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Riksrevisionens rapport om statens främjandeinsatser för export



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att de statliga främjandeinsatserna för export ska anpassas till de små och medelstora företagens behov och efterfrågan.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att samordna och tydliggöra de statliga aktörernas uppdrag på området så att stöden kompletterar varandra och ger ett samlat utbud som når ut till företagen.>
3. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att följa upp de statliga aktörernas resultat av samverkan, samarbete och aktörsspecifika insatser.>>
Motivering

Sverige är ett exportberoende land. Exporten står för närmare halva Sveriges årliga bruttonationalprodukt och är viktig för svensk sysselsättning.

Den globala konkurrensen ökar och många länder ökar sina insatser för att hjälpa företag att etablera sig och sina varor och tjänster utanför sitt land. Stöd för att attrahera investeringar till landet utvecklas också ständigt. Det svenska export- och investeringsfrämjandet måste ligga i topp för att inte hamna på efterkälken.

Riksrevisionen har nyligen granskat de svenska exportfrämjande insatserna. Riksrevisionen konstaterar att insatserna inte träffar riksdagens och regeringens uttalade mål med exportfrämjandet.

Målgruppen för stödet, de små och medelstora företagen, har låg kännedom om utbudet och aktörerna inom det exportfrämjande området. Insatserna uppfattas som alltför trubbiga och inte anpassade efter företagens behov.

Statens insatser för att främja företagens förmåga till export är inte koordinerade och förutsättningarna för samverkan bristfällig.

Insatsernas samhällsekonomiska effekter och resultat följs många gånger inte upp och rapporteringen till regering och riksdag grundar sig på ett onyanserat urval av enbart lyckade insatser.

Det föranleder Riksrevisionen att lämna ett flertal rekommendationer till regeringen och de statliga aktörerna.

I regeringens skrivelse till riksdagen över Riksrevisionens rapport ifrågasätter regeringen Riksrevisions metod och slutsatser istället för att fokusera på hur befintlig verksamhet kan göras bättre. Riksrevisionen är inte den enda som framfört brister i statens exportfrämjande verksamhet.

Jag anser det är angeläget att Sveriges riksdag betonar vikten av ett väl fungerande offentligt stöd som främjar de små och medelstora företagens möjligheter att öka svensk export. Stödet ska vara anpassat till företagens behov och möta företagens efterfrågan. De olika statliga aktörernas ansvarsområde behöver tydliggöras så att de kompletterar varandra och ger ett samlat och tydligt utbud av insatser. Samverkan mellan de statliga aktörerna ska ses som en självklarhet och följas upp. Företag som initialt vänt sig till fel aktör ska få hjälp att hitta till rätt. Där samverkan mellan olika aktörers stöd tillför mervärde ska det vara naturligt och finnas strukturer för samarbete och samverkan.

De exportfrämjande aktörernas insatser behöver regelbundet följas upp genom kvalificerade utvärderingar av resultat och effekter.
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