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Gömda barns rätt att gå i skola



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gömda barns rätt att gå i skola.>>
Motivering

Barnkonventionen slår fast att alla barn har rätt till obligatorisk och kostnadsfri skolgång. Efter att FN:s barnrättskommitté har påtalat brister när det gäller rätten till utbildning för barn utan uppehållstillstånd och rekommenderat Sverige att tillgodose alla barns rätt till utbildning, tillsatte den socialdemokratiska regeringen en utredning med uppdrag att se över förutsättningarna för att reglera rätt till utbildning, förskoleverksamhet och skolbarnsomsorg för barn och ungdomar som håller sig undan verkställigheten av ett avvisnings- eller utvisningsbeslut. Utredaren lämnade i maj 2007 betänkandet Skolgång för barn som skall avvisas eller utvisas (SOU 2007:34) till regeringen.

Utredaren föreslår att barn i familjer som håller sig undan verkställighet av ett beslut om avvisning eller utvisning ska ha rätt till skolgång. Det är i sig glädjande.

Under remissbehandlingen av utredningen har en del kritik framkommit mot utredningens förslag. Bland andra har Barnombudsmannen framför kritik mot att man inte låter skolan och vägen till och från skolan få fungera som en frizon, där polisen inte har rätt att gå in och verkställa avvisningar. Svenska barnläkarföreningen påpekar i sitt remissyttrande vikten av att gömda barn inte berövas rätten till hemundervisning eller skolskjuts så som utredningen föreslår. Man pekar också på att de föreslagna förändringarna inte gäller barn som inte sökt uppehållstillstånd, barn vars tidsbegränsade uppehållstillstånd löpt ut eller barn vars avvisnings- eller utvisningsbeslut har preskriberats. Därmed kommer de kanske mest utsatta barnen inte att garanteras rätt till skolgång.

Om ett nytt regelverk för att ge gömda barn rätt till skolgång också ska bli en verklig rättighet – inte bara en rättighet på pappret – är det viktigt att det kommande lagstiftningsarbetet tar hänsyn till den kritik som framkommit i remissyttrandena. Ett kommande lagförslag måste vara heltäckande och omfatta alla gömda barn. Vi är inte betjänta av en ny lagstiftning som endast delvis ger gömda barn sin självklara rätt att få gå i skola.
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