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Gårdsförsäljning av vin och öl



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheterna till gårdsförsäljning av vin och öl.>>
Motivering

Landsbygden är grunden till hållbar tillväxt, och därför är ett bra företagsklimat av högt värde. Centerpartiet prioriterar insatser som syftar till en god tillgänglighet till kommersiell service för att skapa en miljö där det är attraktivt att såväl bo som att starta och driva företag. Det handlar om att utveckla lokalt anpassade lösningar som tar hänsyn till varierande förutsättningar och behov. Gårdsförsäljning av livsmedel levandegör landsbygden och fungerar också som en positiv signal till närområdet att driva fram andra näringspositiva investeringar.

Antalet lokala tillverkare av drycker som innehåller alkohol är i Sverige mycket blygsamt. Sambandet mellan god mat och god dryck är dock att betrakta som självklart.

Lokalproducerade alkoholdrycker utgör en utvecklingsmöjlighet. För att på rätt sätt kunna nyttja denna potential krävs åtgärder för att förenkla hanteringen. I de flesta andra europeiska länder är det möjligt att såväl provsmaka som köpa vin eller öl som tillverkats lokalt på gården. Denna möjlighet finns i praktiken inte i Sverige. Svenska öl- och vinproducenter får förklara för besökare att de inte ens kan få provsmaka det som produceras på gården, vilket så klart är mycket frustrerande. Det är därför av stor vikt att producenterna ges möjlighet att med tillstånd kunna genomföra provsmakningar och försäljning av vin och öl som tillverkats på den egna gården.

Att tillåta gårdsförsäljning av alkohol är också i linje med regeringens satsning på Sverige som det nya matlandet. Dryck är del av matupplevelsen och Centerpartiet tror att förslaget även stärker Sverige som matturistland. Det är en utveckling som inte minst skulle vara positiv för landsbygden.
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