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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om genomförandet av förbättringsåtgärder på vägstråket Räta Linjen.

Motivering

Vägstråket Räta Linjen mellan Norrköping och Gävle via Katrineholm, Kungsör, Eskilstuna, Västerås, Sala och Heby utgör en viktig del av det nationella stamvägnätet som riksdagen fattade beslut om 1993. Intressenterna i detta vägstråk har under lång tid samarbetat för att säkerställa och lyfta fram hur viktigt det är att detta vägstråk förbättras. Arbetet har redan fått en framgång. Vägverket avser att ge vägstråket ett gemensamt vägnummer, i stället för att som i dag ha sju stycken olika vägnummer.

Oron är ändå stor för att Vägverket tvingas senarelägga vissa avsnitt av vägstråket. I den fastställda vägplanen 2004–2015 ingår flera viktiga åtgärder på Räta Linjen. Vägverket har dock fått i uppdrag av regeringen att justera nuvarande långtidsplan med hänsyn till det av regeringen beslutade så kallade Trollhättepaketet. Detta arbete, som ska vara redovisat senast den 3 oktober 2005, samt regeringens eventuellt minskade anslag på vägsidan kan komma att få konsekvenser för de utpekade objekten på Räta Linjen.

Eftersom vägstråket Räta Linjen är en mycket viktig del av det nationella stamvägnätet kan inga förseningar accepteras. För att få fram fler jobb i den här delen av landet måste infrastrukturen förbättras. Av miljöskäl är det också viktigt att beslutade åtgärder snabbt genomförs. Satsningen på Trollhättepaketet får inte innebära att andra delar av landet tar skada. Fullfölj därför Räta Linjen enligt fastställda beslut.
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