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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att göra en översyn av de långa handläggningstiderna och regelverket för högkostnadsskyddet vid tandvård.
Motivering
Sedan år 2002 har personer över 65 år rätt till högkostnadsskydd vid ingrepp som implantat, broar och proteser. Patienten får själv bekosta ädel- och gjutmetaller som används upp till en kostnad på 7 700 kronor.

Tandläkaren gör en förhandsprövning av patientens behov av åtgärder och skickar sedan ärendet vidare till Försäkringskassan i Lund. Försäkringskassan i Lund har ansvaret för att bedöma om den planerade behandlingen ger rätt till ersättning. Det vill säga, man gör en bedömning om patienten har rätt till ersättning vid ett planerat tandvårdsingrepp inom ramen för högkostnadsskyddet.

I början av september i år väntade omkring 20 000 personer över 65 år på besked från Försäkringskassan. Och många patienter har och får vänta upp till sex månader på beslut, vilket kan ge konsekvensen att behandlingen fördröjs upp till ett år. Det är inte rimligt med dessa långa handläggningstider.

Med anledning av reformen från 2002 har efterfrågan på ovan beskrivna tandvård ökat, vilket är positivt. Följden har också blivit att pressen på tandläkaren har ökat och handläggningstiden hos Försäkringskassan i Lund har blivit längre. Intresseorganisationen Privattandläkarna påtalar också att regelverket sätter hinder för och fördröjer behandlingarna. För att patienterna inte skall hamna i kläm utan få besked i rimlig tid behöver en översyn göras.
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