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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att lagstiftningen gällande kombinationen obrukbara vapen och licens bör ses över.>>
Motivering

I dag har vi en lagstiftning som gör att man måste ha vapenlicens även för pluggade vapen. Faktum är att en vanlig kökskniv kan anses som farligare än ett obrukbart gevär.

Inte sällan händer det att vapen är arvegods, som kan sägas betinga visst affektionsvärde.

Om man då pluggar vapnet hos auktoriserad smed och uppvisar det hos polis har man inte annat än ett vapenliknande föremål av metall och trä. Skälen till att licens också är nödvändigt är många men en faktor sägs vara att det är svårt för någon som får ett vapen riktat mot sig att veta om det är pluggat eller ej. Om så är fallet så behövs en mer omfattande lagstiftning också när det gäller olika replikerade men obrukbara vapen. Verklighetstrogna soft airguns är visserligen brukbara men anses inte behöva licens eftersom de är mindre farliga.

Med anledning av ovanstående bör regeringen undersöka förutsättningarna att göra en översyn av lagstiftningen gällande kombinationen obrukbara vapen och licens.
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