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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1063 av Lars Beckman (M)
Unga Örnar i offentlig verksamhet 
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder som jag avser vidta för att säkerställa att kommunala fritidsaktiviteter för barn inte organiseras av en av arbetarrörelsens politiska organisationer.
Kommuner och landsting är viktiga aktörer i det lokala arbetet med kultur- och fritidsaktiviteter, som bl.a. riktar sig till barn och unga. Kultur- och fritidsverksamhet är ett område där kommuner och landsting i huvudsak agerar utifrån sin allmänna kompetens, vilken grundar sig på de allmänna befogenheterna enligt kommunallagen. Detta innebär att utrymmet för självbestämmande och egna initiativ från kommunernas och landstingens sida är stort. Till exempel finns det inget som hindrar att kommuner och landsting upphandlar kultur- och fritidsaktiviteter som utförs av organisationer med olika verksamhetsinriktningar och ideologier. En kommunal kultur- och fritidsverksamhet inom vilken det finns en stor variation av verksamheter och inriktningar får anses utgöra en tillgång som bidrar till den lokala mångfalden. 
Självfallet ska kommuner och landsting i sin verksamhet iaktta saklighet och opartiskhet samt värna om demokratiska grundläggande värderingar. Kommuner och landsting ska vidare enligt den kommunala likställighetsprincipen behandla sina medlemmar lika, om det inte finns sakliga skäl för något annat. 

Detta innebär att medlemmar eller grupper av medlemmar i samma situation ska behandlas lika och att särbehandling endast får ske på saklig och objektiv grund. Jag har förtroende för den kunskap och erfarenhet som finns ute i landet och utgår från att dessa principer beaktas. 
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