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Avgiftsfri förskola



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att förskolan på sikt ska vara avgiftsfri för alla barn i hela Sverige, och att förskolan är en del av det livslånga lärandet.>>
Motivering
Förskolan är en av de viktigaste grundstenarna i barnens utveckling. Genom leken utvecklas och växer barn tillsammans med sina kompisar. Leken är ett viktigt pedagogiskt instrument och ett första steg i det livslånga lärandet. Alla barn ska ha tillgång till bra förskolor med en pedagogisk verksamhet som ger lärande, lek och trygghet.

Alla barn ska ha rätt att gå på förskolan. Avgiften till förskolan är dock en tung börda för de familjer som lever under knappa ekonomiska förhållanden i dag. För våra barns skull är det viktigt att det ekonomiska hindret till lek, utveckling och lärande tas bort. Alla barn måste ges samma chanser i framtiden, och genom förskolan ges dem den bästa starten.

Förskolan är en naturlig del av alla barns skolgång. Med välutbildad personal ger vi alla barn möjlighet att förverkliga sina drömmar i framtiden. Förskolan är också en plats där barn från olika miljöer möts. Detta motverkar utanförskap och segregation. Alla barn ska mötas med samma respekt, oavsett ursprung, bakgrund eller föräldrars ekonomi. Därför måste alla barn få tillgång till den utveckling förskolan kan erbjuda.
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