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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att en översyn bör göras för att ta fram en modell för hur lönebidragsnivån skall beräknas i framtiden.
Motivering
Lönebidragsanställningar är en viktig åtgärd bland många andra för att vi ska kunna uppnå målet om full sysselsättning. Alla människor ska ha möjlighet att bidra efter förmåga till samhällets utveckling genom att delta i arbetslivet. Lönebidrag ger många människor med arbetshandikapp möjlighet att komma ut i arbetslivet inom både privat och offentlig verksamhet och inte att förglömma i föreningslivet. Under många år har bidragsnivån legat stilla trots årliga löne- och prisökningar, vilket har gjort att många arbetsgivare, främst föreningar, inte har haft ekonomiska möjligheter att behålla lönebidragsanställningarna. Det positiva är nu att taket för lönebidrag höjdes i ett första steg den 1 juli och ytterligare från den 1 januari 2007.
För att skapa stabilitet inom denna del av arbetsmarknaden behövs en långsiktig utveckling. Att lönebidraget höjs är bra, fast det räcker inte. En översyn bör göras för att ta fram en modell för hur lönebidragsnivån skall beräknas i framtiden. Det är nödvändigt för att ge trygghet för de berörda och motiverat om vi skall närma oss målsättningen arbete åt alla.
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