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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förenkla importen av samlarfordon.>>
Motivering

Veteranbilar eller så kallade entusiastfordon utgör viktig kulturhistoria. Fordonshobbyn har på ett ojämförligt sätt bevarat och berikat svensk fordons-historia och trafikkultur. Fordonsintresset och hobbyn omfattar idag fler än 500 000 personer och är en av landets största frivilligrörelser. Detta föredömliga hobbyarbete sätts tyvärr i fara genom byråkratiska labyrinter som är mycket svåra att hantera.

Exempelvis finns det i samband med import av privatfordon möjlighet att klassificera fordonet som samlarfordon av historiskt och etnografiskt intresse, vilket ger tullfrihet och reducerad moms. Men för att få detta måste man uppfylla ett antal mycket detaljerade och kontraproduktiva villkor. Tillämpbarheten av reglerna och detaljgraden är så pass avancerad att en importör i dag har svårigheter att förutse Tullverkets avgörande.

Bland reglerna märks exempelvis att det inte får finnas mer än 30 exemplar av samma modell och typ i Sverige. Den strikta numerären harmoniserar inte med verkligheten eftersom delar av fordonet kan variera stort. Variationerna har kulturhistorisk betydelse, men fordonet avfärdas ändå som samlarfordon utifrån den numerära begränsningen av modell och typ. En annan regel som ifrågasätts utifrån relevans är att ett fordon måste ha ett värde minst fem gånger högre än ursprungligt nypris. Denna strikt monetära ram begränsar det etnografiska värde bilen kan ha i motorrörelsen. Utöver detta kan dessutom Tullverket neka en klassificering som samlarobjekt om fordonet saknar ett ”betydelsefullt steg i utvecklingen av mänskliga landvinningar”. Förfarandet saknar förankring och begriplighet hos den vitala folkrörelse som Sveriges motorentusiaster representerar.

Att förenkla och generalisera regelverket för import av samlarfordon är därför mycket angeläget. Regeringen bör verka för att de strikta reglerna kring antalet exemplar av en modell lättas samt att begränsningen som finns när det gäller värdet i förhållande till nypriset tas bort.
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