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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1807 av Lars Beckman (M) Effekter i Gävleregionen vid försäljning av Metria
[bookmark: _GoBack]Lars Beckman har frågat mig om det vid försäljningen av Metria AB kommer att tas någon speciell hänsyn till bolagets betydelse för utvecklingen i Gävleregionen.
Metria AB har drygt 250 anställda fördelat på 23 kontor runt om i Sverige. På kontoret i Gävle arbetar drygt 25 personer. Bolaget bedriver sin verksamhet i full konkurrens och regeringen har bedömt att det saknas skäl för att staten ska kvarstå som ägare. Riksdagen beslutade den 20 juni 2017 att bemyndiga regeringen att avyttra statens aktier i Metria AB. 
Att förvalta statens bolag är ett ansvarsfullt uppdrag som ska utföras på ett aktivt och professionellt sätt med långsiktigt värdeskapande som övergripande mål. För staten som aktiv och professionell ägare ingår att pröva skälen för fortsatt statligt ägande liksom att överväga bolagens olika uppdrag och inriktning. 
I samband med försäljningar av statens aktier i bolag som inte är marknadsnoterade bedöms buden inom ramen för affärsmässighet. Varje försäljning av statens aktier måste därmed anpassas till respektive bolags förutsättningar och till det rådande marknadsläget, så att en försäljning kan ge bästa möjliga affärsmässiga utfall. När det gäller en eventuell försäljningsprocess av Metria AB så kan jag därför försäkra att den kommer att ske på ett noggrant och ansvarsfullt sätt. Min uppfattning är att bolagets verksamhet bör få bättre utvecklingsmöjligheter med en annan ägare och vi kommer att eftersträva att hitta en ägare som verkar för att bolaget långsiktigt utvecklas väl. 

Stockholm den 30 augusti 2017

Mikael Damberg
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