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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att kunna flytta arter mellan habitatdirektivets bilagor.>>
Motivering

Björnstammen i Sverige ökar stadigt och överstiger idag 3 300 individer. Denna positiva utveckling har resulterat i att habitatdirektivets mål för björnstammen har uppnåtts, dvs. att arten har en gynnsam bevarandestatus.

Trots det återfinns björnen fortfarande i bilaga IV, vilket innebär att den åtnjuter ett strikt skydd och endast kan förvaltas enligt undantagsregler. Anledningen till detta är att det inte finns någon struktur för att flytta över arter från en bilaga till en annan. Det innebär också att arter som borde åtnjuta ett strikt skydd under direktivet kanske inte får det.

Denna anomali leder till en situation där arter som aktivt borde förvaltas istället lyder under en strikt skyddsregim, vilket försvårar socioekonomiska hänsynstaganden. Det är därför angeläget att björnen flyttas över till bilaga V samt att det inrättas en funktion som gör det möjligt att göra ändringar i bilagorna.
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