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Stöd till barn- och ungdomsidrotten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utveckling och stöd till barn- och ungdomsidrotten.>>
Motivering

Numera är stödet till den lokala barn- och ungdomsidrotten en del av statens budget. Den tidigare kopplingen till Svenska Spels vinst har därmed upphört. Regeringen har i höstens budgetproposition föreslagit en sänkning av det statliga anslaget till idrottsrörelsen.

Det så kallade Idrottslyftet, som ersatt det så kallade Handslaget, har som syfte att få barn och ungdomar att börja idrotta och få fler att idrotta längre upp i åldrarna. Arbetet ska utgå från ett jämställdhets- och jämlikhetsperspektiv. Det innebär att idrottsföreningar har möjlighet att söka pengar för sin barn- och ungdomsverksamhet för att förnya och utveckla verksamheten så att människor väljer att idrotta längre upp i åldrarna. I regeringens budgetproposition föreslås ytterligare ett års utvecklingsstöd till barn- och ungdomsidrotten med 500 miljoner kronor som fortfarande ska komma från Svenska Spels överskott. Det blir därmed det sista året av Idrottslyftet, och vad som kommer att ske efter 2010 är ännu oklart. 

Idrottslyftet har, precis som satsningen Handslaget dessförinnan, lett till en intensiv aktivitet på lokal nivå. Under det första året, 2007/2008, startade 8 600 föreningar nästan 12 700 olika projekt. Projekten har handlat om allt från att aktivera överviktiga barn till speciella satsningar för flickor med utländsk bakgrund och att ge ungdomar möjlighet att tävla internationellt. Inom ramen för Idrottslyftet har också stöd givits till att öka tillgängligheten, dvs. att bygga nya eller förbättra gamla idrottsanläggningar. I en tid när många vuxna blivit arbetslösa och familjers ekonomi försämrats kan idrottsföreningen vara en viktig mötesplats för barn och ungdomar bosatta i olika stadsdelar och med olika bakgrund.

För varje idrottsförening är en stabil och förutsägbar ekonomisk bas för den ordinarie verksamheten viktig. Men det är också viktigt att det finns särskilda medel att stödja föreningar som har ambitioner att prova nya verksamheter och tankar. För att säkerställa att den utveckling och verksamhet som startats genom Handslaget och senare Idrottslyftet inte avstannar är det av vikt att undersöka möjligheterna att verka för att resurser fortsatt anslås till idrottsrörelsens förfogande när det gäller utveckling och stöd till barn- och ungdomsidrotten.
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