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Finansiering av folkomröstningar, EU-val och extraval till riksdagen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening att den bör återkomma med förslag i enlighet med motionens intentioner.

Motivering

Det är viktigt med en fungerande demokrati. Det är också viktigt att uppgifter som åläggs respektive politiska nivå är finansierade av uppdragsgivaren. Om riksdagen ålägger kommuner uppgifter som innebär kostnader för kommunerna ska detta finansieras enligt finansieringsprincipen. Denna ordning följs dock inte helt.

Nuvarande ordning föreskriver att kommuner ansvarar och finansierar val till riksdag, kommuner och landsting. Dessutom har man även ansvar för val som enbart rör nationella omröstningar, exempelvis val till Europaparlamentet, extraval till riksdagen och folkomröstningar kring nationella frågor. Detta belastar kommunerna ekonomiskt utan att valen på något sätt relaterar till kommunsektorn.

Vid de återkommande valen vart fjärde år till riksdag, kommuner och landsting finns en valorganisation etablerad för att genomföra dessa val. Detta gäller inte vid övriga folkomröstningar.

Det är rimligt att extraval och folkomröstningar, vid sidan om de gängse valen till riksdag, kommuner och landsting, finansieras av staten enligt finansieringsprincipen.
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