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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förebyggande av livmoderhalscancer.>>
Motivering

Äntligen finns det en möjlighet att förebygga att flickor och kvinnor drabbas av livmoderhalscancer. I framtiden finns det teoretiskt en möjlighet att rädda många människoliv om nya läkemedel och vaccin verkligen kommer till användning. I dag drabbas runt 20 000 kvinnor årligen av cellförändringar varav ca 500 kvinnor konstateras ha livmoderhalscancer. Årligen avlider 150 kvinnor i sjukdomen, men även av dem som överlever får många allvarliga livslånga men och drabbas av stort lidande. Infertilitet är inte ovanligt bland kvinnor som drabbats av denna sjukdom. 

Därför är det glädjande att forskningen även inom detta område gjort framsteg, men det fordras politiska beslut som möjliggör att kvinnor och flickor får del av forskningsresultat och nya metoder som vaccinering och testning mot HR-HPV viruset som orsaker denna cancerform.

Det är nu nödvändigt att omarbeta de riktlinjer som finns för det svenska screeningprogrammet och då ta upp behovet av vaccinering samt erbjudande av det s.k. HPV-testet samt att screening även bör utföras på äldre kvinnor, vilka i dag inte längre kallas till provtagning. I själva verket är det en stor andel äldre kvinnor som drabbas av cancer i livmoderhalsen.
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