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Snabbare betalning till små och medelstora företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om snabbare betalning av små och medelstora företags leverantörsfakturor.>>
Motivering

Det är en angelägen uppgift att göra regelförenklingar som minskar den administrativa bördan för företag, särskilt för de små och medelstora företagen.

En annan åtgärd som skulle vara till stor hjälp för små och medelstora företag är att finna lösningar som leder till snabbare betalningar av utställda fakturor. När en privatperson köper en vara mot faktura så ska fakturan vara betald inom trettio dagar. När små och medelstora företag skickar leverantörsfakturor till stora bolag så är det mycket vanligt att betalning först genomförs efter nittio till hundra dagar. Det här är något som bekymrar många små och medelstora företag. De får helt enkelt ligga ute med stora belopp under en orimligt lång tid.

Enligt uppgift har bland annat Frankrike lagstiftat om en snabbare betalning av underleverantörers fakturor. Frågan är även föremål för diskussion inom EU.

Jag anser att betalningen av leverantörsfakturor som skickas från små och medelstora företag till stora bolag borde jämställas med betalningsrutiner som gäller för privatpersoner. Dessa leverantörsfakturor ska betalas inom trettio dagar. Regeringen bör överväga en lagstiftning för att komma till rätta med detta problem.
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