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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vapenförvaring och bristande kontroll.

Motivering
I genomsnitt begicks drygt tre grova våldsbrott med skjutvapen varje dag i Sverige förra året. I samband med mord, mordförsök och rån användes vapen vid totalt 1 187 rapporterade brott 2004, enligt Rikspolisstyrelsen.

Det är med stor oro vi kan konstatera att alltfler stulna och illegala vapen är i omlopp.

Polisen har under tiden 2002–2004 tagit emot sammanlagt ca 6 400 anmälningar om stulna eller förkomna skjutvapen. Enligt Rikspolisstyrelsen, RPS, bedömning har skjutvapen som betraktats som illegala i regel tidigare varit legala.

Sedan lagen om förvaring av skjutvapen ändrades år 2000 och en s.k. delad förvaring inte längre var tillåten, har vi kunnat se att antalet kompletta vapen på den illegala scenen har ökat. Vapenskåpen tycks vara alltför lätta att stjäla, eller kanske i förekommande fall det inte ens finns något vapenskåp. Därtill kan nämnas att vapen i vapenskåp inte är säkrade mot tillgrepp under råntvång och i dessa fall blir det ett komplett vapen som stjäls.

Enligt 5 kap. 2 § vapenlagen framgår att när skjutvapen inte brukas skall de förvaras i säkerhetsskåp eller i något annat lika säkert förvaringsutrymme. De allmänna råden säger att ”Polismyndigheten bör kräva att sökanden exempelvis företer intyg om att ett säkerhetsskåp har installerats”.

För att bidra till en bättre efterlevnad av bestämmelserna vad gäller förvaring av skjutvapen, är det av största vikt att polisen använder de möjligheter till kontroll av denna som finns i vapenlagstiftningen. I det avseendet har polismyndigheterna, enligt RPS, visat vissa brister. Detta är inte tillfredsställande.
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