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Konkurrenskraftsrådets bidrag till Europeiska rådet (Lissabon uppföljning) 

Dokumentbeteckning

5744/07
Sammanfattning

Den 22 december 2006 presenterade Kommissionen den årliga framstegsrapporten om Lissabon strategin. På basis av framstegsrapporten och i enlighet med etablerad praxis kommer konkurrenskraftsrådet att lämna ett bidrag till Europeiska rådet (vårtoppmötet). 
Bidraget (Key Issues Paper) välkomnar Kommissionens framstegsrapport och påtalar vikten av att fortsätta genomföra Lissabonstrategin. Bidraget anger ett antal åtgärder som bör genomföras för att stärka Europas konkurrenskraft.

Regeringen kan i stort välkomna innehållet i bidraget, särskilt att den externa dimensionen fått en egen kapital.
I Förslaget

1. Innehåll

Förslaget till konkurrenskraftsrådets bidrag till vårtoppmötet inleds med en summering av de viktigaste konkreta  åtgärder för stärka Europeiska konkurrenskraften. Därefter följer en mer omfattande redogörelse under fem rubriker; inre marknaden, bättre lagstiftning, forskning och innovation, industriellpolitik och SMEs samt den externa dimensionen av konkurrenskraft.

Inledning

Inledning beskriver tecken på förbättrad ekonomisk tillväxt, minskad arbetslöshet, skapande av nya arbetstillfällen mm samtidigt som man slår fast att mer måste göras för att uppnå Lissabon målen. Bidraget välkomnar Kommissionens framstegsrapport. Inledningen tar också upp behovet av att möte tre stora utmaningar, Europas konkurrenskraft, klimatförändringar och energiförsörjning.
Inremarknaden

Avsnittet betonar inre-marknaden centrala del i Lissabonstrategin och att rådet ser framemot Kommissionens översyn av inremarknaden. 

Bidraget innehåller också ett förslag att anta en ny målsättning för införlivande av EG-lagstiftning. Rådet rekommenderar att man minskar dagens målsättning för underskottet från 1,5% till 1%. 

Bättre lagstiftning

Under avsnittet om bättre lagstiftning föreslår rådet att vårtoppmötet antar ett mål att minska administrativa börder från EG-lagstiftning med 25% till 2012. Dessutom uppmanar rådet att medlemsländerna antar egna nationella mål. 

Forskning och innovation

Rådet understryker vikten av att genomföra de åtgärder som man enades om under det finska ordförandeskapet t ex Joint technology initiatives (JTIs) , en patentstrategi, att använda gemenskapens program för att stödja innovation och forskning mm.
Industriellpolitik och SMEs 

Under avsnittet industriellpolitik och SMEs fokuserar man på bilindustrin och att förbättra möjligheter för SMEs att få tillgång till kapital

Den externa dimension av konkurrenskraft

Bidraget vill stärka Europas externa konkurrenskraft genom att slutföra Doharundan, intensifiera handelsförbindelser med tredjeland och förbättra tillgång till snabbt växande marknader. 

2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Ej aktuell.
3. Budgetära konsekvenser 

De åtgärder som syftar till Lissabonstrategins genomförande i Sverige finansieras genom förslag till utgiftsramar och anslag i ekonomiska vårpropositionen samt budgetpropositionen.
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt 

Regeringen kan ställa sig bakom rådets bidrag till vårtoppmötet. Regeringen kan särskilt välkomna betoningen på den externa dimensionen och kommer fortsatt verka för att den dimensionen stärks ytterligare i framtiden.
Regeringen är positiv till de två konkreta förslag till nya målsättningar:

- en minskning av administrativa börda av EG-lagstiftningen med 25%

- att minska målsättningen för underskottet av införlivande av EG-lagstiftning från 1,5% till 1%
2. Remissinstansernas ståndpunkter

III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

2. Rättslig grund och beslutsförfarande

3. Fackuttryck/termer
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