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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om postutdelning i glest bebyggda områden.>>
Motivering

Post- och telestyrelsen (PTS) är den myndighet som har tillsynsansvaret för att Posten och andra leverantörer tillhandahåller posttjänster till rimliga priser, oavsett var i Sverige människor är bosatta. I Norrbottens glesbygd finns hushåll som inte har postutdelning alla dagar, vilket innebär svårigheter att starta och driva företag i dessa områden. Problem med telekommunikationer och postutdelning försvårar och förhindrar därmed uppkomsten av nya företag.

Glesbygdskommuner har i vissa fall tillsammans med PTS löst posthanteringen genom upphandlade skolskjutsar eller genom utdelning med den lilla kollektivtrafik som finns i områdena. Ett exempel från Arjeplogs kommun visar hur sårbar en sådan lösning kan vara när upphandlade trafiklinjer förändras. Ekonomiska faktorer för en liten glesbygdskommun kan innebära indragna trafiklinjer och därmed utebliven postleverans.

Dagens samhälle innebär behov av posttjänster, och behoven i glesbygd är likartade som för andra delar av landet. Därför borde samhällets ansvar för en rättvis postservice i hela landet säkras.
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