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Ett mer flexibelt strandskydd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att se över förutsättningarna för ett mer flexibelt strandskydd.>>
Motivering

Det svenska strandskyddet tillkom 1950. Syftet med strandskyddet var att värna om allmänhetens friluftsliv. Idag inkluderar vi även andra värden såsom bevarande av biologiskt känsliga land- och vattenområden. Att ha tydliga och effektiva regler som begränsar exploatering i strandnära miljöer i tättbefolkade områden är viktigt. Samtidigt riskerar ett alltför strikt strandskydd att begränsa utvecklingen på landsbygden. 

Strandskyddet bör göras mer flexibelt så att det tar hänsyn till både lokal och regional utveckling utan att tumma på det långsiktiga och mycket värdefulla skyddet av våra stränder. För många kustnära och sjörika kommuner, inte minst Södertörnskommunerna, tenderar det strikta strandskyddet att inverka negativt på den lokala utvecklingen. Ett mer flexibelt strandskydd skulle kunna innebära många nya eftertraktade bostadsmöjligheter och vidareutveckla turistnäringen vilket skulle främja kommunernas attraktionskraft.

Numera granskar länsstyrelserna kommunala dispenser och de kommunala byggplanerna som behandlar strandskyddet. Samtidigt har kommunerna fått en större makt över beslutsprocessen och har i större utsträckning kunnat medge undantag från strandskyddet i syfte att skapa utvecklingsmöjligheter. I dessa fall handlar det om bebyggelse i sådan grad och i sådana områden som påverkar miljön minimalt. För en levande landsbygd är dessa åtgärder viktiga.

Vårt strandskydd ska vara tydligt och värna om ett balanserat intresse mellan byggande, friluftsliv och skydd av naturvärden. Därför bör regeringen överväga att se över förutsättningarna för ett mer flexibelt strandskydd.
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