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Ändring i viltvårdslagen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ändring i lag om 27 § viltvårdsområden.

Motivering

Lagen om viltvårdsområden har nu prövats under snart fem år. I allt väsentligt har den nya lagstiftningen fungerat väl, detta främst sedan möjligheten att bilda viltvårdsområden även kan omfatta småvilt. I ett avseende har dock lagen ställt till med uppenbara bekymmer, nämligen i fråga om hur upplåtelse och överlåtelse av jakträtt har reglerats. Frågan prövades av riksdagen under föregående riksmöte, men riksdagen ansåg att då lagen var relativt ny skulle frågan få bero.

Den fråga som är aktuell är nämligen den att det endast är jaktstämman som kan besluta om att godkänna arrenden och överlåtelser. Detta förhållande förbiser de allra flesta markägare som har för avsikt att arrendera ut sin mark. I samband med fastighetsöverlåtelsen inträffar ofta att detta förhållande inte uppmärksammas och upplåtelse av jakträtt kan då inte komma till stånd.

Det vore väl rimligt att markägarna på en ordinarie jaktstämma kunde fatta beslut om att delegera till föreningens styrelse att pröva frågan om upplåtelse av jakträtt. Den bestämmelse som nu finns i viltvårdslagen var sannolikt tillkommen för att stärka markägarens ställning, men alla de yttringar som nu är kända uppfattas egentligen som motsatsen. Detta talar för att en ändring i viltvårdslagen borde genomföras.

Regeringen bör därför, med ledning av vunna erfarenheter, återkomma till riksdagen med förslag som gör det möjligt att i en viltvårdsområdesförenings stadgar ta in en bestämmelse om att jaktstämman kan fatta beslut om delegering av beslutanderätten avseende prövning av olika former av jakträttsupplåtelser.
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