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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska välkomna en etablering av en nordisk-baltisk regional avdelning av EU:s patentdomstol i Malmö.>>
Motivering

Den 19 februari 2013 skrev EU-medlemmarna på ett avtal om en enhetlig patentdomstol efter många års diskussioner. Nu pågår diskussioner om placering av dess lokala och regionala kontor. Sveriges regering har ombetts att ta ställning till vilket slags kontor som den vill ska serva Sverige.

Både Malmö stad och Region Skåne har tillskrivit regeringen och bett om att en nordisk-baltisk regional avdelning av EU:s patentdomstol ska ligga i Malmö. Danmark har samma hållning, d v s ställer sig bakom en placering i Malmö, och är berett till medfinansiering. Denna avdelning skulle vara regional till sin karaktär och täcka både Norden och Baltikum.

Placeringen i Malmö erbjuder flera fördelar. En av dessa är att lokalen blir regional och kommer att fördjupa våra kontakter med våra grannländer. En annan fördel är att detta förslag innebär också ett löfte om medfinansiering från Danmark. En tredje fördel är att Malmö, som är Sveriges tredje stad, behöver ytterligare satsningar på en differentierad arbetsmarknad, vilket denna etablering skulle bidra med.

Den fjärde fördelen är att sprida institutioner i hela Sverige. Utav 245 statliga myndigheter som finns i Sverige är 143 placerade i Stockholmsområdet. I hela Skåne är det idag fem stycken, vilket är en låg andel. Just nu finns det tillfälle att något förbättra den ojämlika fördelningen.

Alternativet skulle vara ett svenskt lokalt och relativt isolerat kontor med placering någon annanstans än i Malmö. Regeringen tar då på sig hela finansieringen och stänger dörren till ökade kontakter med omvärlden.

Vi föreslår att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska välkomna en etablering av en nordisk-baltisk regional avdelning av EU:s patentdomstol i Malmö.
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