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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1386 av Marta Obminska (M) Regionala utvecklingsmedel

Marta Obminska har frågat mig varför tar statsrådet initiativ till förhandlingar när förutsättningarna är sådana att landstingen inte har någon anledning att nöja sig med mindre än 95 procent av de ifrågavarande medlen? 

Maria Obminska hänvisar i denna fråga till en tidigare skriftlig fråga från henne om att Regeringskansliet vill att länsstyrelsen ska förhandla med regionförbund/landstingen om hur statens pengar till regional utveckling ska fördelas. 

Regeringen fattade den 26 maj 2016 beslut om propositionen Ändrat regionalt utvecklingsansvar i vissa län (prop. 2015/16:176). Av propositionen framgår att det är två anslag som berörs av förslaget om ändrat regionalt utvecklingsansvar i berörda län, dels anslaget 5:1 Länsstyrelserna m.m. under utgiftsområde 1 Rikets styrelse, dels anslaget 1:1 Regionala tillväxtåtgärder under utgiftsområde 19 Regional tillväxt. Jag utgår från att Marta Obminskas fråga avser det sist nämnda. 

I propositionen skriver regeringen att överföringen av utvecklingsansvaret kommer att föranleda en omfördelning av medel under anslaget 1:1 Regionala tillväxtåtgärder under utgiftsområde 19 Regional tillväxt. Vidare framför regeringen att det bör även fortsättningsvis vara en uppgift för regeringen att fördela medlen från ovan nämnda anslag. 



Stockholm den 29 juni 2016


Ardalan Shekarabi
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