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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1839 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
En översyn av informationsplikten för hiv
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag har vidtagit för att uppfylla riksdagens majoritetsbeslut att se över om informationsplikten kan tas bort, och vilka ytterligare åtgärder jag avser att vidta.
Som jag svarat på tidigare frågor om informationsplikten för hiv är det mycket glädjande att det vid välbehandlad hiv inte finns någon risk för överföring av infektionen vid sexuella kontakter. Detta avspeglas i kunskapsunderlag och riktlinjer från Folkhälsomyndigheten och Smittskyddsläkarföreningen. Enligt smittskyddslagen är det behandlande läkare som anpassar förhållningsreglerna, inklusive informationsplikt, utifrån till exempel smittorisk. Behandlande läkare ska även informera sina patienter om möjligheten att få förhållningsreglerna omprövade.
I juni 2022 fick Folkhälsomyndigheten i uppdrag att ta fram underlag till en uppdaterad nationell strategi mot hiv/aids. I uppdraget lyfts de senaste årens utveckling i bl.a. frågor som rör risker för överföring av hiv i olika situationer, samt att Folkhälsomyndigheten ska verka för att de insatser som genomförs är i enlighet med aktuellt kunskapsläge. 


Underlaget från Folkhälsomyndigheten kommer att vara en viktig del i det fortsatta arbetet. Regeringen avser att återkomma i frågan gällande riksdagens tillkännagivande.
Stockholm den 22 augusti 2022



Lena Hallengren
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