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Hårt trafikerade vägar



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av vad som kan göras för att mildra konsekvenserna av den tunga transittrafiken genom Skåne.>>
Motivering
Skåne är en transitregion med omfattande transporter med tung trafik som passerar på väg norrut eller söderut. Trafiken är en viktig del av vår utrikeshandel och speglar därmed Sveriges beroende av omvärlden. Den tunga trafiken ökar i takt med att vår handel med andra länder blir mer omfattande när globaliseringen tilltar. Det märks inte minst i Skåne där tusentals lastbilar varje dag trafikerar viktiga stråk som motorvägarna E 6, E 4 och E 22.
Inslaget av tung trafik på vägar som dagtid redan är hårt belastade av person- och nyttotrafik bidrar till att försämra framkomligheten, leder till flaskhalsproblem och ökar riskerna för olyckor. Sedan flera år tillbaka råder därför till exempel omkörningsförbud för tung trafik på motorvägspartier med långa och branta backar. På E 6:an i anslutning till Hallandsåsen har man av samma anledning tagit steget fullt ut och byggt en tredje fil för att minska problemet.
Om den tunga trafiken fortsätter att öka i nuvarande takt måste insatser på sikt göras för att öka kapaciteten i infrastrukturen. En möjlighet är att på sikt bygga ut de mest belastade motorvägarna i Skåne till tre filer i vardera riktning. Till dess att så sker bör andra åtgärder övervägas, till exempel att omkörningsförbudet för tung trafik utsträcks till att gälla samtliga motorvägar i Skåne, åtminstone vid de tidpunkter på dagen då trafiken är som tätast.
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