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Underlätta för medborgare, konsumenter och företag – inför e-legitimation



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en enhetlig standard för e-legitimation.>>
Motivering

Som medborgare, konsument eller företagare behöver vi e-legitimation för att enklare få tillgång till både offentliga och andra tjänster. Det ska vara så enkelt som möjligt att utföra skyldigheter och tillvarata sina rättigheter.

Marknaden har utvecklat olika tjänster och olika sätt att legitimera sig. Naturligtvis kan bankerna erbjuda olika e-tjänster men det är i längden inte hållbart att ha olika e-legitimationer. Det innebär inlåsningseffekter för kunderna och underlättar inte de offentliga tjänsterna på nätet.

It- och telekomsektorn digitaliserar allt fler verksamheter inom olika samhällssektorer och företagsbranscher. Affärsmodeller inom hela näringslivet bygger i allt större utsträckning på ett tjänsteerbjudande ovanpå en teknisk plattform av något slag.

För medborgaren gäller det allt från bank-, betal- och sjukvårdsupplysningstjänster till hur vi tar del av nyheter eller konsumerar musik och film. Företagen erbjuds bland annat ekonomi- och lönehanteringssystem.

Villkor för digitala tjänsteföretag måste förbättras. Många befintliga företagsregler är inte anpassade för nya, digitala tjänsteföretag. Dagens regelverk för innovationer och kunskapsinvesteringar, ska anpassas i syfte att stimulera nyföretagande samt förstärka befintliga företags konkurrenskraft. Det är dags att införa en enhetlig standard för e-legitimation.
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