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Personalförsörjningen inom vård och omsorg



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om åtgärdsprogram för att tillgodose behovet av personal inom vård- och omsorgsarbete.

Motivering
Trots att medvetenheten är stor om det framtida behovet av personal till vård- och omsorgsarbete signalerar bland andra fackliga organisationer om vikande trend när det gäller ansökningar till utbildningar och härigenom framtida kompetensproblem.

Beräkningar visar att det behöver anställas flera hundra tusen personer inom en 10-årsperiod för att täcka kommande pensionsavgångar.

En rad åtgärder har diskuterats för att bland annat skapa en ändrad attityd hos framför allt ungdomar.

I regeringens budgetproposition föreslås insatser för att möta den formella kompetensbrist som finns idag. Förslag om utbildningssatsningar för personal och inrättande av utbildningsvikariat är åtgärder som förhoppningsvis leder till att många kan tänka sig arbete inom vård- och omsorgsarbete.

Ytterligare åtgärder är dock ett måste för att samhället skall kunna möta upp framtidens behov av personal inom de här viktiga sektorerna.

Det behövs därför en uppföljning av framtagna åtgärdsförslag liksom en uppföljning av planerade åtgärder liksom ytterligare analyser av behoven på längre sikt och hur de skall klaras.
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