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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om åtgärder för att få bukt med mobbning av barn.

Motivering
Det finns barn som är livrädda att gå till skolan, som kräks varje morgon på grund av sin ångest när de ska gå i väg till skolan. Vissa mobbas dagligen andra är rädda att bli mobbade.

Mobbningen sker både av andra elever och av lärare.

Många barn som söker vård på psykiatrisk mottagning uppger att de blir mobbade. En studie från Statens folkhälsoinstitut visar att 12–18 procent av barnen i årskurserna 5, 7 och 9 hade mobbats minst en gång de senaste månaderna. Och i Skolverkets undersökning från 2003 ”Attityder tillskolan” framgår att 5 procent av eleverna på grund- och gymnasieskolan upplevde att de mobbades eller trakasserades av sina lärare. Mobbning sker dock inte bara inom ramen för skolan utan även inom idrotten och fritidsverksamhet.

Detta kan vi inte acceptera. Detta skulle vi aldrig acceptera på en arbetsplats. Regeringen bör i sitt arbete beakta behovet av ytterligare åtgärder för att få bukt med mobbning av barn i samhället.
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