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Bakgrund

Genom förordningen fastställs ett domstolsförfarande för tvister om mindre värden (ett europeiskt småmålsförfarande). Det europeiska småmålsförfarandet, som är avsett att förenkla och skynda på tvister om mindre värden samt minska kostnaderna för parterna, skall vara ett alternativ till existerande nationella förfaranden. Särkilt för konsumenter medför detta ett mervärde.

Ordförandeskapet avser att nå en politisk överenskommelse rörande förslaget till förordning. Det är troligt att man kommer att diskutera vilken beloppsgräns som skall gälla för att det skall anses vara ett småmål samt vilka ev. undantag som skall finnas för instrumentets tillämpningsområde. 

Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 61 c i Fördraget om upprättande av Europeiska gemenskapen. Medbeslutandeförfarande. Kvalificerad majoritet.

Svensk ståndpunkt

1. Vad skall gränsen vara för ett småmål? 2000 euro?

Sverige tillhör den majoritet av medlemsstater som är för att vi skall ha ett gemensamt fast tröskelvärde. Sverige kan också ställa sig bakom tröskelvärdet om 2000 euro, vilket motsvarar det värde som finns i svensk rätt. Vissa vill ha ett högre värde och vissa vill ha ett lägre och det har därför diskuterats att tillåta medlemsstaterna att ha olika tröskelvärden. 

2. Undantag från tillämpningsområdet

Olika medlemsstater vill göra undantag från förordningens tillämpningsområde för olika måltyper som de inte anser bör hanteras inom ramen för det europeiska småmålsförfarandet. Sverige vill t.ex. undanta mål som skulle begränsa det grundlagsfästa skyddet för tryck- och yttrandefrihet. Ordförandeskapet föreslår att varje medlemsstat skall få föra upp undantag på en bilaga till förordningen. Detta kan Sverige stödja eftersom det gör det möjligt för oss att bevara skyddet för tryck- och yttrandefriheten.

Europaparlamentets inställning

Vi väntar på Europaparlamentets yttrande. 

Förslaget

Se Fakta-PM 2004/05:FPM57

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Syftet med förslaget är att erbjuda de som vill driva in fordringar en möjlighet att inleda ett europeiskt småmålsförfarande. De är emellertid inte tvungna att använda sig av den möjligheten. Nationella småmålsförfaranden behöver inte ändras utan kan fungera parallellt. Sverige kan således självt avgöra om det nationella förfarandet till det europeiska småmålsförfarandet bör anpassas.

Ekonomiska konsekvenser

Troligen kommer förslaget inte att medföra något annat än marginella budgetära konsekvenser som skall finansieras inom befintliga ramar. 
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