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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av fortsatt upphandlad flygtrafik och driftsstöd till flygplatser i Norrlands inland.>>
Motivering

Sedan en längre tid tillbaka svarar staten genom Rikstrafiken för upphandlad flygtrafik på ett antal destinationer i Norrlands inland. Dessutom utgår driftsstöd till flygplatsernas skötsel.

Betydelsen av det statliga engagemanget i dessa flygplatser kan inte nog understrykas. Det långväga resandet från Norrlands inland kan inte på rimliga villkor klaras utan flyget. Detsamma gäller givetvis de som reser till Norrland.

Många företagsetableringar har kunnat genomföras tack vare de snabba kommunikationer som flyget innebär. Biltestverksamheten i Norrbotten och i norra Västerbotten hade inte fått den omfattning som den har för närvarande utan fungerande flygförbindelser. Dessutom har etablerandet av de aktuella flyglinjerna skapat mycket gynnsamma förutsättningar för att utveckla turismen, främst då i fjällområdet.

Den näringspolitiska betydelsen av väl fungerande kommunikationer är klart dokumenterad. De besked som regeringen nu måste ge beträffande det fortsatta stödet till flyget i inre Norrland bör vara distinkta och innebära långsiktiga och tydliga ställningstaganden för att nu etablerade flyglinjer och destinationer ska kunna påräkna fortsatt statligt stöd. Det ska också vara av den omfattningen att varken sig kommunerna, som hyser de aktuella flygplatserna, eller resenärerna ska drabbas av oskäliga kostnader. Både från regionalpolitisk synpunkt och rättvisesynpunkt anser jag att detta är ett självklart åtagande för staten. Frånvaron av upphandlad trafik och statligt driftsstöd till flygplatserna kommer att innebära nedlagd trafik till skada för utvecklingen i Norrlands inland och för regionen som helhet. Det skulle vara helt oacceptabelt.
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