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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att arbeta för ett erkännande av Ashrafinvånarnas grundläggande rättigheter och rätt till skydd i enlighet med den fjärde Genèvekonventionen.>>
Motivering

De irakiska styrkornas brutala attack mot Camp Ashraflägret den 28 och 29 juli lämnade 11 döda och 500 skadade samtidigt som 36 medlemmar av oppositionsrörelsen togs som gisslan.

En resolution som antogs av Europaparlamentet den 24 april 2009 påminner om att invånarna i Ashraf är skyddade personer enligt den fjärde Genèvekonventionen. Resolutionen uppmanar den irakiska regeringen att respektera Ashrafinvånarnas rättigheter, att avhålla sig från att utvisa dem från Irak eller att tvångsförflytta dem inne i Irak samt att upphöra med belägringen av Camp Ashraf.

Amnesty International, International Federation of Human Rights, Världsorganisationen mot tortyr, Human Rights Watch och även ärkebiskopen av Canterbury har alla fördömt attacken i ett antal uttalanden och uttryckt sin oro över situationen för Ashrafinvånarna.

De tungt beväpnade irakiska styrkorna har intagit positioner i Ashraf och i dess omgivning. De 36 frihetsberövade lägerinvånarna sitter fortfarande i fängsligt förvar på order av den irakiska statsapparaten, trots att två utslag av en irakisk domstol den 23 augusti och den 17 september ålägger regeringen att frige de fängslade Ashrafinvånarna.

Det är av största vikt att Sverige arbetar för att Camp Ashrafinvånarna får ett erkännande av grundläggande rättigheter och rätt till skydd i enlighet med den fjärde Genèvekonventionen.
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