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Avdragsrätt för gåvor till ideella organisationer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över avdragsrätten för sponsring av kultur och idrott.>>
Motivering

Kultur och idrott fyller viktiga funktioner i varje samhälle. Tyvärr är det svårt för samhället att tillgodose varje form av kulturyttring som allmänheten efterfrågar eftersom statens kulturbudget är begränsad. Samma sak gäller även för idrotten. Den största delen av landets idrottsföreningar drivs i ideell form och riktar sin verksamhet mot barn och ungdomar. Föreningarnas ekonomi är i de allra flesta fall helt beroende av olika former av bidrag samt att medlemmarna ställer upp med oavlönat arbete.

Staten ger redan idag bidrag till idrotten, men det är inte alla former av idrott som tar del av det ekonomiska stödet. Detta är extra påtagligt i idrotter där det inte finns ett starkt nationellt förbund, exempelvis skateboard och BMX.

I årets budgetproposition föreslås en avdragsrätt på bidrag till ideella organisationer med 25 procent på belopp upp till 6 000 kronor, totalt 1 500 kronor per år och person. Vi gör i och med detta ett litet avsteg från principen om att stöd till civila samhället enbart ska ske med skattepengar. Det innebär att privatpersoner snart får möjligheten att själva välja vilken organisation eller förening som ska stödjas.

Det är ett bra och välkommet initiativ, men avdragsrätten gäller enbart för gåvor till ideella organisationer som bedriver någon form av hjälpverksamhet. Det utestänger tyvärr ett stort antal ideella organisationer och föreningar som bedriver en form av samhällsnyttig verksamhet som inte klassas som hjälpverksamhet. Erfarenheter från andra länder visar att avdragsmöjligheter för sponsring främjar givarbenägenheten. Dessutom gagnas även mottagarna av sponsringen eftersom de då får mer resurser till sitt förfogande.

Både kultur och idrott har mycket att vinna på att fler personer både engagerar sig i föreningar och ger ekonomiska bidrag. Med anledning av detta vore det välkommet om regeringen såg över möjligheten att införa avdragsrätt för fysiska personer som vill ge ekonomiska bidrag till ideella organisationer, oavsett vilken form av samhällsnyttig verksamhet de bedriver.
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