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Infrastrukturens betydelse för turistnäringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om infrastrukturens betydelse för god turismutveckling.>>
Motivering

Turism är en näring att räkna med. År 2008 utgjorde turism hela 2,86 procent av BNP, och det är en näring som växer. Sysselsättningen har ökat med drygt 20 procent sedan 2000. Det kan jämföras med den totala sysselsättningen i Sverige, vilken växt med cirka 6 procent under samma tidsperiod. Bara under åren 2007 till 2008 ökade intäkterna från utländsk konsumtion i Sverige med 90,9 miljarder, det är en ökning med 8,4 procent. Även svenskarnas konsumtion ökade, med 104,8 miljarder, det vill säga 4,1 procent.

Begreppet turism innefattar enligt internationellt vedertagna definitioner aktiviteter vid en resa utanför den vanliga omgivningen, som innefattar en övernattning. I praktiken handlar det om att resa, bo, äta och göra. Alla dessa delar måste fungera för att ett resmål ska väljas, oavsett om resan görs i affärs- eller nöjessyfte. Detta gör behovet av samverkan större än i många andra branscher. Turism är också en näring som innefattar många olika sorters kunder, företag och branscher vars verksamheter påverkas av många olika politikområden.

Sverige är ett glest befolkat land med långa avstånd mellan olika regioner. Infrastrukturen är därför av stor betydelse för god utveckling, så även för turistnäringen. Trafikverket (tidigare Vägverket) påbörjade för ett par år sedan projektet ”Vägen som stöd för turistnäringen”. I dialog med ett par utvalda regioner har förslag identifierats, om hur infrastrukturen kan bidra till att stötta turistnäringen. Även turismens möjlighet till vidare utveckling bör därför vägas in i samband med kommande infrastruktur satsningar.
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