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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se över hjälpen till anhöriga till brottsoffer.>>
Motivering
Alla har vi tragedin i Norge i nära minne. Detta har satt fokus på anhöriga till mördade. Att mista en anhörig till följd av ett våldsbrott är något av det värsta som kan drabba en människa. Livet blir sig aldrig likt. Skyddet för och kunskapen om dessa anhöriga bör därför ses över.

Redan idag kan anhöriga till brottsoffer få stöd och hjälp av brottsofferjourer, av polis och av vården, men det är inte nog. Det är stor risk att en anhörig som är i djup sorg inte har förmåga att själv söka sig hjälpen han eller hon är berättigad till. Vägledning till anhöriga i kontakt med polis, andra myndigheter och vården är nödvändig. Det är dags att satsa på en ökad samordning mellan myndigheter för att hjälpa gruppen av anhöriga till brottsoffer. Det är dock många som är involverade i en hjälpprocess, utöver myndigheter också ideella organisationer, kommuner och landsting, och därför behöver detta område ses över så att ansvarsfördelningen ska kunna lösas på bästa sätt.

Regeringen har under den här och förra mandatperioden satsat på att förstärka brottsoffers rättigheter genom satsningar om en miljard kronor kring nya handlingsplaner för att bekämpa mäns våld mot kvinnor, hedersrelaterat våld samt våld i samkönade relationer respektive prostitution och människohandel för sexuella ändamål samt ökat skyddet för barn som bevittnar våldsbrott. Det är nu dags att vi tar nästa steg och ser över hjälpen till anhöriga till brottsoffer. Därför vore det önskvärt att regeringen överväger att se över hur hjälpen för anhöriga till brottsoffer ska kunna förbättras samt genomför adekvata åtgärder för att hjälpa dem, så att de inte faller mellan stolarna eller inte i sin djupa sorg orkar kryssa mellan myndigheter i jakt på stöd och hjälp. Vi får aldrig glömma att det kan vara lika jobbigt att vara anhörig till ett brottsoffer som att vara utsatt för ett brott och att även anhöriga måste få adekvat stöd och hjälp. Därför vore det önskvärt att hjälpen till anhöriga ses över.
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