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Rätten att överklaga betyg



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda hur ett regelverk kring överklagande av betyg skulle kunna se ut.>>
Motivering

Frågan om rättvisa och objektivt satta betyg har stor betydelse för varje elevs framtid och är därför mycket viktig. I de fall där betygen inte uppfattas som rättvisa är eleven i dag i underläge eftersom satt betyg inte kan överklagas.

I den parlamentariska skollagskommitténs betänkande från 2002 föreslogs att elever ska kunna begära omprövning av betyg i ”avslutat ämne, ämnesblock eller kurs”. Begäran skulle enligt förslaget göras hos rektor, inom en vecka, och själva omprövningen skulle skötas av rektor och en lärare ”från en annan skolenhet”. Flera remissinstanser tillstyrkte möjligheten att överklaga ett betygsbeslut men påtalade samtidigt brister i kommitténs förslag.
Kristdemokraterna anser att möjligheten att överklaga ett betygsbeslut är en viktig rättssäkerhetsfråga. Betygssättning är ett myndighetsbeslut och bör därmed kunna överklagas. Ett system där lärare från annan skolenhet granskar beslutsunderlaget tillsammans med rektor är en intressant modell men denna behöver utvecklas. Vi vill därför att en utredning tillsätts som ser över hur ett regelverk kring överklagande av betyg skulle kunna se ut.
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