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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av infrastrukturinvesteringar i Skåne.>>
Motivering

Genom sitt geografiska läge spelar infrastrukturen i Skåne en stor roll för resten av Sverige. Pålitliga, effektiva och hållbara transporter av såväl personer som gods är av avgörande betydelse för vår konkurrenskraft.

Investeringar i infrastruktur och bättre kollektivtrafik är viktiga åtgärder för att förbättra pendlingsmöjligheterna. Kollektivtrafiken i Skåne har byggts ut kraftigt och resandet har fördubblats de senaste 10 åren. Kollektivtrafiken binder samman Skåne och skapar möjlighet för människor att bo, arbeta och verka i hela Skåne.

Skåne har högre arbetslöshet än i övriga landet. Skånes bidrag till Sveriges BNP skulle kunna öka med 40 miljarder om sysselsättningen kom upp i samma nivå som i övriga landet. Andelen resande med kollektivtrafiken är dock lägre än i t.ex. Stockholmsområdet. Att underlätta arbetspendling är en del av en god arbetsmarknadspolitik.

Byggandet av de stora forskningsanläggningarna MAX IV och ESS i Lund kommer att kräva stora investeringar i transportinfrastruktur. Dessa forskningsanläggningar tillhör de största satsningarna på forskningsinfrastruktur i Sveriges historia. Anläggningarna byggs för att bli världsledande. MAX IV väntas öppna för nya framsteg inom materialvetenskap, life science, nanoteknologi, energi-, klimat- och miljövetenskap. ESS är ett flervetenskapligt forskningscentrum baserat på världens mest kraftfulla neutronkälla. Här öppnas upp för forskning inom en mängd olika områden.

Ett nytänkande, kanske i form av superbussar med avsevärt större kapacitet än en vanlig buss och spårvagnstrafik i Lund, är sannolikt nödvändigt för att klara de resandevolymer som blir aktuella. Dessa anläggningar är av nationellt intresse. Vid fördelningen av de statliga anslagen till investering i infrastruktur bör Skånes behov beaktas utifrån vad som ovan anförts. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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