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EU och den personliga integriteten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör verka aktivt för att stärka den personliga integriteten inom EU.>>
Motivering

EU har beslutat om ett datalagringsdirektiv. Direktivet anger att medlemsländerna ska lagstifta om att operatörer är skyldiga att spara all trafikdata om sina kunders kommunikation per telefon eller mejl. Syftet är att uppgifterna ska kunna användas av polisen när man utreder allvarliga brott. Data ska sparas i minst sex månader och högst två år. Sverige har ännu avvaktat med att implementera direktivet och flera länder inom EU gör likadant. Det pågår dessutom flera rättsliga mål med koppling till direktivet runt om i Europa, då det finns stater som anser att direktivet strider mot deras grundlagar.

Teknikens möjligheter bländar och lockar till systemuppbyggnad. Men tekniken förblindar. Att bygga upp omfattande system som inte behövs för samhällets säkerhet, över medborgare som inte lämnat sitt tillstånd, leder in i ett samhälle vi inte vill ha. Att se nödvändigheten av att skydda privatlivets helgd såsom den så kallade brevhemligheten, borde vara en given utgångspunkt.

Självklart är det viktigt att ha effektiva verktyg för att kunna komma åt brottslingar och stävja kriminalitet men att för den skull lagra trafikdata om allt och alla är en kraftig inskränkning i den personliga integriteten. En bättre balans måste uppnås mellan en effektiv brottsbekämpning och den personliga integriteten. Denna aspekt bör finnas med i det fortsatta arbetet både på svensk nivå och inom EU. Undertecknad anser att Sverige bör verka aktivt för att stärka den personliga integriteten inom EU. 
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