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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nationella riktlinjer för godkännande av cancermediciner.>>
Motivering

Nya läkemedel genomgår rigorös granskning innan dessa godkänns för användning inom EU. Detta godkännande tar vanligtvis cirka 15–18 månader. Efter ett EU-godkännande görs en kostnadseffektivitetsutvärdering på nationell nivå. TLV (Tandvårds- och läkemedelsförmånsverket) utför denna utvärdering i Sverige. Om läkemedlet anses kostnadseffektivt så kommer det att ingå i högkostnadsskyddet. 

Efter detta nationella godkännande utförs utvärderingar av läkemedlet även på landstingsnivå, i lokala vårdprogramgrupper och ibland även på kliniknivå. Detta flerstegsförfarande gör att nya behandlingsrekommendationer riskerar att ta upp till 6–7 år innan de är uppdaterade. Inom bl.a. cancerbehandling får denna tidsram betecknas som oacceptabel. 

Det finns därför skäl till att behandlingsrekommendationer och riktlinjer fastställs på nationell nivå för att påskynda processen. Detta förfarande skulle förmodligen även öka möjligheten till en mer jämlikhet behandling av cancersjuka i Sverige.
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