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Öka kraven på socialt innehåll inom äldreomsorgen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka kraven i socialtjänstlagen angående socialt innehåll inom äldreomsorgen.>>
Motivering

Genom kulturella aktiviteter skapas ofta sociala kontakter. Detta är särskilt viktigt hos många äldre som kanske lever ensamma. Därför kan erbjudandet av kulturella aktiviteter inom äldreomsorgen underlätta för äldrevården eftersom forskning bevisar att människor som får uppleva kultur mår både kroppsligt och själsligt bättre. Många äldre befinner sig ofta i kris när de har fått lämna sitt hem och flyttar in till ett äldreboende. Då är det viktigt med socialt engagemang som bryter tristessen och ensamheten. Enligt Världshälsoorganisationen (WHO) så är hälsa ”ett tillstånd av fullständigt fysiskt, psykiskt och socialt välbefinnande”. Med andra ord kan hälsa inte bara förklaras negativt, som frånvaron av sjukdom, utan också positivt, som välbefinnande. Detta välbefinnande har flera dimensioner, såväl kroppsliga som sociala och existentiella.

Idag flankeras äldreomsorgen med en tung arbetsbelastning och att många äldre saknar socialt innehåll. Därför har regeringen satsat 40 miljoner på Kultur för äldre under två år. En utvärdering av projekten genomförs av forskare från Oxford, och Kulturrådet kommer att presentera resultaten under november 2013.

Att ett socialt innehåll skapar en trivsam miljö för både personalen och de äldre vet vi redan mycket om. Det finns medicinska forskningsresultat från både Karolinska Institutet och Göteborgs universitet som visar att människor faktiskt mår bättre av kulturmöten och att själva vara skapande. Idag har t.ex. Högskolan i Halmstad, i samarbete med region Halland inom ramen för Kultur för äldre, en forskare som undersöker vilken betydelse kulturen har inom äldreomsorgen.

En viktig slutsats är att 5 kap. 4 § socialtjänstlagen (2001:453) behöver förstärkas. Denna paragraf lyder i dag på följande sätt: ”Socialtjänstens omsorg om äldre ska inriktas på att äldre personer får leva ett värdigt liv och känna välbefinnande (värdegrund). Socialnämnden ska verka för att äldre människor får möjlighet att leva och bo självständigt under trygga förhållanden och ha en aktiv och meningsfull tillvaro i gemenskap med andra.”

Jag anser att kvalitet och innehåll inom äldreomsorgen bör lyftas fram än tydligare och att skrivningen om att verka för upplevs för svag i sin formulering. Där behövs ett förtydligande när det gäller kraven på kommuner och privata vårdgivare att erbjuda en aktiv och meningsfull tillvaro i gemenskap med andra.
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