
2013/14 
mnr: Sk380
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S4199
Motion till riksdagen
2013/14:Sk380
av Clas-Göran Carlsson m.fl. (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Försök med månadsrapportering till Skatteverket



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma med förslag om månadsrapportering till Skatteverket.>>
Motivering

Det senaste året har frågan om månadsrapportering till Skatteverket väckt en livlig debatt. Som det nu ser ut så har regeringen förpassat förslaget till papperskorgen med motiveringen att näringslivet inte behöver mer regelkrångel.

Motiveringen att inte öka den administrativa bördan för näringslivet låter bra. Men viktigare ändå är att staten ser till att fullgöra en av statens viktigaste uppgifter. Det handlar om att se till att alla aktörer följer spelreglerna på marknaden. Att staten medverkar till rent spel och att alla aktörer på en marknad följer lagar och förordningar är en grundbult för konkurrensneutralitet.

Erfarenheten från näringslivet av idag talar för att den absoluta merparten av företag med anställda på ett eller annat sätt redan idag sköter sin administration med datorer som stöd. Praktiska försök som Sveriges Byggindustrier tillsammans med facket och Skatteverket genomfört visar att det kan fungera både enkelt och effektivt.

Om man dessutom avhåller sig från att bygga på systemet med krav på periodiseringar och/eller samkörning med andra trygghetssystem försvinner dessutom den krånglighet som regeringen och delar av näringslivet tycks stödja sin argumentation på.

Varför inte låta byggbranschen vara testpiloter för ett försök med månadsrapportering för att se om det får önskade resultat, samtidigt som den administrativa bördan för företagen inte ökar?
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