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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta utreda förutsättningarna för att uppskjuta beskattningen för företag och företagare som satsar vinsten från försäljningen av ett bolag i ett lokalt företag så länge pengarna står inne i företaget.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta utreda förutsättningarna för att införa offentliga lån med låg ränta till lokala investmentbolag.1>>
<1 Yrkande 2 hänvisat till NU.>
Motivering

Det behövs fler små och medelstora företag för att få nya jobb. Det behövs fler och växande småföretag i Sverige. De nya jobben väntas komma i de små och medelstora företagen. Det är ofta i det lilla företaget som människor kan utvecklas och förverkliga sina drömmar och livsvisioner. I det lilla företaget finns samhörighet och ofta ett reellt inflytande för personalen. I det lilla företaget mår människor bättre och ohälsan är lägre. Det lilla företaget befinner sig ofta nära sin marknad och kan bättre tillgodose de lokala behoven genom täta kontakter med kunder och andra företag.

Fler företag behövs för att varor och tjänster som vi alla behöver ska kunna produceras, för att ny teknik ska slå igenom och exportprodukter kunna utvecklas.

Små företag skapar också ökad mångfald och robusthet i ekonomin. Många lokala företag skapar starka nätverk och förutsättningar för en förbättrad social sammanhållning och social ekonomi. Flera små företag gör det lokala samhället mindre sårbart och mindre känsligt för globala ekonomiska svängningar.

Ägandet av företag har under lång tid successivt förändrats från lokala ägare till större företag och koncerner. Omstruktureringar har ofta genomförts där viktiga funktioner som marknadsföring, teknikutveckling och företagsledning samordnats och koncentrerats hos de nya ägarna. En sådan förändring är ofta mycket skadlig för den lokala utvecklingen av näringslivet och ger förluster av drivkrafter och kompetenser inom det lokala näringslivet som ofta inte går att reparera. En region måste ha ett rikt och diversifierat näringsliv för att få en stark och långsiktig utveckling. Omstruktureringar som genomförts har ofta inneburit att kvar blir tills vidare en produktionsenhet och när produktionen inte längre klarar en internationell konkurrens så läggs den ner och flyttas, ibland inom landet men alltför ofta utanför vårt land.

För att öka sysselsättningen i Sverige måste vi därför öka och stimulera det lokala ägandet av företag. Det lokala ägandet ger ett lokalt engagemang och ansvarstagande för arbetstillfällen. Lokala ägare med ett engagemang för orten flyttar inte ut arbets​tillfällen i samma utsträckning som globala koncerner. I vissa fall kan kanske inte utflyttning till lågkostnadsländer hindras, men det är helt säkert att processen fördröjs om det finns ett lokalt ägande. Lokala ägare är mer långsiktiga och flyttar inte ut huvudkontor, vilket innebär att beslutet fattas lokalt för alla viktiga frågor. En stor fördel om företagen har kvar sitt huvudkontor på orten är att det skapar många stödfunktionsarbetstillfällen för konsulter, underleverantörer m.m.

Tyvärr har skatteregler som gynnar det institutionella kapitalet och missgynnar privat ägande gjort att mer och mer av kapitalet går till Stockholm eller utomlands där stordriftsfördelar av kapitalförvaltningen gör att mycket litet kapital kommer tillbaks lokalt.

Lokala ägare känner en starkare lojalitet med orten och kan därmed bidra till en långsiktig stabil utveckling, genom utveckling av näringslivet men också genom de arbetstillfällen det ger, och till underlaget för en efterfrågad offentlig verksamhet.

Jag vill att en utredning klargör förutsättningarna för att privatpersoner som satsar pengar på att investera i lokala företag och därmed upprätthåller lokal sysselsättning inte behöver betala skatt på kapitalet så länge pengarna står inne i företaget. Detta skulle kunna vara en väg framåt för att stimulera lokalt ägande.

Offentliga lån med låg ränta till lokala investmentbolag skulle kunna vara en annan möjlighet som bör utredas. Jag tror att detta skulle stimulera bildandet av nya lokala investmentbolag som skulle investera i lokala företag och skapa nya arbetstillfällen. Med en spridd ägarbild och anslutning till lokala handelsplatser skulle dessa utveckla det lokala näringslivet.
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