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Slopad kontrolluppgiftsskyldighet rörande tillgångar och skulder, m.m.



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens förslag om slopad kontrolluppgiftsskyldighet rörande tillgångar och skulder.>>
Motivering

Kontrolluppgiftsskyldigheten för tillgångar och skulder har spelat en viktig roll vid beräkningen av den förmögenhetsskatt som nu har avskaffats. Kontrolluppgifterna har dock även haft en viktig funktion inom vissa andra områden, inte minst socialförsäkringsområdet. Att nu slopa kontrolluppgiftsskyldigheten med anledning av den avskaffade förmögenhetsskatten riskerar därför att försvåra för de myndigheter som för sin verksamhet behöver uppgifter om enskildas förmögenhet.

Denna risk måste vägas mot integritetsaspekten av att automatiskt samla in uppgifter om alla skattskyldigas förmögenhet trots att dessa uppgifter i de flesta fall inte längre behövs. Miljöpartiet gör dock bedömningen att det nu​varande systemet i allmänhet inte uppfattats som integritetskränkande. Att ändå avskaffa kontrolluppgiftsskyldigheten innan ett alternativt förslag till hur förmögenhetskontrollen ska säkerställas inom de områden där det behövs anser vi därför vara olyckligt.
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