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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Migrationsverket och mottagningen av asylsökande.>>
Motivering

Migrationsverkets många roller och uppgifter kan göra att rättssäkerheten kommer i fara. Verket ansvarar för allt från att betala ersättning till den asylsökandes juridiska ombud, ersätta hälso- och sjukvården för uppkomna kostnader till att hjälpa den asylsökande i vardagen under vistelsetiden, handlägga dennes ärende samt handha verkställande av avvisning/utvisning eller kommunplacering.

Den asylsökandes juridiska ombud bör enligt vår mening inte ersättas ekonomiskt av den part som ska pröva ärendet eller vara motpart i ärendet.

Enligt avtalet mellan landstingen och staten för ekonomisk ersättning för hälso- och sjukvård blir konsekvensen att sjukvården tvingas lämna ut uppgifter om den enskilde till den part som ska pröva ärendet, vara motpart eller verkställa ett beslut.

Vidare är det orimligt att det är till den part som ska pröva ens ärende, eller vara motpart, som den enskilde tvingas vända sig till med eventuella klagomål om sådant som t.ex. hör vardagen till.

Migrationsverkets uppgift bör därför fokuseras kring själva prövningen. Ersättning till och förordnande av juridiska ombud bör hanteras av domstol. Likaså bör ersättningen till hälso- och sjukvården hanteras av annan än verket. Sist men inte minst måste ansvaret för boendet överlåtas till andra, till exempel frivilligorganisationer och/eller kommunerna.
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