
2013/14 
mnr: Ub528
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S2154
Motion till riksdagen
2013/14:Ub528
av Marie Nordén m.fl. (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Skolutflykter i grundskolan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skolutflykter i grundskolan.>>
Motivering

Skolutflykter i grundskolan är så viktiga för alla barn att värdet av dem slås fast i skollagen. Att kunna delta i frilufts- och sportaktiviteter främjar folkhälsan. För barn, som lever i ekonomiskt eller socialt utsatta familjer, kan kulturaktiviteter genom skolan vara den enda möjligheten att komma i kontakt med sådan verksamhet.

Ändå får ett stort antal grundskolebarn aldrig vara med om en skolutflykt. Skollagen medger att en obetydlig kostnad får tas ut för skolutflykter för att underlätta dem. Hur stor en obetydlig kostnad är går inte att definiera, eftersom även en liten summa kan vara för stor för en fattig familj.

Det är positivt för en likvärdig skola, att många kommuner i landet har beslutat att man inte tar ut någon avgift alls. Mindre positivt är att man inte har tillfört skolan andra resurser för att göra skolutflykter genom frilufts- och kulturaktiviteter möjliga för alla barn. Enligt en undersökning, gjord förra året, avgör i nio av tio kommuner enskilda rektorer om det över huvud taget ska genomföras några skolutflykter.

Det är viktigt att barn och ungdomar deltar i sport-, frilufts- och kulturlivet. Det stärker de enskilda barnen, men också samhället. Många ideella organisationer inom idrott, friluftsliv och kultur erbjuder skolklasser gynnsamma villkor för att kunna delta i deras aktiviteter. Dessa möjligheter borde tas till vara i en större omfattning än idag. Dessutom borde det utarbetas en handlingsplan för att underlätta för grundskolorna att göra skolutflykter.
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