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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1787 av Martina Johansson (C)
Samarbete mellan svensk och chilensk polis  
Martina Johansson har frågat mig om jag avser att göra något för att underlätta samarbete mellan svensk och chilensk polis för att kunna utreda individuella brott i samband med internationella adoptioner. 
Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att adopterade ska få bättre stöd och information relaterad till eventuella oegentligheter inom internationella adoptioner. Bland annat har Myndigheten för familjerätt och föräldraskapsstöd (MFoF) sedan december 2021 i uppdrag att vara nationell kontaktpunkt för frågor som rör oegentligheter inom internationella adoptioner. Som kontaktpunkt ska MFoF hålla sig uppdaterad om relevanta utredningar både i Sverige och internationellt, inklusive brottsutredningen i Chile om bortförande av barn och oegentligheter inom internationella adoptioner från landet under 1970–90-talet. Myndigheten ska aktivt sprida information om uppdragets funktion till berörda målgrupper i Sverige samt internationellt till centralmyndigheter och andra aktörer som bedöms vara av betydelse.  Myndigheten har sedan 2020 även i uppdrag att tillhandahålla individuell hjälp och stöd vid ursprungssökning. Ursprungssökningen består bland annat av hjälp med att hitta de biologiska föräldrarna och släktingar, och stöd om det finns misstankar om oegentligheter i samband med adoptionen. 
Regeringen har genom sin historiska satsning på Polismyndigheten gett myndigheten bättre möjligheter att utföra sitt uppdrag. Myndigheten har ett väl etablerat internationellt samarbete, även med chilensk polis. Detta innebär att Polismyndigheten kan bistå chilensk polis i enskilda ärenden efter förfrågan bilateralt eller via Interpol. För att ytterligare underlätta bilateralt samarbete har Polismyndigheten placerat en sambandsperson med ansvar för Sydamerika i regionen. 
Regeringen arbetar aktivt med att tillhandahålla stöd och hjälp för adopterade och ser positivt på internationellt samarbete mellan våra myndigheter och deras motsvarigheter i de aktuella ursprungsländerna, däribland Chile.     

Stockholm den 10 augusti 2022



Morgan Johansson
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