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Möjlighet att överlåta VAB-dagar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten för föräldrar att överlåta dagar för vård av sjukt barn till annan person.>>
Motivering

Sverige har idag ett generöst föräldraförsäkringssystem vilket vi ska värna om och gärna utveckla. Att föräldrar har möjlighet att ta hand om sina sjuka barn i form av dagar för vård av sjukt barn (VAB-dagar) är en självklarhet som ger både föräldrar och barn trygghet.

Vi vet att VAB-dagar främst tas ut av kvinnor och att det i sin tur kan leda till diskriminering av småbarnsmammor på arbetsmarknaden. Det gäller även kvinnor som förväntas få barn i en nära framtid.

För egenföretagare är VAB-dagar ofta omöjliga att använda då många småföretagares arbetsbelastning inte möjliggör frånvaro. Det finns emellertid ingenting som talar för att barn till företagare skulle vara mycket friskare än barn till anställda. Ändå är företagarnas frånvaro för vård av barn betydligt lägre än de anställdas. Manliga företagare har knappt någon frånvaro för vård av sjuka barn. Anställda män har sex gånger högre frånvaro för vård av sjuka barn. Trots de stora könsskillnaderna kan det också noteras att anställda män vårdar sjuka barn i högre utsträckning än kvinnliga företagare. Den trygghet som socialförsäkringssystemet ger den anställde och dennes barn kan alltså inte alls utnyttjas på samma sätt av företagaren och dennes barn.

Vi förväntar oss alla att vi på ett solidariskt sätt skall bidra till socialförsäkringssystemet genom att betala skatter. Tyvärr har emellertid vissa grupper mycket liten möjlighet att, vid behov, dra nytta av vårt allmänna försäkringssystem.

Att företagare har ett sämre socialförsäkringsskydd än anställda kan vara en orsak till att alltför få väljer ett liv som företagare. Det borde därför vara ytterst angeläget för riksdagen att undanröja så många hinder som möjligt för den enskilde företagaren. Allt med intentionen att underlätta helheten i livssituationen för företagaren.

Av dessa anledningar anser jag att det bör vara möjligt att överlåta VAB-dagar till annan person. Det är en åtgärd som inte kostar staten någonting men som skulle kunna öka flexibiliteten och jämställdheten för framförallt företagare som är småbarnsföräldrar. De flesta småbarnsföräldrar vill nog, i första hand, själva vara hemma och ta hand om sitt sjuka barn. Men under vissa perioder i arbetslivet skulle det för många underlätta om någon annan, till barnet närstående, kunde vara hemma istället. Därför bör denna möjlighet införas.
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