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Skogsbrandsbevakning



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att tydliggöra ansvaret för skogsbrandsbevakningen.
Motivering
Under den gångna sommaren har vi haft skogsbränder i bl a Ånge, Ovanåker och Dals-Ed. Trots dessa är vi i Sverige ganska förskonade från stora skogsbränder jämfört med många andra länder i Europa. Bland de länder som brukar drabbas värst är Grekland, södra Frankrike, Italien, Spanien och Portugal. När det trots allt uppstår skogsbränder är det många som drabbas. Förutom att det kan bli en tragedi för många människor så far även djuren illa. Drabbas gör också fastighetsägare och markägare. 
Att vi har klarat oss bra i Sverige beror nog till stor del på att vi har haft vårt skogsbrandsflyg. För några år sedan hade staten genom Räddningsverket ett delansvar för verksamheten och bidrog då också ekonomiskt. Det är en uppgift för samhället att minimera riskerna för att såväl människor som egendom kommer till skada. Det går säkert att hitta olika lösningar för både finansiering och teknik, men det är statens uppgift att tydliggöra ansvarsfördelningen. 
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