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Rätten att arbeta efter förmåga



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om rätten att arbeta efter förmåga.

Motivering

Rätten till arbete är grunden för det svenska samhällssystemet, även om arbetslösheten varierar över tiden. Under senare år har arbetsmarknaden genomgått stora förändringar. Kraven har ökat, organisationer har slimmats och ohälsan i arbetslivet har nått rekordnivåer.

Allt för stor del av arbetskraften står utanför arbetsmarknaden som förtidspensionerade med sjukbidrag eller långtidssjukskrivna till följd av exempelvis en arbetsskada eller annat arbetshandikapp. Många av dem skulle både kunna och vilja jobba, få lön och betala skatt, om de bara fick möjlighet och tillräckligt stöd, men det finns inte plats för alla som inte har full arbetskapacitet.

Samtidigt är Sverige beroende av fler som arbetar för att vi ska kunna trygga välfärden i framtiden. Därför måste alla ges möjlighet att arbeta efter sin förmåga och på så sätt bidra till sin egen ekonomi och samhällsekonomin. Till detta krävs många åtgärder från aktiv rehabilitering till anställningsstöd, men också att arbetsmarknadens parter tar ett betydligt större ansvar för att skapa ett mänskligare arbetsliv. Också lönebidrag ska göra det möjligt för fler att delta i arbetslivet. 
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