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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa kravet på bygglov för små kraftverk för sol och vind utanför detaljplanerade områden.>>
Motivering

I 30 år har vi haft möjlighet ställa upp en byggnad om maximalt 10 kvadratmeter på våra tomter utan bygglov. År 2008 utvidgades reglerna så att gränsen nu är 15 kvadratmeter. Dessa friggebodar har gett ägare av egnahem en lite större frihet över sin egen tomt. Införandet av dessa ”friggebodar” genomfördes som en medveten regelförenkling.

Det är rimligt att med ”friggebodarna” som förebild göra det enklare för folk att investera i små kraftverk för vind och sol. Det handlar om att göra det enkelt att inom vissa givna ramar låta markägaren själv avgöra. Vattenkraft bör inte omfattas då vattenanläggningar särregleras.

En friggebodsregel för byggande av solceller och mindre vindkraftverk öppnar för människor att producera sin egen el. Det handlar om att uppmuntra miljö​anpassad och långsiktigt hållbar teknik. Därigenom kan man undslippa onödig byråkrati, utdragen tillståndsprövning och överklaganden som kan prägla hanteringen av tillstånd i dag. Särskilt användbar är friggebodsregeln exempelvis för en lantbrukare. Hon eller han skulle med regeln på plats enkelt och lätt få till en småskalig och närproducerad produktion av grön el.
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