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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1368 av Gunilla Nordgren (M) Fristående och kommunala skolors likhet inför lagen

Gunilla Nordgren har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att arbetsmiljöbrott ska få samma rättsliga konsekvenser oavsett om de skett i en fristående eller en kommunal skola.

Som konstateras i frågan kan företagsbot endast dömas ut för brott som har begåtts i utövningen av näringsverksamhet. Både näringsverksamhet som bedrivs i privat och offentlig regi omfattas av regleringen. Vid offentligt bedriven verksamhet är frågan om brottet begåtts i utövningen av näringsverksamhet ofta svårbedömd och ibland blir avgränsningen svår att motivera. Att tillämpningsområdet för företagsbot är begränsat till brott som begås i utövningen av näringsverksamhet kan leda till att brott som begås i likartade verksamheter t.ex. inom vård, skola och omsorg behandlas olika beroende på om de bedrivs i privat eller offentlig regi. 

Bland annat mot denna bakgrund gav regeringen redan förra våren en särskild utredare i uppdrag att överväga om begränsningen till brott som begås i utövningen av näringsverksamhet är ändamålsenlig eller om tillämpningsområdet bör förändras. Uppdraget, som är en del av en bred översyn av företagsbotsregleringen, ska redovisas senast den 30 november i år. 

Stockholm den 28 juni 2016


Morgan Johansson
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