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Tre vägprojekt i Dalarna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för ytterligare investeringar i E16-projektet Gävle–Malung–Oslo, riksväg 70 Enköping–Idre samt riksväg 50, Bergslagsdiagonalen.>>
Motivering

Under mycket lång tid har det pågått ett arbete för att utveckla och förbättra infrastrukturen i Dalarna. Fungerande kommunikationsleder är nödvändiga för näringslivets möjligheter till utveckling men också för att privat- och persontransporterna ska fungera på ett tillfredsställande sätt. Det är viktigt att underlätta för pendling till och från arbete eller studier.

För Dalarnas del har förbättringar och investeringar i tre vägprojekt en särskilt stor betydelse. Det är projekt E16, en framtida Europaväg med sträckningen Gävle–Falun–Malung–Oslo, Bergslagsdiagonalen – riksväg 50 – med sträckningen Mjölby till Söderhamn och riksväg 70, Enköping till Idre. Dessa vägar svarar för en mycket stor del av trafiken till och från länet. Därför är en successivt förbättrad vägstandard av synnerligen vikt och prioritet.

När det gäller samtliga dessa tre vägprojekt finns hos Trafikverket noterat behov av förbättringsarbeten, nya sträckningar, mötesseparering, planfria korsningar och åtgärder för förbättrad säkerhet. Vi vill understryka vikten av att dessa tre projekt prioriteras och ges en framskjuten plats i framtida planering.

Vägarna är viktiga för industri, handel och turism. I norra delen av länet samt i Sälenområdet så är betydelsen för turism- och besöksnäring stor. Industriorter som Ludvika, Avesta och Borlänge är också knutna till detta vägsystem. Inte minst det faktum att Dalarna är landets fjärde största exportlän understryker vikten av satsningar på en väl fungerande infrastruktur.

Projekt Europaväg 16 har en speciell karaktär. Det syftar till att skapa en väl fungerande vägförbindelse till Oslo. På så sätt får länet goda vägförbindelser till två huvudstadsregioner i Norden. Men det förutsätter en gemensam investering från den norska och svenska sidan när det gäller vägen mellan Torsby och Kongsvinger. Onekligen skulle en uppgradering av vägen till Europaväg sätta en ökad tyngd bakom kraven att långsiktigt hålla en god standard på vägen mellan Gävle och Oslo.

Om de ansträngningar som nu görs när det gäller att åstadkomma Europavägstatus leder till önskvärt resultat så innebär det att E16 som idag går från Londonderry till Belfast, Glasgow, Edinburgh, Bergen, Fagernäs och Oslo får en fortsättning till Kongsvinger–Torsby–Malung–Borlänge/Falun–Gävle. Trafikledens tyngd och betydelse skulle därmed öka.

	<Stockholm den 25 oktober 2010
	

	Peter Hultqvist (S)
	

	Carin Runeson (S)
	Kurt Kvarnström (S)

	Roza Güclü Hedin (S)
	>






