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Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att införa nolltolerans mot piratkopiering inom statliga myndigheter.

2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att samtliga statliga myndigheter skall införa ett lättreviderat licensregister över sina applikationer, operativsystem och nätverksoperativ, i enlighet med vad som anförs i motionen.

Motivering
Sveriges välstånd är främst sprunget ur innovationer. Kring innovationerna har entreprenörer byggt företag som gett alltfler medborgare arbete. En grundläggande förutsättning har varit respekten för innovatören och dennes verk. 

Landets behov av välståndsökning har aldrig varit större. För att vi skall klara välfärdens kostsamma utmaningar krävs att fler innovationer resulterar i fler jobb. 

Samtidigt som vi sätter särskild tilltro till innovationer i IT-företag urholkas dock efterlevnaden av immaterialrätten särskilt på detta område. Piratkopieringen i landet uppgår nu till hela 26 procent enligt den undersökning som IDC Global Software Study publicerade i maj 2005. Var fjärde program som installeras är alltså olagligt.

Piratkopiering av program är redan förbjudet. Ändå piratkopieras det programvaror i Sverige för över 2,3 miljarder kr årligen. Skälen till att denna brottslighet, trots föredömligt tydlig lagstiftning, är så omfattande är dels att brottet är så lätt begånget, dels att risken att för upptäckt är i det närmaste obefintlig. Piratkopieringen förekommer i alla delar av samhället, såväl inom företag som bland privatpersoner. Inte ens den offentliga förvaltningen har lyckats undvika piratkopiering av program. Senast Statskontoret undersökte licensieringsläget inom de statliga myndigheterna visade sig att hela 23 procent av myndigheterna ansåg sig i låg utsträckning ha säkerställt att legal programvara används i verksamheten.

Endast 6 procent av de statliga myndigheterna anser sig helt ha lyckats säkerställa att endast legal programvara används i verksamheten. 

Våra statliga myndigheter bör föregå med gott exempel. Det minsta vi kan kräva i en modern IT-nation, där vi välkomnar nya IT-innovationer, är att de statliga myndigheterna betalar för sin programvara. Därför bör vi som ett rent hygienkrav införa en nolltolerans mot piratkopiering inom statliga myndigheter. 

För att uppnå nolltolerans mot piratkopiering inom de statliga myndigheterna bör de var för sig åläggas att hålla ett licensregister för applikationer, operativsystem samt nätverksoperativ. Dessa licensregister skall vara lätta att revidera av till exempel Statskontoret eller Riksrevisionen. Vidare bör myndigheterna införa rutiner för att säkerställa att samtliga medarbetare förstår innebörden av nolltoleransen mot piratkopiering. 
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