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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:612 av Nima Gholam Ali Pour (SD)
Sveriges åtgärder för att inkludera Taiwan i WHA
Nima Gholam Ali Pour har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att lyfta fram behovet av att Taiwan ska få en inbjudan till WHA som observatör. 
Jag har i svar på tidigare frågor, senast i svaret på frågorna 2022/23:535 Taiwans deltagande i WHO och WHA, 2022/23:536 Taiwans deltagande i WHO och WHA och 2022/23:554 Observatörsstatus för Taiwan, redogjort för regeringens hållning på det område Nima Gholam Ali Pour tar upp.
Sverige är del av en grupp länder i Genève som under flera års tid på olika sätt uppmanat WHO:s generaldirektör att bjuda in Taiwan att delta som observatör vid WHA. Detta kräver dock konsensus inom WHO, vilket i dag inte föreligger. Sverige fortsätter att aktivt och tillsammans med likasinnade att verka för detta.
Sverige stöttar även Taiwan genom ett aktivt utbyte om WHO:s arbete och om hälsofrågor mellan våra svenska diplomater och Taiwans representationskontor i Genève. Detta sker även i Stockholm mellan relevanta departement och Taiwans representationskontor som del av förberedelserna inför WHA.
Stockholm den 10 maj 2023


Tobias Billström
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