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Borttagande av straffrabatten för unga lagöverträdare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att strafftiderna för 18–21-åringar bör bli desamma som för andra myndiga.>>
Motivering

Vuxna yrkeskriminella har oftast tidigt slagit in på den brottsliga banan. Därför är det extra viktigt att samhället sätter ner foten tidigt och markerar mot ett kriminellt beteende. Att så snabbt som möjligt få in unga förbrytare på rätt spår besparar också oerhört mycket lidande – för brottsoffer och anhöriga, för den unga kriminella själv samt dennes familj och naturligtvis för samhället i stort.

Enligt dagens regler ska rättssystemet ta hänsyn till den tilltalades ålder om denne var under 21 år när brottet begicks. Enligt rättspraxis reduceras sedan strafftidens längd i proportion till den tilltalades ålder. Är man 18 år blir strafftiden som regel halverad medan en 20-åring vanligtvis kan räkna med en straffnedsättning på 20–30 procent.

Åldersgränsen på 21 år är kopplad till den tidigare myndighetsåldern och känns därmed ålderdomlig. Straffrabatten sänder dessutom helt fel signaler till ungdomar som i många fall redan är vanekriminella.

Straffrabatten för 18–21-åringar bör därför tas bort. Sedan år 1974 är man myndig vid 18 års ålder och bör därmed räknas som vuxen. Straffpåföljderna bör spegla detta och vara lika för alla som är myndiga. När man har nått myndig ålder bör man inte längre betraktas som ett barn.
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