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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om påskyndandet av ensamståendes rätt till insemination.>>
Motivering

Att kunna skaffa barn är för många något som man självklart vill kunna göra när man vill. Driften att fortplanta sig är något fundamentalt mänskligt, och många upplever barnlöshet som en stor sorg. Situationen för barnlösa att skaffa barn ser idag olika ut beroende på vilken relation man befinner sig i. Barnlösa ensamstående kvinnor i Sverige har inte samma möjligheter som andra kvinnor att skaffa barn. Att kunna bli mamma ska inte avgöras vare sig av sexualitet eller av civil status.

I Sverige idag har heterosexuella kvinnor som lever med en man rätt till insemination, liksom bi- och homosexuella kvinnor som lever med en annan kvinna. I ett av världens mest jämställda länder har inte ensamstående kvinnor rätt att bli gravida genom insemination inom ramen för svensk hälso- och sjukvård.

För ett år sedan beslutade en majoritet i riksdagen att även ensamstående kvinnor ska få rätt till insemination och provrörsbefruktning. I dag får bara homo- och heterosexuella par detta. Men trots att regeringen fick uppdraget att komma med förslag till en ny lagstiftning har inget besked kommit än.

Vår förhoppning är en öppnare familjepolitik där även ensamstående har större rätt och samma möjligheter att skaffa barn. Det är därför viktigt att förslaget skyndsamt kommer om att insemination för ensamstående kvinnor tillåts inom ramen för svensk hälso- och sjukvård.
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