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Tortyr är ett brott



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tortyr bör ha en egen specifik brottsrubricering i enlighet med FN:s tortyrkonventions artikel 4.>>
Motivering

Tvåhundra av världens länder har undertecknat FN:s konvention ”mot tortyr, grym, inhuman och förnedrande behandling”. Konventionen slår fast att det är ett absolut förbud och enligt konventionen ska det införas som ett separat brott med egen straffpåföljd i varje lands lagstiftning.

I svensk lagstiftning finns ännu inget tortyrbrott. Detta är en brist som bör åtgärdas. Tortyr är inte detsamma som misshandel. Tortyr sker ofta systematiskt i syfte att bryta ner, skrämma eller framtvinga något hos den enskilde eller hos hela grupper av människor. Tortyr skapar i de flesta fall ett livslångt lidande för den som utsatts och även för personer i dess närhet som kanske tvingats vara vittne.

Enligt gällande svensk lag kan den som gjort sig skyldig till tortyr endast bli dömd för grov misshandel eller olaga tvång. Den svenska lagstiftningen behöver förändras för att tydliggöra att tortyr är ett allvarligt brott som ska ha en egen brottsrubricering. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.

	<Stockholm den 30 september 2013
	

	Magnus Sjödahl (KD)
	>






