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Svar på frågorna 2022/23:543 av Björn Söder (SD) Folkrepubliken Kinas aggressioner mot Taiwan och Emmanuel Macrons uttalande och 2022/23:545 av Markus Wiechel (SD) Emmanuel Macrons besök i Kina 
Björn Söder har frågat mig om jag avser att kritisera Folkrepubliken Kinas aggressioner mot Taiwan och likaså kritisera Emmanuel Macrons uttalande i frågan. Markus Wiechel har frågat mig hur jag ser på Emmanuel Macrons besök i Kina och om jag avser att klargöra att den franska presidenten inte talar för Europa i frågan om USA och Taiwan. Jag besvarar frågorna samlat. 
Sverige har redan tidigare uttryckt stark oro över Kinas agerande och att spänningarna i Taiwansundet ökar. De senaste dagarnas händelser förstärker denna oro. Sverige har vid ett flertal tillfällen, både offentligt och i samtal med kinesiska motparter, framfört oro över utvecklingen i Taiwansundet och det kommer vi att fortsätta göra. 
Säkerheten i Asien och Europa är sammanlänkad. Sverige och EU har ett tydligt intresse av att bevara fred och stabilitet i Taiwansundet. Vi motsätter oss unilaterala försök till ändringar av status quo och tar avstånd från bruket av militärt hot. Meningsmotsättningar måste lösas på fredlig väg och på ett sätt som överensstämmer med den demokratiska viljan hos Taiwans befolkning.
För Sverige och det svenska EU-ordförandeskapet är det avgörande att EU för en sammanhållen och slagkraftig Kinapolitik. Vi verkar samtidigt för ett fördjupat transatlantiskt samarbete, vilket är särskilt angeläget i en omvärld som alltmer präglas av geoekonomiska och geopolitiska spänningar. 
Ett handlingskraftigt EU står inte i motsatsförhållande till utvecklade partnerskap eller en stark transatlantisk länk. Det transatlantiska samarbetet bygger på gemensamma uppfattningar i centrala frågor, inklusive om demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. Ett starkt transatlantiskt samarbete är också centralt för Europas säkerhet. Detta innefattar även en nära dialog om Kina.
Stockholm den 19 april 2023

Tobias Billström 
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