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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:680 av Cecilia Widegren (M) Den samhällsomfattande posttjänsten enligt postlagen

Cecilia Widegren har frågat mig på vilket sätt regeringen och jag ser till att det varje arbetsdag och minst fem dagar i veckan levereras post till alla postnummer och vad jag avser att göra i det fall postlagen inte efterföljs.

[bookmark: _GoBack]Precis som Cecilia Widegren påpekat så anges det tydligt i postlagen (2010:1045) att det varje arbetsdag och minst fem dagar i veckan ska göras minst en insamling och minst en utdelning av postförsändelser. Post- och telestyrelsen (PTS) utövar tillsyn över att postlagen och de föreskrifter och tillståndsvillkor som meddelats med stöd av lagen följs.

PTS har utsett PostNord Group AB att tillhandahålla den samhällsomfattande posttjänsten i hela landet. Varje år rapporterar PTS till regeringen hur PostNord Group AB under det gångna året levt upp till sina åtaganden vad gäller den samhällsomfattande posttjänsten. PTS får meddela de förelägganden som behövs för att postlagen ska följas, vilket skedde så sent som i december förra året. Förelägganden får dessutom förenas med vite. Jag ser för närvarande inga skäl att vidta ytterligare åtgärder. Jag har fullt förtroende för PTS tillsyn på postområdet.

Stockholm den 2 februari 2016



Mehmet Kaplan
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