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Avyttra statens aktieandel i Telia Sonera



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet att avyttra statens aktieinnehav i Telia Sonera AB.>>
Motivering

Staten äger 37 procent i vad som är landets största aktör inom it- och telekomsektorn: Telia Sonera AB. Telia har en lång historia av statlig kontroll och sitt ursprung i Tele​verket. Under 1990-talet tillät det politiska klimatet en avreglering på telemark​naden och det statligt ägda aktiebolaget Telia AB bildades. År 2000 börsintroducerades Telia AB och staten sålde i sammanhanget 30 procent av bolagets aktier till privata invest​erare. Ansvarig vid försäljningen var dåvarande näringsminister Björn Rosengren (S).

I mars 2011 beslutade riksdagen att återkalla bemyndiganden som lämnades till regeringen år 2001 respektive 2007 om att helt eller delvis sälja statens aktier i Telia. Social​demokraterna, Miljöpartiet, Vänsterpartiet och Sverigedemokraterna hänförde beslutet till att Telia äger viktig infrastruktur i form av accessnätet.

I betänkandet (2010/11:NU7) uppmanades regeringen att återkomma med förslag på hur accessnätet kan separeras från Telias övriga verksamhet. Sedan 2008 är accessnätet överfört till ett av Telias dotterbolag, Telia Sonera Skanova Access AB.

Idag bedriver Telia omfattande verksamheter utanför Sverige och Finland. Bolaget konkurrerar globalt på ett stort antal marknader inom många tjänsteområden. Konkur​rensen utgör en viktig marknadsreglerande faktor och bidrar till rättvisa villkor mellan privata aktörer. En annan reglerande faktor är givetvis staten. Det är svårt att se hur marknaden kan vara fullt rättvis samtidigt som staten agerar på densamma genom bolag som Telia.

Att staten äger och driver bolag medför ett demokratiskt problem, främst på grund av begränsade möjligheter till ansvarsutkrävande. Inte minst aktualiseras detta när företags​etiken brister och bolagens internkultur utmynnar i vågspel utomlands och ageranden som är oförenliga med den värdegrund som svenska staten värnar internationellt, så som demokrati och yttrandefrihet.

Sedan Telia Sonera AB bildades 2003 har finska staten avyttrat delar av sitt innehav i bolaget, vilket numera uppgår till 11 procent. På senare tid har nya signaler kommit om att Finlands regering planerar att helt sälja av sin ägarandel i Telia.

Riksdagen bör återigen bemyndiga regeringen att avyttra det statliga aktieinnehavet i Telia Sonera AB.
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