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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skyndsamt vidta åtgärder för att minska skuldsättning genom s.k. sms-lån.>>
Motivering

Under senare år har lån via sms ökat lavinartat. Lånen gör det möjligt för låntagaren att via mobiltelefon eller Internet snabbt få det lånade beloppet. Oftast handlar det om några tusenlappar men eftersom räntan är skyhög har många inte möjlighet att betala tillbaka. Det har visat sig att det är mycket lätt att hamna i en lånekarusell, sms-lånen har därmed blivit en motorväg in i skuldfällan för många.

Det är de unga vuxna som mest använt sig av mobillån. Enligt en undersökning som Konsumentverket och kronofogden låtit göra är det pengar för de ”snabba köpen” som är tydligast. 37 procent använde lånen till att köpa kläder, elektronik eller andra prylar.

Under de första sex månaderna 2009 registrerades över 23 000 ansökningar om obetalda skulder på sms-lån hos kronofogden. Det är en ökning med 35 procent jämfört med samma period förra året. Enligt kronofogden tar många av dessa personer nya lån för att betala gamla skulder.

Enligt kronofogdens senaste siffror visar det sig tyvärr att det är ännu fler som inte har möjlighet att betala sina snabblån. Nu har också skuldfällan nått de något äldre. De obetalda sms-skulderna har ökat som mest i åldersgruppen 36–65 år.

Det är mycket viktigt att det finns ett tydligt förebyggande arbete med information om vad dessa lån innebär. Detta arbete behöver fortsätta, men det behövs också en tydligare lagstiftning. Ett sådant exempel är att det borde vara tvingande för låneföretagen att göra en kreditprövning innan lånet utbetalas. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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