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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett kommunalt veto mot prospektering.>>
Motivering

Intresset för att prospektera efter, och bryta, mineraler och andra naturresurser i Sverige idag är stort och den ökande globala efterfrågan tros hålla i sig. Gruvnäringen försörjer både Sverige och andra nationer med viktiga metaller och mineraler.

En hållbar mineralpolitik behöver bygga goda informationsflöden. Miljöpartiet stödjer därför de föreslagna förändringarna som framställs i regeringens proposition. Regeringen proposition innebär skärpta krav på vad en arbetsplan ska innehålla och förbättrar möjligheten för sakägare, kommun och länsstyrelse att få information och framföra synpunkter på planerad prospektering. Krav förslås också införa på att arbetsplaner ska översättas till ett antal minoritetsspråk. Det är bra men det löser t ex inte de utstående frågorna om urfolkens rättigheter till sitt traditionellt brukade land och kultur, hur staten ska säkra miljöskydd och att skattebetalarna inte får stå för miljökostnader som ska belasta exploateringarna. Vi i Miljöpartiet anser att åtskilligt mer behöver göras.
Då mineralutvinning har omfattande negativa konsekvenser för miljön under lång tid och även påverkar den sociala miljön och kraven på samhället att möta upp med fungerande infrastruktur, bostäder och kommunal service menar vi att det borde vara en självklarhet att de lokal samhällen som påverkas av utvinningen inte bara ska få information om prospekterings- och arbetsplanerna utan också ges vetorätt mot prospektering. Kommunens roll i beslutsfattande måste stärkas och beslut om undersöknings- och bearbetningstillstånd ska kräva kommunstyrelsens tillstyrkande.
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