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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen beslutar om ändring i förslaget om ändring i 2 kap. 1 § lagen (1994:1776) om skatt på energi så att energiskatten även på diesel i miljöklass 3 höjs med 20 öre per liter med ikraftträdande den 1 januari 2008.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en utredning kring skatt på alkoläsk.>>
Motivering

I denna kommittémotion återger vi relevanta delar av den socialdemokratiska partimotionen med anledning av proposition 2007/08:1 Budgetproposition för 2008.

Höjd energiskatt på diesel

Regeringen föreslår att skatten på de miljövänligare mk 1- och mk 2-klasserna av dieselolja ska höjas. Det innebär att den miljöfarligare dieseln, mk 3, kan ta marknadsandelar. Vi föreslår därför att även skatten på mk 3-diesel ska höjas med 20 öre per liter. Den höjda skatten på diesel kan drabba åkerinäringen och kollektivtrafiken. Därför anser att vi att regeringen bör se över dessa branschers villkor samt vid behov föreslå åtgärder för hur dessa ska kompenseras. I fråga om klimatskatter anser vi också att den gröna omställningen måste utformas så att elintensiv industri värnas.

Punktskatter för folkhälsa

Punktskatter tas ut på särskilt utvalda varor och tjänster. Inom folkhälsoområdet anser vi att det är motiverat med punktskatter för att begränsa de av våra beteenden som riskerar att skada oss själva och våra närmaste. Detta har varit motivet för skatter på alkohol och tobak samt i viss mån spel.

Alkohol- och tobaksskatter

Regeringen föreslår förändrade alkoholskatter på öl och vin samt att tobaksskatten ska höjas. Vi socialdemokrater accepterar dessa förändringar, men vi finner det märkligt att regeringen motiverar höjningarna ur ett budgetperspektiv och inte ur ett folkhälsoperspektiv.

Vidare anser vi att det bör utredas om skatten på alkoläsk kan höjas. Alkoläsk riktar sig främst till ungdomar, som ofta är mycket priskänsliga. En högre skatt på alkoläsk kan minska ungdomars bruk av alkohol. 

Sänkt lotteriskatt

Lotteriskatten höjdes från 35 till 36 procent den 1 juli 1997. Vid denna tidpunkt var utvecklingen för ATG god. Under senare år har förutsättningarna för trav- och galoppsporten dock försämrats. Hästnäringen är en både viktig och växande näring. Därför föreslog vi socialdemokrater redan i budgetmotionen för 2007 att skatten skulle sänkas tillbaka till 35 procent. Det är bra att regeringen nu tänkt om och ansluter sig till vårt förslag, som den borgerliga majoriteten i riksdagen avvisade vid behandlingen av vår budgetmotion för 2007. 
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