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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om människors rätt till rehabilitering vid sjukdom.>>
Motivering

Grundtanken i sjukförsäkringen måste vara att alla som kan jobba också får göra det. Om vi blir sjuka ska vi kunna vara säkra på att vi, utifrån vem vi är och var i livet vi befinner oss, får stöd och rehabilitering för att komma tillbaka till arbete.

Så är det inte i dag. Regeringen har raserat sjukförsäkringen och skapat ett system där många sjuka varken ges rätt till ersättning eller rehabilitering. Sjukförsäkringen har blivit en nedbrytande kravförsäkring som slår ut de verkligt sjuka människorna.

En förutsättning för att sjuka människor ska kunna komma tillbaka till arbetslivet är att arbetsgivare fullgör sitt rehabiliterings- och omplaceringsansvar. Den arbetslivsinriktade rehabiliteringen måste fungera. I dag är det tyvärr vanligt att anställda inte får anpassade arbetsuppgifter eller omplacering för att kunna återgå i arbete.

En rapport från Kommunal, ”Kedjan som brast” (2011), visar att av de utförsäkrade medlemmar som genomgick arbetslivsintroduktion under 2010 var det nära 70 procent som inte fick stöd och hjälp för att snabbt komma tillbaka till arbetet. Anställningsformen verkar ha stor betydelse. Många uppger att arbetsgivarens intresse av att investera i personer med tidsbegränsade anställningar var litet eller helt obefintligt.

Det är också tydligt att samspelet mellan Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen ofta är otydligt, vilket drabbar den enskilde och väcker frågor kring systemets rättssäkerhet. I dag finns det fall där personer nekats arbetslivsintroduktion efter att deras sjukpenning tagit slut en andra gång. Arbetsförmedlingens beslut har dock inte varit skriftligt och därför inte möjligt att överklaga. Den enda återstående utvägen för den enskilde har varit att söka försörjningsstöd. Det hade därför varit rimligt med möjlighet till arbetslivsintroduktion en andra gång.

Det är dock viktigt att påpeka att sjukförsäkringen inte kan räddas med enskilda åtgärder, utan att det behövs en helhetslösning. Hela rehabiliteringskedjan bör omprövas utifrån att alla ska ha rätt till rehabilitering vid sjukdom och en andra chans i arbetslivet.

Vad som ovan anförs i motionen om människors rätt till rehabilitering vid sjukdom bör ges regeringen till känna.
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