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Rättighet att få lägga valsedlar i valurnor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att ge svenska väljare rättighet att personligen få lägga sina valkuvert i respektive förseglade valurna.>>
Motivering

Sverige har lång tradition av demokrati och våra allmänna val, liksom folkomröstningar, uppfattas runt om i världen att vara helt fria och rättvisa. Därför får Sverige ofta förfrågan om att sända valobservatörer till andra länder som är i början av sin demokratiska utveckling.

När vi ser reportage från andra länders val ser vi ofta presidentkandidater och andra framstående politiker som avlämnar sina röster i vallokalen. Alla röstande får själva lägga sin valsedel i den förseglade valurnan. Så är inte fallet i Sverige.

I Sverige måste varje väljare lämna ifrån sig valkuverten till tjänstgörande valförrättare. Valförrättaren lägger därefter valkuverten i valurnorna. Även om man inte direkt kan peka på att detta på något sätt påverkar själva valet är det ändå inte helt tillfredsställande. Det bör utredas om också svenska väljare kan få förtroendet att själva lägga valsedelskuverten i respektive valurna.

Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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