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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda hur utbildningen i svenska för invandrare kan göras helt yrkesinriktad.>>
Motivering

Sverige har haft undervisning för invandrare sedan mitten på sextiotalet och visst är det så att undervisningen fyller sin funktion och tanken har enligt min åsikt varit god. 1972 antog riksdagen en lag om undervisning i svenska för personer med utländsk bakgrund som då bedrevs av AMU. 

År 2011 deltog 102 000 deltagare på SFI och 23 procent av deltagarna avbröt sina studier enligt tilläggsdirektiv för SFI-pengsutredningen dir 2013:10. Det är absolut nödvändigt att erbjuda nya medborgare gratis undervisning i svenska men det behövs en hel del förbättringar enligt min åsikt. Undervisning bör förbättras och moderniseras. Deltagarna ska kunna gå i skola och arbeta samtidigt och detta skall kunna planeras individuellt utifrån de förutsättningar deltagaren har. 

Det finns SFI-arrangörer som har lyckats. Dessa exempel ska lyftas fram och det bör analyseras varför de arrangörerna har lyckats. Till exempel Kävlinge i Skåne har under en tid haft yrkesinriktad SFI och har lyckats bra. I höst har de även börjat med SFI mot utbildning till undersköterska. 

Yrkesinriktning och arbete hand i hand med svenskundervisning vore det bästa. Visst lär sig deltagarna på SFI svenska genom att arbeta och genom att lära sig svenska yrkesord på SFI. Ett arbete ger inte automatiskt ett bra språk, eftersom det finns många arbeten där deltagarna inte pratar så mycket svenska, men arbete tillsammans med språkutbildning är det allra bästa. För då sätts deltagarna i innanförskap direkt och sätts inte på väntan som annars kan vara fallet. Det är viktigt hur början blir för deltagarna och om deltagaren direkt sätts igång i arbete blir det delaktighet från första dagen istället för väntan. 

Hur vi tar emot våra nya medborgare vid ankomst är av vikt både ekonomiskt och socialt. Det tjänar alla på och att utveckla svenska för invandrare vore mycket bra för Sverige. Statskontoret presenterade en undersökning den 29 maj 2013 och den visar att nyanländas kompetens bedöms och dokumenteras i mycket begränsad utsträckning. Det är betydligt fler män än kvinnor som får sin kompetens prövad. 

I denna fråga behöver vi göra en helomvändning och göra SFI helt yrkesinriktad för att Sverige ska kunna utvecklas för vi behöver befolkningsökning och arbetskraft för att utvecklas. Så att yrkesutbilda nyanlända vore mycket bra. 
	<Stockholm den 2 oktober 2013
	

	Mats Pertoft (MP)
	>






