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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att rätten till nattdagis borde skrivas in i skollagen.>>
Motivering

God barnomsorg med minskade barngrupper, pedagogiskt utbildad personal samt allmän hög omsorgskvalitet är en nyckel för att våra barn ska kunna utvecklas, föräldrar ska kunna förvärvsarbeta och även kvinnor ska kunna göra karriär. Även föräldrar med obekväma arbetstider ska kunna garanteras att få tillgång till detta. 

Denna service är vanligen kostsam, men nödvändig i ett samhälle där alla inte arbetar på traditionella arbetstider eller där alltfler föräldrar är ensamstående. Enligt Skolverkets undersökning 2005 erbjuder ungefär varannan kommun barnomsorg under kvällar, nätter och helger. I 60 kommuner finns efterfrågan, men inga nattdagis i bruk.

Men denna möjlighet att finna ett fungerande nattdagis varierar stort i dagens Sverige. Huruvida kommuner ska vara skyldiga att ordna barnomsorg även på kvällar, helger och nätter ska nu avgöras av Regeringsrätten och kan komma att få stor betydelse för alla kommuner.

Bakgrunden är föräldrar som fått barnomsorg indragen och överklagat till både länsrätt och kammarrätt. Ärendet ska nu avgöras i högsta instans. I skollagen står förvisso redan att kommunen är skyldig att ordna förskoleplatser ”i den omfattning det behövs med hänsyn till föräldrarnas förvärvsarbete”, men trots detta nekas många nattarbetare detta.
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