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7 ramprogrammet och EURATOM programmet; anpassning av texterna

Dokumentbeteckning

Presidency working document daterat 8 maj 2006

Sammanfattning

En generell överenskommelse om det sjunde ramprogrammet antogs den 28 november 2005. Efter avslutade förhandlingar om budgeten har nu texten reviderats för att bättre stämma överens med den nu beslutade budgeten. Ordförandeskapet har också presenterat en budgetfördelning mellan ramprogrammets olika delar.

I Förslaget

1. Innehåll

Den nya texten innebär inga förändringar i strukturen och inte heller i det övergripande innehållet. I stället har man tonat ner och gjort formuleringarna om t.ex. de nya stora Joint Technology Initiatives lite mer oprecisa. 

2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

3. Budgetära konsekvenser 

Budgeten beslutas inom ramen för finansiella perspektivet.

II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

SE stöder den generella överenskommelsen och de små förändringar som ordförandeskapet har föreslagit i stort.

En förändring som ordförandeskapet har föreslagit ställer sig dock SE inte bakom. SE har en reservation inom området Capacities och detta rör formulering om småföretagsstöd. SE stöder aktiviteter inom ramprogrammet för att stärka småföretags deltagande i forskningsprojekt ramprogrammet. Dock är SE emot att ramprogrammet skall bekosta konsulters stöd till småföretag för att skriva projektförslag. Detta är inte ett stöd till FoU utan stöd till konsultverksamhet vilket inte är lämpligt att stödja från ramprogrammet.

När det gäller budgetfördelningen kan SE acceptra den föreslagna fördelningen i stort. För SE är särskilt två områden viktiga nämligen Cooperation och Ideas. Cooperation är kärnan i ramprogrammet och har följaktligen den större delen av budget, vilket SE stödjer.

SE är dock lite frågande till skälet för att det största området inom Cooperation i ordförandeskapets förslag tillförs ytterligare medel nämligen IT området.

SE är särskilt positiva till att HUM sam området har tillförts ytterligare medel.

När det gäller Ideas är det av stor vikt att ERC har tillräcklig kritisk massa för att redan från start kunna verka på ett bra och trovärdigt sätt.

SE ställer sig undrande över neddragningen av ett redan budgetmässigt litet område som Science in society. 

Diskussioner pågår fortfarande i forskningsgruppen.

2. Medlemsstaternas ståndpunkter (OBS! endast till rådet)

3. Institutionernas ståndpunkter (Endast till rådet)

4. Remissinstansernas ståndpunkter

III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

Parlamentet ska komma med sina synpunkter i juni I bästa fall behövs endast en läsning och då kan ramprogrammet beslutas i Rådet vid junimötet.

2. Rättslig grund och beslutsförfarande

generell överenskommelse, icke officiellt beslut

3. Fackuttryck/termer
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