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Riksrevisionens rapport om regelförenkling för företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör se över regelförenklingsarbetet i enlighet med Riksrevisionens rekommendationer.>>
Motivering

Idag upplever många företag att den administrativa bördan tar för mycket tid och därmed också pengar och resurser i anspråk. Under år 2007 aviserade regeringen en handlingsplan för regelförenklingsarbetet, med målet att förenkla företagens administrativa kostnader med 25 procent fram till år 2010. I skrivande stund har man endast uppnått sju procent vilket tvingat regeringen att revidera och förlänga målet fram till 2020. Vi anser att det är positivt att regeringen förlängt målet till 2020, eftersom regelförenklingsarbetet behöver en långsiktighet om det ska ge konkreta effekter och resultat. Dock går det inte att komma ifrån att Riksrevisionens kritik är ett kvitto på att regeringens politik för regelförenkling misslyckats.
Regeringen har inte beaktat de aspekter som Riksrevisionen lyfter fram gällande det strategiska arbetet med regelförenklingar, utan fortsätter att fokusera på företagens administrativa kostnader. Exempelvis lyfter regeringen fram nya områden som föremål för ytterligare regelförenklingar som bland annat berör minskade kostnader för företag. Vi menar att detta arbete är ett led i en snäv syn på regelförenklingar. Istället bör arbetet prioritera bredare och tyngre regelområden som exempelvis berör skatteområdet och e-handelsfrågor.

Vi anser att de förslag som Riksrevisionen rekommenderar är värda att ta i beaktande. Det gäller särskilt förslagen om att bredda regelförenklingsarbetet genom att införa delmål och indikatorer, att tydligt prioritera tunga regelområden, att fokusera mer på regelbördan i lagar och förordningar, att skärpa tillämpningen av konsekvensutredningsförordningen och att bredda Regelrådets mandat så att de kan beakta samtliga konsekvenser av regelgivning av företag.

Regler som fungerar och upplevs som rättssäkra är till nytta för både företagare, anställda och konsumenter. Vi vill därför att det ska bli enklare för företag att följa de regler som finns och vill se över arbetet med regelförenklingar. Regeringen bör se över regelförenklingsarbetet i enlighet med Riksrevisionens rekommendationer. Detta ska riksdagen tillkännage för regeringen.
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