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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildning och forskning i Kalmar län.>>
Motivering

Linnéuniversitetet i Kalmar och Växjö är en stark regional tillväxtfaktor med ett högt söktryck från studenterna. Universitetet är ett viktigt nav för utvecklingen i länet och i sydöstra Sverige. Genom ytterligare forskningsresurser bidrar Linnéuniversitetet till att indirekt påverka och utveckla regionens näringsliv och offentliga sektor.

Det är flera utbildningsområden som har ett hållbarhetsperspektiv och därmed är extra viktiga för Kalmar län: ekonomi och turism, design, miljövetenskap och miljöteknik, det marina området, sjö- och driftsteknik och utbildningar inriktade på hälsa, omsorg och skola.

Det är angeläget att samtliga dessa områden har en stark förankring i forskning som knyter an till regionens nuvarande och kommande näringsliv och offentliga sektor. På det sättet kan vi också främja att en hög andel gymnasieelever söker vidare till högre utbildning eftersom studenter lägger stor vikt vid att forskning finns vid lärosätena.

Att Linnéuniversitetet får behålla det antal platser som universitetet i dagsläget har är en grundförutsättning. Att få ökade forskningsresurser så att lärosätet kan utveckla forskningen gör att regionens långsiktiga utveckling säkras. Forskningen sker i nära samverkan med näringslivet, vilket skapar förutsättningar för nya etableringar och arbetstillfällen och utveckling av redan befintlig verksamhet. Företagens kontakter och samarbete med forskningen måste intensifieras för att utveckla såväl nya produkter som nya och rationellare produktionsprocesser.
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