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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa individuella kompetenskonton.>>
Motivering

Dagens arbetsliv ställer stora krav på kompetensutveckling och förnyad kunskap. Trots det finns inget systematiserat och fungerande finansieringssystem för dem som under arbetslivets gång har behov av att förnya sin kompetens.

Individuella kompetenskonton är ett förslag som diskuterats i detta sammanhang. Ett skattebefriat sparande som den enskilde individen kan använda för sin kompetensutveckling är en viktig reform. Privat sparande ger trygghet åt individen.

Det är viktigt att den enskilde individen får ökad makt över sin egen kompetensutveckling. Genom att införa individuella kompetenskonton kommer den enskildes möjlighet att finansiera sin vidareutbildning stärkas. År 2004 var en dylik reform på väg att förverkligas när socialdemokraterna valde att dra in de pengar som avsatts för att finansiera reformen.

De kunskapsintensiva yrkena är här för att stanna. Kunskap ger möjlighet att byta till ett nytt och kanske mer välbetalt arbete. Därför behövs individuella kompetenskonton mer än någonsin.

Kvinnor har oftare svårare att göra karriär än män trots att de vill det i lika hög utsträckning som männen. Män får ofta fler möjligheter än kvinnor att utvecklas i sina jobb. Det finns risk att kvinnor missar karriärmöjligheter dels på grund av ren diskriminering, dels på grund av att kvinnor tar ut fler föräldralediga dagar än vad männen gör. Individuella kompetenskonton skulle kunna kompensera kvinnor för detta, inte minst inom den kvinnodominerade offentliga sektorn där lönerna ofta är låga och karriärmöjligheterna begränsade.

Folkpartiet liberalerna ville redan 2002 införa ett helt nytt system med individuella kompetenskonton och föreslog då att det avdragsgilla pensionssparandet borde breddas till ett ”pensions- och utvecklingssparande”. Vi anser att det är hög tid att ett sådant system nu införs. Ett system där människor som vill kan göra skattebefriade avsättningar som senare kan användas för att bekosta studier. Ett system som är knutet till individen och därmed ger frihet och oberoende i yrkesutvecklingen och med incitament för arbetsgivaren att medverka till medarbetarnas kompetenssparande. Ett system som är öppet för egenföretagare på samma villkor som för anställda. Det behövs ett system för kontinuerlig uppgradering av kunskap för arbetslivets snabbt förändrade behov. I en värld med stora omställningar skulle det öka människors trygghet.
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