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Försvara detaljhandelsmonopolet och folkhälsan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vidta åtgärder i syfte att upprätthålla Systembolagets detaljhandelsmonopol.>>
Motivering

Systembolagets monopolställning har idag en stark folklig förankring med ett stöd på över 70 procent av svenska folket. I riksdagen råder det enighet om att slå vakt om detaljhandelsmonopolet, som betraktas som en hörnsten i den svenska alkoholpolitiken. Riksdagens socialutskott skriver i sitt betänkande 2010/11:SoU4 ”detaljhandelsmonopolet är ett viktigt verktyg för att nå den svenska alkoholpolitikens mål”.

Till skillnad från Finland och Norge, som har ett tydligt förbud mot kommersiella mellanhänder i alkoholhanteringen, är den svenska alkohollagen uppenbarligen inte tillräckligt tydlig. Idag utmanas det svenska detaljhandelsmonopolet av bl a en matkedja som i samarbete med ett utländskt företag, erbjuder leverans av vin i sina matkassar.

Ett stort antal företag i Sverige tar emot beställningar via sina hemsidor, köper in alkoholdrycker från lager i utlandet och svarar för hemtransport, betalning m.m. åt privatpersoner. Det är dock svårt för de distributionsföretag som anlitas att leva upp till samma höga krav på kontroll av ålder och nykterhet som Systembolaget har.

Privatimporten är ett relativt nytt fenomen vars effekter forskningen ännu inte har hunnit studera. Det är ändå uppenbart att en kommersiell förmedling av privatimporterade alkoholdrycker på sikt kommer att leda till en oacceptabel försvagning av den svenska alkoholpolitiken med efterföljande ökning av alkoholskador och samhällskostnader.

Alkohollagsutredningen från 2009 insåg att problem skulle kunna uppstå med internetförsäljning av alkohol direkt till privatpersoner och gav förslag på att det i bestämmelserna om olovligt anskaffande av alkoholdrycker införs ett förbud mot kommersiell förmedling av starköl, vin och spritdrycker till privatpersoner genom införsel.

Utifrån detta förslag bör regeringen kunna justera lagstiftningen så att den omfattande näthandeln begränsas. Detta bör ges regeringen till känna.
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