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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inkludera ålder som grund för diskriminering i diskrimineringslagen.>>
Motivering

Människor diskrimineras idag i Sverige på grund av ålder. Ålder är en faktor som förändrar människors förutsättningar i boende, vård och politiskt inflytande. Den nya diskrimineringslag som vi får i Sverige vid årsskiftet 2008/09 föreskriver att diskriminering på grund av kön, etnisk härkomst, religion, funktionshinder eller sexuell läggning är förbjudet. Dessutom erkänns ålder som en diskrimineringsgrund men bara inom arbetslivet.

Vi har i dagens Sverige god insikt om hur diskriminering föregår och motarbetas på många områden. Åldersdiskriminering är dock ett outforskat område. Det är däremot klart att negativ särbehandling på grund av ålder är tillåtet och förekommer i vårt land. Vad beträffar boende är det inte ovanligt att de över 75 år nekas köpa bostad, eller flytta in i seniorboende, samtidigt som det på många ställen är praktiskt taget omöjligt för någon som nyss fyllt 18 år att få en lägenhet. Många unga möter motstånd när de vill gå ut och roa sig på krogen trots att de fyllt 18 år och därmed blivit myndiga och med det passerat gränsen för att köpa brända och destillerade drycker. Även äldre blir nekade inträde på etablissemang och restauranger med motiveringen att de är för gamla och inte ämnar konsumera i takt med det övriga klientelet. Nyligen framkom att en del banker nekar äldre än 75 år kreditkort, trots höga inkomster och stor förmögenhet. Inom det politiska har man dock kommit långt i fråga om jämställdhet, lika möjligheter och frihet från diskriminering. Samtidigt är både yngre och äldre kraftigt underrepresenterade i alla politiska församlingar. Det hindrar heller inte att ålder fortfarande finns inskrivet i stadgar och regler som ett kriterium för vem som blir ordförande i en församling.

I juni 2008 införde Europeiska kommissionen ett direktiv som inkluderar äldre som målgrupp i den diskrimineringsgrund som inbegriper allt från HBT, religion, funktionshindrade till etnicitet. Det tog åtta år för den svenska regeringen att införa EU:s direktiv om att ålder skulle ses som en grund för diskriminering i arbetslivet.

Vår förhoppning är att det inte ska dröja åtta år denna gång, utan att regeringen snarast gör en översyn av möjligheten att inkludera ålder som grund för diskriminering i vår nya svenska diskrimineringslag.
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