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Konkurrenskraftsrådet den 20 februari 2012
Dagordningspunkt 8
Rubrik: Smart lagstiftning
Dokument: 5707/12 COMPET 34
Tidigare dokument: Fakta-PM Smart lagstiftning N-dep 2010/11:FPM21
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Smart lagstiftning förekommer återkommande på Konkurrenskraftsrådets dagordning, senast frågan var föremål för separata slutsatser var på Konkurrenskraftsrådet den 5 december 2011.
Bakgrund

Rådsslutsatser om den framtida agendan för smart lagstiftning har diskuterats vid tre tillfällen i rådsarbetsgruppen för konkurrenskraft och tillväxt. Rådsslutsatserna går till Coreper 9 februari och avses antas vid mötet för Konkurenskraftsrådet 20 februari 2012. 

Rättslig grund och beslutsförfarande

Ej aktuell

Svensk ståndpunkt

SE föreslås välkomna föreliggande förslag till rådsslutsatser.

Europaparlamentets inställning

Ej aktuell

Förslaget

Rådslutsatserna syftar till att stärka arbetet med smart lagstiftning inom EU. Slutsatserna stödjer kommissionens nya arbetssätt för att underlätta för små och medelstora företag (SMF). Insatser som särskilt lyfts fram är bl.a. principen att tänka småskaligt först vid utformning av regler, bättre former för att involvera SMF i lagstiftningsprocessen samt att fortsätta minska bördor för SMF. Slutsatserna lyfter även fram att arbetet med smart lagstiftning måste förbättras ytterligare om det ska bli möjligt att nå målen i Europa 2020-strategin. Slutsatserna uppmanar därför kommissionen att fortsätta utveckla arbetet med smart lagstiftning, bl.a. genom att utveckla arbetet med utvärderingar av lagstiftningen samt öka transparens och information kring arbetet med smart lagstiftning. Rådet uppmanar även kommissionen att innan 2012 års slut rapportera om hur de i framtiden avser att arbeta med smart lagstiftning och att minska bördor för företag. 

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Inga
Ekonomiska konsekvenser

Inga
Övrigt
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