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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre hälsa för människor med funktionshinder.>>
Motivering

Många människor lever med någon form av funktionsnedsättning, till exempel rörelsehinder, psykiska funktionsnedsättningar, nedsatt hörsel och syn. Man beräknar att cirka en femtedel av befolkningen i åldern 16–84 år eller närmare 1,5 miljoner människor ingår i denna grupp.

I dag vet vi att det i många fall finns ett samband mellan ohälsa och en funktionsnedsättning. Dålig hälsa är mer än tio gånger vanligare bland människor med funktionshinder än i övriga befolkningen visar en studie från Folkhälsoinstitutet.

Men det är möjligt att påverka en stor del av detta genom ett aktivt folkhälsoarbete lokalt och regionalt. Det är bra att regeringen har avsatt nya pengar till folkhälsan och inte minst till samverkan med ideella organisationer som kan göra stora insatser inom detta område.

Men det behövs ytterligare fokus runt om i landet på just gruppen med funktionshinder för att förbättra hälsan för alla. Därför bör regeringen se över möjligheten att ge stöd på olika sätt till ett förebyggande arbete för människor med funktionshinder där mat, motion, mental hälsa och kultur kan göra stor skillnad.
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