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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:181 av Magdalena Schröder (M)
Länsstyrelsernas långa handläggningstider 
[bookmark: _Hlk85611086]Magdalena Schröder har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att korta länsstyrelsernas handläggningstider.
Det är naturligtvis viktigt med ett så företagsvänligt klimat som möjligt och med så korta handläggningstider som möjligt. Länsstyrelserna har som mål att handlägga tillståndsärenden enligt 6 kap. 4 § djurskyddslagen (2018:1192) inom 90 dagar från det att en komplett ansökan finns och följer också kontinuerligt upp det målet. Under 2020 har myndigheterna i genomsnitt handlagt 97 % av ärendena inom det uppsatta målet, för 2021 är motsvarande siffra 98 % så här långt. En förklaring till att det i vissa fall har förekommit långa handläggningstider under innevarande och föregående år är att länsstyrelsernas djurskyddspersonal i många fall har fått träda in och utföra tillsynsuppgifter kopplade till den pågående pandemin. 
Styrningen av de statliga myndigheterna ska vara långsiktig, strategisk, helhetsinriktad, sammanhållen, verksamhetsanpassad och tillitsbaserad. Regeringens styrning av länsstyrelserna ska också kännetecknas av en helhetssyn. Jag har förtroende för att länsstyrelserna utför sina uppgifter på ett ändamålsenligt sätt.  
Stockholm den 26 oktober 2021



Ibrahim Baylan
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