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Intresseorganisationer för sociala företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det i regleringsbrevet till Tillväxtverket bör skrivas in att en del av de befintliga medel som avsätts för stöd till arbetsintegrerande socialt företagande även bör bidra till att stödja utvecklingen av egna intresseorganisationer för sociala företag.>>
Motivering

Om alla människor skall kunna arbeta 100 % av sin förmåga behövs en flexiblare arbetsmarknad och en rik variation av arbete och företagande för att personer med funktionsnedsättningar, bakgrund med sociala problem eller andra arbetshinder skall kunna hitta en plats som fungerar för dem.

Arbetsintegrerande sociala företag har visat sig vara en bra form för att skapa arbete och sysselsättning för människor som har svårigheter att komma in på arbetsmarknaden. Detta bygger på människors eget engagemang och frihet att själva vara med och bygga upp ett företagande och ett arbete utifrån sina förutsättningar. Det handlar om egenmakt, att själv få ta initiativ, ansvar och makten över sitt liv. Detta är grunden till att de sociala företagen oftast lyckas stödja personer att komma tillbaka till arbetslivet.

Precis som alla andra företag har de sociala företagen gemensamma frågeställningar, problem och hinder att brottas med. Det är en stor utmaning att driva ett företag som samtidigt skall samarbeta med Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan, kommuner och den vanliga marknaden.

Allt fler arbetsintegrerande sociala företag startas, många gånger med stora ideella insatser, och behovet växer att kunna utveckla mer organiserade nätverk och plattformar för påverkansarbete, kompetensutveckling och samarbete. Skoopi, Sociala arbetskooperativens intresseorganisation är idag den enda förening som organiserar sociala företag. Även Skoopis arbete bedrivs till stor del med ideella krafter. Övrig finansiering kommer från olika projektmedel, vilket ger en osäker tillvaro och svårt att panera för framtiden.

De sociala företagen måste själva skapa sina egna organisationer men det är svårt utan något kontinuerligt stöd. De är företag med en svag ekonomi och det är omöjligt att få en finansiering som täcker det behov som finns av Skoopis tjänster bara med det medlemmarna kan betala.

Ideella organisationer som arbetar inom det sociala området eller med funktionshindrade har möjligheter att söka statsbidrag till sin verksamhet, vilket en organisation som Skoopi inte har.

När det nu finns en handlingsplan för arbetsintegrerande sociala företag behövs informations- och utbildningsinsatser till myndigheter, kommuner och intresseorganisationer, och de sociala företagens erfarenheter är efterfrågade.

Med detta som bakgrund föreslår vi att man i regleringsbrevet till Tillväxtverket skriver in att en del av de befintliga medel som avsätts för stöd till arbetsintegrerande socialt företagande även bör bidra till att stödja utvecklingen av egna intresseorganisationer för sociala företag.

	<Stockholm den 4 oktober 2011
	

	Christer Adelsbo (S)
	

	Annelie Karlsson (S)
	Kerstin Engle (S)>






