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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att ungdomar tidigt tar körkort.>>
Motivering

För några år sedan påstod tidningen the Economist att man behövde besitta tre färdigheter för att kunna fungera i dagens värld. De som nämndes var att ha tillräcklig kunskap i engelska, att kunna behärska en persondator och att kunna köra bil. Även om det nu gått några år sedan dess är det fortfarande viktigt att behärska dessa. Det kan rent av vara avgörande för en ung människas möjlighet att få ett jobb. 

I den svenska skolan ges undervisning i engelska. Användning av persondatorer är numera en oundgänglig ingrediens i skolarbetet. Däremot lämnas inhämtande av körkunskap helt till var och en. 

Att ta körkort kräver dels att man avsätter den tid det tar att lära sig köra, dels att man har råd med den ganska dryga utgift som körkortsutbildning och uppkörning medför. 

Alltför många ungdomar har inte möjlighet att betala för att ta körkort omedelbart efter gymnasiet. I många fall är utgiften också för stor för att deras familjer skall ha råd med den. I takt med att kostnaderna har ökat har antalet unga människor som innehar körkort minskat. Är bilen inte helt nödvändig för dagliga transporter skjuts åldern för att ta körkort upp. 

Många jobb kräver att man kan köra bil. Även i relativt enkla jobb är bilen ett viktigt arbetsredskap. Avsaknad av körkort är därför ett stort handikapp när man står redo att söka sitt första jobb. Möjliga arbetsgivare och arbetsuppgifter begränsas dramatiskt. Särskilt viktigt är detta för ungdomar med svaga studieresultat eftersom de arbeten som erbjuds dem ofta kräver körkort. Bland utlysta jobb vecka 39 i Göteborg som kräver körkort kan till exempel nämnas mattläggare, träarbetare, sprinklermontör, parkarbetare, städpersonal och tidningsbud.

Då avsaknad av körkort bidrar till ungdomsarbetslösheten är detta ett samhällsproblem. Enligt min mening är det viktigt att fler ungdomar än idag lär sig köra bil tidigare. 

Ett sätt skulle kunna vara att man i gymnasiet i större utsträckning uppmuntrar eleverna att gå i körskola under de frivilliga aktiviteter som finns i skolan. 

Kostnadsaspekten måste också tas i beaktande. Möjligen kan Arbetsförmedlingen inom ramen för sin verksamhet erbjuda subventionerad körkortsutbildning. Även om detta är ett viktigt bidrag för att minska ungdomsarbetslösheten finns andra aspekter, till exempel rättvisa, som måste övervägas innan detta kan bli verklighet. 

Det viktiga är att fler unga människor lär sig köra bil så att de blir anställningsbara i fler yrken, inte vilka metoder som används för att nå detta mål.
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