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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av bättre förutsättningar för småföretag.>>
Motivering

Näringslivet i Halland domineras av småföretag, varför deras förutsättningar att växa är avgörande för sysselsättningen i regionen. Det kräver aktiv näringspolitik med satsningar på innovation och forskning för att få fram de nya produkterna och tjänsterna som företagen ska utveckla.

Småföretag behöver bättre och effektivare tillgång till riskkapital, varför en riskkapitalfond med särskilt fokus på innovativa små och medelstora industri- och tjänsteföretag behöver skapas. Ett annat sätt att skaffa kapital är att personer som investerar i ett nystartat bolag får göra riskkapitalavdrag.

Högskolorna har en stor betydelse för jobben och framväxten av nya branscher samtidigt som de utbildar personal med hög kompetens till näringslivet. Därför behöver samarbetet mellan högskola och näringsliv stärkas och företag få del av olika forskningsprojekt och resultat av dem. Det finns gott om exempel på hur samarbete mellan högskola och näringsliv har lett till företagsutveckling med nya jobb. En fortsatt utbyggnad av högskolor genom fler studieplatser och större resurser till forskning är nödvändig för framtida jobb.

Småföretag är beroende av väl fungerande kommunikationer. Det handlar om vägar och järnvägar för resor och för transport av varor. Det är nödvändigt att en kraftfull satsning görs i landets järnvägar. De senaste årens kaos har drabbat företagen hårt.

God tillgång till bredband är en nödvändig förutsättning för företag idag. Därför måste nätet byggas ut och kapaciteten höjas för att åstadkomma pålitlig kommunikation. Det är inte minst viktigt på de mindre orterna i Halland.
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