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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att transporter som utförs också av andra personer än släktingar, vänner, arbetskamrater, grannar och bekanta skall undantas från yrkestrafiklagens straffbestämmelse om erbjudande av körningar till allmänheten, om de till sin karaktär uppenbarligen inte utgör s.k. svarttaxiverksamhet.

Inledning
I syfte att bekämpa olaglig taxiverksamhet, s.k. svarttaxi, föreslås i propositionen ett förbud för den som inte har tillstånd till taxitrafik att utföra vissa persontransporter mot ersättning efter erbjudande om körning till allmänheten. Kristdemokraterna ställer sig bakom åtgärderna som kan underlätta polisens bekämpning av det samhällsproblem som svarttaxiverksamheten utgör. Det är väsentligt att också den som utfört endast enstaka transporter med svarttaxi ska kunna straffas.
Begreppet ”erbjudande till allmänheten” behöver förtydligas
De striktare bestämmelser som är nödvändiga för att komma åt svarttaxiverksamheten måste dock tydligt definieras så att inte alla körningar med personbil eller lätt lastbil som sker mot ekonomisk ersättning faller under yrkestrafiklagens straffbestämmelse. 

Det måste fortsättningsvis vara fullt möjligt att vid studentexamen, bröllop och andra högtidliga tillfällen kunna anlita en person som man själv varken är släkt eller närmare bekant med för en körning. Det är i dag inte helt ovanligt att ägare till äldre eller på annat sätt särskilt intressanta fordon kontaktas med förfrågan om de vill ställa upp och mot ekonomisk ersättning köra till exempel ett bröllopspar. Kristdemokraterna utgår ifrån att regeringen inte haft för avsikt att omintetgöra möjligheterna att anlita någon för sådana transporter, men propositionen tydliggör inte detta på ett tillfredsställande sätt.
I propositionen resoneras om vilken typ av körningar som inte är avsedda att omfattas av yrkestrafiklagens bestämmelser om erbjudande av körningar till allmänheten. De exempel som anförs är körningar av släktingar, vänner, arbetskamrater, grannar och andra bekanta.
För att tydliggöra att utnyttjandet av till exempel veteranfordon med förare vid högtidliga tillfällen ska kunna fortsätta, bör riksdagen tillkännage som sin mening att körningar som mot betalning utförs också av andra personer än de i propositionen uppräknade, ska undantas från yrkestrafiklagens straffbestämmelse om erbjudande av körningar till allmänheten, om de till sin karaktär uppenbarligen inte utgör svarttaxiverksamhet.
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