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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1384 av Marta Obminska (M) Propositionen om ändrat regionalt utvecklingsansvar i vissa län

[bookmark: _GoBack]Marta Obminska har frågat mig varför ett visst möte mellan Finansdepartementet och länsstyrelserna ägde rum om fördelningen av vissa uppgifter före riksdagens beslut om propositionen och hur förhåller sig detta till de demokratiska och konstitutionella spelreglerna i vårt land? 

Som ansvarig minister för länsstyrelserna och för propositionen om ändrat regionalt utvecklingsansvar i vissa län (prop. 2015/16:176) anser jag att det är viktigt att berörda aktörer får information om regeringens och riksdagens arbete samt tidplanen för de beslut som i hög grad berör dem. Mig veterligen är samtliga parter väl införstådda med riksdagens roll i beslutsprocessen avseende ovan nämnda proposition. 

Jag kan även nämna att regeringen den 2 juni 2016 fattade beslut om uppdrag till länsstyrelserna i Uppsala, Västmanlands, Västernorrlands och Norrbottens län att förbereda en överföring till respektive läns landsting av de uppgifter som enligt lagen (2010:630) om regionalt utvecklingsansvar i vissa län omfattas av det regionala utvecklingsansvaret. Uppdraget ges med förbehåll för riksdagens beslut i nödvändiga delar. 

Stockholm den 29 juni 2016


Ardalan Shekarabi
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