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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av konsumentkreditlagen.>>
Motivering

Mikrolån, snabblån och sms-lån har det senaste året fått ett ökat genomslag bland låntagarna. Många av dem som utnyttjar möjligheten till den här typen av krediter hamnar emellertid på obestånd. Det rör främst ungdomar mellan 18 och 25 år och människor som redan har betalningssvårigheter. Upp till 40 procent av de som utnyttjat vissa typer av sms-lån har fått återbetalningen hänskjuten till kronofogden, med betalningsföreläggande och prickning som yttersta påföljd.

Ett sätt att minska antalet personer som hamnar på obestånd till följd av snabblån kunde vara att begränsa utlåning av småbelopp enligt konsumentkreditlagen till personer som inte redan har ett betalningsföreläggande. Företag som erbjuder sms-lån och andra snabba låneprodukter skulle därmed vara tvungna att kontrollera med kronofogden att det inte finns ett pågående ärende innan en kredit beviljas. Ett annat alternativ skulle kunna vara att införa ångerrätt i t.ex. ett dygn och att skärpa reglerna för sms-tjänster. Snabb kreditprövning och snabb utbetalning borde ej få utföras på bekostnad av information om den effektiva räntan och de totala kostnaderna. Lagstiftning bör tydligare slå vakt om ansvarsfullt agerande och god sed inom detta segment av marknadsföringen samt försvåra eller rent av förhindra påträngande och oseriös marknadsföring.

Regeringen bör utreda möjligheten att genom lagändring minska risken för att mikrolån, snabblån och sms-lån leder in i eller förvärrar en skuldfälla.
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