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Införande av obligatoriska tömningscentraler för taxinäringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om krav på obligatorisk tömning av taxametrar till godkända redovisningscentraler.>>
Motivering

Införandet av personalliggare i restaurangbranschen har på ett effektivt sätt skapat tusentals nya ”vita jobb” och förbättrat konkurrensvillkoren för seriösa företag. Man överväger nu att införa systemet även inom andra branscher med betydande inslag av ”svarta pengar”. Konkurrens som inte sker på lika villkor är förödande för alla företagare, oavsett vilken bransch det gäller.

På samma sätt bör åtgärder vidtas för att säkra likvärdiga konkurrensvillkor i taxinäringen genom att göra det svårare att undkomma lagstadgade skatter och avgifter. Taxinäringen är en bransch där ett mindre antal åkare på felaktiga grunder undandrar sig beskattning. Den svenska taxinäringen står enad bakom redovisnings- och tömningscentraler som en nödvändig åtgärd mot ekonomisk brottslighet.

Ett argument mot införandet av redovisnings- och tömningscentraler är att det skulle bli regelbelastande för företagen och öka kostnaderna. Därför är det viktigt att de beställningscentraler som 80–85 procent av alla taxiföretagare redan använder ska få användas istället för det byråkratiska system som förordades av den tidigare regeringen.
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