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Rådets möte miljö den21 juni 2011
Dagordningspunkt 3
Rubrik: Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om åtgärder för att förebygga och begränsa följderna av allvarliga olyckshändelser där farliga ämnen ingår - Lägesrapport
Dokument: 11312/11 ENV 475 IND 82 PROCIV 80 CODEC 990

Tidigare dokument: -
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Nej
Bakgrund 

Rådets direktiv 96/82/EG av den 9 december 1996 om åtgärder för att förebygga och begränsa följderna av allvarliga olyckshändelser där farliga ämnen ingår (det så kallade Seveso II-direktivet) har till syfte att förebygga allvarliga olyckshändelser där farliga ämnen ingår och att begränsa följderna av dem för människor och miljö, så att höga skyddsnivåer kan hållas på ett konsekvent och effektivt sätt i hela gemenskapen. Under 2008 beslutades att Seveso II-direktivet skulle ses över. Nuvarande direktiv omfattar ca 10000 anläggningar inom EU. Kommissionen har presenterat ett förslag till reviderat Seveso-direktiv, bl.a. med syfte att uppdatera bestämmelser och klassificering i förhållande till ny lagstiftning, främst CLP-förordningen (1272/2008). 

Seveso II-direktivet anger tröskelvärden för ett antal kemiska ämnen. Förutom sådana verksamheter som är undantagna från direktivets tillämpningsområde, är Seveso II-direktivet tillämpligt på samliga verksamheter där förekomsten av ämnen överskrider direktivets tröskelvärden. I Sverige benämns sådana verksamheter i allmänhet Seveso-verksamheter. Verksamheter som omfattas av direktivets tillämpningsområde kan falla inom en av två kravnivåer – en högre och en lägre.  Vilken kravnivå en verksamhet omfattas av är beroende av vilken typ av och i vilken mängd ämnen förekommer i verksamhen. 

Förslaget har diskuterats i miljöarbetsgruppen vid flera tillfällen under våren 2011. Den 8 april 2011 presenterade ordförandeskapet reviderade textversioner av direktivsförslaget. Den 1 juni 2011 presenterade ordförandeskapet ytterligare ett reviderat textförslag.  ORDF avser presentera en lägesrapport om förhandlingsarbetet vid miljörådets möte 21 juni. Därefter tar PL över, med sikte på en 1a läsningsöverenskommelse med EP under hösten.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Art 192 (1)

Svensk ståndpunkt

- SE anser att Sevesodirektivet är ett viktigt instrument för det europeiska arbetet med att förebygga allvarliga kemikalieolyckor. 

- SE välkomnar en revidering av direktivet, både i syfte att anpassa direktivet till CLP-förordningen och för att implementera de erfarenheter som har vunnits sedan direktivet trädde i kraft. 

- Det är viktigt att direktivet tillgodoser behovet av en balans mellan effektivt olycksförebyggande arbete och regelförenkling för verksamhetsutövare och ansvariga myndigheter. 

Europaparlamentets inställning

Ett förslag till betänkande debatteras i Utskottet för miljö, folkhälsa och livsmedelssäkerhet (ENVI) den 14 juni. Omröstning i utskottet planeras till i början av oktober och omröstning i plenum i december.
Förslaget

Kommissionen till förslag till reviderat Seveso-direktiv, innebär att klassificering av ämnen och blandningar i knyts till CLP-förordningen (1272/2008). Förslaget till reviderat direktiv innefattar även anpassningar till direktiv 2003/4/EG ( miljöinformationsdirektivet) och förslag om förändrade rapporteringsskyldigheter för medlemsstaterna vad gäller Sevesoanläggningar inom dess territorium samt vissa förstärkta krav vad gäller tillsyn  
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Gällande Seveso II-direktiv genomfördes i svensk rätt genom befintliga författningsbestämmelser, instiftandet av en särskild,  lag (1999:381) för att förebygga och begränsa följderna av allvarliga kemikalieolyckor med tillhörande förordning, samt genom vissa förändringar i miljöbalken med tillhörande förordningar. Den nya lagen och ändringarna i miljöbalken  trädde i kraft i juli 1999 (1998/99:64, bet.1998/99:FöU6, rskr. 1998/99:219). 
Förslaget till reviderat Seveso II-direktiv och kopplingen till CLP-förordningen kan leda till förändringar i antalet verksamheter som ska klassas som Sevesoverksamheter. Det kan även leda till att befintliga Sevesoverksamheter förflyttas från en kravnivå till en annan. Berörda myndigheter genomför för närvarande en konsekvensanalys gällande vilka effekter förslaget till reviderat direktiv i nuvarande form i denna del  skulle få för svenskt vidkommande. 
Andra delar av nuvarande textförslag som kan komma att få effekter för svenskt vidkommande är, förslaget till ökad rapportering från medlemsstater till kommissionen vad gäller Sevesoanläggningar och sättet som denna information ska rapporteras på. 
Ekonomiska konsekvenser

Ekonomiska konsekvenser är i hög grad avhängiga av i vilken utsträckning ett reviderat direktivförslag innebär förändringar i antalet Sevesoverksamheter som finns i Sverige. Ökar antalet verksamheter kommer kan detta få effekter i form av ökade tillsynskostnader m.m. Även förslaget om ökad rapporteringsskyldighet för medlemsstater gentemot kommissionen kan eventuellt få ekonomiska konsekvenser  för berörda svenska myndigheter. Sverige inställning är att ett reviderat direktiv inte ska leda till väsentligt ökade kostnader och att kostnader som uppstår ska hanteras inom ram eller genom avgifter.  

Övrigt
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