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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att fortsätta arbetet med att sluta kretsloppen genom utökat producentansvar och ett större politiskt fokus på avfallsminimering och återanvändning.>>
Motivering

Omställningen till ett mer miljöriktigt och mindre klimatpåverkande samhälle är avgörande för vår framtid. Det måste ske konkret, kraftfullt och på många plan samtidigt. Ett viktigt område är att sluta kretsloppen, att använda produkter genomtänkt och att hantera dem rätt när de inte är användbara för sitt ursprungliga syfte. Exempelvis är det nästan alltid bättre att återanvända en produkt än att bara återvinna materialet, och energiutvinning ur avfall är bättre än att deponera det.

Sverige har under många år arbetat med dessa frågor men mycket kan fortfarande bli bättre. Ett sätt som skulle kunna vara verkningsfullt är att utveckla producentansvaret. Producentansvaret, som kräver att producenterna samlar in en viss miniminivå av olika grupper av avfall, t ex tidningar eller wellpapp, har haft en god effekt på många sätt. Det driver tekniken framåt och medverkar till att skapa nödvändig infrastruktur för insamling av uttjänta produkter.

Jag anser att man bör göra en översyn för att se om flera produktgruper eller material skulle lämpa sig för producentansvarsmodellen. Ett sådant område skulle kunna vara textilier, ett annat möbler. Idag finns redan en infrastruktur för återvinning av textil och möbler i Sverige genom ideella organisationer. Det är positivt, och återanvändning är effektivare ur miljösynpunkt än återvinning och det är viktig att detta tas hänsyn till i analysen. Detta förtar inte behovet av återvinning av ej återvunnet textil- och möbelavfall. 

Det mesta av politisk uppmärksamhet och politiska styrmedel på avfallsområdet har handlat om att lyfta avfallet från det minst önskvärda, nämligen deponering. Det borde övervägas om mer kan göras med politiska styrmedel för att nå de mest intressanta nivåerna, återanvändning och avfallsminimering, för en större del av det avfall som blir resultatet av vårt konsumtionsinriktade samhälle.
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