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En översyn av inkomstskattegränserna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till en översyn av inkomstskattegränsen.>>
Motivering

Regeringens utlovade höjning av inkomstskattegränsen är välkommen eftersom den ligger väl i linje med regeringens politik för fler i arbete. Var tredje arbetande svensk betalar idag inkomstskatt, trots att man vid skattereformen 1991 slog fast att ungefär 15 procent av de arbetande skulle betala statlig inkomstskatt. Det innebär att både poliser och barnmorskor tillhör grupper som betalar den statliga skatten. Ambitionen att utbildning ska löna sig är nödvändig för framtida svensk konkurrenskraft. Sverige behöver uppmuntra fler till att utbilda sig och då är det av oerhörd vikt att år av studieskulder vägs upp av en ökad inkomst efter examen.

Efter höjningen uppgår den nya gränsen till 31 700 kronor för betalning av inkomstskatt. Det finns dock flera anledningar till att höja gränsvärdet ytterligare. OECD har gett alliansregeringen rätt när de menar att sänka inkomstskatter leder till fler i jobb. Dessutom menar OECD-experterna Jeffrey Owens och Jens Lundsgaard att en bättre och billigare väg till många nya jobb i Sverige är att höja gränsen för den statliga inkomstskatten. Detta eftersom fler människor skulle finna det mer lönsamt med extra arbetsinsatser.

Även efter regeringens höjning av gränsvärdet betalar fortfarande tyvärr en alltför stor andel av svenskarna statlig inkomstskatt. Det riskerar att få effekten att människor, som efter år av anställning arbetat upp en lite högre lön, inte känner det lönsamt att jobba lite mer. Samma resonemang gäller för dem som står i startgroparna för högskolestudier.

Sverige är ett land som i praktiken har en extremt liten inkomstspridning. Enligt beräkningarna i Långtidsutredningen tjänar genomsnittspersonen, i den grupp som hör till de 20 procent i landet som har högst inkomster, knappt 30 procent mer än genomsnittspersonen i den grupp som hör till de 20 procent som tjänar minst. Mot bakgrund av detta finns det inga större hinder för att öka incitamenten till arbete och utbildning genom att minska andelen som betalar statlig inkomstskatt betydligt. Det behövs därför en översyn av inkomstskattegränserna.
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