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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en fjärde polishögskola med placering i Borås.>>
Motivering

Sveriges befolkning ökar och så gör även antalet anmälda brott till polisen. Men under den socialdemokratiska regeringens år vid makten minskade antalet poliser med cirka 2 000. Behovet av fler poliser är därför stort.

Sverige behöver fler poliser för att klara av brottsbekämpningen. Vi måste ha fler synliga poliser på gator och torg, poliser som kan utreda brott men också verka brottsförebyggande.

Det är därför mycket glädjande att regeringen har som mål att öka antalet poliser till 20 000 senast år 2010. Men för att klara att utexaminera fler poliser torde en fjärde polishögskola vara nödvändig.

En lämplig ort för en ny polishögskola är Borås. Borås ligger centralt i befolkningstäta Västsverige. Högskolan i Borås har tidigare, i samband med att en tredje polishögskola var aktuell, presenterat ett väl genomarbetat förslag för hur en polisutbildning skall kunna bedrivas i Borås. Borås har också fördelen att ligga nära Göteborg och kan därför dra nytta av den geografiska närheten till Göteborgs universitet.

Det är mycket positivt att det antagligen nu till våren 2009 startas en distansutbildning till polis med speciellt fokus på att nå dem med annan etnisk bakgrund än svensk. Utbildningen kommer att drivas i samarbete med Borås högskola och Borås kommun. I april 2008 presenterades betänkandet ”Framtidens polisutbildning” av regeringens särskilde utredare Anders Danielsson. Där poängteras bland annat behovet av att utbildningen är forskningsanknuten, att teori och praktik varvas och att det finns ett nära samarbete mellan akademin och företrädare för polismyndigheten. Detta ligger väl i linje med det koncept som arbetats fram av Borås högskola.
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