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Säkerhet för personal inom brottsbekämpande myndigheter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över säkerhets- och trygghetsfrågorna för personal inom de myndigheter som arbetar med att bekämpa den organiserade ekonomiska brottsligheten för att kunna erbjuda dem ett bättre personskydd och en ökad trygghet i arbetet.>>
Motivering

Att gå i närkamp med den organiserade brottsligheten innebär risker. Tankarna går i sammanhanget kanske i första hand till personalen inom polisen och domstolsväsendet och till dem som ställer upp som vittnen i domstolarna. 

Men problematiken berör också andra myndigheter som jobbar med att stävja organiserad ekonomisk brottslighet. Det framstår som nödvändigt att se över och förbättra personsäkerheten och tryggheten också för dem som arbetar med den organiserade brottsligheten på myndigheter som Skatteverket, Tullverket och Kronofogdemyndigheten.

Inom Skatteverket måste som exempel de som arbetar inom den så kallade specialrevisionen idag uppge sina namn vid olika känsliga förrättningar. Personnummer slipper man visserligen ha med på tjänstelegitimationen, men detta kan jämföras med kronofogdarna som kan få utfärdat legitimationer där tjänstemannen som gör förrättningen enbart visar en legitimation med bild på sig själv samt ett tjänstenummer. Fogden kan också ta beslut med sitt tjänstenummer som ”namnunderskrift”. På Skattemyndigheten måste utredningspromemorior undertecknas med handläggarens riktiga namn.

På den här punkten borde alltså lagstiftningen ses över, och den borde också göra det möjligt, att det fortfarande skall vara tjänstenumret som gäller som identifikation när skatterevisorn vittnar i domstol. Här har poliser och tullare idag liknande problem att hantera.

Det är också självklart att arbetsgivaren skall ge hundraprocentigt stöd till anställda som arbetar med den grova organiserade brottsligheten. Så är det inte idag. Ett försäkringsbolag har till exempel deklarerat att hemförsäkringen inte gäller om en granat briserar i entrédörren hos en skatterevisor och arbetsgivaren vill idag inte garantera att revisorn i den situationen blir kompenserad. Man går heller inte in och garanterar ett eventuellt byte av bostad, bil eller i värsta fall identitet, d v s eventuella merkostnader som är en direkt följd av det jobb man utför. Ett minimum är att personalen kan känna sig ekonomiskt trygg.

Säkerhets- och trygghetsfrågorna för personal inom de myndigheter som arbetar med att bekämpa den organiserade ekonomiska brottsligheten bör snarast ses över med sikte på att erbjuda ett bättre personskydd och en ökad trygghet i arbetet.
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