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	a) förslag till rådets direktiv om ändring av direktiv 2002/38/EG vad beträffar tillämpningsperioden för mervärdesskatteordningen för radio- och televisionssändningar samt vissa tjänster som tillhandahålls på elektronisk väg b) rapport från kommissionen till rådet om rådets direktiv 2002/38/EG av den 7 maj 2002 om ändring för begränsad tid av direktiv 77/388/EEG vad gäller mervärdesskatteordningen för radio- och televisionssändningar samt vissa tjänster som tillhandahålls på elektronisk väg


Sammanfattning

Sedan den 1 juli 2003 gäller en temporär ordning för mervärdesbeskattning vid elektronisk handel med tjänster samt radio- och televisionssändningar som tillhandahålls privatpersoner inom EU av företag utanför EU. Den temporära ordningen upphör den 30 juni 2006. I kommissionens rapport till rådet dras slutsatsen att ordningen har fungerat på ett tillfredställande sätt och att den temporära ordningen bör förlängas. Kommissionen föreslår att den temporära ordningen förlängs till och med den 31 december 2008 då den förväntas kunna ersättas med en permanent ordning. 

Sverige är positivt inställd till kommissionens förslag att förlänga e-handelsordningen.

1 Förslaget

1.1 Innehåll

Sedan den 1 juli 2003 gäller en temporär ordning för mervärdesbeskattning vid elektronisk handel med tjänster samt radio- och televisionssändningar som tillhandahålls privatpersoner inom EU av företag utanför EU.
 Med elektroniska tjänster avses bl.a. webbplatser, programvara, bilder, databaser, film och musik som tillhandahålls elektronisk väg. Reglerna i e-handelsdirektivet innebär att elektroniska tjänster samt radio- och televisionssändningar som tillhandahålls från ett land utanför EU skall mervärdesbeskattas i det EU-land där tjänsten konsumeras. Omvänt skall en omsättning från ett EU-land till ett land utanför EU inte beskattas inom EU. 

E-handelsdirektivet innebär också en förenklad ordning för redovisning och betalning av mervärdesskatt för elektroniskt levererade tjänster i de fall de levereras från ett land utanför EU till privatpersoner inom EU. Den som skall redovisa mervärdesskatt i flera EU-länder kan välja att göra detta hos skattemyndigheten i ett enda EU-land. 

E-handelsdirektivet upphör att gälla den 30 juni 2006 om det inte förlängs. I kommissionens rapport till rådet dras slutsatsen att ordningen har fungerat på ett tillfredställande sätt och att den bör förlängas. 

Kommissionen har nyligen presenterat direktivförslag om beskattningsland för tjänster och om förenklingar av de administrativa skyldigheterna på mervärdesskatteområdet.
 Dessa förslag avser att ersätta den temporära e-handelsordningen. Förslagen förhandlas för närvarande i rådet. 

Kommissionen föreslår att den temporära ordningen förlängs till och med den 31 december 2008 då de permanenta reglerna förväntas vara antagna.  

1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Reglerna om mervärdesbeskattning av elektronisk handel är införda i mervärdesskattelagen (1994:200) och skattebetalningslagen (1997:483). Någon ändring i svensk lagstiftning med anledning av förslaget till förlängning av e-handelsordningen är inte nödvändig.  

1.3 Budgetära konsekvenser

Då förslaget inte innehåller några förändringar i den svenska mervärdesskattelagen får förslaget inte några ekonomisk konsekvenser.

2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Sverige är positivt inställd till kommissionens förslag att förlänga e-handelsdirektivet.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Majoriteten av medlemsstater är positiva till att förlänga e-handelsdirektivet.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Institutionerna har ännu inte lämnat några yttranden.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Ingen remissbehandling aktuell.

3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Frågan är prioriterad av det österrikiska ordförandeskapet. Ett möte har hållits i rådsarbetsgruppen i maj 2006. Förslaget kommer att behandlas på Ekofin-rådets möte den 7 juni 2006.

3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Enligt artikel 93 i EG-fördraget (f.d. artikel 99 i Romfördraget) skall rådet genom enhälligt beslut på förslag av kommissionen och efter att ha hört Europaparlamentet och den Ekonomiska och sociala kommittén, anta bestämmelser om harmonisering av bl.a. omsättningsskatter, för att säkerställa att den inre marknaden fungerar.

3.3 Fackuttryck/termer









� Rådets direktiv 2002/38/EG av den 7 maj 2002 om ändring och ändring för begränsad tid av direktiv 77/388/EG vad gäller mervärdesskatteordningen för radio- och televisionssändningar samt vissa tjänster som tillhandahålls på elektronisk väg.


� KOM 2005 (334) Ändrat förslag till rådets direktiv om ändring av rådets direktiv 77/388/EEG med avseende på platsen för tillhandahållande av tjänster (faktapromemoria 2005/06:FPM65) och KOM 2004 (728) förslag i syfte att förenkla skyldigheterna på mervärdesskatteområdet (faktapromemoria 2004/05:FPM55).  
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