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Uttagsskatt för vindkraftskooperativ



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda en neutralisering av uttagsskatten för vindkraftskooperativ.>>
Motivering

Sedan Skatteverket uttalade att vindkraftskooperativ ska uttagsbeskattas har frågan om hur man ska underlätta vindkraftsutbyggnaden diskuterats. Det lokala delägandet är mycket viktigt för att skapa acceptans för vindkraft i områden med bra vindlägen, och de regler som nu gäller för vindkraftskooperativ kan fördyra vindkraftsutbyggnaden och hindra utvecklingen av fler andelsägda vindkraftverk.

Vi behöver mer förnybar el i vårt land. Satsar vi på vindkraft kan både klimathotet mötas och fler jobb skapas. Allt fler människor på landsbygden har blivit intresserade av att gå samman i kooperativ och investera i sina egna vindkraftverk. 

Frågan om uttagsskatt för vindkraftskooperativ har varit aktuell ända sedan Skatteverket beslutade att börja tillämpa den befintliga lagstiftningen om uttagsbeskattning som gäller för kooperativ näringsverksamhet och också för kooperativ vindkraft. Till en början var diskussionen inriktad på uttagsskattens vara eller icke vara. 

Uttagsbeskattningen har funnits sedan 1928; den gäller exempelvis inom hela jordbrukssektorn idag. Uttagsbeskattningen innebär att beskattning ska ske som om tillgången överlåtits eller tjänsten tillhandahållits till marknadspris. En ekonomisk förening som överlåter elström till sina medlemmar utan att ta marknadspris för den ska således uttagsbeskattas. Skillnaden mellan marknadspriset och det faktiska priset blir då en skattepliktig inkomst i föreningen. Det är en väletablerad beskattningsform både i Sverige och i andra länder. Ett slopande skulle strida mot gällande EU-rätt och kan därför inte genomföras.

Därför har vi diskuterat och tänker fortsätta att diskutera hur vi ska neutralisera effekterna av uttagsskatten på vindkraftskooperativ. 

Den kooperativa vindkraften är viktig för att få en folklig förankring för vindkraftsutbyggnaden totalt sett. Därför är det viktigt att den kooperativa vindkraften får växa och utvecklas. Vi måste uppmuntra och underlätta för småskalig energiproduktion och människors vilja att investera i kooperativa vindkraftverk. Detta bör ges regeringen till känna.
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