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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om visering.
Motivering
Att resa till och från f.d. Sovjetunionen har för svenskar blivit alltmer komplicerat och dyrt. Ett vanligt visum kostar idag 1 000 kr och ett multipelvisum 3 713 kr. Och detta kan inte erhållas per post utan måste hämtas personligen av en representant, oftast en ”byrå”. Dessutom måste man om visum anskaffas i Sverige ha en inbjudan bekräftad av en rysk specialmyndighet, som finns i större ryska städer. Dessa krångliga procedurer hämmar utvecklingen av kontakter på gräsrotsnivå. Och dessa är mycket viktiga för en fredlig utveckling i denna del av världen.

Det är inte bara Ryssland som har krångliga formalia utan även Sverige gentemot ryska medborgare. Kan det verkligen vara rimligt att människor från vänorter till norrbottniska kommuner på Kolahalvön personligen eller genom ombud måste inställa sig vid två tillfällen på det norsk/svenska konsulatet i Murmansk för att kunna få visum för att resa till Sverige? För en person i Umba, Arjeplogs vänort, innebär det extra resor på ca 70 mil.

Vidare har Ukraina tagit bort visum i sommar för EU-medborgare, men Sverige bibehåller samma strikta regler.

När det gäller anhörigvisum är det lika besvärligt, dessutom ska de fyllas i på engelska och få människor i öst, åtminstone när det gäller de äldre, pratar engelska.

Regeringen bör därför snarast i sina kontakter med Östersjöländerna verka för att visumreglerna till och från öst förenklas och förbilligas.
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