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Nationellt uppdrag om människohandel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge Länsstyrelsen i Jönköpings län det nationella uppdraget att arbeta mot prostitution och människohandel för sexuella ändamål.>>
Motivering

Regeringen förbereder en handlingsplan mot prostitution och människohandel för sexuella ändamål. Arbetet har varit försenat men har nu aviserats.

Länsstyrelsen i Östergötlands län har av regeringen sedan 2005 det nationella uppdraget att fördela medel, på nationell och på länsövergripande nivå, i syfte att motverka hedersrelaterat våld och förtryck. Fokus har varit att stödja arbetet i kommuner och andra myndigheters ordinarie verksamhet. Eftersom regeringen förbereder en plan för hur Sverige ska arbeta mot människohandel och hedersrelaterade övergrepp finns skäl att också driva på ett fastställande av Europarådets konvention mot trafficking.

Redan nu kan initiativ tas i utarbetandet av de former som ska vara bärande inom myndighetsstrukturen inför det kommande riksdagsbeslutet.

Länsstyrelsen i Östergötlands nationella uppdrag, www.hedersfortryck.se, och insatser bör nu tas tillvara som modell när arbetet mot prostitution och människohandel konkretiseras. Geografiskt nära finns Länsstyrelsen i Jönköpings län för samverkan. I Jönköping finns på länsstyrelsen en aktiv verksamhet med jämställdhet utifrån regeringens mål och riktlinjer. Detta arbete skulle också kunna vidareutvecklas med ett nationellt uppdrag om prostitution och människohandel. Och att Domstolsverket är beläget på platsen ger bara fördelar och synliggör närheten till viktig juridisk kompetens. Att dessa myndigheter befinner sig lägligt mellan olika storstadsregioner och i södra Sverige är bara till gagn för verksamheten.

Sverige behöver peka ut den länsstyrelse som ska ges ett nationellt uppdrag för arbetet mot prostitution och människohandel. Och Jönköping skulle vara en lämplig ort.
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