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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om infrastruktursituationen i Örebro län.>>
Motivering

Örebro län ligger i en korsväg i norra Europa. Läget är strategiskt ur kommunikationssynpunkt med två Europavägar, viktiga riksvägar, knutpunkter för järnvägstrafiken och en flygplats som har en större utvecklingspotential än de flesta närliggande regionala flygplatser.

För att det ska vara möjligt att stärka länets uppgift som ett infrastrukturnav i Mellansverige, är det viktigt att det sker en satsning på utbyggnad av motorväg/motortrafikled mot Karlstad via Karlskoga. Utbyggnaden av vägar i nord–sydlig riktning, väg R 50, E 20 m.fl., måste även genomföras snarast.

Transportnäringen har under många år tvingats använda farliga transportvägar för att nå kunderna. Sådana vägar är R 51 och R 52. Dessa vägar är en nödvändighet för att kunna nå hamnen i Norrköping för Östersjötransporter mot bl.a. de baltiska staterna.

Olycksstatistiken på väg R 49 mot Västra Götaland har ökat kraftigt under den senaste 15-årsperioden. Ska nollvisionen för antalet döda i trafiken vara nåbar måste denna väg rustas upp kraftigt. Askersunds kommun har redan fattat beslut att man är villig att låna ut pengar till en upprustning.

Det är viktigt att staten avsätter tillräckliga resurser så att även de mindre vägarna kan rustas upp. De enskilda vägarna är en viktig del av det allmänna vägnätet. Regeringens satsningar på infrastruktur är positiv och helt nödvändig för att våra regioner ska kunna utvecklas och den regionala tillväxten öka.
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