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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att säkerställa att spillolja omhändertas på ett miljöriktigt sätt.>>
Motivering

Återvinningsindustrin har framfört att mängden spillolja för insamling och omhändertagande minskat. I bästa fall är detta ett uttryck för att olja hanteras mer effektivt på marknaden och mängden spill därigenom blir mindre. Det skulle också kunna vara ett uttryck för att spillolja i större utsträckning än tidigare säljs illegalt och hanteras på ett oriktigt sätt.

Enligt återvinningsindustrin har antalet alloljebrännare ökat markant på marknaden och de misstänker att en stor del av den spillolja som borde omhändertas istället används som bränsle för att värma upp mindre verkstäder, växthus, spannmålstorkar och andra lantbruksbyggnader.

Om detta är korrekt är det förstås inte en önskvärd utveckling. Regeringen bör ta ansvar för att det skapas klarhet om det förhåller sig så som återvinningsindustrin misstänker och vidta lämpliga åtgärder för se till att all spillolja omhändertas och hanteras på ett miljöriktigt sätt.

Ett sätt att öka förutsättningar för tillsyn skulle till exempel kunna vara införande av anmälningsplikt till ansvarig tillsynsmyndighet vid försäljning av alloljebrännare.

Detta bör riksdagen tillkännage för regeringen som sin mening.
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