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En sammanhållen skärgårdspolitik



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att utreda förutsättningarna för en sammanhållen skärgårdspolitik.>>
Motivering

Våra unika skärgårdsmiljöer är en utomordentligt stor resurs ur många aspekter. Den ger oss natur- och rekreationsmiljöer av unikt slag. Skärgården har också varit och är fortfarande basen för en småskalig företagsamhet och ett naturnära boende.

Den urbanisering som skett medför dock att det krävs nya lösningar för att vidmakthålla en positiv utveckling i våra skärgårdsmiljöer.

Det kan gälla behovet av transportlösningar där en fungerande kollektivtrafik (även på vatten) är en grundläggande förutsättning för åretruntboende, företagande och därmed också ett underlag för annan samhällsservice i skärgården.

I vår allt mer digitaliserade värld är det också viktigt att skärgården får del av en så kallad digital allemansrätt, som är av största betydelse för kommunikationer i vidaste mening. Inte minst för turistnäringen är digitalt baserade bokningssystem och information via hemsidor närmast en förutsättning.

Utöver dessa exempel på viktiga sakområden kan nämnas behovet av nya finansieringslösningar för bostadsbyggande, samverkan kring social service, äldreomsorg med mera.

Det finns många starka skäl att utveckla en sammanhållen skärgårdspolitik då förutsättningarna är speciella och därför också kan kräva speciella lösningar. Enligt vår mening bör regeringen utreda förutsättningarna för att utveckla en sammanhållen skärgårdspolitik.
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