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65-årsgränsen för olika handikappstöd



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en översyn av 65-årsgränsen för olika handikappstöd.

Motivering
I arbetet med att förverkliga de nationella målen för handikappolitiken sägs bl.a. att inriktningen är att identifiera och undanröja hinder för full delaktighet i samhället för människor med funktionshinder, att bekämpa diskriminering mot personer och att ge barn, unga och vuxna förutsättningar till självständighet och delaktighet.

Handikapperspektivet skall genomsyra alla samhällssektorer. Genom personella och ekonomiska insatser har lagstiftningen utformats för att tillgodose olika stödbehov för personer med funktionshinder. För flera olika stödformer gäller en övre åldersgräns för att få tillgång. Regelverket för exempelvis vissa hjälpmedel och bilstödet är utformat med en 65-årsgräns.

En sådan åldersgräns ter sig alltmera otidsenlig i en tid då människor är aktiva och även i arbete långt efter 65-årsdagen. Ett aktivt åldrande måste naturligtvis också underlättas för personer med funktionshinder. Utgångspunkten för bedömning av stödinsatser bör istället vara det faktiska behovet hos den enskilde, snarare än en snäv åldersregel.

Med hänvisning till ovanstående bör regeringen överväga att göra en översyn av gällande åldersrelaterade regelsystem inom handikappområdets stödformer.
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