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En strategi för myggbekämpning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en strategi för myggbekämpning.>>
Motivering

Problematiken med översvämningsmygg sprider sig i landet. Nedre Dalälven har i decennier brottats med stora myggproblem. Översvämningsmyggorna är under perioder så många att boende och besökare i området inte kan vistas utomhus. Situationen är omöjlig att föreställa sig för den som inte har upplevt den. Både vuxna och barn får allergiska reaktioner, tamdjuren lider oerhört och får hållas inomhus. Att utnyttja trädgården och kunna vara i solen är under perioder en omöjlighet. Liknande problem finns nu på fler platser, bland annat i Värmland och i områden kring Södertälje.

År 2000 besökte dåvarande miljöministern Kjell Larsson området kring Nedre Dalälven. Det resulterade i projektet Biologisk Myggkontroll som finansierades med statliga och kommunala medel. År 2003 genomfördes en utvärdering av projektet, vilket fick till följd att det under efterföljande år utgick statligt stöd till myggbekämpning med 4 miljoner årligen. Nu har regeringen beslutat att inte skjuta till mer pengar och projektets anställda myggbekämpare har sagts upp.

Problematiken gäller inte längre bara Nedre Dalälven men där har vi sett att biologisk myggkontroll är en framkomlig väg för att skapa ett drägligt liv under somrar med mycket översvämningsmygg.

Myggans omfattning beror på hur vädret har varit, vilket gör det omöjligt att förutse vilka år mygginvasionerna kommer att vara ohanterliga.

Biologisk Myggkontroll har som mål att reducera mängden myggor till acceptabla nivåer i områden där människor annars svårligen vistas. För att lyckas med uppdraget behövs framförhållning. Det behövs också resurser för att kontinuerligt följa upp resultat och eventuell miljöpåverkan. Det bör tas fram en långsiktig strategiplan för den framtida myggbekämpningen för berörda områden.
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