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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbud mot innehav av tobak för personer under 18 år.>>
Motivering

Även om tobaksrökning minskar i Sverige, röker enligt Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning 17,4 procent av pojkarna och 23,5 procent av flickorna i årskurs nio. Det är inte förbjudet att vare sig köpa eller inneha tobak om man är under 18 år. Däremot är det förbjudet att sälja tobak till ungdomar under 18 år.

Rökning kostar samhället omkring 30 miljarder kronor årligen på grund av sina skadeeffekter på människokroppen. Det är hög dödlighet bland rökare, men också bland dem som utsätts för passiv rökning. Det flesta dör i hjärt- och kärlsjukdomar och i cancer. Därför är det viktigt att på alla sätt arbeta för att ungdomar inte börjar röka.

Ett sätt att motarbeta rökning är genom skärpt lagstiftning och förbjuda innehav av tobak för personer under 18 år. I Finland finns sådant förbud sedan den 1 oktober 2011. Samma förbud borde införas också i Sverige.
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