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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att även företagare som har kontoret i bostaden bör få dra av momsen för kontorsinventarier.>>
Motivering

Ett ställningstagande från Skatteverket innebär att företagare med kontor hemma i bostaden inte kan dra av momsen för kontorsmöbler såsom skrivbord och bokhyllor. Detta gäller både för aktiebolag och för enskild firma. Nystartade företag drabbas extra hårt av detta. Kostnaden för kontorsinventarier för företagen kommer ju oftast i början och då kan det vara brist på kapital. Så detta kan bli kännbart för nya företag.

Skatteverkets besked leder till att liknande företag ges olika förutsättningar för att konkurrera, beroende på om de har kontoret i eller utanför bostaden. Reglerna snedvrider därmed konkurrensen. Mindre företag med kontor hemma drabbas eftersom de inte längre kan dra av momsen för kontorsinventarier. Kostnaden kan bli betydande för små företag. En företagare som köper kontorsmöbler för 40 000 kronor inklusive moms, måste nu betala in momsen på 8 000 kronor till staten.

Villkoren för att driva företag borde vara lika oavsett om företagaren har kontoret i eller utanför bostaden. Därför bör även företagare som har kontoret i bostaden få dra av momsen för kontorsinventarier.
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