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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk112316997]Svar på frågorna 2021/22:1875 av Barbro Westerholm (L) Frivilligt testamentsregister och 2021/22:1885 av Markus Wiechel (SD) Testamentsregister
Barbro Westerholm har frågat mig när det kan komma en proposition om frivilligt testamentsregister. Markus Wiechel har frågat mig varför jag inte har återkommit med en proposition i enlighet med riksdagens tillkännagivanden om testamentsregister, och när det kan förväntas att så sker.
Syftet med ett testamente är att en avliden persons yttersta vilja ska kunna beaktas och bli styrande för fördelningen av hans eller hennes kvarlåtenskap. Det är viktigt att testamentet förvaras på ett betryggande sätt så att denna vilja kommer i dagen och kan respekteras. Det finns i dag privata aktörer som tillhandahåller förvaring av testamenten. 
Att inrätta ett statligt testamentsregister kräver noggranna överväganden och lagändringar. Som ett första steg gav regeringen i september förra året Skatteverket i uppdrag att se över frågan och redovisa sin bedömning av hur en sådan tjänst skulle kunna utformas och administreras på ett effektivt sätt. Skatteverkets redovisning utgör ett bra underlag inför det fortsatta arbetet med att överväga alla de rättsliga frågeställningar som aktualiseras och ta fram författningsförslag. 
Stockholm den 31 augusti 2022


Morgan Johansson
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