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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetsgivaravgifter för mindre företagare.>>
Motivering

Den i höstbudgeten föreslagna sänkningen av arbetsgivaravgifter om en procentenhet är välbehövlig, men ur ett småföretagandeperspektiv inte tillräcklig. De små företagen drabbas av en höjning genom att nedsättningen om en procentenhet på lönesummor upp till 740 000 kronor avvecklas i två steg.

Ett större företag med höga lönesummor, exempelvis 100 anställda med en lönesumma omfattande 25 miljoner, gör en besparing på 250 000 kronor medan företaget med 250 000 anställda sparar 2,5 miljoner kronor.

Endast 1 585 av Sveriges företag har fler än 100 anställda och av dessa är det endast 172 som har över 1 000 anställda.

Nationellt finns fler än 209 000 företag med mellan en och nio anställda. Det innebär att det finns en stor potential för ett flertal företag att anställa fler medarbetare. De små företagen är ofta tveksamma till att anställa ytterligare medarbetare, ibland till och med till att gå från en till två medarbetare.

För att fler företag skall växa och utvecklas är det angeläget med ekonomiska incitament som kan överbrygga tveksamhet och rädsla för att anställa medarbetare. Ur detta perspektiv är det angeläget att regeringen ser över arbetsgivaravgifterna för de små företagen.
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