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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om åtgärder inom EU när det gäller dumpning av lax.

Motivering
I den danska tidskriften Sportfiskaren beskrivs Östersjöfisket som ”Laksemassakern nu en realitet” detta på grund av EU:s beslut om gränsvärden för dioxin i konsumtionsfisk.

Resultatet av detta är att fiskare från länder som inte har ett undantag från gränsvärdet för dioxin bedriver ett riktat fiske på smålax, under 4,4 kg, i 
Östersjön. Detta för att den mindre laxen ligger under gränsvärdet för dioxin och kan säljas som föda medan den stora laxen, över 4,4 kg, mals ner till minkföda eller t.o.m. dumpas i havet för att inte redovisas i den uppfiskade kvoten. Denna typ av resursslöseri kan inte accepteras. Dessa fullvuxna laxar utgör ju basen i nästa laxgeneration. Får laxen inte möjlighet att vandra upp till sina reproduktionsområden så kommer ju laxen i Östersjön att minska i antal under kommande år.

Sverige måste agera inom ramen för EU så att dumpning av vuxen lax eller användande av vuxen lax till minkföda inte kan fortsätta.

Om fångad lax dumpas innebär det ju att den som agerar på detta sätt utnyttjar sin kvot utöver vad som är tillåtet. De laxar som dumpas ges ju aldrig möjlighet att vandra upp i älvarna för reproduktion.

Följden blir att den kvot som tilldelas överutnyttjas och återhämtningen av laxbeståndet hämmas.

Att lax mals ner till minkföda måste betecknas som ett enormt slöseri med en eftertraktad resurs. Det ekonomiska värdet av lax fångad som sportfiske​turistisk produkt i någon av våra naturlaxälvar är ju många gånger större än en lax som används som minkföda.

Regeringen bör verka inom EU för åtgärder som innebär att man kommer till rätta med ovan redovisade problem.
	Stockholm den 4 oktober 2005
	

	Lennart Klockare (s)
	Lars U Granberg (s)






