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Motion till riksdagen 
2016/17:3582
av Johan Forssell m.fl. (M, C, L, KD)
med anledning av skr. 2016/17:51 Riksrevisionens rapport om felaktiga utbetalningar inom socialförsäkringen
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se till att Försäkringskassan regelbundet mäter storleken på felaktiga utbetalningar, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Socialförsäkringen syftar till att skapa ekonomisk trygghet vid bl.a. sjukdom, funktionsnedsättning och vård av barn. Socialförsäkringen är därför viktig för de allra flesta. Korrekta beslut och hög kvalitet i handläggningen är en förutsättning för att upprätthålla rättssäkerhet och legitimitet för socialförsäkringssystemet. Det är därför viktigt att fusk och felaktiga utbetalningar i så stor utsträckning som möjligt motverkas.
Riksrevisionen har granskat hur arbetet mot felaktiga utbetalningar inom socialförsäkringen fungerar. Riksrevisionen konstaterar att Försäkringskassan har genomfört många insatser och åtgärder för att minska felaktiga utbetalningar. Samtidigt anser Riksrevisionen att arbetet med att motverka felaktiga utbetalningar har nedprioriterats de senaste åren. För att motverka felaktiga utbetalningar rekommenderar Riksrevisionen bl.a. att regeringen tillser att Försäkringskassan regelbundet mäter storleken på de felaktiga utbetalningarna. Regeringen bör ge Försäkringskassan i uppdrag att regelbundet göra detta.
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