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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om privat pensionssparande.>>
Motivering

Det allmänna pensionssystemet beräknas vanligtvis i prognoserna ge mellan 60 och 65 procent av arbetsinkomsten när man går i pension. För den enskilde säger inte detta så mycket eftersom upp till 90 procent av löntagarna omfattas av någon form av tjänstepension. Utöver det sparar cirka 2 miljoner människor privat till sin pension. Den totala ålderspensionen består således av flera delar.

Det är i grunden väldigt positivt att människor väljer att spara till sin ålderdom. Inte minst eftersom det offentliga pensionssystemet följer den samhällsekonomiska utvecklingen. Det privata sparandet kan vara en buffert när ekonomin är dålig. Det kan också vara ett komplement då inkomster över 7,5 basbelopp inte ger några pensionsrätter i det offentliga systemet.

Det privata pensionssparandet har ifrågasatts allt mer då uppskovsreglerna uppfattas som krångliga och inte längre särskilt gynnsamma. Dessutom är avdraget för privat pensionssparande nu begränsat till 12 000 kronor per år. För staten är de stora skatteuppskoven en riskfaktor då uppskoven uppfattas som allt mer osäkra fordringar.

Det borde dock ligga i såväl den enskildes som i samhällets intresse att skattemässigt gynna dem som planerar och tar ansvar för framtiden. Vad som behövs är de rätta verktygen för att möjliggöra privat pensionssparande även i framtiden.

Istället för att tillåta uppskov bör privat pensionssparande beskattas omedelbart till en lägre skattesats. Då uppmuntras ekonomiskt ansvarstagande för den egna pensionen samtidigt som statskassan får en stabil skatteintäkt och blir oberoende av både dagens och framtida generationers vilja att flytta eller placera pensionskapital utomlands. Så skapas ett långsiktigt och förutsägbart system för alla parter.
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