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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Barentssekretariatet.

Motivering
Det svenska Barentssekretariatet är under utvärdering.

År 2004 beslutade Utrikesdepartementet att bilda Svenska Barentssekretariatet med tre tjänster, en i Luleå, en i Umeå och en i Stockholm. I beslutet angavs att en utvärdering av Barentssekretariatet ska göras inför verksamhetsplaneringen 2006. Detta arbete pågår.

Erfarenheterna visar att sekretariatet har haft stor betydelse för Barentssamarbetet, och det nära samarbetet mellan Utrikesdepartementet och länsstyrelserna har visat att både den nationella och regionala nivån behövs för att samarbetet ska bli framgångsrikt. Vissa frågor kan bara handhas på nationell nivå som t.ex. tullfrågor och visumfrågor medan andra frågor som t.ex. inom näringslivsområdet hanteras bäst regionalt.

Barentssamarbetet har utvecklats på bredden under senare år med fler aktörer och olika projekt. Behovet av samordning och samsyn i olika Barentsfrågor med en gemensam hållning blir därmed allt viktigare.

Det norska Barentssekretariatet i Kirkenes byggs ut kraftigt och Barentssamarbetet på norsk sida stärks både nationellt och regionalt.

Även Finland förstärker Barentssamarbetet med ett nationellt/regionalt Barentssekretariat i Rovaniemi.

Det är viktigt att Svenska Barentssekretariatet även fortsättningsvis blir en jämbördig samarbetspartner med övriga Barentsaktörer.

Nu inrättas Östersjöcentrum i Visby med fokus på Baltikum, Polen, Ryssland, Ukraina och Vitryssland. Det är då viktigt att se till att Svenska Barentssekretariatet blir kvar som en integrerad del av Östersjösamarbetet och att både Barents geografiska läge och särart betonas.

Den kompetens och de kunskaper som byggts upp under åren i Barentssamarbetet måste bibehållas och utvecklas och detta görs bäst i ett fortsatt arbete i norr.

Barentssekretariatet har en viktig roll i det fortsatta Barentssamarbetet och bör även fortsättningsvis finnas kvar och utvecklas i samarbete med länsstyrelserna i Norr- och Västerbotten.
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