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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1801 av Sten Bergheden (M)
Kostnadsfri TBE-vaccinering
Sten Bergheden har frågat mig om jag kommer att ta några initiativ i TBE-frågan och eventuellt införa försöksområden eller län som är extra hårt drabbade, till exempel Skaraborg och Västra Götaland, där TBE-vaccinet kunde ingå i det allmänna vaccinationsprogrammet och vara kostnadsfritt.
Att vaccinera sig själv och sin familj mot fästingburen hjärninflammation (TBE) är ett effektivt sätt att förebygga allvarlig sjukdom för det fall att man skulle smittas av viruset. För en familj kan dock kostnaden för vaccin bli hög och jag håller med frågeställaren om att detta är en angelägen fråga. 
Folkhälsomyndigheten arbetar med nationella rekommendationer för vaccination mot TBE. Myndigheten kommer inom ramen för arbetet att bl.a. definiera målgrupper för vaccination och uppskatta antalet personer som ingår i dessa. Vidare har även myndighetens referensgrupp för nationella vaccinationsprogram framhållit att frågan om vaccinationsprogram mot TBE bör utredas, vilket myndigheten påbörjat. Regeringen följer myndighetens arbete noga.
Härutöver beslutade regeringen den 7 juli 2022 att tillsätta en utredning som ska se över de nationella vaccinationsprogrammen och det nationella vaccinationsregistret i syfte att utveckla och förbättra dem. Utredningen ska bl.a. se över nuvarande indelning mellan allmänna och särskilda vaccinationsprogram och också smittskyddslagens bestämmelser om en specifik sjukdom ska omfattas av ett nationellt vaccinationsprogram. 
Vad gäller de regionala vaccinationsprogrammen så har enskilda regioner redan idag övervägt att erbjuda invånarna TBE-vaccination inom ramen för dessa. Detta är såklart mycket positivt. Region Sörmland, Region Östergötland och Region Uppsala erbjuder vaccination mot TBE kostnadsfritt för barn.
Stockholm den 28 juli 2022



Lena Hallengren
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