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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:225 av Ann-Sofie Lifvenhage (M) Reklam om blankolån kopplat till statliga Apoteket
Ann-Sofie Lifvenhage har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att konsumenterna ska slippa uppmaningar om blankolån kopplat till köp hos exempelvis Apoteket.
[bookmark: _Hlk74836335]Apoteket AB och övriga bolag med statligt ägande lyder under samma lagar som privatägda bolag, till exempel aktiebolagslagen (2005:551). I aktiebolagslagen finns en uppdelning av ansvar mellan ägare, styrelse och ledning. Det är bolagets styrelse och ledning som ansvarar för bolagets organisation och förvaltningen av dess angelägenheter samt den löpande förvaltningen av bolagets operativa verksamhet.
Jag utgår från att bolag med statligt ägande följer lagar och regler. Därutöver ska bolag med statligt ägande enligt statens ägarpolicy agera föredömligt inom området hållbart företagande och i övrigt agera på ett sådant sätt att de åtnjuter offentligt förtroende. Det är utgångspunkten för regeringens bolagsstyrning. 
När det gäller marknadsföring av krediter gäller enligt konsumentkreditlagen (2010:1846) att den ska vara måttfull och jag har noterat uppgifter om att Konsumentverket inlett granskningar av betalbolags erbjudanden om blankolån via e-post.
Regeringen tar frågan om överskuldsättning på stort allvar och har tagit en rad initiativ på området. Dessa omfattar ändringar i lagstiftning samt stödjande och förebyggande åtgärder. Regeringen utesluter inte att ytterligare åtgärder för att motverka överskuldsättning behöver vidtas.

Stockholm den 26 oktober 2021
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