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Avtjänande av straff



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att i Sverige dömda personer med utländskt medborgarskap som också dömts till utvisning skall avtjäna sitt straff i hemlandet.
Motivering
År 2003 påbörjade 10 721 personer avtjänande av fängelsestraff. Av dessa var 2 735 (26 procent) utländska medborgare, varav 599 var dömda till utvisning. Den 1 oktober 2003 fanns 1 458 utländska medborgare, inskrivna i anstalt, och de utgjorde 27,4 procent av alla inskrivna personer i anstalt. Procentandelen utländska medborgare (27,4 procent) har varit oförändrad de senaste åren, men i absoluta tal har de utländska medborgarna ökat med 151 från den 1 oktober 2001 till den 1 oktober 2003.

Idag gäller följande när personer i Sverige med utländskt medborgarskap döms till brott. Grundregeln är att dom utfärdas av svensk domstol. Påföljden avtjänas i svenskt fängelse. Sverige har avtal med vissa länder som innebär att straffet skall avtjänas i hemlandet. Om den dömde så önskar kan han begära att få avtjäna domen i sitt hemland.
Det är alltså den dömde själv som enligt dagens regelverk måste ta initiativ till att avtjäna straffet i sitt hemland. Detta bör ändras så att grundregeln skall vara att person med utländskt medborgarskap som döms i Sverige till fängelsestraff och utvisning också skall avtjäna straffet i hemlandet.
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