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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om studentbostäder.>>
Motivering

Det har aldrig funnits så många studenter i Sverige som just nu. Att människor utbildar sig är en god investering för vårt samhälle. Att det är så många unga som studerar ställer krav på oss att bygga fler studentbostäder som unga människor har råd att efterfråga.

På många universitetsorter är bostadssituationen för studenter snårig. Mälardalens högskola är en av Sveriges större högskolor med 12 000 studenter. Som student på Mälardalens högskola behöver du lyckligtvis inte oroa dig för boendet. Västerås stad och Eskilstuna kommun garanterar att alla studenter som flyttar till någon av orterna får bostad. Så ser det inte ut i exempelvis Stockholm, Lund och Göteborg.

Sverige har under 20 års tid byggt ungefär hälften så mycket som våra nordiska grannländer.

Vi kan idag se en märkbar bostadsbrist, speciellt i tillväxtorter och i universitetsstäder dit många söker sig för utbildning och arbete. Det betyder att en av de centrala utmaningarna för dessa orter är att dels locka till sig studenter, dels få utbildad arbetskraft att stanna. Då krävs bättre bostadsmöjligheter.

Alla människor ska kunna flytta till jobb eller studier. Fler bostäder behöver göras tillgängliga på bostadsmarknaden samtidigt som bättre förutsättningar att bygga bra och billiga studentbostäder behövs. En bra utbildning är för många helt avgörande för att kunna ta sig in på arbetsmarknaden. Mot bakgrund av detta bör möjligheterna att förbättra ungas förutsättningar på bostadsmarknaden ses över.
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