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Arbeten inom den sociala sektorn vid Samhall



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvidgning av arbetsuppgifter vid Samhall.>>
Motivering

Samhall har mer än 21 000 anställda. Med alla sina medarbetare är Samhall en ytterst mångsidig organisation. Företagets erfarenhet spänner över många branscher. Uppdragen innebär allt från industriproduktion och fastighetsservice till plockning och förpackning.

Personalen städar butiker, samlar ihop kundvagnar och löder komponenter till elektronikindustrin. Samhall tillverkar också medicinsk utrustning, bemannar callcenter och levererar komponenter till fordonsindustrin. Inom äldreomsorgen gör Samhall en betydande insats genom att köra ut mat, hämta tvätt, putsa fönster och städa åt äldre.

De jobb som utförs är alltså helt och hållet riktiga jobb som samhället har stor nytta av. Samhall skulle kunna utvecklas ännu mera inom den sociala sektorn. 

Arbeten som andra har svårt för kan vara just sådana som Samhalls personal är specialist på, till exempel uppgifter som kräver stor noggrannhet eller social kompetens. Deras insatser skulle i högre grad kunna hindra människors isolering och bidra till ett rikare liv för våra äldre eller handikappade.

Arbetet vid Samhall anpassas till de anställda i en individuell utvecklingsplan. Målet är ett arbete på den öppna arbetsmarknaden. Under resan dit kan dock Samhalls anställda bidra till en gynnsam utveckling av tjänstesektorn och bidra till att minska den isolering som många av våra äldre känner, när deras anhöriga söker sig till bättre arbetsmarknader och större tillväxtregioner.

Det finns alltså många fler områden som Samhall skulle kunna verka inom i den sociala sektorn och detta borde samhället ta vara på.
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