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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tilläggsdirektiv till utredningen om sexköpslagen.>>
Motivering

Den 17 april i år beslutade det isländska parlamentet att kriminalisera köp av sexuella tjänster. Island blev därmed det tredje landet i världen att kriminalisera sexköp efter Sverige och Norge.

Lagen anger att köparen straffas med böter eller fängelse upp till ett år. Jag välkomnar Islands och Norges lagar. Sexköpslagen i såväl Norge som Island går längre än den i Sverige, och förbjuder sexköp i tredjeland. På så sätt är inte den svenska sexköpslagen utformad.

Regeringen har nyligen fattat beslut om en översyn av sexköpslagen. Utgångspunkten för utredaren är att den nio år gamla lagen ska vara kvar. I dag kan den som mot ersättning skaffar sig en tillfällig sexuell förbindelse dömas till böter eller till fängelse i max sex månader.

Justitieministern bör ge sittande utredare i tilläggsdirektiv att utröna möjligheterna att utvidga den svenska sexköpslagen så att den också gäller för svenskar som köper sex i tredjeland.
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