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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fyrverkerier.>>
Motivering

För att hantera fyrverkerier finns en 18-årsgräns. Trots den åldersgränsen skadas många barn och ungdomar i fyrverkeriolyckor. Olyckorna beror ofta på att man inte följer tillverkarens rekommendationer om hur fyrverkeriet ska riggas, säkerhetsavstånd och den tidsgräns som gäller innan man kan gå fram till en tänd produkt som inte ger avsedd effekt.

Statistik från Räddningsverket visar att varje år skadas cirka 300 människor så allvarligt av fyrverkerier att de behöver uppsöka en akutmottagning. De flesta är män och många är under 18 år. De vanligaste skadorna från fyrverkerier är bränn- och sårskador. Skador på ögon och öron är vanligast, därefter kommer skador på fingrar och händer. Många av dessa olyckor hade kunnat undvikas om man följt rekommendationerna och varit nykter. Och olyckor bland minderåriga hade kunnat förhindras om vuxna inte langade. Förutom personskador orsakar oaktsam hantering av fyrverkeripjäser också omfattande skador och bränder varje år. Bostäder, skolor och andra lokaler förstörs för stora belopp. Många fyrverkeripjäser har också höga ljudnivåer som skrämmer såväl vilda som tama djur.

Räddningsverket har ansvaret för att godkänna fyrverkerier, och för att sälja fyrverkerier krävs tillstånd från polisen. De butiker som har tillstånd att för​vara och sälja fyrverkerier måste följa regler vid hanteringen. Det finns också krav på att säljaren ska kontrollera att köparen är 18 år. För att skydda människor, djur och egendom kan kommunerna i lokala ordningsföreskrifter styra användningen av fyrverkerier. Trots regler och lagar sker olyckor. För att förhindra att barn och unga drabbas av tillbud och olyckor vid användandet av fyrverkerier och att djur blir skrämda och egna hem förstörs behöver avsikterna i våra lagar och förordningar ses över.
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