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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om borttagandet av preskriptionstiden för mord.

Motivering

I dag är preskriptionstiden för mord 25 år. Varför ska en mördare gå fri bara för att det gått lång tid sedan brottet begicks? Inom Justitiedepartementet pågår just nu diskussioner om att förändra preskriptionstiderna för olika typer av brott. Förhoppningsvis kommer arbetet så småningom att resultera i en lagrådsremiss.

Skälet till att preskriptionstiden för mord nu bör avskaffas är att ny teknik, framför allt DNA har gått framåt. I dag är det fullt möjligt att lösa mord som tidigare inte har gått att klara upp.

Det gamla Helénmordet är ett rättsfall som med hjälp av DNA-tekniken kunnat lösas. Allt tyder också på att de kriminaltekniska redskapen kommer att bli ännu skarpare i framtiden.

Detta bör föra med sig att preskriptionstiden även för andra brott bör förändras. De som har begått grova brott skall inte kunna skratta polisen i ansiktet bara för att uppklarningen av brottet tagit lite längre tid än beräknat. Lagen bör slå fast att det inte skall vara någon preskriptionstid för folkmord, mord, brott mot mänskligheten och grova krigsförbrytelser.

Grova brott i övrigt skall ha en lång preskriptionstid medan enklare brott kan ha en kortare avskrivningstid. Preskriptionstiden får dock aldrig vara så kort att brottslingen slipper straff, bara för att polisen inte i tid hunnit utreda brottet.
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