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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att inrätta en expertgrupp för effektivisering av kostnader, med inspiration från den modell som införts i Storbritannien.>>
Motivering

Sedan länge pågår en debatt kring kostnader i allmänhet – och representationskostnader i synnerhet – i statlig verksamhet. Det finns alltid skäl att arbeta för effektivisering inom den offentliga sektorn och kontinuerligt sträva efter att nyttja varje skattekrona på bästa sätt. Idag finns myndigheter vars uppgift är att följa upp och utvärdera offentlig verksamhet (till exempel Statskontoret, Ekonomistyrningsverket, Riksrevisionen). Även om uppföljning och tillsyn sker idag, finns behov att göra mer.

En grupp experter från offentlig och privat sektor med god kunskap om effektiviseringar och djup förståelse för hur offentliga verksamheter i praktiken fungerar skulle kunna vara nästa steg i att effektivisera verksamheten i offentlig sektor. Expertgruppen kan ges mandat att aktivt och snabbt gå in, se över och föreslå reducering av kostnader som ligger utanför ramarna för den offentliga sektorns uppgifter.

Ett land som med framgång har infört ett sådant system är Storbritannien. Genom att tillsätta en expertgrupp från offentlig och privat sektor (Efficiency and Reform Group), har de på kort tid sparat 40 miljarder kronor åt de brittiska skattebetalarna. Gruppens experter såg exempelvis snabbt att brittiska myndigheter slösade stora summor konsulttjänster som de egentligen inte behövde och krävde en omedelbar frysning av dessa. Utgifterna för konsultuppdrag kunde därmed sänkas med över 70 procent, eller 870 miljoner brittiska pund, mellan budgetåren 2009/2010 och 2010/2011.

Det är viktigt att vi arbetar för att de gemensamma tillgångarna används på ett seriöst och ansvarsfullt sätt. Erfarenheterna från Storbritannien med deras arbete för att minska kostnader gör att det vore intressant att se över möjligheterna för en liknande modell här.

	<Stockholm den 3 oktober 2012
	

	Jonas Jacobsson Gjörtler (M)
	>






