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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga en översyn av frågan om återvinning från kremering.>>
Motivering

I Sverige kremeras idag en majoritet av alla avlidna personer, under 2011 räknar man med att 78,6 procent av alla avlidna kremerades (Sveriges Kyrkogårds och Krematorieförbund). Vid en kremering förs kistan med den avlidne in i en ugn som har en temperatur på ca 800 grader och förbränningstiden pågår sedan i omkring en till två timmar. Då denna höga temperatur kan göra att föremål i den avlidnes kropp, så som pacemaker eller insulin-dosor, exploderar så tas de först ut av obduktionstekninker innan förbränning inleds. Andra föremål, som höftproteser, lämnas dock ofta kvar men förbränns inte trots den höga temperaturen. De ligger därför kvar efter förbränning.

Proteser och andra föremål av metall som suttit i den avlidnes kropp samt andra metaller i form av skruvar och handtag på kistan skulle kunna återvinnas och gör så också i flera länder men i Sverige tillåts inte detta enligt den svenska begravningslagen. Istället grävs därför dessa föremål ned på kyrkogårdsmark. Man brukar räkna med att det i snitt ligger kvar omkring 300 gram metall efter varje kremering och med tanke på det stora antal kremeringar som genomförs så grävs det totalt ner flera tiotals ton på kyrkogårdsmarkerna runt om i landet. Om man då ser till det antal som kremerades under 2011 så har det endast under detta år grävts ner över 20 ton metall. Metall som annars hade kunnat återvinnas.

I Sverige är vi duktiga på att återvinna det mesta och att värna om miljön men när det kommer till detta område så verkar det, av någon anledning, finnas en viss tveksamhet. Positivt är dock att man numera allt oftare använder den energi som frigörs i samband med nedkylning av rökgaserna när dessa renas och släpps ut på fjärrvärmenätet istället för att låta dem gå till spillo..

Det är bra att man har börjat se fördelarna med återvinning även inom detta område men det är samtidigt beklagligt att begravningslagen sätter stopp för återvinning av metaller. Genom att öppna upp för återvinning även av metaller efter kremering skonar vi miljön och tar samtidigt hand om åtevinningsbara produkter som annars hade slängts bort. En översyn av begravningslagen med denna ambition bör enligt mig därför övervägas.
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