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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om DNA-registret och elimineringsdatabaser.

Motivering
I dag får bara personer som dömts för ett brott som ger fängelse i mer än två år registreras i det svenska DNA-registret. Denna tvåårsregel bör tas bort. Jag anser att en person ska kunna registreras i DNA-registret förutsatt att han eller hon är dömd för ett brott som kan leda till fängelse, oavsett strafftid. DNA-registret bör utvidgas till att omfatta inte bara dömda utan även misstänkta personer.

DNA-prov ska få tas från den som är anhållen, häktad eller skäligen misstänkt för brott som kan ge fängelse. Det ska också gå att ta prov från en annan person om det krävs för utredningen av ett visst brott som har fängelse i straffskalan. Det här innebär att förutsättningarna för att ta DNA-prov skulle bli ungefär desamma som för att ta fingeravtryck.

Möjligheterna för polisen att klara upp brott förbättras avsevärt med ett utökat register och ökade möjligheter att ta DNA-prov. En annan effekt borde vara att utredningstiderna för flera brottstyper kan komma att minska då oskyldiga snabbt kan avföras från utredningen. Men det här kräver en snabb utbyggnad av DNA-registret så att det i princip omfattar alla aktivt kriminella i landet.

Eftersom DNA-tekniken är känslig för kontaminering från de personer som på olika sätt har hand om DNA-materialet bör ett upprättande av elimineringsdatabaser med DNA-profiler från anställda vid SKL och polisen som kommer i kontakt med DNA-proverna upprättas. Sådana databaser har upprättats bl.a. i Storbritannien, som är det europeiska land som kommit längst i användandet av DNA-tekniken inom brottsbekämpningen.
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