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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om förbud mot användning av mobiltelefon vid bilkörning.

Motivering
Varje år dödas drygt 500 människor och flera tusen skadas allvarligt i vägtrafiken. Det är ett av de största folkhälsoproblemen i Sverige. För att höja trafiksäkerheten så har det tagits många bra initiativ de senaste åren. Det har införts vajerräcken som minskat mötesolyckorna, det har byggts ett stort antal rondeller som reducerat olyckorna i korsningar och man har sett över hastighetsbegränsningarna.

Samtidigt så har det blivit allt vanligare att folk pratar i mobiltelefon samtidigt som de kör bil, vilket har bidragit till trafikolyckor. I de flesta västeuropeiska länder, dock inte i Sverige, så råder det förbud mot att prata i mobiltelefon samtidigt som man kör.

För att förhindra att trafikolyckor sker på grund av att föraren samtalar i telefon och samtidigt har en hand upptagen för att sköta mobiltelefonen så borde Sverige följa andra länders exempel och införa mobiltelefonförbud då man kör. Vägverkets utredning om användandet av mobiltelefoner och andra IT-system under körning, från 2003, visar främst på att det är samtalet som sådant och dess komplexitet som belastar föraren och därmed distraherar henne eller honom.
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