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Till finansutskottet

Finansutskottet har den 30 september 1999 berett utbildningsutskottet tillfälle att avge yttrande över proposition 1999/2000:1 Budgetpropositionen för 2000 (volym 1) i vad avser tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 1999 jämte motioner i de delar som berör utskottets beredningsområde.

Utskottet yttrar sig i den del av regeringens förslag till tilläggsbudget som avser utgiftsområde 16 Utbildning och universitetsforskning. Inga motioner har väckts med anledning av regeringens förslag i den delen.

I statsbudgeten för innevarande budgetår finns under C 3 Centrala studie-stödsnämnden uppfört ett ramanslag på 313 566 000 kr. Regeringen föreslår att anslaget ökas med 61 194 000 kr för att täcka kostnadsökningar som i huvudsak beror på att kostnader för datordrift och utveckling har ökat mer än beräknat. Höjningen finansieras till allra största delen genom minskningar om sammanlagt 53 194 000 kr på anslag inom utgiftsområdet enligt vad som redovisas i propositionen (s. 120). Ramen ökas med 8 000 000 kr genom indragning av reserverade medel med motsvarande belopp från ett äldre anslag inom utgiftsområdet från budgetåret 1995/96 (F 2 Utvecklingsarbete inom Utbildningsdepartementets område m.m.). Effekten av finansieringsåtgärderna bedöms av regeringen inte påverka de berörda verksamheternas nuvarande omfattning.

U t s k o t t e t  konstaterar att det av budgetpropositionen vid de berörda anslagen inför år 2000 (utg.omr. 16, volym 8 passim) framgår att regeringen avser att kompensera neddragningarna genom att myndigheterna i fråga får disponera anslagssparande med motsvarande belopp.

Utskottet har inget emot att finansutskottet föreslår att riksdagen på tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 1999 godkänner ändrad ram för utgiftsområde 16 Utbildning och universitetsforskning samt anvisar ändrade anslag i enlighet med regeringens förslag. 

Stockholm den 21 oktober 1999 

På utbildningsutskottets vägnar

Jan Björkman 

I beslutet har deltagit: Jan Björkman (s), Britt-Marie Danestig (v), Beatrice Ask (m), Majléne Westerlund Panke (s), Torgny Danielsson (s), Tomas Eneroth (s), Lennart Gustavsson (v), Erling Wälivaara (kd), Per Bill (m), Gunnar Goude (mp), Sofia Jonsson (c), Ulf Nilsson (fp), Nalin Pekgul (s), Anders Sjölund (m) och Ulla-Britt Hagström (kd).
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