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Lika villkor för ofrivilligt barnlösa



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om de orättvisa villkor för behandling av ofrivillig barnlöshet som i dag gäller mellan olika regioner och landsting.>>
Motivering

Var sjätte svenskt par som vill ha barn lider av ofrivillig barnlöshet. Att inte kunna få barn är ofta en utdragen livskris som få öppet vågar eller orkar prata om. Idag i Sverige upplever 15–20 % av alla i fertil ålder svårigheter att få barn utan någon form av medicinsk hjälp. För ofrivilligt barnlösa behöver möjligheterna till medicinsk behandling förbättras och rätten till lika vård var du än bor i landet säkerställas.

Tyvärr är det idag stora skillnader och orättvisa villkor för behandling av ofrivillig barnlöshet mellan våra landsting och regioner. Det handlar om väntetider för såväl utredning som behandling, hur många IVF-behandlingar som erbjuds och vilka åldersgränser som gäller. Vissa landsting har korta väntetider och erbjuder tre landstingsfinansierade behandlingar medan andra landsting har betydligt sämre villkor och snävare åldersgränser. För den som inte längre uppfyller villkoren i det egna landstinget återstår endast att vända sig till en privat klinik där möjligheten till att få barn inte bara begränsas av ofrivilligheten utan också av den egna plånboken.

Det borde i grunden vara de medicinska förutsättningarna för att uppnå en graviditet som ska styra – inte antal behandlingar man genomgått eller om man har barn sedan tidigare.

Det är hög tid att införa nationella riktlinjer inom vården av ofrivilligt barnlösa.
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