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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att snarast skärpa reglerna för användande av mobiltelefon vid bilkörning.>>
Motivering

Det har tagits många initiativ för att öka trafiksäkerheten i vårt land. Nollvisionen har varit målet. Säkrare vägar, planskilda korsningar, trafiksignaler och bättre fordon är några exempel på områden som förbättrar säkerheten i trafiken. Men nya trafikfaror har uppkommit.

Samtal i mobiltelefoner i samband med bilkörning tillhör numera vardagen. En mobiltelefon är inte heller längre bara en telefon. I dag finns det många förare som skickar sms, twittrar eller uppdaterar Facebook vid ratten.

När föraren är upptagen av sin mobiltelefon innebär det stora trafikrisker. Allt för många olyckor orsakas av att föraren varit ouppmärksam på grund av mobilanvändning.

Sverige är i dag det enda land i EU som helt saknar restriktioner om mobilanvändning vid bilkörning.

Vår uppfattning är att detta måste ändras snarast. Riksdagen har gett regeringen i uppdrag att senast under 2012 återkomma till riksdagen med förslag om vilka åtgärder som krävs, eller redovisa vidtagna åtgärder när det gäller användandet av mobiler vid bilkörning. Det är angeläget att regeringen följer denna tidsram.
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