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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa regler för lobbyism i syfte att öka öppenheten.>>
Motivering

Tre av fyra svenskar tycker att lobbyister ska redovisa vilka de är och vad de vill driva för frågor visar en sifo-undersökning. Många andra länder har stiftat lagar om hur lobbyarbete får gå till och vilka ramar det ska följa. Här ligger Sverige efter.

I grunden så kan lobbyism ha fördelar eftersom det på så sätt blir fler röster i debatten och mer fakta kan komma fram. Samtidigt kan det ibland vara oerhört svårt att vara källkritisk och se var eller vem informationen kommer från. Det är inte bara företag och organisationer som försöker påverka beslutsfattare utan även PR-konsulter och heltidsanställda tyckare.

Lobbyism förekommer på alla nivåer av beslutsfattande. Mycket sker självklart i riksdag och EU, men det förekommer även i kommunpolitiken och i kommunala bolag. Det finns flera länder som infört regler för lobbyism och lobbyister. Vi bör se över hur vi kan öka öppenheten inom lobbyismen.
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