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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av konstitutionen vad avser politiska vildars agerande.

Motivering
Den senaste tidens turbulens runt Vänsterpartiets ledamöter väcker frågan om hur långt konstitutionen skall låta en politisk vilde gå utan att förverka sin riksdagsplats. Ett hopp från ett parti till ett annat kan ju ändra balansen i riksdagen. Det kan även bli som i fallet med Gudrun Schyman, där hon agerar som representant för ett parti som inte finns med i riksdagen samtidigt som hon uppbär arvode för en plats som ”vilde” på ett vänsterpartimandat. 

Rent teoretiskt skulle hon kunna dra med sig ytterligare ett antal riksdagsledamöter som hoppar av sina partier. Det skulle då kunna bli ett sätt att smyga in ett nytt parti i riksdagen utan att detta har klarat 4-procentspärren och utan att det föregåtts av något val. 
Den nuvarande konstitutionen har helt visst inte förutsett att politiska vildar skall uppträda hur illojalt som helst mot sitt gamla parti. Vi anser därför att det behöver göras en översyn av hur långt en politisk vilde får gå innan denne har förverkat sin plats i riksdagen.
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