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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn i frågan om moms på spelare vid övergång inom idrotten.>>
Motivering

Skatteverket vill att idrottsklubbar skall betala moms på utländska spelare. Därmed växer kostnaderna för alla klubbar inom fotboll, ishockey, basket och bandy som förstärkt och tänker förstärka lagen med utländska spelare. Föreningarna slipper betala moms för både spelarövergångar inom Sverige och för export av spelare utomlands, men för importen är det momsplikt.

Idrottsrörelsen är en folkrörelse, där verksamheten bedrivs av ideella föreningar. Man bör vara rädd om denna folkrörelse som engagerar tusentals barn och ungdomar i idrott och därmed också föreningsliv.

För att stoppa bolagiseringen och kommersialismen bör denna folkrörelse förbli befriad från moms inom den nämnda verksamheten. För att kunna dra av momsen har en stor del av dessa ideella organisationer tankar om att bilda ett aktiebolag, vilket är ett hot mot folkrörelsen. Den ideella föreningen som inte kan dra av momsen får svårt att hävda sig mot dem som har bildat ett bolag.

Ideella föreningar är inga näringsidkare med kommersiella syften och bör därför också bli befriade från moms på utländska spelare. Därför finns ett behov av en översyn i frågan om moms på spelare vid övergång inom idrotten. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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