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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av information till polisen vid psykiatrisk tvångsvård.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om medicinering.>>
Motivering

I propositionen föreslås att det införs en ny vårdform ​​– öppen psykiatrisk tvångsvård. I propositionen föreslås även en ändring i sekretesslagen. Uppgifter om enskild som vårdas enligt lagen om psykiatrisk tvångsvård (LPT) eller lagen om rättspsykiatrisk vård (LRV) ska kunna lämnas utan hinder av sekretess mellan myndigheter inom hälso- och sjukvården och socialtjänsten. Det kan ske om det behövs för att den enskilde ska få nödvändig vård, behandling eller annat stöd.

Enligt min uppfattning bör också polisen informeras när patienter vårdas enligt LPT eller LRV. Det är viktigt t.ex. i de fall då den sjuke innehar vapenlicens och vapen. Genom informationen får polisen underlag för att dra tillbaka licensen och beslagta vapen. Flera tragiska händelser med dödlig utgång visar på vikten av att också polisen ingår när en ny vårdform införs i den psykiatriska vården. Det är viktigt både för den sjuke och för andra medborgare.

Det finns många människor som behöver hjälp med sina psykiska problem. Flera av dem har tyvärr inte egen sjukdomsinsikt, vilket gör att de ibland kan behöva komma i fråga för tvångsvård.

Syftet med tvångsvården kan vara att personen i fråga ska ta sin medicin med vars hjälp han eller hon kan leva ett normalt liv ute i samhället. Jag förutsätter att den nya vårdformen – öppen psykiatrisk tvångsvård – ger möjlighet till sådan medicinering. Om detta inte är fallet föreslår jag att riksdagen begär att regeringen kompletterar lagstiftningen i denna del.
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