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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om exponeringsförbud vid försäljning av cigaretter och andra tobaksvaror.>>
Motivering

Allt fler länder i världen lagstiftar om att butikerna inte får skylta med tobaksvaror utan måste förvara dem i exempelvis neutrala skåp. Tobaken tas fram först när en kund frågar efter den. Detta kallas exponeringsförbud och är en av de åtgärder som rekommenderas enligt den internationella tobakskonventionen för att minska tobaksbruket och tobaksskadorna.

Idag är utformningen av cigarett- och andra tobaksförpackningar en av de mest effektiva metoderna för att marknadsföra sina produkter för tobaksbolagen. Det finns många studier som visar på att när tobaksvaror säljs öppet och exponeras tydligt för exempelvis unga människor ökat antalet som börjar röka, och det blir svårare för den som försöker att sluta.

Ett flertal länder har gått före och lagstiftat om exponeringsförbud med mycket tydliga positiva effekter. Nu är det Sveriges tur att fimpa exponeringen av tobaksvaror.
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