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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av stöd och strukturer för utvecklingen av frivilligcentraler.>>
Motivering

I Sverige finns ett stort ideellt engagemang inte minst inom det sociala området. En miljon människor är engagerade inom socialt inriktat ideellt arbete.

Förutom de traditionella ideella organisationernas verksamhet har det under de senaste 10–15 åren vuxit fram s.k. frivilligcentraler. Dessa finns lokalt och bedrivs under olika namn, men den gemensamma nämnaren är att de är en mötesplats för människor som vill engagera sig för att hjälpa medmänniskor på olika sätt och människor som behöver hjälp.
Socialstyrelsen har i en nyligen genomförd mätning beräknat antalet frivilligcentraler till ca 70 i hela landet. Det har inte tidigare funnits någon samlad bild av verksamhetens omfattning eftersom den ser olika ut i olika delar av landet. Det gäller både verksamhetsidé, relationen till kommunen där verksamheten bedrivs och resurser och utvecklingsmöjligheter för verksamheten och volontärerna som deltar.

Den förra borgerliga regeringen anslog pengar för utveckling av den ideella sektorn, startade ett beredningsarbete och initierade forskningsinsatser. Frivilligcentralerna växte fram som en del av det arbetet. Nu behöver arbetet för att stärka den ideella sektorn åter breddas och fördjupas. Ett led i det är att stödja utvecklingen av frivilligcentraler. 

I dag saknas samordning och en funktion som kan stödja och utveckla frivilligcentralernas roll och verksamhet. Det behövs t.ex. gemensamma kommunikationskanaler, regionala träffar och ett nationellt nätverk. Så ser det ut i andra länder, och det är ett sätt att stärka och ta till vara medborgarnas ideella engagemang. En sådan struktur bör bygga på den kompetens som redan finns inom den ideella sektorn men med stöd från det offentliga. Ett arbete för att utveckla formerna för detta stöd bör snarast starta.
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