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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att ge alla som är ofrivilligt barnlösa minst tre IVF-behandlingar.>>
Motivering

Ofrivillig barnlöshet är en sjukdom som innebär en livskris. Idag finns det dock hjälp att få, provrörsbefruktning som kallas IVF (in vitro fertilisering) . Många har på detta sätt blivit hjälpta och flera efterlängtade barn har fötts i Sverige genom denna behandling. Cirka 3 procent av alla barn som föds i Sverige är resultatet av provrörsbefruktning. Vilken hjälp och vilket stöd man får skiljer sig dock beroende på var man bor. Detta är orimligt. I vissa landsting får ofrivilligt barnlösa tre IVF-behandlingar medan i andra landsting får man bara ett försök. Vill man fortsätta med IVF-behandling får man då betala själv. Det innebär att många som är ofrivilligt barnlösa och inte har råd att själv finansiera dessa behandlingar förblir barnlösa.

Vissa blir gravida på första IVF-behandlingen medan det för andra krävs flera försök. Flera studier visar att de flest blir gravida på just det tredje försöket.

Vilken IVF-behandling man får ska inte bero på var i landet man är hemmahörande. Därför bör riksdagen ge regeringen i uppdrag att att se över möjligheten att ge alla som är ofrivilligt barnlösa minst tre IVF-behandlingar.

	<Stockholm den 3 oktober 2011
	

	Anna Wallén (S)
	>






