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Utökade brottsbekämpande befogenheter för Tullverket



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga möjligheten till utökade brottsbekämpande befogenheter för Tullverket.>>
Motivering

Tullverket har till uppgift att ta in tull, skatter och andra avgifter. Tullverket är även en del i samhällets gränsskydd med uppgift att försvåra möjligheten att föra in varor och substanser som kan utgöra en fara för medborgarnas säkerhet, miljö och hälsa. Verksamheten handlar i grunden om att ta ut tull och kontrollera varuflödet. Tullverket har en mycket viktig uppgift vid våra gränser.

Tullverket fick 2008 rätt att genomföra utandningskontroll för att pröva rattonykterhet och rätt att inleda förundersökningar om rattfylleri. Under år 2011 genomfördes mer än drygt 51 000 rattfyllerikontroller av Tullverkets tjänstemän. Det är ett viktigt verktyg i arbetet med att öka trafiksäkerheten på de svenska vägarna.

Tullverkets tjänstemän har inte rätt att inleda förundersökningar om brott som ligger utanför den brottskatalog som Tullverket har och verket har tidigare sagt nej till en utvidgad förundersökningsrätt.

Tullverkets tjänstemän skulle dock kunna göra insatser inom brottsbekämpningen med förändrade verktyg. Idag har tulltjänstemän inte rätt att hålla kvar exempelvis ett fordon vid misstanke om ett brott som ligger utanför Tullverkets brottskatalog. Ett exempel på detta kan vara en bil som kör in i Sverige och det finns anledning att misstänka människosmuggling. Tulltjänstemannen har möjlighet och rätt att rapportera uppgifterna till polis men har inte lagligt stöd att hålla kvar fordonet i fråga tills polis anländer till platsen. Att ge Tullverkets tjänstemän utökade befogenheter att hålla kvar fordon och personer där det finns anledning att misstänka att brott utanför Tullverkets brottskatalog skulle ge rättsvårdande myndigheter ytterligare ett viktigt verktyg i kampen mot brottsligheten.

Mot bakgrund av ovanstående vore det önskvärt om regeringen såg över möjligheterna att ge Tullverkets tjänstemän möjlighet att hålla kvar personer och fordon i de fall det finns anledning att misstänka brott, till dess att polis anländer till platsen.
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