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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att skapa en flexibel arbetsrätt.>>
Motivering

Centerpartiet är pådrivande för att göra det mer lönsamt att arbeta och för att sänka trösklarna för att komma in på arbetsmarknaden. Trygghet i anställning ska ligga i kunskap och kompetens, inte i antalet anställningsår. Arbetsmarknaden har förändrats de senaste 20 till 30 åren. Utvecklingen tyder på att det är de små och medelstora företagen som blir motorn i näringslivets utveckling. Det kräver en annan och flexiblare arbetsrätt.

Tjänstesektorn och den småskaliga näringsverksamheten kommer att utgöra en allt större del av näringslivet. Av det skälet vill Centerpartiet och vi skapa en mer flexibel arbetsmarknadsmodell med individen i fokus. Det behövs verkligen en modell som uppmuntrar till rörlighet, trygghet, kompetensutveckling och förändring. Anställningstryggheten låser fast folk och sätter hinder för att få in ungdomar i arbete.

Vi måste se över LAS så att lagen på sikt blir mindre omfattande och balanserar anställningstrygghet och företagens möjligheter att erhålla den bästa arbetskraften och ger den flexibilitet som den svenska arbetsmarknaden behöver.
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