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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avskaffande av luftspaltsregeln.>>
Motivering

Luftspaltsregeln är en regel på mervärdesskattens område. Enligt regeln krävs att det finns en luftspalt mellan förarutrymme och lastutrymme för skåpbilar som används uteslutande i ett företags näringsverksamhet för att avdragsrätten ska gälla. Regeln är utformad uteslutande för att underlätta Skatteverkets hantering och betyder att många fall avgör skåpbilens konstruktion och inte användningen om ett företag medges avdrag för mervärdesskatt vid inköp av arbetsfordon.

Företagare som inte får göra avdrag eftersom deras bil konstruerats utan luftspalt mellan förarutrymme och lastutrymme upplever regeln som orättvis och utan verklighetsförankring. Det visar bland annat en utredning från Företagar​ombudsmannen vid tankesmedjan Den Nya Välfärden. Ett exempel i utredningen är en företagare i Degeberga som inte bara nekades avdrag för mervärdesskatt utan också påfördes skattetillägg på grund av luftspaltsregeln. Fordonet som det gällde är upptagen i vägtrafikregistret som lastbil med plats för en passagerare. Lastutrymmet är inrättat med kylaggregat för förvaring och transport av charkuteriprodukter. Företagaren redovisade kylbilen som lastbil, men Skatteverket underkände detta på grund av luftspaltsregeln.

Enligt Skatteverket är kylbilen en personbil eftersom den inte är konstruerad med en luftspalt mellan förarhytten och kylutrymmet.

I betänkande 2006/07:SkU13 uttalade skatteutskottet bland annat följande:

· Enligt utskottets uppfattning är den nuvarande regleringen onödigt byråkratisk och krånglig, och det bör enligt utskottets mening finnas möjlighet att förändra reglerna på ett sätt som gör att företagen kan köpa eller hyra lätta lastbilar och bussar i sin verksamhet utan att behöva ta hänsyn till olika särregler om avdragsbegränsningar vid uttaget av mervärdesskatt.

· Enligt utskottets mening skulle en förändring av reglerna i den angivna riktningen innebära en välkommen förenkling för företagen, och utskottet utgår ifrån att regeringen kommer att uppmärksamma denna möjlighet och återkomma med ett förslag om slopade avdragsbegränsningar för företagens lastbilar och bussar.

Det visar att utskottet är på rätt väg. Men ännu har inget förslag om slopade avdragsbegränsningar för företagens lastbilar och bussar presenterats av regeringen. Företagare i Sverige lever fortfarande med en reglering som av skatteutskottet beskrivs som både ”onödigt byråkratisk och krånglig” och av företagarorganisationer kallas en ”orimlig, verklighetsfrämmande och högst företagarovänlig regel”.

Det finns inget EG-rättsligt hinder att förändra de svenska skattereglerna. Påverkan på statskassan bedöms som försumbar och inte heller skulle förändringen medföra något större arbete för staten.

Men avskaffandet av luftspaltsregeln gynnar många småföretag. Det är bra för tillväxten och är en viktig signal om att vi i alliansen tar regelförenklingsarbetet på allvar. Därför bör riksdagen tillkännage för regeringen som sin mening att luftspaltsregeln bör avskaffas snarast.
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