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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av statliga chefers anställningsvillkor.>>
Motivering

Genom händelserna som ledde till att Marianne Samuelsson avgick som landshövding på Gotland i somras, har problematiken kring hur statliga myndighetschefer kan och inte kan avsättas kommit upp till ytan.

Villkoren för landshövdingar är sådana att de inte kan sparkas, utan de har rätt till samma lön om de får lämna sitt uppdrag i förtid och istället får arbeta med exempelvis utredningsarbete i Regeringskansliet. Nu har en utredning påbörjats om huruvida det ska bli möjligt att avskeda landshövdingar och andra myndighetschefer. Det ansvariga statsrådet Mats Odell har uttryckt en förhoppning om att kunna reformera och modernisera anställningsvillkoren och göra dem mer öppna, transparenta och ändamålsenliga.

De nuvarande reglerna går tillbaka ända till 1987 och ger en garanti för en myndighetschef eller landshövding att få behålla samma lön under hela den tid som utnämningen gäller. Förordnandet för en landshövding är normalt sex år plus tre.

Det finns även andra myndighetschefer med förmånliga anställningsvillkor, och där situationen är den att de har tillsvidareanställning, med åtföljande problematik. Exempelvis har lagmannen i en tingsrätt tillsvidareförordnanden, alltså ingen tidsbegränsning alls. Om denne utövar dåligt ledarskap kan detta leda till stora arbetsmiljöproblem vid en tingsrätt. Istället för att en dålig chef slutar kan det lätt bli så att annan personal vid tingsrätten väljer att säga upp sig.

I samband med översynen av anställningsvillkor för landshövdingar och generaldirektörer vore det befogat att även se över andra statliga chefers anställningsvillkor, inklusive lagmännens. Naturligtvis ska dessa inte kunna avsättas i sin roll som domare, där de måste vara helt oberoende, utan det handlar här endast om deras chefskap. Det vore exempelvis rimligt att vissa poster som i dag bygger på tillsvidareanställning får ett förordnande för en avgränsad tid. Detta bör ges regeringen till känna.
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