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Fast förbindelse mellan Helsingborg och Helsingör



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en tidtabell för byggandet av en fast förbindelse mellan Helsingborg och Helsingör.>>
Motivering
Sverige är ett litet land som är beroende av världen runtomkring oss. Vår handel med andra länder ger oss ekonomisk tillväxt och är en grundförutsättning för vårt lands välstånd. För att såväl inrikes- som utrikeshandel ska kunna bedrivas på ett effektivt sätt krävs goda kommunikationer.

Effektiva transporter samt en väl utbyggd och modern infrastruktur utgör grundläggande förutsättningar för tillväxt och utveckling. Ökad sysselsättning och bättre näringsklimat kräver ett tillgängligt och effektivt transportsystem. Förutom att infrastrukturen är avgörande för företagens möjligheter att växa är den också central för var människor kan bo, arbeta och studera samt hur folk får vardagslivet att fungera. Möjligheten att transportera varor och att resa inom landet och dess regioner samt till och från omvärlden är avgörande för hur Sverige och Skåne skall kunna ta till vara de nya möjligheter som utkristalliseras kring södra Östersjön. 

Kollektivtrafiken fyller en viktig roll och bidrar till arbetsmarknadsförminskning, regional utveckling och tillväxt. Den minskar även miljöproblem och trängsel samt ökar rörligheten för barn och äldre.

Kommunikationsknutpunkt norra Öresund

Skånes geografiska läge i södra Östersjön ger utomordentligt goda förutsättningar för utveckling och tillväxt. De fasta förbindelserna över södra delen av Öresund och Stora Bält öppnar nya möjligheter för samverkan och effektiva transportlösningar till och från Europa.

Dags för tidtabell för H–H-förbindelsen

Öresundsbron har blivit en succé. Den dynamik som skapades när Malmö och Köpenhamn bands samman har gett positiva effekter för hela Sydsverige. Under femårsperioden har antalet resenärer med tåg ökat från 11 900 per dag första halvåret 2001 till 15 700 per dag första halvåret 2005, en ökning med 32 %. Sedan invigningen har över 19 miljoner fordon och över 28 miljoner tåg​resenärer passerat Öresundsbron.

I juli 2005 sattes nytt rekord för antalet fordon som trafikerade Öresundsbron. Totalt passerade 587 974 fordon bron. Arbetspendlingen ökar, ca 7 500 personer pendlar mellan Köpenhamn och Skåne på vardagar jämfört med knappt 3 000 strax efter Öresundsbrons invigning. Två tredjedelar reser med tåg och en tredjedel med bil. Räknar man även in dem som pendlar ett par dagar i veckan stiger antalet pendlare till nästan 11 000.

Öresundsbrons framgångar kommer inom 10–15 år att generera kapacitets​problem. Då behöver Öresundsbron kompletteras med ytterligare en fast förbindelse. Även integrationen kräver väl fungerande förbindelser i både södra och norra Öresundsregionen. En fast förbindelse mellan Helsingborg och Helsingör är ett naturligt led i den infrastrukturella ringlinje som rent fysiskt bör förbinda västra Skåne och östra Själland. Därför är det dags att slå fast en tidtabell för den fasta förbindelsen mellan Helsingborg och Helsingör.

Gränsöverskridande samarbete nödvändigt
Huvuddelen av transporterna genom Skåne är gränsöverskridande. Valet av transportsätt och transportvägar är därmed inte begränsat enbart till ett land. För att transportsystemet ska fungera väl krävs, utifrån Skånes perspektiv, samarbete med flera andra länder kring södra Östersjön, Öresund och Bälten. Samarbete med Danmark krävs exempelvis avseende Kongevejen vid Helsingör som utgör en effektiv flaskhals för trafiken via Helsingborg–Helsingör.

Från ord till handling

En väl utbyggd infrastruktur är en förutsättning för att Skåne och hela Sverige ska kunna växa och utvecklas. Regeringen måste ta sitt ansvar för Sveriges fortsatta utveckling och tillväxt på allvar.
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