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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ackumulera sparad semester.


Motivering
Med dagens regler i semesterlagen tvingas alla löntagare efter fem års sparande av semesterdagar att ta ut sex veckors semester de kommande fem åren innan man på nytt kan börja spara semesterdagar.
Jag menar att lagen bör förändras så att jag ska kunna spara fem veckors semester och därefter kunna ta ut fyra veckor intjänad semester, samt ta ut de sparade semesterdagarna som är fem år gamla samtidigt som jag ånyo spar betalda semesterdagar som överskrider de tjugo dagar jag intjänat under det senast intjänande året.

Semesterlagens 18 § andra stycket säger: ”Sparade semesterdagar skall läggas ut inom fem år ...” Det tredje stycket i semesterlagens 18 § säger dessutom: ”Semesterdagar får icke sparas under semesterår då arbetstagaren får ut semesterdag som har sparats från tidigare år.”
Semesterlagen ska ge alla en möjlighet att spara alla betalda semesterdagar som överskrider 20 betalda semesterdagar under ett intjänandeår. Detta ska man kunna göra under fem år så att man max ska kunna ha sparat ihop 25 sparade semesterdagar. 
Ändrar man lagen på detta sätt kommer taket på fem veckors semester och fem veckors sparad semester att kvarstå, vilket borde vara meningen med semesterlagen.
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