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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över samordningen mellan a-kassa och pension.>>
Motivering

Inom det reformerade pensionssystemet är det möjligt att uppbära pension samtidigt som arbetstagaren fortsätter att arbeta. Det har visat sig att de arbetstagare som använder sig av denna möjlighet erhåller högst 65 procent, mot normala 80 procent, av inkomsten från a-kassan om personen i fråga blir arbetslös.

Så fort en arbetstagare har påbörjat uttag av allmän pension eller tjänste/avtalspension måste uttaget samordnas med ersättningen från a-kassan. Samordningen innebär att även om arbetstagaren tar ut låga pensionsbelopp blir de drabbade, då de maximalt kan få ut 65 procent av inkomsten från a-kassan. För de personer som har en pension på 14 741 kronor eller mer så har personen i fråga ingen rätt till någon arbetslöshetsersättning alls.

Det har även visat sig att arbetstagaren inte kan undgå samordning genom att återkalla uttaget av aktuell pension, utan resultatet blir att arbetstagaren får fortsatt lägre a-kassa.

Regelverket måste ändras så att det blir möjligt att återkalla ett pensionsuttag om arbetstagaren blir arbetslös så att vederbörande kan erhålla normal a-kassa. Det är lika viktigt att ändra regeln att en ytterst låg summa, som några tior i månaden, permanent sänker ersättningsnivån.
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