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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:484 av Hans Hoff (S)
Truckförarutbildning 
Hans Hoff har frågat mig vad jag avser att göra för att tillse att truckutbildningen i Sverige är av god kvalitet, och hur tillsynen av utbildarna ska förbättras. 
Ett gott arbetsmiljöarbete är centralt för att förebygga olyckor och ohälsa i arbetslivet. Arbetsgivaren är ansvarig för arbetsmiljön. Arbetsmiljöverket bedriver tillsyn över arbetsmiljölagen och bestämmer genom sina föreskrifter vilka arbetsmiljöregler som ska följas.
I föreskriften om användning av truckar (2006:5) ställs krav på att truckar endast får användas av den som har dokumenterade teoretiska och praktiska kunskaper för att använda den säkert. En truckförare ska ha ett skriftligt tillstånd för att få använda truck, tillståndet utfärdas av arbetsgivaren. Om Arbetsmiljöverket vid en inspektion upptäcker att tillstånd saknas kan myndigheten utfärda sanktionsavgifter.
Arbetsgivaren ska säkerställa att de anställda har gått en lämplig utbildning för truckförare, t.ex. den som utarbetats i samverkan mellan arbetsmarknadens parter och branschorganisationer. Utbildningen ska ge grundläggande kunskaper och färdigheter, men reparations- och fortbildningskurser är också viktiga för att upprätthålla säkerheten. Arbetsgivaren ansvarar för att de anställda som kör truck gör det på ett säkert sätt. 
Det finns ett regelverk på plats som arbetsgivarens ska följa och ta ansvar för att de anställda har de kunskaper som krävs för att kunna utföra sina arbetsuppgifter på ett säkert sätt. Arbetsmiljöverkets uppgift är att utöva tillsyn över att arbetsgivaren följer regelverket. 
Stockholm den 17 april 2019



Ylva Johansson
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