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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om regional utvärdering av skatteväxling.

Motivering
En uthålligt hög tillväxt och full sysselsättning är grunden för välstånd, välfärd och social rättvisa. Den förda politiken under de senaste åren visar att det går att kombinera välfärd och trygghet med tillväxt och en utveckling mot en bättre miljö. För att kunna skapa en hållbar utveckling måste vi använda oss av flera verktyg. Ekonomiska styrmedel, lagar och frivilliga åtaganden måste kombineras. 
Skatteväxling är ett sådant styrmedel. Syftet med den är att höja skatten på miljö och sänka den på arbete. Där ingår höjd koldioxidskatt och elskatt för hushåll och servicesektor. Också elskatten för industrin höjs liksom dieselskatten och skatten på bekämpningsmedel. Å andra sidan får konsumenterna en allmän skattesänkning och arbetsgivaravgifter sänks. 

Höjda skatter på drivmedel och energi drabbar särskilt hårt regioner med långa avstånd och gles bebyggelse. Långa avstånd och avsaknaden av kollektiva färdmedel gör folk beroende av biltransporter. Också ökade kostnader för uppvärmning av bostad är kännbara för invånarna i landets norra delar. 

För näringslivet i glesbygden innebär högre energiskatter kraftigt ökade kostnader. Basindustrierna är energikrävande, även om de ständigt arbetar med att öka effektiviteten i energianvändningen. De konkurrensnackdelar som långa avstånd till marknaden innebär förstärks ytterligare av höjda transportkostnader. Det gäller alla företag i skogslänen, stora som små. Även om det är angeläget att öka miljöstyrningen inom näringslivet, måste dessa företags nationella och internationella konkurrenskraft värnas. 

Det är således angeläget att regeringen alltid gör en utvärdering av hur grön skatteväxling och eventuella ökade skillnader mellan regioner kan förhindras.
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