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Hårdare vapenlagstiftning för en effektivare brottsbekämpning i Göteborgsområdet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att införa en strängare straffskala för grova vapenbrott för att bryta den ökande negativa spiralen av våldsrelaterade brott och kriminalitet till följd av illegal vapenhandel.>>
Motivering

I Sverige har vi problem med en utbredd organiserad brottslighet. Detta är inte minst tydligt i flera av landets större städer. Brottsligheten tar sig många uttryck – det är uppgörelser mellan gäng, skottlossningar, illegal vapenhandel, misshandel, hot, ekonomisk kriminalitet, narkotika och en hel del annat.

I Göteborg med omnejd har det de senaste åren skett ett stort antal allvarliga skottlossningar och uppgörelser mellan kriminella grupper. Under 2013 har det skett så många som uppåt 40 skottlossningar och skjutningar i Göteborg, varav fem har varit med dödlig utgång. Skottlossningarna har ofta skett inför allmän ridå på offentliga platser med risken att tredje man drabbas. De senaste skottlossningarna förstärker bilden av den påtagliga ökning av grov och allmänfarlig kriminalitet som fått fäste i Göteborgsområdet. Utvecklingen är klart oroande och inga tecken synes visa att en avmattning skulle ske av sig självt.

För att komma till rätta med brottsligheten måste mer göras lokalt för att stärka resultaten i skolan och ge bättre möjligheter att få ett arbete. Därutöver har riksdag och regering ett stort ansvar för brottsbekämpning. Välfärd handlar inte bara om jobb, skola, vård och omsorg, utan även om trygghet i våra städer. Den grova brottsligheten och kriminaliteten som illegal vapenhandel medför bidrar starkt till att skapa otrygghet i samhället. För att komma tillrätta med brottsligheten i Göteborg behöver flera möjliga insatser övervägas men det handlar framförallt om att se över möjligheten att införa strängare straff för grova vapenbrott och att kunna döma den som ertappas med ett illegalt vapen omedelbart. Detta skulle innebära att anhållande, häktning och dom kommer i en snabb följd. Nästan alla vapen som används i brott är illegala och det gäller att få tag i vapnen innan de grövsta brotten begås. Människor som hanterar illegala vapen är kriminella och inför vi en strängare vapenlagstiftning så minskar vi dessutom deras förmåga att begå andra brott.

För att komma till rätta med problemen i Göteborg och andra delar av Sverige måste vi politiker ta vårt ansvar och lagstifta. Det handlar om att öka tryggheten för människor och minska handeln med illegala vapen, och för att brottsbekämpningen ska fungera måste påföljderna hänga med i samhällsutvecklingen. Den del av vapenlagen som reglerar brottsliga förfaranden är gammaldags och försiktig. Statistiskt ligger oftast påföljderna idag i nedre delen av straffskalan och en skärpning behövs för den preventiva effekten. För grovt vapenbrott är straffskalan sex månader till fyra års fängelse, men tyvärr utdöms sällan längre straff. Dessutom är den nedre gränsen för brottet dagsböter, vilket är alldeles för milt.

Situationen i Göteborg är så allvarlig att regeringen bör överväga möjligheten att införa en strängare straffskala för grova vapenbrott. Detta behövs för att långsiktigt bryta den negativa spiralen med ökat våld och kriminalitet och för att kunna förebygga och beivra brott till följd av illegala vapen.
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