
2005/06 
mnr: Ub562
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s39030
Motion till riksdagen
2005/06:Ub562
av Veronica Palm m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Betyg på lärare



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om barns rätt att utvärdera hela sin skolsituation.

Motivering
Mycket har hänt i skolan. Utvecklingen av pedagogiska instrument och metoder har kommit långt. Dessvärre finns det exempel på att detta inte alltid är fallet i den verklighet som barnen möter i klassrummet. 
Det skulle vara mycket intressant och utvecklande att låta eleverna vara med och utveckla skolan exempelvis genom att skriftlig utvärdering. Vi tror att det skulle vara utvecklande för barnets möjlighet att formulera sig kring sin situation och sina upplevelser, men också ett viktigt led i utvecklingen av skolan. 

En skriftlig utvärdering av skolan och lärarens insatser måste givetvis ske med hänsyn tagen till elevens ålder och mognad. Vi tror att barnens synpunkter skulle öka kvaliteten på utbildningen. Eller för att citera barnkonventionens artikel 12: ”Konventionsstaterna skall tillförsäkra det barn som är i stånd att bilda egna åsikter rätten att fritt uttrycka dessa i alla frågor som rör barnet, varvid barnets åsikter skall tillmätas betydelse i förhållande till barnets ålder och mognad.”
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