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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skatt på blyhagel och blykulor inte bör genomföras.>>
Motivering

Kemikalieinspektionen (KemI) har på regeringens uppdrag redovisat en rapport om hur blyanvändningen inom skyttet ska minskas med hjälp av ekonomiska styrmedel. KemI föreslår att en skatt på 300 kronor per kilo blyhagel och 800 kronor per kilo blykulor införs.

Om en sådan skatt skulle införas skulle det drabba Sveriges cirka 50 000 skytteungdomar mycket hårt, eftersom det bara går att använda blykulor till de vapen som ungdomarna använder, luftgevär och vapen i kaliber 22LR. Skyttet med den här typen av blyammunition utgör basverksamheten inom skyttesporten. Våra skytteungdomar skulle inte ha råd att fortsätta utöva sin sport om den föreslagna blyskatten införs.

Blyskatten hotar också jaktens framtid, eftersom skyttet är ett steg in i viltvårdsarbetet för många ungdomar.

En tidigare gjord konsekvensutredning av ett blyförbud har därtill visat att bly i ammunition över fast mark eller djupa vatten varken är ett allvarligt miljö- eller hälsoproblem. Eftersom det heller inte ännu finns alternativ ammunition som uppfyller djuretiska aspekter upphävdes beslutet om blyförbud i ammunition i december 2007.

Mot bakgrund av ovanstående bör regeringen inte införa blyskatt på blyhagel och blykulor så länge det inte finns bra – miljövänlig och djuretisk – ammunition.
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