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Skärpning av föräldrarnas skadeståndskrav för sina barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skärpa föräldrars skadeståndskrav för sina barn. >>
Motivering

Många människor som fastnat i en kriminell livsstil och som idag sitter på våra anstalter började sin brottsliga bana mycket unga. I alltför många fall var reaktionerna från vuxenvärlden inte tillräckliga, för i så fall hade vi aldrig sett dem på anstalterna senare i livet. Vi måste börja med tidiga socialt förebyggande insatser för att förhindra att unga människor hamnar i kriminalitet. Bara så kan vi stävja den grova brottsligheten i samhället. Därför måste reaktionerna från samhället bli tidigare, tydligare och till viss del tuffare, det har Folkpartiet liberalerna länge pläderat för. 

Ingen ska förledas att tro att en femtonåring ska sluta begå brott om det aldrig leder till någon kännbar eller ens märkbar konsekvens. Regeringen har därför initierat en process där detta kommer att ske, bland annat genom en lagöversyn för att se till att polis och åklagare utreder fler brott som begås av unga under 15 år. Det är bra, det ökar möjligheten att hjälpa unga på glid, som då kan gå en bättre väg in i framtiden.  

Men det är inte bara samhället som har ett ansvar. Givetvis har framförallt individen det. Och inte minst, när det handlar om barn, så har föräldrarna ett stort ansvar. Redan idag har vårdnadshavaren enligt lag ansvar för att agera på ett sätt så att barnen inte orsakar skada för andra människor. Den förra borgerliga regeringen såg också till att det ekonomiska ansvaret för föräldrarna när det gäller vad deras barn orsakat skärptes. Det var positivt, men detta borde skärpas ytterligare. Det är dags att sätta föräldraansvaret i fokus. Debatten kretsar ofta kring samhället, men måste ta sin början inom familjen. 

Föräldrar kan således idag bli skadeståndsansvariga om de agerat oaktsamt när deras barn orsakat en skada genom brott eller på annat sätt, något som är näst intill omöjligt att leda i bevis. Detta kan t ex skärpas så till vida att vårdnadshavare görs ekonomiskt ansvariga för de skador deras barn orsakar upp till ett visst maxbelopp. Det viktiga med en sådan förändring är att det klargör att ingen annan än föräldrarna har ett ansvar för vad deras barn faktiskt gör. Det är inte rimligt som idag att kostnaderna och ansvaret vältras över på brottsoffer, försäkringsbolag eller någon annan. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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