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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om pensionärers beskattning.>>
Motivering

Det ska löna sig att arbeta. Det var ett vallöfte som alliansens fyra partier har infriat med stor framgång. I och med jobbskatteavdraget har det blivit mer lönsamt att arbeta och incitamenten för ökat arbetsutbud har blivit starkare. Jag ser samtidigt att utanförskapet minskar, och vi har sett rekordhöga nivåer i sysselsättningen efter endast två år med alliansregeringen. Eftersom utanförskapet var gigantiskt efter 12 år av socialdemokratiskt styre i landet var det helt rätt prioritering från regeringens sida, och resultatet lät inte vänta på sig. Det är en ambition som jag stöder fullt ut.

Däremot har det även fått konsekvensen att de som har passerat genom arbetslivet och nu är pensionärer betalar en högre skatt på sin inkomst än vad de som arbetar gör. Det innebär en stor marginaleffekt när man lämnar arbetslivet. Skatten ökar medan inkomsten oftast minskar.

Regeringen har i årets budgetproposition minskat pensionärernas beskattning, vilket är ett steg i rätt riktning.

Jag anser att man bör fortsätta att minska skillnaden mellan beskattning av arbetsinkomster och pensioner, och när statens finanser tillåter det bör arbetsinkomster och pensioner beskattas lika.
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