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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ekonomiska skillnader mellan män och kvinnor.>>
Motivering

I Sverige råder ingen jämställdhet i dag. Kvinnor som grupp är utsatt för en systematisk diskriminering. Jobbskatteavdragen har hjälpt till att snedfördela jämställdheten genom att gynna män i större utsträckning än kvinnor. Bolagsstyrelser är överrepresenterade av män, och det är fortfarande kvinnorna som sköter majoriteten av hushållsarbetet. 

Att de ekonomiska villkoren ska vara lika för kvinnor och män är en förutsättning för att vi ska kunna nå ett jämställt samhälle. Som det ser ut i dag faller det övergripande jämställdhetsmålet samman. En anledning till detta är den rådande skattepolitiken som gynnar dem som tjänar mest, vilket män i större utsträckning än kvinnor gör. 

Kvinnor och män ska ha samma möjligheter till avlönat arbete som ger ekonomisk självständighet livet ut. Alla människor har rätt att kunna försörja sig och vara ekonomiskt oberoende oavsett kön. Detta är en elementär förutsättning för ett lands utveckling. Eftersom ojämställdhet strider mot grundläggande demokratiska principer har samhället en skyldighet att målinriktat angripa och förändra de strukturer som skapar olika och orättvisa villkor mellan män och kvinnor. 

Det är också ett samhällsekonomiskt resursslöseri att inte kvinnor deltar på lika villkor som män på alla nivåer inom alla samhällsområden. 
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