
2012/13 
mnr: K241
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1304
Motion till riksdagen
2012/13:K241
av Elisabeth Björnsdotter Rahm och Johan Johansson (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Företagslokaler



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för kommuner att bistå vid nyetablering.>>
Motivering

Alliansregeringen gick till val 2006 såväl som 2010 på att skapa bättre förutsättningar för jobb och samtidigt göra det mer lönsamt att arbeta. Mycket av det är gjort, och Sverige står starkare i Europa och världen än på många år. Förvärvsarbetare får behålla mer av sin lön i plånboken. Samtidigt finns det mer att göra.

Företag är grunden och en förutsättning för den svenska tillväxten och i förlängningen vår svenska modell. Men för att företag ska kunna etableras, växa och frodas krävs lokaler. Kommunernas möjligheter att bistå och hjälpa det lokala näringslivet med lokaler är idag tämligen begränsat. För kommuner i stödområden är behovet extra stort att kunna ställa lokaler till förfogande när företag visar intresse att etablera sig.

För detta ändamål kan det bli nödvändigt för kommuner att hyra ut befintliga lokaler eller rent av uppföra eller förvärva lokaler som sedan kan ställas till näringslivets förfogande.

Det är dock viktigt att hålla sig inom ramverket för fri konkurrens och fria marknadshyror då kommunen inte ska medfinansiera delar av företaget utan enbart stödja och underlätta etablering på orten.
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