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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om ytterligare författningsstöd för AMS.>>
Motivering
Riksrevisionen har granskat anställningsstödens effekter på den reguljära sysselsättningen och arbetsförmedlingens hantering av stöden. Särskilt fokus har riktats mot de arbetsgivare som mottagit anställningsstöd.

Riksrevisionens granskning indikerar att få reguljära anställningar uppstått till följd av anställningsstöden. Det antyds dessutom att stöden medfört att andra reguljära anställningar trängs undan. Enligt Riksrevisionens beräkningar leder högst 24 av 100 stödanställningar till ökad reguljär sysselsättning. Riksrevisionen visar också att kontrollen av arbetsgivare inför stödbeslut är bristfällig.

Med anledning av detta föreslår Riksrevisionens styrelse att riksdagen begär att regeringen prövar möjligheterna att effektivisera befintliga och framtida stöd i form av lönesubventioner till arbetsgivare.

Vi socialdemokrater i arbetsmarknadsutskottet anser därför att AMS bör få ytterligare författningsstöd för att vidareutveckla vilka krav som kan ställas på en arbetsgivare för att denne ska vara kvalificerad som mottagare av befintliga och framtida anställningsstöd. Detta är viktigt för att bättre kunna kontrollera och garantera att lönesubventioner går till seriösa företagare.
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