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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stranderosion i Stockholms skärgård.>>
Motivering

Problemen med stranderosion i Stockholms skärgård fortsätter att vara ett hot mot såväl djur- och växtliv som materiella värden. Det är framförallt högenergivågor från vissa typer av passagerarfartyg som eroderar stränderna. Detta medför också att bryggor och kajer förstörs och att livsmiljön för strandlevande växter och djur försvinner eller ändras. Den normalt förekommande mångfalden av djur och växter riskerar att försvinna och ersättas med sterila livsmiljöer av sten och grus. Det finns kunskap om att denna problematik existerar i Stockholms skärgård men däremot har det inte skett mycket rent praktiskt för att åtgärda problemen.

Riksdagsåret 2005/06 skrev jag en motion som bifölls i kammaren där jag föreslog att Naturvårdsverket borde prioritera frågan om stranderosion. Dels borde stranderosionens omfattning undersökas, dels borde åtgärder föreslås för att komma till rätta med problematiken. Det som har hänt i praktiken sedan 2006 är emellertid mycket lite. Länsstyrelsen i Stockholms län har skrivit in i sina regionala miljömål att båttrafikens påverkan på stranderosionen 2010 inte ska utgöra ett reellt problem. Länsstyrelsen har även sökt medel för att undersöka omfattningen av stranderosionen men fått avslag på denna ansökan.

Stockholms skärgård är en unik miljö som måste bevaras för efterföljande generationer. Stranderosionens utbredning är ett allvarligt hot mot skärgårdsmiljön som måste uppmärksammas och åtgärdas. Regeringen bör arbeta för att Naturvårdsverket ska lyfta frågan om stranderosion i Stockholms skärgård innan större områden förstörs än vad som redan är fallet.
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