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En databas för övervakning av och tillsyn över finansmarknaderna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att återkomma med förslag om att ge Riksbanken tillgång till detaljerad information om hushållens tillgångar och skulder.>>
Motivering

Regeringens proposition om en databas för övervakning av och tillsyn över finansmarknaden rör viktiga frågor. Det finns dock skäl att för regeringen att återkomma med åtgärder som ytterligare förbättrar möjligheterna till information för Riksbanken. Riksbanken behöver detaljerade uppgifter om hushållens tillgångar och skulder. Det skulle väsentligt stödja en fördjupad finansiell analys och stärka Riksbankens bedömningar i stabilitetsarbetet. Riksbanken ges då bättre förutsättningar att på ett tidigt stadium identifiera uppbyggnaden av risker i det finansiella systemet och i förlängningen att förebygga finansiella kriser.

De uppgifter om hushållens tillgångar och skulder som behövs i arbetet för att förebygga finansiella kriser är känsliga och behöver därför förses med starkt skydd så den enskildes integritet upprätthålls.

Den potentiella kostnad som finanskriser kan medföra är mycket stor, med omfattande välfärdsförluster för samhället. Vi anser därför att det innebär en betydande fördel för samhället om detaljerade uppgifter om hushållens tillgångar och skulder kan ställas till förfogande i Riksbankens arbete för att förebygga finansiella kriser.

I Finansutskottets betänkande En databas för övervakning av och tillsyn över finansmarknaderna (SOU 2012:79) framförde vi att uppgifter om hushållens tillgångar och skulder kan tillföras den databas som nu föreslås. Vi vill att regeringen ska återkomma med förslag som gör att uppgifter om hushållens tillgångar och skulder kan tillföras den databas som föreslås i propositionen. Vi vill att uppgifter om icke-finansiella företag och hushåll som samlas in med stöd av riksbankslagen ska kunna användas tillsammans med uppgifter som samlas in eller finns tillgängliga för andra ändamål än övervakning och tillsyn hos vissa andra myndigheter.
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