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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stärka konsumentskyddet och minska riskerna för att via telefon ingå icke önskade bindande avtal.>>
Motivering

Inom EU finns ett gemensamt direktiv att telefonförsäljning ska regleras och kunderna skyddas. Det svenska systemet innebär att du som kund själv ska anmäla till ett register att du inte vill ha reklam- och försäljningssamtal, medan några andra europeiska länder har valt ett system där bara de som aktivt anmäler sitt intresse får bli uppringda av telefonförsäljare.

Allt oftare hör vi hur telefonförsäljare lurat kunder till bindande köp med tvivelaktiga metoder. Särskilt löper äldre personer risk att bli lurade. Telefonförsäljarna har en väl inarbetad säljstrategi som är svår att stå emot. Även om man lyckas tacka nej till ”erbjudandet” upplevs samtalet oftast som störande, påträngande och tvingande. Alla de företag som man någon gång i livet har gjort en affär med säger sig ha rätt att kontakta och sälja via telefon eftersom man fortfarande betraktas som en befintlig kund. Även om detta förfarande bryter mot god marknadsföringssed ignoreras att man anmält till registret att man inte vill ha reklam- eller säljsamtal.

Konsumentverket och Post- och telestyrelsen har tagit emot ett ökat antal anmälningar där konsumenter blivit lurade. Distans- och hemförsäljningslagen, med möjlighet att anmäla till Konsumentverket att man känner sig lurad, framstår som ganska tandlös. Långt ifrån alla orkar och kan driva sin sak. Jag anser att en utredning måste tillsättas med syfte att i lag kräva skriftligt godkännande för avtal vid telefonförsäljning.

Regeringen bör snarast vidta åtgärder för att stärka konsumentskyddet och minska riskerna för att via telefon ingå bindande icke önskade avtal. Detta bör ges regeringen till känna.
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