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Förstärkt tillträdesförbud vid idrottsarrangemang



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om maskeringsförbud.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om anmälningsplikt.>
3. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nationellt register.>
4. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen måste bereda förslagen i Björn Erikssons utredning skyndsamt.>>
Motivering

Ordningsstörningar i samband med idrottsarrangemang, s.k. huliganism, har varit ett ständigt återkommande gissel under lång tid. Huliganismen drabbar idrotten som sådan och den drabbar alla dem som älskar att gå på idrottsevenemang. För vem vill betala för att gå på fotboll för att se matchen avbruten efter fem minuter? Och vem vill ta med sina barn på en idrottsfest som urartar i slagsmål och förstörelse?

Redan för två år sedan presenterade regeringens nationella samordnare mot idrottsvåld, Björn Eriksson, delbetänkandet ”Mindre våld för pengarna”. I delbetänkandet fanns en diger lista med förslag för att minska det idrottsrelaterade våldet. Sedan dess har i stort sett ingenting hänt, förutom att ytterligare en ny samordnare tillsatts.

Nu presenterar regeringen en proposition med förslag till förlängning av tillträdesförbudet, från ett år till tre. Det är långt ifrån tillräckligt. För att tillträdesförbudet ska kunna användas på ett effektivt sätt krävs ett nationellt register. Vi vill dessutom se ett förslag om maskeringsförbud och anmälningsplikt. Anmälningsplikt skulle hålla bråkstakarna borta från arenorna och omgivningarna.

En annan oroande tendens som förre samordnaren Björn Eriksson pekade på är problemet med kriminell infiltration i idrottsklubbar. Vad gör regeringen åt den utvecklingen? Inte heller på detta område finns det något förslag.

Det är nu viktigt att regeringen går vidare med de förslag som Björn Erikssons utredning tagit fram. Mycket kunde ha gjorts tidigare. Tyvärr har regeringen inte visat tillräckligt intresse.
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