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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2007/08:17 Nikotinläkemedel i handeln i sin helhet.>>
Motivering

I propositionen föreslås att en särskild lag ska införas som innehåller bestämmelser om detaljhandel med nikotinläkemedel. Vänsterpartiet delar självklart regeringens ambition att minska tobaksbruket i samhället, däremot tror vi inte att försäljning av nikotinläkemedel i handeln och på utskänkningsställen är ett verksamt sätt för att uppnå målet.

I propositionen föreslås ett anmälningsförfarande för de näringsidkare som vill bedriva handel med nikotinläkemedel. Detta innebär en urholkning av den säkerhet som försäljning av läkemedel ska omgärdas av. Bristerna i ålderskontrollen av tobaksförsäljning som vi ser idag talar emot att låta detaljhandeln försälja nikotinläkemedel. Att underåriga kommer över nikotinläkemedel kan få förödande konsekvenser och leda till allvarligt missbruk, risken för detta ökar såklart genom att tillgängligheten ökar. Den kontroll som ska ske föreslås innebära att kommunerna själva ska utöva tillsyn och vid överträdelse ska kommunerna rapportera till Läkemedelsverket; detta är ingen tillfredsställande ordning. Statens folkhälsoinstitut påpekar också att det idag finns alvarliga brister vad gäller kontroll av försäljning av tobaksvaror där detaljhandeln knappast lever upp till de krav som bör ställas. Med hänvisning till detta måste det anses olämpligt att tillåta försäljning av nikotinläkemedel i detaljhandeln.

Vänsterpartiet anser att läkemedel ska säljas av medicinskt/farmaceutiskt utbildad personal under kontrollerade former. Att låta detaljvaruhandeln inleda försäljning av nikotinläkemedel är ett steg mot att sälja fler receptfria läkemedel på detta sätt. Att urholka respekten för läkemedel på detta sätt är ytterst olyckligt.

I propositionen föreslås att personal som inte är utbildad för ändamålet ej ska få ge information utöver den som finns på bipacksedeln som hör till läkemedlet. Detta visar med all önskvärd tydlighet vilka stora risker det innebär att sälja läkemedel i dagligvaruhandeln. Nikotinläkemedel är just läkemedel med biverkningar som kan vara mycket allvarliga. Därför bör försäljning av nikotinläkemedel förbehållas apoteket.

Propositionen bör därmed avslås i sin helhet.
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