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Översyn av starta-eget-bidrag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av Arbetsförmedlingens starta-eget-bidrag vad gäller åldersgränser för erhållande av stödet i fråga.>>
Motivering

Det finns ingen övre gräns för när man kan starta ett företag och förverkliga sin dröm. Men för att ta del av det så kallade ”starta-eget-bidraget” måste du vara över 25 år, vara arbetslös, riskera att bli arbetslös och vara inskriven på Arbetsförmedlingen. Det betyder alltså att om du är under 25 år är din ålder en nackdel för att söka denna form av stöd. Det kan i undantagsfall dock medges – till exempel om du varit arbetslös mer än 90 dagar och kommer in i jobbgarantin för unga. Det är en olycklig begränsning som måste tas bort. Nyföretagandet behövs och vi måste stötta alla entreprenörer oavsett om de är 19 år, 35 år eller 69 år.

Bidraget är både ett arbetsmarknadspolitiskt verktyg och ett verktyg för att nya företag ska kunna växa fram. Stödet ska inte vara utformat på ett olikartat sätt på grund av ålder. Dessutom sänder det fel signaler till entreprenörer som redan i ung ålder vill starta och driva ett företag – det vill säga att de inte kan ta del av stödet om de exempelvis inte varit arbetslösa under en viss period. Nyföretagande ska istället uppmuntras och unga människor, som kanske inte har ekonomiska förutsättningar vare sig i hemmet eller får låna från banken, ska inte behöva vänta flera år eller vara utan arbete för att kunna ta del av starta-eget-bidraget.

Det är viktigt att regelsystemet för starta-eget-bidraget åter igen ses över. Som det är idag åldersdiskrimineras unga under 25 år och Sverige behöver fler företagare – både yngre och äldre.
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