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Juridiskt ombud för barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att i framtiden se till att barn vid rättegångar och i vårdnadstvister får ett juridiskt ombud som fungerar som en stödperson och som har till uppgift att företräda barnets intressen.>>
Motivering

I vårdnadstvister ska barnets bästa alltid komma först. Det är alltså inte föräldrarnas intressen som ska bestämma utfallet i tvisten. Detta är fastslaget i lag.

Trots denna bestämmelse finns det idag ingen som företräder barnet i rätten. Däremot har föräldrarna varsin advokat som ofta kämpar med näbbar och klor för sin klients intressen.

Mitt i denna dragkamp finns barnet, utan juridisk företrädare.

Så som lagen ser ut kan barnet dessutom tvingas att träffa en förälder mot sin vilja men föräldern kan aldrig tvingas att träffa barnet. Det mesta sker på föräldrarnas villkor, inte barnets.

Det är dags att även barnet får en företrädare som har till uppgift att försöka bedöma barnets intresse i konflikten, ett juridiskt ombud som fungerar som en stödperson och som har till uppgift att företräda barnets intressen.

Detta ”barnombud” bör få i uppdrag att på ett allsidigt sätt samla in information och synpunkter på vad som ligger i barnets intressen. Exempelvis kan ombudet vända sig till barnets förskola, skola, barnhälsovård, släktingar m.fl. för att få en bättre bild av barnets situation och intressen. Vid behov kan detta ombud också låta barnet träffa läkare, psykolog eller annan expert för att få ett utlåtande. Barnombudet blir i bästa fall även ett känslomässigt stöd för barnet under den ofta jobbiga och utdragna processen.

Även i andra rättsliga sammanhang bör barn få ett juridiskt ombud, till exempel när barnet är brottsoffer och en eller flera vuxna åtalas för misshandel, övergrepp eller andra brott mot barnet. Barnkompetensen inom rättsväsendet är låg och barnens vittnesmål bedöms på samma sätt som vuxnas. Man tar sällan hänsyn till att barn som regel har ett mindre ordförråd, uttrycker sig och uppfattar saker på ett annat sätt och kan ändra sitt vittnesmål av rädsla för gärningsmannen.

För att råda bot på den bristande barnkompetensen inom rättsväsendet bör barn därför i alla rättsliga sammanhang få ett juridiskt ombud med specialistkunskap om barn. Barnombudet ska fungera som stöd för barnet och företräda barnets intresse.
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