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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sanktioner för utomnordiska åkeriföretag som bryter mot svensk lagstiftning.>>
Motivering

Vi har under senare år alltmer utomnordiska åkeriföretag verksamma på den svenska transportmarknaden eller som utförare av transporter med destinationer i Sverige eller övriga Norden. Det är helt i sin ordning att det råder konkurrens om marknaden. Det som däremot inte är bra är att de utomnordiska företagen inte tillämpar den svenska lagstiftningen angående lagligt maximerad vikt, volym, fordonets längd och antalet körtimmar respektive tid för vila för chaufförerna.

Anser vi i Sverige att det finns en anledning från trafiksäkerhetssynpunkt och från arbetsmiljösynpunkt att ha reglerande lagar, vilket vi faktiskt gör, så får de inte användas till att sätta konkurrensen ur spel genom att kringgås. Det finns i dag inget fungerande sanktionssystem för att komma till rätta med problemet eftersom Sverige inte kräver in böter från utomnordiska åkeriföretag.

Det borde vara en självklarhet att samma regler skall gälla för alla oavsett nationalitet. Som vi ser det, är enda sättet att nå effektivitet vad det gäller påföljder för överträdelser att polisen på plats vid kontroll av last och loggböcker kan fastställa bötesbelopp och också omedelbart avkräver dessa böter innan föraren får åka vidare. Detta sätt tillämpas i andra EU-länder och bör mycket väl vara brukbart även här. Annars riskerar Sverige att betraktas som ett laglöst land i dessa avseenden. Straff för brott med annan påföljd än böter bör kunna verkställas i åkeriföretagets hemland.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av effektiva sanktioner för utomnordiska åkeriföretag vars handlingar är i strid med svensk lagstiftning.
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