
2009/10 
mnr: A406
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: kd755
Motion till riksdagen
2009/10:A406
av Annelie Enochson m.fl. (kd)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Sociala företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre finansieringsmöjligheter för anställningar i sociala företag.>>
Motivering

Det sociala företagandet måste stärkas i Sverige. Det utgör en enorm resurs och sysselsätter människor som annars skulle ha mycket svårt att få in en fot på arbetsmarknaden. Idag finns det cirka 150 sociala företag enligt Nuteks definition i Sverige med runt 4 500 medarbetare. Exempel på sociala företag är Erikshjälpen, Bastakooperativet och Hela Människan och de driver alltifrån caféer till hunddagis och second hand-butiker. Det är mycket viktigt att dessa företag kan verka i en miljö där deras verksamhet kan utvecklas och att de får offentligt stöd.

Socialt företagande binder samman entreprenörskap med individens behov av arbete och samhällets behov av tjänster. Förutom att skapa jobb åt en grupp som befinner sig långt ifrån arbetsmarknaden genererar de sociala företagen stora vinster åt samhället. En ökning med 50 % dvs cirka 2 250 personer som är anställda eller i rehabilitering i sociala företag innebär en samhällsekonomisk vinst mellan 281 250 000 och 2 250 000 000 per år enligt Nutek.

Idag finns system där lönebidrag kan beviljas för att underlätta för personer som annars hade haft det svårt att konkurrera på arbetsmarknaden att kunna vara delaktiga i arbetslivet. Ett motsvarande system skulle kunna användas vid anställningar i sociala företag. Det offentliga stöd som ges dessa individer kompenserar för en nedsatt arbetsförmåga, vilket minskar risken för snedvridning av konkurrensen med andra företag.

Pågående utredning

Regeringens uttalade mål är att skapa förutsättningar för fler och växande sociala företag vars mål är att integrera människor som har det svårast på arbetsmarknaden. Regeringen vill skapa långsiktiga förutsättningar som ger de sociala företagen och deras medarbetare en rimlig möjlighet att planera för ett hållbart företagande och långsiktig utveckling för individen.

Regeringen har gett Arbetsförmedlingen och Försäkringskassan i uppdrag att genomföra en tvåårig försöksverksamhet med upphandling av alternativa insatser för långtidssjukskrivna personer med tidsbegränsad sjukersättning samt personer med aktivitetsersättning, i vilket sociala företag särskilt lyfts fram.

Därutöver har regeringen även beslutat om insatser för främjandet av sociala företag avseende rehabilitering och andra typer av stödtjänster för personer med nedsatt arbetsförmåga på grund av psykisk funktionsnedsättning. Nutek har dessutom fått i uppdrag att i samarbete Försäkringskassan, Arbetsförmedlingen och Socialstyrelsen samt andra relevanta aktörer genomföra en informationsinsats under 2008 och 2009 för att öka den allmänna kunskapen om sociala företag. Inom Regeringskansliet pågår för närvarande arbete med att ta fram en handlingsplan för sociala företag. Insatserna syftar till att främja tillkomsten och utvecklingen av sociala företag.

Bättre finansieringsmöjligheter behövs

Många av de sociala företagen lever under ovissa förhållanden. Många av företagen har problem med finansieringen då det är svårt att få tag på riskvilligt kapital. Reglerna är också i vissa avseenden oklara och lönebidragen anses vara för få. Flera av företagen skulle kunna anställa fler medarbetare men får nej av Arbetsförmedlingen för att lönebidragen inte räcker till. Det är ett enormt slöseri med samhällets resurser. Vi vill se bättre finansieringsmöjligheter för sociala företag samt att lönebidragen ökar i antal. Reglerna kring nystartsjobben för anställda i sociala företag bör också bli mer flexibla.
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