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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om omvänd skattskyldighet för byggbranschen.>>
Motivering

År 2007 tillkom en lag om omvänd skattskyldighet för företag i byggbranschen. En anledning till det är att det förekom mycket fusk av oseriösa aktörer på marknaden. Staten förlorade därmed stora summor årligen i utebliven momsinbetalning.

Dess värre har nu ansvaret och riskerna för denna problematik överförts på de seriösa aktörerna för att utvärdera sina underleverantörers verksamhet och för att fastställa om dessa har rätt att debitera moms på fakturan eller inte. Det finns dessutom tolkningsutrymme i den nya lagen för vad som ska gälla som byggmoms och när normala momsregler skall gälla. Enligt Skatteverkets personal finns fortfarande osäkerhet och otydlighet i skrivningarna, vilket gör att många företag är osäkra på när de nya reglerna ska gälla.

Särskilt betungande blir det för företag som har både byggverksamhet och andra verksamheter, samtidigt som de har många underleverantörer och underentreprenörer både i Sverige och i andra länder. Dessa företag riskerar att drabbas av förluster eller andra negativa effekter som gör att deras konkurrensförmåga försämras.

Skatteverket har under 2010 gjort en utvärdering av den nya lagen där det framgår att administrationen och regelkrånglet upplevs ha ökat för många byggföretag. Därtill poängteras att det är osäkert om de nya reglerna i en del fall verkligen motverkar skattefusk. Flera byggföretag menar också att den nya lagen gör det svårt att bedöma vilka tjänster som omfattas.

Syftet med lagen om omvänd moms är bra, men reglerna för tillämpningen för vilka företag som innefattas, ökad administration för företagen och när reglerna ska användas måste tydliggöras för att inte oseriösa företag ska gynnas på seriösa företags bekostnad. Därför bör möjligheten till en översyn av nämnda lagstiftning ses över.
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