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Översyn av Fiskeriverkets uppgifter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av Fiskeriverket.>>
Motivering

Basen för fiskerinäringen är bruket av naturresurser. Dessa naturresurser måste förvaltas både långsiktigt och uthålligt. Den biologiska produktionen får aldrig äventyras genom överexploatering av bestånd.

Fiskeriverket är den statliga myndighet som har ansvar för bevarande och nyttjande av Sveriges fiskresurser. Verket inrättades 1948, lyder under Jordbruksdepartementet och har i dag ungefär 300 anställda på tolv orter i Sverige. Huvudkontoret ligger i Göteborg. 

Fiskeriverket har även det övergripande ansvaret för svensk fiskerikontroll. Svenskt fiske är i dag omgärdat av ett stort antal regler och kontroller. Detta är naturligtvis till viss del nödvändigt och en stor del av regleringarna och kontrollerna är initierade av EU.

Alliansregeringen har lovat att se över regelbördan för företag och företagande. Vi är övertygade om att det även går att göra avsevärda regelförenklingar inom fisket och dess näringar.

Fiskeriverket bedriver också forskning om fisk, fiskevård och fiske och utvecklar nya metoder och redskap. Det är av stor vikt att havsforskningen ser helheten, där fisket är en del av denna, som påverkar bestånd, miljö osv. Denna forskning kring havsfisket och dess förutsättningar bör dock vara frikopplad och åtskild från den kontrollerande verksamheten.

I dagsläget är situationen den exakt motsatta. Det ligger i Fiskeriverkets uppgifter att vara både forskningsmyndighet och kontrollmyndighet med alla risker och problem detta medför. 

Främst kvalitativa aspekter men även risken för att Fiskeriverket blandar sina roller som myndighet och ”forskare” talar för att forskningen bör brytas ut från Fiskeriverkets uppgifter och utföras av från myndigheten oberoende forskare. 

Vi anser att Fiskeriverket och dess verksamhet bör utredas. Utredningen skall granska verkets olika verksamheter och särskilt fokusera på effektivisering och förenklingar för fiskenäringen. Utredningen skall vidare syfta till att granska verkets olika uppgifter. 

Ett uttalat syfte med utredningen skall vara att skilja FoU-verksamheten ifrån den myndighetsutövande delen. Som det är nu blandar verket ihop sin roll som myndighet och forskningsinstitution. Forskningen bör inte hanteras av Fiskeriverket och den bör ske i dialog med närningen.
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