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Svar på fråga 2020/21:3543 av Maria Malmer Stenergard (M) Kontroller vid flygplatsen i Kabul
Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka kontroller av identitet och rätt att vistas i Sverige som genomfördes på plats på flygplatsen i Kabul, och om jag tänker vidta några åtgärder med anledning av det inträffade.
Säkerhetssituationen i Afghanistan försämrades hastigt och drastiskt. Regeringen och berörda svenska myndigheter har därför under den senaste tiden arbetat aktivt för att ge personer i Afghanistan med skyddsbehov och koppling till Sverige möjlighet till evakuering. 
[bookmark: _Hlk81919652]Särskilda mottagningsplatser upprättades i länder nära Afghanistan där transiteringen av aktuella personer förbereddes av Migrationsverket i samverkan med andra svenska myndigheter och med andra länders personal. 
[bookmark: _Hlk81919748]Säkerhetspolisen ska vid vidarebosättning göra en bedömning av säkerhetsaspekterna i varje enskilt fall. Så har skett även nu. Polismyndigheten har därtill bistått Utrikesdepartementet på plats vid Kabuls flygplats i Afghanistan. Kontroller genomfördes på flygplatsen och har innefattat kontroll av att personer har kunnat uppvisa giltigt svenskt pass eller afghanskt pass med giltigt uppehållstillstånd för att få resa med någon av de svenska transporterna. 
Vad som hänt i det specifika fall som Maria Malmer Stenergard nämner är för tidigt att uttala sig om men det är något som berörda myndigheter behöver titta vidare på. Jag kan dock konstatera att de två afghanska medborgare som varit föremål för utvisningsbeslut inte fanns bland dem som har blivit föreslagna för vidarebosättning. Det är också viktigt att understryka att våra kontrollinstanser i Sverige för att fånga upp dessa individer har fungerat väl.
Säkerhetssituationen i Afghanistan har inneburit att hanteringen av de personer som varit aktuella för evakuering har varit tidskritisk och säkerhetsbedömningarna gjordes med beaktande av den information som fanns tillgänglig. Jag har fullt förtroende för svenska myndigheters arbete i den svåra situation som säkerhetsläget i Afghanistan har gett upphov till. 


Stockholm den 13 september 2021



Morgan Johansson
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