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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om insatser för arbetslösa utländska akademiker.

Motivering
I Västra Götaland finns 17 procent av Sveriges befolkning. Här finns 130 nationer representerade. Precis som i övriga Sverige finns här problem för utländska akademiker att kunna arbeta i sina yrken. Samtidigt vet vi att dessa personer skulle kunna utgöra en viktig resurs inom många av våra företag och organisationer – inte minst för de företag som har att konkurrera på en global marknad. Vad som krävs är att man skapar så effektiva integrationsprocesser att kunskapen inte hinner bli inaktuell innan man lärt sig svenska, etablerat kontakterna med yrkeslivet och genomgått den kompletterande utbildning som eventuellt kan krävas.

Det som har gjorts i Västra Götaland är att på olika sätt hitta vägar att ta tillvara den kompetens som finns. Exempelvis har olika samverkansformer för att lotsa personerna mellan olika ansvariga myndigheter och aktörer skapats, en effektiv utbildning i svenska språket har införts och nätverk och kontakter som synliggjort personernas kompetens har utvecklats.

Dessa insatser har på ett positivt sätt påverkat fem av de sex integrationspolitiska mål som regeringen verkar för. Det finns olika sätt att lösa problemen på, men det svenska samhället behöver en stabil och långsiktig organisation för att vara framgångsrikt i de här frågorna.
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