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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:421 av Annette Rydell (S) Barns och ungas tillgång till kultur i glesbygden 

Annette Rydell har frågat mig vad jag avser att göra så att barn och unga på landsbygden och i glesbygd får goda förutsättningar att utöva kultur och fritidsaktiviteter. 
Att alla barn ska ha möjlighet att delta i kulturlivet – oavsett vem du är och varifrån du kommer - är en mycket viktig uppgift för mig som kulturminister. Det är dessutom en rättighet enligt barnkonventionen. 
Vi behöver därför diskutera hur den offentligfinansierade kulturen kan göras åtkomlig för alla, hur vi ska få ut så mycket kultur till medborgarna som möjligt per skattekrona – och då särskilt till barn och unga. Det gäller både på statlig nivå, i kommuner och i regioner. 
Annette Rydell lyfter de ideella krafternas betydelse och där håller jag helt och fullt med. Det är viktigt att det finns starka civilsamhällesaktörer inom kulturområdet. Här kan t.ex. föräldrars engagemang i en glesbygdskommun vara helt avgörande för att barn överhuvudtaget ska få tillgång till fritidsaktiviteter. 
[bookmark: _Hlk129774997]Det är viktigt att barn får möta olika kulturuttryck tidigt i livet. Till skolan kommer alla barn, även de som bor långt bort från storstädernas utbud av teatrar, musik och andra kulturevenemang. I grundskolans läroplan anges till exempel att alla som arbetar i skolan ska verka för att utveckla kontakter med bland annat kulturlivet för att berika skolan som en lärande miljö. Därför ser jag bl.a. pågående satsningar som Skapande skola, läsfrämjande insatser och den kommunala kulturskolan som viktiga. 
Staten har en rad pågående insatser för den kommunala kulturskolan. För att fler barn och unga ska ha utökad möjlighet att delta i kulturskolans verksamheter finns 100 statliga miljoner kronor 2023 med syfte att stimulera utvecklingen av kulturskolan. Detta bl.a. genom att bredda och fördjupa kulturskolans utbud och undervisning samt nå nya målgrupper, bl.a. i glesbygdskommuner. 
I budgetpropositionen för 2023 har regeringen inom folkhälsopolitiken aviserat en betydande satsning på fritidskort för barn och unga. Denna satsning bereds för närvarande i Regeringskansliet. Det är viktigt att såväl stat, regioner och kommuner genom olika insatser bidrar till att ge alla barn och unga en meningsfull fritid.


Stockholm den 15 mars 2023



Parisa Liljestrand
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