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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillstyrka Skatteverkets förslag om att undantaget från kassaregisterkravet för utländska företag utan fast driftställe i Sverige tas bort.>>
Motivering

Propositionen är i stora delar bra, och Sverigedemokraterna delar såväl Skatteverkets som regeringens bedömning att undantaget från kassaregisterkravet för torg- och marknadshandel bör tas bort. Torg- och marknadshandel sker i dag inte sällan i stor skala, och det finns inga skäl att denna näringsverksamhet ska ha fördel gentemot någon annan bransch eller gentemot direkt konkurrerande företag som bedriver sin verksamhet i permanenta lokaler eller i omedelbar anslutning till dessa.

Det redan befintliga undantaget från kassaregisterkravet för den som bara i obetydlig omfattning säljer varor eller tjänster torde vara tillräcklig för att inte riskera att slå ut de allra minsta verksamheterna (jfr en mindre ”knalle”).

Det är däremot olyckligt att regeringen inte vill tillmötesgå Skatteverkets förslag om att ta bort undantaget även för utländska företag utan fast driftställe i Sverige. Skatteverket uppskattar antalet utländska företag som borde vara momspliktiga men som i dagsläget undantas från kassaregisterkravet till några hundra. Undantaget för dessa är mycket svårbegripligt och omotiverat. Även om Skatteverkets uppskattning om antalet är behäftat med en viss grad av osäkerhet är det otvivelaktigt så att undantaget medför ett skattebortfall och i förlängningen riskerar att minska respekten för och accepterandet av ett solidariskt skattesystem.

Det ovanstående bör ges regeringen till känna.
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