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Krafttag mot ockerräntor och sms-lån



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sms-lån och ockerräntor.>>
Motivering

2012 fick Kronofogdemyndigheten in 54 000 a¨renden om personer som inte lyckats betala sina sms-la°n. Det a¨r en o¨kning med hela 62 procent ja¨mfo¨rt med 2011.

Det a¨r la¨tt att la°na pengar. Oftast handlar det om mindre summor med mycket ho¨g ra¨nta, en ra¨nta som bara va¨xer ju la¨ngre betalningen dro¨jer och som till slut kan hamna pa° flera hundra eller till och med flera tusen procent. En skuldfa¨lla skapas, och ofta a¨r det de unga och de utsatta som go¨r en ekonomiskt sva°r situation va¨rre genom godtyckliga la°n, som a¨r fo¨rfo¨riskt marknadsfo¨rda pa° bussar, i radio, tv och pa° internet.

Det a¨r ocksa° la¨tt att fa° tillsta°nd till att la°na ut pengar samtidigt som lagen om ockerra¨nta a¨r omodern och sva°rt att tilla¨mpa.

Allt detta skapar ett sva°rt samha¨llsproblem. Givetvis ligger en viss del av ansvaret pa° den som tar la°net, men snabbla°nebranschen kan inte la¨ngre vara ett ekonomiskt vilda va¨stern, da¨r vare sig regelverk eller sunt fo¨rnuft ga¨ller.

Det a¨r nu da¨rfo¨r dags att pa° allvar ta tag i dessa smutsiga affa¨rer, och det pa° flera plan. Dels ma°ste regeringen initiera en o¨versyn av ra¨ntelagen och dess tilla¨mpning ga¨llande ockerra¨ntor, dels måste regeringen initiera en utredning av Finansinspektionens regelverk och rutiner na¨r det ga¨ller att ge tillsta°nd fo¨r att fa° la°na ut pengar i Sverige.
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