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En värdig migrationspolitik



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Migrationsverkets arbetssätt för att placera nyanlända.>>
Motivering

Migrationen i världen ökar och Sverige är en del av den utvecklingen. Sverige har och ska också ha en öppen syn på att ta emot flyktingar i nöd. Asylrätten är en grundpelare för Sverige och borde så vara också i övriga EU. Den är en mänsklig rättighet och utgår ifrån människors behov av skydd och deras fruktan för förföljelse. Men migration kan också innebära stora utmaningar, såväl för de människor som flyttar som för de länder de lämnar eller flyttar till.

Regeringens politiska utveckling av Migrationsverket innebär att kommuner inte längre har någon möjlighet att vare sig planera eller förbereda samhällsresurser som krävs för att nyanlända ska kunna få ett bra mottagande.

Migrationsverket, som genom regeringens regleringsbrev styr lokaliseringen av asylsökande, riktar in sig på priset för de lokaler som hyrs för verksamheten. Det innebär inte bara att kommuner får ansvaret i sin hand, utan också att placeringen sker i undermåliga lokaler. Oftast blir placeringen dessutom i små kommuner med få möjligheter till både utbildning och arbete.

Migrationspolitiken kan inte bara vara ett fåtal kommuners uppdrag att fullfölja. Samtliga kommuner måste ta sitt ansvar och det krävs en hårdare reglering kring detta. En placering ska heller inte kunna ske utan att planeringen sker tillsammans med kommun och berörda parter. Samtidigt måste både boende och möjligheten till sysselsättning på ett bättre sätt kvalitetssäkras innan en verksamhet kan påbörjas. Det är genom gott samarbete och samverkan med kommunerna som vi kan göra mottagandet i vårt land så värdigt och bra som möjligt.
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