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	Justitiedepartementet
Justitie- och migrationsministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2020/21:3575 av Björn Söder (SD) Ersättning från Justitiekanslern till livstidsdömd
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att se över regelverket kring Justitiekanslerns sätt att agera och, om inte, varför.
Enligt lagen om ersättning vid frihetsberövanden och andra tvångsåtgärder kan staten i vissa fall vara skyldig att betala ersättning till någon som varit frihetsberövad. Det kan exempelvis ske när någon varit häktad som misstänkt för ett brott som han eller hon i slutändan inte döms för. I det fall som Björn Söder redovisar var det enligt beslutet just fråga om ersättning efter en friande dom. Lagstiftningen utgör en viktig rättssäkerhetsgaranti för enskilda men det utesluter inte att det kan finnas anledning att diskutera hur vidsträckt rätten till ersättning bör vara. 
Som jag angav i svar på Björn Söders förra riksdagsfråga i ämnet är det för mig mest angeläget att fokusera på brottsoffrens situation. En utredning har nyligen lämnat en rad förslag som syftar till att stärka brottsoffers rätt till skadestånd. Det handlar om att kraftigt höja skadestånden för brottsoffer och att förbättra möjligheterna att utmäta dömda personers egendom. 
Utredningens förslag är ute på remiss under hösten. Det är mycket angeläget att vi kan ge brottsoffer den upprättelse de förtjänar och jag avser därför att återkomma i frågan så snart som möjligt.
Stockholm den 8 september 2021

Morgan Johansson
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