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Svartjobben i byggbranschen



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av oanmälda besök på arbetsplatserna av Skatteverket.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att byggbranschens företagsredovisning av skatter och avgifter på individnivå sker månatligen.>>
Bakgrund – svartjobb ett stort problem!

De kriminella svartjobben är ett reellt hot mot välfärden. Skatteverket räknar med att svartjobben kostar staten 66 miljarder varje år. 66 miljarder är väsentligt mer än vad staten varje år lägger på hälso- och sjukvård och sociala insatser, och det motsvarar statens samlade intäkter på miljö- och energiskatter (källa: Ekonomifakta, statsbudgetens utgifter). Därmed går det att slå fast att det som lite oskyldigt kallas ”svartjobb” är ett allvarligt samhällsproblem.

Svartjobben är en omöjlig konkurrent

En bransch som är hårt drabbad av denna kriminalitet är byggsektorn. För ett hederligt företag är det omöjligt att konkurrera med företag som varken betalar avtalsenliga löner, försäkringar eller moms. Kriminaliteten gör det särskilt svårt för små och medelstora företag att konkurrera, eftersom de i större utsträckning konkurrerar med pris. (De stora företagen – Skanska, NCC m.fl. – tar väsentligt större projekt och konkurrerar därmed mer med kvalificerad projektledning, certifieringar och annat.)

Personalliggare och oanmälda besök av Skatteverket

Det går att försvåra för de kriminella företagen. Sedan några år måste restauranger och frisörer ha personalliggare för att kontrollera vilken personal som är på plats. Lagstiftningen kan utvidgas till byggbranschen.

Byggbranschen har tagit initiativ till att synliggöra de hederliga företagen genom projektet id06. Id06 innebär att de som arbetar på hederliga företag har en väl synlig legitimation. Detta kombineras med en personalliggare, där varje person som ska vara på arbetsplatsen registreras. Legitimationen gör det möjligt att hela tiden identifiera varje person på ett större bygge och stämma av mot liggaren. Men så länge systemet är frivilligt går det inte att komma åt de kriminella företagen.

För att systemet ska bli ännu effektivare behöver det kompletteras med att Skatteverket får göra oanmälda besök på arbetsplatserna.

Individuell skatteinbetalning

Byggbranschen arbetar i stor utsträckning i projektform. Under ett byggprojekt är hela tiden olika personer och underleverantörer på plats. I praktiken blir det omöjligt för Skatteverket att använda sina vanliga rutiner när de gör kontroller. När Skatteverket beslutat sig för att granska ett företag är sannolikt objektet färdigbyggt – medarbetarna finns på andra objekt och underleverantörerna har andra uppdrag på andra orter.

För att snabbare kunna göra kontroller bör byggföretagen redovisa skatter och avgifter på individnivå i sin månatliga redovisning; inte en gång per år.
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