
2005/06 
mnr: K396
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s11164
Motion till riksdagen
2005/06:K396
av Martin Nilsson (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Det politiska systemet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om åtgärder för att göra det politiska systemet mer öppet och transparent.

Motivering
Politiken blir alltmer utsatt för påverkan utifrån. Det är i grund och botten bra. Genom impulser från hela samhället blir debatten och besluten mer representativa mot befolkningen och olika intressen. Det finns all anledning att bejaka ett pluralistiskt politiskt system med många aktörer som kanaliserar många samhällsintressen. I och med att politiken påverkar viktiga spelregler för stora aktörer på ekonomiska marknader finns det dock en risk att påverkan också kan ta sig ekonomiska intressen. För att motverka detta bör det finnas ett tydligt och klart regelverk som tvingar politiska partier och enskilda förtroendevalda att öppet redovisa sina intäkter. 

Mellan de politiska partierna finns nu en frivillig överenskommelse om en viss öppenhet. Det är bra men otillräckligt. På samma sätt är det register över ekonomiska intressen som riksdagsledamöterna kan anmäla sig till bra men otillräckligt. Regeringen bör därför låta utreda och återkomma med ett förslag till reglering av öppen obligatorisk redovisning av ekonomiska intressen inom politiken.
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