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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en uppföljning av konsekvenserna av avskaffandet av kårobligatoriet.>>
Motivering

Studentkårerna har genom åren varit viktiga för att ge studenterna inflytande. Genom dem har studenterna varit representerade i beslutande organ inom högskolorna.

Den 1 juli 2010 avskaffades kårobligatoriet. Möjligheten för studentkårerna att finansiera sin verksamhet genom medlemsavgifter har minskat och de ekonomiska anslag som staten istället kommer att ge till studentinflytandet är otillräckliga.

Minskat studentinflytande riskerar i sin förlängning att leda till lägre kvalitet i utbildningen och att studenternas intressen inte tas tillvara i tillräcklig grad.

Konsekvenserna av kårobligatoriets avskaffande för studentinflytandet på högskolor och universitet bör därför följas upp. Högskoleverket har kartlagt studentkårernas verksamhet och studentinflytandet före kårobligatoriets avskaffande. Kartläggningen kan användas för en uppföljning av förändringarna och deras konsekvenser. Nu två år efter reformen kan en utvärdering ske och eventuella brister kan åtgärdas.
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