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Möjlighet att stryka namn på valsedlar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att stryka namn på valsedlar vid allmänna val.>>
Motivering

Vid val utnyttjar många väljare sin rätt att kryssa för en viss person på valsedeln som man har särskilt förtroende för. Det är en positiv möjlighet att direkt kunna påverka vilka man representeras av, även om gränsen på minst 5 % av partiets röster är svåruppnåelig för de allra flesta.

Tidigare fanns en möjlighet att stryka personer som man inte hade förtroende för, men den togs bort 1998 när personvalssystemet infördes. Detta irriterar människor och upplevs ibland som ett hinder för att rösta på ett visst parti om det finns kandidater högt upp på partiets lista som man av någon anledning inte sympatiserar med.

Jag anser att på samma sätt som det finns möjlighet till kryssmarkeringar bör det finnas möjlighet till strykningar på valsedlarna i de allmänna valen. Antalet kryss och strykningar ska redovisas i valprotokollen och de regler som gällde för nedflyttning vid många strykningar bör återinföras som de var före 1998.

Kombinationen av kryss och strykningar skulle öka den enskilde väljarens möjligheter att faktiskt avgöra vilka personer som väljs till de beslutande församlingarna, vilket är viktigt för människors inflytande och genom det för demokratin i allmänhet.
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