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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör erkänna staten Palestina.>>
Motivering

Socialdemokraterna stöder den palestinska myndighetens statsbyggande arbete. Därför välkomnar vi den överenskommelse som tillkännagavs i somras, vars innebörd är att Palestinas representation i Sverige kommer att få en status i allt väsentligt på samma sätt som en ambassad har, och vi ger vårt bifall till denna proposition.

Men Socialdemokraterna vill också understryka att vi vill att Sverige ska erkänna staten Palestina. Det vore ett mycket viktigt stöd till det palestinska statsbyggandet och därmed också för en fredlig tvåstatslösning. ”Eftersom Sverige inte har erkänt en palestinsk stat, är inte Wienkonventionen om diplomatiska förbindelser tillämplig i förhållande till representationen” står det att läsa i regeringens proposition. Socialdemokraterna ser fram emot den dag staten Palestina har en ambassad i Sverige i enlighet med Wienkonventionen. Sverige bör erkänna staten Palestina nu.

Den palestinska myndigheten har målmedvetet arbetat med statsbyggande åtgärder och fått det internationella samfundets stöd för detta. Vi socialdemokrater har länge varit mycket tydliga i vår hållning: Om Sverige inte ger sitt stöd till en palestinsk stat – i detta läge när Israel omöjliggör fredsförhandlingar – överlåter vi i praktiken till ockupationsmakten att besluta när Palestina kan bli en självständig stat. Det är en orimlig politik. Att vänta med ett erkännande av staten Palestina ger bara dem som vill omöjliggöra en framtida palestinsk statsbildning andrum att fortsätta sin politik. Ett erkännande av staten Palestina från Sverige och ett stort antal andra länder är förmodligen det bästa sättet att visa att det internationella samfundet är fast beslutet att stödja en tvåstatslösning. Därmed skapas utsikter för reella fredsförhandlingar.

Vi vill i sammanhanget också erinra om att Socialdemokraterna anser att Sverige ska införa ursprungsmärkning av produkter från bosättningarna. Ett av de största hindren för en tvåstatslösning är bosättningarna. Handel med produkter från bosättningarna bidrar till att upprätthålla dagens situation. Sverige borde föregå med gott exempel och införa ursprungsmärkning som exempelvis Storbritannien har gjort. Sverige borde också agera pådrivande för att få fler EU-länder att göra samma sak. Med en tydlig ursprungsmärkning kan konsumenterna göra medvetna val och välja att bojkotta varor från bosättningarna.
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