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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår regeringens förslag om tillfälligt sänkt skatt på drivmedel.
Motivering
Den av regeringen och Sverigedemokraterna föreslagna skattesänkningen ger bara 14 öre i priseffekt vid pump, trots den stora offentligfinansiella kostnaden. Det står i klar kontrast mot det som utlovades av regeringen och dess samarbetspartier under valrörelsen. Prisminskningar på 10 kronor per liter diesel eller 6,50 kronor per liter bensin var centrala vallöften från Sverigedemokraterna, och i fallande skala därunder från övriga samarbetspartier. Det är ett anmärkningsvärt löftesbrott. 
Socialdemokraterna anser att regeringens förslag är otillräckligt för att stötta hushållen. I vår budgetmotion för 2023 föreslår vi en tankrabatt som maximalt ger hushåll på glesbygden 2 000 kronor per bil. Vi föreslår ett inkomsttak på 50 000 kronor samt en tydlig regional differentiering för att tydligt vikta tankrabatten till de hushåll som är beroende av bilen och som har långa avstånd. 
Socialdemokraterna accepterar den i propositionen föreslagna sänkningen av koldioxidskatten på bränsle i kraftvärme- och värmeverk inom EU ETS. I övrigt hänvisas till Socialdemokraternas budgetmotion för 2023.
Med anledning av ovanstående bör regeringens proposition avslås i de delar som avser tillfälligt sänkt skatt på drivmedel, men tillstyrkas i de delar som avser sänkt skatt på bränsle i viss värmeproduktion. 
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