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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att beakta Göteborg för lokalisering av myndigheter.>>
Motivering

Göteborg är rikets andra stad, residensstad för Västra Götalands län och betecknas som världsstad av Globalization and World Cities Research Network. Staden har två renommerade universitet och räknas som en av landets största studentstäder.

Enligt Västra Götalandsregionens regionutvecklingssekretariat flyttar i genomsnitt 18 500 personer i åldrarna 18–64 år från övriga delar av Sverige till Göteborg samtidigt som utflyttningen motsvaras av ca 16 000 personer. För en markant del av de utflyttade svarar personer med minst treårig eftergymnasial utbildning. Göteborg dräneras på akademiker.

Antalet statliga myndigheter har minskat. År 2006 uppgick antalet myndigheter till 468 och fem år senare är antalet 376. Parallellt med detta har också antalet anställda blivit färre, från 205 000 anställda till 199 000 (2010). Den mer marginella minskningen av anställda förklaras genom att myndighetsminskningen övervägande skett genom sammanslagningar av myndigheter. Samtidigt som myndigheter lagts ner eller slagits ihop har 55 nya myndigheter tillkommit. Av dessa har 32 lokaliserats till Stockholm medan endast ett fåtal myndigheter finns i Göteborg. I arbetsmarknadsutskottets betänkande från 1996 anges att ”andra lokaliseringsorter än Stockholm regelmässigt bör övervägas”, något som länge varit vägledande för lokaliseringen av myndigheter men som i närtid tycks ha övergetts.

Det här representerar en obalans som dränerar rikets andra stad på akademiker. I familjer där en av makarna är samhällsvetare riskerar man att välja Stockholm framför Göteborg eftersom att arbetsmarknaden är större där. I samband med lokalisering av myndigheter framöver bör särskild hänsyn tas till att lokalisera myndigheter på andra orter än Stockholm. I egenskap av att vara rikets andra största stad bör Göteborg särskilt beaktas för lokalisering av myndigheter.
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