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Justitiedepartementet

	Justitie- och migrationsministern

	


Till riksdagen


Svar på fråga 2015/16:1537 av Roza Güclü Hedin (S) Flytt av etablerade asylsökande och stängning av asylboenden

Roza Güclü Hedin har frågat mig vad jag avser göra för att säkerställa att Migrationsverkets hantering ska ta hänsyn till människors individuella behov och förutsättningar för etablering.

Under förra hösten kom ett historiskt stort antal asylsökande till Sverige. Trots det pressade läget klarade Migrationsverket av att ordna boenden till alla dessa människor. 

De åtgärder som regeringen har vidtagit, däribland tillfälliga ID- och gränskontroller och den nya tillfälliga asyllagstiftningen som trädde i kraft i somras, har tillsammans med politiska förändringar i andra länder och inom EU gjort att färre personer nu söker asyl i Sverige. Till följd av detta har Migrationsverket inte längre samma behov av tillfälliga asylboenden. En av regeringens prioriteringar är att minska tiden som de asylsökande vistas i Migrationsverkets mottagande. Även detta kommer att bidra till att behovet av tillfälliga asylboenden minskar. Sammantaget ger det Migrationsverket anledning att nu satsa på mer långsiktiga boendelösningar som är billigare och som samtidigt ger kommunerna bättre planeringsförutsättningar. 

Migrationsverket ska naturligtvis i möjligaste mån ta hänsyn till människors individuella behov och förutsättningar för etablering men myndigheten behöver också avveckla många av de boenden som upphandlades under 2015. Så långt det är möjligt ska vi undvika att människor kommer i kläm men Migrationsverket måste precis som alla andra myndigheter hushålla väl med statens resurser. Det är inte ekonomiskt försvarbart att upprätthålla och betala för dyra boenden när behovet av dessa inte längre finns. 

Stockholm den 8 september 2016


Morgan Johansson
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