
2012/13 
mnr: Ju303
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: C390
Motion till riksdagen
2012/13:Ju303
av Anders Åkesson och Solveig Zander (C)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Förvaring av vapen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över svensk vapenlagstiftning bl.a. i syfte att möjliggöra en rationell och säker förvaring av jaktvapen.>>
Motivering

Det förekommer att man i vårt land dömer till straff – enligt gällande vapen–lagstiftning – därför att man förvarar sitt jaktvapen hos någon annan. Bakgrunden till uppkommen situation – som alltså är straffbar – kan vara att barn eller andra anhöriga som bor på annan ort än där jakten bedrivs men som regelmässigt jagar på samma ställe – tex på föräldragården – ser det som rimligt att också låta förvara sitt vapen där. Att förvaringen sker på godkänt sätt i godkända vapenskåp etc påverkar inte bedömningen enligt dagens regelverk.
Ser man detta ur den enskildes perspektiv ter det sig logiskt att man förvarar sitt vapen – på rätt sätt – på det ställe där man regelmässigt utför jakt. Det lagstiftaren vill förhindra, ökande mängder illegala vapen i omlopp, har liten koppling till jaktvapen. Den statistiska kopplingen är tvärtemot sådan att antalet våldsbrott med vapen är lägst i de delar av landet där det finns flest vapen i förhållande till folkmängd.

En vällovlig kamp mot illegala vapnen i omlopp i syfte att användas i kriminella sammanhang riskerar resultera i svårförståelig byråkrati och regler kring jaktvapnen.

Mot bakgrund av det ovan anförda finns det därför skäl att se över svensk vapenlagstiftning bland annat i syfte att möjliggöra en rationell och säker förvaring av jaktvapen.
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