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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens proposition 2010/11:56 Prioritering av samhällsviktiga elanvändare.>>
Motivering

En proposition som rör konsekvenserna vid elbrist skulle stärkas av ett förtydligande om att det primära målet givetvis är att elbrist inte ska uppstå. Flera förslag för att undvika elbrist har diskuterats, såsom smarta nät, decentraliserad elproduktion och mer effektiv energianvändning.

Om elbrist ändock skulle uppstå är det viktigt att ha en strategi för hur detta ska hanteras. Det förslag om Prioritering av samhällsviktiga elanvändare som presenterats har bemötts av kritik för oklarheten från flertalet remissinstanser. Bland annat Kammarrätten i Stockholm skriver att förslaget inte bör läggas till grund för lagstiftning förrän det klargjorts vad definitionen av ”elbrist” innebär. Eon Elnät Sverige AB framhåller att förslaget är oklart vad gäller beslut om frånkoppling. Från en länsstyrelse meddelas oro kring hur deras utökade uppgift i förslaget ska finansieras. Andra remissinstanser framhåller att det är oklart om den prioritering som länsstyrelsen ska samordna går att överklaga. Lagrådet avstyrker förslaget på grund av oklarheterna och skriver att ”Osäkerheten om vad förordningen kan komma att innehålla är påtaglig”.

Det är orimligt att ett förslag, med vilket arbetet påbörjades 2004, innehåller så många oklarheter som skapar oro hos de berörda aktörerna. Dessa oklarheter bör klargöras innan förslaget läggs fram.
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