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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Regeringskansliet bör införa svenska e-postadresser.>>
Motivering

Ett officiellt språk är ett språk som specifikt anges vara ett sådant i länders, delstaters eller andra områdens konstitutioner eller lagar. De officiella språken används i ländernas offentliga administration och är de språk som lagar, domar och myndighetsbeslut avfattas på. De officiella språkens främsta syfte är att underlätta för landets invånare i deras kontakt med domstolar och andra myndigheter. 

Det svenska språket har idag inte ställning av officiellt språk i Sverige. Det är i sammanhanget relevant att påpeka att det svenska språket av olika skäl idag frångås i allt högre utsträckning till förmån för mer internationellt gångbara språk. 

Ett tydligt och snarast symboliskt exempel där det svenska språket förringas är inom det svenska Regeringskansliets e-postsystem, där endast 
e-postadresser på engelska förekommer. Engelska må vara ett mer internationellt gångbart språk än svenska men samtidigt är det en stor symbolhandling för ett land att ha sitt eget modersmål på regeringskansliets e-postsystem. Det går inte heller att förutsätta eller ta för givet att hela Sveriges befolkning med lätthet kan förstå eller uttrycka sig på ett främmande språk i dess kommunikation med den svenska Regeringen och dess tjänstemän.

Inte heller tekniska argument bör anföras som stöd för det engelska språket. Även svenska e-postadresser skulle kunna utformas på ett internationellt gångbart sätt; exempelvis skulle Utrikesdepartementet kunna ersätta domännamnet ”@foreign.ministry.se” med ”@ud.se”. Övriga departement torde kunna följa detta exempel.

Svenska språket får inte diskrimineras längre – särskilt inte inom det svenska Regeringskansliet i dess kommunikation med svenska medborgare. Regeringskansliet bör snarast införa ett e-postsystem baserat på det svenska språket. Detta skulle vara en handling av stor symbolisk betydelse, såväl nationellt som internationellt.
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