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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en fortsatt utveckling av Tekniska högskolan i Jönköping.>>
Motivering

För att bygga Sverige starkare behövs en satsning på forskning och utveckling och inte minst en förstärkning av små och medelstora företags utvecklingsmöjligheter och konkurrenskraft. För att små och medelstora företag ska kunna tillvarata de möjligheter som den tekniska utvecklingen och globaliseringen erbjuder krävs att de kan öka sin kompetens. Det är viktigt att företagen ges möjligheter att samverka med den forskning och den högre utbildning som erbjuds av universitet och högskolor.

Högskolan i Jönköping med Internationella handelshögskolan och Tekniska högskolan i Jönköping (JTH) har under ett antal år byggt upp och utvecklat en förtroendefull samverkan med entreprenörer och företagare i regionen.

För studenterna har denna nära relation till näringslivet i regionen inneburit att de under sin utbildning knyts till något av de 800 fadderföretagen som på så sätt möjliggör en nära kontakt med arbetslivet. Många undersökningar visar också att studenterna vid Högskolan i Jönköping får bra jobb snabbare och lättare än de flesta andra. Utöver detta uppmuntras studenterna till eget företagande, exempelvis genom Science Park, och varje år startas omkring 60 företag av studenter och forskare vid högskolan.

Satsningen på Tekniska högskolan har varit framgångsrik och det har varit möjligt tack vare ett stort engagemang från såväl offentlig sektor, kommuner och landsting som länets näringsliv. Tillsammans med Högskolan i Jönköping satsas totalt 210 miljoner kronor för uppbyggnad av forskning och forskarutbildning.

Högskolan med stöd av de externa aktörerna stod för nästan hela kostnaden och risken när Tekniska högskolan i Jönköping etablerades. Den regionala forskningssatsningen upphör om något år. Om en fortsättning på den framgångsrika och viktiga utvecklingen, inte minst för företagen i regionen och nationellt, ska vara möjlig krävs ekonomiskt stöd på nationell nivå. Regeringen måste därför se över de framtida behoven vid Högskolan i Jönköping.
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