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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om plusjobb.

Motivering

Förslaget i budgetpropositionen om plusjobb är utomordentligt. Det förenar samhällets och vårt gemensamma behov av att få meningsfulla arbetsuppgifter utförda samtidigt som långtidsarbetslösa får en möjlighet att komma tillbaka i arbetslivet i meningsfulla arbeten till avtalsenliga villkor.

Definitionen av långtidsarbetslösa är den gängse, personer som varit anmälda arbetslösa minst två år. I normalfallet är detta en adekvat och bra avgränsning men i flera kommuner med stor andel invandrare som haft och har det svårt att komma in på arbetsmarknaden ställs en stor grupp långtidsarbetslösa utanför möjligheten att få ett plusjobb då de på grund av bristande språkkunskaper eller andra skäl inte registreras som arbetssökande. Istället hänvisas dessa till, i vissa fall, omfattande kommunala arbetsmarknadsinsatser med praktik, utbildningar etc. Många av dessa skulle passa väldigt bra för plusjobb men med den strikta avgränsning som gjorts är detta inte möjligt.

Därför anser jag att dåliga språkkunskaper inte skall vara ett hinder för den enskilde att skriva in sig på arbetsförmedlingen. Därmed skulle även den grupp som står allra längst från arbetsmarknaden kunna ta del av plusjobben.
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