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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att stärka samordningsförbundens viktiga arbete.>>
Motivering

Det finns drygt 85 samordningsförbund i Sverige och mer än 200 kommuner är parter i något av förbunden. Samordningsförbunden arbetar med rehabiliteringsinsatser för dem som står längst från arbetsmarknaden i syfte att förbättra den enskildes förmåga till förvärvsarbete.

Samordningsförbundens egna utvärderingar visar att samarbetet medför såväl samhällsekonomiska vinster som positiva effekter för respektive samverkanspart. Lokala utvärderingar visar även entydigt positiva effekter för den enskilde, som ofta upplever sig ha blivit sedd, fått stärkt självkänsla, bättre hälsa och ökad arbetsförmåga samt fått hjälp med att bearbeta de problem som har utgjort hinder för egen försörjning. Många av dem som har deltagit i rehabiliteringsinsatser och andra aktiva åtgärder har också fått ett eget arbete och en egen försörjning.

En av fördelarna med samordningsförbundet är att det i styrelsen finns representanter från kommunen, landstinget, Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen. Dessa fyra parter finansierar även var sin del av de samordnade insatserna.

Regeringen bör se över möjligheten att stärka samordningsförbundens ekonomiska förutsättningar att utföra det viktiga samordningsuppdraget.
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