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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att förhindra föräldrar från att skuldsätta sina omyndiga barn genom att registrera fordon i barnens namn.
Motivering
Årligen kommer rapporter om hur föräldrar på ett oacceptabelt sätt utnyttjar sina barn för att själva komma undan beskattning och obetalda räkningar. Det fall som beskrivs oftast är när föräldrar låter registrera sina omyndiga barn som ägare till ett fordon. Konsekvensen av detta blir att när föräldern inte sköter avbetalningarna på bilköpet, inte betalar den obligatoriska fordonsskatten eller inte betalar till exempel felparkeringsavgifter drabbas barnet av en skuld. En skuld som i sin tur innebär besvärliga konsekvenser för barnet. Vi vet vad det kan betyda när ungdomar vid myndig ålder skall ta ett lån i banken. Vi vet vad det kan betyda när den unga skall hyra sin första lägenhet och vi vet vad det betyder när den unga skall teckna sitt första mobilabonnemang. Föräldrarnas skrupellösa och högst omoraliska agerande får till konsekvens att barnet blir avvisat i alla de beskrivna fallen. Och säkert i många andra situationer. Detta är den allvarliga konsekvensen av att vissa föräldrar inte är beredda att stå för konsekvenserna av sitt handlande.

En annan konsekvens är naturligtvis att dessa skrupellösa vuxna kommer undan sina böter/avgifter/avbetalningar som andra människor betalar. Och staten och dess myndigheter mister intäkter. De moraliska aspekterna av dessa vuxnas handlande är beklämmande.

Jag anser att lagstiftningen bör vara sådan att detta handlande förhindras. En möjlig väg att gå vore att den som är omyndig aldrig kan belastas med denna typ av skulder/avgifter/avbetalningar utan att det alltid är den som är förmyndare för den unga som är betalningsskyldig för kostnader som är kopplade till ett fordonsinnehav.
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