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Solenergi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skapa en nationell utvecklingspolicy och göra Sala kommun till en föregångskommun när det gäller solenergi.>>
Motivering

Solenergi nyttjas för att producera såväl värme som elektricitet. Solenergi räknas som en förnybar energi, en som varken ger giftiga utsläpp eller farligt avfall och som därför är en miljövänlig energikälla. I solcellerna omvandlas solljuset till el genom en tunn skiva av ett så kallat halvledarmaterial, till exempel kisel, där elektroner frigörs och skapar elektrisk ström. Denna energikälla kommer att finnas kvar så länge vår planet existerar, och därför är den på sikt den ultimata källan till både värme och välstånd.

Andelen nätanslutna byggnadsintegrerade solcellssystem ökar kraftigt till följd av det investeringsstöd för solcellssystem på offentliga lokaler som infördes i maj 2005. Detta stöd löpte dock ut i december 2008.

Sala kommun tillhör de bästa i landet på att använda sig av solenergi, enligt branschföreningen Svensk solenergi. För närvarande pågår projekt i Sala som syftar till att utveckla solenergin. I Sala-Heby-området byggs en solenergianläggning tack vare en nybildad ekonomisk förening. 

Intresset och pionjärandan finns i Sala. Och med anledning av den nalkande klimatförändringen, och behovet av att bli mindre beroende av koldioxid, finns det anledning att se över huruvida Sverige borde utveckla en nationell solenergipolicy. Motionären skulle vilja att Sala kommun utses till nationell modell och föregångskommun, för att man sedan utifrån erfarenheter där ska kunna exportera goda exempel till övriga landet.
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