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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en vidgning av Allmänna arvsfondens ändamål till att omfatta även stöd till projekt för äldre.>>
Motivering

Allmänna arvsfonden bildades genom ett beslut av 1928 års riksdag i samband med att arvsrätten begränsades. Arvsrätten för kusiner och avlägsnare släktingar togs bort med följd att det allmännas arvsrätt utökades. Om en person utan arvingar inte testamenterat sin kvarlåtenskap till ett specifikt ändamål tillfaller den Allmänna arvsfonden. Fondens medel har till ändamål att främja verksamhet av ideell karaktär till förmån för barn, ungdomar och personer med funktionshinder.

Fondens bokförda värde uppgick den 31 december 2011 till 3 148 miljoner kronor och ett marknadsvärde till 4 927 miljoner kronor. Under 2011 fördelades 469 miljoner kronor till projekt efter beslut av Arvsfondsdelegationen. Det är den näst största summan i fondens historia. Drygt 100 miljoner gick till målgruppen barn, 228 miljoner till målgruppen personer med funktionsnedsättning och 228 miljoner till målgruppen ungdomar. Äldre finns inte med som målgrupp trots att de utgör en snabbt växande andel av befolkningen. I den mån medel tillförs projekt som inbegriper äldre så är det för att de kunnat inrymmas i målgruppen personer med funktionsnedsättning.

Andelen äldre i samhället växer nu snabbt. Flertalet kommer att vara friska och vitala men samtidigt kommer många fler än idag behöva samhällets vård och omsorg för att klara sitt dagliga liv. Den behandling, rehabilitering och omsorg vi ger äldre människor måste vara kvalitetssäkrad, bygga på kunskap, för att göra mest nytta för den enskilde men också för att garantera att skattemedlen används väl. Men här finns kunskapsbrister vilket visats i olika utredningar.

Mot bakgrund av ovanstående anser jag att Allmänna arvsfondens ändamål bör vidgas till att också omfatta också målgruppen äldre. Frågan har varit uppe i riksdagen (2004, 2007) men avslogs då under motivering att det skett en ändring av lagen om Allmänna arvsfonden så sent 2004. Nu har det gått ytterligare några år och behoven av projektmedel inom området äldre har inte minskat utan tvärtom ökat. Därför är det dags att göra denna vidgning av arvsfondens ändamål.
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