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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om legitimering av djursjuksköterskor inom djurens hälso- och sjukvård.>>
Motivering

Regeringens förslag till behörighetsreglering av verksamheten inom djurens hälso- och sjukvård är, enligt Jordbruksdepartementet, ett sätt att öka kompetensen inom djursjukvården. Därmed ska också djurhälsan och djurskyddet förbättras.

Vi instämmer i att en ny lagstiftning behövs för att strukturera den ökande sektor som arbetar med djurhälsa och djurskydd. Fler yrkesgrupper inom djursjukvården bör legitimeras och få tydligare behörighet, vilket bland annat kan underlätta för djurägare när de söker vård för sina djur. Det gynnar djurskyddet.

Vi vill dock påminna om att en av den borgerliga regeringens första åtgärder inom detta område var att lägga ned landets djurskyddsmyndighet. Med hänvisning till ett vallöfte om effektivare statlig administration avvecklades myndigheten sommaren 2007. Den förstärkning av djurskyddet som den tidigare socialdemokratiska regeringen införde 2004 ansågs som oviktig och så också möjligheten till en samordnad forskning och utveckling i djurskyddsfrågor.

I sin proposition vill regeringen införa en ny yrkestitel för de legitimerade djursjukvårdarna; legitimerad djursjukskötare. Det är en titel som kan skapa problem. Flera remissinstanser har också reagerat på förslaget. Benämningen djurskötare inom djursjukvården – liksom benämningen skötare inom humanvården – används vid de jobb som kräver minst utbildning. Regeringens förslag kan därför lätt leda till missförstånd om vilken kompetens personen i fråga har.

Den utredning (Behörighet och ansvar inom djurens hälso- och sjukvård SOU2005:98) som ligger till grund för regeringens proposition föreslår i sitt betänkande titeln legitimerad djursjuksköterska. Vi menar att det är en adekvat titel. Benämningen sjuksköterska är i dag väl etablerad inom humanvården för såväl manliga som kvinnliga utövare. Titeln visar också att ansvaret och befogenheterna är ungefär desamma som inom humansjukvården.

I propositionen föreslås också att vissa yrkesgrupper inom humanvården, t.ex. tandläkare och sjukgymnaster, ska få behörighet att verka inom djurens hälso- och sjukvård. Behörigheten ska ges ”efter viss utbildning”. Regeringens förslag är otydliga och måste specificeras. Vi vill här påpeka att den anatomiska skillnaden mellan människor och djur är stor samt att djurhälsoutbildningarna är långa.

Regeringens proposition innebär en markant ökning av arbetsuppgifterna för såväl länsstyrelser som Jordbruksverk. Regeringen beskriver i detalj de nya uppgifterna för att sedan konstatera att arbetet ska skötas inom ramen för gällande anslag. Detta innebär stora problem, om inte regeringen samtidigt tar bort andra uppgifter från myndigheterna. I längden kan djurskyddet hotas.
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