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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den privata äganderätten måste stärkas.>>
Motivering

Den privata äganderätten är av grundläggande betydelse för vårt samhällssystem. Att det som ägs privat blir bättre omhändertaget än det som ägs av det allmänna är ingen ny idé och den håller även idag. Den är en förutsättning för ekonomisk utveckling och marknadsekonomi och framförallt är den ett incitament för en långsiktig och hållbar förvaltning. Det är en princip som ständigt måste försvaras och stärkas. 

Det finns områden där äganderätten kommer i konflikt med olika nyttor. Det rör både dragningar av ledningar, vägar och annan infrastruktur. Det kan handla om reservatsbildningar eller skogsdebatten som rasat under året som ifrågasätter äganderätten. Eller var gränsen går för allemansrätten och företag vars företagsidé bygger på den unika rätten och tillgången på skog och mark men inte gör det i samråd med markägare. 

Att stärka äganderätten skulle inte medföra att några av de nyttor eller unikiteter som är i konflikt ska tas bort. Men med stärkt äganderätt kräver det ett annat förhållningssätt från myndigheter, bolag, företag och kommuner. Detta utifrån att den privata äganderätten är av grundläggande betydelse och en förutsättning för en god och långsiktigt hållbar förvaltning. 

Detta bör ges regeringen tillkänna.

	<Stockholm den 28 september 2012
	

	Annika Qarlsson (C)
	>






