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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att införa en licens för att få ha giftiga ormar m.m. i vår hemmiljö.
Motivering

Under några år har vi mötts av att fler och fler har giftormar och giftspindlar, skorpioner m.m. som husdjur. Enligt befintlig lagstiftning på området fordras tillstånd från miljö- och hälsoskyddsnämnden för att få hålla följande djur med detaljplan:
· Nötkreatur, häst, get, får eller svin,

· pälsdjur och fjäderfän som inte är sällskapsdjur eller

· giftorm. 
Vissa söker tillstånd. Många oroar sig för att de som innehar dessa giftiga djur inte skaffar riktigt terrarium och andra säkerhetsåtgärder och att därför grannar ska drabbas. 

Genom medierna hör man då och då om ormar som rymmer som är giftiga. Enligt lagen skall giftormen vara inlåst i terrarium och skylt med artens namn samt varningsskylt synlig. Vid de händelser som på senaste tiden har förevarit har innehavare av dessa reptiler inte har haft koll och tillstånd.

Giftiga ormar, skorpioner och spindlar som lyckas komma ut där ägaren inte haft koll är mycket anmärkningsvärt, och det skapar en stress för omgivningen. I och med att innehav av dessa djur ökar i omfattning anser vi att man bör se över denna fråga lagstiftningsmässigt.

Därför menar vi att det måste vara en större kontroll av vilka som har dessa djur och vad de har för kvalifikationer för att ta hand om dem. Detta görs lämpligast genom att införa en sorts licens på att få inneha dem där man kontrollerar säkerheten hos anläggningen som djuren ska vistas i, och om man missköter sig kan man förlora denna licens. Detta skulle göra det lite tydligare vilket ansvar som krävs av individen vid innehav av dessa djur.
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