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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:930 av Lars Beckman (M) Friår
Lars Beckman har frågat mig hur regeringen menar att en sjuksköterska kan ersättas av en undersköterska som går på friår inom sjukvården.

Jag tolkar frågan som att med friår avses utvecklingstid som är en del av punkt 14 i januariavtalet som Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna slöt i januari i år. 

Enligt januariavtalet handlar utvecklingstid om att förstärka möjligheten till omställning och om att förbättra arbetsgivarnas möjlighet att fylla behov av arbetskraft med rätt utbildning. Avtalet anger också att utvecklingstid i upp till ett år ska införas från och med budgetpropositionen för 2020 för att möjliggöra kompetensutveckling hos den enskilde. 

Ökade möjligheter för anställda att utveckla sin kompetens eller skaffa sig ny kompetens kan främja anställda och arbetsgivare och därigenom samhället på både kort och lång sikt. En utgångspunkt i utformningen är att en ersättare anställs för den som får del av utvecklingstid. Detta innebär dock inte att en ersättare behöver anställas på samma tjänst. Regeringen avser att återkomma med närmare utformning av förslaget om utvecklingstid. 




Stockholm den 5 september 2019



Ylva Johansson
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