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Ljungbergmuseet, ett länsmuseum för bildkonst



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra Ljungbergmuseet till ett länsmuseum för bildkonst.>>
Motivering

Ljungbergmuseet i Ljungby visar en stor del av Sven Ljungbergs och Ann Margret Dahlquist-Ljungbergs teckningar, målningar, grafik och böcker. Ljungbergmuseet bedriver en omfattande pedagogisk verksamhet för barn och ungdomar som är viktig för utvecklingen av bildkonsten i länet. Varje år har museet unika utställningar som drar kulturintresserade människor från stora delar av landet och man producerar en eller flera större utställningar i samarbetet med andra konstmuseer.

I år firar Ljungbergmuseet 20 år och under åren har museet utvecklats till att anses vara Kronobergs läns konstmuseum. I början av året (2010) presenterades därför en förstudie av Vision 2010 för Ljungbergsmuseet som syftar till att förverkliga drömmen om att göra bildkonstmuseet till ett länsmuseum i Kronoberg. Visionen omfattade bland annat en stor utbyggnad på 1 700 m2 med fokus mot Lagan och en skulpturkaj vid ån. Expansionen skulle medföra ökad turism, nya arbetstillfällen och att Kronoberg blir ett bättre län att leva och verka i.

Förutsättningen för att visionen ska förverkligas är att Ljungbergmuseet får en permanent finansiering, ett förslag skulle t.ex. kunna vara att Ljungbergmuseet görs till Kronobergs länsmuseum för bildkonst. Det skulle stärka kulturutbudet i hela länet och fungera som ett bra komplement till det glasmuseum som idag finns i Växjö.
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