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Rådets möte för konkurrenskraft i Bryssel den 19 februari 2007
Dagordningspunkt 6 (c)
Förslag till direktiv om aktieägares rättigheter – lägesrapport från ordförandeskapet

	Dokument: 
KOM(2005)685

	Förslag till europaparlamentets och rådets direktiv om utnyttjande av rösträtter av aktieägare i företag som har sitt säte i en medlemsstat och vars aktier är upptagna till handel på en reglerad marknad och om ändring av direktiv 2004/109/EG
Rådets senaste dokument 5760/07 DRS 12, Codec 76 

Overall compromise package


Tidigare dokument: Faktapromemoria 2005/06:FPM
Frågan är inte tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden.
Bakgrund

Kommissionen har i enlighet med bl.a. den handlingsplan för en modernare bolagsrätt och effektivare företagsstyrning i Europeiska unionen som lämnades våren 2003 lämnat ett förslag till ett direktiv om aktieägares rättigheter. Förslaget syftar till att göra det lättare för aktie​ägare i börsnoterade bolag att utnyttja sina rättigheter över gränserna. Direktivet innehåller bl.a. miniminormer när det gäller innehållet i och tiden för kallelse till bolagsstämma, deltagande genom ombud eller genom elektronisk uppkoppling, poströstning och rösträkning.

Kommissionens förslag presenterades vid årsskiftet 2005/2006. Flera arbetsgrupps​möten hölls under våren 2006. Ett antal attachémöten har sedan hållits. Direktivet behandlades i Coreper under december 2006 och i januari 2007. Vid mötet i Coreper den 19 januari 2007 förelåg enighet om förslaget. 
Europaparlamentets JURI-utskott röstade enhälligt för förslaget vid sammanträdet 29-30 januari 2007. 

Förslaget tas inte upp för politisk överenskommelse utan som en informationspunkt. 
Rättslig grund och beslutsförfarande
Som rättslig grund för direktivet har åberopats artiklarna 44 och 95 i fördraget. Bestämmelserna hänvisar till beslutsförfarandet i artikel 251. Det innebär att rådet fattar beslut med kvalificerad majoritet och att Europa​parla​mentet har medbeslutanderätt.

Svensk ståndpunkt

Sverige har fått sina synpunkter tillgodosedda och kan stödja förslaget. 
Europaparlamentets inställning

Förslaget har nyligen tagits upp i JURI-utskottet och man har där röstat enhälligt för förslaget.
Förslaget

I direktivet regleras bl.a. förutsättningarna för att en aktieägare skall ha rätt att närvara vid en bolagsstämma. Förslaget innehåller också minimi​normer när det gäller innehållet i kallelse till bolagsstämma och rätten för aktieägare att få frågor behandlade på stämman. Vidare innehåller förslaget bestämmelser om deltagande på bolagsstämma genom ombud eller genom elektronisk uppkoppling samt om poströstning. Syftet med dessa bestämmelser är att underlätta för aktieägare som inte kan närvara personligen vid stämman att utöva sitt inflytande.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Bestämmelser om bolagsstämma finns i 7 kap. aktiebolagslagen (2005:551). För försäkringsaktiebolag finns motsvarande bestämmelser i 9 kap. försäkringsrörelselagen (1982:713). De svenska bestämmelserna uppfyller till stor del direktivets krav. Några av direktivets bestämmelser saknar dock direkt motsvarighet i svensk rätt. Så är fallet exempelvis när det gäller direktivets bestämmelser om poströstning. Direktivets regler om aktieägares rätt att få upp ärenden på dagordning till bolagsstämma och att inför en sådan stämma ställa frågor skiljer sig från motsvarande svenska bestämmelser. Det framstår också som oklart om syftet med regleringen i artikel 13 om aktier som innehas av förvaltare tar sikte på svenska bestämmelser. Direktivets bestämmelser om vad en kallelse till bolagsstämma skall innehålla är utförligare än motsvarande svenska bestämmelser. I dessa delar kan det således bli aktuellt med ändringar eller kompletteringar i den svenska lagstiftningen.

Ekonomiska konsekvenser

Direktivet torde inte innebära några budgetära konsekvenser. Eventuella kostnadsökningar bör kunna finansieras inom befintliga ramar.

Övrigt
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