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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör säga nej till en gasledning i Östersjön.>>
Motivering

Sverige bör enligt vår uppfattning säga nej till den planerade gasledningen i Östersjön från Ryssland till Tyskland. Vi grundar vårt ställningstagande på miljöskäl.

Det krävs mycket stora insatser för att dagens sjuka Östersjön åter ska bli ett friskt hav. Detta måste vara mycket högt prioriterat i miljöpolitiken i alla berörda länder. Biologisk mångfald och yrkesfiskets framtid måste tryggas. Också kommande generationer ska kunna använda Östersjön för rekreation.

Vi anser att gasledningen kan vara ett allvarligt hot mot Östersjöns miljö. Risken är stor att den kommer att ytterligare förvärra miljösituationen i vårt hotade innanhav.

Under arbetet med ledningen blir det svårt att undvika att tungmetaller från de svårt förorenade bottnarna åter sprids i vattnet. Också andra ämnen, till exempel fosfater, kan spridas. Även dumpade minor och kemiska stridsmedel riskerar att sprängas.

Sprängningar som kan komma att äga rum kan till exempel påverka torskens lekområden.

Alla tycks vara överens om att miljösituationen i Östersjön är mycket allvarlig och att vi inte kan vänta med åtgärder. Det blir då mycket motsägelsefullt att samtidigt godkänna ett stort projekt som den planerade gasledningen. Vi anser att riskerna för negativa miljöeffekter är så stora att projektet inte bör genomföras. Också förslag om alternativa dragningar bör avvisas eftersom miljöeffekterna kvarstår.

Miljöpolitiken ska utgå från försiktighetsprincipen. Den innebär att den som bedriver miljöfarlig verksamhet ska förebygga både tänkbara och möjliga skador och olägenheter för människors hälsa eller miljön. Verksamhet får inte bedrivas på ett sådant sätt att skada eller olägenhet kan uppstå.

Enligt vår uppfattning ger inte de ansvariga för gasledningsprojektet några sådana garantier. Den svenska regeringen bör av miljöskäl säga nej till den planerade gasledningen i Östersjön och då även till förslag om alternativa dragningar.
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