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Utövande av rösträtten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av vallagen i syfte att garantera att röstberättigade personer också har möjlighet att utöva sin rösträtt.>>
Motivering

Av FN-konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, artikel 29, om deltagande i det politiska och offentliga livet står det att staterna ska garantera att människor med funktionsnedsättning kan delta i den politiska processen på samma villkor som andra. Staterna ska bland annat i samband med val säkerställa att valprocedurer och material är tillgängligt.

Vid senaste valet har jag fått beskrivet hur en person, i egenskap av god man, kom till vallokalen och hade med sig ett budkuvert. Personen nekades att budrösta då den som behövde hjälp inte har möjligheten att begära hjälp eller den fysiska förmågan att stoppa ned valsedlarna i respektive kuvert, än mindre försluta kuverten som därefter ska stoppas i det speciella budkuvertet.

I 7 kap. 7 § vallagen framgår vad som gäller för budröstning. Vallagen utgår ifrån att väljaren själv gör i ordning sina röster och lämnar dem till budet. Budet och vittnet ska dock intyga att väljaren själv gjort i ordning sina röster eller själv begärt hjälp av någon.

Det finns liknande exempel för personer med funktionsnedsättningar och även för andra grupper av människor. 

Vi anser att vallagen bör ses över i syfte att garantera att personer med rösträtt också har rätt att utöva den. Det bör ges regering till känna. 

	<Stockholm den 13 oktober 2010
	

	Kenneth Johansson (C)
	Anders W Jonsson (C)>






