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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om det ekonomiska ansvaret för ensamkommande flyktingbarn.>>
Motivering

Varje dag kommer barn och unga till Sverige som är på flykt från sina hemländer. En del av dessa barn och ungdomar kommer hit utan sina föräldrar. Dessa ensamkommande flyktingbarn beräknas komma ut i samhället och klara sig själva redan vid 18 års ålder. Staten ansvarar för mottagandet av dessa barn och ger sedan den kommun som i slutändan tar emot flyktingbarnet bidrag för att kunna betala ut försörjningen för barnet.

Enligt föräldrabalken har föräldrar ekonomiskt ansvar för sina barn upp till dess att de klarat gymnasiet eller längst till dess de har fyllt 21 år. För de ensamkommande flyktingbarnen är åldersgränsen för statens ansvar 18 år. Då hamnar i stället ansvaret på kommunen, om barnet hunnit fylla 18 men inte 21 år och inte gått ut gymnasiet.

Detta gör att varje kommun själv kan bestämma på vilket sätt den vill försörja barnet efter 18 års ålder, och således kan det se olika ut i olika delar av landet. Därför bör regeringen överväga en översyn av kommunernas hantering av det ekonomiska ansvaret för ensamkommande ungdomar och av vilket stöd kommunerna ska ge till de ungdomar som inte gått ut gymnasiet.
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