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Underlätta för relativt nyanlända invandrare att starta företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att se över förutsättningarna för insatser för att underlätta för relativt nyanlända invandrare att starta företag.>>
Motivering

För att kunna integrera sig i Sverige är att kunna försörja sig själv av stor betydelse. 

Det har visat sig att det är särskilt svårt för relativt nyanlända människor att komma in på arbetsmarknaden. I dagens arbetsmarknadssituation har nästan alltid de människor som fullt ut behärskar svenska ett försteg. 

Många invandrare har en annan och större tradition av att driva företag. I stora delar av världen är företagande ett vanligt sätt att försörja sig. Det vore därför naturligt att tänka sig att detta vore fallet även i Sverige. 

Dock skiljer sig företagarkultur, sociala koder och byråkrati mellan olika länder och kulturer. Detta är ett stort, ibland oöverstigligt hinder för att starta ett företag i det nya landet.

Därför vill jag peka på möjligheten att se över insatser för att underlätta för relativt nyanlända invandrare att starta företag. Insatser kan till exempel bestå av utbildning i svensk företagskultur och administration, inte minst skatteregler. Insatserna bör ske i samverkan mellan staten och berörda kommuner. 

	<Stockholm den 27 september 2013
	

	Abdirizak Waberi (M)
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