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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillhandahålla lånecyklar.>>
Motivering

Att använda cykeln som transportmedel vid vissa situationer har flera fördelar. För kortare resor i framför allt städer med köer och annan trängsel i bil- och busstrafik kan man spara mycket tid på att cykla i stället för att åka bil eller buss. Cykeln har dessutom flera andra fördelar. Det är ett miljövänligt transportsätt och den som cyklar får samtidigt motion och bättre hälsa.

För att möjliggöra för ökat cyklande har beslutande församlingar på alla nivåer och på många håll i landet vidtagit åtgärder. Det kan röra sig om till exempel utbyggnad av cykelnät och att göra befintliga cykelvägar mer säkra. Statistik visar att cyklandet har ökat kraftigt det senaste årtiondet, och detta har skett samtidigt som möjligheterna att färdas på cykel förbättras.

Flera miljö- och hälsomedvetna arbetsgivare har beslutat att underlätta för medarbetare att resa miljövänligt och hälsosamt genom att köpa cyklar och tillhandahålla dessa som alternativt transportsätt när resor i tjänsten ska göras. Riksdagsledamöters arbetsdagar innehåller många resor för att besöka väljare, intresseorganisationer och andra verksamheter. De besök som sker utanför Stockholm kräver naturligtvis resa med exempelvis tåg eller bil men en stor del av ledamöternas arbetstid är förlagd i Stockholm, i eller i anslutning till Riksdagshuset. Om riksdagen skulle erbjuda förtroendevalda och anställda att låna cyklar kan många arbetsresor ske på ett mer miljövänligt sätt, och troligen kan tidsbesparingar också göras då trängseln på bilvägarna undviks.
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