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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildning och forskning i Norrbotten.>>
Motivering

God utbildning och forskning är avgörande för Norrbotten. Luleå tekniska universitet är Skandinaviens nordligaste tekniska universitet med forskning och utbildning av hög klass. Universitet bedriver forskning inom tekniskt vetenskapsområde och inom humanistisk-samhällsvetenskapligt vetenskapsområde. Forskningen omfattar 70 forskningsämnen och omsätter cirka 600 miljoner kronor varje år. Det totala antalet studenter uppgick år 2006 till ungefär 12 000, enligt universitetets hemsida (www.ltu.se, 30/9 2007). 

Luleå tekniska universitet spelar en särskild roll som motor i Norrbotten och särskilda resurser måste satsas så att universitetet kan utvecklas. Vid universitetets kvalitetsarbete ska distansutbildningarna särskilt beaktas. Inte minst viktigt är att resurser prioriteras på ett sådant sätt att forskningen vid universitet kan utvecklas. En internationellt erkänd forskning är grunden för en konkurrenskraftig grundutbildning.

Den akademiskt inriktade utbildningen och forskningen är naturligtvis viktig. Men alla studenter vill inte bli akademiker; många har i stället stor fallenhet för exempelvis praktiska yrken. Efterfrågan på yrkeskunnigt folk är också stor hos många företag. Behovet att kraftigt höja ambitionen när det gäller den kvalificerade eftergymnasiala yrkesutbildningen har därför länge varit trängande. Nu har den nya regeringen glädjande nog tagit initiativ på området.

Regeringen har tillsatt en utredning vars uppgift är att utreda hur reguljära yrkes- eller fackhögskolor kan införas i Sverige. Yrkeshögskolor finns i många jämförbara länder och målet är att en yrkeshögskola ska finnas på plats 2010. Utbildningarna ska vara kvalificerade men inte akademiska och normalt inte vara längre än två år. Regeringen räknar med att antalet helårsplatser vid tidpunkten för införandet kommer att ligga på 45 000. Det är viktigt att den nya yrkeshögskolan blir väl utbyggd i Norrbotten.
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