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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att vid revidering av lagen om offentlig upphandling uttrycka att leverantörer till stat, landsting och kommuner och de underentreprenörer som dessa använder sig av ska följa gällande svenska kollektivavtal.>>
Motivering
Offentlig verksamhet måste vara ett gott föredöme för alla andra i samhället. Om offentlig sektor tillämpar strikta regler så leder det till att fuskarnas marknad minskas. Fokuserar offentlig sektor på detta förhållningssätt kan det leda till att privat sektor tvingas följa efter om de vill upprätthålla allmänhetens förtroende.

Offentlig sektor är en så stor aktör på marknaden att dess hållning gör skillnad.

Den svenska modellen har byggts upp med både avtal och lagar under många år. Hela vårt svenska välfärdssystem bygger på ett fritt och starkt näringsliv, arbetsmarknadsanpassning via branschvisa kollektivavtal och att medborgarna arbetar och betalar skatt. Det har ingen rätt att sätta sig över – lagar och avtal skall följas av alla.

Handeln med både varor och tjänster mellan länder ökar, främst inom EU. Fler och fler affärer sker via Internet, vilket medför svårigheter för våra svenska myndigheter att kontrollera att det som säljs följer träffade överenskommelser genom lag, avtal och svensk praxis.

Denna del av globaliseringen ställer krav på att regelverket stärks för att möta invånarnas behov av rättvisa och trygghet samt för att ge våra myndigheter redskap så att de verkligen kan utöva en effektiv kontroll inom sina respektive områden. Dessutom behöver den kontroll som fackföreningsrörelsen utövar anpassas och förbättras till den verklighet som redan råder.

Det borde vara självklart att alla som arbetar i Sverige ska ha rätt till lika villkor för lika arbete oavsett om arbetstagaren bor i vårt land permanent eller tillfälligt. Ingen arbetsgivare oavsett vilket land han/hon kommer ifrån ska tillåtas dumpa löner och anställningsvillkor genom att kringgå eller missbruka regelverket på den svenska arbetsmarknaden. Det handlar ytterst om våra möjligheter att finansiera den generella välfärden i framtiden.

Sverige ska självklart ha en stor öppenhet mot att företag från andra länder ges möjlighet att utföra tjänster och entreprenader i Sverige, men det ska lika självklart ske på samma villkor som gäller för svenska företag så att konkurrensen blir likvärdig. Det måste ställas krav på ”justa” villkor vid all offentlig upphandling samt med kraft och på alla plan motverka den ekonomiska brottsligheten.

Det har i olika sammanhang hävdats att kommuner och landsting inte kan ställa krav på kollektivavtal vid upphandling. Frågan har endast prövats en gång (1996). Det är svårt att se att den möjligheten inte redan finns. Den har dessutom stärkts i EU:s nya upphandlingsdirektiv där det sägs följande:

Punkt 34: Gällande lagar, förordningar och kollektivavtal rörande arbetsvillkor och arbetarskydd, på såväl nationell som gemenskapsnivå, är tillämpliga vid fullgörandet av ett offentligt kontrakt om dess bestämmelser och tillämpning av dem överensstämmer med gemenskapsrätten.

Vid översynen av lagen om offentlig upphandling bör detta synsätt komma till uttryck så att det klart framgår att leverantörer till stat, landsting och kommuner och de underentreprenörer som dessa använder sig av ska följa gällande svenska kollektivavtal. Det torde vara klart för alla att en fungerande marknad förutsätter tydliga regler, kontroll och sanktioner.
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