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Bättre utnyttjande av säkerhetsenheter inom Kriminalvården



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om säkerhetsenheterna inom Kriminalvården.>>
Motivering

De så kallade säkerhetsenheterna på anstalterna Kumla, Hall och Saltvik togs i bruk under år 2009 och 2010. År 2011 var första året som alla tre enheter var igång, med möjlighet till full beläggning på de 72 platserna.

Men majoriteten av platserna stod tomma. Bara 43 procent användes under 2011, och de tomma platserna kostade Kriminalvården drygt 50 miljoner kronor enligt uppgifter som presenterades i radioprogrammet P1 Kaliber under augusti.

Under 2012 har medelbeläggningen hittills varit något högre, men mer än fyra av tio platser har stått tomma.

Från Kriminalvården är förklaringen att man aldrig haft avsikten att belägga mer än drygt 50 procent av platserna; något som låter uppseendeväckande.

Förklaringen till den låga beläggningen skulle vara att de intagna ofta är farliga och inte kan placeras tillsammans. Det hänger samman med att många av dem har starka personligheter och att de därför inte går att placera ihop hur som helst. Risken finns då att det uppstår destruktiva konflikter eller destruktiva konstellationer.

En helt annan lösning på problemet med outnyttjade platser skulle kunna vara ett utbyte inom Norden eller för den delen inom EU, där Sverige i det här fallet erbjuder andra länder att köpa de aktuella platserna av Kriminalvården.

Det skulle innebära ännu ett steg på vägen som handlar om gemensam brottsbekämpning inom Norden och EU.

Det finns sedan tidigare kända fall – inte minst efter krigsbrotten i forna Jugoslavien – då Sverige varit ett land där dömda brottslingar avtjänat sitt straff.
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