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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringens myndigheter ska värna den värdefulla åkermarken i sin planering och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De senaste tio åren har 84 000 hektar åkermark försvunnit. Värst är situationen i Skåne.
År 2017 presenterade regeringen sin livsmedelsstrategi, vilken riksdagen ställde sig bakom. I denna pekar regeringen ut produktiv åkermark som en produktionsresurs som måste värnas. Bland annat skriver regeringen att ”Regeringen anser att det är otillfredsställande att lagstiftningen inte tillämpas på avsett sätt och att det behöver säkerställas att hänsyn tas till jordbruksmarken i den fysiska planeringen.”
Samtidigt agerar regeringens egna myndigheter helt tvärtom. Ett exempel är Kriminalvården som har presenterat en avsiktsförklaring att etablera ett fängelse på ca 50 ha högvärdig åkermark, strax öster om Trelleborgs stadskärna. Marken som tillhör Trelleborgs kommun har hittills utarrenderats och brukats som jordbruksmark av högsta klass. Detta trots att alternativa lösningar som skulle ta mindre åkermark i anspråk har presenterats för Kriminalvården.
Regeringens egna myndigheter agerar alltså tvärt emot regeringens egna strategier och prioriteringar, och istället för att välja etableringar på mindre produktiva marker väljer i detta fall Kriminalvården alltså att etablera sig på Sveriges och Europas mest produktiva åkermark. Att värna denna så viktiga men begränsade produktionsresurs kan inte bara vara kommunernas ansvar, utan även statliga myndigheter måste agera ansvarsfullt.
Det är därför av yttersta vikt att regeringen säkerställer att de egna myndigheterna värnar den produktiva, värdefulla åkermarken när de planerar sin verksamhet.
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