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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildningsbehov inom vindkraftsområdet.>>
Motivering

Det finns ett stort intresse för att öka andelen vindkraftsproducerad el i Sverige, och vi är många som arbetar för att det ska bli verklighet. 

Det finns en stor efterfrågan på utbyggnaden av vindkraftsel. Investeringar i vindkraft kommer att skapa många arbetstillfällen i hela landet då nya företag startas med anknytning till branschen. Beräkningar som Svensk Energi har gjort visar att det finns ett behov av att nyanställa ca 1 000 personer per år. Expansionen av vindkraften skapar alltså stora möjligheter till företagande och nya arbetstillfällen i hela Sverige.

För att möta behovet av utbildad personal föreslår vi att regeringen ser över möjligheterna att skapa ekonomiskt utrymme för satsningar på KY-utbildningar och arbetsmarknadsutbildningar för industriell produktion av vindkraft. Var de ska placeras beslutas av Arbetsförmedlingen. Men i sydöstra Sverige finns kunskap och industritradition och annan teknisk industri som kan vara lämpliga som en bas för arbetsmarknadsutbildning.
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