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Sjöbefälsutbildning vid Luleå tekniska universitet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om sjöbefälsutbildning vid Luleå tekniska universitet.

Motivering

Sedan ett par år har Sjöfartsverket lokaliserat sin isbrytarflotta i Luleå. Detta är mycket positivt eftersom Luleå är en sjöfartsstad. Luleå hamn är Sveriges femte största i tonnage mätt, men tyvärr finns ingen sjöbefälsutbildning i norr och som känd sjöfartsstad behöver Luleå en sjöbefälsutbildning. En sjöbefälsutbildning skulle utgöra ett passande komplement till den redan befintliga tekniska utbildningen. Luleå tekniska universitet, landets enda i sitt slag, har en stark position på maskinsidan samt utbildning för underhåll.
Sjöfartsverket har uttryckt sig positivt till en sjöbefälsutbildning i Luleå. Efterfrågan på sjöbefäl bedöms som god med tanke på stundande stora pensionsavgångar inom handelsflottan. Det är oroande att så få ungdomar från Norrlandskusten söker sig till sjöbefälsutbildning. Det kan bero på att de nuvarande utbildningsorterna ligger för långt bort och på så sätt missgynnar studenter från Norrland. Rekryteringsområdet till Luleås utbildning kan omfatta hela Barentsområdet.
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