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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att se över möjligheterna att dela upp statliga Vattenfall AB i två separata koncerner.>>
Motivering

Statliga Vattenfall AB har i dag kontroll över en majoritet av energiproduktionen i Sverige. Det är energiproduktion som har sitt ursprung i våra svenska naturtillgångar. På grund av denna kontroll av billig energi är det möjligt för Vattenfall att pressa sina elförsäljningspriser under priset på den nordiska elbörsen Nord Pool. I praktiken används alltså vinsterna från den energiproducerande verksamheten till att subventionera försäljningen av el.

Vid en första anblick kan det verka positivt att Vattenfall pressar priserna på elmarknaden där prisnivån i dagsläget ligger högt. Men på längre sikt är det allvarligt och destruktivt att ett statligt bolag snedvrider konkurrensen på elmarknaden. Denna snedvridning försvårar situationen för mindre aktörer som därmed riskerar att slås ut.

För att skapa sundare konkurrens på elmarknaden bör staten därför se över möjligheterna att dela upp Vattenfall i två koncerner, en för produktion och en för övrig verksamhet inklusive elhandel. En sådan uppdelning innebär att Vattenfall tvingas att konkurrera på samma villkor som övriga aktörer på elhandelsmarknaden.

Riksdagen bör därför uppmana regeringen att se över möjligheterna att dela Vattenfalls verksamhet i två separata koncerner.
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