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Sammanfattning

Syftet med förslaget är att öka återvinningen av bensinångor vid tankning på bensinstationer. Den utrustning som installeras ska samla in 85 procent av ångorna. För nya stationer införs kraven den 1 juli 2012. För befintliga stationer som säljer mer än 3 000 kubikmeter bensin per år införs kraven från och med 2019.

Kraven motsvarar de krav som redan är genomförda i Sverige och ett antal andra medlemsländer, förutsatt att gränsvärdet 85 procent ska gälla vid typgodkännande av utrustningen, vilket bör klargöras.

Regeringens uppfattning är att kraven kan införas tidigare för befintliga stationer. Samtidigt är det viktigt att det kan träffas en överenskommelse i första läsningen.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

Förslaget har anknytning till den tematiska strategin för luftvård i och med att det kommer att bidra till att begränsa utsläppen av kolväten, särskilt i de länder som hittills inte har genomfört motsvarande åtgärder nationellt. Det är även en av de åtgärder som behövs för att medlemsländer med problem ska kunna nå miljökvalitetsnormen för ozon enligt direktiv 2008/50/EG. Det förbättrar även möjligheterna att nå miljökvalitetsnormerna för bensen och polyaromatiska kolväten.

Bensinångor bildas även i tidigare led av distributionsprocessen. Återvin​ning av dessa regleras genom Europaparlamentets och rådets direktiv 94/63/EG av den 20 december 1994 om begränsning av utsläpp av flyktiga organiska ämnen (VOC) vid lagring av bensin och vid distribution av bensin från depåer till bensinstationer.

1.2 Förslagets innehåll

Gränsvärde för återvinning

Förslaget innebär att bensinstationer ska förses med system för återföring av bensinångor vid tankning från pump till bil. Det gäller följande bensin​stationer:

1. Alla nya bensinstationer som säljer mer än 500 kubikmeter bensin per år.

2. Alla nya bensinstationer som ligger i anslutning till bostads​om​råden eller områden med arbetsplatser oavsett försäljnings​volym.

3. Alla befintliga bensinstationer som säljer mer är 500 kubikmeter bensin per år och genomgår en betydande ombyggnad.

4. Alla befintliga bensinstationer som säljer mer än 3000 kubikmeter bensin per år.

För de tre första grupperna börjar kraven gälla från och med den 1 juli 2012. För den fjärde gruppen gäller kraven efter den 31 december 2020. 

Återföringsgraden ska vara minst 85 procent. Det är oklart om gränsvärdet 85 procent gäller vid typgodkännande av nya typer av utrustning eller om det gäller vid praktisk provning av anläggningar i bruk.

Bensinångorna ska lagras i underjordiska tankar vars volym motsvarar mellan 0,95 till 1,05 den återvunna volymen. I praktiken lagras ångorna i samma tanksystem som används för att lagra bensin för att sedan i enlighet med kraven i direktiv 94/63/EG föras över till tankbilen och därefter tillbaka till depån där gaserna utnyttjas i produktionen av ny bensin.

Inspektioner och överensstämmelse

Återföringsgraden ska provas minst en gång om året. Om anläggningarna har försetts med ett automatiskt övervakningssystem kan provningen glesas ut till vart tredje år.

Automatiska övervakningssystem ska upptäckas funktionsfel automatiskt och indikera detta för operatören. Blir felet inte åtgärdat inom sju dagar ska systemet automatiskt stänga av den felaktiga pumpen.

Övrigt

I förslaget ingår även standardmässiga övergripande krav om att medlemsstater ska införa sanktioner i det fall att nationella regler överträds.

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

De nuvarande svenska reglerna framgår av Naturvårdsverkets föreskrift SNFS 1996:5. För svenska tankställen fasades motsvarande krav in under åren 1992-1994. Våra krav innebär att 85 procent av bensinångorna ska återvinnas vid typgodkännande av ny utrustning medan 70 procent av gaserna ska återvinnas vid provning av anläggningar i bruk.

Den osäkerhet som finns i förhållande till det svenska regelverket gäller  återvinningsgraden. Ska återvinningsgraden vara 85 procent vid typgodkän​nan​det av utrustningen eller när utrustning som är installerad på tankställen kontrolleras? Med den senare tolk​ningen innebär förslaget en betydande skärpning jämför med de nuvarande svenska reglerna. Om gränsvärdet 85 procent avser provning vid typgodkännande torde endast marginella ändringar behöva ske i det svenska regelverket.

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

Förslaget torde inte ha några budgetkonsekvenser. Tillsynen är kommunal och avgiftsfinansierad. Installationen bekostas av bensinstationernas ägare. 

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar förslaget som bidrar till att minska utsläppen av kolväten inom EG. Det är positivt både med hänsyn till hälsan och miljöpåverkan i övrigt. Den svenska erfarenheten av våra nationella regler är att kostnaden har varit begränsad och att acceptansen i branschen och bland kunderna har varit mycket stor.

Regeringen menar att den osäkerhet som finns om hur gränsvärdet 85 procent ska tolkas bör klargöras. Det kan även vara befogat att införa separata gränsvärden som gäller vid typgodkännande och vid provning av utrustning som är i praktiskt bruk. 

Enligt vår bedömning bör kraven på befintliga tankställen kunna skärpas. Stationer som säljer mer än 3 000 kubikmeter per år bör få montera in utrustning och då redan från den 1 januari 2016. I övrigt accepterar regeringen förslaget om påföljder, genomförandetider och datum för ikraftträdande m.m.

Regeringen anser dock att förslaget är av sådan natur att det bör kunna träffas en överenskommelse i första läsningen.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Ett relativt stort antal medlemsländer har redan infört motsvarande krav. Stödet för förslaget är brett.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Parlamentet har tagit slutlig ställning till förslaget. Miljökommittén har föreslagit ett par substantiella ändringar:

Återföringsgraden ska höjas från 85 till 90 procent.

Befintliga anläggningar ska omfattas från och med den 1 januari 2019.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Förslaget remissbehandlas. Svenska Petroleum Institutet har redan lämnat in en skrivelse med synpunkter på förslaget och bland annat påpekat skillnaden mellan förslaget och den gällande svenska författningen.

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 175.1 som innebär att direktivet avses bli ett minimidirektiv. Rådet fattar beslut med kvalificerad majoritet och Europaparlamentet deltar enligt det s.k. medbeslutandeförfarandet.

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

Bensinångor består av flyktiga kolväten. Tillsammans med kväveoxider bildar kolväten genom luftkemiska reaktioner marknära ozon som är en luft-förorening påverkar såväl hälsa som växtlighet. Ozonbildningen sker ofta på betydande avstånd från källan varför ett enskilt medlemsland oftast inte kan åtgärda problemen genom nationella åtgärder.

Ett skäl till varför förslaget har lagts fram är att en ökad inblandning av etanol (upp till tio procent) nu är tillåten enligt bränslekvalitetsdirektivet (dir. 1998/70/EG). Detta kan leda till att avdunstning av bensinångor ökar och därmed till större utsläpp i samband med tankning.

Regeringen delar i dessa delar Kommissionens bedömning.

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Ordföranden avser att nå ett beslut vid miljörådets möte i juni. Avsikten är att försöka nå en överenskommelse i första läsningen genom att Rådet accepterar Parlamentets position.

4.2 Fackuttryck/termer

-
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