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Psykoterapi på annat modersmål än svenska



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att se över tillgången på psykoterapeuter med annat arbetsspråk än svenska och i vilken mån de finns att tillgå i den offentliga sektorn.

Motivering
Psykoterapi är i regel en terapiform där ord och verbalt språk är huvudkomponenter. Om man inte har svenska som modersmål är det i regel svårt att fullt ut tillgodogöra sig psykoterapi. Vi vet att psykoterapi generellt är en bristvara varför bristen troligen är ännu större vad gäller psykoterapeuter verksamma på annat språk än svenska. Man kan konstatera att i organisationer som förmedlar terapi finns det ett urval av terapeuter som också arbetar på annat språk än svenska – det handlar då ofta om engelska, tyska och franska. Finska är mer ovanligt – trots närheten till Finland och att det i Sverige finns ca 445 000 första och andra generationens finländare bosatta i Sverige.

Jag menar att Socialstyrelsen bör få i uppdrag att se över tillgången på psykoterapeuter som kan verka på andra språk än svenska samt i vilken utsträckning de finns att tillgå i den offentliga verksamheten. Detta bör riks​dagen som sin mening ge regeringen till känna.
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