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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge polisen möjlighet att beslagta olagliga fordon.>>
Motivering

Ett omfattande problem idag är att man använder fordon som är avställda, oskattade, oförsäkrade etc. Många gånger är det människor med oärliga avsikter som utnyttjar detta hål i lagen. Man åker ut i trafiken påverkad eller för att begå brott i fordon som inte ska vara på vägarna.

Polisen, som ofta har en god kännedom om vilka de är, stoppar dem och kan vid enstaka tillfällen ta fordonet i beslag. Men eftersom man inte kan leda i bevis att det är den rätte ägaren som har kört fordonet så lämnas bilen tillbaka. Polisen menar att det inte är ovanligt att beslagtagna fordon lämnas ut till personer som saknar körkort.

Det finns personer som har tagits för olovlig körning massor av gånger men de straffas inte i tillräcklig utsträckning. Mindre än hälften av förseelserna ger straff.

I flera av dessa fall körs också fordonen av personer som är påverkade av alkohol eller andra droger. Olycksstatistiken där dessa fordon är inblandade är stor.

I Sverige har vi en nollvision i trafiken. Vi vill att så få olyckor som möjligt ska ske och gör också mycket för att förbättra trafiksäkerheten. Ofta är det den mänskliga faktorn som ligger bakom när det gäller olyckor. De som kör påverkade i trafiken måste med alla medel stoppas.

Genom att se över och skärpa lagstiftningen kommer vi ett steg närmre vår vision om att ingen ska dödas i trafiken.

I många andra länder tas dessa fordon i beslag. Man får två veckor på sig att ordna de eventuella brister som finns på fordonet. Om man inte åtgärdar dessa så skrotas bilen.
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