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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att beslut om skyddsjakt av varg ska fattas på länsnivå av länsstyrelsen.>>
Motivering

Angrepp på tamdjur är ett problem i flera län, bland annat Värmland. I Värmland har det sedan slutet av augusti 2007 varit 13 angrepp av varg på hundar och fårbesättningar. Vargstammen har ökat och delar av den är oskygg och uppträder regelmässigt i närheten av bebyggelse. Dessa angrepp försämrar livskvalitén för lokalbefolkningen eftersom de skapar rädsla och otrygghet samt en oro för tamdjur. Jakten påverkas också negativt eftersom jägare inte vågar släppa sina hundar.

För många rovdjur på för liten yta innebär att skyddsjakt är nödvändig. Genom att ta bort de mest störande vargarna blir de andra mer skygga och därmed blir det en större acceptans för vargen i de drabbade bygderna.

Beslut mot skyddsjakt eller andra åtgärder mot vargar som vållat stor skada ligger idag centralt hos Naturvårdsverket. Länsstyrelsen kan idag endast rekommendera sin uppfattning till Naturvårdsverket som tar det slutliga beslutet. För att få kortare beslutsvägar och möjliggöra snabbare beslut bör beslut istället ligga hos länsstyrelsen. Det är en olägenhet att ha många rovdjur på en liten yta. Något som människor som bor i storstadsmiljö och som inte är drabbade kan ha svårt att förstå.

Rovdjurspolitiken måste föras närmare de människor som drabbas för att den ska stämma överrens med den verklighet man själv lever i. Genom att lägga beslut om skyddsjakt på länsstyrelsen kommer det underlätta för lokalbefolkningen att komma till tals vid problem med vargangrepp. Det leder till en ökad tilltro till rovdjurspolitiken som, enligt en rapport från brottsförebyggande rådet, på sikt löser problemen med den ökade illegala jakten. En tilltro på en fungerande rovdjurspolitik innebär att allt fler tar avstånd från den illegala jakten.

Vargen ska inte utrotas men vargantalet ska hållas på en acceptabel nivå. Skyddsjakten ska vara ansvarsfylld och beslut om den ska fattas nära de människor som är drabbade.
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