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Skattebefrielse vid återinvestering i företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten för nystartade företag att slippa betala skatt förutsatt att de i stället återinvesterar motsvarande summa i det nystartade bolaget.>>
Motivering

Enligt Myndigheten för tillväxtpolitiska utvärderingar och analyser har nystartade företag, 3 år efter start, en överlevnadsgrad på mellan 61 och 76 procent. Det innebär att man måste fundera över varför inte alla klarar det.

Ett sätt att få nystartade företag att bli stabila, öka omsättningen och anställa personal är att möjliggöra investeringar. Den vinst företaget gör de första 3 åren skulle kunna återinvesteras till 100 procent. Då skulle motkravet vara att man under den tiden inte skulle behöva betala skatt för de ”återinvesterade” pengarna.

Att starta företag är inte enkelt och många drar sig för det då det är osäkert hur det ska gå, även om man gjort kalkyler tillsammans med någon kunnig, t ex Nyföretagarcentrum. En återinvestering skulle kunna vara att anställa personal, komplettera med maskiner, bygga större lager eller dyl.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår jag att man utreder möjligheter och konsekvenser för nyföretagare att, under 3 år, avstå från att betala skatt för att kunna återinvestera motsvarande summa i företaget.
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