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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ge ett tydligt uppdrag till de kommande viltvårdsdelegationerna att ansvara för en framtida god viltförvaltning i länen.>>
Motivering

En effektiv förvaltning av våra rovdjurs- och övriga viltstammar är av största vikt. Om en viltart eller rovdjursart orsakar betydande skada kan Naturvårdsverket eller länsstyrelsen lämna tillstånd till skyddsjakt eller jakt på annan tid än de tider som anges i gällande förordningar. Detta för att förebygga eller minska skador av vilt för bl.a. jordbrukare och för att förstärka djurägares möjligheter att skydda sina tamdjur från att bli angripna av rovdjur.

Vi har under senare år sett en av politikerna beslutad utveckling mot att länsstyrelserna får ett allt större ansvar för förvaltningen av våra vilt- och rovdjursstammar.

Idag finns på regional nivå rådgivande organ i såväl jakt- och viltvårdsfrågor som för rovdjursförvaltningen – viltvårdsnämnden respektive rovdjursnämnden.

Viltvårdsnämnderna utses för högst fyra år och dess ledamöter består oftast av ett par politiker samt representanter som företräder olika sakkompetenser som t.ex. skogsvården, jägarintressena, naturvården, jordbruket, trafiksäkerhet och vilt osv. Liknande representation och kompetens finns i de regionala rovdjursnämnderna. 

När nu ansvaret för viltvård och rovdjursförvaltning alltmer tydligt regionaliseras och förvaltningen av viltstammarna respektive rovdjursstammarna blir allt viktigare kommer beröringspunkterna mellan viltvården och rovdjursförvaltningen bli allt fler och större, liksom erfarenheterna.

Av regeringens rovdjursproposition – som riksdagen inom kort ska besluta om – framgår att viltvårdsdelegationer ska införas och ersätta dagens två nämnder. Mot den bakgrunden bör regeringen ge ett tydligt uppdrag till viltvårdsdelegationerna att ansvara för en framtida god viltförvaltning i länen.

	<Stockholm den 1 oktober 2009
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