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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 12-13 juni 2007

Dagordningspunkt 6 b
(Gemensamma kommittén 2 b)
Förslag till rådets beslut om möjlighet till sökningar i informationssystemet för viseringar (VIS) för medlemsstaternas utsedda myndigheter och för Europol för att förhindra, upptäcka och utreda terroristbrott och andra grova brott
Dokument: 9320/07 CATS 46 ENFOPOL 82 EUROPOL 56 VISA 154 COMIX 452 (bifogas)
Tidigare dokument:   15142/05 CATS 83 ENFOPOL 174 EUROPOL 38 VISA 300 COMIX 803 (KOM 2005 (600) slutlig))

Fakta-PM Justitiedepartementet 2005/06:FPM

DOCPROPERTY Nr38 

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Frågan har tidigare behandlats inför RIF-rådet den 19-20 april. Justitieutskottet informerades om förslaget den 9 mars 2006 och den 15 mars 2007.
Bakgrund

VIS-förordningen innebär en rättslig ram för informationssystemet för viseringar (VIS). VIS är ett system för utbyte av uppgifter om viseringar mellan medlemsstaterna. Syftet är att förenkla viseringsansökan och gränskontrollen samt underlätta utbytet av uppgifter mellan medlemsstaterna. Förordningen föreslås innehålla bestämmelser för införande av biometriska uppgifter. VIS ska användas av viseringsmyndigheter och myndigheter som ansvarar för gränskontroll. För Sveriges del handlar det om Migrationsverket, Kustbevakningen, Tullverket, polisen och utlandsmyndigheterna. Enligt nuvarande tidsplan ska VIS driftsättas i maj 2008. 
Rådet har i slutsatser (bl.a. efter terroristattackerna i London i juli 2005) framfört att det skulle främja brottsbekämpningen i EU om myndigheter ansvariga för inre säkerhet kunde få tillgång till VIS, i syfte att förebygga, upptäcka och utreda brott, inklusive terroristbrott och terroristhot. 
Kommissionen presenterade därför i november 2005 ett förslag till rådsbeslut som ska möjliggöra att brottsbekämpande myndigheter i medlemsstaterna samt Europol får tillgång till uppgifter i VIS i syfte att förebygga, upptäcka och utreda terroristbrott och andra grova brott. 
Europaparlamentet har framfört en rad krav på hur rådsbeslutet skall utformas för att EP ska anta VIS-förordningen (där parlamentet är medbeslutande).  Efter att RIF-rådet enades om vissa politiska kompromisser i april 2007 har ORDF tagit fram en reviderad rådsbeslutstext. RIF-rådet föreslås godkänna en politisk överenskommelse om rådsbeslutet.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 30.1 b och artikel 34.2 c i EU-fördraget. Beslut fattas med enhällighet.

Svensk ståndpunkt

Sverige stödjer det föreslagna rådsbeslutet, men behåller en parlamentarisk reservation. Det finns en praktisk nytta med att polis, tull och kustbevakning får tillgång till VIS-uppgifter i brottsbekämpande syfte samtidigt som stor vikt måste läggas vid ett adekvat personuppgiftsskydd. 
Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet har genom medbeslutandeförfarandet om VIS-förordningen påverkat utformandet av rådsbeslutet om brottsbekämpande myndigheters tillgång till VIS. 
Förslaget

Behöriga myndigheter

Varje medlemsstat ska utse de  nationella brottsbekämpande myndigheter som ska ha tillgång till VIS-uppgifter samt de  centrala åtkomstpunkter genom vilken tillgången ska ske. Det ska vara upp till varje medlemsstat att avgöra hur många centrala åtkomstpunkter som ska finnas. Hänsyn ska tas till den enskilda medlemsstatens lagstiftning och myndighetsstruktur.
På nationell nivå ska varje medlemsstat även ha en förteckning över vilka enheter inom de brottsbekämpande myndigheterna som ska ha tillstånd att, via de centrala åtkomstpunkterna, ha tillgång till VIS-uppgifter . 
VIS ska konsulteras ändamålsenligt

En förfrågan från en brottsbekämpande myndighet måste vara ändamålsenlig och syfta till att förebygga, upptäcka och utreda terroristbrott
 samt grövre brott
. Europol ges endast behörighet att söka i VIS för de brott som anges i Europolkonventionen. Förfrågningar måste gälla enskilda ärenden och det måste finnas anledning att tro att en slagning i VIS väsentligen kan bidra till brottsbekämpning. 
De brottsbekämpande enheterna ska vända sig med en motiverad, skriftlig eller elektronisk, begäran till den eller de utsedda centrala åtkomstpunkterna. Åtkomstpunkten ska kontrollera att samtliga villkor för tillgång till VIS är uppfyllda. Om villkoren är uppfyllda söker åtkomstpunkten i VIS och för över de begärda uppgifterna (t.ex. namn, födelsedatum, pass eller fingeravtryck) till de brottsbekämpande enheterna.  

Medlemsstater som inte omfattas av VIS-förordningen
Brottsbekämpande myndigheter i en medlemsstat i vilken VIS‑förordningen ännu inte har fått verkan (d.v.s. Förenade kungariket och Irland) kommer att få tillgång till VIS genom att de skickar en motiverad begäran till en utsedd myndighet i en medlemsstat i vilken VIS‑förordningen är tillämplig. Denna myndighet skall därefter begära att den eller de nationella centrala åtkomstpunkterna söker i VIS.

Förenade kungariket och Irland ska göra sin viseringsinformation tillgänglig för medlemsstater som omfattas av VIS‑förordningen, om medlemsstaterna begär sådan information och begäran uppfyller de villkor som gäller för tillgång till VIS.

Europols tillgång till VIS
Europol ska ha tillgång till VIS när det är nödvändigt för att Europol skall kunna fullgöra sina arbetsuppgifter att samla in och analysera information och underrättelser i enlighet med Europolkonventionen. 

Europol ska utse en specialenhet med bemyndigad personal som ska agera som central åtkomstpunkt för sökningar i VIS. Behandling av VIS-uppgifter förutsätter samtycke från den medlemsstat som fört in uppgifterna i VIS. Europol ska inhämta detta samtycke från den nationella Europolenheten i medlemsstaten.
Dataskydd

Hanteringen av personuppgifter ska ske i enlighet med det dataskyddsrambeslut som just nu förhandlas inom EU, så snart detta är tillämpligt. Fram till dess gäller dataskyddsreglerna i Europarådskonventionen från 1981 samt Europolkonventionen. Personuppgifter får endast behandlas för att förhindra, upptäcka, utreda och åtala för terroristbrott eller andra grova brott. VIS-uppgifter som kommer från en annan medlemsstat ska endast få utbytas med tredje land eller en internationell organisation om den medlemsstat som förde in uppgifterna i VIS har samtyckt till detta och det är fråga om ett brådskande fall. Det finns även regler om datasäkerhet och registerföring.
Tillsynsmyndigheter i varje land åläggs att övervaka de brottsbekämpande myndigheternas personuppgiftsbehandling (i Sveriges fall Datainspektionen och Registernämnden). 
Bilagor till rådets beslut
- Uttalande om dataskyddsrambeslutet 

Rådet ger fortsatt prioritet till behandlingen av förslaget till rambeslut om skydd av personuppgifter som behandlas inom ramen för polissamarbete och straffrättsligt samarbete. Rådet avser att så snart som möjligt nå en politisk överenskommelse om förslaget, senast före slutet av 2007.

-Förenade kungarikets och Irlands tillgång till VIS
Rådet framhåller vikten av att Förenade kungariket och Irland har tillgång VIS i brottsbekämpande syfte. Rådet kommer därför att fortsätta att se över Förenade kungarikets och Irlands ställning, bl.a. i förhållande till tillämplig lagstiftning och kommer, mot bakgrund av domstolens beslut, att anta sådana bestämmelser som kan krävas eller vara lämpliga för att göra det möjligt för Förenade kungariket och Irland att få tillgång till VIS på samma villkor som för de övriga medlemsstaterna.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Lagstiftningen om behandling av uppgifter hos de brottsbekämpande myndigheterna, bl.a. polisdatalagstiftningen, kommer att påverkas av förslaget. Mycket talar för att det kommer att behövas en separat lag avseende de nationella brottsbekämpande myndigheternas tillgång till VIS.

Ekonomiska konsekvenser

Det är svårt att i dagsläget förutse de ekonomiska konsekvenserna. Varje medlemsstat samt Europol ska själva ansvara för eventuella merkostnader som rådsbeslutet medför. Beroende på hur tillgången till VIS kommer att regleras kan olika kostnader komma att uppstå, exempelvis merkostnad för teknisk utveckling och drift. Eventuella merkostnader kommer finansieras genom omprioriteringar inom befintliga ramar.
� Rambeslut 2002/475/RIF om bekämpning av terrorism, art. 1 och 4


� Rambeslut 2002/584/RIF om en europeisk arresteringsorder, art. 2(2)
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