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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1388 av Jörgen Warborn (M) Kvinnliga innovatörer

Jörgen Warborn har frågat mig vad jag och regeringen avser att vidta för åtgärder att förbättra förutsättningarna för kvinnliga innovatörer, företagare och formgivare.

Regeringen ser det som viktigt att skapa goda ramvillkor för företagande och innovation. Mångfald bland företagare och innovatörer har potential att leda till fler innovationer, en högre tillväxt och fler nya jobb. Därför är det angeläget att det företagsfrämjande och innovationsstödjande systemet kan tillmötesgå behov hos en bredd av företagare och innovatörer. Som exempel på regeringens initiativ kan nämnas att Tillväxtverket och Verket för innovationssystem är två av totalt 59 myndigheter som mellan 2015 och 2018 arbetar med att integrera ett jämställdhetsperspektiv i alla beslutsprocesser för att på så sätt skapa bestående förändringar i verksamhet och arbetssätt.

Dessutom har regeringen fattat beslut om en förstärkt satsning på jämställd regional tillväxt under 2016–2018. Den ska leda till hållbara resultat genom att jämställdhet integreras i ordinarie verksamhet, exempelvis i beslutsprocesser och arbetssätt hos de aktörer med regionalt utvecklingsansvar som arbetar för att uppnå en hållbar regional tillväxt.

Förra året fattade regeringen också beslut om nya stödförordningar avseende de regionala företagsstöden. Stöden avses ge större möjligheter att nå kvinnor samt personer med utländsk bakgrund.

Antalet patentansökningar speglar uppfinningar av teknisk karaktär och ger en begränsad bild av andelen kvinnliga innovatörer. Det är svårt att fastställa vem den huvudsakliga uppfinnaren är samtidigt som kvinnor fortfarande är underrepresenterade i de mest patentintensiva branscherna. 

Regeringen är mån om att beslut inom alla politikområden ska präglas av ett jämställdhetsperspektiv. Kvinnor och män ska ges samma makt att forma samhället och sina liv. Bara så kan vårt samhälle och varje enskild människa nå sin fulla potential.

Stockholm den 14 juli 2016




Mikael Damberg
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