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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa en särskild avgift för årlig kontroll av privata utförare.>>
Motivering

Privata utförare har under senare år blivit allt vanligare inom skattefinansierade områden, som skola, vård och omsorg. De flesta sköter sina åtaganden väl och inom de ramar som satts upp men tyvärr dyker det upp rapporter om att även oseriösa utövare har skaffat sig lättförtjänta pengar inom dessa verksamheter. När sådant fusk uppdagas får vi svar från ansvariga att ”vi måste förbättra kontrollen” eller liknande.

Kontroll kostar pengar, skattepengar som kan användas till annat. Tid och resurser tas från det allmänna för att kontrollera privata aktörer, resurser som skulle behövas för att förbättra den offentliga servicen.

Därför vill vi föreslå att man ser över systemet och att privata bolag som startar verksamhet inom områden som bekostas med skattemedel, åläggs att betala en särskild årlig avgift, en sorts tillsynsavgift, som motsvarar kostnaderna för en årlig kontroll.
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