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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om ett bättre utnyttjande av Älvdalens skjutfält.

Motivering

Det här är en årlig motion. 

Vissa, i regeringspartierna, kanske ”suckar och stönar” och undrar varför det måste till en motion om Älvdalens skjutfält varje år.
Jo, förklaringen är den att så fort något ligger långt ifrån centralorterna eller också, för att vara smått elak, långt ifrån Högkvarteret, så måste en verksamhet vara dubbelt så bra som motsvarande verksamhet, för att den skall komma med i planeringen på allvar. Så är det med Älvdalens skjutfält. I alla fall till viss del.
Det låga försvarsanslaget kan också göra att ansvariga vid olika verksamheter inte ser eller tycker att man har ekonomiska möjligheter att åka till Älvdalen för att öva. Skjutfältets ”styre”, regementet A 9, i Kristinehamn – har ju också avvecklats. Närheten till ”styret” försvinner nu och detta ökar troligtvis inte skjutfältets styrka.
Det finns en bred verksamhet i Älvdalen, bl.a. finns en omfattande verksamhet med utländska gäster och prov och tester av olika slag.

Men då man ibland läser och får larm om att vissa fredsförband talar om stora utbyggnader av skjutfält så undrar man över hur pengarna i försvaret används.
Älvdalens skjutfält är ett av de fält som det inte finns någon ”miljödiskussion” kring. Fältet är miljöprövat för de flesta övningar och för 190 skjutdagar per år. Det säkra vinterklimatet måste också ses som en fördel, men vi vet ju hur ansvariga i försvaret försöker kringgå den del som heter ”utbildning vinter”.
En stor tillgång – för att få den europeiska flygskolan till Sverige – borde vara att satsa på Söderhamn och därmed få en klar närhet till skjutfältet i Älvdalen. Vilket annat lokaliseringsalternativ kan erbjuda en sådan lösning med ett stort skjutfält så nära? 
Försök och skjutningar med system Arthur är ett annat bra användningsområde för skjutfältet i Älvdalen.

Övningar för Nordic Battle Group – och andra internationella styrkor – borde också ha Älvdalen som en självklar lokaliseringsplats för delar av sin utbildning.
Det är dags att inse att Europas bästa skjutfält finns i Dalarna – i Älvdalen!
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