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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att stärka Sveriges parlamentariska internationella relationer.>>
Motivering

I en tid av ökad internationalisering/globalisering blir Sveriges relationer med andra nationer allt viktigare för att främja allt från demokrati och mänskliga rättigheter till goda handelsrelationer.

Särskilt betydelsefulla för Sverige är de länder med vilka vi utbyter diplomatiska relationer i form av representation. Med flera länder har Sverige haft så långvariga diplomatiska relationer att det finns stor anledning att gemensamt uppmärksamma relationens långvarighet och betydelse. Under 2009 har Sverige minst en representation som fyller 50 år, The Republic of Korea.

Eftersom båda länderna bygger sin politik på demokratisk och parlamentarisk grund bör detta genomsyra de arrangemang som kan bli aktuella. Överläggningar/seminarier bör uppmärksamma demokratins roll för goda långvariga relationer. Här bör riksdagen som parlament ges en betydande roll.
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