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Upprätta en handlingsplan mot barnfattigdom



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att upprätta en handlingsplan mot barnfattigdom.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att utöka normen för försörjningsstöd.1>>
<1 Yrkande 2 hänvisat till SoU.>
Motivering

Hur man än väljer att mäta barnfattigdom så ökar den i Sverige. Enligt Rädda Barnens definition lever omkring 220 000 barn i Sverige i relativ fattigdom, vilket motsvarar 11,5 procent av alla barn och ungdomar.

Enligt FN:s barnkonvention ska inget barn behöva leva i fattigdom, och organisationen har kritiserat Sverige för att det finns för stora skillnader mellan och inom kommuner vad gäller barns välbefinnande.

Fattigdomen kan vara både andlig och materiell, och det är inte alltid dessa uttryck förekommer samtidigt. En bra förskola och skola tillsammans med avgiftsfri tillgång till fritidsgårdar, bibliotek och kulturaktiviteter minskar den andliga fattigdomen. I dagens Sverige borde alla barn ha tillgång till en dator med internetuppkoppling och ett rabattkort till kollektivtrafiken för att kunna ta sig till olika aktiviteter. Detta bör ingå i normen för försörjningsstöd.

Barn med ensamstående och utlandsfödda föräldrar löper störst risk att växa upp i fattigdom. Arbetsmarknads- och utbildningspolitiken måste anpassas så att dessa grupper i större utsträckning får möjlighet att delta i arbetslivet och försörja sig. Det är den enskilt viktigaste åtgärden för att minska risken för materiell fattigdom. Även trygghetsförsäkringarna måste dimensioneras och fördelas så att utsatta familjer klarar sin försörjning.

Sverige har aldrig varit materiellt rikare än nu. Det är därför ovärdigt att vi samtidigt har en utbredd och ökande barnfattigdom. Att minska och på sikt avskaffa barnfattigdomen handlar om politisk vilja. Det kräver prioriteringar och fördelningspolitik.

Vi behöver en handlingsplan för hur barnfattigdomen ska bekämpas. Parallellt med åtgärder som ger föräldrar möjlighet till arbete och utbildning behövs insatser som riktar sig direkt till de utsatta barnen. Det handlar om att ge alla barn, oavsett bakgrund, samma möjligheter att utvecklas och förverkliga sina drömmar.
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