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Förslag till disposition av Riksbankens vinst för räkenskapsåret 1998

Fullmäktige i Sveriges riksbank har i enlighet med 10 kap. 3 § lagen (1988:1385) om Sveriges riksbank  erhållit redovisning från direktionen över räkenskapsåret 1998. Fullmäktige anser att de riktlinjer för vinstdispositionen som tidigare riksbanksfullmäktige antog år 1988 är lämpliga att använda även för vinstdispositionen för år 1998. Fullmäktige har således den 12 februari 1999 beslutat avge följande förslag till disposition av Riksbankens vinst.

Resultatet för år 1998 före bokslutsdispositioner uppgår till 21 863 miljoner kronor. 

Fullmäktige föreslår 

att resultatet disponeras på följande sätt:

Till statsverket inlevereras
7 600 mkr

Till Riksbankens dispositionsfond förs
10 639 mkr

Till Riksbankens resultatutjämningsfond förs
3 624 mkr

Summa
21 863 mkr

Övriga åtgärder från fullmäktige

Fullmäktige har sedan riksdagens val av ledamöter den 2 december 1998 bl.a. vidtagit följande åtgärder.

Den 17 december 1998 (jfr fullmäktiges protokoll) utsågs direktionen i Riksbanken bestående av ordförande Urban Bäckström, förste vice ordförande och riksbankschefens ställföreträdare Lars Heikensten, andre vice ordförande Eva Srejber, Villy Bergström, Kerstin Hessius samt Lars Nyberg. Löner för direktionsledamöterna fastställdes av fullmäktige den 4 januari 1999 (jfr fullmäktiges protokoll).

Vid sammanträde den 4 janauri 1999 fastställdes även arbetsordningen för Riksbanken, som bl.a. anger den övergripande indelningen av Riksbanken i avdelningar samt reglerar förhållandet mellan fullmäktige och direktionen. Direktionen fastställde samma dag instruktionen för Riksbanken som mer i detalj reglerar Riksbankens organisation.

Fullmäktige fastställde den 4 januari 1999 principerna för hur fullmäktige skall bedriva sin verksamhet inklusive utövande av sin kontrollfunktion. Av dessa principer framgår att fullmäktige avser att följa direktionens arbete nära. Kontrollen kommer att utövas genom att fullmäktige löpande får information från direktionen om dess aktuella arbete samt om verksamhetsplan och budget. Detta sker genom att fullmäktiges ordförande och vice ordförande deltar i direktionens sammanträden samt genom att direktionsledamöterna kallas till fullmäktiges sammanträden. Fullmäktiges ledamöter omfattas av samma sekretessregler som direktionens ledamöter. Informationsgivningen från direktionen till fullmäktige kan därför präglas av öppenhet. Fullmäktige fastställer slutligen arbetsordningen och lämnar förslag till disposition av Riksbankens vinst till riksdagen.

Fullmäktige har en revisionsenhet till sitt förfogande. Fullmäktige fastställde den 5 februari 1999 (jfr fullmäktiges protokoll) en revisionsplan för revisionsenheten. Fram till dess rekrytering av en revisionschef avslutats har överenskommelse slutits med riksbankschefen att internrevisionsavdelningen bistår revisionsenheten med erforderliga personalresurser. Rekryteringsarbetet av revisionschefen har inletts.

Fullmäktige har också kallat ledamöter av Riksbankens direktion att delta i de fyra fullmäktigesammanträden som hållits sedan den 2 december 1998. Riksbanksledningen har vid dessa tillfällen redogjort för fullmäktige för de inledande besluten i direktionen att fastställa instruktionen och de närmare arbetsformerna för direktionen. Redogörelser har också lämnats för den aktuella penningpolitiken och Riksbankens arbete med introduktionen av euron inom EMU. Riksbanksledningen har också preliminärt redovisat vilket resultat de tidigare fastställda principerna för vinstdisposition för Riksbanken skulle ge för år 1998.

Under våren  1999 kommer fullmäktige, för att finna formerna för hur fullmäktige skall bedriva sitt arbete, att sammanträda omkring var tredje vecka. Fullmäktige kommer därefter att ta ställning till en sammanträdesplan för hösten 1999.

Beslut i detta ärende har fattats av ordförande Sven Hulterström, vice ordförande Johan Gernandt samt ledamöterna Sinikka Bohlin, Jörgen Andersson, Kjell Nordström, Susanne Eberstein, Britt Bohlin, Ingegerd Troedsson, Peter Egardt, Kenneth Kvist samt Göran Hägglund.

Föredragande har varit Henrik Gardholm.

Stockholm den 12 februari 1999

På fullmäktiges vägnar

Sven Hulterström



/Ann-Kristin Johnsson
Elanders Gotab, Stockholm  1999
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