
2007/08 
mnr: C321
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s2035
Motion till riksdagen
2007/08:C321
av Kerstin Engle m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Revidering av lagen om ekonomisk förening



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att revidera lagen om ekonomiska föreningar.>>
Motivering

Genom alla tider och i alla former av samhällen har människor samarbetat för att lösa gemensamma problem och tillgodose gemensamma ekonomiska behov. Det är ur denna tradition som den kooperativa idén har sprungit. Ordet kooperativ kommer av det latinska cooperatio och betyder just samarbete. Man kan säga att ett kooperativ är ett företag som drivs i föreningsform. Det kooperativa företaget bygger på öppenhet, demokrati och aktivt deltagande från medlemmarna, eller ägarna. Både inflytande och ansvar fördelas lika mellan kooperativets medlemmar, och alla medlemmar har lika rösträtt. Om kooperativet går med vinst fördelas den utifrån de regler man fastställt i stadgarna.

Kooperationen är en stor och viktig del i den svenska ekonomin, och de flesta kooperativ, stora som små, drivs i form av ekonomiska föreningar. Lagen om ekonomisk förening tillkom 1987 och har sedan dess ändrats successivt. Ändringarna har gjorts som anpassningar till olika yttre förändringar, men utan någon helhetssyn. Samtidigt har bland annat aktiebolagslagen, nu senast 2005, reviderats och dessutom kompletterats med ett kapitel om aktiebolag med särskild vinstutdelningsbegränsning.

För att upprätthålla konkurrensen mellan olika associationsformer är det av yttersta vikt att lagstiftningarna varken gynnar eller missgynnar en viss associationsform. Målet med en reviderad lag om ekonomisk förening är att skapa en mer flexibel företagsform som kan hålla sig konkurrenskraftig gentemot andra associationsformer, något som är viktigt för att skapa en verklig mångfald av företag på marknaden.

Civilutskottet konstaterade i april 2007 att det är angeläget med en översyn av lagen om ekonomiska föreningar och att justitieministern uttalat sitt stöd för detta. Hon har också sagt att sammansättningen av utredningen bör ha ”någon form av parlamentariskt inslag”. Detta är särskilt viktigt eftersom ekonomiska föreningar/kooperativ innefattar en mycket stor bredd av olika verksamheter som sinsemellan har olika behov.

Vi vill att en ny modern lagstiftning för ekonomiska föreningar kommer till stånd som både står sig i konkurrensen med andra juridiska associationsformer och som lever upp till de krav som kooperationen står inför idag. Därför vill vi att en översyn av lagen startar så snart som möjligt.
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