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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om pensionärsskatten.>>
Motivering

Sedan den borgerliga regeringen införde jobbskatteavdraget för löntagare har Sverige intagit den unika positionen att vara enda landet i världen som beskattar pensionärer högre än löntagare. För oss socialdemokrater är detta inte acceptabelt. Pension är i realiteten uppskjuten lön och det finns ingen rättvisa i att pensionärer ska beskattas högre än löntagarna. Vårt mål är att skatteklyftan ska slutas genom att skatten för pensionärer sänks. Det finns ca 34 700 pensionärer i Blekinge, andelen pensionärer i länet är högre än för landet i genomsnitt.

Regeringen har infört en skatteskillnad mellan pensionärerna och förvärvsarbetande. Pension är inte bidrag utan uppskjuten lön. Varför uppskjuten lön ska ha en högre beskattning och hur detta skapar fler jobb kan inte regeringen förklara.

Pensionärer ska stimuleras till att arbeta, menar regeringen. Det är bra om friska pensionärer får möjlighet att arbeta vidare på sin arbetsplats efter att de har uppnått 65 år, om de själva vill och inte känner sig tvingade av dåliga ekonomiska villkor för pensionärer. Samma sak gäller ifråga om pensionärer har möjligheter till sidoinkomster via något nytt förvärvsarbete.

Alla pensionärer har dock inte hälsa nog att fortsätta eller jobba vid sidan av. Många har hälsoproblem som inte alltför sällan har med tidigare yrkesliv att göra. Varför de ska straffas med en högre skatt för sin dåliga hälsa vill inte regeringen heller förklara. Blekinge har av tradition varit ett industrilän och här finns också många som jobbar med tunga lyft inom vård och omsorg. Inte minst därför lär en lägre andel av pensionärerna än i andra län ha hälsa att arbeta efter pension.
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