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	Landsbygds- och infrastrukturdepartementet
Infrastruktur- och bostadsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:649 av Pontus Andersson (SD)
Rumänska körkort
Pontus Andersson har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att säkerställa att motortrafikanter i Sverige har fullgoda kunskaper i trafiksäkerhet.
Den som tar körkort i ett EU-land måste vara permanent bosatt i det landet. Detta innebär att om man tar körkort i ett annan land medan man är permanent bosatt i Sverige så kan körkortet komma att återkallas. Ett flertal sådana återkallelser har gjorts av Transportstyrelsen. 
Regeringen beslutade 2021 om ändringar i vägtrafikdataförordningen (2019:382). De nya bestämmelserna gör att Transportstyrelsen ska kunna medge Polismyndigheten direktåtkomst till körkortsuppgifter, som finns hos europeiska körkortsmyndigheter, i stället för att polisen behöver kontakta polismyndigheter utomlands. Syftet är alltså att förenkla och effektivisera systemet vid kontrollerna av utländska körkortsuppgifter.
Trafiksäkerheten är en viktig fråga för mig och för alla som färdas på våra vägar. Just nu pågår en omarbetning av körkortsdirektivet på EU-nivå som innehåller regler om utfärdande och ömsesidigt erkännande. Regeringens målsättning är att förslaget bland annat ska utmynna i klara och tydliga regler som bidrar till en ökad trafiksäkerhet och fri rörlighet för medborgarna och jag följer därför frågan noga. 
Stockholm den 16 maj 2023



Andreas Carlson
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