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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om momsregler för second hand-butiker.>>
Motivering

Secondhandverksamheten fyller flera funktioner när den både gör att vi återanvänder saker samt att i många fall är del av en ideell verksamhet som låter överskottet gå till välgörande ändamål. Denna verksamhet är i dag momsbefriad vilket gör att hela överskottet kunnat gå till goda ändamål istället för att staten drar av en fjärdedel i moms. Till kostnadsökningen kommer också ökad byråkrati och arbetsbelastning. 

Dessutom är det så att den ideella secondhandhandeln sker med varor människor skänkt. Då finns inga kostnader att dra av. Konsekvensen blir antingen högre priser eller mindre marginal som går till välgörenhet.

Att momsbelägga denna verksamhet skulle minska en viktig inkomstkälla för ideell verksamhet. Om en momsbeläggning ändå införs enligt direktiv från EU bör regeringen hitta lösningar för att se till att sektorn kan fortsätta sin verksamhet och bidra till ideell verksamhet.
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