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Brottsligheten i skolan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn gällande skolmiljö som ska minska brottsligheten i skolan.>>
Motivering

Skolan är den vanligaste brottsplatsen för barn och unga och det är helt oacceptabelt. Skolan ska vara en lugn och trygg plats där varje elev känner sig trygg och får de bästa förutsättningar för att lära. Ingen, vare sig lärare eller elev, ska vara rädd för att gå till skolan. Allt fler upplever skolan som en otrygg plats och ser ingen annan utväg än att undvika att gå till skolan.

Därför blir naturligtvis också elevernas möjlighet till kunskapsinlärning lidande. Dessutom kan ett tidigt kriminellt beteende leda till grövre brottslighet i framtiden. Rån, utpressning, och misshandel är bara några brott som förekommer mellan elever.
I skolan ska det inte finnas några otrygga och undanskymda platser. Öppenheten gör det lättare för vuxna ögon och öron att se och höra vad som händer mellan eleverna. Därför ska skolmiljöer planeras så att man minimerar platser och tillfällen där brott kan ske. Detta kan göras genom att man tar bort trånga entréer och mörka undanskymda hörn där bråk ofta kan uppstå. Där eleverna finns, där ska också lärarna finnas, t.ex. genom att flytta lärarrummet dit där det förekommer mest bråk. Ett annat sätt är att lärarna stannar kvar fem minuter längre efter lektionens slut vid skåpen det är en plats där det förekommer stölder, våld och trakasserier. Att ha fler fönsterrutor/glaspartier för ökad insyn minskar riskerna för att brott begås.

Ett bra exempel på en kommun som använt sig av detta är Nacka. Där har man fått ned brottsligheten i skolorna.

För att vi ska kunna ha en trygg skola där kunskap är i fokus måste vi verka för en bättre skolmiljö och på så sätt minska brottsligheten i skolan.
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