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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om den planerade kraftledningen mellan Hörby och Hallsberg (Sydlänken). >>
Motivering

1 890 yttranden kom in till Svenska kraftnät med anledning av den samrådsredogörelse som bolaget skickade ut om Sydlänken vid årsskiftet. 1 890 yttranden som samfällt krävde att den nya kraftledningen som planeras mellan Hörby och Hallsberg ska grävas ned – 1 890 yttranden som visar på engagemang och vilja till delaktighet och vars synpunkter förtjänar att tas på allvar.

De många svaren mot en luftledning är ett uttryck för människors oro om alltifrån strålning, det stora markintrånget, motvilja mot expropriation, förfulningen av landskapet, försvårandet att bruka mark, värdeminskningen på fastigheter, produktionsbortfallet, säkerhetsskäl till att det representerar förra seklets teknikanvändning. Det är skäl som är förståeliga och lätta att sympatisera med.

Om Svenska kraftnät ska kunna leva upp till sitt löfte att ”lokalisering och anläggandet av en överföringsförbindelse ska ske med minsta möjliga påverkan på enskilda och allmänna intressen” finns enligt min mening bara ett alternativ, nämligen att kraftledningen grävs ned.
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