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Redovisning av arbetsgivaravgiften



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tydliggöra arbetsgivaravgiften i deklarationen.>>
Motivering

Svenskarna underskattar hur mycket de betalar i skatt. Arbetsgivaravgiften som är en stor del av en löntagares skattebörda är osynlig för de flesta.

När en arbetsgivare betalar ut 100 kronor i lön till en anställd måste ytterligare 31,42 kronor betalas in till staten i form av arbetsgivaravgift. För ungdomar, personer i nystartsjobb och äldre finns olika undantag från avgiften.

Arbetsgivaravgiften skapades ursprungligen som en avgift genom vilken företagen skulle finansiera olika socialförsäkringar för de anställda, exempelvis allmän sjuk- och föräldraförsäkring.

Det de flesta arbetstagare missar är att man betalar in en skatt utöver den skattesats som redovisas på lönebeskedet. Att många inte är medvetna om hur stor arbetsgivaravgiften är, är ett problem. Att göra arbetsgivaravgiften mer synlig för alla är något som borde vara självklart och något som staten borde redovisa öppet och tydligt för alla.

Att redovisa arbetsgivaravgifterna tydligt för inkomsttagarna borde vara en självklarhet som gör det tydligt hur hög skattebördan är. Om vi redan idag hade varit bättre på att visa dessa ”osynliga” skatter hade t.ex. jobbskatteavdraget blivit mer synligt för löntagarna. Att redovisa arbetsgivaravgiften i löntagarbeskedet är ett sätt att göra det tydligt men också att göra den tydlig i den årliga deklarationen. Alla har rätt att veta hur mycket pengar de betalar in till staten och vilket det egentliga skattetrycket är.

	<Stockholm den 25 oktober 2010
	

	Malin Löfsjögård (M)
	>






