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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1652 av Josef Fransson (SD) Oseriösa företagare i EU

Josef Fransson har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att stävja möjligheterna för oseriösa företagare att etablera sig i olika EU-länder.

För den här regeringen är det viktigt att oseriösa företagare inte kan  etablera sig vare sig i Sverige eller inom den Europeiska unionen. Det arbete som pågår inom Europeiska unionen med att koppla samman olika företagsregister kommer att öka transparensen vid företagsetableringar.

Det finns EU-regler som innebär att ett insolvensförfarande som inletts i en annan medlemsstat och som avser en gäldenär med driftställe i Sverige, ska anmälas till Bolagsverket för kungörande. Regelverket har nyligen reviderats vilket innebär att samarbetet kommer att utvecklas. Enligt de nya reglerna ska medlemsstaterna inrätta nationella insolvensregister som ska göras sammankopplade och sökbara via e-juridikportalen. Genom att möjligheterna att söka efter information om pågående insolvensförfaranden förbättras ökar transparensen och möjligheten att hitta företag som använder sig av konkursinstitutet på ett oseriöst sätt. 


Stockholm den 29 juni 2017



Mikael Damberg
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