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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om ökat skydd för våldsutsatta kvinnor.

Motivering
Dagligen blir en kvinna utsatt för våld och oftast är gärningsmannen bekant med offret. År 1994 polisanmälde omkring 18 600 kvinnor i Sverige misshandel. 2003 var den siffran ca 22 500. Antalet kvinnor som utsätts för våldtäkt ökar också. Drygt 1 800 kvinnor anmälde 1994 att de utsatts för våldtäkt eller försök till våldtäkt. Omkring tio år senare var siffran 2 600.

År 2003 anmäldes i Hallands län 1 547 våldsbrott mot kvinnor, i ungefär en fjärdedel av dessa fall var förövaren bekant med offret.

Det finns fall där polis har dokumenterat skadorna som åsamkats kvinnan, men oftast läggs målet ned för att brott ej kan styrkas. Kvinnans situation måste tas på allvar. Det räcker inte med bara besöksförbud. Många kvinnor får sina liv totalt förstörda då de tvingas byta identitet och i vissa fall till och med emigrera.

Vi välkomnar förslaget från Socialdepartementet som träder i kraft den 1 januari 2006 vad gäller ombildningen av Rikskvinnocentrum till ett nationellt kunskapscentrum. Ombildningen ska ge utbildning för åklagare, domare och nämndemän för att fördjupa kunskaperna inom problemområdet.

Men samhället måste även fortsätta markera att våldet mot kvinnor inte är acceptabelt. Mäns våld mot kvinnor kränker inte bara kvinnans mänskliga rättigheter, det hotar hela hennes livssituation. Det är särskilt viktigt att skyddet för våldsutsatta kvinnor fungerar. Våldets orsaker måste bekämpas på många områden.

Justitiedepartementet arbetar för tillfället med att hitta en rättslig lösning som medger användning av förstärkt besöksförbud i de fall där det behövs.

Vi vill också se en utvidgning av området som besöksförbudet omfattar för att ge ett ökat skydd till personer som lever under hot av en närstående eller före detta partner.
Överträdelse av besöksförbud får ej nonchaleras, därför behövs även elektronisk övervakning med fotboja. Vi anser att brotten mot kvinnor måste tas på större allvar och att kvinnans säkerhet måste stärkas.
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