
2006/07 
mnr: T3
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: v11
Motion till riksdagen
2006/07:T3
av Peter Pedersen m.fl. (v)
med anledning av prop. 2006/07:31
Lättnader i mönstringen av intendenturpersonal



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens proposition 2006/07:31 Lättnader i mönstringen av intendenturpersonal.>>
Bakgrund

I regeringens proposition 2006/07:31 Lättnader i mönstringen av intendenturpersonal föreslås att regeringen ska kunna meddela föreskrifter om undantag från mönstringslagens tillämpning för annan sjöpersonal än däcks- och maskinpersonal samt telegrafister, dvs. för intendenturpersonal. De säkerhetsaspekter som mönstringen tillgodoser även för intendenturpersonal föreslås i stället kunna tillförsäkras genom att regeringen får meddela föreskrifter om vad som ska gälla för den personal som undantas från lagens tillämpning.

Säkerheten får inte äventyras

Den viktigaste utgångspunkten för regeringens förslag till ändringar av mönstringsregler verkar vara att minska kostnader. Det är självklart bra att alla ändringar som görs för att underlätta administration och minska kostnader är värda att beakta. Men ändringar får naturligtvis inte gå ut över säkerheten. Regeringens förslag riskerar att just leda till det.

Förvisso vill regeringen att intendenturpersonal även i fortsättningen ska genomföra hälsoundersökning av syn och hörsel. Men vi är oroade för att detta inte är tillräckligt för att garantera en hög säkerhet ombord. Idag ingår alla, även intendenturpersonal, i ett fartygs säkerhetsorganisation. Genom mönstringen får man vetskap om var någonstans i säkerhetsorganisationen en person ska placeras för att skapa en så säker och bra organisation som möjligt.

Mönstringen kan alltså inte ersättas av en hälsoundersökning genom kontroll av syn och hörsel, utan mönstringen ska ses som ett viktigt verktyg för att garantera en hög säkerhet till sjöss. Genom att alla personalgrupper genomgår mönstring tydliggör man även sammanhållningen av de olika personalgrupperna och det skapas därmed inte något A- respektive B-lag på varje fartyg.

Vi anser att dagens mönstringsregler för intendenturpersonal på ett bättre sätt kan garantera en hög sjösäkerhet, än det förslag till ändringar som regeringen önskar genomföra. Mönstringsplikten för intendenturpersonal bör även gälla i framtiden och förslaget till proposition därmed avslås.
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