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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en äldreomsorgslag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Allt fler lever längre. Det är kanske det finaste kvittot på vad välfärd och utveckling har åstadkommit. Men alla ska kunna se fram emot en trygg ålderdom, inte bara de som har bäst förutsättningar. Pandemin visade med all tydlighet att äldreomsorgen måste stärkas.
Sverige behöver därför en äldreomsorgslag skild från socialtjänstlagen. Denna måste stärka de äldres inflytande i vardagen. Kraven på de anställdas kompetens och arbetsuppgifter ska uppvärderas och fler som har otillräckliga språkkunskaper ska kunna studera svenska på arbetstid. Tillgången på personal på äldreboenden, i hemtjänsten och i hemsjukvården oavsett utförare ska säkras.
Underbemanning och brist på resurser har skapat stressiga arbetsplatser där det ofta saknas marginaler och återhämtning. Personalen får betala med sin hälsa och till slut orkar man inte trots att viljan finns att stanna kvar på jobbet man i grund och botten trivs med och är proffs på. Idag är till exempel hemtjänsten detaljstyrd. Varenda insats är tidsbestämd i minuter och ofta finns inget utrymme för något oförutsett. Det skapar stressiga arbetsplatser där många känner sig otillräckliga i mötet med de äldre. Andra uppgifter, till exempel rapportering och dokumentation, får ofta stryka på foten när tiden inte räcker till. Dessutom är både kompetensutveckling och friskvård sällsynta inslag i verksamheterna.
[bookmark: _GoBack]Det krävs en äldreomsorg fri från minutscheman, där vardagarna måste anpassas utifrån behov. Heltid ska vara en norm och delade turer måste motverkas. Verksamheten ska utvecklas, så att personalen kan arbeta mer med vård och omsorg och mindre med tillsyn.
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