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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nya regler för försäljning av el från mindre produktion.>>
Motivering

Med ny teknik möjliggör man för enskilda hushåll eller små grupper av hushåll att ansvara för sin egen elförsörjning. Det är också fullt tekniskt möjligt att man vid ett överskott på el, från företrädesvis miljövänlig elproduktion, levererar denna tillbaka ut på elnätet. Tyvärr försvåras och fördyras möjligheten för människor att göra just så av det regelsystem vi har i Sverige idag.

Den som vill sälja el idag står först och främst inför en dyr och komplicerad administrativ process som består i dubbla abonnemang till en extra kostnad på ca 750 kronor per år, en elöverföringsavgift från nätägaren på ca 50 öre per kilowattimme, ansökan om elcertifikat och att ett avtal med elhandlaren måste upprättas för att elen ska få säljas.

Ett verkligt exempel från en så kallad plus-energivilla i skånska Åkarp – med en produktion på 4 200 kilowattimmar per år och ett överskott från denna produktion på 1 700 kilowattimmar som säljs tillbaka ut på nätet – visar hur det kan se ut. I det här fallet skapas en kostnad på 1 600 kronor (750 kronor i extra abonnemangsavgift samt 0,5 x 1 700 i elöverföringsavgift), vilket innebär en nettoförlust från elförsäljningen på runt 600 kronor. Kombinerat med tiden man lägger ner på att administrera denna försäljning blir det knappast någon strålande affär att producera ett elöverskott från en liten privat anläggning.

Ska vi få så många som möjligt att bidra till en grönare energiförsörjning måste reglerna förenklas. Elmätaren bör kunna gå både bakåt och framåt, tekniken finns redan och borde tillåtas, och processen måste bli enklare och billigare. Den får definitivt inte innebära en förlust för producenten. Jag vill därför uppmana regeringen att se över regelverket för att underlätta för små elproducenter.

	<Stockholm den 30 september 2009
	

	Staffan Appelros (m)
	>






