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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1182 av Åsa Coenraads (M) Jordbruksstödet
Åsa Coenraads har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att länsstyrelserna betalar ut jordbruksstöden i tid.
Att lantbrukare ska behöva vänta i flera år på att få sina berättigade jordbruksstöd utbetalade är inte acceptabelt. Av den anledningen har regeringen vidtagit flera åtgärder för att stärka kapaciteten hos den utbetalande myndigheten, som är Statens jordbruksverk. Myndigheten har fått ökade förvaltningsanslag såväl i budgetpropositionen 2016 och i budgetpropositionen 2017 och regeringen bedömer nu att verket har de resurser som de behöver för att komma till rätta med eftersläpningarna i utbetalningarna. 
Vad gäller länsstyrelserna, som handlägger ansökan om stöd och utbetalning, så har de tilldelats 50 miljoner kronor extra ur den del av landsbygdsprogrammets budget som får användas för administration. Det är länsstyrelsernas gemensamma ansvar att avgöra när under programperioden medlen ska användas. Regeringen följer noga arbetet. 

Stockholm den 24 april 2018

Sven-Erik Bucht
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