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Fri entré på nationella museer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att återinföra fri entré till våra statliga museer.>>
Motivering

Den fria entrén på nationella museer under åren 2004–2006 var en stor succé. Det har flera museer vittnat om. Antalet besökande ökade med 160 procent och helt nya grupper av medborgare besökte deras verksamheter. Efter det att regeringen tog bort denna populära reform har besökssiffrorna sjunkit. Detta visar klart att det inte är en fråga om intresse från allmänheten, utan museibesök är till stor del en fråga om att ha råd till besöken.

Att besöken sjunker är naturligtvis oroväckande ur såväl ett nationellt som ett lokalt perspektiv. När besöken på våra nationella museer kostar mer än vad man som privatperson har råd med tvingas man välja bort besöket. Det innebär i förlängningen att stora delar av vår befolkning inte kommer att använda sig av museerna som faktiskt tillhör oss alla eftersom de delfinansieras med skattemedel.

Det måste vara en demokratisk rättighet att de nationella museerna är tillgängliga för alla. Det får inte vara plånboken som avgör om jag har möjlighet att få kunskap om och insikt i det som museerna tillhandahåller. Det är nu hög tid att se över möjligheterna att återinföra fri entré på våra statliga museer.

	<Stockholm den 3 oktober 2013
	

	Louise Malmström (S)
	Helén Pettersson i Umeå (S)>






