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Möjligheten att placera PPM-medel direkt i onoterade företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att placera PPM-medel direkt i onoterade företag.>>
Motivering

För att starta och driva ett företag behövs många komponenter, en riktigt god affärsidé, organisationsförmåga, entreprenörskap, kunskaper men också kapital. Även om allt annat finns på plats har de flesta svenskar idag väldigt lite pengar sparade som kan användas. Eget kapital är riskkapital, inte pengar som lånas.

Den enskilde har idag sitt största kapital placerat i olika former av pensionssparande, varav premiepensionen är en viktig del. Idag finns hundratals olika fonder att välja mellan men ingen möjlighet att disponera dessa medel för att placera dem i företag som han eller hon tror på – sitt eget eller någon närståendes.

Det är inte möjligt att själv välja vare sig noterade eller onoterade företag. Man skulle kunna öppna en möjlighet för att de medlen skulle kunna användas för att satsa i enskilda företag man tror på. Därmed skulle medlen kunna användas som riskvilligt kapital även till exempel vid företagsstart. Förändringar av AP-fondernas och PPM-medlens placeringsregler kräver i slutändan en fempartiöverenskommelse. Det är viktigt att slå vakt om pensionssystemet och den breda förankringen. Men ett system kan inte heller ligga konserverat. Det bör därför utredas om det är möjligt och inom vilka ramar man skulle kunna få placera sina egna PPM-medel i företagande. 
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