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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att bilaterala låneavtal enbart ska upprättas med länder i vår omedelbara närhet.>>
Motivering

Länder som drabbas av exceptionella händelser kan normalt få stöd genom lån från IMF. För EU:s medlemsstater eller närliggande länder kan även EU fungera som långivare. I vissa fall kan även institutioner som Europeiska Investeringsbanken eller Världsbanken vara långivare.

Utöver dessa internationella institutioner kan även enskilda länder agera långivare genom att bilaterala låneavtal upprättas. Sverigedemokraterna är av grunduppfattningen att enskilda länder ansvarar för sin egen finanspolitik och för att ha en budget i balans. I princip ska Sverige inte upprätta dylika bilaterala låneavtal. Vi ser det dock som naturligt att ställa upp solidariskt för länder i vårt omedelbara närområde, vilket vi definierar som våra nordiska grannländer samt Baltstaterna.

Island har av olika anledningar kommit att drabbas synnerligen svårt av den globala finanskrisen. Sverigedemokraterna tillstyrker att tillgänglighetsperioden för krediten till Island förlängs i enlighet med vad som beskrivs i propositionen, och vill att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening att bilaterala låneavtal med Sverige som utlånande part normalt enbart ska kunna upprättas med länder i vårt omedelbara närområde, såsom det beskrivs ovan. 

Att låna ut kapital till part som befinner sig i djup kris innebär per definition en hög risk då motparten eventuellt inte klarar av att lösa sina skulder i tid, eller över huvudtaget. Att Sverige ska riskera skattebetalarnas pengar på det sättet är absolut inte självklart, men huvudprincipen ska vara att vi kan vara beredda att ta på oss den medförda risken när det gäller att undsätta våra omedelbara grannländer.
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