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Kommersiell provsmakning och fabriksförsäljning av alkoholhaltiga drycker



Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om kommersiell provsmakning och fabriksförsäljning av lokalt producerade alkoholhaltiga drycker.

2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att låta Skåne bli försöksregion för kommersiell provsmakning och fabriksförsäljning av lokalt producerade alkoholhaltiga drycker.

Bakgrund

När Sverige blev medlem av EU 1995 upphörde flera av monopolen på alkoholområdet, som import, tillverkning och partihandelsförsäljning, detta för att anpassa Sverige till den inre marknadens friheter. Emellertid valde Sverige att behålla detaljhandelsmonopolet, Systembolaget, av alkoholpolitiska skäl. Villkoret vid förhandlingarna om svenskt EU-inträde var att slå vakt om näringsfriheten för producenter. I detta ingår också ett förbud mot provsmakning och fabriksinköp för personer som besöker produktionsanläggningar för alkoholhaltiga drycker i Sverige.

Problem med provsmakning för inhemska producenter 

Det finns anledning att fundera över premisserna för provsmakning och fabriksförsäljning av alkoholhaltiga drycker i Sverige. I Skåne finns Absolut Vodkas anläggning i Åhus, Bjäre Hembygd AB som sysslar med potatisvodka, Hven Whisky som produceras på ön Ven och familjen Åkessons produktion av starkcider i Kivik och mousserande viner på Kronovalls slott. Detta är samtliga produktionscentrum vars verksamhet lämpar sig väl för kommersiell provsmakning och fabriksförsäljning.

I dag är provsmakning av alkoholhaltiga drycker inte möjlig enligt det svenska regelverket för alkoholförsäljning. Inte heller fabriksförsäljning av produkterna är tillåten. Vi anser att det borde vara en självklarhet att såväl provsmakning av produkter som fabriksförsäljning får genomföras enligt samma regler och samma tillsyn som för annan alkoholförsäljning.

Eventuella invändningar 

Det finns farhågor om att lokal provsmakning och fabriksförsäljning skulle utmana Systembolagets monopol. Förvisso sker ett undantag från detaljhandelsmonopolet, men det är den enda lösning som kan förena näringsfriheten med den fria konkurrensen. Vad gäller alkoholpolitiska aspekter så innebär provsmakning och fabriksförsäljning naturligtvis ökad tillgänglighet. Det är förstås oerhört viktigt att poängtera att verksamheten därför måste underkastas samma regler och samma tillsyn som annan alkoholförsäljning för att stävja att alkohol säljs till minderåriga. Sådant skall beivras på samma sätt som redan sker vad gäller restauranger eller Systembolagets butiker. 

Positiva effekter 

Producenterna av svenska alkoholhaltiga drycker borde ha rätt att få rimliga möjligheter till avsättning av sina produkter. Vi ser dessutom många möjligheter till arbetstillfällen i samband med provsmakning och fabriksförsäljning. Dessutom kan detta leda till utökad turism, inte minst eftersom de producerade dryckerna kan kombineras med kulinariska erbjudanden och lokal matproduktion. Vi vill gärna se att Skåne får bli försöksregion för kommersiell provsmakning och fabriksförsäljning av lokalt producerade alkoholhaltiga drycker.
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