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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att inrätta Raoul Wallenbergs dag.>>
Motivering
Raoul Wallenberg föddes 4 augusti 1912 i Stockholm. För eftervärlden är han ihågkommen för att, med fara för sitt eget liv, ha räddade tiotusentals judar från en säker död i de tyska nazisternas koncentrationsläger. Hans aktion slutade med att han kidnappades i Ungern och fördes till Sovjetunionen för att fängslas. Där utsattes han troligen för tortyr och kanske till sist avrättning.

Genom sin insats har Raoul Wallenberg blivit ett stort namn utomlands, inte minst i USA, där han var den andre utländske personen efter Winston Churchill att bli hedersmedborgare. Han är även hedersmedborgare i Israel och Kanada, och han har fått monument resta över sig i New York, London och Stockholm.

Generellt måste dock sägas att uppmärksamheten kring Raoul Wallenbergs person har varit knapphändig i Sverige. Det är som om man fortfarande skäms för den handlingsförlamning och undfallenhet som kännetecknade den svenska regeringens hantering av fallet åren efter hans försvinnande. Ett resolut ingripande hade högst sannolikt räddat hans liv.

Det finns i dag många sätt – och många skäl – för oss svenskar att uppmärksamma en av vår tids mest hjältemodiga medborgare. Här i Sverige avsätter vi vissa dagar för att uppmärksamma barnen, kvinnorna, familjen, miljön, FN etc. Detta är bra. Därför vore det också på sin plats att avsätta en dag för att hedra Raoul Wallenberg. Det kan vara en dag då vi aktualiserar kampen mot totalitära ideologier som systematiskt kränker människovärdet – såsom nationalsocialismen, antisemitismen och rasismen, men även kampen för fred och människors okränkbara värde. Det vore ett naturligt sätt att visa en senkommen uppskattning av en av de största svenska hjältarna under 1900-talet. En sådan dag skulle kunna bli en viktig samlingspunkt för de demokratiska krafter som värnar principen om alla människors lika värde gentemot de ideologiska krafter som ifrågasätter denna princip och som nu åter tycks vara på frammarsch i vårt land.

	<Stockholm den 27 oktober 2006
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