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Tillåt frivilliga skatteinbetalningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att tillåta frivilliga skatteinbetalningar.>>
Motivering

Under det senaste året har flera namnkunniga personer lyft en vilja att höja skattetrycket i Sverige. Deras vilja att bidra ytterligare till vår gemensamma välfärd bör vi givetvis välkomna.

Alla människor har inte samma marginaler i sin vardagsekonomi.

För de allra flesta heltidsarbetande i Sverige, har alliansregeringens skattelättnader inneburit dryga 1 500 kronor mer att röra sig med varje månad. Samtidigt har statens totala skatteintäkter ökat. Alliansen har sedan 2006 sänkt skattetrycket med 4 procentenheter men samtidigt har skatteintäkterna ökat med närmare 10 procentenheter till 1 570,2 miljarder. Det är en ökning med 156,7 miljarder sedan 2006.

Vad det extra ekonomiska utrymmet i människors privatekonomi används till, är upp till var och en. Politikens mål bör vara att skapa bästa möjliga förutsättningar för människor att kunna styra sina egna liv.

I dagsläget finns dock ingen möjlighet för människor att använda sina pengar till att göra ytterligare skatteinbetalningar. Det har nu kommit fram att det finns en vilja från medborgare i Sverige att använda sina pengar till detta, något vi bör möjliggöra. Regeringen bör därför göra en översyn av möjligheterna att öppna upp för människor att göra frivilliga skatteinbetalningar.

	<Stockholm den 24 september 2013
	

	Jenny Petersson (M)
	>
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