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Sammanfattning

Kommissionen lade den 6 april 2005 fram sitt förslag till ramprogram för konkurrenskraft och innovation, även kallat CIP (Competitiveness and Innovation Programme). Programmet föreslås löpa mellan 2007-2013 och få en budget på 4,2 miljarder euro. CIP syftar till att stödja innovation och förnyelse i stort, med fokus på små och medelstora företag. Särskilt tonvikt läggs på områdena informations- och kommunikationsteknologi, miljöteknik och energi.

1 Förslaget

1.1 Innehåll

Kommissionen föreslår ett nytt ramprogram för konkurrenskraft och innovation med fyra huvudsakliga målsättningar:

Främja konkurrenskraft i företag, särskilt vad gäller små och medelstora företag.

Främja innovation, bland annat inom miljöteknik.

Accelerera utvecklingen av ett konkurrenskraftigt, innovativt informations​samhälle för alla.

Främja energieffektivitet och användning av nya och förnybara energi​källor i alla sektorer, inklusive transportsektorn.

Ett antal nuvarande program modifieras och läggs in i ram​programmet. De program som påverkas är:

- MAP (det fleråriga programmet för företag och företagaranda)

- Vissa insatser för innovation i EU:s sjätte ramprogram för forskning, utveckling och demonstration

- Intelligent Energy Europe

- LIFE-programmet för demonstration av miljöteknik

- de IT-orienterade programmen Modinis, eContent och eTen

Det nya ramprogrammet bygger på att komponenter från ovanstående program slås samman till tre delprogram med en gemensam administrativ ram. De tre delprogrammen är:

- Programmet för entreprenörskap och innovation

- IKT-stödprogrammet

- Programmet intelligent energi - Europa

Två horisontella teman som går igenom samtliga tre delprogram är eko​teknologi och orientering mot små och medelstora företag.

1.1.1 De enskilda programmen

1.1.1.1 Programmet för entreprenörskap och innovation

Programmet för entreprenörskap och innovation föreslås omfatta cirka 2,6 miljarder euro under programperioden. Det syftar till att förbättra situationen för små och medelstora företag i samtliga sektorer från traditionella mikro​företag till högteknologiska tjänste- och industriföretag. Förslaget utgår bland annat från dagens MAP och LIFE, och berör delar ur det sjätte ramprogrammet för forskning, teknisk utveckling och demonstration som omfattar innovation. Det innefattar:

Entreprenörskapsfrämjande: Samarbete mellan små och medelstora företag, utveckling av entreprenörskapskultur. 

Innovationsstöd: Främjande av sektorsspecifik innovation, projekt​samman​slutningar, offentlig-privata partnerskap och stöd för nätverk för trans​nationell kunskaps- och tekniköverföring.

Riskkapital: Genom fortsättning av nuvarande och upprättande av nya fonder inom Europeiska investeringsfonden skall företags​investeringar inom teknisk utveckling, innovation och tekniköverföring främjas.

Kunskapsöverföring mellan medlemsstater och regioner som stöd för politikutvecklingen vad gäller entreprenörskaps- och innovations​främjande.

1.1.1.2 IKT-stödprogrammet

IKT-stödprogrammet föreslås omfatta cirka 800 miljoner euro under programperioden. Förslaget utgår från dagens eTen, eContent och Modinis. Inriktningen är trefald:

Utveckling av ett gemensamt europeiskt informationsområde.

Stimulering av innovation genom mer omfattande användning av och investeringar i IKT.

Utveckling av tillgänglighet och effektiva tjänster inom områden av intresse för allmänheten.

1.1.1.3 Programmet intelligent energi - Europa

Programmet intelligent energi – Europa föreslås omfatta cirka 800 miljoner euro under programperioden. Förslaget utgår från dagens ramprogram för intelligent energi. Syftet är trefalt:

Att utveckla energieffektivitet och främja rationell användning av energikällor.

Att främja nya och förnybara energikällor och främja energidiversifiering.

Att främja energieffektivitet och användning av nya och förnybara energikällor vid transporter.

1.1.2 Styrformer

De tre delprogrammen kommer ha varsin genomförandekommitté som skall utforma de årliga handlingsprogrammen. Kommissionen och de mest berörda generaldirektoraten kommer anpassa sig för genomförandet av åtgärder. En möjlighet är att även utöka det nuvarande genomförandeorganets för Intelligent energi ansvarsområden till att täcka genomförandet av även övriga delprogram. De instrument som används i ett delprogram  kommer ofta även vara tillgängliga för övriga delprogram, till exempel skall de riskkapitalåtgärder som föreslås i delprogram för konkurrenskraft och innovation även göras tillgängliga för åtgärder inom området intelligent energi.

1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Svenska regler påverkas ej.

1.3 Budgetära konsekvenser

Omfattningen av programmet diskuteras inom ramen för nästa finansiella perspektiv, och det är därför i dagsläget osäkert vilka budgetära konsekvenser som programmet leder till. Kommissionen föreslår dock att programmet ges en budget på 4,2 miljarder euro under perioden 2007-2013.

2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Regeringen har skickat ut förslaget på remiss till de närmast berörda myndigheterna och organisationerna. Därmed redovisas i denna faktapromemoria endast ett preliminärt förslag till svensk ståndpunkt. 

Regeringen är generellt positivt till att kommissionen samordnar olika program för att öka effektiviteten, men efterlyser en tydligare redogörelse för synergierna som uppnås med konsolideringen i ett nytt ramprogram. 

Det är viktigt att CIP utformas så att överlappningar med sjunde ramprogrammet och strukturfonderna undviks samtidigt som alla ansvarsområden verkligen blir täckta av programmen. 

Regeringen efterlyser en tydligare koordinering mellan delprogrammen och inom de berörda general​direktoraten inom kommissionen. Hur detta skall hanteras praktiskt är en viktig fråga att diskutera. 

Regeringen menar att regelbundna undersökningar bör utföras om effekterna som uppnås, och att det bör finnas möjligheter att ompröva inriktningen på programmet under perioden.

Regeringen välkomnar programmets stöd för utvecklingen av den inre marknaden, till exempel satsningar på stödtjänster för SME samt IKT-stöd för information kring inre marknadens funktion. Satsningarna på god tillgång till riskkaptial för SME och insatser för att öka intresset för entreprenörskap bland unga ligger väl i linje med Sveriges intressen. Det är av stor vikt att en långsiktig finansiering av de tjänster som ges inom Euro Info Centres och Innovation Relay Centres säkerställs.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

-

2.3 Institutionernas ståndpunkter

-

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Remissinstanserna har ännu inte inkommit med sina synpunkter på förslaget.

3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Mer djupgående förhandlingar kring förslaget väntas under sommar och höst 2005.

3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Artiklarna 156, 157(3) och 175(1), medbeslutande.

3.3 Fackuttryck/termer

-
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