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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa krav på sprinkler i alla äldreboenden.>>
Motivering

De äldre har särskilt stort behov av hög brandsäkerhet då de kan ha svårt att både röra sig och orientera sig. En undersökning som SVT:s Uppdrag granskning gjorde för två år sedan visade att trots 400 bränder varje år på svenska äldreboenden saknade många direktlarm och sprinkler – och ibland till och med en brandvarnare. Undersökningen visade att i var tredje svensk kommun fanns äldreboenden som inte hade direktlarm till larmcentralen SOS, att vissa boenden helt saknade brandvarnare och att inte en enda kommun hade sprinkler i samtliga boenden. Det visade sig att sprinkler tvärtom var mycket ovanligt.

Varje år dör i snitt 5 människor efter bränder på äldreboenden och fler än 50 skadas. Men av alla tusentals äldreboenden i landet är det bara enstaka som har det skydd som kan rädda liv.

Brandskyddsföreningen vill att det ska finnas ett krav på att alla särskilda äldreboenden ska ha ett larm anslutet till SOS-centralen och räddningstjänsten. Man vill också att det ska finnas sprinkler.

Den 1 januari 2012 träder Boverkets ändrade byggregler i kraft. I dessa ingår krav på sprinkler i sjukhus och i särskilda boenden för personer med vårdbehov. Reglerna gäller dock vid nybyggnad och vid ändring eller ombyggnad. Det finns alltså inga krav på att installera sprinkler i redan befintliga boenden.

De äldre som har svårt att röra sig skulle ges en bättre möjlighet att överleva både brand och rök om krav på sprinkler infördes även på befintliga boenden. Därför bör regeringen tillse att sådana krav införs. 
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