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Livsmedelsforskning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om livsmedelsforskning.>>
Motivering

Det är nödvändigt att öka den svenska livsmedelsproduktionen både i volym och värde de kommande tio åren för att vi i Sverige ska ta vårt ansvar för att producera livsmedel. Därför behövs en ökad satsning på den tillämpade forskningen.

Historiskt har forskning alltid varit viktig för effektiviteten i det svenska jordbruket. Svensk spannmålsproduktion har ökat i genomsnittlig avkastning från 2 500 kilo på 1960-talet till nuvarande 5 000 kilo per hektar. Svenska kor är de mest högavkastande i världen och också de friskaste. Dessa framsteg beror på att forskning utifrån svenska förhållanden har gett ett bättre växt- och djurmaterial, växtskydd och odlingsteknik.

Svenska livsmedel behöver stärka sin konkurrenskraft på en allt mer konkurrensutsatt marknad. Det kan ske genom ökad kvalitet och breddat sortiment. Hälsosam, god och säker mat producerad med stor omsorg om djur och miljö och med både traditionella och innovativa livsmedel. Jordbruksproduktion är baserat på kunskap, komplexiteten och utmaningarna har blivit mer omfattande. Att öka livsmedelsproduktionen med minskad miljöpåverkan i allt mer ovissa klimatförhållanden innebär svåra avvägningar.

Därför är det viktigt att stärka den tillämpade forskningen inom livsmedelsproduktionen, både för att klara kontinuiteten och för rekrytering. Samtidigt måste det också finnas tillräckliga medel för forskning som är användbar på kort sikt och bidrar till värdeskapande och konkurrenskraft här och nu. Regeringens beslut om minskade forskningsinsatser till jordbruket är därför oroande.

Vi vill se ett visionärt, långsiktigt mål för att ersätta den nuvarande oljebaserade ekonomin med en grön, hållbar ekonomi. Jordbruksforskning är en unik kompetens inom biologisk produktion och förvaltning av våra naturresurser.

Dessutom är det naturligt att många andra discipliner och finansieringskällor utanför det traditionella jordbruket kan se denna inriktning som intressant. Här kan broar byggas över ämnesgränserna, vilket resulterar i smartare, forskningsbaserade lösningar på komplexa problem.
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