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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en ny finansieringsmodell för företag och utvecklingsprojekt.>>
Motivering

Erfarenheter från andra länder visar att olika typer av finansieringsmodeller för nya företag och utvecklingsprojekt ger positiva följdreaktioner. Ett exempel är USA där en konstruktion med detta syfte infördes 1958. Denna modell kallad Small Business Investment Corporations (SBIC) visade sig vara lyckosam. 

Vi har i Sverige en rad positiva komponenter, till exempel affärsänglar, riskbenägenhet och kompetens. Allt detta sammantaget skulle med en ökad grad av offentlig uppbackning ge ett vitalt tillskott inom området. Modellen ger effekten att staten delar risken med privata investerare i projekt som befinner sig i ett initialskede.

I dag finns aktörer som har en funktion som kan beskrivas som en form av riskkapitalister. Industrifonden, Innovationsbron, Sjätte AP-fonden och Almi Invest är några exempel. Skillnaden i tanken med en ny finansieringsmodell är att statens roll skulle inskränkas till att vara långivare, inte delägare.

Sverige bör mot denna bakgrund se över möjligheten att införa en modell av denna typ, i syfte att stimulera privatpersoners investeringar i nya utvecklingsprojekt och företag.
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