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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att länsstyrelsen ska vara den myndighet som beslutar om eventuell dispens från den tillåtna tiden mellan dödsfall och gravsättning eller kremering.>
2. <Riksdagen avslår regeringens förslag till ändring i begravningslagen (1980:1144) i de delar det avser 7 kap. 8 §.>>
Motivering

Sverigedemokraterna delar regeringens uppfattning om att förkorta tiden mellan dödsfall och gravsättning eller kremering till en månad samt om att koncentrera länsstyrelseverksamheten, vilket bl.a. innebär att ett fåtal länsstyrelser i landet ska handlägga frågor rörande begravningsverksamheten.

Vi anser även att bedömningen av om dispens från enmånadsregeln ska beviljas ska göras av de av regeringen utsedda länsstyrelserna för att underlätta en enhetlig bedömning i hela landet. Läggs denna uppgift på huvudmännen finns det en risk att bedömningen blir olika beroende på var i landet den avlidne var skriven.

Vid bedömningen av dispens ska man ta det etiska perspektivet i beaktande; förändringar av kroppen kan uppstå redan efter en vecka trots kylanordningar, och man bör såväl av respekt för den avlidne som av miljöskäl undvika balsamering och i stället värna den avlidnes rätt att snarast få en värdig begravning.

Beträffande den föreslagna 8 § i kapitel 7 i begravningslagen bör det vara varje enskilt dödsbos rätt att utforma gravvården utifrån egna och den avlidnes önskemål, och denna rätt bör ej inskränkas i den nya definitionen begränsad gravrätt.

Mot bakgrund av ovanstående anser vi att länsstyrelsen ska handlägga dispensansökningarna och att man ska vara restriktiv vid bedömningen då synnerliga skäl ska föreligga för att dispens ska beviljas samt att den föreslagna 8 § i kapitel 7 i begravningslagen ej införs.

	<Stockholm den 10 januari 2012
	

	Jonas Åkerlund (SD)
	>






