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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att överväga att ersätta den allmänna värnplikten med ett yrkesförsvar.

Motivering 

Det senaste försvarsbeslutet i december 2004, med stora neddragningar och en ny inriktning med mer av internationella insatser, innebär att allt färre får göra värnplikten. En årskull flickor och pojkar utgör ca 100 000, men endast omkring 8 000 kommer att göra värnplikten, dvs. 8 procent. Begreppet allmän värnplikt är inte längre relevant.

För att locka fler unga män och kvinnor att genomföra den militära utbildningen har dagersättningen höjts. Detta får mig osökt att fråga om regeringen smygvägen håller på att införa ett yrkesförsvar. 

För egen del anser jag också att det är dags att på allvar överväga om vi inte borde ha ett yrkesförsvar i stället för en försvarsmakt baserad på allmän värnplikt. Jag anser dock att en sådan omläggning från ett värnpliktsförsvar till ett yrkesförsvar skall ske helt öppet. Det skall ske som ett resultat av en öppen debatt och ett klart riksdagsbeslut i frågan.

	Stockholm den 26 september 2005
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