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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ersätta lagen (2008:717) om signalspaning i försvarsunderrättelseverksamhet med lagstiftning som är mindre integritetspåverkande.>>
Motivering

Lagen (2008:717) om signalspaning i försvarsunderrättelseverksamhet, mer känd som FRA-lagen, innebär ett för stort intrång i människors privatliv.

Försvarets radioanstalt (FRA) samlar in den information som passerar landets gränser i kabel. Datainspektionen skriver i en granskning från 2010 följande:

Sökbegreppen vid inhämtning av trafikdata är mer generella än vid inhämtning av meddelanden och medför en omfattande behandling av personuppgifter hos FRA. Det innebär i sin tur att det finns en relativt hög sannolikhet för att de personer som kommunicerar i de signalbärare som FRA bedriver inhämtning mot, kommer att få uppgifter om sin kommunikation sparad hos FRA i form av trafikdata.

… beträffande trafikdata kan inhemska signaler komma att inhämtas av FRA och bli föremål för vidare behandling i upp till ett år. FRA har infört mekanismer för att skilja bort sådana signaler, men det finns inga garantier för att sådana signaler aldrig inhämtas. Inhemsk trafik har också inhämtats av FRA.

Signalspaning är viktig för att kunna motverka exempelvis militära hot, hot från organiserad brottslighet och terrorister. Den spaningen kan dock ske utan denna massiva inhämtning av information. Därför bör en ny lagstiftning tas fram med syftet att minska integritetskränkningarna och minska risken för missbruk av de insamlade uppgifterna och i ett sådant skede avskaffa den nuvarande lagstiftningen.
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