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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om finansieringen av Göteborg Wind Orchestras försvarsmusikuppdrag att verka som flygvapnets musikkår. >>
Motivering

År 1997 fick dåvarande GöteborgsMusiken och numera Göteborg Wind Orchestra en nystart genom samverkan över alla partigränser i riksdagen. En trepartsöverenskommelse gjordes mellan Göteborgs stad, Statens kulturråd och Försvarsmusikcentrum. Denna överenskommelse är nu bruten genom att Försvarsmusikcentrum (FömusC) ensidigt, utan samråd och konsekvensanalys sagt upp avtalet med GWO. Uppdraget att verka som Flygvapnets Musikkår har utgjort cirka en tredjedel av orkesterns finansiering (6 miljoner kronor). Musikerna är för närvarande varslade om uppsägning.

GWO är en av Sveriges sista kvarvarande heltidsprofessionella blåsorkestrar i en genre som är starkt hotad. GWO består av 27 heltidsanställda musiker, och hemmascenen är det anrika Kronhuset i centrala Göteborg. 

Orkesterns konstnärliga utveckling och framgångar är väldokumenterade. Så sent som i maj 2008 genomförde GWO en tvåveckors turné till Kina där arrangörerna jämförde GWO:s succéartade konserter i Beijing och Shanghai med välrenommerade orkestrar som Berliner Filharmoniker och London Symphony Orchestra, vilka också nyligen turnerat i Kina.

GWO:s cd-produktion är omfattande, och över en kvarts miljon sålda skivor anses vara unikt inom blåsmusikgenren. Orkestern fick nyligen en platinaskiva för barnproduktionen ”Favoritsånger från Pippi, Emil, Madicken”.

Uppdraget att verka som Flygvapnets Musikkår motsvarar cirka en tredjedel av orkesterns disponibla arbetstid och består av statscermoniell musik och olika framträdande vid förbanden. Som Flygvapnets Musikkår stationerad i Göteborg spelar orkestern regelbundet i Karlsborg, Skövde, Såtenäs, Eksjö och Halmstad utöver uppgifter som att spela vid högvaktsavlösningen vid Stockholms slott eller vid riksdagen högtidliga öppnande. I det förslag som Fömus C har lämnat till ÖB förespråkas att all professionell musik inom försvaret centraliseras till Stockholm. Detta slår sönder grunden för GWO:s finansiering.

Det måste därför anses vara statens åtagande som den störste finansiären av orkestern att fatta de beslut och företa de åtgärder som behövs – pekuniärt och avseende ansvarskonstruktionen – för att säkra orkesterns framtid. 
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