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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förenklade regler för fler framgångsrika innovationer och växande företag.>>
Motivering

Privatpersoner och små företag står för huvuddelen av de innovationer och idéer som leder till nya framgångsrika affärsidéer och snabbt växande företag. Tyvärr har stödet från myndigheter nästan helt fokus på idéer som springer ur universitetsvärlden. Inget ont med detta, universiteten är en viktig grogrund för ett innovativt näringsliv och stödet bör givetvis vara fortsatt starkt och utvecklas.

Däremot bör man se över hur stödet till privatpersoner och små företag fungerar, det kan handla om allt från lotsning genom de ofta byråkratiska reglerna för patent till utökat ekonomiskt stöd. I dagsläget erhåller nya idéer och innovationer sprungna ur universitetsvärlden ofta stort ekonomiskt stöd från olika myndigheter, däremot är motsvarande stöd till andra idéskapare i jämförelse ytterst begränsat.

Mot bakgrund av detta bör det utredas hur privatpersoner och små företag kan få större stöd i processen att omvandla idé till verklighet.
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