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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förlänga den tid en person kan vara sjukskriven då denne har en välgrundad diagnos och kommer att kunna återgå till arbete hos sin ursprungliga arbetsgivare.>>
Motivering

Verkligheten är sådan att en person kan ha drabbats av en skada av sådan art att sjukskrivningsperioden på 365 dagar är otillräcklig för att kunna återgå till arbete hos sin ursprunglige arbetsgivare, trots att det finns en medicinskt välgrundad diagnos och personen i fråga kommer att kunna återgå till arbete längre fram.

Ett konkret fall, som visserligen är ovanligt men som dock illustrerar problematiken, har beskrivits i Dalamedia under 2008 och 2009. Det handlar om en skogsröjare som skadades mycket allvarligt på sin arbetsplats i skogen i Orsa kommun när han angreps av en björn och fick livshotande skador.

Ett år efter björnangreppet förmår han nu arbeta halvtid på sin gamla arbetsplats, dock ej så mycket som 75 procent. Den som drabbats av en sådan arbetsskada ska inte behöva tvingas till omskolning eller flytt från hem och familj när läkarutlåtandet säger att han ska kunna återgå till sitt arbete i full skala – men vid en senare tidpunkt än inom 365 dagar.

Idag är regelverket sådant att för att bedömningen mot den reguljära arbetsmarknaden ska kunna skjutas upp, krävs stor sannolikhet att den försäkrade kan återgå på heltid i arbete hos arbetsgivaren innan den försäkrade varit sjukskriven 365 dagar. Denna bedömning måste vara välgrundad.

Särskilda skäl bör endast beaktas vid tydliga diagnoser, detta eftersom det är svårt att vid mer diffusa diagnoser ha en välgrundad uppfattning om att en viss terapi har önskad effekt eller om vilket läkningsförlopp som kan förväntas (prop. 2007/08:136, sidan 69).

Idag kan inte Försäkringskassan beakta särskilda skäl efter det att den försäkrade har haft nedsatt arbetsförmåga i 365 dagar (3 kap. 7 § sjätte stycket AFL). Av detta följer att särskilda skäl inte bör tillämpas före denna tidpunkt om det inte finns en välgrundad anledning att tro att den försäkrade kommer att kunna återgå i arbete hos arbetsgivaren inom denna tidsram.

Försäkringskassans regelverk borde vara sådant att läkarintyget om framtida rehabilitering inte stänger dörren för längre sjukskrivning än 365 dagar. Riksdagen bör ge regeringen tillkänna som sin mening vad som anförs i motionen om att förlänga den tid en person kan vara sjukskriven då denne har en välgrundad diagnos om att kunna återgå till arbete hos sin ursprunglige arbetsgivare.
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