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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utöver bl.a. sänkta arbetsgivaravgifter för ungdomar se över nivån i lönebidragen för dem med funktionshinder.>>
Motivering

Staten har en rad instrument för att förbättra möjligheterna för dem som står utanför arbetsmarknaden att komma in på den, t ex lönebidrag, instegsjobb, nedsatta arbetsgivaravgifter för ungdomar.

Särskilt angeläget är det att höja lönebidragen för dem med funktionshinder, eftersom nivån på deras lönebidrag nu ofta ligger i samma härad som andra grupper som ska beredas möjlighet till anställningsbarhet. Lönebidragen har legat stilla sedan början av 2000-talet och borde höjas.

Allvaret i situationen visar sig t ex i att antalet personer med funktionsnedsättning som är inskrivna hos Arbetsförmedlingen har fördubblats sedan 2007, vilket lär vara den snabbaste ökningen någonsin, från 23 000 till 36 000.

Därför bör regeringen se över om nivån för lönebidragen för dem med funktionshinder ligger på en rimligt avvägd nivå, eller om det kan finnas motiv för att höja dem.
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