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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om slopade tidsgränser i förskolan.>>
Motivering
Alla barn har rätt till lek och utveckling i förskolan. Oavsett om barnets förälder är arbetslös eller föräldraledig måste vi slå vakt om denna rättighet. Den gemensamt finansierade barnomsorgen har två syften. För det första är barnomsorgen till för barnen – för barnens utveckling, socialisation och för att barn ska ha roligt. Men barnomsorgen är också till för föräldrarna – för föräldrarnas möjlighet att arbeta, få vara en del i ett socialt sammanhang och möjlighet att försörja sig och sina barn.

I dag fungerar det inte så. Har barnet i dag en förälder som är arbetslös tvingas det till deltid på förskolan med motiveringen att föräldern som är hemma kan tillgodose behovet av lek och utveckling. Detta är fel och orättvist. Fel för att barnet inte ska bli lidande av de förändrade förhållandena i hemmet och för att man hindrar föräldern från att söka jobb på heltid. Orättvist därför att alla barn har samma rätt till en pedagogisk verksamhet som ger lärande, lek och trygghet oavsett om föräldrarna yrkesarbetar eller inte.

Samma deltidstvång som drabbar barn till arbetslösa drabbar barn som får ett nytt syskon. När det nya syskonet anländer förändras det äldre barnets vardag och allt som förut var självklart ställs på ända. Under denna förändringsperiod är det viktigt att se till det äldre barnets behov. Det äldre barnet blir ofta lidande för att man, som nybliven förälder, inte orkar och klarar att vara hemma med ett litet barn och samtidigt vara pedagog och få det stora att utvecklas. Förskolan utgör under denna period en fredad zon där allt är som vanligt och där barnet får fortsätta att vara sin egen person, fortsätta träffa sina kompisar och vara med på de pågående aktiviteterna.

Barnomsorgen måste vara tillgänglig för alla. Därför bör man se över möjligheterna att slopa tidsgränserna i barnomsorgen.
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