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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:676 av Peter Persson (S) Välfärdsbolag som undviker skatt

Peter Persson har frågat mig genom vilka åtgärder jag avser att se till att välfärdsbolagen börjar göra mer rätt för sig och Sverige får ordning och reda i riskkapital- och investmentföretagens skattebetalningar.
Generellt sett har regeringen uppfattningen att den som bedriver verksamhet i Sverige också ska vara beredd att betala skatt här. Det gäller även företag som bedriver verksamhet i välfärdssektorn. Regeringen bedriver ett omfattande arbete för att motverka skatteundandraganden. Till exempel har möjligheten att göra avdrag för räntor begränsats i syfte att motverka så kallade räntesnurror och flera avtal med bestämmelser om informationsutbyte med andra länder har tecknats.
Den 12 juni 2014 lämnade Företagsskattekommittén sitt slutbetänkande ”Neutral bolagsskatt – för ökad effektivitet och stabilitet” (SOU 2014:40). Kommittén hade i uppdrag att lämna förslag på dels ett nytt system för beskattning av bolag, dels regler som ökar den skattemässiga neutraliteten mellan eget och lånat kapital (dir. 2011:1). De föreslagna nya reglerna ska värna bolagsskattebasen, vara enkla för företagen att tillämpa och motverka kringgåenden. Betänkandet bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Beredningen är inte avslutad och jag har inte för avsikt att föregripa det arbetet. 


Stockholm den 18 juni 2014


Anders Borg
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