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Utökade utbildningsinsatser på statens ungdomshem



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över att de intagna får tillräcklig utbildning på Statens institutionsstyrelses särskilda ungdomshem.>>
Motivering

Över 1 000 ungdomar vistas varje år på något av statens institutionsstyrelses särskilda ungdomshem. Antingen har de problem i familjen som gör att de inte kan bo hemma eller så har de egna problem med kriminalitet eller missbruk som de behöver vård och behandling för. Gemensamt för de flesta är att deras uppväxt är otrygg och skolgången ofta bristfällig med mycket skolk. Men även dessa omhändertagna ungdomar har rätt till en bra skolgång, på samma sätt som alla andra ungdomar.

I andra länder, bland annat Kanada och Chile, börjar man med undervisning första dagen ungdomen kommer till institutionen. Utbildningen har en framträdande plats i behandlingen. Det är ett sätt att skapa självförtroende och ge förutsättningar för att växla in på ett liv utan droger och kriminalitet, att få ungdomarna att växa med kunskaper. I Sverige har undervisningen haft en mer undanskymd roll, andra behandlingsinsatser har ansetts viktigare.

Vår uppfattning är att tiden på ungdomshemmet i större grad bör ägnas åt utbildning. Övriga ungdomar har rätt till full skolgång med flera timmars undervisning varje dag. På statens ungdomshem kan det ibland vara så lite som några timmar i veckan. Dessa ungdomar behöver reparera tidigare års bristande skolgång och har extra stort behov av lärarledd undervisning.

Mot bakgrund av ovanstående anser vi att riksdagen bör tillkännage för regeringen att se över möjligheterna att de intagna får tillräcklig utbildning på Statens institutionsstyrelses särskilda ungdomshem. Detta för att ge dem bättre förutsättningar för att anpassa sig till samhället efter frigivning.
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