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Trygghetslarm och fast teleförbindelse



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trygghetslarm och fast teleförbindelse.>>
Motivering

Den som behöver kalla på hjälp i akuta situationer eller känner sig otrygg i sitt boende kan efter behovsbedömning få hyra ett trygghetslarm från sin hemkommun. Larmet är kopplat via telefonnätet till SOS Alarm. När man larmar kontaktar larmcentralen hemtjänstpersonalen som åker ut till den person som har larmat.

Trygghetslarm är en tjänst som kan tillhandahållas endast via fast telefonförbindelse. Den fungerar inte via mobiltelefon, vilket orsakar problem. Allt fler äldre väljer att endast använda mobiltelefon, eftersom det blir billigare än ett fast telefonabonnemang.

Lagen om elektronisk kommunikation säger att alla i Sverige ska ha tillgång till fast telefoni till överkomliga priser. Samtidigt håller Telia, som hittills huvudsakligen svarat för den fasta telefonin, på att avveckla detta på landsbygden. Man erbjuder kunderna något man kallar för fast mobiltelefoni.

Det har visat sig att fast mobiltelefoni inte fungerar överallt. För vissa fungerar den ibland och för andra har den dålig ljudkvalitet. Exempelvis kan väderförhållandena påverka kommunikationen. Detta är naturligtvis mycket oroande för alla som är beroende av ett trygghetslarm.

Idag pågår teknikutveckling inom teleområdet i en rasande fart. Därför måste lagen om elektronisk kommunikation ses över så att den överensstämmer med dagens teknik. Invånarna i landet måste garanteras fungerande teleförbindelse till rimliga priser. Dessutom bör krav ställas på teleoperatörerna att systemet med trygghetslarm fungerar även via mobiltelefonnätet.
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