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Obligatorisk ursprungsmärkning av kött, charkuteri- och mejeriprodukter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över behovet av att obligatorisk ursprungsmärkning omfattar fler livsmedelsprodukter.>>
Motivering

Idag finns ett obligatoriskt krav på ursprungsmärkning av frukt och grönt, nötkött, ägg och honung. Men ett obligatoriskt krav skulle behöva omfatta fler produkter.

Svenska konsumenter vill veta var maten kommer ifrån, vilket är tydligt i en mängd olika undersökningar som gjorts. Konsumenterna efterfrågar en tydlig ursprungsmärkning. På så sätt kan de som handlar själva göra ett aktivt val.

Ursprungsmärkning kan också bidra till att självförsörjningsgraden på mat ökar i Sverige. Idag importerar vi nästan hälften av de livsmedel som vi konsumerar – mest i Europa. Vill vi ha kvar det svenska jordbruket, de öppna landskapen, prioritera miljö, djurskydd och jobb, bör konsumenten ges en större möjlighet att välja mer svenska och närproducerade produkter.

Under ett flertal år har regeringen satsat på Matlandet Sverige, där svenska råvaror och lokalproducerad mat lyfts fram. För att ytterligare gynna denna satsning borde en utökning av ursprungsmärkningen ligga nära till hands och därför skulle det vara naturligt med en obligatorisk ursprungsmärkning av alla kött-, charkuteri- och mejerivaror.

Den senaste tiden har vi även i artiklar och olika nyhetsinslag kunnat ta del av information om tonvis med mat som får återkallas, då köttet inte visat sig vara av det slag som står i innehållsförteckningen. Det tillsammans med ett ökat krav från konsumenterna och för att få ett levande svenskt jordbruk med alla dess fördelar, visar att en utökad obligatorisk ursprungsmärkning är nödvändig.

Detta bör ges regeringen till känna.
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