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Möjlighet att ta ut föräldraförsäkring samtidigt



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att utnyttja föräldraförsäkringen samtidigt som den andra vårdnadshavaren.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Samarbetsregeringen mellan Socialdemokraterna och Miljöpartiet är en feministisk regering och redan i regeringsförklaringen aviserades många välkomna åtgärder, till exempel att förutsättningarna för kvinno- och brottsofferjourers stöd till våldsutsatta kvinnor ska förbättras, att våldtäktslagstiftningen i detta avseende ska ses över och straffet för grova sexualbrott skärpas och att vårdnadsbidraget ska avskaffas. Som ett steg mot ett jämlikt uttag av föräldraförsäkringen ska också en tredje månad reserveras för vardera föräldern. Föräldraförsäkringen ska även ses över för att underlätta för de familjer som identifierar sig som stjärnfamiljer. Detta är mycket positivt för jämställdheten.
Idag är föräldraförsäkringen individualiserad, men den ena vårdnadshavaren får överlåta dagar till den andra vårdnadshavaren undantaget två månader var som ej får överlåtas och tio dagar direkt efter förlossningen. Från den 1 januari 2012 kan nu ytterligare 30 dagar av föräldraförsäkringen tas ut samtidigt. Förutom detta är det inte tillåtet att båda vårdnadshavarna utnyttjar föräldraförsäkringen samtidigt.
Familjekonstellationer ser väldigt olika ut, och oavsett om det handlar om en regnbågsfamilj, en ensamstående förälder eller ett heteropar som skaffar barn finns det ingenting som är negativt med att låta vårdnadshavare utnyttja föräldraförsäkringen samtidigt (om det finns flera). Många vill kunna utnyttja föräldraförsäkringen samtidigt utöver de tio dagar som följer förlossningen, och försöker lösa det genom att till exempel ta ut semesterdagar. Att vårdnadshavarna väljer att ta ut föräldraförsäkringen samtidigt påverkar inte det totala antalet dagar och därmed inte heller statens kostnader för föräldraförsäkringen.
Sverige är ett ojämställt land. Den rådande könsmaktsordningen, där män är överordnade kvinnor, syns såväl på den segregerade arbetsmarknaden och de stora löneskillnaderna som på hur kvinnor tar större ansvar för hem och barn. Miljöpartiet de gröna vill skapa ett jämställt samhälle och göra oss alla fria från förlegade könsroller som tvingar oss in i destruktiva mallar.
Bland många olikkönade par som skaffar barn är det naturligt att mamman är hemma med barnet den första halvan av den totala tiden för föräldraförsäkringen på grund av att mamman ofta ammar. Samtidigt är det under den första tiden på föräldraledigheten som många rutiner skapas och den som då utnyttjar föräldraförsäkringen blir då den som också har bäst koll på denna hantering. Att 30 dagar av föräldraförsäkringen kan tas ut samtidigt är ett bra steg på vägen, men varför inte öka möjligheten att utnyttja föräldraförsäkringen samtidigt under barnets första år till åtminstone 90 dagar? En begränsning kanske inte bör finnas överhuvudtaget. Möjligheten att ta ut föräldraförsäkringen samtidigt bör ses över.
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