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	Dnr M2016/01050/Nm

	
	


	Miljö- och energidepartementet

	Klimat- och miljöministern samt vice statsministern

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1090 av Caroline Szyber (KD) Kostsamma vattenanslutningar 

Caroline Szyber har frågat mig om jag avser att ta några initiativ till att förändra lagstiftningen avseende vatten och avlopp. 

En väl fungerande vatten- och avloppshantering är angeläget av både miljö- och hälsoskäl. Miljökvalitetsmålet Ingen övergödning kommer inte kunna nås utan ytterligare åtgärder och både de kommunala och de små avloppen bidrar till övergödningen. Det stora antalet små avloppsanlägg-ningar med bristfällig rening riskerar också att förorena dricksvatten och badvatten. 

Lagen (2006:412) om allmänna vattentjänster syftar till att säkerställa att vattenförsörjning och avlopp ordnas i ett större sammanhang, om det behövs med hänsyn till skyddet för människors hälsa eller miljön. Om det med hänsyn till skyddet för människors hälsa eller miljön behöver ordnas vattenförsörjning eller avlopp i ett större sammanhang för en viss befintlig eller blivande bebyggelse, skall kommunen se till att behovet tillgodoses. Det innebär bland annat att kommuner kan besluta att indi-viduella fastighetsägare ska ansluta sig till det kommunala vatten- och avloppsnätet. Kommunen kan också godkänna en för flera fastighets-ägare gemensam lösning utanför det kommunala nätet. Storleken på verksamhetsområden och kostnaderna för anslutning varierar beroende på lokala förutsättningar och behov. Självfallet påverkar de lokala förut-sättningarna och behoven i det enskilda fallet också valet av teknik och valet av organisatorisk form för Va-systemet. 

Det är viktigt att vi har en god vattenkvalitet i Sverige. Vad gäller avlopp finns det även ett hälsoperspektiv och hanteringen av avloppsfraktioner ska kunna skötas på ett hygieniskt acceptabelt sätt så det inte föreligger risk för olägenhet för människors hälsa. En korrekt avloppslösning ska bidra till att säkerställa att vi har ett dricksvatten av god kvalitet.

Va-lagen ger utrymme för fastighetsägare, när det bedömds lämpligt, att själva ansvara för vatten och avlopp antingen enskilt eller tillsammans med andra i samfällighetslösningar. I de fall där en allmän va-anläggning inte är påkallad med hänsyn till skyddet för människors hälsa och miljön finns det inget som hindrar en fastighetsägare inom ett område där det kommunala vatten- och avloppsnätet ännu inte är utbyggt att enskilt eller i grupp ansöka hos kommunen om tillstånd till en egen lösning. Om man inte är nöjd med kommunens beslut i frågan kan beslutet överklagas till länsstyrelsen och sedan vidare till mark- och miljödomstol. Jag ser i dagsläget inget behov av att se över regleringen på området.

Stockholm den 20 april 2016
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