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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om det framtida konsumentarbetet kring läkemedel och Konsumentinstitutet Läkemedel och Hälsa (Kilen).>>
Motivering
Kilen (Konsumentinstitutet Läkemedel och Hälsa), som startade 1992, har direkt kontakt med konsumenter om läkemedelsfrågor. Institutet arbetar med konsumentinformation, konsumentrapporter och stödsamtal, utbyte av information och kunskaper med myndigheter, opinionsbildning, ”öppna föreläsningar” till allmänheten samt konferenser, seminarier, föreläsningar och kurser riktade till hälso- och sjukvården.

År 1997 startade Kilen en konsumentdatabas som tar emot rapporter från konsumenter och anhöriga om läkemedelsbiverkningar. Sammanställningar av rapporterna har redovisats vid nationella och internationella seminarier samt i publicerade rapporter. Institutet har ett brett internationellt nätverk och samarbete med organisationer och myndigheter. Exempel på några pågående projekt: Consumer Reports on Medicines, Youth and Medicines, Quality and Safety of Medicines – patient safety, Skolprojektet: Ungdom och Läkemedel.

Kilen ger ut konsumenttidningen Konsumentrapport.

Internationellt har Kilens arbete, inte minst från WHO:s sida, rönt stor upp​märksamhet och uppskattning. Konsumentrapportering har visat sig komplettera professionens rapportering av läkemedelsbiverkningar och därmed bidragit till nytta och riskvärdering av de läkemedel som finns på marknaden.

Kilen har fått ekonomiskt stöd från bland annat EU, Apoteket AB, Sida, Folkhälsoinstitutet och staten i form av Dagmarpengar samt genom regeringsbeslut åren 2001–2006. Finansieringen har dock inte varit långsiktig utan avsett kortare perioder (1–3 år). En långsiktig lösning behövs för detta arbete. För 2007 finns inget anslag i budgetpropositionen, och det är oklart om och hur detta konsumentarbete ska kunna fortsätta. Riksdagen bör därför begära att regeringen snarast återkommer till riksdagen med ett förslag om hur detta viktiga konsumentarbete ska kunna drivas även fortsättningsvis.
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