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Allmän pension för alla



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta utreda hur lagar och regler kan ändras så att alla får en allmän statlig pension som är lika för alla.>>
Motivering

Vårt nuvarande pensionssystem ska ha en inriktning som stimulerar till arbete och tillväxt. Det paradoxala är dock att vårt pensionssystem är så tillkrånglat att det är helt omöjligt att beräkna vad man får i pension. Med anledning av detta har ett brandgult kuvert uppfunnits för att försöka beräkna hur mycket var och en får i pension. Siffrorna i det brandgula kuvertet är en prognos och förutsätter att din framtida arbetsmarknadsinsats blir ungefär likadan som den du har presterat hittills.

Sannolikheten för att ens framtida arbetsinsats ska bli ungefär som tidigare hade varit mycket större på 1950-talet än vad den är i dag. Allt färre arbetar som fast anställda, och alltfler arbetar flexiblare än tidigare. Man går från projektarbete till frilans, från anställd till egen företagare, från jobb till a-kassa, till jobb igen, förhoppningsvis. Detta underlättar självklart inte heller överblicken över pensionernas storlek.

Detta betyder också att dagens pensionssystem inte fungerar som avsett, som stimulans för arbete och tillväxt. Om man vill åstadkomma tydlighet så att människor klart och tydligt vet hur pensionen skulle se ut om man gick i pension i år så måste man förändra och förenkla pensionssystemet. Genom att ge alla en allmän statlig pension som är lika för alla kan man åstadkomma detta.

Vi anser att statens roll när det gäller de sociala systemen ska vara att justera orättvisor, att föra över ekonomiska resurser från rika till fattiga när så anses befogat. På alltför många områden gör staten i dag tvärtom, dvs. tar från de fattiga och ger till de rika. Att ge friska människor högre pension än sjuka är diskriminerande. Att ge heltidsarbetande högre pension än deltidsarbetande är diskriminerande. Att ge människor som bott i Sverige i minst 40 år högre pension än de som bara bott här i 39 år eller mindre är diskriminerande.

Därför är det dags att ändra och förenkla pensionssystemet genom att ge alla en allmän och lika pension oavsett när och var man är född och oavsett hur mycket man kunnat arbeta och oavsett hur hög lön man fått för sitt arbete.

På så sätt kan också alla de människor som har som daglig sysselsättning att räkna ut att alla människor i detta land ska ha olika pension lösgöras för andra för samhället betydelsefulla uträkningar.
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