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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2006/07:7 i den del som rör nystartsjobb.>>
Motivering

Regeringen föreslår att arbetsgivaravgifterna slopas för så kallade nystartsjobb, det vill säga jobb som ges till anställda som länge har varit arbetslösa. Detta är i och för sig lovvärt men knappast något nytt. Stöd till anställning av tidigare långtidsarbetslösa finns redan under beteckningen Anställningsstöd. Anställningsstöden omfattar flera olika stöd, vars längd och omfattning varierar beroende på hur länge en person varit arbetslös.

Anställningsstöden går i flera fall betydligt längre än de föreslagna nystartsjobben, i och med att de inte bara tar bort arbetsgivaravgifterna utan också subventionerar en betydande del av lönekostnaden under viss tid. Erfarenheterna av anställningsstöden är goda då de i många fall kunnat bidra till att långtidsarbetslösa kommit åter i arbete.

Regeringen föreslår nu att en betydande del av anställningsstöden avskaffas och ersätts av så kallade nystartsjobb som har ett liknande syfte men inte är lika kraftfulla som anställningsstöden. Miljöpartiet kan inte se att detta skapar några fler jobb; risken är tvärtom stor att en del av dem som nu hjälps av anställningsstöden inte kommer att få samma hjälp av nystartsjobben och att långtidsarbetslösheten därigenom biter sig fast och försvåras. 

Miljöpartiet avvisar därför såväl förslaget att ta bort anställningsstöden som regeringens utformning av nystartsjobb, även om vi tycker att begreppet nystartsjobb är bättre än begreppet anställningsstöd.
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