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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:596 av Björn Söder (SD)
Informationen i UD:s ”svensklista”
Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att höja säkerheten och trovärdigheten i informationen i den så kallade svensklistan och i så fall vilka. 
Svensklistan är ett av flera verktyg i Utrikesdepartementets uppdrag att hålla beredskap för att kunna bistå svenskar vid en krissituation i utlandet. Syftet med svensklistan är att UD och svenska utlandsmyndigheter ska kunna kontakta svenskar vid behov i händelse av en konsulär krissituation. Antalet registreringar på listan används också i krisberedskapssyfte som en del av att uppskatta hur många svenskar som kan befinna sig i ett land, för att på så sätt veta hur en eventuell konsulär insats ska dimensioneras. 
Svensklistan är ett instrument för självregistrering. Registrering och avregistrering är öppet och frivilligt för var och en. Listan som sådan ger således inte en fullständig bild av hur många svenskar som befinner sig i ett land. Det går inte heller att i listan direkt utläsa vilka som är konsulärt hjälpberättigade. 
Vid en krissituation i utlandet får UD kännedom om eventuellt drabbade eller hjälpsökande svenskar på flera olika sätt, bland annat genom självregistrering, men också genom samtal från personer på plats och deras anhöriga, till UD:s konsulära nödjour. UD söker också aktivt kontakt med svenskar som kan befinna sig på platsen genom mejlutskick och så kallade pushnotiser. 
UD arbetar vid en kris strukturerat med att löpande sammanställa vilka svenskar som finns i krisområdet och är i behov av konsulärt stöd. Uppgifterna kontrolleras för att säkerställa att personerna har rätt till hjälp enligt det konsulära regelverket. Den svensklista som sedermera utgör underlag för UD:s och svenska utlandsmyndigheters åtgärder i en krissituation, såsom vid evakueringsinsatser, är således en granskad och bekräftad sammanställning. 
Stockholm den 3 maj 2023

Tobias Billström
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