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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta fram en handlingsplan mot barnfattigdom.>>
Motivering

De rikaste har blivit rikare och de fattiga fler. Sverige har blivit ett hårdare land att leva i. Vi lever i ett av världens rikaste länder. År 2010 levde vart sjunde barn i fattigdom, d.v.s. i genomsnitt 4 barn i en skolklass på 28 elever. Allra svårast är det för barn som lever med en ensamstående förälder. Sedan början av 2000-talet så har barnfattigdomen fördubblats. Under mandatperioden 2006-2010 ökade barnfattigdomen som andel av samtliga barn med nästan 45 procent. Barnfattigdomen i gruppen ensamstående ökade med över 40 procent. Rapporter visar att inkomsttagare som tidigare har klarat sig själva nu tvingas söka försörjningsstöd. Försörjningsstödet ökar lavinartat, särskilt bland ensamstående kvinnor med barn. Klyftorna i Sverige har ökat de senaste åren. Vi delar inte på ansvaret att betala för den ekonomiska krisen, utan utsatta grupper och barn får ta en orättvis börda.

Många av dem som blir arbetslösa eller utförsäkrade under 2011 kommer att hamna under fattigdomsstrecket: Nya grupper kommer att tvingas söka försörjningsstöd och vända sig till frivilliga organisationer för att få mat på bordet. Väldigt många barn är med om detta! Så här tecknar sig det nya klassamhället inte bara i vuxenvärlden, utan också i barndomen. Allt fler barnfamiljer vräks från sina hem – trots regeringens nollvision. Under årets första kvartal vräktes 173 barn, det är 20 fler än under 2010 vid samma tidpunkt, källa: Kronofogdemyndigheten.

Att människor ska kunna leva ett anständigt liv är naturligtvis självklart för oss socialdemokrater. Men då måste vi också visa att vi är beredda att stå för det. Regeringen bör ta fram en strategi så att barnfattigdom förhindras.
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