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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trängselskatt för utländska fordon.>>
Motivering

Vid årsskiftet 2012/13 införs trängselskatt i Göteborgs kommun. Det sker som en del i ett större paket som innehåller omfattande satsningar på infrastruktur och är nödvändigt för Göteborgs fortsatta utveckling. Det är ingen stadstull utan avgifterna är till för att få bättre fungerande trafiklösningar.

Olyckligt nog omfattas inte alla av trängselskatt. Utlandsregistrerade fordon kan glatt köra igenom tullarna utan att betala och kan samtidigt glädjas åt den ökade framkomligheten. Det är ett hot mot den svenska transportnäringen och en orimlig ojämlikhet. Det är ingen obetydlig andel av trafiken som är utlandsregistrerad utan uppskattningar på lastbilssidan visar att det är knappt 15 %, en andel som kan antas öka om den blir befriad från trängselskatt. Det blir en tydlig konkurrensfördel att vara åkare från ett annat land än Sverige och jag förstår att åkeribranschen, som annars varit positiv till införandet, är oroad.

Trängselskattens tanke är, förutom att finansiera viktig infrastruktur, att den som skitar ner ska betala. För att skapa legitimitet i systemet är det viktigt att alla omfattas. De utländska fordonen kommer ha stor nytta av en ny Göta älv-bro, Marieholmstunnel m.m. och då är det rimligt att även de bidrar. In-frastrukturbehoven är stora i Göteborg, en stad som länge varit eftersatt. Det är därför viktigt med varje krona som kan återbördas till och investeras i regionen.

När frågan väl är löst är det också rimligt att intäkterna som idag inte är medräknade i det västsvenska infrastrukturpaketet ska gå tillbaka till Göteborgsregionen. Det är inte obetydliga summor utan beräknas landa någonstans mellan 35 och 40 miljoner kronor.

Trängselskatten behövs och är bra för Göteborg. Men det är rimligt att alla som nyttjar infrastrukturen är med och betalar, det gäller både inhemska och utländska fordon. Därför är det av största vikt att frågan om de utlandsregistrerade fordonen hanteras skyndsamt.
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