
2013/14 
mnr: Ju320
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: FP307
Motion till riksdagen
2013/14:Ju320
av Tina Acketoft (FP)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Förstärkt statlig utbildning för nämndemän



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en förstärkt statlig utbildning för nämndemän.>>
Motivering

Nämndemannasystemet i svenskt rättsväsende är en god tradition som om den utvecklas med tiden sannolikt utgör en av byggstenarna för folkets förtroende för rättssystemet. Balansen mellan specialister och lekmän är en värdefull tillgång när rättvisa ska skipas.

Utskottet (JU) har tidigare konstaterat att det är viktigt att de anställda inom rättsväsendet har en bred och hög kompetens, därav de olika satsningar på kompetenshöjande åtgärder som riksdagen beslutat om. Trots detta kan man ofta uppleva att det finns en svårighet i att rekrytera nämndemän som avspeglar det moderna Sverige och som besitter adekvat kompetens för att bedöma fall som speglar dagens situation och värderingar. Nämndemän utgör en del av domstolen i sin form av lekmän, men som sådana bör de också spegla den normerande värdegrunden i dagens samhälle. Nämndemän har alltså en lika stor del i att rättskipningen sker enligt lagstiftarens intentioner, som lagmännen. Kompetenshöjande åtgärder kan aldrig anses vara ett ”hinder” – snarare är en brist på adekvat kompetens bland nämndemän ett problem för rättskipning och rättssäkerheten.

Vidare bör utbildning för nämndemän lyftas genom en förstärkt statlig utbildning för att uppnå en generell likanivå nationellt. 

	<Stockholm den 27 september 2013
	

	Tina Acketoft (FP)
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