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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens förslag om lärares arbete med stöd och särskilt stöd (avsnitt 5 i propositionen).>>
Motivering

Lärare har en tuff arbetssituation och en alltför stor arbetsbörda. De administrativa delarna av jobbet har börjat ta alltför mycket tid och energi. Det är därför viktigt att det relativt nya arbetet för att minska lärarnas administrativa arbetsuppgifter fortsätter. Samtidigt är det förstås viktigt att betona att lärarna behöver bli fler för att elevgrupperna ska kunna minska och den totala arbetsbördan därmed lättas.

I propositionen föreslås ändringar i skollagens bestämmelser om stöd, särskilt stöd och åtgärdsprogram. Dessa bestämmelser behöver fungera både ändamålsenligt och effektivt. I propositionen föreslås välavvägda ändringar av vilken detaljnivå som skollagen kräver vad gäller åtgärdsprogram.

När det gäller propositionens förslag om lärares arbete med stöd och särskilt stöd reser det dock många frågetecken. Enligt regeringens förslag ska det om det befaras att en elev inte kommer att nå kunskapskraven, i första hand ges stöd i form av extra anpassningar inom ramen för den ordinarie undervisningen. Om en elev trots sådana anpassningar fortfarande befaras inte nå kunskapskraven ska man vända sig till rektor, som ska utreda behovet av särskilt stöd. Redan i dag ska en lärare vända sig till rektorn för utredning av särskilt stöd om man befarar att en elev inte kommer att nå kunskapsmålen, men regeringen anser att lärarna varit alltför snara att gå denna väg, vilket lett till för mycket administration.

Skolverket avstyrker förslaget och är tveksamma till att det leder till en minskad arbetsbörda för lärarna. De exempel som har getts på stöd inom ramen för den ordinarie undervisningen är sådant som redan täcks av alla elevers rätt till en individanpassad skolundervisning enligt skollagen. Skolverket menar att gränsen mellan stöd och särskilt stöd blir otydlig och förskjuts, vilket kan fördröja särskilt stöd för dem som behöver sådana insatser.

Även Lärarförbundet har i sitt remissvar på den utredning som ligger till grund för propositionen tyckt att förslaget är otydligt. Precis som Skolverket anmärker de på att de åtgärder som anges som stöd inom ramen för ordinarie undervisning, är saker som görs redan i dag. De menar att det blir förvirrande om det lagstiftas om detta på två ställen i skollagen. Vidare anser de att begreppet stöd måste bli tydligt avgränsat för att det ska bli uppföljningsbart och att otydligheten i begreppet stöd riskerar att leda till otydlighet även när det gäller särskilt stöd, som beslutas av rektor.

Efter regeringens hantering av remissynpunkterna är det högst oklart om man verkligen har rätat ut de frågetecken som finns. Även om lärarnas vardag måste underlättas får det inte ske på bekostnad av att problem och otydligheter uppstår när det gäller elever i behov av särskilt stöd. Om förslagen ska genomföras måste de på ett tydligare sätt motiveras och kvalitetssäkras på ett sätt som kan ligga till grund för ett riksdagsbeslut. Riksdagen bör därför avslå regeringens förslag om lärares arbete med stöd och särskilt stöd (avsnitt 5 i propositionen). Detta bör riksdagen besluta.
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