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Trygghet på sjön



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sjöpolisverksamheten.>>
Motivering

Av närpolisreformen, som var en god tanke i början av 1990-talet, blev nästan ingenting. Nu genomförs nya satsningar och regeringens mål är 20 000 poliser i riket, vilket är mycket bra. För att människor ska känna sig trygga och behålla tilltro till rättsväsendet spelar polisen en viktig roll. Bara genom att göra sig synlig kan polisen motverka och förebygga brottslighet på land såväl som på sjön.

År 2003 avvecklades sjöpolisverksamheten i sex av åtta sjöpolisdistrikt. I dag är det bara i Stockholmsregionen och Västra Götalandsregionen som det finns sådan verksamhet kvar. Den inspektionsrapport som lågt till grund för Rikspolisstyrelsens beslut om avveckling av delar av sjöpolisverksamheten 2003 tog inte någon hänsyn till själva behovet av sjöpolis. Intressant i sammanhanget är att en utredning från början av 1990-talet (SOU 1992:51) visade på ett utökat behov av sjöpolisverksamhet.

Antalet anmälningar om sjöfylleri har sedan 2003 ökat rejält. I takt med att sjöfylleriet ökat har också olycksantalet på sjön stigit. För att möta och mota det ökande antalet fyllerister på sjön har polisen i Stockholms län satsat på flytande poliskontor. Genom att vara synlig hoppas polisen kunna öka tryggheten för människor samt förebygga brott. Samtidigt har sjöpolisverksamhet avvecklats i delar av Västra Götalandsregionen, vilket försämrar möjligheten att upptäcka och förhindra brott. När sjöpolisen för ett år sedan lades ner i Kungshamn koncentrerades verksamheten till Göteborg. Ytterligare neddragning av sjöpolisverksamhet bör därför undvikas.

Det har nu gått sex år sedan sjöpolisverksamheten avvecklades i sex av åtta distrikt. Under sex år och sju sommarsäsonger har stora delar av den svenska kuststräckan och två av landets tre största sjöar, Mälaren och Hjälmaren, nu varit utan sjöpolis. En avveckling av nämnda slag kräver en ordentlig utvärdering.
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