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Översyn av turordningsreglerna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av turordningsreglerna.>>
Motivering

För att underlätta nyanställningar och för att öka rörligheten på arbetsmarknaden behövs det en förändring av turordningsreglerna. Lagen om anställningsskydd medverkar till att människor drar sig för att byta arbete och inriktning och kan på så sätt vara ett hinder för att människor byter jobb. Turordningsreglerna kan också vara en anledning till att benägenheten att anställa fler hos små företag minskar eftersom turordningsreglerna minskar handlingsutrymmet vid eventuella verksamhetsförändringar.

Förändringar i omvärlden kan ske fort. Detta kan medföra att företag snabbt behöver ändra inriktning, kompetens hos personal eller förändra delar av sin organisation. Denna möjlighet att vara ”snabbfotad” gäller speciellt de mindre företagen eftersom de kan vara speciellt utsatta för konkurrens och omvärldsförändringar.

Det idag gällande undantaget med två arbetstagare för företag med max tio anställda medför också att många småföretag tvekar inför att anställa mer än tio personer, även om arbetssituationen kräver det. Det råder ingen tvekan om att det ofta är unga människor utan arbetslivserfarenhet som kommer i kläm när det gäller LAS. Även om regeringen satsat stort och gett förutsättningar för unga att komma in på arbetsmarknaden är det viktigt att fortsätta att sänka trösklarna för inträdet på arbetsmarknaden. Självklart skulle det underlätta för alla grupper på arbetsmarknaden om förändringar i turordningsreglerna kom till stånd, men ungdomar är oftast en av de mest känsliga och utsatta grupperna.

Utifrån detta ser vi det som mycket viktigt att göra förändringar i turordningsreglerna. T.ex. bör turordningsundantaget för två anställda gälla alla företag oavsett företagets storlek. Detta kan ligga i en översyn om turordningsreglerna för att förbättra och öka rörligheten på arbetsmarknaden.
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