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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om kopieringsskyddade cd-skivor.

Motivering

På senare tid har det blivit vanligt att vissa skivbolag för en del artister kopieringsskyddar cd-skivorna. När skivbolagen kopieringsskyddar används olika tekniska lösningar. En del bolag använder en teknik som innebär att skivan i teknisk mening inte är en cd-skiva. Det får den konsekvensen att skivan inte går att spela i vissa cd-spelare. Det gäller både fordonsmonterade cd-spelare och vissa för hemmabruk.

För konsumenten är det helt oacceptabelt att köpa en cd-skiva för närmare 200 kronor som sedan inte går att spela i en cd-spelare. Visserligen går det att i millimeterstor text på cd-omslaget utläsa att problem kan uppstå på vissa cd-spelare. Om det fungerar hemma eller i bilen går inte att veta förrän skivan provas. Då är eventuell försegling bruten och bytesrätten har upphört.

Den typ av kopieringsskydd som ovan relaterats bör förbjudas. En produkt som säljs som cd-skiva skall självklart gå att spela på alla cd-spelare, både sådana för hemmabruk och sådana som är fordonsmonterade.
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