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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillåta fiske efter havskräfta med artsorterande rist i hela Kattegatt.>>
Motivering

I juni 2008 ingick Sverige en överenskommelse med Danmark om att stänga områden för fiske i Kattegatt för att freda torsk. Lagenligheten av överenskommelsen kan ifrågasättas såväl som det sätt varpå genomföranderegleringen utfärdades, bl.a. avsaknad av konsekvensanalys. De stängda områdena skulle utvärderas efter tre år och så har skett under 2012.

Utvärderingen gav vid handen att svenska och danska forskare har olika syn på fortsättningen av regleringen. Havs- och vattenmyndigheten, som hade att redovisa utvärderingen till regeringen, har dock gått längre än vad utvärderingen gav vid handen och föreslagit saker som låg utanför uppdraget. Detta i sig är anmärkningsvärt.

Förslaget från Havs- och vattenmyndigheten, som innebär en utökning av den fredade zonen, leder om det genomförs till en katastrof för den halländska fiskenäringen. Ett sådant genomförande skulle omöjliggöra även det selektiva fisket efter havskräfta med rist som ej fångar torsk. Just detta selektiva fiske, som ej fångar torsk, måste tillåtas ske i hela Kattegatt utifrån en sammantagen bedömning.

Med stöd härav förordar jag att fiske efter havskräfta med artsorterande rist ska få ske i hela Kattegatt.
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