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[bookmark: bRubrik]Svar på fråga 2015/16:1493 av Johan Forssell (M) Tvångsåtgärder vid verkställighet av ut- och avvisningar
[bookmark: bBilaga]
[bookmark: BrevSÖver][bookmark: bSkrivStart]Johan Forssell har frågat mig om vilken min och regeringens tidsplan är för ny lagstiftning avseende polisens befogenhet att använda tvångsåtgärder vid verkställighet av ut- och avvisningar. 

I sin fråga hänvisar Johan Forssell till ett beslut som Justitieombudsmannen, JO, meddelade i juni i år. I beslutet uttalar JO att utlänningslagen (2005:716) bör förtydligas så att det klart framgår vilka tvångsåtgärder polisen har rätt att vidta för att verkställa ett avvisnings- eller utvisningsbeslut. 

En väl fungerande och rättsäkert utformad migrationsprocess kräver att myndigheterna har verktyg för att sätta kraft bakom ett beslut om avvisning eller utvisning. Att Polismyndigheten som en sista utväg har befogenhet att använda tvångsåtgärder mot den som inte frivilligt följer ett avvisnings- eller utvisningsbeslut är ett viktigt led för att en välordnad verkställighetsprocess ska kunna upprätthållas och bedrivas på ett effektivt sätt. Lika viktigt är dock att sådana ingripanden sker under rättssäkra och förutsebara former. 

Jag har gett mina tjänstemän i uppdrag att se över behovet av ändringar i lagstiftningen så att Polismyndigheten, när det behövs, kan använda tvångsåtgärder för att verkställa ett beslut om avvisning eller utvisning. Jag arbetar för att ett sådant förslag ska kunna lämnas till riksdagen så snart som möjligt.

Stockholm den 24 augusti 2016



Morgan Johansson
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