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Ordning på ordningsvakter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda hur ordningsvakter på ett bättre sätt skulle kunna fullgöra sina åligganden.>>
Motivering

Bara i Stockholms län uppgår antalet ordningsvakter till drygt 2 400. De hjälper polisen med att upprätthålla lag och ordning vid restauranger, nöjesställen och offentliga arrangemang. De kontrolleras mot brottsregister, får obligatorisk utbildning och har befogenheter som sträcker sig längre än vanliga medborgares. I dessa ingår till exempel att omhänderta personer och att använda våld. Ordningsvakterna kan vara både frilansare och anställda av exempelvis en restaurang som dörrvakt, eller anställda av bevakningsföretag som utför sådana uppdrag. Enligt länsstyrelsen finns det i Stockholms stad cirka 200 restauranger och nattklubbar som har förordnade ordningsvakter.

Det har under en längre tid förekommit uppgifter i medier om ordningsvakter på restauranger och krogar som handlar på ett sätt som inte är förenligt med den lagstiftning de lyder under. Enligt en rapport från Länsstyrelsen i Stockholms län menar företrädare för de myndigheter som utövar tillsyn över restaurangbranschen i länet att det förekommer stora brister i ordningsvakternas sätt att agera. Man underlåter till exempel att ingripa då brott begås. 
Otillåten alkoholservering tillåts. Löner betalas ut ”svart” och drygas ut med till exempel garderobsavgifter. Inte sällan finns det anknytningar till organiserad brottslighet.

Det stora problemet med ordningsvakter är att de står i direkt beroendeställning till dem som föder dem, ofta en krogägare. Säger man ifrån som ordningsvakt med hänvisning till lagen kan krogägaren anlita någon annan. Och vid incidenter kan du inte kontrollera vad som har hänt eftersom ett privat företag inte har skyldighet att lämna ut några uppgifter.

Länsstyrelsen i Stockholms län föreslår, för att komma till rätta med problemen, att restaurangägare som anlitar ordningsvakter måste anlita dem från särskilda bevakningsföretag efter det att polismyndigheten gjort en upphandling av dessa tjänster. Man föreslår även att polismyndigheten självständigt ska få placera ut ordningsvakter på restauranger om det är påkallat och att restaurangägaren ska bekosta detta. Dessutom bör polismyndigheten även få ge möjlighet att föreskriva var den enskilde ordningsvakten ska tjänstgöra och under hur lång tid på en och samma plats. Det ska även tilläggas att det är viktigt att ordningsvakter får kontinuerlig vidareutbildning.

Vi kan i dagsläget inte säga att just dessa åtgärder är de mest nödvändiga. Däremot bör regeringen utreda frågan hur ordningsvakter på ett bättre sätt kan fullgöra sina åligganden och gärna med utgångspunkt från förslagen i rapporten ”Ordningsvakter i restaurangmiljö” som Länsstyrelsen i Stockholms län skrivit.
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