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Utdelning av Almapriset i Vimmerby



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om plats för utdelning av Almapriset.>>
Motivering

Litteraturpriset till Astrid Lindgrens minne är instiftat av Sveriges regering 2002 och är världens största barn- och ungdomslitteraturpris. Prissumman är på fem miljoner svenska kronor. Det är ett internationellt pris som delas ut varje år till en eller flera mottagare, oavsett språk eller nationalitet. 

Författare, illustratörer, berättare eller läsfrämjande arbete kan belönas. Hela konstnärskap belönas, inte enskilda verk. Endast nu levande personer kan få priset. Verken ska hålla högsta konstnärliga kvalitet och präglas av den djupt humanistiska anda som förknippas med Astrid Lindgren. Syftet med priset är att stärka och öka intresset för barn- och ungdomslitteratur i världen. Priset ska också stärka barns rättigheter på global nivå. Pristagare utses av en jury som tar emot nomineringar från utsedda instanser i hela världen. Juryn har rätt att föreslå egna kandidater. Priset kan inte sökas. Litteraturpriset till Astrid Lindgrens minne administreras av Statens kulturråd.

Tillkännagivandet av pristagaren sker i Vimmerby och utdelning av priset sker i Stockholm. Kulturrådets motivering till val av plats för utdelning av priset är bland annat att man har en ”viss tveksamhet till att knyta priset alltför starkt till Astrid Lindgrens sagofigurer och verk”, priset borde snarare inriktas på att framhäva barn- och ungdomslitteraturens ställning och stärka barns läsande. Vidare anser man att det ”i Stockholm finns mycket goda praktiska förutsättningar med kommunikationer, logi, tänkbara platser och lokaler för prisceremoni, middag samt att flera organisationer och nyckelpersoner är lokaliserade i Stockholm”.

I och med att Kulturkvarteret Astrid Lindgrens Näs har vuxit fram har man skapat ytterligare en byggkloss i framtagande av miljöer som speglar Astrid Lindgrens liv och leverne. Lägg sedan till öppnandet av hennes föräldrahem samt att Astrid Lindgrens värld sedan länge har etablerat sig som en välbesökt anläggning. 

Vi anser att Vimmerby har mycket goda förutsättningar att klara en ceremoni av detta slag och att det egentligen inte finns något som talar emot att detta skulle kunna ske. Ett utdelande av Almapriset i Vimmerby skulle ytterligare stärka Kalmar län som en attraktiv region.
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