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Praktik för studenter i utbildning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skapa möjligheter för studenter att få praktik.>>
Motivering

För att förbereda studenterna för arbetslivet behövs praktik i den stora teoretiska akademiska världen.

Praktik i de akademiska utbildningarna är inom många områden en bristvara. I vissa utbildningar är det en självklarhet medan det i andra är en svåröverkomlig ekvation som läroverken inte får ihop. Erfarenheten från praktikplatser är något som efterfrågas inte bara av studenterna som väljer att investera i en utbildning för sin framtid utan också från de arbetsgivare som vill anställa dem efter studierna.

Men det handlar inte enbart om anställningsbarhet, utan det handlar minst lika mycket om att möjliggöra för studenterna att skapa sina egna vägar med mer erfarenhet. Det är erfarenhet från arbetslivet som inte enbart handlar om sommarjobb i de lokala affären utan även erfarenhet från ett arbete med anknytning till utbildningen. Sådan erfarenhet öppnar valmöjligheter, dvs. möjlighet att välja mellan anställning i befintligt företag eller att starta eget.

Det finns många studenter som bär på egna företagsidéer och som vill skapa sitt eget varumärke, men många av dessa tvekar också om att göra det. Det är mycket på grund av bristande erfarenhet av yrkeslivet och då också faran för minskad respekt för sitt företagande.

Det behövs mer entreprenörskap vid Sveriges universitet och högskolor precis som det behövs en större interaktivitet mellan utbildningarna och arbetslivet som väntar studenterna efter studierna. Vi behöver öka incitamenten i utbildningarna för att göra detta till en verklighet i Sverige.

Det är därför mycket angeläget att regeringen tar initiativ till en översyn av hur entreprenörskap och ökade inslag av praktik ute på företag kan bli en naturlig del av studenternas utbildning.
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