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Gårdsförsäljning av egenproducerade alkoholhaltiga drycker



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten till gårdsförsäljning av egenproducerade alkoholhaltiga drycker.>>
Motivering

Idag finns det fler än 60 bryggerier och flera vingårdar och spritproducenter i Sverige. Det är en näring som växer och skapar arbetstillfällen och tillväxt. När diskussionerna kring gårdsförsäljning har förts, det vill säga att producenterna ska, under ordnade former, kunna sälja de alkoholhaltiga drycker som de tillverkar har gränsen varit förhållandevis snäv. Det har endast gällt gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker gjorda på egenproducerade råvaror. Men många av producenterna köper in råvaror utifrån. Exempelvis malt för att brygga sitt eget öl.

Idag tvingas producenterna hänvisa till Systembolaget ifall besökarna gillar produkten. Steget från provsmakning till att åka till Systembolaget kan uppfattas som långt och säkerligen förlorar producenterna flera presumtiva kunder på grund av detta. De produkter som skulle omfattas av gårdsförsäljning kan ses som exklusiva och inköp av dessa alkoholhaltiga drycker skulle förmodligen inte ske i stora kvantiteter utan snarare handla om några enstaka varor. Därmed skulle Systembolagets monopol vara mer eller mindre intakt.

Dock är problemet att diskussionerna kring gårdsförsäljning endast gäller de som tillverkar alkoholhaltiga drycker av egenproducerade råvaror. Genom denna avgränsning försvinner många av de producenter som skulle gynnas av gårdsförsäljning. Därför är risken stor att en eventuell lagändring skulle bli tandlös och innefatta oerhört få producenter. Därmed vore det önskvärt om definitionen av producent som är aktuell för gårdsförsäljning vidgas från den som säljer alkoholhaltiga drycker av egenproducerade råvaror till att innefatta den som säljer egenproducerade alkoholhaltiga drycker.
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