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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om fördelning av ersättningen till kommunerna för gömda barns skolgång.

Motivering
Asylsökande barn som tidigare varit registrerade hos Migrationsverket, så kallade gömda barn, har i dag ingen lagstadgad rätt att gå i skolan. I regeringens förslag till budget aviseras en förändring så att alla gömda barn ska få möjlighet till skolgång fram till en eventuell avvisning. Barnen ska kunna gå till skolan utan att riskera att bli hämtade av polisen. Barn behöver skolan och barn behöver struktur i sin tillvaro.

Det egna boendet för asylsökande har gjort att en stor andel av de asylsökande bor i storstadsregionerna men många bor också i små kommuner där Migrationsverket har mottagningsverksamhet. De gömda barnen kommer med stor sannolikhet att söka sin skolgång i närheten av boendet under asyltiden, vilket leder till att kostnaderna för skolgången kommer att uppstå i de kommuner där de asylsökande bor.

Medlen från staten bör därför fördelas efter hur många barn som varje kommun tar emot för att inte gömda barns skolgång i slutändan ska skapa resursbrist i de kommuner där barnen finns. Om resurserna inte fördelas efter behov finns en uppenbar risk att det positiva med gömda barns skolgång endast ses som en belastning i de kommuner där barnen går.

Enligt vår mening bör ersättningen till kommunerna fördelas efter hur många gömda barn som kommunerna har.
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