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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kärnkraft generation 4.>>
Motivering

Kärnkraften kommer att vara en viktig del av framtidens energiförsörjning. I Sverige svarar kärnkraften för ungefär hälften av vår elförsörjning eller drygt 60 TWh och livslängden för ett kärnkraftverk är lång, mellan 40–60 år.

Trots detta har vi idag en situation med stor osäkerhet vad gäller framtiden för kärnkraften. En av de stora utmaningarna med kärnkraften är slutförvaret av använt kärnbränsle som idag behöver begravas i berggrunden i 100 000 år eftersom bränslet vid sitt sönderfall avger joniserande strålning, som är hälsofarlig.
Forskningen kring framtidens kärnkraft – generation 4-reaktorer – pågår för fullt. De nya reaktorernas syfte är att se till att bränslet, antingen uran eller torium, ska utnyttjas så effektivt och säkert som möjligt. Dagens generation 2-reaktorer lämnar kvar över 95 procent av energin i bränslet, energi som generation 4-reaktorer har kapacitet att utvinna. Målet för framtidens kärnkraft är 99 procents förbränning och återvinning av bränslet. Därtill ska den nya generationens kärnkraftsteknik kunna användas för att ta hand om befintliga och kommande kärnavfall.

Produktionen av kärnkraft i generation 4 syftar till att skapa en långsiktig elproduktion som uppfyller globala miljömål där kärnavfallet minimeras och hanteras så att belastningen på framtida generationer blir så liten som möjligt. Reaktorns livscykel har en klar kostnadsfördel i jämförelse med andra elproduktionsmetoder samtidigt som den finansiella risken inte ska vara högre än i andra energiprojekt.
Till detta kommer att nyare kärnkraftverk skulle innebära att slutförvaringsproblematiken avsevärt skulle förbättras. Genom att återanvända avfallet i en ny generations kärnkraftverk kan vi dessutom förkorta förvaringen till 500–1 000 år samtidigt som vi kan producera el under en lång period utan att behöva bryta nytt uran.

En ökad och förstärkt forskning kring 4-reaktorer är av stor vikt för att väl kunna tillgodose Sveriges fortsatta stora behov av ren energi och dessutom finna metoder att nyttja kärnavfallet som bränsle.

Mot bakgrund av det som anförs i motionen bör en översyn av hur forskningen för generation 4-reaktorer kan förbättras och förstärkas göras.
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