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Avdraget för hushållsnära tjänster



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att bredda avdraget för hushållsnära tjänster.>>
Motivering

Skattesystemet i sin helhet påverkar människors beteende. Även om detta är en långsiktig process kan också en kortsiktig inverkan av en skatteförändring vara påtaglig. Införandet av de s.k. RUT- och ROT-avdragen (HUS-avdraget) är ett exempel på skatteförändringar som fått en snabb effekt på människors beteende – i det här fallet efterfrågan på tjänster som tidigare ansetts för dyra för privat konsumtion. Samtidigt har reformen medfört en minskad benägenhet att använda svart arbetskraft för att utföra sådana tjänster. 

Sedan RUT- och ROT-avdragen infördes har acceptansen bland allmänheten att anlita svart arbetskraft minskat. I en intervjuundersökning som Skatteverket har låtit göra svarar 88 procent att det inte är okej att folk köper svartstädning. Hela 90 procent tycker inte att det okej att folk köper ROT-arbeten svart. 

RUT- och ROT-avdragen är riktade skatterabatter för hushållsnära tjänster som städning eller barnpassning och för reparation, om- eller tillbyggnad av bostadshus. Genom denna skatterabatt reduceras den höga samlade skatten på de tjänster som ger rätt till avdrag, vilket medför att priset kan sänkas till en nivå som är mer acceptabel för hushållen. I en rapport från Konjunkturinstitutet konstateras att skattereduktionen för hushållsnära tjänster samtidigt vidgat arbetsmarknaden för arbetskraft med låg utbildning, som annars skulle ha svårt att komma in på arbetsmarknaden. KI uppskattade att reformen skulle bli kostnadsneutral för staten om ca 10 000 nya jobb skapades. Under 2010 uppskattade företagarna att reformerna bidragit till att skapa minst 18 000 nya heltidsjobb. Därmed har skatteavdragen lett till ökade snarare än minskade intäkter till statskassan.

Branscher som säljer tjänster direkt till privatpersoner har tidigare varit svåra för Skatteverket att kontrollera. En viktig effekt av ROT- och RUT-avdragen är att Skatteverket löpande under året får in uppgifter som underlättar kontrollen.

Fortfarande finns omfattande verksamhet av liknande karaktär som riktas till privatpersoner, men som inte omfattas av rätten till avdrag, t.ex. planteringsarbeten, trädbeskärning, trädfällning eller anläggningsarbeten som utförs på tomt eller i trädgård liksom transport av avfall eller enklare tömning av avloppsbrunnar och motsvarande. Inte heller regelbunden tillsyn och passning av husdjur som sker i anslutning till bostaden omfattas av reformen. Också arbeten med teknisk utrustning eller liknande utrustning som utförs i hemmet som it-support och installation av tv eller motsvarande utrustningar exkluderade från möjligheten till avdrag. 

Samtliga dessa områden präglas fortfarande av att de till stor del utförs genom informella (svarta) tjänster. En breddning av rätten till avdrag för hushållsnära tjänster till också sådana tjänster skulle ha samma positiva effekt för sysselsättningen och bekämpningen av svarta tjänster. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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