
2013/14 
mnr: MJ482
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S2218
Motion till riksdagen
2013/14:MJ482
av Cecilia Dalman Eek m.fl. (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ursprungsmärkning av kött



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över hur regleringen ursprungsmärkning av kött enligt livsmedelslagen efterföljs.>>
Motivering

Allt fler konsumenter vill välja närproducerade matvaror för att minska klimatpåverkan av långa transporter. För att kunna göra informerade val, vill konsumenterna känna till ursprunget på matvaror. Den europeiska konsumentorganisationen BEUC uppger att en mycket stor majoritet av konsumenter anser att ursprungsmärkning av baslivsmedel är viktig, allra viktigast är det att känna till ursprunget för kött.

En fungerande märkning måste vara enkel och otvetydig. Tyvärr finns det många frivilliga märkningar som bara delvis syftar till att ge kunden korrekt information. Det är till exempel inte ovanligt med svenska flaggor på varor med bara delvis svenskodlat eller svensktillverkat innehåll.

De regler kring ursprungsmärkning som gäller enligt livsmedelslagen skall följas av livsmedelshandlarna. De bör också utformas så att de underlättar för restauranger att erbjuda gäster att göra informerade val med hjälp av korrekt information om råvarans innehåll och ursprung.

Enligt ett flertal undersökningar gjorda kring livsmedelshandlare i flera kommuner, visade det sig att mer än var tionde produkt saknade märkning. Det rörde sig framförallt om svensk butiksförpackad mat. Bristen i märkningen gällde även kontaktuppgifter, ingredienser och mängd. Det anmärktes även att uppgifterna var utspridda utmed hela förpackningen och därmed var svåra att hitta.

En vara som märkts felaktigt eller oredligt kan i värsta fall innebära hälsorisker för kunden. Det skapar ojämlika villkor i branschen, det omöjliggör jämförelser och försvårar för kunderna att göra medvetna val.
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