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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:357 av Annika Hirvonen (MP)
Ukrainska flyktingars rätt till sfi


Annika Hirvonen har frågat mig om när jag och regeringen kommer att ge ukrainska flyktingar rätt till sfi.
[bookmark: _Hlk110850710]Ukrainska flyktingar kan få uppehållstillstånd med tillfälligt skydd enligt EU:s s.k. massflyktsdirektiv. Utgångspunkten är att de som beviljas ett sådant uppehållstillstånd i Sverige kommer att stanna här tillfälligt. Den aktuella gruppen har rätt att arbeta i Sverige, men eftersom de inte blir folkbokförda här har de endast tillgång till en del av de insatser som andra nyanlända har. 
Massflyktsdirektivet infördes 2001 med syfte att ha ett regelverk att aktivera vid en massiv tillströmning av fördrivna personer från tredje land. EU:s medlemsstater beslutade i mars 2022 att aktivera direktivet. Det innebär bl.a. att personer från Ukraina kan få ett tidsbegränsat uppehållstillstånd som ger tillfälligt skydd. 
Enligt massflyktsdirektivet ska en medlemsstat ge personer under 18 år som åtnjuter tillfälligt skydd tillträde till utbildningsväsendet på samma villkor som de egna medborgarna. Personer som har beviljats tillfälligt skydd enligt direktivet har dock enligt skollagen (2010:800) inte rätt till kommunal vuxenutbildning i svenska för invandrare (sfi) eller annan utbildning inom kommunal vuxenutbildning (29 kap. 3 §).
Frågan om att införa en rätt till sfi för personer från Ukraina bereds inom Regeringskansliet. Jag kan i sammanhanget nämna att satsningen på svenska från dag ett fortfarande pågår och den aktuella gruppen kan ta del av denna satsning. 


Stockholm den 22 februari 2023



Mats Persson
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