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Översyn av pantavgifterna



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om avgifter för burkar och flaskor i pantsystemet.

Motivering

Pantavgifter och pantsystemet spelar en viktig roll för återvinningen av glasflaskor, aluminiumburkar och s.k. PET-flaskor. Regeringen beslutar om vem som ska driva pantsystemet och ger pantbolaget tillstånd till verksamheten, men det är bolagen som fastställer pantavgiften.

Pantavgiften på både aluminiumburkar och PET-flaskor har varit oförändrad under lång tid. Som skäl för detta har anförts att konsumenterna inte ska lockas att spara burkar och flaskor i hopp om att de ska stiga i värde inför kommande år. Men det finns också en risk med att låta avgifterna ligga stilla under alltför lång tid. Intresset för att panta burkar och flaskor urholkas om avgiften inte ligger i paritet till det arbete pantningen innebär. Det gäller inte minst flaskor och burkar som konsumeras utanför hemmet.

Jag anser därför att det finns skäl för regeringen att ta upp överläggningar med de företag som ansvarar för återvinning av pantflaskor och burkar angående behovet av en eventuell avgiftshöjning.
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