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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att pröva förutsättningarna för att ställa krav på ägare till parkeringsplatser att tillhandahålla eluttag för motorvärmare.>>
Motivering

För att klara klimatmålen och även i andra avseenden få en bättre miljö, behöver utsläppen från fordonstrafiken minska. Många åtgärder kan tillsammans bidra till en minskad energiförbrukning och lägre utsläpp från trafiken. Ett exempel är ökad användning av motorvärmare i bilar.

En kallstartad motor förbrukar betydligt mer energi än en varm motor. Om 250 000 bilar startas utan motorvärmare en kall vintermorgon blir bensinförbrukningen cirka 22 000 liter mer jämfört med om bilarna hade varit uppvärmda med motorvärmare.

Vid en beräkning för Uddeholm AB i Hagfors har det framkommit att det går att minska elförbrukningen med minst 400 000 kWh per säsong med temperaturstyrda timers på eluttagen. Det är beräknat på 411 abonnenter och en temperatur på –10 grader. Intresset för att använda eluttagen skulle öka om priset på abonnemanget minskade.

Förutsättningarna för att ställa krav på ägare av parkeringsplatser att tillhandahålla eluttag för motorvärmare borde därför prövas.
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