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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:437 av Niklas Sigvardsson (S)
Lärosätens utbildningsutbud avseende omställningsstudiestödet
Niklas Sigvardsson har frågat mig vilka initiativ jag avser vidta för att se till att risken för undanträngningseffekter blir så liten som möjligt med anledning av det nya omställningsstudiestödet.
Jag vill börja med att framhålla att införandet av ett nytt omställningsstudiestöd medför att omställning eller vidareutbildning i form av studier för vuxna som befinner sig mitt i arbetslivet underlättas. För att få omställningsstudiestöd ska utbildningen stärka individens ställning på arbetsmarknaden utifrån arbetsmarknadens behov. Stödet kan därmed underlätta för att motverka kompetensbrist inom både näringslivet och välfärden och stärka Sveriges konkurrenskraft.
Samtidigt är vidareutbildning och utbildning för omställning inte en ny uppgift för landets lärosäten. Universitet och högskolor hade redan innan införandet av omställningsstudiestödet enligt högskolelagen i uppdrag att främja ett livslångt lärande. 
Universitetskanslersämbetet (UKÄ) konstaterar i den rapport som frågeställaren hänvisar till att myndigheten på ett övergripande plan delar lärosätenas uppfattning att utbildningsutbudet är utformat för att möta behoven av utbildning som det nya stödet ger upphov till. UKÄ konstaterar vidare att det faktum att den svenska högskoleutbildningen på grundnivå och avancerad nivå är uppbyggd av kurser, ger en flexibilitet som gör systemet väl rustat för att möta kommande behov av utbildning från yrkesverksamma. Det gäller också former för utbildning som är anpassade för att studenter ska kunna kombinera studier med familjeliv och arbete, som distansutbildningar och deltidsstudier. 
UKÄ konstaterar dock att det på lång sikt kan krävas större anpassningar av utbildningsutbudet, när det finns mer information om var behoven kommer att uppstå. Myndigheten anser därför att lärosätena bör intensifiera sitt arbete med att utveckla sitt utbildningsutbud, så att det anpassas till yrkesverksammas behov.
Det är angeläget att universitet och högskolor i än högre grad använder sina resurser för att erbjuda utbildningar där det finns brist på kompetens för att förbättra matchningen på arbetsmarknaden. I regleringsbrevet för 2023 avseende universitet och högskolor har regeringen förtydligat styrningen när det gäller utbildning för livslångt lärande och omställning. Lärosätena ska särskilt redovisa hur de utvecklat utbildningsutbudet för att stärka tillgången till utbildning inom dessa områden. 
Hur behoven av utbildning kommer att utvecklas framöver vet vi inte i dagsläget, men regeringen följer givetvis utvecklingen noggrant för att bedöma behoven under kommande år.
Stockholm den 22 mars 2023
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