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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Dag Hammarskjölds Backåkra dels vad avser fastigheten och Statens fastighetsverk, dels vad avser verksamheten och regeringens ansvar.>>
Motivering

Dag Hammarskjöld är en av vår historias viktigaste och största personer. Den svenska diplomaten som skulle bli en lättmanövrerad chef för FN, visade sig göra ett avtryck i historien som lever än idag. FN-administrationen blev under hans tid en egen maktfaktor med egna fredsbevakade styrkor. Mindre länders rättigheter stärktes. Med anledning av att 50 år har gått sedan Dag Hammarskjöld dog i tjänsten i en flygplanskrasch i Ndola, är det naturligt att fundera över hur vi vårdar minnet av generalsekreteraren.

Sverige borde ha ett levande museum över en av sina mest kända medborgare, ett museum som samtidigt ska visa FN:s historia och Sveriges roll i FN genom tiderna. Det behövs ett museum som uppmärksammar minnet av Dag Hammarskjöld och för nya generationer tydliggör hans betydelse för FN i ett kritiskt skede av världsorganisationens historia, det kalla kriget mellan USA och Sovjet.

Det är naturligt att det museet utvecklas i Dag Hammarskjölds Backåkra på Österlen. Han förordnade i testamentet att Backåkra skulle tillfalla Svenska Turistföreningen (STF), som där bland annat fick rätt att ordna olika sammankomster. Enligt testamentet fick också en bostadslänga disponeras av medlemmar i Svenska Akademien under två sommarmånader.

Delar av Backåkra är i dag inredda som en utställning om Dag Hammarskjölds liv. Det lilla museet är intressant och trevligt att besöka, men skulle kunna utvecklas betydligt. Museet är öppet endast under högsommarveckorna och helt stängt större delen av året. Eftersom pengar saknas sker inte nysatsningar och modernisering av utställningen. Själva byggnaderna är dåligt underhållna. STF har inte haft möjlighet att avsätta tillräckliga ekonomiska resurser för underhållet av byggnaderna. Pengar saknas även till museiverksamheten. För några år sedan gjordes en konsultutredning som undersökte alternativa användningar och finansieringsformer, bland annat möjligheten till sponsring från näringslivet. Resultatet blev negativt.

Så länge en verksamhet inte har bastrygghet för åtminstone några år framåt, brukar det vara mycket svårt att intressera sponsorer. Om museet får en tryggare grund och blir mer känt är det mycket tänkbart att sponsorer blir intresserade och att till exempel en konferensanläggning kan anläggas på lämpligt avstånd från byggnaderna. Backåkra med omgivning kan successivt utvecklas till att bli en plats för möten, diskussioner och konferenser för FN, UD, universitet, högskola och näringsliv.

En första förutsättning är dock att dagens museum kan utvecklas och att fastigheten inte förfaller. Ett utvecklat museum ska kunna visa Dag Hammarskjölds internationella insatser och även tydliggöra FN:s historia och roll under efterkrigstiden, liksom Sveriges roll i FN. En naturlig väg är att överlåta fastigheten till Statens fastighetsverk, som har ansvar för att förvalta kulturarv. Verket har sakkunskap och ekonomiska resurser att förvalta fastigheter med andra värden än rent kommersiella. Vi menar att regeringen bör pröva möjligheten att ge Statens fastighetsverk i uppdrag att förvalta Dag Hammarskjölds Backåkra enligt det uppdrag som regering och riksdag har gett Statens fastighetsverk.

Ett museum om en av den svenska historiens mest betydelsefulla gestalter har inte bara lokalt intresse. Frågan om museets överlevnad är en nationell fråga och handlar om kulturpolitik i stort. Därför anser vi att regeringen genom Kulturdepartementet bör agera för att Sverige ska få ett FN-museum i Dag Hammarskjölds Backåkra.
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