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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om betydelsen av väl fungerande järnvägsförbindelser efter Norrlandskusten.>>
Motivering

Norrbotniabanan är samhällsekonomiskt lönsam. Beräkningen har gjorts med Banverkets nya, utvecklade prognosmodeller som beräknar nyttan från gods- och persontrafik på ett säkrare sätt än tidigare. Norrbotniabanan kommer att ge tillbaka 1,05–1,45 på satsad krona (nettonuvärdekvot 0,05–0,45). Det stora spannet beror på att Banverket använder fyra sätt att räkna för att få en mer nyanserad bild. Samtliga sätt att räkna visar att Norrbotniabanan är lönsam. Godstrafiken vinner i tid och effektivitet, nyttoeffekterna för persontrafik mellan kuststäderna ökar och så även nytta som är att hänföra till miljön.

Banverkets reviderade framtidsplan visar samtidigt att Norrbotniabanan och andra investeringar i nya järnvägar riskerar att skjutas på framtiden om inte ytterligare resurser satsas på infrastrukturen. Det är av största vikt att Norrbotniabanan förverkligas och att tillräckliga ekonomiska resurser för detta avsätts i den infrastrukturproposition som regeringen aviserat.

Bygget av Norrbotniabanan är en mycket viktig framtidssatsning, inte först och främst för Norrbotten och Västerbotten, utan för hela Sverige. Bristen på väl fungerande järnvägskommunikationer är en hämsko för en positiv utveckling av näringslivet. Även med tanke på vikten av en god miljö och åtgärder för att klara klimatutmaningen samt en förbättrad trafiksäkerhet är Norrbotniabanan mycket viktig. Därför behövs en rejäl satsning på att bygga ut det svenska järnvägssystemet.

Nu byggs Botniabanan upp till Umeå, och en fortsättning upp till Haparanda är både logisk och nödvändig. Syftet med Botniabanan är att skapa en järnväg av nationell betydelse genom Norrland av samma standard som i övriga Sverige. I ett större perspektiv blir järnvägen efter Norrlandskusten en integrerad del av det europeiska järnvägsnätet som binder samman de nordliga delarna av Norge, Sverige, Finland och Ryssland med övriga Europa.

Norrbotniabanan är en framtidssatsning av oerhört stor betydelse för norra Sveriges utveckling. Det är ett projekt som väl klarar att leva på sina egna meriter om det tillåts bedömas på samma villkor som andra infrastrukturprojekt i Sverige.
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