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Generella tidsramar för myndighetsutövning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om generella tidsramar för myndighetsutövning. >>
Motivering

Kontakter med myndigheter är någonting som alla människor kontinuerligt måste ha i sitt vardagliga liv på olika vis. Det kan ofta handla om relativt enkla ting som att förnya sitt pass, ansöka om bygglov eller att registrera en ny affärsverksamhet. Handläggningstiden för enskilda ärenden kan emellertid variera mycket beroende både på geografisk hemvist och vilken myndighet som är ansvarig. Länsstyrelserna har exempelvis sedan tidigare fått kritik för långa och utdragna handläggningstider när det gäller överklagandeärenden av kommuners beslut. Enligt Boverkets undersökning fanns det under 2011 en diskrepans inom handläggningstiden mellan olika länsstyrelser ifrån 29 dagar upp till 250 dagar. 

Handläggningstiden för ärenden hos Allmänna reklamationsnämnden (ARN) har samtidigt dragit ut på tiden upp till nio månader, vilket föranlett kritik ifrån Justitieombudsmannen (JO). Inom andra myndigheter finns exempel på människor som fått vänta fyra månader på besked i sitt ärende, trots en stipulerad handläggningstid på 30 dagar. 

Mot bakgrund av detta är det därför rimligt att det finns generella tidsramar för myndighetsutövning och handläggningstider. Det är viktigt för människor att kunna veta när de ska få besked i sitt specifika ärende. Skulle dessa tidsramar fallera är det rimligt att det även finns ett sanktionssystem mot den ansvariga myndigheten. Regeringen bör därför överväga generella tidsramar för myndighetsutövning och handläggningstider samt sanktionssystem mot ansvariga myndigheter i dessa sammanhang.
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