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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ökad insyn och kontroll av friskolor.>>
Motivering
Den kommunala förskolan och skolan är en plats där barn med olika bakgrund och behov kan träffas och lära av varandra och det uppfyller den kommunala skolan utmärkt.
För den kommunala skolan gäller närhetsprincipen vilken är en mycket bra princip eftersom den blandar barn från olika samhällsklasser och bakgrund, medan barn i friskolor ofta har en mer likformig bakgrund och liknande hemförhållanden, enär dessa oftast är etniska svenskar från medel- och överklassen.
Den kommunala skolans verksamhet kontrolleras också på ett enkelt och effektivt sätt medan insynen i friskolor inte lika enkelt kan kontrolleras. Trots att det idag är möjligt att kontrollera friskolornas verksamhet och att de är tvingade till att följa läroplanen är det möjligt för dem att avvika från de krav som ställs och sköta verksamheten efter eget intresse.
Eftersom friskolorna finansieras genom skattemedel bör kontrollen och insynen i verksamheten skärpas. För våra barns bästa måste skollagen och förskolans läroplan följas av alla skolor i landet. Hårdare krav måste ställas på att kommunerna håller friskolornas verksamhet under uppsikt, och kommunerna bör därmed få ökad insyn.
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