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Översyn av reglerna för skattefri motion och annan friskvård



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av reglerna för skattefri motion och annan friskvård.>>
Motivering

Ett stort antal studier har visat på den stora betydelsen motion och friskvård har för folkhälsan. Det är även idag vanligt förekommande att motion skrivs ut på recept för att motverka sjukdomstillstånd såsom högt blodtryck, hjärt- kärlsjukdom, stroke osv.

Motionens positiva betydelse är även något som fångats upp i rådande lagstiftning. Arbetsgivaren har idag möjlighet att erbjuda sin personal motionsaktiviteter och annan friskvård av enklare slag. Erbjudandet går ut på att arbetsgivaren ersätter arbetstagaren för sina kostnader upp till en viss nivå och denna ersättning är skattefri. Aktiviteterna kan vara t.ex. gymnastik, styrketräning, spinning, squaredans, qigong, kostrådgivning, information om stresshantering, profylaxkurser för blivande föräldrar, fotmassage o.s.v. Det finns även en hel del aktiviteter som inte omfattas, t.ex. ridning, naturvandring och andra friluftsaktiviter.

Vi understöder till fullo möjligheten till ersättning för motion och friskvård men ifrågasätter begreppet ”av enklare slag”. Det är ett svårtolkat begrepp och riskerar oerhört subjektiva bedömningar av vilka motionsformer som meriterar ersättning. Det begränsar även individens möjlighet att själv välja vilken motion eller friskvård vederbörande vill ägna sig åt. Det resulterar i att färre utnyttjar möjligheter att använda sin ”motionspeng”.

För att åtgärda denna situation föreslås att regelverket ändras så att det är arbetsgivare och arbetstagare gemensamt som ska komma överens om vilka former av motion och friskvård som ska kunna ersättas. En sådan förändring skulle skapa större möjligheter att anpassa motionen eller friskvården till individens behov och intressen istället för att tvingas följa en lista med givna aktiviteter, vilka fastställts centralt.

Detta bör ges regeringen till känna.
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