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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av fler satsningar på utbildning och vidareutbildning.>>
Motivering

Enligt en undersökning som gjorts inom näringslivet har vi i Sverige en kompetensbrist som riskerar att bromsa vår tillväxt.

Skälen till detta är flera, men det påpekas från företagare att produktionen specialiseras alltmer och att utbildningssystemet inte hänger med. För att lösa det akuta läget rekryterar företag arbetskraft utifrån. Detta sker samtidigt som vi har en hög arbetslöshet i vårt eget land.

Arbetslösheten är idag nästan lika stor som för fem år sedan. En viktig orsak är matchningsproblemet. Den arbetsgivare som söker personal säger sig ha svårt att hitta dem bland de arbetslösa. Det kan innebära att det blir fler arbetslösa samtidigt som det blir fler lediga jobb.

Denna situation måste åtgärdas. Mer resurser måste investeras i utbildning och vidareutbildning för att tillgodose våra nuvarande och framtida behov på vår arbetsmarknad.
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