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Bakgrund

Kommissionen presenterar varje år en resultattavla för den inre marknadens utveckling och för hur medlemsstaterna genomför och tillämpar gemenskapslag​stiftningen på nationell nivå. Resultattavlan från december 2006 (No 15 bis) redovisar statistik över medlemsstaternas genomförande av direktiv i nationell rätt och överträdelseärenden mot medlemsländer för felaktig tillämpning av EG-rätten. 
Resultattavlan publiceras en gång per år, i juli månad, med en uppföljning varje år i december månad. 

Rättslig grund och beslutsförfarande

-
Svensk ståndpunkt

Sverige välkomnar KOM:s resultattavla och har som målsättning att Sverige skall ha en hög genomförandekvot och uppfylla målet om högst 1,5 % genomförandeunderskott. Det är glädjande att EU-snittet för första gången hamnar under 1,5 %-målet. Resultattavlan är ett bra instrument för att följa utvecklingen på den inre marknaden. 

Europaparlamentets inställning

Ej känd.
Förslaget

I den senaste resultattavlan redovisar Sverige ett genomförandeunderskott på 1,3 %. EU-genomsnittet ligger på 1,2 % och innebär att medlemsländerna för första gången hamnar under målet om högst 1,5 % genomförandeunderskott. 19 medlemsländer uppnår 1,5 %-målet medan fyra medlemsländer ligger relativt högt över målet. Kommissionen tror att en av orsakerna till det goda resultatet kan vara att medlemsländerna har börjat arbeta mer strukturerat med genomförande av direktiv.
När det gäller överträdelseärenden har endast åtta medlemsländer minskat antalet överträdelseärenden i jämförelse med resultattavlan från december 2005. EU-genomsnittet är 50 överträdelseärenden. Sverige placerar sig ungefär i mitten med 43 ärenden. 
I resultattavlan betonar kommissionen att ett korrekt och effektivt genomförande av EG-rätten har betydelse för medborgare och företags möjligheter att åberopa sina rättigheter. Kommissionen betonar även betydelsen av ett korrekt genomförande och tillämpning för ekonomin och konkurrenskraften.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Medlemsstaterna har i enlighet med EG-fördraget en rättslig skyldighet att korrekt och i tid genomföra inre marknadsdirektiv. Europeiska rådet satte i Stockholm 2001 upp målet att andelen icke-genomförda direktiv får uppgå till högst 1,5 %. 
Effektivt genomförande och tillämpning av EG-rätten är en viktig del i stärkandet av EU:s/den inre marknadens effektivitet och i att bidra till förbättrad tillväxt och konkurrenskraft. 
Ekonomiska konsekvenser

-
Övrigt

-
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