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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över Boverkets byggnadsregleringar för hyresrätter.>>
Motivering

Den svenska bostadsmarknaden fungerar inte alltid som den ska. Idag har unga och studenter svårt att överhuvudtaget hitta en lägenhet att bo i. Det här är inget nytt; vi har hört om det förut. När utbudet år efter år inte matchar efterfrågan bör man överväga om inte hela marknaden är felreglerad.

Kritik mot bostadsmarknadens regler saknas inte. Kommunerna, som har huvudansvaret för att det byggs i Sverige, vittnar om att det finns problem med de statliga reglerna för byggande.

”Vi behöver fler små bostäder som passar studenternas plånböcker. Staden gör allt för att hålla hög takt i byggandet men vi ser gärna att regeringen hjälper till genom att anpassa byggregler och bullernormer till storstadens verklighet”, säger stadsbyggnadsborgarrådet i Stockholm.

Det är Boverkets byggnadsregler som åsyftas. Reglerna är inte utformade för att ge den flexibilitet kring bostadsbyggande som behövs för att möta marknadens behov. Därför är det önskvärt med en översyn av vilka av detaljregleringarna i byggnadsreglerna som går att ta bort.

Skälen till att reglerna borde tas bort är inte att man bör öka friheten för byggföretagen att det bygga vad som helst utan det handlar om frihet för de bostadssökande. Bostadspolitiken borde utgå från att vi alla har olika boendepreferenser och att de preferenserna tenderar att variera med ålder och livssituation. Det är kanske inte nödvändigt att ha en parkeringsplats per lägenhet i ett nybyggt studentområde.

En kraftig revision av reglerna för byggande är en del för att underlätta för företag som vill bygga nytt. Som situationen är idag hämmas tillväxten på flera orter tack vare lågt bostadsbyggande och en tydlig förklaringsfaktor till den låga byggfrekvensen är att det är för dyrt att bygga.
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