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Gemensam vårdnad om barn oavsett föräldrarnas civilstånd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av föräldrabalken i syfte att ge föräldrarna gemensam vårdnad om barn oavsett civilstånd.>>
Motivering

Barn till ogifta föräldrar har inte samma rätt till båda sina föräldrar, vilket barn till gifta föräldrar har. Det är olyckligt, för alla barn ska ha samma rätt till båda sina föräldrar.

När barn föds inom äktenskapet ifrågasätts aldrig vem/vilka av makarna som ska vara vårdnadshavare. Gemensam vårdnad sker automatiskt. När det gäller barn till ogifta föräldrar är det annorlunda. Först och främst ska pappan, tillsammans med mamman, hos socialförvaltningen skriva under att han är far till barnet, och fadern blir då automatiskt betalningsansvarig för barnet. Dessutom ska vårdnadsfrågan avgöras. Mamman kan neka till att pappan ska ha gemensam vårdnad om barnet. Vill pappan ha gemensam vårdnad är han tvungen att pröva detta rättsligt. Har han verkligen rätt att dela vårdnaden med modern?

Hela föräldraledigheten går till mamman om hon har ensam vårdnad om barnet. Under rättsprocessen, som kan ta lång tid, kan hon nyttja föräldraledigheten. Om sedan pappan vid vårdnadstvisten får rätt finns inga föräldradagar kvar. Barnet har då gått miste om sin tid tillsammans med fadern.

I ett jämställt samhälle ska föräldrarna dela ansvaret och vårdnaden för barn. Barn inom och utom äktenskap ska ha samma rätt till både mamma och pappa. Lagstiftningen måste ses över så att man utgår från gemensam vårdnad av barnet även då föräldrarna inte är gifta.
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