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Införande av gendarmeri inom polismyndigheten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta en gendarmeriorganisation inom polismyndigheterna.>>
Motivering

Sverige har ända sedan de tragiska händelserna i Ådalen 1931 i praktiken haft ett förbud mot att använda militära enheter i inrikes säkerhetsfrågor. Detta är inte helt oproblematiskt. Över tid har det visat sig att det understundom uppstår situationer där den vanliga polisens kapacitet inte räcker till, vilket man bland annat har försökt åtgärda genom inrättandet av en särskild insatsstyrka för situationer som kräver tyngre beväpning.

Situationen idag med återkommande upplopp i våra storstäder är en ny typ av påfrestning som vår ordinarie polisorganisation inte är rustad för. På kontinenten har många länder olika polisorganisationer, varav varje möter olika problembilder. Tyngre påfrestningar som upplopp möts oftast av gendarmeripolis. Sverige bör pröva den modellen. Det är inte acceptabelt att samhällets ordningsmakt går till reträtt och stadsdelar blir rättslösa. De som bor i en av gangster ockuperad stadsdel har rätt till omedelbar undsättning.

Förutom akutuppdrag finns det mängder av uppgifter för ett gendarmeri som att bevaka ordning och vara synlig på gator, torg och i kollektivtrafiken.

Beväpning och taktik vid insats för ett gendarmeri är en fråga för professionen som kan ta inspiration från gendarmeri i andra länder.
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