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Beskattning av fri tidning till anställda i tidningsföretag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en översyn av frågan om beskattning av fri tidning till anställda i tidningsföretag bör göras.>>
Motivering

Enligt inkomstskattelagen 11 kap. 8 § ska vissa varor och tjänster av begränsat värde inte tas upp till beskattning om

· varan eller tjänsten är av väsentlig betydelse för att den skattskyldige ska kunna utföra sina arbetsuppgifter,

· förmånen är av begränsat värde för den anställde, och

· förmånen inte utan svårighet kan särskiljas från nyttan i anställningen.

Regeringsrätten har (RÅ 2004 ref 101) efter en rad tvister klargjort att vissa personalkategorier i ett dagstidningsföretag inte ska skatta för förmånen av fri tidning (vd, ledningsgrupp, journalister och fotografer). Sedermera har kretsen utvidgats.

Men fortfarande förmånsbeskattas övriga anställda i berörda företag. Det har lett till ett stort antal överklaganden i skattemål, där den enskilde så gott som alltid – med intyg från sin arbetsgivare – lyckas styrka att denne har sådana arbetsuppgifter att beskattning inte ska ske.

Det är en egendomlig ordning för dem som tvingas processa för att inte bli beskattad när arbetsgivaren tillhandahåller ett arbetsredskap. Domstolarna belastas med mängder av ärenden om småbelopp till oproportionerliga kostnader.

Därför bör en översyn ske med inriktning att undanta anställda i dagstidningsföretag från beskattning av fri tidning till bostaden när den tillhandahålls av arbetsgivaren. Det bör i det sammanhanget uppmärksammas om liknande problem kan finnas i andra medieföretag.
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