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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1375 av Boriana Åberg (M) Asylrätt för kriminella

Boriana Åberg har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att täppa till de luckor som finns i svensk lagstiftning som möjliggör för terrorister och grovt kriminella att söka asyl och som hindrar beslut om snabb avvisning.

Alla människor har rätt att söka asyl och få sina skäl prövade. Det är en princip vi vill värna. Samtidigt måste Sveriges skyldigheter mot bakgrund av Schengensamarbetet, hänsynen till allmän ordning och inre säkerhet samt intresset att förhindra missbruk av asylrätten beaktas. Det är därför viktigt att våra berörda myndigheter, Migrationsverket, Polismyndigheten och Säkerhetspolisen, fortsätter fördjupa sitt samarbete för att se till att identifiera eventuella säkerhetshot bland personer som har sökt sig till Sverige. 

Migrationsverket har redan idag möjlighet att vägra en person uppehållstillstånd om han eller hon exempelvis har bedrivit verksamhet som inneburit fara för rikets säkerhet och det finns anledning att anta att han eller hon skulle fortsätta verksamheten här. Migrationsverket har under våren tillsatt regionala specialister som ska delta i alla ärenden där det finns indikationer på allvarlig brottslighet, som t.ex. krigsbrott eller om det finns ett säkerhetshot för att höja förmågan att snabbt och effektivt upptäcka hot. 

Polismyndigheten har i nyligen publicerade riktlinjer om förvarsbeslut särskilt uppmärksammat situationen då en person som är spärrad för inresa i SIS söker asyl. I riktlinjerna tydliggörs vilka omständigheter som kan ligga till grund för att en person tas i förvar med stöd av utlänningslagen.

Mot bakgrund av ovanstående finner jag inte skäl att vidta några åtgärder, men jag kommer fortsätta att följa frågan.
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