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Översyn av lönebidraget



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en översyn ska göras av lönebidraget.>>
Motivering

Arbetsförmedlingen har ett 20-tal arbetsmarknadspolitiska åtgärder att använda för att sänka trösklarna till arbetsmarknaden. En av dessa åtgärder är lönebidraget som funnits sedan länge och som innebär att staten bidrar med en betydande del av lönen för anställning av personer med en funktionsnedsättning eller annat arbetshinder. Lönebidraget har länge varit ett av de mest använda bidragen av arbetsgivare.

De senaste åren har det dock visat sig att Arbetsförmedlingen inte använt hela statsbidraget för lönebidrag, trots att många skulle behöva detta stöd för att komma ut på arbetsmarknaden.

Detta kan bero på många olika orsaker, till exempel att taket för lönenivån inte räknats upp sedan lång tid tillbaka. Det innebär att arbetsgivaren får betala 100 procent av lönen över detta tak för att kunna betala full lön. En annan orsak kan ligga i själva regelsystemet, där en person som är i behov av lönebidrag inte kan få detta godkänt om inte samtidigt ett byte av arbetsgivare sker. Samt att det i vissa fall inte kan kombineras med styrelseledamotskap i en ideell eller ekonomisk förening som är ett arbetsintegrerande socialt företag.

Det finns alltså flera goda skäl för att se över lönebidraget till exempel med dess lönetak för att uppnå en höjning, att personer ska få ha sin anställning kvar på samma företag vid förlängning av lönebidragsperioden och att få vara delaktig genom att vara ledamot i det sociala företagets styrelse. Allt i syfte att få fler personer ut på arbetsmarknaden, som annars inte skulle ha någon sysselsättning.
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