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Yrkesinriktade utbildningar



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om insatser för att göra yrkesinriktade utbildningar mer tillgängliga för dem som står längst bort från arbetsmarknaden.

Motivering
Trots hög tillväxt under många år har behovet av arbetskraft inte ökat i den omfattning som vore önskvärd. Det är därför angeläget att ge verksamheten inom såväl privat som offentlig sektor förutsättningar för att kunna öka sysselsättningen. Det verkar som om uttrycket jobless growth, tillväxt utan nya arbeten, får ett starkare inslag inte bara i Sverige utan även i andra EU-länder.

Alla i arbetsför ålder oavsett kön, ålder, social bakgrund och egna färdigheter måste få möjlighet till yrkesutbildning och fast anställning för att kunna bestämma över sin egen och sin familjs framtid. Alla de som inte klarar grundskolan med fullgoda betyg får senare betydligt svårare att få fotfäste på arbetsmarknaden. Dessutom måste studiegången anpassas till både arbetsmarknadens behov av praktisk hantverksutbildning inom ett antal vårdande och redan befintliga bristyrken och den enskildes förmåga att tillägna sig kunskaper i basämnena, upp till den nivå som krävs i respektive yrke.

Den komplexa bilden av utanförskapet handlar om både de som har utbildning och de som behöver komplettera den, samt behovet av att se till människans arbetsförmåga och dem som står långt borta från arbetsmarknaden i form av sjuk- eller aktivitetsersättning.

Det är mycket viktigt att alla individer har arbete och en egen försörjning för att känna trygghet och frihet. Inom arbetsmarknadspolitiken ska särskild uppmärksamhet riktas mot dem som står längst från arbetsmarknaden. Det har redan tagits initiativ för de med svag koppling till arbetsmarknaden. Bland annat har utrymme skapats för en satsning på anställningsstöd från och med halvårsskiftet 2005 och taket för den bidragsgrundande lönen för lönebidrag och för stöd till offentlig arbetsgivare som anställer någon i skyddat arbete höjts från 13 700 kr till 15 200 kr. Den kvalificerade yrkesutbildningen har tillfälligt utökats med 1 000 platser under hösten 2005 för att ge möjlighet till utbildning inom de yrkesområden där det råder brist på kvalificerade yrkesutbildade. Vidare har ytterligare medel anslagits till arbetsmarknadsutbildningen i syfte att 2 000 fler utbildningsplatser med inriktning mot bristyrken skapas. Detta är bra men inte tillräckligt. Ytterligare insatser behövs för att göra yrkesinriktade utbildningar mer tillgängliga för de som står längst bort från arbetsmarknaden.
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