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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1484 av Magnus Oscarsson (KD)
Tidigarelagd slåtter av vall och 2017/18:1497 av Isabella Hökmark (M) Utfodring av betesdjur
Magnus Oscarsson har frågat mig vad jag och regeringen gör för att ge bönder snarast ska kunna slå vall som ligger i träda och i andra zoner som inte får skördas på grund av gällande EU-regler. Isabella Hökmark har frågat mig hur jag och regeringen avser att agera med anledning av den torka som drabbat lantbrukare runt om i landet och som innebär att de riskerar att tvingas nödslakta betesdjur.
Vi har en extrem vädersituation i Sverige i år. Statens jordbruksverk undersöker åtgärder som kan underlätta situationen för Sveriges lantbrukare som är satta under hård press på grund av vädret.
Statens jordbruksverk beslutade den 13 juni 2018 om ett generellt undantag från EU:s regelverk rörande ekologiska fokusarealer, vilket tillåter lantbrukare som har sina marker utanför kompensationsområden att ta skörd på sina vallar i träda och andra zoner som inte får skördas under sommaren.
Regeringen följer situationen och har en nära dialog med Statens jordbruksverk och näringen. Personligen har jag varit i kontakt med jordbrukskommissionär Phil Hogan för att diskutera situationen och säkerställa att både regeringen och kommissionen gör vad vi kan för att stötta de svenska lantbrukarna. 
Stockholm den 3 juli 2018
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Sven-Erik Bucht
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