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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vissa betaltjänster.>>
Motivering
För att vi ska kunna ha en positiv tillväxt och utveckling i hela landet krävs likvärdiga förutsättningar och villkor. Grundläggande service och infrastruktur i form av fungerande post och betalservice är en sådan förutsättning.
Postens tjänster, och behoven hos människor av dessa, har förändrats under senare år. De flesta betalningar sker genom Internet. Trots det finns fortfarande behovet av betal- och kassaservice, särskilt i de regioner där bredbandsutbyggnaden ännu inte är helt genomförd. Det är en mycket viktig princip att alla människor ska ha tillgång till väl fungerande post samt betal- och kassaservice oavsett var i landet man bor.
Både enskilda, företag och kommuner i glesbygden är beroende av att kassaservicen fungerar på ett bra sätt. Staten måste därför även i fortsättningen ta ansvar för att upprätthålla både en god postservice och en väl fungerande betal- och kassaservice i hela landet.
En del äldre personer fortsätter att betala sina räkningar kontant över en kassadisk. Därför måste det också i framtiden finnas ställen där det är möjligt, även om man bor på landsbygden. Många använder post- och bankgiro, vilket förutsätter fungerande postgång runt om i landet.
Många glesbygdsbor beställer varor genom postorder, eftersom avståndet till specialbutiker är långt. Nedläggning av Svensk Kassaservice medför ett problem för dem, om de vill ha sina in- och utbetalningar sekretessbelagda. Frågan om sekretessen kommer att kunna upprätthållas i fortsättningen är inte klar.
Kontanthanteringen blir ytterligare ett problem för glesbygdsborna vid nedläggning av Svensk Kassaservice. En del äldre och handikappade personer kommer aldrig att skaffa sig ett kontokort och det finns andra som av olika skäl inte får det. Kontanthanteringen för dessa grupper blir krånglig om det är bankomater som ska vara uttagsställen för kontanter. 
Lösningen av dessa problem kräver att staten tar ett stort ansvar när man avvecklar en viktig samhällstjänst. Det krävs resurser för att man ska kunna åstadkomma en organisation med fungerande betal- och kassatjänst i hela landet.
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