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Ökade möjligheter till HUS-avdrag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att inkludera ytterligare tjänster i HUS-avdraget.>>
Motivering

Skattereduktionen för hushållstjänster som alliansregeringen genomfört har underlättat vardagslivet för många familjer samt gjort det möjligt för många, speciellt kvinnor, att gå från deltidsarbete till heltidsarbete. Avdraget leder också till att personer som tidigare jobbat svart nu har en tryggare arbetssituation och betalar skatt. Branschorganisationen Almegas undersökning visar att ungefär 184 000 hushåll köpte hushållstjänster under 2008.

Det finns idag flera tjänster som inte ingår i HUS-avdraget som ytterligare skulle underlätta situationen för många familjer och göra fler svarta jobb vita. Ett exempel är att inkludera flyttbranschen i avdraget. Idag är det exempelvis tillåtet att dra av vissa kostnader för så kallad homestaging inför en försäljning av en bostad, därmed borde det vara naturligt att även kostnaden för själva flytten inkluderas i avdraget. Detta skulle få en bransch med omfattande svartarbete att gå från svart till vitt och kan dessutom medverka till att öka rörligheten på bostadsmarknaden.

Avdraget för hushållstjänster medför mycket positivt och regeringen bör därför utreda möjligheten att inkludera ytterligare tjänster i avdraget.
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