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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regelverket ses över så att det småskaliga skärgårdsfisket värnas.>>
Motivering

Enligt en EU-förordning från december 2002 får den svenska fiskeflottans kapacitet inte öka. Innebörden av regelverket är att om en licensierad yrkesfiskare vill öka sin fångstkapacitet måste fiskaren köpa kapaciteten av någon annan. För att på sikt rädda fiskbestånden av exempelvis torsk och strömming är grundtanken bakom förordningen bra – genom regelverket kan fiskbestånden tryggas.

Reglerna är dock inte anpassade efter det småskaliga skärgårdsfisket som bedrivs exempelvis längs Upplandskusten. Det är inte detta traditionella kustfiske som hotar eller till och med utplånat fiskbestånden längs de svenska kusterna. Problemet är det storskaliga industriella fisket.

Trots detta faktum riskerar regelverket att slå ut småföretagare och leda till att endast det storskaliga industrifisket blir kvar på Östersjön. Henrik C Andersson, länsfiskekonsulent i Stockholm, menar att de nya reglerna är ”ytterligare ett steg mot avveckling” av det småskaliga yrkesfisket i Uppsala och Stockholm (Upsala Nya Tidning den 16 september 2004). EU-reglerna kan därmed komma att motverka sitt syfte.

Länsstyrelsen i Stockholms län har tillskrivit Fiskeriverket och begärt att nämnda EU-förordning ska tolkas på ett annat sätt än vad som för närvarande är fallet. I sämsta fall är dock den tolkning som Fiskeriverket gjort, som innebär ett hot mot det småskaliga fisket, korrekt. För att se till att värna det kustnära och småskaliga skärgårdsfisket bör därför regelverket ses över och frågan om nödvändigt lyftas till EU-nivå. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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