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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om stöd till sexualpolitiska organisationer.>>
Motivering

I Sverige finns en bred folkrörelse, till stor del bestående av organisationer som arbetar för människors rätt till kunskaper och klinisk vård inom området sexuell och reproduktiv hälsa. En stor del av deras arbete syftar till att förebygga oönskade graviditeter och sexuellt överförbara sjukdomar. De sexualpolitiska organisationernas agenda stämmer väl överens med de av samhället givna målen om folkhälsa, folkhälsomål 11; Trygg och säker sexualitet. Sexualiteten är en viktig faktor i människors liv och har betydelse för lust och livsglädje. En trygg och säker sexualitet fri från fördomar, diskriminering, tvång, våld och risk för sjukdomar är hälsosam. Det är angeläget att negativa följder av sexualitet som sexuellt överförbara sjukdomar och oönskade graviditeter motverkas och att ingen ska diskrimineras på grund av sexuell läggning.

I en mängd statliga utredningar fastslås vikten av frivilligorganisationer i folkhälsoarbetet. Genom projektstöd i olika former och med olika syften kan organisationer såsom RFSU och RFSL söka stöd för enskilda projekt eller aktiviteter. Men projekten och aktiviteterna växer inte på bar mark utan kräver en stark och vital organisation som näring och stöd.

För att de sexualpolitiska organisationerna i fortsättningen ska kunna bedriva ett effektivt och långsiktigt arbete och ha möjlighet att stärka och utveckla verksamheterna på kommunal nivå, måste det finnas ett permanent och starkt stöd till organisationernas basverksamhet.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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