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Tilläggsbudget för år 2001 – utgiftsområde 18 Samhällsplanering, bostadsförsörjning och byggande






Till finansutskottet

Finansutskottet har berett berörda utskott tillfälle att avge yttrande över proposition 2001/02:1 Budgetpropositionen för 2002 (volym 1) i vad avser tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 2001 jämte motioner i de delar som berör respektive utskotts  beredningsområde.

Bostadsutskottet behandlar i sitt yttrande de förslag i tilläggsbudgeten som avser utgiftsområde 18 Samhällsplanering, bostadsförsörjning och byggande.

Utskottet

I tilläggsbudgeten för budgetåret 2001 föreslår regeringen förändringar av åtta anslag inom utgiftsområde 18. Flertalet av dessa förändringar beror på det förslag till slutlig justering av samtliga statliga myndigheters premier för de statliga avtalsförsäkringarna som läggs fram i tilläggsbudgeten.

 De statliga myndigheterna betalar varje år försäkringsmässigt beräknade premier för förmåner som de anställda har enligt kollektivavtal (statliga avtalsförsäkringar). Dessa premier har tidigare varit schablonmässigt beräknade. Beslutet om att övergå till försäkringsmässigt beräknade premier innebar bl.a. att övergången skulle vara kostnadsneutral. Myndigheternas anslag har därför justerats med hänsyn till detta. Hittills har dock dessa justeringar byggt på uppskattningar av premierna. När de slutliga premierna för år 2000 nu har fastställts har det visat sig att övergången inte blivit helt kostnadsneutral. Regeringen föreslår därför att anslagen för samtliga myndigheter slutligt justeras. Förslaget redovisas i en tabell för samtliga utgiftsområden. Endast när också en annan justering av ett anslag föreslås anges justeringen under berört utgiftsområde. När det gäller utgiftsområde 18 är detta fallet endast beträffande länsstyrelseanslaget. För utgiftsområde 18 innebär förslaget sammanfattningsvis följande förändringar i anslagen för budgetåret 2001:

Boverket 
     - 1 417 000 kr

Lantmäteriverket 
     - 7 623 000 kr

Statens bostadskreditnämnd                                     
          134 000 kr

Statens geotekniska institut                                      
          615 000 kr

Statens va-nämnd 
        - 776 000 kr

Centrum för kunskap om ekologisk hållbarhet        
          108 000 kr

Länsstyrelserna                                                  
   - 25 714 000 kr

När det gäller anslaget 32:1 Länsstyrelserna m.m. föreslår regeringen att anslaget skall minskas med 5 714 000 kr. De skäl som redovisas för anslagsminskningen är i korthet följande. I den i våras framlagda proposition  2000/01:130 Svenska miljömål – delmål och åtgärdsstrategier föreslås att länsstyrelserna skall ges ett övergripande ansvar för det regionala mål- och uppföljningsarbetet när det gäller miljökvalitetsmålen. För att de skall kunna fullgöra sitt arbete bör länsstyrelseanslaget enligt budgetpropositionen tillföras ytterligare 20 miljoner kronor från anslaget för miljöövervakning under utgiftsområde 20. Som framgår ovan görs samtidigt en slutlig justering av premierna för de statliga avtalsförsäkringarna som innebär en anslagsminskning med   25 714 000 kr för länsstyrelserna. Totalt föreslås anslaget därmed minskat med 5 714 000 kr. 

Dessutom föreslår regeringen att anslaget 31:4 Statens bostadskreditnämnd: Garantiverksamhet skall ökas med 400 miljoner kronor. Enligt regeringens bedömning bör avsättningen till garantireserven ske med en inledningsvis större summa än vad som tidigare beslutats.

Regeringens förslag till tilläggsbudget för budgetåret 2001, som inte mött invändningar i motioner, tillstyrks av utskottet. 

Stockholm den 25 oktober 2001

På bostadsutskottets vägnar

Lennart Nilsson 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Lennart Nilsson (s), Bengt-Ola Ryttar (s), Lilian Virgin (s), Owe Hellberg (v), Ulla-Britt Hagström (kd), Sten Andersson (m), Carina Moberg (s), Inga Berggren (m), Anders Ygeman (s), Siw Wittgren-Ahl (s), Sten Lundström (v), Annelie Enochson (kd), Carl-Erik Skårman (m), Helena Hillar Rosenqvist (mp), Rigmor Stenmark (c) och Ewa Thalén Finné (m).

Elanders Gotab, Stockholm  2001
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