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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av plan- och bygglagen för att förenkla och effektivisera byggandet i Sverige.>>
Motivering

Plan- och bygglagen reglerar planläggningen av mark, vatten och byggande. Plan- och bygglagen innehåller också föreskrifter om bland annat detaljplaner och bygglov.

Avsikten med den tidigare genomförda ändringen av plan- och bygglagen var att förenkla och snabba upp planprocesserna och byggandet. Den nya plan- och bygglagen har inte haft avsedd effekt och upplevs inte heller som en förenkling av kommunerna eller aktörer inom byggnadsbranschen.

Byråkratin och överklagandeprocesserna som omgärdar byggandet i Sverige försenar och fördyrar inte bara byggnationen av bostäder och infrastrukturprojekt – det är ett aktivt hinder för byggandet av nya bostäder.

För att kunna minska den akuta bostadsbristen som råder på många håll i Sverige krävs därför snabbare planprocesser. Det skulle gynna bostadsbyggandet och möjliggöra samhällsnödvändig infrastruktur i rimlig tid. Samlat skapar det förutsättningar för tillväxt – grunden för en god framtida samhällsutveckling.

Målet för en ny översyn av plan- och bygglagen bör vara att minska antalet överklaganden och göra processen från ansökan till produktion så kort och effektiv som möjligt. Denna tid är allt för lång och medför onödigt höga kostnader som i slutändan betalas av framtida hyresgäster, innehavare av bostadsrätter, ägarlägenheter och småhus. En reviderad lagstiftning behöver hitta en bättre balans mellan enskilda medborgares intressen och behovet av nya bostäder. Idag kan enskilda personer genom överklagan förhala och fördyra ett byggprojekt på ett sätt som inte är samhällsekonomiskt försvarbart.

Regeringen bör därför överväga en översyn i syfte att minska möjligheten för enskilda att i långdragna processer i en rad instanser försena byggnation av bostäder.
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