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Införandet av en professur inom ämnet kultur och hälsa



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att inrätta en professur inom området hälsa och kultur.>>
Motivering

Forskning på Karolinska Institutet och Göteborgs universitet har visat att människor som deltar i kulturlivet ofta har en bättre hälsa och lever längre.

”Den musicerande människan” är ett stort forskningsprojekt som tittar på musikens betydelse för hälsan där bland annat barns och ungdomars förmåga till kreativitet lyfts fram.

Denna mycket gedigna forskning stärker alla som arbetar med frågan om kulturens betydelse för hälsan. Den bärande delen i alliansregeringens kulturpolitik, Tid för kultur, är att stärka kulturens roll i arbetet för förbättrad hälsa, fler jobb och större tillväxt. Satsningar på skapande skola, kreativa näringar och kultur och hälsa är tre tydliga exempel på denna politiska viljeinriktning.

Den publicerade forskningen bekräftar den bild som skolor, sjukhus och näringsliv ges av dessa satsningar. Professionella kulturarbetare träffar den medicinska och pedagogiska verksamheten i ett yrkesmässigt möte. Erfarenheten från dessa möten mellan i grunden helt olika yrkeskategorier visar att det lägger grund för nytänkande och långsiktig utveckling. Arbetet med kultur och hälsa bygger på tron om att konst och kultur bidrar till att utveckla människor och samhällen.

Med bland annat de nya forskningsrönen om musikterapins förmåga att hjälpa svårt sjuka människor som grund är det nu dags att ta ytterligare steg i arbetet att föra sektorerna medicin och kultur och närmare varandra. Även arbetet med att skriva ut kultur på recept har visat sig ge många människor positiva möjligheter att återgå till ett mer aktivt liv trots en lång sjukskrivning med bl.a. smärta och psykisk ohälsa.

Ett nästa steg bör vara att tillsätta en professur i ämnet hälsa och kultur. En sådan professur har förutsättningar att ytterligare stärka forskningen om hur man bäst stödjer sjuka människors rehabilitering.

För att få detta till stånd, kan man etablera forskningsområdet (snarare än forskningsämnet). Genom sådan forskningsmiljö skulle man också skapa förutsättningarna för en professur. Tanken med en sådan skulle vara att kultur och hälsa får en tydlig plats i en mångvetenskaplig forskningsmiljö. När en sådan forskningsmiljö finns på plats, eller redan i uppbyggnaden av den, skulle en professur i kultur och hälsa fylla en viktig funktion.

Det är vår övertygelse att det finns en enorm utvecklingspotential inom området sjukvård, hälsa och kultur. Det är ingen orimlig tanke att svaret på många av framtidens medicinska utmaningar finns i den skärningspunkt där olika professioner, i detta fall medicin och kultur, möts. En proffesur i ämnet skulle vara ett viktigt steg in i en spännande medicinsk framtid.
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