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Tvångsvård för gravida missbrukare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tvångsvård för gravida missbrukare.>>
Motivering

Att människor som är fast i missbruk har rätt att få stöd av tvångsvård för att inte skada sig själva är självklart. Ändå föds hundratals barn i Sverige med olika former av skador, orsakade av sina mödrars alkohol- eller narkotikamissbruk under graviditeten.

Att missbruk under graviditeten kan orsaka fosterskador som neurologiska avvikelser, försenad mental utveckling, kognitiva funktionsförändringar, beteendeproblem och microcefali är känt sedan länge.

Alla kvinnor, också de med missbruk, har rätt att få vård tidigt under graviditeten för att inte behöva leva med att ha orsakat sitt ofödda barn obotliga och livslånga skador.

Erfarenheter från Norge visar att lagen om tvångsvård för gravida missbrukare haft en god preventiv effekt, vilket en lagändring i Sverige säkert också skulle ha.

Dagens lagstiftning, där kvinnan enligt kriterierna behöver riskera sin egen hälsa, för att kunna få tvångsvård, räcker inte till. Sjukvårdspersonal behöver ha utökade möjligheter för att kunna bistå gravida missbrukare och deras ofödda barn genom möjligheten till tvångsvård för gravida missbrukare.
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