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Avgifter och budget vid OHIM samt utvecklingen av gemenskapsvarumärket
Dokumentbeteckning

Meddelande från Kommissionen till Europaparlamentet och rådet – Budgetplan för byrån för harmonisering inom den inre marknaden (varumärken och formgivning), KOM(2006) 865 slutlig, 5390/07 PI 1.
Sammanfattning

Byrån för harmonisering inom den inre marknaden (varumärken och formgivning) – OHIM – hanterar registreringen av gemenskapsvarumärken, vilka gäller inom hela gemenskapen. Systemet med gemenskapsvarumärken existerar parallellt med de nationella systemen för registrering av varumärken.  Registreringsförfarandet vid OHIM är avgiftsbelagt. Verksamheten vid OHIM genererar stora överskott. OHIMs budget skall dock vara i balans. För att åstadkomma detta genomfördes under 2005 en sänkning av de avgifter som OHIM tar ut, på grund av motstånd från MS blev dock sänkningarna inte så stora som KOM ville. KOM föreslår i sitt meddelande en reformering av avgiftssystemet. F n bestäms avgifterna i ett kommittologiförfarande med sedvanliga förhandlingar där MS deltar. Detta vill KOM ersätta med en modell som bygger på en ”automatisk” avgiftsjustering utifrån hur OHIMs budget ser ut.

Efter att frågan behandlats i rådsarbetsgrupp och vid attachémöten togs frågan upp i Coreper den 10 maj 2007. MS enades om rådsslutsatser med anledning av KOM:s meddelande. I korthet innebär dessa att KOM genast ska lämna förslag om sänkning av avgifterna. Avgifterna ska även i fortsättningen avgöras i ett kommittologiförfarande, men KOM ska utreda och föreslå specifika kriterier enligt vilka avgifterna ska bestämmas samt därutöver utreda vissa andra frågor.

I Förslaget

1. Innehåll

Bakgrund 

Byrån för harmonisering inom den inre marknaden (varumärken och formgivning) – OHIM – hanterar registreringen av gemenskapsvarumärken, vilka gäller inom hela gemenskapen. Systemet med gemenskapsvarumärken existerar parallellt med de nationella systemen för registrering av varumärken.  Registreringsförfarandet vid OHIM är avgiftsbelagt. Verksamheten vid OHIM genererar stora överskott. OHIMs budget skall dock vara i balans. För att åstadkomma detta genomfördes under 2005 en sänkning av de avgifter som OHIM tar ut, på grund av motstånd från MS blev dock sänkningarna inte så stora som KOM ville. KOM vill nu därför genomföra en reformering av avgiftssystemet. F n bestäms avgifterna i ett kommittologiförfarande med sedvanliga förhandlingar där MS deltar. Detta vill KOM ersätta med en modell som bygger på en ”automatisk” avgiftsjustering utifrån hur OHIMs budget ser ut.  (På motsvarande sätt finns också ett system för  gemenskapsformgivning som handhas av OHIM; dessa avgifter omfattas dock inte av den föreslagna reformen.)  

Vid behandling av KOM:s meddelande i rådsarbetsgrupp och i attachémöten nåddes inte någon enighet om rådsslutsatserna. Frågan togs därefter upp i Coreper den 10 maj 2007. Ordförandeskapet hade  inför Coreperbehandlingen lagt fram ett reviderat förslag till slutsatser. Detta innebar i korthet att avgifterna även i fortsättningen ska avgöras i ett kommittologiförfarande, men att KOM ska utreda och föreslå specifika kriterier enligt vilka avgifterna ska bestämmas samt att KOM därutöver ska utreda vissa andra frågor. Efter vissa justeringar enades MS om texten och slutsatserna antogs av Coreper. Dessa har nu att förts vidare till KKR för antagande. 

2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Ingen effekt på svenska regler.
3. Budgetära konsekvenser 
Avgiftsfrågan syftar till att få OHIM:s budget i balans och har således stor betydelse för OHIM:s budget. Lägre avgifter för företag vid registrering av gemenskapsvarumärke.

II Ståndpunkter
1. Svensk ståndpunkt 

SE är positivt till att näringslivets kostnader för att få rättsligt skydd för varumärken  hålls på en låg nivå och att det överskott som genereras i verksamheten kommer användarna till del.                      

SE stödjer de förslagna rådsslutsatserna.
2. Remissinstansernas ståndpunkter

KOM:s meddelande har inte remitterats. Ett par europeiska näringslivsorganisationer (Businesseurope resp. European Brands Association) har i skrivelser uttalat sitt stöd för förslaget. Svenskt Näringsliv har ställt sig bakom Businesseuropes position.

När ett tidigare förslag om avgifterna för ansökningar om gemenskapsvarumärken behandlades under 2005 var berörda näringslivskretsar i Sverige positiva till att avgifterna sänktes. 

III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

För det fall KKR enas om rådsslutsatserna förutses f.n. ingen ytterligare behandling av frågan i rådet. 

2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Enhällighet krävs.   
3. Fackuttryck/termer
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