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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det i regeringens arbete med att förenkla reglerna för företag och entreprenörer behöver inriktas mer kraft på att förenkla skattelagstiftningen.>>
Motivering

Det är viktigt att lägga mer fokus på att förenkla skattesystemet. Enligt en rapport från Svenskt Näringsliv skulle antalet nyetableringar av företag öka med åtta procent om skatteadministrationen för företagen minskade med tio procent.

I regeringens arbete med att förenkla reglerna för företag och entreprenörer behöver mer kraft inriktas på att förenkla skattelagstiftningen. Riksrevisionen har poängterat att de administrativa kostnaderna har ökat inom skatteområdet.

En genomsnittlig svensk företagare avsätter enligt Världsbanken cirka 122 timmar per år för att leva upp till skattelagstiftningens krav. Detta motsvarar drygt 30 miljarder kronor i direkta lönekostnader.

Svenskt Näringsliv har konstaterat att en ökad skatteregelbörda har ett flertal negativa välfärdseffekter, inte minst på nyetableringar av företag. Enligt rapporten ”Regelbördan, företagsbeskattningen och skatteregelbördan” från Svenskt Näringsliv skulle antalet nyetableringar av företag öka med åtta procent om skatteadministrationen för företagen minskade med tio procent.

En av de viktigaste slutsatserna i Svenskt Näringslivs rapport är att regelförenklingsarbetet måste utvidgas till att även omfatta skattelagstiftningen. Detta är viktigt för att största möjliga effekt ska kunna uppnås genom åtgärderna för att minska regelbördan för företagen.
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