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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1047 av Sofia Arkelsten (M)
Handlingsplanen för hållbarhetsmålen Agenda 2030
Sofia Arkelsten har frågat mig på vilket sätt jag avser att åstadkomma en stark parlamentarisk förankring av handlingsplanen för Agenda 2030. 

Låt mig först tacka Sofia Arkelsten för engagemanget och den uttryckta viljan att bidra till genomförandet av Agenda 2030. Riksdagen har en central roll när det handlar om att skapa en långsiktig och hållbar politik. Regeringen bedömer att Agenda 2030 och de 17 globala målen för hållbar utveckling i stora delar ligger i linje med de mål som riksdagen beslutat inom utgiftsområdena. Inom flera områden finns redan i dag initiativ, handlingsplaner och strategier som kan bidra till att uppfylla agendans mål. Regeringen har också aviserat att arbetet med Agenda 2030 ska baseras på redan befintliga mål och processer liksom att genomförandet av Agenda 2030 innebär en process av successiv omställning och vidareutveckling. 

Agenda 2030-delegationens rapport från den 1 juni 2017, I riktning mot en hållbar välfärd, innehåller förslag till innehåll i en handlingsplan för genomförandet av Agenda 2030. Förslagen utgör ett viktigt underlag för regeringens arbete. I Agenda 2030-delegationens redovisning från den 1 mars 2018 framgår att det finns befintliga riksdagsbundna mål som omfattar en hög andel av delmålen i Agenda 2030.

Ett av dessa mål – och ett viktigt verktyg i genomförandet – är Politiken för Global Utveckling. Regeringen har därför valt att strukturera såväl 2016 års skrivelse som den skrivelse som förelades riksdagen den 20:e mars utifrån Agendans mål.

Regeringen arbetar för närvarande med att ta fram en nationell handlingsplan för genomförandet av Agenda 2030. Regeringen avser att i den nationella handlingsplanen ta initiativ som innebär att den parlamentariska förankringen av det svenska genomförandet av Agenda 2030 stärks. Regeringen delar, precis som Agenda 2030-delegationen, uppfattningen att detta är angeläget. Jag avser att återkomma till riksdagen med ytterligare information allteftersom arbetet med handlingsplanen framskrider.



Stockholm den 27 mars 2018



Ardalan Shekarabi
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