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med anledning av framst. 2005/06:RS3
Riksdagen i en ny tid



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen beslutar att sammanslagningen av lagutskottet och bostadsutskottet inte genomförs och att antalet utskott i riksdagen därmed blir oförändrat.

Motivering
Riksdagskommittén hade som uppdrag att bland annat se över hur arbetsbelastningen mellan utskotten kunde bli jämnare, och i detta avseende kan man konstatera att Riksdagskommittén har misslyckats i sitt arbete. I stället för att på allvar se över ärendehanteringen och avlasta en del av de tyngst belastade utskotten har man valt att slå samman två utskott och på det viset skapat ytterligare ett utskott som kommer att ha en mycket hög arbetsbelastning. Det innebär också att antalet ledamöter med ordinarie uppdrag reduceras, vilket är till nackdel för den enskilde ledamoten i olika sammanhang. 

Att som Riksdagskommittén föreslår slå samman bostadsutskottet med lagutskottet till ett civilutskott innebär enligt vårt förmenande ett sätt att osynliggöra bostadspolitiken. Bostadsutskottet har en tydlig roll gentemot medborgare och aktörerna på bostadsmarknaden och i sin sammanhållande funktion en självklar del av den bostadspolitiska debatten. Riksdagskommitténs förslag kommer att leda till en otydlighet gentemot medborgare och aktörer, och därmed försvåras det demokratiska inflytandet vad avser bostadspolitik och fysisk samhällsplanering. Vi yrkar därför att riksdagen avslår Riksdagskommitténs förslag i den del som rör sammanslagningen av bostadsutskottet och lagutskottet och att antalet utskott i riksdagen blir oförändrat.
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