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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1083 av Åsa Coenraads (M)
Möjligheten för jägare att sälja viltkött direkt till konsumenter
Åsa Coenraads har frågat mig hur jag ser på möjligheten att låta jägarna sälja mer viltkött i enlighet med det som Lantbrukarnas Riksförbund (LRF) och Svenska Jägareförbundet föreslår.
Vildsvinsfrågan är mycket komplex till sin karaktär och jag är medveten om de problem vildsvinen orsakar, men också vilken resurs de utgör. Regeringen framhåller i den nationella livsmedelsstrategin att viltkött har en tillväxtpotential som bör tas tillvara. 
LRF och Svenska Jägareförbundet har gemensamt inkommit med ett förslag till regeringen. Det glädjer mig att lantbrukare och jägare tillsammans tar sig an vildsvinsfrågan. Regeringen kommer nu att titta närmare på förslaget. 
Som Åsa Coenraads nämner är en säker livsmedelshantering viktigt. Det är också här som vildsvinen, som kan vara bärare av trikiner, skiljer sig från annat vilt. För regeringen är det av största vikt att konsumenters hälsa inte äventyras av livsmedel som kan vara skadliga. Enligt livsmedelslagstiftningen måste kött av vildsvin passera en godkänd vilthanteringsanläggning innan det får säljas vidare till konsument. I ett system där jägare har möjlighet att sälja vildsvinskött direkt till konsument måste samma nivå av livsmedelssäkerhet uppnås. 
Regeringen arbetar kontinuerligt med vildsvinsfrågan och satsar nu på att ta ett helhetsgrepp kring problematiken och möjligheterna. Därför har vi bjudit in myndigheter och organisationer till ett rundabordssamtal. Syftet är att samla berörda intressenter för att få en bild av problematiken och arbetet som pågår. 
Mitt och regeringens mål ur livsmedelssynpunkt är att vi ska ha en säker, välfungerande och effektiv hantering av vildsvinskött. Jag fortsätter med stort engagemang att följa utvecklingen i frågan. 
Stockholm den 4 april 2018



Sven-Erik Bucht
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