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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att FN:s konvention om barns rättigheter bör göras till svensk lag.>>
Motivering

FN:s konvention om barns rättigheter har funnits i 20 år. Den har betytt och betyder mycket runt om i världen.

Sverige har skrivit under konventionen, men inte gjort den till lag. Det betyder att barns rättigheter är beroende av vilka värderingar som driver utvecklingen i samhället.

Det är barnfamiljer med yngre barn, barn till ensamstående föräldrar, barn i familjer med långvarig arbetslöshet, barn i familjer där det finns missbruk och barn i familjer med ett barn som har funktionsnedsättning som främst drabbas av fattigdom.

Att klyftorna har ökat också mellan barn är en självklar konsekvens av att samhällets trygghetssystem vid sjukdom och arbetslöshet fortsätter att försämras.

De fattiga har blivit fattigare – den fattigaste tiondelen av barnfamiljerna har försämrat sin inkomststandard med 4 %.

De rika blir rikare – den rikaste tiondelen av barnfamiljerna har ökat sin standard med 13 %.

Det finns forskning som visar att barn mycket tidigt blir medvetna om familjens ekonomiska situation, att de är lojala med föräldrarna och tar på sig ett vuxenansvar. 

Vi måste använda den kunskap som forskningen ger när politiken formas – för det krävs insatser inom alla samhällsområden. Vi måste våga dra konsekvenserna och ändra politiken, reglerna och systemen så att barnen och de unga skyddas.

Inte ett enda barn eller en enda ung människa ska behöva uppleva det utanförskap som fattigdom leder till – därför måste politiken bidra till att förhindra fattigdom hos de vuxna i Sverige!
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