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Läkemedelsförskrivning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av kontroll av läkemedelsförskrivning och läkemedels​uttag.>>
Motivering

Läkemedelsanvändning är idag den behandlingsmetod som är mest vanlig inom sjukvården och den kommer, med största sannolikhet, att fortsätta att vara oerhört viktig. Utvecklingen av läkemedel har hittills varit framgångsrik, och man kan behandla allt fler sjukdomar och skador.

Det är dock möjligt att en patient, genom att kontakta olika förskrivare av läkemedel, kan komma över volymer av läkemedel som vida överstiger det egna behovet. Detta kan innebära att man kan handla med läkemedel på den svarta marknaden, vilket kan vara början på ett missbruk för de människor som vill berusa sig på läkemedel i kombination med andra berusningsmedel.

Det är viktigt att en patient endast får det läkemedel, och den dosering, som behövs för det egna sjukdomstillståndet. Det får inte vara möjligt att skaffa sig läkemedel genom att besöka olika läkare.

Utförsäljningen av Apoteket får inte heller bli en ny möjlighet att felaktigt skaffa sig mer läkemedel än vad man behöver. Det är inte klarlagt hur kontrollen kommer att se ut i en ny, privatiserad läkemedelshantering och detta är inte tillfredsställande.
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