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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2013/14:667 av Meeri Wasberg (S) Lärarlegitimationsdilemma

Meeri Wasberg har frågat mig om jag har för avsikt att titta närmare på den problematik som hon menar är förknippad med meddelandet av lärarlegitimationer för personer med utländsk examen i syfte att underlätta och förenkla processen.

Den fria rörligheten är viktig och bl.a. lärare ska ha möjlighet att utöva sitt yrke i andra europeiska länder. Det är samtidigt viktigt att säkerställa en rättssäker och effektiv hantering av lärares ansökningar om legitimation.

Jag kan inte uttala mig om det enskilda fallet. Det är en uppgift för Statens skolverk att pröva och handlägga legitimationsärenden. Regeringen har bemyndigat Skolverket att meddela föreskrifter om ansökningsförfarandet när det gäller legitimation och komplettering av legitimation. Av Skolverkets föreskrifter framgår bl.a. att de handlingar som sökanden ska bifoga sin ansökan ska vara på originalspråket och översatta till svenska eller engelska. Liknande krav på översättning av utländska examensbevis förekommer även när det gäller ansökan om legitimation inom andra reglerade yrken i Sverige.

Stockholm den 18 juni 2014


Jan Björklund
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