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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att den nya handlingsplanen mot alkoholskador bör omfatta ett kraftfullt grundläggande stöd till folkrörelser och organisationer som arbetar mot alkohol- och narkotikabruk.

Motivering

En särskild myndighet, Alkoholkommittén, har inrättats för att genomföra den nya handlingsplanen för att förebygga alkoholskador. I princip har den svarat för utbildningsinsatser för professionella till andra professionella och för riksomfattande mediasatsningar. Dessa insatser är viktiga, men de måste kompletteras med åtgärder som stödjer också det fria och frivilliga föreningslivet och folkrörelsearbetet.

Föreningslivet har utvecklat modeller och metoder i preventions- och folkbildningsarbete och det arbetet pågår ständigt, trots små resurser. Kunskap och erfarenhet finns att tillgå i stor omfattning. En folkrörelsebaserad satsning mot ökad alkoholkonsumtion skulle kunna innebära en mobilisering långt utanför det professionella samhällets insatser.

Den nya handlingsplanen för att förebygga alkoholskador bör därför omfatta ett kraftfullt grundläggande stöd till folkrörelser och organisationer som i sin verksamhet arbetar mot alkohol- och narkotikabruk och som arrangerar drogfria aktiviteter. Ett sådant stöd bör utformas på samma sätt som stödet till idrottsrörelsen och folkbildningen. Det betyder att riksdagen bör ange syftet med stödet, men att organisationerna själva ges ansvaret att fördela pengarna.
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