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Det dansk-svenska skatteundantaget



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att omförhandla skatteavtalet mellan Sverige och Danmark.>>
Motivering

Kontakterna över Öresund har utvecklats kraftigt sedan bron byggdes. Utvecklingen är över förväntan positiv. Kraften och dynamiken i Öresundsregionen driver på utvecklingen, men samtidigt finns olika slags hinder som bromsar. Ett sådant hinder är det dansk-svenska skatteundantaget som avtalades innan Öresundsbron byggts och innan integrationen över gränsen börjat utvecklas.

I dag pendlar ca 20 000 personer dagligen mellan Sverige och Danmark. 92 procent av pendlarna bor i Sverige och arbetar i Danmark. Merparten av pendlarna är danska medborgare som bor i Sverige. I övriga Norden gäller gränsgångarreglerna, som i princip innebär att skatt i gränskommuner tas ut där man är bosatt, men med Danmark och Sverige som viktiga undantag. Personer som arbetspendlar just mellan Danmark och Sverige ska beskattas i landet där de arbetar. Det har blivit allt mer uppenbart att de skånska kommunerna förlorar skatteintäkter. I dag arbetar nio av tio Öresundspendlare i Danmark. Kommunerna förlorar allt större skatteintäkter för varje år som arbetspendlingen ökar.

År 2003 ingick visserligen den socialdemokratiska regeringen ett nytt avtal med Danmark, ett avtal som skulle ge hemkommunerna kompensation för förlorade arbetsintäkter. Även det nya avtalet visade sig dock innehålla stora brister. Avtalet innehåller så många viktiga undantag att Sverige och Skåne förlorar avsevärda skatteintäkter. I avtalet undantas landstingsskatten, offentliganställdas löner samt inkomster under cirka 190 000 svenska kronor. Sverige får med andra ord inte alls full kompensation för uteblivna skatteintäkter. I år är förlusten på grund av utebliven kompensation en halv miljard kronor och 2011 beräknas förlusten uppgå till 1,2 miljarder kronor, enligt Öresundsinstitutets analys (september 2008). Dessutom läggs den kompensation Sverige får in i det generella skatteutjämningssystemet. De skånska kommunerna och Region Skåne får därmed ännu mindre kompensation för servicekostnader till invånare med arbete i Danmark.

Förutom den ekonomiska aspekten finns det också en risk för att negativa attityder kan vändas mot arbetspendlarna som inte betalar skatt i hemkommunen men ändå har kommunal rösträtt där och använder den kommunala servicen. Det nuvarande dansk-svenska skatteundantaget motverkar den ökade integration som många vill påskynda i Öresundsregionen.

	<Stockholm den 1 oktober 2009
	

	Ulf Nilsson (fp)
	

	Christer Nylander (fp)
	Tina Acketoft (fp)>






