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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens proposition 2007/08:13 Skattelättnader för förmån av hushållstjänster.>>
Orättvist med skattesänkningar för rika män

Skatterna har förändrats kraftigt sedan den 1 januari 2007. Sammantaget kommer skatterna att ha sänkts med 65 miljarder kronor om den nuvarande budgetpropositionen accepteras av riksdagen. Det är en historiskt stor skattesänkning som uppgår till hälften av de 130 miljarder kronor i skattesänkning som Moderaterna föreslog i valrörelsen 2002. Dessutom kommer skatterna att sänkas ännu mer. Statsministern upprepade så sent som den 29 september 2007 i Svenska Dagbladet att skatterna skulle ner till ett europeiskt genomsnitt.

Skatterna har sänkts mest för höginkomsttagare och förmögna. Dessutom är det främst arbetslösa, sjuka och pensionärer som har fått finansiera skattesänkningarna. Det har lett till att klyftorna i Sverige har vidgats.

Regeringens skattepolitik ökar även skillnaderna mellan könen. Det så kallade förvärvsavdraget gynnar personer med höga inkomster, vilka oftare är män än kvinnor. Borttagandet av förmögenhetsskatten och den nya borgerliga fastighetsskatten, felaktigt benämnd ”kommunal avgift”, gynnar också män mer än kvinnor. En majoritet av landets pensionärer är kvinnor och kvinnor är också överrepresenterade bland pensionärer med lägst inkomster.

Omodernt med avdrag för hushållsnära tjänster

Vi socialdemokrater avvisar den modell för avdrag för hushållsnära tjänster som regeringen införde fr.o.m. den 1 juli 2007. Avdraget gynnar på ett otillbörligt sätt personer med höga inkomster. Att använda gemensamma resurser till att ge skattefavörer åt högavlönade är en dålig fördelningspolitik. Propositionen har inte heller några medel avsatta för denna löneförmån. Den utgör därmed ytterligare en ofinansierad skattesänkning mitt under en högkonjunktur.

Avdraget om hushållsnära tjänster ska även ses mot bakgrund av regeringens ambitioner att skapa en låglönemarknad. För att öka efterfrågan på låglönejobb inför regeringen ett avdrag för hushållsnära tjänster. Tillsammans med de brutala försämringarna i a-kassan, arbetsmarknadspolitiken och utbildningspolitiken samverkar den borgerliga skattepolitiken till att skapa en ny arbetsmarknad där lönerna blir låga och där de anställda kommer att befinna sig i en svag arbetsrättslig position. Allt pekar också på att denna arbetsmarknad framför allt kommer att besättas av kvinnor.

Inte minst Skatteverket har pekat på att systemet med avdrag för hushållstjänster innebär omfattande avgränsningsproblem och gränsdragningssvårigheter. Avdraget beviljas för gräsklippning, men inte för att beskära träd, för att rensa ogräs i rabatten, men inte för att sätta frön i samma rabatt. Detta öppnar upp för skattefusk. Det är uppseendeväckande att regeringen utvidgar avdragsmöjligheten till att även omfatta hushållstjänster som erhålls som löneförmån, utan att göra någonting åt dessa problem.

Framtidsinriktat med ett rättvist skattesystem

Skattesystemet ska vara effektivt utformat samtidigt som det främjar rättvisa. Genom generellt inriktade åtgärder undviks snedvridningar av ekonomin och avgränsningsproblem. Utgångspunkten är att skapa så enkla, neutrala och likformiga skatteregler som möjligt. Det säkrar den långsiktiga finansieringen av vår gemensamma välfärd och framtid. Den borgerliga regeringens skattepolitik går i dessa avseenden i motsatt riktning. Genom ålderdomliga subventioner och undantag återuppstår krångel av det slag som rensades bort vid skattereformen 1990/91. Regeringen visar en oförmåga att vårda stabila skattebaser, vilket hotar välfärdens framtida finansiering.

De stora pengar som nu delas ut som bidrag till högavlönade som köper en viss typ av tjänster i sina hem kunde användas bättre i investeringar för morgondagen i forskning och utbildning. Vi socialdemokrater vill att riksdagen avvisar regeringens förslag att ytterligare utvidga och understödja skattesubventionerade hushållstjänster och avslår propositionen.
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