
2005/06 
mnr: Sf412
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s7045
Motion till riksdagen
2005/06:Sf412
av Jan Emanuel Johansson (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Dokumentlöshet hos asylsökande



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om dokumentlöshet och förfalskade identifikationshandlingar hos asylsökande.

Motivering
Dokumentlösheten hos asylsökande har ökat lavinartat under de senaste åren. Med dokumentlöshet avses främst att den asylsökande inte uppvisar pass, andra typer av identifikationshandlingar eller resehandlingar. De dokument som uppvisas kan också vara förfalskade. År 1997 saknade 34 procent av dem som sökte asyl i Sverige passhandlingar, det vill säga pass, vissa identitetskort eller körkort. I dag saknar över 90 procent av denna persongrupp passhandlingar. Dokumentlösheten är i princip lika utbredd, oavsett var de asylsökande kommer ifrån.

För att komma tillrätta med detta alltmer växande problem föreslår jag att asylsökande som saknar identitetshandlingar och som inte samarbetar när det gäller att fastställa identiteten, eller för att få nya resehandlingar, inte fullt ut skall erhålla samma förmåner som andra asylsökande.
· Att personer ur denna grupp inte skall kunna undantas från skyldigheten att ha arbetstillstånd enligt 4 kap. 3 a § UtlF.
· Att dessa personer inte heller bör erhålla dagersättning, som personer som medverkar till fastställandet av sin identitet. Undantag bör dock kunna göras för barnfamiljer samt ”ensamkommande barn”.

· Att dessa personer inte ges möjlighet till eget boende utan hänvisas till boende av Migrationsverket.
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