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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska utreda frågan om att säkerställa identiteten på det vi äter.>>
Motivering

Frågan om behovet av livsmedelskontroll har aktualiserats i ljuset av hästköttsskandaler och färgad fläskfilé som sålts som oxfilé. Egentligen handlar det om att säkerställa identiteten på det vi äter.

Konsumenten ska kunna lita på innehållsförteckningen på en vara. Alla i produkten ingående ingredienser skall redovisas. Stämmer inte innehållsdeklarationen med innehållet ska kännbara ekonomiska straff utgå för varumärkesägaren. Om denne sen eventuellt kan kräva det från en legotillverkare får vara varumärkesägarens problem.

 För att stimulera till öppenhet skulle samhället kunna ge stöd till total ursprungsmärkning med full spårbarhet. Det skulle gynna små livsmedelsproducenter och varumärkesägare.

Ett exempel hur verkligheten kan te sig: I en EU-förordning (1169/2011) krävs det att det ska finnas ett dokument som säger samma sak som det som står på etiketten. Detta dokument och produktbild ska valideras av oberoende part, vilket gör att kostnaden blir orimligt hög per produkt, förutom det egna administrativa arbetet.

Det märkliga är att det inte validerar att det som står på etiketten eller dokumentet innebär att innehållet i förpackningen stämmer överens med det som står! Man kan alltså stoppa lingonsylt i burken och ha en etikett som säger blåbär så länge dokumentet som ska höra till också säger blåbär! Om det är det som menas med att införa skärpta kontrollkrav för att motverka fusk, då finns det anledning att bli mörkrädd.
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