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Sammanfattning

Som ett led i Lissabonstrategin och som en fortsättning på kommissionens meddelande KOM(2006) 349 ”Finansiering av tillväxten i små- och medelstora företag – Att skapa europeiskt mervärde” presenterade kommissionen den 21 december 2007 ett meddelande om avlägsnande av hinder för gränsöverskridande investeringar från riskkapitalfonder. Kommissionen konstaterar att fragmenteringen av EU:s riskkapitalmarknader efter nationsgränserna begränsar kapitalutbudet för SME:s. 

Meddelandet innehåller i sig inga konkreta lagförslag utan kommissionen föreslår att medlemsstaterna ser över och förnyar sin lagstiftning och beaktar möjligheterna för både gränsöverskridande och lokala riskkapitalinvesteringar. Målet är att ge alla riskkapitalfonder, även mindre fonder, möjlighet att specialisera sig och diversifiera portföljerna. Kommissionen avser att återkomma med rapporter om en europeisk ordning för privata placeringar och om tekniska lösningar för att kartlägga fall av dubbelbeskattning och andra direkta skattehinder. Kommissionen förespråkar ökade insatser för att nå en samsyn om de viktigaste faktorerna när det gäller riskkapitalfonder där ett steg skulle vara ett ömsesidigt erkännande av befintliga nationella bestämmelser.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

Som ett led i Lissabonstrategin och som en fortsättning på kommissionens meddelande KOM(2006) 349 ”Finansiering av tillväxten i små- och medelstora företag – Att skapa europeiskt mervärde” presenterade kommissionen den 21 december 2007 ett meddelande om avlägsnande av hinder för gränsöverskridande investeringar från riskkapitalfonder.

Sverige har genom sjätte AP-fonden deltagit i en expertgrupp under kommissionen som i mars 2007 lade fram en rapport ”Removing obstacles to cross-border investments by venture capital funds”. Rapporten ligger till grund för kommissionens meddelande.

1.2 Förslagets innehåll

Kommissionens meddelande tar upp problemet med fragmenterade riskkapitalmarknader på EU-nivå. I praktiken regleras riskkapitalmarknaderna inom EU på 27 olika sätt. Expertgruppsrapporten som presenterades i mars 2007, och där SE deltagit, har gjort jämförelser med USA där situationen är annorlunda. Bland annat betonas behovet av bättre möjligheter till riskspridning för s.k. branschfonder, t ex fonder inriktade på ren teknik (cleantech). 

Kommissionen betonar i meddelandet vikten av en enhetlig politik och goda lösningar för att utveckla riskkapitalmarknaderna, både på EU-nivå och i medlemsstaterna. Kommissionen meddelar att man avser att främja utbyte av goda lösningar på alla nivåer – nationellt, regionalt och inom vissa branscher – i synnerhet genom att stödja innovationsplattformar och innovationsnätverk. Detta väntas ske inom ramen för befintliga EU program som t ex sjunde ramprogrammet, ramprogrammet för konkurrenskraft och innovation (CIP) och inom strukturfonderna där en koppling finns till det s.k. JEREMIE instrumentet.

Kommissionen meddelar att man första halvåret 2008 kommer att lägga fram en rapport om möjligheterna att inrätta en europeisk ordning för privata placeringar. Behovet av en integrerad finansmarknad tas upp. En välfungerande riskkapitalmarknad ses som en viktig del av finansmarknaden, särskilt när det gäller att nå målet att få till stånd ett mer innovativt och konkurrenskraftigt Europa. 

Kommissionen meddelar att man inrättat en expertgrupp för att kartlägga fall av dubbelbeskattning och andra direkta skattehinder för gränsöverskridande riskkapitalinvesteringar i EU samt diskutera tekniska lösningar för att undanröja dessa hinder. Expertgruppen ska lämna in en rapport före slutet av 2008.

Kommissionen eftersträvar samsyn om de viktigaste faktorerna när det gäller riskkapitalfonder och deras investerare. Ett steg i denna riktning föreslås vara s.k. ömsesidigt erkännande av befintliga nationella bestämmelser. Kommissionen anser att på en fragmenterad riskkapitalmarknad så är detta på kort sikt den mest pragmatiska lösningen.

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Meddelandet innehåller inga konkreta lagförslag utan är ett uttryck för att kommissionen avser att över tiden verka för större enhetlighet inom området.

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

Inga budgetära konsekvenser.

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Regeringen ställer sig positiv till att kommissionen redan i detta tidiga skede av processen presenterar en utgångspunkt för arbetet med att avlägsna hinder för gränsöverskridande investeringar från riskkapitalfonder. Regeringen delar uppfattningen att en enhetlig politik är viktig för att utveckla riskkapitalmarknaderna i medlemsländerna och på EU-nivå och att en viktig del i detta skede är att främja utbyte av goda lösningar. 

Regeringen ställer sig positiv till framtagandet av en rapport om möjligheterna att inrätta en europeisk ordning för privata placeringar.

Regeringen noterar att kommissionen lägger fram en rapport angående dubbelbeskattning och avvaktar innehållet i denna för slutlig ståndpunkt.

Regeringen har en avvaktande hållning när det gäller synen på  s.k. ömsesidigt erkännande av befintliga nationella bestämmelser när det gäller riskkapitalfonder.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Några medlemsländer har redan tagit ställning och har meddelat att de ställer sig positiva till att kommissionen verkar för att förbättra situationen när det gäller EU:s fragmenterade riskkapitalmarknad.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

-

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

-

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Ej legalt förslag.

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

-

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Kommissionen meddelar att man första halvåret 2008 kommer att lägga fram en rapport om möjligheterna att inrätta en europeisk ordning för privata placeringar.

 Kommissionen meddelar att man inrättat en expertgrupp för att kartlägga fall av dubbelbeskattning och andra direkta skattehinder för gränsöverskridande riskkapitalinvesteringar i EU samt diskutera tekniska lösningar för att undanröja dessa hinder. Expertgruppen ska lämna in en rapport före slutet av 2008.

4.2 Fackuttryck / termer

JEREMIE: Joint European Resources for Micro to Medium Enterprises. Initiativ inom ramen för EU:s strukturfonder som möjliggör fondering av regionalfondsresurser för utlånings- och investeringsändamål riktade till SME:s.
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