
2011/12 
mnr: T438
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: C393
Motion till riksdagen
2011/12:T438
av Solveig Zander (C)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Riksväg 55



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att prioritera väg 55 och väg 56 i Uppsala län.>>
Motivering

Mälardalen är en enda stor tillväxtregion. Norr om Mälaren, där Uppsala län utgör en stor del, kommer det inom en inte alltför avlägsen framtid att finnas 800 000 innevånare. Det ställer krav inte minst på en fungerande infrastruktur. Alla åtgärder som möjliggör transporter av såväl människor som gods är därför av stor vikt.

Godstransporterna sjövägen är omfattande på Mälaren och det planeras för att de ska bli än mer omfattande, något som är mycket bra i bland annat miljöhänseende. Den enda bro som fartygen måste ta sig under är Hjulstabron och den måste öppnas.

Hjulstabron trafikeras av riksväg 55; en väg med mycket stor belastning av tung trafik med godstransporter och persontransporter. Om Hjulstabron inte fungerar måste trafiken ledas om till Stockholm eller Kvicksund. Det är alternativ som inte är tilltalande – snarare otänkbara. Väg 55 som är en ett-plus-ett-väg och mycket smal är i stort behov av upprustning för att bli trafiksäkrare.

Väg 56, den så kallade räta linjen, från Gävle via Heby till Norrköping trafikeras dagligen av 1 000 långtradare. Vägen är oerhört smal och krokig från Tärnsjö till Heby. Vintertid är det näst intill omöjligt att med en personbil möta en långtradare. Utmed vägen ligger Stockholms vattenreservoar. De olyckor som sker utmed vägsträckan kan ge enorma konsekvenser. Det är hög tid att rätta till denna undermåliga vägsträcka innan något inträffar.

Med hänvisning till det ovanstående är det otroligt viktigt att prioritera en upprustning av väg 55, inklusive Hjulstabron, och väg 56 från Enköping och söderut respektive från Tärnsjö till Heby.
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