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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en förlängning av visum för studerande och doktorander med ytterligare sex månader efter avslutade studier så att de kan söka arbete i Sverige.>>
Motivering

Sverige tävlar med andra länder om att få de skarpaste studenterna att söka sig till våra lärosäten. I en hård internationell konkurrens om kunskaper som är till gagn för vårt land behöver vi se över samtliga regler för att underlätta för personer som utbildat sig i Sverige att kunna stanna här och börja sin arbetsgärning hos oss.

Efter genomförd utbildning uppstår dock problemet att det visum studenten haft under sin studietid eller sin doktorandtjänst löper ut. Kvar finns bara att lämna landet för att söka arbete någon annanstans. Ofta återvänder studenten till sitt hemland och börjar där sitt arbete med de kunskaper hon förvärvat i Sverige. Många söker sig vidare till ett tredje land där de efter förvärvade kunskaper i Sverige kan dra nytta av desamma i ett annat land. Vi går därmed miste om en otrolig potential till gagn för vår arbetsmarknad och för landet som helhet.

Det är en tydlig signal till studenter och doktorander om att de som välutbildade personer, redo för arbetsmarknaden, ska lämna Sverige när vi behöver dessa begåvningar kvar i landet. Det är inte rimliga signaler att sända.

Visumreglerna för studenter och doktorander bör därför ändras så att de studerande efter slutförd utbildning eller doktorandstjänst ges möjlighet att under 6 månader söka arbete i Sverige.
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