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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:703 av Nooshi Dadgostar (V) Obligatoriska bostadsförmedlingar

Nooshi Dadgostar har frågat mig om jag kommer att vidta några åtgärder för att inrätta obligatoriska bostadsförmedlingar i landets kommuner.

Kommunerna har i dag möjlighet att på eget initiativ upprätta bostadsförmedlingar. Enligt lagen (2000:1383) om kommunernas bostadsförsörjningsansvar, kallad bostadsförsörjningslagen, ska kommunen anordna en bostadsförmedling om det behövs för att främja bostadsförsörjningen. Regeringen får förelägga en kommun att anordna kommunal bostadsförmedling. Denna möjlighet har hittills inte utnyttjats. Idag finns det kommunala bostadsförmedlingar på tre platser i landet: Stockholm, Malmö och Kungsbacka. Uppsala kommun startar en bostadsförmedling i juni i år. Därutöver samarbetar många kommuner på olika sätt när det gäller att förmedla lägenheter.  Allmännyttan har en egen bostadskö i 258 kommuner. 

Det är självklart angeläget att uthyrning sker på ett öppet, rättvist och transparent sätt. Genom att bl.a. införa ett permanent investeringsstöd för anordnande av hyresbostäder främjas hyresbostadsbyggande samtidigt som förmedlingen av dessa bostäder ska ske på ett öppet och transparent sätt. Detta är ett viktigt instrument för att nå en fungerande bostadsmarknad. Regeringen har i nuläget inte för avsikt att införa obligatoriska bostadsförmedlingar men följer noga utvecklingen på området. 
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