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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inte särskilja stödet till start av näringsverksamhet för dem som är under 25 år från det stöd som utbetalas till dem som är över 25 år.>>
Motivering

Regeringen har utfört ett väl genomfört arbete för att möta den ekonomiska krisen. Säkerligen har marginaleffekterna av en omfattande och global finansiell kris blivit mindre än vad som annars var förväntat. Likväl måste det understrykas att många av Sveriges invånare har drabbats och förlorat sitt arbete. En grupp som drabbats särskilt hårt är våra unga där andelen som är arbetslösa är högre än genomsnittet.

Mycket av den ackumulerade kunskapen som finns om arbetslöshet och utanförskap tyder också på att den som är långvarigt arbetslös löper risk att hamna i ett långvarigt eller permanent utanförskap. Stora delar av en ny generation löper således risk att slås ut.

Bland dessa unga finns också framtidens entreprenörer och företagare. Många av dessa kanske redan idag kan förverkliga sina idéer med lite hjälp och stöd. Idag finns det ett stöd för den som är, eller löper risk att bli, arbetslös men som bedöms ha förutsättningar för att starta en egen näringsverksamhet. Stödet motsvarar den arbetslöshetsersättning personen är berättigad till och betalas ut under en period under sex månader för att på så vis underlätta övergången. För att söka detta stöd måste emellertid den sökande ha fyllt 25 år.

Regeringen har nyligen även gjort det möjligt för unga under 25 år att söka stöd för start av egen näringsverksamhet inom jobbgarantin för unga. Personen i fråga måste då ha varit arbetslös i minst 3 månader. Det är naturligtvis bra att även unga entreprenörer nu kan få ta del av detta stöd. Det vore dock önskvärt att inte göra någon skillnad på sökande som är under 25 år och istället slopa åldersgränsen på stödet till förmån för ett allmänt stöd. Detta skulle också underlätta en övergång från en anställning till en egen näringsverksamhet. Många unga människor har ofta tidsbegränsade eller säsongsbetonade anställningar som de försöker parera.

Regeringen bör därför omgående se över möjligheten att likställa stödet för egen näringsverksamhet som kan sökas av unga under 25 år inom ramen för jobbgarantin för unga som med stödet för egen näringsverksamhet för dem som är över 25 år.
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