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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för att LOU prioriterar närproducerade livsmedel.>>
Motivering

Vid inköp av livsmedel har den upphandlande enheten rätt att välja de kriterier som skall vara gällande vid jämförelsen mellan leverantörer.

Livsmedelsproduktionen i Sverige bör vara god, av flera skäl: Beredskapsmässiga, kulturella och miljömässiga. Ett sätt att vidmakthålla detta är att det blir tillåtet för upphandlande enheter att prioritera närproducerade livsmedel. Då medier rapporterar om att mat som producerats i närområdet inte blivit valt till förmån för mat producerad långt bort brukar det ofta ge upphov till upprörda reaktioner.

Att formulera om LOU på ett sådant sätt att det blir möjligt för en upphandlande enhet att prioritera närproducerade livsmedel är svårt, på grund av den lagstiftning som nu är gällande inom området från EU.

Kanske skulle texten kunna ta sin utgångspunkt i att det blir tillåtet att välja närproducerade varor även om priset kan ligga 25–35 procent högre.
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