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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3574 av Björn Söder (SD)
Hemsändande av kriminella afghaner
Björn Söder har frågat mig om jag avser att ta initiativ till att försöka sända hem kriminella afghaner till Afghanistan, och om inte, varför. 
[bookmark: _Hlk75934527]Frågan om utvisning på grund av brott är viktig för regeringen. Så sent som den 30 juni presenterade utredningen om utvisning på grund av brott sitt betänkande. I betänkandet föreslås en rad lagändringar som syftar till att fler personer än i dag ska kunna utvisas på grund av brott. Bland annat föreslås att straffvärdegränsen sänks från ett år till sex månaders fängelse och att större vikt ska fästas vid utlänningens etablering i det svenska samhället för att undgå utvisning. De presenterade förslagen beräknas av utredaren kunna innebära en cirka 30-procentig ökning av antalet beslut om utvisning på grund av brott. Betänkandet har remitterats och remisstiden går ut den 27 september 2021. Utredningen föreslår att lagändringarna träder i kraft den 1 januari 2023.
Vad gäller verkställighet av avvisnings- och utvisningsbeslut till Afghanistan fattade Migrationsverket den 16 juli 2021 ett beslut om verkställighetsstopp, vilket innebär att ingen verkställighet av lagakraftvunna avlägsnandebeslut får ske till Afghanistan. Migrationsverkets beslut gäller tills vidare och omfattar alla personer från Afghanistan som har ett lagakraftvunnet avlägsnandebeslut. Det åligger Migrationsverket att följa och analysera händelseutvecklingen och att fatta de beslut som denna föranleder. 
Regeringen fortsätter följa utvecklingen i Afghanistan noga. 


Stockholm den 22 september 2021


Morgan Johansson
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