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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att samla all konsumentlagstiftning i en gemensam konsumentbalk.>>
Motivering

Det är idag svårt för många konsumenter att enkelt hitta vilka rättigheter och skyldigheter man har. För att stärka medborgarnas makt tycker vi att det vore bra med en översyn av lagstiftningen för att så långt som möjligt samla all konsumentlagstiftning i en gemensam konsumentbalk. Det skulle betyda att bland annat konsumenttjänstlagen, konsumentköplagen och produktsäkerhetslagen skulle ges en enhetlig och konkurrensneutral tillämpning på de olika sektorerna i ekonomin. Även de delar av marknadsföringslagen som berör konsumentskydd skulle kunna ingå i en konsumentbalk.

Vi är övertygade om att en sådan förändring också skulle gynna konsumentorganisationerna runtom i landet genom att de enklare, och för konsumenterna mer effektivt, skulle ta till vara våra intressen.

Frågan om en konsumentbalk är inte ny. Redan Konsumentpolitiska kommittén hade frågan uppe på sitt bord för över tio år sedan. Tyvärr ansåg kommittén att nackdelarna övervägde och den lade aldrig fram förslaget. Men mycket har hunnit hända sedan dess: Dels har vi som medlemmar i EU fått en helt annan marknad att verka i, på gott och ont. Vi handlar varor och tjänster över landgränserna och med det följer att vi konsumenter känner oss alltmer hjälplösa eftersom vi inte har kunskap om vilka regler som gäller i EU samt mellan de olika länderna i EU. Dels finns det idag en mängd olika varor och tjänster från den offentliga sektorn som erbjuds oss konsumenter under former som alltmer liknar den konkurrensutsatta marknadens. Den starka och tydliga gränsdragning som tidigare fanns mellan privat och offentligt håller på att suddas ut.

Erfarenheterna av att samla miljölagstiftningen i en miljöbalk talar för att även en konsumentbalk ska inrättas. Det var väldigt mycket protester i början när vi från Miljöpartiet förde fram kravet på en miljöbalk, men sedan har alltfler insett fördelen med att ha allt samlat i en miljöbalk. Vi tror det skulle vara samma fördel med att samla konsumentlagstiftningen i en konsumentbalk. Frågan bör därför prövas i en utredning om den framtida konsumentpolitiken.
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