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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1385 av Cassandra Sundin (SD)
Situationen för STF med anledning av covid-19
Cassandra Sundin har frågat kultur- och demokratiminister Amanda Lind vilka åtgärder ministern och regeringen avser vidta för att säkerställa fri-luftsorganisationernas överlevnad. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Att kunna utöva friluftsliv är betydelsefullt för många människor. Under coronapandemin har friluftslivets betydelse blivit särskilt framträdande då många människor har sökt sig ut i naturen. Friluftsliv är en hörnsten i natur-vårdspolitiken. Alla människor oavsett förutsättningar ska ha möjlighet att vistas i naturen och utöva friluftsliv med allemansrätten som grund. Regeringen anser att förutsättningarna för människor att utöva friluftsliv 
ska fortsätta att utvecklas. Arbetet med att underlätta friluftslivet är viktigt. Det handlar bland annat om tillgänglighet till natur- och kulturlandskapet i allmänhet och skyddade naturområden i synnerhet, tillgång till information om friluftsliv samt upprustning av det statliga ledsystemet i fjällen. 
Grunden för människors möjligheter att bedriva friluftsliv i alla delar av landet vilar inte enbart på allemansrätten och en rik tillgång till mångfald av natur och kultur utan också individens eget intresse samt ideella organisa-tioners engagemang. Friluftsorganisationernas verksamhet och inte minst den verksamhet som bedrivs av Svenska Turistföreningen är viktig för möj-ligheten att bedriva friluftsliv och upptäcka olika delar av Sverige. Regeringen bedömer att statsbidraget till friluftsorganisationer, vilket fördelas av orga-nisationen Svenskt Friluftsliv, är viktigt och att det ger goda effekter för sam-hället och för folkhälsan. Regeringen höjde därför bidraget till friluftsorga-nisationer i budgetpropositionen för 2016 med 20 miljoner kronor, från drygt 27 miljoner kronor till drygt 47 miljoner kronor. 
Svenska Turistföreningen utgör också en del av den svenska besöksnäringen. I likhet med andra delar av samhället befinner sig företagen i ett mycket all-varligt läge på grund av det nya coronaviruset. Många aktörer upplever eko-nomiska bekymmer, inte minst inom besöksnäringen. För att mildra konse-kvenserna för företagen har regeringen presenterat ett flertal åtgärdspaket. Det handlar bland annat om en statlig företagsakut för små och medelstora företag, tillfälligt sänkta arbetsgivaravgifter och egenavgifter samt tillfällig rabatt för hyreskostnader. Dessutom ska Almi Företagspartner, Svensk Exportkredit och Exportkreditnämnden få utökade lånemöjligheter. Regeringen har även föreslagit att staten tar över sjuklöneansvaret i två månader, slopat karensavdrag, höjt anslag för smittbärarpenning, att företag ges likviditetsförstärkning via skattekontot, det nya systemet för korttids-permittering samt ett omställningsstöd till företag som har tappat kraftigt i omsättning under mars och april 2020 på grund av det nya coronavirusets konsekvenser. 
Friluftsorganisationernas verksamhet och den svenska besöksnäringen är mycket viktig både nu och framöver. 
Stockholm den 4 juni 2020



Isabella Lövin
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