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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att utgå från barnets behov genom koncentrerade resurser till s.k. barnahus vid rättsliga processer.>>
Motivering

Barn som utsatts för eller blivit vittne till brott utsätts idag för att träffa olika utredare, professioner i en mängd olika miljöer. Det är barnet som får anpassa sig och resa till de platser där de vuxna arbetar eller genomför utredningen. Barn upplever ofta det ständiga skiftet av miljö och lokaler som påfrestande. Utöver att ha varit med om en traumatisk händelse drabbas barnet av ytterligare påfrestningar medan utredningen pågår. 

För att underlätta och stödja barnet borde det i stället vara den vuxna yrkesutövaren som kommer till barnet. Med detta förfarande behöver barnet endast se en miljö, detta underlättar för det drabbade barnet att utveckla trygghet. Ett tryggt barn har lättare att berätta vad det har utsatts för. 

På Island finns sedan lång tid så kallade barnahus som bygger på ovanstående principer, och fler länder är beredda att införa dessa.

Sverige bör också ställa sig på barnens sida och utveckla ett synsätt som ställer sig på barnens sida och visa att vi utgår från barnens perspektiv också i de processer där rättsväsendet är involverat.
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