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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förtroendeuppdrag i samband med ersättning från socialförsäkringssystemet.>>
Motivering

Att vara aktiv i en ideell föreningsverksamhet är vanligt vårt land, det är många människor som är förtroendevalda i en organisation för att den vägen driva sina intressefrågor. Samtidigt som det tillför den enskilde mycket gott så tillför föreningslivet samhället mycket.

Det finns dock problem när det gäller förtroendevalda som får ersättning från vårt socialförsäkringssystem i samband med förtroendeuppdrag. Man kan, från Försäkringskassans sida, ifrågasätta om handikappade kan inneha förtroendeuppdrag i ideella lokala handikapporganisationer och omfattningen av uppdraget är mycket litet.

Det omöjliggör för många som är aktiva inom handikapprörelsen att ta förtroendeuppdrag på ideell basis och det hindrar organisationerna från att med kraft arbeta för sina intressefrågor. Demokratin i vårt samhälle inskränks därmed, varför frågan om rättighet att utan inskränkning i ersättning från socialförsäkringssystemet inneha förtroendeuppdrag behöver ses över.
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