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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om jämställdhetsbonus och att regeringen bör återkomma till riksdagen med ett omarbetat förslag.>
2. <Riksdagen avslår proposition 2007/08:93 Jämställdhetsbonus – familjepolitisk reform.>>
Motivering

Vi socialdemokrater är positiva till förslag som kan bidra till ökad jämställdhet i hemmet och i arbetslivet. Vårt mål är tydligt. Vi socialdemokrater vill ha ett jämställt uttag av föräldraförsäkringen. Därför anser vi att alla förslag som kan bidra till barns ökade tillgång till båda föräldrarna och ett jämställt föräldraskap ska tas i beaktande. Därför har vi hela tiden haft en positiv grundinställning till förslaget om att införa en jämställdhetsbonus, för att stödja utvecklingen mot ett mer jämställt uttag av föräldraförsäkringen. Förra våren räckte vi ut vår hand till regeringen och sa att om regeringen är beredd att slopa vårdnadsbidraget, diskuterar vi gärna hur en bonus med drivkrafter för ett jämnare uttag av föräldraförsäkringen skulle kunna se ut. Regeringen har fortfarande inte tagit vår utsträckta hand.
En förutsättning för en hållbar familjepolitik är att den inte utsätts för ändringar vid varje regeringsskifte. Därför är breda lösningar positiva. Om regeringen hade valt att inte genomföra vårdnadsbidraget hade det funnits möjlighet att nå en parlamentarisk uppgörelse om jämställdhetsbonus. Den chansen har regeringen snart helt försuttit.

Att familjer ges ökade förutsättningar till balans i vardagen – att få ihop arbete, barn, livet och tiden – är en av de stora utmaningarna. Vår utgångspunkt är att mer tid med barnen förutsätter ett jämställt föräldraskap. Ett vårdnadsbidrag däremot kommer att innebära att kvinnor försvagar sin förankring på arbetsmarknaden samt att arbetskraftsutbudet minskar. Det kommer dessutom att innebära att förskolan får mindre resurser till alla de barn vars föräldrar fortfarande kommer att behöva barnomsorg. Därför säger vi också nej till förslaget om att införa ett vårdnadsbidrag.

Familjepolitiken i sin helhet bör utvecklas så att den bidrar till en förstärkt arbetslinje som stöder ett högt arbetskraftsdeltagande för både kvinnor och män. Vi ser också att en jämställdhetsbonus skulle ha en sådan positiv effekt.

Vi socialdemokrater är beredda att införa en jämställdhetsbonus. Däremot anser vi att den bonus som regeringen nu föreslår har alltför många frågetecken för att vi helhjärtat ska kunna ställa oss bakom den. Förslaget är i sin konstruktion krångligt och väcker fler frågor än vad det ger svar. Krångligheten i förslaget förs fram av i stort sett samtliga remissinstanser. Förslaget är alltför komplicerat för att kunna överblickas och vara möjligt att förstå för de flesta familjer. Det faktum att den skattekrediterade bonusen dessutom kommer i efterhand – ett år efter ansökan – gör att det är ytterst tveksamt om bonusen kommer att ge någon effekt alls. I stället borde bonusen kunna betalas ut i närmare anslutning till den bonusberättigade perioden.

En annan nackdel med förslaget är att det i likhet med vårdnadsbidraget nästan uteslutande vänder sig till sammanboende föräldrar. Att inte ensamstående föräldrar kan få någon bonus är olyckligt eftersom det oftast är de hushållen som har det tuffast ekonomiskt. Sammanfattningsvis: Vi socialdemokrater är beredda att införa en jämställdhetsbonus. Men eftersom det också innebär en ekonomisk satsning bör reformen konstrueras på ett sätt som gör den träffsäker och användbar för flertalet. Regeringen bör återkomma till riksdagen med ett förslag som uppfyller dessa krav.
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