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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet på sikt av ökade utbildningsinsatser inom psykvården.

Motivering
Ökade resurser till vård av psykiskt sjuka är ett av de prioriterade områdena inom vården. Regeringen avsatte därför 500 miljoner kronor i budgetpropositionen för 2005 och 200 miljoner för 2006. Anslagen är avsedda för vård, sysselsättning och boende. Det är mycket angeläget eftersom vårdbehovet är stort.

Medlen fördelas efter ansökan med redovisning av målgrupp och dess behov. Intresset har varit stort och ansökningar har inkommit från de flesta landsting och kommuner.

För att insatserna ska få effekt är möjligheten att kunna rekrytera kompetent personal avgörande. Det visar sig på flera håll i landet att det är svårt att få tag på utbildad personal inom psykiatrins område. Det behövs därför på sikt en ökad satsning på utbildning av de personalgrupper som arbetar med vård av psykiskt sjuka liksom förbättrade möjligheter till fortbildning. Det är inte minst viktigt eftersom också rättspsykiatrin har behov av och konkurrerar om de här personalgrupperna.
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