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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga en översyn för att minska tobaksrökning.>>
Motivering

Rökning är ett stort problem för folkhälsan och leder till många av de allvarligaste sjukdomarna, så som hjärt- och kärlsjukdomar och flera tiotal cancertyper. I Sverige dör exempelvis varje år ca 3 000 människor i lungcancer, som till 80 procent orsakas av tobaksrökning. Rökning påverkar samhällsekonomin oerhört negativt med produktions​bortfall och sjukvårdskostnader motsvarande ca 30 miljarder kronor.

Många rökare debuterar tidigt och enligt en studie från Statens folkhälsoinstitut år 2009 hade nästan hälften av ungdomarna rökt sin första cigarett vid eller innan 13 års ålder. Andelen ungdomar som aldrig provat att röka har dock ökat med nästan 25 procent sedan 1987, samtidigt som rökning bland unga minskat stadigt sedan 1990-talets mitt. Attitydförändringar och tobaksförebyggande åtgärder har haft god effekt i att minska antalet rökare, men vi ser också att de minskar alltmer långsamt. Jämfört med 2004 har vi idag 285 000 färre rökare. Det vittnar om en positiv utveckling, men den sker alltför långsamt och på bekostnad av våra barn.

Enligt en rapport från Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning påverkas bruket av tobak i hög grad av föräldrarnas tobaksvanor. Därför är det särskilt angeläget med ytterligare åtgärder som riktas mot föräldrar och barn. Riksdagen bör verka för att barnfamiljer på sikt blir helt rökfria. En översyn bör övervägas av behovet av ytterligare insatser för att minska rökningen i samhället.
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