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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att korta handläggningstider vid miljöprövningar.>>
Motivering

Det råder en bred samsyn kring vikten av en bra miljö och tydligt är att samarbeten över organisations- och verksamhetsgränser leder framåt också i miljösammanhang.

Miljöbalken innehåller många bra saker och Sverige har kommit långt när det gäller miljöarbetet, men detta skulle kunna utvecklas ytterligare i syfte att bli än bättre. En noggrann och effektiv miljöprövning är avgörande för skyddet av miljö och hälsa och utgör en grundpelare i svensk miljöpolitik. Många företagare och organisationer påtalar att långa handläggningstider för miljöprövningar utgör ett stort problem.

Gruvindustrin är betydelsefull i svenskt näringsliv och skulle kunna bli än mer viktig. Det finns beräkningar som visar att uppemot 50 000 nya anställningar skulle kunna tillkomma fram till 2015. Detta skulle vara ett rejält tillskott till den gemensamma välfärden i form av skatteintäkter och minskade utbetalningar av bidrag. Men inom gruvindustrin liksom inom åtskilliga andra näringar riskerar långa och oklara handläggningstider att leda till att fler företag väljer att investera i länder där processen är snabbare. De långa handläggningstiderna är även problematiska för utveckling och implementering av ny teknik.

Regeringen har satt igång ett arbete för att korta handläggningstiderna vid miljöprövningar, vilket är mycket positivt och bra. Det vore önskvärt att korta dessa ytterligare. Det är möjligt att minska handläggningstiderna och effektivisera beslutsprocessen för miljöprövningar. I exempelvis Västerbotten har myndigheterna lyckats effektivisera och förkorta handläggningstiden och beslutsprocessen. Den positiva utvecklingen som har skett i Västerbotten borde kunna tjäna som förebild för andra myndigheter. Genom att lära av andra och utbyta erfarenheter kan miljön bli bättre. Hur handläggningstiderna vid miljöprövningar kan förkortas bör därför ses över ytterligare.
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