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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:317 av Caroline Helmersson Olsson (S) 
Statsbidrag vid vissa studier för personer med funktionsnedsättning 
Caroline Helmersson Olsson har frågat mig om jag kommer att verka för att ändra i förordningen (2007:1345) om statsbidrag vid vissa studier för personer med funktionsnedsättning så att elever inom kommunal vuxenutbildning som särskild utbildning får stöd för ökade kostnader samt motivation för att läsa på heltid.
Förändringar har genomförts för gruppen som studerar inom kommunal vuxenutbildning som särskild utbildning för att underlätta för dem att studera och att kunna gå vidare ut i arbete. Utbildningen är t.ex. inte längre en egen skolform utan en del av den kommunala vuxenutbildningen (komvux). På så sätt får eleverna större tillgång till kurser och resurser inom komvux. Vidare har särskilda yrkesutbildningar, yrkespaket, tagits fram tillsammans med arbetsgivarna för att underlätta för gruppen att studera. 
Elever med funktionsnedsättningar återfinns i alla delar av komvux. För elever i komvux som särskild utbildning, en utbildning som riktar sig till vuxna med intellektuell funktionsnedsättning eller förvärvad hjärnskada, finns dock särskilda utmaningar och ytterligare åtgärder för att förbättra deras möjligheter till utbildning kan behöva vidtas. 
Yrkesvuxutredningen har därför bl.a. fått i uppdrag att särskilt undersöka om det behövs åtgärder för att underlätta studierna för personer med funktionsnedsättning, och vid behov föreslå sådana åtgärder (dir. 2022:84).
Regeringen kommer fortsätta att följa utvecklingen av utbildning, stöd och ersättning för målgruppen för komvux som särskild utbildning och vid behov vidta ytterligare åtgärder.
Stockholm den 15 februari 2023



Mats Persson
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