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Anmälan till donationsregistret



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att möjliggöra anmälan till donationsregistret i samband med pass-, id-korts- och körkortsansökan.>>
Motivering

Genom transplantation kan sjuka organ och vävnader ersättas och liv räddas. Transplantationsforskningen har gjort enorma framsteg och nu är det möjligt att transplantera organ så som njure, lever, hjärta, lunga och bukspottskörtel. Dessutom är det möjligt att transplantera vävnader så som hud, hjärtklaff och benvävnad. En nödvändig förutsättning är dock att det finns människor som är beredda att donera sina organ och vävnader efter sin död.

Enligt en undersökning gjord av Europeiska kommissionen har Sverige den högsta donationsviljan i Europa. Åtta av tio svenskar uppger att de är positiva till organ- och vävnadsdonation men endast hälften har gjort sin vilja känd. För att fler ska få chansen till ett bättre och längre liv, medelst organtransplantation, behöver Sverige fler donatorer. Trots att donationsviljan är stor i Sverige sjönk antalet donatorer under 2009. Detta samtidigt som väntelistan för organtransplantation har vuxit sig rekordlång. Idag väntar hela 750 personer i Sverige på ett nytt organ.

Mot bakgrund av ovanstående är det synnerligen angeläget att uppmuntra och underlätta för fler svenskar att aktivt ta ställning till organ- och vävnadsdonation. Det finns tre sätt att göra sin donationsvilja känd: informera närstående, fylla i donationskort eller genom att anmäla sig till donationsregistret. Cirka 1,5 miljoner personer finns registrerade i donationsregistret, vilket är betydligt färre än antalet svenskar som ställer sig positiva till organdonation. Ett sätt att öka antalet registrerade personer i donationsregistret är att möjliggöra anmälan i samband med pass-, id-korts- och körkortsansökan.

Med anledning av dels den stora organbristen, dels det faktum att få svenskar har gjort sin donationsvilja känd bör regeringen se över möjligheten för anmälan till donationsregistret i samband med pass-, id-korts- och körkortsansökan.
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