
2013/14 
mnr: C271
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S19051
Motion till riksdagen
2013/14:C271
av Roza Güclü Hedin (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en lagändring om en automatisk prövning av vårdnaden av gemensamma barn vid våld mot den andra föräldern.>>
Motivering

Sedan år 2000 har 179 barn under 18 år förlorat sin mamma i ett mord eller dråp enligt en granskning som tidningen Aftonbladet gjort. För 126 av dessa barn var det pappan som dödade, vilket innebar att barnen i praktiken förlorade båda sina föräldrar. 63 barn var hemma när mamman dödades och 33 av dem bevittnade mordet. Inget av dessa barn är i lagens mening brottsoffer.

Samhällets misslyckande att rädda kvinnorna har fått ödesdigra konsekvenser. Lidandet som barnen utsätts för är obeskrivligt och oåterkalleligt. Men som om detta inte vore tillräckligt fortsätter mardrömmen för flera av barnen då det visat sig att problem kring vårdnadsfrågan är vanliga. Barn har tvingats flytta mellan familjehem och behövt vänta i flera år på att få hjälp av en psykolog. Det är inte ovanligt att pappan fortfarande är vårdnadshavare och därmed kan styra barnens liv trots att han avtjänar ett fängelsestraff. Det är upp till socialnämnden i kommunen om vårdnadsfrågan över huvud taget ska komma upp i domstolen. Detta är inte rimligt.

En utredning om hur kommunerna arbetar i dessa frågor är inte en tillräcklig åtgärd. Det är nödvändigt att agera med barnens bästa i fokus. En lagändring om en automatisk prövning av vårdnadsfrågan bör införas.

En sådan bedömning borde i de allra flesta fall leda till att den förälder som dödat också blir av med vårdnaden. Barnets rätt till en trygg uppväxt måste alltid gå före förövarens föräldrarätt. Men det är trots allt viktigt att saken prövas. Det kan finnas undantagsfall där en förälder har handlat i nödvärn efter att ha varit utsatt för våld under lång tid och där föräldern vid en prövning kan visa sig även i fortsättningen vara den bästa vårdnadshavaren för barnet.

Barnets bästa måste vara avgörande när en förälder döms för att ha dödat den andra föräldern. Ska det bli verklighet måste regeringen se över lagstiftningen.
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