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Överklagande och handläggningstider vid förvaltningsdomstolar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se över förvaltningsdomstolarnas handläggningstider för överklaganden. >>
Motivering

Överklaganden av myndighetsbeslut är i dag ett stort bekymmer, för kommunerna, men framför allt för enskilda företag och individer som drabbas. Förvaltningsdomstolarnas uppdrag blir oftast att avgöra tvister som uppkommit och hantera överklaganden inom bland annat socialtjänst, planfrågor och miljöärenden. 

Utdragna processer inom domstolarna på ibland flera år gör emellertid att samhällsutvecklingen blir lidande, och de kan få förödande konsekvenser för människor som exempelvis inte kan få ut sin ersättning eller få sitt bygglov realiserat. Det finns många exempel runt om i Sverige på långa handläggningstider inom förvaltningsdomstolar. Processer på över ett år är i dag ingen ovanlighet. 

Under 2011 lyckades förvaltningsrätten i Karlstad hantera cirka 1 900 av de 2 300 ärenden som skulle handhas, vilket i december 2011 resulterade i kritik ifrån Justitieombudsmannen (JO). Bland annat hade man sedan granskningen 2010 endast fått ned handläggningstiderna till i genomsnitt mellan nio–tio månader. I mars 2012 fick förvaltningsrätten i Falun kritik av JO för sin långsamma hantering av ett överklagande. Tidigare har även förvaltningsrätten i Stockholm fått motta en anmärkning av JO. 

För att trygga rättssäkerheten måste hanteringen av överklaganden inom förvaltningsdomstolar ske inom en rimligare tidsram. Det blir i längden orimligt om människor ska behöva vänta i månader eller ibland år på ett besked. Genom att införa en särskild maxtid för när ett överklagande ska behandlas kan istället effektiviten öka, byråkratin minska och rättssäkerheten förbättras. 

Exemplen ifrån Karlstad, Falun och Stockholm visar på att det nuvarande systemet inte fungerar. Regeringen bör utifrån detta därför överväga att se över möjligheterna till att ge förvaltningsdomstolarna i uppdrag att behandla ärenden och överklaganden inom en särskild maximal tidsgräns för att därmed förbättra effektiviteten och rättssäkerheten. 

	<Stockholm den 28 september 2012
	

	Boriana Åberg (M)
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