
2005/06 
mnr: Ub378
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s11044
Motion till riksdagen
2005/06:Ub378
av Helene Petersson m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Examinationsrätt inom området animation



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av en högre utbildning med examinationsrätt inom området animation.
Motivering
Hösten 1996 startade Konstfacks animationsutbildning i Eksjö. Det är Sve​riges första animationsutbildning på högskolenivå och bedrivs i dag som en tvåårig kompletterande konstnärlig utbildning om 80 poäng. Grunden för verksamheten bygger på ett samarbete mellan Konstfack i Stockholm, Eksjö och Jönköpings län. Konstfacks animationsutbildning anses vara en av världens främsta inom sitt område.

Konstfack vill nu gå vidare och starta en spetsutbildning på magisternivå i animation och animerad film. Det är en satsning som skulle ge skolan en unik ställning i Norden. Behovet av en svensk högre utbildning med examinationsrätt inom området ökar i takt med att fler grundutbildningar startar runtom i landet. En kartläggning av de nordiska animationsutbildningarna visar att det endast är Sverige som inte har en nationellt finansierade utbildning på den här aktuella nivån. Under 2001 inleddes etableringen av 16 nya forskarskolor. Samtliga högskolor, utom de konstnärliga, deltar i dag i någon av dessa forskarskolor. Det är nu hög tid att även involvera de konstnärliga högskolorna i detta utvecklingsarbete. Skolan i Eksjö arbetar intensivt för att utveckla samarbetet med högskolan i Jönköping. En utbildning på magisternivå inom animation skulle med fördel kunna etableras i Eksjö.
Inom området animation är ett nära samarbete med andra högskolor en förutsättning eftersom det är en mycket teknikkrävande utbildning samtidigt som det är en konstnärlig inriktning. För att en utbildning skall nå framgång, både nationellt och internationellt måste det finns personer som driver utbildningen framåt. I det arbetet har forskare och personer med spetskompetens en nyckelroll.
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