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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att introducera en EU-flagga i riksdagens plenisal.>>
Motivering

EU har spelat en avgörande roll för framväxten av ett enat, fredligt och demokratiskt Europa. Det råder en blocköverskridande enighet om att Sverige ska spela en central roll i EU-arbetet. Detta borde svenska politiker vars stolta över. Intill den svenska flaggan i riksdagens plenisal bör därför den 12-stjärniga EU-flaggan hänga.

EU-flaggan introducerades på 1950-talet av Europarådet och kom senare att antas av EU. Antalet stjärnor på flaggan, tolv, speglar inte antalet medlemsstater vid något specifikt tillfälle, utan representerar en siffra som haft särskild betydelse för det europeiska och universella kulturarvet: antalet månader på året, timmar på klockan, stjärntecken, apostlar m.m.

Det finns två särskilda anledningar att införa traditionen med en EU-flagga under innevarande riksdagsår. För det första kommer det svenska EU-ordförandeskapet att infalla nu. För det andra kommer riksdagen att anta det så kallade Lissabonfördraget. Fördraget innehåller en rad nödvändiga förbättringar, till exempel får de nationella parlamenten större inflytande över beslutsprocessen på EU-nivå. Lagstiftningsarbetet på europeisk nivå är redan i dag på många sätt integrerat med riksdagen, men det är viktigt att ytterligare steg tas för att stärka den folkliga förankringen av EU-arbetet. Således är det önskvärt att riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs om att introducera en EU-flagga i riksdagens plenisal.

	<Stockholm den 6 oktober 2008
	

	Cecilia Wikström i Uppsala (fp)
	>






