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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att verka för att Lissabonstrategin även framöver ska betona en helhetssyn som innebär att det är välfungerande marknader, utbildning, en aktiv välfärdspolitik och en progressiv miljöpolitik som tillsammans bidrar till tillväxt och jobbskapande.

Motivering
Regeringen tar i skrivelsen upp Sveriges stora geografiska avstånd och behovet av transporter. Vi vill tillföra att utvidgningen också medför fler och längre transporter mellan medlemsländerna. Vi har redan idag stora problem inom både väg- och järnvägssektorn inom hela EU. Det tar lång tid att frakta gods mellan medlemsländerna. Antalet transporter ökar i och med att den inre marknaden blir mer och mer etablerad med köbildningar som följd. Detta medför ökade belastningar på miljön och är ett ökande problem med tanke på hotande klimatförsämringar. Det behövs stora investeringar för att komma tillrätta med de infrastrukturåtgärder som behöver vidtas. Det är då viktigt att göra dessa i en anda baserad på de tre ben som Lissabonstrategin bygger på och som stödjer varandra: socialpolitiken, den ekonomiska politiken och miljöpolitiken. Inom ramen för det tredje järnvägspaketet, som öppnar för mer gods på järnväg, är det ytterst viktigt att lyfta fram behovet av fortsatta satsningar på järnvägar. Infrastruktursatsningar måste ske inom ramen för ett helhetsperspektiv där miljöfrågorna integreras.

Regeringen verkar även tro att privat kapital ska lösa det stora behovet av infrastruktur som redovisas. Vi har i riksdagen tidigare haft som huvudregel att varje generation ska betala sina kostnader, och vi anser därför att alternativa finansieringsmetoder ska användas med stor försiktighet. Vi ställer oss tveksamma till alternativa finansieringsmetoder, men vi är medvetna om att stora projekt kan behöva lånefinansieras. Det finns redan idag möjligheter till lånefinansiering genom Riksgälden.
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