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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utvärdera tidsperioden för det förstärkta stödet vid korttidsarbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverigedemokraterna ställer sig i väsentliga delar bakom regeringens proposition. Sverigedemokraterna har tidigare påtalat att även lönekostnader bör klassificeras som fasta kostnader för de företag som helt tvingas stänga ned sin verksamhet till följd av pandemilagen. Det är således positivt att propositionen instämmer i den analysen: ”Regeringen bedömer dock att det är lämpligt att företag som tvingas stänga sin verksamhet till följd av sådana beslut som ger rätt till nedstängningsstöd även får inkludera lönekostnader, inklusive arbetsgivaravgifter, vid beräkningen av de fasta kostnaderna.” Det bör dock påtalas att ett dylikt beslut borde ha fattats redan i anslutning till lagen som över huvud taget möjliggjorde nedstängningar av hela verksamheter, något som Sverigedemokraterna redan då påtalade. Regeringen uppvisar återigen en nonchalans samt en bristande förståelse gentemot företagare och näringsidkare. 
[bookmark: _GoBack]Tillika är det givetvis positivt att det förstärkta stödet (80 procent) vid korttidsarbete förlängs. Däremot är Sverigedemokraterna av uppfattningen att detta bör gälla under hela stödperioden, dvs. även för maj och juni, i stället för enbart april, i likhet med flera av remissinstanserna. Givet nuvarande kunskap om smittspridning, vaccinationstakt och dylikt är det sannolikt att samhället kommer att präglas av restriktioner, med begränsad ekonomisk aktivitet som följd, fram till åtminstone halvårsskiftet. För näringslivet i stort vore det fördelaktigt att ha kännedom om regelverket på i vart fall ett par månaders sikt hellre än att avvakta nya politiska besked månad för månad. Vidare, i ett läge där smittspridningen kraftigt avtar, vaccinationstakten ökar betänkligt och ekonomin återgår till ett mer normalt tillstånd finns det givetvis inga incitament för det enskilda företaget att fortsatt ha en stor del av personalstyrkan permitterad enkom för att möjligheten finns. Varje normal företagare vill självfallet att personalen ska komma tillbaka till sina jobb på full styrka. Givet en mer negativ utveckling bör möjligheten till förstärkt stöd likväl fortsatt finnas.
Frånsett ovanstående ställer sig Sverigedemokraterna bakom förslagen om ändrade ramar, liksom det utökade bemyndigandet gentemot Folkhälsomyndigheten. Med anledning av Sverigedemokraternas sammantagna ställningstagande finns det dock anledning för regeringen att utvärdera om den föreslagna anslagshöjningen är tillräcklig.
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