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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att prioritera en upprustning av Dalabanan.>>
Motivering

Regionförstoring har många fördelar, och för att åstadkomma detta på ett bra sätt är investeringar i vägar och järnvägar en viktig prioritering. Mälardals​banan kan utgöra ett exempel på lyckade investeringar. Det är viktigt att människor kan pendla till arbetstillfällen som inte alltid ligger nära bostaden på ett så miljövänligt sätt som möjligt. En timmes restid tycker många fungerar, men längre tider medför att alltfler drar sig för dessa pendlingsresor, och i stället riskerar vi att få en avfolkning från våra mindre orter.

Ett sätt att göra Sverige kortare är att se till att restiden kortas mellan olika orter. För detta krävs många gånger att järnvägar byggs om för att hastigheten skall kunna ökas. Här utgör Dalabanan ett exempel på en sträcka som skulle behöva upprustning. Alla kommuner från Uppsala till Mora är medlemmar i Dalabanans intressenter, vilket visar hur viktig kommunerna anser att banan är.

Därför bör regeringen i sitt kommande arbete med infrastrukturfrågorna noga se på de utredningar som gjorts och ta hänsyn till den samhällsekonomiska vinsten av att göra vissa investeringar i banan. I det fallet kan även framhållas de problem som tidigare analyser av investeringar haft att räkna fram den ökade tillväxten. När det gäller att bygga vägar kortare och säkrare har samhällsnyttan ganska enkelt kunnat räknas ut.

Det är ingen tvekan om att miljön också är en viktig fråga i dag, och en bra utbyggd järnväg där restiden avsevärt kan kortas ger kraftiga miljövinster när tågen kan ersätta bilen. Det kommer då med all säkerhet bli nödvändigt att snabba på investeringar. Dalabanan behöver bygga bort ett antal proppar för att snabba upp trafiken. Fortsätter trafikökningen kan vi också konstatera att fler mötesspår måste till och i en nära framtid även dubbelspår mellan Sala och Uppsala.
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