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Lika skatt på pension och arbete



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om det orättvisa i att pensionärer och löntagare betalar olika skatt på samma inkomst.>>
Motivering

Idag betalar vi svenskar högre skatt på pension än på arbete. En vanlig pensionär betalar ca 600 kronor mer i skatt varje månad än vad en yrkesverksam person med samma inkomst gör. Med den moderatstyrda regeringens senaste budgetproposition ökar skatteskillnaden 2009 ytterligare mellan en genomsnittspensionär och en yrkesverksam med samma inkomst.

En genomsnittspensionär har en pension på ca 13 000 kronor. I regeringens egna tabeller kan man avläsa att den som tjänar 150 000 kronor per år får 1 563 kronor i ytterligare jobbskatteavdrag 2009.

Det innebär att skillnaden mellan pensionärer och yrkesverksamma ökar med ca 60–65 kronor per månad från ca 600 kronor till 660–665 kronor, efter att hänsyn tagits till att även pensionären får en skattesänkning med ungefär halva löntagarens summa, 818 kronor per år eller 68 kronor i månaden.

För att kompensera sig för jobbskatteavdraget måste en löntagare som beräknar att få 24 000 kronor i pension spara 205 000 kronor före pensionen. Den som räknar med en pension på 14 000 kronor måste spara 128 000 kronor. Det skriver f.d. LO-ekonomen Dan Andersson i boken Vem betalar för Välfärden 2020 (Bilda Förlag).

Världsbanken har i en rapport (Pensions Panorama 2007) gått igenom skattesystemen i 53 länder. Ingen annanstans beskattas pensionärer högre än yrkesverksamma. I många länder, exempelvis Norge, får pensionärer lägre skatt än yrkesarbetande.

Denna fördelning är synnerligen orättvis och ökar inkomstklyftorna mellan generationerna ytterligare. Det är orimligt och orättvist att pensionärer och löntagare ska betala olika skattesatser för samma inkomst. Pension är uppskjuten lön och alltså ersättning för utfört arbete.
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