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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildningskvalitet.>>
Motivering

Sverige ska vara ett ledande kunskapssamhälle och har därför inte råd med låga ambitioner i utbildningspolitiken. De människor och nationer som är bäst förberedda att möta den allt snabbare globaliseringen kommer att kunna hävda sig bättre i framtiden. Utbildning och forskning har därför central betydelse för välfärdens tillväxt och utveckling. Av den orsaken måste alla få möjlig​heten och chansen att studera vidare inom en högkvalitativ högskola, vilken är tryggt förankrad på god vetenskaplig grund. All högskoleutbildning ska ha god anknytning till forskningen. Högskolor ska vara kreativa forskarmiljöer och samverka med det omgivande samhället.

Kunskap växer ju fler som har tillgång till den. Kunskapssegregation innebär att samhället inte tar vara på alla de människor och de kunskaper som finns i samhället, därför måste kunskapssamhället vara tillgängligt för alla. Med detta anser vi att den målmedvetna satsningen på decentraliserad lokalisering av högskolor/universitet måste bibehållas. Likaså måste det säkerställas att högskolorna och universiteten har ett både brett och högt kvalificerat kursutbud.

Inom högskolan finns kvalitetsproblem som måste hanteras. En satsning på att öka antalet lärarledda timmar i de högskoleutbildningar som har alltför få undervisningstimmar bör göras.

För att näringslivet skall ha en god chans att utvecklas i hela landet måste ett nära samarbete mellan utbildning och näringsliv vara väl fungerande och ömsesidigt befruktande. Därför bör en satsning också göras för att öka arbetslivsanknytningen i högskoleutbildningarna.
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