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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av forskning kring konsekvenser av en kraftigt ökad användning av havre för uppvärmning.

Motivering

De höga oljepriserna i kombination med de låga priserna på spannmål – särskilt havre – gör att vi i Sverige haft en snabb ökning av försäljningen av värmepannor avsedda för eldning av bland annat havre. Elen kostar ca 75 öre per kilowatt medan havrepriset ligger runt 25 öre per kilowatt. Det är således inte förvånande att havreeldningen ökar.

En fråga som dykt upp i sammanhanget är om det är etiskt riktigt att elda med sådant som kan bli mat när så många i världen svälter. Frågan är berättigad även om svält inte i grunden beror på brist på föda på jordklotet utan på att resurserna är ojämlikt fördelade. Det är inte utan att EU:s jordbrukspolitik är en av orsakerna till detta.

Vi har respekt för dem som ifrågasätter etiken i att elda med sådant som normalt ses som livsmedel och diskussionen kring detta är viktig.

För oss överväger ändå fördelarna som att kunna behålla kulturlandskapet öppet genom att odla åkerarealer som annars skulle växa igen, liksom fördelarna med att vi använder bränslen som medför minskat oljeberoende.

Än så länge används spannmålsbrännarna främst på lantgårdar för att lösa de egna energibehoven. Användningen ökar emellertid och det finns därför skäl att särskilt forska om både miljökonsekvenser och etiska aspekter.
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