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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:729 av Jabar Amin (MP) Antagning av folkhögskolestuderande till Polisprogrammet

Jabar Amin har frågat utbildningsministern hur han avser att agera för att de som läst polisförberedande allmän kurs ska ha samma möjlighet att söka in till polisprogrammet som den som har läst annan behörighetsgivande utbildning. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Det är Rikspolisstyrelsen som närmare beslutar om vilka krav som ska ställas för antagning till polisprogrammet. Polisprogrammet är inte en högskoleutbildning utan en uppdragsutbildning som genomförs på uppdrag av Rikspolisstyrelsen.

Vid antagningen till polisprogrammet hösten 2014 kommer för första gången meritvärdet i de sökandes studier att räknas fram. Meritvärderingen syftar till en förbättring av processen att rangordna de sökande och att skapa en mer tydlig och rättssäker antagningsprocess med hög kvalitet. Rikspolisstyrelsen har också i samband med detta beslutat att anlita Rekryteringsmyndigheten.

Det går i dag inte att räkna fram ett meritvärde för omdömen från en folkhögskola. Universitet och högskolor tillämpar en särskild kvot för folkhögskolestuderande. Rikspolisstyrelsen tillämpar i dag inte någon sådan särskild kvot vid antagning till polisprogrammet. 

Rikspolisstyrelsen kommer nu att bjuda in Universitets- och högskolerådet och Folkbildningsrådet till möten för att närmare diskutera behörighet och meritvärdering vid ansökan till polisprogrammet. 

Regeringen kommer noggrant att följa hanteringen av denna fråga.




Stockholm den 7 augusti 2014
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