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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om tillstånd att skjuta säl som angriper fiskares redskap.
Motivering
Ovanstående rubrik kan verka vara onödig. Tyvärr är det inte fallet. För inte alltför länge sedan fördes en debatt om behovet av att skydda sälbeståndet i Östersjön från utrotning. Det är en åsikt som jag och många andra delade och som också blev verklighet. Detta skydd tillsammans med annan utveckling inom bland annat miljöområdet har gjort att sälbeståndet har ökat. Hur stort det är råder det delade meningar om, men alla är eniga om att en ökning har skett.

Att sälbeståndet har ökat har inte bara inneburit positiva saker. En negativ händelse är att sälarna har blivit ett stort problem för yrkesfiskarna då de konkurrerar om fångsten. Det gäller då inte i första hand den fisk som simmar fritt omkring i havet utan den som har fastnat i de fångstredskap som fiskaren har lagt ut. Alltför många sälar har lärt sig att det är lättare att ta den fisk som är fast i fångstredskap än att behöva jaga själv.

Det innebär att fiskare får ta upp nät där sälarna har tagit fångsten och där i bästa fall enbart mindre delar är kvar av den fisk som suttit där. För att komma till rätta med detta problem är det nödvändigt att fiskarna får tillstånd att skydda sina redskap mot angrepp från sälarna. Det är då nödvändigt att tillstånd ges för att skjuta säl som vittjar fiskarnas redskap.
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