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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över Nordiska rådets organisation.>>
Motivering

Nordiska rådet i sin nuvarande form ifrågasätts ibland. Det är dags att se över innehåll och form. För att öka legitimiteten och genomslagskraften för de nordiska frågorna, bör Sverige verka för att modernisera Nordiska rådet.

I dag är återkopplingen till riksdagen och riksdagens utskott svag. En av orsakerna är att delegationsmedlemmarna inte arbetar med samma frågor i Nordiska rådet som i sina utskott på hemmaplan. Delegaterna saknar därför en naturlig plattform att förankra de nordiska frågorna i när de återvänder hem från möten med Nordiska rådet. Ett av argumenten som förs fram av dem som vill lägga ner Nordiska rådet är att det är onödigt och att frågorna som hanteras där saknar förankring i de nationella parlamenten. För att öka legitimiteten och för att få bättre genomslag för det nordiska samarbetet bör delegaterna väljas med målet att få representation från våra nationella utskott, och ledamöterna bör i sin tur arbeta i de utskott i Nordiska rådet som motsvarar hemutskotten.

Sverige bör verka för att denna modell får genomslag även i de övriga nordiska länderna, för att på så sätt öka kunskapen om varandras ställning i frågorna och främja det nordiska samarbetet.
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