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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avveckla Centrala studiestödsnämnden.>>
Motivering

Kritiken mot Centrala studiestödsnämnden har genom åren varit omfattande och bidragit till att myndigheten fått ett skamfilat rykte. För det mesta har kritiken handlat om dålig service och låg tillgänglighet. CSN har dock genomgått flera förändringar där både servicenivån och tillgängligheten förbättrats. Även om vissa förbättringar kunnat ses uppmanas CSN i den studiesociala utredningen att fortsätta sin effektivisering.

Belastningen är dock fortfarande hög och många får vänta på sina utbetalningar. En del av detta kan förklaras med att för alla dem som söker studiemedel finns det bara en instans att vända sig till. CSN är således inte bara en gammalmodighet utan även ett statsmonopol på studiestödsmarknaden. Det finns inga hållbara argument för att studielån ska administreras av en statlig myndighet. I stället bör vi öppna lånemarknaden för banker och andra finansiella företag till att skapa ändamålsenliga lån till studenter.

Vårt grannland Finland har redan en sådan lösning på administrationen av studiemedel. Förenklat går detta ut på att staten borgar för studielånen genom vad de kallar statsborgen. När studenten blivit beviljad statsborgen, studiemedel, söker studenten med den beviljade statsborgen som grund lån på den bank han eller hon själv vill. Att konkurrensutsätta denna marknad kommer framför allt att vara fördelaktigt för de studenter som avser att finansiera sin studietid med studiemedel.

Systemet ger studenterna en ökad service och tillgänglighet både vad gäller öppettider, antalet kontor och möjligheten att nå fram via telefon. För bankernas del öppnas möjligheten att på ett tidigt stadium komma i kontakt med och knyta till sig framtida kunder.
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