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Bostad och arbete



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om bostad och arbete.
Motivering

Enligt Statistiska centralbyråns undersökning bor cirka 50 procent av ungdomar i åldern 18–24 år hemma hos sina föräldrar. Siffran är högre hos de unga männen än hos kvinnorna. Att ungdomarna i så stor utsträckning bor kvar hemma hör ihop med att de inte har råd, de har inte möjlighet att ekonomiskt klara av ett eget boende. Detta i sin tur har ett samband med att många inte har ett arbete, de har ingen egen inkomst att betala en egen bostad med. 

Många ungdomar har därmed kommit in i en ond cirkel, ingen bostad inget arbete ingen bostad. Detta är ett ekorrhjul som även andra åldersgrupper i Sverige har fastnat i. 

Människan är beroende av en fast punkt i tillvaron – en bostad är en av förutsättningarna för att utvecklas och bli delaktig i samhället. 

Vid studiebesök i Europa kommer vi ledamöter i kontakt med olika projekt som syftar till att se till så att ungdomar och bostadslösa hittar sin plats i samhället. 

I England söker man komma till rätta med den onda cirkeln ingen bostad – inget arbete – ingen bostad genom målinriktade projekt. Projektidén har hämtats från Frankrike, det visar på ett bra samarbete mellan EU-länder. Ett samarbete som även Sverige kan hämta inspiration ifrån och finna lösningar på problem som vi även har i vårt land. 

Ett intressant projekt som gett bra resultat är det som speciellt vänder sig till en målinriktad grupp, ungdomar som saknar både bostad och arbete. Under två år får de stöd av samhället genom ett boende i en hotelliknande verksamhet. Projektet är inte kravlöst utan alla som ingår i det måste ställa upp på en individuell utvecklingsplan där man noga följer upp att ungdomar och ”bostadslösa” följer ett arbetsschema där både utbildning och ett aktivt arbetssökande ingår i programmet. Kravet är att ungdomarna måste visa på resultat och egna framsteg av studier eller ett aktivt sökande av ett arbete.  

Denna projektidé borde även prövas i Sverige.
	Stockholm den 27 september 2005
	

	Rigmor Stenmark (c)
	Agne Hansson (c)






