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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kvalificerad praktik eller traineeplatser för nyexaminerade akademiker.>>
Motivering

Många nyexaminerade akademiker har idag svårt att få relevant arbete, det som de är utbildade till, och hamnar i yrken som de egentligen är överkvalificerade för. Detta är problematiskt för individen och kostsamt för hela samhället. Forskning har visat att många individer som hamnar på fel nivå till en början aldrig kommer ifatt lönemässigt under resterande yrkesliv. Kompetens går förlorad och skattebasen krymper.

Akademiker behöver sällan mer utbildning för att få jobb, utan snarare åtgärder för att komma in på arbetsmarknaden. I stället för att läsa en extra kurs för att få studiestöd ska de erbjudas kvalificerad praktik eller traineeplatser inom offentlig verksamhet.

Lösningen med kvalificerad praktik eller traineeplatser finns redan idag inom den privata sektorn och fungerar väl. Inom den offentliga sektorn finns dock en stor utvecklingspotential. Utökade möjligheter till praktik inom myndighetssfären skulle stärka både myndigheternas kompetensförsörjning och individens möjligheter att förvärva relevanta kontakter inför sitt inträde på arbetsmarknaden.

Vi skulle vilja att regeringen inom ramen för sina myndighetsdialoger löpande tar upp denna fråga till diskussion i syfte att föra en dialog om hur myndigheter kan göra sig mer tillgängliga för att ta emot och erbjuda akademiker kvalificerad praktik eller traineeplatser.
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