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Skatter i löneredovisningen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ett förändrat löneredovisningssystem som tydligt synliggör arbetsgivaravgiftens andel i den totala lönesumman.>>
Motivering

Få svenskar är medvetna om hur mycket skatt de varje månad egentligen betalar i landet med världens högsta skatter. Okunskapen har sin naturliga förklaring då en stor del av våra skatter är dolda, inte minst arbetsgivaravgifterna. Benämningen till trots är arbetsgivaravgifterna i praktiken en skatt på lönen. I likhet med inkomstskatten betalas arbetsgivaravgifterna in av arbetsgivaren. Den avgörande skillnaden mellan arbetsgivaravgiften och inkomstskatten är dock att den förra inte behöver redovisas för löntagaren. Visserligen utgör de en del av den totala lönekostnaden, men de undantas från den lön som löntagare och arbetsgivare förhandlar fram. Detta får till följd att en betydande andel av löntagarna inte känner till hur hög deras lönekostnad egentligen är. Företagarna får naturligtvis en annan helhetsbild av sin egen ekonomi, och skattens roll i denna, än vad löntagarna får. Man får som löntagare helt enkelt en ofullständig bild av företagens egentliga kostnader.

Att medborgarna är omedvetna om sin skattebörda är dels ett politiskt problem, dels också ett samhällsekonomiskt och privatekonomiskt problem. Genom att själv få hela lönen får varje person en bättre uppfattning av dels vad man faktiskt tjänar, dels hur stor andel av detta man betalar i skatt, och hur stor andel skatten är av den totala personliga ekonomin. När väljarna inte vet hur mycket de och företagen betalar för den offentliga servicen uppstår dessutom ett problem när politikerna får ett informationsövertag på bekostnad av väljarna. Komplexa skattesystem, med oinformerade väljare som bas, tenderar att också leda till högre offentliga utgifter, kanske rentav högre utgifter än vad medborgarna egentligen skulle vilja ha.

För Sveriges del är det i synnerhet arbetsgivaravgifternas utformning som bidrar till ovan beskrivna skatteillusion. Det finns inga bra skäl till varför löntagarna inte skall se hur mycket skatt de betalar. Arbetsgivaravgifterna borde därför växlas till lön och inkluderas i inkomstskatten. Ett transparent skattesystem är en förutsättning för en väl fungerande demokrati. I slutändan handlar det också om att myndigförklara alla svenskar och tydliggöra det personliga ansvaret för hela den egna ekonomin.
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