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Särskilda företrädare för barn vid vårdnadstvister



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att barn alltid ska ges rätt till ett särskilt biträde i alla mål om vårdnad, boende och umgänge.>>
Motivering

Varje år är ca 50 000 barn i Sverige med om att föräldrarna skiljer sig. Idag har nästan en tredjedel av alla barn i Sverige skilda föräldrar.

Sedan den nya föräldrabalken inträdde gäller att gemensam vårdnad inte längre är en självklarhet när föräldrar tvistar om vårdnad, boende och umgänge. Varje enskilt fall ska bedömas utifrån det enskilda barnets behov. I mål om vårdnad, boende och umgänge uppstår en intressekonflikt oberoende av om barnet är part i målet eller inte. Barnet är ytterst utsatt när föräldrarna separerar. Barnet, som oftast känner stark lojalitet gentemot båda föräldrarna, slits av konflikten mellan dem. Barnets intressen står i strid med den ena eller båda föräldrarnas intressen. Även när föräldrarna har kommit överens om vårdnad, boende och umgänge kan man inte förutsätta att barnets bästa är det enda som föräldrarna har tagit hänsyn till. Socialtjänsten kan också stå i intressekonflikt med barnet eftersom det är i socialtjänstens intresse att föräldrarna når ett samarbetsavtal. 

Enligt artikel 4 i Europarådskonventionen har barnet rätt att begära en särskild företrädare i mål som angår barnet och där föräldrarna är förhindrade att företräda barnet på grund av en intressekonflikt med barnet. När föräldrarna inte är överens föreligger det alltid en konflikt mellan barnet och åtminstone en av föräldrarna. Ett barn bör därför alltid ha rätt att begära att ett särskilt biträde ska förordnas i mål om vårdnad, boende och umgänge och domstol ska ha rätt att alltid förordna ett sådant biträde. Denna rätt ska inte begränsas till särskilt konfliktfyllda mål. Varje barn behöver någon som tar ställning för barnet utan att styras av känslor. Biträdet ska lyssna på barnet och se till att barnets behov tas tillvara innan domstolen beslutar om vårdnad, boende och umgänge. Förslaget om särskilt biträde för barn behöver snarast läggas till bestämmelserna i föräldrabalken för att på allvar stärka barnets rättigheter. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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