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Sött och fett till barn



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om införande av obligatoriska lättbegripliga näringsvärdesdeklarationer på alla livsmedel.
Motivering
Livsmedel som marknadsförs till barn är sötare och fetare än de som marknadsförs till vuxna. Det handlar till exempel om frukostflingor med nallar på, kakor med tecknade vänner och yoghurt med roliga figurer. Det är också vanligt att dessa varor har dålig eller helt saknar näringsvärdesinformation på förpackningen.
Man kan som konsument naturligtvis hoppas att branschen frivilligt förbättrar informationen och produkterna. Detta var ju fallet när det gäller tillsatt socker i barnmatspuréer. Dessvärre är jag inte helt övertygad. Barnmatspuréer marknadsförs ju till småbarnsföräldrar, som är mycket medvetna och genomtänkta kring vad de stoppar i sina små barn. Flingor, kakor och yoghurt marknadsförs till barn med egen vilja och möjlighet att välja. En stressig eftermiddag på Konsum kan det vara värt att som förälder låta barnen få den sockersprängda mini-yoghurten i stället för filmjölk. Man kanske inte alltid orkar ta diskussionen. 
Ett sätt att ge föräldrarna mer utrymme att välja nyttigt är att ha bra och barnvänlig näringsvärdesdeklaration. Vi skulle vilja att det införs obligatoriska lättbegripliga näringsvärdesdeklarationer på alla livsmedel. Med en rolig sådan kan barn och föräldrar tillsammans välja den vara de tycker är bäst och spara socker och fett till festliga tillfällen och extra mys. Vår förhoppning är att detta också kan leda till att produkter som marknadsförs till barn kan bli bättre ur näringssynpunkt, så att man som förälder med gott samvete kan låta barnen få ”roliga” flingor. 
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