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Uppförandet av vindkraftverk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att låta utreda möjligheten att förenkla prövningen vid uppförande av framför allt små vindkraftverk.>>
Bakgrund

Riksdagen har beslutat att inom knappt tio år skall vindkraften vara utbyggd med tio terawattimmar. Av en rapport från Finansdepartementet framgår att denna målsättning inte kommer uppnås om inte regelverket förenklas. 

Förutom en sänkning av effektgränsen för tillståndsprövning föreslås i rapporten ytterligare regelförenklingar för att nå riksdagens mål. Vidare föreslås bland annat att det under effektgränsen skall räcka med vissa generella krav och ett typgodkännande. Därmed skulle det endast krävas ett enkelt bygglov för vindkraftverk med en effekt under effektgränsen.

Dagens höga energipriser uppmuntrar kreativitet och aktivitet för att minska energikostnaderna. Ett förenklat förfarande för små vindkraftverk för det egna hushållet skulle kunna leda till att fler vindkraftverk kan byggas, framför allt på landsbygden.

Ett exempel på regelförenkling är att helt slopa, eller avsevärt förenkla, bygglovsprövningen. I situationer där utomplansbestämmelser gäller skulle vindkraftverk med en höjd upp till kring 20–30 meter kunna tillåtas på den egna fastigheten givet att avståndet till närmaste tomtgräns överskrider vindkraftverkets höjd och under förutsättning att Luftfartsverket och samtliga rågrannar gett sitt skriftliga medgivande. Givetvis måste detta vara knutet till ett krav om omedelbar rivning om inte samtliga intressenter gett sitt godkännande.

En dylik förenkling för uppförande av små vindkraftverk skulle underlätta målet att uppnå en utbyggnad med tio terawattimmar och bidra till ytterligare teknikutveckling inom vindkraftsområdet.
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