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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att pröva om en lagstiftning är möjlig så att preparat kan klassas som grupp.>>
Motivering

Utvecklingen på nätet har gjort det väldigt svårt att kontrollera tillgången på narkotika. Här saluförs preparat som ännu inte har narkotikaklassats. När sedan något preparat blivit narkotikaklassat så kommer snart ett nytt preparat med lite annorlunda sammansättning ut till försäljning.

Drogproducenter ligger hela tiden steget före och har hela tiden nya typer av droger som lagligt kan beställas via nätet. Marknadsföringen på nätet är tillgänglig för alla, vilket ökar risken för spridning. Vi måste hitta en lösning så vi snabbare och effektivare kan narkotikaklassa farliga preparat.

Det är ingen tvekan om att tull och polis har en viktig roll i kampen mot narkotika, men arbetet måste ske på bred front. Med detta som bakgrund så bör man pröva om en lagändring är möjlig så att besläktade preparat kan klassas som grupp. En sådan ändring skulle kunna innebära att nya preparat som kommer ut på marknaden kan narkotikaklassas genom sitt släktskap med tidigare narkotikaklassade preparat.

Vi bör pröva om en lagändring kan göras. En sådan lagändring skulle ge tull och polis bättre verktyg i kampen mot narkotika.
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