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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om effektivisering av statliga myndigheter.>>
Motivering

Den offentliga förvaltningen har en central roll i utvecklingen av Sverige. För att upprätthålla allmänhetens förtroende för myndigheterna måste förvaltningen vara effektiv och beredskap måste finnas för att göra organisationsförändringar när så är påkallat. Sverige har sedan regeringsskiftet 2006 avvecklat, ombildat eller sammanslagit antalet myndigheter som lyder under regeringen från 483 till 345 i antal. Det är positiva siffror och kan förhoppningsvis bidra till en mer effektiv statsförvaltning.

Arbetet med att effektivisera Sveriges förvaltning är en pågående process och vi bör kontinuerligt se över hur den offentliga förvaltningen organiseras, utvecklas och styrs. I Förvaltningskommitténs slutbetänkande Styra och ställa – förslag till en effektivare statsförvaltning (SOU 2008:118) görs bedömningen att offentlig förvaltning bör kunna effektiviseras.

Myndigheternas uppgifter är angelägna, men kostar också skattebetalarna pengar. Det ligger därför i samhällets intresse att ständigt vara beredd att ompröva myndigheternas uppgifter. En modell med en så kallad solnedgångsparagraf, där nya myndigheter får ett tidsbegränsat förordnande, har tidigare föreslagits som ett sätt att skapa en automatisk kontrollstation och ett tillfälle för utvärdering. En sådan modell skulle säkerställa att utvärderingen av statsförvaltningen förstärkts och Förvaltningskommittén förde liknande resonemang i sitt slutbetänkande. Regeringen bör därför överväga om införandet av tidsbegränsade mandat för myndigheter kan vara ett sätt att stärka utvärderingen och effektiviseringen av statsförvaltningen.

	<Stockholm den 27 september 2012
	

	Oskar Öholm (M)
	>






