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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:740 av Hans Hoff (S) Slavhandeln i Sverige
Hans Hoff har frågat om jag och regeringen avser att agera på något sätt för att motverka slavhandel i Sverige.
Handel med människor innebär ett hänsynslöst och cyniskt utnyttjande av andra människor och är ett allvarligt brott. Att förebygga och bekämpa människohandel i alla dess former är en högt prioriterad fråga för regeringen. Sedan alliansregeringen tillträdde har lagstiftningen skärpts, handlingsplaner antagits och ett antal uppdrag till myndigheter getts. Som några av de senaste åtgärderna kan följande nämnas.
Länsstyrelsen i Stockholms län har sedan 2009 uppdraget att på nationell nivå samordna arbetet mot prostitution och människohandel för sexuella ändamål. För att bredda arbetet till att omfatta alla former av människohandel gav regeringen i april 2013 länsstyrelsen ett utökat uppdrag som också omfattar människohandel som sker i andra syften än för sexuella ändamål.

I februari 2014 presenterade regeringen en handlingsplan för skydd av barn mot människohandel, exploatering och sexuella övergrepp. Åtgärderna ska öka kunskapen om barns utsatthet för människohandel inom myndigheterna, hos allmänheten och bland barn själva. Bättre kunskaper kan göra arbetet mer effektivt. 
I prop. 2013/14:227 föreslog regeringen åtgärder som syftar till att upptäcka och stoppa missbruk av reglerna för arbetskraftsinvandring.  Författningsändringarna trädde i kraft den 1 augusti 2014. De ger regeringen möjlighet att meddela föreskrifter om skyldighet för arbetsgivare att lämna uppgift om de anställningsvillkor som gäller för utländska arbetstagare som beviljats arbetstillstånd. Migrationsverket får möjlighet att kontrollera att förutsättningarna för ett beviljat arbetstillstånd är uppfyllda under tillståndstiden. 
Inom ramen för dessa insatser driver flera myndigheter gemensamt eller var för sig olika projekt för att bland annat öka kompetensen hos relevanta yrkesaktörer och för att förbättra stödinsatser till offren.
I en nyligen publicerad utvärderingsrapport om hur Sverige har genomfört och tillämpar Europarådets konvention om bekämpande av människohandel finns förslag på ytterligare åtgärder inom området. Rapporten analyseras nu noga i regeringskansliet.
Regeringen kommer att fortsätta det aktiva arbetet mot människohandel.
Stockholm den 14 augusti 2014
Beatrice Ask
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