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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en utredning bör tillsättas med syftet att minska möjligheten att teckna ockerliknande lån.>>
Motivering

Att låna pengar till ockerränta blir enklare i takt med den tekniska utvecklingen, t.ex. i form av lån via sms. En annan finansieringsverksamhet som ökar rejält är ”köp nu betala senare”. När sedan betalningsdagen närmar sig får kunden en förfrågan om de vill betala av skulden över tid. Dessa lån har ofta en ränta som är enorm utifrån rådande räntesituation.

Vi matas massmedialt numera ofta med hur många ärenden kronofogdens arbete ökar med. Vi kan vidare konstatera att det är en ökning bland de yngre.

Vi förfasas över denna utveckling och lider med dem som hamnar i den här situationen. Dock diskuteras i princip aldrig den miljardverksamhet som finns bakom dessa lån.

I dag finns kapitalstarka bolag som köper dessa skulder alternativt köper skulden ännu tidigare i processen. Dessa bolag har i sin affärsplan att ha denna fordran i några år innan den betalningsskyldige har möjlighet att börja betala tillbaka på skulden, via kronofogden.

Det finns beräkningar inom denna bransch att en skuld hos en privatperson betalas tillbaka i genomsnitt mellan tre och sju år efter det att skulden fastställts. Kostnaden för ”kunden” blir flera gånger högre än utgångsskulden på grund av framför allt den mycket höga räntan som den betalningsskyldige godkänt i denna process samt för avgifter. Räntesatsen kan betecknas som ockerränta. Denna verksamhet är i utkanten av marknadsekonomin.
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