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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att genomföra en övergripande översyn av riksdagens arbetsformer med syfte att förbättra och effektivisera riksdagsarbetet.>>
Motivering

Det är viktigt att det finns möjligheter för riksdagsledmöterna att påverka lagstiftning och demokrati. Idag framhålls motionsinstrumentet som det sätt en riksdagsledamot har att arbeta med. Samtidigt är motionsinstrument i mångt och mycket ett urholkat system. På papperet ser det väldigt bra ut att riksdagsledamöterna kan påverka lagstiftningen och demokratin genom att väcka egna motioner. Men verkligheten visar något annat, och i realiteten avslås i princip alltid samtliga motioner. Endast några promille av alla de motionsförslag som lämnas in årligen bifalls. Varje motion tar mycket resurser, inte bara från den enskilde ledamoten, utan alla motioner ska beredas och behandlas av utskott och slutligen beslutas om i kammaren.

Dessutom använder medier många gånger antal motioner som en ledamot väcker som ett slags bevis på hur duktig och effektiv en ledamot är. Men så som det ser ut idag är arbetssätten för att som ledamot kunna påverka lagstiftning i reell mening annorlunda. Det är snarare genom arbete mot departement och att vara ute i verkligheten som en ledamot kan påverka än att sitta i sitt arbetsrum och ägna tid åt att skriva motioner som avslås.

Samtidigt som det är lätt att ondgöra sig över dagens motionsinstrument, lika svårt är det att ge ett enkelt förslag på hur det kan förändras. Det har gjorts översyner av riksdagens motionsinstrument tidigare utan att det lett till några förändringar. Därför finns behov av en större översyn av riksdagens arbetsformer för att säkerställa ett bättre och effektivare riksdagsarbete.
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