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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om placeringen av ett nationellt centrum för vindbruk på Gotland.>>
Motivering
I juni 2006 antogs den första vindkraftspropositionen Miljövänlig el med vindkraft – åtgärder för ett livskraftigt vindbruk av riksdagen. Vindkraft bör enligt propositionen ges högre prioritet än vad som i dag är fallet. Ett stöd för den kommunala översiktsplaneringen införs för de kommuner som genom aktiva planeringsinsatser utvecklar förutsättningarna för en utbyggnad av vindkraftsanläggningar. Fastighetsskatten för vindkraftverk sänks från 0,5 procent till 0,2 procent. Ett nationellt center för vindbruk skapas för att sprida kunskap om naturresursen vind och säkerställa tillgången till information för att underlätta planering för vindkraft.

Vid Högskolan på Gotland finns Centrum för Vindkraftsinformation som samlar in och sprider vetenskapligt grundad information om vindkraft och dess inverkan på samhälle och miljö. Centret har funnits ett antal år och kan enkelt omvandlas till ett nationellt centrum för vindbruk.

I samband med årets Östersjökonferens i Visby, augusti 2006, meddelade dåvarande statsminister Göran Persson att Gotland skulle få etablering av ett nationellt vindkraftscentrum. Ett mycket glädjande besked för Gotland och gotlänningarna. Beslutet, som tillkommit som en följd av propositionen, väntades få avtryck i budgetpropositionen. Men i regeringens budgetproposition för 2007 nämns inget om etablering av vindkraftscentrum på Gotland specifikt.

Gotland har en unik situation när det gäller vindkraft. Det finns mer än 150 vindkraftverk i drift, i olika storlekar och av olika fabrikat, lokaliserade såväl i inlandet, vid kuster som till havs. Gotlands vindkraftsetableringar är föremål för forskning som utförts av olika intressenter.

Högskolan på Gotland har en god kunskap om vindkraft och vad som är viktigt vid etablering av vindkraft. Det är kunskaper som är värda att sprida till beslutsfattare vid kommuner och länsstyrelser och till producenter av vindkraft. Det finns ett stort behov av objektiv information och rådgivning.

Arbetet med att bilda ett nationellt center för vindkraftsinformation har bedrivits som projekt och uppvaktningar har gjorts hos Miljö- och Närings​departementen för att få fortsätta arbetet med inriktning på ett nationellt center. Det har visat sig att behovet av en samordning av erfarenhet och kunskap om vindkraften är stort om vi skall kunna nå målet att öka mängden el från förnybara energikällor.

Utbyggnaden av vindkraft handlar mycket om hantering av konflikter som ofta aktualiseras på olika nivåer: mellan stat och kommun, mellan kommuner samt mellan kommuner och enskilda. Målsättningen på nationell nivå har inte alltid förankring bland dem som har ansvar för genomförandet. Med dagens utbyggnadstakt kommer, enligt centrum för vindkraftsinformation vid Högskolan på Gotland, det av riksdagen fastställda utbyggnadsmålet att uppnås först om 60 år.

Även i vårt närområde kring Östersjön kan de svenska erfarenheterna av vindkraftsetableringar vara till nytta. Den planerade etableringen av ett Östersjöcentrum på Gotland kan vara en länk för kontakter även för etablering av vindkraft i de nya EU-länderna kring Östersjön. Den möjlighet till samarbete som kan erbjudas genom Östersjöcentrum förutsätter att det tas ett beslut om ett nationellt centrum för vindkraft vid Högskolan på Gotland.

I budgetpropositionen för 2007 fastslås att utbyggnad av vindkraft krävs för att nå uppställda mål inom elcertifikatssystemet. En utbyggnad av vindkraften skapar därtill industriell och regional utveck​ling och även möjliga intäktskällor för markägare och lokalbefolk​ning. Det är därför viktigt att intensifiera arbetet med att skapa förbätt​rade ramvillkor för vindkraften. I budgetpropositionen föreslår reger​ingen bl.a. ett tillfälligt planeringsstöd för vindkraft och ett förlängt stöd för marknadsintroduktion av vindkraft. Vindkraftssamordnarnas arbete med att underlätta samspelet mellan vindkraftsprojektörer, myndigheter och andra aktörer på central, regional och lokal nivå bör fortsätta.

Mot bakgrund av ovanstående förutsättningar bör regeringen överväga att placera ett nationellt centrum för vindbruk på Gotland.
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