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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:518 av Karin Sundin (S)
Bristen på familjehem i Sverige
Karin Sundin har frågat mig om jag har för avsikt att ta några initiativ för att Sveriges kommuner ska komma till rätta med bristen på familjehem, och i så fall vilka.
Det råder i dag brist på vissa typer av platser inom den sociala barn- och ungdomsvården. Det gäller till exempel familjehem, förstärkta familjehem, behandlingsfamiljer och platser inom Statens institutionsstyrelse (SiS). Därför har regeringen nyligen beslutat om en familjehemssatsning som syftar till att stärka och utveckla kvaliteten och kapaciteten i familjehemsvården. Satsningen syftar också till att frigöra platser på de särskilda ungdomshemmen, för att de barn och unga som har behov av placering enligt lagen (1990:52) med särskilda bestämmelser om vård av unga (LVU) ska få det.
Regeringen har förstärkt Socialstyrelsens uppdrag om att initiera och samordna informationsinsatser om bl.a. familjehem för barn och unga. Regeringen har också gett Socialstyrelsen i uppdrag att utveckla kunskapsstödet för kommunerna i deras stöd och kontakt med familjehem. Vidare har Socialstyrelsen och Statens beredning för medicinsk och social utvärdering fått i uppdrag att förbättra förutsättningarna för fler placeringar i förstärkta familjehem och behandlingsfamiljer. Uppdraget handlar om att öka användningen av arbetssätt och metoder som riktar sig till särskilt utsatta barn och syftar till att öka användningen av kvalificerade familjehemsinsatser.
Regeringen avser också förstärka subventionen av familjehemsplaceringar med 100 miljoner kronor för 2023 samt att tillsätta en nationell samordnare för att stärka arbetet med fler kvalitativa placeringar inom hela den sociala barn- och ungdomsvården. 
Stockholm den 19 april 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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