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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att riksdagen bör uppdra åt aktuella utredningar att ta upp frågan om auktorisation av organisationer för förmedling av adoptioner inom Sverige.>>
Motivering

På senare tid har frågan om svenska inhemska adoptioner blivit aktuell i debatten. 

Varje år sker mellan 10 och 20 adoptioner av svenska barn, främst spädbarn. Det finns ingen samordnad kö utan dessa sköts av den inblandade kommunen, där utredarna själva väljer hur en familj skall utses. Ibland sker detta genom att man tillfrågar familjer inom kommunen som förberett sig för en internationell adoption, ibland på annat sätt.

Flera kommuner, bland annat Stockholms stad, avser nu att oftare prova alternativet med en adoption för barn som annars skulle placeras i familjehem. Om antalet på så vis ökar, kommer säkert också antalet intresserade familjer att öka.

Avsaknaden av samordning gör det komplicerat för familjer som intresserar sig för svensk adoption att lämna en intresseanmälan. De hänvisas i dag till att skriva brev till alla kommuner för att presentera sig, vilket givetvis inte låter sig göra så enkelt. 

Sedan 1979 kan svenska adoptionsorganisationer ansöka om auktorisation för att förmedla barn från andra länder. De är dock inte involverade i de adoptioner som sker inom landet.

De svenska adoptionsorganisationerna har genom åren fått stor erfarenhet av praktisk adoptionsförmedling och skulle även kunna åta sig adoptionsförmedling av svenska barn. Denna metod för att samordna inhemska adoptioner kan man till exempel se i vårt grannland Finland, där finska Rädda barnen förmedlar såväl internationella som inhemska adoptioner.

Det finns i dag ett flertal utredningar som i sitt pågående arbete hanterar just frågor runt adoptioner, bland annat inhemska sådana. Det vore således lämpligt att dessa även tittade på hur man skulle kunna organisera de inhemska adoptionerna i framtiden för att underlätta för barn att få familj.

Vi föreslår att Socialstyrelsen får i uppdrag att auktorisera intresserade organisationer för förmedling av svenska barn. Kraven skall givetvis motsvara de högt ställda regler som ställs på den som förmedlar internationella adoptioner och att man har god kompetens och utbildad personal.
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