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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ökade rättigheter för företagare vid telefonförsäljning och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
För många företagare är idag oseriösa och aggressiva telefonförsäljare ett stort problem. Man kan exempelvis se en koppling mellan telefonförsäljare och det idag ökande användandet av bluffakturor där företag ofta är drabbade. Som privatperson har man idag fjorton dagars full ångerrätt för samtliga avtal man upprättat på distans, vilket är en förmån du som företagare inte har. 
Idag väljer många företag att inte ångra sina inköp eller bestrida fakturor då man inte hinner eller orkar med de ofta långdragna processer detta leder till där även rädslan för felaktiga betalningsanmärkningar är stor.
[bookmark: _GoBack]Regeringen bör ta fram åtgärder som skyddar företagen samt åtminstone ger dem det skydd som privatpersoner har när det gäller ångerrätt. Man bör även se över hur man kan skapa ett snabbspår vid processer gällande felaktiga fakturor så företagen inte riskerar att drabbas av felaktiga betalningsanmärkningar, vilket kan vara förödande för deras verksamhet.
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