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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att höja målsättningen inom SAP (Salmon Action Plan) till att innan 2010 nyttja 100 % av naturlaxälvarnas produktionskapacitet.

Motivering.

Målsättningen i Salmon Action Plan (SAP) är att minst 50 % av varje individuell naturlaxälvs reproduktionsmöjligheter skall nyttjas innan år 2010.

I dagsläget är efterfrågan på ett laxfiske av hög kvalitet stort bland sportfisketurister, men tyvärr kan detta inte erbjudas i stora delar av de svenska naturlaxälvarna på grund av svaga laxbestånd.

Potentialen finns där, men nyttjandet av bestånden ger inte möjlighet för en återhämtning till de höga nivåer som det finns möjligheter till i många naturlaxälvar.

Att man i detta perspektiv har en målsättning att ”endast” nyttja 50 % av möjlig produktionskapacitet framstår inte som en god förvaltning av en värdefull resurs.

Det fordras en samsyn och reglering av havs- och kustfisket som harmoniserar mot älvsystemens möjligheter till reproduktion. Åtgärderna måste balansera yrkesfiskets framtida möjligheter till utkomst mot fritidsfiskets behov, dvs. att öka laxens värde för Sveriges del och samtidigt ge möjligheter till ett långsiktigt nyttjande som stämmer väl överens med beslutade miljökvalitetsmål.
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