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Besiktning av svenskregistrerade bilar utomlands



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att underlätta besiktning av svenskregistrerade bilar utomlands.>>
Motivering

Med en glädjande utveckling mot större rörlighet för varor och tjänster är vi fler och fler svenskar som arbetar eller av annan anledning spenderar längre perioder utomlands. Om man tar sin bil med sig, är det dock fortfarande nödvändigt att köra till Sverige för besiktning.
Under de senaste åren har Bilprovningen erbjudit svenskregistrerade bilar besiktning i Spanien under 2 veckor per år. I ett samarbete med spanska besiktningsföretagen Applus och Veiasas hyr Svensk Bilprovning lokaler för att kunna göra kontrollbesiktningar på plats. Under 2004 besiktigade Bilprovningen i Alicante och året därpå i Granada. Nästkommande år tog man beslut om att dela upp det på båda dessa orter. Intresset har varit stort, 2006 var alla tider fulltecknade och sammanlagt kontrollbesiktigades 308 fordon, vilket är en ökning med 87 procent jämfört med 2005. I år erbjuds besiktning i Alicante 18–29 oktober och i Algeciras under perioden 2–12 november.
För dem som inte får någon tid för besiktning finns dock inget val annat än att köra bilen till Sverige. Att slippa köra sin bil till Sverige för besiktning bör vara en självklarhet, inte minst av miljöskäl. Vi bör därför snarast se över möjligheterna att bidra till Bilprovningens ökade samarbeten med utländska besiktningsföretag.

	<Stockholm den 27 oktober 2010
	

	Staffan Anger (M)
	>






