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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om kostnadsfördelning mellan kommuner.

Motivering
Turismen är en av de näringar som ökar mest i vårt land. I dag finns det några kommuner som tydligt har fått kännetecknet att vara ”turistkommuner”, exempelvis Malung med samhället Sälen och Älvdalen med samhället Idre. Det är två kommuner som kännetecknas av skidanläggningar, vandringsleder och naturupplevelser. Andra exempel är Gotland och Öland med naturen och kulturarvet, stränderna och havet. Den växande turistnäringen har lett till att dessa turistkommuner och företagarna på orten kan erbjuda många arbetstillfällen, långt fler arbetstillfällen än vad det finns tillgång till arbetskraft i den egna kommunen, vilket är positivt. 
Arbetstillfällen som erbjuds är många gånger visstidsanställningar och säsongsarbeten. Därmed sker ofta en tillfällig inflyttning till kommunerna. Detta skapar vissa problem inom barnomsorgen. I dag säger lagstiftningen att varje kommun svarar för att tillhandahålla förskoleverksamhet och skolbarnsomsorg för dem som stadigvarande vistas i kommunerna. Det betyder att de som tillfälligt bor i t.ex. Malungs kommun och har barn i förskoleåldern och ett tillfällig säsongsarbete har rätt till barnomsorg.

En annan effekt av ökad turism och fritidsboende är att enligt de regler som finns för kommunal äldreomsorg har man rätt att få hjälp i den kommun man vistas i även om det inte är en permanent vistelse. För de kommuner där fritidsboendet ökat under åren kan det bli stora kostnader. 

Vi ifrågasätter inte den rättighet som finns till omsorg för barn och äldre.  Det vi ser är att turistkommunerna får kostnader för service till personer som är skrivna och betalar skatt i annan kommun. Vi anser att dessa kommuner bör kompenseras. 
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