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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge samma avdragsrätt för moms för leasade och köpta bilar.>>
Motivering

Tillgång till bil är viktig och avgörande för många företagares verksamhet. Idag gäller dock olika momsregler vid hyra och köp av fordon. Det krånglar till det för många företagare. Det vore enklare för företagarna med homogena skatteregler.

Skattereglerna kring företagens bilar kompliceras av de olika momsreglerna för avdrag vid inköp och hyra av fordon. Svenskt Näringsliv har därför lämnat ett förenklingsförslag till Finansdepartementet som går ut på att det ska vara samma procentuella avdrag för ingående moms för både hyra och köp.

Idag råder avdragsförbud på personbilar i företagen för ingående moms vid inköp även om denna bil fullt ut används i verksamhet som medför skattskyldighet eller rätt till återbetalning. Avdragsförbud råder vid bland annat inköp av personbil som används för budtjänster, hemtjänster och ambulanstransporter. Om företagaren köper in eller hyr ut fordonet för återförsäljning, uthyrning, persontransporter, transporter av avlidna eller körkortsutbildning gäller inte avdragsförbudet.

Dagens regler premierar också inköp av större fordon då avdragsförbudet bara gäller personbilar. Vid inköp av större fordon gäller de generella avdragsreglerna. Det innebär för många företag att full avdragsrätt föreligger. Vid ett investeringsbeslut kan därför momsregler ligga bakom beslutet att köpa in ett större fordon framför ett mindre.

Ett sätt att lösa detta är att ge samma avdragsrätt för moms för leasade och köpta bilar. Ett förslag är att samma schablon, 80 procents avdragsrätt, ska gälla för både köp och hyra.
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