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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om elektronisk övervakning av besöksförbud.>>
Motivering

Besöksförbudslagen har funnits sedan 1988. Den är könsneutral, men våld mot kvinnor av närstående män, är dock det vanligaste exemplet på situationer som lagen avses skydda. Antalet besöksförbud har ökat kontinuerligt sedan besöksförbudslagen trädde i kraft. Även antalet anmälda överträdelser mot lagen är många. Tillgänglig kriminalstatistik visar att cirka en tredjedel av besöksförbuden överträds. Överträdelserna består vanligen av trakasserier och hot per telefon och sms. Men i ett stort antal fall förekommer direkta fysiska konfrontationer från den som ålagts besöksförbud. Olika typer av ”stalkningsbeteenden” är inte ovanliga. Personen som ålagts besöksförbud har förföljt den skyddade genom att stå i närheten av eller kört utanför den skyddades bostad m.m. 

Det är omöjligt att helt garantera trygghet för de kvinnor som begär besöksförbud för att skydda sig mot våldsamma närstående män. Den som vill skada en närstående finner oftast ett sätt att göra detta, oavsett vilka geografiska parametrar ett besöksförbud ger. Tryggheten skulle dock öka avsevärt om det fanns ett sätt att kontrollera att den som fått besöksförbud bryter eller är på väg att bryta mot förbudet. Ett sätt som prövats och befunnits effektivt i USA är övervakning med elektronisk fotboja. Denna teknik har också införts i flera europeiska länder, bl.a. Danmark och Norge är på väg att införa tekniken.

Tekniken skulle öka säkerheten för den hotade och det skulle vara mycket enklare att bevisa att någon överträtt ett utfärdat besöksförbud. I dag kan det vara svårt att bevisa en överträdelse, då oftast ord står mot ord.

Det är i dagens moderna samhälle möjligt att på metern när veta var man befinner sig med hjälp av GPS-teknik. Då det gäller våra fiskare används tekniken för att övervaka var ett fiskefartyg exakt befinner sig vid varje tidpunkt. Det är rimligt att den som döms till besöksförbud övervakas med hjälp av GPS.

Det är också väsentligt att den som överträder ett besöksförbud vet om att detta medför konsekvenser. I dag straffas inte ringa fall av besöksförbud. Detta bör ändras så att straff utdöms även i s.k. ringa fall av besöksförbud. 
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