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Sänk trösklarna för anställda att starta eget företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att underlätta för anställda att starta egna företag.>>
Motivering

Samhället måste göra allt för att stimulera fler att vara med och skapa jobb. En väg att gå är att underlätta startande av nya företag. 

Vi kan konstatera att antalet nystartade företag i Sverige är relativt lika över åren. Detta trots att Tillväxtverkets ”Entreprenörskapsbarometer 2012” visar att 49 % kan tänka sig bli företagare, men det är bara 10 % som är företagare. Men varför är det då inte fler som startar och driver företag? Många anger att man saknar affärsidé men barometern visar också att det i stor utsträckning handlar om att det är otryggare jämfört med att vara anställd. Osäker ekonomi, krångliga regler och att det är svårare att kombinera arbete med privatlivet är andra tydliga skäl för att inte bli företagare. 

Det framstår tydligt att många människor med bra idéer avstår från att starta egen verksamhet för att ”trösklarna” är för höga. Den blivande företagaren måste ofta sluta sin anställning, skuldsätta sig och på andra sätt ta på sig en hög riskexponering. Enda sättet att få ekonomiskt stöd för att starta företag är nyföretagarstödet från Arbetsförmedlingen, dvs man måste vara arbetssökande. AF erbjuder information om vad som gäller vid start av eget företag. En individuellt anpassad vägledning som ger stöd vid frågor kring att starta och driva företag. AF erbjuder också att man kan få sin affärsidé prövad och i vissa fall utbildning för att utveckla affärsidén och starta eget-stöd.
Företagshotell, byggande av nätverk, utbyggnad av fiber i hela landet och utveckling av rådgivning, slopande av regelkrångel är något av allt det som görs för att stimulera nyföretagandet. Men vi behöver göra mer. 

I Tillväxtverkets ”Entreprenörskapsbarometer 2012” framgår det också att Sverige har högst andel entreprenöriella anställda av alla undersökta länder. Hur skapar vi då förutsättningar för att alla dessa kreativa personer vågar starta företag, att ta steget från en trygg anställning och skapa något eget?

Det är tydligt att trösklarna måste sänkas för att få fler duktiga människor att vilja lämna en trygg anställning och förverkliga en god affärsidé som kan ge arbetstillfällen. Låt oss därför skapa en grundläggande förutsättning som ger tryggheten att våga prova. Vi ger möjlighet till tjänstledighet, som i sin uppbyggnad är lika generös som studieledighetslagen. De som vill prova att starta ett eget företag, efter att överenskommelse träffats med arbetsgivaren, ges på detta sätt en trygghet. Vågar vi detta har vi sänkt tröskeln ordentligt för att många fler än de 10 % skall vara företagare i framtiden och många nya jobb kan skapas. 
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