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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1615 av Lars-Arne Staxäng (M) om vattenförsörjning

Lars-Arne Staxäng har frågat inrikesministern vilka åtgärder han avser att vidta för att säkra den svenska vattenförsörjningen. Frågan har överlämnats till mig.

Ansvaret för vatten och dricksvatten är fördelat på flera olika aktörer. Huvudansvaret bär kommunerna, som har en skyldighet att tillhandahålla allmänt dricksvatten. Varken stat eller kommun har ansvar för enskild dricksvattenförsörjning eller annan enskild vattenförsörjning. Ett antal statliga myndigheter, bl.a. Livsmedelsverket, Sveriges geologiska undersökning (SGU), Sveriges meteorologiska och hydrologiska institut (SMHI), Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) och länsstyrelserna, kan på olika sätt stötta kommunerna i deras arbete.

I egenskap av Näringsminister ansvarar jag för SGU som är förvaltningsmyndigheten för frågor om landets geologiska beskaffenhet.  SGU tar fram geografisk grundinformation om grundvattnets mängd, kvalitet och utbredning. Regeringen aviserade nyligen en satsning om 200 miljoner för att förebygga torka. En del av denna satsning innebär att SGU får förstärkta resurser för att kunna bistå kommuner och län med fördjupade kartläggningar av grundvattenresurser i särskild utsatta regioner.

Att arbeta med frågor som rör tillgång till grundvatten kräver ett långsiktigt arbete och kunskapen om grundvattenresurser i utsatta regioner behöver öka för att kommunerna ska kunna vidta relevanta åtgärder.  Det är därför regeringen vill avsätta extra resurser till SGU för detta viktiga arbete.


Stockholm den 29 juni 2017


Mikael Damberg
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