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Stödinsatser för personer med osynliga funktionshinder



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stödinsatser för personer med osynliga funktionshinder.>>
Motivering

Många människor lever i dagens Sverige med olika funktionsnedsättningar. Särskilt svårt att hävda sina rättigheter har den grupp av människor där själva funktionsnedsättningen inte märks. Riksförbundet Sällsynta diagnoser, RSMH, Schizofreniförbudet, Attention med flera organisationer arbetar mycket för att synliggöra funktionshindrets problematik.

De senaste åren har det blivit allt svårare för den här gruppen att nå fram till Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen. Organisationen av myndigheterna har försvårat samverkan. Många kontor har lagts ner och öppethållandet har minskat i flera mindre kommuner. Tillgängligheten har drastiskt försämrats och förändringarna i socialförsäkringssystemet drabbar denna målgrupp hårt och orättvist. Många uttrycker en stor oro över hur de ska klara det dagliga livet och försörjningen.

Personer med funktionsnedsättningar har arbete i betydligt lägre utsträckning än övriga befolkningen och oftast bedöms deras arbetsförmåga mycket olika från instans till instans. Bara hälften av personerna i vissa grupper med funktionsnedsättning har en deklarerad årslön. Dessutom är lönenivån betydligt lägre än för den övriga befolkningen. Risken att hamna mellan stolarna är betydligt högre för de med psykiska funktionsnedsättningar. Allt för ofta tvingas de att ansöka om försörjningsstöd.

Personer med osynliga funktionsnedsättningar lever med en komplex problematik. Det brister i helhetstänkandet och samverkan hos myndigheter och vårdgivare än mer för denna utsatta grupp.

Behovet av stödinsatser i olika former är mycket angeläget. Allt från att tillse att det finns ett socialförsäkringssystem som säkerställer målgruppens behov till att stödja den sociala ekonomin på så sätt att stöd ordnas för dessa personer, till exempel genom upprättande av sociala företag.
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