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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om vikten av att stödja en fortsatt odling av bruna bönor på Öland.

Motivering
Jordbruksverket betalar i dag ut ett ekonomiskt stöd, via verkets lantbruksutvecklingsprogram, till de bönder på Öland som odlar bruna bönor. Stödet utbetalas dels på grund av att det är ett viktigt lokalt kulturarv som är angeläget att bevara, dels att odlingen bidrar till att minska utsläpp av bekämpningsmedel i Östersjön, dels att odlingen även bidrar till att minska urlakningen.
Öland har ett mycket gynnsamt klimat med milda höstar som gör det särskilt lämpligt för odling av bruna bönor. Bruna bönor är en framtidsprodukt där efterfrågan antagligen kommer att öka. Det är en produkt som utgör ett viktigt komplement till böndernas övriga inkomstkällor och där det finns en stor lokal kunskap som försvinner om stödet tas bort. Öland är i dag den enda platsen i landet där bruna bönor odlas. Om stödet upphör kommer det inte längre att odlas bruna bönor i Sverige vilket innebär att en bit av den svenska historien försvinner.
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