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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av den pågående översynen av strandskyddsreglerna.>>
Motivering

Att få möjlighet att bygga bostäder i för människor attraktiva, ofta strandnära lägen är en viktig faktor för att utveckla landsbygden.

Läget är helt avgörande för att värdet på det färdiga huset ska överstiga byggkostnaden.

Idag är cirka 10 % av kust- och strandlinjen påverkad av bebyggelse. Variationerna är stora, från Stockholms län på 26 % till Jämtlands län på 4 % (fakta från Naturvårdsverkets utvärdering 2011).

Potentialen är därför stor för att tillåta utökad bebyggelse i de allra flesta län – utan att för den skull äventyra de värden som strandskyddet ursprungligen var satt att skydda. 

Av den anledningen såg Centerpartiet i regeringen till att få en ny strandskyddslagstiftning på plats för att underlätta för bostadsbyggande i strandnära lägen. Detta skulle ske genom att kommunerna ges möjlighet att peka ut sådana områden, LIS-områden. 

Sedan den lagen infördes 2009 kan vi tyvärr konstatera att den inte fungerar som avsett. I vissa landsbygdsområden har det till och med blivit svårare att kunna peka ut platser för attraktivt boende, och det går tvärs emot det regeringen avsåg med det nya regelverket.

Genom den pågående översynen av strandskyddsreglerna är det väsentligt att det blir ännu tydligare att i de kommuner där stranden inte är utsatt för något hårt exploateringstryck ska det bli lättare att ge tillstånd för nya bostäder för fritidsboende eller permanent boende. Detta är enligt min mening absolut avgörande för den fortsatta utvecklingen av landsbygden.

Jag föreslår mot bakgrund av det anförda att riksdagen som sin mening ger regeringen detta tillkänna.
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