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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om besöksnäringens behov av samordning.>>
Motivering

Den svenska besöksnäringen har en mycket stor potential att vidareutvecklas och är en viktig del av den svenska tillväxten. Många företag i branschen är små och medelstora företag med begränsade resurser för effektiv marknadsföring utanför region- och nationsgränserna.

I Södermanland är andelen sysselsatta inom besöksnäringen ca 2 000 personer (2010). Länet har goda förutsättningar för turism. Stockholm-Skavsta flygplats är ett viktigt nav för besöksnäringen i Mälardalen, och Alliansens förslag om sänkt restaurangmoms har ökat antalet jobb inom branschen.

Södermanland erbjuder unika friluftsupplevelser och ett stort urval av lokalproducerad mat och dryck. Närheten till Stockholm gör att många åker ut på kortare utflykter eller väljer att kombinera ett besök till huvudstaden med ett besök i Södermanland.

Besöksnäringen omfattar en mängd olika myndighetsområden som behöver samordnas för att på bästa sätt främja branschens utveckling och tillväxt. Mindre aktörer behöver få hjälp med att marknadsföra sig utanför region- och nationsgränserna.

Såväl staten, regionerna, kommunerna, branschen som den ideella sektorn bidrar till besöksnäringens framgång. En översyn av samordningen mellan dessa olika aktörer och mellan aktörer över länsgränserna bör genomföras för att ytterligare stärka den södermanländska besöksnäringen och gynna en fortsatt tillväxt.
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