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Djurskyddskraven i pälsdjursnäringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att djurskyddslagen bör kompletteras och skärpas med bestämmelse om att minkar och andra djur som föds upp för pälsdjursproduktion ska hållas på ett sätt som tillgodoser deras behov i olika avseenden och att de också ska ha tillgång till vatten att simma i.>>
Motivering

Den svenska djurskyddslagen stadgar att djur som hålls i fångenskap ska hållas på ett sådant sätt att de kan bete sig naturligt och så att deras hälsa främjas. Den statliga Pälsdjursnäringsutredningen (SOU 2003:83) konstaterade att det finns indikationer på att djurskyddslagen inte har uppfyllts då det gäller hållning av pälsdjur. Utredaren anförde att näringen i stort sett inte gjort något alls för att anpassa hållningen till djurskyddslagens krav och att detta ensamt skulle kunna motivera ett omedelbart förbud mot den rådande pälsdjursuppfödningen. Utredaren anförde dock vidare att inte heller ansvariga myndigheter gjort något. Det sista ansåg utredaren motivera att näringen fick ytterligare några år på sig att utveckla sin djurhållning.

Djurutnyttjande handlar dock om mera än att djur ska få hållas. I andra länder, t.ex. Storbritannien, har man på etisk grund fattat beslut om att inte tillåta pälsdjursnäringen. I dessa länder anser man att djur inte ska få användas för vilka syften som helst. Att föda upp djur för att sedan ta livet av dem för pälsens skull anses vara ett syfte som inte kan försvaras ur etisk synvinkel.

Även den svenska djurskyddslagen innehåller vissa former av etiska förbud mot nyttjande av djur. Bland annat får man inte använda sig av försöksdjur då det finns alternativa metoder att tillgå.

År 2005 presenterade den dåvarande s-regeringen en proposition som innebar skärpta djurskyddskrav för pälsdjursnäringen, framför allt minkuppfödning. Propositionen, som var förankrad hos mp och v, innebar ett förslag till ändring av djurskyddslagen. Ändringen innebar att kraven på djurhållningen vid uppfödningen av minkar ska hållas så att deras behov av att röra sig, klättra, utöva sitt jaktbeteende, ägna sig åt annan sysselsättning och ha tillgång till vatten att simma i kan tillgodoses. De fyra borgerliga partierna reserverade sig mot propositionens förslag och den tillträdda alliansregeringen beslöt att upphäva s-propositionen.

Jag föreslår därför att regeringen tar initiativ till att djurskyddslagen kompletteras och skärps med bestämmelse om att minkar och andra djur som föds upp för pälsdjursproduktion ska hållas på ett sätt som tillgodoser deras behov i olika avseenden och att de också ska ha tillgång till vatten att simma i.
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