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Sammanfattning

Kommissionen har föreslagit en ändring av det s.k. GSM-direktivet som innebär att det radiospektrum som direktivet reglerar också får användas av andra system för förmedlande av elektroniska kommunikationstjänster än sådana som baseras på GSM-systemet. 

Förslaget bygger på att nuvarande användning av GSM även fortsättningsvis kommer att skyddas från skadlig störning, i hela EU.   

Samtidigt öppnas det s.k. 900 MHz-bandet för användning av nyare högpresterande trådlösa data- och multimediatjänster genom att tjänster baserade på UMTS-systemet, och liknande tillåts i bandet.

Ändringarna syftar till att skapa förutsättningar för att det aktuella radiospektrumet används på ett sätt som överensstämmer bättre med konsumenternas efterfrågan och den tekniska utvecklingen på området.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

I juli 2007 lämnade kommissionen ett förslag till direktiv om att upphäva  det s.k. GSM-direktivet
. För att kunna börja tillåta nya generationers mobilkommunikation (så som UMTS-systemet) i det s.k. 900 MHz-bandet, dvs. frekvensbanden, 890-915 och 935-960 MHz, bedömdes att ett direktiv måste antas för att upphäva det gällande GSM-direktivet. Förslaget byggde på att GSM-systemet också framgent skulle kunna användas i det aktuella bandet utan risk för skadlig störning, samtidigt som bandet skulle öppnas för användning av nya system så som UMTS.

På TTE-rådets möte den 29 november 2007 beslutade rådet i enlighet med förslaget. 

Europaparlamentet antog dock inte förslaget. En tänkbar orsak till detta är att ett upphävande av direktivet skulle innebära att användningen av det aktuella radiospektrumet skulle beslutas genom kommissionsbeslut. För sådana beslut tillämpas ett kommittologiförfarande där parlamentet inte har något inflytande.

Kommissionen föreslog därefter i november 2008 att – istället för att upphäva – ändra GSM-direktivet så att de frekvensband som direktivet reglerar också får användas för andra system för förmedlande av elektroniska kommunikationstjänster än GSM.

1.2 Förslagets innehåll

Kommissionens förslag innebär att medlemsstaterna ska göra 900 MHz-bandet tillgängligt för systemen GSM och UMTS såväl som för andra markbundna system som kan tillhandahålla elektroniska kommunikationstjänster som kan samexistera med GSM.  

Förslaget bygger på att nuvarande användning av GSM-systemet även fortsättningsvis kommer att skyddas från skadlig störning, i hela EU. Det gäller så länge som det finns en efterfrågan på GSM-baserade tjänster. Samtidigt öppnas 900 MHz-bandet för användning av nyare högpresterande trådlösa data- och multimediatjänster genom att tjänster baserade på UMTS-systemet, och liknande, tillåts i bandet. 

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Förslaget till ändrat direktiv innehåller i sig inga förslag som kan förväntas påkalla förändringar av svensk lagstiftning. Förslaget kan dock leda till behov av förändrade tillståndsvillkor i de radiotillstånd som Post- och telestyrelsen (PTS) meddelar, liksom i den av PTS utfärdade frekvensplanen.

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

Förslaget bedöms inte ha några budgetära konsekvenser. 

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Regeringen stödjer förslaget. Detta motiveras mot bakgrund av att regeringen har en positiv inställning till förslag som innebär en ökad grad av flexibilitet vad gäller radiospektrumanvändning, (med vissa undantag för undvikande av skadlig störningar och mål av allmänt intresse eller för att främja kulturell och språklig mångfald i medierna). 

Eftersom det är svårt att i förväg avgöra hur konsumenternas efterfrågan kommer att utvecklas, liksom hur den tekniska utvecklingen kommer att gestalta sig, anser regeringen det vara önskvärt med en ökad grad av flexibilitet i användningen av radiospektrum. 

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Medlemsstaternas ståndpunkter är ännu inte kända. Dock kan det antas att det finns ett brett stöd för förslaget eftersom kommissionens tidigare förslag om att upphäva GSM-direktivet stöddes av medlemsstaterna.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Övriga institutioners ståndpunkter är ännu inte kända.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Förslaget har inte remitterats.

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Rättlig grund är artikel 95. Beslut fattas enligt artikel 251. Rådet fattar beslut med kvalificerad majoritet och Europaparlamentet har medbeslutanderätt.

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

eftersom medlemsstaterna var för sig inte på ett tillfredställande sätt kan åstadkomma harmoniserad användning av 900 MHz-bandet för att uppfylla gemenskapens politiska behov. Nya tekniska villkor för användning av 900 MHz-bandet kan bara uppnås om GSM-direktivet ändras genom ett annat direktiv från rådet och Europaparlamentet. 

Kommissionen framför att förslaget är förenligt med proportionalitetsprincipen eftersom en ändring av tekniska villkor i GSM-direktivet inte påverkar medlemsstaternas beviljande av rättigheter att använda radiospektrumet. Till det ges medlemsstaterna möjlighet att tillåta andra system på bandet, under förutsättning att dessa kan samexistera med GSM.

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Rättsakten kommer att behandlas i rådsarbetsgruppen för telekom och informationssamhällets tjänster.

4.2 Fackuttryck/termer

Frekvens – antalet svängningar per sekund. Mäts i Herz (Hz). 

Frekvensband – ett intervall av frekvenser inom vilket en viss radioutrustning kan fungera.

Radiospektrum – den del av det elektromagnetiska spektrumet (mellan 3 kHz och 300 GHz) som används för att förmedla radiosignaler.
GSM (Global System for Mobile communications) – GSM är ett system för mobilkommunikation i digital form. GSM benämns ibland som ”andra generationens” mobilkommunikation eller 2G. 

UMTS (Universal Mobile Telecommunications System) – UMTS är ett system för mobilkommunikation i digital form. UMTS benämns ibland som ”tredje generationens mobilkommunikation” eller 3G. UMTS är en utveckling av GSM bl.a. genom att en betydligt större mängd information (data) kan förmedlas till och från slutanvändarna under en given tidsenhet.










� Rådets direktiv av den 25 juni 1987 om vilka frekvensband som ska reserveras för det samordnade införandet av allmänt tillgänglig, alleuropeisk, cellulär, digital, landbaserad mobilkommunikation inom gemenskapen.
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