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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införandet av ett skattefritt investeringskonto.>>
Motivering

Ett visst mått av investeringar är nödvändigt för den långsiktiga tillväxten. Det är därför viktigt att skattesystemet uppmuntrar till investeringar och inte bara till konsumtion. Därför bör möjligheten att införa skattefria investeringskonton för privatpersoner eller uppskov med reavinst vid återinvestering införas. De pengar som sätts in på kontot skall obehindrat kunna användas för investeringar i värdepapper. Så länge inga pengar tas ut på kontot utgår ingen skatt.

Ett sådant system skulle öka investeringsviljan och även öka rörligheten på aktiemarknaden. I och med att inga uppskovsmöjligheter finns sitter aktiesparare inne på värdepapper längre än de annars skulle ha gjort. Genom uppskovsmöjligheten eller införandet av investeringskontot ökar också tillgången på riskvilligt kapital vilket det finns för lite av idag.

Ett sådant förslag tror vi skulle vara ett sätt att förbättra svenskt företagsklimat. Regeringen bör därför utreda möjligheten att införa skattefria investeringskonton för privatpersoner.
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