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En förändrad lagstiftning mot svart ekonomi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att överväga en förändrad lagstiftning mot svart ekonomi som mer effektivt kan stävja skattefusket.>>
Motivering

Den svarta ekonomin bland svenska företag är ett stort samhällsproblem som innebär att konkurrensen mellan seriösa och oseriösa företag snedvrids kraftigt på det seriösa företagets bekostnad och att staten går miste om mångmiljardbelopp i förlorade skatteintäkter. Den exakta storleken på den svarta ekonomin är okänd men man har uppskattat det till ett årligt skattebortfall till följd av svartarbete på 20–40 miljarder kronor.

Det är av stor vikt att lagstiftningen mot svartekonomin blir så utformad att den verkligen kommer åt fusket. Det förekommer signaler att konkurrenssituationen för många av de från början alltigenom seriösa företagen blir så svår att de själva till slut frestas att överväga att bedriva en del av sin verksamhet svart för att överleva.

Även de anställda drabbas av fusket, inte minst de anställda i den svarta sektorn som hamnar helt utanför socialförsäkringssystemet.

Man kan på goda grunder utgå från att nyckeln till en effektiv bekämpning av svart ekonomi ligger i ett verkligt effektivt kontrollsystem kombinerat med kännbara sanktioner för dem som inte efterlever reglerna. Dessa aspekter får inte komma i skymundan. Om så sker är risken uppenbar att de nya regler som införs blir tandlösa pappersprodukter.

Samhället har allt att vinna på att skapa skatte- och kontrollsystem som omöjliggör fusk, eller åtminstone stävjar en övervägande del av fusket: ökade intäkter, ett sundare företagsklimat och en förbättrad skattemoral ligger i frågans förlängning.

Mot denna bakgrund finns behov att överväga en förändrad lagstiftning mot svartekonomin som mer effektivt kan stävja skattefusket.
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