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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda reavinstbeskattningens påverkan på bostadsmarknadens flyttkedjor.>>
Motivering

Flyttkedjorna fyller en viktig roll på bostadsmarknaden. Rörligheten på bostadsmarknaden medför att bostadsbeståndet nyttjas mer optimalt utifrån konsumentens behov. Idag är det sannolikt att flyttskatter hämmar utvecklingen. Reavinstbeskattning vid försäljning av bostad uppgår till 22 procent.

Möjligheten att äga, samt att minska sin skuldsättning, är en bärande del i att möjliggöra ägande för fler. Skuldsättningen hos hushållen har föranlett uppmärksamhet från både Riksbanken och andra aktörer, även i ett makroekonomiskt perspektiv. Lägre skuldsättning bland hushållen bidrar generellt till lägre risknivåer i ekonomin men kan även bidra mot bostadsbubblor.

En sänkning av reavinstbeskattningen vid försäljning av bostaden bör analyseras i syfte att utröna dess påverkan på flyttkedjor samt som komponent för att minska skuldsättningen. En lägre beskattning kan bidra till lägre generell skuldsättning bland hushållen samt ökade flyttkedjor. Benägenheten att flytta skulle sannolikt stimuleras. En lägre beskattning kan stimulera till rörlighet i beståndet så att konsumenten kan byta boende som bättre passar ens behov. Idag hämmas flyttkedjor och en delförklaring kan vara flyttskatten.

Fastighetsköp sker idag inom hela EU. Det är viktigt att skapa incitament för att betala skatten, och ett incitament kan vara att minska den skatt som ska betalas. En större andel av fastighetsägarna skulle kunna se det av värde att betala reavinsten om beloppet vore lägre. Regeringen bör utreda reavinstbeskattningens påverkan på bostadsmarknadens flyttkedjor nationellt samt inom EU. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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