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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en harmonisering av de olika lagar som berör bostadsanpassning.>>
Motivering
Att åstadkomma välplanerade bostäder som är användbara för alla människor i landet är en av samhällsplaneringens många viktiga uppgifter. Tillgänglighet och användbarhet får inte bara bli honnörsord utan måste också ges ett innehåll. Vi måste ha ett byggande där grundanpassningen av bostäder, redan när de byggs, är en självklarhet och där särskilda anpassningar är en rättighet, oberoende av i vilken kommun eller del av landet man bor.

Lagen om bostadsanpassning är inte anpassad till övrig lagstiftning som är av betydelse för brukarens möjligheter att bo kvar i sitt hem. Lagen är också svår att tillämpa i det vardagliga arbetet då t.ex. beviljade bidrag ska preciseras före anpassningen så att brukaren själv kan ta in anbud. Lagen ställer inte heller krav på uppföljning och utvärdering av gjord anpassning. Lagen ger heller inte möjligheter att utnyttja ny teknik. Plan- och bygglagen bör därför omformuleras så att det tydligt framgår vilka krav på samråd som ska ske innan bygglov ges.
En översyn bör göras av de lagar som berör bostadsanpassning, dvs. arbetsmiljölagen, renhållningsförordningen och diskrimineringslagstiftningen så att de harmoniserar med varandra.
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