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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens förslag att ett tillträdesförbud vid idrottsarrangemang som längst får bestämmas till tre år.>>
Motivering

Idrottsrörelsen är Sveriges största folkrörelse. Med sin demokratiska uppbyggnad, sitt breda engagemang och sina ideella ledarkrafter är den en mycket stor tillgång för samhället. Det är därför av stor vikt att idrottsarrangemang kan anordnas på ett tryggt sätt och med hög säkerhet för såväl idrottsutövare som åskådare.

Systemet med tillträdesförbud syftar till att motverka brottslighet under idrottsarrangemang. Utgångspunkten för bedömningen av om ett förbud ska meddelas är riskbedömningar. Avskräckningsskäl av det slag som angavs i betänkandet (SOU 2012:23) bör inte tillmätas någon avgörande betydelse.

I propositionen föreslås att den längsta tid ett tillträdesförbud får bestämmas till förlängs. Ett förbud ska kunna förordnas att gälla i upp till tre år. Förlängningen syftar dels till att bättre uppnå en avskräckande och avhållande effekt, dels att möjliggöra för samhället att bättre kunna ingripa i syfte att förebygga brottslighet.

Det redovisas varken i betänkandet eller i propositionen något tydligt praktiskt behov av att kunna meddela ett tillträdesförbud för så lång tid som tre år, eller konkreta åtgärder för hur brottslighet ska kunna förebyggas i och med en sådan lagändring.

Vänsterpartiet instämmer med vad som anges i propositionen om att ett förbud, ur rättssäkerhetshänseende, inte ska avse längre tid än vad som är nödvändigt. Enligt Vänsterpartiets uppfattning får den nuvarande möjligheten att utan bortre tidsgräns förlänga tillträdesförbud med maximalt ett år i taget, anses tillräcklig för att genom tillträdesförbud säkerställa skyddsverkan mot framtida ordningsstörningar och förebygga brottslighet.

Utifrån det underlag som redovisades i betänkandet bedömer Vänsterpartiet därmed, i likhet med remissinstanserna Advokatsamfundet och Åklagarmyndigheten, att det inte finns tillräckliga behov av att vidta den föreslagna lagstiftningsåtgärden. Inte heller propositionen innehåller tillräckliga argument som motiverar en förlängning av förbudstiden. Riksdagen bör därför avslå regeringens förslag att ett tillträdesförbud vid idrottsarrangemang som längst får bestämmas till tre år. Detta bör riksdagen besluta.
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