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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att möjliggöra för utländska medborgare att söka asyl vid svenska ambassader utomlands.>>
Motivering

Världen är ännu inte en lugn härd, tvärtom. De väpnade konflikterna runtom i världen skördar på daglig basis flera hundra människors liv. Konflikten i Syrien är inne på sitt tredje år. Våldet har tvingat mer än 2 miljoner människor att lämna sina hem i Syrien för att söka skydd i grannländerna. En miljon av dem är barn. Ännu fler är kvar, och på flykt i landet.

Tusentals syriska familjer är rädda och flyr för sina liv varje dag. Hälften av dem är barn, de flesta under 11 år.

Människor får inte utöva sina medborgerliga rättigheter, som att tänka fritt, uttrycka sin åsikt, utöva sin religion eller leva i enlighet med sin sexuella identitet. Dessutom riskerar människor sina liv genom att samarbeta eller arbeta med demokratiseringsaktörer, som t.ex. tolkarna som samarbetat med de svenska styrkorna. De totalt 30 tolkar som har tjänstgjort med de svenska styrkorna i Afghanistan fruktar att talibansympatisörer ska hämnas när insatsen avslutas nästa år. Därför vill de ha asyl i Sverige.

Hur EU-länderna har agerat när det gäller asylsökanden har varit varierande. Och det finns självklart en stor skillnad på belastningen mellan sydländerna inom unionen och länderna i norra delen av EU. Men principerna för en generös och human flyktingpolitik, respekten för de mänskliga rättigheterna och alla människors lika rätt och värde måste alltid vara en ledstjärna för EU:s alla medlemsstater. 

De allt högre murarna som EU har byggt kring sig är oacceptabla. Trots att konflikten i Syrien fortsätter skörda liv, och trots att vi alla vet om det enorma behovet av en fristad för de syriska flyktingarna är det väldigt få människor som kan ta sig till EU. Flyktingarna är helt i händerna på smugglarna som utnyttjar dessa människors desperata försök att ta sig till trygghet och säkerhet. Människor dör, inte bara i krig och väpnade konflikter, utan också när de försöker söka sig till säkerhet i EU. 

Fristad kan inte längre vara på andra sidan muren. Fristaden måste komma till människorna som är i behov av asyl. En möjlig lösning vore att öppna för utländska medborgare att söka asyl vid svenska ambassader utomlands. Därför föreslår jag att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening att möjliggöra för utländska medborgare att söka asyl vid svenska ambassader utomlands. 
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