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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över privatkopieringsersättningen.>>
Motivering

Privatkopieringsersättningen, som fortfarande ofta benämns kassettskatten, är en skatt som tas ut på många olika slags lagringsmedier. Redan när den infördes var skatten problematisk då tanken bakom var att ersätta svenska upphovsrättshavare för privata inspelningar på kassett- eller videoband trots att lagstiftningen uttryckligen tillåter kopiering för privat bruk av lovligen tillgängliggjort material. Att avgiftsbelägga den rättigheten är i sig märkligt. 

Syftet med privatkopieringsersättningen kan ytterligare ifrågasättas på den grunden att ingen kan garantera att den går till rätt upphovsrättsinnehavare. Enligt vilken princip har de uteslutande svenska medlemsorganisationerna i Copyswede, som administrerar privatkopieringsersättningen, rätt till ersättning från en mp3-spelare laddad med musik från en utländsk artist? Speciellt när sådan musik dessutom kan inhandlas helt lagligt.

Att ersättningen utgår generellt på lagringsmedier som i många fall sällan används för att lagra upphovsrättsskyddat material är också problematiskt. Enligt vilken princip har en anonym grupp svenska musiker och konstnärer rätt till ersättning på inköp av den cd-skiva som används till att spara privatpersoners semesterbilder?

I och med Ipred och sanktionsdirektivet får upphovsrättsinnehavare dessutom möjligheten att själva ingripa mot de personer som misstänks för att utan tillstånd ha laddat ner upphovsrättsskyddat material från Internet. Med detta torde privatkopieringsersättningen helt ha spelat ut sin roll. 

Det material som människor har på sina dvd-skivor, cd-skivor och musikspelare faller idag inom tre distinkta kategorier:

1. Helt privat och egenhändigt skapat material som till exempel egna filer och säkerhetskopior.

2. Inhandlat material från skivaffären eller nätbutiken, eller sådant som lovligen, och med stöd i lagstiftningen, får spelas in från radio eller tv.

3. Material som laddats ner från Internet utan upphovsrättshavarens tillåtelse och som därmed kan beivras av densamma.

Privatkopieringsersättningen, som trotsade all logik redan när den kom, ter sig i nuläget helt orimlig. Jag vill därför uppmana regeringen att snarast se över privatkopieringsersättningen.
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