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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om risk för jäv vid tillsyn enligt nya plan- och bygglagen (PBL).>>
Motivering

Bestämmelserna om jäv för förtroendevalda i kommunala nämnder och för de kommunalanställda finns i 6 kap. 25 § kommunallagen (KL). Bestämmelserna för vad som ska räknas som jäv rör i den här delen främst den enskilde förtroendevalda eller kommunala tjänstemannen och inte själva nämnden eller förvaltningen. Däremot gäller, vid sidan av ovan nämnda delar i kommunallagen, att en nämnd inte får bestämma om rättigheter eller skyldigheter för kommunen eller landstinget i ärenden där nämnden företräder kommunen eller landstinget som part. Detta regleras i 3 kap. 5 § KL som också förordar att en nämnd inte heller får utöva tillsyn över verksamhet som nämnden själv bedriver.

Hittills har den här problematiken främst aktualiserats på det område som rör miljötillsyn och kommuner där nämndstrukturen varit sådan att en och samma nämnd sköter både drift och tillsyn av exempelvis miljöfarlig verksamhet. Jävsbestämmelserna innebär förhinder för att ha den typen av kommunal förvaltning där samma anställda sköter både tillsyn och drift av en kommunal anläggning eller verksamhet.

I och med den nya plan- och bygglagen (PBL) som trädde i kraft 2011 flyttas ett tillsynsansvar för byggnation över från den enskilde byggherren till kommunerna. Med anledning av detta torde även denna situation innebära risk för jäv enligt 3 kap. 5 § KL för de kommuner där nämnd- och förvaltningsstrukturen är sådan att kommunens anställda och förtroendevalda riskerar att agera både byggherrar och tillsynsansvariga.

Jag menar därför att man bör se över den nya situation som uppstår i och med den nya plan- och bygglagen ur ett jävsperspektiv och vid behov arbeta fram direktiv för hur kommuner rent praktiskt bör förhålla sig till den nya lagstiftningen.
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