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Översyn av försäkringsvillkor för äldre



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över reglerna för äldres försäkringsvillkor i hemmet.>>
Motivering

Många äldre är helt beroende av hjälp i hemmet genom hemtjänst eller motsvarande service. Tyvärr händer det att äldre blir bestulna i hemmet. Ibland misstänks personal från hemtjänst eller andra funktioner som har tillgång till hemmet. En rundringning utförd av riksdagens utredningstjänst till några av landets största försäkringsbolag visar att äldre människor som blir bestulna i sitt eget hem i mycket stor utsträckning står skyddslösa och inte omfattas av försäkringen. Försäkringen gäller enbart om någon olovligen vistats i bostaden, vilket hemtjänst eller motsvarande inte kan påstås göra.

Flera av de tillfrågade försäkringsbolagen meddelar att visst skydd kan finnas om den försäkrade tecknat en tilläggsförsäkring, vilket många inte känner till. Även om avtalsfrihet gäller så kan det diskuteras det lämpliga i att stölder från någon med tillgång till nyckel inte räknas som stöld.

Situationen är oroande. En översyn av reglerna bör göras för att garantera äldres rättssäkerhet vid vård i hemmet så att äldre kan känna sig trygga med den hjälp i hemmet de behöver.
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