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Svenskt pendlingsstöd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att försöka påverka EU så att pendlingsstöd till arbetslösa som får anställning på annan ort inom Norden kan beviljas, i enlighet med EG-fördragets bestämmelser om fri rörlighet.>>
Motivering

Den svenska arbetsförmedlingen har möjlighet att bevilja stöd som syftar till att täcka pendlingskostnader för arbetslösa som får en anställning på en annan ort. Ett sådant stöd kan dock enligt Arbetsförmedlingens tolkning enbart ges till pendling inom Sverige.

Problemet behandlas för närvarande av EU-kommissionen som ett brott mot EG-fördragets bestämmelser om fri rörlighet. En hög sysselsättningsnivå är en av EU:s målsättningar. Medlemsländerna och institutionerna skall gemensamt utveckla sysselsättningsstrategier inom EU med sikte på en hög sysselsättning. EU skall även kunna besluta om stödåtgärder för att nå detta mål. Ministerrådet, vars uppgift det är att granska de olika EU-ländernas sysselsättningspolitik och genomförande av EU:s riktlinjer, kan ge stöd åt samarbetsåtgärder mellan medlemsländerna. Huvudansvaret för sysselsättningspolitiken ligger dock fortfarande hos de enskilda medlemsstaterna.

Mot denna bakgrund är detta ett gränshinder som i hög grad bör prioriteras. På så vis kan det gränsregionala samarbetet främjas och arbetslinjen upprätthållas.
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