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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om finansieringen av tidningen Riksdag & Departement.>>
Motivering

Tidningen Riksdag & Departement har getts ut sedan 1976, och det är riksdagen som är administrativ huvudman för tidningen.

Riksdagsstyrelsen har beslutat om en ekonomisk ram för tidningen. År 2007 innebar det att nettoramen högst fick uppgå till 4,5 miljoner kronor. Det verkliga anslagstillskottet blev nästan 4 miljoner kronor.

Att riksdagen väljer att finansiera en tidning på det sätt som sker med Riksdag & Departement är en snedvridning av konkurrensen. I dagens samhälle och medievärld finns det många olika sätt att bevaka och informera om beslutsprocessen inom regering och riksdag. Ju fler aktörer som vill kritisk granska verksamheten, desto bättre. Det är inte och ska inte vara en uppgift för en enda tidning. Genom att Riksdag & Departement blir direkt gynnade, finansieringsmässigt, av riksdagen finns det en tydlig fara för intressekonflikter. Därför bör också riksdagsförvaltningens finansiering av tidningen upphöra.
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