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Förhindrande av vräkning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av regelverket så att hyran kan tas direkt från det ekonomiska biståndet eller från bostadsbidraget för att förhindra vräkning.>>
Motivering

Bostaden är det som ger en fast punkt i tillvaron. Särskilt om allt annat havererar. Att då bli av med bostaden är en katastrof, eftersom det blir nästan omöjligt att få ny bostad, och utan bostad är det svårt att klara av ett jobb. Det är stigmatiserande och omöjliggör en normal vardag. Varje år är det flera tusen som vräks, 2009 var det drygt 3 000. Av dem var det mer än 600 barn som berördes. Att barn är extra utsatta gör det oerhört angeläget att på alla sätt försöka förhindra att så blir fallet. Regeringens arbete mot hemlöshet har minskat vräkningarna, och det vräkningsförebyggande arbetet runtom i landet har ökat. Det är positivt, men mer behöver göras. 

Utebliven betalning av hyran är idag den vanligaste orsaken till vräkning. Om socialtjänsten skulle betala den del av det ekonomiska biståndet som ska täcka hyran direkt till hyresvärden istället för att betala ut pengarna till brukaren så skulle färre vräkningar på grund av utebliven hyra äga rum. Samma skulle gälla om bostadsbidraget gick direkt till hyran.  

Det finns redan idag möjlighet för Försäkringskassan att betala bostadsbidraget direkt till värden om det finns ”synnerliga skäl”, men denna möjlighet används sällan. Därför krävs en översyn av reglerna för bostadsbidraget och att man öppnar möjligheten att betala hyra direkt med ekonomiskt bistånd för att minska risken för vräkning eftersom nuvarande lagstiftning inte är tillräcklig i ovan beskrivna situationer. Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 29 september 2011
	

	Annika Qarlsson (C)
	Ulrika Carlsson i Skövde (C)>






