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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda införandet av ett system med hedersmedborgare.>>
Motivering
Sverige har en stolt tradition när det gäller att stödja mänskliga rättigheter i världen, men en sådan tradition kan ibland också behöva nya verktyg. Ett sådant möjligt verktyg kan vara att utse hedersmedborgare.

I Sverige är vi stolta över att till exempel Raoul Wallenberg utsetts till hedersmedborgare av såväl Kanada, USA som Israel för sina insatser att rädda judar från Förintelsen under andra världskriget. Möjligheten att utse hedersmedborgare skulle även i Sverige kunna vara ett sätt att dels visa sin uppskattning över insatser olika människor gjort i världen, och dels ett sätt att utöva påtryckningar mot förtryckarregimer i världen.

Tyvärr ökar behovet att skydda sådana personer alltmer. Vi sympatiserar med Aung San Suu Kyi och Dalai Lama och vad de representerar utan att egentligen kunna göra så mycket rent praktiskt för deras situation. Vi tar moraliskt avstånd från Kinas behandling av oliktänkande och minoritetsfolk. Det finns tyvärr fortfarande länder i världen som präglas av terror och förtryck.

Att införa en möjlighet att utse hedersmedborgare vore ett sätt att stärka Sveriges kamp för mänskliga rättigheter i världen. Därför föreslår jag att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening att utreda införandet av ett hedersmedborgarskap i Sverige.
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