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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1498 av Boriana Åberg (M) Minderåriga som befinner sig i landet utan att söka asyl och svar på fråga 2016/17:1501 av Boriana Åberg (M) Marockanska ungdomsgäng

Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att lösa problemet med utländska ungdomar som befinner sig illegalt i Sverige och inte sökt asyl. Boriana Åberg har också frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att Marocko ska ta emot ännu fler av de marockanska barn och ungdomar som saknar asylskäl och befinner sig illegalt i Sverige.

Jag har valt att besvara frågorna i ett gemensamt svar.

För att kunna upprätthålla en långsiktigt hållbar och human migrationspolitik har regeringen vidtagit en rad åtgärder som syftar till att personer, som efter en rättssäker prövning av asylskälen har fått ett avvisnings- eller utvisningsbeslut, återvänder så snabbt som möjligt till sitt hemland eller annat land.

Dialog förs med ursprungsländer i syfte att underlätta och effektivisera ett återvändande. Vad gäller Marocko är det ett arbete som har pågått en längre tid och där vi nu kan se resultat. Det är viktigt att detta långsiktiga arbete fortsätter. Även de utplaceringar av återvändandesambandsmän som skett är ett led i arbetet att förbättra återvändandet till nyckelländer. 
Regeringen har även vidtagit andra åtgärder för att effektivisera återvändandet, nyligen tillsattes en utredning som bland annat syftar till att ge Polismyndigheten fler verktyg för att fastställa identiteten i samband med inre utlänningskontroll. Polismyndigheten ska dels få utökade möjligheter att ta fingeravtryck, dels ökade möjligheter att eftersöka och omhänderta pass och identitetshandlingar. Den nedre åldersgränsen för upptagande av fingeravtryck ska ses över i syfte att yngre personer på ett tidigt stadium ska kunna identifieras. 

Ett kunskapscentrum om frågor avseende ensamkommande barn och unga har inrättats inom Socialstyrelsen i april 2017. Arbetet omfattar frågor som rör ensamkommande barn och unga som vistas i Sverige utan nödvändiga tillstånd. 

Regeringen följer frågan och är beredd att vid behov vidta ytterligare åtgärder.  





Stockholm den 7 juni 2017


Morgan Johansson
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