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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av översyn av upphovsrättslagen (1960:729).>>
Motivering

I Sverige finns idag en privat ekonomisk förening, Copyswede, med rätt att ta ut en privatkopieringsersättning på varor ”särskilt ämnade” för privatkopiering. När det här infördes på 80-talet var de varor som då avsågs VHS och kassettband. Dessa produkter kunde säljas tomma och användas för att spela in TV- och radioprogram samt att kopiera den musik och film man köpt i affär.

I dagsläget ser det annorlunda ut. Idag finns denna avgift på allt från cd/dvd-skivor, mp3-spelare, externa hårddiskar, usb-minnen och mobiltelefoner med inbyggt minne och med möjlighet att spela upp musik i telefonen.

Att mp3-spelare och cd/dvd-skivor berättigar till privatkopieringsersättning finns det en viss förståelse för, men att inkludera usb-minnen och externa hårddiskar är svårare att förstå, när användningen av dessa produkter till största delen består av att lagra egenproducerat material som semesterbilder eller film på barnen. Det är även svårt att förstå varför mobiltelefoner omfattas av denna avgift, då telefoner i första hand är tänkta att ringa med.

Att skaparna av upphovsrättsskyddat material ska få betalt för sina alster är självklart, men lika självklart är det att privatpersoner ska kunna kopiera de alster man köpt för eget bruk. Här uppstår en konflikt som måste lösas, hittills har den lösts med hjälp av Copyswede och privatkopieringsersättning på produkter ”särskilt ämnade” för privatkopiering. Detta fungerar uppenbarligen inte längre. Därför behövs en översyn av lagen (1960:729).
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