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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda om Swedavia håller sina ursprungliga löften angående Arlandas miljötillstånd.>>
Motivering

För närvarande pågår prövningen om Arlandas nya miljötillstånd. Mycket står på spel, även vissa rättsprinciper.

När Arlanda fick sitt första miljötillstånd slogs det fast att Arlanda var tvungen att leva upp till stränga bullernormer och att man var tvungen att använda sig av kurvade inflygningar för att inte flyga in över Upplands Väsbys tätort.

Arlanda använder idag en bana som dom fick avslag på att bygga på den nuvarande platsen med hänvisning till att så många boende skulle drabbas. Trots detta byggdes banan med förutsättning för en ny teknik som Arlanda själva föreslog, sedan drev man igenom tillstånd att provflyga den nya banan med gammal teknik, för att senare driva igenom tillstånd att tillfälligt flyga i väntan på den nya tekniken till 2018. Nu står vi inför att man vill flyga permanent med gammal teknik och utan restriktioner.

Det är viktigt att vi inte får en situation där boende i framförallt Upplands Väsby och Sigtuna kommun ställs inför fullbordat faktum när Arlanda får sitt nya miljötillstånd.

Staten som ägare till Swedavia har ett moraliskt ansvar att se till att Arlanda lever upp till de regler och bestämmelser som var förutsättningen för att flygplatsen byggdes. Människor, företag och kommuner har investerat stora summor i bostäder och infrastruktur under förutsättning att staten lever upp till sitt ansvar.

Samhället och speciellt regeringen har ett stort ansvar för att Swedavia och Arlanda lever upp till sina ursprungliga löften, att hålla sig till de buller och utsläppsvärden man lovade från start och att inte flyga in över Upplands Väsbys tätort.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna som sin mening.
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