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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillåta försäljning av kombinationsmediciner på svenska apotek.>>
Motivering

I Sverige är det idag inte tillåtet att sälja kombinationsmediciner som exempelvis kombinerar antiinflammatoriska och febernedsättande verksamma substanser. Det är däremot tillåtet i andra betydligt större länder i västvärlden med erkänt strikta krav på mediciner, såsom Storbritannien.

Det är inte ovanligt med smärttillstånd som behöver lindras av en kombination av mediciner, något som också rekommenderas av förskrivande läkare och farmacevter. Därför bör Sverige tillåta försäljning och receptförskrivning av kombinationsläkemedel.

I flera andra västeuropeiska länder har det under decennier varit tillåtet med kombinationsläkemedel, och både de läkemedelsstudier som låg till grund för de ländernas godkännanden och den efterföljande användningen borde göra det möjligt för Sverige att tillåta denna typ av läkemedel utan omfattande mångåriga läkemedelsstudier.
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