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Friskvård för egenföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över reglerna för friskvård och personalvårdsförmåner så att dessa också omfattar egenföretagare i enmansföretag och handelsbolag.>>
Motivering

Ohälsan i arbetslivet är så utbredd och orsakar samhället så stora kostnader att alla medel som kan bidra till ett bättre hälsoläge måste tas i anspråk. För de långtidssjukskrivna och förtidspensionerade innebär arbetsoförmågan passivitet och mänskligt lidande.

Varje åtgärd som leder till ett friskare arbetsliv innebär således vinster för såväl individer som näringsliv och i hög grad för samhället i stort. Arbetet mot ohälsan är komplext och kräver naturligtvis många olika åtgärder från samhällets sida men också aktiviteter ute på företagen och i privatlivet. Insikten om att friskvård, massage och andra kroppsterapier har positiv påverkan i arbetet för ett friskare arbetsliv, med färre sjukskrivningar och minskad ohälsa som följd, har bl.a. lett till att massagebehandlingar och annan kroppsterapi som förebyggande friskvård mot ohälsa finns med.

Att dessa åtgärder och behandlingar numera ingår bland personalvårdsförmåner och är skattefria upp till en viss nivå är glädjande. Dock kvarstår det en beloppsbegränsning för skatteavdraget.

Företagen borde få större möjligheter att investera i förebyggande friskvård än vad de har idag. Idag är reglerna dessutom skrivna så att avdragsrätten enbart gäller anställda. Det innebär att egenföretagare i enskild firma och handelsbolag inte kan utnyttja den.

Reglerna bör därför ändras till att också omfatta egenföretagare. Jag anser att förmånsbeskattningen bör vidgas till att också omfatta egenföretagare i enskild firma och handelsbolag. Regeringen bör därför överväga att se över reglerna för friskvårdsavdrag för egenföretagare i enskild firma och handelsbolag.
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