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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvecklingen av apoteksombud i glesbygd.>>
Motivering

Omregleringen av apoteksmarknaden har inneburit att Sverige på ett och ett halvt år fått 22 procent fler apotek och de flesta har längre öppettider. Detta är mycket positivt och det var en av målsättningarna med att avveckla det gamla monopolet. Men denna expansion har också fått till följd att det råder brist på farmaceutisk personal; detta gör sig särskilt påmint i glesbygdsapoteken. Den långsiktiga lösningen på detta problem är att det skapas god tillgång till farmaceutisk personal men att åtgärda detta tar lång tid och för människor som bor i glesbygd är det en klen tröst när deras apotek p.g.a. personalbrist måste vara stängt.

En lösning skulle vara att utveckla ombudsverksamheten för apotek. Under den tid vi hade ett monopol i Sverige utvecklade Apoteket AB ombudsverksamhet genom att ingå avtal med olika livsmedelsbutiker. Idag finns ca 1 000 apoteksombud knutna till Apoteket AB. Vissa av dessa ombud har en omfattande verksamhet och är viktiga för de människor som bor i och omkring orten.

Under semestertider är problemen särskilt påtagliga då glesbygdsapoteken ofta är små och har en liten personalstyrka. Därför skulle en temporär ombudsverksamhet under exempelvis juli och augusti kunna vara en bra lösning på detta problem.

I proposition 2008/09:145 Omreglering av apoteksmarknaden beskrivs apoteksombuden endast genom att Apoteket AB har rätt att bedriva ombudsverksamhet under en övergångsperiod på tre år. Ombudsverksamheten är således inte i övrigt reglerad i lagstiftningen och de övriga apoteksaktörerna kan i dagsläget inte få tillstånd att bedriva sådan verksamhet. Det finns heller inte något regelverk att ansöka enligt och heller inte någon myndighet som har till uppdrag att behandla en sådan ansökan.

Om alla apoteksaktörer på lika villkor gavs tillfälle att bedriva sådan ombudsverksamhet som Apoteket AB idag bedriver skulle ytterligare ett steg tas mot konkurrensneutralitet på apoteksmarknaden. Vi skulle också kunna använda oss av de nya aktörerna för att på ett nytt sätt tillgodose en god läkemedelsförsörjning till den svenska glesbyggden.

Ombudsverksamhet är viktig för att få en kontinuerlig och god läkemedelsförsörjning i glesbygd. Därför är det viktigt att vi ändrar regelverket och ger alla aktörer möjlighet att bedriva ombudsverksamhet.

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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