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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:727 av Hans Olsson (S) Interimistiskt återkallande av skatteupplagstillstånd

Hans Olsson har frågat mig om jag avser att ta initiativ till att ge möjlighet till återkallande utifrån något av det som uppges vara Skatteverkets förslag om att en särskilt kvalificerad handläggare som är granskningsledare ska kunna interimistiskt återkalla rätten att hålla ett skatteupplag alternativt att granskningsledaren ska kunna lämna in en ansökan om återkallande till förvaltningsrätten. 

Det är viktigt att bekämpa den grova organiserade brottsligheten inom punktskatteområdet. Skatteverket har ansvar för att fortlöpande pröva frågan om förutsättningar för ett godkännande som upplagshavare alltjämt föreligger. Om Skatteverket erhåller information om att det sker förändringar av de förhållanden som legat till grund för ett godkännande som upplagshavare, åligger det Skatteverket att bedöma om denna information föranleder vidare utredning och överväga att fatta beslut om återkallelse av det aktuella godkännandet. Detta gäller samtliga omständigheter som kan vara av betydelse för godkännandet.

Det är angeläget att snabbt och effektivt, framför allt mot bakgrund av att det ofta är fråga om snabba händelseförlopp och stora värden, kunna besluta om återkallelse av ett godkännande som upplagshavare. Jag har dock i nuläget inte för avsikt att vidta något initiativ till en så pass ingripande åtgärd som ett interimistiskt beslut i enlighet med vad frågeställaren föreslår.

Stockholm den 


Anders Borg
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