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En långsiktigt hållbar organisation för de allmänna förvaltningsdomstolarna i första instans



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inte slå samman länsrätterna i Dalarnas och Gävleborgs län.>>
Motivering

I propositionen föreslås en reformering av länsrättsorganisationen för att skapa en hållbar organisation för de allmänna förvaltningsdomstolarna i första instans. Enligt förslaget ska Länsrätten i Gävleborgs län slås samman med Länsrätten i Dalarnas län till en förvaltningsrätt med kansli i Falun.

Länsrätten är den instans som framför allt hanterar enskilda individers möjlighet att överklaga och göra sin röst hörd när de i kontakt med myndigheter känner sig felbehandlade. Det handlar om skatter, kommunala beslut om bistånd av olika slag, rätt till sjukpenning och många andra frågor som är vardagsnära och därför har stor betydelse för människors förtroende för rättsstaten.

Därför är tillgängligheten till domstolen viktig för medborgarna. En lång resa kan i många fall innebära att man avstår från att delta i förhandlingen. Det måste också vara praktiskt möjligt för den som berörs att kunna gå igenom sin egen akt i domstolen innan ett mål avgörs, där ingen muntlig förhandling äger rum. Om den enskilda medborgaren upplever det som i praktiken omöjligt eller så besvärligt att han eller hon avstår från sin rättighet att inställa sig till muntlig förhandling eller från att ta del av sin egen akt är rättssäkerheten hotad.

Med högskola, konserthus och teater är Gävle en attraktiv stad att bo och arbeta i. Gävle nås också enkelt från Uppsala, Sveriges fjärde största stad med juristutbildning på universitetet. Tågförbindelserna längs kusten blir allt snabbare och E 4 mellan Gävle och Uppsala är nu motorväg. Detta är viktigt eftersom flera av de anställda vid länsrätten bor i Uppsala och dagpendlar med restider som inte är längre än dem som gäller för många som bor och arbetar i Stockholmsområdet.

Kammarrätten i Sundsvall – som är överinstans till länsrätterna i norra Sverige – har ofta muntliga förhandlingar ute på länsrätterna. Med de allt bättre kommunikationerna mellan Gävle och Sundsvall är det enkelt för kammarrätten liksom för Försäkringskassans processjuridiska enhet i Sundsvall att inställa sig till förhandlingar i Gävle.
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