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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:652 Resurstilldelningen till vägarna i Jämtlands län och 2022/23:659 Analys av vägstandarden för en mer rättvis fördelning av länsanslagen båda av Kalle Olsson (S)

Kalle Olsson har frågat mig om jag är beredd att se över beräkningsgrunderna för de regionala länsanslagen så att de avspeglar omfattningen av vägnätet och medborgarnas och industrins behov av fungerande vägar. Kalle Olsson har vidare frågat mig om jag är beredd att ge Trafikverket i uppdrag att redovisa en analys över vägstandarden i länen för att få ett mer rättvisande underlag inför kommande beslut om länsanslagens fördelning. Jag väljer att svara på de båda frågorna i ett sammanhang.
En väl fungerande infrastruktur är viktig för att säkerställa en långsiktigt hållbar transportförsörjning för medborgarna och näringslivet i hela landet. Det är av stor betydelse att underhåll av vägarna håller en hög kvalitet. Det har betydelse för såväl framkomlighet som trafiksäkerhet.
Jag vill förtydliga att vad det gäller underhåll sätts det av medel på nationell nivå och att det är Trafikverket som planerar för hela verksamheten. Länsplanerna omfattar investeringar i transportinfrastrukturen och där har regionerna möjlighet att göra de överväganden och prioriteringar som anses lämpliga. 
[bookmark: _Hlk135042901]Regeringen prioriterar underhåll. I regeringsförklaringen slog regeringen fast att det finns stora behov av underhåll av transportinfrastrukturen. Regeringens prioriteringar är därför att fortsätta förbättra den infrastruktur vi har, reparera där det behövs och förvalta våra gemensamma resurser på bästa sätt.
Regeringen står i begrepp att inleda en ny infrastrukturplaneringsprocess. I den processen kommer regeringen bland annat att ta ställning till länsplaneramarna. 
Stockholm den 17 maj 2023
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