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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avlyssning vid brott.>>
Motivering

Hemlig teleavlyssning och hemlig teleövervakning kallas tvångsmedel och är ett medel som ”brottsbekämpande myndigheter får använda i förundersökningar efter beslut av domstol. Säkerhetspolisen har regeringens uppdrag att tillhandahålla teknik för hemlig teleavlyssning och hemlig teleövervakning.” enligt Säpo. Regeringen redovisar varje år uppgifter över hur många tillstånd som utfärdats. För polisens del var siffran år 2009, 1 659 tillstånd till hemlig teleavlyssning som avsåg sammanlagt 3 267 teleadresser, en ökning från året innan med 68 procent.

När polisen begär tillstånd att avlyssna en misstänkt person via dennes telefon så finns det några försvårande hinder. Ett av dem är om den misstänkte byter telefonnummer. Då måste polisen begära nytt tillstånd att avlyssna personen och då försvåras arbetet avsevärt. Dessutom kan värdefull information gå förlorad eftersom polisen inte kan avlyssna innan tillståndet är på plats. Polisen har sett att många brottslingar sätter i system att köpa nya kontantkort varje vecka för att på så sätt göra det svårare att avlyssna dem. Likaså så blir antalet tillstånd som polisen sökt gällande tillstånd missvisande då flera av dessa gäller samma person. För att underlätta polisens arbete borde rimligen tillståndet följa den misstänkte.
Personer som misstänks för brottslig aktivitet kommer självklart att vara misstänksamma och försöka förhindra en eventuell avlyssning genom att använda flera telefoner och olika telefonnummer.

Europadomstolen har en praxis som säger att skydd för privatliv och familjeliv är en fundamental rätt inom EU. Men när grov brottslighet inskränker den enskildes priva- och familjeliv så måste dessa bägge friheter vägas mot varandra. Därför är det också rimligt att frångå den principen när det gäller misstanke om brott. I och med det så finns också ett antagande om att den misstänkte frånsagt sig samhällskontraktet och därmed förbrukat rätten till ett skyddat privatliv. Självklart måste respekt för det faktum att personen är misstänkt, inte dömd, finnas. En annan viktig del i motionen är att det ska röra sig om riktad avlyssning mot personer som misstänks för grova brott.
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