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Avskaffande av blyammunition från miljömål



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett avskaffande av miljömålet för blyammunition.>>
Motivering

Miljön är en mycket viktig fråga och det är av stor vikt att vi tar miljöproblematiken på allvar och vidtar åtgärder som skyddar mot aktiviteter som har en negativ miljöpåverkan samt som kan komma att skada miljön och naturen i framtiden. Det är dock av stor vikt att vi grundar våra beslut på fakta samt att vi i onödan inte sätter upp hinder och förbud. Samtidigt måste den eventuella skadan vägas mot den nytta som en annan aktivitet medför.

I den av riksdagen antagna propositionen 2000/01:65 Kemikaliestrategi för Giftfri miljö kan man bland annat läsa följande:

Bly bör fasas ut genom en kombination av förbud och frivilliga åtgärder. Den största spridningen av bly till miljön sker genom användning av blyammunition och blysänken.

Det har skett en rad utredningar den senaste tiden om blyets farlighet när det används som ammunition. Den bild som framkommit är att faran med bly som ammunition har överskattats. Utfällningen av bly är mycket liten. I de fall där det finns viss fara finns idag regler som reglerar detta. Ett exempel på detta är förbudet mot blyhagel vid jakt över våtmarker. Detta förbud valde vi i riksdagen att ha kvar då det finns en liten risk för att fåglar blir förgiftade genom att äta blyhagel och i sin tur förgiftar människor.

Nyttan av bly som ammunition är mycket stor. Bly är en billig metall som har oöverträffade egenskaper för skytte. Det är en mjuk och tung metall som både kan ges en mycket hög rörelseenergi och som sen kan överföra denna när kulan deformeras. Tyngden gör också att kulan blir stabil och att metallen är mjuk gör att det enkelt går att räffla en pipa för att ytterligare stabilisera kulen. Sammantaget ger detta en mycket träffsäker ammunition som dessutom enkelt dödar det vilt som avses.

Även för sportskytte är bly det bästa alternativet. Det går att ta fram alternativ för grövre ammunition men det skulle bli mycket kostsamt för skyttarna. Vid finkalibrigt skytte är det svårt att se goda alternativ till bly. Att realisera miljömålet i ”Giftfri miljö” skulle därmed antagligen reducera en av Sveriges sporter till en liten sport för entusiaster med god ekonomi.

Eftersom skyttet, såväl vid jakt som sportskytte, saknar alternativ som är fullgoda till bly och blyet inte visat sig skada miljön så finns det inte sakskäl att behålla det gamla målet som finns angett i 2000/01:65 Kemikaliestrategi för Giftfri miljö. Bly i andra former bör behandlas för sig, men miljömålet som rör bly i ammunition bör avskaffas.

Ett avskaffande av miljömålet för blyammunition skulle också skapa en stabilitet för jägare och sportskyttar som saknats i nästan tio år. Stabila spelregler skulle kunna etableras och de skulle kunna förutsäga hur politiken kommer att utvecklas på ett betydligt bättre sätt.
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