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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skärpa kommunallagen och införa verksamma sanktionsmöjligheter vid osund kommunal konkurrens.>>
Motivering

För ett tiotal år sedan publicerade dåvarande Svenska Arbetsgivareföreningen rapporten ”Vi har brutit mot lagen. Men det har blivit kutym att göra så”. Citatet kom från en hög landstingstjänsteman och refererade till det egna tvätteriet som tog kunder på den privata marknaden.

Tyvärr har inte efterlevnaden av kommunallagen förbättrats, något som också näringsministern tog upp i en artikel på DN-debatt den 2 februari 2007: ”Vi förbereder lagstiftning som ska göra det omöjligt för offentlig sektor att snedvrida konkurrensen. Många kommuner och landsting ägnar sig åt affärsverksamhet som snedvrider konkurrensen på marknaden.”

Förutom att många kommunala bolag säljer tjänster både till privata företag och till andra kommuner investerar man i verksamheter utanför den egna kommungränsen, vilket klart strider mot kommunallagen. Ett exempel är det kommunala avfallsbolaget Sysav som i slutet av 2006 köpt in sig i Kretsloppsparken Kristianstad. Sysav ägs i dag av 14 kommuner – dock inte av Kristianstads kommun.

I rapporten ”Sverige – för nya företag och jobb” från  Alliansgrupp Tillväxtregion Sverige står följande: ”Allians för Sverige kommer, i alla de kommuner som vi har makten i efter valet 2006, att verka för att få bukt med osund kommunal konkurrens, använda upphandlingar som ett instrument för ökad konkurrens och på lämpligt sätt genomföra Fritt Val av personliga välfärdstjänster.”

Det är dags att få detta verkställt såväl i teorin som i praktiken. Kommunallagen behöver därför skärpas och verksamma sanktionsmöjligheter vid osund kommunal konkurrens måste införas.
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