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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att säkerställa bättre mobiltäckning i hela landet.>>
Motivering

I takt med att de fasta telefonerna försvinner ökar användningen av mobiltelefoner. Det i sin tur ställer krav på mobilnätet och dess täckningsgrad. På många håll i landet där privatpersoner och företag är helt beroende av mobiltelefoni är täckningen idag bristfällig eller saknas helt. Bor man i glesbygden utanför storstäderna kan det bli stora problem och det är en väldigt allvarlig säkerhetsfråga.

Flera av de stora operatörernas täckningskartor visar att det ska finnas täckning och att det ska gå att ringa på glesbygden runt om i landet. Men när tester genomförts så har det visat sig att operatörernas täckningskartor inte stämmer i verkligheten.

Det handlar inte bara om tillgänglighet utan också om säkerhet. Det är ett arbetsmiljökrav från skogsarbetare och från lantarbetare och från sådana som jobbar i skog och mark. Det är också ett säkerhetskrav för turister och andra som befinner sig utanför tätbefolkade områden. Har man ingen täckning för telefon så kan man inte ens ringa nödnumret 112.

Flera av radions lokalstationer har via sina lyssnare markerat områden som saknar täckning och som inte stämmer med var operatörerna visar på sina hemsidor. Kronobergs län är ett sådant län.

Trots att det inte går att ringa med mobilen på många håll i landet ställer den ansvariga myndigheten, Post- och telestyrelsen (PTS), inte längre några krav på mobiloperatörerna att bygga ut och förbättra näten. Sedan 2009 är deras enda krav att operatörerna ska behålla status quo, det vill säga inga krav på utbyggnad eller bättre täckning. PTS menar att myndigheten inte fått ett sådant uppdrag från regeringen.

Regeringen måste säkerställa att det går att ringa på mobilen i hela landet. Det som gäller för fast telefoni måste också gälla för mobiltelefoni. Tanken är att man ska kunna prata i telefon i hela landet. Nu utgår det från vad som är lönsamt, så operatörerna har ingen skyldighet att förmedla telefoni i områden som inte är lönsamma. Att bara luta sig tillbaka och hoppas på att marknaden ska lösa problemet har visat sig inte fungera hittills.
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