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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om pilotprojekt med s.k. omkörningsfält efter riksvägarna 45 och 71.>>
Motivering

Dagens medelstilldelning till infrastrukturprojekt på väg står inte i proportion till de uttalade behoven. Många mycket frekventerade vägar i framför allt skogslänen har sedan lång tid tillbaka fått vänta på nödvändiga investeringar. Särskilt uppenbart är detta vid turistområden som vid högsäsong har en mycket omfattande tillströmning av bilturister. Vägarna är inte dimensionerade för den trafikvolym som de i praktiken omfattas av.

Under högsäsong är bilköerna ofta långa. Detta skapar stress hos förarna. De väntar på möjlighet att köra om. Till slut gör de det, även om det från trafiksäkerhetssynpunkt är olämpligt. Många trafikolyckor har orsakats med detta som bakgrund.

Trots att detta är väl kända fakta finns inte ekonomiska medel för att under överskådlig tid genomföra nödvändiga investeringar. Av den orsaken är det viktigt att pröva alternativa idéer. En sådan är att istället för att bygga om en hel väg skapa ett system av s.k. stigningsfält/omkörningsfält. Tillsammans med en väl genomförd skyltning skulle dessa kunna öka trafiksäkerheten betydligt och därmed bidra till ett minskat antal olyckor.

Trafikanterna skulle efter vägen med regelbundna intervaller få information om nästkommande omkörningsfält. Det kan markeras så att nästa omkörningsfält kommer om exempelvis 2 eller 5 kilometer. Trafikanten kan då utan stress ligga kvar bakom ett långsammare fordon och invänta omkörningsfältet.

Exempel på vägar som kan lämpa sig för försöksverksamhet med denna inriktning är riksväg 45 mellan Orsa och Sveg samt riksväg 71 mellan Djurås och Sälen. Efter exempelvis två år skulle projekt med denna inriktning kunna utvärderas från bl.a. trafiksäkerhetssynpunkt. Mycket talar för att stora vinster på den punkten ska kunna noteras – detta samtidigt som det bidrar till en bättre infrastruktur som i sin tur stärker näringslivet efter de aktuella vägarna.
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