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Permanent utvidgad målgrupp för etableringslagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma till riksdagen med ett lagförslag om permanent utvidgad målgrupp för etableringslagen som inte gör undantag för de anhöriga vars anknytningspersoner är svenska medborgare.>>
Motivering

Propositionen innehåller ett förslag om att ändra lagen om etableringsinsatser för vissa nyanlända invandrare. Förslaget är att den anhörige för att omfattas av etableringsinsatser ska ha ansökt om uppehållstillstånd inom sex år från det att anknytningspersonen först togs emot i en kommun, i stället för som i dag inom två år. Utökningen gäller inte om anknytningspersonen hunnit bli svensk medborgare. Lagändringen föreslås gälla från 1 januari 2014. I och med att lagen träder i kraft föreslår regeringen att den nyligen beslutade tillfälliga utvidgningen av målgruppen upphör att gälla.

Vänsterpartiet ställer sig positivt till en utvidgning av målgruppen för etableringslagen. Däremot avvisar vi förslaget om att göra undantag för de anhöriga vars anknytningsperson hunnit bli svensk medborgare. Behovet av etableringsinsatser varierar förvisso mellan olika individer, men denna variation styrs inte av huruvida anknytningspersonen är svensk medborgare. Vänsterpartiet menar därför att även den vars anknytningsperson hunnit bli svensk medborgare ska omfattas av etableringslagen.

Regeringen bör återkomma till riksdagen med ett lagförslag om en permanent utvidgad målgrupp för etableringslagen som inte gör undantag för de anhöriga vars anknytningspersoner är svenska medborgare. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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