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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sveriges regering tydligare ska driva frågor gällande sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter (SRHR) i utrikespolitiken.>>
Motivering

Sverige är sedan länge en stark förkämpe för sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter och var drivande i de förhandlingar som ledde fram till antagandet av handlingsprogrammet från befolkningskonferensen i Kairo 1994 och aktionsplanen från kvinnokonferensen i Peking 1995. Där fattades viktiga beslut angående bl.a. ungas rätt till preventivmedelsrådgivning, tillgång till kondomer och kvinnors rätt att bestämma över sina egna kroppar och sin sexualitet.

I många av världens länder kränks sexuella och reproduktiva rättigheter ständigt. Kvinnor dör i mödradödlighet och på grund av osäkert utförda aborter, tusentals människor smittas varje dag av hiv/aids på grund av brist på preventivmedel, kondomer, rådgivning och vård. Sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter är mänskliga rättigheter och liksom andra kränkningar av mänskliga rättigheter bör kränkningar av SRHR också uppmärksammas tydligare än vad som görs idag.

I många utvecklingsländer är mödradödligheten alarmerande hög, och hiv-epidemin leder till att utvecklingen snarare går bakåt än framåt i vissa länder. Sverige bör inte enbart i biståndet fokusera på dessa frågor, utan även i det politiska mötet med länder där SRHR kränks och inskränks.

I flera EU-länder är abort förbjudet och straffbart och homosexuella förföljs och trakasseras. Det är viktigt att Sverige tydligt tar avstånd från detta och aktivt driver på i dialogen även med dessa länder.

I Sveriges internationella politik för sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter från 2006 fastställs att frågor om tillgång till sexualundervisning, preventivmedel och rådgivning, samt mödrahälsovård och tillgång till lagliga och säkra aborter ska drivas gentemot regeringar, FN, Världsbanken, EU, Europarådet samt enskilda och internationella organisationer.

Det står att Sveriges regering i den politiska dialogen på olika nivåer ska uppmärksamma brott mot rättigheter kopplade till sexuell och reproduktiv hälsa. Sveriges regerings representanter bör tydligare driva dessa frågor, framför allt i dialogen med länder inom EU, genom att ständigt uppmärksamma SRHR-frågor inom EU, men också genom att försvara de överenskommelser som redan finns och kräva att dessa implementeras och följs upp. Det är också av yttersta vikt att Sverige är tydligt i dessa frågor inom EU, då EU ofta talar med gemensam röst på stora möten i FN och andra sammanhang, och bör vara en motvikt mot bl.a. Bushadministrationen med dess moralkonservativa inställning.
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