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Sammanfattning

Kommissionen presenterade i april 2007 en halvtidsöversyn av den europeiska strategin för livsvetenskaper och bioteknik från 2002, i syfte att följa upp genomförandet av strategin. Kommissionen konstaterar att strategin fortfarande är relevant, men att endast ett litet antal åtgärder är genomförda. Kommissionen föreslår att åtgärder som fortfarande är relevanta ska fortsätta, att synergier med andra av EU:s horisontella politikområden ska förstärkas och att prioriteringar som är specifika för området bioteknik ska ses över. Avslutningsvis lämnar kommissionen ett förslag till en reviderad handlingsplan med 26 åtgärder. Regeringen välkomnar kommissionens meddelande och instämmer i behovet att fokusera handlingsplanen.
1 Förslaget

1.1 Innehåll

I januari 2002 antog kommissionen en europeisk strategi för livsvetenskaper och bioteknik. Strategin innehåller en handlingsplan med 30 åtgärder och sträcker sig till 2010. Kommissionens meddelande om halvtidsöversyn, som presenterades i april 2007, syftar till att följa upp hur åtgärderna genomförts hittills samt till att uppdatera strategin.

Halvtidsöversynen sätter in bioteknikstrategin i ett bredare sammanhang med kopplingar till hälsa, tillväxt, sysselsättning, energi, en åldrande befolkning och hållbar tillväxt. De tre sektorerna hälsa, industriell produktion och processer samt primärproduktion/jordbruk/livsmedel tas särskilt upp. 

Kommissionens uppföljning av hur handlingsplanen har genomförts hittills visar att:

- Strategin har varit framgångsrik och är fortfarande relevant.

- Ett litet antal åtgärder är redan genomförda. 

- Vissa andra åtgärder är föråldrade och irrelevanta (ofta pga. bristande intresse hos målgruppen).

- Det finns stor anledning att fortsätta med huvuddelen av åtgärderna.

- Vissa åtgärder måste riktas om och prioriteras. 

Kommissionen föreslår att åtgärder som fortfarande är relevanta ska fortsätta, att synergier med andra av EU:s horisontella politikområden ( t ex immaterialrätt) ska förstärkas och att prioriteringar som är specifika för området bioteknik ska ses över. Kommissionen föreslår att strategin struktureras om under fem rubriker:

1. Främja forskning och marknadsutvecklingen för livsvetenskaper och biotekniska tillämpningar och den kunskapsbaserade bioekonomin.

2. Främja konkurrenskraft, kunskapsöverföring och innovation från universitet och högskolor till näringslivet.

3. Uppmuntra aktuella samhälleliga debatter om fördelar och risker med livsvetenskaper och bioteknik.

4. Tillförsäkra ett uthålligt bidrag från modern bioteknik till jordbruket.

5. Förbättra genomförandet av lagstiftning och dess inverkan på konkurrenskraft.

Avslutningsvis lämnar kommissionen ett förslag till en reviderad handlingsplan. Den innehåller 26 åtgärder sorterade under de fem rubrikerna ovan. 
1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Inga.
1.3 Budgetära konsekvenser

Inga.
2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar kommissionens meddelande och instämmer i behovet att fokusera handlingsplanen. Regeringen instämmer i och vill understryka att livsvetenskaper och bioteknik erbjuder stora möjligheter till förbättrad hälsa, och har betydelse för ökad sysselsättning och tillväxt, samt kan bidra till att nå klimatmålen.

Regeringen vill betona betydelsen av en internationellt konkurrenskraftig biovetenskaplig forskning och en effektiv infrastruktur för kommersialisering av forskningsresultat. Regeringen stödjer att handlingsplanen revideras så att  förutsättningar ges för att skapa marknader för bio-baserade produkter så att de nya teknikerna kan utvecklas.

Regeringen vill peka på betydelsen av att även stärka kunskapsöverföringen från industrin till akademin. Dessutom bör offentlig sektors roll som en god behovs​formulerare, kravställare och samarbetspartner lyftas in. Regeringen delar uppfattningen att det krävs en utvecklad dialog med allmänheten för att öka acceptansen för olika biotekniska tillämpningar.

Jord- och skogsbrukets roll som primärproducent betyder mycket för klimat- och energifrågan. Regeringen vill också påtala de möjligheter biotekniken erbjuder för skogsbruket. Vidare anser regeringen att det är positivt att genetiskt modifierade organismer, GMO, underställs höga krav innan godkännande, för att säkerställa att människor och djurs hälsa eller miljön inte riskeras. För att skapa regler för odling av GMO färdigställer nu regeringen nu en förordning om samexistens.
Regeringen vill  understryka vikten av konkurrenskraftiga ramvillkor, bl a med minimerad administrativ börda och tydliga regler. 

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

-
2.3 Institutionernas ståndpunkter

-
2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

-
3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Meddelandet ska behandlas i rådsslutsatser om näringspolitik som avses att tas på konkurrenskraftsrådet den 21-22 maj 2007.
3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 157 i EG-fördraget ligger till grund för EU:s industripolitik. Beslut sker i enlighet med artikel 251. Meddelandet ska inte behandlas i förordning, utan i rådsslutsatser. 
3.3 Fackuttryck/termer
-
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