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Kostnaden för anslutning av en fastighet till elnätet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett förslag till regelverk för elnätsföretag i syfte att undvika stora kostnadssteg i prissättningen vid anslutning av fastigheter till det fasta elnätet.>>
Motivering

Aktuella fall ger vid handen att elnätsföretag vid anslutning eller uppgradering till högre effekt av fastigheter och företag till det fasta elnätet tillämpar en prissättning som för den enskilde ter sig svår att förstå. Fall där en belägenhet 40 meter bort från eller utanför detaljplansområde renderar en kostnadsökning från 27 000 kronor till 67 000 kronor, är ur den enskildes perspektiv en tröskeleffekt som upplevs som obegriplig och omotiverad.

Följden riskerar bli att nödvändiga reinvesteringar som förutsätter en uppgraderad elanslutning i befintliga företag och fastigheter respektive naturliga nyexploateringar i anslutning till bebyggelseområden försvåras på grund av att anslutningen till det fasta elnätet upplevs som omotiverat dyr.

Samhället förfogar över Energimarknadsinspektionen i syfte att utöva tillsyn över elhandelsmarknaden.

Med stöd i ovanstående finns det skäl för regering och riksdag att låta utreda och återkomma med förslag i regelverk för elnätsföretag i syfte att undvika stora kostnadssteg i prissättning för anslutning av fastigheter till det fasta elnätet.
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