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Förhindrande av barnsexturism



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om insatser mot svenskars sexualbrott mot barn begångna utomlands.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att motverka svenskars sexuella exploatering av barn i andra länder.>>
Motivering

Tre miljoner barn utnyttjas och kränks varje år inom barnsexturismen i världen. Det är efterfrågan som styr barnsexturismen. Ofta handlar det om resenärer som reser till ekonomiskt fattigare länder i Latinamerika, Asien, Afrika eller Östeuropa. Barnsexturister utnyttjar mycket cyniskt sitt maktövertag mot barnen i dessa länder. Bland barnsexturisterna finns även svenskar. Förövarna återfinns i alla åldrar och i alla samhällsklasser.

I april 2007 genomfördes för första gången en undersökning över omfattningen av svenskars inblandning i barnsexturism. Undersökningen som genomförts av Temo på uppdrag av Ecpat Sverige ställde frågan till svenska resenärer om hur många som sett tecken på att svenskar är inblandade i barnsexturism. Resultatet visade att var 10:e svensk resenär hade kommit i kontakt med barnsexturism.

Inga särskilda insatser från svenskt statligt håll har gjorts för att få fram mer information om denna grupp av förövare eller hur stor del av den internationella efterfrågan som svenskar utgör. Denna information är en förutsättning för att effektivast kunna förebygga dessa brott.

Den svenska handlingsplanen mot sexuell exploatering av barn från december 2007 berör frågan om barnsexturism. Nu är det dags att ta fler steg i arbetet mot barnsexturismen.

Det behövs handlingsplaner mot sexuell exploatering av barn inom alla myndigheter som kan komma i kontakt med problemet. Åklagarmyndigheten behöver upparbetade kontakter och rutiner för denna typ av brott, statistik om antalet dömda i Sverige, bilaterala avtal om internationell rättshjälp, och kunskap om barnsexturism borde vara obligatoriskt i turismutbildningar osv. Personella resurser har tillsatts hos Rikskriminalpolisen för att specifikt fokusera på barnsexturism. Men det behöver göras mer, som till exempel riktade informationskampanjer till allmänheten om att det är straffbart att begå sexualbrott mot barn utomlands.

Dessutom behövs det ytterligare utbildning, obligatorisk undervisning på jurist-, socionom- och turismutbildningen samt inom försvarets fredsbevarande styrkor.

Syftet är att förhindra sexköp av barn och liknande brott och skandaler som en del svenska soldater, turister och affärsmän varit inblandade i.

Turismindustrin och dess anställda kan engageras ytterligare i frågan om turismens negativa effekter i de samhällen de är verksamma.

Statliga bolag, myndigheter och anställda kan göra stor skillnad för att få turismindustrin att prioritera etiska aspekter och åtgärda de negativa konsekvenser som reseindustrin har på sina destinationsorter.
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