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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om identitetsstölder.>>
Motivering

Identitetsstölder har blivit ett stort problem, och bedrägerier är numera ett av de vanligaste brotten i Sverige. Ökningen av dessa typer av brott är lavinartad, mörkertalet är mycket stort, och allt fler får sina personuppgifter stulna av bedragare som köper varor eller söker krediter under falskt namn.

Ofta börjar bedrägerier med att någon får en ID-handling stulen eller utsätts för poststöld. Bedrägerierna upptäcks när det kommer okända räkningar eller återbetalningskrav, eller en kopia på en kreditupplysning utan att man har sökt någon kredit.

När någon blir utsatt för identitetsstöld så kan konsekvenserna för offret få långtgående konsekvenser, såväl ekonomiska som psykosociala. Idag räknas inte den person som utsätts för identitetsstöld som ett brottsoffer, och på grund av den stora skada som identitetsstölden kan åsamka så bör man se över om den rådande ordningen ger ett tillräckligt starkt skydd för vars och ens integritet.

Regeringen bör mot bakgrund av det sagda se över om inte respekten för enskildas integritet kräver straffrättsliga och andra åtgärder mot identitetskapningar.
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