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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att låta Skatteverket erbjuda enskilda firmor en integration av bokföring och deklaration.>>
Motivering

För enskilda näringsidkare och de minsta firmorna är bokföringen alltid ett stressmoment. Man är duktig på att driva sin verksamhet, att vara företagare, men det där med bokföringen är ett gissel. Ännu värre blir det när det är deklarationsdags och bokföringen måste konverteras till Skatteverkets tabeller och format.

För alla de enskilda näringsidkare och de minsta firmorna vore det enklaste om man kunde använda sig av en bokföringstjänst med direkt koppling till Skatteverket, så att allt är genomskinligt och tydligt.

Jag skulle därför vilja att regeringen låter Skatteverket utreda möjligheten att på Skatteverkets hemsida eller med direkt koppling dit skapa en möjlighet att direkt bokföra sina inkomster och kostnader. En bokföringsmodul helt enkelt för dem som vill utnyttja denna tjänst och med dess hjälp direkt automatiskt kan fylla i deklarationsblanketter och annat från Skatteverket.

En bokföringshjälp för enskilda firmor. Integration av bokföring och deklaration för enskilda firmor gör det ”lätt att göra rätt”. Registrera dina intäkts- och kostnadsverifikat direkt på Skatteverkets hemsida, tryck på knappen och du har en färdig deklaration.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna som sin mening.
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