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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om offentlig näringsverksamhet på konkurrensutsatta marknader.>>
Motivering

Det pågår ett mycket viktigt regelförenklingsarbete initierat av regeringen för Sveriges många företagare. Företagsklimatet stärks genom att det blir enklare och lönsammare att starta och driva företag.

Alltjämt finns dock en problematik som särskilt drabbar många mindre företag. De upplever i stor utsträckning konkurrens från kommuner och i vissa fall även från staten. Enligt en rapport från organisationen Företagarna upplever vart sjätte företag att de utsätts för konkurrens av offentliga verksamheter.

Problemet är som tydligast inom tjänstesektorn men återfinns även inom andra områden. Ofta handlar det om kommuner som driver gym, restauranger eller till och med konferensanläggningar. Fastighetsförvaltning, försäljning av larmtjänster och elinstallationer är andra områden där småföretag utsätts för offentlig konkurrens. Listan kan tyvärr göras lång.

Den lagstiftning som idag finns hindrar inte på ett effektivt sätt en kommun från att bedriva ren näringsverksamhet. Regeringen bör därför se över vilka åtgärder som är lämpliga att vidta för att förhindra offentlig näringsverksamhet på konkurrensutsatta marknader.
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