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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en nationell handlingsplan mot barnfattigdom bör tas fram.>>
Motivering

Alldeles för många barn växer upp i familjer med mycket dålig ekonomi. Barnfattigdomen som sedan 1990-talets krisår framgångsrikt pressats tillbaka började åter växa 2007 som en följd av regeringens förda politik. Efter detta har såväl lågkonjunktur som finanskris förvärrat situationen ytterligare och idag lever över 220 000 barn i fattiga familjer enligt Rädda Barnens senaste index.

Att växa upp i fattigdom handlar inte i första hand om mat på bordet, även om det också är verklighet för en del barnfamiljer. Men man bor sämre än andra, och i mer utsatta områden. Barnen har inte råd med glasögon, eller en cykel, och kan inte bjuda hem kompisar för man inte har råd att bjuda på eftermiddagsfika. Gemensamt för föräldrarna är att de saknar jobb, alternativt jobbar deltid. Därför måste arbetsmarknadspolitiken inriktas mot att skapa fler jobb. Men kampen mot barnfattigdom handlar inte bara om en framgångsrik jobbpolitik. Utan också i väldigt stor omfattning om välfärden och barns egna arenor. En välfärd som omfattar alla bidrar till att minska de ekonomiska klyftorna. Ökningen av antalet fattiga barn och ungdomar är det kanske tydligaste beviset på att den borgerliga regeringens politik är orättfärdig. En regering som lånar pengar till skattesänkningar samtidigt som man helt saknar en politik för att motverka fattigdomen bland barn och unga är inte en regering som investerar i framtiden.

Barnfattigdom har ingen plats i Sverige. Barn som lever i fattigdom är ovärdigt ett modernt välfärdssamhälle och nu behövs en medveten kraftsamling och tydliga mål och visioner. Vi vill se att en nationell handlingsplan mot barnfattigdom tas fram som fokuserar på att både motverka och förebygga. Vi måste vända på varje sten och handlingsplanen ska utgå från barnkonventionen som vi för övrigt tycker ska inkorporeras i svensk rätt och bli lag.
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