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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det bör skapas en ny modell för reseavdraget vid arbetspendling där hänsyn tas till miljö samt villkor i områden där kollektivtrafiken är begränsad.>>
Motivering

Reseavdraget infördes för resor till och från arbetet och tjänsteresor. Reseavdraget infördes primärt för att öka människors möjligheter att ta arbeten på längre avstånd. 

Reseavdrag och andra avdrag under inkomst av tjänst är så kallade kostnader för inkomsternas förvärvande. För dessa är utgångspunkten att de är en förutsättning för att kunna ha det jobb och den inkomst som man tjänat in. Är det så att man inte får lika högt procentuellt värde på sitt avdrag som man har procent i marginalskatt, förlorar man på att anstränga sig för att få högre inkomst, till exempel genom att ta ett jobb med högre inkomst men som innebär att man måste resa längre och få högre resekostnader. Principen är att ingen ska förlora i nettoinkomst på att man har kostnader för att ta sig till och från arbetet. Denna princip tycker vi är riktig och rättvis. 

Vi konstaterar att det främsta styrmedel som vi idag har för människor som har långt att resa på landsbygden är reseavdraget. Men skall livet på landsbygden långsiktigt vara hållbart måste vi ha system som miljömässigt och kostnadsmässigt möjliggör att det går att bo och leva där. Vi menar att det, inom den utgiftsram staten har idag, måste skapas en ny modell för reseavdraget vid arbetspendling där hänsyn tas till miljö samt villkor i områden där kollektivtrafiken är begränsad.
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