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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:706 av Richard Jomshof (SD) Terrorresor

Richard Jomshof har frågat mig om jag delar Sverigedemokraternas uppfattning att den som trots avrådan och varning väljer att lämna Sverige för att strida för exempelvis al-Qaida i Syrien, också har mist sin rätt att återvända till Sverige samt om jag är villig att utreda ett lagförslag som gör det möjligt att upphäva medborgarskapet för svenska medborgare med dubbelt medborgarskap som väljer att åka utomlands för att delta i islamistiska nätverks eller terroristnätverks verksamhet.

[bookmark: _GoBack]Regeringen ser allvarligt på att personer från Sverige reser till konflikthärdar utomlands för att delta i olagliga våldshandlingar eller träning med koppling till terrorism. För att stärka det förebyggande arbetet fattade regeringen den 26 juni beslut om att utse en nationell samordnare för att värna demokratin mot våldsbejakande extremism.

I lagen (1991:572) om särskild utlänningskontroll finns regler som innebär att en utlänning kan utvisas om det är särskilt påkallat av hänsyn till rikets säkerhet, eller om det med hänsyn till vad som är känt om personens tidigare verksamhet och övriga omständigheter kan befaras att han eller hon kommer att begå eller medverka till terroristbrott eller försök, förberedelse eller stämpling till sådant brott. Lagen kan även tillämpas vid befarad brottslig gärning i en främmande stat.

Regeringen lämnar årligen en skrivelse till riksdagen om tillämpningen av lagen. I samband med riksdagens behandling av skrivelsen har justitieutskottet uttalat att reglerna är väl avvägda och vid flera tillfällen avstyrkt motioner med yrkanden om ändringar i lagen, se senast bet. 2013/14:JuU12. Riksdagen har följt utskottets förslag. Jag har inte för avsikt att ta initiativ till några ändringar i lagstiftningen.

Svenska medborgares rätt till sitt medborgarskap är skyddad i grundlag. Vid den senaste reformen av regeringsformen 2011 stärktes detta skydd med brett stöd bland riksdagspartierna. Jag har inte för avsikt att ta initiativ till att begränsa skyddet.

Stockholm den 1 juli 2014


Beatrice Ask
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