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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att verka för ett obligatoriskt krav på handsfree vid användande av mobiltelefon under fordonskörning.>>
Motivering

Sverige är ett av världens mobiltätaste länder, vilket också innebär att medborgarna använder sig av mobiltelefon i praktiskt taget alla situationer. Att använda mobiltelefon under pågående bilkörning har blivit allt vanligare. Dagligen ser man bilförare som framför sina fordon med en mobiltelefon i ena handen och den andra handen upptagen med att sköta ratt, växelspak och andra funktioner i bilen. Det torde vara en självklarhet att den nödvändiga uppmärksamhet som måste riktas mot den omgivande trafiken blir lidande. Bristande uppmärksamhet i trafiken förorsakar dagligen allvarliga olyckor på våra vägar.
Forskning som Statens väg- och transportinstitut (VTI) bedrivit på området har visat att förarnas körsätt påverkas vid telefonering under färd. I Danmark och Norge har man ansett att det innebär en alltför stor risk att samtidigt köra bil och hantera en mobiltelefon, varför krav införts på s.k. handsfree-utrustning i samband med bilkörning. Norge införde den 15 mars 2000 ett förbud för fordonsförare att använda handhållna mobiltelefoner under körning. Det noteras att vissa andra länder gått ännu längre och helt förbjudit användande av mobiltelefon vid bilkörning. Sverige är i många stycken ett föregångsland när det gäller trafiksäkerhetsfrågor. I enlighet med denna tradition och för att minska mänskligt lidande på grund av trafikolyckor vore en viktig säkerhetshöjande åtgärd att endast tillåta användande av mobiltelefon med handsfree under pågående körning.
Vid riksdagens behandling våren 2001 (bet. 2000/01:TU13) av frågan om mobiltelefoni under bilkörning gjordes ett tillkännagivande till regeringen om behovet av en allsidig belysning av ämnet. Regeringen uppmanades också att vid behov förelägga riksdagen förslag till lagstiftning eller andra styrmedel. Under våren 2002 konstaterade riksdagen (bet. 2002/02:TU10) att Vägverket givits i uppdrag att redovisa säkerhetsproblem men även möjligheter kring användning av mobiltelefon under körning. Trafikutskottet behandlade frågan om mobiltelefoni under körning i sitt betänkande 2004/05:TU2, och där avslogs motioner med krav på handsfree-utrustning.
Jag anser att som ett första steg mot en lag om obligatorisk handsfree vid all körning så borde alla yrkesförare åläggas att ha handsfree. Många är vi som upplevt otryggheten i att bussförare eller taxichaufförer har kört med ena handen på ratten och den andra hållande mobiltelefonen tryckt mot örat. Det är av stor vikt att detta allvarliga säkerhetsproblem skyndsamt behandlas och åtgärdas av regeringen under detta riksmöte. 
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