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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1520 av Johan Forssell (M) Kvaliteten i asylprövningen

Johan Forssell har frågat mig vad jag gör för att säkerställa att kvaliteten i Migrationsverkets asylprövningar bibehålls samtidigt med det intresse som också finns av förkortade väntetider för asylsökande.

Prövningen av asylansökningar ska göras på ett såväl rättssäkert som effektivt sätt. Riksdagen beslutade efter förslag från regeringen, genom vårändringsbudgeten 2016, om ytterligare resurser till Migrationsverket i syfte att öka prövningskapaciteten för asylärenden. Vidare har Migrationsverket, genom regleringsbrevet för budgetåret 2016, getts i uppdrag att förkorta handläggningstiderna för asylansökningar. Uppdraget bygger på den överenskommelse som slöts mellan regeringen, Moderaterna, Centerpartiet, Liberalerna och Kristdemokraterna under hösten 2015.

Trots att myndigheten kommer att avgöra betydligt fler asylärenden i år än tidigare år – 118 500 enligt juliprognosen att jämföra med förra årets 58 802 – är antalet öppna asylärenden fortfarande mycket högt. Migrationsverket bedömer att handläggningstiderna i asylärenden kommer att uppgå som mest till tolv månader för att under 2017 vända nedåt. 

En effektiviseringsåtgärd som myndigheten genomfört är att specialisera personalen genom att gruppera om prövningsenheterna, så att respektive enhet endast hanterar ansökningar avseende sökande från ett fåtal länder. Beviljandegraden kan därför variera mellan olika månader bland annat beroende på sammansättningen av asylsökande i de aktuella ärendena samt antalet ärenden som beslutas.





Regeringen följer noga utvecklingen och är beredd att vid behov vidta åtgärder i frågan.

Stockholm den 2 september 2016


Morgan Johansson
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