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Ansvarsförhållandena mellan privat och offentligt finansierad vård



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av klargörande av ansvarsförhållandena mellan privat och offentligt finansierad vård.>>
Motivering

Om en privatperson låter utföra ett kirurgiskt ingrepp som finansieras med privata medel hos en privatklinik och det uppstår komplikationer övervältras ansvaret för den fortsatta vården på den offentligt finansierade vården. Den privata vårdenhet som från början utförde operationen har idag inte något ansvar eller skyldighet att hjälpa sin tidigare patient när komplikationer uppstår. Oftast har kliniken inte heller de medicinska förutsättningarna om det blir allvarliga komplikationer utan patienten hänvisas till t ex ett universitetssjukhus. Något kostnadsansvar finns inte heller.

Det innebär att de privata vårdenheterna inte behöver ta konsekvenserna för sina egna misstag medan den offentliga sjukvården får ta hand om de eventuella problem och komplikationer som uppstår för patienterna.

Det är orimligt att de privata klinikerna inte kontrolleras bättre än idag och att det inte finns några klargörande regler om det medicinska och det ekonomiska ansvaret vid eventuell felbehandling eller komplikationer. Vi föreslår att regeringen skyndsamt tar initiativ till ett klargörande av dessa ansvarsfrågor.
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