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Inrättande av frivilligt testamentsregister



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta ett frivilligt testamentsregister.>>
Motivering

Ett testamente upprättas skriftligen och ska för att vara giltigt vara bevittnat av två personer. Den skriftliga testamentshandlingen måste finnas i original när en person avlider och bouppteckning, boutredning och arvskifte ska genomföras.

Det finns uppgifter om att det tyvärr förekommer att ett testamente upprättats men att den skriftliga testamentshandlingen inte kan återfinnas. I vilken utsträckning så är fallet vet vi av naturliga skäl inte. Förre generaldirektören för Kammarkollegiet Anders Ericsson har i flera sammanhang påtalat att Kammarkollegiets uppfattning är att ett antal testamenten inte återfinns och att den avlidnes sista vilja på så vis inte följs. Kammarkollegiet har genom sin roll som företrädare för Allmänna arvsfonden en bra inblick i dessa frågor.

Regeringen har genom Skatteverket låtit genomföra en utredning i frågan. Skatteverket lämnade i maj 2008 ett förslag om ett inrättande av ett frivilligt offentligt testamentsregister som innebär att en person kan vara förvissad om att testamentet kommer fram efter dennes död. 

Regeringen har emellertid inte ännu kommit med något lagförslag. Det känns naturligt att Skatteverket, som redan har hand om bouppteckningar, och som från och med den 1 oktober 2011 ansvarar för äktenskapsregistret, får i uppdrag att sköta ett frivilligt offentligt register över testamenten.
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