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Vindkraft i Gävleborg



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en satsning på vindkraft i Gävleborgs län.>>
Motivering

Gävleborg är ett län med starka livskraftiga basindustrier inom papper, trä och stål. Omvandlingen av näringslivet till nya växande företag inom andra områden bör starkt bejakas och främjas. Vi kan, t ex genom Fiber Optic Valley efter kusten eller i Future Position X, se framtidsinriktade produkter och tjänster – nya jobb – växa fram.

Dock går inte strukturomvandlingen tillräckligt brett eller snabbt fram, vilket kan avläsas i våra höga arbetslöshetstal, utbildningsnivå m.m. Gävleborg behöver kraftsamling och stöd i att forma framtidens jobb. Vi tror på nya gröna jobb i länet som växer fram genom förnyelsebar och hållbar energi.

Gävleborgs län innehåller 10 procent av s.k. riksintressen beträffande tillgodogörande av vindkraft. Det gäller både landbaserad och havsbaserad vindkraft.

I dag finns ca 10 vindkraftverk i länet men det finns ansökningar motsvarande hela 922 verk. Skulle det bli möjligt att genomföra alla investeringar enligt ansökningarna ger det 3 226 MW varav 1 941 MW på land samt 1 285 till havs. Sammantaget motsvarar det ca 70 miljarder kronor i ekonomiskt mervärde för länet.

Vindkraftsbranschens beräkningar säger att potentialen för gröna jobb i Norrland ligger uppemot 14 000 arbetstillfällen!

För oss socialdemokrater är det avgörande om vi kan få till en stark mobilisering för tillväxt genom vindkraft i länet. Det handlar om en i princip helt ny produktion/tjänstesektor för Gävleborgs län! Vi har många duktiga tillverkningsföretag inom de flesta nischerna som, om man får igång en strukturerad samverkan/klusterbildning, kan börja producera material/delar till vindkraftverken. Avgörande är också våra kommuner–landstinget–länsstyrelsen.

Regionförbundet kan kraftsamla och stödja. Samverkan mellan näringsliv och det offentliga är definitivt en nyckel till framgång.

Viktiga förutsättningar är också

· politisk enighet om målen

· effektivt stödsystem

· en snabb och transparent tillståndsprocess

· tillgång till elnät på alla spänningsnivåer och kablar till utlandet

· tillräcklig reglerkraft.

Regering och riksdag borde rimligen vara delaktiga i att ge regionen Gävleborg alla förutsättningar att kunna skapa hållbar miljövänlig tillväxt genom ny teknik, utbildning, forskning och gröna jobb. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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