
2013/14 
mnr: A300
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1792
Motion till riksdagen
2013/14:A300
av Elisabeth Björnsdotter Rahm och Saila Quicklund (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Förenklade regler för sociala företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att se över förutsättningarna kring regelverken för sociala företag.>>
Motivering

Syftet med sociala företag är att hjälpa personer som annars har svårt att få jobb in på arbetsmarknaden. För att skapa glädje i arbetet och inspirera till fortsatt engagemang försöker man öka delaktigheten för medarbetarna, till exempel genom direkt ägande eller anställning. Till skillnad från andra företag återinvesteras vinsterna i verksamheten och sociala företag är organisatoriskt fristående från offentlig verksamhet.

Medarbetarna i sociala företag är mestadels människor som på grund av långtidsarbetslöshet, långtidssjukskrivning, en funktionsnedsättning eller andra skäl inte har haft möjlighet att etablera sig på arbetsmarknaden.

Trots bra resultat och en växande marknad finns det flera hinder för de sociala företagens framtid, det krävs framförallt större politiskt engagemang och regelförenklande politiska beslut.

Ansvaret för att utveckla och driva sociala företag ligger i första hand hos Arbetsförmedlingen och i andra hand hos kommunerna. Det skulle bland annat kunna bli enklare att kombinera socialt företagande med olika bidrags- och försörjningsreformer. Exempelvis är det svårt att kombinera lönebidrag och socialt företagande eftersom personer med lönebidrag inte får ha väsentligt inflytande i verksamheten, något som är en av företagsformens grundpelare.

Sociala företag har gjort det enklare att skapa meningsfulla arbeten för personer som står utanför den ordinarie arbetsmarknaden. Därför vill vi informera regeringen om möjligheten att se över regelverken för sociala företag.
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