
2009/10 
mnr: Ub415
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s15010
Motion till riksdagen
2009/10:Ub415
av Fredrik  Lundh m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Dolda avgifter i skolan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om efterlevnaden av skollagen när det gäller avgifter i grundskolan.>>
Motivering

Har du oturen att som barn ha en förälder, eller båda, som är sjukskriven eller arbetslös blir du straffad i dagens Sverige. Men än en kvarts miljon barn lever i fattigdom i Sverige, enligt en undersökning som Majblomman har gjort och som publicerades tidigare i år. Och andelen bara ökar. Under den borgerliga regeringen har arbetslösheten rusat i höjden. I dagsläget ligger den kring åtta procent och enligt prognoser för nästa år kan över elva procent av befolkningen vara arbetslös. Detta drabbar barnen allra hårdast och innebär att barn många gånger hamnar utanför den sociala gemenskapen.

Situationen för barn och ungdomar från fattiga hem håller radikalt på att försämras ute i kommunerna. Många skolor idag har en policy att ta en form av avgifter för utflykter och skolresor. Det förekommer att barn ”sjukskriver” sig när det är dags för skolutflykt, eller säger att det är jättetråkigt och ”väljer” att stanna i skolan. När arbetslöshet och fattigdom växer riskerar alltfler barn att hamna i svåra och skambeläggande situationer. Har du det redan tungt hemma ekonomiskt kan det vara en omöjlighet att betala den här avgiften. Och du har kanske inte heller orken och viljan att protestera. Kostnaden för att ha barn i skolan håller på att öka för de ekonomiskt utsatta familjerna i Sverige.

Dessa barn och ungdomar har redan på grund av den snäva ekonomin i familjen en svårare sits än många andra. Att genom avgifter för skolresor och utflykter utsätta dem för än mer press försämrar barnens framtidsmöjligheter och skapar djupa klyftor i vårt samhälle. Barn och ungdomar måste komma i fokus och deras perspektiv noga beaktas i kommunerna. Trots att lagstiftningen inte tillåter annat än obetydliga avgifter i grundskolan förekommer det att man tar ut mer än vad som kan kallas obetydligt och så ska det inte vara.

Alla barn ska få vara delaktiga i skolan och dess aktiviteter, och därför ska skollagen efterlevas när det gäller otillåtna avgifter i form av betalning för utflykter och skolresor. Skolan ska vara en plats där alla kan känna sig delaktiga och inte vara en ekonomisk börda för redan tungt belastade familjer. Genom otillåtna avgifter i grundskolan skapas en över- och underklass bland dagens unga. Det kan vi aldrig acceptera. Ingen ska ställas utanför möjligheten att vara med. Speciallösningar som riktas till ”dem som inte har råd” ska bort.
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