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Förlängd uppbördstid för småföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förlängd uppbördstid för småföretagare.>>
Motivering

Storföretag, och även en del kommuner, har de senaste åren förändrat sina betalningsrutiner drastiskt. I stället för att hålla sig till betalningsrutiner på 30 dagar har de i många fall ökat till 90 dagar. Stora företags attityder – främst hos dem som systematiskt försenar betalningar som ger oproportionella skadeverkningar för mindre företag – måste förändras. Större företag ska inte få tvinga fram uppenbart orimliga betalningsvillkor eller dra ut på betalningar och använda leverantörer som bank. För att påverka dessa attityder bör även offentliga aktörer föregå med gott exempel och betala sina fakturor inom 30 dagar.

Småföretagen har svårt att klara inbetalningar till staten på moms, arbetsgivaravgifter med mera när deras kunder underlåter att betala sina fakturor i tid. Det är rimligt att speciellt små företag betalar sina avgifter till staten först när de själva fått betalt av kund. Det kan till och med vara en förutsättning för att småföretagen ska överleva och klara av att expandera.
Jag anser att vi snarast bör se över uppbördsregler, inbetalningsregler och samordning av avgifter för småföretagare gällande moms, källskatt och arbetsgivaravgifter.

	<Stockholm den 5 oktober 2009
	

	Ola Sundell (m)
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