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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:112 av Annette Rydell (S)
Utbildningsplatser
Annette Rydell har frågat mig hur jag och regeringen tänker se till att alla som behöver, och kanske även tvingas att, kompetensutvecklas och utbilda sig kan göra så om krisen slår till.
Under pandemin gjordes ett antal tillfälliga satsningar på utbildning inom komvux, folkhögskolor, yrkeshögskolor samt vid universitet och högskolor för att möta den stora efterfrågan på utbildning. Nu upphör dessa satsningar i enlighet med tidigare beslutade budgetpropositioner. Samtidigt minskar antalet sökande till högskoleutbildning efter pandemiårens höga efterfrågan. Universitet och högskolor har stora resurser för utbildning. Regeringen föreslår i budgetpropositionen för 2023 att lärosätenas anslag för utbildning ska uppgå till ca 26 miljarder kronor 2023. Regeringen gör i samma proposition bedömningen att nya satsningar inte är aktuella för utbildning vid universitet och högskolor. Vidare föreslås i propositionen att 270 miljoner kronor ska tillföras under 2023 för yrkesinriktad gymnasial vuxenutbildning. 
Statliga universitet och högskolor har tidigare i år fått i uppdrag att analysera sina utbildningsutbud både avseende innehåll och inom vilka former utbildningarna ges. I uppdraget ingick bl.a. att beskriva hur lärosätena, vid behov, planerar att inom befintliga ekonomiska ramar utveckla utbudet för att stärka tillgången till utbildning för livslångt lärande och omställning. Ett liknande uppdrag har även lämnats till Myndigheten för yrkeshögskolan. 
Regeringen fortsätter med utbyggnaden av omställningsstudiestödet. När det är fullt utbyggt år 2026 beräknas i genomsnitt 44 000 personer per år kunna beviljas stödet. 
Hur behovet av utbildning kommer att utvecklas framöver vet vi inte i dagsläget, men regeringen följer givetvis utvecklingen noggrant för att bedöma behoven under kommande år.
Stockholm den 14 december 2022



Mats Persson
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