
2008/09 
mnr: So423
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1952
Motion till riksdagen
2008/09:So423
av Anna Lilliehöök (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Licens för alkoholförsäljning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om licens för alkoholförsäljning.>>
Motivering

Systembolag finns tillgängliga i våra större orter. På många andra ställen finns inget systembolag. På vissa orter finns istället utlämningsställen som efter någon dag kan lämna ut alkoholvaror. På andra ställen innebär Systembolagets monopol ett stort hinder.

Ett exempel är att monopolet omöjliggör gårdsförsäljning. Att kunna komplettera andra egenproducerade varor med gårdsförsäljning av egenproducerat vin skulle vara en injektion till turistnäringen på landsbygden.

Ett annat exempel på konsekvenser av Systembolagets monopol är att det inte är möjligt att köpa vin eller sprit på våra internationella flygplatser. Om man vill ta med sig en flaska vin på resan till andra EU-länder så är detta inte möjligt att ombesörja på flygplatsen. Vid resor från andra länder måste eventuella alkoholinköp göras på avgångsflygplatsen och flaskor transporteras. På Oslos flygplats kan exempelvis inköpen göras också vid ankomsten, vilket innebär betydligt bättre service för resenären.

Ett förslag till att kunna undanröja de ovannämnda negativa konsekvenserna av Systembolagets monopol och ändå behålla monopolet vore att licenser skulle kunna utfärdas för alkoholförsäljning. För att också mindre försäljningsställen skulle få licens på rimliga villkor skulle licensen kunna utfärdas för ett begränsat sortiment eller endast avse egenproducerade varor.
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