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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör prioritera så att handläggningen av överklaganden sker skyndsamt utan egentliga liggtider.>>
Motivering

Denna motion vill fästa uppmärksamheten på en problematik som är generell och som enligt uppgift drabbat flera kommuner och regioner.

Följande exempel kan illustrera problematiken när ett beslut överklagas. Hösten 2009 beslöt regeringen om tillåtlighet för utbyggnad av motorväg i ny sträckning mellan Dållebo och Hester. Den arbetsplan som därefter togs fram överklagades och hamnade hos Näringsdepartementet där ingen egentlig handläggning skedde under 10 månader.

Självklart måste sådana överklaganden handläggas med stor omsorg och kvalitet, vilket självfallet måste få ta tid. Det är dock viktigt att handläggningen inte onödigtvis drar ut på tiden eftersom de negativa konsekvenserna kan bli stora.

Konsekvenserna kan bland annat bli att det med stigande byggpriser blir dyrare för skattebetalarna med en utbyggnad ju längre tid den dröjer och att onödiga olyckor sker i väntan på en ny och säkrare väg.

Mot den bakgrunden bör regeringen prioritera att överklaganden av detta slag ska handläggas skyndsamt utan egentliga liggtider.
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