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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda förutsättningarna samt överväga en nationell satsning för att Backåkra ska utvecklas till ett museum och en minnesplats över Dag Hammarskjöld.>>
Motivering

Dag Hammarskjöld (1905–1961) är en av Sveriges mest internationellt sett kända personer. Generalsekreterare i FN åren 1953–1961. Han omkom i en flygolycka i nuvarande Zambia 1961 och erhöll postumt Nobels fredspris 1961.

Dag Hammarskjöld köpte 1957 Backåkra, en gammal skånsk bondgård i östra delen av Kåsebergaåsen intill kustvägen mellan Ystad och Simrishamn i vacker och naturskön miljö. Han testamenterade gården Backåkra till Svenska Turistföreningen (STF) med målsättningen att gården skulle vara en samlingsplats för möten om natur- och kulturvård. Han planerade för att gården skulle bli permanent bostad för honom men hann aldrig själv bo på gården. På gården finns, där en del är museum, bland annat föremål från resor och del av det arbetsrum som han inrett i New York.

Gården Backåkra är i behov av en upprustning och kan med nya satsningar bli en minnesplats över en av vår tids största svenskar.
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