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Begränsande av vildsvinens skadeverkningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fler åtgärder för att minska vildsvinsstammen och förhindra skadeverkningar.>>
Motivering

Vildsvinsstammarna har vuxit kraftigt sen återintroduktionen i Sverige på 1970-talet och stammarna är nu stora i många områden. Det är svårt att inventera antalet vildsvin men grovt skattat kan det finnas mer än 150 000 djur. Siffrorna är dock mycket osäkra då vildsvin har god reproduktions- och spridningsförmåga. Man beräknar att antalet vildsvin fördubblas vart sjätte år.

Avskjutningen av vildsvin har ökat rejält under 2000-talet; år 2009 sköts 40 000 djur. Ändå har den kraftiga ökningen av vildsvin lett till dubbelt så många trafikolyckor med vilt samt till stora skador på tomt- och åkermark. Skadekostnaderna ökar därmed rejält och många människor är förtvivlade över vildsvinens ödeläggelse runt om i Sverige. I vissa områden är skadorna stora och återkommande. På grund av problematiken med vildsvinen borde en översyn övervägas vad gäller ersättningssystemet till drabbade och jakträttsinnehavarens ansvar.

Regeringen har vidtagit flera åtgärder; till exempel har länsvisa viltförvaltningsdelegationer tillsatts och vildsvinsjakten har underlättats. Dock kan det behövas ett högre jakttryck för en art som förökar sig så snabbt. En rimlig lösning är en bättre inriktning på jakten och fler som upplåter sin mark för vildsvinsjakt. Vildsvin är mycket skygga och måste jagas nattetid, vilket innebär särskilda regler. Här ändrades reglerna 2008 så att ljus och speciella sikten får användas, men ytterligare förbättringar bör ses över. Det är önskvärt att förebyggande åtgärder övervägs – såsom viltåkrar, mer elstängsel runt grödor samt kontrollerad och rätt utfodring till vildsvinen – i syfte att förebygga stora skador för markägare med flera. Det är angeläget att snarast minska vildsvinsstammen och minska de skador som dessa åstadkommer. 

	<Stockholm den 26 september 2011
	

	Katarina Brännström (M)
	>






