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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätten till barnomsorg på obekväm arbetstid.>>
Motivering

Nyligen genomförde föreningen Sveriges makalösa föräldrar en undersökning av huruvida kommunerna tillhandahåller barnomsorg på obekväm arbetstid. Ungefär hälften av kommunerna besvarade enkäten, vilken visade att 60 procent av kommunerna inte möjliggjorde för människor med en oregelbunden arbetstid att ta del av samhällets barnomsorg. Bilden är densamma som i TCO:s undersökning från början av 2008.

Att vara utan barnomsorg skapar naturligtvis problem på arbetsmarknaden. Det är en arbetsmarknad som för allt fler innebär en anställning som ligger utanför kontorstid. Det handlar om skift- och jourjobb av olika slag. Inom vård, service och säkerhet är man van vid sådana förhållanden, men det gäller i allt högre utsträckning handels- och servicenäringen som fått längre öppethållande. Det är också en verklighet för många kulturellt yrkesverksamma som ofta ska nå ut till oss andra då vi är lediga – och inte heller kan ta med sig barnen på teaterföreställningen eller konserten.

Mest besvärlig blir naturligtvis situationen för den som är ensamstående förälder och inte alltid kan lösa frågan tillsammans med den andre föräldern i vardagen. Det krävs mer än att vara en god förälder och en skicklig yrkesarbetare när man har den här dagliga planeringspressen. Frågan är också om vi har rätt att ställa så höga krav på en grupp som vi förväntar oss ska finnas där när vi är lediga, vill roas eller är behov av deras omsorger i vården.

I förlängningen blir det också en rättvisefråga för barnen som naturligtvis ska ha samma rätt till omsorg – men främst den pedagogiska utveckling som förskolan innebär. Det bör också understrykas att det inte alltid handlar om nattis utan även om tidiga morgnar och sena kvällar.
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