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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av riktade insatser till hela familjer vid utlandstjänstgöring. >>
Motivering
I takt med att svenska soldater i internationella insatser blir alltfler blir också arbetet med att erbjuda dessa soldater bättre förberedelser samt möjlighet till återhämtning efter avslutat uppdrag allt viktigare. År 2005 tog Svenska Soldatshemsförbundet initiativ till ett projekt om förbättrat stöd till hela familjen vid utlandstjänstgöring. 
Att åta sig ett utlandsuppdrag kan innebära stora påfrestningar för hela familjen. Svenska Soldathemsförbundet vill därför rikta stödinsatser till hela den familj som är berörd av utlandstjänstgöring. Det handlar om tid tillsammans för förberedelser i en lugn och avkopplande miljö, personlig själavård, erbjudande om samtalsterapi för par som vill fördjupa sin relation, tid för återhämtning tillsammans med hela familjen efter avslutat uppdrag osv.  

Svenska Soldathemsförbundet har varit i kontakt med Försvarsmakten om ett samarbete i form av ett familjeprogram. Jag tycker att det vore en god idé för riksdagen att ge uttryck för en ambition att göra Svenska Soldathemsförbundet till en aktiv samarbetspart till Försvarsmakten i detta viktiga arbete. 
	<Stockholm den 30 oktober 2006
	

	Holger Gustafsson (kd)
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