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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av förenklade regler för småföretagares redovisning av resor i arbetet.>>
Motivering

I Sverige finns glädjande nog många småföretagare. Man säger ofta att en femtedel, 20 procent, av befolkningen är företagare. I samtal med företagare hör jag nästan alltid att man upplever att regelverken för svenska företagare är mycket snåriga, och lika ofta kommer kommentaren att multinationella företag kan glida undan och ta marknadsandelar och konkurrera ut den inhemska företagsamheten.

Det finns därför många skäl att förenkla för småföretag, ibland enkla men nödvändiga förändringar som kan stärka och underlätta småföretagarens vardag.

Många av Sveriges små företag med någon eller några få anställda kämpar med en tyngande byråkrati och många hamnar någon gång i tvister med Skatteverket. Eftersom Skatteverket granskar redovisningen i efterhand dröjer det länge innan ett beslut kommer. Är det ett beslut som man måste förhålla sig till och kanske försvara sig emot kan konsekvenserna bli mycket större än om man haft bättre möjlighet att stämma av under året.

Det vore ur det perspektivet en fördel om Skatteverket kunde utse en personlig handläggare, som hanterar en specifik firmas handläggning och som kan kontaktas vid aktuella oklarheter.

Ett särskilt bekymmer kan vara reseräkningen, där orimligt mycket tid krävs för att detaljredovisa varje delresa under en dag. Jag har fått redovisat för mig att för en hantverksfirma, exempelvis en elektriker, kan det vara många korta resor mellan lager, arbetsplats och de platser där man för dagen har sitt uppdrag. Skatteverket kräver att varje enskild sträcka särredovisas. Det skulle förenkla avsevärt om man istället kunde göra en samlande beskrivning, såsom ”1 september: Resor mellan lagret och arbetsplatserna A, B och C, totalt xx km”. Möjligheterna till en förenklig i denna riktning bör utredas.
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