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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att regeringen skyndsamt återkommer till riksdagen med en samlad bedömning av avfallsmarknaden efter översynen av undantag från lokaliserings- och självkostnadsprinciperna.
Motivering
Kommunerna är, liksom de privata aktörerna, viktiga aktörer på avfallsmarknaden. Kommunerna bör även fortsättningsvis kunna vara en aktör på avfallsmarknaden både för farligt och icke farligt avfall även om det inte finns någon kommunal ensamrätt, detta för att kunna utnyttja den kompetens och den kapacitet som finns uppbyggd i kommunerna på avfallsområdet.

Riksdagen bör ta ett samlat grepp över kommunernas och de kommunala bolagens roll på avfallsmarknaden innan en avreglering införs. Under de senaste åren har undantag för lokaliserings- och självkostnadsprinciperna införts för bl.a. kollektivtrafik, ambulanstransporter och VA-området. Regeringen har aviserat en samlad översyn av undantagen från lokaliserings- och självkostnadsprinciperna. Denna översyn bör genomföras skyndsamt och utgöra en grund för en genomgripande debatt om kommunerna och de kommunala bolagens roll.
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