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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om närhetsgaranti i gymnasieskolan.>>
Motivering

Regeringen föreslår i proposition 2006/07:71 Frisökning – ökade valmöjligheter till gymnasieskolan m.m. att det ska bli möjligt att söka en utbildning på ett nationellt program i gymnasieskolan i en annan kommun även om utbildningen erbjuds i hemkommunen eller samverkansområdet.

Vänsterpartiet har tidigare ställt sig bakom att införa frisökning till gymnasieskolan i proposition 2003/04:140 Kunskap och kvalitet – elva steg för utveckling av gymnasieskolan bl.a. eftersom det ger kommunala gymnasieskolor förutsättningar som är mer lika fristående skolors. Vi anser dock att det behövs kompletterande förändringar för att ge alla elever bättre möjligheter i gymnasieskolan.
Flera storstadskommuner har infört system med betygsintagning till gymnasiet, vilket innebär att eleverna med högst betyg har förtur till de mest populära skolorna. Förutom att detta förstärker betygens negativa roll i grundskoleundervisningen skapar det starka segregationseffekter mellan elever med höga respektive låga betyg. Vänsterpartiet avvisar argumentet att detta skulle minska den etniska segregationen genom att elever från storstädernas förorter skulle ges möjlighet att studera på populära gymnasieskolor i innerstaden mot bakgrund av att elever med utländsk bakgrund, av sociala och klassmässiga skäl, generellt har lägre betyg än infödda svenska elever. Rapporten Vad innebar införandet av fritt skolval i Stockholm för segregeringen i skolan? (2005:2) från Institutet för arbetsmarknadspolitisk utvärdering (IFAU) visar också att både den etniska och socioekonomiska segregeringen har ökat sedan betygsintagningen infördes i Stockholms gymnasieskolor.
Vänsterpartiet vill i stället understryka behovet av en närhetsgaranti inom gymnasieskolan. För att motverka segregeringen och skapa en skola med mångfald, som är en mötesplats för elever med olika bakgrund, förutsättningar och intressen, måste det finnas en närhetsgaranti som ger företräde åt de elever som bor närmast skolan. Alla elever som söker till ett nationellt program skulle härigenom, så långt platserna räcker, garanteras plats i närmaste gymnasieskola som har det program som eleven sökt. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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