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Ungdomars rätt till en kvalitativ fritid



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om kvaliteten inom fritidsverksamheten för barn och ungdomar. 

Motivering
Att ha en innehållsrik och trygg fritid är a och o för alla våra barn. Speciellt gäller det för åldersgruppen som efter skolan har behov av att kunna gå till en fritidsverksamhet. Att verksamheten är meningsfull och utvecklande är av stor betydelse för både barnet och dess föräldrar. 

Antalet barn på fritidshemmen har tredubblats de senaste tio åren. Skolverkets utvärderingar visar gång på gång på vikten av att satsa på fritis. För att öka kvaliteten i skolbarnsomsorgen måste kommunerna sträva efter att minska barngrupperna i fritidshemmen. 

I budgetpropositionen för 2004 skrev regeringen att fritidshemmen spelar en betydelsefull roll för barnens utveckling och trygghet och deras pedagogiska verksamhet utgör ett viktigt komplement till skolan. Fritidshemmen har under senare år varit en av de verksamheter där personaltätheten minskat kraftigast. Regeringen ville betona fritidshemmens viktiga roll och ville framhålla att statsbidraget för personalförstärkningar i skola och fritidshem även är till för at öka personaltätheten inom fritidshemmen.

Det är nu hög tid att man tar ett famntag runt denna verksamhet och gör en översyn för att se på vilket sätt som man kan öka kvaliteten inom fritidsverksamheten.
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