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Utbyggnad av tankställen för biogas



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kartlägga och presentera ett program för utbyggnaden av tankställen för biogas.>>
Motivering

Biogas är ett av världens renaste fordonsbränslen. Den bildas när organiskt material bryts ner i en syrefri miljö, vilket minskar den totala avfallsmängden genom att man rötar organiskt avfall. Den totala biogasproduktionen i Sverige motsvarar idag 1 400 GWh/år.

Intresset för svensk biogas har ökat markant under den senaste tiden. Bara under sommaren ökade försäljningen med 40 procent. Bakom de höga försäljningsnivåerna ligger ökat miljömedvetande samt bättre tillgång till biogas som drivmedel. Allt fler näringar och verksamheter, exempelvis länstrafik- och taxibolag, har tagit beslut om att gå över till biogas i sina transporter både för gods och för personer, vilket förväntas ytterligare öka efterfrågan.

Marknaden ligger öppen för fler överväganden och beslut om att gå över till miljöriktiga bränslen. Många nya biogasfordon prospekteras, byggs och lanseras, vilket är ännu ett exempel på att arbetstillfällen och miljöteknik kan gå hand i hand.

Ett problem för framtiden blir att kapaciteten på mackarna och antalet tankställen blir för få.

Regeringen måste ta initiativ till att underlätta utbyggnad av tankställen i hela landet så att inte utvecklingen bromsas upp. Därför behövs det en kartläggning av dagens situation och hur utvecklingen kan komma att se ut så att ett program för utbyggnad av tankställen för biogas kan presenteras.
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