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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nolltolerans mot piratkopiering inom statliga myndigheter.>>
Motivering

Statliga utredningar har under de senaste åren utarbetat förslag om hur piratkopieringen ska minska. Fokus har legat på privatpersoners nedladdningar av film och musik från Internet. Samtidigt som staten planerar lagskärpningar för att komma åt medborgare som fildelar bryter de statliga myndigheterna själva mot lagen genom att använda sig av piratkopierade program på datorerna. Det visas i en ny undersökning från Statskontoret, Statliga myndigheters hantering av programvarulicenser 2007:11.

I ett liggande utredningsförslag om implementeringen av EU:s sanktionsdirektiv föreslås att den som döms till skadestånd i ett civilrättsligt mål för att ha kopierat upphovsrättsskyddat material kan tvingas bekosta domens publicering på annonsplats i tidningar. Detta för att skicka en signal om att fildelning är kriminellt. Men vilken signal skickar då staten när den bedömer sin egen verksamhet enligt en annan måttstock?

Statskontoret drar i sin rapport slutsatsen att myndigheternas hantering av programvarulicenser inte kan anses tillfredsställande. Bara ett fåtal myndigheter uppfyller kraven. Det finns tydliga indikationer på att obehörig installation av programvaror förekommer i många myndigheter även om omfattningen inte är känd. Bara en minoritet av myndigheterna, 18 procent, anser sig ha säkerställt att obehörig användning och installation inte ska kunna förekomma.

Förra gången Statskontoret undersökte licensieringsläget inom de statliga myndigheterna visade det sig att hela 23 procent av myndigheterna ansåg sig i låg utsträckning ha säkerställt att licensierad programvara används i verksamheten.

Endast 6 procent av de statliga myndigheterna ansåg sig då helt ha lyckats säkerställa att endast licensierad programvara används i verksamheten.

Våra statliga myndigheter bör leva upp till de krav som ställs på andra samhällsaktörer. Därför bör vi införa en nolltolerans mot piratkopiering inom statliga myndigheter. Det är orimligt att staten ställer lägre krav på sin egen verksamhet än på individer och privata företag.

För att uppnå nolltolerans mot piratkopiering inom de statliga myndigheterna bör de var för sig åläggas att hålla ett licensregister för applikationer, operativsystem samt nätverksoperativ. Dessa licensregister skall vara lätta att revidera av till exempel Statskontoret eller Riksrevisionen.

	<Stockholm den 3 oktober 2007
	

	Karl Sigfrid (m)
	Sofia Arkelsten (m)>






