
2005/06 
mnr: Sk17
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: -fp1343
Motion till riksdagen
2005/06:Sk17
av Gabriel Romanus m.fl. (fp, c, kd)
med anledning av prop. 2005/06:198
Justering i lagen om trängselskatt



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen beslutar att betalningstiden för trängselskatten förlängs till en månad.

Motivering

Den föreliggande propositionen illustrerar det olämpliga i att de avgifter som tas ut för att motverka trängseln har gjorts till en statlig skatt, där varje beslut – även om detaljer som betalningssätt, placering av betalstationer etc. – måste beslutas av riksdagen. Det motverkar en önskvärd flexibilitet när det gäller avgifternas storlek under olika tider på året och dygnet. Det är inte rimligt att riksdagen måste fatta sådana beslut.

Från många håll har understrukits att trängselavgifter, om de ska införas, bör vara avgifter som beslutas av berörda kommuner, och som tillfaller berörd kommun och/eller region. Bland annat har från Stockholms kommun, genom finansborgarrådet Annika Billström, framförts förslag om att regeringen föranstaltar om de lagändringar som behövs för att en eventuell trängselavgift ska vara en kommunal avgift.

Vi tar inte ställning till om en sådan förändring fordrar en ändring av grundlagen. Men om en sådan krävs, bör den vidtas. Det är uppenbart att den nuvarande ordningen är opraktisk. Vi tror också att den strider mot de flesta människors uppfattning om vad som är en rimlig fördelning av beslutanderätten mellan stat och kommun.

Om man gjorde om trängselskatten till en kommunal avgift skulle man bl.a. kunna anpassa avgiften bättre till kommunens uppfattning om vilken avgiftsnivå som behövs vid olika tider på året och på dygnet, och justera denna utan att gå omvägen över riksdagen. Till exempel skulle man kunna avstå helt från avgift under juli månad, när den inte behövs för trängselns skull. Det skulle bl.a. underlätta för besökande turister. Man skulle också kunna ge varje fordon ett visst antal fria infarter per tidsperiod, vilket även det skulle underlätta för tillfälliga besökare.

Eftersom betalningstidens längd fortfarande med nuvarande ordning är en fråga för riksdagen föreslår vi att betalningstiden förlängs till en månad i stället för föreslagna fjorton dagar. Det skulle ytterligare underlätta för personer som t.ex. reser utomlands att betala avgiften i tid och de skulle slippa besväras av betalningsanmärkningar.
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