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Dispens för vapenlicens



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om dispensregler från kravet om lägsta ålder för erhållande av vapen​licens.>>
Motivering

Inom Europaparlamentet pågår ett arbete i syfte att revidera vapendirektivet vad gäller bl.a. lägsta ålder för erhållande av vapenlicens. Åldersgränsen föreslås fastställas till 18 år och dessutom att inga dispensmöjligheter skulle ges från detta krav. Uppsiktsjakt skulle dock enligt uppgift vara tillåten.

Idag finns det 54 naturbruksgymnasier i Sverige, och av dessa erbjuder 16 jakt som en utbildningsinriktning. Syftet med dessa utbildningar är att förbereda eleverna för arbeten inom jakt, viltvård och jaktturism.

Åldersgränsen för vapeninnehav i Sverige är 18 år. Elever vid förenämnda utbildningar kan dock erhålla dispens från ålderskravet enligt särskilda av Rikspolisstyrelsen utfärdade anvisningar. Denna dispensmöjlighet skulle undanröjas om vapendirektivet ändras i fråga om åldersgränsens fastställande till 18 år. Kvaliteten på de aktuella utbildningarna skulle avsevärt försämras, och förmodligen skulle också intresset för dessa utbildningar minska.

Då jakten har blivit en allt viktigare näring och ett komplement till jord- och skogsbruk i stora delar av landet är det av yttersta vikt att Sveriges regering agerar kraftfullt för att förhindra att ett reviderat vapendirektiv skulle omöjliggöra dispens för studerande vid naturbruksgymnasier och vissa andra gymnasieskolor där en del av inriktningen av utbildningen avser jakt och viltvård samt skytte.
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