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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1808 av Björn Söder (SD)
Spridning av känsliga uppgifter om 800 barn på en vaccinkritisk sajt
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar med anledning av det som nu skett och för att tillförsäkra att detta inte sker i framtiden.
Det som inträffat är mycket allvarligt. Regeringen har en nära dialog med Folkhälsomyndigheten sedan detta uppdagades. Händelsen är polisanmäld och utredning pågår. 
Varje myndighet ansvarar för att egna nätverk och informationssystem uppfyller sådana grundläggande och särskilda säkerhetskrav att myndighetens verksamhet kan utföras på ett säkert och tillfredsställande sätt. Utöver det kan bland annat nämnas att Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) ansvarar för att Sverige har en nationell funktion, CERT-SE, med uppgift att stödja samhället i arbetet med att förebygga och hantera IT-incidenter.  
Att stärka samhällets samlade informationssäkerhet har varit och är en prioriterad fråga för regeringen. Bara under den senaste mandatperioden har en mängd åtgärder vidtagits för att åstadkomma detta. Några exempel är inrättandet av ett nationellt cybersäkerhetscenter och framtagandet av en struktur för uppföljning av det systematiska informationssäkerhetsarbetet i den offentliga förvaltningen. 
Stockholm den 1 augusti 2022


Lena Hallengren
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