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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen avslår regeringens förslag till lag om ändring i inkomstskattelagen (1999:1229).

Motivering
I proposition 2005/06:163 föreslår regeringen en skattelättnad för alla personer som är bosatta inom stödområde A (Norrlands inland). Skattelättnaden sker genom att grundavdraget höjs med 2 500 kr per person och år. År 2006 höjs dock grundavdraget tillfälligt med 5 000 kr per person.
Regeringen motiverar förslaget med att de geografiska nackdelarna med att bo i stödområde A medför ökade utgifter som staten bör kompensera.

Allians för Sverige (m, fp, c och kd) anser inte att det är rätt att statens regler för inkomstbeskattningen ska anpassas efter levnadsomkostnaderna i olika delar av landet. Regeringen presenterar inte heller några belägg för att levnads​omkost​naderna skulle vara generellt högre i Norrlands inland än i andra delar av Sverige. De stora geografiska avstånden i Norrlands inland innebär att vissa levnadsomkostnader är högre än i övriga delar av Sverige. Å andra sidan är kostnaderna för boende betydligt lägre i Norrlands inland än i stora delar av övriga Sverige. 

Alliansen anser dock att det behövs skattelättnader för att stimulera närings​verk​sam​het i Norrlands inland. Vi avser därför att presentera ett förslag till sänkta arbetsgivar​avgifter för tjänsteföretag i stödområde A i våra ekonomiska motioner senare i vår.
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