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Anställning i småföretag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att underlätta för småföretag att anställa.>>
Motivering

Att minska arbetslösheten är av flera skäl en angelägen uppgift. Eget arbete ger ekonomisk trygghet, vilket medför ökad frihet för enskilda och familjer.

Nya jobb kan inte skapas av politiker. Jobben skapas när enskilda människor satsar sin tid, sitt engagemang och sitt kapital på att starta eller utveckla företag.

De allra flesta företag i Sverige är enmansföretag eller småföretag. Det är främst dessa företag som skapar nya arbetstillfällen. Under de senaste 20 åren har fyra av fem nya jobb i det privata näringslivet vuxit fram i småföretagen. Det är här en stor del av kraften måste läggas för att klara av att minska arbetslösheten.

Vid en internationell jämförelse startas få företag i Sverige. Detta synliggör ett behov av att underlätta för fler att starta företag och att anställa. En viktig orsak till att många företagare tvekar inför att anställa är den kostnad arbetsgivaravgiften innebär.

För att stimulera små företag att växa och kunna anställa är det enligt min mening verkningsfullt att rikta insatser just till de mindre företagen. För att förbättra företagsklimatet och främja entreprenörskapet bör därför framtida satsningar i form av lägre arbetsgivaravgifter vara riktade just till de mindre företagen.

Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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