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Beskattning av syntetiska drivmedel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över beskattningen av syntetiska drivmedel.>>
Motivering

En minskning av de klimatpåverkande effekterna av transportsystemet är ett prioriterat område precis som all rening och minskning av avgaser. Tekniken på området går framåt och de syntetiska drivmedlen är här ett lysande exempel på miljövänlig drivmedelsteknik.

Ecopar är ett syntetiskt ultrarent drivmedel som används i alla typer av dieselmotorer, stora som små. Det framställs syntetiskt ur naturgas och inte från råolja via oljeraffinering. I dag missgynnas syntetiska drivmedel skattemässigt, något som verkligen borde ändras då de framför allt gör nytta i verksamheter som är i direkt anslutning till människor. Det gäller vid gatuarbeten och vid arbeten i parker och i lager, vid sophämtning, vid byggnads- och rivningsarbeten, vid byggande av vägar, broar och tunnlar etc.

Med hänvisning till det ovanstående framhåller undertecknade att det finns all anledning att skatten på syntetiska drivmedel som framställs av naturgas anpassas till beskattningen av naturgas.
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