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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att undersöka möjligheterna för föräldrar till barn med s.k. SoL-insatser att också bli berättigade till en ersättning från Försäkringskassan på samma sätt som om barnet hade omfattats av LSS.>>
Motivering

Det finns skäl att undersöka eventuella förutsättningar för att föräldrar till barn med SoL insatser också ska bli berättigade till ersättning från Försäkringskassan när barnet och familjen som barnet tillhör omfattas av SoL.

När lagstiftningen kring LSS och SoL kom till var det en mycket generös tillämpning gentemot vårdtagaren. Då var också huvudmannaskapet odelat statens och stödsystemen överlappade varandra till fördel för vårdtagaren.

Nu har delar av huvudmannaskapet flyttats från staten till kommunerna. Det finns då en uppfattning om att tillämpningen av lagstiftningen ur den enskildes perspektiv blivit stramare och att stödsystemen inte anpassar sig till varandra och att detta i många fall går ut över vårdtagaren och dennes familj.

Med stöd i vad som ovan anförts finns det därför skäl att göra en översyn av möjligheten för föräldrar till barn med så kallade SoL-insatser att också bli berättigade till ersättning från Försäkringskassan. 
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