
2005/06 
mnr: T466
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s11051
Motion till riksdagen
2005/06:T466
av Lilian Virgin och Christer Engelhardt (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Handläggning av körkortsärenden



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om överföring av körkortsärenden från länsstyrelserna till Vägverket med en organisation knuten till trafikregistret och därigenom med Gotland som en av platserna.

Motivering
En utredning har visat hur körkortsärenden kan överföras från handläggning vid länsstyrelserna till Vägverket. Ett önskemål är att handläggningen skall vara effektiv och enhetlig över hela landet. Utredningen har inte lett till något ställningstagande från regeringens sida.

Trafikutskottet har vid tidigare behandling av en motion i samma ämne 2001/02:TU10 uttalat att beredningen av utredningsbetänkandet ännu inte var slutförd och att utskottet inte var berett att uttala sig om vare sig lämpligheten av en centraliserad körkortsadministration eller valet av lokaliseringsort för en sådan administration.
Vi anser det angeläget att utredningens förslag och regeringens beredning leder fram till ett beslut. På samma sätt som bilregistret 1996 överfördes från länsstyrelserna till Vägverket kan körkortsärenden överföras och hanteras vid Vägverkets trafikregister som finns i Örebro, Arjeplog, Visby och Borlänge. På samma sätt som hanteringen av bilregisterärenden har effektiviserats och blivit billigare i och med överföringen till Vägverket kan administrationen av körkortsärenden få en enhetlig och effektiv hantering.

Frågan har kommit i ett nytt läge och det är nu mer angeläget att ta ställning till den framtida organisationen. Länsstyrelsernas hantering av körkortsärenden har tidigare skett med ett ekonomiskt överskott som kunnat användas av länsstyrelserna. Sedan något år tillbaka har det visat sig att överskottet vänts till ett ekonomiskt underskott. Handläggningen av körkortsärenden har blivit dyrare och belastar nu en del av det ordinarie länsstyrelseanslaget. Anledningen är att ärendemängden ökat och att ärendena är mera komplicerade och kräver mer handläggningstid. Regleringsbrevets mål att kostnaden per ärende skall minska har inte uppnåtts. Försök har gjorts för att korta handläggningstiden och minska kostnaderna genom genomgång av processer för att se på möjligheter till förenkling av rutiner, men målet om minskade kostnader har inte uppnåtts. En del av kostnaderna för länsstyrelsernas trafikärenden ersätts av Vägverket.
En naturlig fråga inför den situation som råder är om mer pengar behöver överföras från Vägverket till länsstyrelserna för att de skall kunna fortsätta att administrera körkortsärenden utan underskott. En lika naturlig fråga är då om organisationen för körkortsärenden är den rätta. Det är därför angeläget att få ett svar på frågan om var körkortsärenden skall hanteras.

Vår uppfattning är att i likhet med utredningens förslag överföra administrationen till Vägverkets trafikregister och att Gotland skall vara en av platserna för lokaliseringen.
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