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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av klargörande av regler för skydd av säsongsanställda från tredjeland.>>
Motivering

Riksdagen fattade nyligen beslut om lagstiftning rörande regelsystem för arbetskraftsinvandring från tredjeland. Denna lagstiftning har nu varit i bruk endast en kort tid och mitt under en djup konjunktursvacka. I beredningen av ärendet, inom ramen för den parlamentariska KAKI-utredningen, belystes endast i liten omfattning frågan om de säsongsanställda. Denna fråga var föremål för diskussion inom Europeiska gemenskapen, varför utredningsdirektiven inte omfattade denna anställningsform.

Inom flera branscher är dock säsongsanställningar med anställning av personal från tredjeland en central och viktig fråga. Den är viktig genom att människor ofta söker sig till Sverige utifrån löften och anställningsvillkor som skiljer sig från övriga delar av den svenska arbetsmarknaden.

Ett sådant område som årligen blir föremål för diskussion utgörs av bärplockning av vilda bär. Såväl skattetekniska som försäkringsmässiga och arbetsrättsliga frågor lyfts fram från såväl näringen som fackliga organisationer och enskilda bärplockare.

Flera instanser har ett ansvar för att berörda bärplockare, från ett ofta fjärran land, ges ett skydd utifrån den situation som dessa befinner sig genom att erbjudas arbete i Sverige.

Branschen har ett särskilt ansvar för situationen men också de svenska myndigheter som ger förutsättningar för de tillstånd som krävs för att arbeta i Sverige.

Då det nu står klart att tydliga regler saknas som ger stabilitet åt näringen men också trygghet åt berörda löntagare finns behov av klargörande regler för skydd av säsongsanställda från tredjeland.
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