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Dagordningspunkt 12: Grönbok ”Relaunch of the European Research Area New Horizonz and next steps  

Dokumentbeteckning

8860/07 RECH 110 COMPET 106
Sammanfattning

Kommissionen presenterade i april en grönbok om framtiden för det europeiska forskningsområdet. I grönboken understryks bl a behovet av ökad samordning  av nationella program på EU-nivå, förstärkt rörlighet för forskare, kunskapsöverföring mellan länder och mellan universitet och industri.  En första diskussion genomfördes på det informella konkurrenskraftrådet  den 26 april.
I Förslaget

1. Innehåll

Konceptet europeiskt forskningsområde, ERA, beslutades vid Europeiska Rådet i Lissabon år 2000, och är avsedd att utgöra en hörnpelare i det Europeiska forskarsamhället. I ERA finns tre delar som tillsammans ska stärka Europas konkurrenskraft och vara stöd för att Europa ska bli ett ledande kunskapsbaserat samhälle: för det första en europeisk inre marknad för forskning, där forskare, metoder och kunskaper rörs sig fritt; för det andra en effektiv koordinering på europeisk nivå av nationella och regionala forskningsaktiviteter, program och policy; samt för det tredje initiativ genomförda och finansierade på EU nivå .
.

Några framsteg för att nå ett europeiskt forskarområde har åstadkommits men mycket återstår, enligt grönboken. Kommissionen vill nu starta en debatt hur man kan gå vidare mot bakgrund av den alltmer globaliserade värld som idag finns jämfört med år 2000.

Enligt grönboken bör ett verkningsfullt ERA som ger forskarsamhället, företag och det civila samhället förutsättningar att vara konkurrenskraftiga i en globaliserad värld innehålla följande;

* forskarrörlighet mellan institutioner, industri, discipliner och länder

* världsledande forskningsinfrastruktur

* excellenta forskningsinstitutioner

* kunskapsöverföring mellan UoH och industri

* koordinerade forskningsprogram och prioriteringar  etc på EU-nivå.

* öppna det europeiska forskningsområdet för övriga världen med särskild tyngdpunkt på Europas grannländer.

 Mot bakgrund av dessa förslag ställs i grönboken ett antal frågor hur samarbetet ska kunna fördjupas. 

Kommissionen startar med grönboken en årslång konsultation och önskar stimulera till en bred debatt. Efter dessa konsultationer ämnar kommissionen komma med förslag och initiativ under 2008.
2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

-
3. Budgetära konsekvenser 

II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

SE välkomnar grönboken och ser fram emot en intensiv debatt både inom Sverige men också i hela Europa. Det är viktigt med en förankningsprocess i Sverige och EU för att kunna ta ställning i dessa viktiga frågor. SE kommer att remittera grönboken till ett antal viktiga aktörer. Analyser kommer att genomföras för att komma fram till förslag på en svensk ståndpunkt.

Generellt kan sägas att det är av stor vikt att effekterna av hittillsvarande insatser inom EU:s forskningsprogram utvärderas som grund för nya ställningstaganden. SE anser vidare att frågan om integration av de nya medlemsstaterna i ERA borde ha tagits upp i grönboken.

SE anser vidare att koordinering av forskningspolitik och forskningsprioriteringar är beroende av hur och vem denna samordning genomförs.

Mot bakgrund av vikten av en bred konsultation av grönboken anser SE att en diskussion på konkurrenskraftsrådet redan i maj, en knapp månad efter presentationen, är allt för tidig. 

2. Medlemsstaternas ståndpunkter 

Inga formella synpunkter finns
3. Institutionernas ståndpunkter (Endast till rådet)

Ej kända.
4. Remissinstansernas ståndpunkter

SE kommer att remittera grönboken till ett antal viktiga aktörer.
III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

Grönboken kommer att diskussteras på Konkurrenskraftrådet den 21-22 maj. Fortsatt diskussion och konsultation med forskarvärlden. Under 2008 kommer kommissionen att presentera ett nytt initiativ på basis av resultatet från konsultationen av grönboken.

2. Rättslig grund och beslutsförfarande

3. Fackuttryck/termer
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