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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att etablera en kombiterminal för omlastning av containrar i Kalmar.

Motivering
Sydöstra Sverige saknar för närvarande en kombiterminal för omlastning av containrar och växelflak mellan järnväg och landsväg. Våra närmaste terminaler finns i Älmhult och Nässjö.
En terminal vid föredetta Volvofabriken i Kalmar skulle ytterliggare stärka Kalmarområdets attraktionskraft och radikalt minska de långväga lastbilstransporterna till och från sydöstra Sverige. Detta gagnar både vägtrafikanterna med minskade olycksrisker på vägarna och minskar transportsektorns miljöpåverkan. Närheten till det miljömedvetna IKEA, som redan idag har mycket järnvägstransporter och en uttalad policy om att dess person- och godstransporter skall ske med tåg, samt närheten till E 22, torde utgöra grunden för den optimala platsen att anlägga en kombiterminal på.

Ett sådant projekt skulle bidra till ett bättre kapacitetsutnyttjande av den eldrivna Kust-till-kust-järnvägen Kalmar–Alvesta, som har kapacitet att ta emot en ökad godstrafik både dagtid och nattetid. De enda tider då denna sträcka har kapacitetsbrist är i pendlarlägena morgon och kväll. Dessa brister kommer dock att delvis försvinna när Nybro har fått en modern bangård, som medger godstågsmöten mellan två godståg.

IKEA:s etablering i området bör också leda till skapandet av en hållplats för tågresenärer på Stångådalsbanan. Denna hållplats stärker både områdets attraktionskraft och bidrar till ett ökat tågresande på Stångådalsbanan Kalmar–Linköping. Kan sedan SJ AB och KLT lyckas skapa fungerande anslutningar mellan Kust-till-kust- och Stångådalsbanan på Kalmar C, så kommer tågtrafikens attraktionskraft i Kalmar län att öka kraftigt med en minimal insats av ekonomiska medel.
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