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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ändrad skrivning i lagstiftningen om barnpornografibrott.

Motivering

Barnpornografilagen är åter under debatt sedan Högsta domstolen friat en man som framställt barnpornografi trots att de flickor som utnyttjats var barn då övergreppen ägde rum. Detta är på grund av att skrivningar i lagen kombinerar en 18-årsgräns med ett könsmognadsvillkor. Dessa skrivningar innebär att ett övergrepp ska betecknas som ett brott mot barnpornografilagen om offret är under 18 år och vars pubertetsutveckling inte är fullbordad. Många flickor kan ha en fullbordad pubertetsutveckling redan vid 12 års ålder.

Detta synsätt som lagen företräder innebär att det barn som ser ut som vuxen behandlas som vuxen. Offret får skylla sig själv om hennes kropp kan tas för en fullvuxen kvinnas. En tolvårig snattare blir inte straffmyndig om han ser ut som en 16-åring.

Därför måste skrivningarna i lagen ändras så att 18-årsgränsen blir det enda kriteriet för vad som kan betecknas som barnpornografi.
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