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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om parklekar och öppna förskolor.>>
Motivering

Barn behöver stimulans av andra barn men behöver också någon vuxen i närheten för att kunna leka tillsammans. Det sker ofta inom ramen för den vanliga förskolans verksamhet, men det finns också annan verksamhet som byggts upp i samhällets regi, utan att vara lagstadgad på samma sätt som förskolan.

Det finns exempelvis parklekar, för barn som behöver få leka och utvecklas tillsammans i leken. En parklek har utbildad personal, som är pedagogisk och som kan utveckla leken i takt med att barnen mognar. Parkleken kan erbjuda en social samvaro både för barn och föräldrar och blir därför viktig för att utveckla lokalsamhället och skapa det sociala kitt som vi ibland ser brister av i många av storstädernas förorter. Därför är parkleken viktig för många barn.

Många kommuner har öppen förskola som ett alternativ till den sedvanliga förskolan. Det innebär att barn, som inte går i den vanliga förskolan, ändå får möjlighet till gemensam lek och utveckling under pedagogisk tillsyn. Det ger också en möjlighet för föräldrar att träffa varandra och utbyta erfarenheter. Stor del av öppen förskolas verksamhet handlar om att ge det lilla barnet möjlighet att utvecklas i grupp med andra barn även innan den tid barnet börjar på förskolan och att ge barn till föräldrar som av olika anledningar, arbetslöshet eller föräldraledighet med syskon, inte har tillräckligt stor tillgång till förskolans verksamhet en möjlighet till organiserad lek i grupp. Därför är öppen förskola viktig för många barn.

Det finns dock orosmoln när det gäller parklekar och öppna förskolor. Allt fler kommuner överväger att lägga ner sina icke lagstadgade verksamheter, och då anför man oftast ekonomiska skäl till det.

Det kan inte vara barnens bästa som man ser till och risken är att det man sparar bara blir kortsiktigt sparande. Det lönar sig alltid att satsa så tidigt som möjligt på förebyggande åtgärder, på att ge barn möjlighet till att utvecklas socialt och på sociala mötesplatser ute i bostadsområdena. Det är angeläget att samhället satsar på att stötta frivilliga verksamheter för barn samt parklekar och öppna förskolor.
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