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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om den automatiska frigivningen efter två tredjedelar av avtjänat straff.>>
Motivering

I brottsbalken står det idag i 26 kapitlet §6 att ”när två tredjedelar av ett tidsbestämt fängelsestraff, dock minst en månad, har avtjänats skall den dömde friges villkorligt […]”. Det innebär i princip att straffskalan minskar med en tredjedel per automatik.

Lägg sedan till att svenska domstolar ofta dömer i den nedre kanten av straffskalan, enligt en undersökning från Åklagarmyndigheten. Exempelvis konstaterades att straffen för samtliga brottstyper ligger i den nedre fjärdedelen av straffskalan i snitt. När det gäller grov kvinnofridskränkning, grov misshandel och olaga hot ligger runt 90 procent av domarna i den nedre fjärdedelen av straffskalan. I rapporten dras också slutsatserna att allt fler döms till fängelse men att straffen blir kortare, att kvinnor får lindrigare straff än män och att det inte spelar någon större roll för straffets längd om man dömts tidigare.

Sverigedemokraterna anser att en automatisk frigivning efter att två tredjedelar av straffet är avtjänat är fel väg att gå. Istället bör huvudregeln vara att utdömd tid verkställs, men vid speciella omständigheter, såsom gott uppförande, kan det prövas om den dömde inte kan friges villkorligt efter minst två tredjedelar av det utdömda straffet. Denna möjlighet ska dock ej ges till dem som sitter dömda för vålds- eller sexualbrott, tillgreppsbrott samt narkotikabrott och brott som kan härröras till organiserad brottslighet.
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