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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att snabb och driftssäker elektronisk kommunikation är en av de allra viktigaste förutsättningarna för att Sveriges landsbygder ska kunna utvecklas.>>
Motivering

Regeringen har antagit målet att 90 % av befolkningen och företagen ska ha tillgång till en bredbandskapacitet om minst 100 Mbit/s till 2020.

Detta är en bra målsättning som väl svarar upp emot de växande behov som finns av ökad kapacitet i den digitala infrastrukturen.

Idag ligger nivån, enligt PTS, på drygt 45 % totalt i riket, vilket är en bra start.

Men för de glest befolkade delarna av landet är nivån endast 11 %, och här är utmaningarna stora eftersom marknadskrafternas intresse för att på egen hand göra något är mycket svagt.

Istället växer nu en ny folkrörelse fram som tar egna initiativ och bildar bredbandsföreningar som löser det varken marknaden eller staten klarar av.

Offentlig medfinansiering sker via Landsbygdsprogrammet, och PTS och regeringen har – inklusive årets budget – anslagit över en miljard kronor till bredbandsutbyggnad på landsbygden.

Utvecklingen går dock mycket snabbt, och det är viktigt att även framöver kunna möta det växande behovet av ökad kapacitet och utbyggnad av den digital infrastrukturen.

Jag föreslår mot bakgrund av det anförda att riksdagen som sin mening ger regeringen detta tillkänna.
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