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Postgången för landsbygdsföretagen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att staten måste säkerställa en för medborgarna väl fungerande postgång.
Motivering

Företag behövs både i stad och på landsbygd. Arbete måste finnas för alla. Företagen ger dessa nödvändiga arbetstillfällen. Det är grunden för att vårt välfärdssamhälle ska fungera.
För att företagen ska fungera och utvecklas väl krävs det grundläggande service av kommunikationer. En väl fungerande postgång är en viktig del.

Det är inte acceptabelt att Posten AB flyttar postlådor flera km bort från tidigare utlämningsställe vid företaget för att sedan erbjuda en s.k. hämta–lämna-service, dvs. ett erbjudande från Posten AB att mot betalning återupptas postutdelningen.
Enligt EU:s postdirektiv så framgår det tydligt att medlemsländerna ska säkerställa att de som tillhandahåller samhällsomfattande posttjänster garanterar att det varje arbetsdag och minst fem dagar i veckan görs minst en insamling och en utdelning. Utdelningen ska ske vid den juridiska eller fysiska personens bostad eller hemvist.
Staten måste se till så att Posten AB i Sverige lever upp till de krav som staten tidigare har haft att Posten AB ska ha en samhällsomfattande posttjänst med rikstäckande utdelning fem dagar i veckan. Posten ska delas ut vid den juridiska personens bostad eller hemvist. När riktlinjerna som hitintills tillämpats för postutdelningen ändras och ersätts med Post- och telestyrelsens allmänna råd om utdelning av post är det synnerligen viktigt att kraven på Posten AB kvarstår och skrivs in i de allmänna råden. Detta bör ges regeringen till känna.
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