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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skyndsam utredning av ett system med tre terminer i grundskolan.>>
Motivering

Alla barn ska må bra i skolan och trivas med att lära. Grundskolan ska präglas av kunskap och arbetsro. Det är av stor vikt att skolan utvecklas och följer med förändringar i samhället. Den svenska skolan har idag ett tvåterminssystem som under lång tid har fyllt sin funktion. Men när samhället förändras och utvecklas behövs även detta omprövas. 

Antalet garanterade undervisningstimmar i den svenska grundskolan är låg i en internationell jämförelse. I Sverige är antalet undervisningstimmar per ämne reglerat i skollagen, där det totala antalet lärarledda lektioner för hela grundskoletiden ligger på cirka 6 665 timmar, vilket ger den grova uppskattningen på cirka 740 timmar per läsår. 

Hur dessa timmar fördelas på de nio skolåren bestäms lokalt. Detta kan jämföras med EU-genomsnittet på cirka 920 timmar per läsår. Sveriges elever behöver få mer tid till lärande. Detta förutsätter att antalet garanterade 400 undervisningstimmar höjs i grundskolan. Årets dagar behöver därför utnyttjas på ett bättre sätt än idag för att uppnå kravet om ökad tillgänglighet till kunskap. 

Vi anser att regeringen skyndsamt bör utreda ett system med tre terminer i grundskolan, vilket innebär att en förändring av skollagens reglering kring terminsindelning är nödvändig. Detta gör det möjligt för de enskilda skolorna att på ett bättre sätt lägga upp arbetet utifrån deras arbetssätt och pedagogik. 

	<Stockholm den 1 oktober 2009
	

	Claes Västerteg (c)
	Roger Tiefensee (c)>






