Enskild motion  DOCPROPERTY "ArbRubr" *\charformat 
Motion till riksdagen 
2011/12:U292
WA
av Hillevi Larsson m.fl. (S)
Erkänande av Palestina
2

Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att erkänna Palestina som en självständig stat och stötta Palestinas ansökan om fullvärdigt medlemskap i FN.>>
Motivering

Palestina har utropat sig som en självständig stat och ansökt om fullvärdigt medlemskap i FN.

Sveriges svar på detta måste givetvis bli att vi erkänner Palestina och verkar för ett fullvärdigt FN-medlemskap.

Israel blockerar sedan länge fredsprocessen genom nya bosättningar, i strid med gällande FN-resolutioner, och genom nya kränkningar av palestinier på ockuperad mark.

Det finns tre kriterier som helst ska vara uppfyllda för att en stat ska erkännas. 1. Det ska finnas ett territorium. Det finns det: Gaza, Västbanken och Östra Jerusalem 2. Det ska finnas en befolkning. Det finns det: det palestinska folket. 3. Det ska finnas en regering som kontrollerar landet. Det finns det delvis: Det finns en överenskommelse om interimistisk samlingsregering med uppdrag att utlysa fria, demokratiska val. Huvudproblemet är Israels ockupation, som gör att regeringen inte fullt ut kontrollerar landet.

Tidigare har Sverige erkänt både Kroatien och Kosovo, trots att dessa länder vid tidpunkten för erkännandet inte fullt ut kontrollerade sina respektive områden.

Frågan blir därför varför Sverige då inte kan erkänna Palestina? Det är helt orimligt att palestinierna ska straffas för israelernas olagliga ockupation, när andra länder som inte fullt ut kontrollerar sina territorier har erkänts.

Ett argument som använts mot att Sverige ska erkänna Palestina är att EU måste ha en enad linje i frågan. Men så var det ju inte med till exempel Kosovo, där erkände en rad EU-länder landet utan en gemensam EU-linje i frågan.

Med tanke på det fruktansvärda övergrepp som begåtts mot palestinierna i närtid, blir erkännandet än viktigare. Bombningarna som nästintill jämnade Gaza med marken finns fortfarande i färskt minne hos befolkningen, som lever i ruinerna. Fortfarande råder blockad mot de fattiga människorna som är instängda på det, i förhållandevis till folkmängden, lilla området.

Det palestinska folket behöver hopp för att kunna leva vidare och se framåt. Ett erkännande av Palestina skulle vara ett viktigt symboliskt steg och visa omvärldens stöd för strävandet mot en helt egen suverän stat och för fred.

”Jasmin revolutionen” har de folkliga resningarna mot tyranner i arabvärlden kallats. Det är nu dags att låta palestinierna få del av friheten. Alltfler länder i närområdet har vänt sig mot Israels förtryck och människorättsbrott, senast Turkiet och Egypten. Men Palestina behöver även stöd från Europa.

Palestina har nu för första gången fått en ambassadör i Sverige. Det är mycket glädjande. Nästa naturliga steg är självklart att Sverige erkänner Palestina som en självständig stat med fullvärdigt FN-medlemskap.

Norge har nu anslutit till de länder som erkänner Palestina. Trots att de har fullt upp på hemmaplan med att hantera efterverkningarna av det fruktansvärda främlingsfientliga terrordåd som drabbat dem, vänder de nu blickarna mot Palestinas ockuperade folk och visar solidaritet. Det är mycket positivt och borde uppmuntra Sverige att följa efter.

Sverige ska självklart tillhöra de progressiva röster i Europa som står upp för folkrätten och de mänskliga rättigheterna. Vi bör erkänna Palestina som ett självständigt land med rätt till fullvärdigt medlemskap i FN.
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