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Regeringens behandling av riksdagens skrivelser






Till konstitutionsutskottet

Konstitutionsutskottet har anmodat övriga utskott att yttra sig över regeringens skrivelse 2002/03:75 Redogörelse för behandlingen av riksdagens skrivelser till regeringen samt de två motioner som väckts med anledning av regeringens skrivelse.

Utskottet har granskat regeringens skrivelse i de delar den berör utskottets beredningsområde bl.a. mot bakgrund av vad motionärerna anfört. 

Denna granskning ger utskottet anledning att uppmärksamma vikten av att regeringen efter ett tillkännagivande av riksdagen utan något egentligt dröjsmål vidtar de åtgärder som är nödvändiga för att regeringen skall kunna efterkomma tillkännagivandet, t.ex. tillsätter en av riksdagen önskad utredning. I de undantagsfall regeringen, av ett eller annat skäl, avser att avvakta med vidare beredningsåtgärder bör regeringen för riksdagen skyndsamt redovisa sitt dröjsmål och skälen för detta. Motsvarande bör gälla om en pågående beredningsåtgärd alltför länge drar ut på tiden. Regeringens skyndsamhet i detta avseende är naturligtvis särskilt viktig i de fall riksdagen ansett att ett ärende är brådskande eller har angivit en tid inom vilken en efterfrågad åtgärd bör vidtas. Därutöver kan det vara en lämplig ordning att regeringen i sin årliga skrivelse till riksdagen på ett mer preciserat sätt anger orsaken till en längre tidsutdräkt.

Utskottet har i övrigt inte något att anföra.

Stockholm den 29 april 2003 

På bostadsutskottets vägnar

Göran Hägglund 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Göran Hägglund (kd), Owe Hellberg (v), Anders Ygeman (s), Lilian Virgin (s), Marietta de Pourbaix-Lundin (m), Nina Lundström (fp), Siw Wittgren-Ahl (s), Hans Unander (s), Maria Öberg (s), Margareta Pålsson (m), Ingela Thalén (s), Lars Tysklind (fp), Rigmor Stenmark (c), Gunnar Sandberg (s), Peter Danielsson (m), Sten Lundström (v) och Helena Hillar Rosenqvist (mp).

Elanders Gotab, Stockholm  2003
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