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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av meddelarskyddet vid upphandlingar och privatisering av skattefinansierad verksamhet.>>
Motivering

Meddelarskyddet för den som lämnar information till en journalist är en omistlig del av vår demokrati och för granskningen av offentlig verksamhet. Den som lämnar upplysningar ska vara förvissad om att arbetsgivaren eller politiker inte får kännedom om vem som är källan. Men i takt med att borgerligt styrda kommuner och landsting privatiserar eller lägger ut alltmer av den offentliga verksamheten på entreprenad riskerar meddelarskyddet att urholkas.

Meddelarskyddet gäller inte i den privata sektorn men det är helt oacceptabelt att det försvinner i skattefinansierad verksamhet bara därför att man byter driftsform. Det finns flera exempel där meddelarskyddet har åsidosatts av privata vårdföretag. Ett sådant exempel är Maria Beroendecentrum där ledningen spårade ett telefonsamtal en anställd haft med en journalist på tidningen om att ägarna fått miljontals kronor i utdelning.

Justitieminister Beatrice Ask har meddelat i ett svar på en fråga att regeringen inte ser något problem med att meddelarskyddet upphävs vid privatiseringar utan framhåller att avtal om tystnadsplikt är mer relevanta än att det finns ett meddelarskydd.

Vi anser att regeringens uppfattning innebär en begränsning av offentlighetsprincipen. Vi anser att riksdagen bör ge regeringen i uppdrag att se över meddelarskyddet så att den också omfattar skattefinansierad verksamhet som upphandlats och bedrivs i privat regi.
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