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Ny valsedelsbeteckning i Region Skåne



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ny valsedelsbeteckning i Region Skåne.>>
Motivering

1 januari 1997 slogs Kristianstads län och Malmöhus län samman till det gemensamma Skåne län. 1999 gick även landstingen samman och bildade Region Skåne. Region Skåne fick då också ta över vissa ansvarsområden från länsstyrelsen inom regional utveckling. Precis som Västra Götalandsregionen som inrättades samma år använder sig Region Skåne inte av beteckningen landsting utan region. Därtill används även benämningen regionfullmäktige i motsats till landstingsfullmäktige.

Benämningen Region Skåne är i dag – tolv år senare – ett vedertaget begrepp som används i många sammanhang. Begreppet regionfullmäktige används också genomgående istället för landstingsfullmäktige både i debatter och av massmedier. Vid årsskiftet avslutades regionförsöket med det utökade ansvaret för regional utveckling och Region Skåne blev permanent med sina ansvarsområden. Fortfarande är dock beteckningen på valsedeln emellertid ”val till landstingsfullmäktige”. 

Sedan regionen nu blivit permanent är detta direkt missvisande och skapar förvirring inte minst gentemot väljarna. Det är därför rimligt att detta ändras inför 2014 års val.

Regeringen bör därför i samband med den redan aviserade parlamentariska utredningen om vallagsfrågor se över vallagen med syfte att möjliggöra en ändring av valbeteckningen på valsedeln i Region Skåne från ”val till landstingsfullmäktige” till ”val till regionfullmäktige”.
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