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Harmonisera den svenska alkoholskattenivån med övriga EU-länder



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att harmonisera den svenska alkoholskattenivån med övriga EU-länders.>>
Motivering

Det förs i dag in stora mängder alkohol över våra gränser, främst från Danmark och Tyskland men även från Baltikum. De införselregler som gäller innebär att man kan ta in så mycket alkohol man vill från andra EU-länder under förutsättning att det ska användas för eget bruk. Som eget bruk räknas fester och annat där man bjuder sina gäster på alkohol. Det finns alltså inget krav på att man själv ska konsumera alkoholen. Däremot är all form av försäljning av privatimporterad alkohol förbjuden.

Problemet är att Sveriges restriktiva alkoholpolitik, med höga skatter som verktyg för att hålla nere konsumtionen, gör att det finns en stor efterfrågan på billig alkohol. Det finns även en efterfrågan på möjligheten att köpa alkohol även på andra tider än när Systembolaget har öppet samt från ungdomar som ännu inte uppnått den ålder då de får köpa alkohol lagligt.

Eftersom det finns en större efterfrågan än vad lagen i dag tillåter förs det in stora mängder alkohol över våra gränser. Smuggelalkoholen säljs sedan till ett lägre pris än Systembolagets samt till ungdomar under 20 år. Hur många olagliga försäljningsställen som finns är det naturligtvis svårt att veta, men att det finns mängder är ställt utom allt tvivel.

Med den nuvarande alkoholskattenivån finns det en marknad för smugglad alkohol, och försäljarna av denna tar ingen som helst alkoholpolitisk hänsyn. De säljer till vem som helst och den som kan betala. Frågar man ungdomar vet de allra flesta minst ett telefonnummer till en försäljare med direktleverans inom ett par timmar.

Det enda sättet att i praktiken stävja detta är att eliminera prisskillnaden mellan Systembolagets alkohol och gatuförsäljarens. Det innebär i sin tur att alkoholskatten borde sänkas till en nivå som motsvarar den som finns i de länder som privatimporten kommer från i dag. 

En sänkning av alkoholskatten kommer med största sannolikhet att leda till att de kunder som har möjlighet att göra sina inköp på Systembolaget också gör det, och därför kommer det inte att leda till att den totala alkoholskatteintäkten minskar. Däremot minskar kundunderlaget för gatuförsäljarna så mycket att det är tveksamt om de kommer att hålla i gång verksamheten för att bara sälja till unga.
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