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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vidta åtgärder som ger personer och företag tillgång till teletjänster i hela landet.>>
Motivering

Mer eller mindre varje dag kan man läsa om hur teletjänsterna inte fungerar i Sverige. Detta innebär att möjligheterna försvinner för människor att vara bosatta där de önskar och där de vill skapa sin framtid.

Problemen omfattar både enskilda personer och företag som är verksamma i olika delar av landet. I exempelvis tidningen Land kan vi följa olika exempel på hur teleservicen inte fungerar.

Skälen till problemen kan vara olika. Alltifrån det som kallas ”teknikskifte” till stormar som förstör ledningsnät som sedan inte ersätts och fast telefoni som tas bort och där mobiltelefonnät saknas. Oavsett orsak blir det för många medborgare ohållbart att fortsätta sin verksamhet i form av företagande eller boende. Situationen blir till slut ohållbar, och detta måste rättas till om ”Hela Sverige ska leva”.

Riksdag och regering måste därför vidta åtgärder som möjliggör för människor och företag att verka i hela landet. Ett uppdrag till Post- och telestyrelsen måste ges så att problemen kan åtgärdas.
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