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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en förändrad fordonsbeskattning.>>
Motivering

Fordonsskatten för personbilar ändrades den 1 oktober 2006 för att öka styrningen mot mer energieffektiva fordon och fordon som drivs med alternativa drivmedel. Personbilar som är av fordonsår 2006 eller senare, och bilar som uppfyller kraven för miljöklass 2005, beskattas nu efter fordonets koldioxidutsläpp istället för som tidigare fordonets vikt. Det är en positiv utveckling.

Att vara emot bilism är omodernt, tillväxtfientligt och orealistiskt i dagens samhälle. Det är inte bilen som sådan som är ett hot mot miljön, utan det är så klart bilens utsläpp. Därför är det naturligt att beskattningen ska ske på utsläppen och inte på ägandet.

Regeringen bör därför göra ytterligare en översyn av fordonsbeskattningen i miljöns namn. Det vore lämpligt att undersöka möjligheten att avskaffa fordonsskatten och istället införa en fast fordonsavgift som täcker kostnaderna för registreringsskyltar och nödvändig administration. Resten av pengarna som skulle ha tagits in via fordonsskatten, kan istället tas in genom en justering av bränsleskatten. På så sätt missriktas inte skatten, utan det som är skadligt beskattas.

Miljöpåverkan handlar som sagt inte om ägandet av bilar, utan om hur mycket avgaser de släpper ut när de används.
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