
2008/09 
mnr: Kr300
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: kd625
Motion till riksdagen
2008/09:Kr300
av Emma Henriksson (kd)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ändrad lagstiftning för Internetkaféer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av tillståndsplikten enligt lagen (1982:636) om anordnande av visst automatspel.>>
Motivering
Genom en dom i Regeringsrätten, som slår fast att verksamheten vid Internetkaféer är tillståndspliktig, står det klart att lagen (1982:636) om anordnande av visst automatspel inte är anpassad för nutida samhällsförhållanden. Den lag som antogs för att stävja osunda miljöer för barn och ungdomar sätter idag käppar i hjulet för något så självklart som förekomsten av Internetkaféer. Att datorerna kan användas för spelande är helt uppenbart – och också en av de stora attraktionerna med dem. Till skillnad från spelautomater som genom att locka till ekonomiska vinster kan förleda inte minst unga personer till ett okontrollerat spelberoende är spelandet på Internetkaféer just den typ av icke ekonomiskt vinstgivande spel som berörs i automatspelslagen. Därför är kaféerna snarare att se som ett positivt inslag i samhällsbilden. De utgör en samlingspunkt för många ungdomar åldern på merparten av besökarna brukar ligga mellan 13 och 17 år.

Det är inte helt enkelt att dra paralleller bakåt i tiden för att illustrera kaféernas funktion, eftersom samhället har utvecklats så pass att de möter ett behov som inte fanns bara femton år tillbaka i tiden. För ungdomar utan tillgång till dator i det egna hemmet är de värdefulla som brygga från teknologiskt utanförskap. Den ökade kostnad som tillståndsplikten medför kan komma att innebära en ökning av timpriset med så mycket som 50 %, något som därmed skulle stänga ute många ungdomar med begränsad ekonomi. 

För alla de ungdomar som nyttjar Internetkaféerna regelbundet erbjuder de dessutom en möjlighet till socialt umgänge parallellt med det sociala liv som onlinespelandet erbjuder. Internetkaféerna är dessutom ett välbehövligt redskap för människor i alla åldrar på resande fot som har nytta av en tillfällig Internetuppkoppling. Att behålla en lagstiftning som förhindrar något helt annat än det den från början var ämnad för vore både olyckligt och orimligt. Lagstiftningen bör därför ses över så att Internetkaféernas framtid inte riskeras. Krav på tillståndsplikt får inte komma att innebära sådana kostnadsökningar att kunderna drabbas i form av ökade kostnader och sämre tillgänglighet. De direktiv som regeringen givit spelutredningen kommer förhoppningsvis att leda till att vi under hösten 2008 får förslag som tillgodoser detta. Det har emellertid redan nu gått mer än ett år sedan Regeringsrätten avkunnade den dom som inneburit betydande kostnader och besvär för Internetkaféerna. Det är därför av största vikt att regeringen tillser att den fortsatta lagstiftningsprocessen sker skyndsamt.

	<Stockholm den 29 september 2008
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