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Barnpornografibrott i andra länder



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta bort kravet på dubbel straffbarhet för barnpornografibrott.>>
Motivering

När det gäller barnpornografibrott utomlands krävs idag att gärningen är straffbar där den begicks för att gärningen ska gå att döma för i Sverige. Detta krav på dubbel straffbarhet är huvudregel i svensk rätt. Dock finns undantag. Det gäller till exempel vissa allvarliga sexualbrott mot barn under 18 år. I de fallen har kravet på dubbel straffbarhet tagits bort, bland annat för att kunna beivra så kallad barnsexturism, som svenska medborgare medverkar till, även om gärningen inte är kriminaliserad där den utförs.

Barnpornografi innebär en allvarlig kränkning av barns grundläggande rättigheter och mänskliga värdighet, som genom teknikutvecklingen blivit allt mer gränsöverskridande. Internationellt finns en samsyn om det angelägna i att bekämpa barnpornografibrott. 

Vid barnpornografibrott, i likhet med annan IT-brottslighet, är det inte ovanligt att servrar flyttas till de länder som har en lagstiftning med ett lågt skydd och bristande kontroll. Så kan till exempel svenska medborgare idag undvika straff. Att kunna beivra barnpornografibrott i Sverige, oavsett om brotten begås här eller utomlands, är en viktig del i både den internationella och den nationella kampen mot barnpornografi. 

Kravet på dubbel straffbarhet bör tas bort för barnpornografibrott som är av normalgraden eller grovt, precis som redan skett i Sverige i fråga om allvarliga sexualbrott mot barn under 18 år. 
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