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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om villkoren för små företag.>>
Motivering

För privatpersoner finns ett omfattande konsumentskydd. Företag å andra sidan omfattas inte av konsumentskyddslagen – oavsett om företaget ifråga har 10 000 anställda eller består av en enda person. Den företagare som är missnöjd med en vara måste driva en civil process mot företaget som sålt varan, något som är dyrt och tidsödande. Särskilt små företag, för vilka varje enskild ingången affär väger tyngre än för ett stort företag, riskerar att drabbas värre av en oseriös motpart.

Ett annat område där det finns ett tydligt behov av ett ökat skydd för små företag rör betalningstider. Ett stort företag med god likviditet klarar bättre av långa betalningstider gentemot kund, eller rent av att inte få betalt alls. Små företag har inte samma marginaler. Därtill förekommer det att en del större företag utnyttjar sin styrkeposition och sätter i system att inte betala sina räkningar i tid gentemot mindre aktörer som då i realiteten får agera bank.

Dessa exempel, tillsammans med den rovdrift på små företag som fenomenet bluffakturor innebär, visar tydligt ett behov av bättre skydd för företag. Särskilt de med få anställda och liten omsättning. Regeringen uppmanas därför att om möjligt ta initiativ till att se över regler som reglerar företags rättigheter och skyldigheter gentemot varandra, till exempel vad avser betalningstider, på ett sätt som underlättar för samtliga inblandande att bedriva sin verksamhet.
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