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Gör kulturen mer tillgänglig genom digitalisering



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra kulturen mer tillgänglig genom digitalisering.>>
Motivering

En rik och blomstrande kultursektor, tillgänglig för alla, är kulturpolitikens mest centrala mål. Att vi som kulturkonsumenter oavsett tid, plats eller personliga förutsättningar ges möjlighet att ta del av film, musik, konst och andra kulturella uttryck skänker glädje, likaväl som det bidrar till folkbildning och skapandet av en kulturell gemenskap.

Digital teknik ger oss idag, och än mer imorgon, möjlighet att realisera en kulturpolitik som tidigare inte varit möjlig. Att se en opera på Metropolitan i New York live i biosalongen på hemorten har blivit verklighet för allt fler svenskar. Digitaliseringen av landets biografer öppnar fantastiska möjligheter till kulturupplevelser. Vi vill höja tempot i digitaliseringen så att utbudet av spännande kulturupplevelser ökar i hela landet.

Snabba på digitalisering av det svenska kulturarvet. Idag finns oändliga mängder med svensk kultur, film, litteratur och andra samlingar inlåsta i arkiv till ingen eller ringa nytta. Det är en kulturskatt som få har möjlighet att ta del utav.

En modern upphovsrätt: En central kulturpolitisk fråga är tillgänglighet till kulturellt innehåll. Det regleras huvudsakligen av upphovsrätten och de avtals- och licensmodeller som bygger på denna lagstiftning. För att kunna skapa attraktiva, konsumenttillvända digitala kulturtjänster behöver de företag som utvecklar och tillhandahåller sådana tjänster verka på samma villkor som etablerade kulturförmedlare. Därför behöver regeringen skyndsamt utreda hur upphovsrätten bättre kan stödja utveckling och användning av digitala kulturtjänster.
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