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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om förmögenhetsskatt på vinst på s.k. trisslotter.
Bakgrund

Enligt ett nyligen avgjort fall i kammarrätten måste en vinnare som skrapat fram en storvinst på en trisslott betala förmögenhetsskatt. Det handlar om en sådan vinst på trisslotter där man garanteras en viss summa varje månad i ett antal år framöver. I ett nu aktuellt fall handlar det om 15 000 kronor i månaden i 25 år. Kammarrättsdomen innebär att man måste betala förmögenhetsskatt på hela summan, trots att man inte förfogar över hela summan. Man menar att vinnaren har en säker och ovillkorlig fordran hos, i det här fallet, Svenska Spel. Fallet har överklagats till Regeringsrätten som har meddelat prövningstillstånd. Om Regeringsrätten dömer i likhet med kammarrätten är det angeläget att göra en översyn av lagen om förmögenhetsskatt.

Vårt förslag

Det kan uppfattas som märkligt att betala skatt för pengar som man inte förfogar över. Det är inte heller självklart att den summa som utbetalas ett visst år finns kvar nästkommande år. Skulle så vara fallet kommer förmögenhetsskatt att utgå det år som den samlade förmögenheten uppgår till skattepliktigt belopp. Med hänvisning till det bör en översyn av lagen om förmögenhetsskatt göras så att en säker fordran, som i detta fall, inte automatiskt medför förmögenhetsskatt. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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