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Underlätta arbetssökandet efter avtjänat fängelsestraff



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se över hur kontakten med arbetsmarknaden för dem som friges efter fängelsestraff kan underlättas.>>
Motivering

Många som har avtjänat fängelsestraff har det svårt att ta sig in på arbetsmarknaden. Den som efter avtjänat fängelsestraff, lyckas etablera sig på arbetsmarknaden och skaffa sig en bostad löper mindre risk att falla tillbaka i kriminalitet. Mycket görs idag från regeringens sida då olika satsningar på utbildningar och jobbpaket har riktats mot kriminalvården för att på så vis öka möjligheterna för den som har avtjänat straff att få arbete. Det finns emellertid brister när det gäller kontakten mellan frivården och Arbetsförmedlingen som bör ses över. Många ungdomar hamnar mellan kriminalvården och Arbetsförmedlingen och hamnar därmed utanför samhällsstrukturen.

En del av svaren på varför vissa unga hamnar i kriminalitet står att finna i brist på sysselsättning och försörjning. Diskrepansen mellan de etablerade mål som finns i samhället och de medel ungdomarna har till sitt förfogande leder till frustration och minskad framtidstro. Många unga har också en dålig tilltro till samhället och sin omgivning, vilket förstärker känslan av utanförskap. För en del framstår den kriminella vägen som ett lockande alternativ då den erbjuder snabba inkomster och en känsla av gemenskap.

Ungdomar utan utbildning eller arbetslivserfarenhet är överrepresenterade i statistiken över unga som begått brott. Denna grupp har också särskilt svårt att efter avtjänat fängelsestraff hitta en praktikplats eller ett arbete. Vägen bort från kriminalitet blir då svår då dessa unga varken har utbildning eller arbetslivserfarenhet och därtill ett avtjänat fängelsestraff bakom sig.

En grundförutsättning för att hålla sig ifrån kriminalitet och att inte återfalla i den gemenskap som kriminella gäng erbjuder är arbete och en fast struktur i vardagen.

Regeringen borde därför överväga att se över hur kontakten mellan frivården och arbetsmarknaden kan förbättras för att underlätta för dem som avtjänat fängelsestraff att få ett arbete.

	<Stockholm den 27 september 2012
	

	Metin Ataseven (M)
	>






