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Rättssäkerhet för småföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att tillsätta en utredning för att förenkla regelverken och stärka rättssäkerheten för företagare på skatteområdet.>>
Motivering

Regeringen har kommit med en länge efterlängtad proposition med tio reformförslag för ett förbättrat trygghetssystem för företagare, vilka successivt har trätt i kraft under sommaren 2010. Men det återstår fortfarande områden där framförallt småföretagare känner sig otrygga, utlämnade och utsatta. 

Trots att Skatteverket av privatpersoner upplevs som en mycket serviceinriktad och tillmötesgående myndighet så finns det företagare som upplever sig misstänkliggjorda på förhand. Det finns brister i rättssäkerheten för företagare när det gäller skatteområdet. Varje år drivs ett antal företag i konkurs på felaktiga grunder. Att försöka få rätt mot Skatteverket är ofta en komplicerad, kostsam och tidsödande process. I ett litet företag, där företagaren ofta själv är den som ensam sköter administrationen, är organisationen väldigt sårbar vid sjukdom. En allvarlig sjukdom som t.ex. stroke eller cancer kan vara en förklarlig orsak till att en redovisning eller inbetalning till Skatteverket eller Bolagsverket inte kommer in till angivet datum. Men en sådan orsak som i alla andra sammanhang skulle betraktas som en skälig orsak till fördröjning kan av Skatteverket betraktas som en kriminell handling och ska bestraffas med skattetillägg, förseningsavgift eller kostnadsränta. 

I skattelagstiftningens kapitel 15, skattebetalningslagen, görs undantag för skattetillägg och förseningsavgift endast om den skattskyldige har avlidit och kontrollavgift inte skall tas ut om säljaren har avlidit. Nog borde det kunna vara möjligt att stifta lagar som gör skillnad på om en förseelse har sin grund i uppsåt eller om förseelsen har sin grund i sjukdom eller annat som har varit svårt att påverka för den enskilde. Vi anser att frågan om företagares rättssäkerhet bör bli föremål för en djupare utredning. Ska fler våga starta och driva företag så får det inte hindras av rädslan att göra fel och av rädslan för en nitisk myndighetsutövning som hellre vill stjälpa än hjälpa.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att tillsätta en utredning för att förenkla regelverken och stärka rättssäkerheten för företagare på skatteområdet.
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