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Enligt lagen (1988:46, senast ändrad 2000:426) om revision av riksdagens förvaltning och riksdagens myndigheter m.m. ska Riksdagens revisorer granska Stiftelsen Riksbankens Jubileumsfonds verksamhet. Revisorerna ska särskilt se till att fondens organisation av och kontroll över redovisningen samt medels- och värdeförvaltningen är tillfredsställande.

Styrelsen för Jubileumsfonden har till Riksdagens revisorer överlämnat berättelse angående stiftelsens verksamhet och förvaltning under år 2000.

Vi anmäler härmed vår granskning av Stiftelsen Riksbankens Jubileumsfonds verksamhet under år 2000.

Genomförd granskning

Vid granskningen av Stiftelsen Riksbankens Jubileumsfonds räkenskaper och förvaltning för år 2000 har vi liksom tidigare år biträtts av KPMG.  Auktoriserade revisorn Roland Nilsson har varit huvudansvarig för granskningen. Resultatet av den har delgetts oss i bilagda granskningsrapport. Som framgår av rapporten har den utförda granskningen inte givit anledning till anmärkning.

Vid behandlingen av detta ärende har vi även tagit del av en promemoria avseende årsbokslutet 2000. Den har upprättats av revisionsbyrån Ernst & Young AB, som har uppdraget att svara för intern revision av stiftelsen. Internrevisorernas bedömning är att stiftelsens redovisning är rättvisande och upprättad i enlighet med god redovisningssed.

Granskningen av Jubileumsfonden under år 2000 har inte givit oss anledning till något särskilt uttalande.

Förslag

Med hänvisning till det anförda får vi såsom externrevisorer föreslå

att riksdagen lägger Stiftelsen Riksbankens Jubileumsfonds berättelse över verksamhet och förvaltning under år 2000 (redog. 2000/01:RJ1) utan anmärkning till handlingarna.

Detta ärende har avgjorts av revisorerna i plenum. I beslutet har deltagit revisorerna Ingemar Josefsson (s), Anders G Högmark (m), Per Rosengren (v), Bengt Silfverstrand (s), Anita Jönsson (s), Kenneth Lantz (kd), Margit Gennser (m), Hans Stenberg (s),  Ann-Marie Fagerström (s), Ingvar Eriksson (m), Sten Lundström (v) och Ann-Kristine Johansson (s).

Vid ärendets slutliga handläggning har vidare närvarit kanslichefen Åke Dahlberg och utredningschefen Margaretha Stålfors (föredragande). 

Stockholm den 8 mars 2000

På Riksdagens revisorers vägnar

Ingemar Josefsson





                   Margaretha Stålfors

KPMG 
Till Riksdagens revisorer

Granskningsutlåtande för Riksbankens Jubileumsfond 2000

Riksdagens revisorer har utsett KPMG att biträda vid granskningen av Stiftelsen Riksbankens Jubileumsfond (Fonden). Vi får härmed avge följande utlåtande över vår granskning av Fondens räkenskaper och förvaltning för år  2000.

Vi har tagit del av Fondens förvaltningsberättelse och bokslut för år 2000. Vi har vidare tagit del av en granskningsrapport från Ernst & Young AB, som i egenskap av Fondens revisorer biträtt oss vid granskningen, samt i övrigt bildat oss en uppfattning om de vidtagna granskningsåtgärderna.

Den utförda granskningen har inte givit anledning till anmärkning.

Vi tillstyrker att resultaträkningen och balansräkningen fastställs.

Stockholm den 15 februari  2001

KPMG 

Roland Nilsson

Elanders Gotab, Stockholm  2001
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