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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över avdragsrätten för kultursponsring.>>
Motivering

Kultur fyller en viktig funktion i varje samhälle. Tyvärr är det svårt för samhället att tillgodose varje form av kulturyttring som allmänheten efterfrågar eftersom statens kulturbudget är begränsad.

Samtidigt finns ett stort intresse hos näringslivet att aktivt stödja – ekonomiskt eller på andra sätt – olika kulturformer som sammanfaller med företagets preferenser och övriga verksamhet. Tidigare erfarenheter av sponsring inom idrotten har påvisat stora synergieffekter som gagnar samtliga inblandade parter – utövarna, arrangörerna och publiken. Det vore därför orimligt att tro att denna nyttoeffekt endast skulle omfatta idrotten och inte kulturen.

Det är ett känt faktum att många människor som är verksamma inom kulturen är undersysselsatta, dvs. de är ofta deltidsarbetslösa. Ett sådant underutnyttjande av människors kreativitet, engagemang och arbetsvilja är samtidigt ett stort resursslöseri som ytterst drabbar hela samhället.

Tyvärr medges inte avdragsmöjlighet för kultursponsring. Erfarenheter från andra länder visar att avdragsmöjligheter för kultursponsring främjar givarbenägenheten. Dessutom gagnas även mottagarna av sponsringen eftersom de då får mer resurser till sitt förfogande. På så sätt skulle kulturutbudet öka samtidigt som sysselsättningen inom kulturen skulle kunna stärkas och utökas.

Därför vore det skäligt om regeringen övervägde att införa avdragsrätt för fysiska och juridiska personer som vill ge ekonomiska bidrag till kulturella ändamål.
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