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Bevarande av Risinge Sankta Marias unika takmålningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör göra en översyn om hur staten kan ta sitt ansvar och tillse att Risinge Sankta Maria kyrka underhålls och repareras så att dess unika valvmålningar bevaras.>>
Motivering

Risinge gamla kyrka, Sankta Maria, ligger inom Finspångs församling i Linköpings stift. Ägare av kyrkan är staten och det är Riksantikvarieämbetet som har ansvar för förvaltning och underhåll.

Kyrkan, vars äldsta delar är från 1100-talet, är känd för sina valvmålningar, som är utförda under 1400-talets senare hälft. Målningarna har aldrig varit överkalkade eller blivit påbättrade och är idag således bevarade med sitt originalpigment kvar, vilket gör kyrkan med sina målningar unik i sitt slag.

Kyrkans underhåll är kraftigt eftersatt. Det regnar in genom kyrkans spåntak, som alltså behöver repareras och underhållas. Bristerna i taket hotar de unika kalkmålningarna och ett unikt kulturarv kan härmed gå förlorat.

Enligt uppgift har Riksantikvarieämbetet ingen ekonomi att göra något åt den gamla kyrkans tillstånd, då hela fastighetsbudgeten gått åt till att laga ringmuren i Visby.

Visbys ringmur liksom Risinge Sakta Maria är omistliga kulturskatter som bör bevaras till eftervärlden. Regeringen bör göra en översyn om hur staten kan ta sitt ansvar och tillse att Risinge gamla kyrka kan underhållas och repareras och därmed att dess unika kalkmålningar kan bevaras.
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