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Svar på fråga 2022/23:323 av Jamal El-Haj (S)
Humanitärt bistånd till Turkiet och Syrien
Jamal El-Haj har frågat mig om regeringen avser avsätta ytterligare medel för humanitärt stöd till Turkiet och Syrien för att bistå den mycket svåra situationen som följd av jordbävningen som drabbade länderna den 6 februari. 
Jordbävningen i Turkiet och Syrien är en stor tragedi, där förlusterna i människoliv är enorma. Förstörelsen av bostäder och infrastruktur är omfattande, med långsiktiga konsekvenser. Regeringen har bistått Turkiet och Syrien på olika sätt: svenska räddningsarbetare har sökt efter överlevande på plats i Turkiet och civilskyddsmaterial har tillhandahållits. Regeringen har även gett Socialstyrelsen i uppdrag att från statliga lager donera medicinteknisk utrustning, sjukvårdsmateriel m.m. till ett belopp av högst 45 miljoner kronor. Humanitärt bistånd om 150 miljoner kronor har fördelats till organisationer såsom Internationella Rödakorsfederationen, Norska flyktinghjälpen och Rädda Barnen i både Turkiet och Syrien. Som ordförande i EU:s ministerråd har Sverige, tillsammans med EU-kommissionen, tagit initiativ till en givarkonferens. 
Regeringen följer utvecklingen noga och står redo att på lämpliga sätt stödja nödställda och lidande i Turkiet och Syrien.
Stockholm den 22 februari 2023


Johan Forssell
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