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Sammanfattning

Den 12 april 2005 beslutade rådet att uppmana kommissionen att presentera ett förslag till höjning av minimiskatterna på alkohol utformat så att höjningen kompenserar för inflationen sedan miniminivåerna infördes 1993. Detta beslut kom till stånd efter stora ansträngningar av bl.a. Sverige. Förslaget skulle innehålla övergångsperioder och inskränkningar för de medlemsstater som kan ha svårigheter att höja sina skattesatser. 

Kommissionen lämnade den 12 september 2006 ett förslag om inflationsuppräkning av minimiskatterna på alkohol och alkoholdrycker inom EU med 31 procent från 1993. En höjning om 31 procent medför i praktiken mycket små förändringar av de skatter som medlemsstaterna faktiskt tar ut.

Sverige stödjer kommissionens förslag. 

1 Förslaget

1.1 Innehåll

I rådets direktiv 92/84/EEG finns gällande bestämmelser om minimiskatter på alkohol och alkoholdrycker.

Ekofin-rådet uppmanade i april 2005 kommissionen att lägga fram förslag i syfte att justera minimiskattesatserna på alkohol från år 1993, då direktivet trädde i kraft, för att undvika en minskning av det reala värdet av gemenskapens minimiskattesatser, förutsatt övergångsperioder och inskränkningar för de medlemsstater som kan ha svårigheter att höja sina skattesatser.

Kommissionen lämnade den 12 september 2006 ett förslag om inflationsuppräkning av minimiskatterna på alkohol inom EU med 31 procent från 1993. De föreslagna ändringarna skall sättas i kraft senast den 31 december 2007. För medlemsstater som skulle behöva öka sina nationella satser med mer än 10 procent föreslås övergångsperioder, maximalt fram till den 1 januari 2010. Medlemsstater som måste höja sina nationella satser med mer än 10 procent men mindre än 20 procent föreslås få en övergångsperiod fram till den 1 januari 2009. Medlemsstater som måste höja sina nationella satser med mer än 20 procent föreslås få en övergångsperiod fram till den januari 2010. 

Vidare föreslås att perioden för kommissionens översyn av minimiskatterna enligt direktivet skall förlängas från 2 till 4 år.

1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Sveriges skatter på alkohol och alkoholdrycker är betydligt högre än de föreslagna minimiskattesatserna och förslaget påverkar därför inte de svenska alkoholskatterna.

1.3 Budgetära konsekvenser

Förslaget medför inga budgetära konsekvenser.

2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Sverige stödjer kommissionens förslag samt ordförandeskapets kompromissförslag om förlängda övergångsperioder och anser att det är viktigt att Ekofin-rådet fattar beslut om direktivändringen så snart som möjligt.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Ett antal medlemsstater har anfört reservationer beträffande höjningar av miniminivåerna avseende öl och mellanklassprodukter och/eller att den föreslagna övergångsordningen inte är tillfredsställande.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Förslaget har överlämnats till Europaparlamentet och Europeiska ekonomiska och sociala kommittén för yttrande.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Förslaget har inte sänts på remiss.

3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Förslaget har behandlats i rådsarbetsgruppen för skattefrågor den 28 september 2006. Ett antal medlemsstater har anfört reservationer beträffande höjningar av miniminivåerna avseende öl och mellanklassprodukter och/eller att den föreslagna övergångsordningen inte är tillfredsställande. Som en kompromiss har ordförandeskapet nu föreslagit en övergångsordning som innebär följande. Medlemsstater som måste höja sina nationella satser med mindre än 20 procent föreslås få en övergångsperiod fram till den 1 januari 2010. Medlemsstater som måste höja sina nationella satser med mer än 20 procent föreslås få en övergångsperiod fram till den januari 2011.  

Syftet är att Ekofin-rådet den 7 november 2006 skall ge en politisk inriktning till kommissionens förslag till direktiv om höjda minimiskatter på alkohol. Beslut i ärendet skall kunna fattas vid ett senare möte i Ekofin-rådet.

3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 93 i EG-fördraget. Beslut fattas med enhällighet av rådet, efter att ha hört Europaparlamentet och Ekonomiska och sociala kommittén.

3.3 Fackuttryck/termer
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