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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utöka provanställningstiden från dagens sex till tolv månader.>>
Motivering

Att anställa en person är ett stort steg för en företagare. Många övervägningar ska göras innan ett beslut om en nyrekrytering kan fattas. För det mesta är rekryteringen lyckosam för både arbetstagare och arbetsgivare. Det är dock ofta förknippat med stora kostnader, inte minst för ett mindre företag, att anställa ytterligare en medarbetare. Om inte den anställde lever upp till förväntningarna eller rent av missköter sina åtaganden kan det kosta oerhört mycket för ett litet företag.

För att företag ska våga anställa kan sex månaders provanställning vara en kort period för att fatta ett beslut om en tillsvidareanställning. Dessutom innebär sex månader i praktiken en kortare tid då själva beslutet att tillsvidareanställa måste tas en tid före provanställningens utgång. Det kan ta längre tid än så för en företagare att avgöra om en anställning bär rent ekonomiskt på längre sikt. Många företagare anser därför att tidsbegränsningen på sex månader för provanställningar är ett problem och önskar därför en förlängning av den tidsgränsen.

Vi delar den analysen och anser att regeringen bör gå företagarnas önskemål till mötes och förlänga provanställningstiden. Vi anser därför att riksdagen bör ge regeringen tillkänna att utöka provanställningstiden från dagens sex månader till tolv månader. Det vore en efterlängtad reform för landets företagare.
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