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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Samhalls uppdrag.>>
Motivering

Samhall har idag ett uppdrag att skapa meningsfulla och utvecklande arbeten för personer med funktionshinder. De som arbetar inom Samhall ska därigenom få en starkare ställning på arbetsmarknaden.

Det har skett en ökning av tjänsterna inom bemanningsföretagen medan de fasta baserna mer och mer har plockats bort och lagts ned. Det har ibland varit svårt att hitta enklare arbetsuppgifter till basstationerna, men kravet finns också att Samhall ska lyckas med sitt uppdrag att få personerna att övergå till jobb på den reguljära arbetsmarknaden. Detta är lättare då Samhall fungerar som ett bemanningsföretag och säljer tjänsterna till andra företag.

Arbetslösheten är hög bland personer med funktionshinder. Därför spelar Samhall en viktig roll på dagens och morgondagens arbetsmarknad. Men Samhalls mål får inte sättas så högt att personer med funktionshinder riskerar att inte rymmas inom verksamheten. Då kommer inte målet att uppnås. Det ekonomiska kravet får inte bli överordnat samhällsuppdraget. Det finns många som behöver det stöd och den sociala samvaro som Samhall kan ge. Därför är det viktigt att Samhall har ett uppdrag som även omfattar arbetstillfällen för de funktionshindrade som står längst bort från den ordinarie arbetsmarknaden.
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