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Bättre vård för äldre



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en översyn bör göras för att förbättra vården av äldre.>>
Motivering

På senare år har många larmrapporter om äldres hälsa förekommit. Äldre är också de största konsumenterna inom vårdsektorn. Många av dessa har också mer komplexa hälsoproblem – dvs. det som man brukar kalla multisjuka. Den vård som äldre får är idag ofta fragmenterad där ofta flera vårdgivare är inblandade och en stor överförskrivning av läkemedel till äldre sker.

Överförskrivning av läkemedel är en tydlig indikator på att det finns stora brister inom äldrevården. Forskning visar att en av tre akuta sjukhusinläggningar bland patienter över 70 år beror på läkemedelsbiverkningar. Detta är naturligtvis ett stort slöseri med resurser. Framför allt är det en stor personlig förlust för de patienter som ibland förlorar flera friska år. I flera uppmärksammade fall har äldre blivit friska från en demens som egentligen var symtom på en övermedicinering.

En fragmenterad vårdkedja av dessa mer komplexa hälsotillstånd är naturligtvis både kostsam och bringar onödigt lidande för patienten. För att få en helhetssyn krävs ett multiprofessionellt omhändertagande där personalen har särskild geriatrisk kompetens och kunskap. Symtom och läkemedelstolerans hos äldre skiljer sig från yngre vid vanliga sjukdomar. Enkla mediciner som ögondroppar för starr kan ge biverkningar som fall, förvirring och hallucinationer. En väl sammanhållen vårdkedja för äldre patienter är därför önskvärt.

Av denna anledning borde regeringen göra en översyn av hur vi kan skapa en bättre vårdkedja för våra äldre patienter. Livskvalitet och ett värdigt åldrande bör vara en självklarhet i vårt land.
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