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Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om krav på hög kvalitet inom energiforskningen.
2. Riksdagen avslår regeringens förslag att Energimyndigheten skall ansvara för statliga medel till energiforskningen.
Motivering

Vi moderater stödjer att betydande resurser används för energiforskning. Det är vår övertygelse att vår framtida energiförsörjning endast kan lösas på ett sätt som uppfyller högt ställda krav på miljö och säkerhet samtidigt som industrins och hushållens behov av energi till konkurrenskraftiga priser genom att bejaka tekniska framsteg och avancerad forskning. Vi välkomnar därför att regeringen vill ge finansieringen av energiforskningen ökad långsiktighet, och att den ligger på en hög nivå.

Däremot är det beklagligt att regeringen presenterar en proposition på ett så viktigt område som är så tom på innehåll. En betydande del av propositionen upptas av tämligen innehållslös retorik och otydliga förslag såsom att ”insatser kring forskning, utveckling och demonstration på energiområdet skall kompletteras med visioner, operativa mål och delmål”.

Vi anser vidare att propositionen andas en övertro på att en stark statlig styrning av forskningens inriktning skall ge snabba resultat. Regeringens syn präglas av önsketänkande om forskningens möjligheter på kort sikt. Forskning och utveckling är ett mycket långsiktigt och tålamodsprövande arbete. Vi tror mot den bakgrunden att för stark statlig styrning snarast riskerar att skada forskningen. Forskningen riskerar att styras av tillfälliga politiska ”trender” snarare än forskarsamhällets och näringslivets bedömning av vilka forskningsområden som är lovande. Samtidigt som det är viktigt att ge tydliga prioriteringar för den statligt finansierade energiforskningen menar vi att propositionens förslag till hård detaljstyrning till viss teknik, och bort från annan, illustrerar detta problem. Regeringens förslag får också kritik från flera remissinstanser på denna punkt.

I propositionen saknas vidare tydliga krav på utvärdering av forskningens kvalitet. Moderaterna anser att all statligt finansierad forskning skall uppfylla högt ställda krav. Grundforskning skall vara av hög akademisk kvalitet och vara internationellt gångbar. Statlig finansiering av mer tillämpad forskning skall ha som tydligt syfte att underlätta kommersialisering av forskningsresultat. Förslaget att låta Energimyndigheten ansvara för forskningsmedlen bör bl.a. mot denna bakgrund avvisas. Vår bedömning är att hög kvalitet inte främjas av detta förslag.

Även på andra grunder förefaller det särdeles olämpligt att låta Energimyndigheten ansvara för fördelningen av de statliga energiforskningsmedlen. En av Energimyndighetens viktigaste uppgifter är att övervaka konkurrensen på energimarknaden. Detta låter sig svårligen förenas med att samtidigt sy ihop forskningsprojekt, där det i många fall är lämpligt att flera aktörer på energimarknaden samarbetar. Energimyndigheten som granskande aktör skall inte samtidigt bedriva egen verksamhet, ty då blir granskningen meningslös. Man kan inte granska sig själv. Även av detta skäl bör propositionen avvisas i denna del.
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