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Ekonomisk ersättning vid värdmödraskap



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige i internationella sammanhang ska verka för att värdmödrar, eller surrogatmödrar, ersätts för sina kostnader i samband med graviditet, förlossning och efterförlopp men att det därutöver inte betalas ut någon ekonomisk ersättning.>>
Motivering

Våren 2009 behandlade socialutskottet motioner om surrogatmödraskap, en benämning som jag skulle vilja kalla värdmödraskap eftersom jag anser att surrogat är en nedsättande term för något som leder till att en ny och efterlängtad människa får komma till världen. Motionerna avslogs med motiveringen att surrogatmoderskap inte är tillåtet enligt svensk lagstiftning.

Flera amerikanska stater, vissa delar av Australien, Brasilien, Hong Kong, Israel, Korea, Nederländerna, Storbritannien, Sydafrika och Ungern har lagar som reglerar värd/surrogatmödraskap. I Belgien, Grekland och Indien finns ingen lagreglering men värd/surrogatmödrar finns ändå. I en del länder är det noga reglerat hur värd/surrogatmamman ska kompenseras ekonomiskt. Det vanligaste är att hon får all vård och alla omkostnader betalda samt kompensation för inkomstbortfall etc. De flesta men inte alla länder reglerar att värd/surrogatmödrar inte ska ”tjäna pengar” på sin verksamhet.

Jag anser att Sverige internationellt ska arbeta för att värd/surrogatmödrar ska hållas ekonomiskt skadeslösa för de utgifter de har i samband med graviditet, förlossning och efterförlopp men inte ”tjäna pengar” på sin insats. Det är den grundinställning vi i Sverige har vid blodgivning och organdonation. Samma bör gälla vid värd/surrogatmödraskap. Barn får inte bli en handelsvara. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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