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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att införa ett entreprenörsår.>>
Motivering

Runt om i Sverige sitter det säkert en massa personer som har bra företagsidéer, men som av olika anledningar inte vågar ta steget till att bli egen företagare. Många som till slut har blivit företagare berättar att det inte var lätt att ta steget till den otrygghet som livet som egenföretagare kan innebära.

För att underlätta för framtida företagare så är en idé att man utökar starta-eget-bidraget i form av ett entreprenörsår.

Det borde vara möjligt att ta tjänstledigt i ett år med starta-eget-bidrag. Det skulle innebära att ett antal idéer skulle kunna förverkligas och de nya företagen skulle kunna bli framtida arbetsgivare.

Sverige har runt 400 000 arbetslösa som inte hellre vill något annat än att ha ett jobb. Då det tyvärr finns ett lägre antal jobb än antal sökande krävs det nya idéer för att hitta nya jobbtillfällen. Idag är det så att de allra flesta nya jobb skapas inom småföretag. De senaste 20 åren har 80 % av alla nya jobb skapats av småföretag. Genom att utöka möjligheterna för fler entreprenörer och innovatörer att testa sina idéer genom ett entreprenörsår, skulle dessutom en del av de cirka 400 000 arbetslösa få en chans att komma in på arbetsmarknaden genom de vikariatsanställningar som uppstår.

Mot bakgrund av detta borde regeringen se över möjligheterna att införa ett entreprenörsår.
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