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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lagstiftningen om tvångsförvaltning av hyresfastigheter.>>
Motivering

Idag finns det en lucka i lagen vad gäller vem som kan vara tvångsförvaltare för hyresrätter. Att tvångsförvalta hyresrätter brukar vara en roll allmännyttan får ta.

Orsaken är att de står för gott förvaltarresultat men också för att de oftast har en stabil ekonomi. Exempelvis i Markaryd kommun har ett moment 22 uppstått. Orsaken är att det finns en privat ägare som inte sköter sina hyresfastigheter. Samtidigt är den tidigare allmännyttan såld till en privat ägare. I detta skede kommer de enskilda hyresgästerna i kläm om de inte vill flytta då det inte finns någon som kan vara tvångsförvaltare. I lagstiftningen finns inte heller någon lösning på vem som ska gå in och förvalta hyresfastigheter när det inte finns en allmännytta som kan ta detta ansvar.

En kommun kanske borde kunna vara tvångsförvaltare. Därför borde en översyn av lagstiftningen göras. Den borgliga regeringen har gjort det möjligt att sälja ut allmännyttan. De borgerligt styrda kommunerna har gjort det till verklighet. Därför finns det ytterligare ett skäl att se över lagstiftningen.
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