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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om lönebidrag.

Motivering
Lönebidraget ger idag många arbetshandikappade människor en möjlighet att komma ut på den reguljära arbetsmarknaden.

De senaste höjningarna av takvärdet för lönebidraget är välkommet. Men samtidigt är det viktigt att skapa goda förutsättningar till att skapa arbetsplatser för dem med funktionshinder, vilka är berättigade till lönebidrag. Då tänker jag på den ideella sektorn. Här finns en idag outnyttjad arbetsmarknad för många lönebidragsanställda. För att dessa arbetstillfällen ska kunna skapas måste fördelningen av lönebidraget gynna den ideella sektorn. Skulle man ge en rejäl täckning från statsbidraget skulle dessa jobb komma till stånd direkt. Detta är bra för individer som ute på den reguljära arbetsmarknaden har det otroligt svårt och många gånger får ytterligare problem med sin hälsa genom en lång tid i arbetslöshet. Samtidigt hjälper detta till att ge oss en livskraft inom de ideella verksamheterna i vårt land.

Personer som är anställda med lönebidrag fyller en stor och viktig funktion, och det är många gånger tack vare dem ett rikt föreningsliv, bland annat för våra barn och ungdomar, fortfarande går att finna i vårt samhälle.

För att inte arbetslösheten och hopplösheten bland arbetshandikappade och för att det ideella föreningslivet ska kunna fortsätta att utvecklas bör regeringen låta se över den procentuella tilldelningen av lönebidrag till förmån för individen och den ideella verksamhetens framtid.
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