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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av glasögonbidrag för barn.>>
Motivering

Landstingen ger låga bidrag till små barns glasögon och inga bidrag till barn under skolgången. Det drabbar barn med synnedsättning i resurssvaga familjer. Ännu mer märks detta i dagens samhälle där många ställs inför ekonomiska svårigheter när de förlorar sina jobb.

En undersökning visar att så många föräldrar som 4 av 10 inte har råd med glasögon till barnen. De kan få en synnedsättning som inte går att behandla senare. Barn som saknar glasögon kan inte hänga med i skolan med dåliga resultat som följd.

Landstingen i Sverige beslutar själva om de vill ge bidrag till familjer med barn som är i behov av glasögon. Dessa bidrag skiljer sig åt mellan landstingen, så beloppet varierar beroende på i vilket landsting man är bosatt. Det är få som ger stöd efter 7 års ålder, vilket är olyckligt eftersom synen inte är färdigutvecklad förrän vid 8 till 10 års ålder, vilket medför att det behövs många glasögonbyten.

Man kan jämställa glasögonen med en medicinsk behandling av barnet. Det är nödvändigt att man har glasögon med rätt styrka för att kunna fungera väl såväl i skolan som på fritiden. Det är angeläget att se över ojämlikheterna i bidrag till glasögon för barn, så att alla barn behandlas lika, oavsett vilket landsting de tillhör.
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