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Förbättrad möjlighet för kvinnor att driva företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att förbättra för kvinnor att starta och driva företag.>>
Motivering

Alla människor, oavsett kön, ska kunna förverkliga sina företagsidéer och omsätta dessa i lönsamma och växande företag. Därför vill jag se ytterligare åtgärder som tar bort hinder och uppmuntrar kvinnor att våga förverkliga sin kreativitet och starta företag inom de branscher de har kunskap och intresse av.

Det går sakta framåt med en ökning på tio procent sedan 2006 av kvinnliga företagare. Alliansregeringen har satsat 100 miljoner kronor sedan 2007 på åtgärder för att stärka kvinnors företagande. Men mer behöver göras för att få fler kvinnor att starta nya företag.

Tyvärr finns det fortfarande regionala skillnader och det råder en viss tyngd på specifika branscher som kvinnor väljer att vara verksamma inom. Andelen kvinnor som driver eget dominerar fortfarande inom handel, tjänste- och servicesektorn samt inom vård- och omsorgssektorn. Kvinnor bör uppmuntras ytterligare för att våga satsa på eget inom andra branscher, t.ex. inom teknik och finans.

Vi måste stödja och underlätta för de kvinnor som redan driver företag och som har potential att växa. Detta är särskilt viktigt eftersom de företagen har större möjlighet att anställa och därmed skapa fler jobb på arbetsmarknaden.

Vi behöver fortsätta att förbättra trygghetsfaktorn kring att starta eget, eftersom att öppna eget ofta förknippas med ett risktagande.

Vi behöver även sänka trösklarna ytterligare för företagande inom sektorer där kvinnors företagande är som starkast, till exempel inom turism, hälso- och sjukvård, handel och uthyrnings- och tjänstesektorn. Samt arbeta vidare för att forskningen kring kvinnors företagande ska utvecklas.

Min uppfattning är att Sverige behöver företag och företagare och att fler kvinnor skulle bidra till ett ännu bättre företagsklimat. Men i ett riktigt välmående land för nyföretagare och kvinnliga innovatörer måste det ges möjlighet att utveckla sina företag och att gå med vinst.
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