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Sammanfattning

I betänkandet tillstyrker utskottet ett förslag av regeringen i proposition 1997/98:124 Ny körkortslag m.m. om att lagen (1988:15) om förbud mot radar- och laservarnare skall ändras så att den omfattar förbud mot att tillverka, inneha, överlåta eller använda inte bara radar- och laservarnare utan också laserstörare. Därmed förstås enligt lagförslaget ”varje anordning som är konstruerad för att med elektromagnetiska vågor störa funktionen hos en laserhastighetsmätare för vägtrafik”. Utskottet föreslår att lagändringen träder i kraft den 1 januari 1999.  

Propositionen

Regeringen (Kommunikationsdepartementet) föreslår i proposition 1997/98: 124 punkt 6 att riksdagen antar regeringens förslag till lag om ändring i lagen (1988:15) om förbud mot radar- och laservarnare.

Lagförslaget finns i  bilaga till betänkandet.

Utskottet

Regeringens förslag innebär främst att lagen om förbud mot radar- och laservarnare skall ändras så att den omfattar förbud mot att tillverka, inneha, överlåta eller använda inte bara radarvarnare och laservarnare utan också laserstörare. Därmed förstås enligt lagförslaget ”varje anordning som är konstruerad för att med elektromagnetiska vågor störa funktionen hos en laserhastighetsmätare för vägtrafik”. Som en följd av detta förslag bör lagens rubrik enligt regeringen ändras så att den lyder Lag om förbud mot vissa radar- och laserinstrument.

Utskottet behandlade lagförslaget i sitt av riksdagen i maj 1998 godkända betänkande 1997/98:TU11 Ny körkortslag m.m. (prop. 1997/98:124, rskr. 1997/98:259). Utskottet erinrade därvid om förordningen (1994:2029) om tekniska regler. I denna föreskrivs att sådana tekniska regler som avses i förordningen skall anmälas till EG-kommissionen enligt ett närmare beskrivet förfarande. Detta anmälningsförfarande, som bygger på rådets direktiv 83/189/EEG av den 28 mars 1983 om ett informationsförfarande beträffande tekniska standarder och föreskrifter, skall vara avslutat innan beslut  fattas om det förslag till regler som anmälningen till kommissionen omfattar. 

Utskottet framhöll i det nämnda betänkandet att det under hand hade upplysts om att ett av Regeringskansliet inlett anmälningsförfarande beträffande ifrågavarande förslag till lagändringar ännu inte hade avslutats.  Riksdagsbehandlingen av lagförslaget borde därför uppskjutas till nästa riksmöte, då anmälningsförfarandet kunde väntas ha avslutats. 

 Anmälningsförfarandet har numera avslutats, enligt uppgift i en skrivelse från Regeringskansliet till utskottet. Lagförslaget föranleder ingen annan erinran från utskottets sida än att tidpunkten för ikraftträdandet bör ändras från den 1 oktober 1998 till den 1 januari 1999.     

Hemställan

Utskottet hemställer

beträffande förbud mot laserstörare

att riksdagen  antar det i proposition 1997/98:124 framlagda förslaget till lag om ändring i lagen (1988:15) om förbud mot radar- och laservarnare med den ändringen att tidpunkten för ikraftträdandet bestäms till den 1 januari 1999.      

Stockholm den 10 november 1998

På trafikutskottets vägnar

Monica Öhman 

I beslutet har deltagit: Monica Öhman (s), Sven Bergström (c), Per-Richard Molén (m), Jarl Lander (s), Hans Stenberg (s), Karin Svensson Smith (v), Johnny Gylling (kd), Tom Heyman (m), Krister Örnfjäder (s), Lars Björkman (m), Monica Green (s), Inger Segelström (s), Stig Eriksson (v), Tuve Skånberg (kd), Mikael Johansson (mp), Kenth Skårvik (fp) och Jan-Evert Rådhström (m).

Propositionens lagförslag

Förslag till lag om ändring i lagen (1988:15) om förbud mot radar- och laservarnare
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