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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen  begär att riksdagsstyrelsen lägger fram ett förslag till reformering av motionsinstitutet som innebär att allmänna motionstiden avskaffas.>>
Motivering

Allmänna motionstiden är en gammalmodig metod att förändra i politiken.

Det läggs ner mycket tid och kraft på alla de motioner som skrivs under allmänna motionstiden. Det är faktainsamling från allmänhet, myndigheter, arbetsmarknadens parter, organisationer och civilsamhället. Arbetsgrupper diskuterar vad som är viktigt att lyfta fram, fokusera på och prioritera. Motioner skrivs, diskuteras och lämnas in.

Därefter granskas motionerna i medier som upprättar topplistor över vilka ledamöter som skrivit flest motioner. Det är tydligt att det är kvantitet snarare än kvalitet som premieras i mediernas granskning av enskilda ledamöters arbete.

Motionerna fördelas sedan mellan utskotten och behandlas inom 1–2 år. En mycket liten del av motionerna bifalles, medan resten skrivs om och väcks på nytt året därpå.

Det vore både modernare och snabbare att låta det vara motionstid året om, så att de ledamöter som vill föreslå något helt enkelt kan gör det när frågan är aktuell. Det förfaringssättet skulle inte bara ge en bättre arbetsro både för de anställda i partikanslierna och i utskotten, ledamöterna skulle dessutom få sin fråga prövad när den är aktuell och inte behöva vänta ett helt år på att få motionera igen.
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