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Sammanfattning

Kommissionen presenterar i detta meddelande en handlingsplan för en ny generation av öppna, flexibla och samverkande e-förvaltningstjänster.  Regeringen stödjer handlingsplanen och välkomnar att den väl ansluter till andemeningen i Malmödeklarationen.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

Kommissionens första handlingsplan, e Government Action Plan 2006, har resulterat i bl.a. pilotprojekt och erfarenhetsutbyte. Vidare har också  framsteg gjorts vad gäller elektronisk upphandling och återanvändning av offentlig information. Det finns nu ett behov att gå vidare och använda sig av de fördelar som ett närmare samarbete mellan medborgare, näringsliv och förvaltning kan ge och bättre utnyttja nya teknologier för att ge medborgarna ett mervärde med mindre resurser. 

Ett viktigt led i framtagandet av detta meddelande var den deklaration om e-förvaltning som antogs vid det informella ministermötet i Malmö. Mötet organiserades av  det svenska ordförandeskapet i EU under andra halvåret 2009. I deklarationen inbjuder medlemsstaterna kommissionen att inkludera de politiska prioriteringarna i den handlingsplan som nu tagits fram i syfte att koordinera medlemsstaternas handlingar på området. Ministerdeklarationen sätter  upp en rad  gemensamma prioriteringar och mål för e-förvaltning. Enligt deklarationen ska den offentliga förvaltningen öppnas så att offentlig information och offentliga tjänster kan återanvändas av olika aktörer. En annan viktig prioritering är att öka rörligheten på den inre marknaden genom att utveckla e-tjänster som kan underlätta studier, arbete och boende i andra medlemsländer än i hemlandet. Deklarationen behandlar även frågan om hur IT ska användas för att skapa en effektiv offentlig förvaltning i Europa. I den digitala agendan för Europa, ett av flaggskeppsinitiativen i EU2020 strategin, är en utveckling av e-förvaltning en av de åtgärder som nämns.

1.2 Förslagets innehåll

Syftet med denna handlingsplan är att främja framväxten av en ny generation av öppna, flexibla och samverkande e-förvaltningstjänster för medborgare och företag. Dessa tjänster ska kunna öka medborgarnas och företagarnas egenmakt, öka rörligheten på den inre marknaden på 2000-talet och sörja för att den offentlig sektorn stödjer en ekonomi baserad på framtida nätverk.

Handlingsplanen identifierar fyra politiska prioriteringar som baseras på Malmödeklarationen, antagen den 18 november 2009 på den femte ministerkonferensen för e-förvaltning  i Malmö. Medlemsstater ska använda e-förvaltning för att 

1. Öka medborgares och företags egenmakt

2. Öka rörligheten på den inre marknaden

3. Öka effektiviteten i offentlig sektor

4. Skapa nödvändiga möjliggörare och förutsättningar för att detta ska kunna ske.

Handlingsplanen bidrar till en kunskapsbaserad, uthållig och inkluderande ekonomi för EU, så som det är presenterat i Europa 2020-strategin. Den stödjer och kompletterar Digitala Agendan för Europa.

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Meddelandet innehåller inte förslag som kan förväntas påkalla förändringar av svensk lagstiftning.

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

Meddelandet bedöms inte ha några budgetära konsekvenser. 

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar och stödjer denna handlingsplan och välkomnar det faktum att den är nära strukturerad efter Malmödeklarationen. Regeringen välkomnar även den nya högnivågruppen för e-förvaltning.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Allmänt stödjande.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Ej kända.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Har ej remissbehandlats.

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Meddelandet beskriver en inriktning på arbetet och det är i det här skedet inte grund för några konkreta beslut. 

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

Inte aktuellt då  meddelandet inte innehåller konkreta lagförslag.

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Den ungerska ordförandeskapet planerar för ett antagande av rådslutsatser om e-förvaltning på rådsmötet den 27 maj 2011.

Vidare kommer åtgärderna inom ramen för handlingsplanen bl.a. diskuteras inom ramen för en tjänstemannagrupp med representanter från medlemsländerna.

4.2 Fackuttryck/termer

-
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