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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av möjligheten att införa ett centralt betygsarkiv för grund- och gymnasieskolan.>>
Motivering

Fristående skolor omfattas inte av arkivlagens bestämmelser om att bevara betyg för eftertiden. Även om de flesta friskolor bevarar och arkiverar elevernas betyg även ett antal år efter det att eleven slutat eller gjort klar sin utbildning så finns det i dagsläget ingen skyldighet för de fristående skolorna att göra detta.

För de kommunala grund- och gymnasieskolorna finns det inget centralt register där betygshandlingar rapporteras in och arkiveras, utan detta sker på varje enskild skola/enhet. 

Det kan uppstå situationer där tidigare elever långt efter avslutad utbildning kan ha ett behov av tillgång till sina betyg för att använda dessa till att söka arbete, söka vidareutbildning eller liknande. Detta skulle också underlätta för högskolorna och universiteten som direkt kan gå in och hämta betygen från ett centralt register, utan att den enskilde sökaren till högre utbildning behöver skicka in dessa själva. 

Skolor kan också hamna i situationer vid exempelvis brand där viktig information går förlorad och inte kan återställas utan betydande problem för den enskilda skolan vare sig skolan är kommunal eller fristående. Skolor kan även upphöra exempelvis genom att hamna på obestånd eller slås ihop med andra enheter. 

Man bör därför överväga möjligheten att införa ett centralt arkivregister för alla grund- och gymnasieskolor – oberoende av utförare – där dessa ges en skyldighet att rapportera in elevers betygshandlingar. På det sättet säkerställs att varje elev får sina handlingar sparade oavsett vilken skola eleven har varit elev på och oavsett om skolan drabbas av omständigheter som gör att den stängs eller utsätts för exempelvis brand eller stöld. Detta ger också en större likvärdighet och förutsägbarhet för eleverna oavsett om eleven valt att gå i en kommunal eller fristående skola. 

I fall ett sådant centralt register införs är det lämpligt att det avgiftsfinansieras. 
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