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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om riksdagsledamöternas boendevillkor.>>
Motivering

Bostäder är ett ständigt aktuellt och omdiskuterat ämne, både i riksdagen och i samhället i övrigt. Särskilt komplicerad är boendesituationen i Stockholms innerstad. Men det är inget som riksdagsledamöter som bor mer än 50 kilometer från Riksdagshuset märker av eftersom de har rätt till en övernattningsbostad i Stockholm.

Riksdagen förfogar över cirka 250 övernattningsbostäder som ledamöterna kan använda kostnadsfritt. Den som har en egen övernattningsbostad i Stockholm kan dessutom få ersättning för den med högst 7 000 kronor per månad. Det krävs boende i Stockholm för att kunna fullgöra riksdagsuppdraget. Men boendet kan enligt riksdagens egna regler fungera ända upp till fem mil från riksdagshuset. Trots det finns övernattningsrum i riksdagshusen, och lägenheterna ligger i Gamla stan, kring Slussen, på Östermalm och på Norrlandsgatan. Inga riksdagslägenheter finns i Hässelby Gård, Årsta eller Akalla.

Istället för att ha rätt till en centralt belägen bostad tillhörande riksdagen bör ledamöterna själva få ordna boende även om riksdagen betalar ersättning för boendet på samma sätt som idag. En sån reformering av riksdagsledamöternas boendevillkor ökar förståelsen för Stockholms bostadsmarknads komplexitet utan att påverka kostnaden för skattebetalarna. På så sätt kan fler riksdagsledamöter utifrån landet lära känna andra delar av huvudstaden än kvarteren kring riksdagshusen. Dessutom får fler riksdagsledamöter möta samma villkor som de tusentals stockholmare som i dagsläget letar boende både i och utanför innerstaden.

	<Stockholm den 22 september 2009
	

	Sofia Arkelsten (m)
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