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Reformering av utbildningsväsendet inom kriminalvården



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att man bör se över utbildningen för dem som arbetar inom kriminalvården så att denna skräddarsys efter de behov som finns.

Motivering
Dagens samhälle blir allt tuffare. De kriminella brott som begås blir allt grövre och gärningsmännen allt yngre. De människor som begår brott bär ofta med sig en rad problem och olika diagnoser. Var fjärde fånge på landets anstalter misstänks ha damp, adhd eller något annat neuropsykiatriskt funktionshinder. På grund av detta blir arbetssituationen för personalen inom kriminalvården många gånger svårhanterad. Hur bemöter man bäst en intagen som har exempelvis krigsskador, diverse olika trauman, missbruksproblem, adhd, läs- och skrivsvårigheter etc.? Listan kan göras lång.

Det är viktigt att personalen som arbetar inom kriminalvården ges den utbildning som krävs för att utveckla verksamheten och förbättra internernas möjligheter att återanpassas i samhället. När kriminalvården nu ska anställa lärare själva är det av stor vikt att dessa lärare har den speciella kompetens som krävs.
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