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Bosparande för unga



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda ett införande av avdragsrätt för bolånesparande för unga.>>
Motivering

Många unga har svårt att ta sig in på bostadmarknaden. Få har råd att köpa en bostad och sedan Finansinspektionen 2010 införde regler om bolånetak blev det ännu svårare för unga och detta speciellt i storstäderna där priserna är så höga.

För att förstärka unga människors möjligheter att äga en bostad bör en avdragsrätt för bolånesparande för unga införas. För att stimulera och underlätta för ungas inträde på bostadsmarknaden och därmed på arbetsmarknaden föreslår jag att en särskild skattestimulans för bosparande för personer mellan 18 och 34 år ska införas. Förebilden för reformen bör vara den norska sparformen Boligsparing for ungdom (BSU) som infördes 1991.

Det avdragsgilla bosparandet innebär att unga via speciella konton får rätt att göra avdrag för bosparande. Till exempel skulle ungdomar mellan 18 och 34 år få spara upp till ett halvt prisbasbelopp per år. Det skulle innebära att skatterabatten idag skulle bli knappt 7 000 kronor per år. Pengarna kan sedan användas till att köpa ett hus, en bostadsrätt, ägarlägenhet eller kooperativ hyresrätt, eller till att betala av på ett bostadslån.

Rätten till avdrag för bosparande kan jämföras med rätten till avdrag för pensionssparande. Frågan om införande av avdragsrätt för bolånesparande för unga bör utredas.

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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