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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utkast av havskräfta.>>
Motivering

I Skagerrak infördes ett utkastförbud för fisket den 1 januari 2013, till följd av en trilateral överenskommelse mellan Norge, Danmark och Sverige. Europeiska kommissionen har föreslagit att ett förbud mot utkast av havskräfta ska gälla fr.o.m. den 1 januari 2015.

Mot bakgrund av att många havskräftor överlever fångst och kan återutsättas med livet i behåll kan det möjligtvis inte anses finnas skäl för att sådana havskräftor inte ska få lov att återutsättas. Om dessa havskräftor landas i stället för att återutsättas försämras beståndets status till ingen som helst nytta. Beståndet är i gott skick och endast en liten del av det fiskas på.

När man i regleringen av den gemensamma fiskeripolitiken successivt inför förbud mot utkast av fisk bör man överväga att inte förbjuda utkast av sådan fångst som faktiskt har en chans att överleva och som inte gör någon som helst nytta om den landas (det är till och med så att den marknadsmässigt negativt påverkar företagens lönsamhet).

Resonemanget ovan kan med fördel användas även för plattfisk, som har en hög överlevandegrad vid återutsättning efter fångst.

Vad som ovan anförts bör ges regeringen till känna.
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