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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att sänka trösklarna för att automatiskt få svenskt medborgarskap när det gäller barn som föds i Sverige, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag lever många barn i Sverige utan att vara svenska medborgare, detta trots att Sverige är det land de förväntas växa upp och leva i. Medborgarskap är, om än inte avgörande, så ändå en betydelsefull faktor för delaktighet och känsla av tillhörighet i ett samhälle. Därför bör dagens krav sänkas för att ge barn ökade möjligheter till medborgarskap. 
I Medborgarskapsutredningens betänkande SOU 2013:29 föreslogs ett antal förändringar för det svenska medborgarskapet. Bland annat föreslogs i denna utredning att barn som föds i Sverige automatiskt ska förvärva svenskt medborgarskap i det fall de har en förälder som dels har permanent uppehållstillstånd och dels har varit folkbokförd i Sverige i minst fem år.
Medborgarskapsutredningen föreslog denna förändring utifrån utgångspunkten att barn som föds i Sverige och förväntas växa upp här också bör bli medborgare. 
Ur ett barns perspektiv kan utredningens föreslagna femårsgräns visserligen komma att innebära en orimligt lång tid. Men det är ändå en betydelsefull förändring för de barn till utländska föräldrar som idag och i framtiden kommer att födas och vistas i Sverige. Därför bör intentionerna i Medborgarskapsutredningens (SOU 2013:29) förslag om automatiskt medborgarskap i vissa fall införlivas. Men frågan om medborgarskap bör belysas vidare för att ytterligare kunna sänka trösklarna för medborgarskap för barn som föds i Sverige. Såväl frågan om vistelsetid som frågan om en förälder har permanent uppehållstillstånd eller inte bör kunna ifrågasättas ur ett barnperspektiv. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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