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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lagstiftning om betalningstider.>>
Motivering

Förmågan att kunna betala sina räkningar, likviditeten, är frågan om att vara eller inte vara för varje småföretagare. Oron för att inte i rätt tid fullgöra sin betalningsskyldighet, inte minst gentemot staten, har hållit mången företagare vaken om natten.

När man lyssnar runt bland de små företagen nämns ofta just frågan om likviditet som den faktor som begränsar möjligheter till expansion och därigenom fler anställda.

Småföretagaren är alltid i underläge. Inta bara gentemot staten utan framförallt kanske mot de stora företagen.

Utvecklingen de senaste åren har gått i fel riktning för de små företagen.

Storföretagen har förlängt betalningstiderna mot sina underleverantörer till 60 till 120 dagar. På detta sätt har miljarder kronor i likviditet flyttats från små och medelstora företag till storföretagen.

Staten, som för ett antal år sedan tidigarelade momsinbetalningarna, har inte hängt med i utvecklingen och på motsvarande sätt följt efter med att senarelägga företagens momsinbetalningar. Således tvingas ofta företagare betala in 25 procent i moms innan de själva fått betalt av de stora företagen. På det här sättet använder till och med staten de små företagen som finansiär. En lindring finns dock som handlar om att momsinbetalning för de allra minsta företagen sker genom kvartalsvisa betalningar.

De nya jobben kommer till allra största delen att skapas bland de små och medelstora företagen. Men för att de ska kunna växa och anställa alla våra ungdomar som behöver komma in på arbetsmarknaden, krävs att de får rimliga förutsättningar för sin finansiering.

Den 4 april i år kom en statlig utredning med förslag om max 60 dagars betalningstid men med frivillighet, alltså om leverantören accepterar längre betalningstid kan betalningstiden som nu vara hur lång som helst. Inslaget av frivillighet gör att förslaget är fullständigt tandlöst.

De stora företagen brukar hänvisa till att man har ännu längre betalningstider i Sydeuropa. Men Tyskland har infört en lag om max 30 dagars betalningstid utan frivillighetsklausuler. Kan Tyskland så kan Sverige!

En lagstiftad betalningstid om 30 dagar skulle få stora positiva konsekvenser för tillväxten bland de mindre och medelstora företagen, och på ett mycket träffsäkert och snabbt sätt få fart på jobbtillväxten.
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