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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av att alla landets elever i högstadiet eller gymnasieskolan vid något tillfälle under sin skoltid får besöka riksdagen och Stockholm.

Motivering
Varje år besöks riksdagen av ett stort antal skolklasser. Detta är intressant både för elever, lärare och för oss riksdagsledamöter. Det är viktigt att intresset för demokrati och samhällsfrågor väcks i unga år och en hjälp på vägen att väcka detta intresse skulle kunna vara ett besök i riksdagen.  Dessutom är det viktigt att eleverna ges möjlighet att besöka landets huvudstad och några av alla de sevärdheter som finns här.

Möjligheter för olika skolor att genomföra dessa besök är av förklarliga skäl väldigt skiftande. Skolklasser i Stockholm kan till små kostnader ta sig till riksdagen på Helgeandsholmen. Medan kostnaderna för elever i Karesuando, Grästorp, Åre, Visby eller Trelleborg är otroligt mycket högre. 

Vid en internationell jämförelse kan vi konstatera att ett flertal länder har specialdestinerade bidrag till de kommuner som låter sina ungdomar besöka det nationella parlamentet. Detta bidrag utjämnar kostnaderna som beror på avståndet till huvudstaden. Detta har inneburit att alla ungdomar oavsett var de bor i landet fått möjlighet att besöka de centrala institutioner som finns i landets huvudstad.

Ur ett demokratiskt perspektiv har man i dessa länder alltså nått betydligt längre än vad vi har gjort  i Sverige. När dessa ungdomar uppnår rösträttsåldern har de ofta ett större intresse av att delta i valen eftersom de har större kännedom om riksdagen och dess arbetssätt. Ambitionen skall vara att öka ungdomars intresse och kunskap om politik och det politiska systemet.

Vårt förslag är därför att regeringen får i uppdrag att utarbeta en strategi för att ekonomiskt underlätta för alla högstadie- eller gymnasieklasser i Sverige att någon gång under sin skoltid få besöka riksdagen och Stockholm.
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