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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att SJ ska konkurrensutsättas på tågsträckan mellan Gävle och Uppsala–Stockholm.>>
Motivering

På tågsträckan mellan Gävle och Uppsala–Stockholm är priset för pendlarna orimligt högt. Då priserna sjunkit på tågsträckor där SJ utsätts för konkurrens är givetvis orsaken till de höga priserna mellan Gävle och Uppsala–Stock​holm att SJ på denna sträcka har monopol på persontrafiken.

En konkurrensutsättning av sträckan Gävle och Uppsala–Stockholm skulle därför innebära prissänkningar. Det skulle gynna bl.a. dem som idag tågpendlar till sitt arbete och ge möjlighet för fler att ha råd att börja tågpendla. Hittills gjorda erfarenheter vid länstrafikhuvudmännens upphandling av tågtrafik visar att konkurrensutsättning av tågtrafiken sänkt trafikkostnaderna avsevärt, detta till nytta för resenärerna.

Det är därför viktigt att den utredning som regeringen tillsatt för att stärka konkurrensen inom tågtrafiken i landet leder till att tågsträckan mellan Gävle och Uppsala–Stockholm konkurrensutsätts.
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