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Gruvbolags ansvar vid stadsomvandlingar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över vilket ansvar gruvbolag ska ta när deras verksamhet orsakar stora stadsomvandlingar.>>
Motivering

Ett gruvbolags beslut om nya huvudnivåer i en befintlig gruva är ett mycket viktigt beslut som inte bara stärker förutsättningarna för lokalutveckling utan även starkt bidrar till positiv regional samt nationell ekonomisk utveckling. För att exemplifiera med de nu aktuella nya huvudnivåerna i malmfälten innebär ett sådant beslut att stora förflyttningar av människor och bostäder kommer att ske. Samhällen måste förflyttas, bostadsområden blir industriområden. Nya detaljplaner måste tas fram. Människor som bott i sina bostäder i 20–30 år måste lämna sina hem för att bereda mark åt malmbrytningen.

För att klara denna stadsomvandling (förflyttning) finns lagar och förordningar.

Minerallagen, expropriationslagen och plan- och bygglagen (PBL) är några lagar som är skrivna för att kunna hjälpa till vid en förflyttning av bostäder och enskilda egendomar. Men inte för ett helt samhälle.

Att lösa in ett hus är inget problem. Men att lösa in hundratals bostäder och lokaler som skall flyttas klarar inte lagarna av. Lagarna säger att den som orsakar skada skall ersätta den enskilde till ett marknadsvärde. Problemet är dels att det på orter som till exempel Malmberget inte finns en fungerande fastighetsmarknad, vilket omöjliggör en värdering. Problemet är även att en ägare av en hyresfastighet kan ta köpeskillingen och investera den summan på annan ort, vilket leder till att hyresgästerna inte får någon bostad att flytta in i när den gamla bostaden rivs. För många villaägare finns endast ett alternativ och det är nyproduktion då begagnade fastigheter inte finns att erhålla på marknaden i tillräcklig omfattning. Den fastighet som lämnats ersätts enligt marknadsvärde av gruvbolaget med till exempel 1 miljon kronor för huset man bott i men tvingas att flytta ifrån. Det kan kosta cirka 2 till 3 miljoner att bygga ett nytt likvärdigt hus. Den merkostnaden får – som regelverket nu är utformat – fastighetsägaren stå för trots att det är denne som får flytta från sin bostad för att gruvbolaget skall kunna expandera. De ekonomiska konsekvenserna för de drabbade kan bli mycket höga.
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