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Stenvägen som turistväg



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge Stenvägen genom Osby och Östra Göinge status som turistväg.>>
Motivering

Den expansiva utvecklingen i Öresundsregionen och Skåne skapar många nya möjligheter också för norra Skåne. En sådan möjlighet är turismen. För denna del av Skåne finns stora förutsättningar att dra nytta av det uppsving av turismen som kan förväntas.

Stenen, främst den svarta diabasen, är en viktig del av den turistsatsning man arbetar med i Osby och Östra Göinge kommuner, en satsning som hittills varit framgångsrik inte minst genom ett nära samarbete med det lokala näringslivet och utbildningsanordnare. Den unika, helt svarta diabasen (den svarta graniten), sägs endast finnas i Göingetrakten och i Egypten och exporteras över hela världen och lockar också världsberömda konstnärer till området.

Den så kallade Stenvägen är en 110 km lång vägsträcka genom Östra Göinge och Osby kommuner. De båda kommunerna har under lång tid arbetat med att utveckla sträckan ur turistsynpunkt.

Stenvägen sträcker sig från Broby till Osby och passerar bland annat välkända turistmål som Wanås utställningar och BRIO Lekoseum. Längs Stenvägen ligger vidare en lång rad besöksmål med anknytning till stenen, som exempel kan nämnas Svarta Bergen, Stenmuseet, Jedenryds stenbrott, Gylsboda stenindustrisamhälle (diabasbrytningens vagga). Längs vägen finns också flera konsthantverkare med steninriktning samt skulpturer av diabas.

Osby kommun och Östra Göinge kommun gör redan idag flera satsningar för att marknadsföra området och vägen. Man har dessutom i budgetar specifikt avsatt resurser för fortsatt marknadsföring av Stenvägen. Denna satsning skulle bära än mer frukt om Stenvägen klassades som turistväg. Den ekonomiska ökningen vid brun/vit märkning beräknas vara runt 10 procent. Det skulle ge nya arbetstillfällen i ett område som starkt känner av den tilltagande globala konkurrens som industrin utsätts för.

Ansökan om att få klassa Stenvägen som turistväg har inlämnats till Vägverket. Efter avslag och överklaganden har ärendet nu överlämnats till Näringsdepartementet för beslut.

Stenvägen uppfyller mycket väl de kriterier som uppställts för att klassas som turistväg. Kraven på trafiksäkerhet och besöksvärda miljöer är väl tillgodosedda. Det är nu hög tid att arbetet med att marknadsföra detta område får hjälp från den statliga sidan genom att den officiellt klassas som turistväg och därmed erhåller den brun/vita turistvägmarkeringen.
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