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Ökat behov av bergarbetare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökat behov av bergarbetare på kort och lång sikt.>>
Motivering

Den svenska malmproduktionen slog rekord år 2010. Aldrig tidigare har det producerats lika mycket svensk malm under ett enda år. Världens behov av råvaror är stort och förutom att produktionen är stor så har prospekteringen ökat och nya gruvor har öppnats eller är på väg att öppnas. I befintliga gruvor har investeringar genomförts eller är på väg att genomföras. Bara i Dalarnas län har ett antal områden pekats ut med stora planerade investeringar och lokala nyetableringar.

Att gruvindustrin åter blomstrar i Sverige leder till ökad sysselsättning men ställer även krav för att möta branschens behov av kompetens. Till några av de specifika yrken som finns i gruvnäringen finns få anpassade utbildningar, detta samtidigt som behovet av kompetent personal är stort och ökande till följd av planerade etableringar och pensionsavgångar under den kommande 10-årsperioden. Även Arbetsförmedlingen har signalerat en risk för brist på bergarbetare.

Med anledning av det ovanstående anser jag att regeringen måste se över hur branschens behov av kompetens ska kunna tillgodoses på både kort och lång sikt. Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 27 september 2011
	

	Kenneth Johansson (C)
	>






