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Till finansutskottet

Finansutskottet har den 21 september 2000 beslutat bereda bl.a. konstitutionsutskottet tillfälle att avge yttrande över proposition 2000/01:1 Budgetpropositionen för 2001 (volym 1) i vad avser tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 2000 (yrkandena 15–22) jämte motioner i de delar som berör utskottets beredningsområde.

Konstitutionsutskottets yttrande avser yrkande 22.

Propositionen

För löpande budgetår kan riksdagen, enligt 9 kap. 5 § regeringsformen, på tilläggsbudget göra en ny beräkning av statsinkomster samt ändra anslag och anvisa nya anslag.

Regeringen föreslår i propositionen (volym 1) yrkande 22 att riksdagen på tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 2000 godkänner ändrade ramar för utgiftsområden samt anvisar ändrade och nya anslag i enlighet med specifikation. Beträffande utgiftsområde 1 Rikets styrelse föreslår regeringen att anslaget skall ökas med 22 300 000 kronor. Förändringarna avser dels en ökning av anslaget C1 Regeringskansliet m.m. med 22 000 000 kronor, dels en ökning av anslaget D1 Justitiekanslern med 300 000 kronor. Finansieringen sker genom att anslag inom utgiftsområdena 4 och 16 minskas med motsvarande belopp.

Utskottets bedömning

Utskottet, som noterar att de föreslagna utgiftsökningarna finansieras genom motsvarande minskningar av andra utgifter samma år, tillstyrker att riksdagen på tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 2000 beslutar öka anslagen till Regeringskansliet och Justitiekanslern i enlighet med regeringens förslag.

Stockholm den 24 oktober 2000 

På konstitutionsutskottets vägnar

Per Unckel 

I beslutet har deltagit: Per Unckel (m), Göran Magnusson (s), Barbro Hietala Nordlund (s), Pär Axel Sahlberg (s), Kenneth Kvist (v), Ingvar Svensson (kd), Mats Berglind (s), Kenth Högström (s), Mats Einarsson (v), Björn von der Esch (kd), Nils Fredrik Aurelius (m), Per Lager (mp), Åsa Torstensson (c), Helena Bargholtz (fp), Britt-Marie Lindkvist (s), Per-Samuel Nisser (m) och Carl-Erik Skårman (m).

Elanders Gotab, Stockholm  2000
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