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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om krav på dokumentation av skadegörelse vid upplopp.>>
Motivering

Polisens uppgift är att skydda enskilda människor samt upprätthålla lag och ordning. Polisen utför därför en mycket viktig och uppskattad samhällsfunktion.

I samband med upplopp, kravaller och vissa demonstrationer tillämpar svensk polis ibland en defensiv strategi. Tanken bakom denna är att om polisen ingriper blir skadeverkningarna ännu värre. Syftet är att ingripa först när situationen så medger. De iakttagna brotten skall dock bli föremål för undersökning och utredning.

När detta sker står uniformerad polis och bevittnar när brott begås utan att ingripa. Detta brukar leda till reaktioner från såväl allmänhet som enskilda poliser som upplever situationen frustrerande.

Det är möjligt att polisen under extrema förhållanden inte alltid kan ingripa direkt emot de brott som begås framför deras ögon. Risken för enskilda polisers hälsa eller risken för att situationen förvärras måste tas på allvar. Det är däremot inte acceptabelt att brott begås framför uniformerad polis om brottet inte dokumenteras med kamera.

När polisen avstår från direkt ingripande måste detta kombineras med krav på att de brottsliga händelserna dokumenteras och därmed kan användas som bevisföring i efterföljande rättsprocess.
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