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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att permanenta rätten för universitet och högskolor att tillhandahålla bostäder för sina studenter.>>
Motivering

Bostadsbristen är svår på många håll i landet. Särskilt gör den sig gällande varje höst och vår, inför terminsstart. Studenter som fått positiva besked och blivit antagna till en utbildning står nu inför nästa svårighet – att hitta boende. För många löser det sig en bit in i terminen genom andra- eller tredjehandskontrakt, en madrass på golvet hos en släkting eller vän eller möjligheten att hyra ett rum i en villa. Men för vissa förblir problemet att hitta en bostad olöst och man tvingas att ge upp sin studieplats. Detta är naturligtvis ett problem för den enskilde men också ett problem för samhället. En missad utbildning riskerar leda till minskade möjligheter på arbetsmarknaden. Bostadsbristen får alltså konsekvenser även för andra delar av samhället.

För att komma till rätta med bostadsbristen har regeringen vänt på varje sten genom uppdrag till myndigheter och utredningar. Hinder för byggande ska röjas ur vägen.

I Boverkets rapport Student söker bostad (M2008/4791/A) anförs att flera stora lärosäten är belägna i storstadsområden och tillväxtregioner som har haft brist på bostäder under större delen av 2000-talet. Boverket pekar på att en faktor som skulle kunna påverka bostadsbristen i positiv riktning är att ge lärosätena rätt att tillhandahålla bostäder för studenter och forskare.

I propositionen En akademi i tiden – ökad frihet för universitet och högskolor (prop. 2009/10:149) betonas vikten av utbyte för studenter, forskare och samarbetspartner för att behålla och utveckla akademisk dynamik, utbildning, forskning och samverkansprojekt. För att säkerställa att detta sker måste det skapas möjligheter för universitet och högskolor att erbjuda studerande boende under studie- eller forskningsperioden. Därför bedömer regeringen i propositionen att vissa universitet och högskolor under en prövotid bör få möjlighet att upplåta lägenheter för bostadsändamål till alla studenter och gästforskare.

Sommaren 2010 fick ett antal universitet och högskolor rätt att upplåta lägenheter i andra hand för bostadsändamål fram till år 2015. Fortfarande behövs fler bostäder för de studerande. Rätten för högskolor och universitet att tillhandahålla bostäder för studenter och forskare bör därför permanentas. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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