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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över satsningar på vindkraft.1>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om beskattning av andelsägande i vindkraftverk.>>
<1 Yrkande 1 hänvisat till NU.>
Motivering

Sverige behöver omgående göra en stor satsning på förnyelsebar energi och för att vårt land skall kunna nå åtagandet 49 % förnyelsebar energi till 2020, som en del av EU:s ambitioner för förnyelsebar energi, kommer en omfattande utbyggnad av vindkraft att behövas.

Vindkraften kan förutom att det skapas miljövänlig el även bidra till många nya arbetstillfällen. Tillverkning och montering av vindkraftverk kommer sannolikt att generera många arbetstillfällen under en period. Framtida skötsel och underhåll kommer också att skapa många arbetstillfällen av permanent karaktär.

Det är av största vikt att staten tar sitt ansvar, underlättar och stimulerar utvecklingen runt en storskalig satsning på vindkraft.

Det finns idag många privatpersoner som är intresserade av att gå in som andelsägare i vindkraftverk och därigenom bli sin egen elproducent. Elkostnaden blir lägre för andelsägaren jämfört med köp av el från andra elproducenter. Dessvärre finns det nu tankar hos Skatteverket på att ta ut en extraskatt för privata andelsägare, vilket sannolikt minskar intresset och engagemanget för att bli privat andelsägare.

Gävleborgs län har 10 % av den ”lönsamma” blåsten vilket gör länet mycket intressant för etablering av vindkraftverk. Med tanke på de gynnsamma förutsättningar som råder i regionen sammantaget med förhållandevis hög arbetslöshet borde staten medverka till att göra länet till ett centrum för vindkraftsutveckling.

För tillverkning av komponenter till vindkraftverk finns lämpliga företag med en stor grundkompetens samt kapacitet och intresse inom länet.

Det är också viktigt att djuren, naturen, människorna och miljön visas hänsyn vid vindkraftsetableringar och därför krävs det en samverkan mellan kommuner inte minst när det gäller planfrågor. Här kan staten hjälpa till att stimulera och underlätta.

Med anledning av vad som anförs i motionen bör staten omgående sätta stopp för en planerad straffbeskattning av privata andelsägare i vindkraftverk samt utreda förutsättningarna för att Gävleborgs län kan bli ett centrum för utveckling av vindkraft.
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