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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av polisens uppdrag.>>
Motivering

Alliansregeringen har genomfört stora satsningar på rättsväsendet i stort och polisen i synnerhet. Det finns idag närmare 3 000 fler poliser än 2006. Fler poliser är viktigt, men det är också viktigt att polisen använder sina resurser på ett effektivt sätt.

När en ung person har blivit omhändertagen enligt lagen om vård av unga (LVU) händer det ibland att den unge blir placerad långt från hemorten. Det är inte ovanligt att den unge i samband med missbruk också misstänks ha begått brott. När ärendet ska prövas av domstol sker det då i den domstol där brottet begåtts, normalt sett i hemorten eller nära hemorten. Den unge måste då transporteras dit. Likadant om den unge ska omplaceras till annat LVU-hem. Gör LVU-hemmet bedömningen att den som ska transporteras är rymningsbenägen faller det på den lokala polisen där LVU-hemmet finns att transportera den unge till aktuell domstol eller annat LVU-hem. För att säkerställa eventuell rymning eller motstånd krävs oftast att två poliser transporterar den misstänkte. På små myndigheter är detta ett stort avbräck om två av de lokala poliserna tvingas vara borta från det normala arbetet under en eller ett par dagar. Det kostar vidare polisen en hel del ekonomiska resurser.

Det är vår mening att polisens resurser kan användas bättre och mer effektivt och att det finns andra myndigheter som bättre kan utföra denna typ av tjänster.

	<Stockholm den 26 oktober 2010
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