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Migrationsverkets sociala ansvar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att ge Migrationsverket i uppdrag att, i samverkan med berörda kommuner och ideella organisationer, även ta ett ansvar för de asylsökandes sociala situation i avvaktan på beslut.>>
Motivering

Krig, kriser och oroligheter i vår omvärld gör att antalet människor som söker asyl i Sverige ökar. För oss är det självklart att Sverige som land ska ha en öppen och generös hållning till människor som fördrivs eller tvingas på flykt.

Många av landets kommuner vill och tar också ett stort ansvar för asylsökande även om det är Migrationsverket som ansvarar för verksamhet och placeringar. Det är vanligt att många asylsökande i avvaktan på utredning och beslut placeras på mindre orter runt om i vårt land eftersom det där finns ett överskott av tomma lägenheter.

I Örebro län har vi många mindre kommuner och orter som får sådana placeringar. Majoriteten av de asylsökande är yngre, ensamstående män men också barnfamiljer som kommer från många olika länder och placeras i tomma hus, hotell eller boenden i mindre orter och samhällen. Det är inte konstigt om det ibland uppstår problem och kulturella krockar i en sådan miljö. Den risken förstärks dessutom av att det inte finns något socialt stöd eller sociala aktiviteter för de asylsökande under den tid de befinner sig på orten. Ibland utgörs stödet enbart av besök av en kontaktperson från Migrationsverket några dagar i veckan och visst boendestöd.

Vi ska ha ett generöst flyktingmottagande i vårt land. Vi ska också ha en så snabb och effektiv asylansökningsprocess som möjligt och smidiga kopplingar till arbetsmarknaden. Men Migrationsverket behöver också under den tid de asylsökande väntar och i den pressade sociala situation de befinner sig i ta ett större ansvar för den sökandes sociala situation på fritiden. Ett arbete som mycket väl kan samordnas och organiseras i samverkan med berörda kommuner och ideella organisationer.
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