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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om riskkapital.

Motivering

Regeringen har under en följd av år presenterat förslag till åtgärder, vilka ska underlätta för främst de mindre företagen att bedriva verksamhet, för människor med företagsidéer att starta företag och för verksamma att öka produktionen och därmed skapa viktiga och nödvändiga jobb.

Den kritik som företagarorganisationer och ibland enskilda företagare riktar mot regering och riksdag, kan i många stycken vara orättvis, men när det gäller produktutveckling i tidiga skeden, som sällan attraherar privat kapital och investerare, har staten mycket riktigt en viktig roll att spela. Skapandet av Innovationsbron och åtgärderna som vidtas via Almi företagspartner är enligt vår mening ett steg i rätt riktning.

Ett ännu kraftfullare statligt engagemang, kanske i likhet med vad som sker i vårt grannland Finland genom Finvera, skulle kunna generera en ännu kraftigare tillväxt i de mindre företagen.

Regeringen bör ta ett rejält grepp i denna fråga om hur man på ett mera påtagligt sätt skulle kunna lösa upp de påtalade problemen.
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