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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Dalarna får bli en regionkommun senast 2019.>>
Motivering

Region Dalarna har till regeringen ansökt om att bli egen region. Målsättningen är att detta ska ske 2019. Tills dess ska förberedelsearbetet pågå. Syftet är att utveckla det goda arbete som sedan 2002 utförts inom ramen för Region Dalarna som består av Dalarnas 15 kommuner samt landstinget. Region Dalarna styrs av en direktion med 25 ledamöter, varav 15 representerar kommunerna och 10 landstinget.

Vid en regionbildning så är ambitionen att till Region Dalarna från länsstyrelsen ta över ansvaret för tillväxt, näringspolitik och landsbygdsutveckling. Dalarna har här en stor utvecklingspotential då länet idag är landets fjärde största exportlän och det tredje största turistlänet. En förbättrad effektivitet i länets utvecklingsarbete kan nås om den regionala samordningen sker via de kommuner som på den lokala nivån ansvarar för det näringspolitiska utvecklingsarbetet.

Länsstyrelsens framtida roll blir att ansvara renodlat för den statliga myndighetsutövningen i länet, men självfallet också vara en samverkanspartner för Region Dalarna.
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