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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till ideella rådgivningscentrum för gravida kvinnor.>>
Motivering

Den 15 juni 2009 överlämnade Anders Miltons arbetsgrupp sin idépromemoria ”Bättre förutsättningar för det förebyggande arbetet” med avseende på oönskade graviditeter. Ett område som berörs av Milton är stöd till ideella organisationer som arbetar förebyggande.

Maria Ekstrands nyligen presenterade doktorsavhandling ”Sexual Risk Taking” visar att unga kvinnor ofta uttryckte maktlöshet inför beslut om abort ”genom de påtryckningar som ofta utövades av omgivningen (dvs. partner, föräldrar, vänner)”. Även äldre forskning har visat på samma situation.

I dag börjar det växa fram alltfler ideella rådgivningscentrum för gravida kvinnor, som vill erbjuda en lugn och icke institutionell miljö där kvinnan kan fatta sitt beslut om hur hon vill gå vidare när hon blivit oönskat gravid.

En internationell förebild finns i den norska stiftelsen Amathea, vars statliga och regionala stöd uppgår till flera tiotals miljoner kronor årligen. I Sverige finns exempelvis Livlinan som ett nationellt nätverk, men även enskilda initiativ såsom Sarahcenter i Gävle och Singoalla i Jönköping. Precis som landets kvinnojourer har dessa vuxit fram underifrån.

Socialutskottet har tidigare uttalat en önskan om att antalet aborter i vårt land ska ligga på en låg nivå (bl.a. betänkande 1997/98:SoU2) och har även uttalat att följande: ”För att åstadkomma en minskning måste arbetet med att stärka och förbättra de förebyggande insatserna fortsätta” (1998/99:SoU10).

I det preventiva arbetet bör stödet till ideella organisationer som arbetar förebyggande vara prioriterat, vilket bör ges regeringen till känna.
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