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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:737 av Peter Persson (S) Regeringsskrivelse om internationellt skattefusk 

Peter Persson har frågat mig om jag avser att lämna en skrivelse till riksdagen om kampen mot det globala skattefusket.

Skatteflykt och aggressiv skatteplanering är internationella problem och samarbete är centralt för att finna fungerande lösningar. Ett starkt engagemang från bl.a. G20 har bidragit till stora framsteg på global nivå inom ramen för OECD:s arbete för ökad transparens och informationsutbyte. Regeringen har medverkat i detta arbete. Regeringen har också under lång tid arbetat aktivt med att bygga ut informationsutbytet på skatteområdet och det arbete som bedrivits i bl.a. OECD har bidragit till att Sverige nu har ett sådant utbyte med ett stort antal i detta sammanhang viktiga länder. EU-arbetet, där Sverige har varit drivande i flera frågor, har bl.a. resulterat i nya direktiv om administrativt samarbete och sparande. Kommissionen förhandlar för närvarande med bl.a. Schweiz och Liechtenstein om åtgärder motsvarande det nya sparandedirektivet.

[bookmark: _GoBack]Regeringen stödjer OECD:s och G20:s projekt om skattebaserodering och flyttning av vinster (BEPS) och deltar aktivt i projektet. De första förslagen ska presenteras i anslutning till G20:s finansministermöte i september. Riksdagens skatteutskott höll den 10 december 2013 en öppen utfrågning under vilken information om BEPS-projektets utveckling lämnades.

Ett omfattande arbete pågår alltså och har redan börjat generera resultat. Mot denna bakgrund har jag inte för avsikt att ta några initiativ till att lämna en skrivelse om kampen mot globalt skattefusk.

Stockholm den 12 augusti 2014


Anders Borg
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