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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att införa riskkapitalavdrag.>>
Motivering

Den otillräckliga tillgången till riskkapital upplevs ofta av företagare som ett hinder för att starta, växa och expandera. Många företagare har för lite egna pengar och därför är sänkta inkomst- liksom kapitalinkomstskatter något som skulle gynna sparande och återinvesteringar.

Med bättre möjligheter att genom eget arbete eller företagande bygga upp en egen förmögenhet skulle det också finnas flera som ville investera i eget eller andras företagande. Det behövs fler människor som har egna pengar att satsa och det behövs fler ”affärsänglar”, personer som både satsar pengar, engagemang och kunnande i nya företag.

Därför bör ett riskkapitalavdrag införas. Ett dylikt avdrag skulle stimulera företagare att investera i nya företag eller andra företag i behov av att växa, antingen direkt eller via mindre riskkapitalfonder som satsar på mindre företag och i tidiga skeden av företagets uppbyggnad.

Ytterligare en möjlighet att genom skattelättnader öka tillgången på riskvilligt kapital är att låta den som gjort en reavinst vid försäljning av ett företag eller av sitt ägande skjuta på reavinstbeskattningen om han/hon återinvesterar i andra onoterade bolag (modell ”skogskonto”).

Därför bör riksdagen ge regeringen tillkänna att se över möjligheterna att införa riskkapitalavdrag.
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