Enskild motion  DOCPROPERTY "ArbRubr" *\charformat 
Motion till riksdagen 
2013/14:So421
MaTö
av Bino Drummond (M)
Normala öppettider för lokaler med serveringstillstånd
2

Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att ta bort normala öppettider för lokaler med serveringstillstånd för alkohol.>>
Motivering

När en restaurang erhåller serveringstillstånd krävs att ägaren måste förhålla sig till både alkohollagens bestämmelser och kommunernas olika regler. Kommunerna har möjlighet att själva sätta exakt vilken öppettid som ska gälla för lokaler med alkoholserveringstillstånd inom de ramar som alkohollagen medger. I de fall kommunen inte angivit öppettider bestäms dessa av alkohollagen. Normalöppettiden är då 01.00.

8 kap 19 § i Alkohollagen (2010:1622) säger:

Kommunen beslutar under vilka tider alkoholdrycker får serveras. Vid bestämmande av tiden för servering ska särskilt beaktas vad som sägs i 17 §.

Om inte kommunen beslutar annat, får servering av spritdrycker, vin, starköl eller andra jästa alkoholdrycker inte påbörjas tidigare än klockan 11.00 och inte pågå längre än till klockan 01.00.

Normalöppettider kan äga sin rimlighet utifrån perspektivet att alkohollagen har att ta hänsyn till folkhälsa och bland annat syftar till att stävja alkoholmissbruk, men hänsyn ska även tas till medborgares möjlighet att under organiserade former medges möjlighet att konsumera alkohol. Om inte kommunen fattar ett aktivt beslut i frågan gäller tiden att alkohol får serveras mellan 11.00 och 01.00 nästkommande dag. Normalöppettiden tenderar även att bli normerande för kommunernas tillståndsgivning. Att i lagen ange lägre normalöppettider kan utifrån lagens övriga innehåll överlag ifrågasättas eftersom kommunen medges möjlighet att bestämma efter eget gottfinnande och med hänsyn till lokala förhållanden. Därför bör möjligheten till ett omvänt förhållningssätt beaktas, det vill säga att kommunen bör motivera varför den önskade tiden i ansökan att servera alkohol inte skall tillgodoses.

	<Stockholm den 2 oktober 2013
	

	Bino Drummond (M)
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