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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av utveckling inom industrisektorn.>>
Motivering

Industrisektorn står för en betydande del av vår ekonomi och är en livsviktig sektor för vår export. Utan exportsektorn skulle vårt land inte ha den välfärdssektor som vi har. Industrisektorn behöver dock långsiktiga spelregler för att utvecklas. Det bör skapas ett system i vårt land där staten och företagen gemensamt anordnar utbildningar i stället för att säga upp personal. Utbildning och permitteringslön gör människor bättre rustade för framtiden när konjunkturen förbättras och produktionen på nytt tar fart. Det är bra för näringarna och de anställda.

Snabba utbildningsinsatser under lågkonjunktur har flera uppenbara fördelar: 1) Företagen kan behålla den kompetens de har i form av sina anställda, 2) Företagen upprätthåller sin produktion och stärker samtidigt konkurrenskraften genom att utbilda personalen, 3) När konjunkturerna förbättras är företagen väl förberedda, 4) De anställda har jobben kvar, 5) De anställda stärker sin kompetens genom utbildning, 6) Ur statens perspektiv är det mer kostnadseffektivt att utbilda än att betala ersättning för arbetslöshet.

Som komplettering till utbildningsinsatsen går det att använda sig av permitteringslönen. Med permitteringslön kan företag sänka produktionstakten samtidigt som personalen har kvar sina arbeten på deltid. De fasta kostnaderna minskar snabbt och förutsättningarna att klara en lågkonjunktur blir väsentligt bättre. Företaget stannar inte utan går på lägre fart än normalt. Vid en konjunkturuppgång kan personalen snabbt kallas in igen. I vårt land finns det många bruksorter med personal som har långa anställningstider och därmed lång tid sedan de gick någon utbildning. Med ett sådant system som vi föreslår skulle tillväxten i dessa områden ta fart.

Vi behöver utveckla industrisektorn och mycket kan vinnas genom att ta vara på beprövade lösningar. Om det skapas möjligheter att i första hand utbilda och i andra hand permittera, är vi övertygade om att en mycket stor del av kommande varsel i framtiden kan ersättas av sådana offensiva åtgärder. Vi tror att startsträckan kan göras mycket kort. Företag, arbetsförmedling och fackföreningar har erfarenheter av att träffa de trepartsuppgörelser som behövs. Vad som ovan anförs om behovet av utveckling inom industrisektorn bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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