
2010/11 
mnr: Sk432
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1078
Motion till riksdagen
2010/11:Sk432
av Jan-Evert Rådhström (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Tilläggsavgift på trängselskatt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av tilläggsavgiften på trängselskatten.>>
Motivering

I Stockholm används idag ett system med trängselskatt för att minska trängseln och belastningen i vissa områden och därmed förbättra miljön. Varje passage kostar 10, 15 eller 20 kronor, beroende på tidpunkt och det maximala beloppet är 60 kronor per dag.

I slutet på varje månad skickas sedan en inbetalningsavi till fordonsägaren där antalet passager och kostnad framkommer. Om bilägaren av någon anledning inte betalar in skatten i tid tillkommer en avgift om 500 kronor. Det blir 500 kronor i tilläggsavgift oavsett om man har en skuld på 10 kronor eller 1 500 kronor.

Självfallet är det viktigt att trängselskatten betalas in, men det måste finnas en proportionalitet mellan tilläggsavgift och skatteskuld. Baserat på uppgifter från Transportstyrelsen är en genomsnittlig trängselskatt ca 140 kronor och majoriteten av de 270 400 personer som år 2009 pålades en tilläggsavgift hade en skatteskuld på under 100 kronor. Att då påläggas en tilläggsavgift om 500 kronor är inte proportionellt till den eventuella skatteskulden.

För att stärka skyddet för den enskilde bör därför en översyn av tilläggsavgifterna genomföras, där exempelvis en lägre administrativ avgift tas ut vid påminnelse innan ett högre belopp tillförs om skatten fortfarande inte betalats. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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