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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en lagstiftning som tar hänsyn till vad som anförs i motionen.>>
Motivering

Vi kan ofta läsa om sms-lån och andra sätt att förmå människor att skuldsätta sig. Det handlar om att få människor som redan är i skuld eller akut behöver pengar att med tjusiga formuleringar låna pengar till ofördelaktiga villkor.

Ett exempel som just nu cirkulerar i internetreklamen är företaget Pengos som säger att man kan ”Låna trots betalningsanmärkning” och ”Första lånet gratis”. Det handlar dock endast om en femhundring som ska betalas tillbaka på 14 dagar. Syftet är naturligtvis att få många att låna mycket mer.

Vid en närmare granskning ser man att vissa lån kan handla om en effektiv ränta på långt över 1 000 procent. Det är ocker och ingenting annat. Man hävdar en ”Ansvarsfull kreditgivning”. Men man utnyttjar de som har svårast att få lån av banker och seriösa kreditinstitut och får dessa allt djupare in i skuldsättning.

Det är angeläget med en översyn av marknaden och att ta fram förslag på vad som är skäliga räntor och villkor.

	<Stockholm den 3 oktober 2012
	

	Christer Winbäck (FP)
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