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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga möjligheten att låta Biogas Brålanda bli en Sverigemodell för småskalig produktion och distribution av biogas.>>
Motivering

För att Sverige skall kunna bli en förebild för ett modernt samhälle måste det bli miljöanpassat och byggt på förnybara resurser. På många håll i Sverige pågår olika försök att utveckla och förfina metoder att utvinna energi ur biobaserade råvaror. När det gäller drivmedel för fordon är problemet fortfarande: finns det ingen tillgång på bränsle – finns det ingen efterfrågan av fordon. Trots förbättrade möjligheter att tanka gas och etanol är utbudet för litet för att ge någon större effekt på miljön. Staten har anslagit 50 miljoner kronor för att stimulera användningen av bränsleeffektiva bilar och bilar med förnybara bränslen, vilket är bra, men konsumenterna måste kunna lite på att det finns bränsle att tillgå.

I Västra Götaland har sedan en tid ett intressant projekt tagit form som syftar till att göra gas för fordonsändamål, Biogas Brålanda. Projektet involverar såväl kommuner som enskilda jordbruksföretag. Sedan tidigare finns kommersiell biogasproduktion i Trollhättan baserad på rötslam från hushåll och industri. Tillsammans med befintlig verksamhet skulle Biogas Brålanda kunna bli en Sverigemodell för småskalig produktion och distribution av biogas.

Kommunerna är beredda att bidra med investeringsmedel. Enskilda företagare är beredda att investera i anläggningar för rötning av material från lantbruken. Frågan är om staten är beredd att bidra med de medel som behövs för att projektet skall bli verklighet.
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