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Dansbandsmomsen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att utreda förutsättningarna att skapa ekonomisk rättvisa inom kultur och idrott genom att sänka dansbandsmomsen från 25 % till 6 %.>>
Motivering

Den som går ut en kväll och lyssnar på en rockkonsert, ett folklustspel eller en opera, gynnas av att denna verksamhet av staten betraktas som en lovvärd kulturyttring och anser att gaget till musikern ska ha en begränsad mervärdesskatt till staten på 6 %. Den som i stället väljer att besöka en dansbana, folkpark eller bygdegård och lyssnar på musik som man samtidigt dansar till får ett större påslag på sin entrébiljett eftersom kostnaden för dansbandet belastas med en momssats på 25 %.
En annan jämförelse som kan vara relevant i sammanhanget är dans och idrott. Den som arrangerar en idrottsaktivitet betalar 6 % i mervärdesskatt. Att dansa kan definitivt jämföras med ett aktivt idrottsutövande som dessutom pågår i flera timmar, men arrangemangets alla delar kostar 25 % i moms. Dans är att betrakta som en lycklig kombination av hälsa och kultur. Det känns ologiskt att denna form av aktivitet missgynnas i förhållande till annan verksamhet.

En musikunderhållning där man klappar händerna och stampar takten under bordet eller hoppar runt på gräset framför en rockkonsert är i dag privilegierat jämfört med ett musikframträdande där man dessutom kan ha möjlighet att röra sig organiserat till musiken.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att skapa ekonomisk rättvisa inom kultur och idrott genom att se över möjligheten att se över en sänkning av dansbandsmomsen från 25 % till 6 %.
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