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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till ideella organisationer som arbetar med eftervård och utslussning från kriminalvården.>>
Motivering

Kriminalvårdens anslag till den frivilliga rörelsen i Sverige för att hjälpa intagna efter avtjänat straff  borde utökas radikalt. Bidraget är idag drygt 7 miljoner som skall fördelas av ett fåtal frivilliga rörelser i Sverige, varav några tar nästan hela bidraget och många goda krafter blir utan helt. Sverige är ett av världens tätaste organisationsländer och att inte ta vara på dessa krafter för att hjälpa intagna till ett bättre liv efter en frigivning är ett stort misstag.

Föreningen X-Cons i Stockholm ett exempel på hur fel det kan vara. Föreningen är Sveriges största enskilda förening för att hjälpa fångar tillbaka och har ett av Sveriges största boenden för frigivna fångar. Ändå har man endast milkostnad för att besöka anstalt, alltså ingenting från Kriminalvården för sitt arbete och andra kostnader.

Verksamheten växer och har mycket goda resultat. Kriminalvården spar och satsar på mera inlåsning. Att inte satsa på de organisationer och krafter som kan göra stor nytta är både oansvarigt och slösaktigt.

Med erfarenheter från hur effektivt organisationernas insatser är anser jag att man bör se över hur stödet till ideella organisationer som arbetar med eftervård och utslussning från kriminalvården kan utökas och omfatta fler.
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