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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se över skyddet av den personliga integriteten.>>
Motivering

Med användandet av smarta telefoner och internet är det lätt att kommunicera med andra. Personliga uppgifter som skrivs ner eller bilder som läggs ut blir snabbt tillgängliga för alla. Detta är en del av tjusningen, men det medför också risken att den privata sfären blir offentlig på ett sätt man kanske inte tänkt sig.

Den snabba och öppna kommunikationen kan också användas för att lägga ut falsk information som snabbt kan få spridning. Det så kallade instagrammålet i Göteborg är bara ett exempel.

Även telefonsamtal kan lättare avlyssnas om de sker med mobiltelefon. Den tekniken används i stor skala för att förhindra terroristdåd, men för att kunna fånga in dessa samtal måste en mycket större mängd samtal mellan människor utan ont uppsåt avlyssnas. Den personliga integriteten riskeras då om informationen kommer i orätta händer. Rent av kan den sägas vara kränkt redan vid avlyssningstillfället.

Alla människor har behov av en privat sfär. Risken är uppenbar att andra genom ovanstående möjligheter kan göra intrång i den. Enligt min mening är detta oacceptabelt.

Därför behövs det ett tydligt regelverk som klart skyddar privata personer och privata konversationer till exempel genom att dessa undantas från avlyssning.
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