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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om fritidsverksamheterna.>>
Motivering
Att ha en innehållsrik och trygg fritid är A och O för alla våra barn. Speciellt gäller det för åldersgruppen som efter skolan har behov av att kunna gå till en fritidsverksamhet för att få möjlighet till läxhjälp och andra utvecklande fritidsaktiviteter. Detta är särskilt viktigt för de barn som får minst stöd hemma.

Under de senaste femton åren har personaltätheten inom fritidsverksamheten halverats. Barngrupperna är i dag för stora för att alla barn ska kunna få det stöd och den utveckling och trygghet som är verksamhetens syfte. I takt med att kommunerna fått ökade anslag har även de ekonomiska resurserna till skolan ökat. Detta har dock inte kommit fritidsverksamheten till gagn. De ekonomiska resurserna fördelas fortfarande snett, där skolan och förskolan fortsätter att prioriteras och där fritidsverksamheten får det ”som blir över”. Detta går ut över verksamhetsplanering och personaltäthet och drabbar de barn som är i störst behov av verksamheten. På grund av detta klarar inte fritidsverksamheterna av att bryta den sociala situation som barnen befinner sig i, och detta förstärker segregationen mellan barnen.

Nu är det dags att fritidsbarnen får sin beskärda del av de ökade ekonomiska resurserna i kommunerna. Fritidsverksamheterna måste få en högre kvalitet så att alla barn ges möjligheten att få en innehållsrik och utvecklande fritid.
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