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Strategi för att få fler internationella evenemang till Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökade insatser för att fler internationella evenemang ska förläggas till Sverige.>>
Motivering

Sverige måste utforma en strategi för att få fler internationella evenemang förlagda till vårt land. Det finns stora arrangemang på en lång rad områden som Sverige skulle ha nytta av att få arrangera. Jag ska ta ett exempel.

Det finns över 100 000 scouter i Sverige, och verksamheten bidrar på alla sätt till en sund uppväxt och en demokratisk skolning av många barn och unga i landet. Scoutrörelsen är inte minst en internationell rörelse med årliga kontakter mellan unga i olika länder och världsdelar.

År 2011 kommer 22nd World Scout Jamboree Sweden 2011 att anordnas strax utanför Kristianstad. Enligt arrangörerna beräknas 24 000 deltagare komma, och man kommer att engagera över 6 000 nationella och internationella funktionärer. Detta internationella evenemang kommer naturligtvis att ha minst lika stort värde för Sverige som ett idrottsevenemang. Trots detta har scoutrörelsen och andra ideella rörelser vid sidan om idrotten inte omnämnts i strategiarbetet för internationella evenemang.

Det borde vara självklart att även scoutrörelsens evenemang och dess intressen ska omhändertas i arbetet med en strategi för internationella evenemang.

Detta är ett exempel, men det finns en lång rad andra både stora och mindre internationella arrangemang. Bo- och byggnadsmässor, bilmässor, internationell tattoo-mässa, sjukvårdsmässor, båtmässor och miljö- och klimatmässor är några exempel.

Men de kommer inte till Sverige av sig själva. Det krävs ett aktivt, målmedvetet och långsiktigt arbete för att bevaka och driva på för att få fler arrangemang. Jag är övertygad om att Sverige har goda möjligheter att hävda sig i konkurrensen. Vi har många lämpliga anläggningar i attraktiva miljöer. Kompetensen är hög. Sverige som ett relativt tryggt och säkert land är också en positiv faktor.

Det finns många anledningar för staten att bli mer initiativrik inom den här sektorn. Internationella arrangemang bidrar till att stärka Sverigebilden utomlands. De skapar jobb och ger intäkter till många branscher i och kring arrangemangen.

Staten måste ha en mer aktiv roll men självklart i samverkan med branschorganisationer och andra intressenter. Två viktiga aktörer är Visit Sweden, som arbetar för att marknadsföra Sverige i världen, och Nutek. I dess uppdrag ingår bland annat att främja företagande och entreprenörskap inom turistnäringen och att stödja den regionala utvecklingen.

Det pågår ett arbete för att utforma en nationell strategi för internationella evenemang. Det är angeläget att det arbetet intensifieras om Sverige ska kunna hävda sig. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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