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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:724 av Hans Olsson (S) Skatteupplagsinnehavare

Hans Olsson har frågat mig om jag är beredd att ta initiativ till förändringar av lagstiftningen om skatteupplag genom att göra tillståndet till upplagshavare personligt, varigenom ingen kan undslippa personligt solidariskt ansvar för skattekrav, eller att lagstifta om fristående, auktoriserade skatteupplag, varvid endast företag som uppfyller vissa godkända krav ska få lagra alkohol- eller tobaksprodukter i obeskattad form.

I likhet med Hans Olsson anser jag att det är mycket viktigt att bekämpa organiserad brottslighet. I uppdragen till Skatteverket och Tullverket ingår som en viktig fråga att förebygga och bekämpa brottslighet.

Riksdagen beslutade i december 2013 att anta regeringens förslag om ändringar i bestämmelserna om hantering av varor som är belagda med punktskatt (prop. 2013/14:10). De nya bestämmelserna, som trädde i kraft den 1 april 2014, innebär att Skatteverket får möjlighet att ansöka om företrädaransvar vid s.k. oegentlighetsbeskattning. Fullt personligt ansvar för betalning av en upplagshavares punktskatt skulle i vissa fall innebära att mycket stora belopp skulle kunna påföras företrädaren eller ägaren. I många fall kan det antas att det inte skulle vara möjligt att driva en seriös verksamhet under dessa förhållanden, eftersom mycket få fysiska personer skulle acceptera ett sådant personligt betalningsansvar för de belopp, i vissa fall miljardbelopp, som kan bli aktuella i en upplagshavares verksamhet.

Det finns dock skäl att ständigt överväga förändringar i regelsystemet för att motverka skatteundandraganden av oseriösa aktörer. Mot bakgrund av att nya regler nyss har införts har jag för närvarande inte för avsikt att ta initiativ till förändringar av systemet.
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Anders Borg
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