
2013/14 
mnr: Fi314
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: C407
Motion till riksdagen
2013/14:Fi314
av Helena Lindahl och Anders Ahlgren (C)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Klimatsäkring av pensionerna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att de hållbarhetskriterier som är framtagna även ska innefatta analyser om värdesäkring av pensionskapitalet, med särskild hänsyn till att innehav i olje-, kol- och fossilgasföretag på sikt riskerar att bli mindre värda när den förnybara energin växer allt snabbare.>>
Motivering

Världens utsläpp av koldioxid har allt mer blivit accepterat som det stora miljöhotet. Utsläppen leder till att jorden värms upp, vilket kan få ödesdigra konsekvenser om det inte bromsas upp.

FN:s stora klimatmöte i Köpenhamn 2009 slog, efter många om och men, fast det så kallade tvågradersmålet. Det anger att motåtgärder ska planeras så att jordens temperatur stiger med max två grader, vilket anses leda till hanterliga konsekvenser. Många har ifrågasatt om de åtgärder som världens ledare har kunnat komma överens om räcker; nu pekar en ansedd utredning från Världsbanken på att det snarare handlar om fyra grader än två. Fyra grader innebär närmast oöverskådliga konsekvenser på jorden, med ökenliknande klimat i Sydeuropa och en snabb avsmältning av inlandsisar och en kraftig höjning av havsnivån med åtföljande översvämningar.

Samtidigt fortsätter stora satsningar på fossila bränslen i världen. Förra året satsades över 4 000 miljarder på att söka olja, fossilgas och kol. Det innebär att de flesta kapitalplacerare, även svenska AP-fonder, satsar mycket pengar på fossil energi.

Nickolas Stern, tidigare chefsekonom på Världsbanken, säger i en brittisk forskningsrapport att två tredjedelar av alla dessa tillgångar aldrig kan användas om vi ska klara FN:s klimatmål.

Om Sverige menar allvar med att minska koldioxidutsläppen och förhindra att jordens temperatur inte ökar mer än två grader, måste vi även ta ansvar för de investeringar vi gör både inom och utanför Sveriges gränser. Det innebär att fossila bränslen måste fasas ut och då är det en riskfylld investering att satsa pensionskapital på just fossil energi.

Detta bör ges regeringen till känna.
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