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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av arbetslivsforskning.>>
Motivering

Under förra riksdagsåret avslog riksdagen motionen om att inrätta ett centrum för hälsa. Vi anser att forskningen om arbetsmiljö och arbetshälsa befinner sig i ett bekymmersamt läge. Nedläggningen av Arbetsmiljöinstitutet har inneburit att kunskap och forskning har fragmenterats och att överföringen av kunskap har avstannat. Vi saknar också en samlad kunskapsöversikt över arbetsmiljöforskningen.

De enskilda forskarna har spritts till olika lärosäten och andra organisationer, och vår bild är att detta lett till att samordning, fokusering och korsbefruktning av forskningsresultaten försämrats. 

Tre renommerade lärosäten i Stockholmsregionen – Kungliga Tekniska högskolan, Stockholms universitet och Karolinska Institutet – har ställt sig positiva till bildandet av ett centrum för arbetshälsa. Detta centrum avses bli en tvärvetenskaplig forsknings- och utbildningsresurs för ett bättre arbetsliv och en bättre arbetshälsa.

Vi anser att ett centrum för hälsa i arbetslivet behövs. De tre lärosätena i samverkan är synnerligen väl skickade att bilda stommen för ett sådant. Samtliga tre organisationer har ett brett urval av högt kvalificerade forskare och rankas högt i såväl nationella som internationella sammanhang. 
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