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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en självständig svensk terrorbekämpning.>>
Motivering

Under FN:s resolution 1373 finns möjlighet för länder att upprätta egna listor över personer eller grupper (dock inte länder) med terroristanknytning. Sve​rige har ingen egen lista över länder eller organisationer med anknytning till terrorism. Sverige har inte heller tagit initiativ till att placera någon individ eller organisation på EU:s eller FN:s listor.

EU har antagit en gemensam definition av terrorism. Enligt denna är terrorism en handling som har för avsikt att allvarligt skada en stat eller en mellanstatlig organisation. Avsikten med gärningen är att (1) injaga allvarlig fruktan hos en befolkning eller en befolkningsgrupp, (2) otillbörligen tvinga offentliga organ eller en mellanstatlig organisation att vidta eller att avstå från att vidta en åtgärd, eller (3) allvarligt destabilisera eller förstöra grundläggande politiska, konstitutionella, ekonomiska eller sociala strukturer i en stat eller i en mellanstatlig organisation.

EU:s definition är bra men tillämpas inte. Exempelvis uppfyller Hizbollah samtliga av EU:s klassificeringsvillkor men politiska överväganden gör att organisationen ändå inte klassificeras som terroristorganisation. Europa​parlamentet antog den 10 mars 2005 en resolution som uppmanar EU-medlemsländerna att få Hizbollah att upphöra med all sin terroristverksamhet. Denna resolution är i praktiken verkningslös då den beslutade klassificeringen inte tillämpas.

Sverige har ett internationellt rykte att värna om mänskliga rättigheter och inte gå i andra länders ledband. Detta bör användas för att kraftfullt markera emot terrorism. När politik väger tyngre än terrordådens art undermineras hela terrorristbekämpningen. Sverige bör självständigt och utan politiska överväganden klassificera terroristorganisationer baserat på de dåd de utför. Därmed skapas en självständig svensk röst i kampen mot terrorismen.
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