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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa förvärvsmoms, s.k. omvänd skattskyldighet, där köparen själv redovisar såväl utgående som ingående moms avseende importen i sin skattedeklaration i stället för att först betala Tullverket för att sedan återbetalas av Skatteverket.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ser över bästa möjliga system för förvärvsmoms vid import, baserat på redan existerande system inom EU.>>
Motivering

Regeringen har som mål att minska företagens administrativa börda med 25 procent till 2010. Ett förslag på regelförenkling, som även leder till likviditetsförbättring för företagen utan att minska skatteintäkter, är att införa omvänd skatteskyldighet.

Dagens momssystem när varor importeras från land utanför EU, innebär att moms först måste betalas till Tullverket och först senare återbetalas av Skatteverket. Systemet medför en negativ likviditetspåverkan.

Förvärvsmoms är så kallad omvänd skatteskyldighet, där köparen själv redovisar såväl utgående som ingående moms avseende importen i sin skattedeklaration.

Förvärvsmoms i skattedeklarationen i stället för hantering via Tullverket som sker idag, ger en likviditetsförbättring och är en förenkling som genomförts i flertalet medlemsländer inom EU. En sådan förenkling kan ske utan bortfall av skatteintäkter.

Förslaget innebär en likviditetsförbättring för såväl små som stora företag, en förenklad administration vid import, en likabehandling med införsel från EU och en förbättrad konkurrenssituation för svenska företag.

Vidare ökar Sveriges attraktionskraft som etableringsland för företag från land utanför EU. Denna typ av förslag är precis vad företagen efterfrågar i en tid av djup ekonomisk kris.

Förslaget syftar inte till att ta bort andra regler avseende tull, andra avgifter och uppgifter, som säkerställer korrekt statistik såsom ursprungsland, vikt, varukoder etcetera. Tullverket ska fortfarande vara den myndighet som utför kontroller avseende dessa förfaranden.

Förslaget syftar enbart till en effektivare hantering av momsen. Genom att flytta importmomsbeskattningen till Skatteverket frigörs däremot resurser för Tullverket som kan användas för kontroll vid import.

Redan 1993 föreslog dåvarande Riksskatteverket att importmomsbeskattning skulle flyttas från Tullverket till Skatteverket.

En utredning och konsekvensanalys finns således redan att tillgå. 

Regeringen bör se över vad som är bästa möjliga system för förvärvsmoms vid import, baserat på redan existerande system inom EU.
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