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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införandet av ett riskkapitalavdrag och etableringskonto.>>
Motivering

Bristen på kapital kan vara ett stort hinder för personer att våga eller kunna ta steget att starta företag. Att starta företag är förknippat med ekonomiska risker och för många personer kan det vara svårt att hitta andra som vågar satsa av eget kapital. Att öka tillgången på riskvilligt kapital är därför en viktig del i att förbättra företagsklimatet, öka antalet företag samt vidareutveckla redan befintliga företag.

Visserligen finns statliga bolag som kan erbjuda riskvilligt kapital, och regeringen har också tillfört dessa bolag mer pengar för att stimulera företagande bland kvinnor och personer med utländsk bakgrund. Regeringen har också slopat förmögenhetsskatten, vilket var en mycket välkommen åtgärd. Dessa åtgärder räcker dock inte. Fler åtgärder måste till för att öka tillgången på riskvilligt kapital i Sverige.

Kristdemokraterna har föreslagit att det ska införas ett riskkapitalavdrag som ett sätt att stimulera tillkomsten av riskvilligt kapital. Avdragsrätten skulle gälla investeringar upp till en nivå av 100 000 kronor och omfatta köp av nyemitterade aktier i onoterade bolag eller köp av aktier i egna och närståendes fåmansföretag. Alliansen har lovat att införa ett riskkapitalavdrag. I den så kallade Bankerydsöverenskommelsen mellan de fyra allianspartierna i augusti 2005 finns ett löfte om att införa ett riskkapitalavdrag.

Ett annat förslag som skulle underlätta tillgången på riskvilligt kapital är införandet av ett etableringskonto som kan ses som ett komplement till det föreslagna riskkapitalavdraget. Att öppna ett etableringskonto innebär att en arbetstagare kan sätta av pengar upp till en viss nivå skattefritt för framtida företagsstart. En sådan reform är välbehövlig då det kan vara svårt att spara ihop till startkapital till ett eget företag. Ett hopsparat kapital ger förutom ökat handlingsutrymme också ökade möjligheter att få banklån. Etableringskontot är därför en god idé som kan möjliggöra för fler människor att förverkliga sina drömmar om att bli egenföretagare.

Genom ett riskkapitalavdrag som möjliggör för andra personer än företagaren att skattefritt gå in med kapital i verksamheten, och genom ett etableringskonto som möjliggör för personer som vill bli egna företagare att skattefritt kunna lägga undan pengar till ett särskilt konto, skapar vi bättre finansieringsmöjligheter för svenska företagare.

Alliansregeringen har under sina två år genomfört en rad åtgärder som förbättrat svenskt företagsklimat även vad det gäller förutsättningarna för tillgång på riskvilligt kapital. Fler åtgärder måste dock till för att öka tillgången på riskvilligt kapital. Införandet av ett riskkapitalavdrag och ett etableringskonto är två åtgärder som skulle betyda mycket för svenska företag. Vi ser mycket positivt på de slutsatser som regeringens utredare Leif Gäverth kommit fram till i sitt betänkande Skatterabatt på aktieförvärv och vinstutdelningar (SOU 2009:33), som till stora delar följer de rekommendationer som vi för fram i denna motion.

Regeringen bör därför ta dessa två förslag i beaktande när framtida reformer för att förbättra svenskt företagsklimat ska genomföras.
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