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Ändringar i 28 § jaktförordningen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av ändringar i jaktförordningen 28 §.

Motivering

Under senare år har rovdjurspolitiken diskuterats intensivt. Det gäller dels förvaltningen av våra rovdjur, dels också frågan om hur vi som ägare till tamdjur och husdjur har tillåtelse att skydda vår egendom.

Lagstiftningen har enligt vår mening fått en olycklig utformning när det gäller att freda tamboskap och hundar. Visserligen har regeringen aviserat ändringar i gällande jaktförordning, men av vad som är känt kan dras den slutsatsen att förändringarna inte är tillräckligt långtgående. 

För att skapa förståelse för den rovdjurspolitik som bedrivs, måste lagstiftningen anpassas i sådan grad att det känns meningsfullt och trovärdigt att arbeta för att önskade resultat kan uppnås. I allt väsentligt har riksdagens beslut och de kompletteringar som därefter tillkommit genom myndigheternas försorg accepterats utom i några avseenden. Det som är mest svårbegripligt för ägare av tamdjur och hundar är hur man har tillåtelse att freda sig från främst angrepp från varg.

28 § jaktförordningen måste ändras så att djurägare och var och en annan som blir åsyna vittne till att tamdjur och husdjur angrips ska ha rätt att ingripa genom att – om inget annat står till buds – döda rovdjuret. Denna bestämmelse ska inte bara gälla inom inhägnat område utan varhelst som ett angrepp sker. Regeringen bör snarast vidta åtgärder för att den påtalade förändringen kommer till stånd. 
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