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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten för polisen att utarbeta rutiner för att beslagtagna och inlämnade handeldvapen av militärt värde kan skickas till Ukraina och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den 24 februari angrep Ryssland folkrättsvidrigt Ukraina. Sedan angreppet har Sverige upprepade gånger sänt vapen och annat militärt stöd till Ukraina och också varit med och utbildat ukrainska soldater i Storbritannien. Behovet av vapen är fortsatt stort för Ukraina. Framförallt av tunga och avancerade vapensystem som artilleri och luftvärn. Men det finns också ett kontinuerligt behov av eldhandvapen av olika slag, framförallt som självförsvarsvapen av soldater och annan myndighetspersonal i takt med att Ukrainas militära förband fortsatt byggs upp.
Parallellt har Sverige stora problem med ett ökat skjutvapenvåld. Bara i region Stockholm år 2020 beslagtog polisen 221 pistoler, 28 kulsprutepistoler och 20 automatkarbiner i 195 ärenden. Av dessa var 56 helautomatiska vapen. 
Långt ifrån alla dessa beslagtagna vapen är av sådant slag eller i sådant skick att de kan ha ett militärt värde. Men i den mån de har ett sådant värde bör Sverige utarbeta rutiner för hur de kan sändas i militärt bistånd till Ukraina. Givetvis med hänsyn tagen till exempelvis bevisföring i rättegångar.
Sverige har historiskt genomfört fyra vapenamnestier, den senaste våren 2018 då ungefär 12 000 vapen lämnades in. Flera röster har höjts för att det bör genomföras en ny vapenamnesti i närtid. Om och när en ny vapenamnesti genomförs bör rutiner utarbetas för att lämpliga vapen som lämnas in kan sändas till Ukraina. Likaså bör polisen utarbeta rutiner för den legale vapenägare som vill skänka sitt vapen till Ukrainas försvarsmakt genom den svenska polisens försorg. Det kan handla både om sportskyttevapen och vissa jaktvapen som kan modifieras till prickskyttevapen.
Beslagtagna och inlämnade handeldvapen i Sverige kommer givetvis inte vara en avgörande insats för den ukrainska krigsinsatsen, men kan ändå vara en viktig del i att stärka den ukrainska försvarsmakten.
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