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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förenklade regler för småföretag.>>
Motivering

För att skapa fler jobb och få bättre tillväxt är det viktigt att nya företag skapas och att det är enkelt att driva företag i Sverige. Fortfarande är Sverige ett land med allt för få företag och det uppfattas som svårt och krångligt att vara företagare. Detta måste vi ändra på om vi ska klara framtida sysselsättning och tillväxt.  

Alliansregeringen har redan gjort förenklingar för mindre företag, som att ta bort revisionsplikten, förbättra 3:12-reglerna och ändra momsredovisningen. I 2013 års budget kommer förbättringar med möjlighet för bättre tillgång till riskkapital med de avdragsmöjligheter som föreslås. Men det finns mer kvar att göra. På många områden gäller i stort sett samma regler för stora företagskoncerner som för mindre företag med enstaka anställda och liten omsättning. Detta gör det svårt och krångligt att driva företag i Sverige. 

3:12-reglerna uppfattas fortfarande av många företagare som orättfärdiga, då de tar ut ersättning från sitt företag och till stor del beskattas som om vore de löntagare. Företagare har sällan möjlighet att begagna de socialförsäkringsförmåner som kommer anställda till del och inte heller den anställningstrygghet som anställda har. De sociala trygghetssystemen kan ytterligare anpassas till företagares villkor liksom arbetslöshetsersättning. 

Det pågår förenklingsarbeten inom flera myndigheter, men mer kan göras. När det gäller redovisningar av statistik och insamlande av uppgifter bör man kunna ta bort onödiga uppgifter och effektivisera myndigheters sätt att kräva in dessa uppgifter. Tillsyn bör samordnas och samma regeltillämpning gälla över hela landet. 

Sjuklöneansvaret är fortfarande en fråga som många företagare känner oro inför. Särskilt dem med få anställda kan drabbas av stora kostnader om man har en anställd med sjukdom och återkommande frånvaro. Dubbla kostnader för både sjuklön och vikarielön kan slå mycket hårt mot mindre företag. Detta gynnar inte heller viljan att anställa, framför allt inte personer med någon form av problem eller sjukdom. 

Det finns säkert fler områden att förenkla för mindre företag. Därför vore det önskvärt med en översyn av företagandets villkor för att se vad som ytterligare kan göras. Arbetslinjen och företagslinjen bör gå hand i hand. Om varje småföretag anställde en person kunde en stor del av arbetslösheten kapas.

	<Stockholm den 27 september 2012
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