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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rättvis momskompensation.>>
Motivering

För att medborgarnas valfrihet ska fungera i verkligheten är det viktigt att kommunala och privata alternativ inom skola och omsorg lever under så lika villkor som möjligt. Kommunala verksamheter kan dra av sina momskostnader, vilket inte de privata kan göra. De kompenseras därför med ett momspåslag på skolpengen, hemtjänstchecken etc. från kommunen.

Kommunerna kan söka särskilt statsbidrag med 6 procent på den ersättning de betalar ut till de privata utförarna. En del kommuner för dessa 6 procent vidare direkt till de privata enheterna. Andra kommuner behåller hela eller delar av statsbidraget.

De 6 procenten är en gammal och generell kompensationsnivå. Sedan tillkomsten har bland annat matmomsen sänkts och privata alternativ har startat inom nya verksamhetsområden där företagens momskostnader är mycket låga, exempelvis hemtjänsten. Många menar nu att kompensationsnivån på 6 procent är för hög, i alla fall inom vissa områden.

Med anledning av detta anser jag att regeringen bör ta initiativ till en samlad översyn av vad som är rättvis momskompensation inom olika verksamhetsområden.
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