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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2125 av Ellen Juntti (M)
Nämndemännens arvode och övriga villkor
Ellen Juntti har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att höja dagens arvodesnivå och förbättra övriga villkor för nämndemän.
Uppdraget som nämndeman är ett viktigt och ansvarsfullt förtroendeuppdrag. Det bygger på ett samhällsengagemang på frivillig grund.
Jag tycker att det är viktigt att ersättningarna för uppdraget som nämndeman ligger på en rimlig nivå. Nivåerna påverkas naturligtvis också av de ekonomiska ramarna. För närvarande får nämndemän 500 kronor per dag i grundarvode. De har även rätt till ersättning för inkomstförlust, reseersättning och traktamente. Det är riktigt att nivån på grundarvodet har varit oförändrad under ett antal år. 
[bookmark: _GoBack]Däremot förbättrades ersättningsvillkoren 2017 genom att det infördes en rätt till ersättning för tjänstgöring efter kontorstid och för förberedelsearbete i allmän domstol. Regeringen har även genomfört andra insatser för att stärka nämndemännens roll. Det handlar bland annat om den utbildning som nämndemän måste genomgå och om hur rekryteringen av nämndemän kan breddas.
Stockholm den 16 september 2020



Morgan Johansson
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