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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skyltning efter allmänna vägar.>>
Motivering

Syftet med riktlinjer för skyltning är att platsens förutsättningar ska beaktas och leda till att förbättra säkerheten längs allmänna vägar och i gatumiljöer. Kommunerna i landet tar fram riktlinjer, via detaljplanen, för vad som gäller för allmänna platser och offentliga platser. För att få sätta upp en skylt behövs vanligtvis både bygglov och markupplåtelse. När det gäller bygglov ska skylten vara välanpassad och estetiskt tilltalande. Ordningsstadgan kräver även att skyltar på och ovan fastigheter ska sökas och därmed få tillstånd.

I regelverket tydliggörs också att vissa känsliga miljöer ska undantas från skyltning och det gäller t ex parker, områden intill kyrkor, teatrar, bostadskvarter och öppna platser med mera. Med andra ord är dessa regelverk som finns i kommunerna väldigt detaljrika utifrån kännedom om kommunen. Det är då förvånande att man har en annan tillståndsmyndighet när det gäller skyltning efter allmänna vägar.

Trafikverket ansvarar för att ge tillstånd vid allmänna vägar. Regelverket säger att det inte får finnas för många skyltar på samma ställe då det gäller vägvisare, att de ska vara lättförståeliga och trafiksäkra. Det är olika instanser som fattar beslut när det gäller reklam, skyltning och vägvisare. Företag i tätbebyggda områden gynnas för i staden får man lättare sätta upp skyltar trots att man även där, i fastställda regelverk och ordningsstadgor, tar säkerhetshänsyn, skyddar känsliga områden och miljöer. Företag på landsbygden är än mer betjänta av att få reklam och vägvisare till kaféer, bagarstugor, hantverksbodar med flera än vad tätortens verksamheter behöver.

Undertecknad föreslår att man ger kommunen i uppgift att besluta om skyltning och vägvisare till verksamheter på landsbygden utifrån fastställda riklinjer enligt lag via detaljplanens regelverk. Det skulle undvika den flora av skyltar och affischer av olika slag som ”skräpar ner” efter våra allmänna vägar då verksamheter tycker tillvägagångssättet tillhör kategorin regelkrångel.

Med hänvisning till ovanstående föreslås att regeringen ser över möjligheten att överlåta beslut om skyltning, vägvisare även invid allmänna vägar då det gäller verksamheter till nytta för en levande landsbygd.
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