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Sammanfattning

Meddelandets syftar till att effektivisera och förbättra kommissionens och medlemsstaternas humanitära livsmedelsbistånd.  Parallellt presenterar kommissionen ett meddelande om tryggad livsmedelsförsörjning.

Det humanitära livsmedelsbiståndets övergripande mål är att rädda liv och skydda människors uppehälle före, under och efter en humanitär kris. 

Sverige välkomnar meddelandet. Meddelandet syftar inte till EU-lagstiftning. Rådet antog slutsatser den 10 maj 2010 där meddelandet välkomnas.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

Meddelandet presenteras i linje med EU:s samförståndsdokument om humanitärt bistånd med dess handlingsplan
. 

1.2 Förslagets innehåll

Kommissionen vill med meddelandet effektivisera och förbättra kommissionens och medlemsstaternas humanitära livsmedelsbistånd.  Dessutom syftar meddelandet till att stärka samstämmighet och samordning, mellan givare. Ett tredje syfte är att informera om mål och prioriteringar. Parallellt presenterar kommissionen ett meddelande om tryggad livsmedelsförsörjning (SEC(2919)379). Humanitärt livsmedelsbistånd är primärt en insats i akut kris medan tryggad livsmedelsförsörjning  mer är en fråga om långsiktig utveckling. Det finns dock viktiga kopplingar mellan de två typerna av bistånd och det är därför positivt att de två meddelandena presenteras samtidigt. 

Enligt meddelandet har naturkatastroferna blivit fler och även ibland allvarligare på grund av klimatförändringarna. Krig och förtryck skapar lidande, nöd och flyktingströmmar. Befolkningsökning förstärker konkurrens om resurser. Detta leder till svält, undernäring, sjukdom och död. Från år 2006 till 2009 ökade antalet människor vars livsmedelsförsörjning är osäker från 848 till 1002 miljoner. Elva procent av världens barn under fem år har inte tillräckligt att äta. Behoven av livsmedelsbistånd väntas öka och därmed behovet av optimal resursanvändning.

Det humanitära livsmedelsbiståndets övergripande mål är att rädda liv och skydda människors uppehälle före, under och efter en humanitär kris. Det löser dock inte kronisk undernäring. Insatserna skall strikt baseras på behov och utföras på det sätt som är ändamålsenligt i varje enskild situation. Det kan vara traditionell distribution av livsmedel, särskilt stöd till utsatta grupper, eller kontanter och kuponger. Det kan också innefatta katastrofförebyggande åtgärder samt stöd som minskar människors  utsatthet. Det humanitära livsmedelsbiståndet bör samordnas inom ramen för FN:s klustersamarbete och med relevanta insatser inom jordbruk, livsmedelssäkerhet och nutrition.

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Meddelandet syftar inte till lagstiftning. Det ska bidra till att göra EU-kommissionens och EU:s medlemsländers livsmedelsbistånd så effektivt som möjligt i linje med internationell policyutveckling. Meddelandet ligger  i linje med Sveriges humanitära biståndspolitik, vilken styrs av skrivelsen ”Regeringens politik för humanitärt bistånd” (Skr. 2004/05:52). 

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

Meddelandet har inte budgetära konsekvenser. 

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Sverige välkomnar meddelandet. Sverige välkomnar dess helhetssyn på det humanitära livsmedelsmedelsbiståndet och dess samstämmighet med meddelandet om tryggad livsmedelsförsörjning. 

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Medlemsstaterna välkomnar meddelande. 

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Ej kända.  

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Meddelande har varit på bred offentlig konsultation med NGOs, biståndsorganisationer m.fl. Meddelandet kommer inte att remitteras.

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Meddelandet syftar inte till EU-lagstiftning. Rådet antog slutsatser den 10 maj 2010 där meddelandet välkomnas. Utkastet kommer från ordförande i rådet för utrikesfrågor, EU:s höge representant för utrikespolitik. Om rådet antar slutsatser sker det med enhällighet. 

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

Meddelandet syftar inte till lagstiftning. 

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Se 3.1

4.2 Fackuttryck/termer

Humanitarian Aid Consensus - EUs samförståndsdokument om humanitärt bistånd

Food insecurity – Otrygg livsmedelsförsörjning,  hunger  
Humaniarian food assistance – Humanitärt livsmedelsbistånd









� European Consensus on Humanitarian Aid: 2008/C 25/01 respektive European Consensus on Humanitarian Aid – Action Plan SEC(2008)1991
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