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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:544 av Björn Söder (SD)
Visumfrihet från Armenien till EU
Björn Söder har frågat mig huruvida jag och regeringen avser att ta initiativ till att påbörja en process inom EU för att införa visumfrihet mellan EU och Armenien. 
EU och Armenien ingick ett viseringsförenklingsavtal 2014. Avtalet utgjorde ett viktigt steg i utveckling av relationerna mellan EU och Armenien där huvudsyftet var att främja mellanfolkliga kontakter. Vidare innebar det en konkret möjlighet för armeniska medborgare att på ett förenklat sätt erhålla visering för inresa till Schengenområdet för en period upp till 90 dagar inom en 180 dagarsperiod.
Sedan dess har EU och Armenien fortsatt att utveckla sina relationer i och med undertecknandet av ett omfattande samarbets- och partnerskapsavtal 2021 (eng. Comprehensive and Enhanced Partnership Agreement, CEPA), precis som Björn Söder påpekar i samband med sin fråga. Arbetet med att implementera avtalet fortgår, vilket Sverige stödjer. Vi deltar också aktivt i arbetet med att utveckla EU:s breda relationer med Armenien inom ramen för Östliga Partnerskapet.  
Jag och regeringen ser positivt på utvecklingen av relationerna mellan EU och Armenien. Förslag om viseringsfrihet presenteras av kommissionen och förhandlas därefter inom rådet och Europarlamentet enligt ordinarie lagstiftningsförfarande. För närvarande finns inget förslag om införande av viseringsfrihet för armeniska medborgare. 
Stockholm den 19 april 2023

Tobias Billström		
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