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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att knyta forskning och utvecklingsarbete till Polishögskolan.>>
Motivering

Under andra halvan av 1990-talet tillsattes en utredning om framtiden för polisforskningen. Sten Heckscher, som senare blev rikspolischef, kom då fram till att forskningen borde flyttas från Rikspolisstyrelsen och Polishögskolan till Brottsförebyggande rådet. Det skulle göra att forskningen skulle kunna bedrivas effektivare.

I budgetpropositionen 1998 togs beslutet om en flytt. Men någon egen enhet fick inte polisforskningen på Brå. Den slogs ihop med annan forskning. Något forskningsuppdrag har inte Rikspolisstyrelsen eller Polishögskolan idag, och finansiering till forskning eller doktorander finns inte.

Vi anser att Polishögskolan ska ges en ökad forskningsanknytning, precis såsom i exempelvis Norge. Dels handlar det om att ge akademiska poäng i grundutbildningen eller ändra utbildningen så att den ger akademiska poäng. Dels handlar det om att olika typer av befintlig forsknings- och utvecklingsarbete om och för poliser måste knytas närmare Polishögskolan.

Idag blir det för många studerande en återvändsgränd att gå på polisutbildning. Det är hög tid att polisutbildningen får status av en akademisk utbildning och ges enklare möjligheter att påbörja forskarutbildning. Detta skulle gynna såväl poliskåren som polisutbildningen, studenterna, kunskapsutvecklingen och främst av allt hela samhället.
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