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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:577 av Kerstin Lundgren (C)
Magnitskijsanktioner mot ansvariga för Vladimir Kara-
Murzas fängslande
Kerstin Lundgren har frågat mig om jag är beredd att nu initiera och driva på för införandet av Magnitskijsanktioner från EU mot ansvariga för Kara-Murzas gripande och domar.
Vladimir Kara-Murza har uppvisat ett stort personligt mod i sin kritik av Putins regim och kränkningar av mänskliga rättigheter i Ryssland. 
Regeringen är djupt bekymrad över de ryska myndigheternas agerande gentemot Kara-Murza. Utsänd svensk diplomatisk personal i Moskva har noggrant följt rättegången under hela processen och var även på plats vid avkunnandet av domen då Kara-Murzas dömdes till 25 års fängelse. Det är det hittills strängaste straffet som utmätts under det gångna årets rättegångar mot oppositionsföreträdare.
Regeringen fördömer domen, som är ännu ett exempel på den allt hårdare repressionen mot den politiska oppositionen och starkt begränsade yttrandefriheten i Ryssland. Kara-Murza och andra som frihetsberövats på politiskt motiverade grunder måste omedelbart och villkorslöst friges. 
I december 2020 inrättade EU en global sanktionsregim mot allvarliga kränkningar av och brott mot de mänskliga rättigheterna. Sverige engagerar sig aktivt i diskussioner om tillämpningen av sanktionsregimen och anser att denna ska användas som ett effektivt, rättssäkert och trovärdigt verktyg för EU:s gemensamma politik för att värna de mänskliga rättigheterna.
Vi utesluter i nuläget inga åtgärder inom befintliga sanktionsregimer. Som EU-ordförande är Sverige redo att verka för att skapa enighet inom EU för ytterligare listningar med anledning av kränkningar och övergrepp av de mänskliga rättigheterna när det finns rättsliga förutsättningar för detta. 
Sverige är och kommer fortsatt att vara drivande i EU för att mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer ska förbli givna beståndsdelar i EU:s politik gentemot Ryssland. 
Sverige kommer också att fortsätta att regelmässigt ta upp kränkningar av och övergrepp mot de mänskliga rättigheterna i internationella forum såsom FN:s råd för mänskliga rättigheter, FN:s generalförsamling och Organisationen för säkerhet och samarbete i Europa, OSSE.
Stockholm den 26 april 2023


Tobias Billström
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