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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stärka engelskans ställning i Sverige.>>
Motivering

Globaliseringen är ett faktum. Världen krymper och vi människor kommer allt närmare varandra. Rörligheten över jordklotet ökar, både vad gäller varor, idéer, tjänster och information. Det är i grunden väldigt positivt eftersom det bidrar till tillväxt, frihet och fred.

Om vi i Sverige fullt ut ska kunna tillvarata globaliseringens fördelar måste vi behärska främmande språk. Endast 10 miljoner av världens knappt 7 miljarder invånare pratar svenska. Sannolikheten att de ska lära sig svenska är tämligen liten, vi måste därför bli bättre på andra språk.

Engelskan är världens mest spridda språk. Fler har förvisso mandarin och spanska som modersmål men engelskan är ändå det mest talade och förstådda språket i världen. I Sverige är vi generellt sett ganska bra på engelska, säkert tack vare att tv-program inte dubbas och att engelska har varit obligatoriskt i skolan länge. En internationell studie (ESLC) visar att svenska niondeklassare ligger i topp i att förstå engelska.

Vi menar att det nu är dags att ta nästa steg. Globaliseringen fordrar att kunskaperna i engelska språket graderas upp. Engelskan måste bli mer flytande, vi klarar oss inte längre på turistengelskan. Regeringen bör därför ta initiativ för att stärka engelskans ställning i Sverige. Det kan handla om att verka för att det blir det gemensamma språket inom EU, att det blir obligatoriskt från skolstarten och introduceras tydligare i förskolan. Regeringen bör också utreda om engelska på sikt bör bli officiellt språk i Sverige.
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