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Sammanfattning

IT-politiken ingår som en del i arbetet med att uppnå målen i Lissabonstrategin, dvs. att före 2010 göra Europa till den mest konkurrenskraftiga och dynamiska kunskapsbaserade ekonomin med ökad sysselsättning och social sammanhållning. 

Handlingsplanen e-Europa 2005, Ett informationssamhälle för alla, sträcker sig fram till slutet av 2005. Kommissionen utkom den 1 juni 2005 med ett meddelande om den nya IT-strategin för EU – ”i2010 – Det europeiska informationssamhället för tillväxt och sysselsättning”. Diskussionerna om den framtida strategin för det europeiska informationssamhället kommer att fortsätta under hösten 2005 med ambition att en råds​resolution skall kunna antas på rådets möte för transport, energi och telefrågor i december 2005. I meddelandet föreslår kommissionen tre prioriteringar: Att skapa ett gemensamt europeiskt informationsområde, att stärka innovation och investeringar i IT-forskning samt att uppnå ett europeiskt informationssamhälle där alla kan delta. Kommissionen föreslår en rad konkreta åtgärder för varje område. De övergripande målen i den föreslagna IT-strategin stämmer i huvudsak väl överens med inriktningen i regeringens proposition Från IT-politik för samhället till politik för IT-samhället  (prop. 2004/05:175). De prioriteringar Sverige har förmedlat i det tidigare EU-arbetet med IT-strategin synes vara tillgodosedda i meddelandet. Sverige stödjer därför kommissionens heltäckande och ambitiösa ansats och meddelandets innehåll på ett övergripande plan. Sverige kommer särskilt att arbeta för att tillgänglighet och delaktighet finns med som viktiga prioriteringar i det fortsatta förhandlingsarbetet, så att Europa blir ett hållbart informationssamhälle för alla. De svenska prioriteringarna i det fortsatta förhandlingsarbetet är här ordnade under de föreslagna delmålen enligt IT-propositionen. 

Inom det föreslagna första delmålet ”Kvalitet” ryms prioriteringen att stimulera och underlätta utveckling och införande av IT i offentlig verksamhet och offentliga tjänster, bl.a. inom hälso- och sjukvården. Sverige kommer också att arbeta för IT som central näringslivssektor, forskning och utveckling samt företagens användning av IT, vilka faller under det föreslagna andra delmålet ”Hållbar tillväxt”. Här ingår även vikten av att stimulera konkurrens. Enligt det föreslagna tredje delmålet ”Tillgänglighet och säkerhet” kommer Sverige att prioritera säker och robust IT-infrastruktur och Internet. Förtroende för IT är ytterligare en prioritering i det fortsatta förhandlingsarbetet. 

I meddelandet i2010 – Det europeiska  informationssamhället för tillväxt och sysselsättning anges att medlemsstaterna årligen skall rapportera om vad som åstadkommits inom ramen för de nationella reformprogrammen enligt Lissabonstrategin.

1 Förslaget

1.1 Innehåll

I meddelandet föreslår kommissionen en ny strategisk ram för det europeiska informationssamhället och för media. Kommissionen föreslår tre prioriteringar för strategin: 

1) Att skapa ett gemensamt europeiskt informationsområde som främjar en öppen och konkurrenskraftig inre marknad för informationssamhället och för media. Målet är ett gemensamt europeiskt informationsområde som erbjuder säker bredbandskommunikation till rimligt pris, ett rikt och varierat innehåll och digitala tjänster. Kommissionen avser att genomföra följande åtgärder för denna prioritering: 

– Översyn av regelverket för elektronisk kommunikation (2006), inbegripet utarbetandet av en effektiv strategi för spektrumförvaltning (2005).

– Modernisera de rättsliga ramarna för audiovisuella tjänster, vilket inleds med ett kommissionsförslag 2005 om revidering av direktivet ”Television utan gränser”.

– Analysera och göra de anpassningar som behövs i det gemenskapsregelverk som påverkar informationssamhället och mediatjänsterna (2007).

– Aktivt främja ett snabbt och effektivt genomförande av den existerande och uppdaterade gemenskapslagstiftningen som styr informationssamhället och mediatjänsterna.

– Fortsatt stöd för skapandet och spridningen av europeiskt innehåll.

– Utarbetande och genomförande av en strategi för ett säkert europeiskt informationssamhället (2006).

– Fastställande och främjande av målinriktade åtgärder avseende interoperabilitet, särskilt förvaltningen av digitala rättigheter (2006/2007).

2) Att stärka innovation och investeringar i IT-forskning för att främja tillväxt och fler och bättre arbetstillfällen. Målet är ett resultat på världsnivå i forskning och innovation i IT, genom att minska klyftan till Europas ledande konkurrenter. Kommissionen avser att genomföra följande åtgärder för denna prioritering:

– Föreslå en åttioprocentig ökning för gemenskapens stöd till IT-forskning till 2010 och uppmana medlemsstaterna att göra samma sak.

– Prioritera strategisk IT-forskning runt sjunde ramprogrammets viktiga teknikpelare (2007).

– Lansera initiativ avseende forskning och spridning för att komma tillrätta med allvarliga flaskhalsar som kräver både tekniska och organisatoriska lösningar (2006).

– Utarbeta kompletterande åtgärder för att uppmuntra privata investeringar i IT-forskning och IT-innovation (2006).

– Lägga fram specifika förslag om ett informationssamhälle för alla i gemenskapens strategiska riktlinjer för sammanhållning 2007-2013.

– Utarbeta strategier för e-företag som syftar till att undanröja de tekniska, organisatoriska och rättsliga hindren för införande av IT, med särskild inriktning på små och medelstora företag.

– Ta fram verktyg för att stödja nya arbetsmönster som ökar innovationen i företag och anpassningen till nya kompetensbehov.

3) Att uppnå ett europeiskt informationssamhälle där alla kan delta som främjar tillväxt och sysselsättning på ett sätt som överensstämmer med hållbar utveckling och som prioriterar bättre offentliga tjänster och livskvalitet. Målet här är ett informationssamhälle som är integrerat, tillhandahåller högkvalitativa offentliga tjänster och främjar livskvaliteten. Kommissionen avser att genomföra följande åtgärder för denna prioritering:

– Utfärda riktlinjer om strategier för bredbandstillgänglighet och bredbandstäckning (2005).

– Föreslå ett europeiskt initiativ för e-integration (2008).

– Anta en åtgärdsplan för e-förvaltning och strategiska riktlinjer om IT-baserade offentliga tjänster (2006).

–Lansera demonstrationsprojekt för att på operativ nivå testa tekniska, rättsliga och organisatoriska lösningar i syfte att lägga ut offentliga tjänster på nätet (2007). 

– Starta tre IT-initiativ för ”livskvalitet”, som ett första steg (2007).

1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Meddelandet är av allmän karaktär. Några konsekvenser för gällande svenska regler kan därför inte bedömas nu. 

1.3 Budgetära konsekvenser

Kommissionen aviserar i meddelandet deras avsikt att ta fram ett förslag om att öka EU-stödet till forskning inom IT. Det är dock i dagsläget oklart hur detta skulle finansieras. Övriga budgetmässiga konsekvenser kan inte bedömas nu. 

2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Sverige har uttalat sitt generella stöd för det som tidigare varit känt om den kommande strategins innehåll.

De övergripande målen i den föreslagna IT-strategin stämmer i huvudsak väl överens med inriktningen i IT-propositionen. De prioriteringar Sverige har förmedlat i det tidigare EU-arbetet med IT-strategin synes vara tillgodosedda i meddelandet. Sverige stödjer därför kommissionens heltäckande och ambitiösa ansats och meddelandets innehåll på ett övergripande plan. 

I IT-propositionen föreslår regeringen att målet för politiken för informationssamhället skall vara att Sverige skall vara ett hållbart informationssamhälle för alla. Regeringen föreslår också tre delmål: 1. IT skall bidra till förbättrad livskvalitet och till att förbättra och förenkla vardagen för människor och företag. 2. IT skall användas för att främja hållbar tillväxt. 3. En effektiv och säker fysisk infrastruktur med hög överföringskapacitet skall finnas tillgänglig i alla delar av landet, bl.a. för att ge människor tillgång till interaktiva offentliga e-tjänster. 

Tillgänglighet och delaktighet i informationssamhället är avgörande för att göra Europa till ett informationssamhälle för alla. Det gäller såväl tillgängligheten till säkra och robusta kommunikationer med hög överföringshastighet som strategier för att överbrygga digitala kunskapsklyftor.  Sverige kommer därför särskilt att arbeta för att tillgänglighet och delaktighet finns med som viktiga prioriteringar i det fortsatta förhandlingsarbetet, så att Europa blir ett hållbart informationssamhälle för alla. Sveriges övriga prioriteringar i det fortsatta förhandlingsarbetet framgår i det följande, här ordnade under de föreslagna delmålen i IT-propositionen. 

Inom det föreslagna första delmålet ”Kvalitet” ryms prioriteringen att stimulera och underlätta utveckling och införande av IT i offentlig verksamhet och offentliga tjänster. Den offentliga sektorn är en viktig drivkraft som kompetent beställare,  upphandlare och användare. En bred implementering och användning av IT-stöd är en av de viktigaste förutsättningarna för att samhällets krav på en tillgänglig, effektiv och högkvalitativ hälso- och sjukvård skall kunna mötas.

Sverige kommer också att arbeta för IT som central näringslivssektor, forskning och utveckling samt företagens användning av IT, vilka  faller under det föreslagna andra delmålet ”Hållbar tillväxt”. Här ingår även vikten av att stimulera konkurrens mellan aktörer och undanröja infrastrukturella, marknadsmässiga och konkurrensmässiga hinder. IT är idag, vid sidan om enskilda kvinnors och mäns engagemang, den i särklass viktigaste faktorn för att åstadkomma produktivitetsutveckling och tillväxt, både i den offentliga och privata sektorn genom IT:s rationaliseringseffekter och genom de nya produkter och marknader som utvecklas. IT:s betydelse för innovation och tillväxt är ett genomgående tema i  innovationsstrategin Innovativa Sverige – en strategi för tillväxt genom förnyelse (Ds 2004:36). Regeringen underströk i den forskningspolitiska propositionen Forskning för ett bättre liv (prop. 2004/05:80) forskningens betydelse för en hållbar utveckling. 

Sverige kommer också att prioritera säker och robust IT-infrastruktur och Internet, enligt det föreslagna tredje delmålet ”Tillgänglighet och säkerhet”. Förtroende för IT är ytterligare en prioritering i det fortsatta förhandlingsarbetet. 

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Det finns ett brett stöd bland medlemsstaterna för kommissionens förslag.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Institutionernas ståndpunkter är för närvarande inte kända.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Kommissionen har på olika sätt samlat in underlag genom samråd med berörda parter, t.ex. den rådgivande gruppen för e-Europa och olika aktörer. 

3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Handlingsplanen e-Europa 2005, Ett informationssamhälle för alla, sträcker sig fram till slutet av 2005. Det nederländska ordförandeskapet initierade under 2004 en diskussion om hur den framtida IT-politiken  inom EU bör se ut. I ett av kommissionen tidigare antaget meddelande (KOM (2004) 757 slutlig) beskrivs bland annat hur IT bidrar till Lissabonmålen och vilka områden samt frågor som är viktigast för en IT-strategi efter 2005. 

Diskussionerna om den framtida strategin för det europeiska informationssamhället kommer att fortsätta under hösten 2005 med ambition att kunna anta en råds​resolution på rådets möte för transport, energi och telefrågor i december 2005. 

Vid Europeiska rådets möte i mars 2005 beslutades att, som ett resultat av halvtidsöversynen av Lissabonstrategin, upprätta s.k. ”integrerade riktlinjer” för perioden 2005-2008 som skall ligga till grund för medlemsstaternas genomförande av Lissabonstrategin. Europeiska rådet beslutade också att medlemsstaterna skall upprätta ”nationella reformprogram” på grundval av de ”integrerade riktlinjerna” och varje år rapportera till kommissionen om uppföljningen av Lissabonstrategin.  I förslaget till ”integrerade riktlinjer” finns en riktlinje som handlar om att underlätta spridning och effektiv användning av IT och att bygga ett helt och hållet inkluderande informationssamhälle. 

I meddelandet i2010 – Det europeiska  informationssamhället för tillväxt och sysselsättning anges att medlemsstaterna årligen skall rapportera om vad som åstadkommits inom ramen för de nationella reformprogrammen enligt Lissabonstrategin.

3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

IT-politiken ingår som en del i arbetet med att uppnå målen i Lissabonstrategin, dvs. att före 2010 göra Europa till den mest konkurrenskraftiga och dynamiska kunskapsbaserade ekonomin med ökad sysselsättning och social sammanhållning. 

3.3 Fackuttryck/termer

-
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