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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om övervältringseffekter på kommunerna.>>
Motivering

De infrastruktursatsningar som görs i landet är ett statligt ansvar som kommuner och landsting varit med om att ta ansvar för genom medfinansiering. Kommunallagen har skrivits om i syfte att skapa möjlighet till medfinansieringar av infrastruktursatsningar. Resultatet av denna förändring har inneburit en övervältring av kostnader på kommunerna.

Sänkning av a-kassan och utförsäkringen i sjukförsäkringen samt den höga ungdomsarbetslösheten har också blivit ett tungt ansvar för kommunerna vad gäller ökade kostnader för försörjningsstöd.

Kommunernas viktigaste uppdrag är vård, skola och omsorg. Men de övervältringseffekter på kommunerna som blir av uteblivna eller förändrade statliga åtaganden minskar finansieringsmöjligheterna av kommunernas kärnverksamheter. Det innebär att allt fler kommuner måste höja kommunalskatten. Med de jobbskatteavdrag som genomförts och med de skattehöjningar som kommunerna tvingats göra genomförs en platt skatt i landet.

En översyn bör göras av de övervältringseffekter på kommunerna som sker vid förändringar av statliga åtaganden.
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