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Förbättrad cancervård i hela Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en höjd kvalitet och likvärdighet i cancervården i hela landet.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om cancerpatienters rätt till en ”second opinion”.>>
Motivering

Allians för Sverige gick till val på att införa en ny politik för sjukvården där kvaliteten för den enskilda patienten står i centrum. En del av detta arbete är att höja och säkerställa kvaliteten i cancervården.

Cancer är i dag en av våra vanligaste folksjukdomar. Var tredje person drabbas av cancer. Regeringen har sedan sitt tillträde vidtagit flera åtgärder för att förbättra cancervården i landet. Bland annat har en utredare för framtagande av en nationell cancerstrategi tillsatts. Både utredningen (SOU 2009:11) och Cancerfondens rapporter har visat att det finns brister i likvärdigheten och kvaliteten i cancervården.

Det finns utifrån detta särskild anledning att lyfta frågan om likvärdighet i vården. Det finns i dag tecken på att patienter i olika delar av landet får olika hög kvalitet i behandlingen av cancer.

Det är viktigt att den nationella cancerstrategin blir ett effektfullt verktyg i det fortsatta utvecklingsarbetet i cancervården. En del av detta är att den nya nationella cancerstrategin leder till att kvaliteten och likvärdigheten i cancervården stärks.

När den nationella cancerstrategin genomförs, implementeras och följs upp är det viktigt att främja indikatorer för kvalitet och likvärdighet i cancervården.

En väsentlig del i detta arbete är patienters rätt till diagnos och behandlingsalternativ. Alltför ofta finns i dag brister i informationen till patienten. Trots den formella rätten till en ”second opinion” tydliggörs det inte alltid för den enskilde patienten vilka alternativ som står till buds. Patienten som fått en cancerdiagnos befinner sig i ett mycket utsatt läge och i behov av väl avvägd information. Det finns därför all anledning att se på vilket sätt patientens rätt till en ”second opinion” kan stärkas. Socialministern har också i svar på riksdagsfråga pekat på det arbete som regeringen på olika områden genomför för att stärka patientens rätt i vården, bland annat till ”second opinion”. Det är viktigt att detta arbete leder till förbättringar och förtydliganden i regelverket så att det inte finns några tvivel om patientens rättigheter. Hela Sverige har rätt till god cancervård.

	<Stockholm den 3 oktober 2009
	

	Anders Åkesson (c)
	Stefan Tornberg (c)>






