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Utvecklingen av vätgasteknik



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stimulera utvecklingen och användningen av vätgasteknik.>>
Motivering

Den kristdemokratiska förvaltarskapstanken innebär att vi människor har ett ansvar för att värna jorden och förvalta den åt efterkommande generationer. Vi måste fatta beslut med deras bästa för ögonen. Att inte göra vad vi kan för att få en bra miljö är oförsvarbart.

Klimatförändringen manar oss till omprövningar för att åstadkomma minskade koldioxidutsläpp. Transporter är naturligtvis en källa till utsläpp som vi på olika sätt måste se över. Att vi kan transportera oss själva samt gods är grundläggande och något som är positivt. Att vi kan träffas, handla med varandra och besöka olika platser är något som vi vill fortsätta med. För att detta ska vara möjligt i framtiden måste vi utveckla tekniken som gör det möjligt.

En hel del händer när det gäller att utveckla bilar och drivmedel för att åstadkomma så liten klimatpåverkan som möjligt. Det har blivit vanligt förekommande att bilar bland annat drivs på etanol och biogas, men det talas också alltmer om vätgas. Det är bra att det finns flera olika alternativ att arbeta vidare med, men vätgas har betydligt större förutsättningar att vara ett verkligt alternativt sett i ett långsiktigt perspektiv jämfört med exempelvis etanol. Inom rymdindustrin används vätgasteknik bland annat till den europeiska Arianeraketen som Volvo Aero levererar motorer till, och det bör gå att utveckla den tekniken än mer för exempelvis användning inom flygindustrin. Här är självklart tillgången på tankstationer en avgörande faktor.

Det finns biltillverkare som själva satsar stora resurser på utveckling av vätgasteknik, vilket bör uppmuntras. Exempelvis finns ett projekt där ett miljövänligt elaggregat med bränsleceller ska börja tillverkas i Göteborgsområdet. Bakom denna satsning står Volvokoncernen, Energimyndigheten och en oljeshejk. Förutom potentialen ur miljösynpunkt skapar den här typen av utveckling också många nya jobb. På vissa håll går det att tanka vätgas redan i dagsläget. Sverige har en viktig roll när det gäller att driva på och ligga i framkant för att åstadkomma än fler framsteg. Miljöminister Andreas Carlgren har i samband med Almedalsveckan 2007 bland annat talat om vätgas som ett av framtidens drivmedel. För att detta ska vara möjligt bör vi satsa ännu mer på att utveckla vätgastekniken genom forskning. Dessutom bör vi planera för en god infrastruktur för vätgasen för att stimulera efterfrågan. Vi måste ta bort alla hinder för ett miljövänligt agerande. Allt detta bör naturligtvis ske i samverkan mellan olika intressenter inom exempelvis näringslivet med det gemensamma målet att komma längre än vi hittills gjort.
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