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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om den svenska basindustrins behov av förbättrade villkor i elförsörjningen.>>
Motivering
Basindustrin i Sverige börjar nu lämna landet och flera av deras nyinvesteringar görs idag i andra länder. Detta är resultatet av många års bristfällig energipolitik. Nu måste vi snabbt undersöka hur vi kan förbättra villkoren för basindustrins elförsörjning.
Svenskt näringsliv skiljer sig från övriga Europas på så vis att vi har en betydligt större andel elintensiv basindustri. Det gör att svensk ekonomi är betydligt känsligare för svängningar i elpriserna än de allra flesta andra europeiska länder. 

Då en fjärdedel av Sveriges samlade exportinkomster kommer från basindustrin spelar denna industri en avgörande roll när det gäller finansieringen av välfärden. Dessutom sysselsätter basindustrin 375 000 personer. Många av dessa företag är verksamma i glesbygd där få alternativa arbetsgivare finns. Konsekvenserna av att industrier som LKAB, SSAB, SCA, Domsjö m.fl. skulle sluta investera regionalt vore förödande, vilket basindustrins företrädare påpekat gång efter annan. 

För vissa av basindustriföretagen kan elkostnaden uppgå till närmare 40 % av förädlingsvärdet. Vi har redan sett effekterna av de höga elpriserna manifestera sig i Rottneros beslut att lägga ner produktionen vid Utansjö Massafabrik i Västernorrland och flytta den utomlands. Man lämnar ett län som producerar en tredjedel av Sveriges vattenkraft. Detta kan inte få fortsätta. Vi måste se till att basindustrins villkor förblir goda även i framtiden, däribland, framför allt, basindustrins behov av trygg elförsörjning till konkurrenskraftiga priser. 

Sveriges relativt utsatta geografiska läge med långa avstånd som kräver kostsamma transporter har traditionellt vägts upp av Sveriges historiskt låga elpriser och goda tillgång till råvaror. Ska detta vara en konkurrensfördel för basindustrin även i framtiden måste den nya regeringens ledord för energipolitiken bli ökat utbud på elmarknaden och investering i ny elproduktion. I första hand måste beslut fattas om att trimma befintliga vattenkraftverk och kärnkraftverk för att få ut mer elproduktion ur dessa och att sedan hushållen stimuleras att spara mer energi. 

Den nya energipolitiken måste därför välkomna initiativ som kan öka utbudet på elmarknaden och ge incitament för att investera i ny elproduktion. Detta ger grunden för att få el till konkurrenskraftiga priser. Enkelt uttryckt handlar det om att öka andelen billig och säker el i landets elförsörjning. 

Svensk ekonomi är beroende av fortsatta investeringar i basindustrin, varför energipolitiken måste skapa de förutsättningar som gör denna produktion möjlig. Basindustrins behov av förbättrade villkor i elförsörjningen innebär att energipolitiken måste förbättra möjligheterna för ett ökat utbud av el till konkurrenskraftiga priser.

	<Stockholm den 26 oktober 2006
	

	Lars Lindén (kd)
	>






