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Mer dans och golf för friskare befolkning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om momsregler för dans och golf som friskvård.>>
Motivering

Varningssignaler kommer ofta att vi svenskar rör oss för lite, och situationen blir heller inte bättre av att vi idag har mer stillasittande arbete. All form av stimulans till aktiv fritid är därför välkommen. Folkrörelser, t ex olika former av dans, bör uppmuntras redan i unga år. De som börjar dansa som unga fortsätter ofta långt upp i åldrarna, vilket ger både social gemenskap och fysisk aktivitet som sprider glädje. Då ter det sig ologiskt att det är högre moms om du dansar och rör dig till musik än om du bara sitter och lyssnar eller ser andra dansa på scen. Påpekas bör också att de flesta av landets dansställen inte serverar alkohol, vilket är ytterligare en hälsoaspekt.

En annan folkrörelse som ger utövaren både social gemenskap, ökad rörlighet och frisk luft är golfspel. Här går spelare ofta över 9 km på en 18-hålsrunda men trots det räknas ändå inte detta som friskvård. Golf är också en sport som många utövar livet ut. Oldboys 65-plus är en mycket aktiv grupp och även på damsidan ökar intresset.

I denna motion nämns två av många idrotter som missgynnas av dagens regelverk.

För en friskare befolkning bör därför momsreglerna och gränserna för vad som får räknas som friskvård eller motion på recept ses över. Kostnader som ändrade regler skulle medföra bör ställas mot minskade utgifter senare i livet tack vare ett friskare liv.
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