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Symboler på förpackningar för att underlätta källsortering



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om symbolmärkning av förpackningar för att förenkla källsortering.>>
Motivering

I Sverige finns en i grunden positiv inställning till källsortering och återvinning. I dag bidrar många kommuner till miljömedvetenheten genom väl utvecklade system för invånarna att sortera sina sopor. Ibland måste man dock som konsument vara något av en materialexpert för att sortera rätt.

Tyvärr säljs alltför många produkter utan anvisningar på förpackningen om hur de ska sorteras och återvinnas. Svårigheterna vid återvinningscontainern får många att sortera fel eller att avstå från källsorteringen. Vi bör därför ta ytterligare steg för att förenkla och underlätta hanteringen.

Det är producenterna som har ansvaret för förpackningarna. Avfallsutredningen från augusti 2012 betonar mycket riktigt deras ansvar för hur förpackningarna är utformade när det gäller materialet som används och hur lätt det är att återvinna. Här är det emellertid också viktigt att underlätta för de konsumenter som för förpackningarna vidare i återvinningssystemet.

Vi föreslår därför att producenterna märker sina förpackningar med tydliga symboler i kombination med olika färger. Märkningen på förpackningen är tänkt att visa vilken behållare den ska läggas i. Till exempel kan en gul ”kartongsymbol” betyda pappersförpackning och en blå ”tidningssymbol” betyda tidningspapper.

Ny teknik kan utnyttja ett sådant system för så kallad optisk sortering som bygger på att avfall i olikfärgade påsar sorteras maskinellt. I dag används ett system med framgång i bland annat Trollhättan och Eskilstuna. Med vårt förslag kan konsumenten enkelt sortera förpackningen i rätt avfallspåse, så att den med hjälp av framtidens återvinningsteknik kan återvinnas.

Avfallsutredningen tar upp optisk sortering och nämner fördelar jämfört med andra nya sorteringssystem, som att kommunerna kan använda sin befintliga fordonspark och att ingen ombyggnation krävs hos konsumenterna. Även om investeringskostnaderna kan bli höga för kommunerna ser vi betydelsen av modern källsortering för ett hållbart samhälle.

Sverige bör vara ett föregångsland på miljöområdet. Ett införande av symbolmärkning för förenklad källsortering är ett led i arbetet att nå de av riksdagen uppsatta miljömålen, med ökad återvinning av allt slags avfall. Med utgångspunkt i producentansvaret bör vi i Sverige utveckla ett sådant system och samtidigt verka för att motsvarande symbolmärkning införs i övriga Europa. Detta bör ges regeringen till känna.
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