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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör låta utreda frågan om hur byråkratin kring turisters vårdbehov skulle kunna underlättas.>>
Motivering

Som turist har man rätt till vård i Sverige men priset kan variera. I händelse av att en person som är medborgare i ett land utanför EU även behöver visum, ställs den personen ibland inför olika krav. Ett av dem är formulerat på följande sätt: ”en individuell medicinsk reseförsäkring som täcker de kostnader som kan uppstå i samband med akut läkarhjälp, brådskande sjukhusvård eller transport till hemlandet av medicinska skäl”.

En person som kommer från ett EU-land behöver exempelvis vid ett akut vårdbehov visa upp ett giltigt EU-kort alternativt ett intyg om innehav av EU-kort, om något sådant inte finns förväntas personen betala fullt pris.

Om vården som givits bedöms som nödvändig av personens försäkringsbolag i hemlandet kan ersättning ges, men för att försäkringsbolaget ska godkänna en ersättning kräver de både journalanteckning och kvitto på engelska.

Problemet som uppstår är att i Sverige får patienten bara ett enkelt kvitto (på svenska). En journalanteckning lämnas inte ut på plats, utan den måste beställas via telefon. När den sedan kommer är den författad på svenska och patienten får bekosta översättningen själv. Kostnaden för översättning är inte heller något som brukar täckas av försäkringsbolaget, de betalar bara själva vårdkostnaden.

Den byråkrati som präglar den ekonomiska hanteringen av vårdinsatser för turister är självklart delvis avhängig de försäkringsbolag som svarar för reseförsäkringar i olika länder. Det är svårt att bedöma hur omfattande problemen är med exempelvis journalföringen, men det vore inte orimligt att journalanteckningar för turister skulle kunna ske på engelska.

Frågan behöver undersökas ytterligare, vilket riksdagen bör ge regeringen tillkänna.
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