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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:602 av Ciczie Weidby (V)
Regeringens hantering av omställningsstudiestödet
Ciczie Weidby har frågat mig vilka åtgärder som jag avser att vidta för att hedra den överenskommelse som stat, fack och arbetsgivare träffat avseende omställningsstudiestödet.
Regeringen inför omställningsstudiestödet precis på det sätt som aviserades i propositionen Flexibilitet, omställningsförmåga och trygghet på arbetsmarknaden (prop. 2021/22:176) och som med stor majoritet antogs av riksdagen (endast Vänsterpartiet röstade emot). Propositionen utgår i sin tur från den överenskommelse som träffats med parterna. Det innebär bl.a. att Centrala studiestödsnämnden (CSN) har tillförts omfattande medel för utveckling och administration, för att säkerställa att omställningsstudiestödet kan fungera som avsett.
Det är många som ansöker om omställningsstudiestöd och handläggningstiderna är tyvärr alltför långa. Att rekrytera ny personal för handläggning av stödet tar dock tid och handläggningstiderna behöver kortas omgående. Regeringen bedömer att effektiviseringar och omprioriteringar inom CSN:s verksamhet är det mest effektiva sättet att minska handläggningstiderna på kort sikt.
Regeringen har därför gett CSN i uppdrag att vidta nödvändiga åtgärder för att förkorta handläggningstiderna för omställningsstudiestödet, till exempel genom effektiviseringar eller omprioritering av resurser från andra delar av myndighetens verksamhet. Utgångspunkten för uppdraget är att åtgärderna inte ska få någon större påverkan på övriga studiestödstagare. Myndigheten ska redovisa hur arbetet fortlöper månadsvis till Utbildningsdepartementet.
Stockholm den 3 maj 2023



Mats Persson
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