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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:722 av Hans Olsson (S) Förändring av kontrolluppgiftsskyldigheten

Hans Olsson har frågat mig om jag avser att ta initiativ till att ett krav införs på att kontrolluppgifter undertecknas av behörig firmatecknare, detta för att bekämpa ekobrott och skattefusk.

[bookmark: _GoBack]Det lämnas ca 73,9 miljoner kontrolluppgifter varje år, varav ca 17,5 miljoner avser lön, pension och liknande. De kontrolluppgifter som lämnas på papper ska åtföljas av en sammanställning av lämnade kontrolluppgifter. Sammanställningen ska enligt Skatteverket vara undertecknad av behörig kontaktperson. Kontrolluppgifter som lämnas genom filöverföring kan bara lämnas av dem som har e-legitimation. Motsvarande krav finns inte för de kontrolluppgifter som lämnas på diskett, CD eller liknande medium till Skatteverkets inläsningscentral. För dem ska dock en kontaktperson anges. 

Det är riktigt att det förekommer fel i lämnade kontrolluppgifter. Det är frågan om såväl oavsiktliga som avsiktliga fel. De problem som Hans Olsson tar upp i sin fråga, nämligen förekomsten av uppsåtligen falska kontrolluppgifter, kan man knappast komma åt genom ett krav på att varje kontrolluppgift ska undertecknas. Ett sånt krav skulle däremot lägga en kraftig administrativ börda på alla arbetsgivare och andra uppgiftslämnare. Kontrollen av underskrifterna skulle dessutom ta resurser i anspråk som Skatteverket annars kan använda för att motverka skattefusk.

Någon hemställan från Skatteverket om att införa krav på att kontrolluppgifter ska vara undertecknade har inte kommit in till Regeringskansliet. Jag har inte heller för avsikt att ta något initiativ till att införa ett sådant krav. 

Stockholm den 12 augusti 2014


Anders Borg
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