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ILO:s rekommendation om nationellt socialt grundskydd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta en grundtrygghet i socialförsäkringssystemen som omfattar alla vid arbetslöshet eller sjukdom.>>
Motivering

Miljöpartiet har tagit del av regeringens skrivelse och bedömningen att rekommendation nr 202 om nationellt socialt grundskydd inte föranleder några åtgärder. Miljöpartiet delar inte regeringens bedömning.

Vi menar i stället att rekommendationen ska ses som en uppmaning att se över de nationella trygghetssystemen och justera dessa i enlighet med ILO:s rekommendation. Vi menar att rekommendationen är ett stort och viktigt steg framåt för att skapa social hållbarhet, jämlikhet och jämställdhet i de sociala trygghetssystemen. Miljöpartiet menar i likhet med ILO att rätt utformade sociala trygghetssystem är av största vikt både för att bekämpa fattigdom och minska inkomstklyftor.

Under regeringens tid vid makten har inkomstklyftorna ökat – mellan kvinnor och män och mellan dem med låga inkomster och dem med höga. Miljöpartiet ser med oro på den dramatiska ökningen av den andel av arbetskraften i Sverige som inte omfattas av arbetslöshetsförsäkringen – endast en av tio arbetslösa mellan 20 och 25 år får i dag ersättning från a-kassan – och utvecklingen att allt fler inte får någon ersättning alls från sjukförsäkringen när de är sjuka.

Miljöpartiet vill införa ett nytt system – arbetslivstrygghet – som kombinerar en inkomstförsäkring med en gemensam grundtrygghet åt alla som inte kan arbeta på grund av sjukdom eller arbetslöshet.
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