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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att lägga ned Folkhälsoinstitutet (FHI).>>
<>
I grunden handlar detta om en principiell diskussion kring individens ansvar kontra statens. Den viktigaste kritiken mot FHI, och indirekt mot hela den svenska folkhälsopolitiken, handlar om att människor berövas friheten och möjligheten att ta ansvar för sina egna liv och sin egen hälsa. Svenska folket bör myndighetsförklaras. FHI bör avskaffas.

Problemet ligger i hela FHI:s uppdrag som i grund och botten går ut på att uppfostra och lägga sig i hur vuxna människor lever och roar sig. En lång rad av upplysningskampanjer, utspel och uttalanden exemplifierar detta. Myndigheter borde arbeta efter riksdagens beslut och inte skapa egna agendor. Att FHI:s uppdrag dessutom lockar människor som är intresserade av att nitiskt reglera och styra gör inte fenomenet lindrigare.

Det finns så klart vissa uppgifter inom FHI som är av godo. Men dessa kan övergå till sjukvården och Socialstyrelsen istället. I övrigt borde FHI:s uppdrag försvinna och myndigheten som sådan läggs ned. Att en kvasivetenskaplig statlig institution inte ska ”tala till rätta” medborgarna och deras leverne är demokratiskt fundamentalt. Avskaffa FHI.
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