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Utländska kvinnors möjlighet till säker abort



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka tillgängligheten till säker abort för utländska kvinnor.>>
Motivering

I augusti röstade det polska parlamentet om att aborter skulle förbjudas helt. Även Ungern har nyligen behandlat ett liknande förslag och i Malta är det redan sedan tidigare förbjudet med abort. Det är en utveckling i många länder i Europa att gå mot ett starkt restriktivt förhållningssätt till abort och försämra kvinnors möjlighet att bestämma över sin kropp.

Utländska kvinnor har sedan 2008 rätt att söka abort i Sverige på egen bekostnad. Motståndarna till förändringen i lagstiftningen trodde att det skulle strömma in abortsökande kvinnor. Så blev det inte. År 2009 utfördes 132 aborter på utländska kvinnor enligt Socialstyrelsen. Av dem var det flest från Asien, därefter EU, Norden och även Sydamerika.

Det är bra att Sverige öppnat upp för utländska kvinnor att kunna göra säker abort. Med den utveckling vi kan se i vår närhet bör informationen göras tillgänglig på fler språk. Och man bör även överväga om kostnaden för aborterna kan regleras på något annat sätt än att kvinnan själv får stå för kostnaden. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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