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Vapenbrott



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vapenbrott.>>
Motivering

Den grova organiserade kriminaliteten har de senaste åren blivit ett allt större problem i Sverige. I flera större svenska städer finns organiserade kriminella gäng som utgör ett stort hot mot den svenska rättsstaten. I takt med att den organiserade brottsligheten har spridit sig har en ökad våldsnivå följt i dess spår. Den senaste tiden har till exempel Göteborg och Malmö drabbats av ett flertal skottlossningar, vilka främst varit resultat av uppgörelser inom den kriminella världen, men som även riktat sig mot ordningsmakten. I takt med att skottlossningar och bombattentat blir ett vanligare inslag i stadsbilden har också risken för att tredjeman ska drabbas blivit betydligt större.

Tillgången till vapen i Sverige och statens sanktioner mot dem som innehar illegala vapen är centrala faktorer i denna problematik. Det är viktigt för staten att ta ett helhetsgrepp på problematiken och dels arbeta för att begränsa tillgången till vapen, dels ha en straffskala som avskräcker kriminella från att inneha och skaffa olagliga vapen. Straffen för grovt vapenbrott hamnar i regel idag kring 8 månaders fängelse – det vill säga relativt nära minimistraffet på 6 månader.

Detta gör att det i realiteten inte är en speciellt stor risk att inneha ett illegalt vapen i dagens läge. Bland annat har länskriminalen i Västra Götaland vittnat om att många kriminella är beredda att ta risken att åka fast på grund av de låga straffsatserna. Detta är inte en rimlig situation om vi ska kunna få bukt med problemen som tillgången till illegala vapen skapar. Därför borde straffskalan för vapenbrott ses över och skärpas.
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