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Sälfiske



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen inom EU aktivt bör agera för att EU inte utvidgar sin lagstiftningsbehörighet till att även omfatta vilda djur. Ansvaret för lagstiftning kring en jaktmetods utformning ska även i fortsättningen ligga på den enskilda nationens nivå.>>
Motivering

EU-kommissionen vill förbjuda all handel med sälprodukter inom EU. EU-kommissionens förslag grundar sig på argument rörande vilda djurs djurskydd. 

Enligt kommissionens förslag kan länder som uppfyller vissa krav beviljas undantag från förbudet. Kraven består bland annat av ett skjuttest för säljägare, genomgången utbildning i säljakt, urblodning av fälld säl innan nästa säl får skjutas och införande av ett certifieringssystem för sälprodukter. Kommissionen ska avgöra vilka länder som ska beviljas undantag. 

Idag har EU behörighet endast när det gäller djurskydd under exempelvis djurtransporter och slakt, men inte för vilt. Uppenbarligen försöker EU nu utvidga sin lagstiftningsbehörighet till att även omfatta vilda djur. Detta är första gången EU försöker lagstifta kring en jaktmetods utformning.

För Sveriges del skulle en EU-lagstiftning på detta område innebära ett totalförbud för jägare att sälja sälskinn, sälolja och sälkött.

Mot bakgrund av ovanstående bör regeringen inom EU aktivt agera för att EU inte utvidgar sin lagstiftningsbehörighet till att även omfatta vilda djur. Ansvaret för lagstiftning kring en jaktmetods utformning ska även i fortsättningen ligga på den enskilda nationens nivå.
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