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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ett rent handelsbegrepp ska införas i plan- och bygglagen.>>
Motivering

Kunder vill handla på enklast möjliga sätt. Affärerna ska ligga på bra platser, öppettiderna ska fungera i vardagen och utbudet vara brett. Pris och kvalitet på varorna ska vara rätt. Människors krav på handeln gör att handeln utvecklas och branschglidningen är ett faktum. Därför säljer Ikea också mat och Coop och ICA säljer också prylar.

Trots konsumenternas önskemål finns exempel där nya spännande former av handel hålls tillbaka. Om kunderna efterfrågar fler saluhallar och roliga butiker som kombinerar matförsäljning med andra varor måste det bli enklare att etablera sådana butiker.

Det kommunala planmonopolet kan användas för att reglera vilken typ av affärer som etableras, handel eller handel med livsmedel. Lagstiftningen har inte hunnit med utvecklingen i handeln. Vissa butiker och butikskedjor agerar under det så kallade ”kioskundantaget” och kan sälja vissa livsmedelsprodukter som godis och torrvaror. Men det är inte en politisk fråga att avgöra sortimentet i butiker. Handel är handel.

Med ett enhetligt handelsbegrepp i plan- och bygglagen minskar den politiska styrningen över varorna i butikshyllorna och kunderna får en större makt. Och framför allt förenklar vi för nya spännande etableringar.
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