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Dagordningspunkt 9: Family-friendly research careers – towards an integrated model
Dokumentbeteckning

9026/08 LIMITE RECH 159 COMPET 166 SOC 258
Sammanfattning

I februari 2008 organiserade det slovenska ordförandeskapet en workshop om forskarkarriärer med hänsyn till familjeliv. Mot den bakgrunden har ordföranden tagit fram utkast till rådslutsatser.

Rådslutsatserna understryker särskilt behovet att stärka kvinnors deltagande i forskningsverksamhet. Man understryker att fler kvinnor skulle attraheras av en forskarkarriär om det fanns bättre arbetsvillkor och en bättre balans mellan arbetsliv och privatliv.
I Förslaget

1. Innehåll

Det sjunde ramprogrammet för forskning och teknisk utveckling slår bland annat fast att ramprogrammet aktivt ska verka för och främja kvinnors deltagande i forskning.  I området ”People” har man satt ett mål att få minst 40% kvinnligt deltagande, liksom man särskilt betonar att man ska beakta forskarnas familjesituation. Konsultationen av  grönboken ” The European Research Area: New perspectives” gav resultatet att 88% av de svarande ansåg att fler kvinnor skulle vara intresserade av en forskarkarriär om det fanns bättre arbetsvillkor. Europeiska Rådet uppmanade vid sitt vårmöte 2008 medlemsstaterna att snarast undanröja de svårigheter som återstår för fri rörlighet av kunskap genom en bättre arbetsmarknad för forskare med bättre karriärmöjligheter och familjehänsyn. 

I ordförandeskapets slutsatser  understryks nödvändigheten av att stärka och uppmuntra jämlikt deltagande av kvinnor i styrande organisationer  och på höga positioner, liksom bättre arbetsvillkor och större möjligheter till karriärer. I rådslutsatserna uppmanar man kommissionen att intensifiera sina ansträngningar att stärka kvinnors deltagande i forskning genom att beakta genderdimensionen när man implementerar forskningsramprogrammet.

Vidare bör kommissionen i samarbete med medlemsstaterna arbeta mer för att utveckla mätbara indikatorer, ta fram relevant statistik och jämförbara data för att bättre kunna utveckla konkreta metoder för att balansera arbete-privatliv.
3. Budgetära konsekvenser 

II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

SE välkomnar rådslutsatserna 
Ett ökat deltagande av kvinnor i forskarkarriärer är en viktig fråga som SE stöder. SE deltar aktivt i Helsinkigruppens arbete. Beaktande av gender dimensionen i forskningsprojekt var en fråga som SE drev i förhandlingarna av ramprogrammet och vi välkomnar uppmaningen till kommissionen att ta hänsyn till gender dimensionen.

2. Medlemsstaternas ståndpunkter 

3. Institutionernas ståndpunkter (Endast till rådet)

Ej kända.
4. Remissinstansernas ståndpunkter

III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet
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