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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skyndsamt göra det möjligt för fler arbetsförmedlingsaktörer att etablera sig.>>
Motivering

Regeringen gör mycket stora insatser för att fler människor ska komma i arbete. Under regeringens första år har sysselsättningen ökat med 130 000 personer. Arbetslösheten minskar också kraftigt och utanförskapet blir mindre och mindre. Ungdomar får också jobb i snabb takt; mer än var fjärde arbetslös ungdom har fått en anställning under det senaste året. Dessutom kan det väntas ännu fler jobb när andra steget i jobbskatteavdraget införs samtidigt som nystartsjobben breddas till offentlig sektor. Regeringens politik ger tydliga resultat på arbetsmarknaden.

Trots denna goda utveckling på arbetsmarknaden behöver fler steg tas. Ett av dessa steg är att ge möjlighet till fler arbetsförmedlingsaktörer. Det viktigaste är att den arbetslöse får ett jobb, inte vem som hjälper till att förmedla arbetet. En snabb handläggning och ett personligt stöd till den arbetssökande är arbetsförmedlarens viktigaste uppgift. Arbetsförmedlingar ska förmedla varaktiga jobb snabbt, och stöd åt den enskilde. Olika grupper av arbetssökande har olika behov av stöd från arbetsförmedlingen. Därför är det viktigt att den enskilde just får det unika stöd och coachning som den behöver.

Behovet av specialinriktade arbetsförmedlingar av olika slag är stort. Det är därför viktigt att underlätta och göra det möjligt för privata arbetsförmedlingar, branschvisa förmedlingar, bemanningsföretag, trygghetsråd med flera att etablera sig på arbetsmarknaden och förmedla jobb. En mångfald av arbetsförmedlingar kommer att gynna de arbetssökande som kan välja en förmedling som inriktar sig på just deras kompetens eller yrkesgrupp.

Får vi fler aktörer som erbjuder arbetsförmedlingstjänster kan den arbetssökande själv välja aktör och ställa krav på relevanta åtgärder. Mer effektiva och nischade arbetsförmedlingar kommer att ytterligare stärka möjligheten för den arbetslöse att få jobb. Det är därför viktigt att det ges möjlighet för fler arbetsförmedlingsaktörer. Detta bör ges regeringen till känna.
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