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Tvångsbeskattning av eritreaner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör lagstifta mot den typ av tvångsbeskattning som drabbar exileritreaner.>>
Motivering

Enligt uppgift föreskriver eritreansk lag att alla eritreaner i utlandet måste betala två procent av sin inkomst till Eritrea. Även svenska medborgare beskattas.

FN:s säkerhetsråd tog den 13 juli 2012 ett beslut om att rekommendera medlemsstaterna att förbjuda tvångsbeskattningen av eritreanska medborgare i andra länder. Uppmaningen kommer efter en längre tids utredning av hur Eritrea behandlar och tvingar exileritreaner att betala skatt.

Exileritreaner på besök i hemlandet, som inte betalat skatten, har fängslats eller kvarhållits i Eritrea för att de misstänks tillhöra oppositionen, enligt en rapport från människorättsorganisationen Amnesty. En annan effekt för dem som inte betalar kan vara att de nekas inresevisum till Eritrea.

I andra länder dit eritreaner har flyttat ska det vara lättare än i Sverige att komma undan med en symbolisk skattesumma.

Det kanske inte finns folkrättsliga hinder mot detta, men att ett födelseland avtvingar svenska medborgare skatt under hot om olika typer av repressalier kan inte stå i överensstämmelse med en global, demokratisk världsordning. Det hela strider mot rättsstatliga principer.

Märk väl att det handlar om inkomster som inte förvärvats i födelselandet. Normalt ska det finnas skatteavtal som reglerar detta, och om det finns en skattetvist så regleras sådana inte genom den typen av åtgärder Eritrea uppges tillämpa.

Frågan om Eritreas tvångsbeskattning måste utredas och den eritreanska staten måste återbetala de illegitima skatter som indrivits under hot. Ansvariga för tvångsbeskattningen måste föras inför domstol. I exempelvis Storbritannien har lagstiftningsinstrumentet använts för att få den eritreanska staten att upphöra med tvångsbeskattning av eritreaner i utlandet.
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