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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillgång till bredband och telefoni i hela landet.>>
Motivering

Allt mer av offentlig och kommersiell service förutsätter att man har tillgång till bredband. Mycket av fördjupningar i nyheterna, liksom kulturaktiviteter kan man ta del av genom nätet. Det är också en viktig plats för opinionsbildning idag, varför tillgången till bredband handlar också om demokrati.

För att alla människor ska ha rätt till samma service och möjligheter är det därför angeläget att alla i hela landet har tillgång till mobiltelefoni och bredband på likvärdiga villkor. Detta är också en viktig förutsättning för jobb och företagande.

Utbyggnaden och kapaciteten på nätet varierar kraftigt över landet. Stora ytor, i synnerhet glesbygden, saknar i dag mobiltäckning, vilket drabbar såväl befolkning som företagare. Detta är inte acceptabelt. För att människor ska kunna bo, arbeta och röra sig tryggt i alla delar av Sverige måste regeringen ta ansvar för en fungerande mobiltelefoni med god täckning i hela landet.

Regeringen har överlåtit åt marknaden att tillhandahålla säkra och goda elektroniska kommunikationer. Det är uppenbart att marknaden inte är intresserad av att förse hela landet med bredband och mobiltelefoni, eftersom investeringskostnaderna på landsbygden är höga. Därför måste regeringen återkomma i frågan om hur bredband ska bli tillgängligt i hela landet.
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