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Säkra ID-kort från privata fotografer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att även privata fotografer ska kunna ta foton för pass, nationella ID-kort, körkort och bank-ID-kort.>>
Motivering

Vid utfärdande av pass, nationella ID-kort, körkort och bank-ID-kort tas fotografier numera av den utfärdande myndigheten i samband med ansökan. Skälen för detta som anges är säkerhetsmässiga. Myndigheten ska kunna säkerställa att det är samma person som blir fotograferad som hamnar på ID-handlingen.

Självfallet är säkerheten av yttersta vikt, men man kan ifrågasätta varför fotohandlarna skulle göra ett sämre jobb än Skatteverket. Fotohandlarna i Sverige borde kunna leverera bilder med tillräckligt god säkerhet, precis som fotohandlare i England, Tyskland och resten av EU.

Det märkliga i detta förslag är att svenska fotohandlare kommer att kunna ta pass- och ID-bilder till i princip alla världens medborgare utom just svenskar.

När myndigheter tar över verksamhet som privata företag kan driva slår det hårt mot fotografer och fotohandlare i Sverige.

Branscherna själva föreslår att det inrättas ett auktorisationssystem där det bland annat måste finnas en krypterad koppling mellan fotograf eller butik och Skatteverket. Detta förslag kommer att ge en ökad valfrihet och bättre fotokvalitet för konsumenterna. Följande kan det också ge konsumenterna en ökad tillgänglighet genom att fler skattekontor kan hantera ansökningar utan att investera i fotoutrustning. På sikt kan det också ge ökad valfrihet på andra områden som körkort och pass, vilket också där innebär ökad tillgänglighet och bättre kvalitet.

För att säkerheten ska kunna garanteras bör berörda myndigheter och branschen inrätta ett säkerhetsråd som övervaka auktorisationen.
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