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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Skatteverket ska sluta ta in avgifter åt religiösa samfund.>>
Motivering

Skatt tas i Sverige in av Skatteverket. Skatten går till kommuner, landsting och regioner och staten. Förutom detta kräver dock också Skatteverket in medlemsavgifter åt en del religiösa samfund såsom Svenska kyrkan. Detta kan för någon som inte är bekant med svenska förhållanden låta väldigt konstigt men har sin högst förklarliga bakgrund i när Svenska kyrkan var en del av staten.

Nu är dock inget religiöst samfund längre del av svenska staten men staten fortsätter genom Skatteverket att driva in skatt och medlemsavgifter till olika religiösa samfund. Denna något konstiga ordning kan förutom att den är en anomali få en del lustiga effekter.

Avgifter som Skatteverket tagit in och vidarebefordrat till samfund har i några fall visat sig vara felaktiga varvid Skatteverket helt korrekt varit tvunget att betala tillbaka pengarna till den enskilde. Problemet är att det inte varit Skatteverket utan samfundet som stått för felaktigheterna samt att Skatteverket sedan inte kunnat få tillbaka pengarna från samfundet.

Vidare går det starkt att ifrågasätta varför just religiösa samfund och inte andra ideella föreningar ska få hjälp av Skatteverket att driva in sina pengar. Varför i sådana fall inte alla ideella föreningar?

Frågan är också om det är Skatteverkets uppgift att ägna tid och resurser åt att driva in dessa pengar? I Sverige är ändå trots allt grundprincipen att människor fritt ska kunna ägna sig åt föreningsliv utan att staten ska blanda sig i.
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