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Förutsättningar för fiskets fortbestånd och fiskenäringens utveckling



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om förutsättningar för fiskets fortbestånd och fiskerinäringens utveckling.

Motivering
För säkerställandet av vildlaxens fortbestånd i älvarna och fiskenäringens utveckling i älvdalarna fordras en samsyn och regleringar som balanserar havs- och kustfiskets omfattning mot fiskens tillgång i älvsystemen, som balanserar yrkesfiskets omfattning mot fritidsfiskets behov, som balanserar användningen av fasta respektive rörliga fiskeredskap och harmoniserar regelsystemet i hela älvsystemet med lika regler och fiskevillkor i gränsälvar och inlandsälvar.

För att underlätta och främja fiske- och besöksnäringarnas förutsättningar att verka och utvecklas på likartade villkor i älvdalarna är en harmonisering av regelsystemen mellan gräns- och inlandsälvarna för närvarande en ytterst angelägen fråga att beakta. Således bör t.ex. de tillåtna fiskeperioderna samordnas och synkroniseras så att gemensamma fisketider erhålles för älvsystemet i dess helhet.

Den mest angelägna frågan att beakta med avseende på vildlaxens fortlevnad är emellertid förslaget om rätten att fiska s.k. fenklippt lax i havsområdet redan från islossningstiden varje vår och vilken betydelse detta skulle få för vildlaxstammen med en fiskeperiod som påbörjas först den 3 juli. Den svårighet som detta förslag aktualiserar handlar självfallet om på vilket sätt som övervakningen av tillåtet fiske av fenklippt lax respektive vildlax skulle kunna upprätthållas. Förslaget måste omprövas och då anpassas till att tidsmässigt överensstämma med rätten att fiska vildlax.

Utsättning av fenklippt lax har inte skett under de senaste ca 10 åren och utgör i dag högst 10 % av laxstammen i kust- och havsområdet. I Torneälvens vattensystem och Pajala kommuns fem laxförande älvar är förekomsten av fenklippta laxar lika ovanlig som förekomsten av vildlaxar i flertalet andra strömmande vattensystem. Näringspolitiskt saknar den fenklippta laxen sålunda betydelse i dagsläget såväl i kust- och havsområdet som älvsystemet.
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