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Inrättande av yrkeshögskola i Jönköpings län



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den nya yrkeshögskola som regeringen planerar får en stark tyngdpunkt i Jönköpings län, gärna med Gnosjöregionen som spjutspets.>>
Motivering

Det finns ett allt större behov av eftergymnasial utbildning som inte hör hemma i den traditionella akademiska traditionen, där forskningsanknytning till utbildningen är ett krav. Efterfrågan är stor både bland studenter och bland näringsliv. Den kvalificerade yrkesutbildningen måste därför stärkas. Inom skilda områden som teknik, social omvårdnad och informationsteknik finns ett stort behov av kvalificerad, välutbildad arbetskraft.

Under en lång följd av år har därför bland andra Folkpartiet drivit på för att riktiga yrkes- eller fackhögskolor skulle inrättas i Sverige, något som finns i många jämförbara länder. Den nya regeringen har också tillsatt en utredning vars uppdrag är att lägga fram ett förslag till hur en yrkeshögskola i Sverige kan införas. Målet är att yrkeshögskolan ska vara på plats 2010.

Högskolan i Jönköping är ett högre lärosäte som har en tydlig inriktning mot småföretagande och entreprenörskap. Jönköpings län är en region som är starkt präglad av sin tradition av kreativt och uppfinningsrikt företagande. De små och medelstora företagen dominerar; ”Gnosjöandan” har blivit ett begrepp inte bara nationellt utan också internationellt. Jönköpings län, gärna med Gnosjöregionen som ett viktigt centrum, skulle mot den bakgrunden vara en bra placering för en av de nya yrkeshögskolor som skulle kunna skapas.
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