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En sammanhållen rehabiliteringsprocess



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en sammanhållen rehabiliteringsprocess.>>
Motivering
Debatten idag fokuseras på att människor ska återgå i arbete så snart som möjligt efter en sjukdom eller skada. En lång rad utredningar visar att tidiga rehabiliteringsinsatser är en förutsättning för att resultatet ska bli lyckat. Ett nära samarbete mellan de olika rehabiliteringsaktörerna är därvid nödvändigt. Idag fungerar detta dåligt, människor ”faller mellan stolarna” och bli till slut hänvisade till sociala myndigheter för att klara sitt uppehälle.
Ett hinder för samarbete i rehabiliteringsprocessen mellan arbetsmarknadsmyndigheten och försäkringskassan är myndigheternas olika mål och riktlinjer. Försäkringskassans ansvar sträcker sig fram till dess den försäkrade är arbetsförmögen enligt medicinska kriterier. Arbetsmarknadsmyndigheten kräver att individen ska vara anställningsbar, dvs. inte bara vara frisk utan också ha kompetens för att söka arbete på arbetsmarknaden.
Sjukersättning kan beviljas med 1/4, 1/2, 3/4 och hel ersättning. För att få ett arbete via arbetsmarknadsmyndigheten finns dock kravet att man ska kunna arbeta minst 4 timmar per dag för att räknas som anställningsbar.
Dessa olika mål och inriktningar leder många gånger till att individen, istället för en sammanhållen rehabiliteringsprocess, blir slussad mellan olika myndigheter. Konsekvenserna blir självklart negativa för den enskilda men också för samhället.
En sammanhållen rehabiliteringsprocess där insatserna finns som en helhet och inte som från varandra skilda insatser borde vara en självklarhet. Vikten av utvärdering och uppföljning av insatserna kan inte nog understrykas.
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