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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vindkraftverk.>>
Motivering

Skall målet om en utbyggnad av vindkraften inom tio år med tio terawattimmar kunna realiseras krävs det omfattande regelförenklingar, regelförenklingar som gör det möjligt att bygga små vindkraftverk för det egna hushållet vilket upp​muntrar kreativitet och aktivitet för att minska energikostnaderna. Med små vindkraftverk menas i detta fall sådana som ligger under effektgränsen för tillståndsprövning.

Dessa regelförenklingar kommer att underlätta för mindre vindkraftproducenter:

1) Energi som levereras ut på elnätet befrias från skatter.

2) Energiproduktion som levereras till elnätet skall avräknas och ersättas efter samma regler som gäller vid köp av energi från elnätet. Nätägare skall ej kunna motsätta sig detta.

3) Tydligare regler i PBL och miljöbalken vad gäller bygglovsprövning av små vindkraftverk.

Under effektgränsen skall det räcka med vissa generella krav och ett typgodkännande. En förenklad bygglovsprövning skulle kunna införas där utomplansbestämmelser gäller.

I Skåne har ett företag börjat marknadsföra en ny typ av vindkraftverk som är tyst och inte beroende av vindriktningen samtidigt som det kan byggas lägre eftersom det kan ta till vara vindar som uppstår bland hus och skogsverk. Samtidigt producerar detta mindre vindkraftverk cirka 18 procent mer el än ett vanligt vindkraftverk. Denna drivkraft och utveckling mot bättre och renare energi får inte förhindras av byråkrati. Därför föreslår vi att regeringen implementerar regelförenklingar för uppförandet av små vindkraftverk. Detta skulle underlätta målet om en utbyggnad med tio terawattimmar samtidigt som Sverige kvarstår i första ledet som ledande teknik och IT-land.
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