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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka möjligheten till att bygga strandnära i landsbygds- och glesbygdsområden.>>
Motivering

För att möjliggöra för fler att bo och vara verksamma på svensk landsbygd måste man ha möjlighet att stärka landsbygdens boendemiljöer. En attraktiv boendemiljö innebär att kunna bo och bygga i alla delar av landet där det finns en attraktiv omgivning. I glest bebyggda delar av vårt land finns många vackra omgivningar och strandnära lägen som skulle kunna erbjuda människor attraktiva boendemiljöer.

Den nya strandskyddslagstiftning som beslutats om skulle bland annat ge möjlighet till ett strandnära läge och därmed ett attraktivt boende på landsbygden. Viktiga steg i rätt riktning har alltså tagits. Dock finns det tecken som tyder på att tillämpningen av den nya lagstiftningen skiljer sig åt över landet, att det är fråga om områden med likartade förutsättningar. Därför behövs ytterligare steg tas, både i fråga om regelverk och tillämpning, för att öka möjligheten till att bygga strandnära i landsbygds- och glesbygdsområden.

Med stöd i det ovan anförda bör riksdagen ge regeringen till känna som sin mening att ytterligare steg tas, både i fråga om regelverk och tillämpning, i syfte att öka möjligheten till att bygga strandnära i landsbygds- och glesbygdsområden.
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