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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att förbättra villkoren för frivilliga samhällsarbetare samt att underlätta rekryteringen av bl.a. kontaktpersoner.>>
Motivering

Kontaktpersoner är en del av den grupp människor som i det tysta gör en enormt viktig insats för en mycket liten ersättning. De frivilligarbetare som i dag utför dessa arbetsinsatser gör ett arbete som motsvarar ca 10 000 årsarbeten. Skulle inte dessa personer vara beredda att ge av sin tid och sitt engagemang till medmänniskorna skulle samhället vara tvunget att behöva anställa 10 000 personer i stället för frivilligarbetarna. 

Frivilligarbetarna ställer inte upp för pengarnas skull. Bidraget de får täcker knappt, om alls, kostnaderna för telefon, bil, fika eller bio eller andra utgifter. De gör allt arbete för att de vet att de behövs och för att de ser vad det betyder för de personer de jobbar för.

Problemet att få kontaktpersoner till dem som har beviljats detta blir allt större, vilket också utredningen som ligger till grund för propositionen visar. Att höja avdragsgränsen från 1 000 till 5 000 kronor är en åtgärd som ytterligare kommer att försvåra detta arbete för kommunerna. Staten måste ta sitt ansvar och rätta till den skada man förorsakat och vidta åtgärder.
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