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Den orättvisa pensionärsskatten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om pensionärsskatten och rättvisa skatter.>>
Motivering

Den borgerliga regeringen har betalat sina skattesänkningar för välbeställda med ökade klyftor och sämre villkor för låginkomsttagare. Till råga på allt har de infört diskriminerande skatter. Som enda land i Europa beskattar Sverige nu pensionärer högre än arbetstagare! PRO har räknat ut att pensionärer får betala mellan 12 000 och 18 000 kr per år i ”pensionärsskatt” till regeringen, beroende på hur hög pension de har. Regeringen motiverar denna skillnad mellan löntagare och pensionärer med att det får folk att arbeta. Det är fruktansvärt att regeringen utmålar Sveriges arbetslösa som latmaskar och att de vill tvinga svårt sjuka människor att arbeta istället för att hjälpa dem att bli friska. Och det är fullständigt sanslöst att budskapet till landets pensionärer är att de måste arbeta för att slippa skattediskriminering! Många pensionärer har arbetat i tunga, slitsamma jobb sedan de var i nedre tonåren och hela tiden betalat skatt och avstått lön till pensionen. Pension är inget ”bidrag”. Den är uppskjuten lön!

När arbetstagarna blir utslitna vid 58–60 år eller går senare, med ålderns rätt, kräver regeringen att de ska arbeta ännu mer! Annars får de snällt betala ”pensionärsskatten”. Regeringen har urholkat löntagarnas försäkringsskydd och straffbeskattar dessutom en stor del av Sveriges befolkning.

Målet måste vara att löntagare och pensionärer ska beskattas lika. Det kan ske både genom att löntagarna får höjd skatt och genom att pensionärerna får sänkt skatt. Regeringen måste överväga åtgärder för att i framtiden ta bort skattediskrimineringen. Vi ska ha rättvisa skatter!
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