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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att initiera ett nytt restelektrifieringsprogram.>>
Motivering

För cirka fem år sedan gjordes en nationell satsning på restelektrifiering. Statliga anslagspengar avsattes till ett elektrifieringsprogram som administrerades av Svenska kraftnät. Statsbidrag utgick med 90 % av kostnaden för utbyggnad av bland annat elnät.

I Sverige finns ett antal fastigheter som fortfarande saknar elström från det nationella kraftnätet. Vissa samhällen i ett glesbygdslän som Jämtland påverkas extra mycket när eldistributionskapaciteten är begränsad.

Många av Jämtlands fjällägenheter och avlägsna bosättningar elektrifierades under restelektrifieringsprogrammet i början av 2000-talet. Men det finns fortfarande flera samhällen som inte ingick i elektrifieringssatsningen för fem år sedan och som fortfarande lider av otillräckliga eldistributionssystem. Ett exempel är Hosjöbottnarna i Jämtland.

Det är viktigt att se över möjligheterna för att initiera en ny satsning på restelektrifiering för att värna boende och företagande i glesbygdsområden som inte omfattas idag.
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