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ESS och Max-lab



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett fortsatt arbete för att få ESS-anläggningen till Sverige.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Max-lab 4.>>
Motivering

ESS är en förkortning för European Spallation Source och är en planerad forskningsanläggning i Europa för avancerad materialanalys. ESS är ett ge​men​samt europeiskt projekt och den anläggning som planeras kommer när den är färdig att ha världens mest kraftfulla neutronkälla, vilken ska användas vid analys med nutronspridningsteknik.

Forskningen kommer att ha stor betydelse för ett flertal strategiska områden, såsom bio- och nanoteknik, utveckling av läkemedel, materialteknik, legeringar för starkare och lättare bilar och flygplan, energiteknik och för ett flertal andra områden som vi i nuläget inte kan förutse. ESS betydelse för svensk forskning och utbildning är stor, och även de positiva effekterna för näringslivet bedöms som mycket stora.

En förutsättning är att det ekonomiska stödet ska komma från de europeiska regeringarna och från EU. Kostnaden uppgår till ca 1,5 miljarder euro (ca 15 miljarder SEK).

Den planerade ESS-anläggningen kräver en betydande yta för sin lokalisering. Fullt utbyggd uppgår anläggningens yta till minst 1,3 kvadratkilometer. Anläggningen kommer att ha stor påverkan på miljö- och landskapsbild. De tidiga lokaliseringsutredningar som hittills presenterats har därför varit av stor vikt för projektets genomförande.

ESS-Scandinavia har sedan 2002 arbetat för att ESS ska placeras i Öresundsregionen och har valt Lund som förslag till placering. Anledningen till ESS-Scandinavias ställningstagande är Skånes och Lunds gynnsamma tillväxtklimat och Lunds närhet till kontinenten.

Skåne och Öresundsregionen har många konkurrensfaktorer. Närheten till Kastrups flygplats ger en tillgänglighet till anläggningen som är mycket betydelsefull. Dessutom finns det inom en radie av tio mil från Kastrups flygplats tolv universitet, många högteknologiska företag, utmärkta kommunikationer och ett bra kulturliv. Förutom detta erbjuder också Öresundsregionen möjligheter till bra boendemiljöer och goda friluftsmöjligheter. 

Under det senaste året har Lunds möjligheter att få bli värd för anläggningen kraftigt ökat. Flera länder, båda i Sveriges närområde och längre ut i Europa, har uttryckt att de klart föredrar Lund framför de andra orter som konkurrerar om ESS. Inte minst de goda kommunikationer som finns och Lunds väletablerade forskarsamhälle har varit argument som många kunnat ansluta sig till. 

En etablering av en ESS-anläggning i Lund har också en stor och bred uppbackning över block- och partigränser. Det har ett politiskt, akademiskt och skandinaviskt stöd. Vidare har Lunds kommun och Region Skåne arbetat aktivt för en lundensisk placering. En förstudie är gjord och lämplig plats för anläggningen finns angiven i kommunens planer.

Antalet personer som kommer att verka vid anläggningen är stort. Fullt utbyggd är det mellan 4 000 och 5 000 gästforskare som per år kommer att utnyttja anläggningen och antalet fast anställda blir ca 500 personer. ESS kommer också att påverka vilka andra etableringar som sker i regionen, så i en förlängning blir det ännu fler personer i Öresundsregionen som berörs av en lokalisering av en ESS-anläggning.

Nu när Lund är närmare än någonsin att få bli värd för ESS så är det viktigt att hela Sverige visar sitt stöd och att man från regeringen fortsätter sitt arbete för att visa att man långsiktigt är villig att göra de satsningar som behövs inom forskning, infrastruktur och inte minst inom arbetsmarknadsområdet för att satsningen på ESS ska ge så goda resultat som möjligt, inte bara för Lund utan för hela regionen på båda sidor om Öresund.

En etablering av ESS behövs för att Europa ska ligga i framkant inom några av framtidens viktigaste forskningsområden. Det finns redan anläggningar på gång i USA och Japan. Europa behöver en anläggning för att inte tappa mark forskningsmässigt. Därför anser vi att Sverige bör stödja tillkomsten av ESS-projektet. Dessutom vore det helt rätt strategiskt att anläggningen lokaliseras i Sverige och Lund, vilket också stödet från andra europeiska länder har visat.

Max-lab 4

I Lund finns idag Max-lab, ett svenskt nationellt laboratorium som stödjer tre väldefinierade forskningsområden.

Acceleratorfysik, forskning baserad på användandet av synkrotronstrålning och kärnfysik som använder energirika elektroner. Tiden vid anläggningen delas mellan olika forskningsgrupper som arbetar inom dessa tre områden. 

Laboratoriet är uppbyggt kring tre lagringsringar för elektroner (Max 1, 2 och 3) runt vilka ett dussin experimentstationer finns placerade.

En intressant fortsättning på Max-lab 1, 2 och 2 är Max-lab 4. Det är en större forskningsanläggning som sedan länge planeras i Lund. Den kännetecknas av att vara fjärde generationens forskningsanläggning och man ska där jobba med synkrotronljus. 

Forskningen vid Max-lab 4 och ESS skulle kunna komplettera varandra och därigenom har vi förutsättningar att bilda ett stort, nytt europeiskt centrum för materialvetenskap. Det skulle vara av stor betydelse för forskningen inte bara i Sverige utan i hela Europa. 

Det rör sig om mycket stort och betydande investeringar.  Regeringen bör fortsätta arbetet med att säkra en långsiktig finansiering och utreda vilka olika finansiärer som kan vara aktuella.
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