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En likvärdig och avgiftsfri förskola



Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om regler för förskolans gruppstorlek och personaltäthet.
2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en avgiftsfri förskola.
Motivering
Barnomsorgen/förskolan har utvecklats enormt om vi ser till hela processen ”från barnflicka till förskollärare”. Från att handla om ”passning” har det kommit att handla om pedagogik. Dagens (i tid) generösa föräldraförsäkring gör att de allra minsta barnen som regel är kvar hemma under sitt första levnadsår och därför är tillräckligt stora för att kunna tillgodogöra sig en förskola med pedagogiskt innehåll, när de väl börjar.

Det finns forskning som talar om att barn inom förskolan på många sätt utvecklas gynnsamt i förhållande till barn som inte går där. En förutsättning är naturligtvis att kvaliteten är god, dvs. att grupperna inte är för stora, att personalen har adekvat utbildning och att personaltätheten är tillräckligt hög. Så är det långt ifrån på alla håll idag.

Beslut om gruppstorlek och personaltäthet fattas idag i kommunerna vilket fått till följd att en del kommuner gladeligen ”sparat” bort kvaliteten. Att politiken är patriarkal visar sig tydligt i denna fråga. För att garantera barnen en likvärdig och kvalitativt god förskola bör Socialstyrelsens tidigare regler om gruppstorlek och personaltäthet återinföras. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
När det gäller förskolans förhållande till den ”vanliga” skolan, blir övergången på goda (pedagogiska) grunder allt mer flytande. Konsekvensen blir att förskolan i själva verket kan ses som en start på ”det livslånga” lärandet. Självklart är det oerhört viktigt att alla barn har tillgång till en förskola och att vi tar ett gemensamt ansvar för att den är både kvantitativt och kvalitativt avancerad. Inte minst ur jämställdhetssynpunkt är detta viktigt, när vi vet hur ofta de traditionella könsrollerna reproduceras i både förskola och skola, om det inte bedrivs en medveten genuspedagogik, med syfte att ifrågasätta och förändra gamla patriarkala mönster.
En allmän och avgiftsfri grundskola är en självklarhet i ett samhälle som vill försäkra sig om en likvärdig grundutbildning för alla barn. En avgiftsfri förskola borde naturligtvis vara lika självklart. Regeringen bör därför återkomma till riksdagen med förslag som syftar till att förskolan blir avgiftsfri. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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