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Översyn av differentierad moms



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över de differentierade momssatserna.>>
Motivering

Den differentierade momssatsen inom olika turistnäringar är problematisk emedan den leder till onaturliga konkurrensfördelar och missgynnar småskalig natur- och ekoturism, vilket främst återfinns på landsbygden. Exempelvis betalar man 6 procent i moms vid ett besök på en djurpark, medan man vid viltskådning i det fria betalar 25 procent. Guidning på ett museum beläggs med 6 procent medan en stadsvandring beläggs med 25 procent.

Ekoturismföreningen genomförde en undersökning kring effekterna av detta och kom fram till att ”dagens system är krångligt, byråkratiskt och missgynnar de mest arbetsintensiva delarna”. Vidare kunde de se att de områden som speciellt missgynnades var naturupplevelser där man tillsammans med lokala guider paddlar, cyklar eller åker skidor i jämförelse med båtar, bussar och skidliftar i tätare befolkningsområden. Dessa aktiviteter är särskilt viktiga för landsbygden.

En liknande problematik finns också inom bokbranschen där tryckta böcker har en momssats på endast 6 procent medan man för e-böcker får betala 25 procent i moms. Detsamma gäller den så kallade dansbandsmomsen, musik utan tillgång av dansgolv belastas med 6 procent i moms medan musik med dansgolv belastas med 25 procent i moms. 

Jag anser att det är hög tid att göra en översyn av dessa gränsdragningsproblem även om ett arbete pågår inom EU med en översyn av momsregelverket. Huruvida detta arbete kommer påverka de ovan nämnda gränsdragningsproblemen är väl inte klarlagt – ett arbete inom EU som dock kan ta väldigt lång tid innan vi ser något resultat av. Med anledning av detta ser jag det som nödvändigt att redan nu se över och rätta till de mest problematiska gränsdragningsproblemen när det gäller momssatser.
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