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Östergötland som försökslän för hushållsnära tjänster



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att göra Östergötland till försökslän för sänkt skatt på hushållsnära tjänster.

Motivering

För att klara välfärd och trygghet behöver fler människor komma i arbete. Sverige behöver fler företag, och för nyföretagandet spelar tjänstesektorn en viktig roll. Det finns en stor efterfrågan på hushållsnära tjänster, men alltför höga skatter gör att dessa arbeten hamnar på den svarta marknaden. Undersökningar (Sifo år 2004) visar att 53 % av svenskarna kan tänka sig att köpa hemservice. Finland har sedan några år tillbaka utvecklat ett system för s.k. hushållsavdrag, vilket givit närmare 100 000 arbetstillfällen. Efter några år av försöksverksamhet permanentades systemet år 2001. Men Finland är inte det enda exemplet. Frankrike var först i Europa med att sänka skatten på hushållsnära tjänster. Andra exempel är Belgien och Tyskland. Och motiven är desamma överallt: skapa fler jobb, omvandla svarta tjänster till vita och underlätta för människor att hinna med både arbete, hem och familj. 

I Östergötland ligger den totala arbetslösheten högre än i riket (7,2 % jämfört med rikets 6,5). Länsarbetsnämnden skrev i sin prognos över arbetsmarknadsläget inför 2005: ”Det råder stor brist på de lite enklare jobben. Nya lösningar och arbetsområden behövs för att ta vara på många av de arbetssökandes arbetsförmåga.” Man skriver vidare att länet behöver hitta nya nischer och bredda sin arbetsmarknad. 

Vår ambition är att på alla sätt verka för en breddad arbetsmarknad i länet och därmed få ned den totala arbetslösheten. En del av denna breddade arbetsmarknad skulle kunna åstadkommas genom att göra Östergötland till försökslän med sänkt skatt på hushållsnära tjänster. Det skulle innebära en välbehövlig injektion för ökat företagande och fler jobb. 

När vi nu ser de goda exemplen från såväl Finland som andra länder i Europa borde det inte finnas någon tvekan om att pröva möjligheterna också här i Sverige. Men eftersom låsningarna i denna fråga är så obegripligt stora, föreslår vi som ett första steg att Östergötland blir försökslän.
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