
2011/12 
mnr: Sk423
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: SD182
Motion till riksdagen
2011/12:Sk423
av Erik Almqvist och Kent Ekeroth (SD)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Stopp av dubbelmoms



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skyndsamt införa ett tillfälligt undantag från momsuttaget i de fall då en produkt beläggs med dubbel moms samt att detta undantag bör gälla till dess att lagstiftningen förhindrar dubbelt momsuttag.>>
Motivering

Många svenska företag som säljer elektroniska produkter över internet tvingas idag till att betala dubbel moms. När de ”butiker” man säljer från befinner sig utomlands läggs moms på enligt försäljningslandets momsregler. Men fr o m den 1 oktober 2011 kräver nu även svenska Skatteverket in moms från de svenska företag som säljer elektroniska produkter i utlandet. Konsekvensen blir att de svenska företagen måste betala dubbel moms när de säljer sina varor.

Trots att det finns en dom i EU-domstolen som går ut på att dubbelt uttag av moms på tjänster strider mot principen om skatteneutralitet, väljer alltså svenska Skatteverket att belägga svenska företag med en dubbel moms. Det är mycket möjligt att uppfattningen att moms i många av de aktuella fallen ska betalas i Sverige är rimlig. Men det är inte rimligt att svenska företag ska bestraffas med dubbel moms för att de bedriver sin verksamhet i Sverige, när övriga EU respekterar EU-domen om förbud mot dubbelt momsuttag.

Den nuvarande situationen hämmar svenska mjukvaruföretag med konsekvensen att en del flyttar utomlands och de som stannar får sämre lönsamhet, vilket innebär färre och mindre svenska företag. Detta drabbar alltså en av dagens snabbast växande tillväxtbranscher med många unga nya entreprenörer. Regeringen bör därför skyndsamt införa ett tillfälligt undantag från momsuttaget i de fall det får konsekvensen att produkten beläggs med dubbel moms. Undantaget bör gälla till dess att lagstiftningen förhindrar dubbelt momsuttag.
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