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Sammanfattning

Kommissionen föreslår en ändring av förordningen om säkerhetsdetaljer och biometriska kännetecken i pass och andra resehandlingar. Syftet med ändringen är att införa ett undantag från kravet på fingeravtryck för barn under sex år och för personer på vilka det är fysiskt omöjligt att ta fingeravtryck. Dessutom fastslås  principen om ett pass per person. Sverige stödjer de undantag från fingeravtryckskravet som är nödvändiga för att förordningen ska kunna genomföras på ett korrekt och effektivt sätt. Sverige stödjer också principen om ett pass per person.
1 Förslaget

1.1 Innehåll

Rådet antog den 13 december 2004 förordning (EG) nr 2252/2004 om standarder för säkerhetsdetaljer och biometriska kännetecken i pass och resehandlingar som utfärdas av medlemsstaterna. Av förordningen och kompletterande beslut framgår att medlemsstaterna i dessa handlingar ska införa digitala ansiktsbilder senast den 28 augusti 2006 och fingeravtryck senast den 28 juni 2009. Förordningen är inte tillämplig på nationella ID-kort, provisoriska pass eller resehandlingar med en giltighetstid på högst tolv månader. 

Vid tidpunkten för förordningens antagande saknades väldokumenterad erfarenhet av användning av fingeravtryck i resehandlingar. Några medlemsstater har nu konstaterat att fingeravtryck från barn under sex år inte håller den kvalitet som krävs för en automatisk verifiering av informationen. Kommissionen föreslår därför en ändring av förordningen, som innebär att barn under sex år och personer på vilka det är fysiskt omöjligt att ta fingeravtryck ska undantas från kravet på fingeravtryck.

Som ett ytterligare skydd mot bortförande av och handel med barn föreslår kommissionen också införande av principen om ett pass per person.

1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Bestämmelser om pass för svenska medborgare finns framför allt i passlagen (1978:302) och passförordningen (1979:664). Med anledning av bland annat ovannämnda krav på införande av fingeravtryck i pass, kommer Justitiedepartementet under våren 2008 att utreda behovet av ändringar i den nationella lagstiftningen. Kommissionens förslag till ändringar i förordningen måste givetvis beaktas i detta arbete.

Bestämmelser gällande pass och resedokument för utlänningar finns i Utlänningslagen (2005:716), Utlänningsförordningen (2006:97) och Migrationsverkets föreskrifter. Dessa föreskrifter kan i viss utsträckning också behöva ändras. 

Sverige tillämpar redan principen om ett pass per person, så förslaget medför  i denna del inga konsekvenser för svensk räkning. 

1.3 Budgetära konsekvenser

Förslaget medför inga budgetära konsekvenser. 

2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Sverige stödjer de undantag från fingeravtryckskravet som är nödvändiga för att förordningen ska kunna genomföras på ett korrekt och effektivt sätt. 

Sverige tillämpar redan idag principen att varje person har rätt till ett eget pass och välkomnar förslaget att samtliga medlemsstater ska göra detsamma. De medlemsstater som för närvarande för in barn i deras vårdnadshavares pass anger oftast endast barnens namn, medan fotografi och andra identitetsuppgifter saknas. Principen om ett pass per person underlättar kontrollen av barnens identitet och utgör därmed ett viktigt verktyg för att förhindra bortförande av och handel med barn. 

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Medlemsstaternas ståndpunkter är ännu okända.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Institutionernas ståndpunkter är ännu okända.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Förslaget har inte remitterats.

3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Förslaget kommer att förhandlas i rådsarbetsgruppen för viseringsfrågor, med trolig början under vintern 2007.

3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Den rättsliga grunden är artikel 62.2 a i EG-fördraget och beslut fattas genom medbeslutandeförfarandet och med kvalificerad majoritet i rådet.

3.3 Fackuttryck/termer

-
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