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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:619 av Martina Johansson (C)
Barn i skyddat boende
Martina Johansson har frågat mig när regeringen avser att lägga fram en proposition med lagförslag som ger barn och unga rätt till egna beslut vid placering på skyddat boende. 
Det är ett samhälleligt ansvar att arbeta för alla barns grundläggande rättighet att skyddas från våld och för att barn som har upplevt våld får rätt stöd och hjälp. Barn i skyddat boende är en mycket utsatt grupp vars rättigheter behöver stärkas och behov tillgodoses bättre än vad som för närvarande är fallet. 
Utredningen om ett stärkt barnrättsperspektiv för barn i skyddat boendes (S 2016:08) betänkande Ett fönster av möjligheter – stärkt barnrättsperspektiv för barn i skyddat boende (SOU 2017:112) har remissbehandlats. Därefter har den kompletterande promemorian Stärkt barnrättsperspektiv för barn i skyddat boende – förslag till bestämmelser rörande bl.a. omedelbar placering, sekretess och skolgång (Ds 2020:16) tagits fram inom Regeringskansliet (Socialdepartementet). För att ytterligare komplettera beredningsunderlaget har även ett utkast till lagrådsremiss tagits fram. Både den kompletterande promemorian och utkastet till lagrådsremiss har remissbehandlats. Ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet.
Regeringen avser att under året till riksdagen överlämna en proposition med lagförslag som syftar till att stärka rättigheterna för barn och vuxna i skyddat boende och som bl.a. innebär att barn i skyddat boende ska bedömas och beviljas insatsen individuellt. 
Stockholm den 10 maj 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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