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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av stödet till sjukhuskyrkan.>>
Motivering

Människan är en helhet med kroppsliga, själsliga och andliga behov. För att må bra behöver hon känna att dessa behov är tillgodosedda. I sjukvården är det alltfler som upptäcker hur viktigt det är att inte bara se till kroppen utan också till de övriga behoven. Därför är sjukhuskyrkan viktig.

Till grund för sjukhuskyrkans arbete, som det ser ut i dag, ligger beslut i Sveriges riksdag som fattades i början av 1980-talet. Det övergripande begreppet är andlig vård inom hälso- och sjukvården. Sjukhuskyrkans arbete bedrivs ekumeniskt och omfattar de kristna samfunden i vårt land. De som arbetar i sjukhuskyrkan genomgår ofta en omfattande fortbildning efter sin grundutbildning till präst, pastor eller diakon. Det är en församling eller ett ekumeniskt råd som fungerar som arbetsgivare. Merparten av lönerna och andra kostnader betalas av respektive församling. Det finns dock även ett särskilt statsbidrag som betalas till samfunden, förutom Svenska kyrkan.

Det behövs en översyn av detta statsbidrag till andlig vård inom sjukvården. För närvarande räcker nämligen inte bidraget. Sjukhuskyrkan är uppskattad av alla som kommer i kontakt med den. Det gäller inte enbart patienter utan även anhöriga och personal. Alltmer har sjukhuskyrkan kommit att fungera som ett starkt stöd för sjukhusens personal, där den bl.a. arbetar med fortbildning, krishantering och samtalsstöd. I en tid av stress och oro behövs alla goda krafter i vårt samhälle. För att trygga och utveckla sjukhuskyrkans verksamhet bör därför statsbidragsreglerna ses över. År 2007 inledde regeringen en dialog inom det sociala området med bland annat ett åttiotal organisationer. Den 23 oktober 2008 blev en överenskommelse mellan regeringen, de idéburna organisationerna och SKL klar som innebär ett enande kring några principer som ska utveckla relationerna och tydliggöra rollerna parterna emellan. Det är mycket positivt att regeringen inser vikten av de idéburna organisationernas insatser.

Det är angeläget att sjukhuskyrkan kan finnas kvar och kan vidareutveckla sin verksamhet. Nämnden för statligt stöd till trossamfund har presenterat en rapport om trossamfundens användning av beviljade statsbidrag för regeringen, och i betänkandet 2008/09:KrU6 Ungdomspolitik och trossamfundsfrågor anser kulturutskottet att regeringens beredning bör avvaktas. Det är dock så att sjukhuskyrkan är en mycket speciell verksamhet som är i behov att statligt stöd nu för att kunna bedriva sin verksamhet på ett fullgott sätt.
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