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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om kontakter mellan medborgare och kronofogdemyndigheten.

Motivering

Rubricerad proposition föreslår en ändrad organisation av kronofogdemyndigheterna till att bli en ny myndighet.
Regeringens förslag syftar till att utforma en gemensam organisation för att uppnå en mer processinriktad verksamhet med en mer enhetlig rättstill​lämpning och ett mer likartat beslutsfattande. Förslaget skulle också göra möjligt ett effektivare och mer ändamålsenligt sätt att nyttja skattemedel, vilket jag ser som positivt.
Men en ny myndighet behöver också nya kanaler, där man kan byta erfarenheter och problemställningar på den lokala och regionala nivån. De tidigare 10 styrelserna för kronofogdemyndigheterna har fungerat som en arena för dessa erfarenhetsutbyten. Genom detta samarbete mellan polis, Skatteverket och politiker från närområdena har man många gånger kunnat förbättra och gjort gemensamma ansträngningar för att förebygga men också mildra effekter för både gäldenärer och borgenärer.

Ett bra exempel är lägenhetsavhysningar i fall där barnfamiljer varit involverade. I Skåne har detta förbättrats i och med att politiker har kunnat snabba på kommunikationen mellan socialförvaltningar och Kronofogdemyndigheten i Skåne. Man har därmed fått en mer human situation för de drabbade familjerna.
Därför är det av stor vikt att man även i den nya organisationen arbetar fram arenor för en bra kommunikation på den regionala och lokala nivån, så att man på ett snabbt sätt kan fånga upp problem som finns nära medborgaren. För att få en bra dialog bör det finnas personer från polis, tull och socialtjänst och politiska företrädare i dessa rådsmöten.
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