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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1866 av Markus Wiechel (SD)
Det fria vårdvalet och kvinnors rätt till kejsarsnitt
Markus Wiechel har frågat mig om jag kan tänka mig att vidta några åtgärder för att garantera kvinnor rätten att välja kejsarsnitt och om jag avser att vidta åtgärder i syfte att säkerställa att det fria vårdvalet framöver ska fungera lika för kvinnor som föder vaginalt respektive genom kejsarsnitt.
När det gäller möjligheten att välja förlossningssätt svarade jag på en riksdagsfråga på samma tema den 18 maj i år, att det är hälso- och sjukvårdspersonalens ansvar att göra en medicinsk bedömning av kvinnans behov i samråd med den födande kvinnan. Bedömningen ska bygga på bästa tillgängliga kunskap. Riskfaktorer såsom psykisk ohälsa och förlossningsrädsla under graviditet och förlossning kan behöva beaktas i denna bedömning. 
När det gäller möjligheten att välja utförare ska en patient som omfattas av en regions ansvar för hälso- och sjukvård, enligt patientlagen, få möjlighet att välja utförare av offentligt finansierad öppen vård inom eller utom denna region. Samma skyldighet finns inte för sluten vård dit förlossningsvården hör. Regionerna kan dock i enlighet med riksavtalet erbjuda möjligheten att välja utförare även i sluten vård. 
Stockholm den 29 augusti 2022



Lena Hallengren
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