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Sammanfattning

Genom köpkraftspariteter omvandlas ekonomiska indikatorer uttryckta i nominell nationell valuta till en gemensam artificiell valuta, kallad köpkraftsstandard, som utjämnar olika nationella valutors köpkraft. Det huvudsakliga syftet är att få prisuppgifter som möjliggör internationella BNP-jämförelser, men köpkraftspariteter används också vid fördelning av medel från struktur- och sammanhållningsfonderna och som korrigeringskoefficienter för löner och pensioner för anställda i Europeiska gemenskapen. Dessutom används köpkraftspariteter vid prisjämförelser inom många av gemenskapens politikområden, särskilt när det gäller konsumentpriser. Den breda användningen gör att köpkraftspariteter är ekonomiskt och politiskt oumbärliga indikatorer för EU.

Syftet med förslaget är att ge en rättslig grund för de metoder och den praxis som redan idag tillämpas inom samarbetet med köpkraftspariteter. I dagsläget har kommissionen ett lagstadgat ansvar att beräkna BNP i gemensamt prisläge. Emellertid har medlemsstaterna inte något rättsligt ansvar att medverka. Systemet bygger på att alla medlemsstater medverkar och följer enhetliga metoder, vilket är en förutsättning för att få meningsfulla och korrekta resultat. 

Förslaget slår fast gemensamma regler för rapportering av grunduppgifter om köpkraftspariteter samt för beräkning och spridning av resultaten.  Förordningen kommer enbart i liten omfattning att leda till en utökad arbetsinsats i Sverige. Däremot förväntas förordningen ge bättre insyn, aktualitet och kvalitet i hela processen, både inom enskilda medlemsstater och inom kommissionen. 

Sverige stöder förslaget.

1 Förslaget

1.1 Innehåll

Förslaget beskriver de åtaganden varje enskilt medlemsland kommer att ha beträffande överföring av grunduppgifter, granskning samt skriftligt godkännande av resultaten. De grunduppgifter som skall lämnas är

Värdeuppgifter för BNP:s användning (årligen).

Statistiska och imputerade hyror (årligen).

Löner och kollektiva avgifter (årligen).

Tidsjusteringsfaktorer (årligen).

Priser på konsumtionsvaror och tjänster och relaterade representativitetsindikatorer (var tredje år för varje specifik produktgrupp).

Priser på maskiner och transportmedel (åtminstone vart tredje år).

Priser på byggnads- och anläggningsprojekt (åtminstone vart tredje år).

Spatiala justeringsfaktorer (åtminstone vart sjätte år för varje basgrupp)

Kommissionen ska samordna rapporteringen av grunduppgifter, beräkna och offentliggöra köpkraftspariteterna, kvalitetssäkra köpkraftspariteterna, utveckla metoder i samråd med medlemsstaterna samt säkerställa att medlemsstaterna får möjlighet att kommentera resultaten innan de offentliggörs. Kommissionen (Eurostat) har att ta vederbörlig hänsyn till dessa kommentarer. 

1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Lagen och förordningen om den officiella statistiken (SFS 2001/99 och 2001/100)

1.3 Budgetära konsekvenser

Statistiska centralbyrån har uppskattat kostnaderna för spatiala justeringsfaktorer och kvalitetskontroll till 300 000 kronor per år. Kommissionen har i sin finansieringsöversikt förutsatt att de nationella statistikkontoren ska få visst ekonomiskt stöd. Det är inte klart hur detta stöd kommer att fördelas mellan medlemsländerna. Kostnader utöver detta bidrag ska hanteras inom befintliga ramar.

2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Sverige stöder förslaget då det är angeläget att fastställa bindande metoder och praxis för det samarbete som i dag tillämpas kring köpkraftspariteterna. Sverige ser också positivt på den ökade öppenhet om medlemsländernas beräkningar och de kvalitetsförbättringar som förslaget förväntas medföra. Det är även angeläget att klargöra och säkerställa finansiering från kommissionen.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Flera länder har vid tidigare diskussioner understrukit behov av fortsatt finansiering från kommissionen. 

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Europaparlamentet har ännu inte berett förslaget. Yttrande från Europeiska ekonomiska och sociala kommittén har ännu inte inkommit.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Behandling av förslaget förväntas starta i såväl rådet som Europaparlamentet under våren 2006.

3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Rättslig grund är artikel 285EG. Rådet fattar beslut med kvalificerad majoritet och medbeslutande gäller enligt artikel 251 i EG-fördraget.

3.3 Fackuttryck/termer

köpkraftspariteter: spatiala deflatorer och valutaomräknare som eliminerar effekterna av skillnader i prisnivåer mellan länder, och således gör det möjligt att göra volymjämförelser av BNP-komponenter och jämförelser av prisnivåer.

priser: de inköpspriser som betalas av slutanvändarna.

tidsjusteringsfaktorer: faktorer som används för att omvandla de medelpriser som erhölls vid tidpunkten för undersökningen till årsmedelpriser.
spatiala justeringsfaktorer: faktorer som används för att omvandla de medelpriser som erhölls från en eller flera platser inom medlemsstaternas ekonomiska territorium till nationella medelpriser.
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