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Röstlängdernas hantering efter godkända val



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att röstlängderna bör förstöras eller åtminstone avidentifieras efter det att ett val har godkänts och vunnit laga kraft.>>
Motivering

Det talas mycket om integritet idag. Med all rätt. Den moderna tekniken ger enorma och ibland helt oanade möjligheter att sprida, skapa och lagra information.

Detta skapar oro hos många. På vilket sätt kan den informationen användas för att skada den enskilde? Om det vet vi ännu inte så mycket. Men så mycket står klart att risken för allvarliga ingrepp i den personliga sfären är påtaglig.

Att undanröja alla dessa risker är inte lätt. Men ett mål borde vara att undanröja de mest uppenbara, särskilt sådan information som staten kontrollerar och som inte längre är till någon nytta för staten eller någon annan.

Ett exempel på sådan information är röstlängderna. I samband med vårens EU-val uppdagades att några MUF:are inte deltagit i detta val i unga år. Det skapade en hel del rubriker. Att medierna kunde skriva om detta var en direkt följd av att information om vem som deltagit i val är allmänt tillgänglig och sparas.

Men att välja att delta i ett val eller inte kan för den enskilde vara en lika medveten handling som vilket parti eller vilken person denne väljer att rösta på. Denna handling rör alltså den personliga sfären, och det är därför inte rimligt att sådan information är offentlig och tillgänglig för vem som helst.

Mot bakgrund av vad som ovan sagts bör därför röstlängderna med information om vem som deltagit i det aktuella valet förstöras efter det att valet godkänts och vunnit laga kraft. Alternativt bör uppgifterna avidentifieras.
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