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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hemtjänst för sommarboende.>>
Motivering

Under sommar- och semestertider flyttar många människor tillfälligt till sommarbostäder som ofta ligger i en annan kommun än den de bor i resten av året. En del av dessa personer är beroende av hemtjänst. Idag reglerar socialtjänstlagen hur denna hemtjänst skall bekostas och enligt denna lag skall vistelsekommunen stå för hemtjänstkostnaderna som uppstår då någon tillfälligt vistas i en annan kommun är sin hemkommun.

Denna situation skapar problem för många kommuner då trycket på hemtjänst under sommarmånaderna ökar avsevärt, vilket både medför svårigheter med att ha tillräcklig personal under de intensiva veckorna och skapar stora extra kostnader.

Möjligheten för kommuner, som under sommaren betalar hemtjänst för tillfälligt boende, att i efterhand få betalt för utläggen av sommargästernas hemkommuner är begränsade, och ofta sker ingen sådan ersättning. Det finns inte heller någon uttalad generell praxis för vilken kommun som slutgiltigen skall stå för kostnaderna.

Det vore rimligt att någon form av lagstiftning eller rekommendation reglerade kostnadsansvaret i dessa situationer så att hemkommunen konsekvent får stå för kostnaden för hemtjänst oavsett i vilken kommun brukaren befinner sig.
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