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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om organisationen Sverigefinska Pensionärers möjlighet till inflytande och stöd i samhällslivet.>>
Motivering

Sverigefinska Pensionärer är en organisation som sammanför och aktiverar många äldre inom samhälls- och kulturlivet och väntjänsten men kan inte mäta sig med majoriteten. Detta faktum medför att sverigefinska pensionärsorganisationer oftast inte uppfyller de villkor som centralt och lokalt ställs för organisationer som är berättigade att delta i pensionärsråd.

För att öka de finskspråkiga pensionärernas möjligheter att påverka i viktiga frågor som berör våra nationella minoriteter och pensionärer föreslår vi att organisationen Sverige​finska Pensionärer får ett statligt stöd och får möjlighet att utse en representant till regeringens pensionärskommitté.

För att öka möjligheterna att påverka på regional och kommunal nivå bör Svenska Kommunförbundet och Landstingsförbundet ta upp frågan om stöd till Sverige​finska Pensionärers distrikts- och grundorganisationer och att dessa skall får utse representan​ter till kommunernas och landstingens pensionärsråd.
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