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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av åtgärder för förbättrade möjligheter till jobb för personer med funktionsnedsättning.>>
Motivering

Arbetslösheten biter sig fast i Sverige. Det gäller för många människor i vårt land men inte minst för personer med en funktionsnedsättning som har svårt att få ett arbete. De utgör en fjärdedel av de inskrivna vid Arbetsförmedlingen. Arbetslöshet är ett slöseri med mänskliga resurser, det är dyrt för samhället och det utestänger människor.

När Arbetsförmedlingen följer upp sina insatser för att ge stöd till personer med funktionsnedsättningar framgår det att idag tar det allt längre tid för arbetssökande med en funktionsnedsättning att få den kodning som berättigar till förmedlingens stöd. Trots ett mål att minska tiden från inskrivning till kod med 10 dagar per år redovisar Arbetsförmedlingen i sin återrapportering om funktionshinderspolitiken att läget försvåras i stället för att förbättras. Det gäller inte minst för personer med en funktionsnedsättning som är utrikesfödda. Där har tiden mellan inskrivning och kodning ökat och i snitt tar det nu 272 dagar att bli berättigad till en insats. Det är, trots något snabbare stöd till bland annat ungdomar, en mycket oroande utveckling.

I budgetpropositionen aviserar regeringen en bred översyn av Arbetsförmedlingen. Mot bakgrund av det ohållbara läget för många arbetssökande med funktionsnedsättning i form av lång väntan på förmedlingens insatser, bör regeringen lägga särskild tyngd på åtgärder som avsevärt förkortar tiden för en arbetssökande med funktionsnedsättning att få stöd och hjälp av förmedlingen, något som sker först när den arbetssökande har fått sin kod.

	<Stockholm den 30 september 2013
	

	Meeri Wasberg (S)
	>






