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Fler bostäder genom billigare bostadsproduktion



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten för Södermanland att bli ett ”frilän” för billigare bostadsproduktion.>>
Motivering

Länsstyrelsen i Södermanland har genom en bostadsberedning tittat närmare på hur länet kan få en bättre bostadsmarknad med fler bostäder.

Beredningen har presenterat sina slutsatser i en rapport med 28 punkter. Genomlysningen visar att sju av länets nio kommuner anses ha bostadsbrist redan i dag.

Höga produktionskostnader anges av samtliga länets kommuner som det främsta hindret för byggande. Ett förslag i rapporten är att Södermanland ska bli ett ”frilän” – en testbädd för smartare lösningar och därmed lägre byggkostnader. I huvudsak handlar det om en friare syn på bostadsbyggande, förenkla planprocesserna i kommunerna och bättre samarbete mellan de olika lokala aktörerna. Med dessa åtgärder vill man halvera tiden för hela planeringsprocessen från idé till inflyttning, vilket leder till billigare och effektivare bostadsproduktion.

Både beredningen och vi tror att resultatet av detta ”frilänsprojekt” kan bli ännu bättre om staten ger Södermanland möjlighet att fritt få pröva nya lösningar på bostadsproduktion i hela länet. Genom att låta Södermanland bli ett ”frilän” kan man testa nya vägar och se vad som fungerar. Genom att ett helt län omfattas ger det en tillräcklig variation för att forma nya smarta lösningar både i tätorterna och på landsbygden. Detta tror vi är en bra väg för att sedan gå vidare med reformer för billigare bostadsproduktion i hela Sverige.
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