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Minskat matsvinn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att minska matsvinnet.>>
Motivering

Enligt FN:s livsmedels- och jordbruksorganisation (FAO) uppgår livsmedelsförlusterna i världen till 1,3 miljarder ton per år. Det innebär att en tredjedel av all mat som produceras för mänsklig konsumtion slängs eller förstörs. För att minska matsvinnet menar FAO att det krävs investeringar genom hela värdekedjan, från produktion till konsumtion. I Europa och Nordamerika kan förlusterna framförallt härledas till konsumtionsledet med en ”slit och släng”-mentalitet, undermåliga transporter och dålig förvaring.

Barnens kunskaper om mat grundläggs i skolans hem- och konsumentkunskap. Undervisningen bör innehålla en diskussion om livsmedlens bäst före-datum och ge ökad kännedom om att smaka och lukta på maten innan den slängs. En minskning av matsvinnet kräver inte bara ökade kunskaper utan även förändrade attityder.

Lantbrukssektorn har varit mycket framgångsrik när det gäller att minimera matsvinnet. Satsningar på mer effektiva maskiner tillsammans med en hög kompetens bland Sveriges lantbrukare har lett till att vi idag bara har vad man skulle kunna kalla naturligt svinn. Däremot behövs stora insatser och ökad kunskap inom resten av livsmedelskedjan, från produktion och transporter till offentliga verksamheter, butiker och restauranger.

Även med ökade insatser för att minska livsmedelsförlusterna kommer det inte att vara möjligt att helt få bort svinnet, vilket ställer krav på effektiva lösningar som till exempel biogastillverkning.

I en rapport från Nordiska ministerrådet som presenterades i augusti 2012 konstateras det att storkök och restauranger i de nordiska länderna tillsammans slänger cirka 456 000 ton mat om året. Det krävs en nordisk strategi för att komma till rätta med resursslöseriet och Sverige bör vara drivande i att stärka det nordiska samarbetet, bland annat när det gäller forskning och ny teknik. Vi behöver exempelvis lära oss mer om hanteringen av livsmedlet från jord till bord och om tillverkningen av biogas. En gemensam strategi för hur nordens lantbrukare kan öka både produktionen och användningen av biogas är angelägen.

Norden är inom många miljöområden en föregångsregion och vi vill verka för att vi även ska vara det när det gäller resurseffektivitet och minskat matsvinn.
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