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Ideella föreningar ska vara momsbefriade



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen aktivt ska verka för att svenska ideella föreningar ska vara momsbefriade och att den bör återkomma till riksdagen med en information om förhandlingsläget.>>
Motivering

Hitintills har svenska ideella föreningar, såsom second hand-verksamheter, varit momsbefriade. EU-kommissionen har hävdat att det strider mot EG:s mervärdesskattedirektiv. Sverige har framfört krav om undantag vad gäller den ideella sektorns momsskyldighet. Nu pågår ett så kallat överträdelseförfarande om svenska ideella föreningars undantag från moms. EU-kommissionen anser att det svenska undantaget som innebär att ideella organisationer med en omsättning under 1 miljon kronor är diskriminerande mot andra momsskyldiga.

Nu pågår diskussioner mellan regeringen och EU-kommissionen. Regeringen har inte varit generös med information till riksdagen om hur frågan utvecklats, varken kring förhandlingarna eller kring alternativa förslag för att kompensera den ideella sektorn. Inte minst en minoritetsregering borde vara det. Även regeringens dialog med den ideella sektorn är höljd i dunkel. Vi som motionärer menar att det är av stor vikt att Sverige får behålla detta undantag från momsskyldighet avseende ideella föreningar.

Vi kan konstatera att den ideella second hand-verksamheten växer i Sverige. Intäkterna från försäljningen stoppas dock inte i privata fickor utan överskotten används till välgörenhet och olika sociala projekt. Vi anser att regeringen i den vidare hanteringen bör göra allt som står i dess makt för att Sverige ska kunna behålla nuvarande momsbefrielse för den ideella second hand- försäljningen.

Skulle tyvärr förhandlingarna leda till en förändring av mervärdesskattelagen avseende ideella föreningar bör den svenska regeringen finna vägar för att kompensera den ideella sektorn för minskade ekonomiska resurser till sin verksamhet.
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