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Genomför förändringarna i skatteutjämningssystemet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen snarast bör lägga fram en proposition om förändringar i skatteutjämningssystemet i enlighet med utredningens förslag.>>
Motivering

Sverige behöver ett långtgående utjämningssystem för inkomster och kostnader i kommuner och landsting om alla medborgare ska ha samma möjligheter till välfärd. Det kommunala självstyret hotas om inte kommunerna kompenseras för de väldigt olika skatteinkomsterna och kostnaderna. I många år har skatteutjämningen varit en politisk stridsfråga, men 2011 lyckades en parlamentarisk utredning hitta en total samsyn mellan alla partier om vilka förändringar som behöver göras för att modernisera systemet så att det lever upp till dagens verklighet. Remissrundan var också oerhört positiv överlag till utredningens förslag och ett snabbt genomförande förväntades.

Regeringen har emellertid försinkat frågan i ett och ett halvt år. Våren 2012 tillkännagav riksdagen till regeringen att en proposition snarast måste läggas men i propositionsförteckningen finns den inte. Landets kommuner och landsting hade räknat med ett genomförande 2013 men nu måste budgetantaganden göras om.

Förtroendet och legitimiteten för systemet urholkas när gamla obsoleta fö-rutsättningar, t.ex. behovet av förskoleplatser, tillåts underkompensera många kommuner.
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