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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn och ändring i lag om bröstarvingars rätt till arv.>>
Motivering

Det svenska systemet med bröstarvingars rätt till laglott är mer än 150 år gammalt. Lagen stiftades en gång bl.a. för att säkerställa släktens intresse av att behålla den fasta egendomen inom ätten. En annan tanke var att ge de minderåriga ett visst skydd om föräldern dog ung. Samhället har i grunden förändrats under dessa 150 år. 

Familjekonstellationerna ser helt annorlunda ut nu är för 150 år sedan. Samhällets skyddsnät träder i de allra flesta fall in om minderåriga barn skulle råka i ekonomiska problem p.g.a. att föräldern dör ung. En bröstarvinge kan, med den lagstiftning som nu råder, utsätta sin förälder för ett allvarligt brott utan att för den skulle förlora rätten till laglotten. Man kan även hävda att laglotten på sitt sätt kränker egendomsrätten, d.v.s att ingen kan tvingas att avstå egendom annat än till allmänt ändamål. 

Bröstarvingar som inte är gemensamma har dessutom rätt att omedelbart få ut sin laglott om föräldern avlider. Detta kan innebära svåra problem för överlevande make eller sambo då det kan innebära att en villa eller bostadsrätt måste säljas. Det finns därför anledning att se över och förändra den gällande lagstiftningen angående bröstarvingars rätt till laglott.

Regeringen bör återkomma med ett lagförslag i enlighet med denna motion.

	<Stockholm den 3 oktober 2012
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