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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att likställa skrothandel med handeln med ädla metaller.>>
Motivering

Stölderna av mindre ädla metaller har ökat lavinartat de senaste åren i takt med att råvarupriserna stigit. Varje år kostar stölderna av koppar från den svenska infrastrukturen samhället hundratals miljoner kronor i reparationer, försenade tåg, brutna telefonlinjer m.m. Till det kommer kostnader för byggnader som blir av med stuprör och tak. Listan kan göras oändlig. Att patrullera med vakter är en lösning för att sätta stopp för problemen, men blir samtidigt dyrt. Men varje meter koppartråd går inte att bevaka och frågan är om det egentligen borde behövas. Är det rimligt att kräva att kyrkor ska anlita vaktbolag för att deras egendom inte ska vandaliseras?

Ett sätt att angripa problemet från andra hållet är att fundera över vart den stulna metallen tar vägen. Om ingen kan köpa stulna varor finns det heller ingen marknad för stölderna. Det är därför dags att se över reglerna som gäller för skrothandel.

När det gäller handel med ädla metaller finns fler regler som minskar risken för att oseriösa handlare obehindrat kan handskas med stöldgods. Den som handlar med ädla metaller måste ha tillstånd och stå under myndigheternas tillsyn. Det krävs också legitimation av alla som vill sälja ädla metaller och att denna registreras. Det går idag inte att gå in på en pantbank och lösa in guldsmycken utan att du måste visa legitimation. Varför ska inte samma krav ske om du lämnar in tio kilo koppartråd?

En lista över allt inkommet gods skickas varje vecka till polisens godsrotlar och med dagens teknik är det en enkel sak att inkludera bilder. Det inköpta godset ska sedan ligga i 30 dagar innan det får bearbetas, förändras, smältas ned eller säljas vidare. Allt för att polisens godsrotel ska kunna jämföra det inkomna godset mot inkomna stöldanmälningar.

De här reglerna finns redan för företag som handlar med ädla metaller och rutinerna är upparbetade hos polismyndigheterna runt om i landet. Att införa det även för skrothandel blir visserligen en mindre merkostnad för skrothandlare och polis, men hindrar samtidigt att samhället förlorar mångmiljonbelopp med dagens situation.
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