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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för att öka alla barns tillgänglighet till kulturupplevelser och deltagande i kulturverksamhet.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att främja kulturverksamhet på teckenspråk.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Fler barn måste kunna ta del av kulturen på sina egna villkor. Idag begränsar avgifter många barns möjlighet att kunna ta del av kulturskolors utbud. För andra barn är det just brist på den fysiska tillgängligheten som gör att man inte kan ta del av kultur som många andra. Och när det gäller barn som är teckenspråkiga, döva och/eller med hörselnedsättning, så skapas allt för sällan möjlighet att få ta del av kultur eller själva delta i kulturskapande på sitt eget språk.

Kulturupplevelser och deltagande i kulturverksamhet betraktas ibland som en sorts lyxvara som vi kan unna oss när vi uppnått tillräcklig materiell lycka – detta trots att kultur är något som vi alla behöver för att leva ett rikt liv i en mycket vidare mening än just ekonomisk eller materiell rikedom. I ett väl utvecklat och demokratiskt samhälle är det viktigt att stödja barns och ungdomars möjlighet att ta del av och uppleva konstverk, att gå på konsert, uppleva en teaterföreställning, att aktivt förkovra sig i musik eller annan del av kulturen. Det som begränsar tillgången till kulturupplevelser är ofta familjens inkomst, sociala faktorer och inte sällan en funktionsnedsättning. 

För att alla barn, inte bara några, ska få möjlighet att ta aktiv del av kulturaktiviteter bör det säkerställas att hinder på grund av funktionsnedsättning, ekonomiska eller sociala faktorer undanröjs.

Kulturverksamhet för teckenspråkiga
Att kunna vara en del i ett demokratiskt samhälle innebär att man också kan utöva och ta del av kulturen utifrån sina egna förutsättningar. Genom kulturen berikas och utvecklas våra språk, oavsett om vi pratar svenska eller det svenska teckenspråket. Många av dagens vuxna teckenspråkiga har haft liten eller ingen tillgång till kulturverksamhet på sitt språk under sin uppväxt. 

[bookmark: _GoBack]Arvsfondsprojektet WeSign, med ABF som huvudman, har under åren 2011–2014 visat på hur kultur av, för och med teckenspråkiga kan bedrivas – en erfarenhet som exempelvis Kulturrådet skulle kunna ta lärdom av för att i sin tur kunna stödja utvecklingen av kultur av, med och för personer som är teckenspråkiga. Att se varje enskild människa som en framtida kulturdeltagare/kulturskapare skulle innebära ett större fokus på tillväxt som inte nödvändigtvis är ekonomisk eller materiell. 
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