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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om entreprenörskapsfonder.>>
Motivering

Att främja entreprenörskap och entreprenörer är ett av de viktigaste verktyg vi har för att skapa fler arbetstillfällen och i framtiden se ett hälsosamt och utvecklat näringsliv som står sig i konkurrensen gentemot omvärlden.

Att skapa ett klimat som främjar entreprenörskap är inte något man gör i en handvändning, det gäller att våga tänka fritt och våga tänka om ibland. Förutom att fortsätta att göra det enklare att vara företagare genom en lättare lagstiftning och byråkrati finns det andra praktiska hinder som ibland kan sätta käppar i hjulet för att våga ta steget och arbeta med den företagsidé man går och drömmer om.

Regeringen arbetade förra mandatperioden och fortsätter även denna mandatperiod med att minska den byråkratiska bördan för företagare. Det är bra.

Det finns ytterligare saker som vi kan göra för att stimulera entreprenörskapstanken.

Kunskapsintensiva företagsidéer kan ha svårt att ta sig in på marknaden, trösklarna är höga för att investeringskostnaderna är det. Vi behöver bli bättre i Sverige på att använda oss av aktuell forskning och utveckling i vårt näringsliv. Många av Sveriges stora företag lyckas väldigt bra med det, de samverkar med högskolor och universitet och är med och finansierar forskning som kan ge dem bättre konkurrens fördelar. Men en större dynamik behövs.

Det ska vara en självklar del för landets forskare på högskolor och universitet att även tänka tanken om företagande.

Fonder för företagande och entreprenörskap är ett sätt att stimulera både tanken på företagsstart och viljan att se möjligheter med det. Fonderna ska vara en grund för att få investeringskapital in i de nya företagen. Företagen ska genom detta inte behöva känna att de säljer ut sina styrelseposter utan egen kontroll.

Fonderna kan utformas efter olika riktlinjer och krav. Det behöver inte vara lansering och försäljning av nya robotar och tekniktungt företagande som beviljas fondfinansiering utan det kan lika väl handla om företag som vill komma in på sjuk- och omsorgsmarknaden.

Att finansiera skapandet av dessa fonder är inget som staten i sig ska ägna sig åt, utan det är snarare så att staten ska skapa möjligheter för redan existerande företag och privatpersoner att avsätta pengar. Denna avsättning ska de sedan kunna göra avdrag för.

Genom att skapa ett klimat där både viljan att vara med och finansiera nya företag likväl som att vilja starta och driva företag kommer Sveriges näringsliv bli både konkurrenskraftigt och arbetsskapande.
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