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En mer sammanhållen integrationspolitik



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en mer sammanhållen integrationspolitik.>>
Motivering

Nästan 15 % av Sveriges befolkning är född utomlands. Men sysselsättningsgraden är något lägre bland utrikes födda, även om skillnaden är på väg nedåt. En av anledningarna till detta är att det ofta tar flertalet år från det att en människa kommer till Sverige till att samma människa tar sig in på arbetsmarknaden. Människors drivkrafter och idéer måste tas tillvara bättre. Under den förra mandatperioden genomfördes flertalet reformer för att förbättra integrationen, något som bör fortsätta.

Däremot bör det understrykas att alla människor i Sverige är olika men har gemensamt en vilja att bygga en bra framtid. Sverige ska vara ett land där alla – oavsett kön, politisk övertygelse eller etnisk bakgrund – kan bo tillsammans och ha respekt för varandra. Därför måste vi arbeta mer med attityder och sluta tänka i ”vi”- och ”de”-termer. Integrationspolitiken bör utformas mer i tankebanor kring hur verkligheten ser ut och mindre i tankegångar som tar ”vi” och ”de” som utgångspunkt. Det riskerar annars att skapa två parallella samhällen. Exempelvis skulle olika skatteregler i olika bostadsområden i samma stad cementera segregation istället för att leda till integration. Bra integration bör sätta likabehandling i centrum, inte särbehandling.

Ett mer sammanhållet perspektiv som ser alla människor i Sverige som en del av samhället, inte en ”vi”- och ”de”-syn, behövs. Möjligheten till en översyn av hur integrationspolitiken kan utgå från ett mer sammanhållet perspektiv som undviker en uppdelning av både människor och bostadsområden i grupper bör därför ses över.
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