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	Justitiedepartementet
Justitie- och migrationsministern


	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3606 av Björn Söder (SD)
Tvångstester av asylsökande som vägrar låta sig testas
Björn Söder har frågat mig om jag, i likhet med Danmark, tänker verka för att införa en ny lag som ger rätt till tvångstester av asylsökande för att tillse att människor som inte har rätt att vistas i Sverige kan återsändas till sina hemländer, och om inte, vilka grunderna är till att inte införa en sådan lag.
För att kunna upprätthålla en human, rättssäker och långsiktigt hållbar migrationspolitik måste de som efter en rättssäker prövning av sina asylskäl har fått ett avslagsbeslut återvända så snabbt som möjligt. Utgångspunkten är att återvändandet ska ske frivilligt, men annars med tvång.
Regeringen överväger för närvarande olika frågor som syftar till att effektivisera återvändandearbetet. Ett väl fungerande samarbete och en effektiv ansvarsfördelning mellan Migrationsverket, Polismyndigheten och Kriminalvården kan bidra till att fler återvänder. Regeringen har därför gett Statskontoret i uppdrag att föreslå åtgärder för att effektivisera dessa myndigheters arbete med återvändande och överväga en förändring av myndighetsorganisationen. Regeringen har även i myndighetens regleringsbrev gett Migrationsverket i uppdrag att fortsätta utveckla samarbetet med Polismyndigheten för att effektivisera återvändandet.
Dessutom har riksdagen i ett tillkännagivande i juni 2021 uppmanat regeringen att utreda frågan om tvångstestning i samband med verkställighet av avvisnings- och utvisningsbeslut. Riksdagen tillkännagav också för regeringen att den bör utreda och vid behov föreslå andra nödvändiga förändringar i lagstiftningen för att säkerställa att Polismyndigheten har tillräckliga befogenheter för att kunna bedriva ett effektivt verkställighetsarbete. 
Regeringen arbetar således aktivt med återvändandefrågorna. Tvångstestning av människor som ska återvända är dock en mycket långtgående åtgärd som också har grundlagsaspekter i och med skyddet i regeringsformen mot påtvingat kroppsligt ingrepp. Eventuella åtgärder måste därför övervägas noga. Regeringen avser att återkomma i fråga om hanteringen av riksdagens tillkännagivande.


Stockholm den 22 september 2021



Morgan Johansson
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