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Återinförande av kontaktdagar i grundskolan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att återinföra kontaktdagar för föräldrar och vårdnadshavare till barn i grundskolan.>>
Motivering

Den 1 juli 1985 infördes kontaktdagar, d.v.s. dagar då föräldrar och vårdnadshavare kunde ta ledigt för att vara med sina barn i skolan. Systemet berättigade till två dagar per barn och år för barn mellan fyra och tolv år. Ersättning motsvarade nivån för tillfällig föräldrapenning.

Enligt Lpo 94 ska skolans och vårdnadshavarnas gemensamma ansvar för elevernas skolgång skapa de bästa möjliga förutsättningarna för barns och ungdomars utveckling och lärande. Trots det togs kontaktdagarna bort den 1 juli 1995. I juli 2001 återinförde den socialdemokratiska regeringen en kontaktdag bara för att slopa den igen i juli 2003.

Forskare inom skolans område och lärare är eniga om att föräldrars attityder till skolan, den tid som barnet och föräldrarna tillbringar tillsammans, samtal kring skolan och uppmuntran av barnets studier är faktorer som betyder mycket för barnets framgång i skolan. Kristdemokraterna har länge arbetat för att stärka föräldrarollen och göra det möjligt för föräldrar och vårdnadshavare att vara delaktiga i sitt barns vardag.

Av den anledningen bör kontaktdagarna återinföras för föräldrar och vårdnadshavare till barn i grundskolan. Förslagsvis bör två dagar per år för elever från förskoleklass upp till åk 9 införas.
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