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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om militära skjutfält.

Motivering
I takt med att det svenska försvaret krympt ihop lämnas ett stort antal skjutfält öde och oanvända. Detta samtidigt som många kommuner kastar lystna blickar på marken som skulle kunna omvandlas till härliga bostadsområden, rekreationsområden eller lämpliga industrietableringar. Hindret för detta är att skjutfälten måste rensas från ammunition – en dyr och svår uppgift. Därför ligger skjutfälten kvar och utgör en död hand över vidare samhällsplanering.

Rensade fält betingar ett icke oansenligt värde när de kan säljas. Dessutom, nedrustningen i världen innebär att problemet inte är typiskt svenskt och här finns en möjlighet för Sverige att gå i bräschen, tidigt ta initiativet och på så sätt skaffa sig kunskaper och spetskompetens – möjlig att exportera. En initial satsning kan snabbt bli en mycket god affär.

Försvarsmakten har inga ekonomiska resurser att genomföra en upprensning av skjutfälten och Fortifikationsverket som förvaltar dem har inga incitament att åtgärda förhållandet.

Därför: Tillskapa, via ett särskilt konto, ekonomiska möjligheter att låta försvaret rensa skjutfälten, bygg sedan upp en spetskompetens och exportera kunskaperna och förmågan.
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