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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en lagändring som förhindrar de dubbla rollerna som fullmäktigeledamot och kommunal revisor.>>
Motivering

Den kommunala revisionen i Sverige har länge varit ifrågasatt. Senast 2004 kom en statlig utredning med förslag om att göra revisionen mer självständig. De lagändringar som då gjordes innebär att en kommunal revisor inte samtidigt kan sitta i kommunstyrelsen eller i annan kommunal nämnd.

Frågan om ytterligare reglering har det senaste året ställts på sin spets i Täby, där den moderata ledningen på ett uppseendeväckande tydligt sätt har valt att politisera den kommunala revisionen. Den moderata majoriteten i revisorskollegiet valde att inte rikta någon anmärkning mot den moderata ledningens hantering av privatisering av Tibblegymnasiet. Detta trots att Sveriges Kommuner och Landstings juristgrupp tydligt visat att hanteringen strider mot kommunallagen och att Statskontoret visar på att kommunfullmäktiges beslut att ”avknoppa” Tibble kommunala gymnasium till Täby Fristående Gymnasium inte bara strider mot kommunallagens princip om likställighet utan även mot EU:s statsstödsregler.

Det känns nu mot bakgrund av bl.a. Täbymoderaternas uppenbara övertramp angeläget att göra rollerna ytterligare ett steg tydligare. Hanteringen av Tibblegymnasiet visar att det finns risk att allvarligt skada förtroendet hos medborgarna när förtroendevalda fullmäktigeledamöter beslutar i ett ärende och samma personer i nästa stund, i egenskap av kommunala revisorer, förväntas granska de egna besluten på ett oberoende och objektivt sätt.
Det är dags för en lagändring som förhindrar att en fullmäktigeledamot kan väljas som kommunal revisor.
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