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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bemanningsföretagens villkor.>>
Motivering

Bemanningsföretagen har blivit en stor och viktig spelare på den svenska arbetsmarknaden. De 250 största bemanningsföretagen, av totalt cirka 500, hade under förra året drygt 50 000 årsanställda. De dominerande yrkesområdena inom bemanningsbranschen är lager och industri, kontor och administration samt ekonomi och finans. Inom bemanningsbranschen finns idag många anställda. Trots att det skall finnas likvärdiga regler på en fungerande marknad gör det inte det idag. De som är anställda i ett bemanningsföretag har nämligen inte samma rättigheter som andra anställda med andra arbetsgivare.

Likvärdiga regler bör gälla för alla företag. Bemanningsföretagen ska ha samma möjlighet att erbjuda en anställning som andra företag på arbetsmarknaden. Idag är det inte likvärdiga villkor eftersom det är oklart om en anställd i ett bemanningsföretag har rätt till a-kassa. Vi kan inte ha system där det råder sådana oklarheter och där anställda har olika rättigheter på grund av vilken arbetsgivare de har.

Som ett exempel kan två människor på samma arbetsplats med samma arbetsuppgifter ha olika rättigheter beroende på vem arbetsgivaren är. De kan båda jobba 75 procent. Men medan den ena har rätt att stämpla upp till heltid har den andra inte det på grund av att denna är anställd genom ett bemanningsföretag.

I och med detta har vi fått ett osäkert system där den enskilde kommer i kläm och vi har byggt upp ett system som det i vissa fall inte ens lönar sig att ta ett arbete i. Vi kan inte ha en sådan ordning där anställda i ett bemanningsföretag påverkas negativt jämfört med anställda i andra företag.

Vi ska stimulera och ge människor möjlighet till arbete, inte motverka med oklara och orättvisa system. Det är inte heller rätt att, såsom dagens regler gör, ge helt olika förutsättningar för företag i samma bransch eller sektor. Vill vi ha en fungerande arbetsmarknad för alla, då behöver vi skapa så konkurrensneutrala regler som möjligt. En konkurrensneutral a-kassa oavsett arbetsgivare är då viktigt. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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