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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:633 av Carina Ödebrink (S)
En parlamentarisk infrastrukturberedning
Carina Ödebrink har frågat mig om jag är beredd att inrätta en bred infrastrukturberedning för att skapa nödvändiga förutsättningar för att arbeta med den kommande nationella planen för infrastruktur.
Carina Ödebrink lyfter flera viktiga frågor som är kopplade till infrastrukturplaneringen och som Carina Ödebrink skriver revideras den nationella trafikslagsövergripande planen för transportinfrastrukturen normalt vart fjärde år. 
Dagens process har sin grund i regeringens proposition Planeringssystem för transportinfrastruktur (2011/12:118), vilken har tillämpats av olika regeringar under samtliga mandatperioder sedan dess. I denna process, och även tidigare i enlighet med den process som följde av propositionen om investeringar i trafikens infrastruktur m.m. (1992/93:176), så har en central del varit att en inriktningsplanering gjorts och att regeringen sedan lagt fram en proposition till riksdagen som tagit ställning till de ekonomiska ramarna. 
Regeringen ser i dagsläget ingen anledning att frångå denna process. Regeringen avser i övrigt att återkomma närmare i frågor kring den långsiktiga infrastrukturplaneringen under mandatperioden.
Stockholm den 16 maj 2023


Andreas Carlson
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