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Bygga strandnära



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att säkerställa att översynen av strandskyddsreglerna leder till en bättre tillämpning för att förbättra möjligheterna för strandnära boende i glesa områden.>>
Motivering

Centerpartiet anser att alla delar av landet kan bidra till Sveriges tillväxt med målsättningen att alla regioner ska vara tillväxtregioner. Möjligheten att bygga i strandnära läge i landsbygdsområden med god tillgång till stränder är en viktig pusselbit för att kunna utveckla landsbygden och bidra till att hela Sverige ska kunna växa.

Samtidigt är det viktigt att begränsa byggnation i skyddsvärda områden med högt exploateringstryck. Detta i enlighet med de nya reglerna som Centerpartiet och regeringen genomförde under 2009 och 2010. De nya reglerna syftar också till att öka det lokala och regionala inflytandet över strandskyddet, samt att genom en samordning av miljöbalken och plan- och bygglagen effektivisera prövningar om strandskydd. 

De nya reglerna har bland annat gjort det möjligt för kommuner att peka ut områden för landsbygdsutveckling i strandnära lägen, så kallade LIS-områden. För sådana områden finns vissa lättnader i strandskyddet. Utpekandet av områden för landsbygdsutveckling görs vid kommunens översiktsplanering, vilket innebär en öppen och bred hantering av frågan där medborgare, intressenter och myndigheter får god insyn och möjlighet att påverka. 

Tyvärr har inte syftet med förändringarna som genomfördes under 2009 och 2010 uppnåtts likvärdigt i landet. Bland annat har tillämpning och tolkning varierat i olika delar av landet. Flera landsbygdskommuner har till exempel upplevt att det har blivit ännu svårare att få bygga i attraktiva strandlägen efter att de nya reglerna börjat gälla, tvärtemot intentionen med lagstiftningen. 

Centerpartiet och regeringen agerade därför på detta och gav i december 2012 i uppdrag åt Naturvårdsverket och Boverket att gemensamt göra en utvärdering och översyn av tillämpning och utfall av det nya regelverket för strandskydd och vid behov föreslå ändringar. Myndigheterna ska även utreda vilka konsekvenserna kan bli om lättnader i strandskyddet vid mindre sjöar och vattendrag utanför högt exploaterade områden införs. Detta är för att säkerställa att intentionerna med reglerna eftersträvas och att det blir enklare att bygga i strandnära och attraktiva lägen.

Centerpartiet anser det viktigt att strandskyddet anpassas och tillämpas utifrån lokala och regionala förutsättningar där vi gör det möjligt för kommuner med långa obebyggda stränder att utnyttja den konkurrensfördel som strandnära lägen kan ha för turism och boende. Samtidigt som allmänhetens tillgång till stränder och bevarandet av goda livsvillkor för djur och växter också tryggas. 
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