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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen begär att riksdagsstyrelsen lägger fram förslag om att Sveriges riksdag redovisar arbetsgivaravgiften på lönebeskedet till sina anställda.>>
Motivering

Förra året skrev jag en motion om redovisning av arbetsgivaravgiften på lönebeskeden. På så sätt skulle löntagarna få besked om hur stor arbetsgivaravgiften är av den egna totala lönen. Sättet skatten presenteras på har lett till att många människor inte inser att arbetsgivaravgiften belastar löntagarna och inte arbetsgivaren som namnet antyder. Få förstår hur skattesystemet fungerar. För att den enskilda människan ska få en riktig bild av vilka skatter hon/han betalar borde alla skatter vara synliga och tydliga. Inte bara inkomstskatten borde synas på lönebeskeden utan också den riktiga bruttolönen borde redovisas. Skattesystemet skulle då bli mer lättbegripligt och kanske också mer förutsägbart.

I betänkande 2007/08:SkU22 Allmänna motioner om taxering och skattebetalning, kommenterar utskottet min motion enligt följande: ”Det finns enligt utskottets mening anledning att vara försiktig med att införa regler som innebär att företagens administrativa börda utökas. Risken är att en skyldighet att lämna särskilda uppgifter på lönebeskeden om erlagda avgifter krånglar till redovisningen för företagen när anställningsförhållandena är en smula komplicerade, vilket de ibland är.”

Utskottet fortsätter: ”Däremot vill utskottet gärna framhålla att utskottet ser positivt på att företagen på frivillig grund och som en serviceåtgärd lämnar sina anställda de uppgifter om arbetsgivaravgifter m.m. som motionärerna är inne på.”

Mot bakgrund av det resonemang utskottet för om att företagen på frivillig väg skall lämna sina anställda uppgifter om arbetsgivaravgifter, anser jag att Sveriges riksdag, likväl som företag, bör redovisa uppgifter om arbetsgivaravgifterna till sina anställda.
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