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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1776 av Cecilia Widegren (M) Riktade statsbidrag

Cecilia Widegren har frågat mig vilka åtgärder regeringen och jag avser att vidta för att säkerställa att riktade statsbidrag går till verksamheter de är avsedda för, vilket systematiskt uppföljnings- och utvärderingsarbete regeringen genomför och hur det säkerställs att medborgarnas skattepengar används ansvarsfullt, till det de är avsedda för.

Regeringen arbetar kontinuerligt med att följa upp utvecklingen av de riktade statsbidragen till kommunsektorn. Exempelvis redovisades nyligen utvecklingen av statsbidragen och måluppfyllelsen för olika riktade bidrag i regeringens skrivelse Utvecklingen inom den kommunala sektorn (skr. 2016/17:102). 

Som redovisas i budgetpropositionen för 2017 (prop. 2016/17:1) är regeringens utgångspunkt att generella medel bör användas när staten förmedlar pengar till kommuner och landsting, även om det finns tillfällen när riktade statsbidrag är lämpligt att använda. För regeringen är det viktigt att minska det totala antalet styrsignaler till kommuner och landsting, t.ex. i form av riktade statsbidrag. Mot den bakgrunden pågår ett arbete för att uppnå en mer strategisk användning av statsbidragen. 



Stockholm den 14 augusti 2017



Ardalan Shekarabi
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