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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skattefrihet för uthyrning av del av bostad.>>
Motivering

Bostadsbristen är betydande på många håll. Det gäller inte minst i storstäder men också i universitets- och högskolestäder – gamla såväl som nya. Centralt för bekämpandet av bostadsbristen är naturligtvis att bostadspolitiken generellt läggs om i riktning mot bland annat enklare regler och lägre skatter. Regeringen har också genomfört åtgärder i den riktningen. Men det krävs även att andra nya idéer prövas.

En relativt enkel åtgärd för att bekämpa den akuta bostadsbristen vore att införa skattefrihet vid uthyrning av del av bostad. En undersökning utförd av opinionsinstitutet Skop, på uppdrag av Stockholms handelskammare, för några år sedan visade att två procent av invånarna i Stockholms län redan hyrde ut i andra hand. Ytterligare sju procent var beredda att göra det om detta var skattefritt och de hade rätt att ta ut rimlig hyra.

Utslaget på Stockholms län skulle det kunna innebära 55 000 nya bostadstillfällen, enligt handelskammarens bedömning. Det visar vilken enorm potential en reform har. I Norge är det skattefritt att hyra ut upp till 50 procent av den egna bostaden. Det har lett till att många småhus har byggts till eller byggts om för att fungera för mer än ett hushåll. Enligt vår mening finns det skäl att också i Sverige pröva en modell med skattefrihet vid uthyrning av del av bostad.
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