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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att man bör se över Naturvårdsverkets regeringsuppdrag när det gäller hållbar återföring av fosfor.>>
Motivering

Livsmedelsverket, Jordbruksverket och Naturvårdsverket ska under tre år genomföra insatser som bidrar till att minska det onödiga matsvinnet.

I det uppdraget ingår bland annat att stimulera till ökad produktion av biogas och ökat utnyttjande av rötrester.

Då blir man väldigt överraskad när man ser vad Naturvårdsverket har lämnat för förslag till regeringsuppdraget för hållbar återföring av fosfor.

Man föreslår där kraftigt höjda gränsvärden som i princip skulle omöjliggöra utnyttjande av rötrester. Det går helt emot det uppdrag som Livsmedelsverket, Jordbruksverket och Naturvårdsverket har fått att minska det onödiga matsvinnet.

Naturvårdsverkets förslag riskerar att slå många av Sveriges biogassatsningar i spillror. Skulle detta förslag genomföras hotas stora delar av de svenska kretsloppsambitionerna och inte minst gjorda investeringar i biogasanläggningar och infrastruktur.

Förslaget innebär också orimligheter, bland annat så blir gränsvärdena för åkerns gödsel tuffare än för den mat som vi stoppar i munnen. Det vi lägger på tallriken skulle innehålla högre halter av exempelvis kadmium än gödsel.

Lite tillspetsat skulle man kunna säga att Naturvårdsverkets förslag till nya nivåer skulle innebära att en dagens rätt på vilken lunchrestaurang som helst uppfattas som miljöfarligt avfall.

Det kan inte vara Naturvårdverkets mening och vilja att sätta stopp för stora delar av de svenska kretsloppsambitionerna eller att Sveriges biogasanläggningar tvingas att lägga ner sin verksamhet. Det måste bara handla om ett feltänk hos Naturvårdsverket som snabbt behöver rättas till.

Det är viktigt att regeringen så fort som möjligt går in och ser över Naturvårdsverkets regeringsuppdrag när det gäller hållbar återföring av fosfor.
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