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Sammanfattning

Kommissionen presenterade i slutet av januari 2009 sin tredje strategiska översyn av regelförenklingsarbetet inom EU. Den belyser hur långt arbetet har kommit med bl.a. mätningar av företagens administrativa kostnader, förenkling av befintligt regelverk och minskning av företagens administrativa bördor samt användningen av konsekvensanalyser. Den strategiska översynen indikerar i stora drag att betydande framsteg har gjorts med att förbättra lagstiftningen inom EU, bl.a. i arbetet med kommissionens rullande förenklingsprogram och åtgärdsprogram för minskning av administrativa bördor. I vissa avseenden, särskilt vad gäller rådets och parlamentets arbete med att anta regelförenklingsinitiativ inom ramen för medbeslutandeförfarandet, behöver dock processen föras snabbare framåt. Kommissionen framhåller vikten av att gemensamma ansträngningar görs av EU-institutionerna och medlemsstaterna i det fortsatta regelförenklingsarbetet.

Regeringen ser positivt på kommissionens arbete med regelförenkling.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

Kommissionen presenterade hösten 2005 sitt första rullande förenklingsprogram (KOM (2005) 535, slutlig) som uppdaterades genom nya initiativ i november 2006 (KOM (2006) 689, 690 och 691) för att stärka arbetet med regelförenkling. Till de första omkring 100 initiativen, som berör ca 220 rättsakter, lades ytterligare 43 initiativ, vilka kommer att vara föremål för åtgärder under åren 2006-2009. Det handlar i första hand om att förenkla gällande regler, höja kvaliteten på och öka användningen av konsekvensanalyser när nya regler utarbetas samt minska den administrativa bördan för Europas företag. Vidare aviserades mätningar av administrativa kostnader inom 13 prioriterade områden. Åtgärdsprogrammet för minskning av administrativa bördor antogs av kommissionen i januari 2007 (KOM(2007)23).

Vid Europeiska rådets möte i mars 2007 antogs kommissionens åtgärdsprogram. Vidare enades Europeiska rådet om att administrativa bördor hänförliga till EU:s regelverk bör minskas med 25 procent till år 2012. Rådet uppmanade vidare medlemsstaterna att sätta motsvarande ambitiösa mål på nationell nivå, vilket till årsskiftet 2008/09  har gjorts av 21 medlemsstater. 

1.2 Förslagets innehåll

Kommissionen presenterade i slutet av januari 2009 sin tredje strategiska översyn av regelförenklingsarbetet inom EU. Den belyser hur långt arbetet har kommit med bl.a. mätningar av företagens administrativa kostnader, förenkling av befintligt regelverk och minskning av företagens administrativa bördor samt användningen av konsekvensanalyser. Den strategiska översynen indikerar i stora drag att betydande framsteg har gjorts med att förbättra lagstiftningen inom EU, bl.a. i arbetet med kommissionens rullande förenklingsprogram och åtgärdsprogram för minskning av administrativa bördor. I vissa avseenden, särskilt vad gäller rådets och parlamentets arbete med att anta regelförenklingsinitiativ inom ramen för medbeslutandeförfarandet, behöver dock processen föras snabbare framåt.

Regelförenklingsarbetet på EU-nivå består av flera olika delar. Kommissionen presenterade hösten 2005 sitt första rullande förenklingsprogram, som därefter har uppdaterats med nya initiativ under 2006-2009. Det finns för närvarande ca 185 förenklingsinitiativ inom ramen för programmet. Kommissionen har hittills lagt fram förslag som förenklingar avseende 132 av dessa initiativ och själv antagit 75 av dem. Ett stort antal av de initiativ som beslutats av kommissionen är lagstiftningsförslag som kräver godkännande av parlamentet och rådet, den återstående delen är rättsakter som kommissionen kan besluta om. Rådet och parlamentet hade till årsskiftet 2008/09 endast antagit 39 lagstiftningsförslag och 50 förslag ligger fortfarande och väntar på beslut inom ramen för medbeslutandeförfarandet. Kommissionen kommer under 2009 att presentera 33 nya förenklingsinitiativ inom ramen för det rullande förenklingsprogrammet.

Processen att minska de administrativa bördorna hänförliga till EU:s regelverk sker i flera steg. Kommissionen har låtit genomföra mätningar av företagens administrativa kostnader inom 13 prioriterade områden, totalt 42 rättsakter, vilka bedömts stå för ca 80 procent av företagens administrativa bördor. Mätningarna blev klara mot slutet av år 2008 och indikerar att de administrativa kostnaderna på områden som mäts uppgår till ca 115 – 130 miljarder euro. Tidigare, i avvaktan på slutförandet av mätningarna, lanserade kommissionen i två omgångar, våren 2007 respektive våren 2008,  totalt 21 enklare, omedelbara förenklingsåtgärder, s.k. fast-track actions, vilka avser ge snabba minskningseffekt på företagens administrativa kostnader i storleksordningen 2,3 miljarder euro, totalt.  Vid sidan härav har kommissionen fristående lanserat ett antal minskningsförslag avseende 16 av de 42 ovan åsyftade rättsakterna. Efter att mätningarna har slutförts har kommissionen utlovat att nya förslag för att minska företagens administrativa bördor ska presenteras senare under 2009. Kommissionen har självt uppskattat besparingspotentialen i liggande och kommande minskningsförslag till i runda tal 30 miljarder euro. Det kan i sammanhanget nämnas att den rådgivande högnivågruppen av oberoende intressenter för minskning av administrativa bördor under ledning av Edmund Stoiber, som kommissionen inrättade i augusti 2007, avgav under år 2008 flera yttranden kring hur arbetet med att minska företagens administrativa bördorna bör fortskrida. Kommissionen har även haft samråd med externa intressenter  via andra kanaler och har t.ex. emottagit 237 förslag, via den för ändamålet inrättade webbplatsen samt i rapporter och brev, om hur de administrativa bördorna skulle kunna minskas. Kommissionen har hittills valt att arbeta vidare med 27 av dessa idéer om hur bördorna kan minskas. Kommissionen har även låtit meddela att omfattningen av åtgärdsprogrammet för minskning av företagens administrativa bördor utvidgas med ytterligare 30 rättsakter utöver de ursprungliga 42 rättsakterna som har varit föremål för mätningar.

Arbetet med att förbättra konsekvensanalyserna av ny lagstiftning på EU-nivå fortsätter. Som ett led i detta arbetet inrättande kommissionen i november 2006 en  konsekvensbedömningsnämnd för att granska kvaliteten på konsekvensanalyserna. Nämnden har under år 2008 avgett drygt 180 yttranden över utkast till konsekvensanalyser från kommissionen. Vidare har kommissionen under 2008 sett över riktlinjerna för konsekvensanalyser i syfte att förbättra deras användning och kvalitet. Kommissionen genomförde 2008 135 konsekvensanalyser att jämföra med 20 stycken år 2003. Under år 2009 räknar kommissionen med att utföra ca 100 konsekvensanalyser. Kommissionen framhåller att rådet och parlamentet behöver stärka sitt arbete med konsekvensanalyser och nämner i sammanhanget de tre institutionernas översyn av det gemensamma angreppssättet avseende konsekvensanalyser som  kommer att mynna ut i en slutrapport under 2009.

Vidare fortsätter arbetet med kommissionens kodifieringsprogram. Genom förenklingar och kodifiering av befintligt regelverk har innevarande kommission vidtagit åtgärder som kommer att minska gemenskapsrättens volym med ca 10 procent enligt kommissionens uppskattning. Kommissionen fortsätter också med sin översyn av gemenskapsrätten och arbetet med att tillse att gemenskapsrätten implementeras och tillämpas korrekt i medlemsstaterna. Genom översynen av gemenskapsrätten har kommissionen identifierat 81 nya åtgärder som inkommande kommission kan överväga för framtida förenklingsprogram.

Kommissionen framhåller vikten av att gemensamma ansträngningar görs av EU-institutionerna och medlemsstaterna i det fortsatta regelförenklingsarbetet, inte minst ifråga om arbetet med att minska företagens administrativa bördor. Rådet och parlamentet inbjuds till att så snart som möjligt anta liggande förenklingsförslag. De sex medlemsstater som vid årsskiftet 2008/09 inte satt nationella mål för minskning av de administrativa bördorna uppmanas av kommissionen att göra det före Europeiska rådets vårmöte 2009. De medlemsstater som, till skillnad från Sverige, ännu inte slutfört sina nationella basmätningar av företagens administrativa kostnader inbjuds av kommissionen till att göra det före utgången av år 2010. Kommissionen har tagit fram ett s.k. starter kit i försök att underlätta medlemsstaters mätningar och minskning av administrativa bördor. Vidare kommer kommissionen å sin sida bl.a. att fortsätta arbetet med förenklingsförslag och minskning av företagens administrativa bördor samt fortsätta sitt arbete för att stärka användningen av och kvaliteten på konsekvensanalyserna. Det kan härvid nämnas att ett nytt IT-verktyg förväntas kunna underlätta beaktandet av administrativa bördor i samband med ny regelgivning. I linje med den s.k. ”Small Business Act” för Europa, har kommissionen även låtit meddela intentionen om att tillämpa gemensamma ikraftträdandedatum för framtida regleringar och beslut som berör företagen, vilket förväntas underlätta för småföretagen att bättre kunna anpassa sig till legislativa förändringar.

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

-

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

-

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Regeringen stödjer sedan tidigare kommissionens rullande förenklingsprogram och åtgärdsprogram för minskning av företagens administrativa bördor och det mål som antogs vid Europeiska rådets vårtoppmöte i mars 2007 om att administrativa bördor hänförliga till EU:s regelverk bör minskas med 25 procent till år 2012. Det är även viktigt att fortsätta ansträngningar görs för att bl.a. stärka användningen av och kvaliteten på konsekvensanalyserna i samband med ny regelgivning. Allt detta ligger i linje med regeringens höga regelförenklingsambitioner på nationell nivå. EU:s rättsakter behöver ses över, moderniseras och förenklas för att stärka företagens konkurrenskraft. Varje förenklingsförslag på EU-nivå får bedömas var för sig när det väl presenteras.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Ännu inte kända. Allmänt sett är dock regelförenkling en prioriterad fråga för flertalet medlemsstater. 

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Ännu inte kända. Regelförenklingsarbetet står dock sedan tidigare högt på EU:s dagordning för Lissabonstrategin

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

-

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

-

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

-

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Regelförenklingsarbetet står, såsom ovan nämnts, högt på EU:s dagordning för Lissabonstrategin och det kommer att vara i betydande fokus under det fortsatt tjeckiska ordförandeskapet våren 2009. Nya rådslutsatser om det  fortsatta regelförenklingsarbetet planeras antas under våren 2009.

4.2 Fackuttryck/termer

-
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