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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kommunernas ansvar för en fungerande bostadsförmedling.>>
Motivering

Boendet är en av grundstenarna i ett välfärdssamhälle och en förutsättning för den enskilde att kunna leva ett gott liv. För att boendesituationen i Sveriges kommuner ska kunna tillgodose de behov som finns hos dess invånare och för att kunna minska boendesegregationen i kommunerna behövs en fungerande bostadsförsörjning.

Under en lång tid har det sociala ansvaret för bostadssituationen i Sverige blivit allt mindre och den politiska inblandningen i bostadsplaneringen tunnats ut. Detta ser vi konsekvenserna av i diskriminering och exkludering av grupper och personer från bostadsmarknaden och en tilltagande social och etnisk segregation. För att tillgången till bostäder ska bli mer rättvis måste det politiska och sociala ansvaret för bostadsförsörjningen återupprättas.

Enligt gällande lagstiftning är det frivilligt för kommunerna att inrätta en bostadsförmedling. För att bostadsmarknaden ska kunna fungera på ett bättre och mer rättvist sätt bör det lagstiftas om en skyldighet för kommunerna att ordna förmedling av bostäder. Denna ska kunna ske i samverkan med andra kommuner då det är motiverat. För att möjliggöra detta måste också såväl de allmännyttiga som de privata hyresvärdarna göras skyldiga att anmäla sitt lediga bostadsbestånd, helt eller delvis, till Bostadsförmedlingen. Det blir också i detta sammanhang nödvändigt att se över huruvida tidigare lagstiftning om bostadsangivelserätt bör återinföras, för att säkerställa att hyresvärdar inte ställer orimliga krav på de bostadssökande.

Dessa förslag skulle ge förutsättningar för en social bostadspolitik som tillgodoser behoven bland kommunens invånare med en förmedling utifrån kötid, social eller medicinsk förtur och som förhindrar diskriminering och utslagning från bostadsmarknaden. En välfungerande kommunal bostadsförmedling är också ett viktigt verktyg för bostadsförsörjningsplaneringen i Sveriges kommuner.

Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen tillkänna.
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