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Ändring av namnlagen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att ändra namnlagen så att det går att överföra mellannamn från föräldrar till barn.

Motivering

Mellannamn är ett namn som en person kan bära för att visa sin samhörighet med en förälder eller en make som har detta namn som efternamn. Det kan också vara ett eget tidigare efternamn för den som bytt till sin makes eller registrerade partners efternamn.

Har föräldrarna olika efternamn och barnet har fått den enes efternamn, kan barnet ha den andre förälderns efternamn som mellannamn. Däremot går det enligt den svenska namnlagen inte att överföra mellannamn från föräldrar till barn. Sedan länge går det heller inte att ha mer än ett efternamn i Sverige.

I vissa andra länder som till exempel Danmark kan föräldrar däremot överföra sina mellannamn till barnen. Även här i Sverige finns det föräldrar som har en önskan att deras barn ska få ha samma mellannamn som de själva. Den svenska namnlagen bör därför ändras, så att det även här går att överföra mellannamn från föräldrar till barn.
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