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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om bemyndiganderamarna.
Motivering
Riksrevisionen har granskat hur de statliga myndigheterna har redovisat sina bemyndiganden och om denna redovisning är i enlighet med regelverket. Resultatet finns redovisat i rapporten Statliga myndigheters bemyndiganderedovisning, dnr 39‑2005‑0225.

Granskningen visar att det finns brister i redovisningen av bemyndiganden vid flera myndigheter. 

Av granskningen framgår att regeringen lagt fram ett ofullständigt beslutsunderlag för riksdagen vad gäller Vägverkets bemyndiganderam. Det är inte acceptabelt att som i det ovan nämnda fallet exkludera framtida räntekostnader på i storleksordningen 10 miljarder kronor. Det innebär att riksdagen fått en missvisande bild av utestående ekonomiska förpliktelser och därmed också av framtida tillgängligt resursutrymme. Bemyndiganderamarna bör avse samtliga ekonomiska förpliktelser som myndigheterna har för statens räkning. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
Myndigheter bör i normalfall ha en löpande bemyndiganderedovisning för att på det sättet ha en uppdaterad och regelbunden kontroll av bemyndigandena.

Den aktuella granskningen har som en av sina utgångspunkter ett uttalande från finansutskottet från våren 2004. Utskottet framhöll då, i likhet med vid flera tidigare tillfällen, att det är oacceptabelt att myndigheterna gör åtaganden som är mer omfattande än riksdagens bemyndiganden.
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