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Sammanfattning

Reformen av sockersektorn som beslutades 2006 har inte haft den effekt som kommissionen och medlemsstaterna önskat. Den förväntade produktionsminskningen till följd av omstruktureringsprogrammet har inte uppnåtts. Kommissionen föreslår därför förändringar i programmet som ska göra det mer attraktivt att upphöra med produktion. Det föreslås bland annat att odlare ska få ta initiativ till att avsäga sig produktionskvot samt att ett tilläggsstöd ska utbetalas till odlare som påverkas av omstruktureringen. Vidare innebär förslaget att det i de fall kvoterna minskas tillfälligt eller permanent ska hänsyn tas till de länder som har deltagit i omstruktureringen. 
Sverige stödjer att det görs ändringar som leder till ökad anslutning till omstruktureringsprogrammet. Programmet är kärnan i sockerreformen och behöver fungera för att den avsedda produktionsminskningen ska uppnås. Det är dock viktigt att de ändringar som görs inte diskriminerar länder som redan har deltagit i omstruktureringsprogrammet. 

1 Förslaget

1.1 Innehåll

Sockerreformen och det omstruktureringsprogram för sockersektorn som beslutades i samband med reformen 2006 har inte haft den effekt som avsågs. Syftet var att produktionen i EU skulle minska med ca 5-6 miljoner ton för att kunna ge utrymme för den import av råsocker som EU har åtagit sig genom internationella avtal. Omstruktureringsprogrammet, som varar i fyra år, ger den europeiska sockerindustrin ett engångsstöd för att avsäga sig hela eller delar av sin produktionskvot och sluta producera socker. Omstruktureringsprogrammet finansieras genom att den europeiska sockerindustrin betalar en avgift på sin produktionskvot under den tid programmet varar.
Förslaget innehåller ändringar av omstruktureringsprogrammet för sockersektorn. Ändringarna syftar till att öka anslutningen till programmet och därmed reducera sockerproduktionen i EU. 
Det föreslås att det stöd som utgår till betodlare när deras industri avsäger sig produktionskvot, ska fastställas till att vara 10 % av industrins stöd. Idag ska staten bestämma en procentsats på minst 10 % av industrins stöd som ska ges till odlarna. Förslaget förväntas ge sockerindustrin större säkerhet i villkoren för en ansökan om stöd för att avsäga sig produktionskvot. 
Till skillnad från vad som gäller idag föreslås det att beslutet om att ansöka om omstruktureringsstöd för att minska sockerproduktionen inte bara ska kunna göras av sockerindustrin. Även betodlaren ska ges möjlighet att ansöka om stöd och därmed ge upp en del av sin och sockerindustrins sockerproduktion. Den totala volymen odlarna kan ge upp begränsas dock till 10 % av en fabriks produktionskvot. Det föreslås även att det ska ges ett kompletterande stöd till odlare som påverkas av omstrukturering. Detta stöd ska även betalas ut retroaktivt till odlare som har deltagit i programmet under dess första två år.

Om omstruktureringen av sockersektorn inte får den avsedda effekten efter programperiodens slut efter fyra år, år 2010, förbehåller sig kommissionen rätten att göra en linjär nedskärning av alla medlemsstaters produktionskvot för att uppnå den avsedda produktionsminskningen. I förslaget föreslås det att denna eventuella kvotnedskärning inte ska ske linjärt såsom det beslutades i sockerreformen, utan med en viss hänsyn till de länder som har deltagit i programmet och därmed redan minskat sin produktion. 
Förslaget innehåller även ändringar av grundförordningen för socker. Dessa ändringar medför att det kommer att bli möjligt för kommissionen att inför sådden av sockerbetor göra en tillfällig minskning av möjligheten att producera socker inom produktionskvoten. Beslutet ska vara baserat på prognoser om det kommande årets sockerproduktion och ska syfta till att ge en mer balanserad marknad. I dagens läge kan kommissionen ta ett motsvarande beslut om att minska sockerproduktionen inom produktionskvoten först efter att sockret har producerats. Denna möjlighet kommer att kvarstå som ett komplement till det nya förslaget om möjlighet till förtida beslut om produktionsminskning. Även i denna del av förslaget föreslås att den förtida minskningen ska göras med viss hänsyn till de länder som har deltagit i omstruktureringsprogrammet och därmed redan reducerat sin produktionskvot.
1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Förslaget påverkar inte gällande svenska regler. De aktuella förordningarna är direkt tillämpliga i medlemsstaterna idag.
1.3 Budgetära konsekvenser

Förslaget till ändringar i omstruktureringsförordningen medför inga utgifter för EU-budgeten. Stöd inom omstruktureringsprogrammet är endast möjliga inom de gränser som utgörs av tillgängliga medel i omstruktureringsfonden. Principen om självfinansiering av omstruktureringsprogrammet kommer även fortsatt att gälla. Förändringarna i grundförordningen syftar till att förbättra marknadsbalansen i EU och har inga konsekvenser för EU-budgeten. 
2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Sverige stödjer att det görs ändringar som leder till ökad anslutning till omstruktureringsprogrammet. Programmet är kärnan i sockerreformen och behöver fungera för att den avsedda produktionsminskningen ska uppnås. Det är dock viktigt att de ändringar som görs inte diskriminerar länder som redan har deltagit i omstruktureringsprogrammet. 

Sverige är tveksamt till att det införs möjlighet till förtida återtag i grundförordningen för socker men kan acceptera det eftersom det är en tillfällig åtgärd.
2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Flertalet av medlemsstaterna anser att det är bra att göra förändringar som leder till ökad anslutning till omstruktureringsprogrammet. Det finns en del motstånd mot den del av förslaget som ger betodlare möjlighet att ta initiativ till omstrukturering. 
Länder som har deltagit i omstruktureringen anser att det är viktigt att de ändringar som beslutas även ska gälla retroaktivt för att inte straffa länder som deltagit i omstruktureringen under de gamla förutsättningarna. 

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Institutionernas ståndpunkter är ännu inte kända.
2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Förslaget har inte sänt på remiss.
Sveriges Betodlares centralförening och Danisco AB har gemensamt framfört att de vill att den tvingande kvotminskning ska tidigareläggas. De anser att det produktionsöverskott som troligtvis kommer att uppstå bäst motverkas genom att göra en tvingande minskning av produktionskvoterna redan under marknadsåret 2007/08.
3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Förslaget ska behandlas i rådsarbetsgruppen för socker och isoglukos under våren och sommaren 2007. Beslut väntas fattas vid jordbruks- och fiskerådet i september 2007.
3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 37 i EG-fördraget. Beslut fattas av rådet med kvalificerad majoritet efter att Europaparlamentets yttrande inhämtats.
3.3 Fackuttryck/termer

Återtag: Återtag görs för att bevara balansen på marknaden genom att den beräknade överskottskvantiteten ett visst regleringsår tas bort från marknaden och istället räknas som nästkommande regleringsårs produktion. Enligt huvudregeln ska den mängd socker som återtas lagras av producenten på egen bekostnad.
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