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med anledning av skr. 2006/07:36
Återkallelse av skrivelse 2005/06:213 Handlingsplan för jämställda löner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att den övergripande analysen och de enskilda åtgärderna i den tidigare handlingsplanen ska genomföras. >>
Motivering
Regeringen föreslår i skrivelse 2006/07:36 att skrivelse 2005/06:213 Handlingsplan för jämställda löner ska återkallas till regeringen. Skrivelsen tar upp flera förslag på åtgärder för att komma till rätta med den lönediskriminering som förekommer på svensk arbetsmarknad. Skrivelsen är ett resultat av samarbetet mellan oss socialdemokrater, Vänsterpartiet och Miljöpartiet.
Det är högst anmärkningsvärt att regeringen nu återkallar den aktuella skrivelsen utan att presentera något alternativ till de åtgärder som föreslås i handlingsplanen. Detta innebär också att riksdagen varken kan behandla eller debattera de förslag som finns i skrivelsen.

Vi anser att åtminstone den övergripande analysen och de enskilda förslagen förtjänar att behandlas och debatteras. Men inte ens den möjligheten är regeringen beredd att ge oss ledamöter i riksdagen.

Mot denna bakgrund föreslår vi socialdemokrater att riksdagen avslår förslaget att återkalla skrivelse 2005/06:213 Handlingsplan för jämställda löner.
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