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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över statens uppdrag åt Vattenfall.>>
Motivering

Det är viktigt att våra statliga företag föregår med gott exempel och att de är förebilder för svenskt näringsliv. För att vi ska få en hållbar utveckling kräver det ett ökat ansvarstagande vid klimatomställning. De statliga företagen har ett ansvar att visa vägen för god etik vad gäller en hållbar och klimatsmart produktion.

Sveriges smutsigaste kolkraftverk ligger i Tyskland, och ägs av statliga Vattenfall. Där släpper bolagets kolkraftverk årligen ut 23 miljoner ton koldioxid i atmosfären det vill säga hälften så mycket som hela Sveriges utsläpp. Detta går helt på tvären med den bild som Vattenfall vill sprida av sig själv som ett bolag som i första hand står på miljöns sida samt den bild som vi i Sverige vill ge av oss själva. Trovärdigheten har rubbats genom den dåliga uppmärksamheten för den internationella verksamheten.

De sista tio åren som gått har inneburit att Vattenfall gått från nära noll i utsläpp till nästan 100 miljoner ton koldioxid om året – dubbelt så mycket som hela Sveriges utsläpp. Förutom att köpa upp gamla kolkraftverk runt om i Europa bygger Vattenfall dessutom två helt nya kolkraftverk i Tyskland. Socialdemokratins mål är att trygga tillgången på el och annan energi med en energiproduktion som har låg inverkan på hälsa, miljö och klimat och att göra det på internationellt konkurrenskraftiga villkor. Vattenfall ska vara ledande i den här energiomställningen och det gäller på alla marknader där företaget är verksamt.
Med hänvisning till ovanstående föreslås att regeringen som Vattenfalls uppdragsgivare bör se över om bolagets agerande faller inom ramen för det uppdrag som man har att uppfylla.
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