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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utlysa en ny Håll Sverige Rent-kampanj.>>
Motivering

Under 1970-talet inledde Stiftelsen Håll Sverige Rent en landsomfattande informationskampanj mot nedskräpning av våra offentliga miljöer. Kampanjen var mycket framgångsrik och gav positiva effekter under mer än 20 år. 

Sedan flera år tillbaka har emellertid nedskräpningen i framför allt våra storstäder och städer, på allmänna platser och i naturen, ökat markant. Den ökande nedskräpningen av allt från cigarettfimpar och mängder av förpackningar av färdigmat m.m. till dumpade cyklar i sjöar och andra vattendrag förfular inte bara miljön och skapar otrivsel bland allmänheten. Den innebär också stora kostnader för samhället för att rensa upp efter nedskräpningen. Enligt Håll Sverige Rent lägger Sveriges kommuner årligen ut sammanlagt cirka 400 miljoner kronor på att städa upp cirka 9 000 ton skräp. Det är pengar som kommunerna i dessa tider hellre borde använda till att höja kvaliteten i välfärden – skola, vård och omsorg.

För att påverka medborgarnas attityder när det gäller nedskräpning på allmän plats behövs en handlingsplan för minskad nedskräpning. Regeringen bör därför ta initiativ till en ny informationskampanj om och mot nedskräpning inom ramen för Stiftelsen Håll Sverige Rent.
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