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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:784 av Lars Püss (M)
Domstolsväsendet
Lars Püss har frågat mig vad jag avser att göra för att säkerställa att hela rättskedjan har de resurser som krävs för att rättssäkerheten inte ska urholkas.
Verksamheten i domstolarna ska bedrivas med hög kvalitet och vara effektiv. Den som vänder sig till domstol ska kunna utgå från att mål avgörs inom rimlig tid och med högt ställda rättssäkerhetskrav. De senaste åren har antalet inkomna mål till domstolarna ökat i så gott som samtliga måltyper. Målbalanserna vid domstolarna har fram till 2018 legat på låga nivåer men har därefter ökat. 
Ett rättssäkert och effektivt rättsväsende är en förutsättning för att öka tryggheten och bekämpa brotten. Regeringen tycker att ett helhetsperspektiv i frågor som rör rättsväsendets myndigheter är viktigt och välkomnar därför den granskning som Riksrevisionen gjort. Satsningen på fler polisanställda är historisk och kommer att ge förutsättningar för ökad trygghet och fler uppklarade brott. Verksamheten i domstolarna och rättsväsendets andra myndigheter är komplex och myndigheterna är beroende av varandra. Domstolarna, Åklagarmyndigheten och Kriminalvården har de senaste åren också tillförts ökade resurser. De allmänna domstolarna fick de medel som de begärt för 2019, vilket innebar ett tillskott om 130 miljoner kronor till Sveriges Domstolar. Vilka resurser som myndigheter i rättsväsendet har behov av med anledningen av satsningen på polisen samt andra kriminalpolitiska satsningar analyseras nu noggrant. Det ska i sammanhanget noteras att Moderaternas och Kristdemokraternas budgetmotion som riksdagen antagit innebar en nedskärning för migrationsdomstolarna på över 280 miljoner kronor.
Stockholm den 3 juli 2019

Morgan Johansson
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