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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att bevara Sverige från rasism.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att genomföra en upplysningskampanj om människors lika värde och mänskliga rättigheter.>>
Motivering

Det svenska samhället är ett av världens mest öppna samhällen som bevarats tack vare en fredlig historisk process. Det kännetecknas av frihet, jämlikhet, tolerans, öppenhet och ett tillåtande, hjälpande samhälle. Det geografiska läget och klimatet har resulterat i att folk har vandrat till och från Sverige under årens lopp. Fenomenet att immigrera eller emigrera är inte något nytt i den mänskliga historien. Vi människor har rört på och förflyttat oss på grund av olika anledningar. I modern tid så har det svenska samhället erfarit detta fenomen med den stora utvandringen till USA.

Sverige har också varit ett land dit många människor har sökt sig, också det av olika anledningar. Samspelet mellan de som immigrerar och de som tar emot har ibland varit komplicerat men det har alltid skett med en inneboende känsla av att acceptera, välkomna, ta emot och minska på det som skiljer människor åt. Samspelet har koncentrerat sig kring att fokusera på det som förenar. Det är så vår världskultur har utvecklats och bidragit till den mångfald som vi har idag och som vi uppskattar just för det den symboliserar – att vi människor är uppfinningsrika och skapande.

Men det finns de som vill inskränka denna rikedom och reducera vår kapacitet att acceptera det andra och omfamna det nya. Det finns de som inte klarar av att se mångfalden på grund av en brist i sin människosyn och således vill utesluta det andra eller helst undanröja det. Vi har sett det värsta scenariot av sådan ”undanröjning” under andra världskriget kan det sägas, men min övertygelse är att dessa tankar och scenarier har börjat långt innan dess. Dessa avskyvärda och grymma undanröjningar skulle inte ha kunnat utföras utan medhjälp från den tysta majoriteten som under årtionden accepterade förlöjligandet, kränkningen och bortstötandet av de judiska befolkningsgrupperna. På liknande sätt skulle inte de rasistiska rörelserna i USA ha florerat om majoriteten inte sanktionerade dem.

Idag härjar en vind av rasism, hat och fientlighet i Sverige. Den kan åstadkomma stor skada och förstöra vårt samhälle som är byggt på jämlikhet, respekt, förståelse och tolerans. Vi behöver uppmärksamma den tysta majoriteten som är nyfikna, som möter nya kulturer och människor med nyfikenhet och öppenhet.

Om majoriteten är tyst och glömmer vad man tidigare åstadkommit för öppenhet genom att ge utrymme för extrema åsikter och en förenklad verklighetsbild kan man få grupper som står mot varandra och ett splittrat samhälle.

Rörelser som undergräver människors lika värde har en teoretisk retorik som de lindar sitt hat med. De tar inte hänsyn till det mångfasetterade samhälle som vi lever i. Det kan vara en rasteori mot icke-européer, eller en konspirationsteori som i fallet mot judarna. Det kan också härröra från ekonomiska teorier att vissa grupper enbart är till ekonomisk belastning eller är kulturellt mindre värda.

Det kulturarv och de traditioner som finns i Sverige är alla svenskar stolta över. Vi välkomnar även de nya kulturer inom den mångfald som berikar våra sinnen och erfarenheter. Tillsammans kan vi vända på dessa destruktiva krafter. Regeringen bör därför undersöka möjligheten till en nationell upplysningsinsats som upplyser om den fara som kan drabba samhället och som kan förstöra de gemensamma värderingar vi har när de mänskliga värdena frångås. Detta arbete bör riktas främst mot skolan i och med att dessa rörelser riktar sig till ungdomar när de är mest sårbara och påverkbara.
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