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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gränshinder som påverkar företag och anställda inom byggbranschen.>>
Motivering

Det finns en hel del problem som gör det onödigt svårt för byggföretag att verka över hela Norden. Och problemen infinner sig inom flera delområden.

De nordiska länderna har flera olika standarder och olikartade regler för handel med byggvaror. Lösningen skulle kunna vara nordiska standarder. Dessa kan ofta vara av tämligen komplex teknisk karaktär varför få resultat är att vänta i en nära framtid. I de fall lagar eller regelverk har betydelse för vilka standarder som gäller för dessa byggvaror bör dessa ses över och samordnas med övriga nordiska länder.

För vissa yrkesutövare inom byggbranschen finns det också problem. När en elmontör ska arbeta i ett annat nordiskt land överenstämmer inte alltid utbildnings- och auktorisationskraven. Detta begränsar därmed elmontörers möjligheter att verka i Norden.

Liknande problem finns beträffande förarbevis och certifikat för väg- och byggmaskiner, exempelvis kranar. På grund av att olika certifikat gäller försvårar detta för arbetstagare att ta arbete i andra nordiska länder än där de fått certifikatet. Detta kan också begränsa byggföretags konkurrensmöjligheter.

Det finns visserligen idag erkännande- och harmoniseringsbestämmelser mellan de nordiska länderna, men trots detta finns alltså flera reella gränshinder som försvårar för arbetstagare och begränsar företags konkurrenskraft inom byggbranschen. Regeringen bör därför se över vilka lagar och regelverk som vore lämpliga att justera för att komma tillrätta med de gränshinder som drabbar företag och anställda inom byggbranschen.
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