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Ljuddämpare på jaktvapen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att avskaffa licenskrav för ljuddämpare.>>
Motivering
Det är en framgång att vapenförordningen ändrats så att jägare framgent kommer att kunna söka särskild licens för ljuddämpare för att på så sätt förebygga uppkomsten av hörselskador. Vi anser att det likväl återstår behov av att ändra lagstiftningen.

Rikspolisstyrelsen har tidigare ställt sig avvisande till att jägare skall få jaga med ljuddämpare. Motivet till den negativa inställningen är att ljuddämparförsedda vapen underlättar för tjuvjägare. Det finns även farhågor om att ljuddämparförsedda vapen kan användas av kriminella.

Såsom vi tidigare påpekat kommer en ljuddämpare på klass 1-vapen inte att innebära att vapnet blir ljudlöst. Statens kriminaltekniska laboratorium har gjort provskjutningar och konstaterat att det vi hävdat i tidigare motioner stämmer. Klass 1-vapen kan aldrig bli ljudlösa på grund av ljudhastigheter.

Mot bakgrund av att de farhågor som framförts mot ljuddämparförsedda jaktvapen inte finner stöd i fakta anser vi att licenskravet är onödigt. För att köpa ammunition till klass 1-vapen krävs enbart vapenlicens. Då infinner sig frågan varför det skall krävas licens för ljuddämparen utöver vapenlicensen. Trots allt krävs ammunition för jaktvapen för att de skall kunna användas för andra ändamål än jakt, oavsett om vapnet är försett med ljuddämpare eller ej.

Vi föreslår att licenskravet för ljuddämpare till klass 1-vapen avskaffas.
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