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Beskattning av statligt anställda under utlandsstationering m.m.



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheten att utsträcka motsvarande skattefrihet för förmåner till utlandsstationerade statligt anställda också till utlandsstationerade personer som arbetar för ideella organisationer.

Propositionen
I proposition 2005/06:19 föreslår regeringen en del förändringar bland skattefria ersättningar och förmåner som utlandsstationerade statligt anställda skall kunna erhålla från sina arbetsgivare. Samtidigt som de skattefria förmånerna blir något färre utökas möjligheten för arbetsgivarna att erbjuda skattefria ersättningar för t.ex. barnomsorg. 

Kristdemokraternas ställningstagande

Kristdemokraterna anser precis som regeringen att en utlandsstationering innebär särskilda ekonomiska uppoffringar för den enskilde och dennes hushåll. Sannolikt ger en make eller maka upp en inkomst i Sverige för att kunna följa med den utlandsstationerade utomlands. Det uppstår ofta särskilda kostnader för barns skolgång m.m. 
Däremot anser Kristdemokraterna att denna situation inte är unik för de statligt anställda. På sidan 14 i propositionen redogör regeringen för hur betungande en statlig utlandsstationering kan vara bl.a. för att man är officiell representant för Sverige. Kristdemokraterna vill på intet sätt bestrida detta påstående men anser att regeringen tar miste när man också skriver att ”sammantaget anser regeringen att de speciella förhållanden som präglar utlandstjänsten motiverar särskilda skatteregler. Liknande skäl kan inte åberopas för att låta andra grupper omfattas av nämnda skatteregler.”
Kristdemokraterna anser tvärtom att det säkert finns utlandsstationerade svenskar som verkar under snarlika förhållanden som statsanställda. Liksom Svenska kyrkan i utlandet (Skut) anser vi att regeringen bör utreda möjligheterna att utvidga utlandsstationerades särbestämmelser till att gälla även ideella biståndsorganisationer och trossamfund. 
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