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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om avveckling och sanering av skjutfält vid nedläggning av militära förband.

Motivering

Försvarsbeslutet 2004 innebar att ett antal militära förband avvecklades. Avvecklingsarbetet fortgår på många ställen där förbanden enligt beslut lämnar orterna. 

Exempelvis i Strängnäs, där pågår arbetet med att avveckla förbandet P 10. I Östersund avvecklas I 5 och F 4.

När förbanden avvecklas lämnas även andra tillhörande områden, som övnings- och skjutfält, områden som fortsätter att vara avspärrade och inhägnade på grund av att de inte är sanerade från blindgångare. Ett osanerat skjutfält eller övningsområde utgör fara för allmänheten.

Många av dessa skjutområden ligger i berörda kommuners tillväxtområden och kan därför vara intressanta att använda för vidare tillväxt.  Flera områden är också intressanta på annat sätt för kommunerna, exempelvis som friluftsområden. 

I vissa fall har till och med länsstyrelserna utvidgat det avspärrade området – vilket ytterligare begränsar kommunens möjlighet att utvecklas och expandera. Länsstyrelsens beslut kan inte heller överklagas.
När en verksamhet lämnar ett område som använts som skjutfält eller övningsområde bör verksamhetsutövaren vara skyldig att återställa området så att berörda kommuner kan ta marken i anspråk. Ytterst ansvarig för avvecklingen av de militära förbanden är regeringen och därför måste också regeringen ta sitt ansvar för att skjutfälten och övningsområdena blir uppstädade. 
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