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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att de hälsokontroller som nu erbjuds nyanlända ska genomföras om individen inte aktivt motsätter sig detta.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att frågan om sjukvård för gömda barn bör behandlas med förtur, i den utredning som regeringen aviserat.>>
Inledning

Regeringen föreslår en ny lag som reglerar landstingens skyldighet att erbjuda asylsökande med flera hälso- och sjukvård samt tandvård. Lagförslaget innebär en reglering av den vård som berörda utlänningar enligt nuvarande ordning erbjuds enligt särskilda överenskommelser mellan staten och Sveriges Kommuner och Landsting. Lagändringarna föreslås träda i kraft den 1 juli 2008.

Till bakgrunden hör också att Europeiska unionen den 27 januari 2003 antog direktiv 2003/9/EG om miniminormer för mottagande av asylsökande i medlemsstaterna. Detta föranledde en utredning som den förra socialdemokratiska regeringen tog fram för att se över hur direktivet skulle genomföras i svensk rätt. Utredningen om mottagandevillkor för asylsökande överlämnades i oktober 2003, betänkandet EG-rätten och mottagandet av asylsökande (SOU 2003:89).

Motivering

Den svenska modellen med avtal mellan staten och Sveriges Kommuner och Landsting har varit en väl inarbetad modell och väl förankrad i det system som gällt mellan staten och sjukvårdshuvudmännen. Vi socialdemokrater kan dock även se fördelar med en lagstiftning som säkerställer att Sverige lever upp till gällande direktiv.
EU-direktivet möjliggör ett införande av obligatoriska hälsoundersökningar för asylsökande m.fl. Regeringen har dock valt att inte införa detta i lagstiftningen utan inför i stället en skyldighet för landstinget att erbjuda hälsoundersökning för asylsökande m.fl. Vi är av uppfattningen att de hälsokontroller som nu erbjuds nyanlända ska genomföras om individen inte aktivt motsätter sig detta. I dag är det endast 12 % av de nyanlända som utnyttjar erbjudandet. Remissinstanserna pekar också på de brister som nuvarande erbjudande om hälsoundersökning ger vad gäller faktiskt antal personer som genomgår hälsokontroll.
Propositionen tar inte ställning till frågan om en utvidgad skyldighet för landstingen att erbjuda hälso- och sjukvård för vuxna asylsökande och för personer som vistas olovligen i Sverige. Vad beträffar dessa frågor m.fl. anges att fortsatta överväganden kommer att ske inom Regeringskansliet. Vi socialdemokrater anser att en utredning är angelägen att göra. I den kommande utredning som har aviserats bör sjukvård för gömda barn behandlas med förtur.

När det gäller sjukvård för barn under 18 år som är gömda, är det en grupp som i dag faller utanför lagstiftningen. Det handlar om barn som inte själva eller vars föräldrar aldrig ansökt om uppehållstillstånd i Sverige. De omfattas inte av samma vård som barn som är bosatta i Sverige eller som de barn som är gömda och funnits med i asylprocessen. Då regeringen valt att dessa barns och ungdomars situation ska utredas vidare, är det av största vikt att denna fråga ges prioritet i det fortsatta utredningsarbetet.
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