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[bookmark: _Hlk109131079]Svar på fråga 2021/22:1794 av Markus Weichel (SD) Straff för våldtäkt
Markus Weichel har, med utgångspunkt i en dom som rör sexualbrott, frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att skärpa minimistraffen för denna typ av brott eller om jag är nöjd med rådande straffskala. 
Att stoppa mäns våld mot kvinnor är en prioriterad fråga för regeringen. I det arbetet ingår insatser mot hedersrelaterat våld och förtryck, sexuellt våld samt prostitution och människohandel. Sverige ska vara ett tryggt land att leva i, både för män och kvinnor. 
Sexualbrotten tillhör de allra allvarligaste brotten och straffen måste därför vara kännbara. Regeringen har genomfört ett antal större reformer som innebär att Sverige idag har den strängaste sexualbrottslagstiftningen vi någonsin haft. Samtyckesreformen 2018 innebär att den svenska sexual-brottslagstiftningen numera bygger på frivillighet. Jämfört med vad som gällde tidigare innebar reformen en på flera sätt skärpt syn på sexualbrott, till exempel genom att fler handlingar bedöms som våldtäkt. Genom reformen skärptes också minimistraffen för grov våldtäkt och grov våldtäkt mot barn från fyra till fem års fängelse. Det infördes även ett särskilt straffansvar för oaktsam våldtäkt. 
Regeringen har även tagit initiativ till ytterligare skärpningar som träder i kraft den 1 augusti 2022. Bland annat skärps minimistraffet för våldtäkt från två till tre års fängelse. Även straffen för flera andra sexualbrott skärps och det införs också nya brottsrubriceringar.  
Det är inte ovanligt att sexualbrottslingar begår flera brott. Det är viktigt att straffet även i sådana situationer står i proportion till brottslighetens samlade allvar. För att säkerställa detta har regeringen tillsatt en utredning som ska se över den så kallade mängdrabatten för personer som döms för flera brott. Utredaren har fått i uppdrag att föreslå lagändringar som innebär en skärpt syn på flerfaldig brottslighet. Utredningen ska redovisas senast den 20 januari 2023. 
Regeringen har under sommaren även tillsatt en utredning som har till syfte att åstadkomma ett förstärkt samhällsskydd och en minskad risk för återfall i brott. I utredarens uppdrag ingår bland annat att se över regelverket för villkorlig frigivning. Utredaren ska också överväga och om lämpligt föreslå ändringar av straff- och verkställighetslagstiftningen som innebär ett förstärkt samhällsskydd vid allvarlig och upprepad brottslighet. Utredningen ska redovisas senast den 29 december 2023. 
Jag kan alltså konstatera att regeringen har genomfört en rad åtgärder för att skärpa straffen för sexualbrott. Jag utesluter inte att det kan bli aktuellt med fler skärpningar. Vi kommer att fortsätta att arbeta för att förebygga och bekämpa sexualbrott. Vi kommer även att fortsätta arbetet med att förbättra förutsättningarna för att utreda sådana brott och ställa gärningsmännen till svars för sina handlingar.
Stockholm den 10 augusti 2022

Morgan Johansson
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