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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om HBT-personer i Norden, EU och världen.

Bakgrund
Varje dag diskrimineras människor på grund av sin sexuella läggning. Det kan vi socialdemokrater aldrig acceptera. Alla människor har lika värde och ska bemötas med respekt. Vi vill skapa ett samhälle utan fördomar och diskriminering, ett samhälle där alla behövs och får plats – där alla har samma rätt och samma värde.

Bi-, homosexuella och transpersoner har länge utsatts för ett strukturellt förtryck som tagit sig uttryck i diskriminerande lagstiftning, osynliggörande samt ytterst psykiskt och fysiskt våld. Vi socialdemokrater vill på samhällslivets alla områden bekämpa kvarvarande orättvisor som drabbar dessa grupper. 

Vi anser att lagstiftningen fungerar som attitydsmarkering av var vi gemensamt har för grundläggande syn. Parallellt måste vi dock alla arbeta tillsammans för att förändra de attityder som finns runt omkring oss, på arbetsplatsen eller fritiden, i skolan och i hemmet. Mycket har gjorts på lagstiftningsområdet men vi slutar inte förrän vi nått hela vägen.

Norden och EU
Som socialdemokrater måste vi finna verktyg att se helheten i det vi gör. Vi är en del av en allt mer globaliserad värld och då räcker det inte att bara förändra på hemmaplan. Vi måste ut och driva på utvecklingen för mänskliga rättigheter i det bredaste av perspektiv. Att göra gemensam sak med våra närmaste grannländer måste därför vara en självklarhet. 

Vi borde därför ta initiativ till att årligen hålla en konferens kring mänskliga rättigheter, där HBT-personers situation finns med, tillsammans med våra nordiska grannar. Möjliga kanaler kan vara Nordiska rådet eller Nordiska ministerrådet.
Världen

Runt om i världen är homosexuella och bisexuella en utsatt grupp. Flera av världens länder har direkta förbud mot homosexualitet, vissa länder har till och med dödsstraff för personer som lever i en samkönad relation.

Sverige har i flera multi- och bilaterala sammanhang lyft fram situationen för homo- och bisexuella i världen. Regeringens tal under FN:s världskonferens i Durban 2001 var ett bra och tydligt exempel på hur frågan har lyfts fram. Dock räcker inte det. 
Vi som nation kan inte nöja oss med att lyfta fram frågan enbart i tal. Vi måste driva den i alla officiella sammanhang som vi verkar i. Ett första steg vore att Sida får i uppdrag att föra in ett HBT-perspektiv i varje biståndsverksamhet som Sverige är med i.
Att vi nu har officiellt fått in sexuell läggning i flyktingbegreppet är en stor seger för socialdemokratins förmåga att förändra attityder i vårt land. Denna fråga måste vi nu börja aktivt arbeta med för att få andra länder att genomföra, både inom FN och inom EU men också andra internationella organ där vi verkar. 
Vi får inte heller glömma bort att nyttja våra frivilligorganisationer som arbetar med dessa frågor, till exempel RFSL och RFSU för att väcka opinion och som expertgrupp när vi deltar vid olika arrangemang.
Vidare måste vi, för att frågan om homosexuellas situation i världen skall hamna i fokus, arbeta för att världssamfundet skall genomföra en internationell konferens där homo- och bisexuellas situation behandlas.
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