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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1782 av Lars Beckman (M)
Anläggningslagens ersättningsregler
Lars Beckman har, med hänvisning till ett brev som Riksförbundet Enskilda Vägar (REV) har skickat till Justitiedepartementet, frågat statsrådet Tomas Eneroth när han beräknar att beredningen av brevet är slutförd på departementet, och vilka åtgärder som kommer att följa med anledning av REV:s förslag. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det är viktigt att det finns moderna och ändamålsenliga regler för samfällighetsföreningar som förvaltar en gemensamhetsanläggning, t.ex. en enskild väg. Som Lars Beckman uppmärksammar trädde nya och av regeringen föreslagna regler i anläggningslagen nyligen i kraft. Reglerna ger samfällighetsföreningarna möjlighet att själva ändra sina andelstal. Detta stärker föreningarnas självbestämmande och gör att det i många fall blir både enklare och billigare för en förening att ändra andelstalen. 
I den skrivelse av REV som Lars Beckman hänvisar till föreslås bl.a. att ersättningsreglerna i anläggningslagen ska bli dispositiva. Skrivelsen bereds inom Justitiedepartementet och det är för tidigt att säga något om vad beredningen av förslaget kommer att resultera i.
Stockholm den 10 augusti 2022



Morgan Johansson
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