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Sexualundervisning i lärarutbildningen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sexualundervisning som en obligatorisk del av lärarutbildningen.>>
Motivering

År 2007 anmäldes 4 749 våldtäkter i Sverige och ungas attityd kring sex och samlevnad tyder på att många anser att offret själv har ett stort ansvar i det inträffade. Skolan har en viktig uppgift i ungas lärande och det är viktigt att budskapet är entydigt vad gäller sexualbrott; all skuld ligger alltid på förövaren.

Attityder kring sexualitet skapas i unga år och skolan blir en plattform för ungas värderingar. Att varje människa har rätt till sin egen kropp och sin egen sexualitet är något självklart och något som borde genomsyra skolans undervisning i sexual- och samlevnadskunskap. Varje människas rätt att slippa någon form av sexuell kränkning måste betonas.

Genom en fördjupad kunskap hos lärarkåren kan man tidigt uppfatta varningssignaler och riskbeteenden hos unga människor. Varje förövare som förhindras betyder att framtida offer slipper det lidande den sexuella kränkningen innebär. Det är otillfredsställande att endast 11 procent av lärarna som undervisar i sexualkunskap är behöriga i ämnet. Lärarutbildningen ska därför kompletteras med ett avsnitt som ger lärarna den kunskap de behöver för att framgångsrikt leda sexualundervisningen.
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