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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1245 av Johan Hultberg (M)
Ekologisk produktion
Johan Hultberg har frågat mig om jag anser att regeringens särskilda mål och riktade stöd och insatser till ekologisk produktion är förenligt med riksdagens tillkännagivande eller om regeringen agerar medvetet i strid med riksdagens beslut.
Precis som Moderaterna tror jag på det svenska jordbruket och vill att produktionen i Sverige ska öka. Det är därför regeringen tillsammans med riksdagen antagit en livsmedelsstrategi vars främsta syfte är att skapa en konkurrenskraftig och lönsam livsmedelskedja. Nyckeln är hållbar produktivitet i hela livsmedelskedjan så att svensk matproduktion ökar, både av konventionell och ekologisk mat, och bidrar till sysselsättning och tillväxt. Det ska vara mat som konsumenterna efterfrågar, både i Sverige och på exportmarknaderna. Hela värdekedjan är inkluderad i strategin, från primärproduktion till konsument. Regeringen har satsat en miljard kronor på genomförandet av livsmedelsstrategin och ca 40 åtgärder är påbörjade och under genomförande.
Konsumenternas efterfrågan på ekologisk mat har ökat kraftigt under de senaste åren. Under 2015 ökade försäljningen av ekologiska livsmedel med 39 procent, 2016 med 18 procent och 2017 ca med 10 procent. Marknaden bedömer att ökningen kommer att fortsätta flera år framöver. Den ekologiska produktionen i Sverige har dock inte ökat i takt med efterfrågan och regeringen vill bidra till att förbättra förutsättningarna för ökad produktion och konsumtion av ekologiska livsmedel i landet. I det regeringsuppdrag Sveriges export- och investeringsråd (Business Sweden) fick att analysera exportpotentialen för svenska livsmedel pekas ekologiska produkter ut som en av flera styrkor i ett globalt perspektiv. Tyskland, Storbritannien och Kanada är några exempel på marknader där exporten av svenska ekologiska livsmedel har stor potential att växa. Uppdraget till Statens jordbruksverk i april 2018 om ekologisk produktion är ett initiativ som ingått i regeringens handlingsplan för livsmedelsstrategin. 
Regeringens bedömning är att en ökad efterfrågan på den ekologiska marknaden kan bidra till tillväxt och konkurrenskraft i svenskt jordbruk och svensk livsmedelsproduktion. En ökad ekologisk produktion skulle skapa värdetillväxt och därmed fler jobb på landsbygden. Ekologisk produktion är arbetsintensivt och kan bidra till fler nyanställningar och få livsmedels- och jordbruksföretag att expandera. Regeringen avser att återkomma till hur riksdagens tillkännagivande kommer att hanteras.
Stockholm den 11 maj 2018
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