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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett pilotprojekt med syftet att göra själva resan till en del av turistens val av destination.>>
Motivering

Besöksnäringen är en av världens snabbast växande näringar. Besöksnäringen är unik då den endast kan konsumeras lokalt på plats. Sveriges ”dragare”, erkända turistmagneter, kan i ett större sammanhang bidra till en ökad tillväxt för fler företag på landsbygden och öka landets konkurrenskraft. Detta pilotprojekt genomförs av flera myndigheter och verk som tillsammans med det privata näringslivet skapar samhällsnytta och moderniserar synen på besöksnäringens tillväxtpotential. Den kunskap som genereras tillgängliggörs, till nytta för övriga regioner. Erfarenheterna kan komma att ligga till grund för framtida och nya prioriteringar och vägleda myndigheternas roll i regionernas utveckling.

Jämtland har en lång tradition som turistlän och en erkänd spets inom gröna näringar. Ett pågående arbete med att skapa året-runt-destinationer av kända vintersportsdestinationer som Åre, Funäsdalsfjällen och Bydalen kan genom detta projekt få än större utväxling. De nya marknader som öppnas ska i sin tur fungera som bränsle för lokal utveckling. Till exempel kan moderna entreprenörer med regionala specialiteter göra resan till ett äventyr med öppna företag för smakprov och försäljning, där man visar upp sina affärsidéer. Upplevelser runt regionala inriktningar byggs i samverkan med fler aktörer. Låt regionerna visa upp sina bästa sidor. Se exempelvis Jämtlands styrkor som hälsolän med lokal livsmedelsproduktion, fysisk aktivitet och rehabilitering som en trampolin att öka upplevelser och intäkter.

Låt flera olika myndigheter samverka med det privata näringslivet i syfte att

· skapa fler växande företag

· förverkliga matlandet Sverige

· skapa en modernare turism

· minska de upplevda avstånden

· skapa nya marknader.

Riksdagen bör besluta att uppdra till regeringen att ge myndigheter inom transport, turism och livsmedelsområdet i uppgift att samverka för lokal utveckling genom att genomföra ett pilotprojekt, som utgår från Jämtlands län, med syftet att göra själva resan till en del av turistens val av destination.
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