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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avdragsrätt för fack- och a-kasseavgift.>>
Motivering

Regeringen har sänkt ersättningsnivån i arbetslöshetsförsäkringen och avskaffat avdragsrätten för medlemsavgiften, vilket gjort det dyrare att vara med både i facket och i a-kassan.

Skatteavdrag för medlemsavgift till facket och a-kassan avskaffades av den borgerliga regeringen 2007. Motivet till att det tidigare fanns en skattereduktion var att skapa likvärdiga förhållanden mellan arbetsgivarorganisationer och fackliga organisationer.

Motivet om likvärdiga förhållanden är lika aktuellt idag. Men dessutom har det inneburit att kostnaderna för den enskildes medlemskap i en fackförening och a-kassan blivit dyrare. Det har också bidragit till att löntagare idag avstår, av kostnadsskäl, att gå med i en a-kassa, vilket gör att många idag står utan en bra arbetsmarknadsförsäkring.

Däremot har regeringen infört avdrag för en rad tjänster som bl.a. gräsklippning och kemtvätt av kläder, dvs. sådana tjänster som i första hand mer välbeställda hushåll använder sig av.
Att företagare har rätt att dra av sina avgifter till arbetsgivarföreningar samtidigt som löntagare inte har rätt att dra av fackföreningsavgiften och a-kasseavgiften är en orättvis behandling av löntagarna. Det är rimligen lika viktigt för löntagare som det är för företagare att ha ekonomisk möjlighet att vara med i ett fackförbund och ha en arbetslöshetsförsäkring.

Vi anser att avdragsrätten måste vara lika mellan företagare och löntagare och att kostnaderna för medlemskap i a-kassa och fackförening bör sänkas.
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