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Avskaffande av avgifter för gåvoskatteavdrag



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att avskaffa ansökningsavgiften och den årliga registeravgiften till Skatteverket för organisationer när det gäller gåvor som ger skattereduktion.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att höja nivån för skattreduktion när det gäller gåvor till ideella organisationer.>>
Motivering

Det är mycket glädjande att regeringen nu går vidare med gåvoskatteavdraget i föreliggande budgetproposition, så att gåvor till fler ändamål än tidigare kan ge skattereduktion. Detta framgår bland annat av budgetpropositionens första del, som rör finansplanen och skattefrågor (s. 138), och avsnitt 6.14 om reformerade inkomstskatteregler för ideell sektor (särskilt s. 298, Följdändring avseende skattereduktion för gåvor). Detta är ett av de krav som drivits från såväl gåvogivare som gåvomottagare.

Att gåvoskatteavdraget byggs ut successivt på detta sätt är en riktig och framgångsrik väg att gå för att ytterligare stärka den ideella sektorn i Sverige.

Ett annat viktigt steg vore att avlägsna de avgifter som gåvomottagare hittills har behövt betala: först för att bli godkända och därefter en årlig registeravgift. När så många fler ändamål godkänts synes det onödigt byråkratiskt att granska gåvomottagarna på det sätt som hittills skett.

En parallell kan också dras till den skattereduktion som ges för RUT- och ROT-tjänster. De företag som erbjuder dessa tjänster har aldrig behövt betala en avgift för att bli godkända. Istället har det tydliggjorts av Skatteverket vilka tjänster som är godkända och företaget har sedan ett ansvar att tillse att det är för sådana utförda tjänster man begär utbetalning från myndigheten.

Att nu vidga ändamålen men hålla fast vid avgifterna skapar ändå begränsningar och inte minst mindre organisationer missgynnas – just de som kanske är i störst behov av gåvorna.

Mot denna bakgrund ska den ansökningsavgift och den årliga registeravgift som erläggs till Skatteverket skyndsamt avskaffas för ideella föreningar, stiftelser och registrerade trossamfund som är mottagare av gåvor som ger skattereduktion. Hur detta ska göras bör bli föremål för en översyn av regeringen.

Förutsättningarna för att höja nivån för avdragsrätten bör också utredas. I Norge uppgick gåvoskatteavdrag år 2003 till 6 000 kronor, för att höjas till 12 000 kronor redan år 2005. Såsom det norska skattesystemet är utformat innebar det en maximal skattereduktion på 28 procent eller 3 360 kronor, dvs. något högre än i Sverige. År 2006 genomfördes en studie av vad höjningen av gåvoavdraget från 6 000 till 12 000 hade lett till, och den visade att totalt hade gåvogivandet ökat med 30 procent. Även i Sverige vore det välkommet att regeringen bidrog till att stärka den ekonomiska basen för ideell sektor på detta sätt, vilket bör ges regeringen till känna.
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