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En nollvision inom skolan när det gäller icke godkända elever



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en nollvision inom skolan när det gäller icke godkända elever.>>
Motivering

En allmänkunskapsskola kan inte acceptera att elever avslutar grundskolan med icke godkända avgångsbetyg. En framåtsyftande grundskola behöver därför sätta upp tydliga ambitioner och mål. Skolan och förskolan behöver ge ett relevant stöd och hjälp till varje elev så tidigt som det är möjligt. För detta behövs det tillräckliga resurser.

Det behövs en tydlig nollvision för icke godkända elever från grundskolan där resurser sätts in i ett tidigt skede – redan från förskoleåldern om det behövs. Barnet, eleven och den unge coachas genom grundskolan med de resurser och i den omfattning som krävs. Det ger en tydlig målbild för dem som arbetar inom barnomsorg och skola att alla barn och ungdomar ska klara grundskolan med godkända avgångsbetyg. En nollvision ger oss trygga och välutbildade ungdomar som snabbare bidrar i ett normalt samhälls- och förvärvsliv.

I en vanlig klass finns ett flertal elever med olika typer av problem och handikapp. Gör vi rätt, får dessa barn möjlighet att klara skolan. Gör vi fel, kan det gå riktigt illa.

Att barn, elever och ungdomar hamnar i en negativ spiral med skoltrötthet och skolk beror ofta på att de inte fått tillräckligt med stöd i unga år. Det är en tragedi för den enskilde och samhället i stort att vi låter detta fortgå. Många hamnar utanför samhällsutvecklingen medan de jämnåriga kamraterna går vidare i livet. Kvar står eleven som själv får klara sitt utanförskap på egen hand. Många mår så dåligt att de behöver hjälp från sjukvård eller kanske hamnar utanför samhällets råmärken. Många hamnar i långtidsarbetslöshet, kriminalitet och kanske blir våldsverkare.

Med en tydlig nollvision för icke godkända elever från grundskolan sätts resurser in i ett tidigt skede. Med en nollvision får vi unga, trygga och väl utbildade ungdomar som snabbare bidrar till ett normalt samhälls- och förvärvsliv.
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