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Fler utbildningsplatser till Malmö högskola



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska öka antalet utbildningsplatser i stort och i synnerhet på Malmö högskola.>>
Motivering

Det är 380 000 sökande till högskola och universitet i Sverige år 2013. Sedan 2007 har antalet sökande ökat med 47 procent. Det är inte förvånande i sig då i tider med hög arbetslöshet människor satsar på att öka sin kompetens och utbilda sig.

Även antalet personer som söker utbildningar på Malmö högskola har ökat stadigt de senaste åren. Till höstterminen 2013 har närmare 38 000 personer sökt en utbildning på Malmö högskola. Söktrycket säger någonting om viljan hos personerna som söker, nämligen att de vill vidare i livet.

Tyvärr har Malmö högskola tvingats dra ned på sina utbildningsplatser på grund av minskade anslag från regeringen så att än färre personer kan vidareutbilda sig. Ytterligare neddragningar väntas och utbildningsplatserna på universitet och högskolor runt om i landet kommer att minska med 10 000 fram till 2017.

Regeringens uttalade skäl har varit att de framtida barnkullarna minskar, vilket är sant. Tyvärr ignoreras det faktum att arbetslösheten är hög och att människor söker sig till högre utbildningar för att öka sin kompetens.

Malmö högskola har på kort tid lyckats attrahera och utbilda många studenter från ovana studiehem. Enligt egna uppgifter, har de även bra resultat när det gäller anställning eller uppdrag inom ämnet de utbildat sig inom, nämligen över 90 procent.

Vi behöver investera i fler utbildningsplatser och högre utbildningskvalitet för framtiden. Nya jobb skapas i kunskapsintensiva områden för vilka krävs högskoleutbildningar. Vi måste ha ambitionen att ständigt höja vår utbildningsnivå och vara beredda att satsa vidare. Vi vet sedan tidigare att personer med högre utbildning har lägre risk för att bli arbetslösa. De runt 24 000 personer som utbildas på Malmö högskola är en investering mot arbetslösheten. De är också en investering för ett konkurrenskraftigt samhälle som kan hävda sig internationellt.

Vi föreslår att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska öka antalet utbildningsplatser i stort och i synnerhet på Malmö högskola.
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