
2012/13 
mnr: Kr287
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S3119
Motion till riksdagen
2012/13:Kr287
av Bo Bernhardsson m.fl. (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Dag Hammarskjölds Backåkra – en nationell angelägenhet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att snarast ta initiativ till att bevara Dag Hammarskjölds Backåkra.>>
Motivering

Dag Hammarskjöld är en av de mest kända svenskarna ute i världen. Han valdes till FN:s generalsekreterare 1953 och omvaldes 1958. Hammarskjöld anses av många som en världsmedborgare och införde det vi nu kallar ”tyst diplomati” i förhandlingar. Dag Hammarskjöld omkom 1961 och fick samma år Nobels fredspris postumt. Dag Hammarskjöld testamenterade sin gård Backåkra till STF (Svenska Turistföreningen) och gården har sedan många år tillbaka fungerat som ett Hammarskjöldmuseum men också som en plats för konferenser och seminarier. Men med vikande besökssiffror och ett stort behov av renovering har STF inte haft möjlighet att hålla museet öppet sommaren 2012.

I sitt testamente lämnade Hammarskjöld gården Backåkra till STF med instruktion att den skulle vara en samlingsplats för möten om natur- och kulturvård samt andra ändamål som tjänar FN:s och liknande organisationers syften. Den södra längan skulle få fritt nyttjas av Svenska Akademien. Hammarskjöld skrev detaljerat i sitt testamente att ingen kommersiell verksamhet fick bedrivas, vilket kraftigt begränsar verksamhetens omfattning och ekonomi.

På Backåkra finns idag föremål och interiörer från Dag Hammarskjölds många resor världen över och från hans hem i New York. En fotoutställning berättar om hans liv.

Sveriges riksdag och regering måste nu ta sitt ansvar för Backåkra. Ett alternativ kan vara att överlåta fastigheten till Statens fastighetsverk som har ansvar för att förvalta Sveriges kulturarv. Hammarskjöld ville inte se en kommersialisering av Backåkra, men ett upprustat museum och aktiviteter i omgivningarna skulle kunna generera nya intäkter. Det finns säkert privata finansiärer som är intresserade av att bidra till ett bevarande av Hammarskjölds minne. Men vi vill att Kulturdepartementet snarast tar initiativ i frågan så vi slipper uppleva ett stängt Backåkra i fortsättningen och så att Sverige fortsätter att vårda Dag Hammarskjölds minne och gärning.
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