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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för infrastruktursatsningar för ökad tillväxt.>>
Motivering

Norrbotten är idag ett län med mycket hög tillväxt. Det finns dessutom inget som talar för att detta inte kommer att bestå även en längre tid. Hundratals miljarder kommer att investeras i de nordliga delarna av Skandinavien och där kommer Sverige och Norrbotten att vara en del av denna tillväxt. Det kommer att vara bra för hela Sverige eftersom mycket av det som produceras kommer att gå på export och därför på ett påtagligt sätt bidra till landets inkomster.

För att kunna ta del av investeringar och tillväxt krävs att infrastrukturen finns på plats. Det är framförallt investeringar i järnväg som måste öka och komma på plats. Först och främst är det Malmbanan som måste byggas ut. De mötesspår som nu byggs är bra men kommer inte att räcka till när produktionen ökar. Därför måste ett dubbelspår anläggas i första hand på sträckan Kiruna–Narvik men även på sträckan Kiruna–Luleå. Detta dubbelspår kommer att betala tillbaka sig i form av ökad export inom ett antal år. Betänk att det för närvarande är så att LKAB gör en vinst på mellan 6 och 8 miljoner per tåg som anländer till Narvik.

Nästa projekt som måste komma är en satsning på järnväg mellan Kaunisvaara och Svappavaara. En järnväg med den standard som behövs för dessa malmtransporter behöver inte bli så dyr som framhållits i debatten. Till en betydligt lägre kostnad kan en järnväg med godtagbar standard för malmtransporter åstadkommas. Det finns dessutom forskare som visat på andra spårbundna lösningar till betydligt lägre kostnad som bör studeras närmare.

Planerna på en gruva i Jokkmokk börjar bli allt mer realistiska. Här bör man snarast undersöka vilka åtgärder som behövs utefter Inlandsbanan för att den vägen kunna transportera malm. Med en mindre förlängning kan man dessutom transportera malmen hela vägen från gruvan till utskeppning.

Men det är inte bara järnvägen som behöver förstärkas i Sveriges starkast växande område. Även vägar och bredbandsmöjligheterna måste förstärkas. När det gäller vägar är det framförallt väg E10 som måste rustas upp och breddas. Det är även många hushåll och företag i området som saknar bredband eller har förbindelser med allt för låg kvalitet. Detta måste åtgärdas så att tillväxten inte bromsas upp på grund av otillräckligt bredband.
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