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Ge fler möjlighet till skuldsanering



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen beslutar att anta nedan framlagda förslag till lydelse av 4 §, 9 § sista stycket och 24 § andra stycket skuldsaneringslagen (2006:548) samt 8 § tredje stycket kreditupplysningslagen (1973:1173).>>
Motivering

I våras behandlades regerings proposition ”Bättre möjlighet till skuldsanering” i riksdagen. Regeringens förslag innehöll några få förbättringar som vi socialdemokrater stödjer.

Till grund för regeringens förslag låg 2007 års insolvensutredning som utöver regeringens proposition tagit upp ett flertal förslag som regeringen utelämnat. Bland annat att det kvalificerade insolvensrekvisitet skulle mildras och betalningsplanen kortas ner från 5 år till 3 år.

Krediter är förenat med risker, men ett samhälle förutsätter krediter för att fungera. Det ställer krav på en ansvarfull kreditgivning och rehabiliterande system för skuldsanering. Det är inte främst hushåll med små inkomster utan hushåll med små marginaler som i livsomvälvande situationer som dödsfall, skilsmässa eller konkurs riskerar bli överskuldsatta. Omkring 400 000 personer i Sverige är överskuldsatta. Långt ifrån alla har möjlighet till skuldsanering, och alla söker inte.

Att sakna utsikt att ta ansvar för sig själv leder till ohälsa. Överskuldsatta har fler somatiska och psykiska sjukdomar än befolkningen i övrigt. Det finns en tydlig koppling mellan att så snabbt som möjligt få ta ansvar för sin egen situation och möjlighet att lyckas. Därför är lättnader i kraven på att minska återbetalningstiden viktigt. Det gör att fler skulle kunna se möjligheten att hitta tillbaka till ett sunt ekonomiskt liv.

Överskuldsättningen beräknas kosta samhället 30–50 miljarder kronor per år i ökade sjukvårdskostnader och produktionsbortfall. När lagstiftningen om skuldsanering kom till var det uttalat att den skulle ha en rehabiliterande funktion. Det skulle tillkomma fler bedömningsgrunder om vem som skall komma ifråga för skuldsanering, däribland om skuldernas storlek. Fram till i höst har bedömningen varit mellan 5 och10 år. Men hösten 2010 fastställde Högsta domstolen att tolkningen av lagtexten ”inom överskådlig tid” handlade om upp till 15 år.

Därför är det av särskilt vikt att den av riksdagen tillkännagivna formuleringen om ”de närmaste åren” snarast börjar gälla. Redan idag nekas människor som söker skuldsanering möjligheten med hänvisning till domen.

Betalningsmoralen är hög i Sverige. Människor vill göra rätt för sig. 95 procent klarar av sin skuldsanering och får möjlighet till ett skuldfritt liv. Det förtjänar också att påpekas att många gånger får även den som är långivare bättre möjlighet att få tillbaka en del av sin skuld när människor får hjälp med skuldsanering. Det är både humant och lönsamt att sätta människan först.

Sammanfattningsvis kan konstateras att 2007 års insolvensutredning lagt fram välgrundade förslag till lösningar för hårt överskuldsatta personer. De förslagen till ändringar i skuldsaneringslagen bör nu bli gällande lag. Regeringen måste återkomma med en finansiering av detta förslag.
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