
2012/13 
mnr: Kr297
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: SD234
Motion till riksdagen
2012/13:Kr297
av Mattias Karlsson och Thoralf Alfsson (SD)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Införliva Västerviks visarkiv i Statens musikverk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att möjligheten att rädda verksamheten vid Västerviks visarkiv genom att införliva arkivet i Statens musikverk  bör utredas.>>
Motivering

I visarkivet i Västervik finns mer än 10 000 inspelningar i olika format, 2 000 volymer visböcker och musiklitteratur, ca 2 500 notblad och drygt 500 skillingtryck. Man har även omfattande klippsamlingar om svensk folkmusik och visor. Merparten av samlingarna har tillkommit genom privata donationer. Genom att särskilt inrikta sig på den litterära visan har arkivet i Västervik ända sedan starten år 2003 fungerat som ett komplement till det statliga Svenskt visarkiv. Man har också haft ett omfattande samarbete med Svenskt visarkiv som man delar gemensamma databaser med. Förutom arbetet med att samla in nytt material och att vårda det befintliga, så har visarkivet i Västervik också bedrivit utställningsverksamhet och försökt vinnlägga sig om att på olika sätt levandegöra det musikaliska kulturarvet.

Visarkivet i Västervik har under lång tid fört en mycket osäker tillvaro och varit nedläggningshotat vid ett antal tillfällen. I början av år 2012 försvann återigen större delen av arkivets finansiering, då Regionförbundet i Kalmar beslutade att upphöra med sitt hittillsvarande stöd.

Arkivet har använts av privatpersoner, studenter, forskare, bibliotek och företag, men den bristande finansieringen har medfört att servicen och den utåtriktade verksamheten nu i princip har upphört. Man har också förlorat möjligheten att ta emot nya donationer. Skulle Visarkivet tvingas till nedläggning så kommer större delen av samlingarna troligen att magasineras och helt upphöra att vara tillgängliga för allmänheten. Detta på grund av att samlingarna tillkom med EU-medel och att det speciella regelverk som är förknippat med detta gör att större delen av samlingarna inte får lämna kommunen.

Då visarkivet i Västervik innehåller material från hela landet och då arkivet förvaltar och levandegör en central del av det svenska kulturarvet, föreslår vi att riksdagen tillkännager som sin mening för regeringen att möjligheten att rädda verksamheten vid Västerviks visarkiv, genom att införliva arkivet med Statens musikverk, bör utredas.
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