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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen avslår regeringens proposition 2007/08:156 En begränsad fastighetsavgift för pensionärer, m.m.>
2. <Riksdagen begär att regeringen återkommer med förslag om en utvidgad regel för begränsning av fastighetsavgift som gäller alla, såsom den tidigare begränsningsregeln var utformad.>>
Propositionens innehåll

I propositionen föreslås en begränsad fastighetsavgift för pensionärer och personer som får sjuk- eller aktivitetsersättning. Med pensionärer avses personer som fyllt 65 år vid ingången av året före taxeringsåret. Regeln ska gälla permanentbostäder. I propositionen föreslås också att tillämpningen av lättnadsreglerna i förhållande till oäkta bostadsföretag förlängs till utgången av 2011.

En utvidgning av regeln för begränsad fastighetsavgift

Förslaget i propositionen påminner om den tidigare begränsningsregeln, där ingen skulle behöva betala mer fastighetsskatt än 4 % av hushållsinkomsten. Den avgörande skillnaden är att den tidigare regeln omfattade alla hushåll. Dessutom ska enligt regeringens förslag inkomstberäkningen göras individuellt. Eftersom uppgifter numera saknas kan inte heller hänsyn tas till förmögenheter vid beräkning av reduktionsgrundande inkomst.

Tidigare kunde också ett dödsbo få del av begränsningsregeln för dödsåret och året efter dödsåret. Syftet var att underlätta för efterlevande att bo kvar.

I flera remissvar ifrågasätts varför regeln inte är generell utan bara avser vissa grupper. Man hänvisar till gränsdragningsproblem och ökat administrativt krångel. Det bidrar också till att regeln uppfattas som orättvis. Varför ska t.ex. personer som får avtalspension, avgångspension eller efterlevandepension inte omfattas?

Vänsterpartiet har tidigare, i motion 2007/08:Sk14, redogjort för sin syn på bl.a. fastighetsskatten, begränsningsregeln och behovet av en översyn. I motionen motsatte vi oss regeringens förslag att avskaffa den statliga fastighetsskatten och införandet av en kommunal fastighetsavgift. Vi påpekade också det obegripliga i att regeringen trots att man själv skrev i propositionen att avgiften i statsrättlig mening var en skatt, och att Lagrådet gjorde den bedömningen, ändå kallade skatten en kommunal avgift.

Mot bakgrund av det vi skrivit ovan bedömer vi att det finns behov av en utvidgad regel för begränsad fastighetsavgift. Vi vill ha en regel som mer liknar den tidigare begränsningsregeln där alla omfattas och kan få del av en skattereduktion och inte bara vissa grupper, som regeringen nu föreslår. Andra grupper som av olika skäl har låg inkomst utelämnas annars helt. Vi anser också att begreppet hushållsinkomst bör användas. Dessutom bör också ett dödsbo, såsom tidigare, få del av regeln.

Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag om en utvidgad regel för begränsad fastighetsavgift.
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