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Stärk djurskyddstillsynen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att åter ge kommunerna ansvaret för tillsynen av djurskyddet.>>
Motivering

Regeringen har beslutat att centralisera kontrollen kring djurskyddet. Idag delas ansvaret för djurfrågor av Jordbruksverket, Statens veterinärmedicinska anstalt, Livsmedelsverket och länsstyrelserna. Den 1 januari 2009 tog länsstyrelserna över kontrollen och tillsynen från kommunerna. Syftet var, enligt regeringen, att säkerställa att det finns ett säkert och effektivt djurskydd i hela landet. 

Erfarenheterna av denna förändring är emellertid negativa. Konsekvensen av förändringen är att tillsynen har minskat drastiskt. När länsstyrelserna tog över ansvaret från kommunerna fick de mindre resurser än vad kommunerna avsatte för kontrollen och tillsynen av djurskyddet. Läget är särskilt allvarligt och besvärligt i Kalmar, Blekinge och Kronobergs län. Det har framkommit i medier i samband med att fall där djur misskötts uppmärksammats.

Tyvärr är det djuren och i många fall djurägaren som kommer att få lida av en bristande kontroll och tillsyn. Den utvecklingen måste stoppas. Annars kommer vi att få bevittna flera svåra fall av misskötta djur i framtiden. 

Sverige har under många år varit ett föregångsland när det gäller att bedriva bra, ansvarsfullt och kontinuerligt djurskydd genom återkommande kontroller och tillsyn. Den svenska grundtanken är att alla djur ska må bra och ha en god hälsa. Det ställer krav på att den miljö som djuren vistas i ska vara så djurvänlig som möjligt. Denna kontroll och tillsyn fungerade i allt väsentligt mycket väl när kommunerna hade ansvaret. 

Därför bör regeringen ta initiativ till att ansvaret för tillsynen och kontrollen av djurskyddet återgår till kommunerna.
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