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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att främja tillkomsten av fler familjehem.>>
Motivering

Familjehem finns till för barn och ungdomar som av olika skäl inte kan bo hos sina föräldrar. Att få bo i ett familjehem är ofta en bättre lösning för barn och ungdomar än att placeras på en institution, och är en viktig del av det sociala skyddsnätet.

Det är ett stort ansvar och inte alltid lätt att vara familjehemsföräldrar. Det är viktigt att samhället ställer upp med det stöd som behövs för dessa familjer. Många aktörer är inblandade: barn, biologiska föräldrar, socialtjänst, skola. Det är viktigt med en god kontakt mellan dessa.

Trots ett stort behov råder det idag en stor brist på familjehem i Sverige. För att underlätta rekrytering av familjehem behövs goda förutsättningar. Förutom att samhället ska finnas med som stöd för att underlätta för familjehemmen, behövs också ekonomiska incitament. De jobbskatteavdrag som under de senaste åren förbättrat mångas ekonomi, har förbättrat förutsättningarna något. Fortfarande kvarstår dock det faktum att ett extra barn i familjen ökar utgifterna. Påverkas familjesituationen negativt av detta finns det en risk att det kommer vara ännu svårare att rekrytera familjehem. Omkostnadsersättningen ska täcka utgifter för de placerade barnen och ungdomarna, men så är ofta inte fallet. Ofta betalar familjehemmen därutöver betydande belopp för resor, kläder, idrottsaktiviteter m.m.

De ekonomiska förutsättningarna för familjehem har ändrats i och med förändringen i beskattning av omkostnadsersättning. Gränsen för avdrag har förändrats från att förr ha varit 1 000 kronor till att idag vara 5 000 kronor, dagbarnvårdare är undantagna detta. Konsekvensen för flertalet familjehem blir att hela deras kostnadsersättning kommer att beskattas. Detta betyder att de därmed inte kommer att få sina omkostnader ersatta. Risken är stor att försämringarna försvårar rekrytering av familjehem. Alla familjehemsplacerade barn och ungdomar ska kunna få en guldkant på sin tillvaro. Den övriga familjen ska inte behöva sänka sin egen standard för att man tagit på sig det stora ansvar det innebär att vara ett familjehem.

Regeringen bör mot bakgrund av ovanstående se över möjligheten att undanta även familjehem från höjningen av gränsen för avdrag vid omkostnadsersättning.
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