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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om barn med funktionshinder och tillgängligheten för dessa i det svenska samhället.

Motivering
Barn med funktionshinder diskrimineras i det svenska samhället och de har dessutom svårt att påverka sin situation. År 1996 beräknades 13 % av alla barn och ungdomar i åldern 2–17 år ha någon långvarig sjukdom eller något funktionshinder. Det motsvarade ungefär 225 000 barn. De största grupperna är utvecklingsstörning, rörelsehinder och autism. På senare år har gruppen barn och ungdomar med neuropsykiska funktionshinder vuxit. Hit räknas barn med autism och adhd.

Barn med funktionshinder kommer t.ex. inte alltid in på biografer, fritidsgårdar, restauranger och caféer.

Tillgängligheten på landets nöjes- och djurparker varierar stort.

Barn med funktionshinder är ofta hänvisade till särskilda aktiviteter i grupp med andra barn med funktionshinder. De kan sällan delta i ”vanliga” fritidsaktiviteter eftersom tillgängligheten till lokaler är dålig. Det finns t.o.m. elever som inte kan gå i sin skola på grund av sitt handikapp. Detta kan vi inte acceptera.

Regeringen måste snarast påskynda ett arbete med att se till att alla barn oavsett funktionshinder får tillgång till det svenska samhället.
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