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Gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker.>>
Motivering

Sveriges medlemskap i EU har inneburit omställningar för Sverige, däribland att anpassa Sverige till den inre marknaden och dess näringsfrihet. Medlemskapet har inneburit en möjlighet för inhemska aktörer att producera alkoholhaltiga drycker, men till skillnad från andra EU-länder är gårdsförsäljning av alkohol inte tillåtet. Dessa svenska företagare begränsas till framförallt Systembolaget som alternativ.

Problemet för alkoholproducerande företag är att det tar tid och kostar pengar att sälja in produkterna till Systembolaget. Många företag har inte heller möjligheten att producera stora volymer alkohol, vilket Systembolaget ofta kräver. Detta innebär ytterligare ett hinder för våra svenska företag.

En gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker skulle innebära möjlighet för producenterna att sälja sin dryck lokalt och få möjlighet att utveckla sitt varumärke. Med tydligt satta regler, som är förenliga med svensk alkoholpolitik, skulle detta kunna innebära fler nya företag, fler arbeten samt en möjlighet för Sverige att kunna utvecklas och stärka turistnäringen med ett ökat utbud av svenska produkter.

	<Stockholm den 6 oktober 2008
	

	Anna König Jerlmyr (m)
	>






