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Införande av ROT-avdrag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till införandet av ROT-avdrag.>>
Motivering

Efter att alliansregeringen införde reformen avdragsrätt för hushållsnära tjänster har närmare 10 000 arbeten skapats (Almega/Demoskop 2008). Det var välbehövliga insatser för en bransch som tidigare led svårt av konkurrensen från svart sektor. Effekten har också blivit att tre av fyra anställda gått direkt från arbetslöshet till arbete.

Mot bakgrund av de positiva effekterna från reformen med hushållsnära tjänster finns det anledning att se över möjligheten att inbegripa de så kallade ROT-tjänsterna i systemet med avdragsrätt. Erfarenheterna från tidigare ROT-avdrag är positiva. Sverige använde sig av ROT-avdrag fram till 2004. Beräkningar visar att reformen kostade staten 850 miljoner kronor. Men en undersökning utförd av analysföretaget Industrifakta har visat att staten under samma period fick en intäkt på cirka 3 miljarder kronor för moms, arbetsgivaravgifter och löneskatter. Det är sannolikt att det skulle få motsvarande effekt om ett ROT-avdrag införs i dag, och det skulle således bli en lönsam affär för staten.

Det är allmänt vedertaget att många idag kan tänka sig att köpa hantverkstjänster svart. Undersökningen från Industrifakta visar att nästan fyra av tio hushåll kan tänka sig att köpa hantverkstjänster svart. Med ett ROT-avdrag kan nio av tio tänka sig att köpa vita tjänster i framtiden. Tidigare utvärderingar av det förra ROT-avdraget visar också att många svarta jobb blev vita och att arbetslösa fick jobb, vilket gav nya skatteintäkter tillbaka till staten.

Ett införande av ROT-avdrag skulle med hög sannolikhet leda till fler i arbete, men också till fler och tryggare anställningar då de som idag arbetar svart inte omfattas av exempelvis pensionsförmåner, arbetsmiljölagar eller andra förmåner. Därför bör regeringen ta initiativ till införande av ett ROT-avdrag.
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