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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ersättning till nämndemän.>>
Motivering

Varje myndig svensk medborgare är valbar till nämndeman. Vid val av nämndeman eftersträvas att kåren får en allsidig sammansättning när det gäller ålder, kön och yrke.

Nämndemännens ekonomiska ersättning vid de svenska domstolarna har varit ett ämne för diskussion under många år. Den har upplevts som allt för låg och därmed bidragit till bristande allsidighet i sammansättningen av nämndemannakåren, inte minst i fråga om ålder.

Därför var höjningen av arvodet från 300 kr till 500 kr per förhandlingsdag, vilket skedde från och med januari 2007, mycket välkommet.

Samtidigt införde regeringen halvdagsersättning, där den praktiska hanteringen blev en överraskning. Många nämndemän ställer sig frågande till den tillämpning som görs med halvdagsarvode upp till tre timmar kombinerat med en rekommenderad förhandlingstid på sex timmar. Detta mot bakgrund av att det inte alls är ovanligt med förhandlingar som pågår upp till nio timmar.

Resultatet av denna förändrade tillämpning av arvoden till nämndemän riskerar att motverka den positiva effekt som höjningen av arvodet förväntades ge i fråga om rekrytering av nämndemän. Därför är det viktigt att följa upp effekterna av det nya arvodessystemet och hur det påverkar rekryteringen av nya nämndemän.
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