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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om forskning kring rödingbeståndet i Vättern.
Motivering
Beståndet av röding i Vättern är unikt och utgör en stor tillgång för regionen vad gäller såväl fiske som matkultur. De senaste årens dåliga fiske har dock väckt frågan om rödingens framtid i Vättern. De provfiskningar som har gjorts har visat en drastisk nedgång av framför allt små och medelstora fiskar. Det anses bero på reproduktionsproblem vid lämpliga lekplatser.
I takt med rödingens nedgång har ökad tillgång på kräftor konstaterats i stora delar av Vättern. Både yrkes- och fritidsfiskare menar att det därmed har uppkommit balansproblem. Årlig inplantering av fisk anses vara en annan orsak till obalansen.

Undersökningar pågår och kommer att resultera i en förvaltningsplan för det vidare arbetet och där rödingfrågan utgör en viktig del. Det är dock av största vikt att klarhet genom fortsatt forskning skapas i fråga om reproduktionsförmågan och balansen mellan de i Vättern levande arterna – detta för att långsiktigt säkra ett rikt rödingbestånd.
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