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En samhällssatsning mot GHB



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om drogen GHB.>>
Motivering

GHB (gammahydroxybutyrat) är en substans som finns naturligt i kroppen. På 1960-talet framställdes GHB som sömn- och narkosmedel. Det ersattes dock snart av andra läkemedel. GBL och 1,4-butandiol (BD) är industrikemikalier som i kroppen kan omvandlas till GHB. Cirka 500 ton importeras lagligen till Sverige varje år.

GHB är livsfarligt. I december 2008 har 49 personer avlidit som använt GHB. Fler har dött sedan dess.

Kunskapen om drogen alldeles för liten. Det som gör drogen livsfarlig är att den är så svår att dosera. GHB dricks ofta. Ofta köper man GHB i gamla 1,5-liters läskflaskor och doserar med korken.

En ”kork” kan ge en behaglig berusning, eller en väldigt svag berusande effekt, medan tre ”korkar” kan kosta dig livet. GHB tillverkas överallt i världen, även i Sverige. Det kan tillverkas lika lätt i en källare i Estland som i ett kök någonstans i Sverige. Kvaliteten på GHB är extremt skiftande. Det innebär att koncentrationen i vätskan är helt olika en gång till en annan.

GHB förbjöds i Sverige år 2000. Däremot kan man kringå lagen genom att lägga till eller dra från vissa beståndsdelar i drogen så att det blir lagligt att sälja under andra bokstavsförkortningar. Dessa saluförs på Internet. Dessa droger är lika farliga som GHB. Vissa av dem förvandlas till GHB i kroppen.

GHB är en av de vanligaste drogerna på marknaden och en av de mest dödliga. Trots detta är kunskapen kring drogen mycket liten. Samhället måste gå på intensiven för att informera om GHB och göra vad som kan göras för att stoppa användningen av GHB.
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