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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att lagligt framföra en Segway på våra gator.>>
Motivering

Segway är en eldriven uppfinning som på senare tid gjort entré i vår stadsbild. Med hjälp av två hjul och ett T-liknande styre åker människor från punkt A till punkt B, eller tar sig en sightseeing för nöjes skull.

För människor med funktionshinder har Segway öppnat dörrar till samhället som tidigare var stängda. Genom att åka på Segway sparas mycket energi för den som genom ett funktionshinder vanligtvis inte har kraft att gå långa sträckor. En kvinna vittnar om den obeskrivliga känsla hon upplevde genom att få promenera och hålla sin funktionshindrade man i handen medan de tillsammans upptäckte Köpenhamns gator. Kvinnan till fots och mannen på Segway.

Segway är idag tillåten i flera EU-länder som t.ex .Italien, Österrike, Grekland, Belgien, Ungern, Tjeckien och Frankrike. Godkännandeprocesser pågår i Danmark, Finland, England, Schweiz och i Tyskland där de så här långt är godkända.

I Sverige är emellertid Segway förbjuden att framföra på allmän plats i väntan på utredning hos Vägverket. Jag vill att det snabbt görs en utredning om möjligheten att lagligt framföra en Segway på våra gator.
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