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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppdra åt regeringen att förtydliga uppdraget till Havs- och vattenmyndigheten vad gäller fiskerifrågorna.>>
Motivering

När Havs- och vattenmyndigheten startade den 1 juli 2011 och tog över ansvaret för havs- och vattenfrågor från Fiskeriverket, samtidigt som detta verk lades ner, var det många som såg på detta med tillförsikt.

Idag, två år senare, kan man konstatera att det mesta som Havs- och vattenmyndigheten sysslar med är miljöfrågorna, som är väl så viktiga, men att fiskerifrågorna har hamnat mellan stolarna.

Under dessa två år som gått har vi mött representanter inom yrkesfisket som är oerhört frustrerade över hur man behandlas och hur lite man informeras från Havs- och vattenmyndigheten.

Vid olika tillfällen har också myndigheten varit inbjuden till olika seminarier och det är slående hur lite man är insatt i de olika förhållandena vad gäller fisket och tillgång till olika sorters fiske i regionerna.

Fisket är viktigt inte minst ur folkhälsosynpunkt, men är också viktigt ur aspekten turism, för att våra kustbygder har möjlighet att överleva och för förädlingsindustrin.

Om nu Havs- och vattenmyndigheten ska handha fiskeriverksamheten bör regeringen i sitt regleringsbrev till myndigheten förtydliga uppdraget.
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