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S8010
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om Simpevarp som centrum för svensk elproduktion och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sverige ska bli ett av världens första fossilfria välfärdsländer. Det är ett djärvt och viktigt mål som regeringen har satt upp. Som kräver handling. 
Sverige måste ha kapacitet och kompetens för att möta detta och andra högt uppsatta miljömål samtidigt som vi värnar jobben och välfärden, och därmed även vår energiintensiva industri. 
Baskraften kommer då från vattenkraft och kärnkraft under överskådlig tid och därutöver kan intermittent kraft från vind, biomassa och sol fasas in i elsystemet. Det är nödvändigt att också satsa på utvecklingen av de i dag mindre producerade energislagen. 
För att klara den tekniska omställningen är det angeläget att staten långsiktigt säkrar kompetens och resurser inom elproduktion, forskning och utveckling.
Simpevarp är det område lite norr om Oskarshamn där OKG (Oskarshamnsverkets Kraftgrupp) ligger. Där finns mångårig erfarenhet av kraftproduktion och en mycket kompetent personalresurs. Verksamheten genomsyras av ett absolut säkerhetsmedvetande och säkerhetstänk. Detta är av största vikt både under den produktionstid som återstår och i samband med den omställningsprocess som nu inleds. 
I Oskarshamn och på Simpevarp finns erfarenheten att se elproduktion, ledning, personal, säkerhet, kompetens och utveckling i ett sammanhang. Därutöver finns viktig infrastruktur i form av vägnät och elnät för att förse andra delar av landet med elektriciteten som produceras på Simpevarp. 
Runt Simpevarp i regionen finns många underleverantörer med mångåriga erfarenheter av att leverera till elproducenter och med de djupa insikter och kunskaper om säkerhet och noggrannhet som det innebär. 
På Simpevarp ligger också det världsunika Äspölaboratoriet, en cirka fyra kilometer lång forskningstunnel – med maxdjup på cirka 500 meter – där svenska och internationella forskningsprojekt pågår. Dessutom är CLAB (Centralt mellanlager för använt kärnbränsle) beläget på Simpevarp där allt högaktivt avfall mellanlagras i flera decennier. 
Simpevarp är redan i dag en viktig plats för vårt lands elproduktion. Infrastrukturen, kompetensen och säkerheten gör det lämpligt att utveckla detta till ett centrum för svensk elproduktion för att bidra till att nå målet om Sverige som ett av världens första fossilfria välfärdsländer. Regeringen bör se över hur man kan genomföra nationella utvecklingsinsatser på Simpevarp för forskning och elproduktion.
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