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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta initiativ till en ny förmögenhetsstatistik.>>
Motivering

Till och med år 2007 publicerade Statistiska centralbyrån varje år förmögenhetsstatistik som redovisade tillgångar och skulder för individer och hushåll. Därefter avskaffades förmögenhetsstatistiken. Det skedde i samband med att den borgerliga regeringen tog bort förmögenhetsskatten. Sedan 2008 är banker inte längre skyldiga att lämna kontrolluppgifter om banktillgodohavanden, aktie- och fondinnehav, samt obligationer och skulder. Utan dessa uppgifter går det inte att sammanställa förmögenhetsstatistik.

Bristen på förmögenhetsstatistik är bekymmersam på flera sätt. Ett grundläggande problem är att det inte längre går att följa vare sig förmögenhetstillväxt eller förmögenhetsfördelning i Sverige. Därmed saknas grundläggande fakta om den svenska samhällsekonomin liksom kunskap om hur regeringens ekonomiska politik har påverkat förmögenhetsfördelningen.

Bristen på förmögenhetsstatistik är också ett problem för Riksbanken, som har ett ansvar för den finansiella stabiliteten. Genom att fördelningen av tillgångar och skulder mellan hushåll och individer är okänd blir det svårare att bedöma till exempel riskerna för en bostadsbubbla. Riksbanken vill samla in egen förmögenhetsstatistik, i syfte att stärka Sveriges förmåga att förebygga finansiell instabilitet och finansiella kriser, men den borgerliga majoriteten i Riksbanksfullmäktige har hittills sagt nej. Riksbanksdirektionen planerar dock att återkomma i frågan.

Sammantaget är kunskap om förmögenhetsutveckling och förmögenhetsfördelning av central betydelse för analyser av samhällsekonomi och välfärdsutveckling. Förmögenhetsstatistik är också ett värdefullt instrument i arbetet för att upprätthålla finansiell stabilitet. Mot denna bakgrund bör regeringen ta initiativ till en ny förmögenhetsstatistik.
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