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Satsning på besöksnäringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att se över anslagen till Visit Sweden för att utveckla marknadsföringen av svenska destinationer och upplevelser internationellt.>>
Motivering

Svensk besöksnäring har stora förutsättningar att utvecklas ytterligare, men det krävs ett ständigt pågående arbete för att nå ut och konkurrera med många andra destinationer i omvärlden.

Visit Sweden har till uppgift att med statliga medel marknadsföra varumärket Sverige och svenska destinationer och upplevelser internationellt.

I en tid då organisationen siktar på en fördubbling av näringen och står i begrepp att lansera nya exportmogna destinationer är det olyckligt att den svenska destinationsmarknadsföringen får minskade anslag.

Anslagen till Visit Sweden har under de senaste tre åren haft ett extraanslag om 50 miljoner kronor. Dessa går ur tiden 2012 men kompenseras inte för fullt ut i den kommande budgeten. Anslaget sänks därmed från och med 2013 till 120 miljoner kronor. Tyvärr innebär denna sänkning dubbelt upp för Visit Sweden då statens anslag matchas av näringen varmed även dessa kommer minskas lika mycket. Sverige satsar därmed minst av de nordiska länderna på marknadsföring, tolv kronor per capita. Finland anslår motsvarande 16 kronor per capita, Danmark 23 kronor och Norge drygt 31 kronor.

Svensk besöksnäring och Sverige har inte råd att förlora dessa anslag.

Besöksnäringen är i dag en basnäring som skapar arbetstillfällen och leder till utveckling för hela landet, storstad som glesbygd. En sammanhållande organisation som Visit Sweden gör stora insatser för att driva marknadsföringen framåt.

Besöksnäringen har mer än fördubblat sitt exportvärde sedan 2000 och sysselsätter enligt just Visit Swedens beräkningar cirka 160 000 anställda på helårsbasis.

Regeringen bör därför skyndsamt se över anslagsnivån till Visit Sweden. Det är viktigt att ge fortsatta möjligheter till positiv utveckling. I annat fall riskerar vår besöksnäring ett bakslag som kan bli kännbart för en rad aktörers möjligheter att expandera.
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