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Ett Sverige utan hemlöshet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hemlöshet.>>
Motivering

I dagens Sverige hamnar allt fler i den svåra situationen att inte ha en nyckel till sin egen bostad, och kunna säga att nu går jag hem. Att träffa människor som blivit av med sin bostad är mycket tragiskt, och den situationen kan nog ingen som inte ställts inför densamma förstå. Att hemlöshet skulle bli ett samhällsproblem i Sverige trodde nog ingen. Regeringen har talat om utanförskap och att det skulle försvinna, och då hoppas vi att riksdagen tar denna motion och gör ett tillkännagivande om att vi i Sverige inte kan acceptera detta.

Hemlöshet utgör en speciellt svår livssituation för alltför många människor. Att få lov att sova i trappuppgångar eller under broar, eller rättare sagt där du för dagen finner en lämplig plats, är fruktansvärt. FN:s allmänna förklaring om de mänskliga rättigheterna som antogs för 60 år sedan lyder: ”Alla människor är födda fria och lika i värde och rättigheter.”

Alla som lever i Sverige skall ha rätt till ett boende och få hjälp med de problem som föranlett detta. Det borde vara en vision för alla folkvalda riksdagsledamöter att ha det som målsättning och att snabbt påskynda beslut som möjliggör att vi inte behöver se människor lida.

De hemlösa klagar inte, för de har varken resurser att driva processer eller kraft att höja rösten själva – eller rättare sagt, vem lyssnar? Vem stannar upp i dag och verkligen ger personen tid? Nej, vi är rädda och blundar. Och det måste vara slut med att blunda och att vi tillsammans talar och framförallt levererar politiska beslut för att få ett stopp för hemlösheten i Sverige.

Nelson Mandela sa något bra när det gäller att en medmänniska trampas på: ”Det var de vanliga vänliga, schysta medmänniskorna i Sydafrika som inget hörde, inget såg och inget sade, som var de farliga.”

Regeringen bör genast vidta de åtgärder som krävs när det gäller hemlösheten, så att vi i Sverige följer de mänskliga rättigheterna.
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