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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjlighet för kommuner att anordna extraval.>>
Motivering

Under det senaste halvåret har de regerande majoriteterna fallit i ett flertal kommuner, bl.a. Finspång, Strängnäs, Kiruna, Uddevalla, Mullsjö och Sörmlandstinget. Ibland har det lett till att nya majoriteter bildats, ibland till minoritetsstyre och hoppande majoriteter.

Efter senaste valet var det svårt att skapa fungerande majoriteter i flera kommuner, i synnerhet där Sverigedemokraterna blev vågmästare.

Det här är naturligtvis ingen bra situation. Kommunal verksamhet behöver en tydlig, konsekvent och stabil styrning och en tydlighet i vad politiken egentligen vill. Otydligheten riskerar att gå ut över kvaliteten i verksamheten. Än allvarligare är dock att medborgarna inte kan utkräva ansvar. För vem ska man utkräva ansvar av om det inte finns någon majoritet?

Det vore rimligt om en kommun i ett läge när majoriteten fallit kan gå tillbaka till medborgarna och be dem välja en ny fullmäktigeförsamling. Det är ett demokratiskt underskott att den möjligheten inte finns i dag.

Extraval kan också vara ett sätt att vitalisera demokratin. Det skulle stärka det kommunala självstyret och den representativa demokratin. Det finns heller inga principiella skäl till att tillämpa ett annat synsätt på den lokala politiken än på den nationella, där möjlighet till extraval finns. Så argumenterade bl.a. Demokratiutredningen 2000, men fortfarande har inget hänt. Nu borde det vara dags.
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