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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvecklingen av framtidens skogspolitik.>>
Motivering

Mer än halva Sveriges yta är täckt av skog. Sveriges skogsmark utgör en fjärdedel av skogsmarksarealen inom EU, vilket gör Sverige till unionens största skogsland. Våra skogar har under århundraden varit en värdefull tillgång och kommer att vara så även i framtiden. Skogen har bidragit till utvecklingen av vår välfärd och till arbetstillfällen i såväl glesbygd som industri vilket har gett en stabil bas i den svenska ekonomin.

Skogen ska vårdas så att alla idag och i kommande generationer får del av dess nyttigheter. Det är därför viktigt att skogen och skogsmarken ses som en nationell tillgång som ska skötas så att den långsiktigt ger god avkastning samtidigt som man tar hänsyn till den biologiska mångfalden och andra allmänna intressen. Hur tillväxten kan öka utan att miljöhänsynen minskar och hur vi hanterar den ökade efterfrågan på skogsråvaran är andra viktiga frågor som måste hanteras.

Vi är nog alla överens om att skogsnäringen är en viktig tillgång i arbetet för ett hållbart samhälle. Trä är en förnybar och nationell resurs som vi vill se en ökad användning av. Men det behövs större insatser och mer forskning för att möta framtidens behov av förnybara resurser.

Det är angeläget att Skogsstyrelsen får tillräckliga resurser för att stärka och utveckla sin organisation och för att de ska kunna genomföra sina uppdrag som expertmyndighet, rådgivare åt skogsnäringen och som främjare av skogsvårdslagen.

Avvägningen mellan de två jämställda skogspolitiska målen, miljömålet och produktionsmålet, är en grundläggande uppgift. Det finns stora behov av rådgivning och förhöjda kunskaper i vårt samhälle, framför allt när det gäller klimatförändringarnas effekter, och det behövs kraftfulla insatser för att anpassa den svenska skogspolitiken till de nya förutsättningarna.

Samhället, skogsbruket och övriga näringar behöver en gemensam syn på hur det framtida skogsbruket ska fungera och hur den biologiska mångfalden ska säkerställas.

	<Stockholm den 20 september 2012
	

	Ann-Kristine Johansson (S)
	>






