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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1742 av Boriana Åberg (M) Opolitiska länsöverdirektörer

Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att högt uppsatta tjänstemän på länsstyrelserna iakttar opartiskhet.

[bookmark: _GoBack]Det åligger varje statsanställd att i sin verksamhetsutövning iaktta regeringsformens krav på saklighet och opartiskhet. Jag tycker att det i det här sammanhanget är påkallat att påminna om att Värdegrundsdelegationen, som arbetade på regeringens uppdrag till och med 2016, i sina rapporter framhöll att den statsanställde, i sin egenskap av företrädare för myndigheten, är skyldig att hålla sina personliga åsikter utanför och att professionalitet, dvs. kunskap i förening med oberoende, opartiskhet och integritet, ska prägla tjänsteutövningen. 

Det är varje myndighetschefs ansvar att bedöma hur myndigheten ska genomföra sitt uppdrag och därmed vad kraven på saklighet och opartiskhet kräver i de enskilda aktiviteter som ska bidra till att myndighetens uppgift fullgörs. 

Sedan årsskiftet har Statskontoret uppgiften att främja och samordna arbetet för en god förvaltningskultur i staten. På så sätt har regeringen tagit ett viktigt initiativ för att säkerställa att frågor om ledarskap och statstjänstemannarollen förblir levande och ständigt aktuella i statsförvaltningen. 

Stockholm den 15 augusti 2017


Ardalan Shekarabi
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