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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att slopa spärren till riksdagen, valkretsindelningen och minska riksdagens storlek.>>
Motivering

Sveriges parlamentariska demokrati bygger på att riksdagen är folkets yttersta representanter och på ett proportionerligt sätt ska återspegla befolkningen. Med en sådan utgångspunkt är det demokratiskt förkastligt att skapa artificiella barriärer, såsom fyraprocentsspärren, då detta sätter principen om demokratisk proportionerlig representation ur spel. Ett parti som representerar 4 % av väljarna kan få 16 riksdagsmandat medan ett parti som representerar 3,9 % av väljarna får 0.

Det enda försvarbara vore att avskaffa fyraprocentsspärren och låta den naturliga spärren hamna vid det antal röster som krävs för att få ett mandat. På så vis skulle vi inte bara få en representativ demokrati värd namnet. Vi skulle sannolikt också i betydligt högre grad haft en politisk diskussion i riksdagen som motsvarar den som förekommer bland väljare ute i landet. Vi hade sannolikt haft invandringskritiker i riksdagen sedan massinvandringen började, radikalfeminister och piratpartister sedan 2006. Vi hade sannolikt fått se en politisk debatt i riksdagen mellan demokrater och islamister. Kort sagt hade Sverige fått åtnjuta en mer vital, vid och öppen politisk debatt i demokratins tecken och fenomen som politisk korrekthet hade haft svårt att slå rot.

Den parlamentariska representativa demokratin förutsätter också att det finns en kunskap bland väljare om deras representanter i riksdagen. Med 349 ledamöter har alltför många kommit att bli anonyma för sina väljare. Det vore därför också önskvärt att antalet ledamöter i riksdagen minskades, förslagsvis till 199. I ett sådant scenario skulle varje mandat i riksdagen motsvara ca 0,5 % av rösterna, vilket då också blir den naturliga, men i högre grad demokratiska, ”spärren”.

Syftet med riksdagen är att representera nationen Sverige och administrera staten Sverige. Med detta som utgångspunkt är det rimligt att betrakta hela Sverige som en valkrets. Den som vill rösta på kandidater som främst för talan för särintressen eller begränsade geografiska områden kan fortfarande göra så. Den kandidat som går till val som representant för hela nationen kan, efter avskaffande av valkretsindelning, göra så fullt ut.
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