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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om konflikten Israel–Palestina.>>
Motivering
Situationen för det palestinska folket har alltmer försvårats och är nu den värsta sedan Israels ockupation av området startade 1967. Det palestinska folket utsätts för svåra övergrepp, bl.a. genom att Israel dagligen konfiskerar mark från palestinska områden, demolerar bostäder och fabriker och förstör jordbruksmark. Dessutom pågår sedan en tid tillbaka byggandet av en mur kring Västbanken. Städer isoleras så att den palestinska myndigheten inte kan nå befolkningen. Fattigdomen i Palestina har passerat 70 procent gränsen (enligt FN 2 dollar per dag/per capita).
Samtidigt som kriget i Libanon pågick i somras och som medier bevakade hårt, gick Israel på storoffensiv mot det tättbefolkade Gaza. Hundratals bomber och missiler fälldes, och de förstörde en stor del av byggnaderna i centrala Gaza. Hundratals, ja kanske tusentals, palestinier dödades. Som vanligt var det i första hand gamla, kvinnor och barn som drabbades hårdast. I dag räknar man med att omkring 20 000 palestinier i Gaza är i stort behov av vård för sina sjukdomar och skador.
Nu har dessutom upptäckts att de sjuka har drabbats av ett tidigare okänt sjukdomsförlopp med skador som snabbt kan bli dödliga. Det finns misstankar om att skadorna orsakats av ett nytt vapen som sprider giftig tungmetall i splitter som är så mikroskopiskt att det inte syns på röntgen.
I dag ger Sverige ekonomiskt bistånd till det palestinska folket, och den socialdemokratiska regeringen har också protesterat mot Israels ockupation av palestinska områden, men mer måste göras! Sverige måste agera starkare på den internationella arenan. Ansträngningar måste göras genom FN och EU för att Israel omedelbart ska stoppa byggandet av muren. Framför allt måste FN agera för att bägge parter återgår till förhandlingar om en fredlig framtid.
Tills Israel visar respekt för mänskliga rättigheter och demokrati borde Sveriges regering agera för att EU:s medlemsstater fryser EU:s frihandelsavtal med Israel. Regeringen måste också ta avstånd från samarbete med Israel kring krigsmateriel när det gäller såväl export som import.
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