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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Heby kommuns länsbyte från Västmanlands till Uppsala län.
Motivering
Frågan om Heby kommuns länsbyte från Västmanlands län till Uppsala län har sinkats allt för länge. För sju år sedan, i samband med 1998 års val, anordnades en folkomröstning i Heby kommun. Medborgarna hade att ta ställning till vilket län kommunen skulle tillhöra i framtiden. Resultatet blev att 57,7 % av de röstande valde alternativet Uppsala län. Valdeltagandet i folkomröstningen blev högt, drygt 75 %.

Kristdemokraterna har varit positiva till Heby kommuns önskan om ett länsbyte. Socialdemokraterna har dock flera gånger, bl.a. genom att i april 2001 låta regeringen avslå Heby kommuns länsbyteansökan, förhalat frågan. Efter att en riksdagsmajoritet, bestående av bl.a. Kristdemokraterna, den 13 november 2003 gjorde ett tillkännagivande till regeringen om indelningen av Sverige i län och landsting har regeringen den 6 oktober 2005 beslutat att för riksdagen framlägga en proposition vari ett länsbyte för Heby kommun föreslås. Länsbytet är en framgång för majoriteten av folkviljan i Heby kommun.

Staten bör dock ta ett tydligare ansvar för länsbytet. Regeringen har inte till fullo rett ut alla aspekter av frågan. Landstinget Västmanland har hävdat att hälso- och sjukvården i länet initialt drabbas av omställningskostnader av 235 miljoner kronor under åren 2007 och 2008. Det innebär att Landstinget Västmanland efter Hebys länsbyte har att ta ställning till besparingar och strukturförändringar.

Eftersom de berörda landstingen inte kunde enas om formerna för avtal om hälso- och sjukvården, och kostnadsfördelningen för länsbytet, uppdrog regeringen till landshövdingarna i de båda länen att utreda och lämna förslag till principer för länsbytet vad gäller hälso- och sjukvården. I landshövdingarnas skrivelse till regeringen den 23 september 2005 anförs att en lösning bör bli att Uppsala läns landsting under 2007 och 2008 köper viss vård från Landstinget Västmanland. Detta föranleder regeringen i sin proposition (sidan 11) att konstatera att en ”överenskommelse” träffats. Emellertid har en sådan ”överenskommelse” inte godkänts av beslutande organ i landstingen vilket gör det tvivelaktigt att hävda att den finns och gäller.

Även om denna överenskommelse skulle vara verklig är det principiellt tveksamt om detta är en tillrådlig lösning. Det föreligger i stället en betydande risk att länsinvånarna i Västmanland drabbas av neddragningar i hälso- och sjukvården till följd av socialdemokraternas agerande.

Regeringen borde i stället ha verkat för att västmanlänningarna får en god tillgång till hälso- och sjukvård. Staten måste garantera att den västmanländska sjukvården kompenseras för avbräcket i finansieringen. En sådan kompensation bör ske så att hälso- och sjukvården har god tid att anpassa sig och finna nya lösningar utan att västmanlänningarna i stort drabbas. Heby kommuns läns- och landstingsbyte bör bli av som föreslås den 1 januari 2007.
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