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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1230 av Lena Asplund (M) Säkerheten kring tv- och radiomaster

Lena Asplund har frågat statsrådet Anders Ygeman vilka åtgärder han avser vidta för att stärka säkerheten kring viktiga tv- och radiomaster.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

[bookmark: _GoBack]Jag ser givetvis mycket allvarligt på det som hänt. Jag kan samtidig konstatera att Teracom ABs nät är byggt så att det är överlappande vilket skapar redundans i utsändningen av information till allmänheten. För de samhällsviktiga funktionerna innebar den inbyggda redundansen tillsammans med Teracoms snabba utryckningstid att en majoritet av de boende i det berörda området, trots skadorna på infrastrukturen, hade kunnat ta emot ett Viktigt Meddelande till Allmänheten (VMA) om det hade behövts. 

Teracom AB har att bedöma säkerhetsbehovet vid varje tillfälle för varje skyddsobjekt man ansvarar för. Bolaget har nu, för första gången under de dryga 60 år verksamheten bedrivits, blivit utsatt för omfattande skadegörelse. Det gör givetvis att styrelse och ledning måste ta ställning till vilka åtgärder som krävs framöver, eftersom det är så ansvaret mellan ägare och bolag är fördelat.

Stockholm den 1 juni 2016



Mikael Damberg
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