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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillfälliga uppehållstillstånd och folkbokföring.>>
Motivering

Samordningen mellan myndigheter som handlägger och stöder asylsökande fungerar idag alltför dåligt. Det gäller såväl statliga myndigheter, såsom Migrationsverket, Försäkringskassan och Polisen, som kommunernas socialförvaltningar.

Många är också vittnesmålen om osäkerhet om gällande regler och lagstiftning från främst de asylsökande. Det finns ett antal människor i Sverige som är helt övertygade om att de fått möjlighet att stanna permanent fast myndighetsbeslutet endast är tillfälligt uppehållstillstånd.

Det så kallade samordningsnumret leder ofta till att både den berörde enskilde och olika myndigheter utgår ifrån att beslutet är permanent. Den enskilde kan söka förlängning efter att det tillfälliga tillståndet gått ut.

Det finns ingen möjlighet för till exempel Försäkringskassan eller socialförvaltningarna att se om uppehållstillståndet är tillfälligt eller permanent.

Exempel på när personer fått avvisningsbeslut men går under jorden och fortsätter att få stöd från både Försäkringskassan och socialförvaltning vittnar om dålig samordning mellan myndigheterna. Kontroller som har lyckats genomföras har visat att några, trots att de är efterlysta av polisen, har fått både försörjningsstöd och bostadsbidrag samtidigt som de har jobbat.

Ett sätt att försöka bringa ordning och reda är naturligtvis att öka myndigheternas möjligheter till samordning. Det enklaste sättet är att markera samordningsnumret i folkbokföringen så att det framgår om personerna har ett tillfälligt uppehållstillstånd. Det skulle underlätta för samtliga inblandade och även göra det lättare för den enskilde att förstå sin egen situation.
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