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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av reglerna för försäljning av bolag.>>
Motivering

Grova skattebrott är ett växande problem. Inte sällan handlar det om storskaliga skattebrott där ett företag med en seriös fasad upprättas av ett organiserat nätverk. Det kan handla om ett köp av ett aktivt bolag där man utnyttjar bolagets verksamhetstid och anseende för att kunna lura Skatteverket, underleverantörer och kunder. Bolaget skrivs över på personer som redan är skuldsatta, en ”målvakt”. I gengäld får ”målvakten” en ekonomisk kompensation från den/dem som utför brottet.

Denna typ av ”målvakter” kan också användas för att starta ett nytt fasadbolag från grunden, inom vilket miljontals kronor förskingras genom uttag av varor och icke redovisade intäkter. Även seriösa företagare drabbas då bolagets leverantörer också riskerar att gå omkull när de inte får betalt för sina varuleveranser.

Denna typ av brottslighet är emellertid svår att komma åt då de personer som används som målvakter i regel inte har något att förlora då de redan är skuldsatta och inte kan mätas ut. Ett sätt att stävja denna typ av brottslighet vore därför att förändra regelverket för bolagsförsäljning så att denna typ av överlåtelse ej är möjlig.

Regeringen borde därför överväga att se över regelverket för försäljning av bolag.
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