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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1404 av Lars Hjälmered (M)
Stöd till bokhandlare
Lars Hjälmered har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att stödja de fysiska bokhandlarna.
Jag instämmer i frågeställarens beskrivning av de fysiska bokhandlarnas betydelse för att förmedla litteratur och nå läsare. Bokhandeln är också viktiga som arrangörer av evenemang kring litteratur och läsning.
Det är ett mycket allvarligt läge som Sverige befinner sig i på grund av det nya coronaviruset och regeringen har presenterat ett flertal åtgärdspaket för att mildra coronavirusets effekter för företag och för kultursektorn specifikt.
Regeringen har den 23 april fattat beslut om hur krispaketet på 500 miljoner kronor till kulturen ska fördelas och om villkoren för stödet, bland annat genom att besluta om en ny förordning om statligt stöd för kulturevenemang som har ställts in eller skjutits upp med anledning av covid-19. Just nu pågår beredning hos de bidragsgivande aktörerna hur stödet ska fördelas. Regeringen har även beslutat om att ändra Statens kulturråds regleringsbrev för innevarande år för att öka flexibiliteten i myndighetens stödgivning på litteraturområdet. Statens kulturråd har bland annat möjlighet att ge stöd till läsfrämjande evenemang i bokhandeln.
Bokhandel omfattas även av det tillfälliga hyresstödet, som får lämnas till hyresvärdar som har gett hyresgäster i utsatta branscher rabatt på lokalhyran. För att underlätta för de företag som fått minskad omsättning på grund av covid-19-pandemin har en promemoria med förslag till omställningsstöd skickats på remiss den 15 maj. Regeringen för en dialog med berörda aktörer och branscher om hur situationen utvecklar sig med anledning av det nya coronaviruset. 

Stockholm den 3 juni 2020



Amanda Lind
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