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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att låta alla arvskiften kunna omfattas av skattereduktionen vid bortforslande av skog från stormdrabbade skogsområden.

Regeringens proposition och Kristdemokraternas förslag
I proposition 2005/06:44 föreslås en rad åtgärder på skatteområdet för att stödja de skogsägare som efter stormen Gudrun den 8–9 januari 2005 fick sitt virke skadat. Kristdemokraterna stöder de åtgärder som föreslås i alla delar fast med en invändning.
I propositionen föreslås att skogsägare ska erhålla en skattereduktion som uppgår till 50 kronor per kubikmeter skog som forslats ut från den stormskadade skogen. Villkoren för att kunna erhålla reduktionen beskrivs i förslaget till lagtext under 9 §. Av förslaget till lagtext framgår att även den som övertar stormskadad skog genom arv på grund av dödsfall ska kunna erhålla skattereduktionen. Den som mottar skog på så vis uppfyller villkoren på samma vis som den avlidne ägaren.

Kristdemokraterna anser att förslaget som för övrigt är bra dock medför att generationsskiften som annars sker naturligt avstannar på grund av utformningen av den föreslagna 9 §. Mottagaren av skog erhåller bara skattereduktion om den tidigare maken, sambon eller föräldern avlidit. Kristdemokraterna föreslår därför att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening att alla arv ska omfattas av lagtexten så att skattereduktionen kan ”ärvas” av arvtagare också till personer som inte avlidit och av andra arvtagare än tidigare make, sambo och barn. Regeringen bör skyndsamt utreda ett sådant förslag och återkomma till riksdagen med en proposition för ett sådant beslut.
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