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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om forskning på vildsvin.>>
Motivering

Vildsvinsstammen har ökat kontinuerligt de senaste tjugo åren och på många håll i Sverige utgör vildsvin ett stort problem. Vildsvinen orsakar ekonomiska förluster för både lant- och skogsbruk och ligger bakom många trafikolyckor.

Jordbruksverket har räknat ut att den genomsnittliga kostnaden för vildsvinsskador i jordbruket är 135 kronor per hektar, eller totalt 17 300 000 kronor för hela Södermanlands län under 2009. Cirka hälften av länets mjölk- och växtodlingsgårdar hade vildsvinsskador. Även Värmlands län blir lidande av skador orsakade av vildsvin.

Förutom skador på grödor och åkermark förstör vildsvinen även skörden för mjölk- och grisproducenter som odlar eget foder, vilket orsakar stora ekonomiska förluster. Grisproducenterna drabbas dessutom av tjuvbetäckningar av vildsvinsgaltar. Hårdast drabbas mindre gårdar som har en högre skördeförlust och totalkostnad jämfört med stora gårdar.

Den senaste tidens forskning har visat att det finns många möjligheter att kontrollera vildsvinspopulationen för att begränsa negativa effekter på jordbruket och i trafiken. Åtgärder som samverkan över länsgränserna, riktad utfodring för att flytta vildsvinen från jordbruksområden och riktad jakt kan ha positiv effekt. Statens veterinärmedicinska anstalt utredde nyligen användandet av fångstfällor vid jakt på vildsvin, och Jordbruksverket gav 2010 ut en rapport om vildsvinsstammens ekonomiska påverkan på jordbruket i Södermanlands län.

Vildsvinsstammen har etablerat sig i Sverige på väldigt kort tid och kunskapsläget är därför fortfarande väldigt otillfredsställande. Det finns ytterst begränsad statistik över skador orsakade av vildsvin och kostnaderna de medför för övriga län, som till exempel Värmlands län som drabbas hårt av vildsvinsskador. Anslag inom ramen för budgeten till forskning kring vildsvin, deras beteende och påverkan på samhället är avgörande för en framgångsrik reglering av vildsvinsstammen.

Genom forskningsprojekt på bland annat Viltskadecentrum, Statens veterinärmedicinska anstalt och Sveriges lantbruksuniversitet kan vi få en tydligare förståelse för vildsvinens beteende och utbredning, och därigenom mer effektiva metoder för att reglera vildsvinsstammen till en hållbar nivå.

	<Stockholm den 27 september 2012
	

	Walburga Habsburg Douglas (M)
	Christian Holm (M)>






