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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om alkolås.>>
Motivering

Den ökade alkoholkonsumtionen i samhället är ett stort problem. Den ökade konsumtionen medför också att riskerna för trafiknykterhetsbrott ökar. Det bästa sättet att motverka trafiknykterhetsbrott är att risken för upptäckt är stor. Tyvärr har polisen inte de resurser som en effektiv trafikövervakning kräver.

Ett annat sätt att komma till rätta med onyktra fordonsförare är att införa obligatoriska alkolås på alla nyregistrerade fordon från 2015.

Frågan om alkolås är så viktig att staten bör överväga att genom lägre skatt kompensera bilägarna för den extra kostnad som ett införande av obligatoriskt alkolås kan innebära. Det är viktigt att monteringen av alkolås uppfattas som något positivt av medborgarna. Det framgår även av den försöksverksamhet som har bedrivits att resultatet är positivt. Men frågans relevans och allvarlighet gör att arbetet måste fortskrida.

Det tar lång tid innan hela Sveriges fordonspark får alkolås. För att alkolås snabbare ska få genomslag skulle staten kunna lämna rabatt på fordonsskatten till de ägare av äldre fordon som monterar in alkolås i sina fordon. Det ska vara möjligt för alla att montera in alkolås i sina fordon. En fordonspark utrustad med alkolås skulle också motverka tillgrepp av fordon, inte alltför sällan är gärningsmännen påverkade av alkohol när de begår sina brott. Ett fordon med alkolås borde således bli mindre stöldbegärligt och därmed kunna ge ägaren lägre försäkringspremier.

Vi anser därför att regeringen bör se över möjligheten att alkolås införs på alla fordon.
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