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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens proposition 2006/07:96 Skatt på trafikförsäkringspremier m.m.>>
Motivering

Vi socialdemokrater har i en kommittémotion motiverat varför propositionen bör avslås. Jag vill i den här motionen särskilt peka på ett viktigt skäl till att propositionen bör avslås, nämligen de negativa effekterna för dem som bor i glesbygd. Den aspekten är viktig, inte minst för många i min egen hem​kommun Gotland.

För Gotland är jordbruket och trädgårdsnäringen betydelsefulla näringar. En skatt på trafikförsäkringspremier omfattar också de fordon som är helt nödvändiga inom jordbruket och trädgårdsnäringen. Brukarna får större omkostnader och därmed sämre konkurrenskraft. Det är olyckligt att viktiga framtidsbranscher för Gotland på detta sätt drabbas av ökade kostnader. Detta är ett tydligt exempel på avsaknad av en politisk helhetssyn.

Det är angeläget att av miljöskäl öka kollektivtrafiken. Men en levande landsbygd förutsätter tillgång till bil. I många fall måste en familj ha tillgång till flera bilar för att det ska fungera med yrkesliv, barnens fritidsaktiviteter med mera. Den här gruppen drabbas särskilt hårt av regeringens förslag.

Jag konstaterar att av bland annat de skäl jag här har redovisat är Lantbrukarnas Riksförbund en av många remissinstanser som avstyrker regeringens förslag.
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