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Förutsättningar för vindkraftskooperativ



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om uttagsbeskattning på vindkraftskooperativ.>>
Motivering

Det finns idag ca 20 000 andelsägare i vindkraftskooperativ, och dessa stod för ca 10 procent av den svenska vindkraftsproduktionen.

Skatteverket har gjort tolkningen att det ska tas ut en skatt på mellanskillnaden av det pris som andelsägaren betalar och på marknadspriset för el.

Detta beslut är djupt beklagligt, eftersom en sådan skatt bl.a. innebär följande:

· Den minskar den lokala acceptansen för vindkraft och, enligt Energimyndigheten, hotar den storskaliga vindkraftsutbyggnaden.

· Den missgynnar kooperativ jämfört med andra ägarformer.

· Den undergräver möjligheter till förbättrad konkurrens på elmarknaden.

· Den tar inte hänsyn till att andelsägarna gör en större kapitalinvestering.

En uttagsbeskattning innebär att enskilda personer som redan har investerat i vindkraft drabbas ekonomiskt, dessutom motverkar den kraftigt den satsning på vindkraft som regeringen säger sig vilja göra. Den rådande osäkerheten gör det omöjligt att i nuläget utveckla verksamheten i vindkraftskooperativen.

Det måste löna sig att satsa på förnybar energi där syftet, i första hand, inte handlar om att tjäna pengar. Det måste vara fortsatt intressant för de eldsjälar som vill skapa och äga sin energi, att fortsätta göra så. Det är viktigt att vi ser över reglerna för uttagsbeskattningen.
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