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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om villkoren för nämndemännen, liksom insatserna för kompetensutveckling och introduktion av nämndemännen.

Motivering

Nämndemännen spelar en viktig roll för en trygg och säker rättsskipning förankrad i människors vardag. Därför är det nödvändigt att villkoren för nämndemännen är utformade på ett sätt som stimulerar människor med olika yrken, i olika åldrar och med skiftande bakgrund och kunskaper att ställa upp som nämndemän. Trots att vissa förbättringar har gjorts av villkoren för nämndemän är dessa fortfarande betydligt sämre än ersättningar för andra samhällsuppdrag.

Den speciella karaktären av nämndemannauppdraget gör det särskilt angeläget att den speglar ett genomsnitt av den svenska befolkningen och att inte minst yngre människor är väl representerade bland nämndemännen. Tyvärr bidrar den låga ersättningen till att många medborgare bedömer sig inte ha råd att ställa upp som nämndemän även om uppdraget i övrigt uppfattas som synnerligen intressant och givande. Det är viktigt att villkoren för nämndemännen är så utformade att en bred representativitet hos befolkningen erhålles.

Staten tar vidare inte fullt ansvar för kompetensutveckling och stöd till nämndemännen. I många fall har det mötts av kommunala bidrag till nämndemannaföreningar, vilket knappast kan vara rimligt med hänsyn till att domstolsväsendet är ett statligt ansvar och staten måste skapa garantier för att varje nämndeman får det stöd och den kompetensutveckling som han eller hon behöver i sitt viktiga arbete. Detta gäller inte minst introduktionen av nya nämndemän där ett tydligt ansvar måste vila på domstolarna.
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