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Ledsagning på allmänna platser samt i annan kommun än hemkommunen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheterna till ledsagarservice på vissa allmänna platser och en översyn av reglerna för ledsagning i annan kommun.>>
Motivering

Att få ledsagning är oerhört viktigt för många människor med funktionsnedsättning, t.ex. synskadade. På senare år har det vidtagits åtgärder för att lösa detta när det t.ex. gäller järnvägsstationer.

Det som fortfarande inte är löst är vissa allmänna platser, som t.ex. stora köpcentrum och liknande. Detta är ett stort problem eftersom sådana ofta är mycket svårorienterade. På dessa platser vore det befogat med någon form av ledsagarservice, som är gemensam för hela köpcentret. Regeringen bör pröva att i samverkan med berörda intressenter ta fram en modell för hur denna service kan utformas.

Ett annat problem är att få ledsagning utanför den egna hemkommunen. Om man har beviljats ledsagning enligt socialtjänstlagen är det vistelsekommunen som är ansvarig. Detta innebär att man måste gå igenom ytterligare ett ansökningsförfarande för att få hjälp i den kommun som man tillfälligt vistas i. Jag anser inte att detta är rimligt och att reglerna därför bör ses över.
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