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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att göra Europadagen den 9 maj till allmän flaggdag.>>
Motivering

Sverige är med i EU, men det svenska folket visar ett större ointresse och avsevärt mindre förståelse för EU som institution än många hoppades på när vi blev medlemmar i unionen. Sveriges kommissionär var efter förra EU-valet också rättfram i sin analys när hon påpekade att vi i Sverige hade försummat att tala om de goda sidorna och fördelarna med samarbetet genom åren. 
Ett sätt att verkligen visa att vi är tillhörig Europeiska unionen är att ha en allmän flaggdag på det som allmänt kallas EU-dagen, den 9 maj. Det var detta datum år 1950 som Robert Schuman lade fram sitt förslag om att skapa ett organiserat Europa som en förutsättning för att bevara freden. ”Schumandeklarationen” har lagt grunden till Europeiska unionen. 

”Genom att skapa en gemensam basproduktion och genom att instifta en ny högsta myndighet, vars beslut är bindande för Frankrike, Tyskland och övriga länder som ansluter sig, kommer detta förslag att förverkliga den första konkreta basen för en europeisk federation som är oundgänglig för att bevara freden”, stod det i deklarationen.

I dag är ambitionen att skapa ett Europa som respekterar varje ingående nationalitets frihet och identitet, och som agerar i enlighet med mottot” det som kan göras bättre gemensamt bör göras gemensamt”. Endast i förening kan våra folk garantera ett Europa med kontroll över sin framtid och över sitt inflytande i världen.

Vid ett toppmöte i Milano 1985 beslöt europeiska stats- och regeringschefer att fira den 9 maj som Europadagen. Flera länder inom EU har valt att lyfta fram gemenskapstanken genom att flagga under Europadagen den 9 maj. Självklart borde Europatanken genomsyra alla länder som är med i EU, även Sverige. Därför bör vi ha allmän flaggdag på Europadagen.
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