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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildningen och utveckling av verksamheten vid SLU i Skara.>>
Motivering

Sveriges lantbruksuniversitet (SLU) utreder sin framtid. Man vill förenkla utbud och organisation, göra det mesta billigare och anpassa sig till omvärldens behov.

I våras beslutades det att lägga ned de utbildningar som finns i Skara, och det beklagar vi. Dessa ska fasas ut och inom något år läggas ned, trots att de var SLU:s mest populära utbildningar. Nu visar SLU i sina egna framtidsutredningar att det viktigaste är att knyta sina yrkesutbildningar till näringen. Detta var exakt den styrka som SLU i Skara påvisade innan nedläggningsbeslutet. Men detta avfärdades då av universitetsledningen.

SLU i Skara har haft sin stora styrka just i att man arbetat nära näringen. Skara ligger i ett av landets mest aktiva lantbruksområden och skolan har haft ett nära samarbete med såväl lantbrukets organisationer som företag. De elever som gått på SLU i Skara har också ofta framhållit just närheten till näringen som en av de bästa styrkor utbildningen haft.

I Skaraborg finns företag och organisationer som gärna tar emot veterinärer och agronomer och SLU i Skara skulle lämpa sig ypperligt för framtida masterutbildningar. Detta skulle stärka såväl SLU som verksamheten i Skara.

SLU:s styrelses beslut att lägga ned utbildningarna i Skara kan ifrågasättas ur många olika aspekter. Att man nu framhåller närheten till näringen som den viktigaste framtidsfrågan gör att beslutet framstår som än mer förvånande. Vill man leva upp till sitt eget framtidsscenario är en satsning i Skara ett logiskt steg. Med framtida masterutbildningar skulle såväl förtroendet hos näringen som framtida studenter kunna återupprättas.

Vi förslår att utbildningarna inte flyttas från Skara och om de mot allt förnuft ändå flyttas föreslår vi att de flyttas så sent som möjligt för att det ska finnas en tillräckligt stor mängd elever för att upprätthålla den goda kvaliteten som finns. Dessutom kan yrkesprogrammens studenter från andra SLU-orter göra praktikkurser ordnade av SLU i Skara.

I Skaraborg finns företag och organisationer som gärna tar emot veterinärer och agronomer. I Skara har studenterna ingen masterutbildning att läsa till, och det tycker vi att de ska ha.
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