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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om svenskt fiskerivetenskapligt rådgivningssamarbete.>>
Motivering

I juli 2011 presenterade Europeiska kommissionen sitt förslag till en ny gemensam fiskeripolitik (GFP). Syftet är att trygga både fiskbestånden och fiskarnas utkomster för framtiden, samtidigt som man verkar för att stoppa överfisket.

Europeiska kommissionen klargör i förslaget bl.a. att fiskeriförvaltningen måste baseras på välgrundade vetenskapliga utlåtanden. Man säger att fullständiga och pålitliga data är en grundläggande förutsättning för utformningen av politiken. Vidare sägs det att den reformerade politiken kommer att innebära tydliga och förnyade skyldigheter för medlemsstaterna med avseende på insamling och tillgängliggörande av relevanta data.

I Europeiska kommissionens förslag kan även utläsas att partnerskapen forskning–näringsliv kan förbättra kvaliteten och tillgången på data och kunskap samt att dessa främjar ömsesidigt genom ökad förståelse parterna emellan.

Den forsknings- och undersökningsverksamhet som tidigare fanns vid Fiskeriverket återfinns numera vid Statens lantbruksuniversitet (SLU) och inte vid den nya Havs- och vattenmyndigheten, som beställer från SLU.

Emedan fiskeriforskningen präglas av osäkerheter torde initiativ syftande till ett minimerande av dylika osäkerheter vara välkomna. I linje med det sagda förordas att insatser görs för att säkerställa ett formaliserat samarbete mellan den svenska fiskerivetenskapliga forskningen och den svenska fiskerinäringen. Genom ett sådant samarbete torde kvaliteten på rådgivningen kunna förbättras, vilket gynnar fisket idag och i framtiden.
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