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Sammanfattning

I förslaget till ny långtidsbudget för perioden 2007-2013 (det s.k. finansiella perspektivet) har kommissionen för gemenskapens yttre åtgärder presenterat sju nya tematiska program som utgör en del av en reform av budgetstrukturen.
 De tematiska programmen syftar till att bättre uppnå utvecklingssamarbetets målsättningar genom att förenkla genomförandet och förbättra resultaten av kommissionens utvecklingssamarbete inom områden som inte är geografiskt definierade. 

Sverige är generellt positiv till kommissionens ambitioner att förenkla och effektivisera budgetstrukturen så länge övergripande målsättningar om fattigdomsbekämpning, millenniemålen och Parisdeklarationen beaktas. 

1 Förslaget

1.1 Innehåll

I strukturen för EU:s nya långtidsbudget 2007-2013 (det s.k. finansiella perspektivet), föreslås en reducering av antalet budgetinstrument i syfte att förenkla finansieringssystemet. De olika finansieringsinstrument som EU i dag har på området ersätts av sex instrument, varav fyra är nya. De fyra nya instrumenten är: 

(1) Utvecklingssamarbete och ekonomiskt samarbete (DCECI) som är det huvudsakliga utvecklingsinstrumentet med fattigdomsbekämpning som övergripande målsättning.

(2) Europeiska grannskaps- och partnerskapsinstrumentet (ENPI).

(3) Instrumentet för föranslutningsstöd (IPA). 

(4) Stabilitetsinstrument för hantering av kriser och instabilitet. 

De två övriga instrumenten, instrumentet för humanitärt bistånd och instrumentet för makroekonomiskt bistånd finns kvar i sin nuvarande form.

Därutöver har kommissionen i förslaget till ny struktur av långtidsbudgeten presenterat sju tematiska program som ska integreras i de ovan nämnda instrumenten och finansieras genom allokeringar i respektive instrument, på vilket sätt beror på innehållet i programmet. De sju tematiska programmen som presenterades av kommissionen i januari/februari 2006 har titlarna:

(1) Främjande av demokrati och mänskliga rättigheter i världen, 

(2) Mänsklig och social utveckling, ("Att investera i människor") 

(3) Miljö och hållbar förvaltning av naturresurser, inklusive energi, 

(4) Icke statliga aktörer och lokala myndigheter inom utveckling, 

(5) Tryggad livsmedelsförsörjning. 

(6) Samarbete med industrialiserade länder och andra höginkomstländer, 

(7) Samarbete med tredjeländer om migration och asyl. 

Enligt kommissionens förslag ska de aktiviteter som är aktuella för hantering inom de tematiska programmen vara komplementära och samstämmiga med de geografiska programmen. Det kan handla om situationer där gemenskapens politik inte kan uppnås på ett effektivt sätt genom de geografiska programmen som t.ex. globala initiativ för hållbar utveckling eller globala nyttigheter. Det kan även handla om aktiviteter som är gränsöverskridande eller situationer där det inte finns avtal med regeringen i partnerskapslandet. 

(1) Främjande av demokrati och mänskliga rättigheter i världen:

Det föreslagna tematiska programmet för demokrati och mänskliga rättigheter baseras på EIDHR:s (European Initiative for Democracy and Human Rights) stöd till enskilda organisationer och globala program för demokrati och mänskliga rättigheter. Det nya programmet syftar till att förenkla och rationalisera kommissionens hantering av stöd till enskilda organisationer. Det avser också att ge större handlingsfrihet och flexibilitet i samarbetet med det civila samhällets organisationer på nationell, regional och internationell nivå. Ett tvärgående program förväntas bättre kunna anpassas till de lokala förhållandena och främja initiativtagande. Det skall komplettera de fyra grundinstrumenten ENPI, DCECI, IPA och stabilitetsinstrumentet. 

Programmet har som målsättning dels att verka för ökad respekt av de mänskliga rättigheterna och de grundläggande friheterna samt ge stöd till offer för förtryck eller våld och, dels att stärka det civila samhällets roll i främjandet av de mänskliga rättigheterna och demokratiska reformer. Därutöver ska programmet även stärka det internationella systemet för skydd av de mänskliga rättigheterna, rättsstatsprincipen och främjande av demokrati. Insatser ska liksom tidigare inte kräva något godkännande från regeringarna i de berörda länderna. Stöd ska inte ges till insatser som kan genomföras på ett lämpligare eller effektivare sätt via andra EG-program. 

Instrumentet kommer att ingå bland EU: s konfliktförebyggande mekanismer och har en konfliktförebyggande- och konfliktlösningsdimension, som ska integreras med de insatser som föreslås under det nya stabilitetsinstrumentet. Programmet innefattar fortsatt valövervakning. I valfrågor förväntas samordning med OSSE äga rum samt stöd för att bygga regional kapacitet, t.ex. AU. 

Kommissionen föreslår att löptiden delas upp i två: 2007-2009 och 2011-2013. En extern utvärdering bör ske 2009-2010 och resultatet underställas medlemsstaterna och parlamentet. Kommissionen ska upprätta en årsarbetsplan.  

(2) Mänsklig och social utveckling (”Att investera i människor”):

Kommissionens förslag till ett tematiskt program för mänsklig och social utveckling utgår ifrån att människors behov är en viktig drivkraft i utvecklingen och att människors möjligheter och villkor är avgörande för bl.a. tillväxt, säkerhet och fattigdomsminskning. Detta är frågor som uppmärksammas i den nya utvecklingspolicyn men även i EU:s åtaganden i relation till millenniemålen och andra internationella åtaganden.

Programmet har sex teman som alla är avsedda att reflektera EU:s interna politik samt att bidra till samstämmigheten i EU:s externa politik. De teman som föreslås är (kort sammanfattning): 

(1) God hälsa för alla. Syftar till att på ett rättvist och jämlikt sätt förbättra tillgänglighet till allmänna nyttigheter (t.ex. läkemedel till överkomliga priser), bättre kunskap och information om hälsa och kapacitetsuppbyggnad inom hälsoområdet m.m. 

(2) Kunskap och färdigheter för alla. Innefattar flera aspekter av kunskap och färdigheter som t.ex. läskunnighet, yrkesutbildning och vidareutbildning i utvecklingsländer, som grund för ett aktivt medborgarskap och individens självförverkligande under hela livet 

(3) Kultur. Syftar till att skapa ömsesidig förståelse, respekt och dialog mellan människor i olika kulturer. Syftar även till att uppmärksamma kulturens betydelse för utveckling och tillväxt. 

(4) Sysselsättning och social sammanhållning. Syftar till att verka för att ”anständigt arbete för alla” blir ett allmängiltigt mål genom bl.a. genomförandet av internationella arbetsnormer, bedömning av handelns betydelse för anständigt arbete och en rättvis finansiering av sociala trygghetssystem (bl.a. pensionssystem). 

(5) Jämställdhet. Innefattar bl.a. stöd till program som verkar för att uppnå Pekingdeklarationens mål och åtaganden, stöd till civilsamhälleliga organisationer som arbetar för jämställdhet samt att säkerställa ett genusperspektiv på insamling, bearbetning, analys och redovisning av data och statistik.  

(6) Barn och ungdomar. Syftar till att uppmärksamma barn och ungdomar i utvecklingssammanhang, att motverka barnarbete, trafficking, tvångsäktenskap, sexuella övergrepp m.m, samt återanpassning till samhället av offer för ovanstående. Syftar även till att stödja barn och ungdomar i länder där det bilaterala samarbetet är begränsat.

(3) Miljö och hållbar förvaltning av naturresurser, inklusive energi:

Miljö och hållbar hantering av naturresurser inklusive energi har etablerats som huvudområden för gemenskapens utvecklingssamarbete. Frågorna är även centrala för millenniemålen i allmänhet och i synnerhet för mål nummer sju, miljömässigt hållbar utveckling.  Kommissionens förslag syftar till att genom ett sammanhållet program uppmärksamma den miljömässiga sidan av utveckling, men även miljöaspekter av EU:s övriga externa politik. Det tematiska programmet är avsett som ett komplement till miljö- och energifrågor inom regionala och nationella program, ett verktyg för mer koordinerade och samstämmiga tillvägagångssätt för gemenskapens miljöpolitik. 

Målsättningarna med programmet är: (1) Att bistå utvecklingsländer i arbetet att uppnå millenniemålen, speciellt mål nummer sju om att säkra en miljömässigt hållbar utveckling. (2) Att främja integration av miljö- och hållbarhetsfrågor samt energi i alla delar av EU: s utvecklingspolitik. (3) Att främja samstämmighet i EU:s och utvecklingsländernas politik som påverkar den globala miljön och energiförsörjningssäkerheten. (5) Att möjliggöra för gemenskapen och att bistå EU i att uppnå de åtaganden som gjorts i internationella miljökonventioner och andra åtaganden, speciellt med hänsyn till utvecklingsländer. (6) Att främja en god internationell miljöförvaltning. (7) Att stödja hållbara energikällor i utvecklingsländer.

(4) Tematiskt program för icke-statliga aktörer och lokala myndigheter inom utveckling:

Kommissionens förslag till ett tematiskt program för icke-statliga aktörer och lokala myndigheter inom utvecklingsområdet är avsett som en uppföljning av det nuvarande programmet för medfinansiering med NGO:s. Det föreslagna programmet är inte sektorscentrerat som tidigare utan har en aktörscentrerad inriktning som syftar till att finansiera organisationers egna initiativ. Det tematiska programmet inriktas på aktioner i fält, framförallt i utvecklingsländer där de geografiska programmen av olika anledningar inte ger stöd åt eller finansiering till NGO:s. Programmet ska även utgöra ett komplement till de andra tematiska programmens insatser.

Förslaget till det tematiska programmet är framför allt ett utvecklingspolitiskt instrument som ska implementeras i linje med EU:s nya utvecklingspolicy. Förslagets målsättningar är att: (1) bistå befolkningsgrupper som inte nås av samhällsservice eller som är exkluderade från politiskt inflytande, (2) stärka civilsamhällets organisationer i partnerskapsländer, (3) underlätta interaktionen mellan stater och NGO:s, i synnerhet där det finns särskilt utsatta grupper (4) höja kunskapsnivån om utvecklingsfrågor i EU, (5) öka samstämmigheten mellan civilsamhälleliga organisationers nätverk och i relation till EU: institutioner för att uppnå effektivare samarbete, skapa synergieffekter samt säkra en strukturerad dialog. 

(5) Tematiskt program för tryggad livsmedelsförsörjning:

Kommissionens förslag till ett tematiskt program för livsmedelstrygghet ska ses som ett viktigt redskap att bidra till att uppnå delmålet inom det första millenniemålet som handlar om att halvera andelen människor som lider av hunger fram till år 2015, samt i ljuset av EU:s nya utvecklingspolicy. Det tematiska programmet syftar till att fokusera på olika typer av åtgärder för att åstadkomma en ökad livsmedeltrygghet.

Det strategiska målet med det tematiska programmet är att förbättra effekten av gemenskapens politik för livsmedelstrygghet, speciellt för de mest sårbara. Målen ska enligt förslaget uppnås genom en uppsättning prioriteringar som kompletterar de nationella utvecklingsprogrammen. De geografiska programmen ska dock fortsatt vara de huvudsakliga instrumenten för att implementera politiken för ökad livsmedelstrygghet där samarbete med regeringar i partnerländerna är möjligt. 

Det tematiska programmet inriktas på olika nivåer. Dels i slutet av en akut kris för att bistå i återuppbyggnaden av länders livsmedelsförsörjning, dels i situationer där det finns svårigheter i samarbetet med landets regering, exempelvis i autonoma områden, och dels i stater där samarbetet dragits in eller där ingen landsstrategi utarbetats.  

Programmets fokus ligger på global, regional och mellanregional nivå med speciellt fokus på områden där livsmedelstryggheten har förvärrats. Programmet ska även kunna implementeras på nationell eller lokal nivå som ett komplement till de geografiska programmen där det anses vara nödvändigt. En tredje tillämpning av det tematiska programmet utgörs av stöd till innovativa strategier och förhållningssätt oberoende av geografisk täckning.

(6) Tematiskt program för samarbete med industriländer och andra höginkomstländer:

Syftet med det föreslagna tematiska programmet för samarbete med industriländer är att komplettera och förstärka dialogen mellan EU och regeringarna i ett antal industriländer och andra höginkomstländer. Programmet inriktas huvudsakligen på tre kategorier av länder. Den första kategorin utgörs av viktiga OECD-länder utanför EU (USA, Kanada, Japan, Sydkorea, Australien och Nya Zeeland). Den andra kategorin är länder i Asien som inte är aktuella för offentligt utvecklingsbistånd (Brunei, Hongkong, Macao, Singapore och Taiwan). Den tredje kategorin är länder i gulfstaternas samarbetsråd som inte finns med på förteckningen över mottagare av offentligt utvecklingsbistånd (Kuwait, Qatar, Förenade Arabemiraten, Bahrain och Saudiarabien).

Det övergripande målet för det tematiska programmet är enligt förslaget att skapa en enhetlig ram för att ytterligare utveckla förbindelserna mellan Europeiska unionen och partnerländerna, och att främja unionens intressen i dessa länder. Det ekonomiska stödet för samarbete med industriländer inriktas på att stimulera initiativ från, och samverkan mellan, ekonomiska och sociala aktörer och andra privata och offentligrättsliga organ i EU och i partnerländerna, vilket syftar till att stärka de bilaterala förbindelserna.

Samarbetet mellan EU och dessa partnerländer anses inte på lämpligt sätt kunna rymmas inom de geografiska programmen. 

(7) Tematiskt program för samarbete med tredjeländer om migration och asyl:

Kommissionens förslag till tematiskt program för migration och asyl motiveras med behovet av en övergripande gemenskapsram för ett fördjupat samarbete mellan EU-aktörer, tredjeländer och internationella aktörer som berörs av migrationsfrågor. Programmet ska ersätta Aeneasprogrammet, dess verksamheter kommer därmed att fortsätta med vissa ändringar i syfte att rationalisera och förenkla. Programmet svarar enligt kommissionen mot behovet att integrera migrations- och asylfrågorna i gemenskapens samarbets- och utvecklingspolitik, vilket även kan bidra till att tillgodose gemenskapens egna intressen på området. 

Den övergripande målsättningen är att ge tredjeländer specifikt, kompletterande bistånd i deras ansträngningar att säkerställa en bättre hantering av alla aspekter av migrationsströmmarna. De huvudsakliga åtgärdsområdena föreslås vara; stärkande av sambanden mellan migration och utveckling, främjande av en väl organiserad arbetskraftsinvandring, bekämpning av illegal invandring samt underlättande av återtagande av illegala invandrare, skydd av migranter mot exploatering och utanförskap samt främjande av asyl och internationellt skydd, bl.a. genom regionala skyddsprogram.

Bidragen är inte avsedda att ersätta insatser inom samma områden som finansieras inom ramen för de geografiska instrumenten. 

1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Förslaget påverkar inte svenska regler.

1.3 Budgetära konsekvenser

Förslaget till tematiska program kommer att belasta EU-budgeten. Finansieringen kommer att täckas av instrumentet för utvecklingssamarbete och ekonomiskt samarbete (DCECI) respektive det europeiska grannskaps- och partnerskapsinstrumentet (ENPI) och instrumentet för föraranslutningsstöd (IPA) och i något fall stabilitetsinstrumentet. 

2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Sverige välkomnar kommissionens intention att minska antalet finansiella instrument, detta under förutsättning att de tematiska programmen utgör ett medel för effektivisering av biståndet och att det sker på ett transparent sätt. För Sverige är det angeläget att de målsättningar och principer som etablerats i EU:s nya utvecklingspolicy efterföljs i de tematiska programmen. Av central betydelse är att det övergripande målet för utvecklingssamarbetet är utrotning av fattigdomen inom ramen för hållbar utveckling, liksom principerna i Parisdeklarationen om effektivare utvecklingssamarbete.

Från svensk sida betonas harmonisering med samarbetslandets egna procedurer och samordning mellan alla givare, inte bara inom EU. Sverige betonar särskilt värdet av att kommissionen samordnar sig med övriga internationella givare och även med FN- och banksystemet i fält.

Sverige värnar starkt om att införandet av de tematiska programmen inte får ersätta integreringen av horisontella frågor (mänskliga rättigheter, jämställdhet, demokrati, gott samhällsstyre, barnets rättigheter, ursprungsbefolkningars rättigheter, miljömässig hållbarhet och bekämpande av hiv/aids) i de lands- och regionbaserade programmen. De frågorna måste fortsatt prioriteras i alla aspekter av gemenskapens utvecklingssamarbete. 

I enlighet med fördraget skall EG:s utvecklingssamarbete vara komplementärt till medlemsstaternas bilaterala arbete. Sverige verkar för att det gemensamma i sin komplementära roll måste finna de områden där EG:s utvecklingssamarbete utgör ett mervärde till medlemsstaternas. Det är svårt att se hur EG-biståndet utgör ett mervärde i en så omfattande lista av insatser som beskrivs i de tematiska programmen. Sverige välkomnar därför en tydligare prioritering och koncentration. Kommissionens exklusiva kompetens inom handels, fiske och jordbruksområdet kan vara goda grunder för att definiera mervärde i en sådan prioritering.

Sverige ser fördelar med en tydlig delegering av biståndsmedel till EU:s delegationer i fält och till kommissionen. Om detta underlättar anpassning till utvecklingen i ett land utan att nya politiska beslut av medlemsstater krävs är detta lovvärt.

(1) Svensk ståndpunkt till det tematiska programmet för främjande av demokrati och mänskliga rättigheter i världen:

Sverige välkomnar en förenkling och rationalisering av dagens EIDHR. Enskilda organisationer och civila samhällspartner anser att det nuvarande systemet är för byråkratiskt och svårt att få bidrag ifrån. Alla åtgärder som syftar till att förenkla NGO:s tillträde och åtnjutande av stöd bör uppmuntras.

Sverige stödjer också kommissionens förslag om att insatser på MR och demokratiområdet bättre integreras i EU:s politiska arbete och i de nationella eller regionala EU-strategierna. Sverige värnar om att EU via kommissionen fortsatt ska kunna stödja FN-systemet.

Det går inte att utesluta att ett generellt politiskt ansvar avkrävs EU: s medlemsstater om kommissionen ger stöd till civila organisationer som mottagarlandet anser är kontroversiella. Medlemsstaterna bör därför informeras i förtid om planerade projekt avseende större belopp eller om det går till organisationer som kan uppfattas som kontroversiella.

(2) Svensk ståndpunkt till det tematiska programmet för mänsklig och social utveckling (”Att investera i människor”):

Från svensk sida är det viktigt att de områden som omfattas av det tematiska programmet inte minskar i betydelse i de geografiska programmen och i all övrig verksamhet. Jämställdhet, social inkludering och delaktighet ska integreras inom alla politikområden, och inom utvecklingssamarbetets alla områden. Länken mellan brist på jämställdhet och fattigdom är stark och kan påvisas på många olika sätt. 

Även hälsa, utbildning, sysselsättning, sociala frågor och barn och ungdomar är prioriterade frågor för Sverige och Sverige betonar därför vikten av att profilen för dessa frågor inte minskar genom att de slås samman i ett tematiskt program för mänsklig och social utveckling.

(3) Svensk ståndpunkt till det tematiska programmet för miljö och hållbar förvaltning av naturresurser, inklusive energi:

En viktig ståndpunkt från svensk sida är att åtgärder inom ett tematiskt program för miljö inte får ersätta integrering av miljömässig hållbarhet i den övriga utvecklingsfinansieringen. Från svensk sida betonas vikten av att miljöprofilen i land- och regionbaserade stöd inte sjunker vid införandet av ett tematiskt program. 

Sverige ställer sig frågande till mervärdet i att EG-biståndet bidrar till vertikala fonder på miljöområdet. Det riskerar att dubblera de administrativa omkostnaderna.

(4) Svensk ståndpunkt till det tematiska programmet för icke-statliga aktörer och lokala myndigheter inom utveckling:

Det är positivt att den begränsade budgetlinjen för decentraliserat samarbete försvinner som led i rationaliseringen av biståndsstrukturen. Sverige anser att det är viktigt att stödet till lokala myndigheter inte sammanblandas med, eller tränger ut, stöd till NGO:s.

Sverige anser att det tematiska programmet bör ha tydligt fokus på utveckling av det civila samhället och att aktörerna utgörs av det civila samhällets organisationer. Sverige befarar att kommissionens förslag där lokala myndigheter, universitet m.fl. inkluderas som aktörer skulle göra det tematiska programmet alltför generellt och svårt att hantera. Det gäller att hitta rätt plats för de olika aktörerna. Det är även viktigt att de europeiska enskilda organisationernas roll inom programmet klargörs, liksom hur mycket av hanteringen som decentraliseras till delegationerna och hur mycket som ligger kvar centralt i Bryssel.

(5) Svensk ståndpunkt till det tematiska programmet för tryggad livsmedelsförsörjning:
Sverige anser att det är positivt att livsmedelstrygghet prioriteras i den nya utvecklingspolicyn och att den uppmärksammar brist på försörjningsmöjligheter och hunger som de mest basala aspekterna av fattigdom. Livsmedelsförsörjning har tidigare tenderat att ses som en fristående fråga, vilket bör ersättas med ett långsiktigt perspektiv och en integrerad syn på livsmedelsförsörjning som en indikator på ekonomisk och social utveckling. 

Sverige betonar att ett tematiskt program på området måste hantera de aspekter som inte kan hanteras i de geografiska programmen, så som metodutveckling och nyskapande lösningar. Sverige betonar även vikten av att det tematiska programmet utgör ett komplement till nationella fattigdomsstrategier, andra givares stöd och det civila samhället. Målsättningen att använda det tematiska programmet för att stödja en strategisk policyutveckling i ett land med syfte att uppnå tryggad livsmedelsförsörjning är av särskild vikt i många länder i Afrika söder om Sahara. 

Sverige anser att samstämmighetsfrågan både internt inom kommissionen och externt är mycket central. En fortsatt svaghet i det tematiska programmet är frånvaron av den privata sektorn och avsaknad av marknadsbaserade lösningar.
(6) Svensk ståndpunkt till det tematiska programmet samarbete med industriländer och andra höginkomstländer:

EU skall söka samarbete och utbyta erfarenheter med etablerade demokratiska marknadsekonomier i syfte att förbättra verksamhet och resultat på olika samhällsområden, inom Unionen och i enskilda medlemsländer. Ett samarbete bör sökas med likasinnade också för att diskutera och främja goda normer och välfungerande spelregler i det internationella samarbetet och för att bidra till lösningar på globala problem. Ett viktigt forum för detta samarbete är OECD som EU bör måna om att utveckla. I lämpliga former bör EU också samarbeta med andra resursstarka länder för att utveckla ekonomiska och andra kontakter i ömsesidigt intresse samt främja dessa länders utveckling och integration i regionalt och globalt samarbete på grundval av respekt för mänskliga rättigheter, demokrati och marknadsekonomiska principer. EU kan göra detta såväl i egen regi som i samverkan med andra aktörer inom ramen för internationella organisationer; i FN, Internationella finansiella institutioner, Europarådet, OECD och andra. 

(7) Svensk ståndpunkt till det tematiska programmet för samarbete med tredjeländer om migration och asyl:

Sverige välkomnar kommissionens förslag om upprättande av ett tematiskt program för samarbete med tredjeländer kring migration och asyl. Sverige anser det vara motiverat att skapa en övergripande gemenskapsram för ett fördjupat samarbete mellan EU-aktörer, tredjeländer och internationella aktörer som berörs av migrationsfrågorna. Förslaget svarar även mot behovet av att integrera migrations- och asylfrågorna i gemenskapens samarbets- och utvecklingspolitik vilket kan bidra till en ökad samstämmighet i politiken. 

Ett prioriterat område för Sverige är ökade ansträngningar på EU-nivå när det gäller stärkandet av sambanden mellan migration och utveckling samt främjandet av asyl och internationellt skydd, bl.a. genom regionala skyddsprogram.  Sverige vill dock understryka att syftet med de åtgärder som föreslås måste vara att hjälpa tredjeländer och inte på något sätt stjälpa över ett större ansvar på dem. Det är viktigt att i första hand framhålla flyktingars, migranters och tredje länders behov, och EU:s behov först därefter. 

Även vidarebosättning är ett särskilt prioriterat område där Sverige stödjer förslag om ett vidarebosättningsprogram på gemenskapsnivå. Vidarebosättning är ett sätt att solidariskt dela det ansvar som det internationella samfundet har att erbjuda världens flyktingar - skydd och varaktiga lösningar.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Europaparlamentet har uttryckt att de tematiska programmen måste bidra till fattigdomsbekämpning och att uppnå millenniemålen och inte till att projicera EU:s interna politik i utvecklingsländer. Europaparlamentet värnar om det inflytande som det haft över de specifika budgetlinjer som är avsedda att ersättas av de nya instrumenten.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Rådet har påbörjat arbetet med att integrera de tematiska programmen i utvecklingsinstrumentet. Kommissionen har också inlett diskussioner med Europaparlamentet och Rådet kring omfattningen, målen och prioriteringarna för varje program. Denna process kommer att mynna ut i politiska riktlinjer för de därpå följande etapperna med att utarbeta strategidokument för de tematiska programmen inom det nya finansiella perspektivet som vägledning i programmeringen av enskilda insatser.

3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Fördragets artiklar 177 och 181a

3.3 Fackuttryck/termer

AU ​- Afrikanska unionen

EU:s utvecklingspolicy - I november 2005 antogs en ny utvecklingspolicy av Rådet, parlamentet och kommissionen som benämns: The Development Policy Statement (DPS) eller “the European Consensus”.

OSSE  - Organisationen för säkerhet och samarbete i Europa.

Parisdeklarationen: Parisdeklarationen antogs 2005 och är en internationell dagordning för fattigdomsbekämpning samt en dokumenterad vilja att öka biståndsvolymerna. Utvecklingssamarbetet ska inte bara öka i volym utan även i kvalitet, effektivitet och förutsägbarhet för att nå millenniemålen. För detta krävs att biståndet koncentreras samt samordnas givarländer emellan. Parisagendan uppmärksammar att alltför många givarländer i ett mottagarland riskerar att reducera och förhindra effektiviteten av biståndet.
Pekingdeklarationen: - Pekingdeklarationen antogs 1995 och fastslår bland annat att kvinnors rättigheter är mänskliga rättigheter och att det är grundläggande för en fredlig utveckling att kvinnor ges möjlighet att fullt ut delta inom alla samhällsområden samt ha tillgång till makten på samma villkor som män. 









� Se faktapromemorior 2004/05: FPM42 om EU:s långtidsbudget för perioden 2007-2013 samt 2004/05: FPM46 om DCECI
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