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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nivåerna på alkoholskatten.>>
Motivering

Verkligheten ser ut så att det varje minut förs in 61 flaskor sprit, 112 flaskor vin och 985 burkar öl i landet. Utvecklingen har gått så långt att Systembolagets marknadsandelar endast uppgår till lite drygt 50 %. Frågan är om inte alkoholmonopolet redan spelat ut sin roll.

Sverige har inte längre kontroll över försäljningen och det är uppenbart att en hög skatt leder till ökad konkurrens om försäljningskanalerna, vilket urholkar det vi alla är överens om – en reglerad och kontrollerad alkoholförsäljning. För att kunna behålla kontrollen behövs en skattesänkning på alkohol och denna sänkning kommer att ge effekt om åtgärderna riktas mot det som smugglarna tjänar mest pengar på – spriten.

Det är främst yngre människor och missbrukare som tjänar på den höga skatten. Tillgängligheten på alkohol för ungdomar är stor och sker endast via ett mobilsamtal. Det har nyligen rapporterats att illegalt införd sprit är cirka tre gånger vanligare bland alkoholkonsumenter mellan 16 och 18 år än i övriga åldersgrupper. Tidigare drack ungdomar mest folköl eftersom detta var det som var tillgängligt. Nu har illegalt införd sprit övertagit folkölens roll. Enligt Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning (CAN) har 30 % av flickorna i årskurs nio och 26 % av pojkarna år 2007 uppgivit att de har druckit illegalt införd sprit minst en gång det senaste året. Inget tyder heller på att denna trend har vänt. Den höga skatten leder till omfattande illegal införsel av alkohol och det krävs kraftiga tag från regeringen att motverka ungdomarnas alkoholkonsumtion. Regeringen bör snarast se över dagens nivåer på alkoholskatten. Dagens system drabbar de grupper som monopolet var tänkt att skydda.
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