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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en samlad integritetsskyddsmyndighet.>>
Integritetsskyddsmyndighet för ett samlat integritetsskydd

Övervakningen av vad människor gör på internet, via mobil och telefon, i butiker och på allmänna platser ökar dag för dag. Detsamma gäller privata företags och offentliga myndigheters insamling av personuppgifter och behandling av dessa. Aldrig tidigare har kunskapen om individers ageranden, tycke och smak kunnat kartläggas så noggrant som i dag. Olika myndigheters tillgång till signalspaning på enskilda har ökat genom lagar om tillgång till signalspaning och genom att datatrafik lagras, genom datalagringsdirektivet och FRA-lagen för att nämna några.

Men den som har tillgång till kunskap eller pengar hittar nya vägar till kommunikation som inte kan övervakas, exempelvis genom att använda s.k. vpn-tunnlar. Detta är än så länge inte så vanligt bland folk i allmänhet, men vi utgår ifrån att den avancerade tekniken redan idag kan användas av kvalificerade brottslingar eller terrorister.

Förutom statlig övervakning och registrering får inte integritetshotet från det privata näringslivet glömmas bort. Det handlar om multinationella företag, som exempelvis Facebook och Google, men även om svenska företag, t.ex. Ica. Till skillnad från statliga register är de både mer detaljerade och mindre reglerade.

Säkerhets- och integritetsskyddsnämndens uppgifter har nyligen utökats och samtidigt har nämnden fått nya tillsynsuppgifter i och med införandet av den nya polisdatalagen. I den delen delar dock Säkerhets- och integritetsskyddsnämnden tillsynsuppgiften med Datainspektionen. Vi anser att denna uppdelade tillsyn är olycklig och att tillsynsansvar över en viss verksamhet som regel alltid bör ligga på en tillsynsmyndighet, inte flera.

Vänsterpartiet anser att det är läge att ta ett helhetsgrepp om integritetsskyddet i landet. Det behöver således inrättas en ny integritetsskyddsmyndighet som ersätter Datainspektionen, Säkerhets- och integritetsskyddsnämnden, delar av JK:s och andra myndigheters verksamhet. Frågan bör bli föremål för noggrannare överväganden inom ramen för en utredning. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen tillkänna.
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