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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över ellagstiftningen för att uppmuntra små anläggningar.>>
Motivering

Sveriges elsystem är byggt och inriktat på storskaliga producenter av vattenkraft och kärnkraft. I Sverige har det hittills varit omöjligt för ett hushåll som skaffat egen vindsnurra eller solceller att koppla in dem på elnätet och få betalt för överskottselen. Alla svenska elnätbolag har dessutom haft krav på sig om timvis mätning, vilket i praktiken satt stopp för de minsta anläggningarna, då mätavgiften kostat mycket mer än vad de producerat el för.

World Future Council förespråkar lagar som tvingar elnätbolagen att ta emot även små anläggningars el och ge ett högre elpris för förnybar el genom så kallade feed-in tariffs, så att hushåll kan få betalt för den del av sin elproduktion som de inte själva gör av med.

I Tyskland och Spanien har man lyckats med att tillföra småskalig förnybar el till nätet. Där kan varje medborgare bli elproducent och elnätbolagen är tvingade att ta emot deras elektricitet och betala fasta priser för den. I Tyskland har man därmed fått en ny framgångsrik industrisektor med produktion av vind- och solcellsanläggningar. Där räknar man med att 130 000 arbetstillfällen kommit till enbart tack vare ellagstiftningen.

Nu är det dags att regeringen ser över vår ellagstiftning för att uppmuntra små anläggningar.
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