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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över samverkan mellan skola, forskning och näringsliv.>>
Motivering

Det är positivt att regeringen ämnar satsa 4 miljarder fram till 2016 på forskning och innovation. En del av satsningarna riktas mot områden som har särskild betydelse för näringslivet och samhället. Sverige kan bli ännu bättre på att omsätta forskning i nya produkter och tjänster för Sveriges många kunskapsintensiva företag.

Förra året lät Mälardalens högskola och Novus undersöka näringslivets syn på Sveriges forskningsklimat genom att fråga hur Sveriges 50 största exportföretag ser på den forskning som bedrivs idag och om forskningen motsvarar deras behov. Resultatet visar att en hög andel företag gärna skulle se förbättringar. Hela 92 procent av företagen tycker att samarbetet mellan företag och högskolor och universitet borde öka. Vidare hävdar 82 procent att de skulle förlägga mer forskning i Sverige om samarbetet mellan akademi och företag ökade. Företag har många fördelar att vinna på ett ökat samarbete med universitet och högskolor såväl inom grundutbildning och avancerad utbildning som inom forskningen.

En ekonomisk premiering av mindre högskolor för både grundforskning och spetsforskning skulle kunna bidra till en ökad samverkan mellan skola, forskning och näringsliv. Samtidigt skulle det bidra till ett bättre innovationsklimat och att mer forskning skulle kunna bedrivas mellan akademi och företag.

Med anledning av ovanstående bör möjligheten att säkerställa att även mindre högskolor kan bidra till forskningssamarbeten mellan skola och näringsliv ses över.
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