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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om upprustning av väg 26/47.

Motivering
En viktig del i en kommuns och en regions utveckling är en väl fungerande infrastruktur. Det handlar bland annat om näringslivets tillgång till ett effektivt transportsystem. I en allt mer globaliserad värld är transporter och transportvägar en förutsättning för att företag skall kunna överleva och utvecklas. Det är en förutsättning för att hela Sverige skall kunna leva.

Väg 26/47 har varit och är den pulsåder som ger Mullsjö kommun en möjlighet att behålla ett brett företagande. Mullsjö kommun har ett strategiskt läge mellan Jönköping och Falköping/Skövde. Utmed vägens upptagningsområde finns idag ett omfattande näringsliv med industrier som levererar komponenter till bland annat General Motors fabriker i Trollhättan.

Men vi tvingas konstatera att denna vägsträckning inte har den kapacitet och den standard som krävs. Väg 26/47 har funnits upptagen i plan för upprustning men har nedprioriterats genom den i och för sig nödvändiga satsning som planeras i Trestadsområdet.

För näringslivet i Mullsjö kommun och i regionen är det nödvändigt att transporterna från området på ett effektivt sätt kan nå det större trafiknät som håller samman Sverige och som också löper ut i Europa.
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