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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen avslår regeringens proposition 2007/07:28 Utvidgad registerkontroll inom förskoleverksamhet, skola och skolbarnsomsorg.>
2. <Riksdagen begär att regeringen återkommer till riksdagen med förslag om uppföljning och åtgärder mot missbruk av lagen om registerkontroll av personal inom förskoleverksamhet, skola och skolbarnsomsorg.>>
Regeringens förslag

I propositionen föreslår regeringen ändringar i lagen om registerkontroll av personal inom förskoleverksamhet, skola och skolbarnsomsorg så att fler personalkategorier omfattas. Det gäller dem som är anställda hos en annan arbetsgivare, t.ex. en privat entreprenör eller annan kommunal förvaltning, men som erbjuds eller tilldelas arbete i verksamheten under omständigheter som liknar ett anställningsförhållande. Det ska också gälla lärarstudenter och vuxenstuderande som genomför sin verksamhetsförlagda utbildning samt deltagare i arbetsmarknadspolitiska program som genomför arbetspraktik och liknande.

De nya bestämmelserna föreslås träda i kraft den 1 april 2008.

Bakgrund

Vänsterpartiet anser att mer hänsyn måste tas till barns bästa, och vi har därför bl.a. föreslagit att barnkonventionen antas som lag och betonat vikten att genomföra barnkonsekvensanalyser vid alla politiska beslut. Samtidigt försvarar vi den personliga integriteten och har motsatt oss alla de lagförslag som innebär ökad övervakning och inskränkningar i den personliga friheten.

I lagen om registerkontroll av personal inom förskoleverksamhet, skola och skolbarnsomsorg står dessa principer mot varandra. I avvägningen mellan barnens bästa och skyddet av den personliga integriteten har vi tidigare medverkat till att införa denna lag. Men registerkontroll får inte bli den enda åtgärden för att skydda barn från övergrepp, och vi anser att det behöver vidtas åtgärder för att stärka den personliga integriteten. Vänsterpartiet har i andra sammanhang lämnat förslag hur skyddet av både barn och den personliga integriteten kan stärkas. Vi avser att återkomma med ytterligare förslag inom dessa områden och menar att det för närvarande inte är aktuellt att ytterligare skärpa kraven på registerkontroll i skolan och förskolan. Riksdagen bör därför avslå regeringens proposition 2007/07:28 Utvidgad registerkontroll inom förskoleverksamhet, skola och skolbarnsomsorg.

Uppföljning av lagen

När lagen infördes fick Skolverket i uppdrag av regeringen att göra en uppföljning av hur lagen tillämpades. I rapporten Uppföljning av lagstiftningen om registerkontroll av personal inom förskoleverksamhet, skola och skolbarnsomsorg (Skolverket 2003), visades att överuttaget av registerutdrag var ca 300 %. Under 2001 och 2002 anställdes ca 75 000 i de berörda verksamheterna och antalet registerutdrag var ca 200 000. Enligt den enkätundersökning som genomfördes sade sig en stor andel av arbetsgivarna begära in registerutdrag redan i samband med ansökan eller anställningsintervjun. Detta överutnyttjande av registerutdrag skulle kunna lösas med bättre information, menade Skolverket och publicerade, i samarbete med Rikspolisstyrelsen och Sveriges Kommuner och Landsting, en informationsskrift till stöd för dem som anställer personal i skolan.

Inga ytterligare uppföljningar har gjorts. Ekot i Sveriges Radio rapporterade dock den 20 juli 2007 att det enligt Rikspolisstyrelsen har begärts ut 312 000 utdrag sedan 2004. Det tyder på att överutnyttjandet har fortsatt trots att informationsinsatser har genomförts.

Lagen säger tydligt att endast den som erbjuds anställning är skyldig att lämna ett registerutdrag, och detta behöver uppenbarligen förtydligas. Skolverket bör därför få ett uppdrag att göra ytterligare och återkommande uppföljningar samt att komma med förslag till åtgärder för att stävja missbruket. Bland annat skulle frågan kunna väckas om kontrollen av hur registerkontrollen genomförs kan förbättras vid Skolverkets inspektioner samt att även kommunernas kvalitetsredovisningar också bör innehålla kontroller av hur lagen efterlevs. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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