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Behovet av en nationell katastroffond



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en nationell katastroffond.>>
Motivering

Stormen Gudrun som drabbade Sverige för två år sedan förstörde skog för miljontals kronor. Efteråt krävdes särskilt stöd från regeringens sida när det gällde insatser och ersättningar till enskilda och kommuner. Naturkatastrofer som stormen Gudrun visar att samhället måste bli mer förberett för att snabbt kunna vidta åtgärder för dem som drabbas av katastrofer.

Det blir tyvärr allt vanligare att naturkatastrofer inträffar. De senaste åren har det handlat om översvämningar, bortspolade vägar, förstörda fastigheter och förstörda skördar. Katastroferna har inneburit omfattande skador för såväl enskilda, näringsidkare, kommuner som staten. Stora ekonomiska värden har gått förlorade. Alla är eniga om att liknande, och kanske värre, katastrofer kommer att ske igen. Det talar för att någon form av nationell fond eller försäkringsordning borde inrättas. 

Erfarenheter från tidigare katastrofer visar att ansvaret för skadorna, och för de direkta hjälpinsatserna, hamnat mellan stolarna. Efter översvämningarna 2000–2001, som drabbade Värmlands län hårt, blev de ekonomiska konsekvenserna stora för såväl enskilda som kommuner. Totalt drabbades ca 800 fastighetsägare i Värmlands län. Erfarenheterna från denna krissituation visar att det både kan ta lång tid och uppstå tvister om var ansvaret ligger för ersättningar i samband med katastrofer. 

Just nu arbetar Regeringskansliet med en översyn av katastrofersättningar till kommunerna. Utredningen skall ta fram principer för hur ett system skall utformas för ersättning till kommuner för deras kostnader i samband med stora olyckor och katastrofer. Jag anser att det är av stor vikt att detta arbete sker skyndsamt, men jag anser samtidigt att det är av stor vikt att även andra aktörer än kommuner skall få ersättning för omfattande skador. 

Det är därför av yttersta vikt att det för framtiden finns en ekonomisk beredskap för den här typen av katastrofer. En nationell katastroffond skulle vara till stor hjälp. Det ska vara en fond ur vilken man, med en hyfsat enkel administration, helt eller delvis kan ersätta skador som genom vädrets makter uppstått på mark och fastigheter.
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