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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sanktioner mot Iran.>>
Motivering

Enligt Internationella atomenergiorganet IAEA:s senaste rapport (september 2008) har Iran ökat antalet centrifuger för anrikning av uran. Uppgifter säger att det rör sig om cirka 500 stycken sedan maj månad i år och totalt beräknas de nu uppgå till över 3 800 stycken.

Detta sker i direkt strid med Förenta nationernas resolutioner. Iran fortsätter också utveckla ett snabbare och förbättrat anrikningsförfarande. Samtidigt framgår av rapporten att FN:s försök att undersöka om Iran utvecklar atomvapen effektivt stoppats av regimen i Teheran.

Som framhållits av högt placerade FN-tjänstemän har alla undersökningar av Irans nukleära avsikter hamnat i en återvändsgränd på grund av den iranska regimens ansträngningar att motarbeta de undersökningar som världsorganisationen har beslutat. Storbritannien har mycket skarpt påpekat att Iran därmed visar brist på respekt för Internationella atomenergiorganet och världssamfundet. IAEA:s chef Mohammed El Baradei har även uttryckt stor oro för möjligheten att Iran ägnar sig åt hemlig och otillåten atomvapenframställning.

Den snabbt ökande iranska anrikningskapaciteten är emellertid inte det enda som oroar. Som IAEA påpekar har Iran undanhållit information som visar på en koppling mellan det nukleära arbetet och utvecklingsarbete med missiler som skulle kunna bära nukleära stridsspetsar. Mohamed El Baradei har uppmanat Iran till ”full disclosure” (fullständiga klargöranden) men IAEA konstaterar att man inte har kunnat göra några framsteg i sina undersökningar på grund av bristande iransk samarbetsvilja.

Detta sker samtidigt som president Ahmadinejad återkommande förespråkar att utplåna en annan medlemsstat i Förenta nationerna, Israel. Den antisemitiska hatretoriken saknar motstycke i världen efter andra världskriget. Sverige bör därmed använda sitt mandat i FN och EU för att verka för kraftfulla sanktioner mot Iran så länge Iran fortsätter sitt kärnvapenprogram och motsätter sig samarbete med IAEA.
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