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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:794 av Johan Forssell (M)
Straffrabatten för unga
Johan Forssell har frågat mig om riksdagen kan förvänta sig att jag och regeringen kommer att lämna ett förslag om slopad straffrabatt för unga till riksdagen, och när regeringen i sådant fall avser att lämna förslaget. 
Johan Forssell har tidigare ställt samma fråga. Som jag framhöll i svaret på den frågan är det viktigt att vi har tydliga och konsekventa påföljder som kan bidra till att förebygga och hindra att unga fortsätter begå brott. Det är också viktigt att samhällets reaktion på ungas kriminalitet kommer snabbt. Försöksverksamheten med ett snabbförfarande i brottmål har därför utvidgats till att även omfatta unga lagöverträdare under 18 år. 
Ett utkast till lagrådsremiss med förslag om att införa en ny påföljd, ungdomsövervakning, har också remitterats. Beredning av förslagen pågår. Tiden för ungdomsövervakning föreslås kunna bestämmas till lägst sex månader och högst ett år. Genom förslaget ges domstolen möjlighet att vid allvarlig brottslighet och återfallssituationer välja ett påföljdsalternativ som är lämpligt och trovärdigt både i fråga om innehåll och ingripandegrad. Ungdomsövervakning föreslås innefatta tydliga inskränkningar i den unges rörelsefrihet, som utgångspunkt i form av så kallad helghemarrest. 
Jag har i ett annat svar till Johan Forssell nyligen också redovisat flera åtgärder som regeringen har vidtagit och avser att vidta för att bekämpa gängkriminaliteten.
Således har fler än ett 30-tal straffrättsliga bestämmelser relaterade till organiserad brottslighet skärpts, bland dem bestämmelser som rör allvarliga våldsbrott. Regeringen har vidare genomfört två amnestier under 2018 för att minska antalet illegala vapen och explosiva varor i samhället. 
[bookmark: _Hlk11920707]Arbetet fortsätter med oförminskad styrka under innevarande mandatperiod. Nya regler om datalagring för brottsbekämpande ändamål träder i kraft i oktober 2019. Regeringen har nyligen också överlämnat ett förslag till riksdagen som förenklar för flera brottsbekämpande myndigheter att sätta upp kameror på platser dit allmänheten har tillträde, och i Regeringskansliet bereds frågan om att ge brottsbekämpande myndigheter möjlighet till hemlig dataavläsning. Igår överlämnade en utredare också förslag på att ytterligare försvåra för kriminella att få tillgång till vapen och explosiva varor och dessutom skärpa samhällets reaktion mot dem som redan innehar dessa illegalt. Kombinerat med att bekämpa brotten måste vi också bekämpa brottens orsaker. Regeringens nationella brottsförebyggande program – Tillsammans mot brott – skapar en grund för ett mer strukturerat och långsiktigt brottsförebyggande arbete i hela samhället.
I regeringsförklaringen 2019 aviserades bland annat att straffen ska skärpas för brott kopplade till kriminella uppgörelser, för den som rekryterar unga till kriminalitet och för dem som överlåter narkotika till andra. 
Allvarlig brottslighet i gängmiljö förekommer även bland yngre lagöverträdare. På regeringens initiativ tillsattes Ungdomsreduktionsutredningen som i december 2018 lämnade förslag som innebär att den straffrättsliga och straffprocessuella särbehandlingen av lagöverträdare i åldersgruppen 18–20 år avskaffas. Bland annat föreslås att den så kallade straffrabatten inte längre ska gälla myndiga lagöverträdare. Utredningens betänkande har remitterats och remisstiden gick ut den 15 maj 2019. Fortsatt beredning av förslagen kommer att ske i Regeringskansliet och regeringen kommer, i enlighet med det besked som tidigare lämnats i samma fråga, att återkomma till riksdagen när detta arbete är färdigt. 
Stockholm den 3 juli 2019
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