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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införandet av en skatteamnesti.>>
Motivering

Det blir allt svårare att gömma undan kapital från beskattning. Ett antal länder med tidigare strikt banksekretess har förbundit sig att följa OECD:s standard för transparens och informationsutbyte avseende bankuppgifter. Gömt kapital kommer därmed att beskattas eller flyttas vidare. Skatteverket i Sverige har uppskattat summan av svenskt kapital som gömts utomlands till cirka 400 miljarder kronor.

En tillfällig skatteamnesti skulle på frivillig basis kunna återföra stora mängder kapital till Sverige under kort tid och därmed stärka de svenska finanserna omedelbart. En skatteamnesti ska givetvis begränsas till en viss tidsperiod. Inget skattetillägg bör påföras även om det undanhållna kapitalets avkastning tidigare borde ha beskattats i Sverige.

I en IMF-rapport framgår att det är av avgörande betydelse att en skatteamnesti är en engångsföreteelse för att vara framgångsrik. Erfarenheterna från andra länder visar att prognoser på hur mycket kapital som återförs är svåra att göra. Den irländska skatteamnestin 1988 inbringade långt mer skatter än vad man hade räknat med. Den italienska skatteamnestin 2001 inbringade mindre än beräkningarna men innebar ändå att 60 miljarder euro återfördes till landet.

De svenska skatteamnestierna har tidigare lyst med sin frånvaro. Nu är det rätt tid att förbereda en ordentlig skatteamnesti i Sverige. De nya informationsavtalen gör att kapital söker sig över gränserna. Det vore till gagn för hela det svenska samhället om en del av detta kapital flyter in över den svenska gränsen. Det blir ett välbehövligt tillskott, inte minst i tider av kris och ekonomisk oro.
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