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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den som genom födelse, ändrat civilstånd eller något annat familjerättsligt förhållande har förvärvat ett namn i ett annat land ska få förvärva det namnet också i Sverige.>>
Motivering

I propositionen föreslås att den som genom födelse, ändrat civilstånd eller annat familjerättsligt förhållande har förvärvat ett namn i ett annat EES-land eller i Schweiz ska få förvärva det namnet också i Sverige, om han eller hon vid det utländska förvärvet var medborgare eller hade hemvist i den andra staten eller hade annan särskild anknytning dit. Förvärvet ska kunna ske genom en enkel anmälan till Skatteverket som är avgiftsfri.

Det är en självklarhet att en persons namn är detsamma var han eller hon än befinner sig. Att ha olika namn i olika länder ställer till problem både yrkesmässigt och privat. Det namn som finns i officiella handlingar används exempelvis vid utfärdande av pass och andra legitimationshandlingar.

Vi ställer oss bakom propositionen i stort men vi anser, såsom Skatteverket påpekar i sitt remissyttrande, att anledning saknas för att begränsa tillämpningen till endast EES-området samt Schweiz. 

Propositionens förslag bör i stället tillämpas för alla länder. Det är ologiskt och inkonsekvent och skapar onödiga hinder att tillämpa reglerna olika för människor ifrån olika delar av världen.

I propositionen skriver regering att rätten att få ett namn erkänt för närvarande bör begränsas till förvärv i ett annat EES-land och Schweiz. Att låta möjligheten omfatta de namnförvärv som gjorts i länder utanför EES samt Schweiz kan medföra praktiska svårigheter. 

Regeringen bedömer mot denna bakgrund att en generell reglering inte bör införas utan att konsekvenserna bättre går att överblicka. 

Vi anser att svårigheterna med att hantera namnbeslut från länder utanför EES-området överdrivs av regeringen. Vi finner inga argument för att kontroll och prövning av underlaget blir olika beroende på ursprung.
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