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Kriminalisering av kontakter med barn som har sexuellt syfte



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kriminalisera kontakter med barn som har sexuellt syfte.>>
Motivering

Det är väldig viktigt att vi undervisar våra ungdomar i de faror som finns på Internet samt hur de bäst agerar för att undvika detta. I och med att den tekniska utvecklingen går så fort som den gör kan det vara svårt för enskilda skolor att upprätthålla den relevanta kompetensen, och det bör därför också vara obligatoriskt för de skolor som saknar den kompetensen att ta in extern hjälp för att undervisa sina elever i farorna med Internet. Denna utbildning bör även ges till föräldrarna.

Det senaste året har 40 procent av de tillfrågade flickorna i årskurs 9 fått sexuella förslag från för dem okända män över Internet, så kallad gromning. Som lagen är utformad idag är det ej olagligt att ta kontakt med barn, så länge kommunikationen är frivillig och om inslag av sexuell natur saknas. Det är alltså helt lagligt att planera en situation där man har som syfte att begå sexualbrott mot barn enligt 6 kap. brottsbalken, så länge man gör det på rätt sätt. Man kan alltså säga att det blir en straffri förberedelse för att begå sexualbrott mot barn.

Vi anser att det ska vara olagligt att ta kontakt med barn på detta sätt om det i grunden föreligger ett uppsåt att senare begå sexualbrott enligt 6 kap. brottsbalken, oavsett från vilket håll som kontakten uppbringas. För att få stopp på den så kallade gromningen vill vi att det införs en ny bestämmelse i 6 kap. brottsbalken som ger straffansvar för liknande kontakter med barn.
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