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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en samlad nationell strategi för att minska förekomsten av allergier och astma.>>
Motivering

Astma och allergi är ett stort folkhälsoproblem. Astma och allergi är de vanligaste kroniska sjukdomarna för barn under uppväxtåren. Men också andelen vuxna som lider av dessa besvär ökar.

I vårt land lider tre miljoner människor av astma eller allergi. En stor del av befolkningen är således berörd. Allergier har ökat stadigt i omfattning under senare år och drabbar numera cirka 30 procent av alla barn och ungdomar. Sett till hela Sveriges befolkning har 8 procent astma.

Den drabbades liv inskränks i olika omfattning beroende på graden och typen av astma eller vilken/vilka allergier det rör sig om. Även om det finns mediciner och goda resultat av ett liv i rörelse är det viktigt att finna åtgärder för att minska förekomsten av det som utlöser astma och allergi. Exponering för tobaksrök tidigt i livet ökar risken att utveckla allergi och astma. Därför välkomnar jag regeringens arbete med att utvidga rökförbudet. Vi vet också att det inte sällan kan förekomma brister eller felaktigheter i innehållsförteckningar på livsmedel eller godis, vilket kan utlösa allergiska reaktioner hos den som äter av varan.

Samtliga landsting är anslutna till nationell patientöversikt, NPÖ. Det är mycket positivt för bland annat patienter med allergi och överkänslighet. Det innebär att vårdpersonal snabbt kan se vilka allergier en person har, vilket är särskilt viktigt vid akuta sjukdomsfall. Men det gäller att vidta förebyggande åtgärder så att nya fall av allergi och astma minskar.

Allergiframkallande substanser i vår omgivning och i vår föda måste ges tydligare fokus i forskning och utveckling. Jag anser att det behövs ett samlat grepp och en strategi för att minska astma och allergi.

I förskolor och skolor, där samhället ansvarar för miljön, är det synnerligen angeläget att finna och åtgärda det som utlöser allergiska reaktioner. Socialstyrelsen har haft regeringens uppdrag beskriva problembilden kring barns och ungas hälsa kopplad till förekomsten av astma och allergi och med särskild betoning på arbetsmiljön i skolan. Det är ett bra första steg. Kommuner och verksamhetsutövare bör arbeta aktivt för att förbättra luftkvalitet och kostinnehåll, faktorer som är väl kända påverkansfaktorer. Rapporten från Socialstyrelsen pekade på att det saknas ett förebyggande allergiarbete i förskolor och skolor trots att många barn har överkänslighetsbesvär. Många skol- och förskolelokaler uppfyller inte de regler som finns för inomhusmiljön, t ex när det gäller ventilation, fuktskador och städning. Socialstyrelsen pekar i rapporten från våren 2013 på att regelverk som rör barn och unga med allergi i skolan behöver förtydligas för ansvarig i skolan eftersom många uppfattar uppgifterna och ansvaret som oklart.

Samordningen mellan de olika tillsynsmyndigheterna behöver också förbättras, vilket framhölls vid ett av de många seminarier som hölls i Almedalen i juni 2013. Det finns en anledning till att astma och allerig kallas barnens folksjukdom.

Samhället måste öka sina insatser i prevention. Astma och allergi är ofta en dold sjukdom men med rätt insatser och stöd kan patienten trots vissa begränsningar leva ett gott liv. Kunskapsbildning och kunskapsspridning måste förbättras och sjukdomarna uppmärksammas.

Jag anser att det behövs en långsiktig och målmedveten insats för att bättre klara framtida behov och utmaningar, samt en handlingsplan för att åtgärda dagens brister vad gäller förebyggande, kvalitet och kunskap samt omhändertagande. Det behövs en nationell strategi för astma och allergi. Detta bör ges regeringen till känna.
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