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Sammanfattning

Kommissionen föreslår en ökning av de nationella mjölkkvoterna med 2% från den 1/4 2008. Sverige stödjer detta förslag då fortsatta ökningar av de nationella mjölkkvoterna är i linje med utfasningen av systemet med mjölkkvoter fram till dess utgång den 1/4 2015.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

I juni 2003 nåddes en överenskommelse om ett antal förändringar i EU:s marknadsordning för mjölk. I överenskommelsen ingick en sänkning av interventionspriset för smör med 25% och för skummjölkspulver med 15%. Vidare ingick i överenskommelsen åtgärder för att minska smörintervention samt ett beslut om att produktionskvoterna ska upphöra den 1/4 2015. Kommissionens förslag för 2003 års reform var att öka de nationella kvoterna med 2 % utöver den ökning på 1,5 % som redan överenskommits i Agenda 2000.

Samtidigt som reformen av mjölksektorn inleddes 2004 anslöts 10 nya medlemsstater till EU. Därigenom ökade EU:s baskvot med 18,5 miljoner ton och 80 miljoner konsumenter tillkom. Under 2007 anslöts ytterligare två medlemsstater och mjölkkvot på 4 milj. ton tillkom.

Frånsett den planerade kvotökningen på 0,5 % i 11 medlemsstater den 1 april 2008 är nu 2003 års reform genomförd, och rapporten återspeglar kommissionens marknadsanalys såsom rådet begärt i juni 2003. Rapporten tar i grunden upp frågan om huruvida marknaden erbjuder tillräckligt med möjligheter för att ytterligare kvantiteter mjölk skulle kunna levereras utan att det skulle leda till ökade samhälleliga utgifter för exportstöd och intervention på kort eller medellång sikt.

I kommissionens rapport framgår att produktionen av högförädlade mejerivaror, såsom ost och smaksatta mjölkprodukter, ökat mellan 2003 och 2006, medan produktionen av smör och skummjölkspulver minskat. Kvotutnyttjandet har minskat och för kvotåret 2006/07 producerade endast ett fåtal medlemsstater över sin kvot. Sammanfattningsvis kan sägas att efterfrågan ökat mer än utbudet inom EU.

Under 2006 har marknadspriserna på mjölk och mejerivaror stigit inom EU, framför allt som följd av höjda priser på världsmarknadsen. Kommissionen väntar sig dock att priserna ska sjunka något då producenterna börjar reagera aktivt på den högre prisnivån genom att öka eller ställa om produktionen.

1.2 Förslagets innehåll

Kommissionen föreslår en ökning av de nationella mjölkkvoterna med 2% från den 1/4 2008. För Sveriges del innebär detta att ökningen blir totalt 2,5% eftersom den sista ökningen enligt beslutet från 2003 kommer att ske samtidigt.

Kommissionen har gjort en bedömning av en sådan öknings inverkan på mejerisektorn förutsatt att tilläggskvoterna på 2 procent kommer att utnyttjas fullt ut, dvs. ytterligare 2,84 miljoner ton mjölk. Kommissionen räknar med en kraftig ökning av produktionen av ost och skummjölkspulver, och en mer moderat ökning av smörproduktionen.

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Sveriges nationella mjölkkvoter regleras i Statens jordbruksverks författningssamling SJVFS 2000:18. Ändringar i dessa kommer att bli nödvändiga för att implementera de nya kvoterna.

1.4 Budgetära konsekvenser

Kommissionen gör bedömningen att förslaget ej kommer att leda till ökade samhälleliga kostnader i form av t.ex. exportstöd och intervention. Förslaget kan således anses vara budgetneutralt

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Regeringen stödjer en utfasning av systemet med mjölkkvoter fram till dess utgång den 1/4 2015. Kommissionens förslag med en ytterligare ökning av de nationella mjölkkvoterna är ett steg i denna utfasning.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Merparten av EU:s medlemsstater stödjer kommissionens förslag. Ökade mjölkkvoter har särskilt efterfrågats av Polen, vars jordbruksminister drivit frågan intensivt. Även Italien har verkat för en ökning av mjölkkvoterna.

Medlemsstater som kan anses osäkra är Finland och Frankrike. På ministerrådet i december uttryckte dessa oro för hur utfasningen av mjölkkvotsystemet kan komma att drabba mjölkproducenter i landets mindre gynnade områden. Österrike har deklarerat att de inte kommer att stödja förslaget. 

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Yttrande från EP väntas komma i början av 2008.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 37 i Fördraget. Beslut i rådet med kvalificerad majoritet efter att yttrande från Europaparlamentet inhämtats.

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Förutsatt att Europaparlamentet går med på ett snabbt förfarande kommer beslut att kunna tas i frågan vid ministerrådet i februari 2008.

4.2 Fackuttryck/termer
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