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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:394 av Aida Birinxhiku (S)
Rättvis handel
Aida Birinxhiku har frågat mig om jag och regeringen står bakom målet om en rättvis handel.
Regeringen står fast vid ståndpunkten att Sverige ska verka för en fri, hållbar och regelbaserad världshandel. 
Det multilaterala regelbaserade handelssystemet skapar, främst genom WTO, förutsägbarhet samt lika och rättvisa villkor för alla länder. Det bidrar till tillväxt och till att minska den globala fattigdomen. En regelbaserad världshandel skapar förutsättningar för en mer rättvis handel. Detta inte minst för att skydda svagare länder och intressen och där inte den starkes rätt gäller. 
Beroende på avsändare har begreppet ”rättvis handel” olika innebörd. Från en del globala aktörer står begreppet i motsats till frihandel, och är istället ett uttryck för merkantilism och reciprocitet. Att luta sig mot termen öppnar upp för en icke önskvärd otydlighet om var Sverige står i frihandelsfrågor. För regeringen är det viktigt att vara tydlig mot omvärlden med att vi arbetar för robusta och regelbaserade ramverk för världshandeln. Vår ambition är att skapa stabilitet, långsiktighet och förutsägbarhet för den internationella handeln.
Det är inom ramen för det regelbaserade handelssystemet som vi kan arbeta fram förutsättningar att i större utsträckning värna miljö, hållbarhet och goda arbetsförhållanden. Regelbaserad handel är således ett tydligare och bredare begrepp än rättvis handel.
Stockholm den 8 mars 2023

Johan Forssell	
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