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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hanteringen av fyrverkerier samt om införsel av smällare från annat land.>>
Motivering

Vid fler och fler tillfällen används det fyrverkerier runt om i landet. Det är förbjudet att sälja och använda smällare, men att använda fyrverkerier som smäller och blixtrar är tillåtet. Det går dock att beställa smällare från andra länder som då kategoriseras som ”kemiska produkter”. Detta är ett sätt att kringgå lagen.

Många av dessa fyrverkerier hanteras vid festliga tillfällen och då ofta i samband med att man förtärt alkohol. Detta är en mycket olycklig kombination då man med sämre omdöme många gånger utsätter sig själv och andra människor för fara. Många är också de skador som rapporteras från våra sjukhus och brandmyndigheter. Vår miljö påverkas dessutom negativt av att fyrverkeriernas kemikaliska innehåll sprids ut i naturen.

Fyrverkerierna avskjuts ofta i tätbebyggda områden och pågår inte sällan i flera dygn runt de stora högtiderna. Både människor och djur kan uppleva rädsla av fyrverkerier, både för ljudet och för ljuseffekterna.

För att kunna fortsätta använda fyrverkerier vid stora högtider eller andra festligheter bör det ske under ordnade former. De personer som tillåts hantera pyrotekniska föremål bör vara utbildade för detta. Därför är det angeläget att se över aktuellt lagrum för att förbättra säkerheten vid användandet av pyroteknik.
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