
2005/06 
mnr: Ub335
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c695
Motion till riksdagen
2005/06:Ub335
av Margareta Andersson och Birgitta Carlsson (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Gruppdynamik



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att använda gruppdynamik för att komma till rätta med problem i skola och andra mänskliga relationer.
Motivering
Se människan är ett viktigt budskap för alla som arbetar i förskola, skola och andra organisationer där vi människor är inblandade. Det är viktigt och en förutsättning för att alla ska må bra. Trots detta finns det svåra problem som man inte kommer åt helt, och här kan gruppen komma in som en läkande kraft.

Människan är en social varelse och behöver andra människor. Grupptrycket när det är negativt kan vara en farlig kraft som medför att människor leds in i handlingar som varken samhället eller i grunden de själva accepterar. Men när gruppen fungerar positivt är den en väldigt stark kraft. Ungdomar som samlas runt positiva ledare kan uträtta underverk med andra mindre lyckligt lottade. Fryshuset i Stockholm och deras efterföljare i andra delar av landet är ett mycket gott exempel. Ett gäng ungdomar som tar med sig en kompis som har lite för lätt att ta till flaskan och därmed får honom på andra banor är ett annat exempel vi sett på nära håll.

I skolan är det viktigt att de ”stökiga” eleverna inte tas ur sitt sammanhang utan får känna att de är del av gruppen och känna tillhörighet. Annars kan aldrig så goda specialpedagoger och extra resurser inte göra så mycket. Helhet och sammanhang är också viktiga ord för oss människor.

Gruppdynamik och arbete med grupper av människor behöver lyftas fram i olika utbildningar av t.ex. lärare, specialpedagoger, socialpedagoger och psykologer. Människan behöver också vara en del av en helhet inte bara en ensam individ. Detta bör ges regeringen till känna.
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