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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om minskad byråkrati.>>
Motivering

Jag anser att det är viktigt att den offentliga byråkratin är effektiv, men också att den skall vara av så liten omfattning som möjligt.

I Sverige har myndigheterna en nyckelroll för att verkställa regeringens beslut. Då regeringen i sin tur verkställer riksdagens beslut är myndigheterna ytterst riksdagens ansvar. 

Förutom verkställande uppgifter har myndigheter även ett ansvar för att förse regeringen, och därmed ytterst riksdagen, med faktaunderlag som bakgrund för ställningstagande och förslag. Varje myndighet är specialiserad på ett eller, ibland, flera områden. Därmed borde det vara klart vad som är respektive myndighets område och vilken dess speciella kompetens är. 

Tyvärr har gränserna mellan vad de olika myndigheterna väger in i yttranden och förslag suddats ut. 

Som illustration kan ges att Livsmedelverkat i kostrekommendation också väger in miljöaspekter. Livsmedelsverkats uppgift är att stå för fakta vad gäller näringsinnehåll och livsmedelssäkerhet. Naturvårdsverket skall yttra sig om miljöaspekter.  Sammanvägningen av ståndpunkter och värderingen av deras relevans skall göras av regering och riksdag, inte av myndigheter som med nödvändighet har ett begränsat uppdrag.

Risken med att andra myndigheter framför synpunkter som skall komma från den myndighet som är expertmyndighet är antingen att de inte är korrekta eller att de övervärderas och på så sätt ger felaktiga beslutsunderlag. 

Risken för dubbelarbete är också uppenbar. Om samma eller liknade uppgifter utförs på flera myndigheter är detta slöseri med resurser. Därtill finns alltid risken att olika myndigheter kommer till olika slutsatser i liknande eller rent av samma frågor.   

Ett led i regeringens arbete att minska byråkratin är att se över möjligheterna att minska risken för dubbelarbete på våra myndigheter.
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