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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av nivån på tillsynen av värdetransportföretag.>>
Motivering

Svenska värdetransportbolag bedriver en systemviktig verksamhet av stor betydelse för landets företag. Miljontals kronor ska varje dag transporteras till och från handlare, bensinstationer och andra företag. Bolagen hanterar dagligen 100-tals miljoner kronor och sköter i princip hela kontanthanteringen i Sverige.

Samtidigt ser vi också hur fler och fler bankkontor blir kontantlösa och att det därigenom blivit svårare för många små och medelstora företag att kunna lämna in sina dagskassor.

En fungerande och säker kontanthantering som motverkar risken för rån är viktig för näringsidkarna. Men även för anställda och allmänhet som kan riskera att hamna i farliga och obehagliga situationer.

Behovet av kontanter är fortfarande stort i det svenska samhället. Även om två av tre köp idag sker med hjälp av olika former av kortbetalning så är vi ännu inte i närheten av ett kontantlöst samhälle. 

Särskilt små företag i glesbygden drabbas hårt om tillgången till kontanter inte kan säkerställas genom en effektiv, trygg och försvarlig transport. Rånrisken ökar dessutom om tillgången till kvalificerad värdetransport under någon eller några dagar minskar eller försvinner helt. 

I dag finns det ingen obligatorisk tillsyn av värdetransportbolagen eller något rättsligt skydd för de som anförtrott värdetransportbolagen sina pengar. Värdetransportbolagen har möjligheten att frivilligt registrera sig såsom finansiella institut och därigenom stå under Finansinspektionens tillsyn och kontroll. 

En obligatorisk tillsyn av värdetransportbolagens verksamhet kan vara en möjlighet för att säkerställa att en samhällsviktig och systembärande verksamhet kan fortsätta även om exempelvis ett värdetransportbolag skulle hamna på obestånd. En större grad av frivillig kontroll genom olika branschorganisationer kan också vara en väg att gå. 

Regeringen bör således överväga att se över möjligheten för staten att öka tillsynen med värdetransportbolagen. 
	<Stockholm den 30 september 2012
	

	Krister Hammarbergh (M)
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