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Lönebidraget



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om lönebidrag.>>
Motivering

Under senare år har antalet människor som gått från ett aktivt yrkesliv till sjukersättning inom ramen för socialförsäkringen markant ökat. Skälen till sjukersättningen är att man har en arbetsförmåga som är nedsatt och som prövats inom ramen för gällande lagstiftning. Inte sällan rör det sig om en nedsatt arbetsförmåga som har sin grund i ohälsa förknippad med tidigare arbete.

En rad åtgärder har vidtagits för att stimulera personer med sjukersättning att pröva återgång till arbete på en förändrad arbetsmarknad. Bland annat finns möjlighet till vilande sjukersättning under den tid man prövar återgång till arbetsmarknaden eller att via lönebidrag ge möjlighet till viss subventionering av lönekostnaderna för arbetsgivaren. Signalerna från föreningslivet om behovet av översyn av lönebidragen har under åren varit starka.

För att människor med olika former av arbetshandikapp ska kunna återkomma på arbetsmarknaden finns skäl att utöka antalet lönebidrag liksom att höja nivån på det tak som idag gäller. Härigenom blir det en bättre anpassning till gällande löneläge på arbetsmarknaden.

Även redan anställda kan vara i behov av lönebidrag i stället för att hamna i arbetslöshet. Om en redan anställd drabbas av arbetsoförmåga är det inte alltid lätt för arbetsgivaren att hitta ett arbete som den anställde klarar av fullt ut. Ett kompletterande lönebidrag kan då göra att han eller hon kan få behålla sitt jobb.
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