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Bristande skydd av uppgifter om enskilda studenters personliga förhållanden



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att verka för en översyn av sekretesslagen för att kunna skydda uppgifter om enskilda studenters personliga förhållanden.

Motivering
I 7 kap. sekretesslagen finns bestämmelser om sekretess med hänsyn främst till skyddet för den enskildes personliga förhållanden. 9 § i detta kapitel behandlar sekretess inom utbildningsväsendet. I delar som rör den högre utbildningen behandlas endast sekretess rörande uppgift som hänför sig till psykologisk undersökning eller behandling och för uppgift om enskilds personliga förhållanden hos psykolog, kurator eller syofunktionär. I huvudsak rör detta sig om uppgifter inom studenthälsan och liknande verksamhet. Uppgifter som är av mer administrativ art, exempelvis uppgifter om en students identitet, adress eller liknande, skyddas inte av sekretesslagen. Inte heller känsliga uppgifter som lämnas till en högskola i samband med antagning är skyddade. Det kan exempelvis vara intyg för att styrka särskilda skäl för förtur, intyg om funktionshinder etc.

Det borde vara självklart att skyddet för uppgifter om personliga förhållanden borde vara lika stort för studenter inom högskolan som för elever inom ungdomsskolan. Så är alltså inte fallet i dag. Högskolorna har i dag inte rätt att vägra lämna ut uppgifter om en students identitet, adress eller liknande, oavsett om det kan finnas anledning att skydda sådana uppgifter eller ej. Den som lever under skyddad identitet i dag kan alltså i yttersta fall vara tvingad att låta bli att studera.
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