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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att samma möjlighet ska ges i hela landet för ofrivilligt barnlösa.>>
Motivering

Det finns många orsaker till ofrivillig barnlöshet. Och många par kämpar för att få lyckan att bli föräldrar. Oavsett varför, är det en stor sorg för dem att inte få det barn som de så gärna vill få. Många mår dåligt för att de inte blir gravida, inte kan få hjälp eller för att de redan har fått sitt eller sina försök. Idag när forskningen och sjukvården har kommit så långt att man kan hjälpa många par oavsett om det handlar om en sjukdom eller något annat att få ett efterlängtat barn, måste paren kunna få ytterligare chanser till hjälp.

Så som det ser ut nu beror det på var i Sverige paren bor hur många gånger de kan få hjälp eller om de har en ekonomisk situation så att de kan betala för ytterligare behandlingar. Så kan vi inte behandla par som är ofrivilligt barnlösa. Det måste vara lika i hela landet.

Lyckan att bli föräldrar och få efterlängtade barn måste ses som något positivt för oss alla och måste få kosta och kännas rättvist.
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