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Rättvis beskattning av anställda i bemanningsföretag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om beskattning av anställda i bemanningsföretag i samband med utlandsuppdrag.>>
Motivering

Den som är anställd i ett bemanningsföretag som verkar i ett annat land måste betala inkomstskatt i det aktuella arbetslandet från och med den första arbetsdagen. Detta är en faktor som försvårar för bemanningsföretag att ta uppdrag i andra länder eftersom en betydande skillnad i fråga om beskattning finns mellan å ena sidan anställda i bemanningsföretag och å andra sidan andra tillfälliga arbetstagare.

I det som kallas för 183-dagarsregeln eller montörsregeln bestäms att tillfälliga arbetstagare ska betala skatt i boendelandet om de arbetar i ett visst land mindre än 183 dagar per år. Men detta gäller alltså inte anställda i bemanningsföretag. Tråkigt nog får detta en missgynnande effekt gentemot bemanningsföretagen eftersom det till exempel kan vara ofördelaktigt för vissa av deras anställda att ta en del utlandsuppdrag.

Om de anställda i bemanningsföretagen istället själva fick välja i vilket land de vill betala skatt i samband med ett utlandsuppdrag skulle den här problematiken försvinna. Bemanningsföretagens rekrytering inför utlandsuppdrag skulle också underlättas. Regeringen bör se över möjligheterna att lösa den här problematiken så att vi får en rättvisare beskattning som inte missgynnar anställda i bemanningsföretag.
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