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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lämpligheten i ekonomiska transfereringar från resurser för klinisk forskning till statliga myndigheter.>>
Motivering

Under senare år har både statliga myndigheter och bolag visat prov på att vilja förmera sina interna resurser för uppdrag de redan har av regeringen att utföra, genom att uttaxera forskare inom offentligheten för kostnader för bland annat statistik de ändå är skyldiga att tillhandahålla för statens räkning.

Exempel på detta är Statistiska centralbyrån (SCB) och Apoteket AB som utkräver ersättning för att distribuera statistiska underlag till kliniska forskare.

Offentligfinansierad klinisk forskning är redan i strykklass i vårt land, vilket nyligen en utredning påvisat och anvisat förslag till lösningar för som ska stimulera svensk klinisk forskning med medel både för tjänster och för andra omkostnader. Att forskarna då tvingas ta av oftast mycket begränsade medel som tilldelats i hård konkurrens för att ersätta exempelvis myndigheter som SCB eller statliga bolag som Apoteket AB för ett uppdrag som de redan är ersatta för av staten för att utföra, upplevs närmast som ett hån från många forskares sida. Särskilt som statens myndigheter eller bolag redan från början borde se som sin uppgift och inom ramen för sitt offentliga uppdrag hjälpa till med att få fram det underlag som offentligfinansierad forskning behöver utan primär tanke på egen förtjänst.

Men nu ses denna typ av överlämnande av statistiska uppgifter till forskarna snarare som ännu en källa till inkomst för ett arbete som ändå skall ha utförts. Om därtill samma information lämnas ut till flera forskare eller forskargrupper från en sådan statlig myndighet med uppdrag och ansvar för att tillhandahålla viss statistik, mot samma krav på ersättning från var och en, då blir pengaflödena inom det statliga systemet än mer ringaktande gentemot den kliniska forskningen.

Förslag

Under den förra mandatperioden uppvaktades enligt uppgift dåvarande statsrådet Morgan Johansson (s) av offentliganställda forskare med denna problematik. Enligt vår information från dessa forskare ledde detta inte till någon åtgärd alls.

När nu en ny forskningsproposition med prioriterad inriktning på att stödja bland annat klinisk forskning är i vardande från regeringen, önskar vi se en översyn av i hur stor omfattning denna extra satsning på klinisk forskning kommer att innebära överföring av forskarnas resurser tillbaka till statliga myndigheter och bolag för exempelvis tillhandahållande av offentligt ägda statistiska uppgifter. Vi önskar också i denna översyn en redogörelse för relationen mellan myndighetens eller bolagets ursprungligen tilldelade budget som kan användas för sådant statistiskt arbete och hur mycket man fakturerat ut till de offentliganställda kliniska forskarna för att tillhandahålla samma information till dem. Slutligen vill vi ha en bedömning från översynen huruvida detta förfarande med dränage av de kliniska forskarnas resurser tillbaka till statliga myndigheter och bolag som är skyldiga att tillhandahålla viss statistik får anses som ett rimligt förfarande eller inte. Detta vill vi att riksdagen ger regeringen tillkänna.
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