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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om stödet till de politiska kvinnoförbunden.

Motivering

Utredningen som ligger till grund för propositionen (SOU 2004:59) presenterade ett förslag om hur stödet till de politiska kvinnoförbunden skulle lösas. Förslaget innebar att stödet skulle kanaliseras genom det statliga partistödet genom att en del av det allmänna verksamhetsstödet skulle avsättas till de politiska partiernas kvinnoförbund eller, som det uttrycktes i utredningen, motsvarande. 

Moderata kvinnoförbundet 1997 ombildades till ett nätverk i form av Moderatkvinnorna, en förändring som det dåvarande ansvariga statsrådet Mona Sahlin bejakade och förklarade tillhörde det framtida sättet att organisera sig men som i dag diskrimineras vad gäller rätt till bidrag för verksamheten.

I propositionen återfinns inget förslag som löser de politiska kvinnoorganisationernas ekonomiska situation. I stället skriver regeringen att frågan skall bli föremål för ännu en utredning som skall tillsättas under våren 2006. Vidare skriver regeringen att riksdagspartiernas kvinnoorganisationer skall kunna få stöd i ”särskild ordning”. Vad denna särskilda ordning innebär berörs dock inte, vilket vi anser är anmärkningsvärt. Det framgår heller inte varför regeringen väljer att inte presentera ett förslag för att lösa den diskriminering som i dag råder. Detta bör ges regeringen till känna.
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