
2012/13 
mnr: Fö209
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S7029
Motion till riksdagen
2012/13:Fö209
av Catharina Bråkenhielm (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Handläggningstider vid naturkatastrofer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om handläggningstid för ersättningar vid naturkatastrofer.>>
Motivering

Vi har under en rad år fått uppleva extrema väderförhållanden och skador till följd av dessa. Isolerade samhällen, vattenfyllda hus och förstörda vägar och broar har tyvärr blivit en återkommande syn. Vissa delar av landet är mer utsatta än andra. Stora ekonomiska värden har gått förlorade. När en oförutsedd händelse i form av en naturkatastrof eller ett oljeutsläpp till havs drabbar en kommun blir det en mycket hög oförutsedd utgift.

Kommunen har rätt att söka ersättning från staten för den kostnad som uppstår, och detta görs hos Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB).

Nu har det visat sig att denna prövning och efterföljande utbetalning av pengar tar oskäligt lång tid, vilket gör att den drabbade kommunen måste ligga ute med stora summor i väntan på den ekonomiska hjälpen. Det har flera kommuner mycket svårt att klara av, den kommunala verksamheten blir lidande, och därför är det nödvändigt att genomlysa vad som kan göras för att korta handläggningstiderna.
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