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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över regleringen kring innehållstexter på förpackningar för varor med allergirisker.>>
Motivering

Att alla varor ska ha en godtagbar information om innehållet är en självklarhet. Idag har behovet av tydliga innehållstexter ökat i takt med att allergierna ökar. Det gäller inte bara för livsmedel, utan också för andra varor som kan framkalla allergier. Exempel på ämnen som kan framkalla allergier kan finnas bland hud- och hårvårdsprodukter, kosmetika och hygienprodukter. Det blir allt viktigare att känna till innehållet.

Enligt lag får hud- och hårvårdsprodukter endast säljas om informationen på förpackningarna är bestående, lättlästa och tydliga för alla. Men ofta är obligatorisk information alltför svårläst. Ingredienser, varningstexter och användningsområden kan vara svårlästa på grund av för liten text, dåliga kontrastfärger eller olämpligt utformad förpackning som gör informationen svårläst.

Innehållet i kosmetika, krämer, schampon och hygienprodukter diskuteras allt mera. Om vi konsumenter skall kunna göra informerade val och kunna välja eller välja bort produkter så måste det gå att läsa förpackningstexten. Konsumenterna måste kunna lita på att lagar efterföljs och ha möjlighet att göra säkra val när det gäller hud- och hårvårdsprodukter, kosmetika och hygienprodukter.
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