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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om arbetsmarknadspraktik för tekniker.

Motivering

Det är glädjande att regeringen i årets budgetproposition har skapat ett utrymme för arbete och praktik för unga akademiker. Ungdomar som gör stora investeringar i utbildning måste känna att samhället uppskattar de insatser de gjort och tar till vara deras kunskaper.

Det gäller inte minst de unga teknikerna. Under slutet av nittonhundratalet och början av tjugohundratalet byggdes antalet utbildningsplatser för tekniker ut kraftigt. Bakgrunden var den starka efterfrågan som tydliggjorts under högkonjunkturen i slutet på nittiotalet och början på tjugohundratalet.

De senaste åren har däremot alltför många av de ungdomar som examinerats från olika tekniska och naturvetenskapliga program tvingats in i dold eller öppen arbetslöshet. Situationen är inte unik. Under nittiotalets massarbetslöshet var andelen ingenjörer och civilingenjörer, som utbildades till arbetslöshet hög. Bland de tekniker som gått ut i arbetslöshet finns flera, som haft så svårt att etablera sig på arbetsmarknaden att deras utbildning inte gick att använda när konjunkturen vände. Det får inte upprepas.

Från näringslivets sida görs bedömningen att Sverige har behov av en stor andel tekniker och naturvetare om vårt land ska kunna konkurrera med kunskap, och inte med låga löner. Det är då nödvändigt att ungdomarna känner att teknikområdet är ett framtidsområde och att det med stor sannolikhet leder till jobb. När nu regeringen gör en satsning på praktik för arbetslösa akademiker måste denna i hög utsträckning komma arbetslösa tekniker till del, dels för att behovet av tekniker med all sannolikhet kommer att öka långsiktigt, dels för att teknisk utbildning lätt blir en färskvara. De som inte får användning av sin utbildning i ganska direkt anknytning till examen kan få svårt att etablera sig inom sitt yrkesområde när arbetsmarknaden vänder.  

Riksdagen bör därför markera vikten av att arbetsmarknadsmyndigheterna, i samarbete med näringslivet och inom ramen för den satsning som nu görs på akademikerpraktik, uppmärksammas på vikten av praktikplatser för arbetslösa tekniker.
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