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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om lika förutsättningar för den regionala musikverksamheten i Kalmar och Gävleborgs län.

Motivering

Bidrag till regional musikverksamhet lämnas enligt förordningen (1996:1598) om statsbidrag till regional kulturverksamhet. Sedan länsmusikreformen genomfördes 1998 har den statliga bidragsnivån varit avsevärt lägre till Kalmar län och Gävleborgs län än till övriga län. Statens kulturråd har vid flera tillfällen uppmärksammat situationen och konstaterat att statsbidraget till länsmusikorganisationerna i Gävleborgs och Kalmar län är av historiska skäl men utan saklig grund betydligt lägre än till övriga länsmusikorganisationer. Kulturrådet säger vidare att förhållandet bör rättas till genom en förstärkning av anslagen till Kalmar och Gävleborg. Vi delar Kulturrådets uppfattning. Någon markering av en förändring av detta förhållande antyds inte i regeringens budgetförslag.

Det finns inga sakliga skäl till att dessa båda län ska diskrimineras från anslagssynpunkt. Det är av stor regionalpolitisk och kulturpolitisk vikt att dessa båda län av staten ges samma ekonomiska möjligheter som övriga län att arbeta med regional musikverksamhet. I de båda länen finns aktiv och välmeriterad länsmusikverksamhet, t.o.m. internationellt känd och erkänd. Det finns inga rimliga skäl till att diskriminera denna verksamhet från statens sida i anslagsgivningen. De statliga anslagen till regional musikverksamhet bör prioriteras om och justeras upp, vad gäller anslagen till Kalmar och Gävleborgs län till att motsvara de övriga jämförbara län har i dag. För att uppnå detta fordras ett tillskott i storleksordningen 4 till 5 miljoner kronor per år för Gävleborgs län och Kalmar län. Vad som ovan anförs om en omprioritering av anslagen för regional musikverksamhet till förmån för Kalmar och Gävleborgs län bör ges regeringen till känna.
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