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Upphävande av medborgarskap för grova brottslingar



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om medborgarskap för grova brottslingar.

1 Motivering
Terrorister och andra grova brottslingar har på olika sätt lyckats ta sig in i vårt land och även ibland lyckats erhålla svenskt medborgarskap. Likaså framkommer ibland att det förekommit att man lurat sig till ett medborgarskap på falska grunder och även t.o.m. mutat sig till ett.

Ett erhållet svenskt medborgarskap kan aldrig dras tillbaka medan man i många länder sett till att hålla just den möjligheten öppen – för grova brottslingar, terrorister och för dem som på falska grunder erhållit medborgarskap. I Frankrike och Tyskland t.ex. sätts man på första bästa flyg ut ur landet och fråntas omedelbart medborgarskapet.

Samma möjlighet att dra in medborgarskapet bör vi i Sverige ge oss – i en alltmer hotfull och våldsam värld – till skydd för vårt samhälle och med beaktande av rätten till nationalitet, vilken framgår av FN-stadgan om mänskliga rättigheter.
Därför: Utred möjligheterna att frånta dem medborgarskap som erhållit det på felaktiga grunder, är terrorister eller grova brottslingar.
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