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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppmärksamma samförstånd och dialog mellan religiösa och kulturella grupper.>>
Motivering

Det finns ett uppenbart behov av att finna former för en konstruktiv dialog med företrädare för olika religiösa och kulturella grupperingar i samhället. Det är inte rimligt att extrema krafter får ta över den mediala bilden av religioner och etniska grupper. Det i sig bidrar till spänningar och misstro mellan människor både i Sverige och i andra länder.

Diskussionen om de s.k. Mohammedkarikatyrerna för några år sedan visar hur svårt det är att tala om mänskliga rättigheter, yttrandefrihet och respekt för olika religioner. Globaliseringen ställer nya krav.

Frågan om samförstånd och dialog mellan religiösa och kulturella grupper diskuteras allt oftare i FN och i andra internationella forum. Därför är det viktigt att regeringen har en direkt kontakt och dialog med företrädare för olika samfund och kulturella grupper. Det är också viktigt att det finns utrymme för återkommande träffar mellan nämnda grupper och den politiska ledningen i Sverige, och då gärna med statsministern närvarande.

Det är viktigt att Sveriges myndigheter och verksamheter på offentlig nivå uppmärksammar dessa frågor. Trossamfunden, de politiska partierna och de ideella föreningarna bör stimuleras att föra en bred dialog där såväl nationella som internationella problemställningar behandlas. Utgångspunkten för denna dialog bör vara att utforska de grundvärderingar som det svenska samhället vilar på speglat i det mångkulturella Sverige.
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