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Fotvård för riskgrupper inom högkostnadsskyddet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att låta fotvård för riskgrupper ingå i högkostnadsskyddet.>>
Motivering

För vissa personer är fotvård särskilt viktigt. Det gäller främst äldre personer, diabetiker, reumatiker, psoriasispatienter och personer med funktionsnedsättning.

Regelbunden fotvård och kontroll av läkare, sjuksköterska eller fotterapeut är nödvändig för riskgrupperna. På så sätt kan känselbortfall och fotsårsbehandling utvecklas gynnsamt eftersom adekvata åtgärder sätts in i tid. Skadorna kan visa sig på mjuk- och benvävnader med återkommande sårbildning. I värsta fall kan amputation av hela eller delar av foten bli nödvändig. Medelåldern där man tvingas amputera är mellan 70 och 80 år. Diabetesrelaterade amputationer uppgår till 700 per år i Sverige. Mer än 70 % föregås av fotsår. 

Med en ökad medvetenhet om betydelsen av tillgänglig fotvård kan mycket lidande lindras för personer i riskzonen. Kostsamma behandlingar kan minska. Professionell, regelbunden fotvård är för dyr för många. Mycket finns att vinna om fotvård för riskgrupper ingår i nationens hälsofrämjande arbete och därmed i högkostnadsskyddet. Förts när skadan är skedd träder sjukvården in med medicinska behandlingar.
Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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