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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1623 av Sofia Fölster (M) Brott mot företagare

Sofia Fölster har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen tänker vidta för att säkra tryggheten för landets företagare. En snarlik fråga har nyligen besvarats av statsrådet Anders Ygeman.

Regeringen ser mycket allvarligt på brottslighet som drabbar hårt arbe-tande, seriösa företagare. Det kan vara förödande för de företag och in-divider som drabbas och skadar näringsklimatet. Målet för regeringens kriminalpolitik är att minska brottsligheten, mot såväl företag som andra, och öka människors trygghet. Vi har därför vidtagit flera åtgärder för att stärka det brottsbekämpande arbetet.

Regeringen har föreslagit och aviserat tillskott till Polismyndigheten på sammanlagt drygt 2,7 miljarder kronor under perioden 2017–2020. Regeringen har vidare beslutat om ett gemensamt uppdrag till Polis-myndigheten och Åklagarmyndigheten om ytterligare förstärkt sam-verkan i det brottsutredande arbetet. 

Inrättandet av polisens Nationella bedrägericenter (NBC), som ska göra arbetet mot bedrägerier mer effektivt och strukturerat, har också bidragit till stora förbättringar i Polismyndighetens samordning av bedrägeri-ärenden. 

Bedrägerier med så kallade bluffakturor är ett allvarligt problem för både företag, enskilda och samhället och vållar dessutom svårigheter i rättstillämpningen. Ibland är tillvägagångsättet särskilt utstuderat då gärningsmannen riktar sig mot vissa grupper som av gärningsmannen uppfattas som sårbara. Därigenom kan t.ex. småföretagare komma att bli särskilt utsatta. För att komma till rätta med problemen införs den 1 juli 2017 ett nytt brott i brottsbalken, grovt fordringsbedrägeri. Brottet kommer ha samma straffskala som de grova svårhetsgraderna av övriga centrala förmögenhetsbrott, det vill säga fängelse i lägst sex månader och högst sex år. Detta förutses på sikt bidra till att minska brottsligheten på området.

Regeringen ser allvarligt på brottslighet mot individer och företag och har därför bl.a. vidtagit åtgärder enligt ovan för att vända utvecklingen. Framgångsrik brottsbekämpning förutsätter också att fler aktörer än polis och åklagare samverkar, i hela landet. Ett steg i denna riktning är den satsning som lanserats för att stärka även det brottsförebyggande arbetet. Satsningen ska skapa bättre förutsättningar för ett strukturerat brottsförebyggande arbete i hela landet. 

Stockholm den 29 juni 2017
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