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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om dieselskatten.>>
Motivering

Många jordbrukare och industri- och transportföretag är beroende av diesel för sin verksamhet. Regeringen presenterade i sin höstbudget en höjning av dieselskatten med 20 öre per liter, tillsammans med höjningen av koldioxidskatten och den årliga indexeringen av punktskatterna landar höjningen på cirka 55 öre. Samtidigt höjs den så kallade bensinskatten med allt som allt 29 öre. Problemet med detta är tvehövdat. Först och främst bör det konstateras att av rent miljömässiga skäl är diesel i många fall att föredra, framför allt eftersom partikelfilter används i allt större utsträckning i dieseldrivna fordon. 

Dessutom skulle näringslivets transportkostnader öka kraftigt och därmed leda till en försämring av företagens konkurrenskraft. Framför allt transportföretagen drabbas av höjningen av dieselskatten, och den internationella konkurrenskraften försämras. Utländska transportföretag kommer att ta uppdrag från svenska dito, detta trots att de verkar på samma marknad. Även lantbrukarna drabbas av konkurrensnackdelar i alltför stor utsträckning.

Det är också av miljömässiga skäl att föredra att skattesystemet främjar övergången till moderna dieseldrivna fordon, detta för att minska utsläppen av koldioxid. Många människor, framför allt boende på landsbygden, har valt att ha dieselbil, och dessa drabbas särskilt hårt av höga dieselskatter.

Regeringen bör se över hur skatten på diesel ser ut och göra en tydlig koppling till handeln med utsläppsrätter. Den sänkning av koldioxidskatten för de företag som ingår i systemet med utsläppsrätter ses över snarast så att den planerade tidsplanen kan hållas.
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