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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till handikapporganisationerna.>>
Motivering

Var femte person i Sverige har en funktionsnedsättning som påverkar det dagliga livet. I många situationer uppstår hinder som begränsar. Konsekvensen blir att människor med funktionsnedsättning inte alltid kommer i åtnjutande av sina grundläggande mänskliga rättigheter – rättigheter som de flesta tar för givna.

Handikapporganisationerna har viktiga erfarenheter av hur samhället fungerar för personer som har funktionsnedsättningar. Handikapprörelsens arbete syftar till att människor med funktionsnedsättningar ska kunna vara delaktiga i skola, arbete, fritid och samhället i övrigt som andra medborgare.

Samhället ställer ökade krav på handikapporganisationerna. Såväl nationellt som internationellt hålls handikapporganisationerna fram som de legitima företrädarna för människor med funktionsnedsättningar. Det är viktigt att handikapporganisationerna ges ekonomiska förutsättningar att svara mot de krav som samhället ställer.

Mot den bakgrunden bör regeringen klargöra hur man ekonomiskt vill stödja handikapporganisationernas fortsatta och viktiga arbete för ett samhälle för alla.
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