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Ändringar i kassaregisterlagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att begränsa undantagen i kassaregisterlagen.>>
Motivering
Kassaregisterlagen innebär att alla näringsidkare som inte i ringa omfattning säljer varor och tjänster mot kontant betalning måste ha ett certifierat kassaregister. Kortförsäljning räknas i lagen in som kontanthandel. Skattemyndigheten är av uppfattningen att lagen har varit mycket lyckad. Lagen har väsentligt försvårat fusk och svarthandel.

Undantagna från lagen om kassaregister är taxitrafik, distansförsäljning, försäljning från varuautomater och liknande, automatspel enligt lotterilagen samt torg- och marknadshandel. Dessutom är verksamheter med ringa omfattning, det vill säga lägre försäljning än fyra prisbasbelopp per år undantaget.

Sverigedemokraterna anser att undantagen till kassaregisterlagen är för omfattande. Det finns till exempel torghandlare och andra näringsidkare med undantag som omsätter mångmiljonbelopp, men där myndighetskontrollen försvåras av att dessa företag inte omfattas av kravet på kassaregister.

Sverigedemokraterna anser att en utredning med målet att ta fram förslag på hur undantagen i kassaregisterlagen ytterligare skall begränsas bör tillsättas snarast. Exempel på faktorer som borde påverka möjlighet till undantag är till exempel årsomsättning, om verksamheten är huvudsysselsättningen för enskild, alternativt om företaget har anställd personal. Däremot anser Sverigedemokraterna inte att alla näringsidkare skall omfattas av lagen. Vi anser att småskalighet och möjligheten för människor att på deltid eller hobbybasis driva viss näringsverksamhet måste bevaras. Ett införande av kassaregisterlag för samtliga näringsidkare skulle innebära att många småföretag tvingas sluta med verksamheten.

Det som anförs i motionen bör ges regeringen tillkänna.
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