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Sammanfattning

Kommissionen antog den 13 februari 2008 ett gränskontrollpaket, omfattande tre meddelanden:

Rapport om utvärdering och framtida utveckling av Frontex, med förslag till vissa åtgärder på kort respektive lång sikt, däribland integrering av person- och varukontroll.

Överväganden kring inrättade av ett europeiskt gränsövervakningssystem (Eurosur), för vilket ett konkret förslag planeras till våren 2009.

Förberedelse inför nästa steg i den Europeiska unionens gränsförvaltning, omfattande olika tankar kring användning av ny teknik i gränskontrollverksamheten, såsom automatisk gränskontroll, ett elektroniskt in- och utreseregister och ett elektroniskt resetillståndssystem.

Meddelandena innehåller inga förslag till rättsakter. Regeringen är positiv till utveckling av Frontex, fördjupat gränsövervakningssamarbete och användning av ny teknik i gränskontrollverksamheten, men understryker att gränskontroll är och bör vara ett nationellt ansvar. Förslagen måste konkretiseras och konsekvensanalyser genomföras innan slutlig ställning kan tas, men vi kommer att bevaka att eventuella åtgärder lever upp till kraven på proportionalitet, rättssäkerhet och iakttagande av mänskliga rättigheter.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

I Haagprogrammet uppmanades kommissionen att genomföra en utvärdering av den europeiska gränsbyrån (Frontex) och dess arbetsuppgifter. Europeiska rådet slog i december 2006 också fast att man skulle prioritera övervägandena kring ett europeiskt gränsövervakningssystem, vilket kommissionen föreslagit i sitt meddelande KOM (2006) 733 om förstärkning av kontrollen vid av EU:s södra sjögränser och om vilket Frontex presenterat en genomförbarhetsstudie i januari 2007. Vid det informella RIF-rådsmötet i oktober 2007 informerade KOM om sina tankar kring användning av ny teknik i gränskontrollverksamheten, vilket generellt välkomnades av medlemsstaterna. Det är mot denna bakgrund som kommissionen den 13 februari 2008 antog ett gränskontrollpaket, omfattande de tre ovannämnda meddelandena. 

1.2 Förslagets innehåll

1.2.1 Utvärdering och framtida utveckling av Frontex 

I enlighet med Haagprogrammets uppmaning har kommissionen genomfört en utvärdering av Frontex verksamhet. Rapporten är relativt kortfattad och fokuserar på kvantitativa snarare än kvalitativa mått, men lämnar också vissa rekommendationer till åtgärder på kort sikt och en mer långsiktig vision. Kommissionen uppmanar rådet att prioritera de åtgärder som kan vidtas på kort sikt och därpå initiera en diskussion om den långsiktiga strategin.

Vissa rekommendationer på kort sikt:

Frontex bör köpa egen gränskontrollutrustning för användning i gemensamma kontrolloperationer, RABIT-insatser och gemensamma återsändandeoperationer.

Frontex bör inrätta s.k. särskilda avdelningar i medlemsstaterna, främst vid den södra sjögränsen, för organisation av gemensamma operationer i området. 

Frontex bör organisera särskild utbildning om havsrätt, asylrätt och mänskliga rättigheter.

Långsiktig strategi:

Kommissionen presenterar under hösten 2008 ett förslag till en mekanism för utvärdering av befintliga Schengenstater, omfattande Frontex roll i utvärderingsprocessen.

Kommissionen planerar en analys av ”ett-fönster-konceptet”, där personkontroll och varukontroll vid gränsen är helt integrerade med varandra.

När kommissionen har fått erfarenhet av genomförda RABIT-insatser, avser man att återkomma till frågan om ett gemensamt system av europeiska gränskontrolltjänstemän. 

1.2.2 Skapande av ett europeiskt gränsövervakningssystem (Eurosur)

I enlighet med Europeiska rådets uppmaning, föreslår kommissionen inrättandet av ett europeiskt gränsövervakningssystem (Eurosur) i tre faser:

Fas 1: Sammanlänkning av medlemsstaternas existerande övervakningssystem (inkl. upprättande av nationella samordningscentra i de medlemsstater som utgör EU:s södra respektive östra yttre gräns, inrättande av kommunikationsnätverk mellan nationella samordningscentra och Frontex samt finansiellt och logistiskt stöd till angränsande tredjeländer).

Fas 2: Utveckling av gemensam gränsövervakningsutrustning (inkl. teknisk forskning och utveckling, gemensam användning av ny utrustning och inrättande av ett gemensamt underrättelsesystem).

Fas 3: Skapande av en gemensam övervakningsmiljö för EU:s havsområden (inkl. utvecklingen av ett nätverk av gränsövervakningssystem som täcker Medelhavet, Kanarieöarna och Svarta havet, åtföljt av ett nätverk för hela det maritima området).

Kommissionen avser att under våren 2009 presentera konkreta förslag om inrättandet av Eurosur.

1.2.3 Nästa steg i Europeiska unionens gränsförvaltning

I syfte att såväl öka medlemsstaternas säkerhet som underlätta bona fideresenärers gränspassage, föreslår kommissionen följande nya verktyg.

Automatiserad gränspassage för EU-medborgare

Redan i dagsläget kan EU-medborgare med biometriska pass använda automatiserad gränskontroll vid de gränsövergångsställen som är utrustade med sådan. Vid gränsen verifieras resenärernas identitet genom att de biometriska kännetecknen matchas mot de biometriska uppgifterna i passet (i nuläget en digital ansiktsbild, fr.o.m. juni 2009 även fingeravtryck). Införandet av automatiserad gränskontroll är frivilligt för medlemsstaterna, men kommissionen förordar en harmonisering inom EU.

Förenklad gränspassage för bona fideresenärer (tredjelandsmedborgare)

Efter kontroll av att vissa villkor är uppfyllda, t.ex. innehav av ett biometriskt pass, bör såväl viseringsfria som viseringspliktiga resenärer från tredje land kunna beviljas status som ”registrerad resenärer”. Vid gränsövergångsstället kan sedan den registrerade resenären passera genom den automatiserade gränskontrollen på samma sätt som en EU-medborgare. Varje medlemsstat beslutar själv om utformningen av den förenklade gränspassagen vid sina gränsövergångsställen.

In- och utreseregister för tredjelandsmedborgare

I syfte att identifiera tredjelandsmedborgare som stannat längre än den föreskrivna tiden (i normala fall tre månader) på Schengenterritoriet, bör för såväl viseringsfria som viseringspliktiga tredjelandsmedborgare tid och plats för in- respektive utresa registreras i ett nytt in- och utreseregister. De viseringspliktiga resenärerna lämnar sina biometriska uppgifter i samband med viseringsansökan på utlandsmyndigheterna, medan de viseringsfria resenärerna får lämna de biometriska uppgifterna vid den första inresan i Schengenområdet. Alla gränsövergångsställen bör ha utrustning för automatisk verifiering av de biometriska uppgifterna och systemet bör driftsättas senast 2015.

Elektroniskt resetillståndssystem

Kommissionen avser att under 2009 rapportera till rådet om sin studie av möjligheterna att inrätta ett elektroniskt resetillståndssystem. Viseringsfria tredjelandsmedborgare skulle i förväg få lämna en elektronisk ansökan (inkl. personuppgifter och reseinformation), varefter medlemsstaterna redan före personernas avresa skulle kunna verifiera att inresvillkoren är uppfyllda. 

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Kommissionens meddelanden innehåller inga förslag till rättsakter och har därför i sig ingen effekt på svenska regler. Bestämmelser om personkontroll finns framför allt i Utlänningslagen (2005:716) och Utlänningsförordningen (2006:97), medan bestämmelser om varukontroll finns i bl.a. Tullagen (2000:1281) och Tullförordningen (2000:1306). Om kommissionen vid ett senare tillfälle presenterar förslag till konkreta rättsakter, vilka antas av rådet och Europaparlamentet, kan dessa komma att få effekt på de svenska reglerna. 

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

Kommissionens meddelanden innehåller inga förslag till rättsakter och har därför i sig inga budgetära konsekvenser. Meddelandena saknar den konkretionsgrad som krävs för genomförande av en adekvat konsekvensanalys. Om kommissionen vid ett senare tillfälle presenterar förslag till konkreta rättsakter om användning av ny teknik, vilka antas av rådet och Europaparlamentet, kommer dessa uppenbart att medföra initiala investeringskostnader men sannolikt också besparingar på sikt. Innan Sverige kan ta ställning till sådana förslag måste de budgetära konsekvenserna vara analyserade. Finansieringen av de eventuella förslagen ska hanteras inom ramarna för såväl Frontex som berörda svenska myndigheter.

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Även om gränskontroll är av gemensamt intresse för alla medlemsstater, så är det även fortsatt primärt ett nationellt ansvar. Regeringen stödjer generellt utvecklingen av Frontex, ett fördjupat gränsövervakningssamarbete och användning av ny teknik i gränskontrollverksamheten. Dessa åtgärder bör sammantaget leda till såväl ökad säkerhet för medborgarna som bättre service för bona fideresenärer och naturligtvis leva upp till höga krav på proportionalitet, rätttssäkerhet och iakttagande av mänskliga rättigheter. Förslagen måste dock konkretiseras och konsekvensanalyser, bl.a. avseende kostnader och finansiering, genomföras innan slutlig ställning kan tas. 

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Medlemsstaternas ståndpunkter är ännu okända.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Institutionernas ståndpunkter är ännu okända.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Meddelandena har inte remitterats.

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Meddelandena innehåller inga förslag till rättsakter.

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

Meddelandena innehåller inga förslag till rättsakter och därmed heller inga redogörelser för överensstämmelsen med subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen. 

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Meddelandena ska presenteras vid en ministerkonferens i Brdo, Slovenien den 11-12 mars 2008. 

4.2 Fackuttryck / termer

-
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