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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bredbandsutbyggnad.>>
Motivering

Sverige är en framgångsrik it-nation. Det finns bedömare som anser att Sverige är bäst i världen på att använda internet för att främja landets utveckling. Sverige rankas dessutom som världens mest it-mogna land för tredje året i rad av World Economic Forum.

Utbyggnaden av bredband i Sverige har till stor del överlåtits till den privata marknaden. Men marknadskrafterna är sällan intresserade av att investera i bredbandsutbyggnad på mindre orter eller på ren landsbygd. Det innebär att statligt stöd är en absolut förutsättning för att en utbyggnad ska kunna ske.

Enskilda fastighetsägare på landsbygden går samman i föreningar för att få hem bredband till det egna hemmet. Kronobergs län har säkert ett hundratal föreningar som söker eller kommer att söka bidrag för att få ”riktigt bredband” (fiberoptik nedgrävd i marken).

Enligt bedömningar från bland annat länsstyrelsen räcker inte nuvarande medel för att tillgodose de behov som finns.

För en levande landsbygd är det viktigt att ta vara på det engagemang som finns hos alla dem som är med i dessa föreningar. Stödet till bredbandsutbyggnad bör därför ses över. En översyn av den geografiska fördelningen av bredbandsstödet bör göras. 
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