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Svar på fråga 2020/21:3595 av Mikael Eskilandersson (SD) Digitaliseringen inom bolagsrätten 
Mikael Eskilandersson har frågat mig på vilket sätt jag avser att ta fasta på Finansinspektionens remissynpunkter om att möjligheter bör ges till Bolagsverket att förebygga missbruk vid svensk anpassning till EU:s så kallade digitaliseringsdirektiv från 2019. 
I promemorian Digitaliseringsdirektivets genomförande i svensk bolagsrätt (Ds 2021:15) föreslås åtgärder för att i svensk rätt genomföra direktivet i delar som ska vara genomförda senast den 1 augusti 2022. Digitaliseringsdirektivet i dessa delar syftar till att möjliggöra online-registreringar av aktiebolag och filialer liksom av olika slags händelser i aktiebolag och filialer, på nationell nivå och gränsöverskridande inom EU.
Promemorian har remitterats och svarstiden för att lämna synpunkter på promemorian gick nyligen ut. Regeringen kommer nu att ta ställning till förslagen. I det ligger att analysera och överväga de synpunkter som har lämnats och regeringen kommer också att redovisa övervägandena i den kommande propositionen till riksdagen. Jag har inte för avsikt att föregripa det arbetet.
Stockholm den 15 september 2021

Morgan Johansson 
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