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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ytterligare förändringar i strandskyddet.>>
Motivering

Det är viktigt att det finns möjlighet till ett rikt friluftsliv för alla. De regler som finns om strandskydd, som finns stadgade i miljöbalken, fyller en viktig funktion för att bevara möjlighet att bada och ha ett rikt friluftsliv inom strandområden som allmänheten har enligt allemansrätten. Strandskyddet kan även ha betydelse för djur- och växtliv.

Samtidigt är det också så att Sverige är ett stort land med mängder av sjöar. Befolkningen är också väldigt ojämnt fördelad, vilket innebär att strandskyddet, som det ser ut idag, inte är anpassat efter hur förutsättningarna är lokalt utan mer efter hur det ser ut i väldigt tätbefolkade områden.

Enligt strandskyddets bestämmelser finns det ett generellt strandskydd på 100 meter från strandlinjen, vilket kan utökas till 300 meter om länsstyrelsen förordar så. Strandskyddets grundbestämmelser är snäva och relativt hårt reglerade. Länsstyrelsen kan i vissa fall bevilja dispens men det har utgångspunkt i ett restriktivt förhållningssätt.

Strandskyddet är och kan vara ett hinder för en önskvärd utveckling av landsbygden. Därför är det viktigt att arbetet med att göra strandskyddet mer flexibelt utifrån regionala samt lokala behov och förutsättningar fortsätter. Ägare av strandnära mark måste kunna ges ökade möjligheter att nyttja sin mark på ett sätt som de själva väljer.

Lagen behöver reformeras för att framförallt landsbygd och vattennära områden ska kunna utvecklas positivt. I t ex Örebro län finns det många sjöar och vattendrag som idag skyddas av strandskyddet. En flexiblare och mer tillåtande lagstiftning skulle innebära att det är markägare och kommunerna själva som får avgöra vilka sjöar och vattendrag som skall skyddas. 

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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