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Kvalitet på fritidshemmen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utveckla kvaliteten på fritidshemmen.>>
Motivering

I Sverige har vi byggt upp en bra förskola och fritidshem men tyvärr har kvaliteten försämrats och barngrupperna har ökat de senaste åren. Fler barn tillbringar sin tid på fritids. Fritidshem med utbildade pedagoger fyller en viktig funktion för att komplettera skolan, ge barnen en meningsfull fritid samt stödja dem i deras utveckling. Barn har olika behov och olika förutsättningar och behöver därför mötas på olika sätt inom fritidshemsverksamheten. Barn och fritidspedagoger vittnar om fritidshemsverksamhet som inte räcker till. En del barn behöver lugn och ro, en del behöver mycket fysisk aktivitet, alla behöver ett gott mellanmål.

Fritidshemmens verksamhet är viktig för barnen, med mer personal skulle fler arbetsuppgifter kunna fördelas mellan skola och fritidshem. Hjälp med läxläsningen är ett exempel på samarbetsmöjligheter mellan skola och fritids. Även barnens sommaraktiviteter på fritids behöver uppmärksammas.

Det går i genomsnitt 40 elever per fritidshemsgrupp enligt Skolverket. Det är en ökning med sju elever på fem år. Dessutom finns inte tillräckligt med personal till alla dessa barn. Personalen gör, med de resurser de har till förfogande, en fantastisk insats för barnen. Men de måste få en klar beskrivning av sin uppgift och tydliga mål att arbeta emot.

Skolverket har flera gånger tidigare slagit larm om de stora barngrupperna i fritidshemmen. Ändå fortsätter barngrupperna att öka. För att få bukt med de allt större barngrupperna och för att utveckla fritidshemmens verksamhet behövs en kartläggning, det behövs mål och det behövs fortbildning.
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