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Särskild inkomstskatt för utomlands bosatta



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om den särskilda inkomstskatten för svenskar som är bosatta utomlands.>>
Motivering

Ett av Europeiska unionens viktigaste fundament är det om fri rörlighet. Det har även sedan det svenska EU-inträdet skett betydande förbättringar för svenskar som väljer att bo och resa i Europas länder. Många hindrande regler har tagits bort, något som har förbättrat den fria rörligheten. Det finns dock ett kvarstående stort problem för de svenska medborgare som valt att bosätta sig i Spanien.

Den särskilda inkomstskatten för utomlands bosatta, även kallad SINK-skatten, skapar en dubbelbeskattningseffekt som svenskar bosatta i till exempel Frankrike inte drabbas av. Detta beror på att Sverige inte har något avtal med Spanien som reglerar detta.

Regeringen bör således arbeta för att få till stånd ett nytt skatteavtal med Spanien, samt eventuella andra länder som också berörs av dubbelbeskattning, så att den fria rörligheten upprätthålls i Europa och svenskar bosatta utomlands inte behandlas olika beroende på vilket land de bor i. Detta bör riksdagen ge regeringen att till känna.
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