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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fler insatser för att öka företagandet i Sverige.>>
Motivering

Nyföretagandet i Sverige är lågt. I en nyligen genomförd internationell jämförelse är det bara Belgien och Japan som är sämre. Dock är ett högt nyföretagande inte alltid positivt. I utvecklingsländer kan ett högt nyföretagande kompensera ett i övrigt dåligt fungerande näringsliv, så är dock inte fallet i Sverige. Därför måste Sverige jämföras med länder som liknar oss. Bland de fem nordiska länderna hamnar vi sist. Länder som USA och Island har ett nyföretagande som ligger ungefär tre gånger så högt som i Sverige. I Irland är nyföretagandet ungefär dubbelt så högt och i Storbritannien mer än 60 procent högre än hos oss.

Att människor vågar tänka nytt och satsa på sina idéer genom att starta och driva företag är viktigt för svensk ekonomi. Därför måste vi underlätta för nya entreprenörer så att det blir lättare att starta eget.

Regeringen har gjort flera insatser genom att sänka skattetrycket och minska bolagsskatten men fortfarande finns det mycket att göra.

Det finns flera åtgärder vi kan vidta för att få fart på företagandet. Vi kan göra det lättare att bli egenföretagare. Vidare kan vi förenkla befintliga regler betydligt och även minska antalet regler. Vi kan förbättra rättssäkerheten och även radikalt förbättra skattereglerna ur ett företagarperspektiv. Det bör också bli mer lönsamt att vara egenföretagare så att fler får incitament att starta eget.

Att slopa fastighetsskatten på näringsfastigheter skulle ytterligare förenkla för företagare. Även genom att sänka kapitalskatten och underlätta för riskkapital att satsa i Sverige skulle företagandet underlättas ytterligare och öka betydligt.

Högt skattetryck, snårig arbetsmarknad samt svårigheter att få riskkapital är några orsaker till att Sverige har färre företagare än övriga EU. Vi behöver fler företagare i Sverige för att få igång ekonomin och därför är det viktigt att vi fortsätter att underlätta för företagande i Sverige.

Jag föreslår därför att regeringen ser över möjligheten att genomföra fler insatser för att öka företagandet i Sverige.
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