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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till bostadskontrakt.>>
Motivering

I Socialstyrelsens rapport ”Hemlöshet i Sverige 2005 – omfattning och karaktär” dras slutsatsen att det komplexa hemlöshetsproblemet i hög grad berör och påverkas av bland annat socialpolitik, hälso- och sjukvårdspolitik, bostadspolitik, arbetsmarknadspolitik och integrationspolitik.

Det finns inte bara en orsak till att personer blir och förblir hemlösa, inte en universell insats, och inte heller endast en lösning. I rapporten konstateras också att en rad samhällsförändringar under de senaste decennierna lett fram till ökad hemlöshet. Avregleringen och omstruktureringen av bostadspolitiken lyfts fram som en mycket viktig aspekt.

Trots detta uppfattas hemlösheten i samhällsdebatten alltför ofta som ett renodlat socialpolitiskt problem och i alltför liten utsträckning som ett bostadspolitiskt. Vad som i realiteten krävs är betydligt mer av helhetssyn och samordning från samhällets sida.

I februari 2007 presenterade den nuvarande regeringen en strategi för att motverka hemlöshet och utestängning från bostadsmarknaden. Strategin sades ha en hög ambitionsnivå. Ett mål är att alla ska vara garanterade tak över huvudet och att stöd ska erbjudas utifrån individuella behov. Ett annat mål är att antalet vräkningar ska minska och att inga barn ska vräkas.

Men granskar man förslaget innehåller det inga eller få konkreta åtgärder för att stötta och hjälpa den utsatta målgruppen. Istället talas det mycket om att ”ta fram vägledning till stöd för olika aktörer”, ”planer för kartläggning”, ”kunskapsöversikter”, ”förankringsarbete” m.m.

Åtgärder måste till som innebär att vräkningar så långt möjligt förhindras. Men det måste också till stödsystem för dem som drabbats men som ändå är på väg tillbaka till bostadsmarknaden. Att kunna teckna ett eget hyreskontrakt är ett viktigt steg på vägen.

Bostad är en grundläggande personlig tillgång och rättighet. Ingången inom EU är att det viktiga är ett eget kontrakt till en bostad – Housing first – för att kunna förändra sin situation i positiv riktning.

Vi föreslår att man skall ge ett gemensamt, individanpassat och aktivt samhällsstöd, under frivilliga former, för att klara ett eget boende. Stödet ska vara utformat så att det respekterar mig som individ och tar hänsyn till de egna villkoren.
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