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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:441 av Lars Beckman (M)
Brister i Arbetsförmedlingens kontrollfunktioner
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag har vidtagit och vilka åtgärder jag avser att vidta framöver för att åtgärda Arbetsförmedlingens bristande myndighetsutövning.
Arbetsförmedlingens kontrollarbete är en central del i arbetslöshetsförsäkringens funktion som omställningsförsäkring. Ett väl fungerande kontrollsystem är viktigt, bl.a. för legitimiteten för arbetslöshetsförsäkringen som sådan. 
2016 gav regeringen i uppdrag åt delegationen mot överutnyttjande av och felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen att genomföra omfattningsstudier avseende felaktiga utbetalningar från de aktuella systemen inom områden där det finns väsentliga risker för detta och där sådana studier saknas eller är inaktuella. I december 2017 gav regeringen också IAF i uppdrag att granska Arbetsförmedlingens kontrollarbete inom arbetslöshetsförsäkringen och inom de arbetsmarknadspolitiska programmen. Båda rapporterna konstaterar brister i Arbetsförmedlingens kontrollfunktioner. Arbetsförmedlingens ledning är ansvarig för att verksamheten bedrivs effektivt och enligt gällande rätt. Det är därför viktigt att Arbetsförmedlingen säkerställer att brister i hanteringen åtgärdas. Jag kommer följa hur myndigheten tar sig an denna uppgift och kommer se över behovet av åtgärder. 



Enligt januariavtalet ska Arbetsförmedlingen reformeras i grunden, där reformen ska vara fullt genomförd 2021. I det arbetet kommer det vara viktigt att upprätta en ändamålsenlig organisation av kontrollen av arbetssökande. 


Stockholm den 2 april 2019
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