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Skriftlig information till patient vid kontakt med sjukvården



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skriftlig information ska lämnas till patienten vid kontakt med sjukvården.>>
Motivering

Ett läkarbesök kan i många fall innebära en stor stress och oro för patienten. Det blir då svårare att ta emot information och att efter besöket vara helt säker på vad som sades. Namn på sjukdomar och mediciner kan vara främmande och krångliga, men även minnesbilden av enkel och lättförståelig information blir suddigare allteftersom tiden går.

Att i lugn och ro, ensam eller tillsammans med anhörig, kunna läsa och begrunda det väsentliga på ett papper som man fått med sig från besöket skulle vara ett stort stöd. Naturligtvis kan man själv föra anteckningar under samtalet med läkaren, vilket säkert många också gör. Man kan dock fråga sig varför patienten skall behöva dela sin uppmärksamhet mellan att lyssna och skriva i vår teknikutvecklade tid. Läkaren måste dokumentera den viktigaste informationen i patientjournalen, diagnos och åtgärder rapporteras även vidare till olika register. Kvar, utan skriftlig information, blir bara patienten som är den det handlar om.

Ett enkelt formulär med uppgifter om diagnos, behandling och förskriven medicin och fysisk aktivitet (FaR) samt namnet på läkaren och telefonnummer för kontakt bör skrivas ut till patienten. Information om några väsentliga biverkningar som eventuellt kan uppstå i samband med medicineringen bör också finnas med, vilket skulle kunna spara både oro, funderingar och onödiga kontakter med sjukvården. Denna typ av dokumentation lämnas med automatik till patienten i t.ex. USA sedan många år tillbaka. Patienten får på detta sätt en helt korrekt information med sig. Viktigt är också att denna information sedan finns att tillgå för patienten vid andra och senare tillfällen.
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