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Stödet till sjukhuskyrkan



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av höjt stöd till sjukhuskyrkan.

Motivering

När beslutet togs i Sveriges riksdag 1980 att man skulle stödja sjukhuskyrkan ekonomiskt gjorde man detta för att man ansåg att sjukhuskyrkan hade en mycket viktig funktion att fylla. Den andliga vården vid sjukhusen runt om i landet har ett stort mänskligt värde. Den ursprungliga tanken var att statsbidraget skulle täcka hälften av kostnaderna för verksamheten vid sjukhuskyrkan. Men detta beslut har inte riksdagen levt upp till på många år. Därför behövs det en höjning av statsbidraget till sjukhuskyrkan. Den bör tilldelas det statsbidrag som den från början utlovades för att kunna fortsätta att bedriva sin viktiga verksamhet. Statsbidraget täcker idag mindre än en tredjedel av kostnaderna. Resterande kostnader står de lokala församlingarna för. På många håll i landet har man svårigheter med ekonomin, och risken finns att sjukhuskyrkan kan komma att tvingas till kraftig minskning av sin verksamhet, vilket skulle vara djupt olyckligt.

Sjukhuskyrkan har en mycket viktig funktion att fylla för patienter men också för anhöriga och inte minst personalen på sjukhuset. Alltmer har sjukhuskyrkan kommit att fungera som ett starkt stöd för sjukhusets personal, där den bland annat arbetar med fortbildning, krishantering och samtalsstöd. I en tid med ett högt uppskruvat tempo i vårt samhälle och där många människor upplever stress och oro behövs alla goda krafter, inte minst inom vården.

Arbetet i sjukhuskyrkan bedrivs ekumeniskt och omfattar de kristna kyrkorna och samfunden i vårt land. Även präster och själavårdare från romerskkatolska kyrkan och de ortodoxa och österländska kyrkorna finns med i sjukhuskyrkan. På de sjukhus där det finns en frikyrklig sjukhuspastor arbetar han eller hon i ekumeniska arbetslag sida vid sida med präster, diakoner, assistenter och musiker från Svenska kyrkan. 

All personal genomgår en omfattande fortbildning efter sin grundutbildning till präst, pastor eller diakon. Denna utbildning håller en mycket hög kvalitet och är skräddarsydd just för sjukhuskyrkan. Alla tjänster som sjukhuspastorer är lokala. Det är en församling eller ett ekumeniskt råd som fungerar som arbetsgivare. Merparten av lönerna och andra kostnader betalas genom bidrag ifrån olika församlingar i närområdet. 
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