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Det statliga idrottsstödet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vi måste se över förutsättningarna för det statliga idrottsstödet.>>
Motivering

Statens stöd till idrottsrörelsen ligger kvar på samma nivå som det gjort sedan 2010. Det finns inte några förslag på att det ska höjas 2014. Detta innebär att idrottsstödet urholkas. Jämfört med 2009 så har idrottsrörelsen förlorat nästan 160 miljoner kronor.

Tidigare fick idrottsrörelsen en andel av Svenska Spels vinst. Riksdagen beslutade att ta bort systemet från och med budgetåret 2010 och sedan dess har hela statsstödet kommit från den ordinarie statsbudgeten.

Även om idrottsstödet tidigare ökade år från år när det kom från Svenska Spels vinster så var inte förändringen fel. Det nya systemet skulle vara stabilt och förutsägbart, inte beroende av en allt mer turbulent spelmarknad.

Men stabilt och förutsägbart borde inte innebära att idrottsstödet ska ligga still år efter år. Idrottsförbunden och föreningarna drabbas av samma kostnadsökningar som alla andra.

Stödets successiva urholkning kommer på sikt få stora effekter.

Om samhällsstödet minskar tvingas förbund och föreningar att höja sina avgifter eller ännu värre tvingas skära ner på sin verksamhet.

De som drabbas blir i första hand barn och ungdomar i familjer med små ekonomiska marginaler. Det är inte rimligt att vi fortsätter med denna urholkning av idrottsstödet.

Regeringen måste se över förutsättningarna för det statliga idrottsstödet.
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