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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ytterligare insatser för alkolås i alla nytillverkade bilar.>>
Motivering

Det sker ett bra förebyggande arbete när det gäller att motverka alkohol i trafiken. Nyligen aviserade regeringen ett förslag om ett permanent system med alkolås för rattfyllerister. Regeringen har också visat på handlingskraft med de insatser som hittills gjorts. Den statliga fordonsparken ska successivt förses med alkolås. Målet är att år 2012 ska 75 procent av den statliga fordonsflottan ha alkolås.

Det arbete som görs idag är bra, men vi behöver göra mer. Idag är det mest yrkesfordon som är utrustade med alkolås. Att installera dessa lås är relativt dyrt men det har haft effekt och stoppat många alkoholpåverkade förare. Nu är det dags att gå vidare och se hur vi på bästa sätt kan stimulera att även privata bilar får alkolås.

Idag är alkohol inblandad i alltför många olyckor i vårt land. Cirka 15 000 personer kör dagligen omkring alkoholpåverkade. Många av dessa är yngre män. Av de personbilsförare som omkom i bilolyckor under 2007 hade drygt 50 procent alkohol i kroppen, enligt statistik från Vägverket. Statistiken visar också att andelen trafikdödade förare som varit alkoholpåverkade har ökat under senare år. Det är de unga förarna som är kraftigt överrepresenterade i dödsolyckor som beror på alkohol.

Nu är det dags att sätta in ytterligare krafttag när det gäller alkolås och ta sikte på ett obligatorium för nya bilar. Det är också av vikt att Sverige fortsätter sitt arbete att lyfta fram frågan inom EU-samarbetet så att det på sikt också kan bli gemensamma EU-regler i frågan. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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