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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda införandet av ett motion för äldre-avdrag.>>
Motivering

Pensionärerna utgör en stor och växande del av befolkningen. Med en god sjukvård ser många äldre fram emot att uppnå en avsevärt högre ålder än föregående generationer. Detta är naturligtvis i grunden mycket positivt. Allt är emellertid inte ljust och bekymmersfritt. Varje år avlider minst 1 400 personer i Sverige efter fallolyckor och fler än 70 000 personer behöver sjukvård för skador som de har fått vid ett fall, enligt Socialstyrelsen. En högre ålder resulterar tyvärr, vilket statistiken klart visar, en påtaglig ökning av antalet fallolyckor inte minst i hemmen.

Förutom obehaget för den enskilda människan, resulterar detta i en snabbt accelererande utgiftspost för samhället. Enligt Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) är kostnaden, för åldersgruppen 65 plus, 11 miljarder kronor per år på grund av fallolyckor. Mycket kan göras för att minska antalet olyckor. Rent fysiskt kan bostäderna senioranpassas, och hjälp kan erbjudas genom någon form av stöd i hemmet. Långt viktigare är det dock att den enskilde genom väl anpassad motion stärker kroppen och ökar balansförmågan. En omfattande seniorverksamhet skulle inte enbart väsentligt öka livskvaliteten för den enskilde utan också innebära påtagliga besparingar för sjukvården för behandlingar av bland annat fallskador.

En anpassad motion för de äldre bör ej förbli ett ekonomiskt hinder för äldre i Sverige. En introduktion av möjligt skatteavdrag, inspirerat av RUT-avdrag, vore en viktig inriktning som stöder nämnda satsning. Aktörer som ska erbjuda sådan motion, ska kunna vara företag, institutioner och föreningar. Utformningen kan förslagsvis vara att den enskilde betalar hälften av avgiften till arrangören och resten betalar Skatteverket enligt fakturamodell till arrangören som utför aktiviteten. Riksdagen bör därför ge regeringen tillkänna att införandet av ett sådant bidrag bör utredas.
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