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DP 6: Industripolitik, rådsslutsatser – de horisontella delarna (sektorsspecifika delar behandlas separat)
Dokumentbeteckning

Draft council conclusions on industrial policy (consolidated version) 9038/07.
Sammanfattning

Ramen för KOM:s arbete avseende industripolitik fastställdes i KOM:s  industripolitiska meddelande från oktober 2005
. KOM aviserar här sju horisontella initiativ som rör flera branscher (t.ex. initiativ som rör immaterialrätt och varumärkesförfalskning, skapandet av en högnivå​grupp för konkurrenskraft, energi och miljö och översyn av strategin för marknadstillträde) samt sju initiativ riktade mot specifika branscher (t.ex. skapande av en högnivågrupp för den kemiska industrin och arbete med EU:s rymdprogram). Rådet har under våren 2006 uttalat sitt stöd för dessa insatser och följer dess genomförande kontinuerligt. 

KOM presenterade den 28 mars 2007 en rapport om utvecklingen inom industripolitiken sedan industrimeddelandet publicerades i oktober 2005. Rapporten syftar också till att identifiera nuvarande utmaningar som vägledning för kommande utveckling av industripolitiken. I rapporten betonas bl.a. arbetet inom högnivågruppen för energi, miljö och konkurrenskraft. Denna högnivågrupp presenterade i februari 2007 en tredje rapport som fokuserar på att anpassa energiintensiv industri att anpassas till förändringarna på energimarknaden och till klimatförändringarna. Stora insatser har gjorts för att stärka kunskapsbasen för industrin. Bl.a. har arbetet med kluster utvecklats i medlemsländerna och högnivågruppen för kluster haft ett möte i januari 2007. Sveriges regering omnämns som värd för europeiska klusterkonferensen i januari 2008. Ett aktivt arbete pågår vad gäller internationell konkurrenskraft och marknadstillträde. De pågående WTO-förhandlingarna är centrala. Inom området, strukturförändringar, pågår ett omfattande arbete. Insatserna under programperioden 2007 - 2013 pekas ut som centrala. Vidare beskrivs arbetet inom en mängd industrisektorer som är samlade inom ramen för industrimeddelandet.
Det tyska ordförandeskapet avser att driva arbetet framåt och industri​politiken kommer att figurera som diskussionspunkt vid rådsmötet i maj 2007. DE ORDF har nu arbetat fram särskilda råds​slutsatser på området.
I Förslaget

1. Innehåll

Rådsslutsatserna kopplar till slutsatserna från Europeiska Rådet den 8/9 mars 2007 och stödjer KOM i att fortsätta arbeta integrerat med industripolitiken. Ett antal aspekter lyfts fram som särskilt betydelsefulla för industrins konkurrenskraft:

· Högnivågruppen för konkurrenskraft, energi och miljö skall fortsätta arbeta för förslag för att stärka industrin när det gäller miljövänlig teknologi och produkter.

· Arbetet med ”better regulation” skall fortgå och med bibehållen koppling till sektorer (t ex Cars 21).

· Arbetet med den interna marknaden för varor skall fortgå.

· Förutom det etablerade WTO arbetet behöver ytterligare insatser göras för bilateral och regional frihandel för att EU:s industri inte skall få nackdel gentemot 3:e länder. Särskilda insatser för marknadstillträde till tillväxtländer skall prioriteras.

· Inom FoU och innovation skall synergier mellan 7rp, CIP, och SF eftersträvas. Framtidsteknologier inklusive miljöteknik betonas.

Slutsatserna betonar att KOM behöver göra särskilda insatser inom områden som

· skydd av intellektuella rättigheter

· KOM skall utveckla anpassade insatser för råmaterialförsörjning för industrin; kostnadseffektiva metoder och miljövänligt tillträde, inklusive återanvändning, till råvaror.

· Rådet uppmanar KOM och MS att vidta åtgärder för att sörja för tillräckligt och kvalificerat utbud av arbetskraft, inklusive sektors-specifika behov.

· Välkomnar de resultat som följt av sektorsinitiativ som nyligen presenterats av KOM inom bil-, biotek- och varvsindustrin. KOM inbjuds att ta initiativ till nya industripolicyinitiativ.
2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Inga. Rådsslutsatser
3. Budgetära konsekvenser 

Inga.
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt 

Sverige kan anta de horisontella delarna av rådsslutsatserna efter behandling i rådsarbetsgrupp.
2. Remissinstansernas ståndpunkter

---
III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

Slutsatserna antas av rådet.
2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 157 i EG-fördraget ligger till grund för EU:s industripolitik. Beslut i enlighet med artikel 251. Denna behandling gäller inte förordning utan rådsslutsatser.

3. Fackuttryck/termer

- - - - 
� Genomförandet av gemenskapens Lissabonprogram: En politik till stöd för EU:s tillverkningsindustri – mot en mer integrerad industripolitik [KOM(2005) 474] .
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