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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införande av en gemensam nordisk kreditvärdighetskontroll.>>
Motivering

Allt fler människor rör sig över gränserna mellan våra nordiska grannländer. Många är de som flyttar, pendlar, studerar, arbetar och bedriver näringsverksamhet i ett annat nordiskt land. Detta skall vara fullt möjligt utan att människor riskerar att hamna mellan stolarna på grund av oklara lagar och regler. Men vägen till ett öppnare Norden förutsätter att arbetet med att undanröja gränshinder intensifieras.

På det finanspolitiska området finns det idag tyvärr system som bromsar handel, investeringar och enskilda ekonomiska satsningar. Systemen för kontroll av personers kreditvärdighet i samband med till exempel avbetalningsköp är nämligen nationella. Det innebär att systemen i allmänhet endast omfattar inkomster från det aktuella landet. Mot denna bakgrund kan det vara svårt för personer med inkomster från ett annat nordiskt land att betraktas som en kreditvärdig kund.

Varje form av problem som begränsar eller försvårar såväl människors som företags möjligheter att operera fritt mellan de nordiska länderna måste lösas. Detta är avgörande för att till fullo utnyttja Nordens, och Europas, potential. Därför bör en gemensam nordisk kreditvärdighetskontroll införas.
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