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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att byta namn på Västra Götalands östra valkrets till valkretsen Skaraborg.

Motivering

Västra Götalands region och län bildades för ett antal år sedan av de tre landskapen Bohuslän, Dalsland och Västergötland. Denna regionbildning innebar ganska stora förändringar inom många olika områden. Vid regionbildningen valde man bland annat att byta namn på de olika valkretsarna, och vår valkrets fick namnet Västra Götalands östra valkrets. Vår valkrets har samma gränser som gamla Skaraborgs län, förutom Habo och Mullsjö kommuner som valde att gå över till Jönköpings län. Eftersom det nya namnet på vår valkrets inte uppskattas av särskilt många skaraborgare föreslår vi att vi skall få byta tillbaka till vårt gamla namn på vår valkrets, nämligen att vår valkrets skall få kallas valkretsen Skaraborg.

Skaraborg är ett viktigt begrepp för oss skaraborgare. Skaraborg ingår i Västra Götalands län, och det skall vi fortsätta att göra. Men vi vill värna om vårt gamla namn Skaraborg eftersom det är så inarbetat hos oss i denna del av Västra Götalands län. Ett bra sätt att använda namnet Skaraborg på i framtiden är att ändra namnet på vår valkrets. Därför föreslår vi att när nästa beslut tas som berör Västra Götalands län skall det ske ett namnbyte på vår valkrets från Västra Götalands östra valkrets till valkretsen Skaraborg.
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