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Föräldrautbildning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om utvärdering och eventuella förtydliganden av 6 kap. 12 § socialtjänstlagen vad avser föräldrautbildning vid adoption.>>
Motivering

Från och med den 1 januari 2005 skall den som önskar adoptera ha genomgått föräldrautbildning innan beslut om medgivande kan tas. Kommunen skall anvisa lämplig utbildning. Syftet med föräldrautbildningen är att alla som önskar adoptera ett barn skall få kunskap och möjlighet till insikt om adopterade barn och deras behov. Om man tidigare har adopterat barn från utlandet får medgivande lämnas även om man inte har deltagit i föräldrautbildning.

Lagstiftningen är oklar beträffande möjligheten att påbörja och genomföra hemutredning innan, eller parallellt, med föräldrautbildning. Eftersom tillgängligheten till föräldrautbildning på vissa ställen är begränsad kan detta leda till att hela processen fördröjs onödigt länge och i extremfallet att de sökande hinner bli för gamla för att få adoptera. Det borde vara möjligt att bedriva hemutredning samtidigt som föräldrautbildning pågår.

Kostnaderna för att delta i föräldrautbildningen varierar också väldigt mycket. Göteborgsregionen anlitar Gryning vård AB för att genomföra utbildningen. Utbildningen består av sju kurstillfällen à tre timmar per gång. Priset för kursen är 2 800 kronor totalt per person exklusive moms.

I Umeå kommun köper kommunen tjänsten av vuxenskolan som har en utbildad kursledare som har bedrivit utbildningen i många år. Där är priset för en kurs med samma antal träffar 500 kronor inklusive moms per person.

Det är givetvis upp till varje kommun att se till att alla som önskar har tillgång till föräldrautbildning och att den sker till en rimlig kostnad. Utbildningskravet får inte innebära att adoptionsärenden fördröjs genom att tillgängligheten till utbildningen är för dålig.

Eftersom erfarenheterna av den nya lagen varierar mellan olika delar av landet föreslår vi att lagen utvärderas och att eventuella oklarheter i lagstiftning och föreskrifter förtydligas.
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