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Översyn av avdraget för hushållsnära tjänster



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av de tjänster som omfattas av avdraget för hushållsnära tjänster.>>
Motivering

Det är mycket glädjande att tre av fyra nyanställda har gått från arbetslöshet till arbete tack vare avdraget för hushållsnära tjänster. Denna reform har bidragit till att få fler människor i arbete och har underlättat möjligheten för kvinnor att kunna gå från ett deltidsarbete till ett arbete på heltid. För ett genomsnittsföretag har antalet heltidsanställda ökat från sju till elva samtidigt som antalet deltidsanställda har minskat från tio till sju. Även en mängd nya småföretag har bildats med hjälp av avdraget för hushållsnära tjänster. Det märks också att allt fler hushåll använder sig av detta avdrag. Under våren 2008 ansökte dryg 52 000 personer om skattereduktion för hushållsnära tjänster och enligt branschorganisationen Almegas undersökningar kommer 184 000 hushåll att köpa hushållsnära tjänster under 2008. Detta innebär att branschen kommer att omsätta 5 061 miljoner kronor i år.

Det är välkommet att regeringen nyligen har genomfört en översyn av reglerna för hushållsnära tjänster, som bidragit till en rad förenklingar, i syfte att fler människor ska använda avdragsmöjligheterna. Däremot finns det anledning att fortsatt se över förutsättningarna för att inkludera fler tjänster inom ramen för hushållsnära tjänster. Detta i syfte att underlätta människors möjlighet att få vardagen att gå ihop med bland annat teknikens framsteg. Ett exempel på detta är IT-tjänster. Tekniska tjänster är numera ett behov i varje hem och tekniskt kunnande är ett måste. Tyvärr besitter inte alla denna kunskap, i synnerhet gäller det för många i den äldre generationen. Utvecklingen av ett 24 timmars myndighetssamhälle ställer krav på medborgarnas förmåga att hantera den digitala utvecklingen. Idag hänvisas många till Internet för olika samhällstjänster och om ett nytt dataprogram skall installeras krävs antingen komplicerade instruktionsskivor eller support på nätet. Samtidigt ser vi också alltmer av teknik i hjälpmedel för sjuka och äldre samt vardagliga verktyg som hushållsmaskiner, telefoner och TV-apparater. Risken finns att de tekniska krav som idag krävs leder till generationsklyftor mellan den äldre och den yngre generationen.

Ett av syftena med hushållsreformen var att minska den utbredda svarta sektorn. Det finns inga beräkningar på hur många svarta tjänster det finns inom teknisk hjälp. Men genom att inkludera även teknisk hjälp i hushållsnära tjänster skulle det sannolikt leda till en större marknad för dessa tjänster samt förebygga att klyftorna mellan de som är inkluderade och de som står utanför vårt digitala samhälle minskar.

Av ovannämnda anledning skulle det vara välkommet att öppna upp för att fler får hjälp i hemmet och att regeringen initierar en översyn om att öka de tjänster som omfattas av avdraget för hushållsnära tjänster.
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