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Till konstitutionsutskottet

Konstitutionsutskottet har anmodat övriga utskott att yttra sig över regeringens skrivelse 1999/2000:75 Redogörelse för behandlingen av riksdagens skrivelser till regeringen i de delar som har samband med respektive utskotts beredningsområde. 

Utskottet
Regeringens redogörelse upptar skrivelserna nr 117 från 1998/99 t.o.m. nr 121 från 1999/2000. Även äldre riksdagsskrivelser som inte tidigare har redovisats som slutbehandlade av regeringen har tagits med. Redovisningen avser huvudsakligen sådana åtgärder som har vidtagits under 1999. Även vissa regeringsbeslut från tiden efter den egentliga redovisningsperiodens slut har tagits med om skrivelserna därigenom har kunnat rapporteras som slutbehandlade. 

Bostadsutskottet har gjort en genomgång av de åtgärder som regeringen har vidtagit innan skrivelserna har ansetts slutbehandlade. Utskottet har även granskat de åtgärder som regeringen har vidtagit med anledning av de riksdagsskrivelser som inte har redovisats som slutbehandlade. 

Utskottet noterade vid behandlingen av motsvarande skrivelse under föregående riksmöte att regeringen beträffande de skrivelser om vilka det inte fanns något nytt att rapportera endast hänvisade till tidigare års redogörelser. I anslutning härtill framförde utskottet önskemål om en uttrycklig redovisning av vilka åtgärder som har vidtagits. Regeringen har i år i två fall huvudsakligen hänvisat till avsnitt i Budgetpropositionen för 2000 (rskr. 1989/90:209 och 1998/99:186, mom. 5). 

Bostadsutskottet är fortfarande av den uppfattningen att en ordning där det för alla skrivelser uttryckligen redovisas vilka åtgärder som regeringen har vidtagit är att föredra. En sådan ordning skulle innebära att riksdagen på ett enkelt sätt kunde få en aktuell bild av samtliga skrivelsers behandling. Även om en sådan redovisning skulle öka omfattningen av regeringens skrivelse till riksdagen ligger det således enligt utskottets mening alltjämt ett stort värde i att få all information samlad.

Slutligen noterar utskottet att regeringen i enlighet med vad utskottet förespråkade vid behandlingen av förra årets skrivelse från regeringen åter fört upp rskr. 1995/96:229 på förteckningen över ärenden som ännu inte har slutbehandlats.

Stockholm den 26 oktober 2000 

På bostadsutskottets vägnar

Knut Billing 

I beslutet har deltagit: Knut Billing (m), Bengt-Ola Ryttar (s), Lilian Virgin (s), Owe Hellberg (v), Ulla-Britt Hagström (kd), Sten Andersson (m), Inga Berggren (m), Anders Ygeman (s), Siw Wittgren-Ahl (s), Sten Lundström (v), Annelie Enochson (kd), Carl-Erik Skårman (m), Helena Hillar Rosenqvist (mp), Rigmor Stenmark (c), Yvonne Ångström (fp), Carina A Elgestam (s) och Leif Jakobsson (s).

Elanders Gotab, Stockholm  2000
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