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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om inackorderingstillägg.
Motivering

Inackorderingstillägg är en form av studiehjälp för personer som går på till exempel folkhögskola, fristående gymnasieskola eller riksinternatskola och på grund av lång restid tillfälligt måste bosätta sig på skolorten. För att kunna beviljas tillägget krävs att det program och den nationella inriktning som ska läsas inte finns på hemorten.

Hantverksprogrammet är ett av dessa nationella program och det i sin tur innehåller ett antal olika inriktningar så som florist, urmakare, guldsmed och så vidare. Att helt skilda yrken räknas in i samma program kan ställa till problem för den studerande. Om man exempelvis strävar efter att utbilda sig till en florist och ens hemkommun inte kan tillhandahålla denna utbildning, är man inte automatiskt berättigad till inackorderingstillägg på annan ort. Bedriver hemkommunen hantverksutbildning, men med en annan inriktning – exempelvis för guldsmeder – är man som floriststuderande inte berättigad till inackorderingstillägg.

Det är angeläget att elever i dagens gymnasieskola får utbildning enligt sina intressen. Därför är det av största vikt att se över kriterierna för vad som krävs för att vara berättigad till inackorderingstillägg för studerande vid gymnasieskolans hantverksprogram.
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