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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om olika aktiebolagsformer.>>
Motivering

Det minsta beloppet i dag för att kunna starta ett privat aktiebolag är 100 000 kronor. En statlig utredning av Carl Svernlöv har undersökt möjligheterna för en förändring av lagen så att det endast ska krävas 50 000 kronor i startkapital. Det är ett steg i rätt riktning för att underlätta för uppfinningsrika personer att starta företag utan att riskera hela sin privatekonomi.

Synen på företagare som stora kapitalägare med stora inkomster är helt fel. I Sverige är en stor majoritet av företagen små eller medelstora. Endast drygt 25 % av dessa är aktiebolag. En effektiv och enkel lagstiftning angående aktiebolagen kan ändra detta så att vi får fler företagare, och fler företagare som inte behöver riskera hus och hem för att förverkliga sina idéer.

En form av aktiebolag som bör övervägas att skapas är att inte kräva något aktiekapital alls för att få starta ett bolag. Genom att sätta gränsen vid 0 kronor skulle många fler starta aktiebolag. Företaget skulle då ha speciella regler som reglerar vinstutbetalningar, och man ska inte få ta ut någon vinst ur företaget innan man har minst 50 000 kronor i aktiekapital. Detta kan till exempel ske genom fondemissioner med vinsten som företaget har genererat eller att man får fram kapital efter att själva bolaget har bildats.

Jag anser att det är av högsta vikt att det ges möjlighet att skapa aktiebolag i enlighet med den beskrivna modellen.
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