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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheterna att stärka förutsättningarna för en permanent verksamhet för Handikapphistoriskt Center.

Motivering
Under senare år har funktionshindrades situation börjat uppmärksammas av forskare. Det har bildats center för handikappforskning vid flera universitet och högskolor och det finns handikappkunskap för studenterna. Detta är en angelägen utveckling, det behövs mer forskning och kunskap för att göra samhället tillgängligt för alla i alla avseenden.

För att sprida kunskap är det också nödvändigt att i ett historiskt perspektiv se de konsekvenser som det inneburit både för den enskilde och för samhället. Det är också en viktig del av vårt kulturarv som inte får glömmas bort och försvinna.

Handikapphistoriska föreningen har sedan hösten 2002 börjat bygga upp Handikapphistoriskt Center med hjälp av projektpengar från bl.a. Allmänna arvsfonden. Projektet kommer att avslutas under hösten 2005.

Handikapphistoriska Centrets syfte är att bygga upp ett dokumentations-, informations- och kunskapscenter om handikapphistoria som ska göra det lättare för intresserade att finna material och samtalspartner. En databas har byggts upp, ett diskussionsforum finns på nätet och tidningen Handikapphistoria ges ut.

Enligt min åsikt är det mycket värdefullt för framtiden att Handikapphistoriska Center kan fortsätta sin verksamhet efter det att projekttiden har avslutats. Jag hemställer därför att riksdagen beslutar att snabbt utreda möjligheten att stärka förutsättningarna för en permanent verksamhet för Handikapphistoriskt Center.
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