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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1131 av Magnus Oscarsson (KD)
Fördröjda utbetalningar till jordbrukare
Magnus Oscarsson har frågat mig om jag kommer att säkerställa att de EU-ersättningar som skulle ha betalats ut 2016 och 2017 betalas ut under våren 2018, och hur jag, om så inte sker, kommer att säkerställa att lantbrukarnas likviditet och kreditvärdighet inte drabbas i de län där fördröjningarna fortfarande är mycket stora.
Jag beklagar att svenska lantbrukare drabbas av försenade betalningar av EU:s jordbruksstöd. Ansvaret för administrationen av den gemensamma jordbrukspolitiken ligger hos Statens jordbruksverk och i myndighetens regleringsbrev för 2018 framgår att de ska sträva efter att EU-stöden i så stor utsträckning som möjligt kan betalas ut så tidigt som regelverket tillåter. 
Regeringen har en löpande dialog med Statens jordbruksverk om eftersläpningarna i utbetalningarna. För att komma till rätta med problemen har myndigheten fått ökade förvaltningsanslag. I budgetpropositionen 2016 tillfördes myndigheten 20 miljoner kronor per år för åren 2016–2018 och i budgetpropositionen 2017 tillfördes myndigheten ytterligare 60 miljoner kronor per år för åren 2017–2020. Regeringen bedömer att Statens jordbruksverk har de resurser som verket behöver och följer fortsatt myndighetens arbete med att komma till rätta med eftersläpningarna i utbetalningarna. 


Stockholm den 10 april 2018

Sven-Erik Bucht
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