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Arbetsmarknad för funktionshindrade



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om arbetsmarknadspolitiska åtgärder för dem som har ett funktionshinder.>>
Motivering
Dagens arbetsmarknad för funktionshindrade har brister. Fler och fler hamnar utanför arbetsmarknaden på grund av medfödda eller förvärvade funktionsnedsättningar. Fördomar och okunskap om personer med funktionshinder leder till negativa attitydbildningar. Människor med funktionshinder betraktas som en icke möjlig arbetskraft istället för en självklar resurs på arbetsmarknaden. Denna självklarhet måste tydliggöras både i den arbetsmarknadspolitiska debatten och på den politiska dagordningen i övrigt.

Arbetslivets villkor måste i betydligt större utsträckning bygga på den enskildes individuella förutsättningar. Detta kräver en flexibel arbetsorganisation där den enskilde ges förutsättningar till meningsfulla och stimulerande arbetsuppgifter samt inflytande över sin egen arbetssituation. Värdet av mångfald inom arbetslivet måste lyftas fram och få en central plats på dagordningen.

De som inte klarar kraven på reguljär anställning bör erbjudas arbetsmarknadspolitiska åtgärder i någon form. Tillfälliga insatser som sätts in för att leda till arbete ska också tillämpas som sådana och vara tidsbegränsade. Huvudmålet måste dock vara ett arbete på den öppna arbetsmarknaden och en klart uttalad ambition att utforma verksamheten så att den redan från början omfattar människor med funktionsnedsättningar.
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