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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om belöning av vissa förtroendevalda.>>
Motivering
Kungl. Maj:t, dvs. i dagens läge regeringen, brukade tidigare tilldela förtroendevalda i kommunala uppdrag, liksom bl.a. vissa kommunalt anställda lärare, medaljen ”För medborgerlig förtjänst”. De behandlades således på ett likvärdigt sätt med statligt anställda, berättigade till utmärkelsen ”För nit och redlighet i rikets tjänst”.

Nämndemän tjänstgör ju vid statliga myndigheter och medaljen ”För medborgerlig förtjänst” uppskattades mycket – av dem som fick den. Den uppfattades som en värdig erkänsla för mångårig insats i ofta dåligt arvoderat uppdrag. I dag kan avgående nämndemän – i bästa fall – få Justitiedepartementets hedersdiplom. Förslaget är inte avsett att ersätta någon höjning av nämndemännens arvode utan en möjlighet att visa uppskattning för mångåriga medborgarinsatser.

Det fanns ingen anledning att ändra på ett traditionsrikt system, som för en relativt låg kostnad för statsverket beredde glädje åt så många och därtill har internationella paralleller.

Regeringen rekommenderas således att återgå till ett system med en officiell medalj – exempelvis ”För medborgerlig förtjänst”, eller om så befunnes lämpligare, Vasamedaljen – till nämndemän m.fl. statligt förtroendevalda.
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