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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över föräldraförsäkringen.>>
Motivering

Föräldraförsäkringen är i dag uppdelad i två delar, en del som tillfaller mamman (240 dagar) och en lika stor del som tillfaller pappan. Föräldrarna kan överlåta sina dagar till respektive förälder, men av jämställdhetsskäl har man valt att reservera 60 av dessa 240 dagar till förmån för pappan. Om man inte använder sina föräldradagar fram tills barnet/barnen är 8 år fryser de inne. Vid barnets födelse kan pappan begära tillfällig föräldrapenning för 10 dagar, därutöver kan de ta ut föräldrapenning i 30 dagar samtidigt och sedan begränsas möjligheten.

Att ta ut ersättning från Försäkringskassan fordrar att man tar föräldraledigt från sitt ordinarie arbete. Man får sedan 80 % av sin lön i ersättning. I dag kan enbart en förälder i taget nyttja sina föräldradagar fullt ut, vilket innebär att man kan vara ledig samtidigt men inte ta ut föräldrapenning för samma dagar.

För att nå ett mer jämställt samhälle, där föräldrarna delar på uppdraget, och för att barnen skall få möjlighet att vara hemma med båda sina föräldrar samtidigt bör man se över reglerna för utbetalning av föräldrapenning. Man bör öka flexibiliteten vid uttag av föräldrapenning samt se över möjligheten att göra det möjligt för föräldrapar att ta ut ersättning/dagar i den mån de själva anser är bra för sina barn. Möjligheten bör ej begränsas.
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