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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens förslag om att kommuner och landsting ska få överlämna myndighetsutövning som hör till rektors uppgifter till den som fått i uppdrag att anordna vuxenutbildning.>>
Motivering

Regeringen föreslår i propositionen Svenskundervisning för invandrare i folkhögskola (prop. 2009/10:68) att den myndighetsutövning som hör till rektors uppgifter inom vuxenutbildningen ska kunna flyttas över till enskilda utbildningsanordnare som bedriver utbildning på entreprenad. I propositionen föreslås också att folkhögskolor ska kunna vara huvudmän för utbildning som motsvarar svenskundervisning för invandrare – sfi.

Vänsterpartiet föreslog redan 2005 i motionen Undervisning i svenska för invandrade (mot. 2005/06:Ub356) att folkhögskolor skulle ges rätt att bedriva utbildning i sfi. Förslaget fick stöd av utbildningsutskottet och riksdagen och vi är därför nöjda att det nu äntligen blir verklighet.

Däremot ställer vi oss inte bakom regeringens förslag att lämna över viss myndighetsutövning inom vuxenutbildningen till privata huvudmän. (Det är dessutom svårt att förstå varför detta förslag inte kan vänta till den aviserade skollagspropositionen.) Att överlåta myndighetsutövning till den privata marknaden riskerar att försämra rättssäkerheten för de studerande. Exemplen inom för-, grund- och gymnasieskola visar att kontroll och uppföljning av enskild verksamhet lämnar mycket övrigt att önska i en del kommuner. Det finns ingen anledning att tro att detta skulle fungera bättre inom vuxenutbildningen.

Det är rektors uppgifter som regeringen nu vill ska kunna övertas av privata utbildningsanordnare. Men det kommer inte att ställas samma krav på eventuella rektorer i den privata sektorn som i den offentliga. Enligt ett nyligen fattat beslut i riksdagen ska alla rektorer i kommuner, landsting och fristående skolor genomgå en obligatorisk rektorsutbildning. Detta gäller inte utbildningsföretag verksamma inom vuxenutbildningen. Eftersom dessa företag redan är dåliga på att anställa utbildade lärare är det knappast troligt att de anställer utbildade rektorer. Det kommer att gå ut över kvaliteten och drabba dem som studerar inom vuxenutbildningen.

Vänsterpartiet anser att det är nödvändigt att det framgår tydligt vem som har ansvar och fattar beslut i all offentlig verksamhet. Detta blir inte fallet om regeringens förslag om att flytta över myndighetsutövning till privata utbildningsanordnare genomförs. Vi föreslår därför att riksdagen avslår förslaget i propositionen om att huvudmannen ska kunna flytta över den myndighetsutövning som hör till rektors uppgifter till enskilda utbildningsanordnare inom vuxenutbildningen.
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