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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att motverka nedläggning av bensinstationer i glesbygd.>>
Motivering

Trafikens utsläpp av växthusgaser är det största hotet mot vårt klimat. Därför arbetas det på många olika sätt för att minska de skadliga utsläppen från bilar och andra fordon. Ett sätt att göra det är att stimulera användningen av förnybara biodrivmedel i fordonsparken. Därför ska bensinstationer numera tillhandahålla miljövänliga alternativ till bensin och diesel.

Detta beslut har lett till att många bensinstationer i glesbygdsområden hotar att läggas ned eftersom förnybara drivmedel kräver stora investeringar samtidigt som det saknas tillräckligt kundunderlag för biobränsle. Nedläggning av tankstationer kommer att leda till betydande problem för glesbygdsbefolkningen.

Dels ökar avstånden till stationerna, vilket innebär längre körsträckor bara för att kunna tanka sin bil. Det förbättrar inte klimatet, vilket var avsikten med den nya ordningen.

Dels försämras servicen för boende i glesbygden. Tankställen har vanligtvis flera andra funktioner utöver drivmedelsförsäljningen. Ofta finns en mataffär, post, utlämning av varor från apotek och Systembolaget liksom annan viktig service på ett och samma ställe. Försvinner bensinstationen försvinner också andra nödvändiga servicefunktioner för de boende på en ort. Självklart påverkar det också lokala företagare, vars förutsättningar att bedriva verksamhet kraftigt försämras.

I förlängningen hotar det existensen av en by eller mindre tätort eftersom människor är beroende av att ha en bil i brist på andra alternativ. De måste ha tillgång till grundläggande service på sin bostadsort. En sådan utveckling skyndar på utflyttningen från gles- och landsbygden. Situationen för många mindre kommuner i glesbygden är redan i dag allvarlig, varför det krävs konkreta åtgärder för att stoppa fortsatt utflyttning. En viktig åtgärd är att de boende ges rimlig tillgång till kommersiell service i sitt närområde, där tankställen har stor betydelse.

Mot den här bakgrunden bör regeringen ta initiativ till att motverka nedläggningar av bensinstationer i glesbygden.
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