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Metanreduceringsstöd för biogasproduktion från gödsel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att gödselbaserad biogas har en viktig roll i framtidens produktion av förnybar energi.>>
Bakgrund

Energimyndigheten har i sitt förslag till en sektorsövergripande nationell biogasstrategi föreslagit ett metanreduceringsstöd till gödselbaserad biogas på 20 öre per producerad kilowattimme biogas. Detta motiveras genom att metan, som är en kraftfull växthusgas, nyttiggörs till energi istället för att avgå från stallgödseln direkt till atmosfären.

Mycket tyder på att det är svårt att få önskvärt ekonomiskt uppsving och dynamik i gödselbaserad biogasproduktion utan det föreslagna metanreduceringsstödet. Ett införande av ett metanreduceringsstöd på sikt skulle göra det möjligt att investera i fler lönsamma biogassystem, vilket medför att marknaden expanderar, intresset ökar och teknikutvecklingen får en skjuts framåt. Detta gäller för såväl anläggningar som kan uppgradera rågasen till fordonsgas som för anläggningar som producerar el och värme. Stödet ses i branschen som en viktig åtgärd för att sätta igång marknaden och för att förbättra möjligheterna för gårdsbaserad biogasproduktion inom lantbruket.

Med ett metanreduceringsstöd förbättras möjligheterna väsentligt för att ta tillvara en stor del av den biogaspotential från gödsel som enligt Energimyndigheten bedöms uppgå till ca 3 TWh per år. Ett metanreduceringsstöd är därtill förenligt med uppsatta klimatmål om att reducera utsläppen av växthusgaser till atmosfären.

I budgetpropositionen blev det dock klart att något metanreduceringsstöd inte ryms i budgeten för 2012. Regeringen har dock beslutat att förlänga möjligheten att söka investeringsstöd för biogasanläggningar, men enligt branschen är stöd kopplat till produktionen mer avgörande vid beslut om en eventuell investering.

Jag yrkar att regeringen på sikt inför ett metanreduceringsstöd som är förenligt med en ökad efterfrågan på förnybar energi och Sveriges ambitiösa klimatmål.
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