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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en modernisering av regler om skymmande vegetation.>>
Bakgrund

Konflikter mellan grannar om skymmande vegetation kan ibland vara svåra att lösa. Den bristfälliga lagstiftning som finns tolkas olika från kommun till kommun och många som hör av sig upplever situationen som orimlig. Även länsstyrelser gör olika bedömningar. En del fall går så långt som till Högsta domstolen och anmälningar till JO är inte ovanliga. Förslag om översyn av berörda lagar och regler har väckts i riksdagen minst fem gånger utan åtgärd.

Motivering

Idag råder stor osäkerhet om vad som gäller i frågan om skymmande vegetation. Detta är ett problem både för den som vill plantera och för den som drabbas av oönskad vegetation. Brister i lagstiftningen innebär dålig förutsägbarhet. Många som skulle vilja vågar därför inte ta den risk det innebär ekonomiskt att driva sin sak till domstol.

Lagstiftning och tillämpningsföreskrifter som ger utrymme för så olika tolkningar att medborgarna kan uppfatta det som ett lotteri gynnar inte någon. Det är vanligt att de som engagerar sig i denna fråga hänvisar till lagstiftning i Danmark, Norge och Irland. Uppenbarligen anser många att det går att förbättra rättvisan och förutsägbarheten i Sverige utifrån erfarenheter i andra länder. Frustrationen är stor och de som hör av sig vill ha hjälp med att lösa den nuvarande situationen och menar att en tydligare lagstiftning i botten är nödvändig.

Jag föreslår därför att riksdagen ger regeringen till känna som sin uppfattning att det är hög tid med en genomgång och modernisering av den bristfälliga och otydliga regleringen kring frågan om skymmande vegetation.
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