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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvecklingen av animationen i Eksjö.>>
Motivering

Hösten 1996 startade Konstfacks animationsutbildning i Eksjö och blev därmed Sveriges första animationsutbildning på högskolenivå. Konstfack finns inte kvar som part men animationen i Eksjö har utvecklats på ett positivt sätt. 2009 kommer den fjärde filmfestivalen för animerad film att hållas och under de dagarna visas cirka 180 filmer. Det har även bildats en nationell förening Sava, Sweden Animation Vision Art med bland annat Svenska filminstitutet, för att lyfta upp animationen på nationell nivå och bredda animationsbegreppet. Eksjö animation deltar i arbetet med Sava.

Animationen har blivit en viktig näring, men det saknas en fullvärdig utbildning. Eksjö animation planerar bland annat en treårig satsning på en studio för att utveckla produktionen av film. Eksjö animation anordnar även korta veckokurser tillsammans med Högskolan i Jönköping men det är ingen fullvärdig utbildning.

En klassisk animationsutbildning på högskolenivå med starka inslag av entreprenörskap bör utvecklas. Men också en mastersutbildning där spetskompetens inom den konstnärliga delen av animationen kan utvecklas. Detta bör ske i samverkan med Konstfack och Högskolan i Jönköping. Området har goda utvecklingsmöjligheter inom näring och produktion, och det är viktigt att vi samtidigt med högre utbildning även stimulerar produktionen genom att ett nationellt utvecklingscentrum för animation förläggs till Eksjö.
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