
2005/06 
mnr: K287
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s38012
Motion till riksdagen
2005/06:K287
av Johan Andersson (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ändring i vallagen för valsedelsbeteckning



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av en ändring i vallagen för valsedelsbeteckning.

Motivering

Inför valet 1998 fördes diskussioner om vilken beteckning man skulle använda på valsedlar till regionfullmäktige i Skåne och Västra Götaland. Företrädarna för regionerna gjorde då en framställan till regeringen om att få använda regionfullmäktige på valsedel, vilken avslogs. Nu har frågan åter blivit aktuell, och Region Skåne respektive Region Västra Götaland har blivit allmänt vedertagna och kända. Detta visar undersökningar man har gjort, dock kan man också se i undersökningar att människor inte alltid vet vem som har den beslutande funktionen.

Därför är det angeläget att vallagen förändras så att det blir möjligt att använda beteckningen regionfullmäktige på valsedlarna så att det blir en klarare koppling mellan verksamheten och politiken. Regionfullmäktige används också genomgående i den politiska debatten och av massmedier. Därför uppstår förvirring och osäkerhet bland väljarna om vilket organ som menas när det står landstingsfullmäktige på valsedlarna.

Ur ett demokratiskt perspektiv kan detta vara olyckligt då kanske medborgare väljer att inte rösta till ”regionfullmäktige” för att de inte klart framgår vad det är man röstar på.
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