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Höjt tak för bostadstillägg



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över taket för bostadstillägget.>>
Motivering

På olika områden ökar klyftorna mellan människor i dag. Ett av dessa områden är boendet. En bra bostad, som möter de behov man har, är av stor betydelse för att ha ett bra liv. Det handlar exempelvis om att förse ett hus med hiss eller annan anpassning av huset för äldre och rörelsehindrade.

Idag sker all nybyggnation av hyresbostäder utan subventioner och ombyggnation med olika anpassningsåtgärder är mycket kostsamt. Detta leder till allt högre boendekostnader utan att bostadstillägget har följt denna utveckling.

Många pensionärer och andra grupper i utsatta situationer har därför inte råd att skaffa sig en bostad som motsvarar deras behov. De som är i störst behov av anpassat boende har ingen möjlighet att komma i fråga om taket för bostadstilläggen inte höjs.

Segregationen mellan rika och fattiga ökar därmed i snabb takt. En höjning av taket för bostadstillägg till marknadsnivå skulle vara ett mycket bra sätt att skapa långsiktigt integrerade boenden.
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