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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att alla partier ska ges tillträde till kvittningssystemet i riksdagen.>>
Motivering

Ur ett demokratiskt perspektiv är det av allra högsta vikt att alla riksdagsledamöter har samma förutsättningar att genomföra sitt riksdagsuppdrag. Att alla ledamöter av Sveriges riksdag behandlas lika i riksdagens arbete borde vara en självskriven lag i ett demokratiskt land där alla människor ska behandlas lika. Att detta även sker i Sveriges riksdag är därmed av allra högsta vikt.

Tyvärr är detta idag inte en verklighet som alla riksdagsledamöter upplever i sitt riksdagsarbete. Det kvittningssystem som praktiseras i riksdagen innebär inte att alla partier och riksdagsledamöter får ingå i systemet. Detta innebär i praktiken att de ledamöter som inte ingår i kvittningssystemet inte har en möjlighet att bedriva sitt riksdagsarbete under samma förutsättningar som de ledamöter som ingår i kvittningssystemet. Ledamöter som inte ingår i kvittningssystemet kan tvingas närvara i kammaren vid voteringar trots sjukdom och därmed utsätta sig själva för hälsorisker, men också andra ledamöter kan drabbas genom t.ex. smittorisken. Ledamöter kan även tvingas avstå från att närvara vid t.ex. en nära anhörigs begravning eller andra familjeangelägenheter för att det parlamentariska läget i Sveriges riksdag inte ska rubbas.

Det är också mycket anmärkningsvärt att riksdagen på sin egen webbplats, Helgonät, anger kvittningssystemet som ett sätt att vara ledig kortare tid från riksdagen. På webbplatsen finns följande text: ”Enligt praxis tillämpas ett utvecklat kvittningsförfarande som ger utrymme för viss frånvaro från riksdagsarbetet utan att ledighet formellt beviljas av talmannen.” Ett mycket anmärkningsvärt och odemokratiskt råd på riksdagens webbplats då inte alla partier och ledamöter får ingå i kvittningssystemet.

Vi anser att det är djupt odemokratiskt att alla partier och ledamöter inte får ingå i kvittningssystemet och anser därför att kvittningssystemet ska utredas med syfte att ge alla partier och ledamöter tillträde till systemet. Om detta inte kan uppnås bör kvittningssystemet omedelbart tas ur bruk.
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