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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa det generella strandskyddet.>>
Motivering

Frågeställningen om strandskyddet är särskilt angelägen för befolkningen i gles- och landsbygden, längs med kusterna och i skärgården. Strandskyddet är reglerat i lag, och bestämmelserna ser likadana ut i hela landet. Strandskyddet bör anpassas så att det lokala näringslivet och fastboende, som för sin verksamhet är beroende av strandnära lägen, kan uppföra anläggningar, lokaler och bostäder.

Önskan på tillgång till orörda stränder från friluftslivet och efterfrågan från fritidshusägare på strandtomter skiljer sig mycket mellan landets olika kommuner. Det är därför inte rimligt att samma bestämmelser ska gälla i hela landet.

Reglerna för strandskydd bör därför inte skärpas utan förenklas. Dagens strandskydds regler bör avskaffas och ersättas av en möjlighet för landets kommuner att peka ut de områden som kan vara av särskilt skyddsvärde. Eftersom förutsättningar och behov ser så olika ut i olika delar av landet, är ett lokalt ansvar särskilt viktigt.

	<Stockholm den 30 september 2008
	

	Marianne Kierkemann (m)
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