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Nej till uranbrytning och prospektering av alunskiffer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att undersöka möjligheten till kommunal vetorätt mot prospektering av mineraler och gas ur alunskiffer för att på så sätt stå fast vid ett nej till uranbrytning.>>
Motivering

I juni 2013 enades 24 kommunstyrelseordföranden från olika partier, socialdemokrater och alliansföreträdare, om att kräva kommunal vetorätt mot prospektering av mineraler och gas ur alunskiffer. Här är deras ord:

I 45 av Sveriges kommuner är stora delar av berggrunden alunskiffer. Om denna krossas frigörs tungmetaller och radioaktiva ämnen som utgör ett allvarligt hot mot markområden, grundvatten och odling under överskådlig tid. Därför bör ett kommunalt veto införas när det gäller prospektering som syftar till mineral- eller gasutvinning ur alunskiffer.

Konventionell gruvdrift i urberg är en viktig näring, inte minst i Sverige. Våra alunskiffrar har däremot fredats från exploatering sedan 1970-talet. Men till följd av Sveriges extremt exploateringsvänliga minerallagstiftning står nu en lång rad prospekteringsföretag i kö för att få påbörja utvinning av bland annat uran och fossilgas ur alunskiffer.

När alunskiffern bryts sönder frigörs förutom fossilt kol och svavel ett stort antal tungmetaller och radioaktiva ämnen med potential att förgifta omgivande sjöar, vattendrag, grundvatten och markområden i tusentals år.

Vi måste stå upp för ett nej till uranbrytning. Redan vid prospektering av alunskiffer sker negativa konsekvenser för miljön, vars kostnader ekonomiskt och ekologiskt får betalas av invånarna i kommunen under årtionden framöver. I Örebro län finns tyvärr mycket negativa påminnelser om brytning av alunskiffer. Motståndet är starkt och likaså det folkliga engagemanget mot brytning. Redan vid ny prospektering börjar oron. Av flera skäl är det därför rimligt att kommunerna ska kunna säga nej till prospektering som syftar till mineral- eller gasutvinning ur alunskiffer då detta är att stå upp för ett nej till uranbrytning.
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