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EMCO/09/270406/SV-slutlig
Yttrande
om kommissionens förslag till rådets beslut om riktlinjer för medlemsstaternas sysselsättningspolitik
(KOM(2006) 32)
Sysselsättningskommittén har granskat kommissionens förslag till riktlinjer för sysselsättningen. Kommittén har träffat arbetsmarknadens parter på EU-nivå och tillsammans med dem haft ett värdefullt utbyte av synpunkter om de föreslagna riktlinjerna, inklusive de aspekter som gäller styrning och egenansvar i den nya Lissabonstrategin.
Vid den granskning av de olika ländernas nationella reformprogram som gjordes under hösten 2005 och i arbetet med den gemensamma sysselsättningsrapporten för 2005–2006 betonade sysselsättningskommittén vikten av att fullfölja de sysselsättningspolitiska reformerna i enlighet med de prioriteringar som fastställts i de integrerade riktlinjerna för perioden 2005–2008. På detta sätt kan bristande resultat när det gäller att förbättra sysselsättningen i EU åtgärdas. Kommittén underströk också betydelsen av att riktlinjerna förblir stabila, vilket också gäller fastställda riktmärken och mål, och att tonvikten läggs vid genomförandet av de nationella reformprogrammen.
Det är nu dags för genomförande. Alla parter bör därför lägga sin kraft på att praktiskt genomföra de tre prioriterade åtgärderna i enlighet med de slutsatser som antogs vid Europeiska rådets vårmöte 2006 och samtidigt beakta de sysselsättningspolitiska riktlinjerna i dessa slutsatser:

· Att få in och behålla fler människor på arbetsmarknaden, öka tillgången på arbetskraft och modernisera de sociala trygghetssystemen.
· Att förbättra arbetstagares och företags anpassningsförmåga.
· Att öka investeringarna i humankapital genom bättre utbildning och färdigheter.
Sysselsättningskommittén stöder därför kommissionens förslag att under 2006 behålla de riktlinjer för sysselsättningen som anges i rådets beslut 2005/600/EG av den 12 juli 2005. Dessa riktlinjer ingår i det integrerade paketet med riktlinjer för perioden 2005–2008, som även omfattar de allmänna riktlinjerna för den ekonomiska politiken, vilka också fortsätter att gälla under 2006.
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