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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att uppföra en staty av Raoul Wallenberg i riksdagen.>>
Motivering

Raoul Wallenberg har gått till historien som en hjälte för sin unika insats att rädda judar undan Förintelsen. Detta har manifesterats bland annat i USA där han 1981 utnämndes till hedersmedborgare.

Sedan 1945 har hans exakta öde emellertid varit okänt, efter att han gripits av sovjetiska styrkor i Budapest och sannolikt avrättats i KGB-förvar i Moskva.

I Sverige har fallet Raoul Wallenberg av politiska skäl mycket sent givits sin rättmätiga plats i historien. Hundraårsminnet av hans födelse är nu en nationell angelägenhet. Riksdagsstyrelsen bör överväga att för framtida behov komplettera minnesåret med en minnesstaty i Sveriges riksdag av den typ som sedan 1995 pryder sin plats i den amerikanska kongressen.

Statyn bör placeras på framträdande plats, företrädesvis i Bankhallen, och föreställa Raoul Wallenberg. Det är ett sätt att i efterhand hedra en svensk hjälte även i Sverige.

	<Stockholm den 24 september 2013
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