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Till finansutskottet

Finansutskottet har berett försvarsutskottet tillfälle att yttra sig över regeringens proposition 1999/2000:1 såvitt avser förslag till tilläggsbudget för år 1999 jämte motioner.

Försvarsutskottet

Regeringen

Ytterligare medel till fredsfrämjande truppinsatser
I statsbudgeten för innevarande budgetår finns för detta ändamål uppfört ett ramanslag A 2 Fredsfrämjande truppinsatser på 392 376 000 kr.

Regeringen föreslår att anslaget A 2 Fredsfrämjande truppinsatser ökas med 92 015 000 kr.

Skälen för regeringens förslag är att riksdagen har godkänt regeringens förslag att ställa en väpnad styrka till förfogande som ett svenskt bidrag till en internationell fredsstyrka i Kosovo (prop. 1998/99:112, bet. 1998/99:UFöU2, rskr. 1998/99:252). För att finansiera den bataljon som Sverige bidrar med behöver anslaget A 2 Fredsfrämjande truppinsatser ökas med 92 015 000 kr.

Finansiering sker genom att 

· anslaget B 1 Funktionen Civil ledning minskas med 5 000 000 kr, 

· anslaget B 3 Funktionen Befolkningsskydd och räddningstjänst minskas med 15 000 000 kr, 

· anslaget B 6 Funktionen Hälso- och sjukvård m.m. minskas med 10 000 000 kr och

· anslaget A 1 Förbandsverksamhet och beredskap m.m. minskas med 3 559 000 kr. 

· Vidare kommer regeringen att dra in anslagssparande uppgående till 58 456 000 kr från anslag inom utgiftsområdena 6 och 24.

Ytterligare medel till samhällets skydd mot olyckor

I statsbudgeten för innevarande budgetår finns för detta ändamål uppfört ett ramanslag på 417 103 000 kr.

Regeringen föreslår att anslaget C 5 Statens räddningsverk: Samhällets skydd mot olyckor, ökas med 26 200 000 kr. Finansiering sker genom att 

· anslaget B 3 Funktionen Befolkningsskydd och räddningstjänst minskas med motsvarande belopp.

Skälen för regeringens förslag är att regeringen föreslog i budgetpropositionen för 1999 att Statens räddningsverks utgifter för förvaltningskostnader och kostnader med anledning av fredsräddningstjänst skulle anvisas under förevarande anslag.  Till och med budgetåret 1998 beräknades dessa utgifter under anslaget B 3 Funktionen Befolkningsskydd och räddningstjänst. Riksdagen beslutade i enlighet med förslaget (bet. 1998/99:FiU1, rskr. 1998/99:38). Regeringen föreslog på tilläggsbudget till statsbudgeten för år 1999 i samband med den ekonomiska vårpropositionen att anslaget C 5 Statens räddningsverk: Samhällets skydd mot olyckor skulle ökas med 88 890 000 kr. Finansiering föreslogs ske genom att anslaget B 3 Funktionen Befolkningsskydd och räddningstjänst skulle minskas med 86 390 000 kr och anslaget B 6 Funktionen Hälso- och sjukvård m.m. med 2 500 000 kr. Riksdagen beslutade i enlighet med förslaget (bet. 1998/99:FiU27, rskr. 1998/99:249). 

I regeringens förslag skulle rätteligen ytterligare 26 200 000 kr ha beräknats under förevarande anslag i stället för under anslaget B 3 Funktionen Befolkningsskydd och räddningstjänst.  Regeringen föreslår därför att anslaget B 3 Funktionen Befolkningsskydd och räddningstjänst minskas med 26 200 000 kr och att anslaget C 5 Statens räddningsverk: Samhällets skydd mot olyckor ökas med motsvarande belopp.

Utskottets överväganden

Riksdagen har efter förslag av regeringen beslutat att ställa en väpnad styrka till förfogande som ett svenskt bidrag till en internationell fredsstyrka i Kosovo (prop. 1998/99:112, bet. 1998/99:UFöU2, rskr. 1998/99:252). I propositionen anmälde regeringen att det på grund av det då osäkra läget inte gick att närmare ange styrkans sammansättning, utrustning och storlek. Därmed kunde inte heller riksdagen ta ställning till de totala utgifterna under innevarande budgetår för de fredsfrämjande truppinsatserna och hur eventuellt ökade utgifter skulle finansieras. 

Utskottet konstaterar att anslaget nu behöver förstärkas.  För att finansiera den bataljon som Sverige bidrar med behöver anslaget A 2 Fredsfrämjande truppinsatser ökas med ca 92 miljoner kronor. Utskottet anser därför att regeringens förslag bör bifallas av riksdagen. Utskottet har inget att invända mot det sätt på vilket utgifterna bör finansieras.

Regeringen föreslår vidare att anslaget C 5 Statens räddningsverk: Samhällets skydd mot olyckor  ökas med drygt 26 miljoner kronor.

Riksdagen anvisade hösten 1998 ca 328 miljoner kronor under anslaget. I samband med behandlingen av den ekonomiska vårpropositionen medgav riksdagen att anslaget ökades med  ytterligare drygt 88 miljoner kronor. Enligt vad utskottet inhämtat beror behovet av förstärkningar inte på nya eller förändrade uppgifter utan främst på en strävan att få en rättvisande fördelning av utgifterna för utbildning av civilpliktiga (vilka finansieras över anslaget B 3 Funktionen Befolkningsskydd och räddningstjänst) respektive för utbildning av kommunal räddningstjänstpersonal. 

Utskottet motsätter sig inte förslaget att öka anslaget C 5 Statens räddningsverk: Samhällets skydd mot olyckor med drygt 26 miljoner kronor – och att anslaget B 3 Funktionen Befolkningsskydd och räddningstjänst minskas med motsvarande belopp – men förutsätter att frågan om en rättvisande fördelning av utgifterna mellan de berörda anslagen är utklarad i budgetförslaget för år 2000.

Stockholm den 21 oktober 1999

På försvarsutskottets vägnar
Henrik Landerholm 

I beslutet har deltagit: Henrik Landerholm (m), Tone Tingsgård (s), Karin Wegestål (s), Åke Carnerö (kd), Olle Lindström (m), Rolf Gunnarsson (m), Håkan Juholt (s), Berit Jóhannesson (v), Margareta Viklund (kd), Erik Arthur Egervärn (c), Laila Bäck (s), Berndt Sköldestig (s) och Nils-Göran Holmqvist (s).

Elanders Gotab, Stockholm  1999
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