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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2007/08:141 Sveriges antagande av rambeslut om en europeisk bevisinhämtningsorder.>>
Motivering

Ett samarbete vad gäller inhämtande av bevis inom EU är något som Vänsterpartiet ställer sig positivt till. Vi är dock av princip kritiska till principen om ömsesidigt erkännande, som det aktuella rambeslutet bygger på. Det föreslagna rambeslutet innehåller också så allvarliga oklarheter att vi föreslår att riksdagen avslår propositionen.

Precis som står att läsa i Sveriges advokatsamfunds remissvar, så ger rambeslutet inte tillräcklig klarhet i hur den enskilde ska kunna hävda sin rätt. Det får antas vara relativt svårt att protestera mot exempelvis ett beslagtagande av ett visst föremål när den polismyndighet som tagit beslut om beslaget befinner sig i ett annat land. Denna kritik hade möjligen kunnat mildras något om förslaget snävades in till allvarligare brottslighet, men nu föreslår man i rambeslutet att de nya bestämmelserna ska omfatta all brottslighet.

Enligt rambeslutet kan bevisinhämtning omfatta föremål, handlingar och uppgifter. Vad som menas med uppgifter är dock oklart. Så länge denna oklarhet kvarstår är det inte heller lämpligt att Sverige förbinder sig att anta lagstiftning för att uppfylla rambeslutet.
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