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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillsyn av placering av barn i utlandet och beaktandet av barnets bästa.>>
Motivering

Miljöpartiet de gröna välkomnar att Sverige äntligen godkänner 1996 års Haagkonvention och inkorporerar den i svensk lag. Detta är något Miljöpartiet drivit länge och det är glädjande att det nu blir verklighet. 

Jag välkomnar den ändring som innebär att barnets hemvist får företräde framför medborgarskap. Det innebär att det är landet där ett barn bor eller har sina sociala bindningar som får behörighet att fatta beslut och vidta åtgärder för att skydda barnet. Svenska myndigheter får alltså stärkta möjligheter att ingripa till skydd för asylsökande barn som vistas i Sverige och större möjligheter att agera när ett barn som är hemmahörande i Sverige olovligen förs ut ur landet. 

När det gäller de kompletterande bestämmelserna är Miljöpartiet i huvudsak positivt, men delar Barnombudsmannens farhågor när det gäller tillsynen över placering av barn i utlandet. Även om placering i utlandet endast ska ske i undantagsfall och endast om det är bäst för barnet, är det av yttersta vikt att barnets åsikt har beaktats (även om barnet är yngre än 15 år). Det är bra att en förutsättning för placering i utlandet är att socialnämnden sluter en överenskommelse kring uppföljning med motsvarande myndighet i placeringslandet. Rutiner för uppföljning i praktiken måste dock utarbetas. Jag anser därför att Socialstyrelsen bör ges i uppdrag att utöva tillsyn över hur kommunernas arbete i dessa delar fungerar, att därvid särskilt granska hur barnets egen inställning beaktats av den kommunala myndigheten, liksom hur barnets bästa beaktats.

Vad som ovan anförts om tillsyn och barnets bästa bör riksdagen som sin mening ge regeringen tillkänna.
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