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Konkurrenskraftsrådet den 19 februari
Gemensamberedning med: SB/EU, JU/EU, JU/Å, JU/PO3, JU/L6, UD/RS, FÖ/RS, FÖ/CIV, S/HS, S/SK, FI/KL, FI/OFA, FI/KE, FI/LFG, JO/DL, JO/NS, M/R, M/A, M/KK, M/H, N/RS, N/SÄ, N/NL, N/HUB, N/TP, N/AU, A/RS, A/ARM, IJ/KO, Repr. Bryssel, avslutad
Dagordningspunkt 6 - övrigt.
Rubrik:

Communication of the Commission concerning the free movement of goods – mutual recognition in the non-harmonised area

Information från KOM
Avser 

Kommissionens väntade förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om ömsesidigt erkännande.
Förslaget väntas presenteras den 14 februari 2007. 

Tidigare dokument saknas.          

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden:
Har inte tidigare behandlats i EU-nämnden.
Bakgrund

I Strategin för inre marknaden 2003-2006 (COM(2003)238) har KOM redovisat problem som hänförs till genomförandet av ”principen om ömsesidigt erkännande”
 av varor (ÖER) inom det icke harmoniserade området. Att principen inte fungerar tillfredsställande beror enligt KOM på bristen på medvetenhet om att ÖER är tillämplig och gäller för  företag och nationella myndigheter, rättslig osäkerhet om dess innebörd, osäkerhet om vilka produkter som omfattas samt om vem som har bevisbördan om en produkt skall förbjudas. Vidare saknas en dialog mellan myndigheterna i MS. Detta medför att näringslivet drabbas av stora kostnader varje år vilket stöds av ett antal studier som KOM har bedrivit. 
Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 37 och 95 i EG-fördraget.
Svensk ståndpunkt

SE välkomnar att vi nu får ett förslag till direktiv som skall reglera rättigheter och skyldigheter för nationella myndigheter och företag som vill sälja en produkt som lagligen är satt på marknaden i en MS. 

Det är viktigt att direktivet utformas och sedan genomförs på ett sådant sätt att handeln inom EU verkligen främjas och underlättas. Resultatet bör bli att onödiga och olagliga hinder för den fria rörligheten motverkas och att företag kan förlita sig på att en vara som är godkänd och finns på den egna marknaden även kan säljas i en annan MS, förutsatt att kraven i de två länderna är jämförbara t.ex. vad gäller nivån för skyddet för hälsa och miljö.
Principen gäller redan idag genom fördraget och EG-domstolens praxis, men eftersom tillämpningen av principen inte fungerar fullt ut eller på ett enhetligt sätt i MS avstår många företagare från att sälja sina produkter i andra MS. 
Europaparlamentets inställning

Något yttrande från Europaparlamentet finns inte.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Det är för tidigt att ange vilka regler som kommer att beröras. 
Ekonomiska konsekvenser

Ej möjligt att bedöma i nuläget.
� Principen om ömsesidigt erkännande av varor är en grundläggande princip som följer direkt av EG-fördraget och genom EG-domstolens tolkning. En vara som lagligen tillverkats eller finns på marknaden i ett land i unionen skall även få säljas i andra länder. Detta gäller även om varan framställs eller godkänns enligt tekniska krav eller kvalitetskrav som skiljer sig från dem som ställs på det mottagande landets egna produkter. Vissa undantag från principen kan göras om det motiveras av tvingande hänsyn till allmänintresset som t.ex. folkhälso-, konsument eller miljöskydd.
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