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En effektiv rättskedja



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en effektiv rättskedja, där regeringen ska verka för att samarbetet mellan den nya polisorganisationen och åklagarmyndigheten ska bli effektiv.>>
Motivering

Antalet uppklarade brott är ett mått på polisens, åklagarnas och övriga brottsutredande myndigheters arbete med att ”åtgärda och klarlägga” de brottsanmälningar som upprättas. Enligt Brå syns en tydlig trendminskning av uppklarade brott jämfört med tidigare år. Det gör att det finns skäl att på djupet analysera hur arbetet med brottsutredning och förundersökningar är organiserat.

JO Hans-Gunnar Axberger har nyligen ifrågasatt den uppdelning som finns mellan åklagare och polis i svenska brottsutredningar. Han menar att uppdelningen leder till bristande effektivitet och till svårigheter att avgöra vem som ska hållas ansvarig för fel och brister. JO har riktat skarp kritik i flera fall där svåra brott, som våldtäkt och hustrumord, inte kunnat lösas på grund av brister i samarbetet mellan åklagare och polis.

Att polisen nu blir en sammanhållen myndighet är ett viktigt steg för att skapa förutsättningar för högre kvalitet och ökad effektivitet i polisens verksamhet. Dagens organisation gör polisen svårstyrd och skapar onödiga gränser mellan myndigheterna.

I och med den nya polisorganisationen förutsätter det att Åklagarmyndigheten omorganiserar sig så den på bästa sätt stärker samarbetet och samverkan med den nya polisorganisationen.

Åklagaren har en mycket viktig roll vad gäller att driva processer framåt, vilket ska leda till en effektiv rättsprocess. Därmed är samverkan mellan åklagaren och polisen avgörande för att fler brott ska bli uppklarade.
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