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Medgivande för Riksbanken att delta i Internationella valutafondens (IMF) finansieringslösning till förmån för fattiga länder



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår Riksbankens framställning 2011/12:RB4.>>
Motivering

IMF:s styrelse har föreslagit att medel från vinst av försäljningen av IMF:s guldreserv ska tillfalla IMF:s fond för fattiga länder (Poverty Reduction and Growth Trust, PRGT). Sverigedemokraterna delar förvisso bedömningen att det kan vara lämpligt att medlen, för Sveriges del motsvarande 7,05 SDR eller drygt 70 miljoner kronor, används som bistånd till fattigare länder.

Vi föreslår dock riksdagen att avslå Riksbankens framställning med argumentet att det är lämpligare om dessa medel först förs hem till Sverige från interimskontot hos IMF för att därefter eventuellt, under svenskt överinseende, disponeras inom ramen för biståndsbudgeten. På detta sätt säkerställs att de prioriteringar inom biståndsarbetet som den svenska staten gör tillfredsställs samt att vidare kontroller av biståndet kan tillgodoses.

Det biståndsarbete som i dag utförs av svenska staten ska även svenska staten vara övergripande huvudman för, på det att ansvar kan utkrävas – inte minst av väljarkåren. Det är Sverigedemokraternas ambition att den demokratiska principen om att svenska skattepengar inte ska användas som biståndsmedel av part eller institution som inte ytterst står under svenska statens överinseende ska vara vägledande.
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