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Ungdomars vistelse i offentliga lokaler med utskänkningstillstånd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ungdomars möjlighet att tillsammans med förälder eller målsman vistas i lokal med utskänkningstillstånd.>>
Motivering

Samhället förändras i olika riktningar, så också vårt sätt att umgås och agera tillsammans med andra människor. I allt större utsträckning har gator och torg förvandlats till ”vardagsrum” att vistas i. Man skulle kunna uttrycka det som att det offentliga rummet i ökad omfattning tagits i anspråk för nya aktiviteter och i någon mån privatiserats. En del av dessa nya användningsområden av gator och torg riskerar dessutom att tränga undan befolkningsgrupper från att fritt nyttja dem. Därvid avses minderåriga som inte tillåts vistas i lokal eller på yta med utskänkningstillstånd. Detta är en konsekvens av ett ökat antal utskänkningstillstånd eller aktiviteter i våra tätorter. 

Dock kan man finna det onödigt preventivt att dessa minderåriga ungdomar inte ens i sällskap med förälder eller målsman får göra entré på dessa lokaler efter klockslaget 22. Med iakttagande av de regler som i övrigt följer med tillstånd att utskänka alkohol på offentlig lokal eller offentlig yta är det rimligt att minderårig i förälders eller målsmans sällskap tillåts vistas i sådana lokaler. 

Vad som ovan sagts om minderårigs rätt att i sällskap med förälder eller målsman vistas i lokal eller på yta med utskänkningstillstånd efter kl. 22 bör ges regeringen tillkänna.
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