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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1862 av Björn Söder (SD)
Utlämning av turkisk medborgare till Turkiet 
Björn Söder har frågat mig varför jag, i anledning av frågor från SVT angående en framställning om utlämning, i mitt svar till SVT skrivit att Högsta domstolen i vanlig ordning prövat frågan och kommit fram till att det inte finns hinder för utlämning för att avtjäna straffet samtidigt som det framkommit uppgifter om att hinder mot utlämning förelåg. 
Innan regeringen meddelar beslut i anledning av en framställning om utlämning ska yttrande avges av riksåklagaren. Har den som avses med framställningen inte samtyckt till att utlämnas ska ärendet prövas av Högsta domstolen. Om Högsta domstolen funnit att det finns hinder mot utlämning får framställningen enligt utlämningslagen inte bifallas. 
Högsta domstolen meddelade i beslut den 25 juli 2022 att det förelåg hinder för utlämning avseende framställningen om utlämning för lagföring men att det inte finns hinder för utlämning avseende framställningen om utlämning för straffverkställighet. Regeringen avslog därför den 11 augusti 2022 framställningen som avsåg lagföring men biföll framställningen som gällde straffverkställighet. 
Svaret till SVT var en kommentar på det huvudsakliga utfallet av utlämningsärendet, nämligen att den eftersökte ska utlämnas till Turkiet.
Stockholm den 24 augusti 2022

Morgan Johansson
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