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Samspel mellan civil och militär verksamhet i samhällsplaneringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att fastighetsinskrivningsinstrumentet bör ses över för att möjliggöra samhällsplanering inom bullerzoner.>>
Motivering

I Jönköpings län har vi förmånen att ha två framgångsrika militära förband, vilket uppskattas av länsinvånarna. För att kunna utbilda soldater finns ett separat skjutfält i Skillingaryd.

Det ligger i deras natur att militära skjut- och sprängövningar på skjutfält inte kan genomföras utan att buller uppstår. Det är viktigt att denna verksamhet har möjlighet att genomföras på ett ändamålsenligt sätt.

Bullerproblematiken vid militära skjutfält är något som förekommer vid flera platser i landet där denna typ av verksamhet bedrivs. Därmed ska den problematik som beskrivs i denna motion ses som landsvid och det aktuella problemet i Jönköpings län endast ses som ett exempel.

I den kommunala samhällsplaneringen är det bland annat viktigt att ta hänsyn till miljö, hälsa och en klok markanvändning. Kommunernas ansvar i detta avseende är en hörnpelare för att kunna tillvarata kommuninvånarnas intresse. Problematiken ligger i att bullerzonernas utbredning utanför själva övningsområdet är betydande. Det gör att den kommunala planeringen försvåras avsevärt även om varken kommunen eller kommuninvånarna känner sig störda, inte ens inom de så kallade bullerzonerna, av den verksamhet som militären bedriver.

En möjlig väg som borde kunna prövas är att de som önskar att etablera verksamhet utanför övningsområdet men inom en bullerzon genom inskrivning i fastighetsinskrivningsinstrumentet kan friskriva både kommunen och den störande verksamheten från ansvar gällande buller. Denna inskrivning ska givetvis följa fastigheten som en belastande del och inte kunna upphävas så länge den bullrande verksamheten finns kvar.
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