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EU:s klimatmål



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige aktivt ska arbeta för en höjning av EU:s mål för minskning av utsläpp av växthusgaser till minst –30 % till 2020.>>
Motivering

När EU förra året beslutade om nya mål för klimatpolitiken antogs ett mål om minskning av växthusgasutsläppen med 20 procent till 2020, men med en möjlighet att öka det målet till 30 procent, om andra länder följde efter. Sedan dess har forskarna blivit ännu tydligare på att en 20-procentig minskning är långt ifrån tillräcklig för att EU ska ta sin del av det globala klimatansvaret och att även 30 procents minskning är för lite.

I december hålls nya internationella klimatförhandlingar i Cancun i Mexico. Inför dessa har bland andra EU:s klimatkommissionär Connie Hedegaard föreslagit att EU:s mål höjs till en minskning med –30 procent till år 2020, oavsett vad andra länder åtar sig. Bakgrunden är dels att det vetenskapliga underlaget visar att stora utsläppsminskningar krävs, men också att EU:s utsläpp har minskat så mycket att de ekonomiska konsekvenserna av att höja till –30 är obetydliga. 

Nyligen har även de tyska, danska och brittiska regeringarna deklarerat att de kommer att kräva att EU antar ett 30-procentigt reduktionsmål eftersom EU annars riskerar att hamna efter i utvecklingen och introduktionen av ny teknik. Vi kan komma att bli frånsprungna av USA, Kina, Indien och andra om vi håller en så låg ambitionsnivå för vårt eget näringsliv och våra egna samhällen. Var väljer globala storföretag att introducera ny teknik? Självklart i de länder och områden som har en tydlig ambition att gynna sådan teknik på det gamlas bekostnad.

Miljöpartiet anser att EU:s nuvarande målsättning är alltför låg och vår ambition är att höja målen kraftigt, men vi menar att EU omedelbart åtminstone bör gå till –30 procent och planerar arbetet i EU utifrån detta mål.

Sverige bör liksom Tyskland, Danmark och Storbritannien signalera krav på höjda målsättningar till minst 30 procent inför klimatförhandlingarna i Cancun i december. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna som sin mening.
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