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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vidta åtgärder så att båtar som Seaside på Ekerö och andra miljöfarliga vrak omhändertas på ett miljöriktigt sätt.>>
Motivering
Sedan september 2009 ligger fartyget Seaside i Tappströms kanal vid infarten till Ekerö väster om Stockholm. Fartyget är en akut miljöbomb och kan förorena Mälaren med olja och andra miljögifter som finns ombord.

Ekerö kommun har länge försökt få bort fartyget, men inte lyckats. Ägaren är sjuk och kronofogden är inkopplad, men allt tar tid. Alltför lång tid. Samtidigt växer hotet mot Mälaren. Fartyget läcker redan idag olja. Mälaren är en livsviktig dricksvattentäckt för alla kommuner runt Mälaren och snabb handling är nödvändig.

Kommunen har både kontaktat Länsstyrelsen, Sjöfartsverket och Kronofogdemyndigheten för att få bort fartyget. Samtidigt som ägaren stämt Kronofogdemyndigheten för skador som påstås har uppkommit under den tid som Kronofogdemyndigheten ansvarat för fartyget.

Med andra ord, kommunen har försökt att agera, men alla skyller på alla och blockerar varandra.

Under sommaren 2011 har Ekerö kommun fått ett svar från Justitieombudsmannen (JO) angående fartyget Seaside i Tappströmskanalen. Kronofogdemyndigheten har sedan juni 2009 haft ansvaret för att få Seaside bortforslad, men ingenting har hänt. Ekerö kommunstyrelse anmälde Kronofogdemyndigheten till JO i höstas för orimligt lång handläggningstid för att bärga fartyget och JO krävde sedermera svar av Kronofogden om varför.

JO riktar i sitt svar viss kritik mot Kronofogdemyndigheten för att det har tagit lång tid och undrar varför man satt en så stor tilltro till att Seasides ägare efter så lång tid nu skulle medverka till en avflyttning av fartyget, men tillstår att ärendet är komplicerat. Ekerö kommunstyrelse och de flesta Ekeröbor tycker att det tagit oskäligt lång tid att bärga fartygsvraket, även om ärendet är komplicerat. Nu får vi bara hoppas att Kronofogdemyndigheten sätter fart trots JO:s alltför milda kritik av hanteringen. Det är oacceptabelt med ett skeppsvrak i Tappströmskanalen som hotar den marina miljön och förfular bilden av Ekerö!

Det vore mycket allvarligt om Mälaren skulle förorenas som dricksvattentäckt på grund av att ärendet bollas mellan olika myndigheter. Det är hög tid att regeringen agerar och skyndsamt går vidare till exempel i enlighet med Naturvårdsverkets utredning ”Nedskräpande och uttjänta fritidsbåtar”, som kom sommaren 2011, så att Seaside på Ekerö och andra miljöfarliga vrak omhändertas på ett sätt som säkrar både miljön och som garanterar att vattenföroreningar undviks.

	<Stockholm den 3 oktober 2011
	

	Mats Pertoft (MP)
	>
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