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	Förslag till ändring av direktiv 2006/66/EG om batterier och ackumulatorer och förbrukade batterier och ackumulatorer vad gäller utsläppande på marknaden av bärbara batterier och ackumulatorer som innehåller kadmium och som är avsedda att användas i sladdlösa elektriska handverktyg


Sammanfattning

Syftet med batteridirektivet är att göra batteri- och ackumulatoranvändningen, i verksamheterna hos alla aktörer som ingår i deras livscykel, mindre skadlig för miljön. I direktivet finns särskilda regler för utsläppande på marknaden av batterier och ackumulatorer och för insamling, behandling, återvinning, och bortskaffande av förbrukade batterier och ackumulatorer. 

Kommissionen har lagt ett förslag som  innebär att  nuvarande undantag om kadmium i bärbara batterier och ackumulatorer som är avsedda att användas i sladdlösa elektriska handverktyg upphör den 31 december 2015.

I Sverige har redan kadmiuminnehållande batterier i sladdverktyg fasats ut till 80-90 % varvid återstående konsekvenser bedöms marginella.

Regeringen stöder kommissionens förslag. Sverige var redan under förhandlingen av batteridirektivet av den åsikten att det fanns substitut till kadmiuminnehållande batterier till sladdlösa elektriska handverktyg och att inget undantag behövdes.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

Syftet med batteridirektivet (direktiv 2006/66/EG ) är att göra batteri- och ackumulatoranvändningen, i verksamheterna hos alla aktörer som ingår i deras livscykel, mindre skadlig för miljön. I direktivet finns särskilda regler för utsläppande på marknaden av batterier och ackumulatorer och för insamling, behandling, återvinning, och bortskaffande av förbrukade batterier och ackumulatorer.

I direktivet förbjuds utsläppande på marknaden av batterier och ackumulatorer som innehåller kvicksilver och kadmium.

I artikel 4.3 undantas bärbara batterier och ackumulatorer som är avsedda att användas i sladdlösa elektriska handverktyg.

I artikel 4.4 i batteridirektivet krävs att kommissionen ska se över undantaget av förbudet mot kadmium i bärbara batterier och ackumulatorer som är avsedda att användas i sladdlösa elektriska handverktyg (artikel 4.3 c). Kommissione har därav lagt fram ett slag till ändring av direktivet att om att batterier som är avsedda att användas i sladdlösa elektriska handverktyg sladdlösa batterierska omfattas från den 1 januari 2016.
1.2 Förslagets innehåll

Förslaget innebär att  nuvarande undantag om kadmium i bärbara batterier och ackumulatorer som är avsedda att användas i sladdlösa elektriska handverktyg upphör den 31 december 2015.

Övriga ändringar som föreslås kommer till följd av ikraftträdandet av Lissabonfördraget. De befogenheter som tilldelas kommissionen i enlighet med direktiv 2006/66/EG måste anpassas till artiklarna 290 och 291 i fördraget. 

Kommissionen föreslås få befogenhet att anta akter i enlighet med artikel 290 i fördraget vad gäller bilaga III avseende krav på behandling och återvinning, kriterier för undersökning av motsvarande krav avseende behandling och återvinning utanför Europeiska unionen, registrering av producenter, märkning av kapaciteten hos bärbara batterier och bilbatterier, och undantag från märkningskraven.

Kommissionen föreslås få genomförandebefogenheter avseende på övergångsbestämmelser om lägsta insamlingsnivåer, en gemensam metod för beräkningen av den årliga försäljningen av bärbara batterier och ackumulatorer till slutanvändarna och ett frågeformulär eller en förlaga för nationella genomföranderapporter.

Förslaget ska genomföras i medlemsstaterna inom 18 månder efter ikraftträdande.

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Gällande direktiv är genomförd i svensk lagstiftning främst genom förordning (2008:834) om producentansvar för batterier och förordningen (1998:944) om förbud  m.m. i vissa fall i samband med hantering, införsel och utförsel av kemiska produkter.

Naturvårdsverket är ansvarig myndighet gällande att sammanställa uppgifter från producenter och se till att producenter följer kraven i förordning (2008:834) om producentansvar för batterier. Tillsyn över begränsningar av kvicksilver och kadmium i batterier utövas av Kemikalieinspektion och kommuner. 

Kommissionens förslag kommer att innebära att de svenska reglerna måste anpassas till den ändring som  antas vilket huvudsakligen berör förordningen (1998:944) om förbud  m.m. i vissa fall i samband med hantering, införsel och utförsel av kemiska produkter. 

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

I konsekvensbedömningen drar kommissionen slutsatsen att om undantaget upphävs år 2016 skulle miljöfördelarna vara aningen lägre jämfört ett omedelbart upphävande men kostnaderna skulle vara mycket lägre jämfört med omedelbart upphävande. Konsumenter kan komma att påverkas av den högre tillverkningskostnaden för alternativ batteriteknik som  tillämpas på sladdlösa elektriska handverktyg som används. Under perioden 2013–2025 kommer sladdlösa elektriska handverktyg med alternativ batterikemi att, beroende på vilken alternativ batterikemi som väljs (nickelmetallhydrid eller litiumjon), kosta 0,4 euro respektive 0,9 euro mer vid upphävande år 2016.

De sociala konsekvenserna och den administrativa bördan är begränsad och de bör inte leda till några problem avseende efterlevnad.

I Sverige har redan kadmiuminnehållande batterier i sladdverktyg fasats ut till 80-90 % varvid återstående konsekvenser bedöms marginella.

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Regeringen stöder kommissionens förslag då tidpunkten då undantaget ska upphöra är väl avvägd med tanke på tid för genomförande i medlemsstater. Sverige var redan under förhandlingen av batteridirektivet av den åsikten att det fanns substitut till kadmiuminnehållande batterier till sladdlösa elektriska handverktyg och att inget undantag behövdes. Regeringen kan acceptera att tiden för undantaget tas bort tidigare än 2016 men har svårigheter att acceptera ytterligare föreningar bortom 2016 om så skulle bli aktuellt. Regeringen hade dessutom önskat att kommissionen  inom  ramen för denna förhandling hade varit redo för beslut även att ta bort undantaget för kvicksilver i knappcellsbatterier enligt art 4.2. Regeringen ser att stöd finns för detta utifrån entydiga slutsatser i en konsultrapport som  kommissionen  låtit göra. Regeringen kommer att uppmana kommissionen att skyndsamt arbeta för att lägga fram ett förslag om kvicksilver i knappcellsbatterier.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Förslaget har presenterats i rådsarbetsgruppen och de flesta medlemsstater ser positivt på kommissionens förslag.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Institutionernas ståndpunkter är för närvarande inte kända. Europaparlamentet har ännu inte utsett någon rapportör för förslaget.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Förslaget har inte remitterats.

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 192.1 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt (EUF-fördraget). Beslut fattas av rådet med kvalificerad majoritet efter ordinarie lagstiftningsförfarande med Europaparlamentet enligt artikel 294 EUF-fördraget.

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

Kommissionen anför att förslaget är förenligt med subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen eftersom ett användningsförbud och undantag redan finns infört på unionsnivå samt att kommissionen  i batteridirektivet har blivit ombedd att se över undantaget för kadmium i sladdlösa handverktyg.

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Behandling har påbörjats i rådsarbetsgruppen för miljö och det förväntas kunna slutföras inom  relativt  kort tid så de flesta medlemsstater är positiva till förslaget. Europaparlamentet har ännu utnämnt någon rapportör för ärendet.

4.2 Fackuttryck/termer
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