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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbättrade villkor för studerande föräldrar vars barn avlidit.>>
Motivering

Det är en oerhört traumatisk händelse för alla föräldrar om ett av deras barn avlider. Därför stöder Sverigedemokraterna till fullo regeringens intentioner att förbättra villkoren för studerande föräldrar vars barn avlider. Att även gruppen studerande har rimliga och humana villkor är en självklarhet.

Dock vill vi, som enskild remissinstans, att det ska finnas en tidsgräns för när föräldrarna måste anmäla sin belägenhet till berörd myndighet. Vi vill också att detta stipuleras i studiestödslagen. Även i livets svåraste stunder måste varje enskild människa ta sitt ansvar att meddela orsaken till sin frånvaro från studierna.

Sammanfattning

Vi vill att det sätts en tidsgräns för när studerande föräldrar till barn som avlidit måste anmäla detta till berörd myndighet. Detta behövs för att både CSN och läroanstalten ska få vetskap om orsakerna till den studerandes frånvaro inom rimlig tid.
	<Stockholm den 19 december 2011
	

	Richard Jomshof (SD)
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