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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om insatser för att stoppa insmugglingen av hundar.>>
Motivering

Tullmyndigheten rapporterar om alltfler fall där hundvalpar smugglats in under vidriga former. Smugglingen är totalt oacceptabel ur flera aspekter, inte minst från djurskydds- och smittskyddssynpunkt.

För närvarande pågår ett projekt mellan tullen och Jordbruksverket för att komma tillrätta med smugglingen av hundvalpar. Jordbruksverket har också tillsammans med Sveriges Veterinärförbund agerat förtjänstfullt för att informera presumtiva valpköpare om att man inte ska köpa valpar som smugglats till Sverige.

Riksdagens utredningstjänst har lämnat följande information om projektet:

Tullverket och Jordbruksverket bedriver samarbetsprojektet ”Puppy” och Jordbruksverket finansierar projektet. Jordbruksverket besitter information i frågorna genom att verket hanterar ansökningar om dispens för att föra in hundar. Vidare rapporterar veterinärerna till Jordbruksverket om de behandlar en hund som har oklart ursprung. Svenska kennelklubben är också inblandad och bistår med upplysningar, genom att hundar registreras hos dem. Projektet innefattar information till allmänheten om riskerna med att föra in hundar på illegalt sätt samt information om hur man ska göra för att undvika att köpa en sjuk hund. Informationen har gått ut genom olika kanaler, bl.a. olika tv-program. Vidare har kontakter förekommit med säljkanaler på Internet, där vissa aktörer visat intresse att medverka. Genom projektet har 120 tips mottagits under 2006. Detta har lett till att ca 25 ärenden har överlämnats till åklagare i olika delar av Sverige, omfattande hantering av en mängd hundar, och detta har resulterat i såväl inledda förundersökningar som fällande domar. Projektet bedöms sammantaget som framgångsrikt och intentionen är att det ska fortsätta under år 2007.
Utredningen Kontroll av varor vid inre gräns (SOU 2006:9) har behandlat Tullverkets befogenheter när det gäller kontroll av djurhälsovillkor vid införsel från andra EU-länder.

Det är dags att regeringen med anledning av denna utredning lägger förslag som ger Tullverket de befogenheter som behövs för att stoppa insmugglingen av hundvalpar till Sverige.

Det krävs också att Sverige driver på inom EU för gemensamma åtgärder för att stoppa smugglingen av djur. Det krävs alltså fortsatta nationella insatser både vad gäller information till presumtiva valpköpare och för att tullen ska kunna stärka sina insatser.
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