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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för minskad arbetslöshet i Halland.>>
Motivering

Arbetslösheten är hög i landet och så även i Halland, som i övigt har goda förutsättningar för arbete. Befolkningen fortsätter att öka, det finns många mindre företag och en stark besöksnäring. Trots dessa goda förutsättningar har arbetslösheten ökat i snabb takt under de senaste åren. Långtidsarbetslösheten minskar inte, utan antalet deltagare i fas 3 var i juli 844 personer, vilket är en ökning med 12,8 procent från samma tid året innan och beräknas växa till över 900 inom en treårsperiod.

Det allvarliga är den höga ungdomsarbetslösheten, som fortsätter att öka. Att allt fler ungdomar står utan ett jobb riskerar att få förödande konsekvenser i framtiden. Därför krävs det åtgärder mycket snabbt. Det handlar om en kraftfull satsning på utbildning, så att ungdomar kan fullfölja skolan och skaffa sig ordentlig kompetens för att kunna ta de jobb som finns. Det behövs också praktikplatser för att unga ska få erfarenhet av arbete och få in en fot på arbetsmarknaden.

Samarbetet mellan högskola och företag måste förbättras. Detta gäller inte minst möjligheterna för företagen att ta del av befintliga forskningsprojekt och forskningsresultat. Detta leder till företagsutveckling och fler arbetsplatser. Halmstad högskola måste få fler studieplatser och större forskningsresurser för att bättre kunna ge stöd för utveckling av företag och samhälle.
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