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Partiernas nomineringsrätt till Nordiska rådet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen beslutar att partierna har fri nomineringsrätt till Nordiska rådets utskott i enlighet med vad som anförs i motionen.

Motivering
Under det senaste året har en diskussion förts bland Nordens talmän om formerna för det nordiska samarbetet. Många av talmännens synpunkter har varit bra och också inneburit att Nordiska rådet gått dem till mötes. Dialogen har utvecklat det nordiska samarbetet.

Däremot har en av talmännens önskemål upprört känslorna på ett negativt sätt. Talmännen önskar en starkare personknytning mellan Nordiska rådets utskott och de nationella utskotten. Konsekvensen av detta kommer att innebära att de olika partierna i sina nomineringsförfaranden kommer att begränsas till att nominera endast parlamentsledamöter från de utskott där man finner en överensstämmelse med Nordiska rådets utskott och de nationella utskotten.
Detta är en stark begränsning av partiernas fria nomineringsrätt som inte får ske. Det måste även fortsättningsvis få vara upp till partierna att avgöra vilka parlamentsledamöter som skall företräda medborgarna i Nordiska rådet och i vilket utskott de skall ha sitt uppdrag.
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