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Sammanfattning

Meddelandet innehåller en handlingsplan som anger ramarna och de viktigaste åtgärderna för de närmaste fem årens utvecklande av statistik om brottslighet och straffrättskipning på EU-nivå. Utvecklandet av statistik skall främst ske genom åtgärder som vidtas av Europeiska kommissionen med stöd av företrädare för medlemsstaterna och i samordning med relevanta organisationer inom EU och internationellt. Sverige ser positivt på att kommissionen tagit initiativ till att utveckla jämförbar kriminalstatistik inom EU.
1 Förslaget

1.1 Innehåll

Meddelandet innehåller en handlingsplan som anger ramarna och de viktigaste åtgärderna för de närmaste fem årens utvecklande av statistik om brottslighet och straffrättskipning på EU-nivå. Utvecklandet av statistik skall främst ske genom åtgärder som vidtas av Europeiska kommissionen med stöd av företrädare för medlemsstaterna och i samordning med relevanta organisationer inom EU och internationellt. Kommissionen har samtidigt med meddelandet beslutat att inrätta en expertgrupp bestående av företrädare för alla medlemsstaterna som skall bistå kommissionen med genomförandet av handlingsplanen, framför allt när det gäller att fastställa politiska behov av statistik om brottslighet och straffrättskipning på EU-nivå. Dessutom kommer man inom det europeiska statistiksystemet (ESS) att undersöka möjligheten att under 2006 inrätta en grupp med företrädare för alla medlemsstaterna som skulle arbeta med att ta fram statistik om brottslighet och straffrättskipning. På kort sikt kommer tillgängliga nationella uppgifter att samlas in, som efter kvalitetsbedömning kommer att utgöra den första gemenskapsstatistiken över brottslighet och straffrättskipning. Det mer långsiktiga målet är att utveckla statistik som gör det möjligt att jämföra strukturer, nivåer och trender när det gäller brottslighet samt vidtagna straffrättsliga åtgärder både mellan medlemsstater och mellan regioner inom en medlemsstat. Jämförbar statistik kan enligt kommissionen tas fram endast om medlemsstaterna samlar in uppgifter på ett harmoniserat sätt. Kommissionen menar dock att harmonisering av områden där medlemsstaterna redan har etablerade nationella system för insamling av uppgifter ofta är komplicerat och kräver omfattande resurser. Detta fastställs därför som ett mål på medellång sikt som enligt kommissionen bör uppnås stegvis. Kommissionen menar att målet endast kan uppnås av medlemsstaterna och kommissionen tillsammans, på grundval av att det bedöms att det finns ett akut behov av sådana harmoniserade uppgifter eller på grundval av juridiskt bindande rättsakter.  

Kommissionen aviserar i meddelandet att den kommer ta initiativ till harmonisering genom att i varje utkast till rättsakt som syftar till att förebygga och bekämpa brottslighet införa ett krav på att lämpliga statistiska uppgifter skall tillhandahållas i en form som är anpassad till praxis inom det europeiska statistiksystemet. Dessutom ingår det i handlingsplanen att granska behovet av en självständig rättslig grund för gemenskapsstatistik på detta område.

1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Meddelandet innehåller inte några förslag som påverkar svenska regler.

1.3 Budgetära konsekvenser

Eventuella budgetära konsekvenser skall rymmas inom stats- och EU-budgetens befintliga ramar.

2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

Kriminalstatistik är en viktig källa till kunskap om brottslighetens nivå, struktur och utvecklingen samt om de åtgärder som vidtas i syfte att förebygga och bekämpa brott och brottslighet. Kriminalstatistik av hög kvalitet är därför ett värdefullt verktyg i arbetet för en framgångsrik kriminalpolitik. Det är vidare intressant ur ett kriminalpolitiskt perspektiv att jämföra brottsutvecklingen mellan olika medlemsstater. Idag är detta sällan möjligt eftersom statistiken ser olika ut i medlemsstaterna och därför inte är jämförbar. Det finns alltså på sikt stora vinster ur ett europeiskt perspektiv av att kunna följa brottsutvecklingen inom EU, särskilt i perspektivet av EU:s nya långtidsbudget, där möjligheterna till finansiering av åtgärder mot brott och brottslighet ökar. Sverige ser därför positivt på att kommissionen tagit initiativ till att utveckla jämförbar kriminalstatistik inom EU. Vi stödjer kommissionens förslag att inrätta en expertgrupp för att arbeta med dessa frågor på ett mer organiserat sätt. 

Sverige bör vara observant på de eventuella ekonomiska konsekvenser som kommande förslag kan innebära för medlemsstaterna. 

Sverige bör bevaka eventuella kommande förslag till rättsakter i vilka det ställs krav på att lämpliga statistiska uppgifter skall tillhandahållas. En analys av behovet av harmoniserade statistikuppgifter får göras i varje enskilt fall där sådan harmonisering föreslås.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Medlemsstaternas ståndpunkter är inte kända.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Institutionernas ståndpunkter är inte kända.

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Ärendet har inte remitterats.

3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Handlingsplanen kommer att uppdateras i takt med att arbetet framskrider och de verksamheter som identifieras kommer att tas med i kommissionens relevanta arbetsprogram, i dess statistiska program och i de årliga programmen inom ramen för detta. Handlingsplanen kan enligt kommissionen behöva utvidgas i och med att nya rättsakter rörande brottslighet och straffrättskipning antas. I den nya budgetplanen kommer hänsyn att tas till behovet av stöd till medlemsstaterna i genomförandet av handlingsplanen. Kommissionen kommer att göra en halvtidsöversyn av handlingsplanen 2008 och rapportera till rådet. Vid slutet av 2010 avser kommissionen att utarbeta en rapport till Europaparlamentet och rådet om genomförandet av handlingsplanen och vid behov lämna förslag om ett rättsligt instrument för Europeiska unionens statistik om brottslighet och straffrättskipning.
3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Som grund för det fortsatta arbetet anger kommissionen bl.a. rekommendationer i EU:s strategi mot organiserad brottslighet inför det nya årtusendet samt Haag-programmet. 

3.3 Fackuttryck/termer
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