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Vårdlotsar och kvalitetsrapportörer i alla landsting



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en statlig funktion för lotsning och kvalitetssäkring av vård.>>
Motivering

För att underlätta för vårdtagare i vårt land bör en statlig funktion, ett nytt statligt verk, inrättas med ansvar för alla individers kontakter med vårdgivare. Det ska vara frivilligt att anlita funktionen, men både primärvård och akutvård i alla landsting och regioner ska åläggas att som förstahandsalternativ anvisa till den statliga vårdlotsen.

Det betyder att när läkaren i primärvården, eller företagsläkaren, skriver en remiss tillfrågas patienten om den redan har en vårdlots som den har förtroende för.

När så inte är fallet talar läkaren om att remissen sänds till en ledig vårdlots för vidare hantering och det är bara om patienten skriftligen tackar nej som nyttjandet av vårdlots inte sker. Vårdlotsarna har till ansvar att försvara vårdtagarens intressen. Vårdlotsen representerar inte sjukvården. Vårdlotsen ser till att vårdtagaren får de vårdinsatser och den information den har rätt till från vårdinstanser och tjänstemän.

Det är viktigt att vårdlotsarna är statliga, eftersom de då är skilda från de huvudmän som levererar sjukvård (landsting, regioner, kommuner, försäkringsbolag och vårdföretag) eller tjänstemän som levererar insatser till funktionsnedsatta (kommuner, regioner, landsting). Vårdlotsfunktionen ska också publicera aktuell statistik över vårdgivare i landet. Detta kommer att medföra följande:

· Sverige får en mer enhetlig och rättvis vård oavsett var i landet man bor, eftersom exempelvis den publicerade statistiken över tid från remiss till behandling skulle vara tillgänglig för alla.

· En tydlig kvalitetssäkring för vårdtagaren där transparens och ansvar sätts i fokus.
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