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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning för att se över konsekvenserna av att vi delar upp barnen i olika skolor.>>
Motivering

Under många år har vi sett den utvecklingen att friskolorna ökar i antal och många kommuner ställs inför mycket svåra situationer. Ett av de viktigaste medlen för att nå målet om allas lika värde är att satsa resurser på skolan. Utbildning ger frihet. Utbildning ger makt. En bra utbildning för alla bidrar till ett lands utveckling och sammanhållning.

Det viktigaste skälet för en sammanhållen skola är att under skoltiden så träffas människor naturligt över alla gränser. De intryck som präglar en människa under barn- och ungdomsåren påverkar henne under återstoden av hennes liv. Olikheterna utgör styrkan. Bra undervisning för alla barn, som de får tillsammans, är en modern och rättvis tanke. Hur ser det ut om några år om den uppdelning av barn som nu sker genom fristående skolor av olika slag får fortsätta? Hur kommer vårt samhälle att se ut? Vår alldeles bestämda uppfattning är att barn inte ska delas upp. Det är inte bra för barnen. Det är inte bra för vårt land. Det är inte bra för vårt lands framtid. Vi behöver ett land med mångfald, där vi möts och känner respekt för varandra oavsett religion eller vilken social klass vi kommer ifrån. 

Skolan ska vara den frigörande kraften och ge alla barn möjligheter till ett bra liv. Vi föreslår att en översyn sker av konsekvenserna av att barnen delas upp i olika skolor och vilka konsekvenser det får för mångfalden i vårt samhälle. En grundläggande utgångspunkt måste vara att alla skolor oavsett huvudman ska vara öppna för alla elever. Vi socialdemokrater kan aldrig acceptera att privata ägare tar ut stora vinster genom att göra avkall på kvaliteten eller genom att välja bort de elever som är minst lönsamma. 
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