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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om studenters ekonomiska villkor.

Motivering
Trots att insatser har gjorts för att förbättra studenters ekonomi finns det fortfarande studenter som har svårigheter att klara sig ekonomiskt. Pengarna ska räcka till att köpa studielitteratur, betala hyran, mat och andra nödvändiga saker i form av räkningar. Det som är oroväckande är att studenter i slutet av månaden har svårt att klara av ekonomin.

Precis som vi måste se till att arbetare på arbetsplatserna får en rimlig lön att leva på, måste vi när ekonomin tillåter även se till att studenter får en vettig chans att klara sina studier genom rimliga ekonomiska villkor.
I översynen av studiestödet som gjordes 2001 genomfördes en del förbättringar. Istället för att höja den disponibla ”inkomsten” valde man att höja bidragsdelen, vilket medförde att lånedelen minskade. En annan förändring var att tiden med studiemedel blev pensionsgrundande. Från och med 2006 införs ett barntillägg för studerande med barn. Dagens studenter tenderar dessutom att bli äldre och många har ansvar för barn. Trots att den sociala snedrekryteringen till högre studier minskar är det fortfarande vanligare att barn till akademiker studerar vidare än att barn till arbetare gör det. Det är viktigt att vi strävar efter att studenternas ekonomiska villkor skapar förutsättningar för studier.
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