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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör låta göra en översyn av validering av utländska körkort i Sverige.>>
Motivering

Enligt gällande rätt kan utbyte av ett utländskt körkort mot ett svenskt endast ske för EES-körkort samt körkort utfärdade i Japan och Schweiz. Att de sistnämnda länderna jämställs med EES-länder hänförs till de bilaterala avtal Sverige har med dessa länder om utbyte av körkort. Att EES-körkort kan bytas ut mot svenska körkort är i sig inget som föranleder några frågor med tanke på graden av harmonisering. Däremot finns det anledning att diskutera tredjelandskörkort och de övriga exempel som nämns vid sidan av EES-länderna.

Sverige är en del av globaliseringen. En globalisering som medför att gränser suddas ut och att människor söker sig från sina hemländer till andra länder. Utbildning, forskning och jobb är en stor anledning till att människor rör sig över världen. Globaliseringens positiva effekter måste beaktas och tillvaratas när människor flyttar över gränser och söker sig till nya länder att verka i. Ett sätt att göra det på är att utvidga de nuvarande utbytesmöjligheterna för utländska körkort till svenska körkort, så att människor från fler länder som uppfyller de svenska körkortsreglerna får möjlighet att få ett svenskt körkort. Många människor som valt att komma till Sverige för att utbilda sig och som sedan får ett jobb skulle få en ökad frihet om möjligheterna att få ett svenskt körkort fanns.

Regeringen bör beakta synpunkter från remissinstanser som Statens väg- och transportforskningsinstitut som ställt sig frågande till varför just Japan och Schweiz ska ha generösare regler än andra att få körkort utbytta till svenska. Det är angeläget att regeringen får i uppdrag att göra en översyn av reglerna i syfte att utvidga de nuvarande reglerna för körkortsvalidering från EES-länderna, Schweiz och Japan till att också omfatta medborgare från fler länder. En lösning på problemet kan vara att riksdagen delegerar ansvaret så att detta fortsättningsvis slås fast genom förordningar.
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