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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:655 av Camilla Hansén (MP)
Regeringens förslag till ändrade regler för etikprövning
Camilla Hansén har frågat mig om när riksdagens partier kommer att få information om vilka alternativ till reformer regeringen arbetar med.
Forskningens frihet är av sådan stor vikt för vetenskapens och samhällets utveckling att den åtnjuter grundlagsskydd och även skyddas i högskolelagen (1992:1434). Samtidigt måste det ställas etiska krav på forskningen och regelverket för etikprövning av forskning handlar om dessa viktiga etiska frågor och deras avgränsning. Många av dessa krav är reglerade i såväl nationell rätt som EU-rätten. 
Regelverket för etikprövning är en viktig fråga för mig och jag är medveten om debatten och den kritik som riktas mot nuvarande regelverk. Regeringen vill undersöka möjligheterna att förbättra systemet för etikprövning. Som ett led i detta beslutade regeringen i förra veckan om ett uppdrag till Etikprövningsmyndigheten att kartlägga ansökningar som endast rör behandling av vissa personuppgifter. Kartläggningen blir ett viktigt underlag för att bedöma behovet av att införa undantag för viss forskning från kravet på godkännande vid etikprövning.
Etikprövning är en komplicerad fråga och jag kan se behovet av vissa justeringar i regelverket. Etikprövning ska genomföras för sådan forskning där den verkligen behövs för att skydda den enskilda människan och respekten för människovärdet. Utbildningsdepartementet arbetar för närvarande aktivt med frågan och riksdagen kommer att informeras på sedvanligt sätt om regeringens åtgärder enligt de rutiner som finns för regeringens och riksdagens arbete. 
Stockholm den 17 maj 2023
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