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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en fortsatt positiv inställning från Sveriges regering till ESS-projektet.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett fortsatt engagemang för att ESS-anläggningen ska lokaliseras till Lund.>>
Motivering

ESS är en förkortning för European Spallation Source och är en planerad forskningsanläggning i Europa för avancerad materialanalys. ESS är ett gemensamt europeiskt projekt och den anläggning som planeras kommer när den är färdig att ha världens mest kraftfulla neutronkälla, vilken ska användas vid analys med neutronspridningsteknik.

Forskningen vid anläggningen kommer att ha stor betydelse för ett flertal strategiska områden såsom bio- och nanoteknik, utveckling av läkemedel, materialteknik, legeringar för starkare och lättare bilar och flygplan, energiteknik och för ett flertal andra områden som vi i nuläget inte kan förutse. ESS betydelse för svensk forskning och utbildning är stor och även de positiva effekterna för näringslivet bedöms som mycket stora. Anläggningen påminner såväl till kostnad som till storlek om anläggningen Cern utanför Genève.

Regeringen har under våren 2007 beslutat verka för att ESS byggs i Sve​rige. Detta är mycket positivt. För att inte försvåra och fördröja projektet är det viktigt att regeringen även framledes är tydlig i sin vilja att genomföra ESS-projektet. 

Den totala investeringen för ESS uppgår till ca 11 miljarder kronor under tio år. Driftskostnaderna uppgår till ca 1,2 miljarder kronor per år. Sveriges regering erbjuder övriga Europa att täcka ca 30 % av totalkostnaden och ca 10 % av driftskostnaden

Den planerade ESS-anläggningen kräver en betydande yta för sin lokalisering. Fullt utbyggd uppgår anläggningens yta till minst 1,3 kvadratkilometer. Anläggningen kommer att ha stor påverkan på miljö- och landskapsbild. De tidiga lokaliseringsutredningar som hittills presenterats har därför varit av stor vikt för projektets genomförande.

ESS-Scandinavia har sedan 2002 arbetat för att ESS skall placeras i Öresundsregionen och har valt Lund som förslag till placering. Anledningen till ESS-Scandinavias ställningstagande är Skånes och Lunds gynnsamma tillväxtklimat och Lunds närhet till kontinenten.

Skåne och Öresundsregionen har många konkurrensfaktorer. Närheten till Kastrups flygplats ger en tillgänglighet till anläggningen som inte finns på många andra håll i Europa. Dessutom finns det inom en radie av tio mil från Kastrups flygplats tolv universitet, många högteknologiska företag, utmärkta kommunikationer och ett bra kulturliv. Förutom detta erbjuder också Öresundsregionen möjligheter till bra boendemiljöer och goda friluftsmöjligheter.

En etablering av en ESS-anläggning i Lund har stor och bred uppbackning. Det har ett politiskt, akademiskt och skandinaviskt stöd. Vidare har Lunds kommun och Region Skåne arbetat aktivt för en lundensisk placering. En förstudie är gjord och lämplig plats för anläggningen finns angivet i kommunens planer.

Planering tar tid. Fördjupningar, analyser och olika myndighetsprövningar måste ske på ett noggrant och kvalificerat sätt. Det krävs fortsatt tydlighet från regeringen för en placering i Lund för att denna noggranna planering och granskning ska kunna ske så tidigt som möjligt i processen så att inte genomförandet försenas.

En etablering av ESS behövs för att Europa skall ligga i framkant i de ovan nämnda forskningsområdena. Det finns redan anläggningar på gång i USA och Japan. Europa behöver en anläggning för att inte tappa forskningsmässigt. Därför anser vi att Sverige även fortsatt bör stödja tillkomsten av ESS-projektet. 
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