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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inte förbjuda användande av dubbdäck.>>
Motivering

För oss som bor och verkar norr om Dalälven är det av mycket stor vikt att trafiksäkerheten är hög, eftersom det är många som kör bil i Norrland – ofta och långt. Trafiksäkerhet är självfallet en viktig fråga även för dem som bor söder om Dalälven. Undersökningar visar att dubbdäck är allra bäst att använda på vinterväglag ur trafiksäkerhetsynpunkt. Enligt Trafikverkets analyser är dubbdäck säkrare än dubbfria vinterdäck, då risken att dö i en olycka minskar med 42 procent om man använder dubbdäck jämfört med om man kört med odubbade däck.

Frågan om förbud av dubbdäck diskuteras ofta, och vissa vill helt förbjuda användning av dubbdäck. Ett eventuellt förbud vore ett mycket allvarligt hot mot den svenska traditionen att värna en hög trafiksäkerhet.

Vid klara och torra vägbanor kan dubbfria vinterdäck vara ett alternativ. Men vid mycket halt väglag, som ofta inträffar mornar och kvällar i hela Sverige, är vinterdäck med dubb det bästa alternativet för bilister.

I enlighet med den svenska traditionen att ha en hög trafiksäkerhet bör det övervägas huruvida ett förbud av dubbdäck, även i enstaka kommuner, är lämpligt ur trafiksäkerhetssynpunkt. Detta bör ges regeringen till känna.
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