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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att myndigheten Forum för levande historia bör avvecklas och verksamheten överföras till lämpligt universitet eller högskola.>>
Motivering

Forum för levande historia har arbetat med utgångspunkt från förintelsen, där man gjorde ett imponerande informationsarbete. Många fick för första gången lära sig om förintelsen, om nazismen såväl i Sverige som i andra länder. För andra blev det en nyttig repetition. 

När den borgerliga regeringen tillträdde 2006 hade man ett nytt uppdrag till Forum för levande historia, nämligen att ta upp kommunismens brott mot mänskligheten. Men till skillnad från arbetet med Förintelsen har Forum för levande historia undvikit att belysa kommunismens historia och medlöpare i Sverige. Uppenbarligen en allt för känslig fråga då det inte är ovanligt med bekännare till kommunismen på varierande poster runt om i samhället.

Sedan Forum för levande historia startade har ämnen och områden man tar upp ökat i snabb takt.

När det blev känt att Forum för levande historia fått ett nytt uppdrag, kommunismen, lät invändningarna inte vänta på sig. Att informera om den totalitära nazismen var helt i sin ordning – men att göra detsamma med den totalitära kommunismen var något som inte borde göras. 

Om en regering eller en stat anser att det finns kunskapsluckor hos befolkningen som är direkt kopplade till demokrati och mänskliga rättigheter behöver det inte vara fel att ta till ett otraditionellt sätt för att täppa till dessa luckor.

Men det känns inte rätt att institutionalisera en myndighet som Forum för levande historia. Forskningsuppgifterna skulle och borde genomföras på ett oberoende universitet eller en högskola. En myndighet underställd staten med det uppdrag Forum för levande historia fått, och tagit på sig, kan i fel händer bli ett farligt propagandainstrument för en regering där det politiskt korrekta ska läras ut och det politisk inkorrekta fördömas. Därför bör snarast Forum för levande historia i dess nuvarande form avvecklas och forskningsarbetet överföras till lämpligt universitet eller högskola.
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