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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda förutsättningarna för att införa kontaktdagar och kontakttimmar för föräldrar till barn i förskola och skola.>>
Motivering
En gång i tiden hade föräldrar möjligheter att vara med sitt barn i skolan under två dagar per år. Dessa s.k. kontaktdagar avskaffades 1995. De återinfördes i en annorlunda form 2001 för att återigen avskaffas 2003. Kontaktdagarna avskaffades år 1995 för att sanera statens finanser och år 2003 för att begränsa utgiftsökningarna.

Det är viktigt att föräldrarna har kontakt med sina barn i skolan och på nära håll kan följa barnens undervisning och samtidigt få en inblick i hur trivsel och samvaro fungerar på deras arbetsplats under ett par dagar per år. Det är otillräckligt med enstaka föräldramöten eller utvecklingssamtal för att föräldrarna ska få en inblick i barnens tillvaro. Vi bör sträva efter en förskola och skola där föräldrar är närvarande och inte betraktas som ”främmande fåglar” i verksamheten. Många föräldrar har anfört att barnen tycker att det är pinsamt när de besöker skolan. Så ska det inte vara. Blir föräldrar ett vanligt inslag i skolan tycker säkert många barn att det är roligt när just deras föräldrar kommer. Vissa barn har föräldrar som har tidsmässiga och ekonomiska möjligheter att besöka sitt barns skola. Alla föräldrar har dock inte den möjligheten. Därför är det av vikt att kontaktdagar återinförs i skolan. Föräldrar bör också ha möjligheter att delta i förskolan tillsammans med sitt barn under ett par hela dagar per år. Att kontakten med förskolan sträcker sig till att hämta och lämna barnen kan knappast ge föräldrarna en bild av hur deras förskola arbetar och fungerar.

Om ett barn är stökigt eller på andra sätt inte mår bra i skolmiljön måste det också finnas möjligheter för föräldrar att vara med barnet i förskolan eller skolan. Om ett barn är fysiskt sjukt kan föräldern stanna hemma med barnet utan att förlora arbetsinkomst. Men om ett barn mår psykiskt dåligt eller har ett oacceptabelt uppförande i skolan finns inte samma möjlighet trots att föräldrarna är de viktigaste personerna i barnens liv. Föräldrarna är de facto bäst lämpade att både stötta och sätta gränser för sina barn. Det skulle också öppna möjligheten för skolan att i högre grad samarbeta med föräldrar om de barn som behöver stöd. Detta skulle vara en reform som sätter barns bästa i centrum. Regeringen bör därför utreda hur kontaktdagar och kontakttimmar lämpligen kan införas.

	<Stockholm den 5 oktober 2009
	

	Solveig Hellquist (fp)
	

	Agneta Berliner (fp)
	Maria Lundqvist-Brömster (fp)>






