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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om serveringstillstånd för krogar och restauranger.>>
Motivering

Alkoholutredningen (SOU 2009:22 En ny alkohollag) föreslår en generell bestämmelse som tidsbegränsar serveringstillstånd till 01.00 eller efter särskild prövning till 03.00. Texten lyder: ”Liksom hittills ska tillståndsmyndigheten i kommunen besluta om under vilka tider starköl, vin eller spritdrycker får serveras. Den så kallade normaltiden ska också vara oförändrad, dvs. kl. 11.00-01.00. Efter särskild prövning kan dock tillstånd medges till servering fram till kl. 03.00.”

Idag beslutar kommunen om serveringstillstånd på krogar och restauranger. I vissa kommuner passar det bättre att krogar stänger tidigt och i andra kommuner finns en efterfrågan på att hålla öppet längre. Det är en bra, demokratisk princip att lokala beslut ska fattas så nära människor som möjligt. Till exempel i Stockholm finns ett levande nattliv också efter klockan 01.00. Det får staten inte inskränka!

Vi respekterar det kommunala självstyret och värnar krögare och restauratörer och vill inte på detta sätt införa en nationell krogblockad. Dessa beslut måste även fortsättningsvis fattas lokalt och Alkoholutredningens förslag om nationella öppettidsregleringar bör därmed avslås.
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