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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regler för finansmarknaden.>>
Motivering

Världen har under flera år befunnit sig i ett skakigt ekonomiskt läge. Om ekonomierna i vår omvärld inte skulle repa sig utan tvärtom förvärras kan detta få återverkningar också på den svenska ekonomin.

Sverige har idag den ekonomiska kapaciteten att parera en sådan situation. Svenska staten har efter sex år med alliansregeringen en mycket stark ekonomi. Statsskulden har stadigt sjunkit och beräknas om ett par år till och med understiga 30 procent av BNP.  Detta medför att vi har möjlighet att stimulera och parera en eventuell nedgång i världsekonomin. 

För att minska riskerna både för staten och för privatpersoner vore det bra om åtgärder för att begränsa eller förhindra alltför våldsam kreditgivning övervägdes. Redan nu har vi förslag på hårdare kapitaltäckningskrav på våra banker än övriga EU. Detta är bra eftersom det ökar bankernas egen möjlighet att täcka kreditförluster.

Jag skulle även vilja se en översyn med fokus på riskfylld spekulation. Det är i mina ögon naturligt att det främst är ägarna som skall drabbas om något går överstyr. Dock finns risker att kunder förlorar stora summor om spekulationer går fel och i slutändan står staten med en ekonomisk risk. Detta motiverar en översyn av dagens regelverk.

Jag vill även se över regelsystemet för krediter med uppenbart oskäliga villkor. Viktigt för ett sunt ekonomiskt system borde vara att kreditgivare tar större ansvar för varje kredit. 
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