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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens förslag i proposition 2008/09:44 Slopad kontrolluppgiftsskyldighet rörande tillgångar och skulder, m.m. om att slopa skyl​dig​heten att lämna kontrolluppgifter om tillgångar och skulder enligt lagen (2001:1227) om självdeklarationer och kontrolluppgifter.>>
Propositionens innehåll

Propositionen innehåller förslag på vilka kontrolluppgiftsskyldigheter som rör tillgångar och skulder som bör slopas till följd av att förmögenhetsskatten avskaffats. Av samma orsak föreslås ändring i lagen om det statliga personadressregistret.

Av förenklingsskäl föreslås ändringar som gäller kontrolluppgifter om betalningar till och från utlandet. Propositionen innehåller också förslag som reglerar när kontrolluppgifter inte behöver lämnas om intäkt i inkomstslaget tjänst.

Kontrolluppgiftsskyldighet för tillgångar och skulder

Förmögenhetsskatten avskaffades helt fr.o.m. den 1 januari 2007. I och med det meddelade regeringen att den generella kontrolluppgiftsskyldigheten för tillgångar och skulder skulle avskaffas. Vänsterpartiet avvisade redan då regeringens förslag.

Januari i år blev sista gången som banker och andra finansiella institut lämnade kontrolluppgifter till Skatteverket. Det innebär i praktiken att det be​gränsar t.ex. Försäkringskassans möjlighet att avgöra om bidragssökande som har förmögenheter över huvud taget skulle vara berättigade till bidrag eller kanske ha rätt till ett reducerat bidrag.

Risken är uppenbar att felaktiga utbetalningar från våra trygghetssystem som relateras till personers inkomster och tillgångar kan komma att öka. Flera tunga remissinstanser har också påtalat dessa brister. Den av regeringen tillsatta Delegationen mot felaktiga utbetalningar menar att det enda rimliga är att det ska finnas underlag för kontroll. Förändringen kommer att försvåra kontrollverksamheten och öka kostnaderna skriver Kronofogdemyndigheten, medan Skatteverket är i behov av underlag för beskattning av vissa inkomster.

I propositionen hänvisar regeringen till behovet av ett nytt system som ska motverka felaktiga betalningar. Försäkringskassan m.fl. har därför på regeringens uppdrag lämnat förslag till åtgärder, men enligt propositionen bereds förslagen angående förmögenhetsprövningen fortfarande inom Regeringskansliet. Regeringen har uppenbarligen inte inväntat beredningen utan avser att göra lagändringar omedelbart, vilket är märkligt.

Vänsterpartiet avvisar regeringens förslag. Riksdagen bör därför besluta att avslå regeringens förslag att slopa skyldighet att lämna kontrolluppgift om tillgångar och skulder enligt lagen (2001:1227) om självdeklaration och kontrolluppgifter.
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