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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att en ny polisutbildning placeras i Borås, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Ett väl fungerande samhälle förutsätter att medborgarna har ett högt förtroende för de som ska upprätthålla lag och ordning som polis och åklagarmyndighet, tillsammans med de som skyddar oss när olyckor inträffar, som ambulans och räddningstjänst.
De senaste åren har utvecklingen gått åt ett oroväckande håll: hot och stenkastning mot blåljuspersonal och en ständigt pågående kris inom polisorganisationen.
Löften om satsningar från politiska håll ekar tomt så länge vi inte ser några konkreta satsningar. Inom polisen ser vi ett utflöde av erfarna poliser samtidigt som vi inte ser den nödvändiga nyrekryteringen av poliser till våra polisutbildningar.
För att försöka komma till rätta med bristen på poliser, så finns förslag om att inrätta två nya polisutbildningar i Sverige.
För att säkerställa att detta blir polisutbildningar som upplevs som attraktiva och fyller sina platser är lokaliseringen av de nya utbildningarna av största vikt.
Västra Götaland är idag ett av Sveriges folkrikaste länspolisområden med en storstadsregion i Göteborg men också stora och medelstora städer som Borås, Trollhättan och Skövde. Närheten till Värmland med Karlstad och orter som Åmål och Kristinehamn som geografiskt hör till Sveriges västra delar utgör en stor rekryteringsbas för nya poliser. Det är ett strategiskt läge med 1,5 miljoner invånare och med en blandning av storstad, småstad och glesbygd. Där finns i dag inga möjligheter att utbilda sig till polis, om vi bortser från den distansutbildning som högskolan i Borås erbjuder redan i dag.
Högskolan i Borås är i dag en av Sveriges största högskolor och Borås är en ständigt växande studentstad. 
När framtidens poliser ska utbildas är det viktigt med en utbildning som knyter ihop teori och praktik på en utbildningsort som uppfattas som växande och levande. Högskolan i Borås har ett centrumnära campus, med både existerande och planerade studentbostäder som kommer att erbjuda en attraktiv miljö för våra blivande poliser.
Redan i dag bedriver högskolan i Borås en distansutbildning för poliser som fokuserar på samhällets utmaningar som hedersrelaterat våld och förtryck, våld i nära relationer, våldsbejakande extremism samt kriminella nätverk.
Högskolan i Borås har också stor erfarenhet av att utbilda personal för ”blåljusverksamhet” inom akut- och prehospital verksamhet. 
Att förlägga en polisutbildning till Borås skulle erbjuda stora synergieffekter både på det akademiska planet – med samarbete inom högskolan och med övriga universitet och högskolor i regionen – men inte minst inom det regionala samarbetet och den regionala utvecklingen av Västsverige och Värmland, med ett brett rekryteringsunderlag för nya poliser.
[bookmark: _GoBack]Polisbristen i Sverige är akut. Det är absolut nödvändigt att satsa på våra befintliga poliser, men polisutbildningarna som polisyrket måste uppfattas som attraktiva.
Borås med sitt läge – närheten till Göteborg och till Värmland erbjuder ett starkt upptagningsområde. Både Västra Götalandsregionen och Borås kommun välkomnar en ny polisutbildning till Borås och är beredda att anta de utmaningar som en ny polisutbildning skulle ge oss.
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