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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att stoppa den motorburna, kränkande reklamen för porrklubbar.

Motivering
Stockholms stad har vid ett flertal tillfällen försökt att stoppa porrklubbarnas reklambilar utan att lyckas. I en nyligen avkunnad dom fastställer kammar​rätten klubbarnas rätt att trafikera stadens gator med sina fordon. Dessa fordon exponerar halvnakna kvinnor på stora ljusupplysta, kvinnoförnedrande tavlor. Utöver den ojämlika kvinnosyn som denna verksamhet ger uttryck för utgör bilarnas intensiva trafik i Stockholm city en inte obetydlig miljöbelastning. Den offentliga miljön måste befrias från denna sociala och miljömässiga nedsmutsning. Reklamen i fråga är inte förenlig med en jämställd syn på människor. Det är inte ovanligt att dessa fordon syns runt de stora hotellen, vilket frammanar en negativ syn hos turister och besökare i vårt land.

För att få bort den motorburna porreklamen borde det inte vara omöjligt att införa regler, eller tolka gällande lagrum, så att verksamheten kan stoppas. Ett sätt kan vara att motorfordon som endast har till uppgift att vara reklambärare blir tillståndspliktiga.
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