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Möjlighet till delad pensionsrätt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten till delad pensionsrätt under en viss avtalad tid.>>
Motivering

Intjänandet av pension är i dag helt individuellt. I grunden är detta en helt korrekt princip, men i vissa fall blir utfallet problematiskt. Vid en skilsmässa till exempel framkommer det ofta att kvinnan har arbetat deltid under en period av år. Beslutet om förkortad arbetstid är ofta ett gemensamt familjebeslut, men vid en separation drabbas vanligtvis endast den ena parten av konsekvenserna. 

Följderna av att ta den största delen av föräldraledigheten och att arbeta deltid är bland annat en minskad pensionsrätt. Idag ser vi en stor grupp kvinnor som inte klarar av att leva på sin pension. Av de 800 000 personer som endast lever på garantipension är cirka 80 procent kvinnor. Detta innebär ett samhällsproblem, både ekonomiskt och ur ett jämställdhetsperspektiv.

Idag är det möjligt för makar och registrerade partners att föra över pensionsrätten till varandra. Det går dock inte att föra över delar av pensionsrätten, utan överföringen måste gälla hela den pensionsrätt som tjänats in under ett år. 

Med målsättningen om att dels fler människor ska kunna leva på sin pension, dels stärka jämställdhetsutvecklingen bör makar och partners under en viss avtalad tid kunna dela på en intjänad pensionsrätt.
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