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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om enhetlig tillämpning av regelverk vid kejsarsnitt.>>
Motivering

Det förekommer att kvinnor som varit inställda på att föda sitt barn genom vaginal förlossning av olika skäl måste förlösas akut med kejsarsnitt. En kvinna förlöst genom kejsarsnitt kräver ofta en intensivare medicinsk vård och framför allt längre vårdtid på sjukhus. Även när kvinnan återvänt till hemmet behövs ofta hjälp med stöd, lyft m.m. på grund av det kirurgiska ingreppet. Ett kejsarsnitt är en avancerad bukoperation som rimligtvis borde vara grund för en sjukskrivning. Att kvinnan ifråga av naturliga skäl så gott som alltid går in i föräldraledighet efter förlossning bör på intet sätt påverka den rent medicinska bedömningen. Det vill säga det måste alltid vara en rent medicinsk bedömning som avgör om det är det sjukskrivning eller föräldraledighet som ska gälla.

Det finns idag inga formella hinder för att sjukskriva en kvinna efter ett kejsarsnitt. Problemet är snarare tillämpningen av de regler som finns. Det är en tillämpning som kan skilja sig mellan både olika län och olika försäkringskassor. Enligt vår uppfattning ska det alltid vara den medicinska bedömningen som ska ligga till grund för en sjukskrivning, vilket tyvärr inte alltid är fallet. Därför bör det regelverk som finns idag skärpas så att tillämpningen blir lika oavsett var förlossningen äger rum.

Vi vet att det föreligger stora regionala skillnader i hur det regelverk som finns idag praktiseras. Vilka möjligheter kvinnan har att bli sjukskriven efter ett kejsarsnitt beror ofta på var i Sverige hon är bosatt. Med anledning av ovanstående är det nödvändigt att se till att reglerna för sjukskrivning efter kejsarsnitt ses över så att tillämpningen blir tydlig och överensstämmer i hela landet.
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