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	Miljö- och energidepartementet

	Klimat- och miljöministern samt vice statsministern

	

	


Till riksdagen
Svar på frågorna 2015/16:941 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Svensk tolkning av regelverk för kemikalier och 2015/16:970 av Betty Malmberg (M) Konsekvenser för svenskt jordbruk av Kemikalieinspektionens beslut

Jonas Jacobsson Gjörtler och Betty Malmberg har frågat mig hur jag och regeringen ser på myndigheters arbete med godkännande och dispenser avseende bekämpningsmedel samt vilka åtgärder jag avser vidta för att medlemsstater ska tolka EU-förordning på samma sätt, så inhemsk produktion inte missgynnas. 

Kemikalieinspektionen har ansvaret för bland annat prövning av ärenden rörande bekämpningsmedel. Syftet med prövningen är att säkerställa en hög skyddsnivå både för djur och människors hälsa och för miljön samt förbättra den inremarknadens funktionssätt och samtidigt förbättra jordbruksproduktionen. Prövningen baseras på försiktighetsprincipen. 

Lagstiftningen för växtskyddsmedel är EU-harmoniserad genom förord-ningen 1107/2009 om utsläppande på markanden av växtskyddsmedel. Kommissionen skulle senast den 14 december 2014 lagt fram en rapport om bland annat det ömsesidiga erkännandet av produktgodkännanden, i enlighet med förordningens översynsklausul. Översynen är försenad och kommissionen väntas under senare delen av 2016 återkomma till med-lemsstaterna. Mot bakgrund av översynen anordnade Miljö- och energi-departementet tillsammans med Näringsdepartementet hösten 2015 ett diskussionsmöte för svenska aktörer. 

Vad gäller det svenska jordbrukets konkurrenskraft pågår ett arbete inom Regeringskansliet med att ta fram en livsmedelsstrategi. Mål för det arbetet är att öka sysselsättningen, produktionen, exporten, innovations-kraften och lönsamheten i livsmedelsproduktionen samtidigt som de relevanta nationella miljömålen nås.

Det är inte min uppgift att uttala mig om Kemikalieinspektionens tillämpning av regelverket.

Kemikalieinspektionens beslut går att överklaga till mark- och miljödom-stolen. Den som har fått ett avslag på en ansökan om godkännande av ett växtskyddsmedel kan på så sätt få en prövning om Kemikalieinspektion-ens beslut varit korrekt i förhållande till gällande rätt.

Stockholm den 16 mars 2016


Åsa Romson
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