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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Gotland ska få använda beteckningarna regionfullmäktige och regionstyrelse.>>
Motivering

Det är glädjande för Gotlands del att regeringen föreslår att försöksverksamheten med ändrad regional ansvarsfördelning nu görs permanent.

Gotlands län ingick från början i försöksverksamheten som infördes från den 1 juli 1997.

Från 2003 när samverkansorganisationslagen kom övergick försöksverksamheten för Gotlands län till en verksamhet som samverkansorgan utan tidsbegränsning. Gotlands län behöll då uppgiften att besluta om de regionala företagsstöden, vilket annars inte ingick i den nya lagen. Den vidare uppgiften, att besluta om de regionala företagsstöden, innebär för Gotlands del beslut om kommersiell service och användningen av vissa statliga medel för insatser kopplade till IT-satsningar.

I regeringens förslag till lag om regionalt utvecklingsansvar kan man på område efter område se att Gotlands län har samma ansvar och befogenheter som andra som omfattas av den nya lagen. Det innebär att det nya lagförslaget omfattar samma verksamheter som redan bedrivs av samverkansorganet Gotlands kommun. Det omfattar att utarbeta och fastställa en strategi för länets utveckling, besluta om användning av vissa statliga medel och följa upp och redovisa resultat, att upprätta och fastställa länsplaner för regional transportinfrastruktur, samverka med länsstyrelsen och myndigheter och med företrädare för organisationer och näringslivet. Även vissa uppgifter inom ramen för EU:s strukturfondsprogram ingår i det regionala utvecklingsansvaret.

Det är olyckligt, när allt annat är lika, att regeringen ändå föreslår att Gotlands kommun inte ska få möjlighet att betecknas regionfullmäktige och regionstyrelse. Gotlands kommun har ett omfattande samarbete i Östersjöfrågor. Gotland har genom ett framgångsrikt samarbete goda möjligheter till kontakter på EU-nivå. Genom sekretariatsfunktionen i Östersjökommissionen finns goda kontaktnät.

I dessa kontakter och detta arbete är det värdefullt att få använda sig av begreppen regionfullmäktige och regionstyrelse. Det är begrepp som förstås i EU-sammanhang och visar den status och befogenheter som Gotlands kommun har haft och får även med den nya lagen. Den nya lagen bli tydligare om man har samma beteckningar för alla som omfattas av lagen. Det faktum att Gotland är en landstingsfri kommun innebär ändå att landstingsuppgifterna ingår i kommunens ansvarsområde. Det blir tydligare att behålla benämningen regionalt självstyrelseorgan för samtliga i stället för att ersätta dessa med begreppet landsting.
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