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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rimliga gränsvärden inom rimliga tidsrymder för hållbar återföring av fosfor.>>
Motivering

I början av september överlämnade Naturvårdsverket sin utredning om hållbar återföring av fosfor. Uppdraget har bland annat handlat om att föreslå ett regelverk för återföringen av fosfor från samhälle och städer till jordbruket. Hur kan vi återföra fosfor på ett säkert sätt, med hänsyn till farliga ämnen som vi inte vill ha i kretsloppet?
Om gränsvärdena för åkerns gödsel skulle bli hårdare än för den mat som produceras så riskerar återföringen av fosfor till åkermark från matavfall, rötrester, slam från reningsverk och andra organiska gödselprodukter till jordbruket att försvåras.

Arbetet med att få bort kadmium har pågått länge och intensivt vid landets reningsverk, rötningsanläggningar och i jordbruket men alltför hårda gränsvärden riskerar att leda till att mer importerad mineralgödsel kommer att spridas på åkrarna, vilket i sin tur ökar importen av mer nytt kadmium. Biogasproduktion från matavfall riskerar att minska om spridningen av biogödsel försvåras, och risken finns också att ökad matavfallsinsamling bromsas upp. En sådan utveckling skulle kunna ge flera negativa konsekvenser bl.a. för produktionen av biogas som används som fordonsbränsle, vilket i sin tur försenar omställningen till miljövänliga bränslen.

Jag anser därför att riksdagen bör överväga att ge regeringen i uppdrag att se över hur rimliga gränsvärden kan sättas utan att det riskerar att minska matavfallsinsamling eller produktion av biogas.

	<Stockholm den 23 september 2013
	

	Gunilla Nordgren (M)
	>






