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Arbetsmarknad för personer med funktionshinder



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att förstärka funktionshindrades möjligheter till arbete.

Motivering
Handikapprörelsens utredningsinstitut AB (Handu) har genom en undersökning påvisat att sysselsättningsgraden för personer med funktionshinder är mycket låg. T.ex. uppger endast en tredjdel av personer med rörelsehinder att de har ett arbete.

Undersökningen, som har kartlagt levnadsförhållanden för personer med rörelsehinder, hörselskada, dövhet och synskada visar också att utbildningsnivån hos de undersökta grupperna är jämförbar med genomsnittet hos befolkningen i övrigt.

I undersökningen ingår även personer som är anställda hos Samhall och lönebidragsanställda.

Ett litet fåtal har en reguljär heltidsanställning.

Det är tragiskt att konstatera att personer med funktionshinder alltid har haft en svag förankring på arbetsmarknaden. Arbetsgivare uppvisar negativa attityder och underskattar ofta arbetsförmågan hos arbetssökande med funktionshinder. Arbetsmarknaden, näringsliv och fackliga organisationer behöver ökad kunskap för att bejaka och tillgodogöra sig den kompetens och de kvalifikationer som finns hos arbetssökande med funktionshinder.

Den pågående diskrimineringen och segregeringen ökar utanförskapet och ger svåra sociala och ekonomiska konsekvenser för den enskilde.

Kraftfulla aktiva insatser krävs. Arbetsmarknadsstyrelsen har ett ansvar också för funktionshindrades rätt till arbete. Med hänvisning till ovanstående bör AMS få i uppdrag att utveckla det attitydpåverkande arbetet i syfte att förstärka funktionshindrades ställning på arbetsmarknaden.
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