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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se till att skapa bättre möjligheter och förutsättningar för långtidsarbetslösa, långtidssjukskrivna och de med ekonomiskt bistånd att bli företagare.>>
Motivering

Arbetsintegrerande sociala företag är företag som bedriver näringsverksamhet utifrån olika affärsidéer inom en mängd olika branscher och affärsområden. Precis som i andra företag är det viktigt att affärsidén går att utveckla och att det finns ett kundunderlag och en efterfrågan på marknaden. Det som är utmärkande för de sociala företagen är att de också har en affärsidé, nämligen att sälja rehabilitering, arbetsträning och sysselsättningsverksamhet till offentlig sektor.

I de arbetsintegrerande sociala företagen är ett övergripande mål med verksamheten att skapa arbetstillfällen för dem som står utanför eller inte fått tillträde till arbetsmarknaden på grund av funktionshinder eller andra arbetshinder. I de sociala företagen arbetar personer utifrån 100 % av sin egen förmåga.

Det finns idag ett stort behov av verksamma verktyg för att minska arbetslösheten och startandet av arbetsintegrerande sociala företag, och entreprenörskap kan vara en möjlig väg till egenförsörjning och en väg ur utanförskapet.

Regeringen bör skapa bättre möjligheter och förutsättningar för långtidsarbetslösa, långtidssjukskrivna och de med ekonomiskt bistånd att kunna bli företagare.

Skall det vara möjligt så måste kommuner och myndigheter som Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan och Tillväxtverket samverka. Arbetsförmedlingen bör ges i uppdrag att se till att en sådan samverkan sker i regionen och kommuner. Övriga myndigheter bör ges i uppdrag att samverka. Det är också viktigt att rådgivare och företagsfrämjare får ett uppdrag samt tid, resurser och kompetens att arbeta med långtidsarbetslösa och långtidssjukskrivna som vill bli företagare. Kommuner och arbetsförmedling bör samverka så att företagare i en uppstartsfas får ekonomisk trygghet. Företagare som lägger ned sin verksamhet under det första året bör snabbt återfå rätten till ekonomiskt bistånd.
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