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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om nya riktlinjer för Sjunde AP-fonden i fråga om klimat och etik och tillkännager detta för regeringen.
Bakgrund
I propositionen föreslår regeringen ändringar av regleringen av Sjunde AP-fonden, som förvaltar premiepensionen åt de individer som inte själva valt fonder för sin premiepension (förvalsalternativet). Det klargörs att målet för Sjunde AP-fondens förvaltning av fonder är detsamma som målet för premiepensionssystemet i stort. Målet är att förvalsalternativet inom premiepensionen ska utgöra ett pensionssparande av hög kvalitet som ger en trygg pension. Det innebär bl.a. att pensionssparandet bör ge en avkastning som är tydligt högre än förändringen av inkomstindex men utan garantier för avkastningen och att avkastningsmålet under utbetalningstiden efter hand ska ha en minskad betydelse till förmån för alltmer förutsägbara och stabila utbetalningar.
I propositionen föreslås vidare ett hållbarhetsmål som innebär att förvaltningen ska ske på ett föredömligt sätt. Särskild vikt ska fästas vid hur en hållbar utveckling kan främjas, utan att det görs avkall på det övergripande målet för placeringsverksamheten. 
Klimat och etik
Vänsterpartiet välkomnar att regeringen föreslår att Sjunde AP-fonden, i likhet med vad som är fallet för Första–Fjärde AP-fonden samt Sjätte AP-fonden, får ett hållbarhetsmål som innebär att förvaltningen ska ske på ett föredömligt sätt. Vi menar dock att hållbarhetsmålet är för vagt formulerat. Målet om hög avkastning är alltjämt överordnat hållbarhetsmålen. Det syns inte minst bland de placeringar som Första–Fjärde AP-fonden fortfarande innehar. AP-fonderna har alltjämt t.ex. betydande placeringar i fossilindustrin och i företag med kopplingar till skövling av Amazonas regnskog.[footnoteRef:1] Vänsterpartiet har därför lagt förslag till riksdagen om skärpta placeringsregler för samtliga AP-fonder, inklusive Sjunde AP-fonden (se mot. 2021/22:463).  [1:  https://www.altinget.se/artikel/regeringen-maaste-ta-sitt-ansvar-skarp-haallbarhetskraven-for-ap-fonderna] 

[bookmark: _Hlk115954982]Vänsterpartiet föreslår att Sjunde AP-fondens placeringar ska vägledas av följande riktlinjer avseende klimat och etik:
Miljömässiga och etiska hänsyn ska likställas med målet om hög avkastning.
Fonden ska inte göra några nyinvesteringar i kol, olja eller fossilgas.
Fonden ska divestera befintliga innehav i fossilindustrin. Detta ska ske inom två år.
Fonden ska ha kvantitativa mål för investeringar i förnybar energi.
Fonden ska inte investera i bolag som använder skatteparadis för att undgå beskattning.
Vad som ovan anförs om nya riktlinjer för Sjunde AP-fonden avseende klimat och etik bör riksdagen ställa sig bakom och tillkännage för regeringen. 
Även om vi inte inom ramen för detta ärende kan lägga fram ett formellt yrkande anser vi, i likhet med vad vi föreslår i motion 2021/22:463, att regeringen också bör återkomma till riksdagen med förslag till nya riktlinjer för Första–Fjärde AP-fonden samt för Sjätte AP-fonden.
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