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Sänkt åldersgräns för rätt till studiemedel vid studier på folkhögskola



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att låta studiemedel för studier vid folkhögskola gälla från samma ålder som för studier vid universitet och högskola.>>
Motivering

Åldergränsen för studiemedel för studier på folkhögskola är idag 20 år. Om det inte gäller eftergymnasiala kurser på folkhögskola. Studerande vid folkhögskola som ej fyllt 20 år får vanligen studiehjälp som i dag är 1 050 kronor. För studier på universitet och högskola är det däremot möjligt att erhålla studiemedel även vid lägre ålder.

Att ha möjlighet att studera oavsett skolform är något som de flesta av oss rimligen ser positivt på. Att vara ung med ambitionen att studera på folkhögskola bör vara lika accepterat som högskolestudier och stödjas på samma sätt vad gäller de ekonomiska villkoren. Åldersgränsen för studier på folkhögskola bör därför inte avvika från de regler som gäller för studier vid universitet och högskola.

Människor är olika och de gängse formerna för studier passar inte alla. Att ha möjlighet till studier i den form som folkhögskolorna erbjuder är inte bara en väg för de som kört fast i andra högre utbildningar eller en form för kompletteringar senare i livet. För många kan folkhögskolan till och med vara den förberedelse eller ingång som krävs för att senare i livet ta sig an universitetsutbildningar i någon form. Det finns därför inga övertygande pedagogiska, praktiska eller strukturella argument för att just folkhögskolan som studieform inte skulle lämpa sig för att elever under 20 år ska kunna beviljas studiemedel.

Flera unga människor har under året hört av sig och beskrivit vilken besvärlig situation de hamnat i när de blivit nekade möjlighet till studielån vid studier på folkhögskola och hur de även tvingats tacka nej till studieplatser på grund av negativt svar från CSN (Centrala studiestödsnämnden). Det är svårt för den studerande att förstå logiken med ett system som stänger ute många från möjligheten att börja studera den väg man själv upplever som möjlig att gå.

Ett modernt och rättvist system för studielån bör erbjuda samma villkor beträffande ålder oavsett val av studieform. Samma åldersvillkor bör därför gälla vid studier på universitet, högskola och folkhögskola. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna som sin mening.
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