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Momskompensation för kommunal verksamhet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över hur konkurrensneutralitet kan uppnås mellan privat och offentligt driven verksamhet vad gäller momskompensation.>>
Motivering

Svenska kommuner och landsting erhåller momskompensation för sina verksamheter. Kompensationen ska även ges till enskilt drivna verksamheter inom förskolan, skolan och äldreomsorgen. De statsbidrag som kommunen söker är till för att skapa konkurrensneutralitet mellan kommunal och privat verksamhet. Tyvärr förekommer det att kommuner och landsting inte kompenserar de privata verksamheterna fullt ut för deras momskostnader. I de fall de sökta och beviljade ekonomiska medlen inte kommer de privata alternativen till godo blir konkurrensen osund till förmån för den kommunalt drivna verksamheten.

För att de privata och offentliga utförarna ska ha liknande förutsättningar utan snedvriden konkurrens bör båda åtnjuta samma förutsättningar för momskompensation.

För att uppnå konkurrensneutralitet mellan kommunalt och privat drivna verksamheter bör regeringen snarast se över hur konkurrensneutralitet kan uppnås mellan privat och offentligt driven verksamhet på kommunal respektive landstingskommunal nivå avseende momskompensation.
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