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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överföra kostnadsansvar inom LSS till andra kommuner.>>
Motivering

Vingåker, Trosa och Gnesta är tre kommuner i Sörmland som – liksom många andra kommuner – är bekymrade över vilka effekter det nationella utjämningssystemet för LSS-kostnader får när landets kommuner nu börjar anpassa sig efter det. Sedan flera fall fått rättsliga utslag tycks det nu vara möjligt för kommuner att undandra sig betalningsansvar för personer som har rätt till boende och sysselsättning enligt LSS, genom att man placerar dessa i andra kommuner än den egna.

Eftersom den kostnadsschablon som finns i systemet i många fall inte täcker den verkliga kostnaden för många vårdplatser riskerar nu de små Sörmlandskommunerna, och andra kommuner i samma situation, att få kraftigt ökade kostnader. För en liten kommun kan det innebära ökade utgifter som motsvarar två skattekronor. Det är orimligt och leder till att människor med rätt till boende och sysselsättning enligt LSS hamnar i kläm och riskerar att ses som problem som man ska skyffla mellan olika kommuner. En sådan utveckling skulle vara djupt olycklig.

Det är i grunden fel att en kommun som har medborgare med rätt till LSS men som inte kan ge personen i fråga rätt stöd och därför köper sådan från ett LSS-hem i en annan kommun, efter några år säger att man inte längre har med detta att göra och vägrar betalning. Långsiktigt innebär det att kommuner kommer att försöka undvika att sådan verksamhet – som är mycket viktigt för många människors välfärd – förläggs till den egna kommunen. Regeringen måste skyndsamt återkomma med förslag som omöjliggör en sådan hantering av människor.
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