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Samordning av stödet till sociala företag



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om bättre samordning av stöd till de sociala företagen.

Motivering
Hundratusentals människor i förvärvsarbetande ålder står utanför den ordinarie arbetsmarknaden. Missbrukare, kriminellt belastade, funktionshindrade och psykiskt sjuka samt vissa etniska minoriteter och långtidssjuka har mycket svårt att komma in på arbetsmarknaden.

Det sociala företaget är ett framgångsrikt alternativ för att integrera de mest utsatta grupperna i samhället.

Genom sin delaktighet i företaget återtar människor makten över sina liv, får självtillit och kan utveckla sina inneboende färdigheter. Samhällsvinsterna av det sociala företagandet är uppenbara. När de mest utsatta grupperna kommer tillbaka i samhälle och arbetsliv minskar det offentligas kostnader.

De gemensamma erfarenheterna av att etablera, driva och arbeta i sociala företag är att den befintliga stödstrukturen i ringa omfattning samverkar för att underlätta för de sociala företagens tillkomst och utveckling.

Nutek för in det sociala företagandet i de program, projekt och uppdrag där det är adekvat. Men en samverkan mellan Nutek, AMS och Försäkringskassan är nödvändig för att nå resultat och Nutek är den naturlige samordnaren i arbetet att främja tillkomsten av sociala företag.

För AMS och Försäkringskassan är sociala företag ett verktyg för att inte​grera utsatta grupper i samhälle och arbetsliv och för Nutek är det sociala företaget ett verktyg för att genom nya företag och nya arbetstillfällen skapa tillväxt.
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