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	Förslag till RÅDETS BESLUT om ingående av ett avtal om partnerskap och samarbete mellan Europeiska unionen och dess medlemsstater, å ena sidan, och Republiken Irak, å andra sidan.


Sammanfattning

Partnerskaps- och samarbetsavtalet mellan EU och Irak blir vid ratificering den första avtalsförbindelsen mellan EU och Irak. Det kommer att ge en rättslig ram som omfattar frågor om allt från regelbunden politisk dialog till handelsförbindelser och samarbete på lagstiftningsområdet samt utvecklingsbistånd. Kommissionens förhandlingar med Irak började i november 2006 slutfördes i november 2009.

Regeringen är  pådrivande i processen att ratificera partnerskaps- och samarbetsavtalet, inte minst då Sverige varit pådrivande i framtagandet. Regeringen anser att avtalets undertecknande och genomförande är viktig bas för relationerna med en ny irakisk regering, inklusive etablerandet av en politisk dialog. Avtalet kommer att bidra till en positiv ekonomisk utveckling i Irak genom att öppna upp för ökad handel mellan EU och Irak.

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

Partnerskaps- och samarbetsavtalet är en del av EU:s och kommissionens långsiktiga målsättning att normalisera relationerna med Irak. Den 23 mars 2006 bemyndigade rådet kommissionen att föra förhandlingar med Irak om ett handels- och samarbetsavtal och utfärdade förhandlingsdirektiv i detta syfte. Förhandlingarna inleddes i november 2006 och slutfördes i november 2009, efter nio förhandlingsrundor.

Under den sjunde förhandlingsrundan mellan EU och Irak, som hölls i Bagdad i februari 2009, kom Irak och EU överens om att höja avtalets status, genom att ändra avtalets titel från ”handels- och samarbetsavtal” till ”avtal om partnerskap och samarbete” och genom att inrätta ett samarbetsråd som ska mötas regelbundet på ministernivå. Dessa ändringar kom till uttryck i de förhandlingsdirektiv som godkändes av rådet.

1.2 Förslagets innehåll

Avtalets huvuddelar innefattar politisk dialog, handel och investeringar, samarbete på en rad områden, bland annat i utrikes- och säkerhetspolitiska frågor, samt institutionella bestämmelser för avtalets tillämpning.

Regelbunden politisk dialog på såväl ministernivå som högre tjänstemannanivå ska föras, inklusive samarbete i utrikes- och säkerhetspolitiska frågor. Klausuler om mänskliga rättigheter och om förhindrande av spridning av massförstörelsevapen utgör väsentliga delar av avtalet. Andra klausuler inbegriper terroristbekämpning, handeldvapen och lätta vapen och Internationella brottmålsdomstolen.

Avtalets handelsdel motsvarar inte ett frihandelsavtal, men baseras på grundläggande regler i Världshandelsorganisationen (WTO), där Irak ännu inte är medlem. Handelsdelen innehåller även vissa inslag av förmånsbehandling inom t ex områden som offentlig upphandling, tjänstehandel och investeringar. Avsnittet om handel innefattar också en tvistlösningsmekanism. 
Avtalet föreskriver samarbete på en rad områden, bland annat energi, transport, investeringar, mänskliga rättigheter, utbildning, vetenskap och teknik, rättvisa, frihet och säkerhet (inbegripet samarbete i migrations- och asylfrågor), miljö samt regionalt eller kulturellt samarbete.

För tillämpningen finns institutionella bestämmelser, som bland annat omfattar möten i samarbetsrådet på ministernivå en gång per år och en samarbetskommitté som ska biträda samarbetsrådet i dess arbete.

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Avtalet påverkar inte svenska regler.

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Sverige ska vara pådrivande i processen att ratificera partnerskapsavtalet (PSA), inte minst då Sverige  varit pådrivande i framtagandet av avtalet. Regeringen anser att avtalets undertecknande och genomförande utgör en viktig bas för relationerna med en ny irakisk regering, inklusive etablerandet av en politisk dialog. Avtalet kommer att bidra till en positiv ekonomisk utveckling i Irak genom att öppna upp för ökad handel mellan EU och Irak.

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Det finns ett brett stöd bland medlemsstaterna avseende avtalets innehåll. 

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Kommissionen har förhandlat efter bemyndigande av rådet. 

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Förslaget har inte remitterats.

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Främst artiklarna 207, 209 och 218 (6) fördraget om Europeiska unionens funktionssätt (EUF-fördraget) utgör de rättsliga grunderna för avtalet. 

Rådet behandlar förslaget med enhällighet. 

Europaparlamentet ska godkänna avtalet.

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

Rubriken är inte tillämplig på internationella avtal.

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Avtalet kommer behöva ratificeras av samtliga medlemsstater, Irak samt godkännas av Europaparlamentet. 

4.2 Fackuttryck / termer
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