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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hållbar utveckling i Västsverige.>>
Motivering

Miljö- och klimatfrågorna är ständigt aktuella och dessa frågor måste finnas med när utveckling och framtidsfrågor diskuteras. Det ökande resandet och transporter ställer allt större krav på mer miljövänlig teknik. Det ställer också krav på en infrastruktur av mer modernt snitt, med kollektiva lösningar framför individuella. 

Att förbättra dagens fordon och dagens drivmedel spelar en avgörande roll för att minimera trafikens negativa påverkan. Arbetet med miljöteknikutvecklingen vad avser fordonsindustrin i Västsverige är ett bra exempel på hur man kan möta de nya krav och behov som framtiden kommer att ställa på samhället. Men det måste göras mycket mer – vi behöver utveckla alternativa bränslen och skapa mer miljövänlig teknik. 

Miljöfrågorna är inte beroende av gränser, de är både globala och lokala. Därför är riksdagens klimatmål en viktig del i arbetet för en bättre miljö. 

Den ekologiska omställningen är en stor utmaning för samhället och för de enskilda medborgarna; man måste förändra sin sätt att leva för att skona vår miljö och för att värna vår framtid. Vi måste utveckla andra energislag som kan minska beroendet av olja. 

Västsverige kan spela en stor roll när det gäller utveckling av mer miljövänlig teknik och för forskning när det gäller mer miljövänliga alternativ än vad som finns idag. Det finns därför anledning att överväga vilken roll Västsverige kan och ska ha ur ett nationellt perspektiv. 

Miljöarbetet är en viktig del i utvecklingen inom bland annat fordonsindustrin. Regionen behöver samla kunskaper och erfarenheter för att utveckla alternativa miljövänliga bränslen och annan miljöteknik. Det är angeläget att man inom regionen kan skapa ett nationellt centrum för att ut veckla alternativa miljövänliga bränslen och annan miljövänlig teknik. 

Det finns många gamla vrak som ligger i vattnen och kan orsaka skador på miljön, inte minst vad gäller oljeskador. Därför behövs såväl en översyn av vilka vrak som finns en sanering av dem som riskerar att falla sönder och bli ett miljöhot. 
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