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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avdragsrätt för friskvård. >>
Motivering

Samhället har mycket att tjäna på att fler väljer att cykla till och från jobbet. För det första är cykeln världens mest miljövänliga fordon. Om en procent av bilåkningen i Sverige överförs till cykling minskas kvävedioxidutsläppen med över 22 000 ton. Enligt Vägverket var ungefär hälften av alla bilresor kortare än fem kilometer år 2000. I tätorter var cirka 70–80 procent av bilresorna kortare än fyra kilometer. Många av dessa resor går till och från människors arbeten, och det är just på dessa resor som många av miljövinsterna kan göras. De korta bilresorna står för tre procent av den totala körsträckan men svarar för 26 procent av avgasutsläppen. 
För det andra finns det stora folkhälsofördelar med att fler tar cykeln. Sveriges kostnader för sjukdomar kopplade till fysisk inaktivitet uppskattas av WHO till 800 miljoner euro årligen. WHO konstaterar samtidigt att 30 minuters måttlig fysisk aktivitet varje dag minskar riskerna för bland annat hjärt- och kärlsjukdomar. Ungefär lika länge som en cykeltur till och från jobbet tar för många. Kommande års infrastruktursatsningar kan dessutom göra cykling än mer attraktiv när delar av biltrafiken leds förbi och runt städerna snarare än genom dem. 

Att erbjuda motion som samtidigt innebär ett miljövänligt resande är dessvärre med dagens regler dyrt både för arbetsgivare och anställda. Detta är märkligt mot bakgrund av den kunskap vi har kring de positiva konsekvenser det kan ha på både miljö och folkhälsa. 
I dag kan arbetsgivaren ge ett skattefritt motionskort till sina anställda så att de kan använda träningscyklarna på ett gym. Däremot kan arbetsgivaren inte tillhandahålla ett friskvårdsbidrag som kan utnyttjas för inköp av en cykel för att den anställde ska ta sig till och från jobbet. 
Att få en cykel av sin arbetsgivare bör liksom ett motionskort på gym betraktas som en skattefri friskvårdsförmån, enligt min mening. Genom att erbjuda de anställda ökad valfrihet över hur de vill utnyttja sitt friskvårdsbidrag kommer vi att kunna bidra till såväl bättre miljö som ökad folkhälsa. Regeringen bör därför se över reglerna för vad som ska vara avdragsgilla utgifter för företagshälsovård.
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