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Tydligare prövning av utskänkningstillstånd för alkohol



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utskänkningstillstånd för alkohol bör grundas mer på socialpolitiska avväganden ur ett folkhälsoperspektiv än på näringspolitiska avväganden.>>
Motivering

Antalet utskänkningstillstånd har ökat kraftigt de senaste åren. Dessutom har restaurangernas och krogarnas stängningstider förskjutits till längre öppettider. Det innebär att det går att köpa alkohol allt senare på natten. Samtidigt har de alkoholrelaterade problemen i samhället ökat snabbt, och då särskilt kring våra restauranger och krogar.

Utskänkningstillstånd beslutas av kommunerna med utgångspunkt från gällande lagstiftning. Under de senaste 10 åren har dock bevekelsegrunderna för att bevilja utskänkningstillstånd och bestämmandet av öppettider och andra villkor tenderat att i allt högre grad ha näringspolitiska utgångspunkter. I en tid med stora strukturförändringar där jobb och arbetsplatser försvinner har alltför många kommuner sett näringspolitiska möjligheter i utskänkningstillstånden.

Vi anser det vara en olycklig utveckling. Detta utgör även ett dubbelt problem. För det första leder knappast en alltför liberal alkoholpolitik till fler nya jobb. För det andra kommer ökade alkoholproblem i samhället som ett direkt och snabbt resultat av den ökade tillståndsgivningen. Socialpolitiska skäl som har sin grund i folkhälsan ska enligt vår uppfattning vara mer vägledande vid tillståndsprövning.

Vi anser därför att lagstiftningen bör vara tydligare i sin utformning när det gäller utskänkningstillståndet av alkohol. Allt för många beslut om beviljanden av alkoholtillstånd tas idag utifrån näringspolitiska argument framför det socialpolitiska perspektivet.
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