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Märkning av skäktat kött



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa lagstiftning om märkning av kött som är skäktat.>>
Motivering

Sverige har idag ett djurskydd värt namnet för att vi sätter etiska skäl och moral före uråldriga religiösa slaktmetoder. Det är därför anmärkningsvärt att vi inte har ett större krav när det gäller konsumenters rätt att veta hur produktionen gått till vid köp av kött, trots att konsumenterna själva vill bestämma över detta. Obedövad slakt är förbjudet i Sverige men det hindrar inte grannländerna inom EU att utföra det och som det har visat sig så slaktas idag allt fler djur utan bedövning, vilket är helt oacceptabelt. Orsakerna är mestadels att bedövning är en kostnad och då det idag finns konsumenter som ignorerar de moraliska åtagandena på grund av religion så kommer det alltid att finnas en efterfrågan.

Att svenska konsumenter ovetandes kommer i kontakt med skäktat kött är inte ovanligt. Att starkt markera mot de oetiska sätt djuren behandlas på och införa ett krav om märkning av icke-halal- och koscherkött är att göra konsumenterna medvetna om det verkliga slaktsättet och kommer att innebära en minskning på efterfrågan av skäktat kött. Sverige är som många säger ett land byggt för att skydda djuren och vi präglas av humana och etiska normer i vår vardag. Jag anser därför att det ska vara en brottslig handling att ignorera märkning av detta kött, vilket ska ge böter.

Att ställa krav på övriga länder och sätta normen för vad som är ett humant djurskydd samt stoppa den oroväckande trenden som uppstår när vi utan eget självbestämmande tolererar att djur ska lida till döds för att tillfredsställa en minoritet inom EU är inget hinder för Sverige.

Köttet från obedövade djur säljs till våra skolor, omsorgen, restauranger och butiker där vi konsumenter ska ha den absoluta rätten att bestämma om vi vill förespråka ett fortsatt lidande för djur som inte har lyxen att leva i ett land med våra lagar. Detta anser jag vara att främja direkta odemokratiska värderingar som inte existerar i Sverige och anser därför att regeringen snarast bör inkomma med ett förslag till lagstiftning för märkning av kött som har ett annat ursprungsland än Sverige i den andemening som anförs i motionen.

	<Stockholm den 5 oktober 2012
	

	Erik Almqvist (SD)
	>






