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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att se över regelverket för blodgivning.>>
Motivering

Bristen på blodgivare i landet är tidvis stor. För att kunna upprätthålla en tillräcklig mängd blod på våra sjukhus är det viktigt att alla friska personer som vill bidra med sitt blod ska få göra det.

För att kunna vara säkra på att blodet i blodbanken är fritt från smitta tar blodcentralen prov varje gång någon ger blod. Då letar man efter bland annat gulsot, syfilis och hiv. Dessutom behöver varje blodgivare göra en hälsodeklaration där man redogör för om man på något vis kan ha varit utsatt för blodsmitta. Till skillnad från det gamla regelverket för blodgivning så har man i det nya formellt sett tagit bort regler som diskriminerade till exempel homosexuella män. Numera tar man sikte på riskbeteenden, och den som har ett sådant kan hindras från att ge blod under ett års tid. En av de grupper som inte tillåts lämna blod är dock den så kallade MSM-gruppen, det vill säga män som har sex med män. Män som tillhör MSM-gruppen rekommenderas att avvakta 12 månader efter sexuellt umgänge.

I verkligheten innebär det att homosexuella män helt nekas möjligheten att lämna blod på grund av sin sexuella läggning, friska eller inte. Diskriminering på grund av sexuell läggning är alltid ovärdigt en rättsstat. Det måste alltid vara fundamentalt att kontrollera allt blod, oavsett givarens sexuella läggning, så att det inte bär på några sjukdomar. Regeringen borde därför överväga möjligheten att se över regelverkets innehåll gällande blodgivning så att det inte förekommer någon diskriminering av blodgivare.
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