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Metanreduceringsstöd för stallgödsel och möjlighet att i större utsträckning även nyttja vall till biogasproduktion



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att införa metanreduceringsstöd för stallgödsel och utreda hur tilläggsersättningen inom miljöersättningen för vallodling kan omfatta även vall som används till biogasproduktion.>>
Motivering

Den omställning av energiproduktionen som sker idag saknar motstycke. På många håll i landet samverkar nu myndigheter, kommuner och företag med enskilda näringsidkare inom jordbruket för att på kommersiell grund framställa biogas genom att röta hushållsavfall, avfall från industriell livsmedelsproduktion, avloppsslam, gödsel och olika energigrödor. Denna utveckling är positiv på många sätt. Det skapar nya möjligheter för den gröna näringen att få avkastning på markerna, med möjlighet att bevara det öppna landskapet. Det ger en möjlighet för kommuner och livsmedelsföretag att leva upp till nationella mål om att omvandla avfall till energi. Det ger en god grund för omställningen från fossilbaserade till förnyelsebara bränslen.

Rapporten ”Förslag till sektorsövergripande biogasstrategi” är resultatet av ett regeringsuppdrag som syftar till att på lång och kort sikt öka användningen av biogas. Bakom rapporten står Energimyndigheten, Naturvårdsverket och Jordbruksverket. I rapporten konstateras att den samhällsekonomiska vinsten med biogas är mer beroende av hur den produceras än vad den används till.

All biogas är inte lika beroende av stöd för att konkurrera och all biogas medför inte heller samma samhällsnyttor. Förutsättningarna innebär att kostnaderna varierar kraftigt beroende på vilka råvaror som används. Rapporten visar att både det samhällsekonomiska och företagsekonomiska värdet är störst, att det är både billigast och bäst, i de fall rötningen blir en del i att sluta kretsloppet av växtnäring. Utredningen räknar med att den totala mängden biogas genom rötning kan öka från dagens cirka 1,5 till mellan 3 och 4 TWh.

Samtidigt är lönsamheten inte tillräckligt god för att få en utbyggnad i någon större skala. Därför föreslås i strategin ett metanreduceringsstöd om 20 öre per kWh producerad biogas baserad på stallgödsel. Det finns också en potential i biogasproduktion från grödrester och grödor såsom vall. Eftersom flerårig vallodling till biogas är ett exempel på gröda som både kan binda ner kväve ur luften, bidra till bättre markstruktur, verka ogräshämmande i växtföljden och skördas flera gånger per växtsäsong föreslås att tilläggsersättningen i den befintliga miljöersättningen till vallodling i landsbygdsprogrammet ska vara möjligt att erhålla även för vallodling till biogas på samma sätt som för djurfoder.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att helt eller delvis genomföra förslagen i den nationella strategin för biogas, framförallt när det gäller metanreduceringsstöd och att erhålla miljöersättning till vallodling även för energiändamål.
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