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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en utredning för att ytterligare effektivisera sjukskrivningsprocessen.>>
Motivering

Sedan år 2006 finns en överenskommelse mellan staten och Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) för att stimulera landstingen att ge sjukskrivningsfrågorna högre prioritet, den så kallade sjukskrivningsmiljarden. Syftet är att åstadkomma en effektiv och kvalitetssäker sjukskrivningsprocess samt att öka landstingens drivkrafter att prioritera sjukskrivningsfrågan. För år 2013 kan landstingen få ta del av upp till 945 miljoner kronor. Utbetalningen är kopplad dels till konkreta åtgärder som ska genomföras, dels till förändringar i sjukfrånvaron.

Överenskommelsens effektivitet råder det delade meningar om. De åtgärder som har vidtagits hittills inom ramen för sjukskrivningsmiljarden har haft till syfte att stärka vårdens arbete med att effektivisera sjukskrivningsprocessen genom ett mer strukturerat och metodiskt arbetssätt. Avsikten har också varit att stimulera till åtgärder som bidrar till att undanröja hinder som försvårar en effektiv handläggning av sjukförsäkringsärenden.

Då sjukvårdshuvudmännen erbjuder rätt slags vård och behandling ska detta leda till lägre utgifter för sjukförsäkringen. De överskottsmedel som då uppstår i sjukförsäkringen kan då användas till att finansiera aktiva rehabiliteringsinsatser.

Med hänvisning till ovan motiverade skäl föreslår vi att regeringen initierar en utredning för att effektivisera sjukskrivningsprocessen ytterligare.
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