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Samma pantsystem i hela EU



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en gemensam EU-standard för returförpackningar.>>
Motivering

Problemet med import av förpackningar utan uppbyggt retursystem i Sverige är stort. Det är vanligt att människor inte får pant på inköpta läskflaskor, ölburkar och övriga förpackningar, eftersom importerade varor av detta slag inte automatiskt ger pant i Sverige. Därmed minskar svenska folkets förtroende för pantsystemet och nedskräpningen riskerar att öka.

Det som krävs är ett gemensamt pantsystem i EU för returförpackningar. Om reglerna är likadana i hela EU försvinner möjligheten att sälja burkar, flaskor och andra förpackningar utan pant. Det kommer nämligen inte att tillverkas förpackningar utan pantsystem i EU eftersom reglerna kommer att innebära att samma pantsystem tillämpas i alla EU-länder. Dessa regler bör också vara bindande för återförsäljare av dessa förpackningar.

Ett fungerande pantsystem är viktigt för miljön och med tanke på att handeln är internationell krävs det att pantsystemet också blir det.
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