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Rådets möte (transporter) den 11 mars 2010
Dagordningspunkt 7
Luftfartsförhandlingar i steg 2 med Förenta staterna – lägesrapport och policydebatt
Dokument: föreligger ännu inte
Frågan har tidigare behandlats vid samråd med EU-nämnden den 11 december 2009. Steg 1-avtalet har behandlats i EU-nämnden senast inför TTE-rådet den 22 mars 2007.
Bakgrund

Ett luftfartsavtal i ett första steg mellan EU och USA trädde i kraft den 30 mars 2008. Avtalet ersätter medlemsstaternas bilaterala luftfartsavtal med USA. Enligt detta avtal ska förhandlingar om ett avtal i steg 2 inledas senast två månader därefter. Sju förhandlingar har ägt rum, den senaste i madrid 15-17 februari 2010. Enligt avtalet ska parterna senast i november 2010 göra en utvärdering av förhandlingsresultatet i steg 2. Om resultatet inte anses godtagbart, kan vardera parten återkalla rättigheter som givits i det första avtalet. En hel del framsteg har gjorts i steg 2-förhandlingarna, bl.a. när det gäller förstärkt samarbete inom området för luftfartsskydd och miljö. Vissa andra frågor kvarstår att förhandla vidare om, t.ex. frågan om liberalisering av reglerna för ömsesidigt ägande av flygbolag,  om buller och om utökade trafikrättigheter.
Kommissionen kommer att vid rådsmötet avge en rapport om läget i förhandlingarna och inbjuda ministrarna att lämna synpunkter inför fortsättningen.

Rättslig grund och beslutsförfarande

Inte aktuellt

Svensk ståndpunkt

Regeringen anser att kommissionen bör fortsätta ansträngningarna att lösa de utestående frågorna och välkomnar de framsteg som gjort när det gäller skrivningarna om miljön.

Förslaget

Inte aktuellt

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Inte aktuellt

Ekonomiska konsekvenser

Inte aktuellt
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