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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över länsstyrelsernas tillämpning av den nya strandskyddslagen.>>
Motivering

Norrbotten täcker 23,6 % av landets yta och befolkas av 2,6 % av landets befolkning. Vi har över 30 000 sjöar, 200 kilometer kust och 2 500 mil strömmande vatten. För oss norrbottningar är tillgång till strand och bebyggelse nära vatten av stor betydelse. Stränder och mark finns det gott om i Norrbotten. Därför är det rimligt att norrbottningarna själva vill ha inflytande över plan- och byggfrågor. Enligt gällande lag är det förbjudet att bygga närmare strand än 100 meter om inte ”särskilda skäl föreligger”. Kommunerna äger i dag beslutsrätt om avsteg från strandskyddet utifrån lokala och regionala förutsättningar. Dessa beslut överprövas därefter av länsstyrelsen i respektive län.

Tillämpningen av den nya strandskyddslagen från 2009 skiljer sig åt högst väsentligt mellan olika län. I Västerbotten får de flesta godkänt när länsstyrelsen överprövar beslut medan det i Norrbotten är tvärtom. Detta har lett till att norrbottningar idag upplever den nya lagen som mer restriktiv än den tidigare lagen, vilket är högst märkligt då den nya lagen skulle just underlätta för byggnationer i strandnära lägen.

Attraktiva tomter och nya strandnära bebyggelser bidrar till att människorna stannar kvar, lever och arbetar i Norrbotten och får länet att växa. Sjöar, älvar och vattendrag är Norrbottens rikedom. För att strandnära bebyggelse skall utvecklas även i Norrbotten bör därför tillämpningen av länsstyrelsernas överprövningar ses över så att de blir förenliga med lagens intentioner så att alla svenska medborgare upplever att de behandlas lika.
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