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Förtroendevalda revisorer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förtroendevalda revisorer. >>
Motivering

I dag är revisorerna inom kommun och landsting förtroendevalda som väljs genom fullmäktige efter att ha blivit nominerade av sina respektive partier. Sammanlagt finns det över 2 000 förtroendevalda revisorer över hela landet, inte bara inom politiska församlingar utan också i exempelvis kommunala aktiebolag och kommunalförbund. 

Sedan tidigare är det inte längre möjligt för förtroendevalda revisorer att kombinera sitt revisionsuppdrag med att vara ledamot eller ersättare i fullmäktige eller i någon kommunal nämnd. Det är ett gott första steg mot en mer oberoende kommunal revision. I april 2008 presenterade också Statskontoret sin granskningsrapport En mer oberoende kommunalrevision där man pekade på brister inom den kommunala revisionsverksamheten. Som alternativ till dagens modell föreslog rapporten bland annat införandet av en extern yrkesrevision samt att varje fullmäktigeförsamling bör utse en särskild revisionsberedning. 

Det finns i dag olika former av reservationer gentemot en fortsatt förtroendevaldsbaserad kommunal revision. Politiker ska i grunden inte granska sig själva, det skadar förtroendet hos allmänheten och leder till ifrågasättande av revisionens oberoende och trovärdighet. En utredning av riksdagens utredningstjänst visar också att många förtroendevalda revisorer som utsetts till att granska kommunens verksamhet blivit utsedda av sina egna partikamrater. Förtroendevalda revisorer är samtidigt lekmän och inte auktoriserade revisorer. Därmed uppstår risk för både jäv och misstag. 

Det är fortsatt viktigt att all kommunal verksamhet granskas och att skattebetalarnas pengar behandlas med försiktighet. Men då krävs det att granskningen sker av externa och auktoriserade revisorer utan anknytning till fullmäktige eller kommunstyrelse. 

Den förtroendevaldsbaserade revisionen bör därmed ses över till förmån för en proffsbaserad revisionsverksamhet. Detta bör ges regeringen till känna.  

	<Stockholm den 18 september 2013
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