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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om bistånd och demokratiutveckling.
Motivering

Det svenska biståndet kommer att uppgår till en procent av bruttonationalinkomsten (BNI) 2006. Samma nivå ska enligt budgetpropositionen gälla även för 2007 och 2008. Det är en ökning jämfört med tidigare år och innebär att Sverige tillsammans med Norge blir de länder i världen som ger högst andel av sin BNI för arbetet med att utrota fattigdomen i världen.

Biståndets huvuduppgift är att bekämpa fattigdom, men även att ge många ungdomar redskap för att kunna utbildas och utvecklas. En dag ska de bli vuxna och styra sitt land därför är det viktigt att våra biståndsprojekt lägger stor tyngdpunkt i demokratiarbete. Att rusta ungdomar med ett demokratiskt tänkande är ett viktigt vapen mot världssvälten. Med demokratiarbete menar vi inte att Sverige ska predika hur bra vi är på demokrati i Sverige, utan att projekten utgår från biståndstagarlandets förutsättningar.

Millenniemålen och den nya politiken för global utveckling har gjort att den uppgiften satts än mer i centrum. Sverige bör verka för ett demokratiskt tänkande i de länder som får svenskt bistånd.
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