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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör se över möjligheten till tidsbegränsade räntefria lån till nya småföretag.>>
Motivering

Anledningen till att många människor startar upp egna företag är att de har en vision och vill uppfylla sina drömmar. Tyvärr är möjligheterna till en finansiering som inte kostar en förmögenhet begränsad. Starta-eget-bidrag är ett bidrag som många arbetslösa människor är hänvisade till i syfte att starta upp sitt företag. Kravet är att man måste vara 20 år eller äldre och inskriven som arbetslös, varpå man får ersättning i sex månader som motsvarar en a-kassa. En del kan därutöver få ytterligare sex månaders bidrag. Att få bidrag och tvingas vara inskriven som arbetslös i syfte att starta upp ett företag är inte en bra inledning på det nya liv man påbörjar. Tyvärr så har många små och medelstora företag svårt att hitta finansiering till sin affärsidé. Detta leder till hinder som motverkar människors drivkrafter att starta eget företag, och därmed riskerar många nya jobb gå förlorade.

Det finns också andra fördelar med lån istället för bidrag. När banker och andra låneinstitut går igenom affärsplaner gör de det på affärsmässig basis och beräknar risktagande och möjligheter för att lyckas. Den blivande företagaren får också en professionell bedömning av marknadsutsikter och kan få stöd att förändra eventuella underlag.

Almi Företagspartner ägs av staten och har också möjlighet att erbjuda finansiering till företagare i uppstartsfasen. Almi kan bevilja lån till företag oavsett företagsform. Tillsammans tar de fram den finansieringslösning som passar bäst i den blivande företagarens situation. De kan låna ut upp till hälften av företagarens kapitalbehov och hela finansieringslösningen konstrueras ofta i samarbete med personens bank.

För att kompensera för den högre risken och för att inte konkurrera med bankerna tar Almi ut en ränta som är högre än en genomsnittlig bankränta. Amorteringar på lånet anpassas till företagets utveckling och ekonomiska situation. För Almi är inte den formella säkerheten viktigast. Istället är det personens affärsidés bärkraft och ledningens kompetens som väger tyngst i den finansiella bedömningen av företaget. Men även om de har ett högre risktagande behöver Almi en viss säkerhet i företaget, oftast i kombination med en begränsad borgen.

Trots argumenten om att inte konkurrera med bankerna finns det motiv till att se över möjligheten till mer förmånliga lånevillkor. Det finns anledning att initiera ett samarbete med dagens banker där staten erbjuder att subventionera räntekostnaderna för denna typ av lån mellan exempelvis cirka sex månader upp till ett år. Dessutom finns det anledning att se över om bankväsendet och det offentliga kan knyta närmare samarbete i finansieringslösningar för nyföretagande, företagsutveckling etcetera.

Ett sätt att hjälpa små och medelstora företag att kunna startas upp är att införa räntefria lån under en tidsbegränsad period och därmed ta bort det improduktiva inslaget av starta-eget-bidraget. Ett räntefritt lån skulle ge entreprenören möjlighet att bygga upp sitt företag och inte behöva oroa sig för att behöva dra på sig alltför stora räntekostnader. Fler finansieringsmöjligheter leder också till fler små och medelstora företag. Detta i sin tur ger Sverige en ökad tillväxt med fler i arbete och en stärkt konkurrenskraft gentemot omvärlden.

	<Stockholm den 6 oktober 2008
	

	Anna König Jerlmyr (m)
	>






