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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen beslutar om ändring i 3 kap.10 § RO i enlighet med vad som anförs i motionen.
Motivering
Den största fördelen med två allmänna motionstider är enligt vår mening att ledamöternas och partigruppernas motionsarbete kan fördelas jämnare över riksdagsåret. Dagens totala koncentration på två av årets veckor bryts, samtidigt som rimliga möjligheter till arbetsplanering för utskotts- och kammarkanslierna bibehålls. Den av oss föreslagna ordningen ger också förutsättningar för en naturlig uppdelning av motionsskrivandet på de två motionsperioderna. Det är således naturligt att tänka sig att höstens motionsperiod skulle komma att koncentreras på partiernas budgetmotioner och på budgetrelaterade frågor. Mer principiellt inriktade förslag från partigrupper, kommittéer och enskilda ledamöter skulle sannolikt i stället komma att väckas under den allmänna motionstiden i januari. 

Ett genomförande av vårt förslag förutsätter en ändring av 3 kap. 10 § RO. Vi föreslår att bestämmelsen får följande lydelse:

Motioner får två gånger under ett riksmöte väckas i fråga om allt som kan komma under riksdagens prövning (allmänna motionstider).

Den första allmänna motionstiden pågår, om inte riksdagen på förslag av talmannen bestämmer annat, från början av riksmöte som inleds under augusti, september eller oktober och så länge som motioner får lämnas med anledning av budgetpropositionen. Den andra allmänna motionstiden pågår under femton dagar och börjar vid en tidpunkt i januari som riksdagen bestämmer på förslag av talmannen. 
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