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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att samhället måste ta ett större ansvar för att åtgärda butiksrånen.>>
Motivering

Nyligen presenterade Brottsförebyggande rådet en rapport rörande rånutvecklingen mot butiker sedan mitten av 1990-talet. Där visar man att rånen ökat fram till 2010. Närmare 75 % av rånen 2008 begicks i våra tre storstadslän. En ökning från 70 % år 2000. En butik som varit utsatt för rån hade en större risk att utsättas igen.

Flest butiksrån begicks mot livsmedelsbutiker. Därefter kom kiosker, tobaksaffärer, bensinstationer och videobutiker. De flesta skedde mellan 18.00 och 22.00.

Därutöver kan nämnas att de flesta begicks av ungdomar och rånbytet var under 5 000 kr. I rapporten finns det mer intressant information men jag slutar där och uppmanar andra intresserade att ta del av den.

Vad jag vill komma till är att vi måste från samhällets sida engagera oss mer i denna problematik. Vi kan inte över lämna åt företagarna och deras organisationer att bära huvudansvaret.

Det här är ett samhällsproblem som vi måste vara med och ta ansvar för.
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