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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om expropriationsersättningen.>>
Motivering

Enligt regeringsformen är den som tvingas avstå från sin egendom genom expropriering tillförsäkrad ersättning för förlusten av sitt ägande. I grund och botten utgör detta en viktig princip för att försvara äganderätten, en av de grundläggande mänskliga rättigheterna i en rättsstat.

Myndigheterna skall inte efter demokratiskt fattade beslut och lagstiftning kunna beröva en enskild medborgares fastighet med mindre än att denna egendom ekonomiskt ersätts och kompenseras på ett rättvist, godtagbart och rättssäkert sätt med ett dokumenterat marknadspris.
Vid fall av expropriering, alltså när någon tvingas förlora sin privata egendom för att ge utrymme för allmänna intressen, är det alltså synnerligen angeläget att äganderätten inte undergrävs. Ersättningen bör fullt ut baseras på de principer som gäller vid avstående av mark på frivillighetens väg, där parterna genom sin överenskommelse om ett gemensamt pris kan anses fördela framtida vinster.

Av denna anledning måste expropriationsersättningen höjas utifrån principen om dokumenterat marknadspris på samma sätt som fastighetstaxeringar följer kringliggande försäljningars marknadspris. Riksdagen bör tillkännage detta för regeringen.

	<Stockholm den 29 september 2008
	

	Lennart Sacrédeus (kd)
	Holger Gustafsson (kd)>






