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Fiskevårdsinsatser i Lagan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en åtgärdsplan för Lagan för att trygga bl.a. ålens fortbestånd.>>
Motivering

Ålbeståndet har minskat kraftigt i hela Sverige liksom i övriga Europa. Det gäller också i Lagan. Vi har ett ansvar för att sätta in åtgärder på alla politiska nivåer. Också EU-kommissionen har uppmärksammat problemet.

Minskat insteg av ålyngel vid Europas kuster har angivits som en av de främsta orsakerna till minskningen. Miljöpåverkan och överfiske är andra orsaker. Priset på ålyngel är en tung kostnad för de fiskevårdsföreningar som säkerställer förekomst av ål genom utsättning. Staten har ett ansvar för att ålutsättningen kan fortgå. Det är inte acceptabelt att bolag får köpa sig fria från att ålarna ska kunna ta sig förbi kraftverken.

Lagan är södra Sveriges största vattendrag. Det krävs insatser för att ålen ska ha en framtid i Lagan. Ett hinder för ålvandringen upp genom Lagan är krafverksturbinerna. De tidigare vandringslederna i Lagans vattensystem bör återskapas genom t.ex. trappor. Dagens barriärer i vattensystemet måste undanröjas för att kunna behålla ålen men även för att utveckla det småskaliga fisket med fiskarter som öring i Lagan.

För att åstadkomma nödvändiga förändringar krävs samverkan mellan kommuner, län, myndigheter och näringslivet utmed Lagans vattensystem. Regeringen bör ta initiativ till en åtgärdsplan.
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