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Utökning av RUT-avdraget



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om  en utvidgad möjlighet till avdrag för hushållsnära tjänster.>>
Motivering

Från den 1 juli 2007 har det funnits möjlighet till skattereduktion för hushållsnära tjänster för privatpersoner. Reduktionen har utgått med 50 procent av den inköpta tjänstens värde, men med en begränsning på högst 50 000 kr per år och per person. Från den 30 juni 2009 har möjligheterna till avdrag utökats till att gälla även för byggtjänster i hemmet. Avdragsmöjligheten gällde retroaktivt från den 8 december 2008. Samtidigt slogs de båda avdragen samman under namnet HUS-avdrag. Beloppet är emellertid fortfarande detsamma, 50 000 kr per år och per person.

Tjänsterna det handlat om har bland annat varit städning, barnpassning, målning, tapetsering och trädgårdsarbete. Det har underlättat vardagen för många barnfamiljer då dessa kunnat få tillfällig eller regelbunden avlastning med sysslor som annars inte utfördes, köptes olagligt eller lade beslag på värdefull tid med familjen. Dessutom har många kunnat renovera sina hus som kanske blivit slitna på sina håll efter många år med mindre tid för eget underhållsarbete. Nu kan vi se att HUS-avdraget visat sig vara en succé. Under endast 2010 köpte 326 000 personer RUT-arbeten. Av dessa var 35 procent över 65 år. Det är en mycket positiv utveckling då många äldre personer som velat bo kvar hemma nu getts större möjlighet till detta genom att de kan få hjälp i hemmet.

Det visar statistik från Skatteverket. Utbetalningar har gått till över 11 000 företag verksamma inom hemservicebranschen och till över 65 000 företag inom ROT-branschen. HUS-avdraget har gjort svarta tjänster vita. Det är viktigt för skattesystemets legitimitet men även för de individer som ges en chans att förvärva en inkomst som är pensionsgrundande, som har gällande försäkringar, semester samt avtalsenlig lönesättning. Expanderingen av hemservicebranschen har även inneburit att många tagit steget från utanförskap och in på arbetsmarknaden. Tidigare utsatta grupper såsom människor med utländsk bakgrund har fått tillträde till en annars svårtillgänglig arbetsmarknad.

En av förutsättningarna för att kunna erhålla skattereduktionen är att det hushållsnära arbetet utförs i hemmet eller i nära anslutning till hemmet. Detta kan i en del fall skapa viss gränsdragningsproblematik. Ett exempel på detta är ett litet företag i Eskilstuna. Företaget erbjuder både tvätt- och städtjänster. Tjänsterna är mycket uppskattade, särskilt av äldre personer som vill bo kvar hemma och som många gånger har svårt med att kunna utföra exempelvis fönsterputsning eller städning själva. En del av de äldre vill även ha hjälp med tvättning av gardiner och sängkläder. Företaget tar då med sig tvätten till sina egna lokaler i närheten av den äldres bostad och tvättar och manglar dem. Men det som många köpare av tvättjänsten inte kan begripa är att då tvättningen utförs i företagets lokaler omfattas den inte av möjligheterna till skattereduktion. Om tvättningen däremot hade utförts hemma hos den som köpt tjänsten så skulle den berättiga till skattereduktion.

Detta exempel visar på ett problem när lagen möter vardagen. Företag som utför hushållsnära tjänster erbjuder ofta en palett av tjänster som, förutom de tjänster som omfattas av skattereduktionen, ligger i närheten av det som definieras som hushållsnära. För att underlätta för privatpersoner och företagen i hemservicebranschen skulle en utvidgad möjlighet till skattereduktion kunna införas. Det skulle ge positiva samhällsekonomiska effekter och skapa fler jobb och göra fler svarta tjänster vita.
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