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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens proposition 2007/08:13 Skattelättnader för förmån av hushållstjänster.>>
Propositionens innehåll

Vid halvårsskiftet trädde lagen (2007:346) om skattereduktion för utgifter för hushållsarbete i kraft. I den liggande propositionen föreslås att en skattereduktion även ska införas för fysiska personer som har haft skattepliktig löneförmån i form av hushållstjänster. I huvudsak ska samma tillämpningsområde, definitioner, beloppsgränser m.m. som i lagen om skattereduktion för utgifter för hushållsarbete gälla. Arbetsgivaren ska inte ta upp förmån av hushållsarbete vid beräkning av skatteavdrag. Begäran om skattereduktion ska göras i självdeklarationen. Arbetsgivaren ska redovisa underlaget för skattereduktionen på kontrolluppgiften. Reglerna föreslås träda i kraft den 1 januari 2008 och användas på förmåner som tillhandahållits den skattskyldige efter den 31 december 2007.

Skattereduktion för förmån av hushållstjänster

I budgetpropositionen för år 2008 aviserade regeringen att skattereduktionen för hushållstjänster ska utökas till att omfatta även förmån av hushållstjänster. Meningen är att arbetsgivaren ska redovisa underlag på kontrolluppgift. Begäran om skattereduktion görs av den skattskyldige i självdeklaration året efter det att hushållstjänsten tillhandahållits.

Vänsterpartiet delar inte regeringens bedömning och har invändningar angående skattereduktion för förmån av hushållstjänster. Vi tycker att det förslag som ligger bör avvisas.

Riksdagen bör avslå propositionen om skattereduktion för förmån av hushållstjänster.

Skattereduktion för hushållstjänster

Vi anser att möjligheten att få skattereduktion för hushållstjänster bör tas bort i sin helhet. Vi menar att det leder till begränsade sysselsättningseffekter, att skattesmitning felaktigt bekämpas med skattebefrielse samt att det försämrar förutsättningarna för lika villkor för kvinnor och män att kombinera familjeliv och arbetsliv.

I Finland, där ett liknande hushållstjänsteskatteavdrag infördes 2001, har hittills gjorda undersökningar visat att sysselsättningseffekten är begränsad. Där hade sysselsättningen ökat med 0,1–0,2 procent fyra år efter reformen. Det har även visat sig att de rikaste 10 procenten av hushållen köper nästan hälften av tjänsterna. I Frankrike är strukturen liknande. Där har man även sett att de fattigaste 25 procenten av hushållen inte köper hushållstjänster alls.

Vad avser skattesmitning anser Vänsterpartiet att den felaktigt bekämpas med skattebefrielse. Skattesmitning och skatteundandragande måste bekämpas med helt andra metoder än nära nog skattebefrielse. De begränsade positiva effekter på svartarbete som man kan förvänta sig står inte i rimlig proportion till den kraftiga skattesänkning, eller rättare sagt bidrag, som förslaget ger till förmögna hushåll.

Vi har kunnat följa debatten om hushållsnära tjänster och fått bekräftat våra invändningar vad avser gränsdragningsproblem i frågan om vad som är att betrakta som hushållstjänster eller ej. Detta kommer att ge Skatteverket merarbete och merkostnader.

Vänsterpartiet anser att hushållstjänster försämrar förutsättningarna för lika villkor för kvinnor och män att kombinera familjeliv och arbetsliv. Den maktobalans som finns mellan kvinnor och män cementeras med systemet. Grundproblemet att män tar mindre ansvar för det gemensamma hemarbetet osynliggörs genom att en tredje part anställs för att utföra arbetet. Uppfattningen om vad som är kvinnliga respektive manliga arbetsuppgifter kvarstår. Anställningar som skulle skapas i och med skattelättnader för hushållstjänster skulle i huvudsak vara korta deltidstjänster med osäkra arbetsvillkor, låg lön och utan möjlighet till kompetens- och karriärutveckling. Allt pekar på att det först och främst är kvinnor och i många fall med annat etiskt ursprung som skulle arbeta inom denna sektor.
Förslaget om skattelättnader för hushållstjänster är ett steg tillbaka för jämställdhetsarbetet. I stället för att använda våra gemensamma skattepengar till något som bara gynnar en liten grupp i samhället borde det satsas på den generella välfärden som omfattar alla, som exempelvis skolor, sjukvård, barn- och äldreomsorg.

I vår motion 2007/08:Sk226 utvecklar vi resonemanget om att hushållstjänsterna bör avskaffas.
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