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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en kantstensmarkering vid tiometersgränsen före ett övergångsställe.>>
Motivering

Sedan länge gäller parkeringsförbud inom ett avstånd från tio meter före ett markerat övergångsställe. Denna trafikregel, som tillkommit i trafiksäkerhetens intresse, är synnerligen viktig och måste respekteras av fordonsförare. Inte desto mindre förekommer det ofta att parkering sker inom detta område, och i enlighet med gällande föreskrifter får fordonets ägare då parkeringsböter.

I Köpenhamn pågår nu ett lyckat försöksprojekt med att på kantstenen placera en gulfärgad triangel, som markerar tiometersgränsen. Denna markering är avsedd som en hjälp till fordonsförare och för undvikande av diskussioner om var tiometersgränsen börjar. Denna markering stärker trafiksäkerheten vid de markerade övergångsställena.

Ett alternativ till triangeln är att ha en gulfärgad kantsten vid tiometersgränsen.

Det bör klart framgå att det är tiometersregeln som gäller och att avsaknaden av en markering eller att markering döljs av snö inte fritar fordonsföraren från sitt gällande ansvar.
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