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Avskaffande av tillståndsplikt för vissa kampsportsmatcher



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att upphäva lagen om tillståndsplikt för vissa kampsportsmatcher.>>
Motivering

Svensk boxning har fina och långvariga traditioner som inte minst visar sig på klubb- och ledarnivå. Boxningen har fungerat utmärkt som norm- och regelgivare för många svenska ungdomar. Sverige har också en lång tradition när det gäller tillämpning av regelsystem och medicinska kontroller som borde komma proffsboxningen till del.

Den 1 januari 2007 upphävdes förbudet mot professionell boxning och ersattes av lagen om tillståndsplikt för vissa kampsportsmatcher, som innefattar slag, sparkar eller annat våld som avsiktligt skall träffa motståndarens huvud. De nya tillståndsvillkoren innebär exempelvis att en match inte får överstiga tolv minuter. Detta innebär att arrangörerna antingen har en match med fyra ronder på tre minuter vardera eller sex ronder på två minuter. Detta omöjliggör större tävlingar, som exempelvis titelmatcher.

Idag har Sverige fler professionella boxare än vad som fanns vid proffsförbudets införande den 1 januari 1970. Dessa boxare verkar ofta framgångsrikt runt om i världen. Den nya lagen om införande av tillståndsplikt för vissa kampsportsmatcher hindrar dessa unga människor från att utöva sin sport yrkesmässigt. Internationellt sett är vi i stort sett ensamma om en sådan inskränkande lagstiftning.

Det är hög tid att återigen tillåta professionell boxning i Sverige.
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