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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om återinförande av avdragsrätt för medlemskap i en fackförening och arbetslöshetskassa och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Arbetsmarknadens parter har en oerhört viktig och samhällsbärande funktion på den svenska arbetsmarknaden och i samhället i stort. Tillsammans bär parterna den svenska modellen och säkerställer ordning och reda på arbetsmarknaden. Svenska modellen bygger på en maktbalans mellan arbetsgivarnas och den anställdas intressen. Med stöd av lagstiftning och kollektivavtal ges möjlighet att upprätthålla lag och ordning och inte minst de grundläggande mänskliga rättigheterna som yttrandefrihet och demokrati. 

Parterna på arbetsmarknaden har ett ansvar att stå upp för och upprätthålla en hög organisationsgrad och en hög täckningsgrad på kollektivavtalen. Man har, under de borgerliga åren, systematiskt underminerat den svenska modellens grundfundament, försvårat och ifrågasatt medlemsrekrytering, avtalsbevakning och kollektivavtalsteckning. Man har gjort ett fackligt medlemskap dyrare och arbetslöshetsförsäkringen sämre. Att företagare har rätt att dra av sina avgifter till arbetsgivarföreningar samtidigt som löntagare inte har rätt att dra av fackföreningsavgiften och a-kasseavgiften är en orättvis behandling av löntagarna. 

Det är rimligen lika viktigt för löntagare som det är för företagare att ha ekonomisk möjlighet att vara med i en intresseorganisation. Det är nu hög tid att återskapa maktbalansen mellan arbetsmarknadens parter och göra ett fackligt medlemskap likvärdigt med ett medlemskap i en arbetsgivareorganisation. 
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