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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ursprungskontroll av entusiastfordon.>>
Motivering

Veteranbilar eller så kallade entusiastfordon utgör viktig kulturhistoria. Fordonshobbyn har på ett ojämförligt sätt bevarat och berikat svensk fordonshistoria och trafikkultur. Intresset och fordonshobbyn omfattar idag fler än 500 000 personer och är en av landets största frivilligrörelser.

Detta föredömliga hobbyarbete sätts tyvärr i fara genom byråkratiska labyrinter som är mycket svåra att hantera. Ursprungskontrollen, som behövs när helst man vill registrera ett fordon för att det ska kunna köras på väg, kräver en omfattande dokumentation. Antingen ska fordonet vara registrerat eller så måste tullpapper kunna uppvisas från en import. Detta blir förstås ett problem för entusiaster som hittar gamla bilvrak under löv och damm, köper dem av dödsbon på andra sidan Atlanten eller ärver en gammal bil som farfar importerade för många år sedan.

Reglerna är i sig inte nya, men de goda ansatserna att förebygga stulna bilars rörelser har i detta fall fått alltför rigorösa tillämpningar. Någon preskriptionstid existerar inte i sammanhanget, vilket gör att dokumentation på ägarskap måste uppvisas i en obruten kedja på kanske 70–80 år. Chassinummer får påvisas för att bevisa ägarskapet, men finns inte alltid på äldre bilar, som exempelvis T-forden, och motornummer kan vara inaktuella då motorn bytts vid ett flertal tillfällen. Att hitta en registrering på ett fordon som någon gång varit registrerat i Sverige är som att leta efter en nål i en höstack. Det kan handla om eftersökningar bland miljontals motor- eller chassinummer. Liten hänsyn tas till dessa svårigheter när myndigheten ska kontrollera att fordonet inte är stulet.

För att skapa en rimlig ordning bör Transportstyrelsen ta hänsyn till de historiska fordonen i samband med ursprungskontroll. De är väl definierade efter den rullande trettioårsgränsen som inrättades i början på 90-talet av dåvarande kommunikationsminister Mats Odell. Regeringen bör därför ge de historiska fordonen samma status som övriga kulturhistoriska föremål. Transportstyrelsen bör få direktiv som gör det möjligt att utföra ursprungskontroll på ett enkelt sätt och till låg kostnad. Besiktningsorganen bör också få stöd att utföra registerbesiktning på ett sätt som är rimligt för fordonsägaren och inte blir godtyckligt. Så länge det ej är bevisat stulet, måste ett entusiastfordon kunna registreras oavsett om det är ett importfordon eller ett fordon funnet i Sverige.
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