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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om registrering av bilar på minderåriga barn.>>
Motivering

Som fallet är idag är det fullt lagligt att registrera sina bilar på ett av barnen i hushållet. Det kan ligga många saker bakom varför man som förälder väljer att göra barnen till bilägare.

Föräldern kan, om han eller hon så vill, slinka undan kravet att betala bilskatt genom att bilen står på barnen. Genom att skriva bilen på barnen slipper man även bli jagad av kronofogden för alla eventuella felparkeringsavgifter som föräldrarna struntat i att betala. Trots att det är uppenbart att det inte är bilens officiella ägare som har parkerat fel kan man inte driva in pengarna. Skadestånd för glasrutor och annat som barnen slår sönder måste föräldrar normalt sett betala. Men skyldigheten att betala parkeringsavgifter och bilskatt gäller ingen annan än bilens officiella ägare. Vi vet inte hur många föräldrar som gör så här just för att slippa bilskatten eller p-böterna, men dylika ärenden förekommer relativt ofta. Betalningskraven skickas till barnen enligt datoriserade rutiner, och de som inte betalar hamnar sedan i kronofogdens register. Där ligger de sedan i tre år. För tonåringar kan detta bli ett gissel, då de till exempel kan få problem när de vill ha ett sommarjobb eller när de ansöker om ett bankkort eller när det är dags för den första egna bostaden.

Frågan som borde ställas är varför minderåriga barn alls ska få registreras som ägare till bilar. De har ingen laglig rätt att köra dessa eller nyttja dem på något annat sätt. Frågan bör utredas för att omöjliggöra att kunna registrera bilar på minderåriga barn.
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