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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att bo kvar och arbeta på landsbygden.>>
Motivering

Många i Sverige tycker idag att det ska gå att leva och verka i hela landet enligt Jordbruksverket. Det sker idag en större utflyttning från landsbygden vilket kan resultera i stängning av landsbygdsskolor och påverka övrig infrastruktur. Mellan åren 1994–2011 har närmare 40 % av de kommunala grundskolorna stängts ner på landsbygden, vilket kan vara ett problem för många familjer som vill bo på landsbygden.

När landsbygden har en god tillgänglighet, har den också bäst möjligheter att utvecklas. Landsbygdsorter har ofta svårt att hävda sig i konkurrensen om jobben och som bostadsort. För att begränsa avbefolkning och ett svagt näringsliv på småorter bör de lokala arbetsmarknaderna slås ihop, vilket ökar valmöjligheter och sysselsättning enligt ITPS (Institutet för tillväxtpolitiska studier). Det är därför viktigt att göra det lukrativt att stanna kvar och att flytta till småorter. En fortsatt utveckling av turistnäring, infrastruktur och anläggning av bredband är därför viktigt.

Ett aktivt och lönsamt jordbruk är i många avseenden helt avgörande för landsbygdens framtid. Men jordbruket är ofta en för liten näring för att bära landsbygdens utveckling helt själv.

I Danmark utgör jordbruket en viktig näring för hela landets ekonomi. Inom den fysiska planeringen tar jordbruket plats bredvid bebyggelseutvecklingen i de uppsatta kraven för det kommunala planarbetet. Jordbruksmark har en tydligare roll inom fysisk planering i Danmark om man jämför med Sverige. Ett bra sätt att hålla glesbygden vid liv är att skapa fler arbetstillfällen och fortsätta minska krångel kring regelverket för småföretagare.

Det är viktigt att stödja landsbygden om hela Sverige ska kunna leva utanför storstäderna. Därför vore det önskvärt med ytterligare arbete för att utveckla landsbygdens möjligheter, särskilt eftersom Sveriges urbanisering är den största inom EU.

En stark samhörighet och integration mellan stad och landsbygd är viktigt. Men även den kommunala service som förutsätter en aktiv bygd. Landsbygdens utmaningar är en viktig del av den fortsatta utvecklingen av Sverige.
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