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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ändringar i skollagen.

Motivering

Skollagens fjärde paragraf föreskriver att all utbildning i grundskolan ska vara avgiftsfri. Samtidigt sägs att det i verksamheten får förekomma enstaka inslag som kan föranleda en obetydlig kostnad för eleverna. Även i kommentarerna finns liknande lydelse. Det finns inget i sak att invända mot generell avgiftsfrihet men formuleringen visar sig leda till helt orimliga konsekvenser. Välmotiverade pedagogiskt inlagda studieresor blir i praktiken inte möjliga att genomföra.
Vid Åbyskolan i Gamleby finns ett exempel som visar detta. Skolan planerade för en tid sedan att i årskurs åtta på grundskolan genomföra en studieresa med utbildningsinslag som eleverna till viss del skulle finansiera själva. Ett enskilt överklagande hos Skolverket ledde till att resan ansågs olaglig och stoppades av skolmyndigheterna. Detta var mycket olyckligt. 

Det grusade mycket av förväntningarna som eleverna hade på skolan. Eleverna upplevde att skolan svek. De hade samlat in pengar, arrangerat operation dagsverken och sparat själva varje vecka för att få göra denna resa i utbildningssyfte – förberedelser i sig som är både fostrande och utbildande.

Den nu uppmärksammade snäva tolkningen av skollagen leder generellt till att det är omöjligt att arrangera studieresor lagligt i grundskolan i utbildningssyfte som inte helt finansieras av skolhuvudmannen. Det är inte rimligt. Skollagen eller kommentarerna bör ändras så att det blir möjligt att i undervisningssyfte anordna studiereseverksamhet i grundskolan som innehåller inslag av självfinansiering från eleverna genom gemensamma aktiviteter. Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag i linje med vad som anförs i motionen.
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