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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av vad som är allmän handling och av diarieföring av densamma. >>
Motivering

Idag sker mycket av kommunikation med digitala medier. Det kan vara mejl och sms; det kan vara bloggar eller Facebook. Gemensamt för dessa är att de är svåra att hantera när det gäller bedömningen av allmän handling och diarieföring i offentlig verksamhet.

Med nya medier följer ett behov av nya regler för vad som ska betraktas som allmän handling och också hur dessa handlingar ska diarieföras. 

För oss är sms, Facebook och bloggar mer att betrakta som moderna tiders telefonsamtal och det känns mycket tveksamt om det över huvud taget finns skäl att ställa krav på diarieföring av denna kommunikation. Det gäller delvis även för mejl. Det finns inga skäl att lägga ner administrativt arbete på små, korta mejl som i praktiken ersätter ett telefonsamtal.

Oavsett om man har denna uppfattning eller inte, anser vi att det finns skäl för regeringen att låta se över kraven på vad som är att betrakta som allmän handling och därmed också vad som gäller för diarieföring av berörda dokument.  

	<Stockholm den 29 september 2009
	

	Lennart Pettersson (c)
	Staffan Danielsson (c)>






