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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att extrahera näringsämnen ur Östersjön.>>
Motivering

Östersjön lider svårt av förhöjda halter av näringsämnena fosfor och kväve som till stor del kan förklaras med jordbrukets utsläpp från länder runt om innanhavet. En av komplikationerna med detta är stora algblomningar som bland annat kan vara giftiga för djur och människor och i sin tur påverka livskvaliteten för dem som drabbas. En annan och kanske ännu allvarligare komplikation är när algerna sjunker till botten och skapar döda syrefattiga bottnar som inverkar på djurlivet och den biologiska mångfalden.

Det pågår många projekt som syftar till att begränsa utsläppen i Östersjön men då detta arbete dels går allt för långsamt och dels endast syftar till framtida utsläpp är det högst intressant att på bred front titta på möjligheterna att extrahera näringsämnen som redan finns i vattnet.

Kungl. Tekniska högskolan (KTH) har ett mycket intressant projekt där man gör försök att samla in algerna. Dessa går sedan utmärkt att använda till biogasframställning. Restprodukterna från biogasproduktionen kommer med all sannolikhet att bli användbart som jordförbättrings- och gödningsmedel inom jordbruk och skogsbruk. Cirkeln sluts.

Regeringen bör med anledning av det ovan anförda på bred front skaffa sig översikt om möjligheterna att extrahera alger ut Östersjön för biogasframställning.
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