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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1503 av Betty Malmberg (M)
Underlättande av skärvård i skärgård
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att underlätta för lantbruksföretagare som håller skärgården levande och tillgänglig.

Frågan om bevarande av kulturlandskapet i skärgården är viktig både för jordbruket och för den biologiska mångfalden. EU:s gemensamma jord-brukspolitik är det huvudsakliga verktyget för att stötta jordbruket i Sverige.

Utöver de generella stödformer som finns inom jordbrukspolitiken, framför allt gårdsstödet, så medger landsbygdsprogrammet flera ersättningsformer som syftar till att underlätta för lantbrukare som bedriver jordbruk i områden där naturgivna förhållanden kan göra jordbruk mer komplicerat, bland annat skärgården. För dessa områden finns ett kompensationsstöd som ger ersättning för de naturgivna nackdelarna. Därutöver finns mer riktade ersättningar. Hit hör till exempel ersättning för skötsel av mosaik-betesmarker som ger möjlighet till extra ersättning om betet sker på öar. 

Kommissionen presenterade den 1 juni 2018 sina förslag till reform av jordbrukspolitiken efter 2020. Regeringen kommer parallellt med förhandlingarna om politikens utformning att inleda arbetet med att se över de stöd och ersättningsformer som idag finns tillgängliga.

Stockholm den 3 juli 2018
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Sven-Erik Bucht
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