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Riksrevisionens styrelses redogörelse angående den statliga inköpssamordningen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av systemet för statlig inköpssamordning.
Motivering

Riksrevisionen har granskat den statliga inköpssamordningen. Resultatet finns redovisat i rapporten Samordnade inköp, RiR 2005:10.

Riksrevisionens granskning visar på betydande brister i samordningen av de statliga inköpen och det är enligt rapporten oklart om verksamheten når sina syften. Det går t.ex. inte att få svar på om staten sluter avtal på produktområden som är väsentliga för myndigheterna. Det går heller inte att få svar på vilka besparingar som uppnås i den statliga verksamheten. Den redovisning som regeringen lämnar till riksdagen om resultaten av verksamheten bedömer Riksrevisionen vara varken fullständig eller rättvisande.

Riksdagen har i lagen, 1996:1059, om statsbudgeten ställt krav på att statens verksamhet skall ha hög effektivitet och att god hushållning skall iakttas. Vi moderater instämmer i Riksrevisionens uppfattning att det i granskningen har gjorts iakttagelser och lämnats information som måste bedömas vara av betydande intresse för möjligheterna att upprätthålla de av riksdagen uppställda kraven på god hushållning och hög effektivitet av skattebetalarnas pengar. I enlighet med Riksrevisionens rekommendation bör regeringen se över systemet för statlig inköpssamordning och återkomma till riksdagen med en redogörelse för vidtagna åtgärder. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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