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Bekämpande av arbetslöshet nationellt och regionalt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att från nationellt håll driva på och underlätta bekämpandet av arbetslösheten nationellt och regionalt.>>
Motivering

Det är ingen hemlighet att vi socialdemokrater är mycket kritiska till den politik regeringen för i allmänhet och till hur de hanterat lågkonjunkturen och låtit arbetslösheten öka i snabb takt i synnerhet. I Östergötland har vi varit noga med att inte bara lyfta vår kritik utan att också framhålla hur vi tycker att vi i regionen kan hindra ökad arbetslöshet och hur vi tycker att regeringen borde agera i stället.

Punkterna nedan är några av de idéer vi har lyft för att ta Östergötland och Sverige ur krisen:

Ett nytt kunskapslyft

Under krisen i början av 90-talet genomfördes ett kunskapslyft. Idén var klassisk, utbildning istället för arbetslöshet. Nu är det dags för ett nytt kunskapslyft. Det handlar om massor av nya platser och det gäller att bygga på såväl grundskole- och gymnasiekompetens som att erbjuda nya platser i yrkeshögskola och högskola.

Kompetensutveckling i lågkonjunktur

En stor del av de varsel som fallit ut nu är konjunkturella. I någon mening handlar det om att övervintra. Det är viktigt att företag och samhälle ökar möjligheterna till utbildning, fortbildning och kompetensutveckling när det är konjunkturella förändringar på arbetsmarknaden.

Nationellt och regionalt riskkapital

I samtal med företrädare från små och medelstora företag framhålls så gott som undantagslöst problem med riskvilligt kapital. Initierade bedömare menar att det skulle finnas tiotusentals fler företag om det fanns riskkapital, nationellt eller regionalt.

Samverkan företag, universitet och politik

I länet har vi ett välmeriterat universitet. Många menar att utbildning är den största tillväxtfaktor som finns. Här behöver både universiteten och regionens aktörer bli bättre på att samverka.

Stöd för byggjobb

Socialdemokraterna och byggfacken har granskat vilka byggobjekt i Östergötland som kan gå igång utan alltför lång projektering och funnit att det finns minst 1 000 jobb. Men då krävs en del tidigareläggning av beslutade investeringar. I detta sammanhang bör även kulturarbetare kunna tas tillvara för att förbättra miljön i till exempel skolor.

Bra kommunikationer – en tillväxtfaktor

En viktig åtgärd för tillväxt är bra kommunikationer till, från och inom länet. Ostlänken kommer att vara avgörande för Östergötlands framtid, men även kollektivtrafiken som snabbt, tryggt och effektivt kan underlätta arbetskraftsförsörjningen. Det handlar om att bygga ut den spårbundna trafiken, men även vägar är en viktig del i länets attraktionskraft.

Löntagarägda företag/kooperativ

I dag är löntagarägda företag/kooperativ inte särskilt vanliga i Sverige, i varje fall inte i förhållande till andra länder. Vi tror att det är en form som om den uppmuntrades skulle kunna skapa nya företag och det kanske kan vara en modell vid konkurser.
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