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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ansvaret för administration och debitering av jaktkort bör återgå till Svenska Jägareförbundet.>>
Motivering

Under lång tid ansvarade Svenska Jägareförbundet för administrationen och debiteringen av jaktkort till jägare som är verksamma i Sverige.

År 2002 övertog emellertid Naturvårdsverket hanteringen av registren för jaktkort, det vill säga administrationen och debiteringen av jaktkorten. Naturvårdsverket har också uppdraget att driva jaktregistret för att registrera jägarexamensprover och inbetalning av viltvårdsavgiften. Naturvårdsverket anger kraven för jägarexamen medan jägarnas organisationer ansvarar för provverksamheten.

Erfarenheterna av Naturvårdsverkets övertagande av hanteringen av jaktkort m.m. är inte positiva, snarast ett misslyckande. Naturvårdsverkets datasystem som hanterar registrering m.m. har inte moderniserats vilket leder till att registret knappast är resurseffektivt, lättillgängligt eller långsiktigt data-säkert. Ett bland flera problem är att registret inte följer länsindelningen. Resultatet har blivit mer byråkrati, administrativa problem och stigande kostnader för verksamheten.

Därför bör regeringen ta initiativ till att ansvaret för administration och debitering av jaktkorten återgår till Svenska Jägareförbundet, som har ett smidigt och kostnadssäkert system för jaktkortsverksamheten som kan tas i bruk.
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