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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en successiv avveckling av dagens EBO.>>
Motivering

Idag kan flyktingar som kommer till Sverige välja EBO eller ABO. Väljer man EBO kan man bosätta sig var man vill i landet, förutsatt att man kan uppge en adress. Väljer man ABO får man med hjälp av Migrationsverket ett boende någonstans i Sverige, först i anläggningsboende och så småningom ett eget boende.

EBO kom till för att man lättare direkt skulle kunna bosätta sig där det finns jobb och bostäder. Istället har det visat sig att man som flykting väljer att bosätta sig hos anhöriga som tidigare kommit till Sverige som flykting eller anhöriginvandrare. Det medför att elva av Sveriges bostadsområden idag står för merparten av svensk flykting- och anhöriginvandring och dessa bostadsområden har stigmatiserats av denna utveckling.

Det är naturligtvis inte bra, särskilt inte för den enskilda människan som riskerar trångboddhet, långvarigt bidragsberoende och framför allt svårighet att lära sig svenska då många andra i samma bostadsområde talar samma språk.

Regeringen har räknat ut att det tar cirka sju år för en nyanländ man att komma i egen försörjning och cirka nio år för en nyanländ kvinna i Sverige. Det betyder massiv segregation och fattigdom i några av Sveriges bostadsområden. Segregation och fattigdom som är nästan omöjliga att bryta.

Det växer idag upp många barn i Sverige som inte lär sig svenska trots att man bott hela sitt liv här. Det försvårar vidareutbildning, jobb, försörjning och de livsval de flesta andra svenska barn kan göra.

Det är något Socialdemokraterna borde motverka. Flyktingpolitiken är nationell och kommunerna själva kan inte på något sätt påverka antalet flyktingar som väljer EBO trots att det är i kommunerna utanförskapet märks mest i form av utslagning, fattigdom och en mängd andra konsekvenser.

Vi anser att regeringen bör se över situationen och verka för att EBO (eget boende för invandrare) avskaffas och, i avvaktan på ett nytt system, verka för att kommuner som under senaste åren har tagit en stor del av ansvaret i flyktingpolitiken får ekonomiskt stöd från staten.
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