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Granskning av praxisutveckling i Ersättningsnämnden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en rättslig kommitté för att granska utvecklingen av praxis i Ersättningsnämnden.>>
Motivering

Ersättningsnämnden infördes som ett sui generis-organ för att, i strid med övriga ersättningsrätten, ge penningbelopp till barn som omhändertagits och där samhället övertagit, på sitt vis, ansvaret för att vårda och skydda barnen från föräldrarna, men där samhället även sett mellan fingrarna gällande sexuella övergrepp, våldtäkter, grov misshandel, grov fridskränkning och att en eller flera av de vuxna i familjehemmen på ett sjukt sätt brutit ned de barn som placerats hos dem. Numera vuxna har vittnat om att de tvingats äta sina egna spyor och att samhället inte tagit dem på allvar.

Som framgår av det ovan sagda finns det en mängd olika typer av övergrepp och kränkningar som skett under de år som är aktuella för granskning i Ersättningsnämnden. Sverigedemokraterna ser dock med viss oro på att det förekommer uppgifter om att praxis i Ersättningsnämnden inte ligger helt i linje med intentionerna i propositionen. Det förekommer uppgifter från vanvårdade själva om att, i strid med bedömningsgrunderna i propositionen, det i huvudsak är sexuella övergrepp som renderar ersättning från Ersättningsnämnden.

Sverigedemokraterna är medvetna om att det är ett juridiskt huvudbry att etablera en juridisk praxis som är vattentät på den korta tid och utan den vanliga prejudicerande trappen som överprövningar innebär. Vi anser dock att det behövs en grundlig utredning av den praxis som hitintills mejslats fram av Ersättningsnämnden. I en sådan här viktig fråga om upprättelse är det viktigt att det inte får finnas kvar minsta tvivel om att samhället gjort sitt bästa för att verkligen gottgöra den skada staten och kommunerna har åsamkat personer genom sin myndighetsutövning. Sverigedemokraterna vill att staten snarast tillsätter en kommitté av kompetenta jurister med erfarenhet av dömande verksamhet i högre rätt för att gå igenom samtliga beslut, såväl nekande som beviljande, för att fastställa om Ersättningsnämndens praxis är i linje med intentionerna i den proposition som förelades Sveriges riksdag. 
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