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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett utvidgat skydd mot åldersdiskriminering.>>
Motivering

Regeringens proposition innehåller förslag till ändringar i diskrimineringslagen. Förslagen innebär att skyddet mot diskriminering på grund av ålder utvidgas till att omfatta fler samhällsområden. Diskriminering på grund av ålder föreslås vara förbjuden inom samhällsområdena varor, tjänster, bostäder, allmän sammankomst, offentlig tillställning, hälso- och sjukvård, socialtjänst, socialförsäkring, arbetslöshetsförsäkring, statligt studiestöd och offentlig anställning. Vissa undantag från förbudet föreslås.

För tillträde till serveringsställe för yrkesmässigt bedriven servering av alkoholdrycker, för vilket näringsidkaren har serveringstillstånd, tillåts tillämpning av nedre åldersgränser.

Vi välkomnar huvuddelen av propositionens förslag. Åldersdiskriminering förekommer inom flera olika områden och drabbar både yngre och äldre. Därför är det angeläget med denna nya lagstiftning. Vi vill dock, i likhet med den utredning som ligger till grund för förslaget, inte undanta krogar och restauranger från förbudet mot åldersdiskriminering.

Vi motsätter oss undantag som görs för enskilda näringsidkares möjlighet att sätta egna åldersgränser på krogen, åldersgränser som helt godtyckligt tillåts diskriminera myndiga medborgare i Sverige.

Vi anser att begränsningar av myndiga medborgares rättigheter ska ske efter moget övervägda demokratiska beslut. Riksdagen har till exempel beslutat att åldersgränsen för att köpa alkohol på Systembolaget ska vara 20 år, och för att förtära alkohol på restaurang finns en 18-årsgräns.

Det är djupt olyckligt att regeringen har låtit sig påverkas av branschens lobbyarbete. Alla människor har rätt att bli behandlade med respekt. Det är inte acceptabelt med någon form av diskriminering i ett samhälle som bygger på alla människors lika värde.

I Sverige gäller en åldergräns på 18 år för att köpa drycker med en alkoholhalt på över 2,25 procent i butik och för att dricka all sorts alkohol på restaurang. De åldersgränser som sätts för tillträde till restauranger och andra nöjeslokaler har kommersiella syften men förekommer också med hänvisning till ordningsskäl och alkohollagstiftningen.

De krogägare som inte kan upprätthålla ordningen på sina krogar ska inte ha utskänkningstillstånd. Dessutom antar vi på goda grunder att det finns människor som inte har någon annan avsikt än att bara äta och dansa på landets etablissemang – inte förtära alkohol.

Vi anser att den krögare som fått serveringstillstånd också måste ta ansvar för att det finns både praktisk möjlighet, personal och rutiner för att avvisa störande personer. Därför måste tillämpandet av åldersgränser som medför att personer över 18 år utestängs anses orimligt. Ett utvidgat skydd mot diskriminering på grund av ålder står inte i motsats till en önskad profilering mot vissa kundgrupper. Det kan enligt vår mening ske på annat sätt än genom att använda åldersgränser, t.ex. genom val av musik, miljö och kvalitetsnivå.

Det förekommer vidare att ungdomar under 18 år nekas tillträde till t.ex. en restaurang trots att de är i sällskap med förälder eller motsvarande vuxen. Även ett sådant förfarande anser vi vara tveksamt, i vart fall om syftet med åtgärden enbart är att undvika risken för att personalen serverar alkohol till personer under 18 år.

Vi delar de resonemang som finns i Statens offentliga utredning Ett utökat skydd mot åldersdiskriminering (SOU 2010:60) och motsätter oss därmed regeringens undantag för åldersdiskriminering på krogen.
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