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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att inrätta ett europeiskt teckenspråkscentrum i Örebro.>>
Motivering

I Örebro pågår sedan flera år tillbaka ett arbete med att tillgängliggöra teckenspråket för fler. Det handlar om att med hjälp av internet skapa ett verktyg, ett lexikon, för teckenspråk på olika språk. För precis som det talade språket har olika ord för samma uttryck beroende på var i världen man kommer ifrån så har också teckenspråket olika tecken beroende på varifrån man kommer.

Spreadthesign som verktyget heter är en internationell ordlista med teckenspråk. Det är ett pedagogiskt självstudieverktyg som är gratis att använda. Det är egentligen bara fantasin som sätter gränser för användandet av ordlistan. Varje land som är representerat i ordlistan har ett team som har ansvar för sitt språk på denna webbplats. Det gör att engagemanget är stort och sprids till stora delar av världen.

Spreadthesign har idag användare i flera länder över hela världen. Fram till 2009 var det ett internationellt EU-projekt under Leonardo da Vinci- programmet och Lifelong Learning Programme. Sedan detta projekt avslutats drivs arbetet vidare genom den ideella organisationen Europeiskt Teckenspråkscentrum. Även om huvudmålet för centret är att göra nationella teckenspråk tillgängliga för personer med hörselskador är den övergripande ambitionen att göra teckenspråk tillgängliga för alla. Arbetet drivs idag genom en ideell förening och möjligheterna till inkomster för denna typ av arbete är små. Ambitionen är att också fortsättningsvis vara en helt öppen ordbok för teckenspråk, öppen för alla att gratis använda.

Sverige har en tradition av att arbeta både nationellt och internationellt med tillgänglighetsfrågor, och kunskapen om teckenspråk är väl utbyggd, inte minst i Örebro där mycket av både forskning och undervisning kring teckenspråk i Sverige finns. Det arbete som Europeiskt Teckenspråkscentrum gör genom Spreadthesign är ett viktigt arbete för att sprida teckenspråket och kunskap kring teckenspråk både inom Sverige och internationellt. Det är ett ansvar Sverige bör ta på ett bredare plan och som kan ske genom utveckling av det arbete som Europeiskt Teckenspråkscentrum inlett.

	<Stockholm den 28 september 2012
	

	Per Lodenius (C)
	>






