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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en effektivare och snabbare statistikredovisning från Brottsförebyggande rådet.>>
Motivering

Brottsförebyggande rådet (Brå), som är att betrakta som ett stabsorgan under regeringen, skall enligt budgetpropositionen 2009 vara ett centrum för forsknings- och utvecklingsverksamhet inom rättsväsendet och bidra till kunskapsutveckling inom det kriminalpolitiska området och främja brottsförebyggande arbete.

Enligt mitt förmenande skulle man kunna leva upp till dessa mål bättre än idag om Brås rikhaltiga och värdefulla statistik inte var så stereotyp och långsam. Eftersom det är en kraftig eftersläpning i inflödet av statistikunderlag kan inte Brå redovisa statistik för år 2008 förrän i slutet av maj år 2009. Dessutom redovisar man t.ex. lagföringsstatistik endast på årsbasis, vilket omöjliggör att se vad som hänt under ett halvår (januari–juni) eller en tolvmånadersperiod som inte är kalenderår, för att inte tala om kvartalsredovisning. Det är inte till fromma för ”kunskapsutvecklingen” när man i t.ex. april 2008 endast har tillgång till årssiffror från 2006. Här behövs en förändring.
Enligt personal på Brå beror dessa problem i första hand inte på att Brå skulle ha för små resurser utan snarare på hanteringen av det statistiska materialet innan det når Brå. När tingsrätterna lämnar ifrån sig statistik skall den först till Rikspolisstyrelsen innan den så småningom kommer till Brå.

I vår genomdatoriserade värld måste det gå att snabba upp det extremt långsamma inflödet av statistik till Brå. Vidare kan det ej vara omöjligt att statistiken presenteras även i halvårsrapporter, gärna även i kvartalsrapporter.

Här måste regeringen ta initiativ och låta utreda hur statistikinflödet till Brå kan bli betydligt snabbare än vad det är idag. Då skulle Brå effektivare och snabbare än idag kunna bidraga till kunskapsutveckling inom det kriminalpolitiska området i enlighet med regeringsdirektivet.
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