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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör verka för att Dawit Isaak släpps fri och tillåts återvända till sitt hemland.>>
Motivering

Den svenske journalisten Dawit Isaak har varit fängslad i snart åtta år i Eritrea utan rättegång, utan att veta vilka anklagelser som riktas mot honom och utan att svenska myndigheter har fått möjlighet att träffa honom. Dawit Isaak är svensk medborgare. Han har kämpat för ett demokratiskt öppet och fritt Eritrea. Han har arbetat öppet och offentligt på en oberoende tidning där han skrivit artiklar som inte fallit regimen i smaken. Därefter har han fängslats.

Flera EU-medborgare sitter fängslade i Eritrea. En annan svensk medborgare, Kifleyesus Ogbachristos, har avlidit i eritreanskt fängelse. Information har nått oss om att Dawit Isaak är mycket sjuk och att det är stor risk för hans liv.

Dawit Isaak har blivit en viktig symbol för det förtryck som i dag pågår mot alla demokratiska krafter i och utanför Eritrea. Alla goda krafter måste samlas för att Dawit ska friges medan han ännu är livet. Sverige måste arbeta hårdare för att förmå den eritreanska ledningen att frige de politiska fångarna i Eritrea och därmed också få hem den svenske medborgaren Dawit Isaak.
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