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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1758 av Margareta Cederfelt (M) Regelförenklingar för näringslivet

Margareta Cederfelt har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att få en nystart vad gäller regelförenklingsarbetet i syfte att stärka företagandet genom färre krångliga regler. 

Regeringens förenklingsarbete syftar till att stärka förutsättningarna för att driva företag i hela landet. Flera internationella undersökningar visar att företagen i Sverige har mycket goda förutsättningar och ramvillkor i förhållande till omvärlden. Företagsklimatet är starkt, företag anställer och vill anställa och Svenskt Näringslivs rapport Företagsamheten 2017 visar bland annat att kvinnors företagsamhet når en ny rekordnotering. 
Regeringen följer företagens upplevelser av att verka i Sverige mycket noga. 

Nyligen presenterade regeringen en rad nya förenklingsåtgärder. Regeringen har gett Tillväxtverket i uppdrag att vara utvecklings-myndighet för enkla, sammanhängande och gemensamma digitala myndighetskontakter för företag. Med fler och bättre digitala tjänster och processer blir myndighetskontakterna enklare för företag i hela landet. Regeringen har också gett Tillväxtverket i uppdrag att ta fram in-formation som visar hur myndigheternas handläggningsprocesser på-verkar företagens konkurrenskraft och utveckling. Därtill har regeringen gett Statskontoret i uppdrag att undersöka om Regelrådet ska få ett utökat ansvar att i sin granskning av regler se hur EU-lagstiftning kan implementeras i svensk lagstiftning på ett sätt som är mindre betungande för företagen. 

Genom att bättre ta tillvara digitaliseringens möjligheter, med allt fler och bättre digitala tjänster och processer, förenklar vi för företagare och medborgare i alla delar av landet. Regeringen har till exempel slutit en överenskommelse med Sveriges Kommuner och Landsting med syfte att erbjuda företagare inom den regeltunga restaurangbranschen nationella och digitala lösningar för att ansöka om kommunala tillstånd. Överenskommelsen väntas innebära verklig förenkling för berörda före-tag. Regeringens regelförenklingsarbete fortsätter på bred front även framöver.

Stockholm den 14 augusti 2017



Mikael Damberg
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