
2005/06 
mnr: Ju21
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1696
Motion till riksdagen
2005/06:Ju21
av Jan-Evert Rådhström och Ulla Löfgren (m)
med anledning av prop. 2005/06:113
Ökad kontroll av vapen



Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen avslår regeringens förslag om att polismyndigheterna skall ha ensamrätt att ta emot vapen för skrotning.

2. Riksdagen avslår regeringens förslag om lämplighetsprövning vid utlåning av vapen.

3. Riksdagen beslutar att ljuddämpare som reducerar den farliga knallen på klass 1-vapen skall betraktas som vapentillbehör och undantas från licenstvång i enlighet med vad som anförs i motionen.

Motivering

Regeringen föreslår i propositionen ökad vapenkontroll. Exempelvis föreslås att polisen skall få rätt att genomsöka fordon i brottsförebyggande syfte. Det är ett bra förslag. Vissa andra förslag anser vi dock skjuter över målet.
Ett av förslagen innebär att endast polisen skall få ta emot och skrota vapen. I dag har cirka 500 vapenhandlare och vapenreparatörer också sådan rätt. Dessa står under årlig inspektion från polisen. Med tanke på hur långt det är mellan polisstationerna, framför allt i de områden där jakt förekommer mycket allmänt, är det en kraftig försämring som regeringen föreslår. Vi motsätter oss därför detta förslag. 
Regeringen föreslår också skärpta regler för utlåning av vapen. Rikspolisstyrelsen har invänt att förslaget innebär en ökad administrativ börda för polisen. Vi anser också att det räcker med dagens regler som innebär att den som lånar ut ett vapen skall ha tillstånd för detsamma, samt att det inte får lånas ut till den som kan antas missbruka det. Denna bestämmelse innebär för en vapeninnehavare att utlåning av ett vapen till en olämplig person kan innebära indragning av den egna licensen. Det borde vara ett tillräckligt skäl för att förhindra missbruk. För att underlätta nyrekrytering av jägare har vi tidigare motionerat om att ungdomar mellan 15 och 18 år under uppsiktsjakt skall slippa lösa jaktkort. Vi är oroade för att en skärpning av reglerna för utlåning av vapen skulle kunna försvåra nyrekrytering av unga jägare. 
Vi har under många år drivit frågan om att ta bort licenstvånget för ljuddämpare på jaktvapen, klass 1. Regeringen aviserar nu i den aktuella propositionen att det finns skäl att överväga en mindre restriktiv hållning till ljuddämpare för jaktvapen. Vad vi har förstått, vid en interpellationsdebatt med justitieministern den 14 mars, tänker regeringen inte föreslå någon ändring i vapenlagen som undantar ljuddämpare av detta slag från licenstvång. Vi anser det inte vara mycket vunnet om kravet på licens fortfarande kvarstår, även om licensgivningen förmodligen kommer att underlättas. Det enda rimliga är att riksdagen beslutar om den ändring som krävs i vapenlagen för att en redan erhållen licens på vapnet skall gälla även för köp av ljuddämpare.
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