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Behovet av tjänstehundar



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att tillgodose behovet av tjänstehundar.

Motivering
Staten måste ta ett ansvar för att producera tjänstehundar i tillräcklig omfattning och av tillräckligt god kvalitet. Det finns ingen annan aktör som har de resurser som krävs. Detta har framkommit av en statlig utredning som f.d. generaldirektören Bertil Norbelie nyligen genomfört på regeringens uppdrag. 

I Sverige finns i dag cirka 4 500 tjänstehundar. De finns hos försvaret, polisen, kriminalvården och tullen. Ett antal ekipage finns i beredskap för internationella insatser i Räddningsverkets regi. Knappt 300 är ledarhundar för blinda eller synskadade. Staten äger cirka 900 hundar, men behovet är 1 000 hundar. Det råder alltså brist på kvalificerade tjänstehundar. De övriga finns hos privatpersoner och kontrakteras för tjänstgöring. Det årliga behovet av nya statliga inköp av tjänstehundar är ungefär 200 stycken.
Ett problem i hundavel och uppfödning är att skapa förutsättningar för ett långsiktigt arbete. De fulla resultaten börjar nämligen komma först efter 8 till 10 år. Den statliga budgetprocessen gör det svårt att garantera den nödvändiga uthålligheten. Det är heller knappast möjligt för en privat aktör att driva en verksamhet med dessa förutsättningar.

En strävan bör vara att en betydande del av tjänstehundarna produceras av privata uppfödare. Samarbetsavtal bör ingås mellan staten och privata uppfödare. Förslag läggs att systematiskt registrera tjänstehundarnas fysiska och mentala förutsättningar samt deras prestationer vilket ökar möjligheterna att bedriva en avel där man kan förutsäga resultaten. Privata kennlar eller hundägare som ansluter sig till detta system kommer att få ökade möjligheter att leverera blivande tjänstehundar.
Det bör skapas en från de statliga användarna fristående huvudman för att styra, planera och utveckla avelsarbetet samt svara för rekrytering av lämpliga fodervärdar. Samverkan ska ske med de olika användarna av tjänstehundar.
Produktionen av statliga tjänstehundar kan förläggas till en ort som till följd av förlorade arbetstillfällen ska ges arbetsmarknadspolitiskt stöd. Detta öppnar möjlighet till finansiering med arbetsmarknadspolitiska och regionalpolitiska medel. Insatser för forskning och djurskydd bör finansieras via befintliga anslag inom Jordbruksdepartementets ansvarsområde.
Problemen med tjänstehundar är desamma i många länder. Import av hundar är inte en lösning. Internationellt samarbete kan ge fördelar i avelsarbetet. Sverige har – internationellt sett – unika och viktiga kunskaper rörande hundarna i befintliga register. En satsning på avel av tjänstehundar kan fullt utbyggd bli en internationell framgång.
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