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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2008/09:12.>>
Motivering

Enligt dagens regler behöver trängselskatt inte betalas för miljöbilar t.o.m. den 31 juli 2012. Regeringen föreslår nu att det här s.k. miljöbilsundantaget i lagen (2004:629) om trängselskatt ska upphöra att gälla den 1 januari 2009.

Vi tycker att regeringens förslag är feltänkt. Det är inte lämpligt att med korta tidsintervaller ändra skatte- och avdragsregler. Undantaget som bara har funnits i ett och ett halvt år ska nu plötsligt avskaffas! Andelen skattebefriade miljöbilar är fortfarande lågt, ca 9 %. Men om regeringen vågar visa lite tålamod kan det bli många fler.

Vi anser att det nu gällande miljöbilsundantaget till 2012 ska behållas eftersom det är bra för miljön, luften och hälsan i Stockholm. Definitionen av vad som är miljöbilar måste bli tydligare och skärpas över tid. Det är ju exempelvis tveklöst så att stora tunga bilar oftast förorenar mer än mindre bilar. Målet måste vara att få fram en modell där trängselskatten bättre än i dag har en tydlig koppling till föroreningsmängden.
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