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PM till riksdagen, dagordningspunkt 12 - Sysselsättningsriktlinjer 

Dagordningspunkt

12

Rubrik

Sysselsättningsriktlinjer 

Dokument 

5853/06 SOC 42 ECOFIN 27

8949/06 SOC 206 ECOFIN 151 OC 354

9046/06 SOC 214 ECOFIN 154

+ ADD 1

Tidigare dokument

Nej         

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden

Riktlinjer för sysselsättning behandlades senast av EU-nämnden den 27 maj 2005 inför rådsmötet den 2juni 2005 då nya integrerade riktlinjer för 2005-2008 diskuterades. 

Bakgrund

År 2005 antogs integrerade riktlinjer för unionen och medlemsstaternas genomförande av Lissabonstrategin för åren 2005-2008. KOM har föreslagit att sysselsättningsriktlinjerna ligger fast i år och Sysselsättnings​kommittén har antagit ett yttrande som stödjer detta. EP antog ett yttrande den 24 mars. Rådsarbetsgruppen har behandlat ingress och artiklar den 11 maj. På EPSCO-rådet den 1 juni är syftet att nå en politisk överenskommelse om sysselsättningsriktlinjerna.

Rättslig grund och beslutsförfarande

Enligt artikel 128 § 2 i EG-fördraget skall rådet årligen med kvalificerad majoritet på förslag av kommissionen lägga fast riktlinjer som medlemsstaterna skall beakta i sin sysselsättningspolitik. 

Svensk ståndpunkt

Sysselsättningssamarbetet inom EU värderas högt av den svenska regeringen. S kan välkomna förslaget och yttrandet som innebär att sysselsättningsriktlinjerna ligger fast. 

Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet har antagit ett yttrande på sysselsättningsriktlinjerna den 24 mars och gett förslag på tillägg i recittexterna samt i riktlinjetexterna. 

Förslaget

Enligt regelverket i EG-fördragets avdelning VIII (artikel 128 § 2) skall kommissionen årligen presentera förslag till riktlinjer för sysselsättningen. Dessa sysselsättningsriktlinjer skall stå i överensstämmelse med de allmänna riktlinjerna för den ekonomiska politiken. Bestämmelserna i fördraget innebär inte att sysselsättningspolitiken skall harmoniseras på gemenskapsnivå utan huvudansvaret för sysselsättningspolitiken och dess utformning ligger hos medlemsländerna. 

Den 25 januari presenterade kommissionen sitt förslag beslut om sysselsättningsriktlinjerna, vilket innebär att sysselsättningsriktlinjerna ligger fast för att fokusera mer på genomförande. Sysselsättningskommittén har enats om ett yttrande om sysselsättningsriktlinjerna, som stödjer kommissionens förslag, och EPSCO-rådet bör nå en politisk överenskommelse den 1 juni.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Ej aktuellt. Det europeiska samarbetet om sysselsättning regleras i Fördraget om upprättandet av Europeiska gemenskapen, avdelning VIII, artiklarna 125-130.

Ekonomiska konsekvenser

De åtgärder som syftar till att genomföra EU:s sysselsättningsstrategi nationellt finansieras genom förslag till utgiftsramar och anslag i den ekonomiska vårpropositionen, budgetpropositionen samt andra propositioner.

Övrigt

Fortsatt behandling av ärendet

Efter att EPSCO-rådet nått en politisk överenskommelse den 1 juni kommer förslaget att framläggas inför Europeiska Rådet (ER). ER beslutar om riktlinjerna vid mötet den 15-16 juni. Ett formellt beslut om riktlinjerna kommer sedan att tas vid ett senare rådsmöte. 

Därefter kommer länderna att uppdatera sina nationella reformprogram med insatser för att genomföra de samlande integrerade riktlinjerna inom ramen för Lissabonprocessen. De nationella rapporterna ligger sedan till grund för den årliga framstegsrapporten som kommissionen ger förslag på i december.

Fackuttryck/termer

EPSCO-rådet: Rådet för sysselsättning, socialpolitik, hälsa och konsumentfrågor.

EMCO: Sysselsättningskommittén

ER: Europeiska rådet

KOM: Kommissionen

EP: Europa Parlamentet
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