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Mottagande av ensamkommande flyktingbarn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mottagandet av ensamkommande flyktingbarn.>>
Motivering

Varje år kommer ett stort antal barn och ungdomar utan medföljande förälder eller annan legal vårdnadshavare till Sverige för att söka asyl, så kallade ensamkommande barn. Deras levnadsöden och bakgrund varierar, men gemensamt för dem alla är att de befinner sig i en utsatt situation.

Det är ett gemensamt ansvar för de berörda myndigheterna att mottagandet av barnen och prövningen av deras ärenden ges hög prioritet.

Förra året kom omkring 3 400 asylsökande barn till Sverige, vilket är betydligt fler än vad som prognostiserats. Bristen på platser för ensamkommande asylsökande barn och ungdomar i landets kommuner är stor.

För att inte ensamkommande barn och ungdomar ska fastna i ankomstkommunerna har åtgärder satts in för att förhandla fram fler platser i kommuner i hela landet. Trots detta blir alltför många barn och ungdomar kvar i ankomstkommunerna, då långtifrån alla kommuner säger sig vara villiga att ta emot dem.

Alla kommuner bör ta ett solidariskt ansvar för att ta emot ensamkommande barn, och det ska finnas en bindande skyldighet för kommunerna att ta emot dessa barn.
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