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Skatt på blyammunition



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inte införa skatt på blyammunition.>>
Motivering

På uppdrag av regeringen utreder Kemikalieinspektionen (KemI) möjligheten att med hjälp av ekonomiska styrmedel begränsa användningen av blyammunition inom jakt och skytte. KemI föreslår att en skatt införs på bly som används i ammunition (blyhagel och blykulor). Förslaget har med all rätt kritiserats skarpt av landets jägare och skyttar.

Införandet av en så kallad miljöskatt på blyammunition skulle leda till att jägarna använder en ammunition som ur miljösynpunkt inte är bättre än bly. Användningen av ammunition som har sämre förutsättningar att avliva djur effektivt skulle komma att öka.

En skatt på blyad ammunition i syfte att begränsa användningen slår dessutom in öppna dörrar, eftersom jakt- och sportskyttet redan har fasat ut det mesta av den blyade ammunitionen.

Betydligt bättre alternativ till skatt på blyammunition är att satsa på mer forskning om vettiga miljömässiga och etiska alternativ till blyammunition, vilket vi trott har bred majoritet i Sveriges riksdag.

Därför bör regeringen inte acceptera KemI:s förslag om att införa skatt på blyammunition.
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