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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att se över regelverket för bostadsbidrag för föräldrar med delad vårdnad av barn.

Motivering

I dag är det vanligt att föräldrar har delad vårdnad om sina barn efter det att de har separerat. Det är självfallet positivt om båda föräldrarna tar gemensamt ansvar för barnen även efter en skilsmässa eller separation.

Dagens regelverk är dock inte fullt ut anpassat till denna situation och framstår därför som otidsenligt. Ett vanligt exempel på detta är att enbart den förälder där barnen är folkbokförda har möjlighet att få bostadsbidrag även om barnen är lika mycket hos både mamma och pappa.

Att barnens postnummer avgör om en förälder får bostadsbidrag vid delad vårdnad, men inte den andra, är knappast rättvist. Det bör gå att finna andra lösningar. Antingen bör båda föräldrar få bostadsbidrag, om de uppfyller kraven, eller så bör det kanske gå att finna en lösning med delat bostadsbidrag. Hur som helst finns det skäl för en översyn.
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