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Sammanfattning

Kommissionen antog den 19 oktober 2010 en strategi för konkret tillämpning av Europeiska unionens stadga om de grundläggande rättigheterna. Regeringen välkomnar strategin och EU:s ökade fokus internt på de grundläggande rättigheterna. 

1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

Respekt för de grundläggande rättigheterna är en bärande del i den europeiska konstruktionen. Stadgans nya ställning kommer att ytterligare stärka detta. När Lissabonföredraget trädde i kraft den 1 december 2009 blev EU:s stadga om de grundläggande rättigheterna bindande för unionens institutioner och organ samt medlemsländerna när dessa tillämpar EU-rätten. Kommissionen antog den 19 oktober 2010 en strategi för konkret tillämpning av stadgan om de grundläggande rättigheterna. 

1.2 Förslagets innehåll

Strategin bygger på en tydlig målsättning: EU bör föregå med gott exempel för att göra de grundläggande rättigheterna i stadgan verkningsfulla. Detta ska bli verklighet genom att medvetandet om de grundläggande rättigheterna stärks i kommissionen, att hänsyn tas till stadgan i lagstiftningsarbetet inom unionen och att kommissionen bevakar att medlemsstaterna följer stadgan när de tillämpar unionsrätten. Vidare avser kommissionen att förbättra informationen till allmänheten när det gäller de grundläggande rättigheterna och att lägga fram en årsrapport om tillämpningen av stadgan. Syftet med årsrapporten är att utvärdera framstegen på ett öppet, kontinuerligt och konsekvent sätt samt att anordna ett årligt åsiktsutbyte med Europaparlamentet och rådet. 

Vid framtagandet av årsrapporten kommer kommissionen att samarbeta med samtliga institutioner och berörda parter. Kommissionen avser att samråda med Europaparlamentet om formerna för samarbetet kring att ta fram rapporten och om hur parlamentet i sin tur kan samarbeta med de nationella parlamenten i frågan.

Kommissionen nämner i meddelandet Europeiska unionens byrå för grundläggande rättigheter, FRA, som ett verktyg för unionen och dess institutioner när dessa implementerar EU-rätten. Kommissionen uppmuntrar byrån att samla uppgifter till årsrapporten. Även information från nationella myndigheter, t. ex. de högsta domstolarna, oberoende nationella myndigheter med ansvar för mänskliga rättigheter och nationella myndigheter med ansvar för att bedöma hur den nationella lagstiftningen påverkar de grundläggande rättigheterna, kommer att ligga till grund för den årliga rapporten, liksom information från Europarådets och FN:s övervakningsmekanismer samt det civila samhället. 

Kommissionen håller på att förebereda den första rapporten som behandlar år 2010 och ska publiceras våren 2011.

1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Kommissionens meddelande innehåller inte några förslag till lagtexter. 

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

Meddelandet innebär inga omedelbara budgetära konsekvenser.

2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar kommissionens strategi för konkret tillämpning av stadgan och det ökade fokus internt inom EU på de grundläggande rättigheterna som kommissionen strävar efter. Regeringen kommer i relevanta fora att uppmuntra kommissionen att undvika dubbelarbete vid samarbetet med berörda institutioner och organ vid insamlandet av uppgifter till den årliga rapporten.

Medlemsstaternas ståndpunkter

Medlemsstaternas ståndpunkter är inte kända.

2.2 Institutionernas ståndpunkter

Institutionernas ståndpunkter är inte kända.

2.3 Remissinstansernas ståndpunkter

Meddelandet har inte skickats ut på remiss. 

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Ej tillämpligt.

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

Ej tillämpligt.

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Kommissionen kommer att fortsätta utveckla samarbetet med medlemsstaterna och övriga berörda parter för genomförandet av de olika åtgärderna i meddelandet.

4.2 Fackuttryck/termer

I EU:s stadga om de grundläggande rättigheterna bekräftas de rättigheter som har sin grund särskilt i medlemsstaternas gemensamma författningstraditioner och internationella förpliktelser, Europakonventionen om skydd för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande friheterna, unionens och Europarådets sociala stadgor och rättspraxis vid Europeiska unionens domstol och Europeiska domstolen för de mänskliga rättigheterna. Den proklamerades av Europaparlamentets, rådets och kommissionens ordförande vid Europeiska rådets möte i Nice den 7 december 2000. Stadgan behandlar värdighet, friheter, jämlikhet, solidaritet, medborgarnas rättigheter, rättsskipning och innehåller även allmänna bestämmelser. 
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