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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen ger Ansvarskommittén i uppdrag att skyndsamt göra en översyn av förändrad valkretsindelning i Västra Götaland samt lämnar förslag till beslut.

Motivering
Under flera år har det pågått en diskussion om att förändra valkretsindelningen inom några län. Västra Götaland gjorde en intern utredning och hemställde hos regeringen att göra en översyn av valkretsindelningen med anledning av den nya regionen. Denna hemställan avslogs med motiveringen att man inte skulle hinna utreda frågan inför valet 2002.

En ny hemställan har sänts från Västra Götaland och på en fråga i riksdagen svarade statsrådet Pär Nuder att man borde tillsätta en utredning om förändrad valkretsindelning när länsindelningen blivit förändrad som i det aktuella fallet. Man har nu gjort nya beräkningar och statistiskt säkerställt att det är genomförbart med ändrad valkretsindelning. Det föreligger inget hinder att genomföra denna förändring.
Tidigare har motion lämnats i samma fråga där kravet varit att frågan om valkretsindelningen skulle vara utredd och klar till valet 2006. Så blir nu inte fallet, men den nu tillsatta Ansvarskommittén har fått ett antal utredningsuppdrag. Det vore värdefullt att den även lämnar förslag på förändrad valkretsindelning som en konsekvens av förslag om ändrad länsindelning. 
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