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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda studenters valmöjligheter att studera tre terminer.>>
Motivering
Den högre utbildningen måste sträva efter att bli mer internationaliserad och mer flexibel. Ett studieår inom högskolan är idag indelat i två terminer; en höst- och en vårtermin. Idag finns möjligheten att läsa sommarkurser på svenska lärosäten. Däremot finns det ingen möjlighet att låta program läsas enligt ett system byggt på tre terminer, ett system som nyttjas i många andra delar av Europa.
Som student räknas man som student i tolv månader om året men får bara ersättning för tio. Den studiesociala situationen för studenter kan förbättras om valmöjligheten finns för svenska studenter att välja tre terminer à 15 poäng med en möjlighet till helårsförsörjning. Ett treterminssystem skulle innebära större likheter med arbetsmarknaden och därmed minska klivet mellan studier och förvärvsarbete och möjliggöra studier för alltfler grupper i samhället. 
Ett mer flexibelt system byggt på tre terminer och en heltidsförsörjning under året skulle minska utbildningstiden räknat i år och förbättra den problematiska studiesociala situationen för många studenter. Jag skulle ytterligare vilja utreda frågan om treterminssystem för att se om det är möjligt inom högskoleutbildningen i Sverige.
Då skapas verklig valfrihet för svenska studenter och möjliggörs också att man som student snabbare kommer ut i näringslivet eller på arbetsmarknaden. Om man så vill. Valmöjligheten ska finnas hos studenten och inte strypas av ett enformigt utbud.
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