
2007/08 
mnr: T312
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1217
Motion till riksdagen
2007/08:T312
av Sofia Arkelsten (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Vägskyltar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förbättra och förtydliga skyltningen längs landets vägar.>>
Motivering

Skyltningen längs landets vägar är gjord av dem som hittar, för dem som hittar. Men för människor som inte kör bil varje dag, har dåligt lokalsinne eller turister som ska lotsa sig fram genom Sverige är skyltningen för dålig.

Vägskyltarna visar ofta var man är, inte vart man ska. Fler städer än idag måste finnas med i skyltsystemet, det är svårt att känna till alla städer och avfarter mellan Stockholm och Sundsvall till exempel. Det är inte enkelt att köra rätt.

Ett annat exempel är sträckan Stockholm–Kristianstad. Ska du ta E 4:an och sedan svänga av på E 22:an eller är den snabbaste vägen att köra E 4 mot Helsingborg fram till Markaryd och sedan svänga av mot Hässleholm? För en människa som inte har kört sträckan innan är det svårt att veta att den sista vägen är smartast.

En bra skyltning är naturligtvis en avvägningsfråga. Men vi behöver se över var det är extra svårt att hitta rätt och sedan skylta bättre. Då blir det enklare för fler människor att ta sig fram genom Sverige.

	<Stockholm den 27 september 2007
	

	Sofia Arkelsten (m)
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