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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en ny lagstiftning för export och import av krigsmateriel.>>
Motivering
Regeringens redovisning till riksdagen av svensk vapenexport har under åren ständigt utvecklats. Vi välkomnar att regeringen fortsätter denna tradition och hälsar därför med tillfredsställelse att årets skrivelse har en än tydligare redovisning.

Sedan Sverige sist lagstiftade kring vapenexporten har verkligheten förändrats. Därför måste också lagstiftningen uppdateras. Vapenindustrin är integrerad och finns i flera länder. De svenska krigsmaterieltillverkarna är inte längre bara svenska. Sverige har antagit politiken för global utveckling som innebär en samordning av alla politikområden mot samma mål: en hållbar global utveckling. Sverige är EU-medlem och har därigenom möjlighet att påverka inte bara den svenska krigsmaterielhandeln utan också regelverket för EU-länderna.
Vi socialdemokrater anser att det är viktigt att Sverige på internationell nivå driver på för att skapa en samsyn kring en restriktiv vapenexport. Det är likaledes viktigt att fokusera på målet att minska den totala vapenexporten i EU och i världen. All handel med vapen och försvarsmateriel ska kontrolleras med strikta internationella regler. Sverige ska vara en föregångare genom strikta regler för svensk export och import av vapen och krigsmateriel. Det måste vara tydligt vad som är legitim anskaffning till självförsvar och militär förmåga som tjänar upprätthållandet av internationell lag. Icke-demokratier och de länder som bryter mot de mänskliga rättigheterna kan inte ges samma legitimitet att få skaffa vapen. Vid export ska hänsyn tas till risken för krig och om staten begår brott mot mänskliga rättigheter. Regler för import av krigsmateriel bör också utarbetas i enlighet med samma principer som gäller för export av samma slags produkter.

Krigsmaterielutredningen KRUT tillkom på s-regeringens uppdrag för att se över regelverket och vilka förbättringar som behövdes. Under lång tid har det pågått ett brett förberedelsearbete för en ny och modern lagstiftning kring krigsmaterielexporten. Vi vill ha en lagstiftning som är i samklang med nutidens förutsättningar och som tar hänsyn till mänskliga rättigheter, demokrati samt att samma kriterier som gäller för export ska gälla för import.

Vi socialdemokrater anser att regeringen bör inkomma med en proposition om en ny lagstiftning för export och import av krigsmateriel.
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