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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om försäljning av uppgifter från statliga dataregister.>>
Motivering

En mängd personuppgifter samlas in till olika myndighetsregister och den enskilde medborgaren har knappast överblick över antalet register där han/hon finns med. Beslut om uppgiftslämnande fattas av myndigheten i fråga. I många fall lämnas sedan uppgifterna vidare till annan myndighet eller organisation utan att uppgiftslämnaren har möjlighet att följa eller kontrollera vart dessa uppgifter tar vägen och vilka ytterligare som får ta del av dem. De olika registren bildar en väv av uppgifter som inte går att överblicka.

Statens person- och adressregister SPAR, som omfattar i princip landets alla medborgare, innehåller många olika uppgifter till försäljning. Ett exempel på parametrar som kan väljas ut och beställas är adresser med namn till kategorin: gift, man, boende i villa i X med X kr i månadsinkomst. Registret används yrkesmässigt av myndigheter, företag och organisationer för att aktualisera, komplettera och kontrollera personuppgifter i sina kundregister. Registret används även av polisen samt av företag för s.k. urvalsdragning för direkt marknadsföring och liknande ändamål. Statens försäljning av uppgifter genom SPAR innebär att information sprids som har lämnats in för vissa bestämda ändamål.
Försäljningen av dessa uppgifter strider mot syftet med datalagens ändamålsparagraf. Insamlade personuppgifter ska enbart användas för de ändamål de insamlats för. SPAR-registrets uppgifter har ursprungligen samlats in för helt andra ändamål än försäljning och försäljning bör därför inte få ske.
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