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Barn- och fritidsomsorg på obekväma tider



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kommuner bör vara skyldiga att erbjuda barnomsorg på obekväm arbetstid för dem som behöver detta.>>
Motivering

Arbetslivet har förändrats. En 40 timmars arbetsvecka försiggår inte nödvändigtvis mellan kl 6 och 18, måndag till fredag. Ändå är det den vanligast förekommande tiden som erbjuds inom barn- och fritidsomsorgen. För många yrkesarbetande går det inte att välja bort obekväma arbetstider, vilket gör att barn- och fritidsomsorgen inte täcker arbetstiden.

I många kommuner erbjuds inga alternativ på kvällar, nätter och helger. Föräldrar slår knut på sig själva för att få ihop sitt eget arbete med barn- och fritidsomsorg för sina barn. I de fall det inte finns kommunala alternativ, får föräldrar lösa det med barnvakter, familj och vänner. Det kräver god ekonomi eller ett stort generöst nätverk. I familjer med två vuxna arbetar många med flexibel arbetstid så att barnen får vuxentid, men de vuxna får ingen tid för varandra. Det är inte för familjens bästa att de vuxna sällan eller aldrig träffas. Låt oss ta ett exempel: Sedan maxtaxan infördes är genomsnittstiden för ett barn i förskolan ca 30 timmar. I en familj med två vuxna, där bägge arbetar heltid, innebär det i dagsläget att föräldrarna laborerar med ca 10 timmar i veckan (resor till och från arbetet inte inräknat). Föräldrarna arbetar alltså troligen mer än den tid barnet är i förskolan.

Frågan är större än bara den enskilda familjens behov av barnomsorg. Det blir en samhällsekonomisk vinst om båda föräldrarna kan arbeta heltid, när barn- och fritidsomsorgen fungerar enligt familjens behov. I dagens svenska samhälle är det främst kvinnor som arbetar deltid, vilket påverkar alla kvinnors löneutveckling negativt, vilket i sin tur påverkar barnafödande kvinnors attraktivitet på arbetsmarknaden.

En barnomsorg på 2000-talet måste vara anpassad efter 2000-talets arbetsliv. Det innebär att alla kommuner i Sverige måste erbjuda barnomsorg också på så kallad obekväm arbetstid – för dem som behöver detta.
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