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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en utveckling av förrehabilitering.>>
Motivering

Vissa långtidssjuka och personer som aldrig kommit in på arbetsmarknaden har svårt att komma in i de rehabiliteringsinsatser som erbjuds och resultatet blir nedslående. De kan behöva en förrehabilitering där man genom att fokusera på det friska och inte det sjuka eller skadade stärker individen och förbereder för den arbetslivsinriktade rehabiliteringen.

Ett projekt har genomförts i samarbete mellan tio folkhögskolor, Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen. Resultatet blev mycket positivt, och 60 procent skulle kunna delta i arbetslivsinriktad rehabilitering efter genomgången förrehabilitering.

I strävan att underlätta för fler att komma i arbete ser jag förrehabilitering som en viktig stödåtgärd. Erfarenheterna från projektet bör tas till vara och metoder och verksamhet utvecklas. Jag anser att folkhögskolorna, med sin miljö där unga och äldre möts, liksom personer födda i Sverige och utomlands och personer med och utan funktionsnedsättning, är en av flera tänkbara lämpliga anordnare av förrehabilitering. Detta bör ges regeringen till känna.
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