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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en utvecklad företagshälsovård.>>
Motivering

I regeringens ambitioner att nedbringa ohälsotalen har en rad reformer genomförts inom ramen för vad som brukar uttryckas rehabkedjan. Flera av de delar som initialt omnämndes för att kunna redovisa en kedja av åtgärder har dock ännu inte tillförts politikområdet.

En sådan länk utgjordes av en utvecklad företagshälsovård som en del i arbetet för att nedbringa ohälsa och samtidigt verka som ett stöd för såväl arbetsgivare som anställda liksom för Försäkringskassan i sin prövning av försäkringsfrågan.

Företagshälsovårdens betydelse för ett väl utvecklat förebyggande hälsoarbete är känt sedan tidigare och har även belysts i riksdagens socialförsäkringsutskotts beredningsarbete inför den förändrade sjukförsäkringsprocessen. Kompetensen inom företagshälsovården bör utgöras av en oberoende expertresurs inom områdena arbetsmiljö och rehabilitering och vara väl förtrogen med de inom ansvarsområdet förekommande arbetsuppgifterna. Det förebyggande arbetsmiljöarbetet kan inte nog poängteras för att minimera mänskligt lidande och ekonomiska kostnader.

Trots att företagshälsovårdsfrågan lyfts fram som en viktig del i den så kallade rehabiliteringskedjan har de hittillsvarande utredningarna och beredningarna inte blivit föremål för riksdagsbehandling. Genom avsaknad av åtgärder inom företagshälsovårdsområdet har den kanske viktigaste länken i den av regeringen framarbetade rehabiliteringskedjan ännu ej fallit på plats. En utvecklad företagshälsovård i nära koppling till arbetsplatserna bör därför snarast utvecklas för att påskynda nedbringandet av den arbetsrelaterade ohälsan.
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