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Förstärkta och förbättra den skattereducerade läxhjälpen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att se över förutsättningarna för en skattereducerad läxhjälp obunden av plats och som omfattar såväl studier på kommunal vuxenutbildning  som studier på universitet och högskolor.>>
Motivering

Sedan 1 januari 2013 är det möjligt för föräldrar att köpa skattereducerad läxhjälp till barn som går på gymnasiet. Den skattereducerade läxhjälpen har underlättat vardagen för många familjer samtidigt som nya jobb har skapats. Grunden för ett giltigt avdrag är att läxhjälpen rör ämnen som är direkt kopplade till ämnen som barnet läser i grund- och gymnasieskola. Begränsande nog måste även arbetet vara utfört i hemmet.

För dem som lever på landsbygden blir denna den platsbestämda grund ett byråkratiskt hinder som begränsar möjligheten till skattereducerad läxhjälp åt barnet. På grund av avståndet blir det för barn och läxhjälpare för omständligt att genomföra läxhjälpen. Denna begränsning menar jag bör luckras upp så att den inte är platsbestämd. Läxhjälp borde vara skattereducerad som tjänst oavsett var den utförs. Det bör inte vara någon skillnad ifall om barn och läxhjälpare träffas på ett bibliotek, KTH eller i hemmet. Genom att göra läxhjälpen obunden av plats skulle tillgängligheten till skattereduktionen öka och därmed komma fler familjer tillgodo.

De allmänna kunskaperna bland blivande studenter på landets universitet och högskolor sjunker. Redan från start har många studenter svårt att hänga med i undervisningen som många gånger, beroende av ämne, har ett skiftande tempo.

För att utöka barn och unga vuxnas förutsättningar att lyckas med sina studier och för att stärka kunskapslinjen, vill jag uppmana regeringen att överväga möjligheten att se över förutsättningarna för en skattereducerad läxhjälp som är obunden av plats och även omfattar studier på kommunal vuxenutbildning såväl som studier på universitet och högskola.
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