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Fortsatt utveckling och möjligheter för fordonstestning i Norrbotten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att avlysa ett område för att förhindra industrispionage.>>
Motivering

I Norrbottens inland, framför allt i Arjeplog och Arvidsjaur, har en omfattande biltestverksamhet vuxit sig stark. Många av de världsledande tillverkarna av bilar och bilkomponenter har investerat i testanläggningar på orterna. Även tjänsteföretagen i Arjeplog och Arvidsjaur inom testning i arktiskt klimat har investerat och växt i storlek och antal.

Allt detta har inneburit nya välkomna arbetstillfällen i dessa inlandskommuner. Detta i sin tur är en förutsättning för att man ska kunna erbjuda kommuninvånarna likvärdig välfärd som i andra delar av landet.

Det är angeläget för Norrbottens inland att biltestverksamheten kan fortsätta att utvecklas. Nu hotas verksamheten av det spioneri som förekommer vid testerna. Det handlar om personer som med stöd av den svenska allemansrätten vistas i den terräng, där testerna sker.

Industrispionage förekommer flitigt i miljöer som är slutna och som därför borde vara lätta att bevaka. När utveckling av verksamhet sker utomhus är det avsevärt svårare att skydda den för utomstående.

Vi ska självklart slå vakt om allemansrätten. Den har oerhörd betydelse för livskvaliteten för invånarna och för turismen i Norrbotten. Men det är uppenbart att det i det här fallet står två intressen mot varandra, det rörliga friluftslivet mot bilföretagens rätt att skydda sina produkter.

Regeringen bör därför överväga möjligheten att kunna avlysa ett område för allmänheten under en kortare tid, när det som till exempel i det här beskrivna fallet finns en uppenbar risk för industrispionage.
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