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Avskaffad anmälan av kompostering, återvinning eller bortskaffande av hushållsavfall



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att avskaffa anmälningsplikten för kompostering, återvinning eller bortskaffande av hushållsavfall för fastighetsinnehavare eller nyttjanderättshavare.>>
Motivering

Ett ekologiskt hushållande av resurser är centralt för att klara de klimat- och miljömässiga utmaningar vi står inför i dag och i framtiden.

För att öka miljöhänsynen, bättre hushålla med resurser och klara miljömålen så är källsortering, kompostering och återvinning centrala inslag.

Det är också angeläget att fler människor börjar ta hand om sitt avfall på ett ansvarsfullt sätt.

Den som i dag vill leva ekologiskt och ta sitt miljöansvar och kompostera eller på annat sätt återvinna annat hushållsavfall än trädgårdsavfall måste anmäla detta till kommunen enligt avfallsförordningen (2011:927 ) § 45 1 st.
För att få fler att börja ta hand om sitt avfall på ett mer miljövänligt sätt så måste det vara enkelt. En anmälningsplikt ökar istället byråkrati och kostnader och bidrar således inte till att fler börjar källsortera och kompostera.

Det är naturligtvis nödvändigt att den hantering av avfall som inte sker genom kommunens eller en producents försorg sker på rätt sätt så att risker som att sprida sjukdomar eller parasiter med komposten elimineras. Annat obehag som till exempel stark lukt bör också undvikas.

Regeln i avfallsförordningen bidrar emellertid inte till detta då det redan i miljöbalken 15 kap. 18 § slås fast att avfall inte får komposteras eller på annat sätt återvinnas eller bortskaffas av fastighetsinnehavaren eller nyttjanderättshavaren om det riskerar att skapa olägenheter för människans hälsa eller för miljön. Där står det också angivet att avfallshanteringen måste ske på ett sätt som är betryggande för människors hälsa och miljön.

Utifrån det ovan angivna är anmälningsplikten överflödig och därför bör avfallsförordningen (2011:927 ) § 45 1 st avskaffas för att få fler människor att anamma en miljövänlig avfallshantering.
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