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Djurvälfärdsperspektiv vid naturkatastrofer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att föra in djurvälfärdsperspektivet vid katastrofhjälp.>>
Motivering

Allt fler naturkatastrofer drabbar oss världen över. Katastroferna slår sönder befintliga samhällen och drabbar människor på ett fasansfullt sätt. Vid katastrofer är det viktigt att insatser sätts in för att ge akut hjälp till de drabbade och för att samhällsstrukturerna kan byggas upp på nytt. Sverige tillhör de länderna i världen som prioriterar arbetet med att bistå vid katastrofer. Detsamma gäller för EU.

Enligt min mening så finns det dock ett perspektiv som hittills inte fått tillräcklig uppmärksamhet och det är behovet av att integrera djurvälfärd i arbetet. Katastroferna drabbar även många djur världen över. Indirekt drabbar det också människor, som många gånger är beroende av djur för sin livsförsörjning. Återuppbyggnaden av de samhällen som drabbats av katastrofer gynnas också om djurs välfärd beaktas vid katastrofhjälp.

Idag finns det flera globala djurvälfärdsorganisationer som många gånger ideellt bistår vid katastrofer och vid återuppbyggnaden av drabbade samhällen genom praktiska insatser och genom att föra in djurvälfärden i arbetet. Många gånger arbetar djurvälfärdsorganisationerna tillsammans. Så var till exempel fallet i Haiti. Dessa insatser är dock långt ifrån tillräckliga. Enligt min mening bör regeringen se över sitt stöd till katastrofdrabbade områden. En analys bör ske av behovet av att föra in djurvälfärdsperspektivet vid katastrofhjälp.
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