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Polisens rätt att använda kräkmedel



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av utvidgade rättigheter för polisen att använda kräkmedel.

Motivering
Heroinet, och då framför allt rökheroinet, sprider sig snabbt bland de unga i våra storstäder och deras förorter. Langarna förvarar ofta kapslarna (kabbarna) med heroin i munnen. Detta medför att överlåtelsen av drogerna kan ske mycket snabbt och att heroinet kan sväljas vid ett eventuellt polisingripande. I dagsläget är det för polisen inte tillåtet att använda sig av kräkmedel. De misstänkta kan istället få tillbringa tid på så kallade tulltoaletter. Utifrån perspektivet personlig integritet borde några dygn på en tulltoalett vara än mer kränkande än att få kräkmedel. Tulltoalett är också väldigt kostsamt i tid och pengar.

Narkotikabrottsligheten är ett av de viktigaste områdena inom svensk kriminalpolitik. Det är av stor vikt att det pågår ett ständigt arbete med att åstadkomma en effektivare narkotikabekämpning. Det är viktigt att arbetet prioriteras till de stora frågorna kring att ta hand om ungdomar i riskzonen, men även till de konkreta frågorna om polisens insatser och lagstiftningen inom området. Lagstiftningen måste naturligtvis utvecklas för att på ett effektivt sätt bekämpa brottsligheten. Att polisen skulle erkännas möjligheten att använda sig av kräkmedel torde vara ett effektivt sätt att spara pengar, tid och mänsklig förnedring.
	Stockholm den 29 september 2005
	

	Jan Emanuel Johansson (s)
	






