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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om pälsdjursnäringen.

Motivering
Pälsdjursnäringen och då framför allt minkuppfödningen har länge varit föremål för en intensiv debatt i Sverige. Många kräver att den ska avvecklas eftersom djuren anses fara illa av att hållas instängda i bur. Ett oroande och olustigt inslag i motståndet mot pälsdjursnäringen är de aktioner som vissa grupper ägnar sig åt. Hot mot minkfarmare och frisläppande av djur är några av inslagen. Det är en minoritet som gör sig skyldig till den här brottsliga verksamheten men det är något som samhället med kraft måste reagera mot.

I de regioner där pälsdjursnäringen bedrivs är den en viktig del av småföretagandet och bidrar till att skapa arbetstillfällen i glesbygd. Det gäller bl.a. Blekinge, Skåne, Skaraborg och Jönköpings län.

Den utredning som regeringen tillsatte har angett som mål att år 2010 ska minkarnas stereotypa beteende ligga på en acceptabel nivå. Experter ska noga följa utvecklingen av minknäringen fram till den tidpunkten.

Det är självklart att djuren i huvudsak ska behandlas väl. Vi anser att de gör det idag men naturligtvis går det att göra ytterligare förbättringar. Den ambitionen finns också hos branschen. Därför behövs en fortsatt bra dialog mellan näringen och forskarna.

Det är nu angeläget att forskare och näringens företrädare i samarbete får fortsätta sitt arbete att ytterligare förbättra djurhållningen. Vi förutsätter att näringen under tiden ges goda förutsättningar att bedriva och utveckla verksamheten. Det ligger enligt vår uppfattning helt i linje med de slutsatser som den av regeringen tillsatta utredningen kom fram till.

Det är viktigt att samma regler för djurhållning gäller i hela EU så att det blir likvärdiga konkurrensvillkor. En avveckling av svensk pälsdjursnäring får bara till följd att den flyttar till något annat EU-land.
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