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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om jakt- och fiskeupplåtelse på statens marker och om Sveaskogs ansvar.

Motivering
Svensk natur kommer förmodligen att bli en mycket viktig komponent i framtidens marknadsföring av turistlandet Sverige. Här kan många nya arbeten skapas i glesbygd.

Många lokala entreprenörer som vill satsa på naturturism har dock svårt att utveckla jakt- och fisketurism därför att det är svårt att få tillgång till jaktmarker och fiskevatten. Tyvärr är det mesta av jakt- och fiskevatten uppbundna i gamla system som motverkar nya arbetstillfällen i glesbygd.

Inte minst svenska folkets egna marker är idag utarrenderade på väldigt långa kontrakt och sköts av många olika statliga myndigheter, verk, bolag samt av länsstyrelser.

Detta innebär stora svårigheter för ungdomar att få börja jaga och fiska. Det försvårar också för lokala entreprenörer att skapa nya arbetstillfällen genom att erbjuda svenska och utländska besökare möjligheter att jaga och fiska. Förvaltningskostnaderna för länsstyrelsernas jakt- och fiskeupplåtelser på statens marker lär enligt uppgift vara dubbelt så höga som i Norge.

Tanken har väckts att Sveaskog ska få en mer sammanhållande uppgift för svensk naturturism på statens marker. Jag föreslår att alla statens jakt- och fiskeupplåtelser ska hanteras av Sveaskog och på ett sådant sätt att möjligheterna för ungdomar, lokalbefolkning liksom för svenska och utländska besökare att jaga och fiska underlättas.
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