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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över finansieringen av groddföretag.>>
Motivering

Det finns idag ett problem vad gäller små företag, groddföretag, och deras finansiering och expansion. Det svenska näringslivet består av lite mer än 900  000 företag. Av dessa är cirka 99,4 procent små företag som har mellan 0 och 49 anställda. Efter uppstartsfasen saknar många groddföretag en god balansräkning, vilket resulterar i att de antingen faller eller säljs utomlands eftersom våra banker har en mycket restriktiv inställning till groddföretagen. Bankerna tar små risker i sin kreditgivning av groddföretag oavsett produktens marknadspotential.

Groddföretagen kan idag få lån på 250 000 kronor hos Almi utan säkerhet. Man borde göra en översyn av beloppet för att se vad ett lån på 500 000 kronor skulle kunna betyda för utvecklingen av svenska groddföretag. Översynen bör även omfatta möjligheterna till garanti från staten för att täcka det glapp som uppstår vad gäller finansiering av groddföretag.

Vill vi att Sverige ska bli förknippat med ett gott klimat för entreprenör-skap och innovation måste vi se till att underlätta finansieringen för uppstart och expansion av våra företag.
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