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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:477 av Niklas Sigvardsson (S)
Nedskärningar inom folkhögskolan
Niklas Sigvardsson har frågat mig vad jag avser att göra för att säkerställa att utbildningsplatserna inte fortsätter att minska utan i stället förstärks vid landets folkhögskolor.
Låt mig börja med att konstatera att regeringen fäster stor vikt vid en god kompetensförsörjning. Att säkerställa välfärdens och det privata näringslivets kompetensförsörjning är viktigt för Sveriges konkurrenskraft. Satsningar görs därför på utbildningssystemet.
Riksdagen har fattat beslut om budgetpropositionen för 2023 där några av regeringens viktiga förslag var en fortsatt satsning på statsbidrag för regional yrkesinriktad vuxenutbildning inom kommunal vuxenutbildning och medel för att antalet utbildningsplatser inom yrkeshögskolan även i fortsättningen ska ligga på en hög nivå.
Riksdagens beslut om budgetpropositionen för 2023 innebär också, i enlighet med regeringens förslag, att ungefär 4,6 miljarder kronor fördelas till folkbildningen. Under pandemin tillfördes tillfälliga extra medel till folkhögskolorna. Det var sedan tidigare aviserat att dessa medel skulle upphöra med 2022 års utgång och regeringen bedömde i sina prioriteringar att behovet av tillfälliga förstärkningar med anledning av pandemin inte kvarstod. 
Folkbildningen får även under 2023 ett stort statsbidrag och har inom ramen för bidraget möjlighet att anordna utbildningar med olika inriktningar.
Jag följer frågan noga och utesluter inte framtida åtgärder.
Stockholm den 29 mars 2023



Mats Persson
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