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Biståndet till Somalia



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om svenskt bistånd till Somalia.>>
Motivering

Somalia har under flera decennier härjats av ett våldsamt inbördeskrig där så gott som samtliga samhällsinstitutioner förstörts. Skolan, polisen och sjukvården är sådana exempel. Detta gör situationen i Somalia unik. Landet är därtill splittrat i regioner och styrs av olika klaner. Grundläggande demokrati lyser med sin frånvaro.

Nu verkar det äntligen som om en fredlig lösning finns inom räckhåll. En provisorisk regering med stöd från de olika maktsfärerna, förutom al-Shabab, har bildats och en president har valts av denna församling. Nu finns förutsättningen för att hjälp till institutionsuppbyggnad kan fungera. Demokratin behöver utvecklas, en polisstyrka måste bildas för att lagar och regler skall kunna upprätthållas. Paradoxalt nog måste också en försvarsmakt som vilar på demokratisk grund bildas. Skolväsendet som helt raserats måste snabbt byggas upp så att grundläggande färdigheter som läs- och skrivkunnighet åter erövras av en stor majoritet av befolkningen. 

Sverige har alla förutsättningar att hjälpa till med återuppbyggnaden av Somalia. Här finns tillgång till de kunskaper och erfarenheter som behövs för att bygga ett samhälle, därtill har många somalier som flytt undan kriget bosatt sig i Sverige. De har fått erfarenhet av ett fungerande samhälle och kan användas som kunskapsöverförare i högre grad än i dag.

Vi för en generös biståndspolitik som på olika sätt försöker förbättra situationen i Somalia. Bistånd ges via många olika kanaler, både svenska och internationella. Det finns tyvärr exempel på att den ena organisationen inte vet vad den andra gör och på så sätt minskar effekten av vårt bistånd. Det finns också exempel på att en inte oväsentlig del av biståndet hamnat i fickorna hos olika krigsherrar, inte minst för att lösa akut matbrist. Detta var dock inte avsikten med just dessa insatser. Livsmedelsbistånd förmedlas på helt annan väg.

Med tanke på den unika situationen i Somalia och de både stora och akuta behoven är det viktigt att varje biståndskrona används så effektivt som möjligt.

Jag vill därför föreslå att Sverige verkar för ökad internationell samordning av biståndet till Somalia i syfte att säkerställa effektivitet.
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