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Dagordningspunkt 5 b
Rubrik: Demografiska utvecklingens möjligheter och utmaningar

Dokument: 

· Draft Resolution of the Council and the Representatives of the governments of the Member States, meeting within the Council Opportunities and challenges of demographic change in Europe: the contribution of older people to economic and social development - 5776/07 SOC 37

Tidigare dokument:           -
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: -
Bakgrund

Ordförandeskapet har som ett led i sin prioritering av demografifrågor utarbetat ett resolutionsförslag om äldre människors bidrag till ekonomisk och social utveckling. Resolutionsutkastet, som enbart belyser en aspekt av demografin, kommer följas upp av rådsslutsatser om hur en hållbar familjepolitik kan påverka den demografiska utvecklingen vid maj-rådet samt ytterligare andra aspekter under PT:s och SI:s ordförandeskap. 

Förslag till rådsresolution har diskuterats i rådsarbetsgrupp vid två tillfällen, den 16 och 26 januari 2007. Frågan har även förberetts i COREPER.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Ligger utanför artikel 249 i EG-fördraget 
– antas med enhällighet

Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen ställer sig bakom förslaget till resolution om den demografiska utvecklingens möjligheter och utmaningar; äldre människors bidrag till ekonomisk och social utveckling. 

Europaparlamentets inställning

-
Förslaget

Resolutionens fokus är på det man kallar för ”silverekonomi” och som refererar till äldre människors jämförelsevis goda ekonomi, och hur den kan bidra till utveckling av nya marknader, tillväxt och ekonomisk utveckling.
I förslaget till rådsresolution framhävs bland annat vikten av att äldre personer inte marginaliseras, att äldre har en viktig rolla att spela i samhället, att äldre inte är en homogengrupp – utan en grupp med olika förutsättningar och att äldres deltagande i arbetskraften är viktig. 

Resolutionen anser det därför nödvändigt, givet den demografiska utvecklingen, att åtgärder vidtas för att Lissabonmålet om att hälften av personer över 55 år (upp till 64 år) ska arbeta 2010 uppfylls. Vidare anses det viktigt att uppmärksammandet av de äldres ekonomiska potential främjas vid implementeringen av Lissabonstrategin.
Resolutionen uppmanar således kommissionen att fortsätta främja diskussioner och studier inom ramen för demografi med särskilt fokus på de äldre. Medlemsstaterna uppmanas bland annat att skapa förutsättningar för de äldres aktiva deltagande i ekonomin, att motverka stereotyper om äldre, att främja utbytet av erfarenheter och exempel och att främja diskussioner på nationell och regional nivå rörande Europas demografiska framtid. 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

- ej relevant
Ekonomiska konsekvenser

-

Övrigt

-
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