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Dokumentbeteckning

Dokument saknas
Sammanfattning

Ordförandeskapet planerar på initiativ från den belgiska delegationen en diskussion om situationen inom den europeiska stålindustrin. Detta med anledning av att stålindustrin är en av de sektorer som har drabbats hårdast av den ekonomiska krisen, mycket beroende på nedgångarna inom fordonsindustrin och inom byggsektorn, som är stålindustrins främsta kunder. Vidare har konkurrensen från länder i Asien tilltagit. 
EU-kommissionen har nyligen hållit rundabordssamtal med företrädare för stålindustrin, fackföreningar och andra intressenter i syfte att ta fram rekommendationer till kommande handlingsplaner på EU-nivå för stålsektorn.
Det föreligger f.n. inget förslag från kommissionen eller Belgien.

I Förslaget

1. Innehåll

Ej tillämpligt
2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Ej tillämpligt

3. Budgetära konsekvenser 

Ej tillämpligt

II Ståndpunkter

Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar att KOM för öppna och konstruktiva dialoger med företrädare för olika branscher och fackförbund och välkomnar en diskussion om stålindustrin i rådet.
Dock driver Regeringen en generell näringspolitik som syftar till att ge samtliga industri- och tjänsteföretag förutsättningar att bedriva produktion av varor och tjänster. Att ge vissa särskilt utpekade sektorer fördelar gentemot andra kan visa sig kontraproduktivt och statliga stöd kan motverka nödvändiga strukturomvandlingar.

Regeringen motsätter sig även att lättnader görs avseende miljöregler riktade mot att en specifik industri samt att handelsrestriktivitet vidtas mot tredje länder.
Regeringen anser slutligen att en ökad produktivitet, ett bra investeringsklimat och satsningar på innovation är förutsättningar för att stålindustrin ska kunna utvecklas och långsiktigt överleva i EU. För att kunna investera måste företagen känna en trygghet i att investeringarna kan ge ett ekonomiskt resultat. Stabila regelverk är en viktig del i detta, t ex effektiva tillståndsprocesser och regelverk som inte innebär väsentliga administrativa kostnader. 
4. Remissinstansernas ståndpunkter

I SE är Jernkontoret branschorganisation för stålindustrin. Jernkontoret anser att det är väsentligt att det finns stabila regelverk samt trygg och billig energiförsörjning för stålindustrin. Jernkontoret stödjer EU:s klimatmål, men anser att dessa inte får äventyra industrins konkurrenskraft. Man anser även att handelsrestriktivitet gentemot tredje länder inte bör eftersträvas då detta troligen skulle påverka svensk stålindustri negativt genom motåtgärder från tredje länder.
III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

Ej tillämpligt
2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Ej tillämpligt

3. Fackuttryck/termer

Ej tillämpligt
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