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Till riksdagen
Svar på frågor 2015/16:1287 Tillväxtverkets prioritering av egen verksamhet, 2015/16:1288 Tillväxtverkets försämring för näringslivsbefrämjande ideella organisationer och 2015/16:1299 Tillväxtverkets satsning på ny logotyp av Mats Green (M) 

Mats Green har ställt tre frågor till mig, dels om jag anser att Tillväxtverkets prioriteringar av egen verksamhet – parallellt med nedskärningar i dels stöd till näringslivsbefrämjande ideella organisationer är försvarlig samt om Tillväxtverkets satsning på ny logotyp i relation till samma nedskärning är försvarlig, dels på vilket sätt det försämrade statliga stödet till NyföretagarCentrum gynnar ökat företagande, ökad egenförsörjning och minskad arbetslöshet i allmänhet och bland utlandsfödda i synnerhet. Jag väljer att besvara alla frågorna i ett svar. 

Regeringen beslutade om ett antal besparingar på olika utgiftsområden som gäller fr.o.m. den 1 januari 2016. En av besparingsåtgärderna avsåg en minskning under 2016 med 20 miljoner kronor av den anslagspost som Tillväxtverket disponerar på anslag 1:5 Näringslivsutveckling under utgiftsområde 24 Näringsliv. Anslagsposten finansierar bland annat Tillväxtverkets stöd till organisationer.

Detta var en av de åtgärder som regeringen vidtog för att minska statens utgifter 2016 och skapa en budgeteringsmarginal till utgiftstaket. Det är ett angeläget arbete därför att utgifterna för framför allt migration ökar kraftigt 2016 jämfört med vad som kunde förutses i budgetpropositionen.

Regeringen gjorde besparingsåtgärderna för att säkerställa ordning och reda i de offentliga finanserna och för att värna det finanspolitiska ramverket. Det är ett arbete som både krävs av budgetlagen och är i linje med tidigare regeringars praxis.

I Tillväxtverkets uppdrag ingår att främja hållbar näringslivsutveckling och främja hållbar regional tillväxt i hela landet. För detta ändamål har Tillväxtverket många verktyg bland annat möjligheten att ge bidrag till näringslivsfrämjande organisationer, som till exempel NyföretagarCentrum. Regeringen har delegerat fördelningen av stödet till organisationer på näringslivsområdet till Tillväxtverket. Det beror på att myndigheten har den kompetens som behövs för att göra de bedömningar, både formella och ur verksamhetssynpunkt, som krävs för en effektiv och rättsäker fördelning av stöden. Regeringen har inte heller öronmärkt en budgetram för stöd till organisationer. Tillväxtverket beslutar om ramen utifrån vilka medel myndigheten förfogar över och vilka åtaganden myndigheten har. 

När det gäller frågan om Tillväxtverkets logotyp vill jag erinra Mats Green om att regeringen, i enlighet med myndighetsförordningen, har delegerat ansvaret för förvaltningen av de statliga myndigheterna till myndigheternas ledning. Det är myndigheternas ansvar enligt myndighetsförordningen att se till bland annat att verksamheten bedrivs effektivt och enligt gällande rätt samt att myndigheten hushåller väl med statens medel. I detta ansvar ingår även att hantera ökningar och minskningar av sitt anslag och göra bedömningar hur man bäst uppfyller sitt uppdrag. Regeringen har förtroende för myndigheten och stödjer de åtgärder som myndigheten vidtar med syfte att hantera besparingen på ett effektivt och ansvarsfullt sätt.

Regeringen genomför en mängd åtgärder för att främja integrationen av nyanlända. Exempelvis har regeringen föreslagit ett snabbspår för företagare som syftar till att nyanlända med erfarenhet av företagande snabbt ska kunna starta företag i Sverige, ett växa-stöd för enskilda näringsidkare som gör sin första anställning, samt 10 extra miljarder årligen till kommunsektorn med målet att underlätta långsiktig planering och fler anställningar i välfärden. Detta är exempel på insatser som kortar vägen till arbete och sysselsättning och bidrar till en effektiv integration. 

Stockholm den 7 juni 2016
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