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Strandskyddet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ändring av strandskyddsbestämmelserna.>>
Motivering

Sedan länge råder strandskydd kring mindre sjöar (100 meter), vid västkusten och Vänern och Vättern (300 meter). Strandskyddets viktigaste uppgift är att tillgodose allmänhetens tillgång till bad och friluftsliv. Tidigare var det länsstyrelsen som kunde ge dispens från strandskyddet. Den borgerliga regeringen har nu ändrat bestämmelserna så att beslutet i första instans flyttas över till kommunerna. Vi anser att beslutsrätten skall återföras till länsstyrelserna.

De flesta sjöar ligger som i en skål med sjökanten som lägsta punkt. Om man i stället för att bygga vid sjökanten bygger 100 meter därifrån får man mycket bättre sjöutsikt. Man skall inte heller bygga vid sjökanten p.g.a. risken för översvämning.

Den borgerliga regeringens argument för att få sjöutsikt genom dispens från strandskyddet är mycket svaga. Vi anser att de som nödvändigtvis vill bygga vid sjökanten gör det för att kunna få tillgång till privat mark för att därigenom kunna utestänga alla andra från denna bit av sjökanten. (Att märka är även att allemansrätten inte ger rättighet att utan tillstånd beträda tomtmark.)

Därför bör beslutsrätten angående strandskyddsbestämmelserna återföras till länsstyrelserna.
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