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Oskäliga uppsägningstider



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om oskäliga uppsägningstider.>>
Motivering

Erbjudanden om abonnemang på satellit- och kabel-tv, internet, mobilt bredband och mobiltelefoni överöses konsumenterna dagligen. Vanligen erbjuds man att teckna abonnemang för 12, 18 eller 24 månader. Sammanlagt kan dessa kontrakt uppgå till ansenliga summor. Abonnemanget är bundet till operatören under den avtalade tiden.

De allra flesta tror nog att man efter kontraktstiden omedelbart kan avbryta abonnemanget eller byta operatör. Nu är sällan så fallet. I det ”finstilta” står ofta att man har en uppsägningstid på tre månader. Det betyder att man måste säga upp abonnemanget tre månader innan kontraktet löper ut för att direkt efter bindningstiden kunna avsluta eller byta operatör. En så lång uppsägningstid är oskälig. Det finns normalt inga tekniska hinder att i princip omedelbart, eller inom någon dag avbryta ett abonnemang. Det räcker oftast med några knapptryckningar på en dator. Uppsägningstiden ger bara operatören extra inkomster under tre månader.

Exempelvis kan det vara så att om du har ett digital-tv-abonnemang och vill öka antalet kanaler kan operatören ordna det i princip omedelbart. Om du upptäckt att du vill minska ditt kanalutbud och få en lägre månadskostnad kan du få vänta i tre månader trots att den avtalade kontraktstiden löpt ut. Ett sådant förfarande är ur konsumentsynpunkt oacceptabelt.

En översyn bör göras av olika mobil-, tv- och bredbandsleverantörers hantering av uppsägningstider.

	<Stockholm den 29 september 2009
	

	Lars Lilja (s)
	Helén Pettersson i Umeå (s)>






