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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av företagares möjligheter till konsumentskydd vid förvärv av lokaler och fastigheter vid utformandet av en ny fastighetsmäklarlag.>>
Motivering

Det är med oro vi läser betänkandet Fastighetsmäklaren och konsumenten (SOU 2008:6) eftersom vi inser att den vill riva upp företagares konsumentskydd vid förvärv av fastigheter.
Vår uppfattning är att kunskapsnivåerna inför ett köp eller en försäljning av en fastighet generellt sett inte skiljer så mycket mellan en mindre företagare och en vanlig konsument. Det är alls inte självklart att en företagare har de speciella kunskaper som krävs vid köp och försäljning av näringsfastigheter eller fastigheter som erfordras för utförande av en speciell näringsverksamhet. Det handlar allt som oftast om investeringar av betydande värde. Ofta kan det vara den största affären som en företagare gör. För oss är det självklart att vi inte skall försämra skyddet när företagare förvärvar lokaler.

Det är dessutom redan idag i flera fall svårigheter att dra en gräns mellan vad som är förmedling till och för konsumenter och vad som är förmedling i kommersiella förhållanden. Fastighetsmäklare uppfattar ofta gränserna som flytande. Speciellt gäller detta när det är mindre jordbruksfastigheter eller andra förmedlingsobjekt där det dels finns en komponent av privat del, tex. boende, dels finns en näringsrättslig del inom samma fastighet.

Vi anser att vi fortsatt skall ha ett gott skydd även för företagare som köper lokaler för sin verksamhet, vilket bör ges regeringen tillkänna.
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