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Om barnets rättigheter till vårdnad, boende och umgänge utan våld



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en lagstiftning som ökar barns trygghet i förhållande till en våldsbenägen förälders vilja till umgänge.>>
Motivering

Barn ser, hör och drabbas av det våld som män utsätter kvinnor för. Mäns våld mot kvinnor är en fråga av direkt betydelse för barnens hälsa och välbefinnande. Barn kan bli vittne till våldet och de lever då i en mycket utsatt situation.

Hemmet – den plats som ska vara barns trygga tillvaro – blir en plats där otrygghet härskar. Barn kan ta på sig skuld för det som händer i hemmet och de har ingen att vända sig till. Pappas slag mot mamma blir klara minnesbilder för barnen.

Vid en separation mellan föräldrarna hamnar barn som upplevt våld i hemmet ofta i en svår situation. Det är alls inte ovanligt att barn som har levt med våld i hemmet, genom vårdnadstvister, döms till umgänge med den förälder som slagit och hotat den andra. Det har även hänt att pappan, förövaren, fått vårdnad om barn när mamman bragts om livet.

Det är högst angeläget att stor hänsyn tas till de berättelser och den önskan som barn har då det gäller umgängesrätt. ”Det vuxna samhället” tar alltför liten hänsyn till barnens önskemål. Det behövs välutbildad personal för att på rätt sätt samtala med barn i denna situation. Många gånger saknas helt rutiner för riskbedömningar av samvaron mellan barn och förälder som slår.

Många barn känner sig förrådda då de tvingas till umgänge med den förälder som slagit. De vill i första hand inte umgås med denne. De känner sig också förrådda av mamma som inte kunnat ”försvara” dem mot fattat beslut.

Det finns oftast en strävan från myndigheternas sida mot att barn skall ha rätt till båda sina föräldrar. Detta är något att sträva efter. Men det ska vara barnets önskan och barnets bästa som ska få styra – inte en förälders envisa begär gällande rätten till sitt barn. Barnet ska inte tvingas att träffa en våldsam förälder. Tyvärr är det inte alltid som det tas hänsyn till det enskilda barnets bästa, vilket kan medföra att barn får fortsätta att leva med en våldsam förälder/pappa. Både lagstiftningen och tillämpningen av densamma måste ses över när det gäller vårdnad, boende och umgänge.
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