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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om registreringsskyltar för veteranfordon.>>
Motivering

Trettioårsregeln om skattefrihet för veteranbilar kom till genom ett initiativ mellan motorhistoriska märkesklubbar och dåvarande statsrådet Ulrika Messing. Trettioårsregeln har varit bra ur ett motorkulturhänseende och bidragit till att en ny kreativ näring kunnat börja blomstra samtidigt som mycket krångel för den enskilda har kunnat undvikas.

Det är viktigt att skilja välvårdade s.k. entusiastfordon från gamla, rostiga bilar som körs i dagligt bruk. Därför borde entusiastfordon ha en viss typ av nummerskyltar, med en stor frihet att sätta text på dem. Dagens registerskyltar är ofta alltför stora för att passa ett äldre fordon. Dessutom beslutades under förra mandatperioden om borttagande av skattemärket, vilket har gjort att redan fula registreringsskyltar har blivit ännu fulare.

Det finns i dag ett antal entusiastförsäkringar för bilar och mc som begränsar fordonsinnehavet. Man får inte använda fordonet i dagligt bruk, till och från jobbet. Man får bara ha en viss körsträcka per år och fordonet ska vara i gott skick. Då premieras innehavaren med en låg premie. Vad som avses med ”entusiastförsäkring” stadgas i samråd med försäkringsbranschen samt fordonshobbyns företrädare. Därmed borde bilar och mc med ”entusiastförsäkring” ha rätt till en särskild registerskylt.

Det är dags att uppdra åt Trafikverket att i samråd med motorhistoriska märkesklubbar ta fram en skylt anpassad för fordon som klarar motorklubbarnas kriterier som bevarandevärda och berörs av trettioårsregeln.

	<Stockholm den 27 oktober 2010
	

	Isak From (S)
	>






