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Förvaltningen av den svenska vildsvinsstammen
Boriana Åberg har frågat mig om jag avser att göra det enklare att sälja vildsvinskött eller föreslå andra åtgärder för att förvalta den svenska vildsvinsstammen. 
Vi har en vildsvinsstam som ökat kraftigt under senare år och det är bra att detta uppmärksammas. Jag är medveten om de problem som vildsvinen orsakar i trafiken och i lantbruket, som Boriana Åberg beskriver. 
Det gläder mig att Svenska Jägareförbundet och Lantbrukarnas Riksförbund tillsammans uppmärksammar vildsvinsfrågan. Vi har tagit emot förslaget från organisationerna och analyserar det. Det behövs ett brett engagemang för att ta sig an de problem som vildsvinen orsakar, men också för att ta tillvara på den jaktliga resurs som vildsvinen utgör. 
Jag vill dock understryka att regeringen inte tummar på livsmedelssäkerheten. Det är av största vikt att de livsmedel som når marknaden är säkra för konsumenter. Eftersom vildsvin kan vara bärare av trikiner ställs stora krav på livsmedelssäkerheten. I ett system där jägare har möjlighet att sälja vildsvinskött direkt till konsument måste samma nivå av livsmedelssäkerhet uppnås som när köttet passerar en godkänd vilthanteringsanläggning. 
Regeringen arbetar kontinuerligt med vildsvinsfrågan och följer resultaten av olika aktörers initiativ. Från regeringen satsar vi på att ta ett helhetsgrepp kring vildsvinensfrågan. Myndigheter och organisationer har därför bjudits in till ett rundabordssamtal. Syftet är att samla berörda intressenter för att få en bild av problematiken och arbetet som pågår.  
Givet det stora antalet vildsvin och de skador de orsakar är det nödvändigt med en ökad avskjutning. Därför är det positivt att reglerna kring vildsvinsjakt är generösa och att jakten kan pågå under större delen av året och under dygnets alla timmar. Samtidigt kan det finnas anledning att utveckla förvaltningen av vildsvin och se över incitamenten för jägare att skjuta vildsvin. Vi har i vårt land en framstående viltvård som bygger på stort ansvarstagande och engagemang från jägarna. 
Regeringen tar vildsvinsproblematiken på allvar och arbetar med frågan på bred front. Målet är att ha en förvaltning som innebär en fungerande och djurskyddsmässigt försvarbar reglering av antalet vildsvin och en ur livsmedelssynpunkt säker, välfungerande och effektiv hantering av vildsvinskött. 
Stockholm den 4 april 2018



Sven-Erik Bucht
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