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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att skärpa lagstiftningen så att fordonsmålvakters brottsliga verksamhet hindras.>>
Motivering

Kronofogdemyndigheten har tidigare talat om så mycket som totalt 1 miljard i obetalda skatter och böter för landets så kallade fordonsmålvakter. En fordonsmålvakt står ofta som ägare till ett stort antal bilar som, mot en summa pengar till målvakten, sedan används av andra personer. Detta då den som använder bilen vill slippa betala böter, försäkringar och skatt, parkera var hon eller han vill, strunta i parkerings- och trängselavgifter eller för att personen lever på försörjningsstöd och inte tillåts äga en bil eller inte har svenskt personnummer. Målvakten som står som ägare till bilen och tar på sig andra personers skulder mot betalning har själv vanligtvis ingen känd bostad och inga ekonomiska tillgångar.

De mest avancerade bilmålvakterna sätter detta i system och köper, säljer och hyr ut ett växande antal bilar utan att betala skatt eller parkeringsavgifter. Dessa bilar hör dessutom ofta hemma på skroten snarare än på vägarna. Dessa gamla bilar köps in och ställs sedan av för att få in återbetald skatt, men säljs sedan istället vidare eller hyrs ut. Försäljningen redovisas inte. Ingen skatt eller försäkring betalas, och bilarna kan dessutom vara trafikfarliga.

Flera av landets värsta syndare har över 5 miljoner vardera i obetalda böter och står ofta som ägare till tusentals bilar. Att de dessutom har slagit ut statliga datorsystem – Trafikregistrets system har 2 500 fordon som maxantal för vad en person kan äga, och hos kronofogden är 5 000 skuldposter maximum – säger det mesta om att problemet med fordonsmålvakter har gått över styr och att något måste ske.

Det bör ses över om antalet bilar som en privatperson kan äga bör begränsas. En person med stora fordonsrelaterade skulder bör inte kunna nyregistrera bilar. I flera europeiska länder har obetalda skatter och parkeringsböter kopplats till själva fordonet, vilket gör att ingen vill köpa en bil med höga skulder. En bil vars registrerade ägare har betydande fordonsskulder bör kunna omhändertas och lämnas tillbaka först när skulderna har betalats. I flera år har fordonsmålvakterna lurat staten på miljontals kronor. Förtroendet för rättssystemet undergrävs och trafikosäkra bilar rullar på vägarna. Förändringar måste till snarast för att hindra fordonsmålvakters verksamhet.
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