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Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om bankernas avgifter.

2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om kontanthandel.

Motivering
Bankerna redovisar allt större vinster. Nivåerna på vinsterna kan ofta betraktas som oskäliga. En del av vinsterna kommer från de avgifter som bankerna tar ut av kunder och de som använder sig av bankernas tjänster. Det vi främst vänder oss mot är avgifter inom handel och avgifter vid kortköp eller kontantuttag i annan valuta än SEK. Detta oavsett om uttag och inköp i annan valuta görs i Sverige eller utomlands.

Under senare år har andelen butiksrån ökat. Våld och hot mot anställda blir allt vanligare. Det är framförallt ett allvarligt arbetsmiljöproblem. I två tredjedelar av fallen inträffar butiksrånen i samband med ensamarbete i kvälls- och nattöppna bensinstationer. Ett kontinuerligt förebyggande arbete har gett bra resultat. Det handlar t.ex. om nya tekniska metoder, utbildningsinsatser, skärpt polisiärt arbete och minskad kontanthantering.

Ett hinder som uppstår är bankernas uttag av avgifter av butikerna. Butikerna ser sig av den anledningen tvingade att vid inköp under ett visst belopp ta ut avgift från kunden. Det för med sig att kunden får en direkt synlig kostnad som denne inte är beredd att betala. Ett annat hinder för att begränsa kontanthandel är att det vid många försäljningsställen, främst inom tillfällig handel, saknas möjlighet att betala med kontokort. 

Vi ser behov av åtgärder som tar bort de hinder och begränsningar som finns för att minska kontanthanteringen i handeln. De som idkar handel skall i så stor utsträckning som möjligt kunna erbjuda betalkortslösningar och avgift skall inte påföras kunden. Vi ser också behov av en översyn av bankernas avgiftsuttag vid transaktioner i utländsk valuta.
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