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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att införa ett maxtak om 300 elever som en skolkurator får ansvara för och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skolans huvuduppgift är att erbjuda en bra utbildning samtidigt som den ser till att elever mår bra och har en trygg miljö. För att uppnå detta behöver skolorna tillgång till professionella yrkeskategorier som skolkuratorer, som spelar en avgörande roll i att stödja elevernas psykiska och sociala välbefinnande.
På senare tid har rapporter visat att psykisk ohälsa bland barn och unga i Sverige ökar. Denna oroande trend gör skolkuratorernas roll ännu viktigare, särskilt när det gäller förebyggande insatser. Dessa insatser kan minska riskerna för långvarig psykisk ohälsa och därmed bidra till en bättre framtid för våra unga. Även Akademikerförbundet SSR, som representerar professionella inom socialt arbete, rekommenderar ett maxtak på 300 elever per skolkurator. Ett sådant tak skulle se till att kuratorerna kan fokusera ordentligt på varje enskild elevs behov samt lägga tid på förebyggande arbete, vilket är avgörande för att minska och hantera psykisk ohälsa bland elever.
Med anledning av detta föreslår jag att riksdagen beslutar att en skolkurator inte bör ha ansvar för fler än 300 elever, att vikten av förebyggande insatser understryks, och att regeringen vidtar nödvändiga åtgärder för att stödja detta viktiga arbete.
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