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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att kunna bygga flexibla lägenhetslösningar i syfte att minska bostadsbristen i storstäderna och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Bostadsbristen i Sverige blir alltmer påtaglig. Till den allmänna befolkningstillväxten kan numera adderas en ökad migration samtidigt som det i urbaniseringens fotspår följer att storstädernas nybyggnadstakt inte räcker till för att möta efterfrågan. Konsekvenserna till bostadsbristens följd blir flera:
Bostadspriserna stiger och människors belåningsgrad ökar. Växande företag klarar inte av att rekrytera i önskad omfattning och behov. Ungdomar får svårare att göra sin egen bostadsdebut och tvingas ofta skuldsätta sig på nivåer som överstiger vad inkomsten medger. Omflyttningen minskar vilket hämmar människors boendekarriär. 
[bookmark: _GoBack]I andra länder med motsvarande urbana tillväxt finns det utbud av en sorts bostäder som är sällsynta i Sverige. I England och företrädesvis London, är det vanligt med lägenheter som från början är anpassade för att hyra ut enskilda rum till inneboende. Vanligtvis är kök och vardagsrum gemensamma men där det finns badrum i anslutning till respektive sovrum. Denna bostadsdisposition är tillkommen just med syftet att underlätta uthyrning av rum till inneboende och har inneburit en betydande avlastning på bostadsmarknaden. Lösningen är att betrakta som fungerande under en tid i människors liv och gör det möjligt att dels kunna erbjuda möjlighet till fungerande boende samtidigt som man inte behöver skynda in i en boendekarriärfas som egentligen inte passar den rådande situationen och dess behov. 
Med ett större utbud av denna typ av boende skulle den på många håll akut rådande bostadsbristen kunna hanteras. Ny- och ombyggnad av lägenheter i flerbostadshus med flexiblare planlösningar vore därför av många skäl önskvärt. De hinder som föreligger i plan- och bygglagen (PBL) för att sådant byggande ska kunna bli verklighet måste därför undanröjas, samtidigt som initiativ till att uppmuntra byggherrar att bygga enligt denna modell måste tas.
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