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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ökad kunskap och beredskap när det gäller tbc.

Motivering
Det är inte förvånande att tbc för en tid sedan konstaterades på ett dagis i stockholmstrakten. Det har enligt min uppfattning bara varit en tidsfråga innan det skulle ske. Om inga åtgärder vidtas kommer vi att få se ytterligare fall.

Det är samtidigt svårt att förstå att vi glömmer så fort. Det är trots allt inte så länge sedan som tbc var en mycket fruktad och allvarlig sjukdom också i Sverige. Men så fort vi stängde sanatorierna glömde vi bort faran.

Och vi måste inse, och anpassa vår beredskap till, att tbc fortfarande är en vanlig sjukdom i många länder. Det gäller till exempel Ryssland och andra östländer liksom många stater i Afrika.

Globaliseringen handlar inte bara om att människor rör sig över gränserna utan också sjukdomarna. Resandet numera är inte bara en relativt skyddad charterturism. Många svenskar arbetar en längre eller kortare tid i andra länder där tbc förekommer och återvänder sedan till Sverige. Många invandrare eller människor som under kortare eller längre tid vistas här kommer från sådana länder. Det är naturligtvis ingen främlingsfientlighet att konstatera det. Det är angeläget både för dessa människor och för deras omgivning att det blir klarlagt om de bär på sjukdomen.

Trots att det under senare år i någon mån åter har skett en kunskapsökning i Sverige finns det fortfarande mycket för våra myndigheter att göra för att förebygga utbrott av tbc.

Vi kan göra mycket mer för att undvika smittspridning och nya sjukdomsutbrott. Det behövs information liksom hälsokontroller av personal. Det behövs dessutom en utvidgning av dem som bedöms tillhöra riskgrupper och då också ökade möjligheter till vaccination. När en ny generation vaccin har tagits fram bör man överväga att införa obligatorisk vaccination. En sak är klar: Vi får inte slå oss till ro utan inse att tbc fortfarande är en allvarlig sjukdom som vi inte har lyckats besegra.

Det är angeläget att regeringen tar initiativ till att öka kunskapen om tbc och att stärka beredskapen.
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