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Förlängd tjänstledighet för småbarnsföräldrar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätt till förlängd tjänstledighet på heltid för småbarnsföräldrar.>>
Motivering

Idag har den förälder som har ett barn under 18 månader rätt att vara helt ledig från sitt arbete. Detta gäller oavsett om föräldrapenning tas ut eller inte under perioden.

18 månaders rätt till tjänstledighet är en förhållandevis generös rättighet. I praktiken blir det dock sällan så lång tid. Många barn börjar på förskolan redan omkring ett års ålder, några före och andra något efter ettårsdagen.

Många föräldrar väljer att sätta sina barn i förskola allt för tidigt, vilket kan få konsekvenser för barnets framtida sociala förmåga. Barn behöver närhet, såväl fysisk som emotionell, till sina föräldrar.

Ett sätt att öka det tidsmässiga utrymmet för föräldrar och barn att få mer tid tillsammans är att förlänga rätten till tjänstledighet för småbarnsföräldrar från dagens 18 månader till 36 månader. Det handlar alltså inte om att öka antalet dagar med föräldrapenning.

Med detta som bakgrund föreslår jag att regeringen ser över möjligheten att förlänga rätten till tjänstledighet för småbarnsföräldrar på heltid från 18 månader till 36 månader.
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