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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att kriminalisera kontakt med barn i sexuellt syfte och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att planera en terrorattack är brottsligt. Att planera ett rån är brottsligt. Men att planera sexuellt utnyttjande av barn – det är inte straffbart idag. Det blir straffbart först när någon utför handlingen. Det säger mycket om hur skev lagstiftningen är när det kommer till att skydda barn mot vuxnas handlingar. Handlingar som kan förstöra hela liv. 
En nationell studie från år 2022 gjord av Stiftelsen Allmänna Barnhuset kartlade sexuella övergrepp bland unga visar att en av fyra av de tillfrågade ungdomarna någon gång under sin uppväxt har utsatts för någon form av sexuellt övergrepp. En av fyra (Stiftelsen Allmänna Barnhuset, 2022). Sexuella övergrepp bland unga ökar och vuxenvärlden bör göra allt vi kan för att motverka och minska den trenden.
Att medvetet söka upp barn på nätet för sexuellt syfte borde vara olagligt. Att skicka sexuella bilder till ett barn och/eller be om att få ta emot sexuella bilder på barn bör vara olagligt. Att stämma träff med barn för att utföra sexuella handlingar bör bli olagligt. Det är vuxenvärldens ansvar att skydda barn så långt det går. Men med dagens utformning av lagstiftningen sviker vi de barn vi borde skydda. 
Målet måste vara att skydda alla barn från sexuellt våld och övergrepp. Med en förändrad lagstiftning som gör det straffbart att medvetet söka upp barn i sexuellt syfte så når vi en bit mot att skydda fler barn. 
Med anledning av vad som anförs i motionen så bör riksdagen ställa sig bakom att se över möjligheten att kriminalisera kontakt med barn i sexuellt syfte. 
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