
2008/09 
mnr: T336
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s45023
Motion till riksdagen
2008/09:T336
av Susanne Eberstein (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Förbud mot användandet av mobiltelefoner under bilkörning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbud mot användandet av mobiltelefoner under bilkörning.>>
Motivering

Arbetet med att förbättra trafiksäkerheten har pågått länge i Sverige, och sedan ett tiotal år tillbaka har vi nollvisionen med syftet att minimera antalet skadade och döda i trafiken. Ett hinder i detta arbete är den kraftigt ökande användningen av mobiltelefonen under bilkörning. Kunskapen om det olämpliga i att hålla telefonen i en hand och styra bilen med den andra tycks vara allmänt känt då allt fler personer använder högtalartelefoner eller öronsnäckor när de talar i telefon i bilen.

Trots detta har flera rapporter under den senaste tiden visat att användning av telefon i samband med bilkörning är förenat med stora risker. Föraren tappar koncentrationen när uppmärksamheten är riktad till telefonsamtalet i stället för trafiken.

Det har hänt allvarliga olyckor och andra incidenter med bland annat bussar inblandade när förarna har varit upptagna av telefonsamtal under körningen. Därför har vissa bussbolag infört förbud för chauffören att använda mobiltelefon när man kör. Det visar att man är medveten om riskerna med gällande kunskap. Dessutom har många länder i Europa, bland annat Norge, förbjudit telefonsamtal under bilkörning. Ett förbud mot att prata i telefon samtidigt som man kör bil bör införas även i Sverige.
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