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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utarbeta en klar strategi för hur systemet med havdagar så snart som möjligt kan införas i Skagerrak.>>
Motivering

Alliansregeringen lägger stor kraft på att säkerställa Östersjön och Västerhavet som levande hav, vilket naturligtvis är mycket bra. När det gäller att reglera ett långsiktigt hållbart fiske är systemet med kvoter en del av helheten. Utformningen är dock av avgörande betydelse för hur vi utnyttjar den samlade resursen som finns i våra fiskbestånd.

Frågan är inte bara nationell utan är också starkt påverkad av EU:s fiskeripolitik. Nuvarande system där TAC, totalt tillåten fångstmängd, är en viktig del leder till oönskade effekter. Inte minst gäller det i Skagerrak, med det där vanligt förekommande blandfisket.

Det har under senare år uppmärksammats att systemet i sig leder till dumpning av fisk. Detta måste ses som ett enormt resursslöseri. När kvoten för en art är slut får den inte längre landas, varför den sorteras ut och slängs tillbaka i havet. Problemet är att denna fisk inte överlever, så det gynnar vare sig beståndet eller fisket. Alla blir förlorare.

Den lösning på problemet som av allt att döma är en bra och framkomlig väg är att införa ett system där man reglerar fiskeansträngningen genom s.k. havdagar. Detta kan också kombineras med selekterande redskap. Det finns i ett sådant system ingen anledning att dumpa fisk och det ska heller inte vara tillåtet.

Den försöksverksamhet med havdagar som sedan länge har planerats i Kattegatt har tyvärr i nuläget inget godkännande av EU-kommissionen, men jag förutsätter att detta försök trots allt kommer till stånd inom en inte alltför avlägsen framtid. Allt annat vore djupt olyckligt med tanke på de konsekvenser som dagens kvotsystem med dumpning av fisk leder till.

I det fortsatta arbetet är det viktigt att ta fram en tydlig strategi för hur man går vidare så att systemet också kan införas i Skagerrak så snart som möjligt. Inledande diskussioner mellan Sverige, Danmark och Norge bör inledas och frågan måste också drivas på EU-nivå.
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