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Rådets möte (miljöministrarna) den 27 juni 2006

Dagordningspunkt 6

Rubrik: Thematic Strategy on the Urban Environment

Dokument: 10266/06 och COM(2005)718 final

Bakgrund

I sjätte miljöhandlingsprogrammet aviseras en tematisk strategi för stadsmiljö. Kommissionen presenterade den tematiska strategin i januari 2006. Strategin syftar till att stödja medlemsstaterna och lokala myndigheter i arbetet med att förbättra miljön i Europas städer och stadsregioner.

Strategin var föremål för policydebatt på det informella miljörådsmötet den 19-20 maj 2006, där den fick ett positivt mottagande av samtliga medlemsstater. 

Ordföranden planerar rådsslutsatser på miljörådets möte den 27 juni 2006. Inför rådsmötet återstår tre öppna frågor. Två medlemsstater föreslår två nya tillägg i punkt 4 rörande EU:s fonder. En medlemsstat motsätter sig en mindre textändring i punkterna 6 och 8 rörande hållbara transporter.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Den tematiska strategin presenterades som ett meddelande. Rådsslutsatser tas med enhällighet.

Svensk ståndpunkt

Sverige välkomnar förslaget till tematisk strategi för stadsmiljö. Strategin kan utgöra ett viktigt komplement till den lagstiftning som finns på området och de initiativ i övrigt som tas för att förbättra miljön i städer och stadsregioner. Särskilt välkomnas det integrerade synsätt på bl.a. städernas miljöförvaltning och transportplanering som präglar strategin. Genom att de åtgärder som föreslås i strategin är frivilliga har MS och lokala myndigheter möjlighet att utifrån sina egna förutsättningar och behov genomföra strategins intentioner och medverka i byggande av nätverk och erfarenhetsutbyte. Sverige ser också positivt på KOM:s ambition att ge råd och stöd till MS och lokala myndigheter för att uppnå strategins mål om en god och hälsosam stadsmiljö för medborgarna i Europas städer.

Sverige anser att det är viktigt att koppla den tematiska strategin till EU:s strategi för hållbar utveckling och andra näraliggande strategier, framför allt de tematiska strategierna för luftkvalitet och avfall. Sverige betonar också sambandet mellan städer och omkringliggande region, den fysiska planeringens betydelse samt användningen av modern miljöteknik för förbättrad miljökvalitet i städerna. 

Sverige har i allt väsentligt fått sina synpunkter tillgodosedda i utformningen av ORDF:s förslag till rådsslutsatser med anledning av den tematiska strategin.  Sverige kan samtidigt vara öppen för en mindre modifiering av punkten 4.
Europaparlamentets inställning

-

Förslaget

Den tematiska strategin för stadsmiljö är en av sju tematiska strategier som aviserades i sjätte miljöhandlingsprogrammet. KOM presenterade strategin i januari 2006. Strategin syftar till förbättrad miljökvalitet i EU:s städer och en minskning av städernas miljöpåverkan regionalt och globalt. Ambitionen är också att förbättra implementeringen av EU:s lagstiftning och policys på den lokala nivån. Med hänsyn till miljöproblemens omfattning och komplexitet krävs enligt strategin ett mer samordnat och integrerat arbetssätt.

Strategin bygger på fyra teman: förvaltning, transporter, byggande och planering.

De åtgärder som presenteras i strategin avser bl.a. rådgivning om integrerad miljöförvaltning och om hållbara transporter, utbildning samt stöd för spridning av goda exempel och utbyte av erfarenheter. KOM skall genom sådan rådgivning och stöd samt byggande av nätverk främja genomförandet av strategin. Insatserna riktar sig i första hand till lokala myndigheter. Medverkan i olika initiativ som tas med anledning av strategin är helt frivillig.

KOM planerar att under 2006 komma ut med råd och rekommendationer för hållbar förvaltning och hållbara transporter.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Strategin berör en rad politikområden. Den innehåller inga förslag till lagstiftning utan genomförandet vilar på frivillighet. Någon samlad analys av effekter på nationella regler har därför inte gjorts.

Ekonomiska konsekvenser

Strategins ekonomiska konsekvenser kommer att tas om hand inom befintliga ramar. Det är angeläget att de åtgärder som vidtas inom ramen för strategin är kostnadseffektiva och att konsekvensanalyser genomförs innan nya åtgärder vidtas.

Övrigt

-
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