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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om inrättandet av en ny gränsmyndighet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att stärka och effektivisera Sveriges förmåga att bekämpa gränsrelaterad brottslighet och öka samordningen av insatser bör regeringen överväga att slå ihop den brottsbekämpande delen av Tullverket med gränspolisen och Kustbevakningen.
Sveriges myndigheter står inför stora utmaningar relaterade till gränskontroll och bekämpning av gränsöverskridande brottslighet. Genom att sammanföra resurserna från Tullverket, gränspolisen och Kustbevakningen kan vi stärka förmågan att hantera dessa utmaningar och öka effektiviteten i bekämpningen av gränsrelaterad brottslighet.
Sammanslagningen av den brottsbekämpande funktionen av Tullverket med gränspolisen och Kustbevakningen möjliggör ett bättre resursutnyttjande, en ökad samordning och därmed en förbättrad förmåga att bekämpa gränsrelaterad brottslighet.
Genom att sammanföra resurser och kompetenser från Tullverket, gränspolisen och Kustbevakningen under en gemensam struktur skapar vi en effektiv och samordnad enhet som är bättre rustad att bekämpa gränsrelaterad brottslighet och stärker Sveriges förmåga att upprätthålla säkerheten och ordningen vid gränserna. Den fiskala del av Tullverket som återstår kan lämpligen föras över till Skatteverket.
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