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Uppskov med behandling av ärende






Enligt riksdagsordningen skall ärende avgöras under den valperiod då det väckts. Genom särskilt beslut kan emellertid riksdagen medge att behandlingen av ärende får uppskjutas till första riksmötet i nästa valperiod (5 kap. 10 § riksdagsordningen). 

Regeringen har överlämnat proposition 2001/02:178 Barn i väpnade konflikter – Fakultativt protokoll till FN:s konvention om barnets rättigheter. Motionstiden utgår den 28 maj 2002. Propositionen har för beredning hänvisats till socialutskottet.

Utskottet beslutar att – i enlighet med tilläggsbestämmelserna till 5 kap. 10 § riksdagsordningen – göra följande framställning till kammaren.

Utskottets förslag till riksdagsbeslut

Utskottet föreslår att riksdagen beslutar att till riksmötet 2002/2003 uppskjuta behandlingen av proposition 2001/02:178 Barn i väpnade konflikter – Fakultativt protokoll till FN:s konvention om barnets rättigheter och de motioner som kan komma att väckas.

Stockholm den 16 maj 2002 

På socialutskottets vägnar

Ingrid Burman 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Ingrid Burman (v), Chris Heister (m), Susanne Eberstein (s), Margareta Israelsson (s), Conny Öhman (s), Chatrine Pålsson (kd), Leif Carlson (m), Lars U Granberg (s), Hans Hjortzberg-Nordlund (m), Elisebeht Markström (s), Catherine Persson (s), Rolf Olsson (v), Lars Gustafsson (kd), Cristina Husmark Pehrsson (m), Kenneth Johansson (c), Kerstin Heinemann (fp) och Lotta N Hedström (mp).

Elanders Gotab, Stockholm  2002
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