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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1215 av Jörgen Warborn (M) Sänkt moms på guidning av naturområden

Jörgen Warborn har frågat mig vilka effekter på arbetslösheten som den föreslagna mervärdesskatteändringen kommer medföra enligt min bedömning.

Syftet med att sänka mervärdesskatten på förevisning av naturområden är att öka tillgängligheten till naturområden, likställa naturturism med liknande turismtjänster och öka möjligheterna att bedriva naturturism. De utökade möjligheterna att bedriva naturturismverksamhet bedöms kunna gynna mindre företag och företag utanför storstadsområdena. 

I den glesa landsbygden där många naturturismföretag verkar, är också arbetslösheten hög. Sänkt mervärdesskatt på naturguidning förväntas medföra lägre priser och därmed ökad efterfrågan på dessa tjänster. Det bedöms i sin tur öka efterfrågan på arbetskraft i branschen, vilket leder till lägre arbetslöshet och högre sysselsättning i branschen. Huruvida sysselsättningen i ekonomin som helhet påverkas är beroende av i vilken utsträckning efterfrågan på arbetskraft riktas mot personer med relativt svag anknytning till arbetsmarknaden.


Stockholm den 19 april 2017


Magdalena Andersson
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