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Rådets möte (transporter) den 17 december 2009
Dagordningspunkt 9
Utkast till beslut av rådet om bemyndigande för kommissionen att på gemenskapens vägnar förhandla om ett avtal mellan gemenskapen och ICAO om fördjupat samarbete
Dokument: 11021/09, 16021/09 RESTREINT
Förslaget har inte tidigare behandlats vid samråd med EU-nämnden.
Bakgrund

I juni 2009 överlämnade kommissionen till rådet ett förslag till mandat för kommissionen att förhandla med ICAO om ett samarbetsavtal, med syfte att förstärka samarbetet mellan EU och ICAO. Avsikten är att ingå ett Memorandum of Cooperation, som ska utgöra ett ramverk för samarbetet. Förslaget har behandlats i rådsarbetsgruppen för luftfart under det svenska ordförandeskapet och enighet råder om förslaget. Det har godkänts i Coreper den 19 november 2009. Förslaget förväntas också godkännas av rådet vid dess möte den 17 december 2009.
Rättslig grund och beslutsförfarande
Artikel 100.2  jämfört med artikel 218, punkt 3, 4 och 8 i Lissabonfördraget. Rådet beslutar med kvalificerad majoritet.
Svensk ståndpunkt
Regeringen anser att det är bra att samarbetet med ICAO kan fördjupas och står bakom mandatförslaget.
Förslaget
Det Memorandum of Cooperation som förhandlingarna med ICAO ska mynna ut i, ska behandla flygsäkerhet, luftfartsskydd, flygtrafikledning och miljöskydd, som ska tas upp i separata annex till avtalet. Samarbete inom flygsäkerhetsområdet skall prioriteras och utgöra det första annexet. Kommissionen ska vid förhandlingarna biträdas av en Särskild kommitté, bestående av representanter för medlemsstaterna.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Inga svenska regler påverkas.
Ekonomiska konsekvenser

Inga statsfinansiella konsekvenser av förslaget kan förutses. 
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