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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1775 av Björn Söder (SD)
Brister på sjukhus
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av rådande situation inom sjukvården.
Det är ett ansträngt läge på flera sjukhus i sommar. Det är regionerna som ansvarar för att planera och bemanna vården efter de behov som finns och säkra en god arbetsmiljö för vårdens personal så att fler väljer att arbeta kvar inom vården. Det är viktigt att regionerna gör allt de kan för att lösa den uppkomna situationen.
Regeringen stöder regionerna för att de ska kunna öka hälso- och sjukvårdens kapacitet. Några exempel på detta är att regeringen har ökat antalet utbildningsplatser till flera vårdyrken samt avsätter 250 miljoner kronor under 2022 för att öka antalet praktikplatser för sjuksköterskestudenter så att de kan ta ut sin examen och börja arbeta i vården.
Vidare har Socialstyrelsen regeringens uppdrag att betala ut cirka 423 miljoner kronor till regionerna för att öka antalet vårdplatser. Pengarna ska bl.a. kunna användas till att anställa sjuksköterskor, läkare och annan vårdpersonal och på så vis skapa fler disponibla vårdplatser. Regeringen har även i vårändringsbudget som antagits av riksdagen avsatt 500 miljoner kronor för 2022 för att öka kapaciteten i vården. Regionerna kommuner att kunna använda medlen till att anställa fler sjuksköterskor och att genomföra insatser för att förbättra arbetsmiljön för att på så sätt skapa fler vårdplatser. 
Stockholm den 12 juli 2022


Lena Hallengren
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