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Nya palestinska läromedelsböcker



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om utformningen av palestinska skolböcker.

Motivering
I juli 2005 rapporterade Center for Monitoring the Impact of Peace (CMIP) att de nya läromedel som producerats av Palestinska myndigheten alltjämt innehåller en stor mängd direkt och indirekt antijudisk agitation, riktad till palestinska barn och ungdomar. CMIP:s fortgående undersökning gällde böcker för årskurserna fem och tio som publicerats under 2004.

Exempelvis erkänns inte Israel som en suverän stat, det judiska folkets rätt till någon del av landet eller de judiska heliga platserna såsom judiska. Inga historiska kopplingar görs mellan det judiska folket och landet. Ett annat exempel är hur Sions vises protokoll – den kraftigt antisemitiska dokumentförfalskningen från 1800-talets slut – alltjämt framhålls som en autentisk judisk skrift av läromedelsförfattarna. Förfalskningen spelade en stor roll i utformandet av de tyska nazisternas antisemitiska propaganda. Även om de palestinska läromedelsböckerna, enligt CMIP, inte är så öppet antisemitiska som de i Syrien, Saudiarabien och Egypten, är det också tydligt att kampen för ett fritt Palestina inte stannar vid en tvåstatslösning. Kartor över området talar inte någonstans om ”Israel”, utan endast om ”Palestina”. Jihad och martyrskap framhålls alltjämt på ett positivt sätt. Vid minst ett tillfälle omnämns judarna som det folk som mördade Kristus, vilket är välkänd antisemitisk propaganda av den grövsta sorten.
Sverige har ett långsiktigt utvecklingssamarbete med Palestinska myndigheten för Västbanken och Gaza. Genom Sida går svenskt bistånd till humanitär hjälp bland palestinierna, bland annat till utbildning. Sverige har därför ett stort ansvar för att utvärdera hur denna utbildning sker. En förändring av attityder i Mellanöstern måste börja hos barn och ungdomar, och då är innehållet i läroböckerna viktigt. Genom att inte insistera på att innehållet i de palestinska läroböckerna ska ändras i en mer fredssträvande anda, är Sverige genom biståndet i någon mening delaktigt i ansvaret för det hat som är terrorismens grogrund.
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