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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att överväga inrättandet av s.k. försäkringsmedicinska kommittéer.>>
Motivering

Den allmänna sjukförsäkringen förutsätter hög legitimitet hos befolkningen. En avgörande förutsättning för tilltron är att tillämpningen är försäkringsmässig. Det måste vara tydligt att sjukförsäkringen ger ersättning i den utsträckning arbetsförmågan är nedsatt på grund av sjukdom, inget annat.

Behandlande läkare är en nyckelfaktor vad gäller sjukskrivning. Ökade kunskaper hos läkarkåren om försäkringsmedicin och sjukskrivning som behandlingsform borde rimligen ha en positiv inverkan på sjukskrivningsfrekvensen. Inrättande av s.k. försäkringsmedicinska kommittéer med läkemedelskommittéerna som förebild skulle därvidlag kunna spela en positiv roll.

Kommittéerna skall inte hantera enskilda patientärenden utan vara ett forum för professionell normering och vägledning. Det skulle kunna utvecklas till forum för kunskapsuppbyggnad och utvecklingsinsatser.

Mot denna bakgrund finns skäl överväga inrättande av s.k. försäkringsmedicinska kommittéer.
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