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Ansökan om bostadstillägg till pensionärer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att följa upp gjorda förändringar i ansökningsförfarandet för bostadstillägg till pensionärer.>>
Motivering

För många pensionärer med dålig ekonomi är bostadstillägget ett viktigt tillskott. Därför är det angeläget att regelverket kring bostadstillägget är enkelt utformat, både för myndigheterna och för dem som söker bostadstillägg. När man är gammal ska man inte känna att det är onödigt krångligt att ansöka om bostadstillägg.

Mot denna bakgrund är det välkommet att regeringen, Pensionsmyndigheten och Försäkringskassan har haft ambitionen att förenkla bostadstillägget genom införandet av tillsvidarebeslut och ändrade föreskrifter.

Det har dock visat sig vara svårt att genomföra förenklingarna. En rapport från Inspektionen för socialförsäkringen (ISF) från maj 2013 visar att det finns faktorer som talar mot att eftersträvad förenkling kommer att uppnås. Detta kan delvis vara en övergångsproblematik, men ISF menar att ett antal problem kan behöva hanteras av regeringen och myndigheterna.

ISF framhåller bland annat att ändringarna avsåg att förenkla och skapa trygghet för de försäkrade. Samtidigt innebär tillsvidarebesluten att den som får bostadstillägg är skyldig att anmäla förändringar i inkomst- och boendeförhållanden. Enligt ISF upplever många försäkrade detta som betungande eftersom ett stort antal handlingar kan behöva skickas in. Vidare kan försäkrade som inte har uppfattat sin anmälningsskyldighet drabbas av förändrade bostadstillägg och stora återkrav.

ISF kommer att fortsätta granskningen av de nya reglerna inför en slutrapportering till regeringen våren 2014. Samtidigt påpekar ISF att det finns en risk för att felaktigheter kan bestå under lång tid.

Det är således viktigt att gjorda förändringar i bostadstillägget följs noga under kommande år, inte minst utifrån de försäkrades perspektiv. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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