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Svensk ambassad i Georgien



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öppna en svensk ambassad i Georgien.>>
Motivering

De senaste månadernas oroligheter i Kaukasien har föranlett många policydiskussioner om EU:s och Sveriges agerande på det säkerhetspolitiska området. Beredskapen att kunna handla snabbt och korrekt har varit av stor betydelse för att minska omfattningen av konflikten mellan Ryssland och Georgien. Risk har funnits, och finns alltjämt, att den ryska invasionen och de ryska erkännandena av utbrytarregimerna Abchazien och Sydossetien skulle få spridningseffekter till andra delar av det oroliga området, men även att de skulle kunna sprida sig långt utanför det omdelbara konfliktområdet.

Rysslands invasion av Georgien bröt mot centrala och viktiga principer inom den internationella rätten. Dessa brott mot priciper om statssuveränitet och territoriell integritet destabiliserar och väcker farhågor. Det gäller bland såväl OSS-länder som EU-länder. Brotten mot principerna underminerar även det europeiska säkerhetspolitiska bygget som pågått sedan andra världskriget. Det får allvarliga följder för hur stater umgås och förhåller sig till varandra i det internationella umgänget. En misstänksamhet riskerar att sprida sig om Rysslands avsikter. Rysslands internationella förtroende och respekt kommer att ta lång tid att bygga upp igen.

Efterspelet till den ryska invasionen och implementeringen av fredsfördraget föder ett behov av att kunna vara på plats med svenska representanter för att övervaka svenska intressen och för att bli en effektiv partner till Georgien och dess folk. Med en svensk ambassad på plats skulle möjligheterna till att samverka med såväl europeiska som internationella organisationer i gemensamma uppdrag för fred, för ekonomisk utveckling, handel och demokrati. Sverige skulle även med fördel kunna agera medlare i de frysta konflikter som finns i området.

Georgien är även en ivrig aspirant till att på sikt bli medlem av Europeiska unionen. Landet omfattas redan av den europeiska grannskapspolitiken, men mer stöd kan behövas på flera olika plan. Här kan Sverige fylla en roll, likt den roll vi spelade under de baltiska staternas frigörelseprocess och dessa länders väg in i EU.

Med anledning av ovanstående anser jag det påkallat att regeringen skyndsamt utreder möjligheterna till att öppna en ambassad i Georgien.
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