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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:820 av Helena Wilhelmsson (C)
Skatt för prostituerade
Helena Wilhelmsson har frågat mig om jag och regeringen har för avsikt att vidta några åtgärder så att pengar från en olaglig handling via medverkan av en utsatt person inte ska drivas in i form av skatter. 
Frågan verkar vara ställd mot bakgrund av att Skatteverket på sin hemsida har publicerat svar på frågor som ställts till myndigheten via sociala medier om skattesituationen för personer i prostitution. I myndighetens svar anges att den som har inkomst av försäljning av sexuella tjänster är enligt lag  skyldig att redovisa inkomsterna i deklarationen och kan själv betala in sin skatt till sitt skattekonto. Hur Skatteverket svarar på frågor från allmänheten är ingenting jag kan kommentera.
[bookmark: _Hlk139360703]Personer som befinner sig i prostitution är en utsatt grupp och ska erbjudas stöd och hjälp att lämna prostitutionen. Arbetet med att förebygga och bekämpa prostitution och människohandel för sexuella ändamål är viktigt och utgör en del av den nationella strategin för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor. I det arbetet kan jag bl.a. nämna den pågående utredningen om förutsättningarna för ett exitprogram för vuxna personer som är utsatta för prostitution och människohandel för sexuella ändamål samt ett program för barn utsatta för sexuell exploatering och människohandel för sexuella ändamål (dir. 2022:115). Utredaren ska senast den 30 november 2023 redovisa uppdraget för regeringen.
Stockholm den 10 juli 2023

Elisabeth Svantesson
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