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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om efterlevnad av vallagen.>>
Motivering

Det är av central vikt att medborgarna har största möjliga förtroende för den demokratiska processen. Den dag vi slutar värna och vårda demokratin är dagen vi förlorar den. Sverige har länge varit ett föregångsland internationellt sett både gällande de demokratiska principerna och den demokratiska processen. 

Årets val var ett av de jämnaste på länge. En handfull röster har avgjort flera mandat och möjligtvis också avgjort majoritetsförhållanden i riksdagen. Slarv med röster i den slutliga sammanräkningen kan inte uteslutas ha påverkat förloppet i stort. Här måste efterlevnaden av reglerna skärpas ytterligare.

Även när det gäller förtidsröstningen måste det ske en uppryckning. På flera orter har det rapporterats om missförhållanden av olika slag. Ett exempel på detta är felaktigt antal valförrättare där en och samma person tagit emot, kontrollerat, prickat av och lagt i valurnorna. Ett annat exempel är när personen inte har behövt visa legitimation för att få förtidsrösta, eller när förtidsröstningen inte har garanterat valhemligheten för de röstande. Flera förtidsröstningsställen har haft insyn rakt in i valbåsen av utanför passerande fotgängare. Detta är inte förenligt med vallagens bestämmelser.

En fråga som uppkommer med anledning av det senaste valet är också om de som är högst ansvariga för valet i kommunerna är jäviga på något sätt. Att stå i ett nära förhållande till en ledande lokal politiker är inte att rekommendera. Detta bör ses över. Jag anser också att den utbildning som erbjuds valförrättarna måste uppgraderas. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen tillkänna.
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