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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga möjligheterna att samt de ekonomiska konsekvenserna av att undanta elbilar och de bilar som omfattas av supermiljöbilspremien från trängselskatt i Stockholm och Göteborg.>>
Motivering

Syftet med trängselskatten var ursprungligen en miljöavgift för att förbättra miljön genom att minska utsläpp och partiklar från förbränningsmotorer. Trängselskatten har också på senare tid handlat om att öka framkomligheten i rusningstid. I augusti 2007 permanentades trängselskatten för Stockholms innerstad. 2013 införs också trängselskatt i Göteborg.

Idag finns på marknaden ett dussintal olika modeller av elbilar med nollutsläpp och lägre buller där de körs. Från den 1 januari 2012 kan man också få en så kallad supermiljöbilspremie. Premien omfattar personbilar med mycket låga utsläpp av växthusgaser, max 50 gram koldioxid per kilometer, vilket till största delen är laddhybrider och rena elbilar. Syftet med premien är att öka försäljningen av nya bilar med låg klimatpåverkan.

För att öka incitamenten för fler att gå över till att köra bil med så låg klimatpåverkan som möjligt bör man göra det enklare och billigare köra elbil. Ett effektivt sätt är att befria elbilar och de bilar som omfattas av supermiljöbilspremien från trängselskatten i Stockholm samt i Göteborg under de närmaste åren. Antalet bilar som då undantas från trängselskatt borde endast marginellt påverka trängseln under aktuell tidsperiod. Det ekonomiska bortfallet är också litet men signalvärdet är stort.
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