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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om betydelsen av utveckling av forskning, innovationer och entreprenörskap.>>
Motivering

Uppfinnandet är en stor del i det moderna svenska samhällets framväxt. För framtiden betyder forskningen alltmer för nya idéer att bli fungerande innovationer. Forskning och innovation, FOI, blir därmed allt viktigare att satsa på tillsammans med entreprenörskap – för att nya idéer ska förverkligas och bli bärande.

Många företag behöver bli mer innovativa för att utvecklas och överleva. I det sammanhanget är det viktigt att tillvarata den innovativa potentialen hos de anställda.

”Företaget” som här åsyftas handlar om ”företaget” Sverige. Det innebär att de ”anställda” är alla människor i landet och att det gäller idéer i hela Sverige. I detta ligger att alla slags idéer från alla möjliga håll ska kunna nå FOI och bli innovativa krafter för ett växande näringsliv.

För att nå dessa mål kan det behövas nya grepp, nytt arbetssätt. Bärare av alla dessa idéer som finns runt omkring i vårt samhälle behöver oftast en samarbetspartner/samtalspartner för att utveckla idéerna. Med den kända svenska ombudsmannatraditionen kan dessa personer kallas för ”idéombudsman” eller ”idéambassadör”.

Idag finns ute i landet innovationssystem i form av exempelvis innovationsavdelningar på universitet och högskolor, länsvisa Almi Företagspartner, kommunala näringslivsenheter samt ideella uppfinnarföreningar.

För att öka rörelsen för idéer och idékläckare och för att idéerna ska nå framgång på bästa sätt kan förslaget om idéombudsman eller idéambassadör passa in här. Det kan öka möjligheten för idéer utanför de etablerade institutionerna att nå fram till forskning, innovation och entreprenörskap.

Detta är exempel på nya grepp som bör prövas inom detta viktiga område.
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