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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att införa avgiftsfria mensskydd på Sveriges grundskolor och gymnasieskolor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Alla barn har rätt till en likvärdig utbildning oavsett kön, ursprung eller klassbakgrund. En faktor som påverkar tjejers och unga kvinnors möjlighet att tillgodogöra sig sin utbildning är att de har mens. Förutom kroppsliga obehag medför det en löpande kostnad en stor del av livet. Varje kvinna i fertil ålder lägger i genomsnitt 150 kronor per månad på mensskydd.
För de allra flesta infaller första menstruationen när personen i fråga inte är gammal nog att ha en egen ekonomi, vilket innebär att den är beroende av andra för att få tillgång till mensskydd.
Vi befinner oss just nu i en svår tid med krig i vårt närområde, höga drivmedelspriser och matpriser samt en inflation som trissar upp kostnaderna och gör det svårt för människor att få ihop sin privatekonomi. I den här pressade situationen behöver flera prioriteringar göras och det finns då en risk för att föräldrar inte har råd att köpa mensskydd till sina döttrar. Det här är ytterst allvarligt eftersom mensskydd är en nödvändig sanitetsprodukt för att menstruerande flickor och unga kvinnor ska kunna ha en fungerande vardag.
För många unga flickor upplevs fortfarande mensen som något skamligt och tabubelagt. Det gör att de undviker att köpa eller låna mensskydd, vilket leder till att de använder samma skydd längre än rekommenderat eller tar till nödlösningar såsom att använda toalettpapper. Det ökar risken för att blöda igenom och skapar därmed en osund stress.
Skolan är elevernas arbetsmiljö och ska vara inkluderande, jämlik och trygg. Ett sätt att uppnå det här för unga flickor är att tillse att det finns mensskydd tillgängligt på skolans toaletter. Ingen elev ska behöva stanna hemma från skolan för att de själva eller deras föräldrar inte har råd med mensskydd.
Därför bör det undersökas om avgiftsfria mensskydd kan införas i Sveriges grundskolor och gymnasieskolor samt hur satsningen ska finansieras för att inte riskera att skolans övriga verksamhet blir lidande.
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