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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om patienters rätt till information.>>
Motivering

Patienters rätt till information och kunskap måste vara en hjärtefråga i modern hälso- och sjukvård.

I EU pågår nu ett arbete med förslag till direktivet ”Information to patients”. Det är bra att initiativ tas för att ge patienter bättre möjlighet att få kunskap och information, om både hälsa, sjukvård och läkemedel. Det är bra att i direktivet inarbeta en skyldighet för läkemedelsföretag att ge fullständig information om sina läkemedel och att ställa krav på innehållet i informationen – information som sedan noggrant ska prövas och godkännas av medicinsk expertis.

Den information som ges i Patient-Fass och på bipacksedlar är goda exempel på hur information kan ges på ett bra sätt till användare.

Kvalitetssäkrad information är nödvändig, som motkraft mot diverse tvivelaktiga råd som förekommer, både i tidningar och på Internet.

Information som ges till medborgare och patienter måste vara objektiv och noggrant prövad och godkänd av lämplig myndighet och hållas fri från reklam.

Det är nödvändigt att reklam för läkemedel och andra preparat som anses likvärdiga med läkemedel inte ohämmat tillåts förekomma i medier eller genom utskick till patienter och medborgare.

Sveriges regering bör verka för att det direktiv som framarbetas i EU ska bli minst lika strikt och måttfullt som de regler vi har i Sverige.
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