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Svar på fråga 2021/22:1814 av Staffan Eklöf (SD)
Riksdagens tillkännagivande om åtgärder för att förhindra utdöende av alm och ask
Staffan Eklöf har frågat mig vad jag och regeringen har gjort för att uppfylla tillkännagivandet om alm- och askskottsjukan och vilka åtgärder jag och regeringen vill finansiera i kommande höstbudget för detta ändamål. 

Regeringen har den 28 april 2021 mottagit ett tillkännagivande om åtgärder mot almsjuka och askskottsjuka från riksdagen. Regeringen är medveten om problemet och betonar vikten av resilienta och vitala skogsekosystem som har förmåga att anpassa sig till ett förändrat klimat liksom forskning om biologisk mångfald och ekosystemtjänster, där befintlig satsning från forskningspropositionen (prop. 2020/21:60) ska stödja det nationella forskningsprogrammet om klimat. 
Som meddelats i årets skrivelse 75 (skr. 2021/22:75) till riksdagen fick Forskningsrådet för miljö, areella näringar och samhällsbyggande (Formas) i uppdrag att sammanställa pågående svensk forskning om almsjuka och askskottsjuka samt forsknings- och utvecklingsprojekt kring motståndskraftigt växt- och plantmaterial.  Rapporten Almsjuka och askskottsjuka – pågående forskning i Sverige presenterades i mars 2022 och ger en bild av kunskapsläge samt pågående forskning och bevarandeprojekt.
Rapporten utgör nu underlag för vidare beredning inom Regeringskansliet. Jag kan dock inte uttala mig om innehållet i kommande budget.


Stockholm den 1 augusti 2022



Anna-Caren Sätherberg
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