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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om likformig beskattning.>>
Motivering

Regeringens förvärvsavdrag som ger ett skatteavdrag enbart för dem som arbetar. Detta missgynnar arbetslösa, sjuka och pensionärer i förhållande till andra skattebetalare. Avdraget är störst för dem som har högst lön. De som har a-kassa, sjukersättning eller annan ersättning från socialförsäkringssystemet får inte del av detta avdrag.

En pensionär som har en pension på 15 000 kronor i månaden får en skattesänkning på 20 kronor. En som arbetar och tjänar lika mycket får en skattesänkning på 510 kronor (minus höjd a-kasseavgift, slopat avdrag för fack- och a-kasseavgift, trafikförsäkringsskatt m m).

Den borgerliga regeringens olika nya skatteavdrag underminerar både skattesystemets huvudfunktioner (välfärdsfinansiering, utjämning) och bärande principer (skatt efter bärkraft, likformighet, enkelhet och minimering av skattefusk m m). Principer som det ändå rått en viss politisk enighet kring ända sedan den stora skattereformen 1990/91.

Detta är både politiskt beklämmande och djupt orättvist mot många människor. Så snart som möjligt måste skattesystemets likformighet återställas, vilket innebär att löneinkomster, pensioner, a-kassa och andra ersättningar skall beskattas lika.
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