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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:46 av Hans Wallmark (M) Svenskt deltagande i Natos snabbinsatsförband

Hans Wallmark har frågat mig om jag har för avsikt att driva önskemålet om att öppna VJTF även för partnerländer, och om detta är möjligt, sondera och samordna intresset hos andra partnerländer att delta.

I september 2013 lämnade Sverige in en formell förfrågan till Nato om svenskt deltagande i Natos snabbinsatsstyrka NATO Response Force (NRF) genom bidrag till dess tillhörande reservstyrkeregister Response Forces Pool (RFP). Den 14 oktober 2013 fattade Nordatlantiska rådet beslut om att välkomna svenskt deltagande i NRF. Övriga partnerländer till Nato som deltar i NRF är Finland och Ukraina. 

Vårt deltagande i NRF ger oss tillgång till de mest avancerade internationella övningarna och syftar till att utveckla och upprätthålla Försvarsmaktens förmåga och interoperabilitet. Detta ger oss bättre förutsättningar både för att bidra till internationell krishantering och för att fördjupa det försvarspolitiska samarbetet i vårt närområde, inte minst i den nordisk-baltiska kretsen. Vilka förband som anmäls till NRF:s reservstyrkeregister baseras på Försvarsmaktens planerade utveckling samt återspeglas i Sveriges partnerskapsmål med Nato. 

Mot bakgrund av de anpassningsåtgärder som Nato beslutade vid senaste toppmötet i Wales 2014 genomför Nato en översyn av ett utvecklat koncept för NRF. Inom ramen för detta satsar Natos medlemmar på att utveckla en ny komponent inom NRF som omfattar en styrka om 5 000 personer varav delar ska ha en mycket kort beredskapstid; Very High Readiness Joint Task Force (VJTF). Precis som NRF antas ansvar och ledning av VJTF på roterande basis mellan allierade länder.

Detta samarbete är idag inte öppet för partnerländer. Som framgår av den försvarspolitiska inriktningspropositionen anser regeringen att Sverige, som del av NRF, bör nära följa utvecklingen av konceptet NRF och därmed även utvecklingen av VJTF.

Givet omvärldsläget är det viktigt att upprätthålla och utveckla partnerskapet med Nato, och att göra det i nära samverkan med Finland. För Sverige som partnerland är det prioriterat att delta i Natos mest avancerade och komplexa övningar med hela NRF.

Frågan om ett eventuellt svenskt bidrag till VJTF kan Sverige först ta ställning till om Natos medlemmar beslutar att öppna den delen av samarbetet för partnerländer.

Stockholm den 7 oktober 2015



Peter Hultqvist
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