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Samlad strategi för vildsvinen i den svenska faunan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett övergripande samarbete och en samlad strategi för vildsvin.>>
Motivering

Under 1700-talet utrotades vildsvinen i Sverige. De återfördes till hägn under 1800-talet. Men genom rymningar har stammen nu ökat. Ökningen är mycket stor trots att ca 50 000 djur sköts under 2009. Djuren är skygga, men vi ser hur djuren lockas allt närmare människorna. De lockas bland annat av mat i närmiljön. Vi ser också en markant ökning av trafikolyckor där vildsvin är inblandade.

Djuren har en god förmåga att anpassa sig till nya miljöer och förökar sig mycket snabbt.

Vildsvin kan bli en värdefull resurs. De har hög tillväxt och kan därför ge en hög avskjutning. Efterfrågan på vildsvinskött ökar, men det går inte att svara mot efterfrågan bland annat på grund av brist på slakterier.

År 1988 bestämde riksdagen att vildsvinet har hemrätt i den svenska faunan. Många ser dem enbart som skadedjur och de ställer också till stor skada för lantbruket. Ett sätt att undvika att grisarna bökar på odlad mark är att använda sig av foderautomater. Kunskaper och ekonomin runt detta sprids bland annat genom LRF men behöver uppmuntras ytterligare.

Att däremot mata djuren med olämplig föda som enligt uppgift förekommer vid jakt är naturligtvis förkastligt. Det förekommer även sådan matning som affärsidé för att kunna sälja vildsvinsjakt i slottsmiljö till hugade spekulanter. Lagstiftning om förbud mot sådan matning bör övervägas.

Som framgår är det viktigt att allas olika intressen tillvaratas så att vildsvinen kan bli ett positivt inslag i den svenska faunan. Ökad köttförsäljning skapar jobb liksom jakt- och friluftsliv. Lantbrukets intressen måste också tillgodoses.

Det krävs ett samarbete mellan lantbrukarnas organisationer, jägarnas organisationer och polismyndigheter, friluftslivet med flera för att den positiva sidan av en varierad fauna ska utvecklas.
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