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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska genomföra en översyn av regelverket för undervattensjakt med syfte att möjliggöra en hållbar utveckling av denna aktivitet i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Undervattensjakt (UV-jakt) är en väletablerad och reglerad sport i flera länder, inklusive våra nordiska grannländer Norge och Danmark. Dessa länder har funnit sätt att tillåta UV-jakt på ett sätt som är i linje med hållbara fiskbestånd och som skyddar marina ekosystem. I Sverige är UV-jakt, och specifikt användandet av harpungevär, fortfarande förbjudet enligt gällande lagstiftning, vilket gör att denna sport inte kan utövas här.
Det är dock möjligt att genomföra en översyn av denna lagstiftning och utforska om UV-jakt kan införas under reglerade former, precis som i våra grannländer. Erfarenheter från Norge och Danmark visar att det är fullt möjligt att tillåta UV-jakt på ett sätt som bevarar biologisk mångfald och skyddar hotade arter. Genom att dra lärdom av dessa länders lagar och tillämpningar skulle Sverige kunna utveckla ett regelverk som både främjar rekreation och skyddar miljön.
I en sådan översyn bör fokus ligga på att säkerställa att UV-jakt inte hotar känsliga ekosystem eller arter och att reglerna utformas med hållbarhet som högsta prioritet. Vidare måste säkerhetsaspekterna noggrant regleras, exempelvis genom utbildning och licensiering för att använda harpungevär. Det är även möjligt att UV-jakt kan användas som ett verktyg för att hantera invasiva arter, vilket har visat sig effektivt i andra delar av världen, som Karibien där drakfisk bekämpas genom denna metod.
Genom att genomföra en översyn och basera den på lärdomar från våra nordiska grannländer, kan Sverige utveckla en modell för UV-jakt som balanserar fritidsintressen med hållbarhet och bevarande av våra marina ekosystem. Regeringen bör därför ge relevanta myndigheter i uppdrag att utreda hur UV-jakt kan regleras och införas i Sverige på ett hållbart sätt.
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