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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:977 av Marcus Wennerström (S) 
Stöd till översvämningsdrabbade kommuner 
Marcus Wennerström har frågat statsrådet Carl-Oskar Bohlin på vilket sätt statsrådet avser att tillse att kommuner som framöver finner sig i liknande situationer som Heby, dvs. med skyfall och översvämningar, ska kunna få stöd av staten, och hur detta stöd i så fall skulle se ut. Frågan har överlämnats till mig.
Regeringen är medveten om att effekterna av extremväder kan bli svåra att hantera för enskilda kommuner. Beredskapsansvaret och ansvaret för anpassningar ligger, liksom ansvaret för vatten och avlopp, hos kommunerna. Staten, via bl.a. Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) och länsstyrelserna, kan stödja kommuner i både det förebyggande arbetet och i den akuta situationen. MSB kan bistå kommuner med statliga stödresurser i form av t.ex. översvämningsbarriärer och vattenpumpar. MSB tar också fram omfattande underlag som kan utgöra beslutsstöd för kommunerna, t.ex. översvämningskarteringar. MSB har veckovisa samverkanskonferenser på nationell nivå med beredskapsmyndigheter och länsstyrelser för att samordna åtgärder och lägesbilder för samhällsstörningar och kriser. Länsstyrelsen ska inför och vid höjd beredskap vara sammanhållande för krisberedskapen inom sitt geografiska område samt före, under och efter en kris verka för samordning och gemensam inriktning av de åtgärder som behöver vidtas.
Regeringskansliet bereder nu en reviderad nationell strategi för klimatanpassning som tar ett samlat grepp om de behov vi ser för att klimatanpassa Sverige. 
Trafikverket har ansvar för den statliga transportinfrastrukturen och för att genomföra det underhåll och de reparationer som behövs i det statliga vägnätet. Trafikverket är även ansvarigt för att handlägga statsbidrag till enskild väghållning. Enskilda väghållare som får driftbidrag kan hos Trafikverket ansöka om bidrag till särskilda driftåtgärder. Dessa särskilda driftåtgärder skulle kunna avse t.ex. åtgärder för att återställa skador. Regeringen föreslår i budgetpropositionen för 2024 en satsning på 100 miljoner kronor per år under 2024 och 2025 på förstärkt vägunderhåll av enskilda vägar.
Jag vill även passa på och nämna att regeringen nyligen beslutat att genomföra en översyn av förordningen (1989:891) om statsbidrag till enskild väghållning. De nuvarande reglerna är gamla och behöver ses över i syfte att säkerställa att stödet är kostnadseffektivt och bidrar till långsiktigt hållbar transportförsörjning i hela landet. 
Regeringen följer utvecklingen i kommunsektorn noga. Det behövs insatser på både kort och lång sikt och av såväl kommuner som staten för att kommunsektorn ska klara sitt uppdrag även i framtiden. Regeringen vill förbättra de ekonomiska förutsättningarna för kommuner och regioner. I budgetpropositionen för 2024 föreslår regeringen att de generella statsbidragen förstärks med 10 miljarder kronor fr.o.m. nästa år. Förstärkningen behövs för att stötta kommuner och regioner i spåren av den höga inflationen. Förutom de generella statsbidragen föreslår regeringen även nära 6 miljarder i riktade statsbidrag till kommunsektorn för 2024, sammantaget ett tillskott på nära 16 miljarder kronor. Totalt utgör förstärkningen av de generella statsbidragen till satsningen på kommunsektorn en fjärdedel av det totala reformutrymmet. 
Stockholm den 20 september 2023
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