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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur stöd kan ges till dem som adopterats till Sverige på felaktiga grunder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Föräldrar som inte kan få barn på egen hand kan idag få hjälp och stöd på olika sätt. Ett av dessa är att adoptera barn från ett annat land, s.k. internationell adoption. 
Detta är något som har skett i Sverige sedan 1970-talet och sker även idag. 
Adoptionerna som skedde tidigare var mer som en humanitär insats än hjälp åt barnlösa familjer. Adoptionerna förmedlades precis som idag av föreningar. Föreningarna bildades för att hjälpa föräldrar och barn och detta skapades innan svenska myndigheter skapade regelverk runt auktorisation. 
De senaste åren har det uppdagats att adoptioner i vissa länder inte skett på ett korrekt sätt. Det finns idag vuxna personer i Sverige som på olika sätt har adopterats bort utan den biologiska familjens vilja eller vetskap. 
Idag har vi ett säkrare system som ska motverka att detta sker. 
Dock finns det personer som får kunskap om att deras adoption inte har skett på ett korrekt sätt. De får kontakt med sina biologiska föräldrar som berättar om att de inte alltid vetat vart deras barn tog vägen eller att de fått uppgift om att barnet avlidit. 
Det pågår just nu en utredning i Chile där man undersöker vilka som varit inblandade i detta och hur många personer det handlar om. Idag har man kunskap om ca 650 idag vuxna som förmodligen har adopterats till Sverige på felaktiga grunder. 


[bookmark: _GoBack]Jag anser att vi behöver utreda på vilket sätt vi kan stötta dessa idag vuxna personer att få kunskap om sina rötter. 
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