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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av frågan om en retroaktiv höjning av sjukpenninggrundande inkomst (SGI) för sjukskrivna och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Vid en löneförhandling kan beslut om den nya lönen dra ut på tiden. Därför kompenseras löntagarna retroaktivt med löneförhöjning för tiden mellan den gamla lönen och tiden då det nya löneavtalet är underskrivet. Men tyvärr kompenseras inte sjukskrivna och föräldralediga. De ersätts med högre SGI först från och med den dag då löneavtalet är underskrivet. Ju längre löneförhandlingen drar ut på tiden, desto större ekonomisk förlust. Det kan handla om tusentals kronor. Det finns arbetsgivare som väljer att ersätta sjukskrivna och föräldralediga för detta, men de är en minoritet.  
Försäkringskassan har skrivit till den tidigare regeringen vid flera tillfällen och föreslagit att SGI ska gälla från och med dagen den nya lönen gäller istället för datumet för undertecknande av löneavtalet. Men hittills har ingen förändring av regelverket skett. 
Det finns inget rimligt skäl att behålla systemfelet i regelverket. Regeringen bör därför överväga en framtida översyn i frågan. 

	Hillevi Larsson (S)
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