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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lagstiftning mot uranbrytning.>>
Motivering

Uranundersökningarna i Jämtlands län är mycket omfattande och det finns en stor oro för att uranbrytning kan komma till stånd. Stigande världsmarknadspriser bidrar till att intresset för utvinning av uran ökar. Samtidigt tycks de berörda bolagen göra bedömningen att den svenska lagstiftningen inte kommer att utgöra ett hinder mot att brytning ska få komma till stånd.

Själva grunden för denna oro är inte bara de omfattande undersökningarna utan också att den borgerliga regeringen har beslutat att bygga ut kärnkraften. Det innebär att vi blir beroende av kärnkraften för resten av detta århundrade. Regeringen har ingenting sagt om vilka konsekvenser utbyggnaden av kärnkraften kommer att få för människorna eller för miljön i vårt land.

Den tidigare socialdemokratiska regeringen sade nej till uranbrytning. Socialdemokraterna har slagit fast att vi inte kommer att medverka till uranbrytning i Sverige. Frågan är dessutom för viktig för att beslutet om uranbrytning ska läggas på kommunal nivå. Det krävs beslut på nationell nivå. Det behövs lagstiftning som förbjuder uranbrytning i Sverige.
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