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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att se över möjligheten att stödja färjetrafiken över Kvarken mellan Umeå och Vasa.

Motivering
Färjetrafiken över Kvarken mellan Umeå och Vasa är av mycket stor betydelse för hela Västerbotten och för Umeåregionen i första hand. Exempelvis har en väl fungerande färjetrafik ett stort värde för studentutbyte mellan Sverige och Finland och även för turismen och annat företagande.
Färjetrafiken över Kvarken kan ses som en naturlig förlängning av Blå Vägen, E 12, som har sin sträckning från Mo i Rana i Norge genom Västerbotten till Umeå och därefter från Vasa och österut in i Finland.
Denna trafik är av mycket stor betydelse för både privatpersoner och näringsliv. Många tillverkande företag har stora tunga transporter av gods, och turistnäringen i bl.a. Västerbottens fjällvärld har tappat en stor del av sina finska gäster sedan färjetrafiken försämrades och fördyrades.
Den finska staten stöder Kvarkentrafiken, men hittills har sådant stöd inte utgått från den svenska staten. Det är önskvärt att regeringen ser över möjligheten att stödja färjetrafiken över Kvarken.
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