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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21: 3466 av Johan Hultberg (M)
Testning för covid-19 efter utlandsvistelse
Johan Hultberg har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder i syfte att få fler svenskar att snabbt testa sig för covid-19 efter utlandsvistelse.
I en situation där allt fler människor reser och då vi ser en ökad förekomst av mer smittsamma virusvarianter på många håll är det angeläget att följa myndigheternas råd och rekommendationer, till exempel när det gäller att testa sig i samband med hemkomst.
Regeringen och Sveriges Kommuner och Regioner har ingått en överenskommelse om storskalig testning och smittspårning. Den innebär att staten tar kostnaderna och att regionerna åtar sig att utföra testning och smittspårning utifrån Folkhälsomyndighetens rekommendationer. Överenskommelsen gäller för hela 2021. Det bidrar till långsiktighet i arbetet.
Varje region ansvarar därför för att organisera och utföra testning utifrån identifierade behov. Berörda myndigheter samverkar om de informationsinsatser som är påkallade vad gäller till exempel testning och det arbetet fortgår. Jag ser positivt på insatser som förstärker och underlättar efterlevnaden av gällande rekommendationer.
Stockholm den 25 augusti 2021


Lena Hallengren
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