
Enskild motion S76
Motion till riksdagen 
2024/25:915
av Magnus Manhammar (S)
Skolskjuts till och från fritids för barn inom anpassad skola


S76




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att stärka tillgången till fritids för elever inom anpassad grundskola genom till exempel stärkt rätt till skolskjuts och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt skollagen så har kommunerna inte skyldighet att erbjuda elever som går i en anpassad grundskola skjuts till och från fritids. Detta innebär att många kommuner inte erbjuder de elever som efter skoldagen går vidare till fritidsverksamhet skolskjuts hem. Fritidsverksamheten är en stimulerande miljö där barn med olika bakgrund möts. För många barn ger fritids en möjlighet att få vara självständiga och delaktiga tillsammans med andra.
Avståndet till närmaste skola kan vara långt, vilket gör det svårt för elever och deras föräldrar att ta sig till och från skolan. Barn med en funktionsnedsättning har oftast svårt att på egen hand ta sig till och från fritidsverksamheten. Skolskjuts är det enda alternativet för att vardagen ska fungera för familjerna. Det bör därför införas krav på att kommunerna ska ombesörja skolskjuts även till och från fritids inom anpassad grundskola.
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