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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3552 Importerad långtidsarbetslöshet samt fråga 2020/21:3559 Pressekreterares kontakt med tidning efter granskning av Björn Söder (SD)
Björn Söder har frågat mig om vilka åtgärder jag avser att vidta för att komma till rätta med den stora andelen importerade långtidsarbetslösa som Sverige i dag har. Björn Söder har även frågat mig om jag låg bakom min pressekreterares kontakt med Expressen då han hävdade att tidningen ”flörtar med SD” och om jag delar synen att journalistik och ren fakta är propaganda för att gynna SD.
[bookmark: _Hlk81409891]Först och främst vill jag framföra att samhällets åtagande inom flyktingpolitiken främst är betingat av humanitära skäl. Sverige importerar inte människor, vi tar emot människor på flykt undan krig och förföljelse. Det är viktigt att understryka.
Samtidigt finns det ingen tvekan om hur det ska fungera i Sverige när man kommer hit – alla som kan arbeta ska arbeta. Här handlar det om att vara tydlig med vilka förväntningar vi har i Sverige och vilka krav som ställs. Regeringen har infört både en utbildningsplikt för vissa korttidsutbildade och en språkplikt som krav för rätt till försörjningsstöd. Kvinnor och män ska mötas av samma höga förväntningar, krav och stöd.
[bookmark: _Hlk81900822]När arbetssökande kommer till Arbetsförmedlingen gör myndigheten en individuell bedömning av den arbetssökandes utsikter på arbetsmarknaden, oavsett personens födelseland. Det är positivt att människor är inskrivna hos Arbetsförmedlingen eftersom de då står till arbetsmarknadens förfogande. 
Även om nyanländas etablering på arbetsmarknaden har gått snabbare under senare år än för tio år sedan fortsätter arbetet. Regeringen har vidtagit kraftiga satsningar inom arbetsmarknadspolitiken och satsat över 9 miljarder kronor 2021. I april gick startskottet för intensivåret för nyanlända som ges av Arbetsförmedlingen för utvalda deltagare inom etableringsprogrammet. Många nyanlända både kan och vill göra mer för att snabbare komma in på arbetsmarknaden. 
Fler långtidsarbetslösa kan från augusti i år anvisas till matchningstjänsten rusta och matcha hos Arbetsförmedlingen i syfte att bryta långtidsarbetslösheten. Regeringen har förstärkt och förlängt extratjänster och introduktionsjobb. Regeringen arbetar även för att införa etableringsjobb, i enlighet med parternas förslag.
[bookmark: _Hlk81839506]Fler nyanlända med utbildningsbehov behöver studera. I november 2020 vidgade regeringen möjligheten för arbetslösa att studera med bibehållet aktivitetsstöd. Regeringen har också beslutat att från och med hösten 2020 och under hela 2021 så ska studiestartsstöd tillfälligt kunna lämnas till den som är anmäld som arbetssökande hos Arbetsförmedlingen, oavsett hur lång tid i arbetslöshet som den arbetssökande har. Målgruppen för studiestartsstödet utgörs av personer med kort utbildning som har ett stort behov av studier för att kunna etablera sig på arbetsmarknaden. I juni 2021 utökades också möjligheten att deltidsstudera parallellt med deltagande i jobb- och utvecklingsgarantin. 
Vad gäller Björn Söders andra fråga vill jag vara tydlig med att jag både som minister och medborgare självklart värnar en fri press och ser pressfrihet som en grundpelare för en stark demokrati. Fakta och rapportering om långtidsarbetslöshet bidrar till att utveckla den politiska debatten. Jag välkomnar granskande journalistik och skulle aldrig framföra politiska synpunkter på journalistiskt arbete. Pressekreteraren gjorde ett misstag och är väl medveten om det. 


Nyanlända och utrikes födda som deltar i arbets- och samhällslivet bidrar till att bygga vårt gemensamma samhälle starkare. Det är politikens uppgift att påskynda nyanländas inträde på arbetsmarknaden och i samhällslivet, samtidigt som individen har ett ansvar att göra det som denne kan. Majoriteten av de kvinnor och män som bor i Sverige tar sitt ansvar, oavsett om de kom hit nyligen, eller har bott här sedan generationer.

Stockholm den 8 september 2021


Eva Nordmark
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

