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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om samordning av myndigheters statistikinsamling.>>
Motivering

Det är en uttalad ambition från både alliansregeringens och EU:s sida att minska företagarnas administrativa börda. Regeringen och EU bedriver därför ett ambitiöst arbete med att identifiera och eliminera onödiga regler och krav i lagstiftning och myndighetsföreskrifter.

En särskild aspekt som bör framhållas i detta sammanhang är olika myndigheters statistikinsamling. Från företagarhåll lyfts statistikinlämning till olika myndigheter ofta fram som ett av de mer betungande och irriterande inslagen i kontakterna med myndighetsvärlden. Det förekommer t.ex. att olika myndigheter frågar om samma saker, att myndigheterna frågar om saker som framgår av andra myndigheters register och att olika myndigheter skickar ut förfrågningar ungefär samtidigt.

Det är viktigt med bra offentlig statistik, men samtliga statistikinsamlande myndigheter bör samordna sitt arbete i den mån informationsutbyte mellan myndigheterna är möjligt med hänsyn till sekretesslagstiftningen, så att de inte frågar om sådant som andra myndigheter redan vet. Målsättningen bör vara att det ska skapas en gemensam statistikförfrågan från samtliga myndigheter.

Ovanpå myndigheternas statistikinsamling ägnar sig andra organisationer, inte minst arbetsgivarorganisationerna, åt detsamma. För företagen spelar det arbetsmässigt ingen roll om det är staten eller arbetsgivarorganisationen som vill ha uppgifterna. Också näringslivets organisationer måste därför ta sitt ansvar och sträva efter att minska det administrativa arbete som medlemsföretagen åläggs.
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