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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår proposition 2024/25:156 Extra ändringsbudget för 2025 – Tillfälligt höjd subventionsgrad för rotavdraget.
Motivering
Regeringen och Sverigedemokraterna föreslår i propositionen att rotavdraget återigen ska göras mer generöst. Den offentligfinansiella kostnaden för förslaget beräknas till 4,35 miljarder kronor under 2025. Förslaget innebär att subventionen i rotavdraget höjs från 30 till 50 procent mellan den 12 maj och 31 december.
Riksrevisionen publicerade i december 2023 en granskningsrapport om rotavdraget. Mer än hälften av det totala avdragsbeloppet används av de 20 procent av hushållen som har de högsta inkomsterna. I rapporten rekommenderar Riksrevisionen att regeringen sänker taket för rotavdraget eftersom det är en dyr reform som inte uppnått sina syften.
Förslaget motiveras nu som en konjunkturåtgärd. Regeringen själva medger dock att förslagets effekt på sysselsättningen är osäker. Även Konjunkturinstitutet menar att effekterna av förslaget på sysselsättningen är osäkra. LO bedömer att förslaget inte kommer att ha någon väsentlig effekt på arbetslösheten bland byggnadsarbetare. 
Miljöpartiet anser att det finns mer effektiva sätt att stötta konjunkturen och att propositionen därför bör avslås.
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