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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten till tillfälliga parkeringstillstånd för rörelsehindrad och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att ansöka om parkeringstillstånd för rörelsehindrad görs normalt sett i den kommun där den ansökande är folkbokförd. Ansökan ska kompletteras med läkarintyg eller motsvarande som styrker den sökandes behov varpå handläggning och beslut fattas av aktuell instans.
I händelse av exempelvis en olycka, kanske att en person bryter sina ben och därmed blir temporärt beroende av en rullstol, kan ett parkeringstillstånd vara tillfälligt nödvändigt.
En gravid kvinna kan i slutet av sin graviditet uppleva svårigheter att förflytta sig och kan av läkare tillfälligt sjukskrivas från sitt arbete men är fortfarande begränsad till att använda de vanliga parkeringsplatserna i samband med inköp av livsmedel osv.
Ett tredje exempel är personer som bedöms uppfylla alla kriterier för att erhålla ett ordinarie parkeringstillstånd för rörelsehindrad men som väntar på att få sin ansökan hanterad.
Givet dessa tre exempel (även andra scenarion är möjliga) upplever jag att det finns ett behov av att skyndsamt kunna utfärda tillfälliga parkeringstillstånd för rörelsehindrad för en begränsad period i de fall rörelsehindret är temporärt eller i de fall den ansökande behöver ett tillfälligt tillstånd under den tiden handläggning av ärendet pågår.
Jag föreslår därför att regeringen ges i uppdrag att utreda möjligheten kring hur, och på vilket sätt, tillfälliga och snabbt utfärdade parkeringstillstånd för rörelsehindrad ska kunna utfärdas.
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