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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:91 av Mats Persson (FP) Framväxten av tältläger 

Mats Persson har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att ändra eller förtydliga lagstiftningen med anledning av framväxten av tältläger. 

Inledningsvis är det viktigt att slå fast att vi inte kan tillåta att människor utan lov bosätter sig på andras tomter eller flyttar in i andra människors bostäder. Polisen har ett ansvar att beivra denna typ av brott och har redan i gällande lagstiftning och praxis befogenhet att använda tvång för att avlägsna personer vid ordningsstörning eller för att hindra brott. I vilken mån detta är tillämpligt i enskilda fall är naturligtvis upp till myndigheten att bedöma och domstol att pröva. 
	
Frågan om otillåtna bosättningar och hur dessa ska hanteras är en prioriterad fråga för regeringen. Illegala bosättningar är inte acceptabelt och möjligheterna för markägarna att avlägsna sådana bosättningar behöver förbättras. 

Jag gav den 30 september 2015 en utredare i uppdrag att föreslå hur 
markägares möjligheter att avlägsna otillåtna bosättningar kan förbättras. I uppdraget ska barnets rättigheter enligt FN:s konvention om barnets rättigheter (barnkonventionen) särskilt beaktas. Vidare ska det skydd som följer av den europeiska konventionen angående skydd för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande friheterna beaktas i arbetet. Uppdraget ska redovisas senast den 30 maj 2016. 



Stockholm den 14 oktober 2015



Morgan Johansson
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