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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om brandsäkerhet och förebyggande arbete.>>
Motivering

Lagen säger att bostäder som är byggda 1998 och framåt måste ha fungerande brandvarnare. För fastigheter byggda tidigare än 1998 finns ett allmänt råd från Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) att brandvarnare bör finnas i bostaden. Ändå har många svenska hem fortfarande ingen brandvarnare. MSB:s statistik visar att i majoriteten av dödsbränder i flerbostadshus och i småhus saknas brandvarnare helt. Bränder i bostäder är mer än dubbelt så frekventa som bränder i alla byggnader tillsammans.

Det är vanligt att bränder i hemmet börjar på spisen och många gånger beror det på att plattor eller ugnen inte stängs av. Ett hjälpmedel som förebygger spisbränder är en automatisk övervakning av spisen, en så kallad spisvakt. Spisvakten bryter strömmen vid brand och förhindrar därmed att en brandfarlig situation uppkommer. År 2010 lagstiftades det i Norge om att spisvakter ska vara standard vid nybyggnation eller renoveringar. Elsäkerhetsverket har tillsammans med andra nordiska länder arbetat för att ta fram en gemensam standard för spisvakter och det har uppmärksammats positivt på Europanivå.

Den viktigaste komponenten för att förhindra bränder i hemmet är det förebyggande arbetet på lång sikt. Kunskap om hur man förebygger brand är grundläggande men det är även viktigt att veta hur man ska agera om något ändå händer. Det finns människor som av olika anledningar är begränsade i sina möjligheter att agera på egen hand. För dem krävs särskilt stöd. En bestämmelse om att i alla kommuner individanpassa brandskydd för personer med nedsatt förmåga att släcka eller utrymma skulle kunna vara ett exempel. Ett annat exempel skulle kunna vara ett krav på elanslutna brandvarnare i nybyggen. För att lyckas med det förebyggande arbetet vore en utvärdering av de tekniska hjälpmedel som finns att tillgå värdefullt. Därmed yrkas att nödvändiga åtgärder för att främja det förebyggande arbetet vidtas skyndsamt.
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