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Adoptioner för samkönade par



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om adoptioner i samkönade relationer.>>
Motivering

En av de viktigaste reformerna för par i samkönade relationer var möjligheten att adoptera barn. Både närståendeadoption och extern adoption ansågs som stora framgångar för kampen för lika rättigheter för barnen i samkönade relationer, men också för just hbt-personer.

Det politiska beslutet var en seger, men tyvärr har det knappast varit någon succé vad gäller att genomföra adoptioner i praktiken. Flera samkönade par är i dag godkända som adoptivföräldrar men ingen har fått något barn vid utomståendeadoption vid adoptionsbyrå. Detta har inte med adoptionsbyråernas egna värderingar att göra utan snarare med givarländernas. För närvarande finns inget land som accepterar adoption till homosexuella par.

Detta har naturligtvis inneburit en stor besvikelse för de par som godkänts som adoptivföräldrar. Sverige har ett gott renommé i världen som mottagarland av adoptivbarn. Det är därför rimligt att Sverige inleder samtal med några länder för att ge samkönade par möjlighet att adoptera barn.
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