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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3335 av Björn Söder (SD) Parallell rättskipning i Malmö
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av den parallella rättskipningen med egna domstolar i Malmö. 
Vår lagstiftning är väldigt tydlig i fråga om hur ett brott ska utredas och lagföras. En domstol kan endast inrättas genom lag, det följer av regeringsformen. Det är bara de allmänna domstolarna som får döma i brottmål och det är endast i dessa domstolar en åklagare kan ansöka om stämning på grund av brott som hör under allmänt åtal. 
[bookmark: _Hlk58662727]Regeringens budskap är tydligt. Vi kan aldrig acceptera att parallella samhällsstrukturer etableras. En viktig åtgärd för att motverka uppkomsten av sådana strukturer är att öka förtroendet för rättsväsendet i de miljöer där det finns en utbredd misstro mot samhällets institutioner. Här utgör utbyggnaden av Polismyndigheten en mycket viktig del. Att bygga ut Polismyndigheten är högt prioriterat för regeringen och vi har därför ökat myndighetens anslag kraftigt. Målet är att från ingången av 2016 till utgången av 2024 öka antalet polisanställda med 10 000. Enligt Polismyndigheten är det möjligt att nå målet och fram till halvårsskiftet 2021 har antalet polisanställda ökat med 7 000. Regeringen har också gett Brottsförebyggande rådet (Brå) i uppdrag att öka kunskapen om hur parallella samhällsstrukturer, och den brottslighet som är förknippad med sådana strukturer, kan identifieras på lokal nivå och vilka motåtgärder som kan vidtas mot sådana strukturer.
Ett starkt och effektivt rättsväsende som kan utreda och lagföra brott är avgörande. Regeringen har därför genomfört satsningar för att ge de brottsbekämpande myndigheterna de bästa möjliga förutsättningarna att utföra sina uppdrag. Straffen har skärpts och polis och åklagare har fått nya verktyg och ökade anslag. En utredare har på regeringens uppdrag nyligen lämnat ytterligare förslag för att stärka rättsprocessen och öka lagföringen. Det handlar bland annat om kronvittnen, skärpta straff för övergrepp i rättssak och skyddet av och stödet till vittnen och deras anhöriga. 
Regeringen har alltså arbetat brett mot brottsligheten och för att stärka rättsväsendet och motverka etableringen av parallella samhällsstrukturer. 
Stockholm den 26 juli 2021

Morgan Johansson
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