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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att placera Länsrätten för övre Norrland i Luleå.>>
Motivering

Domstolsverket har på uppdrag från regeringen genomfört en utredning av länsrättsorganisationen och lämnat förslag till en ny organisation. Utredningen innehåller förslag om sammanslagningar och nya placeringar av länsrätterna. Enligt utredningen ska Länsrätten i Norrbottens län med placering i Luleå läggas ned och flyttas till Umeå. Vi anser att det är viktigt att en förvaltningsdomstol finns kvar i Luleå. Antingen genom att den nuvarande länsrättsorganisationen för övre Norrland finns kvar eller genom att en eventuell sammanslagning av förvaltningsdomstolarna lokaliseras till Luleå, vilket skulle vara en central placering i domkretsen. En placering i Umeå skulle innebära stora och långa avstånd för såväl domstolspersonal som den enskilda medborgaren. Redan idag är avstånden stora med länsrätter i såväl Norrbotten som Västerbotten. Bara Norrbotten som län omfattar en fjärdedel av landets yta.

Samtliga invånare i Gällivare och Kiruna har idag drygt 30 mils enkel resa till Luleå. Avståndet skulle öka ytterligare och en enkel resa till Umeå skulle för många medborgare innebära en resa på cirka 50–60 mil, vilket inte kan anses rimligt.

Det är viktigt att samhället kan erbjuda sina medborgare bra service. Ur ett rättssäkerhetsperspektiv är en sammanslagning negativ då avstånden ökar och tilltron till rättsväsendet ifrågasätts av den enskilde medborgaren. Det är även en negativ förändring för många företagare då närheten minskar.

I dagsläget samarbetar Länsrätten i Norrbottens län med Tingsrätten i Luleå, vilket anses som en fördel för att kunna rekrytera jurister och annan personal. Attraktionen ökar då det finns flera arbetsplatser inom rimligt avstånd.

	<Stockholm den 29 september 2008
	

	Fredrik  Lundh (s)
	Leif Pettersson (s)>






