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Entledigande av ledamot i socialförsäkringsnämnd



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att reglerna för att entlediga en uppenbart olämplig ledamot i socialförsäkringsnämnd snarast bör ses över.

Motivering
Beslut om socialförsäkringsförmåner som gäller bland annat arbetsskador, sjukersättning och handikappersättning ska enligt lagen om allmän försäkring fattas av en socialförsäkringsnämnd. Det är Försäkringskassans försäkringsdelegationer som utser nämndsledamöterna. Nämnder består av sju ledamöter, som utses på fyra år. Socialförsäkringsnämnden är beslutför om minst fyra ledamöter deltar i avgörandet. Några suppleanter finns inte.
I dagsläget kan en ledamot av socialförsäkringsnämnden entledigas av försäkringsdelegationen endast om ledamoten själv begär det och visar giltigt hinder eller om ledamoten inte längre uppfyller vissa formella krav. 
Det ställs inte något krav på lämplighet för att utses som ledamot i socialförsäkringsnämnd, eftersom det kan förutsättas att endast personer som är lämpade nomineras och väljs för uppdraget. Försäkringsdelegationen har inga möjligheter att på eget initiativ entlediga ledamoten om denne gör sig skyldig till något olämpligt eller om det först efter ledamoten valts, framkommer omständigheter som innebär att ledamoten är uppenbart olämplig. Ett exempel på uppenbart olämpligt beteende skulle kunna vara att lämna medvetet oriktiga uppgifter för att få en socialförsäkringsersättning som ledamoten inte är berättigad till. Det måste i sådana fall stå i strid med det allmänna rättsmedvetandet att det inte finns möjlighet att entlediga ledamoten.
Den enda möjlighet som finns idag att hantera uppenbart olämpliga ledamöter, är att inte kalla ledamoten till nämndens sammanträden. Eftersom ledamöterna i socialförsäkringsnämnden väljs till en viss nämnd utan suppleant, blir konsekvensen av detta att nämnden löper större risk att inte vara beslutför. Detta kan i sin tur innebära en förlängning av handläggningstider för ärenden där sammanträden måste ställas in.
Vi anser att reglerna om att entlediga en ledamot som uppenbart är olämplig från sitt uppdrag i socialförsäkringsnämnd snarast bör ses över.
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