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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:1331 av Karin Enström (M) Det svenska stödet till minhantering

Karin Enström har frågat mig hur jag avser se till att det svenska stödet till minhantering leder till ett minskat hot från minor, klusterammunition och andra explosiva lämningar av krig.

Jag delar frågeställarens oro över att den positiva utveckling, med minskande antal skadade och dödade av minor som ägt rum sedan Ottawakonventionen om förbud mot anti-personella landminor trädde i kraft år 1999, har vänt under de senaste åren. Hotet från minor, klusterammunition och andra explosiva lämningar är ett allvarligt hinder för fred, säkerhet och utveckling och har därför regeringens fulla uppmärksamhet. Frågan spänner över flera verksamhetsområden och Sveriges verksamhet begränsar sig inte enbart till bistånd.

Ett skäl till det ökande antalet skadade och dödade är att nya former av explosiva anordningar, s.k. Improvised Explosive Devices, IED används oftare. I exempelvis Irak brukar Daesh improviserade anordningar när de drar sig tillbaka och överger områden de tidigare kontrollerat. Den här typen av explosiva anordningar är tyvärr ofta särskilt svåra att röja och oskadliggöra just därför att de är improviserade och inte följer några standards. De används också av icke-statliga väpnade aktörer som inte känner sig bundna av några internationella avtal. 

Denna problematik har inte gått regeringen förbi. Sverige ger via Sida kärnstöd till Geneva Call som verkar för att öka respekten hos icke-statliga väpnade aktörer för internationell humanitär rätt. Fokusområden ligger på förbudet mot minor, skydd av barn i väpnad konflikt samt förebyggande av sexuellt våld i väpnad konflikt. De arbetar även med att förmå icke-statliga väpnade aktörer att skriva under och implementera s.k. Deeds of Commitment, bland annat kring minor. Detta är ett sätt att komma åt den särskilda problematik som hänför sig till icke-statliga aktörers användande av minor och IED, och som därmed kompletterar det arbete som utförs inom ramen för aktuella konventioner – Ottawakonventionen, Konventionen om klusterammunition och 1980 års konvention om särskilt inhumana vapen. Sverige är enligt dessa konventioner förpliktigat att ge stöd till minhantering, som inbegriper sådant som riskutbildning, stöd till skadade liksom konkret röjning.

Utvecklingsstödet till minhantering hanteras i huvudsak av Sida inom ramen för relevanta landstrategier och resultatstrategin för globala insatser för mänsklig säkerhet. Under 2016 gjordes bland annat en större insats om 15 MSEK för minhantering inom ramen för strategin för utvecklingssamarbetet med Afghanistan. Insatser under den globala strategin för mänsklig säkerhet gjordes också i Sydsudan, Myanmar, Libyen och Irak om 20 MSEK samt i form av sekonderingar genom Myndigheten för samhällsskydd och beredskap i Somalia och Turkiet/Syrien. Bidrag från den globala strategin gick även till verksamhet genom Internationella rödakors-kommittén, Geneva Centre for Humanitarian Demining, UNICEF och Geneva Call (sammanlagt 
[bookmark: _GoBack]11 MSEK). 

Stockholm den 10 maj 2017




Isabella Lövin
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