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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att tillsätta en utredning om habiliteringsersättningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den socialdemokratiskt ledda regeringen införde ett statsbidrag 2018 för att möjliggöra en höjning av habiliteringsersättningen för de som deltar i dagliga verksamheter. En viktig satsning som inneburit att flertalet av landets kommuner tagit emot statsbidraget och höjt habiliteringsersättningen. Det har varit en viktig satsning för en grupp som har få andra möjligheter att förbättra sin egen ekonomi, och där habiliteringsersättningen blir en viktig del i att få ett självbestämmande och en förbättrad egen ekonomi. 
Men det är nu ett antal år sedan reformen infördes och det finns därför skäl att utvärdera och identifiera förbättringar. Exempelvis har det ett flertal tillfällen uppmärksammats att det uppfattas som ett problem när ersättningarna varierar mellan kommunerna. Och det blir ibland svårt att förklara varför personer som har daglig verksamhet enligt SoL inte omfattas, trots att de kan vara på samma dagliga verksamhet som de som har ersättning enligt LSS. 
Mot den bakgrunden bör en utredning tillsättas för att dels genomföra en kartläggning av hur habiliteringsersättningen utvecklats i hela landet, dels se över hur ersättningen även kan omfatta fler grupper än de som idag berörs.  
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