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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge papperslösa vittnesskydd.>>
Motivering

Alla som vistas i Sverige borde ha rätt till skydd mot brott för att därmed kunna polisanmäla övergrepp, exempelvis sexuella trakasserier och våldtäkter, utan att riskera livet. Människor som vågar träda fram och anmäla brott ska kunna få vittnesskydd om de riskerar livet för att de anmäler brott. Så är det inte idag.

Varje år kommer människor till Sverige med förhoppningen att få stanna och arbeta i vårt land. Det finns inga säkra siffror på hur många arbetare utan dokument som finns i Sverige och än mindre på hur många papperslösa som finns på den svenska arbetsmarknaden. I den allmänna debatten figurerar siffror som varierar mellan 10 000 och 50 000.

Vad som däremot är känt är att många av dessa människor lever under mycket svåra förhållanden. De är helt utlämnade till andra människors godtycke. Många blir misshandlade, utsatta för sexuella trakasserier och ibland även våldtäkter. De kan inte vända sig till samhället för att få stöd om de skulle utsättas för brott, och vad som är ännu värre är att de ofta inte vågar polisanmäla sina förövare. De papperslösa saknar det skydd som våra lagar och försäkringar ger.

De arbetsgivare som anställer arbetskraft illegalt är inga välgörare. De drivs inte av ett socialt patos att hjälpa utsatta människor. Det vill tjäna pengar. Billig arbetskraft – större vinst, är den enkla logiken. Ibland sker dessutom regelrätta övergrepp mot arbetare utan dokument. Få vågar dock träda fram.
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