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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda alkohollagen gällande att tillåta pausservering före och efter en föreställning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Pausservering är precis vad det heter. I en teaterföreställning med två akter får arrangören erbjuda servering i pausen, även om de inte driver restaurant. Det är reglerat i alkohollagen.
Det som för många teaterarrangörer ställer till problem är att det är strikt relaterat till pausen som serveringstillståndet gäller. Det får inte ske någon servering före eller efter en föreställning. Skulle man exempelvis arrangera en konsert eller standupföreställning utan paus, får man endast servera kolsyrat vatten. 
Många av de som köpt biljetter kommer ofta i god tid och har man dessutom rest en längre sträcka finns kanske inte tid att gå ut på stan och äta innan föreställningen.
Ett sätt att underlätta och göra pausserveringen mer flexibel vore att göra det tillåtet med servering en timma före och en timma efter en föreställning. En rimlig och inte alltför vidlyftig förändring, kan tyckas. I intentionen med motionen föreslår vi att riksdagen ger regeringen i uppdrag att utreda möjligheten att förändra reglerna i alkohollagen gällande att tillåta pausservering före och efter en föreställning.
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