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Skattebetalarnas insyn i företagsstöd
Åsa Eriksson har frågat mig hur regeringen arbetar med att öka insynen för medborgarna om vilka företag som tagit emot det statliga stödet för korttidspermitteringar.
Spridningen av det nya coronaviruset har påverkat svenska företag drastiskt. Sedan utbrottet har regeringen, Centerpartiet och Liberalerna presenterat historiskt stora åtgärder för att bland annat begränsa smittspridningen och för att lindra effekterna för jobb och företag. Åtgärderna spänner brett och omfattar en rad områden. En av dessa åtgärder är stödet vid korttidspermitteringar. 
Reglerna för statligt stöd vid korttidsarbete innebär att staten, arbetsgivaren och arbetstagaren delar på kostnaderna för korttidsarbete. Ett viktigt syfte med stöd vid korttidsarbete är att minska arbetsgivares behov av att säga upp personal. Stödet, som finansieras av allmänna medel, kan omfatta stora belopp per företag. 
Enligt flera domstolsavgöranden föreligger sekretess för uppgiften om huruvida en arbetsgivare ansökt om stöd vid korttidsarbete liksom om arbetsgivaren beviljats sådant stöd. Det innebär att det nu får anses stå klart att behovet av insyn för närvarande inte kan tillgodoses, vilket även har konstaterats i den allmänna debatten. Mot den angivna bakgrunden har ett arbete påbörjats inom Regeringskansliet där behovet av att införa ett undantag från den sekretess som gäller i ärenden om stöd vid korttidsarbete kommer att ses över.

Stockholm den 4 september 2020



Magdalena Andersson
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