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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av ökad skogsbrandsutbildning.

Motivering

Från flera håll kommer larm om att skogsbrandsutbildningen måste ses över. Så här säger en skogsbrandsexpert: ”Utbildningsnivån inom skogsbrand​släckning är för låg i Sverige. Kunskaper saknas på räddningsskolorna och ämnet prioriteras inte alls trots att sannolikheten för skogsbränder i Sverige blir allt större.”
Det heter vidare: ”I framtiden kommer det behövas folk med spetskunskaper i skogsbrandsläckning, det finns det inte i dag i de olika landsdelarna. Problemet är att intresset för ämnet inte finns, en attityd man främst möter på storstädernas kårer vilket är förståeligt eftersom skogsbränder sällan inträffar där. Man kan se det hela som ett glesbygdsproblem.”
Det pekas också på vikten av att räddningstjänsten skaffar tätare kontakter och jobbar närmare de olika skogsbolagen. ”Det är inte enbart räddningspersonal och specialister som bör utbildas, också andra grupper som exempelvis helikopterpiloter behöver kunskaper om skogsbränder.”

Det sägs och frågas nu av experter på området om inte det behövs en total översyn av skogsbrandsutbildningen och vilken nivå den skall ha och vilka resurser som krävs i framtiden.

	Stockholm den 14 september 2005
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