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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att ge kulturstöd även till Sveriges museijärnvägar.>>
Motivering

Det är de många entusiasterna som håller liv i vårt nedlagda järnvägsnät och våra gamla ånglok, vagnar och annan utrustning. Många gör ett fantastiskt jobb men har mycket små ekonomiska medel att arbeta med. Nästan allt arbete utförs ideellt. Järnvägshistorien och dess föremål är viktiga att bevara och utvecklandet av ett levande järnvägsmuseum behöver uppmuntras från samhället på ett tydligare sätt.

Att anpassa verksamheten till de lagar och regler som finns kostar pengar. Man har ofta små intäkter från verksamheten men ofta stora driftskostnader och reparationskostnader, vilket gör att ekonomin i dessa museer är mycket ansträngd. Ändå arbetar många entusiaster envist vidare för att bevara tågen till framtiden.

Många av våra museer får statligt stöd och det är rimligt att även de levande järnvägsmuseerna runt om i landet får del av stödet.

Ett ökat kulturstöd skulle kunna innebära att våra museijärnvägar kan överleva och utvecklas och därmed föra vårt kulturarv vidare till kommande generationer.
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