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Turkiets agerande i Afrin
Markus Wiechel har frågat mig om den svenska regeringen avser att agera för att undersöka om Turkiet använt sig av kemvapen under invasionen av norra Syrien, och vad jag avser att göra för att Turkiet ska följa säkerhetsrådets beslut om vapenvila.

Situationen i Syrien är djupt oroande. Det gäller inte minst utvecklingen i landets norra delar, inklusive i Afrinprovinsen där en stor del av invånarna är kurder. Turkiets agerande bidrar till eskalering av konflikten i Syrien, att en redan fruktansvärd humanitär situation förvärras, samt att förutsättningarna för en politisk lösning försämras. 

Jag har återkommande med turkiska företrädare framfört vår oro och kritik samt lyft vikten av en trovärdig och inkluderande fredsprocess i Turkiet. Situationen för kurderna är en faktor som påverkar hela regionen och en återupptagen fredsprocess i Turkiet skulle få positiva konsekvenser även över gränsen mot Syrien och för regionen i stort.

FN:s säkerhetsråd kräver i resolution 2401 (2018) ett eldupphör om 30 dagar i hela Syrien för att möjliggöra för humanitär assistans till civilbefolkningen och för medicinska evakueringar. Eldupphöret gäller i hela Syrien, inklusive Afrin. Turkiet måste därför efterleva resolutionens krav. Sverige har framfört detta i FN:s säkerhetsråd och bilateralt direkt till Turkiet. 

Regeringen kommer att fortsätta verka för att eldupphöret som beslutats om också efterlevs. Som exempel kommer det på Sveriges och Kuwaits begäran hållas ett extrainsatt möte i säkerhetsrådet nästa vecka där återrapportering ska ges om resolutionens genomförande. 

Sverige tar uppgifterna om användning av kemiska vapen på stort allvar. Dessa måste hanteras och följas upp inom ramen för arbetet i Organisationen för förbud mot kemiska vapen (OPCW).

Det internationella samfundet måste samtidigt fortsätta sträva efter och skapa förutsättningar för en fredlig politisk lösning i Syrien, i linje med säkerhetsrådsresolution 2254. Sverige stödjer därför en FN-ledd politisk process och FN:s särskilda sändebud Staffan de Misturas hårda arbete.  

Sverige kommer oförtrutet fortsätta att, bilateralt såväl som genom FN och EU, betona vikten av de-eskalering av våldet och full respekt för folkrätten, inklusive international humanitär rätt och skydd av civila.


Stockholm den 7 mars 2018



Margot Wallström
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