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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att förenkla för legitima vapenbärare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Alla myndigheter bör respektera regeringsformens krav på att myndighetsbeslut endast får fattas med lag som grund. Myndigheter har skyldighet att vara medborgarna behjälpliga i deras kontakter med myndigheten. Polisen har inget mandat för att på egen hand låta en enskild tjänstemans personliga åsikter få genomslag på beslut om inte stöd i lag finns för beslutet. Polisens ska med vapenförordningen som grund utfärda föreskrifter som vapenhandläggarna har att följa. Därutöver får polisen som stöd för handläggarna skriva råd om hur föreskrifterna bör tolkas. 
Polisen har också under åren ofta krävt hårdare vapenlagar med hänvisning till gangsterskjutningar. Förutom välmotiverade straffskärpningar för vapenkriminella så har varje vapenutredning dessutom fått till följd omotiverade regeländringar som enbart drabbat de laglydiga idrottsskyttarna och jägarna. 
Utredningar har visat att de lagliga vapenägarna och de legitimt anskaffade vapnen inte är ett problem. De kriminellas vapen är insmugglade och endast i ett par enstaka fall stulna i svenska hem. Senaste utredningarna, en från Brå och en från Handelshögskolan i Stockholm, bekräftar detta. Polisens utmaningar med att komma tillrätta med de kriminellas vapeninnehav ska inte maskeras med krav på mera krångel för landets legitima vapenägare. 
Jägare och idrottskyttar upplever idag att det ibland fattas beslut på oskäliga grunder och utan stöd i lagen och att man som legal vapenbärare blir straffad för allt otyg som de illegala vapenbärarna gör. Därför borde man utse en opartisk kontrollant med uppdrag att se till att regelverket som är framtaget i vapenförordningen följs och att egna tolkningar av lagen minimeras. 
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