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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av rättshjälp för dem som drabbats av kränkande särbehandling.>>
Motivering

Vuxenmobbning eller kränkande särbehandling i arbetslivet medför ett stort trauma för de drabbade. Att få upprättelse är en viktig del för de drabbade för att kunna gå vidare i livet.

Att driva sin sak i domstol är för många förknippat med stora svårigheter, då ämnesområdet är komplext. Få jurister är specialiserade inom området och dessa finns för de flesta drabbade inte tillgängliga i närområdet.

Den lagändring som för närvarande bereds kring rättshjälp berör frågan om klienten skall ha rätt att välja vilken advokat som helst i rättshjälpsärenden med mera, oavsett om det innebär merkostnader, det vill säga om advokaten befinner sig på annan ort än den där tvisten hanteras. Enligt förslaget skall klienten kunna beviljas till exempel rättshjälp för advokat på annan ort och klienten och advokaten skall kunna träffa överenskommelse om att klienten då står för eventuella merkostnader. Det innebär att det inom ett område där det finns få personer med denna specialkompetens, i de flesta fall kommer att vara dyrare för den drabbade att få rättshjälp.

Nu gällande rättshjälp beviljas endast under vissa förutsättningar. Lagen ersatte den tidigare lagen om allmän rättshjälp där huvudregeln var den att rättshjälp beviljades i rättsliga tvister. Det fanns tidigare större möjligheter att beviljas rättshjälp för föreliggande tvister. Det har med tiden blivit allt svårare.

Det är svårt att få ekonomisk hjälp i föreliggande tvister kring kränkande särbehandling i arbetslivet. Rättsskydd via hemförsäkringen är oftast inte möjligt att erhålla eftersom försäkringsvillkoren normalt utesluter tvister mellan arbetsgivare och arbetstagare. Rättshjälp är överhuvudtaget svårt att få i dessa fall. Arbetstagaren förutsätts få hjälp genom sitt fackförbund. Detta system fungerar inte alls enligt jurister på området.

Det är önskvärt att de drabbade i dessa ärenden beviljas en rätt att få hjälp med advokatkostnader för ett ombud som har erfarenhet på området, oavsett var i landet ombudet finns, och utan att det ska kosta den drabbade extra pengar.

Regeringen bör utreda hur intentionerna i motionen kan uppfyllas. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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