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	Dnr U2017/04870/F

	
	


	Utbildningsdepartementet

	Ministern för högre utbildning och forskning

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:425 av Betty Malmberg (M) Effekten för ESS

Betty Malmberg har frågat mig vilka kommentarer jag har rörande medieuppgifter om effekten för ESS, och vilka åtgärder jag kommer att vidta för att anläggningen ska ha den världsledande position bland neutronacceleratorer som har utlovats.

ESS är en tekniskt mycket avancerad anläggning som är under uppbyggnad. Under uppbyggnadsprocessen sker en kontinuerlig teknisk utveckling och förfining av designen. Ett resultat av denna utveckling är att ESS kommer att bli mer kraftfull än vad man beräknade från början. Det innebär att man kommer att kunna få önskad prestanda redan vid lägre effekt.

Det är brukligt att tekniskt komplicerade forskningsanläggningar tas i drift stegvis, för att garantera säkerheten och funktionaliteten av anläggningen. ESS är inget undantag och kommer initialt att starta med en effekt på två megawatt för att därefter stegvis öka till högre effekt. Redan startnivån är högre än vid jämförbara anläggningar, tack vare den tekniska utvecklingen vid ESS, och motsvarar den prestanda som ESS skulle fått med fem megawatt i den ursprungliga designen.

Det som nu diskuteras är därför inte en ambitionssänkning, utan handlar om i vilken takt ESS ska byggas ut. En gradvis höjning av effekten av ESS, i takt med att instrumenten och övrig utrustning trimmas in och forskarna förbereder sig för att använda och dra nytta av anläggningen, är det mest ansvarsfulla sättet att hantera projektet. En avgörande faktor för att ESS ska bli en världsunik anläggning är om den kan drivas på ett driftsäkert sätt och därmed bli attraktiv att använda för neutronforskare.





Min inställning är att ESS ska utvecklas så att den kommer till störst nytta för de forskare som ska använda anläggningen. Jag och regeringen avser att följa utvecklingen.

Stockholm den 13 december 2017
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