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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga en friluftspolitik som tillser att naturreservat och nationalparker tilldelas medel så att underhåll och skötsel inte äventyrar den svenska folkhälsan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svenskt friluftsliv har under det senaste året drabbats av stora nedskärningar vad gäller skötsel och skydd av naturreservat och nationalparker på grund av kraftigt minskade anslag till Naturvårdsverket och länsstyrelserna. Vindskydd, vandringsleder, toaletter och grillplatser har inte kunnat underhållas och riskerar att på sikt stängas för besökare.
Anslaget för skötsel av värdefull natur sänktes med hela två tredjedelar under innevarande år och pengarna för statlig friluftsinfrastruktur halverades mellan 2022 och 2023. Trots detta skall nu värdefull mark inköpas för ytterligare en halv miljard kronor per år för att den ska skyddas, men anslaget för skötsel höjs mycket marginellt, vilket kommer att få förödande konsekvenser för natur och friluftsliv.
I Skåne har det konstaterats att det försämrade anslaget har fått stora konsekvenser för friluftslivet med stängda toaletter och trasiga vindskydd bl.a. i Söderåsens nationalpark.
Sedan pandemin har mängden besökare i vår svenska natur ökat kraftigt och på vissa ställen kräver detta stora insatser för att vårda vår natur om inte naturreservat och nationalparker ska behöva stängas för besökare på grund av eftersatt underhåll och skötsel. Naturen har läkande krafter och är en resurs, som skall ses som en investering i stärkt folkhälsa.
Besökare skall inte behöva mötas av varningsskyltar om trasiga spänger och vindskydd, stängda toaletter och överfyllda soptunnor.
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