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Straff vid hastighetsöverträdelser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ändra straffsatsen från bötesstraff till dagsböter vid hastighetsöverträdelser.>>
Motivering

I dagens samhälle med ökade klyftor slår bötesbeloppen vid hastighetsöverträdelser orättvist mellan olika människor. För vissa är bötesbeloppen verkligen avskräckande medan andra kallt kan kalkylera med att utsätta andra trafikanter för livsfara.

Hastighetsbegränsningen är en del av nollvisionen och till för att rädda liv men också en viktig del i att minska utsläppen. Om alla trafikanter respekterar hastighetsgränserna kan nära 150 liv räddas varje år och koldioxidutsläppen minskas med cirka 700 000 ton, vilket motsvarar utsläppen från 240 000 personbilar. Restiderna påverkas endast marginellt.

Jag anser att allvarliga trafikförseelser som hastighetsöverträdelser borde ge inkomstbaserade böter eftersom en del av vårt rättssystem faktiskt bygger på att ha ett allmänpreventivt syfte. Det nuvarande systemet med fastställda böter slår orimligt hårt mot låginkomsttagare, medan de med de högsta inkomsterna kan strunta i vad det kostar. Med en månadsinkomst på 15 000 kr i månaden blir lägsta boten 10 procent av månadslönen. För den som har 50 000 kr i månaden blir boten endast 3 procent.

Jag anser att regeringen bör ta initiativ till att ändra bötesstraff vid hastighetsöverträdelser från fasta bötesbelopp till dagsböter.
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