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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk100756459]Svar på fråga 2021/22:1454 av Carl-Oskar Bohlin (M)
Svårigheter för ukrainska flyktingar att starta företag
Carl-Oskar Bohlin har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att förtydliga informationen gällande att starta företag i Sverige för personer från tredje land.
Regeringens utgångspunkt är att personer som fått uppehållstillstånd med tillfälligt skydd enligt massflyktsdirektivet så långt som möjligt ska försörja sig själva, med egna medel eller genom arbete. Att de som flytt Rysslands invasion av Ukraina kan få stöd som främjar möjligheten att få ett arbete och möjligheter att försörja sig, som anställd eller företagare, är viktigt både för individen och för att stärka Sverige.
Information på engelska om att starta företag i Sverige finns bland annat på den myndighetsgemensamma företagarportalen verksamt.se där man bland annat hittar information om företagsformer, kontaktinformation till rådgivare och inspelade seminarier med engelsk textning. Vidare erbjuder Skatteverket webbseminarier på svenska och engelska med information om hur man startar företag.
Regeringen har även gett Arbetsförmedlingen i uppdrag att ta fram och sprida information om den svenska arbetsmarknaden och om att söka jobb i Sverige. Migrationsverket ska bistå Arbetsförmedlingen med att sprida den framtagna informationen. Informationen ska även inkludera kontaktvägar till annan relevant myndighetsinformation. Det kan exempelvis handla om hur man kan starta och driva företag i Sverige. 

Stockholm den 27 april 2022


Karl-Petter Thorwaldsson
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