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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:881 av Markus Wiechel (SD)
Dublinärenden och asylavslag i Sverige
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att säkerställa att fler som fått avslag på sin asylansökan hålls i förvar samt utvisas, och vad jag avser att göra för att säkerställa att Dublinförordningen och dess intentioner upprätthålls.
Att personer som har fått ett avvisnings- eller utvisningsbeslut, eller beslut om att överföras till ett annat land enligt Dublinförordningen, så snabbt som möjligt avlägsnas är avgörande för att Sverige ska kunna upprätthålla en långsiktigt hållbar och human migrationspolitik. Det är därför en viktig fråga för regeringen och ett antal åtgärder har vidtagits från regeringens sida.
Regeringen har bland annat bedömt att det finns ett ökat behov av förvar och har därför utökat antalet förvarsplatser med 40 procent, från 257 till 357 platser. Regeringen tillför nu ytterligare medel till Migrationsverket för skapandet av ännu fler förvarsplatser, 114 mnkr för 2018, 199 mnkr för 2019 och därefter 76 mnkr årligen. Den ökade medelstilldelningen ger förutsättningar för ungefär 200 ytterligare platser. 
I en lagrådsremiss som beslutades den 25 januari i år föreslår regeringen att Polismyndigheten ska få rätt att göra stickprovsinspektioner på arbetsplatser inom riskbranscher för att kontrollera att arbetsgivare inte har anställda som saknar rätt att vistas eller arbeta i Sverige. Detta kan även förväntas innebära att fler personer som saknar rätt att vistas här påträffas och att Polismyndighetens arbete med att verkställa avlägsnandebeslut därmed underlättas.
För att minska antalet personer vars identitet inte kan fastställas under vistelsen i Sverige tillkallade regeringen i april förra året en särskild utredare med uppdrag att lämna förslag på åtgärder. Regeringen har nu remitterat utredarens betänkande Klarlagd identitet. Där föreslås bland annat att Polismyndigheten, i samband med inre utlänningskontroll, ska ges utökade möjligheter att dels ta fingeravtryck, dels omhänderta pass eller andra identitetshandlingar. 
[bookmark: _Hlk508111848]Effekten av de redovisade åtgärderna är för tidig att bedöma och därmed även behovet av ytterligare åtgärder. Regeringen följer frågan och är beredd att vid behov agera ytterligare för att motverka att personer som har fått ett av- eller utvisningsbeslut eller beslut om överföring enligt Dublinförordningen avviker och uppehåller sig här utan tillstånd.
 
Stockholm den 7 mars 2018



Heléne Fritzon
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