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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av utbildning i att hantera skogsråvaror.>>
Motivering

Idag finns det ett stort behov av att utbilda fler människor i vad undermålig gallring och röjning av våra skogar innebär. Det finns flera inom skogs- och träindustrin, bland annat fackliga organisationer, som har framhållit att ca 2,5 miljoner hektar skog är i akut behov av röjning för att önskvärd kvalitet på skogsbeståndet skall kunna uppnås.

Svensk skogs- och träindustri har en lång tradition att hantera skogsråvara från rot till färdiga produkter. Det är viktigt att få fram erforderlig mängd råvara av god kvalitet liksom att inte allt för mycket av vidareförädlad trävara kommer till Sverige genom import. Sveriges ledande roll inom området riskerar att gå förlorad.

En viktig förutsättning för att klara utmaningarna är att stärka utbildningarna inom skogs- och träindustri. Regeringen bör därför överväga ytterligare insatser för att höja kompetensen när det gäller bland annat ny bearbetningsteknik och viktig produktutveckling.
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