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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1063 av Roza Güclü Hedin (S) Tandhygienistutbildning

Roza Güclü Hedin har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta med anledning av det som Roza Güclü Hedin har framfört angående tandhygienistutbildningen i Dalarna.

Universitet och högskolor är centrala aktörer för att säkra en god tillgång på välutbildad personal men arbetsgivarna har också ett stort ansvar för att öka bristyrkenas attraktivitet.

Varje universitet och högskola ansvarar för vilka utbildningar som de väljer att ge. Beslut om utbildningsutbud fattas bland annat utifrån studenternas efterfrågan och arbetsmarknadens behov. Universitet och högskolor har därmed långtgående frihet att styra över utbudet. 

Utbildningsdepartementet följer kontinuerligt utvecklingen inom sektorn för högre utbildning och har också återkommande dialoger med respektive lärosäte.

För att fler behöriga sökanden ska kunna genomgå högskoleutbildning har regeringen förstärkt resurserna till universiteten och högskolorna i hela landet. Under 2015 inleddes en utbyggnad av högskolan som innebär att resurser motsvarande ca 14 600 helårsstudenter kommer att ha tillförts högskolan till och med 2019. Utbyggnaden inriktas delvis mot vissa specifika utbildningar men ger också universitet och högskolor möjlighet att bygga ut andra utbildningar som är angelägna utifrån studenternas efterfrågan och arbetsmarknadens behov. Högskolan Dalarna omfattas av denna utbyggnad och 2019 beräknas satsningen innebära ett tillskott på ca 40 miljoner kronor för högskolan. 
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