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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta Artdatabanken utreda och ge förslag om vilka restriktioner, förbud och sanktioner som behövs för att värna de mest hotade fjärilarna i vårt land.>>
Motivering

”Fjäriln vingad syns på Haga” är en känd och älskad svensk visa. Fjärilar är ofta väldigt färggranna och kan idag fotograferas med digitala kameror som ger skärpa åt fjärilens alla detaljer på vingar och kropp. Fotografering är inget hot mot våra fjärilar.

Runt Abisko i Lappland finns några av Sveriges mest sällsynta fjärilar. Flera av dem är bara kända från ett fåtal områden eller bara från en enda fjälltopp. Ingen av dem är fridlyst. Dessa fjärilsarter finns inte någon annanstans i Europa. Sverige har därmed ett ansvar för deras bevarande.

Fjärilssamlare från hela Europa kommer till Abisko, chartrar helikopter direkt upp till någon fjälltopp och håvar där in de sällsynta, åtråvärda arterna som saknas i deras samlingar. Samlarna vill ha så fräscha, felfria exemplar som möjligt. Därför är risken stor att de tar just nykläckta fjärilar som ännu inte hunnit reproducera sig. 

Den rödgula höfjärilen är en sällsynt sydlig gäst som bara dyker upp i Sverige under vissa år. År 2000 var det senaste större uppträdandet. Men nu i augusti 2009 siktades tiotals rödgula höfjärilar på ett och samma fält utanför Flen i Södermanland. Dessvärre plockades de flesta av fjärilssamlare varav vissa måste ha drabbats av någon extrem samlarmani. De tog 20 exemplar var, något som lett till stor debatt.

Vad gäller fåglar i vårt land så är numera äggsamlande och insamlande av fåglarna kriminaliserat och har därmed reducerats till ett minimum. I flera länder i Europa har fjärilssamlande förbjudits. Med modern foto- och kikaroptik kan man i de flesta fall klara av artbestämning utan att håva in fjärilarna och sätta upp dem på en nål i sin samling. Det finns sammanfattningsvis ett stort behov av att skydda även mer sällsynta fjärilar från alltför nitiska och hänsynslösa samlare som inte bryr sig om hotbilden för arterna.

	<Stockholm den 30 september 2009
	

	Tina Ehn (mp)
	Thomas Nihlén (mp)>






