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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över rätten till rehabilitering och tidiga insatser inom ramen för sjukförsäkringen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vidareutveckla sjukförsäkringen för att ge fler sjuka tillgång till tidigare insatser och rätt stöd till rehabilitering och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Utredningen ”En sjukförsäkring med prevention, rehabilitering” föreslog en ny förmån, ”preventionsersättning”. Ersättningen ska omfatta fler typer av insatser än dagens förmån och syftar till att förhindra sjukskrivning genom att fler får tillgång till förebyggande insatser.
En effektiv sjukförsäkring måste vara förebyggande och proaktiv. Dagens system är på många sätt reaktivt, där rehabilitering och stöd till de sjuka ofta kommer in först efter att arbetsförmågan redan försämrats. I stället bör rehabilitering och stöd bli en central del av den tidiga processen, för att förhindra att sjukdomar och skador leder till långvarig frånvaro från arbetslivet.
Förslaget innebär därför att regeringen ska se över rätten till rehabilitering och tidiga insatser, med syftet att förbättra sjukförsäkringen så att fler sjuka får tillgång till tidigare insatser och korrekt stöd till rehabilitering. Detta skulle bidra till att minska antalet långtidssjuka, förbättra livskvaliteten för de drabbade och stärka tilltron till sjukförsäkringen som en central del av välfärdssystemet.
För att uppnå detta krävs en övergripande och genomtänkt strategi för rehabilitering, som involverar alla relevanta aktörer, inklusive arbetsgivare, facket, hälso- och sjukvård, försäkringskassa och kommuner. En sådan strategi skulle bidra till att säkerställa att alla sjuka får det stöd de behöver, när de behöver det.
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