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En aktiv arbetsmarknadspolitik med kvalitet



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en aktiv arbetsmarknadspolitik med kvalitet.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kompetenskommission.>
3. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om yrkesinriktad arbetsmarknadsutbildning.>
4. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om individuella handlingsplaner.>>
Motivering

Sverige är på väg in i en djup jobbkris. Enligt prognoser från KI blir arbetslösheten under de närmaste åren lika hög som under 90-talskrisen. Under det första kvartalet nästa år beräknas sysselsättningen sjunka till de lägsta siffror vi sett i modern tid och stanna där åtminstone till slutet av 2011.

För ett år sedan var arbetslösheten i Sverige nästan en procentenhet lägre än i EU. Nu har Sverige för första gången på länge en högre arbetslöshet än EU-snittet.

Ungdomsarbetslösheten ökar snabbare än i EU. Bland länderna i EU visar bara Spanien, Lettland och Litauen högre siffror än Sverige. Måttet på utanförskap, som Moderaterna myntade i den förra valrörelsen, kommer att öka med cirka 270 000 personer under den borgerliga regeringen. Antalet långtidsarbetslösa har nästan fördubblats under det senaste året. Utbetalningen av socialbidrag kommer att öka med 50 procent mellan 2007 och 2012.

På en arbetsmarknad i snabb omställning tvingas allt fler uppleva perioder av arbetslöshet. Tiden mellan två jobb måste vara en tid av lärande och utveckling. En aktiv och kvalitativ arbetsmarknadspolitik måste kunna erbjuda en mångfald av utbildningsmöjligheter så att de som förlorat jobb så snabbt som möjligt ska kunna komma tillbaka till arbetslivet och kunna ta de jobb som växer fram efter lågkonjunkturen.

Den snabbt ökande arbetslösheten utgör ett slöseri med mänskliga resurser som riskerar att få långtgående konsekvenser. Att den borgerliga regeringen kraftigt försämrat möjligheten för arbetslösa att få stöd genom en aktiv och kvalitativ arbetsmarknadspolitik är oansvarigt. Minskade resurser till yrkesinriktad arbetsmarknadsutbildning, arbetsförlagd praktik och subventionerade anställningar innebär att många arbetssökande inte förbereds för jobb.

Vi socialdemokrater anser att Sverige är i behov av ett nytt kunskapslyft. Den som blir arbetslös och behöver en insats i form av omställning måste ges utökade möjligheter att skaffa sig den kompetens som arbetsmarknaden kräver. Därför vill vi bland annat inrätta en kompetenskommission som tillsammans med branschföreträdare stärker samverkan på såväl nationell som regional och lokal nivå. Kommissionen bör bestå av företrädare för näringslivets branschorganisationer, kommuner, stat och fackliga organisationer.

Kvaliteten i de arbetsmarknadspolitiska programmen ska alltid värnas. Den som blir arbetslös ska inte riskera att hamna i en rundgång av åtgärder. Sådana insatser ska alltid innebära utveckling som leder till arbete. Den yrkesinriktade arbetsmarknadsutbildningen behöver byggas ut kraftigt så att fler får denna möjlighet. Dessa utbildningar bör också vända sig till tjänstemän och akademiker som inte finner jobb. Arbetsförmedlingen bör ges resurser som gör det möjligt att möta varje arbetssökande individuellt och ge stöd efter behov. Matchning och stöd för jobbsökande är ett bra och effektivt stöd för många arbetssökande i en högkonjunktur, men i lågkonjunktur måste större resurser läggas på andra typer av insatser som kan leda till jobb när konjunkturen vänder. I detta ligger även att utveckla och förfina metoden med individuella handlingsplaner som ett effektivt verktyg på vägen till ett nytt jobb.

Varje arbetad timme behövs. Därför sätter vi socialdemokrater alltid jobben först.
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