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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att etablera en yrkeshögskola med inriktning på träteknik i Hälsingland.>>
Motivering

Regeringen har beslutat att den 1 juli 2009 inrätta en yrkeshögskola där eftergymnasiala yrkesutbildningar som inte finns inom högskolan samlas. Det gäller utbildningar som i dag återfinns inom kvalificerad yrkesutbildning (KY), påbyggnadsutbildningar och vissa kompletterande utbildningar.

Regeringen tillför medel för att skapa nya platser inom yrkeshögskolan. För 2009 innebär det 50 miljoner kronor extra och för kommande år 100 miljoner kronor. Yrkeshögskolan kommer att innehålla utbildningar av olika slag, utbildningar som är kvalificerade men inte akademiska.

Vi måste uppvärdera yrkesutbildningarna. Alla ungdomar vill inte bli akademiker. Den eftergymnasiala utbildningen ska därför stöpas om. Jag ser yrkeshögskolan som ett viktigt led i detta arbete. I yrkeshögskolan bör yrkesinriktade eftergymnasiala utbildningar, som inte redan finns inom ramen för universitet och högskola, ingå.

Yrkeshögskolan kommer att innebära en kvalitetssatsning. Det är viktigt för Sverige och Sveriges konkurrenskraft. Företag och organisationer behöver inte främst fler vetenskapsutbildade. De behöver högutbildade med spetskunskaper och förmågor, inklusive entreprenörskap, som direkt kan omsättas i praktisk handling.

Yrkeshögskolan ska anpassas till behoven på arbetsmarknaden och måste förstås ha en nära koppling till omgivande näringsliv. Yrkeshögskolorna kan då förse arbetsmarknaden med yrkesskicklig eftergymnasialt utbildad arbetskraft med hög kompetens och problemlösningsförmåga inom sitt gebit.

Undersökningar visar att näringslivet efterfrågar en ny form av träteknisk utbildning – en utbildning som ligger på en nivå mellan den treåriga gymnasieutbildning inom industriprogrammet med inriktning på träteknik som finns i dag och träingenjörsutbildningen.

En yrkeshögskola med inriktning på träteknik är ett tydligt exempel på hur Hälsinglands unika egenskaper och det lokala näringslivets behov skulle kunna tillvaratas. En ordentlig satsning på attraktiva utbildningar som även lockar studenter, utbildare och företag från hela landet kan dessutom ge en ovärderlig skjuts framåt för ett län som Gävleborg i sin helhet.

En yrkeshögskola i Hälsingland skulle kunna möta det lokala näringslivets behov samtidigt som den skulle kunna inspirera till de unga i närområdet, så att fler än i dag ser möjligheterna att vidareutbilda sig. Därför anser jag att en yrkeshögskola med inriktning på träteknik ska etableras i Hälsingland.
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