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Annotering

Avsikt med behandlingen i rådet: En ny ordförande för besvärskammaren vid EUIPO utses.
Hur regeringen ställer sig till den blivande a-punkten: Sverige stödjer Maria Virginia Melgars kandidatur. 
De två kandidater som kvarstår är Maria Virginia Melgar och Sven Stürmann. De två kandidaterna fick nio röster respektive tolv röster vid förvaltningsrådets omröstning. Båda kandidaterna är väl kvalificerade. Sverige verkar generellt för en ökad jämställdhet, varför Sverige bör lägga sin röst på Maria Virginia Melgar.
Bakgrund: EUIPO är EU:s myndighet för att erbjuda skydd för immateriella tillgångar. EUIPO hanterar registreringen av EU:s varumärken och designskydd. Organisationen arbetar även för harmonisering av registreringsprocesser inom immateriella rättigheter i EU och utvecklar nya verktyg tillsammans med nationella immaterialrättsorganisationer. EUIPO inhyser även en besvärskammare som ansvarar för beslutsfattande i överklagande av beslut tagna i första instans gällande EU-varumärken och designskydd. Beslutet taget av besvärskammaren kan i sin tur överklagas i EU-domstolen. Besvärskammaren är självständig och inte bunden av några instruktioner. 
Ordföranden för besvärskammaren vid EUIPO väljs, med enkel majoritet, från en lista av kandidater som föreslås av det styrande rådet för EUPIO. ( I enlighet med Article 136(1) of Council Regulation (EC) No 207/2009 of 26 February 2009 on the Community trade mark, med tillägg till Regulation (EU) N° 2015/2424 of the European Parliament and of the Council of 16 December 2015).
Förfarande är sådant att alla medlemmar kommer att få tillfälle att yttra sig över kandidaterna. Därefter erhåller varje medlem en röstsedel, med kandidaterna listade i bokstavsordning. Varje MS lägger en röst, eller avstår. Om en av kandidaterna erhåller enkel majoritet kommer denna att föreslås och väljas vid nästkommande möte.
Nu ska en ny ordförande för EUIPO:s besvärskammare utses. Tre kandidater har utsetts (och indirekt rangordnats) av förvaltningsrådet vid EUIPO. Sedan mötet har en av kandidaterna dragit tillbaka sin kandidatur. De två kandidater som kvarstår är Maria Virginia Melgar och Sven Stürmann. De två kandidaterna fick nio röster respektive tolv röster vid förvaltningsrådets omröstning. Båda kandidaterna är väl kvalificerade. Sverige verkar generellt för en ökad jämställdhet, varför Sverige bör lägga sin röst på Maria Virginia Melgar.
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