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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbjuda uppvaktning av barn syftande till att värva dem till kriminalitet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den grova gängkriminaliteten är ett av vår tids stora problem. En av dess många mörka sidor är värvandet av barn. Minderåriga i högstadieålder, ibland till och med i mellanstadieålder, värvas för att exempelvis leverera narkotika eller hålla vapen åt äldre kriminella. Dessa barn stiger sedan i rang inom gängen när de blir äldre och blir mer engagerade i än grövre brottslighet. 
Denna värvning av barn in i den kriminella världen måste stoppas. Det finns anledning att titta på lagstiftningen mot så kallad ”grooming”. Vuxna som söker kontakt med barn i sexuellt syfte kan dömas för detta, även om inget övergrepp hinner ske. Det etablerade samhället bör betrakta gängens rekrytering på ett liknande vis. Lagen kan inte förbli passiv upp till det ögonblick då den kriminelle sätter ett vapen eller paket med narkotika i handen på barnet. Vi accepterar inte att personer med ett sexuellt intresse för barn söker kontakt med dessa. Lika lite bör vi acceptera att brottsdömda individer som rör sig i kriminella kretsar uppvaktar barn för att locka med en livsstil som påstås ge pengar, status och respekt. 
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