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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1243 av Lars-Arne Staxäng (M) Säljakt

Lars-Arne Staxäng har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att möjliggöra licensjakt på säl i Bohuslän och i övriga Sverige.

Det finns i dag livskraftiga populationer av gråsäl och vikare i Östersjön samt knubbsälar i Västerhavet och södra Östersjön. Jag är medveten om att sälarna orsakar skada eftersom de tar fisk direkt ur fiskenäten och förstör fiskeredskap. 

Viltet ska förvaltas på ett hållbart sätt, vilket innebär att ekonomiska, ekologiska, sociala och kulturella aspekter ska vägas in i förvaltningen. En långsiktigt hållbar viltförvaltning ska vara adaptiv och ekosystembaserad samt utgå från ett flerartsperspektiv och en utvecklad regionalisering. Den ska kännetecknas av en balans mellan brukande och bevarande av vilt. Både möjligheter och problem som viltet orsakar ska beaktas.

För att minska omfattningen av sälskadorna finns det inom havs- och fiskeriprogrammet stöd för att utveckla redskap och investera i utrustning för att förebygga skador och skydda redskap och fångster från sälar. Yrkesfiskare kan även få viss ersättning för uppkommen skada orsakad av säl. 

Naturvårdsverkets rapport med förslag till utformning av licensjakt efter säl samt förslag till hur skyddsjakten efter säl kan effektiviseras har inkommit till Regeringskansliet och remitterats. Ärendet är under fortsatt beredning i Regeringskansliet. Jag som ansvarigt statsråd har inte för avsikt att föregripa den beredningen.


Stockholm den 25 april 2017
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Sven-Erik Bucht
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