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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:561 av Markus Wiechel (SD)
Handel med diktaturens Iran
Markus Wiechel har frågat mig om jag kan garantera att svensk export till Iran, inte minst it-relaterad handel, inte bistår diktaturen med sådant som kan användas för att övervaka eller på annat sätt begränsa iraniers grundläggande fri- och rättigheter, och om jag avser att vidta några åtgärder för att säkerställa att så inte heller blir fallet framöver.

Regeringen är djupt oroad över situationen för mänskliga rättigheter i Iran. UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Iran visar tydligt på de omfattande problem som finns. 

Med anledning av situationen har EU sedan många år sanktioner om mänskliga rättigheter i Iran. Sanktionerna innebär bland annat att det är förbjudet att till Iran exportera produkter som kan användas för internt förtryck. Det finns också ett generellt förbud mot att exportera utrustning, teknik eller programvara som kan användas för övervakning eller avlyssning av internet eller telekommunikation till personer och enheter i Iran eller för användning i Iran. 

Stockholm den 17 januari 2018
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