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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:337 av Camilla Waltersson Grönwall (M) Statens skolverk

Camilla Waltersson Grönwall har frågat mig om jag konkret kan redogöra för vilka delar i Skolverkets regleringsbrev som är en konsekvens av att regeringens budgetförslag föll i december och Alliansens budget antogs. 

Riksdagen anvisar anslag för bestämda ändamål samt beslutar om övriga finansiella befogenheter såsom beställningsbemyndiganden, ramar för krediter, utlåning och garantier m.m. Detta utgör utgångspunkten för regeringens tilldelning av finansiella resurser till myndigheterna i regleringsbreven. 

Skolverkets regleringsbrev omfattar 40 sidor och att kortfattat återge samtliga delar som förändrats med anledning av att alliansens budgetförslag antogs av riksdagen låter sig inte göras. Övergripande kan dock sägas att Skolverkets regleringsbrev anpassats i enlighet med den budget riksdagen föreslog. Följaktligen har Skolverkets förvaltningsanslag 1:1 ändrats till 540 250 tkr i enlighet med riksdagens beslut. Även övriga sakanslag, dvs. de anslag som inte avser myndighetens förvaltningsutgifter och som ingår i Skolverkets regleringsbrev, följer riksdagens beslut. Redogörelsen för samtliga dessa delar framgår utförligare i den finansiella delen i Skolverkets regleringsbrev. Ett regleringsbrev beslutas av regeringen men kan inte avvika från den budget som riksdagen har fastställt.

Stockholm den 1 april 2015



Gustav Fridolin
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