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Rätt till heltid



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om kvinnors rätt till heltidsanställning.>>
Motivering
I budgetspropositionen för 2007 kan man utläsa att 250 000 personer arbetar mindre än de skulle kunna och vilja. 200 000 av dem önskar enligt tidigare undersökningar att få arbeta heltid. Många av dessa jobbar inom kvinnodominerade yrken som vård, omsorg, handel och restaurang.

Under valrörelsen mötte vi många kvinnor som uttryckte frustration över att de inte kunde få möjlighet att arbeta heltid. Arbetsgivaren skyllde allt för ofta på att deras arbete är inom en servicebransch och för att då klara servicen klarar man inte att ha enbart heltidstjänster.

Samtidigt visar undersökningar att män inom samma yrkeskårer i större utsträckning jobbar heltid. Exempelvis kan man se att inom handel på arbetsplatser som säljer sällanköpsvaror som elektronik eller tv-apparater där flertalet är män så är det också fler som jobbar heltid.

Möjligheten till inflytande över sin arbetstid måste öka inom alla sektorer i samhället så att kvinnor får ökade möjligheter att förena arbete, fritid och familjeliv. Även inom näringslivet är kvinnor underrepresenterade såväl i styrelserummen som i ledande befattningar som vd och andra chefsroller.

Det är viktigt att lyfta fram och synliggöra de maktstrukturer som underordnar och osynliggör kvinnor och kvinnors kunskap. Arbetet med kvinnors rätt till heltid och med deltid som en möjlighet, måste förverkligas. Vi ser också tendenser till att antalet timanställningar ökar.

Arbetsgivare inom offentlig sektor bör gå i bräschen för att erbjuda samtliga anställda heltidstjänster. Arbetet för att uppnå målet att kvinnor och män ska ha samma rättighet till ekonomiskt oberoende måste påskyndas.
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