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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett mer individanpassat arbetsstöd för personer med funktionsnedsättning och tillkännager detta för regeringen.
En arbetsmarknad där alla får plats
[bookmark: _Hlk178063664]I Kristdemokraternas Sverige får fler chansen till en arbetsgemenskap och vårt mål är att alla ska kunna arbeta hundra procent av sin förmåga. Att få känna sig behövd och efterfrågad ligger djupt rotat i människans väsen och är nära sammanlänkat med såväl det psykiska som det fysiska måendet. För att detta ska vara möjligt krävs omfattande reformer för att vända långtidsarbetslöshet till sysselsättning och skapa en arbetsmarknad där alla får plats.
Det finns grupper som oberoende av konjunktur står långt ifrån arbetslivet, med allt vad det innebär av gemenskap, ekonomisk självförsörjning och i förlängningen hälsa. En sådan grupp är personer med nedsatt arbetsförmåga på grund av funktionsnedsättning och inte minst de med neuropsykiatrisk funktionsnedsättning (NPF). Idag är arbetslösheten högre i denna grupp än befolkningen i stort, och utöver det hamnar många i återkommande perioder av sjukskrivning och utmattning.
[bookmark: _Hlk178063704]Kvalificerat och individuellt utformat arbetsstöd
[bookmark: _Hlk178063674]Svensk arbetsmarknad behöver bli bättre på att ta tillvara på personer med funktionsnedsättning och NPF-diagnoser, och förhindra ofrivillig arbetslöshet och/eller långtidssjukskrivningar. Det handlar inte primärt om mer resurser utan om att förändra regelverk och tillämpning så att det bättre anpassas efter personens funktionsförmåga.
Statens stöd via bland annat Arbetsförmedlingen och Försäkringskassan förenat med medföljande krav har stora brister för dessa grupper. Det blir ofta för mycket när de förväntas ta ett stort eget ansvar i processen med ansökningar, möten m.m. Det saknas tydliga individanpassningar och istället slussas de runt mellan olika satsningar från Arbetsförmedlingen, utan en långsiktig plan för att komma in i arbetslivet. 
Kristdemokraterna vill se ett mer individanpassat arbetsstöd så att fler med funktionsnedsättning och NPF-diagnoser kan komma in i och vara kvar i arbetslivet. En lagreglerad rättighet till kvalificerat arbetsstöd för personer som på grund av funktionsnedsättning dokumenterat behöver det, bör utredas.
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