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Ändra benämningen ”den allmänna löneavgiften” till ”allmän statlig löneskatt” 
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ändra benämningen ”den allmänna löneavgiften” till ”allmän statlig löneskatt” och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Arbetsgivaravgifterna rymmer både avgifter, försäkringar och skatt. Här återfinns ålderspensionsavgiften samt sjukförsäkrings-, föräldraförsäkrings-, arbetsmarknads- och arbetsskadeavgifter men också en skatt som har döpts till allmän löneavgift. Denna del är dock inte kopplad till några förmåner eller socialförsäkringar.
[bookmark: _GoBack]Utöver att arbetsgivaravgifterna behöver öppet redovisas på lönebeskedet för att skapa kunskap hos medborgarna om skatternas omfattning behöver vi även se över benämningen. Det som kallas för den allmänna löneavgiften är en ren skatt på lön och detta döljs för skattebetalaren. Detta är dessutom en skatt som ökat från 50 miljarder år 2006 till över 200 miljarder år 2020.
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