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En strategi mot rasism och främlingsfientlighet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att arbetet mot främlingsfientlighet och rasism ska genomsyra all offentlig verksamhet samt om att utarbeta en strategi för hur arbetet mot främlingsfientlighet och rasism och för ökad tolerans och respekt ska bedrivas.>>
Motivering

Den 19 september 2010 var en mörk dag i svensk historia. Det var dagen då rasistiska Sverigedemokraterna röstades in i Sveriges riksdag, och i många kommuner och landsting runt om i landet. Det finns till och med nationalsocialister i ett kommunfullmäktige i Sverige 2010.

Under många år har vi sett en ökad uppdelning mellan fattiga och rika, mellan invandrare och svenskar. Under de senaste åren har vi sett hur nedskärningar i kulturen leder till att frågor som tolerans och respekt inte diskuteras i samhället. En annan utveckling i samhället är att många icke kommersiella mötesplatser försvunnit, vilket lett till att människor inte möts och därmed minskar förståelsen för olikheter och mångfald. Även prishöjningar på gemensamhetsanläggningar har lett till att människor från olika samhällsklasser inte träffas i lika stor utsträckning som förut.

I valnattsresultatet från valet 2010 kan vi se enorma skillnader mellan olika delar av landet, mellan kommuner och stadsdelar. Man kan till och med bryta ner valresultatet på kvartersnivå. I vissa är stödet för rasistiska partier uppemot 10 procent och i andra är det i praktiken obefintligt. I skolvalen ser vi skolor som har uppemot 40 procent röstande på rasistiska och främlingsfientliga partier såsom Sverigedemokraterna.

En av samhällets och politikens viktigaste uppgifter är att värna demokratin och alla människors lika värde. Med skolan som medel och kulturen som metod kan vi skapa samtal med barn och unga kring respekt och tolerans. Genom det personliga mötet och dialogen människor emellan kan broar byggas och murar rivas. Förståelsen och respekten för alla människors lika värde byggs genom gemensamma ansträngningar i skolan, i hemmet, i föreningslivet och i arbetslivet. Därför behövs ett intensifierat arbete för att ge skolor och föreningar möjlighet att bygga nya och moderna mötesplatser för människor att mötas på.

Som en demokrati ska vi stå upp för alla människors lika värde. Därför måste valresultatet den 19 september 2010 tas på största allvar. Arbetet mot främlingsfientlighet och rasism måste vara något som involverar alla politiska partier som ställer upp på principen om alla människors lika värde och genomsyra varenda del av den offentliga verksamheten från stat till kommun och där ideella föreningar kan få stöd för att utveckla framtidens mötesplatser.
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