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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:90 av Monica Haider (S)
Interna elnät mellan olika byggnader och fastigheter
Monica Haider har frågat mig vad jag kan göra åt den uppkomna situationen där energieffektiviseringar uteblir på grund av nätbolagens nekande till anslutningar mellan byggnader på samma fastighet och därtill långa handläggningstider innan ett beslut kommer.
Till att börja med vill jag säga att det är en angelägen fråga som Monica Haider tar upp. De gångna åren med höga elpriser har visat att kunderna kan påverka sina energikostnader genom till exempel installation av solceller eller andra åtgärder. 
Den 1 januari 2022 infördes ett nytt undantag i 22 c § i förordningen (2007:215) om undantag från kravet på nätkoncession enligt ellagen (1997:857), kort IKN-förordningen. Det nya undantaget möjliggör energidelning mellan fastigheter i mikronät. 
IKN-förordningen gäller direkt för den som avser att bygga eller redan använder en ledning och för innehavaren av nätkoncessionen för det område där ledningen finns eller är avsedd att finnas.
Om det är oklart om en ledning kräver nätkoncession eller inte kan Energimarknadsinspektionen ge ett bindande besked som besvarar frågan om en ledning eller ett ledningsnät i det enskilda fallet är undantaget från kravet på nätkoncession. Detta är dock inget krav i varje enskilt fall.
I takt med att fler ansökningar om bindande besked hos Energimarknadsinspektionen avgörs kan en rättspraxis etableras vilket vägleder parterna i en konflikt rörande interna lågspänningsnät. Handläggningstiden har också gått ned något.
I övrigt kan nämnas att regeringen i budgetpropositionen för 2024 föreslår ett höjt anslag till Energimarknadsinspektionen för att stärka och upprätthålla myndighetens arbete med effektiva tillståndsprocesser. 
Stockholm den 18 oktober 2023



Ebba Busch
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