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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om agerande för placering av ett europeiskt migrationspolitiskt stödkontor i Sverige.>>
Motivering

Inom ramen för det franska ordförandeskapet i EU förs nu långt framskridna planer om uppbyggande av ett europeiskt stödkontor för medlemsstaterna vad gäller samordning av kompetensen inför en ökad harmonisering av migrationspolitiken. Då frågan är av den karaktären att ett snart beslut är att vänta från parlamentet via de direktiv som lagts fram för en harmonisering av migrationspolitiken, är det viktigt med ett snabbt och kraftfullt agerande från svensk sida.

Sverige har en god tradition av offensivt och humanitärt agerande inom det migrationspolitiska området, inte minst vad gäller asyl och flyktingpolitik. Sverige har även genomfört en stor reform i syfte att öka rättssäkerhet och transparens. Reformen har rönt internationellt intresse och skulle genom sin uppbyggnad och utveckling kunna utgöra en del i ett utvecklat stödkontor inom det migrationspolitiska området i Europa.

Sverige har också ett väl utbyggt migrationsverk som kan utgöra en del i utvecklingen av ett stödkontor.

Inför den harmonisering av migrationspolitiken som enligt planering skall ske 2010 är det av största vikt att regeringen skyndsamt agerar för en etablering av ett europeiskt stödkontor för gemenskapen till Sverige.
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