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[bookmark: Start]Svar på frågorna 2019/20:1635 av Sara Gille (SD)
Sveriges erkännande av folkmord och 2019/20:1683 av Björn Söder (SD) Erkännande av folkmordet 1915
Sara Gille har frågat mig varför den svenska regeringen inte har erkänt folkmordet i Osmanska riket och IS folkmord, och varför Sverige inte tydligt har markerat mot den turkiska regeringen om erkännande av dessa folkmord. Björn Söder har frågat mig om Sveriges regering kommer att erkänna folkmordet 1915 i enlighet med riksdagens beslut den 11 mars 2010.

För regeringens del råder ingen tvekan om att det begicks fruktansvärda massövergrepp mot minoriteter i det sönderfallande Osmanska riket. Omkring en miljon människor beräknas ha blivit offer. Både dåtida rapporter från till exempel svenska ambassaden i Konstantinopel och nutida forskning vittnar om ett ofattbart stort antal människor som mördades, deporterades eller tvingades på flykt från sina hem. En betydande del av det Osmanska rikets kristna befolkning mördades urskillningslöst, en majoritet var armenier men bland offren fanns även andra kristna minoriteter: assyrier, syrianer, kaldéer och greker. Skildringarna av vad som hände är förskräckliga.
Frågor om hur en regering bör förhålla sig till, och benämna, massövergrepp i det förflutna i en annan stat är dock komplicerade och innehåller folkrättsliga, konstitutionella, straffrättsliga och politiska aspekter som vi inte kan bortse från. Vi har alla ett ansvar av att dra lärdom av vår historia. Regeringen har gett stöd till flera projekt som främjar kunskap och dialog om massövergreppen 1915.
Ingen kan heller ha undgått de fruktansvärda och ofattbara vittnesmål vi hört från de som fallit offer för Daeshs grymhet, inte minst från de yazidiska kvinnor och barn som förslavats och hållits som fångar av Daesh.  
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Stockholm den 7 juli 2020

Ann Linde
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