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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av reglerna om skymmande vegetation.>>
Motivering

Idag har vi regler som bestämmer hur och var vi får uppföra olika former av byggnader. Ett område som är nästan helt oreglerat är plantering av träd och buskar och hur de får växa. I de flesta fall löser man sådana frågor grannar emellan. I andra fall blir en helt oreglerad växtlighet orsak till stor osämja mellan grannar och ibland också rättsliga tvister.

Vi har kommit i kontakt med många som har stora problem med häckar, buskar och träd som växer vilt och som gör att utsikt och solinsläpp på tomten helt omöjliggörs. Det pågår också flera juridiska processer på grund av dessa problem.

Många människor upplever detta som oerhört problematiskt och önskar inget annat än att någon ska kunna hjälpa dem att lösa problemen. De efterlyser också regler som kan ge dem stöd för att få till en förändring. Det finns regler för växtlighet i gatukorsningar men det är också allt. I flera andra europeiska länder har man delvis reglerat dessa frågor, så det finns goda exempel som kan studeras vid framarbetande av regler på detta.

Vi föreslår att det genomförs en översyn av regler som bättre reglerar frågor om hur buskar, häckar och träd tillåts växa främst i planerade bostadsområden.
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