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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen begär att regeringen lägger fram förslag till ändring av ellagens mätförordning om mätning, beräkning och rapportering av överförd el så att kravet på månadsvis avläsning ersätts med krav på timvis avläsning.>>
Motivering

Omfattande investeringar i ny modern mätarutrustning har gjorts av många nätföretag. Skälet är i första hand krav på månadsavläsning av elmätare, men de nya systemen innebär också andra nya möjligheter för nätägarna, elhandelsföretagen och deras kunder.

De regelverk och arbetssätt som idag styr elmarknaden riskerar att hindra den samhällsekonomiska potential som den nya tekniken möjliggör. Den nuvarande taxestrukturen för hushållen, med kWh-pris som är konstant över dygnet och året, ger inga incitament för att minska elförbrukningen vare sig vid bristsituationer eller vid tidpunkter då marknadspriset är högt. Inte heller införandet av det nya systemet med månadsvis avläsning ändrar på detta. All förbrukning under månaden debiteras till samma pris per kWh oavsett när på dygnet den används.

Timvis avläsning möjliggör elhandelsavtal med exempelvis två olika priser beroende på om det är en liten eller stor efterfrågan på el. Det lägre priset kan gälla de tider under dygnet när efterfrågan och därmed marknadspriset är lågt, exempelvis kvällar, nätter och helger. Det högre priset gäller när belastningen på elnätet är som störst. Timvis avläsning ger också kunden konkret information om när och till vad elen faktiskt förbrukas.

Timvis avläsning skapa incitament att styra elförbrukning till de tider på dygnet när det är billigare och mer miljövänligt att konsumera el. Timvis avläsning bidrar till lägre energikostnader. Lagstiftningen bör därför ändras så att kravet på månadsvis avläsning ersätts med timvis avläsning.

	<Stockholm den 3 oktober 2008
	

	Hans Backman (fp)
	>






