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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över lagstiftningen gällande skattetvister samt bestämmelserna om rättegångskostnaderna vid skattetvister.>>
Motivering

Det behövs en översyn av lagstiftningen angående skattetvister. Idag måste den företagare som hamnar i en skattetvist betala skatten enligt Skatteverkets beslut och riskerar därmed att hamna i svåra ekonomiska situationer som kan äventyra hela företaget. Vid skattetvister skulle istället inbetalningen ske när domen vunnit laga kraft.

Det vore även rimligt att man inför någon form av tidsbegränsning på handläggningstider på skattetvister så att inte företagaren ska behöva gå och vänta i ovisshet om utgången och därmed sätta företagets långsiktiga existens på spel.

Även reglerna angående rättegångskostnader borde ses över. Domstolarna bör ha ökad möjlighet att ålägga staten att betala den skattskyldiges skäliga rättegångskostnader om staten förlorar målet. Så mycket som 20–25 procent av skattetvisterna ändras i domstolsbeslut. I en stor del av fallen har Skatteverkets beslut från början faktiskt varit felaktiga. Detta drabbar enskilda och företag på ett orimligt sätt och reglerna borde ses över.

	<Stockholm den 26 oktober 2010
	

	Sten Bergheden (M)
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