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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att idrottsklubbarna själva ska stå för kostnaden för polisbevakning vid fotbollsmatcher och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Fotbollsmatcher ska vara fest och glädje, så är dock inte alltid fallet. Många gånger föregås fotbollsmatcher av bråk och stök. Polisen måste många gånger övervaka matcher. Detta kostar pengar. Pengar som det offentliga idag står för. 
Att övervaka fotbollsmatcher kostar mycket pengar, men inte bara övervakningen kostar, utan också utredningar och rättegångar mot personer som begår brott under matcherna. Många klubbar tjänar dock mycket pengar på matcherna och i synnerhet vid derbyn, där det många gånger är som stökigast och polisinsatserna är av störst behov.
Under en tid var det så att idrottsklubbar som var aktiebolag betalade övervakningsnotan medan klubbar som var ideella inte gjorde det. Senare togs den uppdelningen bort och numera betalar få klubbar för övervakningskostnaderna. 
Det är orimligt att skattebetalarna ska stå för kostnader för klubbar som har polisbevakning på matcher, matcher som de har i rent vinstsyfte. Dessa kostnader bör klubbarna stå för själva. En sådan ordning skulle dessutom skapa incitament för klubbarna själva att stävja bråk och stök, något som inte bör vara en del av fotbollskulturen. Därför bör det vara idrottsklubbarna själva som står för kostnaderna för bevakningen vid matcher och inte skattebetalarna.
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