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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en översyn av lagen om hets mot folkgrupp och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lagen om hets mot folkgrupp har funnits i Sverige sedan 1949. Den har i olika omgångar utvidgats och skärpts. Dess inledande andemening var att hets mot härstamning och trosbekännelse skulle stävjas. Senare har ett antal andra grunder tillkommit. Lagen följer med i tidens utveckling, vilket är nödvändigt och bra. Samhället förändras och då måste också lagen göra det.
Under ett antal år har det förekommit att personer har fått tillstånd att bränna religiösa skrifter vid religiösa högtider med den uppenbara intentionen att hetsa mot enskilda grupper. Än så länge har inga domar fallit med anledning av detta. Saken är prövad men är också under prövning i skrivande stund. Att inte detta uppenbara hetsande än så länge lett till fällande domar och att lagstiftningen inte verkar hantera detta tillfredsställande ger vid handen att lagstiftningen bör ses över. I en tid då vi återigen ser att rasism och aktiva försök till hetsande mot folkgrupper ökar i omfattning både i det offentliga rummet och på nätet så behöver lagstiftningen hänga med i utvecklingen.
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