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Hot och våld mot förtroendevalda



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa samma lagstiftning för hot och våld mot förtroendevalda politiker som för tjänstemän enligt 17 kap. 1 § brottsbalken.>>
Motivering

I Säkerhetspolisens rapport ”Hot mot förtroendevalda” är en av slutsatserna följande:

Sverigedemokraternas förtroendevalda utsätts för omfattande och systematiska hot från den autonoma miljön. Även våldsbrott förekommer. Hoten har lett till att flera förtroendevalda lämnat sina politiska uppdrag.

Denna rapport är daterad 2008 och situationen har inte förbättrats, utan sedan Sverigedemokraterna kom in i Sveriges riksdag har situationen försämrats. Den utveckling som vi sett under de senaste decennierna när det gäller hot och våld mot förtroendevalda politiker är mycket oroande. Detta gäller givetvis för alla partiers förtroendevalda men Sverigedemokraternas politiker är generellt sett mer utsatta.

Rapporterna har duggat tätt det senaste decenniet angående hot och våld mot förtroendevalda, inte minst från Sveriges Kommuner och Landsting. Slutsatserna i rapporterna har ofta varit att lagstiftningen måste skärpas. Tyvärr har förändringarna i lagstiftningen lyst med sin frånvaro.

Att förtroendevalda politiker ska ha ett sämre rättsligt skydd än tjänstemän är mycket märkligt och något som snarast måste förändras.

Ett led i att förbättra situationen är att införa samma lagstiftning som gäller för hot och våld mot tjänsteman enligt 17 kap. 1 § brottsbalken även för förtroendevalda politiker.
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