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Hastighetsöverträdelser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att utreda förutsättningarna för att kommunerna ska få möjlighet att beivra hastighetsöverträdelser inom tätbebyggt område.>>
Motivering 

Enligt aktuell statistik från Vägverket uppgick det totala antalet trafikolyckor inom tätbebyggt område under 2007 till 13 159 skadade och 127 olyckor slutade med dödlig utgång. Antalet skadade i städer och tätorter är därmed nära nog lika många som ute på landets vägar i övrigt (13 590).

Det kan inte uteslutas att alltför höga hastigheter i många fall kan vara orsak till det höga antalet olyckor. Enligt gällande lagstiftning saknar kommunerna idag möjligheter att beivra brott mot hastighetsbestämmelserna. Däremot kan kommunerna genomföra automatisk hastighetsövervakning med tillstånd enligt lag om allmän kameraövervakning. Kommuner som har kommunal parkeringsövervakning har också rätt att påföra parkeringsböter.

Det är angeläget att utreda frågan om vilka lagändringar som krävs för att det ska göras möjligt för de kommuner som så önskar att beivra hastighetsöverträdelser inom tätbebyggt område. Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 2 oktober 2008
	

	Åke Sandström (c)
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