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Barnkonventionen som svensk lag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra barnkonventionen till en del av Sveriges lag.>>
Motivering

Barnkonventionen antogs av FN:s generalförsamling för två decennier sedan, den 20 november 1989.

Sverige skrev tidigt under barnkonventionen och den svenska regeringen satte omedelbart igång ett arbete för att informera om vad barnkonventionen innebär och att förverkliga den på olika samhällsområden. Barn har även fått det bättre än tidigare, och det finns utöver myndigheter många fler frivilliga organisationer som jobbar för barnens bästa.

Trots det idoga arbetet med att efterleva denna så tillämpas den, tyvärr, inte alltid. Allt fler röster höjs som hävdar att barnkonventionens mål lättare skulle uppnås om den gjordes till svensk lag. Vi noterar även att allt fler rapporter kommit om att svenska myndigheter gör övergrepp mot barn av en typ som kan betraktas som brott mot barnkonventionen. Särskilt tydligt ser vi detta i behandlingen av flyktingbarn som själva inte kan tala för sin sak eftersom de inte kan tala det svenska språket och än mindre få hjälp av någon vuxen närstående. Flyktingbarn är på så sätt än mer utsatta än svenska barn, även om vi noterar också hos dem grova överträdelser av barnkonventionens stadgar.

När exempelvis den s k Dublinkonventionen, som stadgar att en flykting skall återsändas till första asylland istället för att få sitt ärende behandlat i Sverige, står detta mot barnkonventionen. De svenska beslutsfattarna har allt för ofta valt att följa Dublinkonventionen på bekostnad av barnkonventionen. Barnkonventionens krav är tydliga:

”Vid alla åtgärder som rör barn, vare sig de vidtas av offentliga eller privata sociala välfärdsinstitutioner, domstolar, administrativa myndigheter eller lagstiftande organ, skall barnets bästa komma i främsta rummet.”

Barnkonventionen bör därmed inkorporeras i svensk lagstiftning och anpassas till flertalet svenska lagar och svensk tillämpning av EU:s konventioner.

Barnen är vår framtid och skall bemötas med högsta respekt. Sverige var ett av de första länderna att ratificera barnkonventionen och riksdagen tog till och med ett enigt beslut om en nationell strategi för förverkligandet av denna. Nu är det dags att ytterligare ta nästa steg och göra barnkonventionen till en del av Sveriges lag.
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