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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om osund konkurrens från offentliga aktörer.>>
Motivering

Alliansen har som målsättning att skapa fler och växande företag, vilket tydligt framgått genom ett flertal centrala reformer de gångna två åren. Ett område som dock behöver belysas ytterligare är när privata aktörer blir konkurrensutsatta av offentliga aktörer, som förhindrar företagens verksamhetsutövning och hämmar deras tillväxt. Enligt organisationen Företagarna upplever vart sjätte företag, eller cirka 33 000 företag, att de är utsatta för en osund konkurrens från offentlig verksamhet.

Grundproblemet med konkurrens från det offentliga är att det är konkurrenssnedvridande, marknadsstörande och därmed i förlängningen tillväxthämmande. Särskilt kännbart är det för de företag som verkar på lokala marknader. Privata företag kan inte i längden utvecklas om de tvingas möta skattefinansierad underprissättning eller annan illojal konkurrens från offentliga aktörer.

För de företag som känner att de är utsatta för konkurrens av offentliga aktörer har det visat sig vara svårt att tillämpa konkurrenslagen när det offentliga bedriver verksamheter på konkurrensutsatta marknader. Det är även svårt att komma åt lagöverträdelser med stöd av kommunallagens bestämmelser då några sanktioner för lagöverträdelser inte finns. I det fall företagare utsätts för konkurrens från en statlig myndighet finns dessutom inga möjligheter till prövning och rättelse i det enskilda fallet. Detta innebär sammantaget att de små privata företagen upplever sig stå rättslösa när de utsätts för konkurrensproblem till följd av offentliga aktiviteter på konkurrensutsatta marknader. Regeringen har tagit initiativ för att minska konkurrensen från offentliga aktörer men fler åtgärder behövs. Det handlar om att skapa rättvisa och trygga marknader för privata företag.
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