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Åtgärder för att att stimulera bostadsbyggandet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vidta alla tänkbara åtgärder för att stimulera till ökat bostadsbyggande.>>
Motivering

Sedan regeringsskiftet 2006 har bostadsbyggandet minskat i hela Sverige. De första åren gick nybyggnationen nästan ned till obefintligt, för att de senaste åren långsamt öka något.

2006 byggdes det totalt 45 381 bostäder, varav 13 717 småhus och 3 1664 lägenheter.

2010 var den totala siffran nere i ca 24 000, varav 7 000 småhus och 17 000 lägenheter.

Nybyggnationen har i stort sett halverats sedan regeringsskiftet.

Alla utredningar visar att det fortfarande finns ett behov av att bygga 40 000 bostäder per år.

Att det inte byggs fler bostäder får flera konsekvenser. Det förhindrar en naturlig rörlighet på bostadsmarknaden och arbetsmarknaden. En modern arbetsmarknadspolitik måste följas av en offensiv bostadspolitik som möjliggör mobilitet och flexibilitet. Att tillgången på hyresrätter minskat kommer på lång sikt att bidra till växande priser på hus och bostadsrätter. Hyresrättens betydelse för unga människor är stor och bidrar till att det vuxna livet kan börja för många unga som flyttar ifrån föräldrahemmet. Därför behövs en strategi för ett ökat byggande av studentlägenheter och hyresrätter som studenter kan bo i, inte minst under studietiden på högskola och universitet. Bostadsbristen för studenter är alarmerande i de stora studentstäderna.

Det finns ett flertal åtgärder som i varje fall måste prövas för att man ska kunna se om det går att få igång byggandet igen.

Att arbeta fram branschprogram tillsammans med trähusnäringen för att få en långsiktighet i bostadsbyggandet. Vidare bör det satsas på forskning på området så att det går att utveckla det klimatsmarta boendet i Sverige.

Det finns också andra sätt att få fart på byggandet av bostäder. Ett konkret sätt som bör prövas är att minska, kanske halvera, byggmomsen.

Ambitionen måste vara att få fart på bostadsbyggandet i Sverige. I det arbetet bör alla alternativ prövas för att man ska kunna hitta effektiva sätt att öka byggandet av bostäder, inte minst för alla de unga som saknar ett eget boende och som därmed stöter på problem när de ska studera eller söka arbeten.
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