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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 7-8 mars 2013

Rådets möte: Dagordningspunkt 9
Gemensamma kommittén: Dagordningspunkt 2

Rubrik: ev.) Utkast till rådets beslut om ramen för den fullständiga tillämpningen av bestämmelserna i Schengenregelverket i Republiken Bulgarien och Rumänien (Sr Ask)
=	Antagande

Dokument: Det har inte presenterats något dokument för behandlingen i rådet.

Tidigare dokument:  -

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Inför rådet den 24-25 februari 2011, 22-23 september 2011, 1-2 mars 2012 (Europeiska rådet), 25-26 oktober 2012.  

Bakgrund 
Processen för utvärdering av Bulgariens och Rumäniens förmåga att tillämpa Schengenregelverket inleddes 2007-2008. Rådet antog under 2011 slutsatser som konstaterade att Bulgarien och Rumänien formellt avslutat utvärderingsprocessen och visat sig redo att tillämpa Schengenregelverket på ett korrekt sätt. Därmed fanns förutsättningar att genom ett rådsbeslut formellt ange från vilket datum Schengenregelverket ska tillämpas i sin helhet i förhållande till länderna.  Detta rådsbeslut antas med enhällighet. Ett motstånd mot anslutning från vissa länder har emellertid stoppat upp anslutningsprocessen. Motståndet från dessa länder bygger på de allvarliga brister som Bulgarien och Rumänien uppvisar inom kampen mot korruption och organiserad brottslighet samt det bristande reformarbetet inom rättsväsendet. Dessa brister ligger formellt utanför det område som utvärderas igenom Schengens utvärderingsmekanism men har uppdagats genom en särskild övervakningsmekanism (cooperation and verification mechanism – CVM) som Bulgarien och Rumänien är föremål för sedan sitt inträde i EU. Den senaste rapporten inom CVM lämnades för Rumänien i januari 2013. Rapporten visar på att brister fortfarande kvarstår.

Ordförandeskapet har ännu inte presenterat någon information om hur man avser hantera frågan vid rådet. Det mesta tyder därför på att frågan kommer att strykas från dagordningen eller att endast en lägesbeskrivning kommer att presenteras. 

Rättslig grund och beslutsförfarande
Artikel 4(2) i 2005 års anslutningsakt för Bulgarien och Rumänien, vilken stadgar att rådet ska fatta beslut om fullständig tillämpning av Schengenregelverket med enhällighet efter att ha hört Europaparlamentet. 
Svensk ståndpunkt
Det finns ännu inget förslag till beslut. Det saknas därför förutsättningar för regeringen att formulera en slutlig ståndpunkt. 

Europaparlamentets inställning
Europaparlamentet är positivt till ländernas anslutning till Schengenområdet. 
Förslaget
- 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
De bestämmelser som reglerar Sveriges förhållande till övriga Schengenstater behöver inte justeras med anledning av att ett EU-medlemsland ansluts till samarbetet. 
Ekonomiska konsekvenser
Anslutningen torde sakna beräkningsbara ekonomiska konsekvenser för Sverige. 
Övrigt
-
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