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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:699 av Linda Snecker (V)
Studerande med barn
Linda Snecker har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att underlätta för studenter att kombinera studier och föräldraskap. 
Regeringens främsta åtgärd för att underlätta för studenter med barn är studiestödet. Det svenska studiemedelssystemet möjliggör för människor att söka sig vidare till studier eller att senare i livet återuppta studier. Regeringen har sett behov av att ytterligare stärka de studerandes ekonomiska situation. Därför föreslog regeringen efter överenskommelse med Vänsterpartiet i budgetpropositionen för 2018 en höjning av studiemedlens bidragsdel. Förslaget medför att bidragsdelen inom studiemedlen kommer att höjas med ca 300 kronor per studiemånad för studiemedel som lämnas för tid efter den 1 juli 2018. 
Frågeställaren nämner själv det tilläggsbidrag som studenter med barn kan få utöver det ordinarie studiestödet. Tilläggsbidraget syftar till att underlätta för föräldrar att studera samt till att hjälpa barn i ekonomiskt utsatta familjer. Bidraget ges till och med det kalenderhalvår barnet fyller 18 år. Bidragets storlek varierar beroende på antalet barn. Under 2016 fick ca 81 800 studerande med studiemedel tilläggsbidrag, vilket är i princip oförändrat jämfört med 2015. Av dessa var 80 procent kvinnor och 20 procent män.
Det är lärosätena som har ansvaret för studenternas arbetsmiljö. Som frågeställaren själv nämner varierar lärosätenas arbete och policys kring studenter med barn utifrån att ansvaret för dessa frågor hanteras lokalt. Det är en fråga för respektive lärosäte att t.ex. bestämma om och när ett barn bedöms kunna medfölja vid undervisning. Flertalet lärosäten tillhandahåller information och stöd för att underlätta för studenter med barn. Det kan ta sig uttryck i form av god framförhållning i information om schema, examinationer och obligatoriska moment. Vidare kan det också handla om anpassade lokaler. 
Att Sveriges universitet och högskolor arbetar för att det ska gå att kombinera studier med att ha barn är en viktig del i arbetet med att ge människor goda möjligheter att studera vidare under hela livet.

Stockholm den 13 februari 2018



Helene Hellmark Knutsson
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