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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om åtgärder för att stärka servicen på landsbygden.
Motivering

Ett avskaffande av statliga monopol och en modernisering av plan- och bygglagen är åtgärder som bör genomföras för att stärka möjligheterna att behålla och utöka servicen för de som bor på landsbygden och i småorter.
Bra service och goda kommunikationer är en förutsättning för levande bygder i hela landet. Kalmar län såväl som Dalarnas län har stor andel landsbygd och småorter. Det finns många fördelar med ett landsbygdsboende. För att det ska vara möjligt krävs det att servicen finns tillgänglig på rimligt avstånd. Samhället har ett ansvar för att det finns en grundservice över hela landet. När människor flyttar från en bygd försvinner också servicen. När grundservicen som samhället ska svara för tunnas ut tvingas människor flytta. Det blir en ond spiral som måste brytas. 
En viktig del i servicen för landsbygden och den lilla orten är butiken eller lanthandeln. För att en butik ska kunna etableras eller finnas kvar i en bygd krävs det ett kundunderlag som gör det möjligt att få tillräcklig lönsamhet för att driva rörelsen, ju större underlag desto bättre. Kundunderlaget avgörs också av bredden på sortimentet i en butik. Lanthandeln drabbas idag ofta av att de boende på landsbygden storhandlar livsmedel och andra saker i närliggande stad samtidigt som de utför andra inköp. Det kan vara ett medicininköp eller inlämning av tips i en spelbutik som styr resan till den större orten. Om denna service finns på landsbygden kan det bidra till att stärka kundunderhållet totalt för en butik.
Om monopolet avskaffas för receptfria läkemedel och staten ändrar sina direktiv till Svenska Spel och Systembolaget kan det stärka glesbygdsbutikens möjligheter att finnas kvar på landsbygden. Därigenom blir det möjligt för en butik på landsbygden att ha ett bredare sortiment och  kunna tillhandahålla utlämning från systembolaget, erbjuda Svenska Spels och ATG:s tjänster och sälja receptfri medicin. 
Svenska spel och Systembolaget som ägs av staten bör vara till för 100 % av medborgarna. De bör därför ha ett regionalpolitiskt krav på sig eller en skyldighet att tillhandahålla verksamhet över hela landet hos de butiker som önskar bli ombud. Ett slopande av detaljhandelsmonopolet och en enklare planprocess i plan- och bygglagen är andra viktiga åtgärder för att stärka lanthandelsverksamheten. Vad som ovan anförs om åtgärder för att stärka servicen på landsbygden bör ges regeringen till känna.
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