
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:357
av Lotta Finstorp (M)
Ändamålsenliga ridanläggningar



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av investeringar för ändamålsenliga ridanläggningar.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Ridning är en utmärkt sport för alla åldrar, och de flesta ridskolor har grupper för alla nivåer. Dessutom är ridsporten den enda idrottsgren där kvinnor och män tävlar på lika villkor och därför är ridning också den största handikappidrotten i Sverige med 4 000 aktiva ryttare.

Ridskolan är en resurs i integrations- och jämställdhetsarbetet, den är tillgänglig och öppen för kommunernas invånare. Men många ridskolor bedriver en bra verksamhet i underhållsmässigt eftersatt miljö. Stallar, ridhus och utemiljö behöver rustas upp för att klara dagens lagkrav men också för att attrahera fler att börja rida ur ett folkhälsoperspektiv.

Svenska Ridsportförbundets vision för framtidens ridskola: Den svenska ridskolan skall vara världsledande vad gäller att förmedla kunskap, social gemenskap och ett livslångt intresse för hästar och ridning.

[bookmark: _GoBack]Kommunerna måste ytterligare stärka ridsporten som till stor del är en tjejsport. Anläggningarna måste snarast rustas upp men kostnaderna är höga när underhållet inte skett systematiskt och regelbundet. 

Med anledning av ovan sagda bör en översyn göras av behov och kostnader för de investeringar som krävs för ändamålsenliga ridanläggningar.
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