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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1334 av Helena Antoni (M) Paketresefond för företag inom resebranschen
Helena Antoni har frågat mig om jag avser att verka för att regeringen lämnar förslag om en paketresefond för att säkra framtiden för de svenska resebolagen. 
Det är ett mycket allvarligt läge som Sverige befinner sig i på grund av det nya coronaviruset. Många företagare har fått ekonomiska bekymmer i sina verksamheter, inte minst i besöksnäringens olika branscher. Regeringen har vidtagit en rad åtgärder som syftar till att mildra konsekvenserna för jobb och företag, bl.a. genom att lyfta av kostnader och genom lån och kreditgarantier. Arbetet med att hjälpa företag genom krisen pågår kontinuerligt. Regeringen har nyligen gett Kammarkollegiet i uppdrag att skyndsamt ta fram, tillgängliggöra och sprida information till paketresearrangörer och resenärer som tydliggör om och under vilka omständigheter vouchrar omfattas av en ställd resegaranti. Om fler resenärer accepterar vouchrar i stället för återbetalning skulle det kunna bidra till att minska det ekonomiska trycket på resebranschen.
Jag och mina regeringskollegor har kontakt med många branschorganisationer och fackförbund och har tagit emot ett stort antal förslag. Vi följer utvecklingen noga och analyserar tillsammans med myndigheterna förslagen som inkommit. 
Stockholm den 19 maj 2020
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Ibrahim Baylan
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