
2011/12 
mnr: Sf235
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M32
Motion till riksdagen
2011/12:Sf235
av Gustav Nilsson (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Översyn av sjuklöneansvaret för företagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av nuvarande regler för företagarnas sjuklöneansvar, i syfte att avveckla detsamma.>>
Motivering

Arbetsgivare ska från dag två till dag fjorton i varje sjukperiod betala sjuklön till anställd som inte kan arbeta på grund av sjukdom eller rehabilitering.

Självfallet ska anställda som råkar ut för sjukdom få ersättning, men sjuklöneansvaret gäller idag även om en anställd blir sjukskriven efter exempelvis en skada som åsamkats vid en fritidsaktivitet. Arbetsgivaren får ta kostnaderna för de första två veckorna och för ett litet företag kan det vara nog så betungande.

Olika undersökningar vittnar om detta. Företagaren kan drabbas av kostnader för att anställa ersättare och en företagare med en sjuk anställd kan själv tvingas jobba utan lön eftersom bolagets intäkter i första hand ska gå till den anställdes sjuklön.

Nuvarande regler för sjuklöneansvaret upplevs av många småföretagare som ett hinder för att nyanställa och expandera.

Ett förändrat sjuklöneansvar kan medverka till att de som tidigare varit långtidssjukskrivna lättare kommer in på arbetsmarknaden.

Regeringen bör göra en översyn av nuvarande regler för företagarnas sjuklöneansvar.

Det ska vara enklare att våga anställa. Sverige behöver fler och växande företag.
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