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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1784 av Sten Bergheden (M) Attraktiva utbildningar inom skogs- och lantbruk

Sten Bergheden har frågat mig om jag och regeringen har en strategi för hur vi ska göra våra skogs- och lantbruksskolor mer attraktiva och om det finns ett intresse från regeringen att inkludera Skaraborg i strategin.

Jag delar Sten Berghedens syn att kompetensförsörjningen inom skogs- och lantbrukssektorn är angelägen. På gymnasial nivå bedrivs sådana utbildningar inom naturbruksprogrammet. Från och med läsåret 2011/12 till och med läsåret 2015/16 har söktrycket när det gäller programmet varit relativt konstant. Statens skolverk har föreslagit vissa justeringar av inriktningarna inom programmet för att uppnå en tydligare yrkeskaraktär. Dessutom avser regeringen att under hösten 2017 uppdra åt myndigheten att föreslå innehåll och examensmål för en ny inriktning mot naturturism. Detta bör kunna ha positiv betydelse för programmets attraktionskraft.

Andelen elever inom gymnasieskolans yrkesprogram har minskat kraftigt under senare år, vilket är mycket bekymmersamt för industrins och välfärdens kompetensförsörjning. Reformen av gymnasieskolan 2011 innebar att yrkesprogrammen inte längre ger grundläggande behörighet till högskolan om inte eleven aktivt väljer behörighetsgivande kurser. Detta har sannolikt bidragit till det minskade söktrycket när det gäller yrkesprogrammen. Gymnasieutredningen lämnade i sitt betänkande En gymnasieutbildning för alla – åtgärder för att alla unga ska påbörja och fullfölja en gymnasieutbildning (SOU 2016:77) förslag om grundläggande och särskild behörighet på yrkesprogram. Förslagen bereds för närvarande inom Regeringskansliet.

I fråga om skogs- och lantbruksutbildningar inom yrkeshögskolan kan jag konstatera att söktrycket under de senaste åren har tilltagit och att fler platser behövs. Under 2016 var det fler än två sökande per plats. Efter förslag i budgetpropositionen för 2017 (prop. 2016/17:1) beslutade riksdagen om finansiering av motsvarande 6 000 nya utbildningsplatser inom yrkeshögskolan. Detta möjliggör fler utbildningsplatser inom de områden där det finns starka behov på arbetsmarknaden.

[bookmark: _GoBack]Med planerade förändringar av naturbruksprogrammet och utbyggnaden av yrkeshögskolan ges förutsättningar att erbjuda attraktiva utbildningar inom skogs- och lantbruksområdet.

Stockholm den 22 augusti 2017


Anna Ekström
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