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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en uppföljning av äldre lagar, t.ex. utlänningslagen, vad gäller barnkonventionen för att säkerställa att inga barn far illa, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Den socialdemokratiska regeringen har gjort flera insatser och lagändringar för att skydda barns rättigheter och stärka principen om barnets bästa och säkerställa trygghet, säkerhet och stabilitet för placerade barn i och med lagrådsremissen lex Lilla hjärtat. Samma trygghet och rättigheter behöver även gälla barn vars föräldrar har utvisats. 
Vi har dock sett i media hur Migrationsdomstolen har valt att utvisa barn som är uppvuxna i Sverige och har fått ett nytt tryggt omhändertagande i Sverige när mamman inte ansetts kunna ta hand om barnet och sedan har utvisats. Barnet har utvisats till ett land hen aldrig har varit i och till släktingar hen aldrig har träffat. 
Barnkonventionen är en internationell konvention som sedan den 1 januari 2020 är lag i Sverige. I proposition 2017/18:186 (om införande av barnkonventionen som lag) framkommer att regeringens avsikt är att barnkonventionens artiklar ska inkorporeras i svensk lagstiftning och en fortsatt transformering av barnkonventionens bestämmelser i nationell rätt.
Vi upplever att det är ett ibland förekommande problem, att barnkonventionen står i strid med andra, äldre lagar och att utfallet då blir enligt de äldre lagarna.
Vi anser att det är samhällets viktigaste uppgift att ständigt bevaka barns rättigheter i Sverige och i världen. Barn är helt beroende av och utlämnade åt vad vuxna gör med dem. Därför är det för oss uppenbart att ytterligare översyn behövs för att säkerställa att barnkonventionen alltid ska gälla och att barns rättigheter inte riskeras att prioriteras ner till förmån för äldre lagstiftning. 
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