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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1141 av Jesper Skalberg Karlsson (M)
En sammanhållen politik för Sveriges landsbygder
Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig när regeringen avser att återkomma med de förslag som föreslås av Parlamentariska landsbygdskommittén men som saknas i den nyligen presenterade landsbygdspropositionen.
Den proposition om en sammanhållen landsbygdspolitik som regeringen överlämnat till riksdagen lägger fast inriktningen för en ny politik för Sveriges landsbygder. Propositionen innehåller ett förlag till övergripande mål för den sammanhållna landsbygdspolitiken. Därutöver finns i propositionen flera satsningar och konkreta åtgärder baserade på landsbygdskommitténs förslag.
Många av landsbygdskommitténs förslag är sådana att det är regeringen som fattar beslut i dessa frågor. Som exempel kan nämnas förordningsändringar och myndighetsuppdrag. Regeringen har redan förverkligat ett antal av landsbygdskommitténs förslag genom beslut fattade under 2017 och början av 2018. Detta gäller exempelvis omlokalisering av statliga jobb, utökad lokal statlig service och utbyggnad av kommunala lärcentra. Regeringen kommer  fortsätta arbetet med att verkställa de satsningar och åtgärder som presenteras i den landsbygdspolitiska propositionen.
Stockholm den 10 april 2018
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