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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av åtgärder mot illegal verksamhet inom åkeribranschen.>>
Motivering

Småföretagarnas Riksförbund som är en oberoende, rikstäckande organisation med uppgift att främja privat företagsamhet med särskild inriktning på små företag har uppmärksammat bland annat riksdagsledamöter på missförhållanden inom åkerinäringen.

Enligt deras uppfattning förekommer osund konkurrens inom näringen. Utländska åkerier bedriver verksamhet som inte är förenlig med svensk lagstiftning. Det gäller i första hand den så kallade cabotagetrafiken där utländska fordon ofta är stationerade i Sverige och därmed saknar lagstöd för sin verksamhet.

Den svenska åkerinäringen riskerar på sikt att slås ut och såväl Svenskt Näringsliv, Transportarbetareförbundet som Sveriges Åkeriföretag har gemensamt gett uttryck för sina farhågor om vad som håller på att ske. Dock har responsen från ledande politiker varit mer eller mindre obefintlig, och även rättssystemet uppfattas som ovilligt att agera.

Frågan blir till slut om vi vill ha en svensk åkerinäring eller om den ska slås ut av att samhället inte förmår agera mot att andra aktörer tar över en allt större del av transporterna i landet och det ibland på olagligt sätt.

Mot den bakgrunden bör regeringen överväga åtgärder mot illegal verksamhet inom åkeribranschen.
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