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Coronacertifikat och ökad rörlighet inom Norden
Johan Hultberg har frågat mig vad jag och regeringen gör för att inom Norden samordna arbetet med införandet av gröna certifikat (eller motsvarande) och för att på andra sätt möjliggöra lättnader av gränsrestriktioner och ökad rörlighet inom Norden.
De nordiska länderna har en samsyn om att vi vill öppna upp för resande inom Norden så snart det är möjligt. För närvarande pågår ett intensivt arbete med framtagandet av nationella covidbevis där Regeringskansliet, myndigheter och regioner är involverade. Utgångspunkten för arbetet har varit att skapa ett så gemensamt förhållningsätt som möjligt i hela EU, vilket kommer att underlätta vid resande. EU-förordningen om digitala covid-19-bevis börjar gälla den 1 juli 2021 och innebär att alla EU:s medlemsstater då ska kunna utfärda och erkänna bevis om vaccination mot sjukdomen covid-19, om negativt test samt om tillfrisknande efter genomgången sjukdom.

EU:s covidbevis kommer också att kunna användas i Norge och Island. Island tillåter redan inresor från personer som kan uppvisa vaccinationsintyg från EU-länder. Norge har inlett processen med att ta fram ett coronapass som ska följa EU:s regelverk. Mot denna bakgrund anser regeringen inte att det finns ett behov av att verka för ett specifikt vaccinationspass eller motsvarande inom Norden. 
Regeringen prioriterar Norden och beslutade den 28 maj att resande från Danmark, Finland, Island och Norge inte längre behöver uppvisa negativt covid-19 test vid inresa till Sverige. Beslutet innebär att personer som reser till Sverige från de nordiska länderna, från och med den 31 maj, inte längre kommer att beröras av några inreserestriktioner. Något som vi vet varit efterlängtat av många medborgare och företag, inte minst längs våra gränser. Detta möjliggör ökad rörlighet och ökat utbyte med våra grannländer. Det är viktigt inte bara för våra företag och medborgare i gränsregionerna utan också för det nordiska samarbetet i stort som bygger på en fri rörlighet.
Samtidigt kvarstår en rad problem, särskilt längs våra gränser. Därför fortsätter jag att ha nära kontakt med mina motparter i de nordiska länderna om de återstående problemen och understryker vikten av att underlätta för våra medborgare och företag. Dialogen med de nordiska motparterna sker dels i bilaterala möten och samtal, dels i samband med de nordiska samarbetsministrarnas återkommande möten. För att stärka den nordiska integrationen och dra lärdomar av krisen kommer också sannolikt den externa utredning som tillsatts av de nordiska samarbetsministrarna den 29 april bli ett viktigt inslag. Slutrapporten kommer att presenteras vid Nordiska rådets session november 2021.  
Stockholm den 9 juni 2021	

Anna Hallberg  
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