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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att den avgift som tas ut för att pröva ansökningarna om yrkestitel inte får vara för hög så att den riskerar att utgöra ett hinder för att ansöka och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Regeringen föreslår i propositionen att endast den som har ett bevis om rätt att använda yrkestiteln undersköterska ska få använda den i yrkesverksamhet på hälso- och sjukvårdens område och i verksamhet enligt socialtjänstlagen och lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade. Kristdemokraterna bifaller detta. Det är bra att undersköterskor nu får en skyddad titel. Det gör att det blir tydligare vilken kompetens någon med underskötersketitel har samt vilka uppgifter en undersköterska får utföra. 
Socialstyrelsen ska enligt propositionen få ta ut en avgift för att pröva ansökan om bevis om rätt att använda yrkestiteln undersköterska. Regeringen avser att återkomma i fråga om avgiften. 
Kristdemokraterna hyser en oro för att den avgift som ska få tas ut i samband med ansökan ska sättas för högt så att den utgör ett hinder för undersköterskan att ansöka. Regeringen bör därför säkerställa att den avgift som tas ut är tillräckligt låg för att det ska vara möjligt för undersköterskan att ansöka och betala avgiften. Några remissinstanser har samma oro. Arbetsförmedlingen understryker att det är viktigt att avgiften inte blir så hög att den skapar en tröskel för att söka prövningen, och Malmö kommun uttrycker tveksamhet till en avgift eftersom det kan innebära ett lägre incitament för fast anställd personal att ansöka.
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