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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att stärka sjuk- och aktivitetsersättningen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att se över prövningarna för sjuk- och aktivitetsersättningen så att försäkringen används på det sätt som den är tänkt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är viktigt att vi värnar våra offentliga trygghetssystem. En grupp som i dag är hårt drabbad och lever på marginalen är personer som lever på sjuk- och aktivitetsersättning, en ersättning som ska stå för trygghet och stabilitet vid bland annat långvarig nedsatt arbetsförmåga. Vi behöver därför säkerställa att försäkringen används på det sätt som den är tänkt för. 
Sjuk- och aktivitetsersättningen är en central del av den svenska modellen och har under lång tid bidragit till att skapa trygghet för personer som riskerar att hamna i en svår ekonomisk situation. Personer som i dag lever på sjuk- och aktivitetsersättning har en mycket utsatt ekonomisk situation. Det är en utveckling som vi behöver motverka. Ett steg är att stärka sjuk- och aktivitetsersättningen för att säkra att ersättningen garanterar ett drägligt liv för de som berörs. 
[bookmark: _GoBack]Samtidigt ska vi minns att ytterst få beviljas ersättning idag för sjuk- och aktivitetsersättning. I början på 2000-talet förekom en snabb ökning av antalet personer i den här ersättningsformen. Till följd av det har prövningarna stramats åt och i dag är det svårt att få ersättningen beviljad – även för personer med långvarigt nedsatt arbetsförmåga. I dag är det mindre än en tredjedel som beviljas ersättningen. Det är angeläget att verka för att se över prövningarna för sjuk- och aktivitetsersättningen, så att försäkringen används som det var tänkt. 
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