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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga en skatteöversyn.>>
Motivering

Alliansregeringen har på ett mycket effektivt sätt genomfört flera skatteförändringar. Sammantaget har skattetrycket sänkts från drygt 50 procent till 47,8 procent av BNP, och Danmark har numera övertagit första platsen när det gäller att beskatta låga inkomster högst i hela världen. Det är en historisk utveckling.

Vidare påvisas att en politik för hög sysselsättning borgar för att genomföra skattesänkningar samtidigt som det finns utrymme för betydande satsningar i välfärdens kärnverksamheter. Det finns dock anledning att belysa att flera av alliansregeringens, liksom tidigare genomförda förändringar av socialdemokratiska regeringar, skapar en risk för oöverblickbarhet i skattesystemet.

När förändringar appliceras utan att skattesystemet i sin helhet ses över tenderar det att komplicera systemet ytterligare. Sverige behöver ett system som uppfyller krav på enkelhet, effektivitet och transparens. En skatteöversyn bör därför övervägas i syfte att se över beskattning av exempelvis arbete ur flera perspektiv. Det är över femton år sedan Sverige genomförde en större reform av skattesystemet. Med tanke på alla förändringar som gjorts sedan dess, närmare bestämt över 250 regelförändringar, är det hög tid att en ny översyn genomförs. En sådan översyn kan ske när regeringen bedömer det vara genomförbart av både tids- och budgetskäl.
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