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Spridningen av lätta vapen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att minska spridningen av lätta vapen.>>
Motivering

Små och lätta vapen sprids allt snabbare runt om i världen. Enligt FN rör det sig om 650 miljoner vapen som är i omlopp över hela världen, och antalet nya vapen som årligen produceras är enormt. 

Det behövs kraftfulla åtgärder för att förhindra spridningen av lätta vapen. Idag finns det ett ramverksfördrag rörande internationella vapenöverföringar, ”Arms Trade Treaty”. Enligt detta fördrag skall alla överföringar av lätta vapen vara tillståndspliktiga. För att kunna överföra ett vapen måste vissa villkor vara uppfyllda. Det handlar till exempel om att överföringen inte skall stå i strid med uttryckliga folkrättsliga förbud mot vissa överföringar eller vissa vapen. Aktuella vapen får inte riskera att användas på ett sätt som strider mot FN-stadgan eller internationell humanitär rätt. 

Flera länder har lagt fram förslag om att ratificera ”Arms Trade Treaty”. Att arbeta för att minska spridningen av antalet små och lätta vapen samt att åstadkomma en ansvarsfull handel med dessa vapen torde ligga i Sveriges intresse. Det är därför mycket angeläget att även Sverige medverkar till att förslaget blir verklighet och följs upp. 

I Sverige saknas det idag ett lagstadgat krav på märkning av producerade, införda och utförda skjutvapen och ammunition. Det nuvarande kravet gäller enbart märkning av skjutvapen. I flera länder, till exempel Brasilien, märks all ammunition genom stämpling. För att undvika att ammunition hamnar i orätta händer borde även Sverige märka ammunition. 

Överföringen av små och lätta vapen i Sverige är omfattande då vårt land är en betydande vapenexportör. Det finns således mycket att göra även i Sverige för att minska den oönskade spridningen av små och lätta vapen. 

Det kan till exempel handla om att se över vårt lands riktlinjer för krigsmateriel samt att utreda ett eventuellt exportstopp av små och lätta vapen till länder där användningen av barnsoldater är omfattande. Tillsammans med en rad åtgärder skulle detta kunna bidra till stärkt kontroll av överföringar av små och lätta vapen till, från och genom Sverige. 
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