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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av lagen om hets mot folkgrupp för att motverka våldsbejakande extremism i syfte att begränsa möjligheter att kränka och hota i det offentliga rummet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Sverige har ratificerat FN:s konvention om avskaffandet av alla former av rasdiskriminering som föreskriver oss att förbjuda rasistiska organisationer. På senare tid har organisationer vars syfte att ställa folkgrupper mot varandra och uttrycka kränkande och hotfulla åsikter på våra gator och torg fått tillstånd till öppna manifestationer och demonstrationer. 
Motionens syfte är inte i första hand att begränsa vare sig yttrandefrihet eller rätten att demonstrera utan att värna det demokratiska samhället och att motverka hot och hat.
Historien förskräcker. Det är också en vägledning för tillståndsgivande myndigheter att särskilt beakta frågor kring den allmänna säkerheten i en fråga där hets mot folkgrupp eller hat och hot kringgärdar en tillståndsansökan om demonstration.
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