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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge ett specialuppdrag till Mälardalens högskola för att stärka minoritetsspråkens framtid.>>
Motivering

Sverige har sedan den 1 januari 2010 en minoritetslagstiftning som ska vitalisera minoritetsspråken, uppmuntra och säkerställa dialogen mellan myndigheter och representanter för de olika minoriteterna. I lagen finns också inrättandet av finska förvaltningsområden. Det finns många kommuner som naturligt gått in i dessa förvaltningsområden utifrån att man har många invånare som tillhör de nationella minoriteterna, och därmed kan man erbjuda en bättre service inom landstinget och kommunerna. Fokus i det finska förvaltningsområdet är rätten och möjligheten att kommunicera på finska, samt ansöka om insatser som rör förskola och äldreomsorg där finska talas. Regeringen har i och med detta steg tagit frågan vidare och utmaningen ligger nu att få fler kommuner och landsting att ansluta sig till denna reform. 

Den enda utmaningen som blir en konsekvens av reformen är tillgången till personal och kompetens inom områdena förskola, skola och äldreomsorg. 

Regeringen bör prioritera insatser som kan säkerställa att de nationella minoritetsspråken, i synnerhet finska men också romani för den romska minoriteten, säkerställs och kan erbjudas inom ramen för utbildningsväsendet. 

I Mälardalen och vid Mälardalens högskola i Västerås/Eskilstuna bor det många personer som tillhör denna målgrupp, och det finns också en viss verksamhet som bedrivs för att upprätthålla det finska språket. För att vi ska kunna prata om en riktig vitalisering krävs insatser för att skapa starkare institutioner som kan locka intresserade studenter och personal som vill fortbilda sig inom det finska språket.

Mot denna bakgrund bör riksdagen ge regeringen detta tillkänna. Uppdraget skulle med fördel kunna ges som ett specialuppdrag till Mälardalens högskola att utveckla detta vidare.
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