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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1859 av Jimmy Ståhl (SD)
Utbyggnaden av 5G-nätet
Jimmy Ståhl har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att Sverige uppnår målet om full 5G-täckning senast år 2030. 
Utbyggnaden av 5G är en viktig fråga för regeringen. 5G har stor betydelse som innovationsmotor och möjliggörare för en utveckling i framkant och för den gröna och digitala omställningen. 
Post- och telestyrelsens mobiltäcknings- och bredbandskartläggning visar att 18 procent av alla hushåll i Sverige hade möjlighet att ansluta till 5G i oktober 2020. I oktober 2021 hade 21 procent av hushållen möjlighet att ansluta sig. 
Att utbyggnaden av 5G försenats i Sverige beror på att de första tilldelningarna av radiospektrum som är harmoniserat för 5G försenades till följd av ändrade legala förutsättningar. Vad gäller den senaste radiospektrumtilldelningen ändrades lagen om elektronisk kommunikation i syfte att kunna skydda Sveriges säkerhet vid radioanvändning strax före den planerade tilldelningen år 2020. Ändringarna ledde till att radiospektrumauktionen fick skjutas fram cirka ett år. Dessa radiofrekvenstillstånd är nu tilldelade sedan januari 2021 och utbyggnaden av 5G pågår. Enligt mobiloperatörernas planering avser de att bygga ut 5G-nät till 99 procent av befolkningen senast år 2025. Till exempel är Telia Company AB:s mål att nå minst 90 procent av Sveriges befolkning år 2023 och 99 procent av befolkningen år 2025. Telenor Sverige AB:s mål är att deras 5G-nätverk ska täcka 99 procent av befolkningen år 2024. 
Utbyggnaden av 5G-näten är marknadens ansvar, men Sverige behöver ha fortsatt fokus på att harmonisera och tilldela det radiospektrum som krävs för att Sverige ska få de trådlösa tjänster som efterfrågas och behövs, vilket Post- och telestyrelsen har i uppdrag att göra enligt lagen om elektronisk kommunikation.
Stockholm den 24 augusti 2022



Khashayar Farmanbar
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