
Enskild motion M1328
Motion till riksdagen 
2024/25:1079
av Alexandra Anstrell och Malin Höglund (båda M)
Säkerställ att alla elever genomgått hjärt-lungräddning


M1328




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att se över om hjärt-lungräddning ska vara betygsgrundande i grundskolan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När ett hjärta plötsligt stannar är det bråttom! Redan efter en minut minskar chansen till överlevnad med tio procent om inte hjärt-lungräddning (HLR) påbörjas.
Efter tio minuter, då ambulansen oftast kommer, är möjligheten att överleva nästan obefintlig – om personen inte fått HLR. Idag finns hjärt-lungräddning med i centralinnehållet för grundskolans idrott men det betyder inte att alla elever tagit del av utbildningen. Om momentet antingen finns med under området livräddning eller som ett eget moment med betygskriterium så kommer fler elever att ta del av utbildningen och vi kommer således att få fler i Sverige som kan HLR vilket kommer vara till nytta i hela samhället. 
Därför föreslår vi att riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att hjärt-lungräddning ska vara betygsgrundande i grundskolan och tillkännager detta för regeringen.
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