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	Till riksdagen	





Svar på fråga 2021/22:1695 av Robert Hannah (L)
Granskning av konkursförvaltares arvoden
Robert Hannah har frågat mig om jag och regeringen avser att tillsätta en granskning av konkursförvaltares villkor och effektivitet innan mandatperiodens slut.
En konkurs syftar till att under ordnade former realisera gäldenärens tillgångar för att ge borgenärerna största möjliga utdelning. Det är viktigt att konkursförfarandet både håller hög kvalitet och är effektivt. Förra året gjordes ett antal lagändringar för att åstadkomma en effektivare konkurshantering, bland annat genom att bättre utnyttja digitaliseringens möjligheter. Ytterligare lagförslag bereds. 
Konkursförvaltaren har en central roll i konkursen och det ställs höga krav på att förvaltaren besitter både hög och bred kompetens. Hur förvaltarens arvode ska beräknas har övervägts vid flera tillfällen. Frågan om det bör införas ett timarvodessystem för konkursförvaltare utreddes för några år sedan. Utredningen landade i att ett sådant system inte passar särskilt väl i konkurssammanhang, bland annat eftersom en förvaltares arbete med konkurser – till skillnad från till exempel uppdraget som offentlig försvarare – i hög grad är ett lagarbete där olika delar av uppdraget fullföljs av olika medarbetare i förvaltarens organisation. Vidare pekade utredningen på att det finns ett väl utbyggt system för kontroll och tillsyn över konkursförvaltares verksamhet, till exempel genom krav på att förvaltaren samråder med tillsynsmyndigheten innan vissa åtgärder vidtas. Konkursförvaltarna är enligt utredningen sannolikt den yrkeskår inom Sveriges advokatsamfund som är mest kontrollerad och det svenska systemet för tillsyn och kontroll i konkurser anses på flera håll i världen unikt. 
Jag bedömer att det för närvarande inte finns behov av att initiera en granskning. 
Stockholm den 15 juni 2022

Morgan Johansson
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