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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över frågan om hörbarhet och textning med hög kvalitet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om textning av direktsända program och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över Sveriges Radios tillgänglighetskrav och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tillgänglighet till tv-sändningar från public service är avgörande för att alla medborgare ska kunna ta del av viktig information och delta i det demokratiska samtalet. För personer med hörselnedsättning är god hörbarhet och textning med hög kvalitet avgörande för att kunna tillgodogöra sig innehållet. Dessa krav bör vara plattformsoberoende och man bör sträva efter att det på sikt ska gälla för hela programutbudet.
Sveriges Radios (SR) tillgänglighetskrav behöver ses över. Trots att det långsiktiga målet är att hela utbudet ska göras tillgängligt, saknas motsvarande krav på tillgänglighet för SR-sändningar som för SVT och UR. Med dagens teknikutveckling och public services eget utvecklingsarbete finns stor potential att förbättra tillgängligheten genom exempelvis AI-driven autotextning och digital radio med manuell textproduktion.
Slutligen är det viktigt att värna om public services roll ur ett demokratiskt perspektiv. För många av landets 1,5 miljoner hörselskadade är public service den enda medieaktör som erbjuder ett tillgängligt utbud av nyheter, barnprogram, sport, kultur och nöje. Att minska textinnehållet på SVT digitala plattformar, som vissa kommersiella aktörer föreslagit, skulle vara ett hot mot yttrandefriheten och demokratin.
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