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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att genomföra de lagändringar som är nödvändiga för att skärpa reglerna kring sms-lån och liknande verksamhet.>>
Motivering

På senare tid har ett nytt fenomen dykt upp, som ställer till stor skada för främst ungdomar, de så kallade sms-lånen. Dessa lån kännetecknas av extremt kort låneperiod (vanligen endast en månad), små summor (oftast endast upp till 3 000 kr) och ingen eller högst bristfällig kreditkontroll. Affärsidén bygger på att räntor och avgifter framstår som låga – mätt i kronor och ören – men rent ekonomiskt uppgår räntan till astronomiska nivåer om man räknar i årlig ränta.

Exempel: För att låna 3 000 kronor i en månad betalar man hos företaget SMS Kredit en ”avgift” på 600 kronor. Detta motsvarar hela 240 % i årlig ränta!

De som tar dessa lån är vanligen unga människor, som inte till fullo inser vilket utstuderat upplägg de faller offer för. Många saknar dessutom möjlighet att betala tillbaka lånen, luras att ta fler lån för att betala skulderna, och hamnar snart nog hos Kronofogdemyndigheten med allt vad detta innebär.

Det måste rimligen finnas gränser, för vilken typ av kreditavtal som är tillåtna, och som sanktioneras av samhället. En väl fungerande finans- och kreditmarknad är en sak, men i dessa fall handlar det uppenbart om utslag av något annat än en ”väl fungerande” finans- och kreditmarknad. Det handlar om ett systematiskt utnyttjande av människors ekonomiska utsatthet. Därför skulle vi välkomna skärpta regler kring sms-lån och liknande verksamhet.
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