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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om de statliga myndigheternas lokalkostnader och i detta sammanhang pröva tanken om en utlokalisering av Försäkringskassans huvudkontor till Växjö.>>
Motivering

Försäkringskassans huvudkontor ligger på Vasagatan, mitt i centrala Stockholm. Kontoret är på 34 000 kvm och har en hyreskostnad på 3 350 kr/kvm. En del av de nästan 114 miljoner kronorna som årligen går till hyra skulle säkert göra större nytta i myndighetens verksamhet för att t.ex. minska handläggningstider. Försäkringskassan kan helt klart finna bra, ändamålsenliga och mindre kostsamma lokaler på annat håll i landet. Jag ser inte något tungt vägande skäl till varför en statlig myndighets huvudkontor, för en icke kommersiell verksamhet, ska ha behov av en central placering i Stockholm.

Växjö är det enda regioncentrum som idag inte har något statligt verk eller annan större myndighet. Även om Växjö kan betraktas som en expansiv och framtidsinriktad stad ligger fastighetspriser och lokalhyror på betydligt lägre nivå, både för befintliga kontorslokaler och för nyproducerade sådana, jämfört med Stockholms innerstad. Nyproduktion av skräddarsydda kontorslokaler ligger idag på ungefär halva kvadratmeterpriset mot det man betalar i Stockholms innerstad. Prisnivån ligger inom ramen 1 500–2 000 kr per kvm (ett referensobjekt som just nu står färdigt i centrum; designad byggnad och påkostade kontorslokaler, hamnar på ca 1 700 kr/kvm, som en jämförelse).

Försäkringskassans verksamhet skulle bidra till en breddad arbetsmarknad med administrativa tjänster i en i övrigt entreprenöriell region med många tillverkande företag.

Ett annat viktigt argument som talar för Växjö är att Linnéuniversitetet har både utbildningar och forskningsprofiler som skulle matcha Försäkringskassans kompetens- och utvecklingsbehov. Det finns med andra ord mycket goda möjligheter att rekrytera duktiga medarbetare samt nyttja de starka forskningsprofilerna för exempelvis ekonomi, sociala frågor, arbetsmarknadsforskning och entreprenörskap.

Jag anser därför att en utlokalisering av Försäkringskassans huvudkontor till förslagsvis Växjö skyndsamt bör övervägas så att nya lokaler kan stå färdiga att tas i bruk när Försäkringskassans hyresavtal med Vasakronan löper ut i mars 2014.

Jag vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att se över de statliga myndigheternas lokalkostnader och i detta sammanhang pröva tanken om en utlokalisering av Försäkringskassans huvudkontor till Växjö.
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