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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en moderniserad namnlag.>>
Motivering

Länge har det förts en diskussion om att modernisera namnlagen. Mitt engagemang i denna fråga grundas i en övertygelse om att vi alla äger rätt till makten över våra egna liv. Därför borde det självklart vara den enskilde medborgaren som äger rätten att välja sitt namn.

Staten har ett behov av att försöka registerföra medborgarna. Detta behov är dock otillräckligt som argument för att inte ha en mer liberal namnlag, inte minst mot bakgrund av att staten redan år 1947 beslutade att införa personnummer för att klara denna uppgift. Därmed faller argumentet att via namnlag standardisera vad människor heter – de kan ju ändå alltid sorteras och sökas via personnumret.

Jag har tidigare motionerat i denna fråga (senast i 2007/08:C389). Då liksom tidigare år avslogs motionen med hänvisning till pågående arbete. Nu har det gått tre år sedan jag först väckte frågan, 8,5 år sedan riksdagen påtalade att tiden är mogen för att se över namnlagen och i vår är det hela fem år sedan riksdagen beslutade att ge regeringen tillkänna att den bör ta initiativ till en översyn av namnlagen (bet. 2004/05:LU13, rskr. 180). Men trots dessa återkommande uppmaningar från riksdagen har varken den förra socialdemokratiska regeringen eller den nuvarande alliansregeringen följt uppmaningen från riksdagen. Det är oacceptabelt!

Nu är det hög tid att regeringen går riksdagen till mötes och skyndsamt genomför en översyn av namnlagen. I detta arbete bör en diskussion föras om både förnamn, mellannamn och efternamn. Vidare bör internationellt privaträttsliga frågor tas upp, liksom frågor som rör handläggningen av mål och ärenden. Till exempel bör möjligheterna att byta namn till gårdsnamn utökas och bestämmelserna om mellannamn förändras så att makar ska kunna bära både ett gemensamt efternamn och ett gemensamt mellannamn. Det bör också bli möjligt att överföra mellannamn från föräldrar till barn. Dessutom bör makar kunna lägga samman sina tidigare efternamn och skapa ett nytt och gemensamt familjenamn – ett dubbelnamn både med och utan bindestreck. Vidare bör den ökade rörligheten över gränserna få konsekvenser – självklart ska familjer eller individer som bosätter sig i Sverige i största möjliga mån kunna värna och fortsätta ibland månghundraåriga namntraditioner!

Ambitionen med översynen bör vara att ge människor större möjlighet att själva välja namn. Namnlagen ska därför i första hand utformas efter människors behov och inte efer byråkraternas önskemål om till exempel enkel registerföring. För detta ändamål finns som sagt sedan 60 år våra personnummer.
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