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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda den s.k. dansbandsmomsen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den kulturella och kreativa näringen i Sverige är framgångsrik och bidrar till Sveriges tillväxt. Det är angeläget att åstadkomma ännu bättre möjligheter för branschen. Där tillkommer att vi i Sverige har stora problem med folkhälsa och ökad fetma hos befolkningen. För de allra flesta är det därför obegripligt med den så kallade dansbandsmomsen. Dansband beskattas med 25 % samtidigt som annan kultur och nöjesverksamhet beskattas med 6 %. Resultatet blir att om en konsertarrangör ställer ut stolar så att publiken sitter ner, blir momsen endast 6 %, att jämföra med om publiken istället står upp och eventuellt börjar att dansa till musiken, då blir momsen 25 %.
Idag finns ett 50-tal dansband och ännu fler hobbyband. Band som turnerar upp till 170 kvällar per år och skapar uppemot 10 000 danskvällar runt om i Sverige. Dansbandskulturen och dess musik är i sitt slag helt unik och någonting som vi i Sverige ska vara stolta över. Det är dessutom en kulturform som når hela vårt avlånga land. Det finns ingen rimlig förklaring till varför just denna kulturform ska beskattas högre än annan kultur. Däremot finns det all anledning att värna dansbandskulturen och föra den vidare till nya generationer.
Regeringen bör därför tillsätta en utredning kring dagens momssatser vid dans och konsertarrangemang i syfte att utreda dessa orimliga skillnader.
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