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Arbetsgivaransvaret vid sjukskrivningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över regelverket om arbetsgivaransvaret för sjukskrivningar.>>
Motivering

Vi behöver fler företagare och inte färre. För att få fler att våga starta eget är det viktigt att göra det mer attraktivt att starta eget företag. Ett led i detta är att minska några av de ekonomiska risker som finns med att vara egenföretagare. Sjuklönekostnader är ett område som därför behöver ses över.

Arbetsgivaren bär en stor kostnad vid sjukskrivningar som regelverket ser ut idag. Det är nödvändigt att se över småföretagens sjuklönekostnader och överväga om de bör konstrueras annorlunda för att minska riskerna för företagen. Det är inte bara till fördel för företagen utan även för arbetstagare. En individ med sjukskrivningar i bagaget stigmatiseras inte i lika hög grad och får därmed större chanser till nya anställningar. När företagen står för en stor del av sjuklönekostnaderna blir det mer angeläget för företagen att se över den arbetssökandes sjukdomshistoria. Personer med tidigare dokumenterade sjukskrivningar blir mindre attraktiva på arbetsmarknaden, vilket leder till en indirekt diskriminering.

Att se över regelverket för arbetsgivaransvaret vid sjukskrivningar menar jag därför är till fördel för företagen och de anställda. Det ger ett sundare företagsklimat som gynnar utvecklingen av fler företag, vilket är nödvändigt för tillväxten i Sverige.

	<Stockholm den 22 oktober 2010
	

	Olle Thorell (S)
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