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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skuldsättning.>>
Motivering

Personer som hamnat i en konkurssituation kan fastna i en livslång skuldsättning med en ofta ökande skuldsättning. Detta innebär att man aldrig kan få en avslutning på en ibland oförskyld ekonomisk katastrof. Indrivningskostnader och räntebeläggningar kombinerat med obefintliga överskott i inkomster skapar ett faktiskt livslångt straff. Situationen leder till att skulderna aldrig regleras och den skuldsatte ges ingen möjlighet till avslut och chansen till ett drägligt liv. Möjligheterna till eftersökning och överlåtande av skuldindrivning förstärker ytterligare problemen för den skuldsatte. I andra europeiska länder finns regelverk som avgränsar möjligheter till obegränsad eftersökning som kan vara värda att beakta i pågående utredning.

Regeringen har tillsatt en utredning som har att se över situationen för människor med personliga konkurser. Det kan inte nog betonas vikten av en fungerande lösning på detta problem som omfattar ett ökande antal svenska medborgare. För de drabbade är situationen många gånger värre än för dem med tidsbestämda straff, då något slut på trångmålet inte kan skönjas. Den hopplösa situationen gör också att många hamnar i ett vårdbehov med hälsoproblem som följd.

Det är viktigt att utredningen inte drar ut på tiden och att regeringen så snart som möjligt återkommer till riksdagen med förslag som förbättrar situationen för personer som drabbats av personlig konkurs.
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