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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska ta fram en strategi för hur man bör arbeta för att inlemma Taiwan i olika internationella organisationer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges regeringar har upprepade gånger uttalat att både Sverige och EU har ett intresse av att Taiwan deltar i internationella organisationer. Det är givetvis mycket välkommet att regeringen har denna ståndpunkt. Att Taiwan kan delta i olika internationella organisationer bidrar positivt och meningsfullt på olika sätt och det finns åtskilliga arenor att arbeta på för att få med landet i internationella organisationer.
Tyvärr verkar både tidigare och nuvarande regering, oaktat sin inställning, inte ha en klar strategi över hur man skall verka för att Taiwan kan ta plats i sådana internationella organisationer. 
Av denna anledning anser jag att Sveriges regering bör ta fram en tydlig strategi för hur man tänker arbeta för att inlemma Taiwan i olika internationella organisationer.
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