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Momsfrihet för ideella second hand-butiker



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att behålla momsfrihet för ideella organisationer.>>
Motivering

I Sverige finns många second hand-butiker som drivs av ideella föreningar. Syftet är vanligen att stötta olika biståndsprojekt i tredje världen eller att bidra med ekonomiska resurser till socialt arbete i Sverige. Enligt nätverket Ideell Second Hand har omsättningen ökat betydligt de senaste åren och uppgår till omkring 600 miljoner kronor per år. En av alla second hand-butiker, Bra & Begagnat, är lokaliserad i Örebro. Där satsas tusentals frivilligtimmar för att ta vara på saker som örebroare skänkt för vidare försäljning. Allt överskott går till sociala projekt för behövande människor i främst tredje världen. Förutom det bistånd som försäljningen ger till behövande finns en miljöaspekt som är värd att beakta. Istället för att de skänkta föremålen blir sopor åter​används de och kommer andra till nytta.

Just nu ser många ett orosmoln på himlen när det gäller ideella organisationers möjlighet att bedriva den här typen av verksamhet. EU-kommissionen har sänt en formell underrättelse – första steget i ett överträdelseförfarande – till Sverige angående de svenska momsreglerna för ideella föreningar och registrerade trossamfund. Här är det viktigt att den svenska regeringen driver på utvecklingen i EU, så att moms inte kommer i fråga för ideella och väl​görande verksamheter utan vinstsyfte. En momsbeläggning skulle göra att verksamheten i många fall blir olönsam, särskilt som organisationerna får en låg ingående moms när varorna utgörs av gåvor. Samtidigt skulle momsplikten öka den administrativa bördan eftersom det ställer högre krav på redovisningen. När en betydande del av intäkterna går till statskassan minskar också motivationen för dem som lägger ned sin fritid på verksamheten.

För att Bra & Begagnat och andra ideella second hand-butiker ska kunna fortsätta att dra in stora summor till behövande är det därför nödvändigt att de även i fortsättningen får vara befriade från moms.
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