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Antibiotika i ost



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stoppa natamycin som tillsats i livsmedel.>>
Motivering

Svenska ostar har doppats i läkemedel i mer än 30 år. Natamycin är ett tillåtet ämne inom EU och används för ytbehandling av hela ostar. Svenska Livsmedelsverket godkänner det, men påpekar samtidigt att ostbranschen inte måste använda det.

Redan 1998 varnade Sveriges Konsumentråd för att antibiotika, natamycin, används som konserveringsmedel mot mögel i ostar. Regeringen gav Socialstyrelsen i uppdrag att utarbeta en nationell handlingsplan för att bekämpa antibiotikaresistens.

Branschen fick fem år på sig att genomföra det. Tidsfristen gick ut i maj i år och det är tydligt att löftena inte har uppfyllts. Sveriges Konsumentråd, där Konsumentföreningen Väst ingår, kräver nu att natamycin stoppas som tillsats i livsmedel, eftersom det långsiktigt ökar risken för resistens mot antibiotika hos människor. E 235 är den anonyma beteckningen av ämnet natamycin och den finns fortfarande på både hårdost och riven ost.

Om man utsätts för mycket antibiotika finns det en risk att man utvecklar antibiotikaresistenta bakteriestammar. Det är allvarligt att använda ämnet i ett av våra baslivsmedel då inställningen i Sverige är att man ska använda antibiotika så lite som möjligt.
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