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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om tandvården och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Tandvård är en otroligt viktig del av människans hälsa. Samtidigt vet vi att tandvården också är en indikator på hur enskilda människors ekonomi är. De som har det bättre ställt har bättre tandhälsa än de som har en sämre ekonomi. Vi vet också att tandhälsan tenderar till att försämras över tid, vilket innebär att yngre människor har bättre tandhälsa än äldre människor. 
Ålder, ekonomi och bakgrund är faktorer som påverkar tandhälsan. Tyvärr kan inte alla under nuvarande ordning få tillgång till god tandhälsa då tänderna och övriga kroppen hanteras av två olika försäkrings- och finansieringssystem. Dagens modell missgynnar äldre och de med sämre ekonomi. 
Tänderna är en del av kroppen och därför bör tandvården på längre sikt, när ekonomin tillåter, ingå i det högkostnadsskydd som finns för vanlig sjukvård. Ett steg mot detta vore att fortsätta att sänka högkostnadsskyddet. Regeringen bör tillsätta en utredning som har som syfte att ta fram konkreta förslag som svarar mot de problem som finns. 
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