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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:606 av Gunilla Svantorp (S) Ökat inflytande över val av hjälpmedel

Gunilla Svantorp har frågat mig om jag är nöjd med regeringens satsningar kring att öka den enskildes inflytande över val av hjälpmedel. Gunilla undrar också hur arbetet fortskrider.

Insatser för öka delaktighet och självbestämmande inom vården och omsorgen har länge varit ett prioriterat område för regeringen. Möjlighet till ökad delaktighet och inflytande i valet av hjälpmedel är inget undantag. Erfarenheterna från försöksverksamheten Fritt val av hjälpmedel har skapat en god grund för en fortsatt utveckling mot ett ökat inflytande för den enskilde.

Regeringen har också genom proposition 2013/14:67 Mer inflytande för den enskilde i valet av hjälpmedel, som antogs av riksdagen den 29 april, skapat ytterligare möjligheter för den enskilde att kunna välja hjälpmedel.

Utvecklingen mot ett ökat inflytande för den enskilde i valet av hjälpmedel behöver dock vidareutvecklas på olika sätt. Bland annat avser regeringen att ge berörda myndigheter i uppdrag att utveckla stödet till huvudmän, förskrivare och andra yrkesgrupper i detta arbete så att de kan främja delaktighet och självbestämmande för den enskilde hjälpmedelsanvändaren.

Regeringen kommer också att följa upp hur valfriheten av hjälpmedel inom landsting och kommuner utvecklas i relation till de förändringar som genomförs i hälso- och sjukvårdslagen och patientsäkerhetslagen från och med den 1 juli 2014. 

Stockholm den 21 maj 2014


Maria Larsson
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