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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:322 av Björn Söder (SD)
Armeniens fredsförslag Crossroads of Peace
Björn Söder har frågat mig om jag stöder den armeniska regeringens framlagda förslag, Crossroads of Peace, och på vilket sätt jag i så fall kommer att agera för att visa det.
Jag håller med Björn Söder om att Södra Kaukasien behöver en hållbar långsiktig fred där konflikter kan lösas genom dialog och diplomatiska förbindelser.
Det faktum att konflikten mellan Armenien och Azerbajdzjan har pågått i över 30 år vittnar om att den inte är enkel att lösa. Regeringen välkomnar alla genuina initiativ från parterna som syftar till att få till stånd en varaktig fred i regionen och stödjer de medlingsansträngningar som leds av Europeiska rådets ordförande Charles Michel. 
Jag ser positivt på den armeniska regeringens engagemang för fredsförhandlingarna och förslaget Crossroads of Peace. Regionalt samarbete i frågor om bland annat kommunikationslänkar och infrastruktur kan bidra till stabilitet men också till utveckling i regionen till gagn för alla parter.
Jag har framfört till såväl min armeniska kollega utrikesminister Ararat Mirzojan som till mina EU-kollegor att Armeniens förslag förtjänar att uppmärksammas. EU har välkomnat förslaget i samband med en säkerhetspolitisk dialog på hög nivå som ägde rum mellan EU och Armenien i mitten av november. 
Stockholm den 6 december 2023	

Tobias Billström
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