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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att förändra regelverket så att nämndemän inte förlorar delar av sin avtals- eller tjänstepension, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sverige har cirka 8 000 nämndemän som tjänstgör i tingsrätter, hovrätter, kammarrätter och förvaltningsrätter. Samtliga nämndemän fyller en väsentligt viktig roll i det svenska rättssystemet. Systemet bygger på grundidén att nämndemännen ska vara representanter för folket vid domstolarna. Uppdraget är därför viktigt ur en folklig demokratisk grund. Det finns behov av att nämndemannakåren i sin sammansättning återspeglar förhållandena i samhället avseende etnisk bakgrund, ålder och kön. I dagsläget finns brister i representativitet genom att dagens nämndemän är betydligt äldre än genomsnittet av befolkningen. 
Nämndemannauppdraget innebär en rättighet att vara ledig från sin ordinarie anställning. Ifall uppdraget som nämndeman innebär en förlorad arbetsinkomst, har nämndemannen rätt att få ersättning för den faktiska inkomstförlusten. Grundarvodet är dock relativt lågt. Arvodena och ersättningen för inkomstförlust är pensionsgrundande. Däremot ersätts inte nämndemän för eventuellt förlorad tjänste- eller avtalspension. Vilket innebär att dessa blir lägre för dem med nämndemannauppdrag.
Vi vill ha en bredare folklig representativitet bland landets nämndemän och tror att bättre ekonomiska förutsättningar skulle skapa bättre möjligheter att attrahera fler yngre och medelålders att söka sig till uppdraget. Man bör överväga möjligheten att ändra systemet så att nämndemän inte på grund av sitt uppdrag förlorar delar av sin tjänste- eller avtalspension. En översyn skulle ge viktiga signaler om hur betydelsefullt nämndemännens uppdrag ses av samhället. Det skulle också med stor sannolikhet leda till att landets nämndemannakår bättre representerar genomsnittet av befolkningen och underlätta en föryngring av kåren.
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