
2007/08 
mnr: So424
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s28045
Motion till riksdagen
2007/08:So424
av Roland Bäckman (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ökat brukarinflytande inom äldreomsorgen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökat brukarinflytande inom äldreomsorgen.>>
Motivering

Av flera skäl är det angeläget att öka brukarinflytandet inom vård och omsorg. Det skapar bättre förutsättningar att öka kvaliteten. Man får ökad förståelse och förankring samt ett bredare underlag när verksamhet ska etableras, utvecklas eller avvecklas.

Vi måste skapa förutsättningar för att alla som bor till exempel i ett äldreboende får ökat inflytande. Det kan ske genom att en individuell plan utformas där den enskildes behov och önskemål sätts i centrum.

Det är viktigt att understryka att det verkligen ska vara en individuell plan som utgår från den enskilde. Men som exempel på vad planen kan innehålla kan tas rätten att också i ett äldreboende bo tillsammans med den livskamrat som man kanske har delat hela sitt vuxna liv med.

Ett annat exempel är möjligheten att ha husdjur. De kan ha stor betydelse för människors välbefinnande både fysiskt och psykiskt. Människor som tidigare i livet har haft glädje av husdjur ska givetvis också i ett äldreboende kunna ha husdjur. För andra kan de innebära en ny erfarenhet som skänker stimulans.

Att det finns ett utbud med meningsfulla aktiviteter, vilket kan vara något så enkelt som återkommande utevistelse, eller möjlighet att sköta sin hygien efter eget behov borde vara självklart. Brukarinflytandet ska vara en generell rättighet som är oberoende av driftsform eller vilken kommun man bor i.

Många verksamheter är på god väg när det gäller brukarinflytandet inom vård och omsorg. Men mer kan göras. Kraven bör skärpas på att det alltid skall finnas fungerande forum för brukarinflytande inom bland annat äldreomsorgen.
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