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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att bevilja hel graviditetspenning till gravida kvinnor som har uppdrag som kontaktfamilj, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Som kontaktfamilj ställer man upp och tar emot barn några dagar i månaden i sitt hem. Kontaktfamiljens uppgift är att ge stöd och trygghet samtidigt som föräldern avlastas. Ekonomisk ersättning utgår för faktiska kostnader samt ett arvode. Det är kommunerna som fattar beslut om storleken på ersättningen utifrån Socialstyrelsens rekommendationer.
Det förekommer att kvinnan i kontaktfamiljen är gravid och uppbär graviditetsersättning p g a risker i arbetsmiljön i sitt arbete. Detta samtidigt som hon uppbär arvode från kommunen. Det kommunerna ser är att flera av dessa kvinnor endast får graviditetspenning utbetald till 75 procent. De sista 25 procenten hävdar Försäkringskassan inte ska betalas ut eftersom kvinnorna utför ett arbete i och med sitt uppdrag som kontaktfamilj. De likställer alltså felaktigt ett kontaktfamiljsuppdrag med ett arbete.
Lagstiftningen likställer inte den här typen av uppdrag med arbete.
Socialtjänsten, i vissa kommuner, går in och ersätter den sista procentandelen för att kontaktfamiljen inte ska avsäga sig sitt uppdrag. Kommunerna ersätter dem eftersom familjen annars förlorar ekonomiskt på att vara kontaktfamilj, vilket i sin tur drabbar de barn som är placerade i familjerna. Detta är barn som redan befinner sig i en utsatt situation och som riskerar att slitas upp från en trygg miljö. Vi anser därför att hel graviditetspenning bör beviljas till gravida kvinnor som har uppdrag som kontaktfamilj.
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