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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av ersättningssystemet för nämndemän.>>
Motivering

Att tjänstgöra som nämndeman är ett viktigt och ansvarsfullt uppdrag, till vilket partierna nominerar kandidater. För att få tjänstgöra som nämndeman måste du vara ostraffad och ha en god känsla för rätt och fel samt ett intresse för lag och rätt.

Det är viktigt att nämndemännen representerar samhället och att där finns samma mångfald av människor som i samhället i övrigt.

För tjänstgöring i rätten utgår en ersättning för förlorad arbetsinkomst. Många av våra nämndemän är dock studerande eller pensionärer, vilka ju saknar arbetsinkomst. Deras ersättning blir då den ersättning för hel- respektive halvdagstjänstgöring som utgår med 250 respektive 500 kronor. Då yrkesverksamma nämndemän ofta har svårt att ställa upp vid längre (flera dagar) mål eller med kort varsel, är det av yttersta vikt att den här gruppen finns.

Vid tjänstgöring i rätten är det dock inte alltid så att man på förhand vet vilket eller vilka mål man skall tjänstgöra vid och någon definitiv sluttid finns aldrig. Det är i de flesta fall upp till rätten att avgöra om dom kan falla samma dag. I dag finns ingen ersättning att söka för tjänstgöring över en heldag om 8 timmar.

För alla inblandade och inte minst från rättsäkerhetssynpunkt, är det viktigt att vittnesmål och liknande finns friskt i minnet när domstolsförhandlingarna inleds. Från kostnadssynpunkt kan det heller inte vara gynnsamt att återkalla rätten vid ett nytt datum. Det vore således bättre att skapa incitament för rättens tjänstgörande att stanna kvar för att om möjligt nå en dom samma dag, genom att en ersättning för övertid utgick efter en hel dags tjänstgöring.
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