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Statligt ansvar för fullföljande av kontraktsvård



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda förutsättningarna för att överföra kostnadsansvaret för personer som dömts till skyddstillsyn med behandlingsplan, s.k. kontraktsvård, till kriminalvården.

Motivering

Många personer som döms för brott i Sverige har ett missbruk i bagaget. För att kunna komma till rätta med kriminaliteten krävs också att man kommer till rätta med missbruket.

I dag finns det möjlighet att döma en tilltalad med missbruksproblem till skyddstillsyn med behandlingsplan, s.k. kontraktsvård. Kontraktsvården är ofta en bra påföljd för missbrukare, som ofta vid tiden för lagföring är motiverade att göra någonting åt sitt missbruk. Från samhällets sida ger kontraktsvården den möjlighet till påtryckning som ofta krävs för att missbrukaren verkligen skall fullfölja sin behandling. 

Kommunerna har det grundläggande ansvaret för missbruksvården i Sverige. För att en tilltalad skall kunna dömas till kontraktsvård krävs att berörd kommun skriver på en ansvarsförbindelse som täcker behandlingskostnaderna utöver vad staten svarar för inom ramen för kriminalvården. Denna ordning fungerar inte bra, då det ofta inte är möjligt att få fram en ansvarsförbindelse från kommunen på den tid som finns mellan att den tilltalade anhålls och att han döms i tingsrätten. Denna tid är ofta inte längre än tre till fyra veckor. Det kan då bli nödvändigt att överklaga till hovrätten, så att praktiska möjligheter ges för att få fram en ansvarsförbindelse. Ett sådant förfarande medför extra kostnader för staten genom onödiga och fördyrade rättegångskostnader. Vidare innebär kontraktsvården betydande kostnader för framför allt mindre kommuner. Det finns exempel på att kostnaderna för en person som döms till kontraktsvård belastar närmare hälften av kommunens budgeterade kostnader för sluten missbruksvård.

För att komma till rätta med dessa problem anser jag att regeringen bör ta initiativ till en utredning av hur ett överförande av hela kostnaden för kontraktsvården till kriminalvården skall kunna genomföras. Vård och behandling för missbruksrelaterad kriminalitet bör rimligtvis ligga inom kriminalvårdens ansvarsområde.
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