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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av regelförändring som möjliggör en kombination av partiell sjukpenning och partiellt aktivitetsstöd.>>
Motivering
Sjukfrånvarons utveckling var under flera år oroande, och den tidigare regeringen vidtog många åtgärder som nu börjar ge resultat. Trots detta är det en utmaning att ge alla sjukskrivna som vill och kan en möjlighet att återgå i någon form av arbete.

Bland de åtgärder som bör vidtas är att undanröja kontraproduktiva regelsystem. Gällande regler tillåter inte att en person samtidigt uppbär partiell sjukpenning och aktivitetsstöd. Det innebär att en person som är partiellt sjukskriven och erbjuds en aktiv åtgärd genom arbetsförmedlingen får en s.k. vilande sjukpenninggrundande inkomst under tiden aktivitetsstöd utbetalas, varpå sjukpenningen upphör. Detta försvårar att få arbetslösa personer tillbaka till arbetslivet på deltid.

Det är därför angeläget att reglerna ses över för att möjliggöra kombination av partiell sjukpenning och partiellt aktivitetsstöd.

	<Stockholm den 26 oktober 2006
	

	Billy Gustafsson (s)
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