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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att tillföra fler poliser till polisregion Bergslagen för att bekämpa och motverka de brutala gängkrig som har spridit sig till landsbygden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige befinner sig i ett akut krisläge, med skjutningar, sprängningar, mord, misshandel, hot och förnedringsbrott som en alltmer vanlig del av vår vardag. Denna utveckling väcker både rädsla och en känsla av hopplöshet hos befolkningen. Gängkrigen, som länge har härjat i förorterna kring Stockholm, Malmö, Uppsala och Göteborg, har nu spridit sig ut på landsbygden och håller landet i ett järngrepp.
Under de senaste åren har vi sett hur dessa gängkonflikter har tagit sig utanför storstäderna och spridit sig till mindre orter och landsbygdsområden. Detta är ett tydligt tecken på att det förebyggande trygghetsarbetet brister. Socialarbetare och blåljuspersonal pressas ut från utanförskapsområden, där de utsätts för hot och våld från kriminella gäng. Arbetsmiljön för dessa samhällsbärande yrkesgrupper är under all kritik, och det är tydligt att våra tjänstepersoner och deras anhöriga tvingas att utstå orimliga påfrestningar.
Det har inträffat flera allvarliga incidenter i Karlstad, med skjutningar, hot och våld. Karlstads kommun gör sitt bästa för att bromsa utvecklingen genom trygghetsskapande och förebyggande insatser, men när gängkriminaliteten redan är i full gång är det oerhört svårt att komma åt kärnan. Det krävs kraftfulla och omedelbara insatser från staten för att säkerställa att områden inte permanent förvandlas till utanförskapsområden.
Polisregion Bergslagen medgav för något år sedan i medier i Värmland att de saknar tillräckliga resurser för att ens klara av att bekämpa gängkriminaliteten i Karlstad. Detta är särskilt oroväckande i en tid då gängkriminalitetens symptom spridit sig till Värmland. Det är uppenbart att nuvarande resurser inte räcker till för att möta det växande hotet från gängkriminaliteten.
En motion om denna fråga lades under riksmötena 2020/21 och 2022/23, men situationen är mer aktuell än någonsin och kräver omedelbara åtgärder. För att kunna stoppa den negativa utvecklingen och återställa tryggheten i Karlstad och Värmland borde fler resurser till polisregion Bergslagen övervägas.
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