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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stå emot varje försök att kidnappa frågan om antisemitism för politiska syften och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att öka medvetenheten om islamofobi och antisemitism genom utbildningsprogram i skolor och på arbetsplatser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är dags att vi tar ett gemensamt ansvar för att motverka hat och diskriminering, oavsett var det kommer ifrån. Hatet har ingen plats i vårt land; det är vårt ansvar att se till att varje människa behandlas med värdighet och respekt.
För att motverka hatet behöver vi ett ledarskap som är fördomsfritt och som aktivt arbetar för att ena samhället, i stället för att skapa klyftor och konflikter mellan olika grupper. Det är avgörande att vi inte låter oss delas upp i ”vi och de”.
Tyvärr ser vi en nedslående utveckling där antisemitism politiseras, vilket riskerar att försvaga den gemensamma kampen mot hatet. Det är viktigt att stå emot varje försök att kidnappa frågan om antisemitismen för politiska syften. Antisemitism får inte bli en partiskiljande fråga.
Islamofobi och antisemitism är två sidor av samma mynt. Att försöka rangordna dem är en meningslös övning. Fenomenet representerar en ovärdig diskriminering av minoriteter. Genom att erkänna och bekämpa såväl islamofobi som antisemitism kan vi skapa ett mer inkluderande och rättvisare samhälle.
Det kan dessutom vara svårt för någon som tillhör majoriteten att förstå den verklighet som människor utsatta för hat och diskriminering lever i. Berättelser från de som har upplevt diskriminering kan vara kraftfulla verktyg för att skapa förändring. Vi behöver öka medvetenheten om islamofobi och antisemitism genom utbildningsprogram i skolor och på arbetsplatser. Att förstå historien och nuvarande kontexter är avgörande och att därigenom främja en kultur av empati där människor lyssnar på och förstår varandras erfarenheter.
Vi behöver skapa en enad front mot hatet och gemensamt ta ställning för människovärdet och mot hatet oavsett religion eller bakgrund.


	Jamal El-Haj (-)
	




2
2
image1.emf

