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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en ombyggnad av riksväg 26 Smålandsstenar–Skeppshult och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det är angeläget att vägsträckningen Smålandsstenar–Skeppshult på riksväg 26 prioriteras och byggs om för att öka säkerheten, tryggheten och förbättra framkomligheten på sträckan. Trafikverket har i en så kallad åtgärdsvalsstudie tagit fram ett förslag på hur det skulle kunna se ut. Det är viktigt att vägsträckningen prioriteras för att få till en säker och långsiktig lösning med en mötesfri väg med viltstängsel. 
[bookmark: _GoBack]Transportstyrelsen har sänkt hastigheterna från 90 km/h till 80 km/h, och till 30 km/h genom tätorterna. Men det är ingen långsiktig lösning. Genom tätorterna har den sänkta hastigheten orsakat flaskhalsar och långa köer med tung trafik. Sänkt hastighet till 80 km/h innebär att det tar längre tid för transporter och pendlare att nå sitt mål. 
Vägsträckningen går i en del av Gnosjöregionen som är ett av Sveriges mest industritäta områden där 45 procent av dagbefolkningen är sysselsatt inom tillverkningsindustrin. Näringslivet på orterna är exportberoende. Inpendlingen är hög och den omfattande genomfartstrafiken är tung. Därför är det angeläget att vägsträckan prioriteras. Detta bör ges regeringen till känna.
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