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Slopad närvaroplikt för syskon till svårt sjuka barn
Johan Hultberg har frågat mig om jag och regeringen är beredda att slopa närvaroplikten för syskon till svårt sjuka barn i syfte att skydda dem från smitta.
Samhället behöver vara starkt för att kunna möta coronakrisen. Eftersom vi ser att det här kommer att bli en långvarig situation måste vi ta ansvar för att skolan kan fungera samtidigt som vi bekämpar smittspridningen. Skolplikten och rätten till utbildning är en hörnsten i det svenska samhället. Alla barn som är bosatta i Sverige omfattas av skollagens bestämmelser om skolplikt och rätt till utbildning. Utgångspunkten är att skolpliktiga barn ska närvara i skolan för att fullgöra sin skolplikt. Skolan spelar en mycket viktig roll i barns liv, inte bara som en plats för att utveckla kunskaper och värden utan även som en plats för möten med andra barn och vuxna. 
Vi befinner oss dock i en extraordinär och svår situation som innebär att verksamheter tillfälligt kan behöva bedrivas på andra sätt än vanligt. Regeringen har bl.a. beslutat en förordning som utökar möjligheten att bedriva fjärr- och distansundervisning i det fall skolor måste stänga med anledning av covid-19.
En elev i förskoleklassen, grundskolan, grundsärskolan, specialskolan och sameskolan ska delta i den verksamhet som anordnas för att ge den avsedda utbildningen, om eleven inte har giltigt skäl att utebli. I det fall ett barn har ökad risk för allvarliga följder av covid-19 kan övriga familjemedlemmar behöva vara hemma. Det måste bedömas i det enskilda fallet om barnets situation, kan utgöra ett giltigt skäl för att ett syskon inte deltar i den obligatoriska verksamheten i skolan. Ett skolpliktigt barn får medges rätt att fullgöra skolplikten på annat sätt om det finns synnerliga skäl och vissa andra förutsättningar är uppfyllda. Vid bedömningen av om ett sådant medgivande kan lämnas ska barnets bästa vara utgångspunkt.
Regeringen gör därför bedömningen att det i dagsläget inte finns anledning att införa generella lättnader från skollagens bestämmelser om närvaro i syfte att skydda svårt sjuka barn utan att beslut måste tas utifrån varje enskilt fall. 

Stockholm den 7 april 2020



Anna Ekström
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