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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att företagsformen enskild firma bör registreras med personneutralt organisationsnummer.>>
Motivering

Vi har alla fått lära oss att det är viktigt att skydda vår integritet och identitet genom att vara sparsam med hur och när man lämnar ut och använder sitt personnummer. Denna försiktighet gäller för privatpersoner, men tydligen inte för enskilda individer som startar företag i form av en enskild firma.

I alla sammanhang, vid köp, försäljning, annonsering, m.m. så ska företagets ägare uppge sitt eget personnummer som också utgör företagets organisationsnummer. Detta känns märkligt då alla organisationsformer i övrigt för föreningar och företag har helt fristående organisationsnummer.

I dessa moderna tider då all administration sker via datorer bör de myndigheter som berörs av detta kunna klara av hanteringen av ett nytt nummersystem som är fritt från personrelaterade uppgifter.
Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att utreda möjligheten att företagsformen enskild firma registreras med personneutralt organisationsnummer. Detta bör ges regeringen till känna.
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