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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bekämpning av den s.k. mördarsnigeln.>>
Motivering

Den spanska skogssnigeln, även kallad mördarsnigeln, sprider sig explosionsartat över landet. De värst drabbade landsdelarna är västkusten, Skåne, delar av Småland, Stockholmstrakten och Mälardalen. Sommarens ihållande regn har gjort att mördarsnigeln har trivts bättre än någonsin.

Mördarsnigelns favorittillhåll är trädgårdar i tätbebyggelse. Villaägare vittnar om dagliga mördarsnigeljakter av hundratals sniglar. Men det är inte bara villaägare som drabbas, mördarsnigeln hotar också det kommersiella jordbruket. Enligt en artikel i Sydsvenska dagbladet (2007-07-10) har mördarsnigeln fått smak för böndernas höbalar. Problemet med den här sortens sniglar är att de är extremt svårbekämpade. Runt om i Europa har de sedan länge orsakat stora problem för både det kommersiella jordbruket och för vanliga fritidsodlare.

Sveriges ledande snigelexpert Ted von Proschwitz konstaterar att det i dagsläget bara finns bekämpningsmedel för det kommersiella jordbruket. För vanliga villaägare finns i dagsläget inget tillåtet preparat mot mördarsnigeln. Von Proschwitz menar att det enda som vanliga människor kan hoppas på är väldigt torra sommarmånader eftersom sniglarna behöver fukt för att överleva.

Kemikalieinspektionen, som godkänner bekämpningsmedel för den svenska marknaden, har inte fått in några ansökningar från företag som vill introducera nya bekämpningsmedel i Sverige. Det betyder alltså att vardagsodlare står helt utan medel för att skydda sina odlingar mot den spanska skogssnigeln.
På grund av den rådande situationen är det nödvändigt att bevaka mördarsnigelns framfart och på olika sätt underlätta bekämpningen av densamma.

	<Stockholm den 1 oktober 2007
	

	Désirée Liljevall (s)
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