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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om >>
avdragsrätt för medlemsavgift i facklig organisation.

Motivering

Den svenska kollektivavtalsmodellen bygger på starka parter på ömse sidor. Arbets​marknadens parter ansvarar för lönebildningen, bär huvudansvaret för övrig reglering av arbetslivet och för att lösa tvister som uppstår på arbetsplatserna. Om denna modell ska fungera väl och behålla sin legitimitet måste den fackliga organisationsgraden och den fackliga närvaron i arbetslivet vara hög.

En av de första saker som regeringen genomförde när den kom till makten hösten 2006 var att slopa skattereduktionen för medlemsavgifter i facklig organisation. Motsvarande rätt för arbetsgivares medlemskap i arbetsgivarorganisation lämnades dock orörd. Det är en inkonsekvens med en tydlig ideologisk udd riktad mot fackförenings​rörelsen.

För Vänsterpartiet som värnar om kollektivavtalsmodellen är det självklart att se rätten att göra skatteavdrag för medlemskap i facklig organisation som samhällsnyttig och därmed en legitim kostnad för staten.

Vänsterpartiet anser att en avdragsrätt för medlemskap i facklig organisation som motsvarar arbetsgivares avdragsrätt för medlemskap i arbetsgivarorganisation bör finnas. Regeringen bör därför återkomma med förslag om att se över möjligheterna att skapa en skattemässig neutralitet mellan avgifter till arbetsgivar- och löntagarorganisationer. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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