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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1356 av Karin Svensson Smith (MP) Alkoholfri öl

Karin Svensson Smith har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa att den öl som säljs med benämningen alkoholfri verkligen är det.

Det finns gemensamma EU-regler om hur alkoholhalt ska anges och vilka avvikelser som är tillåtna för den angivna alkoholhalten.  Skälet till dessa regler är att det är svårt att exakt veta vilken alkoholhalt den jästa drycken får när jäsningen är avslutad, eftersom det handlar om naturprodukter. Just för drycker med låg alkoholhalt finns det dessutom olika framställningsmetoder som kan ge litet olika slutprodukter. För öl med en alkoholhalt under 5,5 volymprocent gäller att avvikelsen får vara 0,5 volymprocent. Detta innebär att även en öl som märks som alkoholfri kan innehålla en liten mängd alkohol.

Konsumenter har olika behov och önskemål. Regelverket kring livsmedel är skrivet för konsumenter som inte har några särskilda hälsoproblem. Den som lider av en allergi eller en intolerans måste därför vara extra noggrann vid val av mat och dryck. 

Jag är glad att frågeställaren har hittat ett antal lämpliga drycker. För mig är det en viktig fråga att konsumenterna kan göra välinformerade val.

Stockholm den 16 maj 2017


Sven-Erik Bucht
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