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Översyn av statens kompensation till landsbygdskommunerna 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att göra en översyn av hur landsbygdskommunerna i Sverige kan få kompensation, eller del av det värde som gruvnäringen m.fl. har i samband med brytning, för miljömässiga konsekvenser för de boende och för miljön.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det är glädjande att följa företagares vilja att investera i landsbygdskommuner även om det givetvis finns mer att önska. Lika viktigt är det att vinsterna som företagen gör kommer kommunerna till del, utöver många säkrade arbetstillfällen. Vi vet också att effekterna på landsbygdskommunerna är unika. 
Statsmakten har genom tillkomsten av de så kallade bygdemedlen visat förståelse för att ett kompensationsbehov finns, även om den låga ersättningsnivån ännu inte står i någon rimlig proportion till de miljömässiga konsekvenser som vissa verksamheter medför.
Alliansregeringens arbete att få hela Sverige att långsiktigt leva och växa har haft stor inverkan på landsbygdskommunerna men vi ser också att arbetet måste fortsätta. Det är en viktig samhällsfråga.
För att landsbygdskommunerna ska kunna fortsätta leva och växa bör en översyn ske av hur statens kompensation kan utformas. Med andra ord bör man se över om det finns skäl att överväga möjligheter till en bygdepeng. På så sätt underlättas möjligheterna för landsbygdskommunerna till en återinvesteringsdel av kommunernas egna tillgångar.
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