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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1218 av Mikael Cederbratt (M) En polis närmare medborgarna
Mikael Cederbratt har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att säkerställa att polisreformens mål om en polis närmare medborgarna ska förverkligas.
Som Mikael Cederbratt nämner är en av utgångspunkterna för den nya Polismyndigheten att polisen ska komma närmare medborgarna. Att komma närmare medborgarna kan man göra på flera sätt. Ett sätt är att via exempelvis medborgardialoger och medborgarlöften ta del av och hantera de problem med brottslighet och otrygghet som medborgarna upplever i närområdet. Ett annat sätt är att ha tillräckliga resurser för att rent fysiskt vara närmare medborgarna. Båda sätten tror jag är viktiga.
Det är Polismyndigheten som avgör hur myndighetens resurser ska fördelas internt inom organisationen och vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra de arbetsuppgifter och mål som myndigheten har. För att ge myndigheten förutsättningar att kunna prioritera det lokala polisarbetet och anställa fler personer har regeringen i budgetpropositionen för 2017 beslutat om ökade medel till Polismyndigheten. Polismyndigheten har också ökat antalet civilanställda, vilket ökar förutsättningarna för poliser att ägna sig åt polisiär verksamhet. 
Utifrån de stora utmaningar som Polismyndigheten står inför anser dock regeringen att ett ytterligare tillskott om 700 miljoner kronor måste ske redan innevarande år för att undvika oönskade effekter i verksamheten. Tillskottet möjliggör för myndigheten att öka antalet polisanställda än mer och att säkerställa sin förmåga att kunna verka över hela landet för att värna de demokratiska fri- och rättigheterna. 
Regeringen ser behov av att verksamheten vid Polismyndigheten fortsätter att stärkas för att möta regeringens ambitioner och avser därför att återkomma i denna fråga i budgetpropositionen för 2018.
Stockholm den 19 april 2017
Anders Ygeman
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