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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1169 av John Weinerhall (M)
Åtgärder riktade mot spelmarknaden med anledning av coronakrisen 
John Weinerhall har frågat mig vilka ”extraordinära åtgärder” jag avser med mitt uttalande om att jag inte utesluter extra ordinära åtgärder, och om spelbranschen och svenska spelare kan förvänta sig ett förbud mot onlinespel.

Statistik från Spelinspektionen indikerar att spelandet på kommersiellt onlinespel, där onlinecasino ingår, kan ha ökat i Sverige under Coronapandemin. Utbudet av landbaserade spel och vadhållningsobjekt har minskat och i vissa fall försvunnit helt. Detta i kombination med ökad social isolering och ekonomisk utsatthet i samhället ökar risken för att konsumenter i högre utsträckning än tidigare söker sig till särskilt riskfyllda spelformer som t.ex. onlinecasinon. 
De finns en stor risk att allvarliga ekonomiska konsekvenser med ökad arbetslöshet, sjukskrivningar och ekonomisk osäkerhet kommer att finnas kvar även efter att risken för smitta minskat. Den uppkomna situationen måste därför tas på allvar och alla åtgärder som kan vidtas för att säkerställa ett starkt konsumentskydd och minska problemspelandet behöver analyseras. Jag har haft ett möte med branschföreträdare för att få en bättre bild av läget på den svenska spelmarknaden och för att diskutera hur konsumentskyddet på spelmarknaden kan säkerställas under rådande situation. Frågan om att upprätthålla en hög kanalisering är fortsatt av stor betydelse. Jag följer utvecklingen noga för att kunna vidta nödvändiga åtgärder.

Stockholm den 21 april 2020

Ardalan Shekarabi
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