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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda frågan om att avskaffa fribeloppet för studenter för att underlätta för unga att komma in på arbetsmarknaden redan under studietiden.>>
Motivering

Det är bra att fribeloppsgränsen har höjts, men den utgör fortfarande ett hinder för arbetslinjen som regeringen i övrigt värnar om. En student som har studielån och en lön från extraarbete och som ligger på gränsen till fribeloppet får endast behålla 9 procent av en inkomstökning efter skatt och minskade studielån. Avskaffas fribeloppet får studenten i stället behålla 57 procent av en inkomsthöjning.

Arbetslösheten bland unga är anmärkningsvärt stor i Sverige och vi behöver ta vara på alla möjligheter att bryta det allvarliga utanförskap som ungdomsarbetslösheten skapar. Vi anser att det är viktigt att studenter jobbar om de vill och kan, för att få arbetslivserfarenhet och referenser, som kan underlätta för etablering på arbetsmarknaden efter avslutade studier. Är arbetet dessutom relevant för studierna, så är det till stor nytta både för studentens utbildning och för företaget som anlitar studenten. Varvade studier och arbete ökar möjligheterna påtagligt för studenten att få en anställning och för företagen att göra lyckade rekryteringar.

Att avskaffa fribeloppet medför kostnader för staten, men då bör också hänsyn tas till de ökade skatteintäkter som ett ökat antal arbetade timmar för med sig. Alla övriga insatser för att minska ungdomsarbetslösheten har dessvärre också ett pris.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att utreda frågan om att avskaffa fribeloppet för studenter för att underlätta för unga att komma in på arbetsmarknaden redan under studietiden.
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