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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:199 av Aron Modig (KD) Regeringens politik för ett starkare civilsamhälle 

Aron Modig har frågat mig om jag har gjort något ställningstagande som syftar till att på något sätt stärka civilsamhällets frihet, självständighet och tillväxt. 

Inledningsvis vill jag framhålla att jag instämmer med frågeställaren om att det civila samhället utgör en omistlig del av vårt svenska samhälle. Jag ser också det stora engagemang som organisationer visar vad gäller insatser i samhället. 

Som ansvarig minister för politiken för det civila samhället är min självklara utgångspunkt att stärka förutsättningarna för det civila samhällets organisationer. 

Det civila samhällets verksamhet ska på olika sätt tas tillvara. Regeringen är väl medveten om den situation Skatteverkets ställningstagande i september 2014 om second hand-försäljning av ideell förening eller registrerat trossamfund innebär för delar av civilsamhället och för en aktiv dialog med berörda organisationer. Inom Finansdepartementet pågår nu ett arbete med att titta på olika lösningar och alternativ för att lösa den uppkomna situationen.

Det är viktigt att det finns kunskap om allmännyttig verksamhet som bedrivs med ideellt arbetande personal på berörda myndigheter som prövar ärenden om näringsverksamhet som bedrivs av ideella aktörer.


Jag delar Aron Modigs uppfattning att Sverige inte har råd med ett försvagat civilsamhälle. En rad åtgärder har genomförts de senaste åren för att förbättra det civila samhällets villkor, i enlighet med det av riksdagen fastställda målet för politiken (prop. 2009/10:55). Detta arbete kommer att fortsätta.

Jag vill också särskilt nämna den pågående utredningen om ett stärkt och självständigt civilsamhälle (dir. 2014:40). Utredaren har i uppdrag att undersöka möjligheterna att på olika sätt underlätta för det civila samhällets organisationer att bedriva sin verksamhet, att utvecklas och att därigenom ytterligare bidra till demokrati, välfärd, folkhälsa, gemenskap och social sammanhållning. Vi arbetar nu med ett tilläggsdirektiv till utredningen för att just stärka civilsamhällets röstbärarroll. Utredaren ska lämna sitt betänkande den 29 februari 2016.

Regeringen ser mycket positivt på det civila samhällets bidrag till demokrati och social sammanhållning. Vi har en aktiv tid framför oss i dessa viktiga frågor och jag hoppas på fortsatt dialog.


Stockholm den 18 februari 2015


Alice Bah Kuhnke
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