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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att snabbutreda förutsättningarna för att införa krav på FM-mottagare vid nybilsförsäljning i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag präglas det globala säkerhetsläget av såväl instabilitet som oförutsägbarhet. För Sverige har den säkerhetspolitiska situationen hastigt förändrats med Rysslands fullskaliga invasion av Ukraina i februari 2022. I Sverige har radions betydelse för att nå ut med information till befolkningen lyfts fram i en utredning redan på mitten av 1940-talet. 
Vid sidan av radions viktiga beredskapsroll så tillhandahåller radion även en grundläggande kanal för varnings- och informationssystemet Viktigt meddelande till allmänheten (VMA-systemet), ett system som används vid ex. stora bränder och gasutsläpp.
Det analoga FM-nätet kommer även i framtiden vara centralt för vår förmåga att nå ut med meddelanden till vår befolkning. Den analoga ljudradion har egenskaper som gör den svår att ersätta för meddelanden vid händelser av kris och krig. Noterbart är att Sveriges Radios FM-nät når ut till 99,8 % av befolkningen, ett nät som dessutom är driftsäkert och tål påfrestningar och sändningarna kräver ingen avancerad utrustning för att tas emot.
Utifrån ovan är det finska lagkravet om att en FM-radio ska finnas i alla nya bilar något för Sverige att ta efter. Idag finns det endast krav på att nya bilar ska ha en digitalmottagare i EU. Den svenska regeringen bör därför snabbutreda för att klargöra de förutsättningar som krävs för att införa ett krav på FM-mottagare vid nybilsförsäljning.
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