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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1459 av Alexandra Anstrell (M)
Insatser för att stödja resebranschen
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta några akuta insatser för att stödja resebranschen och hur resandet annars ska kunna komma igång ordentligt när så många svenskar fortsatt behöver nytt pass.
Resebranschen är, som frågeställaren skriver, hårt drabbad genom de reserestriktioner som funnits under lång tid liksom av de ändrade resvanor som pandemin fört med sig. För att stötta jobb och företag genom krisen har regeringen beslutat om omfattande stödåtgärder som i stor utsträckning kommit resebranschen till del.
Det är självklart mycket angeläget såväl för resenärer som för resebranschen att väntetiderna för passutfärdande kortas. Polismyndigheten arbetar därför intensivt för att anpassa verksamheten till de stora behoven och har samverkansmöten med resebranschen. Målet är att fördubbla kapaciteten så snart som möjligt. På flera ställen i landet har det målet redan uppnåtts.
Justitiedepartementets och justitieministerns dialog med Polismyndigheten fortlöper för att säkerställa att de åtgärder som situationen kräver vidtas.
Stockholm den 26 april 2022



Karl-Petter Thorwaldsson
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