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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda ett införande av hundars vaccination i Jordbruksverkets hundregister där det också framgår vilken djurklinik som ansvarat och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Antalet hundar i Sverige har ökat från 881 000 år 2017 till drygt 1 083 000 år 2022. Under 2021 nyregistrerades drygt 78 000 hundar hos Jordbruksverket. Alla hundar måste registreras. De flesta hundägare som åker utomlands med sin hund vet att djuret måste ha pass och vaccinera sig till exempel mot rabies (olika regler för olika länder). Alla vaccinationer med typ och datum förs in i passet.
I Jordbruksverkets register finns följande uppgifter införda: Ägare, hundens namn, chip-id, ras, kön, registreringsdatum och färg. Men det finns alltså inga pass- eller vaccinationsuppgifter. Ett chip monteras under djurets skinn. Med en chipläsare avläses djurets id och ägaren kan identifieras. Däremot kan man inte se vaccineringar.
Hundar upp till 8 kg får flyga inne i en kabin, men många hundar väger mer än så. Detta gör att många med en större hund eller med flera hundar hellre väljer att åka bil om man ska resa utomlands. Kvaliteten på gränskontrollerna kan minst sagt vara varierande. Skulle man under utlandsvistelsen ha oturen att bli bestulen på hundens pass möts man av skarpa restriktioner för hemresan och i värsta fall kan hunden behöva avlivas.
Det finns en stor oro hos veterinärer om ökad rabiessmitta. Antalet ärenden som anmäldes 2020 var 86 stycken, året efter hade de ökat till 199 fall. Antalet stoppade hundar har också ökat de senaste åren som en konsekvens av den ökade oron och svårigheterna att bedöma hundarnas status.
Om en vaccination på en hund blev registrerad av veterinären i Jordbruksverkets hundregister skulle dels tullens arbete underlättas, dels risken för avlivning av hunden minimeras. Det skulle finnas ett sökbart bevis för att hunden är vaccinerad mot till exempel rabies. I registret skulle det också framgå vilken djurklinik som varit ansvarig för vaccinationen.
Kostnaden för denna registrering bör kunna finansieras av hundägaren i samband med vaccinationen. Detta är något som bör utredas.
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