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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:292 av Anna-Belle Strömberg (S)
Regeringens nedskärning av stödet till konsumentorganisationer
Anna-Belle Strömberg har frågat mig vad som har hänt sedan i våras som motiverar statsrådets och regeringens beslut att helt ta bort stödet till Sveriges konsumentorganisationer.
Som jag framhållit i tidigare svar på liknande fråga har tuffa prioriteringar varit nödvändiga i årets budgetförhandlingar. Regeringen har därför föreslagit utgiftsminskningar för att frigöra medel till de satsningar som regeringen valt att göra. En sådan prioritering är att tillskottet till Allmänna reklamationsnämnden (ARN) föreslås finansieras genom att anslaget för statsbidrag till konsumentorganisationer successivt avvecklas. 
Regeringen bedömer att det är nödvändigt att nämnden får en permanent förstärkning för att klara av att fatta beslut i rimlig tid, med hänsyn till de krav som EU ställer på tidsfrister för prövningen, men också för att konsumenterna inte ska behöva vänta onödigt länge på beslut som kan ha stor betydelse för den enskildes ekonomi. Antalet ärenden som inkommer till nämnden har ökat stadigt de senaste åren. Från 2016 till 2022 har ärendetillströmningen nästan fördubblats och även ärendenas komplexitet och omfattning har ökat. 
Konsumentorganisationer har en viktig roll att spela i EU. Men självklart arbetar även regeringen och myndigheter för att konsumentintresset ska värnas i EU-arbetet. Regeringen verkar i flera sammanhang, såväl nationellt som internationellt, för ett högt konsumentskydd och Konsumentverket är bl.a. en aktiv representant i flera EU-nätverk och förser regeringen med underlag inför förhandlingar i ministerrådet. 
Stockholm den 29 november 2023



Erik Slottner
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