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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga åtgärder för att underlätta arbetskraftens rörlighet mellan regioner och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att förstärka det befintliga resestödet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den gröna industrirevolutionen som pågår har lett till att norra Sverige har rekordlåg arbetslöshet och en stor arbetskraftsbrist, samtidigt som det finns regioner i södra Sverige som har en stor arbetslöshet.
Från 60-talet fram till 90-talet var situationen den omvända. Något skämtsamt kallades AMS (den tidigare benämningen för Arbetsförmedlingen) för ”alla måste söderut”. Så sent som på 90-talet fanns flyttbidrag kvar som ett stöd för att få människor från norr att söka arbete i storstäderna i söder. Idag är situationen omvänd; vi söker arbetskraft i norr men det finns inte människor att tillgå.
Någon aktiv arbetsmarknadspolitik från regeringen finns inte heller att tillgå och de stöd som fanns för att flytta arbetskraft från norr till söder, som nu skulle kunna införas för att flytta arbetskraft från söder till norr, har regeringen inte visat något intresse för.
Med tusentals nya jobb som kommer att växa fram, både inom nya företagsetableringar och expansioner, samt inom andra branscher och offentlig sektor, är det viktigt att regeringen agerar beslutsamt för att stödja den nödvändiga flyttvågen från söder till norr som nu behöver komma till. Detta är avgörande för att Sverige ska behålla sin ledande roll i klimatomställningen, men också för att bekämpa arbetslösheten. Regeringen måste leverera åtgärder för ökad rörlighet på arbetsmarknaden och förbättrad kompetensförsörjning.
Återinförandet av flyttbidrag och resestöd för anställningsintervjuer är aktiva arbetsmarknadsåtgärder som kan bidra till att öka rörligheten på arbetsmarknaden och möjliggöra för arbetssökande att söka och acceptera arbete utan att oroa sig för de ekonomiska hinder som en flytt kan medföra.
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