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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk127430351][bookmark: _Hlk127430413]Svar på fråga 2022/23:327 av Ida Karkiainen (S)
Barnperspektivet vid asylprövningar
Ida Karkiainen har frågat mig om jag avser att jobba för att barns egna rättigheter och asylskäl ska stärkas i prövningarna och om jag tänker ta några initiativ för att barn inte ska riskera att fara illa vid sådana förfaranden.
Frågan utgår från ett enskilt ärende. Som statsråd kan jag inte uttala mig om hur en myndighet eller domstol handlägger och beslutar i enskilda ärenden. 
Utlänningslagen (2005:716) föreskriver att hänsynen till barnets hälsa, utveckling och barnets bästa i övrigt ska beaktas i fall som rör ett barn. Myndigheter och domstolar ska beakta de rättigheter som följer av barnkonventionen när bedömningar görs i ärenden och mål som angår barn. Migrationsverkets instruktion ålägger myndigheten att analysera konsekvenserna för barn inför beslut eller andra åtgärder som kan röra barn. 
Migrationsverket har tidigare redovisat åtgärder och resultat av arbetet med att säkerställa barnets rättigheter enligt barnkonventionen. Ett rättsligt stöd för prövningen av barnets bästa har tagits fram och ett stort antal medarbetare har genomgått någon av Migrationsverkets utbildningar om barnrättskompetens. Nyligen genomförde Migrationsverket en tematisk uppföljning av den rättsliga och processuella kvaliteten avseende asylsökande barn i familj.
[bookmark: _Hlk127430448]Som framgår av Tidöavtalet ska en översyn av asylprocessen göras i syfte att generellt stärka rättslig kvalitet, enhetlighet och rättssäkerhet utan att utöka asylsökandes rättigheter utöver vad EU-rätten kräver.  
Barns rättigheter ska säkerställas i Migrationsverkets arbete. Jag följer arbetet noga men i nuläget har jag inte för avsikt att vidta ytterligare åtgärder.

Stockholm den 22 februari 2023


Maria Malmer Stenergard
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