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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att riksväg 56 mellan Gysinge och Valbo bör läggas in i den nationella planen för infrastruktur 2026–2037 och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Väg 56 mellan Gysinge och Valbo är en av landets mest olycksdrabbade vägar. Den trafikeras av stora mängder tung trafik då den är en av de kortaste förbindelserna mellan de södra och norra delarna av Sverige. Även tung trafik till Nordnorge och de norra delarna av Finland passerar den utsatta sträckan.
Sen flera decennier har Trafikverket och dess föregångare planerat för en ny sträckning av väg 56 utan att man har kunnat gå i mål och få projektet inkluderat i den nationella infrastrukturplanen. 
Trafikverket har sedan några år tillbaka en planering med samlad effektbedömning för hur den nya sträckan skulle kunna dras så att tyngre transporter inte behöver passera Valbo och sedan via E16 ta sig till Gävle. Det skulle leda till en positiv effekt på många områden men inte minst vad gäller trafiksäkerheten. 
Regeringen arbetar för närvarande med att ta fram en ny nationell plan för planperioden 2026–2037. Det är helt avgörande att riksväg 56 sträckan Gysinge till Gävle finns med i den planen.
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