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Utbildning för framtida hushållstjänster



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om utbildning för hushållstjänster.>>
Motivering
Regeringen har aviserat skattelättnader som ska göra det möjligt för fler människor att köpa tjänster som matlagning, städning, tvätt, trädgårdsskötsel och andra sysslor som hör ett hushåll till. Detta kommer med all sannolikhet att leda till att nya tjänsteföretag med olika inriktning växer fram. 
Den som i dag ska arbeta med hushållstjänster förväntas kunna allt som hör yrket till redan från första dagen på jobbet, möjligen efter en kortare introduktion inom företaget.

Att arbeta med hushållssysslor kräver kunskap och i vissa delar kvalificerad sådan om det ska utföras på ett professionellt sätt. Kunskap om hantering av livsmedel och kökshygien är ett exempel, hur planering av inköp och transporter kan minska påfrestningen på miljön ett annat. Företag som erbjuder hushållstjänster behöver ha tillgång till personer som är kunniga inom dessa och flera andra områden.
I dag finns gymnasie- och yrkesutbildningar inriktade mot en rad serviceyrken inom exempelvis restaurang och hotellbranschen, men ingen som utbildar för det lilla formatet, hushållstjänster.

Behovet av sådana utbildningar och möjlighet till komplettering av det nuvarande utbudet bör därför kartläggas.
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