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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att göra tandvården mer ekonomiskt tillgänglig.

Motivering
Tandohälsa är i Sverige i dag inte ett stort problem. Internationellt sett har svenskar väldigt bra tänder och god omsorg om dessa. Tyvärr tror jag att detta i framtiden kan bli ett problem. I dagsläget är det dyrt med tandvård, så dyrt att många t.o.m. funderar på att åka utomlands för att sköta sin tandhygien. Tandläkare från exempelvis Polen lockar svenska kunder med förhållandevis låga priser. Vissa prioriterar också av ekonomiska skäl annat än tandvård. Står valet mellan en ny vinterjacka till barnen och att dra ut en av föräldrarnas visdomstand är valet för många inte bara enkelt utan obefintligt. Många familjer har inte råd att prioritera de vuxnas tänder när detta ställs mot barnens välbefinnande.

Jag anser att tandvården måste göras mer ekonomiskt tillgänglig för stora delar av befolkningen. Att i framtiden göra tandvården lika tillgänglig som övrig sjukvård måste prioriteras i socialpolitiken. Därför måste tandläkarkostnaderna på sikt sänkas för alla.
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