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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av ett nytt skatteavtal med Portugal och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skatteavtal har främst till syfte att undvika eller lindra effekterna av internationell dubbelbeskattning och förhindra internationell skatteflykt. Ett annat viktigt syfte kan vara att uppmuntra investeringar mellan de avtalsslutande staterna. Historiskt har Sverige varit mycket aktivt på skatteavtalsområdet och vi är kända för att ha ett omfattande och konkurrenskraftigt skatteavtalsnät. Vi har naturligtvis även haft skatteavtal med Portugal.
Portugal införde emellertid 2009 särskilda skatteregler som innebär att inflyttade fysiska personer kan ansöka om status som s.k. non-habitual residents (NHR). Reglerna innebär att personer med NHR-status under en period om tio år i fråga om vissa inkomster, däribland pensioner, betalar låg eller ingen skatt i Portugal, under förutsättning att inkomsterna har sin källa utanför Portugal. I kombination med skatteavtalets regler för beskattning av pensioner innebär NHR-reglerna att vissa pensioner blir föremål för dubbel icke-beskattning, dvs. helt obeskattade. Detta var inte förutsett när avtalet ingicks utan är en följd av ändringarna 2009 i den interna portugisiska lagstiftningen.
Sveriges dåvarande regering lyfte därför i februari 2017 frågan om att omförhandla skatteavtalet med Portugals regering. Efter långdragna diskussioner och förhandlingar kunde ett protokoll om ändring av skatteavtalet undertecknas i Bryssel den 16 maj 2019. Protokollet innebär att beskattning av de aktuella pensionerna även får ske i det land från vilket de betalas ut. Portugal har emellertid inte ratificerat ändringsprotokollet. Trots upprepade påstötningar gavs inga besked från portugiserna och regeringen lade en proposition om att säga upp skatteavtalet som riksdagen antog.
Sedan 2 juni 2021 saknar Sverige därför skatteavtal med Portugal. Riksdagen beslutade i enighet att det portugisiska agerandet på skatteområdet var orimligt och att avtalet därför behövde sägas upp. Inriktningen har emellertid alltid varit att återigen bli överens om ett nytt avtal länderna emellan. Det bästa vore naturligtvis om länderna kunde enas om ett nytt avtal som uppfyller de villkor som de båda staterna var överens om i ändringsprotokollet. Av den anledningen anser jag att regeringen skyndsamt bör verka för att inrätta nya skatteavtal med Portugal.
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