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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ökad finansiering för millenniemål fem om minskad mödradödlighet och tillkännager detta för regeringen.
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I budgetpropositionen för 2017 lyfter regeringen SRHR under prioriteringen jämställdhet inom utgiftsområde 7. Sverige har unika förutsättningar för att lyfta dessa ofta kontroversiella frågor i den politiska dialogen eftersom det finns ett brett stöd hos såväl befolkning som i riksdagen för människors rätt att bestämma över sin sexualitet och hur många barn de vill ha. För att Sverige ska vara en trovärdig och effektiv aktör krävs att Sverige även bidrar med finansiella medel till SRHR. 
Behoven är stora. Kränkningar av sexuella och reproduktiva rättigheter är en bidragande orsak till fattigdom och diskriminering. 800 kvinnor dör varje dag i samband med graviditet, förlossning eller osäkert utförda aborter. Mer än 200 miljoner kvinnor saknar tillgång till preventivmedel trots att de inte vill bli gravida. Homosexualitet är olagligt i 75 länder och bestraffas med dödsstraff i fem. Över 1,8 miljarder människor i världen är mellan 10 och 24 år. De är eller kommer snart att vara sexuellt aktiva. De har rätt att få information om och diskutera säkrare sex och relationer.
Det parlamentariska mötet International Parliamentarians Conference on the implementation of ICPD (IPCI), som senast möttes i Stockholm 2014, har fastslagit att givarländer bör avsätta minst 10 procent av biståndet till SRHR. Cirka 7 procent av biståndet inom utgiftsområde 7 och drygt 60 procent av det bilaterala hälsobiståndet (exklusive vatten och sanitet), vilket i huvudsak hanteras av Sida, gick till SRHR under 2015. Under hösten 2016 kommer UD att redovisa en rapport om hur man bör förfina metoderna för statistikinhämtning och rapportering av SRHR.
Sverige bör mot bakgrund av detta se över möjligheten att avsätta minst 10 % av finanserna av det svenska biståndet till SRHR. 
Detta bör ges regeringen tillkänna 
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