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Europeisk sexköpslag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för en lagstiftning motsvarande den svenska sexköpslagen inom Europeiska unionen.>>
Motivering

I Sverige beräknas 25 000 män uppsöka prostituerade varje år. Prostitution är en form av kvinnoförtryck som ytterst handlar om tanken att kvinnans sexualitet kan köpas och ägas. Prostitution innebär en grov kränkning av allas rätt till den egna sexualiteten. Prostituerades vardag präglas ofta av våld, missbruk av droger och social misär. En aktiv och uppsökande socialpolitik tillsammans med lagstiftning som kriminaliserar kunderna är några medel för att bekämpa prostitution.

År 1998 infördes den svenska sexköpslagen som gör det kriminellt att köpa sex. Denna lag diskuteras alltmer frekvent även ute i Europa, exempelvis i Finland, Nederländerna och Baltikum, även om samtidigt många andra länder går en motsatt väg och legaliserar prostitution. Europaparlamentets utskott för medborgerliga fri- och rättigheter röstade i fjol igenom ett betänkande om EU:s strategier mot människohandel i Europa. Det viktiga som slogs fast i betänkandet var följande: ”att medlemsstaterna måste erkänna att en legalisering av prostitution gör det enklare att köpa sex, också av dem som utsatts för människohandel.”

Då en mycket klar majoritet av den svenska riksdagens partier står bakom sexköpslagen bör regeringen marknadsföra denna såväl inom enskilda länder i Europeiska unionen som inom själva unionen.
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