
Kommittémotion C 
Motion till riksdagen 
2024/25:3350
av Stina Larsson m.fl. (C)
med anledning av prop. 2024/25:102 Lättnader i strandskyddet – ett första steg 


C 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa strandnära utvecklingsområden och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om bevarande av nuvarande undantag och befrielser från strandskydd och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att omgående tillsätta en utredning om ytterligare liberaliseringar av strandskyddet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De lättnader som presenteras i propositionen är mycket välkomna. Centerpartiet kan konstatera att de alla är sprungna ur utredningar som Centerpartiet varit med och tillsatt, och flertalet av förslagen har dessutom varit färdigutredda i flera år. Det är förspilld tid att regeringen lyckas leverera en proposition först nu, snart tre år efter att det redan fanns en proposition som omhändertog stora delar av det som regeringen presenterar.
Att de allra minsta av sjöar och vattendrag samt anlagda vatten nu befrias från strandskyddet är mycket bra och kommer att förenkla möjligheterna att leva och bo i hela landet.
Vidare är de förändringar för de areella näringarna och små förvärvsverksamheter som nu lanseras mycket välkomna och kommer också de från en utredning som Centerpartiet var med och tillsatte 2022.
Propositionen saknar den stora reformen från de tidigare utredningarna om strandskyddet, att låta kommuner utse s.k. strandnära utvecklingsområden. Det skulle ge kommuner möjlighet att upphäva strandskyddet helt inom valda områden. Då hade makten flyttats närmare de som faktiskt bor i de berörda områdena och skapat möjligheter för lokal utveckling och fler bostäder i hela landet. Utan denna förändring blir strandskyddet i det stora fortsatt intakt. Centerpartiet anser att förslaget om strandnära utvecklingsområden från proposition 2021/22:168 bör genomföras snarast.
I dag finns det områden där generösare regler än de nu föreslagna råder, exempelvis i Värmland där vattendrag upp till 10 meter är strandskyddsbefriade. Det är viktigt att de nu föreslagna ändringarna inte upphäver dessa undantag eller helt strandskyddsbefriade områden. Det bör därför förtydligas att dessa fortsatt ska vara gällande; propositionen får inte innebära att strandskyddet de facto blir striktare.
Regeringen har vidare nu lovat att tillsätta en ny utredning som ska se över strandskyddet vidare. Centerpartiet vill se ett avskaffande av det generella strandskyddet. Vi välkomnar vidare utredning om den kan leverera fler steg i den riktningen och anser att en sådan bör tillsättas omgående. Centerpartiet kan samtidigt konstatera att det är senfärdigt att först nu ta ett helhetsgrepp i frågan och att det kommer att bli svårt att få på plats ytterligare liberaliseringar under den nuvarande mandatperioden.
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