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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om förenklade myndighetskontakter och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
För många svenska företagare går en onödigt stor del av deras arbetstid åt till att hålla kontakt med olika typer av myndigheter. Trots att Sverige tillhör de länder som kommit längst när det gäller digitalisering kämpar många småföretagare med att på blanketter lämna uppgifter till myndigheter. Inte sällan är det flera olika myndigheter som begär likartade uppgifter.
I andra länder i Sveriges närhet, exempelvis Norge och Estland, har man infört regler om att innan en statlig myndighet begär in uppgifter från en enskild företagare ska undersöka om informationen redan finns hos en annan myndighet. På så sätt spar man tid för företagaren samtidigt som myndigheten troligtvis också snabbare får in de uppgifter som man efterfrågar. En sådan regel borde kunna fungera även i Sverige. 
[bookmark: _GoBack]En ytterligare väg för förenklade myndighetskontakter skulle kunna vara att statliga och kommunala myndigheter som har kontakter med företagare håller sig med en gemensam hemsida där företagaren kan lämna och efterfråga uppgifter och där dessa sedan med automatik fördelas till rätt myndighet. Även en sådan reform skulle kunna spara mycket tid.
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