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Flexibla ersättningsnivåer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa mer flexibla sjukskrivningsnivåer i sjukförsäkringen.>>
Motivering

Att hjälpa de personer som av olika skäl har en arbetsoförmåga tillbaka till ett aktivt arbetsliv är en stor uppgift för samhället. De flesta människor har även under sin sjukdom en frisk sida som vi måste ta bättre tillvara. Varje möjlighet som kan bidra till maximalt utnyttjande av arbetsförmågan hos sjukskrivna innebär en vinst för både individ och samhälle.

För att möta denna situation anser jag att man snarast behöver komplettera sjukförsäkringen med flexibla sjukskrivningsnivåer. Med rådande system måste den sjuke antingen försöka pressa sig till att arbeta mer än vad som hälsotillståndet tillåter eller avstå från arbetsinkomst för att procenttalet ligger under arbetsförmågan.

Efter en tid av sjukdom kan det inte alltid vara lätt att gå tillbaka till arbetet fullt ut, och i vissa fall inte ens så mycket som 25 procent. Detta är idag den lägsta nivå där sjukpenning utfaller. Ersättningsnivån är idag låst vid 25, 50, 75 eller 100 procent. I strävan efter att människor så fort som möjligt skall komma tillbaka till arbetslivet efter en sjukdom måste en mer flexibel sjukskrivningsnivå vara möjlig. Detta skulle vara mer anpassat till den sjukes behov och därigenom förbättra möjligheterna till en återgång till helt arbete.

Frågan om en steglös ersättning för sjukpenning har tidigare tagits upp, bl.a. av Sjukförsäkringsutredningen 2000 där Sjukförsäkringsutredningen föreslog att partiell, steglös ersättning från sjukförsäkringen skall kunna utges efter individuell prövning, dock lägst med 20 procent.

Det har gått många år sedan dess och förändringar har skett inom regelverket, men behovet kvarstår fortfarande av en reformering av ersättningsnivåerna. Vi måste på alla sätt hjälpa de sjukskrivna att komma tillbaka till arbetslivet.
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