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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vidta åtgärder för att utöka antalet familjehemsplatser och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge familjehem förutsättningar att vara hemma när de tar emot ett barn i hemmet, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Familjehemsvård är den vanligaste placeringsformen när barn inte kan bo kvar hemma. Socialtjänsten ska se till att barn som inte kan bo med sina föräldrar får en god vård och omsorg utifrån sina behov. Under 2022 placerades cirka 19 200 barn i familjehem. Det är ett nationellt problem att rekrytera och tillhandahålla lämpliga familjehem idag för att möta behovet. Socialtjänsten i många kommuner har brist på familjehemsplatser och vittnar också om att det är svårt att locka nya familjer till att vilja öppna sin dörr för andras barn.
Ett flertal offentliga utredningar har förespråkat familjehemsvård framför institutionsvård. Debatten har också handlat om de missförhållanden och kvalitetsbrister som har upptäckts på många hem för vård och boende vilket ytterligare talar för att vi behöver göra det möjligt för fler familjer att öppna sina hem för fler av samhällets barn som behöver ett tryggt hem och trygga vuxna.
Att skapa förutsättningar för att barn ska få växa upp i trygga förhållanden och få en grund för ett gott vuxenliv är en väldigt viktig uppgift för samhället. Kanske den allra viktigaste uppgiften vi står inför. Barnen har ofta svåra händelser och upplevelser i bagaget när det sker en placering i familjehem, det kan gå fort och vara ett akut behov. Att familjehemsföräldrar då har möjlighet att vara tjänstlediga från sitt arbete och finnas för barnet utifrån det behov som finns borde vara självklart. För ett barn är det ett uppbrott från en tillvaro som bedömts vara dålig och det är tufft. Trygghet och stöd kan behövas i olika utsträckning.
Familjehemmen bör få förutsättningar att göra sitt uppdrag på bästa sätt och en bra matchning/placering för barnet ska inte äventyras på grund av att arbetsgivaren idag kan neka tjänstledigt. Tjänstledigheten kan behövas under den tid som det individuella behovet kräver.
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