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Internationella fackliga sympatiåtgärder



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör agera starkare för att skapa en internationellt erkänd rätt till fackliga sympatiåtgärder mot företag som inte respekterar ILO:s konventioner om rättigheter i arbetslivet.>>
Motivering

De mänskliga rättigheterna i arbetslivet regleras av de konventioner som FN-organet ILO tagit fram. De grundläggande konventionerna omfattar den fria förenings- och förhandlingsrätten, förbud mot slav- och tvångsarbete, avskaffande av barnarbete och förbud mot diskriminering i arbetslivet.

Samtidigt är det inget okänt faktum att många länder och företag bryter mot dessa konventioner. Möjligheterna för löntagare i andra länder att sätta press på företag att följa konventionerna är idag begränsade, genom att det inte finns någon internationellt erkänd rätt till sympatiåtgärder. Med en globalt erkänd rätt till internationella sympatiåtgärder skulle löntagarna kunna sätta press på dem att uppfylla kravet om mänskliga rättigheter i arbetslivet. Fackföreningar i Sverige och andra länder skulle då kunna vidta sympatiåtgärder till stöd för de arbetstagare som utsätts för kränkningar av sina mänskliga rättigheter i arbetslivet, oavsett var i världen det sker.

Sverige bör därför starkare driva kravet på att skapa en internationellt erkänd rätt till fackliga sympatiåtgärder mot företag i andra länder som inte respekterar ILO:s konventioner om rättigheter i arbetslivet.
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