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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2959 av Jonas Andersson (SD)
Integritetsaspekter vid förstörande av patientjournal
Jonas Andersson har frågat mig om jag avser att agera på något sätt för att skydda integriteten hos personer som ansökt om journalförstöring men fått avslag på ansökan och i så fall hur.
Rätten att ta del av allmänna handlingar är en del av offentlighetsprincipen, som är en grundläggande princip för Sveriges statsskick. Rätten att ta del av dem syftar till att ge allmänheten och massmedierna en rätt till insyn i det offentligas verksamhet, bl.a. för att möjliggöra kontroll av verksamheten och därigenom bidra till rättssäkerhet och effektivitet. Rätten att ta del av allmänna handlingar begränsas dock i de fall uppgifterna i handlingarna omfattas av sekretess.
Uppgifter om enskilda personers hälsa anses vara särskilt känsliga och har därför ett starkt skydd i lagstiftningen för att säkerställa att den enskildes integritet värnas. Skyddet för dessa personuppgifter fastställs i bl.a. dataskyddslagstiftningen och i offentlighets- och sekretesslagen. Enligt offentlighets- och sekretesslagen omfattas uppgifter om enskilds hälsotillstånd som förekommer av hälso- och sjukvården av sekretess, vilket innebär att uppgifterna inte får lämnas ut om det inte står klart att uppgifterna kan lämnas utan att den enskilde lider eller någon närstående till denne lider men. Detta gäller även för uppgifter som förekommer i handlingar som inkommer i IVO:s verksamhet som består i särskild tillsyn 


över allmän eller enskild hälso- och sjukvård. Redan idag finns därmed ett starkt skydd i lagstiftningen som syftar till att skydda den enskildes integritet även i de fall som frågeställaren lyfter.
Stockholm den 2 juni 2021



Lena Hallengren
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