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Fackligt förtroendearbete och a-kasseersättning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fackligt förtroendearbete och a-kasseersättning.>>
Motivering

Nuvarande system för kvalificering till ersättning i a-kassesystemet är orättvist. Om en person jobbar som facklig förtroendeperson räknas denna tid inte som arbete och således är denna tid inte grundande för ersättning från a-kassa.

Att engagera sig fackligt till förmån för sina arbetskamrater är ett viktigt förtroendeuppdrag. Alla ska kunna ha samma förutsättningar att kunna engagera sig fackligt och politiskt utan att bestraffas med sanktioner enligt ovan.

Att engagera sig till förmån för kollektivet skall inte ge andra fördelar än de som finns reglerade i lagar och avtal. Engagemanget skall inte heller ge nackdelar som kränker och sänker rätten till en jämlik ersättning vid eventuell arbetslöshet.

Enligt nuvarande regler har man gjort skillnad på arbete och arbete. Om man som förtroendeman gör uppdrag för facket och får lön för detta får man ändå inte räkna denna del av inkomsten som a-kassegrundande. Vad är skillnaden?

Vi anser att den nuvarande lagstiftningen måste ses över så att fackligt förtroendearbete kvalificerar till a-kasseersättning.
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