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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att se över förutsättningarna för hemmasittare och nollvision NEET.>>
Motivering

Allt fler unga i Sverige lever i ingenmansland utan vare sig jobb eller studier, s.k. NEET, Not in Employment, Education or Training. Detta är ett allvarligt problem för samhället såväl som för den unge själv. För många av dessa ungdomar läggs grunden redan i skolan eller snarast bristen på skolgång. Fullföljd skolgång är den enskilt viktigaste faktorn för att som vuxen lyckas i arbetslivet.

Utanförskapet har ett högt pris för samhället både nu och framöver, både i förlorade inkomster för individen, och ökade kostnader samt uteblivna skatteinkomster för oss alla. Studier pekar på att varje elev kan kosta så mycket som 10–12 miljoner kronor i ett livsperspektiv. Somliga av dessa unga har börjat som s.k. hemmasittare, alltså barn och unga som varit borta från skolan tre veckor eller en månad eller mer.

Hemmasittarna blir fler och fler. Orsakerna är i princip lika många som antalet barn och unga som inte går till skolan. Det kan röra sig om depression, mobbning, neuropsykiatriska diagnoser, ångest eller problem med att ha svårt att fungera i grupp etc. Vad som är gemensamt är att dessa barn och unga kan behöva hjälp att bryta sin isolering.

Det finns olika metoder att bryta hemmasittarnas sociala isolering. I Uppsala finns t.ex. projektet Hikikomori vars syfte är att ge stöd åt unga vuxna mellan 18 och 30 år som saknar en fungerande vardag. Hikikomori är ett japanskt uttryck som betyder att dra sig undan och är i det närmaste ett socialkulturellt fenomen i Japan och motsvaras av diagnoserna utbrändhet och social fobi.
Allt fler hemmasittare och fler NEET:s indikerar att det krävs ett tydligare ansvar och ett samlat grepp i frågan om ungdomars sysselsättning. Kommunernas uppföljningsansvar för unga upp till 20 år visar sig inte alltid vara tillräckligt för att fånga upp unga som riskerar att glida ifrån skolan. Därför vill jag informera regeringen om möjligheten att inrätta handlingsprogram, för att bryta hemmasittarnas sociala isolering, inom skolverksamheten i varje kommun, som ett steg i att skapa nollvision NEET.
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