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Stöd till religiösa samfund



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till religiösa samfund som uppmanar till brott mot svensk lag.>>
Motivering

Religionsfriheten i Sverige är lagstadgad i svensk grundlag. Alla har rätt till sin tro och att utöva den. Det är en viktig princip och en viktig tradition i Sverige. Denna rätt gäller både män och kvinnor, människor som är födda i Sverige eller som har flyttat till Sverige under sin levnad.

Rätten till sin tro har alla men tillämpningen av religionen har sina begränsningar. Tillämpningen av tron får inte bryta mot svensk lag. Ett sådant konkret exempel är att det enligt svensk lag är förbjudet med månggifte, trots att det finns trosinriktningar som medger detta.

Det offentliga, genom stat, kommuner och landsting, är med och finansierar alla församlingar genom bidrag. Syftet med bidragen är att samfunden bidrar till att ”upprätthålla och stärka samhällets grundläggande värderingar”.

I media har det under det gångna året framkommit uppgifter om att representanter för olika samfund kan ha agerat på ett sätt som i praktiken står i strid med svensk lagstiftning. Det kan exempelvis handla om att rekommendera en kvinna att inte anmäla sin make efter misshandel, men också om olika typer av förtryck mot kvinnor.

Skattepengar ska inte stödja den typen av organisationer och verksamheter. Bidrag från det offentliga, vars syfte är att stärka samhällets grundläggande värderingar, ska inte användas till det motsatta.

Jag hemställer om att regeringen ser över regelverket så att kontrollen av samfunden förbättras, så att bidrag inte betalas ut till samfund och församlingar som i praktiken inte följer svensk lag eller uppmanar andra att inte följa svensk lag.
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