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Svenska kyrkans affärsverksamhet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Svenska kyrkans affärsverksamhet.>>
Motivering

Svenska kyrkan är sedan några år frikopplad från staten. Svenska kyrkan erhåller dock alltjämt ett statligt stöd för sin verksamhet. Det stödet kan vara motiverat till viss del, bland annat då det handlar om att bevara kuturhistoriskt intressanta byggnader eller andra artefakter av historisk karaktär.

Trots det statliga stödet har många församlingar det svårt med ekonomin, vilket har fått en del församlingar att leta efter andra alternativa och kreativa intäktskällor.

Numera kan man hitta en del församlingar som bedriver ren affärsverksamhet. Exempel på detta är begravningsbyråer och floristverksamheter. Eftersom Svenska kyrkan erhåller statligt stöd är detta problematiskt, därför att det kan innebära att privata näringsidkare får en konkurrensnackdel jämfört med kyrkan. På de marknader där Svenska kyrkan och de affärsdrivande församlingarna verkar, innebär det att marknadsprissättningen påverkas på så sätt att Svenska kyrkan gynnas genom att kunna ha lägre kostnader. Detta kan strida mot EU:s konkurrensregler.

Om Svenska kyrkan anser de affärsdrivande rörelserna vara till deras medlemmars fromma så bör verksamheten ske utan statliga bidrag.
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