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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:575 av Hans Linde (V) Förekomst av klusterbomber i flyganfall mot Jemen

Hans Linde har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta för att Sverige ska förmå USA att upphöra med sin export av klustervapen till Saudiarabien.

Jag delar frågeställarens oro över situationen och utvecklingen i Jemen. Utmaningarna kan långsiktigt bara lösas politiskt, genom att parterna återvänder till förhandlingsbordet. Regeringen välkomnar FN:s säkerhetsråds agerande och uppmanar rådet att fortsatt verka för en fredlig lösning på konflikten. FN:s generalsekreterare och hans särskilda sändebud har vårt fulla stöd för sina ansträngningar, som framförallt baseras på Gulfstaternas samarbetsråds (GCC) initiativ och den nationella dialogkonferensens slutsatser.  

Regeringen har en tydlig syn på användningen av klusterammunition 
[bookmark: _GoBack]och på behovet av universalisering av konventionen om sådan ammunition. Vi vill att också de största tillverkarna och användarna av klusterammunition ansluter sig till konventionen, för att ett förbud mot användning ska bli effektivt. Sverige kommer vid översynskonferensen av konventionen i september att agera för att intensifiera ansträngningarna för en sådan universalisering.

Detta är en position som vi för fram i förhandlingar och bilaterala samtal, däribland då jag i våras talade vid nedrustningskonferensen (CD) vid ett besök i Genève. Där konstaterade jag också – med hänvisning till upp-gifter om att klusterammunition använts mot civilbefolkning i konfliktländer – att sådan användning är oacceptabel och att internationell humanitär rätt måste iakttas. 


Det är glädjande att USA undertecknat FN:s vapenhandelsfördrag (ATT). Vi skulle välkomna en snar ratificering och vi hoppas på en universalisering även av detta fördrag för att uppnå dess huvudsakliga mål att åstadkomma högsta möjliga gemensamma internationella normer för att förbättra regleringen av den internationella handeln med konventionella vapen. 

Stockholm den 3 juni 2015



Margot Wallström
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