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Införande av anmälningsplikt för dömda huliganer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införande av anmälningsplikt på polisstation för huliganer under matchdag.>>
Motivering

Man kan med jämna mellanrum läsa om hur grupper av unga män drar fram i städer runtom i Sverige och bråkar med andra unga män. Anledningen till att de bråkar med varandra och med polisen är att de säger sig stödja ett visst fotbollslag. Dessa huliganfasoner skrämmer bort barnfamiljer och många andra fredliga människor från de folkfester som fotbollsmatcher är tänkta att vara. Så kallat fotbollsvåld är inget vi kan acceptera i ett modernt samhälle.

Ett sätt att komma till rätta med problemet vore att tvinga alla som dömts för våldsbrott i samband med fotbollsmatcher att inställa sig vid en speciell polisstation. Tanken är att de inte ska ha möjlighet att gå på matchen samt att de varken före eller efter ska kunna dra runt på staden och leta efter det andra lagets supportrar.

Tanken är inte att personer ska drabbas av ”kommunarrest” under matchdag i all framtid, men anmälningsplikten borde vara betydligt längre än eventuella fängelsestraff. Om personen som dömts till anmälningsplikt behöver vara på annan ort på grund av semester, arbete eller annat bör detta inte vara ett problem om ”huliganen” kan bevisa att denne inte kommer att befinna sig på orten där matchen spelas. Tanken är således inte att ge kommunarrest utan att hålla den dömde huliganen borta från oroligheter i samband med match.

Ett annat alternativ skulle kunna vara att förse en dömd huligan med fotboja. Det skulle vara en fotboja som kopplas på endast i samband med match.
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