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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:98  av Boriana Åberg (M) Olovlig körning

Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att se till att den som saknar svenskt eller utländskt körkort inte tillåts att framföra fordon i Sverige.

Enligt körkortslagen (1998:488) är ett utländskt körkort utfärdat i en stat inom EES giltigt i Sverige enligt sitt innehåll och jämställs med ett svenskt körkort, under förutsättning att det fortfarande är giltigt i landet det utfärdades i. Ett sådant körkort kan bytas ut till ett likvärdigt svenskt körkort utan att den som ansöker om utbytet behöver ha ett giltigt körkortstillstånd eller göra ett förarprov.

Även andra utländska körkort utfärdade i länder utanför EES-området gäller i Sverige enligt sitt innehåll om de är utformade i överensstämmelse med någon av förebilderna i de FN-konventioner om vägtrafik som har undertecknats i Genève den 19 september 1949 respektive i Wien den 8 november 1968. Sådana körkort är giltiga i Sverige ett år från det datum innehavaren folkbokför sig. 
Efter ett år behöver innehavaren ha ansökt om och fått körkortstillstånd, samt genomfört förarprov i Sverige för att få ett svenskt körkort.  

Den som varken har ett giltigt svenskt eller giltigt utländskt körkort får enligt lag inte framföra körkortspliktiga fordon i Sverige. Polismyndigheten är den myndighet som ansvarar för kontroll av vägtrafiken och beivrar brott mot bestämmelserna i körkortslagen. 

Stockholm den 19 oktober 2016


Anna Johansson
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