
2008/09 
mnr: Ju438
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s14010
Motion till riksdagen
2008/09:Ju438
av Berit Andnor m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Olyckor på nöjesfält



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka säkerhetskraven på åkattraktioner och tillsynen på fasta nöjesfält.>>
Motivering

Under senare tid har det inträffat en rad uppmärksammade incidenter på nöjesfält där flera personer kommit till skada. År 2006 i Oviken i Jämtland skadades fem flickor sedan en korg lossnat från en karusell på ett ambulerande tivoli. I Viserum 2005 lossnade en vagn från en karusell, lyckligtvis skadades ingen den gången. Liseberg har haft flera incidenter under de senaste åren med bland annat två tåg på Lisebergsbanan som krockat med 21 personer som skadats. Nu senast i juli 2008 drabbades Liseberg igen av en allvarlig olycka när en sittvagn föll i marken med många skadade – olyckor som kunde ha fått betydligt större konsekvenser än vad som nu lyckligtvis blev fallet.

Mot denna bakgrund så kan man ifrågasätta om det räcker med endast en besiktning per år av ambulerande tivolin. Ambulerande tivolin monteras upp och ned vid ett otal gånger under en säsong men inga besiktningar görs innan igångsättande. I Ovikens fall hade tivoliägaren besiktigat karusellerna mer än 8 månader före de användes.

En jämförelse kan göras med de krav som Arbetsmiljöverket ställer på markbundna byggkranar på byggarbetsplatser som måste besiktigas efter varje flytt av kranen. Dessutom krävs att det förs en journal, loggbok på utrustningens underhåll, detta för att minimera olycksriskerna på arbetsplatserna. Men när det gäller tivolibranschen är inte lagstiftningen lika tydlig vad det gäller kraven på besiktning och kraven på att dokumentera underhållet. När det gäller kontrollerna av äldre karuseller och andra åkattraktioner bör de utsättas för större, mer omfattande besiktningar än vad som sker idag.

Mot denna bakgrund anser vi att regeringen bör ta initiativ till att se över säkerhetskraven för tivolibranschen. Även när det gäller tillsynen på fasta nöjesfält kan det finnas anledning att se över kontrollerna, särskilt mot bakgrund av olyckorna på Liseberg.
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