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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att se över behoven av grundläggande kurser i teckenspråk för poliser och ambulanspersonal och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Statens grundläggande roll är att se till att medborgare kan känna sig trygga och säkra på gator och torg. Även om svensk polis och ambulanspersonal har tuffa utmaningar framför sig och behöver bli fler gör de redan idag ett stort och viktigt jobb. De finns till hands när vi medborgare behöver hjälp.
Inom yrkesrollerna finns idag breda språkkunskaper som kan ge en stor del av hela svenska folket service.
Men det finns ungefär 10 000 människor i Sverige som har teckenspråk som sitt första språk. Att vara döv innebär flera svårigheter i vardagslivet. Ny teknik i form av smarta telefoner har underlättat vardagen på flera fronter. Men det finns mer att göra. 
Det är naturligtvis svårt för oss hörande att tänka bort ett av våra mest använda sinnen. Trots det är det lätt att föreställa sig det obehag som kan uppstå om en döv i ett akut läge försöker beskriva ett akut hot eller smärta för utryckningspersonal men inte blir förstådd. 
De dövas trygghet är ett område där vi kan förändra. Att i en nödsituation inte kunna kommunicera med ambulanspersonal och polis medför risker och stor otrygghet för den här gruppen.  
[bookmark: _GoBack]Dövas trygghet kan öka om poliser och ambulanspersonal har en grundläggande kunskap och förståelse för teckenspråk. 
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