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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om den framtida arbetskraften inom äldreomsorgen.>>
Motivering

Alla människor ska kunna åldras i trygg förvissning om att det finns tillgång till vård och omsorg av hög kvalitet ända fram till livets slut.

Enligt en undersökning av Socialdepartementet kommer personer över 65 år att fram till 2030 öka med 35 % (ungefär 600 000 personer). Under samma tidsperiod kommer arbetskraften att öka med endast 3 % (motsvarande ca 150 000 personer). Stora pensionsavgångar, inte minst inom äldreomsorgen, kommer också att ske. Dessutom förväntas antalet gymnasieelever minska med ca 100 000 personer redan under de närmaste 10 åren. Detta sammantaget kommer oundvikligen att medföra stora svårigheter att rekrytera tillräckligt med personal inom äldreomsorgen.

För att i tid försöka motverka detta, föreslår vi att man gör en översyn av hur man arbetar med att höja statusen för yrket att arbeta inom vård och omsorg för äldre. Man bör också se över hur man genom det nuvarande 3-åriga omvårdnadsprogrammet på gymnasiet ger möjlighet till en fördjupad kunskap inom området vård av och omsorg om äldre. Vi föreslår också att man verkar för att man på alla politiska nivåer, såväl riksnivå som kommunalnivå, arbetar för bättre utvecklingsmöjligheter och bättre arbetsvillkor inom vård- och omsorgsyrkena. Man bör också se över möjligheten att höja lönen för dem som arbetar i den aktuella sektorn.
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