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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2721 av Kjell-Arne Ottosson (KD) Vaccin för gränspendlare
Kjell-Arne Ottosson har frågat mig om jag avser att skyndsamt ta kontakt med Norges justitieminister för att lösa problemet att svenska gränspendlare som är tillfälligt bosatta i Norge, och tar sig till Sverige för att vaccinera sig, riskerar att nekas återinträde i Norge.

Det råder ingen tvekan om att den uppkomna situationen är mycket allvarlig. Regelverken bör vara utformade på ett sätt som förenklar för människor att vaccinera sig – aldrig tvärtom. Att öka vaccinationstakten är ett gemensamt intresse för oss alla för att ta oss ur denna pandemi.
Jag har förstått att denna fråga redan har uppmärksammats av Gränshinderrådet, som i sin tur kontaktat det norska justitie- och beredskapsdepartementet för att hitta en lösning på problemet. 
I min dialog med Norge har jag upprepade gånger framhållit vikten av att underlätta för gränspendling och motarbeta gränshinder. Under krisens gång har vi kunnat lösa ut omkring 50 akuta covid-19-relaterade gränshinder vi haft med våra grannländer. Något som vi vet varit viktigt för de som lever och verkar längs våra gränser. 
Samtidigt har vi många problem kvar, särskilt längs den norska gränsen. Det är en rad problem som kvarstår såsom arbetstagare som ”fastnat” i Norge och inte kan ta sig tillbaka till Sverige då de riskeras sin anställning, samt barn som lever med föräldrar på var sin sida av gränsen som drabbas hårt. Därför kommer jag fortsätta ha nära kontakt med Norge och understryka vikten av att underlätta för gränspendlare och våra medborgare längs gränsen. 
Ingångsvärdet måste vara att vi i största möjliga mån behåller den svensk-norska gränsen öppen, och arbetar för att undvika, minimera och genom dialog lösa gränshinder och andra problem som uppstår i krisens spår. Som svensk Nordenminister fortsätter jag verka för just detta. 
Stockholm den 12 maj 2021	

Anna Hallberg
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