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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga frågan om friskvårdsbidrag för personer i egen firma och handelsbolag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Friskvård och motion är något som blir mer och mer viktigt. Coronapandemin har visat behovet av friskvård och att vara ute och röra på sig har blivit mera populärt. Friskvårdsbidraget är något som har bidragit till att fler kan utöva motion och där arbetsgivaren står för en del av kostnaden. Sammanlagt kan man som arbetstagare få ett friskvårdsbidrag på max 5 000 kr/år. Skatteverket har utarbetat riktlinjer för vad man kan använda sitt friskvårdsbidrag till. Dock kan de människor som har eget företag, och driver företaget i egen firma eller handelsbolag, inte ta del av friskvårdsbidraget då man inte räknas som anställd. 
[bookmark: _GoBack]För att fortsätta att uppmuntra människor att utöva friskvård och motion så bör inte yrkesgrupper eller yrkeskategorier utestängas. Regeringen bör därför utreda möjligheten att även näringsidkare i egen firma och handelsbolag ska kunna ta del av friskvårdsbidraget. 
Utredningen bör då titta på att friskvårdsbidraget ska kunna ges mot avdrag för inkomst av näringsverksamhet.
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