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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om skydd av våra kustnära farvatten.

Motivering
Antalet fartyg som i dag trafikerar Östersjön har ökat i jämförelse med för bara några år sedan. När trafiken ökar i omfattning förändras även hotbilden mot våra kustnära områden. En ökad olycksrisk innebär att våra kustnära områden kommer att nås i högre grad än tidigare av utsläpp från fartyg. Det kan vara utsläpp av till exempel olja och andra giftiga ämnen som hotar växt- och fågelliv i framför allt sydöstra Sverige.
Bleking, Gotland och Kalmar, inklusive Öland, ligger särskilt nära de aktuella far- och transportlederna och är såtillvida i stort behov av särskilda skyddsåtgärder för kustområdena. Skulle en ekologisk katastrof inträffa i form av ett haveri eller stort utsläpp skulle den negativa inverkan på miljö vara stor. Den ekologiska balansen skulle påverkas såväl som områdenas näringslivsverksamhet, befolkningens hälsorisker och i förlängningen arbetsmarknadssituationen.
Sanering av svenska farvatten uppgår i dag till stora summor. Det är en kostnad som är alltför hög för att klaras av att betalas av en enskild kommun. För att förhindra ytterligare kostnadsstegringar och miljöhot bör därför särskilt skydd och särskild lagstiftning för kustområdena införas.
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