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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om resenärers rätt till hemtransport vid flygbolagskonkurser.>>
Motivering

Många flygbolag har de senaste två åren fallit offer för finanskriser och konjunkturnedgångar och gått i konkurs. Tusentals människor kan då stå med oanvändbara biljetter, varav många är strandsatta utomlands. Enligt resegarantilagen (1972:204) ska den som är arrangör eller återförsäljare av paketresor enligt lagen (1992:1672) om paketresor ställa en säkerhet hos Kammarkollegiet.

Denna resegaranti ska skydda resenärer när paketresor ställs in eller avbryts, t.ex. på grund av att researrangören har gått i konkurs. Resenären kan då ansöka om ersättning från resegarantinämnden som är en del av Kammarkollegiet. Den som enbart köper en reguljär biljett är däremot inte skyddad av resegarantin. Rimligtvis måste samma villkor kunna införas även för dessa.

Många resenärer idag köper enbart flygresa och söker därefter hotell på orten dit de ska. Detta leder till att dessa resenärer står utan skydd enligt ovan nämnda lag. Sverige bör, i samklang med EU, driva på för att utvidga lagen att även gälla dessa resenärer. Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag som tillgodoser ovanstående.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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