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Nationellt stöd för turismen i hela landet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nationellt stöd för utvecklingen av besöksnäringen i hela landet.>>
Motivering

Turist- och besöksnäringen har sedan i början av 2000-talet ökat kraftigt till att vara en av Sverige viktigaste näringar. Den totala turistkonsumtionen omsatte 2009 drygt 250 miljarder kronor och står för 3,1 procent av Sveriges BNP. Näringen har ökat de senaste tio åren med nästan 68 procent och sysselsätter närmare 160 000 personer. Prognosen från Visit Sweden är att ökningen kommer att fortsätta även de kommande åren. 

Under de senaste tio åren har sysselsättningen ökat kraftigt inom näringen. Den största enskilda ökningen finns inom sektorn kultur och rekreation som har en ökningstakt på över 200 procent. Sammantaget visar detta att turismnäringen har en stark potential och skulle kunna växa ytterligare om regeringen ökade insatserna för att förbättra näringens villkor och förutsättningar. 

För glesbygden har turismen särskilt stor betydelse, inte minst i landets norra delar. Möjligheterna för fiske, jakt, skidåkning och andra typer av fritidsaktiviteter och naturupplevelser året om har en stark utvecklingspotential. Därutöver finns det gott om kulturupplevelser, tillgång till ren och lokalt tillverkad mat, för att ta ytterligare ett par exempel. Turismen spelar också en viktig roll för landets glest bebodda delar som jobbskapare och tillväxtmotor. Bara Jämtland och Dalarna har över 8 miljoner övernattningar årligen, vilket skapar tusentals arbetstillfällen. Med genomtänkta aktiviteter kan konkurrenskraften ökas och därigenom kan turistbranschen öka hållbarheten och sysselsättningen, stärka hela länets ekonomi samt förbättra serviceutbudet och miljötänkandet.

Turistnäringens möjligheter att skapa tillväxt och arbete är beroende av riktade insatser som bygger på behovet av nya lösningar för att möta en hårdare konkurrens inom besöksnäringen och hårdare krav på produkter och tjänster inom turism. Utmaningen ligger i att ta vara på den positiva trenden och fortsätta att utveckla näringen.

För att detta ska vara möjligt krävs det ett långsiktigt aktivt engagemang från statens och regeringens sida. Det är särskilt viktigt att näringen får rätt stöd, ökade möjligheter till investeringar och förbättrade resurser till marknadsföring. 

· Att staten tydligt stödjer det arbete med en nationell strategi för besöksnäringen som näringen själv nu påbörjat under ledning av SHR.  

· Att stödet till den internationella marknadsföringen via Visit Sweden ytterligare förstärks till att ligga i nivå med andra liknande länder. Detta blir i så fall indirekt även ett stöd till besöksnäringen i de norra delarna av landet. 

· Att staten tar fram ett branschprogram för besöksnäringen som inkluderar forskning, marknadsföring och framtida utbildnings- och kompetensnivå.

· Att den s.k. turistmomsen ses över. Skillnaderna i momsnivåer skapar en osund konkurrens. 

· Att det nationella stödet till förbättrad tillgänglighet förbättras genom utbyggnad av infrastrukturen, vägar, flyg och tåg. Fungerande kommunikationer är avgörande för att besökarna ska kunna ta sig fram till besöksmålen.
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