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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:368 av Nadja Awad (V)
Föräldraavdraget och barns rätt till personlig assistans
Nadja Awad har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder, såsom att minska föräldraavdraget eller genom regleringsbrev till Försäkringskassan, för att säkerställa barns rätt till personlig assistans.
Personlig assistans är en viktig frihetsreform, för såväl barn som vuxna med funktionsnedsättning, som regeringen värnar. Regeringens ambition är tydlig, den personliga assistansen och assistansersättningen ska präglas av hög kvalitet och rättssäkerhet och alla som har rätt till stöd ska få det. Den 1 januari 2023 trädde en ny lagstiftning i kraft som innebär stärkt rätt till personlig assistans. Syftet med reformen är att fler personer och framför allt fler barn, ska få assistansersättning. 
Försäkringskassans uppföljningsrapport från oktober 2023, efter ett uppdrag i myndighetens regleringsbrev för 2023, visar att så här långt har fler barn än tidigare beviljats ersättning. Barn i åldrarna 1–6 år har också i genomsnitt beviljats fler antal timmar. Försäkringskassan understryker samtidigt i rapporten att det är för tidigt att dra någon slutsats av om detta beror på det införda schabloniserade föräldraavdraget. Regeringen instämmer i att det ännu är för tidigt att dra någon slutsats av reformen, som genomfördes för knappt ett år sedan. 
[bookmark: _Hlk153202932]Regeringen fortsätter att noga följa reformens utfall och har gett ett utvärderingsuppdrag till Inspektionen för socialförsäkringen (ISF). ISF ska analysera hur den nya regleringen om föräldraavdraget och övriga lagändringar som trädde i kraft den 1 januari 2023 har påverkat rätten till assistansersättning. Uppdraget ska delredovisas den 23 januari 2024. 
Stockholm den 20 december 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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