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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en utvärdering av effekterna av det förändrade sjuklöneansvaret och hur det påverkar olika typer av företag.>>
Motivering

Regeringen har avskaffat företagens långa medfinansiering av sjukpenning.

Detta har uppskattats, inte minst av många småföretag. Fortfarande har dock företagen hela kostnadsansvaret för de första två veckornas sjuklön. Många mindre företag upplever att detta medför en ekonomisk osäkerhet. Om en anställd drabbas av sjukdom eller olycksfall, på arbetet eller på fritiden, måste företaget betala sjuklön i två veckor samtidigt som man ofta måste avlöna en vikarie under sjukdomstiden.

Det finns stora fördelar med att företagen sköter utbetalningen av de första två veckornas sjuklön. Det underlättar kontrollen av att den sjuke verkligen varit frånvarande, och det avlastar Försäkringskassan arbete med de allra kortaste sjukskrivningarna. Men det finns å andra sidan inget som säger att företagen med automatik också måste bära kostnaden för sjukfrånvaron bara för att man administrerar utbetalningen av ersättning. Ett tänkbart alternativ vore att företagen fortsätter att sköta utbetalningarna, men att man i efterhand får rätt att fakturera Försäkringskassan utbetalt belopp. Självklart måste detta hanteras på ett mycket enkelt och tidsbesparande sätt, dagens företagare har redan nog med pappersexercis. Samtidigt måste intäktsbortfallet för staten i så fall kompenseras på annat sätt.

Vissa företagare efterlyser en återgång fullt ut till det som gällde tidigare, dvs. att sjuklöneansvaret i sin helhet tas bort från företagen och att arbets​givaravgifterna återställs till den nivå som gällde före omläggningen.

Det första som borde göras är att utvärdera effekterna av det förändrade sjuklöneansvaret för företag av olika storlek. En av de saker som särskilt bör undersökas är hur regelverket påverkar småföretagares vilja att anställa fler.

	<Stockholm den 10 september 2008
	

	Jan Ericson (m)
	>






