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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1509 av Angelica Lundberg (SD) Konsumtionslån
Angelica Lundberg har frågat mig hur jag ska agera för att förbättra regleringar på konsumtionslånemarknaden så att inte fler låntagare hamnar i en orimlig skuldfälla.
Regeringen har under de senaste åren genomfört en rad åtgärder för att förbättra konsumentskyddet på marknaden för konusmtionslån. Det har bl.a. införts ett ränte- och kostnadstak för s.k. högkostnadskrediter. Regeringen har också i propositionen Presentation av betalningssätt vid marknadsföring av betaltjänster online föreslagit att kreditalternativ inte ska få vara förvalt eller presenteras före andra betalningssätt vid e-handel. Bestämmelserna träder i kraft den 1 juli 2020.
En viktig del i arbetet med konsumentskyddet vid konsumtionslån är de ansvariga myndigheternas tillsynsarbete. Enligt regleringsbreven för 2020 ska Finansinspektionen och Konsumentverket redovisa hur respektive myndighet utövar tillsyn över att kreditprövningar görs i enlighet med kraven i konsumentkreditlagen. Finansinspektionen har även kommunicerat att de i år ska prioritera tillsynen över hur kreditprövningar görs för konsumtionslån.
Som ett led i arbetet med att motverka att konsumenter får stora skulder gav regeringen i våras även i uppdrag till Konsumentverket att analysera situationen på konsumtionslånemarknaden och risker för överskuldsättning. Uppdraget ska redovisas senast den 1 mars 2021 till regeringen. 
Regeringen konsumentpolitik syftar till väl fungerande konsumentmarknader och en miljömässigt, socialt och ekonomiskt hållbar konsumtion. Regeringen kommer fortsätta arbetet med konsumentskyddsfrågor i enlighet med det. 
Stockholm den 17 juni 2020


Per Bolund
	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

