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	Justitiedepartementet

	

	Enheten för polisfrågor samt allmän ordning och säkerhet

	


Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 24 oktober 2008
Rubrik: Konvergensprincipen och strukturering av den inre säkerheten
a) Utkast till slutsatser
b) Presentation av Salzburgforumet

Dokument: Inget dokumentnummer har angivits. 
Tidigare dokument: 13800/08 JAI 498 CATS 76 ”Projet de conclusions sur le principe de convergence et l’architecture de sécurité intérieure” (bifogas)
Tidigare behandling i EU-nämnden: Frågan har inte tidigare behandlats i EU-nämnden.

Bakgrund och syfte med behandlingen
Konvergensprincipen, en fråga som ordförandeskapet drivit sedan i somras, syftar till att underlätta operativt samarbete mellan brottsbekämpande myndigheter. Frågan har tidigare diskuterats på informella RIF-rådet den 6-8 juli 2008 och därefter bl.a. av Coreper. Flera av de synpunkter Sverige framfört vid tidigare möten återfinns i dokumentet (förbättrad utvärdering, utnyttja Europeiska polisakademin samt bättre användande av gemensamma hotbildsanalyser). Sverige och flera andra medlemsstater har vid tidigare möten uttryckt att operativa frågor i första hand faller under medlemsstatskompetens men att åtgärder för att förbättra och underlätta samarbete med fördel kan initieras på EU-nivå. 
Rådsslutsatserna förväntas antas vid RIF-rådet den 24 oktober 2008.
Vid RIF-rådet förväntas också en presentation av Salzburgforumet
. 
I egenskap av nuvarande ordförande i forumet avser Ungern informera om det regionala polissamarbetet mellan deltagarländerna. Presentationen är ett svar på ordförandeskapets önskemål vid det informella RIF-rådet i juli i år att lyfta fram goda exempel på regionalt samarbete om inre säkerhet.
Rättslig grund och beslutsförfarande

-

Svensk ståndpunkt

Sverige kan godkänna rådsslutsatserna. 
Europaparlamentets inställning

-

Förslaget

Förslaget till rådsslutsatser som presenterades av ordförandeskapet inför Coreper fastställer att medlemsstaterna ska förbättra det operativa samarbetet mellan brottsbekämpande myndigheter inom EU genom samträning, gemensamma arbetsmetoder, juridiska ramverk, etc. Dessutom föreslås att ett antal medlemsstater ska kunna utföra gemensamma säkerhetsaktioner för att hantera ett gemensamt problem, initiativ som andra medlemsstater sedan föreslås få möjlighet att ansluta sig till. Man talar i detta dokument dock inte om harmonisering. Det tydliggörs snarare att konvergensprincipen är en långsam process för att underlätta samarbete, utan att inkräkta på medlemsstaternas kompetens. Rådsslutsatserna innehåller ett antal förslag på hur samarbetet ska förbättras genom tillnärmning av myndigheter, materiel och tekniska lösningar, gemensamma aktioner samt juridiska ramverk. 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

-

Ekonomiska konsekvenser

Förslaget förväntas inte få några ekonomiska konsekvenser. 
� Salzburg-forumet grundades på Österrikes initiativ tillsammans med Tjeckien, Ungern, Polen, Slovakien, Slovenien, Bulgarien och Rumänien för att underlätta regionalt operativt samarbete. 
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