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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk104875387][bookmark: _Hlk104875426]Svar på fråga 2021/22:1624 av Rickard Nordin (C)
Ändrad instruktion till Försvarsmakten om ökad elproduktion
Rickard Nordin har frågat mig om jag avser att genomföra Energimyndighetens förslag om att ändra Försvarsmaktens instruktion i syfte att Försvarsmaktens ska verka för en ökad utbyggnad av elproduktionen. 
Enligt frågeställaren har Statens energimyndighet i ett samrådsyttrande över förlag till havsplaner den 14 augusti 2018 föreslagit att det i Försvarsmaktens instruktion ska anges att de även ska verka för 100 procent förnybar elproduktion. 
Det militära försvaret står inför en omfattande tillväxt. Syftet är att försvara vårt land mot ett väpnat angrepp. Försvarsmaktens huvuduppgift, enligt förordningen (2007:1266) med instruktion för Försvarsmakten, är att försvara Sverige mot ett väpnat angrepp. 
Av 5 b § förordningen med instruktion för Försvarsmakten framgår det att Försvarsmakten årligen till Regeringskansliet (Försvarsdepartementet) ska redovisa myndighetens medverkan i beredningen av ärenden rörande vind- och vågkraft samt de åtgärder myndigheten har vidtagit för att bidra till att nå den nationella planeringsramen för vindkraft.
I beredningen av ärenden, som till exempel tillstånd för vindkraft, ska Försvarsmakten bevaka riksintresset för totalförsvarets militära del och Försvarsmaktens förmåga att lösa sin huvuduppgift. 
[bookmark: _Hlk104544728]Regeringen har en positiv inställning till etablering av vindkraft och jag konstaterar att Försvarsmakten redan idag har en instruktionsenlig uppgift att redovisa de åtgärder myndigheten vidtagit för att bidra till att nå den nationella planeringsramen för vindkraft.

Stockholm den 1 juni 2022



Peter Hultqvist
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