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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta bort kravet på att anmäla danstillställning till polisen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Danstillståndet infördes i ordningslagen 1956 och innebar att restauranger behövde ansöka om ett särskilt tillstånd för att få ha dans i sina lokaler. Om gäster spontandansade utan tillstånd skulle tillställningen avbrytas. Danstillståndet stod som en symbol för det regelkrångel företagare tvingades utstå i Byråkratisverige. När danstillståndet efter en lång kamp togs bort sågs det av näringslivet som ett steg i rätt riktning.
Idag behöver restauranger och nattklubbar inte längre ett godkännande av polisen utan det räcker att anmäla danstillställningen till polisen. Men ett flertal krögare menar att det inte blivit enklare. Det gamla danstillståndet var relativt smidigt; man betalade en avgift på 700 kronor för ett år. Idag måste man anmäla varje tillfälle till polisen och måste ändå bifoga en säkerhetsplan, antalet ordningsvakter m.m.
Att det behövs ett tillstånd för att det ska få förekomma dans i exempelvis restauranger och nattklubbar är en förlegad lagstiftning och en gammal uppfattning om dansbanorna från 50-talet. 
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