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Införande av anmälningsplikt


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att lagstifta om att alla företag som är verksamma i Sverige ska ha anmälningsplikt/registreringsskyldighet till Skatteverket och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]I Sverige har svenska företag anmälningsplikt i och med att de finns registrerade hos Skatteverket och har en F-skattsedel. Desamma gäller inte för utländska företag, vilket gör att det är svårt att bedöma seriositeten hos olika företag samt säkerställa att företagen betalar skatt.
I Finland har man infört en registreringsskyldighet för samtliga företag med verksamhet i landet till det finska skatteverket. Av 600 000 anmälda är 60 000 utländska företagare. Registreringsskyldigheten ska främja konkurrens på lika villkor och motverka svart och grå ekonomisk verksamhet.
Sverige är i behov av mer ordning och reda på arbetsmarknaden. En lag om anmälningsplikt till Skatteverket skulle kunna bidra till sundare konkurrensvillkor och göra det möjligt för Skatteverket att informera om skattelagstiftningen så att färre fel begås. Det skulle också motverka att människor utnyttjas av oseriösa aktörer. 
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