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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka och utveckla uppdraget för public service och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att bidra till det demokratiska samtalet och det öppna samhället genom att tillgängliggöra riksdagens lokaler för stiftelser och organisationer som verkar i demokratisk anda och som står bakom principen om alla människors lika värde, och detta tillkännager riksdagen för riksdagsstyrelsen.
[bookmark: MotionsStart]Public service
Vi kan idag se hur nazister och andra främlingsfientliga krafter sprider hot och hat mot stora delar av samhället. Hatet mot judar, muslimer, romer och hbt-personer sprids i en aldrig sinande ström vilket är en förfärande utveckling. Samtidigt så kan man ta del av information om hur både förtroendevalda politiker och granskande journalister utsätts för hat och hot. Något som fått till följd att förtroendevalda hoppat av sitt uppdrag och att journalister uttrycker att man drar sig för att skriva om vissa ämnen då hatstormen med kränkande och personliga påhopp blir en direkt konsekvens av en artikel.
I en tid när allt fler medborgare tar del av nyheter via sociala medier, där inte alltid den oberoende journalistiken värderas högst, ökar utrymmet för stor spridning av icke faktabaserade nyheter och rena lögner. Konspirationsteorier och propaganda från olika intressenter förmedlas och delas vidare, något som kan vara svårt att skilja från fakta för den enskilda.
Ur Demokratiutredningen SOU 2000:1
Politikens medialisering har visat sig ha konsekvenser som inte gynnar den demokratiska medvetenheten.
När politiska debatter integreras i samma medier och program som underhållning och det politiska samtalet bedöms utifrån underhållningsvärden, tenderar detta att banalisera politiken. När debattprogram kontrasterar stereotypa motsättningar mellan ”folket och makten” och journalisten gör sig till tolk för det maktlösa folket, riskerar sund skepsis till makthavare att förvandlas till förakt. Visserligen är det av största vikt att mediernas oberoende och frihet värnas, men denna frihet kräver också ett ansvar. En god journalistisk etik är oumbärlig för medborgarnas välbefinnande.
Med dagens utveckling är det viktigare än någonsin att värna ett starkt och oberoende public service. Med oberoende avses dock inte att frångå det uppdrag public service har i att programverksamheten som helhet präglas av det demokratiska statsskickets grundidéer och principen om alla människors lika värde och den enskilda människans frihet och värdighet. Detta uppdrag bör kunna utvecklas och stärkas i syfte att bidra till ökad kunskap om demokrati, mänskliga rättigheter och källkritisk granskning. Public service kan aldrig och ska aldrig vara neutral i sin granskning av odemokratiska krafter och våldsideologier som är ett hot mot det demokratiska statsskickets grundidéer och alla människors lika värde. 
Riksdagen
Som riksdagsledamot är man föremål för intensiv lobbying från framför allt kapitalstarka intressen även om naturligtvis ideella organisationer och olika NGO:er vill fånga ens uppmärksamhet. Ett forum där tanken är att allmänheten ska kunna möta folkvalda är det som tidigare kallades politikerveckan på Gotland men som numera går under begreppet Almedalsveckan. Påfallande många av 2016 års inbjudningar till olika arrangemang i Almedalsveckan var rubricerade som ”slutna samtal”, allmänheten och medierna hade därmed inte tillträde till dessa arrangemang. Kostnaden för resa och logi under denna vecka är för många mindre organisationer oöverstigliga vilket innebär att det blir en skev representation av närvarande under veckan. 
Nu är det inte bara under Almedalsveckan som ledamöter träffar medborgare och företrädare för organisationer. Samtal och möten med medborgare sker i valkretsen under större delen av året genom besök på skolor, arbetsplatser, små och stora företag, medverkande på föreningsmöten och i partiarrangemang.
Det finns ett mervärde i att skapa många arenor för samtal och informationsutbyten. Genom skolbesök i riksdagen har gymnasieelever möjlighet att ta del av ledamöternas arbete och dessutom träffa ledamöter direkt. 
För att möjliggöra att fler ideella organisationer får möjlighet att träffa ledamöter och utbyta information bör riksdagen på ett mera aktivt sätt tillgängliggöra riksdagens lokaler för stiftelser och organisationer som verkar i demokratisk anda, för mänskliga rättigheter och som står bakom principen om alla människors lika värde. Riksdagens tvärparlamentariska föreningar bör kunna stå som arrangör för seminarier och möten. Arrangemangen ska vara öppna för medierna.
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