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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av den regionala djurskyddstillsynen.

Motivering

I Djurskyddsmyndighetens rapport till regeringen om den lokala och den regionala djurskyddstillsynen år 2004 redovisas glädjande siffror om den lokala tillsynen. Enligt rapporten har kommunerna stärkt sin tillsynsverksamhet markant. Rapporten redovisar dock dystra siffror då det gäller den viktiga regionala tillsyn som bedrivs av länsstyrelserna. För andra året i rad har de personella resurserna på länsstyrelsenivå minskat. Under 2004 fanns endast 22 personer för hela landet, vilket är en minskning med 44 % jämfört med 2002. Vad denna nedprioritering beror på är svårt att utläsa. Djurskyddsmyndigheten skriver i sin rapport att man ser allvarligt på den kraftiga minskningen av tillgängliga resurser på länsstyrelsenivå.

Flera av de senaste ändringarna av djurskyddslagen har inneburit större ansvar för länsstyrelserna i djurskyddsarbetet. Djurskyddsmyndigheten gör i rapporten bedömningen, att det krävs en ökning av de personella resurserna på regional nivå för att de skall kunna klara av ett större ansvar.

Enligt min mening är det viktigt att den regionala djurskyddstillsynen stärks för att möta det ökade ansvaret, som riksdagen tidigare beslutat om.
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