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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1797 av Boriana Åberg (M) EU-vapenpasset 
Boriana Åberg har frågat mig om jag kommer att ta initiativ till att Polismyndigheten ska acceptera EU-vapenpasset. 
Enligt EU:s vapendirektiv ska ett europeiskt skjutvapenpass på begäran utfärdas av en medlemsstats myndigheter till en person som legalt förvärvar och använder skjutvapen. Ett skjutvapenpass medför i sig ingen rätt att föra ett vapen mellan medlemsländer utan fungerar som ett bevis om att den person som anges i passet har rätt att inneha vapnet i sitt hemland. 
Vid sidan av bestämmelserna om skjutvapenpass finns en möjlighet för medlemsstaterna att kräva nationellt införseltillstånd. Vid implementeringen av vapendirektivet valde Sverige att behålla kravet på införseltillstånd bl.a. mot bakgrund av att det finns medlemsstater som inte uppnår samma höga skyddsnivå i sin lagstiftning vad gäller exempelvis kontroll och tillståndskrav för innehav av skjutvapen som Sverige. 
På regeringens uppdrag pågår sedan 2015 ett reformarbete hos Polismyndigheten med bl.a. syftet att korta handläggningstiderna för vapentillståndsärenden. Enligt Polismyndighetens slutredovisning av uppdraget har reformarbetet redan lett till att ledtiderna för ärendehanteringen med införseltillstånd har kortats och Polismyndigheten räknar med att se än fler positiva effekter av arbetet. 
Stockholm den 24 augusti 2017
Morgan Johansson 
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