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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att snarast komplettera sjukförsäkringen med flexibla sjukskrivningsnivåer.>>
Motivering

Att hjälpa de personer som av olika skäl har en arbetsoförmåga tillbaka till ett aktivt arbetsliv är en stor uppgift för samhället. Varje möjlighet som kan bidra till maximalt utnyttjande av arbetsförmågan hos sjukskrivna innebär en vinst för både individ och samhälle.

Den högkonjunktur som Sverige befinner sig i idag gör att företagen har stort behov av arbetskraft, men kraven på en ökad kostnadseffektivitet och en allt mer slimmad arbetsorganisation gör att en sjukskriven får allt svårare att behålla sitt gamla eller erhålla ett nytt arbete. Här måste också näringslivet och de offentliga arbetsgivarna ta sitt ansvar.

För att möta denna situation anser jag att man snarast behöver komplettera sjukförsäkringen med flexibla sjukskrivningsnivåer. Med rådande system måste den sjuke antingen försöka pressa sig till att arbeta mer än vad som hälsotillståndet tillåter eller avstå från arbetsinkomst för att procenttalet ligger under arbetsförmågan.

Frågan om en steglös ersättning för sjukpenning har tidigare tagits upp, bl.a. av Sjukförsäkringsutredningen 2000, motioner i riksdagen och nu tar regeringen också upp förslaget i budgetpropositionen 2007/08. Sjukförsäkringsutredningen föreslog att partiell, steglös ersättning från sjukförsäkringen skall kunna utges efter individuell prövning, dock lägst med 20 %.

Arbetet med att förbättra folkhälsan och ge alla en chans utifrån de förutsättningar varje individ har är en viktig uppgift för samhället. Vi ska undanröja de hinder som finns och sätta fokus på det friska hos alla.
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