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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att överväga möjligheten att se över lagstiftningen när det gäller rätten till vårdbidrag för funktionshindrade barn för föräldrar som lever åtskilda.

Motivering
Vårdbidrag kan beviljas förälder som har merarbete med att ta hand om ett funktions​hindrat barn. Endast en person kan vara mottagare av vårdbidrag. Föräldrar kan dock gemensamt ansöka om delad utbetalning. Detta förutsätter att man är överens. Om man inte är överens kan ärendet inte överklagas av den förälder som inte fått bidrag. Det är dessutom sekretessbelagt om den andra föräldern fått vårdbidrag.

Eftersom inte alla barn bor tillsammans med båda sina föräldrar kan det uppstå problem när föräldrar lever åtskilda men ändå tar ett stort ansvar för barnen den tid man har barnet hos sig. I samband med skilsmässa kan föräldrarna bestämma sig för delat boende för barnet.

Det borde i stället vara så att det skulle vara möjligt för båda föräldrarna att ansöka om vårdbidrag för den tid respektive förälder har hand om barnet.

Den av föräldrarna som inte har beviljats vårdbidrag men har barnet i sin vård lika mycket som den andra föräldern står i dag rättslös. Vårdbidraget knyts inte till barnets behov utan till den förälder som först ansöker om vårdbidrag.
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