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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om s.k. bilmålvakter.>>
Motivering

En bilmålvakt är en person som får betalt för att registreras som ägare till någon annans fordon. Det är ett sätt för bilens verklige ägare att undvika betalningsansvaret för skatter och avgifter. Avgifterna står ju i målvaktens namn och ska betalas av honom men han struntar i det. Det är också vanligt att folk som tankar och smiter ifrån bensinnotan kör en bil som är registrerad på någon annan.

En bilmålvakt är ofta fattig, kriminell och har inte något att förlora på att låna ut sitt namn. Ersättningen en bilmålvakt får är inte stor, ofta rör det sig om några hundralappar eller någon tusenlapp, ibland om alkohol eller narkotika om bilmålvakten är missbrukare. Att använda någon person till bilmålvakt är ett hänsynslöst utnyttjande av en människa som redan är utsatt. De som utnyttjats som bilmålvakter får svårt att komma tillbaka till arbetslivet.

Denna utveckling riskerar också att hota allmänhetens förtroende för skatte- och avgiftssystemen. Vägverket och Kronofogdemyndigheten försöker nu få bukt med problemet med de ökande skulderna för smitningar, trängselavgifter, fordonsskatter och parkeringsböter. Man ska nu utreda om utvecklingen kan stoppas genom att stoppa registrering av ägarbyte om den nya ägaren redan har fler än 20 fordon. Man ska också titta på om det går att hindra ägarbyte om den nye ägaren sedan tidigare har obetalda skulder. Bilmålvakters skulder uppgår sammanlagt till en miljard kronor.

Det är viktigt att regeringen nogsamt följer utvecklingen av denna oroande trend och följer upp det arbete som nu påbörjats i myndigheterna. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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