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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:60 av Anders Åkesson (C) Styrningen av Svenska kraftnät
Anders Åkesson har frågat mig vilka åtgärder som regeringen vidtagit, eller avser vidta, för att i enlighet med riksdagsbeslutet i juni 2017 utreda behovet av att en fristående aktör utför samhällsekonomiska lönsamhetsbedömningar vid nätinvesteringar som ett komplement till de samhällsekonomiska lönsamhetsbedömningar som Svenska kraftnät i dag ansvarar för. 
Till att börja med kan jag konstatera att det fanns en stor enighet i både näringsutskottet och riksdagen att utreda de behov som Anders Åkesson tar upp i sin fråga. Som svar på riksdagens tillkännagivande beslutade regeringen i juni 2017 att ge Energimarknadsinspektionen (Ei) i uppdrag att utreda detta närmare. I uppdraget ingick också att ta fram riktlinjer för samhällsekonomiska analyser. 
Energimarknadsinspektionen redovisade sitt uppdrag i april 2018 och rapporten har därefter remitterats. I rapporten föreslår Ei bland annat att den som ansöker om koncession för en stamnätsledning ska ha låtit en fristående aktör granska ansökan. Förslaget går alltså i linje med riksdagens tillkännagivande. Rapporten bereds för närvarande i regeringskansliet. 
Stockholm den 6 februari 2019

Anders Ygeman
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