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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:298 av Kristoffer Lindberg (S)
Lokalisering av Utbetalningsmyndigheten 
Kristoffer Lindberg har frågat mig hur jag avser agera för att svara upp mot det arbete som gjorts i Gävleborg för att få till stånd en statlig myndighetsetablering i allmänhet samt förslaget om att placera Utbetalningsmyndigheten i Gävleborgs län i synnerhet.
Regeringen anser att statlig närvaro och service i hela landet är viktigt för att upprätthålla legitimitet och förtroende för statsförvaltningen. Regeringen följer därför spridningen av statliga arbetstillfällen i landet. 
Riksrevisionen granskar för närvarande regeringens beslut att lokalisera myndigheter utanför Stockholm. Resultatet av granskningen kommer att presenteras i en rapport med planerad publicering i februari 2023. Regeringen ska återkomma med en skrivelse till riksdagen inom fyra månader från det att rapporten har tagits emot. 
Utbetalningsmyndigheten kommer bl.a. ha i uppgift att förebygga, förhindra och upptäcka felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen. Regeringen anser att det är angeläget att myndigheten så snart som möjligt kan inleda detta arbete. Lokaliseringen har därför ändrats till att omfatta hela Stockholmsområdet. En eventuell utredning av andra lokaliseringsorter bedöms väsentligt försena inrättandet av myndigheten. 
Det arbete som gjorts av aktörerna i Gävleborgs län är ambitiöst. Som civilminister med ett övergripande ansvar för offentlig förvaltning är det särskilt glädjande att se prov på gott samarbete mellan kommuner, regionen och flera statliga aktörer. 

Stockholm den 8 februari 2023



Erik Slottner
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