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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avrättningar av barn i världen.>>
Motivering

Än i dag avrättas barn i vår värld, och än i dag måste vi höja våra röster emot detta. Sveriges kamp mot dödsstraff i allmänhet och mot dödsstraff av barn i synnerhet är viktig och får inte avstanna. Även om ett barn skulle ha begått ett allvarligt brott, får vi aldrig tappa tilltron till att hon eller han alltid bär på möjligheten till förändring. Att döma en underårig till döden är i alla lägen oacceptabelt, något som också kommer till uttryck i internationell lag. Vi vet också att dödsdomar ofta avkunnas på felaktiga grunder, och att inte alla gärningsmän får en rättvis rättegång.

Sedan år 2000 har Amnesty International dokumenterat avrättningar av barn i USA, Kina, Demokratiska republiken Kongo, Iran och Pakistan. Filippinerna och Sudan har också dömt barn till döden under denna period.

I Iran avrättades i juli 2011 17-årige Alireza Mullah Soltani efter att ha dödat en man i självförsvar. Ytterligare två barn avrättades i Iran under 2011, enligt Amnesty International, och bara under tre år (2008–2011) uppges 145 minderåriga ha dömts till döden i Iran. Den iranske advokaten och människorättskämpen Mohammad Mostafaei har fungerat som advokat för 40 ungdomar anklagade för mord. Han berättar att han lyckats rädda 20 av dem från dödsstraff, men att 20 av dem har dömts till döden.

Varje avrättning av ett barn bryter mot internationell rätt. Konventionen om medborgerliga och politiska rättigheter och konventionen om barnets rättigheter fastslår båda att dödsstraff inte ”skall utdömas för brott som begåtts av personer under 18 år”. Även andra internationella humanitära fördrag ger barn och ungdomar detta skydd.

Sverige bör i kontakten med de länder som tillämpar dödsstraff för barn under 18 år med tydlig skärpa fortsätta att påpeka de konventionsbrott detta innebär. Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 14 september 2012
	

	Mikael Oscarsson (KD)
	>






