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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av tydligare samverkan mellan de myndigheter som hanterar socialförsäkringssystemen.>>
Motivering

Det är angeläget att myndigheter i vårt land kan samverka för att stödja de mest utsatta grupperna för att förhindra att människor hamnar mellan stolarna. Även när ohälsotalen i statistiken minskar, möts vi näst intill dagligen av människor som beskriver problem som tydligt indikerar att myndigheters sektorisering motverkar en helhetssyn på medborgarnas behov.

Det finns därför övergripande behov av helhetssyn kring samhällets totala insatser gentemot medborgarna i allmänhet och de som behöver trygghetssystemen i synnerhet. Som ett exempel kan nämnas dagens stöd till vuxna med bland annat neuropsykiatriska funktionshinder. De regionala skillnaderna när det gäller tillgänglighet till utredningsmöjligheter och behandling samt möjligheter till skola och yrkesutbildning är stora. Det innebär att det kan vara avgörande var i landet du bor för om du ska få ett rimligt stöd eller inte.

Obefintlig eller liten samverkan mellan myndigheter riskerar att skapa onödig belastning i socialförsäkringssystemet. En besparing hos den ena myndigheten kan leda till större kostnader för en annan myndighet. Frågan om hur man på bästa sätt kan samverka mellan myndigheter som hanterar socialförsäkringssystemen behöver därför styras upp.
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