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Insatser för att begränsa dvärgbandmaskens spridning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av kraftfulla insatser för att begränsa dvärgbandmaskens spridning i vårt land.>>
Motivering

Det är många och stora riskgrupper som finns om i första hand rävens dvärgbandmask skulle få en spridning inom vårt land. Det är alla som är verksamma ute i naturen i arbetet eller på fritiden, bär- och svampplockare, landsbygdsboende, de som hanterar vilda djur och är hundägare.

Trots en massiv insamling av material och omfattande utredningsarbete är kunskapsläget fortfarande oklart. Det måste vara ett statligt allmänt intresse att stödja såväl forskning som annan kunskapsuppbyggnad om dvärgbandmasken och dess spridning. Det behövs också en central handlingsplan gemensam för alla inblandade myndigheter, verk och organisationer.

Vi står inför en framtid med allt öppnare gränser och ett varmare klimat. Oönskade arter och smittor kommer att komma in i en allt snabbare takt till landet. Då måste det finnas en handlingsplan, en kompetent och permanent organisation för insamling och övervakning, ett väl utbyggt system för upptäckt och en tydligt utpekad ansvarig myndighet. Detta bör ges regeringen till känna.
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