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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att utöka tillgången till naloxon och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Naloxon är ett läkemedel som används för att upphäva överdoser av opioider, som exempelvis morfin, heroin, fentanyl och tramadol. Vid en överdos hämmas andningsreflexen, vilket kan innebära andningsstillestånd och leda till hjärtstopp. Andningsstillestånd i sig kan orsaka allvarliga hjärnskador eller död inom bara några minuter. Naloxon har använts inom sjukvården sedan sjuttiotalet och har räddat många liv. Läkemedlet är ofarligt och ger ingen effekt på personer som inte tagit opioider. 
Nästan alla Sveriges regioner har naloxonprogram, vilket innebär att missbrukare kan få läkemedlet utskrivet ihop med att de går en utbildning i hur det används vid en överdos. Förbättringar har gjorts på området så att även sjuksköterskor får lov att skriva ut naloxon till missbrukare. Det ökar tillgången och räddar i längden många liv. 
[bookmark: _GoBack]Tyvärr sker det oftast överdoser utanför en medicinsk miljö där tillgången till naloxon och kunskapen om överdoser är goda. Det kan ske på krogen, i en park eller på tåget hem och då kan närheten till naloxon vara livsavgörande. I händelse av en överdos är skillnaden mellan liv och död bara några få minuter. För att minska antalet dödsfall och förenkla tillgången till det livsviktiga läkemedlet bör det utredas om fler yrkesgrupper, exempelvis poliser, ordningsvakter och tågvärdar, även ska ha möjlighet att få naloxon utskrivet för användning i tjänsten.
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