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Mat, miljö och hållbar utveckling



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det tydligt ska framgå i kursplanen för grundskolan att ett nytt ämne, ”Mat, miljö och hållbar utveckling”, ska innehålla praktisk hantering av mat, kläder, hem och ekonomi.>>
Motivering

Just nu skriver departementet på en ny skollag. Därefter följer skrivningar av kursplanen som direkt visar vad undervisningen ska innehålla. Det är mycket angeläget att barn och ungdomar tidigt lär sig s.k. livskunskap och att det innebär privatekonomi, miljötänkande och hälsoaspekter. 

I kursplanen bör det tydligt framgå att det måste finnas praktiska övningar i matlagning. Kunskapen om vad vi ska äta, när vi ska äta och hur maten lagas är kunskaper som påverkar familjeekonomin. För ett litet hushåll kan det vara dyrare att veckohandla i storköp och köpa stora förpackningar då hälften måste slängas. Det påverkar miljön och en hållbar utveckling förutom att det är negativt för privatekonomin.

Tillagning av mat innebär kunskaper om hur mat ska se ut och lukta för att vara brukbart. Datumstämpeln stämmer inte alltid.

Att sköta ett hem innebär mer än matlagning. Det gäller klädvård, hur man håller rent i bostaden och vilka preparat som ska användas. Det är oerhört viktiga kunskaper för hälsan, privatekonomin och miljön.

Hälsan har flyttats till idrotten, och det är både bra och dåligt. Det måste finnas ett helhetsgrepp för ”livskunskapen”, och det omfattar många olika områden. Helt klart är att den praktiska kunskapen om livsmedel och tillagningen har en central plats. Detta bör därför tydliggöras i kursplanen, och det bör införas ett ämne på grundskolan som kan benämnas ”Mat, miljö och hållbar utveckling”.
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