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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:942 av Kadir Kasirga (S)
Förtrycket av ahmadiyamuslimer i Pakistan
Kadir Kasirga har frågat mig på vilket sätt jag avser att arbeta för ahmadiyyamuslimers och andra religiösa minoriteters rätt till religionsfrihet i Pakistan.
Regeringen följer noga situationen i Pakistan när det gäller respekt för mänskliga rättigheter vilket inkluderar religions- och åsiktsfrihet. Vi ser med allvar på situationen för religiösa minoriteters rättigheter. Rätten att fritt utöva sin trosuppfattning är en grundläggande rättighet som fastslås i FN:s deklaration om de mänskliga rättigheterna. Regeringen tar starkt avstånd från all förföljelse, diskriminering och våldsutövning mot ahmadiyyamuslimer och andra grupper. 
Regeringen tar löpande upp respekten för religionsfrihet i våra bilaterala kontakter med Pakistan. Sveriges ambassad har löpande kontakt med representanter för olika religiösa samfund, inklusive ahmadiyyamuslimer, samt organisationer som arbetar för att stärka utsatta minoriteters rättigheter. Även EU är engagerad i religiösa minoriteters rättigheter och genom EU tar vi regelbundet upp frågan vid möten på hög nivå med Pakistans regeringsföreträdare. På samma sätt verkar vi inom FN:s olika organ för mänskliga rättigheter i Pakistan. 
Stockholm den 6 september 2023

Tobias Billström		
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