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Öppen och regelbunden redovisning av abortköer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om öppen och regelbunden redovisning av väntetiderna för aborter.>>
Motivering

Abort är ett oerhört känsloladdat och mycket stort ingrepp för många. Onödig väntan i abortköer blir då ytterligare en enorm påfrestning. När Socialstyrelsen i februari 2007 för första gången gjorde en lägesbeskrivning av abortverksamheten till och med graviditetsvecka 12, visade det sig att väntetiderna för abort är mycket varierande runt om i landet. Tyvärr bidrog inte alla abortkliniker med underlag vilket gjorde materialet ofullständigt.

Långa köer till vissa av landets abortkliniker resulterar i att kvinnor tvingas genomgå kirurgiska aborter i stället för att kunna göra aborter på medicinsk väg. Detta är inhumant och mycket oroande. 

En abort är både enklare och mer riskfri ju tidigare i graviditeten den görs. Fram till den nionde graviditetsveckan är det möjligt att göra en medicinsk abort. Då avbryts graviditeten genom behandling med tabletter. Från och med vecka 10 krävs i stället kirurgisk abort. Kvinnan sövs ned under ingreppet. 

Orsakerna är många  till att abortköerna varierar så över landet, men att öppet redovisa tillgänglighet och verklighet är ett första steg mot förbättring. Det vore därför av stort värde om en jämförande aktuell beskrivning med tillgänglighetsstatistik regelbundet tas fram och redovisas öppet. Transparenta fakta stimulerar till positivt förvaltningsarbete. 
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