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Förutsättningar för att söka uppehållstillstånd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förslag till ändringar i utlänningslagen.>>
Motivering

Människor som flyr från diktaturer eller stater där demokratin är nyetablerad och svag och som där riskerar fängelse, tortyr och död varken vågar eller vill återvända. Detta är rätt självklart. Utvisningshotade personer har möjlighet att få stanna i Sverige därför att de har gift sig eller fått barn med en person som har uppehållstillstånd eller svenskt medborgarskap. I dessa fall inträder en märklig ordning. Enligt utlänningslagen måste föräldrar resa och ansöka om uppehållstillstånd i sitt hemland även om de är berättigade till att få stanna i Sverige eftersom de har fått barn här. För att få detta tillstånd måste personen ifråga uppsöka myndigheterna i hemlandet varför deras vistelse i landet blir känd och de kan fängslas.

Enligt huvudregeln i utlänningslagen (2005:716) ska en ansökan om uppehållstillstånd på grund av anknytning lämnas in och vara beviljad före inresan i Sverige. Det finns ett visst utrymme att göra undantag från denna regel. Om undantag inte kan göras måste dock utlänningen lämna Sverige för att ansöka om uppehållstillstånd i hemlandet, vilket kan leda till att familjemedlemmar under en tid separeras.

Barnombudsmannen har i en skrivelse till regeringen tagit upp detta. Även Migrationsverket har tidigare kritiserat reglerna i utlänningslagen. Regeringen bör därför snarast se över och göra ändringar i utlänningslagen i enlighet med motionen.

	<Stockholm den 30 september 2009
	

	Birgitta Eriksson (s)
	Catharina Bråkenhielm (s)>






