
2010/11 
mnr: Sf273
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1473
Motion till riksdagen
2010/11:Sf273
av Eva Bengtson Skogsberg och Maria Plass (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Lägre arbetsgivaravgifter för små företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för ett näringsklimat med lägre arbetsgivaravgifter för små företag.>>
Motivering

Att mindre företag ges möjlighet att växa är en av de viktigaste utgångspunkterna i det politiska arbetet med att skapa förutsättningar för fler jobb i Sverige. Vårt välfärdssamhälle och dess fortlevnad bygger på att vi får fler som vågar starta upp företag och fler som vågar anställa. Alliansregeringen har här bidragit till ett paradigmskifte. Bilden av att vara företagare är numera betydligt mer positiv än vad som var fallet under tidigare regeringar. Denna attitydändring är naturligtvis glädjande. Samtidigt måste vi ständigt inkludera småföretagarna i en förnyelseprocess som verkar i en riktning där incitamenten i systemen har en positiv inverkan på viljan att starta upp och driva företag.

En mängd åtgärder har redan implementerats. Steg har tagits i en riktning mot ett mer vitaliserande näringsklimat. Ett helt nytt trygghetssystem och betydande regelförbättringar är goda exempel som förhoppningsvis innebär att fler vågar ta steget från anställning till företagande.

Det är dock fortfarande en betydande del av småföretagen som inte kan tänka sig att anställa. Ställs frågan till företagarna själva, blir svaret ofta att det är för höga kostnader som ligger till grund för beslutet. Enligt en rapport från företagarna skulle hälften av företagen omedelbart satsa på jobbstimulerande åtgärder om arbetsgivaravgiften sänktes. Alltför höga arbetsgivaravgifter ligger följaktligen som ett mörkt täcke över tillväxtambitionerna.

Forskningen när det gäller nivån på arbetsgivaravgifter och dess inverkan på sysselsättningsgraden ger olika besked. Men det finns ett flertal studier som verifierar tesen att en sänkning av denna skatterelaterade börda ger positiva sysselsättningseffekter.

Regeringen bör därför, när de offentliga finanserna så tillåter, se över nivån relaterad till arbetsgivaravgifter på lönesummor upp till en miljon kronor.
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