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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1733 av Sten Bergheden (M)
Förenklingar för jägare och sportskyttar
Sten Bergheden har frågat mig när regeringen avser att genomföra 15 tillkännagivanden på vapenområdet.
Den svenska vapenlagstiftningen ska inte vara onödigt betungande för jägare och sportskyttar, samtidigt som det är angeläget att den är utformad på ett sådant sätt att den i möjligaste mån motverkar att vapen kommer till brottslig användning. Ändringar i vapenlagstiftningen måste därför alltid föregås av noggranna överväganden. Majoriteten av de tillkännagivanden som Sten Bergheden frågar om beslutades så sent som den 3 juni i år och övriga den 19 juni förra året.
På regeringens initiativ pågår ett reformarbete hos Polismyndigheten som bl.a. syftar till att korta handläggningstiderna för vapenärenden. I december förra året fick myndigheten i uppdrag av regeringen att senast den 1 oktober i år redovisa vilka åtgärder som har vidtagits för att stärka hanteringen av vapentillstånd. I redovisningen ska Polismyndigheten redogöra för hur myndigheten arbetar för att öka och effektivisera den digitala hanteringen av vapentillstånd samt hur tidplanen för det ser ut.
Den 4 juni i år beslutade regeringen en lagrådsremiss med förslag som bl.a. innebär skärpta straff för vapenbrott och att vapensmuggling ges en egen brottsrubricering. Regeringens avsikt är att snarast gå vidare med förslagen.
Ytterligare en prioriterad fråga för regeringen är arbetet med det försenade genomförandet av 2017 års ändringsdirektiv till EU:s vapendirektiv.
[bookmark: _GoBack]Regeringen arbetar alltså aktivt med frågor inom vapenområdet och kommer under hösten att behandla flera av de tillkännagivanden som Sten Bergheden berör.
Stockholm den 12 augusti 2020
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