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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1916 av Björn Söder (SD)
En minnesdag för kommunismens offer 
Björn Söder har frågat mig om jag är beredd att verka för att regeringen i sitt demokratiarbete inför en svensk minnesdag tillägnad kommunismens offer. 
Som framgår av Björn Söders fråga har jag i tidigare svar till Björn Söder den 5 augusti 2020 redovisat att regeringen bedömer att det mest effektiva sättet att uppmärksamma kommunismens brott mot mänskligheten är genom den uppgift som Forum för levande historia har i sin instruktion att informera om detta. Myndigheten har bland annat tagit fram utbildningsmaterial och ägnat särskilt fokus åt de brott mot mänskligheten som begicks av kommunistiska regimer.  
I det tidigare svaret till Björn Söder redovisas vidare att förutom allmänna helgdagar, som regleras i lagen (1989:253) om allmänna helgdagar, och allmänna flaggdagar, som förtecknas i förordningen (1982:270) om allmänna flaggdagar, regleras i övrigt inte särskilda minnesdagar i lag eller förordning. Många av de minnesdagar som uppmärksammas i Sverige och i andra delar av världen har initierats av Förenta nationerna (FN) och dess fackorgan (bl.a. Unesco och WHO). Ett exempel är högtidlighållandet av Förintelsens minnesdag den 27 januari. 
Stockholm den 3 mars 2021

Amanda Lind
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