
2007/08 
mnr: Sk328
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1116
Motion till riksdagen
2007/08:Sk328
av Anne Marie Brodén (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Personalförmåner för egenföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avdragsrätten för personalvårdsförmåner för egenföretagare i enmansbolag och handelsbolag.>>
Motivering

Ohälsan i arbetslivet är så utbredd och orsakar samhället så stora kostnader att alla medel som kan bidra till ett bättre hälsoläge måste tas i anspråk. För de många långtidssjukskrivna och förtidspensionerade, innebär arbetsoförmågan passivitet och mänskligt lidande. 

Samhället har inte råd att ha så många människor utanför arbetsmarknaden som nu. Vi går dessutom mot en generationsväxling på arbetsmarknaden när 40-talisterna börjar uppnå pensionsåldern. Prognoserna visar att vi då får räkna med brist på arbetskraft.

Varje åtgärd som leder till ett friskare arbetsliv innebär således vinster för såväl individer som näringsliv och i hög grad för samhället i stort. Men arbetet mot ohälsan är komplext och kräver naturligtvis många olika åtgärder från samhällets sida men också aktiviteter ute på företagen och i privatlivet. Friskvården för anställda har betytt att fler ges möjlighet till träning och massage vilket är bra.

Idag är reglerna dock skrivna så att avdragsrätten enbart gäller anställda. Det innebär att egenföretagare i enskild firma och handelsbolag inte kan utnyttja den. Regeringen bör därför se över möjligheten att tillåta avdrag för friskvård även för egenföretagare. 
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