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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om minoritetspolitiken för den finska minoriteten.>>
Motivering

Vårt land har ratificerat Europarådets minoritetspolitiska konventioner såsom den europeiska stadgan om landsdels- och minoritetsspråk samt Europarådets ramkonvention. Ratificeringen var en självklarhet och nödvändig för att förbättra minoritetspolitiken i vårt land. Det är nu hög tid för förbättringar.

Idag har Sverige enbart begränsat förvaltningsområde för finska språket, vilket leder till att inte alla finsktalande har möjlighet att nyttja det faktum att finska är ett minoritetsspråk. Förra året lade regeringen en proposition kring en utvidgning av förvaltningsområdet. I propositionen saknades dock ett resonemang kring om de föreslagna åtgärderna överensstämmer med Sveriges folkrättsliga åtaganden. Om så inte är fallet skulle det innebära fortsatt kritik från Europarådet.

Propositionen innebar att individer i samma minoritetsgrupp fick olika rättigheter i Sverige beroende på var de bor. Exempelvis får inte den stora sverigefinska minoriteten i Västsverige samma rättigheter som finnar boende i Mälardalen. Konsekvenserna av detta var inte godtagbart belysta i propositionen.
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