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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om uppdrag att utreda avdragsrätt för företagsdonationer till kulturorganisationer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För kristdemokratin är betydelsen av att ha balans mellan samhällets tre sektorer fundamental. Det civila samhället utgörs av familjer, föreningar, stiftelser, organisationer och övriga sammanslutningar av människor som, utan ekonomisk vinst som målsättning, drivs för att förbättra och ge mervärde. 
Den privata sektorn utgörs av näringslivet som i grunden är samhällets ekonomiska motor som genererar jobb och skatteintäkter. Den politikerstyrda offentliga sektor som finansieras via skatter inkluderar stat, kommun och region och ska framförallt ha en understödjande och samordnande funktion gentemot de övriga samhällssektorerna. 
Svenskt kulturliv har under lång tid i alldeles för hög utsträckning präglats av det offentliga i både drift och finansiering. Det offentliga ska hålla sig på en armlängds avstånd och ha en understödjande roll och inte spela huvudrollen. Den privata sektorn bidrar till kulturlivet genom utbud och efterfrågan. Det behövs en bättre balans mellan samhällets sektorer.
En betydelsefull målsättning med svensk kulturpolitik bör vara att uppmuntra, stödja och underlätta alternativa finansieringsvägar för kultursektorn och för kulturarbetare. Sponsring och donationer inom kulturen är en viktig framtidsfråga för hela kultursektorn. 
Regelverken bör ses över för att underlätta för och uppmuntra enskilda och företag att bidra finansiellt till kultursektorn. Regeringen bör därför ges i uppdrag att utreda avdragsrätt för företagsdonationer till kulturorganisationer, i syfte att införa denna avdragsrätt.
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