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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att europeiska konventionen om skydd för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande friheterna som Sverige har ratificerat bör efterlevas.>>
Motivering

Rätten till att, för den enskilda medborgaren, frivilligt få välja politisk åskådning och facklig organisation är skyddat av den europeiska konventionen om skydd för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande friheterna. Det är grundläggande för demokratiska stater och det kan anses som självklart att varje medborgare har rätt att tillhöra en förening och likaså rätt att avstå från att ansluta sig till en förening.

Sedan 1995 gäller Europakonventionen som lag i Sverige. Artikel 5 i den europeiska stadgan slår fast rätten för arbetstagare och arbetsgivare att bilda och tillhöra en organisation som tillvaratar deras ekonomiska och sociala intressen. Statens uppgift är att skydda medborgarnas möjlighet att utöva denna rätt. I artikel 11 så slås det fast att varje medborgare har rätt att ”ansluta sig till fackföreningar för att skydda sina intressen.” I artikel 14 så fastslås det förbud mot diskriminering ”såsom på grund av kön, ras, hudfärg, språk, religion, politisk eller annan åskådning”.

Riksdagens utredningstjänst har i en rapport fört fram att den positiva föreningsfriheten har en annan och bredare funktion i rättighetsskyddet än den negativa. Detta kan utläsas från formuleringen av den negativa föreningsfriheten i 2 kap. 2 § regeringsformen. Det är av bland annat denna anledning viktigt att slå fast vad såväl den positiva som den negativa föreningsfriheten innebär. Var och en som önskar att vara medlem i ett fackförbund kan ej i lag fråntas denna rätt. Inte heller kan denna intvingas i villkor som gäller för fackligt anslutna. Med anledning av de fall där fackanslutna sverigedemokrater uteslutits ur de fackföreningar de betalt medlemskap till och som har till uppgift att företräda dem vid arbetsrättslig konflikt så bör riksdag och regering se till att de lagar och rättigheter som gäller i Sverige även omfattar politiskt aktiva oavsett politiskt parti. Diskriminering på grund av politisk åsikt är lika förkastligt som övrig diskriminering.
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