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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stoppa den motorburna reklamen för porrklubbar.>>
Motivering

Visst är det konstigt att man ska behöva drabbas av alla dessa bilar – som i huvudsak kvällstid – kör runt på Stockholms gator – med nakna kvinnor som synobjekt – görandes reklam för porrklubbar. Det är förnedrande för samhällsmedborgarna och ger ett dåligt intryck för dem som besöker staden.

Stockholms stad har tidigare försökt stoppa porrklubbarnas reklambilar, utan att lyckas. Enligt uppgift har kammarrätten gett klubbarna rätt att köra på stadens gator med bilder på halvnakna kvinnor.

Tyvärr är det ingen ovanlig syn att konfronteras med dessa bilar, ofta mindre lastbilar med ljusreklam för porrklubbsverksamhet. Utöver det uttryck för en ojämlik kvinnosyn som denna verksamhet ger uttryck för så utgör bilarnas ständiga trafik runt om i Stockholms city en onödig miljöbelastning.

De uppmaningar som reklambilarna ger uttryck för är negativt inte bara för Stockholm utan för hela Sverige. Bilarna cirklar ofta runt de stora hotellen, vilket ger de turister och besökare som gästar vårt land en negativ bild av Sverige.

Kränkande verksamhet, miljöförstörande – en sådan verksamhet bör inte få förekomma!

Lägg därtill nedsmutsningen av den offentliga miljön som dessa bilar bidrar till.

Om viljan finns måste det gå att få bort den motorburna porreklamen och införa regler som gör att sådan verksamhet kan stoppas. Ett sätt kan vara att motorfordon som endast har till uppgift att vara reklambärare blir tillståndspliktiga.

Den motorburna reklamen för porrklubbar är definitivt inte förenlig med en jämställd syn på människor. Den måste bort.
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