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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:924 Elskotrar och ordningslagen
Jens Holm (V) har frågat infrastrukturministern om han anser att ordningslagen är ett tillräckligt verktyg för våra kommuner för att utfärda lokala ordningsföreskrifter för hyrbara elskotrar, eller om förändringar av lagen kan vara nödvändiga. Frågan har överlämnats till mig att besvara. 
Elskotrar, eller elsparkcyklar, har på kort tid blivit ett synbart inslag i framförallt våra storstäder och fenomenet aktualiserar ett flertal författningar på trafikområdet. Transportstyrelsen har aviserat att den ska göra en granskning av regelverket för elsparkscyklar. 
Ordningslagen aktualiseras framförallt med anledning av att uthyrningsföretagen använder offentlig plats för uppställning av elsparkcyklar.  Enligt ordningslagen krävs tillstånd av Polismyndigheten för att använda offentlig plats inom detaljplanelagt område, såvida inte användandet stämmer överens med det ändamål som platsen har upplåtits för. Tillstånd behövs inte heller om platsen tas i anspråk tillfälligt och i obetydlig utsräckning. Polismyndigheten ska som regel inhämta yttrande från kommunen vid sådana tillståndsärenden. En kommun får därutöver meddela de ytterligare föreskrifter för kommunen som behövs för att upprätthålla den allmänna ordningen på offentlig plats. Kommunerna har verktyg för att reglera olika ordningsfrågor som uppstår vid användandet av offentlig plats. 
Stockholm den 11 september 2019
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