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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att återkomma till riksdagen med ett förslag som ger kommunen rätt att ta del av uppgifter från skolor som man finansierar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En kommun finansierar såväl kommunala som enskilda skolor inom kommungränsen. Däremot har inte kommunen möjlighet att granska och jämföra skolorna. Det är endast de skolor som bedrivs i kommunal regi som underkastas kommunrevisionens granskning. 
Det saknas dessutom möjligheter för kommunen att kräva att privata skolor lämnar ut uppgifter om verksamheten. Detta försvårar kommunens samlade planering och utveckling av skolan. Värst drabbade blir i slutändan eleverna som berövas möjligheten att göra ett rationellt skolval.
Skolverket har ett tillsynsansvar för samtliga skolor utifrån gällande lagar och förordningar. Det är skolornas huvudmän som svarar för verksamhetens resultat och kvalitet. För de enskilda skolorna innebär det att skolans styrelse har ansvaret. För de kommunala skolorna är följaktligen kommunen ansvarig. Det är en olycklig ordning i och med att finansiering och kontroll inte följs åt. Den demokratiska styrningen av skolan inom kommunen blir lidande av om inte adekvata jämförelser mellan skolor ligger till grund för satsningar på skolan.
Med anledning av det ovan anförda bör regeringen återkomma till riksdagen med ett förslag som säkerställer att en kommun kan ge rimliga förutsättningar att planera, utveckla och granska skolorna inom kommunen. Särskilt bör beaktas kriterier avseende informationsskyldighet för skolor till kommuner samt möjligheter att hålla inne ersättning om bestämmelserna inte efterlevs.
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