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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att begränsa tiden till max tolv år i följd som riksdagsledamot.>>
Motivering

Sveriges riksdag har idag 365 ledamöter. Många av dessa personer har aldrig haft något annat ”riktigt jobb” innan riksdagsarbetet utan är invalda mycket tidigt och har dessutom suttit många år i riksdagen. För att demokratin ska fungera och samhällsproblemen lösas så fort som möjligt är det viktigt att riksdagens ledamöter kommer från olika delar av samhället och har med sig färska kunskaper in i förändringsarbetet. Det kan inte vara rimligt att sitta för länge i riksdagen utan tolv år bör utgöra någon form av maxgräns.

Det skulle innebära att fler med nya idéer och kunskaper skulle sitta i riksdagen och därmed öka vitaliseringen och förändringsbenägenheten betydligt mer. Självklart ska det vara möjligt att komma tillbaka till riksdagsledamotsarbetet men då efter minst fyra år ute i samhället igen.

Det vore bra för många riksdagsledamöter att lämna riksdagen efter tolv år, komma ut i friska luften och ta del av samhället och ha ett ”vanligt” arbete eller vara företagare igen. Det skulle öka förståelsen och insikten för samhällets vardagliga problem på ett mer tydligt sätt.

	<Stockholm den 1 oktober 2008
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