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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att de fordon som används vid smuggling av hundar ska beslagtas av tullen, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Smuggling av hundar till Sverige är ett stort problem, och även om antalet hundar som upptäckts av tullen minskat de senaste åren så är mörkertalet stort, och hundsmuggling innebär ett stort lidande för hundarna. Fram till den 30 juni i år har 188 smuggelhundar upptäckts av tullen, vilket kan jämföras med 2022 då 552 hundar upptäcktes av tullen. Det är främst vid Öresundsbron och hamnen i Helsingborg som hundsmuggling upptäcks, och vid upptäckt är det sedan veterinär som fattar beslut om avlivning. 
Under senare tid har det blivit vanligare att hundarna tillsammans med smugglaren avvisas från landet, men det innebär oftast bara att smugglarna gör ett nytt försök vid annan gränskontroll. Enligt Tullverket är det inte möjligt att stoppa hundsmuggling helt, men däremot finns det olika åtgärder som kan göras för att göra det svårare för hundsmugglarna. I de fall som hundarna omhändertas i gränskontroll, så kan hundsmugglaren därefter ta sitt fordon och hämta nya hundar att smuggla – hundar som i de flesta fall föds upp i valpfabriker under mycket svåra förhållanden. 
De valpar som sedan smugglas till Sverige transporteras i flera dygn instängda i trånga utrymmen utan tillgång till mat, vatten eller rastning. Vid gränskontroller har smuggelhundar hittats under bilsäten, i reservdäck, inne i stoppning i fordon med mera. När tullen upptäcker ett fordon med smuggelhundar, så borde inte bara hundarna utan även fordonet som hundsmugglarna använder beslagtas. Hundsmugglarna får därefter lämna Sverige till fots. Detta skulle innebära att det blir svårare för hundsmugglaren att hämta nya hundar, eller försöka smuggla hundarna vid annan gränskontroll. Hundsmugglarna skulle också riskera mer, då de även skulle riskera sitt fordon. I dag riskerar de inte mer än att bli av med hundarna de smugglar och då hämtar de bara nya hundar. Fordon som beslagtas kan därefter säljas för att täcka en del av de veterinärkostnader som uppkommer vid omhändertagandet av smuggelhundarna. 
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