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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att öka insatserna för att höja kunskapen och förbättra samverkan på samhällets olika nivåer för att motverka psykisk ohälsa och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den psykiska ohälsan kräver åtgärder på en rad olika nivåer. Det är förvisso ett folkhälsoproblem kring vilket en rad insatser har skett men det kommer fortlöpande att behöva följas upp och analyseras. 
Ökad kunskap och betoning på samarbete stat, region och kommun men också med skola och frivilligorganisationer är av stort värde.
I Försäkringskassans senast tillgängliga årsrapport framgår att psykisk sjukdom motsvarar över hälften av alla fall för kvinnor och strax över 40 procent för män.
I samtal och möten med lokala företrädare som undertecknade motionärer har i olika sammanhang framkommer önskemål och behov om ökad kunskap och informationsinsatser på området.
Psykisk sjukdom kan drabba alla åldrar. Det går inte att operera bort, utan det handlar om långsiktigt arbete, uppföljning och analyser. Förutsättningarna för ett bra bemötande och rätt insatser utifrån individens behov ökar om bästa möjliga kunskap tillgängliggörs och används i mötet mellan personal i skola, socialtjänst och hälso- och sjukvård och individen.
Socialstyrelsen och Folkhälsomyndigheten har övergripande arbete och ansvar för nationella insatser. Det handlar om att utveckla förebyggande insatser i tidiga skeden. Det handlar om att öka tillgänglighet till första bedömning och behandling, om att uppmärksamma den somatiska sjukligheten, att belysa beroendeproblematik och att bedriva ett aktivt suicidförebyggande arbete. Ökat stöd till närstående är också en aspekt att lyfta fram. Det nationella systemet för kunskapsstyrning som införts på initiativ av regeringen i samarbete med regionala huvudmän och aktörer har som syfte att åstadkomma:
Mer jämlik vård
Ökad vårdkvalitet
Förbättrade vårdresultat
Ett mer effektivt utnyttjande av samhällets resurser inom området psykisk hälsa och ohälsa.
Det nationella programområdets uppdrag är utgångspunkter för arbetet. Det finns 26 nationella programområden (NPO) som leder kunskapsstyrningen inom olika områden, där ibland Nationellt Programområde: Psykisk Hälsa. Ett nationellt programområde (NPO) består av experter med bred kompetens inom respektive område, och representation från samtliga sjukvårdsregioner.
Programområdets huvudsakliga uppdrag är att leda och samordna kunskapsstyrningen inom området psykisk hälsa. Det innebär bland annat att initiera behov och analyser samt att identifiera avsaknaden av kunskap och kunskapsstöd. Ytterligare är deras uppgift att främja implementering av kunskapsbaserade stöd- och behandlingsinsatser, samt att stödja vidareutvecklingen av effektiva former för uppföljning och utvärdering (till exempel med stöd av kvalitetsregister).
[bookmark: _GoBack]I detta arbete involveras regioner och kommuner. Fokus är att ta fram, kvalitetsgranska och stödja implementeringen av nationella vård- och insatsprogram inom området Psykisk hälsa, samt etableringen av sex regionala resurscentra för psykisk hälsa (även kallade regionala programområden). De stödjer regioner och kommuner med bland annat kunskapsspridning, implementering och uppföljning.
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