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Möjlighet att studera under arbetslöshet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att studera under arbetslöshet.>>
Motivering

Det borde vara möjligt att till en viss nivå kunna bedriva studier på fritid (kvällstid), även om man uppbär ersättning från a-kassan. När lagen utformades 1997 förutsåg man inte den utveckling som skett när det gäller distansstudier. Av 10 § lagen (1197:238) om arbetslöshetsförsäkring framgår att ersättning inte lämnas till personer som deltar i utbildning.

Att en hel del utbildningar kan bedrivas från hemmet under den tid man själv beslutar om, är ett ganska nytt fenomen och borde motivera en förändring av lagen. I dag finns ett stort utbud av distanskurser via IT på skilda nivåer liksom kvällskurser, som väl kan vara meriterande i sökandet efter nytt arbete.

Av många skäl är det viktigt att man som arbetslös försöker ta tag i sin egen situation och på olika sätt arbeta för att arbetslöshetsperioden blir så kort som möjligt. Ett sätt är att bedriva deltidsstudier i någon form.

Lönearbete kan givetvis kombineras med studier. Liknande möjligheter bör kunna ges vid arbetslöshet, under förutsättning att den arbetslöse uppfyller kravet på ett aktivt arbetssökande och kravet på beredskap att ta de arbeten som erbjuds.

I dag kan en a-kassa, med stöd av rättsväsendet, tolka lagen om arbetslöshetsersättning och förordningen 1997:835 på ett sätt som i praktiken innebär studieförbud för den arbetslöse om denne samtidigt vill ha ersättning från a-kassan, medan andra a-kassor läser regelverket på ett annat sätt. Att olika a-kassor hanterar ärenden olika innebär att vi inte har likhet inför lagen.

Det är angeläget att en översyn görs av de regler som gäller för arbetslösas möjlighet att studera på distans.
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