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Åland och EU



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att Sverige i det nordiska samarbetet verkar för att Åland tillförsäkras en egen företrädare i Europaparlamentet.

Motivering
Åland är en viktig granne till vårt land. Åland har nära kulturella, språkliga och ekonomiska band till Sverige även om det självstyrande området är en del av republiken Finland.
Som självstyrande region har Åland en egen parlamentarisk församling, Lagtinget, med betydande befogenheter och mandat att inom de flesta områden stifta lag. Undantaget är beslut gällande utrikes- och säkerhetspolitiska frågor. Många av de frågor som Lagtinget hanterar har en EU-dimension. Utmärkande är t ex jordbruks- och fiskepolitiken.
Vid Finlands inträde i EU förlorade det åländska lagtinget, i likhet med de nationella parlamenten, alltså makt på dessa områden. En skillnad mot staterna är emellertid att Åland aldrig fick motsvarande insyn i EU-området via t ex Europaparlamentet. Det vore därför rimligt om de nordiska länderna verkade för att Åland tillförsäkras en egen företrädare i Europaparlamentet.
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