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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:696 av Åsa Eriksson (S)
Situationen i Kambodja
Åsa Eriksson har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra i närtid med anledning av den mycket oroande utvecklingen i Kambodja.
Kambodja har under en längre tid sett en negativ utveckling i fråga om demokrati och respekt för de mänskliga rättigheterna och rättsstatens principer. Att oppositionspolitiker fängslas och att det ledande oppositionspartiet Candlelight Party hindras från att ställa upp i parlamentsvalet i juli borgar inte för ett fritt och rättvist val. 
Sverige agerar i första hand genom EU som i flera uttalanden, inklusive i FN:s råd för mänskliga rättigheter, uttryckt oro för utvecklingen i Kambodja och fördömt regimens agerande. EU har protesterat mot beslutet att inte låta Candlelight Party ställa upp i parlamentsvalet och understrukit att detta innebär ännu ett steg i att frånta den kambodjanska befolkningen dess rätt att fritt välja sina representanter till parlamentet. EU har även krävt att oppositionspolitikern Kem Sokha, som dömts till 27 år i husarrest, och andra på politiska grunder fängslade oppositionspolitiker och demokratiförsvarare ska friges och återfå sina politiska rättigheter inför parlamentsvalet. Sveriges bistånd till Kambodja fokuserar sedan 2021 enbart på mänskliga rättigheter och demokrati genom stöd till det civila samhället och andra icke-statliga aktörer. 
Regeringen följer och analyserar löpande utvecklingen i Kambodja. 
Stockholm den 31 maj 2023


Tobias Billström		
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