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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att för renägare inrätta ett renkonto enligt samma princip som skogskonto.

Motivering

Vissa år med särskilt gynnsamma väderleksförhållanden och få rovdjursföryngringar kan renhjordarna öka ganska mycket. För betestillgången, för fjällmiljön och för att minska konflikter med markägare inom renbetesområdet är det viktigt att renhjorden hålls på en lagom stor nivå. För att uppmuntra samerna att under år med stor tillväxt av renhjorden verkligen slakta ut den mängd renar som är mest optimalt för renskötselföretaget bör det vara möjligt att fördela inkomsten över en längre period än ett år. Ett sätt för att möjlig​göra detta kan vara att renägarna får möjlighet att placera inkomst i ett ”renkonto” för att kunna fördela inkomsten till år med lägre tillväxt av renhjorden. Principen bör vara densamma som för ett skogskonto. 

Dessutom skulle det vara en fördel för de renägare som tänker avyttra hela sin renhjord om de har möjlighet att fördela inkomsten via ett renkonto.
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