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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:482 av Markus Wiechel (SD) Ekonomiskt stöd till PLO

Markus Wiechel har frågat mig hur jag kan försvara att Sverige eller EU bidrar till konflikten i Israel genom att sända biståndspengar till PLO och är det verkligen viktigare än stöd till de hårdast utsatta i FN:s flyktingläger.

Regeringens humanitära stöd till palestinska flyktingar genom UNRWA har under 2015 ökat till 300 miljoner kronor. Sverige bidrog exempelvis med 507 miljoner kronor i humanitärt stöd 2014 med anledning av Syrienkrisen. Dessutom bidrar Sverige med stora stöd till FN:s verksamhet för flyktingar runt om i världen, inte minst genom att vara en av de största bilaterala givarna till UNHCR.

Sveriges stöd till PLO, som enligt FN representerar det palestinska folket, begränsar sig till knappt 5 miljoner kronor per år. Även Israel har erkänt PLO som en legitim förhandlingspart och representant för det palestinska folket. Bidraget utgår till PLO:s arbete med och förberedelse av fredsförhandlingar och syftar till att uppnå en tvåstatslösning. 

Stödet till PLO sker inom ramen för genomförandet av strategin för Sveriges utvecklingssamarbete avseende Palestina 2015-2019, där summan uppgår till i genomsnitt 300 miljoner kronor per år.

Stockholm den 13 maj 2015
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