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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att minska den illegala spritens andel av alkoholkonsumtionen.>>
Motivering

Införseln av alkohol till Sverige är alltjämt hög och har inte minskat under senare år. Försäljningen av alkohol vid Systembolaget visar regionala skillnader där försäljningen ökar inom vissa regioner, medan försäljningen avtar i andra delar av landet. Många debattörer hävdar att införseln av insmugglad alkohol minskar; samtidigt finns det tecken på det motsatta förhållandet. Dessutom stiger alkoholkonsumtionen bland ungdomar och har så gjort under en följd av år.

Eftersom den svarta marknaden är omfattande är det svårt att korrekt uppskatta den totala alkoholkonsumtionen i landet. Tydliga tecken på att den illegala införseln av alkohol är omfattande är tullens beslag av införd alkohol.

En metod för att minska den oreglerade införseln av alkohol skulle kunna vara att sänka den svenska alkoholskatten. Risken för att den totala alkoholkonsumtionen skulle öka med sänkta svenska alkoholskatter bedöms som liten av flera instanser. En annan fördel skulle vara att vinsterna av försäljning av alkohol återvänder till den registrerade sektorn och skulle generera skatteintäkter.

För att den svenska alkoholpolitiken ska ha någon reell effekt är det angeläget att göra den illegala sektorns andel mindre attraktiv. Vi vill därför att regeringen ser över metoder och tidsplan för att öka den legala andelen av alkoholkonsumtionen. Samtidigt bör även möjligheten till att avskaffa Systembolaget ses över.
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