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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda att stegvis utöka föräldraförsäkringen med 6 månader från 13 till 19 månader och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att låta föräldrarna bestämma fördelningen av föräldraförsäkringen och om att ta bort kvoteringen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda ett lagstadgat tak på förskolegruppernas storlek – max tolv barn i småbarnsgrupperna – och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda om de som driver familjedaghem (förut ”dagmamma”) ska få ersättningen även för egna och anhörigas barn och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Familjen är den viktigaste byggstenen i samhället och den samlevnadsform som har störst möjlighet att vara den lilla, nära gemenskap som behövs för att människor ska växa. Trygga familjer är en vinst för Sverige. Därför vill Kristdemokraterna arbeta för en familjepolitik som ger föräldrar de bästa förutsättningarna att kombinera familjeliv och arbetsliv på egna villkor. En trygg uppväxt är också den bästa medicinen mot att hamna snett.
Forskning visar att barn gynnas av att ha en nära och aktiv relation med sina föräldrar från tidig ålder. Särskilt viktiga är de två tre första åren av en människas liv – för att få en grundtrygghet. Det handlar om att få möjlighet att knyta an. Därför är det angeläget att utöka föräldraförsäkringen från dagens dryga år till 19 månader. Om föräldraförsäkringen utökas till 19 månader innebär det att föräldrarna kan dryga ut ersättningen så att det blir möjligt för en förälder att vara hemma med sitt barn fram tills barnet är 2–3 år. Det är även positivt ur ett valfrihetsperspektiv. 
Vem är det som känner sitt barn bäst? Självklart är det föräldrarna. Det är de som vet om barnets förskoledebut passar barnet vid ett, två eller tre års ålder. Det är sådana beslut som inte ska tas i riksdagen eller på Rosenbad – det är beslut som familjen ska kunna ta hemma vid köksbordet.
Utöka successivt föräldraförsäkringen med sex månader från 13 till 19 månader.
Låt föräldrarna bestämma fördelningen av föräldraförsäkringen – ta bort kvoteringen.
Lagstadgat tak på förskolegruppernas storlek – max 12 barn i småbarnsgrupperna. 
De som driver familjedaghem (förut ”dagmamma”) ska få ersättningen även för egna och anhörigas barn. 
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