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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ytterligare höjda straff för grova vapenbrott, brott mot tillståndsplikten för explosiva varor, vapensmuggling och smuggling av explosiva varor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Näst intill varje dag skjuter gängkriminella någon i Sverige eller spränger byggnader, bilar eller människor. Det är ett kritiskt, ofta dödligt, hot mot individen och ett lika allvarligt hot mot samhället i stort. Centerpartiet vill kraftigt höja straffen för vapenbrott och brott mot lagen om brandfarliga och explosiva varor och välkomnar därför regeringens förslag. Vi anser dock inte att regeringen går tillräckligt långt. Centerpartiet vill därför höja minimistraffet för grova vapenbrott, brott mot tillståndsplikten för explosiva varor, vapensmuggling och smuggling av explosiva varor ytterligare till minst fem år, i stället för fyra år som regeringen föreslår. Det skulle göra lagstiftningen till Europas strängaste vad gäller illegala skjutvapen och explosiva varor. 
Men vi kan inte stanna där. Framför allt måste gängens inkomster och tillgångar också strypas. Ingen enskild lag eller offentlig insats kan lösa det enorma problem vi står inför, utan det behövs en bred palett av åtgärder. Centerpartiet lägger därför kraft vid såväl det förebyggande arbetet som hårdare straff för grova brott. Det är lika viktigt att satsa på en bra skola i hela landet och lägre trösklar in för att få sitt första jobb som att också ge polis och rättsväsen de resurser som behövs. Kampen mot skjutvapen måste också prioriteras ytterligare genom att stärka NFC:s förmåga att analysera vapnen, tullens arbete mot smuggling av vapen och polisens arbete med att inte bara utreda skjutningar utan också innehav av illegala vapen. 
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