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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1730 av Björn Söder (SD)
Ofullständig beredskap
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av Totalförsvarets forskningsinstituts rapport, Perspektiv på pandemin.
Sveriges samlade förmåga att hantera konsekvenserna av covid-19 är högt prioriterat för regeringen. Regeringens övergripande mål är att begränsa smittspridningen för att skydda människors liv och hälsa och säkra sjukvårdens kapacitet. Totalförsvarets forskningsinstitut har till uppgift att bedriva forskning för totalförsvarets behov. Kunskapsuppbyggande studier, som den som hänvisas till i frågan, bidrar till det fortsatta arbetet.
[bookmark: _Hlk45019911]Regeringen har under året vidtagit en rad olika åtgärder på flera områden i syfte att skapa goda förutsättningar för en effektiv och säker samhällshantering av den pågående pandemin. Bland annat beslutade regeringen den 2 juli att Folkhälsomyndigheten, Socialstyrelsen, Läkemedelsverket, MSB och länsstyrelserna får i uppdrag att ta fram en plan inför nya utbrott av covid-19. Den 30 juni tillsatte regeringen en kommission med uppdrag att utvärdera regeringens, berörda förvaltningsmyndigheters, regionernas och kommunernas åtgärder för att begränsa spridningen av det virus som orsakar sjukdomen covid-19 och spridningens effekter. I kommissionens uppdrag ingår att göra en internationell jämförelse med relevanta länder av de olika åtgärder som vidtagits. Uppdraget ska slutredovisas senast den 28 februari 2022 med delredovisningar den 30 november 2020 och den 31 oktober 2021. 
Regeringen följer utvecklingen noga och ämnar även framöver ta de beslut som behövs för att fortsatt hantera pandemin.

Stockholm den 12 augusti 2020


Mikael Damberg
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