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Dp 6. Bättre lagstiftning
Dokumentbeteckning

6402/09 (senast tillgängliga version)
Sammanfattning

Till konkurrenskraftsrådets möte har det tjeckiska ordförandeskapet utarbetat en lägesrapport om arbetet med bättre lagstiftning/minskning av administrativa bördor. Den innehåller beskrivning av och reflektioner kring hur långt arbete kommit avseende minskning av företagens administrativa bördor, konsekvensanalyser, förenkling av gällande regler och några uppslag till vad som bör ske härnäst i arbetet med att åstadkomma bättre lagstiftning.

I Förslaget

1. Innehåll

Ordförandeskapets lägesrapport innehåller beskrivning av och reflektioner kring pågående och kommande regelförenklingsarbete. Ordförandeskapet välkomnar kommissionen tredje strategiska översyn av regelförenklingsarbetet på EU-nivå som presenterades i slutet av januari 2009. Översynen indikerar i stora drag att arbetet med kommissionens förenklings- och åtgärdsprogram är på rätt spår. I vissa avseenden behöver dock processen föras snabbare framåt. 

Angående arbetet med att stärka användningen av och kvaliteten på  konsekvensanalyserna välkomnar ordförandeskapet bl.a. kommissionens översyn av sina riktlinjer för genomförande av konsekvensanalyser. Vikten av samråd med externa intressenter under lagstiftningsprocessen framhålls och att det bör övervägas hur formerna för samråd kan förbättras ytterligare. Viktigt att effekter för småföretag, och mikroföretag, uppmärksammas särskilt inför ny regelgivning. Det betonas även vikten av korta sammanfattningar av genomförda konsekvensanalyser, i vilka olika regleringsalternativ och effekter tydligt återges. Konsekvensbedömningsnämndens arbete välkomnas, men övervägas bör hur det kan utvecklas ytterligare. Vidare anförs att man i rådsarbetsgruppsarbetet bör använda sig av konsekvensbedömnings-nämndens yttranden vid sidan av kommissionens konsekvensanalyser för adekvat värdering av regelförslag.

Vad gäller arbetet med att minska företagens administrativa bördor framhåller ordförandeskapet bl.a. vikten av lansering av minskningsförslag så snart som möjligt och att ny lagstiftning inte motverkar arbetet med att minska bördorna med 25 procent till år 2012. Kommissionens intention att utvidga sitt åtgärdsprogram för minskning av de administrativa bördorna till ytterligare 30 rättsakter, utöver de 42 inom 13 prioriterade områden som varit föremål för mätningar, välkomnas. Det anförs vidare att kommissionen bör uppge hur mycket olika sektorer kan bidra till att minska bördorna och att  konsekvensanalyser i samband med nya regelförslag bör innehålla en kvantitativ värdering av effekter ifråga om administrativa bördor. Vidareutveckling av olika IT-verktyg i det fortsatta arbetet välkomnas. Det noteras att 21 medlemsstater har hittills satt nationella mål för minskning av de administrativa bördorna och vikten av fortsatta nationella krafttag i regelförenklingsarbetet framhålls.

Ordförandeskapet välkomnar det arbete som hittills skett inom ramen för kommissionens rullande förenklingsprogram, i vilket verktyg såsom upphörande, kodifiering och modernisering av lagstiftning (i sistnämnda fall genom t.ex. olika e-lösningar) används och som f.n. innehåller 185 förenklingsinitiativ. Drygt 50 förenklingsinitiativ väntar fortfarande på beslut från rådet och Europaparlamentet inom ramen för medbeslutandeförfarandet. Ordförandeskapet kommer att särskilt beakta dessa  förslag.

2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Inga.

3. Budgetära konsekvenser 

Inga.

II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt 

Sverige föreslås välkomna ordförandeskapets lägesrapport kring det nuvarande och fortsatta arbetet med konsekvensanalyser, minskning av administrativa bördor och förenkling av befintlig lagstiftning m.m.
2. Remissinstansernas ståndpunkter

-

III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

-

2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Ej aktuell.

3. Fackuttryck/termer

-
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