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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra det lagligt att använda virtuella stängsel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ett stort arbete historiskt när det gäller djurhållning är att stängsla för att husdjur ska kunna vistas utomhus på bete och liknande. Idag finns teknik för ”virtuella stängsel” som innebär att ett halsband sätts på djuret och när detta närmar sig gränsen för det område som det får vistas på så kommer det först en ljudsignal, med stigande intensitet, för att slutligen, när gränsen nås, ges en elstöt. Detta kan alltså jämföras med elstängsel, där djuret ser stängslet och får en stöt vid beröringen. Skillnaden här är att själva stängslet inte syns, utan bara hörs. Effekten är dock densamma – djuret betingas till att när ljudsignalen hörs så går djuret tillbaka (för att undvika en stöt).
I Norge används redan denna teknik, men i Sverige finns idag hinder i lagstiftning för ett utbrett användande. Självklart är det viktigt att man säkerställer att tekniken inte leder till att djur blir stressade, utan är djurvänlig. Erfarenheterna ifrån Norge visar att djuren lär sig undvika elstötar redan efter 3–4 gånger. Vi har sedan länge använt elektriska fysiska stängsel och det går att argumentera för att virtuella stängsel inte är väsensskilda sett utifrån djurens välbefinnande. 
Det har inom ramen för ett samarbete mellan Sveriges lantbruksuniversitet, det statliga forskningsinstitutet Rise och WWF initierats ett forskningsprojekt. Med hjälp av en app kan djurägaren bestämma inom vilket område djuren får gå, och dessutom slippa problem med fysiska stängsel. Det finns flera vinster med detta.
Det gör det enklare att sköta naturbetesmarker och underlätta upprätthållandet av betad och hävdad mark och på det sättet gynna den biologiska mångfalden. Det är också till gagn för allemansrätten att man slipper stängsla in marker plus att det finns en ekonomisk fördel för markägaren att inte behöva göra dyra investeringar i fysiska stängsel. 
Inom forskningsprojektet ska också djurvälfärdsfrågor studeras för att ge ett underlag för Jordbruksverket som ska ta ställning till om tekniken ska tillåtas i Sverige. 
Även om forskningsprojektet inte är slutrapporterat visar de erfarenheter som hittills utvunnits på positiva effekter och det bör tas initiativ ifrån regeringen för att förändra dagens lagstiftning i syfte att göra det möjligt att använda virtuella stängsel.
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