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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:917 av Björn Söder (SD)
Utvisningsdömda som avviker
Björn Söder har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta ytterligare åtgärder, såsom utökning av antalet förvarsplatser, för att komma till rätta med att utvisningsdömda avviker och därmed inte kan utvisas.
Inledningsvis vill jag klargöra att det finns goda möjligheter att ta personer som är utvisade på grund av brott i förvar i avvaktan på verkställighet och att de tidsgränser för verkställighetsförvar som finns i utlänningslagen inte gäller i sådana fall.
Antalet förvarsplatser har fördubblats sedan 2016. I statsbudgeten för 2022 tillförs Migrationsverket dessutom 75 miljoner kronor detta år och 150 miljoner kronor per år från och med 2023 för att utöka antalet förvarsplatser. Syftet med tillskottet är att bättre möta behovet av platser generellt och behovet av förvar i norra Sverige. 
En ändamålsenlig förvarskapacitet är bara en del av en väl fungerande återvändandepolitik. Regeringen har därför vidtagit en rad åtgärder för att förbättra återvändandet och ytterligare åtgärder övervägs.   

Stockholm den 2 februari 2022



Anders Ygeman
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