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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen  om behovet av lokal frihet för gymnasieskolorna.>>
Motivering

Gymnasiet står inför stora och välbehövliga förändringar. Regeringens ut​redare har föreslagit en ny struktur där yrkeskunskaper uppvärderas och de teoretiska inslagen som är gemensamma för samtliga elever ska minska. Förkunskapskraven höjs och anpassas till respektive program och en ny examensordning införs. Dessa förändringar har klara förutsättningar att leda till bättre kunskaper bland eleverna och färre avhopp.

Utredaren föreslår också att möjligheten att inrätta specialutformade program och lokala kurser tas bort. Det innebär både ett ingrepp i det kommunala självstyret och att möjligheten för skolan att anpassa utbildningen efter de lokala behov som finns försvinner. Dessutom skulle det hämma utvecklingskraften i skolan. Skolan måste ha möjlighet att pröva nytt och skapa nya spännande program som svarar mot lokala behov. I Jönköping finns t ex profiler mot idrott och ledarskap och internationalisering på det samhällsvetenskapliga programmet. De skulle försvinna med utredarens förslag.

Det förekommer förvisso idag att den lokala friheten missbrukats på en del håll och att kraven sänks, men att totalförbjuda lokala anpassningar är inte rätt lösning. Det är för långtgående. Däremot bör kontrollen över kvaliteten i utbildningarna öka.

Min uppfattning är att skolorna även i framtiden måste ha möjlighet att anpassa sina utbildningar efter de behov som finns och att skolorna ska ha möjlighet att specialutforma program även i framtiden.
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