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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att införa avgiftsfria mensskydd på Sveriges grundskolor och gymnasieskolor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att ha tillgång till mensskydd på skolor borde vara lika självklart som att ha tillgång till toalettpapper. Tyvärr är det inte verkligheten idag. Vi vet att ungefär hälften av alla elever på våra högstadieskolor och en betydande andel på mellanstadiet har behov av mensskydd. De flesta kvinnor har någon gång upplevt att de glömt att ta med sig mensskydd och tvingats använda toalettpapper som en provisorisk lösning. Detta är varken värdigt eller rättvist, särskilt inte för våra barn och ungdomar i skolan.
Tillgången till mensskydd på skolor är inte bara en fråga om bekvämlighet utan om jämlikhet och trygghet. Flickor som annars hade tvingats gå hem från skolan på grund av brist på mensskydd ska kunna stanna kvar och delta i undervisningen som alla andra. Att erbjuda mensskydd borde vara en självklarhet och en grundläggande del av skolans ansvar för elevernas välbefinnande.
Det räcker inte att skolsystern har mensskydd tillgängligt. Skolsyster är inte alltid på plats, och dessutom kan det vara svårt för många elever att öppet be om mensskydd, eftersom mens fortfarande är omgärdat av tabu och pinsamhet. Därför är det avgörande att mensskydd finns tillgängliga direkt på skolans toaletter, där eleverna kan hämta dem diskret och utan att behöva fråga någon.
Genom att menssäkra våra skolor kan vi skapa en tryggare och mer inkluderande miljö där alla elever har samma förutsättningar att delta fullt ut i sin utbildning. Ingen ska behöva lämna skolan eller känna sig obekväm på grund av bristande tillgång till något så grundläggande som mensskydd. Det är dags att vi tar steget mot en mer jämställd skolmiljö, där mensskydd är lika självklart som toalettpapper.
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