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Svenskt snus



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till att tillsammans med andra medlemsstater verka för att häva exportförbudet av svenskt snus inom EU.>>
Motivering

När Sverige ansökte om medlemskap i EU accepterade vi att svenskt snus inte skall få exporteras till övriga EU-länder. Sedan dess har en rad vetenskapliga studier slagit fast att snus inte är hälsovådligt – nu senast i EU-kommissionens egen analys om rökfria tobaksprodukter.

Trots att riksdagen har uttalat att den anser att svenskt snus bör få exporteras inom EU har regeringen inte på allvar hörsammat riksdagens uppmaning och krävt att exportförbudet skall hävas. Detta innebär att vi idag har en situation där det är möjligt för de globala tobaksföretagen att exportera cigaretter till Sverige, samtidigt som vi är förhindrade att exportera svenskt snus till EU. Detta faktum innebär bland annat att medborgare i övriga EU-länder inte får tillgång till en produkt som kan ersätta cigaretter (Sverige har färre rökare och lägre andel fall av tobaksrelaterad cancer än de flesta andra medlemsstater).

En annan effekt är att svenska snusproducenter inte vågar investera i utrustning och göra nyanställningar i den omfattning som skulle gälla om den europeiska marknaden vore öppen. Jag har f.ö. noterat att såväl Livsmedelsarbetareförbundet som Livsmedelsföretagen uttalat sig starkt för ett hävande av exportförbudet.

Det är min mening att riksdagen bör upprepa att exportförbudet av svenskt snus är oacceptabelt och tillkännage för regeringen att den redan nu i höst bör ta initiativ till att förbudet hävs. Den eftergift Sverige tvingades till i medlemskapsförhandlingarna var kanske begriplig då, men framstår i dag som helt irrelevant och felaktig.
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