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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3073 av Linda Lindberg (SD)
Kompetensförsörjning av handläggare som arbetar med barnutredningar
Linda Lindberg har frågat mig om jag tänker verka för att en samlad plan för handläggarnas kompetensutveckling lagstadgas så att vi säkerställer att personalen inom socialtjänsten stimuleras och ges rätt kunskapsutveckling, vilket samtidigt stärker rättssäkerheten och kvaliteten inom socialtjänstens verksamhet.
Av socialtjänstlagen (2001:453) framgår tydligt att insatser inom socialtjänsten ska vara av god kvalitet. För utförande av uppgifter inom socialtjänsten ska det finnas personal med lämplig utbildning och erfarenhet. Kvaliteten i verksamheten ska systematiskt och fortlöpande utvecklas och säkras. Socialnämnden ska använda handläggare som har avlagt svensk socionomexamen eller annan relevant examen på minst grundnivå i högskolan för utförande av sådana uppgifter inom socialtjänsten rörande barn och unga som innefattar.
Socialstyrelsen är Sveriges kunskapsmyndighet för vård och omsorg och styr, stödjer och utvecklar hälso- och sjukvården och socialtjänsten. Myndigheten har tagit fram flertalet vägledningar och kunskapsstöd som riktar sig till socialtjänsten kring hur handläggning ska ske utifrån gällande lagstiftning, myndighetens allmänna råd och föreskrifter samt inte minst barnets bästa. Socialstyrelsen har även haft flera regeringsuppdrag för att stärka kompetensen och kvalitén inom den sociala barn- och ungdomsvården. 
Alla dessa riktade insatser ska sammantaget bidra till att stärka socialtjänstens kompetens och kunskap på området. De kunskapsstöd som tagits fram nationellt behöver nu användas av kommunernas socialtjänster som ansvarar för handläggningen av dessa ärenden.
Stockholm den 9 juni 2021



Lena Hallengren
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