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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Tullverket i uppdrag att utveckla samarbetet med våra grannländer och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka Tullverket och ge verket nödvändiga förutsättningar för att kunna använda sina nya befogenheter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige är ett litet land som är beroende av handel och utbyte med andra länder. Genom historien har vårt land haft en omfattande handel med andra länder. Då som nu innebär handelns viktiga möjligheter också en utmaning – att icke önskvärda varor enklare kan tas in i landet. 
Vi har en gränsöverskridande brottslighet som inte känner några gränser. Varje dag flödar vapen och narkotika in i Sverige. Vi måste stärka vårt land på många olika plan för att komma till rätta med kriminaliteten. Bland annat måste Tullverket stärkas för att få förutsättningar att stoppa vapen och narkotika vid gränsen.
Socialdemokraterna påbörjade en kraftig utbyggnad av Tullverket och tillsatte en utredning för att ta fram nya och utvecklade befogenheter. Nu när den SD-styrda regeringen tagit utredningen vidare behöver denna utbyggnad ges förutsättningar att förverkligas. Att Tullverket nu ges nya befogenheter borde innebära utbildning för personalen och tillräckliga resurser för att införskaffa den utrustning som de nu ges möjligheter att använda. Annars blir utredningen enbart ett slag i luften.
Ett samarbete med våra grannländer är nödvändigt för att kunna stoppa införsel av vapen och narkotika men även för att stoppa utförsel av den stora mängd stöldgods som nu förs ut genom Sverige. Att ge Tullverket uppdrag att i än högre grad samverka kan ge ökade möjligheter att bekämpa brott.  


	Eva Lindh (S)
	

	Johan Löfstrand (S)
	Johan Andersson (S)




2
2
image1.emf

