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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att använda metoden Social return on investment (SROI) för att få ett helhetsresultat av de offentligt finansierade verksamheter som finns inom välfärdssektorn.>>
Motivering

Det senaste året har vinsterna i välfärden debatterats, i synnerhet bland vård- och omsorgsföretag. I vårt land är de flesta välfärdsverksamheter offentligt finansierade, vilket innebär att både offentliga och privata aktörer arbetar på samma arena, men inte alltid på samma sätt, med att redovisa nyttan och vad skattebetalarna får ut av pengarna.

Många företag lägger stor vikt vid att i sin årsredovisning visa vad de gjort inom CSR (socialt ansvarstagande), miljö och ekonomi. De offentligt finansierade verksamheterna borde inte vara sämre.

Att få tillbaka något från det man investerat i handlar visserligen om pengar men än mer om nytta. I dag använder vi begreppet Return on investment (ROI), eller annuitetskvot, för att beskriva hur lönsam en investering är. ROI kan vara ett viktigt verktyg för strategisk planering eller för att kommunicera påverkan. Det kan också ligga till grund för investeringsbeslut.

SROI, Social return on investment, är en slags mätmetod som används i många verksamheter för att få fram nyttan med de produkter och tjänster som erbjuds. Det innebär att man räknar in ett socialt och ett miljömässigt resultat, Man ser människor i ett sammanhang där en total bild av förhållandet mellan kostnader och värde kan skapas.

SROI hjälper till att värdera, ge kunskap om och kommunicera det sociala kapitalet liksom dess värde i verksamheten. Det mäter det ekonomiska utfallet, men är bredare än så, genom att det också kan användas till att utvärdera eller till att beräkna hur det sociala kapitalet kan användas bättre.

Att göra en samtidig miljömässig, social och ekonomisk bedömning är en viktig uppgift för beslutsfattare för att kunna avgöra var de offentliga medlen gör störst samhällsnytta. När det gäller redovisningen av de offentligt finansierade verksamheterna inom välfärdssektorn bör regeringen därför utreda möjligheten att använda begreppet Social return on investment.
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