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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om översyn av lagstiftningen vid krav på enskild arvtagare för gamla miljöskador.>>
Motivering

Om man som industriägare bedriver en industriverksamhet som föranleder miljöskador i mark och natur ska det givetvis vara förknippat med lagprövning om miljöbrott och med ett saneringsansvar för återställande av miljöskadad mark och natur. Men frågan är hur miljölagstiftningen är tänkt då det uppenbarar sig mångåriga gamla miljöskador i till exempel marken efter en nedlagd industri. Mig veterligen kan man som arvtagare inte ärva skulder efter en avliden person då sådant regleras inom ramen för dödsboet och klaras ut vid en bouppteckning. Uppenbarligen gäller inte det miljöskador. 

För första gången i Sverige har en enskild arvtagare drabbats av krav på miljonbelopp för saneringskostnader efter 40 år gamla miljöskador i marken efter en nedlagd industri.

Ska det allmänna, när en bouppteckning är klar och arvskiftet har ägt rum, kunna kräva en arvtagare retroaktivt för något som denna inte känt till och som inte kommit fram i samband med bouppteckning och genomfört arvskifte? Om så är fallet anser jag att lagen för detta bör ses över.
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