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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att tillföra ökade resurser till barn- och ungdomspsykiatrin för att barn och unga ska kunna få den hjälp de behöver och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Barn och unga som söker hjälp för psykisk ohälsa har ökat kraftigt de senaste åren. Väntetiderna har blivit längre och många barn och unga får inte den hjälp de behöver i tid. Genom att tillföra mer resurser får vården möjligheter att prioritera verksamheten, anställa mer personal och öppna fler vårdplatser, vilket skulle minska köerna och möjliggöra snabbare insatser. Forskning visar att tidig intervention är nyckeln till att förhindra att psykisk ohälsa utvecklas till allvarligare problem. Om barn och unga får rätt hjälp tidigt kan det minska risken för långvariga och allvarliga psykiska problem senare i livet. Vi vet också att om psykisk ohälsa inte behandlas i tid kan det leda till skolproblem, sociala svårigheter, arbetslöshet, och i värsta fall missbruk eller kriminalitet.
Till detta ska vi lägga personalens arbetsbelastning. Genom att öka resurserna kan man anställa fler inom vården, vilket inte bara förbättrar arbetsmiljön utan också kvaliteten på den vård som ges till barn och unga.
I Region Örebro län, vår egen valkrets, är behoven av stöd från barn- och ungdomspsykiatrin, såsom i i nästintill alla landets regioner, stora och finns det utmaningar, såsom långa väntetider och en hög arbetsbelastning för personalen. Regionen arbetar dock kontinuerligt med att förbättra tillgången till vård och för att minska väntetiderna. Barn- och ungdomspsykiatrin i Region Örebro län är en viktig resurs för att hjälpa unga med psykisk ohälsa.
Ökade satsningar på Barn-och ungdomspsykiatrin är inte bara en investering i barn och ungas hälsa, utan också i samhällets framtid. Det handlar om att säkerställa att alla barn och unga får den hjälp de behöver för att kunna leva ett hälsosamt och meningsfullt liv. Det borde vara en viktigare prioritering än en till skattesänkning.
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