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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1655 av Betty Malmberg (M)
Karriärvägledning för individ och samhälle
Betty Malmberg har frågat mig när jag och regeringen har för avsikt att lämna en proposition till riksdagen baserad på utredningen om karriärvägledning för individ och samhälle.
Inledningsvis vill jag understryka att en studie- och yrkesvägledning av hög kvalitet är värdefull för såväl den enskilda individen som för samhället i stort. Att alla elever ska få likvärdiga möjligheter att göra välgrundade val av fortsatt utbildning och yrkesinriktning är centralt i en demokrati. 
Regeringen gav i november 2017 därför en särskild utredare i uppdrag att utreda och föreslå åtgärder för att ge alla elever inom skolväsendet möjlighet att göra väl övervägda utbildnings- och yrkesval fattade utifrån goda kunskaper om arbetsliv och utbildningsvägar. Utredningen redovisade den 28 januari 2019 sitt uppdrag i betänkandet Framtidsval – karriärvägledning för individ och samhälle (SOU:2019:4).
Med grund i utredningens förslag fick Statens skolverk i regleringsbrevet för 2020 i uppdrag att se över och utveckla befintliga digitala verktyg för studie- och yrkesvägledning. Uppdraget ska redovisas senast den 15 februari 2024.
Utredningens övriga förslag i betänkandet bereds för närvarande inom Regeringskansliet.

Stockholm den 8 juni 2022



Lina Axelsson Kihlblom
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