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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stimulera möjligheten att etablera högre utbildning på distans genom lärcentrum och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att underlätta möjligheten för den enskilde att genom lärcentrum kunna delta i högre utbildning närmare sin hemort och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lärcentra spelar en avgörande roll för att göra högre utbildning tillgänglig för människor i hela vårt land. Lärcentra spelar en avgörande roll för den nationella, regionala och kommunala kompetensförsörjningen.  
På vissa platser fyller lärcentra funktionen att vara kompetensförsörjningshub med komvux, yrkesvux och YH-utbildningar utöver högskole- och universitetsutbildningar. De ökar möjligheten att bo, studera och arbeta i hela Sverige och har lett till att personer som kanske aldrig tidigare övervägt vidare studier nu får och tar den möjligheten.
Trots detta står landets lärcentra inför svårigheter. De anses ofta vara ett rent kommunalt ansvar, trots att de erbjuder utbildning inom områden som inte enbart är kommunala angelägenheter. Den nuvarande regeringen har minskat statsbidraget, till skillnad från den tidigare socialdemokratiska regeringen som investerade i nyetablering och utvecklingen av lärcentra. Att inte satsa på lärcentra utarmar glesbygden och försvårar för mindre orter att erbjuda sina invånare möjlighet till vidareutbildning, vilket i förlängningen dränerar välfärd och företag på kompetens.
Vi behöver utveckla och investera i lärcentra så att fler kan utbilda sig utan att flytta från hemorten. Det krävs för en jämlik utbildning i hela landet och för kompetensförsörjningen.


	Lena Hallengren (S)
	




2
2
image1.emf

