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	Försvarsdepartementet
Minister för civilt försvar



	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:272 av Rickard Nordin (C)
Brandflygets alternativ till Säve flygplats
[bookmark: _Hlk151467162]Rickard Nordin har frågat mig om jag och regeringen säkerställt att länsstyrelsen i Västra Götaland har alternativa platser att nyttja för brandflyg om ägaren till Säve flygplats reducerar verksamheten så mycket att brandflyg omöjliggörs.
Länsstyrelsen har ansvar för skogsbrandsbevakning med flyg och beslutar enligt riktlinjer från Myndigheten för samhällsskydd och beredskap om hur bevakning med flyg ska bedrivas i länet. Därefter beslutar länsstyrelsen om omfattningen av bevakningen, till exempel om flygslingornas uppläggning och hur ofta bevakning ska utföras.
Brandflyget fyller en samhällsviktig funktion. För att tillgodose bland annat brandflygets behov finns det för närvarande 27 beredskapsflygplatser i landet.
Den 30 maj 2022 fick en utredare i uppdrag att utreda och ta fram förslag till ny inriktning för statens ansvar för flygplatser i Sverige. Uppdraget redovisades den 15 februari 2023 i promemorian Statens ansvar för det svenska flygplatssystemet – för tillgänglighet och beredskap. Utredningen remitterades våren 2023 och bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 


Den geografiska placeringen av beredskapsflygplatser för att tillgodose olika behov av samhällsviktig luftfart är en central aspekt inför kommande regeringsbeslut om framtida beredskapsflygplatser. 
Stockholm den 29 november 2023



Carl-Oskar Bohlin
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