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Rätt för socialtjänsten att överta bostadsbidraget



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vid behov låta bostadsbidraget övertas av socialtjänsten.>>
Motivering

Alla medborgare i vårt land har rätt till stöd och hjälp från samhället när man behöver det. För vissa gäller att man någon enstaka gång behöver kontakt med till exempel socialtjänsten i kommunen. För andra kan det vara behov av återkommande stöd och hjälp för att klara sin vardag. Genom gemensam och solidarisk finansiering via skatter har vi sett till att man kan få den hjälpen i sådana situationer.

En anledning till att man behöver stöd kan vara att man har svårt att klara sin egen eller familjens ekonomi. Det viktigaste stödet i en sådan situation kan just vara hjälp att planera sin ekonomi långsiktigt och sedan hålla fast vid den. Under en sådan period av stöd för att bygga upp förmågan att leva enligt en ekonomisk plan kan andra bidrag som kommer från samhället såsom bostadsbidraget ställa till problem eftersom det går direkt till den enskilde och inte till den som ger stöd att ordna upp förhållandena. Det riskerar att den ekonomiska planering som gjorts inte kan följas utan man hamnar åter i ekonomiskt trångmål.

För att underlätta vardagen, ur ekonomisk synvinkel, för den som har svårt att klara sin egen ekonomi, skulle det vara bra om bostadsbidraget istället kan gå direkt till socialtjänsten.
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