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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att säkerställa att deltagarna i fas 3 har tillräckligt med tid för att söka arbete och delta i utbildning som främjar jobbchanserna.>>
Motivering

Allt fler arbetslösa hamnar i fas 3, trots riksdagens beslut att stoppa anvisningarna dit. Andelen personer i fas 3 utan ersättning från Arbetsförmedlingen ökar också. Huvudorsaken är försämringarna i arbetslöshetsförsäkringen, som fått som konsekvens att allt färre arbetslösa har rätt till a-kassa. Nästan var tionde arbetslös i fas 3 saknar idag aktivitetsstöd från Arbetsförmedlingen. De tvingas sälja allt de äger och söka försörjningsstöd för att överleva. Men försörjningsstödet är inte anpassat efter de merkostnader för den enskilde som heltidsarbete innebär (bland annat resekostnader), och fas 3 innebär heltidsarbete. Försörjningsstödet är heller inte anpassat efter långvarig arbetslöshet, vilket deltagande i fas 3 innebär för flertalet deltagare.

För det fåtal deltagare med försörjningsstöd i fas 3 som går vidare till olika former av arbete är det först när de får en lön som det går att försörja sig på som de slipper söka försörjningsstöd. Försörjningsstöd innebär dessutom omfattande administration för den enskilde, det är inte ovanligt att alla kvitton under månaden för alla inköp måste redovisas månadsvis för att socialtjänsten ska bevilja en ny månad av försörjningsstöd. Även jobbsökaraktivitet måste som regel redovisas. Detta ska skötas vid sidan om heltidsarbete i fas 3.

Reglerna har nu skärpts gällande arbetstider för fas 3-deltagare. Tidigare var minimitiden 32 timmar per vecka, nu gäller minst 40 timmar per vecka. Vardagar mellan 8.00 och 17.00 ska alla fas 3:are vara på plats. Tvånget för fas 3-deltagare att vara på plats mellan 8.00 – 17.00 varje dag riskerar att ytterligare försvåra möjligheterna att söka arbete och delta i utbildning som kan öka chanserna på arbetsmarknaden. Om dessa möjligheter ges inom ramen för arbetsdagen är upp till fas 3-anordnarna. Eftersom kontrollen av fas 3-anordnarna brister riskerar detta att bli ett allvarligt problem. I värsta fall kan fas 3-deltagare tvingas till gratis heltidsarbete och endast på sin fritid få söka jobb och delta i utbildningar. Detta är fullständigt orimligt och måste förhindras!

Självklart bör regeringen snarast verkställa riksdagens beslut att stoppa anvisningarna till fas 3. Men det räcker inte, det faller ett tungt ansvar på regeringen att se över de eländiga villkoren för dem som redan är med i fas 3. Det är det minsta man kan begära, i väntan på att denna usla ”reform” helt avskaffas!
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