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Till riksdagen

Svar på fråga 2014/15:549 av Christina Höj Larsen (V) Behov av förändrat regelverk

Christina Höj Larsen har frågat mig om jag är beredd att förändra gällande regelverk för förvärv av svenskt medborgarskap för att förhindra att en viss situation som framkommer i frågan ska uppstå.

Reglerna för automatiskt förvärv av svenskt medborgarskap ändrades den 1 april 2015 och innebär numera att ett barn förvärvar svenskt medborgarskap vid födelsen om en förälder till barnet är svensk medborgare, eller en avliden förälder till barnet var svensk medborgare vid sin död. Detta gäller oavsett var barnet föds och oavsett om föräldrarna är gifta med varandra eller inte. För barn födda utomlands före den 1 april 2015 gäller dock att de blir svenska medborgare vid födelsen om fadern är svensk medborgare och gift med barnets mor. 

En svensk far som före den 1 april 2015 fått barn utomlands med en utländsk kvinna och som inte är gift med barnets mor har dessutom möjlighet att anmäla om svenskt medborgarskap för barnet. Anmälan måste lämnas in av barnets far och bestämmelsen är inte tillämplig om fadern har avlidit innan anmälan görs (se prop 1999/2000:147 s. 30). Svenskt medborgarskap beviljas förutsatt att barnets far är svensk medborgare sedan barnets födelse, barnet är under 18 år när anmälan görs och det finns ett giltigt fastställt faderskap. 

Frågor om faderskap med internationell anknytning bedöms enligt lagen (1985:367) om internationella faderskapsfrågor. Ett utländskt faderskap kan exempelvis erkännas på grundval av ett äktenskap eller utifrån en utländsk faderskapsbekräftelse. Vidare ger lagen vissa möjligheter att väcka talan vid svensk domstol om fastställelse av faderskap.

Precis som Christina Höj Larsen tar upp är bevisvärdet av somaliska handlingar lågt och svenska myndigheter godkänner som regel inte exempelvis vigselbevis utfärdade i Somalia.  Detta är ett särskilt problem. Som jag nyss redogjort för har reglerna för förvärv av svenskt medborgarskap nyligen ändrats på ett sätt som innebär att barn som föds efter den 1 april i år inte riskerar att hamna i en liknande situation som före lagändringen när en fader med svenskt medborgarskap avlider och det saknas vigselbevis som godkänns av svenska myndigheter. Detta i och med att de nuvarande bestämmelserna gäller oavsett om föräldrarna är gifta med varandra eller inte.  Jag har inte för avsikt att vidta några ytterligare åtgärder på området i nuläget. 



Stockholm den 26 maj 2015


Morgan Johansson
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