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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändringar av nivåerna i sjukpenning och sjukersättning.>>
Motivering

Idag då det blir allt svårare att leva på sin sjukersättning är det viktigt att se över nivåerna i den.

För närvarande finns bara fyra steg. Man kan få sjukpenning eller sjukersättning på 25, 50, 75 eller 100 %. Detta gör systemet stelbent för den enskilda. Sjukdomar och skador ser väldigt olika ut för olika individer. Den som sakta men säkert har förmåga att öka arbetstiden kanske inte kan ta så stora steg som 10 timmar extra i veckan i taget.

Om exempelvis en person har sjukersättning på 50 %, får denna person jobba 20 tim/vecka. Personen ifråga orkar och vill kanske jobba 25 tim, men får då endast en ersättning på 25 %. Man förlorar alltså mellanskillnaden och detta kan vara värdefulla pengar för den drabbade. Därför frågar man sig varför man inte kan vara sjuk t ex 40 eller 60 %.

Skulle vi ändra detta system skulle vi troligen sänka sjukskrivningsantalet med många procent. Om fler steg fanns är chansen större att fler skulle orka försöka. Konsekvenserna av ett sådant förslag bör utredas.
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