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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda att ta bort begränsningen av antalet dubbeldagar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Antalet dubbeldagar i föräldraförsäkringen– de dagar som föräldrarna kan ta ut samtidigt– infördes under Alliansregeringen på Kristdemokraternas initiativ. Syftet med dagarna är att öka flexibiliteten för föräldrarna att anpassa föräldraledigheten till sina specifika behov.
 Dagarna gör det också möjligt att tillsammans uppleva småbarnsåren och gemensamt hitta formerna för sin familj och de rutiner som behöver skapas. Sedan dubbeldagarna infördes har pappor börjat ta ut föräldraledighet tidigare och de som nyttjat dubbeldagar har, enligt undersökningar, märkt en positiv effekt på hälsan. Framförallt på nyblivna mammors psykiska hälsa, har dubbeldagarna haft en mycket positiv effekt.
Antalet dubbeldagar har sedan utökats av Samarbetsregeringen till att omfatta totalt 60 dagar. 
Kristdemokraterna menar att begränsningen av antalet dagar är onödig och att det bör vara upp till varje familj att själva bestämma över hur föräldrapenningen ska användas.
Vi föreslår därför att begränsningen av antalet dubbeldagar tas bort. Vi tror på föräldrars förmåga att själva kunna fatta kloka beslut om fördelningen av föräldraledighet. 
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