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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trafikmiljön för motorcykelförare.>>
Motivering

Det är härligt att köra motorcykel! Sällan upplever man en sådan glädje och frihetskänsla som när man glider fram på motorcykeln längs Sveriges vackra vägar. Den ökning av antalet mc-förare som vi sett under senare år vittnar om att allt fler uppskattar detta.

Ur trafiksäkerhetssynpunkt har mc-åkandet alltid varit kontroversiellt. Det är naturligtvis sant att personskyddet för en mc-förare är väsentligt sämre än för den som kör bil. Men det är också sant att fler idag än tidigare har goda kunskaper om vilka faror som mc-åkandet för med sig. Skyddsutrustningen har blivit alltmer effektiv och fordonen har fått låsningsfria bromsar (ABS), vilket väsentligt förbättrar förutsättningarna att klara besvärliga trafiksituationer.

Men medan mc-förarna själva tar ett allt större ansvar för sin säkerhet har utformningen av trafikmiljön inte alltid skett på ett sätt som förbättrar för dem som kör motorcykel. De mittbarriärer som tillkommit på vägnätet de senaste åren har kritiserats hårt för att vara utformade på ett sätt som utgör allvarlig fara för motorcykelåkarna.

Under det senaste året har dock ett alternativ till dagens mittbarriärer utvecklats, som är väsentligt bättre och säkrare för dem som färdas med motorcykel. Det handlar om ett betongräcke utan fötter, som är utformat så motorcyklister kanar längs med räcket istället för att haka i det och skada sig allvarligt. Med andra ord, ett bra exempel på trafiksäkerhets- och trafikmiljöutveckling som skett på ett sätt som också uppmärksammar mc-förares trafikmiljö.

Det åligger inte riksdagen att i detalj förelägga myndigheter och verk vilken teknisk form av mittbarriärer som bör gälla vid framtida infrastruktursatsningar, men riksdagen kan till regeringen uttala vikten av att trafikmiljön framöver utformas även med hänsyn till dem som kör och åker motorcykel.
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