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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:346 av Solveig Zander (C) Elever som nekas reseersättning

Solveig Zander har frågat utbildningsministern vilka åtgärder han avser vidta för att möjliggöra för kommunerna att betala ut reseersättning till ungdomar som fyllt 16 år. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. Som jag tolkar Solveig Zanders fråga så avses här ungdomar som inte har fyllt 16 år.

Kommunerna svarar för kostnader för elevernas dagliga resor mellan bostaden och skolan enligt 2 § lagen (1991:1110) om kommunernas skyldighet att svara för vissa elevresor. För de elever som är berättigade till studiehjälp är elevernas hemkommuner skyldiga att bekosta dagliga resor mellan bostaden och skolan om färdvägen är minst sex kilometer.

Bestämmelsen i 2 § lagen om kommunernas skyldighet att svara för vissa elevresor är alltså utformad så att kommunens ansvar för stödet gäller för en elev som har rätt till studiehjälp enligt studiestödslagen (1999:1395). Studiebidrag får lämnas från och med kvartalet närmast efter det kvartal då den studerande fyller 16 år. Innan dess utbetalas barnbidrag. 

En utredning har sett över studiehjälpen, inklusive frågan om elevresor. Utredningens förslag presenterades i betänkandet Moderniserad studiehjälp (SOU 2013:52), ett betänkande den förra borgerliga regeringen valde att inte remittera.

Utredningen lämnade bl.a. ett förslag till lag om ändring i lagen om kommunernas skyldighet att svara för vissa elevresor. Innebörden av förslaget är att en elev som inte uppnått åldern för rätt till studiehjälp i form av studiebidrag men i övrigt uppfyller villkoren för bidraget ska, när det gäller rätt till stöd enligt denna lag, jämställas med en elev som har rätt till studiehjälp.



Den nuvarande regeringen remitterade betänkandet under 2015 och det bereds för närvarande inom Regeringskansliet.
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