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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:24 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Polygama äktenskap

Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat barn-, äldre- och jämställdhetsministern om vilka åtgärder hon avser att vidta inom sitt ansvarsområde för att adressera månggifte. Frågan har överlämnats till mig för besvarande. 

I Sverige är det inte tillåtet att ingå äktenskap när man redan är gift. Det finns många goda skäl till det – inte minst för att värna jämställdheten. Det behövs bättre kunskap om förekomsten av månggifte i Sverige. Regeringen har nyligen gett Skatteverket i uppdrag att med bistånd av Migrationsverket och Statistiska centralbyrån sammanställa och analysera statistik och viss övrig information i folkbokföringsärenden rörande månggifte.

Precis som Ann-Charlotte Hammar Johnsson konstaterar är förutsättningarna mycket begränsade att beviljas uppehållstillstånd grundat på anknytning såsom make till en person som även är gift med en eller flera andra personer. Migrationsverket vägrar uppehållstillstånd om den person till vilken anknytning åberopas redan lever med en eller flera makar i Sverige. Migrationsöverdomstolen har också i ett vägledande avgörande den 19 december 2016 vägrat två kvinnor, som båda var gifta med en man som har uppehållstillstånd i Sverige, uppehållstillstånd grundat på anknytning. 

Det händer att asylsökande som kommer till Sverige redan innan ankomsten till Sverige har ingått äktenskap med fler än en person. Den individuella asylprövningen innebär inget erkännande av polygama äktenskap utan ett eventuellt uppehållstillstånd grundas på individuella skyddsbehov. 

Praktiska frågor om boende under asyltiden och en efterföljande anvisning till kommun vid ett eventuellt uppehållstillstånd grundas inte heller på något ställningstagande till det polygama äktenskapet. Det är upp till kommunen att bestämma vilket boende som ska erbjudas de som omfattas av anvisning.

Skatteverket ska redovisa sitt uppdrag senast den 25 januari 2018. Därefter kommer regeringen att överväga behovet av ytterligare åtgärder eller förändringar i lagstiftningen.  



Stockholm den 4 oktober 2017



Heléne Fritzon
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