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Svar på fråga 2018/19:247 av Johan Forssell (M) 
Avhopp från polisutbildningen
Johan Forsell har frågat mig om hur min plan för att öka antalet kvalificerade sökande till polisutbildningen i den omfattning som krävs för att klara målet om 10 000 fler polisanställda till 2024 ser ut.
Enligt Polismyndigheten klarade totalt 771 personer alla kvalifikationskrav och tester till polisutbildningen med start vårterminen 2019. Av dessa 771 dök 699 personer upp till utbildningsstarten i slutet av januari och tre veckor in i utbildningen är 679 kvar i utbildningen. Det är således färre avhopp än föregående termin.
En starkt bidragande orsak till dagens polistäthet är en för låg ambitionsnivå under lång tid. Inte minst har utbildningstakten varit alldeles för låg för att säkra personalförsörjningen. Regeringen har inlett ett arbete för att komma till rätta med dessa problem. Under den förra mandatperioden fördubblades antalet som utbildas till polis. Från och med i år har dessutom polisutbildningar startat på två nya lärosäten. I samband med omorganisationen av Polismyndigheten valde många poliser att lämna yrket. Denna  utveckling har planat ut.
Det är i dagsläget rekordmånga som söker till polisutbildningen och de allra flesta som påbörjat utbildningen fullföljer den också. De största utmaningarna ligger i att få rätt sökande till utbildningen och i urvalsprocessen. Polismyndigheten arbetar intensivt med att få nya målgrupper att söka sig till yrket. Man arbetar också sedan en tid tillbaka med att effektivisera och snabba upp antagningsprocessen till polisutbildningen för att inte tappa sökande under prövningsfasen.
Regeringen har gett Polismyndigheten i uppdrag att jobba med attraktiviteten i polisyrket. Myndigheten bedriver ett arbete tillsammans med arbetstagarorganisationerna för öka attraktionskraften i en anställning vid Polismyndigheten. Att attraktiviteten i polisyrket ska förstärkas genom bättre villkor är också en del av 73-punktsprogrammet mellan S, MP, C och L. 
[bookmark: _GoBack]Vad gäller Johan Forssells fråga om lönesatsning kan jag konstatera att det i den budget som beslutades för 2019 avsattes 360 miljoner kronor till polisen för förbättrade villkor. Som Johan Forssell säkert har konstaterat har Polismyndighetens anslag för 2019 ökats i enlighet med den budget som riksdagen beslutat om. Själva lönebildningsprocessen ska dock, som riksdagen framhåller, skötas av Polismyndigheten i samråd med berörda parter på arbetsmarknaden. 
Jag kan konstatera att Polismyndigheten arbetar intensivt med att få fler lämpliga sökande till polisutbildningen och med att öka yrkets attraktionskraft. Regeringen är fast besluten om att fullfölja den stora resurssatsningen på och utvecklingen av Polismyndigheten och jag kommer givetvis att med kraft fortsätta att driva frågan om Polismyndighetens kompetensförsörjning. 

Stockholm den 26 februari 2019

Mikael Damberg
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