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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det inte bör införas s.k. stupstockar i sjukförsäkringen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Utförsäkringarna från sjukförsäkringen minskade radikalt under den förra regeringen, då de absoluta tidsgränserna, den bortre parentesen eller den så kallade stupstocken slopades. Givetvis behöver en prövning av arbetsförmågan ske, avstämningar göras och målet ska givetvis vara att den sjukskrivne så snart som möjligt ska återgå till arbete, rehabiliteras och få användning för den arbetsförmåga hen har. Vår princip är tydlig: Alla som kan arbeta ska arbeta.
Det finns många områden som fortfarande behöver förbättras i sjukförsäkringen, även om införandet av nya regler och reformer som till exempel trygghetspensionen som ger utslitna vanliga löntagare möjlighet att på ett värdigt sätt avsluta sitt arbetsliv när kroppen säger ifrån, har bidragit till stora förbättringar.
Med den nya högerregeringen finns nu farhågor att samma misstag ska göras som gjordes under alliansregeringen, nämligen att införa stupstockar och bortre parenteser för sjukförsäkringen.
Det vill vi inte ska ske. Låt sjukförsäkringen vara det den är tänkt att vara. En mänsklig sjukförsäkring som man har rätt att utnyttja när man behöver den. Alla som kan arbeta ska arbeta, och när man är sjuk ska man ha rätt till en sjukförsäkring som erbjuder god rehabilitering och stöd tillbaka till arbete om det är möjligt, och ekonomisk trygghet under den tid man behöver det.
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