
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:524
av Catharina Bråkenhielm (S)
Fyrhjulingar



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lagen när det gäller fyrhjulingar.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Antalet fyrhjulingar har ökat kraftigt i Sverige. De används som arbetsredskap i samband med skogsarbete, jordbruk och jakt, men har även blivit populära som rena nöjesfordon.
Flera dödsolyckor har skett och antalet olyckor riskerar att öka kraftigt i framtiden, om inget görs för att öka säkerheten. Många av olyckorna är singelolyckor och i många fall handlar det om att fyrhjulingarna välter.
[bookmark: _GoBack]Fyrhjulingarna framförs i hög hastighet och inte sällan utan hjälp. Detta torde vara mycket dåligt ur trafiksäkerhetssynpunkt.
Fyrhjulingar kan vara registrerade som terrängskoter, moped klass 1, traktor eller som motorcykel. Reglerna när det gäller sådant som hjälmkrav, krav på förarbevis eller körkort och hastighetsbegränsningar skiljer sig kraftigt åt beroende på vilken typ av fyrhjuling det gäller. Mycket tyder på att kraven i vissa fall är för lågt ställda.
Fyrhjulingarnas ökade popularitet och risken för fler olyckor gör att säkerheten för denna fordonstyp måste bli bättre. Det behövs en översyn av lagen gällande fyrhjulingar så att trafiksäkerheten för framförande av dessa fordon skärps och krav på förarbevis ställs för alla typer.
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