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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:702 av Robert Hannah (L)
Ett heltäckande skydd mot barnäktenskap
Robert Hannah har frågat mig om jag anser att det fortsättningsvis bör finnas undantag i lagstiftningen mot barnäktenskap, eller om regeringen kommer att gå vidare med ett mer heltäckande skydd för bortgifta barn.
Att stärka skyddet mot barnäktenskap och att motverka de negativa konsekvenser som äktenskap medför för barn är, som jag nyligen uttalat, en mycket angelägen fråga för regeringen. Barn ska få vara barn och få leva i frihet från vuxenlivets ansvar. 
Utredningen om starkare skydd mot barnäktenskap, tvångsäktenskap och brott med hedersmotiv presenterade strax före jul sitt förslag om utvidgat hinder mot att erkänna utländska barnäktenskap. Betänkandet är för närvarande ute på remiss. När berörda myndigheter och organisationer har haft möjlighet att lämna synpunkter på förslaget kommer regeringen att ta ställning till det. Regeringens målsättning är att en lagrådsremiss ska kunna beslutas till sommaren.
Stockholm den 14 februari 2018



Heléne Fritzon
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