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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa en ny brottsrubricering som heter hämndporrbrott och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I dagens Sverige växer unga upp i en ständigt uppkopplad värld. Smarta telefoner och konstant tillgång till internet gör att den digitala världen på många sätt inte längre går att skilja från den verkliga då allt är sammankopplat. Med den tekniska utvecklingens alla fördelar följer även en del utmaningar och problem. Under senare år har det blivit allt vanligare att framförallt unga, med eller utan sitt medgivande, filmas eller fotas av sin partner för att sedan grovt missbruka användningen av dessa filmer och foton efter att förhållandet tagit slut. Filmer och foton som då sprids på internet där det är mycket svårt, om ens möjligt, att i efterhand få de borttagna är tyvärr inte ovanligt. Straffen för den här typen av kränkningar och övergrepp är idag väldigt låga. 

[bookmark: _GoBack]Jag föreslår därför införandet av en ny brottsrubricering – hämndporrbrott. Istället för att vara ett förtalsbrott, som det är idag, blir detta därmed ett sexualbrott med skärpt straffpåföljd som resultat. Det är ett sätt att markera att det är ett grövre brott och möjliggöra både högre bötesbelopp i kombination med fängelsestraff för den som begår den här typen av grova kränkningar.
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