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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:255 av Marcus Wennerström (S)
Stadsutveckling och Försvarsmakten.
Marcus Wennerström har frågat mig hur jag avser verka för att Uppsala kommuns utveckling inte försinkas med anledning av stoppområdet kring riksintresset Upplands flygflottilj, F 16.
Den verksamhet som bedrivs vid Upplands flygflottilj (F 16) i Uppsala är av stor vikt för Sveriges militära försvar och Försvarsmakten. Försvarsmakten har därför med stöd av förordningen (1998:896) om hushållning med mark- och vattenområden bedömt att Upplands flygflottilj är av riksintresse för totalförsvarets militära del. Flygverksamhet har bedrivits på platsen sedan 1943 och består i dag av flygning med såväl transportflyg som stridsflyg och helikoptrar. 
Miljöbalkens hushållningsbestämmelser ska tillämpas vid planläggning och i ärenden om bygglov och förhandsbesked. Områden och anläggningar som är av riksintresse på grund av att de behövs för totalförsvarets militära del ska skyddas mot åtgärder som påtagligt kan försvåra tillkomsten eller utnyttjandet av området eller anläggningarna. Hög bebyggelse i området kring en flottiljflygplats är exempel på en åtgärd som kan försvåra nyttjandet av flygplatsen. Vilka åtgärder som vid en prövning enligt plan- och bygglagen kan tillåtas inom ett riksintresse- eller påverkansområde måste bedömas i varje enskilt fall utifrån bl.a. förutsättningar i det aktuella området. 
Vid planläggning av bebyggelse runtomkring flygflottiljer är det viktigt att beakta flygflottiljens fortsatta funktion och utifrån aktuella förutsättningar åstadkomma bästa möjliga lösning för stadsutvecklingen i området samtidigt som riksintresset beaktas. För att åstadkomma samexistens mellan det militära försvarets behov och kommunens behov av att växa är det viktigt att en dialog sker mellan berörda aktörer. Försvarsmakten, som sektorsansvarig myndighet, deltar därför aktivt i olika delar av samhällsplaneringsprocessen och för dialog med berörda kommuner, däribland Uppsala.
Jag konstaterar att det finns ett regelverk för hur dessa ärenden ska hanteras och att Försvarsmakten arbetar aktivt för att bidra till samexistens med andra samhällsintressen. Jag kommer att fortsatt följa frågan. 

Stockholm den 22 november 2023



Pål Jonson
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