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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3503 av Johan Hultberg (M)
Smittspårning av flygresenärer samt 2020/21:3567 av Marcus Wiechel (SD) EU-systemet för smittspårning
Johan Hultberg har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta för att säkerställa att Folkhälsomyndigheten snarast vidtar nödvändiga åtgärder för att kunna genomföra smittspårning av flygresenärer på in- och utrikesflyg. Marcus Wiechel har frågat mig vilka skäl som ligger bakom att Sverige till skillnad från andra EU-länder valt att inte använda sig av digital teknik för smittspårning och nu avstår från att delta i EU:s nya plattform för att snabbare smittspåra covid-19.
När smittspårning är påkallad ska den ske skyndsamt och effektivt. För att stärka testning och smittspårning har totalt under 2021 avsatts över 12 miljarder kronor. Regeringen kan och ska dock inte bedöma under vilka omständigheter smittspårning bör ske. I Sverige finns i stället nationella vägledningar för testning, smittspårning och isolering som har tagits fram av Folkhälsomyndigheten. Vägledningarna används av de regionala smittskyddsenheterna som har ansvaret för smittspårningsarbetet, inklusive i anslutning till resor. Ett nära samarbete mellan de regionala smittskyddsenheterna och Folkhälsomyndigheten är viktigt. 
I november 2020 fick E-hälsomyndigheten i uppdrag att genomföra kartläggningar av digitala stöd i smittskyddsarbetet internationellt och Folkhälsomyndigheten fick i uppdrag att kartlägga processer i smittskyddsarbetet nationellt. Uppdragen redovisades den 1 april 2021. Av redovisningen framgår att myndigheterna inte ser att en s.k. smittspårningsapp skulle lösa de stora utmaningar i smittspårningsarbetet som smittspårare och smittskyddsenheter står inför och att evidensen kring dessa appar är bristfällig. Digitala stöd ska ses som ett komplement till det befintliga smittskyddsarbetet och inte en ersättning av detta. På regeringens uppdrag har Folkhälsomyndigheten tagit fram och redovisat en rapport om hur smittspårningen och andra moment i smittskyddsarbetet kan effektiviseras av digitala verktyg. I rapporten föreslår Folkhälsomyndigheten att ett digitalt ärendehanteringssystem införs. Detta implementeras nu.
Stockholm den 8 september 2021



Lena Hallengren
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