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	Justitiedepartementet

	Justitie- och migrationsministern

	

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:612 av Richard Jomshof (SD) Inriktningen på svensk invandringspolitik

Richard Jomshof har frågat mig om jag och regeringen vill verka för en folkomröstning om inriktningen på svensk invandringspolitik, alternativt om regeringen är villig att skicka ut ett brev där befolkningens åsikter i invandringsfrågan efterlyses. 

Regeringen avser inte att verka för en folkomröstning om inriktningen på svensk invandringspolitik eller skicka ut ett brev för att inhämta befolkningens åsikter i invandringsfrågor. 

All offentlig makt i Sverige utgår från folket. Folkstyrelsen är emellertid inte direkt utan indirekt. Med det avses att medborgarna vid regelbundet återkommande val väljer en folkrepresentation som ska styra landet. Riksdagen är folkets främsta företrädare. Regeringens uppgift är att styra riket under ansvar inför riksdagen. 

Det pågår för närvarande flera allvarliga konflikter och kriser i världen. Antalet flyktingar och fördrivna i världen har inte varit så här högt sedan andra världskriget. Det stora antalet människor som är på flykt befinner sig i närområdet, ofta i fattiga grannländer. En mindre del av de skyddsbehövande söker sig till EU och Sverige. Sverige respekterar asylrätten genom att pröva asylansökningar från dem som tagit sig till Sverige och ge skydd åt dem som behöver det. Till detta är vi också bundna av internationella åtaganden som FN:s flyktingkonvention, konventionen mot tortyr och annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning, Europakonventionen och EU:s skyddsgrunds- respektive asylprocedurdirektiv. Att bereda skydd åt dem som är i behov av det är både vårt ansvar och en del av vår solidaritet med utsatta.

Förutom detta anser regeringen att invandringen till Sverige bidrar positivt till utvecklingen av vårt land. Det finns många anledningar till detta. Invandringen till Sverige har bidragit till och fortsätter att bidra till att vitalisera vår arbetsmarknad och ekonomi. Det finns tydliga samband mellan invandring och handel. Arbetsförmedlingen har i en av sina senaste rapporter slagit fast att det behövs ett tillskott av arbetskraft av utrikes födda på arbetsmarknaden. Det är annars inte möjligt att öka sysselsättningen på sikt, vilket i så fall begränsar den ekonomiska tillväxten i Sverige. 

Regeringen avser verka för att Sverige ska fortsätta vara ett öppet och tolerant land. För denna politik finns det också ett starkt stöd i Sveriges riksdag. Sverige ska även i fortsättningen ta emot människor som flyr från förtryck, krig eller förföljelse.
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