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Rättvis skatt för pensionärer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rättvis skatt för pensionärer.>>
Motivering

Vår pension är en intjänad lön, som vi får ut i efterskott. Vår arbetsgivare och vi själva har under våra produktiva år betalat viss avgift för att säkerställa vår pension. Sverige är ett av få länder i världen, där pensionärer betalar mer i skatt än övriga medborgare. I Norge har pensionärer en lägre skatteskala. Den högre skatten är särskilt kännbar för många med låga pensioner, eftersom pensionärerna betydligt har halkat efter andra löntagare vad gäller reallöneökning.

Dagens pensionsöverenskommelse är en överenskommelse mellan fem partier i riksdagen.

När pensionssystemet reformerades avskaffades det särskilda grundavdraget för folkpensionärer. Ett viktigt skäl för detta var att pension skulle beskattas som en vanlig inkomst. Men i och med att regeringens jobbskatteavdrag inte gäller för pensionärer, gäller inte heller längre principen om lika skatt för samma inkomst. Pensionärer betalar idag mer i skatt än löntagare med samma inkomst.

Den borgerliga regeringen och riksdagsmajoriteten har skapat en klyfta mellan pensionärerna och de förvärvsarbetande. Denna skillnad i beskattning av pension och lön kan inte accepteras, utan måste avskaffas.
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