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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över hur etableringen av digitala vårdcentraler kan underlättas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag revolutioneras vården av en snabb digitalisering. Genom digitala vårdcentraler har patienter äntligen möjlighet att få kontakt med läkare utan att behöva lämna sitt hem. För äldre som har svårt att ta sig från hemmet, eller de som bor mil bort från närmsta vårdcentral innebär detta en enorm lättnad. För att inte tala om de patienter som rutinmässigt ska förnya ett recept och innan digitaliseringen tagit upp tid i kön från andra undersökningar. Björn Ekman, docent i hälsoekonomi vid Lunds universitet, pekar i en ny rapport på de ekonomiska vinsterna som finns att hämta via en ökad digitalisering av vårdkontakterna. 
De digitala vårdcentralerna skulle enligt Ekman, om 10 procent av besöken som görs på vanliga vårdcentraler istället sker digitalt, kunna bidra till besparingar på upp till 1 miljard kronor per år. Om fler digitala vårdcentraler etablerar sig skulle dessa framgent ha potential att avlasta vanliga vårdcentraler med upp emot 15 miljoner patientbesök inom primärvården per år. Det är pengar som hade kunnat nyttjas mycket bättre i vården. 
[bookmark: _GoBack]Trots detta är det många landsting som tvekar inför digitala vårdcentraler. På många håll inkluderas inte digitala vårdcentraler i ersättningsmodellerna, utan ställs helt utanför den ordinarie vårdkedjan. Målsättningen torde istället vara att fortsatt underlätta för digitala vårdcentraler att etablera sig och betrakta dessa som ett komplement och en välbehövlig avlastning för de traditionella vårdcentralerna. Fler vårdgivare, minskade vårdköer och större valfrihet ger bättre resultat och mer värde för den enskilde patienten.  
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