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Handikappade ungdomars möjlighet att komma ut på arbetsmarknaden



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att handikappade ungdomar bereds möjlighet att komma ut på arbetsmarknaden.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om det angelägna i att samordna insatserna och att stora ansträngningar görs för att finna individuella och långsiktiga lösningar för att ge ungdomar med funktionshinder en meningsfull sysselsättning.>>
Motivering

Vi har under det senaste året genomlevt den djupaste lågkonjunkturen och finanskrisen sedan 1930-talet. Regeringen har på många olika sätt arbetat för att dämpa lågkonjunkturens effekter, bl.a. genom utbildnings- och arbetsmarknadsinsatser.

Den stora arbetslösheten bland ungdomar är den största utmaningen, då en ungdom utan sysselsättning på kort tid kan mista såväl självförtroende som framtidstro. Det är därför av största vikt att följa upp de insatser som vidtagits och ha en beredskap för ytterligare insatser om de skulle vara otillräckliga.

En ungdomsgrupp som har det allra svårast att komma ut på arbetsmarknaden, inte minst i lågkonjunkturtider, är de handikappade ungdomarna. 

Regeringen satsar ca 20 miljarder kronor på insatser för personer med funktionsnedsättning, med Arbetsförmedlingen som sektorsansvarig. I denna summa inkluderas den andel av nystartsjobben som personer med funktionsnedsättning har fått. 

Detta är givetvis bra, tillsammans med den extra miljard över tre år som anslagits till lönebidrags- och Samhallsanställningar.

Det strategiska stödet för funktionsnedsatta samt rehabilitering i jobb- och utvecklingsgarantin för personer med funktionsnedsättning kommer också att vara ett stöd för många.

Det är emellertid oerhört angeläget att samordna insatserna samt att stora ansträngningar görs för att finna individuella och långsiktiga lösningar för att ge dessa ungdomar en meningsfull sysselsättning. För kortvariga insatser och anställningar kan för många ungdomar med funktionshinder skapa oro och ångest.

Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 2 oktober 2009
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