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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över reglerna för serveringstillstånd.>>
Motivering

De senaste 20 åren har antalet serveringstillstånd mer än trefaldigats i Sverige. Idag har över 10 800 krogar tillstånd att servera alkohol i landet. Färre än 20 av dessa får varje år tillståndet återkallat för att de misskött ordning och nykterhet eller serverat alkohol till unga. Detta trots att det är väl styrkt att många krogar bryter mot alkohollagen varje vecka.

En klar majoritet, 64 procent, av de kommunala alkoholhandläggarna tycker att alkohollagen måste bli tydligare för att det ska bli lättare att återkalla tillstånd från krogar som serverar alkohol till berusade eller underåriga personer. Det visar en enkätundersökning bland landets kommunala alkoholhandläggare som IOGT-NTO har gjort i samarbete med Kommunala Alkoholhandläggares Förening, KAF.

Systemet med tillsynen och ingripanden mot serveringstillstånden fungerar inte idag med påföljden att våld och skadegörelse ökar. Ett av problemen som alkoholhandläggarna möter är att länsrätterna ofta gör en annan bedömning än kommunen när det gäller återkallande av tillstånd på grund av brister i ordning och nykterhet. Det är inte ovanligt att länsrätterna nöjer sig med en varning trots att handläggare, polis och andra lokala myndigheter ser tydliga skäl att återkalla tillståndet. I vissa fall är det kommunen som ser lätt på förseelser och låter krogägare behålla utskänkningstillstånd trots att det begåtts klara brott mot alkohollagen.

Därför är det angeläget att reglerna för serveringstillstånd ses över så att de blir tydligare och får en bättre efterlevnad.

	<Stockholm den 1 oktober 2009
	

	Kent Härstedt (s)
	>






