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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta fram en konkret nationell strategi för att nå målsättningen om en tobaksfri generation till 2040 och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tobaksrökning är en av de främsta orsakerna till cancerfall i Sverige och runt om i världen. Effektiva åtgärder, såsom nationell strategi, för att minska tobakskonsumtionen är avgörande och en central faktor för att minska risken för cancer.
År 2021 presenterade EU-kommissionen en ambitiös plan, Europe’s Beating Cancer Plan, som syftar till att bekämpa cancer på flera fronter, inklusive förebyggande arbete, tidig upptäckt, diagnos och behandling samt förbättring av livskvaliteten för cancerpatienter och överlevare.
Cancer är en av de mest utbredda och dödliga sjukdomarna i Sverige och världen. Tobakskonsumtion är en välkänd riskfaktor för många former av cancer, och därför är det av yttersta vikt att vidta åtgärder för att minska dess spridning. Genom att aktivt delta i Europe’s Beating Cancer Plan och arbeta mot EU:s mål om minskad tobakskonsumtion till 2040 kan Sverige göra stora framsteg i att minska de påverkbara cancerfallen och rädda liv.
Aktiva åtgärder såsom att: 
Tobaksförpackningar bör utformas neutralt och utan logotyper. 
Införa ett förbud mot att exponera tobak i butiker. 
Regleringen av e‑cigaretter och andra nikotinprodukter ska harmoniseras med lagstiftningen för cigaretter och gälla e‑cigaretter såväl med som utan nikotin. 
Denna motion betonar vikten av att Sverige tar en aktiv roll i att minska tobakskonsumtionen och stödja de mål som fastställts av EU. Genom att minska tobakskonsumtionen kan vi uppnå ett rökfritt samhälle och bidra till EU:s målsättning om en tobaksfri generation till 2040.
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