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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:312 av Laila Naraghi (S)
Flytt av varg till södra Sverige och 2023/24:313 av Laila Naraghi (S) Flytt av varg till södra Sverige
Laila Naraghi har i två likalydande frågor frågat statsministern samt klimat- och miljöministern om de och regeringen står bakom att minst 60 vargar flyttas till södra Sverige, och vilka åtgärder statsministern samt klimat- och miljöministern har vidtagit inom sina ansvarsområden för att förebygga och förhindra de negativa konsekvenser detta riskerar att få för boende i södra Sverige. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågorna. Jag väljer att svara på frågorna samlat.
Just nu pågår arbetet med en översyn av miniminivåerna för varg, dvs. hur många vargar som minst måste finnas i olika delar av Sverige för att uppnå de nationella målen. Denna process ska genomföras minst en gång vart femte år. I processen lämnar länsstyrelserna förslag till miniminivå för rovdjursförvaltningsområdet, exempelvis om de anser att miniminivån bör höjas eller sänkas inom området. Även länens viltförvaltningsdelegationer är involverade i arbetet. Om nivån ska sänkas inom ett område kan det innebära en höjning i ett annat. Det handlar alltså inte om att fysiskt flytta vargar till södra Sverige. Naturvårdsverket fastställer i slutändan miniminivån inom ramen för de nationella målen och med beaktande av artens naturliga utbredningsområde. Naturvårdsverket fastställde miniminivåer för varg senast 2019. 
Att länsstyrelserna lämnar förslag på hur de anser att en ny fördelning av miniminivåer bör se ut är en del av det regionala arbetet, och inget jag eller regeringen bör ha åsikter om. Naturvårdsverket har ännu inte fattat något beslut om ny fördelning av miniminivåer, och jag varken kan eller vill föregripa den process som pågår regionalt. 
Stockholm den 6 december 2023



Peter Kullgren
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