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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att skapa mer flexibla förutsättningar för uttag av tjänstepension och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tjänstepensionen är för de allra flesta löntagare i Sverige en alltmer väsentlig del av den samlade pensionen. Mycket talar för att dess betydelse också kommer att öka framgent. På en föränderlig arbetsmarknad vill idag många människor fortsätta att arbeta efter en tänkt pensionsålder om 65 år. Kanske deltid, kanske heltid, kanske i kombination med att ta ut en del av sin ålderspension.
Detta rimmar också väl med samhällets önskemål om fler arbetade timmar och att människor ska vara kvar i arbetslivet längre. Tyvärr motverkar dagens regelverk för uttag av tjänstepension denna utveckling. Med dagens regler kan en tjänstepension som börjat utbetalas inte pausas, dvs. låta utbetalningarna läggas vilande, till skillnad från reglerna för inkomstpensionen i det allmänna pensionssystemet. Detta faktum medför exempelvis skattekonsekvenser och annat som riskerar motverka viljan till fortsatt och förlängt arbetsliv.
Svagheten med detta faktum har belysts såväl av Pensionsåldersutredningen och Riksrevisionen som av Pensionsgruppen. Det är därför hög tid att uttagsreglerna för tjänstepension förändras så att en flexibilitet likt reglerna i inkomstpensionen uppnås omgående.
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