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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökat lokalt inflytande över strandskyddsbestämmelserna.>>
Motivering

Sveriges kommuner måste få ett större inflytande över strandskyddet. Det är kommunerna själva som har den största kunskapen om de lokala förutsättningarna och bäst kan avgöra var dispenser kan ges. I Örebro län finns många kommuner som själva vill ha ett större inflytande över vilka stränder som kan och ska bebyggas och vilka stränder som ska skyddas.

I Askersunds kommun har frågan aktualiserats under den senaste tiden. Kommunen äger en halvö som heter Edö där man vill bygga ett sjönära bostadsområde. Planläggningen av det nya bostadsområdet startade för ett par år sedan och syftet har varit att göra kommunen ännu mer attraktiv som bostadsort, både för nya och gamla kommuninvånare. Askersunds kommun har skött förberedelserna för detta noggrant och i våras beviljades kommunens ansökan om dispens från strandskyddsbestämmelserna. Det står 70 familjer i bostadskö för att få bygga i Edö och majoriteten av dessa bor idag utanför kommungränserna. Det sjönära bostadsområdet skulle alltså innebära en möjlighet för Askersund att öka sitt befolkningsantal. Emellertid har Naturvårdsverket överklagat länsstyrelsens beslut trots att de själva inte besökt den plats där det planerade bostadsområdet skall uppföras, och beslutet ligger nu hos regeringen.
Det måste bli möjligt för kommunerna att själva ha ett större inflytande över strandskyddet. Kompetensen när det gäller miljöfrågor i Sveriges kommuner är hög, varför det borde göras möjligt för kommunerna i såväl Örebro län som i andra kommuner runt om i landet att ta ett större ansvar över strandskyddsbestämmelserna. Detta bör ges regeringen till känna.
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