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En fungerande konkurrens på den framtida apoteksmarknaden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om dominerande aktörer på konsumentmarknaden för läkemedel.>>
Motivering

Regeringen tillsatte i december 2006 en utredare, vars uppdrag är att lägga fram förslag så att andra aktörer än Apoteket AB ska få bedriva detaljhandel med receptfria och receptbelagda läkemedel. Syftet är att åstadkomma effektivisering, bättre tillgänglighet för konsumenterna, prispress samt en säker och ändamålsenlig läkemedelsanvändning.

Före utgången av 2007 ska slutbetänkandet för receptbelagda läkemedel presenteras och senast 1 april 2008 ska uppdraget slutredovisas, inklusive receptfria läkemedel.

För att en fungerande marknad med en effektiv konkurrens ska bli verklighet, krävs det regelförändringar som öppnar för nya aktörer att etablera sig. Även möjligheten för tidigare anställda att öppna eget bör underlättas.

Det räcker inte med bara ett nytt regelverk. Staten bör dessutom se till att ingen enskild aktör är för dominerande på marknaden. Detta kräver förändringar i ägarstrukturen, så att inte en kedja kan bli dominerande och därigenom förhindra en effektiv konkurrens.

Det räcker inte med en bra utredning som kan leda fram till en ny lagstiftning. Det krävs också att staten har en fungerande övervakning av marknaden. Tidigt under hösten har Handelns Utredningsinstitut, HUI, presenterat en rapport som tydligt visar på behovet av ytterligare reformer inom området.

En viktig faktor i rapporten är att kontrakten för affärslokaler i attraktiva områden gör det svårt för en ny aktör att snabbt etablera sig. Detta gäller oavsett den politiska regleringen på området.

Regeringen bör därför vidta ytterligare åtgärder i syfte att åstadkomma en fungerande konkurrens på den framtida apoteksmarknaden, och säkerställa att ingen aktör blir för dominerande.
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