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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:510 av Jessica Stegrud (SD)
Tillståndsprocesser för elnät – ledningsrätt
Jessica Stegrud har frågat mig om och i så fall när jag och regeringen avser att lägga förslag om att ta bort kravet på medgivande från den som ska bevilja koncession för att inleda förrättning om ledningsrätt.
Jag håller med Jessica Stegrud om att det är mycket angeläget att korta tiden det tar att bygga elledningar. Ansvaret är delat mellan elnätsföretagen och det allmänna och en viktig del är att ha en väl fungerande lagstiftning med effektiva processer som också uppfyller erforderliga krav på rättssäkerhet och kvalitet på de beslut som tas. 
En del i att ha effektiva processer är möjligheterna att pröva olika frågor parallellt. Jag utgår från att elnätsföretagen använder sig av den möjlighet som numera ges i ledningsrättslagen (1973:1144) och som möjliggör att en viss del av ledningsrättsförrättningen får inledas efter medgivande av den prövande myndigheten. Om det visar sig att den nya bestämmelsen inte är tillräcklig kan det finnas anledning för regeringen att återkomma till frågan, men för närvarande finns det inga planer på ytterligare ändringar. 
Stockholm den 12 april 2023



Ebba Busch
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