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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1805 av Björn Söder (SD) Nordkoreas erkännande av de självutnämnda ”folkrepublikerna” Donetsk och Luhansk och fråga 2021/22:1807 av Markus Wiechel (SD) Nordkoreas stöd till rysk ockupation 
Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder med anledning av Pyongyangs erkännande av de självutnämnda ”folkrepublikerna” Donetsk och Luhansk, och om inte, varför. Markus Wiechel har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta mot bakgrund av Nordkoreas erkännande av de ryskockuperade områdena Donetsk och Luhansk som självständiga. Jag besvarar frågorna samlat.
Sverige fördömer å det kraftfullaste den oprovocerade, olagliga och oförsvarliga ryska aggressionen mot Ukraina. Rysslands agerande är ett angrepp på den europeiska säkerhetsordningen och EU står enat i solidaritet med Ukraina och det ukrainska folket. 
Sveriges stöd för Ukrainas oberoende, suveränitet och territoriella integritet inom landets internationellt erkända gränser är orubbligt. Det nordkoreanska erkännandet av de icke-regeringskontrollerade områdena i länen Donetsk och Luhansk i Ukraina som oberoende enheter är ett flagrant brott mot folkrätten. 
Sverige har en regelbunden dialog med Nordkorea om frågor rörande folkrätten och de mänskliga rättigheterna, i vilken vi också framför vår syn på situationen i Ukraina. 
Stockholm den 28 juli 2022

Ann Linde	
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