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Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om incitament för intagna.

2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om villkorlig frigivning för rymlingar.
3. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om förlängd strafftid för rymlingar.

Motivering

Interner, som rymmer eller bestämmer sig för att förlänga sin permission, får i dag inget straff. Det är inte ens så att den som rymmer förbrukar sin rätt till förtida frigivning, utan det enda som händer är att den förtida frigivningen skjuts upp i två veckor.

Den brottsling som sköter sig väl, gör bot och bättring och respekterar alla bestämmelser, har inget extra för det. Det ger helt fel signaler till de intagna. I stället bör vardagliga privilegier som till exempel permissioner och möjligheten att få ha en tv i cellen tjäna som morot snarare än att vara en självskriven rättighet. Sådant kan vara den första belöningen för ett bra uppförande.

Självfallet skall misskötsel få tydliga konsekvenser, som till exempel uteblivna förmåner. Vid allvarliga övertramp som rymning bör förtida frigivning inte komma i fråga. Tvärtom bör den intagnes straff förlängas om rymning eller rymningsförsök genomförs.

Den intagnes strafftid skall vara en förberedelse på ett liv i frihet utan kriminalitet och incitament måste ges på samma sätt som i verkliga livet. Det innebär att krav skall ställas på den enskilde, men samtidigt skall skötsamhet belönas.

Dagens modell visar tydligt att det inte gör något om man bryter mot reglerna, att rymningar kan förekomma i princip utan konsekvenser och att gott uppförande inte ger några extra fördelar. Det sänder helt fel signaler dels till de intagna, dels till dem inom kriminalvården men också till alla medborgare som vill att lag och ordning skall upprätthållas.
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