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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjliggöra svensk vapenexport till Taiwan och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten till ett militärt samarbete med Taiwan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Situationen i världen är ur en säkerhetspolitisk synvinkel oroligare än på mycket länge och i allt större utsträckning börjar de auktoritära staterna öka sitt samarbete. Vi kan vara stolta över det generösa stöd som Sverige visat Ukraina, inte minst i form av donerade vapenleveranser men också genom olika strategiska samarbeten. Det finns dock en rad andra demokratier runt om i världen som också skulle behöva vårt stöd. Situationen i Ukraina belyser tydligt vikten av att likasinnade nationer med en tro på demokrati och andra fundamentala friheter håller ihop när auktoritära stater blir allt mer aggressiva och ökar sitt samarbete. Därför vore det glädjande om man inte bara intensifierade handels- eller utbildningssamarbeten och de diplomatiska relationerna till andra demokratier, utan även verkar för en militär samverkan. Ett exempel på något sådant är att öka den strategiska exporten till världens demokratier, vilket kan ses som en direktinvestering i såväl försvaret av demokrati som bevarandet av världsfreden.

Det behövs helt enkelt ett ökat samarbete mellan västvärldens demokratier och i synnerhet de som är utsatta för krigshot. Ett tydligt exempel på ett sådant land är Taiwan, som har ett stort behov av att stärka sin militära förmåga. Där skulle ett samarbete med Sverige ge många fördelar, då de likt oss är en högteknologisk nation med en försvarsindustri i framkant. Det finns i dag en tydlig efterfrågan från Taiwan på krigsmateriel och andra strategiska produkter, men vi har ändå sett avslag på begäran, vilket inte är i överenstämmelse med Sveriges och västvärldens demokratiers långsiktiga intressen. Regeringen bör möjliggöra svensk vapenexport till Taiwan samt se över möjligheten till ett militärt samarbete med Taiwan, exempelvis i form av en gemensam produktion av krigsmateriel.
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