
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:999
av Annika Qarlsson och Lena Ek (C)
Sexuella och reproduktiva rättigheter



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige ska verka för att sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter integreras i det reviderade och uppgraderade ramverket för global utveckling.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Förhandlingarna om det nya ramverket för post 2015 kommer inledas nästa år. De processer som lett fram tills nu har inte överraskande visat att inkluderandet av sexuella och reproduktiva rättigheter kommer vara en av de svåraste knäckfrågorna. Motståndet mot individers, och särskilt kvinnors och ungdomars rätt att bestämma över sin egen kropp, sexualitet och hälsa är stort. Detta trots att vi vet att dessa mänskliga rättigheter är nära kopplat till andra utvecklingsfrågor, exempelvis människors möjlighet att utbilda sig och arbeta. Det behövs tydliga röster som vågar bryta ny mark för att verkliga resultat ska uppnås. Sveriges regering har ett brett stöd i riksdagen för att driva sexuella och reproduktiva rättigheter.

[bookmark: _GoBack]Sverige bör därför i de fortsätta förhandlingarna prioritera sexuella och reproduktiva rättigheter tillsammans med andra likasinnade länder. Sverige bör verka för ett särskilt mål om jämställdhet och hälsa samt att delmål och indikatorer utformas så att alla människor kan åtnjuta sina mänskliga rättigheter oavsett kön, sexualitet och var i världen man bor. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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