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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att få bort åldersdiskrimineringen i beskattningen.>>
Motivering

Det är angeläget att alla medborgare upplever att våra olika trygghetssystem är rättvisa, och detta gäller även det system som förser staten med inkomster, dvs. skattesystemet. Sverige ska vara ett välfärdssamhälle där trygghet och generell välfärd går hand i hand.

Skattesystemet står för den huvudsakliga finansieringen av välfärden, och stora skattesänkningar som jobbskatteavdraget riskerar att urholka välfärdens framtida finansiering. Inte minst för äldreomsorgen och sjukvården kommer kostnaderna att öka utifrån befolkningens ålderssammansättning. Att få obetydliga skattesänkningar idag, men högre skatt och en sämre vård och omsorg när man blir gammal, är en dålig omfördelning under livscykeln för den enskilde.

Från och med 2007 har en förändring skett för de pensionärer som inte längre yrkesarbetar. De får i praktiken betala en högre skatt än de som arbetar, eftersom de inte omfattas av det så kallade jobbskatteavdraget. Klyftan har dessutom ökat under 2008 och 2009 genom förnyade jobbskatteavdrag där pensionärerna ställts utanför. Kostnaderna för vardagen som hyra, mat, medicin och kläder är dock lika stora för en pensionär som slutat yrkesarbeta som det är för en medelålders person som fortfarande befinner sig i yrkeslivet. Regeringen har signalerat ytterligare jobbskatteavdrag för innevarande mandatperiod med ytterligare åldersdiskriminering som följd. Den diskriminering som regeringen i sin skattepolitik utsätter äldre för är helt oacceptabel. Våra system måste behandla medborgarna lika, och därför bör skatteuttaget vara lika oavsett skattebetalarens ålder.
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