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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:425 av Anna Vikström (S)
En nationell lägesbild över tillgång på och förbrukning av läkemedel
Anna Vikström har frågat mig om jag avser att gå vidare med förslagen om en nationell lägesbild över tillgång på och förbrukning av läkemedel som en av åtgärderna för att åstadkomma en bättre försörjningsberedskap för att säkra tillgången på läkemedel.
Införande av en nationell lägesbild över tillgång, förbrukning och lokalisering av läkemedel i Sverige är en av flera möjliga åtgärder för att möta ökningen av antalet restanmälningar och bristsituationer i fråga om läkemedel. Genom en sådan lägesbild kan myndigheter, vårdgivare och andra aktörer få mer kunskap och bättre underlag för att vidta lämpliga åtgärder och förebygga att bristsituationer utvecklas eller förvärras. På så sätt kan också försörjningsberedskapen förbättras.
Läkemedelsverket och E-hälsomyndigheten har därför haft i uppdrag att göra en förstudie inför framtagandet av en nationell lägesbild över tillgången till läkemedel och medicintekniska produkter. Som Anna Vikström upp-märksammar redovisade myndigheterna nyligen den del av förstudien som gäller läkemedel i två rapporter. Läkemedelsverket har också lämnat en delrapport om arbetet med medicintekniska produkter. Myndigheternas redovisning och de förslag till fortsatt arbete på området som lämnas i 


rapporterna analyseras för närvarande inom Regeringskansliet. Avsikten är att så snart som möjligt återkomma om den fortsatta hanteringen av frågan. 
Stockholm den 15 mars 2023



Acko Ankarberg Johansson
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