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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om möjlighet för personalen på rättspsykiatriska regionkliniker att rutinmässigt kontrollera brev och andra försändelser, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I LRV (lagen om rättspsykiatrisk vård) finns inget specifikt om inkommande brev och andra försändelser. 
Det är inte tillåtet att rutinmässigt kontrollera post och andra försändelser till patienter intagna enligt LRV. Trots den upptrappning av säkerheten som skett på landets rättspsykiatriska regionkliniker, bland annat genom inpasseringskontroll, så verkar det som om kontroll av post och andra försändelser glömts bort.
Om en patient varit på permission och kommer tillbaka med ett paket under armen får man kontrollera innehållet i paketet. Detsamma gäller om en patient får besök och besökaren har ett paket med sig, då är det tillåtet att kontrollera innehållet.
Om samme patient på permission i stället postar paketet till sig själv så är det inte tillåtet att kontrollera!
Det ska vara möjligt för personal på de rättspsykiatriska regionklinikerna att kunna kontrollera innehållet i brev och andra försändelser som de tvångsintagna patienterna får. Brev och andra försändelser kan innehålla vapen, narkotika med mera. Ett brev som ser ut att komma från en myndighet har enligt uppgift innehållit narkotika. En patient köpte en prenumeration på en tidskrift och fick som tack en kniv. Exemplen är många över hela landet. 
Att röntga brev och andra försändelser skulle stärka säkerheten avsevärt på landets rättspsykiatriska regionkliniker. Det ger ökad säkerhet för övriga patienter och för personalen.
[bookmark: _GoBack]Vi föreslår att lagen om rättspsykiatrisk vård ändras så att möjlighet för personalen att rutinmässigt kontrollera brev och andra försändelser till exempel genom röntgen, ges.
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