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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en jämställdhetskommission med syftet att öka jämställdheten i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har under de senaste 100 åren genomgått en enastående transformation, från svältdrabbat och fyllt med misär till att bli en modern framgång. Trots dessa framsteg finns det fortfarande utmaningar att övervinna, särskilt när det gäller jämställdhet.
Mäns och kvinnors möjligheter att förverkliga sina drömmar och leva som de själva vill hindras fortfarande av olika samhällsstrukturer. Pandemin har belyst kvinnors sårbara situation i hemmet, vilket understryker behovet av att ta itu med denna fråga. Mäns våld mot kvinnor är ett stort samhällsproblem som måste lösas. För att säkerställa kvinnors trygghet behövs även ekonomisk trygghet. Kvinnodominerade yrken har fortfarande sämre arbetsvillkor och sämre lön, vilket hindrar ekonomisk självständighet.
Socialdemokraterna ser ett akut behov av att intensifiera arbetet mot mäns våld mot kvinnor. Detta innebär inte bara att trappa upp insatserna på detta område, utan också att säkerställa finansiering av fler bostäder för våldsutsatta kvinnor. För att stödja de organisationer som dagligen kämpar för de utsattas rättigheter är det avgörande att ett mer långsiktigt anslag till kvinno- och tjejjourer arbetas fram. Vidare bör statusen för kvinnodominerade yrken höjas, inte bara genom bättre löner, utan också genom att förbättra arbetsvillkoren. Även skolan har en central roll att spela i detta arbete, och därför bör arbetet med jämställdhetsfrågor inom utbildningssystemet vidareutvecklas.
Givet den komplexitet och bredd av problem som rör jämställdhet, och med tanke på hur dessa problem sammanflätas och påverkar varandra, är det dags att införa en jämställdhetskommission. En sådan kommission skulle kunna granska, analysera och ge rekommendationer över flera sektorer och områden, vilket skulle säkerställa en samlad och effektiv strategi för att uppnå jämställdhet i Sverige.
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