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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en nationell strategi för konsumentupplysning om genmodifierade produkter.

Motivering
EG-kommissionen tillåter numera import av majs som genmanipulerats. Det var i maj 2004 som EG-kommissionen sade ja till ett företags begäran om att få importera genmodifierad majs. Det måste dock klart framgå på förpackningen att innehållet är genmodifierat. EG-kommissionen har därmed övergivit det förbud som hittills gällt om genmodifierade produkter.

Eftersom den tidigare principiella ståndpunkten nu förändrats torde det inom några år förekomma alltmer livsmedel som innehåller genmodifierade råvaror inom samtliga medlemsländer inom den europeiska unionen. Genom att följa utvecklingen inom USA:s livsmedelsindustri är det enkelt att se att förekomsten av genmodifierade produkter växer kraftigt när olika begränsningsregler avskaffas. Sverige är nu medlem av EU och kan därför inte driva någon egen linje i denna fråga vare sig nationellt eller lokalt.

Såväl internationellt som nationellt går åsikterna isär om genmodifierade produkter. Inte vare sig deras farlighet eller ofarlighet har bevisats klart. Det är därför svårt att i dag överblicka vilka konsekvenserna blir för djur och människor av genmodifiering på sikt.

Däremot vet vi att många människor känner stor osäkerhet och oro inför förekomsten av genmanipulerad mat. Det är inte särskilt svårt att förutse att föräldrar kommer att kräva mat som är fri från genmodifiering inom skola och barnomsorg. Kanske kommer även boende inom äldreomsorgen att ställa samma krav i framtiden. Den oro som finns får inte viftas bort utan måste tas på allvar och behandlas med respekt för såväl individen som vår demokrati. En nationell strategi för att hantera och konsumentpolitiskt upplysa om genmodifierad mat efterlyses.
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