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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om högre försäkringspremier vid betalningsanmärkningar.>>
Motivering

Flera försäkringsbolag har höjt premierna för kunder med betalningsanmärkningar, med hänvisning till den högre skaderisken för dessa kunder. Detta är inte rimligt. Risken för att det uppstår skador, som ska åtgärdas genom denna försäkring, ökar givetvis inte om man har kommit efter med räkningar för exempelvis hemtjänsten. Det finns fall, där den drabbade kanske inte ens själv kan lastas för den uppkomna betalningsanmärkningen, t.ex. när han eller hon har fått en god man förordnad och betalningsanmärkningen har uppkommit på grund av ett förbiseende av denne.

Då de beräkningstekniska underlag, som bolagen använder, inte är offentligt tillgängliga för konsumenter, är det svår att veta hur ett visst bolag sätter sina premier. Extra höga premier för kunder med betalningsanmärkningar innebär också, att man som privatperson i detta läge avstår från att teckna försäkring. Åtgärden från försäkringsbolagets sida drabbar enskilda i form av försämrad ekonomi.

Andra försäkringsbolag avser att avvakta ett politiskt beslut i frågan innan de höjer premien vid betalningsanmärkningar. Riksdagen har tyvärr hittills sagt nej till ett förbud mot att låta betalningsanmärkningar påverka försäkringspremien och lämnat till tillsynsmyndigheten, Finansinspektionen, att avgöra om man vill utreda frågan.

Det är inte acceptabelt att premiens storlek kopplas till betalningsanmärkningar. I många fall kan en mer strikt tillämpning av reglerna för kreditupplysning säkerligen medföra att betalningsanmärkningar inte hade antecknats, när en person tecknar en försäkring.

Det behöver göras en översyn av hur försäkringsbolagen beräknar sina premier, och hur bruket att höja premier på grund av betalningsanmärkningar förhåller sig till konsumentskyddslagstiftningen.

Det är också angeläget att undersöka dels huruvida bolagens beräkningsgrunder är utformade på ett sätt som inte drabbar personer med betalningsanmärkningar på ett orättvist sätt, dels hur premiesättningen förhåller sig till lagregler som t.ex. kravet på skälighet om avtalsvillkor i konsumentförhållanden. Regeringen bör mot denna bakgrund tillsätta en utredning som ser över dessa frågor.
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