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	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3563 av Lars Hjälmered (M)
Teracom
Lars Hjälmered har frågat mig vilken roll jag och regeringen gett i uppdrag till Teracom att ha jämte de kommersiella aktörerna på telekommarknaden. 
I bolag med statligt ägande har verksamhetsföremålet sin grund i riksdagens beslut. Genom bolagsordningen bestämmer ägaren bolagets verksamhetsföremål och vissa angivna ramar för verksamheten. 
Riksdagen beslutade i juni 2020 om ett utvidgat uppdrag för Teracom Group AB (prop. 2019/20:99, bet. 2019/20:FiU21, rskr. 2019/20:340). Uppdraget utvidgades till att även omfatta att Teracom Group AB aktivt ska utveckla, erbjuda och driva kommunikationslösningar till samhällsviktiga aktörer med fokus på säkerhet, robusthet och tillgänglighet. Vid extra bolagsstämma i bolaget den 10 augusti 2020 ändrades därför bolagsordningen för att spegla detta.
Teracom Group AB:s uppdrag är att med fokus på säkerhet, robusthet och tillgänglighet, aktivt utveckla, erbjuda och driva kommunikationslösningar till samhällsviktiga aktörer, erbjuda nätlösningar för distribution av medier, bedriva utsändning och överföring av radio- och tv-program, samt därmed förenlig verksamhet. Bolaget ska erbjuda programbolagen utsändnings- och överföringstjänster på likvärdiga villkor i Sverige. Bolaget ska, om efterfrågan från programbolagen finns, erbjuda en grundläggande infrastruktur över hela eller delar av Sverige. Detta gäller under förutsättning att programbolagen enligt sina sändningstillstånd är skyldiga att sända eller överföra med den efterfrågade räckvidden i ett marknät. Bolaget ska utifrån dessa utgångspunkter och de regulatoriska förutsättningarna agera uteslutande affärsmässigt.
Regeringen har inte gett några andra uppdrag till Teracom.
Stockholm den 7 september 2021


Ibrahim Baylan
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