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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjliggöra ökad jakt på skarv och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige är ett land gestaltat av ett rikt kulturarv och oersättliga och mångskiftande naturmiljöer och naturvärden. Vårt, liksom många andra länders, ekosystem och vår flora och fauna hotas emellertid av ett ökat antal invasiva arter som successivt tränger undan de arter som lever här i sina naturliga habitat. Enstaka arter riskerar att skapa omfattande och oåterkalleliga skador i det svenska ekosystemet.
Under ett antal år har den explosionsartade ökningen av skarv längs våra kuster och i somliga insjöar vållat stor skada, oro hos boende och förstörelse av öar, skogar och livsmiljöer för andra fåglar och djur. Därtill leder den ökade skarvstammen till försvårande omständigheter för yrkesfiskare och skärgårdsbönder och till omfattande skador på fiskeredskap. Det här jämte ett kraftigt ökat intag av fisk för den kraftigt ökade skarvpopulationen gör naturligtvis att betydelsefulla fiskarter och deras samlade population minskat och fortsätter att minska dramatiskt. Öars vegetation förstörs av skarvens spillning, och jakträttsinnehavare i skärgårdsmiljöer är inte sällan frustrerade över de snäva och begränsade jaktvillkor som råder för skarv. Det gör många gånger att skarven tillåts att breda ut sig i en orimlig och omotiverad omfattning. I vissa områden är inte heller den begränsade skyddsjakten tillräcklig för att komma till rätta med problemet. Mot bakgrund av det bör riksdagen tillkännage som sin mening att ökad jakt på skarv bör underlättas och tids- och områdesbegränsad fri jakt möjliggöras, vilket liksom verktyg såsom äggpickning och tillståndsgiven och begränsad skyddsjakt skulle bidra till att jakten anpassas utifrån förekomst och allvarlighetsgrad i det lokala området och till att individers tillit till myndigheter och institutioner i vår representativa demokrati skulle öka och den sociala tilliten med den.
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