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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skärpa reglerna i LAS mot rullande mixade visstidsanställningar.>>
Motivering

LAS huvudregel om tillsvidareanställning som huvudregel på svensk arbetsmarknad har urholkats av den borgerliga regeringen genom ändringar i LAS fr.o.m. 1 juli 2007. 

I dag kan en arbetstagare ha en löntagare på olika typer av rullande visstidsanställningar i princip hur länge som helst. Priset för löntagarna är stort i form av bristfälligt anställningsskydd, svårigheter att få lån till bostad och att kunna bilda familj m.m. Försämringarna riskerar att särskilt drabba personer med svagt fäste på arbetsmarknaden som ungdomar. 

En ny begränsningsregel bör därför införas i LAS av det slag TCO föreslagit i sin anmälan till EU-kommissionen och det oavsett om dagens LAS-regler strider mot EG-rätten eller inte. Med en begränsningsregel avses en absolut takregel som efter viss tid automatiskt omvandlar en visstidsanställning till en tillsvidareanställning och där alla typer av visstidsanställningar inräknas i kvalifikationstiden inklusive provanställning.
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