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Svar på fråga 2022/23:173 av Teresa Carvalho (S)
Åtgärder mot utnyttjande av arbetskraftsinvandrare
Teresa Carvalho har frågat mig om jag och regeringen kommer att agera för att sätta stopp för arbetskraftsinvandringen till skönhetsbranschen – och i så fall hur.
Fusk, missbruk och kriminalitet kopplat till arbetskraftsinvandring måste bekämpas med full kraft. Sverige har en omfattande arbetskraftsinvandring till så kallade lågkvalificerade yrken där kraven på utbildning och yrkeserfarenhet är lägre. I många fall handlar det om arbeten som bör kunna utföras av personer som redan bor i Sverige. Det förekommer också omfattande problem med missbruk av regelverket, särskilt inom branscher där dessa yrken finns. 
Den proposition som precis röstades igenom i riksdagen om ett höjt försörjningskrav för arbetskraftsinvandrare är ett steg i rätt riktning. Regeringen kommer så snart som möjligt att ta fram de förordningsändringar som krävs för att i ett första steg tillämpa ett högre försörjningskrav än det som gäller i dag för arbetstillstånd. Regeringen avser därutöver att i enlighet med Tidöavtalet utreda frågan om att höja inkomstgränsen. Utgångspunkten ska vara att arbetstillstånd endast ska beviljas om det arbete till vilket arbetskraftsinvandring sker i normalfallet har lönenivå motsvarande medianlönen, men med möjlighet för regeringen att föreskriva om lägre lönekrav för enskilda yrkesgrupper. En sådan ordning bör bidra till att ytterligare begränsa den lågkvalificerade arbetskraftsinvandringen till Sverige och motverka missbruk. 
I Tidöavtalet anges ytterligare åtgärder för att skärpa villkoren för arbetskraftsinvandring. Regeringen och Sverigedemokraterna ser exempelvis ett behov av att helt kunna exkludera vissa yrkesgrupper från möjligheten att beviljas arbetstillstånd. Syftet är att sätta stopp för arbetskraftsinvandring inom branscher där det finns stora problem med kriminalitet och missbruk av olika slag. En pågående utredning kommer därför att ges i uppdrag att överväga hur en ordning kan utformas som innebär att regeringen kan föreskriva att vissa yrkesgrupper exkluderas från möjligheten att beviljas arbetstillstånd. Jag kan inte förekomma utredningens kommande förslag och i nuläget uttala mig om exempelvis yrkesgrupper inom skönhetsbranschen kommer att exkluderas, men jag ser fram emot att ta del av förslagen när uppdraget redovisas. 
Stockholm 21 december 2022

Maria Malmer Stenergard
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