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En flexibel bostadsmarknad



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över vilka åtgärder inom det bostadspolitiska området som behöver vidtas för att uppfylla samtidens villkor.>>
Motivering

Arbetsmarknaden blir alltmer rörlig. Boende, arbete och sociala nätverk sammanfaller inte längre lika tydligt som de tidigare gjort. En mer flexibel arbetsmarknad ställer också krav på en mer flexibel bostadsmarknad. Fler bostäder behöver byggas och hyresrättens ställning stärkas. Fler bostadstillfällen, inte minst för unga, skapas genom att uthyrning av privatbostad stimuleras.

Många har idag behov av boende på mer än en ort för att få livspusslet att fungera. Då måste också tillgängligheten till boende som motsvarar efterfrågan förbättras. Något som i mångt och mycket utmanar etablerad praxis på bostadsmarknaden. En praxis som grundats på att människors boende, arbete och sociala liv tidigare varit geografiskt homogent.

Människors önskemål och behov styrs varken av lagar, regleringar eller myndigheters föreskrifter. Dessa skall istället vara anpassade så att de uppfyller människors behov. Därför måste också de lagar och regleringar inom hyresmarknaden som motverkar nutidens krav på flexibilitet i enlighet med arbetslinjen uppdateras och moderniseras.
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