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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om enhetlig nivå för mervärdesskatt inom EU.>>
Motivering

Ett syfte med den inre europeiska marknaden är att det ska bli billigare att köpa varor och tjänster över gränserna och att underlätta för handeln. Tyvärr hämmas detta av att många länder har olika regler och skattesatser för olika varor och tjänster samtidigt som många länder även har undantag i vissa specifika fall av varor eller tjänster.

Något som är speciellt krångligt och dyrt för företag i EU är att varje medlemsland har olika nationella skattesatser för mervärdesskatt. Enligt EU:s momsregler får inte standardskattesatsen för mervärdesskatt vara lägre än 15 procent men det finns undantagsregler för t.ex. Madeira i Portugal där en skattesats om 13 procent gäller.

Huvudregeln för tjänster inom EU är att mervärdesskatten ska betalas i det land där till exempel en tjänst faktiskt utförs. Men det är inte ovanligt att företag t.ex. väljer att sälja tjänster från Madeira till andra länder inom EU som inte har samma låga skattesats.

För svenskt vidkommande är det viktigt att aktivt driva frågan om ett enhetligt system för mervärdesskatten i EU och gå bort från en utveckling med allt fler undantag. Det är ett agerande till försvar för en av EU:s grundpelare som annars riskerar att vittra sönder från grunden.
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