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Sexuella och reproduktiva rättigheter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige ska verka för att sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter integreras i det reviderade och uppgraderade ramverket för global utveckling.>>
Motivering

Det är fortfarande många hundratusentals kvinnor och barn som dör varje år. Och kvinnors möjlighet till att utbilda sig, kunna försörja sig – att vara självständiga – förhindras för att de inte har tillgång eller tillåts tillgång till rådgivning, hälsovård, preventivmedel och säkra aborter. 2015 är det måldatum som sattes för FN:s millenniemål. Mycket har hänt men mycket kvarstår. Särskilt när det gäller de hälsorelaterade målen 4, 5 och 6 som handlar om att minska barnadödligheten och mödradödlighet men också att minska spridningen av hiv och aids. 

De mellanstatliga förhandlingarna som leder upp till ett nytt ramverk för hållbara utvecklingsmål har en god bas att utgå från. De tematiska konsultationerna tillsammans med högnivåpanelens rapport bidrar till att stärka argumentationen för att det kommande ramverket måste innehålla ett särskilt mål om jämställdhet, inklusive stärkta sexuella och reproduktiva rättigheter. 

Trots en grundad bas för förhandlingarna är motståndet mot individers friheter och rättigheter stort. Det behövs tydliga röster som vågar bryta ny mark för att verkliga resultat ska uppnås. Sveriges regering har ett brett stöd i riksdagen för att driva sexuella och reproduktiva rättigheter. 

Sverige bör därför i det kommande arbetet med att revidera och uppgradera millenniemålen arbeta, tillsammans med andra likasinnade länder, för ett särskilt mål om jämställdhet och att delmål och indikatorer utformas så att alla människor kan åtnjuta sina mänskliga rättigheter oavsett kön, sexualitet och var i världen man bor. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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