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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga ett förbud mot att bygga nya plankorsningar.>>
Motivering

En plankorsning, i folkmun även kallad järnvägsövergång, är en korsning mellan väg och järnväg i samma plan. Nästan samtliga dödsolyckor, undantaget självmord, med tåg inträffar vid plankorsningar.

Plankorsningsolyckor kan få ödesdigra konsekvenser både för vägtrafikanterna och för tågtrafiken. Enligt Trafikverkets kartläggning bör därför plankorsningarna betraktas som den enskilt största säkerhetsrisken för tågtrafiken.

Det finns i dag cirka 9 000 plankorsningar på statens spåranläggningar. Dessa korsningar är av varierande kvalitet och standard – både underhålls- och säkerhetsmässigt. Trafikverket är mycket väl medvetet om säkerhetsbristerna och bygger varje år bort hundratals plankorsningar runt om i landet. Nybyggda järnvägssträckor förses nuförtiden dessutom alltid med så kallade planskilda korsningar.

Under de senaste åren har antalet plankorsningar därför nästan halverats. Antalet dödsolyckor och skador har som ett resultat även de under en lång period minskat kraftigt.

Sedan några år tillbaka ökar dock återigen antalet dödade och skadade vid dessa övergångar, varför det nu är av yttersta vikt att nya åtgärder vidtas för att förbättra vägtrafikanternas säkerhet.

På grund av det stora antalet plankorsningar som fortfarande finns kvar i landet kommer de under en överskådlig framtid att vara en del av den svenska järnvägen. Med tanke på plankorsningarnas allvarliga säkerhetsbrister, och för att uppmuntra byggandet av de säkrare planskilda korsningar, bör dock regeringen överväga ett förbud mot att bygga nya plankorsningar så länge de inte är av tillfällig och tidsbestämd natur.
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