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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad i motionen anförs om att det nya ackrediteringssystemet för medierna inte försvårar journalisters granskning av riksdagsledamöterna.
Motivering
Riksdagens öppenhet gentemot allmänheten och medierna är en av grundpelarna i vår demokrati. Det är dock viktigt att riksdagen kan arbeta på ett säkert sätt och att inga folkvalda eller tjänstemän utsätts för hot. Det nya förslaget till nytt ackrediteringssystem för journalister kan dock innebära onödiga ingripanden i mediernas rätt att granska de folkvaldas arbete i riksdagen. Det viktiga i detta fall är att ackrediteringssystemet inte i orimlig grad försvårar arbetet för medierna, heller inte på något sätt förhindrar deras arbete eller inskränker deras rätt att befinna sig på åhörarläktaren. Förslaget inger följande betänkligheter som bör beaktas:
· Det blir allt vanligare att journalister inte är anställda utan arbetar på frilansbasis och därmed har osäkra anställningsförhållanden. Detta får inte utgöra hinder för att de ska kunna utföra sitt arbete med att granska riksdagens arbete.
· Tiden för utlämnande av ackreditering får inte heller vara för lång. Att kräva någon eller några dagars varsel i förväg överensstämmer inte med den verklighet som journalister tvingas jobba i. I Europaparlamentet tar ackreditering för journalister fem till tio minuter. Detta borde vara normgivande för ett nytt ackrediteringssystem i riksdagen.
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