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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en utökning av statliga servicekontor så att de finns i alla kommuner och omfattar fler myndigheters tjänster och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Statens servicecenter driver 118 kontor över hela landet där de erbjuder vägledning och service till medborgare och företagare i tjänster från Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan, Pensionsmyndigheten och Skatteverket. Det är bra men mer behövs.
De senaste decennierna har upplevelsen blivit påtaglig i stora delar av landet: staten drar sig tillbaka. Bilprovningen läggs ner, posten kommer varannan dag, arbetsförmedlingens lokalkontor stänger. Statens sista bastion, som finns i varje kommun i hela landet, är Systembolaget. Många invånare, inte minst på landsbygden, upplever utvecklingen som ett brott mot samhällskontraktet.
De senaste mandatperioderna har dock den S-ledda regeringen satsat både på att flytta ut statliga myndigheter i landet och att öppna servicekontor på fler orter. Men varje invånare behöver uppleva att staten finns där, tillgänglig för dem. De myndigheter som folk behöver ha kontakt med oftast borde därför finnas på plats i alla landets 290 kommuner.
De fyra myndigheter som idag går att ”besöka” på servicekontoren är delar av den statliga förvaltningen som medborgare kan förväntas behöva ha kontakt med relativt ofta. Men de skulle också kunna byggas på med fler myndigheter som människor behöver frekvent kontakt med genom livet, t.ex. polisens pass- och id-utfärdande verksamhet och migrationsverket.
Att flytta staten närmare sina medborgare vore bra för sammanhållningen i landet.
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