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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att namnge Göteborg Landvetter flygplats efter Evert Taube och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Få personer har kommit att identifieras med bilden av Sverige såsom nationalskald Evert Taube. Taube, som föddes på västkusten vid Vinga där fadern var fyrmästare, skapade under decennier en rik visskatt samt bidrog till en föryngring och förnyelse av den rika vistradition som funnits i hela landet i generationer. 
Göteborgssonen Taube reste också brett i världen och landet. Hans skildringar av skärgården i Stockholm, ölivet i Bohuslän, utfärder i Sydamerika och på världshaven vittnar om en genomgående nyfikenhet och öppenhet som tjänar som föredöme. Evert Taube kom att bidra till att ändra synen på Sverige i världen, men bidrog starkt till att föra andra kulturer och kontinenter närmare Sverige. 
Evert Taube har återkommande mottagit hyllningar för sin gärning, inte minst i och med att han pryder den svenska 50-kronorssedeln. Det finns goda skäl att fortsätta uppmärksamma hans gärning. Den store internationalisten Evert Taubes namn borde därför föräras Göteborg Landvetter flygplats. Traditionen att namnge flygplatser efter människor förekommer inte i Sverige, men är mycket vanligt förekommande utomlands, inte minst i New York, Paris, Warszawa, Tallinn och Aten där flygplatserna namngivits efter personer som betytt mycket för landet. 
Evert Taube och hans internationalism, framtidstro, optimism och humanism förtjänar att uppmärksammas tillsammans med den visskatt och det musikaliska avtryck han gjort på Sverige. Därför bör också Evert Taubes samlade gärning förevigas och hans namn antas för Västsveriges flygplats.
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