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HVB-hem som drivs i vinstsyfte



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över regelverket för HVB-hem som drivs i vinstsyfte.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
HVB, hem för vård och boende, är behandlingshem för barn och unga som behöver vård eller behandling i kombination med boende. Enligt Socialstyrelsen finns det 549 HVB-hem i Sverige och närmare 60 procent av dessa drivs i privat regi (2012). Jämfört med andra välfärdsområden, t ex skola, sjukvård och barnsomsorg, är det en mycket stor andel av verksamheten som drivs i privat regi. 
Det finns åtskilliga exempel på att barn har farit illa under sin vistelse i HVB-hem. I Barnombudsmannens rapport ”Bakom fasaden” från 2011 berättar barn och unga om sin situation på HVB-hem. De beskriver missförhållanden, negativa förväntningar och bristande stöd från personalen. 
Att driva HVB-hem kan vara mycket lönsamt. De senaste åren har ett flertal fall uppmärksammats där ägare till privata HVB-hem har plockat ut stora vinster, trots att bemanningen har varit otillräcklig. 
[bookmark: _GoBack]Vinstjakten som incitament måste bort från välfärdssektorn. Skattemedel ska användas för att utveckla välfärden – inte berika enskilda företag eller individer. De stora behov som finns bland barn och unga som är omhändertagna gör att det inte bör finnas utrymme för vinstutdelning.
Mot bakgrund av detta bör regeringen överväga att se över användningen av offentliga medel för HVB-hem.
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