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Skyltning i anslutning till allmänna vägar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förenklingar vad gäller möjligheterna till skyltning i anslutning till allmänna vägar.>>
Motivering

Den som vill sätta upp skyltar i anslutning till en allmän väg måste för detta få tillstånd från väghållaren, oavsett om denna är kommunal eller statlig. Vidare måste skyltningen vara utformad enligt vägmärkesförordningen. Grunden till detta handlar givetvis om att trafiksäkerheten inte ska äventyras.

Tillämpningen av denna reglering ser olika ut i olika delar av landet. Idag har vissa näringsidkare möjlighet att efter tillstånd från väghållare få sätta upp skyltar med eller utan logotyper för vägledning till den egna verksamheten. Dock är det långt ifrån alla vars önskan går i uppfyllelse. I vissa situationer utesluts hela branscher från möjligheten att på ett trafiksäkert och informativt sätt underrätta potentiella besökare om sin existens. Ibland handlar det till och med om en enskild näringsidkare eller organisation som utesluts. Det är fel.

I Tyskland finns sedan många år en funktionell och tydlig skyltning bland annat för vägarbeten, vägrestauranger och tankställen längs de större vägarna. Detta skulle kunna vara en förebild för modernisering av vägskyltning i Sverige. Men även för mindre näringsidkare och organisationer är det viktigt att en översyn av reglerna för skyltning också utmed de allmänna vägarna kommer i stånd i syfte att förenkla och öka möjligheten till skyltning på vägar där kommunen är väghållare. 

Möjligheterna att marknadsföra sin verksamhet är i många fall helt avgörande för näringsidkares förutsättning att överleva samtidigt som det ligger i vårt intresse som trafikanter att veta var man till exempel kan tanka, äta enligt tycke och smak samt veta var arrangemang av olika slag sker. Detta underlättar betydligt och bidrar till att göra resan mer trivsam och säker.
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