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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1825 av Björn Söder (SD) Stopp för turistvisum till Sverige för ryska medborgare och fråga 2021/22:1833 av Anders Österberg (S) Turistvisum till ryska medborgare.
Björn Söder har frågat mig om jag avser att stoppa turistvisum till Sverige för ryska medborgare och om jag avser att ta initiativ inom EU-kretsen för att hela EU agerar på samma sätt när det gäller att bevilja turistvisum för ryska medborgare.
Anders Österberg har frågat om jag avser att driva frågan om turistvisum inom EU, och hur ser jag på om Sverige kan tänkas gå före tillsammans med Finland och de baltiska staterna.
Regeringen välkomnar i sammanhanget EU-kommissionens uppmaning i mars 2022 till EU:s medlemsländer om att stoppa utfärdandet av så kallade gyllene pass, som tillåter förmögna tredjelandsmedborgare, inklusive ryssar och belarusier, att köpa sig medborgarskap och därmed åtnjuta full viseringsfrihet inom EU.
Sverige kommer bilateralt och inom EU fortsatt verka för en robust och principfast politik gentemot Ryssland. Regeringen kommer fortsätta arbetet med att skärpa sanktionerna samtidigt som vi värnar enigheten inom EU. Vårt arbete med att stödja Ukraina kommer fortsätta i oförminskad takt, i syfte att stödja Ukrainas suveränitet och territoriella integritet.
Inom Regeringskansliet ansvarar Justitiedepartement för migrationsfrågor, inkl. visumfrågor. Ett beslut om att sluta utfärda turistvisum reser principiella frågor och skulle kräva en noggrann analys, också av hur det skulle påverka existerande avtal och samarbeten för utfärdande av turistvisum. Inom ramen för Schengenavtalet är det resenärens huvuddestination som avgör vilket Schengenland som hanterar viseringsansökan. Ett gemensamt EU-agerande i frågan vore därför önskvärt. 
Stockholm den 12 augusti 2022
Ann Linde
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