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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbättra förutsättningar för gymnasieelever som studerar på annan ort, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
De flesta elever som går i gymnasiet studerar i sin hemkommun eller i en närliggande kommun som man enkelt pendlar till. Det finns dock även de som studerar på en annan ort och som behöver ett boende på plats. Vissa utbildningar finns på ett begränsat antal platser i landet och har riksintag. Det är viktigt att det finns förutsättningar för alla att ta del även av dessa utbildningar. 
Inackorderingstillägg är ett bidrag som man kan få om man behöver bo och studera på en annan ort än på hemorten. För att få inackorderingstillägg ska du ha en restid, tur och retur, på minst två timmar per dag mellan föräldrahemmet och skolan. Vanligen söks tillägget från hemkommunen. Inackorderingstillägget är i dag för lågt för att ensamt medge möjlighet att hyra ett rum eller en lägenhet. Föräldrarna måste ofta gå in med pengar. Det är inte alla familjer som har de ekonomiska förutsättningarna för det. Utbetalning sker också endast under terminerna men många behöver naturligtvis betala för sitt boende även under loven. Även de elever som spenderar lov och helger hemma hos föräldrarna har i allmänhet inte möjlighet att hyra ut sitt inackorderingsrum under tiden. Inackorderingstillägget bör ses över så att det ger bättre möjligheter för alla elever att gå i gymnasieskola i en skola långt från föräldrahemmet.
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