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	Utbildningsdepartementet
Utbildningsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2105 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Fusk med bidrag till studiecirklar
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat kultur- och demokratiministern, tillika minister med ansvar för idrottsfrågorna, om förslag kommer att läggas fram i närtid för att stoppa att medel från studiecirklar går till kriminella.
Frågan har överlämnats till mig.
[bookmark: _Hlk49792918]Inledningsvis vill jag betona att fusk med statliga bidrag är helt oacceptabelt. Statliga medel ska uteslutande gå till det de är avsedda för. De pengar som avsätts till folkbildning ska gå till folkbildning. Varje krona som går till annat är en krona mindre till dem som behöver studiecirklar, läsning, kultur och utbildning. 
Jag förutsätter att Folkbildningsrådet, studieförbund och folkhögskolor har noggranna kontroller av sin verksamhet och att de vidtar åtgärder om felaktigheter upptäcks och anmäler om misstanke om brott finns. Jag kommer nu att följa arbetet med hanteringen av frågor om misstänkt fusk och andra felaktigheter.
Folkbildningsrådet har enligt lag fått uppgiften att pröva frågor om fördelning av statsbidrag mellan folkhögskolor, studieförbund och studerandeorganisationer inom folkhögskolan. Det är Folkbildningsrådet som fattar beslut om vilka studieförbund som får ta del av statens stöd till folkbildningen enligt förordningen (2015:218) om statsbidrag till folkbildningen. 
Det är även Folkbildningsrådet som följer upp och granskar verksamhet kopplad till statsbidraget. Systemet för kontroll hos Folkbildningsrådet omfattar att rådet kan ställa frågor till bidragsmottagaren, kräva att bidragsmottagaren själv gör en utredning och att rådet själv gör en granskning genom en prövningsgrupp.  Folkbildningsrådet har rätt att besluta att helt eller delvis kräva tillbaka statsbidraget om det inte används för det ändamål det har beviljats för, eller om villkoren i beslutet om statsbidrag inte har följts.  Folkbildningsrådet kan enligt riktlinjerna t.ex. besluta om att ett studieförbund inte längre ska få statsbidrag.
Varje studieförbund som får statsbidrag har en skyldighet att följa upp, granska och kontrollera hur bidraget används. Detta rapporteras in till Folkbildningsrådet som följer upp statsbidragets användning. Det är av största vikt att det finns en transparens kring bidragsgivningen och att det sker en uppföljning av hur de statliga medlen används. 
Utbildningsdepartementet för en tät dialog med Folkbildningsrådet. Folkbildningsrådet tar detta på största allvar och arbetar med att se över sina rutiner och statsbidragsvillkoren. Jag har även fått uppgift om att det pågår ett utvecklingsarbete i studieförbunden och jag avser följa dessa processer.
 

Stockholm den 8 september 2020



Anna Ekström
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