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Svar på fråga 2019/20:2046 av Markus Wiechel (SD) Islamiseringen i Turkiet
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att kalla upp Turkiets ambassadör mot bakgrund av detta beslut att ”det nutida Kariyemuseet, skulle omvandlas till moské”, och om ytterligare åtgärder på mitt initiativ kan förväntas. 

Som frågeställaren framhåller har Turkiets president Recep Tayyip Erdoğan beslutat att Kariyemuseet fortsättningsvis ska administreras som en moské. Presidenten har tidigare fattat beslut om att administrera Hagia Sofia som en moské, vilket har beklagats av såväl den svenska regeringen som andra EU-medlemsländer. EU:s höge representant Josep Borrell kommenterade i liknande ordalag beslutet i anslutning till EU:s utrikesministermöte den 13 juli.

Kariyemuseet ingår tillsammans med Hagia Sofia i världsarvet Historic Areas of Istanbul . Precis som andra historiska monument och platser som klassats som världsarv ska Kariyemuseet respekteras som sådant. De länder som liksom Turkiet undertecknat Unescos Världsarvskonvention åtar sig ett ansvar för världsarven på dess territorium.  Det innebär att deras särskilt stora universella värden ska bevaras för all framtid, i enlighet med konventionen. Det innebär även att det finns en skyldighet att verka för att världsarvet är en del av samhället och bidrar till dess utveckling, till exempel som turistmål eller som en miljö som skapar mening och tillhörighet. 
Regeringen kommer att fortsätta att betona vikten av att turkiska myndigheter följer Världsarvskonventionen och Unescos 
rekommendationer, och i arbetet med världsarven för en inkluderande dialog med berörda aktörer, inklusive religiösa samfund däribland det ekumeniska patriarkatet.
Stockholm den 10 september 2020

Ann Linde	
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