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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen skyndsamt ska återkomma till riksdagen med förslag om en ny och samlad lagstiftning som ger Tullverket större befogenheter att bekämpa brott och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag om att ge tullen ökade befogenheter att utföra utförselkontroller i syfte att söka efter stöldgods och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Internationella stöldligor står för en mycket stor andel av bostadsinbrotten och andra grova stölder i Sverige. Tullen har en avgörande betydelse i arbetet mot den gränsöverskridande brottsligheten. Att Tullverkets tjänstemän har varit förhindrade att kvarhålla personer och gods vid misstanke om brott har därför varit en allvarlig brist.
Moderaterna har under lång tid krävt att Tullverket ska ges ökade befogenheter att bekämpa brott, bl.a. genom att stoppa stöldgods vid gränsen. Vi välkomnar därför regeringens proposition om att ge Tullverket utökad möjlighet att ingripa mot brott. Vi bedömer dock att de föreslagna åtgärderna är otillräckliga.
För att Tullverket ska kunna ingripa måste det finnas någon form av förbud eller krav på tillstånd för in- eller utförsel. Det innebär att Tullverket i dag inte har rätt att utföra kontroller i syfte att söka efter stöldgods. I dag utgör dessutom utförselkontroller endast 2 procent av Tullverkets kontroller. 
[bookmark: _GoBack]Genom propositionen ges Tullverket bara rätt att ingripa i samband med tullkontroller. Förslaget kommer således endast att få effekt i de situationer då Tullverket i sina ordinarie kontroller stöter på misstänkt stöldgods.
Tullverket konstaterar också i sitt remissvar till promemorian att förslagen inte innebär någon ändring av myndighetens uppdrag och inte i sig föranleder att Tullverket utökar sina utförselkontroller. Det är en bedömning som delas av regeringen som i propositionens redogörelse av förslagets konsekvenser konstaterar att effekterna för Tullverket bedöms vara begränsade.
Riksdagen har riktat flera tillkännagivanden om att stärka Tullverkets brottsbekämpande verksamhet och att göra en samlad översyn av myndighetens möjligheter att bekämpa brott. Regeringen anser att flera av dessa är helt eller delvis tillgodosedda genom tillsättandet av utredningen En samlad lagstiftning om Tullverkets befogenheter (dir. 2021:28). 
Moderaterna vill emellertid framhålla att det är av stor vikt att regeringen skyndsamt återkommer till riksdagen med förslag om en ny samlad lagstiftning som ger Tullverket större befogenheter att bekämpa brott. 
Det är i det sammanhanget viktigt att Tullverket ges ökade befogenheter och resurser att söka efter stöldgods som förs ut ur landet. Regeringen bör därför återkomma till riksdagen med förslag om att ge tullen ökade befogenheter att utföra utförselkontroller i syfte att söka efter stöldgods.
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