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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda alternativ till kassettersättningen.

Motivering
Riksdagen införde i somras en ökad avgift på oinspelade cd-skrivor, dvd-skivor och vissa hårddiskar som ingår i utrustning för uppspelning av företrädesvis musik. Avgiften är tänkt att kompensera upphovsrättsinnehavare för vad de förlorar på hemmakopior. Priset på dessa produkter kan därmed komma att öka kraftigt, i vissa fall 2–3 gånger priset i dag. Avgiften slår dessutom snett då dessa produkter också används till andra ändamål, som inte omfattas av upphovsrättskompensationen.

Detta medför att e-handeln med dessa varor kommer att öka och beställningarna läggs till företag som finns utomlands. Ett stort antal sådana butiker finns redan etablerade, med kataloger och beställningsvillkor på svenska. Att få varorna till en bråkdel av priset i Sverige hemlevererade till dörren kommer att få till följd att en bransch på sikt slås ut i Sverige och att upphovsrättskompensationen därmed förfelat sitt syfte.

Det vore rimligt att snarast utreda alternativa möjligheter till denna avgift, både för att upphovsrättsinnehavarna inte skall bli berövade sin kompensation och för att branschen åter kan få börja sälja dessa produkter i Sverige. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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