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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:225 av Tony Haddou (V)
Palestiniers rätt till skydd i Sverige
Tony Haddou har frågat mig om jag tänker ta några generella initiativ för att asylsökande från Gaza ska beviljas skydd i Sverige, i enlighet med internationell rätt och Sveriges internationella konventionsåtaganden.
Frågan ställs mot bakgrund av stridigheterna mellan Israel och Hamas. Inledningsvis vill jag därför understryka att regeringen reservationslöst har fördömt terroristgruppen Hamas attacker. 
Frågan utgår också från Migrationsverket beslutsfattande i enskilda ärenden. Som statsråd kan jag inte uttala mig om hur en myndighet eller domstol handlägger och beslutar i enskilda ärenden. Generellt kan dock sägas att den som bedöms ha behov av internationellt skydd beviljas uppehållstillstånd i enlighet med utlänningslagen. Saknas sådana skäl ska personen som utgångpunkt lämna Sverige. Ett beslut som går den enskilde emot kan överklagas till migrationsdomstol. De personer som måste lämna Sverige har fått en rättssäker prövning. 
Regeringen har förtroende för att Migrationsverket och domstolarna gör korrekta bedömningar i den handläggning som beskrivs ovan.
Stockholm den 15 november 2023

Maria Malmer Stenergard
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