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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:657 av Jens Holm (V) Oseriösa bolag i gruvbranschen

Jens Holm har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att stärka kontrollen av gruvbolagen.

Tillståndsprocessen från undersökningsverksamhet till gruvverksamhet styrs av flera olika lagar och tar många år. För att gruvverksamhet, liksom all annan industriell verksamhet, ska komma till stånd behövs ett miljötillstånd. Miljötillstånd lämnas av mark- och miljödomstolen efter prövning mot bestämmelser i miljöbalken.  Miljötillståndet kan förenas med krav på att den som ska bedriva verksamheten ställer ekonomisk säkerhet för kostnaderna för att avhjälpa en eventuell miljöskada och bekosta andra återställningsåtgärder som verksamheten kan föranleda. Den ekonomiska säkerheten kontrolleras av länsstyrelsen och den kan också användas om bolagen går i konkurs och inte kan efterbehandla marken enligt plan.

Riksrevisionen har inlett en granskning för att se om systemet med ekonomiska säkerheter respektive tillsyn över gruvnäringens avfall fungerar på ett effektivt och ändamålsenligt sätt.  Granskningen ska vara klar till november i år. 

Gruvnäringen är viktig för Sverige. Sverige ska vara ett föregångsland för en hållbar utveckling inom gruvindustrin. Regeringen kommer därför att se över samhällets och gruvnäringens ansvar för en hållbar gruvnäring. En analys av framkomliga vägar ska göras inom Regeringskansliet. 
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