
2010/11 
mnr: Sk402
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1909
Motion till riksdagen
2010/11:Sk402
av Tomas Tobé (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Minskad administration för småföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om minskad administration för småföretagare.>>
Motivering

Alliansen fick i valet stöd för arbetslinjen och för ordning och reda i de offentliga finanserna. Trots att Sverige genomgått den värsta krisen sedan 1930-talet var 80 000 fler sysselsatta i augusti 2010 än i augusti 2006. Det är ett styrkebesked. Medan andra länder i Europa tvingas till nedskärningar i välfärden eller höjda skatter så kan Sverige fortsätta att byggas starkare. 

För att antalet jobb ska fortsätta att växa har regeringen under mandatperioden genomfört ett flertal reformer för att göra det både enklare och mer lönsamt att starta och driva företag. Det finns en stark vilja hos många att starta företag, men tyvärr krockar ibland denna önskan med en påtaglig känsla av vanmakt inför de hinder som företagande är förenat med. Alliansregeringen har därför påbörjat ett intensivt arbete med att till exempel minska regelbördan. En viktig förändring under föregående mandatperiod var att redovisningsperioden för mervärdesskatt blev mer flexibel. Idag kan företag välja att deklarera mervärdesskatt kvartalsvis istället för varje månad om de har en omsättning under 40 miljoner kronor. 

För att ytterligare stimulera och underlätta för landets företagare borde även periodiciteten för att betala in arbetsgivaravgifterna och egenavgifterna ses över. När statsfinanserna tillåter borde det göras möjligt för företagare att välja mellan att betala arbetsgivaravgift och egenavgifter månadsvis eller kvartalsvis. Det skulle vara en viktig reform för fortsatt minskat regelkrångel och ett mer företagsamt Sverige.  
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