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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att möjliggöra löneöverföringar inom EU till det bankkonto som arbetstagaren har i hemlandet.>>
Motivering

IBAN står för International Bank Account Number och dess syfte är att göra betalningar inom EU/EES-området säkrare och snabbare. Tidigare hände det ofta att betalningar mellan länder returnerades på grund av felaktigheter i kontonumret. Detta problem har blivit betydligt mer sällsynt tack vare IBAN. Sedan den 1 januari 2007 är det obligatoriskt att ange IBAN-nummer på alla gränsöverskridande betalningar i euro mellan de 27 länderna inom EU, de tre EES-staterna Norge, Island och Liechtenstein samt Schweiz.

IBAN löser dock inte alla problem. Den som reser till andra stater inom EU/EES-området för att arbeta kortvarigt, vilket är vanligt bland ungdomar, måste öppna ett konto i en bank i landet för att få sin lön insatt på ett bankkonto. Den fria rörligheten för arbetskraft kompliceras av denna märkliga ordning.

Med hjälp av IBAN eller något annat system borde den som arbetar utomlands kunna få sin lön insatt på ett konto i hemlandet. Man kan ju ta ut pengar från sitt bankkonto via bankomater utomlands. Ur teknisk synvinkel kan det inte finnas något problem att göra det omvända, att sätta in pengar för lön på ett konto i ett annat land.

Diskussionen måste snarast tas upp inom EU för att möjliggöra löneöverföringar inom EU, Norge och Island till det bankkonto som arbetstagaren har i hemlandet. Liechtenstein och Schweiz måste först anpassa sitt informationsutbyte i skattehänseende till OECD-standard innan dessa stater kan tillåtas att delta i samarbetet.
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