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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att statliga bolag ska lämna Svenskt Näringsliv samt bilda en egen arbetsgivarorganisation för offentligt ägda bolag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Med jämna mellanrum avslöjas det att pengar från Svenskt Näringsliv har använts för att smutskasta och baktala politiska partier. Via organisationer som stiftelsen Fritt Näringsliv och Timbro kanaliserar Svenskt Näringsliv miljontals kronor till kampanjer som syftar till att motverka partier som står upp för arbetstagares rättigheter, generell välfärd och behovet av en snabb klimatomställning. Påverkanskampanjerna är ofta dolda och det används högst tvivelaktiga metoder. Att dessa trollmetoder används är mycket allvarligt i sig och ett skäl nog att inte offentligt ägda bolag ska vara delaktiga genom att betala medlemsavgifter till Svenskt Näringsliv. Men även om metoderna hade varit transparenta och inom moraliskt försvarbara ramar är det inte rimligt att företag som ägs av oss alla deltar i och finansierar politiska kampanjer mot enskilda partier eller i frågor som är direkt skadliga för stora delar av svenska folket.
Därför bör alla offentligt ägda bolag lämna Svenskt Näringsliv. Dom statliga bolag som riksdagen har rådighet över ska göra det. Övriga offentligt ägda eller delägda bolag bör göra det. Dom offentliga bolagen bör bilda en egen arbetsgivarorganisation och dom statliga bolagen ska åläggas att vara medlemmar i denna.
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