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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta utreda om den föreslagna utvidgade rätten till biträde vid förhör under förundersökning kan omfattas av den allmänna rättshjälpen, vid förundersökningar rörande brott med ett minimistraff på två års fängelse.>>
Motivering

Regeringens proposition innehåller två delar. Dels handlar det om en förbättrad information till närstående vid frihetsberövande, vilket vi är odelat positiva till. Dels handlar det om en utvidgad rätt till biträde vid förhör under förundersökning.

Att få möjlighet att ha med sig ett juridiskt biträde vid ett förhör kan spela stor roll ur ett rättssäkerhetsperspektiv. Idag krävs det att personen är skäligen misstänkt för ett visst brott för att en sådan möjlighet ska finnas. Regeringens förslag innebär att biträden kan anlitas vid förhör även utan att en skälig misstanke finns mot personen, så länge det sker utan men för utredningen och biträdet svarar mot vissa krav.

Vi anser att detta är ett positivt steg för rättssäkerheten. Ett problem är dock att det är den enskilde förhörspersonen som ska stå för kostnaden för det juridiska biträdet. Detta kommer självklart att leda till att det blir den enskildes privatekonomi som avgör om ett juridiskt biträde anlitas.

Att i dagsläget föreslå att den nya möjligheten till biträde vid förhör ska bli en del av den allmänna rättshjälpen vore emellertid att gå alltför långt. Anslaget är redan kraftigt underbudgeterat utifrån det behov som finns. I Vänsterpartiets budgetmotion föreslogs en höjning av anslaget, och ytterligare medel skulle behövas även utifrån vårt förslag för att kunna göra den utvidgade rätten till biträde till en del av den allmänna rättshjälpen.

Eftersom det rör sig om ett så positivt steg för rättssäkerheten anser vi dock att regeringen bör utreda om den föreslagna utvidgade rätten till biträde vid förhör under förundersökning kan omfattas av den allmänna rättshjälpen, vid förundersökningar rörande brott med ett minimistraff på två års fängelse. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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