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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skärpa lagen så att en kommun är skyldig att ge ett förhandsbesked inom 21 dagar från att ansökan mottagits och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt 16 § lagen (1993:387) om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) ska en kommun efter en ansökan om förhandsbesked meddela om rätten till insatser enligt 9 § LSS. Det innebär att en kommun utan dröjsmål ska planera och förbereda de insatser som den sökande har rätt till om han eller hon skulle bosätta sig i kommunen. Syftet med förhandsbesked är att man ska underlätta för den sökande att flytta mellan olika kommuner och kunna planera vården. 
För en person med omfattande funktionsnedsättning är det en avgörande faktor att den sökande tillförsäkras omedelbar vård och service även i den nya kommunen. Det uppkommer tyvärr tillfällen då kommuner dröjer oskäligt länge med att ge ett förhandsbesked, därför bör lagen skärpas och en kommun ska kunna ge ett förhandsbesked inom 21 dagar från att ansökan mottagits. 
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