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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa ett nationellt program för screening av prostatacancer för män över 50 år och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt Socialstyrelsens rekommendationer för hälso- och sjukvården bör screening för prostatacancer med enbart PSA-prov inte erbjudas. Prostatacancer är den vanligaste cancerformen bland svenska män. Även om sjukdomen i många fall är behandlingsbar när den upptäcks i tid, leder fördröjningar i diagnosen ofta till sämre utfall. Det finns flera exempel på framgångsrika behandlingsprogram runt om i världen, och andra länder, inklusive USA med sitt ”Prostate, Lung, Colorectal, and Ovarian (PLCO) Cancer Screening Trial”, samt delar av Europa, har redan infört framgångsrika screeningprogram. Dessa program visar att det är möjligt att upptäcka och behandla prostatacancer tidigare, vilket leder till bättre patientutfall.
DNA-sekvensering, särskilt flytande biopsier, har potentialen att revolutionera vår förmåga att upptäcka prostatacancer tidigt. Därför bör vi överväga att införa det som en central del av ett nationellt vårdprogram för screening av prostatacancer.
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