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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad i motionen anförs om korttidsutlåning av cyklar i riksdagen till ledamöter och personal.

Motivering
Sveriges riksdagsledamöter gör många besök utanför riksdagen i Stockholm. Flera av dessa ligger på sådant avstånd att promenad framstår som tidsödande. Samtidigt är transport med taxi i Stockholms city också långsamt och kostbart. Varannan bilresa i Sverige är faktiskt kortare än fem km och i Stockholm torde avstånden vara än kortare.

Riksdagsledamöter, precis som människor i gemen, behöver fysisk aktivitet. Styrketräning eller simning är kanske inte det man helst av allt ägnar sig åt, eller så anser man helt enkelt inte att man har tillräckligt med tid.

Cykling är dock en aktivitet varigenom ledamöterna kunde kombinera effektiva persontransporter i innerstaden med ett tillfälle till motion. Som motionsform passar den i stort sett samtliga åldersgrupper, både vältränade och otränade. Sannolikt skulle också möjligheten att ta cykeln till en del av mötena innebära minskade kostnader för tunnelbana eller taxi.

Förslagsvis kunde ett antal cyklar ställas upp utanför Riksgatan 1 för korttidsutlåning. Det kan tyckas att de som vill cykla borde ordna med egen cykel, men för ledamöter boende utanför huvudstaden innebär det problem att ta med egen cykel och att förvara den i riksdagshuset.

I riksdagens infrastrukturbeslut för tiden fram till år 2015 har det bestämts att cyklandet skall öka både i absoluta och relativa tal. Med möjlighet till korttidsutlåning av cyklar för både personal och ledamöter har vi en praktisk möjlighet att bidra till förverkligandet av denna vision.
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