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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs angående riskkapitalförsörjning till mindre företag.

Motivering
Sverige är ett land, stort till ytan, där en fjärdedel bor på landsbygden. Vi är ständigt utsatta för strukturrationaliseringar i näringslivet. Speciellt i de bygder och kommuner där vi är beroende av något eller ett fåtal större företag märks detta när företagen fusionerar, lägger ned delar av sin verksamhet eller investerar för att höja produktiviteten.

Strukturomvandlingen är en naturlig del för att, i många fall, möta den globala konkurrensen.

För att säkra tillväxten och skapa fler arbeten behöver vi fler och växande företag. De små företagen blir allt viktigare för svensk ekonomi och för vår sysselsättning. För att stimulera fler till att våga satsa och starta företag eller växa i det befintliga företaget behövs många åtgärder. En viktig förutsättning är att det finns en väl fungerande riskkapitalmarknad.

Detta är särskilt viktigt i Sveriges inland och i Norrland. Tillgången till kapital som uthålligt kan stötta mindre företag är många gånger avgörande för en lyckad satsning i företag som genererar arbetstillfällen. I dag är banker väldigt grannlaga med att låna ut kapital och det verkar ha blivit ännu stramare, speciellt i Norrland, efter införandet av den nya förmånsrättslagen.

Staten har ett ansvar för att det skall finnas möjligheter för små företag att få tillgång till riskkapital.

Idag finns flera statliga aktörer som erbjuder riskkapital med medföljande organisation och administration vilket inte främjar vare sig styrka eller kostnadseffektivitet.

Därför bör vi göra staten till en starkare aktör genom att sammanföra Almi samt Norrlandsfonden till en organisation med uppdrag att ge små företag tillgång till riskkapital.
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