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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över reglerna för byggande inom de areella näringarna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Konkurrenskraftsutredningen (SOU 2015:15) har identifierat problem med uteblivna investeringar i lantbruket och livsmedelsproduktionen. Bland annat konstaterar utredningen – föga förvånande – att investeringar inte kommer till stånd om lönsamheten anses vara för låg. Samtidigt är investeringar nödvändiga för att skapa tillväxt och värdeskapande, och utredningen konstaterar vidare att åtgärder behöver vidtas för att skapa förutsättningar för mer kostnadseffektivt byggande. 
Att se över lagstiftningen kring byggande på jordbruksmark behöver övervägas med inriktningen att begränsad bebyggelse ska vara tillåten. Möjligheten att bygglovsbefria ridhus och andra liknande byggnader utanför detaljplanelagt område bör ses över. Att se över reglerna för vattentjänster och avlopp, för att göra dem enklare och mer tillåtande i förhållande till byggnation utanför detaljplanerat område, bör övervägas. Samtidigt bör möjligheten ses över att korrigera brister i dagens lagstiftning som innebär begränsningar i möjligheterna att exempelvis till skäliga kostnader åtgärda befintliga anläggningar. Vidare bör konsekvenserna av att ta bort kravet på obligatorisk förprövning vid ny-, om- eller tillbyggnad av djurstallar samt vid inredning för djur övervägas. 
Förädling av lokalt producerade råvaror, ofta från den egna gården, skapar produkter med hög kvalitet och ett kulturellt värde. Det finns ett stort och växande intresse för mathantverk och lokalproducerade livsmedel. För att ta tillvara möjligheterna med lokal förädling och försäljning av livsmedel, bör möjligheten att slopa bygglovskravet för gårdsbutiker ses över.
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