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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att införa obligatoriska besök hos elevhälsan för alla elever som är inskrivna på högstadiet samt gymnasiet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Antalet barn och ungdomar som söker vård hos barn- och ungdomspsykiatrin fortsätter att öka och den psykiska ohälsan hos ungdomar i Sverige är oroväckande hög. Psykisk ohälsa är ett växande problem i samhället och en av de vanligaste orsakerna bakom långtidssjukskrivningar. Idag är tillgången till elevhälsan på skolor mycket varierande beroende på var i landet man bor och vilken skola man går på. Elevhälsan innefattas av skolläkare, skolsköterska, psykolog och skolkurator samt personal med specialpedagogisk kompetens. Besök hos elevhälsan är viktigt då det ger möjligheter att upptäcka barn och ungdomar med en problembild så att man i ett tidigt skede kan vidta hjälpande och stödjande åtgärder. 
Det är huvudmannen som avgör hur skollagens krav på tillgång till elevhälsan uppfylls. Huvudmannen ansvarar för att alla elever har tillgång till elevhälsan men det finns idag inga krav på att alla elever ska besöka elevhälsan. Skolläkarföreningens enkät har visat att skillnaderna mellan skolor skiljer sig åt; i vissa skolor träffar skolläkaren i princip aldrig enskilda elever. Anledningarna till att elever som mår dåligt inte uppsöker skolans elevhälsa varierar. Det kan handla om grupptryck från andra elever att inte visa sig svag eller en uppgivenhet i stort i fråga om att man inte tror eller vet att det finns stödjande åtgärder. Den problematik som vi ser med att många elever inte är i kontakt med elevhälsan på skolan gör att många barn och ungdomar faller mellan stolarna och inte får den hjälp som de behöver. Genom att införa obligatoriska besök hos elevhälsan för alla elever på högstadiet och gymnasiet så ökar vi möjligheterna att fånga upp de elever som mår psykiskt dåligt och som är i behov av hjälpande resurser. Regeringen bör överväga detta.
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