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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra nationella id-kort som standard bland id-kort och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När du åker utomlands behöver du någon form av identifikationshandling som visar vem du är, som ett pass eller nationellt id-kort. Inom EU räcker det med ett nationellt id-kort som utfärdas av polisen. Det nationella id-kortet gäller även för resor till Norge, Schweiz, Island och Lichtenstein.
Inom Sverige kan du legitimera dig med ett pass, id-kort, nationellt id-kort eller körkort. Ett vanligt id-kort som utfärdas av Skatteverket är endast giltigt inom Sveriges gränser då det inte står nationalitet på id-kortet. Det nationella id-kortet utfärdas hos polisen och ses som en värdehandling likt ett pass.
Trots att passkontroll endast sker i undantagsfall inom EU måste du kunna legitimera dig under en vistelse utomlands. Passet och det nationella id-kortet är då de enda giltiga dokument som styrker identitet och medborgarskap. Vid resor inom Norden krävs inte pass för svenska medborgare. Du bör ändå ha med dig en giltig legitimation för att styrka din identitet, bland annat om du tar in på hotell, campingplats eller liknande. Då det nationellt och inom Schengenområdet fungerar att identifiera sig med ett nationellt id-kort är det överflödigt att tillverka id-kort som inte är nationella då vi är medlemmar i Schengenområdet.
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