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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen får i uppdrag att snarast möjligt vidta åtgärder för att stoppa försäljning av pass inom EU och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I ett avslöjande i augusti 2020 visar Sveriges Radios Ekoredaktion i samarbete med tv-bolaget Al-Jazira och nättidningen Utrikesmagasinet att Cypern har sålt så kallade guldpass, dvs EU-medborgarskap, till ryska oligarker, kinesiska affärsmän och kriminella som är dömda eller misstänkta för exempelvis korruption och penningtvätt. Ett pass i ett medlemsland innebär att man får ett EU-medborgarskap och därmed tillträde till övriga EU-länder. 
Passen ska ha sålts för motsvarande 20 miljoner kronor vardera mellan 2017 och 2019 till runt 2 500 personer som beskrivs som högriskpersoner. Enligt avslöjandet är det personer som har starka kopplingar till ryska makteliten, en afghansk general, en medlem i bin Laden-familjen och en sydamerikansk svindlarbankir. Minst 35 av dessa är antingen redan dömda, har utretts för brott i sina hemländer eller är föremål för internationella sanktioner, enligt Ekot. 
Uppgifter om sålda pass har lyfts tidigare. I januari förra året kritiserade EU-kommissionen Cypern, Bulgarien och Malta för att de sålt gyllene pass. 
Eftersom de som får pass inom EU påverkar alla som ingår i EU påverkar det även Sverige och hur vi ska kunna bekämpa organiserad brottslighet men även trovärdigheten kring hur vi hanterar medborgarskap inom unionen.


[bookmark: _GoBack]Denna hantering måste snarast motverkas. Regeringen bör agera för att få upp frågan på EU:s dagordning snarast möjligt. 
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