
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:2771
av Per Lodenius och Helena Lindahl (C)
Särskilt anställningsstöd för personer med funktionsnedsättning i den ideella sektorn





Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för ett högre tak för och indexering av lönestöden för personer med funktionsnedsättning.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en enda myndighet ska ansvara för allt arbetsmarknadspolitiskt stöd för personer med funktionsnedsättning.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för ett särskilt anställningsstöd för personer med funktionsnedsättning i den ideella sektorn.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
”Situationen på arbetsmarknaden för många personer med funktionsnedsättning är fortfarande kritisk. Insatserna hittills har inte räckt till.” Så skriver Myndigheten för delaktighet i sin uppföljning till regeringen för 2014. 
Även aktuell statistik visar på en fortsatt dyster situation; SCB:s senaste tilläggsundersökning till AKU säger att endast 55 procent av personer med funktionsnedsättning och nedsatt arbetsförmåga är sysselsatta, det vill säga cirka 25 procentenheter mindre än för övriga befolkningen. Vidare ökar andelen inskrivna på Arbetsförmedlingen som har en funktionsnedsättning, och antalet långtidsarbetslösa med funktionsnedsättning blir allt större. 
[bookmark: _GoBack]Såväl Arbetsförmedlingen som Myndigheten för delaktighet pekar i sina återrapporteringar på vad som är extra viktigt för att utvecklingen ska påskyndas, att Funkautredningens (SOU 2012:31 och SOU 2012:92) förslag blir verklighet. Framför allt pekas på ett höjt tak och löpande indexering för lönestöden samt att en enda myndighet får allt ansvar för arbetsmarknadspolitiskt stöd för personer med funktionsnedsättning. Detta behöver ses över.
Förutsättningarna för ett nytt stöd som riktar sig särskilt till de arbetsgivare som i högst grad anställer personer med funktionsnedsättning, den ideella sektorn, behöver också ses över. Ett sådant riktat anställningsstöd skulle gagna både den grupp av personer som är särskilt utsatta på den svenska arbetsmarknaden samtidigt som det skulle bli ett viktigt stöd för många föreningar och ideella organisationer i vårt land.
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