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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge försvaret erforderliga resurser för att bistå vid bekämpandet av skogsbränder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför ökande utmaningar när det gäller att hantera skogsbränder och andra naturkatastrofer. Dessa händelser kräver en samordnad och effektiv insats från olika aktörer för att minimera skador och skydda både människor och miljö. Innan den stora nedskärningen av det svenska försvaret hade försvaret tillgång till effektiva brandbekämpningsverktyg, inklusive helikoptrar, vilket gjorde det möjligt för dem att spela en betydande roll vid bekämpningen av skogsbränder.

Mot bakgrund av detta bör därför regeringen verka för att försvaret ges resurser för att införskaffa relevant brandbekämpningsutrustning så att de kan bistå det civila samhället vid stora skogsbränder och andra naturkatastrofer. Regeringen bör ge försvaret resurser för att återuppbygga och förbättra sin brandbekämpningskapacitet, inklusive helikoptrar och annan relevant utrustning som krävs för effektivt ingripande vid skogsbränder.

Försvarets personal bör ges relevant utbildning och träning för att kunna använda brandbekämpningsutrustningen på ett säkert och effektivt sätt samt för att kunna samarbeta med andra aktörer inom det civila samhället vid katastrofsituationer. Det är även viktigt att främja ett nära samarbete mellan försvaret och civilförsvaret för att säkerställa en samordnad och effektiv insats vid skogsbränder och andra naturkatastrofer. Regeringen bör därför ta initiativ till att etablera tydliga samarbetsformer och kommunikationskanaler mellan dessa aktörer.

Genom att ge försvaret resurser för brandbekämpningsutrustning och främja samarbete med det civila samhället kan Sverige stärka sin förmåga att hantera och bekämpa skogsbränder och andra naturkatastrofer på ett effektivt sätt. Regeringen bör därför ges i uppdrag att ge försvaret resurser för att införskaffa relevant brandbekämpningsutrustning och främja samarbete med det civila samhället vid stora skogsbränder och andra naturkatastrofer.
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