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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att riksväg 40, sträckan mellan Borås och Jönköping, i sin helhet byggs om till motorväg, exempelvis genom att alternativa finansieringslösningar som OPS (offentlig-privat samverkan) används.>>
Motivering

Regeringen har nyligen presenterat sin så kallade närtidssatsning på väg och järnväg under de kommande åren. Under loppet av ett par år kommer tio miljarder kronor att satsas på viktiga väg- och järnvägsprojekt runt om i landet. Det är ett mycket angeläget trendbrott i förhållande till den tidigare regeringens passivitet inom trafikpolitiken. 

Ett av de projekt som regeringen väljer att prioritera är en ombyggnad av riksväg 40 sträckan Rångedala–Hester. Det är den kvarvarande, felande, länken innan hela riksväg 40 mellan Göteborg och Jönköping är utbyggd till mötesfri standard. Projektet innebär att sträckan byggs om till fyrfältsväg. Regeringens besked är efterlängtat. Under lång tid har en rejäl ombyggnad av riksväg 40 varit mycket starkt efterfrågad i regionen.

Med den ombyggnad som nu sker blir det en tydlig förbättring av trafiksäkerheten. Riksväg 40, sträckan mellan Borås och Jönköping, har tidigare beskrivits som en av Sveriges farligaste vägar. Ett centralt motiv för en ombyggnad av riksväg 40 har också varit att säkra näringslivets behov av säkra och effektiva transporter. Den undermåliga vägstandarden har inverkat menligt på framkomligheten av gods och varor. Det i sin tur har hämmat den regionala tillväxten. Också i detta avseende torde den aviserade satsningen ge positiva effekter.

Den planerade satsningen är glädjande men räcker inte. Hela sträckan mellan Stockholm och Göteborg, via Jönköping, måste vara motorväg. Riksväg 40, sträckan mellan Borås och Jönköping, måste i sin helhet byggas om till motorväg. Det är centralt inte minst för tillväxten och utvecklingskraften i regionen. En långsiktigt hållbar lösning bör åstadkommas så snart som möjligt. Möjligheten till alternativ finansiering, till exempel OPS – offentlig-privat samverkan – måste prövas.
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