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	Utrikesdepartementet
Bistånds- och utrikeshandelsministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2022/23:908 av Aida Birinxhiku (S)      Kringgående av sanktioner mot Ryssland
Aida Birinxhiku har frågat mig om jag betraktar statistiken vad gäller den ökade handeln mellan Kazakstan och Sverige som en indikation på att sanktioner mot Ryssland kringgås, samt vad regeringen gör för att undvika detta.
Ett av våra viktigaste verktyg för att agera mot den fullskaliga ryska invasionen är EU:s sanktioner. Sverige är pådrivande för att EU ska öka pressen på Ryssland, inklusive med sanktioner. Det är av största vikt att samtliga sanktioner efterföljs och att ingen stat eller aktör kringgår dessa. Vi deltar aktivt i samordningen inom EU mot kringgående av sanktionerna.
Regeringen verkar för att kommunicera vikten av sanktionerna till våra företag samt att våra berörda myndigheter på ett hållbart och effektivt sätt ska kunna verka för att lagstiftningen efterlevs till fullo, i Sverige och internationellt.
Den ökade exporten till Rysslands närområde kan ha naturliga orsaker men kan också bero på att sanktioner inte efterlevs fullt ut. Om sanktionerna ska ha effekt och bidra till att försvaga Rysslands krigsförmåga måste de också efterlevas. Regeringen har därför bett Kommerskollegium att kartlägga den ökade exporten till Rysslands närområde. Kartläggningen ska vara färdig i närtid för att eventuella åtgärder snabbt ska kunna vidtas.
Stockholm den 24 augusti 2023

Johan Forssell
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