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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över reglerna för fåmansaktiebolag.>>
Motivering

Reglerna för fåmansbolag är en ständigt återkommande källa till irritation för företagare. Samtidigt är det förståeligt eftersom reglerna är svåra att begripa och kan få mycket stora ekonomiska konsekvenser. Delägare som är släkt eller gifta får till exempel hälften så hög skatt på företagsvinster som delägare som inte har något släktband eller äktenskaplig relation, vilket är mycket märkligt.

År 2007 förändrade regeringen tillfälligt regelverket för fåmansbolag. Det innebar att skatten på vinster sänktes och gav företagarna en genomsnittlig skattesats på 43 procent. Men de tillfälliga övergångsreglerna upphör vid årsskiftet 2009. Det innebär att ca 200 000 småföretag då kommer att tvingas betala full tjänsteskatt på upp till 57 procent på vinster upp till fem miljoner kronor, om inte perioden förlängs. Det ger en skattehöjning på 14 procentenheter jämfört med dagens regler. Risken finns därför att många företag förbereder försäljning eller annat för att minska sin skatt. Sverige riskerar förlora många driftiga småföretagare. Det är småföretagare som vi i andra sammanhang sätter stort hopp till för att de bland annat ska ta oss ur den rådande krisen.

Med hänvisning till ovan anser undertecknad det angeläget att se över och tillskapa långsiktiga regler för fåmansbolagen.
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