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Sektorsprogram för samhällsbyggnad



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sektorsprogram för samhällsbyggnad.>>
Motivering

Inom samhällsbyggnadssektorn arbetar ett stort antal personer med att utveckla och förvalta privata och offentliga investeringar, byggnader, anläggningar och infrastruktursatsningar. I dag krävs också nya kunskaper för att nå energieffektivitet och möta de nya kraven inför klimatförändringar.

För att effektivisera sektorn behövs ökade satsningar inom forskning och innovation. Detta kan uppnås med en gemensam satsning för hela sektorn, en sattsning som skulle medverka till en hållbar utveckling och tillväxt i Sverige.

Samhällsmål för ekologisk, ekonomisk och social tillväxt kräver en målmedveten gemensam satsning. De värden som skapas och underhålls har mycket långa livslängder och utgör en betydande del av vår livsmiljö, kräver ett ansvar såväl av det politiska systemet som av sektorn.

Globaliseringens möjligheter öppnas nu även för den tidigare så nationellt förankrade samhällsbyggnadssektorn. Sektorns roll i den globala hanteringen av klimatpåverkan och resurshushållning är oomtvistad. En kraftfull gemensam satsning nu i tider av förändring kan ge Sverige en internationell tätposition.
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