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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det bör införas ett förbud mot att färdas på fällbara ståplattor på eller utanför rengöringsfordon.>>
Motivering

En stor risk för renhållningsarbetare är det fällbara fotsteg som en del åkare/ägare har på sina avfallsfordon och som de också kräver att de anställda ska använda för att man ska spara tid, men som utsätter den anställda för en stor risk för personskada.

Flera skyddsombud vittnar om att allvarliga olyckor har hänt med personskador som följd.

Renhållningsarbetarna tvingas att stå bak på renhållningsfordonet under färd mitt i trafiken, oavsett snöstorm eller soligt väder, vind, mörker eller dagsljus, vilket utsätter både den person som ska stå där bak under färd och föraren av avfallsfordonet för risk.

I andra sammanhang i trafiken har vi lagstiftning för att förhindra allvarliga olyckor, t.ex. att då vi ska färdas i bil eller på moped krävs det att vi ska vara bältade eller ha hjälm på huvudet, men här är det med dagens lagstiftning möjligt att som arbetsgivare kräva att den anställde ska stå längst bak på en lite ståplatta mitt ute i trafiken, obältade eller utan hjälm. Det behövs en lagändring som förbjuder denna riskfyllda arbetsmetod.
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