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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör undersöka möjligheterna att sälja fler statliga bolag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska staten har idag ett bolagsägande som uppgår till ungefär 700 miljarder kronor. I vissa fall finns det goda skäl för staten att driva bolag, till exempel för att utföra viktiga samhällsuppdrag som också innehåller affärsverksamhet. Ett exempel på detta är Systembolaget som utöver att bedriva försäljning av alkohol också har ett viktigt samhällsuppdrag i att minska alkoholkonsumtionens skadeverkningar.
Men i den statliga bolagsportföljen finns idag många bolag som verkar på konkurrensutsatta marknader utan att det finns något särskilt samhällsuppdrag eller strategisk vikt vid att staten bedriver affärsverksamhet på området. I dessa fall riskerar statens bolag att snedvrida konkurrensen och förstås ta marknadsandelar från privata aktörer. Kristdemokraternas utgångspunkt gällande det statliga ägandet är att staten inte ska bedriva verksamheter på konkurrensutsatta marknader.
Senast Sverige hade en borgerlig regering gjordes flera bra och nödvändiga försäljningar av statliga företag, sedan dess har endast mindre försäljningar gjorts. Men det finns fortfarande flera statliga företag som borde bli föremål för försäljning och en ny regering bör påbörja arbetet och undersöka möjligheterna att sälja de bolag som verkar på fungerande och konkurrensutsatta marknader. Självklart ska ett sådant arbete ta hänsyn till strategiska och säkerhetspolitiska skäl samt viktiga samhällsuppdrag som kan finnas. Företag som Svevia, SBAB, Green Cargo och Jernhusen bör exempelvis kunna vara aktuella för försäljning. Sedan tidigare har riksdagen bemyndigat regeringen att sälja ett antal bolag och även dessa bolag bör komma ifråga för försäljning framöver.
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