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En enhetlig momssats



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att regeringen bör verka för att återinföra en enhetlig momssats.
Motivering

Sverige har idag ett lapptäcke av olika momssatser. Det är olika moms på mat, kultur, böcker, vissa delar av byggandet etc. Det är uppenbart att detta ibland nästan leder till skrattretande problem med var gränsen för den ena eller andra momssatsen skall dras. Ett exempel på kulturens område är att konserter beskattas med den låga kulturmomsen medan musik som spelas till dans beskattas med en högre momssats. Konserter anses vara kultur, vilket tydligen inte dansbandsmusik anses vara. Listan på konstiga gränsdragningar kan göras lång. 
Den här typen av skattelagstiftning har två allvarliga problem. Det ena är att den som skatt betraktad inte är tydlig för allmänheten när den ena eller andra momssatsen är tillämplig och det kan inbjuda till fusk. Det andra och allvarligaste problemet är dock den grundsyn som detta politiskt reflekterar. Den som väljer att lägga sina pengar på att gå till dansbanan och väljer att låna sina böcker på biblioteket skall betala hög moms för detta. Den som istället väljer att köpa sina böcker och inte dansa när den lyssnar på levande musik betalar låg moms. Vi anser inte att det är rimligt att olika momssatser skall gälla för olika former av konsumtion. Regeringen bör därför påbörja ett arbete för att införa en enhetlig momssats.
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