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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör öppna en ambassad i Beirut.>>
Motivering

Vid en översyn av Sveriges utrikesrepresentationer fattade UD beslut om att stänga Sveriges ambassad i Libanons huvudstad Beirut, vilken stängdes i juni 2001.

Beirut är en viktig huvudstad, i ett geopolitiskt intressant område. Både FN, EU och USA är starkt engagerade i fredsprocessen i Mellanöstern och Sverige kan också bidra i dessa samtal. Sverige har därtill många medborgare med libanesisk bakgrund som delvis eller permanent bor i, eller årligen besöker, Libanon. Libanon har vidare olika samarbetsavtal med EU, och det finns goda möjligheter till att utöka samarbetet och handelsutbytet mellan Sverige och Libanon. Dessutom sker numera det svenska diplomatiska arbetet med Libanon via Syriens huvudstad Damaskus, och i vissa ärenden med stark koppling till Sveriges handhas de av Italiens ambassad i Beirut. Det är sammantaget uppseendeväckande att Sverige är ett av de få EU-länder som stängt sin ambassad i Beirut, och att vi därigenom väljer att hänvisa libaneser till den svenska ambassaden i Syrien.

Sverige bör därför ompröva sitt ställningstagande att inte ha en permanent svensk ambassad på plats och istället åter öppna en ambassad i Beirut. Det skulle underlätta för näringslivsutbytet, turismen och de med svenskt medborgarskap som permanent bor i Libanon. Det skulle också underlätta Sveriges arbete och delaktighet i den viktiga fredsprocessen för Mellanöstern.
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