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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att göra ett undantag i regeln om dubbel straffbarhet så att köp av sexuella tjänster utomlands blir straffbart.>>
Motivering

Den svenska sexköpslagen, som gör det straffbart för en person att köpa sexuella tjänster var länge unik i världen. Syftet med lagen har alltid varit att göra en markering om att det inte skall vara acceptabelt att kunna köpa en annan människas kropp. Dessutom syftar den till att komma åt efterfrågan.

Efter att sexköpslagen infördes i Sverige 1999 så har man kunnat se en drastisk minskning av prostitution i landet. Dels på grund av att det helt enkelt blev svårare att träffa de prostituerade och dels på grund av att många män inte vill begå ett brott som senare kan finnas i deras straffregister.

Många av de svenska sexköparna fortsätter dock att köpa sex utomlands. Om de köper sexuella tjänster av barn har de, oavsett var de befinner sig, gjort sig skyldiga till brott enligt den svenska lagen som förbjuder sexuellt utnyttjande av barn. I ett sådant fall gäller undantag från regeln om dubbel straffbarhet. Den svenska sexköpslagen skulle också kunna bli ett undantag från regeln av dubbel straffbarhet och därmed kunna tillämpas vid sexköp utomlands och inte bara i Sverige. En sådan lag finns sedan 2009 i Norge.

Att bevisa sexköp utomlands kan naturligtvis vara svårare än i Sverige men samtidigt är sexköpare utomlands mycket mer öppna med sina handlingar än i Sverige, där de vet att de begår ett brott. Sexköpslagens normgivande effekt skulle dessutom kunna vara verksam utomlands.

Människovärdet är lika stort i exempelvis Thailand som i Sverige och ett övergrepp där är lika stort som här. Att köpa någons kropp är ett allvarligt brott och det som betraktas som ett allvarligt brott när det begås i Sverige borde vara ett brott även om det sker utomlands. Ett undantag från regeln om dubbel straffbarhet kan göra att svenskars sexköpande minskar markant även utomlands såsom det minskat i Sverige efter att sexköpslagen infördes.
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