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Medborgarinflytande för demokrativutveckling



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av analys av genomförd förändring av förtroendemannaorganisationen i samhälleliga beslutsorgan innan ytterligare förändringar sker.>>
Motivering

Den svenska demokratiutvecklingen har kännetecknats av medborgarinflytande genom påverkansmöjligheter i beslutande organ. Detta har kunna ske inom ramen för traditionellt föreningsarbete men också genom inflytande i kommunala, landstingskommunala och statliga organisationsled. Medborgarmedverkan har ansetts angeläget för att skapa legitimitet kring verksamheter och dess beslutsfattande.

Genom denna struktur har svensk demokrati kunnat utvecklas och de olika samhälleliga beslutsnivåerna har kunnat vila på en stark demokratisk grund.

Under de senaste åren har en radikal förändring vad gäller medborgerligt inflytande skett och en ökad styrning via tjänstemän och en politisk bevakningsfunktion på mycket hög nivå har skapats. Medborgarinflytandet har drastiskt monterats ned till förmån för ett ämbetsmannastyre med ett mindre demokratsikt inflytande.

Förändringen inom Försäkringskassan, statliga verk m.m. liksom en ökad bolagisering av verksamheter och utförsäljning av statliga företag har förändrat den svenska demokratiska modellen med stort medborgerligt inflytande över verksamheter.

Som argument för den förändrade demokratisynen åberopar regeringen behovet av anpassning till den internationella marknaden och en snabbare beslutsprocess. Detta görs utan att en mera grundläggande analys skett vad gäller de konsekvenser som en minskad demokratisk styrning innebär i framtiden.

Svensk demokrati och statsuppbyggnad har utgjort ett föredöme för många unga demokratier och utgjort ett mått på hur en stabil struktur för samhällsuppbyggnad kan utvecklas.

De förändringar som gjorts har saknat grundläggande analyser och måste grundligt analyseras för att inte minimera demokratin.

För att utveckla den svenska demokratin bör regeringen framlägga förslag som utvecklar förtroendemannaorganisationen i samhälleliga beslutsorgan – inte avvecklar som nu sker.
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