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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att ta fram en tydlig och komplett handlingsplan för hur vi kan klara att tillverka all skyddsutrustning till befolkningen i Sverige vid en katastrof eller pandemi och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige måste sluta att förlita sig på att allt går att köpa från andra länder. Vid avspärrningar, krig, naturkatastrofer eller pandemier så måste Sverige ta sitt ansvar och se till att Sveriges befolkning har skyddsutrustning som räcker och fungerar. 
När olyckan eller katastrofen är framme så kan man inte utreda och sammanställa våra möjligheter utan detta måste göras tidigare och ständigt uppdateras så att det verkligen fungerar när olyckan är framme. Att inte ha medicin, skyddsutrustning eller syrgas när det verkligen gäller är inte acceptabelt. 
Därför behöver Sverige överväga möjligheten att ta fram en tydlig och komplett handlingsplan för hur vi i Sverige får igång en tillräckligt stor tillverkning av skyddsutrustning och nödvändigt material och att detta sker så snabbt som möjligt och att vi därmed hjälper till att minimera katastrofens effekter.
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