
2011/12 
mnr: Fi257
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M672
Motion till riksdagen
2011/12:Fi257
av Lars Hjälmered och Hans Rothenberg (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lagstiftningen om kreditupplysning om företag.>>
Motivering

Småföretagarna är en av grundbultarna i svensk ekonomi. De investerar pengar och tid på att driva sin affärsidé och har inte sällan små marginaler, särskilt till en början. Det är inte rimligt att småföretagarnas ofta begränsade resurser ska gå till hantering av bedrägerier. Det är därför av stor vikt att bekämpningen av dessa brott fungerar väl.

Många småföretagare har återkommande problem med oseriösa telefonförsäljare och bluffakturor. Försäljningsmetoden och fakturorna är ofta särskilt utformade för att skapa oklarheter kring vad det faktiskt är som säljs. Om man som företagare av någon anledning accepterar ett sådant erbjudande kan det vara svårt att bli kvitt den oönskade ”leverantören” eftersom man då generellt är bunden till det avtal som bedragaren har skapat.

Brott mot handeln är inte bara ett näringsproblem utan i högsta grad ett samhällsproblem. Bedrägerier genom bluffakturor är ett sätt för den organiserade brottsligheten att generera intäkter. Alla organisationer är beroende av sina intäkter och det är därför viktigt att slå undan alla existensmöjligheter för den här typen av bolag.

Oseriösa försäljningsmetoder kan leda till att småföretagare blir skyldiga att betala betydande belopp. Ofta avslutas inte bluffbolagens fordringar vid en bestridan utan lämnas vidare till både inkassobolag och Kronofogdemyndigheten. Med begränsade resurser i form av både tid och pengar kan småföretagares möjligheter att driva ärendet rättsligt vara små och det är inte ovanligt att man därför väljer att betala den felaktiga fakturan. I sådana situationer har bluffbolagen vunnit över de hederliga företagarna och i förlängningen mot samhället som helhet.

Polisen mottar dagligen anmälningar som rör bluffakturor och eftersom bedrägerierna sällan utreds kan brotten fortgå genom att exempelvis namnet på det fakturerande bolaget byts ut. Samtidigt bidrar bluffakturorna till att skapa otrygghet och kostnader för småföretagarna. Faktureringarna avser många gånger betydande belopp som kan orsaka stor skada för mindre företag.

För att skydda småföretagare mot den här typen av verksamhet bör regeringen överväga att se över kreditupplysningslagen så att betalningsanmärkningar inte kan registreras på ett företag förrän skulden har fastställts i domstol. Det skulle sannolikt minska antalet ärenden som drivs till Kronofogdemyndigheten eftersom bluffbolagens fordringar måste hålla för en rättslig prövning. Motsvarande lagstiftning finns idag för konsumenter och eftersom småföretagare är minst lika utsatta anser vi att ett förstärkt skydd är önskvärt.
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