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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om villkoren för småskalig vattenkraftsproduktion.>>
Motivering

År 2010 infördes en höjd skatt för vattenkraftsproducenter för att detta som en av andra åtgärder skulle finansiera slopandet av revisionsplikt för små företag.

En av effekterna av detta är att just små företag som är vattenkraftsproducenter fått en ökad kostnadsbelastning eftersom kostnaden för en ökad vattenkraftsskatt är större för dessa företag än kostnadsminskningen för slopad revisionsplikt.

Detta har inneburit att man sätter högre press på små företag som producerar miljövänlig el. Det kan inte ha varit meningen med den slopade revisionsplikten för landets småföretagare, som driver småskalig vattenkraft, att reformen skulle finansieras med mångdubbel kostnad för höjd vattenkraftsskatt.

En utvärdering av kostnadsökningen för småföretagare som driver småskalig vattenkraft bör ske och åtgärder behöver vidtas för att åter underlätta produktionen av miljövänlig el i stället för som nu försvåra för densamma.
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