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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att ge Sveriges Radio i uppdrag att starta ett öppet arkiv och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges Radio fyller snart 100 år, och där finns en guldgruva av gamla program som berättar om Sveriges historia och utveckling. Sveriges Television har redan ett öppet arkiv på internet där man kan se gamla tv-program. På samma sätt borde Sveriges Radio starta ett liknande arkiv med gamla radioprogram, lagom till jubileet 2025. 
Att lyssna på gamla program är som att öppna en skattkista av kunskap om hur människor har levt och hur samhället har förändrats. Det är viktigt att vi kan lära oss om gammalt språkbruk, värderingar och historiska händelser. Sveriges Radio har redan något som heter ”Radiofynd” (tidigare betecknat som ”SR-minnen”), men det behöver bli bättre och mer komplett. 
Genom att skapa ett större och bättre arkiv kan Sveriges Radio hjälpa till att bevara vår kultur och historia. Alla ska kunna lyssna på gamla program och lära sig mer om hur Sverige har förändrats genom tiderna. Därför skall regeringen se över möjligheterna att ge i uppdrag till Sveriges Radio att göra ett öppet arkiv där alla kan lyssna på gamla inspelningar och lära känna vår gemensamma historia. 
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