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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3432 av Björn Söder (SD)
Talibanerna i Afghanistan, samt fråga 2020/21:3458 av Hans Wallmark (M) Svenskt bistånd till Afghanistan
Björn Söder har frågat utrikesministern om hon bedömer att Sverige ska fortsätta ge bistånd till Afghanistan under en eventuell talibanregim. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Hans Wallmark har också frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att säkerställa att inte en krona av svenska biståndsmedel till Afghanistan, direkt eller genom stöd via internationella organisationer, kommer talibanerna till del.
Vad gäller resonemanget kring fortsatt bistånd till Afghanistan, så har regeringen tidigare svarat på detta i fråga 2020/21:3347. Med det sagt är utvecklingen i Afghanistan mycket oroande. 

Regeringen står fast vid sitt stöd till det afghanska folket som lidit under mer än 40 år av konflikt. Inriktningen för biståndet anges i den strategi som antogs i april. Med den senaste händelseutvecklingen förändras givetvis förutsättningarna för biståndets genomförande. Regeringen följer utvecklingen mycket noga. Inget bistånd ska ges till talibanerna, men vi måste hitta former för att fortsatt kunna stödja Afghanistans folk. Sida genomför därför för närvarande en analys av sin verksamhet. Jag kommer även att agera för att EU och de multilaterala organisationer som Sverige är medlem i genomför förändringar i samma riktning. 
Inom det svenska bilaterala biståndet finns beredskap för att snabbt genomföra nödvändiga förändringar. Vi ser exempelvis ökade humanitära behov. Respekt för mänskliga rättigheter, inklusive kvinnors åtnjutande av mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer kommer vara vägledande även för vårt fortsatta engagemang.
Stockholm den 25 augusti 2021


Per Olsson Fridh
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