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Bedövning av djur



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige inom EU ska verka för att humana och artanpassade bedövningsmetoder alltid används vid smärtsamma ingrepp och slakt av djur i EU:s medlemsländer.>>
Motivering

Det pågår i många länder ett systematiskt djurplågeri. Vid smärtsamma ingrepp och slakt bör djur alltid vara bedövade med ett för djurslaget anpassat bedövningsmedel. Bedövningsmetoder som orsakar stress eller lidande, som användningen av koldioxid, ska fasas ut och istället ersättas med humana metoder.

Under hösten 2009 är Sverige ordförandeland i Europeiska unionen. I samband med Sveriges ordförandeskap kan vi på allvar sätta fokus på djurens rättigheter i Europa. EU är en gemenskap där vi ges möjlighet att påverka utanför vår nationsgräns.

Genom dialog med religiösa grupper har Sverige hittat lösningar där djurskydd och respekt för religiös övertygelse tillgodoses. Vid slakt är det viktigt att djuret är helt bedövat inför avlivningen. Sådana lösningar kan komma till stånd på EU-nivå.

Att djuret är bedövat innan slakt bör kontrolleras av kompetent personal, vilket förutsätter att tillräcklig tid avsätts för en kontroll. Humana slaktmetoder måste användas, och problematiska metoder – som att fjäderfän hängs upp i benen vid fullt medvetande – ska fasas ut.
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