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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att stoppa överpriser på konsertbiljetter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Från och med den 1 september 2022 är det enligt lag förbjudet att med hjälp av digitala botar köpa stora mängder biljetter för att sälja dem vidare i kommersiellt syfte. Syftet är att få stopp på rådande överpriser på konsertbiljetter på andrahandsmarknaden.
I Sverige är det inte olagligt att sälja biljetter i andra hand till högre pris, eftersom det råder fri prissättning. I flera andra europeiska länder finns det dock förbud mot att sälja biljetter vidare till ett högre pris. I Danmark, Norge och Belgien är det förbjudet att sälja biljetter vidare till ett högre pris än vad som står på biljetten.
Om man köper biljetter i andra hand tar man flera risker. Det finns ingen garanti att biljetten är äkta. Om evenemanget blir inställt riskerar man att inte få tillbaka pengarna. Om man betalt ett pris utöver ordinarie biljettpris så är det ytterst tveksamt om man kan få tillbaka mellanskillnaden om evenemanget ställs in.
Att fans ska behöva drabbas av överpriser för att se sin favoritartist uppträda, det har även artister reagerat negativt på, då detta kan slå hårt ekonomiskt mot deras fans, eller att man helt enkelt måste avstå konserten då det blir för dyrt.
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