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Tågtrafik & arbetspendling i Hälsingland



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över tågtrafiken i landet för att göra den mer tillgänglig och anpassad för arbetspendling.>>
Motivering

Bra kommunikationer är en förutsättning för en fungerande arbetsmarknad och för en bättre miljö. I tider med ökad arbetslöshet, ekonomisk kris och med krav på att man ska söka jobb i hela landet vid arbetslöshet är bra kommunikationer särskilt viktiga, om man får jobb på annan ort och måste pendla långa sträckor till arbetet. Tyvärr är det inte så idag.

Ett exempel är nattåget som idag trafikerar hälsingkusten. Nattåget stannar inte på alla orter vilket skapar stora problem för dem som arbetspendlar. Om du idag bor i Söderhamn och vill åka söderut, måste du åka till Hudiksvall eller Gävle för att kunna kliva på detta tåg nattetid. Situationen är densamma för Hudiksvall med nattåget som går norrut. Idag veckopendlar många genom hela Sverige. Därför är det viktigt att tillgången på tågtrafik och täta avgångar är väl tillgodosedd.

Regeringen har ansvaret för fungerande kommunikationer i landet liksom ett stort miljöansvar. Satsningar på infrastruktur är också ett effektivt sätt att stimulera sysselsättningen i dåliga tider. Därför är det viktigt att tågtrafiken fungerar i hela landet.
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