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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skyndsamt utreda möjligheten att motarbeta stranderosion.

Motivering

Erosion är den nedbrytning och transport av jord och berg som orsakas av vind, vatten, is, gravitationsrörelser eller av levande organismer. För Sveriges kuster är stranderosion ett stort problem. Konsekvenserna av förlorade strandlinjer kan orsaka betydande kostnader i bebyggda områden, ur såväl samhällsperspektiv som privatekonomiskt perspektiv. Erosionsskador kan orsaka förlust av land, fast egendom och infrastruktur, kan leda till översvämning men också skador på viktiga turist- och rekreationsområden. Sydkustens stränder har varit mycket drabbade och vissa av dem är på väg att helt försvinna i havet. Exempelvis kan nämnas att vintern 2007–2008 kapades 30 meter av Sverige. Stranderosionen är inget nytt på sydkusten men i år har havet tagit ovanligt mycket. 

Ystad kommun kan här få exemplifiera problemet. I tio år har kommunen förgäves försökt få tillstånd att ta upp sand från Sandhammarens bank för att lägga på de erosionsdrabbade stränderna. Man vill totalt ta upp 500 000 kubikmeter sand under en tioårsperiod men alla ansökningarna har fått avslag. 

Metoden med att förstärka eroderad strand genom att flytta sand används mycket framgångsrikt i Danmark men metoden är inte tillåten i Sverige.

Sverige håller på att förlora sin kust. Frågan är mycket angelägen, erosionen måste motarbetas nu. Regeringen bör därför skyndsamt utreda möjligheten att motarbeta stranderosion bland annat genom att tillåta förflyttning av sand. 
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