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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:799 av Åsa Eriksson (S)
Folkhögskolestudier i glesbygd
Åsa Eriksson har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att förbättra möjligheterna till folkhögskolestudier för människor som bor i Skinnskatteberg, Norberg eller annan glesbygd.
Jag har tidigare klargjort att jag ser folkbildningen som en viktig kraft. Det mål som riksdagen fastställt för folkbildningen är att den ska ge alla möjlighet att tillsammans med andra öka sin kunskap och bildning för personlig utveckling och delaktighet i samhället. 
Riksdagens beslut om budgetpropositionen för 2023 innebar att ungefär 4,6 miljarder kronor fördelades till folkbildningen. I vårändringsbudgeten för 2023 har regeringen föreslagit kraftiga förstärkningar på utbildning för vuxna. Detta för att vuxna som saknar rätt utbildning ska få tillgång till utbildning för att snabbt komma i arbete. Förslagen innebär att 400 miljoner kronor tillförs för att förstärka regionalt yrkesvux inom kommunal vuxenutbildning och 70 miljoner kronor tillförs yrkeshögskolan. 
Folkbildningsrådet ansvarar för att fördela bidraget till folkbildningen mellan folkhögskolor och studieförbund och prövar rätten till statsbidrag. Vissa allmänna villkor för statsbidraget anges i förordningen om statsbidrag till folkbildningen (2015:218), men det är Folkbildningsrådet som beslutar vilka folkhögskolor och studieförbund som ska få bidrag och hur stort bidrag varje folkhögskola och studieförbund ska få. För att ta del av statsbidraget till folkbildningen måste en folkhögskola eller ett studieförbund uppfylla vissa villkor som Folkbildningsrådet har fastställt. 
Som jag nämnt inledningsvis är folkbildningen viktig inte minst för att alla ska få möjlighet till kunskap och bildning. Regeringen har därför gett en särskild utredare i uppdrag att utreda bl.a. ändrade syften med statens stöd till folkbildningen och se över nuvarande modell för fördelningen av statsbidrag (dir. 2022:75).
Stockholm den 30 juni 2023
		

Mats Persson
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