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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga ett förbud mot omvändelseterapi riktad mot hbtqi-personer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den förra regeringen tillsatte en utredning som bland annat skulle se på frågan om det i Sverige ska införas ett förbud mot eller en kriminalisering av omvändelseterapi riktat mot hbtqi-personer. Dessvärre valde den utredningen att komma tillbaka med ett icke-svar på frågan. Med hänvisning till att det nog ändå inte är något man kan göra givet annan lagstiftning och såg inte utredaren behovet. Det var beklagligt och det löser inte problemet. Många andra länder har redan insett att det faktiskt krävs specifika förbud för att skicka de övertydliga signaler som behöver sändas i sådana här frågor. Att utsätta någon för att bota denne från att vara gay, bi eller trans är ett övergrepp och måste tydligt vara förbjudet. 
Noterbart är också att EU-kommissionens ordförande i sitt mission letter till den nya kommissionären med ansvar för jämlikhet inklusive EU:s LGBTIQ Equality Strategy noterat särskilt att en fokusfråga för nästa strategi som ska tas fram 2025 är att förbjuda omvändelseterapi riktat mot hbtqi-personer. Detta är positivt och kan ha stor betydelse som förebild för många länder. Ett förbud mot omvändelseterapi bör därför övervägas. 
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