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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att FN ska uppmanas att erkänna folkmordet 2014 på kristna folkgrupper såsom syrianer, kaldéer, mandéer och assyrier samt yazidier i Irak och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska erkänna folkmordet 2014 på kristna folkgrupper såsom syrianer, kaldéer, mandéer och assyrier samt yazidier i Irak och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att FN:s säkerhetsråd ska utreda samt dokumentera folkmordet på syrianer, kaldéer, mandéer och assyrier i Irak och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
FN:s utredare anser att det finns tydliga bevis för att IS begått folkmord på yazidier, men utreder ej folkmordet på kristna folkgrupper som skedde samtidigt i samma land och med samma brutalitet.
Utredningsgruppen inom FN fick uppdraget år 2017 att samla och bevara bevis om folkmord, krigsbrott och brott mot mänskligheten på minoritetsgruppen yazidier 2014. I sin sjätte rapport presenterad av chefen för utredningsgruppen Karem Khan, för FN:s säkerhetsråd, slår man fast att IS genomförde ett folkmord mot yazidier och exkluderar de drabbade kristna minoriteterna som inte omfattas i utredningen. Av någon anledning exkluderar man kristna invånare, vilket är tragiskt och beklagligt och visar på att rapporten är undermålig och begränsad. Mer rättvist hade det varit att även inkludera de drabbade kristna folkgrupperna. Kristna folkgrupper och yazidier har drabbats av samma övergrepp.
Den så kallade arabiska våren startade år 2010 i Tunisien och var från början en folkresning mot sociala orättvisor, korruption och envåldshärskare, för att därefter utvecklas till en pågående religiös maktkamp och inbördeskrig i ett flertal länder i Nordafrika och Mellanöstern, där miljontals människor tvingats på flykt och flera hundratusen dödats.
Efter 11 år av krig och elände i ett flertal muslimska länder i regionen har inga demokratiska framsteg gjorts. Fortfarande pågår en sekteristisk och religiös maktkamp där trosfränder och andra nationer med egna intressen aktivt stödjer olika väpnade grupper i Libyen och Syrien. Den extremistiska terrororganisationen Islamiska staten, som uppkommit ur oppositionsgrupper i Syrien, har fortfarande en ambition om att grunda ett kalifat i Syrien och Irak.
Avsaknaden av demokrati och bristen på respekt för mänskliga fri- och rättigheter och rättsstater samt religiös extremism i regionen har förorsakat detta kaos. Terrorgruppen Islamiska staten lyckades med stöd och hjälp av över 30 000 utländska väpnade islamistiska sympatisörer erövra stora städer och landområden i Syrien och Irak. Tack och lov så har IS slagits ut militärt i Irak och även i stora delar i Syrien.
Mitt i denna kaotiska situation pågick ett nytt folkmord i Irak år 2014 på kristna invånare och yazidier i Mosul, Nineve och Sinjar.  Tvångsförflyttningar, tvångskonverteringar, mord och kidnappning, där kvinnor och barn våldtogs och såldes som sexslavar, var en del av detta. Kulturhistoriska byggnader, kyrkor och kloster förstördes av den islamistiska terrororganisationen IS. Med våld har över 200 000 kristna invånare i Irak fördrivits från sina hemtrakter i Mosul och andra städer och är fortfarande interna flyktingar i den fredade kurdiska regionen i norra Irak. Fortfarande saknas tusentals yazidiska kvinnor och man gräver fortfarande fram massgravar av dödade yazidier. Fortfarande är ca 150 000 kristna invånare på flykt och lever under svåra omständigheter i norra Irak. Detta är uppenbart ett folkmord enligt FN:s deklaration och kriterier för folkmord.
Europaparlamentet har erkänt folkmordet på kristna folkgrupper samt yazidier, men FN väljer att utreda och endast erkänna övergreppen på yazidier som folkmord. Det är tragiskt och oansvarigt av FN att inte erkänna de systematiska övergreppen på den urbefolkning som utgörs av de kristna folkgrupperna syrianer, kaldéer, armenier, mandéer och assyrier i syfte att fördriva dem från sina hemtrakter och rötter.
Iraks näst största stad Mosul och Nineveregionen har tömts på kristna invånare under juni och juli månad år 2014. De tvingade över 200 000 kristna att lämna sina områden under bara några få dagar. De ställdes inför ett ultimatum av Islamiska staten, IS, att konvertera till islam eller dö. De är fortfarande flyktingar i den kurdiska regionen i norra Irak och lever nu under mycket svåra förhållanden. Detta folkmord har erkänts av Europaparlamentet, USA:s kongress och ett flertal nationella parlament. Men Sveriges regering vägrar dock att följa Europaparlamentets resolutionsbeslut och vägrar att erkänna folkmordet 2014 som dessutom majoriteten av den svenska representationen i EU röstat för.
[bookmark: _GoBack]De kristna folkgrupperna är marginaliserade i Irak och extra utsatta på grund av sin kristna tro, likaså yazidierna. IS ville utrota dessa folkgrupper från området för att grunda ett kalifat, ett islamistiskt samhälle som bygger på extrema och vedervärdiga värderingar.
Dessa våldsamma, systematiskt planerade attacker har fördrivit kristna invånare från sina hemtrakter i Irak. De ställdes inför ett ultimatum av Islamiska staten, IS, att konvertera till islam eller dö.
Europaparlamentet, påven och ett flertal ministrar och regeringschefer har benämnt massakrerna på de kristna invånarna som folkmord. Faktum är, menar jag, att det som skedde är ett folkmord enligt definitionen av FN-konventionen om folkmord. Det är anmärkningsvärt att FN:s säkerhetsråd duckar för frågan när det gäller övergrepp på kristna folkgrupper och endast utreder folkmordet på yazidier.
Det terrorgruppen Islamiska staten gjorde mot kristna och yazidier i Irak, samt övergreppen på kristna i Syrien, är folkmord. Detta fastslår Europaparlamentet i en resolution som antogs tidigare i Strasbourg.
Såväl Sveriges riksdag som regering bör erkänna övergreppen som folkmord och regeringen bör även verka för att FN erkänner denna etniska och religiösa utrensning på nämnda minoriteter som folkmord, samt att FN:s säkerhetsråd uppmanas att inkludera folkmordet på syrianer, armenier, kaldéer, assyrier och mandéer i Irak och Syrien i den pågående utredning och dokumentering av Islamiska statens illdåd som nu sker.
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