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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvidgad undervisning i sexualitet och respekt.>>
Motivering

Under denna sommar har vi fått läsa om flera uppmärksammade fall där kvinnor drogats på krogarna och utsatts för sexuellt våld med flera män inblandade. Misshandel är inte ovanligt i sammanhanget, och kvinnorna lämnas skadade och drogade åt sitt öde efter detta. I de uppmärksammade fallen verkar männen anse att kroppsskador i samband med sex är naturligt och något som kvinnorna accepterar genom samtycke till samlag.

Man kan lätt konstatera att uppenbarligen brister det stort i kunskap och information om hur sexualitet mellan människor skall vara. De uppmärksammade fallen visar med all önskvärd tydlighet att sexualundervisningen i skolan behöver förbättras.

Skolan behöver vara mer öppen för att andra organisationer, t.ex. RFSU, kan samarbeta om undervisningen i ämnet sex och samlevnad. I utbildningen bör ämnet vidgas till att gälla även rättsväsendets område. Många människor upplever att rättväsendets attityder är märkliga när en domare som är anmäld för kvinnomisshandel kan få fortsätta att döma i liknande mål. Bristen på kunskap, förståelse och åtgärder verkar vara stor när sådant kan inträffa.

Förändringar i attityder börjar ju alltid med att man vågar samtala om ämnet, och därför måste såväl skolan som fritidsgårdarna inom skolan vinnlägga sig om att starta speciella insatser och projekt om sexualitet och respekt.
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