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Utmätning av bostad



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att villor ska undantas vid utmätning av bostad i de fall det finns barn boende på adressen.>>
Motivering

När en familj vräks från sin bostad är det barnen som drabbas hårdast. Kompisar och vänner försvinner och det är också förknippat med mycket skam. De flesta som vräks, det gäller även barnfamiljer, gör det på grund av bristande hyresbetalning. Ofta finns en komplicerad ekonomisk problematik i bakgrunden. 

Tyvärr är det många gånger så att socialtjänsten agerar för sent när hyresskulderna blivit för stora och vräkningsprocessen gått för långt. Eller så kan hyresvärden ha kontaktat socialtjänsten alldeles för sent. De måste istället agera mycket snabbare, redan vid den första signalen om vräkning. Då blir det lättare att få till en avbetalningsplan eller ge ekonomiskt bistånd. Det förebyggande arbetet med budget- och skuldrådgivning måste också bli bättre.  

Idag finns i lagstiftningen undantag för utmätning av bostadsrätt och lägenhet om det är den boendes permanenta bostad. Motsvarande undantag finns dock inte för villor. Här behövs en förändring. Ägande av villor borde också undantas från utmätning i de fall det finns barn boende på adressen. Det skulle minska risken för att barn vräks från sina hem.   

De svårigheter vi ser på bostadsmarknaden i dag har till stor del skapats av tidigare regeringar. De omfattande regleringarna och stöden inom den svenska bostadssektorn har enligt en undersökning från Eurostat skapat världens mest komplexa och statsstyrda bostadsmarknad. 

Den som en gång blivit vräkt kan ha mycket svårt att komma in på den ordinarie bostadsmarknaden igen. Att förebygga vräkning är därför en viktig del i arbetet mot hemlöshet. Det är också viktigt att det finns valfrihet på bostadsmarknaden som möter människors olika önskemål om hur de vill bo. 

Min uppfattning är att antalet vräkningar måste minska och att inga barn ska vräkas. 

Samhället måste garantera en solidarisk bostadspolitik där även den som inte är köpstark har rätt till ett gott och tryggt boende. Alla människor behöver en bostad. Det är en social rättighet. Samhället har ett ansvar för att se till att barn och ungdomar får goda uppväxtvillkor. Detta bör ges regeringen till känna. 

	<Stockholm den 5 oktober 2009
	

	Otto von Arnold (kd)
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