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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om återinförda investeringsstöd.>>
Motivering

Bostadsmarknaden är tuff på många platser i Sverige. Bostadsbristen för unga och studenter är akut. Hela 47 procent av de unga saknar bostad enligt beräkningar av Hyresgästföreningen. I Boverkets undersökningar uppger nära 50 procent av kommunerna att det är brist på bostäder för ungdomar (19–25 år). Så våra ungdomar tvingas bo hemma allt längre. Eller så tvingas de hyra i andra eller tredje hand tillsammans med vänner. De blir Kombos och Mambos mot sin vilja. Idag händer det faktiskt att ungdomar väljer bort studier och chanser till jobb, bara för att det inte finns tillräckligt med bostäder.

Därför måste det byggas fler bostäder. Tyvärr går utvecklingen åt fel håll. Nybyggnationen av studentbostäder och hyreslägenheter har i stort sett stannat av sedan den borgerliga regeringen slopade stöden för att bygga. Byggandet av hyresrätter har mer än halverats jämfört med snittet åren 2004–2006. Detta i en tid då det behövs fler billiga och små hyreslägenheter.

Bostaden är central för ungdomarnas etablering på arbetsmarknaden och framtida familjebildning. Regeringen måste erkänna sitt bostadspolitiska ansvar. Det är dags att återinföra investeringsstöden. Gör vi inte det blir det i framtiden ännu svårare för våra ungdomar att få tag på en bostad.
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