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Utveckling av vindkraften



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att underlätta utbyggnaden av vindkraft.>>
Motivering

För att ställa om till ett långsiktigt hållbart samhälle behöver en större andel av vår elproduktion komma från förnybara energikällor. En viktig del i energiomställningen är utbyggnaden av vindkraft.

Det finns dock flera faktorer som försvårar utbyggnaden av vindkraften. Genom ett antal åtgärder skulle utbyggnaden underlättas.

Regeln om miljöprövning av mindre vindkraftsparker bör tas bort (till och med sex verk, då verkets höjd för torn och blad inte överstiger 150 meter). Dagens regelverk försenar många mindre vindkraftsprojekt. Det bör räcka med att kommunen beviljar bygglov. I framtiden etableras det med största sannolikhet få verk som understiger 150 meters höjd och då kommer alla dessa att behöva miljöprövas av Länsstyrelsen, vilket avsevärt försenar dessa projekt. I väntan på en sådan regeländring behöver länsstyrelsernas handläggningstider förkortas kraftigt.

 Försvarsmakten behöver inta en mer flexibel hållning till vindkraft. Det gäller inte minst möjligheten att tillsammans med exploatörer komma överens om att flytta mindre militära anläggningar som idag hindrar vindkraftsutbyggnad på lämpliga etableringsplatser.

 Svenska kraftnät behöver påskynda vidareutvecklingen av stamnätet i Sverige. Sker inte detta kommer flaskhalsar snart att uppstå.

Nätverket för vindbruk har bidragit till att sprida saklig information om vindkraft och därigenom bidragit till en generellt sett positiv attityd till vindkraft i Sverige. Energimyndigheten bör ges tillräckliga medel för att Nätverket för vindbruk ska kunna fortsätta sitt arbete.

	<Stockholm den 3 oktober 2011
	

	Gunnar Sandberg (S)
	Marie Nordén (S)>






