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	Näringsdepartementet
Närings- och innovationsministern	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:714 av Pål Jonson (M) Omlokaliserade myndigheters ansvar att främja regional forskning och utveckling
Pål Jonson har frågat civilministern om han är villig att verka för att vissa omlokaliserade myndigheterna ska få ett speciellt ansvar för att främja regionala forsknings- och innovationsmiljöer i syfte att ytterligare främja de positiva effekter som kan uppstå vid klusterbildningar.
[bookmark: _GoBack]Frågan har överlämnats till mig i egenskap av närings- och innovationsminister.
Målet för regeringens förvaltningspolitik är bl.a. en statsförvaltning som är innovativ och samverkande och som därigenom bidrar till Sveriges utveckling (prop. 2009/10:175). Statlig verksamhet är av olika karaktär och styrningen bör i så hög grad som möjligt vara utformad så att den bäst gynnar syftet med respektive verksamhet. I den svenska förvaltningsmodellen har myndigheterna stor frihet att välja hur de ska fullgöra sina uppgifter. Regeringens tillitsreform syftar bl.a. till att värna denna ordning.
Med det sagt delar jag Pål Jonsons syn att samverkan är central för innovation. Ett väl fungerande innovationssystem består av flera olika typer av aktörer som i samspel utvecklar och kommersialiserar eller på andra sätt nyttiggör nya varor, tjänster och processer. Regeringen har därför till exempel inrättat fem samverkansprogram för att stärka Sveriges konkurrenskraft genom en långsiktig och fördjupad samverkan mellan näringsliv, universitet, högskolor och offentlig sektor för test och demonstration av komplexa produkter, tjänster och idéer under verkliga förhållanden. 
Vidare är det regionala innovationsarbetet en förutsättning för innovationsarbetet nationellt, liksom för att stärka regioners förnyelseförmåga och näringslivets konkurrenskraft. Till detta ska statliga myndigheter inom sina verksamhetsområden verka för att målet för den regionala tillväxtpolitiken uppnås. När det är lämpligt ska myndigheterna i sin verksamhet i så stor utsträckning som möjligt ta hänsyn till regionala förutsättningar (förordningen [2017:583] om regionalt tillväxtarbete).
Mot bakgrund av detta avser regeringen inte att besluta om speciellt ansvar för specifika myndigheter med anledning av omlokalisering.
Stockholm den 12 februari 2018



Mikael Damberg
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