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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår proposition 2022/23:123.
Inledning
All offentlig makt i Sverige utgår från folket. Det stadgas i 1 kap. 1 § regeringsformen, som är en av Sveriges grundlagar. Det är den politiska demokratins grundläggande princip. Vi anser därför att det är otidsenligt att den formella statschefen, kung eller drottning, ärver sitt ämbete och inte utses under demokratiska former.
Vänsterpartiet anser att det främsta ämbetet och förtroendeuppdraget i en demokrati, statschefens, ska tillsättas enligt demokratiska principer. Det är en självklarhet i alla andra offentliga sammanhang. All makt ska på riktigt utgå från folket och folkets val. Det är därför dags att ta fram en ny modern och demokratisk modell för det svenska statsskicket. Läs mer om våra förslag för ett modernt och demokratiskt statsskick i motion 2022/23:1216. 
Regeringens förslag
Regeringen föreslår i sin proposition att den 15 september 2023 ska vara en tillfällig allmän flaggdag för att högtidlighålla 50-årsdagen av H.M. Konung Carl XVI Gustafs trontillträde.
Vänsterpartiets ställningstagande
Vänsterpartiets principiella inställning, som vi redogjort för ovan, är att vi vill avskaffa monarkin och införa ett demokratiskt och modernt statsskick i Sverige. Vi ser därför inget behov av att införa ännu en kunglig flaggdag, även om den är tillfällig. Vidare anser vi att det är orimligt att regeringen väljer att prioritera att lägga ned tid på ett dylikt förslag i nuläget. Många andra frågor är väsentligt mer akuta och borde därför vara mer angelägna för regeringen att adressera, t.ex. skenande matpriser, höga boräntor och krisen i sjukvården. 
Konstitutionsutskottet konstaterar i sitt betänkande 2022/23:KU19 att det nyligen gjorts en översyn av de allmänna flaggdagarna och att riksdagen under våren 2022 behandlade propositionen Ett modernt offentligt belöningssystem och de allmänna flaggdagarna (prop. 2021/22:232). I propositionen lämnade regeringen förslag på riktlinjer för ett centralt och modernt system för offentlig belöning samt om Sveriges allmänna flaggdagar. Riktlinjerna innebär bl.a. att de allmänna flaggdagarna med koppling till det svenska kungahuset ska bli färre och efter nästa tronskifte enbart omfatta regentens födelsedag och tronföljarens födelsedag från det år tronföljaren fyller 18 år. Konstitutionsutskottet ansåg att förslaget till riktlinjer om de allmänna flaggdagarna var väl avvägt. Konstitutionsutskottet har även tidigare anfört att frågor om flaggning vid de statliga myndigheterna och institutionerna bör avgöras av myndigheterna och institutionerna själva. Vänsterpartiet har inte för avsikt att hindra vare sig allmänhet eller myndigheter etc. som önskar flagga. Vi anser dock att konstitutionsutskottets tidigare resonemang enligt ovan, som vi delade, rimligen bör vara tillämpligt även på det nu aktuella förslaget från regeringen.
Riksdagen bör avslå proposition 2022/23:123. Detta bör riksdagen besluta.
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