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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra en översyn av det svenska biståndets utbetalningar så att avräkning sker för kostnader Sverige har för landets migranter som inte tillåts återvända, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sverige betalar bistånd till en mängd länder i världen. Samtidigt tar vi emot flyktingar från länder vi betalar bistånd till som inte får uppehållstillstånd i Sverige och därefter ska utvisas men av olika skäl inte tillåts återvända till hemlandet. 
För att utveckla det svenska systemet och göra det transparent för mottagarlandet bör det förändras och tydliggöras att länder som mottar bistånd från Sverige och samtidigt inte tar emot sina medborgare när de utvisas från Sverige får ett lägre utbetalt bistånd. Ett utvisningsbeslut som inte genomförs så skyndsamt som möjligt innebär stora fördyrande kostnader för landet och bör hanteras genom avräkning från det bistånd Sverige avsett bidra med till utvisningslandet tills beslutet kunnat genomföras. 
Det är varje lands skyldighet att ansvara för sina invånare och Sverige kan omöjligt ta ansvar för individer som inte har uppehållstillstånd eller medborgarskap i landet. Lika orimligt är det att länder kan neka sina invånare att återvända oavsett grund. Vi har under de senaste åren sett brottslingar som borde ha utvisats stanna i landet på grund av att utvisning inte kunnat genomföras och därefter fortsätta den brottsliga banan under väntan på utvisning. Sverige har avtal med ett stort antal länder men fortfarande ser vi att alla inte lämnar när så är dags. Det minska, och kännbara, vi då kan göra för att täcka orimliga nationella kostnader är att dra in bistånd till land som inte samarbetar och skyndsamt tar emot sina invånare. 
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