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Margareta Cederfelt har frågat mig om jag snarast kommer att använda regeringens engagemang inom EU och på andra arenor, exempelvis FN, för att få avrättningarna av kurderna att upphöra. 

Regeringen ser mycket allvarligt på situationen för mänskliga rättigheter i Iran. Etniska och religiösa minoriteter, men även oppositionella och fackliga företrädare, är hårt utsatta. Det finns omfattande brister i det iranska rättsväsendet. Användningen av tortyr och det omfattande tillämpandet av dödsstraff är mycket oroande. Detta tas också upp i Utrikesdepartementets rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Iran, som publicerades i april förra året. Regeringen har varit mycket tydlig i dessa frågor. Jag har vid flera tillfällen redogjort för det arbetet i denna kammare.

Frågor om skyddet av och respekten för mänskliga rättigheter är centrala i Sveriges relation med Iran. Regeringen lyfter kontinuerligt situationen för mänskliga rättigheter i Iran i bilaterala kontakter, liksom inom EU och i FN. Dödsstraffet, som är ett oacceptabelt, omänskligt, grymt och oåterkalleligt straff är särskilt prioriterat i det arbetet. Regeringen kommer självfallet att fortsätta ta upp dessa frågor med Iran.

Stockholm den 14 februari 2018

Margot Wallström
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