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Svar på fråga 2016/17:1809 av Boriana Åberg (M) Inre utlänningskontroll
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att säkerställa att polisens ingripanden vid demonstrationer styrs av lagen och inte den för tillfället rådande politiska viljan.
Polisen ska upprätthålla lagen, och det inkluderar givetvis även utlänningslagens bestämmelser. När det gäller den demonstration som Boriana Åberg syftar på har Polismyndigheten på bland annat sin webbplats förklarat vilka omständigheter och överväganden som styr deras arbete på platsen. Som minister varken kan eller ska jag styra hur polisen sköter sitt operativa arbete och jag har fullt förtroende för att man fattar de beslut som man anser är korrekta och nödvändiga.
[bookmark: _GoBack]Regeringen har varit mycket tydlig med att ordning och reda ska råda i asylsystemet och att den som har fått ett avslag på sin ansökan ska återvända. I regleringsbrevet avseende Polismyndigheten för 2017 betonade regeringen tydligt vikten av såväl en effektiv, rättssäker och ändamålsenlig inre utlänningskontroll som åtgärder för ett ökat återvändande. Hittills i år så har 7 600 asylsökande som har fått ett av- eller utvisningsbeslut lämnat Sverige.  

Stockholm den 31 augusti 2017

Morgan Johansson
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