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Skapa ett ökat nyföretagande 



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka nyföretagandet genom ett ökat samarbete mellan Arbetsförmedlingen, det lokala näringslivet, kommunen, nyföretagarcentrum och de fackliga organisationerna.>>
Motivering

Vi behöver få till ett ökat nyföretagande i Sverige, inte minst i de kommuner som är beroende av ett eller flera stora företag. Sådana kommuner är väldigt sårbara om det händer något med det/dessa företag. I dessa kommuner är det därför viktigt att man arbetar med dessa frågor ”innan det händer något”. Det är en långsiktig arbetsmarknadspolitik som behövs. Tyvärr arbetar vi alldeles för lite med det långsiktiga arbetet, det är oftast det korta perspektivet som gäller.

Vi har idag ett starta-eget-bidrag som endast vänder sig till dem som är arbetslösa, medan de som har en anställning inte har någon möjlighet att få starta-eget-bidrag. Det är givetvis så att det finns många bra företagsidéer bland alla dem som inte har rätt till starta-eget-bidrag. Men det är ofta ett mycket stort steg att lämna den trygghet som man har. Man är kanske gift, har barn, villa, bostadsrätt m.m. Så det är inte så enkelt att bara säga upp sig från sin anställning och starta upp ett företag utan någon trygghet eller säkerhet. Det är med all säkerhet många goda affärsidéer som aldrig blir av på grund av just detta. Ett sätt vore att hitta ett flexiblare användningssätt för starta-eget-bidraget, om så inte i hela landet så borde man hitta möjligheter i de kommuner/regioner där det är ett lågt nyföretagande, där man är beroende av ett eller flera stora företag, där man drabbats av stora nedläggningar eller personer som riskerar arbetslöshet.

I Bromölla kommun genomförde vi ett spännande projekt i början på 2000-talet som kallades för Bromöllamodellen. Det var ett samarbete mellan kommunen, Arbetsförmedlingen, det lokala näringslivet, nyföretagarcentrum och de fackliga organisationerna. Det gick ut på att personer som redan hade ett arbete fick möjlighet att vara tjänstlediga upp till 2 år av sin arbetsgivare för att testa en företagsidé. Företagsidén hade man presenterat för nyföretagarcentrum och Arbetsförmedlingen och fått godkänt. Man fick ett starta-eget-bidrag av Arbetsförmedlingen som prövades var tredje månad av nyföretagarcentrum. I de flesta fall kunde man ta bort stödet redan efter tre månader. Samtidigt så hjälpte Arbetsförmedlingen de arbetsgivare som gett anställda tjänstledigt att få tag i ersättare till deras vakanta platser (oftast arbetslösa).

Detta var ett mycket lyckat projekt som tyvärr fick läggas ner på grund av brist på medel hos Arbetsförmedlingen. Men alla parter var överens om att detta var ett spännande och framgångsrikt projekt som absolut borde få en fortsättning både i Bromölla men även på andra liknande orter. Det förutsätter givetvis ett stort samarbete mellan Arbetsförmedlingen, det lokala näringslivet, nyföretagarcentrum, kommunen och fackliga organisationer. Alla parter måste jobba mot samma mål, dvs. skapa ett ökat nyföretagande och fler arbetstillfällen till kommunen/regionen.
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