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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att begreppet arbetsförmåga ska vara liktydigt i reglerna för a-kassan och sjukförsäkringarna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dag drabbas många i samhället av att reglerna för a-kassan och sjukpenning innehåller begreppet arbetsförmåga. Det är samma begrepp men med olika innebörd. När någon enligt reglerna för sjukpenning bedöms ha arbetsförmåga kan reglerna för a-kassan innebära att personen inte har arbetsförmåga.
[bookmark: _GoBack]Den utveckling som skett där allt fler individer hamnar mellan stolarna, utan hjälp från samhället och där läkare måste lägga allt mer tid på kompletterande sjukintyg till Försäkringskassan måste få ett slut. Våra trygghetsförsäkringar i samhället måste stärkas och bedömningen kring en persons arbetsförmåga ska vara likvärdig oavsett myndighet. 
Problemet med att människor faller mellan stolarna mellan Försäkringskassan å ena sidan och Arbetsförmedlingen å andra sidan är inte något nytt. Tyvärr har vi inte fått se stora förändringar ännu. En av anledningen till att människor hamnar i kläm är att myndigheterna ibland använder olika definition på begreppet ”arbetsförmåga”. Det är inte en okomplicerad fråga att få ordning på, då begreppet i vissa situationer används i egenskap av huruvida personen har arbetsförmåga för normalt förekommande arbeten, eller om man har arbetsförmåga gentemot hela arbetsmarknaden.


	Åsa Karlsson (S)
	Helén Pettersson (S)




2
2
image1.emf

