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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:3496 av Niklas Wykman (M) Placering av Hera i Stockholms län
Niklas Wykman har frågat mig om jag ser det som önskvärt att Europeiska myndigheten för beredskap och insatser vid hälsokriser (Hera) förläggs i Stockholms län, och om jag och regeringen kommer vidta några åtgärder för att förläggandet ska ske i Stockholms län.
Regeringen ställer sig bakom Europeiska kommissionens avsikt att stödja forskning, utveckling och produktion av kritiska produkter, såsom vaccin, inom unionen. Regeringen anser också att diversifiering och motståndskraft i globala medicinska försörjningskedjor är viktigt. De åtgärder som vidtas på EU-nivån ska utgå från det mervärde de har för unionen och medlemsstaterna. Kompetensfördelningen på hälsoområdet ska respekteras.
Kommissionen har ännu inte lagt fram något förslag avseende inrättandet av Hera, men har aviserat att den avser återkomma i frågan i september. Sverige har aktivt deltagit i de förberedande samtalen i vilka olika möjligheter diskuterats, både en självständig myndighet och lösningar som utgår från befintliga strukturer. Regeringen ser att Sverige har mycket att erbjuda och skulle välkomna en lokalisering av en eventuell ny myndighet här. 
Regeringen kommer att återkomma till riksdagen när mer information finns om kommissionens förslag.
Stockholm den 6 september 2021


Lena Hallengren
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