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Konkurrenskraftsrådet 29-30 maj 2013
INRE MARKNADEN OCH INDUSTRI

3. 
Revisorer och revision (Auditing)

a) Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om särskilda krav avseende lagstadgad revision av företag av allmänt intresse
b) Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om ändring av direktiv 2006/43/EG om lagstadgad revision av årsbokslut och sammanställd redovisning 
- Information

- Riktlinjedebatt

Ansvarigt statsråd: Beatrice Ask

Kommissionen lade i november 2011 fram ett förslag till ändringar i det så kallade revisorsdirektivet och ett förslag till en förordning om revisorer och revision. Förslagen har behandlats i rådets arbetsgrupp för bolagsrätt sedan januari 2012. Ordförandeskapet har nyligen presenterat ett kompromissförslag. 

Sverige och andra medlemsstater ansåg vid det senaste mötet i rådets arbetsgrupp att det fortfarande finns många frågeställningar av teknisk karaktär som kräver ytterligare beredning i arbetsgruppen.

Vid Konkurrenskraftsrådets möte den 29 maj planeras en riktlinjedebatt.

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen tar del av informationen. Regeringen välkomnar att revisionens roll för den finansiella stabiliteten uppmärksammas av kommissionen. Det finns goda skäl att vässa regelverket såvitt avser revision av finansiella företag. Kommissionens förslag har dock betydande brister när det gäller revision av företag, inte minst börsbolagen som av kommissionen jämställs med de finansiella företagen. För dessa företag är förslagen mycket ingripande och leder till en detaljreglering vars goda effekter inte uppväger de ökade kostnaderna. Det finns inte heller tillräckliga skäl för en förordning.

Regeringens inställning till ordförandeskapets frågor är följande. Samarbetet mellan tillsyns​myndigheterna inom EU bör omfatta all revision och ske genom att det befintliga samarbetet utvecklas. Förslaget att begränsa utrymmet för revisorns fristående rådgivning till revisionsklienten är för långtgående. Krav på byrårotation bör endast omfatta finansiella företag. Valet av revisorn i ett icke-finansiellt företag, som är en rent bolagsrättslig fråga, bör hanteras i den nationella lagstiftningen.

Se vidare i rådspromemoria.

Lagstiftningsöverläggningar

(Offentlig överläggning i enlighet med artikel 16.8 i fördraget om Europeiska unionen

5.
Modernisering av statsstödsregelverket

(a) 
Förslag om ändring av Rådets förordning (EG) nr 659/1999 (Procedurförordningen) 

(b) 
Förslag om ändring av Rådets förordning (EG) nr 994/1998 (Bemyndigandeförordningen) 

=
Politisk överenskommelse (*)


(Rättslig grund är artikel 109 EUF-Fördraget)

Ansvarigt statsråd: Annie Lööf 

Den 8 maj 2012 antog kommissionen meddelandet Moderniseringen av det statliga stödet i EU. Meddelandet utgör startpunkten för en omfattande reform av ramlagstiftningen om statligt stöd med syfte att garantera att politiken för statligt stöd bidrar både till budgetkonsolidering och till genomförandet av Europa 2020-strategin om att främja tillväxt på en förstärkt, dynamisk och konkurrenskraftig inre marknad.  Den 5 december 2012 presenterade kommissionen ett förslag till förändringar av de två rådsförordningar som styr dess arbete till rådet. Förslaget är nu slutförhandlat och föreslås antas på Konkurrenskraftsrådet den 29 februari 2013.

Frågan har behandlats av nämnden 120524, 121207 och 130215.

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen föreslår att Sverige stödjer det framförhandlade förslaget. Det garanterar en fortsatt strikt statsstödsregim och en stark kommission som kan säkerställa att reglerna efterlevs och tillämpas enhetligt inom EU, vilket i sin tur säkerställer lika konkurrens-förhållanden på den inre marknaden.

Se vidare i rådspromemoria.
Icke lagstiftande verksamhet

6.
Modernisering av EU:s upphovsrättslagstiftning

a) Meddelande från kommissionen om ”Innehåll i den digitala inre marknaden” 
- Information från kommissionen
Ansvarigt statsråd: Beatrice Ask

Meddelandet om innehåll i den digitala inre marknaden antogs i december 2012. I meddelandet aviserar kommissionen två parallella åtgärdsspår för att säkerställa en effektiv inre marknad inom upphovsrättsområdet. Dels avser kommissionen att inleda en strukturerad dialog med berörda intressenter, med målet att före utgången av 2013 leverera praktiska branschledda lösningar. Kommissionen kommer också fortsätta sin översyn av det upphovsrättsliga regelverket och under 2014 lägga fram eventuella förslag.  

Vid Konkurrenskraftsrådets möte den 29 maj kommer kommissionen lämna information om det pågående arbetet.

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen kan välkomna informationen och kommissionens ambition att i samråd med berörda parter söka nå branschledda lösningar, liksom att en grundlig analys av behovet av ytterligare förändringar på upphovsrättsområdet nu görs. 

b)
”Rekommendationer efter medlingen om avgifter för privatkopiering och reprografi”; rapport från António Vitorino till Kommissionär Barnier den 31 januari 2013.
- Presentation av António Vitorino

- Utbyte av åsikter
Ansvarigt statsråd: Beatrice Ask

Kommissionen tillsatte 2011 en medlare (Vitorino) för att tillsammans med marknadens parter identifiera möjliga lösningar för att komma tillrätta med de problem som olika system för privatkopierings- och reprografiersättning skapar på den inre marknaden. En rapport från medlingen lämnades i januari 2013.  I rapporten lämnas ett antal förslag till åtgärder, främst för att komma tillrätta med de problem som uppstår i gränsöverskridande situationer. Det föreslås inte någon fullständig harmonisering av privatkopierings- eller reprografiersättningen. 

Vid Konkurrenskraftsrådets möte den 29 maj kommer António Vitorino att presentera slutsatserna i rapporten och medlemsstaterna ges möjlighet att kommentera dessa. 

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen kan välkomna presentationen av rapporten och understryka dess betydelse för fortsatta diskussioner i frågan. Sverige kan också välkomna den övergripande inriktningen att punktinsatser bör göras för att komma tillrätta med de problem som kan uppstå vid gränsöverskridande handel. 

Se vidare i rådspromemoria.

7. Industripolitik

· Muntlig information från kommissionen och ordförandeskapet

(Offentlig debatt i enlighet med artikel 8 (2) i rådets arbetsordning 

[Föreslagen av ordförandeskapet])
-
Informationspunkt

Ansvarigt statsråd: Annie Lööf

Kommissionen antog 10 oktober ett meddelande om industripolitiken. Meddelandet är en revidering av industrimeddelandet från 2010 som är ett av flaggskeppen i EU2020-strategin. Syftet är att stärka EU:s  industriella konkurrenskraft och underlätta övergången till en koldioxidsnål och resurseffektiv ekonomi.

Kommissionen har bjudit in ministrarna i konkurrenskraftsrådet till en middag kvällen den 28 maj för att fortsätta diskussionen om industripolitiken och dess genomförande. Dagen efter kommer det hållas en lunchdiskussion på samma tema som syftar till att ge input till Europeiska Rådets möte i juni. Under agendapunkten kommer sedan ordförandeskapet att redogöra för diskussionerna och kommissionen kommer att informera om status i de olika sektorsinitiativ man tagit på området.

Förslag till svensk ståndpunkt: 
Regeringen föreslår att Sverige noterar informationen. Vid diskussion föreslås Sverige framföra vikten av att driva en hållbar generell och övergripande näringspolitik, att det är viktigt att fortsätta arbetet med reformer för att stärka konkurrenskraften och stödja övergången till en koldioxidsnål resurseffektiv ekonomi samt lyfta fram behovet av en väl fungerande inre marknad, öppenhet och fri handel med tredje land.

Se vidare i rådspromemoria.

8.
Inremarknadsakterna I och II 

– Lägesrapport

Kommissionen presenterade i april 2011 den första inremarknadsakten med tolv nyckelåtgärder för att stimulera tillväxten och öka förtroendet för den inre marknaden. I oktober 2012 lanserades den andra inremarknadsakten med ytterligare tolv nyckelåtgärder. 

Vid Konkurrenskraftsrådets möte den 29 maj kommer ordförandeskapet att informera om läget i förhandlingarna av de respektive åtgärderna.

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen anser att förhandlingarna om de återstående nyckelåtgärderna i den första inremarknadsakten bör drivas på för att avslut ska kunna nås så snart som möjligt. Vad gäller den andra inremarknadsakten bör kommissionen presentera de återstående nyckelåtgärderna före sommaren med målet att förhandlingarna för de olika åtgärderna kan avslutas senast våren 2014.

Se vidare i rådspromemoria.

9. Smart lagstiftning

· antagande av rådsslutsatser
Ansvarigt statsråd: Annie Lööf 

Rådslutsatserna syftar till att stärka arbetet med smart lagstiftning inom EU. Slutsatserna behandlar kommissionens två senaste meddelande om arbetet med smart lagstiftning, meddelande om EU-lagstiftningens ändamålsenlighet och meddelande om smart lagstiftning tillgodose de små och medelstora företagens behov. Fakta-PM för de båda meddelandena har lämnats till Riksdagen den 16 januari respektive den 9 april 2013.

Slutsatserna välkomnar kommissionens meddelanden. Slutsatserna lyfter även fram att arbetet med smart lagstiftning måste förbättras ytterligare. Slutsatserna uppmanar därför kommissionen att fortsätta arbetet med att minska regelbördor, bl.a. genom att snabbt och effektivt implementera det nya programmet för att minska regelbördor, Refit-programmet. Rådet uppmanar även kommissionen att alltid använda sig av principen Tänk småskaligt först.
Förslag till svensk ståndpunkt: 

Sverige föreslås välkomna slutsatserna. 

RYMDFRÅGOR

Icke lagstiftande verksamhet

10.
Meddelande från kommissionen om EU:s rymdindustripolitik: rymdsektorns potential för ekonomisk tillväxt

- Antagande av rådets slutsatser

Ansvarigt statsråd: Jan Björklund

Genom artikel 189 i Lissabonfördraget blev rymdverksamhet en EU-kompetens. Kommissionens meddelande om rymdindustripolitik presenterades den 28 februari 2013. Rådslutsatserna uttrycker medlemsstaternas uppfattning om betydelsen av en sammanhållen rymdindustripolitik för EU som utvecklas i nära samverkan med medlemsstaterna och ESA för att stödja den globala konkurrenskraften hos europeisk rymdindustri. Rådslutsatserna framhåller vidare rymdverksamhetens strategiska betydelse för Europa som ett viktigt verktyg för självständigt beslutsfattande och agerande. För att stödja rymdindustrins utveckling inbjuds kommissionen att analysera behovet av att utveckla ett legalt ramverk för rymd som drar nytta av den inre marknaden men samtidigt understryks de särskilda villkor som rymdindustrin verkar under. Vidare behandlar rådslutsatserna bl.a. betydelsen av investeringar i forskning, innovation och teknikutveckling, den roll som offentlig upphandling spelar för utveckling av rymdsektorn, små och medelstora företags betydelse och situation i leveranskedjan, säkerställande av tillgång till kompetent arbetskraft samt vikten av oberoende tillgång till rymden för vilket användning av bärraketer utvecklade i Europa föreslås prioriteras. 
Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige kan stödja rådslutsatserna. Det är samtidigt mycket viktigt att EU fullt ut drar nytta av den kompetens och långa erfarenhet som har byggts upp inom den europeiska rymdorganisationen ESA under flera decennier.
Lagstiftningsöverläggningar

11.
Förslag till Europaparlamentets och rådets beslut om inrättande av ett stödprogram för rymdövervakning och spårning (första behandlingen)

Interinstitutionellt ärende: 2013/0064 (COD)

· Lägesrapport

Ansvarigt statsråd: Jan Björklund

Ordförandeskapet kommer att presentera en framstegsrapport från rådsförhandlingarna om kommissionens förslag till stödprogram för rymdövervakning från den 28 februari. Europa har begränsad förmåga att övervaka satelliter och rymdskrot. Det saknas utvecklade tjänster för att förvarna satellitoperatörer om kollisionsrisker. Kommissionens förslag rör etableringen av en civil tjänstefunktion på europeisk nivå som syftar till att undvika kollisioner mellan rymdfarkoster eller mellan rymdfarkoster och rymdskrot. Tjänsten ska baseras på ett sensorsystem under namnet SST (Space Surveillance and Tracking). Kommissionens förslag bygger på ett kommande partnerskap där medlemsstater ställer lämpliga sensorresurser till unionens förfogande. Unionen tillhandahåller ett legalt ramverk och stödfinansiering för genomförande av de aktiviteter som förutses. 
Förslag till svensk ståndpunkt: SE är positivt till kommissionens förslag till stödprogram för rymdövervakning och spårning av satelliter och andra objekt i rymden för att undvika oönskade risker. Enskilda medlemsstater kan inte själva åstadkomma vad förslaget syftar till utan det krävs samverkan på europeisk nivå men på sikt även på global nivå..
FORSKNING

Lagstiftningsöverläggningar

12.
Horisont 2020

a)
Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om inrättande av Horisont 2020 – ramprogrammet för forskning och innovation (2014–2020) (första behandlingen) 

Interinstitutionellt ärende: 2011/0401 (COD) 

b)
Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om reglerna för deltagande och spridning i "Horisont 2020 – ramprogrammet för forskning och innovation" (2014–2020) 

- Lägesrapport

Ansvarigt statsråd: Jan Björklund

Horisont 2020 är EU:s kommande ramprogram för forskning och innovation för perioden 2014-2020. Programmet har tre prioriteringar: vetenskaplig excellens, industriellt ledarskap och samhällsutmaningar. Rådet tog ställning till kommissionens olika delförslag under 2012. I Europaparlamentet tog det ansvariga utskottet ITRE ställning till förslagen i november 2012. Under 2013 har förhandlingar pågått mellan rådet och parlamentet under ordförandeskapets ledning. Ett stort antal frågor har lösts ut medan några större frågor återstår. Vid rådets möte kommer ordförandeskapet att ge en rapportering om läget i förhandlingarna. Det förväntas även ske ett åsiktsutbyte i rådet om hur rådet bör agera i de fortsatta förhandlingarna.
Förslag till svensk ståndpunkt: Sveriges utgångspunkt i förhandlingarna med Europaparlamentet är att i största möjliga mån bör försöka försvara såväl för SE viktiga frågor som rådets ställningstaganden till H2020 under 2012. Särskilt viktigt är det att försvara rådets inställning gällande behovet av förenkling av ramprogrammet och därmed rådets ställningstagande gällande ersättningsregler för deltagare. 
Icke lagstiftande verksamhet

13.
Gemensam programplanering
- Riktlinjedebatt
Ansvarigt statsråd: Jan Björklund

Sedan år 2000 har ett centralt mål för det europeiska forskningsområdet (ERA) varit att säkra samordningen mellan nationella forskningsprogram och prioriteringar i frågor av europeiskt intresse. Gemensam programplanering (Joint programming) är en respons på behovet av ökad samordning av forskningsprogram och utgör samarbeten mellan EU:s medlemsländer och associerade länder. Tanken är att genom ökat och mer effektivt samarbete medlemsstaterna emellan, genom koordinerad kanalisering av redan befintliga nationella resurser och satsning av nationella medel, tillsammans bemöta stora samhälleliga utmaningar av alleuropeisk eller internationell omfattning. Sedan 2011 finns tio gemensamma program som har beslutats av rådet. Sverige är aktivt engagerat i åtta av dem, om än på olika nivå. I oktober 2012 presenterade en av EU-kommissionen utsedd expertgrupp sin rapport om processen för de gemensamma programmen. I rapporten fastslås att medlemsländernas åtaganden är en förutsättning för framgångsrika gemensamma program och att detta bäst sker genom inriktning av befintliga nationella program och satsningar på nationell nivå för att på ett bättre sätt använda Europas begränsade offentliga FoU-medel. 
Vid KKR 30 maj kommer forskningsministrarna diskutera gemensam programplanering med utgångspunkt i tre diskussionsfrågor som ordförandeskapet tagit fram.

Förslag till svensk ståndpunkt: SE välkomnar diskussionen. 

14.
(ev.) Meddelande från kommissionen om “Högpresterande datorsystem: Europas plats i en global kapplöpning” 

–
Antagande av rådsslutsatser 

Ansvarigt statsråd: Annie Lööf 

Den 15 februari 2012 presenterade KOM meddelandet “Högpresterande datorsystem: Europas plats i en global kapplöpning”. 

Rådsslutsatserna inleder med att notera den strategiska vikten av högpresterande datorsystem inom EU och framhåller att dessa är en viktig tillgång för EU:s innovationskapacitet. Rådsslutsatserna tar också fasta på att utveckling av HPC gynnar tillväxt, hållbarhet (grön IKT) och konkurrenskraft inom vetenskap, IKT-industrin och ekonomin överlag.

Rådsslutsatserna understryker målet att uppnå europeiskt ledarskap för HPC. För att uppnå detta vill man bland annat ha en gemensam politik på området, att lämpliga investeringar görs, öka kompetensen inom HPC och öka tillgängligheten ytterligare för forskare och företag.

Punkten har inte behandlats i EUN tidigare.

Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige föreslås stödja förslaget till rådsslutsatser.

Se vidare rådspromemoria

15.
Meddelande från kommissionen: Förbättra och fokusera unionens internationella samarbete inom forskning och innovation: en strategi

- Antagande av rådets slutsatser

Ansvarigt statsråd: Jan Björklund 
KOM presenterade i september 2012 ett meddelande om en strategi för EU:s internationella samarbete inom forskning och innovation. Föreliggande rådslutsatser är ett svar på KOM:s meddelande. I rådslutsatserna konstateras att internationellt samarbete är nödvändigt för att stärka forskning och innovation inom EU och i förlängningen att öka konkurrenskraften, möta samhälleliga utmaningar och bidra till EU:s internationella relationer. I slutsatserna beskrivs hur KOM tillsammans med MS ska beakta var internationellt samarbete har ett värde inom ramen för Horisont 2020, och hur detta ska utvecklas bl.a. genom fleråriga sk. färdkartor och gemensamma principer. Vidare understryks vikten av att partnerskapet mellan KOM och MS ska stärkas och att samarbetet ska vara öppet för tredje land. Det strategiska forumet för internationellt samarbete inom vetenskap och teknologi, Sfic uppmanas fortsätta med sin rådgivande roll på området.  

Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige kan godkänna rådslutsatserna. Det är positivt att systematiskt utveckla unionens internationella samarbete inom forskning och innovation för att lösa globala samhällsutmaningar. Det är även viktigt med en balans mellan unionens och medlemsstaternas samarbetsaktiviteter där nationella prioriteringar, förutsättningar och styrkeområden är den huvudsakliga grunden för de val av bilaterala och internationella samarbeten som bör göras. 

16.
Rådgivande verksamhet för det europeiska området för forskning 

- Antagande av rådets resolution

Ansvarigt statsråd: Jan Björklund
Resolutionen handlar om den rådgivande kommittén ERAC (European Research Area Committee). Kommittén ger rådet, kommissionen och medlemsstaterna strategisk vägledning i forsknings- och innovationsfrågor av betydelse för det Europeiska forskningsområdet (ERA). I resolutionen anges att ERAC ska ändra namnet till ”European Research Area and Innovation Committee) för att stärka sin roll vad gäller forskningsbaserad innovation. Akronymen ERAC ändras dock inte. Vidare framhålls att ERAC:s övergripande ansvar för ERA innebär att kommittén behöver samarbeta bättre med de andra ERA-relaterade grupperna som arbetar med specifika frågor som gäller ERA. Resolutionen påpekar att mandaten för de ERA-relaterade grupperna bör ses över i slutet av 2014. Slutligen innehåller resolutionen beslut om ett nytt mandat som innebär att namnet på kommittén ändras.

Förslag till svensk ståndpunkt: SE kan godkänna resolutionen.
Övriga frågor

Inre marknaden

17. 
a) Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om kollektiv förvaltning av upphovsrätt och närstående rättigheter och gränsöverskridande licensiering av rättigheter till musikaliska verk för användning på nätet på den inre marknaden
- Lägesrapport från ordförandeskapet

Ansvarigt statsråd: Beatrice Ask

I juli förra året lade kommissionen fram ett förslag till direktiv om kollektiv rättighetsförvaltning och gränsöverskridande licensiering av musikaliska verk. Förhandlingarna om direktivet har pågått i intensiv takt under våren. Ordförandeskapet lade i början av april fram ett kompromissförslag baserat på en första genomgång av direktivet i rådsarbetsgrupp. 

Vid Konkurrenskraftsrådets möte den 29 maj kommer det irländska ordförandeskapet att ge muntlig information om de pågående förhandlingarna om direktivet (“progress report”) och om vidare behandling av direktivet under den återstående tiden av sitt ordförandeskap.

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen kan välkomna informationen.

b) Förslag till europaparlamentets och rådets förordning om inrättande av ett program för företagens konkurrenskraft och små och medelstora företag (COSME) (2014-2020) (Första läsningen) 
Interinstitutionell akt: 2011/0394 (COD)

· Information från ordförandeskapet

Ansvarigt statsråd: Annie Lööf

I november 2011 antog KOM ett förslag om inrättande av ett program för företagens konkurrenskraft och små och medelstora företag (COSME). Avsikten med programmet är att stärka EU:s fokus mot små- och medelstora företag (SMF) samt även bidra med finansiering riktad direkt till SMF. Programmets fokus ska ligga på åtgärder som ska kunna stärka konkurrenskraften hos SMF. Huvudsakligen är programmet indelat i två delar, en del som innehåller finansiella instrument och en del som främst innehåller främjandeaktiviteter. De generella målen för programmet är att stärka konkurrenskraften och hållbarheten hos EU:s företag med fokus på SMF samt att uppmuntra en entreprenöriell kultur och främja nystart och tillväxt av SMF.

Förslaget behandlades i rådsarbetsgrupp under vintern och våren 2012. Konkurrenskraftsrådet antog i maj 2012 en allmän partiell inriktning kring förslaget. ITRE-utskottet röstade i november 2012 om förslaget och gav rapportören, Jürgen Creutzmann, mandat att inleda förhandlingar med rådet.
Ordförandeskapet förväntas informera om läget i förhandlingarna.

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen föreslår att Sverige ska notera informationen.

Se vidare i rådspromemoria.

c) Information från kommissionen om LeaderSHIP 2020 

(
Informationspunkt

Frågan har tidigare behandlats i EU-nämnden den 16 maj 2007.

Kommissionen antog 2003 meddelandet ”LeaderSHIP  - Framtiden för varvs- och reparationsvarvsindustrin inom EU – Konkurrenskraft genom spetskompetens” (KOM (2003) 717). Bakgrunden var en begäran från rådet i maj 2001.

LeaderSHIP syftar till att utveckla nya prioriteringar i fråga om arbetsstrukturer och teknik för att stödja EU:s varvsindustri. Detta skall ske genom att skapa lika villkor på både det globala och regionala planet. I initiativet deltar varvsföreträdare, fackförbund samt representanter för KOM och Europaparlamentet. Målsättningen är bl.a att förbättra den europeiska varvsindustrins konkurrenskraft, främja innovation och kunnande samt förbättra industrins struktur för att göra varven och leverantörerna av marin utrustning i EU världsledande. Vidare betonas att WTO-regler som rör subventioner och kompensationsåtgärder måste tillämpas för att upprätthålla rättvisa konkurrensvillkor.

Med anledning av kommissionens förra lägesrapport om LeaderSHIP till rådet 2007 (KOM (2007) 717) antogs rådsslutsatser av konkurrenskraftsrådet den 21-22 maj 2007.

Vid konkurrenskraftsrådet 29-30 maj väntas kommissionen informera om hur varvsindustrin har utvecklats samt lämna en ny lägesrapport. Rådsslutsatser har dock inte föreslagits.

Det föreligger f.n. ingen rapport från kommissionen.

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen föreslår att Sverige välkomnar kommissionens information, men anser inte att särskilt utpekade sektorer ska få fördelar gentemot andra, t.ex. inom området statligt stöd, som kan motverka nödvändiga struktur​omvandlingar. Däremot är det positivt att kommissionen arbetar för att motverka statssubventioner i tredje länder samt att satsningar görs på innovation, vilket är förutsättningar för att varvsindustrin ska kunna utvecklas och långsiktigt överleva i EU. 

(d) Nya mål för utsläppen av koldioxid från personbilar och lätta lastbilar

 -  Information från de spanska, tjeckiska och slovakiska delegationerna

 Ansvarigt statsråd: Lena Ek 

I förordning (EG) nr 443/2009 och i förordning (EU) 510/2011 anges hur de genomsnittliga utsläppen av koldioxid från personbilar respektive lätta lastbilar ska minska, vilket ska ske under två perioder. För den första perioden som omfattar 2012-2015/17 finns ett regelverk. Den 11 juli 2012 började en EU-förhandlingen om den andra perioden som enligt kommissionens förslag ska omfatta 2020-2023. Den 11 juli 2012 började förhandling i miljörådet om den andra perioden som enligt kommissionens förslag ska omfatta 2020-2023. Det Irländska ordförandeskapet planerar att inleda triloger med EU-parlamentet i juni. Den spanska delegationen, med stöd av den tjeckiska och den slovakiska delegationen, har begärt att ta upp frågan om den pågående EU-förhandlingen om nya mål för utsläppen av koldioxid från personbilar och lätta lastbilar, för att diskutera förutsättningarna för att nå en kompromissuppgörelse med EP under våren/sommaren 2013. 

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen föreslår att Sverige noterar informationen från de spanska, tjeckiska och slovakiska delegationerna. Vid diskussion på rådsmötet föreslår regeringen att Sverige framför att bestämmelserna kring den nya provmetoden (WLTP) för godkännande av nya bilar för EU-marknaden ska genomföras i delegerade akter. Ett medbeslutandeförfarande om den nya provmetoden riskerar att öppna upp hela förordningen för nya förhandlingar. Vidare bör Sverige ge fortsatt stöd till incitament för elbilar/laddhybrider, s.k. superkrediter, samt motverka att undantag görs för nisch- och småvolymstillverkare.

e) Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om tillnärmning av medlemsstaternas lagar och andra författningar om tillverkning, presentation och försäljning av tobaksvaror och liknande produkter.

Ansvarigt statsråd: Maria Larsson 

I december förra året lade kommissionen fram ett förslag till direktiv om tillnärmning av medlemsstaternas lagar och andra författningar om tillverkning, presentation och försäljning av tobaksvaror och liknande produkter. Ordförandeskapet har under april och maj lagt fram en rad ändringsförslag av direktivet i rådsarbetsgruppen för hälsa. Kommande förhandlingstillfällen i rådsarbetsgruppen för hälsa är 21 maj, 28 maj och 11 juni. 

Vid Konkurrenskraftsrådets möte har Polen och Tjeckien begärt att det aktuella direktivet ska vara med på dagordningen.

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen ska bevaka och lyssna in vad Polen och Tjeckien har att anföra.

f) Information från den polska delegationen om rekommendationer från Högnivågruppen för Innovation Policy Management 
(
Informationspunkt

Den 6 december 2011 aviserade det dåvarande polska ordförandeskapet på konkurrenskraftsrådet ett initiativ att inrätta en högnivågrupp för Innovation Policy Management som består av experter från näringsliv, myndigheter och akademi. Gruppens mandat skulle vara att förbereda en rad konkreta och framsynta rekommendationer om hur man kan omforma och utveckla innovationspolitiken i EU. Gruppens arbete har pågått under 2012 och 2013 och har letts av Professor Klaus Gretschman, fd generaldirektör vid rådet.

Visionen för gruppen har varit fokuserad på att bidra till att forma ett "europeiskt decennium av innovation", eftersom man anser att innovationspolitik är nyckeln till att stimulera ekonomisk tillväxt och till att bibehålla eller förbättra konkurrenskraft och sysselsättning. Gruppen föreslår en breddning av innovationsbegreppet mot vad man kallar ett
”innovationsekosystem”.

Mer specifikt har högnivågruppen följande rekommendationer:
i. Förbättra samstämmigheten i politiken
ii. Förenkla regelsystemet 
iii. Undanröj hinder och skapa nya metoder och former för finansiering av innovation
iv. Underlätta industriellt samarbete och omtolkning av konkurrensrätten
v. Ta en allomfattande och integrerad syn på immaterialrätt
vi. Öka innovationspotential genom att utgå från efterfrågan från användaren eller konsumenten.
Inriktningen på detta dokument är i princip i linje med Europa 2020, Flaggskeppet Innovation Union samt det som SE har drivit för Europas forsknings- och innovationspolitik i stort.

Vid mötet förväntas den polska delegationen informera om högnivågruppens arbete och rekommendationer. Dessa rekommendationer diskuterades även vid en lunchdiskussion vid det informella KKR 2-3 maj 2013. Då deltog ss Peter Honeth.
Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige välkomnar informationen från den polska delegationen. 
g)
Entreprenörskap, tillgång till kapital och internationalisering av SMF: Resultat från informellt rådsmöte i Dublin 

- Information från ordförandeskapet

Ansvarigt statsråd: Annie Lööf

Vid informella konkurrenskraftsrådets möte i Dublin 3 maj 2013 arrangerade ordförandeskapet 3 workshops på ovanstående teman. Ordförandeskapet vill vid konkurrenskraftsrådets möte ta tillfället i akt att informera om och lyfta fram de synpunkter som kom fram i diskussionerna och vilka slutsatser som drogs. Statssekreterare Marita Ljung(Näringsdepartementet) som representerade regeringen vid mötet deltog i workshopen om entreprenörskap. Diskussionen kretsade kring frågan om kluster och vad som kan göras för att främja framväxten av kluster.

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen föreslår att Sverige ska notera informationen.

x) Kommissionens förslag om att modernisera EU:s handelspolitiska skyddsinstrument


-
Presentation av Kommissionen, på begäran av FR

Ansvarigt statsråd: Ewa Björling 

Kommissionen kommer att presentera sitt förslag som handlar om ändringar till de två grundförordningar som reglerar EU:s användande av antidumpningsåtgärder och antisubventionsåtgärder (handelspolitiska skyddsinstrument). Syftet med förslagen att göra det möjligt att införa högre tullar i vissa fall och att förtydliga kommissionens makt att på eget initiativ inleda undersökningar. Tanken är också att göra systemen mer förutsägbara för de ekonomiska aktörerna.
Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen föreslår att Sverige tackar för informationen och påpekar att frihandel, inte protektionism, måste  vara en hörnstenen i EU:s industripolitik för att denna ska kunna bli långsiktigt konkurrenskraftig. En modernisering av de handelspolitiska skyddsinstrumenten bör därför syfta till att säkerställa att fria handelsflöden för EU:s industri.
Rymdfrågor

h)
(ev.) Förbindelserna mellan EU och ESA

- Information från kommissionen

Ansvarigt statsråd: Jan Björklund

I rådslutsatserna om EU-ESA-relationen från rådets möte den 18 februari (KKR) efterfrågas regelbunden information från kommissionen om hur samarbetet mellan EU och ESA fortskrider. 

Kommissionens information under denna punkt följer av detta.

Förslag till SE ståndpunkt: SE kan välkomna informationen. 
i)(ev.) Förslag avseende finansieringen av och verksamheten inom det europeiska jordövervakningsprogrammet (Kopernikus)(Copernicus) 2014–2020
- Föredragning av kommissionen
Ansvarigt statsråd: Jan Björklund
Kommissionen kommer att presentera sitt förslag till förordning för finansiering och drift gällande jordövervakningsprogrammet Copernicus (GMES).
Förslag till SE ståndpunkt: SE kan välkomna informationen. 
Forskning

j)
Förslag till rådets förordning om Europeiska atomenergigemenskapens forsknings- och utbildningsprogram (2014–2018) som kompletterar Horisont 2020 – ramprogrammet för forskning och innovation
- Information från ordförandeskapet om läget

Ansvarigt statsråd: Jan Björklund
Ordförandeskapet kommer att presentera en lägesrapport om förhandlingarna om Euratoms ramprogram för forskning och utbildning, vilket är en del av Horisont 2020. Den mest diskuterade frågan under våren 2013 har varit den om hur medlemsstaternas kontroll av kommissionens utövande av sina genomförandebefogenheter bör ske i praktiken, sk. kommittologi. Hittills har det funnits två rådgivande kommittéer, en för fusion och en för fission. En majoritet av MS har nu förespråkat två kommittéer, en för fusion och en för fission, men nu med granskningsförfarande enligt den s.k. kommittéförfarandeförordningen.
Förslag till SE ståndpunkt: SE kan välkomna lägesrapporten. 

17.
(k) (ev.) Europeiska institutet för innovation och teknik

-
Information från ordförandeskapet om förhandlingsläget

Ansvarigt statsråd: Annie Lööf

Ordförandeskapet kommer att informera om förhandlingsläget utifrån diskussioner i trilogen samt förhandlingar i rådsarbetsgruppen för forskning. Informationen kan komma att handla om utlysningsvågor och teman för de nya kunskaps- och innovationsplattformar (KIC) som kommer att bli aktuella under perioden 2014-2020. Eventuellt informeras även om parlamentets förslag om regionala innovationsplattformar (Regional Innovation Scheme). 

Förslag till svensk ståndpunkt: SE kan välkomna informationen.
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