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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör arbeta aktivt för högre hastigheter för järnvägstrafiken på Fehmarnförbindelsen.>>
Motivering

Danmark och Tyskland har avtalat om att bygga en fast förbindelse mellan Rödbyhavn och Puttgarden. Länken öppnar möjligheter för en koppling mellan det skandinaviska järnvägsnätet och det kommande kontinentala höghastighetsnätet genom förbindelsen Köpenhamn/Malmö och Hamburg.

Förbindelsen är strategiskt mycket viktigt för södra Sverige, Öresundsregionen kan bli en del av Europas kanske mest kunskapsintensiva region med Hamburg som centrum och hela Skandinavien får avsevärt bättre järnvägsförbindelser för både gods och persontransporter.

Tyvärr är planeringen för järnvägsstatusen för förbindelsen alltför gammalmodig. Det är endast på sträckan Köpenhamn – Köge (ca 30 km) som det planeras för en någorlunda snabb tågtrafik. Resten av den danska sträckan, förbindelsen isig och den tyska sträckan Puttgarden – Hamburg planeras för allra högst 160km/tim.

String som är ett samarbetsorgan mellan Skåne, Själland, Region Huvudstaden och Bundesländerna Hamburg och Schleiswig-Holstein har enats om att arbeta för en betydligt ambitiösare lösning. Målet är att en järnvägsresa Köpenhamn/Malmö Hamburg maximalt ska få ta 2,5 timme, en timme snabbare än nuvarande planering. Det ligger i allra högsta grad i Sveriges intresse att stödja dessa strävanden.

Förbindelsen ska visserligen finansieras av Danmark men ska avgiftsfinansieras och man räknar med att 80 procent av intäkterna ska komma från Tyskland, Sverige och Norge så det är i högsta grad legitimt för Sverige att ha synpunkter på utformningen. Jag anser att den svenska regeringen måste aktivt engagera sig och påverka planeringen. Hittills har intresset och engagemanget från regeringen lyst med sin frånvaro. Så var tex inte svenska regeringen representerad vid det första stora politiska mötet för att förbereda förbindelsen.

Rätt utformad – kan vi om 10 år ha en skandinavisk livlina till det kontinentala järnvägsnätet, fel utformat blir det en medioker järnvägslinje.

	<Stockholm den 1 oktober 2012
	

	Leif Jakobsson (S)
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