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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta fram en nationell handlingsplan mot hemlöshet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt Socialstyrelsens kartläggning Hemlöshet 2017 – omfattning och karaktär uppgavs drygt 33 250 personer leva i hemlöshet, trots att färre kommuner deltog i årets kartläggning. Män är fortfarande i majoritet bland de personer som är i hemlöshet, men antalet kvinnor har ökat och är nu 900 fler än hur många de var i Socialstyrelsens kartläggning 2011. Drygt en tredjedel av alla personer i hemlöshet är föräldrar till barn under 18 år och något fler kvinnor än män är föräldrar. Antalet barnfamiljer som vräks har ökat de senaste åren.
Orsakerna till hemlöshet är många och kan handla om allt från sociala svårigheter, skilsmässa eller fattigdom till den svåra situationen på bostadsmarknaden. En fjärdedel av de hemlösa kvinnorna ansågs inte ha behov av andra insatser än boendet. För en tredjedel av kvinnorna i akut hemlöshet uppgavs våld i nära relationer vara en faktor som bidragit till att de hamnat i denna akuta hemlöshetssituation. Hushållens ökande skuldsättning har ökat problematiken. Oavsett orsak är det svårt att vara hemlös och ännu svårare att få ordning på sitt liv, att få arbete eller att studera.
Härbärgen och andra insatser kan vara en viktig tillfällig insats men är ingen lösning på längre sikt för någon. Tillgången till ett eget hem innebär inte bara trygghet och en möjlighet till ett bättre liv, det innebär också större möjligheter att komma till rätta med andra eventuella svårigheter.
[bookmark: _GoBack]Varje kommun svarar för socialtjänsten inom sitt område och har det yttersta ansvaret för att enskilda får det stöd och den hjälp som de behöver. Idag har dock de flesta kommuner bostadsbrist och kan inte garantera möjligheten till bostad.
Regeringen har gett Socialstyrelsen i uppdrag att fördela 25 miljoner kronor årligen under perioden 2018–2021 till de kommuner som har flest personer i akut hemlöshet. Regeringen har därutöver avsatt 120 miljoner kronor årligen för att stärka de ideella organisationernas insatser mot hemlöshet bland unga vuxna. Medlen ska användas till åtgärder mot hemlöshet bland unga vuxna där psykisk ohälsa kan vara en bidragande orsak till hemlösheten. Socialstyrelsen gjorde 2017 en kartläggning av hemlöshet och utestängning från bostadsmarknaden 2017. 
Den förra strategin mot hemlöshet har inte utvärderats eller följts upp. I Finland minskar nu hemlösheten på grund av en aktiv politik och utformandet av en nationell strategi för att stärka samverkan mellan stat, kommun och lokala aktörer. En samordning krävs för att komma till rätta med hemlösheten i Sverige också. En nationell hemlöshetsstrategi skulle kunna bistå kommunerna i deras arbete. 
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