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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:200 Pajalagruvan av Birger Lahti (V)

Birger Lahti har frågat mig vilka åtgärder jag har vidtagit för att rädda Pajalagruvan och därigenom säkra dels arbetstillfällen, dels de investeringar som gjorts.

Inledningsvis kan jag bara beklaga att den tilltänkta verksamheten inte bar sig ekonomiskt. När det privata bolaget gick i konkurs gick också ett stort antal jobb förlorade. Gruvnäringen är konjunkturkänslig och beroende av världsmarknadspriset. Stiger det för närvarande mycket låga priset på järnmalm så kan det skapas nya förutsättningar att öppna och driva gruvverksamhet.

Den så kallade Pajalagruppen, som leds av landshövding Sven-Erik Österberg, bildades för att samordna statens, regionens och kommunens insatser med anledning av den uppkomna situationen med bolaget. I min roll som närings- och innovationsminister följer jag gruppens arbete noga. Även om många av de som förlorade sitt jobb vid gruvan har fått annat jobb i regionen, har jag stor förståelse för att situationen i Pajala kommun är bekymmersam.

Som närings- och innovationsminister och representant för ägaren av LKAB har jag varit tydlig gentemot LKAB att de bör pröva om det finns möjligheter till samverkan och synergier med gruvan i Kaunisvaara. Jag har informerats om att LKAB har övervägt olika alternativ, men att man hittills inte sett några möjliga lösningar. Beslut om LKABs operativa verksamhet fattas av bolagets styrelse. LKAB är ett affärsdrivande bolag och det är inom den ramen som styrelsen agerar.


Stockholm den 11 oktober 2015


Mikael Damberg
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