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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av järnvägssatsningar i Skåne.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av de svenska satsningarna på infrastruktur.>>
Motivering

Järnvägen mellan Malmö och Lund är hårt belastad och underdimensionerad. Banan ingår i Södra stambanan med ett stort antal fjärrtåg såsom X 2000. Samtidigt trafikeras banan av svenska lokaltåg, Öresundståg och godståg. Antalet passagerare mellan Malmö och Lund har fördubblats på fem år. Det är redan i dag stora problem på sträckan med tåg i olika hastigheter och olika antal tågstopp. För att klara belastningen och svara mot utvecklingsmöjligheterna i Öresundsregionen behöver därför spårkapaciteten utökas. Ett sådant projekt är inlagt i infrastrukturplanen för järnvägar 2007–2009 men kommer enligt uppgift att bli kraftigt försenat.

Utan en kapacitetsökning på sträckan mellan Flackarp (söder om Lund) och Arlöv försvåras tågtrafikutvecklingen i hela södra Sverige. Ytterligare två spår behöver byggas för att den miljövänliga kollektivtrafiken ska få en positiv utveckling och möta behoven i den tillväxtstarka Öresundsregionen.

Det finns olika uppfattningar i kommunerna mellan Malmö och Lund om hur spåren ska läggas på ett miljövänligt sätt. Därför är det viktigt att Banverket aktivt driver förhandlingar för en dialog och presenterar konkreta förslag anpassade till den omgivande miljön.

Anslagen till infrastruktur är inte generöst fördelade till Skåne och svarar inte mot de utvecklingsmöjligheter som finns. Här sker hälften av alla godstransporter i Sverige. Ändå motsvarar Skånes andel av anslag till järnväg och vägar inte folkmängden eller regionens behov av kommunikationer.

I Skåne väntar flera andra projekt på genomförande. Simrishamnsbanan Malmö–Dalby–Simrishamn behövs för att knyta östra Skåne till tillväxtområdet Malmö-Lund och samtidigt öppna för en positiv utveckling i östra Skåne. Lundalänken, Lund–Dalby med anslutning till Simrishamnsbanan, behövs dels för att möta de lokala resandeströmmarna kring Lund, dels för att resande från östra Skåne lätt ska kunna ta sig till Lund.

Det behövs en översyn över infrastruktursatsningarna i Sverige, så att inte kortsiktigt tänkande gör att tillväxtregioner hejdas i sin utveckling. Om tillväxtregioner, som Öresundsregionen, får goda förutsättningar att utnyttja sina möjligheter är det till nytta för hela Sverige.

Satsningar på infrastruktur ska syfta till att öppna för möjligheter och till att göra investeringar som på sikt är samhällsekonomiskt lönsamma. Helt uppenbart skulle ökade satsningar på skånsk infrastruktur vara samhällsekonomiskt lönsamma – för Skåne och för hela Sverige.
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