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Strandskyddet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett förnyat strandskydd.>>
Motivering

Möjligheterna att kunna nyttja stränderna, för såväl friluftsliv som etableringar, är mycket väsentliga för den lokala och regionala utvecklingen i stora delar av landet. I Norrbotten t.ex. finns flera inlandskommuner där överskottet på stränder är så stort att varje innevånare skulle kunna garanteras flera kilo​meter orörd strand.

Kommunerna hanterar i dag strandskyddsfrågorna som en del av den fysiska planeringen och som en del i bygglovprocessen. En tydligare koppling till de kommunala översiktsplanerna skulle på ett bra sätt garantera att såväl statens uttalade vilja att bevara som kommunernas krav på lokal anpassning kan tillgodoses.

Om huvudansvaret att ge dispens i strandskyddet ges till länsstyrelserna och ytterst marginella möjligheter ges till kommunerna när det handlar om att få beslutanderätten delegerad ser vi framför oss ett icke överskådligt mer​arbete för länsstyrelserna och en försämrad förankring av strandskyddet i kommunerna.

Det viktiga är att inte ny byråkrati förs in kring strandskyddsdispenser, som exempelvis nya förvirrande begrepp och fler myndigheter som ska hantera frågan. Det viktiga är att öka förståelsen för skyddet.

Vi hoppas på en förändring av strandskyddet som är nyanserad och där man belyser strandskyddets betydelse för att tillgodose tillgänglighets- och bevarandeaspekterna, men också där hänsyn tas till betydelsen för utveckling av landet som helhet.
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