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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om momskompensation.>>
Motivering

Friskolor har inte rätt att dra av sina momskostnader så som kommunala motsvarigheter har. Samma sak gäller för privat driven vård och omsorg. Kommunerna kan ansöka om extra statsbidrag för att momskompensera de privata verksamheterna. Idag gäller en generell momskompensation på 6 % (samma nivå har gällt under många år) som betalas ut oavsett de faktiska momskostnaderna. I en del fall anser kommunerna att den generella nivån 6 % är för hög och betalar därför ut en lägre momskompensation, men resterande medel behålls inom kommunen.

Detta system är inte rättvist då det finns de som får för mycket i kompensation medan andra får för lite. Likaså är det inte rättvist att vissa kommuner behåller en del av momskompensationen själva och använder till andra verksamheter än vad som är tänkt.

Utbetalningen av momskompensation innebär också ett administrativt moment för kommunerna som istället borde kunna utföras direkt av staten. Redan idag måste andra privata företag redovisa sin moms till Skattemyndigheten varje månad. Samma modell borde även kunna fungera när det gäller momskompensation till friskolor och till privat driven vård och omsorg.

Jag anser att regeringen bör se över momskompensationen till friskolor och privat driven vård och omsorg och se till att det blir faktiska momskostnader som kompenseras. Vidare anser jag att staten bör ta över hela ansvaret för administration och utbetalning av momskompensationen.
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