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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om barnomsorg på kvällar, helger och på sommaren.>>
Motivering

Många föräldrar känner press på sig på grund av att det inte finns tillgång till barnomsorg på obekväm arbetstid eller under sommarmånaderna. För många stannar inte arbetslivet klockan 18.00 eller den 30 juni för att starta igen den 1 augusti. Trots detta kan inte många förskolor och fritidshem erbjuda barnomsorg på kvällar, helger eller under sommaren.

Många föräldrar tvingas att anlita barnomsorg på annat sätt, exempelvis släkt, grannar eller skolungdom. För många föräldrar och barn blir det en ohållbar situation att ständigt pussla ihop tider med andra.

De som ändå får ett erbjudande om alternativ barnomsorg när den ordinarie förskolan eller fritis stänger känner ofta en otrygghet då den alternativa omsorgen finns längre bort och bemannas av personal som barnet inte känner. Dessutom har otryggheten på arbetsmarknaden ökat, och att ha en tillsvidareanställning med planerad semester är långt ifrån en självklarhet.

För visstidsanställda och arbetslösa kan sommaren vara den period som ger en bättre chans att arbeta mer och tacka ja till fler erbjudna timmar eller gå in på ett vikariat. Den som är arbetslös måste också stå till arbetsmarknadens förfogande för att få arbetslöshetsersättning. Om det då inte finns tillgång till barnomsorg blir det svårt för en förälder när barnens omsorg är stängd eller inte är lika tillgänglig. Att kunna erbjuda barnomsorg på obekväm arbetstid och under sommaren är viktigt för att nå ett jämställt arbetsliv.
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