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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fortsatt restriktivitet i fråga om dispens från strandskyddet.>>
Motivering

Frågan om strandskydd debatteras flitigt. Många anser att nuvarande regler är alltför hårda och ett hinder för utvecklingen i kommunerna. Det gäller inte minst kommuner där befolkningen minskar och där man hoppas att attraktiva tomter i sjönära lägen ska locka människor att flytta dit. Också turistnäringen klagar över reglerna för strandskydd.

Vi anser att i avvägningen mellan olika intressen ska utgångspunkten också i fortsättningen vara restriktivitet i fråga om ansökan om dispens från strandskyddet. Allmänintresset ska väga tungt.

Det är viktigt att lagstiftningen för strandskyddet fungerar lika över hela landet. Även om besluten ligger regionalt måste det finnas en övergripande helhetssyn. Därför bör det slutgiltiga avgörandet liksom ansvaret för helhetssynen ligga på länsstyrelserna. Om man delegerar till kommunerna måste föreskrifterna vara mycket tydliga.

Kommunerna avstår i dag ofta från att motivera vilka skäl som ligger bakom de dispenser som ges från strandskyddet. En sådan dispens bör inte vinna laga kraft. Det finns alltid en risk att man genom en dispens gör stranden otillgänglig för allmänheten. Vems intresse är viktigast – den enskilde husägarens eller allmänhetens? För oss är det självklart att grundprincipen är att det är allmänhetens.

När man frångår regeln om strandskydd och ger dispens måste dessa ärenden behandlas som de undantag och de specifika ärenden de är. I de fall strandskyddet upphävs måste det finnas en fri passage för allmänheten mellan strandlinjen och planerad bebyggelse eller andra anläggningar. Detta ska vara ett krav, inte en regel som det går att tänja på.

Regeringen har aviserat förändringar i lagstiftningen om strandskydd. I svar på en skriftlig fråga under våren 2007 förklarar miljöministern att ambitionen är att ”utveckla ett ändamålsenligt strandskydd som beaktar såväl behovet att skydda strändernas naturvärden på ett långsiktigt hållbart sätt som behovet av utveckling i hela Sverige”. En sådan formulering öppnar enligt vår uppfattning för en uppluckring av nuvarande strandskydd som skulle få negativa konsekvenser. Det är viktigt med en fortsatt restriktivitet i fråga om dispens från strandskyddet. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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