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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1186 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M)
Fredsfonden Colombia Sostenible
Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa att bidraget till fredsfonden ”Colombia Sostenible” och de övriga fonderna inte går till korruption. 

Sverige bidrar i Colombia till hållbar fred och utveckling. Sveriges stöd till de s.k. fredsfonderna är en del av ett bredare stöd till hållbar fredsbyggnad. Uttalandet från Colombias riksåklagare om korruptionsmisstankar är allvarligt. Enligt de uppgifter jag har i dagsläget rör dessa dock inte fonden ”Colombia Sostenible”, utan den del av den övergripande fondstrukturen som finansieras av Colombias egna resurser inom fonden ”Colombia en Paz”. 
Fonden ”Colombia Sostenible” administreras av Interamerikanska utvecklingsbanken (IDB) och utgör en av fyra fredsfonder i Colombia administrerade av de multilaterala organisationerna och bankerna FN, IDB, EU och Världsbanken. Inom fonden ”Colombia Sostenible” har inga givares medel ännu betalats ut. 
Sverige agerar proaktivt i uppföljningen av svenskt bistånd. Brevet som refereras till rör inte misstankar om korruption utan utgör en del av ambassadens dagliga uppföljningsarbete inom biståndet. Ambassaden Bogotá för en löpande dialog med samtliga fonder för att kontinuerligt följa 

upp svenskt bistånd. Sverige har idag inga planer på att stoppa några utbetalningar eller kräva tillbaka medel.

Stockholm den 25 april 2018


Isabella Lövin
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