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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att avregistrering av en skrotbil endast bör kunna ske via en auktoriserad bilskrotare, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Skrotbilar som dumpas i naturen är ett tilltagande problem, som kostar både staten och kommunerna stora pengar. Många markägare får också kostnader för att ta hand om skrotbilar som ställs längs vägarna eller dumpas i skogen. Skrotbilar i naturen är också ett allvarligt miljöproblem.
I dag finns möjlighet att få en skrotbil avregistrerad ur bilregistret även om den inte är skrotad av ägaren. Avregistreringen innebär också att beskattningen av fordonet upphör.
Det är orimligt att man skall kunna lämna kvar sin bil i naturen, låta skattebetalarna betala för skrotningen och bortforslingen, och sedan ändå kunna få fordonet avregistrerat och slippa fordonsskatten.
Det bör övervägas om avregistrering av ett fordon endast borde kunna ske via en auktoriserad bilskrotare. Den som inte lämnar in sitt fordon till skrotning skulle då aldrig slippa ifrån hela fordonsskatten, vilket skulle bli ett bra incitament för att inte överge fordonet på en parkering eller i naturen.
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