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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att begränsa Försvarsmaktens möjlighet att stoppa vindkraftsetableringar.>>
Motivering

Det finns goda anledningar till att försvaret ska yttra sig när det gäller vindkraftsetableringar. Alldeles i närheten av flygplatser, övningsområden och radarstationer bör inte vindkraftverk byggas.

Tyvärr har det visat sig att Försvarsmakten menar att vindkraftverk många mil från flygplatser m.m. skulle hindra deras verksamhet. Det är en inställning till vindkraftverkens påverkan som inte delas av andra länders försvarsmakter.

Det svenska försvarets inställning innebär nu att mer än hälften av södra Sveriges landyta är belagt med vindkraftsrestriktioner. Lägg därtill stora ytor till havs. Är det verkligen rimligt att försvaret ska kunna stoppa vindkraftsutbyggnaden på det här sättet?

Vi menar att någon annan myndighet än Försvarsmakten bör fastslå inom vilka områden, på land och till havs, som försvaret ska kunna invända mot vindkraftsetableringar. Utanför dessa områden bör försvaret inte ha möjlighet hindra vindkraftsutbyggnaden.
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