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	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1138 av Marta Obminska (M)
Statliga bolaget Jernhusens ansvar med anledning av covid-19
[bookmark: _GoBack]Marta Obminska har frågat näringsministern om han avser vidta några åtgärder för att staten, via de statliga bolagen som Jernhusen, ska gå före och visa vägen för andra fastighetsägare genom att vara generös mot sina hyresgäster i en väldigt svår situation.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen har en hög ambition vad gäller hållbart företagande och har högt ställda förväntningar på att bolag med statligt ägande ska agera föredömligt och bedriva sin verksamhet på ett sätt som gynnar hållbar utveckling. Bolag med statligt ägande ska agera ansvarsfullt och arbeta aktivt för att följa internationella riktlinjer om miljöhänsyn, mänskliga rättigheter, arbetsvillkor, antikorruption och affärsetik.
Det är bolagets styrelse och ledning som ansvarar för bolagets organisation och förvaltningen av dess angelägenheter, samt den löpande förvaltningen av bolagets operativa verksamhet. Jag har fullt förtroende för att styrelsen och ledningen i Jernhusen AB hanterar detta på ett professionellt och ansvarsfullt sätt.
Stockholm den 15 april 2020



Per Bolund
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