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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1223 av Boriana Åberg (M) Belastningen på hyresvärdarnas likviditet i samband med hyresrabatterna i utsatta branscher
Boriana Åberg har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att den i frågan nämnda belastningen på hyresvärdarnas likviditet inte ska bli ett hinder för många företag i de utsatta branscherna mot att kunna ta del av stödet.

Hyresstödet innebär att den hyresvärd som sänkt den fasta hyran för hyresgäster i utsatta branscher under perioden den 1 april till den 30 juni 2020 i efterhand kommer att kunna söka stöd hos länsstyrelserna för att kompensera en del av nedsättningen. Länsstyrelsen i Västra Götalands län samordnar länsstyrelsernas arbete och på länsstyrelsernas webbplatser finns mer information om de tillfälliga rabatterna för fasta hyreskostnader och hur hyresvärdarna går tillväga för att ansöka om statligt stöd.
Stödet avser att skapa förutsättningar för företag att behålla sin verksamhet och hyresnedsättningar bör genomföras i samspel mellan hyresvärd och hyresgäst. Regeringen förutsätter att de rabatterade hyreskostnaderna genomförs skyndsamt mot hyresgästerna. 
Regeringen har vidtagit en rad åtgärder för att stärka likviditeten i utsatta delar av näringslivet och hyresstödet är ett exempel. 
Stockholm den 5 maj 2020

Ibrahim Baylan
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