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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om etableringsfrihet i LOV och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Samhällsbygget är något mycket komplext. Trots detta har idén om konkurrensfrihetens effektiviserande och kvalitetsfrämjande egenskaper fått alldeles för fritt spelrum inom en rad av våra offentliga åtaganden. Inte minst gäller detta inom skola, vård och omsorg.  
Som socialdemokrater står vi för ideal där var och en utifrån behov får det som den har rätt till, samtidigt som vi, var och en, ger och bidrar efter vår förmåga. Idén om en marknadsskola och riskkapitalister inom det offentliga går helt enkelt på tvären mot dessa ideal. Återtagande av styrningsfunktioner där samhället de facto kan börja planeras utifrån behov vore därför önskvärt.  
En avgörande del i en sådan förändring vore att begränsa möjligheten till fri etablering, något som vi sett framförallt främjar dem eller de områden som redan har det bäst ställt. Etableringsfriheten, med tillhörande finansieringsmodeller av olika slag, slår dessutom hårt mot mindre attraktiva områden för etablering (utifrån finansieringsmodell, inte behov). 
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