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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kortare handläggningstider för asylsökande.>>
Motivering

Behandlingen av våra asylsökande är, som den är uppbyggd i dag, under all kritik och inte värdig ett demokratiskt land. Det har vid upprepade tillfällen visat sig att flyktingar och asylsökande har fått vänta på besked om uppehållstillstånd under en lång tid. Barn har hunnit börja skolan, föräldrar har hittat sysselsättning och familjen har funnit sig till rätta i det svenska samhället, när beskedet om avslag kommer kanske efter flera år i landet. Livet slås i spillror när man måste bryta upp på nytt och återvända till en osäker tillvaro. En snabbare utredning skulle innebära att många personliga katastrofer kunde undvikas. Resursfördyringen torde inte bli dyrare än nuvarande långa handläggningstider.

Migrationen i världen ökar som en konsekvens av fattigdom och konflikter, men också som en konsekvens av globaliseringens mer öppna värld. Sverige är en del av den utvecklingen och den är i grunden positiv. När människor flyttar sprids arbetskraft, kunskap och idéer och nya möjligheter uppstår. Migrationen kan också minska fattigdomen, då många migranter skickar hem pengar till ett totalt värde som är cirka tre gånger så stort som det som det samlade biståndet i världen.

Asylrätten är en mänsklig rättighet och utgår ifrån människors behov av skydd och deras fruktan för förföljelse. Alla asylsökande ska garanteras en rättssäker och effektiv asylprövning inte bara i Sverige, utan i hela EU.
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