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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa ett förbud mot kontanthantering vid handel av skrot.>>
Motivering

Från och med den 1 januari 2013 gäller omvänd skatteskyldighet vid redovisning och betalning för företag som bedriver handel med avfall och skrot från vissa metaller. Det är bra då det är ett sätt att stävja fusket med moms i skrotbranschen som beräknats uppgå till minst 500 miljoner kronor årligen.

Ett annat problem inom skrotbranschen är hanteringen av stulna metaller. Tåg tvingas stanna för att någon stulit ledningar. Kyrkor har blivit bestulna på koppartak och andra fastighetsägare kan ha blivit av med sina stuprör. Detta är bara några exempel på hur metallstölder drabbar samhället och enskilda.

Branschföreningen Återvinningsindustrierna, som företräder privata återvinnings​företag, fattade redan 2008 ett beslut om ett frivilligt kontantförbud. Beslutet innebar att alla medlemmar senast den 1 januari 2010 införde ett frivilligt kontantförbud genom att ta bort kontanter och checkar som betalningsmedel. Syftet är att möjliggöra spårbarhet för myndigheter, försvåra penningtvätt samt förbättra arbetsmiljön för de anställda.

Skrotbranschen består av ett stort antal företag. Alla är inte medlemmar i en branschorganisation och omfattas därför inte av ett frivilligt kontantförbud. För att minska metallstölderna och säkra att stulna metaller inte kommer in i återvinnings​kedjan behövs ett lagstadgat förbud mot kontanthantering. Det finns redan idag i Frankrike och England. Det skulle gynna alla ansvarsfulla företag i branschen och skapa konkurrens på lika villkor. Detta bör riksdagen tillkännage för regeringen som sin mening.
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