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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att förstärka sjukförsäkringen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den som är sjuk och inte kan arbeta ska ha rätt till en snabb rehabilitering tillbaka till arbete och ekonomisk trygghet under den tid det tar. Man ska kunna lita på sjukförsäkringen. Den socialdemokratiskt ledda regeringen har under en längre tid arbetat för att stärka sjukförsäkringen och föreslagit flera åtgärder på området. Bland annat föreslås att taket i sjukpenningen höjs från 8 till 10 prisbasbelopp från den 1 januari 2022 samt ökad flexibilitet i sjukförsäkringen vid dag 365. Regeringen föreslår även en mer flexibel förläggning av arbetstiden vid deltidssjukskrivning, ökad trygghet för den som kallas in att arbeta vid behov samt en förändrad arbetsförmågeprövning vid 62 års ålder. Den som är sjukskriven får därigenom bättre förutsättningar att hinna genomgå vård, behandling och rehabilitering för att kunna återgå i arbete. Så länge man är sjuk och är beroende av att rehabiliteringen slutförs ska man ha en ekonomisk trygghet.
[bookmark: _GoBack]Det har tagits viktiga steg för ökad trygghet i sjukförsäkringen, men arbetet behöver fortgå. En trygg försäkring är en förutsägbar förutsättning. Oavsett hur länge du är sjuk ska du kunna lita på att samhället finns där. Sjukförsäkringen måste lagas. Det ska vara självklart att den som drabbas av sjukdom och inte kan arbeta ska kunna lita på sjukförsäkringen.
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