
2009/10 
mnr: A253
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s14015
Motion till riksdagen
2009/10:A253
av Thomas Strand m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
A-kasseregler och fritidspolitiker



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om a-kassegrundad inkomst för politiska uppdrag och fackligt förtroendearbete.>>
Motivering

Nuvarande system för kvalificering till ersättning i a-kassesystemet gäller inte politiskt arbete. Den som har en anställning och har ett arvoderat politiskt uppdrag som ersätter inkomstbortfall får inte tillgodoräkna sig dessa ersättningar vid en beräkning av a-kassan eftersom de inte är a-kassegrundande. Samma effekter är det för en facklig förtroendeperson.

Att engagera sig politiskt eller fackligt för samhället eller till förmån för sina arbetskamrater är ett viktigt förtroendeuppdrag. Att alla ska ha samma förutsättningar att kunna engagera sig fackligt och politiskt utan att förlora i trygghet måste vara en rättighet.

Ett engagemang ska inte ge nackdelar som sänker rätten till en jämlik ersättning vid eventuell arbetslöshet. Nuvarande lagstiftning och regelverket för vad som är a-kassegrundad inkomst bör ses över så att ersättningar för politiska uppdrag och fackligt förtroendearbete kvalificerar till a-kasseersättning.
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