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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lämpligheten i att införa ett s.k. yrkesfiskarkort.>>
Motivering

Regelverket på yrkesfiskets område är synnerligen komplext och omfattande. Ett uppenbart behov av regelförenklig föreligger i dagsläget. Detta är något som även påtalats av Europeiska kommissionen. 

Utöver den gemensamma fiskeripolitikens omfattande regelverk, tillsammans med komplexa nationella regler, drabbas näringen även av omfattande regleringar utfärdade av bland andra Sjöfartsverket och Livsmedelsverket. 

Utifrån främst de tillämpliga regelverken på fiskets och sjösäkerhetens områden fordras att den enskilde yrkesfiskaren innehar ett antal tillstånd, certifikat och behörigheter. Det fordras dessutom att den verksamme yrkesfiskaren ska förvara en stor del av dessa dokument ombord på båten för att kunna uppvisa dessa för berörda myndigheter vid kontroll. 

Utifrån administrativa förenklingar för företagare finns det på detta område mycket att vinna på ett införande av ett s.k. yrkesfiskarkort.

Detta yrkesfiskarkort borde kunna innehålla all information som krävs vid en eventuell kontroll. Modern IT-teknik där all information laddas in på ett kort skulle göra arbetet för såväl yrkesfiskarna som kontrollerande myndigheter betydligt enklare och smidigare.

	<Stockholm den 29 september 2008
	

	Marietta de Pourbaix-Lundin (m)
	>






