
2011/12 
mnr: Fö219
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M419
Motion till riksdagen
2011/12:Fö219
av Staffan Anger (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Främjande av svenska militära kompetensnätverk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att främja svenska militära kompetensnätverk.>>
Motivering

I Sverige har lokala och stabila arbetsmarknader uppstått inom flera högteknologiska områden till följd av kompetensnätverk som har kopplingar mellan militär och civil verksamhet. Dessa lokala nätverk grundar sig i högteknologi, entreprenörskap och kreativitet. Nätverk av dessa slag är ofta ledande i sitt område internationellt och ligger till grund för konkurrenskraften hos svenska försvarsprodukter idag och i framtiden. Tydliga exempel är Karlskoga och Linköping samt Totalförsvarets skyddsrum i Umeå där bland annat Försvarsmakten och Umeå universitet samarbetar.

I regeringens forskningspolitiska proposition 2008/09:50 Ett lyft för forskning och innovation framgår att försvaret i stor utsträckning samverkar med det civila samhällets forskningsaktörer för att nyttiggöra kunskap och resurser som finns tillgängliga. Det framkommer även att ett ökat kunskapsutbyte mellan försvarssektorn och samhällets övriga sektorer kan vara gynnsamt för det nationella kunskapsläget som helhet.

För att öka vår konkurrenskraft internationellt bör det ligga i Sveriges intresse att bevara och vidareutveckla de områden där vi redan ligger långt framme. Det förutsätter att en stabil lokal verksamhet redan har etablerats och att den främjas internationellt. Regeringen bör därför se över möjligheterna att främja utvecklingen av svenska militära kompetensnätverk både nationellt och internationellt för att öka vår kunskap samt stärka konkurrenskraften hos svenska företag.
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