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Lag om allmän kommunikationshemlighet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning med syftet att presentera ett förslag till lag om allmän kommunikationshemlighet.>>
Skydda alla former av kommunikation

Alla människor har rätt till en bred privat sfär som skyddas på praktisk och principiell grund. Det är en grundsten i ett fritt, demokratiskt samhälle. Den smygande utvecklingen mot ett kontrollsamhälle måste vändas. Risken om vi fortsätter på den inslagna vägen är att vi i efterhand tvingas säga att det ”bara blev så”. 

I dag finns det ingen som ifrågasätter de regler som finns i fråga om brevhemlighet. Att staten eller någon annan skulle kunna öppna och läsa de brev som skrivs och skickas mellan människor skulle vara oerhört kränkande för många. Det handlar bland annat om att skydda andra regler som exempelvis meddelarfriheten men också just rätten till en privat sfär. 

I dag ser kommunikationen inte ut som den gjorde när lag om brytande av post- och telehemlighet, intrång i förvar respektive olovlig avlyssning infördes. Alla dessa brott är allvarliga brott som kan ge upp till två års fängelse. Kommunikationsverktygen har förändrats och vi kommunicerar mer och mer över datorer och på andra sätt. Samtidigt som kommunikationsvägarna förändrats har möjligheterna att faktiskt bryta det som borde ses som brevhemlighet förenklats. Att behovet av en lagstiftning som skyddar vår kommunikation i dag skulle vara mindre än då dessa lagar infördes är inte troligt. Skyddsvärdet för vår kommunikation kvarstår.

Det är dags att uppgradera och modernisera den svenska lagstiftningen till att omfatta alla former av kommunikation. Vi vill därför låta utreda frågan kring en lag om allmän kommunikationshemlighet. En sådan lag skulle kunna omfatta de ovan nämnda brottsbalksstadgandena men också ta ett helhetsgrepp över modern kommunikation. 

Regeringen bör därför tillsätta en utredning med syftet att utreda frågan om införandet av en lag om allmän kommunikationshemlighet. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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