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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre samordning och förändring av regelverket för att attrahera internationella talanger.>>
Motivering

Sverige ska vara ett land som satsar offensivt på forskning och innovation. Vi behöver kunna attrahera studenter, forskare och medarbetare från andra länder för att kunna upprätthålla men också utvecklas som välfärdsnation på ett hållbart sätt. Tyvärr föreligger en rad hinder som hotar våra möjligheter att bli en attraktiv utbildnings- och forskningsnation för internationella talanger. 

Sveriges regler för uppehållstillstånd behöver ändras så att studenter från länder som saknar svensk ambassad ges möjlighet att söka uppehållstillstånd vid andra länders ambassader, istället för att behöva åka till ett annat land för att söka visum. Ibland tvingas de idag kanske söka och får svårt att få visum till det land man hänvisas att åka till. Dagens system gör det svårt för många utanför EU att ens tänka tanken att studera i Sverige.

Lärosätena bör få ökad flexibilitet vid antagning av studenter från länder utanför EU. Dagens system som omöjliggör separat antagning medför att antagningsprocessen blir långsammare än för de viktigaste konkurrentländerna.

Utländska studenter har svårt att få bankkonto i Sverige på grund av att de inte har personnummer. Här krävs förenkling av regelverket för att göra detta möjligt.

Utländska studenter som efter sina studier vill fortsätta att arbeta i Sverige tvingas återvända hem för att söka arbetstillstånd. Här avviker Sverige från många andra länder. Det finns förslag om att s.k. tredjelandsstudenter ska kunna få möjlighet till arbetstillstånd i sex månader efter avslutade studier och det bör skyndsamt genomföras för att kunna attrahera kompetens till den svenska arbetsmarknaden.

Härutöver finns en rad förslag till förbättring av regelverket för toppforskare och doktorander i Utredningen om cirkulär migration som snarast bör genomföras i syfte att öka Sveriges attraktionskraft på internationella talanger.
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