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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en nationell översyn av arbetsmiljön inom skolan, med syftet att identifiera och vidta åtgärder som förbättrar arbetsvillkoren och skapar en hållbar och hälsofrämjande skolmiljö, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Arbetsmiljön i den svenska skolan är under stark press och har blivit alltmer ansträngd, vilket påverkar både lärare och elever negativt. Enligt undersökningar från Sveriges Lärare är arbetsbelastningen för lärare oroväckande hög. Lärarna rapporterar om bristande möjligheter till återhämtning, ökad stress och en arbetsmiljö som blir allt mer ohållbar. Denna situation påverkar inte bara lärarnas hälsa och välbefinnande, utan också kvaliteten på den utbildning som eleverna får. 
Stress och hög arbetsbelastning leder till ökade sjukskrivningar bland lärare, vilket i sin tur påverkar skolans förmåga att ge eleverna den kontinuitet och kvalitet i undervisningen som de behöver för att lyckas. Det finns också klara tecken på att arbetsmiljöproblemen har negativa effekter på elevernas prestationer och välmående. När lärarna mår dåligt, påverkas hela skolsystemet negativt, och detta riskerar att leda till en ond cirkel av ökande sjukfrånvaro, stress och sämre utbildningsresultat. 
Trots dessa allvarliga utmaningar har regeringens och Sverigedemokraternas budget för år 2024 inte tillräckligt adresserat frågorna kring arbetsmiljön i skolorna. Det är nu avgörande att vi tar ett helhetsgrepp om arbetsmiljön i skolan och genomför en nationell översyn för att identifiera konkreta åtgärder som kan förbättra situationen. En sådan översyn bör fokusera på att identifiera och eliminera de faktorer som leder till hög arbetsbelastning och stress, samt att skapa en arbetsmiljö som stöder både lärarnas och elevernas hälsa och välmående. Åtgärder kan innefatta allt från att minska den administrativa bördan för lärare och förbättra möjligheterna till återhämtning till att stärka elevhälsan och skapa mer stödjande strukturer i skolorna. 
Genom att genomföra denna översyn och implementera de nödvändiga förändringarna kan vi skapa en mer hållbar och hälsofrämjande skolmiljö som gagnar både lärare och elever. Det är en investering i framtidens utbildning och i en stark och välmående skola. 
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