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	Kulturdepartementet
Kultur- och demokratiministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2018/19:410 av Cassandra Sundin (SD) Finansiering av Gaaltije
Cassandra Sundin har frågat mig om jag avser att arbeta för att stärka finansieringen av Gaaltije.
Jag håller med Cassandra Sundin om att Gaaltije fyller en viktig funktion i bevarandet av såväl det sydsamiska språket som dess kulturarv. 
I budgetpropositionen för 2018 ökades stödet till det samiska folkets och de nationella minoriteternas kulturverksamhet med 10 miljoner kronor. Genom denna ökning höjdes det bidrag som Sametinget fördelar till samisk kultur. Regeringen skrev även in i Sametingets regleringsbrev att anslagsposten Bidrag till samisk kultur bl.a. ska användas till Gaaltije sydsamiskt kulturcentrum. Därmed gavs Sametinget möjlighet att öka bidraget till Gaaltije och det uppgick 2018 till 1 400 000 kronor. 
Min ambition som kultur- och demokratiminister med ansvar för samiska frågor är att verka för att skapa förutsättningar för en levande samisk kultur och revitalisering av de samiska språken. Här ser också jag att starka samiska institutioner som Gaaltije spelar en viktig roll för bevarande och utveckling av den samiska kulturen, språket och samhället. Min förhoppning är att den ökning av bidraget till samisk kultur som skett kan leda till ett starkare samiskt kulturliv. 
Regeringen kommer att fortsätta följa Gaaltije och dess utveckling. 
Stockholm den 27 mars 2019
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