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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:429 av Mikael Cederbratt (M) Lex-Sarah anmälningar från kommunerna

Mikael Cederbratt har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta avseende den akuta situationen i kommunerna när det gäller de ensamkommande flyktingbarnen så att kommunerna kan utföra sitt arbete på ett rättssäkert sätt utan att behöva bryta mot lagen. Frågan är ställd mot bakgrund av att antalet ensamkommande barn som söker asyl i Sverige ökat mycket kraftigt under 2015 och att vissa kommuner anser att de inte klarar av att hantera det stora antalet och att de i vissa fall måste bryta mot lagen. 

Regeringen prioriterar frågan gällande mottagandet av ensamkommande barn och vilken kapacitet samhället har för mottagandet högt. Vi har tagit initiativ för att genom berörda myndigheter följa utvecklingen och får veckovis samlad rapportering gällande socialtjänstens och andra samhällsfunktioners kapacitet. Dessa rapporteringar visar bland annat på att viktiga samhällsfunktioer rikserar att hotas. Jag är väl medveten om att socialtjänsten och framförallt den sociala barn- och ungdomsvården är under hårt tryck, men imponeras också av förmågan att hantera denna extraordinära situation på bästa möjliga sätt givet förutsättningarna.

Regeringen har vidtagit ett antal åtgärder som syftar både till att begränsa antalet asylsökande, fördela mottagandet jämnare mellan kommunerna och skapa bättre förutsättningar för kommunernas mottagande. I budgetändringspropositionen föreslår regeringen att kommuner och landsting ska tilldelas 9,8 miljarder kronor för att hantera den rådande flyktingsituationen samt 200 miljoner kronor till civilsamhällets organisationer. För att förbättra socialtjänstens förutsättningar satsar regeringen också efter överenskommelse med Vänsterpartiet 250 miljoner kronor årligen 2016–2019 på den sociala barn- och ungdomsvården. Medlen ska huvudsakligen gå till att stärka bemanningen i den sociala barn- och ungdomsvården. En annan åtgärd som vidtagits är att Socialstyrelsen fått i uppdrag att inrätta en svarsfunktion med uppgift att besvara frågor och ge stöd till landets kommuners socialtjänst med koppling till rådande flyktingsituation. Regeringen har även lagt förslag om en ny lag som innebär att alla kommuner blir skyldiga att efter anvisning ta emot nyanlända för bosättning. Alla kommuner måste vara med och ta gemensamt ansvar för mottagandet av nyanlända. Vidare har en utredning tillsatts som ska föreslå åtgärder för att skapa ett sammanhållet system för mottagande och bosättning av asylsökande och nyanlända. Ett antal kommuner har åtagit sig att bli så kallade ankomstkommuner för att avlasta framför allt Malmö stad.

Regeringen ser för närvarande över vilka regelförändringar eller undantag som kan göras, bl.a. utifrån en skrivelse som inkommit från Sveriges Kommuner och Landsting om behov av regellättnader för att hantera flyktingsituationen.

Slutligen vill jag också nämna att regeringen planerar en rad åtgärder för att skapa återhämtning för svenskt flyktingmottagande som bland annat innebär att regeringen har aviserat en rad tillfälliga migrationspolitiska regeländringar. 
 



Stockholm den 16 december 2015


Åsa Regnér
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