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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda formerna för och erbjuda statliga låne- och hyresgarantier.>>
Motivering

Bostadssituationen för många unga människor är idag alarmerande svår. Andra-, tredje- och fjärdehandskontrakt, ockerhyror och ständiga flyttar är en del av mångas vardag. I storstäderna och speciellt i Stockholmsregionen får unga människor ofta acceptera att behöva flytta en gång i halvåret. I värsta fall kan konsekvenserna av denna flyttkarusell bli att man får flytta hem till sina föräldrar – och bli mambo eller pappbo. Det här är en ohållbar situation för människor som studerar, söker jobb och försöker bygga grunden till ett självständigt vuxenliv. Bristen på lämpliga bostäder som unga människor har råd med leder ofta till ett knäckt självförtroende och en begränsning av livsvalen. Förutsättningarna för lyckosamma studier, de första stegen på arbetsmarknaden och familjebildning blir därmed långt ifrån de bästa.

Hyresgästföreningens rapport ”Slott eller koja?” visar dessutom att trots att unga människor har en markant lägre disponibel inkomst än medelålders personer betalar man mer för sin bostad. Generationsklyftorna ökar och har sin grund i boendet.

Alla kommuner har idag ett bostadsförsörjningsansvar. Det innebär att de är skyldiga att se till att alla kommuninnevånare kan leva i en bra bostad. Men trots att vi under de senaste åren upplevt en byggboom anger 119 av landets kommuner fortfarande att man har bostadsbrist. Mot bakgrund av detta är självfallet den borgerliga regeringens avskaffande av subventioner och räntebidrag mycket oroande.

De bostäder som trots allt byggs har dessutom inte folk möjlighet att bo på grund av höga hyror. Detta drabbar återigen unga människor. För att få bo i hyresrätt eller för att få ta ett banklån för köp av en bostadsrätt krävs oftast något i ungdomsgruppen så sällsynt som en fast anställning. Detta krav är än mer löjeväckande mot bakgrund av att de osäkra anställningarna ökar, att unga människor är mest utsatta och att den nya borgerliga regeringen inte har några som helst ambitioner att arbeta för tryggare anställningsformer.

Ett sätt att göra unga människor mer attraktiva på bostadsmarknaden är att erbjuda statliga låne- och hyresgarantier för unga människor som ännu inte fått sin första bostad. Det skulle ge unga människor bättre förutsättningar att efterfråga bostäder.
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