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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:453 av Mikael Cederbratt (M) Kommunernas krav för att klara flyktingsituationen

Mikael Cederbratt har frågat mig hur jag ställer mig till två av förslagen som Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) överlämnat till regeringen. Det ena förslaget handlar om att alla som är inskrivna i Migrationsverkets mottagningssystem ska få tillgång till allmänna kommunikationer. Det andra förslaget handlar om att landstingen ska få tillgång till asylsökandes telefonnummer för att öka möjligheten att nå fler för erbjudande om hälsoundersökning.

De asylsökande har idag möjligheten att få ersättning för resor till och från Migrationsverket i samband med bokade samtal, för att hämta LMA-kort eller bankkort, ansökan om bistånd, ändring av adress och för resor till det offentliga biträdet. Hur Migrationsverket väljer att ersätta den asylsökande beror på regionala och lokala förutsättningar. Utöver dessa ersättningar som Migrationsverket lämnar så har asylsökande barn rätt till skolskjuts enligt samma villkor som bosatta barn. 

De senaste åren har antalet genomförda hälsoundersökningar för den asylsökande gruppen uppgått till drygt 40 procent årligen. Regeringen delar landstingens ambition att så många asylsökande som möjligt ska kunna erbjudas en hälsoundersökning. 

Socialstyrelsen och Folkhälsomyndigheten fick den 10 december 2015 i uppdrag att stödja landstingen i deras arbete med att erbjuda hälsoundersökningar till asylsökande. I uppdraget ingår det att se över möjligheterna att förenkla och effektivisera hur hälsoundersökningar bör genomföras. 

Dessutom beslutade regeringen den 8 oktober 2015 att avsätta medel till SKL för en studie som syftar till att motverka psykisk och fysisk ohälsa hos asylsökande och nyanlända. Förstudien syftar bl.a. till att andelen genomförda hälsoundersökningar ska öka.


Stockholm den 16 december 2015
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