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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om upprustning av länsväg 120.>>
Motivering

Behovet av upprustning av det svenska vägnätet är gigantiskt efter många år av eftersatt underhåll och investeringar. Det sydsvenska vägnätet är om möjligt än mer eftersatt och utsatt för påfrestningar på grund av alla timmertransporter som stormarna Gudrun och Per orsakade. Detta gäller också länsväg 120 vilken har stor betydelse för företagens transporter, boende och turister samt för tung internationell trafik från östra Europa.

Länsväg 120 går från Kalmar, via Tingsryd, Älmhult och slutar i Traryd, där den ansluter till E4:an. Vägen går i öst-västlig riktning i vilken det saknas alternativa transportmöjligheter.

Olycksstatistiken visar tydligt på behoven av upprustning både vad det gäller vägens breddning och bärighet. Åkeriföretagen oroas över sin personalrekrytering då de endast vågar anförtro mycket erfarna chaufförer uppdraget att framföra tunga transporter på denna smala nerkörda väg.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av insatser för att genom samverkan med regionerna i Kalmar och Kronoberg, de berörda kommunerna och privata intressenter få till en total sammanhängande upprustning av länsväg 120 inom en snar framtid.
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