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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1567 av Mats Persson (L) Försörjningsstödet och semesterresor utomlands

Mats Persson har frågat mig om jag avser att ta initiativ till en förändring av lagstiftningen kring försörjningsstödet och semesterresor. Frågan är ställd mot bakgrund av ett beslut i förvaltningsdomstolen i Malmö som gav en barnfamilj rätt till ersättning för en semesterresa till ett sommarland i Danmark.

Det ekonomiska biståndet är det yttersta skyddsnätet i samhället. Den som inte själv kan tillgodose sina behov eller kan få dem tillgodosedda på annat sätt har rätt till bistånd från socialnämnden för sin försörjning (försörjningsstöd) och för sin livsföring i övrigt. Som exempel på livsföring i övrigt kan nämnas bistånd till kostnader för rekreation. Biståndet ska enligt socialtjänstlagen tillförsäkra den enskilde en skälig levnadsnivå, och utformas så att det stärker hans eller hennes möjligheter att leva ett självständigt liv. Biståndet är dock inte kravlöst. Regeringen har också förtydligat detta med en ny bestämmelse i socialtjänstlagen där det framgår att den som kan arbeta ska stå till arbetsmarknadens förfogande för att ha rätt till försörjningsstöd. 

[bookmark: _GoBack]Socialtjänstlagen förutsätter vidare att det i varje fall görs en individuell bedömning och bedömningen ska präglas av ett helhetsperspektiv på den enskildes eller hushållets totala situation. Barnets bästa ska särskilt be-aktas, vilket innebär att barnens situation också ska uppmärksammas vid beslut om bistånd. Jag anser därmed inte att det finns någon anledning att göra förändringar i lagstiftningen i den riktning som Mats Persson föreslår. 

Stockholm den 14 september 2016


Åsa Regnér
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