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Svar på fråga 2014/15:679 av Olof Lavesson (M) Framtidens arbetsgivaravgifter

Olof Lavesson har frågat mig hur arbetet går för analysgruppen Arbetet i framtiden och vilka politiska förslag jag och gruppen har kommit fram till. Olof Lavesson har även frågat mig hur jag anser att nivån på arbetsgivaravgifterna påverkar jobben i ett längre framtidsperspektiv.

Beträffande den första frågan kan jag meddela att det bedrivs ett intensivt arbete i analysgruppen Arbetet i framtiden. Gruppen består som bekant av representanter från näringslivet, fackföreningsrörelsen, civilsamhället och forskarvärlden. Deras uppgift är att ta ett helhetsgrepp om de centrala utmaningar som vi står inför på arbetsmarknaden i Sverige de kommande tjugo åren. 

Gruppen har fått en bred uppdragsbeskrivning och arbetar självständigt. Arbetet har under den första tiden främst handlat om att ringa in områden av särskilt intresse för fortsatt analys samt om att planera arbetet. Gruppen har ett utåtriktat arbetssätt med kontakter av skilda slag med olika aktörer i samhället. De genomför också egna analyser av de utmaningar vi står inför till följd av bl.a. ny teknik, globalisering och demografi.  Jag förväntar mig att den under hösten kommer leverera intressanta inspel i den politiska processen.

Den andra frågan är i stort sett identisk med den som Olof Lavesson ställde i en interpellation tidigare i vår. Jag har inget annat svar på den frågan än min kollega, finansminister Magdalena Andersson, hade då och jag hänvisar till hennes svar till kammaren i denna del. 

Stockholm den 24 juni 2015


Kristina Persson
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





