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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över hur ett omdöme i ansvarstagande, ordning och reda för skolans senare år skulle kunna se ut och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
På många ställen i samhället är vikten av ansvarstagande, ordning och reda stor. Det kan gälla allt från att passa tider på arbetsskiftet i industrin till att ha ordning på medicinerna som en patient ska ha vid ett visst klockslag. Men det gäller även i skolan för att ha möjlighet att tillgodogöra sig så mycket som möjligt av utbildningen och det skoldagen innehåller. 
Att införa ett omdöme under skolans senare år i dessa för samhället viktiga uppdrag utöver att få betyg i särskilda ämneskunskaper ger en tydligare och bättre bild av hur eleven tillgodogör sig skolan samtidigt som det visar vad man kan vara skicklig i att använda utanför skolan. 
För föräldrar ger det en hint om hur barnet eller ungdomen sköter sig och för exempelvis kommande sommararbetsgivare ger det en god bild av vad man kan förvänta sig av ungdomen. 
Då just sommarjobb eller för den delen det första jobbet i stort kan sakna uppgifter till ett cv utom just specifika nivåer av ämneskunskaper skulle ett omdöme i ansvarstagande, ordning och reda vara ett viktigt dokument att kunna visa upp. 
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