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Svar på fråga 2017/18:404 av Karin Enström (M) Innovationsscout i Tel Aviv
Karin Enström har frågat mig hur innovationsscoutens uppdrag är utformat och vilket är syftet med innovationsscouten.
[bookmark: _GoBack]Israel är ett av världens mest avancerade länder för forskning och innovation inom IT och life science, samt ett av världens mest intressanta länder ur ett startup perspektiv. Det har resulterat i att intresset för Israel bland svenska företag har ökat under de senaste åren. Många svenska företag, såväl multinationella företag som växande unga innovativa företag, har identifierat potentialen i samarbeten med israeliska företag.
Regeringen har mot denna bakgrund tagit initiativ till en funktion för förstärkt innovationssamarbete med Israel. Vinnova kommer att få i uppdrag att tillsätta och placera en innovationsscout i Israel. Regeringens regleringsbrev till Vinnova för 2018 klargör att scoutens uppgift är att utgöra en brygga mellan de svenska och israeliska innovationssystemen, bl.a. genom kontaktskapande som tar sin utgångspunkt i näringslivets behov. Av särskild vikt blir att stärka samarbetet mellan unga innovativa företag i Sverige och Israel. 
Innovationsscoutens roll blir således att hjälpa svenska aktörer att navigera det israeliska innovationssystemet och att stimulera till ökad forsknings- och affärssamverkan mellan länderna.
Upplägget ska baseras på erfarenheter från den motsvarande funktion Vinnova tidigare initierat i USA. 
I mitt möte i slutet av november med den israeliske teknologi- och forskningsministern, Ofir Akunis, presenterade jag våra planer på att placera en innovationsscout i Israel i syfte att förstärka vårt bilaterala innovationssamarbete, vilket välkomnades från israelisk sida.
Pilotsatsningen i Israel ska pågå i två år med en möjlig förlängning om ett år. Funktionens verksamhet ska årligen redovisas i årsredovisningen och en utvärdering ska genomföras efter två år.
Stockholm den 18 december 2017


Ann Linde
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