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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att se över bestämmelserna för parkeringstillstånd för rörelsehindrade så att tillståndsgivningen beaktar den sökandes behov oavsett funktionsvariation och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För rörelsehindrade personer kan ett särskilt parkeringstillstånd utfärdas. Tillståndet kan utfärdas både till rörelsehindrade som själva kör motordrivna fordon och till andra rörelsehindrade som regelbundet behöver hjälp av föraren utanför fordonet. Ett tillstånd får endast utfärdas till en rörelsehindrad som har ett varaktigt funktionshinder som innebär att han eller hon har väsentliga svårigheter att förflytta sig på egen hand.
En fråga som för några år sedan fick stor uppmärksamhet var att fusket med parkeringstillstånd för rörelsehindrade var stort i storstäderna. Skrupellösa personer köpte utländska parkeringstillstånd via internet, bl.a. för att slippa betala trängselavgift, samt för att få tillgång till attraktiva parkeringsplatser.
En fråga som inte har fått lika mycket uppmärksamhet är att det är många personer med funktionsnedsättning som är i behov av ett särskilt parkeringstillstånd, men som inte medges möjlighet att få ett sådant.
Även om Transportstyrelsen anser att kommunernas bedömning av väsentliga svårigheter att förflytta sig på egen hand bör grundas på samtliga funktionshinders påverkan på förmågan att förflytta sig med eventuella hjälpmedel, så blir följderna i praktiken att personer som inte har svårigheter att gå en viss sträcka på en viss tid får avslag på sin ansökan om parkeringstillstånd, även om de har andra funktionshinder som humant sett borde ligga till grund för särskilt parkeringstillstånd. Exempel på sådana funktionsnedsättningar kan vara personer som fötts utan armar pga. Neurosedynskada, alternativt andra funktionsnedsättningar såsom cp-skada som medför svårigheter, och rentav risk för skador av att dra en tung kundvagn längre sträckor.
Uppmärksammade fall där personer fått avslag inkluderar bl.a. personer med amputerade ben, trots uttalade svårigheter att gå på halt och ojämnt vinterunderlag, cp-skadade med stora svårigheter att gå där det är kuperat samt personer som pga. hudsjukdom inte kan vistas ens kortare stunder i solen utan att få brännskador, vilket medför att de skulle behöva tillgång till en parkeringsplats för personer med funktionsnedsättning för att minimera gångsträckan till destinationen.
Parkeringstillstånden borde utfärdas till funktionsnedsatta som behöver det. Därför behöver regeringen överväga att se över bestämmelserna.
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