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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stävja huliganism och våldsamheter i samband med fotbollsmatcher.>>
Motivering

Kostnader för polisen att stävja huliganbråk i samband med fotbollsmatcher har ökat de senaste åren. Det tas stora polisresurser i anspråk vid fotbollsmatcher, särskilt i samband med derbymatcher i Stockholm och Göteborg. Våldet blir grövre och slagskämparna yngre. Idag är det inte ovanligt att killar i femtonårsåldern är ute och slåss i samband med fotbollsmatcher. I medierna kan vi dagligen läsa om slagsmål mellan fotbollssupportrar, om personer som grips misstänkta för våldsamt upplopp, om misshandel och stenkastning. Inne på läktarna och planerna slängs farlig pyroteknik och annat ut.

Fotbollen är den största idrotten i Sverige och lockar tusentals människor varje match. Det skulle kunna vara ännu fler om idrottsarrangemangen inte så ofta tenderar att urarta. Då skulle även till exempel hela familjer kunna känna sig säkra och gå och titta. Men för att komma dithän behövs det insatser från flera inblandade. Hittills har skattebetalarna stått för kostnaderna för massiva polisinsatser vid fotbollsmatcher. Det är inte acceptabelt att samhället måste betala miljonbelopp för polisens tjänster varje gång det spelas en fotbollsmatch. Vi måste fråga oss om det inte är dags att klubbarna är med och betalar kostnaderna för polisinsatser i samband med fotbollsmatcher.

Även supporterkulturen måste ändras så att vi får tillbaka idrotten som folkrörelse. Destruktivt beteende och våldsamheter måste hejdas. Insatser mot alkohol och droger, som till exempel rohypnol i samband med fotbollsmatcher, måste prioriteras. Fotbollsklubbarna måste ta krafttag mot huliganismen i samband med matcherna. Polisen behöver större befogenheter. Kända bråkmakare som fått tillträdesförbud kan hållas borta från bråk genom anmälningsplikt hos polisen när det är match.
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