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Utbildningsbehovet inom gruv -och bergsindustrin



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nationella åtgärder för att klara gruvindustrins personalbehov.>>
Motivering

Gruvindustrin i Sverige expanderar. Prospektering pågår som aldrig förr, och de höga metallpriserna har gjort att intresset för branschen är stort. I denna situation är det vikigt att samhället ger rätt förutsättningar.

Vid ett besök hos Boliden Mineral i Garpenberg, som jag nyligen gjort, framgår det tydligt att verksamheten går bra. Där bryts zink, bly, koppar och silver i en underjordsgruva och planer på att utöka produktionen finns. Bland annat har en ansökan om ökad produktion inlämnats till Miljödomstolen. Behovet av nationella åtgärder för att säkra den framtida personalförsörjningen framgick tydligt. Idag råder brist på kompetent arbetskraft vad gäller bergarbetare.

Samtidigt saknas idag en nationell utbildning, eller riktlinjer för utbildning, till bergarbetare. Boliden har genom ett samarbete med Hedemora kommuns lärcentrum tagit initiativ till en bergarbetarutbildning som genomförs som en gymnasial påbyggnadsutbildning. Det är bra och ett mycket gott exempel på lokal samverkan. En uttalad uppfattning hos näringsföreträdare är att den nationella nivån kan och bör göra mer för att stödja branschen.

Jag anser att regeringen bör analysera utbildningsbehovet inom gruv- och bergsindustrin och vidta nödvändiga åtgärder för att underlätta en fortsatt god utveckling för gruvindustrin. Detta bör ges regeringen till känna.
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