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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en ny jämställdhetsmyndighet.>>
Motivering

Ombudsmännen mot diskriminering slås nu samman till en ny myndighet, och jämställdhetslagen och sex andra diskrimineringslagar blir därefter en enda sammanhållen diskrimineringslag. Detta har riksdagen bestämt. Den nya lagen kommer att gälla från och med den 1 januari 2009. Då läggs också de fyra myndigheterna JämO, DO, HomO och HO ned och ersätts i stället med en ny ombudsman: Diskrimineringsombudsmannen.

Den nya lagen kommer förutom att motverka diskriminering som har samband med kön, etnicitet, religion och annan trosuppfattning, sexuell läggning och funktionshinder även gälla skydd mot diskriminering på grund av ålder och könsöverskridande uttryck eller identitet. Exempelvis kommer diskriminering av transpersoner bli förbjuden.

Jag menar att det finns en risk för att diskriminering som har samband med kön riskerar att urholkas och detta av två anledningar. För det första finns risken att diskriminering på grund av kön ses som en diskriminering bland andra. För det andra finns också risken att det långa och goda arbete som skett under många år för att arbeta för att bryta den rådande strukturen i Sverige med lika tillgång till yrkes- och studieutbud för båda könen minskar i betydelse.

Den diskriminering som sker på grund av kön skär rakt igenom alla de övriga diskrimineringsgrunderna. Oavsett vilken etnicitet, religion och trosuppfattning, sexuell läggning och funktionshinder som människor har, eller för den delen könsöverskridande uttryck eller identitet så tillhör vi alla något av de båda könen. Därför menar jag att jämställdheten intar en särställning i vårt samhälle. Därför borde vi se över möjligheten om en översyn kan komma till stånd som har till syfte att undersöka hur en jämställdhetsmyndighet skulle kunna se ut för att bevaka och stödja såväl det civila samhället som arbetslivet.
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