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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:564 av Martina Johansson (C)
Uppföljningssystem för samordningsförbunden
Martina Johansson har frågat mig vad jag och regeringen kommer att göra för att det ska finnas ett uppföljningssystem för samordningsförbunden för att kunna följa upp verksamheten.
Samordningsförbunden är viktiga för att genom samordnade rehabiliteringsinsatser stödja människor att uppnå arbetsförmåga och egenförsörjning. Det är samtidigt angeläget att få kunskap om resultaten av samordningsförbundens insatser.
Inspektionen för socialförsäkringen (ISF) har nyligen slutredovisat sin utvärdering av samordningsförbundens verksamhet på individnivå. ISF:s utvärdering visar att det samordnade stödet har positiva effekter för personer som står långt ifrån arbetsmarknaden. Utvärderingen visar även att det är svårt att mäta effekter av samordnade insatser. ISF lyfter särskilt att det behövs mer effektutvärderingar av det samordnade stödet och det är en slutsats som jag delar.
Utöver ISF:s utvärdering har det funnits ett uppföljningssystem som har använts av samordningsförbunden för att följa upp resultaten för de individer som deltar i samordningsförbundsfinansierade insatser. Det har sedan årsskiftet ersatts av ett nytt uppföljningssystem. I arbetet med att utveckla det nya uppföljningssystemet har Försäkringskassan konstaterat att det finns oklarheter kring det rättsliga stödet för att utbyta personuppgifter mellan myndigheterna. Därför har Försäkringskassan beslutat att tills vidare driftsätta endast de delar av det nya uppföljningssystemet som inte innehåller personuppgifter. Det påverkar samordningsförbundens förutsättningar att följa upp insatser på individnivå. 
Det är bra att Försäkringskassan har uppmärksammat detta. Behovet av att följa upp samordningsförbundens insatser får inte ske på bekostnad av det rättsliga skydd som behöver finnas för den enskilde. Enligt uppgift utreder Försäkringskassan för närvarande de rättsliga förutsättningarna för att kunna utbyta personuppgifter inför sitt ställningstagande om att göra en framställning till regeringen i frågan.
Stockholm den 26 april 2023



Anna Tenje
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