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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2127 av Katarina Brännström (M)
Folkbokföringsbrott
Katarina Brännström har frågat mig hur jag avser att komma till rätta med de problem som kvarstår efter den senaste ändringen i folkbokföringslagen. 
Som jag uppfattar frågan syftar Katarina Brännström på regeringens återinförande av folkbokföringsbrott, något som den moderatledda regeringen avskaffade. Genom lagändringen som trädde i kraft i juli 2018 har vi infört ett straffansvar när någon uppsåtligen lämnar oriktig uppgift till grund för beslut om folkbokföring eller inte fullgör sin anmälningsskyldighet och åtgärden innebär fara i bevishänseende. Även medhjälp till folkbokföringsbrott är nu straffbart. Det är också möjligt att dömas för grovt folkbokföringsbrott. Ringa fall är dock undantagna från straffansvar. Lagändringen utgör en tydlig signal till befolkningen att var och en ska vara folkbokförd där den bor. 
Regeringen har också vidtagit andra åtgärder som syftar till att förbättra kvaliteten i folkbokföringen. Skatteverket har fått ökat anslag och fler verktyg för att kunna upptäcka, utreda och åtgärda fler fel i folkbokföringen. Myndigheten har nu möjlighet att avregistrera falska identiteter från folkbokföringen och göra besök för att kontrollera en persons bosättning. Vidare har vi gett Skatteverket bättre förutsättningar för ett effektivt och ändamålsenligt informationsutbyte inom myndigheten, bl.a. genom att sekretessbrytande uppgiftsskyldigheter har införts mellan folkbokföringsverksamheten och den brottsbekämpande verksamheten. 

Så sent som den 4 februari i år beslutade regeringen en lagrådsremiss där det bl.a. föreslås en sekretessbrytande skyldighet för i huvudsak samtliga myndigheter att underrätta Skatteverket om misstänkta fel i folkbokföringen. Det föreslås även åtgärder för att stärka systemet för samordningsnummer. 
Avslutningsvis vill jag även nämna att regeringen också har tillsatt en statlig utredning som senast den 1 juli 2021 ska redovisa åtgärder för att minska fel i folkbokföringen. 
Regeringen arbetar alltså aktivt för att det ska vara ordning och reda i folkbokföringen och det arbetet fortsätter med oförminskad kraft. 
Stockholm den 17 mars 2021

Magdalena Andersson
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