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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma med förslag för att säkerställa finansieringen av olika verksamheter, såsom hästsporten, även framöver och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att spelskatten bör ses över med inriktning på att differentiera den effektiva skattesatsen för olika typer av spel med fokus på att hämma riskspelande till förmån för sunt och nöjesfyllt spelande och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringen har i budgetpropositionen för 2024 höjt spelskatten från 18 till 22 procent. Spelskatten är sedan omregleringen 2019 på en enhetlig nivå och tas ut på det s.k. spelnettot, spelaktörernas behållning efter utbetalda vinster. I konsekvensanalysen i föreliggande proposition konstaterar regeringen krasst att höjningen i år kommer att leda till minskade intäkter för den svenska hästsporten utan att ge förslag på kompensatoriska åtgärder. Hästsporten är en brett uppskattad sport med andra förutsättningar samt en näring som skapar jobb i hela landet, inte minst på landsbygden. Regeringen bör säkerställa att finansieringen av olika verksamheter, såsom hästsporten och andra viktiga verksamheter, kan säkras även framöver.
I samband med att spelskatten höjs anser Centerpartiet att det vore klokt att se över skatten på spel, med särskild inriktning på att motverka problemspelande till förmån för ett spelande som är både sunt och nöjesfyllt.
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