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Synskadades arbetsmarknadssituation



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att synskadade ska få del av den nya arbetsmarknadspolitikens åtgärder för minskat utanförskap utan att diskrimineras.>>
Motivering

Konjunkturinstitutet spår att 140 000 nya jobb tillkommer under perioden 2006 till 2009 till följd av alliansregeringens åtgärder. Regeringen beräknar att 175 000 färre kommer att befinna sig i utanförskap under de kommande åren. Sysselsättningen väntas öka med nästan 200 000 personer samtidigt som arbetslösheten minskar med över 90 000 personer fram till 2010.

Satsningar på nystartsjobb inom såväl privat som offentlig sektor och nyfriskjobb är positiva åtgärder för att vända utvecklingen på arbetsmarknaden, samtidigt som andra åtgärder såsom en ambitiös rehabiliteringssatsning kommer att minska utanförskapet för tidigare sjukskrivna. Till detta kommer reformen med jobb- och utvecklingsgarantin och satsningen på yngre arbetslösa.

En grupp på arbetsmarknaden vars situation är fortsatt otillfredsställande är emellertid de synskadades. Olika studier visar på låg sysselsättningsgrad, även om statistiken varierar på grund av olika definition av begreppet synskadad. Enligt den senaste arbetskraftsundersökningen har 52 procent i gruppen synskadade i yrkesverksam ålder ett arbete. Enligt Arbetslivsinstitutets undersökning har bara dryg 40 procent ett arbete. I denna senare studie påvisas även stora brister för dem som har en anställning.

Det är nu viktigt att synskadade inte ensidigt hänvisas till den tidigare arbetsmarknadspolitikens otillräckliga metoder, där den enda lösningen tycks ha varit lönebidrag och Samhall. Ingen arbetssökande ska behöva diskrimineras på grund av en synskada. Även denna betydelsefulla grupp måste få del av de nya anställningsformer som har tillkommit genom alliansregeringens arbetsmarknadsreformer.
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