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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda ett avskaffande av kemikalieskatten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kemikalieskatten har visat sig ha flera negativa konsekvenser för samhället, inklusive ökade priser för konsumenterna, administrativa bördor för mindre företag och ökad risk för illegal handel. För att mildra dessa nackdelar bör kemikalieskatten avskaffas helt. 
En av de huvudsakliga anledningarna till att avskaffa kemikalieskatten är de högre priserna som riskerar att påföras konsumenterna. Regeringen gav den 28 november 2019 Skatteverket och Kemikalieinspektionen i uppdrag att utvärdera kemikalieskattens effekter. Utvärderingen visar att varken företagens vinster eller sysselsättning har påverkats av skatten. Det indikerar att kostnaden för skatten har lagts på konsumenterna i form av högre pris på elektronikvarorna som de köper. Det är orättvist att konsumenter med lägre inkomster eller begränsad ekonomisk flexibilitet tvingas betala mer för elektronikprodukter på grund av skatten. Genom att ta bort skatten kan vi undvika denna ekonomiska börda för konsumenterna och bidra till en mer jämlik och tillgänglig marknad för elektronikprodukter. 
Vidare innebär kemikalieskatten administrativa bördor för mindre företag, särskilt de som saknar resurser i jämförelse med stora företag. Att följa och redovisa skatten kan vara kostsamt och tidskrävande för små företag, vilket begränsar deras förmåga att investera och växa. Genom att avskaffa skatten kan vi minska de administrativa hinder som hindrar små företag från att blomstra och skapa en mer gynnsam miljö för ekonomisk tillväxt och innovation. 
Ytterligare en negativ effekt av kemikalieskatten är risken för ökad illegal handel med elektronikprodukter. Om priserna blir för höga kan vissa konsumenter välja att köpa från svarta marknader, vilket minskar skatteintäkterna och underminerar syftet med skattens införande. Genom att eliminera skatten kan vi minska den ekonomiska drivkraften för illegal handel och främja en sund och reglerad marknad för elektronikprodukter. 
Med tanke på dessa nackdelar och konsekvenser är det tydligt att att avskaffa kemikalieskatten kan vara en fördelaktig åtgärd för samhället. Detta steg kan minska de ekonomiska påfrestningarna för konsumenterna, ta bort administrativa bördor för företag, minska risken för illegal handel och främja en ökad försäljning av elektronikprodukter. Genom att vidta denna åtgärd kan politikerna bidra till att skapa en mer välfungerande och balanserad elektronikmarknad för alla.
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