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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över finansieringen av groddföretag genom garantier från staten.>>
Motivering

Finansieringssystemen för groddföretag saknar en viktig länk vid uppstarten av nya företag när en ny produkt har tagits fram. Uppstartsfasen utan finansiering gör att de flesta företag med exportmöjligheter och teknikhöjd faller eller säljs/flyttar utomlands, beroende på att groddföretagen saknar en god balansräkning.

Bankerna har en mycket restriktiv hållning till groddföretag på grund av det regelverk som finns. Man tar i praktiken små risker i sin kreditgivning till groddföretag även om produkterna som ska produceras/säljas har en möjlighet att ta sig in på marknaden.

Almi kan idag gå in med 250 000 kronor som lån utan säkerheter till ett företag. Detta belopp bör höjas till 500 000 kronor.

Entreprenörskapet och innovationsförmågan är erkänt god i Sverige. Vi behöver se till att Sverige tar på sig ledartröjan även vad gäller att göra affärer av goda idéer.

En översyn av möjligheterna till garanti från staten för att täcka det glapp som uppstår vad gäller finansieringen av groddföretag bör göras.
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