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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en helt fri föräldraförsäkring med fler dubbeldagar och avskaffad kvotering och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges familjer blir mer och mer olika varandra, men länge har det funnits en politisk vilja att pressa in alla i samma fyrkantiga mall. Följden? Fler utbrända föräldrar, fler kraschade äktenskap och en generation barn som får betala priset.
Föräldraförsäkringen har gått från att vara en trygg och bekväm tjänst för föräldrar till att bli ett statligt påtryckningsmedel mot familjer. Istället för en individuell föräldraförsäkring, där föräldrarna kan flytta dagar mellan sig för att på så vis anpassa ledigheten efter familjens behov och önskemål, har den blivit ett redskap för tvångskvotering. Det har lett till att vissa dagar inte tas ut alls, att barnens tid i hemmet skärs ned och att även ettåringar får långa dagar på förskola.
Varje familj är unik, med unika önskemål och förutsättningar. Ju fler fyrkantiga system staten skapar, desto mer missanpassade blir de för familjer som inte följer mallen. Att sätta upp ett statligt mål om att alla familjer ska fungera exakt likadant är orimligt. 
Idag har föräldrarna rätt till hälften av dagarna vardera. Det är bra för att lyfta fram båda föräldrarnas betydelse för barnet och båda föräldrarna ges möjlighet till en nära kontakt med sitt barn. Men föräldrarna själva bör gemensamt få avgöra om och hur dagarna sedan ska överlåtas och användas. 
Idag finns det tack vare Kristdemokraterna i regeringen en möjlighet för föräldrar att vara hemma samtidigt med föräldrapenning för samma barn i totalt 60 dagar, de så kallade dubbeldagarna. Det är rimligt att utöka det så föräldrar kan använda ett valfritt antal av de befintliga föräldrapenningdagarna som dubbeldagar.
Föräldradagarna är föräldrarnas val, och enbart deras. Det är därför dags för de politiska ingenjörerna att ta ett par rejäla kliv tillbaka, och lämna över besluten till dem som faktiskt vet vad som är bäst – familjerna själva. Föräldraförsäkringen behöver bli mer flexibel.
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