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Djurskyddet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör göra en översyn av djurskyddets organisation i syfte att skapa ett effektivt och värdigt djurskydd.>>
Motivering

Ansvaret för djurskyddet ligger numera hos länsstyrelserna. Men den omorganisation som var tänkt att förbättra och förstärka djurskyddet har på många håll i landet inneburit en försämring – för att resurserna inte är tillräckliga. Djurskyddet får aldrig vara beroende av en finanskris. Annars klingar jordbruksministerns ständigt upprepade ord om att ”djuren måste ha det bra” falskt.

Jordbruksverket har på uppdrag av regeringen föreslagit en omflyttning av resurser mellan länsstyrelserna. Men detta är ingen lösning på problemet. Djurskyddsinspektörerna säger själva att de bara hinner med akuta fall och i princip inga rutinkontroller. Att omfördela resurserna löser inte problemet, det flyttar bara runt det.

Idag har länsstyrelserna 118 miljoner kronor per år att dela på. Det är uppenbarligen alldeles för litet om verksamheten ska fungera. Rutinkontroller är en viktig del i det förebyggande arbetet för att undvika att djur far illa. Jag yrkar på att regeringen gör en ny översyn av djurskyddsfrågan i syfte att skapa ett effektivt och värdigt djurskydd.
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