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Det svenska lantbruket och biogasstationer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till en genomtänkt och långsiktig strategiplan för hur det svenska lantbruket ska bli en betydande producent och leverantör av biogasbränsle såväl lokalt som nationellt.>>
Motivering

Intresset för en mer miljöriktig och kostnadseffektiv energiproduktion har vuxit starkt under de senaste åren till följd av stigande energipriser, utmaningen att minska effekterna av den pågående klimatförändringen, ökad klimatdebatt samt de senaste miljödirektiven från EU.

Gödselhantering inom lantbruket har en kostnadskrävande hantering med höga transportkostnader och ur miljösynpunkt begränsade spridningsarealer. För att effektivisera denna situation är biogasproduktion ett alternativ. Biogas kan tillverkas av och ur nästan alla organiska ämnen. Biogasen uppstår i det närmaste naturligt när organiska ämnen förmultnar. 

Genom att producera biogas från gödsel och andra lantbruksprodukter erhålls energi i form av el och värme, ett näringsrikt och snabbverkande gödselmedel. Men lantbruket kan också vara en betydande producent av förnybart fordonsbränsle. Faktum är att med mer forskning och stöd skulle alla större lantbruk inom en nära framtid kunna ha en egen liten biogasstation. Och framför allt skulle de större lantbruken kunna leverera biogas som förnybart bränslealternativ till landets bensin- och bränslestationer. 

Det finns företag med lång erfarenhet av industriell produktion av biogas till fordon, bl.a. Swedish Biogas, som med sin kompetens kan hjälpa svenska lantbrukare som vill ha en mer effektiv hantering och utnyttjande av sin gödsel som en miljövänlig resurs. Men det krävs också mer forskning på området.

Mot denna bakgrund bör regeringen ta initiativ till genomtänkt och långsiktig strategiplan i syfte att det svenska lantbruket ska bli en betydande producent och leverantör av biogasbränsle såväl lokalt som nationellt.
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