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Svar på fråga 2015/16:284 av Markus Wiechel (SD) UF-företagande

Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att verka för att utveckla UF-företagande eller likande projekt i landets skolor och vad jag avser att göra för att öka möjligheten och intresset för unga att starta eller driva egna företag.

Liksom resten av regeringen anser jag att det är viktigt att unga människor utbildas och uppmuntras till ett mer entreprenöriellt förhållningssätt och till företagande. Av den anledningen stödjer staten ekonomiskt såväl organisationer som skolhuvudmän som arbetar aktivt med att utveckla entreprenörskap inom skolväsendet ekonomiskt. Till huvudmän och organisationer har det hittills för 2015 betalats ut totalt drygt 24,7 miljoner kronor för det ändamålet. 

Ung Företagsamhet i Sverige (UF) är en av de organisationer som har ett koncept för entreprenörskap och som vänder sig till ungdomar i framför allt gymnasieskolan. UF arbetar operativt och rikstäckande med att främja företagande och kan ingå direkt i skolans verksamhet. Organisationen är väl etablerad och erbjuder ett koncept där elever startar, driver och avvecklar företag under ett läsår. UF är en av de organisationer som får statligt stöd för entreprenörskap i skolan.
I detta sammanhang kan nämnas att Statens skolverk har i uppdrag att stimulera arbetet med entreprenörskap i skolan. Verket har inom ramen för detta arbete under de senaste åren bl.a. organiserat fortbildning och spridning av forskningsresultat. 

Det är min förhoppning att de statliga insatserna ska leda till att ungas intresse för och möjligheter att starta och driva egna företag ökar samt till goda förutsättningar för UF-företagande eller likande projekt i landets skolor. 

Stockholm den 18 november 2015
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