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Småföretagare som använder auktoriserade revisorer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lättnader för småföretagare som använder auktoriserade revisorer.>>
Motivering

Enligt dagens redovisningsregler gäller att deklaration och betalning ska vara inne hos Skatteverket senast den 12:e i andra månaden efter redovisningsmånaden, om företaget lämnat redovisning i skattedeklaration. Den moms som gäller för januari–mars ska alltså deklareras och betalas senast den 12 maj.

För större företag, med en omsättning över 40 miljoner kronor, gäller särskilda regler. De ska lämna skattedeklaration och betala moms den 26:e i månaden efter den månad som deklarationen avser.

Dagens regelverk förutsätter att parterna betalar i tid och tillämpar 30 dagars kredittid när de fakturerar. Så är inte fallet i praktiken, särskilt inte för många av de små och medelstora företag som har internationella företag som kunder.

Som ett av många exempel kan nämnas att ett av Sveriges ledande IT-företag under våren 2008 meddelade sina underleverantörer att man med omedelbar verkan avser tillämpa 60 dagars betalningsvillkor för att stärka sin egen likviditet. Underleverantörerna har i ett sådant fall inget annat val än att agera ”bank” åt kunder som denna.

Effekterna av 60 dagars likvidtid blir i realiteten att betalning inte kommer företaget tillgodo förrän efter 75 till 110 dagar. Konsekvensen blir att små företagare tvingas betala moms för likvider de ännu inte har fått. Till denna börda skall läggas att de även har betalat kostnader för leveransen i form av material, frakt, löner, arbetsgivaravgifter och källskatter. Skatteverkets regler kring momsreglerna och deras inbetalning och redovisning förorsakar stora negativa effekter för i princip alla företagares likviditet. Det finns alltså problem, som ytterst har sin grund i att betalningsvillkor och tidsregler för moms går i otakt.

Samtidigt med detta aviserar regeringen förslag om slopad revisorsplikt och utökade betalningsvillkor för momsen. Vi befarar att detta kommer att medföra en ökad utbredning av ekonomisk brottslighet. Vare sig RSV eller EBM har resurser för att kompensera för detta.

Vi anser att det är fel väg att gå, att utan krav på motprestation och kontroll öka villkoren samtidigt som man släpper kontrollen i strid med den inriktning som bland annat Europakommissionen angivit i kampen mot ekonomisk brottslighet. EU ställer bland annat kravet på att Sverige ska ratificera de senaste regelverken kring kampen mot ekonomisk brottslighet.

Vi föreslår istället att RSV och EBM auktoriserar de redovisningsbyråer som önskar det. De företag som låter dessa auktoriserade byråer sköta utgående fakturor, moms och skatteredovisning och moms och källskatteinbetalningar ska erhålla en automatisk dispens vad avser regelverken för källskatter och moms, så att dessa betalas först när företaget verkligen har fått likvida medel för sin fakturering.

Vinsterna med detta skulle vara:

· Företagen erhåller en bättre likviditet och slipper ligga ute med medel de ännu inte fått.

· Företagen kan koncentrera sig på sin kärnaffär om de genom detta stimuleras till att lägga ut hela eller delar av redovisningen.

· Stat och kommun kan likaväl som det privata näringslivet ställa kravet att underleverantör använder sig av certifierad redovisning i upphandlingar.

· RSV och EBM kan granska dem som är kvar utan certifiering samt följa upp redovisningsbyråerna.
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