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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att på lönespecifikationer och slutskattebeskedet tydligt redovisa arbetsgivaravgifterna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I februari 2024 tillsatte regeringen en utredning om hur statliga myndigheters lönespecifikationer kan bli mer transparenta. Det är något undertecknad motionerat om under en rad av år. Bakgrunden är givetvis att löntagaren sällan får reda på hur stora arbetsgivaravgifter, som är en betydande del av löneutrymmet, är. I somras redovisade utredaren sina förslag till åtgärder och frågan hanteras därmed av regeringen.
Det är viktigt att regeringen gör verklighet av transparensen. Detta då det är ett demokratiskt problem att omfattningen av skatterna underskattas. I år presenterade en undersökning, som gjorts på uppdrag av Skattebetalarnas förening, att åtta av tio underskattar skatten på en normal lön, en av tio överskattar skattenivån, medan en av tio har en korrekt bild av den. Frågan var neutralt ställd: ”Ungefär hur många kronor tror du att stat, kommun och region sammanlagt tar in i skatt för varje hundralapp som en vanlig löntagare får i lön?” 
Utöver att arbetsgivaravgifterna redovisas på lönespecifikationen (här kan Statens servicecenter vara en förebild) så finns det goda skäl att även redovisa arbetsgivaravgiften på slutskattebeskedet. Här återfinns för den enskilde en sammanställning av föregående år och trots att en rad olika uppgifter redovisas så finns inte arbetsgivaravgiften med.
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