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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1554 av Catharina Bråkenhielm (S)
Ändrade regler vid båtfynd
Catharina Bråkenhielm har frågat mig vad jag avser att göra för att stärka rättssäkerheten för båtägarna. I frågan tar hon upp att tidsramen om tre månader är alltför snäv och att en upphittare kan få överta äganderätten till en båt utan att den ursprunglige båtägaren känner till att båten har varit borta.  
Den som hittar något som är borttappat ska, enligt lagen om hittegods, utan oskäligt dröjsmål anmäla fyndet till Polismyndigheten. Om ägaren är känd, ska Polismyndigheten underrätta honom eller henne. Ägaren har i så fall en månad på sig att hämta ut godset, annars tillfaller det upphittaren. Om ägaren inte är känd, tillfaller godset upphittaren om ägaren inte blir känd inom tre månader från det att anmälan gjordes. Lagen gäller för såväl båtar som andra slags föremål. I vissa fall, t.ex. om en övergiven båt har bärgats, kan i stället lagen med vissa bestämmelser om sjöfynd vara tillämplig. Den lagen innebär bl.a. att Polismyndigheten även ska kungöra att bärgning har skett.
[bookmark: _GoBack]Det är naturligtvis olyckligt om äganderätten till en båt övergår till en upphittare utan att ägaren har märkt att båten är borta. Det är viktigt att reglerna om hittegods är ändamålsenliga och att det finns en god balans mellan de intressen som gör sig gällande. Jag avser därför att följa frågan. 
Stockholm den 19 juli 2018

Heléne Fritzon
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