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En modern och trygg sjukförsäkring



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen skyndsamt bör förändra sjukförsäkringen så att sjuka hinner bli friska innan de tvingas ut ur försäkringen samt att de får snabb hjälp med insatser för rehabilitering.>>
Motivering

Vi har fått en ny sjukförsäkring där människor med svåra sjukdomar, ibland så allvarliga att personen kanske inte ens överlever, tvingas ut ur sjukförsäkringen. Det är inte värdigt ett välfärdsland som Sverige att vi tvingar ut sjuka människor i ovisshet. Oro över sin hälsa och ekonomi gör det inte lättare för människor att fokusera på att ta sig tillbaka till arbetslivet.

Vi vet att när man blir sjuk tar det ofta hårt på ekonomin och egna besparingar kan ta slut väldigt fort slut – alla har inte en månadslön eller årslön på banken.

Fokus måste ligga på att den som har blivit sjuk eller skadad ska kunna få hjälp och rehabilitering så att man, om det går, får hälsan tillbaka så fort som möjligt.

Att bli påmind om att man har ett antal dagar kvar innan försäkringen tar slut underlättar inte för den som är sjuk, utan skapar oro och ångest som inte påskyndar ett tillfrisknande.

Det måste också vara möjligt att få arbeta de timmar man kan och inte tvingas att arbeta heltid om inte hälsan tillåter detta.

Det blir väldigt bakvänt när friska människor tvingas att acceptera en ofrivillig deltid, medan sjuka tvingas till att jobba heltid. Det måste förändras så att den som är frisk och kan och vill arbeta heltid ska få det, och den som inte har en hälsa som tillåter heltid ska ha möjlighet att arbeta de timmar som man kan.

Sjukreglerna måste ändras så att de blir mer mänskliga. En modern och trygg sjukförsäkring är bra för alla, för ingen vet när den dagen kommer och man blir sjuk.
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