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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lagstiftning med förbud mot användning av kommunikationsteknik som tar betydande uppmärksamhet från bilkörning och därmed hotar trafiksäkerheten.>>
Motivering

I skrivelsen redovisas regeringens åtgärder för att åstadkomma en mer trafiksäker användning av kommunikationsutrustning vid bilkörning. Bakgrunden är att riksdagen har tillkännagivit för regeringen som sin mening att regeringen bör beakta den forskning som gjorts och pågår på området mobiltelefonanvändande vid bilkörning, för att sedan återkomma till riksdagen senast under 2012 med förslag till åtgärder som kan erfordras, eller redovisa vidtagna åtgärder när det gäller mobiltelefonerande vid bilkörning (bet. 2010/11:18, rskr. 2010/11:222).

VTI (Statens väg- och transportforskningsinstitut) har fått två regeringsuppdrag som berör problematiken genom sammanställning av relevant forskning och möjliga åtgärder. Uppdragen redovisades 2011 och 2012. Dessa rapporter ligger till grund för regeringens överväganden i skrivelsen.

Regeringen konstaterar i skrivelsen att användning av mobiltelefoner och annan teknisk utrustning för kommunikation och informationsutbyte stadigt ökar. Människor blir allt mer vana vid att kunna använda kommunikationsutrustning även i bilen och under körning. Regeringen anser att medvetenheten om riskerna med ouppmärksamhet bör höjas och att lagstiftningen tydligare bör stävja vårdslös användning av kommunikationsutrustning. Något uttryckligt förbud mot användning av viss teknik föreslås inte. Istället avser regeringen att se över kraven i trafikförordningen om allmän omsorg och varsamhet för förare av motorfordon. Därutöver avser man ge i uppdrag till transportstyrelsen att ta fram en plan för att genomföra lämpliga andra åtgärder som långsiktigt kan öka förares medvetenhet om riskerna med användning av bl.a. kommunikationsteknik under körning.

Vänsterpartiet delar regeringens uppfattning att medvetenheten om hur mobiltelefonerande under körning försämrar körförmågan måste förstärkas. En plan för att höja medvetenheten och påvisa riskerna har vi sedan tidigare verkat för då vi föreslagit en nationell upplysningskampanj för att avråda förare från att köra och prata i mobiltelefon samtidigt.

Vår uppfattning är dock att även skarpare åtgärder krävs. Studier visar att förarens prestationsförmåga försämras redan av att prata i telefon. Detta genom längre reaktionstid och att föraren missar vissa händelser i den omgivande miljön. Att skicka sms eller att slå ett nummer under bilkörning avleder uppmärksamhet ytterligare och påverkar i varierande omfattning körkontrollen. Det finns vissa studier som visar på att effekten av en reglering bara begränsar telefonanvändandet ett år. Men det finns studier från USA som även tyder på att reglering i kombination med omfattande informationskampanjer kan vara en framgångsrik väg för att öka trafiksäkerheten och minska dödsolyckorna. Vi menar att lagstiftning kan ha en stor normativ påverkan även om kontrollen av dess efterlevnad inte är oproblematisk. Därför vill vi nu föreslå skärpt lagstiftning på området.

Genom att införa ett förbud mot att t.ex. sms:a eller slå ett nummer på telefon under framförande av fordon tydliggörs att vissa aktiviteter i samband med kommunikationsteknik inte är förenliga trafiksäkerhetskraven. Rimligen borde detta, i kombination med informationsinsatser, leda till ett högre trafiksäkerhetsmedvetande och färre olyckor. En lag bör stiftas med förbud mot användning av kommunikationsteknik som tar betydande uppmärksamhet från bilkörning och därmed hotar trafiksäkerheten. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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