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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör verka för att stoppa importen av illegalt timmer till EU-området.>>
Motivering

Snabb skogsskövling till följd av icke uthålligt skogsbruk, illegal avverkning samt fattiga människors desperata kamp för att överleva är ett av de allvarligare globala miljöproblemen. Den stora studien – Millenuim Ecosystem Assessment – har tydligt visat allvaret i utarmningen av skogarnas ekosystem. Förutom jorderosion, förlust av biologisk mångfald och försämrade utkomstmöjligheter för lokalbefolkningen bidrar avskogningen till ett betydande nettotillskott av koldioxid till atmosfären.  

OECD uppskattar att 40 procent av den skog som avverkas i världen avverkas illegalt. Med detta menas att avverkningen skett i strid med de regler som gäller i respektive land. Den illegala avverkningen sker oftast utan hänsyn till återplantering eller andra miljöhänsyn. Ofta är skogsavverkningen förknippad med annan brottslighet, såsom tvångsarbete, olagligt barnarbete, prostitution och sexslaveri. Den omfattande illegala avverkningen bottnar i avsaknad av fungerande institutioner i producentlandet, korruption, långa avstånd, dåliga kommunikationer etc. 

EU-kommissionen har uppmärksammat problemet och tagit initiativ till den s.k. FLEGT-processen för att motarbeta illegalt avverkad skog från att nå EU:s marknad. FLEGT står för Forest Legislation Enforcement Governance and Trade. FLEGT-processen spelar en viktig roll för att stimulera och stödja förbättrad kontroll i exportländerna. Men om man på allvar skall kunna stänga ute det illegala virket från EU behövs ett importförbud. 

Sverige brukar ha en hög internationell svansföring i miljöfrågor, men den förra svenska regeringen motsatte sig, i diskussionerna i ministerrådet, ett förbud mot import av illegalt avverkat timmer till EU-området. En stor del av de golv, möbler och annan inredning som säljs i Sverige har tillverkats av virke från de skogar som skövlats. EU-kommissionen väntas dock presentera ett förslag om importförbud i början av 2008. Det är angeläget att Sverige i rådets behandling av frågan intar en offensiv position och bejakar ett importförbud. Det är nu hög tid att den svenska regeringen aktivt verkar för att genom EU-lagstiftning stoppa importen av illegalt timmer till EU-området.
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