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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör föreslå en märkning av varor från de israeliska bosättningarna på ockuperad mark och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tydliggöra kontrollmyndigheternas uppgift att beivra livsmedelsfusk och vilseledande av konsumenter vad gäller varor från det ockuperade Västsahara och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
EU och Sverige betraktar de israeliska bosättningarna på Västbanken som hinder för freden. Ändå importerar EU varor från bosättningarna för mer än två miljarder kronor per år. Och bidrar därmed till att finansiera bosättningspolitiken.
En ursprungsmärkning av produkter från bosättningarna borde därför införas för att underlätta för konsumenter som inte vill bidra till ockupationspolitiken. Sverige måste även agera i EU för att fler länder ska följa efter. Storbritannien och Danmark har redan utarbetat system för märkning av bosättarprodukter. För att göra det möjligt för konsumenter att stå upp för freden och bojkotta bosättningarna. Sverige måste göra detsamma.
Vad som ovan anförs om att regeringen bör föreslå en märkning av varor från de israeliska bosättningarna på ockuperad mark bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna. 
Förhindra att konsumenter vilseleds
EU har flera regler om ursprungsmärkning på livsmedelsområdet. Dels krav på obligatorisk ursprungsmärkning på vissa köttprodukter. Dels krav på att märkningen inte får vilseleda konsumenten om produktens ursprung. 
Om ett livsmedel från de israeliska bosättningarna på ockuperad mark i Sverige säljs på ett sätt så att konsumenten kan förledas att tro att varan härrör från Israel är detta vilseledande för konsumenten och ska beivras av kontrollmyndigheterna. Detta ansvar måste dock tydliggöras för berörda myndigheter, då det idag saknas explicita instruktioner för vad som gäller vid den mycket specifika situationen med varor från de israeliska bosättningarna på ockuperad mark. 
Europeiska kommissionen har tydliggjort vad som gäller för märkning av varor från de israeliska bosättningarna på ockuperad mark i en så kallad Interpretation Note (C(2015) 7834 final). Regeringen bör i sitt arbete med att tydliggöra, instruera kontrollmyndigheterna om vad som gäller i dessa frågor och ta detta i beaktande. 
Vad som ovan anförs om att tydliggöra kontrollmyndigheternas uppgift att beivra livsmedelsfusk och vilseledande av konsumenter vad gäller varor från den ockuperade Västsahara bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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