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Fast finansiering av det sydsamiska kulturcentret Gaaltije



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om fast finansiering av det sydsamiska kulturcentret Gaaltije i Östersund.

Motivering

För det samiska samhället och dess kultur- och näringsliv är det viktigt att det finns institutioner som kan fungera som en bas för nödvändiga insatser för utveckling. De samiska institutioner som finns är lokaliserade till den nordligaste delen av Sverige. På det sydsamiska området finns däremot idag inga institutioner med fast finansiering.

År 1998 började det sydsamiska kultur- och informationscentret Gaaltije att byggas upp i Östersund. Målsättningen är att etablera en permanent institution för det sydsamiska området. Då efterfrågan på kunskap och behov av insatser är stora bedrivs verksamheten inom vitt skilda områden:

· språk, historia och kultur

· närings- och samhällsliv

· samisk konst och konsthantverk

· information och kunskapsförmedling

· mötesplats och marknadstorg.
Hittills har Gaaltijes verksamhet finansierats genom olika EU-projekt, såväl nationella som interregionala i samarbete med institutioner och organisationer i Norge. För att få till stånd en långsiktigt stabil verksamhet är det emellertid nödvändigt att Gaaltije kan permanentas som samisk institution med fast årligt anslag från statens sida.

Gaaltijes verksamhet och målinriktade arbete kan med fog sägas ha resulterat i att Sametinget beslutat lokalisera ett nationellt samiskt informationscentrum till Östersund. Denna etablering bör motivera ökade insatser från statens sida och stöd för att lösa Gaaltijes finansieringsproblem. Gaaltije strävar efter att medverka till att bygga upp ett långsiktigt förtroende mellan samer och icke-samer. På så sätt bidrar man till att skapa förståelse och respekt för samiska värden och värderingar, liksom för samerna som folk och urbefolkning i Sverige.

I Sametingets budgetunderlag 2006–2008 med reformäskanden sägs att Gaaltije ”bör kunna tjäna som god förebild för samiska EU-program med främjande av tillväxt, utveckling och stärkande av samiskt näringsliv. Ett permanent stöd bedöms som nödvändigt för att trygga ett samiskt tillväxtcentrum i det sydsamiska området”.
På Frösön planeras en anläggning – Biesse Baenie/Björntanden – byggt på ett samiskt tema. Målsättningen är att anläggningen ska bli en centralpunkt för Sápmi, men också vara ett ”landmärke” för urfolken världen över. Bakom satsningen står näringslivet i Jämtland i samarbete med Östersunds kommun och Länsstyrelsen i Jämtlands län. Anläggningen betecknas som ett stort infrastrukturprojekt. Förverkligas projektet ställer detta också nya krav på Gaatltije, som vill medverka till att etablera och samordna den samiska verksamheten inom projektet Björntanden. 

Ett stort problem för Gaaltije är alltså att en varaktig finansiering saknas efter att EU:s nuvarande programperiod tar slut i och med 2006 års utgång. Det är därför viktigt att staten medverkar till att finna en långsiktig finansiering genom ett fast årligt anslag så att Gaaltije kan permanentas som samisk institution.
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