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[bookmark: Start]Svar på frågan 2020/21:3332 av Björn Söder (SD) om Donation av vaccin till Taiwan
Björn Söder har frågat mig om Sverige, likt Litauen, avser skänka vaccindoser till Taiwan för att nu återgälda det stöd vi fick i form av munskydd och för att stödja ett annat frihetsälskande folk.
Global tillgång till vaccin mot covid-19 är en prioriterad fråga för regeringen. Utan global tillgång till vaccin ökar risken för skadliga mutationer som också kan drabba Sverige, den ekonomiska återhämtningen försvåras och åratal av utveckling riskerar att raseras.
Det är Sveriges nuvarande hållning att donation av vaccin skall ske genom Covax i syfte att främja transparens och en effektiv och jämlik global tilldelning. 
Sverige har bidragit med 2,45 miljarder kronor till Covax AMC som har som syfte att ge 92 låg- och lägre-medel-inkomstländer tillgång till vaccin mot covid-19. Detta gör Sverige till världens per invånare främsta bidragsgivare till Covax. Sverige har även tagit beslut att donera minst tre miljoner vaccindoser till Covax. Den 16 juli 2021 hade det genom Covax levererats vaccin till 136 länder och ekonomier, inklusive Taiwan.

Stockholm den 23 juli 2021


Per Olsson Fridh
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