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Sänkt kapitalvinstbeskattning för fåmansföretagare åren 2007–2009



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en utredning bör tillsättas för att se över hur 3:12-reglerna kan avskaffas och ersättas med ett enklare och mer rättvist system.>>
Motivering

De så kallade 3:12-reglerna berör fåmansbolag och är mycket omdebatterade och impopulära bland företagare. Reglerna begränsar hur stor andel av en företagares inkomst som får beskattas som kapitalinkomst respektive inkomst av tjänst. Skatten är lägre på kapitalinkomst och reglerna syftar därför till att förhindra att ägare av fåmansbolag väljer att ta ut en låg lön för att i stället ta ut inkomst på kapital. 

Vi anser dock att reglerna har varit orimligt krångliga och hårda. Miljöpartiet har därför varit med och drivit igenom ett första steg i reformeringen av 3:12-reglerna. Vi välkomnar nu regeringens förslag när det gäller förändringar i löneunderlagsregeln i 3:12-reglerna som innebär att dessa utvidgas. Självklart måste även en ägare i ett fåmansbolag kunna ta ut kapitalvinst. 

Det återinförande av hälftendelningen som föreslås i propositionen är dock knappast någon lösning på problemet. Visserligen blir beskattningen i sig något lägre, men krånglet minskar inte alls. I stället för denna tillfälliga regeländring krävs därför en total översyn av regelverket med syfte att helt avveckla 3:12-reglerna, på samma sätt som gjorts i andra länder, och ersätta dem med ett enklare och mer rättvist system.
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