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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över utlänningslagen.>>
Motivering

Vid ansökan om asyl för anhöriga till person som beviljats permanent uppehållstillstånd finns idag en risk att personen i fråga bedöms utifrån olika kriterier beroende på handläggningstid. En person som har fått permanent uppehållstillstånd i Sverige och där resten av familjen söker asyl från hemlandet kan, med utgångspunkt från dagens lagtext, hamna i ett dilemma som innebär svåra humanitära påfrestningar.

Om exempelvis ett av barnen är 17 år när ansökan görs och under beslutsprocessens gång fyller 18 år är det inte tidpunkten då ärendet som diarieförs som räknas, utan istället gäller dagen för beslut. Detta innebär att personen ifråga blir direkt beroende av att Migrationsverket lyckas handlägga ärendet på kort varsel.

Beroende på arbetsbelastning eller sjukdom finns det därmed risk för att beslutsprocessen under tid resulterar i ett helt annat beslut än vad som skulle ha varit fallet initialt.

En förändring av utlänningslagen som innebär att den diarieförda tidpunkten för asylansökan gäller vore en rimligare utgångspunkt. En förändring av denna art ger incitament för exakthet och en solid grund för en rättvis prövning. Det kan inte vara rimligt att en familj skall ges vissa förutsättningar en dag, för att sedan ges helt andra några veckor efter. Med detta som utgångspunkt bör därför lagtexten ses över och omformuleras på ett sätt som gör att externt relaterade händelser och dess grad av påverkan på det slutgiltiga beslutet minimeras.

Med anledning av ovan anförda föreslås att utlänningslagens 5 kap. 3 § angående uppehållstillstånd ses över.
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