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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det ska vara tillåtet för Systembolaget att sälja alkoglass och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det ska vara tillåtet för Systembolaget att sälja kyld dryck och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska alkoholpolitiken är inkonsekvent. I en rapport från Expertgruppen för studier i offentlig ekonomi slås fast att den nuvarande alkoholpolitiken inte fungerar tillfredsställande utan tvärtom dåligt. Idag finns spännande alkoholhaltiga preparat såsom alkoglass och alkoholhaltigt pulver som går att jämställa med alkoholhaltiga drycker. Produkter som kan bidra till ett rikare samhälle och ett roligare samhälle för vuxna individer. Idag är det regelverk som täcker produkterna inte varutypsneutralt. Det innebär att Systembolagets detaljhandelsmonopol inte omfattar alkoholdrycker och alkoholhaltiga preparat som är att jämställa med alkoholdrycker eller antas kunna användas som berusningsmedel med en alkoholhalt som överstiger 3,5 procent.
Det har under senare år lanserats alkoholhaltiga produkter avsedda att förtäras, men i annan form än dryck. På en varm sommardag har turister inte möjlighet att köpa en kyld dryck, som vi har möjlighet att göra när vi besöker andra länder. Moralismen över vuxna människor är ett överförmynderi som inte lämpar sig för ett land som Sverige. 


	Niels Paarup-Petersen (C)
	




2
2
image1.emf

