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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åkermark som riksintresse.>>
Motivering

Det är ca 100 år sedan vi fick vår första nationalpark. Sedan dess har vi ökat på antalet skyddsvärda naturområden för att säkerställa dess flora och fauna men också för att ge människorna möjlighet att njuta av naturen och landskapsbilden. På samma sätt skyddar vi också stads/bymiljöer och byggnader som vi bedömer intressanta för allmänheten och för framtiden.

Vi har även lagar som reglerar strandskyddet, inte minst för att säkerställa tillgängligheten för dem som inte bor vid vatten.

En landskapstyp som vi däremot inte skyddar är åkermarken. Trots att den odlade åkern är helt avgörande för att vi ska få mat finns för närvarande inget intresse av att se till att denna möjlighet kommer att finnas även i framtiden. Av någon anledning har detta värde försvunnit i samhällsdebatten.

Det borde vara fullt möjligt att få klassa god åkermark som riksintresse. Bebyggd mark kan nämligen aldrig återställas med samma kvalitet. Det är som ett uttryck myntat på San Diego Zoo: Utrotning varar för evigt!

Utöver vårt behov av en inhemsk livsmedels- och energiproduktion är landskapsbilden ett annat tungt skäl för att skydda åkermark från exploatering. För vår del i västra Skåne är inte frågan om åkermarken kommer att exploateras utan när! Vissa tror på en folkökning på 300 000 invånare i Skåne den kommande 20-årsperioden. Ingen tror väl annat än att huvuddelen kommer att bosätta sig i de västra delarna.

Åkermark som riksintresse innebär ingen död hand över utbyggnaden av våra tätorter men däremot begränsningar på ett sätt som innebär att vi även i fortsättningen bl.a. kan kalla Skåne för Sveriges kornbod men med en bra mix av tätorter och landsbygd. Det krävs då rejält breda grönstråk.

Behovet finns dock även i andra delar av landet där skyddsbehovet på sina håll kan vara lika stort. Sverige är 450 000 km2 stort. Det finns utrymme att exploatera den areal som krävs för utvecklingen, även om vi bestämmer oss för att skydda en del av den mest intressanta och värdefulla åkermarken.

Det pågår en översyn av plan- och bygglagen och möjligheten att klassa åkermark som riksintresse bör beaktas i denna översyn.

	<Stockholm den 26 september 2007
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