
2006/07 
mnr: N288
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c490
Motion till riksdagen
2006/07:N288
av Staffan Danielsson (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Sydlänken



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att staten väljer markkabel för den planerade nya högspänningsledningen.>>
Motivering

Affärsverket svenska kraftnät, som svarar för stamnäten för elkraft i landet, genomför nu förstudier för olika alternativ till hur högspänningsledningen Sydlänken lämpligen kan dras mellan Hallsberg och Hörby.

Det finns två tekniska alternativ som är tillgängliga för ledningen, antingen växelström i luftledning eller likström i markkabel. 

Jämfört med det traditionella luftledningsalternativet blir en markkabel något dyrare, men inräknar man de mervärden som en markkabel innebär blir kostnaden rätt likvärdig.

Man slipper det stora intrång som en bred korridor med stålskelett innebär, och de elektromagnetiska fält som följer med detta. Man slipper stora intrångskostnader och behåller marken för produktion av förnybar energi.

Därför bör regeringen sträva efter att en markkabel kan förverkligas som teknisk lösning för den planerade högspänningsledningen.
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