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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att arbeta för en modern och fungerande arbetslöshetsförsäkring för att stärka den svenska modellen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ersättningsnivåerna bör indexeras och justeras i enlighet med inflationen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Arbetslöshetsförsäkringen handlar inte enbart om trygghet för den enskilde löntagaren, utan även om samhället i sin helhet. Den är också viktig för samhällsekonomin genom att den upprätthåller den inhemska köpkraften och verkar på så sätt stabiliserande under en lågkonjunktur med ökad arbetslöshet. Arbetslöshetsförsäkringens viktiga två funktioner är att ersätta inkomstbortfall vid arbetslöshet samt att vara automatisk finanspolitisk stabilisator.
En modern och fungerande arbetslöshetsförsäkring är en viktig del av den svenska modellen. För att den svenska modellen ska fungera krävs att staten bidrar med aktiv arbetsmarknadspolitik och en bra fungerande arbetslöshetsförsäkring. Modellen ska innefatta självständiga arbetslöshetskassor med starka och ansvarstagande parter. Försäkringen ska omfatta fler, är enklare att administrera, handlägga, digitalisera och effektivisera och förenkla handläggningen vid utredningarna. Men framförallt ska den vara anpassad till en förändrad arbetsmarknad där alltför många människor är oförsäkrade vid arbetslöshet.
Det är av betydelse att ersättningsnivåerna indexeras och justeras i enlighet med inflationen, på samma sätt som i sjukförsäkringen, så att värdet på lönerna inte urholkas år efter år. Det är dessutom problematiskt med det ökade antalet egenföretagare och framväxandet av plattformsarbete där anställningsförhållandena är både osäkra, oklara och orättvisa. 
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