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Avskaffa svenska som andraspråk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se över möjligheten att avskaffa skolämnet svenska som andraspråk.>>
Motivering

Idag särskiljer vi elever och lägger ribban lägre för många som inte har svenska som modersmål. Det är en särskiljning som senare i livet riskerar att leda till kunskapsluckor och kan bli till last för den enskilde. Ämnet svenska bör ha samma kunskapskrav för alla elever och bör i högre grad anpassas till elevernas kunskapsnivå.

Statistik från Skolinspektionen visar att var femte grundskoleelev har utländsk bakgrund. Under läsåret 2009/10 lämnade var fjärde elev av dessa grundskolan utan grundläggande behörighet till gymnasiet. En av förklaringarna till detta är den kunskapslucka som uppstår när elever med annat modersmål än svenska fråntas möjligheten att delta i ordinarie svenskundervisning. Många av dessa elever som går vidare till högre studier upplever då att de inte har lika mycket grundläggande kunskaper som sina klasskamrater. När ribban ligger lägre för vissa och högre för andra riskerar det snarare att cementera bilden av ett A- och B-lag än att säkerställa alla elevers rätt till likvärdiga förutsättningar att lyckas i livet.

Skolans uppgift är att ge alla elever möjlighet att forma och utveckla sin framtid. För det krävs det en ökad förståelse för elevernas kunskapsnivå och ändamålsenliga undervisningsstrategier som är tydligt kopplade till lärandemålen. Så får vi en skola i världsklass.

För att återupprätta kunskapslinjen i svensk skola bör riksdagen ge regeringen i uppdrag att överväga att se över möjligheten att avskaffa skolämnet svenska som andraspråk och därmed låta alla elever få undervisning i svenska med samma höga förväntningar och kunskapskrav.
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