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Stöd till kooperativt företagande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av stöd till kooperativa företag.>>
Motivering
De lokala utvecklingscentrumen, Coompanions, finns över hela vårt land och ger stöd till regional och lokal utveckling för de kooperativa företagen. Dessa företag kan betyda mycket för att ge människor möjlighet att försörja sig själva istället för att bli arbetslösa. Kooperativa företag har framtiden för sig. De startas inom upplevelseindustrin, IT-branschen, vård- och omsorgssektorn etc. – kreativa kunskapsintensiva tillväxtsektorer som ser till att Sverige håller måttet i den framtida näringslivsutvecklingen.

Företagare inom det kooperativa området har ofta en verksamhet av relativt liten omfattning. I dessa företag är det extra angeläget att det finns tillgång till lokalt riskkapital och att reglerna för företagandet är så enkla som möjligt.

Det kan lokalt vara svårt att få stöd med investerings- eller riskkapital för att få möjlighet att starta ett företag. Även om det vidtagits åtgärder för att förbättra förutsättningarna, bland annat vad avser så kallad såddfinansiering, är det fortfarande angeläget att stimulera till ökade möjligheter att starta kooperativa företag.

De kooperativa företagen kan, med rätt stöd och ökade möjligheter, ge människor en ny framtidstro och kommer därigenom att motverka arbetslöshet och avfolkning i glesbygden.
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