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Enskilda företagares friskvård



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheter för företagare att göra avdrag för friskvård.>>
Motivering

Många företag höjer i dag effektiviteten i sin verksamhet genom att satsa på sina medarbetares hälsa. Ofta sker detta genom att ekonomiskt stimulera medarbetarna till att ägna sig åt hälsofrämjande aktiviteter som exempelvis simning, massage eller gymping. Denna verksamhet är avdragsgill i ett företag så länge det gäller anställda men enskilda företagare har däremot ingen möjlighet att få avdrag för sin egen friskvård.

I ett aktiebolag kan även ägaren vara anställd och har då möjlighet att dra av för egen friskvård men en företagare, som gör exakt samma jobb och har exakt samma behov av friskvård men med den skillnaden att han eller hon äger en enskild firma, kan inte dra av för detta. Detsamma gäller människor engagerade på samma sätt i handelsbolag och kommanditbolag.

Det är av stor vikt att lagstiftningen likställs när det gäller dessa företagsformer. Då enskild firma är det enklaste och snabbaste sättet att komma i gång med sitt företagande är det extra viktigt att på alla sätt göra detta till en attraktiv och meningsfull företagarform.

Skatteutskottet har tidigare behandlat frågan om förändrade regler när det gäller detta. I betänkande 2007/08:SkU19 anförs att regeringen i sitt fortsatta arbete med skattefrågor bör uppmärksamma vissa förslag som väckts när det gäller anställdas friskvårdsförmåner och öppna en möjlighet för att fler motionsaktiviteter ska kunna omfattas och menar att regeringen i detta arbete också bör ta upp och bedöma egenföretagares motsvarande utgifter för sin personliga friskvård. Detta har inte skett, och Anders Borg har också besvarat en skriftlig fråga som gäller översynen av reglerna för avdragsgill friskvård så sent som den 12 september 2008 (2007/08:1598) med att någon sådan inte är planerad.
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