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Samhällsplanering och höga vattenflöden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hur höga vattenflöden ska hanteras och förebyggas genom nationella riktlinjer inom samhällsplaneringen.>>
Motivering

Många människor oroar sig för klimatförändringar och hur de kommer att påverka samhället. Den svenska samhällsplaneringen måste anpassas till de hotande konsekvenserna.

Sverige har under senare år drabbats av översvämningar. Värnamo är en av de orter som har drabbats hårt. I Värnamo bidrog strandnära boende till att många kom att beröras.

Det saknas i dag nationella riktlinjer för hur risker med höga vattenflöden ska hanteras. Samhällsplaneringen måste anpassas för att översvämningshotad mark inte ska bebyggas. Särskild vikt måste läggas vid etablering av samhällsfunktioner som skolor och sjukhus så att de inte byggs på olämplig mark. Dragningar av dagvatten-, avlopps- och dricksvattenledningar måste även de anpassas. Hänsyn måste tas till markkemiska förändringar och till att ökad vattentemperatur påverkar bakterier och alger.

Det är inte rimligt att det saknas en tydlig samhällsplanering på det här området. För att höga vattenflöden ska kunna hanteras och förebyggas är det nödvändigt att nationella riktlinjer införs.

	<Stockholm den 4 oktober 2007
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