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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att driva frågan om sänkta införselnivåer för alkohol inom EU och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vid resa från ett annat EU-land får varje vuxen ta med sig 230 liter alkohol. Det är mer än dubbelt så mycket som den genomsnittliga svenskens årskonsumtion. De gällande indikativa nivåerna för privatinförsel är höga och regeringen bör aktivt verka för en förändring i EU.
Enligt Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning (CAN) är den vanligaste kända anskaffningskällan för alkohol ”från person som säljer insmugglad alkohol”. Det finns fog för att tro att höga införselkvoter leder till en tidigare alkoholdebut bland unga som ännu inte har åldern inne för att handla på Systembolaget eller krogen.
När EU:s sittande ordförandeland Estland vill arbeta för att minska införselnivåerna för den mängd alkohol man får föra med sig över landsgränsen måste Sverige ha en aktivt stöttande roll i det arbetet. Alkohol kan ur ett folkhälsoperspektiv inte betraktas som en vanlig vara. Sverige bör därför ta initiativet till att tillsammans med andra medlemsländer inom EU driva frågan om sänkta införselnivåer.
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