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Påföljden för ringa narkotikabrott



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen lägger fram förslag till ändring i påföljden för ringa narkotikabrott i enlighet med vad som anförs i motionen.

Motivering

Socialtjänsten har tämligen goda förutsättningar att med rätt metod hjälpa ungdomar mellan 15 och 18 år. Problemen uppstår när ungdomarna är över 18 år. Trots att många då fortfarande bor hemma har föräldrarna ingen möjlighet att via socialtjänsten få hjälp med att bearbeta sina barns missbruk.

Ungdomen kallas kanske till socialtjänsten någon gång med anledning av ett ringa narkotikabrott, men socialtjänsten har ingen möjlighet att gripa in. Upp till fem gånger kan den unge åka fast för ringa narkotikabrott utan att det i princip går att göra någonting för att komma år roten till det onda.

Även för polisen är det en frustrerande situation att man trots ett engagerat och dyrbart spanings- och utredningsarbete endast kan dela ut en böteslapp till den unge missbrukaren över 18 år.

Vi föreslår därför en lagändring som ger möjlighet att, i stället för böter vid ringa narkotikabrott, döma till programverksamhet inom socialtjänsten.
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