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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det kan vara motiverat att anpassa utrullningen av nya elmätare till kommande världsstandard och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Teknikutvecklingen kring elnät och elmätare är synnerligen snabb just nu. Det gör att det är lätt att investera i föråldrad teknik även vid nyinstallation. Just nu pågår arbetet med att ta fram en världsstandard på hur våra debiteringsmätare/elmätare skall ingå i det ”smarta hemmet” i organisationerna Threadgroup och Zigbee Alliance.
Internet of Things kommer vara grunden i framtidens smarta hem och den på IPv6 baserade standarden dotdot kommer att få väldigt stort genomslag. Kundgränssnittet kommer att kunna läsas av på millisekundnivå och inte som nu med 10 sekunders fördröjning, det kommer enligt uppgift ge avgörande fördelar för konsumenten att integrera funktioner för det smarta hemmet.  
Med stöd i det ovan anförda bör därför riksdagen tillkännage för regeringen som sin mening vad som anförts i motionen om att det kan vara motiverat att anpassa utrullningen av nya elmätare till kommande världsstandard. 
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