
Enskild motion SD 
Motion till riksdagen 
2024/25:478
av Josef Fransson (SD)
Krav på arkitektur för statens offentliga byggnader


SD 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att byggnader för statens myndigheter måste uppnå krav på arkitektonisk skönhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svenska staten finns närvarande ute i landet med en lång rad byggnader för t.ex. polisen, Skatteverket, domstolar och andra myndighetskopplade fastigheter. Tyvärr förekommer det att man slår upp myndighetsbyggnader med undermålig arkitektur och som påtagligt förfular stadsbilden. Ett konkret exempel är det relativt nybyggda Skaraborgs tingsrätt i Skövde som, insprängt mellan vackra byggnader i klassisk stil, mest liknar en lagerlokal för fryst fisk. I Stockholm har riksdags- regerings- och myndighetsbyggnader över lag påkostad exteriör med vackra material, ornament och utsmyckningar. Man kan fråga sig varför medborgare ute i landet ska behöva finna sig i minimalistiska fula lådor och andra undermåliga byggstilar. 
Jag menar att regeringen behöver uppvärdera och uppgradera för arkitektonisk skönhet. Först formar vi byggnaderna, sedan formar de oss. Sverige ska vara vackert även utanför Stockholm och därför är det viktigt att statens byggnader ute i riket drar upp och förskönar snarare än drar ner och förfular. 


	Josef Fransson (SD)
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