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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:180 av Carina Ödebrink (S)
Utbyggd laddinfrastruktur
Carina Ödebrink har frågat klimat- och miljöministern vilka initiativ statsrådet har vidtagit när det gäller utbyggnaden av laddinfrastrukturen sedan regeringen tillträdde. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att påskynda utbyggnaden av laddinfrastrukturen. För det första har regeringen avsatt medel för att stödja en sådan utveckling. Senast i budgetpropositionen för 2024 tillfördes anslaget laddinfrastruktur inom utgiftsområde 21 Energi 450 miljoner kronor för 2025 och 620 miljoner kronor för 2026. Tillsammans med tidigare satsningar uppgår nu tillgängliga medel på detta anslag till drygt 2,5 miljarder kronor för perioden 2024 till 2026. Samtidigt tillfördes Klimatklivet, inom utgiftsområde 20 Klimat, miljö och natur, ytterligare medel som också kan användas för detta ändamål. Vidare har Energimyndighetens förvaltningsanslag förstärkts med åtta miljoner kronor från 2024, för den nationella samordningen av utbyggnaden av laddinfrastruktur.

Det är även viktigt att relevanta regelverk är ändamålsenligt utformade, så att de inte skapar hinder eller höga transaktionskostnader och därmed fördröjer utbyggnaden av laddinfrastrukturen. Regeringen har därför tillsatt en utredning med uppgiften att föreslå åtgärder som syftar till att undanröja sådana hinder. Regeringen har även gett Transportstyrelsen i uppdrag att se över och förenkla de regelverk som är relevanta för laddning av fordon på så kallad allmän platsmark, för att göra det lättare för fler att ladda elbilar nära bostaden.


Stockholm den 8 november 2023



Ebba Busch
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