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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att fortsätta att utveckla föräldraförsäkringen för ett mer jämställt uttag.>>
Motivering

Sverige har en av världens längsta och mest generösa föräldraförsäkringar. Den har haft stor betydelse för möjligheten att kombinera arbetsliv och föräldraskap. Dock är det viktigt att på allvar driva en politik som syftar till att kvinnor och män ska dela lika på föräldraförsäkringen. Idag tar män endast ut knappt 20 procent av föräldraledigheten. Det ojämna uttaget av föräldraledigheten innebär att kvinnor halkar efter i löne- och karriärutveckling. Det ger också arbetsgivare skäl att ge kvinnor sämre villkor på arbetsmarknaden. Det gäller inte bara lägre löner.

Även kvinnors överrepresentation i deltidsarbete och otrygga anställningar är följder av den ojämna fördelningen av föräldraledigheten. Så länge det ojämlika arbetet i hemmet består kommer kvinnor inte att kunna uppnå jämställda förhållanden på arbetsmarknaden.

Vi socialdemokrater har ett tydligt mål – ett jämställt uttag av föräldraförsäkringen. För att göra det möjligt har vi tagit bort flera av hindren för att nå ett jämställt föräldraskap. Vi har höjt taket i föräldraförsäkringen, vi har skärpt den arbetsrättsliga lagstiftningen för föräldrar och vi har möjliggjort att kombinera förvärvsarbete med familj genom satsningar på en kvalitativ förskola för alla barn. Vi vill fortsätta att utveckla föräldraförsäkringen för ett mer jämställt uttag. Samtidigt måste situationen för ensamstående föräldrar ägnas ökad uppmärksamhet. Vi säger nej till vårdnadsbidrag. Införandet av ett vårdnadsbidrag innebär ett stort steg bakåt för familje- och jämställdhetspolitiken.
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