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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:215 av Laila Naraghi (S)
Bortförda barn och orosanmälningar 
Laila Naraghi har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att göra anmälningar som gäller barn sökbara.
Att skydda barn mot alla former av våld och från att fara illa är en mycket viktig fråga för regeringen. 
Som Laila Naraghi uppmärksammar har Socialstyrelsen lämnat författningsförslag i rapporten Att göra anmälningar som gäller barn sökbara – rättsliga förutsättningar för personuppgiftsbehandling. 
Utredningen om utbyte och inhämtning av uppgifter i socialtjänsten för att förebygga brott och öka skyddet för barn (S 2022:A) har bl.a. haft i uppdrag att ta ställning till om gallringsbestämmelserna i fråga om barnakter bör ändras samt redogöra för och analysera de författningsförslag som Socialstyrelsen föreslår i rapporten och väga de förslag som lämnas i rapporten mot andra möjligheter att göra orosanmälningar gällande barn sökbara.
Utredningen överlämnade i våras promemorian Fler verktyg i socialtjänsternas arbete för att förebygga brott och stärka skyddet för barn (Ds 2023:15) till Regeringskansliet. Promemorian har varit ute på remiss och remisstiden gick ut den 7 november 2023. Remissynpunkterna analyseras nu inom Socialdepartementet. När det arbetet är klart avser jag återkomma i frågan.
Stockholm den 15 november 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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