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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en plan för infrastrukturen kopplad till trafiken till och från Kapellskärs hamn och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kapellskärs hamn i Norrtälje kommun i norra delen av Stockholms län är en av Sveriges viktigaste hamnar och fungerar som en port österut, mot Åland och Finland, Baltikum och inte minst Ryssland. Handeln över Östersjön är viktig för Sverige liksom för länderna på andra sidan vattnet. Samtidigt är detta en viktig hamn för transporter som också går vidare både genom Sverige och Norden liksom till övriga Europa. På samma sätt som transporter från Sverige går via denna hamn österut via Ryssland och Baltikum.
Hamnen i Kapellskär har under de senaste åren byggts ut och moderniserats. Samtidigt så satsar rederierna som trafikerar denna roro-hamn på nya och större fartyg. Trafiken med långtradare till och från hamnen är intensiv och ökar. Trafikverket har under den senaste tiden gjort om de sista milen fram till Kapellskär till en två-plus-ett-väg med räcken mellan körbanorna.
Trafiken och infrastrukturen till och från Kapellskär och vidare ut över landet och därifrån vidare mot övriga nordiska länder och Europa behöver dock en mer långsiktig plan. Handeln mellan länderna runt Östersjön kommer inte att minska. Snarare tvärtom och därmed också transporterna över Östersjön. Kapellskärs hamn är här en viktig och helt avgörande länk i detta. 
En långsiktig plan för hur infrastrukturen ska utvecklas med utgångspunkt från Kapellskär och de transportstråk som berörs genom både kommunen och regionen och vidare via bland annat Mälardalen och ut över landet behöver tas fram. På kort sikt handlar det om den vägburna trafiken. I ett längre perspektiv behöver dock även andra trafikslag tas med i prioriteringen. Staten bör här ta ett ansvar för att genomföra denna planering då det rör ett nationellt liksom ett internationellt intresse och inte enbart en regional infrastruktur.
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