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Svar på fråga 2020/21:2929 av Angelica Lundberg (SD)
Konsumenttrygghet för covid-19-vaccinerade vid resor
Angelica Lundberg har frågat mig hur jag ska säkerställa konsumenttryggheten kring resor så att de svenska konsumenter som är vaccinerade ska kunna resa obehindrat och att Sverige ska kunna välkomna vaccinerade utländska besökare.
Det är naturligtvis problematiskt att resenärer inte kan vara säkra på att de kommer att kunna resa till ett annat land trots att de vaccinerats mot covid-19. Regeringen fortsätter därför arbetet med vaccinationsbevis som kan användas internationellt. 
På paketreseområdet finns det regler om avbeställningsrätt för resenärer och under vilka förutsättningar en resenär kan få ersättning om en resa ställs in. Flygpassagerare kan vidare ha rätt att bli ersatta ekonomiskt om ett bokat flyg blir inställt. 
Det är dock inte lämpligt att med hjälp av det konsumenträttsliga regelverket reglera hur svenska resenärer ska få möjlighet att resa fritt och hur utländska medborgare ska få möjlighet att besöka Sverige. Andra länders regler för utländska medborgares inresor och nationella överväganden inom ramen för smittskyddet ligger dessutom utanför det konsumentpolitiska området. 
Stockholm den 2 juni 2021


Lena Micko
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