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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:1077 av Jan R Andersson (M) De frivilliga försvarsorganisationerna och skolan

Jan R Andersson har frågat mig hur jag ser på möjligheten att skapa ett formaliserat samarbete mellan de frivilliga försvarsorganisationerna och grund- och gymnasieskolan för att öka kunskapen om totalförsvaret och på sikt stärka Försvarsmaktens personalförsörjning.

Jag delar Jan R Anderssons uppfattning att de frivilliga försvarsorganisationerna har en mycket viktig roll att spela för det svenska totalförsvaret. De frivilliga försvarsorganisationerna genomför redan idag en omfattande verksamhet som främjar totalförsvaret och som innefattar såväl försvarsupplysning som rekrytering och utbildning av frivilliga för uppgifter inom totalförsvaret. Riksdagens beslut i juni 2015 innebär en förändring av den svenska försvarspolitiken. Från ett insatsförsvar till ett försvar med fokus mot den nationella försvarsförmågan och med ett fokus på totalförsvaret. De frivilliga försvarsorganisationerna är viktiga i detta arbete. Det gäller såväl deras betydelse för folkförankringen av totalförsvaret som utvecklingen av Försvarsmaktens operativa förmåga och krisberedskapen.

Försvarsupplysning är en viktig del av totalförsvaret. De frivilliga försvarsorganisationerna spelar redan en viktig roll i detta. Hur denna försvarsupplysning genomförs och hur den bör utvecklas i framtiden är en fråga som lämpligen Myndigheten för samhällsskydd och beredskap och Försvarsmakten svarar för, i samverkan med andra myndigheter och tillsammans med de frivilliga försvarsorganisationerna. I detta sammanhang vill jag också peka på det uppdrag som regeringen i december 2015 gett till Försvarsmakten och Myndigheten för samhällskydd och beredskap att ta fram en grundsyn för den svenska totalförsvarsplaneringen.

Stockholm den 20 april



Peter Hultqvist
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