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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att brev ska vara märkta med vilket postföretag som tagit emot brevet för distribution.>>
Motivering

Den svenska postmarknaden är avreglerad, och det finns flera aktörer som distribuerar både brev och paket till hushåll och företag. Det allra mesta kommer fram till rätt mottagare men inte allt.

För den som får en försändelse som den inte skulle ha är det ofta omöjligt att veta vilket postföretag som delat ut försändelsen till fel adressat. Det gör att de allra flesta väljer att återsända försändelsen genom Posten AB som har ett brett utbyggt nät av både brevbärare och brevlådor. Det här leder till att konkurrensen snedvrids. Posten får betala för de fel som andra aktörer gör, och ganska ofta får Posten AB:s brevbärare skulden för andra aktörers felaktiga utdelningar.

Kostnaden för felaktigt utdelade försändelser borde belasta den operatör som gör fel. Bland annat behöver försändelsen komma till rätt operatör för utdelning. Det kan ske genom att försändelser i samband med sortering märks med vilken aktör som tagit emot försändelsen.
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