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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att analysera förutsättningarna för införandet av ett metanreduceringsstöd för biogasens utveckling.>>
Motivering

Sverige har ett av världens mest klimatsmarta jordbruk från jord till bord. Men den stora potential som sektorn har att sluta kretsloppet genom att återföra rötrester till marken och producera grön energi nyttjas inte alls till sin fulla potential.

År 2010 stod biogasen för 0,2 % av all energi i Sverige. Från dagens produktion på 1,4 TWh/år kan vi genom rätt insatser, riktade mot ökad insamling av matavfall och lokalproducerad biogas nå 10,6 TWh/år. Härav kan lantbruket svara för upp till 8 TWh genom rötning av främst stallgödsel.

Vid rötning till biogas skapas metan och koldioxid. Genom att uppgradera biogasen till högre halt metangas och avlägsna koldioxid skapas en tillräckligt ren produkt som går att använda som fordonsgas.

Trots det investeringsstöd som finns är marginalerna ofta alltför riskabla för att biogasanläggningar ska komma till stånd. Energimyndigheten har därför föreslagit ett stöd på 20 öre/kWh producerad energi från biogasrötning ur stallgödsel, vilket överensstämmer med den beräknade klimat- och miljönyttan.

Regeringen bör noga pröva detta förslag som skulle betyda mycket för biogasens expansion!
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