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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att befria försäljningen av elbilar från moms.>>
Motivering

Att finna alternativa drivmedel för bilar är en av vår tids stora tekniska utmaningar. Eftersom vi i dagens läge inte säkert kan säga vilka tekniska lösningar som med tiden kommer att visa sig hålla måttet både tekniskt och från klimat- och miljösynpunkt är det viktigt att arbeta på bred front och stödja utvecklingen av nya tekniker brett.

Genom de satsningar på alternativa drivmedel som Miljöpartiet tillsammans med Socialdemokraterna och Vänsterpartiet drivit igenom under den förra mandatperioden har Sverige fått en världsledande position när det gäller miljö​bilar med alternativa drivmedel. Denna position måste nu försvaras och byggas ut inför framtiden genom nya satsningar.

Idag är det elbilar, dvs. fordon som drivs med batterier laddade med el, som ser ut att vara det mest realistiska alternativet för framtiden. De senaste årens framgångar i utvecklingen av batterier har gjort att detta alternativ alltmera har vuxit fram som det mest trovärdiga alternativet under överskådlig framtid.

Elektricitet som drivmedel har flera fördelar jämfört med andra alternativ, bland annat finns distributionsnätet redan fullt utbyggt över hela landet genom elnätet. Vi har även redan i Sverige system för hur vi märker el utifrån hur den har producerats.

Tyvärr blev en motion som jag lade under riksdagsåret 2008/09 avslagen i kammaren. Men utvecklingen på elbilsfronten har lett till att många, inklusive miljöministern, numera talar sig varma för elbilar och att man t.ex. i Stockholms stad redan bygger laddningsstolpar för elbilar. Detta har gjort oss övertygade om att denna motion måste läggas en gång till då verkligheten har hunnit ikapp visionen. För, hur skall vi kunna använda laddningsstolparna om vi inte har elbilar? Och för att få igång elbilsmarknaden måste vi ge den rimliga förutsättningar, liksom man gjort i vårt grannland Norge.

I vårt grannland Norge har man befriat försäljningen av elbilar från moms för att få mer fart på denna utveckling. Sverige borde inte vara sämre än vårt grannland och därför föreslår vi härmed att riksdagen som sin mening för regeringen tillkännager att möjligheten att även i Sverige befria försäljningen av elbilar från moms bör utredas.
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