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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa personnummersystemet och införa ett nytt system som värnar den personliga sfären.>>
Motivering

Alla personnummer måste konstrueras om på grund av brist på nummer inom systemet, och en utredning har tillsatts av regeringen. Detta medför en enorm omställning i hela samhället där nu varje kontakt baseras på ett enda nummer; i mataffärer när man handlar med kort, inom sjukvården, vid biljettbeställningar, på banker, försäkringsbolag och på resebyråer. Överallt finns vi medborgare registrerade med vårt personnummer, och detta enda nummer leder på ett alldeles för enkelt sätt vidare till omfattande information om personen.

I Tyskland, med 80 miljoner medborgare, finns flera system för att numrera personer i de tyska myndigheternas system. Ett enda nummer skulle bryta mot vissa lagar. Således kan ett land med nio gånger större befolkning än Sveriges klara administrationen utan att ha ett heltäckande nummer. Storbritannien har ett nationellt försäkringsnummer och Nederländerna ett social- och skattenummer som består av siffror som inte informerar om födelsedatum och födelseplats.

Den personliga sfären och integriteten värnas bäst i den tyska modellen med flera system där ett enda nummer inte direkt leder vidare till all information om medborgaren. Sverige bör söka en liknande lösning.
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