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Rådets möte om miljöfrågor den 20 december
Dagordningspunkt 5
Rubrik: Rådets slutsatser om miljö och hälsa
Dokument: 15475/07
Tidigare dokument:  - 
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: - 
Bakgrund

Inom ramen för WHO Europa har medlemsstaterna åtagit sig att ta fram nationella handlingsplaner för barns miljö och hälsa till nästa ministerkonferens som hålls i juni 2009. Kommissionen har också tagit fram en handlingsplan för miljö och hälsa som sträcker sig över perioden 2004-2010. 

Kommissionens handlingsplanen för miljö och hälsa behandlar tre huvudområden; förbättra informationskedjan för att bättre förstå kopplingen mellan föroreningars källa och hälsoeffekter, fylla kunskapsluckor genom att stärka forskningen och att identifiera nya hot inom miljö och hälsa samt att höja medvetenheten om miljöfaktorer som påverkar hälsan och förbättra kommunikationen.  
I juni 2007 hölls ett möte inom ramen för WHO Europa i Wien där medlemsstaterna gavs möjlighet att återrapportera om åtaganden, aktiviteter etc. Kommissionen tog till Wienmötet fram ett meddelande (10757/07) om aktiviteter på EU-nivå och planerat var även att ta fram rådslutsatser, vilket dock inte gjordes. Ordföranden har presenterat förslag till slutsatser som har behandlats av rådet under hösten. 
Rättslig grund och beslutsförfarande

Rådslutsatser antas med enhällighet. 
Svensk ståndpunkt

Regeringen ser positivt på att ta fram rådslutsatser. Ordföranden har presenterat ett balanserat och bra förslag och har i arbetet varit lyhörda för ändringsförslag i möjligaste mån. 

Regeringen har fått gehör för tillägg om arbetet inom FN:s miljöprogram (UNEP) samt miljökonventionerna för miljö och människors hälsa; att i para 16.5 (version från 19 november) även inkludera resistens mot antivirusmedel och parasiter (istället för endast antibiotika). 

Europaparlamentets inställning

Parlamentet har inte tagit ställning i frågan eftersom rådslutsatser endast behandlas i rådet. 

Förslaget

Förslaget till rådslutsatser noterar att kommissionen tagit fram ett meddelande för en halvtidsöversyn av sin handlingsplan för 2004-2010 samt adresserar andra relevanta strategier, pågående arbete inom området miljö och hälsa. 

Slutsatserna uppmanar kommissionens och medlemsstaterna att fortsätta implementera handlingsplanen för 2004-2010, att erkänna behovet av tidiga samt förebyggande åtgärder för miljöhälsorelaterade problem, att utveckla metoder för att adressera nya och kommande miljö- och hälsohot (ex. klimatförändringar, kemikaliesäkerhet, allergener, antimikrobiell resistens). 

Vidare inbjuds kommissionen att fortsätta sitt arbetet med ett övervakningssystem för miljö och hälsofrågor på EU-nivå, att fortsätta stödja forskning på området samt sammanställa riktlinjer för säker och hälsosam inomhusmiljö.

Medlemsstaterna inbjuds att se till både miljö- och hälsoaspekter i beslutsprocesser samt att samla data som täcker miljö- och hälsoaspekter (miljöövervakning). 

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Rådslutsatserna har ingen direkt effekt på svenska regler. Sverige deltar i arbetet genom bland annat kunskapsöverföring, de forskningsinsatser som Naturvårdsverket gör inom miljöövervakningen samt  Socialstyrelsens arbete med miljö- och hälsofrågor. 
Ekonomiska konsekvenser

Rådslutsatserna förväntas inte ha några ekonomiska eller budgetära konsekvenser. 
Övrigt
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