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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:426 av Ida Karkiainen (S) Förutsättningar för myrslåtter
Ida Karkiainen har frågat mig om jag och regeringen kommer att ompröva beslutet som innebar att allt stöd till myrslåtter drogs in, och kommer myrslåttern att vara en del av de nya reformer inom miljöpolitiken som statsrådet har gett uttryck för.
Inledningsvis vill jag informera Ida Karkiainen att det var den förra regeringen som beslutade att först ta bort möjligheterna att teckna nya avtal för ersättning för myrslåtter under åren 2021 och 2022. Åtgärden ingick i det dåvarande landsbygdsprogrammet som en del i genomförandet av EU:s gemensamma jordbrukspolitik. Sedan beslutade förra regeringen att inte återinföra åtgärden i den svenska strategiska planen för den gemensamma jordbrukspolitiken som började gälla från 1 januari 2023. Beslutet gällde för myrslåtter i Norrbottens, Västerbottens, Jämtlands och Västernorrlands län.
[bookmark: _Hlk129345411]I mars 2022 fick Naturvårdsverket ett uppdrag av regeringen att inrätta ett nationellt ersättningssystem för restaurering och skötsel av vissa typer av ängs- och betesmarker med natur- och kulturvärden. I uppdraget ingick att lämna förslag om ersättning även för slåtter av vissa hävdberoende myrmarker. I september 2022 delredovisade Naturvårdsverket sitt pågående uppdrag och förslagen har remitterats och bereds nu i Regeringskansliet. 
Stockholm den 15 mars 2023

Romina Pourmokhtari
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