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Ensamma flyktingbarn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett intensifierat arbete med att få alla kommuner att hjälpa till med mottagandet av ensamma flyktingbarn.>>
Motivering

Antalet barn och unga som kommer ensamma till Sverige ökar. I år beräknas över 1 000 nyanlända, ensamkommande flyktingbarn behöva någonstans att bo i vårt land. De tillfälliga boenden som finns på några ställen i Sverige är långt ifrån anpassade till att ha ensamma barn och unga boende under längre tid. Många bor kvar månad efter månad i ett boende som var tänkt för ett par dagar. En fungerande flyktingpolitik är ett gemensamt intresse för hela landet och flyktingmottagandet bygger på att alla kommuner känner ansvar.

Trots att staten står för kostnaden visar det sig att inte alla kommuner tar sitt ansvar. Från början var det bara en handfull kommuner som ställde upp. När Migrationsverket under året använt både piska och morötter har fler kommuner sagt ja, men det är fortfarande 100 kommuner som vägrar.

Sverige består av 290 kommuner, om varje kommun beroende på storlek och möjlighet tar emot ett till fem flyktingbarn skulle boendeproblematiken för ensamma flyktingbarn bli löst under överskådlig framtid. Det är i det här läget som solidariteten sätts på prov, inte bara mot flyktingbarnen utan också mot kommunerna som tar sitt ansvar.

Staten och regeringen måste intensifiera arbetet med att få alla kommuner att delta. Genom bättre dialog och förhandlingar bör man kunna komma längre. Gemensamt kan vi också försöka ändra den negativa bilden från att se ensamma flyktingbarn som ett problem och istället bemöta dessa barn som en tillgång för kommunerna. Med ett tryggt och säkert boende har dessa barn möjlighet till en bra start i Sverige. Många kommuner har ett befolkningsunderskott och brist på unga människor, så med rätt mottagande kan detta bli något positivt för många kommuner.
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