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Betalning av trängselskatt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förenklad betalning genom att endast trängselskatt över 100 kr debiteras.>>
Motivering

Enligt de nya reglerna för hur trängselskatten i Stockholm ska betalas kommer en räkning från Transportstyrelsen, benämnd ”Beslut om trängselskatt” till den registrerade bilägare vars bil någon gång passerat en betalstation under en månad. Det betyder att om det så bara är 10 kronor som ska betalas kommer en räkning med posten. Hanteringskostnaden för varje sådan faktura torde knappast understiga 30–50 kronor.

När det gäller den samlade individbeskattningen finns en regel som säger att om det är mindre än 100 kronor som ska betalas in till eller återbetalas av Skatteverket, balanseras beloppet på skattekontot till nästa år.

För den som sällan passerar några betalstationer och därför har kanske 30–50 kronor att betala på en månad, synes det som om administrationskostnaden för Transportstyrelsen är orimligt hög för denna månadsvisa fakturering.

Eftersom allt går via automatisk behandling av uppgifterna borde det kunna införas ett system där faktura inte utfärdas förrän beloppet överstiger 100 kronor.

Samtidigt bör det införas en regel som säger att om betalningsskyldigheten för trängselskatt på ett kalenderår inte sammantaget uppgår till 100 kronor, förfaller betalningsskyldigheten. På det sättet behöver turister och andra besökare som någon enstaka gång på ett år passerar Stockholm inte alls dras in i detta system.
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