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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1121 av Niklas Wykman (M)
Lättnader för Stockholms län med anledning av krisen
Niklas Wykman har frågat finansministern om hon är beredd att minska Region Stockholms kostnader i utjämningssystemet åtminstone för innevarande och nästkommande år i syfte att värna sjukvården i ett utsatt läge. Frågan har överlämnats till mig.
Vi befinner oss i en svår situation med anledning av utbrottet av det nya coronaviruset. Det drabbar först och främst människors liv och hälsa, men har också negativa effekter på ekonomin, för såväl människor och näringsliv som samhället i stort. Jag är medveten om att virusutbrottet medför utmaningar för våra kommuner och regioner, inte minst för Region Stockholm. Sveriges kommuner och regioner gör fantastiska insatser för att vårda sjuka och säkerställa en fortsatt god beredskap. Från regeringens sida har vi sagt att Sveriges sjukvård ska ha alla ekonomiska resurser som krävs för att bekämpa smittan och ge drabbade nödvändig vård.
Niklas Wykman uppger i sin fråga att det kommunalekonomiska utjämningssystemet i grunden fyller en viktig funktion men att belastningen på Region Stockholm är stor, särskilt i denna akuta kris.
Riksdagen beslutade den 20 november 2019 om en ny kostnadsutjämning för kommuner och regioner. Ändringarna handlade till stor del om uppdateringar som gör att systemet nu utgår från mer aktuella uppgifter. Syftet med förändringarna är att på ett bättre sätt än tidigare ta hänsyn till strukturella skillnader mellan kommuner och mellan regioner och därmed bidra till mer likvärdiga förutsättningar. Det nya systemet trädde i kraft den 1 januari 2020.
Jag är medveten om att förändringen i kostnadsutjämningen innebär ett försämrat utfall för Region Stockholm, bland annat till följd av uppdaterade data samt av att kompensation för utbildningsnivå i modellen för hälso- och sjukvård, som har en tydlig koppling till folkhälsa, införs istället för kompensation för om man bor i flerfamiljshus eller inte. I det nya systemet införs även en kompensation för kraftig befolkningstillväxt, vilket ger Region Stockholm en betydande förstärkning på det området jämfört med tidigare. Förändringarna införs successivt och Region Stockholm får ett införandebidrag som uppgår till nästan 1,9 miljarder kronor under 2020. Bidraget syftar till att ge regionen möjlighet att ställa om och anpassa sig till det nya systemet.
Det pågående Coronautbrottet som orsakar sjukdomen covid-19 påverkar hela samhället, så också våra kommuner och regioner, inte minst ekonomiskt. Den senaste tiden har regeringen presenterat en rad olika åtgärder på flera områden för att bekämpa spridningen av det nya coronaviruset och lindra dess följdverkningar. Bland annat har regeringen beslutat att kommuner och regioner får kompensation för extraordinära åtgärder och merkostnader inom hälso- och sjukvården och omsorgen med 1 miljard kronor. Statsbidraget kommer ges för bl.a. högre kostnader för vård- och omsorgspersonal, informationsinsatser, utökad bemanning av 1177 Vårdguiden, laboratorieanalyser, extra skyddsutrustning för personal samt diverse smittskyddsåtgärder. Här kan alltså Region Stockholm få kompensation för utgifter relaterade till Coronautbrottet. Regeringen avser att fatta de beslut som krävs för att underlätta regioners och kommuners arbete med att begränsa smittspridningen av det nya coronaviruset och att motverka effekterna av smittspridningen i samhället och mer resurser kan behövas framöver.
I januari aviserade regeringen och samarbetspartierna ytterligare 5 miljarder kronor i generella tillskott för 2020. Tillsammans med tillskottet på 2,5 miljarder som betalades ut till kommuner och regioner i slutet av mars innebär det ett tillskott på drygt en halv miljard kronor för Region Stockholm år 2020. 
Stockholm den 1 april 2020
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