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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att teckna ett luftfartsavtal mellan Sverige och Taiwan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tillgången till internationella flygförbindelser är en mycket viktig komponent för såväl enskilda människor som näringslivet och utbildningsväsendet. Potentialen som finns med en direkt flygförbindelse mellan Sverige och Taiwan är enorm och skulle kunna bidra till ett ännu bättre samarbete mellan våra länder. Båda delar som bekant en lång rad fundamentala värden och dessutom har vi ett flertal viktiga näringslivsrelaterade kopplingar samt potential att utveckla befintliga kopplingar inom utbildningsväsendet.
Möjligheterna för långväga luftfartsförbindelser förbättras avsevärt genom övergripande avtal, varför det ligger i allas intresse att teckna ett luftfartsavtal mellan Sverige och Taiwan. Inte minst i förhållandevis få europeiska länder möjliggör för direktflyg till Taiwan kan Sverige spela en stor roll i detta avseende där det finns en stor potential att främja såväl ekonomiska och handelsrelaterade frågor som icke-statligt samarbete. Regeringen bör mot bakgrund av detta verka för att underteckna ett allmänt luftfartsavtal med Taiwan med syftet att sedan lansera direktflyg.
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