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Motion till riksdagen: 2014/15:2487
av Mikael Jansson och David Lång (SD)
Låt universiteten vara öppna längre / Matematik och fysik för högstadie- och gymnasieelever



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att möjliggöra för högstadie- och gymnasieelever att inom läroplanen lära sig matematik och fysik av ingenjörer, utan beaktande av lärarbehörighet, på kvällstid vid extralektioner på universiteten.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda ett statligt stimulansbidrag för ingenjörer som lär ut matematik och fysik till högstadie- och gymnasieelever på kvällstid vid universiteten.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sveriges moderna välstånd förvärvades genom världens efter Japan näst högsta tillväxt mellan år 1870 och 1970. I kärnan för tillväxten var innovation, kunskaper i matematik och fysik samt inhemskt kapital tillräckligt för att industrialisera innovationerna.
Behovet av ingenjörer har varit stort. Många läste Hermodskurser på fritiden. Andra blev ingenjörer på kvällskurser.
Idag är bristen på duktiga matematiker och fysiker samt civilingenjörer ett konstaterat och växande problem. Vi behöver intressera ungdomen för teknik och verka för högre tal av utexaminerade ingenjörer per år.
[bookmark: _GoBack]En resursinventering ger vid handen att vi har lokaler tillgängliga i universiteten kvällstid och ”lärare” i form av alla idag färdigutbildade ingenjörer. Allt detta skulle kunna bli en modell för att hos många elever höja matematik- och fysikkunskaperna.
För detta godas genomförande krävs att vi låter ingenjörer utan lärarutbildning agera lärare vid särskild extra utbildning i matematik och fysik.
Ett statligt stimulansbidrag skulle kunna ge dessa ingenjörer rimlig lön för sin möda.
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