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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa skattereduktion för RIT-tjänster.>>
Motivering

Både ROT- och RUT-avdragen har haft en positiv effekt på sysselsättningen. Många som tidigare befann sig utanför arbetsmarknaden eller jobbade svart har nu vita jobb och bidrar dessutom till det gemensamma genom skatten. Nya företag har skapats och utvecklats. För Sveriges välstånd är det helt avgörande att detta kan ske även i fortsättningen och att det är enklare att starta och driva företag. 

En annan viktig anledning till att ROT- och RUT-avdragen införts är för att underlätta människors vardag. I dagens kommunikationssamhälle är vi beroende av tjänster och information via nätet, inte minst i våra hem. Utbyggnaden av bredband i landet är därför av stor betydelse. Att satsa på elektronisk infrastruktur är samhällsekonomiskt lönsamt och bidrar till att förenkla både företagandet och människors användning av digitala tjänster. Men alla är inte datorexperter, en del upplever osäkerhet kring att installera nya program på datorn, hitta nya kanaler på tv:n eller hur man surfar i mobilen. Det hindrar tillväxten och människors vardag som blivit allt mer digital.

Därför bör RIT-avdrag införas. Det skulle inte bara minska svartarbetet utan också skapa nya företag och därmed fler arbetstillfällen, inte minst för unga. En undersökning från Novus Opinion visar också att fem av tio svenskar ser positivt på skatteavdrag för sådana tjänster i hemmet, och nästan fyra av fem uttalar ett intresse för att få köpa IT- och teknikrelaterade tjänster om RIT-avdrag införs. Dessutom uppger en majoritet av arbetssökande unga att RIT-avdrag skulle leda till bättre möjligheter att hitta jobb för unga. Med RIT-avdrag kan fler, inte minst äldre, människor med funktionshinder och människor som känner sig tekniskt osäkra ta del av digital teknik, samtidigt som nya jobb och företag kan skapas. Det tjänar alla på. Regeringen bör därför se över möjligheten att utvidga skattereduktionen till att även omfatta RIT-tjänster. 
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