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Svar på fråga 2023/24:219 av Birger Lahti (V)
Svenska elpriser
Birger Lahti har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta med anledning av det som har framförts av Småföretagarnas Riksförbund. 
En avgörande förutsättning för att genomföra klimatomställningen och samtidigt öka svenska företags konkurrenskraft och tillväxt är en trygg elförsörjning med rimliga och konkurrenskraftiga priser i hela landet. För att nå dit behöver elsystemet planeras så att elproduktion och elnät byggs med rätt egenskaper, på rätt plats och i rätt tid för att kunna möta efterfrågan på el. Ett elsystem med rätt egenskaper avseende produktion och nät är grunden för en väl fungerande elmarknad.
Regeringen genomför för närvarande en omläggning av energipolitiken utifrån det nya energipolitiska målet om 100 procent fossilfri elproduktion 2040. Som ett steg i detta avser regeringen att lägga fram en energipolitisk inriktningsproposition. Propositionen kommer ta ett brett grepp om elmarknaden och elsystemets utveckling samt ha ett särskilt fokus på mål för leveranssäkerhet och långsiktiga planeringsförutsättningar för det svenska elsystemet. 
För att nå de mål som regeringen kommer att föreslå för riksdagen i den energipolitiska inriktningspropositionen behöver flera åtgärder genomföras. Elmarknaden behöver utvecklas varför regeringen planerar att tillsätta en nationell elmarknadsutredning. Myndigheterna inom energiområdet är centrala för genomförandet av energipolitiken varför en utredare har fått i uppdrag att se över deras respektive uppgifter och ansvar och hur regeringens styrning av myndigheterna kan utvecklas och förtydligas. 
Därtill har regeringen, i budgetpropositionen för 2024, lagt en grund för att åter stärka elsystemet och svensk konkurrenskraft, med bland annat satsningar för effektivare tillståndsprocesser och utvecklad energiplanering. Regeringen har också lämnat flera uppdrag till berörda myndigheter på energiområdet som bland annat syftar till att återuppbygga ett robust elsystem och öka försörjningstryggheten, att ge bättre förutsättningar för elnätsutbyggnad och att effektivisera processen för anslutning till elnätet.

Stockholm den 15 november 2023



Ebba Busch
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