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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skapa förutsättningar för lärosäten att erbjuda samtliga heltidsstudenter en översiktskurs i humaniora.>>
Motivering

Humanistiska ämnen som historia, samhällskunskap, konstvetenskap och litteraturvetenskap utgör grunden för den folkbildningstradition som en gång gjorde det möjligt för kvinnor och arbetarklassens barn att höja sin röst och hävda sina demokratiska rättigheter. Idag är situationen annorlunda. Alla som lämnar gymnasieskolan med godkända betyg kan antas till högre studier och alla kan få sina studier finansierade med studiemedel. Ändå är det så att de flesta studenter väljer kurser och program inriktade på kommande yrkesval och få kompletterar med andra kurser utanför det framtida yrkets ämnen.

Det är viktigt att det finns goda möjligheter för lärosäten att profilera sig genom breda satsningar på bildning för alla studenter. Regeringen bör skapa förutsättningar för lärosäten att kunna erbjuda alla heltidsstudenter, oavsett val av program, möjlighet att inleda sina studier med en högkvalitativ översiktskurs i humaniora – för bildningens skull. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.

Målet bör vara att avsevärt stärka humanioras ställning vid våra lärosäten. Det är inte acceptabelt att elever som läser humanistiska ämnen på heltid endast får några få timmar lärarledd undervisning i veckan. Vi behöver skapa förutsättningar för en fri, nyskapande och internationellt konkurrenskraftig forskning i humaniora.

Litteraturprofessor Ebba Witt-Brattström beskriver situationen på följande vis: ”I synnerhet humaniora måste uppvärderas och få kosta. Att strunta i humanioras överlevnad är inte bara att strunta i mänskliga erfarenheter i historien, utan framförallt att aktivt stödja en samhällsutveckling som inte räknar med människor i framtiden.”
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