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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2155 av David Lång (SD)
Skatteskulder i spåren av fler konkurser
David Lång har frågat mig vad regeringen har för beredskap för att hantera många privata personers skuldsättningar från konkursbon.
Spridningen av det nya coronaviruset har påverkat svenska företag drastiskt. Sedan utbrottet har regeringen, Centerpartiet och Liberalerna presenterat historiskt omfattande åtgärder för att bland annat lindra effekterna för jobb och företag. Åtgärderna spänner brett och omfattar en rad områden. Som exempel kan här nämnas omställningsstöd, stöd vid korttidspermitteringar, tillfälligt sänkta arbetsgivaravgifter och egenavgifter samt s.k. tillfälliga anstånd med inbetalning av skatt (likviditetsstöd). Flera av dessa stödåtgärder har dessutom förstärkts och förlängts i syfte att i ännu högre grad underlätta för företag i den rådande situationen.
Det skatterättsliga företrädaransvaret innebär i huvudsak att en företrädare för en juridisk person i vissa fall kan bli skyldig att betala den juridiska personens skatter och avgifter. Det ska dock understrykas att en förutsättning för detta personliga betalningsansvar är att företrädaren uppsåtligen eller av grov oaktsamhet inte har betalat den juridiska personens skatt eller avgift. I detta sammanhang kan det också lyftas fram att Skatteverket har meddelat att myndigheten som huvudregel inte kommer att ansöka om företrädaransvar för skatter och avgifter som omfattas av tillfälliga anstånd (se det rättsliga ställningstagandet Tillfälliga anstånd och företrädaransvar, 2021‑02‑05, dnr 8-723825).

Det bör även nämnas att regeringen den 31 oktober 2019 beslutade att ge en särskild utredare i uppdrag att se över vissa frågor som gäller det skatterättsliga företrädaransvaret (se dir. 2019:74). Utredningen har slutfört sitt uppdrag och har överlämnat betänkandet Det skatterättsliga företrädaransvaret – en översyn (SOU 2020:60). Betänkandet är för närvarande ute på remiss till den 26 mars 2021.
Regeringen fortsätter arbetet med att löpande analysera behovet av åtgärder och följer utvecklingen noga.
Stockholm den 17 mars 2021



Magdalena Andersson
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