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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om akuta och långsiktiga punktinsatser för de barn och unga som behöver det för att stoppa nyrekryteringen till gängen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Barn skjuter barn. Barn är både brottsoffer och förövare. Kraften i den organiserade brottslighetens skrupelfria metoder att använda sig av barn i redan utsatt position har gjort våldet farligare och mer fruktansvärt. Detta måste få ett slut.
I Sverige och så också i Örebro län så har vi under flera år sett en oroande utveckling. Insatser har gjorts och fortsätter att göras för att öka tryggheten och få alla barn och unga att klara sin skolgång, få med sig utbildning och framtiden i ett jobb med lön och stadig hederlig inkomst. Många, de allra flesta, får just det. Men uppenbart inte alla och kriminalitet och våld följer i dess spår. Det behövs en kraftsamling från samhällets hela samlade kraft för att få stopp på gängkriminaliteten och för att stoppa nyrekryteringen.
Nationellt i Sverige har straff skärpts, polisutbildningen utökats och fler poliser anställts. Polisen har också getts nya verktyg. Det har varit nödvändigt och måste också fortsätta. Det har också nationellt i Sverige varit möjligt att hitta majoriteten för just detta.
Det som dock borde vara uppenbart är att Sverige måste ta ansvar för att få på plats ett effektivt långsiktigt förebyggande arbete för att stoppa nyrekryteringen till gängen. Under stort motstånd från den högermajoritet som funnits i Sveriges riksdag sedan många år tillbaka så har ändå en del insatser kunnat göras, inte minst genom att välja välfärd framför skattesänkningar men också andra mer riktade insatser. Dock har riksdagens högermajoritet tyvärr stoppat mer än vad som man bidragit till. Det kan inte fortsätta så. Nu måste högerregeringen och SD ta sitt ansvar för det som man hittills inte tagit ansvar för.
Redan under 2010-talet under borgerlig regering med Beatrice Ask (M) som justitieminister så gav polisen rapporter och underlag som pekade på att det var nödvändigt att punktmarkera ett antal unga killar på glid, på väg in i kriminalitet eller redan där. Där polisen pekade på ett antal förebyggande aktiva insatser som behövde sättas in och som de då bedömde behövdes för att stoppa nyrekryteringen. Nu kan konstateras att det arbetet aldrig kom på plats. Till och med den då ansvariga ministern har erkänt det.
Det vi ser just nu i Sverige är fruktansvärt och förödande. Alla hade behövt göra mer. Någon annan slutsats går inte att dra. Därför fortsätter vi socialdemokrater att ta nya initiativ för insatser som behövs. Vi har föreslagit att ge unga aktiviteter med lunch under sommarmånaderna, förstärkta barnbidrag, en vapenamnesti, mer resurser till tullen för att stoppa knark och vapen, vi har prioriterat lärarna, socialsekreterarna och polisen som behövs omkring de unga. Det är ett absolut måste att Sverige bidrar på nationell nivå. Polismyndigheten behöver i samverkan med andra myndigheter och civilsamhället ges uppdraget att punktmarkera och få på plats akuta och långsiktiga insatser för de barn och unga som behöver det just nu för att stoppa nyrekryteringen till gängen. Det är också ett måste att tillföra resurser till myndigheter och civilsamhälle för att kunna samla hela samhällets fulla kraft och omsorg för att stoppa nyrekryteringen till gängen.
Det är ett måste för att säkra barns uppväxtvillkor och för ett rättvisare och tryggare Sverige.
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