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Högre växel i regelförenklingsarbetet för tjänstesektorn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regelförenklingar för tjänstesektorn.>>
Motivering

Regeringen har inlett ett välbehövligt regelförenklingsarbete i syfte att stärka landets företag. Många av de regelförenklingar som är under genomförande eller planerade riktar sig tämligen brett till näringslivet.

Tjänstesektorn är den del av företagsamheten som ökar starkast i Sverige. Tjänsteföretagen är ofta små eller medelstora företag och finns inom många branscher – hotell, restaurang, turistnäring, handel, byggnation och privata tjänster inom vård och omsorg för att nämna några. Ett antal riktade insatser till tjänstesektorn har gjorts men grundproblematiken i dagens system där regelverket i stort är uppbyggt för företag inom industrisektorn kvarstår. Särskilt för de mindre tjänsteföretagen kan detta i många stycken vara olämpligt eller rent av skadligt för utvecklingsmöjligheterna.

Därför bör regeringen i sitt fortsatta regelförenklingsarbete för företagen särskilt ta i beaktande mindre företag i tjänstesektorn.
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