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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta fram förslag som kan stärka lokalsamhället.>>
Motivering
Idag finns i Sverige åter en rörelse som vill främja lokalt odlad mat. Detta är mycket positivt och något som samhället bör stötta. Det står inte heller i motsats till ett mångfacetterat globalt samhälle utan dessa olika rörelser kompletterar snarare varandra.

Hur vi konsumerar påverkar vår omvärld, frågan är hur mycket och på vilket sätt. Vi kan välja och prioritera så långt möjligt ekologisk mat, hantverk från små kooperativ i tredje världen, ägg från frigående hönor och rättvisemärkt kaffe. Men när vi ska handla, hur kan vi veta vad som är bäst att köpa? Att prioritera lokalt odlade produkter är en möjlighet. 

Lokal producerad mat innebär korta transporter. Det ger mindre klimatpåverkan och färre utsläpp. Vi måste främja konsumtionsmönster som inte är beroende av långa transporter. Det ger inte bara miljöfördelar utan stärker även den egna regionen. Vi vet att klimatet förändras, vi vet att detta kommer att få svåra konsekvenser även om alla konsekvenser inte är överblickbara än. 

 Med lokal konsumtion kan vi bygga en regional mångfald. Vad gäller mat så har vi i Sverige ett stort utbud av grönsaker och rotfrukter som vi inte odlar kommersiellt idag. Många är gamla varianter som är anpassade till lokala förhållanden och är lämpliga att odlas ekologiskt. När industrijordbruket introducerades i Sverige glömde vi bort vår egen mångfald. Nu är det dags att åter skapa en matmångfald i vår egen region. Precis som med maten har vi tappat mångfald och kunskap kring hantverk, lantraser, naturens resurser som frukt och bär och annat som vi förut hade inom regionen. När vi på nytt börjar bygga upp mångfalden kommer vi också att uppfinna nya, smarta lösningar på hur vi kan odla, tillverka och tillvarata de produkter som vi ska konsumera. Detta innebär även att vi bygger ett lokalsamhälle som vi kan vara stolta över. Det är en annan känsla att äta bröd från en åker vi cyklar förbi varje dag och att köpa skor från en hantverkare som vi har träffat. Låt oss skapa självständiga och levande regioner, präglade av mångfald och stolta invånare. 
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