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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utökad användning av alkolås.>>
Motivering

Det sker alldeles för många olyckor i vårt land där alkoholen är inblandad. Närmare 15 000 personer kör dagligen omkring alkoholpåverkade. Var tredje rattfylleris är mellan 18 och 24 år. Varje dag dör två personer i alkoholrelaterade trafikolyckor, enligt Vägverkets siffror. Den enda egentliga insatsen mot detta är alkolås.

Alkolåsen bygger på en teknik som gör att bilen inte går att starta om det finns alkohol i förarens utandningsluft. Den som idag misstänks för rattfylleri har möjlighet att ansöka om att delta i ett alkolåsprogram istället för att förlora körkortet. Idag använder många företag alkolås som ett led i att kvalitetssäkra sina transporter. Tack vare detta kan företagen garantera att transporterna utförs av nyktra förare.

Idag är det mest yrkesfordon som är utrustade med alkolås. Kostnaden för att installera ett alkolås är fortfarande relativt hög, men det är pengar som kan rädda många liv. Det har t ex visats när de minnen som sitter i yrkesfordon tömdes efter ett år. Där visade det sig att alkolåsen stoppat 300 rattfyllokörningar. En installation av alkolås blir också betydligt billigare än de minst tre miljarder kronor som alkoholrelaterade olyckor kostar samhället varje år.

Det är viktigt att vi arbetar för att göra trafiken säkrare och för att kraftigt reducera antalet olyckor i trafiken. Sverige bör fortsätta att arbeta och driva på en skärpt hållning på detta område i EU för att på sikt få till ett obligatorium för alkolås.

Detta ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 2 oktober 2008
	

	Sofia Larsen (c)
	>






