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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre information till tågresenärer.>>
Motivering

Frågan om drift och underhåll har de senaste åren varit en omdebatterad fråga i politiken. Satsningar som genomförts och som aviserats i kommande infrastrukturproposition, i synnerhet på tågtrafiken, är välkomna. För att underlätta kommunikationerna i strategiskt viktiga områden där det bor många människor, som i Stockholm–Mälardalen, är det centralt med fungerande tågkommunikationer. Många i regionen pendlar till och från arbetsplatsen eller för studier. Fler väljer att resa med tåg och regeringen bör fortsätta stimulera detta på olika sätt. Helt klart har Stockholm–Mälardalen drabbats av trafikstörningar med inställda tåg och kraftiga förseningar i trafiken. En del av detta beror också på kapacitetsbrist, något som regeringen uppmärksammats på ett antal gånger. Förhoppningsvis kommer satsningar på Citybanan och andra viktiga sträckor som Barkarby–Kallhäll öka kapaciteten till och från Stockholm.

Utöver de satsningar som krävs på kapacitetsinsatser och fler tåg samt direkt underhåll, handlar om information till resenärerna. Trots utlovade förbättringar finns det fortfarande stora brister i hur informationen fungerar vid inställda tåg, förseningar eller andra händelser som bidrar till att tågen inte kommer och går i tid. Detta är inte acceptabelt. Resenärerna är beroende av god och snabb information och förväntar sig att operatörerna tillhandahåller detta.

Regeringen som uppdragsgivare till olika statliga myndigheter och bolag inom detta område kan ställa tuffare krav i sina regleringsbrev och instruktioner. Riksdagen bör tillkännage för regeringen behovet av nya initiativ och tydligare åtgärder när det gäller information till tågresenärer.
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