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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1589 av David Josefsson (M)
Statligt stöd till arrangörer av inställda motionslopp
David Josefsson har frågat mig om jag är beredd att vidta några åtgärder för att hjälpa arrangörer av stora motionslopp att betala tillbaka anmälningsavgifter eller på annat sätt kompensera anmälda deltagare, för att minska risken att arrangörerna till flera av Sveriges motionslopp blir insolventa.
Jag vill återigen tacka för det engagemang för idrotten och folkhälsan som frågeställaren uppvisar. Som jag svarade den 10 juni kan vikten av att landets arrangörer av motionslopp består inte nog betonas.  Jag pekade i det svaret också på det statliga stödpaket på 500 miljoner kronor som syftar till att idrottsrörelsen i hela landet ska bestå och att idrottsverksamhet på alla nivåer kan klara sig igenom coronakrisen. 
Riksidrottsförbundet har nu beslutat om fördelningen av stödpaketet och Allmänna reklamationsnämnden har även fattat beslut i ärenden där evenemang har ställts in på grund av coronakrisen. Jag följer utvecklingen nära och hyser en förhoppning om att de arrangerande idrottsföreningarna klarar sig igenom krisen, även om nuläget innebär stora påfrestningar precis som för hela samhället. 
Att det är idrottsrörelsen som står bakom den absoluta merparten av motionsloppen är en styrka i flera avseenden. Motionsloppen ger inte bara ett viktigt överskott till föreningsidrotten utan är också i sig en viktig funktion för idrott, folkhälsa, sammanhållning och inte minst ideellt engagemang och arbete, loppen är helt enkelt en naturlig del av idrottsföreningarnas verksamhet. De deltagande motionärernas relation till motionsloppen och de arrangerande idrottsföreningarna är i många fall också speciell och flerårig. Det finns i föreningarna heller inga privata vinstintressen som skulle ha anledning att se kortsiktigt på relationen till deltagarna. Jag noterar därför med glädje den vilja till olika former av kompensation som arrangörerna i flera fall uppvisat men också den förståelse som många motionärer uppvisat för de arrangerande föreningarnas utsatta situation.    
Stockholm den 24 juni 2020



Amanda Lind

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

