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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att inkludera en inspektion av arbetsmiljön inom ramen för skolinspektionens arbete i skolorna.>>
Motivering

En bra skola grundar sig på att ta till vara på elevers individuella möjligheter att växa och ta till sig kunskap. Många undersökningar visar att god fysisk och psykisk arbetsmiljö för barnen förbättrar trivseln och därigenom inlärningen.

I dag har enligt lag kommunerna ansvar för skolan och dess lokaler. Enligt en grov uppskattning från Sveriges Kommuner och Landsting, SKL, lägger kommunerna cirka 2 miljarder kronor om året på att underhålla och renovera skolor. Vissa skolor är bra på att prioritera miljön medan andra sopar problemen under mattan. Här borde staten trycka på kommunerna så att de tar sitt ansvar för en bra miljö både psykiskt och fysiskt. Våra barn är Sveriges framtid, deras dagliga miljö i skolan är en så stor och viktig del i deras utbildning att vi inte har råd att negligera den.

I Danmark har en särskild lag om elevernas arbetsmiljö fått skolorna att granska sig själva. Sedan 2001 är undervisningsmiljoloven en av de lagar som alla danska skolor ska följa. Lagen fastslår att eleverna ska ha en säker och hälsosam arbetsmiljö både vad gäller den fysiska och psykiska och den estetiska miljön. Varje skola ska göra en konkret utvärdering av arbetsmiljön. Det kan t.ex. handla om att en ny lekplats ska byggas där lågstadieeleverna får vara med och önska lekredskap.

Den statliga tillsynen inom skolväsendet bedrivs bl.a. genom Skolinspektionen.

Här kunde förslagsvis Skolinspektionens arbete även involvera en inspektion av elevers arbetsmiljö eftersom prestation och fysisk och psykisk trivsel hänger ihop. Samhällsekonomiskt är det en stor vinst om vi kan kombinera kontroller för kunskap och arbetsmiljö eftersom de är så sammanflätade. När vi i dag har en så växande mångfald i Sveriges skolor skulle en satsning på profilering med en bra arbetsmiljö kunna vara en tillgång.
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