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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att genomföra en granskning av hur Migrationsverket klarar sitt uppdrag att ge asylsökande en rättssäker prövning i enlighet med lagstiftningen.>>
Motivering

Sedan 2005 är det möjligt att få flyktingstatus i Sverige för den som förföljs på grund av kön eller sexuell läggning. Lagstiftarens intentioner är mycket tydliga och lagens förarbeten anger bland annat att det inte ska vara möjligt att föreslå asylsökande att återvända till sina ursprungsländer och leva där utan att vara öppna med sin sexuella läggning för att på så sätt kunna leva tryggt.

Trots lagens tydlighet på området och trots att Migrationsverkets rättschef utfärdat rättsliga ställningstaganden för att på olika sätt förtydliga vad som gäller, så förekommer det fortfarande i alltför hög utsträckning att handläggare på Migrationsverket fattar beslut som strider mot lagstiftningens intentioner och de rättsliga ställningstagandena. Rättsliga ställningstaganden finns bland annat gällande att det inte finns något krav på att någon ska ha levt öppet i sitt ursprungsland innan denne kom till Sverige för att söka asyl och gällande att det inte i sig är ett skäl för att avslå någons ansökan på grund av bristande trovärdighet att denne angivit sin sexuella läggning som asylskäl sent i processen.

Bland andra RFSL har efterfrågat vad som händer när handläggare inte följer lagen eller de rättsliga ställningstagandena, och också lyft fram specifika exempel på detta, men har ännu inte fått något svar från ledningen på Migrationsverket.

Asylsökande människor har en mycket utsatt position. Det är ett grundläggande krav på ett rättssamhälle att deras ansökningar hanteras rättssäkert och att lagstiftarens intentioner följs. Därför bör en granskning av Migrationsverkets styrningsproblem genomföras.
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