
2005/06 
mnr: Fi207
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: fp637
Motion till riksdagen
2005/06:Fi207
av Christer Winbäck (fp)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Risken för rån



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för riksbanksfullmäktige som sin mening vad i motionen anförs om initiativ för att komma till rätta med situationen med kontantdepåer och långa sträckor för värdetransporter.

Motivering
Riksbanken minskar sina fyra kontantdepåer till två och stänger dem i Härnösand och Malmö. Kvar finns depåerna i Tumba och Mölndal. Affärsbankerna har tidigare lovat att öppna ett relativ stort antal lokala depåer i egen regi för att hantera kontantförsörjningen gentemot bankkontor och handel. Transporten av kontanterna skulle hanteras av värdetransportföretagen.

Hittills verkar inga av dessa nya depåer finnas på plats. Risken för våldsamma rån ökar i takt med antal mil. Vi står inför ett stort och allvarligt problem om vi inte har fungerande lösningar vad gäller depåverksamheten.

Att köra kontanter långa sträckor som det nu blir frågan om, inte minst i Norrland, är alarmerande – inte minst för värdetransportföretagen. Vill de utsätta sin personal för risken att transportera pengar så här långt, inte minst med tanke på det fruktansvärda våld som numera riktas mot dessa transporter?
Det är angeläget med ett initiativ från Riksbankens sida för att lösa denna situation. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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