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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av möjligheterna att sätta en domare i karantän när brottsmisstanke föreligger.>>
Motivering

Den senaste tiden har det i media uppmärksammats en del fall där domare har varit mål i en utredning men samtidigt fått fortsätta att utöva sin profession av olika anledningar. Idag kan en domare avstängas från arbetet om en utredning inleds som syftar till att den anställde skall avskedas, eller om en åtgärd vidtas för att åtal skall väckas mot den anställde för en gärning som kan antas medföra avsked. Frågan om avsked och avstängning beslutas av Statens ansvarsnämnd.

För målsägande kan det vara mycket obehagligt att behöva sitta i en domstolsförhandling när vetskapen finns att domaren själv står under utredning anklagad för ett brott. Man är oskyldig tills annat bevisas och trots att domaren kan vara mycket professionell kan ändå dennes förtroende komma att ifrågasättas i och med en anklagelse.

Förtroendet för rättstaten måste stärkas, och inte urholkas vilket jag anser sker i fall som dessa.

Det är olämpligt att domare under tiden denne är under utredning själv kan fortsätta att döma, ibland till och med inom samma område som det utredningen syftar till att undersöka. För att minska risken för felbehandling anser jag att relevanta regler bör ses över så att domaren, under tiden som utredningen pågår, blir avstängd även i de fall där brottet inte kan leda till avsked.
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