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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att etablera gränsöverskridande pantsystem.>>
Motivering

Även om olika former av pantsystem framförallt för glasflaskor funnits i Sverige sedan slutet av 1800-talet dröjde det till 1982 innan den dåvarande regeringen beslöt att införa ett pantsystem för aluminiumburkar. Ett par år senare var ett fungerade pantsystem igång och över hälften av alla burkar pantades. Idag pantas enligt Returpack AB uppemot 85 procent av alla aluminiumburkar och PET-flaskor, vilket glädjande nog gör Sverige världsledande inom den här typen av pantåtervinning.

Returpack AB som ägs av Sveriges Bryggerier, Livsmedelshandlare förbundet samt Svensk Dagligvaruhandel ansvarar för de svenska pantsystemen av aluminiumburkar och återvinningsbara PET-flaskor för konsumtionsfärdig dryck. Sedan 2006 ingår även övriga plastförpackningar liksom metallburkar för konsumtionsfärdig dryck i pantsystemet.

Det förekommer en omfattande gränshandel och privatimport av dryck i aluminiumburkar och flaskor. De förstnämnda går numera att lämna i svenska pantautomater även om ingen pant kan ges till pantaren då dessa burkar kommer från andra pantsystem. Detta minskar uppenbart incitamenten för konsumenten att göra sig besväret att panta dessa dryckesförpackningar, som därmed i oklar men sannolikt hög utsträckning istället slängs med övriga hushållssopor.

Det svenska pantsystemet var till en början tämligen unikt men står numera som förebild för ett antal andra länder i Europa. Våra nordiska grannländer har likartade pantsystem och även länder som Holland och Estland har tagit efter Sverige. Det torde därför vara ett naturligt steg att ta initiativ till att etablera gränsöverskridande pantsystem för att ytterligare öka pantåtervinningen av dryckesförpackningar. Regeringen bör se över möjligheterna för detta.
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