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Apoteksavregleringens konsekvenser för konsumenten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att belysa vad apoteksavregleringen har fått för konsekvenser för konsumenterna.>>
Motivering

Den svenska apoteksmarknaden omreglerades från den 1 juli 2009. Då blev det tillåtet för nya aktörer att öppna apotek och även för livsmedelsbutiker och andra att sälja receptfria läkemedel. Syftet med reformen var att öka tillgängligheten och servicen för konsumenten. Avregleringen av apoteksmarknaden har alltid varit kontroversiell. Många faktorer som patientsäkerhet, förskrivningsrätt, möjligheten till etablering i hela landet m.m. spelar in. Vi socialdemokrater landade inför beslutet i uppfattningen att apoteksmarknaden inte borde ha avreglerats på det sätt som skedde.

En aspekt på avregleringen som inte har uppmärksammats så mycket men som har stor betydelse för konsumenterna är att apoteken i dag inte har skyldighet att ge kunden all information. Om apoteket till exempel saknar ett visst läkemedel i sitt lager så är det inte säkert att de kan eller vill ta reda på var närmsta apotek som har detta ligger. Naturligtvis bör patienten åtminstone ha rätt att få veta var han kan finna sin medicin – även om det skulle råka vara hos en konkurrent.

Detta är bara ett exempel på oönskade effekter för konsumenten av apoteksmarknadens avreglering. Om avregleringen på ett tillfredsställande sätt ska kunna utvärderas så behöver alla sådana effekter belysas.
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