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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2998 av Louise Meijer (M)
Tillsynen av skolor
Louise Meijer har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder i fråga om tillsynen av skolor.
Utbildningen inom skolväsendet ska vara likvärdig och följa alla de bestämmelser som finns i skolförfattningarna. I enlighet med styrdokumenten ska skolan genom sitt demokratiska uppdrag främja ett skolklimat där alla barn och elever känner sig trygga och respekterade. I skollagen framgår också tydligt att utbildningen ska förmedla och förankra respekt för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande demokratiska värderingar som det svenska samhället vilar på.
Utbildningen och undervisningen i förskolor och skolor med offentlig huvudman ska vara icke-konfessionell. Även i fristående förskolor och skolor ska undervisningen vara icke-konfessionell, men utbildningen i övrigt får enligt skollagen (2010:800) ha en konfessionell inriktning (1 kap. 7 §). Barns och elevers deltagande i konfessionella inslag ska alltid vara frivilligt. 
Statens skolinspektion utövar tillsyn över att bestämmelserna i skolförfattningarna följs. Skolinspektionen kan som tillsynsmyndighet vidta en rad olika åtgärder när skolor inte följer gällande bestämmelser. Det första steget är ofta ett föreläggande om att vidta åtgärder för att undanröja bristerna i verksamheten. Skolinspektionen får enligt skollagen även återkalla ett godkännande av en enskild som huvudman för en fristående skola om ett föreläggande inte har följts och missförhållandet är allvarligt.
I Skolinspektionens regleringsbrev för 2021 framgår att myndigheten i kommande årsredovisning ska redovisa erfarenheter och slutsatser från myndighetens tillsyn av fristående skolor med konfessionell inriktning.
Den 1 januari 2019 trädde nya bestämmelser i kraft i skollagen om lämplighetsprövning för ägar- och ledningskretsen för enskilda skolhuvudmän. Bestämmelserna syftar till att säkerställa att den som äger eller leder en skola inte bara har tillräckliga resurser, erfarenheter och kunskaper, utan även är laglydig, benägen att fullgöra sina skyldigheter mot det allmänna och i övrigt lämplig för uppgiften. I Skolinspektionens prövning ingår att inhämta underlag från bl.a. Polismyndigheten. Skolinspektionen kan i varje enskilt fall ta ställning till om ytterligare underlag bör hämtas in från andra myndigheter, som t.ex. Bolagsverket, Kronofogdemyndigheten eller Skatteverket. Jag kan konstatera att de skärpta bestämmelserna för ägar- och ledningsprövning som regeringen införde redan har använts och har varit ett välbehövligt verktyg för att stoppa olämpliga huvudmän att driva så viktiga skattefinansierade välfärdsverksamheter som förskole- och skolverksamhet. 
I den sakpolitiska överenskommelse som slutits mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna framgår att ett etableringsstopp ska införas för fristående grund- och gymnasieskolor med konfessionell inriktning, att befintliga skolor med konfessionell inriktning ska kontrolleras bättre och att en utredning först ska definiera avgränsningar. Betänkandet Nya regler för skolor med konfessionell inriktning (SOU 2019:64) innehåller förslag om etableringsstopp samt att ägar- och ledningsprövningen av enskilda skolhuvudmän, ska kompletteras med prövning mot särskilda demokrativillkor. Vidare innehåller betänkandet föreslag om definitioner av vad som avses med konfessionell respektive icke-konfessionell inriktning, begrepp som förekommer i skollagen i dag utan att de är definierade.
Promemorian En mer likvärdig och effektiv skoltillsyn innehåller förslag om att öka möjligheterna för Skolinspektionen att stänga skolor, såväl fristående som kommunala, med stora brister. Vidare innebär förslagen att möjligheterna att komma åt brister i huvudmannens ansvarstagande förbättras, genom att en ny grund för återkallelse av bland annat godkännande respektive verksamhetsförbud eller statliga åtgärder för rättelse införs (U2020/04703). 
Både betänkandet och promemorian har remitterats och förslagen bereds nu inom Regeringskansliet.
Det finns således ett pågående arbete som jag ser som väldigt viktigt för att säkerställa en ändamålsenlig lagstiftning om tillsyn av skolor. Det ska endast vara seriösa och lämpliga aktörer som bedriver verksamheter för barn och elever.






Stockholm den 1 juni 2021



Anna Ekström
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