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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:150 av Katarina Luhr (MP)
Indraget stöd till konsumentorganisationer
Katarina Luhr har frågat mig vad orsaken är till det indragna stödet och om det finns någon konsekvensanalys för hur detta kommer påverka konsumentorganisationerna. 

Tuffa prioriteringar har varit nödvändiga i årets budgetförhandlingar. Regeringen har därför föreslagit utgiftsminskningar för att frigöra medel till de satsningar som regeringen valt att göra. En sådan prioritering är att det nödvändiga tillskottet till Allmänna reklamationsnämnden (ARN) föreslås finansieras genom att anslaget för statsbidrag till konsumentorganisationer successivt avvecklas. 

Behovet för konsumenter att få en tvist prövad i ARN är stort. Ärendetillströmningen till nämnden har ökat stadigt de senaste åren. Från 2016 till 2022 har antalet ärenden nästan fördubblats och ärendena har ökat i komplexitet och omfattning. Denna utveckling skapar stora utmaningar för myndigheten. Regeringen ser det därför som nödvändigt att nämnden får en permanent förstärkning för att klara av att fatta beslut i rimlig tid, med hänsyn till de krav som EU ställer på tidsfrister för prövningen, men också för att konsumenterna inte ska behöva vänta i onödan på beslut som kan ha stor betydelse för den enskildes ekonomi. 

Jag och regeringen inser att detta kan få betydelse för konsumentorganisationers möjligheter att bedriva sin verksamhet, men denna prioritering har varit helt nödvändig i syfte att frigöra medel till andra delar inom konsumentområdet. 

Stockholm den 1 november 2023

Erik Slottner
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