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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:2 av Kerstin Lundgren (C) Arresteringen av Kambodjas oppositionsledare Kem Sokha

Kerstin Lundgren har frågat mig om jag framfört protester mot arresteringen av oppositionsledaren och parlamentsledamoten Kem Sokha och angreppen på fri media i Kambodja.

Utvecklingen i Kambodja är djupt oroande. Gripandet och det efterföljande åtalet mot oppositionsledaren Kem Sokha är tyvärr bara ett exempel på hur opposition och medias handlingsutrymme inskränks i Kambodja. Detta begränsar allvarligt det demokratiska utrymmet inför att landet går till parlamentsval sommaren 2018. Den negativa trenden vad gäller demokrati, respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer har på senare tid accelererat. En utveckling som också beskrivs fördjupat i regeringens landrapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Kambodja.

Som Kerstin Lundgren skriver har Sverige långvariga relationer och 
[bookmark: _GoBack]ett utvecklingssamarbete med Kambodja. Sverige är också ett av få 
EU-länder med ambassad i landet så vår röst är betydelsefull. 
Utvecklingssamarbetet ger oss inflytande och möjlighet att föra dialog med beslutsfattare. 

Jag kan försäkra Kerstin Lundgren att regeringen tar alla tillfällen att framföra vår syn på den mycket oroande utvecklingen till företrädare för Kambodjas regering. Genom EU har vi bl.a. krävt ett omedelbart frisläppande av Kem Sokha. Sverige har markerat mot utvecklingen genom uttalanden. I samtal med företrädare för regeringen har Sverige och ambassaden understrukit vikten av att tillåta den politiska oppositionen och civilsamhällets aktörer att verka samt att tillåta fri media så att alla röster kan tillåtas att höras i landet. Vi agerar också gemensamt inom EU och med andra länder för att ge samstämmiga budskap, till exempel inom ramen för FN:s råd för mänskliga rättigheter. 


Vårt svenska utvecklingssamarbete är långsiktigt och vi ser att det bidrar till att stödja områden som är av stor betydelse för Kambodjas fortsatta utveckling och demokratisering. Sverige stödjer bl.a. det civila samhället och insatser som syftar till förbättrad insyn och ansvarsutkrävande. Jag vill också framhålla vår nära dialog med det civila samhällets aktörer för att ta del av deras syn på utvecklingen.

Stockholm den 26 september 2017




Margot Wallström
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