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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa tillgången till relevant skolstatistik för enskilda friskolor och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa tillgången till relevant skolstatistik för enskilda kommunala skolor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan den 1 september 2020 går det inte längre att läsa mycket av den statistik allmänheten kunde läsa om olika skolor efter att statistikmyndigheten SCB förändrat sin sekretesspolicy. Detta skedde till följd av en ny dom som gjorde klart att viss statistik om friskolor anses vara affärshemligheter som därför inte ska lämnas ut. Mot bakgrund av att man tillämpar principen om likabehandling har Skolverket därefter gjort bedömningen att myndigheten inte heller kan publicera uppgifter om offentliga huvudmän på annat än nationell nivå. 
[bookmark: _GoBack]Den 4 september 2020 återkopplade Skolverket på ett regeringsuppdrag som hade tillsatts mot bakgrund av den plötsliga bristen på insyn i skolorna. Myndigheten slår fast att det nya rättsläget får allvarliga konsekvenser för skolväsendets och allmänhetens tillgång till information. Elever och vårdnadshavare får inte längre tillgång till den information de behöver för att kunna välja skola eller förskola. Det påverkar också kommunernas möjlighet att planera och fördela resurser till skolor och förskolor samt alla huvudmäns och skolors förutsättningar att analysera sina resultat och att bedriva ett systematiskt kvalitetsarbete. Dessutom påverkar det Skolverkets och Skolinspektionens möjligheter att genomföra sina uppdrag eftersom uppgifter om enskilda huvudmän inte heller får delas internt på Skolverket eller lämnas ut till Skolinspektionen. Mot bakgrund av de allvarliga konsekvenser vi ser är det av yttersta vikt att regeringen snarast agerar för att säkerställa att relevant statistik om enskilda skolor, oavsett huvudman, är offentlig och lättillgänglig. Regeringen bör antingen utöka offentlighetsprincipen till att omfatta olika aktörer inom skolväsendet eller verka för en sekretessbrytande bestämmelse alternativt ett undantag i 24 kap. offentlighets- och sekretesslagen.
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