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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om fortsatt satsning på rekryteringsbidrag.>>
Motivering

Det är angeläget att människor har tillgång till såväl ett brett studieutbud som ett väl fungerande studiestöd. För många vuxna är detta avgörande för att man ska kunna behålla sin position på arbetsmarknaden eller skaffa sig en ny kompetens om man har blivit arbetslös.

Sedan ett antal år tillbaka finns ett särskilt studiestöd för vuxna, rekryteringsbidrag, för att möjliggöra för vuxna att påbörja vuxenstudier.

Så här beskriver CSN rekryteringsbidraget:
Rekryteringsbidraget är till för Dig som fyllt 25 år och som har kort tidigare utbildning. Du ska också vara eller riskera att bli arbetslös eller ha ett funktionshinder och därför behöva extra tid på dig för att klara dina studier. Rekryteringsbidraget är helt och hållet ett bidrag som Du inte behöver betala tillbaka.
För såväl arbetslösa som funktionshindrade är detta studiestöd en viktig insats för att kunna rusta sig för nya jobb. Att ta bort rekryteringsbidraget är att slå mot de svagaste grupperna på arbetsmarknaden.

I Blekinge använder i dag hundratals personer rekryteringsbidraget för att kunna studera. Bara i västra Blekinges tre kommuner studerar detta år 245 personer med hjälp av detta bidrag (Karlshamn 121, Sölvesborg 68 och Olofström 56). Det är personer som skaffar sig ny kunskap för att inta sin plats på framtidens arbetsmarknad. För hela Blekinge drabbas framöver mer än 500 personer av att detta bidrag nu dras in av den nya regeringen. Därigenom försämras också människors möjligheter att ta de nya jobben. När den borgerliga regeringen nedrustar studiestödsmöjligheten för dessa grupper försämrar man också möjligheten till nya jobb.

Det är därför angeläget att rekryteringsbidraget finns kvar framöver.
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