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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en analys av hur kommunerna genomför lagen om valfrihetssystem (LOV).>>
Motivering

Ökad valfrihet är viktig för att äldre ska få sina behov och önskemål tillgodosedda. Det finns ingen gräns som upphäver rätten att leva ett aktivt liv och bestämma över sin vardag.

Lagen om valfrihetssystem (LOV) trädde i kraft den 1 januari 2009. En kommun kan nu erbjuda möjligheter för medborgaren att själv välja fritt vilken hemtjänst, äldreservice och äldreboende han eller hon vill ha. Cirka 200 kommuner har ansökt om statliga medel för att undersöka möjligheterna att upprätta valfrihetssystem.

Genomförandet av valfrihet har hittills gått relativt långsamt i kommunerna. Regeringen har satt som mål att alla äldre ska ha valfrihet i äldreomsorgen senast 2014.

För att underlätta och påskynda reformens genomförande bör regeringen ges i uppdrag att analysera på vilket sätt och med vilka lösningar som olika kommuner genomför valfrihet.
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