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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förstärka lagen om skydd mot olyckor för att säkerställa att individanpassat brandskydd erbjuds vid vård i hemmet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt lag (2003:778) om skydd mot olyckor ska alla ha ett skäligt brandskydd. Dock ser vi att ca 80 personer årligen dör i bostadsbränder i Sverige, och att äldre personer samt personer med funktionsnedsättningar är överrepresenterade bland dessa. Dessa grupper har ofta svårigheter att uppfatta en brand och att utrymma på egen hand, vilket innebär att det nuvarande grundskyddet inte är tillräckligt för dem.
Med ett åldrande samhälle och en ökning av vård i hemmet, blir behovet av individanpassat brandskydd alltmer kritiskt. Många långtidssjuka och palliativa patienter vårdas numera i hemmet, där det grundläggande brandskyddet bygger på att individen själv kan sätta sig i säkerhet. För de som inte har denna förmåga, måste ytterligare åtgärder vidtas för att skydda liv.
Exempel på förstärkt brandskydd kan inkludera brandvarnare kopplade till trygghetslarm, automatiska släcksystem och anpassning av bostäder för att underlätta säker evakuering. Det är också viktigt att tydliggöra ansvarsfrågan kring brandskydd för dem som vårdas i hemmet, särskilt vid avancerad vård. Otydlighet i lagarna om vem som bär ansvaret kan leda till brister i säkerheten, vilket gör det nödvändigt att se över och stärka lagstiftningen.
Att implementera dessa åtgärder kan rädda liv, öka säkerheten för både vårdtagare och vårdpersonal och bidra till att fler kan bo kvar i sina hem under trygga förhållanden. Det är en livsviktig fråga för de mest utsatta i vårt samhälle och ett steg mot att säkerställa ett brandskydd som inkluderar alla.
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