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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att överväga ett initiativ för arbetslösa ungdomar.

Motivering
Cirka 70 000 ungdomar under 25 år är arbetslösa. Detta är negativt ur många perspektiv. Att vara ung, gått ut skolan och få uppleva att man inte är behövd är för många en svår motgång. Många förlorar tron på sig själva och hamnar i ett ingenmansland. En del börjar missbruka och hemfaller åt kriminalitet. Samtidigt är arbetslösheten ekonomiskt kännbart för både individen och samhället.

Ett sätt vore att starta ett försöksprojekt i någon kommun, vilket innebär att socialtjänsten och arbetsförmedlingen samarbetar för att få fram ungdomsjobb. Projektet skulle rikta sig till ungdomar under 25 år som är arbetslösa. Det finns flera områden, exempelvis vägarbete, miljöarbete samt inom hemtjänst och vård, där det ropas efter arbetskraft. Projektet skulle inte behöva bli kostsamt då ungdomarna ändå måste ha sin försörjning. Arbetsförmedlingen och socialtjänsten kunde komma överens om den ekonomiska fördelningen med förhoppningsvis ett stimulansbidrag från staten.
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