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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av möjliga åtgärder för att komma till rätta med bensinstölder.>>
Motivering

Bensinkunder som smiter från att betala har blivit ett allt mer utbrett problem för Sveriges mackägare. Årligen rör det sig om mångmiljonbelopp som försvinner ner i tjuvarnas fickor. Mackarna har på vissa håll fått vidta egna åtgärder för att råda bot på stölderna, det kan handla om att tvinga kassakunderna att betala i förväg eller kräva kundens körkort i pant under tankningen. Detta är ingenting bensinhandlarna vill göra, då många kunder känner sig misstänkliggjorda. Exempel finns även på mackägare som själva tagit upp jakten på smitaren, vilket understryker den problematiska situationen.

Övervakningskameror fångar ofta gärningsmännen men löser inte problemet. Ofta är bilderna otydliga och förövaren kamouflerad så att ansiktet inte syns tillräckligt tydligt (möjligheterna för videoövervakningen är också givetvis begränsade av integritetsskäl). Det räcker heller inte att fånga registreringsnumret, då dels många av tjuvarna använder falska skyltar, samtidigt som någon annan än den som bilen står registrerad på kan ha kört bilen. Ett striktare bilägaransvar skulle kunna vara en lösning på det senare. Mackarna har väldigt liten marginalvinst på själva bensinen och är beroende av att få in kunder i butiken, vilket gör att ett scenario med endast kontokortsbetalning vid pumparna skulle slå hårt mot handlarna, då strömmen av kunder till butiken skulle bli mindre.

Problemet måste angripas med både företagar- och integritetsintressen i beaktande. Men tydligt är att bensinhandlarna behöver ett stöd för att skydda sig mot denna växande typ av brottslighet. Man bör därför se över vilka möjliga åtgärder som kan vidtas för att komma åt den.
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