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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ändra tidigare beslut om att förbjuda bly i jaktammunition fr.o.m. år 2008.

Motivering
I riksdagen har beslut tagits om att blyspets i jaktammunition skall förbjudas år 2008. Detta beslut måste hävas av flera skäl. Jakten är en nödvändighet i naturvården och ett betydande inslag i skogslänens livsstil inom jord- och skogsnäringen i svensk landsbygd. 

Ingen kan förneka jaktens ekonomiska utbyte för skogsägarna samtidigt som jakt är en kunskap, som många ägnar mycket av sin fritid åt för att utan ersättning bedriva nödvändig naturvård.

För avskjutning av större djur, som björn, älg och ren, där hagel inte är användbart, finns i dag inte någon spets som kan mätas med blyspetsens anslagsenergi. Inget annat land i världen än Sverige har tagit ett beslut som liknar det som Sveriges riksdag har tagit i fråga om användandet av blyspets i jaktammunition. 

Det viktigaste skälet för att upphäva beslutet, är att jaktens huvudprincip att avliva ett jaktbart vilt snabbt och effektivt urholkas, eftersom effekten i alla andra lösningar som hittills provats visar mycket sämre anslagsenergi.

Säkerheten i avlivningsprocessen får inte urholkas. Inga skadeskjutningar får förekomma på grund av felaktiga och eventuellt okunniga beslut i Sveriges riksdag. Miljöeffekten av blyspets är mycket liten eftersom blykulan oftast finns kvar i det avlivade viltet.

Svensk ammunitionsindustri måste ges mer tid för forskning i alternativ till bly i jaktammunition, varför beslutet om förbud från år 2008 måste ändras.
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