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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1039 av Lina Nordquist (L)
Återupprättad trygghet i folkbokföringslagen
Lina Nordquist har frågat mig om jag och regeringen är villiga att agera i frågan om att införa en skyldighet att tillfråga den som är folkbokförd på en fastighet när ytterligare personer anmäler flyttning till samma adress. 
Regeringen har genomfört en kursändring för att skapa ordning och reda i folkbokföringen. Det kräver ett enträget arbete och att ansvariga myndigheter ges rätt förutsättningar. En del i att skapa rätt förutsättningar handlar om tydliga signaler till befolkningen att var och en ska vara folkbokförd där den bor. Därför har det varit särskilt viktigt att återinföra folkbokföringsbrottet. 
Utöver återinförandet av folkbokföringsbrottet har regeringen genomfört ett stort antal åtgärder som syftar till att förbättra kvaliteten i folkbokföringen. Skatteverket har fått ökat anslag och fler verktyg för att kunna upptäcka, utreda och åtgärda fler fel i folkbokföringen. Som Lina Nordquist känner till finns i dag möjlighet att spärra obehörig adressändring hos Skatteverket. Genom en ny digital tjänst som Skatteverket har infört är det numera även möjligt för enskilda att lättare se och anmäla om någon person felaktigt är folkbokförd på den egna fastigheten.
Avslutningsvis vill jag också nämna att regeringen den 5 september 2019 beslutade att ge en särskild utredare i uppdrag att bl.a. föreslå åtgärder som förbättrar förutsättningarna för att en persons bosättning fastställs korrekt och att rätt personuppgifter registreras i folkbokföringsdatabasen. Utredningen har slutfört sitt uppdrag och har överlämnat betänkandet Om folkbokföring, samordningsnummer och identitetsnummer (SOU 2021:57). Betänkandet innehåller ett flertal förslag på åtgärder för att minska felen i folkbokföringen, inklusive den olägenhet som det kan innebära när en person felaktigt är folkbokförd på en fastighet eller lägenhet som någon annan är folkbokförd på, äger eller hyr. Betänkandet har varit ute på remiss och bereds nu inom Regeringskansliet.
Stockholm den 16 februari 2022


Mikael Damberg
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