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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att sänka amorteringskraven på bostadslån och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Hushållen har det tufft med räntor och amorteringskrav som gräver hål i plånböckerna. Med minskade möjligheter att lägga pengarna på annat än boende skapar det negativa konsekvenser för möjligheter till konsumtion, vilken skapar arbete, till hälsosam kost, vilket skapar ett hälsosamt liv och till friheten att prioritera det jag önskar i livet. 
Med ett minskat krav på amortering skapas ett utrymme för hushållen att prioritera sina inkomster mer fritt samt att vara med och bidra till att hjulen snurrar i riket Sverige. Det ena goda för ytterligare gott med sig. 
Genom en lättnad på amorteringarna skulle vi även frigöra marknaden för efterfrågan på bostäder, vilket i sin tur skapar flyttkedjor och ger fler möjlighet att komma in på bostadsmarknaden och hitta ett boende i rätt nivå för situationen i livet. 
Med fler som har råd att bo ökar efterfrågan på bostäder vilket även möjliggör att fler bostäder byggs, något vi i dagsläget sett oroväckande stopp för särskilt i mindre kommuner och på landsbygden. 
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