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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att återgå till den lagstiftning som rådde innan lagen om förbättrade möjligheter att ändra kön röstades igenom och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi lever i märkliga tider då de postmodernistiska idéströmningarna vunnit sådana landvinningar att vi inte längre kan skilja på man och kvinna och att kön är det man känner sig som för dagen. Våren 2024 klubbades den nya s.k. könslagen (Förbättrade möjligheter att ändra kön) som innebär att man sänker åldersgränsen från 18 till 16 år samt tar bort kravet på diagnos för att få byta juridiskt kön, utan någon som helst vidare utredning.
Tunga röster har varnat för att detta kommer att öka risken för att fler unga människor genomgår medicinska förändringar som de kommer att ångra senare i livet. Vi vet att det inte är ovanligt att de som bytt kön ångrar sig, inte minst som en följd av medicinska komplikationer. Vi vet också att transrörelsen riktar in sig mot identitetssökande unga och där man lyckats skapa en epidemi av upplevd könsdysfori hos barn som – om de tillåts att vara just barn – till övervägande del kommer att växa upp och bli trygga i det kön de föddes med. Studier pekar mot att ungdomar med drag av autism är särskilt mottagliga för transaktivismen. 
Att högerpartier ansluter till en ohelig allians av riksdagspartier till vänster i denna fråga är smått häpnadsväckande. Det är dags att göra omtag i frågan. 


	Josef Fransson (SD)
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