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Dansk registreringsavgift på begagnade bilar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att avlägsna handelshinder mellan Sverige och Danmark vad avser marknaden för begagnade bilar.>>
Motivering

Såväl i det europeiska som i det nordiska samarbetet strävar vi efter att få till stånd en så väl fungerande marknad som möjligt. Onödiga handelshinder skall om möjligt undvikas, för att pressa priser för konsumenten, öka konkurrensen och tillväxten.

Dessvärre verkar inte dessa principer ännu ha nått Danmark, åtminstone inte när det gäller begagnade bilar. Den Köpenhamnsbo som t ex skulle vilja köpa en begagnad bil i Skåne, skulle i teorin bara kunna gå in på Blocket på Internet, leta efter vad han eller hon vill ha, ta tåget över Sundet, göra upp affären och sedan köra hem till Danmark över bron med sin nya bil.

Men så enkelt är det inte. För att få registrera en svensk bil i Danmark, lägger danska myndigheter nämligen på en registreringsavgift på inte mindre än 105 procent av bilens värde upp till 79 000 danska kronor, och därefter 180 procent av resterande värde. För en bil som kostade motsvarande 70 000 danska kronor i Sverige ska den nyblivna danska ägaren alltså dessutom betala en avgift till danska staten på 73 500 kronor. Summa: 143 500 kro-nor.

Om bilen kostade motsvarande 100 000 danska kronor i Sverige, så ska han eller hon betala en avgift på inte mindre än 120 750 danska kronor, summa 220 750 danska kronor.

Man kan spekulera i orsakerna till denna hutlösa avgift. För de danska konsumenterna innebär det ju att de är helt hänvisade till en dyr dansk marknad. Och för t ex svenska privatpersoner som skulle vilja sälja sin bil, så innebär det att den danska marknaden är helt stängd. Orsaken kan egentligen bara vara en: danska myndigheter vill skydda sina bilhandlare mot utländsk konkurrens, och de gör det på danska konsumenters bekostnad. Detta är ett solklart handelshinder, som Sveriges regering bör påtala i det europeiska och det nordiska samarbetet.
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