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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3603 av Helena Storckenfeldt (M)
Sveriges internationella bistånd samt korruption
Helena Storckenfeldt har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa att svenska skattepengar i form av internationellt bistånd inte bidrar till korruption. 
Korruption ska aldrig accepteras. Sverige, genom Sida och UD, ställer i genomförandet av biståndet krav på god kontroll och åtgärder mot korruption, i såväl multilaterala organisationer, liksom i andra typer av bistånd som sker i länder där korruption är vanligt förekommande. Sverige och Sida för löpande en tät dialog med sina samarbetspartners, och följer upp biståndet med fältbesök, revisioner och utvärderingar. Både Sidas medarbetare och samarbetsorganisationer är skyldiga att rapportera in alla misstankar om korruption till Sidas särskilda korruptionsutredare.
Sidas korruptionspolicy är att alltid förebygga, aldrig acceptera, alltid agera, alltid rapportera och alltid informera vid misstankar om korruption. Sida ska, i enlighet med sitt uppdrag, fortsatt jobba i svåra miljöer där korruption är utbredd. Sida ser kontinuerligt över sina egna processer baserat på resultat från uppföljning av verksamheten och i takt med att verksamheten förändras. Genom att ge arbetet med korruptionsfrågorna ytterligare resurser och fokus, är det inte osannolikt att allt fler korruptionsfall – på medellång sikt - kommer att uppdagas. Biståndet verkar i samhällen där korruptionen många gånger är systematisk, men det är också där biståndet behövs som mest.
Stockholm den 15 september 2021

Per Olsson Fridh
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