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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att genomföra förändringar som stimulerar besöksnäringen och verkar för en hållbar naturturism, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Redan innan pandemin såg vi genom Visit Swedens årliga undersökningar ett stort intresse för Sverige som naturdestination då 9 av 10 tillfrågade beskriver att de vill uppleva naturen på sin Sverigesemester.
Besöksnäring och turism är en underskattad industri som enbart i Värmlands län står för drygt 7 000 helårsarbeten. Men statistiken som kommer av branschkoderna (SNI-koder) för besöksnäring och turism redogör endast för de verksamheter som drivs av aktiebolag, vilket blir mycket missvisande. Turism och besöksnäring består till över 90 % av fåmansföretag, enskilda firmor och handelsbolag, men deras verksamheter syns alltså inte i statistiken. En översyn behövs så att alla verksamheter inom besöksnäringen kommer med.
”Coolcation” är ett nytt fenomen som innebär ökande turistströmmar under tider då det kommer att vara för varmt att semestra runt Medelhavet. Sammantaget kommer detta innebära att den svenska naturen kommer bli en mycket eftertraktad och populär destination för väldigt många. För att undvika problematik kopplat till hyperturism behöver vi därför erbjuda en naturturism som är kommersiellt anpassad och inte enbart vilar på allemansrätten och det traditionella friluftslivet som inte tar höjd för övertryck, överturism eller överbesök.
Allemansrätten ska självklart inte avskaffas; vi behöver istället ta höjd för ökad turism och klara av att erbjuda många lockande kommersiella alternativ för dem som vill besöka Sverige. Här kan vi också ta upp kampen med våra grannländer på denna marknad genom väl paketerade erbjudanden.
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