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Till riksdagen	
Svar på fråga 2014/15:476 av Pia Hallström (M) Långsiktig finansiering för Sveriges kvinno- och tjejjourer

Pia Hallström har frågat mig på vilket sätt regeringen kommer att verka för att kvinnojourerna ska få en långsiktig och självständig finansiering.

Att förebygga och motverka våld och andra former av övergrepp mot kvinnor ha hög prioritet i regeringens jämställdhetsarbete. Jag anser
att skyddet för våldsutsatta kvinnor och deras barn är ett samhällsansvar. Det är tydligt reglerat i Socialtjänstlagen att ansvaret vilar på kommunerna att se till att våldsutsatta kvinnor och deras barn får stöd och hjälp, vilket inbegriper skyddat boende om det finns behov av det. Ett väsentligt komplement till kommunernas arbete på området är de insatser som kvinnojourerna kan erbjuda i form av exempelvis stödsamtal, medföljande vid rättsliga processer och praktiskt stöd. Flertalet kvinnojourer erbjuder också, på uppdrag av socialtjänsten, skyddade boenden. Dessa insatser har stor betydelse när våldsutsatta kvinnor ska ta sig ur relationer där det förekommer våld och övergrepp för att påbörja ett nytt liv för sig och sina barn. 

Regeringen har i vårändringsbudgeten föreslagit att det statliga stödet såväl till kvinnojourerna som till tjejjourerna stärks för att öka långsiktigheten och skapa bättre planeringsförutsättningar för dessa ideella organisationer. Det innebär att stödet till de ideella kvinnojourerna stärks med 25 miljoner kronor för 2015 och med 100 miljoner kronor per år för 2016-2018. Konstruktionen för stödet bereds för närvarande i Regeringskansliet. 


Stockholm den 12 maj 2015


Åsa Regnér
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