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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att eventuella förslag om sammanslagning av kommuner och regioner alltid ska föregås av en folkomröstning bland de berörda invånarna och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utarbeta och föreslå lagändringar som säkerställer att en folkomröstning måste genomföras innan beslut om sammanslagning av kommuner och regioner kan fattas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det finns stora fördelar med att genomföra folkomröstningar på lokal nivå. Människor känner sig delaktiga och ges möjlighet att vara med och påverka frågor som till stor del påverkar deras liv. Vi anser att en kommunsammanslagning definitivt är exempel på en större händelse, av stor betydelse för invånarna. Det kan påverka tillgången till service och skatter med mera. 
Vid kommunsammanslagningar behövs en stor legitimitet från invånarna för att övergången ska ske på ett positivt sätt. Det är en fråga om att värna den lokala demokratin. 
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