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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att sänka momsen på secondhandvaror för privata näringsidkare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är positivt att regeringen tillsatt en utredning om att förenkla administration inom ramen för en mer cirkulär ekonomi. Men i sammanhanget saknas en analys av en sänkning av momsen på second hand för aktörer inom näringslivet. 
I dagsläget måste näringslivsaktörer betala 25 procent moms när en secondhandvara säljs. Med andra ord blir secondhandvaror dubbelbeskattade eftersom de redan har beskattats. Skulle en sådan vara i ett senare steg säljas vidare blir den då trippelbeskattad. Detta är orimligt. 
Samtidigt ökar intresset för second hand både bland allmänheten och bland privata näringsidkare. Dubbelbeskattning av secondhandvaror är inte rätt väg för en mer cirkulär ekonomi. Dessutom sänder det konstiga signaler när exempelvis nya kläder eller föremål beskattas en gång och secondhandvaror beskattas dubbelt – mer likartade förhållanden är att föredra också för ökad företagsamhet i landet. Det vore därför positivt om det kan göras en översyn av möjligheten att sänka momsen på secondhandvaror för privata näringsidkare. 
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