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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kartlägga förekomst, omfattning och konsekvenser av blockuthyrningar i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att bedöma och vid behov föreslå åtgärder kopplat till blockuthyrningar som bidrar till ordning och reda på hyresbostadsmarknaden, t.ex. ett register för hyresbostäder, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Marknaden för hotellägenheter och blockuthyrning i hyresfastigheter har ökat lavinartat. I september 2022 blev plötsligt hundratals hyresgäster i Sollentuna och Hässelby, även barnfamiljer, abrupt massuppsagda och ställda på gatan när de förlorade sina lägenheter från hotellägenhetsföretag, där det var ett flertal inblandade företag i en kedja. Hyresgästerna drabbades hårt och de inblandade företagen skyller på varandra. Förlorarna i denna hantering är givetvis hyresgästerna, som svårligen kan ha information om hur oseriösa företag utnyttjar underleverantörer i flera olika led för att hyra ut lägenheter och vad det kan få för konsekvenser för dem som hyresgäster.
Den förra S-regeringen tillsatte en utredning på området i juli 2022. Utredaren ska kartlägga antalet blockuthyrningar, dvs. hyresavtal som omfattar minst tre bostadslägenheter som hyresgästen ska hyra ut i andra hand, och deras omfattning samt kartlägga och analysera olika sätt att samla in och hålla information om hyresbostäder uppdaterad, bedöma för- och nackdelar med ett register för hyresbostäder och, om det bedöms motiverat, föreslå hur ett sådant register kan utformas.
Av utredningsdirektiven framgår att omfattande uthyrning till exempelvis företag, som i sin tur hyr ut lägenheterna under kortare tidsperioder, kan få konsekvenser såväl för bostädernas närområden som för bostadsmarknaden. Av direktivet framgår vidare att omfattande korttidsuthyrning kan medföra en stor omsättning av boende i området, förekomsten av s.k. madrassboenden, dvs. när sovplatser till många personer upplåts i en lägenhet, och av olaglig verksamhet i fastigheterna hur ett område uppfattas av såväl de boende som omgivningen. I sammanhanget kan nämnas att i Sollentuna har området med hotellägenheter i Häggvik utsatts för återkommande ordningsproblem och även skottlossning. 
Det finns uppgifter om att över 150 000 hyreslägenheter i Sverige saknar folkbokförda personer. Stärkt kontroll och kvalitet i folkbokföringsverksamheten har lyfts fram som en prioriterad fråga av den tidigare S-regeringen för att bryta segregationen, bekämpa brottsligheten och ta tillbaka kontrollen över välfärden. Vi vet att fel i våra register får spridningseffekter i hela samhället och kan användas för att utnyttja välfärdssamhället och till välfärdsbrottslighet och användas av organiserad brottslighet. Hotellägenheter kan utnyttjas för personer som vill flyga under radarn och användas för att upprätthålla ett skuggsamhälle. 
Nu har flera domar fallit som har gett värdarna avslag på att blockuthyra lägenheter till företag, men det finns risk för att dessa inte räcker för att få ordning och reda på detta område och på hyresbostadsmarknaden. Det är sammantaget av största vikt att utredningen om ordning och reda på hyresbostadsmarknaden fortsätter och att de problem som beskrivs i motionen kartläggs samt att bedöma och vid behov föreslå åtgärder kopplat till blockuthyrningar.
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