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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1228 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Inriktningen på skogspolitiken

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig på vilket sätt jag och regeringen avser säkerställa att Skogsstyrelsen och dess styrelse i alla delar framgent agerar utifrån den inriktning på skogspolitiken som riksdagen har fastställt.

Myndighetsstyrningen är en prioriterad fråga för regeringen. Ett flertal instrument används, bland annat de som fastställts i lag och förordning samt andra regeringsbeslut såsom beslut om regleringsbrev. Uppföljning sker i dialog med myndighetens företrädare i olika former.

De statliga myndigheterna inklusive deras styrelser, som lyder under regeringen, är viktiga redskap för att förverkliga regeringens politik. Styrelsen är inför regeringen kollektivt ansvarig för myndighetens verksamhet. Ledamöterna i en myndighetsstyrelse ska i sitt styrelsearbete stå obundna av olika partsintressen och uteslutande företräda myndigheten och därmed i förlängningen regeringen. Styrelsen sätts samman efter noggrant övervägande med utgångspunkt i kompetensområden, i syfte att uppnå en bred samlad kompetens för hantering av myndighetens uppgifter.

Skogsstyrelsens och dess styrelses uppgift tydliggörs i myndighetens instruktion. En central uppgift är att verka för att landets skogar sköts på ett sådant sätt att de skogspolitiska målen och de miljökvalitetsmål som beslutats av riksdagen kan uppnås. Uppgiften tydliggörs som en del i den löpande myndighetsstyrningen. Inriktningen av skogspolitiken ligger fast.

Stockholm den 24 maj 2016


Sven-Erik Bucht
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