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Gemensamt pantsystem i hela EU



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skapa ett gemensamt pantsystem för aluminiumburkar i hela EU.>>
Motivering

Idag transporteras stora mängder aluminiumburkar mellan EU-länderna. De tomma burkarna hamnar ofta i soporna eller ännu värre i vår natur. Eftersom burkarna inte är nedbrytbara utgör de ett stort nedskräpningsproblem. Men de utgör också ett energiproblem eftersom aluminium är energikrävande att framställa. För att vi ska kunna spara energi bör de därför återanvändas.

I Sverige har vi ett retursystem som bygger på producentansvar. Producenterna är skyldiga att ta tillbaka sina ”egna” förpackningar och betala tillbaka pant på dem. De har en skyldighet att ta tillbaka alla returförpackningar, men inte att betala pant för andra producenters förpackningar som inte ingår i systemet. Därför faller andra länders förpackningar utanför systemet.

Av såväl miljö- som energiskäl behövs därför ett gemensamt system i Europa som innebär att det råder både ett återtagningsansvar och ett pantbetalningsansvar för returförpackningar inom hela EU. Regeringen bör verka för att ett sådant producentansvar med pantsystem skapas inom EU.
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