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Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: 

Har ej tidigare behandlats vid samråd med EU-nämnden

Bakgrund

Kommissionen framlade den 2 april 2008  ett meddelande från kommissionen till rådet, Europaparlamentet och Europeiska ekonomiska och sociala  kommittén rörande ett förslag till en strategi för vidareutveckling av tullunionen. Det slovenska ordförandeskapet har därefter den 4 april framlagt ett förslag till rådsslutsatser utgörande rådets konklusioner med anledning av kommissionens meddelande.

Rättslig grund och beslutsförfarande

Kvalificerad majoritet. 

Svensk ståndpunkt

Sverige välkomnar att en strategi för vidareutveckling av tullunionen  presenterats och stöder de konklusioner som nu föreslås utgöra rådets svar på tankegångarna i kommissionens meddelande om strategin. Det är enligt svensk mening särskilt positivt att rådets slutsatser på ett tydligt sätt betonar vikten av förenkling och modernisering av tullprocedurerna och utveckling och användning av nya rationella arbetsmetoder.

Europaparlamentets inställning

--------
Förslaget

För att tullmyndigheterna skall kunna fortsätta att spela sin avgörande roll när det gäller att sörja för en balans mellan skyddet av samhället och underlättandet av handeln genom att övervaka logistikkedjan har en omfattande reform inletts genom att dels modernisera regelverket via den nyligen antagna moderniserade tullkodexen och dels skapa en papperslös miljö för tullen och handeln. Den tredje delen av reformen avser frågan om tullförvaltningarnas framtida organisation och roll. Det nyligen presenterade meddelandet skissar på en strategisk ram för att modernisera tullens arbetsmetoder och att allokera resurser på ett lämpligt sätt. Det övergripande målet är att behålla tullens centrala roll som en modern partner till näringslivet med uppgiften att skydda gemenskapens skatteintäkter och tillvarata skydds- och säkerhetsintressen. 

Det föreliggande förslaget till rådets konklusioner med anledning av meddelandet fastlägger bland annat tullens viktiga roll när det gäller att öka den europeiska industrins konkurrenskraft genom att underlätta för den legitima handeln och när det gäller att tillvarata skydds- och säkerhetsintressen, bekämpa bedrägerier och sörja för en korrekt uppbörd av tullar och skatter.  

Förslaget har diskuterats vid möten med rådsarbetsgruppen för tullunionen under april månad 2008.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Förslaget till rådsslutsatser föranleder inte någon ändring av svensk lagstiftning.

Ekonomiska konsekvenser

--------
Övrigt
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