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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2900 av Magdalena Schröder (M)
Åtgärder mot långtidsarbetslösheten
Magdalena Schröder har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att minska långtidsarbetslösheten
Regeringen har vidtagit kraftfulla åtgärder för att minska konsekvenserna av pandemin för jobb och företag. Genom stöd vid korttidsarbete har hundratusentals löntagare hittills undgått risken att bli av med jobbet och företagen har kunnat behålla viktig arbetskraft Stödet har förstärkts genom att staten står för 75 procent av kostnaden för arbetstidsminskningen från och med mars 2020 och till och med första halvåret 2021. Den ordinarie nivån är 33 procent. Regeringen föreslår att stödet förlängs ytterligare tre månader till och med september 2021.I enlighet med budgetpropositionen för 2021 har över 100 miljarder kronor tillförts för att återstarta ekonomin, samtidigt som långsiktiga reformer ska bidra till att lösa samhällsproblemen. Sammantaget bedömdes reformerna medföra att arbetslösheten blir drygt 1,3 procentenheter lägre jämfört med om förslagen inte hade genomförts. Det motsvarar cirka 75 000 fler jobb. 
Satsningarna inom arbetsmarknadspolitiken uppgår till över 9 miljarder kronor 2021. Över 2 miljarder kronor satsas för att öka antalet deltagare i arbetsmarknadsutbildning, upphandlade matchningstjänster, extratjänster och introduktionsjobb. Regeringen arbetar för att etableringsjobb för nyanlända och långtidsarbetslösa införs i enlighet med parternas förslag. Reformeringen av Arbetsförmedlingen fortsätter för att förbättra effektiviteten i den arbetsmarknadspolitiska verksamheten. 
Efter att budgetpropositionen presenterades har regeringen beslutat att den tillfälliga möjligheten att förlänga den maximala stödtiden för extratjänster, introduktionsjobb och nystartsjobb som regeringen införde under 2020 även ska gälla under 2021. Detta är ett led i regeringens ambition att minska långtidsarbetslösheten. Forskning visar att subventionerade anställningar är effektiva insatser för att få personer med svagare förankring på arbetsmarknaden i arbete. 
I regeringens vårändringsbudget föreslås att ytterligare 448 miljoner kronor ska tillföras under 2021 för att fler arbetslösa ska få en insats genom matchningstjänster, en extratjänst eller ett introduktionsjobb. Många långtidsarbetslösa har en funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga och är i behov av rehabilitering och förberedande insatser Regeringen föreslår därför att ytterligare 7,8 miljoner kronor till tjänsten Introduktion till arbete, INAB, tillförs under 2021. Tillskottet beräknas möjliggöra ytterligare 1 000 platser inom INAB och innebär att fler personer som ännu inte är redo att matchas mot arbete, studier eller ett arbetsmarknadspolitiskt program kan stärka sina förutsättningar för detta.
Regeringen strävar fortsatt efter att fler arbetslösa med utbildningsbehov ska studera. I november 2020 vidgade regeringen möjligheten för arbetslösa att studera med bibehållet aktivitetsstöd. Utvidgningen omfattar arbetslösa med behov av grundläggande eller gymnasial utbildning, men också långtidsarbetslösa inom jobb- och utvecklingsgarantin med behov av eftergymnasiala studier. Regeringen har även beslutat att den tillfälliga lättnaden på kravet om sex månaders arbetslöshet inom studiestartsstödet ska fortsätta att gälla under hela 2021. Studiestartsstöd ska under 2021 kunna lämnas till den som är anmäld som arbetssökande hos Arbetsförmedlingen, oavsett hur länge personen har varit arbetslös. I juni 2021 utökas också möjligheten att deltidsstudera parallellt med deltagande i jobb- och utvecklingsgarantin.
Sverige har det högsta arbetskraftsdeltagandet i EU och detta har, till skillnad från i många andra länder, bibehållits på en hög nivå under krisen. Det är ett viktigt skäl till att arbetslösheten i Sverige har ökat i relation till många andra länder. Även sysselsättningsgraden är på en hög nivå i ett internationellt perspektiv.
Det har skett en återhämtning i ekonomin och på arbetsmarknaden, vilket regeringens åtgärder har bidragit till. Regeringen och andra bedömare som Konjunkturinstitutet och Arbetsförmedlingen har reviderat ned prognosen för arbetslösheten jämfört med tidigare bedömningar. Arbetsförmedlingen bedömde i sin senaste utgiftsprognos att arbetslösheten hade varit betydligt högre utan åtgärder som stöd för korttidsarbete, omställningsstöd och fler utbildningsplatser.
Regeringen kommer fortsatt följa utvecklingen på arbetsmarknaden.


Stockholm den 26 maj 2021
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