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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda den skånska flaggans officiella status enligt intentionerna i motionen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Region Skåne beslutade under den borgerliga majoriteten redan 1999 tillsammans med Skånes väl att den rödgula flaggan ska användas jämsides med EU-flaggan, regionens vapenflagga och den svenska flaggan.  
Efter utredning av biträdande statsheraldiker Carl Michael Raab kom i augusti beskedet att den korsprydda skånska flaggan inte har en officiell status och därför ska undvikas i officiella sammanhang. Det innebär att den skånska flaggan inte får flaggas tillsammans med den svenska flaggan.  
Den rödgula flaggan är väl känd och populär bland skåningar och är den äldsta regionala flaggan i landet. Den är även den mest använda. 
Enligt vår mening bör självfallet den skånska flaggan få användas i officiella sammanhang i Skåne och en utredning av hur regelverket kan förändras för att möjliggöra detta bör därför snarast genomföras. 
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