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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om placering på Sis-institutioner.>>
Motivering

SiS, Statens institutionsstyrelse, är en statlig myndighet som bedriver vård och behandling av ungdomar och vuxna missbrukare. SiS verksamhet är finansierad av statsanslag och av de vårdavgifter som kommunerna betalar. För att få bättre kvalitet på den vård som bedrivs på SiS, har det tidigare varit medel avsatt under två år i avsikt att utveckla och pröva en förstärkt vårdkedja inom ungdomsvården. Syftet var även att minska återfall i brott. I detta uppdrag ingick även att kommunerna fick 40 % rabatt vid placering. Sammanlagt deltog15 kommuner i arbetet.

Under tiden har det utvecklats ett bra samarbete mellan kommunerna och SiS olika institutioner samtidigt som vistelsetiden på institutionerna har kortats. Nu upphör pengarna och därmed försvinner rabatten för kommunerna. Man befarar att kostnaderna vid placeringar kommer att stiga kraftigt. Även om det görs mycket t ex i öppen vård kan det ändå vara svårt att undvika en placering.

För att inte detta ska bli ett hinder för att den enskilde ska få bästa tänkbara stöd och vård är det viktigt att noggrant följa kostnadsutvecklingen. Kostnaden får inte bli ett hinder för behandling.
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