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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2963 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Inlåning av intensivvårdspersonal från grannländer
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig om jag kommer att hörsamma regionernas begäran och ställa en formell förfrågan till våra nordiska grannländer om personalstöd till svensk intensivvård under sommaren 2021.
För regeringen är det viktigt att intensivvården säkras och att personalen som under mer än ett års tid har gjort helt otroliga insatser kan få återhämtning. Regionerna är ansvariga i egenskap av arbetsgivare, men regeringen är självklart mån om att hjälpa till. Under pandemin har regeringen skjutit till stora resurser till vården och till ambulanstransporter. Vidare stöttas samordningen av intensivvården på nationell nivå.
Det är sedan länge vanligt att sjukvårdspersonal från andra nordiska länder arbetar i Sverige – och vice versa. Så även nu under pandemin.
Det finns ett avtal mellan de nordiska länderna om stöd i en katastrofsituation. Kriterierna för att få sådant stöd är mycket högt ställda. I praktiken behöver den nationella kapaciteten vara uttömd. Kriterierna för detta är inte uppfyllda, vilket SKR också noterar i sin skrivelse eftersom det stöd som begärs skulle gå utöver det avtalet.
Redan för flera veckor sedan, före skrivelsen från SKR, hade min statssekreterare kontakt med sin norska motsvarighet. Då framkom inga hinder för Sveriges regioner att rekrytera intensivvårdspersonal från Norge. Jag har i kontakt med Norges och Danmarks hälsoministrar åter fått det bekräftat att man inte ser några hinder för Sveriges regioner att exempelvis i samarbete rekrytera personal där. Samtidigt har våra nordiska grannländer precis som Sverige hög belastning i vården, men nDet är förstås mycket positivt. Naturligtvis är t.ex. norska och danska intensivvårdssjuksköterskor och läkare varmt välkomna att jobba i Sverige.
Stockholm den 2 juni 2021



Lena Hallengren

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

