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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över lagstiftningen så att fler drogblandningar förbjuds och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi kan se hur tillgängligheten till narkotika ökar allt mer i samhället samtidigt som det även sker en ökad tillverkning. Polisen, tullen och Kustbevakningen gör allt fler och större tillslag av narkotika. Enligt en rapport från EU:s narkotikabyrå EMCDDA ökar även antalet varianter av syntetiska droger. Eftersom det kommer ut en aldrig sinande ström av nya substanser på marknaden så ligger lagstiftningen ständigt efter. Här behövs det nya grepp för att juridiken ska hinna med. 
Jag anser att begreppet psykoaktiva substanser behöver utvidgas så att inte enskilda substanser förbjuds en och en. Det behövs ett begrepp som håller juridiskt så att lagstiftningen inte hela tiden ligger efter. Givetvis måste det finnas strikt medicinska undantag, men uppmärksamheten kring t.ex. spice pekade på problemet, där varje enskild komponent behövde kriminaliseras, istället för att blandningen i sin helhet och dess syfte (beteendeförändring/centralstimulerande verkan) är målet. Nätdrogerna behöver klassificeras utifrån sin kemiska grundstruktur för att bedömas som farliga. 
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