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med anledning av prop. 2010/11:4
En effektivare narkotika- och dopningslagstiftning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att straffskalan för dopningsbrott av normalgraden bör justeras till fängelse i högst tre år och att straffskalan för grovt dopningsbrott bör justeras till fängelse i lägst ett och högst åtta år, så att de sammanfaller eller närmar sig straffskalorna för motsvarande narkotikabrott.>>
Motivering

Missbruk av dopningsmedel är ett omfattande och stort problem för samhället. Enligt en artikel i The Lancet den 31 maj 2008, skriven av professor emeritus Folke Sjöqvist, professor Ander Rane samt chefskemisten och enhetschefen Mats Garle, beräknas antalet personer i Sverige som missbrukat anabola steroider till mellan 50 000 och 100 000 personer.

Missbruk av dopningspreparat kan leda till mycket allvarliga fysiska och psykiska skador. Vissa av dessa skador kan vara irreparabla. Rehabilitering av dopningsmissbrukare är en långvarig process där möjligheten att återgå till ett normalt socialt liv är relativt liten.

Dopningsmissbruk leder ofta till ökad aggressivitet och fientlighet och kan även leda till ökad våldsbenägenhet. Ett antal mycket grova våldsbrott har begåtts av personer som varit påverkade av dopningsmedel. Det finns goda skäl att se allvarligt på sådant missbruk, och en straffskärpning för dopningsbrott bör införas.

Sverigedemokraterna anser att straffskalan för dopningsbrott av normal-graden och grovt dopningsbrott bör fastställas så att den sammanfaller eller närmar sig straffskalan för motsvarande narkotikabrott.

För dopningsbrott av normalgraden anser vi att fängelse i högst tre år ska komma ifråga. Straffmaximum är i dag fängelse i högst två år. Detta kan jämföras med straffskalan för narkotikabrott av normalgraden, som är fängelse i högst tre år.

Vid grovt dopningsbrott anser vi att straffskalan bör justeras till fängelse i lägst ett och högst åtta år. Det kan jämföras med den skalan som gäller i dag, nämligen fängelse i lägst sex månader och högst fyra år. I detta sammanhang kan även nämnas att straffskalan för grovt narkotikabrott är fängelse i lägst två och högst tio år.
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