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Beskattning av ideella organisationer



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att skatteregler för ideella organisationer ändras i en sådan riktning att de ideella organisationerna inte tvingas att skatteplanera.  

Motivering
Ideella föreningar är i de flesta fall helt skatte- och momsbefriade. Det finns dock undantag som kan vara rimliga men även vissa undantag som framstår som helt orimliga.

Ett exempel: En ideell förening, vars intäkter går till välgörande ändamål, bl.a. till Lions cancerforskningsfond vid Umeå universitet, ägnar sig såväl åt aktiviteter som åt konserter, diverse hantverksförsäljning och åt bärhjälp i samband med begravningar. Föreningen är skatte- och momsbefriad så länge som intäkterna från bärhjälpen i samband med begravningar inte överstiger 30 % av föreningens totala intäkter. Om summan för denna insats överstiger 30 % kommer skatt och moms att utgå på hela beloppet på samtliga intäkter. 

Bakgrund till denna orimliga princip är det faktum att inkomster i en allmännyttig förening är undantagna från inkomstskatt om de till huvudsaklig del härrör från verksamhet som har naturlig anknytning till föreningens allmännyttiga ändamål eller som av hävd utnyttjas som finansieringskälla för ideellt arbete. I de fall där det finns både skattefria och skattepliktiga inkomster avgörs beskattningen av hur stor del av intäkterna som faller under den skattefria delen.  Denna uppdelning av inkomster kan i många fall vara godtycklig, dessutom är det orimligt att ideella organisationer på detta vis tvingas skatteplanera sin verksamhet, och lagstiftningen på området bör därför skyndsamt ses över.
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