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Bakgrund
Med anledning av att Horisont 2020 presenterade KOM i september 2012 ett meddelande om en strategi för EU:s internationella samarbete inom forskning och innovation. En Faktapromemoria presenterades för Riksdagen i oktober 2012. Föreliggande rådsslutsatser är ett svar på KOM:s meddelande och målsättningen är att dessa ska antas vid KKR den 30 maj.
Rättslig grund och beslutsförfarande
Art 179
Svensk ståndpunkt
Regeringens ståndpunkt är att det är positivt att systematiskt utveckla unionens internationella samarbete inom forskning och innovation för att lösa globala samhällsutmaningar. Vikten av ett mer systematiskt och strategiskt förhållningssätt till internationellt samarbete inom forskning och innovation som kompletterar det typiska forskarinitierade samarbetet framhålls även av regeringen i prop. 2012/13: 30 Forskning och innovation. Regeringen anser samtidigt att det är viktigt med en balans mellan unionens och medlemsstaternas samarbetsaktiviteter där nationella prioriteringar, förutsättningar och styrkeområden är den huvudsakliga grunden för de val av bilaterala och internationella samarbeten som bör göras. Regeringen har fått gehör för sina synpunkter och kan ställa sig bakom slutsatserna.
Europaparlamentets inställning
-
Förslaget
I rådsslutsatserna konstateras att internationellt samarbete är nödvändigt för att stärka forskning och innovation inom EU och i förlängningen att öka konkurrenskraften, möta samhälleliga utmaningar och bidra till EU:s internationella relationer. I slutsatserna beskrivs hur KOM tillsammans med MS ska beakta var internationellt samarbete har ett värde inom ramen för Horisont 2020, och hur detta ska utvecklas bl.a. genom fleråriga sk. färdkartor och gemensamma principer. Vidare understryks vikten av att partnerskapet mellan KOM och MS ska stärkas och att samarbetet ska vara öppet för tredje land. Det strategiska forumet för internationellt samarbete inom vetenskap och teknologi, Sfic uppmanas fortsätta med sin rådgivande roll på området.  
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
-
Ekonomiska konsekvenser
-
Övrigt
-
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