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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om förtydligande gällande valsedelsbås i vallokaler och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det nyss avslutade valet kommer självklart att bli föremål för utvärdering och erfarenheterna leda till förnyelse för att stärka de allmänna valen i Sverige. Självklart ska utvärderingen ligga till grund för ev. förslag på förändringar av vallagen och i förordning och instruktioner till valmyndigheten.
Det kan dock redan nu finnas skäl att klargöra att en av de stora irritationspunkterna i många vallokaler 2022 var just de långa köer som uppstod till följd av för få bås med valsedlar. En vallokal kunde ha fyra bås för iordningställande av valsedlar men endast ett bås där väljaren hade tillgång till samtliga valsedlar aktuella för valet. Det förekom visserligen att några vallokaler hade lyckats erhålla ytterligare något bås, men det var då undantag. Denna för valhemligheten viktiga yta för väljaren att bestämma sig för vilka valsedlar som hen valde blev ett nålsöga där flödet av väljare stannade upp och köerna växte så att väljare avskräcktes och vände om. 
Medveten om att valförrättare sökte hitta lösningar på problemet genom att t.ex. de som hade med sig egna valsedlar företräde i kön för att gå direkt till valbås och förrätta sitt val. På så sätt kunde köer kortas. Men även detta skapade förstås irritation.
Mot bakgrund av de ovan nämnda erfarenheterna förutsätter jag att reglerna förtydligas så att varje vallokal ges ett tillräckligt antal valsedelsbås på samma sätt som valbås i förhållande till valdistriktets storlek.
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