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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening att åtgärderna i skrivelse 2005/06:213 Handlingsplan för jämställda löner skall genomföras.>>
Motivering
Regeringen föreslår i skrivelse 2006/07:36 att skrivelse 2005/06:213 Handlingsplan för jämställda löner ska återkallas till regeringen. Skrivelsen Handlingsplan för jämställda löner tar upp ett antal åtgärder för att komma till rätta med den könsrelaterade lönediskrimineringen på svensk arbetsmarknad och är ett resultat av samarbetet mellan Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Miljöpartiet.
Att analysera orsakerna till och utarbeta strategier för att bekämpa lönediskrimineringen måste vara ett angeläget mål för varje politisk kraft som vill verka för jämställdhet mellan kvinnor och män. Regeringen återkallar nu den föreliggande skrivelsen utan att presentera någon alternativ politik till de åtgärder som föreslås i handlingsplanen. Således ges inte riksdagen möjlighet att behandla och debattera de förslag den förra majoriteten utarbetade. Även om regeringen, av naturliga skäl, inte avser att genomföra hela handlingsplanen, borde ändå den övergripande analysen och de enskilda förslagen till åtgärder förtjäna att behandlas och debatteras. Det är anmärkningsvärt att regeringen inte ens vill ge riksdagen den möjligheten. Det faktum att skrivelsen dras tillbaka utan att några alternativa strategier presenteras tyder också på en brist på politiska ambitioner att bekämpa könsdiskrimineringen i arbetslivet.
Skrivelse 2005/06:213 Handlingsplan för jämställda löner var inte en heltäckande strategi för att bekämpa lönediskrimineringen av kvinnor. Den innehöll däremot en övergripande analys av och ett flertal konkreta åtgärder för att bekämpa ett av våra största samhällsproblem, nämligen det att kvinnor blir systematiskt diskriminerade och underbetalda på den svenska arbetsmarknaden. Vänsterpartiets politik för en jämställd arbetsmarknad presenteras närmare i motion 2006/07:A267 Kvinnors löner och arbetsmarknad.
Mot denna bakgrund föreslås riksdagen att de i skrivelse 2005/06:213 Handlingsplan för jämställda löner behandlade åtgärderna skall genomföra.
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