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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av att regeringen ser över om det går att förenkla möjligheterna till ID-kort för personer som fått svenskt uppehållstillstånd men saknar hemlandspass, svenskt resedokument eller svenskt främlingspass.>>
Motivering
Att kunna identifiera sig med giltigt ID-kort är på många sätt en förutsättning för ett självständigt liv i Sverige. Utan ID-kort kan man inte ens öppna ett bankkonto. I vissa fall har det blivit svårare för de utländska medborgare som fått uppehållstillstånd i Sverige och som därmed har ett svenskt personnummer att få ID-kort.

Posten AB:s dotterbolag Svensk Kassaservice och andra som har rätt att utfärda ID-kort kräver att utländska medborgare som söker ID-kort förutom personbeviset även kan styrka sin identitet med hemlandspass, svenskt resedokument eller svenskt främlingspass. Många drar sig för att söka hemlandspass då det innebär att de styrande i den sökandes forna hemland kan få veta var i världen man befinner sig, vilket många upplever som ett hot mot den egna säkerheten. Vissa stater vill inte heller utfärda hemlandspass och det kan ta lång tid innan beskedet kommer, tid då personerna inte har möjligheter att öppna bankkonton eller styrka sin identitet i vardagliga situationer.

När Migrationsverket gör utredningar för asylskäl görs även omfattande utredningar om personen är densamme som den utger sig för att vara. För att underlätta för de personer som får svenskt uppehållstillstånd men som saknar hemlandspass borde regeringen se över om Migrationsverket eller annan lämplig myndighet kan få i uppgift att, vid behov, utfärda en giltig svensk ID-handling i samband med att uppehållstillstånd ges. 
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