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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att ta bort den s.k. dansbandsmomsen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den så kallade dansbandsmomsen är en märklig konstruktion. En så kallad konsert har 6 procents momssats, medan en så kallad danstillställning har 25 procents momssats. Men var går egentligen gränsen?
Att det dansas på konserter inom flertalet musikgenrer är mer regel än undantag, oavsett om publiken är placerad på ett dansvänligt öppet golv eller i bänkrader med stolar. Kontakten mellan individerna i publiken är av avgörande karaktär. I dagens läge med den teknik vi har går det utmärkt att som individ uppleva musiken ensam hemma i sitt vardagsrum där ljudkvaliteten i de flesta fall är betydligt bättre än på en konsert. Men känslan av att uppleva musiken tillsammans med andra ger ett mervärde och har stor betydelse. Likaså är det en större upplevelse att ha en artist närvarande när dansen står i fokus, exempelvis ett band eller en dj, än om det bara är en Spotifylista som spelas. Gränserna är flytande och det bör därför vara en och samma momssats. Att dansa är dessutom positivt för såväl den fysiska som den psykiska folkhälsan och det ligger därför i samhällets intresse att uppmuntra det, varför den lägre momssatsen är att föredra. Detta är en fråga som har prövats mer än en gång och där väldigt många står bakom. Det är nu dags att en gång för alla ta bort den så kallade dansbandsmomsen.
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