
Enskild motion S1452
Motion till riksdagen 
2022/23:1379
av Joakim Sandell (S)
En offensiv storstadspolitik


S1452




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över tillsättandet av en nationell offensiv för att bekämpa segregationen och dess orsaker och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De ekonomiska klyftorna i landets storstäder har ökat dramatiskt sedan 90-talet genom att de fattigaste delarna av städerna har blivit fattigare, medan andra delar av städerna har haft en hög tillväxt. Detta gäller till exempel för Malmö där boende i stadens socioekonomiskt svagaste områden nu har 40 procent lägre inkomster än riksgenomsnittet. Detta trots att sysselsättningen har ökat i områdena de senaste åren.
Insatser för att bryta segregationen och ojämlikheten behöver sättas in omgående. Annars riskerar Sverige att få en cementerad ”amerikanisering” av våra städer där vissa delar präglas av stark inkomstutveckling och tillväxt medan andra delar bebos av låglönearbetare och en växande underklass.
I Malmö har vi kunnat se en positiv utveckling på arbetsmarknadsområdet. Vartannat nytt jobb i Skåne skapas i Malmö. Både arbetslösheten och antalet hushåll i Malmö som behöver försörjningsstöd har de senaste åren sjunkit. Men mer behöver självklart göras.
Att vända utvecklingen av ökade klyftor och arbetslöshet är dock inte enbart en fråga för Malmö och landets storstäder att hantera. Det krävs också nationella åtgärder och förändringar i de system som har spätt på klyftor och segregation de senaste årtiondena.
Genom åren har olika riktade initiativ, både lokala och nationella, lanserats för att lyfta socioekonomiskt utsatta områden. Genom arbetsmarknadsinsatser, utbildningsinsatser och tillsammans med civilsamhället har tusentals individer fått det bättre, men områdenas karaktär och struktur har bestått när individerna har flyttat vidare.
Regeringen behöver påbörja en nationell offensiv storstadspolitik som har som mål att knäcka arbetslösheten och känslan av hopplöshet i städernas socioekonomiskt svaga områden genom såväl fysiska som sociala insatser.
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