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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över hur det säkerställs att alla våldsutsatta och deras barn garanteras stöd till en stadigvarande bostad och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Våld i nära relationer är ett mycket omfattande samhälls- och folkhälsoproblem. Svårigheten att hitta en bostad utgör ett stort hinder för våldsutsatta att lämna relationen. Dels på grund utav den rådande bostadsbristen, dels på grund av att många våldsutsattas ekonomi är mycket negativt påverkad som en direkt eller indirekt konsekvens av våldet. Stödet till våldsutsatta som är i behov av en bostad skiljer sig mycket runt om i landet. I vissa kommuner erbjuds kring bostadsutbyten, men detta kommer allt för få våldsutsatta till del. Det är samhällets skyldighet att ge våldsutsatta det stöd de behöver för att kunna leva ett liv fritt från våld.
Vilken kommun man är folkbokförd i ska inte avgöra ens möjlighet att lämna en våldsam relation. Alla våldsutsatta och deras barn ska garanteras stöd till en stadigvarande bostad.
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