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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda fostrets förmåga att känna smärta.>>
Motivering

Ny teknik gör att kunskapen om fostrets utveckling ökar. Från att livmodern innebar ett stängt rum kan ny teknik som 4 D-ultraljud hjälpa oss förstå mer om människans allra första tid. Nedan följer en kort sammanställning över vad olika vetenskapliga rapporter har funnit i fråga om embryon och foster.

· Sex veckor gammalt börjar embryot utföra spontana och reflexmässiga rörelser. (Birnholz et al., 1978, 539; de Vries et al., 1982, 301 & 304)

· En beröring kring det sex veckor gamla embryots mun gör att embryot reflexmässigt drar tillbaka huvudet. (Goodlin, 1979, D-128)

· Primitiva hjärnvågor har registrerats så tidigt som vid sex veckor och två dagar. (Borkowski and Bernstine, 1955)

· Nio veckor gammalt kan fostret ta tag i föremål, röra på huvudet framåt och bakåt, öppna och stänga käkarna, röra tungan, sucka och sträcka på sig. (Robinson and Tizard, 1966, Valman and Pearson, 1980, de Vries et al., 1982, de Vries et al., 1982)

· Nio veckor gammalt kan nervreceptorer i ansiktet, handflatorna och fotsulorna känna lätt beröring. (Humphrey, 1964, Humphrey, 1970)

· ”Som reaktion på en lätt beröring på fotsulan” böjer det nio veckar gamla fostret på höften och knäet och böjer eventuellt på tårna. (Robinson and Tizard, 1966, Valman and Pearson, 1980)

· Förutom ryggen och huvudets ovansida svarar det tolv veckor gamla fostrets hela kropp på lätt beröring. (Lecanuet and Schaal, 1996, Reinis and Goldman, 1980)

· Vid den sextonde veckan medför införandet av en nål i fostrets buk en hormonell stressreaktion som utlöser noradrenalin, eller norepinefrin, i blodet. (Giannakoulopoulos et al., 1999, Glover and Fisk, 1999, Smith et al., 2000)

Att fostret är en egen unik individ har bland annat SOU 1989:51 (Den gravida kvinnan och fostret – två individer) deklarerat. Undertecknade ser det som nödvändigt att utreda i vilken mån fostret känner smärta vid olika abortmetoder.
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