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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:295 av Magnus Persson (SD)
Samhalls uppdrag
Magnus Persson har frågat mig om jag tänker ta några generella initiativ med anledning av det som har framförts gällande att en anställd på Samhall blivit uppsagd.
Vad jag förstår gäller detta en pågående rättstvist och en situation som jag därmed inte avser kommentera.
Regeringen har höga förväntningar på de statligt ägda bolagen och vill att de ska agera föredömligt inom arbetet med hållbart företagande. Det inkluderar goda och anständiga arbetsvillkor samt en sund och säker arbetsmiljö. Bolagen med statligt ägande ska självfallet i sitt agerande följa gällande lagar och regler liksom statens ägarpolicy.
Hur Samhall hanterar enskilda personärenden är dock en tydlig operativ fråga för bolaget. De ansvarar för förvaltningen av dess angelägenheter, samt den löpande förvaltningen av bolagets operativa verksamhet.
Avseende Samhalls uppdrag så ska bolaget producera efterfrågade varor och tjänster och skapa meningsfulla och utvecklande arbeten åt personer med funktionshinder som medför nedsatt arbetsförmåga där behoven finns. Verksamheten ska anpassas till de förutsättningar personer med funktionshinder som medför nedsatt arbetsförmåga har. Personer som anvisas till Samhall av Arbetsförmedlingen ska vara arbetslösa vars arbetsförmåga är så nedsatt till följd av en funktionsnedsättning att personen inte kan få något annat arbete och vars behov inte kan tillgodoses genom andra insatser. 
Stockholm den 3 november 2021

Eva Nordmark
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