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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1213 av Mikael Cederbratt (M) Asylsökande över sundet

Mikael Cederbratt har frågat mig om jag avser att använda mer av samhällets resurser och frivilligorganisationer som till exempel Sjöräddningssällskapet för att hantera problematiken som kan uppstå om flyktingar försöker ta sig över Öresund till Sverige.

[bookmark: _GoBack]Gränskontroll, t.ex. gränsbevakande uppgifter i småbåtshamnar, ska enligt gällande reglering utföras av Polismyndigheten, Kustbevakningen och Tullverket. Enskilda varken kan eller bör i något avseende delta i den typen av offentlig verksamhet. Däremot är det av stort värde för de ansvariga myndigheterna att enskilda personer som befinner sig till sjöss och i hamnar, t.ex. personer inom frivilligorganisationer såsom Sjöräddningssällskapet, lämnar information till myndigheterna om bl.a. farliga och eventuellt olagliga transporter av människor över Öresund. Det är sedan en uppgift för de ansvariga myndigheterna att på bästa sätt hantera denna typ av information i sin verksamhet. Svenska myndigheter har i sina gränsbevakande uppgifter även bidragit till att rädda liv. Kustbevakningen och Polismyndigheten räddade över 8000 människor under fjolårets EU-gemensamma insatser på Medelhavet.

För att möta behoven av övervakning har sedan en tid både Polismyndigheten och Kustbevakningen förstärkt beredskap i Öresund. Sjöfartsverket och Kustbevakningen har dessutom en ständig beredskap att rädda nödställda till sjöss. I fråga om sjöräddningsinsatser har frivilligorganisationer såsom Sjöräddningssällskapet en samhällsviktig roll att fylla vid sidan av myndigheternas ansvar.

Jag och regeringen följer ingående utvecklingen och kommer vid behov att vidta de ytterligare åtgärder som kan behövas. 

Stockholm den 24 maj 2016


Anders Ygeman
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