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Statligt borgensåtagande för Trelleborgs hamn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det nuvarande borgensåtagandet för Trelleborgs Hamn AB:s utbyggnadslån som Trelleborgs kommun står för och nya borgensåtaganden för kommande utbyggnader övertas av svenska staten.>>
Motivering

Trelleborgs hamn är idag Östersjöns största järnvägshamn, Skandinaviens största ro-ro-hamn, Sveriges största färjehamn, Sveriges andra hamn gällande anlöp samt Sveriges andra hamn gällande godsvolym räknat i ton.

Trelleborgs hamn måste expandera och utvecklas för att kunna ta emot större färjor och mer tonnage. Detta bl.a. för att möta det stora hot som sjöfarten kommer att få i samband med att de nya reglerna om 0,1 % svavel i bränslet träder i kraft 1/1 2015. Kapacitetstaket i hamnen och för vissa rederier är i princip redan nått och rederierna måste kunna gå in med längre fartyg än idag, dels för att möta efterfrågan på transporter, dels för att kunna få ner enhetskostnaden när bränslet blir dyrare 1/1 2015. En utbyggnad av vågbrytare och muddring av hamnen är redan klar så arbetet är i full gång.

Dock måste fortsatt stora investeringar göras, inom en snar framtid kommer Trelleborgs kommun att belastas med ytterligare ekonomiska åtaganden (borgensåtaganden).

Det är inte rimligt att Trelleborgs kommun (kommuninvånare) måste ingå borgen för Trelleborgs hamn AB:s låneförpliktelser, vars verksamhet har ett nationellt intresse för hela Sverige. Det är staten som bör ta ekonomiskt ansvar för utbyggnaden av Trelleborgs hamn genom att åta sig borgensåtagande för hamnutbyggnaden.
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