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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvärdering av fakturamodellen.>>
Fakturamodellen införd

Den s.k. fakturamodellen gäller för ROT-arbeten som påbörjas fr.o.m. den 1 juli 2009. Det innebär att köparen av tjänsten endast betalar halva arbetskostnaden till utföraren och att denne i sin tur får sin del från Skatteverket efter det att man lämnat en begäran om utbetalning. Systemet gäller fr.o.m. den 1 juli 2009 och ersätter den ordning som tidigare gällt med ansökan om skattereduktion i efterhand för föregående beskattningsår.

Invändningar mot fakturamodellen

En rad invändningar fördes fram innan riksdagen fattade beslut om den nya modellen. De bestod i att den enskilde företagaren nu ansvarar för att alla förutsättningar för ett ROT-avdrag är uppfyllda. Det innebär att företagaren ska bedöma dels om köparen har rätt till avdraget, dels om arbetenas karaktär är sådana att de verkligen uppfyller alla krav för att köparen av tjänsten ska ha rätt till skattereduktion. Om inte alla förutsättningar är uppfyllda är det den enskilde företagaren som får stå för risken.

Köparen av tjänsten kan aldrig få skattereduktion för husarbete med större belopp än vad han/hon ska betala i slutlig skatt. På Skatteverkets hemsida finns underlag för hur köpare av tjänsten kan beräkna det preliminära maximala utrymmet för skattereduktion för ROT-arbeten. Exakt vilken inkomst man måste ha för att kunna utnyttja maximal skattereduktion är svårt att ange (på Skatteverkets hemsida skriver man att det är omöjligt). Det beror på flera faktorer t.ex. vilken typ av inkomst man har, den kommunala skattesatsen och eventuellt underskott av kapital. Om det visar sig att köparen inte haft tillräckligt utrymme för att få en viss skattereduktion blir hon/han återbetalningsskyldig.

Utvärdering

Regeringen har ett uttalat mål att minska företagens regelbörda. Den föreslagna modellen innebär inte bara ett ökat risktagande utan även en ökad administrativ börda. Dessutom kan många, framför allt mindre företag, få likviditetsproblem.

Det är dessutom uppenbarligen svårt för enskilda köpare att exakt avgöra vilket utrymme man har för skattereduktion för ROT-arbeten.

Mot bakgrund av detta är det nödvändigt att regeringen tar initiativ till att utvärdera fakturamodellen. Vad som ovan anförs om utvärdering av fakturamodellen bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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