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Kunskaper om mat och hälsa



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ämnet hemkunskap i skolan.>>
Motivering

Den mat vi äter och vår egen hälsa är frågor som engagerar många människor i vårt samhälle i dag. Medierna är inte sena att haka på den trenden och tidningar och magasin har många reportage om mat, matlagningskonsten och hur man sköter sin hälsa. Det är i mångt och mycket trender som är av godo för oss alla. Vi behöver äta bra mat och vi behöver röra på oss.

Det finns också negativa inslag i denna samhällstrend. Det kan bli en fixering vid den egna kroppen, med självsvält som följd. I denna verklighet växer våra barn och ungdomar upp.

Därför är det viktigt att vi ser till att barnen redan i skolan får en god undervisning om både mat och hälsa, genom ämnet hem- och konsumentkunskap. Ämnet ska ge erfarenheter av och förståelse för den dagliga livsstilens betydelse för det egna välbefinnandet och den egna ekonomin, men också i ett större sammanhang för den gemensamma miljön.

Svenska hushåll slänger en fjärdedel av all ätlig mat i soporna, vilket ger en negativ miljöeffekt och är ett gigantiskt resursslöseri. Om vi visste mer om matkvalitet och vågade lita på vår egen syn, lukt och smak skulle vi minska miljöbelastningen. Det är hos barnen den långsiktiga förändringen måste komma.

Bara om man som barn, ungdom eller vuxen vet och förstår sambandet mellan sitt eget agerande och samhällets utveckling kan man ta ställning i det dagliga livet. Det är inte helt okomplicerat att välja rätt matvaror och att fundera över om kläderna man köper är tillverkade på ett miljövänligt sätt eller om valet av transportsätt innebär att man värnar miljön.

Allt detta ska en hem- och konsumentkunskapslärare kunna undervisa i. Barnen ska lära sig att laga mat från grunden, lära sig lita på sina sinnen. De ska lära sig planera sin ekonomi men också att kunna granska och värdera information och reklam och ta egna beslut utifrån sin granskning.

Det är angeläget att utbildningsvärlden tar hänsyn till förändringar som sker i samhället. Vi anser därför att hem- och konsumentkunskapsämnet måste intregreras i skolarbetet i stort, så att man som barn alltid ser nyttan med att lära sig exempelvis privatekonomi, t.ex. utifrån diskussionen om sms-lån. Att kunna laga en måltid från grunden är också något man har både glädje och nytta av i vuxenlivet, liksom att kunna vara en kritisk konsument.

Hem- och konsumentkunskapsämnet är ett bra sätt att lära och få erfarenheter inför vuxenlivet. Ämnet bör få en högre status och finnas på skolschemat från så tidig ålder som möjligt, redan från klass 3–4.
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