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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kriminalisera tobaksinnehav hos underåriga.>>
Motivering

Det är enkelt för minderåriga att få tag på tobaksprodukter. Detta vet vi eftersom nära 30 procent av alla tjejer och 20 procent av alla killar som går i årskurs 9 uppger att de röker. Tittar man på gymnasiets årskurs 2 är det så många som 40 procent av tjejerna och 35 procent av killarna. När man går årskurs 9 i grundskolan är man 15 år och ändå är det så många som 25 000 elever som röker.

På det här området är den nuvarande tobakslagen tydlig. Det är olagligt att sälja tobak till minderåriga och det är också olagligt att sälja tobak om man misstänker att tobaken i ett senare skede kommer att lämnas över till minderåriga. Den som begår brott mot lagen riskerar i nuläget som minst dagsböter och som mest upp till sex månaders fängelse.

Finland har nu en lagstiftning där innehav av cigaretter är olagligt för minderåriga, något som Sverige borde överväga för att stävja tobaksbruket bland ungdomar.
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