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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om barns och ungdomars rätt till glasögon.>>
Motivering

I Sverige har vi skolplikt men de flesta barn med synfel får själva bekosta sina glasögon för att kunna hänga med i undervisningen. Det är upp till varje landsting att besluta om de vill ge bidrag till familjer med barn som har behov av glasögon, och bidragens storlek och utformning varierar därför beroende på var man bor.

Barn som växer behöver byta glasögon ofta och det innebär stora kostnader för familjen. Ofta finns det även syskon eller andra familjemedlemmar som också använder glasögon. Enligt Majblommans beräkningar har över 10 000 barn med synfel helt fått avstå glasögon medan minst 16 000 barn har fått vänta på glasögon i minst tre månader för att deras föräldrar inte har haft råd.

Det anses självklart att hörselskadade barn ska få fria hjälpmedel, men det är inte en självklarhet för barn med synfel, trots att ett barn med synfel behöver använda glasögon för att synen ska utvecklas optimalt, annars finns det risk för att barnet får en synnedsättning som inte går att behandla senare. Glasögon till barn bör därför ses som medicinsk behandling så länge synen utvecklas.

Rätten till glasögon ska vara lika för alla barn, oberoende av föräldrarnas inkomst eller var man bor. Därför bör regeringen se över möjligheten att införa kostnadsfria glasögon för alla barn och ungdomar upp till 19 års ålder.
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