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Heltids- och timanställningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätten till heltidsanställning.>>
Motivering

Att ha ett arbete är viktigt av många orsaker. Det allra viktigaste med att ha ett arbete är att kunna försörja sig. Det är viktigt ur flera aspekter, exempelvis ger det en tillfredsställelse att ha ett arbete som man trivs med, det ger social status och större kontaktnät. Det finns också ett värde som inte kan mätas i pengar, nämligen egenvärdet.  

Trots detta måste man också kunna försörja sig på sitt arbete. För att kunna det måste lönen vara tillräckligt stor. För att lönen ska kunna vara tillräckligt stor måste människor få chansen att arbeta heltid. Tyvärr får inte alla den chansen idag.

Timanställningar är en anställningsform som passar ett fåtal människor under en kort period i livet, exempelvis när de tjänar extra pengar under studietiden. Att försörja sig och eventuellt en familj med hjälp av timanställning är ett mycket besvärligt liv. Regeringen bör verka för att antalet timanställningar minimeras till förmån för heltidsanställningar. För att klara tillfälliga behov kan vikariepooler med heltidsanställda bildas, för att undvika timanställningar.
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