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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över lagstiftningen för skuldsatta barn.>>
Motivering

Enligt Skatteverket finns tusentals barn och ungdomar i kronofogdens register. Det handlar om obetalda böter, avgifter till Brottsofferfonden, skadestånd och andra skulder. Detta beror på föräldrar som av olika anledningar inte tar sitt vuxenansvar utan försätter sina barn i en skuld som de själva inte är orsak till.

Föräldrar måste ta ansvar för sina barn tills de är myndiga. Trots det sker det omvända, att barn får ta ansvar för föräldrars obetalda skulder. Det händer rentav att barnen hamnar hos kronofogden, vilket kan få förödande konsekvenser för barnet när det blir myndigt och ska börja vuxenlivet. En betalningsanmärkning kan ställa till bekymmer för att exempelvis få hyra en lägenhet eller få ett lån till bil. Då är det viktigt att inte ha betalningsanmärkningar. Det kan i värsta fall till och med hända att en ung människa nekas anställning. Orsaken är att många arbetsgivare drar sig för att anställa en person med betalningsanmärkningar.

Det är helt orimligt att någon ska behöva starta vuxenlivet med att betala av skulder från föräldrarna. Det strider mot principen om barns rättigheter i samhället, och en lagändring bör snarast ske. Som förälder och myndig har man skyldigheter och måste ta ansvar för sina handlingar, och inga barn ska behöva straffas för att föräldrar slarvar. Det är därför på sin plats att kräva en förändring och en översyn av lagstiftningen av barns skuldsättning på grund av sina föräldrar.
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