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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av ett robust försvar i Halland och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi lever i en orolig tid. Rysslands angreppskrig mot Ukraina och den allt mer aggressiva retoriken gentemot Sverige och våra grannländer ställer ökade krav på ett robust militärt och civilt försvar, både i Halland och i hela Sverige.
Det svenska försvaret spelar en avgörande roll i att bevara vår fred och självständighet, trygga stabiliteten i vårt närområde och bidra till att stärka internationell fred och säkerhet. De nationella behoven utgör grunden för våra prioriteringar – försvaret av Sverige börjar i Sverige. Sveriges försvar ska vara modernt och effektivt och kunna stå emot såväl traditionella som nya säkerhetshot.
I Halmstads kommun finns Sveriges enda luftvärnsregemente, Lv 6. Lv 6 har som uppgift att skydda mot hot från luften, såsom fientliga helikoptrar, flygplan, granater och raketer. Luftvärnets huvuduppgift utförs i luftrummet i samverkan med flygvapnet, men regementet tillhör armén och förbandets soldater är även tränade i markstrid. Lv 6 har beredskap för både nationella och internationella insatser.
Det förändrade omvärldsläget ställer ytterligare krav på vår luftvärnsförmåga. Lv 6 måste således ges rätt förutsättningar för att hantera dagens och morgondagens säkerhetshot. Det finns fortfarande stora utmaningar när det gäller bland annat personal, materiel och infrastruktur. Ett starkare luftförsvar i Halland gynnar hela landet.
I ett försämrat säkerhetspolitiskt läge är det vårt gemensamma ansvar att säkerställa att vi har ett starkt, robust och pålitligt försvar. Försvaret i Halland är en avgörande del av detta. Detta är inte bara en regional fråga utan en fråga om hela Sveriges säkerhet och måste därför prioriteras därefter.
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