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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur den allmänna kunskapsnivån i fråga om skattesystemet i Sverige kan öka och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att statliga arbetsgivare bör redovisa arbetsgivaravgifterna på lönebesked och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att uppmuntra kommuner och regioner att redovisa arbetsgivaravgifterna på lönebesked och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Sverige har en väl utbyggd välfärd och en stor offentlig sektor. Detta kräver stora skatteintäkter. Undersökningar visar dock att många svenskar underskattar hur mycket man betalar i skatt. Enligt en studie från 2015 (Svenskt Näringsliv) underskattade hela 94 procent vad man faktiskt bidrar med. Det är ett problem ur allmänintressets synvinkel. Kunskap och fakta måste vara begriplig och lättillgänglig för medborgarna. Detta är kanske särskilt viktigt när det kommer till så grundläggande frågor som hur våra gemensamma resurser används och vad vi betalar. 
Det finns många anledningar till att kunskapsnivån är förhållandevis låg. Skattesystemet är komplext i sig och inte lätt att överblicka. Men det finns delar som är direkt dolda för de flesta löntagare. Arbetsgivaravgiften är en sådan, det vill säga den avgift som arbetsgivaren betalar för varje anställd utöver lönen. I normalfallet uppgår den till ungefär 31 procent. 
Den anställde ser aldrig röken av dessa pengar. Det är en del av lönen som går direkt till det offentliga för olika ändamål. Den största delen av arbetsgivaravgiften är en direkt skatt som går till staten i form av den allmänna löneavgiften. Andra delar är sjukförsäkringsavgiften och föräldraförsäkringsavgiften. Alltsammans är obligatoriskt och hela arbetsgivaravgiften får därför ses som en skatt, trots att den benämns som just en avgift. 
Oavsett vad man väljer att kalla det så är detta en stor utgift för löntagarna som de flesta är omedvetna om. Om resurserna till välfärden ska räcka till i framtiden måste en seriös diskussion till om hur resurserna används. För att möjliggöra detta måste befolkningen medvetandegöras om vilka skatter och avgifter man betalar. En viktig del i detta är att fler arbetsgivare börjar redovisa arbetsgivaravgiften på lönespecifikationen. I dagens moderna lönesystem är detta ingen extra kostnad. Det kan göras med ett enkelt klick i kolumn. Här borde offentliga arbetsgivare gå före. För statliga myndigheter borde detta bli obligatoriskt och även kommuner och regioner bör uppmuntras att göra detsamma. 
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