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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att se över hur socialförsäkringarna och andra samhälleliga skyddsnät kan värdesäkras och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Klyftorna ökar i Sverige. Koncentrationen av både tillgångar och inkomster har ökat ordentligt de senaste decennierna samtidigt som beskattningen av kapital minskat. Under samma period har värdet på de socialförsäkringar och andra skyddsnät som samhället erbjuder urholkats till följd av att dessa inte räknats upp i samma takt som människors levnadsomkostnader ökat. Rika blir rikare, fattiga blir fattigare.
De som har den lägsta ekonomiska standarden i Sverige är företrädesvis människor som är beroende av ersättningar från socialförsäkringar eller andra ersättningar från det allmänna. Varken lägstanivåer eller takbelopp i ersättningarna räknas upp årligen utan höjs bara när det fattas aktiva beslut om det. Detta gör att den som har sjukersättning eller lägstanivån i föräldraförsäkringen eller a-kassan har en obefintlig inkomstutveckling samtidigt som hyran, matkostnaden och drivmedelspriserna ökar varje år. Detta försämrar succesivt den ekonomiska standarden för samhällets mest utsatta invånare. 
Detta tycker jag att det finns anledning att överväga att se över.
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