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Svar på fråga 2016/17:1161 av Ellen Juntti (M) Förseningar av polishuset i Rinkeby
Ellen Juntti har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att säkerställa att kriminalitet och otrygghet inte förhindrar byggandet av polishuset i Rinkeby. 
Polismyndigheten har beslutat att det ska byggas ett nytt polishus i Rinkeby. Det är ett beslut som jag välkomnar. Den 6 april beslutade regeringen att ge Polismyndigheten klartecken att ingå avtal för hyra av lokaler för detta ändamål. Upphandling av entreprenad för ombyggnationen av de avsedda lokalerna pågår nu och den processen råder inte regeringen över. 
Däremot kan regeringen ge Polismyndigheten de ekonomiska förutsättningar som krävs för att myndigheten ska kunna genomföra sitt uppdrag. För att ge Polismyndigheten dessa möjligheter har regeringen aviserat anslagsökningar till Polismyndigheten på sammanlagt drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020.
Det polisiära arbetet i Rinkeby avstannar emellertid inte under tiden som det nya polishuset uppförs. Som Ellen Juntti säkert är medveten om är Rinkeby sedan en tid tillbaka ett av de områden som Polismyndigheten har valt att prioritera särskilt. 
I Polismyndighetens arbete med resursomfördelning till lokalpolisområden ska utsatta områden gynnas särskilt. Det gäller i synnerhet de prioriterade områdena. Enligt Polismyndighetens årsredovisning för 2016 har också samtliga nio lokalpolisområden med särskilt utsatta områden förstärkt sin polisresurs jämfört med 2015.

Jag följer noga Polismyndighetens arbete i Rinkeby, liksom i andra utsatta områden, och ser fram emot det välkomna bygget av ett nytt polishus.
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