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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en regularisering för papperslösa.>>
Motivering

Under den tid som har gått sedan den nya utlänningslagen trädde i kraft och den nya lagen om arbetskraftsinvandring trädde i kraft 2008 har många fått sina ärenden avgjorda. Det är under samma tid som vi har sett en allt striktare tillämpning av utlänningslagen. Det har skapat fler papperslösa. Lagen tillämpas inte i enlighet med lagstiftarnas önskan, utan har gjort det svårare att få uppehållstillstånd.

De papperslösa finns här i landet och jobbar många gånger vitt, ibland svart. De har ofta befunnit sig många år i Sverige och deltar i samhällslivet precis som alla andra. De konsumerar, har barn i skolan etcetera. Men att leva utan papper är en rättslös och maktlös tillvaro som man knappast väljer lättvindigt. Med hotet om upptäckt och utvisning hängande över sig är det lätt att bli utnyttjad. Att legalisera gruppen är en fråga om humanitet. Det är också lite bakvänt att människor som redan jobbar i Sverige ska behöva skickas ut ur landet för att där kunna söka arbetstillstånd och komma tillbaka till Sverige.

Många av dem som har fått avslagsbeslut på sina ansökningar har valt att hellre leva gömda i Sverige än att leva gömda i sina hemländer. Ofta låter det i diskussionen som att det handlar om brottslingar: ”Har man fått ett avslagsbeslut ska man lämna landet. Annars bryter man mot lagen och är därmed en olaglig invandrare.” Miljöpartiet anser inte att människor som av olika skäl inte ser någon möjlighet återvända till sina avsändarländer är brottslingar. 

Det mest humana är att genomföra en regularisering av papperslösa i Sverige. Ingen människa är illegal.

	<Stockholm den 3 oktober 2011
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