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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att inrätta ett nationellt kunskapscenter för dövfrågor (NKCD), för att samordna och sprida kunskap till myndigheter och professionella som arbetar med döva, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att stärka kompetensen hos handläggare och beslutsfattare inom offentlig förvaltning gällande dövfrågor och svenskt teckenspråk och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Trots att svenskt teckenspråk är ett officiellt språk i Sverige och dövas rättigheter är skyddade i lag, kvarstår stora brister i hur samhällets stöd till döva fungerar. Sveriges Dövas Riksförbund (SDR) har uppmärksammat att det finns omfattande behov av ett mer samordnat och likvärdigt stöd över hela landet. I dag är det stor skillnad i vilket stöd döva får beroende på var i landet de bor och vilken kompetens ansvarig handläggare har. Detta skapar en rättsosäker situation där dövas tillgång till viktiga samhällsfunktioner inte är garanterad.
Många döva har vittnat om hur bristen på kunskap om dövfrågor och teckenspråk bland handläggare på myndigheter som socialtjänsten, Försäkringskassan, polisen, domstolsväsendet, Arbetsförmedlingen och sjukvården leder till felaktiga beslut och kränkande bemötanden. Denna kunskapsbrist innebär att döva riskerar att gå miste om sina grundläggande rättigheter, vilket är oacceptabelt.
För att säkerställa att döva får det stöd de har rätt till, oavsett var i landet de bor, behövs ett nationellt kunskapscenter för dövfrågor (NKCD). Ett sådant center skulle fungera som en samlad resurs dit handläggare och andra professionella kan vända sig för vägledning och information om döva och teckenspråk. På så sätt skulle beslut baseras på korrekt och uppdaterad kunskap, vilket ökar rättssäkerheten för döva.
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