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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjliggöra cykelförbud på privat mark med vandringsleder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Äganderätten är en grundläggande princip som vi bör respektera och skydda. För att ge markägare möjligheten att utöva sin äganderätt och balansera rättigheterna för vandrare och cyklister föreslår jag att ägare av mark med vandringsleder ges befogenheten att förbjuda cykling på sin egendom.

Många markägare står inför utmaningar när det gäller att hantera olika aktiviteter på sin mark, inklusive cykling på vandringsleder. Att ge ägare möjlighet att reglera cykling på sina marker skulle ge dem en mer aktiv roll i bevarandet och underhållet av dessa områden.

Genom att ge markägare befogenhet att förbjuda cykling på vandringsleder på sin mark respekterar vi äganderätten och möjliggör en mer balanserad användning av naturresurser.
Att tillåta markägare att förbjuda cykling på vandringsleder på sin mark är ett steg mot att respektera äganderätten och främja dialog och samförstånd mellan markägare och lokala gemenskaper. Det möjliggör bättre hantering av naturresurser och undviker potentiella konflikter mellan olika intressen.

Regeringen bör därför verka för att bevara äganderättens integritet genom att ge markägare befogenheten att förbjuda cykling på vandringsleder som passerar över deras egendom. Regeringen kan i samband med detta även uppmuntra och stödja skapandet av alternativa cykelvägar i närheten av vandringsleder för att möjliggöra fortsatt tillgänglighet för cyklister utan att påverka ägarnas rättigheter.
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