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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:87 av Agneta Gille (S) Det kustnära fisket

Agneta Gille har frågat mig om jag är beredd att uppmärksamma de kustnära fiskarnas situation med ambitionen att även detta fiske ska kunna fortleva och bidra till en levande landsbygd, kust och skärgård.

Mot bakgrund av målen i regeringens maritima strategi samt livsmedels-strategin finns det behov av att kontinuerligt se över och modernisera regelverket för det kustnära fisket i syfte att värna detta fiske. Enligt den gemensamma fiskeripolitiken ska medlemsstaterna inom ramen för de fiskemöjligheter som de tilldelats även sträva efter att ge incitament till fiskefartyg som använder selektiva fiskeredskap eller miljövänligare fiskemetoder, med bl.a. minskad energikonsumtion eller minskade skador på livsmiljöer. 

Havs- och vattenmyndigheten har regeringens uppdrag att reglera och förvalta fisket samt fördela fiskemöjligheter, medan Statens jordbruks-verk har fått uppdraget att främja och utveckla de blå näringarna. Dessa båda myndigheter har gemensamt tagit fram strategin ”Svenskt yrkesfiske 2020 – hållbart fiske och nyttig mat” i maj 2016. Jag ser positivt på detta myndighetsinitiativ som syftar till att arbeta med de utmaningar som det kustnära fisket står inför. Myndighetsstrategin publicerades förra året och jag förväntar mig inte att myndigheterna redan ska ha hunnit implementera de strategiska målen. Jag är övertygad om att detta initiativ ger allt bättre förutsättningar för ett svenskt yrkesfiske med samverkan mellan ett levande kustfiske och ett mer storskaligt fiske. 

Jag kommer fortsätta verka för ett långsiktigt livskraftigt kustfiske som ska kunna fortleva och bidra till en levande landsbygd, kust och skärgård.

Stockholm den 16 oktober 2017



Sven-Erik Bucht 
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