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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1506 av Elisabeth Svantesson (M) Kompetenskartläggning från dag ett

Elisabeth Svantesson har frågat justitie- och migrationsministern hur ministern säkerställer att asylsökande får sin kompetens kartlagd under asyltiden. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

[bookmark: _GoBack]Regeringen anser att det är angeläget att väntetiden på beslut i asylärenden används på ett meningsfullt sätt. Regeringen gör därför en satsning för att flera asylsökande ska få del av tidiga insatser redan under asyltiden i syfte att underlätta etableringen för dem som beviljats uppehållstillstånd. Det handlar bland annat om att erbjuda en första introduktion i det svenska språket och samhällsinformation. 

För att ytterligare främja en snabb etablering på arbetsmarknaden har regeringen beslutat att kartläggning av en persons utbildningsbakgrund och arbetslivserfarenhet ska kunna erbjudas av Arbetsförmedlingen redan under asyltiden. Under 2016 har Arbetsförmedlingen därför tillförts medel för att utveckla möjligheten att erbjuda kompetenskartläggning även för asylsökande. Från och med 2017 bör uppgiften implementeras permanent i Arbetsförmedlingens verksamhet. 

Regeringen avser att återkomma i budgetpropositionen för 2017 vad gäller tidiga insatser för asylsökande och andra satsningar för att underlätta och påskynda nyanländas etablering. 


Stockholm den 25 augusti 2016


Ylva Johansson
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