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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:228 av Andrea Andersson Tay (V)
Återvinning av plast
Andrea Andersson Tay har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att reglera och minska antalet plastsorter för producenterna för att stärka materialåtervinningen.
Regeringen har en hög ambitionsnivå för att nå miljö- och klimatmålen. Det gäller även att nå de befintliga etappmålen som omfattar plastavfall och andra avfallsströmmar. Plastavfall tillhör en av de avfallsströmmar som har svårast att nå målen för förberedelse för återanvändning eller materialåtervinning. Regeringen har därför bland annat gett Naturvårdsverket i uppdrag att föreslå åtgärder för att öka materialåtervinningen av avfall så att målen nås. Uppdraget ska slutredovisas den 31 oktober i år. 
Regeringen arbetar också aktivt i de internationella förhandlingarna om ett nytt globalt avtal mot plastföroreningar. Förhandlingarna om det nya avtalet omfattar hanteringen av plast under tillverkning, användning och avfallshantering. För att öka materialåtervinningen av avfall är det också sedan tidigare förbjudet att förbränna avfall som har samlats in separat för att materialåtervinnas. Naturvårdsverket har dessutom i uppdrag att arbeta för att främja omställningen av plast i en cirkulär ekonomi och för att nå målet om att Sverige ska bli världens första fossilfria välfärdsland. I uppdraget ingår att analysera och kartlägga vilka typer av plaster som lämpar sig för olika typer av användningar för att uppnå cirkulära flöden och minska klimatpåverkan från plaster. Det kan exempelvis handla om att redan i designskedet fastställa när fossil plast kan ersättas med biobaserade plaster, återanvändbara material, återvunnen plast, plast med lång livslängd eller andra material, samt vilken plast som är lämpligast för olika användningsområden. Naturvårdsverket ska även analysera och föreslå ytterligare styrmedel som behövs för att rätt plast används på rätt plats i en cirkulär och fossilfri ekonomi. Slutredovisningen av uppdraget ska göras senast den 15 mars 2024.
Stockholm den 25 januari 2023



Romina Pourmokhtari
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