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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förutsättningarna för forskning vid Mälardalens högskola.>>
Motivering

Mälardalens högskola har som uppdrag att generera nytta och skapa tillväxt i regionen, dels genom att utbilda studenter till yrken som motsvarar behovet, dels genom att initiera och driva ett stort antal forskningssamarbeten tillsammans med företag, kommuner, myndigheter och organisationer som genererar nyttiga lösningar för alla parter.

Idag utbildar Mälardalens högskola bland annat lärare, sjuksköterskor, socionomer, ekonomer, civilingenjörer, och högskoleingenjörer där 86 % väljer att stanna kvar och arbeta i regionen efter avslutade studier. Det ställs höga och rättmätiga krav på att grundutbildningar ska vara forskningsbaserade, annars riskerar lärosätena att mista sin examensrätt. För att ha en god forskningsanknytning i undervisningen och för att kunna rekrytera goda forskare och pedagoger till högskolor som Mälardalens är det viktigt att det finns goda förutsättningar för att bedriva forskning där.

Mälardalens högskola vill kunna fortsätta tillföra arbetskraft till regionen, fortsätta med världsledande forskning, säkerställa examensrätterna för grundutbildningen och möta behovet av att vara en resurs i regionens utveckling. Med sina sex forskningsprofiler, 13 000 studenter och 1 000 anställda är Mälardalens högskola en av Sveriges största högskolor. Mälardalens högskola har som uppdrag att generera nytta och skapa tillväxt i regionen, dels genom att utbilda studenter till yrken som motsvarar behovet, dels genom att initiera och driva ett stort antal forskningssamarbeten tillsammans med företag, kommuner, myndigheter och organisationer som genererar nyttiga lösningar för alla parter.

Att bedriva forskning på många lärosäten har flera fördelar. Det stärker forskningsanknytningen i grundutbildningen. Det gör det lättare för alla universitet och högskolor att rekrytera goda forskare och höja andelen disputerade lärare. Den forskning som bedrivs vid högskolorna har ofta, såsom i Mälardalens fall, ett gott samarbete med det lokala och regionala näringslivet och har nära till tillämpning och kommersialisering.

Forskning ska kunna bedrivas i hela landet och på sina egna meriter. Därför är av kvalitetsskäl viktigt att det inte finns några institutionaliserade konkurrensnackdelar i resursfördelningssystemet på grund av ett lärosätes storlek.

Mälardalens högskola har fått högsta betyg i Högskoleverkets kvalitetsmätning och högskolan förser regionen med forskning, utbildning och innovationer samtidigt som man driver många stora utvecklingsprojekt såsom Robotdalen, Automation Region, Minst och samhällskontraktet som alla skapar tillväxt i regionen.

Idag väljer 86 % av högskolans studenter att bo kvar och arbeta i regionen efter studietiden. 13 000 studenter och 1 000 anställda ger goda skatteintäkter för regionens kommuner, likaså intäkter för affärer, restauranger, bostadsbolag och andra företag. Därför är det angeläget att förutsättningarna för forskning vid högskolor som Mälardalens säkerställs.
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