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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en premie för passivhus.>>
Motivering

Ur energi- och miljösynpunkt måste ny teknologi som minskar energiförbrukningen uppmuntras. 

Regeringens framgångsrika miljöbilspremie har medfört att miljöbilsflottan har mångdubblats. Detta är positiva erfarenheter som vi nu bör överföra till andra områden. På byggfronten har teknologin med passivhus funnits under en längre tid och några enstaka kommunala byggbolag har vågat satsa. 

Orsaken till att så få satsar på den nya tekniken är att kostnaden för byggandet av ett passivhus är relativt hög jämfört med hus byggt med traditionell teknologi, och att det därför tar längre tid att räkna hem investeringarna. I förlängningen blir också hyrorna högre jämfört med hus som byggts med mer traditionella tekniker.

På den privata byggmarknaden är intresset för den nya, miljövänliga tekniken mycket låg. Den enskilda byggherren har i dag inga incitament som gör att man vågar bryta ny mark. Vi har tidigare goda erfarenheter med premiering av enskilda som konverterar gamla förorenande oljepannor till ny, miljövänligare teknologi. Därmed borde det vara dags att ta nästa steg: Ett program som uppmuntrar inte bara miljövänlig uppvärmning, utan en teknologi som friar oss från behovet av en extern energikälla. Passivhus är ett steg i rätt riktning mot det energisnåla samhället som de flesta av oss är överens om att vi måste gå mot. Ett premieringssystem som belönar byggandet av passivhus kan vara ett incitament som ökar intresset för denna miljösmarta teknologien.

Mot denna bakgrund bör man utforska möjligheterna för införandet av en premie för passivhus. 
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