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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om hörapparater.

Motivering

Sverige är ett ojämlikt land för hörselskadade. I mer än hälften av landets landsting så måste den enskilda betala för att få tillgång till hörapparat. Det innebär att samma typ av hörapparat kan kosta mellan 0 kronor och 15 000 kronor beroende på vilket landsting man tillhör. 

Detta innebär även att landstingen inte lever upp till sin lagstadgade skyldighet att erbjuda invånarna rehabilitering och hjälpmedel enligt hälso- och sjukvårdslagen samt att de inte uppnår målet för hälso- och sjukvården enligt samma lag ”en god hälsa och vård på lika villkor för hela befolkningen”. 

Den statliga Hjälpmedelsutredningen (SOU 2004:83) föreslår att hörapparater ska vara gratis i hela landet. Landstingen bör endast ta ut avgifter för utprovning och dessa ska omfattas av högkostnadsskyddet. 

Att satsa på hörselvård är en god investering som lönar sig. Det är ett osynligt handikapp att vara hörselskadad men det är det ett gissel. Man kan inte delta på lika villkor som andra i samhället. Man missförstår andra och man blir missförstådd när man inte kan kommunicera på rätt sätt. Risken är stor att man isolerar sig och följdsjukdomar är uppenbara.  

Det har visat sig genom de hörselprojekt som genomförts i Värmland och i Västmanland att samhällets kostnader för ohälsa minskat när hörselskadade fått rehabilitering.

Riksdagen bör anta utredningens förslag att hörapparater ska vara gratis i hela landet. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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