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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:921 av Runar Filper (SD)
Björnstammens storlek
Runar Filper har frågat mig vilka initiativ är jag är beredd att ta med anledning av det som har framförts i frågan, dvs. att ett tak bör införas och avskjutningen öka i de län som har störst koncentration av björn. 

Det övergripande och långsiktiga målet för Sveriges rovdjurspolitik är att varg, björn, järv, lodjur och kungsörn ska uppnå och bibehålla gynnsam bevarandestatus enligt EU:s art- och habitatdirektiv, samtidigt som tamdjurshållning inte påtagligt försvåras och socioekonomisk hänsyn tas. Rovdjursförvaltningen ska vara förenlig med våra EU-rättsliga åtaganden och övriga nationella mål. 
Länsstyrelserna har möjlighet att besluta om licensjakt efter björn, när upprätthållandet av björnens gynnsamma bevarandestatus inte försvåras i syfte bl.a. att minska koncentrationen av rovdjur inom rovdjurstäta områden. Möjlighet finns även att bevilja skyddsjakt efter bedömning av den länsstyrelse dit en ansökan om skyddsjakt inkommit. När det handlar om möjligheter till skyddsjakt efter samtliga stora rovdjur framgår det av undantagsmöjligheterna enligt art- och habitatdirektivet, som införlivats i vår nationella jaktlagstiftning, att tre kriterier måste vara uppfyllda för att myndigheten ska kunna besluta om tillstånd till skyddsjakt - uppnåendet eller bibehållandet av den gynnsamma bevarandestatusen får inte försvåras, det ska vara fråga om en allvarlig skada och det ska vara utrett att det inte finns någon annan lämplig lösning. Om ett vilt djur orsakar avsevärd skada eller om det kan antas vara farligt för människors säkerhet, får Polismyndigheten låta avliva djuret, om det inte finns någon annan tillfredsställande lösning.
Björn är en strikt skyddad art enligt art- och habitatdirektivet. Det innebär att jakt bara får ske under vissa förutsättningar. 2021 fanns det 2 900 björnar i Sverige. Referensvärdet för gynnsam bevarandestatus är 1 400 björnar. Enligt riktlinjerna för art- och habitatdirektivet är det inte möjligt att sätta ett ”tak” för antalet individer av de olika arterna. År 2021 beslutade länsstyrelsen att sammanlagt 501 björnar fick fällas under licensjakten. År 2020 fick 291 björnas fällas. Det var en rejäl ökning av jaktuttaget år 2021. Flest björnar fick fällas i de län med högst koncentration av björnar.
Viltförvaltningen i Sverige är regionaliserad. Länsstyrelserna ska samverka om frågor om förvaltning av de stora rovdjuren och upprätta en rovdjursförvaltningsplan för länet. Jag avser inte att ändra denna ordning.



Stockholm den 2 februari 2022



Anna-Caren Sätherberg

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

