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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om möjligheten att staten ska ta ett större ansvar för arbetet kring kusterosion och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Flera kommuner runt om i landet kämpar med en allt mer tilltagande kusterosion vid landets stränder. Klimatförändringarna med stigande havsnivåer och ökad förekomst av extremväder som följd har inte underlättat kommunernas arbete. Som exempel kan nämnas effekterna av stormen Babet där stora strandområden åts upp av havet. Exempelvis har stränder vid södra Skånes kust fått stängas av till följd av skadorna som stormen åsamkade kustlinjen.
Flera kommuner arbetar aktivt med att bekämpa erosionens effekter, bland annat genom så kallad strandfodring. Stödet från staten är dock mycket litet, vilket innebär att kommunerna får ta stora kostnader för att bevara stränderna. Detta är en ordning som på sikt kommer att bli ohållbar med tanke på den tilltagande kusterosionen. Staten behöver ta ett större ansvar för landets stränder.
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