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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om svartlistning hos Kronofogdemyndigheten.>>
Motivering

”Fakturaskojeri” är en metod som brukar kallas negativa säljmetoder eller negativ avtalsbindning. Sådana metoder brukar kännetecknas av att marknadsföraren utnyttjar företagens okunnighet om gällande rättsregler för slutande av avtal till att skapa en oriktig föreställning om att bindande avtal har kommit till stånd. Vid ”fakturaskojeri” tillställs näringsidkare fakturor, inbetalningsavier eller liknande meddelanden avseende produkter som inte uttryckligen har beställts. Härigenom vilseleds mottagaren i frågan om betalningsskyldighet föreligger. I många fall har räkningsmottagaren inte ens fått någon vara levererad eller tjänst utförd.

Bluffakturorna sänds ofta ut under sommartid och hanteras av vikarier på företag som tror att fakturan skall betalas och som också betalar dem. Dessa pengar är sedan så gott som omöjliga att kräva tillbaka.
En ny fas i den processen är att blufföretagen går till kronofogden när ett företag vägrar betala. Det innebär att det anmälda företaget blir svartlistat hos kronofogden. Det finns anledning att se över reglerna och kanske lagstiftningen för att förhindra att företag som utsätts för bluffakturor genom nuvarande rutiner blir svartlistade hos Kronofogdemyndigheten.
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