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Dagordningspunkt 5.

Förslag till rådets förordning om ändring av rådets förordning (EG) nr 219/2007 om bildande av ett gemensamt företag för utveckling av en ny generation av det europeiska systemet för flygledningstjänsten (Sesar) i fråga om förlängningen av det gemensamma företaget till 2024 (första behandlingen)
· Interinstitutionellt ärende: 2013/0237 (NLE)
· Antagande av rådets ståndpunkt

Dokument: 13831/13 AVIATION 155

Tidigare dokument: 12392/13 AVIATION 109 (dokument till Coreper I 25 september).

Frågan har inte tidigare behandlats i EU-nämnden.
Bakgrund
SESAR (SingleEuropean Sky ATM Research)är den tekniska pelaren av det gemensamma europeiska luftrummet. Projektet SESAR innebär en teknisk utveckling av utrustning för flygtrafikledning och är indelat i tre faser; Definition, Utveckling och Genomförande.

Det gemensamma bolaget SESAR (SJU – SESAR Joint Undertaking) etablerades genom rådets förordning 219/2007. Bolaget ägs av EU, Eurocontrol och delar av industrin. Industriella parter är dels leverantörer av flygtrafikutrustning dels luftrumsanvändare som flygbolag. Utifrån den europeiska färdplanen för flygtrafikledning (ATM Masterplan) skaSJU stödja utvecklingen och har ansvaret för att formulera utvecklingsområden och projekt men också fördela ansvaret för att utföra de definierade utvecklingsprojekten.


Rättslig grund och beslutsförfarande
FEUF och särskilt artiklarna 187 och 188. Rådet beslutar med kvalificerad majoritet. Yttrande inhämtas från Europaparlamentet och Ekonomiska och sociala kommittén.  
Svensk ståndpunkt
Sverige kan acceptera en förlängning av bolagets mandat men ser helst att förlängningen kortas från de totalt åtta år som kommissionen föreslagit. Sverige bör därför stödja att en halvtidsöversyn genomförs. 

Tydliga skrivningar om finansieringen är välkomna. Finansieringen bör maximalt uppgå till 600 miljoner euro och tas från fonden för Horizon 2020 i kommande EU-budget, dock förutsatt att den fonden får sig tilldelat vad kommissionen föreslagit. Slutligt beslut om budget för Horizon 2020 saknas i nuläget. Det är därför inte lämpligtatt besluta om budget för SESAR innan totalbudgeten fastslagits. Därtill pågår en diskussion om att övriga partnerskapsprogram som kommissionen föreslagit ska reduceras proportionerligt eftersom Horizon 2020 sannolikt blir 70 miljarder euro istället för tilltänkta 80. Även diskussionen om SESAR budget bör beakta detta.
Europaparlamentets inställning
Ännu inte känd.
Förslaget
Kommissionen föreslår att det gemensamma bolaget SESAR:s mandat ska förlängas från att avslutas den 31 december 2016 och istället avslutas den 31 december 2024. Projektet SESAR innebär en teknisk utveckling av utrustning för flygtrafikledning och är indelat i tre faser; Definition, utveckling och genomförande. SJU:s mandat är i nuvarande rättsakt begränsat till de två första faserna och omfattar alltså inte den tredje med genomförande med installation av den nya tekniken ombord på luftfartyg och på marken.

Kommissionens motiverar förslagetmed att utvecklingsfasen inte kan slutföras innan utgången av 2016 men också med att utvecklingsfasen är kopplad tillgenomförandefasen.  
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Förordningsförslaget rör ett europeiskt gemensamt bolag varför inga gällande svenska regler påverkas. 
Ekonomiska konsekvenser
KOM kar angivit att den ökade kostnaden med den föreslagna utvidgningen av mandatet innebär en budget om 600 miljoner Euro under budgetperioden 2014-2020, analyser därefter till år 2024 saknas. 
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