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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:1293 av Birgitta Ohlsson (L) Avsiktsförklaringen med Kuba

Birgitta Ohlsson har frågat mig huruvida jag och regeringen anser att den svenska strategin kommer att övertyga den kubanska diktaturen att gå i en demokratisk riktning.

Regeringen delar Birgitta Ohlssons oro för den senaste tidens tendenser på minskat utrymme för det civila samhällets möjligheter att verka i landet. Även det faktum att takten i reformprocessen i princip har avstannat är bekymrande. Vi menar att politiska och ekonomiska reformer är avgörande för att utvecklingen i Kuba ska gå i en positiv riktning.

I vår politiska dialog med Kuba är den svenska regeringen tydlig. Att verka för respekt för medborgerliga och politiska rättigheter är en hörnsten i svensk utrikespolitik och i vårt utvecklingssamarbete.

Sveriges strategi för utvecklingssamarbete skapar möjligheter för att stödja moderniseringsprocessen i landet och bidra till stärkt demokrati och jämställdhet samt främja respekten för mänskliga rättigheter. EU:s avtal om samarbete och dialog med Kuba, som för närvarande behandlas i Europaparlamentet, ger ytterligare en plattform för dialog och påverkan.

Idag finner nära en tredjedel av den kubanska arbetsstyrkan sin försörjning i den privata sektorn. Resandet till och från Kuba har ökat exponentiellt sedan liberaliseringen av reserestriktioner och allt fler kubaner har tillgång till internet och sociala medier – om än från en mycket låg nivå. Till detta kommer den politiska övergång som kommer att äga rum när Raúl Castro i februari 2018 lämnar över presidentmakten till en efterföljare. 

[bookmark: _GoBack]Det är mot denna bakgrund som Sverige, i likhet med en lång rad andra länder, har valt att öppna upp för en dialog med Kuba. Vår avsikts-förklaring om utvecklingssamarbete och politisk dialog ger oss en plattform för att samarbeta kring frågor som mänskliga rättigheter, demokrati och ekonomisk utveckling i enlighet med strategin. Därtill frågor om forskning, miljö och klimat.  

Vårt engagemang för det kubanska folket ska vara brett och långsiktigt. Förändringsaktörer finns på många nivåer i samhället och dessa kan stödjas på olika sätt. Det civila samhället är helt centralt i detta avseende. Sverige ska enbart stödja insatser som främjar politiska och ekonomiska reformer. I ett skede där Kuba står inför en politisk och ekonomisk transition och det kubanska samhället befinner sig i förändring är vi övertygade om att en återgång till en isoleringspolitik är fel väg att gå. 

Stockholm den 9 maj 2017



Isabella Lövin
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