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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fastighetsboxar i flerfamiljshus.>>
Motivering

Brevbärare i tätorter drabbas av arbetsskador i betydande grad, ofta av förslitningskaraktär. Man bär tungt, samt uppför och nedför trappor. Därför har de allra flesta länder infört regler som kräver att låsbara fastighetsboxar installeras i bottenvåningen i flerfamiljshus. Brevbäraren lämnar posten där och den hämtas där av de som bor i fastigheten. Postutdelningen blir effektivare och det sliter mindre på brevbärarna. Norge införde detta redan på 1950-talet och Danmark år 2004 t ex. 

Post- och telestyrelsen i Sverige utfärdade 2005 allmänna råd att postoperatören skulle ta initiativ till att förmå samtliga fastighetsägare att senast 2011 ha installerat fastighetsboxar där så erfordras. Regeringen upphävde detta 2008, eftersom detta inte ansågs vara förenligt med vad som följer av postlagen och postförordningen om hur den samhällsomfattande posttjänsten ska tillhandahållas.

Positivt är att antalet fastighetsboxar i flerfamiljshus ökar kraftigt samt att boxarna dominerar vid nybyggen. Huvuddelen av fastighetsbeståndet bygger dock fortfarande på trappspring, och vid renoveringar av fastighetsbestånd förekommer det att postlådor monteras utanför respektive lägenhetsdörr eller t o m att säkerhetsdörrar med brevinkast sätts in. Detta ökar dock tyvärr säkerhetsrisken.

Det är hög tid att Sverige likt andra länder effektiviserar och åter ser över förutsättningarna för fastighetsboxar i flerfamiljshus.
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