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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:163 av Björn Söder (SD)
Skolverkets beskrivning av Förintelsen
Björn Söder har frågat mig om jag anser att Skolverkets användande av Förintelsen som exempel på en ”kontroversiell” fråga, som elever ska träna sig på att ifrågasätta, är i överensstämmelse med regeringens arbete mot antisemitism, eller vilka åtgärder som jag avser att vidta.
Att motverka antisemitism och andra former av rasism är att slå vakt om vår demokrati i dag, men också om framtiden. Vi har alla en skyldighet att stå upp mot antisemitismen. Skolan har en viktig roll att genom utbildning förmedla och förankra respekt för demokrati och mänskliga rättigheter. Antisemitism ska förebyggas och bemötas med kunskap och aktiva insatser. 
För att hantera svåra och polariserade frågor i undervisningen har Skolverket tagit fram stödmaterial i olika ämnen till lärare. Jag kan inte uttala mig om innehållet i ett enskilt stödmaterial. Jag noterar dock att Skolverket har kommenterat att det exempel som har cirkulerat i media var en fallbeskrivning som inte var tänkt att användas i undervisningen och att Skolverket har tagit tillbaka materialet för att se över innehållet. 
Det är viktigt att lärare känner sig säkra och trygga i att hantera svåra frågor samt ta och leda även svåra och polariserade diskussioner i undervisningen utifrån skolans värdegrund. Lärare ska inte backa från de svåra samtalen. De ska kunna bemöta förintelseförnekelse, antisemitism och konspirationsteorier. Det är särskilt viktigt i en tid då många unga i riskzon söker svar i diskussionsgrupper på nätet och riskerar att radikaliseras. Skolverket har en samlingssida på sin webbplats med stödmaterial för undervisning om antisemitism och Förintelsen. Även Forum för levande historia erbjuder verktyg för skolutveckling i dessa frågor.
[bookmark: _Hlk86086518]Regeringen avser att vidta demokratistärkande insatser inom bl.a. skolväsendet i syfte att motverka förekomst av antisemitism och andra former av rasism. Åtgärderna är en del av Sveriges åtaganden som presenterades på Malmö internationella forum för hågkomst av Förintelsen och bekämpande av antisemitism i oktober 2021. För arbetet med demokratistärkande insatser i skolan, folkbildningen och inom andra delar av utbildning för vuxna föreslår regeringen att 10 miljoner kronor satsas under 2022 och 10 miljoner kronor årligen från och med 2023.
Stockholm den 15 oktober 2021
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