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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten till ekonomiskt bidrag till civilsamhället och volontärarbete i Riksförbundet Sveriges Frivilligcentraler och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Alla hyllar frivilligheten, men ingen ger stöd till en långsiktig finansiering och uppmuntran till alla volontärer. Det måste bli ändring på det. Frivilligcentraler i föreningsform finns på många platser i landet. De organiserar frivilliga för att göra olika främst sociala insatser i närsamhället. I vissa kommuner nöjer man sig inte med att stödja sådana föreningar, utan vill organisera egna frivilliga. Det sker under olika benämningar, men oftast i grunden inspirerat av frivilligcentralerna.
Nyligen ordnades den internationella frivilligdagen instiftad av FN:s generalförsamling för att lyfta fram värdet av det engagemang som görs genom frivilliga insatser. Dessutom visar det på vad frivilliga tillsammans kan åstadkomma för att öka livskvaliteten i samhället. Syftet med frivilligdagen är att lyfta fram och hylla allt ideellt arbete. Inom frivilligt socialt arbete underskattas ofta organisationens betydelse. Man vill gärna gå direkt från idé till handling. Men människor som vill uträtta något långsiktigt tillsammans måste organisera sig. Den är grunden. Med den på plats kan man ägna sig åt det övriga. Rätt organisationsform ger möjligheter, fel skapar hinder och svårigheter!
En organisation är en juridisk person. Den kan bedriva verksamhet, träffa avtal, öppna bankkonto, ha pengar, söka bidrag, ha anställda o.s.v. Ett nätverk, projekt eller samarbetskommitté kan inget av detta. Det finns lagar, praxis och etablerade metoder som styr hur man bildar och driver olika slags organisationer. Varje typ måste drivas på sitt sätt.
Regeringen inbjuder till partsgemensamt forum för att diskuterar med representanter från regeringen och civilsamhället hur förutsättningarna för det civila samhällets organisationer kan förbättras. Forumet träffas ca fem gånger per år och diskuterar det civila samhällets:
villkor, möjligheter och utveckling i samhället, 
roll för demokratin och medborgares delaktighet samt
utveckling i förhållande till målen för politiken för det civila samhället.
Ett tema vid en träff 2015 var ”När det offentliga konkurrerar ut det civila samhället – om roller och gränsdragningar mellan staten och det civila samhället”. Då pratade man om statens roll i förhållande det civila samhället och när staten på olika sätt blir utförare av uppdrag som det civila samhället redan bedriver.
Riksförbundet Sveriges frivilligcentraler och frivilligsamordnarnas förbundsmedlemmar har tillsammans mångårig erfarenhet av att samordna tusentals frivilligas och deras frivilligsamordnares insatser över hela Sverige. Det finns i dag ingen statlig finansiering till dessa förbund, vars verksamhet riktar sig till många olika målgrupper samtidigt. Vi passar inte in i det ”stuprörstänkande” som finns för bidragsfördelning på statlig nivå. Det är dags att ändra på det likt vårt grannland Norge, de skapar vägar för att ge ett statligt stöd till förbunden, ett livsviktigt stöd för att få kontinuitet och hållbarhet i verksamheten ute i landet.
[bookmark: _GoBack]Verksamheten i förbunden bygger i dag på engagemang från medlemsorganisationer och enskilda medlemmar. Det finns ingen anställd på förbundsnivå. Allt arbete i förbunden görs av de frivilligsamordnare eller styrelsemedlemmar som har möjlighet att utöver sitt lokala arbete engagera sig på förbundsnivå. Detta håller inte i längden. Sverige i likhet med Norge och många andra länder bör se över möjligheten att ge ekonomiskt stöd till verksamheten.
En stor del av landets kommuner har insett, att utan frivilliga och volontärer som ger av sin tid och sitt engagemang, så far många personer mycket illa. Om politiker menar allvar med lovorden volontärerna ofta får, så måste ett statligt stöd införas till frivilligcentralernas och frivilligsamordnarnas förbund. För inte kan regeringens syfte med det partsgemensamma forumet att diskussionerna ska leda till att de offentliga ska konkurrerar ut det civila samhället. Eller rättare det förutsätts att regeringen ser över hur civilsamhällets förutsättningar kan förbättras och då gäller bl.a. ekonomiska förutsättningar.
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