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Trolig A-punkt inför kommande rådsmöten som förväntas godkännas vid Coreper II fredagen den 18 december 2015, vecka 51.

Överlämnas för skriftligt samråd till måndagen den 21 december 2015, kl 09.00.


Innehållsförteckning

1.	Proposition de Règlement du Parlement européen et du Conseil relatif aux indices des prix à la consommation et abrogeant le règlement (CE) n° 2494/95 (Première lecture)  = Confirmation du texte de compromis final en vue d'un accord	3
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Ansvarigt statsråd
Ardalan Shekarabi
Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet ska bekräfta den slutliga kompromisstexten.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen godkänner A-punkten.
Bakgrund: Den 29 juni godkände Coreper en allmän riktlinje om förslaget. Den 8 december godkände rådets arbetsgrupp för statistik den preliminära överenskommelsen som nåddes vid trilogen den 25 november. Vid den senaste trilogen den 14 december bekräftade företrädarna för de tre institutionerna (rådet, Europaparlamentet och kommissionen) det provisoriska avtalet. Ordförandeskapet anser att förhandlingarna har lett till ett balanserat resultat som gör det möjligt att stänga den här filen.
Coreper uppmanas att stödja utkastet till förordning om harmoniserade index för konsumentpriser och husprisindex och om upphävande av förordning (EG) nr 2494/95 och ge mandat till ordföranden att skicka en skrivelse till Europaparlamentet att anta sin ståndpunkt vid första behandlingen i den form som anges i kompromissen. 
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