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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om efterlevnaden av skollagen när det gäller avgifter i grundskolan.>>
Motivering
Situationen för barn och ungdomar från fattiga hem håller radikalt på att försämras ute i kommunerna. Genom dolda ”barnskatter” i form av avgifter för utflykter och skolresor i grundskolan skapas en över- och underklass bland dagens unga. De som kommer från en god ekonomisk situation berörs inte så mycket, men de fattiga barnens möjligheter och frihet begränsas rejält. Vårt gemensamma ansvar för alla barns trygghet håller på att flyttas över på barnen själva.

I mer än en tredjedel av landets kommuner tar grundskolor ut avgifter för utflykter, skolresor, föräldramöten m.m. Detta visade en undersökning som genomfördes av Majblomman och presenterades sommaren 2004. Kostnaden för att ha barn i skolan håller radikalt på att öka för de ekonomiskt utsatta familjerna i Sverige. Det här leder till ett utanförskap för barnen och ungdomarna som vi aldrig kan acceptera.

Dessa barn och ungdomar har redan på grund av den snäva ekonomin i familjen en svårare sits än många andra. Att genom dessa avgifter utsätta dem för än mer press försämrar barnens framtidsmöjligheter och skapar djupa klyftor i vårt samhälle. Barn och ungdomar måste komma i fokus och deras perspektiv noga beaktas i kommunerna. Trots att avgifter i grundskolan inte är tillåtna enligt skollagen förekommer det att man tar ut avgifter.

Vi har nu chansen att skapa ett samhälle där segregationen i skolan inte ökar, där alla kan känna sig delaktiga och där skolan inte blir en ekonomisk börda.
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