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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3217 av Anders Åkesson (C)
Hanteringen av vapenlicenser
Anders Åkesson har frågat mig vilka åtgärder jag har vidtagit med anledning av resultaten i den av Polismyndigheten i oktober 2020 avlämnade rapporten avseende en effektiv och säker handläggning av vapentillstånd.
Av den aktuella redovisningen av regeringsuppdraget till Polismyndigheten framgår att myndigheten har vidtagit en rad åtgärder för att effektivisera vapentillståndshanteringen. Myndigheten har bland annat arbetat aktivt med en förändrad ärendefördelning som innebär att regioner med få ärenden hjälper regioner med många ärenden. Myndigheten arbetar också med att revidera sina föreskrifter och allmänna råd om vapenlagstiftningen och med att utarbeta en handbok för vapenhandläggning. Detta kommer att ytterligare underlätta för Polismyndighetens handläggare att hantera ärendena mer enhetligt, effektivt och förutsebart. Det pågår även en digital utveckling av handläggningsprocessen för att ytterligare effektivisera hanteringen av tillståndsansökningarna. 
Regeringen arbetar hårt för att myndigheterna ska få förutsättningar för att utföra sitt uppdrag på ett så professionellt och effektivt sätt som möjligt. Att bygga ut Polismyndigheten är en prioriterad fråga för regeringen. Därför genomförs nu en historisk resurssatsning på myndigheten, som också kommer att innebära bättre förutsättningar för myndigheten att utveckla sitt förvaltningsrättsliga uppdrag. Förra året passerade vi halvvägs på vägen mot målet om 10 000 fler polisanställda år 2024.
Jag kan konstatera att Polismyndigheten har tagit situationen med handläggningstiderna på allvar och att myndigheten vidtar åtgärder för att komma tillrätta med problematiken. Jag och regeringen följer fortlöpande denna fråga. Eftersom en majoritet i riksdagen har röstat för en misstroendeförklaring mot statsministern avstår jag för närvarande från att uttala mig om vilka initiativ regeringen har för avsikt att vidta på detta område framöver.
Stockholm den 23 juni 2021
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