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Steglös ersättning inom sjukförsäkringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en steglös ersättningsnivå för sjukpenning.>>
Motivering

Användningen av deltidssjukskrivning skall enligt riksdagsbeslut öka. Verkligheten visar att så också är fallet. För att ytterligare uppmärksamma att det är den enskildes arbetsförmåga – inte arbetsoförmåga – som skall uppmärksammas finns det skäl att gå vidare och pröva om inte en steglös sjukpenning skall införas.

Enligt nuvarande bestämmelser utges hel sjukpenning om arbetsförmågan är helt nedsatt på grund av sjukdom. Om arbetsförmågan är nedsatt med tre fjärdedelar utges tre fjärdedels sjukpenning och om arbetsförmågan är nedsatt med minst hälften, men inte tre fjärdedelar utges halv sjukpenning. Om arbetsförmågan inte är nedsatt med minst en fjärdedel, utges ingen sjukpenning. Det finns alltså en viss självrisk i dagens system.

Vid sjukskrivning av läkare gäller redan i dag att läkare bedömer huruvida patienten, trots sin sjukdom, kan arbeta till viss del alternativt till viss del kan stå till arbetsmarknadens förfogande. I det medicinska underlaget skall läkaren styrka hur många timmar patienten bedöms kunna utföra sin vanliga sysselsättning/stå till arbetsmarknadens förfogande. Detta innebär att läkaren skall göra sin bedömning utifrån patientens förmåga att arbeta/stå till arbetsmarknadens förfogande, oavsett vilka ersättningsnivåer som gäller inom lagen om allmän försäkring.

För att underlätta att en sjukskriven till viss del skall kunna utföra/återgå till arbete alternativt åter kunna stå till arbetsmarknadens förfogande trots ned​sättning av arbetsförmågan på grund av sjukdom, föreslås att rätten till sjukpenning ändras på så sätt att en steglös ersättningsrätt införs. Arbetsförmågans nedsättning på grund av sjukdom bör dock fortfarande vara minst en fjärdedel för rätt till sjukpenning.

Frågan om steglös sjukpenning tas ofta upp när jag i olika sammanhang har träffat arbetsmarknadens parter.

Självfallet bör det göras en översyn av vilka konsekvenser förslaget om en steglös sjukpenning får för sjuk- och aktivitetsersättning, föräldrapenning, tillfällig föräldrapenning och rehabiliteringsersättning.
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