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Lagstiftningsöverläggningar 
(Offentlig överläggning i enlighet med artikel 16.8 i fördraget om Europeiska unionen)

Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om ekologisk produktion och märkning av ekologiska produkter, om ändring av Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr XXX/XXX [förordningen om offentlig kontroll] och om upphävande av rådets förordning (EG) nr 834/2007 (första behandlingen) Interinstitutionellt ärende: 2014/0100(COD) 
– Lägesrapport

Förslagets innehåll:
Kommissionen presenterade ett nytt lagstiftningspaket om ekologisk produktion i mars 2014. 
Den 16 juni 2015 antog rådet en allmän inriktning kring kommissionens förslag till ny förordning om ekologisk produktion och märkning av ekologiska produkter. Sverige gav stöd till den allmänna inriktningen. De svenska prioriteringarna syftade till att bidra till en ökad ekologisk produktion och underlätta för svenska jordbrukare att gå över till ekologiskt jordbruk. Vidare arbetade Sverige för att utvecklingsperspektivet i förhållande till tredje land/utvecklingsländer ska få genomslag avseende regleringen kring importregimen. 
Europaparlamentet röstade i ansvarigt utskott den 12 oktober 2015. Flera trepartssamtal har hållits sedan dess. Vid mötet med den Särskilda Jordbrukskommittén den 29 maj fick inte ordförandeskapet tillräckligt med stöd av medlemsstaterna för ett förnyat mandat inför en slutlig trilog med Europaparlamentet den 31 maj. Det är i nuläget oklart om förslaget kommer att dras tillbaka av kommissionen eller om försök till fortsatta förhandlingar kommer att ske.

Förslag till svensk ståndpunkt
Regeringen har arbetat aktivt för att de regler som nu förhandlas ska gynna den ekologiska produktionen och marknaden, och bidra till en fortsatt positiv utveckling för sektorn. 

Regeringen kommer fortsatt verka för att behålla undantagen i gällande lagstiftning för ekologisk produktion, som exempelsvis möjlighet till avhorning. Regeringen kommer även att verka för att svenska växthus som bedriver ekologisk produktion fortsatt ska kunna använda de metoder som krävs i det stränga vinterklimat som råder i Sverige, i detta fall bedriva odling på s.k. avgränsade bäddar. När det gäller frågan om gränsvärden för otillåtna ämnen driver regeringen att sådana gränsvärden inte införs då det skulle innebära en oproportionerlig belastning för sektorn. Regeringen kommer även att verka för att importreglerna inte ska missgynna utvecklingsländer eller försvåra handeln med tredje land. 

Regeringen ser hellre att förslaget dras tillbaka än att det blir nya regler som inte innebär något mervärde eller förbättringar jämfört med dagens regelverk.

Datum för tidigare behandling i riksdagen: 
Frågan var senast föremål för samråd med EU-nämnden och information i MJU inför jordbruks- och fiskerådet i december 2016. Särskild överläggning i frågan hölls i MJU i juni 2014 samt maj och juni 2015.

Faktapromemoria: 
2013/14:FPM72


Icke-lagstiftande verksamhet 

5. Marknadssituationen

- Uppdatering från kommissionen 

Kommissionen kommer att vid rådsmötet ge en lägesuppdatering om marknadssituationen. Under 2015 och 2016 låg mjölkpriserna i EU, Sverige och globalt på de lägsta nivåerna sedan 2009. Under sommaren 2016 noterades en återhämtning av priserna på mejeriprodukter till följd av minskat utbud och ökad efterfrågan. Marknadsbalansen har sedan dess ytterligare förbättrats och priserna på mejeriprodukter har stigit totalt sett, trots en kortvarig nedgång under början av våren 2017. På senaste GDT-auktionen (Global Dairy Trade) den 16 maj 2017 steg det genomsnittliga priset för mejeriprodukter med 3,2 procent.

Datum för tidigare behandling i riksdagen: 
Frågan var senast föremål för samråd med EU-nämnden och information i miljö- och jordbruksutskottet inför Jordbruks- och fiskerådet i januari 2017.


Övriga frågor

6 a) Förberedelserna inför det fjärde toppmötet mellan EU och Afrika (Abidjan, Republiken Elfenbenskusten, den 28–29 november 2017)

- Information från kommissionen
Den 2 juli, i anslutning till FAO:s Konferens i Rom (3-8 juli), kommer jordbruksministrarna från EU och Afrikanska Unionen (AU) att genomföra ett högnivåmöte på temat ”Att göra hållbart jordbruk till en framtid för unga i Afrika”. Vid mötet kommer parallella sessioner att genomföras med olika teman; privata investeringar i agri-foodsektorn, forskning, innovation och digitaliseringens roll i jordbruket, hållbar vattenanvändning, klimatsmart jordbruk samt matsvinn. Syftet är att bygga upp ett politiskt engagemang inför EU-AU toppmötet den 28-29 november i år. 


6 b) Ordförandeskapets prioriteringar på området för veterinära och fytosanitära frågor – katastrofberedskap för växtskydd och djurhälsa

- Information från ordförandeskapet

Det maltesiska ordförandeskapet har under våren valt att särskilt uppmärksamma frågor rörande risker för och beredskapsplaner mot smittsamma djursjukdomar och växtskadegörare. Vid möten i rådsarbetsgrupperna för chefveterinärer (CVO) och för växtskyddschefer (COPHS) har strategiska diskussioner förts om olika aspekter av beredskap för gränsöverskridande hot. Målsättningen har bl.a. varit att främja ”good practices” och undanröja svagheter i beredskapen. På växtskyddssidan finns dessutom ett särskilt behov av att öka medvetenheten bland aktörer och allmänhet. Ordförandeskapets plan är att ta fram ett strategidokument som ska behandlas på COPHS möte i juni. När det gäller djursjukdomar ska slutsatser av ordförandeskapets diskussioner diskuteras vid CVOs möte i juni. 

6 c) Aktuellt lagstiftningsförslag;
(Offentlig överläggning i enlighet med artikel 16.8 i fördraget om Europeiska unionen)

– Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om veterinärmedicinska läkemedel (första behandlingen)
Interinstitutionellt ärende: 2014/0257 (COD)

- Lägesrapport från ordförandeskapet
Kommissionens förslag till en ny förordning om veterinärmedicinska läkemedel presenterades hösten 2014. Syftet med översynen är att komma till rätta med de viktigaste problemen med befintligt regelverk. Bland annat anses det finnas för få godkända djurläkemedel på den europeiska marknaden, särskilt för mindre vanliga djurslag. Den gemensamma marknaden för djurläkemedel fungerar även dåligt eftersom många djurläkemedel endast har nationellt godkännande. Dagens komplexa regelverk ger också en onödigt stor administrativ börda. Förslaget innehåller även ett antal åtgärder ämnade att komma tillrätta med den ökande antibiotikaresistensen i enlighet med kommissionens handlingsplan på området. 
	

	
	



	2 (5)

	



image1.png
% Regeringskansliet




