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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:580 av Désirée Pethrus (KD) Fikru Marus uppskjutna rättsförhandlingar

Désirée Pethrus har frågat mig på vilket sätt jag i Sverige och i inter-nationella sammanhang tänker arbeta för att understryka vikten av att Fikru Maru får en rättssäker och skyndsam juridisk behandling av sitt fall.

Alltsedan Fikru Maru frihetsberövades har UD följt ärendet, bl.a. via vår ambassad i Addis Abeba. 

Vi har varit angelägna om att rättegången sker utan dröjsmål. Ambassa-den i Addis Abeba har fortlöpande haft kontakter med etiopiska före-trädare och har vid ett flertal möten tagit upp ärendet och även närvarat vid relevanta förberedande rättegångsförhandlingar. Frågor om hur den rättsliga processen fortskrider är just sådant som har tagits upp vid dessa kontakter. 

[bookmark: _GoBack]Som jag tidigare redogjort för togs ärendet bl.a. upp i samband med statsministerns besök i Addis Abeba i februari i år. Det är bra att rätte-gången gällande Fikru Marus ärende har påbörjats. Det är beklagligt att de senaste förhandlingarna har skjutits upp. Vi hoppas att vi vid nästa domstolstillfälle får klarhet i huruvida målet fortsätter. Ambassaden kommer närvara vid detta tillfälle.

På Utrikesdepartementet fortsätter jag och mina kolleger att följa utvecklingen. Vi är beredda att fortsätta ta upp Fikru Marus ärende så länge det behövs och på de sätt vi bedömer är mest ändamålsenliga.

Stockholm den 3 juni 2015



Margot Wallström
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