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Svar på fråga 2017/18:711 av Cecilia Widegren (M) Betydelsen av konsekvensanalyser
[bookmark: Start]Cecilia Widegren har frågat mig om regeringen avser att delge konsekvensanalyser om det skärpta amorteringskravet, och om regeringen kommer att agera på ett liknande sätt i framtiden?
Jag har i flera sammanhang redogjort för regeringens och finansdepartementets beräkningar av det skärpta amorteringskravets förväntade effekter, bl.a. i svar på fråga 2017/18:492 av Sofia Fölster (M) Amorteringskravet och bostadsmarknaden. Finansinspektionen, som är den ansvariga myndigheten för makrotillsyn, har offentliggjort sin konsekvensanalys.
[bookmark: _GoBack]Genom breda politiska överenskommelser har vi tagit fram ett ramverk för beslutsfattande avseende makrotillsynsverktyg. Makrotillsyn är samtidigt ett nytt område som står under utveckling. Vi välkomnar därför Riksrevisionens granskningsrapport av hur makrotillsyn har bedrivits och hur berörda myndigheter har samverkat. Regeringen ska i en skrivelse till riksdagen återkomma avseende de iakttagelser och rekommendationer som Riksrevisionen redovisat i sin rapport. 
Huruvida regeringen framöver ska, som Riksrevisionen rekommenderar, tillhandahålla underlag för sitt ställningstagande vid ett beslut om medgivande är en fråga som är värd att diskutera och reflektera över. Det finns idag inga krav på en sådan redovisning, men en fylligare motivering skulle kunna bidra till ökad transparens vilket vore positivt. 
Stockholm den 14 februari 2018

Per Bolund
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