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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge tjejer och killar som riskerar att utsättas för hedersrelaterat våld rätt till asyl i Sverige.>>
Motivering

Varje år skickas unga tjejer och killar tillbaka till sina hemländer trots att det innebär en fara för deras liv och hälsa. Våld eller hot om våld på grund av heder är dessa unga människors vardag. Dessa personer behöver få stanna i Sverige – i frihet – och inte skickas tillbaka. Hedersrelaterat våld måste bli en orsak för att få asyl.

Så sent som 2006 skrevs det in i svensk lagstiftning att rätten till skydd gäller för de som hotas av våld på grund av sexuell läggning eller kön. Problematiken kring våld som är s.k. hedersrelaterat drabbar kvinnor och homosexuella. Det drabbar också de som anses skilja sig från vad som är normen i samhället. Att som idag utvisa kvinnor och män som riskerar att utsättas för hedersrelaterat våld är djupt beklagligt.

De garantier som ibland kan utfärdas för att någon inte ska kunna drabbas av hedersrelaterat våld i hemlandet är inte tillräckligt trovärdiga. Skyddade boenden och särskilda hem för de som söker skydd undan ett hedersrelaterat våld är inte tillräckligt säkra och innebär ofta en hög risk. Lagstiftning och åtgärder mot hedersrelaterat våld saknas i många delar av världen där hedersrelaterat våld förekommer i större utsträckning. Därför finns det anledning att se över lagstiftningen så att människor som söker skydd och asyl i Sverige på grund av risken att drabbas av hedersrelaterat våld ska få stanna.

	<Stockholm den 23 september 2011
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