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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att frysa delar av biståndet till den palestinska myndigheten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Israel/Palestinakonflikten är en långvarig konflikt där det har förekommit oförrätter som skapat djupa sår hos alla som är inblandade i konflikten men om man skall uppnå fred i ett område är det väsentligt att båda parter eftersträvar fred. 
Tyvärr är det mycket som talar för att den palestinska myndigheten inte är framme vid den punkten där man anser att fred är den bästa lösningen. Vid flera tillfällen har det funnits möjlighet för en tvåstatslösning men vid alla dessa tillfällen har den arabiska/palestinska sidan antingen förklarat krig eller avbrutit förhandlingarna. Vid sidan av detta har man uppmuntrat till angrepp gentemot civila och man använder biståndspengar till att betala ut stöd till familjer vars familjemedlemmar har fängslats eller dödats när man har angripit civila mål. Att angripa civila mål är ett brott mot krigets lagar, oavsett om man är den starkare eller svagare parten i en konflikt. 
Fred kan aldrig bygga på att en sida förväntas följa internationell rätt medans den andra sidan kan välja vilka lagar man önskar följa. Jag anser därför att regeringen skall frysa delar av biståndet till den palestinska myndigheten fram till dess att de stoppar angrepp gentemot civila mål samt tar tag i sin del av fredsprocessen.
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