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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda inrättandet av ett inrikesdepartement.>>
Motivering

Sverige är tämligen ensamt om att inte ha ett inrikesdepartement. De flesta andra europeiska länder är organiserade med någon form av inrikesdepartement och detta av en anledning.

Diskussioner om skadlig stuprörsmentalitet är mer regel än undantag och på flera nivåer funderas det friskt över hur vi ska få till ett bättre helhetsgrepp. Vidare har tragiska händelser såsom hot om terrorattentat och tsunamin exponerat behovet av en samlad hantering av svåra situationer. 

Det pågående framtagandet av en krishanterande myndighet och en central krishanteringsfunktion på Regeringskansliet är nödvändiga steg i rätt riktning men ytterligare arbete behöver göras.

Lärdomar kan dras från flera utav våra europeiska grannar. På många håll innefattar inrikesdepartementen frågor som i Sverige ligger under Finansdepartementet, Justitiedepartementet och Försvarsdepartementet. Vidare kan tänkas att frågor från näring och miljö även kan komma att inrymmas under Inrikesdepartementets ramar.

En angelägen brist i det nuvarande arbetet med krishanteringscentral och krishanterande myndighet är att underrättelsehanteringen ej finns med. Även detta skulle med fördel kunna inrymmas i ett inrikesdepartement och en bättre samordning uppnås.

Det bör därav utredas hur ett inrättande av ett inrikesdepartement kan bli möjligt samt omfattning på detsamma.
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