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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det vid hälsokontroller av män över 50 år bör vara obligatoriskt att göra ett PSA-prov.>>
Motivering

Prostatacancer är den vanligaste cancersjukdomen hos svenska män. Årligen upptäcks cirka 9 000 nya fall och omkring 2 500 avlider varje år.

Sjukdomen är ovanlig före 50-årsåldern och förekommer nästan aldrig före 40 års ålder. Många män märker inte själva av några symptom på att de har fått sjukdomen. Dessutom är prostatacancer svår att diagnostisera.

Att tidigt upptäcka sjukdomen är mycket viktigt, eftersom det ökar chanserna att överleva den. Det är möjligt att med ett enkelt PSA-test få en indikation på om det finns risk för att man bär på sjukdomen. Därför borde män över 50 år obligatoriskt testas med ett PSA-prov vid hälsokontroller, även om de inte har några symptom.

Socialutskottet konstaterar i betänkandet 2011/12: SoU1 att regeringen under den gångna mandatperioden påbörjade en rad insatser för att förbättra svensk cancervård genom en nationell cancerstrategi. Därutöver har Socialstyrelsen tagit fram nationella riktlinjer för bland annat bröst-, kolorektal- och prostatacancer. I dessa ingår rekommendationer för screening, provtagning i förebyggande syfte. Att förebygga prostatacancer genom PSA-prov borde vara lika självklart som att erbjuda kvinnor mammografi för att upptäcka bröstcancer i tid.
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