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Administrativa skolhjälpare


Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppmuntra och utbilda kommuner som är villiga att införa avlastningssystem med unga arbetslösa som stöd för skolans administrativa uppgifter så att utbildade pedagoger kan ägna sin tid till det som de är utbildade till.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Den senaste tiden har ungdomsarbetslösheten tyvärr bara ökat i Sverige. Den stora avgången av 40-talister har inte gett den önskade effekt som man trodde. När halva tiden av den stora avgången redan har skett så har arbetslösheten bara ökat. Detta beror på att jobb rationaliseras bort, och att tekniken tar över. Våra ungdomar som kommer ut från grundskola eller gymnasium möts av mycket tuffa krav eller kalla handen. Många av jobben som finns idag kräver erfarenhet vilket de aldrig får chans att få.
Ett förslag på hur några av dessa ungdomar kan ges chans att komma in i arbetslivet är att anställa dem som behjälpliga i skolan med administrativa uppgifter. 
Lärare idag arbetar i genomsnitt 40 % med administrativa uppgifter. För 10 år sedan var det runt 20 %. Detta innebär att utbildade pedagoger lägger 20 % mindre av sin tid på det pedagogiska arbetet till eleverna. Vilket företag hade godkänt den kvalitetsnedgången? Alla företag med självaktning låter specialister sköta sitt jobb med assistans av medhjälpare.
Ett förslag är att anställa en ”administrator” på varje skolenhet som sköter de uppgifter som inte kräver pedagogisk personal.
[bookmark: _GoBack]Idag arbetar en lärare med matvakt, rastvakt, kopiering, laminering, duschvakt, bussvakt, städning osv. De arbetslösa ungdomarna kommer in i arbetslivet, och de får arbetslivserfarenhet som så ofta efterfrågas av arbetsgivare. Det bör uppmuntras att kommunerna självklart skall ta fram en ekonomisk fördel för dem som väljer detta.
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