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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1173 av Hans Wallmark (M)
Rekryteringen av en ny generaldirektör för Folke Bernadotteakademin
Hans Wallmark har frågat mig om det är min uppfattning att regeringen följt sedvanliga rutiner, inklusive transparens och öppenhet, i fråga om rekryteringen av en ny generaldirektör för Folke Bernadotteakademin.
En rekrytering av myndighetschef sker utifrån en på förhand upprättad kravprofil. Intresseannonsering är huvudregel. Så har varit fallet också i rekryteringen av ny generaldirektör och chef för Folke Bernadotteakademin. Tjänsten lystes ut i januari 2021.   
Regeringen utnämner generaldirektörer i enlighet med gällande lagstiftning, där det ytterst framgår i regeringsformen att vid beslut om statliga anställningar ska avseende fästas endast vid sakliga grunder, såsom förtjänst och skicklighet.
Per Olsson Fridh har de senaste tio åren haft olika politiska uppdrag, de senaste åren som statssekreterare och sedan minister för internationellt utvecklingssamarbete. Han har lång erfarenhet från arbete inom civilsamhället, inklusive frågor relaterat till bistånd. Olsson Fridhs kunskap och erfarenheter kommer att vara mycket värdefulla i FBA:s fortsatta utveckling.

Stockholm den 9 mars 2022

Matilda Ernkrans
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