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Ett nationellt uppdrag till Textilmuseet i Borås



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett nationellt uppdrag till Textilmuseet i Borås.>>
Motivering

I Borås byggs just nu det som kallas för Simonsland (Textile Fashion Centre), en tidigare industrilokal som renoveras för att inrymma bland annat Textilhögskolan, en del av Högskolan i Borås, Textilmuseet och olika företagsstödjande funktioner. Tanken är att Simonsland skall bli en arena för utveckling av textil, mode och design.

Textilmuseet har idag samlingar som speglar den textila historien men även samlingar som speglar modets och designens historia, som till exempel det nodiska mönsterarkivet. Genom att museet ligger samlokaliserat med såväl högskolan som möjliga inkubatorer och liknande verksamheter finns förutsättningar för att skapa ett centrum för mode och design i Borås.

Det är viktigt att Textilmuseet har resurser för att kunna förvalta samlingarna på ett bra sätt och göra dem tillgängliga för allmänheten. Därför bör man se över möjligheterna att ge Textilmuseet ett nationellt uppdrag för textilindustrins historia och den textila designens och modets historia.
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