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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om forskning och kunskapsspridning kring kvinnors hälsa i samband med graviditet och förlossning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En förlossning är bland det mest fantastiska en kan gå igenom, men också en av de mest riskfyllda situationer som kvinnor utsätts för under sitt liv. Både graviditet och själva förlossningen kan medföra en mängd olika biverkningar. Samtidigt som detta är verklighet så möts många kvinnor som drabbats av dessa biverkningar av en allmän uppfattning av att allt från foglossning, förstoppning och skadad muskulatur till nedstämdhet och underlivsbristningar med mera, är en helt naturlig följd av graviditet och förlossning och erbjuds inte relevanta behandlingar. Något som skapar onödigt långvarigt lidande och lång rehabiliteringstid.
Det är positivt att regeringen ökar resurserna till förlossningsvården, men även forskning och kunskapsspridning kring kvinnors hälsa i samband med graviditet och förlossning behöver förstärkas för att stöd och behandling till kvinnor ska kunna förbättras.
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