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Upprustning av miljonprogramsområden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till upprustning av miljonprogramsområden.>>
Motivering

Vackra och goda boendemiljöer skapar trygghet och trivsel. Många av bostäderna i flerfamiljshusen i det man kallar för miljonprogrammet står inför omfattande renoveringsbehov. I dessa områden bor det till en del invånare med så kallad ”låg köpkraft”, dvs. människor som inte har råd att efterfråga en bostad till rådande marknadspris.

Tyvärr är det så idag att man i dessa områden kan uppleva otrygghet. Jämför man med andra bostadsområden är här fler rädda för att gå ut ensamma eller när det är mörkt. Men genom ombyggnad, upprustning och nyproduktion kan dessa bostadsområden utvecklas. Servicen och boendemiljöerna kan förbättras. Stadslivet blir mer levande och bostadsområdena blir mindre anonyma och mer trygga.

Det är för oss socialdemokrater självklart att alla ska ha samma rätt till trygghet i sin bostad och sitt bostadsområde. Vi anser därför att det är rimligt att staten ska ha ett ansvar tillsammans med bostadsföretagen och kommunerna för dessa områden. Det är dags att investera och lyfta fram våra mest slitna bostadsområden.
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