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Utbildning vid Örebro Teologiska Högskola



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en omfördelning inom ramen för det totala antalet högskoleplatser i syfte att öka antalet platser med ekonomisk ersättning vid Örebro Teologiska Högskola. >>
Motivering

I vårt land finns 4 teologiska högskolor. Det är Teologiska högskolan Stockholm, Örebro Teologiska Högskola, Johannelunds teologiska högskola samt Newmaninstitutet. Det tre första har sedan början 1990-talet fått statligt stöd i form av stöd för ett visst antal studieplatser, medan Newmaninstitutet nyligen fått sin examensrätt.

För den statliga högskolan anges i högskolelagen 1 kap. 2 § tre uppgifter: utbildning som vilar på vetenskaplig eller konstnärlig grund, forskning samt samverkan med det omgivande samhället och information om verksamheten. I 1 kap. 3 § står det att ”verksamheten skall bedrivas så att det finns ett nära samband mellan forskning och utbildning”.

Forskning vid statliga lärosäten är en viktig del av verksamheten, dels för att lärares kompetens ska kunna upprätthållas, dels för att utbildningens vetenskapliga nivå ska kunna bibehållas. De teologiska högskolorna har en särställning när det gäller relationen med trossamfund och folkrörelser som på ett unikt sätt kan berika våra kunskaper kring livsåskådning, teologisk livstolkning och mänskliga rättigheter.

Idag bedrivs forskning främst med medel från huvudmännen, men det är långt ifrån tillräckligt för att man på sikt skall kunna driva en vetenskaplig kvalificerad verksamhet.

För att de fria teologiska högskolorna på lika villkor ska kunna bedriva en seriös forskning inom sitt verksamhetsområde och få en reell möjlighet att konkurrera om forskningsmedel hos statliga forskningsrådet och olika stiftelser, är det viktigt att regeringen uppvärderar forskningen vid de fria teologiska högskolorna och möjliggör forskningsanslag.

I Örebro finns Örebro Teologiska Högskola (ÖTH) i anslutning till Örebro universitet och universitetets campus. ÖTH, som har en viktig roll att fylla för det omgivande samhället, har även ett nära samarbete med Strängnäs stift i utbildning av blivande präster i Svenska kyrkan.

Alltsedan avtalet med staten slöts har ÖTH haft ett starkt sökandetryck och skolan redovisar varje år en kraftig överproduktion i förhållande till det statliga stödet. För närvarande erhåller ÖTH ett statligt stöd för 90 utbildningsplatser medan de tar emot motsvarande 150–160 personer. Ersättningen skall enligt avtalet med staten bygga på samma definitioner som tillämpas för ersättningar till universitet och högskolor med statlig huvudman.

Sedan år 1996 ger ÖTH utbildning i religionsvetenskap 1–40 p (1–60 hp), och sedan 2007 även 60–90 hp (”C-kurs”) i samarbete med lärarutbildningen vid Örebro universitet. Här utbildas motsvarande 25–30 helårsstudenter vilka räknas in i ersättningsunderlaget för ÖTH. Eftersom Örebro universitet inte har någon egen fakultet/resurs för teologisk eller religionsvetenskaplig utbildning fungerar ÖTH i praktiken som den teologiska fakulteten på campus.

Med ovanstående som bakgrund är det högst rimligt att man, inom ramen för det totala antalet platser vid universitet och högskolor, ser över fördelningen av platser som genererar ersättning från staten. Detta bör ges regeringen till känna.
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