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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av möjligheterna att kunna samordna en effektiv distribution av biogas i samma ledningsnät som naturgas utan att det inverkar på de respektive beskattningsnivåerna.>>
Motivering

Förnyelsebar biogas är befriad från skatt enligt svensk lag. Problem uppstår om denna distribueras i samma ledningsnät som fossil och icke förnybar naturgas. Att kunna distribuera biogasen via existerande ledningsnät för naturgas skulle ha sina fördelar på många sätt. Tolkningen av lagstiftningen kräver i så fall att ett nytt separat distributionsnät byggs för att separera hanteringen av den skattebefriade biogasen från naturgasen. 

För att kunna erbjuda goda alternativ av miljövänlig energi är det av största vikt att denna också görs praktiskt tillgänglig genom en effektiv och rationell distribution. Det leder därför till en mindre lyckad hantering att den differentierade beskattningen av de olika gasformerna snarare motverkar denna ambition.

Därför är det angeläget att se över de praktiska möjligheterna till att kunna samordna en effektiv distribution av biogas i samma ledningsnät som naturgas utan att det inverkar på de respektive beskattningsnivåerna. 
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