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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:893 av Boriana Åberg (M)
Taiwans deltagande i internationella FN-sammanhang
Boriana Åberg har frågat mig på vilket sätt jag tänker arbeta för att främja Taiwans deltagande i FN-sammanhang.

Sverige och EU har ett intresse av att säkra Taiwans deltagande i internationella organisationer. Taiwans deltagande i olika expertorgan, till exempel för luftfart, hälsa och handel, bidrar på ett positivt och meningsfullt sätt till internationell samverkan. Det finns ett långtgående hälsotekniskt samarbete mellan Taiwan och Världshälsoorganisationen (WHO). Taiwan är också medlem av Världshandelsorganisationen (WTO), Asiatiska utvecklingsbanken och Internationella olympiska kommittén. 

Från 2009 och flera år framåt kunde Taiwan delta som observatör i WHO:s högsta beslutande organ, Världshälsoförsamlingen (World Health Assembly, WHA). Deltagandet var värdefullt och jag skulle välkomna en utveckling som återigen möjliggjorde observatörskap i WHO för Taiwan. 

Låt mig slutligen framhålla att jag delar uppfattningen att Taiwan är en välutvecklad demokrati med god efterlevnad av de mänskliga rättigheterna. Det är mycket glädjande att Taiwan i år blev först i Asien med att anta lagstiftning som legaliserar samkönade äktenskap, vilket förhoppningsvis kan tjäna som inspiration för andra. Sverige har goda förbindelser med Taiwan på många områden, och vi har bl.a. länge hållit årliga handelsöverläggningar på statssekreterarnivå. Regeringen vill fortsätta att utveckla förbindelserna med Taiwan.

Stockholm den 29 augusti 2019	
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