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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:255 av Lars Beckman (M)
Regional tillväxt och flygskatten
Lars Beckman har frågat mig hur jag och regeringen avser att ur ett regionalt tillväxtperspektiv kompensera för att möjligheterna att bo och driva företag i hela Sverige kan minska om flygskatten återinförs?
Regeringen bedriver en modern och aktiv regional tillväxtpolitik för hela landet som ska bidra till att Sverige får konkurrenskraftiga, dynamiska och attraktiva regioner. Regeringens inriktning för den regionala tillväxtpolitiken är ett starkt lokalt och regionalt inflytande och ansvar. Medlen som tilldelas regionerna möjliggör strategiska utvecklingsinsatser inom områden som kompetensförsörjning, tillgänglighet och attraktivitet etc. utifrån regionala prioriteringar.  
Sedan 2018 har Sverige vidare en sammanhållen landsbygdspolitik som vilar på den parlamentariska landsbygdskommitténs betänkande. Den politiken kombinerar riktade landsbygdsåtgärder med en stärkt samordning av statens insatser inom andra politikområden som är av stor betydelse för landsbygdernas utveckling, t.ex. infrastruktur, digitalisering och bredband, utbildning och näringspolitik. 
Några exempel på insatser som redan genomförts är att ett antal kommuner med särskilt stora utmaningar för näringslivet har fått ökade resurser för sitt arbete med näringslivsfrågor, den lokala statliga serviceorganisationen har byggts ut och en särskild satsning har gjorts för utbyggnad av lärcentrum. 

[bookmark: _Hlk2067097]Flygets klimatpåverkan ska minska. Det kan ske till exempel genom innovation, överflyttning till andra trafikslag, ökad andel fossilfria drivmedel, eller ökad transporteffektivitet som möjliggör minskat trafikarbete utan att tillgängligheten försämras. Ändrade beteenden kan också minska klimatpåverkan. Det går ej att fortsätta göra samma sak och förvänta sig ett nytt resultat. 
En skatt på flygresor infördes den 1 april 2018. Skatt ska för 2019 betalas med 61, 255 eller 408 kronor per passagerare beroende på slutdestination. 
För att säkerställa att flygskatten inte innebär ökade driftsunderskott vid icke statliga flygplatser i Norrland tillfördes genom budgetpropositionen för 2018 särskilda medel. Riksdagen har sedan dess beslutat om en budget för 2019 enligt en reservation från Moderaterna och Kristdemokraterna som innebär att medlen för det extra driftstödet till icke statliga flygplatser i Norrland halveras för 2019. 
Enligt januariavtalet bör dagens flygskatt ersättas av ett system för flygbränsleskatt när det finns på plats. Regeringen avser att återkomma angående detta.


Stockholm den 27 februari 2019



Jennie Nilsson
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