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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Havs- och vattenmyndigheten i uppdrag att ta fram en långsiktig utvecklingsplan för Vattenbrukscentrum Norr i Kälarne och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vattenbruket blir en allt viktigare del av näringslivet på den svenska landsbygden. Helt avgörande för den näringen, liksom andra där växter och djur är basen, är ett fungerande avelsprogram.
För fiskarterna röding och regnbåge är de statliga avelsprogrammen förlagda till Vattenbrukscentrum Norr i Kälarne. De finansieras genom ett anslag som går via SLU. Det har under många år varit oförändrat. Därtill kommer en mindre summa via livsmedelsprogrammet. Den totala omsättningen ligger på ca 8 miljoner kronor.
Rödingen benämns som Sveriges bästa matfisk. Det finns stora förutsättningar för både den och regnbågen att bli en än viktigare del i livsmedelsförsörjningen och som exportprodukt. För att så ska kunna ske måste en långsiktig utvecklingsplan tas fram där Vattenbrukscentrum Norr får förutsättningar att expandera sin verksamhet. Regeringen bör därför ge Havs- och vattenmyndigheten i uppdrag att under 2024 ta fram en sådan plan.
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