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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Mälardalens högskola universitetsstatus och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Mälardalens högskola bildades 1977 som Högskolan i Eskilstuna och Västerås. Sedan dess har Mälardalens högskola haft en stark utveckling och har idag 16 000 studenter och 900 anställda. Högskolan bedriver forskning inom sex forskningsinriktningar samt forskarutbildning inom teknik samt hälsa och välfärd. Forskningsinriktningens inbyggda system räknas som internationellt och nationellt ledande. Vidare är Mälardalens högskola ledande avseende samproduktion med näringsliv och offentliga verksamheter i regionen.
[bookmark: _GoBack]Västmanland är en del av den snabbt växande Mälardalsregionen. Västerås är ett nav för innovation och utveckling inom områden som automation, järnvägssektorn och energiteknik, vilket tillsammans bidrar till världsledande teknik inom miljö- och klimatarbetet för Sverige. För att Västmanland och hela Mälardalen ska fortsätta utvecklas starkt och vara en motor för hela Sveriges tillväxt krävs en stark akademi som arbetar i nära samverkan med näringsliv och offentlig sektor.
Den 5 september 2018 besökte statsminister Stefan Löfven Västerås och Mälardalens högskola tillsammans med dåvarande ministern för högre utbildning och forskning Helene Hellmark Knutsson.


Under besöket meddelade statsministern att Mälardalens högskola skulle bli ett tekniskt universitet. Regeringen har emellertid därefter inte tagit några initiativ i den riktningen.
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