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     Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:180 av Sten Bergheden (M) Rätt till god och näringsriktig mat för äldre

Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att genomföra Alliansens måltidslyft och att för äldre införa en lagstadgad rätt till god mat enligt Livsmedelsverkets förslag.

Jag anser att mat och måltider inom äldreomsorgen är en viktig och angelägen fråga att uppmärksamma. Måltiden är av stor betydelse för att förebygga både fysisk och psykisk ohälsa. Den är också betydelsefull för välbefinnandet och fyller också en mycket viktig social funktion. Äldre kvinnor och män som behöver stöd och hjälp med måltiden har, precis som i fråga om andra behov, en självklar rätt att få den hjälpen utförd med god kvalitet. Med god kvalitet menar jag också att det ska ges förutsättningar till delaktighet och inflytande över det stöd och den hjälp den enskilde behöver.

Regeringens äldrepolitik ska skapa förutsättningar för jämlikhet, delaktighet och trygghet. Ansvaret för äldreomsorgen ligger hos kommunerna och de ska följa socialtjänstlagen (2001:453). Det framgår av socialtjänstlagen att insatser ska vara av god kvalitet och kontinuerligt utvecklas och säkras. Detta innefattar även ansvaret för de insatser som handlar om mat och måltider. Av socialtjänstlagen framgår också att den äldre personen, så långt som möjligt, ska kunna välja när och hur stöd och hjälp ska ges.

Regeringen kan om det bedöms behövligt stödja utvecklingen på olika sätt. För närvarande bereder regeringen frågor om äldrepolitiken både för 2015 och för de kommande åren under mandatperioden. Regeringen avser att följa riksdagens beslut om en måltidssatsning inom äldreomsorgen men ser för närvarande inte förändrad lagstiftning i fråga om mat och måltid för äldre som någon lösning för att tillgodose äldres rätt till mat av god kvalité.

Stockholm den 4 februari 2015


Åsa Regnér
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