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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk38289336]Svar på fråga 2021/22:1778 av Amineh Kakabaveh (-) Överenskommelsen mellan Turkiet och Sverige och respekten för mänskliga rättigheter
Amineh Kakabaveh har frågat mig om Sverige kommer att exportera vapen till Turkiet och/eller skicka flyktingar och frihetskämpar till Turkiet, och vad Sverige som företrädare för en stat som är internationellt känd som försvarare av demokratiska principer och mänskliga rättigheter kommer att göra för att hävda sitt tolkningsföreträde när det gäller vilka personer eller organisationer som ska betecknas/stämplas som terroristiska när det gäller de politiska förhållandena i Mellanöstern.

Svensk krigsmaterielexport ska, enligt regelverket på området, prövas med utgångspunkt i Sveriges försvars-, säkerhets- och utrikespolitiska intressen. I den meningen innebär ett Natomedlemskap en förändrad förutsättning att beakta inom ramen för vår exportkontroll. I ett större perspektiv innebär ett medlemskap i Nato nya åtaganden mot allierade. Detta återspeglas också i överenskommelsen med Turkiet. Inspektionen för strategiska produkter (ISP) kommer även fortsättningsvis att pröva eventuella exportansökningar från fall till fall med utgångspunkt i regelverket. 
Sverige kommer självklart fortsätta att följa svensk lagstiftning och internationell rätt. Svenska medborgare blir aldrig utlämnade. Det finns tydligt markerat i överenskommelsen att vi följer den europeiska utlämningskonventionen som både Sverige, Finland och Turkiet är parter till. Sverige och Finland har ingen egen listning av terroristorganisationer. Vi följer EU:s klassificering.
Sverige, Finland och Turkiet har gjort en överenskommelse som banar väg för Sveriges och Finlands anslutning till Nato. Det är en historisk händelse och bra för Sverige och svenska folkets säkerhet. Och Sveriges syn på kurders rättigheter består.
Stockholm den 14 juli 2022


Ann Linde 
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