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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1258 av Eskil Erlandsson (C) Sena utbetalningar av jordbruksstöd

Eskil Erlandsson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att påskynda utbetalningen av jordbruksstöden.

Jag har stor förståelse för att de försenade utbetalningarna av jordbrukarstöden medför problem för lantbrukarna.

[bookmark: _GoBack]Införandet av den nya och i långa stycken förändrade jordbrukspolitiken har inneburit en stor påfrestning på administrationen både hos Statens jordbruksverk (Jordbruksverket) och också länsstyrelserna. Stora insatser har gjorts och görs för att komma tillrätta med eftersläpningen i handläggningen. Samtidigt är det viktigt att handläggningen utförs och beslut fattas på korrekt grund för att inte riskera att enskilda stödsökare drabbas av återkrav och Sverige av sanktioner för en felaktig hantering av stöden.

Regeringen har en löpande dialog med Jordbruksverket om eftersläpningarna i utbetalningarna med Statskontorets rapport om införandet av den nya jordbrukspolitiken som grund. Jordbruksverket har också fått ett ökat förvaltningsanslag för att komma tillrätta med problemen. 

Regeringen bedömer att Jordbruksverket har de resurser verket behöver för att slutföra arbetet med införandet av den nya jordbrukspolitiken. Regeringen förväntar sig att Jordbruksverket i huvudsak har åtgärdat de kvarvarande eftersläpningarna i slutet av detta år.

Stockholm den 3 maj 2017



Sven-Erik Bucht
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