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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:183 av Maria Malmer Stenergard (M) Stärkt konsumentskydd vid försäkringsförmedling

Maria Malmer Stenergard har frågat mig när regeringen planerar att återkomma med en proposition rörande stärkt konsumentskydd vid försäkringsförmedling.

Jag delar Maria Malmer Stenergards uppfattning att det – mot bakgrund av de intressekonflikter som normalt föreligger – finns anledning att ytterligare stärka konsumentskyddet inom finansmarknadsområdet genom tydligare krav på bl.a. försäkringsförmedlare.

Det är emellertid viktigt att man tar ett samlat grepp om dessa frågor kring intressekonflikter på finansmarknadsområdet. Förslagen i den promemoria som Maria Malmer Stenergard hänvisar till i sin fråga har sin grund i det omarbetade direktivet om marknader för finansiella instrument och i förslaget till ett omarbetat direktiv om försäkringsförmedling. Syftet med dessa regler är att uppnå likvärdiga konkurrensförhållanden och ett likvärdigt kundskydd i fråga om investeringar som görs direkt i finansiella instrument jämfört med investeringar i livförsäkringar. I det sistnämnda avses sådana försäkringar med sparmoment där premierna kan placeras i finansiella instrument. Angivet syfte uppnår man tyvärr inte fullt ut med förslagen i nämnd promemoria.

[bookmark: _GoBack]För att hantera problemet med intressekonflikter lades ansvaret för att lämna förslag på genomförande av det omarbetade direktivet om marknader för finansiella instrument på 2013 års värdepappersmarknadsutredning som lämnade sitt betänkande till mig den 29 januari. Direktivet ska vara genomfört i svensk lagstiftning den 3 juli 2016. Efter remiss av förslagen i betänkandet är det därför regeringens avsikt att våren 2016 återkomma till riksdagen med en proposition som innebär ett stärkt konsumentskydd vid alla investeringstjänster.

Stockholm den 4 februari 2015



Per Bolund
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