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Svar på fråga 2014/15:590 av Johan Hultberg (M) En bättre vildsvinsförvaltning

Johan Hultberg har frågat mig på vilket sätt jag och regeringen avser att agera för att skapa en bättre fungerande vildsvinsförvaltning.

Vildsvinsstammen har under senare år vuxit kraftigt i södra och mellersta Sverige. I takt med att vildsvinen har blivit fler har skadorna på jordbruket vuxit i omfattning. Även trafikolyckor med vildsvin inblandade är ett växande problem. Regeringen är medveten om de problem som de ökade vildsvinsstammarna innebär och arbetar med de förslag som jaktlagsutredningens delbetänkande om vildsvin och viltskador har lagt fram. 

En bidragande orsak till att vildsvinen har blivit många under senare år är en omfattande utfodring. Det finns lagar som reglerar utfordring. Lagen om foder och animaliska biprodukter (2006:805) syftar till att säkerställa en hög skyddsnivå för djurs och människors hälsa när det gäller foder och animaliska biprodukter. Det foder som vildsvin utfodras med ska komma från en registrerad fodertillverkare. Fodret får inte ha direkta negativa effekter på miljön eller djurs hälsa. Vildsvin ska ses som livsmedelsproducerande djur. Jaktlagsutredningen föreslog ett förbud mot stödjande utfodring under vegetationsperioden. 

Jaktlagsutredningen har lämnat förslag om att kameraövervakning av vildsvinsåtlar ska kräva anmälan och inte som i dag ansökan om tillstånd. Avgiften för ansökan om tillstånd för kameraövervakning av vilt bör enligt utredningen också sänkas. Det har under de senaste åren genomdrivits ett flertal projekt för att skapa bättre förutsättningar för hantering av vildsvinskött.  Givet det stora antal vildsvin och de skador de orsakar är det bra med en ökad avskjutning. Det är positivt att reglerna kring vildsvinsjakt är generösa när det gäller jakt och att jakten kan pågå under större delen av året under dygnets alla timmar. Samtidigt finns det anledning att utveckla viltförvaltningen av vildsvin för att ge ökade incitament för jägare att jaga vildsvin. 

Regeringen tar vildsvinsproblematiken på allvar och arbetar med frågan på bred front. Målet är att ha en förvaltning som har en fungerande och djurskyddsmässigt försvarsbar reglering av antalet vildsvin och att ha en ur livsmedelssynpunkt säker, välfungerande och effektiv hantering av vildsvinkött. 

Stockholm den 4 juni 2015


Sven-Erik Bucht
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