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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om musikens ställning i lärarutbildningen.>>
Motivering

I dag har högskolor och universitet stor frihet att själva lägga upp utbildningsblocken, sina kurser och ämnes kombinationer. Lärarutbildningarna är under översyn och förslag som framförts är grundlärar- respektive ämneslärarutbildningar. Utvärderingar visar att kvaliteten på lärarutbildningarna är skiftande. De etiska ämnenas resurser minskar eller får en mycket låg uppräkning vid de universitet och högskolor som utbildar lärare. I dag fördelar varje lärosäte själva sina resurser inom skolan, och det har inneburit att fler och fler lärosäten minskar ned eller helt avstår från att ha musik som obligatorisk kurs inom lärarutbildningen. Det har skett en successiv minskning av musikens utrymme vid lärarutbildningen, framför allt för lärare i förskolan och de lägre åldrarna i grundskolan.

Kraven har också förändrats mot att större vikt läggs vid läs- och skrivinlärning, vilket gör att andra ämnen får mindre utrymme. Barn behöver olika metoder för att lära. Att använda alla sinnen vid inlärning i t.ex. svenska, matte och engelska gör att många barn som kanske har vissa svårigheter att lära kan med hjälp av bl.a. musik ta till sig kunskap som de inte skulle kunna annars.

Musik, liksom övriga estetiska ämnen, ska ingå som en naturlig och integrerad del av all undervisning och inte bara hänvisas till speciella timmar och lektioner. För att nå upp till de nationella styrdokumentens mål och leva upp till läroplanen måste musik och andra estetiska ämnen finnas med som en del av undervisningen.

I Lpo 94 bekräftas att eleverna ska få använda olika estetiska uttrycksformer för att både söka kunskaper, kommunicera och gestalta lärdomar. Ett av skolans uppdrag gäller att stimulera varje elev att bilda sig och växa med sina uppgifter. I skolarbetet ska både de intellektuella och de praktiska, sinnliga och estetiska aspekterna uppmärksammas. Läroplanen anger att eleverna ska få uppleva olika uttryck för kunskaper. De ska få pröva och utveckla olika uttrycksformer och uppleva känslor och stämningar. Drama, rytmik, dans, musicerande och skapande i bild, text och form skall vara inslag i skolans verksamhet. Läroplanen föreskriver att eleven ska kunna utveckla och använda kunskaper och erfarenheter i så många olika uttrycksformer som möjligt: språk, bild, musik, drama och dans nämns.

I dag är inte bara musik en förstärkning och en stimulans i lärandet utan musik och skapande är en lärandeprocess i sig. När barns, ungas och vuxnas erfarenheter kommer till uttryck på många olika sätt växer en estetik fram som behöver reflekteras och som upphäver gränserna mellan teori och praktik. I förskola och skola kan man i dag inte tala om praktisk-estetiska ämnen utan om estetiska lärprocesser som bör vara en del i hela skolans kunskapsuppdrag.

För att nå upp till de nationella styrdokumentens mål måste också de som undervisar och arbetar i förskolan och i grundskolan själva få undervisning. Därför är det angeläget att musik ingår som ett naturligt och återkommande inslag i förskollärarutbildningen och lärarutbildningen för de lägre åldrarna och inte bara koncentreras till musiklärarutbildningen.
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