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Livsmedelsindustrin i Skaraborg och behovet av ett branschprogram



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om branschprogram för livsmedelsindustrin.>>
Motivering

Export av livsmedel är en framtidsbransch för Sverige. I dag har exporten ett värde på över 40 miljarder kronor. Det är angeläget att utvecklingspotentialen tas till vara i den allt hårdare konkurrensen i en globaliserad värld.

Inte minst Skaraborg har goda utvecklingsmöjligheter på det här området. Lantbruket är en viktig näring liksom livsmedelsindustrin. Färdiglagad mat från Dafgårds i Lidköping och Götene, ägg, ost- och köttproduktion är några exempel.

Dagens livsmedelsproduktion har genomgått stora förändringar. Den har blivit mer specialiserad och utsatt för internationell konkurrens. Tiden då det fanns handelshinder är förbi. Förnyelse och förbättring är nyckelord. Ekologiska odlingsformer, nya konsumentbehov, ökad förädlingsgrad och krav på förbättrad djurhållning är en del av verkligheten för livsmedelsindustrin idag.

Det är uppenbart att det finns en stor framtidstro inom jordbrukssektorn och livsmedelsindustrin i Sverige och bland annat i Skaraborg. Den framtidstron och de utvecklingsmöjligheterna måste vi ta till vara.

För att stärka konkurrenskraften och ytterligare utveckla livsmedelsindustrin bör därför regeringen överväga att ta fram ett branschprogram. Programmet ska bland annat inriktas på forskning, utbildning och infrastruktur. Stat, kommuner och landsting, industrin, fackliga organisationer, universitet och högskolor är några av de intressenter som bör ingå i programarbetet.
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