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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av regler för journaler och vårddokument.>>
Motivering

Patientjournaler och övrig vårddokumentation är viktiga handlingar för framtida forskning. I takt med att Sverige får allt fler privata vårdgivare måste regelverk för hur handlingar hanteras ses över.

Patientjournalen, som i den offentliga vården har status av allmän handling skyddad av offentlighetsprincipen, tappar hos den privata vårdgivaren denna status.

Privatiseringen av vården hotar därmed allmänhetens möjlighet till insyn såväl som framtida forskares källmaterial.

Bevarade journaler ger också den enskilda patienten möjlighet att, långt i efterhand, kontrollera vad som hände i en vårdsituation. När vården privatiseras förändras denna ordning drastiskt. Journalen skyddas inte längre av offentlighetsprincipen, utan har endast ett bevarandekrav på minst tio år enligt patientdatalagen. Det är därför angeläget att se över lagstiftningen som reglerar dessa handlingar, när vården bedrivs i privat regi.

Regeringen bör snarast återkomma med förslag på hur intentionerna i motionen ska uppfyllas. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.

	<Stockholm den 1 oktober 2009
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