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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om organdonationer.>>
Motivering

Organdonationer är oerhört viktigt för individers hälsa och för samhället, samtidigt råder det en brist på organ i Sverige. Svenska läkare är bland de bästa i världen på transplantationer men det svenska folket är bland de sämsta på att donera organ. Totalt väntade 594 personer på ett nytt organ den 1 juli 2009.

Det finns i dag cirka 1,5 miljoner personer anmälda till donationsregistret. Dock så är det endast 200 till 250 personer av cirka de 100 000 personer som avlider varje år som kan bli aktuella för organdonation. För att kunna donera organ måste dödsfallet ske på en intensivvårdsavdelning under pågående respiratorbehandling.

Därför behöver Sverige fler donatorer. Förra året fick fler än 600 svenskar ett nytt organ. Och en opinionsundersökning Donationsrådet lät genomföra i november 2008 visar att åtta av tio svenskar är positiva till att donera sina organ och vävnader efter sin död. Men trots detta så är behovet fortfarande stort. Väntelistan fylls ständigt på av människor i alla åldrar som är svårt sjuka och behöver hjälp.

Det behövs ett enkelt och tydligt sätt för medborgare att uttrycka sin inställning till att donera organ. Detta skulle kunna ske genom att den berörda personen markerar sin ovilja att donera organ i stället som i dag sin vilja att donera. Många är de som egentligen ställer sig positiva till organdonation men bara inte tagit steget att göra en aktiv handling.

Vi föreslår därför att man förenklar möjligheten för människor att anmäla sig som organdonatorer genom att i stället för att ta ställning för tar ställning mot att donera sina organ.

	<Stockholm den 30 september 2009
	

	Lars Mejern Larsson (s)
	Désirée Liljevall (s)>






