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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur en märkning av bostäder vid innehav av gasflaskor kan tydliggöras och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Gasflaskor i form av syrgas och andra gaser förekommer i flera privatbostäder. Ofta är det relaterat till att privatpersonen använder dessa i medicinskt syfte. Vid en räddningsinsats är räddningspersonal beroende av en god överblick över omgivningarna och fastigheterna runt omkring. Brandkåren som genomför räddningsaktioner till följd av brand behöver snabbt påbörja räddningsarbetet och evakueringar. Idag finns det inget krav på att privatbostäder märks vid förekomsten av gasflaskor av större sort. Det uppmanas att bostaden sätter upp en skylt, vilket kan göras på insidan av dörren till ens privatbostad. Detta med hänsyn till personens integritet. Om en bostad bara märks på insidan kan det ta lång tid för eventuell räddningspersonal eller räddningsinsatsen att fastställa förekomsten av brandfarliga gaser. Det kan innebära en förhöjd risk för räddningspersonal då de behöver ta särskild hänsyn till en situation vid förekomsten av brandfarliga vätskor eller gaser vid ett evakueringsscenario. 
Regeringen bör utreda hur märkningen av privatbostäder eller flerbostadshus bättre kan genomföras i syfte att minimera risker för räddningspersonal.
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