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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1857 av Betty Malmberg (M) Jämställt företagande

Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att den nuvarande diskussionen om vinster i välfärden inte ska påverka graden av kvinnors företagande negativt, och hur jag och regeringen arbetar för att uppnå jämställdhetsmålet om kvinnors och mäns före-tagande. 

Regeringen är mån om att alla politikområden ska bidra till att nå de jämställdhetspolitiska målen. Att företagande sker på lika villkor för kvinnor och män är en förutsättning för att nå regeringens delmål om ekonomisk jämställdhet men också för att det leder till ett bättre resurs-utnyttjande, ökad innovationsförmåga i företagen, ökad attraktivitet och hållbar tillväxt i hela landet. Att ta tillvara människors kompetens, talang och skaparkraft bidrar till vår ekonomiska tillväxt. 

[bookmark: _GoBack]En mångfald av företag och företagare är viktigt för hela näringslivets konkurrenskraft, förnyelse och hållbarhet. Ekonomisk ojämlikhet och ojämställdhet riskerar att hämma framtida ekonomisk tillväxt, och det är därför en strategisk tillväxtfråga, liksom en rättvisefråga, att kvinnor och män kan driva företag på jämställda villkor. Kvinnor och män driver före-tag i alla branscher men i något olika omfattning. Vi behöver kvinnor och män som driver företag inom alla branscher och sammanhang. Reell jäm-ställdhet uppnår vi när bolag inom allt från finanssektorn till bygg-branschen och it-sektorn i lika stor utsträckning drivs av kvinnor såväl som män. I fråga om företagande i välfärdssektorn är det regeringens utgångspunkt att skattepengar ska gå till det de är avsedda för. Både brukare och utförare gagnas av tydliga spelregler. 

Stockholm den 12 september 2017



Mikael Damberg
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