
Enskild motion M2173
Motion till riksdagen 
2021/22:3446
av Marléne Lund Kopparklint och Pål Jonson (båda M)
Effektivt arbete mot våld i nära relationer


M2173




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att starta en utredning kring hur man ska arbeta mer effektivt mot våld i nära relationer inom polisen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Bland de värsta brotten är när en person som egentligen ska skydda och vara en trygg punkt i tillvaron, förvandlas till ett monster som misshandlar och i slutändan går så långt som att mörda den som han eller hon har en nära relation med. För ett barn som upplever våld i nära relation innebär det oerhört svåra konsekvenser med bl.a. psykiska men som inte alltför sällan kan följa resten av deras liv. 
Tyvärr utsätts många kvinnor och barn för besinningslöst våld och tusentals barn tvingas bo i skyddat boende årligen. Barn och mödrar berövas sitt liv och den trygghet som de har rätt till. Att förebygga och bekämpa våld i nära relation snabbt och effektiv ska vara samhällets och polisens mest prioriterade områden och som också lyfts fram av både regering och riksdag.
Trots att detta har lyfts fram som ett särskilt prioriterat område, får man läsa i media (SvD 3/6 -21) att så inte är fallet i vissa delar av landet. Exempelvis en av Sveriges mest erfarna och aktiva polisenheter som arbetar med att bekämpa brott i nära relationer inom polisområde Stockholm syd. Att man har besparingskrav som innebär stopp av nyanställda och att utbilda civila utredare.
Detta är ett svårt uppdrag för poliser att jobba med och redan idag har man svårt att få poliser som söker sig också till att utreda dessa brott eftersom det är en så ansträngd och svår arbetssituation. Därför är det extra viktigt att det satsas på utbildning, löner och rekrytering. 
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