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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:466 av Lars-Arne Staxäng (M) Krav från miljöpartistiska kommunalråd

Lars-Arne Staxäng har frågat mig hur jag ställer mig till de förslag som framförts av miljöpartistiska företrädare på Dagens Samhälles debattsida, och vilket besked jag kommer att ge dem.

Som företrädare för regeringen är jag glad att kommunala företrädare runt om i Sverige på ett positivt sätt uppmärksammar regeringens insatser för att fördela flyktingmottagandet bättre i Sverige och att de noterat att kommunerna får ett ekonomiskt tillskott på nära 10 miljarder kronor i en ansträngd situation, samt att mer resurser avsätts för bostadsbyggande och för civilsamhället.

När det gäller regelförenklingar med anledning av flyktingsituationen är sex av riksdagens partier överens om att tillfälliga lättnader i plan- och byggregleringen ska göras. En översyn ska göras så att krav på byggnader som uppförs eller tas i anspråk med tidsbegränsat bygglov förenklas och möjligheter att ”återbostadisera” lägenheter som i dag används för annat ändamål utan att nybyggnadskraven behöver tillämpas ska skapas. Genomförandet av dessa åtgärder är de som är prioriterade av regeringen för närvarande. Med detta sagt bör även andra åtgärder prövas.

Som miljöpartistiskt statsråd har jag en god och nära kontakt med mina partivänner runt om i landet och tar med mig de goda idéer de – likaväl som andra politiska företrädare och aktörer – för fram, in i regeringens arbete.

Stockholm den 16 december 2015


Mehmet Kaplan
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