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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om asylprocesser och arbetskraftsinvandring.>>
Motivering

Många asylsökande som kommit till Sverige har fått vänta lång tid för ett besked. Det är inte ovanligt att man varit i Sverige flera år innan man får besked. Det har för många inneburit att man till och med hunnit skaffa sig ett arbete eller startat eget företag under tiden. Som regelverket ser ut i dag betyder det att personer som sedan får ett negativt besked på sin asylansökan har möjlighet att då söka uppehållstillstånd för arbetskraftsinvandring. Problemet är att då måste den sökande återvända till sitt hemland eller till sitt hemlands ambassad i något annat land. Detta kan innebära stora risker för den sökande. Det är också förenat med stora kostnader och ofta en stor byråkrati med lång väntetid för att ordna nya papper.

För dessa människor, som inte vill annat än att få stanna kvar i Sverige och kunna försörja sig själva och sina familjer, är detta naturligtvis frustrerande och skapar oro inför framtiden.

Därför menar jag att regeringen skyndsamt bör arbeta med frågan för att underlätta och förenkla denna process. Genom att utveckla webbaserade ansökningshandlingar borde denna fråga kunna lösas på ett enklare sätt än vad som sker idag.
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