
Enskild motion
Motion till riksdagen 2015/16:401
av Boriana Åberg (M)
Ambassadstatus för Taiwans representation


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Taiwans representation ambassadstatus och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Republiken Kina (Taiwan) är en av världens 25 största ekonomier och bland de 20 största vad gäller handel. Landet rankas som nummer 14 i World Economic Forums rapport 2014–2015 om länders konkurrenskraft; Global Competitiveness Report. 
[bookmark: _GoBack]Taiwan är dessutom en välfungerande demokrati. Landets president, parlamentet och de lokala beslutsfattarna utses i demokratiska val. I Taiwan finns pressfrihet och ett självständigt rättsväsen. Sverige och Taiwan har mycket goda relationer på handelsområdet, bl.a. hålls årliga konsultationer på statssekreterarnivå. Våra länder har också ett omfattande utbyte inom kultur, utbildning och forskning. Sveriges officiella hållning är att följa EU:s princip om ett Kina. Ett-Kina-politiken hindrar inte på något sätt att Sverige uttalar sitt stöd för Taiwan. En lämplig första åtgärd vore att ge Taiwans representation i Stockholm ambassads status eller åtminstone de praktiska lättnaderna när det gäller förenklade procedurer för visering, registrering av fordon med mera som en ambassad har. 
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