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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att vidta åtgärder som gör det billigare och enklare för kommunerna och andra exploatörer ovan odlingsgränsen att köpa mark av staten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En aspekt som skiljer norra Sverige från övriga landet när det gäller nybyggnation och exploatering är svårigheten att få tillgång till mark för nybyggnationer. I Norrbotten är staten en stor markägare och processen för att köpa mark av densamma är sällan snabb och enkel. Exempelvis så äger Statens fastighetsverk 6,4 miljoner hektar mark (en sjundedel av landets yta), mycket i form av fjällnära skog väster om odlingsgränsen. Andra stora statliga aktörer i Norrbotten är Fortifikationsverket och Sveaskog. Mycket av marken är också avsatt som naturreservat eller Natura 2000-områden. 
Till detta kommer en lång rad riksintressen som ska beaktas innan ett beslut om markupplåtelse kan tas. Det är alltså inte en myndighet eller ett departement man kan ha att göra med då statlig mark behövs för nybyggnation, det kan vara flera med sina respektive handläggningstider. Vi efterlyser därför en tydligare markpolitik från staten som gör det billigare och enklare att exploatera ny mark i norr. Det är avgörande för landsändans tillväxt och utveckling.
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