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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av bättre skydd för alla typer av konsumenter.>>
Motivering

Både enskilda, kommuner och företag utsätts för bedrägerier genom oärliga försäljningsmetoder. Det finns stora problem med försäljning genom telefon, där den uppringde inte alltid har förstått innebörden i telefonsamtalet, utan är bunden till det muntliga avtalet, även om det uppenbart är orimligt. Ett annat stort problem är falska fakturor för tjänster som man inte har beställt eller fakturor som ser ut som erbjudanden. En del oseriösa företag ringer upp kunden, spelar in samtalet och manipulerar sedan bandet så att det låter som om den uppringda har beställt en vara eller tjänst, trots att så inte är fallet.

I kommunerna sköts utbetalningarna ofta av personer som inte har befogenheter att kontrollera om uppgifterna är riktiga. Dessutom saknar kommuner och företag den typ av konsumentskydd som enskilda personer har. Denna typ av bedrägerier har under senare tid vuxit lavinartat och ställer till stora problem för konsumenterna, både enskilda personer, kommuner och företag. Hur många som berörs av bedrägerierna är svårt att veta, eftersom många väljer att betala fakturan för att slippa betalningsanmärkningar.

Saken förvärras av att det finns hos Datainspektionen registrerade inkassobolag som samarbetar med dessa bedragare och ibland också ägs av dessa. Bedragarna överlåter kravet till inkassobolag, som hävdar att man har köpt fordran utan kännedom om bakgrunden. På så sätt kan man bolla ansvaret mellan företagen utan att konsumenten får rätt.

Dessa bedrägerier omsätter betydande summor årligen, varför det är angeläget att sätta stopp för denna ekonomiska brottslighet. Företagarnas organisationer har på olika sätt uppmärksammat frågan, men det krävs skärpning av olika lagar för att förhindra fortsatt verksamhet. Skyddet för konsumenter måste stärkas och även kommuner och företag omfattas av den.
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