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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införande av kommunalt och företagsanslutna farmaceuter.>>
Motivering

Många äldre personer överkonsumerar mediciner. Läkarna har inte tid att gå igenom alla mediciner, vilket medför att de äldre tar värktabletter, av slentrian, eller för starka blodtrycksmediciner med mera.

Felbehandling med läkemedel av äldre människor är ett stort problem inom vården. Det handlar ofta om övermedicinering, inte sällan som en följd av att förskrivaren har dålig överblick över patientens totala läkemedelskonsumtion. Så skrev socialstyrelsens nye generaldirektör Lars-Erik Holm i ett debattinlägg för en tid sedan. Kostnaden för läkemedelsrelaterade problem är hög. Det handlar om tiotals miljarder per år.

Lagstiftningen bör ses över så att det blir möjligt att farmaceuter kan anställas av kommuner och företag som arbetar med äldrevård, i syfte att kontinuerligt gå igenom de äldres mediciner. Framför allt skulle detta vara till nytta för alla som bor i omvårdnadsboende.
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