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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:730 av Roger Haddad (FP) Effekter av polisens omorganisation

Roger Haddad har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att omorganisationen faktiskt ska leda till att polisen kommer närmare invånarna lokalt. 

Målet för regeringens kriminalpolitik är att minska brottsligheten och öka människors trygghet. Sverige ska vara ett tryggt land att leva i. Ett starkt och fungerande rättsväsende är en förutsättning för ett tryggt samhälle och en närvarande och tillgänglig polis är avgörande för långsiktiga och hållbara resultat i detta arbete. 

Den nya Polismyndigheten ska skapa bättre förutsättningar för en effektiv, flexibel och enhetlig polisverksamhet. En av de viktigaste utgångspunkterna för den nya organisationen är att stärka den lokala närvaron och tillgängligheten. Det lokala arbetet ska vara basen i Polismyndighetens verksamhet.

Lokalpolisområden med större mandat och mer resurser är kärnan i den nya Polismyndigheten. Genom att stärka den lokala närvaron och tillgängligheten utifrån en lokal problembild skapas bättre förutsättningar för ökad trygghet och en effektiv brottsbekämpning. 

Den nya Polismyndigheten startade sin verksamhet den 1 januari 2015 och arbetet med att genomföra omorganisationen pågår för fullt. Polismyndigheten arbetar med tre långsiktiga initiativ för att föra polisen närmare invånarna: 
· Mer än hälften av en polisregions resurser ska finnas i lokalpolisområdena. 
· Service, bemötande och återkoppling ska utvecklas för att komma närmare medborgarna och öka förtroendet för polisen.
· En nationell modell för medborgarlöften ska införas. 

Ombildningen av svensk polis är en av de mest omfattande organisationsförändringarna inom staten på många år. För att följa upp genomförandet av reformen har regeringen därför gett Statskontoret i uppdrag att utvärdera ombildningen i förhållande till dess mål och syfte. Regeringen har i regleringsbrevet 2015 också gett Polismyndigheten i uppdrag att löpande redovisa det fortsatta genomförandet av ombildningen. Jag följer detta arbete mycket noggrant för att förvissa mig om att intentionerna med ombildningen uppfylls. 
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