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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1748 av Mikael Eskilandersson (SD)
Kriminalitet i bostadsområden 
Mikael Eskilandersson har frågat mig om när jag avser att ta ett helhetsgrepp för att motverka brottsligheten i bostadsområden, och vilka fler konkreta åtgärder än de som vidtagits som jag avser att sätta in. 
Regeringen bedriver ett omfattande arbete mot kriminalitet som avser både brottsbekämpande och brottsförebyggande insatser. I Sverige ska alla vara trygga, oavsett var man bor. Som jag nämnt i de tidigare svar som det hänvisas till i frågan vidtar regeringen ett stort antal åtgärder för att bl.a. stärka rättsväsendet, bekämpa kriminalitet och öka tryggheten. Det handlar bl.a. om nya verktyg i brottsbekämpningen, skärpta straff, att bryta tystnadskulturen och att förebygga brott. Regeringen gör den största satsningen någonsin på Polismyndigheten och gör också satsningar på sociala insatser i utsatta områden som kan handla om exempelvis samverkan mellan polis, skola och socialtjänst.
[bookmark: _Hlk63075861]I december 2021 redovisade Boverket ett regeringsuppdrag att undersöka förutsättningarna för stärkt platssamverkan i Sverige, i syfte att bekämpa utanförskap, skapa tryggare bostadsområden och stärka det lokala näringslivet. Rapporten bereds nu inom Regeringskansliet. 
När det gäller hyresmarknaden har regeringen, som framhållits i tidigare svar, infört en rad kraftfulla åtgärder mot svarthandel med hyreskontrakt och otillåten andrahandsuthyrning som innebär bl.a. straffskärpningar. Vi ser nu resultatet av de reglerna med de första lagföringarna.
Regeringen överväger ytterligare åtgärder för att motverka kriminalitet och öka tryggheten i våra bostadsområden. Som statsminister Magdalena Andersson nyligen berättat kommer regeringen i morgon besluta om att ge en utredare i uppdrag att ta ställning till om det ska bli lättare att säga upp hyresgäster som har begått brott.
Stockholm den 6 juli 2022



Morgan Johansson

	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

