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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska verka för att det ska bli möjligt att ansöka om uppehållstillstånd i Sverige vid Sveriges diplomatiska beskickning i Taiwan, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
För närvarande har 16 EU-länder representationskontor i Taiwan. Representationskontoren har olika namn, t.ex. ”institut”, ”ekonomi-, kultur- och/eller handelskontor”, etc. Vilka befogenheter respektive lands representationskontor har och kan ha för att utfärda uppehållstillstånd till taiwanesiska medborgare varierar. De flesta – 11 av de 16 aktuella EU-länderna – kan helt, delvis eller på delegation hantera ansökningar om uppehållstillstånd. Sverige är inte ett av dessa länder. Taiwanesiska medborgare som vill ansöka om uppehållstillstånd i Sverige måste besöka en svensk ambassad/generalkonsulat i ett annat land i Taiwans närområde. 
Att Sverige är ett av de EU-länder som inte kan erbjuda taiwaneser möjligheten att ansöka om uppehållstillstånd i Sverige från taiwanesiskt territorium försvagar det kunskapsutbyte som kan gynna både Taiwan och Sverige på flera olika områden. Det ligger i Sveriges intresse att fortsätta utveckla samarbetet med Taiwan inom områden som digitalisering, ny teknik, motverkandet av desinformation, forskning, handel och investeringar. Allt detta försvåras när taiwanesiska medborgare som vill gynna detta samarbete är tvungna att åka till ett annat land för att ansöka om uppehållstillstånd i Sverige. 
Även Sverigebilden skadas av att en grundläggande konsulär tjänst som möjligheten att ansöka om uppehållstillstånd i Sverige inte erbjuds vid Sveriges diplomatiska beskickning i Taipei, medan majoriteten av de EU-länder som har representationskontor i Taiwan kan erbjuda samma konsulära tjänst. 
Taiwan är en viktig och framstående aktör inom många områden och taiwanesiska medborgares olägenheter vid ansökan om uppehållstillstånd i Sverige skapar merkostnader för människor och organisationer som på olika sätt stärker Sveriges ekonomiska och teknologiska utveckling.
Att Sverige inte har en ambassad i Taiwan och därmed inte kan ta emot ansökningar om uppehållstillstånd i Sverige från taiwaneser som befinner sig i Taiwan, beror på unika historiska och geopolitiska omständigheter. På basis av att det handlar om en mycket unik situation borde regeringen verka för en särskild lösning för att det ska bli möjligt för taiwanesiska medborgare att ansöka om uppehållstillstånd i Sverige vid Sveriges diplomatiska beskickning i Taipei. 
Sverige har mycket att vinna på att stärka möjligheterna för ett starkare samarbete och kunskapsutbyte med Taiwan. 
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