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Minnesplats över Förintelsen samt över andra världskriget och kommunismens terror



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta en minnesplats över Förintelsen samt över andra världskriget och kommunismens terror.>>
Motivering

Sverige blev inte invaderat under andra världskriget, men vi berördes i hög grad på olika sätt. Tyskland invaderade Danmark och Norge och mördade systematiskt alla judar man kunde och många andra. Finland stred för sin existens i två krig med Sovjetunionen, under stora lidanden och uppoffringar. Estland, Lettland och Litauen ockuperades i omgångar av det nazistiska Tyskland och det kommunistiska Sovjetunionen; den judiska befolkningen mördades av nazisterna även där.

Även Stalins Sovjetunion begick mycket stora övergrepp på befolkningen, t ex deportationerna till Sibirien av tiotusentals bondefamiljer som splittrades och som dog under stora lidanden i boskapsvagnar och i olika straffläger under usla förhållanden. Även tiotusentals ledande personer i samhället med familjer rönte samma fruktansvärda öde. Nazisternas arméer mördade systematiskt och skoningslöst 6 miljoner barn, kvinnor och män av judisk härkomst och ytterligare miljoner andra, främst genom masskjutningar i jordschakt och genom gaskammare i koncentrationsläger. Basen för massmördandet låg i ett till Sverige angränsande land, det av nazisterna ockuperade Polen. Det är mycket viktigt att vetskapen om det vanvettiga massmördandet av främst judar – men också miljoner andra – i Förintelsen hålls levande och aldrig glöms bort.

Allt måste göras så att det aldrig kan hända igen.

Det är också viktigt att andra världskrigets strider och lidanden och övergrepp inte får falla i glömska och inte heller kommunistregimernas hänsynslösa övergrepp och massmord på miljoner medborgare, t ex genom utsvältningen av stora delar av Ukrainas bondebefolkning. Allt måste göras så att inte heller detta får hända igen. Europeiska unionen bildades som en reaktion på de båda världskrigen – det första och det andra – som i hög grad berörde Europa. Genom ekonomiskt och annat samarbete ska fred och välstånd råda och nya storkrig i Europa förhindras.

Det kan göras mer i Sverige för att säkerställa att kommande generationer påminns om och håller dessa omvälvande skeenden levande. Forum för levande historia är ett utmärkt initiativ som kommer att göra stor nytta under lång tid. Myndigheten minneshåller och undervisar och sprider information om Förintelsen, men även om andra världskriget och kommunistiska regimers brott mot mänskligheten. Verksamheten kopplas också till dagsaktuella frågor som rör demokrati, mänskliga rättigheter och tolerans för att öka förståelsen kring varför och hur det som skedde kunde ske, så att det aldrig ska ske igen.

Forum för levande historia har huvudparten av sin verksamhet utanför Stockholm, samarbetar med lokala och regionala aktörer och främjar arbetet i hela landet kring Förintelsens minnesdag. Forum verkar också som ett resurscentrum för landets alla lärare i grundskolans årskurs 9 och på gymnasiet för att nå ut till unga människor inom ramen för skolans undervisning. Studieresorna i Förintelsens spår erbjuds lärare från hela landet varje år. Även riksdagens ledamöter erbjuds sedan några år detta, vilket är ett utmärkt initiativ som bör fortsätta. Men det vore också naturligt och värdefullt att det centralt i Sverige – i huvudstaden – inrättades en minnesplats eller ett minneshus över Förintelsen, andra världskriget och kommunismens terror. Det kan ske i anslutning till ett museum eller separat. Där ska nya generationer i Sverige kunna ges en god bild över vad som hände, och där kan regelbundet minnesdagar ordnas, med mera. Jag föreslår att regeringen i en utredning låter belysa detta förslag, och att det förhoppningsvis kan resultera i en plan för hur andemeningen i denna vision på bästa sätt ska kunna realiseras under kommande decennium.

Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna!
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