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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att omedelbart ge vård till rattfyllerister när de ertappas på vägarna. >>
Motivering

Alkohol- och narkotikamissbruket är ett stort samhällsproblem. Våldsbrott, stölder och rattfylleribrott är några av dess följdverkningar. Samtidigt är det många familjer som trasas sönder av missbruk. De mänskliga kostnaderna är således stora och det är de ekonomiska kostnaderna för samhället också. 

Tusentals bilförare ger sig ut på vägarna varje dag med alkohol eller narkotika i blodet. Rattfylleristerna är enligt Motormännens Helnykterhetsförbund (MHF) ungefär 16 000 om dagen. Det är givetvis helt oacceptabelt. Främst bekämpar vi missbruket genom breda välfärdssatsningar som kan verka preventivt men det behövs också satsningar där skadan redan är skedd. 

Forskningen visar att många av dem som kör alkoholpåverkade på vägarna är beroende av alkohol. Statistiken visar också att många rattfyllerister döms om och om igen om de inte genomgår någon behandling. 

I Örebro län agerar polisen resolut och omgående när en rattfyllerist påträffas. Den alkohol- eller narkotikapåverkade föraren tas direkt till Beroendecentrum vid Örebros universitetssjukhus där han eller hon erbjuds vård. Genom att omedelbart ta personen till sjukhus ökar möjligheterna för att han eller hon ska ställa sig positiv till vård. Går det bara någon dag är risken för självförnekelse betydande. Om man väntar ännu för länge visar erfarenheten att än fler är negativa till att ta tag i sitt underliggande missbruksproblem samtidigt som man får sitt straff.  

Projektet hos polisen i Örebro, att omgående köra en rattfyllerist till sjukhus, har visat sig mycket framgångsrikt när det gäller viljan att ta emot vård. Det borde stå som förebild för liknande projekt över hela landet. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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