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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda inrättandet av en integritetsskyddsombudsman.>>
Motivering

De senaste årens utveckling med bl.a. FRA-lag, hemliga tvångsmedel och datalagringsdirektiv har föranlett en mycket viktig debatt i samhället. Förespråkarna för mer övervakning menar att det är absolut nödvändiga åtgärder som måste införas för ett säkert samhälle. Det finns ett mycket talande citat i detta sammanhang; ”Ett samhälle som ger upp lite frihet för att vinna lite säkerhet, förtjänar varken eller och kommer att förlora bägge.”

Vi tycker att behovet av en integritetsskyddsombudsman börjar bli överhängande. Integritetsskyddsombudsmannens huvuduppgift kan vara att företräda medborgares rättigheter och intressen med utgångspunkt i Europakonventionen, den europeiska konventionen om skydd för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande friheterna, som Sverige undertecknade 1950. Myndigheten kan utbilda och informera om Europakonventionen, men också bevaka hur konventionen efterlevs i samhället. Integritetsskyddsombudsmannen lämnar till exempel förslag till regeringen på ändringar i svensk lagstiftning och arbetar för att statliga myndigheter, kommuner och landsting ska använda Europakonventionen som en utgångspunkt i sitt arbete.

En viktig del i integritetsskyddsombudsmannens arbete kan vara att delta i den allmänna debatten, skapa opinion i angelägna frågor och påverka beslutsfattares och allmänhetens förhållningssätt i integritetsskyddsfrågor.
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