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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att behålla invanda begrepp och att ge myndigheter namn som är begripliga för allmänheten.>>
Motivering

Välkända ord och begrepp byts ibland ut för att verka modernare eller kanske för att förändra attityder. Begreppet fosterhem och fosterföräldrar byttes till familjehem och familjehemföräldrar. Förtidspension kallas i dag sjuk- och aktivitetsersättning. Socialbidrag kallas försörjningsstöd. Förslag finns att i framtiden kalla tv-licens för public service-avgift.

Det tar ofta många år innan nya begrepp får genomslag. Den som använder de gamla begreppen verkar kanske okunnig. Ibland används ömsom det ena och ömsom det andra begreppet. Den som pratar om sjuk- och aktivitetsersättning måste som regel i samma andetag förklara att det handlar om förtidspension. 

Myndigheter bör också ha namn som talar om för allmänheten vad de sysslar med. Institutet för tillväxtpolitiska studier kallas av de insatta för ITPS. Statens institut för kommunikationsanalys kallas Sika. Få utanför Östersund – där båda dessa myndigheter ligger – torde ha en aning om vad de sysslar med. Hade dessa myndigheter andra namn skulle kanske verksamheten de bedriver bli mera känd och deras arbete mer uppskattat.

	<Stockholm den 3 oktober 2008
	

	Solveig Hellquist (fp)
	>






