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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av information och utbildning i krishantering.
Motivering

Vid flera tillfällen har vi i vårt moderna samhälle fått erfara att vi är mycket sårbara. I de flesta fall handlar det om naturens påverkan som vid stormar och andra oväder. Många i vårt samhälle är dåligt utrustade för att klara situationen vid t.ex. strömavbrott eller avbrott i vattenförsörjning eller teleförbindelser. Detta gäller inte minst våra ungdomar. Vad gör jag om strömmen går? Vad gör jag om vattnet stängs av? Vart vänder jag mig för att få information?

Mycket praktiska kunskaper överfördes tidigare från generation till generation. I dag ser vårt samhälle och familjesituationerna annorlunda ut.

När försvaret och civilförsvarsorganisationen omdanas kommer allt färre ungdomar att göra värnplikten eller på annat sätt få del av samhällsinformation. Därigenom tar vi bort en källa till kunskaper om kriser och krishantering.

För att fånga upp behovet skulle någon form av civilförsvarsundervisning införas som obligatorisk för alla ungdomar i skolan.
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