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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om konsumentpolitik på EU-nivå.>>
Motivering

Det är oerhört viktigt att närma sig medborgarna i det praktiska arbetet och att anlägga ett tydligt konsumentperspektiv i genomförandet av unionens politik.

FN:s riktlinjer för konsumentskyddet är rätten att få basbehov tillgodosedda, rätten till säkerhet, rätten till information, rätten att välja, rätten till inflytande, rätten till tvistlösning, rätten till konsumentkunskap och rätten till hälsosam och långsiktigt hållbar miljö.

Dessa riktlinjer bör även inkluderas i Europasamarbetet. Det gäller att främja hänsynstagande till konsumentintressen inom gemenskapspolitiska områden och ge konsumenterna största möjliga nytta av den inre marknaden.

Kommissionen ställer i sin strategi upp tre mål för konsumentpolitiken inom EU, nämligen en hög gemensam nivå på konsumentskyddet, en effektiv tillämpning av konsumentskyddsbestämmelserna och konsumentorganisationernas deltagande i EU:s politik.

Man kan konstatera att det har skett en rivstart inom konsumentområdet både nationellt och på EU-nivå. I EG-fördragets artikel 143 anges att man ska främja konsumenternas intressen och säkerställa en hög konsumentnivå.

Det är viktigt att vi på nationell nivå fortsätter att driva på i dessa frågor och att vi betonar vikten av att konsumentlagstiftning och konsumentpolitiska beslut efterlevs inom EU.

Konsumentlagstiftning i vårt land beslutas till större delen inom ramen för vårt EU-medlemskap. Den frivilliga konsumentrörelsen behöver självklart kunna agera även i EU-sammanhang.

Sveriges konsumentråd har i dag redan mandat från svenska konsumenter att företräda Sverige på EU-arenan och i en del internationella sammanhang. Uppdraget bör förstärkas för att på bästa sätt kunna uppfyllas och för att bättre kunna informera konsumenterna om vad de har åstadkommit.
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