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Erkänn Palestina



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att erkänna Palestina som stat och som fullvärdig medlem i FN.>>
Motivering

I 44 år har samtal pågått om hur konflikten mellan Israel och Palestina ska lösas, och fortfarande har man inte kommit närmare en lösning. Det palestinska folkets lidande tar aldrig slut så länge Israel fortsätter med sin olagliga ockupation och byggandet av bosättningar på Västbanken, så länge Gaza hindras i sin utveckling av en israelisk blockad och så länge den förhatliga muren finns. Israel kommer nu med ytterligare avisering om 1 100 nya bostäder i östra Jerusalem. Detta måste få ett slut.

Nu har det palestinska folkets tålamod nått vägs ände och man har nu begärt hos FN om att få bli en stat och med det FN:s 194 medlem. Sverige bör omedelbart ställa sig bakom detta.

Att erkänna Palestina är inte kontroversiellt. Många andra länder har redan gjort det. I Norden har Norge gjort detta och det ter sig som en självklar sak att också Sverige ska göra det.

Palestina har redan en ambassadör i Sverige, vilket är mycket glädjande. I Palestina har man de senaste åren på alla sätt förberett sig för denna ansökan och många initierade, bla FN:s koordinator för fredsprocessen, menar att den palestinska myndigheten är väl förberedd för en etablering av en palestinsk stat.

Att Palestina blir en självständig stat skulle innebära större möjligheter att fredssamtalen blir konstruktiva och länderna når en överenskommelse, medan det motsatta skulle försvåra fredsprocessen ytterligare.
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