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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om rätten för kommunerna att säga nej till etablering av friskolor när det påverkar kommunernas ekonomi negativt, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Under många år har vi sett allt fler skolkoncerner som gör stora vinster genom etablering av friskolor i olika kommuner. Etableringen av dessa skolor riskerar att urholka den allmänna kommunala skolan och det behövs fler möjligheter för kommuner att säga nej till friskoleskoletableringar när det påverkar kommunen negativt.
En kommun har alltid det slutliga ansvaret för att barnen som bor där ska få skolgång. Om kommunen enligt prognos ser att det behövs byggas en skola till och gör det samtidigt som en friskola etablerar sig och hälften av barnen väljer att gå i friskolan så kan kommunen plötsligt ha en halvtom skola och hälften av elevpengen. De kostnaderna drabbar självklart den kommunala ekonomin och skolan, vilket leder till besparingar och i slutändan urholkas den allmänna kommunala skolan alltmer.
Den senaste tiden har även borgerliga kommunpolitiker sett konsekvenserna av en helt fri nyetablering av friskolor och tycker att kommunerna behöver få mer verktyg för att kunna säga nej till en ny friskola om det innebär stora kommunala konsekvenser.
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