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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:283 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Budgetmedel till barncancervården
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig hur mycket resurser i statsbudgeten för 2020 regeringen specifikt riktat till barncancervården i Sverige. 
Som jag svarade i mitt tidigare svar den 24 oktober så har regeringen i budgetpropositionen för 2020 öronmärkt 500 miljoner kronor fr.o.m 2020 för att stärka cancervården. I regeringens satsning ingår att utveckla barncancervården och att trygga övergången mellan barn- och vuxenvården, samt att stärka kompetensförsörjningen i cancervården. Till det kommer omfattande satsningar på sjukvården och välfärden i stort som givetvis även kommer cancervården till del.
Just nu pågår arbetet med att utforma en överenskommelse med SKL om cancervården. Jag kan därmed bara upprepa att 500 miljoner kronor är öronmärkta för cancervården, exakt hur mycket pengar som kommer gå till barncancer återkommer regeringen till när överenskommelsen är beslutad. 
I överenskommelsen mellan staten och Sveriges kommuner och landsting om kortare väntetider i cancervården 2019 anges att barncancercentrumen bl.a. ska analysera vilka utvecklingsområden som finns nationellt och i varje sjukvårdsregion, behoven av kompetensförsörjning, kvalitetsförbättring i vården samt samordning mellan landsting och mellan barn- och vuxenvård. Allt detta för att regeringen ska få underlag för det fortsatta nationella arbetet med att stärka barncancervården ytterligare. 
Regeringen ger även stöd till regionala cancercentrum för införande och uppdatering av nationella vårdprogram, varav ett avser långtidsuppföljning efter barncancer. Under 2019 ska varje barncancercentrum fortsätta implementeringen av vårdprogrammet långtidsuppföljning efter barncancer, med fokus på övergången mellan barn- och vuxenvård. Dessutom ska de vårdprogram som reviderats också innehålla en modell för uppföljning och rehabilitering efter behandling av cancersjukdom, eftersom behovet av uppföljning och stöd vid sena komplikationer ökar i takt med att allt fler barn och unga som överlevt en cancer når vuxen ålder.
För regeringen är det viktigt att fortsätta insatserna för att stärka och utveckla cancervården och specifikt de utmaningar som finns inom barncancervården.  Alla barn och anhöriga ska kunna uppleva trygghet innan, under och efter behandling av cancer.
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