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Försäljning av folköl



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att flytta försäljningen av folköl från butik till Systembolaget. 

Motivering
För att skydda ungdomar och minska bruket av alkohol kringgärdas den svenska folkölsförsäljningen i butik av ett antal regler. Det finns bl.a. en stark koppling mellan rätten att sälja folköl och kravet på godkända livsmedelslokaler och tillhandahållande av ett brett livsmedelssortiment. Det grundläggande skälet till dessa krav är att minska tillgängligheten av alkohol. 

Men trots denna lagstiftning säljer nära hälften av alla handlare folköl till minderåriga, det visar undersökningar som Ungdomens nykterhetsförbund (UNF) har gjort sedan 1980-talet. Undersökningarna genomförs genom att ungdomar under 18 år prövar att köpa folköl för att kontrollera hur ålderskontrollen fungerar. Dessvärre talar undersökningen sitt tydliga språk – alltför många butiker klarar inte av att hantera folkölsförsäljningen på ett tillfredsställande sätt. 

De låga alkoholskatterna i vår närhet har lett till en ökad tillgänglighet på alkohol, även för ungdomar. Sänkta alkoholskatter är en nödvändighet för att Systembolaget ska återta sitt försäljningsmonopol. Men det behövs också nya restriktiva åtgärder för att bibehålla den framgångsrika restriktiva alkoholpolitiken.
I dagsläget säljs folköl i drygt 9 000 butiker i hela landet. Trots skärpt lagstiftning är legitimationskontrollen fortfarande mycket bristfällig. Folkölet fungerar i dag ofta som en alltför tidig inkörsport för ungdomars alkoholkonsumtion. Ett sexpack folköl motsvarar ungefär samma alkoholmängd som en flaska vin.

Den svenska alkoholpolitiken har länge varit framgångsrik. I en ny tid behövs nya redskap för att bibehålla den restriktiva alkoholpolitiken. En viktig åtgärd i detta sammanhang är att flytta försäljningen av folköl från butik till Systembolaget för att minska tillgängligheten på alkohol för ungdomar.
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