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Översyn av reglerna inom bevakningsbranschen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppmärksamma behovet av en översyn av regelverket inom bevakningsbranschen.>>
Motivering

Bevakningsbranschen i Sverige har ett ansvar att upprätthålla säkerheten och tryggheten i vårt samhälle.

Lagen om bevakningsföretag tillkom år 1974 för att utöka kapaciteten att skydda samhället. I samband med den uppkom möjligheten för företag att köpa tjänster av privata bevakningsföretag. Förutsättningarna har ändrats sedan lagen tillkom, och bevakningsbranschens medarbetare kan numera ha arbetsuppgifter som innebär att skydda större anläggningar, exempelvis kärnkraftverk. Begreppet bevakning har utvidgats till att gälla fler tjänster än när lagen skrevs. Därför efterfrågas en tydligare definition av begreppet bevakning, som är mer anpassad efter dagens förutsättningar.

Ett problemområde är den ibland bristfälliga tillsynen av bevakningsföretagen som ska utföras av länsstyrelserna, då de i vissa fall saknar befogenhet att kontrollera dem. Numera involveras dessutom fler myndigheter i tillsynen, vilket skapar förvirring. Det finns ett behov av att göra en översyn av hur tillsynen av bevakningsföretagen skulle kunna bli mer effektiv.

Det finns även ett behov av att se över huruvida det kan anses lämpligt att Rikspolisstyrelsen har rätt att utge föreskrifter och allmänna råd till bevakningsföretagen. Risken finns att föreskrifterna blir på detaljnivå med ett polisiärt innehåll. Det föreligger ett behov av att göra en översyn av lagen om bevakningsföretag, då förutsättningarna ändrats enligt vad som nämnts ovan. Detta bör ges regeringen till känna.
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