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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1248 av Momodou Malcolm Jallow (V)
En statlig hyresgaranti
[bookmark: _GoBack]Momodou Malcolm Jallow har frågat mig om jag avser införa en statlig hyresgaranti för att ge drabbade hyresgäster ekonomiskt stöd under coronakrisen.
Jag vill inledningsvis understryka att vi befinner oss i ett extremt läge med ett virusutbrott som ger allvarliga konsekvenser för hela samhället. Världsekonomin och den svenska ekonomin bedöms gå in i en lågkonjunktur med fallande BNP. De omfattande varsel som rapporterats visar på en minskande sysselsättning. Många har blivit, eller riskerar att bli, arbetslösa. Enligt Hyresgästföreningen märks en ökad oro från hyresgäster för vad som kan hända om hyran inte kan betalas.
Regeringen arbetar, tillsammans med samarbetspartierna, hårt för att begränsa effekterna av coronapandemin och lindra konsekvenserna för medborgare och företag. Regeringen har bland annat presenterat ett krispaket för jobb och omställning som innebär en tillfälligt förstärkt arbetslöshetsförsäkring och ett kraftigt tillskott på sammanlagt 22 miljarder kronor till regioner och kommuner.
Regeringen ser allvarligt på krisen och ambitionen är självklart är att förhindra att människor drabbas av hemlöshet på grund av den pågående coronapandemin. Vi följer utvecklingen på bostadsmarknaden noga och befinner oss i ett läge där vi inte utesluter några åtgärder. 

Stockholm den 29 april 2020



Per Bolund
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