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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1888 av Alexandra Anstrell (M)
Tillgången till veterinärvård
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta några nya, innovativa åtgärder för att säkerställa att svenska djur får tillgång till veterinärvård både nu och framöver.
[bookmark: _GoBack]Regeringen anser att det är det mycket viktigt att djur i människans vård ska kunna få den vård de behöver. Den brist på veterinärer som har uppkommit är allvarlig, vilket har föranlett regeringen att vidta åtgärder. En åtgärd är regeringens förstärkning med 15 miljoner kronor 2020 och 2021, samt 20 miljoner kronor 2022 som presenterades i budgetpropositionen för 2020 av anslaget för veterinär fältverksamhet, som delfinansierar distriktsveterinärernas verksamhet. Distriktsveterinärerna har en viktig roll i att säkerställa tillgången till vård i hela landet och vid alla tidpunkter på dygnet. 
Vidare har regeringen, i sin satsning för att bygga ut bristyrkesutbildningar, tilldelat Sveriges lantbruksuniversitet (SLU) extra medel på 3,4 miljoner kronor för utbildning till bristyrken redan under 2020. Från 2021 och framåt permanentas nivåhöjningen till 6,7 miljoner kronor. SLU kan genom satsningen inrätta fler platser för utbildning till bristyrken så att till exempel fler veterinärstudenter ska kunna komma ut i arbetslivet.  
Regeringen och jag följer den här frågan noga.
Stockholm den 18 augusti 2020



Jennie Nilsson
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