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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över lagstiftningen om demensvård.>>
Motivering

Om man drabbas av demenssjukdom leder detta ofta till att man med tiden hamnar i situationer då man inte längre kan klara sig själv i vardagslivet. Många får då stöd i hemmet av personal som hjälper till med vardagssysslorna. Dock uppstår problem när de demenssjuka börjar få sådana problem att deras tillstånd blir en risk för deras eget välmående och deras egen säkerhet.

Idag ser vi att bristen på lagstiftning inom demensvården får stora effekter för de drabbade och deras anhöriga. I den vardagliga hemvården märks detta bland annat genom att vårdpersonalen idag inte tillåts hjälpa den demenssjuke genom att slänga gammal mat eller hindra den sjuke från att äta densamma. Att rensa en demenssjuk persons kylskåp eller skafferi på dåliga och utgångna produkter är idag ett lagbrott. Att hindra handlingar som skadar personen ifråga måste rimligen tillåtas i det jobb vårdpersonalen har.

I England har man genom Mental Capacity Act lyckats skapa ett regelverk där personalen tillåts ta vissa beslut åt den sjuke om denne har en sjukdom som påverkar hjärnans funktion och som gör att den demenssjuke inte kan fatta ett specifikt beslut vid tidpunkten ifråga. Personalen måste då använda sig av en lista med kriterier när de tar dessa beslut. Detta måste sedan dokumenteras så att ett eventuellt överklagande är möjligt.

Även Sverige behöver en lagstiftning som ökar rättstryggheten för demenssjuka samtidigt som den ger personalen möjlighet att hjälpa dem som inte själva kan ta besluten ifråga.
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