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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda ett införande av en nationellt organiserad kommun- och regionrevision och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksrevisionen är en myndighet under riksdagen med uppgift att granska statens förehavanden och som självständigt väljer ut områden att fördjupa sig i. Om en regering för en bristfällig politik kan de räkna med dräpande kritik från Riksrevisionen, vilket är en fundamentalt viktig funktion som alla i slutändan tjänar på, även om det ofta kan vara surt för sittande regering.
Något liknande saknas för kommuner och regioner där man istället har lekmannarevisorer som vanligtvis har täta band med de styrande partierna. Jag menar att man bör titta på att från riksnivå införa en organisation – med Riksrevisionen som modell – som ska kunna göra oberoende granskningar på Sveriges kommuner och regioner. En sådan organisation skulle ha muskler och auktoritet som en fritidspolitiker från ett oppositionsparti inte kommer i närheten av, och kan den få kommunerna och regionerna att hushålla bättre med skattepengarna finns här tiotals miljarder att spara. Förutom kritik mot slöseri bör revisionen granska för maktmissbruk, korruption, överträdelse av befogenheter, försummelse och annat som man alltför ofta kommer undan med i kommuner och regioner idag. 
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