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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:689 av Hans Wallmark (M)
Bistånd och utvecklingsstöd till Mali
Hans Wallmark har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder i fråga om bistånd och utvecklingsstöd till Mali som konsekvens av den hårda kritik som samtidigt framförs över hur den styrande juntan använder de begränsade offentliga medel som finns att tillgå. 
Regeringen följer noga utvecklingen i Mali och ser med mycket stor oro på uppgifterna om att Wagnergruppen bedriver aktiviteter i landet. Det är angeläget att den närmsta tiden noggrant analysera uppgifter om Wagnergruppens aktiviteter i Mali. Närvaro av Wagnergruppen riskerar att förvärra existerande utmaningar och destabilisera landet ytterligare. 

Sverige står mot denna bakgrund i kontakt med en rad internationella partners. Det är i nuläget för tidigt att redogöra för möjliga handlingsalternativ i detalj och potentiella konsekvenser för Sveriges engagemang i landet. En central aspekt i det sammanhanget är att det är viktigt att även fortsatt stödja det maliska folkets rätt till fred, säkerhet, respekt för mänskliga rättigheter och en hållbar utveckling. 
Genomförandet av strategin för Sveriges utvecklingssamarbete med Mali 2021–2025 innefattar inte budgetstöd till den maliska staten. Strategin ska sammanfattningsvis bidra till att främja demokrati, respekt för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer, konfliktförebyggande, jämställdhet och breda insatser på miljöområdet. Sverige bidrar därutöver med humanitärt stöd till Mali.
Stockholm den 10 januari 2022	

Matilda Ernkrans
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