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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett nej till en ny storregion i Norrland.>>
Motivering

Under de senaste månaderna har man hört fler och fler prata om behovet av färre och större regioner i Sverige som skall ersätta dagens befintliga länsindelning, så även i de nordligaste länen där landstingspolitiker nu har börjat förbereda för en regionförstoring. Det har tillsatts en Norrlandsstyrelse med en rad undergrupper (utskott) som skall arbeta med frågan och detta gör våra landstingspolitiker utan att först ha utrett eller närmare funderat på konsekvenserna av en regionförstoring.

Enligt de planer som nu börjar ta form i regionfrågan skall Västernorrland delas mitt itu och regiongränsen kommer att gå mellan Sundsvall och Timrå. Här väljer man alltså att sätta en regiongräns mitt i en fungerande arbetsmarknadsregion, något som för oss inte verkar vara riktigt genomtänkt. En annan fråga är hur man tänker lösa länstrafiken i Härnösand-Timrå-Sundsvallsområdet. Det har heller inte gjorts någon analys av hur stora skatteintäkterna från halva Västernorrland, Västerbotten och Norrbotten kommer att bli samt hur och om dessa kommer att räcka till.

Det kan också ifrågasättas hur man tänker hantera frågan om riksdagsval och valkretsarna med ett så stort underlagsområde för riksdagsvalet som en ny storregion i Norrland skulle bli. Vi anser att frågan måste utredas ordentligt och en konsekvens-analys läggas fram. Detta är ett stort beslut som inte får hastas fram i panik och utan en ordentlig demokratisk förankring i de befintliga län som kommer att beröras av ett eventuellt beslut om en ny storregion i Norrland.
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