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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjliggörande av nya sommarstugeområden genom utökade undantagsregler från strandskyddet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Dagens strandskydd fyller på inget sätt sitt syfte. Det går långt utöver vad som är nödvändigt för att behålla en balans mellan orörda strand- och kustlinjer och människors drömmar om ett vattennära boende eller sommarhus. 
En konsekvens är att markägare står med vad som kunde blivit tomter i toppenlägen men som nu istället inte används av någon. Den som får sin äganderätt kränkt drabbas men också den som inte får möjlighet att förverkliga sin dröm om en sommarstuga eller boende i ett vattennära läge. 
Det är inte ovanligt ute i glesbygden att det finns kilometervis med strand per invånare. Att då mena att all strand ska bevaras för att allmänheten har behov av rekreation just där är oproportionerligt. Det vittnas ofta från lokalpolitiker ute i kommunerna om att dagens LIS-områden dessutom inte är tillräckliga och att länsstyrelserna ofta säger nej dessa regler till trots eller på andra sätt kör över kommunala beslut om att utveckla dessa områden. 
Under 1900-talet iordningställdes många sommarstugeområden i Sverige. Sommarstugeområden skiljer sig mot vanliga bostadsområden genom att ofta vara mer naturnära och inbjudande till promenad för allmänheten även mellan husen. Dessa skulle därför kunna utvecklas i rimlig harmoni med intentionerna bakom dagens strandskyddsbestämmelser. 
Problemet är att dagens strandskyddsregler försvårar nybyggnation av sommarstugeområden vilket kraftigt driver upp priserna på befintliga stugor och begränsar utbudet. Därför riskerar många av dagens unga aldrig kunna ha råd med en egen sommarstuga, utan det kommer bli en lyx som tillfaller de som råkar ha möjlighet att ärva eller ta över en inom familjen. 
Genom att göra undantagsregler från strandskyddslagen för iordningställande av moderna sommarstugeområden skulle man i avvaktan på mer sunda strandskyddsregler i övrigt än de idag gällande i vart fall få igång en byggnation på landsbygden. Det är värdefullt för markägaren, sommarstugeköparen och alla hantverkare. 
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