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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det bör utredas om det är möjligt att även barn med betydande och bestående begåvningsmässig funktionsnedsättning efter en hjärnskada som har orsakats av yttre våld eller kroppslig sjukdom ska innefattas i personkrets 2, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
LSS inkluderar endast de personer som tillhör någon av de tre grupper som lagen avser. Det som går under benämningen personkretsar. 
Vi har idag tre personkretsar. Personkrets 1 innefattar personer med intellektuell funktionsnedsättning, autism eller autismliknande tillstånd. Personkrets 2 innefattar personer med betydande och bestående begåvningsmässig funktionsnedsättning efter en hjärnskada i vuxen ålder som har orsakats av yttre våld eller kroppslig sjukdom. Personkrets 3 innefattar personer som har andra stora varaktiga fysiska eller psykiska funktionsnedsättningar som uppenbart inte beror på normalt åldrande och som gör att man har stora svårigheter att på egen hand klara sin dagliga livsföring som att klä på sig, laga mat, förflytta sig eller kommunicera med omgivningen.
Enligt nuvarande regelverk faller personer mellan regelverket gällande LSS och de nuvarande personkretsarna.
Ändringar i lagen bör ske gällande personkrets 2. Där bör skrivas in att en förvärvad hjärnskada hos barn som orsakats av yttre våld eller kroppslig sjukdom också ska ge rätt till LSS.
Om en vuxen person utsätts för en handling som medför svåra hjärnskador som följd, så tillhör den idag personkrets 2. 
Om ett barn utsätts för en handling som medför svåra hjärnskador som följd så tillhör den personen idag inte personkrets 2. Den personen får idag stöd via SoL, socialtjänstlagen, eller LSS enligt personkrets 3. 
Socialtjänstlagen behöver endast ge skäliga levnadsvillkor medan LSS däremot ska ge den enskilde goda levnadsvillkor. LSS ger också den behövande inflytande och medbestämmande i utformningen av insatsen som är knuten till individen som är beroende av LSS. LSS ger därmed bättre levnadsvillkor än SoL.
Det är orimligt att barn inte ingår i personkrets 2. Det innebär att barn riskerar att falla mellan stolarna och får sämre levnadsvillkor än vuxna med liknande skador.


	Åsa Karlsson (S)
	Helén Pettersson (S)




2
2
image1.emf

