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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen beslutar om ändring av vallagen så att endast personer med enbart svenskt medborgarskap är valbara till Sveriges riksdag.>>
Motivering

Den 1 juli 2001 fick Sverige en ny medborgarskapslag som innebär att dubbelt medborgarskap tillåts. I praktiken innebär det att det inte är något problem att inneha tredubbla medborgarskap eller ännu fler medborgarskap.

För att kandidera till Sveriges riksdag krävs idag att man är svensk medborgare och är eller har varit folkbokförd i Sverige och att man dessutom fyllt 18 år senast på valdagen.

I och med den nya lagen om dubbelt medborgarskap kan intressekonflikter uppstå för personer med dubbelt medborgarskap eller ännu fler medborgarskap som sitter i Sveriges riksdag. I och med den nya lagen om att tillåta dubbelt medborgarskap är det även möjligt att bli invald i flera nationers parlament under samma tid. I svensk lagstiftning finns det inget som förhindrar detta, vilket är mycket anmärkningsvärt.

Vi anser att vallagen bör ändras så att endast personer med enbart svenskt medborgarskap är valbara som ledamöter till Sveriges riksdag.
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