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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1199 av Amir Adan (M) Tandvårdsbidraget

Amir Adan har frågat mig om vilka verktyg jag avser ge Försäkringskassan för att öka kontrollen vad gäller tandvårdsbidraget. 

Försäkringskassans arbete med kontroller av utbetald ersättning till tandvårdsgivare, s.k. efterhandskontroller, har utvecklats sedan tandvårdsreformen infördes 2008. 

För att ge Försäkringskassans mer flexibla sanktionsmöjligheter vid s.k. förhandsprövning av utbetalning samt innehållande av utbetalning har regeringen i propositionen Det statliga tandvårdsstödet – förbättrad information, kontroll och uppföljning (2016/17:153) som lämnades till riksdagen i mars 2017, föreslagit ändringar i lagen (2008:45)om statligt tandvårdsstöd.  Förändringarna innebär en förstärkning av Försäkringskassans nuvarande sanktionsmöjligheter, föreläggande om förhandsprövning och innehållande av ersättning, mot vårdgivare som inte fullgör sina skyldigheter gentemot lagen. 

Genom denna förstärkning av kontrollmöjligheterna får Försäkringskassan ytterligare verktyg som kan identifiera och motverka avsiktliga fel och ett överutnyttjande av systemet. 


Stockholm den 13 april 2017


Gabriel Wikström
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