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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av sjukpenningen för den som är arbetslös och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den person som är arbetslös och sjukskriven får idag ut 80 procent av sin tidigare lön i sjukpenning men som högst utbetalas 54 kr per dag. Det är ett belopp som är fastställt i socialförsäkringsbalken och som inte har ändrats sedan år 2015. Den stigande inflationen har gjort att många har svårt att klara av vardagen. Vi har sett hur kostnaderna har ökat för mat, kläder och boende under de senaste åren. Att då drabbas av sjukdom lägger en extra börda på ekonomin för den som är arbetslös.
Den som dessutom är ensamstående hamnar snabbt i en svår och utsatt ekonomisk situation. Är man även ensamstående med barn så är det extra svårt att klara av vardagen. Det finns inte utrymme för det lilla extra i vardagen utan för många så handlar det om att främst försöka hålla sig flytande och klara av att betala för sin bostad och sätta mat på bordet.
Socialförsäkringarna ska vara utformade så att de ger ekonomisk trygghet. En längre rehabilitering för att återgå i arbete ska inte innebära en ekonomisk katastrof för den enskilde. Regeringen bör därför genomföra en översyn av sjukpenningen för den som är arbetslös där särskilt fokus ligger på att införa en indexering samt även se över taket i sjukförsäkringen.
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