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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:550 av Anders Karlsson (S) Spökgarn

Anders Karlsson har frågat mig vilka svenska åtgärder jag avser att dra i gång och vilken målsättning jag har i fråga om att rensa svenska fiskevatten från spökgarn.

Med spökgarn menar man förlorade fiskenät som fortsätter att fiska i havet utan att någon tar hand om fångsten. Fiskare som förlorar sina redskap och inte lyckas bärga dem ska, enligt EU:s kontrollförordning, rapportera sin förlust. I Sverige ska förlusten rapporteras till Havs-och vattenmyndigheten. Uppgifterna är viktiga eftersom de kan användas för att lokalisera och rensa bort redskapen.

Regeringen anser att detta är en angelägen fråga. I genomförandet av de olika EU-fonder som funnits på fiskets område har Sverige därför lämnat stöd till en mängd projekt för att minska antalet fridrivande garn i haven. Dessa projekt har genomförts av yrkesfiskare som på detta sätt har utfört en viktig miljötjänst. Man kan konstatera att Sverige har nyttjat möjligheten att lämna stöd till detta redan innan det utpekades som en specifik åtgärd i EU-regelverket 2006.

Sedan år 2000 har Sverige beviljat runt 17 miljoner kronor i stöd till projekt för draggning av spökgarn inom ramen för de olika EU-fonderna. Hälften av beloppet har utgjorts av EU-medel som har kompletterats med lika mycket svenska nationella medel. Genom projekten som genomförts har över 160 km garn samlats in, tillsammans med betydande mängder av andra former av marint skräp. 

I det kommande svenska havs- och fiskeriprogrammet ingår ett flertal åtgärder som syftar till att bevara och förbättra vattenmiljöer, däribland stöd till insamling av förlorade fiskeredskap och marint skräp.

Det är bra att de insatser som genomförts i Sverige under lång tid nu också blir allt vanligare på europeisk nivå. Det är min förhoppning att vi med gemensamma ansträngningar kan fortsätta att minska den negativa inverkan som spökgarn kan ha på havets ekosystem. 


Stockholm den 9 april 2014


Eskil Erlandsson
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