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Den kommunala musikskolan



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av att den kommunala musikskolan är tillgänglig för alla barn.>>
Motivering
Människors tillgång till kultur följer fortfarande gamla klassmönster. Kultur handlar om att ta till vara människors lust och nyfikenhet, människors vilja att utvecklas och pröva något nytt.
Det är viktigt att stimulera barns och ungdomars intresse för kulturen. Kulturen i skolan ska användas för att bättre ta vara på lust och nyfikenhet. Läsning av böcker, utveckling av bildspråket, teater och konserter som riktar sig till barn på ett medvetet sätt är viktiga pusselbitar i en levande kultur på barns villkor. Musikskolor och kulturskolor ska vara tillgängliga för alla barn.
Den kommunala musikskolan är en frivillig verksamhet för kommunerna. Den har bidragit till ett brett musikutövande, och många barn och ungdomar har fått sin första kontakt med ett instrument via den kommunala musikskolan.
Det finns mycket som tyder på att en stor del av svenska artisters internationella framgångar går att relatera till förekomsten av den kommunala musikskolan. Många kommuner har sett den kommunala musikskolan som en tillgång och utvecklat verksamheten, medan andra har genomfört besparingar.
Mot bakgrund av ovanstående är det viktigt att se till att den kommunala musikskolan är tillgänglig för alla barn.
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