M2280
Enskild motion
Motion till riksdagen 
2017/18:2902
av Edward Riedl (M)
Mobilt bank-id


M2280


M2280

Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda vilka områden som lämpar sig för användandet av mobilt bank-id vid underskrifter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Funktionen mobilt bank-id har revolutionerat vårt bankanvändande. Utvecklingen från namnunderskrifter till den digitaliserade versionen när först säkerhetsdosorna infördes och sedan mobilt bank-id har markant underlättat för bankernas kunder. Deklarera, swisha och betala räkningar är exempel på tjänster som underlättats eller rentav erbjudits i och med införandet av mobilt bank-id. Även andra tjänster från myndigheter och företag går mot en ökad digitalisering där det mobila bank-id:t fungerar både som legitimering och ofta även ersätter den traditionella namnunderskriften. 
Det är hög tid att inse att digitaliseringen är här för att stanna och samhället kommer bli mer och mer digitaliserat i framtiden. Vi ska vara glada för den utvecklingen givet hur mycket det underlättar våra liv. Det bör därför utredas inom vilka ytterligare områden det mobila bank-id:t kan användas med syftet att ytterligare förenkla och förbättra människors vardag.
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