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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om omedelbar vapenvila i Gaza och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om frysning av EU:s handelsavtal med Israel och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om sanktioner mot de israeliska bosättarna och importstopp för deras varor till EU och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kriget mellan Israel och Hamas har nu snart pågått i ett år, med fruktansvärda konsekvenser för palestinierna. Uppemot 40 000 har dödats, de flesta civila kvinnor och barn. Hur många som begravts under rasmassorna kommer vi kanske aldrig att få veta, och dödandet fortsätter dag för dag.
En hel befolkning har jagats från plats till plats för att komma undan den omfattande bombningen, och många lever nu på svältgränsen. En hel generation barn är traumatiserade, och nu sprider sig också sjukdomar, bland annat polio. 
Så gott som hela Gaza är lagt i ruiner, och kommer att ta åratal att återuppbygga.
Kriget utlöstes av Hamas terrorattack mot Israel den 7 oktober. 1 200 israeler dödades och över 100 togs som gisslan. Hamas måste, utan förbehåll, släppa gisslan.
Israel har rätt att angripa Hamas i försvarssyfte. Men man har inte rätt att urskillningslöst bomba civila och plåga ett helt folk. Det här är inte längre ett försvarskrig, utan snarare en straffexpedition, en hämnd för terrordådet.
Det understryks också av att Israel av allt att döma gett fria händer för de militanta och extrema bosättarna på Västbanken. Palestinierna på Västbanken, som ju inte har med Hamas att göra, har sedan förra året dödats och trakasserats i en allt större omfattning, och de har fått se sin egendom beslagtagen eller förstörd. 
Israels krigföring och ockupation har gjort att det internationella rättssystemet agerat. Internationella domstolen i Haag (ICJ) har stämplat de israeliska bosättningarna på Västbanken som brottsliga. Internationella brottmålsdomstolen (ICC) utreder Hamas och Israel för krigsbrott, och dess åklagare har begärt att de högsta Hamasledarna och Israels premiärminister och försvarsminister ska gripas.
Hamas är terrorstämplat, och omvärlden utövar på det sättet ett tryck på Hamas bland annat för att få gisslan släppt. Men samma tryck har hittills inte lagts på Israel. Tvärtom fortsätter EU och USA att handla med Israel som vanligt, och sanktionerna mot den militanta bosättarrörelsen är minimala.
Man kan inte bekämpa terrorism genom att bomba oskyldiga civila. Tvärtom. Det leder snarare till ökad radikalisering och risk för nya terrordåd. 
Det behövs en omedelbar vapenvila, och omvärlden måste öka sitt tryck för att få det till stånd. Då måste också trycket på Israel öka. 
Handelsavtalet med EU tillkom som ett led i den fredsprocess som startade med Osloavtalet 1993. Det har israel sedan länge lämnat. Man har länge undergrävt möjligheterna att bilda en palestinsk stat, och nu accepterar man inte ens längre tanken på en tvåstatslösning. 
Det är orimligt att Israel ska fortsätta att ha en priviligierad ställning som EU:s handelspart, så länge detta pågår. Handelsavtalet måste omedelbart frysas, så länge Israel inte lever upp till internationell rätt och återgår till att arbeta för en tvåstatslösning.
Den militanta bosättarrörelsen, som systematiskt trakasserar palestinier och stjäl deras mark och tillgångar, har i praktiken stöd av Israels regering. Det kan inte accepteras. EU:s sanktioner mot bosättarrörelsen måste utvidgas kraftigt, och EU bör införa ett importstopp för alla varor som de israeliska bosättarna producerar på palestinsk mark.
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