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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda avdrag för flyttkostnader.>>
Motivering

Alliansregeringen har satsat mycket på att få folk i arbete och att få svarta jobb vita. RUT-avdraget som Alliansen har infört har handlat om att förenkla människors liv, att se till att folk får ihop sina livspussel, att underlätta för äldre, exempelvis nu för dem som bor i hus att få hjälp med snöskottningen, och att hjälpa barnfamiljer få mer tid till varandra genom att få hjälp med städning.

Det har på kort tid visat sig att RUT-avdraget lett till att svarta jobb blivit vita och att attityden till att köpa svart städhjälp hårdnat. För ett bra pris vill folk göra rätt för sig. För den som jobbar vitt innebär detta också många fördelar: sjukpenning, föräldrapenning och pension.

Med detta goda exempel i minnet vill jag föreslå att det görs möjligt att göra avdrag för flytthjälp. Idag använder sig många av svarta flyttfirmor. Det är ofta riskfyllt då dessa inte är försäkrade så om ens möbler går sönder blir det problem med ersättning. Men det är också riskfyllt för dem som jobbar där eftersom de i detta slitiga jobb inte är försäkrade. Idag får man göra avdrag för förbättringsutgifter, dvs. utgifter för ny-, till- eller ombyggnad och utgifter för förbättrande reparationer och underhåll, likaså för mäklararvode och homestyling. Det vore därför bra om även den sista länken i flyttkedjan också var avdragsgill, nämligen flytthjälpen.
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