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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att underlätta för strategisk arbetskrafts- och utbildningsinvandring och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När vi som ledamöter är ute och träffar företag och kommuner får vi information om att det är svårt att få tag på personal. Samtidigt som man upplever personalbrist samt svårighet att rekrytera har både näringslivet och kommunerna stora pensionsavgångar framför sig. Detta leder till att arbetskraftsbristen ökar över tid. 
En del av detta kan man troligtvis hantera genom en bättre arbetsmarknads- och utbildningspolitik vilket gör att vi kan få fler i arbete samt öka sysselsättningsgraden, men även om vi blir bättre på att ta vara på dessa personer så råder det idag en brist på personal. 
Detta problem finns även i övriga Europa och hänger ihop med att kvinnor föder allt färre barn när välfärden för den enskilde och ett land ökar. Detta samband är väl känt och professor Hans Rosling visade i flera publikationer att framför allt västvärlden kommer att hamna i en ny situation med en allt äldre befolkning som skall hanteras av allt färre i arbetsför ålder. 
Det är inte bara i Europa som denna utveckling syns. Japan och Kina kommer att minska sin befolkning under kommande årtionden vilket får en stor effekt på ekonomin och möjligheten att ta hand om en allt äldre befolkning. 
Denna internationella bristsituation på välutbildad arbetskraft gör att flera länder har börjat arbeta strategiskt för att säkerställa att man har den personal man behöver i framtiden. I samtal med personer som arbetar inom techindustrin och universiteten framgår att utländska företag samt universitet rekryterar svenska studenter och erbjuder dem studier, jobb, bostad samt möjlighet att ta med familjen om man väljer att studera eller att arbeta hos dem. 
Sverige är ett exportberoende land med en kunskapsintensiv industri. Vi måste därför agera på ett sådant sätt att vi kan delta i konkurrensen om framtidens välutbildade arbetskraft. Vi behöver därför samverka mellan politiken, universiteten, den offentliga sektorn och näringslivet för att Sverige skall kunna attrahera framtidens välutbildade arbetskraft. 
Vi behöver ta fram en nationell strategi för att underlätta för strategisk arbetskrafts- och utbildningsinvandring.
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