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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en utredning som syftar till att se över den statliga inkomstskattens och bolagsskattens framtid med syftet att öka svensk tillväxt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige behöver nya reformer och investeringar som stärker konkurrenskraften och företagsklimatet och leder till tillväxt. Företagare som arbetar hårt ska inte bara få chansen att starta upp och få ihop sin verksamhet; de ska också få se sina företag växa och kunna förverkliga drömmar. Vi behöver helt enkelt en skattepolitik som gör att små företag växer sig starka här i Sverige, i stället för att flytta utomlands, därför att Sverige erbjuder ett företagsklimat i världsklass.
Ett problem som många företag upplever är att klara av kompetensförsörjningen. Det handlar om att vi behöver ett utbildningsväsende av hög kvalitet men också en skattepolitik som gör att människor känner att utbildning och hårt arbete lönar sig. 
De höga marginalskatterna i Sverige leder till att människor jobbar och konsumerar mindre, vilket påverkar skatteintäkterna negativt. De höga skatterna gör också att det blir svårare för svenska företag att attrahera kompetent arbetskraft från andra länder. Ett steg för att komma till rätta med detta är att sänka den statliga inkomstskatten och att låta färre betala den. Det skulle rent av kunna leda till mer skatteintäkter eftersom det skulle stimulera till arbete.
Bolagsskatten är i dag en skatt på det värde ett företag producerar, ett värde som egentligen skulle kunna återinvesteras i företaget och få det att växa. Skatten gör dock att detta producerade värde förs ut ur företaget, vilket gör att det återstår mindre kapital att investera i företaget. Eftersom vinsten dessutom beskattas vid utdelning innebär det hela en dubbelbeskattning. Det finns dock fler problem med bolagsskatten. Bolagsskatten öppnar nämligen upp för skatteplanering, vilket gör att vissa som det var tänkt skulle betala skatten ändå slipper undan densamma. Av den anledningen är bolagsskatten rättsosäker och risken är stor att den uppbärs av andra parter.
En på sikt avskaffad bolagsskatt skulle locka nya företagsetableringar till Sverige. Det skulle också underlätta investeringar i svenska företag och bereda väg för ett företagsklimat i världsklass.
Mot bakgrund av detta föreslås Sveriges riksdag ställa sig bakom att starta en utredning om skattereformer för tillväxt, i enlighet med vad som anförs i motionen.
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