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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att prioritera åtgärder för att komma till rätta med miljösituationen i Östersjön och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Östersjön är ett av världens mest förorenade hav. Prioriterade åtgärder behövs därför för att komma till rätta med den nuvarande situationen. 
Under lång tid har övergödning och tillförsel av farliga ämnen påverkat ekosystemen negativt. Bottensedimenten innehåller farliga ämnen som är skadliga för ekosystemet. Syrefria bottnar breder ut sig och i närtid kommer många havsbaserade vindkraftsparker att etableras.
Fisksituationen i Östersjön är dålig, trots att yrkesfisket fiskat i enlighet med regelverket. Situationen för torsken är fortsatt katastrofal. Säl- och skarvförekomsten är stor, för stor. 
Beslutade åtgärder sägs förbättra Östersjöns miljötillstånd, men likväl händer inget. Sverige bör därför omgående initiera en kriskommission för Östersjön där samtliga länder med kust utmed Östersjön bör ingå. Denna kommission bör få i uppdrag att omgående framta konkreta lösningar på Östersjöns miljöproblem.
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