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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3526 av Hans Rothenberg (M)
Estetiska injektionsbehandlingar
Hans Rothenberg har frågat mig om jag avser att verka för att regeringen ska meddela föreskrifter om att även legitimerade tandhygienister får utföra estetiska injektionsbehandlingar.
Syftet med lagen (2020:363) om estetiska kirurgiska ingrepp och estetiska injektionsbehandlingar är att stärka skyddet för den enskilda individen, och utgår i första hand från ett patientsäkerhetsperspektiv. Lagen reglerar en tidigare oreglerad bransch, och har varit efterfrågad från många aktörer. Vid en gränsdragning påverkas alltid någon aktör - samtidigt riskerar alltför många undantag från regleringen göra lagstiftningen verkningslös. 
De yrkeskategorier som anges i lagen har genom sin utbildning införskaffat sådana medicinska och farmakologiska kunskaper som krävs dels för att kunna undersöka det allmänna hälsotillståndet inför en behandling, dels för att kunna välja rätt behandlingsmetod och värdera risker. Inte minst har de kompetens att omhänderta eventuella komplikationer som kan uppstå vid behandlingen. Någon förändring är därmed inte aktuell.
Stockholm den 10 september 2021



Lena Hallengren
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