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En bostadspolitik för alla



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att undersöka möjligheter och förutsättningar för ett nytt och modernt egnahemsprojekt.>>
Motivering

En egen bostad är centralt för alla människor. För att uppnå bostadspolitiska mål som också omfattar en social dimension måste samhället ha skarpa och användbara verktyg.

Vi ser idag att vi får ett mer och mer segregerat samhälle. De som har jobb och god ekonomi bor i villor i en del av kommunen och de med mindre tillgångar och som har svårare att komma in på arbetsmarknaden tenderar att hamna i utslitna hyresrätter i andra bostadsområden.

Det är samhällets ansvar att se till att varje människa har en bostad, och därför är det av stor vikt att det byggs fler hyresrätter eftersom det saknas många bostäder överallt i landet. Om vi vill ha ett samhälle med större social sammanhållning i stället för ökade klyftor är bostadspolitiken ett av de viktigaste verktygen.

Att ha en blandad bebyggelse med både villor, radhus, bostadsrätter och hyresrätter inom samma område minskar klyftorna människor emellan.

Men en bostad är mer än tak över huvudet. Många drömmer om ett egnahem, ett eget hus med möjlighet till trädgård. För många stannar detta just bara vid en dröm. Dagens regelverk sätter käppar i hjulet för många familjer.

Det är bra att vi inte har en galopperande lånemarknad som tidigare där bankerna inte satte några gränser för vilket belopp som kunde lånas. Men förutsättningarna ser idag mycket olika ut runt om i landet, och med dagens regelverk är det nästintill omöjligt att lånefinansiera nybyggda bostäder på mindre orter.

Villkoren idag tillsammans med bostadsmarknadens pris på nybyggnation gör det helt omöjligt för barnfamiljer utan hög inkomst att ens tänka på ett egnahem.

För att få en omsättning på bostadsmarknaden och underlätta för unga att ta steget att flytta hemifrån behövs förutom satsningar på hyresrätter även en ny modern egnahemssatsning. Det är dags för ett nytt modernt egnahemprojekt för att möjliggöra för dem som inte har ett starkt kapital i ryggen att få uppleva glädjen med ett egnahem igen. Tillsammans med bostadskooperationen och bostadsmarknadens parter bör förutsättningarna för ett sådant projekt undersökas.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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