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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge funktionshindrade lika möjligheter till studier på folkhögskolor.>>
Motivering

På många folkhögskolor finns uppskattade och mycket meningsfulla utbildningar för handikappade. På Valla folkhögskola i Linköping finns sedan mer än 15 år en uppskattad speciallinje för lindrigt utvecklingsstörda. Dessa har sjuk- och aktivitetsersättning. Ett av statens sju prioriterade mål för folkhögskolorna är just utbildning för funktionshindrade.
Sjuk- och aktivitetsersättningen täcker inte merkostnaderna för att studera på folkhögskola, och därför har det studiebidrag på ca 2500 kr per månad som tidigare erhållits varit helt nödvändigt för att de som har eget boende ska kunna studera. Detta studiebidrag är genom samordningen av olika ersättningssystem nu borttaget, vilket gör att funktionshindrade utan resursstarka föräldrar av ekonomiska skäl nu tvingas avstå att söka. Ansökningarna till dessa utbildningar har nu sjunkit med 25 procent, och linjerna är hotade.

Det vore olyckligt om dessa värdefulla utbildningar skulle läggas ned, eftersom de fyller en stor funktion. Det är inte heller acceptabelt att ekonomiska omständigheter avgör vilka som kan söka till dem.

Det är riktigt att folkhögskolorna erhåller statsbidrag för dessa utbildningar, liksom att även andra aktörer, som kommuner, har ett ansvar i dessa frågor. Men om det trots dessa omständigheter ändå landar i att färre söker och värdefulla utbildningar avvecklas behöver något göras.

Vi vill mot denna bakgrund att regeringen vidtar åtgärder så att funktionshindrade på lika villkor kan beredas möjlighet att fortsatt studera på folkhögskola. En väg kan vara att ett stöd motsvarande det tidigare studiebidraget införs, eller att det särskilda statsbidraget räknas upp.
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