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Överlåtande av föräldraledighet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda formerna för att erbjuda föräldrar möjlighet att överlåta delar av föräldraledigheten på andra vuxna.>>
Motivering

Den amerikanska demokratiska presidentkandidaten myntade i mitten av 1990-talet uttrycket ”It takes a village to raise a child”, det krävs en hel by för att fostra ett barn. Och forskningen håller med. Med många bra och starka förebilder får barn större förutsättningar att bli trygga vuxna.

Svenska familjebildningar har under de senaste decennierna blivit små och isolerade. Föräldrar och barn lever tätt ihop under större delen av barndomen. Barnen har sällan möjlighet att ha en nära relation med andra vuxna, inte minst ur den äldre generationen. Detta sker samtidigt som småbarnsåren ofta sammanfaller med tiden då föräldrarna gör karriär och därmed stressar för att hinna med livets alla delar.

Ett sätt att ge bättre förutsättningar för barnen att utveckla relationen med andra vuxna är att föräldrarna ges möjlighet att överlåta en del av föräldraledigheten till andra, exempelvis mor- eller farföräldrar. Det blir också en möjlighet för andra familjebildningar än de traditionella, exempelvis regnbågsfamiljer, att planera föräldraledigheten mer flexibelt. Detta ska självklart inte syfta till att minska barnens tid med sina föräldrar. Syftet är istället att komplettera föräldraskapet med andra vuxna förebilder som barnet kan utveckla givande relationer med.
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