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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att följa upp hur de ekonomiska villkoren utformats i kommuner och landsting och därmed vilka förutsättningar småföretagen har att etablera sig och driva företag inom vård och omsorg.>>
Motivering

Inkomstskillnaderna mellan kvinnor och män är stora, delvis därför att kvinnor i större utsträckning än män arbetar i offentlig sektor där det finns färre karriärmöjligheter, färre möjligheter att byta arbetsgivare och därmed färre möjligheter att få upp lönen.

Jag vill se en ökad användning av lagen om valfrihet vid upphandling av välfärdtjänster. Både för att patienter, kunder eller beställare av tjänsterna ska kunna välja av vem de vill köpa tjänsterna men också för att det är värdefullt ur ett tillväxtperspektiv. Med fler företag som etablerar sig och flera arbetsgivare så öppnas för en rörlighet och en utveckling av branschen som är till gagn för alla.

Allt företagande är förenat med risktagande, men också vinstmöjligheter. Därför är det lika självklart att de som producerar välfärdstjänster ska kunna gå med vinst, precis som det alltid har varit det för exempelvis de byggföretag som bygger skolor och de läkemedelsföretag och medicintekniska företag som levererar varor och medicin till sjukvården. Liksom för alla andra branscher och sektorer är det viktigt med goda företagsvillkor inom välfärdssektorn.

Inom vården och omsorgen växer möjligheterna att tack vare LOV starta och driva företag. Med beslut i fullmäktigeförsamlingar runt om i landet så öppnas en tidigare stängd sektor upp för företagande. För att säkerställa valfrihetsreformens fortsatta utveckling är det av vikt att följa hur de ekonomiska villkoren utformas. Därför vill jag att regeringen följer upp hur de ekonomiska villkoren utformas i kommuner och landsting och därmed vilka förutsättningar småföretagen har att etablera sig och driva företag inom vård och omsorg. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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