
Enskild motion
Motion till riksdagen 2015/16:474
av Linus Sköld m.fl. (S)
Effektivare narkotikaklassning


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över hur nya preparat med narkotiska effekter kan narkotikaklassas på ett effektivare sätt för att narkotikaklassningen bättre ska fylla sitt syfte och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning (CAN) upplyser på sin hemsida om hur det kan komma sig att vissa droger är lagliga:
En del av dem som säljs är olagliga och andra inte. Droger är kemi. I Sverige klassas olika preparat som narkotika utifrån sin kemiska sammansättning. Om nya preparat dyker upp (som har en annan kemisk sammansättning) är de inte per automatik narkotikaklassade även om de ger samma effekter och skador som preparat som är narkotikaklassade ger. Droger kan alltså vara farliga trots att de inte blivit narkotikaklassade. 
Källa: drugsmart.com
Att narkotikaklassning sker individuellt för varje preparat bekräftas av de ansvariga myndigheterna Folkhälsomyndigheten och Läkemedelsverket. Det är regeringen som beslutar om narkotikaklassning. 
Denna hantering, från upptäckt av nya preparat via utredningsförfarande och myndighetsrekommendation till regeringsbeslut ger narkotikaindustrin god möjlighet att ligga ett steg före staten och således sälja droger som är helt lagliga i Sverige trots att de har stor skadeverkan. 
Detta är ett problem i vår strävan mot ett narkotikafritt samhälle och givet de långsiktiga målen:
Tillgång till narkotika (…) ska minska 
(…)
Antalet barn och unga som börjar använda narkotika (…) ska successivt minska  
Antalet personer som utvecklar skadligt bruk, missbruk eller beroende av (…) narkotika (…) ska successivt minska  
(…)
Antalet döda och skadade på grund av sitt eget eller andras bruk av (…) narkotika(…) ska minska 
[bookmark: _GoBack]Narkotikaklassningens syfte torde vara att kunna kriminalisera försäljningen av narkotiska preparat. Med ett trögrörligt system som det nuvarande fyller narkotikaklassningen inte sitt syfte fullt ut. Familjeklassning av preparat vore ett sätt att effektivisera hanteringen för att bättre svara mot narkotikaindustrins uppfinningsrikedom. Ett annat vore att nya preparat som kan misstänkas ha narkotiska effekter underkastas ett krav på förhandsgodkännande innan de introduceras på marknaden.
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