
2013/14 
mnr: MJ504
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1589
Motion till riksdagen
2013/14:MJ504
av Eva Lohman och Ann-Britt Åsebol (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ändring av meriter och utbildning för eftersökshund på skadeskjutet klövvilt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga möjligheterna till en ändring av meriter och utbildning för eftersökshund på skadeskjutet klövvilt.>>
Motivering

I dag finns det inga krav på vare sig meriter eller utbildning för eftersökshund på skadeskjutet klövvilt. I stället är det upp till jaktledaren att använda den hund som anses vara mest lämplig.

I lagen står det att en eftersökshund ska finnas på plats inom två timmar efter att ett djur skadeskjutits. Inte sällan händer det att det för eftersöket används jakthundar som inte är utbildade eftersöks-/spårhundar eller tysta spårhundar i lina.

Konsekvenserna av detta kan i många fall vara att söket tar onödigt lång tid, vilket förlänger det skadeskjutna djurets lidande.

Ett sätt att komma ifrån detta kan vara att kräva att eftersökshundar som används dels ska vara godkända för eftersök med godkänt anlagsprov, dels ska inneha ett godkänt första pris i viltspår.

Regeringen bör därför överväga att undersöka möjligheten att ändra i lagen så att hundar som används i eftersök efter skadeskjutet klövvilt ska ha de meriter som anförs i motionen.
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