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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sparsam körning.>>
Motivering

En av våra största framtida utmaningar är att begränsa klimatförändringarna och minska växthuseffekten. Förbränning av olja och gas – fossila bränslen – svarar för det största bidraget till växthuseffekten både i Sverige och i övriga världen. Utsläppen av koldioxid från transporter ökar hela tiden.

Av både miljöskäl och ekonomiska skäl bör Sverige sträva efter att minska sitt beroende av icke förnybara bränslen. Ett sätt att minska användandet av icke förnybara bränslen är att använda sig av s.k. sparsam körning. Genom att förbättra sitt körsätt kan medelbilisten minska sin bränsleförbrukning med ca 10 procent. Det motsvarar en besparing på 1 500 kr/år för den enskilde bilisten.

Vägverket och Naturvårdsverket har räknat ut att bilisterna i Örebro län skulle minska sin bränsleförbrukning och spara cirka 82 miljoner per år med sparsam körning. Kolidioxidutsläppen skulle minska med 16 400 ton. För Sveriges samtliga bilister handlar det om en ekonomisk besparing på ca 6,5 miljarder per år. Ett sparsamt och lugnare körsätt ökar dessutom trafiksäkerheten. Det finns även andra sätt att minska bränsleförbrukningen, t.ex. ha rätt lufttryck i däcken, sänka hastigheterna, inte använda takbox i onödan.

Många transportföretag har anammat sparsam körning och utbildat sin personal för att spara både på miljön och på företagets bränslekostnader.

Sedan i mars 2006 ingår det i körkortsutbildningen att lära sig sparsam körning. Ca 100 000 körkortstagare per år berörs av den nya utbildningen.

Eftersom effekterna av sparsam körning är så positiva för miljön men även för bilistens ekonomi vore det önskvärt att så många bilister som möjligt får del av kunskaper om sparsam körning. Det finns trafikskolor där man kan köpa undervisning, ideella organisationer som t.ex. Gröna bilister propagerar för sparsam körning. Information om sparsam körning finns även på Vägverkets hemsida.

Men det räcker inte utan kunskapen behöver spridas till alla bilister. Alla bilister borde få del av undervisning i sparsam körning. Därför bör regeringen göra en rejäl satsning på information och utbildning i sparsam körning så att både yrkestrafik och privatbilism kan bidra till en bättre miljö.
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