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Utveckling av sex- och samlevnadsundervisningen i skolan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att förbättra sex- och samlevnadsundervisningen.>>
Motivering

Sexuellt överförbara sjukdomar som klamydia sprider sig med stor hastighet bland unga idag, samtidigt som kondomanvändningen har minskat. Ung​domar som inte använder kondom i tillräcklig omfattning utsätter därmed sig och sin partner för stor smittorisk. Om också hivsmittan får fäste bland dessa unga kan den spridas mycket snabbt. Lärarna behöver stöd och utbildning för att på ett fördomsfritt och kunskapsbaserat sätt informera om sex och uppmuntra till säkert sex.

En granskning av Skolverket visar att det finns stora brister och stora kvalitetsskillnader mellan landets skolor när det gäller sex- och samlevnadsundervisningen. RFSL och Lärarnas Riksförbund har under det senaste året påpekat för regeringen att dessa ämnen behöver stärkas inom lärarutbildningen. Och i en forskningssammanställning som Socialstyrelsen presenterat, Ungdomars sexuella hälsa, visas att skolan har den absolut viktigaste rollen när det gäller att nå ungdomar med information om sexuell hälsa.

Det är viktigt att sex- och samlevnadsundervisningen i skolorna stärks och att man tar upp frågan ur olika ståndpunkter. Frågor som genus, risker för könssjukdomar och information om HBT-frågor måste tas upp i undervisningen. Skolverket bör ansvara för kunskapsutvecklingen inom detta område genom exempelvis granskning, utvärdering och forskning. Kurser i sex- och samlevnadsundervisning ska ingå i lärarutbildningen. och en nationell samordning måste ske mellan skola, Socialstyrelsen, Folkhälsoinstitutet och andra aktörer.
Att ha en bra sexualundervisning i såväl grundskolan som gymnasieskolan är oerhört viktigt. Det måste också finnas bra lärarkompetens i sex- och samlevnadsfrågor, så att lektionerna blir meningsfulla.
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