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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för inrättandet av en politik- och demokrativecka som varje år flyttar till en ny kommun, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Almedalsveckan har sina rötter i en händelse från 1968 när dåvarande statsminister Olof Palme höll ett tal i Visby under ett besök. Han insåg att kommunikationen mellan politiker och medborgare behövde förbättras och året därpå, 1969, återvände Palme och höll sitt tal på ett lastbilsflak i Almedalen, Visby. Detta blev startskottet för Almedalsveckan som vi känner den idag.
Sedan dess har Almedalsveckan vuxit till en vecka fylld av politiska diskussioner, seminarier och evenemang där politiker, organisationer och medborgare möts för att diskutera aktuella samhällsfrågor. Det har blivit en viktig mötesplats för politiskt engagemang och offentlig debatt i Sverige.
Kritiker menar att Almedalen har utvecklats till en plattform för lobbyverksamhet, där stora företag och intressegrupper ökat sitt inflytande över politiken. Det har även blivit dyrare att delta, vilket kan utesluta mindre organisationer och vanliga medborgare från att delta och därmed skapa en obalans i representationen.
Ytterligare kritik handlar om bristen på mångfald i Almedalen, både vad gäller deltagare och ämnen som diskuteras. För att säkerställa en mer representativ och inkluderande debatt menar kritiker att fler perspektiv och röster från olika samhällsgrupper bör inkluderas.
Sedan starten 1968 har Almedalsveckan förändrats avsevärt. Från att ha varit en vecka där partier, det civila samhället och väljare spelade huvudrollen, har näringslivet kommit att dominera på plats i Visby. För att återta kontrollen över Almedalsveckans syfte föreslås en idé om att skapa en politikvecka som varje år roterar mellan Sveriges 290 kommuner. Detta skulle återföra Almedalsveckans ursprungliga syfte som en plattform för politik och demokrati och göra det möjligt för hela landet att ta del av den viktiga demokratiska mötesplatsen.
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