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Samverkan mellan Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om krav på samverkan mellan Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen i alla beslut som berör en enskild persons försörjning.>>
Motivering

Många människor är idag för sjuka för att kunna arbeta men för friska för att få vara sjukskrivna. Trots att Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen under många år haft samarbetsprojekt runt om i Sverige hamnar många mellan stolarna än idag. Det har skrivits avtal mellan myndigheterna om hur de ska förhålla sig till varandra när det gäller enskilda människors förflyttning mellan systemen men ändå går det snett alldeles för ofta. Det får inte i ett samhälle som säger sig vara mån om sina medborgare finnas tillfällen då någon t.ex. blir av med sin sjukpenning då Försäkringskassan anser att de är tillräckligt friska för att stå till arbetsmarknadens förfogande och som då lämnas vind för våg och får klara sig själv.

Det borde vara en självklarhet att Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen i detta läge sätter sig gemensamt tillsammans med den försäkrade och beslutar vem som tar över ansvaret och hjälper personen i fråga vidare. Med det system vi har idag gömmer sig myndigheterna bakom ”sina” regler och ”sin” ekonomi i stället för se till den enskildes bästa och då händer det som inte får ske, det blir till att vända sig till socialkontoret och alla vet ju hur lätt det är att få hjälp där.

Nej vi måste tänka om och faktiskt börja bry oss om varandra, ge ordet solidaritet den mening den hade från början. Ansvariga myndigheter bör inte få ta några beslut om indragna förmåner innan det är beslutat om vem som tar hand om personen i nästa steg. Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen ska därför åläggas att samverka i alla beslut som berör en enskild persons försörjning. Socialförsäkringslagstiftningen bör också tydliggöras så att inte någon tillåts att ramla mellan stolarna.

	<Stockholm den 28 september 2009
	

	Phia Andersson (s)
	

	Hans Olsson (s)
	Ann-Christin Ahlberg (s)>






