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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ändrade regler för utbetalning av barnbidrag.>>
Motivering

Varje år slutar många äktenskap i skilsmässa, vilket i sin tur i många fall leder till att föräldrarna har delad vårdnad av sina barn.

Det är inte ovanligt att barnen bor halva tiden hos vardera föräldern i en form av växelvis boende. Folkbokföring av barnet kan dock endast ske i det ena hemmet. Detta leder med nuvarande regelverk till att hela barnbidraget utbetalas till föräldern på den folkbokförda adressen.

En delning av barnbidraget är för samhället kostnadsneutralt. Däremot har det stor betydelse för berörda föräldrar. Delad vårdnad innebär delad skyldighet och bör i logikens namn också innebära delade rättigheter. Bägge föräldrarna bör därför få lika del av barnbidraget när barnen bor lika mycket hos båda.

Frågan har varit föremål för riksdagens behandling flera gånger, dock utan resultat. Vilket inte betyder att frågans principiella dimension avförts. Tvärtom kvarstår de principiella invändningarna.

Mot denna bakgrund bör regelverket för utbetalning av barnbidrag ändras så att vid delad vårdnad med växelvis boende delas också barnbidraget mellan föräldrarna.

	<Stockholm den 26 september 2012
	

	Billy Gustafsson (S)
	>






