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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av finansiering av snöskoterledernas byggande, drift och underhåll.>>
Finansiering av snöskoterleder

För många människor i norra Sverige spelar snöskotern en betydande roll; särskilt för dem som vill idka friluftsliv skapar snöskotern stora möjligheter att ta sig ut i naturen.

Ska de möjligheterna kunna tas till vara, utan att snöskotern gör stor skada på flora och fauna, krävs det ett väl utbyggt och fungerande ledsystem för snöskotern.

Det ledsystem som finns idag har kommit till tack vare stora ideella insatser från i de flesta fall skoterföreningar som genom sitt arbete bidragit till ledernas tillkomst samt av markägare som upplåtit sin mark kostnadsfritt.

Genom ett väl underhållet ledsystem stimuleras snöskoteråkarna att använda sig av lederna. Om så inte är fallet uppstår en betydande trafik utanför ledsystemen, med skador som följd och en stark irritation hos dem som drabbas av snöskoterns skador.

Underhållet av skoterlederna bygger idag i de flesta fall på ett ideellt arbete. För att långsiktigt klara underhållet av skoterlederna och även för att skapa resurser för byggandet av nya skoterleder krävs en finansiering av skoterlederna.

Idag finns det några olika modeller för finansiering av skoterlederna. Det finns dock ingen samlad bild av vilka modeller som används och deras för- och nackdelar. För att skapa en bild av hur skoterledernas byggande och underhåll skulle kunna vara uppbyggt behöver frågan belysas i en utredning.
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