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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vidta åtgärder för att förbättra trafiksituationen på E65/ Dragongatan i Ystad och tillkännager detta för regeringen.
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Ystad hamn är Sveriges tredje största passagerarhamn och största hamn sett till färjetrafik till Polen och Bornholm. 2015 reste över 1.9 miljoner passagerare via hamnen samtidigt som över 700 000 bilar, lastbilar och bussar åkte mellan Ystad och Bornholm eller Polen. Gods som passerade uppgick till över 3 miljoner ton. Trafiken har ökat under många år och beräknas fortsätta öka de kommande åren.
I september 2016 undertecknade Ystad hamn tillsammans med hamnen i Polen och rederiet Polferries en avsiktsförklaring, som bland annat innebär att Ystad hamn ska bygga nya färjelägen till 2018. I och med avsiktsförklaringen rustar hamnen för att kunna ta emot nya och större fartyg, bl.a. de två nya fartyg, beställda av rederiet Polferries, som kommer öka ruttens kapacitet med 30 % redan 2019. 
Den ökade kapaciteten skapar utveckling och arbetstillfällen inte bara i Ystad utan hela södra Sverige. Framtidens ökade trafikmängd ställer dock krav på att infrastrukturen runt om hamnen fungerar. Idag är E65:an inte anpassad för den intensiva trafik som går till och från Ystad hamn. Den delen av E65:an som går genom Ystad kallas Dragongatan och är heller inte den anpassad för att ta emot stora mängder genomfartstrafik. En utbyggnad av hamnen och fartyg med mer kapacitet kommer öka antalet passerande fordon och därmed skapa ytterligare belastning på vägarna.
Därför är det av största vikt att Trafikverket beslutar om åtgärder för att göra E65:an/Dragongatan mer trafiksäker, framkomlig och få bort köbildningar i hopp om att öka förutsättningarna för den ökade trafiken att vara till nytta för regionen. 
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