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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2096 av Kjell-Arne Ottosson (KD) 
Gränskontroller mellan Danmark och Sverige
Kjell-Arne Ottosson har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att mildra de negativa effekter som nuvarande gränsbevakning får för möjligheterna att arbetspendla mellan Sverige och Danmark.

Jag har tidigare redogjort för mitt arbete för att underlätta gränspendling till våra nordiska grannländer i mitt svar på Ottossons fråga 2020/21:2059, i mitt samlade svar på fråga 2020/21:1846 av Håkan Svenneling, fråga 2020/21:1873 av Kjell-Arne Ottosson och fråga 2020/21:1839 av Ann-Sofie Malm samt i mitt samlade svar på fråga 2020/21:1645 av Fredrik Christensson och fråga 2020/21:1649 av Johan Hultberg. I tillägg till mina tidigare svar kan jag konstatera följande.
Regeringen fäster vikt vid att arbetspendlingen, särskilt i gränsregionerna, ska kunna upprätthållas med så få hinder som möjligt, trots de restriktioner som införts på grund av pandemin. Vi verkar för att värna om vår integrerade region och främja tilltron till det nordiska samarbetet. I takt med att nya gränshinder uppstått, har vi i nära kontakt med Danmark arbetat tillsammans för att lösa dessa och vi kommer fortsätta verka för att lösa ut de som uppstår. 
Det ska också påpekas att regeringen redan har löst ut ett trettiotal gränshinder i gränsregionerna, som ett resultat av regeringens aktiva arbete, fler återstår dock att lösa och regeringen kommer att fortsätta det arbetet. 
 I våra gränsregioner finns en oro och frustration över den situation som uppstått på grund av inreserestriktioner och karantänsbestämmelser. Att den mellanmänskliga tilliten försämrats på vissa håll, ser vi med oro på och verkar för att motverka. 
Polismyndigheten har som uppgift att upprätthålla de svenska inreserestriktioner som finns och jag har förtroende för att de utför den uppgiften på ett korrekt sätt. Regeringen kan inte kommentera Polismyndighetens tillämpning av förordningen om inreseförbud i enskilda fall.  
Stockholm den 17 mars 2021	

Anna Hallberg

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

