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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att planerna på att färdigställa en tredje elförbindelse med Gotland bör återupptas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Gotlands län är på många sätt lämpligt för förnybar elproduktion. Ön är platt, så det blåser rakt över – vilket skapar förutsättningar för vindkraft. I slutet av 2016 var antalet vindkraftverk på Gotland omkring 133 men generationsväxlingen till större verk gör att installerad effekt ökat med 55 procent sedan 2011 och är uppe i 182,5 MW (dec 2016). De nya verken ger också mer el per installerad effekt. En av Sveriges historiskt viktiga vindparker (Näsudden) finns även på ön. Dessutom är Gotland ett soligt län. Sedan 1990 har ön vunnit Solligan i SVT hela 12 gånger. Det är enastående.
[bookmark: _GoBack]Men under kalla och vindstilla vinterdagar krävs det att ön är uppkopplad mot fastlandet för att dra nytta av den stabila vatten- och kärnkraften. På ett övergripande plan ser det likadant ut i hela Norden. Vi går mer och mer mot ett integrerat elnät där den som just nu har bäst förutsättningar att producera energi också får ut den i nätet. Visst görs det stora framsteg på energiområdet – med bl.a. vågkraft och smarta elnät – men i ett land som Sverige med så höga klimatambitioner kan man inte anta att hela den förnybara omställningen kan ske med enbart innovationer. Det vore naivt.
Tvärtom krävs en balans mellan nya innovationer och stabila investeringar i befintliga system. Gotland behöver, även efter att de nuvarande två kablarna som går mellan ön och fastlandet blivit uttjänta, vara sammankopplat med övriga Sverige. Lägg därtill att Gotland har ett unikt läge mitt i Östersjön och på kort tid kan isoleras och avskärmas. Ur ett totalförsvarsperspektiv är det viktigt för beredskapen att Gotland inte nödsätts och får energibrist.
Därför kan det finnas skäl att åter pröva frågan om en tredje elförbindelse till Gotland. En tredje elkabel har planerats och diskuterats i tio år. I flera omgångar har Svenska Kraftnät bekräftat planerna – men har efter ett byte av generaldirektör lagt dem på hyllan. Trots att regleringsbrevet från regeringen inte förändrats.
Gotland är på många sätt ett alldeles särskilt län i Sverige. Helt utan landförbindelse och beläget mitt i Östersjön är ön unik. Att säkra öns konkurrenskraft, samtidigt som den förnybara energiomställningen ges bättre förutsättningar, bör möjliggöras genom en tredje elförbindelse mellan ön och fastlandet. Detta bör ges regeringen till känna.
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