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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta lärosäten teckna hyreskontrakt för att via andrahandsuthyrning kunna erbjuda bostäder till studenter.>>
Motivering

Boendet är en central del av vår tillvaro. Familj, boende och försörjning är naturliga grundfundament för alla människor. För en ung människa som påbörjar sitt liv utanför hemmet i samband med högskoleutbildning måste boendet lösas för att studierna ska kunna genomföras. Bostadsbrist är alltid ett problem, möjligtvis ett något mer komplicerat sådant när det gäller boende för studenter som ofta har sämre ekonomiska förutsättningar än många andra. Inför varje terminsstart brukar bostadsbristen för studerande vara ytterst påtaglig.

Regeringen har vidtagit åtgärder som en genomgång av uthyrningsreglerna.  År 2010 beslutades det om ett pilotprojekt som sträcker sig till 2015, och som ska utvärderas 2014. Projektet går ut på att några utvalda universitet har tillåtits att teckna hyresavtal med fastighetsägare för att sedan kunna erbjuda sina studenter att hyra bostäder. Det finns nu en önskan från många håll att denna möjlighet ges till samtliga lärosäten och att den permanentas. 
Sveriges lärosäten står under internationell konkurrens. Många lärosäten i andra länder erbjuder bostäder. Att våra lärosäten inte kan göra detta innebär således en snedvriden konkurrens. Detta är en nackdel för såväl svenska studenter som studenter från andra länder. 

Med tanke på vår ambition att vara en kunskapsnation och att ha en stark ställning på den internationella kunskapsmarknaden är det synnerligen viktigt att vi kan erbjuda studenter vid våra fina lärosäten en bostad. Låt universiteten själva få teckna hyreskontrakt för bostäder som behövs för att studenter ska kunna hyra i andra hand och kunna påbörja sin utbildning och säkra lärosätenas framtida roll.
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