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Indragen läkarlegitimation för läkare som missbrukar förskrivningsrätt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att dra in läkarlegitimationen för läkare som missbrukar sin förskrivningsrätt.>>
Motivering

Det har uppmärksammats att ett antal läkare säljer stora mängder narkotika genom att använda sina receptblock. Allt oftare lägger polisen i Stockholm beslag på narkotikaklassade läkemedel utskrivna av svenska läkare. Till exempel dömde Stockholms tingsrätt i juli en 75-årig läkare till fängelse för grovt narkotikabrott, efter att han skrivit ut över 100 000 narkotikatabletter åt missbrukare under ett års tid. Enligt polisen dominerades marknaden tidigare av smugglade droger, medan det numera är de receptförskrivna läkemedlen som är överrepresenterade. Enligt uppgift kan så mycket som 70 procent av tabletterna som säljs på Sergels torg vara receptbelagda narkotikaklassade läkemedel.

Bestämmelser om legitimation för läkare finns i patientsäkerhetslagen där det också finns bestämmelser om begränsning av förskrivningsrätten. Enligt denna lag ska denna behörighet dras in eller begränsas om en läkare missbrukar sin behörighet att förskriva narkotiska läkemedel, andra särskilda läkemedel, alkoholhaltiga läkemedel eller teknisk sprit.

Av lagen framgår vidare att om det finns sannolika skäl för misstanke om missbruk av förskrivningsrätt ska behörigheten dras in eller begränsas fram till dess frågan om indragning har prövats slutligt. Detta gäller dock endast om det behövs för att trygga patientsäkerheten eller det annars är nödvändigt från allmän synpunkt. Beslutet gäller också i högst sex månader.

Bestämmelserna i lagen är vagt formulerade med begränsningar. Enligt uppgifter i media är dessutom tiderna för utredning om missbruk av förskrivningsrätt långa. Därför är det möjligt för en läkare att förse missbrukare med narkotikaklassade läkemedel under en lång tid.

Vi får inte acceptera att läkare på det här sättet missbrukar sin yrkesroll. Därför är det angeläget att regelverket för möjligheten att dra in läkarlegitimationen för läkare som missbrukar sin förskrivningsrätt snarast ses över.
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