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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3061 av Alexandra Anstrell (M)
Säkerheten för den svenska styrkan i Mali
Alexandra Anstrell har frågat mig hur jag ser på händelseutvecklingen i Mali och hur jag avser att agera för att säkerheten för våra svenska soldater säkerställs.
Sverige har ett mångsidigt engagemang i Mali, inklusive ett omfattande militärt deltagande. FN-insatsen Minusma, som verkar under mandat från FN och på inbjudan från Mali, är det största bidraget och omfattar ca 215 svenska soldater. Task force Takuba omfattar upp till 150 svenska soldater och är en multinationell specialförbandsinsats som verkar på inbjudan av Mali. Inbjudan förlorar inte giltighet i ljuset av den senaste utvecklingen. Sverige deltar även i EU:s militära träningsinsats i Mali. 
Regeringskansliet följer noga den mycket oroande utvecklingen i Mali med den ytterligare militärkupp som genomförts. Den övergångsprocess för återgång till folkvalt styre, som man enades om efter militärkuppen i augusti 2020, måste fortsätta. Det är angeläget att konstitutionell ordning och demokratiska institutioner respekteras, med en inkluderande dialog och att pågående övergångsprocess i Mali utmynnar i att demokratiska, fria och rättvisa val genomförs inom överenskommen tidsram.
[bookmark: _Hlk73694253]Jag fick i förra veckan information från min franska kollega att Frankrike har som följd av den rådande situationen beslutat att temporärt avbryta det operativa samarbetet med Malis säkerhetsstyrkor. Detta innebär att personal ingående i de franska operationerna för närvarande inte ska utföra operativ verksamhet tillsammans med de maliska säkerhetsstyrkorna. Vi stödjer Frankrikes och övriga aktörers ansträngningar för att sätta press på kuppmakarna att respektera den överenskomna övergångsprocessen.
Det är nödvändigt att den närmaste tiden analysera engagemang och utbyte beträffande Mali i ljuset av den politiska utvecklingen. Det är viktigt att fortsatt stödja det maliska folkets rättmätiga strävan efter säkerhet, respekt för mänskliga rättigheter och en hållbar utveckling. 
Det är Försvarsmakten som har ansvaret för säkerheten hos sin personal och säkerhetsläget bedöms kontinuerligt av myndigheten genom löpande hot- och riskanalyser. Försvarsmakten anpassar därefter sin operativa verksamhet efter dessa bedömningar.

Stockholm den 8 juni 2021



Peter Hultqvist

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

