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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av huruvida lagen om osund kommunal konkurrens uppfyller sitt syfte.>>
Motivering

De privata företagen i Sverige konkurrensutsätts av verksamheter som drivs i offentlig regi. Verksamheter med enskilda offentligt ägda bolag eller förvaltningar konkurrerar mot enskilda entreprenörer som inte har samma möjlighet till underprissättning eller andra offentliga subventioner.

Ett exempel på detta är ett privat djursjukhus i Sandviken som gick i konkurs några år efter att staten öppnat en klinik för smådjur i Valbo.

I Gävleborgs län har Landstinget Gävleborg genom sin företagshälsovård lagt ett anbud för sina tjänster som är väsentligt billigare än vad motsvarande privata företag haft möjlighet att lägga. I Gävle-Dala företagshälsovård, som är en landstingsdriven verksamhet, har man till och med lagt in ett antal timmar som är helt gratis för kunden att utnyttja. Det handlar förmodligen om flera miljoner i subventioner.

Lagen mot osund kommunal konkurrens är ett steg i rätt riktning. Då lagen är relativt ny och få fall har prövats av Stockholms tingsrätt vore det, i samråd med näringslivets organisationer, önskvärt med en översyn av lagen och huruvida lagen uppnått önskad effekt. Det är även önskvärt att göra en översyn av möjligheterna att stifta en motsvarande lagstiftning för statlig verksamhet i syfte att undanröja en osund konkurrens från offentligt drivna verksamheter mot privata verksamheter. Detta bör ges regeringen till känna.
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