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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa digitala nationella ”light”-prov som ska utgöra ett avstämningsverktyg och bedömningsunderlag för lärarna, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Vi önskar införa digitala nationella ”light”-prov som ska utgöra ett komplement till de befintliga nationella proven i matematik, svenska och engelska. Dessa prov ska utgöra ett avstämningsverktyg för lärarna. Proven är ämnade att komplettera övriga bedömningsunderlag som de har. Dessa prov är dock inte avsedda att utgöra någon grund för betygssättningen. De ska istället tjäna som ett verktyg för läraren att kunna stämma av om eleverna verkligen har tillgodogjort sig den kunskap och de ämnen som ingår i undervisningen.
Vi vill genom införandet av dessa prov tillföra ett nytt nationellt avstämningsverktyg som kan klargöra om eleverna verkligen har förstått och tillgodogjort sig den kunskap som läraren har försökt att förmedla. Det kan också utgöra ett verktyg för att se huruvida lärarna har följt kursplanen och verkligen förmedlat till eleverna den kunskap och om de sakområden som lärarna enligt kursplanen har i uppdrag att lära ut.
Proven kan sedan användas som en indikator för att visa på hur en klass står sig i relation till övriga klasser på skolan, men också jämfört med andra klasser inom kommunen. Om någon klass skulle släpa efter kunskapsmässigt är det angeläget att snabbt kunna få kännedom om det och åtgärda det samt stötta lärarna.
[bookmark: _GoBack]Proven ska vara utformade med multipla frågor och helt digitaliserade och rättas därmed direkt varför det administrativa arbetet för lärarna torde vara minimalt.
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