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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sänkt åldersgräns till 18 år vid köp på Systembolaget AB.>>
Motivering

När man är 18 år anses man som myndig i Sverige och man får rösta i allmänna val, gifta sig, ta körkort samt göra militärtjänst och köra stridsvagn. Man kan också väljas in som riksdagsledamot och vara med att besluta om ändringar och instiftande av de lagar som gäller. Dessa saker är av högre dignitet och kräver minst lika stor mognad som att själv handla ut på Systembolaget AB.

Det saknar all logik att, en ung person inte har rätt att köpa alkohol på Systembolaget AB förrän vid 20 års ålder, trots att myndighetsåldern är 18 år. Däremot tillåts denna 18-åring att köpa alkohol på krogen. Det medför att unga människor har svårt att ta lagstiftningen på allvar.

Det är inte rimligt att man som 18- eller 19-åring inte tillåts köpa en flaska vin till maten när de samtidigt tillåts bestämma i riksdagen eller göra utlandstjänst.

Vi anser att eftersom man av samhället anses som vuxen vid 18 års ålder borde detta också gälla vid inköp av alkohol och att åldergränsen vid köp på Systembolaget AB sänks till 18 år.
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