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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Sveriges agerande för nedrustning av kärnvapen.

Motivering
Kärnvapenhotet är fortfarande ett av vår tids största hot mot mänsklig säkerhet och mer akut än någonsin. Hotet från kärnvapen ser delvis annorlunda ut idag än under kalla kriget. Nedrustningskonferenserna har hamnat i ett dödläge. Inga konkreta resultat har uppnåtts sedan provstoppsavtalet CTBT kom till 1996.

Icke-spridningsavtalets översynskonferens i New York 2000 resulterade i en åtgärdslista för att eliminera kärnvapen. Listan innehöll 13 konkreta steg, inget har hänt sedan dess. På vårens översynskonferens, fem år senare, hände i stort sett ingenting, man kunde knappt enas om en dagordning.

Idag har de omoderna kärnvapnen från 50- och 60-talen nedmonterats och nya vapen med större kapacitet och effektivare att döda med har konstruerats. Efterfrågan av uran är större.

Ett annat och nytt hot är risken att terrorister kan bygga primitiva kärnladdningar.

Sverige måste agera kraftfullt i alla internationella sammanhang så att nedrustningen av kärnvapen åter tar fart och att de 13 stegen som antogs i översynskonferensen år 2000 genomförs.
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