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IT-brott och kränkningar på nätet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om IT-brott och kränkningar på nätet.>>
Motivering

Antalet kränkningar på nätet har ökat de senaste åren. Dessvärre är det snarare regel än undantag att polisen avstår från att utreda händelserna. Det drabbar inte minst de enskilda som farit illa genom förtal på nätet som därmed känner sig både frustrerade och utlämnade.

Rättsväsendet måste bli bättre på att undersöka kränkningar på nätet. Det är lika viktigt som att ta itu med förtal och mobbning i det ”vanliga” livet. Polisen bör få bättre kunskaper för att utreda IT-relaterade brott – allt från kränkningar och intrång till olika former av cyberattacker. Men detta arbete får inte begränsas bara till vårt eget land. I många fall sker brott på nätet formellt sett i andra länder via utländska servrar. Gränsöverskridande problem behöver gränsöverskridande åtgärder, och Sverige bör ta på sig ledarrollen och uppmärksamma detta arbete inom ramen för EU-samarbetet.

En annan aspekt i detta sammanhang är förtroendevaldas aktiviteter på nätet. I den senaste utredningen Jakten på makten (SOU 2006:46) som kom 2006 nämns knappt bloggar och sociala medier. Och redan då uppgav nästan tre av fyra politiker att de utsatts för hot och trakasserier. Idag använder i stort sett alla politiker av alla färger och på alla nivåer någon form av blogg, hemsida eller sociala medier för att skapa opinion, nå ut med sina åsikter, debattera och kommunicera med medborgarna. Det innebär dels att fler kan delta och påverka genom att barriärer för kontakt med politiker försvinner, dels också att förtroendevaldas utsatthet angående hot, förtal och kränkningar blir enklare och vanligare. Det är ett hot mot demokratin.

I det hela taget är det därför angeläget att se över, modernisera och förbättra rättsväsendets arbete med olika former av brott på nätet.
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