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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder mot barnsexturism. >>
Motivering

Det förekommer att barn blir sexuellt utnyttjade i samband med resor, s.k. barnsexturism. Det har alltid hänt, men i takt med att det blivit lättare att resa har antalet vuxna som utnyttjar minderåriga på resmålet ökat.

Undersökningar, som bl.a. Ecpat har rapporterat om, har visat att det inte bara är pedofiler som utnyttjar minderåriga i sexindustrin, vilket kan vara naturligt att tro. Det största antalet är ”vanliga turister”, affärsmän, militärer, biståndsarbetare, anställda inom turismindustrin, fredsbevarande styrkor, m fl.

Destinationerna för sexturismen varierar. I takt med att ett visst land ökar sina ansträngningar att förebygga och skydda, väljer ofta barnsexturisterna ett annat land som destination. Men det är tydligt att det är lättare att begå brotten i länder som har en svag ekonomi eller som är i kris.

Enligt svensk lag är sexualbrott mot barn förbjudet, oavsett var i världen de begås. Jag anser att det krävs bestämda åtgärder för att förhindra sexualbrott mot barn – både här i Sverige och i andra länder. Det behövs en tydlig internationell samordning vad gäller lagstiftning och Sverige bör också överväga bilaterala avtal om rapportering av brott till ambassader. Det krävs också mer kunskap om vilka åtgärder som ger effekt i barnens hemland respektive i förövarnas hemland – i vårt fall Sverige. En utredning som ger mer kunskap kan på sikt ge oss bättre redskap så att det blir färre barn som är utsatta, inte fler.
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