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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om uppdrag till regeringen att vidta de åtgärder som krävs för att personer verksamma utanför EES enklare ska kunna förnya sitt svenska körkort och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Körkortslagen ändrades 2017 för att Sverige skulle uppfylla sina skyldigheter enligt EU:s tredje körkortsdirektiv. Direktivet kräver för en förnyelse av ett körkort utfärdat inom EES-området att innehavaren vid giltighetstidens utgång är permanent bosatt på territoriet i den medlemsstat som utfärdat körkortet. Man betraktas som permanent bosatt på den plats där man normalt bor under minst 185 dagar varje kalenderår.
För många svenskar i internationell tjänst innebär de nya reglerna ett betydande problem då de kan riskera att bli utan körkort. Trafikutskottet konstaterade i sitt betänkande att detta kunde innebära ett problem och att utskottet förväntade sig att frågan skulle lösas. Infrastrukturministern sade i ett svar den 19 september 2017 på min interpellation att han var övertygad om att en lösning skulle kunna hittas.
[bookmark: _GoBack]Då det är viktigt att underlätta för våra utlandssvenskar att kunna fullgöra sina uppdrag utan att förlora sitt körkort är det hög tid för regeringen att ge Transportstyrelsen i uppdrag att finna en lösning på problemet. Detta måste vara ett problem som gäller för många länder inom EES så här förutsätts att direktivet kan kompletteras för att säkerställa en smidig förnyelse av körkort.
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