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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av stöd till projekt som leder till bevarandet av tallbeståndet i Sverige.>>
Motivering

Föryngringen av tall minskar i Sverige. I 40 år har man talat om skador på skogen till följd av högt betestryck. Fram till för ett par år sedan så föryngrade man mycket tall. Men de senaste åren har allt fler skogsägare givit upp och planterar nu gran istället. Det som förr var blandskog med tall är nu mest gran.

En av orsakerna till denna utveckling är det ökade betestrycket. Det gör att färre skogsägare vågar satsa på tallföryngring då de misslyckats allt för många gånger. Ett exempel är att i Götaland utgjorde tallen 36 procent av den nyanlagda skogen 1984. Motsvarande siffra 2008 var 14 procent.

Detta resultat innebär att det blir fel trädslag på fel plats och att marken därför nyttjas på fel sätt. Detta leder till sämre ekonomi för skogsindustrin eftersom det ger dåligt virke som ger låg avkastning. Den biologiska mångfalden förlorar också på det då det blir artfattigt där det endast finns gran. Ytterligare en konsekvens blir att ju mindre tallinslag, desto mindre foderunderlag finns det för klövvilt.

Den slutsats man kan dra av ovanstående är att ingen vinner på denna utveckling utan alla är förlorare. För att komma tillrätta med situationen pågår det projekt på olika nivåer, vilket är bra. I dessa projekt medverkar många olika parter på olika nivåer. För att dessa ska lyckas behövs det stöd av olika slag, vilket jag anser att riksdag och regering ska medverka till.
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