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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hemlöshet.>>
Motivering

Trots den välfärd som beskrivs finnas i Sverige så är många människor i ett stort utanförskap. En hård verklighet kan drabba många människor även i vårt land i form av att mista sin bostad. Detta är inte värdigt ett modernt välfärdssamhälle.

Hemlöshet utgör en svår livssituation för många människor. Även nya grupper av hemlösa har uppmärksammats: kvinnor, barn, arbetslösa, fattiga och personer med svåra missbruk samt personer med en psykisk sjukdomsbild. Barnfamiljer som vräks är en fullständig katastrof. Vi måste uppnå nolltolerans när det gäller hemlöshet. Tyvärr har det sociala klimatet hårdnat i vårt land med utförsäkringar och fler som går på socialbidrag till följd av att de har trängts ut ur a-kassan.

Hemlöshet måste handla om två olika perspektiv, dels att se till att de som i dag är hemlösa kan få ett värdigt boende, dels att förhindra att fler hamnar i hemlöshet. Det förebyggande arbetet kan inte nog betonas som stöd vid risk för vräkning och boendestöd. Enligt Socialstyrelsens skrivelse ”Hemlöshet – många ansikten, mångas ansvar” är det av ekonomiska orsaker som de flesta vräks från sina hem. Människor med sjukdomsproblematik och som inte har stöd från hemtjänsten är också en grupp som riskerar att vräkas från sin bostad, enligt rapporten. Här måste förebyggande åtgärder sättas in.

De som är hemlösa måste erbjudas boende i någon form samtidigt som de ges stöd att nå målsättningen att erövra en egen bostad. Problemet är både en bostads- och socialpolitisk fråga. Nytillskott av bostäder är nödvändigt för att skapa flyttningsrörelser som resulterar i att äldre lägenheter blir lediga för hushåll som står utanför bostadsmarknaden.

Alla kommuner ska vara skyldiga att i egen regi, eller genom regional samverkan, ordna en bostadsförmedling som är transparent, förmedlar de flesta såväl allmännyttiga som privata lägenheter och som fördelar lägenheter enligt turordning samt social och medicinsk förtur. Varje kommun bör också vara skyldig att upprätta en plan för tillgången på bostäder för utsatta grupper i kommunen. Broderskapsrörelsen, Sveriges kristna socialdemokrater, har länge kämpat för ett samhälle där alla ges rätten till ett hem, ett tak över huvudet. I deras anda bör även regeringen agera för att få till en nolltolerans mot hemlöshet.
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