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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av information till polisen. >>
Motivering

Innan en kommun fattar beslut om en placering i ett familjehem i en annan kommun ska den placerande kommunen informera och samråda med den kommunen.

Det går inte i detalj att reglera hur en sådan samrådan ska gå till eller om det ska vara ett direkt samarbete. Det är dock inte endast en information mellan sociala myndigheter som är aktuell utan det gäller även ett barns behov av barnomsorg, fritidssysselsättning eller barnpsykiatrisk behandling.  Vistelsekommunen förväntas få rimlig tid för att kunna planera eventuella insatser.

Det finns all anledning att kommunerna särskilt fokuserar på barnets skolgång. Det är därför önskvärt med en reglering i skollagen om en egen studieplan för varje placerat barn, för att de facto skärpa den placerande kommunens ansvar att säkra att barnet får det stöd som han eller hon behöver för att klara sin skolgång. Detta måste i så fall åläggas både den placerande kommunen och vistelsekommunen. 

Det borde dock vara så att även polisen ges information om en placering för det fall då den unga tidigare varit dömd för eller misstänkt för brott. Samverkan mellan polis, skola och socialtjänst är avgörande för att snabbt kunna möta kriminellt beteende. En direkt information till polisen underlättar ett progressivt förebyggande arbete för poliser i yttre tjänst. En sådan kunskap är viktig inte minst om den placerade unga personen skulle hamna i olämpliga miljöer.

Detta ska inte omfatta barn, i synnerhet yngre barn, som är placerade i familjhem på grund av s k föräldraproblematik i det egna hemmet. 
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