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Ny kraftkabel mellan Gotland och svenska fastlandet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en ny kraftkabel mellan Gotland och fastlandet.>>
Motivering

I strävan att övergå till ett samhälle som producerar energi på ett hållbart sätt, har Gotland med sin starka utveckling av miljövänlig vindkraftsproduktion gått i främsta ledet de senaste åren. Utvecklingsmöjligheterna är stora, viljan och kompetensen finns, men förutsättningarna för att lagra eller överföra energi är i dagsläget långt ifrån tillräckliga.

Utbyggnaden av vindkraft på Gotland närmar sig den punkt då det inte finns möjlighet att ta emot den el som vindkraften producerar utan att utöka kapaciteten för kraftöverföring mellan Gotland och fastlandet. För detta ändamål krävs att en ny kraftkabel anläggs mellan det svenska fastlandet och Gotland. Länsstyrelsen på Gotland presenterade vid seminariet ”Vindbruksdag” den 29 september 2006 några alternativ för fortsatt arbete med vindkraft, då det gotländska elnätet inom en snar framtid inte längre klarar av att ta emot mer el från den gotländska vindkraften. Av alternativen man presenterade är det ett som jag anser motsvarar de behov Gotland har: att investera i en dubbelriktad HVDC-kabel mellan Gotland och fastlandet.

En sådan kabel ska vara en del av stomnätet och kan administreras av Svenska kraftnät. För att en anläggning av en ny kabel ska kunna göras krävs att beslut tas på politisk nivå i samspråk med marknadens parter, dvs. energibolagen som äger och sköter kraftproduktionen.

För närvarande håller kraftbolagen på Gotland på att investera i en samordning av produktionsenheterna för att på så vis få färre, större och mer effektiva kraftverk. Men trots att vindkraften är inne i en stark och positiv utvecklingsfas kan det bli så att företagen inte kan fortsätta att utveckla och investera i vindkraftsproduktion så länge det inte finns tillgång till en ny kabel mellan Gotland och fastlandet som klarar av att hantera denna elproduktion. På det sättet kan utbyggnaden av vindkraft stå och falla med behovet av en ny kraftkabel.

I direktiven till Nätanslutningsutredningen (Anslutning av anläggningar för förnybar elproduktion m.m. till elnätet) 2007:10 nämns Gotlands situation på sidan 6: 

Situationen på Gotland kan nämnas som ett exempel på behovet av tillkommande investeringar i elnätet som en direkt följd av vindkraftsetableringar, t.ex. har nya högspänningsledningar varit nödvändiga att bygga som en direkt följd av utbyggnaden.

Vid riksdagens behandling av min motion i detta ärende under förra riksdagsåret hänvisades det bland annat till detta pågående utredningsarbete i näringsutskottets betänkande 2006/07:NU9 ”Vissa elmarknadsfrågor” med motiveringen: 

Som tidigare nämnts har regeringen nyligen tillsatt en utredning om anslutning av anläggningar för förnybar elproduktion m.m. till elnätet, under ledning av professor Lennart Söder. Utredaren ska bl.a. lämna förslag om förändrade villkor för anslutning av förnybara energikällor till elnätet. En huvuduppgift är därvid hur behovet av förstärkningar i nätet som uppstår till följd av investeringar i förnybar energi ska hanteras och hur kostnaden för dessa ska fördelas. Det som tas upp i den här aktuella motionen om kabel mellan Gotland och fastlandet är exempel på en fråga som kommer att beröras av utredningen. Uppdraget ska, som nämnts, redovisas senast den 1 januari 2008.

Jag kan inte med samma tydlighet som näringsutskottet se att det i denna fråga med hänvisning till pågående utredning med säkerhet kan sägas att utredningsuppdraget även har att se över frågan om en ny kraftkabel mellan Gotland och det svenska fastlandet på det sätt jag anfört i motionen.
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