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Handläggningstider vid överklagande av kommunala planärenden



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att korta handläggningstiderna vid överklagande av kommunala planärenden.

Motivering

Möjligheten för enskilda som berörs att överklaga kommunala beslut är ett viktigt inslag för demokratin. Samtidigt har den långa tid som prövningarna av överklaganden av kommunala planärenden ofta tar blivit till ett stort problem för kommunens planering och möjlighet att skapa nya arbetstillfällen. Det system vi har idag gynnar ensidigt den enskilde och beaktar inte tillräckligt övriga invånares intressen. För att bättre tillvarata allmänhetens intresse måste handläggningstiderna kortas väsentligt. Ett rimligt slutdatum för ett ärendes hantering bör kunna anges.

Idag används överklagandeinstrumentet i allt högre grad för att stoppa tilltänkta förändringar och nyetableringar. Processen tar idag så lång tid att förutsättningarna för ärendet ofta förändras under tiden.

Det medför i sin tur att kommunernas möjlighet att utvecklas begränsas och det gör det svårt för kommunen att planera sin verksamhet på ett bra och effektivt sätt.

Även vid överklaganden där det uppenbart inte finns någon saklig grund för att ändra kommunens beslut tar processen ibland flera år innan det slutgiltigt avgörs.

Jag anser att möjligheten att överklaga är viktig och ska finnas kvar, men åtgärder måste vidtas för att korta handläggningstiderna så att inte orimligt negativa konsekvenser uppstår för det stora flertalet kommuninvånare.
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