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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvecklat samarbete mellan Samhall AB, sociala företag m.fl.>>
Motivering

Samhall AB har som uppdrag att se till att människor som av olika anledningar befinner sig utanför arbetsmarknaden får adekvat rehabilitering och stöd att komma tillbaka. Samtidigt ska varor och tjänster produceras för marknadens behov. Sociala företag har i sin målsättning att ge arbetstillfällen för dem som står utanför arbetsmarknaden. Även de ska producera varor och tjänster som ska konkurrera på marknaden.

Samhall AB har ibland svårigheter att hitta bra sysselsättning för alla människor i företaget. Samtidigt har Samhall AB goda resurser för utbildning av både handledare och arbetstagare, liksom utredning av vilka arbetsuppgifter som kan vara lämpliga för en enskild person.

De sociala företagen har ofta möjlighet att vara mer flexibla eftersom de kan vara ganska små. Eftersom de drivs av medarbetarna själva utan eget vinstintresse kan de också ha en terapeutisk verkan genom att människor får vara med och påverka sin situation på ett sätt de tidigare inte varit med om.

Samhall AB och de sociala företagen, såväl befintliga som tillkommande, skulle kunna samarbeta mer och dra fördel av varandras starka sidor. Utgångspunkten för samverkan ska vara verksamheter som drivs på affärsmässiga grunder och utvecklas utöver Samhalls huvuduppdrag. Nutek, m.fl. bör ha en viktig uppgift i sammanhanget.

Jag anser att regeringen skyndsamt bör ges i uppdrag att vidta åtgärder för att underlätta och utveckla samarbetet mellan Samhall AB, sociala företag, m.fl. Detta bör ges regeringen till känna.
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