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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Samhall.>>
Motivering

Samhall har ett tydligt uppdrag att skapa meningsfulla och utvecklande arbeten för personer med funktionshinder. Därigenom ska de som arbetar inom Samhall få en starkare ställning på arbetsmarknaden och kunna övergå till jobb på den reguljära arbetsmarknaden. Samtidigt har man också uppdraget att se till att de som har behov av skyddade arbeten också får en plats på arbetsmarknaden och därmed får en möjlighet till egen försörjning.

Samhall drivs också som ett självständigt aktiebolag med ett ägarkrav på att verksamheten ska bedrivas med lönsamhet. Det finns därför en risk att de ekonomiska kraven kan ge upphov till oönskade styreffekter så att personer med stort behov av stöd inte får det.

Under de senaste åren har kraven på arbetsförmågan ökat. Verksamheten har förändrats med en ökning av tjänsterna inom bemanningsbranscherna medan de fasta baserna med tillverkning och industriell produktion mer och mer har plockats bort och lagts ned. Att i stort sett helt övergå till bemanningsbranscherna gör att ett stort antal av dem som verkligen behöver Samhall för att över huvud taget få en chans att komma ut i arbetslivet inte har en chans att platsa ens inom Samhalls verksamhet.

Samhall har två krav och mål som är svåra att förena, dels den övergripande målsättningen, dels ett allt hårdare avkastningskrav, ett faktum som även Riksrevisionen har kritiserat. Det leder till att kravet på ekonomisk avkastning tränger ut möjligheterna till rehabilitering och arbetsträning, vilket är det ursprungliga syftet. Samhall spelar en viktig roll på dagens och morgondagens arbetsmarknad och framför allt för de funktionshindrades möjlighet att komma ut i arbetslivet. Men Samhalls ekonomiska krav får inte sättas så högt att personer med lite gravare funktionshinder riskerar att inte rymmas inom verksamheten. Samhalls uppgifter och roll blir särskilt viktig när arbetsmarknaden viker och arbetslösheten stiger men också för de 50 000 personer som riskerar att bli utförsäkrade. Det göra det svårt att leva upp till avkastningskraven.

Därför bör Samhalls roll och syfte klargöras gentemot ägarens förväntningar på ökad effektivitet och avkastning. Vi anser att det behövs en översyn av de mål och krav som Samhall har.
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