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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förlängd uppbördstid för arbetsgivaravgifter och egenavgifter.>>
Motivering

Alliansregeringen har sedan maktskiftet drivit en tydlig arbetslinje som innebär att över 180 000 människor hade lämnat utanförskap för arbete innan den finansiella krisen och kojunkturnedgången i världen slog in över Sverige. Det har gjort Sverige starkare och att förutsättningarna är goda för ett snabbt återhämtande när konjunkturen vänder. Att arbetslösheten inte biter sig fast är helt avgörande för att undvika att ett högt utanförskap snarare blir regel än undantag.

För att antalet jobb ska växa har ett flertal reformer genomförts för att göra det både enklare och mer lönsamt att starta och driva företag. Det finns en stark vilja hos många att starta företag, men tyvärr krockar ibland denna önskan med en påtaglig känsla av vanmakt inför alla de hinder och byråkrati som företagande ibland är förenat med. Alliansregeringen har därför inlett att intensivt arbete med att minska regelbördan och bland annat har redovisningsperioden för mervärdesskatt förändrats. Idag kan företag välja att deklarera mervärdesskatt kvartalsvis istället för varje månad om de har en omsättning under 40 miljoner kronor, vilket varit efterfrågat sedan länge av framför allt mindre företag.

Ambitionen skulle dock kunna höjas ytterligare för att förbättra vardagen för företagare genom att detta även skall gälla för deklaration av arbetsgivaravgifter och egenavgifter. Det skulle innebära att de företag som önskar även kunde välja huruvida de vill deklarera för arbetsgivaravgifter och egenavgifter varje månad eller kvartalsvis. En konkret åtgärd som skulle vara ett steg till för ett bättre företagsklimat i Sverige.
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