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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:764 av Laila Naraghi (S)
Länsmuseernas ekonomiska situation
Laila Naraghi har frågat mig hur jag ser på de förslag som företrädare för länsmuseerna framfört till regeringen i ett gemensamt upprop samt vad jag och regeringen avser att göra för att uppmärksamma länsmuseernas ekonomiska situation, såsom den beskrivs i uppropet.
En av regeringens viktigaste kulturpolitiska prioriteringar är att kulturen ska vara tillgänglig och ha goda villkor i hela landet. I detta spelar länsmuseerna en betydande roll. Länsmuseerna utgör viktig infrastruktur för kunskap och kulturupplevelser i hela landet. Sedan 2017 finns museilagen (2017:563) som reglerar det allmänna museiväsendet, däribland länsmuseernas ställning som fria kunskapsinstitutioner. 
Staten lämnar varje år genom kultursamverkansmodellen ett betydande statligt bidrag om ca 1,4 miljarder kronor som landets landsting (förutom Stockholms län) ansvarar för att fördela till vissa kulturverksamheter i länen, däribland museiverksamhet och museernas kulturmiljöarbete. Det är viktigt att modellen har tillräckliga ekonomiska förutsättningar. Därför har regeringen i flera steg också stärkt kultursamverkansmodellen. Staten är inte huvudman för länsmuseerna, detta ansvarar landstingen för.  
Regeringen följer noga hur modellen fungerar genom uppföljningar och utvärderingar bl.a. från Statens kulturråd och Myndigheten för kulturanalys. För att de nationella kulturpolitiska målen ska kunna uppfyllas är samspelet mellan stat, landsting och kommuner en viktig förutsättning.
Jag avser att under de kommande åren att fortsatt arbeta för goda förutsättningar att driva en tillgänglig kulturverksamhet av god kvalitet i hela landet. 

Stockholm den 26 juni 2019



Amanda Lind
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