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Beräkning av skadestånd på grund av brott



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att förtydliga skadeståndslagen så att alla skadeståndsberättigade behandlas lika.

Motivering

Genom Brottsoffermyndigheten utbetalas ersättning till brottsoffer som utsatts för t.ex. misshandel. Skadeståndet avser ersättning för kränkning samt sveda och värk till följd av både fysiska och psykiska besvär. Det framgår dessutom klart och tydligt hos lagstiftaren att det ekonomiska skadeståndet skall kompensera den skadelidande för förluster med anledning av skadan.

Det ideella skadeståndet skall ge den skadelidande upprättelse för den förnedrande och kränkande behandling eller oförrätt som skadehandlingen utgör. Den drabbade skall vidare genom skadeståndet kunna ges möjlighet att förändra sin livssituation. Men tydligen gäller inte det alla! Det har visat sig att brottsoffer som är beroende av ekonomiskt bistånd för sin försörjning inte ges samma ersättning som andra skadelidande. Detta drabbar i första hand misshandlade kvinnor med barn. Det kan inte vara lagstiftarens intention att göra skillnad på brottsoffer, vilket tydligen görs av ”lagtolkarna”.
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