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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av fortsatta satsningar på blåsmusik och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Nyligen kunde samtliga ledamöter i riksdagen, och inte minst i kulturutskottet, njuta av den fantastiska blåsmusiken som spelades vid riksdagens öppnande. Och inne i plenisalen kunde brassensemblen ge stöd och stadga när ledamöterna sjöng nationalsången. Hur tomt och tyst hade inte öppnandet varit utan blåsmusik? Tänk er tysta parader, symfoniorkestrar utan trumpeter eller jazzmusik utan saxofoner. Sverige har haft stolta traditioner av att värna och utveckla blåsmusiken, inte minst genom omfattande verksamhet i landets kulturskolor, men också genom starkt engagemang i både amatörorkesterverksamheten och de professionella musikverksamheterna. Och det är otroligt viktigt att värna det. 
Så sent som i december 2021 gav också dåvarande regering tydliga direktiv till Statens kulturråd i regleringsbrevet att det ska verka för att stimulera återväxten av blåsmusiker och för att stärka blåsmusiken som konstart. Kulturrådet har tagit sitt uppdrag på allvar, både genom rundabordssamtal och genom att bevilja stöd till projekt för att främja återväxten av blåsmusiker. En ettårig satsning på 800 000 där Norrbottensmusiken, Musik i Syd och Stockholms läns blåsarsymfoniker arbetar för att stödja unga musikers utövande har redan blivit ordentligt uppmärksammad. 
Men ska effekterna bli långvariga krävs långsiktiga projekt i hela landet för att återuppbygga en infrastruktur för blåsmusiken – och därmed öka rekryteringen och antalet orkestrar och stimulera samverkan mellan kulturskolor, musikutbildningar, amatörorkestrar och professionella orkestrar. Men också säkerställa att blåsmusiken når ut till fler, vare sig det är genom konsertverksamheter eller via media. I grunden handlar det om att värna ett kulturarv, en konstform och en verksamhet som gett tusentals och åter tusentals människor ett rikare liv genom att få uppleva spelglädje – vare sig den utövas av andra eller av en själv. 
Det är därför viktigt att regeringen nu får tydliga signaler från riksdagen om att de satsningar på blåsmusik som initierades av förra regeringen nu fortsätter och utvecklas vidare. Föregående år avslog dessvärre majoriteten i riksdagen yrkanden om satsningar på blåsmusiken. Sedan dess har kommunernas ekonomi försämrats och den ekonomiska krisen i många hushåll gjort att fler föräldrar inte har råd att låta sina barn och ungdomar spela musikinstrument. Därtill har regeringens besparing på den kommunala kulturskolan ytterligare försvårat förutsättningarna. Det är därför otroligt angeläget att riksdagen nu uttalar ett tydligt stöd för en utvecklad satsning på blåsmusik. 
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