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Betalningsanmärkning för juridisk person



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skärpta krav för betalningsanmärkning för juridisk person.>>
Motivering

För många företag kan det bli problem om det uppstår frågor kring fakturan eller det arbete eller den tjänst som fakturan avser. För mindre företag och enskilda företagare kan det av tidsbrist eller annat skäl uppstå tillfällen då en faktura inte betalas i tid. Man kan därmed få en betalningsanmärkning, som får stor betydelse för framtida kreditvärdighet för lån och andra ekonomiska avtal.

Idag får en juridisk person en betalningsanmärkning redan när någon ansöker om betalningsföreläggande hos Kronofogdemyndigheten KFM och myndigheten skickat ut föreläggande. Alltså redan innan det finns bevis för att fordringen existerar. För privatpersoner uppkommer anmärkningen hos kreditupplysningsföretagen först när ett utslag har meddelats.

Mot bakgrund av den betydelse som kreditanmärkningar har i dagens samhälle är det mycket lätt att skapa problem för företag i detta avseende. Man behöver inte ens ha en riktig faktura – en bluffaktura duger lika bra. Det är alltså svårt att komma undan en betalningsanmärkning även om man inte har gjort något orätt.

En betalningsanmärkning bör inte registreras förrän det är klart att skulden är korrekt. Precis som fallet är i Danmark och Norge bör anmärkningen försvinna direkt när man betalat sin skuld och därmed inte stå kvar i KFM:s register.
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