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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:650 av Lars Mejern Larsson (S)
Villkoren för svensk filmindustri
Lars Mejern Larsson har frågat arbetsmarknadsminister Eva Nordmark om hur ministern kommer att arbeta för att säkra återväxten av filmarbetare i Sverige. Frågan är ställd mot bakgrund av att Sverige inte har produktionsincitament för filminspelningar. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Svensk filmindustri är viktig, både som kulturbärare, som näring och som en motor för andra kulturella och kreativa näringar. Produktionsincitament är en av flera delar som enligt Tillväxtverket kan bidra till en långsiktigt livskraftig filmbransch i Sverige. Vi har också en löpande dialog med filmbranschen och följer med stort intresse arbetet med att starta en yrkesnämnd som ska kartlägga de ökande behoven inom filmindustrin. 
Hur svensk filmnäring och filmproduktion ska fortsätta vara en livaktig näring och utvecklas i hela landet, liksom hur kulturskapares villkor kan stärkas, är en viktig fråga för regeringen. Regeringen bereder frågan om produktionsincitament och fortsätter att föra dialog med alla parter inom filmbranschen. 
Stockholm den 23 december 2019



Amanda Lind
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