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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om riktlinjer för att anordna äldreomsorg, rehabilitering och hälso- och sjukvård för personer med annat modersmål än svenska.>>
Motivering

Antalet äldre med invandrarbakgrund som har ett tilltagande vårdbehov har successivt ökat. Utvecklingen pekar mot att vi inom en tioårsperiod kommer att ha en kraftig ökning av antalet äldre som har behov av att möta vårdpersonal som talar det egna modersmålet. Möjligheterna att erbjuda patienter vård på modersmål finns redan idag i några kommuner men verksamheten är långt ifrån utbyggd så att den kan fylla de kommande behoven. Behovet av äldreomsorg, rehabilitering och hälso- och sjukvård på olika språk kommer att växa kraftigt och leda till ökade krav på kommuner och landsting.

Vårdbehoven varierar med stigande ålder men gemensamt för alla är att bra vård är kopplat till möjligheten att kommunicera. Många äldre invandrare har bristfälliga kunskaper i svenska språket på grund av att man flyttat till Sverige under senare delen av livet. Samtidigt vet vi att språkkunskaperna blir sämre i takt med åldrandet, särskilt om man drabbas av sjukdom.

Det finns goda exempel där det inrättats egna avdelningar för äldre invandrare som behärskar samma språkgrupp och med tvåspråkig personal. Höjd livskvalitet och bättre psykiskt och fysisk hälsa är några positiva erfarenheter. Vård på modersmålet har även inneburit lägre kostnader, eftersom de äldre kunnat uttrycka sig och därmed i många fall blivit mindre beroende av mediciner och omsorger. Kommunerna behöver bli bättre på att rekrytera personal med olika språkbakgrund. Samordningen är viktig så att det blir en möjlighet för alla. Intresset och förståelsen för dessa frågor måste därför öka – inte minst inom kommuner och landsting.

För att möjliggöra en god vård och omsorg samt för att påskynda utvecklingen, anser vi att regeringen skall upprätta riktlinjer för hur de ansvariga skall gå till väga för att anordna äldreomsorg och rehabilitering för äldre invandrare. Behovet för äldre att kommunicera på annat språk än svenska måste vara en angelägenhet för alla – oavsett vilken etnisk bakgrund man har eller var någonstans i landet man bor.
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