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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1172 av Hans Wallmark (M)
Sveriges exportstrategi gentemot Ryssland
Hans Wallmark har frågat mig om jag avser att i dialog med Business Sweden och Exportkreditnämnden (EKN) se till att en ny hållning tas fram i närtid när det gäller affärer med Ryssland eller att underlätta sådana.
[bookmark: _Hlk96625628]Först och främst vill jag understryka att Rysslands oprovocerade attack på Ukraina är ett allvarligt folkrättsbrott som regeringen fördömer på starkast möjliga sätt. EU har också enats om det mest omfattande sanktionspaketet någonsin. Konsekvenserna av Rysslands oprovocerade övergrepp mot Ukraina kommer att bli mycket kostsamma. 

Jag vill förtydliga att regeringen inte främjar affärer med Ryssland. Regeringen betraktar inte längre Ryssland som en handelspartner. Tvärtom. Syftet med sanktionerna är ju att isolera Ryssland. Regeringens hållning vad gäller affärer med Ryssland är således helt förändrad. Det är ett helt nytt läge, där vårt stöd till svenska företag handlar om att hjälpa dessa hantera de problem de nu möter. I dagsläget är högsta prioritet att säkerställa att företag som efterfrågar rådgivning och information kan erhålla detta från relevanta myndigheter och Business Sweden så de kan följa sanktionerna, hitta nya leverantörer eller avveckla verksamheten i Ryssland om de så önskar. 

Business Sweden har anpassat sin verksamhet och sitt stöd till svenska företag som har handelsrelationer med Belarus och Ryssland. Svenska företag påverkas på olika sätt av sanktionerna och kommer att påverkas av motsanktioner från rysk sida om sådana införs. Business Sweden tar emot förfrågningar från företag och bistår i den mån det är möjligt givet omständigheterna. Informationen på hemsidan uppdateras löpande.

Business Sweden har också anpassat sin verksamhet för att ge information och rådgivning till företag som har handelsrelationer med eller verksamhet i Ukraina.

EKN stängde den 24 februari all garantigivning för export till Ryssland och Belarus. EKN informerar nu garantitagare och potentiella garantitagare, d.v.s. svenska exportföretag och banker, om detta beslut.  
EKN ställer sedan den 24 februari inte heller ut garantier för export till Ukraina.
För att säkerställa företagens tillgång till information i detta nya läge finns information om sanktionerna på Regeringens och Kommerskollegiums hemsidor, som länkar vidare till andra ansvariga myndigheter, såsom t ex Finansinspektionen och Inspektionen för Strategiska Produkter. Företagen kan även kontakta Kommerskollegium eller Business Sweden direkt för frågor om sanktionerna och exportregler.

Stockholm den 9 mars 2022


Anna Hallberg
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