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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om inställande av kärnkraftens utbyggnad.>>
Motivering

Svenska företag behöver en stabil och trygg energiförsörjning så att de vågar investera i ny teknik. Den svenska basindustrin måste också ha konkurrenskraftiga elpriser för att hävda sig på en internationell marknad. I EU:s energi- och klimatstrategi utgör kärnkraften en viktig pelare och den är en nyckel för att minska utsläppen och säkra tillgången på energi. Det är uppenbart att det är svårt att nå klimatmålen om kärnkraftens andel av elproduktionen skulle minska.

En av de viktigaste förutsättningarna för fler framgångsrika företag och ett välfärdssamhälle är säker tillgång till energi. Idag har vi i Sverige en ren och säker elproduktion med vatten- och kärnkraft som bas. Men vi är också beroende av importerad el och energibehovet kommer trots utveckling mot energisnålare teknik fortsatt att vara stort. Inom den svenska basindustrin är energi, framförallt el, ofta en viktig råvara och utgör en stor del av den totala kostnaden för produkten. Företagens konkurrenskraft avgörs därför i hög utsträckning av hur stora energikostnaderna är.

I den långsiktiga strategin för att åstadkomma en trygg och stabil energiförsörjning måste utbyggnad av den koldioxidfria kärnkraften ses som en viktig del.
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