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Id-kapningarnas effekter för konsumenter och små företag 
Mikael Eskilandersson har frågat Lena Micko vilka ytterligare åtgärder statsrådet avser att vidta för att skydda konsumenter och små företag från att utsättas för id-kapningar. Frågan har överlämnats åt mig att besvara.
Polismyndigheten arbetar förbyggande mot bedrägerier genom sitt nationella bedrägericenter (NBC). NBC samverkar bl.a. med aktörer inom bank- och finanssektorn samt e-handelsbranschen. NBC genomför också informationsinsatser för att öka kunskapen i samhället om hur man kan skydda sig mot brott. Exempelvis deltog de under förra året i en nationell informationskampanj för att öka allmänhetens samt små- och medelstora företags kunskap om vilka grundläggande säkerhetsåtgärder som kan och bör vidtas för att skydda sig mot IT-incidenter inklusive ID-stölder.
På regeringens uppdrag har en särskild utredare i mars 2019 lämnat förslag som syftar till att minska antalet bedrägerier som begås med hjälp av oriktiga ID-handlingar. Utredaren föreslår ett nytt statligt ID-kort som ska utfärdas av Polismyndigheten. Det nya ID-kortet ska utfärdas på ett säkert sätt och vara lätt att kontrollera. På så sätt ska identitetsmissbruk och bedrägerier kunna motverkas. Förslagen finns i betänkandet Ett säkert statligt ID-kort – med e-legitimation (SOU 2019:14). Betänkandet har remitterats och förslagen bereds nu i Regeringskansliet. 
Inom ramen för regleringen av finansiella tjänster har nyligen skyddet mot bedrägerier vid elektroniska betalningar eller kopplat till bankernas betalkonton stärkts. Den 14 september 2019 trädde nya EU-regler i kraft som innebär skärpta krav för hur en kund ska identifiera sig vid elektroniska betalningstransaktioner, vid en inloggning in på bankkonto online och när kunden vill genomföra någon annan betalkontoåtgärd på distans som kan innebära en risk för bedrägeri eller annan form av missbruk.
Det vidtas alltså åtgärder på flera nivåer för att skydda konsumenter och företag mot id-kapning. Jag följer utvecklingen noga och är inte främmande för ytterligare initiativ om det bedöms nödvändigt. 
Stockholm den 29 oktober 2019




Morgan Johansson
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