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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:516 av Robert Stenkvist (SD)
Ökat våld i gymnasieskolorna
Robert Stenkvist har frågat mig vad jag och regeringen tänker göra för att komma till rätta med den rådande situationen med alltmer och allt grövre våld på gymnasieskolorna i vårt land, då speciellt med tanke på mordet som inträffade på Enskede gymnasium samt vilka konkreta åtgärder jag och regeringen redan har vidtagit.
Det är med sorg och bestörtning som jag tog emot den hemska nyheten om dådet på Enskede gårds gymnasium. Incidenter med väpnat våld är emellertid tack och lov ovanliga i svensk skola. De allra flesta barn och elever känner sig trygga och säkra i sina skolor.
Utbildningen ska enligt skollagen (2010:800) utformas på ett sådant sätt att alla elever tillförsäkras en skolmiljö som präglas av trygghet och studiero. Rektorn eller en lärare får enligt skollagen vidta de omedelbara och tillfälliga åtgärder som är befogade för att tillförsäkra eleverna trygghet och studiero eller för att komma till rätta med en elevs ordningsstörande uppträdande. Statens skolinspektion utövar tillsyn över att bestämmelserna i skollagen följs.
Forskning visar att skolor med ett väl utvecklat arbete med skolans värdegrund och mot kränkande behandling ger en tryggare skolmiljö där färre incidenter inträffar. Ett systematiskt arbete med att bygga tillitsfulla relationer mellan vuxna och elever på skolan gör att de vuxna ofta får reda på om det föreligger en konflikt eller en hotbild mellan elever. Detta medför att många situationer kan förhindras och att det blir enklare att gå in och agera om en akut situation skulle uppstå.
[bookmark: _GoBack]Statens skolverk ska genom sin verksamhet främja att alla elever får tillgång till en utbildning av god kvalitet i en trygg miljö. Skolverket har utarbetat stödmaterial för hur skolorna kan arbeta med att förebygga våld i skolan och hur skolan kan gå tillväga om grövre våld inträffar. Skolverket har även utarbetat ett stödmaterial för hur skolans personal ska kunna vara rustade att hantera en krissituation.
Regeringen gav 2016 Skolverket i uppdrag att i dialog med Myndigheten för samhällsskydd och beredskap och Brottsförebyggande rådet ta fram ett stödmaterial som syftar till att ge skolorna vägledning i hur arbetet med säkerhet och krisberedskap kan bedrivas. Uppdraget redovisades under våren 2017. Regeringen har nyligen beslutat att ändra Skolverkets instruktion så att det framgår att myndigheten inom sitt verksamhetsområde ska stödja huvudmännen i arbetet med säkerhet och krisberedskap. Detta är konkreta åtgärder som regeringen redan har vidtagit. 
Stockholm den 22 december 2017
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