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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:30 av Aron Modig (KD) Stängda kärnkraftsreaktorers påverkan på vår ekonomis konkurrenskraft

Aron Modig har frågat mig om vilka fakta och analyser som ligger till grund för mitt och regeringens ställningstagande att flera kärnkraftsreaktorer ska stängas redan under innevarande mandatperiod, särskilt vad gäller värnandet av jobben och svensk ekonomis konkurrenskraft. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen har inte gjort något aktivt ställningstagande om stängning av kärnkraftsreaktorer under den innevarande mandatperioden. Regeringen anser att kärnkraften ska bära en större andel av sina samhälls-ekonomiska kostnader, att säkerhetskraven ska skärpas och kärnavfalls-avgiften höjas.

Jag håller helt med Aron Modig om att industrin och dess internationella konkurrenskraft är viktig för Sveriges välfärd. 

Energipolitiken är avgörande för att bygga ett hållbart samhälle och sysselsättningen i Sverige är helt beroende av att det finns en god och tillförlitlig tillgång till el till konkurrenskraftiga priser. Regeringen kommer att bjuda in till blocköverskridande samtal i en särskild energikommission i syfte att skapa en långsiktigt hållbar energiöverenskommelse. 

Regeringens ingång i dessa samtal är att kärnkraften ska ersättas med förnybar energi och energieffektivisering och att Sverige på sikt ska ha 100 procent förnybar energi. 

En viktig del av mitt arbete just nu är att förbereda energikommissionens arbete så att detta kan påbörjas så fort som möjligt. 

Stockholm den 29 oktober 2014


Ibrahim Baylan 
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