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Ersättning till jägarna för trafikskadat vilt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en utredning om möjligheten att ersätta jägarna för trafikskadat vilt.>>
Motivering

Det inträffar ett mycket stort antal olyckor per år utefter vägarna eller järnvägarna med sådant vilt som man är skyldig att anmäla till polisen. 

Eftersök på vilt som har skadats vid kollision med ett fordon, antingen på väg eller räls, utförs sedan tolv år tillbaka av jägarna. Det är nationella viltolycksrådet som organiserar eftersöksjägarna. Eftersöksekipagen står redo dygnet runt för att tjäna bilisterna, lokförarna och markägarna med eftersök. Det inträffar ett mycket stort antal olyckor per år utefter vägarna eller järn​vägarna med sådant vilt som man är skyldig att anmäla till polisen. 

Eftersöksjägarpatrullerna bedriver ingen jakt. De gör en humanitär insats för att minska djurens lidande. Eftersöksjägarna får emellertid ingen kostnadsersättning från samhället som täcker de direkta utgifterna för uppdraget. Det borde de naturligtvis få i samtliga fall där polisen initierat uppdraget. Sker inte det riskerar antalet eftersökspatruller att minska betydligt.

Mot bakgrund av ovanstående bör regeringen ta initiativ till en utredning om möjligheten att införa en kostnadsersättning till jägare som gör av polisen initierat eftersök på trafikskadat vilt.
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