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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2003 av Jörgen Berglund (M)
Hemställan från Försvarsmakten angående ändring i miljöbalken
Jörgen Berglund har frågat försvarsminister Peter Hultqvist om försvarsministern överväger att ta initiativ till att ändra i miljöbalken samt göra de författningsändringar som Försvarsmakten har hemställt om. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Den 17 juli 2020 inkom Försvarsmakten med ett kompletterande budgetunderlag för 2021. I kompletteringen föreslår Försvarsmakten bland annat att 21 kap. 7 § miljöbalken ska ändras så att kravet på yttrande från domstolen tas bort och att överlämnande istället ska ske direkt till regeringen. Försvarsmakten föreslår även en författningsreglering som innebär att ärenden om tillstånd, som rör Försvarsmaktens verksamhet, ska handläggas skyndsamt hos länsstyrelsen. 
Försvarsmaktens övnings- och skjutfält miljöprövas i enlighet med miljöbalkens bestämmelser. I miljöbalken finns det en fastlagd ordning för hur miljöprövning som rör bl.a. Försvarsmakten ska ske. Om ett mål hanteras av mark- och miljödomstolen ska den enligt 21 kap. 7 § miljöbalken överlämna målet med eget yttrande till regeringen för prövning. 
Försvarsmaktens kompletterande budgetunderlag bereds för närvarande i Regeringskansliet.
Stockholm den 3 september 2020
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