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Möjligheten för folkrättsliga institutioner, såsom World Maritime University (WMU), att utfärda examina



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge folkrättsliga institutioner, såsom World Maritime University (WMU), rätt att utfärda examina.>>
Motivering

World Maritime University (WMU) är en FN-institution som etablerades i Malmö 1983 i enlighet med ett avtal mellan Sveriges regering och den internationella sjöfartsorganisationen i London, International Maritime Organization (IMO).

Mer än 3 300 studenter från 162 länder har utexaminerats från WMU sedan starten, och ungefär 200 nya studenter utexamineras årligen (mestadels M.Sc.-examina och ett fåtal Ph.D.). Sverige, som är värdland för denna FN-institution, bidrar via Näringsdepartementet årligen med en tredjedel av WMU:s totala budget.

Under årens lopp har studerande som utexaminerats från universitetet råkat ut för svårigheter när deras nationella myndigheter granskat examina från WMU. I och med att WMU lyder under FN och därför inte erhållit tillstånd av Sveriges regering att utfärda examina förorsakar detta stora problem för universitetet och dess studenter. Vid ett flertal tillfällen har studenter, då de återvänt till arbetsplaterna i sina hemländer, förhindrats att bli befordrade på grund av avsaknad av godkänd examen i Sverige.

Detta förhållande skulle kunna ändras med en relativt liten insats med tanke på att det är lagstiftningen och texten i högskolelagen som är begränsande. Om texten i lagstiftningen ändras enligt nedan kommer de svårigheter som WMU:s studenter nu står inför att undanröjas.

Texten i lagstiftningen lyder:

En enskild fysisk eller juridisk person som anordnar utbildning (utbildningssamordnare) får endast efter tillstånd utfärda sådana examina som regeringen enligt vad som anges i Högskolelagen (1992:1434) meddelat föreskrifter om.

Texten bör ändras till:

En enskild eller fysisk person eller internationell folkrättslig institution som anordnar utbildning (enskild utbildningssamordnare) får endast efter tillstånd utfärda sådana examina som regeringen enligt vad som anges i Högskolelagen (1992:1434) meddelat föreskrifter om.
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