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Rådets möte EPSCO den 8 juni 2009
Dagordningspunkt
10
Rubrik
Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om tillämpning av principen om likabehandling av kvinnor och män som är egenföretagare och om upphävande av direktiv 86/613/EEG.

Dokument
13981/08 SOC 574 CODEC 1284 (Kommissionens förslag KOM(2008) 636 slutlig) 
Faktapromemoria SB 2008/09: FPM 45.

16822/08 SOC 767 CODEC 1740 (lägesrapport från franska ordförandeskapet EPSCO rådet 17 december 2008).
10013/09 SOC  337 CODEC 735 (lägesrapport inför EPSCO rådet 8 juni 2009).
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: 12 december 2008. Tidigare behandlad vid samråd med AU: 24 mars 2009.
Bakgrund

Förslaget är ett led i kommissionens arbete med att se över den gällande jämställdhetslagstiftningen i EU för att vid behov uppdatera, modernisera och omarbeta den. Kommissionen har tidigare konstaterat att de praktiska resultaten av genomförandet av direktiv 86/613/EEG inte varit helt tillfredsställande när de ställdes mot direktivets huvudsyfte vilket är en gene​rell förbättring av medhjälpande makars ställning. Europaparlamentet har flera gånger uppmanat kommissionen att se över direktiv 86/613/EEG för att förbättra situationen för makar som arbetar som medhjäl​pare i bl.a. jordbruksföretag. 

Med stöd av artikel 141.3 presenterade kommissionen den 6 oktober 2008 förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om tillämpning av principen om likabehandling av kvinnor och män som är egenföretagare och om upphävande av direktiv 86/613/EEG. Europaparlamentet antog sitt första yttrande i maj 2009.

Förslaget har behandlats i rådsarbetsgruppen för sociala frågor vid fyra tillfällen (två under Frankrikes ordförandeskap och två under Tjeckiens ordförandeskap). Vid EPSCO mötet den 17 december 2008 presenterades en lägesrapport. Även vid EPSCO mötet den 8 juni  2009 kommer en lägesrapport att presenteras. 
Rättslig grund och beslutsförfarande

Förslaget grundar sig på artikel 141.3 i Fördraget om upprättandet av Europeiska gemenskapen. Enligt artikel 141.3 ska rådet enligt förfarandet i artikel 251 och efter att ha hört Ekonomiska och sociala kommittén besluta om åtgärder för att säkerställa tillämpningen av principen om lika möjligheter och lika behandling av kvinnor och män i frågor som rör anställning och yrke. Enligt artikel 251 gäller den s.k. medbeslutandeproceduren. Förfarandet innebär att Europaparlamentet har medbeslutanderätt. Rådet ska i dessa fall besluta med kvalificerad majoritet.

Svensk ståndpunkt

Regeringen kan ställa sig bakom Ordförandeskapets lägesrapport. 
Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet antog sitt första yttrande i maj 2009. Se dokument 8840/09 CODEC 552 SOC 259 för mer information. 
Förslaget
Kommissionen föreslår ett direktiv med syfte att genomföra principen om likabehandling av kvinnor och män som är egenföretagare eller medhjälpare vid utövandet av sådan verksamhet som inte omfattas av direktiven 2006/54/EEG
 och 79/7/EEG
. Genom det föreslagna direktivet upphävs direktiv 86/613/EEG. Genomförande av principen om likabehandling av kvinnor och män när det gäller tillgång till och tillhandahållande av varor och tjänster ska även fortsättningsvis omfattas av direktiv 2004/113/EG. Det föreslås bl.a. att det inte får förekomma någon som helst diskriminering på grund av kön, men att principen om likabehandling inte hindrar särskilda åtgärder för att förhindra eller kompensera könsrelaterat missgynnande. Medlemsstaterna ska enligt förslaget vidta åtgärder för att se till att medhjälpande makar, om de så begär, omfattas av en minst lika god skyddsnivå som egenföretagare på samma villkor som de som gäller för egenföretagare. Vidare föreslås att kvinnor som är egenföretagare och medhjälpande makar, om de så begär, ska ha rätt till en period av mammaledighet. 
För mer information om kommissionens förslag se faktapromemoria SB 2008/09: FPM 45.

I lägesrapporten inför EPSCO rådet den 8 juni anför Ordförandeskapet att det finns behov av ytterligare diskussion om ett antal frågor, bl.a. huruvida begreppet medhjälpande makar skulle ge upphov till en ny kategori och inkräkta på medlemsstaternas behörighet i fråga om socialförsäkringssystem; frågor om mammaledighet för egenföretagare och frågor som rör frivillig anslutning till sociala system. Se dokument 10013/09 SOC  337 CODEC 735 för mer information.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Förslagets konsekvenser för gällande svenska regler finns beskrivna i faktapromemoria SB 2008/09: FPM 45. 
Ekonomiska konsekvenser

De budgetära konsekvenserna för Sveriges del är ännu svåra att bedöma. Se ovan nämnda faktapromemoria. 
� Tillträde till anställning, inklusive befordran, och yrkesutbildning, arbetsvillkor, inklusive lön samt företags eller yrkesbaserade system för social trygghet (artikel 1).


� System för social trygghet som lämnar skydd vid sjukdom, invaliditet, ålderdom, olycksfall i arbetet samt yrkessjukdomar, arbetslöshet och socialhjälp, om denna är avsedd att komplettera eller ersätta övriga system (artikel 3.1).
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