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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda ett förbud av import av varghundar med hög andel varg-DNA och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda ett förbud av ägande av varghundar med hög andel varg-DNA och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vargen har fått alltför stor utbredning i Sverige. I många regioner hotas boskapsuppfödningen och möjligheterna för invånarna att röra sig fritt i naturen utan att frukta vargattacker. Samtidigt som riksdagen och regeringen vill begränsa antalet vargar till cirka 170 individer sker laglig import av varghundar med hög andel varg-DNA. Detta då de svenska reglerna endast fokuserar på att hunden ska vara minst fem generationer från den vilda vargen, och inte hur många procent varg det är i hunden. 
I andra länder där samma regel inte finns sker korsningar mellan varg och hund, och sedan avel på hybriderna, vilket gör att man kan komma flera generationer från ursprungskorsningen och ändå behålla en hög andel varg-DNA i hunden, ibland så hög som 95 procent. 
Det finns väldigt lite forskning om varghybrider, men dessa individer uppvisar ett utpräglat predatoriskt beteende och kan därför vara mycket farliga.
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