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Ta tillvara kulturhuvudstadsåret i Umeå



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kulturhuvudstadsåret som ett nationellt intresse.>>
Motivering

Kulturåret är inte i första hand till för kulturarbetarna utan för befolkningen i regionen. Men kulturhuvudstadsåret i Umeå 2014 kommer utan tvekan att betyda mycket för kulturarbetarna och institutionerna om vi gemensamt bestämmer oss för det.

Det är viktigt att vi tar tillvara det europeiska fönster som öppnas mot oss i norr och ger statligt stöd till kulturhuvudstadsåret genom att uppdra till statliga museer och dramatiska institutioner att engagera sig i kulturhuvudstadssatsningen i Umeå.

Bakgrund: 2014 har Umeå som Europas kulturhuvudstad möjlighet att locka nyfikenhet, väcka passioner, nya insikter och kunskaper om den norra regionen samt skapa nya lokala, nationella och europeiska nätverk. Såväl kulturarbetare som näringsidkare och medborgare i allmänhet kan upptäcka nya möjligheter och få ökat självförtroende och större framtidstro. Kulturen har i ökad grad blivit syresättande för hela befolkningen.

Långsiktiga vinster

Stärka staden: Det offentliga rummet i Umeå ska förnyas genom flera stadsutvecklingsprojekt med konstnärlig själ, bl.a. Konstnärligt campus. Nya attraktiva mötesplatser bidrar till nyfikenhet, kreativitet och fortsatt utveckling av alla medborgarna och hela staden.

Stärka kulturen: Kulturlivet i Umeå kan utvecklats på både djupet och bredden, såväl i korsvägarna mellan konstarterna som mellan konstarterna och andra samhällsområden. Kulturhuvudstadsåret kan skapa en lång rad innovativa arbetsformer, metoder och uttrycksformer. Kulturkonsumtionen i Umeå har potential att öka och därmed förbättra de ekonomiska förutsättningarna för stadens framtida kulturliv.

Stärka Sverige och den norra regionen: Hela Sverige och Europa får nya möjligheter att interagera med den nordliga regionen i nya former och se och uppleva regionens styrkor i ett nytt sken. En omdefiniering kan ske i synen på Umeå och den nordliga regionen. Sverige och Europa kan få en ökad nyfikenhet på Umeå. Staden kan få bättre förutsättningar för att locka kulturutövare, studenter och andra till regionen. Företagandet och investeringarna kan genom satsningarna öka.

Stärka det europeiska samarbetet: Interaktion Europa kan ta del av en interaktiv utställning som ger kunskaper om hur Sverige, Umeå och den nordliga regionen har utvecklats i interaktion med Europa och hur Europa i sin tur har påverkats av den nordliga regionen genom historien. Utställningar bygger på forskning och en ny bok om den nordliga regionen och Europa. Den utgör också en viktig källa för känslan av sammanhang för umeåborna samt för de nya medborgare som flyttar till Umeå varje år. Utställare och kompletterande folkbildningsaktiviteter ska väcka nyfikenhet och diskussion om framtidens möjligheter i samverkan mellan den nordliga regionen och övriga Europa.

Med detta vill vi visa på de stora vinster som kan komma till stånd om staten engagerar sig i kulturhuvudstadsåret.
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