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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det ska krävas förarbevis för att få framföra övriga motordrivna fordon, liknande det för moped klass 2, samt att en åldersgräns på 15 år ska införas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I takt med utvecklingen av framförallt eldrivna fordon har det kommit att färdas en mängd olika farkoster som ganska okontrollerat farit omkring på trottoarer, cykelbanor och vägar. 
Det kan handla om elcyklar, elsparkcyklar, elskateboards eller elhjul med sits på. Det finns säkert fler än de uppräknade och kommer säkert fler framöver. I många fall så färdas man med dessa farkoster i mer än 20 km/h och ibland mycket mer än så.
Många av dessa farkoster har varit inblandade i allvarliga olyckor. En del av dessa olyckor kunde möjligtvis ha undvikits om det funnits krav på någon form av utbildning för att få framföra dem.
Idag råder det ett krav på förarbevis för moped klass 2 avseende max 25 km/h. Till detta finns även en åldersgräns på 15 år. Syftet med denna motion är att det ska krävas någon motsvarande utbildning för dessa nämnda farkoster, eftersom hanteringen av dessa uppenbarligen brister. Denna typ av utbildning kan gärna utformas så att den gäller för hela gruppen av fordon som nämns ovan.
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