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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sysselsättning i många småkommuner.>>
Motivering

I flertalet av landets många småkommuner brukar arbetslösheten vara högre än på andra håll, även när konjunkturen är god. I en lågkonjunktur är därför statliga jobb särskilt viktiga för att hålla uppe sysselsättningen.

Idag utlokaliseras statliga företag mycket sällan, utan utvecklingen går i motsatt riktning. Nuförtiden är det mycket vanligt att statliga verk och myndigheter centraliseras till storstäderna i stället för att låta dem finnas kvar ute i landet och regionerna.

Bland annat i Norrbotten har man sett många sådana exempel på centraliseringar de senaste åren. Kommunerna har i samarbete med ett IT-företag byggt ett av landets modernaste bredbandsnät, vilket gör kommunerna oberoende av avstånd och det mesta kan göras på distans. Kommunikationerna är idag förträffliga och skulle kunna bli en garant för ett gott liv även i de kommuner som ligger långt från storstäderna. Men tyvärr är det inte så, den statliga centraliseringen fortsätter.

Det borde vara en självklarhet för staten att arbeta för att hela landet ska leva, och då är det viktigt att staten också visar detta i handling och inte bara i ord genom att skapa statliga arbetstillfällen även i landets många småkommuner.
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