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Användningen av försöksdjur



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att begränsa användningen av försöksdjur.>>
Motivering

Den svenska försöksdjurspolitiken slår fast att användningen av försöksdjur är en etisk fråga och att användningen ska begränsas. Djurskyddslagen stadgar vidare att försöksdjur endast får användas då inga andra metoder finns att tillgå och då användningen i sig har ett allmänintresse.

Enligt vår mening är det viktigt att användningen av försöksdjur begränsas ytterligare. Under de senaste åren har alliansregeringen minskat anslagen till forskning för att få fram alternativa metoder till djurförsök och för validering av dessa. Alliansregeringen har vidare begränsat Sveriges internationella verksamhet för att få till stånd en begränsning av försöksdjur inom internationella forum, t.ex. EU. Under den förra socialdemokratiska regeringen vidtogs många åtgärder för att begränsa användningen av försöksdjur. Bland annat var Djurskyddsmyndigheten värd för en stor och efterlängtad konferens om hur användningen av försöksdjur ska begränsas. Tidigare socialdemokratiska regeringen har lagt fram skrivelser i riksdagen om försöksdjursbegränsning.

Vi anser att det nu är viktigt att arbetet med att begränsa användningen av försöksdjur prioriteras upp inom djurpolitiken. Vidare måste en särskild handlingsplan tas fram för en målstyrd begräsning av användningen av försöksdjur. Nya incitament måste utvecklas för att de som idag utnyttjar försöksdjur ska satsa ytterligare resurser för att få fram alternativ. Stödet till den djurförsöksetiska prövningen måste stärkas. De djurförsöksetiska nämnderna måste tillföras handläggande tjänstemän. Användningen av försöksdjur måste utvärderas i efterhand.  Djurskyddsorganisationerna måste ges rätt att överklaga de beslut som fattas av de djurförsöksetiska nämnderna och som går djuren emot.

Enligt vår mening är det också angeläget att Sverige återtar sin position som ledande på det internationella området då det gäller arbetet med att begränsa användningen av försöksdjur.
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