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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om varningstexter på alkoholdrycker.>>
Motivering

Ett nyckelområde i arbetet med en strategi för att minska alkoholskadorna är konsumentinformation och att öka medvetenheten om riskerna i samband med alkoholkonsumtion.

Varje år skadas och dör många människor av sprit. Det är sedan länge konstaterat att det finns ett statistiskt samband mellan alkohol och våld, det vill säga misshandel såväl i hemmet som utanför hemmet.

Det finns fler exempel på risksituationer. Trafiken: 20–30 procent av alla som dödas i trafiken har alkohol i blodet. På sjön är andelen ännu större. Under graviditeten: Dricker man alkohol under graviditeten är risken för fosterskador stor. Vid sjukdom: Användning av sömntabletter och lugnande mediciner kan ge mycket svåra förgiftningstillstånd om de kombineras med alkohol.

Alkoholkonsumenter bör mötas av likadana varningstexter som de som finns på cigarettpaket. Till exempel: ”Alkohol skadar din hälsa allvarligt i kombination med sömntabletter” eller ”Alkohol dödar i samband med bilkörning”. Alltfler länder inför den typen av varningstexter.

Det är angeläget att staten och dess olika myndigheter aktivt medverkar till en ökad opinion mot alkoholmissbruk. Därför bör den juridiska och praktiska lämpligheten av varningstexter på alkoholdrycker ses över.
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