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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över olika möjligheter till finansiering för Vasaskeppets bevarande och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vasamuseet är Sveriges mest besökta museum och Vasaskeppet är dess huvudattraktion. 
Få som ser Vasaskeppet kan vara oberörda. Det är ett världsunikt skepp och en ovärderlig svensk nationalskatt. 
Samtidigt håller hon på att kollapsa av sin egen vikt och läget beskrivs som akut. Inom tio år riskerar hon att falla ihop om inget görs. Skeppet sjösattes för snart 400 år sedan, 1628, låg under vatten i nästan 350 år och var framförallt inte byggt för en tillvaro på land. Men hopp finns och räddningen är allt annat än utom räckhåll. Enligt insatta forskare skulle sannolikt 150–200 miljoner kronor räcka för att bygga en inre stålkonstruktion som beräknas hålla i 100 år. 
Att rädda ett av vårt lands absolut viktigaste föremål skulle alltså kosta mellan 15 och 20 kr per svensk invånare. Mindre än 2 kr i månaden per svensk under ett år. 90 procent av besökarna på Vasamuseet är utländska vilket innebär ett flöde av internationellt kapital till Sverige och enskilda näringsidkare som hotell, restauranger och butiker som får ett besök av glada turister i samband med museibesöket. En investering i att rädda Vasa är med andra ord en investering för Sverige. Det handlar om sunt förnuft och att låta kommande generationer njuta av vårt Vasaskepp. 
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