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Lagen om valfrihetssystem (LOV) inom färdtjänsten



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av lagen om färdtjänst för att möjliggöra en försöksverksamhet eller genomförande av lagen om valfrihetssystem (LOV) inom färdtjänsten.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Varje enskild människa ska i största möjliga mån få bestämma över sitt eget liv och ha en valfrihet. Efter att LOV, lagen om valfrihet, infördes har självbestämmandet ökat, och därför bör Sverige nu ta nästa steg och införa LOV inom färdtjänsten. Det kommer att ge resenären både en ökad frihet och rörlighet, men viktigast av allt ger det en större kontroll över vardagen.

För äldre personer och för personer med funktionsnedsättningar finns idag valfrihet inom viktiga områden som exempelvis att välja utförare av hemtjänster eller välja personlig assistent, men fortfarande finns inte möjlighet att välja färdtjänst.

En bristande färdtjänst i form av förseningar och köer skapar stora problem för individer när de till exempel kommer försent till jobbet, till ett inbokat läkarbesök eller till ett annat viktigt möte. Därför är det viktigt att införa kundval inom färdtjänsten. Genom att öppna upp för en valfrihet i färdtjänsten, så finns det möjlighet för brukaren att skapa en kontakt och relation med ett visst företag, vilket ger en trygghet i vardagen. Det ger också brukaren makt att själv styra och planera sin dag.

[bookmark: _GoBack]För att möjliggöra en valfrihet för färdtjänst, sjukresor eller andra så kallade turbundna resor krävs en utvidgning av LOV. I såväl Region Skåne som i Östergötlands län finns ett väl utbyggt och fungerande kollektivtrafiksystem, och därför kan både Skåne och Östergötland vara lämpliga som försöksregioner för LOV inom färdtjänst. 
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