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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om underlättande vid import av bilar från övriga EU.>>
Motivering

I Sverige är det ganska vanligt att bilar importeras bl.a. från övriga länder inom EU eftersom prisbilden där gör detta lönsamt. De fyra friheterna anser många är ett synbarligt bevis för att den gemensamma marknaden ger klara fördelar.

En av dessa friheter är fri rörlighet för varor vilket då inbegriper fordon. Problemet är dock att det finns ett antal särbestämmelser som gör import av bilar onödigt besvärlig, byråkratisk och dyr. Några exempel som skulle kunna underlätta och förbilliga importen är följande: Den s.k. grönskylten som i Sverige både försäkrar och i övrigt gör en bil i vilken den förvaras körbar oberoende av normala skatter och försäkringar borde kunna utvecklas att gälla inom hela EU, den obligatoriska vägningen borde kunna ersättas av att svenska myndigheter kan godta vikten på det s.k. COC-dokumentet så länge inte fordonet byggts om, undantag av garantier gällande avgasreningen, m.m.

Mot ovanstående efterlyser jag en generell översyn av regelverket gällande samtliga delar där det finns diskriminerande skillnad mellan förvärv från en säljare i Sverige i jämförelse med importförvärv av säljare inom övriga EU.
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