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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att förenkla och förkorta hanteringstiderna vid import av försöksdjur.

Motivering 

De flesta försöksdjur som importeras kommer till Sverige med flyg. Det krävs importtillstånd för de flesta försöksdjur. Djuren skall dessutom undersökas av en gränsveterinär vid den gränskontrollstation som finns i anslutning till flygplatsen. Importören skall därför avisera gränsveterinären om djurens ankomst minst 24 timmar i förväg. Djuren kommer först till ett tillfälligt ställe/lager och förs sedan till gränskontrollstationen. När gränsveterinären givit klartecken klarerar Tullverket ärendet och djuret kan nu lämnas ut. 

De många transporterna från lagret till gränskontrollstationen och tillbaka igen förlänger självklart hanteringstiden. Det måste till en förenkling för att minska antalet transporter för försöksdjur. Min grunduppfattning är att djurförsöken skall minimeras. Därmed skulle Sverige knappt behöva importera försöksdjur. Samtidigt är jag medveten om att detta inte kommer att kunna ske över en natt. Regeringen måste därför skyndsamt vidta åtgärder för att förenkla och förkorta hanteringstiden vid import av försöksdjur.
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