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En plan för att stoppa passiv rökning i hemmet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en plan behövs för att motverka passiv rökning i det egna hemmet.>>
Motivering

Passiv rökning betyder att personer som inte själva röker exponeras för cigarettrök när andra röker. Den röken innehåller över 4 000 olika ämnen som förutom att vara illaluktande också är giftiga och cancerframkallande. Exempel på ämnen är kadmium, cyanväte och kolmonoxid.

Den som utsätts för passiv rökning under en längre tid har en ökad risk att få samma sjukdomar som den som är rökare. Enligt Statens folkhälsoinstitut avlider 200 personer per år i Sverige av passiv rökning. 2010 utsattes 15 procent av kvinnorna och 19 procent av männen för passiv rökning i hemmet, på arbetet eller någon annanstans, minst en gång i veckan.

Det egna hemmet är en plats där många fortfarande utsätts för passiv rökning. Barn är på grund av deras outvecklade immunförsvar särskilt känsliga.

Enligt delmål fyra ska ingen ofrivilligt utsättas för passiv rökning år 2014.

Detta innebär också att ingen som inte själv röker ska utsättas för tobaksrök i sina hem. Det är i dag ett problem för många i flerfamiljshus där grannar röker på sina balkonger och röken drar in i andras lägenheter och kan också omöjliggöra vistelse på andra balkonger.

Det behövs en plan för att komma till rätta med passiv rökning i det egna hemmet för att nå delmål fyra år 2014.
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