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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:220 av Caroline Helmersson Olsson (S)
Kompetensförsörjning via branschskolor i framtiden
Caroline Helmersson Olsson har frågat mig när och hur jag kommer att återkomma till på vilket sätt försöksverksamheten med branschskolor ska kunna fortgå, och på vilket sätt jag kommer att se till att de elever som påbörjat sin utbildning i en branschskola också kan slutföra den.
Jag och frågeställaren debatterade frågan om branschskolornas framtid i en interpellationsdebatt den 5 december. Det besked som jag lämnade då står fast, det vill säga att försöksverksamhetens syfte är vällovligt men att den inte har fått förväntade resultat. Inom flera yrkesområden har det varit fråga om ett mycket begränsat eller inget elevdeltagande alls. Därför har inte några nya medel avsatts i budgetpropositionen för 2023, vilket innebär att den avslutas efter innevarande läsår. 
I budgetpropositionen för 2017 beräknades medel för att genomföra försöksverksamheten t.o.m. år 2023. Under 2023 är de beslutade medlen lägre än förutvarande år p.g.a. en halvårseffekt eftersom försöksverksamheten avslutas efter vårterminen. Det innebär att det finns statsbidrag tillgängliga för de elever som läser på en branschskola denna vårtermin. Huvudmännen har ansvar för att eleverna kan fullfölja sin utbildning i enlighet med bestämmelserna i 16 kap. 37 § skollagen. 


Regeringen kommer fortsatt att följa utvecklingen av utbudet av utbildning inom små yrkesområden och vid behov vidta ytterligare åtgärder.
Stockholm den 11 januari 2023


Lotta Edholm
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