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Svar på fråga 2017/18:1358 av Håkan Svenneling (V)
Privata apoteksöppettider på landsbygden
Håkan Svenneling har frågat mig vad jag avser att göra med anledning av att apoteket i Likenäs ska ha sommarstängt i elva veckor.
[bookmark: Start]Till att börja med kan konstateras att nuvarande regering inte skulle ha valt att omreglera apoteksmarknaden på det sätt som alliansen valde att göra. Innan omregleringen hade Sverige ett av världens säkraste och mest kostnadseffektiva distributionssystem för läkemedel med en hög kundnöjdhet. Trots detta genomförde alliansen av ideologiska skäl i snabb takt en omreglering. Den genomgripande förändring av apoteksmarknaden som då genomfördes är inte möjlig att göra ogjord. 
Dock har regeringen och riksdagen möjlighet att påverka denna marknads funktionssätt. I den proposition som överlämnats till riksdagen och mycket snart kommer att behandlas av Socialutskottet finns också förslag till regelförändringar som kommer att medföra förbättringar för apotekens kunder. 
När det specifikt gäller frågan om sommarstängda apotek kan konstateras att detta primärt beror på kravet att det ska finnas en farmaceut på plats under apotekets hela öppethållande. På vissa håll i landet är detta krav inte möjligt att iaktta under semestertider. Även innan omregleringen förekom det att apotek var tvungna att hålla sommarstängt av detta skäl. 
När det, slutligen, gäller det bidrag till apoteket i Likenäs som Håkan Svenneling nämner kan konstateras att detta är ett statligt stöd som betalas ut av Tandvårds- och läkemedelsförmånsverket med stöd av förordning (2013:80) om bidrag till öppenvårdsapoteksservice av allmänt ekonomiskt intresse. Enligt förordningen ska bidragets storlek bestämmas i förhållande till hur många kalendermånader av kalenderåret som det har bedrivits försäljning av läkemedel till konsumenter i öppenvårdsapotekets lokaler. Således utgår inte stöd för den period som ett apotek har haft stängt.
Stockholm den 5 juni 2018
Annika Strandhäll
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