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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:765 av Sten Bergheden (M) Ökade arbetsgivar-avgifter för företagare i Skaraborg

Sten Bergheden har frågat mig hur jag avser kompensera Skaraborgs arbetsgivare så att inte konkurrenskraften försämras på grund av den slopade nedsättningen av arbetsgivaravgifter för unga. 

Nedsättningen av socialavgifterna för unga har utvärderats av Institutet för arbetsmarknads- och utbildningspolitisk utvärdering (IFAU). Utvärderingen visar att nedsättningen är ineffektiv och att den inte inneburit någon sysselsättningseffekt alls för unga med svag anknytning till arbetsmarknaden. Även Finanspolitiska rådet, Riksrevisionen, Ekonomistyrningsverket och Arbetsförmedlingen delar IFAU:s slutsats att nedsättningen är ineffektiv.

Regeringen anser att de ca 20 miljarder som nedsättningen kostar årligen kan användas mer effektivt genom riktade åtgärder till de unga som är i störst behov av stöd. Det handlar om satsningar på kompetens och matchning, genom bl.a. utbildningskontrakt, traineejobb och fler platser inom den kommunala vuxenutbildningen. 

[bookmark: _GoBack]I den kommande budgetpropositionen presenteras regeringens förslag för fler jobb och ökad konkurrenskraft i hela landet. 

Stockholm den 3 september 2015




Magdalena Andersson
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