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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2014/15:146 av Håkan Svenneling (V) Vad regeringen gör för att stödja Kristinehamns svåra läge

Håkan Svenneling har frågat Närings- och innovationsministern vilket stöd han och regeringen ger för att stärka näringslivet och skapa möjligheter för arbete i Kristinehamn. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Låt mig först understryka att jag känner starkt med alla dem som drabbas av besked om varsel, oavsett var i landet det sker. 

Regeringen bedriver en aktiv politik för att stärka förutsättningarna för en hållbar tillväxt och attraktionskraft i alla delar av landet, och tillför årligen medel till länen för regionala tillväxtåtgärder. Utöver detta finns EU-medel att tillgå där Värmland är en del av regionalfondsprogrammet Norra Mellansverige. Dessa medel kan finansiera t.ex. insatser för omställning och strukturomvandling i näringslivet. Programområde Norra Mellansverige omfattas även av det s.k. Sysselsättningsinitiativet för unga.

Jag vet att Region Värmland bedriver ett väl fungerande regionalt tillväxtarbete, såväl inom länet som tillsammans med övriga län inom programområdet.

Under mandatperioden avser regeringen att bl.a. utveckla arbetet med att stärka näringslivsklimatet, så att fler startar företag men även så att befintliga företag kan växa, exportera och anställa fler.

Avslutningsvis anser regeringen att den bästa kunskapen om vad som behövs för att stödja Kristinehamn finns på den lokala och regionala nivån. Därför ligger också huvudansvaret för de regionala tillväxtresurserna hos länet. 

Tillsammans med länets egna prioriteringar och insatser skapar regeringens satsningar inom den regionala tillväxtpolitiken, näringspolitiken och övriga politikområden goda förutsättningar för att stödja Kristinehamn.


Stockholm den 8 januari 2015


Sven-Erik Bucht
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