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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att erkänna fler handlingar i digital form och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa en regel om att myndigheter inte bör få begära in uppgifter från företag om samma uppgifter finns hos annan myndighet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att myndigheter inte får begära in uppgifter under sommarsemestrarna om det inte finns tydliga skäl för det och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att slopa förmånsbeskattning för elbilsladdning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det finns ett antal lagar och regler som inte hängt med i den tekniska utvecklingen. Det finns också arbetssätt som bör ses över för att underlätta för både privatpersoner och företag. 
I dagsläget behöver alla fastighetsförvärv ske skriftligt i fysisk form. Det är rimligt att så stora beslut fortfarande sker skriftligt och inte muntligt. Det finns däremot ingen anledning till att det måste ske i fysisk form. Att öppna upp för möjligheten att signera sådana dokument digitalt skulle också minska problemen med att personer behöver infinna sig på plats. När någon exempelvis flyttar mellan olika städer kan det vara en onödig kostnad både för personen och för miljön att behöva göra en extra resa, enkom för att skriva under köpehandlingarna. Det borde således gå att göra digitalt. 
Vi ser också att myndigheter bör kunna förenkla sin datahantering. Många gånger begärs uppgifter in från företag, trots att andra myndigheter har uppgifterna i sina system. Det bör vara regel att myndigheter inte får begära ut uppgifter från företag som andra myndigheter har tillgång till, så länge det inte handlar om brottslighet. Ett exempel är att Försäkringskassan fortfarande begär in uppgifter om arbetstagares inkomst från företagaren, trots att dessa uppgifter återfinns hos Skatteverket och Arbetsförmedlingen klarar av att nyttja de uppgifterna. 
En annan frustrerande situation för många företagare är när myndigheter begär in statistikuppgifter lagom till semestrarna börjar, eller under semestrarna på sommaren. Det gör i flera fall att ordinarie personal kan behöva avbryta sin semester för att lämna in statistikuppgifter som precis lika gärna kunde lämnats in en månad senare. Vissa uppgifter, som löner och annat för skatteuträkningar, behöver givetvis lämnas in kontinuerligt, men ren statistik exempelvis bör inte kunna begäras in under juli månad om det inte finns särskilda skäl för det. 
Ytterligare en onödig regel är den om förmånsbeskattning av laddning av elbil. En elbilsladdning på jobbet kostar inte mer än frukten i fikarummet, men om den ska förmånsbeskattas skapas onödig administration, som är mångdubbelt dyrare, vilket skapar onödiga utgifter för de arbetsgivare som vill hjälpa sin personal att bli lite mer miljövänlig. Förmånsbeskattningen för elbilsladdning på arbetet bör helt enkelt slopas. 
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