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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:443 av Tomas Eneroth (S)
Mänskliga rättigheter i Guatemala
Tomas Eneroth har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta några åtgärder för att säkra framtiden för de svenska biståndsinsatserna i Guatemala.
Ingen fråga är lika central för Europas säkerhet som att stödja Ukraina mot Rysslands anfallskrig. Detta innebär att omprioriteringar i biståndsbudgeten måste göras. Sidas regleringsbrev för budgetåret 2023 innehåller vägledning för hur detta ska ske. 
Eftersom det humanitära läget i världen aldrig har varit så allvarligt som det är nu behöver det humanitära biståndet som helhet öka. Situationen på Afrikas horn är ett exempel på detta. I budgeten ökade vi därför det humanitära stödet med 395 miljoner kronor. 
För just Guatemala har anslaget mycket riktigt dragits ned med 60 procent för 2023. I regleringsbrevet till Sida står även att regeringen i samband med framtagandet av reformagendan för biståndet ska pröva om strategin ska avslutas eller fortlöpa, samt huruvida prioriterade delar ska tas om hand inom ramen för andra strategier. Detta är ett arbete som just nu pågår och som vi kommer att få anledning att återkomma till när det är avslutat. Jag vill också påpeka att verksamhet i andra strategier kommer Guatemala till del. Exempelvis finns det projekt inom såväl den regionala strategin för Latinamerika som strategin för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer som berör landet.
Regeringen har påbörjat arbetet med en reformagenda som syftar till att säkerställa att det samlade svenska biståndet blir mer långsiktigt, transparent, och effektivt med fokus på kvalitet. 
Stockholm den 22 mars 2023


Johan Forssell
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