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Vattenkvaliteten i Mälaren



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av vilka åtgärder som krävs för att uthålligt säkerställa vattenkvaliteten i Mälaren.>>
Motivering

Enligt vattendirektivet 2000/60/EG ska alla vatten i Europa ha uppnått god ekologisk och kemisk status 2015. I Sverige beslöt riksdagen att inrätta fem regionala vattenmyndigheter som ansvarar för att EG:s ramdirektiv för vatten genomförs i landet år 2004. För varje vattenmyndighet finns en vattendelegation som fattar beslut inom vattenmyndighetens ansvarsområde.

Vatten är ett av våra viktigaste livsmedel, en uthållig transportväg samt en källa till rekreation och glädje. Rent vatten är en grundförutsättning för allt liv på jorden. Hoten mot vattnet är stort världen över. Vatten är kretsloppsanpassat, allt vatten hänger samman och det är samma vatten som när jorden bildades, Stilla havet gränsar till Atlanten där Nordsjön är en del som via Öresund hänger samman med Östersjön som Mälaren mynnar ut i etc. Om du doppar tårna i sjön du har i närheten är du i kontakt med hela världen. Rent vatten och åtgärder för att hålla det rent överallt borde stå högt upp på agendan hos alla beslutsfattare.

Klimat- och sårbarhetsutredningen visar att Sverige kommer att påverkas kraftigt av klimatförändringarna. Planering för och anpassning till klimatförändringarna bör därför påbörjas redan i dag. Mälaren är Sveriges tredje sjö i storlek och innehåller mer än 14 miljarder kubikmeter vatten. Mälaren försörjer över 2 miljoner människors behov av dricksvatten det är därför angeläget att värna miljön, inte bara i själva Mälaren utan också kring, eftersom avrinningen till sjön är omfattande. En angelägen uppgift är att ordna reservvattentäkter för Mälaren och bygga ut nät som kopplar samman dessa, om Mälaren skulle råka förorenas av något skäl, t.ex. farliga transporter. 

Trafiken runt Mälaren har stor påverkan på vattnets kvalitet. Dagvattnet från vägarna renas inte innan det rinner ner i avlopp som ibland går helt orenat ut i Mälaren. Problemen med trafikens påverkan ökar i takt med att fordonen blir fler. De partiklar som inte flyger uppåt hamnar i vattendragen och de ämnen som finns i däck, asfalt, fordonsbränsle m.m. rinner så småningom ut i Mälaren. 

Mälardalens temperaturklimat kommer om 80 år att likna det som norra Frankrike har i dag, men med mer nederbörd. Riskerna är stora i framtiden för allvarliga översvämningar i Mälaren. Mälardalen är en viktig jordbruksbygd och det är åtskilliga jordbruksarealer som kommer att ligga under vatten om Mälaren drabbas av en översvämning. Jordbruksmark under vatten äventyrar kvaliteten på dricksvatten. Behov av reservvattentäkter för Mälaren är en angelägen fråga som det behöver tas tag i genast. Det gäller att bygga ut ett nät som kopplar samman reservsystem, om Mälaren skulle råka förorenas.

Kommunerna runt Mälaren borde samarbeta mer formellt inte minst mot bakgrund av att vattenkvaliteten i skärgården och Östersjön påverkas stort av det vatten som kommer via Mälaren. Även organisationer och företag som påverkar vattenkvaliteten kunde där ges möjligheter att delta. För att klara miljöproblemen borde ett vattenvårdsförbund bildas, i likhet med det luftvårdsförbund som redan finns.
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