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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att avskaffa allmänna motionstiden och istället ge möjlighet till en friare motionsrätt över året och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
Motivering
Att som ledamot av Sveriges riksdag kunna lägga en enskild motion är i grunden något fint. Att kunna bidra till att sätta ljus på en undanskymd fråga, kunna driva ett lokalt perspektiv eller flytta opinion sakta framåt och samla stöd i frågor man brinner för som folkvald.
	Under den allmänna motionstiden väcker riksdagens ledamöter 1000 tals motioner som sedan under riksmötet bereds och beslutas om. Så långt så bra. Men att ha en allmän motionstid under några få veckor är både omodernt och skapar mer en form av motionscirkus än ett skapt verktyg till ledamöterna som en del av den demokratiska processen i riksdagen. Möjligheten som enskild ledamot att påverka en del av riksdagens agenda begränsas över året och den nuvarande ordningen gagnar varken riksdagsarbetet, samhällsutvecklingen, det demokratiska engagemanget eller dialogen mellan ledamöter och medborgare. En friare form av motionsrätt skulle ha förutsättningar att förbättra riksdagsledamöternas möjlighet att leva upp till regeringsformen, att all offentlig makt utgår ifrån folket. Det är hög tid att avskaffa den allmänna motionstiden till förmån för en friare motionsrätt över året. 
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