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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka skyddet för kulturinstitutioners oberoende från politisk kontroll och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kulturinstitutioner som museer, teatrar och offentliga konsthallar spelar en central roll i att främja yttrandefrihet, konstnärlig utveckling och samhällskritik. Dessa institutioner måste ha friheten att verka utan att utsättas för politiska påtryckningar eller censur. Tyvärr har den nuvarande regeringens samarbete med Sverigedemokraterna lett till ökade försök att utöva politisk kontroll över kultursektorn. Detta har resulterat i krav på att ändra innehållet i utställningar eller begränsa finansieringen till projekt som anses vara för kontroversiella eller politiskt obekväma. 
Denna utveckling utgör ett allvarligt hot mot yttrandefriheten och riskerar att skapa en kultursektor där enbart vissa typer av konst och uttryck tolereras, medan andra tystas. Erfarenheter från länder där staten har försökt kontrollera kultursektorn visar att detta leder till en utarmning av det offentliga samtalet och en försvagning av demokratin. 
För att skydda kulturinstitutionernas oberoende och säkerställa att de kan fortsätta att verka utan politisk inblandning bör regeringen stärka skyddet för kulturinstitutioners rätt att fritt bestämma över sitt innehåll och sina prioriteringar. Det är också nödvändigt att införa tydliga riktlinjer för hur finansiering av kulturprojekt ska ske på ett transparent och rättvist sätt, utan politisk styrning. 
Kulturens roll i samhället är att utmana, ifrågasätta och spegla verkligheten på olika sätt. De försök som görs av regeringen och Sverigedemokraterna att politisera kultursektorn utgör ett direkt hot mot dessa grundläggande funktioner. Genom att stärka skyddet för kulturinstitutionernas oberoende kan vi bevara en levande och mångfacetterad kultursektor som bidrar till en stark och fungerande demokrati.
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