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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1540 av Alexandra Anstrell (M)
Kvinnors utsatthet 
Alexandra Anstrell har frågat jämställdhetsministern hur uppföljning av bidrag till organisationer som arbetar med barn i utsatta situationer och till organisationer som arbetar med våldsutsatta kvinnor, barn och hbtq-personer och mot våld i nära relationer och hedersrelaterat våld och förtryck sker och om jämställdhetsministern avser att vidta några skyndsamma åtgärder för att inte fler kvinnor ska bli utsatta under 2021. Arbetet inom regeringen är nu så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
För regeringen är mäns våld mot kvinnor en högt prioriterad fråga. Regeringen arbetar sedan 2017 efter en tioårig nationell strategi för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor och hedersrelaterat våld och förtryck. Flera myndigheter har i uppdrag att arbeta såväl förebyggande som brottsbekämpande och med att ge stöd och skydd till utsatta.
Den ökade isoleringen för att minska smittspridningen av covid-19 betyder att tiden i hemmet tilltagit för många under det senaste året. Det riskerar att förvärra situationen för personer som utsätts för våld i nära relationer och hedersrelaterat våld och förtryck, inte minst kvinnor, barn och unga, både genom ökad risk för våld och utsatthet och genom att möjligheterna att ta del av stödinsatser minskar. Det kan till exempel bli svårare för utsatta att söka stöd och det blir lättare för våldsutövare att kontrollera vilka kontakter den våldsutsatta tar. 
Regeringen följer utvecklingen noga och har i dialog med myndigheter och civilsamhällesorganisationer tagit del av uppgifter om ett ökat och förändrat stödbehov under pandemin. Regeringen gav därför redan i april 2020 Jämställdhetsmyndigheten i uppdrag att identifiera och utveckla effektiva arbetssätt för hur kommuner ska kunna sprida information om våld i nära relationer och hedersrelaterat våld och förtryck och hur kontakt kan etableras med våldsutsatta under de särskilda omständigheter som råder med anledning av pandemin. Arbetssätten ska kunna användas inom kommunernas verksamheter och Jämställdhetsmyndigheten ska sprida de framtagna arbetssätten till kommunerna. Uppdraget har genomförts under 2020 och ska redovisas den 26 februari 2021. 
Vidare har regeringen beslutat att ge Barnombudsmannen i uppdrag att stödja myndigheter i deras arbete med att sprida information och kunskap till barn med anledning av covid-19 som redovisades den 29 januari 2021. Vidare har myndigheten i uppdrag att göra en analys av vilka konsekvenser det nya coronaviruset får för barn och unga i Sverige. I uppdraget ingår även att inhämta och redogöra för barns och ungas egna erfarenheter av pandemin. Barn i utsatta situationer och med särskilda behov ska vara i fokus. Uppdraget ska redovisas senast den 30 juni 2021.
Regeringen beslutade i maj 2020 om en förordning om statsbidrag till vissa ideella organisationer med anledning av utbrottet av covid-19. I enlighet med förordningen har Socialstyrelsen fördelat 100 miljoner kronor till ideella organisationer som arbetar med barn i utsatta situationer samt organisationer som arbetar med våldsutsatta kvinnor, barn och hbtq-personer och mot våld i nära relationer och hedersrelaterat våld för att de ska kunna möta ökad utsatthet med anledning av utbrottet av covid-19. Socialstyrelsen ska senast den 30 september 2021 lämna en samlad redovisning till regeringen av statsbidraget.
Regeringen har den 26 januari 2021 överlämnat en extra ändringsbudget med förslag om att ytterligare 40 miljoner kronor ska tillföras för ideella organisationers arbete mot ökad utsatthet med anledning av utbrottet av covid-19. Regeringen föreslår även att 10 miljoner kronor ska avsättas för att Nationellt centrum för kvinnofrid (NCK) vid Uppsala universitet ska stärka den nationella stödtelefonen för våldsutsatta. 
En stärkt kompetens och ett välfungerande samarbete mellan ansvariga myndigheter är nödvändigt för att bekämpa och förebygga hedersrelaterat våld och förtryck och för att de som utsätts ska få det skydd och stöd de har rätt till. Regeringen har därför beslutat om en särskild satsning för att öka kompetensen om hedersrelaterat våld och förtryck och 180 miljoner kronor avsätts för detta ändamål under 2021.
Den pågående historiska utbyggnaden av Polismyndigheten har inneburit att myndigheten kunnat förstärka den resurs som arbetar med bland annat vålds- och sexualbrott mot barn. Under 2020 har närmare 380 nya utredare rekryterats som är särskilt inriktade på sexualbrott, brott i nära relationer och brott mot barn – en mycket viktig satsning för att lagföra fler gärningsmän.
Enligt regleringsbrevet för 2021 ska Polismyndigheten redovisa hur det brottsutredande arbetet och dess resultat har utvecklats på bl.a. områdena brott i parrelation, brott mot barn och våldtäkt. Regeringen begär också särskild återrapportering av utvecklingen och arbetet gällande internetrelaterade sexualbrott mot barn. Därutöver ska Polismyndigheten redovisa vilket fortsatt utvecklingsarbete som bedrivs för att öka förutsättningarna för uppklaring av brott med hedersmotiv, äktenskapstvång och barnäktenskapsbrott, och höja kompetensen i organisationen avseende dessa brott för att på så vis bidra till att stärka hela rättskedjan.
Regeringen kommer att fortsätta följa utvecklingen och fortsätta arbeta för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor och hedersrelaterat våld och förtryck, såväl under pandemin som därefter.

Stockholm den 10 februari 2021



Märta Stenevi 
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