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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:446 av Lotta Finstorp (M) Utländska examinas värdering i Sverige

Lotta Finstorp (M) har frågat ministern för högre utbildning och forskning vad hon avser att göra för de studenter som likt det exempel som beskrivs i frågan, inte kan få sin legitimation inom sin profession på grund av Socialstyrelsens bestämmelser. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Jag kan som minister inte uttala mig om enskilda fall, och håller mig därför till en beskrivning av de bestämmelser som gäller i den här frågan.

Det krävs inte något beslut från Socialstyrelsen för att få fullgöra praktisk tjänstgöring (PTP) i vården. Däremot krävs att man avlagt psykologexamen. En psykologexamen från annan EU/EESstat behöver bedömas av Universitets- och Högskoleämbetet (UHR), så att det framgår att den motsvarar en svensk psykologexamen när man ansöker om PTP. Den som vill göra praktisk tjänstgöring i vården får vända sig direkt till det landsting där man vill få en plats. Landstingen har olika möjlighet att ordna PTP, och tillgången till PTP kan också variera över tid. Först efter att den praktiska tjänstgöringen är avslutad, ansöker man om legitimation som psykolog hos Socialstyrelsen. 

[bookmark: _GoBack]Mot denna bakgrund kan konstateras att det inte idag finns några hinder i gällande bestämmelser för svenska studenter att göra sin praktiska tjänstgöring i svenska landsting, sedan de fått sin utländska psykologexamen bedömd av UHR. 


Stockholm den 29 april 2015


Gabriel Wikström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





