
2008/09 
mnr: A271
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s27063
Motion till riksdagen
2008/09:A271
av Gunnar Sandberg (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Arbetsplatsmiljö



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att minska antalet arbetsplatsolyckor.>>
Motivering

Andelen arbetsplatsolyckor med dödlig utgång har de senaste åren ökat dramatiskt, vilket är oroväckande. Värst drabbade branscher är bygg, skog och jordbruk. Statistiken säger att de största riskerna finns bland egenföretagare och mindre företag. Ökningen oroar Arbetsmiljöverket som i år tillsatte en utredning om orsakerna. En kraftig ökning av antalet dödsfall skedde under 2007 och för 2008 ligger antalet döda på nästan samma nivå.

Korta ledtider eftersträvas ute på arbetsplatserna. Mot den här bakgrunden är okunskapen om arbetsmiljöfrågor i framför allt de mindre företagen oroande. Det är så uppenbart att många av dödsolyckorna hade kunnat förebyggas om man fullgjort skyldigheten att bedöma och åtgärda riskerna med olika arbetsmoment.

För att minska antalet arbetsplatsolyckor måste Arbetsmiljöverkets tillsynsfrågor prioriteras.

Därför begär vi att regeringen ser över möjligheterna att förstärkta Arbetsmiljöverkets resurser. Dessutom bör den regionala skyddsombudsverksamheten stärkas och investeringarna i utbildning av skyddsombud öka.
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