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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1074 av Boriana Åberg (M) Begränsad rätt till föräldrapenning

Boriana Åberg (M) har frågat mig om jag avser att snabbutreda frågan om begränsad rätt till föräldrapenning eller om regeringen kommer att invänta utredningen som är klar i oktober 2017.

Regeringen har tillsammans med Moderaterna, Kristdemokraterna, Centerpartiet och Liberalerna i den migrationspolitiska överenskommelsen kommit överens om att det för föräldrar som kommer till Sverige endast ska vara möjligt att ta ut ett fåtal dagar med föräldrapenning efter barnets tvåårsdag. 

I överenskommelsen framgick även att den närmare utformningen av förslaget skulle utredas och detta görs nu i den nyligen tillsatta föräldraförsäkringsutredningen (S2016:02). I direktiven till utredningen framgår att den nu aktuella frågan ska redovisas i ett delbetänkande redan den 31 oktober 2016. Eftersom denna tidpunkt infaller ett år innan det datum då frågeställaren uppfattat att utredningen ska redovisa i frågan förutsätter jag att vi är överens om att någon ytterligare snabbutredning knappast kan anses nödvändig.

Stockholm den 20 april 2016
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