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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om en förslagsbox för allmänheten.>>
Motivering

Demokrati är inte en gång för alla vunnen, brukar det hävdas. Jag håller med. Demokratin måste erövras av varje generation.

Ur ett globalt perspektiv anses Sverige ligga i framkant när det gäller representativ demokrati och vi har ett system som bygger på att personer kandiderar genom politiska partier.

Sverige har en lagstiftning som ger medborgarna rätt att framföra sin uppfattning offentligt. Därutöver har vi under de senaste decennierna också skapat olika verktyg för att stärka medborgarnas möjligheter att påverka det representativa politiska systemet och samhällsutvecklingen. Många kommuner har öppnat upp för medborgarförslag som hanteras av kommunfullmäktige. Webbaserad synpunktshantering, dialogforum av olika slag och lokala folkomröstningar genomförs i en allt högre omfattning. Dessa verktyg vitaliserar och håller demokratin levande.

Medborgerligt engagemang är livsviktigt för demokratin. Oengagerade och tysta medborgare leder på motsvarande sätt till att demokratin försvagas. Det gäller kring lokala frågor men förstås i lika hög grad kring frågor av nationell och internationell betydelse.

Med dagens system har svenska folket ingen möjlighet att få medborgarförslag prövade på riksnivån. Det som erbjuds den enskilde medborgaren för att kunna påverka den nationella nivån är att på egen hand skapa relationer till riksdagsledamöter och/eller partier.

Detta är ett hinder för många människor och de flesta har ingen som helst levande relation till vare sig riksdagsledamöter eller partier. Dessutom kan det för många kännas obekvämt att kontakta ett visst parti.

Denna problematik kan mötas med införande av en förslagsbox för allmänheten. Förslag ska kunna skickas postledes och genom e-post. Boxen ska också kunna nås via webb. Därefter ska förslagen göras tillgängliga för alla riksdagsledamöter som själva kan avgöra om de vill driva frågan vidare inom ramen för riksdagens system.

Mot bakgrund av vad som ovan anförs föreslås att riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om en förslagsbox för allmänheten.
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