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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett stöd för att skapa sociala företag i vårt land.>>
Motivering

Fler nya livskraftiga företag behövs för att skapa ett dynamiskt näringsliv.

Nya företag är viktiga bärare av förändring och innovation. Fler växande företag utgör den enskilt viktigaste tillväxtkällan i en ekonomi.

Tillväxt handlar om att använda resurser på ett effektivt sätt för att skapa jobb för dem som står utanför arbetsmarknaden. Det finns mycket av kreativitet och innovationsförmåga i det sociala företagandet, vilket ytterligare förstärker växtkraften.

Erfarenheterna från olika projekt som ingår i Samlade resurser för tillväxt visar att det behövs insatser på flera nivåer för att skapa stabilitet för befintliga och kommande sociala företag.

Från samhällets sida behövs särskilda stödstrukturer i likhet med den branschorganisation som det övriga näringslivet har. Innehållet i stödstrukturen behöver utvecklas och anpassas till de specifika behov som de sociala företagen har. Det kan bland annat handla om att övriga näringslivet fungerar i ett mentorskap gentemot de sociala företagen. Stödstrukturen kan också vara samverkan mellan de sociala företagen i fråga om ekonomi, marknadsföring eller personalutveckling.

En samordning mellan myndigheter som bygger på samsyn mellan politikområden och där människor står i centrum skulle lösa många problem. LOU, lagen om offentlig upphandling, bör formas för att understödja uppväxten av sociala företag i vårt land. Men för att skapa tillväxt behövs ett långsiktigt agerande i form av handlingsplaner för socialt företagande på alla nivåer i vårt land.
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