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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:467 av Cecilia Widegren (M) Brott som begås av djurrättsaktivister

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser vidta, och när, med anledning av riksdagens tillkännagivande om prioritering av arbetet mot brott som begås av så kallade djurrättsaktivister. Hon frågar mig också på vilket sätt man redan nu kan se skillnaden och nyttan med den nya sammanhållna polisorganisationen.

[bookmark: _GoBack]Det är viktigt att näringsidkare kan bedriva lagenlig verksamhet utan att de riskerar att utsättas för brott. Tyvärr använder sig vissa organisationer av metoder som inte kan accepteras av samhället för att få fram sitt budskap. Regeringen tar brott mot näringsidkare på stort allvar, oavsett vilka motiv som ligger bakom. 

Det är Polismyndigheten som har huvudansvaret för arbetet mot de brott som begås av djurrättsaktivister. Som jag nyligen svarade Cecilia Widegren i hennes fråga om regeringens åtgärder i arbetet mot djurrättsaktivister så ser jag att Polismyndighetens nya organisation innebär nya och förbättrade förutsättningar för att bedriva en enhetlig verksamhet över hela landet. Det gäller även arbetet mot brott begångna av djurrättsaktivister.

Den nya Polismyndigheten startade sin verksamhet den 1 januari 2015 och måste ges tid och möjlighet att genomföra den nya organisationen innan tydliga effektivitetsvinster kan redovisas.

Mot denna bakgrund, och med anledning av riksdagens tillkännagivande om att brott begångna av djurrättsaktivister ska prioriteras, bereds frågan fortfarande i Regeringskansliet.




Stockholm den 6 maj 2015



Anders Ygeman
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