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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda utökade möjligheter att använda fotboja med gps-teknik för att säkerställa skyddet av brottsoffret och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En person som upplever sig hotad av en annan person kan ansöka om kontaktförbud för att skydda sig själv. På senare år har straffet för grov fridskränkning och grov kvinnofridskränkning skärpts. Straffet för överträdelse av kontaktförbud har skärpts så att böter tagits bort från straffskalan. Ändå händer det alltför ofta att kvinnor som blir hotade och misshandlade och måste leva skyddade på annan ort upplever att kontaktförbudet överträds. Detta skapar stor otrygghet och kan leda till psykisk ohälsa. 
Det vore rimligt att polisen hade utökade möjligheter att installera elektronisk fotboja med gps-teknik, så att de kan övervaka mannen och slå larm om han närmar sig platsen där kvinnan bor och kan sätta in resurser för att skydda henne. Riksrevisionen har i sin rapport ”Statens skydd av hotade personer” (2024) pekat på betydande tekniska brister hos de fotbojor som Polismyndigheten upphandlat och som nu används. Om övervakning med fotboja fungerade bättre så skulle fler kvinnor kunna bo kvar och inte behöva flytta och riva upp sina rötter.
Liknande situation kan gälla andra typer av brottsoffer och vittnen mot misstänkta i grov kriminell verksamhet etcetera. 
Det kan upplevas integritetskränkande att den dömdes rörelsemönster övervakas och följs, men brottsoffrets behov av skydd och rätt att få leva i frid och trygghet måste väga tyngre.
Därför behöver det utredas hur skyddet av personer utsatta för fridskränkning och liknande kan stärkas med hjälp av elektronisk övervakningsutrustning och hur gps-teknik kan användas i större utsträckning än idag.
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