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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Transportstyrelsen i uppdrag att utreda möjligheten att tillåta körkortsinnehavare att omvandla sitt körkort till en id-handling när de frivilligt väljer att sluta köra bil och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Körkortet är inte bara ett bevis på körkortsinnehavarens rätt att framföra ett eller flera motorfordon, utan fungerar även som en allmänt accepterad id-handling. För många människor, särskilt äldre, är körkortet deras primära eller enda id-handling. Samtidigt kan det finnas flera anledningar till varför en person väljer att avstå från att köra bil, till exempel på grund av hög ålder eller nedsatt hälsa. Trots detta väljer många att behålla sitt körkort eftersom det även fungerar som en id-handling.
Det är viktigt att våra regelverk är anpassade för att underlätta för de olika övergångar som vi människor genomgår under en livstid. Därför ska det inte behöva innebära onödig administration eller extra kostnader att sluta köra bil och lägga körkortet åt sidan. I dagsläget är det dock ofta dyrare att skaffa ett id-kort än att förnya sitt körkort. Det här kan skapa en onödig barriär för de som vill sluta köra bil men som fortfarande är i behov av ett giltigt id-kort.
För att förenkla denna process bör Transportstyrelsen få i uppdrag att utreda möjligheten att tillåta körkortsinnehavare att frivilligt omvandla sitt körkort till en id-handling till samma kostnad som det skulle innebära att förnya sitt körkort. På så sätt blir det enklare för människor att göra det som är bäst för deras och andras säkerhet samtidigt som de slipper extra kostnader.
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