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Svar på fråga 2021/22:1763 av Betty Malmberg (M) Underlag för ansökan om gruvdrift
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att regelverket som styr koncessionsfrågorna i Sverige ska leva upp till internationell standard.
[bookmark: Start]Svensk gruv- och mineralnäring har stor betydelse för Sverige som land, i det regionala och lokala perspektivet samt utanför Sveriges gränser. Det handlar om arbetstillfällen, välfärd och utvinning av mineral och metall som är viktiga för en grön omställning.
En förutsättning för att meddela en bearbetningskoncession är att en fyndighet som sannolikt kan tillgodogöras ekonomiskt har blivit påträffad. Detta kallas malmbevisning som ska visa huruvida mineraltillgången är tillräcklig för ekonomisk lönsamhet. Malmbevisningen ställer stora krav på en sökande att redovisa uppgifter om undersökningsresultat samt de ekonomiska förutsättningarna för en eventuell utvinning och bearbetning av fyndigheten. Bevisningen görs i regel utifrån internationella standarder.
Därutöver använder medlemmar i den svenska branschorganisationen för gruv- och mineralnäringen, Svemin, en gemensam standard och vägledning och i deras etiska regler framgår att The Pan European Reserves and Resoursec Reporting Committee ska följas som är en internationell standard för rapportering som bl.a. omfattar mineralresurs, mineralreserv och mineraltillgång.
Regeringen har tillsatt en utredning om prövningsprocesser och regelverk för en hållbar försörjning av innovationskritiska metaller och mineral (N 2021:01) med uppdrag att bl.a. analysera och föreslå förändringar av prövningsprocesser och regelverk så att bättre hänsyn kan tas både till ett projekts lokala miljöpåverkan och dess samhällsnytta. Utredningen ska lämna sitt betänkande i slutet av oktober 2022. 
Stockholm den 28 juni 2022



Karl-Petter Thorwaldsson


	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

