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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att avskaffa arbetsgivarnas finansieringsansvar för de första sjukdagarna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att minska arbetsgivares ekonomiska börda och skapa incitament för ökad anställningstrygghet, bör regeringen utreda möjligheten till en ändring av det nuvarande systemet där arbetsgivaren finansierar kostnaderna för de 14 första sjukdagarna. Genom att omvärdera detta finansieringsansvar kan vi främja en mer hållbar arbetsmarknad.
Det nuvarande systemet, där arbetsgivaren finansierar kostnaderna för de 14 första sjukdagarna, kan ses som en ekonomisk belastning för företagen och kan potentiellt påverka beslutet att anställa och upprätthålla arbetskraften. En översyn av detta system kan öka arbetsgivarnas incitament att erbjuda anställningstrygghet.
Att överväga statlig finansiering av de 14 första sjukdagarna avlastar arbetsgivarna ekonomiskt och skapar incitament för en tryggare anställningsmiljö.
Genom att omvärdera finansieringsansvaret för de 14 första sjukdagarna skapar vi en mer hållbar och balanserad arbetsmarknad, där arbetsgivare uppmuntras att erbjuda anställningstrygghet och samtidigt lindrar den ekonomiska börda som kortvariga sjukdomsfall kan medföra. Det är ett steg mot en mer ansvarsfull och stabilitetsfrämjande arbetsmarknad.
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