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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2923 av Katarina Brännström (M)
Långtidsarbetslösheten och barnfattigdomen i Sverige
Katarina Brännström har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att motverka och minska långtidsarbetslösheten så att inte barnfattigdomen fortsätter att öka.
Regeringen har vidtagit kraftfulla åtgärder för att minska konsekvenserna av pandemin för jobb och företag. Stöd vid korttidsarbete har gjort det möjligt för företag att behålla personal och undvika uppsägningar trots minskad aktivitet, vilket har dämpat den negativa effekten på arbetslösheten. Arbetsförmedlingen bedömer i sin senaste utgiftsprognos att arbetslösheten hade varit betydligt högre utan åtgärder som stöd för korttidsarbete, omställningsstöd och fler utbildningsplatser.
I enlighet med budgetpropositionen som började gälla från årsskiftet har över 100 miljarder kronor 2021 tillförts för att återstarta ekonomin, samtidigt som långsiktiga reformer ska bidra till att lösa samhällsproblemen. Sammantaget bedömdes reformerna medföra att arbetslösheten blir drygt 1,3 procentenheter lägre jämfört med om förslagen inte hade genomförts. Det motsvarar cirka 75 000 fler jobb. 
Satsningarna inom arbetsmarknadspolitiken uppgår under 2021 till över 9 miljarder kronor. Arbetsförmedlingens förvaltningsanslag har förstärkts med ca 1 miljard kronor för att möta den ökade arbetslösheten samt för att säkerställa en ändamålsenlig lokal närvaro och likvärdig service i hela landet. Över 2 miljarder kronor satsas för att öka antalet deltagare i arbetsmarknadsutbildning, upphandlade matchningstjänster, extratjänster och introduktionsjobb; åtgärder som bidrar till att upprätthålla kontakten med arbetsmarknaden och som i hög grad leder till jobb. Regeringen arbetar även för att etableringsjobb för nyanlända och långtidsarbetslösa införs i enlighet med parternas förslag. Regeringen har vidtagit åtgärder för att fler arbetslösa med utbildningsbehov ska studera då många arbetslösa saknar den kompetens som behövs för att etablera sig på arbetsmarknaden. Fler arbetssökande behöver fylla på sin kompetens eller lära sig ett bristyrke. 
Under 2020 gav regeringen Arbetsförmedlingen i uppdrag att införa intensivåret i april 2021. Syftet är att deltagarna ska komma i arbete inom ett år efter påbörjat intensivår. Fokus kommer att ligga på språk, arbetsplatsnära insatser och kortare utbildning. Så kan längre arbetslöshetstider motverkas. 
I vårändringsbudgeten 2021 har regeringen dessutom föreslagit att ytterligare medel tillförs för att fler som står långt från arbetsmarknaden ska kunna delta i insatser som leder till arbete, som introduktionsjobb, extratjänster och matchningstjänster. Dessutom fortsätter arbetet med reformeringen av Arbetsförmedlingen för att förbättra effektiviteten i den arbetsmarknadspolitisk verksamheten.

Stockholm den 26 maj 2021

Eva Nordmark
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