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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur ett komplett skuldregister kan införas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Förslagen i propositionen avser ändringar i konsumentkreditlagen i syfte att motverka riskfylld kreditgivning och att enskilda blir överskuldsatta genom att beviljas lån som de inte kan betala tillbaka. De regler som i dag endast gäller för högkostnadskrediter, bl.a. ränte- och kostnadstak, ska utvidgas till att gälla flertalet konsumentkrediter och räntetaket föreslås sänkas från 40 till 20 procentenheter utöver gällande referensränta.
Förslagen bör kunna bidra till att motverka riskfylld kreditgivning och överskuldsättning och stärka konsumentskyddet på konsumentkreditmarknaden, vilket är positivt. Sverigedemokraterna driver flera förslag mot överskuldsättning och ser allvaret i den utveckling som lett till att skuldsättningen ökar. Men mer behöver göras än det som regeringen föreslår.
Det gäller inte minst att inrätta ett komplett skuldregister. Vi ställer oss bakom att utredningens förslag, som var ofullständigt, inte bör genomföras. I stället bör det utredas hur ett komplett skuldregister kan införas. Utredningsförslaget gällde att införa ett Skri-register, ett system för skuld- och kreditinformation som endast skulle innehålla de mest efterfrågade uppgifterna. Förslaget motsvarade inget heltäckande register och man hade inte heller tänkt utgå från den form av register som redan finns, vilket vi förordar.
Inför en kreditgivning ska enligt dagens regler kreditprövning göras, men det finns inte möjlighet för kreditgivare att ta del av samtliga av en konsuments skulder, exempelvis inkluderar kreditupplysning inte skulder som härrör från annat än lån och krediter. Kreditgivare kan utbyta uppgifter med varandra, men det finns ingen skyldighet. Obetalda hyror eller andra förfallna fakturor, omfattande inkassoskulder, ingår inte i kreditupplysningarna och det finns ingen förteckning över konsumenternas samlade skulder. Riskerna är därför överhängande att konsumenter beviljas lån som de inte kan betala tillbaka och detta förekommer. 
Problematiken med överskuldsättningen är omfattande och ger katastrofala följder både för individer och för samhället, och det kräver kraftfulla åtgärder. Ett komplett skuldregister skulle förenkla och förbättra kreditprövningen och bedömningen av konsumentens återbetalningsförmåga samt medverka till att lån som inte kan betalas tillbaka inte beviljas, och ett register kan medverka till att minska överskuldsättningen.
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