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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vidta förändringar i sjukförsäkringen.>>
Motivering

Samarbete mellan behandlande läkare, handläggande tjänstemän, den försäkrade och försäkringsläkaren måste fungera bättre än i dagsläget. Yttranden från andra instanser bör också vägas in i den mån det är nödvändigt för att stärka beslutsgrunden. I dialogen mellan de olika samarbetsparterna måste den enskilde få ökat inflytande. Sjukpenningen bör inte heller understiga 80 procent av den sjukpenninggrundande inkomsten.

Alla riskerar vi att drabbas av sjukdom eller skada som gör att vår arbetsförmåga blir nedsatt, tillfälligt eller varaktigt. Sjukförsäkringens värde ligger i att skapa trygghet. Den som drabbas av ohälsa och nedsatt arbetsförmåga ska genom försäkringen känna ekonomisk trygghet och garanti om stöd och hjälp för att komma tillbaka till arbetet.

En rättssäker behandling är central för att trygghet ska skapas. Många personers upplevelser är att de inte har blivit lyssnade på, att hänsyn inte har tagits till arbetsoförmågan, att de utestängs från den ekonomiska tryggheten när tidsaspekten tas in.

Vi har sett otaliga fall i vår bekantskapskrets och genom medier där människor som inte har någon arbetsoförmåga tvingas att uppsöka Arbetsförmedlingen under förnedrande förhållanden. Det är inte värdigt att behöva avsluta sin behandling mot i vissa fall en dödlig sjukdom för att kunna stå till arbetsmarknadens förfogande enbart för att kunna rekvirera ekonomiskt stöd.

Därför behöver sjukförsäkringen ses över för att ge större trygghet för enskilda individer. Rutinerna kring ersättningsgrundande beslut för sjukförsäkringen behöver förbättras och den ekonomiska tryggheten vid sjukdom stärkas.
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