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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:188 av Jens Holm (V) Griskastrering

Jens Holm har frågat mig om jag avser vidta ytterligare åtgärder för att säkerställa att grisar kastreras med bedövning från och med den 1 januari 2016.

Obedövad kastrering av smågrisar är ett djurvälfärdsproblem. Såväl i Sverige som internationellt pågår verksamhet för att åtgärda denna angelägna fråga. Statens jordbruksverk har av regeringen under en längre tid haft i uppdrag att medverka till att kastrering av smågrisar utan föregående bedövning fasas ut. År 2012 beslutade regeringen om en ändring i djurskyddsförordningen som innebär ett förbud mot obedövad kastrering från och med den 1 januari 2016. För att förbereda förbudets ikraftträdande och uppmuntra producenter att frångå obedövad kastrering redan före 2016, avsattes 19 miljoner kronor under åren 2012-2017 så att djurhållare kan få ersättning för bedövning och smärtlindring vid kirurgisk kastrering, eller för vaccinering mot galtlukt. Inom ramen för Landsbygdsprogrammet har Statens jordbruksverk även avsatt medel för utbildningar i bedövningsteknik, vilket innebär att djurhållare har kunnat gå den obligatoriska utbildningen utan kostnad.

Enligt uppgifter från Statens jordbruksverk har till dags dato ca 1000 personer genomgått den utbildning som krävs, vilket innebär att ungefär två tredjedelar av besättningarna är redo att börja bedöva grisarna före kastrering. Redan nu, och även efter den 1 januari 2016, kan de djurhållare som inte vill kastrera sina hangrisar kirurgiskt välja att föda upp grisarna utan att kastrera dem, eller att vaccinera mot galtlukt.

Statens jordbruksverk har en viktig roll i utfasningen av obedövad kirurgisk kastrering och myndigheten arbetar i nära kontakt med grisnäringen i dessa frågor. Vidare deltar Statens jordbruksverk aktivt i de arbetsgrupper inom EU där alternativ till kastrering diskuteras.

Jag har stark tilltro till våra svenska bönder och jag är övertygad om att de djurhållare som väljer att kastrera sina grisar kirurgiskt efter den 1 januari 2016 kommer att göra det med bedövning. Liksom för övriga bestämmelser i vår djurskyddslagstiftning kommer förbudet mot obedövad kastrering då att ingå i länsstyrelsernas offentliga djurskyddkontroller och bristande efterlevnad sanktioneras.

Stockholm den 2015-02-11


Sven-Erik Bucht
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