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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:864 av Markus Wiechel (SD) Norskt lagförslag om möjlighet att frångå asylrätten

Markus Wiechel har frågat mig vilka åtgärder som skulle bli aktuella från min och regeringens sida om Norge går vidare med det aviserade förslaget om en lag som ska användas vid en krissituation och använder möjligheten att upphäva asylrätten. 

Som jag nyligen svarade på en fråga (2015/16:756) från Boriana Åberg (M), så har regeringen vidtagit ett flertal åtgärder för att minska antalet asylsökande, såsom att införa gräns- och identitetskontroller samt aviserat att asylreglerna tillfälligt ska anpassas till en miniminivå i förhållande till internationella konventioner och EU-lagstiftningen. Inom EU kommer regeringen också att fortsätta verka för att fler av medlemsstaterna tar ansvar för den rådande flyktingsituationen så att en jämnare fördelning av asylsökande uppnås. 

De senaste veckorna har vi sett en kontinuerlig minskning av antalet asylsökande i Sverige. Om de aviserade och vidtagna åtgärderna inte räcker är regeringen beredd att göra mer för att vi ska ha ett hållbart asylmottagande i Sverige. Jag följer den utvecklingen mycket noga.

När det gäller det förslag som Markus Wiechel tar upp så är det inte min uppgift att uttala mig om eventuella norska planer. Jag träffar regelbundet mina nordiska kollegor och utgår från att jag kommer att få information innan eventuella åtgärder vidtas. 

Stockholm den 2 mars 2016



Morgan Johansson
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