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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:292 av Eva-Lena Jansson (S) Mål för bolag med statlig ägande

Eva-Lena Jansson har frågat mig om jag avser att förtydliga målen för bolag med statligt ägande när det gäller uppdraget att agera föredömligt inom jämställdhetsområdet.

Sveriges regering är en feministisk regering och regeringen är tydlig i styrningen av bolag med statligt ägande; de ska vara föredömen i jämställdhetsarbetet och ska arbeta aktivt med jämställdhetsfrågor i hela sin verksamhet.

Bolagen med statligt ägande ska enligt Statens ägarpolicy agera föredömligt inom området hållbart företagande. Det innebär bl.a. att regeringen förväntar sig att alla bolag ska arbeta aktivt för jämställdhet i hela sin verksamhet, inklusive sponsring. Sponsring är en kommersiell aktivitet och den exakta utformningen av policyer och aktiviteter är därför en fråga för respektive bolagsstyrelse. Det är styrelsens ansvar att fastställa strategiska mål för hållbart företagande men jag informerar mig kontinuerligt om bolagens arbete för att säkerställa att bolagen agerar i linje med ägarens krav och förväntningar på området. Detta inkluderar även hur bolagen arbetar med jämställdhet i sin verksamhet.

Bolagsförvaltningen har också under 2015 genomfört en nätverksträff för representanter för bolagen med statligt ägande och särkskilt inbjudna experter inom området för att diskutera och dela kunskap med utgångspunkt i hållbar sponsring. Vid detta tillfälle diskuterades även mångfald och jämställdhet.

Vi ser också att regeringens arbete med jämställda styrelser är framgångsrikt, 48 % av styrelseledamöterna i de hel- och delägda statliga bolagen är idag kvinnor och av ordförandena är 46 % kvinnor. Även 

OECD har nyligen bekräftat att de svenska statliga bolagen är långt fram vad gäller jämställdhet i såväl styrelserna som på vd-nivå.
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