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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3433 av Alexandra Anstrell (M)
Införande av vaccinpass
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag avser, i syfte att minska smittspridningen, vidta åtgärder för att i Sverige införa att man ska uppvisa ett giltigt covid-19-pass eller ett annat intyg för att delta i verksamheter där många människor träffas.
Regeringen har i propositionen (2020/21:219) Fortsatt giltighet av covid-19-lagen och lagen om tillfälliga smittskyddsåtgärder på serveringsställen föreslagit att lagen (2021:4) om särskilda begränsningar för att förhindra spridning av sjukdomen covid-19 och lagen (2020:526) om tillfälliga smittskyddsåtgärder på serveringsställen bör förlängas till och med utgången av januari 2022. Det är en förlängning om fyra månader. Lagarna ger regeringen möjligheter att anpassa smittskyddsåtgärder till smittläget och ta ställning till vilken typ av åtgärd som bör vidtas. En möjlighet kan t.ex. vara att införa krav på genomförd vaccination eller liknande, t.ex. digitala vaccinationsbevis, i stället för andra mer begränsande restriktioner för vissa typer av verksamheter. Regeringen analyserar för närvarande frågan om eventuell nationell användning av digitala vaccinationsbevis.
Stockholm den 25 augusti 2021



Lena Hallengren
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