
2008/09 
mnr: Ju320
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c301
Motion till riksdagen
2008/09:Ju320
av Kenneth Johansson (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Länsrätternas organisation



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att som föreslagits av Länsrättsutredningen dela Dalarnas län mellan länsrätterna i Sundsvall respektive Uppsala.>>
Motivering

En ny organisation för länsrätterna har utretts och utredningens förslag har lämnats ut på remiss. Den nuvarande utvecklingen där statliga myndigheter utifrån ensidigt centralistiska perspektiv drar sig undan lokal närvaro och där servicen till medborgarna utanför storstäderna försämras kan inte accepteras och förtjänar all kritik. De statliga myndigheterna organiserar sig också för tillfället efter eget skön och utan att ta i beaktande den stora omstöpning av länsorganisationen som Ansvarskommitténs arbete troligen kommer att leda till. Utredningen hade också enligt sina direktiv att beakta dessa förslag, där flera ansökningar redan ligger på regeringens bord, men har helt struntat i det liksom den inte heller gjort några som helst regionalpolitiska bedömningar av sina slutliga överväganden.

Den av utredningen föreslagna förvaltningsrättsorganisationen, med en uppdelning av Dalarna på länsrätterna i Sundsvall respektive Uppsala är en mycket dålig lösning för länet. Syskonstäderna Falun/Borlänge är sammanhållen motor i Dalarnas utveckling och utredningen lägger okänsligt och okunnigt gränsen mellan Sundsvalls och Uppsalas domkrets mittemellan dessa två grannkommuner. Denna märkliga uppdelning av länet stämmer inte heller alls överens med flyttnings- och pendlingsmönster, och förslaget riskerar att underminera för andra funktioner och negativt påverka möjligheterna till en gynnsam utveckling av länets centralregion och för Dalarna i stort.

Som Region Dalarna påpekat i sitt remissyttrande finns det i stället mängder av skäl som talar för att frågan om länsrätterna – när tiden är inne – löses genom en sammanslagning av länsrätterna i Falun och Gävle vilken skulle klara utredningens krav på minst 10 domare och minst 6 000 mål samt krav på närhet och en effektiv och rättssäker handläggning. Liksom Region Dalarna tillbakavisar jag med skärpa utredningens antydningar om en bristande akademikerkompetens i mindre orter såsom Falun. I Mitt-Dalarna, där Falun/Bor​länge utgör centrum, bor 149 000 invånare och en proportionerlig andel akademiker. Den breda och dynamiska arbetsmarknaden kan erbjuda kompetent personal god tillgång på arbete såväl som möjligheter till högskolestudier för medflyttande familjemedlemmar.

Sammantaget är det helt olämpligt att som föreslagits av Länsrättsutredningen dela Dalarnas län mellan länsrätterna i Sundsvall respektive Uppsala. Detta bör ges regeringen till känna.
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