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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hanteringen av myndighetsutövandet vid ansökan om bilstöd.>>
Motivering

Att själv kunna bestämma när man vill förflytta sig från en plats till en annan och minska beroendet av andras hjälp är en viktig frihetskänsla för de allra flesta. De som har en funktionsnedsättning som ger stora svårigheter att förflytta sig på egen hand eller att använda allmänna kommunikationer kan därför få bilstöd. Även de som har barn med funktionsnedsättning kan få bilstöd. Bilstöd kan vara ett bidrag för att köpa en bil, för att anpassa bilen efter ägarens behov eller för att ta körkort. Bidrag till motorcykel eller moped är också möjligt.

I dag handläggs ärenden om bilstöd för anpassning av bilar för funktionshindrade av Försäkringskassan och handläggningen är centraliserad till Västervik för hela landet.

I Försäkringskassans anvisningar anges bland annat att det är viktigt, vid anpassning av bil, att ha nära kontakt med Försäkringskassan och Vägverket innan och under anpassningen samt att Försäkringskassan begär ett yttrande från Vägverket som ska ligga till grund för offerten.

I det direkta arbetet upplever många kunder att det är väldigt svårt att söka bilstödet. Den totala tiden från ansökan till dess att bidraget kan betalas ut upplevs ha blivit längre än tidigare. Både brukare, det vill säga den funktionshindrade som söker bidraget, och de anpassningsföretag som är inblandade upplever att byråkratin ökat efter centraliseringen samtidigt som många anser att de inte får någon hjälp med sin ansökan. Det är därför angeläget att åtgärder vidtas så att myndighetsutövningen sköts på ett för medborgarna bra och effektivt sätt så att de sökande kan känna trygghet i att ansökan blir behandlad så snabbt, korrekt och effektivt som man har rätt att kräva.

	<Stockholm den 24 september 2008
	

	Christina Oskarsson (s)
	>






