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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:681 av Birger Lahti (V)
Vindkraftsparker och havsplanering
Birger Lahti har frågat energi- och digitaliseringsministern vilka åtgärder han avser att vidta för att underlätta för samverkan som skapar möjligheter för fler vindkraftsparker i havsplaneringen.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det är många som ska samsas om havet. I havsplaneringen lyfts alla intressen i användningen fram och analyseras, för att resultera i en vägledning om vilket eller vilka ändamål som är mest lämplig i olika delar av havet. Det handlar om energiutvinning, rekreation, natur, sjöfart, försvar och flera andra. Havsplaneringen avväger mellan många olika intressen. 
Sveriges havsplaner ska bidra till en långsiktigt hållbar utveckling genom att förena näringspolitiska, sociala och miljömål. Det är första gången statliga havsplaner tas fram. Havs- och vattenmyndigheten ansvarar för att ta fram förslag till havsplaner och har i den processen haft omfattande samråd med berörda intressenter där det framkommer att det i vissa fall finns olika intressen som står emot varandra. Förslagen lämnas till regeringen i december 2019 för beredning och beslut. En omsorgsfull beredning och samverkan är 


viktig vid komplexa avvägningar. Jag kan inte föregå regeringens kommande ställningstagande gällande havsplanerna.
Stockholm den 29 maj 2019


Isabella Lövin
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