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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att möjliggöra att dömda brottslingar som inte är svenska medborgare kan utvisas för att avtjäna sitt straff i hemlandet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kriminalvården har brist på platser där dömda brottslingar kan avtjäna sina straff. För att snabbt råda bot på detta bör dömda brottslingar som inte har ett svenskt medlemskap istället för att vänta och därefter uppta platser i svenska fängelset kunna utvisas omgående och tillbringa tiden i fängelse i de länder som personerna i fråga ska utvisas till. Att vi har brist på platser, trots ökade satsningar på att bygga ut för fler, är en ohållbar situation, vilken riskerar att öka otryggheten med fler brott som följd.
Med ett tydligare regelverk och fler som lagförs och döms till fängelse för grova brott ökar även trycket på kriminalvården. Att fler grips för begångna brott är positivt och konsekvensen blir att fler platser behöver tillskapas.
För att snabbt få till stånd en ändring och få bort kriminella från gatorna ute i det fria samhället bör vi agera skyndsamt. Som komplement till att skapa fler platser bör vi överväga att förändra systemet så att kriminella som inte har svenskt medborgarskap kan avtjäna sina straff i hemlandet. Detta innebär att brottslingar som inte är svenska medborgare men som begår brott och döms för dessa i Sverige överförs till sina hemländer för att avtjäna straffen där.
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