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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:740 av Thomas Finnborg (M) Förebyggande arbete kring ungas psykiska hälsa

Thomas Finnborg har frågat mig om vad jag och regeringen gör för att i ännu högre grad arbeta med frågor som rör ungas psykiska välbefinnande.

Barn i Sverige mår generellt sett bra, men den självupplevda psykiska ohälsan hos barn och unga ökar, främst bland tjejer i tonåren. Vi vet att unga i allt högre utsträckning uppger att de upplever psykiska besvär. Medan antalet som tar sitt liv minskar i de äldre åldersgrupperna, ser vi en svag ökning bland yngre. Det är en oroande utveckling.

Frågan om ungas psykiska hälsa är prioriterad av regeringen. Just nu gör vi en översyn av statens priorinteringar på området psykisk hälsa. Vår ambition är en långsiktighet, med ett helhetsperspektiv, med ökat fokus på förebyggande arbete och en översyn över hur insatser till barn och unga erbjuds i ett tidigare skede. Regeringen investerar också 
200 miljoner årligen från och med 2016 till en stärkt elevhälsa, och ytterligare 500 miljoner kronor per år avsätts från och med nästa år till speciallärare och specialpedagoger. 

Med ett ökat fokus på förebyggande och tidiga insatser, samt kommissionen för jämlik hälsa, tar vi sikte på att mobilisera berörda krafter i det förebyggande arbetet med gemensamt ansvarstagande i långsiktigt hållbara strukturer.

Stockholm den 12 augusti 2015
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