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Översyn av energi- och drivmedelsskatternas påverkan på svenskt lantbruk och annan näringsverksamhet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av energi- och drivmedelsskatternas inverkan på svenskt lantbruk och annan näringsverksamhet med målet att gå mot en harmonisering av dessa skatter i relation till motsvarande skatter för övriga europeiska bönder och företagare.>>
Motivering

En viktig men oftast bortglömd pusselbit är hur energi- och drivmedelsskatter påverkar det svenska lantbruket och andra företag i vårt land. Det är självklart positivt att Sverige bedriver en ambitiös klimatpolitik, men när länder i vår omvärld inte åtar sig samma mål riskerar konsekvenserna att bli negativa för svenska företag i alla branscher i konkurrensen med utländska företag.

För att det svenska lantbruket ska växa är lika konkurrensvillkor inom Europa en grundläggande förutsättning. Skillnaderna i produktionskostnader är idag till fördel för bönder utanför Sverige, vilket resulterat i att importen av utländska livsmedel till Sverige ständigt ökar. Dess värre går förändringarna av EU:s jordbrukspolitik långsamt, och det är därför angeläget att Sverige på egen hand ser över hur vi kan förbättra villkoren för de svenska bönderna.

De närmaste åren kommer ökade skatter på energi och drivmedel i Sverige att ytterligare försvåra villkoren för svenska bönder då andra länder antingen bibehåller eller sänker nivån på motsvarande skatter. Det är därför angeläget att vi noga följer utvecklingen av energi- och drivmedelsskatter i Europa så att svenskt jordbruk inte åläggs ytterligare konkurrensnackdelar.

Samma problematik gäller också för svenska företag i andra branscher såsom industrin, åkerinäringen och it-företag. Höga energiskatter får inte bli en konkurrensnackdel för svenska företag.

Det vore positivt om nedsättningar av energi- och drivmedelsskatterna kunde göras för det svenska lantbruket. Idag är t ex dieselskatten i Sverige en av de högsta inom EU. Samtidigt är det angeläget att det svenska lantbruket också fortsätter att utvecklas i riktning mot att använda mer miljövänliga energialternativ, men en sådan förändring sker inte över en natt eller inom endast några år.

Regeringen bör därför se över hur energi- och drivmedelsskatter påverkar det svenska lantbruket med fokus på hur produktion och sysselsättning ska både bibehållas och växa i Sverige, och sträva efter att skattenivåerna harmoniseras med övriga Europa. Därför bör det snarast göras en översyn av energi- och drivmedelsskatternas inverkan på svenskt lantbruk och andra näringsverksamheter med målet att gå mot en harmonisering av samma skatter i relation till övriga europeiska bönder.

	<Stockholm den 26 september 2011
	

	Sten Bergheden (M)
	>






