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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över ändringar i vallagen i syfte att du endast ska kunna kandidera där du själv äger rösträtt, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
I en artikel i Dagens Nyheter, publicerad 2022-07-26, konstateras att partiet Nyans partiledare stod på listorna till 16 olika kommunfullmäktige. Partiledaren var inte den enda utav partiets kandidater som stod på mer än en lista till kommun- och/eller regionfullmäktige. Ett annat exempel var Al-Azharskolans grundare som kandiderade i hela 18 kommuner.
Jag tänker inte spekulera i varför detta hände, jag kan dock konstatera att agerandet är bedrägligt. Väljare i våra allmänna val måste kunna lita på att de kandidater som ställer upp i ett val också är valbara.
På valmyndighetens hemsida konstateras att för att du som kandidat ska vara valbar, så ska du, förutom ha samtyckt i förväg, också ha rösträtt i det aktuella valet. Tanken med detta kan inte vara att kandidater kan ställa upp i samtliga 290 kommuner och 20 regioner och sedan, beroende på valresultat, välja att folkbokföra sig i efterhand för att på så sätt uppfylla kravet på valbarhet.
Ett rimligt förtydligande av vallagen hade varit att du endast tillåts att kandidera i det val till det kommunfullmäktige och/eller regionfullmäktige där du har rösträtt.
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