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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1191 av Rickard Nordin (C) 
Nedsättning av energiskatten för andelsägd förnybar elproduktion
Rickard Nordin har frågat mig hur, och med vilken tidsplan, jag och regeringen arbetar med att låta andelsägd förnybar elproduktion få en nedsättning av energiskatten.
Regeringen har under mandatperioden gjort stora satsningar för att öka produktionen av förnybar el i Sverige. Ett sådant exempel är höjningen av målet inom elcertifikatsystemet. Därtill har det vidtagits en rad åtgärder för att särskilt främja småskalig elproduktion från framför allt solceller. Åtgär-dena handlar både om att förbättra de ekonomiska förutsättningarna och att förenkla regelverk för installationen. 
[bookmark: _Hlk512330410]Vad gäller den utredning som Rickard Nordin hänvisar till i frågan var det en intern utredning inom Miljö- och energidepartementet med syfte att under-söka möjligheterna till ytterligare förenklingar och utvidgning av skattereduk-tionen för mikroproduktion av förnybar el till att även omfatta andelsägd el. I dag pågår arbetet med att sammanställa och bereda utredningsunderlaget. 
Stockholm den 3 maj 2018

Ibrahim Baylan
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