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Dömda som begår brott i avvaktan på att avtjäna sitt straff
Roger Haddad har frågat mig om regeringen avser vidta några åtgärder för att förändra och därmed förkorta tiden från domstolsbeslut till dess att en person som dömts för brott börjar avtjäna sitt straff.
Om en misstänkt person döms för ett brott och han eller hon är häktad i målet är det domstolens uppgift att pröva om personen ska stanna kvar i häkte till dess domen vinner laga kraft. Vid bedömningen ska domstolen pröva bl.a. om det finns risk för fortsatt brottslighet, s.k. recidivfara. Rätten ska därutöver pröva om fortsatt häktning är proportionerligt. 
Riksdagen har nyligen sagt ja till regeringens förslag till ny strafftidslag. Den nya strafftidslagen svarar bättre mot dagens krav på en effektiv och ändamålsenlig verksamhet och ett rättssäkert förfarande. Den nya lagen innebär en modernisering och omarbetning av regelverket för att göra det tydligt och enklare att förstå och tillämpa. Kravet på att ett föreläggande om inställelse ska utfärdas utan dröjsmål har nu reglerats i lag. Den nya lagen innebär även en anpassning till systemet med överförande av straffverkställighet mellan olika länder. Lagändringarna träder i kraft den 1 april 2019.
Att hålla personer som begår grova brott borta från gatorna är en högt prioriterad fråga för regeringen. Det är ytterst angeläget att människor kan känna sig trygga och säkra i sitt eget bostadsområde. Det är bland annat anledningen till att regeringen nu gör den största satsningen på polisen på väldigt många år.
Stockholm den 30 augusti 2018



Morgan Johansson
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