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Utlandsmyndigheternas stöd till nödställda svenskar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till nödställda svenskar utomlands.>>
Motivering

År 2006 gjorde svenskarna 12,6 miljoner utlandsresor. Inom tio år beräknas svenskarnas resande att öka med 35 procent, enligt en undersökning som UD låtit göra. Många svenskar är osäkra på vad svenska staten kan hjälpa till med, vid olyckor och  nödsituationer utomlands.

En Sifoundersökning som Utrikesdepartementet gjort visar att 48 procent av svenskarna litar på att staten kan hjälpa till när en nödsituation uppstår. Men verkligheten är många gånger annorlunda.

Ett stort antal artiklar i svensk press vittnar om resenärer som vid olyckor och brott fått ringa eller ingen hjälp. Som resenär har man oftast ingen normal kontakt med, eller kunskap om, landet man besöker, annat än genom turistbroschyrer. Svenska myndigheter utomlands, med sin platskännedom, borde vara en brygga till polis, sjukhus och lokala myndigheter.

Att man som resenär har skyldighet att tillse att försäkringar är tecknade är naturligt. Men i en nödsituation i ett främmande land är man väldigt utsatt och ganska ensam.

Enligt en nyligen genomförd utredning föreslås staten ta ett större ansvar för evakuering av svenskar vid större katastrofer. Men för den enskilde spelar det ingen roll om man är ensam drabbad eller ingår i en större katastrof. Konsulat och ambassader bör i större utsträckning vara till stöd för svenska medborgare utomlands, och tydlig information kring detta stöd bör ges till utlandsresenärer.
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