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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör frysa biståndet till UNRWA och överföra medlen till UNHCR och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska verka för att UNRWA:s verksamhet och ansvar ska föras över till UNHCR i sin helhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Flera länder har frusit sitt bidrag till The United Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees (UNRWA) som en konsekvens av den kritik som riktats mot organisationen, vilket bland annat berör ineffektivitet och korruption och att UNRWA i delar av sin verksamhet legitimerar och sprider antisemitism. Det är nu dags för Sverige att göra detsamma.
Alla flyktingar runt om i världen får stöd via FN:s flyktingkommissariat, UNHCR. Detta sker med ett undantag: de palestinska flyktingarna. Här har man tillskapat en speciell och egen organisation vid namn UNRWA. Än mer unikt så ärver palestinier systematiskt sin flyktingstatus. Det sistnämnda har lett till att de ursprungliga cirka 750 000 palestinska flyktingarna idag kommit att bli drygt sex miljoner, och detta trots att den absoluta majoriteten av dessa själva aldrig har flytt. De är flyktingar som lever i en rad olika arabländer och tas omhand genom UNRRA. 
I regeringsförklaringen har statsminister Ulf Kristersson deklarerat: ”Reformeringen av biståndet ska fortsätta, med fokus på långsiktighet, effektivitet och transparens.” Med tanke på att svenska skattebetalare har fört över totalt cirka 36 miljarder kronor till UNRWA under de senaste decennierna så kan möjligen långsiktighet, om än en naiv sådan, redan sägas råda. Däremot råder det ett motsatsförhållande avseende effektivitet och transparens.
Hur länge ska Sverige delta i att hålla UNRWA under armarna? När ska vi börja ställa krav på förbättringar? Efter den vidriga attacken på civila judar den 7 oktober 2023, där det visade sig att ett antal UNRWA-anställda var Hamasterrorister, frös den svenska regeringen biståndet till UNRWA temporärt. Nu är dock biståndet aktiverat igen och cirka 400 miljoner kronor kommer att utbetalas för 2024. 
Om fred mellan Israel och palestinier ska nås är ett avvecklande av UNRWA nödvändig. Regeln om att flyktingskap ärvs måste därtill avskaffas. Varför ska någon behöva födas till flykting? Med flyktingskapet försvinner hoppet och ett beroende av välgörenhet växer fram. Ur denna hopplöshet föddes och göds terrororganisationen Hamas.
Sverige ska inte överge det palestinska folket. Men, om regeringen ska nå sina biståndspolitiska mål så ska man, via EU, arbeta för en reformering av FN:s bistånd till palestinska flyktingar med sikte på att överföra nuvarande medel, verksamhet och ansvar till FN:s allmänna flyktingkommissariat UNHCR.
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