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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1135 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Skyddsutrustning för medarbetare inom hälso- och sjukvården
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig på vilket sätt jag avser att säkerställa att skyddsnivån för dem som arbetar inom hälso- och sjukvården, på såväl kommunal som regional nivå, är jämlik över hela landet.
Det är Folkhälsomyndigheten som utfärdar generella rekommendationer för skyddsåtgärder i hälso- och sjukvård och omsorg. Syftet är att personal i vård och omsorg ska skyddas mot smitta på bästa sätt utifrån vårdsituationen. 
Rekommendationerna kompletterar gällande föreskrifter och lokalt utarbetade riktlinjer och ska vara ett stöd i vården. Ytterst är det den som är verksamhetsansvarig som har arbetsmiljöansvar och som ska bedöma risken i den aktuella vårdsituationen. Här är givetvis lokal utbildning och dialog av största vikt för att personalen ska känna sig trygg i sin arbetssituation.
Det åligger varje region att säkerställa försörjningen av skyddsutrustning för att behoven ska kunna täckas även vid en större påfrestning än normalt. Vissa regioner har dock inte en tillräcklig uthållighet när det gäller materialförsörjning i detta avseende och regeringen har därför tilldelat Socialstyrelsen särskilda samordningsuppdrag när det gäller skyddsutrustning. 
Den 16 mars gav regeringen Socialstyrelsen i uppdrag att vara nationell inköpscentral för sjukvårdsmaterial, skyddsutrustning och viss medicinteknisk utrustning, med anledning av covid-19. Vid sidan av att köpa in och distribuera sjukvårdsmaterial och skyddsutrustning till landets regioner och kommuner ska Socialstyrelsen på nationell nivå svara för fördelning och vid behov omfördelning av utrustning mellan huvudmännen.
Vi har haft ett konstruktivt möte med företrädare för berörda fackförbund, myndigheter och Sveriges kommuner och regioner om tillgången till och användning av personlig skyddsutrustning. Det som kom fram vid samtalet utgör en viktig grund för det arbete som nu pågår.
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