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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda behovet av en allmäntjänstgöring för nyutexaminerade sjuksköterskor.>>
Motivering

Det torde föreligga ett behov av en förlängd klinisk utbildning inom sjuksköterskeutbildningen, och det kan ske på två sätt: Antingen genom en minskning av vissa teoretiska inslag eller genom en förlängning av utbildningen alternativt genom införande av en allmäntjänstgöring efter högskoleexamen.

Ett viktigt skäl till införandet av allmäntjänstgöring är att det skulle öka patientsäkerheten. I förlängningen skulle det även bidra till minskad personalomsättning inom hälso- och sjukvården eftersom belastningen för nyutexaminerade sjuksköterskor inte blir lika stor som i dag. Genom införandet av allmäntjänstgöring skulle Socialstyrelsen kunna säkerställa kunskaperna hos framtida sjuksköterskor. Det gäller även vårdens kvalitet och effektivitet.

Alla som arbetar inom hälso- och sjukvård ska ha formella och reella kunskaper. Därför föreslår jag att man utreder behovet av en allmäntjänstgöring för nyutexaminerade sjuksköterskor. På så sätt kan de nyutexaminerade sjuksköterskornas kompetens bättre garanteras, vilket ger patienterna ännu bättre vård.
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