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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om aktivitetsersättning för unga med utvecklingsstörning.>>
Motivering

Allt fler unga med utvecklingsstörning får avslag på ansökningar om aktivitetsersättning. Detta har bland annat rapporterats från FUB, riksförbundet för barn, unga och vuxna med utvecklingsstörning.

LSS-kommittén efterlyste en utredning om den ekonomiska situationen för personer med funktionsnedsättningar. De allt sämre ekonomiska villkoren för dem som är beroende av aktivitetsersättning för sin försörjning beror också på höga hyror i gruppboendena, vilket också LSS-kommittén har uppmärksammat. Det förekommer rena ”ockerhyror” inom gruppboendena inom vissa kommuner, vilket har inneburit att många föräldrar som kan har fått lov att skjuta till pengar för att finansiera hyran varje månad eller så har personerna hänvisats till socialtjänsten för att ansöka om försörjningsstöd. Det är mycket tveksamt och strider mot rättighetslagstiftningens intentioner om likvärdighet i det dagliga livet.

Sverige har ratificerat FN:s konvention om mänskliga rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Med anledning av detta och den rättighetslagstiftning som gäller bör initiativ tas i denna fråga.

Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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