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Svar på fråga 2019/20:2020 av Alexandra Anstrell (M) Säkerhetsarbetet på ungdomshem
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag tänker vidta några åtgärder för att svenska kommuner som bedriver Statens institutionsstyrelse (SiS)-boenden ska garanteras ökad säkerhet, trygghet och kvalitet.
Den väpnade fritagning som inträffade på Råby ungdomshem är en mycket allvarlig händelse. Säkerheten vid de särskilda ungdomshemmen är en viktig fråga för regeringen. 
Regeringen och samarbetspartierna har tidigare i år gjort stora tillskott till SiS. I vårändringsbudgeten ökades myndighetens anslag med 250 miljoner kronor, bl.a. för att stärka säkerheten vid SiS särskilda ungdomshem. 
På SiS-institutioner vårdas inte sällan ungdomar från gängmiljöer som besitter stort våldskapital. Det innebär att Statens institutionsstyrelse behöver arbeta målmedvetet med det säkerhetshöjande arbetet. Det framgick också av den analys som Statskontoret genomfört på uppdrag av regeringen och som presenterades i slutet på mars detta år. Jag välkomnar därför särskilt det säkerhetsprojekt som generaldirektören på Statens institutionsstyrelse initierat och förutsätter att myndigheten på sikt vidtar ytterligare åtgärder i syfte till att stärka säkerheten på SiS särskilda ungdomshem.  
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