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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att även husbehovsodlingens produktionsmöjligheter bör uppmärksammas inom ramen för lokal ekologisk livsmedelsproduktion och att det därför behövs utvecklingsarbete, informationsinsatser och rådgivning även för husbehovsodling i Sverige.>>
Motivering

Nödvändigheten av minskade koldioxidutsläpp i kombination med fortsatt stigande energipriser motiverar ökad livsmedelsproduktion genom lokal odling, såväl i konventionella jordbruk som i mer småskaliga former. Samtidigt ökar efterfrågan på ekologiskt producerade livsmedel, till följd av konsumenternas ökade medvetenhet i miljö- och hälsofrågor.

Följdriktigt föreslår regeringen i årets budgetproposition en satsning på ekologisk och småskalig livsmedelsproduktion, som emellertid begränsas till yrkesmässig produktion. Men även husbehovsodling i befintliga trädgårdar och koloniområden kan i framtiden väntas öka i omfattning och betydelse när stigande energipriser – bl.a. via kostnaderna för transporter, gödningsämnen etc. – slår igenom på marknadspriserna för livsmedel. Möjligheterna till ökad privat trädgårdsodling måste därför redan nu ses som en viktig resurs för framtiden, särskilt om man beaktar att småhusträdgårdarna och koloniområdena sammantagna uppgår till ca 300 000 hektar i ca 2,5 miljoner trädgårdar.

En viktig förutsättning för husbehovsodling av potatis, grönsaker, frukt och bär är odlingskunnandet. Det har varit en utbredd kunskap av stor betydelse för livsmedelsförsörjningen så sent som under senaste världskriget. Sedan några år tillbaka ökar trädgårdsintresset på nytt och är nu ett av svenskarnas största fritidsintressen.

Wij Trädgårdar i Ockelbo är ett exempel. Wij är en nydanande ekologisk trädgårdspark som inbjuder både till lärande och till inspiration för den egna trädgården. Hit lockas årligen tiotusentals besökare. Här finner alltfler människor som är intresserade av trädgård och odling, mat och miljö, glädje och stimulans. Den trädgårdsutbildning i samarbete med Högskolan i Gävle som startats har också blivit en väldig succé.

Wij Trädgårdar är ett gott exempel på hur man kan bibehålla, stimulera och utveckla odlingskunnandet bland befolkningen, i ökande utsträckning dessutom inriktat på ekologisk odling. Ett stort trädgårdsintresse och i samband därmed aktiva odlingserfarenheter ger förutsättningar för en välkommen ökning av den lokala livsmedelsproduktionen.

Odling för egen eller lokal konsumtion är en del av vårt kulturarv som det är angeläget att bevara och utveckla. Det är samtidigt viktigt att på olika sätt värna om det stora trädgårdsintresse som finns i dag och att vidmakthålla kunskaperna inför en önskvärd framtida ökad husbehovsodling. Ett viktigt inslag i detta är att fortsätta att utveckla och sprida kunskaperna kring småskalig ekologisk odling. Det gäller såväl odlingsteknik och sortval som olika former av bekämpning av skadegörare. I dessa sammanhang har Sveriges lantbruksuniversitet, fritidsodlingens organisationer liksom trädgårdsparker som Wij i Ockelbo viktiga roller.

I regeringens satsning på ekologisk och småskalig livsmedelsproduktion bör även husbehovsodlingens produktionsmöjligheter uppmärksammas så att dess särskilda behov av utvecklingsarbete, informationsinsatser och rådgivning kan tillgodoses.
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