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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en uppföljning av smittskyddslagen.>>
Motivering

Nuvarande smittskyddslag är från 2004. De sexuellt överförda infektioner som tas upp i smittskyddslagen är: gonorré, klamydia, syfilis, HIV och hepatit B. Enligt den är man skyldig att omedelbart söka läkarvård om man misstänker att man är smittad av någon av dessa sjukdomar och följa de råd och instruktioner man får. 

Den sjukdom som varit mest i fokus vid diskussion om smittskyddslagen är HIV. Den innebär att den som bär på HIV har en skyldighet att berätta för sina sexpartners om smittan. Det har diskuterats om lagen fungerar som tänkt eller om den motverkar sitt syfte som preventivt redskap. Det har också ifrågasatts om straffsatserna för personer som utsatt andra för smittorisk är rimliga med tanke på att HIV idag i större utsträckning än tidigare är en behandlingsbar infektion. 

Med anledning av att det gått nästan sju år sedan smittskyddslagen gick i kraft och att mycket hänt på HIV-området finns anledning att följa upp hur lagen fungerar idag med avseende på HIV. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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