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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga införande av ROT-avdrag.>>
Motivering

Svartarbete utgör ett av de största problemen för seriösa företag i byggbranschen, särskilt inom hushållssektorn. Svartarbetet påverkar den stora mängden seriösa företag negativt eftersom de inte kan konkurrera på samma villkor som de oseriösa. Samtidigt minskar det skatteintäkterna för statskassan och urholkar skattemoralen.
Ett effektivt sätt att komma åt problemet är att återinföra det så kallade ROT-avdraget. Undersökningar från Industrifakta visar att nära fyra av tio hushåll kan tänka sig att köpa hantverkstjänster svart, medan nio av tio kan tänka sig att köpa vita tjänster om ett ROT-avdrag införs.

Samtidigt som ROT-avdraget motverkar svartarbete leder det till tryggare anställningsförhållanden, rättvisare konkurrensvillkor och ökade inkomster för staten. De arbetstagare som arbetar lagligt bidrar till välfärdssystemet genom sina skatter och får själva glädje av systemet bland annat genom framtida pensionsinkomster.

Industrifakta har uppskattat statens totala intäkter från de tre perioder vi haft med ROT-avdrag till ungefär 15,8 miljarder kronor i form av moms på arbete och material samt arbetsgivaravgifter. Detta kan jämföras med en total kostnad för skattereduktion på omkring 4,6 miljarder kronor. Statens intäkter i samband med ROT-avdragen var med andra ord ungefär 3,5 gånger större än kostnaderna för beviljade skattereduktioner.
En kritik mot ROT-avdraget är att det i högkonjunktur kan bidra till överhettning i byggbranschen. Detta borde kunna mötas av ett genomtänkt system som håller genom både hög- och lågkonjunktur. Det är därför dags att överväga ett återinförande av ROT-avdraget. Detta bör ges regeringen till känna.
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