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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det i regleringsbrevet för Tullverket införs ett målområde för förbättrad kontroll över införsel av skjutvapen.>>
Motivering

Under året har ett femtiotal skjutningar drabbat Malmö. Hälften av dessa har riktats mot privatpersoner, varav en med dödlig utgång. Tidigare har dessa incidenter varit begränsade till interna uppgörelser i kriminella kretsar, men drabbar nu även oskyldiga civila medborgare.

Ett problem i sammanhanget är att sökandet efter skjutvapen inte är ett prioriterat område för den svenska tullen, trots att skjutvapen florerar på gatorna. Istället prioriteras sökandet efter knark, sprit och tobak. Detta har bland annat uppmärksammats av media (Helsingborgs dagblad den 4 juni 2010). I regleringsbrevet för budgetåret 2010 avseende Tullverket finns följande målområden upptagna.

Mål 1

Brottsbekämpningen ska inriktas på att begränsa den organiserade och storskaliga brottsligheten. Tullverket ska bidra till att minska antalet kriminella nätverk som ägnar sig åt narkotika-, alkohol- eller tobakssmuggling eller ekonomisk brottslighet.

Mål 2

Narkotikabekämpningen ska ges högsta prioritet inom brottsbekämpningen. Tullverket ska bidra till att minska tillgången av narkotika i Sverige.

Mål 3

Förhindrande av storskalig eller frekvent illegal införsel av alkohol och tobak ska ges hög prioritet inom brottsbekämpningen. Tullverket ska bidra till att minska tillgången på illegalt införd alkohol och tobak i Sverige.

Mål 4

Ekonomisk brottslighet ska förebyggas och avslöjas. Brottsutredningar ska ge åklagare ett bra stöd för ställningstagande till om åtal ska väckas.

Mål 5

Tull, skatt och avgifter ska fastställas så att skillnaden mellan de fastställda och de teoretiskt riktiga beloppen (skattefelet) blir så liten som möjligt.

Mål 6

Fastställda belopp ska betalas i sin helhet och inom utsatt tid (uppbördsfelet). All uppbörd, såväl tull som skatt och avgifter, ska uppbäras lika effektivt.

Mål 7

Kontroller av in- och utförselrestriktionerna ska särskilt inriktas på hot mot hälsa, miljö och säkerhet.

Förekomsten av vapen regleras således inte och beskrivs heller inte i de återrapporteringsbeskrivningar som följer efter vart och ett av målområdena.

Det är viktigt att det inte föreligger diskrepans mellan polisens tillståndsgivning avseende införsel av skjutvapen och Tullverkets kontrollfunktion. Tullverket borde således få klara och tydliga direktiv att prioritera även införsel av skjutvapen. Av denna anledning borde regleringsbrevet till Tullverket omfatta även detta område.
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