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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbättring av den förebyggande tandvården.>>
Motivering

Efter drygt två år med den nya tandvårdsreformen framgår allt tydligare reformens brister. En grundläggande utgångspunkt när arbetet inleddes med det som senare blev tandvårdsreformen var att det skulle bli ekonomiskt möjligt för var och en att besöka tandvården regelbundet.

Tänderna är en del av kroppen, och dålig tandhälsa minskar livskvaliteten avsevärt och leder ofta till följdsjukdomar. Möjligheten till god tandvård får därför inte bli en klassfråga. Ingen ska behöva avstå från regelbunden tandvård av ekonomiska skäl.

Tandvårdsbehov som är orsakade av kronisk sjukdom eller funktionshinder ska inte medföra merkostnader. Personer med diabetes, som tidigare fick ett bättre stöd genom ett förhöjt grundbelopp, löper större risk än andra att få problem med tänder och munhälsa. Stödet till tandvårdsundersökning och annan förebyggande tandvård i den nu gällande tandvårdsreformen är därför otillräckligt. Det är av yttersta vikt att alla regelbundet har möjlighet att besöka tandvården.
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