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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att slopa betänketiden vid separation då båda parter är överens eller då våld finns med i bilden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att gifta sig är en stor sak i livet. Ett stort glädjeämne och mycket lycka för de flesta. Tyvärr slutar inte alla äktenskap lyckligt. En hel del resulterar i en skilsmässa. Det är i sig ofta en uppslitande process och inget som sker lättvindigt. Separationer kan vara nödvändiga men sällan lyckliga även om en hel del är vänskapliga och i samförstånd. 
Att gifta sig är ett gemensamt beslut. Att separera behöver inte vara det. Därför finns också obligatorisk betänketid i vissa fall:
om en av parterna begär betänketid
om bara en av parterna vill skiljas
när det finns barn under 16 år i familjen och om båda eller någon av föräldrarna varaktigt bor tillsammans med och är vårdnadshavare för barnet.
Att betänketid ska tillämpas i de båda första fallen är klokt och rimligt. Det ska inte vara helt lättvindigt för en part att driva igenom en skilsmässa. Det minskar också risken för att använda skilsmässa som hot i en konflikt.
I det tredje fallet är det dock tveksamt om betänketid fortfarande bör kunna krävas obligatoriskt. Är båda föräldrarna överens om att skiljas kan det tvärtom bli till skada för barnet eller barnen att skilsmässan inte kan gå igenom. Grundtanken med lagen är självklart att föräldrar ska värna barnens bästa, men barnens bästa är inte alltid att stanna kvar tillsammans. Staten vet i de allra flesta fall inte bättre än föräldrarna vad som är bäst för barnen. Således bör de föräldrar som är överens om skilsmässa kunna slopa betänketiden och den punkten bör därför kunna strykas. 
Det bör också vara möjligt för domstolen att slopa betänketiden i de fall då skilsmässa begärts på grund av hot och våld i familjen. Det finns ingen anledning för en våldsutsatt att behöva stanna kvar i en relation längre än absolut nödvändigt. Tvärtom bör en sådan separation genomföras så snart det bara går. Således bör ett undantag från lagen i de fall där hot och våld, eller misstänkt sådant, existerar införas. Det är viktigt inte minst ur ett jämställdhetsperspektiv. 
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