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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om satsningar på särskilda flimmermottagningar.>>
Motivering

När hjärtat plötsligt inte slår som det brukar leder det helt naturligt till mycket oro och ångest, både för den som drabbas och för anhöriga. Förmaksflimmer drabbar framförallt personer över 50 år. Man räknar med cirka 10 procent av alla över 80 år har sjukdomen. Redan idag lider, enligt det nationella kvalitetsregistret, cirka 150 000 svenskar av förmaksflimmer. När antalet äldre ökar kommer förmaksflimmer att bli en allt vanligare sjukdom.

Generellt sett håller svensk hjärtsjukvård hög kvalitet. Vården av patienter med förmaksflimmer har dock en rad brister. Även om de flesta får sin diagnos tidigt, varierar kunskapen om vad diagnosen egentligen innebär bland både patienter, anhöriga och anställda i sjukvården. Kombinerat med den oro hjärtsjukdomar i sig för med sig leder det till att många som fått diagnosen förmaksflimmer känner sig ensamma och isolerade med sin sjukdom. Det får exempelvis till följd att många flimmerpatienter åker akut till sjukhus, bara för att direkt skickas hem.

Ett sätt att förbättra vården för människor med förmaksflimmer är att inrätta särskilda flimmermottagningar, något som framgångsrikt prövats på till exempel Universitetssjukhuset i Malmö. Flimmermottagningar som samlar kunskap och erfarenhet kring förmaksflimmer är ett sätt att både höja kvaliteten på den medicinska vården och samtidigt förbättra bemötandet av flimmerpatienterna. Specialiserade mottagningar är också ett bra sätt att försäkra sig om att vården alltid ligger i framkant vad gäller användandet av nya och bättre behandlingsformer.

Mot bakgrund av den ökande andelen äldre i befolkningen är en ökad satsning på flimmermottagningar önskvärt. Det bör prövas om flimmermottagningar ska föras in i de nationella riktlinjerna för hjärtsjukvård.

	<Stockholm den 21 oktober 2010
	

	Per Svedberg (S)
	>






