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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hastighetsbegränsning utefter Sveriges kuster.>>
Motivering

För varje år som går ökar fritidsbåtsanvändandet runt Sveriges kuster. Människor får mer och mer möjlighet att njuta av vår underbara kust och fina skärgård. Det är inte bara vi svenskar som uppskattar denna naturupplevelse, till våra kuster kommer också många fritidsbåtar från våra grannländer och ännu längre ifrån.

Allteftersom båtarna blivit fler under de senaste decennierna, har de för varje år som går blivit större och snabbare. I takt med att båtarna blivit fler och större verkar det som om båtkunskaperna och båtvettet minskat hos många båtförare.

De stora båttrafiklederna är tättrafikerade under sommarmånaderna och det är inte allt för sällan som båtar på 40 fot och större kommer farande i 20, 25 knop eller mer när de passerar eller möter andra båtar. Detta får till följd att många båtar nästan slår runt och människor och båtar utsätts för stora risker att skadas.

Dessutom passerar många leder tätt utefter kusten där det finns både badplatser och områden som är viktiga för den biologiska mångfalden. De gigantiska vågor som dessa båtar drar upp utgör en risk för badande men också ett miljöhot för fiskens yngelplatser och för den biologiska mångfalden.

Riksdagen bör utifrån ovanstående ge regeringen i uppdrag att utreda möjligheten att införa en generell hastighetsbegränsning på 10 knop inomskärs och i det fall skärgård saknas, en sjömil ut från fastlandet, under perioden juni till och med augusti varje år.
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