
2012/13 
mnr: Sf345
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S9118
Motion till riksdagen
2012/13:Sf345
av Phia Andersson och Ann-Christin Ahlberg (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ändrat namn på arbetsgivaravgifter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att byta namn på arbetsgivaravgifter till löntagaravgifter.>>
Motivering

Under årtionden har löntagarna avstått en del av sitt löneutrymme i förhandlingar med arbetsgivarna för att bl.a. få försäkringsskydd vid sjukdom, arbetsskada, arbetslöshet, dödsfall och sjukbidrag.

Det har inte räckt till för löntagarna (arbetare och tjänstemän) utan staten har sedan lång tid tillbaka sett till att det funnits ett lagligt skydd via arbetsgivaravgifter och vissa sociala avgifter.

Få människor känner idag till ursprunget att arbetsgivaravgifterna är del av löneutrymmet som löntagarna har avstått ifrån i förhandlingar, för att bygga upp trygghetsförsäkringar på arbetsmarknaden. Det rätta namnet borde vara löntagaravgifter trots att det är arbetsgivaren som betalar in avgiften åt löntagarna. Löntagarnas skydd i form av de avgifter som arbetsgivaren betalar in behöver därför informeras om i samhället. Arbetsgivarna ska givetvis fortfarande ha ansvaret att betala in löntagarnas avgifter, så att löntagarna har ett starkt lagligt skydd på arbetsmarknaden.
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