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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1513 av Clara Aranda (SD)
Insatser för att stärka migrän- och huvudvärksvården
Clara Aranda har frågat mig med vilka konkreta insatser jag avser att verka för en mer jämlik migränvård som håller en hög kvalitet i hela landet.
För regeringen är det viktigt att alla patienter erbjuds en god vård efter behov på lika villkor. Det nationella programområdet (NPO) för nervsystemets sjukdomar har de senaste åren tagit initiativ till flera åtgärder för bättre kunskapsstöd som ska användas i hela landet. Det inkluderar bl.a. en ny modell för ordnat införande för nya dyra läkemedel för avancerad migränförebyggande behandling vid kronisk migrän. Tillsammans med registerhållare har NPO nervsystemets sjukdomar även infört en migränmodul i huvudvärksregistret, ett delregister i svenska Neuroregistret. Kvalitetsregistret möjliggör lärande och ständigt förbättringsarbete av migränvården. Därtill har de tagit fram beslutsstöd för avancerad migränförebyggande behandling vid kronisk migrän. I samarbete med NPO barn och ungdomars hälsa har de även tagit fram behandlingsriktlinjer för migränvården av barn och vuxna i Sverige. Dessa behandlingsriktlinjer är just nu ute på remiss.
Regionerna har bildat Rådet för nya terapier, NT-rådet. Rådet utser de läkemedel som ska omfattas av ordnat införande och lämnar rekommendationer till regionerna om läkemedelsanvändning. NT-rådet utfärdar bl.a. rekommendationer kring användningen av CGRP-hämmare som behandling av kronisk migrän. Regeringen stöder arbetet med läkemedel och anslaget 


för läkemedelsförmånerna har ökat från 25,9 miljarder kronor 2017 till 34,4 miljarder kronor 2022. Syftet med ökningen är bland annat att möta den snabba utvecklingen av och tillgången till nya läkemedel.
Stockholm den 11 maj 2022


Lena Hallengren
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