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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om den framgångsrika nationella satsningen på lokala miljöprojekt.>>
Motivering

Vi har i Sveriges riksdag beslutat om 16 miljökvalitetsmål. Dessa är Begränsad klimatpåverkan, Frisk luft, Bara naturlig försurning, Giftfri miljö, Skyddande ozonskikt, Säker strålmiljö, Ingen övergödning, Levande sjöar och vattendrag, Grundvatten av god kvalitet, Hav i balans samt levande kust och skärgård, Myllrande våtmarker, Levande skogar, Ett rikt odlingslandskap, Storslagen fjällmiljö, God bebyggd miljö samt Ett rikt växt- och djurliv.

Även efter en snabb genomläsning inser alla att ambitionsnivån är på en hög och nödvändig nivå. För att lyckas måste vi engagera människor på alla nivåer och inom olika sektorer i hela samhället.

Ett sådant lyckat exempel på engagemang har vi inom Lokala naturvårdssatsningen (LONA).

Vi som har haft möjlighet att följa denna satsning och fått information om olika projekt kan intyga att den har varit framgångsrik för miljön.

Bara i Kalmar län har över 80 projekt genomförts eller pågår inom ramen för LONA. I de olika projekten har enskilda personer, företag, föreningar, förvaltningar, politiker m.fl. varit engagerade.

En satsning på 300 miljoner kronor från statens sida har under tiden 2004–2006 inneburit att över 700 miljoner kronor investerats i igångsatta projekt över hela landet.

Många kan vittna om hur denna nationella satsning inneburit att det lokala och regionala engagemanget ökat kraftigt, vilket också var ett av syftena.

För att fortsätta med denna lyckade utveckling inom miljöområdet behöver vi en fortsättning som är likartad med Lokala naturvårdssatsningen.
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