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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör ta fram en nationell strategi och styrmodell för att koordinera och inrikta industrins satsning på forskning och utveckling på försvarsområdet.>>
Motivering
Sverige behöver en nationell strategi och styrmodell som gör det möjligt att koordinera och inrikta industrins satsning på forskning och utveckling. Ett samlat agerande mellan staten och industrin stärker Sveriges förmåga som industri- och innovationsland. Försvarsforskningen har alltid varit en stark teknikgenerator för andra branscher.

Vi välkomnar den förre försvarsministerns initiativ till en sådan. Förhoppningen är att den arbetsgrupp som tillsattes i juni 2007 inte påverkas av försvarsministerns avgång. Däremot har strategin brister och den nya försvarsministern borde passa på att justera uppdraget i vissa avseenden.

Försvarsmaktens strategiarbete vad gäller materiel fokuserar på Försvarets materielverks behov vilket är en alltför snäv fokusering i ett nationellt perspektiv. Utveckling av produkter som kan användas både inom säkerhetsområdet för både civila och militära syften bygger på samma forsknings- och utvecklingsbas. Därför skulle det behövas en bättre koordination mellan civil och militär säkerhetsforskning på såväl myndighets- som departementsnivå.
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