
Enskild motion M1300
Motion till riksdagen 
2023/24:738
av Boriana Åberg (M)
Avskaffande av betänketiden vid äktenskapsskillnad


M1300




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att avskaffa betänketiden vid äktenskapsskillnad och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige har personer som har ingått äktenskap rätt att ansöka om skilsmässa. Det ställs inga krav på anledningar till att skilja sig, och det kan ske trots de löften som har utställts vid äktenskapets ingående.
När makarna inte är överens om äktenskapsskillnaden kan maken som önskar skilja sig ansöka om det på egen hand. I sådana fall föregås tingsrättens beslut om skilsmässa av en obligatorisk betänketid på minst 6 månader. Samma sak gäller när det finns barn under 16 år som båda eller någon av makarna varaktigt bor tillsammans med och är vårdnadshavare för. Syftet med denna betänkandetid är att motverka förhastade skilsmässor. 
Att vuxna människor på detta vis påtvingas en väntetid innan äktenskapet kan upplösas förefaller något märkligt och otidsenligt. Särskilt i förhållanden där det förekommer våld och andra former av övergrepp är det mycket betungande att invänta de sex månaderna innan äktenskapet kan upplösas. Det kan dessutom vara förenat med direkt fara för den våldsutsatta parten och för barnen.
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