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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om även norra Öland ska ha rätt till snabbare nät och bättre mobiltäckning.>>
Motivering

Bredbandsutbyggnaden har i Sverige varit omfattande och framgångsrik. Omläggningen till digital-tv gick smidigare än många befarade och få tänker idag på vilken teknik som används. Däremot är de flesta beroende av att tekniken fungerar för att använda internet till allehanda betalningar, beställningar, myndighetskontakter och e-postkonversation. Att se på tv utan ständiga avbrott skulle nog de flesta anse som en självklarhet liksom att mobiltelefonen fungerar på mer än ett ställe i huset.

Men det finns vita fläckar. På norra Öland bor ett par tusen människor permanent och sommartid gästar hundratusentals turister området. Namninsamlingar har avlöst varandra med hopp om att få fungerande teknik, kunna se hela tv-sändningar och slippa ha fast telefoni för att vara säker på att kunna komma i kontakt med omvärlden.

Det är inte acceptabelt att burktelefon till grannen ibland funkar bättre än mobilen. Det är dags att ordna snabbare nät och bättre mobiltäckning på norra Öland och andra områden där bristerna fortfarande är stora.
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