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Svar på fråga 2016/17:1827 av Roger Haddad (L) Antalet polisutbildade i verksamhet
Roger Haddad har frågat mig på vilket sätt de 700 miljoner kronor som regeringen tillförde Polismyndigheten i vårändringsbudgeten för 2017 har bidragit till fler poliser.
[bookmark: _GoBack]Regeringen satsar på att öka antalet polisanställda. Det behövs både fler poliser och fler civilanställda. Ambitionen är att antalet anställda inom Polismyndigheten ska fortsätta att öka. Regeringen har med nu aviserade tillskott på 7,1 miljarder kronor under åren 2018-2020 tagit ett viktigt steg i denna satsning.
För att kunna öka antalet poliser i tjänst behöver fler utbildas till poliser än tidigare. Regeringen har gett Polismyndigheten förutsättningar att öka antalet platser på nuvarande polisutbildning och planerar dessutom för polisutbildning vid ytterligare två lärosäten. Det börjar ge resultat. I år har det antagits nästan dubbelt så många studenter till polisutbildningen jämfört med genomsnittet för de sex senaste åren. Därutöver har regeringen gett Polismyndigheten i uppdrag att intensifiera det fortsatta arbetsmiljöarbetet samt utveckla karriärvägarna i myndigheten. Det är ett viktigt arbete som ska ske i samverkan med berörda arbetstagarorganisationer.



Eftersom det tar tid att utbilda och anställa fler poliser är det av stor vikt att de poliser som arbetar i myndigheten ges möjlighet att främst utföra sådana arbetsuppgifter som kräver polisiär kompetens. Tillskottet i vårändringsbudgeten syftade bland annat till att ge Polismyndigheten möjlighet att ytterligare öka antalet civilanställda för att på så sätt frigöra mer polisiär kompetens.

Stockholm den 6 september 2017

Morgan Johansson
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