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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att ge förutsättningar för en gränsöverskridande arbetsmarknadspolitik mellan Sverige och Finland.>>
Motivering

Haparanda Tornio är ett bra exempel på ett framgångsrikt gränssamarbete med en växande gemensam arbetsmarknad och långt gående samarbete inom t.ex. skola, omsorg, energiförsörjning samt samnyttjande av fritidsanläggningar och reningsverk. Det är en framgångsregion som trots den positiva utvecklingen brottas med försvårande gränshinder. 

Ett konkret exempel på hinder i den gränsöverskridande arbetsmarknaden är att en arbetssökande i Haparanda inte kan beviljas arbetspraktik på ett företag i Torneå, även om praktiken är nödvändig och en förutsättning för att arbetssökande ska erhålla arbete. Eftersom arbetsmarknaden sträcker sig över två länder är det viktigt att vi kan använda våra arbetsmarknadspolitiska verktyg över gränsen, och det gäller inte enbart arbetspraktik utan även andra verktyg. För dem som arbetar på arbetsförmedlingar i gränstrakter skulle det underlätta om de kunde använda arbetsmarknadsverktygen på ett mer obyråkratiskt sätt. Det är en jobbpolitik som gynnar tillväxten på båda sidor om gränsen och som självklart skulle vara till fördel för medborgarna.

De motiv som ges för att arbetspraktik inte kan genomföras med en anordnare från ett annat land är bl.a. svenska myndigheters begränsade möjligheter att utöva kontroll över anordnaren i ett annat land och försäkringsfrågor. Det är enligt min mening hinder som enkelt kan överbryggas genom överenskommelser mellan Sverige och Finland.
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