
2010/11 
mnr: Kr219
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1248
Motion till riksdagen
2010/11:Kr219
av Hans Wallmark (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Forum för levande historia



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överföra Forum för levande historia från Kulturdepartementets verksamhetsområde till Utbildningsdepartementets.>>
Motivering

Redan i samband med att Forum för levande historia bildades förekom en diskussion om huruvida det skall finnas politiskt styrd forskning i Sverige. Invändningarna som ökade i samband med att myndigheten gavs ett utökat ansvar att också lyfta fram de kommunistiska regimernas och de kommunistiska idébärarnas brott mot mänskligheten.

I sak bygger kritiken på ren missuppfattning. Forum för levande historia bedriver ingen forskning för egen del. Däremot axlas ett stort pedagogiskt ansvar att lyfta fram, presentera och levandegöra olika aspekter. Nyligen skedde det på ett uppmärksammat sätt om Pol Pot och de röda illdåden i Kampuchea. Allt detta arbete baserade sig på en välrenommerad och internationellt erkänd forskare från Australien. På liknande sätt har det varit då det informerats om nazismen eller hur Stalin ägnade sig åt folkutrotning genom massvält i Ukraina. Forum för levande historia ansvarar för den viktiga presentationen och pedagogiska metoden medan grundläggande fakta tas fram av forskare vid andra institutioner och i andra länder.

För att slippa diskussionen om politiskt styrd forskning skulle Forum för levande historia kunna överföras – med ansvar och ekonomi – från Kulturdepartementets verksamhetsområde till Utbildningsdepartementets. Då skulle det ytterligare kunna tydliggöras att myndigheten ansvarar för ett viktigt och väsentligt pedagogiskt informationsarbete kring mänskliga rättigheter, demokratisk öppenhet och totalitära regimers och idélärors brott mot mänskligheten – och gärna då i samarbete och samverkan med landets skolor.
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