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Förstärkning av tågtrafiken till och från Norrland



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förstärka tågtrafiken till och från Norrland.>>
Motivering

Utanför storstadsregionerna finns det många livskraftiga företag, som har medarbetare som bor och verkar i den egna bygden, mycket tack vare den nya tekniken. Det blir alltmer uppenbart att kommunikation är avgörande om man skall kunna leva och bo i hela Sverige. Men även infrastruktur är av stor vikt eftersom framgångsrika affärer också bygger på att människor möts. Man behöver träffa kunder och leverantörer. Medarbetarna måste kunna pendla till och från orten.

Rikstrafiken föreslår nu en kraftig nedskärning av nattågstrafiken från år 2013 och man planerar enligt uppgift att ta bort den helt på Norra stambanan. Man vill även försämra ett antal avgångar till och från Norrland. Detta vore djupt olyckligt för regeringens ambitioner om att hela Sverige skall leva, och det skulle påverka många kommuner i Hälsingland negativt.

Det är viktigt att det finns god kommunikation för att näringslivet skall växa och blomstra, särskilt på glesbygden. Det är också viktigt att kompensera för den nackdel det innebär att ha långa avstånd till sina kunder.

Staten bör med ovanstående motivering verka för fler avgångar och tätare turer i tågtrafiken till och från Norrland. Detta bör ges regeringen till känna.
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