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Förankringen av svenskt bistånd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att informationsarbetet genom de enskilda organisationerna ska utvecklas för att stärka återkopplingen till svenska folket kring svenskt bistånd; särskilt viktigt är det att denna strategi fokuserar på hur yngre personers engagemang för fattigdomsbekämpning kan öka.>>
Motivering

Åtta av tio svenskar är beredda att själva bidra för att halvera fattigdomen i världen. Och en av fem tror att det är möjligt att halvera fattigdomen till år 2015. Men samtidigt minskar unga svenskars personliga engagemang. Det visar en undersökning som Sifo gjort på uppdrag av Sida.

Denna undersökning inger hopp. Svenska folket är berett att aktivt bidra till fattigdomsbekämpning. Samtidigt oroar undersökningens resultat av yngre personers engagemang. Därför måste ansträngningarna öka för att än mer förankra vikten av svenskt bistånd.

I takt med att svenskt bistånd ökat på senare år är det viktigt och rimligt att förbättra återkopplingen till svenska folket om utvecklingspolitikens mål och resultat. För oss är det viktigt att det finns en stark förankring för biståndet hos svenska folket. Det är exempelvis viktigt att utveckla nya metoder för att ge en bra återkoppling på hur skattefinansierat bistånd används.

En viktig faktor i relation till svenska folket är de enskilda organisationerna. De står bara för en del av biståndsbudgeten men de spelar en viktig roll såväl i utvecklingsländerna som i relation till svenska folket när det gäller informationsverksamhet och förankring av biståndet. I dialog med de enskilda organisationerna bör vi se över hur informationsarbetet kring biståndet kan utvecklas.

Nu ökar biståndsanslaget. Därför är det logiskt att vi intensifierar informationsarbetet för att behålla ett starkt stöd bland svenska folket för fattigdomsbekämpning. Det är synnerligen angeläget för att möta trenden att unga svenskars personliga engagemang för fattigdomsbekämpning minskar. I detta informationsarbete kan de enskilda organisationerna spela en stor och viktig roll, eftersom de når så brett ut i det svenska samhället.

Vi anser därför att informationsarbetet genom de enskilda organisationerna ska utvecklas genom en strategi för hur återkopplingen till svenska folket kan öka. Särskilt viktigt är det att denna strategi fokuserar på hur yngre personers engagemang för fattigdomsbekämpning kan öka.
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