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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över frågan om barn som får skulder för obetalda vårdavgifter.>>
Motivering

Landstingen och andra vårdgivare tillämpar regeln att man får betala vårdavgiften även om man inte infinner sig till beställt besök inom vården. Detta är i dag snarare regel än undantag. Dock kan undantag vara att man meddelar att man inte har möjlighet att komma på utsatt tid.

Om man inte kommer på beställt besök och inte meddelar vårdgivaren detta får man en skuld. När detta sker får man en skuld till vårdgivare. Denna ordning är även gällande för barns besök inom vården. Detta är något som får till konsekvens att barn blir skuldsatta i tidig ålder. Under året har flera landsting själva beslutat om att inte skuldbelägga barn. Det är självklart en positiv utveckling.

Barn är man enligt FN:s barnkonvention tills man fyller 18 år. Från 18 års ålder räknas man som ansvarig för sina handlingar. För den som är under 18 gäller föräldrarnas ansvar. Att barn blir skuldsatta innan de ens har blivit myndiga är helt orimligt. Barnens sjukvård och hälsa ligger på föräldrarnas ansvar. Därför är det upp till föräldrarna att se till att obetalda vårdavgifter betalas. Om detta inte sker måste det i varje fall vara föräldern som blir skuldbelastad, inte barnet.

Regeringen behöver se över hur man ska lösa problemet så att inte barnen drabbas av skulder innan de fyllt 18 år och själva ska ta ansvar för sin ekonomi. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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