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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förlängning av fordonståg.>>
Motivering

Kronobergs län är ett skogslän med mängder av tunga timmertransporter.

Den tillåtna längden för svenska lastbilar var under många år 24 meter. Liknande regler fanns i Finland som hade 22 meter. Efter EU-inträdet infördes ett modulsystem så att ännu längre fordon kan kopplas samman. Efter Sverige och Finland har Holland, Danmark och Norge infört modulsystem med 25,25 meter långa kombinationer.

Det här modulsystemet är nu en förebild i Europa.

Framgångsrika försök har på senare år gjorts för att kunna förlänga fordonståg från dagens 25,25 meter till 32 meter. Förlängningen sker utan att axeltrycken och därmed vägbelastningen och vägslitaget ökar.

Den här typen av transporter skulle med fördel kunna användas när det gäller långväga timmertransporter från det inre av Småland ut till kusterna.

Utredningar från dåvarande Vägverket visade på mycket stora miljövinster om Europa anpassar fordonslängden till modulsystemet. Dessutom skulle mängden fordon minska med oförändrad transportvolym. Två lastbilar kan då göra samma arbete som det tidigare behövdes tre för att klara. Det finns beräkningar som tyder på CO2-reduktion med upp till 20 procent om möjligheten infördes.

Mot bakgrund av det här borde regelverket för fordontågens längd ses över, och regeringen uppdra åt Trafikverket att se över frågan.
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