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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att underlätta för polisen att omhänderta bilar som överskrider tillåtna ljudnivåer, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Under senare år har problemet med bilar som producerar störande höga ljudnivåer blivit allt mer påtagligt i våra städer och tätorter. Detta gäller inte bara äldre fordon med bristfälliga avgas- och ljuddämpningssystem utan också moderna fordon som modifierats på ett sätt som inte är förenligt med gällande bestämmelser.
Höga ljudnivåer från motorfordon bidrar till en försämrad livskvalitet för många människor, särskilt de som bor i stadskärnor och bostadsområden. Ljudstörningar kan orsaka både stress och sömnstörningar, och kan i förlängningen leda till negativa hälsoeffekter.
Enligt nuvarande lagstiftning har polisen möjlighet att utfärda böter eller rapportera fordon som inte uppfyller de tekniska krav som ställs. Men dessa åtgärder är ofta otillräckliga för att på ett effektivt sätt minska problemet med bullrande fordon. Att utfärda böter är inte alltid avskräckande nog, särskilt inte för återfallsförbrytare. Vidare är de nuvarande reglerna kring omhändertagande av fordon oklara och komplicerade, vilket gör det svårt för polisen att agera snabbt och effektivt när det behövs.
För att bättre kunna skydda allmänhetens hälsa och säkerhet föreslår jag därför att polisen får utökade befogenheter att omhänderta fordon som överskrider tillåtna ljudnivåer. Detta skulle kunna innebära att polisen får rätt att direkt omhänderta fordonet på plats och föra bort det för en teknisk undersökning. Om fordonet visar sig vara olagligt modifierat eller inte uppfyller ljudkraven, bör ägaren även åläggas att betala för kostnaderna för undersökningen och eventuella åtgärder för att åtgärda bristerna innan fordonet återlämnas.
Denna lagändring skulle skapa en starkare avskräckande effekt mot att köra med bullrande fordon och hjälpa till att förbättra miljön för våra medborgare. Det skulle också underlätta polisens arbete och ge dem tydligare verktyg för att hantera problemet med högljudda fordon.
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