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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen utvärderar och analyserar behovet av att återinföra retorik på schemat.>>
Motivering

I skolpolitiken betonas ofta behovet av att kunna läsa och skriva. Det är viktigt. Men en lika viktig baskunskap är att kunna tala. 

Att kunna göra sig förstådd i tal på ett enkelt och tydligt sätt blir en allt viktigare färdighet i ett kunskaps- och tjänstedrivet samhälle. Lika viktigt är det för att kunna förstå vad olika personer i maktpositioner egentligen säger. 

I Sverige försvann retoriken 1842 i samband med folkskolereformen, där alla skulle lära sig att läsa, skriva och räkna. I USA har man ämnet Speech på schemat från år ett. Det förekommer även i andra länder. 

Idag är dessutom förmågan att uttrycka sig i tal, precis som i skrift, ofta klassbunden. Det måste brytas. Läs- och skrivsatsningar måste stärkas med tydliga inslag av träning och kunskapsförmedling i tal. I förlängningen av det menar jag att retorik ska återinföras på skolschemat. 

	<Stockholm den 1 oktober 2009
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