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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om förbud mot oskuldskontroll, oskuldsingrepp och oskuldsintyg och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Oskuldskontroller, där en individ undersöks för att fastställa om denne har haft samlag, är ett allvarligt övergrepp på den personliga integriteten och utgör en kränkning av de mänskliga rättigheterna. Dessa undersökningar saknar vetenskaplig grund, då det inte finns något pålitligt sätt att medicinskt bekräfta om en person har haft samlag genom att undersöka könsorganen.
Detta fenomen förekommer både inom Sverige och i andra länder och har ofta sin grund i kulturella eller religiösa föreställningar om oskuld och ”renhet” före äktenskapet. Oskuldskontroller används ofta som ett kontrollmedel mot kvinnor och flickor och kan leda till allvarliga psykiska och fysiska konsekvenser, inklusive våld, tvångsäktenskap och hedersrelaterat våld. 
I spåren av oskuldskontroller utförs även olika typer av oskuldsingrepp, vilket likaledes är en förlängning av att kontrollera kvinnans kropp. Oskuldsingrepp och även oskuldsintyg måste, precis som oskuldskontroll, kriminaliseras. Detta för att skyddet för kvinnans självständighet och frihet måste vara tydligt och hänga ihop.
Sverige har en stark tradition av att försvara mänskliga rättigheter och jämställdhet. Ett förbud mot oskuldskontroller, oskuldsingrepp och oskuldsintyg skulle vara ett viktigt steg för att skydda individers rätt till kroppslig autonomi och säkerställa att ingen utsätts för denna typ av kränkande och omänsklig behandling.
Utöver ett sådant förbud är det viktigt att regeringen satsar på informationskampanjer och utbildningsinsatser för att motverka de patriarkala och hedersrelaterade strukturer som möjliggör denna praktik. Socialtjänsten, vårdpersonal och andra myndigheter måste få adekvat utbildning för att kunna identifiera och stödja de som riskerar att utsättas för oskuldskontroller eller relaterade övergrepp.
Genom ett förbud och en tydlig markering från lagstiftande församlingar kan vi ta ett kraftfullt steg mot en jämställd och rättvis behandling av alla individer, oavsett kön, bakgrund eller kultur.
Oskuldskontroller, oskuldsingrepp och oskuldsintyg är en djupt kränkande och ovetenskaplig praktik som strider mot de mänskliga rättigheterna. Sverige bör genom lagstiftning införa ett förbud mot denna typ av kontroll, samtidigt som ytterligare insatser görs för att förebygga hedersrelaterat våld och förtryck. 


	Stina Larsson (C)
	Helena Vilhelmsson (C)




2
2
image1.emf

