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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2001 av Lars Mejern Larsson (S)
Regelverket för utländska körkort
Lars Mejern Larsson har frågat mig om jag avser att se över regelverket i syfte att förenkla valideringen av körkort från utlandet till svenska körkort.
Sverige accepterar i hög grad gällande körkort utfärdade i andra länder för körning här under tillfällig vistelse i landet, i enlighet med de internationella konventioner om vägtrafik som Sverige anslutit sig till. Att följa internationella regelverk är också en förutsättning för att innehavare av svenska körkort ska kunna köra bil utomlands. Körkort utfärdade i länder utanför EU och Europeiska Ekonomiska Samarbetsområdet, EES, gäller enligt sitt innehåll för körning i Sverige om de är giltiga och uppfyller vissa krav. Efter det att innehavaren varit folkbokförd här i mer än ett år behövs normalt dock ett svenskt körkort för att få köra här. 
Körkort är en viktig förutsättning för arbete och deltagande i samhällslivet. Samtidigt är körkortsreglerna en avvägning mellan att underlätta användande av vägfordon och höga krav på säkerhet i trafiken. Godkända förarprov är ett sätt att säkerställa att blivande förare har de kunskaper som krävs. För att underlätta finns möjligheter att skriva teoriprovet på ett flertal språk och det finns också möjligheter att använda tolk eller få provet uppläst. Det finns också möjligheter att ta CSN-lån till körkort för vissa arbetslösa. Regeringen har med anledning av covid-19 förlängt giltighetstiden för de beslut om körkortslån som tagits mellan den 1 april och 31 december 2019, för att ge en möjlighet att genomföra sin utbildning till körkort.
Stockholm den 1 september 2020

Tomas Eneroth
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