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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mobbning som egen brottsrubricering. >>
Motivering

Trygghet är en förutsättning för lärande. Alla elever behöver lugn och ro, men det är särskilt viktigt för de elever som har en stökig tillvaro utanför skolan och behöver skolan allra mest.

Allt för många elever väljer idag bort skolan och det är tyvärr mer regel än undantag att det är den som blir mobbad, och inte den som mobbar, som först väljer att byta skola eller till och med flytta till en annan kommun. 30 000 elever utsätts för mobbning varje år. Det är ett bevis på att många skolor inte klarar av att motverka mobbningen. Detta är inte något som samhället ska acceptera.

Alliansregeringen har tagit flera initiativ för att förbättra studieron. Lärarna har fått ökade befogenheter. Om en skola får information om att en elev känt sig kränkt måste skolan göra en utredning och vidta åtgärder. Om så inte sker kan skolan bli skadeståndsskyldig. Det är också numera tillåtet att, som sista åtgärd, flytta en mobbare. Allt detta är mycket bra, men kanske krävs det ytterligare åtgärder.

Ordet mobbning används ibland som en förmildrande omständighet. Men det som sker i mobbningssituationer skulle i andra delar av samhället ofta vara straffbara handlingar. För att förtydliga att mobbning är en allvarlig kränkning av offrets värdighet borde lagen ändras så att mobbning i sig blir en egen brottsrubrik. En motsvarighet finns i den särskilda lagbestämmelsen om kvinnofrid, som slår fast att flera brott bör bedömas som en helhet om de har utgjort led i en upprepad kränkning. En skolfridslag, eller annan lagstiftning, bör därför betrakta mobbning som brott och det ska vara straffbart. Gäller det ungdomar ska det finnas särskilda disciplinåtgärder som kan sättas in utöver dagens regelverk.

Det bör därtill också förtydligas vilket ansvar de vuxna har i skolan. En rektor eller lärare ska inte kunna skylla på att man inte kände till mobbningen eller att man inte har instrument att agera om situationen kräver det. Personalen bör vara skyldig att anmäla misstankar om mobbning till rektorn och föräldrarna. Om en skola ändock underlåter att agera bör detta vara straffbart för skolan och ytterst skolans ledning.

Samhället har ett stort ansvar att förebygga mobbning och kränkande behandling i stort, men ännu viktigare är det att slå fast att det ska råda nolltolerans mot mobbning i skolan. För att fullt ut komma till rätta med problemet bör det därför tillsättas en utredning som dels utreder om mobbning kan bli straffbart, dels utreder hur skollag och annan lagstiftning kan skärpas där vuxna i skolan (personal, lärare och ytterst rektorer) avhåller sig från att ta sitt ansvar att agera när mobbning upptäcks. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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