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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en begränsning av antalet tillstånd för övningskörning per handledare.>>
Motivering

För privat övningskörning för körkort krävs att den som ska övningsköra går en kurs tillsammans med sin handledare på en trafikskola. Efter genomgången kurs får eleven ett övningskörningstillstånd och handledaren ett handledartillstånd.

I dag finns det ingen begränsning på hur många tillstånd en handledare får ha, vilket utnyttjas av personer som ger privata körlektioner mot svart betalning. Enligt en undersökning som Sveriges Trafikskolors Riksförbund gjort så finns det i de flesta län i Sverige personer med över 100 handledartillstånd.

Jag anser att antalet handledartillstånd per person bör begränsas så att risken för svarta körskolor begränsas. Detta kan ske genom en maximering av antalet tillstånd per person. Eftersom handledartillstånden gäller under en period av fem år, bör gränsen sättas med hänsyn till en bedömning av hur många tillstånd som de facto är aktiva.
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