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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att skynda på utvecklingen av enklare betallösningar och samlad information för landets elbilsägare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Antalet elbilar har ökat kraftigt under senare år. Den tidigare socialdemokratiska regeringens klimatbonus samt EU:s koldioxidkrav på nya lätta fordon är bidragande orsaker till att nyförsäljningen av laddbara fordon ökat på marknaden. År 2021 var 43 % av de nyregistrerade personbilarna antingen laddhybrider eller elbilar, och ökningen fortsatte under 2022.
Omställningen till en fossilfri fordonsflotta kräver en väl utbyggd laddinfrastruktur och tillgången till densamma får inte vara ett hinder för den fortsatta elektrifieringen i transportsektorn. Det ska vara enkelt att köra elbil och då måste det också finnas betalningslösningar som möter användarnas behov. Det kan ofta vara krångligt att ladda en elbil på grund av de många olika betallösningar som används, och därför är det viktigt med lösningar som underlättar för elbilsanvändarna. Det är särskilt viktigt nu när elektrifieringen går snabbare än vi kunnat förutse.
De allra flesta laddar sin elbil hemma eller på jobbet. Men när man ska ut och resa behöver information finnas om var alla laddplatser finns samt tillgänglighet och effekt. Utvecklingen går fort och en mängd tekniska lösningar finns, men för att underlätta för elbilsanvändare så behöver branschen komma överens om hur de ska samarbeta. Genom så kallad roaming mellan olika aktörer kan elbilsägare få tillgång till all nödvändig information som underlättar publik laddning.
Sverige ligger långt fram när det gäller elektrifiering och klimatomställning, men för att vi inte ska halka efter krävs det ett fortsatt intensivt arbete. Andra länder i Europa har kommit längre där man bland annat genom tydlig politisk påtryckning fått till branschavtal, möjligheter att betala via roaming samt roaming som villkor för offentligt stöd och bidrag för laddstationer.
Det är därför viktigt att frågan prioriteras av regering och riksdag tillsammans med branschen så att omställningen till en mer elektrifierad fordonsflotta skyndas på och vardagen underlättas för elbilsägarna. 
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