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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om översyn av reglerna för museers förvaring av skjutvapen.>>
Motivering

Det finns flera skäl att se över reglerna för museers förvaring av äldre, ofta helt obrukbara vapen. Här finns ett byråkratiskt regelverk som har föga med verkligheten att göra.

Ett exempel är turerna kring ”Björn-Pelles” bössa i Dorotea. Denne man var en legendarisk björnjägare i bygden i början av 1900-talet.  Den bössa han använde vid sina björnjakter skänktes senare till Dorotea hembygdsförening. Föreningen uppskattade gåvan och såg den som en framtida klenod i sitt museum och ansökte om vapenlicens för att kunna visa vapnet för allmänheten. Men licensansökan har av svårförståeliga skäl avslagits av berörda instanser.

Till bilden hör att vapnet är tungt och gammalt, en armémauser modell/96. Eftersom det är mycket lång tid sedan ammunition tillverkats till denna typ av vapen – och det dessutom är igenpluggat – är det helt obrukbart för personer med kriminella syften. Trots dessa sakskäl får inte Dorotea hembygdsförening vapenlicens för att på ett korrekt sätt visa upp den gamla bössan i sitt museum. 

Principiellt måste det anses vara viktigare att samhället lägger kraften på att bekämpa spridningen av verkligt farliga vapen än att hindra en ideell förening att visa upp en gammal obrukbar bössa för allmänheten.

Med hänvisning till ovanstående bör en översyn göras av gällande regelverk för museers förvaring av skjutvapen.
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