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Fritidsaktiviteter för personer med funktionsnedsättning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av möjligheten för personer med funktionsnedsättning att ta del av hjälpmedel och ledsagarservice för fritidsaktiviteter.>>
Motivering

I FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, antagen av FN:s generalförsamling 2006 och undertecknad av Sverige 2007, handlar artikel 30 om rätten för personer med funktionsnedsättning att på samma villkor som andra delta i kulturliv, rekreation, fritidsverksamhet och idrott. Det handlar bland annat om att säkerställa att personer med funktionsnedsättning har tillgång till idrottsanläggningar, rekreationsanläggningar och turistanläggningar. Det handlar också om att säkerställa att barn med funktionsnedsättning har lika möjligheter som andra barn att delta i lek, rekreation, fritidsverksamhet och idrott.

Tillgång till hjälpmedel för fritidsaktiviteter är idag inte en rättighet vilket leder till att olikheten i landet är stor. Det behövs en förändring i synen på hjälpmedelsbehov. Vi delar in livet i skola/arbete och fritid. För individen kan det vara nog så viktigt att ha tillgång till adekvata hjälpmedel på fritiden som på skolan eller arbetet.

Det är viktigt att kommuner, landsting och stat skapar möjligheter för föreningsliv och ger incitament till andra aktörer att vara med och skapa dessa mötesplatser/verksamheter för personer med funktionsnedsättning. Att kunna erbjuda ledsagning för att delta i fritidsaktiviteter skulle underlätta föreningsliv och andra verksamheter för många funktionshindrade. Regeringen bör därför göra en översyn av möjligheterna för personer med funktionsnedsättning att nyttja ledsagning och få stöd med hjälpmedel för fritidsaktiviteter.
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