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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att den tillsatta och nu pågående utredningen om socialförsäkringssystemen även bör beakta studenters behov av ett bra trygghetssystem.

Motivering

Pigg och kry? Lite hängig? Eller kanske rent av riktigt sjuk? Den allmänna sjukförsäkringen ger möjlighet till sjukskrivning för förvärvsarbetande men alla studenter har inte samma möjligheter.

Det har från bland annat Sveriges förenade studentkårer ett flertal tillfällen påtalats studenternas bekymmer med dagens sjukförsäkring. En situation som skapar otrygghet och risk för försämrade studieresultat. Exempel på problem som påtalats har varit karensdagar och deltidssjukrivningsmöjlighet.

Välutbildade medborgare och en god start i livet genom en bra studiegång är en omistlig tillgång både för samhälle och individ.

Mot denna bakgrund finns behov av att den tillsatta och nu pågående utredningen om socialförsäkringssystemen även bör beakta studenters behov av ett bra trygghetssystem.
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