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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten och förutsättningarna för att utreda hur aktiv dödshjälp kan införas i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tanken på aktiv dödshjälp är något som skrämmer de flesta av oss. Det föds tankar om hur man röjer gamla människor ur vägen eller den liberala tanken att var och en har rätt till sin egen död.
De många länder som infört rätten till aktiv dödshjälp har dock framför allt tagit sikte på den grupp patienter som står inför ett långdraget, smärtsamt och obotligt sjukdomsförlopp. Efter att flera läkarlag, oberoende av varandra, har kommit fram till samma slutsats, erbjuds de tillgång till ett medel så att de, om de så önskar, kan avsluta sina liv. Många väljer sedan att aldrig ta medlet, men de slipper ångesten av att stå maktlösa inför ett plågsamt slut på livet.
Det finns nu mycket kunskap samlad i demokratiska länder som infört aktiv dödshjälp. Jag föreslår därför att man snarast utreder hur även svenska medborgare – om de så önskar – kan få tillgång till att slippa genomlida ett obotligt, smärtsamt och långdraget lidande.
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