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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett tilläggsdirektiv till utredningen En stärkt och moderniserad spelreglering.>>
Motivering

Gambling Commisson, den brittiska motsvarigheten till den svenska Lotteriinspektionen, kommer från den 1 september att skärpa regelverket för spelprogram i TV. Detta kommer att beröra de spelprogram som från detta datum sändes i TV 3, TV 6 och Kanal 5, eftersom dessa kanaler sänder till Sverige från Storbritannien.

Den ändring man gör i lagstiftningen är att frågorna i programmet måste vara så svåra att det kan bevisas att kunskap, och inte slump, avgör vem som vinner. Spel med mycket enkla frågor kan med de nya reglerna klassas som lotteri. Poängen med de nya reglerna är att man lättare kan definiera vad som är en tävling och vad som är ett lotteri.

Dessa förändringar påverkar vissa av kanalernas utbud av spelprogram. Däremot påverkas inte TV 4:s spelprogram eftersom dessa är baserade i Sverige. Svenska Lotteriinspektionen har polisanmält flera av TV 4:s spelprogram eftersom man menar att dessa är förtäckta lotterier. Enligt Lotteriinspektionen döljer man lotterifunktionen bakom en förment tävlingsfasad, men eftersom frågorna är så uppenbart enkla så är de endast en formalitet. Frågan har en högst relevant aktualitet, eftersom det enligt lotterilagen i huvudsak är ideella organisationer som får anordna lotterier, organisationer som har som sitt huvudsakliga syfte att främja ett allmännyttigt ändamål inom landet.

Av ovanstående skäl är det av högsta vikt att den i juni 2007 tillsatta Lotteriutredningen får möjlighet att behandla även denna fråga. Regeringen bör ges tillkänna att man bör ge den utsedda ensamutredaren i ett tilläggsdirektiv att med förtur behandla denna fråga.
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