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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över lagstiftningen om vem som bär ansvaret för att hänvisa till en förlossningsklinik och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Under 2015 föddes 114 870 barn i Sverige. Precis tidpunkt för när en förlossning ska ske är svårt att veta i förväg, men med relativt stor säkerhet vet man lång tid innan när förlossningen är beräknad med några veckors differens. Därför bör också förlossningssjukvården anpassas efter de beräknade förlossningarna. Det föds vissa tider på året fler barn än andra tider och då behöver också resurser finnas. Vi ser att det förekommer att kvinnor själva tvingas söka olika sjukhus på grund av att plats inte finns vid den egna förlossningskliniken då det är dags att föda.
Detta är farligt för både mamma och barn. Kvinnor ska kunna beredas plats på förlossningsklinik då tiden är inne. Därför behöver vi se över om de regioner och landsting som inte bereder plats för sina kvinnor på förlossningen ska tvingas att betala någon form av vite för att komma till rätta med problematiken.
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