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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över lagstiftningen gällande säkerhetsprövningar för att skyndsamt öka rättssäkerheten för den anställde och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Med en allt mer osäker omvärld och ett ökat säkerhetshot har antalet registerkontroller som Säkerhetspolisen gjort ökat. Det är i grunden bra att vi säkerställer att rätt personer har tillgång till säkerhetsklassade arbetsuppgifter. Men skyddet för den anställde har inte följt med utvecklingen.
År 2005 genomfördes ca 45 000 registerkontroller genom Säkerhetspolisen till följd av en begäran av arbetsgivare. År 2022 var motsvarande siffra 155 000. Det beror på att allt fler arbetsplatser och arbetsuppgifter behandlar säkerhetsklassad information.
Ett problem som uppstått i samband med att antalet registerkontroller ökat är att rättssäkerheten för enskilda anställda inte kan säkerställas. Det går inte att överklaga eller syna de kontroller som görs. Den anställde får endast besked om ifall denne har klarat kontrollen eller inte. Det går alltså inte att redogöra för eventuella felaktigheter i kontrollerna.
Balansen i dessa frågor är svår då vi behöver ha en hög säkerhet gällande vilka som har tillgång till system och information som är viktiga för Sverige. Samtidigt förändras samhället och många företags vardag snabbt när allt fler uppgifter blir viktiga för samhället. Det kan medföra att en anställning på en dag går över till att klassas som säkerhetsklassad utan möjlighet för den anställde att påverka prövningen.
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