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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om styrning av och resurser till tandvården och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det svenska tandvårdssystemet är extremt pressat. I norra Sverige kan Folktandvården idag i väldigt liten utsträckning erbjuda tandvård till vuxna patienter på grund av bristen på personal. En brist som blir allt tydligare även i andra delar av Sverige utanför storstadsregionerna. Samtidigt som dagens system utgår från att undersöka friska tänder så räcker inte de få resurser som finns till. Dessutom kan idag välbärgade vuxna överkonsumera tandvård hos privata aktörer i framförallt storstadsregionerna, samtidigt som ca 20 % av den vuxna befolkningen avstår tandvård för att de upplever att de inte har råd. Det vill säga, tandvård ges inte efter behov. 
Det behövs en stor reform av tandvårdssystemet som helhet. En viktig del för att få till en sådan reform handlar om att skapa jämlika förutsättningar för olika utförare inom tandvården. Det finns en god tradition inom Folktandvården i Sverige om att riskbedöma patienter för att kunna fördela resurser till de personer som har de största behoven. Det behöver alla tandvårdsaktörer göra och det behövs en tydlig statlig styrning för att möjliggöra detta. Mot bakgrund av detta bör regeringen se över förutsättningarna för ett nationellt, enhetligt riskbedömningssystem för tandvården i Sverige där behovs- och solidaritetsprincipen utgör grunden. 
Regeringen bör även överväga hur staten kan förbättra utbildningsmöjligheterna i hela landet avseende tandvårdsyrken samt stötta regionerna för att bättre kunna tillgodose behoven av kompetens. Kompetensförsörjningen och styrningen av resurser är helt avgörande för att hela landet ska kunna få tillgång till god tandvård. 
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