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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över behovet av strategiska exportutvecklingsprogram.>>
Motivering

Sverige är ett av världens mest exportberoende länder. Drygt 50 procent av vår BNP kommer från exporten. Historiskt har vårt näringsliv haft en stor förmåga att blicka utanför landets gränser och en förmåga att exportera varor och tjänster till gagn för vårt land som helhet. Vår industri som till stor del bygger på våra råvaror kan sägas vara den som visade vägen. I en allt tuffare global konkurrens gäller det att alltid ligga i framkant och att kunna blicka ut över nationsgränser och att se kommande behov. Det blir en allt mer komplex samverkan mellan produktion, tjänster och innovationssystem. Många branscher sammanflätas i allt mer tekniska och komplexa lösningar. Tillväxt är allt mer beroende av interaktionen mellan gammalt och nytt, samverkan inom och mellan branscher, där design kan vara en brobyggare mellan teknologi och kultur samt mellan idéer, utförande och affärer. Det kan idag vara svårt att definiera en bransch.

För att lyckas är den svenska modellen med samarbete mellan det privata och det offentliga avgörande, särskilt för ett litet exportberoende land som Sverige. Strategiska exportutvecklingsprogram (SEUP) som sträcker sig över gamla branschgränser som utarbetas i samverkan mellan politik, näringsliv, akademi och fackförening är framsynta och exportbefrämjande. Gemensamma förutsägbara spelregler ger styrka och riktning, konkurrensfördelar för vårt näringsliv och vårt exportberoende land.

Med anledning av anförda synpunkter föreslås att regeringen snarast tar initiativ i enlighet med ovan framhållna mening.
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