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Möjlighet till användande av IT



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att överväga att ta fram en strategi som ger hela befolkningen möjlighet att använda IT.

Motivering

Ropen skalla bredband till alla, så kan vår inställning till IT-användningen uttryckas. Någon klar bild över människors användande av den nya teknologin finns troligen inte. 

Det går på goda grunder anta att det finns grupper som helt eller delvis hamnat utanför. Från bland annat pensionärernas intresseorganisation, PRO, har särskilt framhållits de äldres situation.

Från PRO har vidare framhållits nödvändigheten av att staten tar ett ökat ansvar för att hela befolkningen på sikt ges möjlighet att använda IT. Om inte så sker riskerar en betydande andel av befolkningen att stå vid sidan om när samhället anpassas till det nya IT-samhället. Det understryks också att äldre som inte kommer att använda den nya tekniken inte kan garanteras en fullgod samhällsservice och kommersiell service. Det kan till exempel gälla tillgång till post- och kassaservice.

Det finns mot denna bakgrund behov av att överväga ett framtagande av en strategi för hela befolkningens möjlighet till användande av IT.
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