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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:652 av Hans Hoff (S) Kortavgifter för småföretagare

Hans Hoff har frågat mig om arbetet i Finansdepartementet lett till att småföretagares kostnader vid köp med kreditkort kan begränsas.

EU-kommissionen presenterade den 24 juli 2013 ett förslag till förordning om förmedlingsavgifter för kortbaserade betalningstransaktioner. Syftet med förslaget är minska de stora variationerna i kostnader för kortbetalningar i olika medlemsstater. Det skulle vara till gagn för både konsumenter och företag på den inre marknaden. 

Förslaget innebär att taknivåer föreslås för de avgifter som betalas för varje korttransaktion. EU-kommissionens föreslår ett tak på avgiften motsvarande 0,20 % av transaktionsvärdet för betalkort och 0,30 % av transaktionsvärdet för kreditkort. 

Förhandlingarna mellan medlemsstaterna angående EU-kommissionens förslag befinner sig i ett inledande skede. Det är därför för tidigt för regeringen att uttala sig om utfallet av dessa förhandlingar. Regeringens högsta prioritet i förhandlingarna är dock att förutsättningarna för svenska handlare – inklusive småföretagare – och konsumenter inte ska försämras. 


Stockholm den 11 juni 2014


Peter Norman
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