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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om riskvilligt kapital för företagare i Norrlands inland.>>
Motivering

I Norrlands inland är det stora avstånd till lokala marknader och ännu längre till exportmarknaden. Det, och ofta stora brister i infrastrukturen, gör transporterna och andra kommunikationer tidsödande och dyra. Antalet företag är begränsat, vilket innebär att man inte får stöd av andra på orten. Detta innebär stora svårigheter för utveckling av verksamheten, inte minst för små företag. Utan stöd är det betungande att svara för alla funktioner i ett företag från produktion till produktutveckling, marknadsföring med mera.

Att utvecklas och realisera nya idéer kräver kapital. I glesbygden går mycket arbete åt att hitta finansiering till olika projekt. Samtidigt är man inte sällan ovillig att släppa in andra ägare i sitt företag – andra ägare som kan öka företagets riskvilliga kapital. Man vill själv ha kontroll på sina affärsidéer och själv hantera framtida utveckling.

Det man då behöver är en bättre tillgång till riskvilligt lånekapital. I dag är situationen den att fastigheter vanligtvis inte kan användas som säkerhet för lån, eftersom byggnaderna har mycket lågt värde. Bland annat det gör att affärsbankerna är mycket restriktiva i sitt risktagande, vilket medför att många företagare har det svårt att expandera. Många tvingas ge upp intressanta affärsidéer på grund av kapitalbrist.

Därför är det för dessa företag avgörande att det finns tillgång till riskvilligt lånekapital. Det är synnerligen angeläget att samhället tar ett fortsatt ansvar för att genom olika institutioner ställa mer riskvilligt kapital till förfogande för företag i glesbygden.
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