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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en utvecklad hjortuppfödning i Sverige.>>
Motivering

Viltkött är ett mycket högkvalitativt livsmedel som vi har alldeles för litet utbud av i vårt land. Därför är det angeläget att kunna medverka till att öka detta utbud.

För närvarande finns i Sverige bara möjlighet att föda upp hjortar i hägn med s.k. extensiv uppfödning. Det innebär att tillskottsutfodring endast undantagsvis kan förekomma. Inte sällan är dessa hägn även avsedda för jakt, vilket gör att kombinationen av jakt och kött gör att de förekommer.

I andra länder har man utöver den extensiva uppfödningen även möjlighet att utfordra djuren mer kontinuerligt och kan därigenom föda upp fler djur på samma hägnade yta. Detta ger då större möjlighet till och variation av hjortuppfödning i hägn.

I det svenska landsbygdsutvecklingsprogram som vi antagit handlar det om att utveckla de förutsättningar som finns. I detta sammanhang skulle det vara en tillgång att kunna öka hjortuppfödningen. Genom att kunna öka utfordringen kan man också få en ökad lönsamhet.

I de flesta europeiska länder klassificeras hjortuppfödningen efter tre syften: zoo för förevisning, vilthägn för jakt, vilt och landskapsvård samt produktionshägn för ren köttproduktion. I samtliga hägn är det av yttersta vikt att man ger tillskott av det foder som mer eller mindre saknas på grund av hägnets begränsningar av det naturliga födosöket. De allra flesta hägn är för små för att tillgodose samtliga behov av tillräcklig variation och mängd, och i princip är även ett mycket litet antal djur i ett hägn mer än hägnet naturligt kan tillgodose. Detta ändras dessutom över tiden. För produktionshägn är det av största vikt att nå hög och jämn tillväxt och maximalt god hälsostatus på samtliga djur. En daglig fodergiva är dessutom rent praktiskt det bästa sättet att hantera djuren i den dagliga tillsynen.

En intensiv hjortuppfödning på djurens villkor kan mycket väl stämma in med djurens väl och en god etik.

För konsumentens korrekta ställningstagande är det viktigt att köttet från hägnat vilt tydligt deklareras utifrån vilka förutsättningar det har producerats.
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