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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Ordbok över Sveriges dialekter.>>
Motivering

Det har nu gått 140 år sedan en ordbok över svenska dialekter publicerades. Sedan dess har ett mycket omfattande material ur den dialektala ordskatten i hela landet samlats in. Ansvaret för projektet Ordbok över Sveriges dialekter finns idag hos Institutet för språk och folkminnen och man har där också gett ut tre delar, som avslutas med substantivet back. Sedan år 2000 är utgivningen officiellt vilande, i realiteten har ambitionen att utge en fullständig dialektordbok ersatts av planerna på att utge bara ett urval av ord.

Från början arbetade flera anställda heltid med projektet. Personalen krymptes dock under ett antal år, och de senaste åren tycks mycket lite ha hänt. Detta rimmar illa med vad riksdagen har uttalat, att ge sitt starka stöd åt svenska språket och de svenska dialekterna. Om uppdraget med en svensk dialektordbok skall kunna bli verklighet inom en rimlig tid, är det viktigt att andra vägar prövas.

Ett sätt kan vara att överföra huvudansvaret för projektet till institutionen för nordiska språk vid Uppsala universitet, där det finns en lång och bred erfarenhet av dialektforskning. Detta skulle snabba på utgivningen till nytta för såväl den breda allmänheten som forskarsamhället.

	<Stockholm den 30 september 2007
	

	Per Lodenius (c)
	Karin Nilsson (c)>






