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Håkan Svenneling har frågat mig om jag avser se över Utrikesdepartementets ekonomiska stöd till Atlantic Council. 

Utrikesdepartementet ger ekonomiskt stöd genom projektbidrag till en rad tankesmedjor och forskningsinstitut i världen och i Sverige med syfte att fördjupa svensk säkerhetspolitisk analys samt bidra till policyutveckling på det utrikes- och säkerhetspolitiska området. Sedan 2013 har Utrikesdepartementet givit ekonomiskt bidrag till Atlantic Council. Atlantic Council hjälper UD med långsiktiga analyser och utgör ett forum i Washington för dialog i frågor av vikt för svensk utrikespolitik, transatlantiskt samarbete och möten med experter. 

Bidraget till Atlantic Council har varit inriktat på att främja transatlantiskt samarbete, vilket är värdefullt, bland annat i analys av omvärldsförändringar, inklusive i Sveriges närområde, samt relaterat till multilaterala institutioner, internationella regelbaserade värderingar och demokratiska reformer. Utrikesdepartementets projektbidrag har inte använts till den rapport som riksdagsfrågan refererar till. 

Stockholm den 2 april 2019


Margot Wallström
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