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Örebro som försökslän för hushållsnära tjänster



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att göra Örebro till försökslän för hushållsnära tjänster. 
Motivering
Idag har hundratusentals svenskar i arbetsför ålder inget arbete att gå till. Samtidigt vet vi att vår gemensamma välfärd är beroende av om vi lyckas få ut dessa människor i arbetslivet. En av politikens främsta framtidsfrågor är därför hur fler jobb kan skapas. Givetvis handlar det om att skapa förutsättningar för fler företag och företag som lyckas expandera. En sätt att möjliggöra för fler företag är att öppna dörren för fler arbeten inom tjänstesektorn genom sänkt skatt på hushållsnära tjänster. 

Folkpartiet liberalerna har under flera år hävdat att skatterabatt för hushållsnära tjänster är vägen in på arbetsmarknaden för många människor och därmed kan ge riktiga jobb. Detta bekräftas också av Konjunkturinstitutet som under våren 2005 presenterade resultatet av den första stora utredningen om effekterna av en skatterabatt för hushållsnära tjänster – drygt 10 000 nya jobb och en besparing för statskassan på 400 miljoner kronor. I vårt östra grannland Finland har skatteavdrag på hushållstjänster blivit en stor succé.
Som det ser ut idag missgynnas företagsamheten och jämställdheten likaså, samtidigt som svartarbete innebär förlorade skatteintäkter. Tusentals människor är därmed hänvisade till utanförskap – motsvarande en mindre stad står idag utan arbete i Örebro län. Arbetslösheten är också högre i Örebro län än riksgenomsnittet. Örebro lämpar sig därmed ypperligt för att bli ett försökslän för sänkt skatt på hushållsnära tjänster och visa vägen för övriga Sverige.
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