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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1900 av Björn Söder (SD)
Regeringens strategi för utvecklingssamarbete med Palestina
Björn Söder har frågat utrikesministern om jag drar slutsatsen att regeringens strategi för utvecklingssamarbete med Palestina gynnar Sveriges relation med Israel. Arbetet i regeringen är fördelat så att jag svarar i utrikesministerns ställe.
Som regeringen ofta påpekat i svar på riksdagens frågor om biståndet till Palestina har detta utvecklingssamarbete haft samma inriktning sedan 1990-talet, att stödja palestinsk statsbyggnad, inklusive stöd till stärkt demokrati, ökad respekt för mänskliga rättigheter, rättsstatens principer och jämställdhet; miljö och klimat; inkluderande ekonomisk utveckling samt inkluderande fred. En utveckling i den riktningen gynnar även Israel och dess säkerhet. 
Utvecklingssamarbetet med Palestina utgör, sedan lång tid tillbaka, en viktig del av regeringens samlade engagemang för en hållbar fred där två självständiga demokratiska stater lever sida vid sida i fredlig samexistens. Det är min övertygelse att en fredlig lösning på konflikten mellan Israel och Palestina gynnar Sveriges relationer med bägge länder.

Stockholm den 19 augusti 2020

Peter Eriksson
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