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Svar på fråga 2021/22:1784 av Markus Wiechel (SD) 
Svenskt stöd till oligark

Markus Wiechel har frågat mig vilka skäl som låg till grund för regeringens agerande 2018 gällande amerikanska sanktioners påverkan på Kubikenborg Aluminium och om jag ångrar de åtgärder vi genomförde. 

År 2018 riskerade företaget Kubikenborg Aluminium i Sverige med 450 svenska jobb att stängas. Anledning var att USA övervägde att sanktionslista företagets huvudägare, Oleg Deripaska. Sveriges regering bedömde att det inte var önskvärt att en så stor verksamhet och så många jobb i Sverige indirekt skulle drabbas av amerikanska sanktioner mot en rysk medborgare. Sverige – och andra europeiska länder i liknande situation – förde mot denna bakgrund samtal med amerikanska motparter, för att förklara att de tänkta sanktionerna riskerade att drabba ekonomiska värden i Sverige, vilket inte var syftet. Detta är inget jag ångrar. Enligt uppgift från företaget omstrukturerades ägandet i företaget på så sätt att Deripaskas ägande minskades och hans inflytande över företaget begränsades.

EU har efter Rysslands utökade aggression mot Ukraina antagit nya mycket bredare sanktioner mot Ryssland och vissa ryska medborgare, inklusive sanktioner mot Deripaska personligen.

Stockholm den 14 juli 2022	


Ann Linde
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