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Svenskt konsulat i Diyarbakir



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av ett svenskt konsulat i Diyarbakir eller någon annan centralort i sydöstra Turkiet.

Motivering

Kontakterna mellan Sverige och Turkiet blir allt intensivare på både det ekonomiska och det politiska planet. Den process som nu har inletts med sikte på ett turkiskt medlemskap i EU kommer förhoppningsvis att leda fram till att Turkiet, efter att ha genomfört demokratiska reformer och fullt ut ha erkänt kurdernas och de övriga minoriteternas rättigheter, kan träda in i Europeiska unionen som fullvärdig medlem.

Den svenska utrikesrepresentationen i Turkiet består i dag av ambassaden i Ankara och generalkonsulatet i Istanbul samt honorärkonsulat i Antalya, Mersin och Izmir. Däremot finns inget svenskt konsulat i de sydöstligaste delarna av Turkiet. 

Ett mycket stort antal människor med familjeband i sydöstra Turkiet är i dag svenska medborgare eller bosatta i Sverige. Det skulle därför vara mycket värdefullt med ett svenskt konsulat för att ta hand om sedvanliga konsulära ärenden som att utfärda pass eller hjälpa personer som hamnat i en nödsituation. Förslagsvis skulle detta kunna förläggas till Diyarbakir eller någon annan centralort i regionen. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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