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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1022 av Daniel Riazat (V) Studenters ekonomi

Daniel Riazat har frågat mig om jag tänker ta några initiativ för att utvärdera om studiemedlet är anpassat efter studenters faktiska utgifter. 

Det svenska studiestödssystemet är ett av världens mest generösa och ekonomin är viktig för att studerande ska kunna bedriva sina studier framgångsrikt.

Studiemedlen avser i princip att täcka rimliga kostnader för bostad, uppehälle och läromedel. Den 1 januari 2015 höjdes studiemedlen i syfte att ge de studerande en bättre ekonomisk situation, vilket ökade köpkraften med ca 1 000 kronor per studiemånad. Studiemedlen uppgår nu till 10 851 kronor per studiemånad. Inom studiemedelssystemet finns dessutom flera olika kompletterande bidrag och lån som syftar till att utjämna skillnader mellan individer och grupper i befolkningen, till exempel tilläggsbidrag till studerande med barn och merkostnadslån för skäliga merkostnader i samband med studierna.

Enligt CSN:s senaste enkätundersökning från 2015 upplever också majoriteten av de studerande att studieekonomin är övervägande bra. En jämförelse med konsumentprisindex (KPI) visar att studiemedlens allmänna köpkraft då var på den högsta nivån sedan studiemedelssystemet infördes 1965.

Boendekostnaden utgör en stor del av utgifterna för många studerande. Studerande som är under 29 år eller som har barn har möjlighet att ansöka om och få bostadsbidrag från Försäkringskassan. Regeringen aviserade i budgetpropositionen för 2017 att det bör göras en översyn för att modernisera regelverket för bostadsbidrag, så att det blir mer neutralt i förhållande till olika typer av boenden och får en förbättrad fördelningsmässig träffsäkerhet (prop. 2016/17:1, utg. omr. 12).

Regeringen anser mot denna bakgrund att dagens beloppsnivåer inom studiemedlen för närvarande är väl avvägda. 

Stockholm den 15 mars 2017


Anna Ekström
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