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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om blyförbud på jaktammunition.
Motivering

Bly i hagelpatroner förbjuds fr.o.m. 1 januari 2006 och bly i kulammunition fr.o.m. den 1 januari 2008. De alternativ som hittills presenterats när det gäller hagel och studsarkulor har inte tillnärmelsevis blyets goda ammunitionsegenskaper. Effekterna kan bli förödande vid avlivning av viltet om inte jakten bedrivs med effektiv ammunition.

Stålhagel har låg volymvikt och deformeras inte och risken för rikoschetter är mycket stor. Stålhagel som fastnar i träd förstör den mest värdefulla delen av trädet–rotstocken. När det gäller studsarkulor finns i nuläget bara koppar som alternativ till bly. Förutom att det är tveksamt om det innebär en miljövinst att skjuta med kopparkulor i stället för blykulor har det dessutom visat sig att den avlivande effekten inte är acceptabel ur etiskt perspektiv.

Vidare har en rad representanter för den medicinska och metallurgiska forskningen framfört att bly i fast form är ett stabilt ämne som normalt inte urlakas i naturen till skillnad från t.ex. blyutsläpp som tidigare kom från bilarnas avgaser.

Innan ett så drastiskt beslut som att totalförbjuda bly i ammunition genomförs måste frågan ovillkorligen utredas i grunden. Alla konsekvenser måste analyseras när det gäller såväl det fasta blyets faktiska påverkan på naturen som de etiska konsekvenser ett totalförbud kommer att få för den praktiska jaktens genomförande.  
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