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Svar på fråga 2019/20:1736 av Sten Bergheden (M)
Besiktning av Sveriges skyttebanor
Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att lägga ansvaret för besiktning av landets skyttebanor på en annan myndighet än polisen.
Enligt bestämmelser i ordningslagen får skjutbanor som inte hör till Försvarsmakten användas endast efter tillstånd av Polismyndigheten. Regeringen eller den myndighet som regeringen bestämmer får meddela föreskrifter om utförande och besiktning av skjutbanor. Polismyndigheten har av regeringen bemyndigats att meddela föreskrifter om bland annat utförande och besiktning av skjutbanor. 
[bookmark: _GoBack]Hur Polismyndigheten väljer att utforma sina föreskrifter är upp till myndigheten att besluta om så länge föreskrifterna håller sig inom det bemyndigande som myndigheten har fått. Jag har noterat att jägare och sportskyttar är oroliga för att deras skjutbanor inte ska få tillstånd men eftersom det handlar om banor för skytte med skarp ammunition är det viktigt att det finns en mekanism för tillståndsgivning. Polismyndigheten följer lagen när de utför besiktning av skjutbanor och det handlar inte om att hindra övningsskytte utan om att säkerställa att verksamheten bedrivs på ett säkert sätt.
För att ytterligare förbättra förutsättningarna för polisen att fullgöra sina uppgifter har regeringen som ambition att öka antalet polisanställda med 10 000 till 2024. Från startdatumet på tillväxten den 1 januari 2016 till och med halvårsskiftet 2020 har antalet polisanställda ökat med nära 5 000. 
Att bekämpa utvecklingen av det grova gängvåldet med skjutningar och sprängningar, och öka tryggheten för medborgarna, är en av de viktigaste uppgifterna för polisen just nu. Det är en uppgift som kräver både resurser och uthållighet. Även uppgiften att säkerställa att skjutbanor är säkra och ändamålsenligt utformade är emellertid en uppgift som är ägnad att stärka säkerheten och tryggheten i samhället. 
Det är i första hand Polismyndigheten som avgör hur resurserna ska fördelas internt inom organisationen och vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra alla de arbetsuppgifter och mål som myndigheten har. Jag har därför inte för avsikt att i nuläget ändra i ordningslagen eller att vidta någon åtgärd avseende Polismyndighetens besiktning av skyttebanor.
Stockholm den 12 augusti 2020



Mikael Damberg
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