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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för järnvägstrafik från Uppsala till Östhammar.>>
Motivering

När Forsmark blir platsen för djupförvaret för använt kärnbränsle kommer resandet till och från Östhammars kommun att öka avsevärt. Det handlar om personer men också stora mängder gods som kommer att transporteras till och från kommunen.

Väg 288 mellan Uppsala och Östhammar är idag hårt trafikerad och har dålig standard, varför den är mycket olycksdrabbad. En järnväg efter sträckan skulle göra transporterna både säkra och miljövänliga. Det skulle också göra det möjligt att inrätta pendeltrafik som gynnar inte bara näringslivet – inte minst turismen – utan hela regionen med alla dess delar.

Det skulle underlätta också för alla dem som nu kommer att få nya jobb i Östhammars kommun. Redan idag är det tusentals personer som är beroende av kollektivtrafiken för att ta sig till och från jobbet. Förutom att väg 288 är hårt belastad är också bussresorna med bl.a. buss 811 hårt ansträngd främst i morgon- och kvällsrusning. Här skulle ett regionalt pendeltåg vara en lösning som skulle förkorta restiden för pendlarna och göra resorna betydligt säkrare, inte minst under vintertid.

Staten, SKB, regionförbundet och kommunen kunde göra gemensam sak och hitta lösningar bl.a. för finansiering.
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