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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1005 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Snus och e-cigaretter

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig om jag avser att föreslå lagändringar som förbjuder tillverkare av snus att märka sina dosor med smak, förbjuder nikotinmärkning och avreglerar deras tillverkaransvar under tillsyn av Livsmedelsverket, samtidigt som regeringen avser att tillåta elektroniska cigaretter med lagkrav på innehållsförteckning och att nikotininnehåll framgår på förpackningen.

Vad gäller uppgifter om nikotinhalt på tobaksvaror har regeringen, i propositionen Åtgärder för ökad folkhälsa på tobaksområdet – genomförandet av EU:s tobaksproduktdirektiv, föreslagit att tobaksvaror inte får märkas med uppgifter om halten av nikotin, tjära eller kolmonoxid. Detta följer av bestämmelser i tobaksproduktdirektivet och anledningen är produkter med lägre halter kan uppfattas som mindre skadliga och därmed vilseledande för konsumenter.

När det gäller övriga frågor har jag nyligen mottagit Tobaksdirektivsutredningens förslag En översyn av tobakslagen – Nya steg mot minskat tobaksbruk, samt utredningens promemoria om ett genomförande av tobaksproduktdirektivets bestämmelser om e-cigaretter. Regeringen har ännu inte tagit ställning till den fortsatta hanteringen av utredningens förslag i dessa delar.


Stockholm den 30 mars 2016


Gabriel Wikström
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