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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:913 av Jens Holm (V) WHO:s covidplattform C-TAP 
Jens Holm har frågat mig om jag avser att verka för att Sverige ställer sig bakom Världshälsoorganisationens (WHO) covidplattform COVID-19 Technology Access Pool (C-TAP).

Regeringen fäster stor uppmärksamhet vid den globala covid-19-pandemin och arbetar intensivt för att bidra till den globala responsen för att bidra till att få ett slut på pandemin och minska dess omfattande direkta och indirekta effekter, särskilt i låg- och medelinkomstländer. Tillgång till data och information spelar en viktig roll för att hantera pandemin, något som också betonades i den resolution som gemensamt antogs av WHO:s medlemsländer vid Världshälsoförsamlingen i maj 2020 (WHA 73.1).

C-TAP är ett internationellt samarbete under utveckling, med säte på WHO:s avdelning för tillgång till medicin och hälsoprodukter. Alla medlemmar i WHO har tillgång till C-TAP. C-TAP initierades genom ett ”Solidarity Call to Action” som lanserades den 29 maj 2020. Sverige valde, liksom EU och övriga medlemsländer (förutom Luxemburg, Belgien, Portugal och Nederländerna), att inte ställa sig bakom uppmaningen då den inte bedömdes tillföra något utöver de åtaganden som redan har gjorts genom Världshälsoförsamlingens resolution WHA 73.1, FN:s generalförsamlings resolution 74/274 samt delmål 3b ”stöd forskning, utveckling och tillgängliggör vaccin och läkemedel för alla” i Agenda 2030.

Alla WHO:s medlemsländer har redan tillgång till C-TAP och Sverige har redan gjort åtaganden enligt ovan. Regeringen kommer att fortsätta verka för global tillgång till vaccin, diagnostik och behandling mot covid-19. 
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Stockholm den 16 december 2020
Peter Eriksson	
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