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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om vikten av att hela Sverige på likvärdiga villkor får tillgång till snabbt bredband (100 Mbit/s), och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Enligt den nationella bredbandsstrategin ”Sverige helt uppkopplat 2025” så ska hela Sverige ha tillgång till snabbt bredband (100 Mbit/s) 2025. En annan målsättning var att 95 procent av alla hushåll och företag skulle ha tillgång till denna kapacitet redan 2020. Den rapport som Post- och telestyrelsen publicerat visar att målen inte uppnås.
Vi kan konstatera att 16 av 21 regioner riskerar att inte uppnå de uppsatta målen. Detta har naturligtvis störst effekt på landsbygden. Cirka 45 procent av befolkningen på landsbygden saknar s k snabbt bredband. Det motsvarar cirka 200 000 hushåll. Samtidigt minskar två av de tre största it-aktörerna sitt engagemang. Deras val är självfallet relaterade till övervägande omkostnader för investeringar i förhållande till bedömningen av möjliga intäkter. Det är dyrare att bygga ut bredband på landsbygden än i befolkningstäta områden.
Men det måste vara en nationell angelägenhet att klara tillgången till bredband i hela landet. En persons, familjs eller företags adress ska inte avgöra möjligheten att använda digitala tjänster. Landsbygden får inte bli ett permanent digitalt B‑lag. Utbyggnaden av bredbandskapacitet är helt avgörande för att människor ska kunna bo och verka i landet. Det handlar om att kunna arbeta, driva företag och ta del av välfärdens tjänster.
Sammanfattningsvis så saknar 13 procent av de svenska hushållen bredband med en kapacitet på 100 Mbit/s. Totalt handlar det om 650 000 hushåll vilket motsvarar 1,3 miljoner personer. Visst har stora satsningar genomförts som gett omfattande resultat, men de tydliga brister som blottläggs måste åtgärdas.


	Peter Hultqvist (S)
	Lars Isacsson (S)

	Sofie Eriksson (S)




2
2
image1.emf

