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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:980 av Magnus Persson (SD) Fokus på synskadade
Magnus Persson har frågat mig om jag tänker ta några initiativ för att förbättra för synskadade på arbetsmarknaden.
Arbetsförmedlingen har ett särskilt sektorsansvar för att verka samlande och drivande när det gäller funktionshinderfrågor inom arbetsmarknadspolitiken. 
Det är viktigt att Arbetsförmedlingen har väl fungerande metoder och arbetssätt för att kunna utgå från individens egna behov och förutsättningar. Personer med funktionsnedsättningar, där personer med synnedsättning ingår, är inte en homogen grupp med samma behov och förutsättningar på arbetsmarknaden. Det är en av flera viktiga utgångspunkter när Arbetsförmedlingen tillsammans med resten av samhället arbetar för en mer inkluderande arbetsmarknad.
Hela Arbetsförmedlingens verktygslåda är tillgänglig för personer med funktionsnedsättning. Utöver detta finns det tjänster som är särskilt anpassade för att stärka personers möjligheter att få eller behålla ett arbete. Det handlar bl.a. om bidrag till lön, arbetshjälpmedel och personligt biträde. Men också om introduktions- och uppföljningsstöd för personer med funktionsnedsättning (SIUS). Syftet med dessa insatser är att kompensera för nedsättningen i arbetsförmåga och ge det stöd som behövs utifrån varje person individuella behov.
[bookmark: _Hlk95062179][bookmark: _Hlk95062645]Arbetsförmedlingen har också specialiserad personal med kompetens för att bistå personer med hörsel- och synnedsättning. Deras stöd kan exempelvis vara att klargöra den enskildes arbetsförutsättningar och ge vägledning inför studier och yrkesval. Vidare kan de underlätta en anpassning av arbetsplatsen med de hjälpmedel var och en behöver för att klara arbetet.
Det är viktigt att kompetensen kan tas tillvara hos alla i arbetslivet för att kunna utföra sina arbetsuppgifter. Det kräver en väl fungerande kommunikation mellan arbetsgivare och arbetstagare. Arbetsförmedlingen har därför möjlighet att ge arbetsgivare bidrag till litteratur och tolk för personer med syn- eller hörselnedsättning samt bidrag till inläsning på ljudmedier av facklitteratur för personer med synnedsättning. Här kan också nämnas att Myndigheten för tillgängliga medier har i uppdrag att arbeta för att alla ska ha tillgång till litteratur, nyheter och samhällsinformation utifrån vars och ens förutsättningar oavsett läsförmåga eller funktionsnedsättning. Det ingår i myndighetens uppdrag att bl.a. framställa, köpa in och över föra talböcker och punktskriftsböcker samt tillhandahålla dessa för försäljning.
I juli 2020 tillsatte regeringen utredningen Förstärkt tolktjänst för jämlikhet och delaktighet (dir. 2020:79). Utredaren ska bl.a. ta fram en handlingsplan för den långsiktiga utvecklingen av tolktjänsten för barndomsdöva, vuxendöva, hörselskadade och personer med dövblindhet. Utredaren ska dessutom lämna nödvändiga författningsförslag och uppdraget ska redovisas senast den 15 mars 2022. 
Regeringen har också beslutat om en strategi för systematisk uppföljning av funktionshinderspolitiken 2021–2031. Strategin innebär att uppföljningen av politiken ska genomföras av ett antal angivna myndigheter och att Myndigheten för delaktighet ska ge dessa myndigheter stöd i arbetet. Syftet med strategin är att följa upp funktionshinderspolitiken utifrån det nationella målet. I strategin är arbete och försörjning ett prioriterat samhällsområde och bl.a. Arbetsförmedlingen och Försäkringskassan omfattas av uppdraget. Även hälsa, folkhälsa och social välfärd utgör ett prioriterat område enligt strategin.
[bookmark: _Hlk95064661]Regeringen fortsätter att noga följa utvecklingen så att vi kan säkerställa kompetens och resurser för stöd till personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga. 
Stockholm den 9 februari 2022
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