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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en haveriutredning om skattesveket mot 57:orna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Misstag från staten i frågan om ändringar av åldersgränserna i skatte- och pensionssystemen gjorde att årskullen 1957 drabbades på ett orättvist sätt. De räknades som pensionärer och fick inte ta del av a‑kassan, men beskattades hårdare än andra pensionärer.  
Trots stora ekonomiska konsekvenser och tusentals kronor i högre skatt för vissa personer på grund av utebliven skattesänkning, så har ingen velat ta fullt ansvar för bristerna när det kommer till beredning och konsekvensanalys. 
Det är inte mer än rätt att den nuvarande regeringen avser att rätta till misstaget genom att kompensera 57:orna och säkerställa att 59:orna inte drabbas på samma sätt, men faktum kvarstår. Informationen från den förra regeringen var sen och bristfällig och höjningen av pensionsåldern till 66 år borde ha hanterats på ett bättre sätt. 
För att återupprätta förtroendet och säkerställa att detta misstag inte återupprepas så behövs en haveriutredning med anledning av skattesveket mot 57:orna.
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