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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att nuvarande behöriga förskollärare även ska betraktas som behöriga i nya årskurs 1 inom ramen för den tioåriga grundskolan och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om övergångsregler och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Centerpartiet välkomnar i det stora hela propositionen om införandet av en tioårig grundskola. Vi vet i dag att de elever som slås ut från skolan ofta har hamnat efter och haft det tufft redan i förskoleklassen. Att stärka fokuset på läsning och skrivande redan vid sex års ålder, vilket förslaget om tioårig grundskola skulle innebära, är ett viktigt steg för att fånga upp dessa elever och rusta dem så att de har förutsättningar att klara den fortsatta skolgången. 
För Centerpartiet är det samtidigt viktigt att vi vid införandet av reformen inte slarvar bort värdefull lärarkompetens. Likt vad som går att läsa i lagrådsremissen så har propositionen förbisett viktiga delar vad gäller lärarbehörighet och förskolepedagogikens roll. Det saknas tydliga svar på vad som kommer att ske med alla de förskollärare som i dag arbetar i förskoleklassen. För Centerpartiet är det självklart att de som arbetar som förskollärare i dag inte ska behöva skaffa sig en ny legitimation för att undervisa i samma åldersgrupp. De har värdefulla kunskaper och en gedigen utbildning om just denna barngrupp. Givetvis ska de få den kompetensutveckling som behövs för att de ska kunna lära ut de nya moment som nu kommer att integreras i undervisning. Helt avgörande är dock att förskollärare ska kunna arbeta kvar i nya årskurs 1. Mot bakgrund av detta anser Centerpartiet att nuvarande förskollärare även ska betraktas som behöriga i nya årskurs 1 inom ramen för den tioåriga grundskolan. I fall där detta inte är möjligt vill vi att det ska finnas generösa övergångsregler under en övergångsperiod på tio år gällande dessa förskollärares behörighet.
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