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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka rehabiliteringens roll i återgången till arbete för långtidssjuka och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Rehabilitering är en central komponent i sjukvårdssystemet, särskilt för personer som drabbats av långvarig sjukdom. Trots detta har regeringens budget för år 2023 och år 2024, med stöd av Sverigedemokraterna, inneburit betydande nedskärningar i resurserna för rehabilitering. Dessa nedskärningar har lett till att många långtidssjuka nu får sämre tillgång till de program och den vård de behöver för att kunna återgå till arbete. Enligt Försäkringskassans statistik har andelen långtidssjuka som lyckas återvända till arbetslivet minskat med över 10 procent sedan 2022, en oroande trend som speglar bristen på effektiva rehabiliteringsinsatser.
Det är väl dokumenterat att tidig och omfattande rehabilitering kan förkorta sjukskrivningsperioder och förbättra arbetsförmågan hos de drabbade. Regeringens nedskärningar riskerar att långsiktigt skada både individens hälsa och arbetsmarknadens effektivitet. I Norge har man sett positiva resultat från en starkare samordning mellan hälso- och sjukvården, arbetsgivare och socialförsäkringssystemet, vilket har lett till snabbare återgång till arbete och minskade kostnader för sjukskrivningar.
För att hantera dessa utmaningar bör Sverige satsa på att stärka rehabiliteringen inom sjukförsäkringssystemet. Det är nödvändigt att långtidssjuka får de verktyg och det stöd de behöver för att återfå sin arbetsförmåga och sin plats i arbetslivet.
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