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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om frivilligorganisationernas ställning i utbyggnaden av välfärdssamhället.>>
Motivering

Den ideella sektorn, frivilligorganisationerna, folkrörelserna, föreningslivet m.fl. tillhör den s.k. sociala ekonomin. Inom den sociala ekonomin samlas människor som har kunskaper om hur lokalsamhället bör utvecklas, vilka behov som finns och ofta har förslag på hur dessa ska kunna tillgodoses. Sedan många år tillbaka är ca 50 procent av befolkningen engagerade i ideellt arbete. I genomsnitt arbetar man ideellt 14 timmar i månaden. Den sociala ekonomin omsätter varje år 650 miljarder kronor vilket motsvarar 6 procent av BNP. Den sociala ekonomin är med andra ord mycket omfattande och engagerar många människor.

I några kommuner i landet har man påbörjat ett arbete i syfte att förbättra samarbetet mellan den offentliga sektorn och den sociala ekonomin. Detta arbete kallas lokala spelregler och bygger på tre principer: 

1. Organisationsprincipen 

2.  Samverkansprincipen och 

3.  Finansieringsprincipen.

Dessa spelregler, som är lokala, handlar om att organisationerna själva skall utforma sina värden, idéer och syften, att samverkan mellan den offentliga sektorn och organisationer skall bygga på jämbördiga parter samt att samarbetet skall bygga på självständighet och långsiktighet.

Det är nu dags att lyfta upp detta samarbete på nationell nivå och utforma nationella spelregler för samverkan mellan frivilligorganisationerna och samhället.
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