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Avgångsvederlag för riksdagsledamöter och statsråd



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om riksdagsledamöters avgångsvederlag.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om statsråds avgångsvederlag.>>
Motivering

Statsråd och riksdagsledamöter äger enligt särskilt beslut och regelverk rätt till avgångsvederlag. Nivån och omfattningen på detta styrs av antalet tjänsteår i olika befattningar. Reglerna för detta är ofta utsatta för offentlig analys och debatt – detta särskilt om politiker i tidigare framskjuten position uppfattas utnyttja systemet.

I dagsläget är det möjligt att genom bildande av bolag föra extra inkomster utöver avgångsvederlaget dit. Det gör att avgångsvederlaget kan uppbäras utan att det blir föremål för avdrag från övriga inkomster.

Syftet med avgångsvederlaget är att det ska vara en rimlig inkomstgaranti i den händelse att andra inkomster inte existerar. Därför är det rimligt att andra inkomster dras av från avgångsvederlaget. Så sker också i normalfallet.

Därför är det enda rimliga att alla inkomster som en före detta riksdagsledamot eller ett före detta statsråd har behandlas lika, oavsett om de betalas ut till ett av personen ägt bolag eller ej. En förändring i nuvarande regelverk bör således ske innebärande att alla inkomster kopplade till den som uppbär aktuellt avgångsvederlag dras av från detsamma.
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