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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fördelning av anslag till kontroll av djurskydd.>>
Motivering

Innan 2009 kritiserade Länsstyrelsen i Kalmar län de 12 kommunerna för att ha prioriterat djurskyddet lågt. Det gjorde man för att kommunerna i Kalmar län hade sammanlagt tio anställda med ansvar för djurskydd. Länsstyrelsen ansåg det vara för lite. Det krävdes minst 14 tjänster för att klara kontrollerna enligt länsstyrelsens uppfattning.

I januari 2009 tog länsstyrelsen över ansvaret från kommunerna. Då bestämde alliansregeringen att Kalmar län skulle få ett anslag som räckte till fem tjänster.

Efter det har anslaget höjts och nu räcker det till åtta tjänster. En klar försämring och långt ifrån de 14 som länsstyrelsen sagt sig behöva.

Anledningen till situationen är att länsstyrelserna får anslag baserat på antal kommuner och hur många människor som bor där. Kalmar län har ett högt antal djur per invånare jämfört med resten av landet, vilket man då inte får tillräckligt med pengar till.

Bristen på inspektörer gör att de i första hand måste koncentrera sig på anmälningar och åka på utryckningar. Det gör att det i dagsläget kan dröja 25 till 50 år för djurskyddsinspektörer i Kalmar län att återkomma på en rutinkontroll till en lantbrukare med dagens bemanning.

Detta är naturligtvis inte godtagbart. Länsstyrelserna måste få anslag i förhållande till antal djur i ett län. Det säger sig självt när det är djurskydd som avses. Detta måste riksdagen ge regeringen till känna.
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