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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1066 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Möjligheten att driva företag i Sverige

Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om vilka åtgärder och initiativ jag som minister har för avsikt att ta för att underlätta för enskilda företagare att konkurrera på lika villkor.

Svensk ekonomi är stark. Tillväxten ligger på omkring 4 procent vilket är högst i Norden men även högre än USA, Tyskland och Storbritannien. Under 2015 växte exporten med över 5 procent. Sedan den här regering-en tillträdde har 80 000 fler ett jobb att gå till och arbetslösheten har pressats ner under 7 procent.

Regeringen har ökat underhållet av järnväg med 1,24 miljarder kronor årligen 2016–2018. Utöver detta satsas även 200 miljoner kronor extra årligen 2016–2019 på ökat underhåll av väg och järnväg med fokus på landsbygden. 

Sverige är en industrination. Regeringen har presenterat en nyindustria-liseringsstrategi för att främja utvecklingen av Sveriges smarta industri. Strategin ska stärka företagens omställningsförmåga och konkurrens-kraft genom att fokusera på digitalisering, hållbar produktion, kunskaps-försörjning och riktad forskning och innovation.

Därutöver arbetar regeringen även med att ta fram en nationell livs-medelsstrategi som omfattar hela livsmedelskedjan. Mål för arbetet är att öka sysselsättningen, produktionen, exporten, innovationskraften och lönsamheten i livsmedelskedjan, samtidigt som relevanta nationella miljömål nås.

Regeringens fortsatta förenklingsarbete inriktas mot att bättre ta tillvara digitaliserings möjligheter. Med fler och bättre digitala processer som anpassas utifrån företagens förutsättningar och behov blir det möjligt att få överblick och kontroll över de krav som myndigheter ställer på dem. Det gör det också möjligt att få en mer lika hantering över landet, oberoende var en företagare är aktiv. 

Findus besked om att flytta sin verksamhet till Tyskland skapar en stor osäkerhet för de människor som berörs och för livsmedelsindustrin i den berörda regionen. Jag har därför bjudit in ledningen för Findus till Näringsdepartementet för att de ska kunna berätta om bakgrunden till beslutet och hur företaget ser på framtiden, inte minst för sina anställda.

Stockholm den 12 april 2016



Mikael Damberg
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