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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1036 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Husdjur och destruktiva relationer
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig vilka lagstiftningsåtgärder jag avser att vidta för att hundar eller andra husdjur ej ska kunna utnyttjas mot enskilda vid exempelvis våld i nära relationer. 
Jag vill understryka att både frågor om ett gott djurskydd och frågor som rör förebyggande av våld i nära relationer är viktiga frågor för regeringen. På senare år har regeringen vidtagit flera olika åtgärder för att ytterligare förbättra skyddet för djur och skyddet för våldsutsatta personer samt personer som riskerar att bli utsatta för våld. För att nämna ett par konkreta exempel har regeringen nyligen överlämnat en proposition om skärpta straff och ett mer effektivt sanktionssystem vid brott mot djur och en proposition om förebyggande av våld i nära relationer till riksdagen och som riksdagen har antagit. 
Även om olika lagstiftningar har olika skyddsintressen och därmed olika fokusområden, arbetar regeringen också för en effektivare samordning mellan samhällets olika delar. Den nyss nämnda propositionen om förebyggande av våld i nära relationer innehåller till exempel lagändringar i offentlighets- och sekretesslagen (2009:400) som gör det möjligt för socialtjänsten och hälso- och sjukvården att under vissa förutsättningar bryta sekretess för att lämna uppgifter som rör en enskild till Polismyndigheten. Detta syftar till att förebygga allvarliga brott i nära relationer. En liknande möjlighet för personalen att bryta sekretessen och lämna uppgifter till djurskyddskontrollmyndigheterna till förmån för djuren infördes i offentlighets- och sekretesslagen i samband med att den nya djurskyddslagen (2018:1192) trädde i kraft 2019. 
Ett starkt skydd för både djur och för personer som är utsatta för våld i nära relationer är fortsatt viktigt för regeringen. I det arbetet är det dock viktigt att i första hand prioritera de åtgärder som bedöms ha så stor nytta och effekt som möjligt.  
Stockholm den 15 februari 2022



Anna-Caren Sätherberg
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