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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om konsumentkunskap i skolan.>>
Motivering

Aggressiv reklam om mobiltelefoner och ”billiga” lån strömmar över ungdomarna i Sverige idag. Att genomskåda reklamen och vad de verkliga kostnaderna blir med olika lån krävs det kunskap för.

Med mer konsumentkunskap i skolan skulle kunskap kunna ges till alla ungdomar i Sverige. Vi skulle med mer konsumentkunskap i skolan kunna få kunniga, smarta och starka konsumenter i framtiden. Inom konsumentkunskapen ska sådant som ger vägledning för vad man som konsument verkligen vill köpa och stödja ges. Den kan ge värdefull vägledning på vägen till den livsstil man vill ha. Vi tycker givetvis också att konsumentkunskapen ska ge information om ekologi, etik, rättvis handel och klimat​problem. Riksdagen har tidigare avslagit detta vårt förslag utan någon godtagbar motivering varför vi tar oss friheten att vidhålla vårt förslag.

I år har dock finansmarknadsminister Mats Odell uttalat i tidningen Unga aktiesparare den 20 augusti 2008 att ”mer och mer ansvar läggs i dag på den enskilde, pensionssystemet är ett exempel. Det finns stora risker att man begår misstag med så många produkter på den finansiella marknaden. Därför är det viktigt att man försöker höja kunskapsnivån bland ungdomar och konsumenter generellt.”

Unga aktiesparare fortsätter: ”Dessutom verkar övriga regeringen också vara av den uppfattningen att det är viktigt att höja konsumenters kunskap om privatekonomi och sparande. Till följd av detta har man lanserat en satsning på finansiell folkbildning. Exakt hur svenska folket ska bli mer upplysta och pålästa gällande ekonomiska frågor är dock inte glasklart. Men regeringen har i alla fall avsatt pengar för att försöka höja konsumenternas kunskaper.”

Under en hearing på Rosenbad i maj uttalade Mats Odell bl.a. att ”privatekonomi bör bli en del av skolans undervisning på något vis”. Mats Odell konstaterade vidare på mötet att många tycker att privatekonomisk undervisning i skolan är en rättvisefråga.

Vi menar att privatekonomi är en självklar del av konsumentkunskapen och kan ge stöd och kunskap som man behöver ha i sin hushållsekonomi. Sådant som sparande, lån, risker och konjunkturutveckling m.m. är givetvis viktiga delar som ska ingå i privat​ekonomi.
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