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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1314 av Fredrik Malm (L) Situationen i Irak

Fredrik Malm har frågat mig på vilket sätt regeringen och jag anser att situationen till följd av kriget i Syrien är värre i Turkiet, Libanon och Jordanien än vad den är i Irak inklusive Kurdistanregionen i norr. 

Det korta svaret är att regeringen och jag inte anser att så är fallet. Irak befinner sig i, som Fredrik Malm riktigt påtalar, en mycket svår situation. Läget har förvärrats och komplexiteten tilltagit den senaste tiden, både politiskt, militärt och humanitärt. I Bagdad råder politisk förlamning i parlamentet och landet har drabbats av flera omfattande terroristattentat den senaste tiden. Parallellt fortsätter den militära offensiven för att återta områden från ISIL/Daesh, med stora behov av försoning och stabilisering som följd. 10 miljoner irakier är i behov av humanitärt stöd och siffran förväntas öka, inklusive i Kurdistanregionen i norr. En ekonomisk kris försvårar situationen och har resulterat i betydande migrationsströmmar mot Europa. 

Att Irak inte omnämns i den av regeringen nyligen antagna Syrienkrisstrategin ska inte tolkas som att regeringen anser att situationen där är mindre pressad än i de andra grannländer till Syrien som omnämns i strategin. Därtill hanteras biståndet till Irak sedan 2004 genom ett eget bilateralt instrument. Utvecklingssamarbetet med Irak omfattar kapacitetshöjande insatser för central och lokal förvaltning och stöd till civilsamhället med fokus på kvinnor. Utmaningarna i Irak, som jag beskriver ovan, bedöms dock främst vara av nationell karaktär snarare än en konsekvens av Syrienkonflikten. Förra regeringen beslöt att fasa ut stödet till Irak, men givet utvecklingen beslöt den här regeringen att förlänga stödet.

Utöver det riktade stödet är Sverige en av de största bilaterala humanitära givarna till Irak. Sedan 2011 har Sverige gett 710 miljoner kronor i humanitärt bistånd till Irak. 

Sverige har också nyligen bidragit med 35 miljoner kronor till UNDP:s stabiliseringsfond (FFIS) för Irak och har som en av de stora givarna fått en plats i fondens styrgrupp. Sverige är ett av de länder som allra tydligast påtalar vikten av att tidigt komplettera militära framsteg mot Daesh med försonings- och långsiktiga stabiliseringsinsatser i befriade områden. 

Regeringen är aktivt pådrivande för ett utökat EU- och FN-engagemang till stöd för långsiktig stabilisering i Irak.

Stockholm den 14 juni 2016




Isabella Lövin
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