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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1956 av Ilona Szatmari Waldau (V)
Högskoleprovet
Ilona Szatmari Waldau har frågat mig om de med behov av anpassningar, såsom synskadade, kommer att kunna skriva högskoleprovet hösten 2020 eller våren 2021. 
Universitets- och högskolerådet (UHR) har tillsammans med universitet och högskolor kommit fram till att det inte är möjligt att genomföra högskoleprovet i höst utan att riskera en ökad smittspridning. Att genomföra högskoleprovet under normala förhållanden ställer mycket höga krav på det praktiska arrangemanget så att alla kan genomföra provet på ett likvärdigt sätt och så att det inte går att fuska på provet. Med de ännu högre krav som ställs nu under pandemin har myndigheterna bedömt att provet inte kan genomföras. UHR har därför som ansvarig myndighet beslutat att ställa in provet.
Jag är den första att beklaga att UHR har tvingats fatta detta beslut. Samtidigt är det universitet och högskolor som har ansvar för hur verksamheten ska bedrivas för att Folkhälsomyndighetens rekommendationer ska följas så att smittspridningen inte ökar. 




Beslutet att ställa in högskoleprovet hösten 2020 gäller även det anpassade provet för gravt synskadade. Det är inte en fråga för regeringen, utan för UHR, att avgöra om detta prov kan genomföras våren 2021. Jag bevakar frågan, och självklart är det viktigt att personer med funktionsnedsättningar får möjlighet som andra deltagare att delta i provet. 
Stockholm den 31 augusti 2020



Matilda Ernkrans
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