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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att märka soft airguns.>>
Motivering

Airsoft är en hobby som utövas med airsoftvapen, vanligen kallade soft airguns eller airsoft guns.

Hobbyn går i sin enklaste form ut på att med ett effektbegränsat vapen träffa sina motspelare, precis som paintball. Utifrån detta grundkoncept är det sedan vanligt att utövarna spelar efter olika regler. Vanliga typer av spel som förekommer är så kallad milsim (militär simulering) och CQB (Close Quarter Battle) där den första efterliknar militära insatser, ofta i skogsmiljö, medan den senare vanligen efterliknar polisiära insatser i bebyggda områden. Vanligast är att deltagarna delar upp sig i lag och sedan försöker eliminera det andra lagets spelare. 

Airsoftvapen är vanligen realistiska kopior av verkliga vapen både i utförande och i material. Vapnen skjuter runda kulor av hårdplast i kaliber 6 eller 8 millimeter. Det finns tre huvudtyper av airsoftvapen: fjäderdrivna, gasdrivna och eldrivna.
Eldrivna kulsprutepistoler, karbiner och gevär, AEG (Automatic Electric Gun), är den vanligaste typen av vapen vid spel. De drivs av fjäder som i sin tur spänns av en motor. Dessa vapen kan skjuta mycket snabbt och långt om de uppgraderas. Nästan alla eldrivna AEG är gjorda i metall och/eller plast, men det finns även modeller med trädetaljer. Elektriska vapen är billigare i drift än gasvapen då man laddar batterierna, men är ofta känsliga för väta.

Eldrivna pistoler finns i två varianter. Den äldre sorten, EBB (Electric Blow Back), har dålig prestanda i jämförelse med andra vapen. Den nyare varianten, AEP (Automatic Electric Pistol), har dock en prestanda som mäter sig med de gasdrivna pistolerna.

Vapnen är mycket realistiska i sitt utförande och har vid flertalet tillfällen förväxlats med verkliga vapen. Denna förväxling har ibland både varit medveten från förövarna och ibland omedveten. Men oavsett avsikten innebär risken att förväxla soft airguns med verkliga vapen innebär stora risker då dessa vapen kan användas vid verkliga kriminella aktiviteter eller oavsiktligt påkalla polisiära insatser. 

För att förebygga att soft airguns förväxlas med verkliga vapen föreslår vi att vapnet förses med en orange vapenpipa. Så sker i flera andra länder. En sådan enkel regel skulle enkelt kunna förebygga såväl förväxlingar som missbruk av soft airguns som riktiga vapen.
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