
2012/13 
mnr: Fö203
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: V303
Motion till riksdagen
2012/13:Fö203
av Torbjörn Björlund m.fl. (V)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Försvarsmaktsövningar i Vättern



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Försvarsmaktens övningar i Vättern inte ska utökas.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en utredning av ett eventuellt totalstopp för Försvarsmaktens övningar i Vättern.>>
Motivering

Som vattentäkt för många människor har Vättern väldigt stor betydelse. Alla de som bor runt sjön är beroende av att Vätterns vatten är rent och omfattas av ett bra miljöskydd.

Försvarsmakten övar i dag 20 dagar per år men vill utöka till 50 dagar. Dessutom vill Försvarsmakten öva bombfällning 10 nätter per år.

Försvarsmakten ser Vättern som ett lämpligt övningsområde då det är nära till Malmens flygfält i Linköping och är det enda tillgängliga området i södra Sverige för internationella övningar. Dessutom menar försvaret att ett stopp för militärövningar över Vättern skulle kunna medföra en nedläggning av F6 Karlsborg. Inget av dessa argument motiverar att bortse från den risk för Vätterns vatten som utökade bombningar utgör. Vi menar att det bör utredas ordentligt vilka alternativa platser som finns som övningsområde. Vi vet inte heller vilka specifika internationella uppdrag Försvarsmakten vill öva för. Hur Försvarsmakten sedan organiserar sina förband menar vi har andra utgångspunkter.

Om den föreslagna ökningen blir verklighet kommer det att påverka Vättern miljömässigt väldigt negativt. Mer utsläpp från flygfotogen hamnar i vattnet. Metallskrot som bly och stål kommer att påverka dricksvattnet såväl som sjöbotten, vilket också försämrar förutsättningarna för djurlivet.

Dessutom kommer bullret att öka markant. Det påverkar de boende runt sjön, djurliv, turism m.m. väldigt negativt och det inom ett stort geografiskt område.

Vi har förståelse för att Försvarsmakten behöver öva, men vi behöver hitta alternativ till Vättern och hitta jämvikt mellan försvarets intressen och de miljöintressen och behov som de boende runt sjön har.

Försvarsmaktens planerade utökningar av sina övningar i Vättern bör stoppas. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.

Möjligheterna av ett totalstopp för Försvarsmaktens övningar i och runt Vättern bör utredas. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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