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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:263 av Camilla Hansén (MP)
Förutsättningarna för studentpolitik på landets lärosäten
Camilla Hansén har frågat mig hur jag försäkrar mig och regeringen om att yttrandefriheten och föreningsfriheten säkerställs på landets högskolor.  
Yttrandefriheten är ett fundament för vårt samhälle. Det är genom det fria meningsutbytet som ett kritiskt tänkande främjas och ett demokratiskt samhälle byggs. Våra universitet och högskolor har en viktig roll i detta sammanhang dels i sin funktion som arenor för kunskap och dialog, dels genom att vara en självständig och kritiskt reflekterande kraft i samhället. Föreningsfriheten är också den en grundlagsskyddad fri- och rättighet som ska värnas och respekteras. Studenter har stor frihet att tycka och tänka fritt på sin studieplats och rätt att organisera och engagera sig på så vis de önskar. Vi lever dock i en orolig och turbulent tid och då är det viktigt att komma ihåg att våra universitet och högskolor även ska vara en trygg plats för studenter och personal, oavsett bakgrund. 
Det är högskolans ansvar att se till att lagar och regler följs så att studenters yttrande- och åsiktsfrihet och deras frihet att kunna organisera och engagera sig för att diskutera olika samhällsfrågor respekteras. I föreningsfriheten ingår rätten att bilda och ansluta sig till partipolitiska studentorganisationer. Högskolorna har ett ansvar att värna dessa grundlagsstadgade medborgerliga fri- och rättigheter. Studentorganisationer, inklusive partipolitiska studentorganisationer, kan också vara en viktig del i det lokala och nationella studentinflytandet. Enligt högskoleförordningen (1993:100) är högskolorna under vissa förutsättningar också skyldiga att låta en demokratiskt uppbyggd förening för studenter vid högskolan använda undervisningslokalerna vid en sammankomst för sina medlemmar.
Som minister kan jag inte uttala mig om hur en myndighet ska besluta i enskilda ärenden eller hur lagar ska tolkas eller tillämpas i enskilda fall. De statliga universiteten och högskolorna har en hög grad av självbestämmande över sin verksamhet. De måste också, precis som alla förvaltningsmyndigheter, följa regeringsformens krav på att var och en har rätt att uttrycka tankar, åsikter och känslor samt frihet att sammansluta sig med andra för allmänna eller enskilda syften. 
Stockholm den 22 november 2023



Mats Persson
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