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Förkortande av handläggningstiderna vid ansökan om vapenlicens 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se till att de myndigheter som utfärdar vapenlicenser gör det betydligt snabbare än vad som är fallet i dag – normaltid borde kunna vara en månad.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det finns nog inte en enda vapenägare i Sverige som är nöjd med polisens handläggningstider. 
Handläggningstiderna ligger på över 5 månader – till exempel för en pistol som används vid tävlingar i pistolskytte – men även för jägares vapen. 
[bookmark: _GoBack]Så långa handläggningstider är inte rimliga och inte heller tillfredsställande samt ställer till problem för vapenägarna. 
För dessa personer kan det medföra att inte kunna ställa upp i tävlingar eller i jakter då handläggningstiden är närmare ett halvt år.
Detta drabbar även personer som vill avyttra sina vapen eftersom de måste vänta på att den nya ägaren ska få sin licens.
Det finns ingen rimlig anledning till dessa långa handläggningstider. Därför anser jag att regeringen bör ålägga utfärdande myndighet att korta handläggningstiden till cirka en månad för normala okomplicerade ansökningar. 
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