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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ett volontärarbetsprojekt i Uppsala län.

Motivering
Den socialdemokratiska regeringen har misslyckats med att nå de mål som man satte att den öppna arbetslösheten skulle stanna vid 4 % och att man skulle få upp sysselsättningen till 80 %.
Vi lever nu i en verklighet där arbetslösheten är ett gissel för många. Främst drabbar den ungdomar som är arbetslösa från första stund då de lämnar gymnasiet. I augusti 2005 fanns det cirka 1 780 arbetslösa ungdomar i åldern 18–24 år i Uppsala län. Det är en siffra som ständigt stigit. I augusti 2002 redovisades en siffra på 1 170 ungdomar. Sedan vi gick till val förra året har arbetslösa ungdomar bara i Uppsala län ökat med 600 personer.
I Uppsala redovisas även att många akademiker inte heller får ett arbete och de sällar sig till skaran av arbetslösa. Samtidigt får vi dagligen rapporter att det saknas arbetskraft i vården. I dag den 29 september fick vi på nytt höra att 40 % av de gamla i Sverige inte får den beviljade hjälp som de behöver. Det kommer samtidigt en rapport att våra barn och ungdomar har stora brister i läskunskap. En av orsakerna är att de sitter för ofta framför dataapparater i skolan och hemma.
Det saknas inte arbetsuppgifter, gamla behöver hjälp med allehanda sysslor, barnen behöver hjälp med att träna sig i att läsa. Det finns även andra uppgifter i samhället.

Det är lätt att komma in i en dålig vardagsrytm när man inte har ett arbete att sköta. Många inte minst unga vänder på dygnsrytmen. Man slöar och sover på dagen och blir naturligt vaken på natten. Det i sin tur kan medföra både fysiska och inte minst psykiska problem. Arbete främjar hälsa och välgång, enligt ett ordspråk.

Under tiden som ungdomarna söker ett arbete skulle de kunna arbeta som volontärer. Det gäller att bryta en ond cirkel, och det finns arbeten att utföra. Det behöver vi bara se på alla de rapporter som ständigt presenteras.
I Uppsala län finns det välutbildade ungdomar som är arbetslösa som med aktiv starthjälp både kan leda och fördela arbetsuppgifter i ett volontärprojekt.

Alla sätt för att se till att ungdomar kommer in och får meningsfull sysselsättning måste prövas. Detta bör ges regeringen till känna.
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