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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa en avgift för att överklaga beslut om bygg- och marklov och tillkännager detta för regeringen.
Motivering

Bygglov och marklov är centrala processer för att säkerställa att byggnationer och markanvändning sker enligt lagar och regler, samtidigt som de beaktar viktiga samhälls- och miljöintressen. Rätten att överklaga dessa beslut är en viktig del av rättssäkerheten och den demokratiska processen. Det ger medborgare och intressenter möjlighet att påverka beslut som kan ha betydande effekt på deras närmiljö och levnadsvillkor.

Emellertid har det under senare år blivit tydligt att rätten att överklaga bygglovs- och marklovsbeslut ibland används på ett sätt som fördröjer eller förhindrar nödvändiga och samhällsnyttiga byggprojekt. Detta skapar förseningar som kan ha negativa konsekvenser för bostadsförsörjningen, infrastrukturen och den ekonomiska utvecklingen. I vissa fall har överklaganden använts som ett verktyg för att stoppa projekt utan att det finns sakliga grunder.

För närvarande är det kostnadsfritt att överklaga bygglovs- och marklovsbeslut, vilket kan leda till ett överutnyttjande av denna rättighet. Genom att införa en rimlig avgift för att överklaga dessa beslut kan man minska antalet ogrundade överklaganden och på så sätt effektivisera processen. Avgiften skulle skapa en tröskel som förhindrar att överklaganden sker på lättvindiga grunder samtidigt som den fortfarande skyddar den enskildes rätt att få sin sak prövad.

Syftet med förslaget är att förbättra handläggningstiderna, minska den administrativa arbetsbördan och påskynda realiseringen av nödvändiga byggprojekt, särskilt när det gäller bostadsbyggande och utveckling av infrastruktur.
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