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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vägföreningar.

Motivering
Vart femte år görs en tillsyn av vägföreningar som är berättigade till statsbidrag. Då konstateras att ett antal av dem inte har fulltaliga styrelser. Föreningen får då anstånd tills ett nytt årsmöte har hållits och en fulltalig styrelse har valts. De flesta föreningar klarar det och bidraget betalas ut i efterskott. Men alla föreningar klarar inte kravet på en styrelse. Det kan vara svårt på grund av avflyttning eller genom att permanentboende har ersatts av sommarboende.

För föreningar som inte är berättigade till statsbidrag kan problemen med att få ihop en styrelse antas vara mycket större. Under normala förhållanden kanske det ändå fungerar med underhåll och skötsel av vägarna. Men situationen blir en helt annan när det till exempel blir en kraftig storm med träd över vägen. Då finns det ingen aktiv styrelse som kan ta itu med röjning eller tvister mellan markägare och dem som nyttjar vägen.

Det behövs därför en översyn av problem och förutsättningar för väghållning både för vägföreningar som har statsbidrag och föreningar som inte är berättigade till bidrag. Bland annat bör erfarenheter från arbetet efter stormen Gudrun tas till vara.
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