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Utbyggnad av kollektivtrafiken



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett utvecklat och sammanhållet system för kollektivtrafiken, där fler ska välja kollektivtrafiken i stället för bil.>>
Motivering

Utifrån alarmerande miljörapporter måste vi bygga upp svensk kollektivtrafik och göra denna mer attraktiv för fler resenärer.

De ansträngningar som görs för att anpassa kollektivtrafiken till individen måste fortsätta. Utvecklingen av kollektivtrafiken måste utgå från ett partnerskap med en gemensam värdegrund, där målet är att bygga ett utvecklat, välfungerande och sammanhållet kollektivtrafikssystem för stad, region och mellan regioner. Kollektivtrafiken spelar en central roll för att knyta ihop stadens olika delar och göra den tillgänglig för alla som bor, studerar och arbetar i regionen. Det bör snarare vara undantag än regel att bussar och tåg är överfyllda av resenärer.

En gemensam värdegrund handlar om att utveckla en gemensam service och hållbarhetskultur för kollektivtrafiken. För individen betyder detta att man låter bilen stå eftersom buss, tåg, spårvagn eller tunnelbana blir lika bekvämt, enkelt och effektivt. De pendlare och resenärer som ofta väljer kollektivtrafiken bör privilegieras.

Sammantaget gjordes 1 126 miljoner resor med kollektivtrafiken i Sverige år 2005. Det är människor som väljer att åka kollektivt till jobbet, till affären, till skolan, till simhallen eller till släktingar, vänner och bekanta.

1126 miljoner resor är många resor, men fortfarande står biltrafiken för den största andelen av transporterna. Vi kan och vi ska göra mer för att kollektivtrafiken ska bli attraktiv för fler. Den ska göras så tillgänglig och så jämställd som möjligt med priser som är rimliga och en säkerhet att lita på. Det ska helt enkelt vara snyggt och tryggt, lätt och rätt att åka kollektivt.

För Socialdemokraterna är helhetstänkandet viktigt. Alla transporter ska bidra till regional utveckling, till ett hållbart samhälle och till ökad jämställdhet. Det är tekniskt möjligt i dag att boka och köpa ett basutbud av tågbiljetter oavsett operatör. Tågoperatörerna kan öppna sina säljkanaler för varandra och vissa gör det också. Men det kan bli ännu bättre, inte minst för att göra tillvaron lättare för alla som bor i glesbygden.

Kollektivtrafiken behövs – i hela landet. För den regionala utvecklingen, för det hållbara samhället och för en ökad jämställdhet.
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