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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:449 Patientsäkerhet och fråga 2014/15:455 Patientsäkerhet utan resurser av Cecilia Widegren (M) 

Cecilia Widegren har frågat mig om jag står bakom alliansregeringens långsiktiga patientsäkerhetsarbete samt vilka konkreta åtgärder jag avser vidta omedelbart för att minska antalet vårdskador. 

Cecilia Widegren har också frågat mig varför jag inte avser fortsätta det långsiktiga arbete kring patientsäkerhet som alliansregeringen påbörjat och varför resurser tas bort från denna långsiktiga satsning.

Vårdskador orsakar stort lidande för den enskilde och höga kostnader för samhället. Lidande och kostnader som till viss del varit möjliga att undvika om adekvata åtgärder vidtagits av vården.

Redan när patientsäkerhetssatsningen inleddes 2011 var det tydligt från dåvarande regering att satsningens resultat skulle komma att behöva tas om hand inom ramen för ordinarie strukturer efter satsningens slut. Vare sig i föregående regerings budgetproposition för 2014 eller allianspartiernas budgetmotion hösten 2014 fanns något förslag om förlängning av patientsäkerhetssatsningen.

Andelen vårdrelaterade infektioner har varit relativt konstant under en längre tid. SKL har i sin rapport Vårdrelaterade infektioner från 2014 i en studie jämfört hur man arbetar vid olika sjukhus och i olika landsting med att förebygga dessa infektioner och hur man arbetar med att lära av erfarenheterna. Det finns stora regionala skillnader och det visar att det på flera håll går att minska de vårdrelaterade infektionerna till en lägre nivå än idag. Ett förbättringsarbete på området pågår, med utgångspunkt i rapporten, i flera landsting.

En del av Sveriges arbete mot antibiotikaresistens är förebyggande åtgärder, såsom minimering av smittspridning, tidig upptäckt och snabba åtgärder.  Sveriges strategi på detta område uppdateras under 2015.


Patientsäkerhet är en prioriterad fråga för regeringen och berörda myndigheter. Regeringen avsätter medel till SKL under 2015 för att fortsätta arbetet med att stödja vården i patientsäkerhetsarbetet och bibehålla den infrastruktur som byggts upp. Även Socialstyrelsen har fått fortsatt uppdrag att följa och analysera patientsäkerhetsutvecklingen under 2015. En kontinuerlig dialog med Socialstyrelsen och SKL på patientsäkerhetsområdet pågår. 

Det är av största betydelse att arbetet för att minska vårdskadorna forsätter. 

Stockholm den 29 april 2015


Gabriel Wikström
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