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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska verka för en stark implementering av ekosystembaserad havsförvaltning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En ekosystembaserad förvaltning av våra hav innebär ett helhetsperspektiv som tar hänsyn till hur olika arter i ett ekosystem påverkar varandra och hur ett bevarande ska ske samt ett hållbart nyttjande av våra ekosystem.
I Sverige innebär arbetet med att implementera EU:s ramdirektiv för vatten och havsmiljödirektivet att en ekosystembaserad förvaltning behöver tillämpas.
Erfarenheterna från den havsförvaltning som varit under flera decennier är att många arter i ekosystemen exempelvis helt fiskats ut och att de därmed skapat en allvarlig obalans i havets ekosystem. Med en ekosystembaserad förvaltning av Sveriges hav ska alltid en samlad bedömning göras för att alla beslut och åtgärder ska bidra till att skapa ekosystem i balans.
Livskraftiga ekosystem som är i balans har en stor motståndskraft både mot klimatförändringarna och mot andra utmaningar. Levande och välmående ekosystem kan också bidra till att läka skador mot delar av ekosystemen samt bidra till att exempelvis ett långsiktigt och väl fungerande fiske är möjligt att bedriva.
Sverige bör verka för att ekosystembaserad förvaltning på hemmaplan och inom EU införs. Det behövs en ekosystembaserad förvaltning av våra hav.
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