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Samarbete mellan statliga verk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av regelförenklingar för att underlätta för de statliga verkens möjlighet att sinsemellan samarbeta i landets alla kommuner. >>
Motivering

För att spara resurser pågår nu en centralisering och effektivisering i rasande takt av de statliga verken för att spara resurser. Alla vill väl naturligtvis ha så effektiva statliga verk som möjligt, men med denna skyndsamhet från regeringen får det naturligtvis också negativa konsekvenser, och då är det framför allt de mindre kommunerna på landsbygden som drabbas hårdast. För att landsbygdskommunerna och deras befolkning i framtiden ska överleva men framför allt utvecklas behövs det snabba och konkreta åtgärder. Vi hör ett flertal kommunalpolitiska företrädare som talar om vikten av statlig service för att företag ska etablera sig, att arbetstillfällen blir kvar och att nya tillkommer. Vikten av att ha en bra infrastruktur är också helt avgörande. 

En konkret åtgärd är att se över regelverket för att underlätta för de statliga aktörerna att samarbeta och därmed få en acceptabel service även för landsbygdens befolkning. Det handlar inte bara om Försäkringskassan, arbetsförmedling och skattekontor. Det finns en lika betydande myndighet för landsbygdens befolkning och det är polisen. Poliserna i landsbygdskommunerna är lika viktiga som de är i större tätorter, för att förebygga brott och för att alla medborgare ska känna sig trygga. Att samlokalisera dessa myndigheter där det är möjligt skulle spara både tid och pengar.

Man behöver vidare se över reglerna för hur sekretessbelagda uppgifter och personuppgifter hanteras över myndighetsgränser. När man ska ta fram en sådan regelförenkling bör man också försäkra sig om att den personliga integriteten skyddas och att personuppgifter inte riskerar att komma i orätta händer.

Regeringen behöver också se över och komma med nytt förslag angående bättre smidighet i samtjänstavtalen. Viktigt är också i detta sammanhang att en sammanslagning inte enbart blir en informationsverksamhet utan att kompetent personal som har rätten att fatta nödvändiga beslut garanteras och finns tillgängliga i alla kommuner på dessa servicekontor. 

 Mot denna bakgrund föreslår jag att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening att det bör göras en översyn av regelförenklingar och av de statliga verkens möjlighet för att underlätta samarbete i landets alla kommuner samt att man bör underlätta för samordning av statliga verk.
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