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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att pröva behovet av att inrätta ett nationellt centrum för barnfrid.>>
Motivering

Vi har under sommaren kunnat läsa om flera tragedier där barn mördats av sina föräldrar. Allt måste göras för att förhindra att så sker. Inget annat än en nollvision är tänkbart. Inte sällan har barn som utsätts för fysisk eller psykisk misshandel, sexuella övergrepp eller omfattande omsorgssvikt signalerat tydligt till andra vuxna – signaler som vuxenvärlden alltför ofta inte förstått. Det kan ske i skolan eller på dagis eller genom sjukdomssymtom. 

Ett barn som dödas har oftast haft kontakter med sjukvården med tydliga symtom på allt inte står rätt till.

I Uppsala finns sedan länge ett nationellt centrum för kvinnofrid, NCK. Det är ett kunskaps- och resurscentrum vid Uppsala universitet som på regeringens uppdrag arbetar med att höja kunskapen på nationell nivå om mäns våld mot kvinnor och utveckla metoder för omhändertagande av våldsutsatta kvinnor. NCK har varit mycket framgångsrikt i sitt arbete.

Vid akademiska sjukhuset har beslut fattats om att kraftigt höja ambitionsnivån vad gäller omhändertagande av barn som utsatts för fysisk eller psykisk misshandel, sexuella övergrepp eller omfattande omsorgssvikt.

Den framgångsrika verksamhet som NCK bedriver i Uppsala bör ligga till grund för en motsvarande satsning på barn och ungdomar.
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