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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1988 av Lotta Olsson (M)
Nationell samordnad datainsamling för hälso- och sjukvården
Lotta Olsson har frågat mig om jag avser att skapa en nationellt samordnad datainsamling för hälso- och sjukvården.
Jag instämmer med frågeställaren att det är viktigt att datainsamling kan ske effektivt och samordnat. I dagsläget är datainsamling emellertid en resurskrävande verksamhet. Ett annat hinder är mångfalden av exempelvis journalsystem som finns i kommuner, regioner och privata vårdgivare. 
För att möjliggöra en automatisk datainsamling krävs en nationell digital infrastruktur. Annars riskerar en ökad datainsamling att innebära en omfattande administration och belastning på hälso- och sjukvårdens personal. Det handlar t.ex. om nya rutiner vid journalföring samt prioriteringar av it-verksamhet till att uppdatera eller ställa om it-stöden.
Hälsodata är känslig data och det är viktigt att samhället känner tillit till statens användning och lagring av dessa data. För att upprätthålla denna tillit krävs att uppgifterna endast kan användas av och för de ändamål som det var tänkt och att uppgifterna inte sprids till obehöriga. Detta kräver försiktighet och god samordning.
Arbetet fokuserar därför på samordning inom och mellan olika nivåer som bygger på samverkan mellan Sveriges Kommuner och Regioner, regionerna 


[bookmark: _GoBack]och kommunerna, bland annat genom nationell samverkan genom vision e-hälsa 2025. Regeringen stöttar också regionerna i arbetet bland annat genom stöd från Socialstyrelsen med gemensamma termer och begrepp för hälsodata.
Stockholm den 3 september 2020



Lena Hallengren
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