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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att studera förutsättningarna för ett publiceringsförbud för opinionsmätningar under en period före val och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har nyss genomfört val till riksdag, regioner och kommuner. Valet var ett av de allra jämnaste någonsin. Inget parti och ingen grupp av partier fick mer än hälften av rösterna. Skillnaden mellan de fyra partier som ingår i regeringsunderlaget och de fyra partier som står utanför är mindre än 50 000 röster. Samtidigt ligger åtminstone två partier, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna, väldigt nära spärren på fyra procent för att fördelas mandat.
Vi vet att många väljare bestämmer sig den sista veckan. Man väljer i de fallen framförallt mellan partier inom det egna blocket. En hel del av de väljarna känner säkert en genuin osäkerhet om vilket parti som bäst representerar deras egna åsikter. Vi vet emellertid också att många taktikröstar.
Opinionsmätningar är statistiska urvalsundersökningar som mäter partiernas opinionsstöd mellan val. Det är viktiga temperaturmätningar och ger information om hur väljarna ställer sig till partiernas politik och ibland även till särskilda politiska förslag och företrädare. Samtidigt ska de ju vara just mätningar av en befintlig opinion, de ska helst inte i sig påverka eller vrida opinionen i en riktning som den annars inte skulle gått.
I många länder finns därför en tidsperiod strax före valet när det inte är tillåtet att publicera opinionsmätningar. En vanlig sådan period är en vecka. Syftet med en sådan är att opinionsinstituten inte genom sina återkommande, ofta dagliga, opinionsmätningar ska påverka utfallet i valet. Även i Sverige bör man överväga att införa en sådan.
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