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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten till en skattetrappa så att nyföretagare beskattas stegvis och nya företag därför inte kvävs av skatter innan de blivit flygfärdiga och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Majoriteten av de som flytt till Sverige kommer från länder där man har en lång tradition av att i familjen driva eget företag. När de kommer till Sverige vill de gärna fortsätta den traditionen. Här möts de dock av en beskattning som innebär att de tvingas att välja mellan att fortsatt leva på bidrag eller starta företag och betala in 2/3 av resultatet i moms, sociala avgifter och skatt.
Det måste skapas mellanlägen där man – åtminstone under en övergångsperiod – bara kan försörja sig själv och sin familj. Den nuvarande beskattningen är helt orimligt hård för den som vill starta en mindre rörelse.
Även för i Sverige etablerade borde det finnas en möjlighet att stegvis nå full beskattning. För den som vill starta eget krävs stora summor kapital för att kunna betala in skatter under etableringsfasen innan man ännu börjat fakturera. Ingen skulle komma på tanken att be bonden lämna hälften av utsädet innan man börjar så. Men den som startar ett företag tvingas att börja betala in löneskatter långt innan den första fakturan är skickad.
Sverige behöver fler små företag än i dag. Ur de små företagen växer också de som sedan ska bli stora och kan försörja många familjer. Därför behöver vi se över hur vi stegvis kan öka beskattningen för nystartade företag så att de inte kvävs av statliga pålagor.
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