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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till personer med låg utbildning.>>
Motivering

Begreppet livslångt lärande innebär att man ger medborgarna möjlighet att förvärva nya kunskaper för att vara fortsatt anställningsbara på vår alltmer kunskapskrävande och globala arbetsmarknad. Vuxenutbildningen kan vara skillnaden mellan en fortsatt anställning eller arbetslöshet och är också särskilt viktig för dem som står långt från arbetsmarknaden.

För många människor med låg grundutbildning har vuxenutbildningen blivit en möjlighet att lära mer och nytt även i vuxen ålder. Det blir därmed en andra chans i livet för att förkovra sig inom sitt yrke eller för att helt byta yrkesbana.

De satsningar som den tidigare socialdemokratiska regeringen gjorde på vuxenutbildningen har regeringen i det närmaste avvecklat. Den andra chans som så många arbetslösa behöver liksom de gör som behöver utbildning för att behålla ett arbete har dragits bort.

Det så kallade rekryteringsbidraget möjliggjorde tidigare en finansiering av studierna, och någon form av studiefinansiering är nödvändig för att ge reell möjlighet att delta i vuxenutbildningen för dem som står långt från arbetsmarknaden.
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