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Forskning och utveckling inom betongområdet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om forskning och utveckling inom betongområdet.
Motivering
Regeringen ämnar i en ny industristrategisk forskningssatsning satsa närmare 900 miljoner kronor de närmaste åren på sex utvalda branscher. Strategiprogram innehållande förslag till åtgärder för att utveckla Sveriges starka position inom avancerad forskning och utveckling ska presenteras. I denna satsning nämns inte landets näst största sektor – byggbranschen.

Under de senaste tio åren har nettomedlen för forskning och utveckling (FoU) inom betongområdet minskat med 70 %. För att vända den negativa trenden och stärka forskningen har branschen själv tagit fram ett program med namnet ”Uthålligt betongbyggande”. Programmet strävar efter att omsätta befintlig och ny forskning och kunskap i praktiskt tillämpning. Att branschen själv inser att satsningar på forskning och utveckling måste göras är ett bra tecken.

Framtidens byggande blir mer komplicerat. Dagens konsumenter ställer nya krav på byggandet. Man vill ha trygga, säkra, energisnåla och miljövänliga hus som håller länge. För att kunna möta konsumenternas önskemål och krav behövs satsningar på ökad kompetens och större krav på material. Det kräver satsningar på forskning och utveckling. Kundernas allt högre ställda krav på byggnaders prestanda kräver ökade kunskaper. Stora pensionsavgångar är att vänta i branschen. Nyrekryteringen är viktig fråga. För att detta ska lyckas måste branschen göras attraktiv för dem som gör sitt första yrkesval. Ett sätt att göra det är att satsa på forskning och utveckling.
Betongen och dess användningsområden fortsätter att utvecklas. Bland den framtida möjliga betongen finns bland annat Nanoteknik. Det europeiska forskningsprojektet Nanocrete har som mål att betongkonstruktioner ska oskadliggöra farliga ämnen. Projektet ska resultera i luftrenande betong. Betongen får förmågan att hålla sig ren. Betongytorna bryter ned såväl alger och mossor som smuts och graffiti. Betongen har också en bakteriell effekt som skulle kunna utnyttjas på sjukhus, i sjuka hus, i ladugårdar och i kycklingstallar. Utvecklingar som den här kommer att leda till ökade framgångar för svensk industri.

Det är genom ökade satsningar på forskning och utveckling vi kan bäst tillvarata betongens möjligheter, för såväl byggnader som andra användningsområden. Därför bör regeringen inför byggsektorn, inkluderande betongindustrin, i sin industristrategiska forskningssatsning.
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