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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en nationell strategi för svensk fiskeripolitik och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Yrkesfisket är oerhört viktig. Det handlar om näringsrik föda och en levande kust – vi har den längsta kusten inom EU. Det handlar om arbetstillfällen, om hur vi förvaltar våra tillgångar och om människors välmående på flera plan.
Svenskt yrkesfiske präglas av ansvarstagande och kunskapsmässiga bidrag till förvaltningen av havets resurser. Genom fiskets intresseorganisationer arbetas det för att svenskt fiske ska bedrivas på ett hållbart sätt såväl biologiskt som ekonomiskt och socialt. Selektiva redskap som minimerar bifångster har utvecklats på initiativ av yrkesfiskarna.
Det är glädjande att yrkesfiskarnas kunskap tas tillvara och att samverkan sker med forskare för att ytterligare se till att havets resurser hanteras på ett hållbart sätt. Men det är från EU som de avgörande besluten kommer. Även här spelar yrkesfiskets representanter en viktig roll.
[bookmark: _GoBack]För att underlätta det framtida arbetet med den nationella inriktningen av svensk fiskeripolitik bör en nationell strategi tas fram utifrån följande intention: ”Svenskt yrkesfiske som en av Sveriges basnäringar är företagsamhet på naturens villkor och bör bedrivas på ett långsiktigt, hållbart sätt i enlighet med den gemensamma fiskeripolitikens bestämmelser.” Detta bör ges regeringen tillkänna.
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