
Kommittémotion S 
Motion till riksdagen 
2024/25:3369
av Fredrik Lundh Sammeli m.fl. (S)
med anledning av prop. 2024/25:144 Uppdaterat högkostnadsskydd för läkemedel


S 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår propositionen.
Motivering
De senaste åren har många svenskar fått allt svårare att klara sin ekonomi. Människor vittnar om att de är beroende av välgörenhet för att kunna sätta mat på bordet. Samtidigt stiger arbetslösheten och människor får svårare att försörja sig.
I det läget väljer Sverigedemokraterna och regeringen att försämra högkostnadsskyddet för läkemedel, något som drabbar de allra mest utsatta. Det är en helt felaktig prioritering, och Socialdemokraterna kommer därför att rösta nej till försämringarna.
Pensionärer med låg inkomst, personer med kroniska sjukdomar som är beroende av daglig medicinering och personer med funktionsnedsättning, som dessutom drabbas av högre beskattning, är några av de grupper som påverkas hårt av försämringarna. 
Protesterna mot förslaget har varit omfattande. Redan i dag avstår många patienter från att hämta ut sina läkemedel av ekonomiska skäl. En undersökning från Sveriges Apoteksförening visar att två tredjedelar av de apoteksanställda minst en gång i veckan möter kunder som avstår från att hämta ut sina läkemedel på grund av kostnaden. Ändå har Sverigedemokraterna och regeringen vägrat att lyssna och ens på marginalen ändra sitt ursprungliga förslag.
Läkemedel innebär ökande kostnader för samhället, men Sverigedemokraterna och regeringen verkar inte ha övervägt några alternativ till att låta den som är sjuk bära hela kostnaden. Socialdemokraterna säger nej till ett försämrat högkostnadsskydd och kommer att avsätta 540 miljoner kronor till detta i vårt vårbudgetalternativ.
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