
2007/08 
mnr: MJ394
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1637
Motion till riksdagen
2007/08:MJ394
av Cecilia Widegren (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att minska regelkrånglet för att hålla mjölkkor.>>
Motivering

Svenska företagare i allmänhet och svenska jordbruksföretagare i synnerhet är överbelastade med regleringar och informationskrav. Lantbrukarnas Riksförbund presenterade förra året ett bakgrundsmaterial som visar den regelbörda som jordbruket dras med inom ett antal områden. För att ge företag bättre möjlighet att växa och anställa måste man minska på byråkratin. En företagare ska ägna sin tid åt att arbeta med och utveckla produkten eller tjänsten – inte fastna med pappersarbete.

För att hålla kor gäller det för bonden att leva upp till: 48 regelverk inom jordbruksområdet, 3 regelverk inom miljöområdet, 50 informationskrav för djurhållning, 26 informationskrav för foder, 20 informationskrav för seminverksamhet och 7 informationskrav inom miljöområdet.

Sverige behöver fler jobb – inte färre. En avbyråkratisering av de gröna näringarna skulle ge ytterligare 4 miljarder kronor till ökad tillväxt och fler jobb. 

	<Stockholm den 3 oktober 2007
	

	Cecilia Widegren (m)
	>






