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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2899 av Michael Rubbestad (SD) Rätt till undervisning i och på punktskrift

Michael Rubbestad har frågat mig om regeringen överväger ett införande av rätten till undervisning i och på punktskrift för barn och elever med blindhet i skollagen i stället för de nuvarande allmänna råden som riskerar att de inte alltid följs, och om inte, varför.
Jag vill börja med att slå fast att skollagen (2010:800) är tydlig med att elever som till följd av en funktionsnedsättning har svårt att uppfylla de olika kunskapskrav eller kravnivåer som finns ska ges stöd som syftar till att så långt som möjligt motverka funktionsnedsättningens konsekvenser. 
FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning utgör en utgångspunkt för den svenska funktionshinderpolitiken. Artikel 24 i konventionen handlar om utbildning och där definieras punktskrift som ett av flera medier för kommunikation. Konventionen anger bl.a. att konventionsstaterna ska vidta ändamålsenliga åtgärder för att underlätta inlärning av punktskrift och säkerställa att lärare har relevant kompetens. 
Specialpedagogiska skolmyndigheten (SPSM) har tagit fram allmänna råd som innehåller en vägledning till huvudmän och rektorer om lagar, andra bestämmelser och arbetssätt som syftar till att alla elever med blindhet får tillgång till en likvärdig undervisning.
Förmågan att skriva och läsa är den mest betydelsefulla färdigheten för att ta till sig kunskap och för att kunna kommunicera. De flesta elever med svår synnedsättning eller blindhet lär sig skriva, läsa och räkna med punktskrift. 
Enligt SPSM använder totalt cirka 100 elever i den svenska grundskolan punktskrift. De flesta skolor har därför aldrig haft någon elev som använder punktskrift. För att stödja huvudmännen ska SPSM i specialpedagogiska frågor som rör barn, ungdomar och vuxna med funktionsnedsättning ge råd och stöd till huvudmän med ansvar för utbildning inom skolväsendet. SPSM ska även erbjuda specialpedagogisk utredning inom resurscenter för barn och ungdomar som är dövblinda och synskadade. I myndighetens uppdrag inom resurscenter ingår även att informera och utbilda lärare, annan personal och vårdnadshavare till barn och elever med synnedsättning eller blindhet.
SPSM erbjuder lärare kompetensutveckling i alla skolformer och ämnen om hur undervisningen kan anpassas och tillgängliggöras för barn och elever som ska bli eller är punktskriftsläsande. SPSM följer årligen punktskriftsläsande elevers läsutveckling på individ- och gruppnivå som grund för rådgivning till skolor, och för att kunna utveckla det specialpedagogiska stödet. 
SPSM har även i uppdrag att tillgängliggöra och pedagogiskt anpassa förlagsutgivna läromedel för barn, elever och studerande med svår synnedsättning eller blindhet i samtliga skolformer. 
SPSM har även under flera år erbjudit utbildning i punktskrift för barn och elever med synnedsättning eller blindhet.
Jag kommer att fortsätta att noggrant följa utvecklingen av SPSM:s olika uppdrag som syftar till att barn och elever som använder punktskrift ska få tillgång till det stöd och de anpassningar som behövs för att de ska kunna utvecklas så långt som möjligt enligt utbildningens mål. 
Stockholm den 26 maj 2021

Anna Ekström
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