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Svar på fråga 2020/21:3511 av John Widegren (M)
Negativa effekter vid ett förändrat MKB-direktiv
[bookmark: _Hlk31040527]John Widegren har frågat mig vad jag kommer att göra för att negativa effekter ej ska bli verklighet vid en eventuell förordningsändring avseende anmälningsplikt för täkt av naturgrus för husbehov.
Genom medlemskapet i Europeiska unionen är Sverige bundet av flera direktiv till skydd för miljön och människors hälsa, däribland det så kallade MKB-direktivet (Europaparlamentets och rådets direktiv 2011/92/EU av den 13 december 2011 om bedömning av inverkan på miljön av vissa offentliga och privata projekt, i lydelsen enligt Europaparlamentets och rådets direktiv 2014/52/EU). Direktivet genomförs i svensk rätt med reglering i bl.a. miljöbalken, miljöprövningsförordningen (2013:251) och miljöbedömningsförordningen (2017:966). MKB-direktivet innehåller bestämmelser som ska säkerställa att en systematisk bedömning av miljöpåverkan genomförs för verksamheter som kan innebära en betydande miljöpåverkan innan de får påbörjas. De verksamheter och åtgärder som omfattas av MKB-direktivet är bl.a. täkter av olika slag.
Europeiska kommissionen har i en formell underrättelse framfört synpunkter på hur Sverige genomför MKB-direktivet. Med anledning av kommissionens synpunkter har en översyn av genomförandet inletts inom Regeringskansliet och flera förslag till ändringar i lagstiftningen tagits fram. 
[bookmark: Start]Innan regeringen tar ställning till ett förslag skickas det på remiss till berörda myndigheter, organisationer, kommuner och andra intressenter. Remitteringen sker för att regeringen vill veta vad de som berörs tycker och vilket stöd förslaget har. Även allmänheten har rätt att lämna synpunkter. I mars 2021 remitterades promemorian Ett förbättrat genomförande av MKB-direktivet (M 2021/00596) som innehåller förslag om utökad tillstånds- och anmälningsplikt för bl.a. täkt av naturgrus. Remisstiden löpte ut den 11 juni 2021. Ett stort antal remissvar har kommit in från aktörer som företräder olika intressen. Sverige är bundet att följa MKB-direktivet. Inom ramen för detta kan hänsyn tas till de synpunkter som inkommer. Just nu pågår arbetet inom Regeringskansliet med att ta om hand om synpunkterna för att se hur förslagen kan tas vidare. Jag kan inte föregripa det arbetet. 
Stockholm den 8 september 2021
Per Bolund
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