
2008/09 
mnr: T484
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: v653
Motion till riksdagen
2008/09:T484
av Lena Olsson (v)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Västerdalsbanan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillse att Västerdalsbanan blir ett riksintresse även för persontrafik.>>
Motivering

Avregleringar och uppdelningar i olika trafiksystem av järnvägen i Sverige har skapat nya förutsättningar för regionalt inflytande, men också problem ur ett nationellt perspektiv. Tåg i Bergslagen är ett trafiksystem som har en fantastisk resandeutveckling samtidigt som standarden av banor inte alltid är anpassad till behoven. Varje enskilt företag utgår från sitt företagsekonomiska perspektiv, men ingen tar ett helhetsansvar utifrån samhällsekonomin. Enligt Banverkets beskrivning av järnvägens intressen från 2006 är Västerdalsbanan mellan Malung–Sälens kommun och Repbäcken ett riksintresse när det gäller godstrafiken, men inte när det gäller persontrafik. Problemen med trafiken på banan har under senare år delvis varit stora. Under vinterhalvåret har bussar i stor utsträckning använts på grund av att Itinotågens bromsar inte håller måttet i kontakt med snö. Enda lösningen som har funnits är gamla dieseldrivna lok som endast finns i begränsad upplaga och inte räcker till.

Just nu investerar man i ett nytt fjärrstyrt trafiksystem, vilket är väldigt positivt men det räcker inte. Man måste nu se till att underhållet av själva banan blir av inom en snar framtid. Fakta idag är att hastigheten på banan kommer att sänkas i januari 2009 av säkerhetsskäl. I praktiken betyder det att restiden blir längre och att det blir mindre attraktivt av det skälet att ta tåget. Detta kan i sin tur leda till en diskussion om banan är tillräckligt lönsam att ha kvar. En investering av banan är alltså avgörande för att den skall överleva.

Västerdalsbanan har en stor betydelse för arbetspendlare, studenter, företag, miljö, allmänt resande och inte minst turismen. I t.ex. norra Europas största vintersportort, Sälen, skall ca 60 000 gäster i veckan ta sig till eller ifrån fjällen. Med tanke på att resandet under vintertid ökar märkbart med anledning av skidanläggningarna, så är det viktigt att turister och alla andra resande har möjlighet att välja en miljövänlig resa som bidrar till att minska växthuseffekten. Därför föreslår jag att regeringen tillser att Västerdalsbanan skall vara ett riksintresse även när det gäller persontrafik. Detta bör riksdagen som sin mening tillkännage för regeringen.
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