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REP- och ROST-avdrag


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga REP- och ROST-avdrag och tillkännager detta för regeringen.

[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]RUT- och ROT-avdragen har haft stora positiva effekter inom berörda branscher, bland annat har de bidragit till fler jobb, underlättat i människors vardag och tryckt undan svartarbete. Dessa positiva effekter bör kunna uppnås med liknande avdrag inom andra branscher.
Att äga en bil är idag dyrt. En stor kostnad är reparationerna. Att regelbundet vårda sin bil ökar trafiksäkerheten och bibehåller bilens miljöprestanda. Därför vore det angeläget att titta på möjligheten att införa ett avdrag som liknar RUT- och ROT-avdragen för att reparera privata bilar. Fler skulle på detta sätt ha råd att regelbundet vårda sin bil, jobben skulle växa till och även inom denna bransch skulle förmodligen förekomsten av svartarbete minska med denna typ av avdrag. Mot denna bakgrund vill vi att regeringen därför ser över möjligheten att införa ett REP- och ROST-avdrag.
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