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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att låta fler poliser finnas i bostadsområden i förebyggande arbete och tillkännager detta för regeringen.
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Många unga människor och barn växer upp i bostadsområden där kriminella gäng sätter skräck på dem som bor där då de tänder eld på bilar, säljer droger, hotar och är våldsamma på olika sätt.
Förr var det vanligt att det fanns närpoliser som var kända för alla som bodde i området och skapade trygghet för människor som levde där.
Barn och ungdomar såg upp till poliserna och därmed skapades respekt och förtroende för varandra, vilket skapade lugn och ordning för de boende i området. 
Polisen kunde också arbeta mer förebyggande för att förhindra att barn och ungdomar hamnade i kriminalitet. För barnens bästa måste fler poliser finnas i utsatta bostadsområden eller riskområden i förebyggande syfte för att lära känna människorna som bor där, skapa trygghet och förtroende så att ordning och reda får råda och förhindrar barn och unga människor att begå brott och hamna i kriminella gäng.
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