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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:923 av Margareta Cederfelt (M) OSSE:s resurser

Margareta Cederfelt har frågat mig om regeringen är beredd att inom OSSE-kretsen och inom EU ta initiativ till att ytterligare resurser ska avsättas i syfte att stärka OSSE:s observatörsinsats och därmed bidra till att den ryska aggressionen mot Ukraina förhoppningsvis avtar och Minsköverenskommelserna efterlevs. 

Låt mig först slå fast, Rysslands olagliga annektering av Krim och militära närvaro i östra Ukraina utgör flagranta brott mot folkrätten 
och de principer som ligger till grund för den regelbaserade europeiska säkerhetsordningen. 

Sverige är - och kommer fortsatt att vara - en stark och tydlig röst till stöd för Ukrainas suveränitet, territoriella integritet och rätt till själv-ständiga utrikespolitiska vägval. Tillsammans med övriga EU-länder stödjer vi genomförandet av Minsköverenskommelserna. En viktig del i detta är Sveriges stöd till EU:s och OSSE:s insatser i Ukraina. 

Sverige är en stark anhängare av OSSE:s insatser i Ukraina och står redo att även fortsättningsvis ge politiskt och finansiellt stöd. 

Till OSSE:s särskilda observatörsmission, SMM bidrar Sverige kon-tinuerligt med observatörer och vi välkomnar det nyligen antagna beslutet om att förlänga mandatet till den 31 mars 2017.  I dagsläget är det 31 svenskar på plats i Ukraina. Sverige bidrar även till missionens budget och hittills har vi bidragit med drygt 33 miljoner kronor, varav 
13 miljoner i frivilliga bidrag. I syfte att öka missionens rörlighet bidrar Sverige även med ett bepansrat fordon. 

Inom ramen för arbete inom OSSE ger Sverige också aktivt stöd till OSSE:s tre oberoende institutioner vilka visat sig vara viktiga konfliktförebyggande instrument som bidrar till ökad stabilitet. Bland annat har Sverige gett finansiellt stöd till den rapport om läget för de mänskliga rättigheterna och nationella minoriteter i Ukraina, inklusive på Krim, som OSSE:s kontor för demokratiska institutioner och mänskliga rättigheter (ODIHR) publicerat gemenensamt med OSSE:s hög-kommissarie för nationella minoriteter (HCNM). I en uppföljande rapport uppmärksammar ODIHR och HCNM särskilt MR-situationen på Krim, inklusive krimtatarernas situation. Denna fråga uppmärk-sammade jag tillsammans med en rad andra utrikesministrar i samband med ministerrådsmötet i Belgrad i december 2015. Sverige fortsätter att aktivt verka för att de oberoende institutionerna ska kunna verka fullt ut och få tillträde till hela Ukraina, inklusive separatistkontrollerade områden och Krim. 

Inom ramen för den militärpolitiska dimensionen deltar Sverige 
[bookmark: _GoBack]även med militära inspektörer i inspektioner inom ramen för Wien-dokumentet. Därtill har Sverige genomfört en rad inspektionsflygning över Ukraina och Ryssland inom ramen för Open Skies-avtalet.

Inom ramen för EU:s arbete sekonderar Sverige sex personer till EU:s civila rådgivningsinsats, EUAM. Sverige är också delaktiga i EU:s arbete med det stora biståndspaketet till Ukraina, sammanlagt 1,4 miljarder euro, som bland annat betalas ut inom ramen för EU:s grannskaps-instrument (European Neighbourhood Instrument - ENI).

Därtill har Sverige - utöver vårt årliga bilaterala stöd till Ukraina om 
220 miljoner kronor - via OCHA, WFP och UNICEF gett närmare 
100 miljoner kronor (ca 38 miljoner kronor 2014 och ca 61 miljoner kronor 2015) i humanitärt stöd för att underlätta den akuta humanitära situationen i östra Ukraina. 

Som Margareta Cederfelt är medveten om kräver varje beslut om nya insatser i OSSE konsensus, och då måste Ryssland också godkänna. Regeringens grundinställning till deltagande i eventuella nya insatser är dock positiv. 

Stockholm den 16 mars 2016




Margot Wallström
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