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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ett förbud mot att föda upp och utplantera djur för nöjesjakt.
Motivering

Över en miljon djur skjuts årligen till döds i Sverige. Ett okänt antal skadeskjuts och går en plågsam död till mötes. Djurskyddslagen omfattar djur i fångenskap och vilda djur som använts i djurförsök. Men alla de djur som människan genom jakten utnyttjar för sina intressen skyddas alltså inte av vår djurskyddslag.

Inom jakten förekommer det särskilt oetiska jaktformer. Dit hör godsjakten som innebär jakt på uppfödda fåglar. Det är huvudsakligen i södra Sverige som man tillämpar uppfödning och utsättning av fåglar som rapphöns, gräsänder och fasaner i syfte att skapa fler jakttillfällen.

Olika företag eller organisationer betalar för att, som ett rekreationstillfälle och ett sätt att skapa sociala band, komma till godset och skjuta de utplanterade fåglarna.

Kritiken har vuxit sig stark mot denna form av nöjesjakt.

Jakt på gräsänder påbörjas i mitten av augusti. Jakt på rapphöns börjar en månad senare och fasanjakt ytterligare en månad därefter. Jakten går till så att 500–600 fåglar sätts ut i ett område som kallas remis. För att verkligen skapa fler jakttillfällen krävs att utplanteringen sker strax innan jakten börjar. Jägarna står placerade i form av en solfjäder och med hjälp av hundar drivs fåglarna upp från marken och möts av skottsalvor. Priset för nöjesjakten varierar bl.a. beroende på antalet skjutna fåglar.

Vissa former av jakt inom den kommersiella jakten saknar förankring i den svenska jakttraditionen och ifrågasätts av såväl jägare som andra naturintresserade grupper i samhället och det gäller bl.a. jakt på uppfödda och utsatta fåglar. Av djuretiska aspekter vill jag ha ett förbud mot att föda upp och utplantera djur för jaktens skull. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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