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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3373 Bistånd till återuppbyggnaden i Nagorno-Karabach av Björn Söder (SD)
Björn Söder har frågat mig om jag är beredd att ta initiativ till att bistå folket i Nagorno-Karabach med medel eller andra insatser för återuppbyggnad av deras hem, skolor, sjukhus och övriga byggnader.
Som Björn Söder skriver redogjorde jag i mitt svar på riksdagsfråga 2020/21:3331 för de åtgärder som regeringen vidtagit för att underlätta återuppbyggnaden i Nagorno-Karabach samt för Sveriges bilaterala reformsamarbete med Armenien och det regionala samarbetet inom Östliga partnerskapet.
Regeringen stödjer de medlingsprocesser och det förtroendeskapande arbete som OSSE bedriver genom den så kallade Minsk-gruppen och ordförandeskapets personliga representant för konflikten. Detta bidrar till en hållbar fred samt till återuppbyggnad och återvändande av flyktingar. Det humanitära stödet till Internationella Rödakorskommitténs (ICRC:s) och Svenska Rädda Barnens humanitära arbete i konfliktområdet, som uppgår till 32 miljoner kronor, hanteras av myndigheten Sida och är behovsbaserat, det vill säga att bedömningen utgår ifrån humanitära behov för att säkerställa att det går dit det mest behövs. 
Stockholm den 4 augusti 2021

Per Olsson Fridh
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