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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lämpligheten i att avskaffa den statliga finansieringen av Fiskesekretariatet.>>
Motivering

Inom samtliga näringsbranscher finns olika aktörer verksamma. Intresse- och branschorganisationer – som bär sina egna kostnader – agerar utifrån sina medlemmars intressen och behov. 

Inom fiskeområdet finns formaliserade forum för samråd utifrån ett europeiskt perspektiv mellan de på fiskets område verksamma och andra berörda parter. I Sverige är på fiskets område den behöriga myndigheten Fiskeriverket. 

Den socialdemokratiska regeringen valde dock – med stöd av Miljöpartiet – att låta svenska staten finansiera ett antal organisationers verksamhet på fiskeområdet. Det socialdemokratiska initiativet med statlig finansiering av det s.k. Fiskesekretariatet innebär en försvagning av såväl Fiskeriverkets som andra självfinansierande aktörers verksamhet på området. 

Skäl för att staten ska vara med och finansiera Fiskesekretariatets verksamhet finns inte i dag och har heller aldrig funnits. De organisationer som står bakom sekretariatet bedriver i dag verksamhet vid sidan av sekretariatets som inte finansieras via statskassan. En ytterligare aspekt är att Fiskesekretariatets verksamhet inte ligger i linje med den svenska fiskepolitiken. 

Mot bakgrund av ovanstående bör den statliga finansieringen av Fiskesekretariatet avskaffas.

	<Stockholm den 29 september 2008
	

	Marietta de Pourbaix-Lundin (m)
	>






