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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om införa en lagstiftning som gör det obligatoriskt för tankstationer att tydligt skylta priset för el per kilowattimme (kWh) på samma sätt som man är skyldig att skylta priset för bensin och diesel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Antalet elbilar på svenska vägar ökar snabbt, vilket är en positiv utveckling ur både miljö- och klimatsynpunkt. Samtidigt som fler konsumenter väljer elbilar blir det allt viktigare att säkerställa att de har tillgång till tydlig och transparent information om kostnaden för att ladda sina fordon. I dagsläget är det ofta svårt för bilister att få en överblick över vad de kommer att betala för el vid en laddstation, eftersom priset för el per kilowattimme (kWh) ofta endast anges på laddningsstationens skärm och inte skyltas på samma sätt som priset för bensin och diesel.
Den nuvarande situationen skapar en ojämlikhet i informationen mellan dem som kör elbilar och dem som kör bensin- eller dieseldrivna bilar. För att främja rättvis och transparent prissättning, samt underlätta för konsumenterna att göra informerade val, bör det vara obligatoriskt för tankstationer att skylta elpriset tydligt och synligt, på samma sätt som de är skyldiga att göra för fossila bränslen.
Genom att kräva tydlig prisangivelse för el på samma sätt som för bensin och diesel säkerställer vi att alla bilister får den information de behöver för att fatta informerade beslut om var de ska ladda sina fordon. Detta stärker konsumentskyddet och bidrar till ökad transparens på marknaden. Att dessutom skylta elpriset på samma sätt som för fossila bränslen säkerställer rättvisa för alla bilister, oavsett vilket drivmedel de använder. Detta skapar en mer jämställd marknad där elbilsägare inte diskrimineras eller missgynnas på grund av bristande prisinformation.
En tydlig prisangivelse gör det enklare för konsumenter att jämföra priser mellan olika laddstationer och göra ekonomiskt fördelaktiga val. Detta kan i sin tur öka konkurrensen och pressa ner priserna på el, till förmån för konsumenterna. Genom att förbättra prisinformationen för el kan vi också underlätta övergången till elbilar, vilket är en viktig del av Sveriges strävan mot minskade utsläpp och ett hållbart samhälle. Laddning av elbilar bör vara så enkelt och transparent som möjligt för att uppmuntra fler att välja eldrivna fordon.
För att säkerställa rättvis och transparent prissättning samt underlätta för konsumenter att göra informerade val bör tankstationer vara skyldiga att skylta priset för el per kilowattimme på samma sätt som de skyltar priserna för bensin och diesel. Detta stärker konsumentskyddet och främjar en rättvis övergång till eldrivna fordon. 
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