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Svar på fråga 2015/16:1570 av Lotta Johnsson Fornarve (V) Marockos kränkning av Västsaharas territorium

Lotta Johnsson Fornarve har frågat mig om jag avser agera mot Marocko mot bakgrund av den spända situationen i buffertzonen mellan Marocko och Västsahara. Vidare har Lotta Johnsson Fornarve frågat mig om Sverige avser agera i FN för att vapenvilan mellan Marocko och Polisario från 1991 upprättshålls och respekteras fullt ut för att minska spänningen i området och genom det bidra till och öka tron på den FN-ledda fredsprocessen. 

Regeringen känner stor oro för, och följer noga, det spända läget som råder i buffertzonen vid Guerguerat. Vi stödjer FN:s generalsekreterares uppmaning till båda parter om att snarast upphöra med aktiviteter som riskerar att öka spänningarna. Vi instämmer även i FN:s säkerhetsråds uppmaning om att MINURSO snarast tillåts återgå till full funktionalitet i Västsahara, och välkomnar den överenskommelse som slutits mellan FN och Marocko samt det stegvisa återvändandet som inletts av MINURSO:s personal. 
Regeringen stödjer FN:s arbete som syftar till att finna en rättvis, ömsesidigt godtagbar förhandlingslösning där västsahariernas rätt till självbestämmande tillfredsställs. Som medlem av FN:s säkerhetsråd 2017-2018 kommer vi att bidra till detta viktiga arbete för att underlätta en förhandlingslösning. Regeringen har även stärkt sitt engagemang i frågan genom ökat humanitärt bistånd samt närmare kontakter med parterna. Jag har de senaste månaderna besökt både Alger och Rabat för samtal med mina utrikesministerkollegor. 
Stockholm den 14 september 2016



Margot Wallström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





