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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av sänkta arbetsgivaravgifter för små och medelstora företag.>>
Motivering

I spåren av den historiskt djupa finanskrisen krävs en fortsatt och utökad politik för fler jobb och fler företag. Regeringen har under förra mandatperioden drivit en arbetslinje som har ökat drivkrafterna för eget arbete. Syftet har varit att motivera fler att lämna utanförskap. Arbetslinjen har också uppvärderat alla de människor som flitigt bidrar till välfärden genom att gå till jobbet varje morgon. Enligt oberoende bedömare har jobbskatteavdraget bidragit till att cirka 80 000 fler kommit i arbete.

Det är av största vikt att nu satsa på de små och medelstora företagen. Sverige kan bara bli en starkare välfärdsnation om vi får fram fler företag som vill och vågar anställa.

Ett av de främsta verktygen är att sänka arbetsgivaravgifterna. Skulle arbetsgivaravgifterna sänkas med 30 000 kronor per anställd för de tio första anställda i varje företag får en småföretagare med tio helårsanställda som tjänar upp till 25 000 kronor i månaden därmed 300 000 kronor mer att anställa för, vilket räcker till att anställa ytterligare en person i det företaget.
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