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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1734 av Magnus Jacobsson (KD)
FN:s hantering av serbiska övergrepp mot kvinnor och barn
i Kosovo
Magnus Jacobsson har frågat mig vad jag gör för att FN ska erkänna Kosovos lidande på samma sätt som man lyfter fram andra övergrepp som sker i andra delar av världen.

FN:s internationella brottmålstribunal för f.d. Jugoslavien (ICTY) hade jurisdiktion att pröva misstänkta krigsförbrytelser, folkmord och brott mot mänskligheten begångna på det f.d. Jugoslaviens territorium från 1991.

Kosovo är inte medlem i FN men FN:s mission UNMIK samt FN:s fackorgan, fonder och program inklusive UNDP (FN:s utvecklingsprogram) är verksamma i landet. UNMIK rapporterar bland annat om den humanitära situationen i Kosovo. Kosovo diskuteras i FN:s säkerhetsråd i genomsnitt två gånger per år med FN:s generalsekreterares rapport som grund. Rapporten hanterar på sedvanligt vis aktuella händelser. 

Gällande försoning och hantering av det förflutna stödjer Sverige den EU-faciliterade normaliseringsdialogen mellan Belgrad och Pristina som syftar till att nå ett allomfattande avtal om relationen mellan Kosovo och Serbien. Dialogen förblir avgörande för normaliseringen av förbindelserna mellan Kosovo och Serbien.

Stockholm den 22 juni 2022


Ann Linde
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