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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hyresrätter till bra villkor.>>
Motivering

Den borgerliga regeringen har slopat den så kallade investeringsstimulansen. Nyproducerade hyresrätter beskattas hårdare än egnahem och bostadsrätter, och regeringens beslut att slopa subventioner och räntebidrag ökar klyftan ytterligare. 2008 blir hyresboendet mer än 20 procent dyrare än övriga boendeformer, enligt en undersökning från Kungliga Tekniska högskolan.

Hyresrätten fyller en viktig funktion på bostadsmarknaden, men dess ställning försvagas. Det finns många som tycker det är bekvämt och praktiskt att bo i hyresrätt och det finns stort intresse för hyresrätter, även nybyggda. Vid nyproduktion är det oftast svårare att få en ekonomiskt hållbar kalkyl vid byggande av hyresrätt än av bostadsrätt.

Det ligger en orättvisa i att ägare av hyreshus dubbelbeskattas genom att de krävs på både fastighetsskatt och inkomstskatt av näringsverksamhet eller bolagsskatt (dock betalar nyproducerade fastigheter ingen fastighetsskatt de första fem åren).

Även beslutet om borttagandet av räntebidragen kommer att beröra många hyresgäster i både nybyggda och ombyggda hyreshus. Totalt berörs över 400 000 lägenheter. Bidragen kan minska med upp till 1 000 kr i månaden i nybyggda hyreshus. Borttagandet av räntebidragen sker i ett läge när stora delar av hyreshusbeståndet behöver rustas upp.

De ekonomiska förutsättningarna för hyresrätten måste förbättras. Man bör se över möjligheten att återinföra någon form av generellt investeringsstöd för hyreshus.
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