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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om det internationella samfundets strävan efter att återupprätta demokratin i Venezuela och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den politiska och humanitära situationen i Venezuela är fortsatt djupt oroande, och den senaste utvecklingen under valet 2024 har ytterligare fördjupat landets demokratiska kris. Nicolás Maduro och hans regim har ännu en gång manipulerat valprocessen för att säkra makten. Trots massiv internationell kritik och rapporter om utbrett valfusk, röstköp, förtryck av oppositionen och bristande öppenhet, utropade Maduro sig till segrare. Detta har förvärrat landets redan sköra demokratiska ställning och förvärrat den humanitära situationen.
Sverige måste, tillsammans med det internationella samfundet, ta starkt avstånd från det odemokratiska valet 2024. Att erkänna resultatet av ett sådant riggat val skulle vara att legitimera Maduros auktoritära styre. Vi behöver tydligt markera att fria och rättvisa val är den enda vägen framåt för Venezuela. De internationella sanktionerna mot regimens ledarskap bör bibehållas och vid behov skärpas för att sätta ytterligare press på regimen att genomföra verkliga demokratiska reformer och tillåta en fri valprocess.
I detta skede är det avgörande att Sverige och det internationella samfundet ger sitt fulla stöd till de nya krafterna inom oppositionen, som fortsatt kämpar för att återställa demokratin och rättsstatsprinciperna i Venezuela, trots den repressiva miljön. De nya oppositionella rörelserna representerar hoppet för en demokratisk framtid och behöver såväl politiskt som finansiellt stöd för att kunna möta regimens förtryck. Civilsamhället och oberoende medier spelar en avgörande roll för att mobilisera stöd för demokratiska värderingar och att stärka folkets röst.
Sverige bör även fortsättningsvis ge humanitärt bistånd till befolkningen, som lider under den ekonomiska kollapsen med brist på grundläggande resurser som mat, mediciner och sjukvård. Det humanitära lidandet är en direkt konsekvens av den misskötta ekonomin och den korruption som präglat Maduros regim.
Samtidigt som det humanitära stödet fortsätter, måste Sverige tillsammans med EU och andra internationella partners fortsatt sätta press på Maduros regim genom diplomatiska och ekonomiska påtryckningar. Det internationella samfundet måste vara enat i sitt fördömande av valet 2024 och insistera på att verkliga demokratiska reformer genomförs i landet. Ett fortsatt starkt internationellt engagemang är avgörande för att säkerställa en fredlig övergång till demokrati och rättsstatlighet i Venezuela.
Situationen kräver ett kraftfullt och samordnat svar där Sverige kan spela en viktig roll som förespråkare för demokrati och mänskliga rättigheter. Endast genom internationellt tryck och stöd till de nya krafterna inom oppositionen kan Venezuela bana väg för en demokratisk och framtid.
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