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EPSCO rådets möte den 2 oktober 2008
Dagordningspunkt 6

Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om tillämpningsbestämmelser till förordning (EG) nr 883/2004 om samordning av de sociala trygghetssystemen

a)
Avdelning III, kapitlen II (Förmåner vid olycksfall i arbetet och arbetssjukdomar) och III (Ersättning vid dödsfall)
Dokument: 13115/08 SOC 504 CODEC 1134

b)
eventuell Avdelning V (Diverse bestämmelser, övergångsbestämmelser och slutbestämmelser) 
Dokument: ej klara
Tidigare dokument: KOM (2006) 16 final, KOM (2006) 7 slutlig, fakta-PM socialdepartementet 2005/2006 FPM76

Dessa delar av tillämpningsbestämmelserna till förordning 883/04 har inte tidigare behandlats av EU-nämnden.

Bakgrund
Europaparlamentet och rådet antog den 29 april 2004 en ny förordning 883/2004 om samordning av de sociala trygghetssystemen som ska ersätta förordning nr 1408/71. I artikel 89 i förordning nr 883/04 anges att tillämpningsföreskrifter måste utfärdas innan förordningen kan börja tillämpas. 
En arbetsgrupp i rådet har under det franska ordförandeskapet slutbehandlat de delar av förslaget som dagordningspunkten avser.  Vid EPSCO-rådet den 2 oktober 2008 ska ministrarna ta ställning till en första överenskommelse om denna del av förslaget.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 42 och 308 i EF. Enhällighet och medbeslutande EP

Svensk ståndpunkt

Regeringen föreslår att SE stöder förslaget.

Europaparlamentets inställning
Europaparlamentet har lämnat synpunkter på tillämpningsförordningen i en första läsning. Synpunkterna har ännu inte slutbehandlats i rådsarbetsgruppen.

Förslaget

Punkten 6.a: Avdelning III, kap II och III om  förmåner vid arbetsskada och arbetssjukdom och om ersättning vid dödsfall
Bestämmelserna i denna avdelning reglerar hur de regler om rätt till vårdförmåner och kontantförmåner för den som är bosatt eller vistas i en annan medlemsstat än den där han eller hon är försäkrad och som drabbas av arbetsskada eller arbetssjukdom som följer av förordning nr 883/04 ska tillämpas.

När det gäller vårdförmåner innebär reglerna i förordning nr 883/04 i korthet att en person som befinner sig i ovan nämnda situation ska få samma behandling vid sjukdom som en arbetstagare  i vistelsestaten får. 
Kostnaderna för sjukvården ska ersättas av den ansvariga myndigheten i den medlemsstat där personen är försäkrad enligt samma regler som gäller vid sjukdom under vistelse i en annan medlemsstat än den där personen är försäkrad och som har behandlats i tidigare avsnitt i tillämpningsbestämmelserna. Reglerna för ersättning vid arbetsskada eller arbetssjukdom gäller även för den som söker sjukvård i en annan medlemsstat.

När det gäller kontantförmåner innebär reglerna i förordning nr 883/04 att en person som befinner sig i denna situation ska erhålla kontantförmåner från den medlemsstat där han eller hon är försäkrad. 

De tillämpningsbestämmelser som förslaget avser reglerar det administrativa samarbetet mellan institutionerna när reglerna i förordning nr 883/04 tillämpas, och proceduren då en arbetsskada eller en arbetssjukdom uppstår i en annan medlemsstat än den där personen i fråga är försäkrad. Härmed avses t.ex. ordningen för att diagnostisera och utreda var, när och hur en sådan skada eller sjukdom har uppkommit för en person som har haft arbeten i flera medlemsstater som kan gett upphov till detta. 

Bestämmelserna i denna avdelning reglerar också tillämpningen av bestämmelserna i förordning nr 883/04 om rätt till dödsfallsersättning då döden inträffar i en annan medlemsstat än den vars lagstiftning den avlidne omfattades av, eller i en annan medlemsstat än den där den person som är berättigad till ersättningen är bosatt. De tillämpningsbestämmelser som förslaget avser reglerar hur en ansökan om sådan ersättning ska lämnas och vad den ska innehålla.
Punkten 6. b: Avdelning V om diverse regler, övergångsregler och slutliga bestämmelser.

Avdelningen innehåller regler för myndigheternas samverkan vad avser läkarundersökningar och administrativa kontroller i situationer där en person vistas i en annan medlemsstat än där denne är försäkrad. Avdelningen innehåller även övergångsregler för införandet av det elektroniska utbytet av information mellan medlemsstaternas institutioner, övergångsregler för pensionsberäkningar och om tillämpningsförordningens ikraftträdande. 

I samband med genomgången av reglerna har vissa tillägg i gjorts för att förtydliga texten och undvika dubbelreglering. 

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa.
Förslaget innebär ingen förändring gentemot nuvarande förhållanden avseende reglerna i förordning nr 1408/71.
Ekonomiska konsekvenser

Inga kända

Övrigt
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