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[bookmark: _Hlk508703888][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:992 av Roger Haddad (L) Polisens möjlighet att sända ammunition per post
Roger Haddad har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser vidta för att lösa frågan om transporter av vapen och ammunition som ska analyseras för att bespara polisen detta transportuppdrag.
Polismyndigheten hanterar transporter av såväl vapen och ammunition som andra typer av beslag och utredningsmaterial som behöver skickas för analys till Nationellt Forensiskt Centrum (NFC) i Linköping. Det innebär bland annat att exempelvis Postnord AB och Försvarets materielverk genomför vissa transporter åt Polismyndigheten. Den överenskommelse som Polismyndigheten har med Postnord AB omfattar inte ammunition, eftersom det klassas som farligt gods och därmed kräver särskild hantering. 
Jag utgår ifrån att Polismyndigheten i de avtal som ingåtts med samarbetsparter gör kvalificerade bedömningar av vad samarbetet ska omfatta, både utifrån verksamhetens behov och utifrån de säkerhetsaspekter man behöver ta hänsyn till. Hur Polismyndigheten ser till att utredningsmaterial som behöver analyseras kommer till NFC i Linköping överlåter jag och regeringen till myndigheten att besluta om.

Stockholm den 21 mars 2018

Morgan Johansson
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