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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om såväl ökad kunskap som ökad beredskap vad avser sjukdomen tbc.>>
Motivering

Sjukdomen tbc förekommer numera åter i vårt land, efter att ha varit utrotad i många år. Tidigare var det en fruktad och allvarlig sjukdom som skördade många offer.

I dagens globala samhälle rör sig människor över gränserna och därmed rör sig även sjukdomar samma väg. Resandet mellan länder och världsdelar gäller inte bara semesterresor, utan det är många svenskar som arbetar i andra länder, där sjukdomar som till exempel tbc är vanliga. Bland de turister som kommer till Sverige, liksom bland våra invandrare, förekommer också sjukdomen.

Vi måste därför agera för att tidigt upptäcka tbc så att vi kan förhindra smittspridning, sjukdomsutbrott och kanske en eventuell epidemi. Dessutom måste riskgrupper identifieras så att man kan ge dessa tillförlitliga vaccinationer mot tbc.

För att vi ska kunna höja vår beredskap mot tbc behöver sjukvården och andra inblandade mer kunskaper om hur den uppkommer, förlopp och smittspridning.
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