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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en ökning av resebidragen för gymnasieklassers besök i riksdagen och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
Motivering
Många gymnasieklasser har under årens lopp fått möjlighet till studiebesök i Sveriges riksdag för att på plats få information om riksdagens uppdrag, rundvandring i Riksdagshuset och samtal med riksdagsledamöter. Studiebesöken är mycket uppskattade både av skolklasser och av oss ledamöter och ger en värdefull upplevelse och kunskap om demokrati för eleverna inför vuxenlivet.
Budgetmedel för resebidraget fördelas enligt riksdagsstyrelsens föreskrift. Det finns inte en förutbestämd gräns för hur långt avstånd skolan ska ha till riksdagen för att få resebidrag. Hur långt avståndet blir för att en skola ska få sin ansökan om resebidrag beviljad beror helt på hur många ansökningar som kommer in under ansökningsperioden och hur de ser ut. Avståndet, antal kilometer, för att få resebidrag har på senare tid ökat bl.a. för att resorna har blivit dyrare.
Avsatta medel för vårterminen 2024 räckte till skolor som hade ett avstånd på mer än 500 km till Stockholm. Gymnasieklasser från ex. stora delar av Skåne har nu inte möjlighet att åka på studiebesök till riksdagen på grund av denna situation. Det är därför angeläget att tillräckliga medel anslås så att gymnasieklasser från hela landet har möjlighet att besöka riksdagen.
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