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Svar på fråga 2021/22:1236 av Boriana Åberg (M) 
Tillsättning av ordförande för Överklagandenämnden för etikprövning
Boriana Åberg har frågat mig när regeringen avser att utse en ny ordförande för Överklagandenämnden för etikprövning. Boriana Åberg har också frågat mig på vilket sätt jag och regeringen tänker säkerställa att det är en omdömesgill och för uppdraget lämplig person.
Ordförandeposten i Överklagandenämnden för etikprövning är sedan en tid tillbaka vakant. Exakt när en ny ordförande för nämnden kan vara på plats kan jag inte uttala mig om idag då frågan för närvarande bereds i Regeringskansliet.
Sammansättningen av ordförande och ledamöter i Överklagandenämnden för etikprövning regleras i lagen (2003:460) om etikprövning av forskning som avser människor. I lagen framgår att Överklagandenämnden för etikprövning ska bestå av en ordförande och sex övriga ledamöter. Ordföranden och ersättare för ordföranden ska vara eller ha varit ordinarie domare. 
Förtroendet för statsförvaltningen och myndigheternas arbete är en viktig demokratifråga. Det ställs med rätta höga krav på de som arbetar i offentlig förvaltning. Detta gäller inte minst myndigheters ledning och de som fått förtroendet att vara ledamöter.
Stockholm den 16 mars 2022
Anna Ekström
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