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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att public service bör utveckla nya verksamheter för att nå medborgare som inte tar del av public services utbud i dag, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
I ljuset av ett demokratiskt samhälles behov av fria och oberoende media är det av yttersta vikt att Sverige upprätthåller en stark och oberoende public service. Public service har en essentiell roll i att granska makthavare och spegla den politiska debatten, vilket bidrar till en välinformerad medborgarkår och därigenom en stärkt demokrati. Sveriges Radio och Sveriges Television bör erbjuda ett mångsidigt utbud av program som omfattar nyheter, samhällsinformation, kultur, film, dokumentärer och nöje, för att representera och spegla hela landets mångfald.
Det är emellertid oroande att vissa delar av befolkningen i dagsläget inte engagerar sig i public services utbud. För att åtgärda denna brist på inkludering och säkerställa att alla Sveriges invånare har tillgång till och intresse av detta viktiga demokratiska verktyg är det nödvändigt att regeringen ger public service-bolagen uppdraget att utveckla nya verksamheter och strategier. Genom innovativa metoder och en målinriktad anpassning av innehållet kan dessa bolag nå de medborgare som för närvarande står utanför och säkerställa att hela Sveriges befolkning känner sig inkluderad och representerad i public service-utbudet. Denna utveckling skulle inte bara berika den kulturella och informativa mångfalden, utan också stärka samhällets sammanhållning och demokratins grundvalar.
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