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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av tolkars ersättning för inställelse till tjänstgöring.>>
Motivering

I Sverige finns omkring 850 tolkar med auktorisation från Kammarkollegiet. Totalt beräknas 5 000 personer vara verksamma som tolkar hos olika myndigheter. Erfarenhetsmässigt kan det många gånger vara svårt att med kort varsel rekrytera tolkar till olika uppdrag. För de flesta av auktorisationsspråken saknas tolkar i varje län. Tjänstgöring i andra län kan därför bli vanlig. 

Tolkar som får lön av Domstolsverket eller annan myndighet måste ta upp ersättning för resa m.m. vid inställelse till tjänstgöring såsom skattepliktig ersättning, eftersom resan betraktas som resa till arbetsplatsen. Tolkar som ersätts via tolkförmedlingar eller driver egen firma får däremot ersättning för resa i tjänsten.

Tolkar kan ofta inkallas med kort varsel. Inställelsetider på en halvtimme är inte ovanliga. För att en tolk skall hinna med blir det ofta nödvändigt med taxi. Om då ersättningen för kostnader skall räknas som skattepliktig inkomst kan resultatet bli negativt. Särskilt gäller detta för tolkar i språk som har få tolkningstillfällen på hemorten och därför kan behöva resa långt. Ur samhällsekonomisk synvinkel kan det inte vara rimligt att låta exempelvis en domstol vänta kanske en timme eller mer för att en tolk skall resa med offentliga kommunikationsmedel för att undvika att betala skatt för sin reseersättning.

Domstolsverkets taxa för ersättning till tolkar är neutral i frågan om tolken skall räknas som anställd eller driver egen firma. Därför bör även ersättningen för resa, logi och uppehälle i samband med tolkuppdrag vara neutral.

Det finns anledning att överväga om inte här aktuell ersättning skall vara skattefri i likhet med vad som nyligen aviserats för idrottsdomare. En översyn är i varje fall nödvändig.
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