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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildning av Sis-personal.>>
Motivering

Ungdomshem är inte ett straff för unga under 15 år. För i Sverige dömer vi inte barn. Här är lagen tydlig. Inte heller får isolering användas för att straffa omhändertagna barn. Även här är lagen tydlig.

Under våren och sommaren 2009 kunde man i media läsa och höra om hur barn som är intagna på ungdomshem runt om i Sverige behandlats felaktigt av personalen. Bland annat hade intagna barn isolerats som straff trots att lagen är tydlig med att isolering är en sista utväg endast när barnet riskerar att skada sig självt eller andra.

Det är inte rimligt att unga människor som tas omhand av staten på grund av sociala problem uppfattar det som att de straffas. Det är inte heller rimligt att de förpassas till isoleringscell när personalen tycker att de inte följer ungdomshemmets regler.

Ett barn som hamnat snett eller växer upp under svåra familjeförhållanden behöver vård för att utvecklas till en trygg och harmonisk individ. Allt annat är helt fel. Dessutom riskerar barn med problem att växa upp och bli vuxna med problem. Då är det betydligt svårare att återanpassa personerna till samhället.

För att möjliggöra bättre vård på ungdomshemmen måste dessa yrkens status höjas exempelvis genom en högre utbildningsnivå. Men för att vården av unga ska bli så bra som möjligt krävs personal med rätt kompetens och rätt personliga egenskaper.

Det vore därför rimligt att kraven på utbildningsnivå höjdes.
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