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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:672 av Angelika Bengtsson (SD) Macolinkonventionen 
Angelika Bengtsson har frågat mig hur arbetet går med att skriva under Macolinkonventionen.
En bärande del i regeringens arbete för att stärka svensk idrott är att värna och skydda idrottens grundläggande värderingar. Manipulation av resultat inom idrott, s.k. matchfixning, är ett allvarligt hot mot idrotten. Det omfattar såväl enskilda idrottare som funktionärers brottslighet, men har även kopplingar till organiserad brottslighet på så sätt att matchfixning ofta används för att tvätta pengar som kommer från annan kriminell verksamhet. Det är därför en prioriterad fråga att bekämpa matchfixning och ingår i regeringens arbete att pressa tillbaka de kriminella gängen.
Sedan regeringen tillträdde har vi redan vidtagit ett flertal åtgärder för att motverka matchfixning. Ett exempel är lagförslagen i propositionen Åtgärder för att säkerställa en sund och säker spelmarknad, som riksdagen biföll genom beslut den 11 maj 2023 (prop. 2022/23:33, bet. 2022/23:KrU7, rskr. 2022/23:189). Dessa lagförslag har tagits fram med beaktande av Macolinkonventionens bestämmelser. Lagändringarna, som träder i kraft den 1 juli 2023, kommer att stärka arbetet mot matchfixning. För att motverka organiserad brottslighet och skapa en säkrare spelmarknad behövs vidare ett aktivt tillsynsarbete. I vårändringsbudgeten för 2023 föreslår regeringen därför ett ökat anslag till Spelinspektionen som gör det möjligt att värna tillsynen av spelmarknaden. 
Macolinkonventionen är ytterligare ett verktyg för att motverka matchfixning och möjligheten för Sverige att ratificera konventionen bereds för närvarande inom Regeringskansliet.
Stockholm den 24 maj 2023



Jakob Forssmed
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