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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om framflyttning av jaktpremiären.>>
Motivering

Efterfrågan på ripjakt i de jämtländska fjällen är stor. Jägare kommer i stort sett från hela Europa, men det övervägande flertalet av de utländska jägarna kommer från Norge. I Jämtlands län, samt i Älvdalens kommun i Dalarna, börjar jakten efter fjäll- och dalripa redan den 25 augusti, medan norrmännen börjar sin jakt den 15 september. De norska fjälljägarna tar därför chansen att trimma sina hundar och sin skjutskicklighet på den svenska sidan av riksgränsen i avvaktan på att börja jakten i sina hemmamarker.

Under en rad år har vi fått kritik från svenska fjälljägare och andra för att den jämtländska jaktpremiären är så tidig att ripungarna inte blivit flygfärdiga ännu. Önskemålet om en framflyttning av jaktpremiären till den 15 september är gammalt och välgrundat.

Fakta

Jämtlands totala landareal är 410 934 km². Fjällen utgör 20 % av denna, det vill säga 81 186 kvadratkilometer. Under jaktåret 2008/2009 var antalet jägare särskilt högt. 7 339 stycken hade dygnstillstånd den första veckan. Det ger 7,4 jägare per kvadratkilometer.

Så många jägare kan rimligtvis inte ha vetskap om varandra, och detta innebär naturligtvis en säkerhetsrisk. Mängden jägare gör det också svårt att kontrollera hur efterlevnaden av kvoterna för fällda ripor sköts.
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