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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1344 av Lars Hjälmered (M)
Tidpunkt för beslut om slutförvar av kärnavfall
Lars Hjälmered har frågat mig när jag avser att fatta beslut om frågan om slutförvar av kärnavfall.
Som jag svarat på tidigare frågor och interpellation är frågan om slutförvaring av använt kärnbränsle en komplex och stor fråga. Det är ett av de största miljöärendena i Sverige någonsin och ett stort infrastrukturprojekt. Det är inte ovanligt att ärenden om stora infrastrukturprojekt tar tid att handlägga.
Svensk Kärnbränslehantering AB:s ansökan om ett system för slutförvaring av använt kärnbränsle prövas både enligt miljöbalken och enligt lagen (1984:3) om kärnteknisk verksamhet. Ärendena hanteras samlat i Regeringskansliet och regeringen avser fatta beslut vid samma tillfälle. Regeringen måste vara övertygad om att hela systemet är säkert och håller i hundra tusen år. Vi måste vara säkra på att slutförvaret är så säkert att avfallet inte kommer att påverka kommande generationer. Därtill är det av stor vikt att hela prövningen och processen för ett slutförvar sker på ett oberoende, transparent och öppet sätt. Det är viktigt för processen och för acceptansen av det framtida slutförvaret att alla berörda får tycka till under prövningens gång. Därför bereds ärendena fortsatt inom Regeringskansliet. 
[bookmark: Start]En fråga som har uppkommit är om kompletteringen som Svensk Kärnbränslehantering AB har gett in kräver ett kompletterande samråd med andra länder enligt miljöbalken, ett s.k. Esbosamråd. Kompletteringen har därför skickats till Naturvårdsverket för ställningstagande i frågan och, för det fall ett samråd krävs, för att fullgöra skyldigheterna enligt Esbokonventionen. Svaret från Naturvårdsverket ska komma in till Miljödepartementet den 12 februari i år. Regeringen vill även invänta Strålsäkerhetsmyndighetens rapport om LOT-försöken som också förväntas komma i februari.
Därför går det inte att idag bedöma när ärendet kommer att avgöras, men arbetet är prioriterat och bedrivs skyndsamt.
Stockholm den 27 januari 2021
Isabella Lövin
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