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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om statsanställdas arbetsmiljö.>>
Motivering

Straff, övertidsarbete, hot och sömnsvårigheter är vardagsmat för de statsanställda enligt Fackförbundet ST. En undersökning från ST visar att mer än var fjärde statsanställd har straffats av sin arbetsgivare efter att de påpekat fel och brister. 

Några siffror från undersökningen: 39 procent arbetar varje vecka utöver ordinarie arbetstidsprocent, 25 procent är upprörda eller uppgivna för att de på arbetsplatsen inte kan klara av sitt uppdrag på ett fullgott sätt, 28 procent har sömnsvårigheter på grund av att tankar på jobbet håller dem vakna, 15 procent utsattes för våld eller hot om våld minst en gång de senaste tolv månaderna, 37 procent saknar möjligheter att påverka sin arbetssituation och arbetsmiljö och slutligen 42 procent är för det mesta inte eller aldrig med och beslutar om uppläggningen av det egna arbetet. Dessa siffror är tyvärr säkert likartade över hela landet, inget talar för att Örebro län i sig skulle ha sämre arbetsplatser för statsanställda.

Tyvärr har regeringen kraftigt skurit ned resurserna till Arbetsmiljöverket och lagt ned Arbetslivsinstitutet (ALI) som var ett nav för arbetsmiljö- och arbetslivsforskningen i landet. Viktiga instrument har därmed kastats bort. Begränsade ”återställare” lär förvisso vara på gång men varför gjordes nedskärningarna från början, kan den eftertänksamme fråga sig. Det krävs åtgärder för att förbättra de statsanställdas arbetsmiljösituation.

	<Stockholm den 2 oktober 2009
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