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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av stimulansåtgärder för att öka efterkonvertering av personbilar för alternativa bränslen.>>
Motivering

I takt med att alltfler bilister vill ta sitt ansvar för konsekvenserna av klimatförändringarna ökar intresset för miljöbilar som drivs med alternativa bränslen.

Trots regeringens miljöbilspremie på 10 000 kr, är det få som kan köpa en ny bil. För många låg- och medelinkomsttagare är det inte möjligt att investera närmare en kvarts miljon kronor i en ny bil. Risken är därför stor att regeringens miljöbilspremie framför allt går till bilköpare med höga inkomster. Därför föreslår vi att även bilägare som vill efterkonvertera sina bensinbilar till mer miljövänliga alternativ får ta del av en subvention från staten.

Trots att antalet sålda miljöbilar slagit rekord 2007 är det nödvändigt att fler bilar drivs med alternativa bränslen. Trots att etanolförsäljningen har varit den högsta sedan introduktionen krävs det mer för att Sverige ska komma bort från oljeberoendet. 

Efterkonvertering behövs, dvs. äldre bensindrivna bilar ska utan hinder kunna byggas om så att de kan drivas med etanol eller andra biodrivmedel. Den tidigare socialdemokratiska regeringen gav därför Vägverket i uppdrag att utreda hur det skulle kunna ske.

Att efterkonvertera sin personbil är dyrt och det blir mycket kostsamt även med den nya lagstiftningen. Delar av investeringen kan dock räknas hem för den enskilde. Bilar som kan drivas med biobränsle klassas som miljöbilar och omfattas därmed av en rad förmåner, bl.a. lägre förmånsskatt om bilen används som tjänstebil, befrielse från trängselskatt i Stockholm och fri parkering i många kommuner. Dessutom innebär skattebefrielsen för biodrivmedel att det i dagsläget är billigare för konsumenten att tanka etanol eller gas än bensin. Det finns stora miljövinster att göra på efterkonvertering, men det behövs stimulanser och politisk vilja. Vi föreslår att regeringen återkommer till riksdagen med förslag till stimulansåtgärder för att öka efterkonvertering av bilar till alternativa bränslen. Vi föreslår även att regeringen återkommer med förslag som förenklar och gör besiktningsproceduren av efterkonverterade bilar billigare.
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