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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2849 av Gudrun Nordborg (V) Nedstängningar av banker på landsbygden
Gudrun Nordborg har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder så att de boende på landsbygden i Västerbotten kan få bank- och kontantservice.
En enig parlamentarisk kommitté lämnade förslag om krav på vissa kreditinstitut att tillhandahålla kontanttjänster i hela landet (SOU 2018:42). Lagkraven trädde ikraft den 1 januari 2021. Det är självfallet en för kort tid för att utvärdera effekterna av dessa nya krav, men enlig Bankomat AB kommer nya kontantautomater att sättas i bruk på 22 orter.
Regeringens mål är att alla i samhället ska ha tillgång till grundläggande betaltjänster till rimliga priser. En majoritet av länsstyrelserna, 18 av 21, bedömer att tillgången till grundläggande betaltjänster är tillfredsställande för privatpersoner i allmänhet, men detta beror i stor utsträckning på att många i dag kan och vill använda digitala betaltjänster, enligt rapporten Bevakning av grundläggande betaltjänster 2020 från Länsstyrelsen i Dalarnas län. På de ställen där marknaden inte upprätthåller en tillgång till grundläggande betaltjänster har staten, genom Post- och Telestyrelsen, möjlighet att ge stöd till betaltjänstombud. Under 2020 erhöll 50 stycken ombud sådant stöd. 
Regeringen fortsätter att följa utvecklingen av tillgången till kontant- och betalservice i landet och effekterna av de nya lagkraven på tillgången till kontanttjänster.
Stockholm den 19 maj 2021

Åsa Lindhagen
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