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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige i FN bör driva på för en internationell deklaration mot terrordåd.>>
Motivering

Mycket i dagens värld går åt rätt håll: samarbete, tillväxt, utveckling. 

Men samtidigt ökar en fruktansvärd terror med likgiltighet för oskyldiga människoliv. Med grumliga fundamentalistiska villfarelser utbildas människor i att med dynamit spränga så många oskyldiga som möjligt för att de ska dödas eller lemlästas. Med hemskans list närmar man sig eller lockar man till sig så många oskyldiga barn, kvinnor och män som möjligt innan bomben utlöses.

I Irak och Afghanistan kidnappas, halshuggs och mördas människor blint, respekten för människoliv och FN:s regelverk är ingen från dem som ligger bakom och initierar massmorden. Ofta är de ungdomar som förleds att utföra bestialiteterna indoktrinerade vid olika typer av utbildningsinrättningar kopplade till fundamentalistiska grupper.

Vi tycker att Sverige i FN bör ta initiativ till en världsvid deklaration som fördömer attacker på civilbefolkning enligt ovan, som fördömer angrepp och mördande av civila, som fördömer all indoktrinering i dessa syften och som lyfter fram respekten för människors lika värde och de gränser detta sätter för stridshandlingar vid konflikter. Deklarationen bör vara riktad mot dem som organiserar, utbildar och vilseleder unga människor att utföra dessa fruktansvärda handlingar. Denna deklaration bör undertecknas av länder, kyrkor och organisationer världen över.

Det kan möjligen tyckas vara naivt att tro att detta kan spela någon roll för att vända den fasansfulla utveckling som nu sker i så stor omfattning att vi riskerar att dövas för den. Vi besitter i så fall den naiviteten, och vi anser att varje sten bör vändas om det kan bidra till att hejda det som pågår.

Ett sådant här initiativ befrämjar en internationell och nödvändig dialog om dagens fruktansvärda och ohållbara situation. Det är bra att länder, världsreligioner och organisationer uppfordras till att ta ställning till de terrordåd som fortlöpande sker, och detta kan göra avtryck i den internationella debatten.
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