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Åtgärder mot svart taxiverksamhet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att försvåra den svarta taxiverksamheten.>>
Motivering

Svart taxiverksamhet förekommer i betydande utsträckning i de större städerna. Detta är negativt på flera sätt, och måste försvåras.

Införandet av personalliggare i restaurangbranschen har på ett effektivt sätt skapat tusentals nya ”vita jobb” och förbättrat konkurrensvillkoren för seriösa företag. Man överväger nu att införa systemet även inom andra branscher med betydande inslag av ”svarta pengar”. Konkurrens som inte sker på lika villkor är förödande för alla företagare, oavsett vilken bransch det gäller.

Taxinäringen är en bransch där ett mindre antal åkare på felaktiga grunder undandrar sig beskattning. Den svenska taxinäringen står enad bakom att anslutning till redovisnings- och tömningscentraler ska krävas som en nödvändig åtgärd mot ekonomisk brottslighet. Som argument mot detta har anförts byråkrati- och integritetsskäl.

De allra flesta taxiförare är dock anslutna till dessa centraler, och regeringen bör allvarligt överväga de förslag som förs fram från bl a taxibranschen.

Vid årsskiftet tog Transportstyrelsen över ansvaret för tillståndsgivning och tillsyn av den yrkesmässiga trafiken på väg.

Transportstyrelsens övertagande har inneburit vissa förändringar i arbetet. De flesta länsstyrelserna hade, sedan många år, ett etablerat samråd mellan branscherna och de olika tillsynsmyndigheterna. Informationsutbytet har varit mycket viktigt och ledde till starka regionala nätverk med korta kontaktvägar och som dessutom satte tryck på ett effektivt tillsynsarbete. Sedan många år har branschförbunden informerats om länsstyrelsernas beslut vad avser nya tillstånd, varningar och återkallelser.

Nu har Transportstyrelsen beslutat att endast beslut om nya tillstånd ska distribueras till branscherna. Det är bra att branscherna får de besluten men det finns också skäl till att branscherna också får ta del av varningar och återkallelser. Även denna nya praxis bör noga övervägas av regeringen i arbetet för att försvåra för den svarta taxiverksamheten.
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