C 
Enskild motion
Motion till riksdagen 
2016/17:2032
av Kerstin Lundgren (C)
Motorvägsbrohaveri


C 


C 

Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en översyn för att förstärka broförbindelserna över Södertälje kanal och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Midsommaraftonen den 24 juni i år kom för många att få tillbringas på ett oväntat sätt, på E4:an. Bron i södergående riktning var till följd av en olycka avstängd och skulle så bli under hela sommaren. Läget var smått kaotiskt och kom att bli dyrbart för många. För Södertäljeborna blev det en tuff belastning då trafiksituationen över kvarvarande broar för stadens trafiknät korkade igen. När sedan påfarten från Viksängsleden till Saltjsöbron fick stängas för lokal trafik återstod Mälarbron med en vägbana avstängd för reparation.
Den situation som rådde visar återigen hur sårbar överfarten är över Södertälje kanal. Utan byggnationen av Saltjsöbron hade läget blivit katastrofalt. Detsamma hade gällt om Saltsjöbron samtidigt blivit skadad.
Frågan om den strategiska infrastrukturens sårbarhet måste få större uppmärksamhet i den statliga planeringen. Vad görs om olyckan är framme, om den dessutom är framme under semestertid. Hur ser planeringen ut, vilka åtgärder ska omedelbart dras igång. Här gällde det två av våra Europavägar som i södergående riktning skars av.
Även vid normal funktion innebär motorvägsbron över Södertälje kanal en flaskhals. På båda sidor om bron har motorvägen tre körfält medan bron enbart har två körfält. Det innebär i sig en ökad risk för olyckor genom köbildning och snabba inbromsningar.
[bookmark: _GoBack]Frågan om en förstärkt kapacitet för motorvägen över Södertälje kanal bör efter det inträffade bli föremål för en särskild översyn. Hur kan broförbindelserna förbättras och olycksriskerna minska så att trafiken flyter bättre. Kostnaden för ett brohaveri är betydande för hela samhället och självklart för näringslivet. Av det skälet bör även frågor som hur reservkapaciteten kan förbättras, vilka åtgärder som behöver vidtas för att det snabbare ska gå att åtgärda ett brohaveri prövas i en sådan översyn. Detta bör ges regeringen till känna.
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