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Egenföretagare med medborgarskap i annat EU/EES-land



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om egenföretagare med medborgarskap i annat EU/EES-land och betalning av sociala avgifter.>>
Motivering

Av 5 kap. 4 § skattebetalningslagen (SBL) framgår att skatteavdrag inte ska göras från ersättning som betalats ut till fysiska personer som är begränsat skattskyldiga i Sverige, förutsatt att de inte har fast driftställe här.

I enlighet med EU:s och svenska regler tillhör egenföretagare med medborgarskap i annat EU/EES-land automatiskt det svenska socialförsäkringssystemet om de inte via så kallat E 101-intyg begärt att få fortsätta att tillhöra hemlandets socialförsäkringssystem. Därför tillhör den absoluta merparten av det dryga tusentalet utländska egenföretagare som har giltig F-skattsedel det svenska socialförsäkringssystemet. Detta är också rimligt. Utförs arbete i Sverige bör Sverige också ställa sitt socialförsäkringssystem till förfogande.

Det som däremot är mindre rimligt är att svenska regler förhindrar Skatteverket att påföra begränsat skattskyldiga skatt för att de tillhör svenskt socialförsäkringssystem. En egenföretagare med medborgarskap i annat EU/EES-land som tillhör svenskt socialförsäkringssystem är alltså på grund av svenska nationella bestämmelser helt förhindrad att betala så kallade sociala avgifter i Sverige, så länge denne är begränsat skattskyldig.
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