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Åtgärder för korrekt datumangivelse på räkningar och krav m.m.



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för korrekt datumangivelse på räkningar och krav m.m.>>
Motivering

Ofoget att ”bakdatera” räkningar och andra viktiga brev med krav på svar inom ett visst antal dagar sprider sig. Allt oftare får vi i våra brevlådor räkningar, fakturor, bekräftelser och liknande som har krav på svar inom ett visst antal dagar. Dessa dagar ska då räknas ifrån det datum brevet är skrivet, d.v.s. dateringen i brevet.

Som konsumeter får vi nu allt fler brev med ”gammal” datum i våra brevlådor. Hade breven postats den dag datumet i breven anger hade de nått våra brevlådor flera dagar tidigare. Resultatet blir att vi får allt för få dagar på oss att reagera på brevens innehåll, något som nästan alltid är till ekonomisk fördel för avsändaren.  

När breven innehåller krav på svar inom t.ex. tio dagar och brevet lämnas för distribution upp till fem dagar efter angivet datum innebär detta att man måste svara med vändande post för att inte råka ut för att utan sitt medgivande ha bekräftat något eller kommit in med betalning för sent och således drabbas av betalningsanmärkning. Detta är inte rimligt.

Ett system där verkligt avsändningsdatum anges på kuvertet, anbringat av distributionsföretaget, eller utdelningsdatum, anbringat av Posten, måste införas. Detta ”verkliga” datum är därefter det som ska gälla i avtalsmässiga och juridiska sammanhang.
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