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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:261 av Martina Johansson (C)
Barn som förs utomlands mot sin vilja 
Martina Johansson har frågat mig när regeringen kommer att lägga fram förslag om fler skäl för socialtjänsten att ansöka om utreseförbud, så att färre barn mot sin vilja förs utomlands. 
Som Martina Johansson uppmärksammar finns det ett behov av att utvidga tillämpningsområdet för den nuvarande lagstiftningen, så att fler barn kan skyddas från att föras utomlands mot sin vilja. Skadliga utlandsvistelser för barn förekommer i betydande omfattning även i andra fall än vad som omfattas av gällande rätt. Det kan t.ex. handla om s.k. uppfostringsresor eller att vårdnadshavarna vill undanhålla barnet från sociala myndigheter.
Utredningen om ett utvidgat utreseförbud för barn (S 2021:A) har haft i uppdrag att utreda om det finns behov av ett utvidgat utreseförbud för barn och i sådana fall ta ställning till hur ett utvidgat tillämpningsområde bör se ut. Uppdraget har också omfattat att ta ställning till vissa frågor rörande hur ett utreseförbud kan upprätthållas effektivt. I uppdraget har också ingått att utreda om straffansvaret för egenmäktighet med barn bör utvidgas till att omfatta fall där beslut om omedelbart omhändertagande eller vård enligt lagen (1990:52) med särskilda bestämmelser om vård av unga har meddelats men inte verkställts. Uppdraget redovisades i maj 2022 i departementspromemorian Ett utvidgat utreseförbud för barn (Ds 2022:9).
Utredningen föreslår att tillämpningsområdet för utreseförbudet ska utvidgas. Dessutom föreslår utredningen olika åtgärder för att beslutade utreseförbud ska kunna upprätthållas effektivt. Utredningen föreslår vidare att straffansvaret för egenmäktighet med barn ska utvidgas.
Regeringen avser att återkomma med en lagrådsremiss i närtid utifrån utredningens förslag.
Stockholm den 22 november 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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