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	Miljödepartementet
Miljö- och klimatministern samt vice statsministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2020/21:3578 av Betty Malmberg (M)
Avfall och miljöbalken
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att rättstillämpningen vid denna typ av förorenade områden ska bli likvärdigt hanterad i Sveriges 290 kommuner samt hur kan vi framdeles säkerställa att företag tar ansvar för sitt avfall. 
Med anledning av de händelser som uppmärksammats under de senaste åren har Miljödepartementet remitterat en promemoria med förslag till ändringar i miljölagstiftningen som ansetts nödvändiga för att minska risken för att liknande händelser sker igen. Bland annat föreslås att ett straffrättsligt ansvar införs för avfallslämnaren när mottagaren saknar tillstånd eller inte har gjort de anmälningar som krävs. Tillsynsmyndigheten föreslås få kräva en ekonomisk säkerhet av den som gör en anmälan om att driva en avfallsanläggning. Förslagen bereds för närvarade i Regeringskansliet.
Det räcker dock inte med enbart skärpta regler om inte tillsynen är effektiv och fungerar väl. Den remitterade promemorian innehåller också förslag om att misstänkta brott ska anmälas till Polismyndigheten eller Åklagarmyndigheten skyndsamt. Det kan också påpekas att det under det senaste året har gjorts tillägg i miljöbalken som innebär att länsstyrelsen får ingripa mot en kommun som inte fullgör sina skyldigheter som tillsynsmyndighet.
[bookmark: _Hlk81492822]Regeringen kommer att noggrant följa effekten av de som ändringar slutligen genomförs och är beredda att diskutera ytterligare åtgärder om det skulle krävas.
Stockholm den 8 september 2021
Per Bolund
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