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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:15 av Lars Hjälmered (M) Ökat skattekrångel med nya regler för RUT och ROT

Lars Hjälmered har frågat mig hur mycket extra kostnader de föreslagna reglerna för RUT- och ROT-avdragen kommer att medföra för Skatteverket respektive berörda företag.

I budgetpropositionen för 2016 framgår att de föreslagna förändringarna av RUT- och ROT-avdragen innebär att Skatteverket måste anpassa system, blanketter, formulär och upplysningsmaterial. Förändringarna kommer att ingå i den anpassning som Skatteverket årligen gör med anledning av ny eller förändrad lagstiftning. Engångskostnaderna har uppskattats till ca 14 miljoner kronor och de årliga löpande kostnaderna till ca 9 miljoner kronor. Dessa utgifter kan hanteras inom Skatteverkets befintliga ekonomiska ramar.

Vidare bedöms inte företagens administrativa kostnader öka med anledning av de förslagna förändringarna i utformningen av ROT- och RUT-avdragen. För arbetsgivare som tillhandahåller RUT- eller ROT‑arbete som förmån till anställda innebär förslaget om ändrad metod för beräkning av skatteavdrag en marginell ökning av den administrativa bördan. Detta ska dock vägas mot att det minskar de skattskyldigas behov av att begära skattejämkning.

Stockholm den 30 september 2015



Magdalena Andersson
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