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Färdigförhandlad II-punkt från möte i Coreper I den 16 september 2015 som kan tas som a-punkt vid kommande rådsmöte.

Överlämnas för skriftligt samråd till idag, torsdagen den 1 oktober kl 12.00.


EU:s ståndpunkt i energigemenskapens ministerråd den 16 oktober
COM(2015) 364 
Ansvarigt statsråd: Ibrahim Baylan
Tidigare behandling vid rådsmöte: - TTE- rådet den 22-23 september 2014
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anta Europeiska unionens ståndpunkt i energigemenskapens ministerråd den 16 oktober i Tirana. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja.  
Bakgrund: Fördraget för att etablera Energigemenskapen överenskoms 2006 och gäller i 10 år. Till år 2017 måste således ett nytt fördrag upprättas mellan parterna. En särskilt utsedd högnivågrupp ledd av prof Jerzy Buzek har tillsatts för att överväga olika utvecklingsalternativ för samarbetet (High Level Reflection Group). I maj 2014 presenterade gruppen sin rapport om framtidens Energigemenskap. Vid ministerrådet den 22-23 september 2014 diskuterades rapporten och inför mötet etablerades antogs en EU-position i ministerrådet. 
På uppdrag av ministerrådet tog därefter kommissionen och energigemenskapens sekretariatet fram ett analyspapper om Energigemenskapens framtid som varit föremål för en offentlig konsultation (3 februari-6 mars 2015). Frågan har diskuterats under våren. Bland annat har det lettiska ordförandeskapet tagit fram en ordförandeskapsrapport om diskussionerna i rådet om energigemenskapens framtid. Inför ministerrådet ska en EU-position tas fram. 
Förslaget innebär att kommissionen på Europeiska unionens vägnar skall stödja förslag till två allmänna policyriktlinjerna Färdplan för reform av energigemenskapen samt Framtida gemensamma beslut om en tryggad gasförsörjning. 
Vidare innebär förslaget att kommissionen skall stödja förslag till utvidgning av Energigemenskapens acquis till TEN-E förordningen, energieffektiviseringsdirektivet samt stödja antagande av direktivet om utsläpp från stora förbränningsanläggningar.  
Vidare föreslås att kommissionen kan stödja sekretariatets förslag om antagande av ett antal procedurakter för ministerrådet och High level group, samt förslag om pågående tvistlösningsärenden.
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