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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:480 av Ellen Juntti (M) Helgavskiljning med fotboja

Ellen Juntti har frågat inrikesministern vilka åtgärder han har vidtagit med anledning av riksdagens tillkännagivande om ungdomspåföljden helgavskiljning med fotboja och när han beräknar att regeringen presenterar ett förslag till riksdagen.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Det är angeläget att samhället reagerar mot ungdomsbrottslighet med tydliga och adekvata åtgärder. Påföljdsutredningen har i sitt betänkande Nya påföljder (SOU 2012:34) gjort en omfattande översyn av bl.a. påföljdssystemet för ungdomar. Utredningens bedömning är att systemet fungerar relativt väl, men att det finns behov av nya inslag. 

Utifrån vissa av utredningens överväganden har regeringen nyligen lämnat förslag som syftar till att göra befintliga påföljder för unga lagöverträdare mera tydliga och konsekventa (prop. 2014/15:25 Tydligare reaktioner på ungas brottslighet). Bland annat införs en lagreglerad samverkan mellan kommuner och de myndigheter som handlägger ärenden om unga lagöverträdare. Dessutom tas kravet på samtycke för påföljden ungdomstjänst bort. 

Helgavskiljning med fotboja utgör en del av Påföljdsutredningens förslag om ungdomsövervakning som en ny påföljd för ungdomar.  Ungdomsövervakning är en ingripande påföljd som syftar till att bryta begynnande brottskarriärer och kriminella tankemönster. Innehållet ska dels vara behandlingsinriktat, dels innebära tydliga inskränkningar i rörelsefriheten utan att det innebär institutionsvistelse. Efterlevnaden ska kunna kontrolleras med elektroniska hjälpmedel. 




[bookmark: _GoBack]Betänkandet bereds i Regeringskansliet och regeringen avser att återkomma till riksdagen i frågan.


Stockholm den 13 maj 2015


Morgan Johansson
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