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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra Sverige till en kärnvapenfri zon och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra Stockholm till en kärnvapenfri zon och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige befinner sig i en prekär situation med ett krig i Europa, ett alltmer polariserat samhälle och ett annalkande medlemskap i Nato. När nu Sverige lämnar 200 år av alliansfrihet är det viktigt att vi fortsätter att vara en stark röst för fred, mänskliga rättigheter och global nedrustning. Risken för användandet av kärnvapen i krig har ökat och det är ett vapen vi önskar att vi var utan. Vi socialdemokrater har länge drivit frågan om en kärnvapenfri värld och företrädare som Olof Palme, Alva Myrdal och Maj Britt Theorin fick genomslag med sina idéer om nedrustning och fred. År 1982 myntades begreppet ”common security” av Olof Palme som syftade till en värld där vi gemensamt genom dialog löser problemen med vetskapen att ett kärnvapenkrig bara har förlorare. 
Trots det tror vi att ett medlemskap i Nato är avgörande för svensk säkerhet och vi kommer att se en tid framöver där militär upprustning är nödvändig. Dock bör Sverige och inte minst Stockholmsområdet vara kärnvapenfria zoner för att inte bidra till ökad spänning som kan leda till ett kärnvapenkrig. Vårt mål är en kärnvapenfri och fredlig värld. 
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