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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om borttransporter av övergivna fordon.>>
Motivering

Idag kan övergivna fordon påträffas vid sidan av vägar och i diken. Ansvaret för att transportera bort dessa bilar ligger självklart på ägaren. I många fall är detta dock så att ägaren inte vill kännas vid det, eller att fordonet har blivit stulet och därefter övergivits.

Om dessa fordon utgör en fara för trafikanter ligger ansvaret för bortforsling på polismyndigheten. Det finns dock bilar som hamnar i någon sorts ingenmansland. Dessa fall har en tendens att hamna mellan stolarna då det är oklart vem som egentligen bär ansvaret för borttransporten.

Förutom att övergivna bilar är ett negativt inslag i vår gemensamma miljö kan de också utgöra en fara. Om vägtrafikanter vänjer sig vid att det kan ligga fordon som ingen tycks ha intresse av, kanske man inte reagerar den dagen man passerar en bil som kört av vägen – där det kan finnas skadade personer.

Angelägenheten i att få bukt med detta problem är stor. Regeringen bör se över vilka möjligheter det finns att förtydliga vem som bär ansvar för att transportera bort de fordon vars ägare inte går att hitta och som inte omfattas av polisens ansvar.
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