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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:287 av Stina Larsson (C)
Utsläpp från fartyg i Östersjön
Stina Larsson har frågat mig vilka initiativ som jag och regeringen är beredda att ta nationellt och internationellt för att skydda Östersjön mot fartygens utsläpp av olja och andra miljöförstörande ämnen.

Oljeutsläppet i Pukaviksbukten har drabbat befolkningen och det marina ekosystemet i området. Svenska myndigheter, länsstyrelsen och kommuner har varit snabbt på plats och fortsätter att göra ett fantastiskt arbete med att sanera och minimera effekterna av utsläppet.
Fartyget är nu bortbogserat men de boende i området, de som har sin näring från havet och inte minst det marina ekosystemet kommer att påverkas under lång tid. I jämförelse med om olyckan skett med en oljetanker är utsläppet dock litet vilket pekar på behovet att minimera riskerna generellt och särskilt i känsliga områden. 
Stina Larsson skriver att de senaste tio åren har ungefär 100 större och mindre oljeläckage per år upptäckts i Östersjön. Jag vill i detta sammanhang påpeka att bestämmelser som syftar till att förhindra olyckor till havs inte finns i miljölagstiftningen utan i sjöfartslagstiftningen. 

Både fartygssäkerhetslagen (2003:364) och lagen (1980:424) om åtgärder mot förorening från fartyg ställer krav på olika certifikat som bevis på att fartyg uppfyller gällande säkerhetskrav. Lagstiftningen innehåller straffbestämmelser som bl.a. träffar situationer där någon har använt ett fartyg som saknar nödvändiga certifikat. I sjölagen (1994:1009) finns också bestämmelser om ersättningsansvar och försäkringsskyldighet.
Därutöver gäller straffbestämmelserna i miljöbalken. Här kan jag konstatera att den som har orsakat ett oljeutsläpp uppsåtligen eller genom oaktsamhet kan dömas för grovt miljöbrott, om brottet har medfört varaktiga skador av stor omfattning. Straffskalan för grovt miljöbrott rymmer fängelse i upp till sex år. 
Svensk miljölagstiftning innehåller alltså redan idag kännbara straff för den som har orsakat ett oljeutsläpp. En sittande utredning har fått i uppdrag att se över miljöstraffrätten och föreslå straffskärpningar. 
När det gäller utsläpp från rökgasrenare, så har två genomförda regeringsuppdragen till Transportstyrelsen och Havs- och vattenmyndigheten bidragit till fördjupad kunskap om dessa utsläpp och den svenska linjen kommer alltjämt vara att fortsätta att driva på för hårdare utsläppsregler av tvättvatten från skrubbers, främst genom Världssjöfartsorganisationen (IMO). 
Den internationella förhandlingen om skadliga utsläpp av skrubbervatten går långsamt och flera länder och hamnar har valt att förbjuda utsläpp på nationell eller lokal nivå.
Regeringskansliet bereder, baserat på informationen som framkommit i redovisningen av de nämnda regeringsuppdragen, frågan om nationella regler för utsläpp av orenat skrubbervatten. Jag vill inte föregripa detta arbete. 
Stockholm den 29 november 2023


Romina Pourmokhtari
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