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Den förvärrade situationen för folket i Zimbabwe
Yasmine Posio har frågat mig vad jag avser göra för att få till samtal mellan regimen och andra relevanta parter i Zimbabwe för ett demokratiskt och jämlikt Zimbabwe. 
Jag delar Yasmine Posios oro för den fortsatt negativa utvecklingen i Zimbabwe. Redan innan covid 19-pandemin befann sig landet i en socio-ekonomisk och humanitär kris med omfattande matosäkerhet, hyperinflation och en hälsosektor i förfall. Det demokratiska utrymmet har krympt och repressiva åtgärder mot opposition, civilsamhälle, människorättsförsvarare och journalister fortsätter. Även om den tidigare fängslade journalisten Hopewell Chin’ono nu släpps mot borgen ökar kränkningarna av mänskliga rättigheter i landet. 
Förhoppningen att valet 2018 skulle vara början på en demokratisk vändning i Zimbabwe har inte infriats. Jag instämmer med Yasmine Posio att en inkluderande nationell dialog med regeringen, oppositionen, civilsamhället och andra relevanta aktörer är centralt för att hitta långsiktiga och breda lösningar på landets svåra utmaningar och kriser. 
Sverige har en lång och nära relation med det zimbabwiska folket. Sverige är landets tredje största bilaterala givare. Sverige driver en tydlig och långsiktig politik för mänskliga rättigheter, demokrati och utveckling i landet. I samtal med regeringsföreträdare, opposition och relevanta aktörer betonar Sverige, även genom EU, vikten av en inkluderande, nationell dialog. 
Som en del i arbetet med att ge stöd till ett oberoende rättssystem har personal från Sveriges ambassad närvarat under domstolsförhandlingar med politiskt motiverade åtal.
Sverige verkar även för att EU bör ta en mer aktiv roll vad gäller utvecklingen i Zimbabwe. Bland annat tog vi initiativ till rådslutsatser i februari där EU:s fortsatta stöd för ekonomiska och politiska reformer i landet betonades.
Sverige och EU strävar också efter fördjupat samarbete med andra internationella partners, inklusive länder i regionen, SADC, Afrikanska Unionen och de internationella finansiella institutionerna för att med samlad kraft stödja Zimbabwe att genomföra nödvändiga politiska och ekonomiska reformer. 
Stockholm den 9 september 2020

Ann Linde



	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

