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Avdragsrätt för gröna eller sociala investeringar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att utreda avdragsrätt för gröna och sociala investeringar.>>
Motivering

Att vända samhällsutvecklingen mot en långsiktigt hållbar inriktning innebär stora investeringar. Den finansiella marknaden är ofta konservativ i sin riskbedömning och inte villig att ta stora risker. Om man ändå tar dessa risker förväntar man sig i gengäld höga räntor för att kompensera för riskerna. Men det finns alternativa sätt att gynna den ekologiska utvecklingen och täcka investeringsbehovet.

Den ekologiska utvecklingen i Holland tog riktig fart när staten bestämde att en viss del av det som människor eller företag placerade i gröna fonder blev skattemässigt avdragsgillt. Även i England har man avdragsrätt för Community Development Finance Initiatives, s.k. CITR (se även www.cdfa.org.uk).

Genom att använda instrumentet skattemässig avdragsrätt kan staten få en helt annan utväxling på pengarna för önskvärd utveckling, än om man använder instrumentet bidrag.

Det skulle ge skjuts till utvecklingen av de nödvändiga investeringar i miljövänlig energiteknik respektive social ekonomi som behövs i Sverige.

Detta stämmer dessutom bra med EU:s nya paroll: Lend instead of Give, alltså Från bidrag till lån (se Nutek).

Regeringen bör därför skyndsamt utreda möjligheten av en avdragsrätt för gröna och/eller sociala investeringar.
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