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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna för ogifta par att föra över pensionsrätt till varandra och tillkännager detta för regeringen.
Motivering

Sverige är ett väldigt bra land att leva i. Vi har byggt upp en välfärd med ett pensionssystem för alla som i många fall fungerar väldigt bra. Åtminstone grunden är fortfarande stabil, även om olika ersättningar och verksamheter behöver rustas och förstärkas, så även pensionerna som behöver höjas rejält överlag. Men det finns också mindre justeringar att göra i vårt pensionssystem än att bara höja pensionen som också är viktiga. Vi tjänar ju in vår pension individuellt och beroende på vår lön och inkomst genom livet.
Det gör att den som i en relation tex går ner i tid för att ta hand om barnen under småbarnsåren får en lägre pension än den som jobbar fullt ut under samma period. Ofta handlar det om kvinnor som tar det där extra ansvaret, men inte alltid så klart.
Oavsett vem det är så är det en rejäl orätt att det också drabbar pensionen senare i livet. Särskilt om man av någon anledning inte stannar tillsammans ända till pension och då delar på det som kommer in från båda. Gör man det så kan man ju tycka att det inte spelar någon roll vem som får mer utbetalt än den andra. Men tyvärr vet vi ju att livet inte ser ut så för alla.
Självklart borde vi som samhälle sträva efter att utjämna sådana här orättvisor, så att pensionen inte påverkas negativt för den som tar mer ansvar. Men tyvärr är det fortfarande ett faktum att framför allt kvinnor missgynnas under småbarnsåren, och halkar efter i både yrkeslivet och vad gäller pension.
Då är det bra om par själva kan lösa åtminstone en del av det här genom att föra över pensionsrätt till den som tar fler föräldradagar eller går ner i arbetstid för att hämta och lämna.
Idag är den möjligheten tyvärr låst bakom att man ska vara gift med varandra för att få göra det.
Det finns nog flera anledningar till det, och eftersom pension är personlig så ska det ju inte vara så att man kan föra över den mellan människor precis hur som helst. Men det finns idag många par som har gemensamma barn utan att vara gifta, och för dem borde det vara möjligt att jämna ut pensionen mellan sig.
Här måste reglerna uppdateras och moderniseras för att anpassas efter hur människor faktiskt lever och vill ha det. Möjligheten att föra över pensionsrätt till varandra skulle kanske kunna knytas till att man har gemensamma barn likväl som om man är gift med varandra?
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