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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regionerna ska ansvara för räddningstjänsten och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska förena förändringen med krav på att säkerställa brandstationer på mindre orter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag faller ansvaret för räddningstjänsten och dess verksamhet på kommunerna. I många fall samverkar ett flertal kommuner, genom ett kommunalförbund, i skötseln av räddningstjänstens verksamhet. I Gävle finns ett samarbete med kommunerna Ockelbo, Sandviken, Hofors och Älvkarleby (Uppsala län) där man gemensamt bildat Gästrike räddningstjänst. Det ser dock inte ut så överallt i Sverige. I små kommuner, vars ekonomi är mindre, kan det vara svårt att tillgodose behovet av en räddningstjänst. Detta både i form av dess tillgänglighet som möjlighet till en ändamålsenlig styrning och ledning av verksamheten. Räddningstjänsten, som har ett stort samhällsansvar, gällande att förebygga eller hantera olyckor, släcka bränder, och hindra utsläpp av farliga kemikalier, är den enda av sina motsvarigheter inom blåljusverksamhet som ligger hos kommunerna. Till exempel ligger idag ansvaret för ambulansverksamheten hos regionerna, och staten ansvarar för polisen. Man kan givetvis argumentera för att räddningstjänsten, utifrån principen om ett delat ansvar mellan de olika nivåerna, därför ska ligga hos kommunerna. Dock förhindrar samtidigt den principen, i mina ögon, möjligheten till samordningsvinster och positiva synergieffekter. Exempel på detta är att kunna samplanera verksamheter (som räddningstjänst och ambulans) med gemensamma lokaler, fordonsinköp och teknisk ledning och styrning. Ansvaret för räddningstjänsten bör därför flyttas till regionerna. Regeringen bör här överväga att återkomma till riksdagen med en lagstiftning som går åt det hållet.
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