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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:108 av Per-Arne Håkansson (S)
Nordiskt samarbete om jobb och utveckling för unga
Per-Arne Håkansson har frågat mig om jag ser värden och potential inom Nordjobbs verksamhet för att uppnå den nordiska visionen som världens mest hållbara och intrigerade region 2030, och om jag avser att ta initiativ till att säkerställa fortsatt verksamhet och utvecklingsarbete genom Nordjobb.
Visionen om Norden som världens mest hållbara och integrerade region är vägledande för Nordiska ministerrådet och kommer självfallet att vara det även när Sverige tar över ordförandeskapet i Nordiska ministerrådet 2024.
Under 2024 är målet att en ny gemensam handlingsplan för visionsarbetet tas fram. Regeringen kommer att särskilt verka för åtgärder som stärker nordisk integration och skapar bättre förutsättningar för företag och arbetstagare att röra sig över gränserna.  Jag instämmer också i Per-Arne Håkanssons ståndpunkt att det är viktigt att engagera de unga i det nordiska samarbetet. 
I fråga om ministerrådets budget så står jag bakom den budgetomfördelning som gjorts och som syftar till att spegla den politiska inriktning som vi gemensamt beslutat om. Att prioritera är nödvändigt för att kunna styra verksamheten mot målet. Varje sektor har sedan eget budgetansvar och likaså ansvar för de prioriteringar som görs inom deras ansvarsområden. 
Stockholm den 18 oktober 2023


Jessika Roswall
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