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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa en bättre rättssäkerhet i skönhetsbranschen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skönhetsbranschen, som innehåller många olika sorters behandlingar, är svåröverblickbar. Det saknas också register över utförare. Socialstyrelsen har uppskattat antalet behandlingar per år någonstans kring 70 000 stycken, men det är svårt att säga. Säkert är att marknaden ökar.
Det kan handla om operationer, injektioner, hudslipning, tatuering, piercing eller andra sorters behandlingar. Somliga av ingreppen kan innebära stora hälsorisker men kontrollen av utövarna är dålig och konsumentskyddet svagt. 
I dag finns ett system som ger den enskilde ett visst skydd vid utförandet av estetiska behandlingar. I viss utsträckning omfattas behandlingarna av Inspektionen för vård och omsorgs tillsynsansvar över legitimerad hälso- och sjukvårdspersonal, kommunernas tillsynsansvar över yrkesmässiga hygieniska verksamheter enligt miljöbalken eller konsumentskyddslagstiftningen. Men det finns ingen samlad reglering för under vilka förutsättningar skönhetsingreppen får göras.
Skönhetsutredningen tillsattes våren 2014 med Eva Nilsson Bågenholm som enskild utredare. Förslag har presenterats. Regeringen behöver nu gå vidare med dessa.
Det behöver vidtas åtgärder, för att säkerställa att både brukare och utförare ska känna sig trygga.
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