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	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:400 av Nima Gholam Ali Pour (SD)
Skattemedel som finansierar den svarta bostadsmarknaden
Nima Gholam Ali Pour har frågat mig om jag avser att verka för lagstiftning som förhindrar socialtjänsten att genom ekonomiskt bistånd stärka den illegala bostadsmarknaden.
Jag ser allvarligt på att icke godkända andrahandsuthyrningar upprätthålls genom att personer som får ekonomiskt bistånd får stöd för att betala hyror till boende med dessa avtalsformer. 
Utredningen om drivkrafter och möjligheter i försörjningsstödet (S 2022:16) har i uppdrag att bl.a. se över regelverket som gäller för ekonomiskt bistånd vid andrahandsuthyrning. Utredaren ska undersöka vilka krav som socialtjänsten ställer på en biståndssökande att styrka sina bostadskostnader, bedöma om det finns behov av att ställa krav på att bistånd bara kan lämnas för hyreskostnader vid vissa typer av kontrakt, t.ex. godkända andrahandskontrakt. Utredaren ska också analysera vilka effekter eventuella krav kan ha på den biståndssökandes bostadssituation och vid behov lämna nödvändiga författningsförslag. Uppdraget ska redovisas senast den 1 december 2024.


Jag ser fram emot att ta del av utredningens slutsatser och förslag.
Det är angeläget med krafttag som kan minska eller förhindra brottslighet mot välfärdssystemen. 
Regeringen följer frågan.
Stockholm den 29 december 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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