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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utökad reglering av fjärrvärmemarknaden.>>
Motivering

I många kommuner har villa- och fastighetsägare som skrotat oljepannan eller eluppvärmningen chockats när deras fjärrvärmenota stigit kraftig på kort tid. Fjärrvärmetekniken är på många sätt oerhört bra, men den som en gång investerat i fjärrvärme har svårt att byta uppvärmningsform, samtidigt som fjärrvärmeleverantören inte har någon konkurrens i fjärrvärmenätet. Detta naturliga monopol kan därmed användas för att på ett orimligt sätt höja kostnaden för konsumenten.

På områden där vi har naturligt monopol råder det i allmänhet en prisreglering från samhällets sida. På fjärrvärmeområdet har vi dock så kallad fri prissättning. Det är detta förhållande som gör att fjärrvärmeleverantörerna kan höja priserna på ett oskäligt vis. Detta är givetvis inte acceptabelt.

Utökad reglering och bättre konkurrens genom ökad tillförsel av till exempel industriell spillvärme kan skydda kunderna på fjärrvärmemarknaden mot oskälig prissättning och bidra till ett långsiktigt förtroende hos kunderna för fjärrvärmen som teknik. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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