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Genusperspektiv i utbildningarna till lärare, polis och jurist



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utbildningarna till lärare, polis och jurist ska genomsyras av genusperspektivet.>>
Motivering

Vi lever fortfarande i ett samhälle som genomsyras av manliga normer och där mannens överhöghet över kvinnor och barn är accepterad. Vi måste därmed aktivt fortsätta arbetet för att det som vi redan uppnått på jämställdhetsområdet inte ska raseras. Det måste ske över hela samhället och genomsyra all utbildning, och speciellt de utbildningar som har nära kontakter med människor.

Det är fler kvinnor än män som studerar på högskola eller universitet. Där är dock skillnader mellan utbildningarna när det gäller könsfördelningen. Därför är det viktigt att jämställdhetsfrågorna finns med inom högskolevärlden, inte minst inom lärar-, polis- och juristutbildningarna. Dessa utbildningar bör genomsyras av genusperspektivet så att det blir ett naturligt förhållningssätt för dem som utbildas till lärare, polis eller jurist.

Genom att dessa yrkesgrupper har med sig ett genusperspektiv som ett förhållningssätt när de kommer ut i yrkeslivet kommer samhället att ta ytterligare steg mot ett mer jämställt samhälle.
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