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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa ett nationellt vaccinationsregister åtkomligt för privatpersoner och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De senaste åren har ett antal utbrott av mässling väckt stor uppmärksamhet medialt. Ett grundproblem är att många människor inte är medvetna om vilka vaccinationer de har eller när de tog dem. Det gör att vaccinationsskydd kan förfalla eller att personer som tror sig vara vaccinerade inte alls är det. Inte heller vården känner nödvändigtvis till sina patienters vaccinationshistorik.
Idag journalförs vaccinationer på den vårdinrättning där patienten vaccinerat sig. Frågan om vaccinationsregister har tidigare varit uppe i debatten och då infördes ett nationellt vaccinationsregister för barn 2013. Till registret rapporteras dock endast vaccinationer som ingår i det allmänna vaccinationsprogrammet för barn, till exempel difteri, stelkramp och mässling. Andra typer av vaccinationer eller vaccinationer för myndiga registreras dock inte. 
[bookmark: _GoBack]Det finns inget register som samlar uppgifter om alla åldersgrupper och alla vaccinationer, som både vårdgivare och patienter har tillgång till. Att inrätta ett sådant skulle underlätta mycket. Fördelarna med ett nationellt register är tydliga. Det går att undersöka vilka som är vaccinerade och när, för att kunna uppskatta vaccinationstäckningen och skyddet. 
Ett typexempel är att det varit en mässlingssmittad person i ett väntrum. Då finns X antal andra personer som också suttit där samtidigt. Det finns såklart en lista över vilka i receptionen. Alla personer behöver då kontaktas och många vet inte vilket skydd de har. Med ett register hade det varit enkelt att undersöka vilka som är i riskzonen och inte. 
Det finns också stora fördelar för den enskilda individen. Inga fler behov av den lilla gula boken där du ska försöka komma ihåg om du tagit hepatitvaccinet eller inte. Du kan få automatiska påminnelser för att fylla på TBE-vaccinet och så vidare. Det finns helt enkelt mycket att vinna på att införa ett sådant register och då har vi inte ens nämnt möjligheterna till givande forskning. 
Det är därför klart önskvärt att undersöka möjligheterna för att införa ett nationellt vaccinationsregister som omfattar alla vaccinationer och alla åldrar. 
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