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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:161 av Cecilia Widegren (M) Brutalt rån i Skaraborg

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta med anledning av det allvarliga rånet i Tidaholm nyligen och att branschorganisationen Svensk Handel med flera visar att rån mot livsmedelsbutiker och apotek ökar kraftigt.

Butiksrån betraktas av rättsväsendet som ett allvarligt brott. De utgör också ett stort arbetsmiljö- och säkerhetsproblem inom svensk handel. Som Cecilia Widegren skriver ökade rånen mot livsmedelsbutiker och apotek under första halvåret 2014. Siffror från Brottsförebyggande rådet visar dock att butiksrånen generellt har minskat under 2014, i linje med trenden de senaste åren. Det är också en brottstyp som varierar mycket mellan åren. Positivt är att rån med skjutvapen har minskat kraftigt under en längre period. 

Polisen gör relativt omfattande utredningsinsatser vid butiksrån, och jämförelsevis många brott klaras upp. Självfallet kan uppklaringen alltid bli bättre, men jag tror inte att polisens förmåga att utreda brotten är den enda faktorn. Ett aktivt förebyggande arbete är minst lika viktigt. 

Enligt studier gjorda av Brottförebyggande rådet finns många konkreta åtgärder för att minska risken för butiksrån. Det kan handla om relativt enkla förebyggande åtgärder, t.ex. att ha ett högsta maxbelopp i kassan och tydliga dekaler som informerar om detta, förbättrad insyn i butiken, förbättrad belysning, säkerhetsutbildning för personal med mera. Även mer generella åtgärder kan vara att identifiera högriskbranscher och butiker som ofta utsätts för rån, samt att minska kontanthanteringen i stort. Detta är något som Svensk Handel arbetar med tillsammans med Polismyndigheten, andra myndigheter och fackförbund, bland annat genom utbildning av personal och rådgivning till butiker.

Regeringen anser att det finns stor potential att utveckla det brottsförebyggande arbetet mot alla typer av brott. Detta är inte enbart en fråga för Polismyndigheten, utan för en lång rad andra aktörer som kommuner, branschorganisationer, företag och frivilligorganisationer. Regeringen avser därför att återkomma med förslag på hur samhällets brottsförebyggande arbete kan förbättras.

Stockholm den 21 januari 2015
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