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	Kulturdepartementet
Kultur- och demokratiministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:968 av Markus Wiechel (SD)
Skattemedel till tvivelaktiga integrationsprojekt
Markus Wiechel har mot bakgrund av de bidrag som delats ut till Mångkulturellt centrum (MKC), frågat mig om jag anser att det är rimligt att skattemedel går till projekt som hyllar kriminella, svartmålar polisen eller ifrågasätter demokratin och om jag anser att de utbetalade pengarna idag används på ett effektivt och ändamålsenligt sätt.
Vad gäller principerna, låt mig vara tydlig, offentliga medel ska inte gå till organisationer eller verksamhet som inte är förenlig med de värden som uttrycks i regeringsformen. Regeringen har därför genomfört flera åtgärder. Regeringen har gett myndigheter i uppdrag att återrapportera om hur man prövar demokratiska värderingar i sin bidragsgivning. Regeringen har tillsatt en utredning som ska se över bidrag som beviljas av Allmänna arvsfonden, inklusive en översyn av demokrativillkoret. Regeringen beslutade den 8 mars en demokrativillkorsutredning som generellt ska se över hur ett förtydligat demokrativillkor kan införas för statlig bidragsgivning som riktar sig till det civila samhället. Sist men inte minst har utredningen om statens stöd till trossamfund lämnat sitt slutbetänkande i vilket återfinns förslag om ett förtydligat demokrativillkor vad gäller statens stöd till trossamfund. 



MKC i Fittja är en stiftelse för vilken Botkyrka kommun är ensam stiftare. MKC har under 2016 och 2017 av Statens kulturråd beviljats medel inom ramen för Äga rum, en regeringssatsning på konst och kultur i vissa bostadsområden. MKC får även verksamhetsbidrag från Statens kulturråd sedan många år. Statliga myndigheter, i det här fallet Statens kulturråd, har en fristående ställning gentemot regeringen. Regeringen kan därför inte uttala sig om enskilda bidragsärenden. 
Stockholm den 14 mars 2018



Alice Bah Kuhnke
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