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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över bärplockarnas löne- och anställningsvillkor.>>
Motivering

Återigen läser vi svarta rubriker i medierna om hur de utländska bärplockarna som kommer till Sverige luras och bedras på olika sätt.

Dessa människor kommer hit i tron att de kan skapa en försörjning och med det ett drägligare liv i sina respektive länder för sig och sina familjer.

Istället åker det hit på falsk information om villkoren för arbetet. De bor ofta väldigt dåligt och de avtal som nu skrivits har visat sig ha många luckor. Inte minst har det tagits ut skyhöga avgifter för boende, bilar och resor.

Många är de som fått vända hem igen med skulder som de aldrig under sin livstid kommer att kunna återbetala. Många tvingas lämna sina hus då de pantsatt dem för att åka till Sverige.

Denna vidriga hantering måste få ett slut. Det visar sig nu att löneavtal om lägstalöner inte har fått någon betydelse då man istället har konstruerat andra avtal och de tar ut varandra.
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