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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:366 av Elisabeth Thand Ringqvist (C) Laddinfrastruktur vid konfliktåtgärder
Elisabeth Thand Ringqvist har frågat mig om jag har vidtagit några åtgärder för att säkerställa att kritisk laddinfrastruktur inte dras in i konflikten som gäller Teslas verkstäder.
Det är ett öppet tillträde till marknaden för laddinfrastruktur, men staten bidrar till att säkerställa en god tillgång på laddinfrastruktur i hela landet genom bland annat att erbjuda aktörer att ansöka om investeringsstöd via t.ex. Klimatklivet. Det finns i dag ett antal bolag på laddinfrastruktur-marknaden, som tillsammans erbjuder fler än 4 700 publika laddstationer i Sverige med drygt 34 000 laddpunkter, varav nästan 3 000 med snabbladdning. 
Den svenska arbetsmarknadsmodellen bygger på att parterna reglerar villkoren på arbetsmarknaden genom överenskommelser om löne- och anställningsvillkor. Det pågår för närvarande en konflikt. Regeringen, eller ett enskilt statsråd, bör inte vidta åtgärder som påverkar pågående konflikter mellan arbetsmarknadens parter. Medlingsinstitutet har utsett en medlare som fortsatt står till parternas förfogande.
Stockholm den 20 december 2023

Andreas Carlson
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