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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2880 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Försvarsmaktens tillgång till drivmedel
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om jag anser att en nedläggning av mackar kommer att påverka Försvarsmaktens arbete, och om jag i så fall vidtar några åtgärder inom ramen för min tjänsteutövning för att säkerställa Försvarsmaktens tillgång till drivmedel.
Regeringen har i december 2020 fattat beslut om inriktning för Försvarsmakten under perioden 2021–2025. Inriktningen innefattar mål för myndighetens operativa förmåga. 
Avseende frågan om tillgång till civila drivmedelsstationer påverkar Försvarsmaktens drivmedelsförsörjning och myndighetens möjligheter att nå de mål som satts för den operativa förmågan så är det inte något som har påtalats av Försvarsmakten. Civila drivmedelsstationer är byggda för att hantera enskilda civila fordon och är inte dimensionerade för att försörja militära förband i krigsorganisationen med drivmedel. 
Stockholm den 26 maj 2021



Peter Hultqvist
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