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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:859 av Ann-Sofie Alm (M)
Besöksnäringens överlevnadschanser
Ann-Sofie Alm har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att föra en bättre dialog med besöksnäringen i syfte att ge dessa företagare bättre framförhållning vid framtida kriser.
För stora delar av samhället har covid-19-pandemin inneburit omfattande svårigheter och utmaningar. Många branscher, företag och arbetstagare har drabbats ekonomiskt till följd av pandemin och de restriktioner som behövt vidtas. Den här pandemins oförutsägbarhet har gjort framförhållning extra utmanande för alla parter. För att öka besöksnäringens och andra aktörers möjlighet till framförhållning presenterade regeringen våren 2021 en plan för avveckling av restriktioner och senare under 2021 även en plan för återinförande av restriktioner.
Jag bedömer att min, min företrädares och övriga statsråds dialog med representanter för besöksnäringens olika delar är god. Jag och mina medarbetare har regelbundna kontakter med besöksnäringen. Det är värdefullt för att förstå olika verksamheters villkor och därmed kunna bidra till att utforma både stöd och restriktioner på ett ändamålsenligt sätt. Besöksnäringen har drabbats hårt av denna pandemi. För att stötta under krisen har regeringen beslutat om ekonomiska stöd, anstånd med skatteinbetalningar och korttidspermitteringar. Regeringen har också presenterat en nationell strategi för hållbar turism och växande besöksnäring. Med strategin visar regeringen på ett långsiktigt önskat läge för framtidens turism och besöksnäring. 
Jag kan försäkra Ann-Sofie Alm att det är angeläget att lyssna till branschorganisationer, myndigheter, civilsamhället och näringslivet men även att löpande informera om arbetet i regeringen. Dialog och samverkan är ett ömsesidigt intresse för att ge företagare god framförhållning såväl i kris som annars.

Stockholm den 1 februari 2022



Karl-Petter Thorwaldsson
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