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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:414 av Linus Sköld (S)
Konsekvenser av minskat stöd till folkbildningen
Linus Sköld har frågat kulturministern om det var en avsedd konsekvens att replokaler för musiker stängs när ministern beslutade att minska stödet till folkbildningen. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Till att börja med vill jag framhålla att folkbildningen är viktig för ett rikt kulturliv i hela Sverige. Ett av de fyra syftena med statens stöd till folkbildningen är att bidra till att bredda intresset för och öka delaktigheten i kulturlivet. 
Vi befinner oss dock i en prövande tid. I dagens ekonomiska läge behöver regeringen ta ansvar för att bekämpa inflationen och hantera inflationens effekter genom att stötta hushållen och välfärden. I budgetpropositionen för 2024 (prop. 2023/24:1) behöver regeringen därför göra hårda prioriteringar. Regeringen föreslår att statsbidraget till studieförbunden stegvis justeras till förmån för mer prioriterade åtgärder inom folkhögskolan och andra områden, t.ex. inom utbildning. 
Förslaget om en justering av statsbidraget till studieförbunden har föregåtts av noggranna avvägningar. Regeringen var medveten om att en minskning av statsbidraget skulle få konsekvenser för studieförbundens verksamheter, och att dessa konsekvenser skulle se annorlunda ut över landet och mellan olika studieförbund. Som självförvaltningsmodellen för fördelning av statsbidrag till folkbildningen är uppbyggd är det dock upp till Folkbildningsrådet och de enskilda studieförbunden att göra den slutliga prioriteringen mellan olika verksamheter.
Jag vill slutligen understryka att regeringen sammantaget i budgetpropositionen för 2024 föreslår att ca 2,4 miljarder kronor fördelas i statsbidrag till folkhögskolor och att ca 1,7 miljarder kronor fördelas i statsbidrag till studieförbund 2024. Det är ett omfattande statligt stöd som fortsatt möjliggör mycket viktig bildningsverksamhet runtom i landet, med bl.a. kulturell inriktning.

Stockholm den 29 december 2023
Mats Persson
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