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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1043 av Anders Österberg (S)
Boxning, arbete och utbildning – möjligheter i kampen mot gängvåldet
Anders Österberg har frågat mig vilka initiativ jag tänker ta för att föreningslivet, gärna genom fler boxningsklubbar, ska kunna verka kombinerat genom att både utöva idrott och hjälpa till med social verksamhet i förebyggande syfte.
Jag vill först tacka frågeställaren för det engagemang han visar för föreningslivet och dess roll i det förebyggande arbetet mot gängvåldet. Att minska segregationen och bekämpa den brottslighet som hotar samhällsgemenskapen är en prioriterad fråga för regeringen och jag delar bilden av att idrottsrörelsen har mycket att bidra med i det arbete som krävs. Mot bland annat denna bakgrund gav regeringen nyligen Centrum för idrottsforskning i uppdrag att genomföra en fördjupad analys av idrottens potential att minska segregationen i samhället. En frågeställning i det uppdraget är om det behövs insatser som riktar sig utanför den organiserade idrottsrörelsen för att skapa möjligheter till idrott för alla människor i områden med socioekonomiska utmaningar eller i övrigt idrottssvaga områden. Regeringen betonar i uppdraget också vikten av att idrottsrörelsen tillsammans med stat och kommun kan skapa möjligheter för alla människor att idrotta i förening. 
Det är Riksidrottsförbundet som fördelar statens stöd till idrotten och jag har initierat en nära dialog med förbundet om hur de statliga bidragen i högre grad ska kunna nå ut där de bäst behövs. Det ordinarie statliga stödet till idrotten uppgår nu till närmare 2 miljarder kronor årligen och det är angeläget att förbundet påskyndar arbetet med att fördela stödet mer rättvist. Regeringen har också öronmärkt 45 miljoner kronor av stödet för idrott, rörelse och utveckling av rörelseförståelse inom ramen för skoldagen och 14 miljoner kronor för särskilda insatser för idrott i segregerade områden. Det är två särskilda satsningar med ett tydligt fokus på idrott i områden med socioekonomiska utmaningar eller i övrigt idrottssvaga områden.

Stockholm den 16 februari 2022



Anders Ygeman
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