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Svar på fråga 2023/24:64 av Björn Söder (SD)
En svensk försvarsindustriell strategi
Björn Söder har frågat mig om jag är beredd att ta initiativ till att ta fram en försvarsindustriell strategi för Sverige, och om inte, varför.
Kriget i Ukraina visar på betydelsen av en stark och innovativ försvarsindustriell bas. Det är tydligt att det krävs åtgärder för att dels öka produktionskapaciteten, dels stärka innovationen för att snabbare hitta lösningar på militära problem. Jag anser därför att det finns behov av en försvarsindustristrategi. 
Våren 2023 lanserade regeringen ett försvarsinnovationsinitiativ i syfte att stärka förmågan och innovationstakten inom försvarsindustrin. Initiativet har i budgetpropositionen för 2024 följts upp med förslag om förstärkningar av försvarsforskningen, bland annat för inrättandet av ett militärt innovationsprogram. 
I maj 2022 överlämnade Materielförsörjningsutredningen betänkandet Materielförsörjningsstrategi – För vår gemensamma säkerhet (SOU 2022:24). Tillsammans med ett förestående Natomedlemskap, slutsatserna från försvarsinnovationsinitiativet samt de konsekvenser och lärdomar som följer av kriget, utgör betänkandet en grund för fortsatt analys. 
Regeringens ambition är att stärka och utveckla materielförsörjningen, innovationen i försvarssektorn samt utveckla statens relation till och 


samverkansformer med näringslivet. Detta arbete kommer att fortsätta och utvecklas vidare.
Stockholm den 11 oktober 2023
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