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Statliga verk och myndigheter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att statlig verksamhet lokaliseras över hela landet.>>
Motivering

Det är angeläget att myndigheter, och därmed även statlig verksamhet, inte i alltför hög utsträckning koncentreras till storstadsregionerna, ofta Stockholmsregionen, utan förläggs även utanför dessa regioner. Det blir stora problem med arbetstillfällen när man drar bort en myndighetsutövning från en ort.

Ett exempel är Olofström i Blekinge, där Alfakassans kontor lagts ner. 49 personer blev arbetslösa och trots påstötningar om behovet av ersättningsarbeten, så har inte Olofström fått några sådana. Det kan innebära att människor blir arbetslösa, att hela familjer drabbas och att kompetensen som personerna har skaffat sig inte längre kommer till användning.

Även om myndigheter och verk, i större utsträckning än tidigare, själva beslutar om förläggning av sina verksamheter, så behöver det finnas en styrning från staten. Det är staten som har överblicken över hur myndigheter och myndighetsutövningsverksamhet fördelar sig över landet. Därmed är staten den instans som kan se till att förutsättningarna för enskilda orter och samhällen inte blir alltför orättvis, sett över landet som helhet.
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