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Ökad förståelse och tolerans för att förebygga krig



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökad förståelse och tolerans för att förhindra krig.>>
Motivering

År 2014 är det över 200 år sedan vi har haft krig i Sverige. Det är en unik prestation. Det finns inte många länder i vår omvärld, som kan visa upp liknande historia. Nästa år blir det även 100 år sedan första världskriget startade. Det har varit ett hundra år med två världskrig, kalla krig samt Balkankriget som har påverkat och präglat vår kontinents nutidshistoria.

Sverige är idag medlem av Europeiska unionen. Den bildades för att förhindra eventuella framtida stora blodbad på vår kontinent och för att garantera fred för kommande generationer av européer.

Idag, i spåret efter den stora finanskrisen som har drabbat många länder, ser vi hur klyftorna mellan människor i Europa ökar till följd av ekonomiska åtstramningar. Vi ser samtidigt att i allt fler EU-länder växer fram fascistiska rörelser, som tar plats i de demokratiska beslutande församlingarna. De sociala motsättningarna ger anledning till oro om fler konflikter mellan grupper av människor.

Därför borde riksdagen ge uppdrag till regeringen att under nästa år uppmärksamma att det är 100 år sedan första världskriget började och att vi, trots strävan efter fred, har haft krig och andra väpnade konflikter. Vi borde använda detta märkesår till att öka förståelsen och toleransen mellan människor och på så sätt minska klyftorna i våra samhällen och minska risken för konflikter och krig. Demokratin är inte självklar, utan den måste vinnas för varje generation.
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