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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1183 av Mattias Karlsson i Luleå (M)
Svensk konkurrenskraft
Mattias Karlsson har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att Sverige ska kunna förbättra sin konkurrenskraftsposition.
Mattias Karlsson menar, med stöd i en nyligen publicerad rapport från Entreprenörskapsforum, att Sverige har tappat mark med avseende på konkurrenskraft det senaste decenniet. 
Det finns olika sätt att mäta konkurrenskraft. Regeringen använder sig av två huvudsakliga indikatorer: relativ enhetsarbetskostnad och exportförmåga. Den årliga redovisningen i budgetpropositionerna 2016–2022 av dessa indikatorer visar att svensk konkurrenskraft har förstärkts det senaste decenniet.
Runt om i hela landet pågår just nu en grön industriell revolution, där både näringslivet och det offentliga genomför stora klimatinvesteringar för att ställa om Sverige till nettonollutsläpp 2045. Sverige har ett innovativt och konkurrenskraftigt näringsliv som ligger i framkant med att ta fram nya gröna produkter och tjänster. Regeringen genomför olika insatser för att stärka svensk konkurrenskraft som exempelvis:
Den gröna industriomställningen genom offensiva industrisatsningar så som Industriklivet, Klimatklivet och Gröna kreditgarantier.
Satsningar som möjliggör svenskt deltagande i så kallade viktiga projekt av gemensamt europeiskt intresse (IPCEI) för att lösa samhällsutmaningar kopplat till den gröna och digitala omställningen. 
Sverige ligger långt framme i klimatomställningen, tack vare stora gröna investeringar och en tydlig politisk riktning. Vårt land ska ta sin del av ansvaret för att få ned utsläppen, men också visa omvärlden hur en snabbare klimatomställning skapar jobb och exportmöjligheter. Regeringen ska driva på en allt snabbare klimatomställning och samtidigt möjliggöra fler privata investeringar som bidrar till minskade utsläpp, ökad export och nya arbetstillfällen. Det minskar Sveriges utsläpp och skapar fler jobb i hela landet.
Industriuppgången som vi ser just nu är bra för hela Sverige. Den innebär många nya arbetstillfällen, att vi snabbar på klimatomställningen och stärker svensk konkurrenskraft. 

Stockholm den 9 mars 2022



Karl-Petter Thorwaldsson
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