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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2007/08:26 utom i den del som avser begränsad avdragsrätt för privat pensionssparande.>>
Motivering

Miljöpartiet delar delvis regeringens bedömning att det finns problem med dagens förmögenhetsskatt. Den belastar bara vissa typer av tillgångar, och det är förhållandevis lätt att kringgå skatten genom att lägga sin förmögenhet i icke beskattningsbara tillgångar. Undantag har på ett ganska godtyckligt sätt måst göras för vissa typer av arbetande kapital och för vissa personer med stora förmögenheter. Trots detta har kapital drivits ut ur landet, vilket kan leda till en sämre riskkapitalförsörjning för svenska företag. Skatten har till stor del blivit en skatt på den mer välbärgade medel​klassens innehav av bostäder, aktiefonder och banktillgodohavanden. Det är idag mycket få länder som har förmögenhetsskatten kvar och då i allmänhet endast för betydligt större belopp än i Sverige.

Trots dessa nackdelar kan man inte komma ifrån att förmögenhetsskatten också ger intäkter på 5 till 6 miljarder kronor årligen, som är viktiga för att bekosta välfärden, och att den även bidrar till att i viss mån upprätthålla en fördelningspolitisk rättvisa. Därför måste en eventuell sänkning eller ett borttagande av skatten finansieras på ett sätt som är ekonomiskt ansvarsfullt och fördelningspolitiskt rättvist.

Regeringens förslag till sänkt förmögenhetsskatt läggs dock i ett sammanhang där man samtidigt genomför stora skattesänkningar för framför allt bättre bemedlade som ska betalas av sjuka och arbetslösa med små inkomster. Sammantaget blir det djupt fördelningspolitiskt orättvist. En sänkning av förmögenhetsskatten kan endast, enligt Miljöpartiets uppfattning, accepteras om den ingår i en politik som samlat är fördelningspolitiskt acceptabel. Mot bakgrund härav avvisar Miljöpartiet regeringens förslag om slopad förmögenhetsskatt. Däremot accepterar vi förslaget om begränsad avdragsrätt för privat pensionssparande.
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