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Svar på fråga 2021/22:650 av Ann-Sofie Alm (M) Bekämpning av pandemier tillsammans samt fråga 2021/22:651 av Ann-Sofie Alm (M) Samverkan över gränser
[bookmark: _Hlk89759517]Ann-Sofie Alm har frågat mig vilka åtgärder för att främja samarbeten över gränserna jag avser vidta för att Sverige ska stå bättre rustat vid nästa kris. Ann-Sofie Alm har även frågat statsrådet Lena Hallengren vilka åtgärder hon avser vidta för att Sverige ska stå bättre förberett inför nästa pandemi gällande samverkan för samsyn med våra grannländer i Norden. Frågan har överlämnats till mig och jag besvarar frågorna samlat. 
Jag instämmer i att vi måste lära oss av pandemin och av hur restriktionerna påverkat tillvaron för människor, inte minst de som lever och arbetar i gränsregionerna. Vi måste också tillvarata möjligheterna att skapa arbeten och tillväxt. Med anledning av detta har jag besökt flera gränsregioner för att träffa nordbor, företag och andra aktörer för att diskutera framtida lösningar. Jag kommer att fortsätta besöka gränsregioner tillsammans med mina nordiska ministerkollegor. Jag för också en tät dialog med de nordiska samarbetsministrarna, både bilateralt och inom ramen för Nordiska ministerrådet. Det finns en genuin strävan bland ministrarna att möta utmaningarna tillsammans. För att detta ska vara möjligt behövs ett ökat samarbete mellan beslutsfattare. 
Vi har ett nära nordiskt samarbete om krisberedskap i det s.k. Hagasamarbetet, där våra myndigheter liksom departement ansvariga för krisberedskapsfrågor löpande har fört dialog och utbytt lägesbilder. Inom ramen för Nordiska ministerrådet pågår olika projekt med koppling till smittskydd och beredskap. Folkhälsomyndigheten har sedan länge ett nära samarbete med sina nordiska motsvarigheter och detta samarbete har varit än mer intensivt under pandemin. På svenskt initiativ pågår det även en dialog mellan de nordiska länderna för att titta närmare på möjligheterna att stärka och skapa synergieffekter inom nordisk vaccinproduktion.
Vi måste bli bättre på att genom samverkan förebygga och reducera negativa effekter av såväl pandemirelaterade som övriga gränshinder. 
Jag och mina kollegor i regeringen kommer att fortsatt att verka för att visionen om Norden som den mest integrerade regionen i världen år 2030 inte ska förbli enbart en vision, utan bli verklighet. 
Stockholm den 3 januari 2022	

Anna Hallberg	
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