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Svar på fråga 2016/17:1426 av Roger Haddad (L) Antalet fältveckor inom polisutbildningen
Roger Haddad har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att snarast erbjuda polisstudenterna ytterligare en fältvecka inom polisutbildningen. 
Det är Polismyndigheten som är uppdragsgivare åt de tre lärosäten som bedriver polisutbildning och har inflytande över utbildningens utformning.
Det är viktigt att polisstudenterna får omsätta sin teoretiska kunskap i praktiska övningar. Detta görs under utbildningen vid lärosätena och kompletteras genom fältstudier. För att behålla kvaliteten på fältstudierna har Polismyndigheten beslutat att dessa ska minskas från två veckor till en. 
[bookmark: _GoBack]För att ge myndigheten så goda förutsättningar som möjligt för att utföra sitt uppdrag har regeringen i budgetpropositionen för 2017 aviserat tillskott till Polismyndigheten på sammanlagt drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020. Regeringen har också i vårändringsbudgeten föreslagit att Polismyndigheten tillförs ytterligare 700 miljoner kronor under innevarande år.
Jag kommer även fortsättningsvis att noga följa Polismyndighetens arbete med kompetensförsörjning och att utveckla polisutbildningen, bland annat inom ramen för beredningen av betänkandet Polis i framtiden – polisutbildningen som högskoleutbildning (SOU 2016:39).
Stockholm den 24 maj

Anders Ygeman
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