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Ändrad bedömning av väpnade rån



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en lagändring bör göras som leder till en ändrad bedömning av väpnade rån.>>
Motivering

Dagens samhälle har blivit ett tufft samhälle att leva i. Slagsmål, rån, våldtäkter, mord – listan kan göras lång på allvarliga våldsbrott som händer runt om i landet. 2008 begicks 1 009 rån i Sverige – det är tre rån om dagen. Rånen ökade med 25 procent från 2007 till 2008.

Rånarna är oftast väldigt unga personer i åldern 15 till 20 år. Bara 25 % av butiksrånen ”klaras upp”. Påföljderna är nästan alltid låga, vilket inte avskräcker rånarna. Om man däremot skulle döma alla väpnade rån som grova, oavsett vilket vapen rånaren använt, skulle det vara avskräckande för förövarna.

När man kommer till rättegången mot ett brott som utförts, krävs i dagens lagstiftning att gärningsmannen ska ha haft ett skarpladdat skjutvapen för att han eller hon ska dömas för att exempelvis ha utfört ett grovt rån. Idag används väldigt ofta kniv vid olika hot som förekommer, vilket då innebär att brottet inte klassas som grovt. 

I praktiken innebär dagens lagstiftning att man överlåtit till gärningsmannen/rånaren att välja sin påföljd och därmed inte fäster någon större vikt vid offrets upplevelse.

I dagens samhälle är det väldigt vanligt att medborgare är försedda med en kniv när de befinner sig ute i samhället trots att det finns ett förbud mot att bära vapen ute bland människor. Vi vet också att det vanligaste vapnet vid olika våldsbrott är kniv och inte ett skarpladdat skjutvapen.

Eftersom vi vet att många fler blir dödade genom knivdåd än med skjutvapen bör regeringen se över hur straffen utdöms. Utredningar behöver naturligtvis göras för att få kännedom om hur de drabbade upplever hoten. Vad är det värsta att bli utsatt för – är det ett hot med ett skjutvapen eller det att bli hotad med en kniv?  När Svensk Handel har frågat sina anställda vilket vapen de ser som allvarligast säger de flesta att det är kniv. Det kan bero på att man kan föreställa sig vad som händer om man blir angripen med en kniv, men att det är svårare att förstå konsekvenserna med en pistol, för man har inte sett någon person som har blivit skjuten.

Det är dock det skrämmande resultatet av att fler blir dödade med kniv och att förövaren kanske medvetet valt detta sätt för han eller hon känner till att straffet blir lägre då, än om man använder skjutvapen, som är den viktiga faktorn.

Eftersom det är fler människor som förlorar sitt liv genom att de blivit knivskurna än att gärningsmannen skjuter sitt offer är det viktigt att regeringen ser över lagtexten och gör en lagändring som mer stämmer överens med hur våldsbrotten ser ut idag i samhället. Lagen bör vara så utformad att alla väpnade rån ska klassas som grova. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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