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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att med kraft verka mot mäns våld mot kvinnor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Mäns våld mot kvinnor är ett stort problem i Sverige. Det innefattar alla typer av våld som psykiskt våld, digitalt våld, materiellt våld, ekonomiskt våld samt fysiskt våld. Vi ser också med förfäran de många fallen av dödligt våld mot kvinnor. Vad avser arbetet mot mäns våld mot kvinnor så är det förvånansvärt lågt prioriterat. Mörkertalet beträffande antalet män som misshandlar kvinnor är stort. Vissa typer av våld som ingår i kategorin psykiskt våld är de facto inte nödvändigtvis brott i juridisk mening till exempel kränkningar och förödmjukelser och anmäls därför inte. Även bland våldtäkter är mörkertalet stort. Mäns våld mot kvinnor måste med alla medel bekämpas. Det behövs insikt på alla beslutande nivåer. I den nationella kartläggningen av brott i nära relationer (publicerad 2024) visar resultaten att det är vanligare att den utsatta söker annan hjälp och stöd än att polisanmäla.
Många kvinnor och barn är begränsade i sina liv på grund av en misshandlande man och kan behöva ta till drastiska medel för att komma undan som långa flyttar och skyddad identitet.
Det allvarligaste scenariot är att mannen mördar kvinnan. Mellan 2022 och 2023 mördades 10 kvinnor per år av en nuvarande eller före detta partner och bara under mars 2024 mördades tre kvinnor.
Detta måste få ett stopp. Det krävs handling.
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