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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1175 av Tobias Andersson (SD)
Beväpning av tulltjänstemän
Tobias Andersson har frågat mig om regeringen avser att agera för att tulltjänstemän ska tilldelas tjänstevapen.
Tullverket bedriver ett viktigt arbete i kampen mot den organiserade brottsligheten. Säkerheten för tulltjänstemännen är avgörande för att det arbetet ska kunna bedrivas på ett effektivt sätt.
Som Tobias Andersson mycket riktigt påpekar regleras eventuell beväpning av tulltjänstemän i förordningen (2016:1332) med instruktion för Tullverket där möjligheten att meddela förskrifter om beväpning av tulltjänstemän i olika nöd- och nödvärnssituationer finns inskriven. Detta innebär att eventuell beväpning av Tullverkets personal är en fråga för myndighetens ledning. I dag är all personal i yttre tjänst utrustad med batong och OC-spray. Vissa tjänstemän bär, efter särskilda beslut, också skjutvapen. Beslut om sådan beväpning fattas av särskilt utsedda befattningshavare och ska föregås av en hotbildsbedömning och en lämplighetsprövning av den tjänsteman som beslutet rör. De som eventuellt blir föremål för ett särskilt beslut att bära vapen har också genomgått utbildning för detta.
Tullverkets ledning har det fulla ansvaret för personalens säkerhet, och det är också Tullverkets ledning som bäst känner verksamheten och eventuella risker. Regeringen anser därmed att det även fortsatt är en lämplig ordning att det är Tullverkets ledning som bedömer när en tulltjänsteman ska beväpnas med skjutvapen.

Stockholm den 9 mars 2022
Mikael Damberg
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