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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Linköpings universitet.>>
Motivering

I regeringsförklaringen redovisades målen med svensk forskning: Sverige ska bli en stark forskningsnation, som ska stå sig väl i konkurrensen med internationella universitet och läroanstalter. Regeringen har också aviserat att fakultetsanslagen ska öka till framstående forskningsmiljöer. Detta är bra, eftersom ekonomiskt självständiga universitet är själva kärnan i fri och obunden forskning. Det är därför ett problem att inget universitet i landet med jämförbar storlek har så lite fakultetsmedel som Linköpings universitet. Skulle samma principer för anslag gälla för Linköpings universitet som t.ex. för Stockholms universitet skulle Linköpings universitet få ytterligare dryga 700 miljoner kronor. Detta enligt universitetets egna beräkningar.

Linköping har tack vare mycket framgångsrik forskning lyckats dra till sig externa medel och kan därmed uppehålla god kvalitet. Men detta är ingen långsiktig lösning. Linköpings universitet borde ha lika stora statliga anslag som övriga universitet i landet. Våra professorer ska inte behöva använda stora delar av sin tid för att söka efter pengar, de ska forska.

Vikten av fria och självständiga universitet bör ges regeringen till känna, liksom även behovet av att se över hur det på längre sikt skulle kunna skapas likvärdiga villkor för Linköpings universitet.
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