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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda en inskärpning av rätten att demonstrera för andra än svenska medborgare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En utredning, Allmänna sammankomster och rikets säkerhet, föreslog i juli 2024 att man ska inskränka yttrandefriheten genom att polisen ska få vägra tillstånd till allmänna sammankomster med hänvisning till rikets säkerhet. Frågeställningen har aktualiserats utifrån att islamister i och utanför Sverige inte tycker att vår yttrandefrihet ska omfatta kritik av islam. Hädelselagar har varit ett främmande element i Sverige under lång tid, men nu börjar det ruckas på dessa principer för att blidka de mest odemokratiska, kvinnofientliga och hatiska regimerna i världen. Man ska dock inte vara naiv vad gäller antagonistiska staters hybridkrigsföring gentemot Sverige där man bland annat kan skapa stor oreda genom att låta agenter utnyttja svenska rättigheter, så som yttrandefriheten. 
Istället för att införa hädelselagar i Sverige menar jag att man skulle kunna lösa mycket av utredningens intentioner genom att inskärpa den absoluta rätten att demonstrera för andra än svenska medborgare. Yttrandefriheten måste vara mycket tillåtande för svenska medborgare och ska också vara tillåtande för utländska medborgare. Men handlar det om rikets säkerhet eller att man på ett tydligt och utstuderat sätt motverkar svenska intressen kan det finnas en rimlighet i att begränsa utländska medborgares rätt till dessa manifestationer.  På så vis kan man hindra utländska agenter från att skada vårt land genom att utnyttja våra friheter. 


	Josef Fransson (SD)
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