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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjliggöra företagande med endast en ägare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige kan den som önskar starta ett företag välja mellan enskild näringsverksamhet, handelsbolag, kommanditbolag eller aktiebolag. Därtill finns även den ekonomiska föreningen som dock skiljer sig lite åt.
I de fall en enskild individ önskar starta ett företag på egen hand är han eller hon dock begränsad till företagsformen enskild näringsverksamhet eftersom övriga varianter kräver att man är minst två eller fler personer. I fallet aktiebolag kan man förvisso argumentera för att man kan vara ensam, men bolagets styrelse måste ändå innehålla ytterligare en individ, minst en styrelsesuppleant.
Av olika anledningar är det inte alltid lämpligt för en individ att starta en enskild firma, inte sällan av anledningen att man önskar separera sin privata ekonomi med företagets ekonomi. I de fall man saknar en kompanjon, vän eller partner som önskar vara en del av företaget eller styrelsen finns således ingen möjlighet att starta ett företag om man önskar vara ensam eller saknar någon att dela verksamheten med.
Jag föreslår därför att regeringen ges i uppdrag att utreda och i förlängningen revidera regelverket på sådant vis att även andra företagsformer än enskild firma ska kunna startas och drivas av en enskild ägare.
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