
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:1511
av Anna Hagwall (SD)
Sluta gödsla matjordarna med giftigt avloppsslam!



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att sluta gödsla matjordarna med giftigt avloppsslam.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
 Stoppa slamspridningen. Avloppsslammet som sprids på åkerjordarna idag är fullt med erkänt farliga kemikalier som vi sedan kan få i oss när vi äter maten som odlats på åkrarna. Kadmium är bara ett av många miljögifter som sprids med slammet.
 Producenter av barnmat säger redan nej till spannmål från slamgödslad åkerjord. Det säger väl en hel del om hur giftig sådan jord faktiskt är. Men slammet är giftigt även för vuxna. Det är väl känt att kadmium kan orsaka benskörhet och njurskador. EU:s myndighet för livsmedelssäkerhet, Efsa, har sänkt det tolerabla veckointaget av kadmium genom maten med nära två tredjedelar. Andra allvarliga gifter som finns i det avloppsslam som sprids över åkrarna är bromerade flamskyddsmedel, PCB och flourmiljögifter – liksom läkemedelsrester. Åkern har blivit en hållplats för kemikaliesamhällets avlopp. Slamspridningen brukar försvaras med att den ger näring till marken men när vi har vägt giftproblematiken mot näringen i slammet blir vår slutsats att slamspridning orsakar långt mer skada än nytta. Hållbara kretsloppslösningar måste utvecklas för hantering av näringsämnen i avloppsslammet. Det förutsätter ett helt annat ansvarstagande från myndigheterna och kommunerna än idag. 
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