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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda förutsättningarna för att införa en pant på lågenergilampor och -lysrör.>>
Motivering

Övergången till lågenergilampor och -lysrör är välkommet och bra, inte minst för miljön. Detta trots att lågenergilampor innehåller små mängder kvicksilver. För den samlade miljöbelastningen är trots allt cirka 90–95 procent lägre eftersom den mesta miljöpåverkan är energin. Då lågenergilampor drar så mycket mindre energi så blir det trots allt ett miljövänligare alternativ.

Frågan är dock om inte kvicksilvret bör tas om hand bättre. Inte alla lampor sorteras rätt och det finns en uppenbar risk att många lågenergilampor hamnar fel och till och med krossas, vilket är en påfrestning för miljön.

Ett sätt kan kanske vara att införa en pant på lågnergilampor och -lysrör. Eftersom svenska folket är bra på att panta flaskor och burkar bör systemet ha förutsättningar för att vara lyckat med pant också på lågenergilampor. Det skulle då löna sig för den enskilde konsumenten att lämna tillbaka lamporna där man köpt dem och få en liten peng i retur. Regeringen bör därför tillsätta en utredning för att se över förutsättningarna att införa en pant på lågeneriglampor och -lysrör. Detta bör ges regeringen till känna.
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