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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ogiltigförklara avtal om försäljning som kommuner ingått olagligt.>>
Motivering

Trots att Regeringsrätten i början av oktober 2010 slog fast att Stockholms stads utförsäljning av Vantörs hemtjänst var olaglig, påverkar det inte själva avtalet. Kommunstyrelsens och kommunfullmäktiges beslut upphävs, men det får inga konsekvenser alls för två chefer som fick köpa verksamheten (och som på nio månader gjorde en vinst på 4 miljoner kronor efter skatt).

Vantör är bara ett av många exempel på hur borgerligt styrda kommuner tecknat avtal som helt uppenbart legat utanför deras befogenhet. Täby kommuns försäljning av Tibble gymnasium är ett annat, där fick skolans rektor och en lärare köpa hela gymnasiet för 9 miljoner kronor.

Det behövs ett mer konkret hinder för kommuner som ignorerar lagstiftningen på det här sättet. Regeringen bör tillsätta en utredning som belyser möjligheterna att ogiltigförklara avtal om försäljning kommuner ingått olagligt. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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