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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att sälja Postnords aktier i Strålfors och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Skandinavien har vi många tryckerier som varje dag befinner sig på en hårt konkurrensutsatt marknad men ändå klarar att försörja sina anställda och betala skatt till den gemensamma välfärden.
Dessa tryckerier tvingas att förhålla sig till att staten, genom Postnord, äger en av aktörerna på marknaden. En aktör som dessutom får fördelar i form av att kunna erbjuda sina kunder en senare inlämning jämfört med de fria aktörerna.
När Postnord från början köpte ut Strålfors från börsen var det för att säkra postvolymen. Man ville förhindra att det som trycktes skulle hamna hos konkurrenter för distribution. Postnords ägande gör därför både att det i onödan finns en statlig aktör på en i övrigt välfungerande tryckmarknad och att de olika distributionsföretagen inte kan konkurrera helt fritt om de postvolymer som trycks hos Strålfors.
Staten ska inte äga kommersiella bolag om det inte finns specifika orsaker till det. I det här fallet är det till och med så att statens bolag stör en marknad där alla bör få konkurrera om uppdragen och detta bör därför ses över.
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