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Svar på fråga 2020/21:3617 av Mikael Larsson (C) 
De statliga naturreservatens skötselplaner
Mikael Larsson har frågat om jag avser ta initiativ till att de naturreservat i Sverige som staten har hand om får en uppdaterad och riktig skötselplan.
Skydd av värdefulla naturområden är en viktig del i uppfyllandet av flera av Sveriges miljömål och omfattar såväl skogar som odlingslandskap, våtmarker, fjäll, sjöar och hav. Min och regeringens tydliga ambition är att skyddsvärda skogar inte ska avverkas utan bevaras, antingen genom formellt skydd eller genom frivilliga avsättningar. Detta behövs parallellt med och oberoende av behovet att uppdatera skötselplaner.
Till varje naturreservat ska det finnas en skötselplan som beskriver de åtgärder som behöver genomföras för att nå syftet med naturreservatet. Behovet av uppdatering avgörs av om den befintliga skötselplanen hindrar en ändamålsenlig skötsel eller inte. Om ändrade naturförhållanden gör det nödvändigt att ändra en skötselplan för att uppnå syftet med ett statligt naturreservat, kan länsstyrelsen ändra skötselplanen för reservatet. 
Regeringen har prioriterat satsningar på att förstärka den biologiska mångfalden genom satsningar på skydd av värdefull natur och skötsel av skyddade områden, framförallt naturreservat. Anslagen ökade med nästan 1,5 miljard kronor för 2021. Regeringen föreslår en treårig satsning på skötsel av naturreservat på 100 miljoner kronor per år under 2022–2024. Därmed anser jag att regeringen har tagit initiativ för att stärka arbetet med skötsel av skyddade områden, där uppdatering av befintliga skötselplaner ingår. 
Stockholm den 15 september 2021
Per Bolund
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