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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2057 av Betty Malmberg (M)
Validering av utländsk examen
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att Socialstyrelsen ska kunna förkorta sina handläggningsprocesser när det gäller validering av legitimationsexamina från länder utanför EU/EES.
För att kunna få legitimation i Sverige ska den som har en utbildning i ett land utanför EU ha kunskaper och färdigheter motsvarande vad som krävs för legitimation. Socialstyrelsen ansvarar för att pröva och utfärda legitimation till hälso- och sjukvårdspersonal. Det är en komplex prövning då dokument från utbildningar ska granskas och den sökandes faktiska kompetens och färdigheter ska prövas genom praktik och teoretiska prov. Det är viktigt för patientsäkerheten att personer med rätt kompetens får legitimation och hur lång tid den processen tar är till stor del beroende av individuella förutsättningar. Valideringsprocessen har, som mycket annat detta år, påverkats av utbrottet av covid-19. Till exempel har de teoretiska kunskapsproven inte kunnat genomföras under våren som följd av restriktionerna vid lärosätena, restriktioner som gällde för resor inom Sverige samt begränsningen i antal personer som kan vistas på samma plats.
Socialstyrelsen har försökt organisera sin verksamhet för att så många som möjligt ska kunna få legitimation under den här tiden. Det har lett till vissa omprioriteringar som myndigheten har sett vara nödvändiga. Kunskapsproven ska återupptas nu efter sommaren och lärosätena har satt in extra provtillfällen för att kompensera för de som ställdes in. Myndigheten arbetar för att korta de väntetider som uppkommit under året. 
Att kompetensen hos personer med utbildning från andra länder tas tillvara är en prioriterad fråga för regeringen eftersom de utgör en betydelsefull resurs. Regeringen har därför genom olika satsningar verkat för att förbättra möjligheter för validering av behörigheter och legitimation. Därutöver har regeringen vidtagit en rad andra åtgärder för att få mer personal i vården, t.ex. genom inrättandet av det nationella vårdkompetensrådet. 
Stockholm den 11 september 2020



Lena Hallengren
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