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Utvärdering av de överlåtbara rättigheterna i sill- och skarpsillfisket



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utvärdera effekterna av det beslut som Havs- och vattenmyndigheten har fattat.>>
Motivering

Regeringen presenterade 2009 en proposition om överlåtbara fiskerättigheter, som innebar att den svenska kapaciteten i svenskt pelagiskt fiske skulle minskas. Propositionen innehåller också ett antal skrivningar som syftar till att bevara och utveckla lokalt fiske efter sill och skarpsill i Östersjön.

Vi anser att det finns ett behov av att utvärdera de överlåtbara rättigheterna i sill- och skarpsillfisket i Östersjön. Länsstyrelsen i Blekinge är oroad över utvecklingen när det gäller vem som får lov att fiska efter sill och skarpsill. En oro som vi delar.

Fisket efter sill med passiva redskap, vissa vadredskap (snörp och landnot) samt silltrålare under 12 meter, dvs. det fisket som inte har individuella kvoter (som det pelagiska har), har de två senaste åren drabbats av att den så kallade kustkvoten är för lågt tilltagen.

HaV har känt sig tvingad att stoppa sillfisket inom kustkvoten alltför tidigt på säsongen. Detta har drabbat i första hand det blekingska inomskärsfisket med snörpvad och landnot, men även fisket med garn. Detta fiske pågår bara fram till omkring midsommar, sedan försvinner sillen ut utanför skärgården pga. varmare vattentemperatur. Bägge åren har sedan HaV släppt på fisket igen i halva juli när man har konstaterat att det finns tillräckligt kvar på kvoten, men då är skadan redan skedd och går inte att ta igen för det kustnära yrkesfisket.

Effekterna som Havs- och vattenmyndighetens beslut har fått för det regionala småskaliga fisket avviker från det beslut som fattades i riksdagen.

Vi anser att staten har ett ansvar för att det småskaliga regionala fisket efter pelagiska arter längs kusten ska kunna utvecklas. Det finns därför ett behov av att utvärdera effekterna av det beslut som Havs- och vattenmyndigheten har fattat.
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