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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda en höjning av insättningsgarantin.>>
Motivering

Den statliga insättningsgarantin kom till efter fastighetskrisen i början av 1990-talet. Svenska banker och kreditinstitut höll på att gå i konkurs, och svenska staten grep in och stödde stora banker som t.ex. Nordbanken.

Under 1990-talskrisen uppstod behov att öka förtroendet bland spararna för att återigen spara i bank och att spara kontanter så man beslutade om en insättningsgaranti för banker och kreditinstitut för insatta medel.

Sedan första januari 2008 är det Riksgälden som hanterar den statliga insättnings​garantin. Innan dess, mellan 1996 och 2007 var det Insättningsnämnden, IGN, som hanterade verksamheten.

Syftet med insättningsgarantin är att stärka skyddet för allmänhetens insättningar och bidra till stabilitet i det finansiella systemet. Insättningsgarantin infördes i Sverige 1996 och baseras enligt Riksgälden på ett EG-direktiv. Motsvarande garanti finns i övriga EU-länder. De institut som är anslutna till insättningsgarantin betalar en avgift till Riksgälden. Garantin gäller för privatpersoner, företag och andra juridiska personer. Garantin ger rätt till ersättning motsvarande insättningens belopp plus ränta upp till ett belopp av 250 000 kronor.

Idag är vi åter i en oroande finansiell situation, och människor söker sig till det tryggare banksparandet. Med tanke på att det var länge sedan som beslutet togs om att 250 000 kronor ska vara maxgräns anser jag att regeringen borde låta utreda en höjning av beloppet.

Jag anser att det inte borde vara orimligt att höja beloppet till t.ex. 500 000 kronor per person och bolag.

	<Stockholm den 25 september 2008
	

	Christopher Ödmann (mp)
	>






