
Enskild motion S1660
Motion till riksdagen 
2020/21:1672
av Ida Karkiainen (S)
Bättre dialog och kommunal delaktighet vad gäller statens markintressen


S1660




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om bättre dialog och kommunal delaktighet vad gäller statens markintressen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Norrbotten har riket många intressen som gör det svårt att få tillgång till mark för nybyggnationer eller andra typer av etableringar på vissa orter. Staten är en stor markägare och processen att köpa mark av densamma är sällan en snabb och enkel process. Exempelvis så äger Statens fastighetsverk 6,4 miljoner hektar mark (en sjundedel av landets yta), mycket i form av fjällnära skog väster om odlingsgränsen.
[bookmark: _GoBack]Andra stora statliga aktörer i Norrbotten är Fortifikationsverket och Sveaskog. Mycket av marken är också avsatt som naturreservat eller Natura 2000-områden. Till detta kommer en lång rad riksintressen som ska beaktas innan ett beslut kan tas. Det är alltså inte en enda myndighet eller ett departement man kan ha att göra med då statlig mark behövs för nybyggnation, det kan vara flera med sina respektive handläggningstider.
Många kommuner känner sig maktlösa och har mycket litet att säga till om vid exempelvis bildandet av naturreservat. Den yta som omfattas av naturskydd inom exempelvis Jokkmokks kommun motsvarar hela Skåne län med 33 kommuner. Över 50 % av Jokkmokks kommuns yta är skyddad av olika riksintressen. Vi ska skydda värdefull natur, det är viktigt. Men kommunerna måste få vara betydligt mer delaktiga i processen än vad de är idag. Dialogen mellan berörda myndigheter och kommunerna behöver i detta avseende förbättras. 
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