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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att lagen om användning av cykelhjälm ska omfatta alla.>>
Motivering
Från den 1 januari 2005 är det obligatoriskt med cykelhjälm för barn och ungdomar under 15 år. Detta är mycket bra men inte tillräckligt. Den största delen av befolkningen undantas från tvånget att använda cykelhjälm, vilket inte är acceptabelt.
I Sverige skadar sig varje år mer än 20 000 människor när de cyklar. Runt 4 000 av dem hamnar på sjukhus, och ungefär en tredjedel av dem har fått huvudskador. Huvudskadorna är ofta mycket allvarliga och kan vara direkt livshotande eller invalidiserande. Men mindre skador kan också vara ödesdigra och ge livslång huvudvärk, yrsel, minnesproblem eller koncentrationssvårigheter.
Dessa skador hade begränsats och reducerats betydligt om en lag om cykelhjälm för alla hade funnits. I dag finns länder som har en sådan lag, bland andra Australien, Kanada och Finland. Det har visat sig att lagen i dessa länder har fört med sig att antalet skadade cyklister minskat markant. Därför bör lagen om obligatorisk cykelhjälm inte begränsas till barn under femton år. Lagen ska omfatta alla cyklister.
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