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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att fördela om stöden som i dag är projektbaserade till mer årsbaserade föreningsstöd och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över regelverket hos Allmänna arvsfonden vid beviljande av medel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det goda samhället bygger på att vi gemensamt tar ansvar för oss själva och de som finns oss nära och att vi gör olika insatser för att andra ska få det bättre. När det sker i samarbete mellan människor och det sker av ideella krafter så skapar det ofta ännu mer mervärde. Sverige har alltid haft ett stort engagemang hos enskilda individer och det är fortsatt stort. Utan krafterna i civilsamhället skulle inte Sverige vara där det är idag. 
Samhället behöver stötta de föreningar som på olika sätt bidrar till att Sverige får tillgång till nya arbetssätt genom att olika projekt genomförs. Helt av civilsamhället eller tillsammans med en eller flera myndigheter. Det sker idag bland annat genom att man kan söka medel hos Allmänna arvsfonden för att under en treårsperiod testa ett nytt arbetssätt. Det kan handla om allt från en viss pedagogik i en verksamhet till att inrätta en stödlinje på olika språk till ensamkommande flyktingbarn. 
Det som försvårar för en del av de föreningar som arbetar med olika projekt är att få en hållbarhet i sin verksamhet. Många gånger saknas det bidragsstöd till denna typ av föreningar som är baserat på något annat än direkta projekt, vilket gör att det inte finns förutsättningar att arbeta mer långsiktigt och hållbart. Jag vill att vi ser de ideella organisationerna som ett komplement till det offentliga och det behövs då ett mer hållbart stöd. Om man fördelar om delar av det bidrag som idag söks på projektbasis, till att vara ett årligt föreningsstöd finns möjlighet till ett mer kontinuerligt, långsiktigt arbete. 
En annan förbättring är att öppna upp för att man ska kunna koppla forskning till projektet för att få ut mer kunskap och skapa evidens på nya arbetssätt. Att öppna upp för att inkludera forskning när medel från Allmänna arvsfonden används, kan vara en väg framåt. Även att se över tidsgränsen för hur långa projekten kan vara skulle förbättra. En del projekt kräver mer än 3 år för att visa resultat och i de fallen kan särskilda beslut om det fattas. 
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