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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att beivra den illegala spelverksamheten.>>
Motivering

Den 20 juni 2007 beslutade regeringen om kommittédirektiven En stärkt och moderniserad spelreglering. En ensamutredare tillsattes med uppdraget att lägga sitt betänkande den 15 december 2008. Att regeringen väljer att tillsätta en utredning är föga överraskande med tanke på de ställningstaganden i denna fråga som redovisats under senare år av partierna som ingår i regeringen. Det är möjligt att det är ett riktigt ställningstagande att söka finna stramare regelverk och att finna en reglering som är acceptabel ur ett EU-rättsligt perspektiv. Ett betydande problem och en erfarenhet sedan tidigare är emellertid, att allting tenderar att stanna upp under en utredningstid, även om gällande lag gäller.

Vad som känns speciellt oroande är risken för att de polisiära ingripandena kring den illegala spelverksamheten riskerar att stanna upp. Man räknar med att det finns drygt 3 000 illegala automater utplacerade (antalet kan vara avsevärt högre). Automater som på intet sätt är reglerade och där man kan befara att det finns en stark koppling till kriminella gäng i landet. Det är därför väsentligt att polisen i sina prioriteringar lyfter fram de illegala spelen eftersom de har en klar och tydlig koppling till kriminella gäng.

Vi har sett under sommaren att man från Stockholmspolisen lyckats störa de kriminella spelligorna som lurar främst turister på betydande belopp. Detta har varit bra och efterlängtade ingripanden. Men tyvärr har man inte varit lika framgångsrik vad gäller att bekämpa de illegala spelautomaterna eller de allt vanligare illegala pokerturneringarna.

Goda exempel finns, som till exempel polisen i Örebro och Malmö som på ett föredömligt sätt lyckats få bort många illegala spelautomater.

Den fortsatta allmänna annonseringen av utländska Internetspelbolag i svenska tidningar är oroande.

Svenska tidningar fortsätter, i strid mot det främjandeförbud som finns i lotterilagen, att ta in annonser för utländska spelbolag. Detta trots en mängd domar som tydligt hävdat riktigheten i lagen.
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