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Glasögon till barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om glasögon till barn.>>
Motivering

Att barn med synfel ska ha glasögon är alla överens om, men vem som ska betala dessa hjälpmedel är inte lika självklart. Glasögon till barn kan vara en betydande kostnad för en familj, eftersom synen inte är utvecklad förrän uppåt 10-årsåldern, vilket innebär flera glasögonbyten.

Landstingen kan ge bidrag till glasögon till barn, men bidragen varierar beroende på i vilket landsting man bor. Få landsting ger dessutom stöd efter 7 års ålder.

För fattiga familjer är situationen problematisk och många av dem har svårigheter med att kunna köpa glasögon till barn. Hos organisationen Majblomman går en betydande andel av deras bidrag till glasögon till skolbarn.

Barn har skolplikt och måste därför ha de bästa förutsättningarna att fullfölja den. Att inte ha glasögon alls eller att ha fel glasögon leder till huvudvärk, illamående och koncentrationssvårigheter. Naturligtvis påverkar det barnens skolresultat på ett negativt sätt. Därför borde barn med synfel ha samma rätt till glasögon som barn med nedsatt hörsel har till en hörapparat.

Rätt till glasögon får inte handla om bostadsort eller vara en plånboksfråga, utan alla barn måste ha rätt till de hjälpmedel de är beroende av. Därför måste frågan om subvention av glasögon till barn ses över och ett mer rättvist system skapas.
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