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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att öka de skogsvårdande insatserna.>>
Motivering

Skog och skogsmark är en viktig nationell tillgång. Skogen ska skötas så att den långsiktigt ger god avkastning samtidigt som den biologiska mångfalden behålls och hänsyn tas till andra allmänna intressen.

Skogsnäringen tillhör landets basindustrier och skogsproduktionen är en mycket viktig del av landets försörjning. Att förvalta skogen genom god skogsvård är därför viktigt för vår ekonomi och arbetstillfällen, inte bara idag när vi har hög arbetslöshet i landet, utan för framtiden.

Skötseln i en del av landets skogar har stora brister idag. En viktig orsak till detta är att vissa skogsägare inte uppfattar kraven i skogsvårdslagen på återföryngring som tillräckligt skarpa. En annan orsak är att de skogliga beredskapsarbeten, som tidigare stod för en stor del av röjningsarbetet, har försvunnit. Det har lett till att vissa skogsägare försummar att röja skogen och bedriva det miljömässiga och skogsvårdande arbete som är nödvändigt. Sammantaget leder detta till att återväxten i skogen blir mindre än den skulle vara med bättre skötsel.

Det är angeläget att regeringen prioriterar skydd och skötsel av den svenska skogen. Det handlar bland annat om åtgärder för att inskärpa kraven i gällande lagstiftning och förtydliga ambitionerna i skogspolitiken. Det behövs också åtgärder som stimulerar till ett mer miljövänligt skogsbruk genom mera rådgivning, vidgad kunskap och utökad forskning. Vidare behövs det ökade resurser till att köpa in och bevara värdefull skog i syfte att bevara den biologiska mångfalden.

Det är därför angeläget att regeringen genomför åtgärder, både för att öka de skogsvårdande insatserna när det gäller plantering, röjning och gallring, och för att vi ska kunna lämna vidare den naturresurs som skogen innebär.
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