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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rovdjuren och deras förvaltning.>>
Motivering

I december 2007 överlämnade Åke Pettersson utredningen ”Rovdjuren och deras förvaltning” till regeringen. Där kommer man fram till att när det svenska etappmålet är uppnått för vargstammen, på 200 vargar eller 20 föryngringar per år, ska den bibehållas på ungefär samma nivå under tre år. Innan detta mål har uppfyllts får skyddsjakt endast tillåtas i mycket begränsad omfattning.

Större delen av Sveriges vargpopulation finns i Värmland, och under vintern 07/08 har det enbart i Värmlands län skett en föryngring i minst 7 vargrevir enligt Viltskadecentret. I hela Sverige hade man räknat med cirka 15 föryngringar, men i själva verket har det skett 17 st. Vargpopulationen ökar stadigt.

Många, både jägare och forskare, menar att den kvot som regeringen ställt upp redan är uppnådd och att man redan nu måste ta fram en plan för hur stammen ska kunna bibehållas på denna nivå. Med den förökning av varg vi har idag, som enligt vissa forskare ligger på cirka 20–30 procent per år, kommer vi snart att ha en ohållbar situation i vissa delar av landet.

Antalet attacker på tamdjur har ökat. Detta är inte bara något som berör säkerheten för tamdjur och deras ägare. Den starka vargstammen ger även upphov till stora bekymmer för lokalbefolkningen i och med att den börjar vandra närmare bebyggelse och även i vissa fall blir mindre skygg för människor.
De lokala länsstyrelserna sitter på stor kunskap och information gällande den rådande situationen och utvecklingen i varje enskilt län gällande utvecklingen av rovdjursbeståndet. Att större ansvar förs över till en regional nivå ser vi som en naturlig följd i denna fråga, dels för att säkra en balanserad förvaltning av rovdjuren, dels för att man enkelt och okomplicerat kan följa eventuella förändringar som sker i stammarna.

Vi anser därför att regeringen, med anledning av att vargstammen troligtvis redan denna vinter kommer att överstiga det svenska etappmålet, skyndsamt måste ta fram en plan för hur en aktiv skötsel av vargstammen kan ske på ett kontrollerat och reglerat sätt.
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