
2007/08 
mnr: Sk294
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: fp1206
Motion till riksdagen
2007/08:Sk294
av Camilla Lindberg (fp)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Golf är friskvård



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att även golf är friskvård.>>
Motivering

De flesta är idag överens om att motion är bra för den egna hälsan och för samhället. Vi blir allt tjockare och vi rör mindre på oss. Qigong, massage, rosenterapi, tennis, karate, bowling, squaredance och styrketräning är alla exempel på motions- och friskvårdsaktiviteter som företagen har rätt att erbjuda sina anställda skattefritt. 

Att golf ger de motionseffekter och stressreducering som motionsbidraget eftersträvar råder ingen tvekan om. Även om forskningen har visat att lågintensiv motion också är bra för hjärt-kärlsjukdomar så är golfen för de äldre inte särskilt lågintensiv. Ny forskning visar att stora delar av golfrundan är högintensiv träning för de lite äldre. Av de 600 000 golfare som finns i landet är drygt 200 000 idag över 50 år. För många är golfen den enda motionen de människorna ägnar sig åt och de skulle röra på sig betydligt mindre om inte de spelade golf. Till skillnad mot många andra populära motionsformer är golf väldigt socialt. Det innebär att drivkraften att fortsätta från år till år är väldigt stark. Alla som börjat träna efter nyårslöftet vet att det är svårt att hålla igång en längre tid, mycket på grund av att det sociala inte finns runt omkring. För hälsans skull är det väldigt viktigt att motionerandet är regelbundet över tid.

Idag anses golf vara en för exklusiv idrott för att den ska vara berättigad till motionsavdraget. Du hittar idag ny golfutrustning för under 1 000 kr och du kan vara medlem för under 5 kr per dag och då ha möjlighet att spela hur mycket du vill nästan året runt. Det är en betydligt lägre kostnad än vad många gym-, bowling- och tennisutövare lägger ner på sina idrotter. Nuvarande skatteregler härstammar från 1988. Sedan dess har det tillkommit 150 % fler golfanläggningar. Golf kan inte längre anses vara exklusivt, varken till pris eller tillgänglighet.

Att inkludera golfen bland de idrotter som företagen har rätt att ge sina anställda som skattefri förmån kommer troligen inte att kosta staten särskilt mycket att genomföra. Det är möjligt att det tillkommer en del företag som vill ge sina anställda motionsbidrag, men främst handlar det om en valfrihet för de anställda att även kunna välja golf, om de inte vill ha ett gymkort, tennistider, massage eller något av alla de andra alternativen som idag är möjliga. Om kostnaden för motionsbidraget skulle öka något så är det en effekt av att allt fler anställda har möjlighet att motionera, vilket staten, företagen och människorna alla tjänar på.
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