
2008/09 
mnr: C211
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1197
Motion till riksdagen
2008/09:C211
av Finn Bengtsson och Ulf Berg (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Byggfelsförsäkring för självbyggare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om överflödig byggfelsförsäkring.>>
Motivering

Riksdagen antog 2004 nya regler om konsumentskyddet vid småhusbyggande. Syftet med reglerna, som gäller från den 1 januari 2005, är att förstärka skyddet och göra det tydligare för alla som bygger småhus. Samtidigt ändrades lagen om byggfelsförsäkring så att det vid all nybyggnad och mer omfattande om- och tillbyggnad av småhus ska finnas en byggfelsförsäkring, oavsett om den som uppför byggnaden själv är näringsidkare inom fältet eller inte.

I korthet innebär byggfelsförsäkringen att en försäkring måste tecknas vid nybyggnation när värdet överstiger tio basbelopp. Problematiskt är att försäkringen inte ger något skydd för den som avser att bygga själv utan då bara blir en extra, onödig kostnad på ofta långt över 10 000 kronor för självbyggaren. Det förefaller under sådana omständigheter som direkt orättfärdigt att pådyvla en medborgare, som själv är kompetent att bygga, en avgift som på förhand kan ses som bortkastad. Den enda som får ut något av premien i detta fall är försäkringsbolaget.

Alliansregeringen har tagit initiativ till en utredning inom Regeringskansliet för att föreslå åtgärder för att komma till rätta med eventuella brister i den nuvarande lagstiftningen. Oavsett utredarens förslag är det enligt oss inte acceptabelt att en i grunden icke-fungerande, och därmed orättvis, obligatorisk byggfelsförsäkring, som också drabbar självbyggare, får finnas kvar med motiv som att det är så få personer det berör eller att summan är relativt liten i det stora hela för den som orättfärdigt drabbas av ett alltför stelbent regelverk. Det måste med en borgerlig grundsyn vara möjligt att låta fler människor ta ansvar för sin egen situation, vilket i detta fall gäller att även lita till professionella yrkespersoners förmåga att ta ansvar för en egen byggnation.

Regeringen bör därför se över det tvingande lagliga kravet.
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