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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om vikten av att säkra en långsiktig och tillräcklig finansiering av landets kvinnojourer och att samarbetet mellan myndigheter och mellan kommuner förbättras och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Våld i nära relationer är tyvärr ett omfattande och nationellt problem. Årligen dödas 
15–20 kvinnor av någon hon har eller har haft en nära relation till. Förebyggande arbete är mycket viktigt men det är också viktigt att det finns hjälp att få när våld trots allt ändå ägt rum.
Kvinnojourerna runt om i landet utför i detta sammanhang ett stort och mycket angeläget arbete med att stötta kvinnor och barn som blivit utsatta för våld. Men fortfarande krävs bättre samverkan mellan olika myndigheter och mellan kommunerna för att kunna lösa akut uppkomna situationer och skydda de utsatta i ett initialt skede, ett samarbete som ser olika ut i olika delar av landet.
Finansieringen av kvinnojourerna ser också olika ut i olika delar av landet och kvinnojourerna är bland annat beroende av kommunernas ofta ettåriga finansiering. Även om anslaget till kvinnojourer ökat är det fortfarande således av största vikt att kvinnojourerna får en god och långfristig finansiering och att det finns nationella fungerande regler och rutiner för samarbete mellan myndigheter och mellan kommuner.
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