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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att inrätta fler kommunala lantmäterimyndigheter för att korta handläggningstiderna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lantmäteriet har ansvaret för att kartlägga Sverige och övervaka fastighetsindelningen. Medan 39 kommuner har rättighet att inrätta sina egna lantmäterimyndigheter, förblir resten av landets kommuner beroende av den statliga lantmäterimyndigheten. Tyvärr har denna statliga myndighet i flera år brottats med utmaningen att ha långa handläggningstider.
Trots en rad åtgärdsprogram och förbättringsinitiativ, inklusive en satsning 2019 med målet att minska den genomsnittliga handläggningstiden till 40 veckor, har framstegen varit begränsade. För år 2020 uppgick den genomsnittliga handläggningstiden till 54 veckor. Ännu mer oroande är de särskilt långa väntetiderna i vissa regioner; i Dalarna ligger snittet på 61 veckor och upp till 130 veckor för infrastrukturärenden.
Samtidigt lyckas kommunala lantmäterimyndigheter, som opererar med liknande mandat, uppnå bättre resultat trots att de är belägna i tillväxtkommuner. Denna skillnad i prestanda pekar på ett möjligt sätt att förbättra effektiviteten inom Lantmäteriet. Därför är det avgörande att regeringen utforskar potentialen i att inrätta fler kommunala lantmäterimyndigheter. Inte bara som ett sätt att minska handläggningstiderna men även för att stimulera samhällsutvecklingen och garantera en mer effektiv och snabb service till svenska medborgare.
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