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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att polisen får befogenheter att konfiskera fordon och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Från den första mars 2021 trädde en ny lag i kraft i Danmark, där polisen nu får konfiskera din bil oavsett värdet på ditt fordon, om ägaren eller den som framför bilen kör vad danskarna definierar som ”vansinneskörning”. Målet är helt enkelt att få bort de som orsakar döden på danska vägar, vilket även väntas ha en preventiv effekt.
Om du kör på ett sätt som kan vålla kroppsskada, har 2,0 promille i blodet, kör i dubbla hastighetsgränsen eller kör i över 200 km/h blir du av med bilen du kör i – oavsett vad den kostat – och du får den inte tillbaka. De bryr sig inte heller om vem som äger den. Lånar ägaren ut bilen är det ägarens ansvar. Begår någon ett brott i den så tas bilen oavsett om ägaren körde den eller ej.
Med de regler som gäller i Danmark kunde polisen i Sverige helt enkelt ha tagit bilarna ifrån gängkriminella, eller från de som anses vara farliga i trafiken. 
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