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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda skärpt lagstiftning så att det blir förenat med straffansvar att parkera så att utryckningsväg vid exempelvis badplatser blockeras och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Räddningstjänster runtom i landet har slagit larm om att felparkerade bilar vid framförallt badplatser blivit ett ökande problem när man rycker ut vid drunkningslarm, vilket flera medier rapporterade om under sommaren 2020. Det finns konkreta händelser rapporterade när blockerande fordon har fördröjt räddningsinsatser, även om det inte finns fullständig statistik.
Informationsinsatser görs för att komma till rätta med problemet, likaså att man vid badplatser försöker att fysiskt planera parkeringen så att utryckningsvägar kan hållas fria, men jag menar att det inte räcker.
Idag kan felparkerade fordon få felparkeringsavgift eller kontrollavgift, och om de hindrar trafiken eller står trafikfarligt kan de också bli borttransporterade. Däremot är det svårt att straffrättsligt komma åt förare som medvetet eller av oaktsamhet parkerat sitt fordon så att utryckningar har hindrats.
Jag menar att med en skarpare lagstiftning där det är tydligt att man kan bli dömd till straffansvar om man ställt sig på ett sådant sätt att en uttryckningsväg vid exempel en badplats blockeras skulle kunna vara ett ytterligare verktyg för att inskärpa allvaret i att inte blockera utryckningsvägar.
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