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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetsförmedlingen.>>
Motivering

Den borgerliga regeringens avsikt att minska arbetsförmedlingens resurser är mycket olycklig. Idag ska arbetsförmedlingen både hjälpa människor att få ett arbete och hjälpa företag att få arbetskraft.

I mitt hemlän, Jönköpings län, kan Gnosjö tas som ett exempel. Där finns ett mycket bra samarbete mellan kommun, företag och arbetsförmedling. Och för närvarande är behovet av arbetskraft stort i kommunen. Slutsatsen kan då inte vara att behovet av arbetsförmedlingen minskar.

En viktig uppgift för arbetsförmedlingen är också att ge invandrare stöd att komma ut på arbetsmarknaden. Det räcker inte att det finns lediga jobb, det behövs också utbildningar för att kunna möta företagens efterfrågan. De försämringar som nu förbereds kommer att leda till att arbetsmarknaden fungerar sämre. Företagen kommer att fortsätta att ha svårt att finna personal, och en stor grupp arbetssökande riskerar att även i framtiden stå utanför arbetsmarknaden. Arbetsförmedlingens struktur måste utformas för att även kunna möta en kommande lågkonjunktur.

Givetvis ska arbetsförmedlingarna arbeta så effektivt som möjligt. Men nu tycks de istället ses som ett hinder för ökad sysselsättning. Det är en orimlig ståndpunkt. Låt oss istället se arbetsförmedlingen som en möjlighet att möta företagens efterfrågan på arbetskraft och få ut allt fler på arbetsmarknaden.
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