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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att hitta möjligheter för handel i glesbygden.>>
Motivering

Dagligvaruhandeln i glesbygd lever en tynande tillvaro. Fler affärer läggs ner, ibland beror det på att leverans inte anses lönsamt, ibland klarar inte handeln av att generera tillräckligt med vinst.

I många fall beror det dock på den ojämlika situation som finns mellan stora centrum och små landsbygdsaffärer. De större centrumen är mer lönsamma för både handeln och de konsumenter som har råd och möjlighet att färdas långa sträckor för att handla. För de som inte har möjlighet att färdas blir dock situationen allt mer prekär eftersom de lokala handlarna får lägga ner sina butiker i en allt större omfattning.

Konsekvensen av detta blir i praktiken ofta att kostnaderna vältras över på kommunerna i form av färdtjänst som hämtar konsumenten till affären eller hemtjänst som får handla åt konsumenten och sen köra hem varorna.

En levande landsbygd är viktigt också i framtiden. Där finns möjligheter och förutsättningar för turistnäringen att utvecklas. Ett mer miljöinriktat jordbruk har också stora möjligheter att växa på landsbygden, till det kan man lägga de stora naturtillgångar som finns. Men för att det ska kunna bli verklighet krävs en landsbygd där servicen för dess medborgare är hög och av god kvalitet.

Därför är den utveckling som nu sker olycklig. Om landsbygden ska kunna fortsätta leva och utvecklas krävs ett aktivt arbete från alla politiska nivåer. Det är nödvändigt att hitta ett sätt för landsbygdens dagligvaruhandel att överleva.
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