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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att utveckla och förenkla tillståndsprocesserna för att införa nya gymnasiekurser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför utmaningar när det gäller att säkra kompetensförsörjningen till företag inom olika branscher. Sverige måste kunna möta de snabbt föränderliga kompetenskraven på arbetsmarknaden och säkerställa att våra ungdomar får utbildning som är relevant och anpassad till dagens och morgondagens arbetsliv. En snabbt föränderlig arbetsmarknad kräver flexibilitet när det gäller att erbjuda relevant utbildning. 
Idag är tillståndsprocesserna för att införa nya kursutbud på gymnasienivå tidskrävande och komplexa. Detta hämmar möjligheten att snabbt svara på behovet av att utbilda och utveckla arbetskraften för att möta framtidens krav. Kortare tillståndsprocesser för nya gymnasiekursutbud kommer att öka flexibiliteten i utbildningssystemet och möjliggöra snabbare svar på arbetsmarknadens behov. Att tilldela temporära tillstånd behöver också kunna möjliggöras. När vi säkrar kompetensförsörjningen till företag främjas en starkare koppling mellan utbildning och näringslivet och leder till en dynamisk arbetsmarknad. Det är särskilt viktigt för att företag i olika sektorer kan rekrytera kompetent arbetskraft och bibehålla sin konkurrenskraft.
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