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	Miljö- och energidepartementet

	Miljöministern

	


Till riksdagen 
[bookmark: _GoBack]Svar på frågorna 2016/17:1162 Glyfosat och 2016/17:1163 Sveriges hållning till genmodifierade grödor av Jonas Jacobsson Gjörtler (M)

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig dels hur jag ser på den Europeiska kemikaliemyndighetens (Echa) utlåtande om klassificeringen av det verksamma ämnet glyfosat, dels på vilket sätt Echa:s utlåtande kommer att påverka den svenska GMO-politiken och hur kommer det att påverka Sveriges agerande i EU. 

Echa har den 15 mars meddelat att myndighetens riskbedömnings-kommitté rekommenderar att behålla nuvarande klassificering för det verksamma ämnet glyfosat, d.v.s. att ämnet orsakar allvarliga ögonskador och är giftigt för vattenlevande organismer med långtidseffekter. Riskbedömningskommittén har inte funnit belägg för att klassificera ämnet som cancerframkallande. 

Efter det att Echa:s utlåtande har publicerats har EU-kommissionen sex månader på sig att lägga fram ett förslag till ny godkännandeförordning för glyfosat, för omröstning i den föreskrivande kommittén för växtskyddsmedel. 

Först när vi har EU-kommissionens förslag till ny godkännandeförordning för glyfosat i den föreskrivande kommittén för växtskyddsmedel går det att bedöma om det beslutet kommer att påverka Sveriges agerande i EU avseende glyfosat och glyfosatresistenta GMO. 

Stockholm den 12 april 2017


Karolina Skog
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