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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av skattesystemet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skattesystemet är sedan länge i behov av en översyn då det över tid gjorts förändringar som sammantaget bildat ett lapptäcke. Skattesystemet har blivit en mix av olika skattesatser, undantag och avdrag. Därför krävs en översyn av hela skattesystemet i syfte att bredda skattebaserna. Det behövs ett skattesystem som klarar framtidens finansiering av våra offentliga tjänster och vår välfärd. Välfärd innefattar även bra pensioner och ett starkt socialförsäkringssystem.
Den nya skattereformen bör vara jämlikhetsskapande. Momssatser behöver ses över för att få fram förslag på rätt nivåer som stärker välfärden.
Företag behöver ett transparent och tydligt system samt en spridning och utjämning av sina tillgängliga inkomster. Det måste däremot bli svårare för företagare som medvetet sätter sitt företag i konkurs för att bli av med sina skulder till staten och andra intressenter. Reglerna behöver stramas åt så att oseriösa aktörer inte kan sätta detta i system. Att alla betalar skatt i ett land förutsätter ett legitimt skattesystem. Det är avgörande för att bygga det välfärdssamhälle som vi vill ha.
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