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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att lotter alltid ska betalas innan dragning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det har framkommit i tidningsuppgifter att Kombilotteriet, som ägs av Socialdemokraterna, sålt lotter på kredit och vid oförmåga att betala skickat kraven till inkasso och Kronofogden. Det är självklart helt oacceptabelt. 
Lotterier och spel om pengar är beroendeframkallande, och spelmissbruk klassas numera som ett regelrätt missbruk enligt den nya psykologimanualen. Det är därför helt orimligt att Kombilotteriet, via ett undantag i lagen, sålt lotter på kredit. Att kunna köpa spel över sin egen ekonomiska förmåga är att utsätta människor för onödig risk, och tusentals personer har också hamnat hos Kronofogden pga sina obetalda spelskulder till Kombilotteriet. 
Det är dags att täppa till luckan i lagen och införa en regel som säger att alla spel och lotterier ska vara betalda innan dragning sker. Om inte betalning kan ske innan dragning ska också lotten eller spelet vara makulerat. 
[bookmark: _GoBack]Det är egentligen helt logiskt. Du kan inte lämna in en Stryktipskupong på kredit och sedan strunta i att betala när det visade sig att du inte vann. För den som redan har skulder kan det låta lockande att kunna köpa lotter på kredit och ge en möjlighet att vinna pengar för att betala av tidigare skulder. Istället leder det till en högre skuldsättning, eftersom lotteriet ju självklart är gjort för att gå med vinst till ägaren, i detta fall Socialdemokraterna.  
Alla spel och lotterier bör därför betalas innan dragning sker. Är det så att lotterna ifråga är skraplotter får betalning ske i förskott, precis som du i butiken betalar innan du får din trisslott i handen.  
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