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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:635 av Sofia Arkelsten (M) Märkning av mat fri från ingredienser av djur

Sofia Arkelsten har frågat finansmarknads- och konsumentministern vilka åtgärder han ämnar vidta för att bidra till en märkning av mat fri från ingredienser av djur.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Låt mig börja med att betona att jag håller med Sofia Arkelsten om att det är viktigt att livsmedelsmärkningen är tydlig så att konsumenten inte blir vilseledd. Detta framgår också av de EU-gemensamma märkningsreglerna. 

Märkning är ett verktyg som underlättar för konsumenten att göra medvetna val. I dag vill konsumenterna äta hälsosamt och är intresserade av bra matvanor. För många är det viktigt att kunna välja mat som inte innehåller ingredienser från djur. Andra konsumenter är intresserade av annat som t.ex. sockerinnehållet eller om livsmedlen är ekologiska. 

I Sverige fungerar frivillig märkning bäst när det finns en efterfrågan bland konsumenterna. Exempelvis har Djurens Rätt nyligen lanserat en märkning ”100 % VEGANSKT. Godkänd av Djurens Rätt” för att underlätta för konsumenterna. Alla företag som tillverkar eller importerar veganska livsmedel är välkomna att ansöka om märkningen. Jag välkomnar initiativet och kommer att följa frågan, men ser inga skäl till åtgärder från regeringens sida i dagsläget.

Stockholm den 16 juni 2015
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