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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka valfriheten i vuxenutbildning och svenskundervisning för invandrare.>>
Motivering

Under många år har det varit möjligt att driva grund- och gymnasieskolor som fristående skolor efter godkännande av Skolverket. Detta har inneburit en ökad valfrihet för elever och föräldrar samt en mångfald av skolor. När det gäller vuxenutbildning är fallet annorlunda. Vuxenutbildning kan visserligen drivas av andra än kommunen men bara om kommunen själv väljer att lägga ut utbildning på entreprenad. Det stora genombrottet för detta kom under Kunskapslyftet, där den dåvarande regeringen uttalade att användandet av flera utbildningsanordnare var nödvändigt för att uppnå önskad flexibilitet och anpassning till de aktuella behoven. Men kommuner har också möjligheten att endast erbjuda vuxenelever möjlighet att studera i den kommunala vuxenutbildningen.

En modern vuxenutbildning – beredd att möta de nya krav som ett globaliserat kunskapssamhälle kräver – måste vara mer efterfrågestyrd än idag. Detta konstaterades även i den statliga utredningen Frivux – Valfrihet i vuxenutbildningen (SOU 2008:17). Utredaren föreslog att ett system med fristående utbildningsverksamheter som motsvarar skolformerna inom det offentliga skolväsendet för vuxna skulle införas för att främja en mångfald av vuxenutbildningar med hög kvalitet. Tanken var att det förutom kommuner och landsting även skall ges möjlighet till enskilda att vara anordnare av formell vuxenutbildning, förutsatt att de har beviljats tillstånd.

Det är dags att införa ett system för fristående vuxenutbildning med ett nationellt system och med samma villkor för alla anordnare. Detta bör gälla kommunal vuxenutbildning, vuxenutbildning för utvecklingsstörda och svenskundervisning för invandrare.

Detta bör ges regeringen till känna.
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