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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att införa en gränsjusteringsmekanism för koldioxid och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vår enda planet har feber. Omställningstakten måste öka, och Sverige borde leda den gröna omställningen. Parisavtalets 1,5-gradersmål ska styra Sveriges och EU:s klimatlagstiftning. Vi avvisar alla idéer om att Sverige har gjort nog. Från och med nu och under det kommande decenniet ska investeringstakten öka kraftfullt. 
Vetenskapen lämnar inget utrymme för tvekan, fakta ligger på bordet – nu är tiden inne för handling för att fortast möjligt nå klimatmålen. Marknaden kan inte lösa klimatkrisen. Vi alla har ett ansvar, men ansvaret kan inte vältras över på enskilda. Det krävs tydliga prioriteringar, investeringar och fortsatt utveckling. Möjligheten att ställa om är ojämlikt fördelad. De som står för de största utsläppen och har bäst förutsättningar bör också åläggas det största ansvaret. Sverige har goda förutsättningar att vara pådrivande och leverera de innovationer som världen efterfrågar. En rättvis klimatomställning ger nya jobb och exportinkomster, bättre hälsa och ökad jämlikhet. EU:s utsläppshandelssystem är ett kraftfullt instrument för att ställa om till en hållbar ekonomi. Höga ambitioner får inte ge konkurrensnackdelar; därför bör en gränsjusteringsmekanism införas för att motverka koldioxidläckage. Tillväxt, välfärd och klimatomställning är inte bara förenliga med varandra, utan även varandras förutsättningar. 
Vi stärker vår konkurrenskraft, svenska jobb och resurserna till välfärden både genom att leda omställningen och genom krav på att varje land måste göra investeringar för att efterleva Parisavtalet. En gränsjusteringsmekanism är ett mycket potent verktyg för att åstadkomma ett bättre klimat, fler gröna jobb och sund konkurrens. 
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