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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2578 av Hans Wallmark (M)
Humanitära stödåtgärder till Ukraina
Hans Wallmark har frågat mig om jag och regeringen förbereder ytterligare humanitära stödåtgärder till Ukraina för att hjälpa landet när det gäller offren för angreppen från rysk sida.
Regeringen ser med stort allvar på den senaste tidens tilltagande överträdelser av vapenvilan längs med kontaktlinjen i östra Ukraina. Rapporter om ryska trupprörelser, i kombination med upptrappad rysk desinformation samt aggressiva uttalanden från Moskva, har spätt på oron.
Utöver det omfattande bilaterala reformstödet, som syftar till att främja utvecklingen i hela Ukraina, har Sverige sedan 2014 även bidragit med humanitärt stöd kopplat till konflikten i östra Ukraina. Sverige bidrar i år med 20 miljoner kronor till FN och Internationella röda korskommitténs humanitära verksamhet i Ukraina. Det humanitära stödet hanteras av myndigheten Sida och är behovsbaserat, det vill säga att bedömningen utgår ifrån humanitära behov för att säkerställa att det går dit det mest behövs. Regeringen har även uppmanat EU att fortsätta agera med anledning av den humanitära situationen. 
Stockholm den 28 april 2021

Per Olsson Fridh
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