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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår proposition 2023/24:102 Stärkt skydd för vissa polisanställda.
Regeringens förslag
Förslagen i regeringens proposition innebär att anställda vid Polismyndigheten som arbetar mot den organiserade brottsligheten i vissa fall ska kunna använda en annan uppgift än namn i beslut och andra handlingar som dokumenterar åtgärder. Det föreslås också att sekretess ska gälla för uppgifter som kan bidra till upplysning om identiteten på den anställde vid Polismyndigheten. Syftet är att stärka skyddet för de anställda och säkerställa Polismyndighetens brottsförebyggande och brottsbekämpande förmåga. Möjligheten att använda en annan uppgift än namn föreslås gälla under en tidsbegränsad period om fem år. Lagändringarna föreslås träda i kraft den 30 april 2024. 
Vänsterpartiets ställningstagande
Vänsterpartiet anser att skyddet för offentliganställda, bl.a. poliser, måste stärkas. Offentliganställda är i hög grad utsatta för våld, hot och trakasserier. Vi delar regeringens bedömning att våld, hot och trakasserier mot offentliganställda förutom att de innebär betydande konsekvenser för den enskilde även är ett angrepp på det demokratiska systemet (prop. 2023/24:102 s. 13). Samtidigt måste kraven på rättssäkerhet, insyn och möjligheter till ansvarsutkrävande upprätthållas. Det är särskilt viktigt eftersom den offentliga maktutövningen ofta innebär ingripande åtgärder för enskilda.
Lagrådet har dock i sitt yttrande avstyrkt att förslagen genomförs i den ordning som nu föreslås av regeringen. Lagrådet förordar att förslagen i stället samordnas med förslagen i SOU 2024:1 och att de behandlas gemensamt i en kommande lagrådsremiss.
Förslagen i SOU 2024:1 Ett starkare skydd för offentliganställda mot våld, hot och trakasserier är för närvarande ute på remiss. I betänkandet lämnas förslag dels om det straffrättsliga skyddet för tjänstemän, dels om minskad exponering av offentliganställdas namn och om ett starkare skydd för uppgifter om offentliganställda samt för studenter på polisutbildningen. Sista dag att svara på remissen är den 12 april 2024.
Vänsterpartiet kan konstatera att förslagen i den nu aktuella propositionen sammanfaller med förslagen i SOU 2024:1. Vi delar lagrådets uppfattning om att det därför är rimligt att behandla förslagen i samma lagstiftningsärende.
Riksdagen bör därför avslå regeringens proposition 2023/24:102 Stärkt skydd för vissa polisanställda. Detta bör riksdagen besluta.
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