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GODKÄND-märkning på näringsställen som hanterar livsmedel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa offentliggörande av resultat av kontroller enligt livsmedelslagen.>>
Motivering

För det allra största flertalet människor är ett restaurangbesök förknippat med en trevlig upplevelse med god mat och dryck. För ett fåtal har dessvärre just ett restaurangbesök lett till mycket otrevliga konsekvenser i form av matförgiftning. Förutom själva obehaget av matförgiftningen har en del tvingats till sjukhusvistelse och därmed sjukskrivning på grund av allvarliga komplikationer från matförgiftningen.

I februari 2007 matförgiftades en kvinna i Örebro mycket allvarligt vid ett restaurangbesök. När media granskade restaurangen visade det sig att den hade 8 anmärkningar sedan tidigare från kommunens miljökontor. Om den drabbade kvinnan och andra matgäster känt till detta hade man förmodligen valt en helt annan restaurang.
För att underlätta för konsumenter inför framtida besök hos näringsidkare som lyder under livsmedelslagen borde en GODKÄND-märkning införas. Ett märke med datum för inspektion som placeras väl synligt vid entrén, vilket också blir en sorts offentliggörande av resultatet av en kontroll enligt livsmedelslagen. På samma sätt som man i en hiss kan se att den kontrollerats skulle man nu kunna få se en tydlig signal om godkänd livsmedelsmiljö.
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