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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:245 av Roger Haddad (FP) Straffskärpning vid hatbrott

Roger Haddad har frågat om jag och regeringen överväger en kartläggning och analys av hatbrottsligheten samt andra åtgärder för att säkerställa att personer som begått hatbrott också tilldelas straff enligt gällande straffbestämmelser.

Regeringen ser mycket allvarligt på hatbrott, som är resultatet av bristande respekt för människors lika värde. Att förebygga och motverka brott av dessa slag är en högt prioriterad fråga, och såväl regeringen som rättsväsendets myndigheter arbetar för att förbättra insatserna mot hatbrott.

[bookmark: _GoBack]Åklagarmyndigheten kommer att genomföra en aktgranskning av utvalda ärenden för att utreda om tillämpningen av den straffskärpningsregel som gäller brott med rasistiska och liknande motiv är rättsenlig och enhetlig. Åklagarmyndighetens avsikt är att granskningen ska ligga till grund för beslut om eventuella åtgärder som kan främja lagenlighet och enhetlighet i utredning och lagföring av hatbrott.

Det är även viktigt att Polismyndigheten har en god förmåga att identifiera och utreda hatbrott. Polismyndigheten redovisar i dag den 4 mars ett regeringsuppdrag om att utveckla arbetet med att bekämpa hatbrott. I uppdraget ingår att stärka kunskapen om hatbrott inom polisen och arbeta för att öka förtroendet för polisen hos personer inom grupper som är särskilt utsatta för hatbrott. Förslagen kommer att beredas inom Regeringskansliet.

Regeringen följer noga myndigheternas insatser för att förstärka arbetet mot hatbrott och avser att återkomma om hur arbetet kan utvecklas ytterligare.

Stockholm den 4 mars 2015


Morgan Johansson
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