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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att snabba på dubbelspårsutbyggnaden längs Ostkustbanan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ostkustbanan är Sveriges längsta flaskhals med 27 mil enkelspårig järnväg mellan Gävle-Härnösand.  Banan är en helt central länk för både gods- och persontrafiken mellan norra och södra Sverige. Men den är överbelastad och det finns allvarliga kapacitetsbrister som gör att utrymmet för fler transporter är mycket begränsad. Enkelspåret gör också banan väldigt sårbart för trafikstörningar samtidigt som bristen på dubbelspår hindrar tillväxt och utveckling i såväl berörda län som nationellt.
Fullt utbyggd med kapacitet att köra tåg i 250 km/h skulle dubbelspåret göra stor samhällsekonomisk nytta och projektet är samhällsekonomiskt lönsamt. Restiderna skulle halveras vilket förstorar arbetsmarknadsregionerna kraftigt och underlättar för pendling samtidigt som kapaciteten på banan skulle kunna fyrdubblas. Fler kan bo och arbeta där de vill samtidigt som näringslivets kompetensförsörjning kan stärkas. Beräkningar visar att företagens kostnader för godstransporter skulle halveras, vilket gynnar både tillväxt och klimatet när fler vägtransporter kan föras över till järnväg. Utöver detta är Ostkustbanan ett av de järnvägsprojekt i landet som är mest välutrett och planmoget, vilket gör att förutsättningarna är goda för att snabba på dubbelspårsutbyggnaden. 
Sett till utvecklingen i norra och mellersta Sverige med stora industrietableringar och investeringar i befintlig basindustri så är dubbelspåret också en förutsättning för att möjliggöra den gröna industriella omställningen och fullgöra dess potential. Industriinvesteringarna ökar efterfrågan på järnvägstransporter och på tåg som är tyngre, längre och snabbare. Längs med stråket finns också kommuner och regioner som ingått stadsmiljöavtal med staten och där statens fullgörande av avtalet är kopplat till utbyggnaden av dubbelspåret. 
Även det svenska medlemskapet i Nato medför att infrastrukturen behöver rustas starkt för att möta militära behov av förflyttningar och försörjningskedjor. Utbyggnaden av ett dubbelspår har i detta hänseende både civila och militära nyttor. Ostkustbanan är också en del av EU:s stomnät för järnväg och en av EU:s viktigaste transportkorridorer. Det innebär både att EU kan vara med och medfinansiera utbyggnaden och att det finns krav som banan behöver klara till 2030 för hastigheter, bärigheter och tåglängder som inte uppfylls idag. 
I den kommande nationella planen för infrastruktur för 2026–2037 kan avgörande beslut fattas för att Nya Ostkustbanan ska byggas klart. Det är fullt möjligt om utbyggnaden snabbas på och prioriteras.
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