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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:154 av Daniel Vencu Velasquez Castro (S) Mänskliga rättigheter i Palestina
Daniel Vencu Velaquez Castro har frågat mig om jag har gjort någon analys av hur hbtqi-personer och andra marginaliserade gruppers rättigheter påverkas av det frysta utvecklingsbiståndet till Palestina, och om jag kan redogöra för resultatet av en sådan analys.
Regeringen har beslutat att pausa det långsiktiga utvecklingsbiståndet till Palestina, och uppdragit åt Styrelsen för internationellt utvecklingssamarbete (Sida) att göra en översyn av biståndet till Palestina för att säkerställa att inga svenska medel går till aktörer som inte förbehållslöst fördömer Hamas, utför våld, hotar eller uppmuntrar till våld mot staten Israel eller dess befolkning, som driver en antisemitisk agenda och personer eller som har samröre med sådana aktörer. Det humanitära biståndet, som styrs av de humanitära principerna, kommer inte påverkas. 
Regeringen gör kontinuerligt bedömningar ur flera aspekter gällande beslut som tas. När Sidas översyn inkommer den 1 december avser regeringen ta ställning till det framtida utvecklingssamarbetet med Palestina.
Stockholm den 1 november 2023


Johan Forssell
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