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Bistånds- och utrikeshandelsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: _Hlk145585660]Svar på fråga 2023/24:9 av Tomas Kronståhl (S)
Forskning om afrikansk svinpest
Tomas Kronståhl har frågat landsbygdsminister Peter Kullgren om regeringen avser vidta åtgärder för att återinföra stöd till forskningen om afrikansk svinpest i hopp om att hitta bättre lösningar för att tidigare kunna stoppa detta mycket smittsamma och farliga virus. Arbetsfördelningen i regeringen är sådan att frågan besvaras av mig.
Regeringen är positiv till forskning och värdesätter insatser från forskarsamhället. Investeringar i forskning och innovation, inklusive kunskapsspridning och nyttiggörande, behövs för att bygga ny kunskap och kompetens, skapa konkurrenskraft, tillväxt och välfärd.
Jag har uppfattat att riksdagsledamot Kronståhls fråga inriktar sig på den biståndsfinansierade delen av Vetenskapsrådets medel för forskning då ett specifikt forskningsprojekt har uppmärksammats i media. Därför är det viktigt att förtydliga att inga projekt avslutas i förtid. De forskare som redan har beviljats medel från biståndsbudgeten via Vetenskapsrådet kommer att kunna fullfölja sina forskningsprojekt. Det som beslutades av regeringen tidigare i år var en utfasning till och med 2026 så att inte påbörjade projekt behöver avslutas i förtid. Syftet med den del av Vetenskapsrådets medel för forskning som finansieras via biståndsanslaget är att möjliggöra och stödja forskning av relevans för utvecklingsländer. Syftet är inte att forska på enskilda utbrott av djursjukdomar i Sverige. Vidare utgör den biståndsfinansierade delen av Vetenskapsrådet en mycket liten del av anslagen för forskning, knappt två procent. Forskare är fortfarande välkomna att söka finansiering inom ramen för övriga utlysningar hos Vetenskapsrådet. 
Stockholm den 27 september 2023

Johan Forssell
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