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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av förbättrade kunskaper om hedersrelaterat våld och förtryck.>>
Motivering

För de yrkesgrupper som i sitt arbete möter människor som blivit utsatta för hedersrelaterat våld och förtryck är det av största vikt att besitta kunskaper om området för att kunna hantera och bemöta de personer som utsatts för denna typ av brottslighet.

Personal inom länsstyrelsen, polis och socialtjänst och även andra yrkesgrupper är de som i första hand kommer i kontakt med problematiken med hedesrelaterat våld och förtryck, vilket innebär att dessa yrkesgrupper bör ha bättre och större kunskaper inom området än andra.

Kvinno- och tjejjourer runt om i Sverige har goda kunskaper inom området och kan bidra med de sakkunskaper som saknas och som bör tillföras vårt samhälle för att förebygga denna typ av brottslighet. Detta för att öka kvalitén vid bemötande och hantering av de personer som utsätts för hedersrelaterat våld och förtryck. Regeringen måste ta krafttag för att se till att berörda yrkesgrupper som möter hedersrelaterat våld och förtryck i sitt arbete har tillräckliga kunskaper inom området.
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