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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om investeringsstöd för att bygga bostäder.>>
Motivering

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvidgat ROT-avdrag för flerbostadshus.

Enligt siffror från SCB har bostadsbyggandet halverats till 6 650 bostäder under första halvåret 2009. Bostadsbyggandet är nere på samma nivåer som under 90-talets krisår och är bland det lägsta på många decennier. Bland dem som drabbas värst är våra unga som får allt svårare att hitta någonstans att bo. Denna utveckling måste vändas. Med investeringar i bostadsbyggande kan pessimism vändas till framtidstro.

Den ekonomiska krisen har slagit hårt mot landets byggindustri och flera företag har redan varslat personal i lågkonjunkturens spår. På Gotland är redan idag ett fyrtiotal av fackförbundet Byggnads medlemmar ute i arbetslöshet. Från Byggmästarföreningen på Gotland varnar man för ytterligare varsel än de som idag har aviserats inom flera byggföretag. Nedgången i byggsektorn väntas slå hårt mot många av öns företag. Byggmästarföreningen på Gotland räknar med ett minskat behov av arbetskraft med 20 procent runt årsskiftet 2009/10. Branschen sysselsätter idag omkring 800 personer på Gotland, men många väntas förlora jobbet.

För att sätta jobben först och få igång byggandet behövs ett nytt investeringsstöd för byggandet av hyresrätter. Byggandet av nya bostäder började falla direkt efter regeringsskiftet, när den borgliga regeringen tog bort alla statliga investeringsstimulanser till byggsektorn. I kombination med den ekonomiska krisen har bostadsbyggandet nu fallit dramatiskt. Krisen stänger inte bara dörrar; den öppnar också nya. Med rätt politik går det att skapa många nya framtidsinriktade jobb, inte bara på Gotland utan i hela landet.

En ytterligare åtgärd som skulle skapa fler jobb vore att utvidga ROT-avdraget. Idag går det bara till dem som äger sitt eget hus eller har en bostadsrätt. Vi måste utvidga avdraget så att det även omfattar hyresrätter och bostadsrättsföreningar. Så kan vi skapa tusentals nya jobb och bygga fler och bättre bostäder i Sverige och på Gotland.

	<Stockholm den 1 oktober 2009
	

	Christer Engelhardt (s)
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