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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen vid propositionsskrivning bör redovisa hur lagen förhåller sig till motsvarande lagstiftning i våra nordiska grannländer.>>
Motivering

I samband med propositionsskrivandet bör det i propositionen redovisas hur de förslag som presenteras i propositionen förhåller sig till de nordiska ländernas och självstyrande områdens lagstiftning. Detta innebär att man inte bara skall kartlägga hur en fråga har reglerats i andra länder utan vad man kommer fram till skall i text redovisas i propositionen. Skälet till att detta skall undersökas och redovisas är att vi i det nordiska samarbetet försöker begränsa antalet gränshinder.

Vi har sett att trots att vi aktivt arbetar med gränshinderproblematiken så uppstår ständigt nya gränshinder med anledning av bristande samordning av lagstiftningen.

I statsförvaltningen hävdar man säkert att man i utredningsväsendet, som styrs bl.a. av vad som står i Kommittéhandboken, klart uttrycker att man skall göra jämförelser mellan de nordiska länderna för att förhindra gränshinder.
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