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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över införandet av ett nationellt kunskapscentrum i fråga om post- eller långtidscovid och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Efter att en grupp forskare vid Universitair Medisch Centrum Groningen i Nederländerna genomförde en studie stod det klart att en av åtta covidpatienter drabbas av långvariga symtom. Studien, som publicerades i välansedda The Lancet, baserades på ett 20-tal frågor som ställdes till över 70 000 personer via ett digitalt frågeformulär. De som besvarade frågorna fick sedan åter besvara dem totalt 24 gånger mellan mars 2020 och augusti 2021 så att forskarna kunde följa symptombilden. Av alla deltagare identifierades drygt 4 000 personer som fått en bekräftad infektion, varpå dessa matchades med dubbelt så många kontrollpersoner efter kön och ålder. 
Förekomsten av minst ett symtom, såsom bröstsmärta, andningssvårigheter, lukt- eller smakbortfall och allmän trötthet, tre månader efter infektionen var 21,4 procent i gruppen som hade haft covid-19. Detta kunde jämföras med kontrollgruppen som hade en motsvarande andel på 8,7 procent, vilket innebär att de båda grupperna hade en skillnad på 12,7 procentenheter. Detta gav forskarna slutsatsen att skillnaden rimligtvis hade orsakats av covid-19, vilket också förklarar de många patienter som drabbats ovanligt hårt efter att ha insjuknat i covid-19.
Bland annat den svenska covidföreningen har återkommande vädjat om att det ska upprättas ett kunskapscenter med uppgift att samla lärandet och sprida kunskap om covid-19:s långvariga konsekvenser. Mot bakgrund av att vi nu mer eller mindre tvingas att leva med det faktum att viruset finns ibland oss krävs det att samhället bygger kunskap om dess långsiktiga konsekvenser. Detta är inte minst viktigt för att vården ska kunna hjälpa alla de som tvingas att dras med postcovid. Mot bakgrund av detta bör det införas ett nationellt kunskapscentrum för postcovid.
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