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Barnkonventionen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om barns och ungas kunskap om barnkonventionen.>>
Motivering

Trots att Sverige har förbundit sig att följa FN:s konvention om barnets rättigheter finns det brister både när det gäller lagstiftning och praxis. I enlighet med artikel 42 i konventionen har Sverige ett ansvar för att kännedom och kunskap om konventionen sprids till berörda målgrupper. Det gäller t ex föräldrar, politiker, olika yrkesgrupper som arbetar med barn och inte minst barnen själva. Barn har alltså, enligt barnkonventionen, rätt att känna till sina egna rättigheter. Med ökad kunskap följer också större förutsättningar för barnen att få hjälp när deras rättigheter kränks och slå larm när andra drabbas. Likaså innebär det en möjlighet för barnen att öka sin solidaritet med barn i andra länder.

Under 90-talet, när barnkonventionen just antagits, anslog regeringen 10 miljoner kronor till olika frivilligorganisationer för att sprida kunskap om barnkonventionen till landets skolelever. Även Barnombudsmannen har, på uppdrag av regeringen, producerat skolmaterial som spridits till olika åldersgrupper. Insatser har alltså gjorts för att öka kunskapen om barnkonventionen.

Men trots dessa satsningar på att sprida kunskap om barnkonventionen, så är medvetenheten om dess existens och innehåll låg bland barn runt om i landet.

I Barnombudsmannens årsrapport som presenterades i mars 2009 ingick en undersökning där det framkom att endast vart femte barn hade hört talas om barnkonventionen.

I regeringens förslag till ny skollag som beräknas träda i kraft i juli 2011 nämns uttryckligen barnkonventionen och det klargörs att barnets bästa ska vara utgångspunkten i all utbildning. Dessa formuleringar är dock inte tillräckligt styrande för skolans arbete med barns rättigheter. Att förlita sig på enbart frivillig information och lärares välvilja är inte nog för att barnen ska få tillräckliga kunskaper om sina rättigheter.

Kunskap om FN:s konvention gällande barns rättigheter bör ingå som ett tydligt kunskapsmål i kursplanerna inom ämnet samhällskunskap. Särskilda mål bör utarbetas för olika årskurser i grundskolan samt i gymnasieskolan.

FN:s barnrättskommitté har till uppdrag att granska hur väl länderna lever upp till barnkonventionens krav. I samband med Sveriges fjärde rapport till barnrättskommittén våren 2009 framkom kritik mot den låga kunskapsnivån bland barn och ungdomar kring barnkonventionens innehåll. Likaså framkom kritik mot att kunskapen om barns rättigheter bland lärarna var låg.

Barnrättskommitténs rekommendation är att barnkonventionen skrivs in i läroplanen. Då skulle undervisning i ämnet bli obligatorisk och kunskap om barnkonventionen ingå i lärarutbildningen.

I Storbritannien och Vietnamn är undervisning i barnkonventionen obligatorisk för alla barn. I Storbritannien ingår barnkonventionen i ämnet samhällskunskap. Det är på tiden att Sverige följer efter och ta den bristande kunskapen om barnkonventionen bland barn och unga på allvar.

	<Stockholm den 29 september 2009
	

	Désirée Pethrus Engström (kd)
	Rosita Runegrund (kd)>






