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Förlängd ansökningstid för omställningsstöd
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag kommer att ta initiativ till att giltighets- och ansökningstiden för omställningsstödet förlängs samt att ansökningsförfarandet förenklas.
Enligt statistik från den 10 augusti 2020 har omställningsstöd sökts av 12 317 företag. Dessa ansökningar avser ett totalt belopp på cirka 967 miljoner kr. 
Hittills har färre företag sökt omställningsstöd än vad som förutsågs när omställningsstödet infördes. Detta kan bero på flera saker, bl.a. att många företag kan komma att söka under den senare delen av ansökningsperioden. Det kan också vara en konsekvens av att företagen gått bättre än väntat. 
Regeringen följer utvecklingen noga och är redo att fatta de beslut som krävs för att motverka krisens negativa effekter på företagen och samhället. Det är dock fortfarande för tidigt att uttala sig om det finns anledning att förlänga ansökningstiden eller att utöka omfattningen till en ytterligare tidsperiod.
När det gäller förenkling av ansökningsförfarandet har reglerna utformats med målsättningen att begränsa den administrativa bördan så långt som möjligt. Ytterligare förenkling av systemet skulle riskera att göra stödet mindre träffsäkert och öka risken för missbruk.
Stockholm den 21 augusti 2020

Magdalena Andersson
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