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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kvalitetssäkring av statliga myndigheter.>>
Motivering

Ett vanligt förekommande problem för såväl privatpersoner som företag är att statliga myndigheter generellt har lång handläggningstid innan beslut tas.

Det finns exempel på kommuner som föregår med gott exempel genom att tillämpa fasta och välkända regler för inom vilken tidsrymd kommunen har till förfogande för att lämna ett beslut från det att en handling eller ansökan har inkommit.

Statliga myndigheter borde följa de positiva kommunala exempel som finns och tillämpa en garanti om att alla ärenden skall avslutas inom två månader. Inte vare sig medborgare eller företag skall behöva sväva i ovisshet om när de kan vänta sig att erhålla ett beslut från den myndighet de har tillskrivit.

Företag och privatpersoner har att förhålla sig till de tidsgränser som myndigheter sätter ut för exempelvis inlämnande av deklarationer, skatteinbetalningar, kontroller, svar, ansökningar. Ur ett medborgerligt perspektiv vore det rimligt att också det omvända förhållandet gäller för statliga myndigheter.
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