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Svar på fråga 2022/23:949 av Erik Hellsborn (SD)            Beskjutning av EU-personal
Erik Hellsborn har frågat mig hur regeringen och jag avser agera med anledning av den beskjutning personal tillhörande EU:s observatörsmission i Armenien (EUMA) utsatts för.
Regeringen ser allvarligt på den förvärrade humanitära situationen och säkerhetsläget i Nagorno-Karabach. Sverige understödjer EU:s engagemang genom att framföra tydliga budskap till parterna att avstå från användandet av militära medel och hantera alla utestående frågor genom dialog. Regeringen     har återkommande uppmanat Azerbajdzjan att leva upp till villkoren i eldupphöravtalet från den 9 november 2020, som ålägger Azerbajdzjan att respektera vapenvilan och garantera säkerheten i Latjinkorridoren. Regeringen är också tydlig i sina budskap till Azerbajdzjan att rörelsefriheten i Latjinkorridoren måste säkerställas i linje med Internationella domstolens bindande beslut i frågan.
Enligt uppgifter från EU-kommissionen rapporterade EUMA den 15 augusti       att ett mindre antal skott avfyrats ungefär en kilometer från den plats där en patrull från missionen befann sig. Patrullen kunde inte bedöma varifrån skotten avlossats eller mot vem. Patrullen uppfattade inte att den utgjorde en måltavla för beskjutningen, men vidtog försiktighetsåtgärder och lämnade området. 
EUMA har till uppdrag att verka förtroendeskapande och bidra till ökad stabilitet i gränsområdet med Azerbajdzjan. Missionen har en avgörande roll att spela i nedtrappningen av konflikten. Sverige bidrar aktivt till missionen, bland annat med sekonderad personal. Den allvarliga situationen understryker vikten av att EU står enat bakom missionen och stödjer de fredssamtal som leds av Europeiska rådets ordförande, Charles Michel.
Stockholm den 6 september 2023

Tobias Billström		
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