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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att sätta upp riktlinjer för hur lång handläggningstid Skatteverket får ha för en normal bouppteckning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skatteverkets handläggningstider för bouppteckningar har eskalerat något oerhört de senaste åren. Från ca 6 veckor till att nu vara uppe på mer än det dubbla. Det innebär stora kostnader för dödsboet att behöva hantera det löpande under tiden att en bouppteckning godkänns från Skatteverket. Dödsboet själva har en maxgräns för när bouppteckningen måste vara inlämnad till Skatteverket men Skatteverket har i sin tur ingen sådan gräns.
Under handläggningstiden får dödsboet inte sälja exempelvis bostaden vilket i sin tur innebär att både hus och lägenheter som borde kunna finnas ute på marknaden ligger i ”karantän”. Det innebär även att dödsboet måste stå för kostnader såsom el och vatten för att inte fastigheten ska förlora i värde.
Nuvarande handläggningstid på flera månader bör kunna kortas ner drastiskt genom snabbhantering för ärenden som är av ”enkel” karaktär och som skulle kunna skötas digitalt. Med en maxgräns kan dödsboet kalkylera med såväl ekonomiska konsekvenser som planering av försäljning m.m. 
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