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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa skottpengar på vildsvin och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har idag ett allvarligt problem med vildsvin. Under tidigt 90-tal fanns det inte mer än 500 individer i hela Sverige. Idag har siffran exploderat och de uppgår nu till någonstans mellan 150 000 och 300 000 beroende på vem man frågar. 
Denna ökning har kommit med tydliga problem. De som får ta den hårdaste smällen är lantbrukare som får se sina odlingar skadade, med merarbete och ekonomisk förlust som följd. Även andra drabbas genom de många trafikolyckor som svinen är delaktiga i. 
Vid sidan av dessa ständigt förekommande problem lever grisnäringen med ett ständigt hot om att vildsvinen ska sprida svinpest vidare till tamgrisar, vilket hänt förr. Svinpest kan om den inte isoleras snabbt hota svensk grisnäring som helhet. Något som inte bara skulle få svåra ekonomiska följder, utan även slå ut svensk självförsörjning av fläskkött. 
Slutsatsen blir att stammen av vildsvin måste minskas markant. Ett medel för att nå detta mål är att införa en skottpeng på vildsvin, för att göra det mer attraktivt för jägare att fälla fler svin. Detta innebär givetvis en initial kostnad men kommer förhoppningsvis att betala sig snabbt, när svinen inte orsakar lika mycket skador på jordbruk och fordon. En utredning om nivå och regler för en sådan skottpeng behöver göras. 
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