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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:778 av Elsa Widding (-)
Miljökonsekvenser av vindkraft
Elsa Widding har frågat mig om jag har för avsikt att beakta miljöbalkens försiktighetsprincip, det vill säga att enbart en möjlig risk för negativ påverkan på människors hälsa och naturmiljö medför en skyldighet att vidta åtgärder för att förhindra en tänkbar störning, vid fortsatt storskalig vindkraftsexploatering på land och till havs.
När regeringen prövar förvaltningsärenden som rör etablering av vindkraftparker ska miljöbalkens allmänna hänsynsregler, och däribland den s.k. försiktighetsprincipen, tillämpas. Enligt försiktighetsprincipen ska verksamhetsutövare bland annat vidta de försiktighetsmått som krävs för att förebygga, hindra eller motverka skada eller olägenhet för människors hälsa eller miljön.
När det kommer till Elsa Widdings farhågor kring vindkraftens påverkan på miljön kan nämnas att regeringen har initierat flera projekt för att öka kunskapen kring bland annat mikroplaster samt åstadkomma giftfria och cirkulära materialkretslopp. Elsa Widding kan sammantaget vara säker på att regeringen följer utvecklingen på området och vidtar de åtgärder som behövs från miljösynpunkt. 
Stockholm den 21 juni 2023



Romina Pourmokhtari
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