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Svar på fråga 2015/16:1198 av Mats Persson (L) Expertskatten 

Mats Persson har frågat mig om jag kommer att tillsätta en utredning om expertskatten med syfte att göra reglerna mer attraktiva och konkurrenskraftiga. 

Ett konkurrenskraftigt och dynamiskt företagsklimat är grunden för tillväxt och jobbskapande. Villkoren för företagande ska vara internationellt konkurrenskraftiga, innehålla förutsebara regelverk och stödja en sund konkurrens. 

Sedan 2001 gäller att utländska experter, forskare och andra nyckelpersoner har rätt till skattelättnader (s.k. expertskatt) vid tillfälliga anställningar i Sverige. Avsikten med expertskatten är svenska arbetsgivare ska kunna konkurrera om kvalificerade utländska arbetstagare och att (svenska och utländska) företag ska lockas att lägga kvalificerad verksamhet i Sverige.

Från och med 2012 gäller expertskatten – förutom utländska arbetstagare som vid en prövning i Forskarskattenämnden kan kvalificera sig som experter, forskare och andra nyckelpersoner – utländska arbetstagare som når upp till en ersättningsnivå som per månad ska överstiga två gånger prisbasbeloppet för det aktuella kalenderåret (88 600 kronor för 2016). 

Expertskatten fyller i huvudsak sitt syfte. Jag har för närvarande inte för avsikt att ta något initiativ för att förändra den. 

Stockholm den 18 maj 2016


Magdalena Andersson
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