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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1213 av Magnus Persson (SD)
Arbetsförmedlingens verktyg för att bekämpa bedrägerier
Magnus Persson har, mot bakgrund av det ändrade regelverk som Arbetsförmedlingen begärt för att komma till rätta med bedrägerier, frågat mig om jag tänker ta några initiativ för att skynda på processen och ge Arbetsförmedlingen de verktyg som efterfrågas 

Arbetsgivare som begår brott eller fuskar ska inte kunna få stöd från staten. Regeringen vidtar åtgärder på flera områden för att komma åt dessa kriminella aktörer. Arbetsförmedlingen och andra myndigheterna har fått fler verktyg och utökade resurser för att mer effektivt kunna kontrollera misstänkta aktörer. 
I regleringsbrevet för budgetåret 2019 gav regeringen Arbetsförmedlingen i uppdrag att ta fram en handlingsplan för att motverka felaktiga utbetalningar. Handlingsplanen redovisades till regeringen i oktober 2019. I planen anges bland annat att Arbetsförmedlingen ska identifiera och ta fram förslag på regeländringar som behövs för en effektiv kontroll som motverkar felaktiga utbetalningar. I maj 2021 lämnade Arbetsförmedlingen som en del i handlingsplanen för att motverka felaktiga utbetalningar en hemställan till regeringen gällande ändringar i de krav som kan ställas på arbetsgivare vid beslut om ekonomiskt stöd och arbetsmarknadspolitiska insatser. Hemställan tar även upp behandling av personuppgifter för kontrollsyfte. Arbetsförmedlingen har identifierat områden där vissa arbetsgivare systematiskt nyttjar arbetsgivarstöden på ett sätt som inte är avsett och där myndigheten inte har rättsliga möjligheter att neka dessa arbetsgivare stöd.
I februari 2020 lämnade regeringen en proposition (prop. 2019/20:117) till riksdagen som bland annat innehöll förslag som syftar till att förbättra förutsättningarna för att stärka kontrollfunktionen och motverka felaktiga utbetalningar inom den arbetsmarknadspolitiska verksamheten.  Arbetsförmedlingen fick då bland annat rätt att begära in uppgifter från företag som hanterar betalningar och företag som erbjuder försäkringar för att kunna kontrollera om förutsättningarna för utbetalning av ersättning som lämnas för en anställning med ekonomiskt stöd är uppfyllda.
Regeringen har vidare tillsatt en utredning (Fi 2021:B) för att säkerställa att myndigheter, kommuner och arbetslöshetskassor har tillgång till den information om enskilda personer och företag som de behöver för att fatta korrekta beslut i fråga om ersättningar från välfärdssystemen, och för att motverka arbetslivskriminalitet. Utredningen ska kartlägga möjligheterna till informationsutbyte mellan myndigheter, kommuner och arbetslöshetskassor. Utredningen ska också undersöka om de möjligheter som redan finns till informationsutbyte tillämpas på ett effektivt sätt och om det finns behov av utökade möjligheter till informationsutbyte. Regeringen har även tillsatt en utredning (S 2021:03) som ska göra en översyn av möjligheterna att stärka arbetet med att bekämpa bidragsbrott mot Försäkringskassan, Pensionsmyndigheten, Centrala studiestödsnämnden, Migrationsverket och Arbetsförmedlingen. Syftet med utredningen är att säkerställa en ändamålsenlig och effektiv hantering för att därigenom minska antalet felaktiga utbetalningar och bidragsbrott i de ekonomiska förmåner och stöd som hanteras av myndigheterna.  Regeringen har även tillsatt en utredning (A 2021:C) som ser över samrådsförfarandet mellan Arbetsförmedlingen och arbetstagarorganisationerna innan en arbetssökande anvisas till ett arbetsmarknadspolitiskt program eller insats som är förlagd till en arbetsplats. Syftet med utredningen är att samrådsförfarandet ska bli mer välfungerande och på ett ändamålsenligt sätt bidra till Arbetsförmedlingens beslutsunderlag om förhållanden som rör arbetsplatsen.
Att motverka felaktiga utbetalningar är en högt prioriterad fråga för regeringen och jag avser att bland annat med anledning av myndighetens hemställan återkomma med ytterligare nödvändiga regeländringar som syftar till att förbättra Arbetsförmedlingens möjlighet att kontrollera och motverka felaktiga utbetalningar inom den arbetsmarknadspolitiska verksamheten.
Stockholm den 16 mars 2022
Eva Nordmark
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