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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka mot korruption, vänskapskorruption och nepotism inom kommunala och regionala verksamheter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Korruption, vänskapskorruption och nepotism utgör allvarliga hot mot vårt demokratiska samhälle och dess förmåga att tillhandahålla rättvisa och jämlika tjänster till medborgarna. För att bevara medborgarnas förtroende och säkerställa en rättvis förvaltning av samhällsresurser är det nödvändigt att aktivt arbeta för att förhindra dessa negativa fenomen inom kommunala och regionala verksamheter. Enligt forskare som tittat på korruption verkar det som om Sverige står inför en form av korruption som sociologen Apostolis Papakostas har beskrivit som ”sofistikerad korruption”. Denna typ av korruption är mer subtil och osynlig, och den rör sig i gränslandet mellan icke-korrupta, moraliskt tvivelaktiga och potentiellt olagliga handlingar. Trots att officiell statistik oftast fokuserar på mutbrott, så visar enkätundersökningar på att nätverksrelaterad korruption, såsom svågerpolitik, vänskapskorruption och intressekonflikter, kan vara ett större problem i Sverige. Det är viktigt att hantera denna form av korruption för att bevara samhällets förtroende och säkerställa en rättvis förvaltning av resurser. Genom att förebygga sådana oegentligheter säkerställer vi att skattebetalarnas pengar används ändamålsenligt och rättvist. 
Förslag för att motverka korruption: 
Genomför en obligatorisk rapporteringsmekanism för alla kommunala och regionala verksamheter för att signalera eventuella fall av korruption, vänskapskorruption och nepotism. Dela regelbundet sammanställningar av dessa rapporter tillsammans med vidtagna åtgärder för att adressera dem.
Kräv att varje kommun och region utvecklar robusta interna kontroller för att förhindra och upptäcka oegentligheter och inför regelbundna oberoende granskningar för att bedöma effektiviteten av dessa kontrollsystem.
Fastställ tydliga och transparenta riktlinjer för rekrytering inom kommunala och regionala verksamheter för att undanröja risken för nepotism och gynnande av bekanta och främja en rekryteringsprocess som prioriterar kompetens och erfarenhet.
Erbjud regelbunden utbildning till anställda inom kommunala och regionala verksamheter för att öka medvetenheten om farorna med korruption och dess negativa följder.
Inför strikta disciplinära och rättsliga åtgärder för de som finner sig skyldiga till korruption, vänskapskorruption och nepotism och tillämpa dessa åtgärder rättvist och konsekvent.
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