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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att undersöka möjligheterna att ändra regelverken i syfte att underlätta för mobila slakterier.>>
Motivering

I dagens samhälle ser vi ett ökat intresse för att äta mat som kommer från välmående djur. Det har varit mycket uppmärksamhet kring missförhållanden under bland annat transport. Detta har lett till att folk mer och mer bryr sig om djurens välfärd.

Fördelarna med mobila slakterier som en alternativ slaktmetod är många i jämförelse med konventionell slakt ur djurskyddssynpunkt. Slakteriet kommer till gården, vilket minskar antalet transporter, och djuren blir mindre stressade. Detta ger bättre kvalitet på köttet. Vid konventionell slakt tillåts djur från olika besättningar att blandas, vilket kan leda till ökad smittspridning mellan gårdarna. Vid mobila slakterier minskas risken då utrustningen måste rengöras efter varje gårdsbesök.

I dag används mobil slakt i Sverige endast för ren, men slakterier för höns har godkänts. Det finns flera modeller och idéer för vidareutveckling av mobila slakterier. I övriga världen finns det mobila slakterier för nöt, får och höns i bruk. Det finns inga lagar i Sverige som gäller specifikt för mobil slakt. De lagar som finns gäller all form av slakt, och dessa hittas hos Statens jordbruksverk och Livsmedelsverket. Med specifika lagar rörande mobil slakt skulle det bli tydligare och enklare vid startandet av mobila slakterier. Till exempel var en fårägarförening intresserade av att starta ett mobilt slakteri, men de ansåg att gällande lagstiftning om vattenkvaliteten och avfallshanteringen gjorde det omöjligt.

För att driva frågan vidare om mobila slakterier är det viktigt att göra det tydligt och enkelt att starta mobila slakt. De små lokala slakterierna i landet kan utnyttjas bättre, liksom stora fasta gårdsslakterier som finns på sina håll. Det handlar om djurens välmående, vår egen och samhället i stort med fler och växande mobila slakteriföretag. Därför bör vi undersöka möjligheterna att ändra regelverken i syfte att underlätta för mobila slakterier.
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