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[bookmark: bMottag]Till riksdagen
[bookmark: bRubrik]Svar på fråga 2016/17:1641 av Lars Beckman (M) Försäkringskassans utbetalningar till LSS-företag
[bookmark: bBilaga]
[bookmark: BrevSÖver][bookmark: bSkrivStart]Lars Beckman har frågat Annika Strandhäll om vad hon har för rutiner för att granska att Försäkringskassan betalar ut ersättning till LSS-företag i tid? Arbetet i Regeringskansliet är så organiserat att det är jag som besvarar den frågan.

[bookmark: _GoBack]Försäkringskassan har sedan den 1 oktober 2016 infört en rutin med efterskottsutbetalning av assistansersättning. Det innebär att Försäkringskassan betalar ut assistansersättning efter det att assistans har utförts och redovisats. Den som själv anställer sina assistenter får dock även fortsättningsvis ersättningen utbetald i förskott.

Syftet med att Försäkringskassan beslutat om att betala ut ersättningen i efterskott är att säkerställa en bättre kontroll och en mer rättssäker hantering av assistansersättningen. Initiativet till förändringen kommer från den tidigare borgerliga regeringen. Det är också en naturlig ordning för de flesta affärsdrivande verksamheter att man får betalt när en tjänst har utförts och redovisats. 

För att en utbetalning ska kunna ske efter assistans har utförts krävs att en komplett redovisning från anordnaren eller brukaren inkommit till myndigheten som i sin tur fodrar viss handläggning och kontroll av underlagen. Detta är nödvändigt för att rättssäkerhetens krav ska kunna tillgodoses och korrekta utbetalningar av statliga medel garanteras.

Försäkringskassan beviljar en brukare medel som motsvarar ett visst antal assistanstimmar. När en brukare köper den personliga assistansen hos ett företag är det också företagets ansvar att säkerställa att den arbetade tiden fördelas mellan assistenter så att tiden ryms inom gällande arbetstidslagstiftning.

Jag har en löpande dialog med Försäkringskassan i frågor som rör assistansersättningen. Försäkringskassan uppger att de underlagen som anordnare av assistans inger behöver kompletteras i relativt stor utsträckning. Effekten av ofullständiga underlag från anordnare är en fördröjd handläggning och utbetalning både i enskilda ärenden och totalt sett. I de fall utbetalningar har dröjt länge så beror det enligt Försäkringskassan på att underlagen inte varit kompletta. Det finns numera också två utbetalningstidpunkter under varje månad för att assistansberättigade och anordnare ska få ersättning så fort som möjligt. 

Försäkringskassan bedömer att i de flesta fall sker utbetalning inom en månad från att underlagen har kommit in och att problemen minskat över tid. Det är dock viktigt att Försäkringskassan har väl fungerande utbetalningsrutiner nu när efterskottsutbetalningar införts och regeringen kommer därför att följa frågan. 

Stockholm den 3 juli 2017


Åsa Regnér
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