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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en utredning i syfte att avskaffa kemikalieskatten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
År 2017 infördes en kemikalieskatt på viss elektronik i Sverige, med syftet att minska förekomsten av skadliga ämnen i hushållsmiljöer. Skatten omfattar bland annat datorer, spelkonsoler och tv-apparater. I praktiken har dock denna skatt visat sig ineffektiv och skadlig både för konsumenter och för miljön. Exempelvis kan en datorskärm bli upp till 700 kronor dyrare i Sverige jämfört med övriga nordiska länder. 
Skatten har mött kritik från flera aktörer eftersom den inte har uppnått de önskade miljöförbättringarna. Rapporten Den ohållbara elektronikskatten har tagits fram i samarbete med Elektronikbranschen, TechSverige och Teknikföretagen. Den visar att skatten har negativa effekter på miljön, konsumenterna och ekonomin. 
Skattens huvudsakliga effekt har varit att öka kostnaderna för konsumenterna utan att leda till någon märkbar minskning av kemikalier i vardagsmiljöer.
Sedan införandet har elektronikskatten höjts i flera omgångar, men dess positiva miljöeffekter är fortfarande obetydliga. Skatten belastar företag med tung och onödig administration och slår särskilt hårt mot låginkomsttagare. En oönskad bieffekt är att skatten leder till att fler konsumenter väljer att köpa elektronik från utlandet, där produkterna ofta är billigare men av sämre kvalitet och mindre miljövänliga. Detta underminerar skattepolitikens syfte, då produkterna ofta är mindre energieffektiva och bidrar till större miljöpåverkan.
Skatten misslyckas inte bara med att skydda miljön, utan den förvärrar även den ekonomiska situationen för konsumenter och skapar konkurrensnackdelar för svenska företag. Med bakgrund av elektronikskattens många problem, och i syfte att främja en mer hållbar konsumtion och ekonomisk tillväxt, bör skatten omedelbart avskaffas.
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