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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att lagen ska skärpas så att alla matvaror innehållande animaliska produkter ska märkas med uppgifter om var djuret är uppfött, slaktat och styckat samt tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att alla livsmedel avsedda för mänsklig konsumtion ska ursprungsmärkas och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att allt djurfoder ska ursprungsmärkas och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska bli en GMO-fri nation och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Dagens regelverk kräver att enbart vissa matvaror förses med ursprungsmärkning. Detta system har underlättat för oseriösa aktörer och bidragit till att fusk kunnat pågå oupptäckt. Det är viktigt att konsumenter har möjligheten att kunna göra medvetna val kring vad de väljer att förtära. Vissa företag, och då särskilt företag som inriktar sig på helfabrikat, marknadsför sig under svensk förespegling men en noggrann kontroll tydliggör att råvarorna är hämtade från hela världen. 
Sverige har en framstående djurskyddslagstiftning och många konsumenter vill välja svenskt kött och svenska råvaror. Det råder stora skillnader runt om i världen beträffande miljötänk, djurvälfärd, slaktmetoder, kemikalieanvändning och arbetsvillkor för att nämna några anledningar till varför ursprungslandet är viktigt att veta. 
Då Sverige är ett land som värdesätter bra, hälsosamma råvaror och värnar framtiden bör vi göra ett tydligt ställningstagande och deklarera Sverige som en GMO-fri nation. Vi är ett land som värnar långsiktig hållbarhet, som respekterar livets okränkbara värde och som präglas av ett försiktigt framåtskridande då vi inser att oåterkalleliga ingrepp i miljön kan leda till för stora konsekvenser. Med detta i åtanke bör Sverige bestämt neka all form av odling eller import av GMO-grödor till svenskt territorium. 
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