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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:2055 av Sten Bergheden (M)
Översyn av miljöbalken
Sten Bergheden har frågat mig om jag inom den här mandatperioden avser se över miljöbalkens regler för att minska byråkratin och kostnaderna och därmed minska regelkrånglet för landets företag.
[bookmark: _Hlk46405461]Moderna och effektiva tillståndsprocesser är en prioriterad fråga för regeringen. Regeringen har därför nyligen tillsatt en utredning för att se över det nuvarande systemet för prövning enligt miljöbalken och föreslå åtgärder för att uppnå en modernare och mer effektiv prövning. 
Moderna och effektiva prövningsprocesser gynnar alla som behöver få sin verksamhet prövad. Under de kommande åren kommer omfattande insatser krävas för att Sverige ska kunna nå målet om att bli världens första fossilfria välfärdsland, men också för att nå flera andra miljömål. Utredningen ska därför särskilt fokusera på åtgärder som kan underlätta investeringar som bidrar till klimatomställningen eller innebär minskad miljöpåverkan, exempelvis modernisering av en produktionsprocess för minskad energiförbrukning eller minskade utsläpp. Utredningen ska presentera sitt betänkande i december 2021.
Regeringen har som en del av arbetet med att effektivisera miljöprövningen också gett berörda myndigheter uppdrag att ta fram samlad statistik för miljöprövningen. Sådan statistik är viktig, inte minst för att följa utvecklingen av handläggningstider och identifiera lämpliga effektiviseringsåtgärder. Regeringen arbetar också med att ta hand om förslagen i departementspromemorian Miljöprövning för en grön omställning (Ds 2018:38). 



Stockholm den 11 september 2020


Isabella Lövin
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