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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förenkla vitesförfarandet när det gäller arbetsgivarintyg.>>
Motivering

Det är arbetsgivarens skyldighet att lämna arbetsgivarintyg. Dock har vi fått veta att så inte alltid sker och att vissa arbetsgivare till och med fakturerar fackförbunden för att skriva ut arbetsgivarintyg, detta trots att lagen tydligt betonar arbetsgivares skyldighet att lämna arbetsgivarintyg i 47 § lagen om arbetslöshetsersättning.

Om en person drabbas av ekonomisk skada till följd av att arbetsgivare underlåter att fullgöra denna skyldighet, finns möjlighet att väcka talan i allmän domstol om skadestånd, och personen i fråga bör kunna få bistånd av sin fackliga organisation att driva ärendet.

Detta är emellertid en omständlig och tidsödande process under vilken personen i fråga hamnar i ekonomiska svårigheter. I många fall är det dessutom så att arbetsgivarens försumlighet inte leder till ekonomisk skada som kan ligga till grund för skadestånd utan drabbar individen genom att utbetalningen från a-kassan försenas. Ett enklare och snabbare vitesförfarande är önskvärt.

Regeringen bör se över möjligheterna att införa sanktioner mot arbetsgivare som vägrar eller kräver ekonomisk ersättning för att fylla i arbetsgivarintyg.
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