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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att fler individer ska ges möjlighet att genomgå grundutbildning inom Försvarsmakten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det säkerhetspolitiska läget är idag, som alla vet, betydligt sämre än för några år sedan. Sverige har som ett resultat av detta kommit att bli medlem i Nato och med detta följer också nya möjligheter och skyldigheter inom ramen för försvarssamarbetet. En naturlig del av arbetet med att skydda vår territoriella integritet är att det svenska försvaret tillfogats ökade resurser. De kommande åren kommer ytterligare påslag att ske, för att främst upprätthålla att vara en stark motpol till Rysslands kraftiga upprustning.
Men för att klara av att bygga en stark försvarsmakt behöver fler genomgå militär grundutbildning. Inom ramen för detta arbete behöver vi genomföra nödvändiga reformer. Idag kan en person som genomgår grundutbildning få en dagersättning som ger totalt cirka 4 500 kr per månad. Men det innebär att många som påbörjat ett civilt arbete, med i många fall en god grundlön, upplever steget att gå från ett fast civilt jobb till en grundutbildning hos Försvarsmakten är för stort. Tröskeln behöver därför sänkas. Regeringen bör se över om någon form av ersättningstrappa under grundutbildningen, med betydande höjningar av ersättningsbeloppet, skulle vara möjlig. Sverige som land tjänar på att fler medborgare genomför sin militära grundutbildning. En stark mobilisering stärker den nationella säkerheten genom att den minskar sårbarheten hos det svenska försvaret.
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