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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införandet av provisoriska personnummer för asylsökande.>>
Motivation

Alla asylsökande förpassas till ett inaktivt liv som inte inbegriper möjligheten till arbete. Lite språkstudier och sen är det väntande på besked som gäller. Detta främst på grund av avsaknaden av ett personnummer som är en förutsättning för att kunna starta ett bankkonto, vilket är ett grundläggande krav för att kunna få ett arbete i Sverige. Det finns inga arbetsgivare idag i Sverige som betalar ut löner kontant. Därför är de nyanlända inte anställningsbara. 

Det finns ett värde i att få arbeta. Att leva ett liv i utanförskap är knappast en målsättning som någon människa strävar efter. Därför bör varje individ ges möjligheten att skapa en tillvaro, även om för en viss tid, i gemenskap och känna delaktighet. 

Människor som hamnar i utanförskap redan från början av sitt nya liv i Sverige, kommer att ha svårare att integreras och interagera med sitt nya samhälle, det svenska samhället. Att få komma till ett arbete, även om ett enklare, ger möjligheter till att lära sig språket mycket snabbare, lära känna lagstiftningen, lära sig hur det funkar. Det blir en mycket kortare startsträcka när och om de får ett permanent uppehållstillstånd. 

Sverige behöver alla krafter och alla människor är behövda. Det är ett stort slöseri med mänskliga resurser, att förpassa människor till utanförskapet. Det tjänar Sverige på. Det tjänar individen på. 
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