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Överklagan av vitesföreläggande från Arbetsmiljöverket



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en diskussion och prövning vad gäller överklagande av vitesföreläggande från Arbetsmiljöverket.>>
Motivering

Arbetet med att utveckla och förbättra arbetsmiljön är synnerligen angeläget. Arbetsmiljöverket fyller härvidlag en mycket viktig uppgift i det svenska samhället. Tyvärr drabbas nu Arbetsmiljöverket av stora besparingskrav, vilket kraftigt kommer att begränsa uppgiften att verka för en förbättrad arbetsmiljö.

Den borgerliga regeringens beslut att lägga ned Arbetslivsinstitutet kommer dessutom att få negativa följdverkningar för Arbetsmiljöverket, genom ett minskat antal forskningsrapporter om arbetsmiljöfrågor. Konsekvenserna av en könssegregerad arbetsmarknad får dessutom minskat fokus.

Ett problem som borde bli föremål för diskussion och prövning gäller överklagande av vitesföreläggande från Arbetsmiljöverket. Idag är det så att ett vitesföreläggande från ett regionalt arbetsmiljöverkskontor som överklagas ska behandlas av Regeringsrätten. Vi finner att denna ordning borde omprövas. Enligt närhetsprincipen vore det bättre att sådana överklaganden hanteras vid de olika regionala länsrätterna.
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