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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk95727147]Svar på fråga 2021/22:1032 av Lars Beckman (M)
Säkerställande av utvisningar
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att personer som har ett utvisningsbeslut kan utvisas och inte fortsätta med aktiviteter som underminerar allmänhetens tilltro till socialtjänsten i Sverige. 
En grundläggande förutsättning för en långsiktigt hållbar migrationspolitik är att den som har fått avslag på sin asylansökan eller av andra skäl inte får stanna i Sverige återvänder till sitt hemland. 
En rad åtgärder har vidtagits för att öka återvändandet och sedan 2014 har mer än 94 000 före detta asylsökande lämnat Sverige. 
	
Regeringen fortsätter att arbeta aktivt för att öka återvändandet av personer som inte har tillåtelse att vistas i landet. Bland annat har Migrationsverket och Polismyndigheten i sina regleringsbrev för 2022 fått i uppdrag att intensifiera sitt arbete för att väsentligt öka återvändandet. Myndigheterna har regeringens fulla stöd i detta arbete. Initiativ har även tagits i syfte att förbättra samarbetet med berörda ursprungsländer.  
Regeringen har en hög ambition när det gäller ett väl fungerande återvändande och intensifierar därför arbetet ytterligare, bland annat genom åtgärder som avser att åstadkomma ett effektivare återvändande.

Stockholm den 16 februari 2022

Anders Ygeman
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