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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Uddevalla och Strömstads kommuner ska få möjlighet, som ett provområde, att upphandla vårdcentraler i syfte att förbättra samverkan mellan vård och äldreomsorg och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Inom vården finns olika ansvarsområden för kommuner och regioner. Detta skapar emellanåt stora problem för medborgarna då kommuner och regioner har olika uppfattning om hur vården skall utvecklas. 
I min hembygd har bland annat Uddevalla och Strömstad drabbats av nerdragningar som inte har haft stöd hos lokalbefolkningen. Vilket resulterat i att det har funnits olika former av lokala grupper som har velat engagera sig i att förbättra vården lokalt. 
Engagemanget har också kanaliserats via olika former av lokala partier som betonat behovet av att kommuner och regioner skall ha en större samverkan avseende vårdutbudet. 
Ett sätt att förbättra samordningen mellan kommuner och regioner är om kommuner får möjlighet att driva eller upphandla vårdcentraler vilket gör att man kan kombinera äldreomsorg och vårdcentraler och på så sätt förbättra samordningen av vården av framför allt de äldre. 
Ett sätt att se om denna metod leder till bättre vård är att låta Strömstad och Uddevalla kommuner vara ett provområde för denna typ av samverkan. Får de möjlighet att samverka mellan vårdcentral och äldreomsorg i kommunal regi under exempelvis fem år, så kan vi därefter utvärdera om detta är ett bra sätt att förbättra samverkan inom vården.
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