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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa differentierad alkoholskatt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering

Enligt artikel 4 i EU:s direktiv 92/83/EEC tillåts medlemsstater att sänka skattesatsen på öl från småbryggerier. De enda länderna som inte infört den differentierade alkoholskatten är Sverige och Spanien. Detta innebär att de småskaliga bryggerierna missgynnas både gentemot stora svenska bryggerier och gentemot utländska bryggerier. 
En sänkning av alkoholskatten för små producenter av alkohol skulle bidra till fler arbetstillfällen och fler företag på landsbygden. 
Fram till slutet på 1700-talet bryggdes öl uteslutande där det dracks – hemma eller på värdshuset. Som en motreaktion mot dagens storskaliga industri har det uppstått småskalig och hantverksmässig tillverkning av smakrik öl, tack vare små entusiastiska ölbryggerier som värnar om ölet och dess tradition. 
Det är inte acceptabelt att små företag i Sverige inte ska ha samma konkurrensvillkor som övriga företag inom EU. Därför bör riksdagen tillkännage att även Sverige bör se över möjligheten att införa differentierad alkoholskatt.
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