
2006/07 
mnr: So391
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s11001
Motion till riksdagen
2006/07:So391
av Anneli Särnblad m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Transpersoner och samhället



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om transpersoner och samhället.>>
Motivering
Varje dag diskrimineras människor på grund av sin sexuella läggning. Det kan vi socialdemokrater aldrig acceptera. Alla människor har lika värde och ska bemötas med respekt. Vi vill skapa ett samhälle utan fördomar och diskriminering, ett samhälle där alla behövs och får plats – där alla har samma rätt och samma värde.

En grupp som inte fått så stor plats i kampen för allas lika värde är transsexuella. Vi är stolta att vårt före detta statsråd Ylva Johansson aviserade, den 7 juni 2005, en utredning som ska se över lagen om fastställelse av könsbyte i vissa fall. Vi välkomnar denna utredning. Men utöver könsbyte i vissa fall behövs också att den utredningen tittar bredare på det som rör hela gruppen transpersoner (där transsexuella är en av många). Det handlar om transpersoners situation, deras problematik och livsvillkor. 
Detta för att koppla till den stora utredningen”Homosexuella och samhället” som gjordes i början av 80-talet (SOU 1984:63). Den tog inte bara tag i frågor som rör direkt lagstiftning utan även attityder i stort, psykosociala frågor och andra områden som rörde homosexuella; detta breda direktiv bör denna utredning ha som mandat.
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