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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1280 av Katarina Brännström (M) Samhalls prissättning och arbetsmiljöarbete 
Katarina Brännström har frågat arbetsmarknads- och jämställdhetsministern vad ministern avser att göra för att Samhall AB ska vara ett bolag som håller sig till regelverk och sund konkurrens.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen har en hög ambition vad gäller hållbart företagande och har högt ställda förväntningar på att bolag med statligt ägande ska agera föredömligt och säkerställa en sund och säker arbetsmiljö för de anställda. Arbetet inom hållbart företagande inkluderar också tydligt frågor gällande affärsetik och att i övrigt säkerställa att missbruk inte sker av den särställning som det kan innebära att vara ett bolag med statligt ägande.
Samhall AB:s (Samhall) styrelse och ledning har det övergripande ansvaret för att i verksamheten implementera, efterleva och följa upp frågor gällande prissättning och konkurrens. Samhall har att följa gällande lagar och regler. Eventuella avvikelser från detta ska tydliggöras och hanteras av bolaget, vilket också skett i det fall som Konkurrensverket granskat i höstas. 
Samhalls arbete inom hållbart företagande och arbetsmiljö är något som ägaren tydligt följer upp i ägardialoger med bolaget.
Stockholm den 22 mars 2022


Karl-Petter Thorwaldsson
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