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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av en ny hjälpmedelsutredning.>>
Motivering

Många människor nekas i dag hjälpmedel av landsting och kommuner då det saknas en tydlig lagstiftning. De regionala skillnaderna i bedömning är också alltför stora, vilket också bekräftades av Hjälpmedelsutredningen (SOU 2004:83) . Krav på enhetliga regler, anvisningar och avgiftssystem för landets hjälpmedelsverksamheter behöver därför skapas och det krävs en bättre samordning vid tillhandahållandet av hjälpmedel. Antalet huvudmän skapar dessutom problem då den enskilde tvingas ha kontakt med många huvudmän med skilda överklagningsregler.

Hjälpmedelsbehovet måste ses utifrån en helhetssyn och behovet av en lagstadgad rätt till hjälpmedel framstår allt tydligare.

En ny hjälpmedelsutredning bör därför tillsättas med direktiv att se över en lagstadgad rätt till hjälpmedel, huvudmannaskapet, enhetliga regler, anvisningar och avgiftssystem för landets hjälpmedelsverksamheter samt en definition av vad som är att betrakta som hjälpmedel.
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	Krister Örnfjäder (s)
	>






