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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om auktorisering av väktare och ordningsvakter.>>
Motivering

Då bevakningsuppdragen blir alltfler i samhället är det viktigt att lagstiftningen på området ses över så att utbildningskraven skärps för de människor som har uppdrag med polismans befogenheter. Det är avgörande för det allmänna rättsmedvetandet att det är rätt personer som får någon form av legitimation eller auktorisering för att utföra dessa känsliga och viktiga uppdrag.

De senaste åren har betydande förändringar skett vad gäller både polis och de tjänstemän som arbetar inom bevakning, ordning och övriga väktartjänster. Tidigare sågs det som naturligt att polisen hade ett centralt ansvar för de flesta skydds- och bevakningstjänster som man även utförde rent fysiskt. Då fanns endast en begränsad vakthållning främst vid företagsgrindar, myndigheter eller till exempel allmänna danstillställningar. Idag är det betydligt fler personer som arbetar inom väktarbranschen än antalet poliser i landet. Uppdragen blir bredare, och ofta bevakar väktare och ordningsvakter allmänna områden, köpcentrum, idrottsevenemang m.m. Men utbildning och auktorisering har inte hängt med i utvecklingen.

Medan polisen får en gedigen utbildning i flera år där flera viktiga moment för skydds- och bevakningstjänster ingår, och en längre praktik innan man sänds på självständiga uppdrag, gäller för ordningsvakter, som står under tillsyn av polisen, att en person får efter att ha förklarats lämplig sällan mer än två eller tre veckors utbildning. Men denna person kan därefter åta sig uppdrag som till exempel att omhänderta personer med polismans befogenheter alltefter bevakningsområde och utrustning. Väktartjänster står under länsstyrelsens tillsyn, och även här finns det en liknande problematik då dessa tjänstemän får allt tyngre uppdrag med tekniska hjälpmedel och vapen. Det är då viktigt att det finns en nationellt reglerad utbildning och auktorisering för att få tillstånd att sköta dessa uppdrag, precis som utbildningarna hos polisen utgör en egen verksamhet vid landets polishögskolor.

Utbildningar för och auktorisering av väktare och ordningsvakter behöver förstärkas då deras uppdrag ständigt växer samtidigt som utbildningssidan inte hängt med i utvecklingen. Möjligheten att införa en nationellt reglerad utbildning och auktorisering för att få tillstånd att utföra bevaknings- och skyddstjänster behöver därför ses över.
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