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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av regionala högskolor och universitet.>>
Motivering

Den regionala högskolan eller universitetet har en viktig uppgift när det gäller samverkan med regionens näringsliv och samhälle. En högskola eller ett universitet har en stor betydelse för regionen, och vi kan se att exempelvis Luleå universitet haft stor betydelse för den positiva utvecklingen och den ökade tillväxten i Norrbotten. Det svenska näringslivet behöver utbildad arbetskraft för att hävda sig internationellt.

En strategisk satsning på ökad tillväxt på regional nivå ger en höjd internationell konkurrenskraft. Därför är den regionala tillväxten oerhört viktig och måste prioriteras om hela Sverige ska leva och växa.

Regionala högskolor och universitet är drivkrafter som skapar både kunskap och tillväxt samtidigt. Politiken för regional utveckling måste handla om långsiktiga och strategiska insatser på regional nivå för konkurrenskraftig utbildning, forskning och näringslivsutveckling. Detta måste ske i nära samarbete med näringslivet och det omgivande samhället. Detta gäller särskilt de regioner som inte har riktigt stora städer inom sig, såsom till exempel Norrbotten och Värmland.

Under en tioårsperiod har vi i vårt land skapat omkring 100 000 nya platser inom högskolorna samtidigt som den sociala snedrekryteringen har minskat kraftigt. Idag är svenskar med utländsk bakgrund lika representerade på högskolan som i samhället i övrigt, och andelen studenter från arbetarhem har näst intill fördubblats.

Utbyggnaden av högskolor och universitet har inneburit att Sverige kan konkurrera på en internationell marknad. Men det är viktigt att vi konkurrerar med kunskap, inte med låga löner. Därför måste vi se till att allt fler medborgare får möjlighet till högre studier och detta kan genomföras enbart om människor får geografiska förutsättningar att studera. Det är därför viktigt att det finns bra utbildning och forskning i hela landet.
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