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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att svenskt medborgarskap för en myndig person inte ska kunna kombineras med något annat medborgarskap.>>
Motivering

Medborgarskapslagar bygger på någon av följande grundprinciper som gäller när man föds:

· Härstamningsprincipen – där barnet får föräldrarnas medborgarskap.

· Territorialprincipen – där barnet får medborgarskap i det land det föds.

Sverige har sedan 2001 en medborgarskapslag som bland annat gör det möjligt att ha dubbelt medborgarskap, det vill säga vara medborgare i mer än ett land.

Det finns emellertid stora nackdelar med ett dubbelt medborgarskap. En nackdel är att det svenska medborgarskapet inte erkänns av det andra landet. Det är ofta plikter förknippade med ett medborgarskap som vid ett dubbelt sådant mycket väl kan kollidera med varandra.

Vi har allt för många exempel på där svenska medborgare med dubbelt medborgarskap på besök i sitt andra medborgarskapsland blivit gripna och dömda för i landet illegal, eller påstådd illegal, verksamhet. Det kan vara verksamhet som i Sverige, och för svenska medborgare, hade varit fullt laglig. Hur ska Sverige fullt ut kunna bistå sina medborgare som inte gjort något olagligt enligt svensk lagstiftning när samma person har utfört en illegal handling enligt det lands lagar där han eller hon har sitt andra medborgarskap? Vilken lag ska gälla? Vilken lag står över den andra?

Myndigheter och beslutsfattare ställs inför ett orimligt godtycke. Om vi endast tillåter att svenska medborgare har ett medborgarskap försvinner oklarheten om vilken lag som har förtur. Svenska myndigheter får lättare att agera till medborgarnas gagn.

Medborgarskap innebär både skyldigheter och rättigheter. Det är svårt, för att inte säga omöjligt, att dela dessa med någon annan utan att det blir på den enas bekostnad. I praktiken blir två medborgarskap svagare än ett.
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