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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om vikten av att tillse att det finns fackliga skyddsombud på våra arbetsplatser och att arbetsgivaren har kunskap om arbetsmiljöarbete, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
1912 fick arbetstagare rätt att utse sina egna representanter för samråd med yrkesinspektionen. Genom arbetsskyddslagen 1949 stärktes deras roll och ännu mer under 1970-talet då skyddsombud fick rätt att stoppa arbetet vid överhängande fara. Arbetsgivaren har det yttersta ansvaret för arbetsmiljön. Men det är viktigt att alla på arbetsplatsen är delaktiga i arbetsmiljöarbetet.
Ingen kan mer om arbetsmiljön på jobbet än de som jobbar där, därför är de lokala skyddsombuden så viktiga. De vet vad som behöver förbättras eller förändras. De är också ett stöd för arbetsgivaren i arbetsmiljöarbetet genom sin kunskap och bidrar till en säkrare arbetsmiljö. Skyddsombudet ska verka för en bra arbetsmiljö, bevaka skyddet mot ohälsa och olyckor och bevaka att arbetsgivaren uppfyller kraven i arbetsmiljölagen.
Antalet dödliga arbetsplatsolyckor ökar och är nu det högsta på 12 år. Centralt för en säker arbetsmiljö är samarbetet mellan arbetsgivare och arbetstagare. Även antalet arbetsplatsolyckor ökar. Det förebyggande arbetet med riskbedömning och insatser hade kunnat förhindra de flesta dödsfallen och olyckorna. Skyddsombuden har i sin funktion som skyddsombud ett särskilt rättsskydd, men för att de inte ska hindras i sitt viktiga uppdrag bör kunskapen om detta öka hos arbetsgivaren.
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