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Beivra illegal alkoholförsäljning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att beivra försäljning av illegalt införd sprit till ungdomar.>>
Motivering

Det finns tecken på att den organiserade brottsligheten håller på att ta över den illegala försäljningen av alkohol i Sverige.

Inte minst ungdomar kan i dag ses köpa alkohol ur bakluckan på en bil eller ur en lastbilshytt längs med transportstråken från Finland och Danmark in i Sverige. En stor fara med detta är att innehållet i flaskorna kan vara livsfarligt, även om etiketten för ett känt varumärke klistrats på dem.

Denna typ av brottslighet har nu etablerat sig i vissa delar av Sverige, och det är mycket angeläget att motverka denna försäljning av illegalt införd sprit.

Särskilt effektivt är det naturligtvis att gå till problemets källa och stoppa införseln vid landets gränser. Här är det angeläget att det sker en samverkan för ytterligare effektivitet mellan exempelvis tull och polis, samtidigt som regeringen har ett stort ansvar att verka för skärpta införselregler från övriga EU för att försvåra smuggling.

Slutligen är det värdefullt att lyfta fram de insatser som görs ideellt, inte minst av föräldranätverk som gör en stor insats genom att bevaka kända platser där denna s.k. fulsprit säljs. Det är viktigt att de rättsvårdande myndigheterna verkar för goda relationer med dessa nätverk och andra ideella organisationer. Samtidigt kan inte vikten av att samhället står på föräldrarnas sida i deras arbete med att motverka alkoholkonsumtion bland sina minderåriga barn och tonåringar nog betonas.

I den förstärkning av rättsväsendet som nu gjorts är det värdefullt att beivrandet av denna brottslighet pekas ut som prioriterat. Detta bör ges regeringen till känna.
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