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	Näringsdepartementet
Landsbygdsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1291 av Elin Segerlind (V)
Åtgärder mot pälsfarmer
Elin Segerlind har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder, och i så fall vilka, mot de farmare som vägrar att registrera sig i enlighet med Statens jordbruksverks (Jordbruksverkets) nya bestämmelser.
I EU:s nya djurhälsoförordning (2016/429), som trädde i kraft den 21 april 2021, ställs mer omfattande krav på registrering av anläggningar för djurhållning. Sista datum för registrering av anläggning var den 31 oktober 2021. Jordbruksverket har bemyndigats att meddela föreskrifter om registrering och det är hos Jordbruksverket registreringen sker.  Jordbruksverket behöver uppgifterna för att kunna förebygga, spåra smitta och hantera utbrott av sjukdomar hos djur. 
Stödet för utebliven vinst från pälsproduktion på grund av Jordbruksverkets beslut att förbjuda parning och uppförökning av minkar under 2021 var inte kopplat till krav på registrering. Jag håller dock med om att det är viktigt att djurhållare tar sitt ansvar och registrerar sina anläggningar. Det förenklar arbetet med att spåra smittor vid eventuella sjukdomsutbrott. Jag vet också att Jordbruksverket arbetar för att fler ska registrera sig. 
Det är alltså Jordbruksverket som ansvarar för denna fråga och också sköter kommunikationen med de som berörs av kravet. 
Stockholm den 30 mars 2022



Anna-Caren Sätherberg
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