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Dagordningspunkt 5

Förslag till rådets beslut om att bemyndiga medlemsstaterna att i Europeiska unionens intresse underteckna och/eller ratificera Internationella sjöfartsorganisationens konvention om normer för utbildning, certifiering och vakthållning för personal ombord på fiskefartyg (1995)

Dokument: Ej tillgängligt ännu.

Tidigare dokument: KOM(2013) 595 om att genom ett rådsbeslut bemyndiga medlemsstaterna att i Europeiska unionens intresse underteckna och/eller ratificera Internationella sjöfartsorganisationens konvention om normer för utbildning, certifiering och vakthållning för personal ombord på fiskefartyg (STCW-F)

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Ej behandlad tidigare. 
Bakgrund
IMO:s konvention om normer för utbildning, certifiering och vakthållning för personal ombord på fiskefartyg (hädanefter kallad STCW-F-konventionen) antogs av International Maritime Organisation (hädanefter IMO) 1995 för att upprätta en miniminivå för internationella regler gällande bl.a. kvalifikationer för personalen ombord på fiskefartyg över 24 meter och med en maskinstyrka om minst 750 kW. Konventionen trädde ikraft den 29 september 2012.

Bakgrunden till konventionen var att i 1978 års konvention angående standarder för sjöfolks utbildning, certifiering och vakthållning (STCW-konventionen) uteslöts fiskefartygspersonal. Med STCW-F-konventionen tillförsäkras att personalen på fiskefartyg är kvalificerad, samtidigt som yrkesutbildning främjas.

Då kapitel 1 reglering 7 i bilagan till konventionen anses ligga inom EU:s kompetens, särskilt i förhållande till yrkeskvalifikationsdirektivet, bemyndigar detta förslag till beslut EU:s medlemsstater att tillträda konventionen. 
Rättslig grund och beslutsförfarande
Artikel 46, 53.1 och 62 jämförda med artikel 218.6 a v i EUF-fördraget. Rådet beslutar med kvalificerad majoritet. Godkännandeförfarande med Europaparlamentet.
Svensk ståndpunkt
Regeringen anser att Sverige kan stödja förslaget.
Europaparlamentets inställning
-
Förslaget
Förslaget till rådets beslut bemyndigar EU:s medlemsstater att i EU:s intresse tillträda STCW-F-konventionen. 

En fråga i förhandlingarna har varit att förtydliga var eventuella konflikter mellan konventionen och yrkeskvalifikationsdirektivet finns, och hur dessa i praktiken kan hanteras. Kommissionen har under förhandlingarna förtydligat detta.

Slutgiltiga beslutformuleringar är i skrivande stund inte kända. En skälstext anger i huvudsak att tills alla medlemsstater, som tar emot fiskefartyg som faller inom konventionen i sina hamnar eller har sådana registrerade under landets flagg, har tillträtt konventionen, ska varje medlemsstat använda sig av den flexibilitet som konventionen tillåter för att upprätthålla kompatibiliteten med EU:s lagstiftning, särskilt kapitel 1 regel 10. Däri föreskrivs att utbildningar som bedöms som likvärdiga kraven i konventionen också är godtagbara i konventionens mening. 

Förslaget innebär också att medlemsstater, som har fiskefartyg under landets flagg eller hamnar som tar emot fiskefartyg som faller inom konventionen eller skolor för fiskefartygspersonal, ska eftersträva att deponera sina ratifikationsinstrument till IMO inom rimlig tid, helst 24 månader efter dagen som avses i art 4 (dagen efter publicering i EU:s officiella tidning). Kommissionen ska presentera en rapport till rådet senast 36 månader efter dagen som avses i art. 4, där en översyn görs över ratificeringsprocessen. 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Förslaget om beslut om bemyndigande har i sig inga effekter på gällande svenska regler. 

För själva STCW-F-konventionen återfinns kravbilder i Transportstyrelsens föreskrifter och allmänna råd (TSFS 2011:116) om utbildning och behörigheter för sjöpersonal. Regeringen beslutade 2012 att uppdra åt Transportstyrelsen att utreda konsekvenserna av en eventuell svensk ratificering av konventionen, vilket redovisades till Regeringskansliet i december 2012 och följdes av ett remissförfarande. Transportstyrelsen tog sedan fram mer detaljerade förslag till förändringar i gällande föreskrifter och allmänna råd, vilka remitterades under hösten 2013. 

Näringsdepartementet arbetar för närvarande med en svensk ratificering av konventionen. De slutgiltiga formuleringarna i rådets beslut om bemyndigande kan påverka hur vissa av konventionens bestämmelser ska genomföras i praktiken, framför allt rörande personal från medlemsstater som ännu inte tillträtt konventionen.
Ekonomiska konsekvenser
Förslaget om beslut om bemyndigande har i sig inga budgetära konsekvenser.
Övrigt
-
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