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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1126 av Lars Beckman (M)
Statliga bolags agerande gentemot företag
Lars Beckman har frågat mig om jag kan förtydliga om statliga bolag bär ett särskilt ansvar för den omställning och kris som råder i svenskt näringsliv nu och om ett sådant ansvar finns, om jag avser att ta några initiativ för att statliga bolag ska agera än mer ansvarsfullt och transparent för att värna företagsamheten och ett välmående näringsliv i Sverige.
Regeringen har en hög ambition vad gäller hållbart företagande och har högt ställda förväntningar på att bolag med statligt ägande ska agera föredömligt och bedriva sin verksamhet på ett sätt som gynnar hållbar utveckling. Bolag med statligt ägande ska agera ansvarsfullt och arbeta aktivt för att följa internationella riktlinjer om miljöhänsyn, mänskliga rättigheter, arbetsvillkor, antikorruption och affärsetik.
Jag har fullt förtroende för att styrelser och ledningar i de statligt ägda bolagen hanterar detta på ett professionellt och korrekt sätt.
Stockholm den 7 april 2020



Ibrahim Baylan
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