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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:252 av Markus Wiechel (SD)
Kontakter med Iran
Markus Wiechel har frågat mig vilka skäl som låg till grund för mitt möte med Irans utrikesminister i New York samt på vilket sätt som jag lyfter frågor om kvinnor och flickors åtnjutande av de mänskliga rättigheterna med den iranska regimen.
Låt mig inledningsvis understryka att jag delar frågeställarens oro över kvinnor och flickors åtnjutande av de mänskliga rättigheterna i Iran. Som jag tidigare har understrukit i flera interpellationsdebatter och i svar på flera riksdagsfrågor är situationen vad gäller mänskliga rättigheter i Iran fortsatt mycket allvarlig, inte minst för kvinnor och flickor.
Sverige har varit ett av de drivande länderna i att hålla Iran på den internationella agendan. Iran har återkommande diskuterats vid EU:s utrikesministermöten under det senaste året. Tio nya sanktionspaket under EU:s sanktionsregim mot kränkningar av mänskliga rättigheter i Iran har också antagits, det senaste i samband med årsdagen av Mahsa Jina Aminis död. 
Sverige var också bland de länder som stod bakom begäran att sammankalla en specialsession om Iran i FN:s råd för mänskliga rättigheter i november förra året. Vid sessionen beslutades om att inrätta en oberoende mekanism – Fact Finding Mission – för att granska situationen i Iran och utreda kränkningar av mänskliga rättigheter i samband med protesterna efter Mahsa Jina Aminis död i september förra året, med ett särskilt fokus på kvinnor och barn. Detta är ett viktigt steg för att säkerställa ansvarsutkrävande för det våld och de övergrepp som vi ser. 
Sverige har diplomatiska relationer med Iran, liksom med ett antal andra länder vars politik vi är kritiska mot och där styrelseskicket och politiken inte överensstämmer med demokrati och mänskliga rättigheter. Sveriges och övriga EU:s fortsatta dialog med Iran är viktig, också på ministernivå, inte minst för att kunna framföra våra synpunkter inklusive skarp kritik och tillvarata våra intressen, exempelvis i svåra konsulära ärenden med frihetsberövade svenskar.
Vi kommer fortsätta att konsekvent föra fram även kritiska synpunkter i möten med iranska företrädare. Tillsammans med övriga EU och internationella partner fortsätter vi att stödja det iranska folkets legitima krav på respekt för mänskliga rättigheter.
Stockholm den 22 november 2023


Tobias Billström
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