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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om speciella familjedomstolar.>>
Motivering

Det genomförs många vårdnadstvister i vårt land varje år; 2006 genomfördes 3 092 beslut. En vårdnadstvist genomförs oftast när två föräldrar inte lyckats komma överens om var barnen ska bo och hur regleringen i umgänget mellan barnen ska se ut mellan två föräldrar som är skilda. Dessa vårdnadstvister brukar dra ut på tiden, och normalt tar det två år innan ett ärende kommer upp till beslut i tingsrätten.

Det är en alldeles för lång tid. Barn lider och föräldrar lider och socialtjänstens och andra myndigheters utredningar hinner bli gamla och inaktuella när beslut ska tas. Dessutom är eventuella hjälpinsatser via socialtjänsten främst för barnen svårt att få till under dessa omständigheter.

För att förbättra detta skulle särskilda familjedomstolar behöva införas, som enbart handlägger familjemål. Till dessa ska kopplas domare som är utbildade inom området och gärna även i psykologi.

Utredningarna om barnen borde ligga hos BUP som då måste tillföras resurser till speciella avdelningar som enbart handlägger dessa ärenden. Det betyder att de utredningar som behöver tas fram för besluten överflyttas från socialtjänsten/familjerätten till BUP.

Fördelen med detta är att utredningarna får ökad kvalitet och kan bli mer opartiska, gå fortare och minska kostnaderna. Idag är det oftast samma socialsekreterare som först har samarbetssamtal med föräldrarna och som sedan fortsätter med utredningen som ska ligga till grund inför besluten i tingsrätten. Det kan inte uteslutas att personerna redan har en egen uppfattning och att utredningarna inte blir objektiva. Om istället BUP anlitas när en förälder kräver beslut i tingsrätten, kan kvalitén på underlaget höjas. Det behövs experter när det gäller barnens vilja annars riskerar man ofta att ord står mot ord. Med detta nya sätt att hantera vårdnadstvister skulle utredningstiden kortas från nuvarande cirka två år till max tre månader. Detta är en viktig besparing för samhället eftersom de interimistiska domar som blir nödvändiga idag i väntan på socialtjänstens/ familjerättens underlag under de två åren är mycket dyra för samhället. Lidandet för barnen och bristerna kring de interimistiska domarna har barnrättsorganisationer länge lyft fram som problem. Barnens bästa måste stå i fokus inför besluten.

Inför dessa beslut skall inte bara barnen utredas som idag utan även föräldrarna, när till exempel grava alkohol- och/eller narkotikamissbruk eller psykiska sjukdomar misstänks. Även vårdnadshavarnas allmänna förmåga och ekonomisk grundtrygghet måste genomlysas när så viktiga besluts ska fattas.

Skol- och förskolepersonal skall kunna höras i domstolar utan sekretess. Alltför många lärare och skolpersonal är så rädda för sekretessreglerna, som de dessutom inte alltid är så insatta i, så domstolarna får ofta inte ur dem viktig information till gagn för barnen inför besluten.

Vi vill också se att man säkerställer att barnen får egna advokater vid vårdnadstvister likväl som vid LVU, då barn omhändertas av samhället. Om det finns någon risk att någon av parterna kan bli diskriminerad på grund av nationalitet, funktionshinder eller sexuell läggning ska denna risk minimeras genom extra belysning i utredningen.
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