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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:142 av Tobias Andersson (SD)
Förutsättningarna för nyinvesteringar i Sverige
Tobias Andersson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att skapa ett system med energi- och effektgarantier så att bolag ska våga investera i Sverige. 
En avgörande förutsättning för att genomföra klimatomställningen och samtidigt öka svenska företags konkurrenskraft och tillväxt är en trygg elförsörjning med rimliga och stabila priser i hela landet. En trygg elförsörjning är även viktigt för att stärka Sveriges civila beredskap. Elsystemet behöver därför planeras så att elproduktion och elnät byggs med rätt egenskaper, på rätt plats och i rätt tid för att kunna möta efterfrågan på el. På så sätt stärks förutsättningarna för investeringar i Sverige. 
I budgetpropositionen för 2024 har regeringen lagt en grund för att åter stärka elsystemet och svensk konkurrenskraft, med bland annat satsningar för effektivare tillståndsprocesser och utvecklad planering. Regeringen har också lämnat flera uppdrag till berörda myndigheter på energiområdet som bland annat syftar till att återuppbygga ett robust elsystem och öka försörjningstryggheten, ge bättre förutsättningar för elnätsutbyggnad och förbättra transparensen kring förutsättningarna för industrier och producenter att ansluta sig till elnätet.
Regeringen avser även att återkomma till riksdagen med en energipolitisk inriktningsproposition med förslag på två nya energipolitiska mål; ett planeringsmål och ett leveranssäkerhetsmål. 
Stockholm den 1 november 2023
Ebba Busch
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