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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör agera för att snarast avskaffa orättvisan i karensavdraget och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under de senaste åren har många yrkesgrupper fått större möjligheter att arbeta hemifrån. Digitala arbetsverktyg och mötesformer har också underlättat för många att kunna arbeta även om man är lindrigt sjuk. På så sätt kan vissa yrkesgrupper undvika både karensavdrag och sjuklön. 
Den möjligheten finns inte för dem som arbetar i kontaktyrken där man riskerar att smitta andra människor, exempelvis personal i sjukvården, skolan och äldreomsorgen. Den möjligheten finns inte heller för andra yrkesgrupper som måste vara på plats för att kunna göra sitt jobb. Nio av tio av LO:s medlemmar måste vara på plats på jobbet. 
Karensavdraget skapar orimligt stora skillnader i arbetsvillkor mellan olika yrkesgrupper. Medarbetarnas risk för sjukfrånvaro och minskade inkomster försvårar också förutsättningarna för att rekrytera till välfärdens yrken. 
Sverige är i dag det enda landet i Norden som har kvar karensavdraget. Regeringen lade i januari 2023 ner den utredning som skulle se över förutsättningarna för ett mer rättvist karensavdrag, men lät strax efteråt hälsa att man ändå skulle låta en intern utredare i Regeringskansliet undersöka möjligheterna att avskaffa nuvarande karensavdrag för anställda i sektorer som vård, skola och omsorg som inte kan jobba hemifrån. 
Regeringens styrning är i detta avseende allt annat än tydlig. Sveriges alla yrkesverksamma förtjänar bättre. Det nuvarande karensavdraget bör avskaffas. 


	Karin Sundin (S)
	

	Denis Begic (S)
	Matilda Ernkrans (S)
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