
2007/08 
mnr: So502
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s12038
Motion till riksdagen
2007/08:So502
av Siw Wittgren-Ahl m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
HBT-personer och äldreboende



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om HBT-personer och äldreboende.>>
Bakgrund

Vi socialdemokrater bygger vår politik på övertygelsen om alla människors lika rätt och värde. Alla människor ska få välja samlevnadsform utan att riskera diskriminering och utanförskap. Vi står för en politik där varje människa ses som individ med rätt att utvecklas på egna villkor och samtidigt ingå i en arbets- och samhällsgemenskap på lika villkor tillsammans med andra.

Varje dag diskrimineras människor på grund av sin sexuella läggning. Det kan vi socialdemokrater aldrig acceptera. Vi vill skapa ett samhälle utan fördomar och diskriminering, ett samhälle där alla behövs och får plats. Därför fortsätter vi vårt att arbeta för sexuellt likaberättigande.

Äldres villkor – ett äldreboende för HBT-personer

Många äldre har växt upp under en samhällstid där homosexualitet varit förbjuden och fördomarna starka. Arbetet och uppmärksamheten kring äldre homo- och bisexuellas välbefinnande är därför lika viktigt som för yngre. Det är därför nödvändigt att också äldre homo- och bisexuella uppmärksammas inom samhällets serviceutbud, att man som äldre har möjlighet att träffa andra homosexuella och kunna ta del av homosexuell kultur.

Äldre människor som bor på olika typer av äldreboenden måste behandlas med respekt för sin sexuella läggning av sina medmänniskor och vårdpersonal. Det är ett generellt problem att äldres sexualitet blir osynliggjord i allmänhet och homosexualitet i synnerhet. Äldre människor har av hävd inte samma tradition att ställa krav på samhällets service som yngre. Givet är att det är besvärligt att tala med anställd personal om sin sexuella läggning.

Det optimalt bästa för äldre homo- och bisexuella som är i behov av äldreboende som servicehus, sjukhem och liknande vore om det erbjöds särskilt kollektivboende för homo- och bisexuella till dem som så önskar.

I dag finns föreningar och nätverk, t.ex. Gayseniorerna och Golden Ladies och Aktionsgruppen homosexuella pensionärer, som också påtalat detta behov.

Särskilt kollektivboende för homo- och bisexuella är inte möjligt för alla i Sverige.

Många HBT-personer bor i mindre kommuner där det varken finns ekonomiska resurser eller underlag av HBT-personer för att inrätta ett helt äldreboende. Ett sätt att lösa problemet är att hemkommunen erbjuder en plats i en närliggande kommun där det finns ett särskilt boende riktat till HBT-personer. Stor vikt bör också läggas på att de samkönade paren behandlas på samma sätt som de heterosexuella paren vad gäller möjligheten att få bo tillsammans på ett äldreboende.
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