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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:735 av Mats Persson (L)
Säkerställande av att skolplikten gäller samtliga barn
Mats Persson har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att säkerställa att alla barn omfattas av skolplikten. Inledningsvis vill jag påpeka att det inte finns några otydligheter i skollagen, utan den är väldigt tydlig på den här punkten. Barn som är folkbokförda i Sverige och inte varaktigt vistas utomlands har skolplikt, och har man skolplikt ska man vara i skolan.
Ansvaret för att ett barn fullgör sin skolplikt vilar på flera olika parter. Vårdnadshavaren ansvarar för att se till att barnet fullgör sin skolplikt och varje skolhuvudman ska se till att elever i dess skola eller skolor fullgör sin skolgång. Hemkommunen ska dessutom säkerställa att alla barn som omfattas av skolplikten är i skolan och kommunen har en skyldighet att se till att barn som har skolplikt får den utbildning de har rätt till.
[bookmark: _GoBack]Regeringen har nyligen sett till att skärpa skolans och hemkommunens ansvar för att se till att alla barn som ska vara i skolan är i skolan. De ändringar i lagstiftningen som trädde i kraft den 1 juli 2018 innebär bland annat att rektor, vid elevers upprepade eller längre frånvaro från den obligatoriska verksamheten, ska se till att frånvaron skyndsamt utreds och att den snarast anmäls till huvudmannen. Dessutom innebär ändringarna att kommunen numera har ett ansvar att se till att skola, socialtjänst, polis och barn- och ungdomspsykiatrin samverkar och gemensamt arbetar för att eleven kan fullgöra sin skolplikt. En kommun som inte uppfyller sina skyldigheter kan föreläggas att göra det av Statens skolinspektion, som kan förena föreläggandet med vite.

Stockholm den 19 juni 2019



Anna Ekström
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