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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att initiera en nationell klimatdag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Klimatförändringar utgör en av vår tids största utmaningar och kräver en bred mobilisering av samhället för att vi ska kunna minska våra utsläpp av växthusgaser och skydda vår planet för framtida generationer. Trots att Sverige har tagit viktiga steg mot en mer hållbar framtid, behövs ytterligare insatser för att engagera och inspirera hela befolkningen att delta aktivt i klimatarbetet. För att åstadkomma detta föreslår jag att Sverige inför en årlig nationell klimatdag.  
Den nationella klimatdagen skulle kunna infalla på ett symboliskt datum, exempelvis i anslutning till världsmiljödagen eller något annat klimatrelaterat datum. Syftet med dagen är att skapa ett tillfälle för reflektion och konkret handling kring klimatfrågor, där alla delar av samhället – från enskilda medborgare till företag och offentliga institutioner – uppmuntras att göra något för att minska sin klimatpåverkan. Under denna dag kan hushåll och företag uppmanas att genomföra enkla men effektiva energisparande åtgärder, såsom att släcka onödiga ljus, stänga av elektroniska apparater som inte används och att sänka inomhustemperaturen för att minska energiförbrukningen. Vidare kan kommuner och skolor organisera trädplanteringar, städdagar i naturen och andra aktiviteter som bidrar till en bättre miljö. Utöver detta kan dagen användas för att arrangera föreläsningar, workshops och diskussioner om klimatförändringar på skolor och arbetsplatser, med syfte att öka medvetenheten och sprida kunskap om hur vi som samhälle kan bidra till att minska vår klimatpåverkan. För att ytterligare stärka miljöengagemanget kan kampanjer under dagen uppmuntra medborgarna att använda kollektivtrafik, cykla eller gå istället för att köra bil, vilket bidrar till att minska utsläppen från transportsektorn. 
Den nationella klimatdagen kan organiseras genom samverkan mellan statliga och kommunala myndigheter, ideella organisationer och näringslivet. Regeringen kan ge i uppdrag till en annan relevant myndighet att samordna och marknadsföra dagen på nationell nivå, medan genomförandet av aktiviteter sker lokalt och regionalt.  
En nationell klimatdag skulle fungera som ett verktyg för att öka medvetenheten om klimatförändringar och mobilisera samhällets breda krafter för att delta i klimatåtgärder. Genom att skapa ett årligt tillfälle för reflektion och konkret handling kan vi stärka Sveriges klimatarbete och bidra till att nå de ambitiösa miljömål vi har satt upp. 
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