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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1498 av Maria Malmer Stenergard (M)
Handläggningstider för doktorander som ansöker om permanent uppehållstillstånd
Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att Migrationsverkets handläggningstider kortas för doktorander som ansöker om permanent uppehållstillstånd. 
Som statsråd kan jag inte kommentera Migrationsverkets hantering av enskilda ärenden men jag är medveten om att handläggningstiderna för doktorander som ansöker om permanent uppehållstillstånd har blivit längre under 2022. Regeringen har fullt förtroende för att Migrationsverket gör de omprioriteringar av verksamheten som krävs för att hantera situationen med ett stort antal personer på flykt från Ukraina till Sverige. Det går inte att undvika att en så betydande omställning påverkar andra delar av verksamheten. Migrationsverket genomför för närvarande en större rekrytering av nya medarbetare, både för att hantera ärenden enligt massflyktsdirektivet och för att minska konsekvenserna för andra delar av verksamheten. 

Stockholm den 4 maj 2022



Anders Ygeman
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