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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om lämplig lokalisering av ny myndighet.

Motivering

I budgetpropositionen för 2006 anförs bland annat att vuxenutbildningen har utvecklats kraftigt det senaste decenniet. Utförare av vuxenutbildningen – främst kommuner – måste få stöd i denna utveckling genom en väl anpassad myndighetsstruktur.

Frågor som rör vuxnas lärande hanteras idag av flera myndigheter. Därför har regeringen tillsatt en enmansutredare som ska utarbeta förslag till en ny myndighet för vuxnas lärande som ska träda ikraft den 1 juli 2007.

En ny myndighetsstruktur skulle innebära troliga samordningsvinster och främja utvecklingen av ett helhetsperspektiv på området vuxnas lärande. Utredaren ska i första hand föra samman myndigheten Nationellt centrum för flexibelt lärande (CFL) och Myndigheten för kvalificerad yrkesutbildning (KY) till en ny myndighet, samt att till denna nya myndighet föra över de uppgifter som rör vuxenutbildningen som Skolverket och Myndigheten för skolutveckling idag svarar för.

CFL finns redan idag i Norrköping och har väl upparbetade kontakter som det vore resursslöseri att inte ta till vara. Linköpings universitet anses också vara ett av de skickligaste och mest erfarna när det gäller forskning kring vuxnas lärande och validering. Regionen är också ur ett tillväxtperspektiv en av de mest intressanta i landet.

Mot denna bakgrund finns starka skäl att överväga en lokalisering av den nya myndigheten till Norrköping och Östergötland.
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