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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att upprätthålla goda rekryteringsmöjligheter till de nationella skyddsstyrkorna genom lokal närvaro och förankring i försvarets organisation.>>
Motivering

Regeringen förväntas att återkomma till riksdagen under våren med en proposition där värnplikten avskaffas. Inriktningen som är anslagen från regeringen är att man vilandeförklarar värnplikten och inför ett yrkesförsvar, och till detta är vi socialdemokrater mycket kritiska. Regeringen agerar som att ett beslut gällande den framtida personalförsörjningssystemet redan är fattat. Risken är uppenbar att regeringen låter montera ner värnpliktssystemet utan att ha ett nytt fungerande system redo. Ett yrkesförsvar förväntas bli mycket kostsamt och lida av svåra rekryteringsproblem. Erfarenheter från Holland visar att kvaliteten blir lidande och att det är svårt att rekrytera och även behålla de bästa soldaterna och officerarna i en högkonjunktur. De beslut som redan fattats och kommer att förslås av den sittande regeringen riskerar på lång sikt att minska underlaget för rekrytering till bl.a. de nationella skyddsstyrkorna. Rekrytering till frivillig verksamhet är beroende av att försvaret upprätthåller en lokal närvaro och förankring. Den lokala förankringen var förutom värnplikten en av hörnpelarna i det s.k. folkförsvaret.

Inom Dalregementsgruppen genomfördes 2006 och 2007 försöksverksamhet med en tremånaders soldatutbildning. Syftet med den var bl.a. att utbilda för att försörja det lokala hemvärnet och de nationella skyddsstyrkorna med en bas för nyrekrytering. Denna utbildning har sedan stått modell för den tremånaders soldatutbildning som utvecklats på nationell nivå. Under 2010 kommer totalt 68 soldater uppdelat på två omgångar att utbildas under tre månader inom ramen för Dalregementsgruppen.

För att kunna upprätthålla en bas för framtidens hemvärn är det viktigt att försvarets organisation är av en sådan decentraliserad karaktär att rekryteringsbasen för de nationella skyddsstyrkorna inte undermineras. De är av stor betydelse för att dels upprätthålla försvarets folkliga förankring, dels bistå det civila samhället vid olika typer av katastrofer.
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