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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:214 av Tina Ghasemi (M) Jämställdhetsbonus

Tina Ghasemi har frågat mig när jag avser att påbörja och slutföra det nödvändiga lagstiftningsarbete som krävs för att riksdagens beslut om förstärkt jämställdhetsbonus ska verkställas. 

Ett jämställt föräldraskap är såväl en viktig utgångspunkt som en central målsättning i regeringens syn på familjepolitiken. Ett jämställt föräldraskap bidrar även till ökad jämställdhet på arbetsmarknaden. För att förbättra jämställdheten anser regeringen att det krävs en förändring i hur föräldrapenningen fördelas mellan män och kvinnor. Avgörande steg behöver tas så att ett mer jämställt nyttjande av föräldrapenningen uppnås. Barns rätt till båda sina föräldrar måste stärkas. Regeringen vill därför att en tredje månad ska reserveras för vardera föräldern och att ett mer delat ansvar för barnet ska stimuleras. Jämställdhetsbonusen som infördes 2008 har inte haft någon mätbar effekt på hur föräldrapenningen fördelas mellan föräldrarna och är därtill ett krångligt sätt för föräldrarna att få drivkrafter till ökad jämställdhet. Jämställdhetsbonusen är fortfarande okänd hos många föräldrar och få föräldrar anser att den påverkar deras beslut om hur föräldrapenningen ska fördelas. 

Regeringen beskrev i budgetpropositionen sin syn på jämställdhetsbonusen, det vill säga att den inte har haft avsedd effekt på fördelningen av föräldrapenning mellan män och kvinnor. Riksdagen har beslutat ett tillkännagivande om att förstärka jämställdhetsbonusen, vilket vägs in i Regeringskansliets beredning av frågan. Regeringen har ännu inte gjort något ställningstagande till tillkännagivandet och kommer att återkomma till riksdagen när en slutlig bedömning har gjorts. Regeringen har tidigare aviserat att den kommer att lämna en proposition om en mer jämställd föräldraförsäkring.

Stockholm den 18 februari 2015
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