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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en långsiktig strategi för att bevara havsnära sandmarker och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
De havsnära sandmarkernas miljöer hotas av klimatförändringar och exploateringar. I Skälderviken i nordvästra Skåne har strandmiljön vid åtskilliga tillfällen utsatts för stora påfrestningar.
Sanddynor, klitter, i skånska och halländska kuster har varit svårt utsatta och raserats när havets krafter sköljt över och eliminerat stränderna. Omfattande lokala insatser har krävts för att återskapa naturmiljöerna som är av stort värde såväl utifrån biologisk mångfald, naturupplevelser som besöksmål. Ängelholms kommun, med sanddynor längs hela sin kust, har genom åren genomfört egna initiativ för att återskapa miljöerna. Men på senare år har stormar och oväder blivit allt vanligare. Även bostäder, orter och stadsmiljöer är i detta fall hotade då bostadsmiljöer och infrastruktur är belägna alldeles intill.
Ett ur klimatsynpunkt långsiktigt miljöarbete torde dock krävas för en hållbar miljö på längre sikt.
De unika sandmarkernas särart är värda att lyfta fram och betonas i kustmiljöarbetet som omfattar Kattegatt, Skälderviken, Öresund, Östersjön.
När stormar av kraftfull art uppstår, vilket skett med täta mellanrum de senaste åren och befaras bli allt vanligare, ödeläggs stora delar av dessa natur- och rekreationsområden. I de flesta fall är det, som i Ängelholms fall, berörda kommuner som får initiera, hantera och finansiera återuppbyggnaden av strandområdena. 
Det handlar ofta om små eller medelstora kommuner med ytterst begränsade resurser för att långsiktigt kunna säkerställa en fortsatt god skötsel och restaurering av dessa områden, vilka är av stort intresse utifrån sin säregna naturmiljö. De havsnära sandmarkernas bevarande torde vara av nationellt intresse.
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