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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:325 av Jonas Andersson (SD)
Skadegörelse och stöld av kulturarv
Jonas Andersson har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att motverka att kulturarv runt om i Sverige utsätts för brott.
Brott som drabbar det materiella kulturarvet kan t.ex. vara stöld, häleri, skadegörelse, fornminnesbrott och olovlig utförsel. Arbetet med att motverka dessa brott består, liksom annat brottsbekämpande arbete, av flera åtgärder. Det handlar om att genom samverkan mellan en rad myndigheter och organisationer förebygga, upptäcka, utreda och lagföra brott samt återföra stulna och ur landet olovligen utförda föremål. 
Brott mot kulturarvet är allvarligt eftersom det minskar tillgången till vårt kulturarv och förståelsen för vår historia. För den direkta brottsbekämpningen ansvarar polis och rättsväsende i gängse ordning. För det förebyggande arbetet har även myndigheter på kulturområdet en viktig roll. Riksantikvarieämbetet är en aktiv part i detta arbete. Genom att på regeringens uppdrag ta fram ny kunskap, informera allmänheten, genomföra kunskapshöjande insatser, t.ex. gentemot museer, och brett erbjuda sin expertis, bidrar de inte minst till det förebyggande arbetet mot brott riktat mot kulturarvet. I detta arbete är samverkan med t.ex. Polismyndigheten och Tullverket central och samarbetet bedöms av myndigheterna fungera väl. Värt att nämna i sammanhanget är att det sedan 2016 finns en särskild grupp inom Polismyndigheten som enbart arbetar med bekämpning av kulturarvs- och artskyddsbrott. Gruppen arbetar med både operativt utredningsarbete och strategiskt brottsförebyggande arbete.
Konsekvenserna av brott som drabbar kulturarvet berör alla. Det fysiska kulturarvet utarmas successivt och människors förståelse och tolkning av historien försvåras. Det är därför bra att dessa brott uppmärksammas, såväl i media som av politiken. 
Enligt Brottsförebyggande rådet har t.ex. brott som kopplas till det kyrkliga kulturarvet minskat avsevärt de senaste åren. Jag bedömer att kulturarvsmyndigheternas pågående insatser är ändamålsenliga och på ett verkningsfullt sätt bidrar till det brottsbekämpande arbetet för att trygga vårt gemensamma kulturarv. Men vi kan inte vara nöjda innan kulturarvet respekteras helt och fullt och inte utsätts för brott. 

Stockholm den 13 november 2019



Amanda Lind
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