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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att inkludera ridning i friskvårdsbidraget och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Ridsporten är idag en av de större sporterna i Sverige med cirka en halv miljon utövare. Under åtskilliga år har många tagit strid för att utöka friskvårdsbidraget till att inkludera fler motionsformer än dagens befintliga. I en tid då fetma och psykisk ohälsa är stora problem bör vi därför skyndsamt hitta former som kan bidra till att motverka dessa folksjukdomar.  
Sedan länge har det varit möjligt för arbetsgivare att bidra till olika friskvårdsalternativ för sin personal. Det är många sporter som det går att få friskvårdsbidrag för, men däremot inte för ridning. Detta eftersom ridning faller utanför Skatteverkets definition av aktiviteter som klassas som skattefria motions- eller friskvårdsförmåner trots dess erkänt goda effekter för kropp och hälsa. Således kan man konstatera att friskvårdsstöd till anställda utifrån dagens begränsningar är godtyckliga.
Ridsporten borde jämställas med andra former av friskvård och motion som är skattebefriade och kan subventioneras av arbetsgivare. Det är inte rimligt att exkludera en så pass folkkär sport som friskvårdsalternativ. Att motionsridning inte kan vara skattebefriad friskvård är dåligt motiverat i dagens lagtext. Det enda som finns föreskrivet är att exklusiva sporter utan fysisk ansträngning som kräver dyrbara anläggningar, redskap och kringutrustning inte ska omfattas av avdragsrätten. Inget av detta gäller för hästsporten, där olika former av motionsridning är en växande sysselsättning. Därtill är det viktigt att uppmärksamma att sporten också fyller en viktig funktion för, och utövas av, anställda med exempelvis funktions- och rörelsehinder, balanssvårigheter, ryggproblem och synskador. Ridsport erbjuder således både fysisk aktivitet och social kontakt, vilket är två komponenter som visat sig vara positiva i rehabiliteringssyfte för människor med arbetsskador.
Ridning som personalvårdsförmån bör kopplas till, av Svenska Ridsportförbundet, godkänd ridskola.
Efter ett antal år med det populära friskvårdsavdraget bör det nu göras en översyn avseende vad som räknas som friskvård.
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