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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att motorer till traktorer och andra arbetsredskap bör få efterkonverteras till drift med alternativa bränslen.>>
Motivering

Jord- och skogsbruk är idag till fullo beroende av diesel till sina arbetsredskap. Trots att det finns lantbrukare som velat och kunnat efterkonvertera sina traktorer till biogasdrift har detta inte tillåtits, med hänvisning till ett av EU:s ramdirektiv. Biogas har rätt framställd i princip samma energiinnehåll som diesel och skulle därför kunna vara ett mycket bra ersättningsbränsle med tanke på att det dessutom kraftigt reducerar de totala utsläppen av koldioxid. Huruvida det verkligen är EU:s ramdirektiv som hindrar utvecklingen på området är oklart. Sverige har ju till exempel på nationellt initiativ kunnat tillåta efterkonvertering av motorer för bilar och därför borde det kunna ske också med till exempel traktormotorer som används inom lantbruk.

Koldioxidskatten på diesel kommer att höjas för lantbrukare. Därför är det sannolikt att fler kommer att vilja ställa om till ett alternativt bränsle. Då ska inte svensk byråkrati sätta käppar i hjulen. Genom att ersätta diesel i fordon inom lantbruket med biogas kan till och med en negativ CO2-balans uppnås, vilket innebär att utsläppen alltså minskar med mer än 100 procent. Enligt Jordbruksverkets beräkningar skulle koldioxideffekten, om man producerar biogas av stallgödsel och ersätter dieseln med denna biogas, innebära att utsläppen av koldioxid skulle minska med hela 180 procent (Källa: Jordbruksverket. Bioenergi från jordbruket – en växande resurs). 

Det uppstår alltså en vinn-vinn-situation där både miljön och företagare blir vinnare. Undertecknade anser därför att eventuella hinder för till exempel biogasdrift av lantbrukets maskiner ska undanröjas, och efterkonvertering av motorer för drift med alternativa bränslen ska tillåtas.
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