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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om införande av lantbrukskonto och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att kunna producera mat i fred och även i krigstid kommer bli än viktigare i Sverige på sikt. Vi behöver då jobba med ökad självförsörjning och planering för beredskap inom livsmedelsproduktionen. 
En del som är minst lika viktig i detta arbete är att ge rätt förutsättningar för landets lantbrukare att kunna producera livsmedel. För det krävs kapital, dels för att kunna driva den ordinarie verksamheten men också för att kunna spara och utveckla sitt företag på sikt. Att vara lantbrukare och veta hur din skörd blir är inget man kan veta i början av året. Därför bör regeringen ta initiativ till att likt skogskonto för skogsägare, införa ett lantbrukskonto för lantbrukare för att på så sätt kunna utjämna resultatet över åren utifrån om det blir bra år med ex skörd eller om det blir ett dåligt år. På så sätt kan man skapa förutsättningar för lantbrukarna att kunna verka och få bättre förutsättningar. 
Regeringen bör därför snarast utreda för hur lantbrukskonto kan införas och att grunderna ska vara likt skogskonto. 
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