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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att handikappråd och pensionärsråd ska vara remissorgan.>>
Motivering

Vår svenska uppfattning om demokrati och inflytande är att var och en ska utöva sitt inflytande i förhållande till mognad och utveckling samt naturligtvis utifrån eget intresse. De politiska frågorna röner stort intresse bland många medborgargrupper, och dessa kommer till tals genom olika former av organisationer eller sammanslutningar.

De handikappade medborgarnas organisationer är livaktiga och starka påtryckare när det gäller att handikappanpassa samhället och ge handikappade ett värdigt liv med de rättigheter och skyldigheter som tillkommer alla medborgare i vårt samhälle.

Dagens och i än högre grad morgondagens pensionärer är en grupp medborgare i samhället som är delaktiga i samhällslivet mycket mer än tidigare generationers pensionärer. Av detta faktum följer att dagens pensionärer har många år som friska och alerta samhällsmedborgare och de engagerar sig ofta mycket i just samhällsfrågor som rör pensionärsgruppen.

Inom kommunerna finns såväl ett kommunalt handikappråd som ett kommunalt pensionärsråd. Dock är det olika mellan kommunerna i vilken grad dessa råd får vara remissinstanser när det gäller olika frågor som berör intressegrupperna inom kommunen. Eftersom dessa råd består av representanter som är väl insatta i sina respektive frågor bör det vara en skyldighet för kommunerna att såväl handikappråd som pensionärsråd skall vara remissinstanser i frågor som berör respektive råd.
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