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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:135 av Björn Söder (SD) Den svenska slavhandeln
Björn Söder har frågat kultur- och demokratiministern samt ministern med ansvar för idrottsfrågorna om hon anser att afrofobi bäst motverkas genom uppdraget till Forum för levande historia, och om beslutet om att tillsätta uppdraget baseras på någon ny vetenskaplig forskning om hur omfattande afrofobin är i Sverige.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Rasismen har ingen plats i Sverige. Regeringen kommer därför att fortsätta arbetet med att bekämpa rasismen vilka uttryck den än tar sig. Arbetet bedrivs inom ramen för den nationella planen mot rasism, liknande former av fientlighet och hatbrott. Enligt planen ska olika former av rasism, däribland afrofobi, uppmärksammas särskilt.
För att komma åt de strukturer som gör att rasistiska idéer lever kvar krävs både kunskaper om rasism och ett kritiskt förhållningssätt. 
Forum för levande historia har inom ramen för planen i uppdrag att genomföra utbildningsinsatser om rasism i historien och i dag som riktar sig till skolpersonal och offentliganställda. Som en del i arbetet inom planen mot rasism, liknande former av fientlighet och hatbrott ska historiska övergrepp som hänger ihop med rasism och diskriminering i dag lyftas fram i ljuset. Sveriges historiska arv ska synliggöras. Myndigheten har därför fått i uppdrag att öka kunskapen om Sveriges deltagande i den transatlantiska slavhandeln och slaveriet. Sveriges deltagande i den transatlantiska slavhandeln och slaveriet är en del av berättelsen om Sverige. 
För många människor i Sverige är afrofobin påtaglig i vardagen. Att synliggöra slaveriets historia kan utgöra ett bidrag i arbetet med att förebygga och motverka afrofobi idag.

Stockholm den 20 oktober 2021



Märta Stenevi
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