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Införande av tidsbegränsning för polisanmälan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en tidsbegränsning för polisanmälan.>>
Motivering

I dag kan en person som utsatts för brott i teorin vänta hur länge som helst med att anmäla brottet till polisen. Om brottet hunnit preskriberats innebär det att utredningen läggs ned direkt, men nödvändigt pappersarbete måste trots detta genomföras och medför således en onödig kostnad för rättsväsendet.

Brott som polisanmäls innan de hunnit preskriberats, men lång tid efter att de har begåtts är även de ett problem. Ju längre tid som hunnit passera desto svårare blir brottet att utreda.

Genom att sätta en tidsbegränsning för hur lång tid det får passera innan ett brott anmäls skickar samhället en viktig signal om vikten av att anmäla ett brott så snart det är möjligt. Vissa grövre brott borde ha en längre tidsfrist, medan mindre allvarliga kan ha en kortare. I princip är det på det sättet brotts preskriptionstider fungerar i dag, och anmälningstidernas längd borde kunna anpassas på ett liknande sätt fast med kortare tidsperioder.

Det är därför rimligt att överväga införandet av en tidsbegränsning för hur lång tid efter det att ett brott begås som en polisanmälan får göras.
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