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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trygghetslarm på landsbygden.>>
Motivering

Telia håller på att avveckla det fasta telefonnätet i landet. På landsbygden i norra Sverige har det inneburit stora svårigheter för de boende med dålig eller ingen kontakt med yttervärlden. Det har oroat framför allt äldre personer och personer med funktionsnedsättning, som har sitt trygghetslarm inkopplat på det fasta nätet. Lösningar som ersätter det gamla systemet har långt ifrån alltid fungerat tillfredsställande.

Omkring 160 000 personer i landet som är äldre eller som har funktionsnedsättning har i dag ett trygghetslarm. I de allra flesta fall är dessa kopplade till en larmcentral via det analoga telefonnätet. Nu övergår man på allt fler ställen till olika digitala system. Trots bedyranden att dessa är mer pålitliga än det analoga systemet, känner användarna sig inte särskilt trygga. Det finns stora brister i utbyggnaden av telefoni och it-teknik på mindre orter. Problem med IP-telefoni är därför vanligt förekommande liksom störningar på internet.

Det är angeläget att det analoga telefonnätet på landsbygden inte avvecklas innan säkra system för trygghetslarm finns tillgängligt.
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