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Försöksverksamhet med sänkt skatt på hushållsnära tjänster i Gävleborgs län



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att göra Gävleborgs län till försökslän för sänkt skatt på hushållsnära tjänster.
Motivering
Arbetslösheten i Gävleborgs län är näst högst i landet. Länet har dessutom störst andel unga öppet arbetslösa i landet. Att befolkningen i länet minskar beror till stor del på bristen på jobb. Om vi öppnar upp för hushållsnära tjänster öppnar vi samtidigt upp för en helt ny bransch inom tjänstesektorn som har stor potential på den framtida arbetsmarknaden. Jag anser därför att Gävleborgs län bör bli försökslän för sänkt skatt på hushållsnära tjänster.

I dag omsätter den vita sektorn för hushållstjänster ungefär 150 miljoner kronor, men den svarta sektorn uppskattas omsätta över tre miljarder kronor. Det finns alltså en stor marknad för hushållstjänster, men den måste göras vit. I Finland har avdrag på samtliga tjänster som utförs i hemmet genomförts, såväl golvläggning såsom skurning av detsamma. Detta har lett till att över 90 000 finska hushåll har köpt hushållstjänster av något slag och det har givit flera positiva effekter på lönebildning, tillväxt och företagande.

Sänkt skatt på hushållsnära tjänster skulle sänka det ”vita” timpriset på tjänsterna markant, och därmed skulle många fler ha råd att anlita hjälp i hemmet. Folkpartiet vill därför införa en skattereduktion på den här typen av tjänster.
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