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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:859 av Cassandra Sundin (SD)
Sydsamiska mötesplatser för unga
Cassandra Sundin har frågat mig om regeringen avser att arbeta för att möjliggöra fler sydsamiska mötesplatser för unga.
Ungdomar i Sverige ska ha goda levnadsvillkor, makt att forma sina liv och inflytande över samhällsutvecklingen. Regeringen värnar och stödjer barn och ungdomars självständiga organisering och inflytande i samhället genom förordningen (2011:65) om statsbidrag till barn- och ungdomsorganisationer. Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF) fördelar på uppdrag av regeringen årligen ca 230 miljoner kronor genom förordningen. Statsbidraget används bland annat till att möjliggöra fysiska mötesplatser för unga. Den samiska ungdomsorganisationen Sáminuorra har under de senaste åren erhållit stöd för sin verksamhet. 
Utifrån målen i den minoritetspolitiska strategin genomför regeringen en rad åtgärder för att stärka urfolket samernas, judarnas, romernas, sverigefinnarnas och tornedalingarnas språk och kultur. Ett av målen är att stoppa språkbytesprocessen bland annat genom att unga samer bereds möjligheter att träffas. Sametinget finansierar årligen genom sitt kulturanslag Gaaltije sydsamiskt kulturcentrum som förutom en mötesplats utgör en arena för sydsamisk kultur. 

Stockholm den 12 februari 2020
Amanda Lind
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