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	Försvarsdepartementet

	Försvarsministern

	


Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1073 av Jan R Andersson (M) Försvarsmaktens användning av reservofficerare

Jan R Andersson har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att fler reservofficerare ska få möjlighet att tjänstgöra vid de svenska förbanden.

I regeringens proposition (2014/15:109) Försvarspolitisk inriktning – Sveriges försvar 2016-2020 framgår att det enskilt viktigaste under inriktningsperioden 2016 t.o.m. 2020 är att öka den operativa förmågan i krigsförbanden och att säkerställa den samlade förmågan i totalförsvaret.

Att Försvarsmakten har tillgång till utbildade och övade officerare, gruppchefer, soldater och sjömän är avgörande för att kunna bygga militär förmåga. I detta är reservofficerarna en viktig del.

I inriktningspropositionen konstaterar regeringen att ett väl fungerande reservofficerssystem är av stor betydelse för krigsförbanden och för folkförankringen av det militära försvaret. Behovet av reservofficerare uppmärksammas även av Personalförsörjningsutredningen i betänkandet En robust personalförsörjning av det militära försvaret (SOU 2016:63). Vidare bedöms återaktiveringen av värnplikten bidra positivt till att tydliggöra reservofficerarnas betydelse för krigsförbanden och till att bredda rekryteringsbasen till reservofficersyrket.

Det är Försvarsmakten i sin arbetsgivarroll som är huvudansvarig för kompetensförsörjningen i organisationen, såsom att närmare definiera behovet av reservofficerare liksom omfattningen av deras tjänstgöring.

Regeringen analyserar för närvarande Personalförsörjningsutredningens betänkande och följer i övrigt Försvarsmaktens arbete med officersförsörjning, inklusive reservofficersförsörjning, kontinuerligt.


Stockholm den 29 mars 2017



Peter Hultqvist
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