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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att ge Socialstyrelsen i uppdrag att utreda omfattningen och konsekvenserna av ofrivilligt faderskap och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att ge Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram stödmaterial om ofrivilligt faderskap och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ofrivilligt faderskap är en företeelse som drabbat vissa män under senare år. Det finns inte mycket forskning omkring detta och det är svårt att veta exakt hur många som blivit drabbade. Faderskapet är ofrivilligt då mannen som blivit far blivit far utan att ge sitt samtycke. Detta kan äga rum ifall kvinnan som blivit moder har lurat mannen att hon använt preventivmedel eller aktivt saboterat dessa, för att bli gravid. Detta kan ske för att behålla en partner, av ekonomiska skäl eller av andra personliga motiv. 
Ofrivilligt faderskap kan ha djupa psykologiska effekter på män. Männen kan uppleva en känsla av skam eller misslyckande, då samhället förväntar sig att fäder ska ta ansvar för barnet och företeelsen ofrivilligt faderskap är okänd bland allmänheten och myndigheter. 
Att bli far ofrivilligt kan innebära betydande ekonomiska påfrestningar. Underhållsbidrag och kostnader för barnets uppfostran kan påverka mannens ekonomiska stabilitet och framtidsplaner. 
Framförallt innebär ofrivilligt faderskap en svår barndom för barnet som inte får en stöttande far som velat ha barnet från första början. Det är inte heller säkert att fadern någonsin kommer knyta nära band med barnet. 
Då ofrivilligt faderskap är ett problem som drabbat ett okänt antal män är det viktigt att relevanta myndigheter och institutioner adresserar problemet och stödjer de män som blivit drabbade samt barnen. Det bör även genomföras fler studier för att ta reda på problemets omfattning samt dess konsekvenser. Regeringen bör överväga att ge Socialstyrelsen i uppdrag att utreda omfattningen och konsekvenserna av ofrivilligt faderskap.
Idag förs en informell diskussion om problemen omkring ofrivilligt faderskap. Det är viktigt att även politiker och myndigheter har ett underlag omkring denna företeelse då det finns män i samhället som har drabbats av ofrivilligt faderskap och dess konsekvenser i form av ekonomiska förluster och psykisk ohälsa. Regeringen bör överväga att ge Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram stödmaterial om ofrivilligt faderskap.
Diskussionen omkring ofrivilligt faderskap är en känslig diskussion. Delvis beror detta på att det ofta uppfattas som en välsignelse att bli förälder och därmed stigmatiseras de personer som avviker från normen och blir ofrivilliga fäder. Delvis beror detta på att företeelsen ofrivilligt faderskap utgår ifrån att den kvinnliga parten i förhållandet har manipulerat mannen, vilket kan uppfattas som en kvinnofientlig stereotyp. Trots att frågan är känslig så finns det män som har drabbats och frågan kräver större uppmärksamhet för att ofrivilliga fäder ska få det stöd de behöver vilket eventuellt kan leda till att vissa barn kan få de fäder som de behöver. 
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