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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:993 av Larry Söder (KD) Riktade statsbidrag

Larry Söder har frågat mig vad jag och regeringen avser att vidta för åtgärder för att minska små kommuners svårigheter att ta del av riktade statsbidrag.

[bookmark: _GoBack]Det kommunala självstyret har tjänat Sverige väl och måste värnas. Att stärka tilliten i samarbetet mellan stat och kommun är något vi alla tjänar på. På samma sätt som styrningen av välfärdens verksamhet måste bygga på tillit till professionen, är det viktigt att staten kan lita på att kommunerna har medborgarnas bästa för ögonen.

För regeringen är det viktigt att minska det totala antalet styrsignaler som kommuner och landsting möter. Regeringen kommer därför att arbeta för en mer strategisk användning av statsbidragen, där större hänsyn tas till den samlande mängden styrsignaler från staten, liksom till kommuners och landstings olika förutsättningar.

Vidare bör de riktade kommunbidrag som delas ut utformas så att den administrativa bördan för kommunerna blir så liten som möjligt. Det är också angeläget att regeringens uppföljning av de riktade statsbidragen blir mer systematisk. 

Stockholm den 21 mars 2016


Ardalan Shekarabi
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