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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att man ska kunna få jaga på egen hand med jägarexamen från det år man fyller 16 år, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Den svenska jägarkåren är naturvårdare och jakt har funnits sedan mänsklighetens tillkomst. Tyvärr misstros jägare ibland i samhällsdebatten istället för att jägarkåren uppskattas för sina naturvårdande insatser. Exempelvis kan man se hur jägarkåren har varit en aktiv del av de samhällsinsatser som pågår för att bekämpa svinpesten.
De myndigheter som hanterar vapen- och jaktfrågor ska naturligtvis utgå från att de legala vapenägarna oavsett om det är skyttar eller jägare har ett gott uppsåt. 
Inom andra samhällsområden har det skett en utveckling där man från 16 års ålder kan vidta åtgärder som har långtgående effekter. 
Det vore rimligt och önskvärt att man från det år man fyller 16 år kan få jaga på egen hand med jägarexamen istället för uppsiktsjakt. Jakt är en tradition att bevara och utveckla. 
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