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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:408 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Personalmissbruk inom vården

Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att förbättra vården och tryggheten för människor med intellektuell funktionsnedsättning och funktionshinder?

Jag vill börja med att säga att jag förstår den oro som brukare och anhöriga känner som blivit utsatt för missförhållanden. Bostad med särskild service för vuxna eller annan särskilt anpassad bostad för vuxna är en av tio definierade insatser i lagen (1993:386) om stöd och service för vissa funktionshindrade (LSS). Personer som bor på sådana boenden tillhör den s.k. LSS-personkretsen och är en särskilt skyddsvärd grupp. 

Inspektionen för vård och omsorg (IVO) är den myndighet i Sverige som har ansvar för tillstånd och tillsyn över LSS-insatserna. IVO bedriver en tillsyn ur ett brukar- och patientperspektiv som är i huvudsak riskbaserad. Myndigheten granskar det som är väsentligt för att bidra till en säker vård och omsorg av god kvalitet. De flesta ärendena inom socialtjänsten kommer från enskildas klagomål på socialtjänsten samt olika verksamheters egen rapportering genom lex Sarah och lex Maria. IVO genomför också egeninitierad tillsyn, som är baserad på riskanalyser. Den tillsynen genomförs bl.a. på förekommen anledning.

Jag ser allvarligt på den här typens av händelser, men det är just tillsynen som är verktyget i denna situation. IVO:s tillsyn ska bidra till en säker vård och omsorg av god kvalitet och myndigheten ska arbeta på ett sådant sätt som bäst gagnar vård- och omsorgstagarna. IVO har också tillskjutits ytterligare 10 miljoner kronor för tillsynsverksamheten inom LSS från 2017 i syfte att stärka upp på detta område.

Stockholm den 13 december 2017


Åsa Regnér
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