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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om skydd för kristna i världen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det kommer återkommande rapporter om hur kristna minoriteter förföljs i olika delar av världen. Detta är tyvärr inget nytt. Historiskt har islamiska kungariken angripit kristna områden och tagit slavar. Under och i slutet av första världskriget genomförde Osmanska riket flera angrepp gentemot kristna, vilket bland annat kom att resultera i folkmordet på kristna armenier, syrianer, assyrier, kaldéer och pontiska greker. Detta var det första stora folkmordet under 1900-talets blodiga historia. I den muslimska världen har övergrepp och förföljelse gentemot kristna varit ständigt återkommande, vilket har gjort att i områden som tidigare hade en kristen majoritetsbefolkning, exempelvis Nineveslätten i Libanon och delar av Syrien, så är den kristna befolkningen idag i minoritet. 
Vi ser tyvärr samma utveckling i delar av Afrika där muslimska grupper angriper kristna byar och samhällen. Vi får också rapporter om att den nya islamistiska regimen i Afghanistan har påbörjat utrensningar av kristna som lever i landet. Detta är 
djupt tragiskt då många som har konverterat till kristendomen tidigare har utvisats till landet med hänvisning till ett godtagbart säkerhetsläge. 
Vid sidan av de övergrepp som sker gentemot den kristna minoriteten i den muslimska världen så ser vi även en liknande utveckling i Indien. Det kommer fler och fler rapporter om hur hindunationalister angriper såväl kristna som muslimer. Även här får det som konsekvens att kristna och muslimer känner sig tvingade att lämna sina hem. 
I Sovjetunionen samt övriga länder med kommunistiska regimer förföljdes kristna. Idag ser vi att denna historia upprepar sig även i Ryska federationen där enbart ortodoxa kyrkan och delar av islam accepteras av staten. Andra kristna inriktningar än den ortodoxa kyrkan utsätts för systematisk förföljelse och man anklagas ofta för att vara utländska agenter som vill omstörta det ryska samhället. 
I Nordkorea har förföljelsen av kristna pågått ända sedan landet blev en kommunistisk diktatur och i grannlandet Kina har förföljelsen av kristna och muslimer pågått i olika omgångar. Just nu ökar förtrycket gentemot minoriteter i Kina, vilket särskilt har uppmärksammats i och med förföljelsen av den muslimska minoritetsgruppen uigurerna. Det riktar sig dock även i stor skala gentemot kristna och kristen egendom. 
Sverige är ett fritt land med gott anseende inom FN, och vi har därför möjlighet att lyfta dessa frågor på ett trovärdigt sätt. Kristna är idag världens mest förföljda minoritet. Det är därför viktigt att Sverige måste agera inom FN och EU för att stärka skyddet av kristna i världen samt att uppmärksamma och påminna om den förföljelse som äger rum. Vi måste som land stå upp för den kristna minoriteten och agera för att dessa ges ett adekvat skydd tillsammans med möjligheten att leva i fred och frihet i hela världen.
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