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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ändra skollagen och liknande förordningar gällande skrivningen bosatta i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges under många år misslyckade invandringspolitik, med 2015 som katastrofår, har nu börjat belasta kommunernas ekonomi på ett ohållbart sätt. När de första 24 månaderna av statlig sponsring försvinner så medför det oerhört negativa konsekvenser för kommunernas ekonomi.
[bookmark: _GoBack]Att då Sverige som land inte bara skall ta ansvar för de som vistas lagligt i landet utan även skall ansvara för illegala, är ekonomiskt vansinne.
Vi har skolor, äldrevård som går på knäna, vårdköer som är enorma och en allmän oro över de illegala och deras förehavanden.
Att då det står inskrivet i skollagen och liknade förordningar och lagar att ”bosatta i Sverige” skall få tillgång till hela vårt utbildningssystem är något jag starkt vänder mig emot.
Därför yrkar jag på att lämplig instans genomlyser alla dokument och lagar gällande skolan och ändrar skrivelsen ”bosatta i Sverige” till ”folkbokförda i Sverige”.
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