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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1094 av Betty Malmberg (M)
Odling av matfisk
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att effektivisera tillståndsprocesserna och ge mer långsiktiga villkor för svensk fiskodling.
[bookmark: _Hlk86068615]Fisket, vattenbruket och de blå värdekedjorna är viktiga näringar för Sverige. Regeringen har tagit ett helhetsgrepp för att säkerställa deras viktiga roll i den gröna omställningen, tillväxten och landsbygdsutvecklingen. Med strategiska satsningar från det offentliga, röjandet av tillväxthinder och mer forskning och innovation stärker vi de blå näringarna.
Vattenbruket är en framtidsbransch som kan bidra till jobb och tillväxt i hela landet, att hållbarhetsmål nås och att vi får en bättre tillgång till fisk, skaldjur, musslor och alger.
[bookmark: _Hlk95913704]I budgetpropositionen för 2022 (prop. 2021/22:1, utgiftsområde 23) förstärktes det kommande havs-, fiskeri- och vattenbruksprogrammet med 474 miljoner kronor totalt över åren 2022–2027 i syfte att snabba på utvecklingen av ett hållbart vattenbruk. Regeringen fattade den 17 februari 2022 beslut om att programförslaget ska överlämnas till EU-kommissionen för godkännande.
Regelverket för vattenbruket är komplext och involverar prövningar enligt olika lagstiftningar och av olika myndigheter. Vattenbrukssektorn har vid flera tillfällen pekat ut regelförenkling som central för att öka nyetableringar. Regelverket måste skapa incitament till både ökad livsmedelsproduktion och bidrar till att nationella miljömål nås. Arbetet med regelförenkling och att minska den administrativa bördan är viktigt för ett konkurrenskraftigt och hållbart vattenbruk. 
Statens jordbruksverk redovisade 2020 sitt uppdrag att kartlägga och utreda förutsättningarna för en förenklad prövning av vattenbruksverksamheter. Redovisningen bereds inom Regeringskansliet.
Även livsmedelsstrategins handlingsplaner har bidragit till det fortsatta arbetet med att förenkla tillståndsprocesserna inom bland annat vattenbruket. Tillväxtverket arbetar för närvarande med digital förenkling, i syfte att minska och förenkla vattenbruksföretagens uppgiftslämnande och kontakter med myndigheter. Exempelvis finns guider för att starta vattenbruksföretag på verksamt.se.
[bookmark: _Hlk95913830]Vidare är miljöprövningsprocessen en viktig fråga. Regeringen har under de senaste åren vidtagit en rad åtgärder för att processen ska vara modern och effektiv, samtidigt som ett högt miljöskydd uppnås. En viktig åtgärd är den utredning som regeringen har tillsatt för att se över det nuvarande systemet för prövning enligt miljöbalken. Uppdraget ska redovisas senast den 31 maj 2022. 
De pågående initiativen är viktiga i arbetet att förkorta och effektivisera processerna för olika tillstånd för vattenbruk. Jag följer den fortsatta utvecklingen noga.   

Stockholm den 23 februari 2022



Anna-Caren Sätherberg
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