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Svar på fråga 2023/24:208 av Håkan Svenneling (V)
Afghaner som tvingas lämna Pakistan
Håkan Svenneling har frågat mig vad jag och Sveriges regering gör för att förmå Pakistan att avbryta utvisningarna av 1,7 miljoner afghaner, vilket enligt FN:s uttalande riskerar leda till en humanitär katastrof.
Regeringen följer utvecklingen i Pakistan och Afghanistan noga. När hundratusentals afghaner på mycket kort varsel uppmanas och i vissa fall tvingas återvända till Afghanistan riskerar den redan mycket svåra humanitära situationen i landet att förvärras ytterligare. Återvändande måste alltid ske på ett ordnat och säkert sätt vilket förutsätter samarbete mellan båda staters myndigheter. 
[bookmark: _Hlk150329210]I vår bilaterala dialog med Pakistan är respekten för mänskliga rättigheter en viktig fråga. Att flyktingar behandlas väl och att deras mänskliga rättigheter respekteras fullt ut, är fundamentalt för ett hållbart återvändande. Även genom EU tar vi upp frågor som rör mänskliga rättigheter i löpande kontakt med Pakistans regeringsföreträdare.
Talibanerna har de facto kontroll över Afghanistans territorium och har därför det yttersta ansvaret för att säkerställa den afghanska befolkningens fulla åtnjutande av mänskliga rättigheter. Sverige har inga kontakter på politisk nivå med talibanerna
Sveriges humanitära stöd till Afghanistan uppgår i år till över 350 miljoner kronor. Utöver detta ger Sverige genom EU ett omfattande humanitärt stöd till Afghanistan och afghanska flyktingar i Pakistan. Senast den 7 november offentliggjorde EU ett ökat humanitärt stöd till utsatta personer med 61 miljoner euro. Därtill är Sverige stor kärnstödsgivare till flera FN-organisationer som verkar på plats, inklusive UNHCR. Svenskt kärnstöd möjliggör för humanitära aktörer att snabbt och flexibelt ställa om och skala upp verksamheten för att möta de plötsliga utmaningarna.
Sveriges ambassad har löpande kontakt med FN-organisationer på plats, där ingår UNHCR och IOM som båda har god insyn i situationen. Detta möjliggör att vi kan följa utvecklingen nära.
Stockholm den 15 november 2023.

Tobias Billström
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