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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:920 av Runar Filper (SD)
Skottpengar på skarv
Runar Filper har frågat mig om jag är beredd att vidta åtgärder för att införa skottpengar på skarv.
Skarvpopulationen och hur den ska förvaltas är en viktig fråga. Jag är medveten om att fisket kan påverkas negativt eftersom skarv kan angripa fångst och skada redskap och att det finns undersökningar som indikerar 
att skarvens predation kan påverka fiskbestånd. Jag är även medveten om 
att naturen kring häckningsplatser för skarv förändras. 
Regeringen är angelägen om en fungerande viltförvaltning som tar hänsyn till de verksamheter och människor som berörs. Naturvårdsverket har det övergripande nationella ansvaret för genomförandet av viltförvaltnings-politiken, däribland frågor som berör förvaltningen av skarvpopulationen. Viltförvaltningen är regionaliserad. Om det är motiverat kan länsstyrelsen i enlighet med gällande författningar besluta om skyddsjakt på skarv, vilket idag regelbundet sker vid flera länsstyrelser. Länsstyrelsen kan även med stöd av jaktförordningen (1987:905) besluta om rätt att göra ingrepp i fåglars bon eller förstöra fåglars ägg.
Regeringen beslutade den 6 maj 2021 att även införa en möjlighet till skyddsjakt på skarv på enskilds initiativ. Detta innebär att en enskild, under vissa förutsättningar, får bedriva skyddsjakt på skarv utan föregående myndighetsbeslut. Hur detta påverkar förvaltningen och populationen är ännu för tidigt att säga.
Jag följer den här frågan noga och utesluter inte att ytterligare åtgärder kan behövas för att underlätta förvaltningen av skarvpopulationen.

Stockholm den 2 februari 2022



Anna-Caren Sätherberg
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