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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till att djurtransporterna blir kortare.>>
Motivering

Miljontals djur utsätts för onödigt lidande när de transporteras långa sträckor. Dåliga förhållanden i transportbilarna där djuren, utöver trängseln, inte har tillgång till mat och vatten upprör med all rätt många människor.

Djurskyddet Sverige samlade in 25 000 namnunderskrifter, som kräver kortare djurtransporter och bättre förhållanden under transporten, som lämnades till jordbruksministern i februari 2009. Det finns få frågor som har så hög prioritet från djurskyddssynpunkt och som engagerar så många. Trots att regeringens handlingsförlamning i frågan är ett svek mot såväl djuren som det svenska folket, görs ingenting från regeringshåll för att förbättra villkoren för djuren som transporteras långa sträckor.

Det är en fråga som måste drivas kraftfullt och det finns redan många förslag på hur Sverige ska driva djurtransportfrågorna framåt. Jag yrkar på att regeringen skyndsamt tar initiativ i frågan.
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