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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:623 av Lars Mejern Larsson (S) Oro över nedläggning av AF-kontor i Värmland

Lars Mejern Larsson har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta med anledning av kommunernas oro när det gäller Arbetsförmedlingens bristande lokala förankring och dialog kring framtidens arbetsmarknad.

Arbetsförmedlingen behöver utveckla sin verksamhet. Myndigheten behöver hitta nya och flexibla sätt att förmedla kontakter mellan arbetssökande och arbetsgivare. Som en del av det stora förändringsarbete som pågår inom Arbetsförmedlingen ser myndigheten över sitt kontorsnät. I stället för kontor som är öppna ett par dagar i veckan kan Arbetsförmedlingen avsätta mer tid för arbetsgivarkontakter och för bokade möten med de arbetssökande som behöver fördjupat stöd och kvalificerad rådgivning.

Arbetsförmedlingen ska vara tillgänglig både för arbetssökande och arbetsgivare och erbjuda en likvärdig service i hela landet. Det finns också krav på att myndigheter som överväger verksamhetsminskningar ska samråda, samverka och samordna med andra berörda aktörer, bl.a. kommunerna. 

Jag förutsätter att Arbetsförmedlingen utformar sin verksamhet så att den lever upp till de här kraven och jag diskuterar regelbundet med myndighetsledningen. I sin översyn av kontorsnätet ska Arbetsförmedlingen ta och tar redan hänsyn till det ökade flyktingmottagandet och att antalet deltagare i etableringsuppdraget kommer att öka.




[bookmark: _GoBack]Regeringen har gett Statskontoret i uppdrag att bl.a. kartlägga den statliga närvaron regionalt och lokalt och analysera de underlag som ligger till grund för myndigheternas lokaliseringsbeslut (dnr Fi2015/2870). Uppdraget ska redovisas senast den 1 april 2016. 


Stockholm den 25 januari 2016


Ylva Johansson
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