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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att starta en försöksverksamhet under två år med sänkt arbetsgivaravgift för personer under 24 år som anställs i besöksnäringen, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Besöksnäringen är en stor och viktig näring för landet med nästan 200 000 anställda. Med rätt förutsättningar och ökad lönsamhet kan besöksnäringen anställa fler och skapa nya jobb över hela landet. Viktigt också att fler som idag står en bit ifrån arbetsmarknaden får en möjlighet att komma in och få ett eget jobb. Inom besöksnäringen har många haft sitt första jobb.
Att kunna ha konkurrenskraftiga priser på evenemang och mat är en förutsättning för att kunna locka fler turister till Sverige, vilket gynnar hela Sverige och vår tillväxt. 
Besöksnäringen kan på detta sätt bidra till att fler får sitt första jobb. Att ha låga skatter och avgifter bidrar till att fler vågar anställa och den möjligheten bör vi mer djupgående pröva.
Därför bör det övervägas att under två år pröva att ha en försöksverksamhet där vi sänker arbetsgivaravgifterna för de som anställs inom besöksnäringen och är under 24 år. 
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