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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stimulera barns intresse för naturvetenskap och teknik.>>
Motivering

Man brukar säga att barn är fascinerade av rymdfärder och dinosaurier, men sedan svalnar intresset med åren. För att få fler naturvetare och ingenjörer gäller det att barns intresse för dessa ämnen bibehålls så att deras nyfikenhet på naturvetenskap och teknik kan breddas.

I och med Christer Fuglesangs första rymdfärd talades det mycket om att använda uppmärksamheten kring hans färd för att öka barns och ungdomars nyfikenhet på naturvetenskap och teknik. Själva händelsen i sig hade denna funktion och vissa särskilda insatser gjordes, särskilt i samband med rymdhjältens återkomst till hemlandet, men potentialen utnyttjades inte till fullo – enligt vår åsikt. Nutidens rymdverksamhet innehåller så mycket fascinerande lärostoff att den känns som en outtömlig källa att ösa ur. Genom att anknyta till personer som Christer Fuglesang och rymdforskning och rymdindustri i Sverige kan unga få en handfast inblick i och inspiration från detta område.

Sommaren 2009 skall Christer Fuglesang göra sin andra rymdfärd, och den kan bli en utmärkt startpunkt för en långsiktig satsning på att använda Sveriges verksamhet i rymden som ungdomens inspirationskälla. Regeringen bör ta initiativet till en sådan satsning som spänner över myndigheter, forskningsinstitutioner och små och stora rymdföretag.
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