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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en yrkeskategori i förskolan.>>
Motivering

Under en lång följd av år så har det skett en stark fokusförflyttning i för​skolan, från att ha varit daghem där barnen kunde vistas på ett tryggt och säkert sätt till dagens pedagogiska verksamhet med en egen läroplan som tar sin utgångspunkt i barns lärande och utveckling med leken som grund.

I förskolan jobbar idag två yrkeskategorier, barnskötare och förskollärare. I många avseenden arbetar de med samma saker även om det pedagogiska ansvaret ligger på förskollärarna. Jag uppfattar utvecklingen mot att en allt större del av förskolans personal är förskollärare som starkt positiv för för​skolans utveckling.

Det är dock viktigt att tillvarata barnskötarnas kompetens och utvecklingsmöjligheter. Barnskötarna bör få goda möjligheter att få utbildning till förskollärare. Barnskötarnas kunskaper som de förvärvat genom sin erfaren​het ska inte glömmas bort – tvärtom måste de erkännas och valideras, så att barnskötare inte behöver genomgå samma slags utbildning som de som inte arbetat i förskolan för att bli förskollärare.

Alla barnskötare vill inte och ska heller inte tvingas studera till förskollärare för att få utvecklas. Därför vill vi ha fortbildningsinsatser och kompetensutveckling som riktar sig direkt till gruppen barnskötare. Detta bör regeringen utreda för att tillförsäkra förskolan en fortsatt hög kvalitet.
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