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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om upprustning och trädsäkring av Bohusbanan och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att prioritera öst-västliga tvärförbindelser i vägnätet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ersätta färjor med broar där det är ekonomiskt lönsamt och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sverige och Bohuslän behöver satsa på åtgärder som ger tillväxt och satsningar på infrastruktur är en sådan åtgärd. I juli 2015 invigdes den sista etappen av E6 som motorväg – genom att 7 km i Tanum togs i bruk är nu E6 fullt utbyggd som motorväg genom hela Bohuslän. 
Det är slutet på en mer än ett halvsekel lång historia sedan den första delen från Göteborg till Kungälv invigdes 1958.  Sedan har utbyggnaden fortsatt, etapp för etapp, allt efter hur anslagen tilldelats. Utbyggnaden har dock tagit fart under de senaste åren när alliansregeringen tillförde anslag kontinuerligt.
Detta var naturligtvis en viktig milstolpe, då väg E6 är den stora pulsådern genom Bohuslän, men om alla delar av Bohuslän ska kunna utvecklas måste vi gå vidare och satsa ytterligare på både väg och järnväg. 
Det handlar om att både kunna utveckla det lokala näringslivet, inte minst besöksnäringen, och ge goda möjligheter till arbetspendling. Bra kommunikationer är också en grundläggande förutsättning för en levande landsbygd.
Rusta upp och trädsäkra Bohusbanan
Under förra alliansregeringen fördubblades anslaget till drift och underhåll av järnvägsnätet och det är en bra grund för ett väl fungerande järnvägssystem.
Bohusbanan har blivit allt viktigare för kollektivtrafiken och en ytterligare upprustning av Bohusbanan skulle ge än bättre förutsättningar för ökad tågtrafik mellan Göteborg och Strömstad. Tågtrafiken på Bohusbanan är både en miljöfråga och en tillgänglighetsfråga.
Viktigt är att det även finns utrymme för relativt små insatser som kan ge omedelbart resultat med ökad tillgänglighet. Exempel på en sådan åtgärd är trädsäkring av norra Bohusbanan. Det kan inte vara rimligt att tågtrafiken mellan Uddevalla och Strömstad regelbundet stoppas på grund av risk för nedfallande träd. Det handlar då trots allt om prognoser om relativt måttliga vindstyrkor.
Prioritera tvärförbindelser
När det gäller väg så måste fokus ligga på att prioritera öst-västliga förbättrade tvärförbindelser i Bohuslän. Förbindelserna till Orust/Tjörn måste förstärkas liksom vägarna från E6 till Lysekil och Sotenäs. Som ett exempel inåt landet från E6 kan nämnas väg 928 från Munkedal till Hedekas. 
[bookmark: _GoBack]Ersätt färjor med bro där det är ekonomiskt lönsamt
Idag upprätthålls trafiken till Svanesund på Orust och över Gullmarsfjorden mot Lysekil med Trafikverkets färjor. Naturligtvis skulle kapaciteten bli betydligt större om de ersattes med broar.
Trafikverket får ta upp lån i Riksgäldskontoret för broinvesteringar som ersätter färjor på statens vägnät utan att öka Trafikverkets anslagsförbrukning. För att betala lånekostnaderna för sådana objekt ska Trafikverket använda inbesparade driftsmedel från färjetrafiken.
Detta bör utnyttjas så långt möjligt.
Ett hinder som bör ses över är den korta avskrivningstiden som används vid beräkningen.
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