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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en s.k. förrehab bör införas i god tid för att minska sjukskrivningarna och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att arbetsmarknadens parter ska få inflytande i företagshälsovården genom att finnas med i styrelserna och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att företagshälsovården bör integreras på försök i hälso- och sjukvård där behov finns, företrädesvis i glesbygd och inland, och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Investeringar i förebyggande insatser och forskning i förbättrad arbetsmiljö måste få kosta då behovet av arbetskraft är stor även i framtiden. Vi vill att människor ska må bra och vara friska på sina arbetsplatser. Det behövs en kvalitetssäkrad företagshälsovård som arbetar utifrån en helhetssyn på arbetsmiljö och med god kunskap om förhållanden i den aktuella branschen samt med hög kompetens inom områdena arbetsmiljö, arbetsorganisation, ledarskapsfrågor, beteendevetenskap, ergonomi, hälsovetenskap, medicin, psykosocial arbetsmiljö, teknik och rehabilitering.
Arbets- och miljömedicin bör vara en expertresurs som är kopplad till företagshälsovården och ev. till hälsocentraler. Branschvis FHV bör inrättas. Hälsocentralerna bör kopplas ihop eftersom det behövs specialistkunskap om sjukdomar inom respektive bransch och forskning.
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