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Kampen mot människohandeln



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att arbeta strategiskt för att förhindra all form av människohandel.>>
Motivering

Handeln med människor, framförallt handel med kvinnor och barn, är ett gränsöverskridande brott och måste bekämpas genom ett samarbete över nationsgränserna. Det konstateras att handeln med människor har utvidgats till att omfatta allt från påtvingad prostitution till rent slavarbete inom ett flertal branscher som städning, trädgårdsarbete, hotell och restauranger. I Storbritannien har det uppdagats att barn som tigger på gator och torg alltför ofta är offer för människohandel. På den afrikanska kontinenten finns barn som är offer för människohandel och därför tvingas till mycket farliga arbetsuppgifter som till exempel fiske och gruvarbete utan att nödvändig skyddsutrustning används.

Människohandeln omsätter stora mängder pengar och är en mycket lukrativ illegal verksamhet. För att förhindra människohandel måste åtgärder vidtas för att göra den mindre lönsam och därmed minska attraktionskraften för nyetableringar. Samarbetet mellan berörda myndigheter måste förstärkas och bli mera strategiskt.

Samarbetet inom EU är väsentligt i kampen mot människohandeln, likaså att i alla former av internationellt samarbete lyfta och vidga perspektiven i frågan om bekämpandet av människohandeln.

En viktig och strategisk fråga är insamling av nationell fakta och data som är relaterat till människohandel. Allt med syftet att öka kunskapen och medvetenheten för att på så sätt i större utsträckning upptäcka och lagföra brott.
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