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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga satsningar på läsinlärning genom stärkt lärarkompetens och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Läsförmågan är en grundsten för framgång inom all utbildning och för en individs förmåga att engagera sig och delta aktivt i samhället. Medan regeringens aktuella satsning på bemannade skolbibliotek och inköp av böcker är värdefull, behöver insatsen för läsinlärning stärkas ytterligare, särskilt genom att investera i lärarnas kompetensutveckling i läsinlärning. Som socialdemokrat tror jag på att ge varje individ de bästa möjligheterna att lyckas. Genom att satsa på lärarkompetens inom läsinlärning, kommer vi inte bara att stärka elevernas läsfärdigheter, utan även deras chanser att lyckas i framtida studier och i yrkeslivet.
Regeringens nuvarande satsning
Regeringen la fram förslag i budgetpropositionen för 2024 som fokuserar på att öka tillgången till bemannade skolbibliotek och investera i inköp av böcker till skolor. Skolminister Lotta Edholm underströk att vi står inför en läskris och att fokus bör ligga på att alla elever ska kunna läsa, skriva och räkna.
Problem och förbättringsförslag
Stärkt lärarkompetens i läsinlärning: Trots satsningen på kompetensutveckling för pedagogisk personal, behövs en mer riktad och djupgående utbildning för lärare i metodik och pedagogik för läsinlärning. Lärare bör rustas med verktyg och strategier för att identifiera och stötta elever som behöver extra hjälp med läsning. Alla lärarstudenter bör genomgå en särskild kurs i läsinlärning, och nuvarande lärare bör erbjudas vidareutbildning med inriktning mot effektiva metoder i läsinlärning.
Uppföljning och forskning: För att säkerställa att de vidtagna åtgärderna fungerar behövs regelbundna uppföljningar och forskning kring effektiviteten av de implementerade metoderna.
Ökat fokus på tidig intervention: Som skolministern nämnt, behöver elever som har svårigheter få stöd tidigt. Genom att stärka lärarnas kompetens i läsinlärning kan vi upptäcka och adressera läsproblem i ett tidigt skede.
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