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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om försäljning av personuppgifter och att det vore angeläget att en översyn görs av den nuvarande lagstiftningen.>>
Motivering

Det finns uppgifter om att Trafikverket säljer personuppgifter för närmare trettio miljoner kronor årligen. Upplysningarna kostar två kronor styck, men blir billigare ju fler man köper. Köper man över 300?000 poster kostar de bara 50 öre styck. Det är mycket pengar som bara skulle vara för administrativa kostnader för att lämna ut uppgifter som är offentliga.

Att myndigheter är skyldiga att lämna ut information och uppgifter enligt offentlighetsprincipen är en grundsten i svensk demokrati. Men att det sker en systematisk registerförsäljning till exempelvis reklambolag är något helt annat.

Det leder till att försäljningen av dessa uppgifter blir en del av anslaget för att finansiera ordinarie verksamhet i en statlig myndighet. I förlängningen finns risken att statliga myndigheter blir beroende av att bedriva kommersiell verksamhet för att få verksamheten att gå runt. Det är inte acceptabelt.

Offentlighetsprincipen är en grundpelare i den svenska öppenheten och demokratin, den får vi aldrig tulla på. Men när den nu används i kommersiella syften måste man som medborgare kunna göra ett val att inte få sina uppgifter utlämnade. Helst bör man samtidigt som personuppgifterna lämnas in till en myndighet också kunna kryssa i att man motsätter sig att dessa lämnas ut vidare.
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