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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3560 av Magnus Jacobsson (KD)
Åtgärder för att rädda jobben inom byggsektorn
Magnus Jacobsson har frågat arbetsmarknadsministern vilka initiativ hon avser att ta för att avstyra den kris som uppstått till följd av att Cementa inte längre får bryta kalk på Gotland. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen kan konstatera att Sverige inom en överskådlig framtid har ett behov av cement till bl.a. bostäder och utveckling av infrastruktur. I dag används cement som en viktig del i denna produktion, bl.a. som en beståndsdel i betong. En eventuell storskalig försörjningsbrist av cement skulle därmed kunna få allvarliga samhällskonsekvenser. 
 Regeringen har löpande kontakt med berörda branscher om hur situationen utvecklas och ett intensivt departementsövergripande arbete pågår i frågan. Arbetet är inriktat mot att minska risken för allvarliga samhällskonsekvenser, både på kort och lång sikt. En oberoende konsekvensbedömning av den uppkomna situationen har också genomförts.
Cementa AB har ett gällande tillstånd som löper ut den 31 oktober i år. Tillståndet är begränsat både i tid och beträffande den mängd kalk som får brytas. Inom ramen för det nu gällande tillståndet finns det enligt Cementa kalk som inte kommer att hinna brytas innan tillståndstiden löper ut. 

Regeringen har beslutat en lagrådsremiss som syftar till att möjliggöra en snabb regeringsprövning av en ansökan om ett tidsbegränsat tillstånd att bedriva kalkstenstäkt.  En ansökan om ett tidsbegränsat tillstånd att bedriva kalkstenstäkt får enligt förslaget avse brytning av den kalksten som vid tidpunkten för ansökan omfattas av ett gällande tillstånd men vars brytning hindras på grund av tidsbegränsning i det tillståndet. Lagändringen syftar till att ge förutsättningar för att undvika de betydande samhällskonsekvenser som ett storskaligt driftsstopp i närtid skulle innebära. Lagändringarna föreslås träda i kraft den 10 oktober 2021.
Regeringen kommer i budgetpropositionen för 2022 att föreslå åtgärder för att främja ett mer hållbart byggande och för att stärka samhällets motståndskraft mot sårbarheter i såväl råvaruförsörjning som strategisk tillgång till insatsvaror. 

Stockholm den 14 september 2021



Ibrahim Baylan
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