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Bakgrund
Den 19 december 2012 presenterade kommissionen ett förslag till reviderat direktiv om tobaksprodukter. 

Kommissionen konstaterar att det har gått mer än tio år sedan det nuvarande direktivet antogs. I linjen med utvecklingen på marknaden, inom vetenskapen och på internationell nivå har det enligt kommissionen blivit nödvändigt att uppdatera och komplettera direktivet. 

Av artikel 11 i det nuvarande tobaksproduktdirektivet (2001/37/EG) föreskrivs det uttryckligen att en översyn ska göras. Rådet och Europaparlamentet har även vid upprepade tillfällen efterlyst en sådan översyn.

Tobak är enligt kommissions uppgifter den vanligaste orsaken till förtida dödlighet i EU och orsakar nästan 700 000 dödsfall varje år. Förslaget är främst inriktat på att förhindra att människor börjar konsumera tobak. Särskilt gäller det ungdomar med tanke på att 70 % av rökarna börjar innan de fyllt 18 år och 94 % innan de fyllt 25 år.
Kommissionen framhåller en bättre fungerande inre marknad inom EU som övergripande mål för revideringen av direktivet. Utgångspunkten för arbetet har enligt kommissionen varit att uppnå en hög grad av skydd för människors hälsa.
Rättslig grund och beslutsförfarande
Kommissionen anger artikel 114 i EUF-fördraget.
Svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar att förslaget tar sikte på att stävja tobaksbruket bland unga människor och att säkerställa att konsumenter får korrekt information om de hälsorisker som kan följa av tobaksbruk. Regeringen gör den sammantagna bedömningen att förslaget ökar förutsättningarna för minskade tobaksskador och ett ökat konsumentskydd för EU:s medborgare.

Sverige har ett permanent undantag för omsättning av snus i Sverige vilket framgår av det svenska anslutningsfördraget till EU. Att snus även fortsättningsvis kan omsättas i Sverige har varit och är fortfarande en självklar utgångspunkt för regeringen, liksom att regleringen av snus på de väsentligaste punkterna sker i SE så länge snus inte får omsättas på den gemensamma marknaden.

Regeringen driver i dagsläget inte att omsättningsförbudet att sälja och distribuera snus på den gemensamma marknaden ska upphävas. Vid förhandlingarna i rådsarbetsgruppen för hälsa har framkommit att det finns ett stort motstånd från flera medlemsstater att omsättningsförbudet skulle hävas. 

För regeringen är det prioriterat att det ska vara upp till Sverige att själva bedöma och besluta om vilka snussorter som ska få säljas i Sverige. Detta eftersom snuset inte får omsättas på den gemensamma marknaden och eftersom Sverige har ett permanent undantag för att omsätta snus som inte får undermineras. Det är rimligt att Sverige själv bestämmer över såväl smakreglering som eventuell hänvisning till smak på förpackningarna.

Av samma skäl anser regeringen att det inte ska vara möjligt för kommissionen att överpröva Sveriges bedömning och beslut om vilka snussorter som ska omsättas på den svenska marknaden.

För regeringen är det prioriterat att direktivet inte ska stå i strid med tryck- och yttrandefrihetsregleringen i svensk grundlag. Regeringen ställer sig i princip positiv till obligatoriska hälsovarningar i form av bilder (i kombination med varningstexter) på tobaksvaror för rökning.
Förslaget att hälsovarningarna ska omfatta 75 % av förpackningens yta (fram och baksida) är dock inte förenligt med svensk grundlag (TF) vilket är mycket problematiskt. Regeringen har gjort en rättslig analys och kommit fram till att Sverige torde kunna acceptera att ett cigarettpakets yta täcks av kombinerade hälsovarningar inklusive ram på inte mindre än 50 % av framsidan och baksidan, samt av 50 % hälsovarningar inklusive ram på sidokanterna (inte toppen och botten), alternativt – när det gäller andra former på förpackningar – får hälsovarningarna inklusive ramar inte täcka en större andel av förpackningens totala yta än den för cigarettpaket tillåtna. Regeringen kan inte acceptera förslag som strider mot svensk grundlag. 
Omfattningen av den yta som tas i anspråk kan också innebära en väsentlig inskränkning av möjligheten att exponera ett varumärke på tobaksförpackningen.
Europaparlamentets inställning
Diskussionerna i parlamentet pågår parallellt med förhandlingarna i rådsarbetsgruppen för hälsa. Parlamentet väntas fatta beslut om direktivet i september 2013.
Förslaget
Förslaget skulle innebära att Sverige inte kan genomföra delar av direktivet utan föregående grundlagsändring 

Direktivet avser en tillnärmning av medlemsstaternas lagar och andra författningar om tillverkning, presentation och försäljning av tobaksvaror och liknande produkter.

Det reviderade förslaget rör i huvudsak fem områden: (1) Rökfria tobaksvaror och en utvidgning av antalet produkter som omfattas, (2) Förpackning och märkning, (3) Ingredienser och tillsatser, (4) Gränsöverskridande distanshandel och (5) Spårbarhet och säkerhetsmärkning.

Kommissionen föreslår bl.a. att tobaksprodukter (inklusive snuset) med en karakteristisk smak inte ska vara tillåtna. Vidare föreslår kommissionen att tobaksprodukter för rökning ska förses med en kombinerad hälsovarning (text och bild). T.ex. föreslår kommissionen att hälsovarningarna ska täcka 75 % av cigarettpaketens fram- och baksida.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Förslaget skulle innebära att Sverige inte kan genomföra delar av direktivet utan föregående grundlagsändring.

Det nuvarande tobaksproduktdirektivet har genomförts genom ändringar i tobakslagen, tobaksförordningen samt myndighetsföreskrifter. 

I tobakslagen finns bestämmelser om begränsning av rökning i vissa lokaler och utrymmen samt på vissa områden utomhus, rökfri arbetsmiljö, varningstexter och innehållsdeklaration på förpackningar till tobaksvaror. Vidare finns det i tobakslagen bestämmelser om begränsningar av handeln med och rätten till införsel av tobaksvaror, marknadsföring av tobaksvaror och användning av vissa varukännetecken i marknadsföring av andra varor eller tjänster och produktkontroll med mera av tobaksvaror. 

Bestämmelser om snus och tuggtobak finns även i livsmedelslagen, livsmedelsförordningen och Livsmedelsverkets föreskrifter om snus och tuggtobak. I den senare finns bestämmelser om bl.a. tillsatser, aromer, märkning, hygien, spårbarhet och främmande ämnen och gäller snus och tuggtobak som är avsedda att saluföras i Sverige.

Förslaget skulle innebära att Sverige måste genomföra flertalet lagändringar, inte minst i tobakslagen, tobaksförordningen samt i myndighetsföreskrifter. 
Ekonomiska konsekvenser
Regeringen anser att de eventuella kostnader som kan uppkomma vid ett genomförande bör kunna finansieras inom ram. 
Övrigt
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