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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1264 av Cecilia Engström (KD)
Stöd till Vasamuseet
Cecilia Engström har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att hjälpa Vasamuseet i den situation som nu råder.
Först och främst vill jag tacka Cecilia Engström för en angelägen fråga och jag instämmer i att skeppet Vasa, Vasamuseets verksamhet och personalens kompetens härbärgerar mycket stora värden för kulturarvet och för Sverige som besöksmål. Kulturdepartementet är mycket väl medvetet om Vasamuseets specifika situation och utmaningar.
Till följd av pandemin har både privata och offentliga kulturarvsinstitutioner kraftigt minskade besökstal. För avgiftsfinansierade verksamheter med full kostnadstäckning, så som Vasamuseet vid Statens maritima och transporthistoriska museer, blir konsekvenserna av detta särskilt stora. När Sverige och världen återigen öppnar upp för besökare, nationella som internationella, behöver våra institutioner vara rustade och kulturarvet vårdat så att de återigen kan främja kunskap och kulturupplevelser. 
Kulturdepartementet arbetar intensivt med att dag för dag följa utvecklingen av virusspridningens konsekvenser för kulturinstitutionerna idag och på längre sikt, i syfte att hitta lösningar för att stötta dem. Jag har hela tiden löpande samtal med museimyndigheterna och kulturinstitutionerna. 



Regeringen analyserar situationen noga och kommer att behöva återkomma. 
Stockholm den 6 maj 2020



Amanda Lind
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