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Dagordningspunkt 3

Rubrik: Flygtrafik 
3. Flygplatspaketet: Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om regler och förfaranden för att av bullerskäl införa driftsrestriktioner vid flygplatser i unionen inom en väl avvägd strategi och upphävande av direktiv 2002/30/EG. 
– Allmän inriktning

Dokumentet har ännu inte inkommit. 
Kommissionens förslag återfinns i rådsdokument 18010/11
Tidigare dokument: Fakta-PM Näringsdepartementet 2011/12: FPM75

Frågan har inte tidigare behandlats i EU-nämnden.

Bakgrund
Som en del i ett s.k. flygplatspaket har kommissionen lagt fram ett förslag till förordning om buller vid flygplatser. Förordningen ska ersätta nu gällande direktiv om driftsrestriktioner vid flygplatser av bullerskäl.  
Förslaget innebär bl.a. en förstärkt harmonisering av de nationella processer som leder fram till beslut om att införa bullerrelaterade driftsrestriktioner vid flygplatser. Det är endast processen som förslaget tar sikte på att harmonisera. Medlemsstaterna kommer även i fortsättningen att kunna besluta om vilka bullermål som ska gälla nationellt och vid enskilda flygplatser. 

Förslaget innehåller också regler som gör det lättare att fasa ut flygplan som uppfyller bullernorm med liten marginal, dvs de mest bullriga flygplanen. Vidare ger förslaget kommissionen rätt att förhandsgranska och upphäva nationella beslut om driftsrestriktioner om de inte uppfyller kraven i förordningen. 
Behandlingen av förslaget i rådets arbetsgrupp har avslutats och ordförandeskapets målsättning är att nå en allmän inriktning vid rådsmötet den 7 juni. Det reviderade förslaget tas upp i Coreper den 25 maj. 

Rättslig grund och beslutsförfarande
Artikel 100(2) i fördraget om EU:s funktionssätt. Beslut tas med kvalificerad majoritet i medbestämmande med Europaparlamentet.
Svensk ståndpunktSverige stödjer att en allmän inriktning nås i enlighet med ordförandeskapets förslag. 

[bookmark: _GoBack]I det reviderade förslaget har kommissionens rätt att granska och upphäva nationella beslut ersatts av en skyldighet för medlemsstaterna att informera och ta vederbörlig hänsyn till kommissionens synpunkter innan beslut tas om bullerrelaterade driftsrestriktioner vid en flygplats. Förslaget innebär också att de bullervillkor som i dag gäller vid Stockholm-Bromma flygplats, och som går längre än förordningen när det gäller förbud mot de mest bullriga flygplanen, kan behållas.  

Europaparlamentets inställning
Ej känd.

Förslaget
Det övergripande syftet med förordningen är att harmonisera och förstärka effekten av reglerna i direktiv 2002/30/EG om införandet av bullerrelaterade driftsrestriktioner vid flygplatser i EU som en del i unionens åtgärder mot bullerstörningar.  De specifika målen med förslaget är dels att effektivisera direktivets regler för utfasning av de mest bullriga flygplanen, dels säkerställa att driftsrestriktioner vidtas på ett enhetligt sätt vid flygplatser med jämförbara bullerproblem. Med driftsrestriktioner avses åtgärder som begränsar eller minskar civila jetflygplans tillträde till en flygplats. Sådana åtgärder kan bl.a. innebära att flygplan som uppfyller bullernorm med liten marginal, dvs. de mest bullriga flygplanen, inte får använda vissa angivna flygplatser samt att flygrestriktioner gäller under vissa tider.

Förordningen föreslås omfatta samma kategori av flygplatser som direktivet, dvs. flygplatser med mer än 50 000 civila flygrörelser per kalenderår med flygplan över 34 ton och 19 passagerare(som flygrörelse räknas start eller landning). Svenska flygplatser som i dagsläget uppfyller detta kriterium är Stockholm-Arlanda och Göteborg-Landvetter.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Gällande svenska regler finns i förordningen (SFS 2004:501) om införandet av driftsrestriktioner vid flygplatser. En EU-förordning enligt förslaget skulle innebära att denna förordning bör upphävas.

Ekonomiska konsekvenser
Förslaget bedöms inte innebära några konsekvenser för vare sig statsbudgeten eller EU:s budget.
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