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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att studiemedelsbeloppet för studerande vid Göteborgs universitets utlandsförlagda filial bör anpassas till kostnadsläget utomlands.

Motivering

Det är viktigt att svenska studenter kan få ekonomiska möjligheter att studera vid universitet utomlands liksom det är viktigt att studenter från andra länder kan få kunskap och erfarenheter från svenska universitet.

Göteborgs universitet förlade redan för 40 år sedan en av sina institutioner till University of Sussex i England. Studenterna ansöker om utbildning vid Göteborgs universitet men antas vid universitetet i Sussex. I och med detta sägs de studerande läsa vid det västsvenska universitetet och inte vid ett universitet utomlands. Studenterna vid Sussex får därmed inte samma studiemedelsbelopp som den som sökt och antagits vid utländska universitet.

Det finns absolut inte någon anledning att diskriminera studenter som deltar i utbildning som ett svenskt universitet lagt utomlands.

Studiemedelsförordningen bör ändras så att studenter inte missgynnas ekonomiskt om de väljer att studera vid det egna universitetets utlandsfilial. Svenska studenter bör få samma möjlighet till studielån som svenska studenter som läser vid exempelvis brittiska universitet.
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