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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillse att en oberoende internationell utredning genomförs avseende M/S Estonias förlisning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den 28 september 1994 förliste M/S Estonia. Det är en av de största fartygskatastrofer som skett till havs under fredstid. Förlisningens orsak har utretts vid flera tillfällen gemensamt mellan Sverige, Finland och Estland. Samtidigt har det under åren återkommande dykt upp nya uppgifter som gjort att orsaken till förlisningen aktualiserats. 
Redan tidigt fanns det misstankar om att det transporterades krigsmaterial ifrån Estland till Sverige, detta förnekades i början men vid en senare utredning fastställdes att det har transporterats krigsmaterial mellan våra länder. 
[bookmark: _GoBack]Det fanns även uppgifter om att fartyget förliste på ett sådant sätt att det borde finnas fler hål än i fronten, detta har dels bekräftats av de journalister som har genomfört en undersökning av fartyget samt av den undersökning som har skett i år. 
Att det dyker upp nya underlag och nya fakta över tid förstärker känslan av att det finns något som någon inte vill berätta om. Det har nu gått mer än 20 år sedan fartyget förliste så även om det kan finnas sådant som vid den tiden var hemligt så har det nu gått så lång tid att detta borde vara möjligt att informera om idag. 
Flera bland annat inom anhörigföreningarna har lyft behovet av en oberoende internationell utredning av M/S Estonias förlisning. Jag tror att en sådan utredning vore bra och att en sådan borde möjliggöra att vi kan få de svar som behövs för att anhöriga och alla andra ska kunna få frid över det som hänt. 
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