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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att i möjligaste mån göra efterhandsdebitering av tillsynsavgifter till huvudregel hos myndigheter och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att tillsynsmyndigheterna än mer måste möjliggöra en ökad användning av egenkontroll för företagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Många kommuner och tillsynsmyndigheter tar ut generella belopp för tillsynen som betalas varje år oavsett om kontroll eller inte har utförts.
Detta sättet att finansiera tillsynen är ju smidigt och bra för kommunerna eller för tillsynsmyndigheten men uppfattas av företagen som en fastavgift som ska betalas oavsett om tillsyn har skett eller inte. 
Kommuner och myndigheter måste också mer jobba för att ta fram fler egenkontrollprogram där företagaren själv kan sköta kontrollen och därmed kunna minska ner både kostnader för företagen och för tillsynsmyndigheten. 
Att bara belasta företagen med fasta avgifter utan att tillsynsarbetet har utförts är knappast rimligt. Därför behöver en översyn av dessa avgifter ske och att man ändrar detta så att det istället debiteras i efterhand efter det att tillsynen har skett.        


	Sten Bergheden (M)
	



2
2
image1.emf

