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Statligt stöd för att trygga svensk fordonsindustri



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att trygga svensk fordonsindustri.>>
Motivering

Fordonsindustrin är mycket viktig för ekonomi och sysselsättning i Sverige. Till de många som är direkt sysselsatta i bilföretagen kommer alla underleverantörer och andra som är beroende av fordonsindustrin. Det gäller inte minst i Blekinge.

Vi ser nu tydliga tecken på en lågkonjunktur. De sämre tiderna märks också i fordonsindustrin med varsel och neddragningar.

Den socialdemokratiska regeringen tog initiativ till ett handslag med svensk fordonsindustri. Syftet var att i samverkan med branschen långsiktigt stärka fordonsindustrin och därmed trygga tillverkning och sysselsättning i Sverige.

Sedan det initiativet togs har behovet av åtgärder blivit ännu större. Efterfrågan har minskat på många viktiga marknader och konkurrensen har hårdnat. Men tyvärr har regeringen varit alltför passiv. Det är nu angeläget att staten stärker samarbetet med fordonsindustrin för att trygga dess framtid i Sverige.
Fordonsindustrin behöver utveckla hållbara och klimatsmarta fordon för framtiden. Det kommer kunderna att efterfråga. Det offentliga kan bidra med skatteregler, infrastruktursatsningar, forskningsresurser och satsningar på förnybara bränslen. En klimatsmart politik blir då också en smart näringspolitik. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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