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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ersättning från a-kassan bör indexeras i linje med inflationen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att bostadsbidraget bör indexeras i linje med inflationen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att underhållsstödet bör indexeras i linje med inflationen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att barnbidraget bör indexeras i linje med inflationen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ojämlikheten har ökat under lång tid i Sverige och därtill mycket. En drivande förklaring till detta är att ersättningar som syftar till att stärka inkomsten för personer i utsatta situationer och att jämna ut skillnader i ekonomisk standard mellan hushåll har släpat efter löner och, inte minst, kapitalinkomster. En väsentlig del av det som i dagligt tal betecknas som ”reformutrymme” utgörs av de automatiska besparingar som sker när förändringar i penningvärdet år från år tillåts gröpa ur värdet av olika transfereringar.
I syfte att upprätthålla den ekonomiska omfördelningen och minska ojämlikhetsökningen i landet bör därför arbetslöshetsersättning, bostadsbidrag, underhållsstöd och barnbidrag indexeras i linje med inflationen.
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