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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:87 av Sofia Damm (KD) Kristna konvertiter i Iran

Sofia Damm har frågat mig vad jag och den svenska regeringen gör för att få den iranska regimen att upphöra med sin förföljelse mot kristna konvertiter.

Jag instämmer med Sofia Damm att situationen beträffande mänskliga rättigheter i Iran är fortsatt allvarlig. Inte minst gäller detta de omfattande bristerna beträffande respekten för religionsfrihet och situationen för konvertiteter är särskilt bekymmersam. 

Regeringen har konsekvent tagit upp frågan om mänskliga rättigheter i bilaterala samtal med Iran. Det skedde i samband med besök i Teheran av statsråd Damberg i december förra året och statsråd Baylan i april. Jag tog också själv, i likhet med flera andra representanter för regeringen, upp dessa frågor med Irans utrikesminister Javad Zarif under dennes besök i Stockholm den 1 juni. Under det besöket överenskoms det också att Sverige och Iran ska inleda en strukturerad politisk dialog, där mänskliga rättigheter kommer att ingå. Under dessa möten kommer regeringen att fortsätta uppmärksamma övergrepp i frågor som rör religions- och övertygelsefriheter.
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Stockholm den 19 oktober 2016


Margot Wallström
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