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Turordningsreglerna för mindre företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avveckla turordningsreglerna för företag med färre än tio anställda.>>
Motivering

År 2002 införde Sveriges riksdag möjligheten att undanta två personer i turordningsreglerna. Syftet var att underlätta för de mindre företagen att behålla nyckelpersoner vid de tillfällen då det lilla företaget behövde minska sin personalstyrka. Dessvärre har detta lilla undantag i turordningsreglerna kritiserats från fackligt håll.

Verkligheten visar att undantaget har bidragit till att de mindre företagen vågar nyanställa medarbetare, ofta med kompetenshöjande kunskaper och erfarenheter, som inte riskerar att förloras om företaget tvingas dra ned. Möjligheten för undantag i turordningen är strategiskt viktig för småföretagen. Rätten till avsteg från turordningen ökar viljan och möjligheten att anställa personer som kan tillföra verksamheten tillväxthöjande kompetens och behålla den kompetens som redan finns i företag. Detta är till gagn för både de mindre företagen och samhällsekonomin som helhet.

Utifrån tidigare beslut om undantag från turordningsreglerna är det nu rimligt att gå vidare och införa fri turordning utifrån småföretagens behov.

Fri turordning behövs för att stimulera mindre företag med högst tio anställda att växa och anställa mer personal utan risk eller rädsla för att en framtida neddragning av verksamheten ska äventyra företagets fortlevnad. Därför bör turordningsreglerna tas bort för dessa företag. Genom fri turordning ges de små företagen ökad konkurrenskraft, samtidigt som samhällsekonomin ges bättre förutsättningar för ökad tillväxt. Om turordningsreglerna för mindre företag avvecklas minskar rädslan för problem med anpassning av personalstyrkan.
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