
Enskild motion
Motion till riksdagen 2015/16:2268
av Valter Mutt och Annika Lillemets (båda MP)
Statlig egenfinansiering av gröna investeringar


Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om statlig egenfinansiering av gröna investeringar och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Bakgrund
Efter finanskrisen 2008 tillämpades så kallad quantitative easing (QE) av USA, Storbritannien, Japan med flera länder. Enkelt uttryckt ingrep staters centralbanker för att rädda kommersiella banker och andra finansiella institutioner genom att stödköpa deras finansiella tillgångar. Det fanns en förhoppning att de på så vis skapade pengarna skulle flyta vidare ut i det ekonomiska systemet genom att bankerna skulle låna ut dem, men så blev endast i ringa utsträckning fallet.
[bookmark: _GoBack]Ett liknande förfarande skulle kunna användas även i andra syften än att rädda storbanker som kommit på obestånd. QE skulle kunna vara ett mer direkt och effektivt sätt att finansiera angelägna gröna investeringar i exempelvis järnväg, förnybar energi och energieffektiviseringar. I Storbritannien diskuteras ”green infrastructure quantitative easing”. Förslaget går ut på att den brittiska centralbanken, Bank of England, skulle få skapa pengar som öronmärks för att finansiera angelägna investeringar i grön infrastruktur. På så sätt skulle dessa kunna genomföras utan dröjsmål eller ökad statlig skuldsättning och människor får jobb. Genom att låta dessa investeringsmedel förmedlas av en nationell investeringsbank anser förespråkarna att EU:s regelverk följs. Det finns all anledning att undersöka möjligheterna att finansiera välbehövliga gröna investeringar på liknande sätt i Sverige. Vi föreslår därför en utredning för att analysera detta. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna som sin mening.
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