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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av översyn av lagen om stöd och service.>>
Motivering

Lagen om stöd och service (LSS) är en rättighetslagstiftning med syftet att främja jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet i samhällslivet för de personer som ingår i lagens personkrets. Den enskilde ska få hjälp med att komma ut bland andra människor, exempelvis för besök hos vänner eller deltagande vid kulturliv, idrottsevenemang, friluftsliv, föreningsliv, läkarbesök, sjukgymnastik och andra liknande aktiviteter.

Trots att det i förarbetet till lagen framgår tydligt att det inte finns stöd för begränsningar när det gäller omfattning, tider eller geografisk område som insatsen kan beviljas så har omkring en fjärdedel av kommunerna i Sverige infört begränsningar.

Detsamma gäller kostnader i samband med fritids- och kulturella aktiviteter. De egna kostnaderna bör den enskilde svara för, men inte ha kostnader för ledsagarens kostnader.

I en granskning som Socialstyrelsen gjorde 2010 konstateras att det fortfarande i cirka en tredjedel av kommunerna förekommer begränsningar beträffande ledsagningsinsatser.

Det innebär att det finns behov av en översyn av lagen för att ledsagning ska ges på lika villkor med god kvalitet samt att ge förutsättningar för den enskilde att delta i samhällslivet fullt ut.
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