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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2014/15:704 av Gunilla Nordgren (M) Försörjningsberedskap och sårbarhetsanalys vid framtagandet av livsmedelsstrategi

Gunilla Nordgren har frågat mig om jag är beredd att arbeta för att involvera aspekter på försörjningsberedskap och på en sårbarhetsanalys i arbetet med att ta fram en livsmedelsstrategi.

I arbetet med att ta fram en livsmedelsstrategi pågår för närvarande ett intensivt arbete med att inhämta synpunkter från berörda parter och analysera ett antal olika livsmedelsstrategiska frågeställningar. Kopplingarna mellan livsmedelsproduktionens förutsättningar och försörjningsberedskapen är en av de frågeställningar som belyses i det arbetet. 

Under många år har det endast bedrivits ett begränsat arbete att planera och förbereda civilt försvar. Vissa resurser, t.ex. livsmedelslagren, har avvecklats. Regeringens bedömning är dock att planeringen för det civila försvaret bör återupptas samt att en sammanhängande planering för totalförsvaret bör säkerställas genom anvisningar till berörda myndigheter. Det krävs emellertid analyser och planering av hur leveranssäkerheten och beredskapen inom livsmedelsförsörjningen kan förbättras inför höjd beredskap vilket är ett led i den nyligen av riksdagen antagna försvarspropositionen. 

Livsmedelsverket är redan i dag ansvarig myndighet och svarar, i leden efter primärproduktionen, för nationell samordning när det gäller kris- och beredskapsplanering av livsmedelsförsörjning. I det ingår att analysera om det finns sårbarhet eller hot och risker inom myndighetens ansvarsområde som synnerligen allvarligt kan försämra förmågan till verksamhet inom området samt att sammanställa resultatet i en risk- och sårbarhetsanalys.

Stockholm den 8 juli 2015


Sven-Erik Bucht
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