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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1022 och fråga 2015/16:1023 av Anette Åkesson (M) Statligt stöd till kommuner med många nyanlända elever

Anette Åkesson har frågat finansminister Magdalena Andersson och mig varför inte utbetalningen av det statliga stödet för utbildningsverksamhet kvalitetssäkrats så att det går till de kommuner där barnen verkligen går i skolan. Ansvaret inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 

Jag vill börja med att konstatera att ersättningen till kommunerna höjdes med totalt 9,8 miljarder kronor 2015. Samtidigt har vi en situation där ett antal kommuner tar emot ett stort antal nyanlända elever i förhållande till sin storlek. 

Regeringen anser att det är helt nödvändigt att stödja kommunerna i detta ansträngda läge och har därför anslagit ytterligare 200 miljoner kronor av tillgängliga medel till kommuner som under 2015 tagit emot många nyanlända. Att ha tagit emot många nyanlända innebär att kommunen ska ha tagit emot asylsökande och kommunplacerade barn och ungdomar motsvarande minst tio procent av antalet barn och ungdomar i kommunen. 

Medlen har inte kunnat sökas, utan fördelas av Statens skolverk till de kommuner som uppfyller ovan nämnda kriterier. För att kunna fördela medlen har Skolverket inhämtat statistik från Migrationsverket respektive Statistiska centralbyrån(SCB) och därefter beräknat vilka kommuner som kan komma i fråga. 

Totalt har 46 kommuner som samtliga har tagit emot asylsökande och kommunplacerade barn och ungdomar motsvarande minst tio procent av antalet barn och ungdomar i kommunen fått del av medlen. 



Skolverket har använt sig av den mest aktuella statistiken från Migrationsverket och SCB för att ta reda på var barnen faktiskt går i skolan. Utbetalningarna är därmed så kvalitetssäkrade som det statistiska underlaget medger. 

Stockholm den 30 mars 2016



Gustav Fridolin
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