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5.	Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om fastställande av en tullkodex för unionen 
–	Riktlinjedebatt
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Tidigare dokument: KOM (2012) 64, 2011/12:FPM122
Tidigare behandling i EU-nämnden: Nej
Bakgrund
I rådets förordning (EEG) nr 2913/92 om inrättandet av en tullkodex för gemenskapen (nu gällande tullkodex) finns de allmänna regler och förfaranden som behövs för att säkerställa genomförandet av tulltaxebestämmelser och andra bestämmelser som gäller för handeln med varor mellan EU och tredje land.

Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 450/2008 om fastställandet av en tullkodex för gemenskapen (moderniserad tullkodex) trädde i kraft den 24 juni 2008, men har ännu inte blivit tillämplig. Den ska ersätta den nu gällande tullkodexen när kommissionens genomförandebestämmelser har blivit tillämpliga, dock senast den 24 juni 2013. 

Den 20 februari 2012 lade kommissionen fram ett förslag till en tullkodex för unionen, vilken utgör en omarbetning av den moderniserade tullkodexen. Avsikten är att tullkodexen för unionen ska träda i kraft senast den 24 juni 2013 för att ersätta den moderniserade tullkodexen innan den har blivit tillämplig.

I juni 2012 påbörjades en första läsning av kommissionens förslag i rådsarbetsgruppen för tullunionen. Det har visat sig att medlemsstaterna har en stor mängd synpunkter på förslaget och att det har varit svårt att nå fram till en godtagbar text. Vid mötet i rådsarbetsgruppen den 7 november 2012 presenterade ordförandeskapet ett kompromissförslag. Ordföranden bad medlemsstaterna meddela om man kan godkänna kompromissförslaget eller inte. Vid möte den 19 november framkom att en rad medlemsstater, inklusive Sverige, anser att ytterligare beredning i rådsarbetsgruppen är nödvändig före ett godkännande.

Efter en genomgång av kompromissförslaget kan man se att det i vissa delar är en förbättring jämfört med kommissionens förslag, men att det också är behäftat med en hel del brister. Bristerna rör sakfrågor, men de rör även det rent redaktionella. Fortsatt beredning i rådsarbetsgruppen bör kunna leda till en slutlig kompromiss som de flesta medlemsstater kan godkänna. 

Det finns en viss risk för att en fortsatt beredning i rådsarbetsgruppen medför att beslut inte kan tas i så god tid att tullkodexen för unionen kan ersätta den moderniserade tullkodexen före den 24 juni 2013. Om så blir fallet kommer den moderniserade tullkodexen att bli tillämplig vid det datumet, vilket vore olyckligt mot bakgrund av att det saknas nödvändiga kompletterande bestämmelser både på unionsnivå och på nationell nivå. En möjlig lösning vore att kommissionen lägger fram ett förslag om en övergångsperiod för att säkerställa att nu gällande tullkodex fortsätter att gälla till dess att tullkodexen för unionen kan träda i kraft.

Ordförandeskapet har under hand framfört att syftet med en orienteringsdebatt i KKR är att behandla frågan om det fortsatta arbetet med förslaget till en tullkodex för unionen.
Rättslig grund och beslutsförfarande
· Artiklarna 33, 114 och 207 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt (EUF-fördraget).
· Kvalificerad majoritet.
· Ordinarie lagstiftningsförfarande.
Svensk ståndpunkt
Det är i nuläget inte möjligt att godkänna ordförandeskapets kompromissförslag. Även om kompromissen utgör en förbättring jämfört med kommissionens förslag har vi en rad invändningar i fråga om saker som, om de skulle godkännas, skulle kunna få icke önskvärda effekter. 

Med tanke på att den nya tullkodexen ska gälla under lång tid framöver är det nödvändigt att förslaget blir väl berett så att vi får en produkt av hög kvalitet. Visar det sig inte vara möjligt att nå fram till ett beslut i så god tid att tullkodexen för unionen kan ersätta den moderniserade tullkodexen innan den börjar gälla, bör kommissionen lägga fram förslag om en begränsad övergångsperiod. 
Europaparlamentets inställning
Vi saknar kännedom om Europaparlamentets inställning.
Förslaget
Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 450/2008 om fastställandet av en tullkodex för gemenskapen (Moderniserad tullkodex) trädde i kraft den 24 juni 2008, men har ännu inte blivit tillämplig. 

Det nu aktuella förslaget till en tullkodex för unionen lade kommissionen fram den 20 februari 2012. Denna tullkodex för unionen utgör en omarbetning av den moderniserade tullkodexen. Det finns tre huvudsakliga anledningar till att kommissionen lade fram förslaget. 
-	Anpassning till Lissabonfördraget, bl.a. reglerna om tilldelande av befogenheter till kommissionen,
-	Uppskjutande av tidpunkten då förordningen ska börja tillämpas, p.g.a. den tid som det kommer att ta att införa de IT-system som behövs,
-	Ändringar av vissa bestämmelser som man under beredningen av genomförandebestämmelser har funnit vara olämpliga.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Kompletterande nationella bestämmelser finns i följande lagar och förordningar:

-	Lag (1973:980) om transport, förvaring och förstöring av införselreglerade varor, m.m.
-	Lag (1994:1548) om vissa tullförfaranden med ekonomisk verkan, m.m.
-	Förordning (1994:1606) om vissa tullförfaranden med ekonomisk verkan, m.m.
-	Tullag (2000:1281)
-	Tullförordning (2000:1306)

Utöver ovan nämnda lagar och förordningar finns en stor mängd myndighetsföreskrifter utfärdade av Tullverket.

Den moderniserade tullkodexen som trädde i kraft den 24 juni 2008 har medfört ett behov av att göra en fullständig omarbetning av de nationella lagarna, förordningarna och myndighetsföreskrifterna. Det nu aktuella förslaget om en tullkodex för unionen förändrar inte det behovet på annat sätt än att tidpunkten då allt ska vara på plats förskjuts.
Ekonomiska konsekvenser
[bookmark: _GoBack]Ikraftträdandet av den moderniserade tullkodexen den 24 juni 2008 har medfört att det kommer att bli stora kostnader för att skapa den IT-plattform som behövs för att förverkliga kravet om att allt informationsutbyte som rör tullförfaranden ska ske på elektronisk väg. Det nu aktuella förslaget om en tullkodex för unionen förändrar inte de ekonomiska konsekvenserna på annat sätt än att den tidpunkt då allt ska vara på plats förskjuts. 
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