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Ändring av namnlagen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ändra i namnlagen så att båda makarna var för sig kan inneha varandras efternamn samt sina gamla familjenamn.

Motivering

Idag är bestämmelserna i namnlagen konstruerade så att endast en av två makar kan lägga till ett mellannamn. Motivet till detta regelverk ska vara att en annan ordning inte skulle vara tillfredsställande.

Idag vid ett giftermål är det inte ovanligt att en av makarna vill behålla sitt familjenamn. Det kan vara ett gammalt familjenamn eller liknande. Idag får man inte längre ha dubbelefternamn, vilket innebär att det så kallade mellannamnet blir osynligt. Tyvärr är det vanligt att det är kvinnans namn som blir mellannamn, vilket gör frågan viktig i ett jämställdhetsperspektiv. Den enklaste lösningen vore om man ändrade i namnlagen så att båda makar fick bära varandras namn i form av dubbelefternamn och att begreppet mellannamn avskaffas.

Det är viktigt att vi har en namnlagstiftning som följer sin tid. Idag är det vanligt att båda makar vill behålla sina efternamn, samt, om det var möjligt få bära den andre makens efternamn. Som lagstiftningen ser ut idag finns det allt för många inkonsekventa restriktioner och hinder som förhindrar människor att välja sina efternamn fritt bland familjens olika efternamn. Nuvarande lag är från 1982 och är över tjugo år; det är dags för en ny och modernare namnlagstiftning.
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