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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa digitala vapenlicenser som ett komplement till de nuvarande papperslicenserna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har idag ett system för vapenlicenser som bygger på fysiska dokument. Vapenägare måste bära med sig sin licens i pappersform när de transporterar eller använder sina vapen, till exempel vid jakt eller sportskytte. Samtidigt lever vi i en tid där digitalisering har förbättrat både effektiviteten och säkerheten i många andra aspekter av samhället, såsom identifikation och betalningssystem. En övergång till digitala vapenlicenser som ett komplement till de befintliga papperslicenserna skulle förenkla för vapenägare och förbättra hanteringen av licensinformation.
En majoritet av svenskarna använder idag smartphones, vilket möjliggör en smidig och tillgänglig lösning för att bära och visa sin vapenlicens i digital form. Denna motion föreslår att Sverige inför ett system där vapenägare kan välja att bära sina licenser digitalt i sina mobiltelefoner, vilket skulle underlätta både för privatpersoner och för myndigheter.
Digitala licenser skulle underlätta för vapenägare, som alltid skulle ha tillgång till sin licens i sin smartphone. Detta minskar risken för att licenser glöms hemma eller tappas bort under transporter, vilket i sin tur minskar administrativa komplikationer och risken för rättsliga problem vid exempelvis poliskontroller. Digitala lösningar är dessutom enklare att uppdatera och hålla aktuella, till skillnad från pappersdokument som kan bli slitna eller föråldrade.
Genom att digitalisera vapenlicenser kan licenserna kopplas till nationella databaser och system som automatiskt kan kontrollera deras giltighet i realtid. Detta kan minska risken för förfalskning och olaglig användning av vapen. En digital lösning skulle även kunna inkludera funktioner som gör det enkelt att spärra eller återkalla licenser vid behov, till exempel om vapnet blir stulet eller om licensinnehavaren bryter mot vapenlagarna.
Digitala licenser kan automatisera och förenkla administrationen kring licenshanteringen, vilket sparar resurser för både myndigheter och licensinnehavare. Genom digitalisering kan även informationsflödet mellan olika myndigheter förbättras, vilket kan leda till ökad transparens och snabbare hantering av licensärenden. För användaren skulle detta innebära färre byråkratiska hinder och ett smidigare flöde vid ansökan, förnyelse eller uppdatering av licensen.
Införandet av digitala vapenlicenser som ett komplement till de nuvarande papperslicenserna skulle vara en modernisering som gynnar både vapenägare och myndigheter. Det skulle öka effektiviteten, förbättra säkerheten och minska den administrativa bördan. Genom att använda en digital lösning kan Sverige säkerställa att licenser alltid är tillgängliga, uppdaterade och lätta att kontrollera i realtid, vilket skapar en säkrare och mer transparent hantering av vapenlicenser i landet.
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