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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbättringar av vägnätet i västra Sörmland.>>
Motivering

Utvecklingen i västra Sörmland är starkt beroende av en väl fungerande infrastruktur. Katrineholm är en knutpunkt i vägsystemet. Riksvägarna 55, 56 och 52 passerar Katrineholm. Riksväg 55, av Stockholmsberedningen benämnd Mälardiagonalen, representerar ett stråk och en tvärförbindelse Norrköping–Uppsala. Riksväg 55 är tillika västra Sörmlands viktigaste vägförbindelse till Stockholm. Vägen har en avgörande betydelse och behöver utvecklas utifrån flera olika aspekter.

Riksväg 56, från Norrköping till Gävle med samlingsnamnet Räta linjen, är nationell stamväg och av Godstransportdelegationen utpekad som en viktig länk i det nationella godstransportsystemet. Den gemensamma vägen 55/56 till Norrköping är en viktig länk till fjärde storstadsregionen och Norrköpings alltmer utvecklade funktion som logistiskt centrum med utbyggnad av hamn och kombiterminal. Den utgör samtidigt en viktig länk i kontakten med Linköpings universitet och Campus Norrköping. I relationen med Eskilstuna fyller vägen en viktig funktion för kontakterna med Mälardalens högskola och centrallasarettet.

Både riksväg 55 och 56 har funktioner lokalt, regionalt och nationellt. Riksväg 52, från Örebro till Nyköping, är regionens vägförbindelse till Skavsta flygplats, Nyköping och Oxelösunds hamn. Det är av största vikt att Östra förbifarten påbörjas och att dessa vägar rustas upp och förbättras i närtid. Detta bör regeringen beakta i det fortsatta arbetet med infrastrukturfrågor.

	<Stockholm den 20 september 2007
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