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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att privatlivet och personer i sitt hem ska skyddas mot telefonförsäljning och försäljning genom besök i bostaden.>>
Motivering

Många är de medborgare som lurats in i vansinniga och långa avtal med varor och tjänster som de inte vill ha och aldrig efterfrågat. Andra har fått sitt abonnemang bytt eller ändrat utan att de är medvetna om det. Låt oss få vara trygga i hemmet och slippa påträngande samtal om varor och tjänster vi inte efterfrågat.

Tyskland har mycket strängare regler för försäljning av varor och tjänster via telefon till privatpersoner än Sverige har. I praktiken är det förbjudet med försäljning och reklam via telefon i Tyskland. Det är dags att Sverige följer efter.

Inom EU finns ett direktiv om att telefonförsäljning ska regleras och kunderna skyddas. Kunderna ska antingen kunna anmäla till ett register att de inte vill ha reklam- och försäljningssamtal. Det är det system som gäller i Sverige. Tyskland, Österrike med flera har valt ett annat system: Kunderna ska uttryckligen och i förväg ha godkänt att ett företag får ringa och erbjuda varor och tjänster.

Sverige ska införa det tyska systemet både när det gäller telefonförsäljning och försäljning genom besök i bostaden för varor, reklam, tjänster och förfrågan om gåvor.

Riksdagen ska därför besluta om att förbjuda försäljning av varor, tjänster och förfrågan om gåvor via telefon och genom besök i hemmet.

	<Stockholm den 18 september 2013
	

	Olle Larsson (SD)
	>


Dokument1/OL 2013-09-18
Dokument1/OL 2013-09-18

