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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över behovet av att stödja små och medelstora företag vid patenttvister och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
De små och medelstora företagen har blivit allt viktigare för både sysselsättningen och den ekonomiska tillväxten i Sverige. Under de senaste tio åren har nettotillväxten av nya jobb nästan endast ägt rum i de här företagen. Samtidigt möter ofta mindre företag särskilda utmaningar som hindrar dem från att expandera och nyanställa. För att stärka den framtida svenska konkurrenskraften är det därför viktigt med en politik som skapar mer gynnsamma förutsättningar för små och medelstora företag.
 
Ett hinder för företagande och innovationer är att man inte har resurser att driva patenttvister. När ett litet företag hamnar i en patenttvist med ett större internationellt företag händer det ofta att det lilla företaget väljer att inte driva saken vidare då man inte har resurser, varken kapitalmässigt eller sakkunskapsmässigt. Följden blir att det mindre företaget inte går vidare med affären. Detta hämmar innovationer och minskar antalet affärer som små svenska företag kan göra. Staten bör överväga möjligheten att ge stöd till små och medelstora företag som hamnar i internationella patenttvister.
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