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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:467 av Martin Kinnunen (SD)
Det svenska pantsystemet
Martin Kinnunen har frågat mig vilka åtgärder Sveriges regering avser att vidta för att värna det svenska pantsystemet.
Pantsystemen för dryckesförpackningar har en lång tradition i Sverige och hög trovärdighet hos aktörer och konsumenter. De svenska retursystemen med pant är ett viktigt instrument för att samla in uttjänta dryckesförpackningar av metall, plast och glas. Det finns stora miljövinster att återvinna framför allt aluminiumburkar, eftersom det går åt stora mängder energi för att tillverka nya burkar. Det finns även stora miljövinster med insamlingen av plastflaskor främst genom att minska nedskräpningen men även i återvinningen där PET-plasten är en av de renaste strömmarna med hög efterfrågan för att användas på nytt i nya produkter. 
Kommissionen presenterade i november 2022 ett förslag till ny EU-förordning om förpackningar och förpackningsavfall. Enligt förslaget till förordning ska varje medlemsstat från och med 1 januari 2029 införa ett pantsystem för insamling av avfall från dryckesflaskor i plast med kapacitet upp till tre liter samt metallburkar för dryck med kapacitet upp till tre liter. Förslaget syftar till att underlätta för en högvärdig materialåtervinning av dessa material. Undantag medges för medlemsstater som uppnår insamlingsmålet på 90 % på andra sätt. Vidare föreslås obligatorisk märkning av återanvändbara förpackningar och förpackningar som är en del av ett obligatoriskt pantsystem (metallburkar och plastflaskor). 
[bookmark: _Hlk122023144][bookmark: _Hlk121782453]Den svenska ståndpunkten om förslaget har förankrats i riksdagen genom faktapromemoria (2022/23:FPM43) EU-förordning om förpackningar och förpackningsavfall. Av faktapromemorian framgår att regeringen välkomnar harmoniserande regler för märkning av förpackningsmaterialets sammansättning i syfte att främja avfallssortering. Regeringen anser dock att det är av vikt att möjlighet till flexibilitet avseende märkning finns för pantsystem, utökat producentansvar och insamlingsfraktioner då det underlättar för befintliga nationella lösningar. Regeringen anser att det är av vikt att bibehålla en viss flexibilitet gällande avfallshanteringssystemet eftersom stora investeringar har gjorts och görs nationellt avseende infrastruktur för insamling och omhändertagande av förpackningsavfall. Förslaget ansluter till flera andra lagstiftningar och regeringen anser att det är viktigt att dessa är samstämmiga och att det är tydligt hur de förhåller sig till varandra. 
Förhandlingarna om kommissionens förslag har inletts i rådet med de andra medlemsländerna under det svenska ordförandeskapet. Rådet ska därefter komma överens med Europaparlamentet om slutligt förslag till ny EU-lagstiftning. Regeringen avser att delta i förhandlingarna i enlighet med den svenska ståndpunkten.
Stockholm den 29 mars 2023



Romina Pourmokhtari
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