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Åtgärder för barn som upplever våld



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en årlig redovisning av samhällets åtgärder mot våld och övergrepp mot barn.>>
Motivering

Barn som utsätts för våld, övergrepp och psykisk misshandel liksom barn som upplever våld i en nära relation kan få skador för livet. Samhället har att via lagstiftning och andra åtgärder ge stöd i den process som vidtar när brott uppdagats samt ge stöd för barnet att bearbeta de traumatiska upplevelser barnet utsatts för. Samhällets uppgift är också att skydda barn från ytterligare våldsupplevelser.

En politik för barn och unga är att ha ett tydligt barnperspektiv, för att försäkra sig om att andan i FN:s barnkonvention genomsyrar alla de åtgärder som rör barn.

Under senare år har lagstiftningen skärpts och en rad andra åtgärder vidtagits, men fortfarande finns säkert luckor i vad som kan behövas för att ytterligare stärka skyddet för barn.

Frågan om åtgärder för barns skydd hanteras av olika departement och myndigheter, vilket gör det svårt för den intresserade att kunna få en överblick över vad som görs, vad slags utvecklingsarbete som pågår osv.

Jag menar att frågan om barns skydd mot våld och övergrepp är så viktigt att detta område förtjänar en årlig redovisning i form av en skrivelse till riksdagen.
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