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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om den brist som finns i lagen som ska skydda barn från att möta vuxenvärlden skuldsatta.>>
Motivering

I proposition 2007/08:150, som handlar om förmynderskapsrättsliga frågor, vill man genom lagstiftning se till att barn inte behöver möta vuxenvärlden skuldsatta. Detta är en oerhört angelägen åtgärd.

Det finns många barn som idag har stora skulder genom att barnets vårdnadshavare inte betalt de räkningar som berör barnet. Det kan gälla skulder för såväl läkarbesök som tandläkarbesök, som ska betalas av vårdnadshavaren. Om betalningen uteblir kommer skulden att belasta barnet.

Det är inte rimligt att ett barn, som inte själv har inkomst eller möjlighet att påverka sin ekonomiska situation, ska behöva börja sitt vuxenliv med skulder. Detta måste åtgärdas genom en lagstiftning som säger att det är vårdnadshavarens ansvar och att det är vårdnadshavaren som belastas för skulden om betalning för exempelvis vårdavgifter uteblir.
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