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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sms-lån.>>
Motivering

Kronofogdemyndigheten har under de senaste åren rapporterat att antalet obetalda sms-lån ökar mer och mer. Antalet ansökningar till exempel första halvåret 2008 om betalningsföreläggande visar på en tredubbling jämfört med första halvåret 2007. Gruppen 18–25-åringar står för närmare en tredjedel, vilket är högt med tanke på att gruppen bara utgör ca 10 procent av befolkningen. Under det senaste året kan man också se att skuldsättningen ökar i de äldre åldersgrupperna, främst för kvinnor.

Detta är givetvis en utveckling som är helt oacceptabel, inte minst i en tid när arbetslösheten ökar kraftigt och de kommande åren av regeringen beräknas ligga över 10 procent. Antalet personer som kan känna pressen att snabbt skaffa pengar ökar säkert då och det kan lätt bli en skuldfälla på sikt. Det är helt enkelt för lätt att få ett snabbt lån i dag, då ingen kreditprövning sker, och information om återbetalning och den effektiva räntan är i princip obefintlig. Det är en naturlig följd av att konsumentkreditlagen ger denna möjlighet till undantag för små och korta lån. Det är inte rimligt och lagstiftningen bör därför ändras, till exempel så att det måste framgå vilken procentsats räntan har och totalsumman för lånet, innan ett sms-lån kan beviljas.

Trots att frågan har debatterats länge i Sverige, inte minst i riksdagen, är det konstigt att regeringen fortfarande inte lagt fram några förslag på åtgärder för att försöka förhindra att främst unga människor hamnar i skuldfällan på grund av snabba sms-lån.
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