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Hembränning för eget bruk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att legalisera hembränning för eget bruk.>>
Motivering

Sverige har idag en lagstiftning som förbjuder privat tillverkning av sprit. Motivet till detta kan tyckas logiskt med anledning av att Sverige tillämpar ett monopol på alkoholförsäljning. Samtidigt är det dock fullt lagligt att tillverka öl eller vin, men alltså inte sprit. Detta är en irrationell ordning som inte är motiverad.

Motståndare till hembränning brukar ofta tala om riskerna som hembränning medför. Förlust av syn, dödsfall eller allvarliga hjärnskador beskrivs som konsekvenser av att legalisera hembränning av sprit. Till saken hör dock att dessa biverkningar ej kommer från ”felaktigt bränd” sprit, utan av externa tillsatser som uppsåtligt måste blandas i spriten. Detta torde vara ett problem som ligger bortom själva hembränningen och motiverar således inte ett förbud. Den enda nackdelen som hembränd sprit kan ha är att den får höga andelar finkelolja, vilket smakar illa och ger huvudvärk, men inget som kan ge allvarliga medicinska konsekvenser, annat än de som statens sprit kan ge.

Ytterligare en invändning är att alkoholismen skulle öka. Den illegala importen av utländsk alkohol, såväl öl, vin som sprit, har dock inneburit en kraftig minskning av den illegala hembränningen. Det är helt enkelt inte längre tillräckligt ekonomiskt lönsamt att syssla med illegal privat försäljning av hembränd sprit, varför problemet inte bör anses tillräckligt omfattande. Dessutom bör rimligen varje vuxen individ själv ansvara för hur mycket alkohol man önskar konsumera.

	<Stockholm den 3 oktober 2007
	

	Fredrik Schulte (m)
	Karl Sigfrid (m)>






