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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda ett skydd av den sjukpenninggrundande inkomsten för föräldralediga i tre år och tillkännager det för regeringen.
Motivering
Gör snabbhetspremien långsammare.
En regel i föräldraförsäkringen som begränsar och styr föräldrarna är den så kallade snabbhetspremien. Den sjukpenninggrundande inkomsten (SGI) påverkas negativt om man går ner i arbetstid utan att samtidigt fylla ut med lika många föräldrapenningdagar. 
Det innebär att många föräldrar känner sig pressade att ta ut sina dagar så fort som möjligt, även om de hellre vill ta ut färre dagar för att på så sätt kunna förlänga den tid de är hemma med barnet. 
Dessa regler missgynnar särskilt pappor eftersom de oftast är föräldralediga när barnet är lite äldre.
Forskning visar att upp till barnet är tre år, är föräldrarna de viktigaste personerna kring barnet och att det är under dessa år som barnet starkast bygger en anknytningsrelation.
Idag är SGI:n skyddad bara tills barnet är 2 år och det stressar många föräldrar och kräver god planering för att kunna fördela föräldraledigheten på bästa sätt ur barnets perspektiv.  Vi vill att den sjukpenninggrundande inkomsten för föräldralediga skyddas i tre år.
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