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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över karensavdraget i syfte att avveckla karensavdraget permanent och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ingen ska behöva gå sjuk till jobbet. Ändå väljer en majoritet av fackförbundet Handels medlemmar att jobba trots sjukdom; under ett år går 7 av 10 till jobbet någon gång trots sjukdom, 3 av 10 gör det ofta. De vanligaste skälen till sjuknärvaro är att man inte har råd att stanna hemma eller inte vill lämna kollegan i sticket.
Karensavdraget är klasslagstiftning och därmed en av de största orättvisorna på svensk arbetsmarknad. Det drabbar relativt lågbetalda arbetaryrken, inte minst de där kvinnor är i majoritet, medan de yrkesgrupper som har möjlighet att arbeta hemifrån slipper. På så vis blir de rika rikare och de fattiga fattigare.
Den som blir sjuk ska kunna vara hemma från jobbet. Det är en självklarhet för många, men inte för särskilt många i LO-yrken. Sverige är numera det enda landet i Norden som har ett karensavdrag, ett avdrag som görs på din sjuklön när du behöver vara hemma från jobbet. Det är hög tid att vi tar efter våra grannländer och avskaffar karensavdraget.
Under pandemin möjliggjordes för snabba politiska beslut gällande att tillfälligt avskaffa karensen. Sverige är ett land med hög välfärd som har råd att göra denna viktiga förändring permanent framöver. Som arbetarrörelse behöver vi fortsatt påminna samhället om att det är LO-kollektivet som gör att Sverige går runt, dygnet runt, och att 9 av 10 arbetare inte har möjlighet att arbeta hemifrån.
Karensavdraget är både orättvist och ojämlikt och bidrar på sikt till ökade samhällsklyftor, ekonomisk ojämlikhet, utanförskap och fattigdom. Vi tjänar alla på att de som är sjuka stannar hemma från jobbet och inte smittar sina arbetskamrater eller blir ännu sjukare på grund av bristen på vila. Att anställda i butiker, på lager eller i frisörsalonger går sjuka till jobbet för att de inte har råd att vara hemma är ett politiskt beslut, som riksdagen bör ändra på.
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