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En svensk etanolpolicy



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en svensk utvärdering och policy för hur olika typer av etanol på den svenska marknaden ska klassas ur miljösynpunkt.>>
Motivering

Regeringen vill på olika sätt stimulera alternativa drivmedel och biobränslen. Detta är välkommet, eftersom det minskar Sveriges beroende av dyr och inte särskilt miljövänlig olja.

En alltmer diskuterad fråga är etanolens roll i detta. Etanolen ifrågasätts alltmer, och många reser frågetecken för etanolframställningens miljöeffekter, inte minst i andra länder. Samtidigt vet vi att användning av vissa former av etanol ger goda miljöeffekter, medan andra ger bevisbar negativ effekt, eftersom det går åt mer energi för produktionen än vad man får ut ur den färdiga etanolen.

Inom EU pågår en diskussion om certifiering av olika typer av etanol. Jag anser att Sverige, i avvaktan på detta, självt bör ta fram en policy för hur olika typer av etanol på den svenska marknaden ska klassas ur miljösynpunkt. Man bör då analysera hela kedjan – från lokal odling av grödor till framställningsprocessen och sedan transporten till slutkunden och miljöeffekterna vid dennes förbrukning.

En sådan policy skulle kunna leda fram till att ekonomiska styrmedel som verkar i negativ riktning upphör, och att bevisligen miljövänlig etanol gynnas i framtiden. 
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