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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1364, 2015/16:1365 och 2015/16:1367 av Annika Qarlsson (C) Arbetsförmedlingen och pilotprojekt, Arbetsförmedlingens myndighetsuppdrag och Översynen av Arbetsförmedlingen

Annika Qarlsson har frågat mig om jag är beredd att testa ett regionalt pilotprojekt i Malmö som alternativ till Arbetsförmedlingen, om jag är beredd att renodla Arbetsförmedlingens uppdrag till ett myndighetsuppdrag och låta andra aktörer ansvara för utbildnings- och förmedlingsinsatser mot prestationsbaserad ersättning och när jag kommer att återuppta översynen av Arbetsförmedlingen.

Regeringen beslutade den 22 juni 2016 om direktiv till en särskild utredare att analysera hur statens åtagande och Arbetsförmedlingens uppdrag kan utformas för att så effektivt som möjligt bidra till en väl fungerande arbetsmarknad.

Det är en bred översyn som tar sin utgångspunkt i att många aktörer – statliga, regionala, kommunala, ideella och privata – påverkar hur arbetsmarknaden fungerar. För att på lång sikt säkerställa att samhällets samlade resurser används så effektivt som möjligt ska utredaren belysa ett antal områden. 

I uppdraget ingår bl.a. att analysera Arbetsförmedlingens uppdrag och att föreslå förändringar. Det ingår också att analysera hur användningen av olika typer av externa leverantörer inom arbetsmarknadspolitiken, t.ex. för utbildnings- och förmedlingsinsatser, kan bidra till en väl fungerande arbetsmarknad.

[bookmark: _GoBack]I uppdraget ingår även att föreslå förändringar som kan förbättra förutsättningarna för samverkan och ansvarsfördelning på lokal, regional och nationell nivå. Regeringen har betonat kommunernas roll för en väl fungerande arbetsmarknad och på olika sätt stimulerat samarbete mellan kommuner och Arbetsförmedlingen.

Uppdraget ska slutredovisas senast den 31 januari 2019. Vissa delar av uppdraget, bl.a. de om externa leverantörer och samspelet mellan stat och kommuner, ska delredovisas senast den 31 oktober 2017. Utvecklingen av arbetsmarknadspolitiken och förändringsarbetet inom Arbetsförmedlingen fortsätter naturligtvis även under tiden.


Stockholm den 23 juni 2016


Ylva Johansson
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