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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om informationsinsatser för allmänheten om våra stora rovdjur.>>
Motivering

I regeringens budgetproposition, volym 11, finns ett avsnitt om ”En trovärdig rovdjurspolitik”. Tyvärr handlar texten enbart om förvaltning och genetisk status. Ordet information till allmänheten nämns inte. Det enda som nämns är att konsekvenserna för boende och berörda i rovdjurstäta områden, stammarnas långsiktigt gynnsamma bevarandestatus och åtgärderna för att stärka främst vargens genetiska status utvärderas genom tillsättandet av en grupp med bred representation av olika samhällsintressen och ska lämnas till regeringen senast den 1 juli 2012.

I propositionen 2008/09:210 om svensk rovdjurspolitik fick ändå informationsinsatserna ett gott utrymme. Man föreslog till och med ett nytt centrum. Men i budgetpropositionen finns inte ett ord om information eller finansieringen av informationsinsatser. 

Det har under de senaste åren byggts en del olika informationskanaler till våra medborgare. Detta har gett en god möjlighet för skolor och många andra att skaffa sig kunskaper om de unika rovdjuren som finns i vår fauna och om åtagandet att bevara biologisk mångfald. 
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