
Enskild motion M1618
Motion till riksdagen 
2023/24:759
av Marie Nicholson (M)
Viltstängsel genom olycksdrabbade Kalmar län


M1618




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vägar med hög frekvens av viltolyckor bör prioriteras vid uppsättning av viltstängsel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Viltstängsel har räddat många liv och sparat stora både mänskliga och ekonomiska värden. Trots detta är utbyggnaden av viltstängsel eftersatt och väldigt godtyckligt fördelad. Kalmar län är det län i Sverige som har överlägset flest viltolyckor. På 1 000 bilar hade Kalmar län 33 viltolyckor under 2022. En otäck förstaplacering att ha med sig i tanken när mörkret sänker sig över småländska skogar. Men det är inte en tillfällighet, för Kalmar län är samtidigt bland de län som har lägst antal kilometer väg med viltstängsel.
Det mest effektiva sättet att förhindra viltolyckor är att sätta upp viltstängsel. Rimligtvis borde prioriteringen därför vara att stängsla de mest viltolycksdrabbade områdena först. Kalmar län har dock haft den här trista förstaplaceringen i bra många år. Trots detta fortsätter den märkliga prioriteringen vad gäller utbyggnad av viltstängsel.
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