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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om införandet av brottet tortyr i svensk lagstiftning.>>
Motivering
Trots att 1900-talet präglades av omfattande och grova kränkningar av mänskliga rättigheter, var det endast ett litet fåtal av de ansvariga för dessa brott som ställdes inför rätta och dömdes.

Konventionen mot tortyr och annan grym, omänsklig och förnedrande behandling och bestraffning (nedan ”tortyrkonventionen”) ålägger staterna att kriminalisera tortyrbrottet. Sverige har ratificerat tortyrkonventionen och nu är det tid att implementera brottet i svensk lagstiftning.

Anledningarna till detta är många. I dag argumenteras det att tortyr täcks av andra brottsrubriceringar, t.ex. misshandel, men tortyr är något annat, tortyr är ett medvetet, systematiskt och strategiskt bruk av våld. Dessutom är det viktigt att Sverige inte blir en fristad för torterare. Sverige måste ta sitt internationella ansvar och ställa sådana personer inför rätta. Sverige har fått kritik av FN:s kommitté mot tortyr för att vi inte har infört brottet tortyr i lagstiftningen, och det internationella symboliska värdet av detta skall inte heller underskattas. Sverige kan knappast vara trovärdigt när vi uppmanar andra länder att göra tortyr olagligt när vi inte själva gjort det.

Enligt bl.a. Romstadgan för ICC får grova internationella brott inte preskriberas. Tanken är att samma ska gälla i svensk rätt när Sverige implementerar Romstadgan. Detta borde självklart också gälla tortyrbrottet då det införs i svensk lagstiftning.
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