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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att se över finansieringen av ortopedtekniska hjälpmedel i syfte att säkerställa enhetliga avgifter i alla Sveriges regioner, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Ortopedtekniska hjälpmedel kan vara fantastiska verktyg för tillgänglighet. För den som saknar ett ben kan olika former av benproteser vara ett hjälpmedel för att ta sig fram i vardagen, möjliggöra olika former av träning eller möjliggöra utövning av olika intressen. Det skapar tillgänglighet genom att möjliggöra liv på lika villkor. På samma sätt kan ortopediska skor öka funktionen eller rentav motverka funktionsnedsättning.
Ortopedtekniska hjälpmedel erbjuds till ett subventionerat pris, där egenavgiften varierar kraftigt i olika delar av landet. För att möjliggöra ett aktivt liv kan flera olika former av proteser eller andra hjälpmedel behövas, vilket – i de delar av landet där kostnaden är som högst – kan innebära stora kostnader för den enskilda. Villkoren för den som är i behov av hjälpmedel skiljer sig så kraftigt åt i landet att det riskerar att skapa helt olika förutsättningar beroende på var en bor. För den som bor i en region utan egenavgift finns det inga ekonomiska hinder mot att få de hjälpmedel en önskar medan den som bor i någon av de regioner som har högst egenavgifter kan tvingas att avstå från hjälpmedel av kostnadsskäl.
Tillgången till ortopediska hjälpmedel bör inte vara en ekonomisk fråga utan utgå ifrån behov. Därför behövs en översyn av finansieringen av ortopedtekniska hjälpmedel i syfte att säkerställa enhetliga och låga avgifter i alla Sveriges regioner.
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