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Svar på fråga 2021/22:1369 av Alexandra Anstrell (M) 
Risker för ökad smittspridning av rabies och andra farliga smittor
Alexandra Anstrell har frågat mig hur jag avser säkerställa att vi inte får en oönskad ökad smittspridning av rabies och andra farliga smittor till våra sällskapsdjur och hästar.
På grund av kriget i Ukraina kommer det nu ett stort antal människor till Sverige. Många av dessa har med sig sällskapsdjur, något som innebär en utmaning när det gäller att upprätthålla smittskyddet samtidigt som människor på flykt ges möjlighet att komma till Sverige.
EU-kommissionen har uppmanat EU:s medlemsländer att tillämpa flexibilitet vad gäller sällskapsdjur som reser tillsammans med sina ägare på flykt från Ukraina. Flexibiliteten, som endast gäller hundar och katter, innebär inte att det är fritt att resa med dessa djur, utan smittförebyggande åtgärder behöver fortfarande vidtas i samband med införsel. 
Statens jordbruksverk (Jordbruksverket) har gått ut med information på flera språk om införselkrav för medföljande sällskapsdjur. Myndigheten utför också kontroll av medföljande sällskapsdjur vid gränsen. Åtgärder som vidtas är till exempel ID-märkning eller provtagning, och om införselkraven inte är uppfyllda kan beslut om isolering i hemmet eller på isoleringsanläggning vara aktuellt. 
Jordbruksverkets hantering av medföljande sällskapsdjur ökar i samband med kriget i Ukraina. Regeringen föreslår därför i den kommande vårändringsbudgeten att Jordbruksverket tillförs 53 miljoner kronor för att möta det ökade behovet som hanteringen av medföljande sällskapsdjur från Ukraina innebär.
[bookmark: _Hlk59090131]Regeringen följer noggrant situationen avseende risken för spridning av rabies och andra smittor kopplat till såväl kriget i Ukraina som till illegal införsel av djur. 
Stockholm den 6 april 2022

Anna-Caren Sätherberg
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