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Ekonomiskt stöd till de politiska ungdomsförbunden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ekonomiskt stöd till de politiska ungdomsförbunden.>>
Motivering

De politiska ungdomsförbunden är viktiga för den politiska demokratins framtid. Därför får de politiska ungdomsförbunden ekonomiskt stöd för sin verksamhet. 

Med dagens system ska de politiska ungdomsförbunden konkurrera med alla andra organisationer som är stödberättigade via Ungdomsstyrelsen. Det är inte en bra ordning. Ungdomsförbunden ska inte ses som konkurrenter till annan ungdomsverksamhet utan istället ses som tillskyndare av aktiva ungdomsorganisationer.

Eftersom de demokratiska ungdomsförbunden är knutna till de politiska partierna som är representerade i riksdagen bör stödet till dessa göras om så att det baseras på respektive partis partistöd. Ungdomsförbund utan parti ska inte erhålla stöd. 

Istället för dagens ordning bör en upprättad verksamhetsberättelse där både verksamhet och medlemstal framgår vara grund för utbetalning av stödet. Självklart ska professionell revision krävas för att därigenom både verifiera det riktiga i den upprättade berättelsen och att ungdomsförbundet och deras medlemmar finns och bedriver den verksamhet som beskrivs.
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