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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbjuda religiösa friskolor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Religiös frihet är en grundläggande rättighet i Sverige, och det är av yttersta vikt att den respekteras och skyddas. Samtidigt måste barns och ungas rätt till en icke-religiös utbildning och deras rätt till självständig religionsfrihet garanteras.
Religiösa friskolor kan ibland stå i konflikt med dessa rättigheter genom att prioritera föräldrars trosuppfattningar över barns rättigheter och genom att introducera religiösa inslag i utbildningen. För att säkerställa att skolan förblir en plats för kunskap, bildning och demokratiska värden bör religiösa friskolor förbjudas i Sverige.
Den svenska skolan är grundad på demokratins principer och ska vara en plats där elever förväntas inhämta kunskaper och värden som bygger på respekt för mänskliga rättigheter och grundläggande demokratiska värderingar. Skollagen slår tydligt fast att utbildningen ska utgå från vad som anses vara barnets bästa och att eleverna ska få kännedom om sina rättigheter.
Läroplanen för grundskolan samt för förskoleklassen och fritidshemmet betonar vikten av att skolan gestaltar och förmedlar värden och rättigheter som uttrycks i Förenta nationernas konvention om barnets rättigheter (barnkonventionen) samt att skolan ska låta varje enskild elev finna sin unika egenart och kunna delta i samhällslivet genom bästa förmåga.
Det är oerhört viktigt att vi kan säkerställa att utbildningen i Sverige inte påverkas av religiösa övertygelser, och att elever får en utbildning som är fri från religiösa inslag. Därför ska religiösa skolor förbjudas samtidigt som nationella minoriteters rättigheter ska värnas. 
Genom att anta denna motion visar Sverige sitt engagemang för att upprätthålla en sekulär och demokratisk skola som främjar alla elevers rättigheter oavsett bakgrund, kön eller religion. Där vi främjar en skola som är inkluderande och icke-diskriminerande och respekterar varje elevs individuella rätt till självständig religionsfrihet och en skola fri från religiös indoktrinering.
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