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	Utrikesdepartementet
Statsrådet Eriksson


	Till riksdagen	



Svar på fråga 2020/21:536 av Hans Wallmark (M) Kostnader för Sidas flytt till nya lokaler
[bookmark: _GoBack]Hans Wallmark har frågat mig hur och när jag är beredd att till riksdagen redovisa vad Sidas flytt och nu planerade nya lokaler i Sundbyberg kostat och vilken inbesparing detta ger.
Som jag vid ett flertal tillfällen har anfört så menar regeringen allvar med att hela Sverige ska hålla ihop. Det handlar såväl om landsbygd och storstad som om innerstad och ytterområden. Även riksdagen har tillkännagivit att regeringen bör se till att statliga myndigheter under regeringen lokaliseras till förorter och lägen utanför de dyraste områdena i Stockholms innerstad. 
Omlokaliseringen av Sida ska stärka den statliga närvaron i våra förortsområden och därigenom skapa förutsättningar för positiv socioekonomisk utveckling genom att till exempel bidra till att det finns arbetstillfällen i statlig regi för tjänstemän och akademiker även i storstädernas ytterområden. 
Sida har i enlighet med regeringens beslut (UD2020/08608) inkommit med en redovisning av de verksamhetsmässiga, ekonomiska och personella konsekvenserna av uppdraget. Myndigheten avser att återkomma till Utrikesdepartementet med en mer detaljerad ekonomisk redovisning efter det att hyresförhandlingarna är slutförda. Sida bedömer emellertid att den totala hyreskostnaden blir lägre än den nuvarande nivån på Östermalm i Stockholms innerstad. Regeringen har inte anledning att göra en annorlunda bedömning. 
I samband med att myndigheter omlokaliseras uppstår omkostnader. Ett effektivt användande av resurser är en grundförutsättning i all offentlig verksamhet. När omlokaliseringen är klar har vi förutsättningar att veta vad kostnaden har blivit. Därför sker en analys för detta mest naturligt i samband med att uppdraget slutförs. Sida och Utrikesdepartementet kommer dock att föra en löpande dialog om hur uppdraget fortskrider.
Stockholm den 25 november 2020

Peter Eriksson
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