
Enskild motion C 
Motion till riksdagen 
2022/23:342
av Rickard Nordin (C)
Genomförande av utredningen om regler om gode män och förvaltare


C 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utredningen om regler om gode män och förvaltare ska genomföras och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Gode män och förvaltare är en fin och viktig tradition i svensk rätt. De utför ett mycket viktigt uppdrag i fråga om att ansvara för sina klienters välbefinnande och ekonomiska förehavanden. Det är därför av största vikt att de som dessa företräder tryggt kan lita på att allt fungerar friktionsfritt och så som det är tänkt. 
Systemet har dock dragits med en del problem och otidsenliga regler. Därför tillsatte regeringen Löfven en utredning som lämnade sitt betänkande i maj 2021. Inget har dock blivit genomfört. 
Utredningen föreslår bland annat följande:
Större hänsyn ska tas till huvudmannens vilja och välbefinnande.
Bättre möjligheter till information och insyn i ställföreträdarens verksamhet.
Överförmyndarna ska vara skyldiga att anmäla till åtal om en ställföreträdare misstänks för att ha begått brott mot sin huvudman.
Obligatorisk introduktion och fördjupad utbildning för gode män och förvaltare samt införande av regler kring information och stöd.
En bättre styrning av och tillsyn över landets ställföreträdare och överförmyndare. En ny statlig myndighet ska få ett huvudansvar på området. Bland annat ska myndigheten ha föreskriftsrätt, ansvara för den officiella statistiken samt ta fram allmänna råd, utbildningar och anpassat informationsmaterial.
Kraven på kompetens och kvalitet hos överförmyndarna ska skärpas. För att säkra hög kvalitet och rättssäkerhet i myndighetsutövningen hos överförmyndarna ska överförmyndarnämnd bli den obligatoriska organisationsformen.
Det ska föras ett nationellt register över ställföreträdarskap, vilket bland annat kan förenkla för ställföreträdare och ge både ställföreträdare och huvudmän en möjlighet att använda digitala tjänster.
Det finns alltså en stor mängd förslag som kommit i utredningen som inte tagits om hand trots att många av dem skulle förbättra arbetet avsevärt. Det är därför viktigt att snabbt påbörja arbetet med att göra om utredningen till en proposition för att hela eller delar av utredningen ska kunna bli ny lagstiftning. Detta bör vara prioriterat för regeringen, vilket riksdagen bör uppmärksamma regeringen på. 
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