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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetslöshetsförsäkringen.>>
Motivering

Arbetarrörelsen har sedan sin begynnelse på 1800-talet lagt en stor del av sin energi på att kämpa även för dem som saknar anställning. Där ingår en solidariskt finansierad försäkring som gör att även de som förlorar sin anställning kan behålla stora delar av sin inkomst så att man inte ska behöva gå från hus och hem eller tvingas oroa sig för sitt uppehälle.

Efter de borgerliga partiernas valseger 2006 upphörde detta att gälla – ersättningarna sänktes och medlemsavgifterna höjdes, vilket innebär att försäkringen inte längre gav det skydd den var ämnad för. Samtidigt blev hela arbetslöshetsförsäkringen överfinansierad och de pengar som kom in upphörde att gå till dem som drabbats av arbetslöshet och användes istället till slopade förmögenhetsskatter.

Riksdagen bör därför tillkännage för regeringen att man bör se över möjligheterna att ha en arbetslöshetsförsäkring vars finansiering kan jämföras med 2006 års modell. 

Därtill bör också regeringen se över regelverken för försäkringen, och verka för en återställning av ersättningsnivåerna. Arbetslöshetsförsäkringen ska även fortsättningsvis administreras av fackförbunden.
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