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Stödboende för unga



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av stödboenden för ungdomar.>>
Motivering

Riksrevisionens rapport Hanteringen av unga lagöverträdare – en utdragen process, tar upp att de flesta av våra ungdomar i Sverige lyckligtvis har fungerande hem och föräldrar som ger dem en trygg uppväxt som gör dem väl förberedda för ett bra vuxenliv. Men för somliga ungdomar och unga vuxna är detta enbart en dröm.
Om familjen av olika anledningar inte är möjlig att stanna kvar i, kanske p.g.a. missbruk eller brutna relationer, är familjehem ofta inte den bästa lösningen. Det gäller ungdomar som passerat de yngre tonåren och står i färd med att lämna barndomen och är på väg in i vuxenlivet.

För ungdomar som hamnat på glid och tillbringat en tid på Sisinstitution behövs en fungerande eftervård där föräldrahemmet kanske inte kan vara basen.

Vi ser här behovet av ett stödboende för ungdomar. Ett boende som erbjuder stöd och hjälp som kan lotsa dessa unga människor in i vuxenlivet. Ett boende som ger struktur och en lugn hemmiljö. Ett boende med vuxna förebilder som stöttar den unga i skolarbete, yrkesutbildning eller praktik. Vuxna som också stöttar och finns till hands för vardagliga sysslor som normalt ingår i ett hem.

Stödboendet Youth and Care i Nacka är ett bra exempel på en välfungerande verksamhet. Det vänder sig till ungdomar/vuxna i åldrarna 16–22 år, som har sådana förhållanden att de av olika skäl ej kan bo hemma och som behöver struktur och en lugn hemmiljö. Målet är att de efter en tid ska klara eget boende eller, om det är lugn och ro hemma, eventuellt flytta hem igen. Detta blir en bra språngbräda till en meningsfull tillvaro. Meningen är att ungdomarna på sikt ska kunna stå på egna ben, samt att de ska få en inblick i hur samhället fungerar genom kännedom om olika regler och lagar.

Denna typ av stödboende är en bra start in i vuxenlivet. En ersättning för den familj som inte längre står tillhands. En rättighet som alla våra barn och ungdomar har rätt till.

Detta måste få fler efterföljare i landet. Vi vill därför att regeringen stimulerar tillkomsten av fler stödboenden för ungdomar.
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