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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att främja det småskaliga fisket och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För många kustregioner är fisket en viktig ekonomisk näring – och ett kulturellt inslag med långa anor. För att kunna bevaras måste fisket vara miljömässigt, socialt och ekonomiskt hållbart. Implementeringen av den nationella fiskeripolitiken, och EU:s fiskeripolitik, måste ske på ett sådant sätt så att det lokala fisket kan vara fortsatt konkurrenskraftigt och ekologiskt hållbart. Det lokala fisket är i många kustkommuner en central del av identiteten och det sociala livet – utöver en vital del av försörjningen.
Avseende den miljömässiga hållbarheten är det särskilt tydligt att kommuner och län med kust mot Östersjön, som de i Blekinge och Gotland, har ett särskilt ansvar för att främja den biologiska mångfalden i vårt innanhav. Det småskaliga fisket kan i detta ge betydande miljömässiga fördelar i jämförelse med det industriella storfisket och bidra till attraktionskraften i kustkommunerna. 
Nu storsatsar regeringen på att städa upp i våra hav och värna den biologiska mångfalden. Det är glädjande. Därför är det också av särskild vikt att regeringen i implementeringen av fiskeripolitiken särskilt verkar för att främja och utveckla det lokala, småskaliga fisket. Ett samlat grepp över uppdragen till de statliga myndigheter som verkar inom området behöver tas, och kustkommunerna måste ges större utrymme i att forma implementeringen av fiskeripolitiken.
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