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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att 28 § jaktförordningen ändras så att möjligheten att försvara tamdjur från rovdjursangrepp gäller oavsett var djuret befinner sig.
Motivering

Regeringen har aviserat en ändring av 28 § jaktförordningen. Det innebär att möjligheten att försvara tamdjur ökar. Enligt regeringens förslag gäller det dock endast tamdjur i hägn.
Under föregående år angreps ett 30-tal hundar av rovdjur. Vid en alltmer ökande rovdjursstam kommer siffran att öka. En hund är för många en familjemedlem. Denna familjemedlem ska inte få försvaras, enligt regeringens propåer. Synsättet är cyniskt.

Den svenske jägaren är ansvarsfull och kunnig och vill givetvis försvara sin egendom. Att utesluta hundar vid värnandet av tamdjur från rovdjurs​angrepp visar på ett misstroende för jägargruppen. Detta är olyckligt då svensk rovdjurspolitik skapat en avgrund av misstroende mellan myndighet och jägare – en situation som alla förlorar på. En ansvarsfull och målinriktad rovdjurspolitik måste bygga på förtroende och dialog. Det innefattar såväl rovdjurens etablering i våra marker som värnandet av hundar. Paragraf 28 i jaktförordningen bör därför ändras till att innefatta angrepp på tamdjur oavsett var djuret befinner sig. Detta bör ges regeringen till känna.
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