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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av liknande förutsättningar för företagande oavsett elområde.>>
Motivering

När de fyra elområdena infördes i landet hösten 2011 höjdes elkostnaderna för företag i landets södra delar. Regeringen överlät detta viktiga beslut åt Svenska kraftnät i förhoppningen att slippa kritik för de negativa konsekvenser beslutet innebär för näringslivet. I dag varierar elpriset beroende på i vilket elområde man bor. Systemet innebär också stora konkurrensproblem för den elintensiva industrin.

Ett annat problem inom energisektorn är att det uppstår flaskhalsar i kraftnätet som dimensionerats för att försörja Sverige med el. Dessa flaskhalsar leder till elbrist och höjda priser i södra Sverige. Det kan handla om kostnadsökningar med mångmiljonbelopp för elintensiva företag. Det är inte rimligt att elkonsumenter i södra Sverige ska behöva bära de kraftiga elprisökningar som kan uppkomma till följd av detta.

Ökade elpriser innebär påtagligt försämrade investeringskalkyler i sådan industri som är beroende av konkurrenskraftiga elpriser. Det kan i sin tur leda till att investeringar i produktion görs i andra länder och att konkurrenskraften hos företagen i södra Sverige hotas. På några års sikt innebär det att företag och tusentals jobb i industrin och dess underleverantörer i småföretag kommer att läggas ned. Frågan är om det ens kommer att vara lönsamt för elintensiva industriföretag i södra Sverige att ha en produktion kvar i landet? Industriföretag är nödvändiga för våra framtida jobb och för vår välfärd. Det är regeringens ansvar att underlätta företagandet, till exempel genom att skapa liknande förutsättningar för företagande oavsett elområde.
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