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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda förenklingar i skattereglerna för gränspendlande kulturskapare och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sedan Öresundsbron byggdes har en gemensam arbetsmarknad vuxit fram i Skåne och Själland. Den positiva utvecklingen skulle bli ännu starkare i Öresundsregionen om olika gränshinder avskaffades, såsom oklara regler för skatt och socialförsäkringar, något som utretts och beretts men inte funnit någon lösning. Just skattereglerna påverkar särskilt kulturutbytet mellan Danmark och Sverige.
Det ligger ett stort värde i att musiker, konstnärer, författare och andra kulturskapare lätt kan resa över Öresund för tillfälliga uppträdanden, utställningar och andra uppdrag. Konstnärliga utövare har i genomsnitt en mycket låg ersättning för sitt viktiga arbete. Därför blir det ett uppenbart hinder när de drabbas av extra beskattning för att de gästspelar i ett nordiskt grannland.   
[bookmark: _GoBack]Sverige har en särskild artistskatt för människor som uppträder här tillfälligtvis under en turné eller ett gästspel. Det senaste året har det uppmärksammats att musiker som bor i Danmark, men har fast anställning vid symfoniorkestern i Helsingborg eller Malmö, dubbelbeskattas med dels full inkomstskatt i Danmark, dels artistskatt i Sverige. Samma extraskatt drabbar en dansk artist som tillfälligt uppträder i Sverige. 
I dag är det allt vanligare i Öresundsområdet att samlevande par har sin försörjning i olika länder. Därför var det välkommet att Gränshinderforum tillsammans med Öresundskommittén föreslagit att reglerna för fast anställda vid symfoniorkestrarna ändras så att musikerna ska kunna beskattas enligt reglerna för den så kallade SINK-skatten (inkomstskatt för utomlands bosatta). Det skulle dock behövas en större översyn över hur alla kulturskapare med tillfälliga anställningar drabbas av skattereglerna för gränspendlare. Därför bör regeringen utreda förenklingar i reglerna för gränspendlande kulturskapare.   
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