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[bookmark: EUKommenteradDagordning]Rådets möte (försvarsministrarna) den 6 maj 2021
Kommenterad dagordning
1. Godkännande av dagordningen
2. Aktuella frågor 
Informationspunkt
EU:s Höga representant Josep Borrell väntas informera om aktuella frågor på det utrikes-, säkerhets- och försvarspolitiska området.
3. Den strategiska kompassen, med fokus på krishantering
Diskussionspunkt
Ansvarigt statsråd: Utrikesminister Ann Linde och försvarsminister Peter Hultqvist 
Diskussionens innehåll: Försvarsministrarna förväntas diskutera arbetet med den strategiska kompassen, med fokus på krishanteringsfrågor.
Förslag till svensk position vid det informella mötet: Rådande säkerhetspolitiska omvärldsläge understryker behovet av ett starkt EU som bidrar till främjandet av fred och säkerhet i vår del av världen och globalt. Regeringen stödjer därför utvecklingen av en tydligare strategisk inriktning för europeiskt säkerhets- och försvarssamarbete och välkomnar arbetet med den strategiska kompassen. 
Sverige avser betona vikten av att EU som global aktör ska ha förmåga att verka genom hela konfliktcykeln och genomföra hela spektrat av civila och militära krishanteringsinsatser, inklusive de mest krävande. Regeringen understryker att hela EU:s verktygslåda ska nyttjas genom en integrerad ansats där civil-militär samverkan och samarbete med partners främjas i Unionens krishantering. Därtill välkomnar regeringen en fördjupad diskussion inom ramen för den strategiska kompassen om hur styrkegenereringen till EU:s civila och militära insatser kan förbättras.
Datum för tidigare behandling i riksdagen: En uppdatering om arbetet med den strategiska kompassen föredrogs senast av försvarsministern för EU-nämnden den 13 november 2020 med anledning av anledning av utrikesrådets möte i försvarsministerformat den 20 november 2020. Information om arbetet med den strategiska kompassen föredrogs av utrikesminister Linde för EU-nämnden den 19 februari 2021 med anledning av utrikesrådets möte den 22 februari 2021. 
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[bookmark: _Hlk7443326]I anslutning till mötet 
Europeiska försvarsbyråns (EDA) styrelsemöte i försvarsministerformat 
Europeiska försvarsbyråns (EDA) styrelsemöte i försvarsministerformat sker i anslutning till rådsmötet i maj. På dagordningen står implementering av den koordinerade försvarsöversynens (CARD) rekommendationer.
Europeiska unionens satellitcentrums (SatCen) styrelsemöte i försvarsministerformat
Europeiska unionens satellitcentrums (SatCen) styrelsemöte i försvarsministerformat sker i anslutning till rådsmötet i maj. Dagordningen innefattar diskussion om SatCens roll inom EU:s gemensamma utrikes- och säkerhetspolitik samt ambitionsnivån för centrumets fortsatta arbete.

Lunch med Natos generalsekreterare
I anslutning till mötet kommer försvarsministrarna ha en informell lunch med Natos generalsekreterare Jens Stoltenberg och diskutera EU-Natosamarbetet.
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