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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en slopad skatteplikt för dricks och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige har vi slopat både gåvoskatten och arvsskatten. I början av 2000-talet avskaffades de gemensamt, vilket är rimligt eftersom gåvoskatt och arvsskatt ofta hör samman i sammanhang som rör skatteplanering. Länder som tar ut arvsskatt tar oftast ut gåvoskatt.
Människor som arbetar inom främst restaurang- och servicebranschen förväntas dock betala både inkomstskatt och egenavgift på pengar som de får i dricks, trots att det i formell mening bör ses som vilken gåva som helst.
Dricks utgör en betydande del av inkomsten för många anställda inom restaurang- och servicebranschen. Att beskatta dricks skapar också administrativa bördor för både arbetsgivare och anställda. Det kräver noggrann redovisning och rapportering av små belopp, vilket ofta leder till fel och misstag. Genom att avskaffa skatteplikten för dricks skulle skattesystemet förenklas och byråkratin minska.
En skattebefrielse för dricks kan också göra restaurang- och servicebranschen mer attraktiv. Det skulle dessutom innebära en harmonisering med vad som är internationell praxis, och innebära att konkurrensnackdelarna för svenska arbetsgivare minskar.
Det är också värt att nämna att den potentiella förlusten av skatteintäkter från dricks är marginell i förhållande till den administrativa kostnaden för att samla in skatten. Dessutom kan den ökade disponibla inkomsten för anställda i branschen leda till högre konsumtion och därmed en ökad momsintäkt för staten.
Att slopa skatteplikten för dricks vore ett steg mot ett mer rättvist, enkelt och effektivt skattesystem. Det skulle också direkt gynna anställda inom en sektor som ofta präglas av osäkra anställningsförhållanden och låga löner. Detta bör ges regeringen till känna.
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