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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vräkning av barn.>>
Motivering

Varje barn har rätt att ha ett hem. Det måste vara den lägsta möjliga ambitionen för varje ansvarfull vuxen. Att barn vräks är en tragedi. Barnets trygghet rycks undan och hemmet ersätts med ett eller flera tillfälliga boenden. Vägen tillbaka till ett eget hem kan vara lång.

Antalet hemlösa växer och andelen barn och ensamstående mammor blir större. Samtidigt pressenterar kronofogden skrämmande statistik över vräkningar under 2011. Då vräktes 663 barn från sina hem.

Regeringen har satt upp mål för att minska andelen barn som vräks. Det är bra, men det räcker inte. Utvecklingen går i fel riktning och då räcker inte fina mål och politiska utspel. Om man på riktigt vill förändra krävs mod och skarpa politiska förslag. Inte ett enda barn i Sverige ska hamna på gatan.

Det finns idag regler för att förebygga vräkningar. Hyresvärden ska utan dröjsmål skriftligen kontakta socialtjänsten när en barnfamilj hotas av vräkning. Socialtjänsten ska omedelbart utse en handläggare som kontaktar hyresvärden och familjen för att lösa problemet och förebygga en vräkning. Den vanligaste hjälpen är ekonomisk rådgivning och ekonomiskt bistånd. Men tyvärr fungerar inte detta i praktiken. Ofta dröjer det för länge innan socialtjänsten kopplas in och innan en handläggare därefter tar tag i situationen. Under tiden verkställs vräkningen.

För ett säkerställa att barn inte vräks måste kraven skärpas så att hyresvärden är tvungen att anmäla samtliga vräkningar till socialtjänsten innan vräkningen verkställs. Om det finns barn i hemmen är anmälan extra viktig. Socialtjänsten ska också ges tid att agera. Om det inte finns en anmälan ska kronofogden inte kunna verkställa vräkningen. Så skulle vuxenvärlden kunna ta ansvar för att hindra att barn vräks genom en enkel lagstiftning.

Idag beräknas att ca 250 000 barn i Sverige är fattiga och klyftorna ökar. Det är helt oacceptabelt. Därför måste riksdag och regering med skärpa ta sig an denna för så många barn viktiga fråga genom att skärpa lagstiftningen på detta område.
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