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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:42 av Björn Söder (SD)
Möjlighet för myndighetsfordon att utrustas med lyktor som används för polismans tecken
Björn Söder har frågat mig om jag är beredd att ta initiativ till att ändra i lagen så att de myndigheter som behöver, till exempel Kustbevakningen, kan använda lyktor som används för polismans tecken på sina fordon, och om inte, varför.
I trafikförordningen (1998:1276) och vägmärkesförordningen (2007:90) finns regler om anvisning av trafik genom polismans tecken. Enligt 7 kap. 1 § vägmärkesförordningen får utöver en polisman även en bilinspektör, vägtransportledare och kustbevakningstjänsteman eller någon annan person som av en myndighet förordnats att övervaka trafiken, ge anvisningar för den eller utföra punktskattekontroll. Den som anvisar trafiken ska göra det genom att använda tecken. 
I Transportstyrelsens föreskrifter och allmänna råd (TSFS 2016:22) om bilar och släpvagnar som dras av bilar och som tas i bruk den 1 juli 2010 eller senare regleras närmare bestämmelser om fordons beskaffenhet och utrustning. I föreskrifterna anges bl.a. att polisfordon får utrustas med lyktor som används för polismans tecken P11, kör in till vägkanten och stanna framför polisfordonet. Lyktorna får visa blått och rött ljus. Transportstyrelsen prövar undantag från föreskrifterna.
Utifrån detta kan jag konstatera att Transportstyrelsen redan i dag kan pröva undantag från de föreskrifter som myndigheten har beslutat om när det gäller bestämmelser om fordons utrustning. Kustbevakningen har efter en ansökan om dispens meddelats undantag för vissa av sina fordon. I nuläget avser jag därför inte att ta något initiativ i frågan.
Stockholm den 4 oktober 2023



Andreas Carlson
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