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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:424 av Allan Widman (FP) Starkare sammanhållning inom det svensk-finska försvarssamarbetet

Allan Widman har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att det svensk-finska försvarssamarbetet ska överleva ett eventuellt finskt nej till att anskaffa JAS 39 Gripen.

I maj 2014 undertecknade dåvarande försvarsminister Enström och Finlands försvarsminister Haglund en handlingsplan som beskriver hur försvarssamarbetet mellan Finland och Sverige kan fördjupas. Förslagen i handlingsplanen har utretts gemensamt av försvarsmakterna som inkom med en rapport den 30 januari 2015. En fördjupning av det bilaterala försvarssamarbetet är fortsatt högt prioriterat av regeringen.

Flygvapnet utgör ett av de fokusområden som försvarsmakterna gavs i uppgift att undersöka och försvarsmakterna har lämnat ett flertal förslag på hur flygsamarbetet kan fördjupas. En finländsk anskaffning av JAS 39 Gripen utgör inte på något sätt en förutsättning för dessa förslag.

Anskaffning av stridsflyg är en nationell angelägenhet och vilket stridsflyg Finland avser anskaffa avgörs således av de finländska statsmakterna. En sådan process ligger utanför det fördjupade bilaterala försvarssamarbetet, vilket kan fortlöpa oberoende av vilket val Finland gör. 


Stockholm den 22 april 2015



Peter Hultqvist
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