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Moratorium för stormarknadsetableringar



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att avvisa tanken på ett moratorium för nyetablering av stormarknader.

Motivering

Handel sker i dag i flera olika former då det finns en efterfrågan och ett behov av olika butiker. Vårt samhälle kräver allt från små specialiserade butiker till stormarknader. För att etablera en ny stormarknad krävs i de flesta fall att kommunen ändrar detaljplanen för att den nya verksamheten skall få bedrivas. Flertalet kommuner ser i dagsläget en stormarknadsetablering som någonting mycket positivt då detta ökar kommunens attraktionskraft. Invånarnas krav på bra livsmedel kan mötas på naturlig väg genom att flera företag visar intresse för att etablera sig. Samtidigt som flera kommuner välkomnar etableringar av stormarknader finns det olika intressegrupper och politiska partier som ifrågasätter rådande lagstiftning på området.

Miljöpartiet, Vänsterpartiet och Svenska Naturskyddsföreningen (SNF) har till och med gått så långt att man ställt krav på ett tillfälligt moratorium på fem år för etableringar av stormarknader.

Ett moratorium för etableringar av stormarknader är ett mycket effektivt sätt att hindra fri konkurrens inom dagligvaruhandeln och därmed även motverka sänkta matpriser. De svenska matpriserna är i dagsläget bland de högsta i Europa vilket bland annat visas i en undersökning från Norska Sentralbyrån som presenterades i början av september 2004. Samma undersökning visar att Norge ligger i absoluta toppen vad gäller matpriser, cirka 72 procent över genomsnittet i EU. Norge införde ett moratorium för externa etableringar 1998. Sannolikt är en av anledningarna till de högre matpriserna att moratoriet i Norge hindrat etableringar av stormarknader och lågpriskoncept som ökar konkurrensen och därmed sänker prisnivån.

Att införa ett moratorium för etableringar av nya stormarknader är en kraftig inskränkning i näringsfriheten. Därför bör alla förslag i riktning att införa ett sådant moratorium avvisas med kraft.
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