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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3446 av Maria Malmer Stenergard (M)
En enhet för utredande av bidragsbrott
Maria Malmer Stenergard har frågat mig om jag kommer att ta några initiativ för att säkerställa att det inrättas en bidragsbrottsenhet på Försäkringskassan, och när jag i sådana fall räknar med att en sådan kan finnas på plats.
Felaktiga utbetalningar och missbruk av välfärdssystemen minskar förtroendet för våra solidariskt finansierade välfärdssystem och äventyrar den grundläggande legitimiteten för välfärdspolitiken. Denna legitimitet är förutsättningen för att upprätthålla och utveckla vårt välfärdssamhälle och upprätthålla vår vilja till solidarisk skatte- eller avgiftsfinansiering. Varje skattekrona som inte tydligt tillförs sitt ändamål riskerar att undergräva skattebetalningsviljan. Betydande belopp betalas ut felaktigt från välfärdssystemen varje år. För att förhindra och upptäcka felaktiga utbetalningar och förebygga brottslighet riktad mot välfärdssystemen bör kontrollerna av utbetalningar från välfärdssystemen stärkas.
Regeringen har därför vidtagit ett stort antal åtgärder för att förhindra missbruk av välfärdssystemen. Det handlar exempelvis om ett ordentligt resurstillskott till myndigheterna för deras arbete med att förhindra välfärdsbrottslighet. Men också beslut om lagändringar och utredningar; exempelvis har lagstiftningen kring brott mot välfärdssystemen skärpts. 
I juni 2021 beslutade regeringen att tillsätta en utredning för att se över möjligheterna att stärka arbetet med att bekämpa bidragsbrott mot Försäkringskassan, Pensionsmyndigheten, Centrala studiestödsnämnden, Migrationsverket och Arbetsförmedlingen. En central del i utredningen kommer att vara att ta ställning till hur arbetet ska organiseras så effektivt som möjligt utan att kompetens som finns i dag går förlorad. Om så bedöms lämpligt ska utredaren därför lämna förslag på nya eller förändrade befogenheter för en eller flera av de brottsutredande och utbetalande myndigheterna. Utredningen ska även analysera för- och nackdelar med ett administrativt sanktionssystem för vissa bidragsbrott och utarbeta de författningsförslag som krävs för att inrätta ett sådant system. Försäkringskassan är den största utbetalande myndigheten och en majoritet av anmälningarna kommer från Försäkringskassan. Utredningen ska därför delredovisa ett betänkande avseende Försäkringskassan senast den 15 juni 2022. Slutbetänkandet ska redovisas senast den 31 augusti 2023.
Stockholm den 30 augusti 2021



Ardalan Shekarabi
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