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Medicinering inom barnomsorgen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om medicinering av barn i förskolan.>>
Motivering

De flesta barn går i dag i förskolan, de tillbringar sin dag tillsammans med kamrater hos den personal som finns inom förskolan, förskollärare, barnskötare och annan personal. Det innebär att de har flera vuxna som de dagligen har kontakt med och som därmed har god kännedom om barnet och dess behov.

Även barn med behov av att medicinera för en sjukdom, exempelvis diabetes eller svår allergi, finns inom förskolans verksamhet, och deras behov ska tillgodoses. Att medicinera kan innebära att man behöver tabletter eller sprutor även under dagtid, och detta måste då skötas inom förskolans ram.

Generellt sett har personal inom förskolan inte denna utbildning, utan när frågan kommer upp hanterar man den praktiskt från fall till fall. En jämförelse kan göras med personal inom äldreomsorgen. För att få ge de äldre deras medicin har personalen fått delegation.

All medicinhantering inom kommunal verksamhet kan knytas till en medicinskt ansvarig sjuksköterska. Endast denna person bör vara ansvarig för eventuella delegationer. Den ansvariga sjuksköterskan kan även vara den som ser över eventuella utbildningsinsatser för personalen inom förskolans verksamhet.

Det finns en otydlighet i hur frågan om barns medicinering ska hanteras inom förskolans ram. Inga eller otydliga regler skapar oro och otrygghet för såväl personal som föräldrar.

Jag anser att det behöver finnas konkreta riktlinjer för hur förskolan ska hantera barn som behöver medicin dagligen eller vid akuta besvär. Jag anser vidare att det krävs utbildningsinsatser för all personal inom förskolan vad gäller medicinering av barn inom förskolan.
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