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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk50725057][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:2124 av Désirée Pethrus (KD)
Situationen på Kuba
[bookmark: _Hlk50554307]Désirée Pethrus har frågat utrikesministern om hon, bilateralt och via EU, kommer att verka för att hjälp utifrån ska komma den kubanska befolkningen till godo och för att civilsamhället ska få verka fritt. Frågan har överlämnats till mig. 
Jag tolkar den första delen av frågan som att Désirée Pethrus syftar på hjälp av humanitär karaktär.
Först och främst vill jag vara tydlig: Vårt absolut bästa sätt att få till en nödvändig förändring på Kuba är genom en rak och tydlig dialog. Genom EU:s avtal om politisk dialog med Kuba får vi ett antal konkreta verktyg för att faktiskt göra skillnad. EU och Sverige tar kontinuerligt upp kränkningar mot de mänskliga rättigheterna med Kuba. Möjligheterna att göra detta stärks av vår engagemangspolitik.
Regeringen följer utvecklingen i Kuba nära. Regeringens engagemangspolitik inkluderar att föra en regelbunden dialog med kubanska regeringsföreträdare. Sverige upprätthåller samtidigt kontakter med representanter för det civila samhället. Inom ramen för EU-samarbetet verkar Sverige för att EU ska vara tydlig och aktiv i dialogen med Kuba. 
[bookmark: _Hlk50926073]Regeringen verkar genom det svenska utvecklingssamarbetet för att skapa förutsättning för ett mer demokratiskt Kuba där respekten för de mänskliga rättigheterna är grundläggande. Till exempel arbetar Sverige för ett mer gynnsamt samhällsklimat för det civila samhällets organisationer och för att stärka kapaciteten i det civila samhället. Utvecklingssamarbetet ska också bidra till förbättrade förutsättningar vad avser hållbar ekonomi och samhällsstyrning. Sammantaget syftar utvecklingssamarbetet till att bidra till en positiv samhällsutveckling och förbättrade levnadsvillkor för kubaner. 
Sveriges humanitära finansiering sker främst via kärnstöd till humanitära internationella organisationer, samt till internationella humanitära insatser, där FN:s humanitära appeller utgör en viktig utgångspunkt. Det finns ingen FN-appell för Kuba 2020 och inget svenskt humanitärt stöd direkt till Kuba.  
Stockholm den 16 september 2020


Peter Eriksson
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