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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att hamnar och vattenleder görs kostnadsneutrala i förhållande till annan infrastruktur.>>
Motivering

Vattnet har alltid tagit en stor plats i Sveriges landskap. Vi har lång kust och stora sjöar. Åar, älvar och floder ringlar sig genom landet. Allt detta gör naturen vacker, vilket ger oss möjlighet till fritidsaktiviteter och återhämtning, men den erbjuder också sysselsättning genom aktiviteter inom turism och besöksnäring. Tidigare var vattenvägarna också viktiga för skogsnäringen för transport av timmer.

Sjöfarten är ett gammalt och miljövänligt transportalternativ som det inte har investerats mycket i de senaste åren. Nu när klimatförändringarna kräver att biltrafiken minskar borde man bättre ta tillvara möjligheten just för miljöns skull. Vattenvägar skulle kunna vara ett alternativ till vårt väg- och järnvägsnät, som är slitet och har nått sitt kapacitetstak på sina håll. Allt gods behöver inte fraktas snabbt på lastbil eller tåg, och sjövägen tar det endast något längre tid med dagens teknik.

För att kunna utveckla hamnar och vattenleder som ett alternativ måste de bli konkurrensneutrala i förhållande till att frakta gods på väg med lastbil eller med järnväg. Avgifter som belastar farleder och hamnar bör ses över liksom en mer rättvis fördelning av andra avgifter.
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