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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en kraftsamling mot mäns våld mot kvinnor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Varje dag utsätts flickor och kvinnor för trakasserier, våld och sexualbrott, inte sällan av en man som hon har eller har haft en relation med. Våldet orsakar stort lidande och livslånga konsekvenser. En del kvinnor och barn tvingas leva gömda för gärningsmannen. Det är oacceptabelt. Mäns våld mot kvinnor måste upphöra.
I slutänden handlar det om att män måste ändra på sig och fysiskt och psykiskt och sluta misshandla och utsätta kvinnor och barn för våld.
Rättssamhället ska alltid reagera kraftfullt mot brottslighet. Den som begår ett brott ska räkna med kännbara straff. Polisen ska ha tillräckliga resurser och verktyg för att kunna klara upp brott. Vi har höjt ett 70-tal straff, bland annat för misshandel, sexualbrott och grov kvinnofridskränkning. De som döms ska delta i behandling i fängelse. I regeringsställning tog vi fram ett omfattande program för att stoppa mäns våld mot kvinnor. Vi ska vända på varje sten för att bekämpa brottsligheten.
Arbetet mot mäns våld mot kvinnor måste gå vidare. Vi behöver ha nolltolerans. Regeringen bör utforma ett omfattande program för detta och skapa ett samhälle där allt våld mot kvinnor upphör.
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