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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3427 av Lars Beckman (M)
Möjligheter för unga vuxna att flytta till egen bostad
Lars Beckman har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att fler unga vuxna ska kunna flytta hemifrån till egen ägd bostad eller hyresrätt.
Unga flyttar hemifrån något senare i dag än på 1990-talet. Fortfarande är dock Sverige det land inom EU där ungdomar tidigast lämnar föräldrahemmet.
Etablering på både den ägda och den hyrda bostadsmarknaden är en viktig fråga för regeringen. I de fall där det finns ett underskott av bostäder för unga på den lokala bostadsmarknaden menar kommunerna att det främst beror på att det generellt sett finns för lite bostäder, men också på att bostäderna som finns att tillgå är för stora eller för dyra för ungdomar.
Regeringens främsta åtgärd för att öka utbudet av studentbostäder och hyresrätter till rimliga hyror är det investeringsstöd som hittills beviljats för fler än 47 000 lägenheter. Regeringen har också gett en utredare i uppdrag att lämna förslag för att underlätta för förstagångsköpare på bostadsmarknaden vilket till stor del utgörs av unga vuxna.
Stockholm den 18 augusti 2021



Märta Stenevi
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