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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:179 av Serkan Köse (S) Sidas flytt till Botkyrka
Serkan Köse har frågat mig vilka skäl som låg till grund för regeringens godkännande av Sidas begäran att utöka sin lokaliseringssökning till hela Stockholms län.
Regeringen beslutade i januari 2018 att Sida ska flytta till Botkyrka kommun. Skälet var, och är fortsatt, att stärka legitimiteten och att staten ska ta ett större ansvar för ett Sverige som håller ihop. Alla delar i vårt land har betydelse. Det gäller såväl landsbygd och storstad som innerstad och förorter i landets storstäder. Det handlar bland annat om att bidra till att det finns arbetstillfällen i statlig regi för tjänstemän och akademiker även i storstädernas ytterområden. 
Sida är en stor myndighet med särskilda verksamhetskrav, vilket ställer krav när det gäller placering och lokaler. Det har funnits utmaningar vad gäller lokalfrågan i Botkyrka under hela processens förlopp. Den kunskapen har regeringen haft under ärendets beredning. Mot bakgrund av detta har regeringen, till skillnad från övriga beslut om omlokalisering av statliga myndigheter, i beslutet gällande Sida inte angivet när omlokaliseringen senast ska vara genomförd och myndigheten finnas på den nya orten. Regeringen gjorde emellertid bedömningen att Botkyrka kommun hade förutsättningar att ta emot Sidas verksamhet.
Utrikesdepartementet har informerat Sida om att olika alternativ, såsom nyproduktion, eller förädling av ändamålsenliga byggnader i det befintliga beståndet, behöver övervägas för att kunna verkställa beslutet att lokalisera Sida till Botkyrka. Detta konstaterar också myndigheten i sin andra konsekvensanalys.  
Utrikesdepartementet har haft kontinuerlig dialog med Sida i ärendet. Under denna dialog har det över tid framkommit att det funnits svårigheter att inom rimlig tid verkställa omlokaliseringen till Botkyrka. Regeringen har på grundval av det myndigheten anfört i dialog med Utrikesdepartementet och i sin skriftliga hemställan till regeringen gjort en samlad bedömning att bemyndiga Sida att även söka lokal i andra delar av Stockholms län som uppfyller regeringens krav om ökad statlig närvaro i Stockholms ytterområden. 
Stockholm den 14 oktober 2020

Peter Eriksson
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