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Uttagsskatten och vindkraftens framtid



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uttagsskatten på el från vindkraftskooperativen bör avskaffas. >>
Motivering

Utbyggnaden av förnybar elproduktion från vindkraft har fördubblats de senaste två åren. Sedan alliansregeringen tillträdde har det genomförts ett stort antal förbättringar av möjligheterna att bygga ut vindkraften. Utbyggnaden stöds i dag framför allt via systemet med elcertifikat.

I regeringens proposition ”En sammanhållen klimat- och energipolitik”, som riksdagen fattade beslut om i våras, ingår en planeringsram för vindkraft på 30 terawattimmar elproduktion per år. Regeringen har även uppdragit åt Energimyndigheten att analysera och utforma en ambitionshöjning av elcertifikatssystemet motsvarande en ökning av den förnybara energiproduktionen med 25 TWh till år 2020. Alliansregeringen har också beslutat att införa en snabbare handläggning av vindkraft genom att kraven på detaljplan och bygglov slopas när ett vindkraftverk fått tillstånd enligt miljöbalken.

Tidigare kunde medlemmar i en kooperativ vindkraftsförening tillgodogöra sig el från gemensamt ägda vindkraftverk, enligt de regler som gäller för el genererad från egen förbrukning med kraftverk på egen mark. I juni 2008 förändrades detta. Då beslutade Skatteverket att uttagsbeskattning skulle gälla för kooperativt ägda vindkraftsföreningar om priset på elen, i Skatteverkets ögon, kan ses som lägre än marknadspriset.

Det har fått till följd att incitamenten att satsa på lokala gemensamma vindkraftverk i stor utsträckning försvunnit för privatpersoner som annars önskat investera i vindkraften som förnybar energi.

Det är angeläget att vidta åtgärder för att göra det mer ekonomiskt attraktivt för privatpersoner att investera i gemensamägda småskaliga vindkraftverk. Vindkraften är en viktig förnybar energikälla och andelsägandet är betydelsefullt eftersom det kan bidra till en ökad acceptans för vindkraft. För en fortsatt framgångsrik expansion måste uttagsskatten avskaffas. Detta bör ges regeringen till känna.
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