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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förändra och förenkla aktiebeskattningen.>>
Motivering

Svenska företag behöver sina aktiesparare och Sverige behöver sina företag.

Aktiesparandet bör därför stimuleras så att många medborgare vill bidra med riskkapital till små och stora företag. Att bli aktiesparare, dvs. att satsa sparpengar på att bidra med riskkapital, konkurrerar med att bankspara, spara i madrassen eller spara i lös och fast egendom. 

Aktiesparandet som sparform behöver uppmuntras. Komplicerade skatteregler måste tas bort eller ändras och svensk aktiebeskattning närma sig EU-genomsnittet så att vi kan konkurrera med övriga medlemsländer.

För att räkna fram den kapitalvinst som skall beskattas vid försäljning av t.ex. Ericsonaktier från köp till försäljning via fondemission, split eller nyemission behövs en hel del pappersarbete. Trots att Skatteverket utvecklat sin handledning på ett föredömligt sätt är det så svårt och komplicerat att experter i både radio och press måste hjälpa till i deklarationstider. Schablonmetoden kan vara en utväg för att slippa alla dessa beräkningar men är oftast inte särskilt fördelaktig för skattebetalaren.

Beskattning skall vara enkel och rak. En vanlig medborgare skall kunna klara sig utan att söka experthjälp.

I många EU-länder, t.ex. i Storbritannien, Frankrike och Grekland, beskattar man inte kapitalvinster under ett visst belopp.

Långsiktiga aktieinnehav är till fördel för företagen, och inom EU är det vanligt att tillämpa lägre skattesatser på kapitalvinster av långa innehav.

Svensken betalar nästan tre gånger mer i aktieskatt än vad innevånare i OECD och EU i genomsnitt gör.

Jag anser att en förändrad och förenklad aktiebeskattning skulle stimulera till att välja att spara i enskilda aktier och på så sätt öka företagens tillgång till riskkapital.
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