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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga skärpt kontroll av lobbyister som verkar gentemot riksdagsledamöter, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Denna motion har inte skrivits av en lobbyist. 
Lobbyisters påverkan på politiken är välkänd i Sverige och i andra länder. Trots detta skiljer sig kontrollen och insynen markant åt mellan olika parlament. EU-parlamentets regelverk kring lobbyverksamhet är exempelvis långt mer omfattande. I Sverige saknas dock förfarande, registrering och ackreditering för lobbyister. 
Varje år tar pr-byråer emot stora summor pengar från näringslivet och organisationer för att påverka beslutsfattare. I riksdagen märks detta inte minst genom det stora antalet inbjudningar till påverkansluncher och påverkansmiddagar i och utanför riksdagen. Det finns ingen möjlighet idag att se hur mycket lobbyister betalt för luncher och middagar där riksdagsledamöter varit inbjudna.
Riksdagsledamöters aktieinnehav blir känt för allmänheten genom det ekonomiska registret. Ett liknande register bör införas för riksdagsledamöters kontakter med lobbyister. Att kunna se när riksdagsledamöter har arrangerat evenemang med lobbyister och hur mycket pengar dessa har kostat ger väljarna insyn i hur politiken i riksdagen formas. Denna transparens är även önskvärd utifrån ett korruptionsförebyggande perspektiv.
Därutöver borde det även införas krav på källhänvisning när en riksdagsledamot skriver en motion där underlaget är framtaget av en lobbyist. 
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