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Förbättrade villkor för företagare i socialförsäkringssystemen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbättrade villkor för företagare i socialförsäkringssystemen.>>
Motivering

Det finns starka skäl att tro att det svenska socialförsäkringssystemet utgör en orsak till det låga företagandet i Sverige. Systemet bygger traditionellt på att man ska vara anställd. Främst är det kvinnor som känner otrygghet och inte vågar satsa på att bli sina egna, det visar den låga andel kvinnor som är företagare.

Ersättningar vid exempelvis sjukdom och föräldraledighet som baseras på tidigare inkomster passar inte alltid företagare. Deras inkomster varierar över konjunkturer och säsonger. Vid frånvaro behöver andra kostnader än den egna lönen täckas för att verksamheten ska kunna överleva. Ersättningarna är inte tillräckliga för att både täcka företagarens levnadskostnader och de fasta kostnaderna för företaget under frånvaron. Självriskerna är också större, och villkoren är allmänt sämre för företagare.

Alla företagare som tar ut lön bidrar med skatter och avgifter till trygghetssystemen men kan inte dra samma nytta av dem som en anställd. Allt för många har ingen möjlighet alls att nyttja vare sig föräldra- eller sjukförsäkringen, vilket inte är rimliga villkor i ett land som Sverige där trygghetssystemen är väl utbyggda. Resultatet blir en stor otrygghet och därmed ovilja att starta eget. Det måste bli mer jämställda villkor mellan entreprenörer och anställda i trygghetssystemen.

Det är svårt att skapa ett generellt socialförsäkringssystem som även omfattar företagare. Kanske måste det skapas nya lösningar som är anpassade för just företagare. Men också sänkningar av de obligatoriska avgifterna till ett system som man inte kan utnyttja bör övervägas, vilket skulle frigöra medel för privata lösningar.

Sverige behöver fler företagare och entreprenörer. Vårt välstånd och vår fortsatta utveckling bygger på att vi tar vara på människors kreativitet och strävan. Om vi ska vara ett föregångsland också vad gäller entreprenörskap behövs en förändring av de sociala trygghetssystemen för egna företagare.

Enligt min uppfattning bör social- och sjukförsäkringen bli föremål för en samlad översyn för att skapa större rättvisa i villkoren när man blir sjuk eller får barn. I det arbetet är det viktigt att harmonisera olika regelsystem.
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