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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av en uppföljning av den lagstiftning som reglerar bortforslandet av övergivna fordon.

Motivering
Antalet övergivna bilar ökar allt mer i vårt samhälle, de lämnas av sina ägare vind för våg och bidrar till nedskräpningen. Ofta vandaliseras bilarna och det händer även att de sätts i brand.

Bilarna kan stå i flera månader ibland t o m år på samma plats utan att de forslas bort. Anledningen är ofta att det pågår diskussioner om vem som har ansvaret för att bilen forslas bort. Ansvaret faller på markägaren eftersom det kan vara svårt att finna bilens rätta ägare. Om bilen har övergivits på kommunal mark kan det sedan uppstå diskussioner inom den kommunala förvaltningen om vilken del av förvaltningen som ska stå för kostnaden, vilket ytterligare fördröjer processen.

Det är med andra ord en lång process för att få bort skrotbilarna från vårt samhälle. Lagstiftningen har nyligen ändrats för att underlätta bortforslandet av övergivna bilar. Trafikutskottet uttalade då att det fanns behov av en uppföljning så att markägarna inte drabbades negativt av förändringarna i lagstiftningen. En uppföljning bör snarast genomföras för att se vilka effekter som förändringen av lagstiftningen har gett upphov till. Uppföljningen kan ge svar på om det behövs ytterligare en skärpning av lagstiftningen när det gäller flyttning av övergivna fordon eller inte. Även statens ansvar för flyttning av övergivna fordon kan behöva studeras närmare.
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