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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår regeringens förslag till 6 kap. 26 a § miljöbalken i den del som avser att länsstyrelsen inte ska tillgängliggöra ett beslut som gäller en verksamhet eller åtgärd som enbart avser totalförsvaret om detta bedöms påverka totalförsvaret negativt.
Motivering
Miljöpartiet välkomnar att regeringen förtydligar Miljökonsekvensutredningens införande i svensk lagstiftning, och bl.a. tydliggör tillsynsmyndighetens skyldighet att fatta beslut om huruvida en anmälningspliktig verksamhet kan antas medföra betydande miljöpåverkan, samt miljöorganisationers klagorätt. Miljöpartiet anser emellertid att vissa av regeringens förslag inte är väl avvägda.
Regeringen föreslår att ändra 6 kap. 26 a § miljöbalken (s. 27 i prop.) om att länsstyrelsen inte ska tillgängliggöra ett beslut eller en åtgärd som avser totalförsvaret, om detta bedöms påverka totalförsvaret negativt. Möjligheten till undantag från bestämmelsen i artikel 4.5 i MKB-direktivet om att offentliggöra beslut om betydande miljöpåverkan, finns i artikel 1.3 i MKB-direktivet, där medlemsstaterna ges möjlighet att inte tillämpa direktivet på projekt eller delar av projekt som enbart avser totalförsvaret om de anser att det skulle inverka negativt på detta syfte. Givet rådande osäkerheter i EU:s relation med USA samt DCA-avtalet, anser vi att regeringens föreslagna ändring är för svepande, och anser att den ska avslås.
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