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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:939 av Cecilia Widegren (M) Legitimation för kuratorer

Cecilia Widegren har frågat mig om vilka konkreta analyser regeringen har genomfört och om dessa kommer att leda fram till beslut i samband med budgetpropositionen för 2017 avseende införande av legitimation för kuratorer inom vården?

Jag kan informera att regeringen i dagarna har gett Universitets-kanslersämbetet i uppdrag att föreslå hur en examensbeskrivning för yrkesexamen för kuratorer inom hälso- och sjukvården ska utformas (U2016/01203/UH). Uppdraget innebär att Universitetskanslersämbetet ska lämna förslag på kraven för examen såsom mål, självständigt arbete och övriga krav. Det ingår även att föreslå ett nytt namn för aktuell examen.

En förutsättning som slås fast i uppdraget är att kraven för behörighet till utbildningen som kurator inom hälso- och sjukvården ska vara avlagd socionomexamen eller motsvarande examen på grundnivå. Universitetskanslersämbetet ska därför belysa och lämna förslag på möjliga utbildningar som kan anses motsvara socionomexamen. Uppdraget ska redovisas till Regeringskansliet senast den 28 februari 2017.

I patientsäkerhetslagen (2010:659) anges de 21 yrken som idag är legitimationsyrken inom hälso- och sjukvården. Parallellt med uppdraget till Universitetskanslerämbetet bereder därför Regeringskansliet frågan om vilka författningsändringar som skulle krävas vid införandet av en legitimation för kuratorer inom hälso- och sjukvården.

Stockholm den 16 mars 2016


Gabriel Wikström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





