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Handlingsplanen för handikappolitiken



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att målen i handlingsplanen för att förbättra tillgängligheten för personer med funktionsnedsättning bör uppfyllas.>>
Motivering

En nationell handlingsplan för handikappolitiken ”Från patient till medborgare”, antogs år 2000 och sträcker sig fram till år 2010 och involverar alla samhällsområden. Den beskriver prioriterade åtgärder för att förbättra tillgängligheten för personer med funktionsnedsättning i samhället.

Enligt handlingsplanen ska det handikappolitiska arbetet särskilt inriktas på att identifiera och undanröja hinder för full delaktighet i samhället för människor med funktionsnedsättning, att förebygga och bekämpa diskriminering mot personer med funktionsnedsättning samt att ge barn, ungdomar och vuxna med funktionsnedsättning förutsättningar för självständighet och självbestämmande.

Grunden för handikappolitiken är att den ska genomsyra alla samhällsområden. Särskilt ansvariga myndigheter, så kallade sektorsmyndigheter, ska se till att politiken får genomslag inom de olika samhällsområdena. Enkelt avhjälpta hinder ska undanröjas och kollektivtrafiken ska göras tillgänglig. Statliga myndigheter ska bli tillgängliga. Regeringen antog i september 2008 en gemensam strategi med Sveriges Kommuner och Landsting för att påskynda arbetet med den nationella handlingsplanen.

Tillgänglighet handlar i grunden om allas lika rätt och möjligheter att ta del av samhällslivet. Det är dags att förverkliga handlingsplanen, så att människor med funktionsnedsättning kan bli fullt delaktiga i samhället.
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