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Beskattning av sommarstugor utan taxeringsvärde



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om beskattning av sommarstugor utan taxeringsvärde.>>
Motivering

Den borgerliga majoriteten i riksdagen har avskaffat den orimliga och orättvisa fastighetsskatten, en skatt som den förra socialdemokratiska regeringen ständigt skärpte och som medförde att många människor tvingades från sina hem.

Fastighetsskatten ersätts nu av en kommunal avgift. I Stockholmsregionen minskar belastningen på hushållen avsevärt. Tidigare var den genomsnittliga fastighetsskatten i min hemkommun Nacka över 20 000 kronor per år. För ett litet radhus kunde fastighetsskatten vara över tusen kronor i månaden – av redan beskattade pengar. Den kommunala avgiften begränsas nu till 6 000 kronor per år. Det är en markant förbättring för hushållen och något som behövs i dagens läge med stigande räntor.

En fråga som dock inte uppmärksammats vid omläggningen av fastighetsskatten är att små enkla hus (t.ex. sommarstugor utan vatten) som har ett taxeringsvärde under 50 000 kronor inte får något taxeringsvärde för själva byggnaden. Därmed beskattas de som obebyggd mark, dvs med 1 procent av marktaxeringsvärdet. I Nacka och även övriga Stockholmsregionen, där marken är dyr, får det väldigt märkliga konsekvenser. Enkla stugor kan i vissa fall beskattas hårdare än hus med betydligt högre standard i samma område.
I Nacka finns 235 fastigheter med småhus utan taxeringsvärde och som alltså beskattas som obebyggda tomter. De har ett sammanlagt taxeringsvärde på 276 miljoner kronor, vilket inbringar staten åtskilliga miljoner kronor i skatt, i genomsnitt drygt 11 000 kronor per fastighet. Det finns exempel där enkla små sommarstugor med utedass nästa år får en fastighetsskatt på 18 000 kronor, medan de fastboende grannarna i lyxvillor bara har en tredjedels skatt.

Det hela känns inte riktigt rättvist. Skälet till att obebyggd mark beskattas som tidigare är att stimulera byggande och motverka spekulation, och det är givetvis bra. Samtidigt är inte alla obebyggda tomter obebyggda i verkligheten. Det borde gå att skilja ut fastigheter där det finns små sommarstugor som bebos delar av året även om byggnadsvärdet understiger taxeringsvärdet 50 000 kronor.

Jag anser att regeringen bör se över hur ovanstående problem kan lösas.
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