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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för att stärka lagstiftningen vid trafikbrott i samband med olovlig körning.>>
Motivering

Olyckor där minderåriga kör bil olovligen inträffar allt för ofta. Det har visat sig att polisen – trots ökade möjligheter att gripa in förebyggande för att förhindra att någon begår s k rattfylleribrott – inte kan gripa in vid motsvarande misstanke om att en underårig tänker framföra ett fordon.

Ett fordon som använts vid ett brott får förklaras förverkat, om det behövs för att förebygga fortsatt sådan brottslighet och förverkandet inte kan anses vara oskäligt. Detsamma gäller annan egendom som har använts som hjälpmedel. Bestämmelser om tillfälligt omhändertagande av egendom i syfte att förhindra rattfylleribrott finns återgivna i främst polislagen.

Det finns dock exempel där en person har kontaktat polis då denne känt igen en minderårig förare med vetskap om att den minderårige tidigare kört bil olovligen. Polisen har ryckt ut, rapporterat, låst bilen och meddelat den minderårige föraren att personen inte fick köra. Mer kunde polisen inte göra i detta läge.

En stund senare blev den minderårige föraren inblandad i en dödsolycka. Enligt polisen saknade de möjlighet att ta om hand bilnycklarna eftersom föraren antingen ska vara drog- eller alkoholpåverkad eller tidigare ha blivit rapporterad för olovlig körning. Då kan polisen beslagta bilnycklarna eller bilen för ett eventuellt förverkande.

Det vore inte orimligt om polisen vid misstanke om olovlig körning i vart fall fick tillfälligt omhänderta bilnycklarna.

Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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