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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa flexibla sjukskrivningsnivåer.>>
Motivering

Flexibla nivåer för sjukskrivning behövs för att främja bättre möjlighet till återgång i arbete och en mänskligare arbetslinje.

Rätten till sjukpenning och sjukersättning borde utgå från den arbetsförmåga en individ faktiskt har istället för som idag vara låst till 25-, 50- eller 75-procentig arbetsförmåga.

Det är lovvärt att rätten till sjukersättning (så kallad förtidspension) kan kvarstå trots att en person börjar arbeta och att regeringen infört en steglös avräkning, men det gäller bara personer som fått beslut om sjukersättning före 2008. Den möjligheten borde gälla alla efter en viss tid.

Enligt regelverket ska en person kunna arbeta i den omfattning man kan men i praktiken fungerar det inte så. Miljöpartiet de gröna har länge drivit att en större flexibilitet skulle behövas generellt i sjukförsäkringen.

Ett exempel

En person som har 60-procentig arbetsförmåga. Denna person klarar jobba 60 procent = 3 dagar i veckan (måndag, onsdag, fredag) om personen får sjukgymnastik varannan dag.

Regelverket säger dock att personen måste jobba 75 procent eftersom personen har större arbetsförmåga än 50 procent. Detta även om det skulle innebära försvårad rehabilitering eller men för hälsan. I exemplet ovan går det endast att bli sjukskriven 25 procent eller 50 procent, och här har ju personen mer än 50-procentig arbetsförmåga så därför kan Försäkringskassan enligt reglerna inte bevilja 50-procentig sjukpenning eller sjukersättning.

Även en person som är sjukskriven och successivt ska återgå i arbete kan behöva flexibilitet i sjukskrivningsnivåer. Det ska passa individens hälsoläge. Vi anser därför att regeringen bör införa en generell möjlighet till flexibel sjukskrivning istället för de strikta gränser om 25-, 50- och 75-procentig sjukskrivning som gäller idag. Det skulle möjliggöra för fler att kunna komma åter i arbete på ett långsiktigt hållbart sätt.
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