
Enskild motion S341
Motion till riksdagen 
2024/25:840
av Mats Wiking (S)
Inrättande av fler träffpunkter för ungdomar


S341




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för inrättandet av fler träffpunkter för ungdomar över hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ungdomars välbefinnande och sociala sammanhang är av stor betydelse för deras utveckling och framtida möjligheter. En god uppväxtmiljö innebär inte bara tillgång till utbildning och hälso- och sjukvård, utan också möjligheten att delta i meningsfulla fritidsaktiviteter och att ingå i trygga gemenskaper. Trots detta finns det många orter i Sverige där ungdomar saknar tillräckliga mötesplatser och fritidsverksamheter som är anpassade för deras behov.
Forskning visar att tillgången till trygga träffpunkter kan minska risken för utanförskap, psykisk ohälsa och kriminalitet bland ungdomar. Genom att skapa fler träffpunkter för ungdomar kan vi erbjuda dem en positiv miljö där de kan umgås, delta i fritidsaktiviteter och utveckla sina sociala och kreativa förmågor. Träffpunkterna bör vara öppna för alla ungdomar, oavsett bakgrund, och utformas i samråd med ungdomarna själva för att säkerställa att de svarar mot deras önskemål och behov.
Dessa mötesplatser kan drivas i samverkan mellan kommuner, civilsamhället och lokala föreningar, och de kan inrymma aktiviteter som sport, musik, kultur och studiestöd. Det är även viktigt att säkerställa att träffpunkterna är tillgängliga för alla, inklusive ungdomar med funktionsvariationer.
Investeringar i ungdomars fritid och sociala nätverk är en investering i framtiden. Genom att skapa fler träffpunkter för ungdomar kan vi främja integration, stärka ungdomars självkänsla och skapa en grund för ett mer inkluderande samhälle. Därför är det av yttersta vikt att regeringen ser över frågan om att inrätta fler träffpunkter för ungdomar i hela landet.
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