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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den judiska Hillelskolan bör klassas som nationell minoritetsskola.>>
Motivering

Sverige har i dag fem nationella minoriteter: judar, romer, samer, sverigefinnar och tornedalingar. De historiska minoritetsspråken är jiddisch, romani chib, samiska och meänkieli. Dessa nationella minoriteter omfattas av den svenska minoritetspolitiken. Minoritetspolitiken ska stärka de nationella minoriteterna och ge det stöd som krävs för att deras kultur och språk ska hållas levande.

Bildning, skola och undervisning är den judiska gruppens viktigaste kulturbevarande institution. I Sverige har den judiska minoriteten sedan decennier tillbaka byggt upp ett välfungerande skolsystem från sexårsverksamhet till gymnasium. Minoritetens särprägel lyfts fram speciellt genom undervisning i judisk etik, kultur, tradition och hebreiska. Även minoritetsspråket jiddisch börjar alltmer lyftas fram. De större svenska judiska skolorna spänner med elever från helt sekulära och ateistiska judiska hem till mer ortodoxa, även om de förra är i stor majoritet. 

Då den judiska gruppen i Sverige räknas som en nationell minoritet är det av vikt att exempelvis den största judiska skolan, Hillelskolan, omdefinieras från konfessionell skola till en etnisk skola för den judiska minoriteten. Denna definition av Hillelskolan som en skola för en judisk minoritet formulerades redan av Olof Palme året 1969 i egenskap av ecklesiastikminister. Samerna som också är en nationell minoritet har redan en liknande skola som karakteriseras just utifrån deras status som nationell minoritet.
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