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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:943 av Maria Stockhaus (M)
Antalet förskoleplatser
Maria Stockhaus har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att säkerställa att antalet förskoleplatser i kommunerna inte minskar om förslaget om vinstbegränsning blir verklighet.
Den skattefinansierade välfärden – vård, skola och omsorg – ska hålla en hög kvalitet och svara mot de behov som finns. Regeringen har för avsikt att säkerställa att offentlig finansiering används till just den välfärdsverksamhet den är avsedd för och på ett sådant sätt att den kommer barn, elever och brukare till godo. Regeringen har varit tydlig med att enskilda aktörer fortsatt ska vara en del av välfärden. Genom att säkerställa en god finansiering och minska förekomsten av kortsiktiga vinstintressen inom privat utförd välfärd bedömer regeringen att risken för framtida nedläggningar av verksamheter minskar. I förlängningen kan därmed förutsebarheten i sektorn öka, något som gynnar ägare, medarbetare, barn och elever.
Som jag tidigare har svarat på en liknande fråga så verkar även denna frågeställare utgå från att ett införande av en begränsning av övervinster inom skolsektorn kan leda till att många förskolor och skolor riskerar att läggas ned. Det är inte regeringens analys. Enligt en enkätundersökning av Friskolornas riksförbund 2014 är det inte möjligheten att tjäna mycket pengar som motiverat de privata aktörerna att starta skolverksamhet. Det var i stället möjligheten att kunna bidra till människors utveckling och inlärning, att kunna erbjuda utbildning av högsta kvalitet och att kunna arbeta självständigt efter egna pedagogiska idéer som var de främsta skälen.
Privata aktörer kan redan i dag gå i konkurs, förlora sitt tillstånd eller välja att avveckla sin verksamhet. Kommuner bör därför alltid ha en beredskap för att ta sitt lagstadgade ansvar för att ge alla medborgare service om aktörerna försvinner.
Stockholm den 7 mars 2018


Gustav Fridolin
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