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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att studera förutsättningarna för storleken på ersättningen för rovdjursstängsel och underhåll på densamma och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ingen har väl undvikit att den senaste tiden har inneburit starkt höjda kostnader för det mesta. Inflationen har varit rejält hög både efter Coronapandemin och p.g.a. Rysslands invasion av Ukraina exempelvis. Det här har såklart drabbat alla konsumenter och verksamheter mer eller mindre.
Bönder och djurägare fyller många nyckelpositioner för att förverkliga den utveckling av Sverige vi alla vill ha. Det handlar om allt från livsmedelsförsörjning i kris till att hålla landskapen öppna, värna kulturarv och värna den biologiska mångfalden. Allt det här kostar pengar, ibland som en nödvändighet för kärnverksamheten, och ibland i form av extra utgifter för att det finns krav på dem själva eller som effekt av andra mål som de själva inte påverkar.
Här handlar det alltså om det senare, djurägare får ökade kostnader för att säkra sina djur när rovdjursstammen ökar. Det är en extra kostnad som nu också blir än högre med inflationen.
Att det blir dyrare att skydda tamdjur på bete riskerar att skapa större slitningar mellan de olika intressen vi har i samhället för jordbruket, och det borde vara statens intresse att hålla ihop samhället runt så stora gemensamma frågor så mycket som möjligt.
Bland annat av den anledningen så finns det stöd på 50kr/meter för att sätta upp s.k. rovdjursstängsel, och mindre summor för att underhålla dem.
Vi menar att det vore rimligt att staten tar sitt ansvar för de kostnader som uppkommer p.g.a. rovdjurspolitiken, och inflationen genom att höja ersättningen och anpassa den till rådande förhållanden kontinuerligt. Det får inte halka efter, och man kan nog också argumentera för att ersättningen innan inte heller var tillräckligt hög.
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