
2005/06 
mnr: MJ283
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c360
Motion till riksdagen
2005/06:MJ283
av Birgitta Carlsson och Lars-Ivar Ericson (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Import av ägg



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att förbjuda försäljning av ägg som producerats i burar som är förbjudna i Sverige.

Motivering

För ett antal år sedan togs beslut här i Sveriges riksdag som innebar att Sveriges äggproducenter inom en bestämd tid skulle sluta med äggproduktion från burhöns. Nu har de flesta äggproducenter förändrat sin produktion så att de bytt ut gamla burar mot godkänd utrustning där hönorna får möjlighet till att röra sig mera fritt. Denna omställning har inneburit att kostnaderna för att producera ägg i Sverige har blivit högre.

Det som upplevs som starkt orättvist är att många av de burar som förbjudits här i Sverige försålts till bl. a. Finland som inte har förbud att producera ägg från höns i de burar som är förbjudna hos oss.

Eftersom det är mycket billigare att producera ägg i de ”gamla” burarna och det finns många som bara ser till priset när man handlar, kommer ägg som produceras på ett i Sverige förbjudet sätt att slå ut stora delar av svensk äggproduktion eftersom de regler vi beslutat om här i riksdagen inneburit att äggproduktionen fördyrats här i Sverige.

Äggproducenter upplever detta som djupt orättvist att ägg producerade på för oss förbjudet sätt får saluföras här och konkurrera ut vår som vi tror djurvänligare produktion.
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