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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att överlåta Försvarsmaktens mark vid Bråvalla till Norrköpings kommun för att öka kommunens möjligheter till tillväxt.>>
Motivering
F 13 i Norrköping avvecklades för drygt tio år sedan med omfattande förluster av arbetstillfällen i kommunen. Sedan dess har kommunen påbörjat en genomgripande omvandling från utpräglad industriort med relativt få men stora industrier till en ort med ett mångfasetterat näringsliv och många små och medelstora företag.
Norrköping har, tillsammans med övriga Östergötland, stora förutsättningar att vara en tillväxtregion av nationellt intresse. Kommunen är ett attraktivt alternativ vid etablering av nya företag, och därför har kommunen stort behov av att kunna erbjuda mark för nyetableringar.

I det sammanhanget är den mark som gamla F 13 Bråvalla disponerade och som Försvarsmakten fortfarande äger av stort intresse. Trots att verksamheten vid Bråvalla sedan många år är avvecklad har Norrköpings kommun ännu inte fått gehör för sin önskan att kunna överta marken som gamla F 13 disponerade. Detta utgör ett hinder för en positiv utveckling av kommunens näringsliv och därmed den ekonomiska tillväxten.

Det är angeläget att staten på alla sätt bistår kommunerna för att skapa tillväxt. I det här fallet vore det en tillväxtfrämjande insats om staten medverkar till att Norrköpings kommun ges möjlighet att överta marken som tidigare disponerades av F 13 Bråvalla och som fortfarande ägs av Försvarsmakten.
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