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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att motverka skatteflykt genom att stärka transparenskraven för multinationella företag och intensifiera det internationella samarbetet för att bekämpa skatteflykt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skatteflykt är ett omfattande problem som kostar den svenska staten miljarder kronor varje år – pengar som annars skulle kunna användas för att finansiera vår gemensamma välfärd. Enligt uppskattningar från olika rapporter, inklusive från OECD och EUkommissionen, förlorar EU-länderna tillsammans betydande summor varje år på grund av skatteflykt och skatteundandragande. En ofta citerad uppskattning pekar på att förlusterna kan uppgå till så mycket som 1 000 miljarder euro årligen. Sverige, som en del av denna europeiska kontext, uppskattas enligt Skatteverket förlora cirka 46 miljarder kronor årligen på grund av skatteflykt och aggressiv skatteplanering.
Trots dessa alarmerande siffror har den nuvarande regeringen, med stöd av Sverigedemokraterna, inte gjort tillräckligt för att motverka skatteflykt. Budgetarna för år 2023 och år 2024 innehöll nedskärningar som riskerar att försvaga Skatteverkets resurser för att effektivt bekämpa dessa frågor. Regeringen och Sverigedemokraterna har dessutom visat en ovilja att driva på för mer omfattande internationella samarbeten, vilka är avgörande för att täppa till de kryphål som multinationella företag utnyttjar för att minimera sin skattebörda.
Socialdemokraterna har länge varit pådrivande i arbetet mot skatteflykt och har förespråkat starkare regler för att säkerställa ökad transparens bland multinationella företag, inklusive krav på land-för-land-rapportering där företag måste redovisa sina vinster och skatter i varje land där de är verksamma. Trots dessa initiativ har den nuvarande regeringen och Sverigedemokraterna inte prioriterat frågan, vilket har försvagat Sveriges möjligheter att effektivt bekämpa skatteflykt.
För att på allvar kunna ta itu med problemet krävs att Sverige intensifierar sitt internationella samarbete och förstärker de regler som redan finns. Länder som Storbritannien och Tyskland har implementerat robusta system för att motverka skatteflykt genom automatiserat informationsutbyte och skärpta krav på företags transparens. Sverige bör följa dessa exempel och stärka sina egna åtgärder genom att införa obligatorisk offentlig land-för-land-rapportering för alla multinationella företag som är verksamma i Sverige. Vidare bör Sverige intensifiera samarbetet inom EU för att skapa gemensamma regler och minimistandarder för att bekämpa skatteflykt samt stärka Skatteverkets resurser och befogenheter för att kunna genomföra fler revisioner och kontroller av företag som misstänks för skatteundandragande.
En utredning om skatteflykt och internationell skattesamordning har nyligen påbörjats i Sverige, vilket är ett steg i rätt riktning, men detta arbete måste intensifieras och resultera i konkreta lagstiftningsåtgärder. Regeringen måste visa större handlingskraft och säkerställa att Sverige ligger i framkant när det gäller att skapa ett rättvist och transparent skattesystem. Socialdemokraterna har konsekvent drivit frågan om skärpt lagstiftning för att motverka skatteflykt och säkerställa att alla företag betalar sin rättmätiga andel i skatt. En förstärkning av transparenskraven och det internationella samarbetet är avgörande för att uppnå detta mål och skydda Sveriges välfärdssystem.
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