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	Arbetsmarknadsdepartementet
Arbetsmarknads- och integrationsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:429 av Serkan Köse (S)
Översyn av stödet för jobbsökarresor
Serkan Köse har frågat mig om en översyn av stödet för jobbsökarresor genomförts, och i så fall vilka specifika åtgärder övervägs för att effektivisera detta stöd och inom vilken tidsram ser ministern att dessa förändringar kan komma att träda i kraft.
Behovet av inflyttad personal är ofta stort vid företagsetableringar och företagsexpansioner, inte minst kopplat till den gröna omställningen av ekonomin. Den som är arbetslös ska vara beredd att flytta eller byta yrke för att få jobb. I regleringsbrevet för 2024 har regeringen bland annat gett Arbetsförmedlingen ett uppdrag som handlar om att myndigheten ska öka den geografiska och yrkesmässiga rörligheten bland arbetssökande i landet. 
Arbetsförmedlingen har vissa verktyg för att stimulera ökad geografisk rörlighet på arbetsmarknaden. Arbetsförmedlingen kan till exempel besluta om resebidrag för en arbetssökandes besök på en annan ort, om besöket bedöms nödvändigt för att anställning ska komma till stånd.
Jag kommer fortsätta att noga följa hur Arbetsförmedlingen genomför sitt uppdrag att stimulera till geografisk och yrkesmässig rörlighet.
Stockholm den 3 januari 2024


Johan Pehrson
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