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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:433 av Markus Wiechel (SD) Kriminaliseringen av terrorfinansiering
Markus Wiechel hänvisar till en artikel i den norska tidningen Aftenposten om skillnaderna mellan hur IS-anhängare bemöts i Norge jämfört med Sverige, och har frågar mig om jag tänker ta några initiativ med anledning av detta. 

[bookmark: _Hlk523749940]Sverige har beredskap för att möta och lagföra de personer som återvänder från konflikten i Syrien och Irak. 

Säkerhetspolisen gör individuella bedömningar och vidtar de åtgärder som krävs beträffande alla som återvänder till Sverige från konflikten i Syrien och Irak. Om det finns anledning att anta att brott har begåtts inleds en förundersökning. 

Genom de stora satsningar som regeringen genomfört på Polismyndigheten och Säkerhetspolisen så har man kunnat förstärka sin utredningsverksamhet och utvecklat förundersökningsarbetet mot bl.a. identifierade resenärer.  

Sverige har sedan länge en omfattande lagstiftning mot terrorism, men under förra mandatperioden så genomfördes utöver det en omfattande utvidgning av det straffbara området för terrorismrelaterade handlingar. Bland annat så infördes ett särskilt straffansvar för terrorismresor och mottagande av terrorismutbildning, och det blev straffbart att finansiera en terrorist eller en terroristorganisation. 

Regeringens bestämda uppfattning är att personer som begått brott under konflikten i Syrien och Irak ska dömas för sina handlingar. Förutom de brott som omfattas av den utvidgning av terrorismlagstiftningen som skedde under vår förra mandatperiod, så kan det bli aktuellt att utreda och döma för brott som t.ex. terroristbrott, mord, våldtäkter eller krigsförbrytelser. Svenska domstolar har en långtgående behörighet att döma för sådana brott även om gärningarna har begåtts utanför Sveriges gränser.

Regeringen har nyligen presenterat ytterligare två lagförslag för att stärka förutsättningarna för att bekämpa brottslighet kopplad till terrorism. Säkerhetspolisen och Nationella operativa avdelningen i Polismyndigheten ska få en utökad tillgång till uppgifter från signalspaning i försvarsunderrättelseverksamhet. Det har stor betydelse för möjligheten att bedriva underrättelseverksamhet avseende internationell terrorism. 

Dessutom så vill regeringen införa nya regler om datalagring för brottsbekämpande ändamål. Förslaget innebär att Polismyndigheten och Säkerhetspolisen återfår ett av de viktigaste verktygen för att förhindra och utreda allvarlig brottslighet. Att de brottsbekämpande myndigheterna får tillgång till digitala spår är avgörande för att öka tryggheten och kunna bekämpa de mest allvarliga gärningarna som till exempel terroristbrott.

Genom våra initiativ till ny lagstiftning och ekonomiska satsningar har vi utökat det straffbara området och stärkt polisens förutsättningar när det gäller att förhindra och utreda brott kopplade till terrorism. 

Stockholm den 27 mars 2019		

Morgan Johansson
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