
2010/11 
mnr: So339
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S38045
Motion till riksdagen
2010/11:So339
av Elin Lundgren (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Intensifiering av insatserna mot passiv rökning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en översyn snarast behöver göras för att intensifiera insatserna mot passiv rökning.>>
Motivering

Frågan kring tobaksanvändning, särskilt rökning, är alltid kontroversiell och tar sig många gånger uttryck i att rätten att röka när och var man vill står över andra människors rätt att slippa exponeras för rök från cigaretter.

Vi vet att passiv rökning utgör en stor fara. Den rök som sprids består av mer än 4 000 olika ämnen, och röken är giftig och cancerframkallande, förutom det allmänna obehag den ger. Den som regelbundet utsätts för den här röken lider samma risk att utsättas för sjukdomar som rökaren själv. Enligt Statens folkhälsoinstitut avlider minst 200 personer varje år av passiv rökning. År 2009 utsattes 18 procent av männen och 15 procent av kvinnorna i Sverige för passiv rökning, i hemmet, på arbetet eller någon annanstans minst en gång per vecka.

Enligt de politiska målen för minskat tobaksbruk, anger delmål fyra att ingen ska utsättas för ofrivillig, passiv rökning från och med år 2014. Vi kan därmed konstatera att vi har en bit kvar. Sverige har tagit många steg mot detta mål genom att bland annat införa rökfria krogmiljöer och många arbetsgivare har fattat beslut om rökfri arbetstid. Detta är exempel på några av de välbehövliga förändringar som gjorts för att minska tobaksanvändningen.

För att ha en möjlighet att uppnå målet om att eliminera den passiva rökningen krävs nu ytterligare insatser. Vi vet att barn exponeras för rök i sin hemmamiljö. Vårt grannland Finland har förstärkt sin lagstiftning avseende rökning i närheten av barn och unga, något som borde vara en självklarhet även i Sverige.

Vi vet att det är populärt att röka vid in- och utgångar till allmänna byggnader och andra ställen där många människor rör sig, såsom perronger och busshållsplatser där man också många gånger står stilla. Rökningen vid dessa miljöer måste se över och det är angeläget att fundera över vilka åtgärder som kan införas nu och på sikt, för att helt ta bort riskerna för passiv rökning.
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