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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av konsumentskydd och konsumentinformation vad gäller elektronisk handel.>>
Motivering

Den elektroniska handeln är väl etablerad i vårt land. Införande av olika former av regleringar av den elektroniska handeln är positivt i sammanhanget. Elektronisk handel känner inte några landsgränser utan fungerar globalt. Det innebär att man kan idka handel över hela världen och även att företag världen över kan sprida sin reklam globalt.

Det finns fortfarande en oro bland konsumenterna för att den praktiska tillämpningen inte ska fungera. Det är viktigt att veta att när man lämnar sitt kontokortsnummer så ska inte någon kunna gå in och stjäla det och därmed tömma kontot på pengar. Det är också viktigt för konsumenterna att veta hur konsumentskyddet är vid elektronisk handel. För företag som fungerar globalt är det viktigt att veta vilket lands konsumentlagar som gäller. För svenska företag gäller givetvis svenska lagar, men de svenska lagarna bör även gälla för de företag som säljer till vårt land.

Information om vad som gäller vid elektronisk handel är av stort kon​sumentintresse. För att kunna sprida denna information kan med fördel de etablerade konsumentorganisationerna användas. De har stora kunskaper om i vilken form det är lämpligt att ge informationen till konsumenterna.
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