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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge ofödda barn som mot moderns vilja utsätts för våld status som brottsoffer och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Våld som riktar sig mot gravida kvinnor och deras ofödda barn är ett allvarligt samhällsproblem. Enligt en studie genomförd vid Rikskvinnocentrum drabbas varje år mer än en av hundra gravida kvinnor av våld från någon närstående. Enligt uppgifter från Stockholms läns landstings folkhälsoguide är våld i nära relationer en riskfaktor för gravida som är jämförbar med diabetes och havandeskapsförgiftning.
År 1992 utsattes den amerikanska kvinnan Tracy Marciniak, som var gravid i nionde månaden, för en mycket allvarlig misshandel. Hon beskriver själv händelsen på följande sätt:
[bookmark: _GoBack]Han höll mig mot en soffa i håret. Han slog mig hårt två gånger i magen, vägrade att begära hjälp och förhindrade mig sedan från att ringa. Efter ca 15 minuters skrik av smärta gick han till en bar och ringde därifrån efter hjälp. Jag kördes till sjukhuset, där Zachariah förlöstes med kejsarsnitt. Min son var död. Läkarna sa att han hade avlidit efter förblödning ... Själv var mina skador livshotande. Jag dog nästan och fick tillbringa tre veckor på sjukhuset. När jag kämpade för att överleva kontaktade myndigheterna min syster. Hon fick berättat för sig vad hon fann otroligt. Enligt Wisconsins lag hade ingen dött natten 8 februari.
Tracy Marciniak kunde inte acceptera att lagen inte erkände att hennes son Zachariah var ett brottsoffer eller ens att han någonsin hade existerat. Efter flera års kamp lyckades hon till slut få till en lagändring som innebar att det i Wisconsin blev straffbart att, mot moderns vilja, skada eller döda ett ofött barn och att ofödda barn kunde erkännas som brottsoffer. Idag finns en liknande lagstiftning i 35 av USA:s delstater. Även Storbritannien har en lagstiftning som ger ofödda barn juridiskt skydd. I varken England eller USA har detta lett till någon skärpning av abortlagstiftningen.
I Sverige är skyddet för gravida kvinnor och deras barn tyvärr inte alls lika starkt. Trots att ofödda enligt svensk lag börjar räknas som barn redan vid 22 veckors ålder, så har de inget juridiskt skydd. När en gärningsman i Sverige misshandlar en gravid kvinna och det ofödda barnet skadas eller dör, så finns det enligt svensk lag bara ett brottsoffer. Svenska kvinnor möts fortfarande av samma besked som mötte Tracy Marciniak 1992.
Den nuvarande ordningen är enligt vår mening inte bara djupt omoralisk, den riskerar också att förvärra traumat för de utsatta kvinnorna, förneka brottsoffer rätt till upprättelse och medföra att gärningsmännen får alltför låga straff, som inte står i rimlig proportion till det brott de har begått.
Med anledning av vad som ovan anförts föreslår vi att ofödda barn som mot moderns vilja utsätts för våld skall ges status som brottsoffer.
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