
2013/14 
mnr: T387
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: C398
Motion till riksdagen
2013/14:T387
av Per Lodenius och Ola Johansson (C)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Historiska fordon – en viktig del av vårt kulturarv



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör se över regelverket för ursprungskontroll av historiska fordon samt att säkerställa att historiska dokument som är kopplade till fordon inte gallras ut och förstörs.>>
Motivering

En viktig del av vårt kulturarv är det som rullar på våra vägar. Det finns i Sverige ett stort engagemang med många föreningar för att bevara de fordon som trafikerat våra vägar. Flera hundratusen personer har som sin hobby att bevara gamla fordon. Föreningarna är många och det finns ett brett engagemang. Samtidigt är det en verksamhet som också skapar jobb och företagande runt om i vårt land.

De historiska fordonen förmedlar en viktig del av vår historia, som går åtminstone hundra år bakåt i tiden. En tid där vårt samhälle utvecklats kraftigt och där bilarna, lastbilarna, bussarna och motorcyklarna, liksom andra fordon, på ett påtagligt sätt visar den utveckling som skett. Att bevara denna kulturskatt är viktigt för framtida generationer, samtidigt som det idag är en viktig fritidssysselsättning och jobbskapare.

Samtidigt finns det hinder som hotar de historiska fordonen och verksamheten kring dessa. Ett sådant hinder är ursprungskontrollen av historiska fordon. För att genomföra denna ursprungskontroll kräver Transportstyrelsen in originaldokument som är mellan 30 och 100 år gamla. Det kan ofta vara svårt att få fram detta dokument. Orsakerna kan variera men kan till exempel bero på att fordonet kan ha stått undanställt en längre tid och under tiden har dokument om fordonet försvunnit. Om nu originaldokument finns, som ska skickas till Transportstyrelsen, så uppstår nästa problem.

Dessa originaldokument, till exempel äldre registreringshandlingar, har sällan överlevt och är i de fall de finns bevarade av stort kulturhistoriskt värde. Det gäller alldeles särskilt när dokumentet kan sammankopplas med ett ännu existerande fordon och dess historia. Dokumenten möjliggör för dagens och framtida generationer att förstå och beskriva hur samhället fungerade vid en viss historisk tidpunkt. Enligt Riksarkivets utgallringsregler ska dock dessa historiskt betydelsefulla dokument när de inkommit till Transportstyrelsen förstöras.
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