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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda hur mat- och restavfallshantering kan förbättras för att minska risken för spridning av afrikansk svinpest och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under september 2023 konstaterades för första gången i Sverige ett begränsat utbrott av afrikansk svinpest (ASF) bland vildsvin i Västmanland. Virussjukdomen som kan drabba både vilda och tama grisar smittar genom direkt och indirekt kontakt mellan de sociala djuren. Sjukdomens utbrott ledde till omedelbara åtgärder för att begränsa virusets spridning, bl.a. att man stängslade in kärnområdet och införde restriktioner i fråga om företags, allmänhetens och föreningars närvaro i området. Lant- och skogsbruk verksamma inom området har givits ett de facto näringsförbud, vilket påverkar både lokal produktion och besöksnäring.
Förutom vid kontakt kan viruset även spridas om mat- och restavfall inte hanteras eller deponeras på ett sätt som minimerar risken för smittspridning. Avfallstransporter som inte rengörs och desinficeras ordentligt efter att ha transporterat smittat avfall kan fungera som källor för smittspridning och föra viruset till nya platser. Enligt miljölagstiftningen måste avfallsanläggningar och transporter av mat- och restavfall hanteras så att vilda djur, som exempelvis vildsvin, inte kan få tillgång till avfallet. Detta till trots har det tidigare rapporterats om vildsvin som har setts äta sopor vid en avfallsanläggning i det nu drabbade området. 
Sjukdomen medför betydande lidande för de smittade djuren och har en hög dödlighet. Dessutom resulterar den i omfattande ekonomiska konsekvenser och kan få en betydande inverkan på vår nationella livsmedelsförsörjning. För att förhindra ytterligare spridning och framtida utbrott av ASF är det därför av största vikt att utreda hur en effektiv samt smittsäker hantering av mat- och restavfall kan säkerställas. 
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