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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att arbeta för att möjliggöra fler lastkajer för att underlätta svenskt fiske och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att arbeta för att fisket bör vara en del av livsmedelsstrategin och stärka egenförsörjning i form av sjömat i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För varje år som går försvinner våra svenskregistrerade fiskebåtar ifrån våra kajer. Det småskaliga fisket har stora utmaningar och våra kajer runt Bohuskusten är i stort behov av renoveringar. Många kajer har därför lämnats till sitt öde och fisket har helt lämnat. Vi behöver stärka det svenska småskaliga fisket igen och se denna näring som en helhet i både livsmedelskedjan men också som en del av vår besöksnäring. När man kommer till vår västkust, är våra sjöbodar och närheten till hav och fisk en del av vårt kulturarv. Där av är det viktigt att vi arbetar för att underlätta för direktförsäljning ifrån fiskebåtarna vid kaj. Det är bra utifrån ett besöksmål men skapar också fler arbetstillfällen vid områden som blir en del av det naturliga besöksmålet. Idag ser man inte fiskebåtarna som en del av ett besöksmål och där med landar fisk/ skaldjur på andra platser.  
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