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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår regeringens förslag om bemyndigande att annullera utsläppsrätter från Sveriges auktionsvolym inom EU:s utsläppshandelssystem för 2025–2030.
Riksdagen avslår regeringens förslag om att öka anslaget 1:6 Ersättning avseende icke statliga flygplatser inom utgiftsområde 22 Kommunikationer.
Motivering
Den politik som regeringen för leder till kraftigt ökade utsläpp och att man är på väg att inte klara av det man åtagit sig inom EU:s ansvarsfördelningsförordning. För att hantera den situation man satt sig i med sin klimatfientliga politik vill regeringen nu nyttja en s.k. flexibilitet som innebär att man kan använda ett utsläppsutrymme från EU:s utsläppshandelssystem (ETS) för att uppfylla medlemsstatens åtagande enligt EU:s ansvarsfördelningsförordning (ESR). Ett maximalt utnyttjande skulle innebära ett inkomstbortfall som beräknas uppgå till ca 1 miljard kronor per år under 2025–2030. Vi noterar att regeringens klimatpolitik alltså kan komma att leda till förlorade intäkter på 6 miljarder kronor – och detta är alltså vad man gör redan nu för att försöka undgå stora bötesbelopp. 
Vi anser att Sverige ska gå före och leda den gröna omställningen med en offensiv klimatpolitik. Därför anser vi att riksdagen ska avslå regeringens förslag gällande bemyndigandet att annullera utsläppsrätter inom EU:s utsläppshandelssystem. 
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