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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1935 av Clara Aranda (SD)
om en säkrad tillgång till vaccin
Clara Aranda har frågat mig om jag och regeringen avser att utreda möjligheten till en statlig vaccintillverkning på nytt.
Att säkra tillgång till vaccin mot covid-19 är en högt prioriterad fråga för regeringen. Just nu pågår över 200 projekt för att utveckla sådana vaccin över hela världen inklusive i Sverige. Genom den av regeringen utsedda vaccinsamordnaren Richard Bergström leder Sverige tillsammans med sex andra länder de EU gemensamma förhandlingarna om förhandsavtal med flera olika vaccinutvecklare. 
När det gäller vaccintillverkning har mycket förändrats sedan den senaste utredningen av förutsättningarna för tillverkning av influensavaccin i Sverige 2006. Den medicinska utvecklingen går framåt med intressanta nya vaccinteknologier på ingång som har nya produktionsmetoder. Vad gäller vaccin mot covid-19 vet vi ännu inte vilket, eller vilka, av dessa vaccinkandidater som kommer att bli godkända vilket är en komplicerande faktor vid planeringen för produktionen. Sverige är framstående både vad gäller läkemedelsforskning och produktion. Jag ser positivt på vaccintillverkning i Sverige, men jag kan inte i dag lova en ny statlig offentlig utredning. Sverige ska dock ha en så bred ansats i arbetet som möjligt för att ge så goda förutsättningar som möjligt att säkerställa tillgången till vaccin till den svenska befolkningen. Inom EU-samarbetet har jag lyft och kommer fortsätta lyfta vikten av tillverkningsberedskap på läkemedelsområdet. Regeringen följer frågan.
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