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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stötta och bidra till demokratiutveckling och fattigdomsbekämpning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har en stolt historia av att bidra till utveckling i världen. Svensk politik har gjort detta på flera sätt. Genom att stödja och delta i internationellt arbete inom FN-systemet och i EU. Genom att vara en röst för fred. Genom att bedriva en handel med omvärlden som präglas av höga ambitioner beträffande människors rättigheter, fackliga villkor och miljömässiga regler för att så främja relationer, ekonomisk utveckling och välfärd. Och inte minst har politiken gjort det genom om att stödja organisationer i andra länder som kämpar för demokrati, och genom att bidra till att bekämpa fattigdom medelst resurser, kunskap och praktiska insatser.
Handel, bistånd och utrikespolitik i allmänhet bör samlat bidra till demokratiutveckling och fattigdomsbekämpning. Det hjälper länder att själva utvecklas, att själva lösa konflikter, och det minskar upphov till misär och påtvingad flykt. Det är fredsskapande och det bidrar till en utveckling i världen som alla drar nytta av, så även Sverige.
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