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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska erkänna Jerusalem som Israels huvudstad och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att flytta Sveriges ambassad i Israel från Tel Aviv till Jerusalem och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Jerusalem återfinns bland annat Israels regeringssäte, ministerier, parlamentet (knesset) och den högsta domstolen. Detta är något helt naturligt. Kopplingen mellan judar och Jerusalem är djupt rotad och för judendomen har Jerusalem alltid varit en central symbol i judiskt liv, såväl sekulärt som religiöst, och såväl bland diasporan som i själva Israel. Trots detta väljer Sverige att ha sin ambassad i Tel Aviv samtidigt som generalkonsulatet, med ansvar för de officiella kontakterna med staten Palestina som den socialdemokratiskt ledda regeringen olyckligt nog erkände 2014, i Jerusalem. Det är en märklig ordning som behöver korrigeras. Det är därför dags även för Sverige att erkänna Jerusalem som Israels huvudstad samt därefter flytta ambassaden liksom flera andra länder, däribland USA, redan har gjort.
Det är rimligt att en stat själv får avgöra vilken av landets städer som är landets huvudstad. När det israeliska parlamentet, knesset, höll sitt första ordinarie möte beslutade man att Jerusalem är landets huvudstad. Detta har sedan varit Israels hållning ända sedan 1950, då landets regering flyttade in i västra Jerusalem.
Genom den svenska hållningen med val av lokalisering av ambassad och generalkonsulat ges onekligen intrycket att Sverige prioriterar relationen med den palestinska myndigheten framför samarbete med Mellanösterns enda fungerande demokrati. Vidare är det inte heller rimligt att låta EU:s hållning kring ett slutgiltigt fredsavtal utgöra startpunkten för Jerusalems status.
Sverige bör mot bakgrund av ovan, och i avvaktan på en EU-gemensam linje som erkänner Jerusalem som Israels huvudstad, gå före och göra detta erkännande liksom att flytta den svenska ambassaden från Tel Aviv till Jerusalem. 
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