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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att porrfilter bör införas i samtliga datorer, läsplattor och nätverk i förskolor och skolor, oavsett huvudmän, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Barn och unga bör skyddas mot pornografi eftersom den ger en förvriden syn på sexualitet och ofta har ett våldsamt innehåll. Därför krävs åtgärder för att bättre skydda barn och unga mot pornografin. Genomsnittsåldern för när barn första gången ser pornografi via datorer är 12 år. Eftersom datorer idag är var mans egendom kan det vara svårt för föräldrar och skolans personal att förhindra, kontrollera och bemöta pornografin som visas.
Vad barn och unga ser på sina telefoner, datorer och läsplattor är inte längre enkom ett ansvar för hemmet. Även om föräldrar kan välja att införa ett filter på de skärmar som finns i hemmet, kan barnen ändå råka ut för våldsamt pornografiskt innehåll i de offentliga datorer och skärmar som ännu inte har porrfilter. Men det finns tekniska lösningar som filtrerar bort pornografi utan att ta bort nätsidor som barn och elever behöver för sin egen utbildning. 
Sveriges kommuner bör installera porrfilter i datorer, läsplattor och nätverk i förskolor och skolor, oavsett huvudman. Alltför många kommuner har inte genomfört detta. Även om det kan förekomma att användare tar sig förbi ett filter, är signalen tydlig: Pornografin ska inte vara en del i sex- och samlevnadsundervisningen i skolan. Därför behöver det tillkännages till regeringen att man bör verka för att porrfilter installeras i samtliga datorer, läsplattor och nätverk i förskolor och skolor, oavsett huvudman. 
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