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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka arbetet mot dödande och plågande av renar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Genom historien har människor i Sverige på samma gång trängts undan av andra invånare och tvingats till assimilering. Samerna behandlades grymt och förtrycktes innan de erkändes som urfolk med rätt till egen kultur och eget samhällsliv och språk. Motsättningar ligger kvar mellan människor i Sápmi. Hatfulla yttringar förekommer fortfarande och även direkta hot och våldsdåd. Ett grymt sätt att hota och inge rädsla är att ge sig på samernas renar – att utstuderat plåga och döda älskade tamdjur som är betydelsefulla symboler för Sápmi och den samiska kulturen.
Det är ovanligt att någon döms för dessa brott. Ofta betecknas de som skadegörelse eller som stöld, det vill säga att ta något från någon annan, med uppsåt att tillägna sig det (brottsbalken, 8 kap. 1 §), men djuren lämnas ofta kvar på brottsplatsen. 
Jag anser att den person som dödar eller plågar renar för att renarna är en symbol för samisk kultur och tillhör just samerna hotar demokratin. Det bör därmed övervägas att inom Polismyndigheten inrätta en specialgrupp mot demokratihotande brottslighet i Region Nord. Den som begår dessa brott bör utredas och dömas för hatbrott snarare än för stöld. Regeringen bör även överväga om mer behöver göras.


	Lina Nordquist (L)
	




2
2
image1.emf

