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Unicef och kvinnors sexuella hälsa



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att frågan om kvinnors sexuella och reproduktiva hälsa skall säkerställas och även i fortsättningen vara en högt prioriterad fråga inom Unicef.
Motivering

Unicef, FN:s barnfond, har i flera år framhållit reproduktiv hälsa och utbildning som en viktig del av sitt program för att trygga mödrars överlevnad och friska barn. Unicef har lagt stor vikt vid att undervisa framför allt flickor och unga kvinnor i sexuell och reproduktiv hälsa för att undvika aids och tidiga graviditeter. Det har också förekommit utdelning av kondomer som skydd mot aids.

Det finns idag många starka krafter som arbetar för att få bort kvinnors sexuella och reproduktiva rättigheter från agendan. Exempelvis Bushadministrationen är känd för att förespråka avhållsamhet som bästa metod mot aids och det arbete som Sverige och andra mer progressiva länder har lagt ned inom Unicef kan vara i farozonen.
Ännu har Unicef en bra verksamhet kring bland annat familjeplanering och sexualundervisning för att förebygga att exempelvis hiv sprids. Det faktum att många tonåringar sexualdebuterar innan de fyller 18 år är ett exempel på varför det är naturligt att SRHR‑frågorna också står högt upp på Unicefs dagordning, och fortsätter att göra det.

Frågan om kvinnors sexuella och reproduktiva hälsa måste säkerställas att även i fortsättningen vara en högt prioriterad fråga inom Unicef.
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