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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att systemet för sjukförsäkringen behöver ses över.>>
Motivering

Idag tvingas sjuka att söka jobb på den reguljära arbetsmarknaden, trots att de har ända upp till 75 procents arbetsförmåga för sin befintliga anställning. Efter 180 dagar ska individen lämnas över till Arbetsförmedlingen och bli arbetslös på heltid. Det är en orimlig lösning för både individerna och samhällsekonomin.

Om man blivit beviljad förlängd sjukpenning faller man med automatik ur sjukförsäkringen efter 550 dagar. Därefter är man helt utan försäkringsskydd i 87 dagar, oavsett om det är en helt annan diagnos. Det är orimligt att tiden ska avgöra rätten till sjukpenning och inte den individuella förmågan. Det måste vara individen som är i centrum, inte ett system. Det finns många vinster att göra genom att anställda ges tillgång till kvalitetssäkrad företagshälsovård i första hand genom avtal och i andra hand genom lagstiftning.

Det är därför viktigt att tidsgränser tas bort i sjukförsäkringen. Vi anser också att ansvaret för att göra en rehabiliteringsutredning bör läggas på arbetsgivaren, i samråd med Försäkringskassan och individen.
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