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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att om möjligt ta fram nya medel, insekticider, eller ge dispens till gamla insekticider som kan bekämpa snytbaggens förstörelse av plantorna i skogen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lagen kräver att vi planterar ny skog eller ser till på annat sätt att vi får upp ny skog efter en avverkning. Tidigare så fanns det medel, insekticider, som man kunde behandla plantorna med och då hindra snytbaggen att äta upp barken på plantorna och därmed döda plantan. Men från och med den 1 november 2023 finns inget godkänt insekticidskydd som skogsägarna får använda. Detta är mycket allvarligt och blir både dyrt och ineffektivt för landets skogsägare. Däremot finns en rad mekaniska skydd som har varierande funktion och förmåga att hindra snytbaggen att gnaga sönder plantorna. 
Sedan insekticiderna blev förbjudna vittnas det om att snytbaggen ätit upp uppemot 70 % av plantorna på vissa hyggen vilket självklart är helt oacceptabelt. De mekaniska skydden har dålig effekt och kräver mer arbete och uppfyller verkligen inte skogsägarnas önskemål. Sverige är beroende av sin skog för jobb, industri, klimat, virke, bränsle med mera. Att inte kunna skydda morgondagens skogar med bättre medel mot snytbaggen är långt ifrån acceptabelt. Sverige behöver omgående arbeta för att få fram fungerande nya insekticider eller ge dispens att använda gamla insekticider. 
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