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Till Riksdagen
Svar på fråga 2014/15:572 av Caroline Szyber (KD) Kostsamma vattenanslutningar

Caroline Szyber (KD) har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att främja fastighetsägares möjligheter till ”best practice” för sina vatten- och avloppssystem.

Lagen (2006:412) om allmänna vattentjänster syftar till att säkerställa att vattenförsörjning och avlopp ordnas i ett större sammanhang, om det behövs med hänsyn till skyddet för människors hälsa eller miljön. Enligt lagen är det kommunerna som har ansvar för att tillhandahålla vatten och avlopp och också skyldighet att avgöra vilket som är det bästa sättet att göra detta på. Det innebär bland annat att kommuner kan besluta att individuella fastighetsägare ska ansluta sig till vatten- och avloppsanslut-ning i det kommunala nätet. Om fastighetsägare inte är nöjda med kom-munens beslut kan de överklaga till statens va-nämnd. Statens va-nämnd handlägger tvister om vatten och avlopp enligt lagen (2006:412) om all-männa vattentjänster.

Storleken på anlutningsområden och kostnaderna för anslutning varierar beroende på lokala förutsättningar och behov. Självfallet påverkar de lokala förutsättningarna och behoven i det enskilda fallet också valet av teknik och valet av organisatorisk form för VA-systemet. 

Det är viktigt att vi har en god vattenkvalitet i Sverige. I ramdirektivet för vatten finns det miljökvalitetsnormer som ska följas, i syfte att nå god vattenkvalitet, främja en hållbar vattenanvändning och eftersträva ökat skydd och förbättring av vattenmiljön, det vill säga miljöskydd. Ramdirektivet för vatten anger inte på vilket sätt normerna ska nås. Direktivet rekommenderar inte heller någon specifik lösning. Varje medlemsstat har ansvar att vidta de åtgärder som behövs för att miljö-kvalitetsnormerna ska uppnås. Genom att ordna bra avloppslösningar kan vi säkerställa att vi har ett dricksvatten av god kvalitet och bidra till att miljökvalitetsnormerna nås. Vad gäller avlopp finns det även ett hälsoperspektiv. Det regleras inte i ramdirektivet för vatten men är ändå av relevans för att skydda de människor som bor i närhet till enskilda avlopp. Hantering av avloppsfraktioner ska kunna skötas på ett hygie-niskt acceptabelt sätt så det inte föreligger risk för olägenhet för männi-skors hälsa. En korrekt avloppslösning ska säkerställa att vi har ett dricksvatten av god kvalitet.

Det finns inget som hindrar en fastighetsägare inom ett område där det kommunala vatten- och avloppsnätet ännu inte är utbyggt att enskilt eller i grupp ansöka hos kommunen om tillstånd till en egen lösning. Om man inte är nöjd med kommunens beslut i frågan kan beslutet överklagas till länsstyrelsen och sedan vidare till mark- och miljödomstol.

Stockholm den 3 juni 2015


Åsa Romson
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