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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:849 av Jonas Andersson (SD)
Svenska Spel AB:s framtid
Jonas Andersson har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att den konkurrensutsatta delen av AB Svenska Spel ska avyttras.
Efter förslag från regeringen beslutade riksdagen om en ny spelreglering, som trädde i kraft den 1 januari 2019, spellagen (2018:1138). Regleringen innebär att stora delar av spelmarknaden har konkurrensutsatts genom att ett licenssystem med ett starkt konsumentskydd har införts.
På marknaden för kommersiellt online-spel och vadhållning återfinns de spelbolag som har ansökt om och fått licens beviljad av Spelinspektionen, inklusive AB Svenska Spel.
AB Svenska Spel och övriga bolag med statligt ägande styrs, liksom privat ägda aktiebolag, med aktiebolagslagen (2005:551) som grund. Det är bolagets styrelse och övriga ledning, inom ramen för den verksamhetsinriktning som staten som aktieägare har bestämt, som ansvarar för bolagets organisation och för förvaltningen av bolagets operativa verksamhet. 
Regeringen har för närvarande inte för avsikt att ta initiativ till att den konkurrensutsatta delen av AB Svenska Spel ska avyttras.
Stockholm den 24 juli 2023

Elisabeth Svantesson
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