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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra undervisning i engelska obligatorisk från årskurs 1.>>
Motivering

Språkkunskaper är viktiga i en globaliserad värld. För oss är förmågan att använda andra språk än det svenska nödvändig vid studier, vid resor i andra länder och för sociala eller yrkesmässiga internationella kontakter av olika slag. Det sistnämnda är inte minst viktigt eftersom arbetsmarknaden blir alltmer internationaliserad.

Bortåt 300 miljoner människor i ett stort antal länder har engelska som modersmål. Förutom att vara ett dominerande kommunikationsspråk i världen, så förmedlar engelskan också många vitt skilda kulturer. 

Svenska elever står sig väl när det gäller kunskaper i engelska i internationella jämförelser. Det engelska språket och olika kulturyttringar från engelskspråkiga länder finns lätt tillgängliga i det svenska samhället. Eleverna möter engelska i många skiftande sammanhang: inom musiken, i tv, i filmer, på Internet, genom datorspel och vid kontakter med människor som talar engelska. Denna goda grund kan givetvis sporra svenska skolor till att barn och ungdomar ska tillägna sig ännu bättre språkkunskaper.

En stor del av våra skolor har redan idag undervisning i engelska från årskurs 1 och ibland även från förskoleklass. Inom ramen för Lärarlyftet har kurser startats med fokus på yngre barns språkutveckling, på hur barn lär sig språk i de tidiga skolåren och på att skapa en utvecklande språkmiljö i skolan som kan stimulera barns språkutveckling.

Ett sätt att stimulera elevers intresse för kunskaper i främmande språk är att tidigarelägga starten för engelska i skolan. Undervisning i engelska bör därför vara obligatorisk från årskurs 1. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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