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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna till revidering av plan- och bygglagen och Boverkets byggregler och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Gårdagens regleringssamhälle står i konflikt med dagens delningsekonomi. Behovet av att hushålla med resurserna är större än någonsin och det kanske bästa sättet att hushålla med resurserna är att nyttja redan etablerade resurser maximalt istället för att skapa fler resurser som bara nyttjas delvis. 
Idag tvingar plan- och bygglagen fram avgränsningar för hur användande och nyttjande får ske i olika etableringar. En skogsfastighet får till exempel bygga en övernattningsstuga som kan nyttjas vid arbete med skogen men denna får inte nyttjas som övernattning för turister. Konsekvensen blir att skogsbruket kanske blir olönsamt och turistbranschen måste etablera en egen övernattningsstuga.
Med anledning av denna utdaterade reglering bör regeringen se över möjligheterna till revidering av plan- och bygglagen och Boverkets byggregler för att skapa ökade möjligheter till samnyttjande av resurser.
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