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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om bekämpning av ogräsen stånds, renkavle och hönshirs och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ogräsen stånds, renkavle och hönshirs sprider sig på många håll i landet och ställer bl.a. till problem för lantbrukare. Renkavle sprids i spannmål som odlas medan stånds är ogräs som växer och som är farligt för betesdjur om det inte bekämpas. Stånds kan också växa längs med vägnätet och i dikeskanter. 
Alla dessa tre ogräs påverkar lantbruket negativt och kan också göra att livsmedelsproduktionen i olika områden störs. Jordbruksverket har rekommendationer för hur man kan bekämpa ogräset stånds om man får in det på sina ägor. Men i och med att både stånds och renkavle sprider sig och även växer längs t.ex. vägar så behöver också staten ta ett större ansvar för att bekämpa dessa båda ogräs. 
Regeringen bör därför snarast ge Jordbruksverket och Trafikverket i uppdrag att se över hur ogräsen stånds, renkavle och hönshirs kan bekämpas där staten ansvarar för kantklippning m.m. Detta uppdrag bör ges så att det går att börja att bekämpa ogräset från vår- och sommarsäsongen 2024.
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