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Kärnkraft för klimatets skull
Tina Acketoft har frågat miljö- och klimatministern hur hon ser på det fak-tum att FN:s klimatpanel lyfter fram kärnkraften som en viktig del i klimat-omställningen. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det är välkommet att FN:s klimatpanel studerar flera olika scenarier för att fasa ut fossila bränslen. Även EU-kommissionen och det internationella energiorganet IEA har gjort liknande modelleringsstudier. Förutom för-nybara energislag inkluderar scenarierna kärnkraft, koldioxidavskiljning och lagring (CCS), energieffektivisering och andra potentiella lösningar för att nå nettonollutsläpp och därmed begränsa den globala temperaturökningen. 
Jag och regeringen har inga invändningar mot att FN:s klimatpanel och andra organisationer redovisar beräkningar med scenarier som inkluderar ett flertal lösningar på hur klimatmålen kan nås. Modellberäkningarna är värde-fulla bidrag för att visa att klimatomställningen är praktiskt genomförbar. 
Exakt vilken blandning av åtgärder som är mest lämpad under olika faser av ett lands omställning till koldioxidneutralitet måste vara en fråga för respek-tive lands beslutande församling. 
Stockholm den 27 februari 2019

Anders Ygeman
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