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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökade möjligheter till skadestånd vid avsiktlig sakskada.>>
Motivering

I Sverige har vid personskador skett förändringar till det bättre för den som drabbats av skadan. Däremot händer det vid sakskador att de inte renderar något skadestånd alls, trots att det rör sig om miljonbelopp som gått förlorade. Många menar att Sverige har en svagare lagstiftning inom detta område än många andra länder. Åtminstone tillämpas inte existerande lagstiftning så att den enskilde görs skadeslös eller får sin förlust begränsad i största möjliga utsträckning. Det är även viktigt att själva förfarandet är enkelt och smidigt. Det bör genom hela brottsutredningen beaktas intresset av att den brottsdrabbade i slutändan får sitt skadestånd, oavsett om det är för person- eller sakskada.

Detta är ett växande problem eftersom det blivit allt vanligare att ungdomar och andra både bränner och på andra sätt förstör både enskild och offentlig egendom för mycket stora belopp. Här är det synnerligen viktigt att man får klart för sig att genomför man brott, såsom anlagd brand eller annan skadegörelse, riskerar man själv eller familjen betydande skadestånd.

Jag vill därför att regeringen ser över lagstiftningen på detta område i syfte att öka möjligheterna att vid avsiktliga sakskador få skadestånd från den som orsakat skadan.

	<Stockholm den 5 oktober 2009
	

	Lars-Arne Staxäng (m)
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