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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om utvärdering av rovdjurspolitiken.

Motivering
Rovdjursfrågorna har stor betydelse för många människor, inte minst i norra Svealand och Norrlands inland. I takt med att rovdjursstammarna sprider sig påverkas också många områden i mellersta och delar av södra Sverige. Många lantbrukare i konventionella jordbruk och det kulturbärande fäbodbruket berörs av att rovdjur finns inom deras produktionsområden. Det kan också gälla samebymedlemmar, skogsägare och jägare. Frågan har stor betydelse också för allmänheten i övrigt i berörda områden. Det är delvis en ny situation för landsbygdsbefolkningen att leva med inslag av rovdjur i sin omedelbara närhet. 
När den nya sammanhållna rovdjurspolitiken nu har varit i kraft i fem år och rovdjursstammarna har nått eller är på väg att nå miniminivåer och delmål är det tid att utvärdera politiken. Vi behöver utreda hur vi utvecklar vår framtida rovdjursförvaltning med livskraftiga stammar och samtidigt skapar en god balans mellan rovdjuren och de människor som befinner sig i samma livsmiljöer. 

En utvärdering av den svenska rovdjurspolitiken bör utifrån de erfarenheter som finns föreslå åtgärder som kan minimera de konflikter som kan uppstå mellan landsbygdsbefolkningen och rovdjuren.  

Vi behöver också utvärdera hur skyddsjakt och skaderegleringar ska hanteras i framtiden när det gäller de fyra stora rovdjuren. Också forskningens roll och möjligheter i bevarandet av rovdjursstammarna när det gäller gentekniken och dess möjligheter behöver belysas.  

Följande punkter bör ingå i en utvärdering av rovdjurspolitiken: 

· Rovdjursstammarnas utveckling 

· Den framtida rovdjursförvaltningen 

· Skyddsjakt och andra regleringsfrågor 

· Forskningens framtida roll i rovdjurspolitiken 

· Skadereglering och berördas möjlighet att påverka centrala och regionala beslut. 
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