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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige tydligt ska arbeta för att principen ett land, två system upprätthålls i enlighet med EU:s position kring Hongkong och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan den 1 juli 1997 har Hongkong varit en del av Folkrepubliken Kina, efter att tidigare ha varit en kronkoloni under Storbritannien. Detta överlämnande av suveränitet föregicks av ett internationellt avtal mellan Storbritannien och Kina, känt som Sino-British Joint Declaration. En viktig del av detta avtal var Kinas löfte om att respektera Hongkongs autonomi och bevara dess rättssystem, yttrandefrihet, pressfrihet och långtgående självstyre fram till år 2047. Dessutom innehöll Hongkongs minigrundlag, Basic Law, ett löfte från Kina om att införa allmän rösträtt i framtiden.
Sedan 1997 har dock Kina vidtagit åtgärder som har ifrågasatt Hongkongs autonomi. Efter överlämnandet avskaffades det första fullt folkvalda lokala parlamentet och senare ersattes det av ett parlament där endast hälften av platserna valdes genom allmänna val. Införandet av allmän rösträtt fördröjdes genom att Kina vägrade att öka antalet direkt valda parlamentsledamöter och nekade Hongkong rätten att välja sin högsta regeringschef. Istället utnämner Kina nu i princip den högsta regeringschefen och valsystemet favoriserar grupper som är lojala mot Peking. Kina har också underminerat Hongkongs juridiska autonomi vid flera tillfällen, inklusive genom bortföranden av och senare åtal mot Hongkongs bokhandlare, däribland den svenska medborgaren Gui Minhai.
Det är av yttersta vikt att Hongkongs juridiska, ekonomiska och autonoma status gentemot Folkrepubliken Kina säkerställs. Internationella överenskommelser som Kina har åtagit sig måste upprätthållas, och när detta inte sker bör Sverige vara tydligt med sin kritik. EU uttrycker tydligt att principen ett land, två system i förhållande till de kinesiska relationerna med Hongkong och Macao ska upprätthållas. Att denna princip upprätthålls är avgörande för att främja rättvisa och demokratiska värden och skydda det som finns kvar av Hongkongs självstyre.
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