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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:919 av Hans Hoff (S) Reservvapen i tävlingssammanhang

Hans Hoff har frågat mig vilka generella åtgärder jag avser att vidta med anledning av att Polismyndigheten inte beviljar licenser för reservvapen. 

En utgångspunkt i vapenlagstiftningen är principen att tillstånd till innehav av skjutvapen inte ska beviljas annat än när det är motiverat med hänsyn till ändamålet och sökandens behov av vapen. För att tillstånd till innehav av enhandsvapen ska kunna meddelas krävs, förutom att de allmänna förutsättningarna för tillstånd är uppfyllda, att sökanden kan visa att synnerliga skäl föreligger. Dessa krav gäller även för vapen som ryms inom den s.k. vapengarderoben, som endast utgör ett riktmärke för hur många vapen en person kan anses ha behov av. Det är Polismyndigheten som i första hand har ansvaret för att i varje enskilt ärende göra en samlad bedömning av om förutsättningarna för tillstånd är uppfyllda. Beslutet kan sedan överklagas till allmän förvaltningsdomstol.

Det är emellertid viktigt att hanteringen av vapentillstånd är enhetlig i landet. Regeringen har därför gett Polismyndigheten i uppdrag att bl.a. säkerställa detta. Uppdraget ska slutredovisas den 1 mars 2017. 

Stockholm den 16 mars 2016


Anders Ygeman
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