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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att undvika arbetsskador bland unga.>>
Motivering

Unga har inte bara korta och ovissa anställningar, de lever också farligt på jobbet. Arbetsskadorna ökar mest bland personer under 25 år. Unga män skadas mest vid maskiner och unga kvinnor i samband med rån. De unga behöver en bra introduktion på arbete, det vill säga en noggrann genomgång av riskerna och hur de undviks.

Det framgår av en ny rapport från AFA Försäkring om ungas arbetsskador och gäller allvarliga olycksfall, som lett till minst en månads sjukskrivning eller medicinsk invaliditet. Enligt rapporten skadas unga i åldern 16–25 år oftare än äldre. Risken för arbetsskador har ökat i alla åldrar, men mer bland de unga. Antalet skador per tusen sysselsatt har för de unga ökat från 2,6 till 3,2. I riskyrkena har de unga ofta en ännu högre skaderisk än äldre åldersgrupper. Byggsektorn är en olycksdrabbad bransch, där är skaderisken för unga 14,2 per tusen sysselsatt, mot 9,7 för äldre. Här har också arbetsolyckorna ökat mest: från 10,9 till 14,2 per tusen sysselsatt de senaste tre åren för unga. Det är främst unga män som skadar sig på jobbet. Det beror på könsfördelningen på arbetsmarknaden: männen dominerar i branschen där skadorna är vanligast. Kvinnor som arbetar i sådana yrken, t ex i byggsektorn, har också hög risk att råka ut för allvarliga arbetsolyckor.

Vanligaste olyckan för unga män inträffar vid arbete med maskiner. Unga kvinnor skadas oftast i samband med rån. Unga får också andra typer av skador. Unga män drabbas oftare än andra av sårskador och frakturer. Många fler unga – både kvinnor och män – råkar också ut för skador i händer och fingrar: 28 procent jämfört med 18 procent bland övriga arbetstagare.
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