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Svar på fråga 2016/17:1302 av Kerstin Lundgren (C) Sveriges strategi för arbetet med kvinnors rättigheter i FN:s kvinnokommission
Kerstin Lundgren har frågat utrikesministern om vilken strategi hon kommer att ha för att arbetet med mänskliga rättigheter generellt och kvinnors rättigheter specifikt inte devalveras inom FN:s kvinnokommission när Saudiarabien och andra auktoritära regimer får plats och inflytande i denna. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågor som rör regeringens arbete inom FN:s kvinnokommission, vilket inbegriper bland annat att utse och leda den svenska delegationen som deltar i Kvinnokommissionens årliga session, förberedande och uppföljande möten samt ansvar för förhandlingar av det slutdokument som antas med konsensus av Kvinnokommissionen.
FN:s kvinnokommission ansvarar för policyutvecklingen i frågor om jämställdhet mellan kvinnor och män och ökad makt för kvinnor, och består av 45 medlemsstater. Sverige deltar aktivt i kommissionens årliga möten. I år ingick också företrädare för två riksdagspartier i den svenska delegationen. Inom ramen för den driver regeringen för Sverige prioriterade frågor om jämställdhet och kvinnors och flickors egenmakt, samt de mänskliga rättigheternas universalitet. 
En viktig del av Kvinnokommissionens arbete för jämställdhet och kvinnors och flickors fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna i världen är det slutdokument som förhandlas av alla FN:s medlemsstater och antas med konsensus av Kvinnokommissionen. I dessa förhandlingar noterar regeringen ett tilltagande motstånd mot kvinnors och flickors rättigheter. Förhandlingsarbetet sker i politiska och regionala grupperingar, inte av kommissionens medlemmar. Även länder som inte är medlemmar i kommissionen samt observatörer och aktörer inom civilsamhället skaffar sig betydande inflytande i värdekonservativ riktning.
[bookmark: _GoBack]För svensk del gäller att bedriva ett strategiskt samarbete med likasinnade länder från olika regioner, för att få gehör för svenska förslag och säkra att jämställdhet och kvinnors rättigheter förblir grundade i universella normer. För att nå resultat fordras goda förberedelser inom EU och över regiongränserna samt nära bevakning av och påverkan på sekretariatet inom UN Women. 
Sveriges regering fortsätter att prioritera Kvinnokommissionens årliga möten och förhandlingar. Vi kommer fortsatt ha dialog med ledamöter i riksdagen och det svenska civilsamhället. Vi kommer att stå upp för och tillsammans med likasinnade länder inom och utom EU driva på för jämställdhet och alla kvinnors och flickors fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna – oavsett vilka av FN:s medlemsstater som för tillfället sitter i Kvinnokommissionen.
Stockholm den 8 maj 2017
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