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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda möjligheterna att utveckla statistiska metoder för att redovisa regional export baserat på var produktionen sker och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige är ett exportberoende land där handel med omvärlden utgör en grundpelare för den nationella ekonomin. Den regionala fördelningen av exportaktivitet är också av stor betydelse för att förstå hur olika delar av landet bidrar till vår gemensamma ekonomiska framgång. I dagsläget redovisas den regionala exportstatistiken huvudsakligen utifrån var företagens huvudkontor är belägna. Detta innebär att exportstatistiken i vissa fall kan ge en skev bild av den faktiska ekonomiska aktiviteten i landets olika regioner, då produktionen och värdeskapandet ofta sker i andra regioner än där huvudkontoret finns.
Att fortsätta använda en modell där regional exportstatistik baseras på företagens huvudkontor kan medföra att viktiga regionala skillnader osynliggörs. Detta riskerar att underskatta vissa regioners bidrag till Sveriges export, särskilt i de regioner där tillverkningsindustrin är stark, men där huvudkontoren ofta finns på andra platser. En mer nyanserad bild av exportaktiviteten skulle kunna stödja en mer rättvis regional politik och främja riktade insatser för att stärka konkurrenskraften i specifika regioner.
Flera andra länder, däribland Tyskland, Storbritannien, Kanada, Australien och USA, har redan börjat utveckla metoder för att redovisa regional exportstatistik baserat på var produktionen faktiskt sker. Genom sådana metoder kan de få en tydligare och mer rättvisande bild av varje regions bidrag till landets export och ekonomiska framgång. Sverige skulle kunna dra nytta av att studera dessa länders modeller och utveckla en liknande statistisk metod som bättre speglar var värdeskapandet sker i vår egen exportekonomi.
Detta skulle kunna bidra till en mer exakt och rättvisande fördelning av resurser, stöd och investeringar. En sådan förändring skulle även skapa bättre förutsättningar för regional tillväxt och en långsiktigt hållbar utveckling i hela landet.
Regeringen bör därför överväga att genomföra en utredning kring hur statistiken över regional export kan anpassas för att bättre återspegla den faktiska produktionsplatsen. I detta arbete skulle det kunna vara relevant att involvera myndigheter som Statistiska centralbyrån (SCB), vilka redan har stor erfarenhet av att samla in och analysera nationell och regional statistik. Genom ett nära samarbete med näringslivet och berörda aktörer kan nya metoder utvecklas för att ge en mer rättvisande och korrekt bild av Sveriges regionala exportkraft.
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