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Reseavdrag för föräldrar som delar på föräldraledigheten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att göra gemensamma reseavdrag för föräldrar som delar på föräldraledigheten.>>
Motivering

Det finns mycket att kämpa emot för familjer där både mamman och pappan vill ta ut de dagar de, enligt föräldraförsäkringen, har rätt till med sina barn. Förväntningar från omvärlden, chefens och arbetskamraternas skepsis och ibland även mammors ovilja att dela med sig hindrar pappor från att vara hemma fast de egentligen vill. Lönebortfall är en annan viktig faktor som påverkar.

Föräldrar som bor på landsbygden och ändå bestämmer sig för att dela på jobbet, både hemma och på arbetsplatsen, upptäcker snart att detta får ytterligare en effekt. Bilen går till jobbet i stan varje dag, varannan med pappan i och varannan med mamman i. Avdragsrätten för resor till jobbet är dock individuell, och konsekvensen blir att föräldrarna upptäcker att de förlorar ekonomiskt på att dela på föräldraledigheten. Nu kommer de, var för sig, inte upp i tillräckligt hög summa för att kunna göra sina avdrag.

Det finns tillräckligt många incitament att inte dela lika i vårt samhälle utan att även reseavdragsrätten ska behöva påverka föräldrar att inte ta ut sina dagar med barnet. Därför bör möjligheten för föräldralediga att göra gemensamma reseavdrag ses över.

	<Stockholm den 3 oktober 2008
	

	Louise Malmström (s)
	>






