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	Försvarsdepartementet
	Till riksdagen	



Svar på fråga 2022/23:409 av Björn Söder (SD)
Förbud mot kinesiska spionappar på statsanställdas mobiltelefoner 
Björn Söder har frågat mig om jag har för avsikt att, i likhet med Europaparlamentet, USA och Kanada, ta initiativ till att förbjuda att kinesiska spionappar, till exempel TikTok, används av statsanställda på jobbtelefoner och privata mobiltelefoner som är kopplade till deras jobbmejl och andra arbetsverktyg.
I det säkerhetspolitiska läge som vi nu befinner oss i är det viktigare än någonsin att myndigheter, företag och andra aktörer bedriver ett systematiskt informationssäkerhetsarbete. Det är viktigt med hög medvenhet och att informations- och cybersäkerhetsarbetet prioriteras av alla, inte minst av dem som arbetar med samhällsviktig verksamhet. 
I Sverige är det varje enskild myndighets ansvar att utifrån sin verksamhet göra bedömningar avseende vilka åtgärder som behöver vidtas för att verksamheten ska kunna bedrivas på ett säkert sätt. 
För myndigheter som bedriver säkerhetskänslig verksamhet, dvs. verksamhet som är av betydelse för Sveriges säkerhet, finns dessutom regler i säkerhetsskyddslagen som innebär att behovet av olika säkerhetsskyddsåtgärder kontinuerligt ska utredas. I detta ingår att se till att de som arbetar i verksamheten har den utbildning som krävs i fråga om säkerhet. En fråga i det sammanhanget kan t.ex. vara användning av sociala medier.  
Regeringen arbetar kontinuerligt med att uppdatera gällande regelverk för att skydda Sverige från påverkan från främmande makt och upprätthålla skyddet för den nationella säkerheten. 

Stockholm den 8 mars 2023

Carl-Oskar Bohlin
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