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Ångerrätt vid canvas- eller eventförsäljning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ångerrätt ska gälla vid s.k. canvas- eller eventförsäljning.>>
Motivering

Distans- och hemförsäljningslagen reglerar vad som gäller i många köpsituationer, till exempel köp från Internet, postorder- och telefonförsäljning på så kallade home parties, arbetsplatser eller sjukhus. Lagen är en del i konsumentlagstiftningen, vilken ger oss konsumenter ett skydd vid i princip alla köpsituationer. Och det är bra för oss, eftersom vi då också får möjlighet att ångra ett köp.

Märkligt nog finns det ett tillfälle då lagen inte gäller och det är vid så kallad canvas- eller eventförsäljning. Detta är namn på försäljning som sker på allmän plats, där försäljarna sätter upp ett tillfälligt försäljningsställe och säljer till exempel mobil- eller elabonnemang. Försäljningsmetoden blir allt mer förekommande, varför det är mycket märkligt att konsumenterna inte skyddas i detta läge. Ofta sker dessutom försäljningen i en för kunden mycket stressad situation då denne i hast är på väg någon annanstans, till bussen, affären etc.

Som konsument tror man att konsumentlagstiftningen skyddar en i alla köpsituationer. Att just canvas- eller eventförsäljning är ett undantag tror jag ytterst få konsumenter känner till, utom de som råkat illa ut i sådana sammanhang. För att förenkla för konsumenterna borde lagen därför ändras så att ångerrätten även omfattar köp i dessa situationer.

	<Stockholm den 4 oktober 2007
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