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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbud mot bottentrålning i marina skyddade områden enbart bör införas om det är förenligt med syftet med skyddet av det marina området och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _Hlk189649237]Det är ett viktigt steg framåt att kunna förbjuda bottentrålning i marina skyddande områden. Samtidigt måste här finnas en avvägning mot syftet av det införda områdesskyddet i varje område. Vissa av våra marina skyddade områden bildades i samsyn med markägare, kommuner och fiskare med ingången att ett selektivt trålfiske fortsatt skulle få bedrivas där samtidigt som man tar större hållbarhetsansvar. Det staten utlovat i dessa dialoger måste efterlevas. 
Bottentrålning har överlag stor påverkan på havsbottnen. Särskilt allvarligt är detta i Östersjön. Djur och natur som lever där störs, skadas eller dör. Sediment rivs upp från bottnen och lägger sig över sårbara organismer som ägg och yngel. Efter många år av utsläpp är Östersjöns botten fylld av gifter som bottentrålningen sprider över stora områden. Utöver detta fallerar förvaltningen av skarv- och sälpopulationerna, vilket får följdeffekter på fiskbestånden och ytterligare försvårar fisket. Här behövs omtag för att ge det småskaliga fisket förutsättningar att överleva.
På västkusten är förutsättningarna delvis annorlunda och i de marina skyddade områdena i Koster-Väderöfjorden och Gullmarsfjorden pågår i dag ett omfattande trålfiske efter räkor. Att detta ska få fortgå även efter bildande av områdesskydd var en förutsättning. Man har en fungerande samförvaltning med lokala organisationer som tillsammans förvaltar fiske- och naturresurserna.
Propositionen medger en undantagsmöjlighet som kan anges om det är förenligt med syftena för områdesskyddet. Centerpartiet motsäger sig dock en ordning där förbud är utgångspunkten och fisket i de marin skyddade områdena då måste leva på nåder av undantag. Förbuden bör utfärdas från fall till fall utifrån respektive områdes förutsättningar.
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