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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbättringar av Dalabanan.>>
Motivering

År 1994 lyckades den dåvarande borgerliga regeringen få igenom ett riksdagsbeslut om avreglering av järnvägssektorn. Tyvärr hann det inte genomföras i praktiken, innan den socialdemokratiska regeringen återinförde monopolet inom järnvägen. En avreglering skulle ge möjlighet för trafikanten att välja vilket tågbolag man vill resa med, och det skulle genom konkurrens och rätt beskattning leda till att utveckla både gods- och persontrafik.

I början av 90-talet pekade man på möjligheten att restiden Borlänge–Stockholm skulle kunna pressas ned till 1 timme och 40 minuter (i dag 2 timmar och 20 minuter). För företagsetableringar i Dalarna är restiderna av största vikt. Järnvägsspåren skulle därför behöva förbättras på Dalabanan. Om SJ fick utsättas för konkurrens på Dalabanan skulle troligen nyare och effektivare vagnmaterial komma att användas och restiden skulle kunna förkortas.

Detta skulle i sin tur leda till att avlasta den tunga vintertrafiken upp till Sälen. Turismen blir en allt viktigare inkomstkälla för Dalarna, och därför är det av stor vikt att det finns goda och miljövänliga kommunikationer.
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