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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3558 av Björn Söder (SD)
Myndighetsstruktur för folkhälsofrågor
Björn Söder har frågat mig om jag, mot bakgrund av Sveriges hantering av pandemin, är beredd att se över myndighetsstrukturen i Sverige och genom att lära av Danmarks hantering låta fler myndigheter ansvara för folkhälsofrågor.
Sverige har en liknande myndighetsstruktur som Danmark. I Sverige har förutom Folkhälsomyndigheten även Socialstyrelsen, Läkemedelsverket och Inspektionen för vård och omsorg ansvar för vissa frågor inom smittskyddsområdet. Folkhälsomyndigheten är förvaltningsmyndighet för folkhälsofrågor och samordnar folkhälsoarbetet på nationell nivå. Folkhälsomyndigheten ska bidra till god och jämlik hälsa genom att vara samlande, stödjande och pådrivande i förhållande till berörda aktörer. Folkhälsomyndigheten har inte tagit över någon annan myndighets uppgifter under pandemin. Sverige har fristående förvaltningsmyndigheter och ledningen för varje myndighet ansvarar enligt myndighetsförordningen inför regeringen.
Folkhälsoarbetet är tvärsektoriellt, vilket tydligt syns i de folkhälsopolitiska målområdena. I juni 2018 beslutade riksdagen om ett nytt folkhälsopolitiskt ramverk, med ett omformulerat övergripande folkhälsopolitiskt mål om att skapa samhälleliga förutsättningar för en god och jämlik hälsa i hela befolkningen och sluta de påverkbara hälsoklyftorna inom en generation. Pandemin har synliggjort att vi har valt rätt väg för framtidens folkhälsoarbete då det är tydligt att konsekvenserna av covid-19-pandemin och smittskyddsåtgärderna samspelar med sociala och ekonomiska förhållanden. De grupper som redan före pandemin hade förhöjd risk för ohälsa har drabbats mest av pandemins konsekvenser inom skolan, på arbetsmarknaden och i samhället i stort. 
Stockholm den 8 september 2021


Lena Hallengren
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