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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1672 av Helena Vilhelmsson (C)
Det skatterättsliga företrädaransvaret
Helena Vilhelmsson har frågat mig när och på vilket sätt jag och regeringen kommer att agera utifrån de förslag som finns i betänkandet SOU 2020:60 samt de remissynpunkter som lämnades. 
Det är viktigt att det finns goda villkor för att starta, driva och utveckla företag samt att i grunden livskraftiga företag inte avvecklas i onödan på grund av risken att företrädaren annars blir betalningsskyldig. Samtidigt är det angeläget att komma ihåg att företrädaransvaret fyller en viktig funktion för skatteintäkterna, både när det gäller vad som faktiskt betalas på grund av utdömt företrädaransvar och genom de preventiva effekter som reglerna har. Företrädaransvaret är också av betydelse när det gäller att upprätthålla sund konkurrens på lika villkor i näringslivet och att bekämpa ekonomisk brottslighet. Det är mot den bakgrunden som regeringen tillsatte den utredning som fick i uppdrag att göra en översyn av det skatterättsliga företrädaransvaret. 
Det betänkande som utredningen överlämnade har remitterats på sedvanligt sätt och bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Jag vill inte föregripa beredningsprocessen. Regeringen analyserar löpande behovet av åtgärder och följer utvecklingen noga. 
Stockholm den 15 juni 2022


Mikael Damberg
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