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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:671 av Martina Johansson (C)
Pans och Pandas
Martina Johansson har frågat mig vilka initiativ jag kommer att ta för att omhändertagandet av barn och unga som har drabbats av Pans och Pandas ska bli bättre.
Socialstyrelsen har i sin redovisning av ett regeringsuppdrag konstaterat att symtombilden för postcovidpatienter är närliggande andra postinfektiösa syndrom så som Pediatric Acute-onset Neuropsychiatric Syndrome (PANS/PANDAS) med flera. Av andra myndighetsrapporter framgår att mer kunskap och en större samsyn om sjukdomen behövs.
Regeringen beslutade den 20 april 2023 om två uppdrag som ska stärka och sprida kunskapen om diagnostik, vård och rehabilitering av personer som drabbats av postinfektiösa tillstånd.
Statens beredning för medicinsk och social utvärdering fick ett uppdrag att genomföra en kunskapssammanställning inom området postcovid och andra postinfektiösa tillstånd. I uppdraget ingår även att identifiera behoven av ytterligare vetenskaplig kunskap inom området. 
Vidare fick Socialstyrelsen ett uppdrag att ta fram ett nationellt kunskapsstöd för postcovid och andra postinfektiösa tillstånd. Myndigheten har inom ramen för tidigare uppdrag inkluderat bland annat trötthetssyndrom (ME/CFS), postintensivvårdsyndrom och Pediatric Acute-onset Neuropsychiatric Syndrome (PANS/PANDAS) i postinfektiösa syndrom. Inom ramen för nuvarande uppdrag ska Socialstyrelsen främja samverkan och stödja kunskapsspridning om postcovid och andra postinfektiösa tillstånd samt dokumentera erfarenheter från andra internationella aktörer på området. Myndigheterna avgör själva vad som ska inbegripas i postinfektiösa tillstånd i dessa uppdrag.

Stockholm den 24 maj 2023



Acko Ankarberg Johansson
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