In
Enskild motion S1313
Motion till riksdagen 
2023/24:1335
av Denis Begic (S)
Ett statligt bank-id


S1313




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en utredning för att införa ett statligt bank-id och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Bank-id är en digital identifieringsmetod som används av miljontals svenskar varje dag. Systemet underlättar allt från att logga in på bankkonton till att utföra statliga tjänster online. Detta system har fungerat tillfredsställande under privat ägande men det finns starka argument för att bank-id görs om till en statlig legitimation.
Bank-id har blivit en integrerad del av det svenska samhället och fungerar som en central nod för säker digital identifikation och verifiering. Trots detta är bank-id inte en offentlig tjänst utan ägs och drivs av ett konsortium av privata banker. Genom att göra bank-id till en statlig legitimation kan vi säkerställa att alla medborgare har tillgång till säker digital identifikation. Oavsett deras val av bank eller finansiella situation. Vilket skulle underlätta digital inkludering för alla delar av befolkningen.
Bank-id används för att utföra känsliga operationer, såsom att logga in på personliga bankkonton och utföra statliga tjänster. Genom att göra detta till en statlig tjänst kan vi tillföra en extra nivå av säkerhet och integritet eftersom statliga organ ofta har striktare säkerhetsprotokoll än privata aktörer.
Genom att göra bank-id till en statlig tjänst skulle det vara lättare att samordna detta system med andra offentliga tjänster och dataregister, vilket skulle förbättra effektiviteten och tillförlitligheten i allt från skattehantering till sjukvård.
Med tanke på de starka argumenten för en statlig övergång av bank-id, bör regeringen beakta och utvärdera möjligheten att införa ett statligt bank-id. Vi föreslår att en utredning tillsätts för att noggrant granska de juridiska, ekonomiska och tekniska aspekterna av en sådan övergång.


	Denis Begic (S)
	




2
2
image1.emf

