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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att offentliga bidrag enbart ska kunna gå till föreningar som har ett huvudsakligt syfte som är förenligt med det demokratiska samhällets värderingar och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inga offentliga bidrag ska ges till etniska föreningar med undantag för de erkända nationella minoriteterna i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
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Vid upprepade tillfällen har vi tagit del av information kring hur anti-demokratiska och våldsbejakande organisationer har kunnat erhålla offentliga stöd. Detta sker trots att dessa föreningar inte ställer sig bakom de grundläggande demokratiska grundprinciperna som yttrandefrihet, mötesfrihet och jämlikhet. 
Föreningar och organisationer som har kopplingar till extremism, terrorism eller på annat sätt våldsbejakande synsätt ska aldrig stödjas. Därför måste det säkerställas att offentliga bidrag enbart går till föreningar som har ett huvudsakligt syfte som är förenligt med de värderingar som präglar ett demokratiskt samhälle, föreningar som i sin verksamhet respekterar demokratins idéer, inklusive principerna om frihet och alla människors lika värdighet.
Sverige lider idag av mångkulturalism och det stora problemet med segregation och utanförskap där invandrare och nästkommande generationer med invandrarbakgrund inte har möjlighet att bli en del av den svenska kulturella gemenskapen. Detta försämrar inte bara möjligheterna för invandrare att skaffa arbete och egen försörjning så att många nya medborgare inte bidrar till vår gemensamma välfärd, det skadar också tilliten till det demokratiska styrelseskicket och försvårar upprätthållandet av samhällets mest basala funktioner.
Skattefinansierade etniska föreningar motverkar den viktiga assimilationen då de istället framhåller de kulturella och etniska särarterna. Dessa skattemedel borde istället läggas på verksamheter som hjälper invandrare att komma in i det svenska samhället och ta del av den svenska kulturen och stärka deras identitet som nya svenskar. Stöd till det lokala föreningslivet bör därför inte utgå till etniska föreningar, med undantag för de i Sverige erkända nationella minoriteterna.
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