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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att engelska bör införas som obligatoriskt ämne från årskurs 1.>>
Motivering

Sverige satsar mycket på kunskap. Det är bra. Det hävdas med all rätt att vår främsta framtidsutmaning ligger i att klara konkurrensen i den allt mer globaliserade världen. Sverige ska konkurrera med hög kompetens, inte med låga löner. Då gäller det att vi satsar på att återinrätta kunskapsskolan.

Skolan och skolpolitiken lägger grunden för denna kompetensförsörjning, och en viktig komponent är språket. Ska Sverige stå sig väl i en globaliserad värld så måste svenska elever lära sig fler språk och dessutom bli duktigare på att tala dem.

Ett av de språk som vi bör höja ambitionerna för är engelska. Vi behöver bättre bidra till att stärka elevernas och lärarnas kompetens i ämnet, och det mycket tidigare än idag.

En möjlighet finns idag att lära ut ämnet från första klass, men det är upp till varje huvudman om man vill göra det eller inte. Engelska bör därför införas som ett obligatoriskt ämne redan från årskurs 1. Med en större fokus på, och en tidigare start av, ämnet engelska bidrar vi till att elevernas kunskaper skriftligt som muntligt stärks på sikt. Det är en vinst för samhället som helhet, då vi står bättre rustade i den globala konkurrensen.
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