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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att utvärdera och analysera resultaten av erbjudandet om hälsoundersökning inom ramen för det svenska flyktingmottagandet och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Inom ramen för det svenska flyktingmottagandet ingår ett erbjudande om en hälsoundersökning. Landstingen har till uppgift att kontakta och erbjuda de nyanlända denna möjlighet och staten ersätter landstingen för kostnaderna.  
Många av de flyktingar som kommer till Sverige idag bär med sig hemska upplevelser och trauman som kräver extra stort stöd. Särskilt drabbade är barnen, som numer allt oftare söker sig till skolans elevhälsovård. I vissa kommuner, som tar ett oproportionellt stort ansvar för det svenska flyktingmottagandet, innebär detta extra påfrestningar för elevhälsovårdens organisation, som saknar såväl tillräckliga resurser som den kompetens som egentligen behövs. Detta är varken en rimlig eller värdig situation för de berörda barnen, de drabbade familjerna eller för de kommuner som tvingas ikläda sig ett ansvar som staten och landstingen egentligen delar.
Mot denna bakgrund är det angeläget att regeringen initierar en utvärdering och analys av statens och landstingens gemensamma ansvar för att erbjuda hälsoundersökningar till nyanlända flyktingar.
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