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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att ta vara på den kompetens som finns vid Sveriges lantbruksuniversitet i Skara för forskningen om framtidens gröna näringar.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se till att forskning och utveckling främjas för att Sverige ska kunna bli ett matland i världsklass genom att ligga i framkant med kunskap och innovationer om livsmedelsproduktion.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
De gröna näringarna är avgörande för landsbygdens utveckling för livsmedelsproduktionen och för vår natur. Det är viktigt att samspelet mellan människa och natur kan både utvecklas och utvärderas, inte minst för framtidens gröna näringar. I detta sammanhang bör vi sträva efter att Sverige ska ligga i framkant med fokus på ökad kvalitet, mindre miljöpåverkan och innovation. Man bör därför överväga att stärka forskningen kring framtidens gröna näringar.
Sveriges lantbruksuniversitet (SLU) har sedan många år arbetat med just dessa frågor, bland annat i Skaraborg där över 15 000 arbetstillfällen härrör från livsmedelsproduktion och jord- och skogsbruk. Men SLU beslutade i vintras att flytta vissa utbildningar i Skara till Uppsala. Eftersom Skaraborg är ett viktigt centrum för de gröna näringarna i Sverige och då det i Skara är över 25 procent av arbetskraften som är sysselsatt inom jord- och skogsbruk, förädling eller som leverantörer, bör det ses över hur denna kompetens kan tas tillvara även i framtiden.
[bookmark: _GoBack]I Skaraborg har de gröna näringarna sedan länge haft en särskilt viktig ställning för regionens tillväxt, landsbygdsutveckling och livsmedelsproduktion. Den kunskap och de samarbeten med lokala företag som SLU i Skara byggt upp och utvecklat under många år bör utnyttjas och stärkas framöver. Det är särskilt angeläget att utveckla samarbetet mellan akademin och ett innovativt lokalt näringsliv – här föds nya idéer och affärskoncept som kan vara till nytta för de gröna näringarna i hela landet. En annan fördel med SLU i Skara är dess närhet till produktionen i Skaraborg; det skapar korta ledtider till tillämpning och även goda forskningsvillkor.
SLU i Skara har presenterat en rad förslag, framtagna i samklang med det lokala näringslivet, på hur dess verksamhet ska kunna utvecklas i framtiden. När regeringen nu utreder konkurrenskraft och utvecklingsmöjligheter för de gröna näringarna bör man överväga att ta vara på förslagen som SLU i Skara presenterat och på den kompetens som finns redan idag på SLU i Skara. Ny kunskap och innovation är avgörande för de gröna näringarnas utveckling i Sverige. Möjligheten att ta vara på den kompetens som finns vid SLU i Skara för forskningen kring framtidens gröna näringar bör därför ses över.
.
	Sten Bergheden (M)
	 



2014-10-28 14:17
		2
