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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:212 av Caroline Szyber (KD) Den digitala planprocessen

Caroline Szyber har frågat mig hur jag kommer att verka för att regeringen överlämnar ett förslag till nationell e-strategi för en digital planprocess.

I budgetpropositionen för 2015 aviserade regeringen en satsning för att förstärka styrningen och samordningen av övergripande it-användning i statsförvaltningen. Under en period ska en särskild satsning göras för att stimulera digitaliseringen av det offentliga Sverige. Satsningen består av tre områden: att förbättra styrningen av digitaliseringen, att främja digitaliseringen inom ett antal sakområden samt att utveckla och förvalta en gemensam digital infrastruktur. Inom ramen för denna satsning avser regeringen bl.a. att uppdra åt ett antal statliga myndigheter att vara utvecklingsmyndigheter och genomlysa utpekade områden ur ett digitaliseringsperspektiv. Dessa myndigheter ska främja samverkan och innovation inom området genom att bl.a. öka datamognaden, identifiera möjligheter att förbättra servicen, samt frigöra resurser och förbättra kvaliteten med hjälp av digitala infrastrukturer och lösningar. Ett prioriterat område är digitala lösningar för ökat bostadsbyggande. 

Mot bakgrund av detta avser jag att ta fram ett förslag till utvecklingsansvarig myndighet inom plan- och byggområdet som bl.a. genom att ta vara på de initiativ som redan tagits inom området av myndigheter, kommuner och andra aktörer kan driva på arbetet för att främja utvecklingen till en digital planprocess. 


Stockholm den 10 november 2015


Mehmet Kaplan
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