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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:684 av Betty Malmberg (M)
Läkarstudenter som hoppar av studier
[bookmark: _GoBack]Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att avhoppen från läkarprogrammen ska kunna minska. 
I Universitetskanslersämbetets analys Tidiga avhopp från högskolan – Analyser av genomströmning på de tio största yrkesexamensprogrammen (rapport 2017:17) har myndigheten analyserat genomströmningen på bland annat läkarutbildningen utifrån de två måtten tidiga avhopp och kvarvaro termin 1 till 6.  Av rapporten framgår att läkarutbildningen har lägst andel tidiga avhopp av de utbildningar som ingår i analysen, nämligen 8 procent. När det gäller kvarvaro uppvisar läkarutbildningen en kvarvarofrekvens på 84 procent för termin 6, vilket är det högsta resultatet av de utbildningar som jämförts. 
Även om avhoppen från läkarutbildningen är låga i jämförelse med andra yrkesexamensprogram är det viktigt att universitet och högskolor tar ansvar för att följa upp av vilken anledning avhoppen sker och vad som kan göras för att fler ska slutföra utbildningen.
Regeringen fattade den 21 mars 2019 beslut om en ny examensbeskrivning för läkarexamen. Förordningsändringen träder i kraft den 1 juli 2019 och bestämmelserna ska tillämpas på utbildning som startar efter den 30 juni 2021. Beslutet innebär att läkarexamen, som nu omfattar 330 högskolepoäng, ska utökas med 30 högskolepoäng. Beslutet innebär också en anpassning av målen för läkarexamen för att de i större utsträckning ska motsvara hälso- och sjukvårdens behov i ett långsiktigt perspektiv. 
Den förändrade och moderniserade examensbeskrivningen för läkarexamen bedöms medföra högre kvalitet på utbildningen och göra studenterna bättre rustade för yrkeslivet.
Stockholm den 29 maj 2019



Matilda Ernkrans
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