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Dagordningspunkt 13: Medlemsstaternas gemensamma ansträngningar mot neurodegenrativa sjukdomar speciellt Alzheimer
Dokumentbeteckning

12711/08 RECH 251 SAN 169
Sammanfattning

På franskt initiativ har diskussioner förts om ett gemensamt forskningsprogram för att lösa de neurogenerativa sjukdomarna  och i synnerhet Alzheimer. Ordförandeskapet har presenterat rådslutsatser för  att föreslå inrättandet av   ett sådant forskningsprogram.

I Förslaget

1. Innehåll

Neurodegenerativa sjukdomar utgör stora utmaningar. Mycket mänskligt lidande kan undvikas om förebyggande eller kurativa behandlingar av dessa sjukdomar finns. Alzheimers sjukdom har en särskilt framträdande roll, eftersom den representerar 70% av fallen av neurodegenerativa sjukdomar. Det är nödvändigt, enligt slutsatserna att avsevärt stärka samarbetet och samordningen av forskningsinsatserna.
Det är av stor betydelse att kombinera en psykosocial syn på åldrandet med resultaten från biomedicinsk forskning.

Varje land bör inrätta nationella strategier för förebyggande interventioner i syfte att uppskjuta den ålder då neurodegenerativa sjukdomar bryter ut. Det krävs en samordnad mobilisering av ett antal medlemsstater för att förfoga över tillräckliga resurser.

I slutsatserna föreslås ett europeiskt initiativ som samlar medlemsstaterna, kommissionen och övriga berörda parter.

Detta är ett exempel på hur man kan pröva innovativa former för poolade av nationell expertis och nationella resurser på frivillig basis inom ramen för gemensamma mål på europeisk nivå.
Man uppmanar kommissionen att lägga fram förslag för ett starkare samarbete inom detta område särskilt genom att mobilisera lämpliga instrument inom det sjunde ramprogrammet eller genom ett initiativ grundat på artikel 169 i fördraget.

3. Budgetära konsekvenser 

II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

SE välkomnar rådslutsatserna.
Andelen äldre ökar i hela Europa. I Sverige kommer snart ca 25% att tillhöra denna ålderskategori.

Demenssjukdomar är samhällets dyraste sjukdomsgrupp och är en av de viktigaste orsakerna till försämrad livskvalitet och autonomi vid hög ålder.

2. Medlemsstaternas ståndpunkter 

3. Institutionernas ståndpunkter (Endast till rådet)

Ej kända.
4. Remissinstansernas ståndpunkter

III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

Vid en eventuell användning av artikel 169 krävs beslut både i Konkurrenskraftrådet och parlamentet.
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