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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att möjliggöra att bedriva matrosutbildning som vuxenutbildning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sjöfartsbranschen står inför en stor utmaning med kompetensförsörjning och rekrytering. Det saknas utbildad personal och det är svårt att rekrytera till såväl utbildningar som arbeten. Ett yrke inom sjöfarten som har en viktig roll ombord på fartyg är matroser. De har olika arbetsuppgifter ombord på fartyg. Matroser är bland annat behjälpliga vid lastning och lossning, de arbetar med fartygets underhåll, hanterar trossar, hjälper till på bryggan och har ansvar för säkerhetsrundor. 
Idag bedrivs matrosutbildningen som en treårig gymnasieutbildning. Det innebär att personer redan innan gymnasievalet behöver veta att de vill bli matroser för att kunna utbilda sig till det. För det finns i dagsläget ingen matrosutbildning för vuxna. För att underlätta för fler att utbilda sig till matroser även senare i livet bör regler och förordningar ses över för att möjliggöra att bedriva matrosutbildning som yrkeshögskoleutbildning eller inom annan utbildningsform för vuxna. 
Riksdagen bör ställa sig bakom det som anförs i motionen för att möjliggöra för fler att utbilda sig inom sjöfartsbranschen. 
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