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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta Vinnova ta fram ett samverkansprogram för mjukvaruutvecklingen.>>
Motivering

Sverige är en av världens ledande nationer inom telecom. Det har kunnat ske genom en aktiv statlig satsning på forskning och utveckling inom området. Informationsteknologi har blivit en allt viktigare del i att utveckla svensk industri- och tjänsteproduktion. Inom offentlig verksamhet kan vi se samma utveckling.

Hos Ericsson arbetar ca 80 procent av utvecklingsingenjörerna med mjukvara. En liknande tendens finns i allt fler företag i Sverige. När varor och tjänster blir allt mer likvärdiga är utvecklingen av specifika egenskaper central för att möta den ökande konkurrensen.

För att möta konkurrensen på världsmarknaden behövs en strategi för mjukvaruutvecklingen i Sverige. Hur Sverige utvecklas som mjukvarunation kommer att bli avgörande för tjänstesektorns och industrins konkurrenskraft. Det handlar om såväl forsknings- och innovationsinsatser som åtgärder för kompetensförsörjning. I dag finns forskningsprogram på en rad universitet och högskolor. Det som saknas är en strategi för samordning och samverkan mellan branschen och akademin som tar fasta på de utmaningar som Sverige står inför. Vi föreslår att Vinnova får i uppdrag att tillsammans med mjukvarubranschen och akademin ta fram ett branschövergripande samverkansprogram för mjukvaruutveckling i Sverige. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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