
2009/10 
mnr: MJ299
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s28029
Motion till riksdagen
2009/10:MJ299
av Alf Eriksson (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Målkonflikter om våtmarker



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lagstiftningen för att motverka målkonflikter om våtmarker och odlingsmark.>>
Motivering

Jordbruket har under de senaste hundra åren genomgått en stor förändring. Dikningsföretagen i början på 1900-talet gav oss i stort sett en fördubbling av den odlingsbara jorden, och vattendomarna om sänkning av vattennivåerna i många sjöar samt årensningar och muddringsföretag gjorde åbrinkarna odlingsbara.

Tiderna har förändrats och kunskapen om våtmarkernas betydelse för vår miljö är betydligt större idag än för hundra år sedan. Vi ser effekterna genom bland annat eutrofieringen av våra hav. 

Anläggande av våtmarker omfattas nu av EU:s stödprogram för att förbättra miljön, samtidigt som markägare i kraft av gamla vattendomar kan ödelägga samma våtmarker genom muddring av åar och vattendrag.

Det är därför mycket angeläget att en utredning kommer till stånd som ser över lagstiftningen för att undvika målkonflikter och säkra ett långsiktigt miljöarbete med anläggande av våtmarker.

	<Stockholm den 30 september 2009
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