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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda riktade insatser för att motverka den antisemitism som är utbredd bland muslimer i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda kopplingen mellan islamism och antisemitism och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda framtagandet av en strategi för att motverka muslimsk antisemitism och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Diskussionen om antisemitism importerad från Mellanöstern eller muslimsk antisemitism har länge varit aktuell. Det finns många studier som visar att antisemitismen är utbredd bland muslimer. Fortfarande pratar och agerar politiker och opinionsbildare på ett sätt som om antisemitismen är ett lika stort problem hos andra grupper. Det är det inte.
Utan den muslimska invandringen till Sverige skulle judar inte varit så otrygga som de är idag. Det finns rationella skäl bakom detta. I många muslimska länder så sprids antisemitismen från statliga myndigheter. Antisemitiska konspirationsteorier accepteras som fakta i många muslimska länder. Muslimer lämnar ofta inte denna antisemitism bakom sig när de migrerar till Sverige. 
Det finns en tydlig koppling mellan islamism och antisemitism. Samtidigt har många av Sveriges muslimska organisationer starka ideologiska kopplingar till Muslimska brödraskapet. Tyvärr är det så att de flesta organisationer som organiserar muslimer i Sverige har kopplingar till Muslimska brödraskapet eller till olika moskéer som finansieras av diktaturer i Mellanöstern. Antisemitismen inom Muslimska brödraskapet är väl belagd. Det är inte konstigt att antisemitismen har en stark förankring bland muslimer när de som organiserar muslimer i Sverige har starka kopplingar till politisk islam.
Alla muslimer är inte antisemiter. Däremot visar studier att rätt många muslimer har antisemitiska åsikter. Det innebär att den muslimska invandringen resulterar i att samhället blir otryggare för Sveriges judar. Detta kan man inte negligera. Det krävs riktade insatser mot den muslimska gruppen för att motverka politisk islam och just de antisemitiska konspirationsteorier som frodas bland muslimer. Det räcker inte med att generellt arbeta mot antisemitism. Det är just den muslimska antisemitismen som idag gör livet otryggare för Sveriges judar. 
Frågan om muslimsk antisemitism är svår att diskutera eftersom ingen vill peka ut en grupp, men här handlar det om en grupp som i sina hemländer har indoktrinerats i antisemitism av diktaturer eller terroristorganisationer. Nu har dessa muslimer kommit till Sverige och hotar en av landets minoriteter. Vi kan inte vara passiva. Den muslimska antisemitismen och dess motor, islamismen, måste bekämpas med kraft, genom riktade insatser.
Det är även viktigt att lärare, socialsekreterare och andra yrkesgrupper som arbetar med muslimer får veta om den tydliga och vetenskapligt belagda kopplingen mellan islamism och antisemitism. Lämplig myndighet bör ta fram material omkring detta. 
Att bekämpa den muslimska antisemitismen handlar om judendomens framtid i Sverige. Redan idag är det många judar som väljer att lämna Sverige på grund av den muslimska antisemitismen. Regeringen bör ta fram en strategi för att motverka den muslimska antisemitismen. 
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