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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om infrastruktursatsningar på väg 26, Nissastigen.>>
Motivering

Gislaveds och Hylte kommuner ligger i gränslandet mellan Hallands och Jönköpings län, precis där Småland möter Halland. Båda kommunerna har ett utpräglat skogs- och småbrukslandskap med gott om sjöar och myrar.

Nissastigen, väg 26 sträcker sig som en pulsåder från Halmstad till Jönköping. Trafiken på Nissastigen är tät och består av en mycket betydande del av tung godstrafik. Gislaveds och Hylte kommuner tillhör Sveriges företagstätaste region. Det är en region med framgångsrika företag, de flesta inom tillverksindustrin. Gislaveds och Hylte kommuner är av mycket stort behov av en fungerande infrastruktur. Företagen i regionen behöver pålitliga och snabba transporter för att kunna delta i en allt mer internationell och specialiserad marknad där punktliga leveranser är ett måste. Det ökande antalet pendlare behöver säkra vägar både för att ta sig inom kommunerna och vidare till närbelägna städer för studier och arbete.

Nissastigen fungerar som en viktig genomfartsväg för den tunga trafiken och turistströmmarna mot viktiga mål som städerna längs med Hallandskusten. Det råder ingen tvekan om att Nissastigen är av stor vikt för regionen.

Som en del av framtida infrastruktursatsningar bör hela Nissastigen, riksväg 26 sträckan Halmstad–Jönköping ges samma standard, vilket innebär mötesseparerad väg med omkörningssträckor. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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