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Svar på fråga 2014/15:767 av Elisabeth Svantesson (M) Fler jobb

Elisabeth Svantesson har frågat mig om jag delar statsministerns åsikt att det inte råder brist på jobb i Sverige.

Regeringens viktigaste uppgifter är att öka sysselsättningen och minska arbetslösheten varaktigt. För att uppnå detta består regeringens jobbagenda av tre delar, framtidsinvesteringar i bostäder och infrastruktur, en aktiv näringspolitik för fler och växande företag samt kompetens och matchning för att rusta alla för att ta de jobb som växer fram.

Sverige har en hög och ojämnt fördelad arbetslöshet. Trots en stark tillväxt i antalet nya jobb under senare år har sysselsättningen inte ökat tillräckligt mycket för att minska andelen arbetslösa. Arbetslösheten är särskilt hög hos personer utan gymnasieutbildning eller med kort vistelsetid i Sverige. Matchningen på svensk arbetsmarknad fungerar dessutom allt sämre. Samtidigt som 400 000 människor står utan arbete finns det 90 000 lediga jobb i vårt land. Nästan en av fem rekryteringar misslyckas på grund av otillräcklig arbetslivserfarenhet och otillräcklig utbildning hos de arbetssökande. 

En aktiv arbetsmarknadspolitik, förbättrad matchning och satsningar på utbildning som leder till arbete är viktiga förutsättningar för att minska arbetslösheten och öka sysselsättningen. Utmaningarna är stora och kräver breda lösningar inom flera politikområden.

Regeringen avser i budgetpropositionen för 2016 därför föreslå investeringar på 8,5 miljarder på jobben. I dessa investeringar ingår satsningar på fler bostäder och snabbare byggande. Investeringar i innovativa och växande företag för jobb i hela landet samt satsningar på fler utbildningsplatser inom vuxenutbildningen i ett nytt kunskapslyft och aktiva insatser för långtidsarbetslösa.

Slutligen vill jag bara säga att Sverige behöver fler jobb och fler som jobbar. Med Sveriges nya jobbagenda tar vi steg för steg mot EU:s lägsta arbetslöshet.



Stockholm den 2 september 2015



Ylva Johansson
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