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Högskoleplatser för omvandling av utländska examina



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att fler högskolor på sikt bör få högskoleplatser för omvandling av utländska examina.
Motivering
Regeringen har i tidigare beslut slagit fast Stockholm och andra storstäders roll som motor för utvecklingen i hela landet. Storstadens möjligheter ligger i dess mångfald, skapandekraft och tillväxtpotential. Enligt intentionerna i regeringens storstadspolitik skall goda förutsättningar ges för tillväxt och bidra till att nya jobb skapas. Erfarenheter visar att storstädernas arbetsmarknad ställer höga krav på kvalificerad och välutbildad arbetskraft.

För detta krävs god tillgång till högre utbildning, forskning och utveckling. Antalet högskoleplatser är fortfarande inte tillräckligt för att tillgodose näringslivets behov. Det är därför nödvändigt  med en fortsatt satsning på högre utbildning och forskning. En del i denna satsning innefattar önskemålet att omvandla Södertörns högskola till universitet.

I Stockholm finns många invandrare och särskilt ungdomar med invandrarbakgrund som vill ta chansen att studera vid högskolan och därmed skaffa sig ett jobb. Näringslivet och samhället behöver dem och de behöver ett arbete.

Många kommer från andra länder med en god utbildningsbakgrund men utan möjligheter att tillgodogöra sig den kompetensen i det svenska samhället på grund av språk och andra förutsättningar som är specifika för vårt lands kunskapsmassa. Genom att satsa rejält på att omvandla utländska examina till svenska förhållanden särskilt inom bristyrkesområden skulle fler i hemlandet utbildade invandrare komma ut på den svenska arbetsmarknaden. Regeringen har beslutat om fler högskoleplatser i hela landet.
I budgetpropositionen för 2006 har högskolorna i Stockholmsregionen fått ett rejält tillskott av platser. Det är utmärkt! 

En strategisk fördelning av dessa platser till utbildning för omvandling av utländska examina skulle ge tillväxt för såväl våra nya medborgare som för hela landet. Linköpings universitet och Malmö högskola har redan idag uppdrag att anordna utbildning för utländska akademiker. Det är bra men bör spridas till fler lärosäten. 
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