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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att hindra konkurrensbegränsande statsstöd och skadliga företagssubventioner.>>
Motivering

Allmänna subventioner till företag har skadliga effekter. Därför har Sverige och Europeiska unionen bestämmelser som syftar till att hindra sådana subventioner. EG-rättens regler mot statsstöd, som har verkan i hela unionen, utgör den viktigaste delen i dessa bestämmelser. Tack vare förbudet mot statsstöd kan en sund konkurrens upprätthållas, vilket leder till välfärdsvinster för hela samhället. Reglerna motverkar också ett ineffektivt nyttjande av allmänna medel.

Sverige bör på alla sätt motverka företagssubventioner och verka för att statsstödsreglerna i EG-rätten följs samt att respekten för statsstödsreglerna upprätthålls. Som en del i detta är det viktigt att Sverige tillämpar dessa regler samtidigt som vi kräver av andra medlemsländer att följa reglerna och de domslut som fattas utifrån dessa regler.

Sverige bör dessutom med kraft verka på ett globalt plan för att hindra statsstöd. Det är en viktig del i arbetet att skapa en öppnare värld med en fungerande handel och en sund och rättvis konkurrens. Genom att med full kraft upprätthålla en nolltolerans mot konkurrensbegränsande statsstöd i Sverige stärker vi våra möjligheter att verka för att sådana statsstöd minimeras i andra länder. 

	<Stockholm den 26 oktober 2010
	

	Gunnar Axén (M)
	Mikael Cederbratt (M)>






