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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige måste underlätta för medborgare som bott utomlands att återigen skriva sig i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att som svensk medborgare återigen skriva in sig i Sverige efter några år utomlands kan ta flera månader. Det beror på redan långa handläggningstider hos Skatteverket, något som pandemin har förvärrat. Om dokumentationen behöver kompletteras förlängs 
processen ytterligare. 
Eftersom inskrivningsärendet kan påbörjas först det datum då utlandssvensken fysiskt skriver in sig på ett av Skatteverkets servicekontor hamnar personen i limbo fram till dess att han/hon återigen är registrerad i folkbokföringen och fått sitt personnummer aktiverat. 
[bookmark: _GoBack]Under denna tid begränsas möjligheterna kraftigt för personen att kunna få tillgång till grundläggande tjänster hos myndigheter, banker, försäkringsbolag och andra nödvändigheter den är i behov av, såsom sjukvård.
Det är inte bara vuxna som drabbas, utan även barn som inte kommer åt förskoleplatser och skola.
Detta skulle rimligen enkelt kunna åtgärdas genom att man gör det digitalt och lagligt möjligt att påbörja inskrivningsprocessen redan innan hemflytten äger rum genom att digitalt skicka in de dokument som krävs för att en handläggare kan påbörja validering av dokument. Behöver dokument kompletteras görs detta dessutom oftast enklare och snabbare i det land där utlandssvensken bor.
Detta skulle innebära att lejonparten av det administrativa arbetet görs klart redan före hemflytt, så när utlandssvensken fysiskt infinner sig på Skatteverkets servicekontor är det enbart för bekräftelse genom legitimering att han/hon återigen är på svensk mark. Resultatet blir en avsevärt kortare startsträcka för den svenska medborgaren att återigen bli en del av det svenska samhället. 
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