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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:895 av Betty Malmberg (M) En svensk rymdstrategi

Betty Malmberg har frågat mig om och i så fall när jag och regeringen har för avsikt att presentera ett förslag till en svensk rymdstrategi.

Den tidigare alliansregeringen beslutade i april 2014 om att tillsätta en utredning med uppdrag att föreslå en nationell rymdstrategi i syfte att utveckla möjligheterna till att använda rymdverksamheten som en strategisk tillgång för att möta samhällets behov och stärka den svenska industrins konkurrenskraft. Utredaren Ingemar Skogö överlämnade sitt betänkande i september 2015 varefter utredningen remissbehandlades till och med januari 2016.

Rymdverksamhet är i dag av strategisk betydelse för samhället och forskning baserad på satellitdata är helt avgörande för att förstå och hantera den globala klimat- och miljöutmaningen. För att stärka rymdforskningen har regeringen i den forskningspolitiska propositionen därför föreslagit att Rymdstyrelsen anvisas en anslagsökning på totalt 40 miljoner kronor under perioden 2018–2020.

Under hösten 2016 har Utbildningsdepartementet vidare slutfört en kunskapsinhämtning om marknadsbehovet av att kunna skicka upp små satelliter från Esrange. Vi har nu sammantaget ett gott material och goda utgångspunkter att gå vidare med och jag avser att under året presentera regeringens intentioner för svensk rymdverksamhet.

Stockholm den 7 mars 2017



Helene Hellmark Knutsson
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