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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:660 av Ulla Andersson (V) om företagsobligationer

Ulla Andersson har frågat mig om jag avser att skärpa regelverket kring bankernas affärer med företagsobligationer. Frågan utgick från ett antagande om hur köp av företagsobligationer påverkar bankernas balansräkningar och kapitaltäckning.

Redovisningsreglerna i Sverige och övriga EU innebär att de svenska storbankerna vid köp av företagsobligationer ska redovisa dessa i sina balansräkningar enligt de internationella redovisningsstandarderna. Bankernas kapitaltäckningskrav från innehav av företagsobligationer regleras i EU-rätten genom tillsynsförordningen samt kapitaltäckningsdirektivet. Tillsynsförordningen innehåller regler om vilka riskvikter olika tillgångar (t.ex. företagsobligationer) ska ha och innebär en hög grad av harmonisering inom EU.

Företagsobligationer kompletterar näringslivets traditionella finansiering via banklån. Att finansiera sig genom att emittera företagsobligationer är dock endast lämpligt för företag som är så pass stora att de kan emittera obligationer av tillräcklig volym för att det ska bli intressant att investera i dem.

Genom att använda flera former av finansiering minskar riskerna för det enskilda storföretaget. Mot den bakgrunden välkomnar regeringen den framväxande företagsobligationsmarknaden. Det är en positiv utveckling för den svenska finansmarknaden. Det är också ett styrketecken att svenska storföretag med starka balansräkningar kan finansiera sina investeringar direkt hos finansmarknaderna med hjälp av företagsobligationer. Vidare så kan storföretags ökande användande av obligationsmarknaderna innebära att mindre företag med god kreditvärdighet kan få ökad tillgång till lån från bankerna.

Det är viktigt att tillsynen av företagsobligationsmarknaden är god. Nya finansiella tjänster och produkter för med sig nya typer av risker, och företagsobligationer har hittills förekommit endast i begränsad utsträckning på den svenska finansmarknaden. Därför är det viktigt att både Finansinspektionen och Riksbanken noga följer utvecklingen.

Några lagstiftningsåtgärder är dock för närvarande inte aktuella.


Stockholm den 11 juni 2014
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