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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökat antal idrottstimmar i skolan.>>
Friskare start

Idrottsämnet har minskat i tid på alla stadier under de senaste årtiondena. Samtidigt som detta skett har ämnet fått ett breddat innehåll. Den svenska skolan har få idrottstimmar jämfört med andra EU-länder. 

För skolungdomar som rör sig lite skulle extra idrottstimmar ha stor betydelse för välbefinnandet. Idrottstimmarna är oftast det enda tillfället för pulshöjande aktivitet under en skolvecka. Detta är mycket viktigt för exempelvis viktkontroll, blodsockervärden, hjärthälsa, bentäthet, motorisk utveckling, koncentrationsförmåga och utveckling av fysiologiska stressmekanismer. Forskning har även visat att barn som prioriterar fysisk aktivitet har bättre förutsättningar att klara av den teoretiska undervisningen. 

Idrottsämnet har blivit mer teori och mindre motion, trots att själva syftet med idrottsundervisning inte i huvudsak är att utbilda barnen i kunskap om idrott, utan att försäkra sig om att alla barn motionerar regelbundet. Ett visst mått av teori, exempelvis näringslära och hur träning inverkar på kroppen, är en viktig del i en helhetsförståelse, men idrotten i skolan ska vara inriktad på rörelse, inte på teori.

På egna ben

En förutsättning för att alla elever, i synnerhet de som rör sig för lite, ska ha nytta av och känna glädje i skolidrotten, är att idrottsämnet görs om från grunden. För att nå alla måste idrottsundervisningen bli mer individanpassad. Alla behöver inte spela fotboll, dansa eller hänga i ringar. Det är därför viktigt att tydliggöra att skolans ansvar är att se till att eleverna får röra på sig på sina egna villkor. Det finns oändliga möjligheter att skapa ett sådant system, exempelvis genom årskurslösa grupper i skolan, där eleverna får välja vad de vill göra. 

Sveriges största folkrörelse är idrotten och alla landets föreningar är en stor resurs för undervisningen i idrott och hälsa i skolan. Föreningslivet erbjuder ett brett utbud av idrotter och aktiviteter i landets alla hörn. Idrotts- och friluftsrörelsen skulle kunna vara en stor resurs för undervisningen i idrott och hälsa i skolan och öka valmöjligheterna för elever att röra sig på det sätt som passar dem bäst.

Ämnet idrott kan och bör utökas och individanpassas. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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