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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att påskynda utvecklingen mot en säker kontanthantering i handeln.>>
Motivering

Under 2009 begicks 1 161 butiksrån i Sverige. Antalet rån ökar kraftigt varje år och rån som begås med skjutvapen står för den största ökningen. Utvecklingen är skrämmande, inte minst då den skett samtidigt som handeln satsat rekordstora resurser på säkerhetsåtgärder.

Butiksrån är handelns enskilt största arbetsmiljöproblem och ger för många men för livet. Blir man hotad till livet spelar det ingen roll om man blir hotad med en attrapp eller ett riktigt vapen. Faran upplevs som lika verklig. Många företag har idag satt in system för säker kontanthantering och det har visat sig att minskad kontanthantering också minskar rånen. Alla företag har inte ekonomiska möjligheter att införa system för säker kontanthantering och vi måste därför se över hur staten kan hjälpa till för att åstadkomma säkrare handel. Problemen med butiksrån är inte bara en angelägenhet för handeln utan för samhället i stort. Samhället måste nu ta sitt ansvar i kampen mot butiksrånen.

Det är viktigt att styra över betalningssystemen från kontanter till kortbetalningar och att säkerställa att kontanter hanteras i slutna kassasystem.

Den snabbaste och mest effektiva åtgärden för att förhindra rån är att minska kontanthandeln, och det är därför viktigt att vi försöker begränsa eller till och med ta bort kontanthanteringen. Handeln satsar redan avsevärda resurser men det räcker inte, och nu är det dags att staten ser över vad som kan göras för att minska kontanthanteringen och öka säkerheten för handeln. Brott mot handeln är inte bara ett handelsproblem utan i högsta grad ett samhällsproblem.

	<Stockholm den 20 oktober 2010
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