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Införskaffande av ett regeringståg



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ett tågsätt ska införskaffas för transporter av statsledningen.>>
Dags för ett regeringståg

Förr fanns det särskilda kungavagnar som statschefen (liksom sina utländska motsvarigheter) använde på resor i och utanför Sverige, med utrymme för vila och rekreation men också för arbete, för medarbetare och servicepersonal. Numera flyger både kungar och ministrar normalt när de ska förflytta sig längre sträckor. I de flesta länder finns det också speciella president- och regeringsplan.

Miljöomsorgen men inte bara den har emellertid gett järnvägen en global renässans. Det finns anledning att planera för moderna spårfordon åt statsledningarna. Det ligger naturligtvis ett stort miljöpolitiskt symbolvärde i detta, men tåg är också ofta ett praktiskt sätt att resa.

Med de svenska och utländska järnvägsinvesteringar som planeras kommer tågen att kunna köra 1 500 km på tio timmar och från Stockholm nå både Bryssel och Kiruna.

Planeringen för ett sådant regeringståg bör utgå från SJ:s projektering för nästa generation av snabbtåg, där modifierade Reginatåg (X 50) utgör provbänk. Regeringståget bör ha samma tekniska prestanda som dessa snabbtåg och kunna kopplas samman med dem, men ha fyrströmsdrift för att kunna användas i länder med avvikande strömart.

Ett tvåvagnståg kan inrymma sov- och arbetsutrymmen för ett halvdussin personer, inklusive en konferensavdelning som bland annat kunde vara ett lämpligt utrymme för rullande presskonferenser. Med ett välutrustat pentry kan tåget i princip köra nonstop mycket långa sträckor.

Resurser bör snarast avsättas för projektering av ett sådant regeringståg. Lämplig kompetens finns bland annat hos järnvägsforskarna på KTH.

	<Stockholm den 5 oktober 2007
	

	Karin Svensson Smith (mp)
	>






