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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:449 av Anna Vikström (S)
Oseriösa aktörer inom estetiska verksamheter 
Anna Vikström har frågat mig hur jag och regeringen ska agera för att förhindra och förebygga att oseriösa och kriminella aktörer agerar inom estetiska verksamheter.
Jag vill börja med att tacka Anna Vikströmför att hon lyfter frågan. Jag hoppas på bred politisk uppslutning kring åtgärder för att bekämpa och förebygga alla former av brottslighet och oegentligheter inom vården. Regeringen ser mycket allvarligt på förekomsten av oseriösa och kriminella aktörer inom hälso- och sjukvården, inklusive inom estetiska verksamheter. Dessa aktörer hör inte hemma i svensk hälso- och sjukvård. 
Regeringen har vidtagit en rad åtgärder mot välfärdsbrottslighet. I nuläget är tillsynen ett av regeringens viktigaste verktyg. Inspektionen för vård och omsorg (IVO) har ett viktigt uppdrag och regeringen är mån om att myndigheten ges nödvändiga befogenheter. Vi avser därför att inom kort ge IVO två ytterligare uppdrag att stärka tillsynen mot välfärdsbrottslighet inom hälso- och sjukvården, tandvården och omsorgen.  
Lagen (2021:363) om estetiska kirurgiska ingrepp och estetiska injektionsbehandlingar är relativt ny och det är viktigt att säkerställa att berörda verksamheter uppfyller de skärpta krav som numera gäller. Det är mot den bakgrunden regeringen gav Myndigheten för vård- och omsorgsanalys i uppdrag att göra en uppföljning av lagen om estetiska kirurgiska ingrepp och estetiska injektionsbehandlingar (S2023/02001). 
Jag ser mycket fram emot nästkommande redovisningar där det kommer att presenteras en uppdaterad bild av förekomsten av estetisk kirurgi och injektionsbehandlingar och en analys av effekterna av lagens införande. 
Jag vill dock redan nu tydliggöra att verksamheter som bedriver estetisk verksamhet som omfattas av lagen om estetiska kirurgiska ingrepp och estetiska injektionsbehandlingar även omfattas av patientsäkerhetslagen, patientdatalagen, patientskadelagen och vissa bestämmelser i hälso- och sjukvårdslagen. Vårdgivare som bedriver estetisk verksamhet är skyldiga att föra patientjournal enligt patientdatalagen och alla vårdgivare är ansvariga för att kraven på en god vård uppfylls.
Stockholm den 10 januari 2024


Acko Ankarberg Johansson
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