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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:665 av Cecilia Widegren (M) 
Förlegade papperskvitton
Cecilia Widegren har frågat mig om vilka åtgärder jag avser att vidta för att förenkla och underlätta för svenska företag med flera, och när jag avser att föreslå förändringar av bokföringslagen, så att den dels hänger med i utvecklingen, dels harmonierar med andra länder i Europa.
Utvecklingen av teknologiska och digitala innovationer går fort. För att alla – individer och företag – ska kunna dra nytta av de möjligheter som digitaliseringen innebär måste rätt förutsättningar finnas på plats. Regeringen har därför tagit flera initiativ som syftar att Sverige ska vara bäst i världen på att använda digitaliseringens möjligheter. Förra våren presenterade regeringen en digitaliseringsstrategi för ett hållbart digitaliserat Sverige. Regeringen inrättade Digitaliseringsrådet som har i uppgift att främja genomförandet av regeringens digitaliseringspolitik. Regeringen arbetar målmedvetet med att digitalisera den offentliga förvaltningen i syfte att förbättra och effektivisera servicen till medborgare, företag och samhället. Tillväxtverket har fått i uppdrag att vara utvecklingsmyndighet för arbetet med ett enklare företagande med mer digitala myndighetskontakter.
Regeringen är även aktiv på EU-nivå. Bland annat kan nämnas att regeringen redan hösten 2016 tog initiativet till ett samarbete i en grupp medlemsstater inom EU med syfte att driva EU:s digitala agenda framåt.
Redovisningsutredningen tar upp frågor om förenklingar av bokföringsregler i sitt slutbetänkande och ger där ett visst underlag för kommande lagstiftningsarbete. Beredning av slutbetänkandet pågår för närvarande. I sammanhanget kan nämnas att regeringen 2016 gav i uppdrag till Bolagsverket att tillsammans med övriga berörda aktörer införa en digital tjänst för inlämning av årsredovisningar. Syftet är att underlätta företagens uppgiftsinlämning och effektivisera myndigheters och näringslivets informationshantering av årsredovisningarna. Uppdraget slutredovisas senast i mars 2018.
Inom ramen för arbetet med att förenkla för företagen genom digitalisering överväger regeringen kontinuerligt att se över områden som har särskild betydelse för att göra det enklare för många företag. Ett sådant område är bokföringsområdet. Det övervägs för närvarande inom Regeringskansliet hur underlag för förenklingar på området kan tas fram. 
Stockholm den 7 februari 2018
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