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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att effektivisera handläggningstiden för avverkningsanmälningar till tre veckor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För några somrar sedan orsakade stormen Hans oerhört stora skador för skogsägare runt Norsjö, Malå och Sorsele. På bara några minuter fälldes 500 000–1 000 000 kubikmeter skog av fallvindar (och mängden kan vara ännu större än så). Under den korta stunden omkullkastades inte bara skogen i fråga, utan även människors livsverk, drömmar och arv från tidigare generationer. Det är inget annat än en tragedi för de drabbade – inte minst för de som inte hade fullständiga försäkringar.
För att ta till vara de stora virkesvärden som låg på marken, så höjdes många röster för att regeringen borde införa en generell dispens från den så kallade sexveckorsregeln som infaller efter avverkningsanmälan.
Fastän Skogsstyrelsen hanterade dispensansökningarna (från sexveckorsregeln) efter den aktuella stormen relativt snabbt, så finns det ändå anledning att i sammanhanget fundera på om det inte vore bra att generellt effektivisera den sex veckor långa handläggningen av avverkningsanmälningar. För en sak är säker – det kommer att komma fler stormar och omkullblåst skog och i stället för att införa speciella regler för varje gång det hänt kan en allmänt kortare handläggning vara något att fundera på. Tanken är inte helt ny och även i den tidigare skogsutredningen föreslogs att handläggningstiden för avverkningsanmälningar skulle kunna förkortas till tre veckor.
Dessutom – med tanke på att skogsägare i vårt grannland Finland inte behöver vänta med avverkning mer än tio dagar efter det att en avverkningsanmälan är inlämnad – så borde det inte vara helt omöjligt att genomföra en effektivisering även här.
Detta bör ges regeringen till känna.
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