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Fritidsodlingens hälsofrämjande effekt



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av att i folkhälsoarbetet bättre tillvarata fritidsodlingens hälsofrämjande effekter.

Motivering

Efter uppdrag av regeringen har Folkhälsoinstitutet och Livsmedelsverket i början av året presenterat rapporten Handlingsplan för goda matvanor och ökad fysisk aktivitet. Rapporten innehåller en bred inventering av åtgärder som syftar till bättre hälsa, sammantaget 75 förslag till åtgärder.

Ett flertal förslag avser att främja nyttigare kosthållning. Bland annat framhålls det som angeläget att öka konsumtionen av grönsaker, frukt och bär. Dels därför att dessa livsmedel innehåller fibrer, antioxidanter och andra hälsofrämjande beståndsdelar, dels därför att den ökade konsumtionen förväntas medföra minskad konsumtion av kaloririka eller på andra sätt mindre hälsosamma inslag i kosten.
Under arbetet med rapporten har diskussioner förts med företrädare för handeln, bl.a. om hur den önskade konsumtionsökningen av grönsaker, frukt och bär ska uppnås. Däremot synes inget samråd ha skett vare sig med företrädare för den yrkesmässiga odlingen av grönsaker, frukt och bär i Sverige eller med företrädare för fritidsodlingen, som svarar för en betydande del av den svenska produktionen av dessa produkter. Det borde ha varit naturligt att inhämta synpunkter från båda dessa sektorer.
Fritidsodling av potatis, grönsaker, frukt och bär sker i alla delar av landet, från Skåne till Norrbotten. Egenodlingen ger hushållen ett betydande tillskott av hälsosamma livsmedel. Vidare framhålls i andra sammanhang både trädgårdsarbete och blotta upplevelsen av trädgårdsmiljöer som viktiga inslag i en hälsofrämjande livsstil. 
I det fortsatta arbetet för bättre folkhälsa bör således även ingå överväganden om hur fritidsodlingen kan stimuleras ytterligare så att dess betydelse för folkhälsan bättre tillvaratas. Detta bör innefatta förbättrade möjligheter att skaffa egen trädgård för dem som i dag saknar en sådan, utökad trädgårdsrådgivning i samarbete med fritidsodlingens organisationer, att Sveriges lantbruksuniversitet i sin verksamhet även beaktar betydelsen av fritidsodlingen samt att skolträdgårdar mer allmänt används som ett viktigt pedagogiskt instrument i skolan och förskolan. Vad som i motionen anförs om att ta tillvara fritidsodlingens hälsofrämjande effekt bör riksdagen som sin mening ge regeringen tillkänna.
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