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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att brottsbalken bör ändras så att ett barn som bevittnar våld mellan närstående vuxna betraktas som ett självständigt brottsoffer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I många fall där det förekommer partnervåld finns barn i familjen. Dessa barn ser och hör våldet, oavsett vad de vuxna tror. I Sverige bevittnar omkring 10 procent av alla barn våld mellan vuxna i hemmet. Att uppleva våld som barn eller ungdom kan ge svåra konsekvenser. 
Barn och unga som upplevt våld vittnar ofta om oro och ångest. Det är vanligt att deras självkänsla påverkas negativt och många försöker dölja våldet för utomstående. 
Barn som bevittnar våld i nära relationer räknas i dag inte som brottsoffer enligt brottsbalken. Detta trots att man vet att barn som ser, hör och känner till våld mellan närstående, kan skadas i lika hög grad som vid fysisk misshandel.
Att ändra brottsbalken så att barn som bevittnar våld mellan närstående vuxna ska betraktas som självständiga brottsoffer är viktigt ur många aspekter. Dels gentemot barnet som då får möjlighet att få skadestånd samt att barnet får möjlighet till upprättelse i domstol gentemot förövaren. Men det är även viktigt att samhället, genom en lagändring, markerar att det är oacceptabelt att låta barn bevittna våld.
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