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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om möjligheten till tidigareläggning av dubbelspåret på Västkustbanan.
Motivering

Västkustbanan utgör en mycket betydelsefull del av den halländska infrastrukturen. I takt med befolkningsökning och ökad ekonomisk aktivitet i länet ökar trycket på transportlederna. Trafikintensiteten på E 6 är en tydlig indikation på att vi behöver en bra järnvägstrafik på Västkustbanan. Inte minst gäller detta persontrafiken. 

Byggandet av dubbelspåret på Västkustbanan har pågått i över 20 år, ännu återstår viktiga delar för att göra Västkustbanan klar. Många miljarder i dagens penningvärde har investerats, investeringar vilka vi fullt ut kan tillgodogöra oss först när hela banan är färdigbyggd.
Att dubbelspåret färdigställs har stor betydelse för utvecklingen av länet. Att skapa snabba och enkla person- och godstransporter är prioriterat. Betydelsefullt är också att osäkerhet om utbyggnaden lägger hinder i vägen för övrig byggnation. Detta är särskilt viktigt i ett tillväxtlän som Halland. 
I den planering som nu finns ligger färdigställandet av dubbelspåret långt fram i tiden. Det viktigaste skälet till att det drar ut på tiden är att det saknas pengar för byggnationen. Med Halland som stark region borde möjligheter finnas att lokalt och regionalt bidra med finansieringen. Detta kan bli en god affär såväl lokalt som för staten. När andra aktörer än staten är beredda att förskottera pengar för investeringar i infrastrukturen bör det vara självklart att dessa projekt prioriteras upp. Detta gäller i allra högsta grad för Västkustbanan.
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