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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:352 av Lars Beckman (M) Matchningsproblematiken på Arbetsförmedlingen

Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att komma till rätta med matchningsproblematiken på Arbetsförmedlingen?

Riksrevisionen konstaterar i granskningen om matchningen på arbetsmarknaden att de metoder och analyser på makronivå som använts tidigare av bland annat Arbetsförmedlingen och Riksbanken inte är ändamålsenliga. När Riksrevisionen använder en annan metod, som baseras på mikrodata, visar resultaten att individsammansättningen spelat mindre roll för den jobbchansförsämring som skett sedan finanskrisen än vad tidigare studier kommit fram till. Jag välkomnar Riksrevisionens granskning och kan samtidigt konstatera att granskningen kommit med nya fakta som behöver undersökas vidare. 

Rapporten från Inspektionen för arbetslöshetsförsäkringen (IAF) visar på en rad allvarliga brister hos Arbetsförmedlingen och detta är givetvis inte acceptabelt. För att arbetslöshetslöshetsförsäkringen ska fungera som en omställningsförsäkring är det centralt att Arbetsförmedlingen underrättar arbetslöshetskassan när individen inte söker anvisat arbete eller på annat sätt inte följer regelverket för att erhålla ersättning. Det är viktigt att individen vidgar sitt geografiska och yrkesmässiga sökområde i takt med att tiden i arbetslösheten fortgår. Om detta inte sker finns det en risk att arbetslöshetsförsäkringens roll som omställningsförsäkring urholkas. Dessutom finns det en risk att felaktiga utbetalningar sker. Arbetsförmedlingen måste säkerställa att de problem som IAF påvisar åtgärdas snarast. Jag kommer noga följa Arbetsförmedlingens arbete på detta område framöver.    

Stockholm den 6 december 2017


Ylva Johansson
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