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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kostnaderna som är förknippade med ett körkort.>>
Motivering

Fördelarna med att ha ett körkort är många. För unga och arbetslösa kan körkortet vara nyckeln till ett första jobb. Trots det att vi de senaste åren sett en utveckling där allt färre har körkort.

I slutet av 80-talet hade 75 procent av alla mellan 18 och 24 ett körkort. Idag är den andelen nere på drygt 50 procent. Det kan vara svårt att med säkerhet veta vad denna utveckling beror på men sannolikt är höga kostnader förknippade med körkort ett av skälen. Det har blivit mycket dyrare att ta körkort och en anledning till det är tillkomsten av nya obligatoriska moment inom ramen för körkortsutbildningen.

Kostnaden för ett körkort kan skilja väldigt mycket beroende på hur mycket man har möjlighet att övningsköra privat, hur många lektioner man behöver och var i landet man befinner sig. Den totala körkortskostnaden blir ofta mindre ju mer man kan köra privat. I september 2010 ändrades reglerna för privat övningskörning. Med de nya reglerna behöver inte personer som vill vara handledare gå introduktionsutbildning tillsammans med varje person de tänker vara handledare för. Ändringen öppnade upp för mindre krångel för exempelvis de föräldrar som inte bodde på samma ort som sina barn.

För att ge fler unga möjlighet att ta körkort bör regeringen överväga att se över möjligheterna att subventionera den obligatoriska handledarutbildningen. Även om det inte är ett stor kostnad är det ett av flera moment som sammanlagt gör att körkort ofta blir väldigt dyra.

I linje med det bör regeringen överväga att se över möjligheten att göra Riskutbildning 1 till en del av den ordinarie skolplanen för gymnasiet för att ytterligare minska kostnaderna. Riskutbildningen har visat sig ha mycket goda effekter på riskmedvetenhet och kunskaper i trafiken. Det är utbildning som alla borde genomgå, oavsett om man väljer att ta körkort eller inte.
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