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Införande av RIT-avdrag – jobbskapande åtgärd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn vad gäller möjligheterna att införa ett RIT-avdrag, ett skatteavdrag för it-tjänster enligt samma modell som RUT- och ROT-avdragen.>>
Motivering

ROT- och RUT-avdragen har varit en stor succé och lett till att många nya företag har bildats och ännu fler arbetstillfällen har skapats. Under 2010 utfördes ROT-tjänster till 870 000 personer av nära 63 000 företag och RUT-tjänster utfördes till 326 000 personer av 13 500 företag. Dessa avdrag är numera så etablerade i människors vardag att ingen ifrågasätter värdet av det arbete som utförs. Svarta jobb har blivit vita och tjänsterna har underlättat för människor i deras vardag.

Det finns självklart fler områden där svarta jobb kan bli vita. Det gäller bland annat it-tjänster i hemmet. Behovet av stöd och hjälp växer i takt med att det finns fler och fler it-tjänster som blir allt mer invecklade och nästan alla hushåll har datorer och annan utrustning av olika slag. Inom flera områden, som omsorg och sjukvård, kommer it att växa. Många, framför allt äldre, har inte alltid den kunskap som krävs för installation eller för att lösa uppkomna problem, samtidigt som många unga sitter på oerhörda kunskaper som kan hjälpa de som har problem. 

Med möjlighet till skatteavdrag för it-tjänster enligt samma modell som ROT och RUT ökar intresset för att köpa tjänsterna. Enligt en undersökning som Almega har gjort så finns det uppskattningsvis närmare 400 000 hushåll som på sikt skulle efterfråga RIT. Detta skulle samtidigt stärka it-kompetensen för grupper som idag har en svag ställning i informationssamhället.

Ett RIT-avdrag skulle kunna skapa många nya arbetstillfällen för framför allt ungdomar, som oftast sitter på den efterfrågade it-kunskapen. Ett RIT-avdrag skulle även leda till att ungdomar lär sig företagande och entreprenörskap eftersom F-skattesedel skulle krävas för ett RIT-avdrag.

Det är önskvärt att en översyn görs vad gäller möjligheterna till att ett skatteavdrag för it-tjänster införs – när Sveriges ekonomi så tillåter. 

	<Stockholm den 26 september 2011
	

	Katarina Brännström (M)
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