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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda ansvar och roll för frivilliginsatserna i kris- och katastrofsituationer.
Motivering
Det civila samhällets roll för att skapa trygghet, tillit och värme kan knappast värderas tillräckligt. I utsatta situationer blir de civila insatserna ovärderliga. Där kan det gälla uppgifter som att söka efter försvunna, vara behjälpliga åt brandkåren vid villabränder o.s.v.

Under stormen Gudrun deltog många människor i de drabbade områdena i insatser av olika slag. Allt från att hjälpa grannar att skaffa mat och erbjuda nattlogi till att röja vägar och elledningsgator. Sammanlagt har tusentals dagsverken i en rad skilda arbetsuppgifter utförts.

Då en rad frågetecken uppkommit om ansvarsrollen och en del olyckor inträffat i samband med frivilliginsatserna är det viktigt att klargörande sker om vad som ska gälla för de frivilliga beträffande försäkring, arbetsgivaransvar, arbetsledning och eventuell ersättning. Detta bör utredas så att de tveksamheter som nu uppmärksammats i samband med stormen Gudrun klargörs.
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