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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skattefri ersättning vid ideell skada.>>
Motivering

Ersättning för ideell skada är i regel skattefri. Det finns dock exempel på ideell skada som enligt nuvarande skattelagstiftning inte är skattefri. Enligt rådande praxis är skadestånd som har sin grund i anställningsförhållanden, oavsett om det i praktiken rör sig om ideell skada eller ej, att betrakta som skattepliktig inkomst av tjänst. Denna praxis gäller t.ex. om arbetsgivaren blir ersättningsskyldig gentemot en anställd därför att det förekommit sexuella trakasserier på arbetsplatsen och arbetsgivaren inte vidtagit tillräckliga åtgärder för att stävja detta. 

I första hand bör sexuella trakasserier ses som ideell skada på grund av den kränkning och det lidande som den drabbade personen utsatts för. Detta bör då också slå igenom i lagstiftningen. Det är märkligt, för att inte säga stötande, att den typ av skadestånd det här är fråga om beskattas som om det vore en inkomst av tjänst. Arbetsgivare måste enligt gällande lagstiftning kompensera för skada på personlig egendom till följd av skadegörelse eller olyckshändelse som berott på yrkesutövningen, och sådan ersättning är skattefri med stöd av 8 kap. 22 § IL. Det är märkligt att man gör skillnad på egendomsskada och ideell skada. Om ersättning för förstörda glasögon inte beskattas borde inte heller ersättning för personskador i form av knäckt självförtroende och psykiska men, eller som det heter – sveda och värk – beskattas. 

En översyn bör göras vad gäller skatt på ersättningar för ideell skada i syfte att jämställa dessa ersättningar med de regler som gäller för egendomsskada i anställningsförhållanden så att de alla blir skattefria. Principen skattefrihet för ersättning för ideell skada bör alltid gälla. En sådan ändring är dessutom önskvärd av den anledningen att ersättning för ideell skada bör behandlas likvärdigt, oavsett om den utbetalas inom ramen för ett anställningsförhållande eller inte. Ersättning för ideell skada bör alltid vara skattefri.

	<Stockholm den 5 oktober 2009
	

	Ingemar Vänerlöv (kd)
	>






