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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1446 av Petter Löberg (S)
Regelkrockar som påverkar situationen för asylsökande i Sverige
Petter Löberg har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att de människor som hamnat ”mellan stolarna” får en dräglig tillvaro i Sverige i väntan på utvisning eller förnyad prövning.
Personer som söker asyl i Sverige omfattas av lagen (1994:137) om mottagande av asylsökande m.fl. (LMA). Om en asylsökande får avslag på ansökan upphör rätten till bistånd enligt den lagen som huvudregel när personen lämnar landet eller, om det inte är uppenbart oskäligt, när tiden för frivillig avresa löper ut, eller när avlägsnandebeslutet vinner laga kraft. Om ett beslut om avvisning eller utvisning inte kan verkställas finns möjlighet att ansöka om inhibition eller ny prövning enligt 12 kap. 19 § utlänningslagen. Om detta beviljas finns möjlighet att efter anmälan återfå bistånd enligt LMA.
Regeringen har den 16 september 2021 beslutat att tillsätta en utredning om ett ordnat initialt mottagande av asylsökande. Utredningen ska bland annat utvärdera konsekvenserna av de förändringar som gjordes 2016 i lagen om mottagande av asylsökande m.fl. gällande reglerna om när rätten till bistånd upphör. Om det bedöms lämpligt ska utredningen föreslå nödvändiga författningsändringar eller andra åtgärder. Uppdraget ska slutredovisas senast den 31 augusti 2023.
Stockholm den 20 april 2022
Anders Ygeman
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