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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en sammantagen kunskapsinhämtning som underlag till förslag på åtgärder som behövs för att säkerställa att kvinnor ska kunna känna trygghet i familjebildning som innehåller graviditet och förlossning, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
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Varje år föder cirka 100 000 kvinnor barn i Sverige. Enligt vården drabbas knappt fyra procent av dem av den svåraste förlossningsskadan, sfinkterruptur, vilket innebär att samtliga lager från slida till ändtarm brustit – något som inte sällan leder till defekta underliv och stora smärtor.
Det kan ses som en liten grupp i förhållande till antalet födande, men konsekvenser påverkar stora delar av livet. Bristningar som inte blir upptäckta och blir rätt åtgärdade kan ge allvarliga problem för de drabbade kvinnorna. Skadan kan orsaka nedsatt psykologiskt och känslomässigt välbefinnande, inkontinens, sexuellt nedsatt förmåga, relationsproblem och oro för framtida graviditeter. De komplikationer som kan vara bestående är till exempel underlivssmärtor och avföringsinkontinens som påverkar det sociala livet, men kan också ge nedsatt arbetsförmåga och långvarigt inkomstbortfall.
Statistiken för förlossningsskador varierar kraftigt mellan landets olika vårdinrättningar, och det är inte solklart om det beror på noggrannhet i rapportering eller om det är faktiska skillnader, och vad det i så fall beror på. Variationerna mellan landsting och mellan sjukhus tyder på att frekvensen för grad III- och IV-bristningar kan påverkas och att ett avsevärt antal förlossningsskador därmed kan undvikas, det visar siffrorna från Socialstyrelsens undersökning om Jämlik vård från 2015.
Det första att hantera är givetvis det förebyggande arbetet, utökad kunskap i varför statistiken ser så olika ut på olika förlossningsavdelningar. Ett likvärdigt och tillförlitligt statistiskt underlag bör finnas som grund för att utveckla det förebyggande arbetet som i realiteten ser till att antalet allvarliga förlossningsskador hålls på ett minimum. 
Lika viktigt är en god eftervård för att så tidigt som möjligt upptäcka och ge rätt behandling för att minska det lidande som uppstår för kvinnan, ett likvärdigt bemötande där kunskaperna för att identifiera skador och ge vård finns för alla kvinnor i hela landet. Utöver detta finns det behov att se över vilka försäkringslösningar som kan stötta de kvinnor som likväl står inför stora inkomstbortfall kopplat till de skador som kan uppstå vid förlossning. 
En sammantagen kunskapsinhämtning som underlag till förslag på åtgärder behövs för att säkerställa att kvinnor ska kunna känna trygghet i familjebildning som innehåller graviditet och förlossning. Detta vill riksdagen ge regeringen tillkänna. 
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