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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om obligatorisk flytväst i fritidsbåt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Allt fler personer skaffar sig en fritidsbåt och långt ifrån alla har god båtvana. Risken finns även att personer med god båtvana underskattar de risker som finns, särskilt på lugnt vatten. Tvärt emot vad man skulle kunna tro sker de flesta bad- och båtolyckor i mindre sjöar och vattendrag, kanske för att många lockas att ta större risker när omständigheterna tycks tillåta detta. Så många som 115 personer i Sverige drunknade under 2016 enligt Svenska Livräddningssällskapet.
Det är lag på att alla som åker i bil ska ha bilbälte men någon lag på att man måste bära flytväst till sjöss finns inte. Att kräva att flytväst bärs konstant när man befinner sig ombord på en mindre båt är inte nödvändigtvis det bästa rent praktiskt men krav bör ställas på att det finns tillräckligt med flytvästar ombord för att det ska räcka till samtliga passagerare ombord på en båt. Därtill borde man kunna kräva att barn under 15 år ska bära flytväst när de befinner sig ombord på en fritidsbåt. 
Föreskriftsarbete pågår på detta område, men vi vill ändå rikta en extra uppmaning till regeringen att se över möjligheterna att få till en lagstiftning som i enlighet med ovanstående kan leda till en ökad säkerhet på sjön. Genom att se till att flytvästar alltid ska finnas ombord på små båtar höjer man såväl medvetenheten om flytvästens betydelse som att man ökar säkerhetsmarginalerna för alla som befinner sig på sjön. Varje liv som går till spillo på grund av drunkningsolyckor som hade kunnat undvikas är en stor tragedi. Flytvästen räddar liv. 
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