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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att bekämpa könssegregering och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Under de senaste åren har den sittande regeringen och den tidigare alliansregeringen i olika former bekämpat hederskultur såsom barnäktenskap, tvångsgiftermål och könsstympning av barn.
[bookmark: _GoBack]Tragiskt nog har vi sett flera fall där flickor och kvinnor mördats i Sverige. De mest kända exemplen är morden på Pela Atroshi 1999 och det på Fadime Sahindal 2002. De har fått ge namn åt föreningen Glöm aldrig Pela och Fadime. Det finns fler exempel. Sveriges Radios P1 har uppmärksammat fenomenet ”balkongflickor”, där flickor pressats till självmord av sina familjer. Hedersrelaterat våld drabbar också män för att de väljer fel partner eller för att de är homosexuella. Förtryckande hederskulturer slutar naturligtvis inte alltid med döden, förtrycket tar sig många uttryck. Många har tvingats med våld att medfölja till hemländer och blivit bortgifta mot sin vilja.
Rättsstaten har tydligt markerat mot denna hederskultur, och vi måste hålla fast vid denna linje. Görs inte det riskerar sekterismen att öka och därmed även konfrontationer och konflikter som blir svåra att hantera.
Denna hederskultur håller på att få fotfäste i vårt samhälle, och det krävs att vi agerar politiskt. Till exempel har allt fler exempel på könssegregering på badhus och gymnastiklektioner uppdagats under senare år.  
Denna hederskultur börjar att bli accepterad i Sverige, och ibland av rädsla för att anklagas för rasism har vi sett mellan fingrarna på denna utveckling. Men den är ett hot mot det öppna och inkluderande samhället. Stoppas den inte blir Sverige ett mer sekteristisk samhälle, för att en viss minoritet vill ha det så. Men samhället är till för alla, och människor växer och mår bäst i gemenskap med andra. Samhället ska inte anpassa sig efter destruktiva kulturer utan värna de strukturer som tjänat ett öppet och demokratisk samhälle.
De skolor som bedriver en konsekvent könsseparerad undervisning bör få sitt tillstånd indragna av Skolinspektionen, och kommunala badhus ska inte få ha en könsseparerande eller religiös policy.
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