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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om forskning på kvinnosjukdomar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Forskning om sjukdomar och mediciner utgår ofta från män. Kvinnosjukdomar är lågprioriterade inom forskningen och ofta saknas uppgifter om särskilda kvinnostudier.
Framför allt saknas forskning om kvinnosjukdomar som till exempel hormonrelaterad migrän, utbrändhet, den hormonrelaterade fetmasjukdomen lipödem samt hormonrelaterad amningspsykos.
Vad gäller forskning på nya mediciner så utgår den oftast från män och de läkemedel som inte funkar för män förkastas ofta helt. Det finns ju betydande könsskillnader som gör att en och samma medicin kan fungera på kvinnor även om den kanske inte fungerar på män. Att sluta forska för att en medicin inte funkar på män gör ju rimligtvis att kvinnor går miste om behandlingar som kunde fungerat på dem.
Bristande forskning har lett till att kunskapen om kvinnosjukdomar har blivit ganska låg. Forskning, kunskap och utvecklade behandlingsmetoder hänger ihop.
En stor satsning och prioritering av forskningsmedel till att forska om kvinnosjukdomar behövs nu för att komma till rätta med denna kunskapsbrist och för att vi ska få en mer jämställd vård.
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