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Biosyntetiska drivmedel måste få en chans



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om beskattning av biodrivmedel.>>
Motivering

Regeringen säger sig ha höga miljö- och klimatambitioner. De har bland annat en ambition att Sverige 2030 ska ha en fordonsflotta som är oberoende av fossila bränslen. För att nå dit så behövs politiska visioner och styrmedel som ger alla aktörer möjlighet att utveckla miljövänligare bränslen.

I budgetpropositionen så tydliggör regeringen hur beskattning av olika miljövänliga drivmedel ska ske. Man ger bland annat skattebefrielse till E85, (RME) rapsmetylester och biogas vid höginblandning. Det finns dock fler bränslen på marknaden som är både miljövänliga och konkurrenskraftiga men dessa får inte samma befrielse. Ett exempel är biosyntetiskt drivmedel som kommer beskattas, då det används i höginblandad form, till exempel NexBTL från Neste Oil. Det är en s.k. HVO (Hydrogenated Vegetable Oil). Den andel HVO som överstiger 15 volymprocent av totalvolymen av ett drivmedel som beskattas på samma sätt som råoljebaserad dieselolja. Det vill säga om man kör på 100 procent HVO, beskattas 85 procent av volymen som råoljebaserad dieselolja. Det är orimligt och skapar inte den teknikneutralitet som politiska styrmedel borde ha. Alla aktörer får inte samma möjligheter att utveckla sina produkter och det leder till att Sverige inte kommer klara målet om en fossilfri fordonsflotta i framtiden.

Även biosyntetisk bensin, som skulle kunna framställas ur exempelvis lignin utfällt ur svartlut på massabruk, skulle få full bensinskatt. De skulle då gälla volymer som överstiger 15 volymprocent av totalvolymen. Sverige som påstås vilja visa upp ett gott miljöledarskap och gå före andra länder, och gå före i utvecklingen av ny miljöteknik.
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