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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3467 av Johan Hultberg (M)
Förlorade jobb i Uddevalla
Johan Hultberg har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att långsiktigt lösa cementkrisen och för att säkerställa att långa tillståndsprocesser inte ödelägger Sveriges position som en framstående industrination. 
Jag kan konstatera att Sverige inom en överskådlig framtid har ett stort behov av cement för bl.a. bostäder och utveckling av infrastruktur. I dag används cement som en viktig del i denna produktion, bl.a. som en beståndsdel i betong. 
Cementa AB har ett gällande tillstånd som löper ut 31 oktober i år. Tillståndet är reglerat både i tid och beträffande den mängd kalk som får brytas. Inom ramen för det nu gällande tillståndet finns det enligt Cementas beräkningar kalk motsvarande åtta månaders kalkbrytning, som ännu inte hunnit brytas. 
I Regeringskansliet bereds lagförslag som bl.a. avser införandet av en tillfällig möjlighet att få till stånd en regeringsprövning av en ansökan om tidsbegränsat tillstånd att bedriva en täktverksamhet av kalksten. Regeringskansliet har den 30 augusti remitterat ett lagförslag som syftar till att möjliggöra brytning av de kvarvarande volymerna i det befintliga tillståndet. Som ett led i arbetet ingår att tillse överensstämmelse med EU-rätten. Lagändringen syftar till att ge förutsättningar för att undvika de betydande samhällskonsekvenser som ett storskaligt driftsstopp i närtid skulle innebära.
Det är viktigt för regeringen att Sverige har moderna och effektiva tillståndsprocesser. Tillståndsprocesserna på gruv- och mineralområdet regleras i både miljöbalken och minerallagen (1991:45). Regeringen har tillsatt Miljöprövningsutredningen (M 2020:06) med uppdrag att lämna förslag på åtgärder för att uppnå en mer modern och effektiv prövning enligt miljöbalken. Utredningen ska lämna sitt betänkande den 31 maj 2022. Regeringen har dessutom tillsatt en utredning om prövningsprocesser och regelverk för en hållbar försörjning av innovationskritiska metaller och mineral (N 2021:01). Utredningen ska lämna sitt betänkande i slutet av oktober 2022.
Stockholm den 31 augusti 2021


Ibrahim Baylan
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