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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1115 av Jens Holm (V)
Smittspridning från djurindustrier
Jens Holm har frågat mig om jag är beredd att vidta åtgärder för att inte fler än 100 djurenheter ska få hållas på samma anläggning, för att förbättra djurvälfärden och för att förebygga nya smittspridningar.
Sverige har lång erfarenhet av förebyggande arbete med djurhälsa och smittskydd. Ett förebyggande arbete är grunden för att förhindra uppkomst och spridning av sjukdomar mellan djur och människor. Under senare år har stort arbete lagts ner på beredskapen för smittsamma djursjukdomar, däribland fågelinfluensa, för att snabbt kunna bekämpa utbrott. Sverige ligger också i framkant ur ett djurvälfärdsperspektiv.  
Från tidigare utbrott av fågelinfluensa är det tydligt att såväl stora besättningar som små hobbyproducenter kan drabbas. Ett strategiskt och förebyggande smittskyddsarbete är viktigt för att undvika introduktion av smitta, det gäller alla djurhållare oavsett storlek. Djurhållaren har det primära ansvaret för att utföra de åtgärder som krävs för att förhindra smittspridning bland sina djur.
Enligt den svenska livsmedelsstrategin är fortsatt strukturomvandling en viktig del för att stärka konkurrenskraften i svenskt jordbruk, och för att fortsatt ha en svensk produktion som kan verka i global konkurrens. Stora besättningar ställer stora krav på biosäkerhet, och jag har förtroende för att svenska lantbrukare bedriver och utvecklar sin verksamhet på ett ansvarsfullt sätt. 
Statens jordbruksverk och Statens veterinärmedicinska anstalt fick för ett år sedan i uppdrag att granska djurhållning med avseende på risken för uppkomst och spridning av nya smittor mellan djur och människa. Den 28 februari i år redovisades uppdraget. I rapporten identifierar myndigheterna åtgärder som kan stärka smittskyddet hos svenska lantbruk och därmed bidra till att förebygga framtida utbrott av nya zoonoser. Myndigheterna har också utvärderat åtgärden att begränsa storleken på besättningar utifrån smittskyddshänseende. Rapporten uppmärksammar att större besättningar medför större konsekvenser vid sjukdomsutbrott, men visar samtidigt att det inte finns underlag för att införa generella regler om hur många djur som får hållas i en besättning. Rapporten bereds nu vidare inom Regeringskansliet. 
Avslutningsvis är jag stolt över våra svenska lantbrukare och det djurhälsoarbete som veterinärer, näring och övriga berörda aktörer lägger ner. Det är viktigt att Sverige fortsätter ha en världsledande roll inom djurvälfärd och djurhälsa där vi visar att det går att kombinera våra höga ambitioner på dessa områden med en konkurrenskraftig produktion.
Stockholm den 2 mars 2022



Anna-Caren Sätherberg
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