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Krediter för husbyggen i regioner med låga marknadsvärden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om krediter för husbyggen i regioner med låga marknadsvärden.>>
Motivering
Förutsättningarna för byggande i glesbygd har uppmärksammats i olika sammanhang. Ett exempel är Glesbygdsverkets rapport ”Bolån på landet”. Enligt den rapporten finns det problem med att finansiera ny- och ombyggnad av bostäder i områden där fastighetspriserna är låga. Låga marknadsvärden på bostäder medför krav på höga kontantinsatser eller annan säkerhet, till exempel i form av borgensåtaganden, för dem som vill bygga nya fastigheter. Svårigheten att få tillräckliga lån i landsbygden motverkar inflyttningen och därmed det regionalpolitiska målet om väl fungerande lokala arbetsmarknader med en god servicenivå i hela landet. Förutsättningarna att bygga på landsbygden bör förbättras genom att de statliga kreditgarantierna för ny- och ombyggnad av bostäder förbättras. De problem som kan finnas med att finansiera ny- och ombyggnad av egnahem i glesbygd beror i huvudsak på för låga marknadsvärden. 

Bankerna prövar i låneärenden både värdet av de säkerheter som kan lämnas för lånet och låntagarens återbetalningsförmåga. Möjligheten att ta lån påverkas ofta starkt av hur högt marknadsvärdet är på huset eftersom huset ofta används som säkerhet. Priset för nybyggnation av hus skiljer sig idag marginellt mellan regioner med höga och låga marknadsvärden. Det gör att de som vill bygga i regioner med låga marknadsvärden har det svårare eftersom husen som ska belånas inte har lika högt marknadsvärde.

För att möjliggöra en positiv utveckling även i regioner med låga marknadsvärden bör Bostadskreditnämndens möjligheter att stödja byggnationer i glesbygd ses över. 
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