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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1458 av Kent Härstedt (S) SOS Alarms avtal med Sjöräddningssällskapet

Kent Härstedt har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta för att SOS Alarms avtal med Sjöräddningssällskapet ska fortsätta att gälla utan höga betalningskrav.

Jag vill inledningsvis framhålla att Sjöräddningssällskapet fyller en viktig funktion i samhällets beredskap för att rädda liv till sjöss.

SOS Alarm ska enligt alarmeringsavtalet mellan staten och bolaget samordna samhällets alarmeringsfunktioner och möjliggöra snabba och effektiva hjälpinsatser. Det innebär att SOS Alarm ska ansvara för en väl fungerande 112-tjänst i hela landet. Den tjänsten ska bl.a. kunna användas för alarmering av hjälporgan i fråga om sjöräddningstjänst. SOS Alarm ska enligt avtalet erbjuda alla kommuner, landsting och statliga räddningsorgan att träffa avtal för anslutning till 112-tjänsten. I dag finns det sådana avtal med nästan samtliga kommuner och landsting. Därutöver har SOS Alarm ingått avtal med andra relevanta aktörer på räddningstjänstområdet, däribland Sjöräddningssällskapet. Villkoren för de olika hjälpaktörernas anslutning till 112-tjänsten och eventuella andra tjänster bygger på det som avtalsparterna kommer överens om.

Jag och regeringen ser ett behov av en bättre samordnad alarmeringstjänst som kan ge goda förutsättningar för ett effektivt utnyttjande av samhällets samlade hjälpresurser, vilket också inbegriper Sjöräddningssällskapet. Den pågående 112-utredningen, som ska redovisas vid utgången av 2017, kommer brett att analysera och föreslå hur framtidens alarmeringstjänst bör vara utformad och finansierad. Innan dess är det inte lämpligt att ta initiativ till förändringar av den nuvarande ordningen på området.

Stockholm den 31 maj 2017



Anders Ygeman
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