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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga kultur på recept inom sjukvården i fler län.>>
Motivering

Kultur ska inte ses bara som något trevligt, något som berikar livet i allmänhet och stimulerar intellektet. Ett aktivt kulturliv har hälsogynnande effekter. Att så är fallet är numera ställt utom allt rimligt tvivel. Och nog förefaller det som om frågan om kultur och hälsa håller på att växa till sig i betydelse, inte minst politiskt. Det ser vi i kulturpropositionen Tid för kultur. Där lyfts kulturens betydelse för hälsan fram på ett bra sätt. Detta sker parallellt med den ökade forskningen på området.

Kulturens betydelse för hälsan får allt större utrymme. Regeringen har satsat en miljon på att införa ett försök med kultur på recept på en vårdcentral i Helsingborg. Det har visat sig ge goda resultat för de långtidssjukskrivna patienter som medverkat i försöket. Därför är det viktigt att fortsätta på den inslagna vägen och erbjuda detta som en del i rehabiliteringen som ger människor stöd att återgå till arbete eller studier på hel- eller deltid.

Min förhoppning är att regeringen fortsätter att bygga ut kultur på recept i fler län och att man under en längre tid följer de som medverkar i programmet. Vi har sett att det tar tid för nya satsningar att få genomslag, men fysisk aktivitet på recept har visat sig fungera efter drygt tio år. Det används nu på nästan alla vårdcentraler, både offentliga och privata, och är en bra grund för att genomföra även kultur på recept.
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