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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en bra och gedigen vård och omsorg som fördelas efter behov.>>
Motivering

Ett gott samhälle kännetecknas av att det finns tillgång till hjälp och stöd när medborgarna behöver det. Den hjälpen och det stödet ska vara solidariskt finansierade och ges utifrån behov. Det är en självklarhet att den som har störst behov ska behandlas först. Det får aldrig vara plånboken som styr vilken vård man kan få.

Den diskussion som nu förs i vårt land om privatiseringar av sjukvården är oroande, inte minst ur ett solidaritetsperspektiv. Vi får inte låta utvecklingen gå tillbaka till gångna tider, när den mest välbeställda fick mest.

Vår svenska sjukvård är på många sätt utmärkt och fyller väl sin funktion. Men naturligtvis finns det brister som måste åtgärdas även i nuvarande system. Flera undersökningar visar att skillnaden i tillgänglighet för kvinnor och män fortfarande är stor. Det finns också stora skillnader mellan olika landsting och regioner.

Vi kan konstatera att befolkningen i vårt land blir allt äldre. Men samtidigt är vi också friskare allt längre. Detta gör att hälso- och sjukvården måste förändras i takt med förändringarna hos befolkningen. Det behöver avsättas mer av våra gemensamma resurser till hälso- och sjukvården i framtiden.

Välfärdsfrågorna måste vara i fokus de kommande åren; det är angeläget att vi skapar en modern och framtidsinriktad hälso- och sjukvård till gagn för alla medborgare. Vår framtida sjukvård ska vara solidariskt finansierad och den ska ge en bra och gedigen vård och omsorg som fördelas efter behov.
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