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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bostäder på landsbygden.>>
Motivering

Det finns undersökningar som anger att mer än en halv miljon människor skulle vilja bosätta sig på landsbygden om de bara fick tillfälle. Många vill förverkliga sina drömmar om ett mera naturligt och barnvänligt boende men det blir tyvärr för de flesta enbart en dröm.

Samtidigt så vet vi att för att ”Hela Sverige skall leva” så behöver vi stärka befolkningsunderlaget på landsbygden. Frånvaron av nytillkommande bebyggelse på landsbygden urholkar förutsättningarna för barnomsorg, skola och annan såväl offentlig som kommersiell service.

För att underlätta bosättning på landsbygden krävs olika åtgärder: En inventering av obebodda fastigheter kan göras och olika stimulansåtgärder för upprustning till permanentboende bör övervägas. Vidare borde det kunna bli lättare att låna pengar till husbyggnation på landsbygden. Flera lokala äldreboenden på landsbygden medför att gårdar och bostadshus blir lediga, vilket underlättar för yngre att flytta dit. Vi behöver få en mera balanserad befolkningstillväxt i Sverige och i denna process ingår möjligheter till ett bra boende på landsbygden.
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