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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillåta gårdsförsäljning av vin.>>
Motivering

För att Sverige ska utvecklas som turistland är det viktigt att vi hela tiden hittar nya vägar och sätt att jobba på. Sverige säljer. Såväl svenskar som turistar i sitt eget land som människor från andra länder som kommer hit vill ta del av Sverige och svenska produkter. Det gäller såväl mat som andra produkter likt glaset från Småland och Dalahästen från Dalarna.

Under senare år har trenden med närproducerad mat blivit allt starkare och människor vill äta maten där den är producerad. Det går bra så länge det handlar om exempelvis älgkött, sik, lax eller krabba men om en gård har egenproducerat vin är det omöjligt att sälja direkt till kunden. Ur ett europeiskt perspektiv är det mycket märkligt. Vi tar inte chansen att med egenproducerat vin locka fler turister till Sverige, likt andra länder i Europa gör. Svenskproducerade viner är dessutom ofta ekologiskt framställda. Att kombinera svensk mat och natur med svenskt ekologiskt vin har stor potential för många delar av landet.

Fler turister skapar i sin tur fler jobb och ger på så sätt bättre förutsättningar för att hela Sverige ska leva. Genom att tillåta gårdsförsäljning av vin stärker vi turistnäringen och gör Sverige till ett mer intressant land att besöka och för svenskar att semestra i.
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