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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förändra reglerna om licensplikt för vapenmagasin och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Som en del av implementeringen av ändringar i EU:s vapendirektiv har riksdagen beslutat om att vissa magasin ska vara licenspliktiga. Den reglering som har införts är vad som benämns innehavsreglering. Innehavsreglering är dock en rättsosäker och krånglig lösning som dessutom riskerar att medföra att människor utan vetskap begår vapenbrott, om de råkar ha magasin kvar exempelvis från en bössa som de sålt för länge sedan. 
EU:s vapendirektiv kräver inte magasinlicenser utan endast att man reglerar användning av magasin. Detta kan göras, och görs, på ett enklare sätt i flera andra länder inom EU. 
Flera av riksdagens partier har tidigare förespråkat en minimiimplementering av EU:s vapendirektiv. Att så inte skedde motiverade regeringen med tidsbrist, då Sverige riskerade ett vitesföreläggande från EU.
Nu när risken för vite inte längre föreligger menar Centerpartiet att det är dags att ändra regleringen av vapenmagasin till en användarreglering. Det skulle till skillnad från den nu gällande innehavsregleringen inte innebära några problem för jägare, skyttar eller samlare och inte heller för andra grupper såsom hemvärnspersonal och skyddsvakter eller för handeln. 
Den befintliga innehavsregleringen är sammantaget frågan om en onödig och rättsosäker överimplementering som är betungande för jägare, sportskyttar och detaljhandlare.
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