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Svar på fråga 2016/17:590 av Lotta Finstorp (M) Polisens arbetsmiljö
Lotta Finstorp har frågat vilka åtgärder jag avser att vidta för att förbättra polisernas arbetsmiljö.
Det är av stor vikt att Polismyndigheten är en arbetsplats dit människor söker sig och vill stanna. Om polisanställda väljer att lämna sin anställning i förtid så är det givetvis beklagligt. Det är därför angeläget att Polismyndigheten noga följer och agerar på utvecklingen av personalomsättningen inom myndigheten. Samtidigt är personalomsättningen bland poliser fortfarande låg i jämförelse med genomsnittet för svensk statsförvaltning. 
Frågor som rör polisanställdas arbetsmiljö hanteras av Polismyndigheten inom ramen för det delegerade arbetsgivaransvaret och med beaktande av relevant lagstiftning samt kollektivavtal. Jag förutsätter att Polismyndigheten fortsätter att verka för en god arbetsmiljö i hela organisationen och att detta sker i konstruktivt samarbete med berörda arbetstagarorganisationer.
Regeringen ska ge polisen så goda förutsättningar som möjligt att genomföra sitt uppdrag på ett bra sätt. För att ge Polismyndigheten möjlighet att öka sina personella resurser har riksdagen i enlighet med regeringens förslag beviljat ett tillskott till Polismyndigheten på sammanlagt drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020. Vid sidan av detta fortsätter jag naturligtvis att på olika sätt följa Polismyndighetens arbete.
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