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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda en möjlighet till indexering av nämndemäns arvoden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
2007 beslutade regeringen om arvode för tjänstgörande nämndemän. Den tidigare nivån på 300 kronor per tjänstgöringsdag höjdes till 500 kronor. Samtidigt infördes en särskild arvodesnivå, 250 kronor, för nämndemän som under en sammanträdesdag tjänstgjort kortare tid än tre timmar.
Sedan hände ingenting vad gäller arvodesnivån förrän 1 januari 2023. Då ändrades nivån till 680 kr per tjänstgöringsdag, och vid tjänstgöring kortare tid än tre timmar 340 kronor. Utöver detta har nämndemän ersättning för inläsning och vid tjänstgöring efter kl. 16.30. Som framgår av ovan låg nämndemannaarvodet kvar på samma nivå under 16 år. Vilket annat arvode höjdes inte under denna tidsrymd? Mig veterligen inget. Om ersättningsnivåer inte förändras under lång tid urholkas givetvis värdet av det som beslutades vid senaste justering av nivån.
Om beslut om årlig indexering hade tagits, hade nämndemännens arvode lättare kunnat följa årlig penningvärdesnivå. Tanken på en indexering av ersättningar och arvoden för nämndemän kan inte vara så främmande. Många huvudmän tillämpar detta för ersättningsnivåer och taxesättning. En indexering fråntar heller inte möjligheten till höjning av grundnivå när särskilda omständigheter så kräver.
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