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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Arktis universitet.>>
Motivering

Den åttonde arktiska parlamentariska konferensen har i sin resolution uttryckt en önskan om ett fördjupat samarbete inom Arktiska universitet, University of the Arctic. Möjligheten att få nya intryck och kontakter med andra länder och regioner är en viktig del av utvecklingen av regionen. Många goda exempel finns på framgångsrikt arbete för att motverka, negativ en utveckling för människors hälsa eller levnadsförhållanden t.ex. på grund av klimatförändringar.

Ett sätt att vidareutveckla detta samarbete är att uppmuntra Arktis universitet att främja den praktiska kompetensen i de nordliga områdena för att hantera utmaningarna man ställs inför såsom pågående klimatförändringar och lösa Arktis behov av tekniska, kulturella, ekonomiska och miljömässiga perspektiv samt att tillhandahålla ytterligare utbildning av sjukvårdspersonal med särskild inriktning på förhållandena i Arktis.

För de arktiska områdenas fortlevnad är det avgörande att kunna vända den negativa befolkningsutvecklingen. En satsning på att ge ungdomen utbildning och möjlighet att vidga sina vyer genom att besöka andra länder inom regionen är en satsning som kommer att betala sig många gånger om. Därför är det viktigt att fortsätta att stödja utbytesprogram för unga människor inom den arktiska regionen.
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