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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för ändrad lagstiftning i syfte att förhindra att rot- och rutavdrag används utomlands och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Rot och rut är skatteavdrag som kan ges till privatpersoner för vissa typer av arbeten som utförs i hemmen och innebär att staten betalar en del av arbetskostnaden för hantverkare, städare och andra hushållsnära tjänster. Motivet har varit att främja svenska arbetstillfällen och minska svartarbete i Sverige. Från och med 1 juli och året ut höjs taket för både rut-och rotavdrag. 
Idag är lagstiftningen utformad så att rot och rut även kan användas på svenskars semesterhus utomlands. Under 2023 gick sammanlagt ca 62,8 miljoner kronor från Skatteverket till utländska företag. Att lagstiftningen tillåter att avdrag görs för arbete som utförs i bostäder i andra EU-länder gynnar inte svenska företag eller den svenska byggmarknaden. Det är i stället avdrag som främst gynnar människor med höga inkomster som har råd med semesterhus utomlands. Reglerna för skatteavdragen rot och rut bör därför begränsas till fastigheter belägna i Sverige.
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