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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att renodla ansvaret för dem som söker stöd och vård för sin övervikt.

Motivering
I Sverige har andelen vuxna med fetma fördubblats sedan 1980 och andelen överviktiga har ökat med 30 procent bland män och 20 procent bland kvinnor. För många överviktiga blir det ett hälsoproblem

Dåliga matvanor och brist på fysisk aktivitet är en del av förklaringen till varför människor blir överviktiga. Både arv och miljö spelar in samt att takten i arbetslivet ökar och vi får allt mer stillasittande arbete.

När överviktiga personer söker hjälp hamnar de lätt mellan olika myndigheter och deras ansvar. Landsting och kommun har ansvar. Försäkringskassan har också ett ansvar när frågan blir ett hälsoproblem. Och numera kan läkare också på recept skriva ut motion. För den som söker för överviktiga besvär bör det bli enklare att få rätt stöd och vård tidigt. Ansvaret behöver renodlas. Därför bör en översyn göras i syfte att tydliggöra vilken myndighet som har ansvaret.
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