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Fördelning av medel gällande klimatforskning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att säkerställa medel för forskning kring alternativa förklaringar till den globala uppvärmningen.>>
Motivering

Regeringen lanserade i proposition 2008/09:50 ett nytt inslag i systemet för forskningsfinansiering: strategiska satsningar. Dessa satsningar föreslås i budgetpropositionen för 2009 uppgå till 500 miljoner kronor år 2009. Satsningen för strategiska forskningsområden bör 2012 uppgå till 1,8 miljarder kronor. Lärosäten, forskningsinstitut och forskningsfinansiärer får möjlighet till ökade anslag för breda forskningssatsningar inom de strategiska områdena medicin, teknik och klimat som av regeringen identifierats som viktiga för Sverige.

Detta är viktiga forskningsområden som bör ges en stor frihet. För att säkerställa att det blir en bred och allsidig forskning är det viktigt att den inte utgår från vad som är politiskt korrekt eller allmänt vedertaget. Forskarna måste få verka oberoende från just detta.

Därför är det viktigt att en stor del av de föreslagna medlen används för att utveckla rådande teorier eller för att föreslå alternativa lösningar. Av det skälet bör regeringen säkerställa att de forskare som pekar på alternativa orsaker till den påstådda klimatförändringen får minst lika stora resurser som de traditionella. 

Det kan även gälla forskning som syftar till att underlätta samhällsomställningar beroende på klimatförändringar oavsett orsak. Ett av skälen för att trots allt uppmuntra forskningen på detta vis är de enorma vinsterna för vårt samhälle om det visar sig att det sannolikt inte är människan som är orsak till klimatförändringar. Då kan vi i lugn och ro ta fram framtidens energikällor så att de står redo att till en billig penning ersätta den rådande fossila grunden.

Ett annat skäl är att det finns indikationer på att klimatforskningen inte är fri och obunden utan att det hittills endast är de forskare som stöder teorin Antropogenic Global Warming (AGW) som fått medel. I dag bygger klimatpolitiken på att man accepterat att det är mänskliga koldioxidutsläpp som orsakat den globala uppvärmningen. Samtidigt finns det en oenighet bland forskare om huruvida detta antagande verkligen är korrekt.

Ett tredje skäl är att vi under de senaste tio åren sett en kraftig ökning av koldioxiden i atmosfären och att den globala temperaturen snarare sjunkit än stigit under samma period.
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