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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1101 av Ewa Thalén Finné (M) Sänkta arbetsgivaravgifter för fler jobb

Ewa Thalén Finné har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att göra det möjligt även för andra företagsformer än enskilda näringsidkare, som till exempel aktiebolag, att få ta del av sänkta arbetsgivaravgifter för den första anställda.

Regeringen vill göra det lättare för enmansföretag att göra sin första anställning. Att anställa en första person är förknippat med vissa initiala kostnader, till exempel i form av nya administrativa rutiner och utbildning av den nyanställde. Genom en nedsättning av arbetsgivaravgifterna och den allmänna löneavgiften minskar den initiala kostnaden, vilket förväntas leda till att fler enmansföretag anställer. När erfarenheterna av att ha en person anställd väl vunnits kan företagen bli mer positiva till att anställa fler personer. Nya arbetstillfällen i enmansföretag förväntas leda till minskad arbetslöshet och ökad sysselsättning i ekonomin i sin helhet.

[bookmark: _GoBack]Förändringen är inriktad på enskilda näringsidkare eftersom de i låg omfattning anställer i dagsläget och i genomsnitt har lägre inkomster än andra företagare. Begränsningen till enskilda näringsidkare innebär vidare att nedsättningen i större utsträckning kommer att riktas mot små företag.

Stockholm den 20 april 2016


Magdalena Andersson
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