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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1140 av Michael Rubbestad (SD)
Rätten till förskola 15 timmar per vecka
Michael Rubbestad har frågat mig om jag är beredd att genomföra att rätten till förskola om 15 timmar per vecka för barn vars vårdnadshavare är arbetssökande eller föräldralediga tillfälligt inhiberas för att dels förhindra smittspridning, dels ge huvudmännen nödvändiga verktyg för att inte behöva bryta mot lagen.
Förskolan spelar en viktig roll i barns liv, inte bara som en plats för omsorg när deras vårdnadshavare arbetar eller studerar, utan även som en plats för att utveckla kunskaper och värden som är viktiga för det fortsatta lärandet. Därför har alla barn, oavsett vårdnadshavarnas sysselsättning, rätt att erbjudas utbildning i förskola. 
Just nu är vi i en extraordinär och mycket svår situation med anledning av det nya coronaviruset. Den innebär stora utmaningar. Riksdagen har därför beslutat lagen (2020:148) om tillfällig stängning av verksamheter på skolområdet vid extraordinära händelser i fredstid. Lagen ger regeringen möjlighet att tillfälligt stänga förskolor och skolor och samtidigt säkra omsorg för bl.a. barn till vårdnadshavare som arbetar inom samhällsviktiga verksamheter. Lagen ger även utrymme för en huvudman att tillfälligt stänga en förskola t.ex. om huvudmannen bedömer att en så stor andel av personalen är frånvarande med anledning av en samhällsfarlig sjukdom eller efter samråd med smittskyddsläkare som en åtgärd för att motverka smittspridningen. 
Regeringen arbetar intensivt för att göra det som krävs för att minska takten i smittspridningen och begränsa dess effekter. Jag anser inte att regeringen kan eller bör prioritera att utreda lagändringar som rör rätten till förskola i dagsläget.

Stockholm den 14 april 2020



Anna Ekström
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