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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att de nationella proven bör utformas på ett sätt som ger även elever med dyslexi möjlighet att visa sin kompetens vad gäller att förstå texter, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Att ha svårt att lära sig läsa och skriva påverkar hela skoltiden och livet. Dyslexi är en framförallt ärftlig funktionsnedsättning med nedsatt förmåga att koppla ihop språkljud och bokstäver. För att elever ska kunna klara skolan och kunna ge uttryck för alla de andra förmågor som eleven besitter, är det viktigt med anpassningar och stöd i undervisningen och i samband med prov. 
 När det gäller de nationella proven utgör dyslexin en särskild utmaning. De nationella proven bör därför utformas på ett sätt som ger även elever med dyslexi möjlighet att visa sin kompetens vad gäller att förstå texter. Skolverket skriver att provet kan behöva anpassas för eleven på olika sätt, men det ställs inget krav. För eleverna i år 6 tillåts inte att få använda sina hjälpmedel när de skriver delen om läsförståelse.
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