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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inrätta en ny myndighet som fokuserar på att skapa framtidstro nationellt samt att förbättra Sveriges bild internationellt, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inrätta en grundlig utredning som kan undersöka den ökande rasismen och extremismen i Sverige, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sverige har länge varit känt som ett föredöme på den internationella arenan. Landet har byggt sitt rykte på värderingar som solidaritet, frihet och rättvisa och har blivit en symbol för fred och försoning. Historiska gestalter som Alfred Nobel, Dag Hammarskjöld, Olof Palme och Anna Lind har cementerat Sveriges plats som en nation som strävar efter att bidra till en bättre värld. I takt med den globala utvecklingen har Sverige ställts inför nya och utmanande verkligheter.
Tyvärr har bilden av Sverige som en inkluderande och progressiv nation börjat förändras. Rasism och högerextremism har fått fäste och spridit sig, vilket lett till en ökad polarisering i samhället. Populismen har blivit en del av den politiska dagordningen och det som en gång var en nation av enighet och gemenskap hotas nu av konflikter och motsättningar. Handlingar som att bränna heliga böcker och det stigande hatet mellan olika grupper har blivit mer frekventa. Sveriges rykte på den internationella scenen riskerar att skadas.
Den negativa utvecklingen kan få allvarliga konsekvenser för Sverige, på både kort och lång sikt. Ekonomiskt sett står landet inför stora utmaningar. Sverige är en industrination som är starkt beroende av export för att upprätthålla sitt välfärdssystem. En nedgång för Sveriges rykte internationellt kan leda till minskad efterfrågan på svenska varor, vilket i sin tur kan hota landets ekonomiska stabilitet. Om dessa trender fortsätter riskerar Sverige att se ökad fattigdom och social splittring.
För att motverka denna negativa utveckling måste regeringen agera snabbt och beslutsamt. En grundlig utredning av de faktorer som bidrar till den ökande rasismen och extremismen i Sverige är avgörande. En sådan utredning kan belysa de sociala, ekonomiska och politiska aspekterna av problemet och föreslå konkreta åtgärder för att hantera dessa utmaningar.
Regeringen bör också överväga att inrätta en ny myndighet som fokuserar på att skapa framtidstro nationellt samt att förbättra bilden av Sverige internationellt. Denna myndighet skulle också kunna arbeta med utbildning samt med att främja dialog och samarbete mellan samhällets olika grupperingar. 
Ett starkt och stabilt ekonomiskt fundament är avgörande för att motverka extremism. Regeringen bör därför arbeta för att skapa fler arbetstillfällen, särskilt i utsatta områden. Genom att investera i infrastruktur och innovation kan Sverige stärka sin position som en industrination och säkerställa en hållbar framtid. Det är uppenbart att välfärdssystemet behöver ses över i syfte att minska den ökande fattigdomen och de oacceptabla sociala klyftorna.
Sverige bör också aktivt delta i internationella samarbeten som syftar till att bekämpa rasism och extremism globalt. Genom att dela erfarenheter och strategier med andra länder kan Sverige återfå sin roll som en ledande nation för fred och rättvisa.
Det är avgörande att Sverige återtar sin plats som en nation som värderar solidaritet och rättvisa. Genom att agera nu och implementera effektiva lösningar kan Sverige motverka den negativa utvecklingen och återuppbygga sitt rykte. 
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