
2010/11 
mnr: K357
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S32053
Motion till riksdagen
2010/11:K357
av Hillevi Larsson (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
EU-information till fler



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att intensifiera arbetet med folkbildning kring EU-frågor.>>
Motivering

I Sverige råder ännu, 15 år efter vårt medlemskap, diskussioner om huruvida vi vinner på vårt medlemskap eller inte, och en del diskuterar också om vi ska fortsätta vara med i Europeiska unionen. Vi har inte lyckats få med EU-perspektivet som en naturlig del i invånarnas vardag, även om vi i riksdagen numera arbetar mer med EU-relaterade frågor. Jag anser att det behövs många insatser för att få invånarna och våra olika folkrörelser att engagera sig och diskutera mer kring EU för att påverka EU-politiken. 

Tyvärr lades EU 2004-kommitténs arbete ned, och i stället sköts EU-informationen nu direkt från Regeringskansliet, vilket gör att den saknar folklig förankring och blir mer av propaganda. Jag anser att det fortfarande behövs drivkrafter för att skapa ett engagemang som på sikt kan leda till att vi bättre tar till vara möjligheterna med det svenska medlemskapet, att vi kan få ett ökat intresse för EU-frågorna och att människor känner att de kan vara med och påverka.

Därför bör regeringen ta nya initiativ för att intensifiera arbetet med folkbildning kring EU-frågor. I det arbetet ska givetvis ideella organisationers kunskaper, intresse och kontaktnät tas till vara.
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