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En svensk tjänsteforskningsstrategi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till en översyn av inrättandet av en svensk tjänsteforskningsstrategi.>>
Motivering

I dag jobbar nästan hälften av de arbetande svenskarna i tjänsteföretag. Om den offentliga sektorn räknas in blir andelen åtta av tio. En fjärdedel av all export, två tredjedelar av Sveriges BNP, bygger på tjänster. Det gör att Sverige med rätta kan beskrivas som en tjänsteekonomi. Industrin står fortsatt stark, men lägger ut allt fler delar av produktionsprocessen på privata tjänsteföretag. De hushållsnära tjänsterna blir också allt viktigare genom stegvisa politiska reformer. Den offentliga konsumtionen uppgår till en fjärdedel av BNP och består nästan helt av tjänster.

Tjänstesektorns betydelse för Sverige behöver lyftas fram i forskning. Regeringens rekordsatsning på svensk forskning är välkommen och kommer att stärka svensk konkurrenskraft och spetskompetens för framtiden. I dag saknar Sverige en nationell tjänsteforskningsstrategi, vilket är beklagligt eftersom åtta av tio nystartade företag just är tjänsteföretag.

Tjänsteforskningsstrategin skulle kunna inrikta sig på allt ifrån hur Sverige kan stärka tjänstemarknaders utveckling, till hur tjänsteinnovationer kan utvecklas samt öka kunskapsöverföringen med den internationella forskningen. Därutöver finns det samtidigt behov av att se över tjänstesektorns betydelse för nationell och regional tillväxt.

Med anledning av att alliansregeringen så markant har ökat satsningarna på svensk forskning skulle det generera ett stort mervärde om också en strategi för tjänstesektorn utvecklades.
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