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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra en översyn om hur kapitalskatterna i Sverige kan utformas bättre för en stärkt konkurrenskraft för svenska ägare av företag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En omfattande kartläggning som Deloitte utfört på Svenskt Näringslivs uppdrag av 15 konkurrentländer visade att Sveriges generella kapitalskatt på 30 procent ligger klart högre än omvärlden. Där är snittet ca 20 procent. Flera länder tillämpar olika typer av nedsättningar. Exempelvis erbjöds i en rad länder såsom Estland, Belgien, Storbritannien, Italien, USA och Kanada skattefrihet för utdelningar eller kapitalvinster helt eller upp till flermiljonbelopp samt för vissa typer av investeringar. Mellan 2007 och 2022 investerade olika riskkapitalaktörer i närmare 4 000 svenska bolag till ett värde av nästan 500 miljarder kronor, skriver Svenskt Näringslivs företrädare i en debattartikel under våren 2024. Direkt och indirekt sysselsätts drygt en kvarts miljon personer, vilket motsvarar knappt 5 procent av Sveriges totala sysselsättning. I detta ligger även den viktiga funktionen med kapitaltillgång för startups och unga tillväxtbolag.
Analyser visar att riskkapitalägda bolag har en stark produktivitetsutveckling. Det är helt avgörande för både ekonomisk tillväxt och god reallöneutveckling. Att berörda företag har blivit starkare och mer konkurrenskraftiga har också bidragit till en högre sysselsättningstillväxt.
Stärkt produktivitet får stor betydelse över tid för ekonomins storlek. Redan i dag kan tiotals miljarder i ökat välstånd hänföras till dessa företags starkare konkurrenskraft och produktivitet.
För att stärka svensk konkurrenskraft vore det önskvärt att reformera och förändra kapitalinkomstskatterna så att fler jobb kan skapas i växande företag. En översyn av desamma i syfte att utforma beskattningen för att stärka Sveriges internationella konkurrenskraft är nödvändigt.
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