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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda och se över utbetalningar till fristående skolverksamheter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dagens skolsystem finansieras både de kommunala och de fristående skolorna genom pengar per elev, så kallad elevpeng. Det nuvarande systemet premierar friskolorna på flera sätt.
Kommunens lagstadgade utbudsansvar innebär att kommunala skolor inte alltid kan fylla upp klasser på samma sätt som friskolor. Om en friskola plötsligt stänger, måste kommunen se till att ge deras elever en skolplats, vilket kan leda till ökade kostnader och logistiska utmaningar för kommunen. Samtidigt minskar inte skolans kostnader för exempelvis personal och lokalvård nämnvärt om ett par elever byter skola. Lärarna ska fortsatt ha lön och lokalerna ska fortfarande vårdas, men elevpengen och därigenom skolans budget minskar. Eftersom elevers byte av skola genom elevpengen direkt påverkar budgeten har skolan inga förutsättningar att planera och bedriva skolans verksamhet långsiktigt.
Baserat på ovanstående bör riksdagen se över dagens system med elevpeng och utreda en differentiering till klasspeng, som ett sätt att skapa långsiktiga ekonomiska förutsättningar för skolverksamheter.
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