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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att insamlingen av uttjänta glödlampor och lågenergilampor bör öka.>>
Motivering

Glödlampor och lågenergilampor innehåller substanser som inte vare sig är bra för människor, djur eller natur. Men till skillnad från t.ex. lysrör samlas inte dessa in på ett, ur miljösynpunkt, riktigt sätt. Det finns möjligheter att lämna dem på återvinningsgårdar men av olika skäl hamnar de flesta i hushållssoporna.

Kommunerna har ett ansvar att informera när det gäller hur avfallet hanteras i den egna kommunen och borde ge mer och bättre information till hus​hållen i denna fråga.

Ansvaret för att dessa lampor ska samlas in har producenterna men de har ännu inte på allvar tagit tag i problemet. Det är bra att det finns möjligheter att lämna på återvinningsgårdarna men det måste bli betydligt enklare att lämna på ett ställe som har hög tillgänglighet. Det borde gå att samordna med dem som säljer lamporna, d v s affärerna, att också samla in dem när de är uttjänta.

	<Stockholm den 1 oktober 2007
	

	Christin Hagberg (s)
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