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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om stöd till Nordiska Akvarellmuseet.>>
Motivering

Nordiska Akvarellmuseet tillvaratar och synliggör nordisk akvarellkonst. Akvarelltekniken är den mest spridda och mest lättillgängliga av alla målartekniker. Den har utvecklats genom nya materialkombinationer och papperskvaliteter, och ett intressant och gränsöverskridande arbete pågår i hela Norden som innebär nya uttrycksmöjligheter.

Nordiska Akvarellmuseet är det första i sitt slag i Europa. Här samlas nordisk akvarellkonst. Konsten dokumenteras, ställs ut och levandegörs. Verk från andra nordiska museer lånas in så att en samlad bild av nordisk akvarellkonst kan visas. Museet är också ett kunskaps- och aktivitetsmuseum för vattenfärgstekniker. Akvarellmuseet bidrar också till att stärka kulturintresset, lockar till sig kulturturism med besökare från hela Norden och övriga Europa. Akvarellmuseet kompletterar också den nordiska konstnärliga utbildningen.

Museet arbetar med ett projekt för att utvecklas till en nordisk mötesplats i syfte att stärka den nordiska akvarellkonsten och forskningen kring denna. Projektet skall också bidra till nätverksbyggande och marknadsföring av den nordiska akvarellkonsten.

Då en sådan verksamhet skulle vara värdefull för utvecklingen av det nordiska kulturella samarbetet och för samarbetet på konstens område bör regeringen vid behandlingen av budgeten för det nordiska samarbetet beakta behovet av stöd till Nordiska Akvarellmuseet.
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