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Svar på fråga 2018/19:456 av Lars Beckman (M) 
Dieselstölder

Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att förhindra dieselstölder i Sverige. 

Brottsligheten i Sverige medför många negativa konsekvenser för såväl enskilda som för samhället i stort och den behöver motverkas med samlad kraft. I detta arbete spelar Polismyndigheten en central roll och de har vidtagit åtgärder i syfte att minska antalet dieselstölder, bland annat på våra rastplatser. Detta arbete har utförts i nära samverkan mellan Polismyndigheten och Trafikverket. 
För att ytterligare förbättra förutsättningarna för Polismyndigheten att utföra sitt uppdrag är regeringen fast besluten om att genomföra den expansion av polisanställda som aviserats så att Polismyndigheten kan öka med 10 000 anställda till 2024. 
Detta kommer att ge myndigheten möjlighet att både höja förmågan och effektiviteten i verksamheten och därmed bidra till en ökad uppklaring av brott. Resurstillskottet ger även förutsättningar för Polismyndigheten att utöka antalet områdespoliser som kan verka för såväl ökad trygghet i lokalsamhället som mer brottsförebyggande arbete. 
Med utgångspunkt i den lokala problembilden är det Polismyndigheten som avgör hur resurserna ska fördelas internt inom organisationen och vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra de arbetsuppgifter och mål som myndigheten har.
[bookmark: _GoBack]Utöver Polismyndigheten finns det ett flertal andra aktörer i samhället som också kan genomföra nödvändiga och viktiga insatser. Samverkan mellan berörda bedöms vara en förutsättning för ett framgångsrikt brottsförebyggande och brottsbekämpande arbete.

I regeringens brottsförebyggande program understryks detta och ett flertal åtgärder har vidtagits. Regeringen har förstärkt det brottsförebyggande arbetet med totalt 40 miljoner kronor årligen, dels till Brottsförebyggande rådets brottsförebyggande verksamhet och dels till länsstyrelserna som har ett uppdrag att stötta och bidra med samordning av det brottsförebyggande arbetet i länen.

Mot denna bakgrund ser jag inga skäl att vidta några ytterligare åtgärder i dagsläget men jag kommer att fortsätta följa polisens arbete för att kunna agera vid behov.


Stockholm den 3 april 2019

Mikael Damberg
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