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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen i sitt kommande förslag till ny skollag återkommer till riksdagen med förslag som garanterar alla möjligheter till en likvärdig skola.>>
Motivering

Möjlighten för barn med funktionsnedsättningar att välja skola har bergänsats som följd av friskolorna. Bristande tillänglighet för barn med funktionsnedsättning är ett växande problem. Samtidgit behöver friskolorna inte göra sin undervisning eller sina lokaler tillgängliga för alla.

Det är högst rimligt att friskolor får samma krav på sig att skapa tillgänglighet för barn med funktionsnedsättning som kommunala skolor har. Ambitionen måste vara att kommunala och enskilda skolor har samma villkor. Skollagen anger följande: ”En skola kan förvägra en funktionshindrad elev tillträde till en skola om det medför betydande ekonomiska eller organisatoriska svårigheter för skolan att anordna en plats.” I praktiken innebär detta att det endast är de kommunala skolorna som får ansvar för att ordna fungerande utbildning för personer med funktionsnedsättning, eftersom det är kommunerna som ytterst ansvarar för att alla barn och ungdomar får en god skola. Friskolorna friskrivs från ansvaret.

Friheten att själv välja utbildning och utbildningsplats är alltså inte densamma för alla elever i grundskolan och gymnasiet. Denna form av diskriminering måste snarast undanröjas. Sverige har ställt sig bakom FN:s standardregler och också den nya FN-konventionen om mänskliga rättigheter för personer med funktionsnedsättning. I dessa dokument är det klart angivet att personer med funktionsnedsättning ska ges utbildning inom det generella skolsystemet efter sina egna förutsättningar.

Vi anser att för att få tillstånd att driva en skola, oavsett om den är kommunal eller privat, ska det krävas att den ska ha resurser och kunna tillhandahålla en undervisning som kan följas av alla. Skollagen måste också ta hänsyn till de särskilda behov som elever med funktionsnedsättning har, genom en tydligare reglering av de resurser som ska garanteras, och genom samordning med andra nödvändiga stödresurser för eleven.
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