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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3486 av Roger Hedlund (SD)
Byggande i riksintresseområden
Roger Hedlund har frågat mig om jag avser agera för att se över riksintressena och hur man kan möjliggöra mer byggnation i dessa områden.
Regeringen har gett Boverket, som samordnande myndighet, i uppdrag att tillsammans med Naturvårdsverket, Riksantikvarieämbetet, Statens energimyndighet, Tillväxtverket och Trafikverket göra en översyn av sina respektive anspråk på områden av riksintresse. I uppdraget ingår att se över och precisera kriterierna för vilka områden som ska anses vara av riksintresse samt att utvärdera om de nuvarande anspråken motsvarar de kriterier som tas fram och ta ställning till om dessa anspråk behöver ändras. Sammantaget ska översynen leda till en kraftig minskning av såväl antalet anspråk på områden av riksintresse som dessa områdens samlade areella utbredning. Att minska antalet riksintresseutpekanden är en del i arbetet med att göra det enklare och billigare att bygga. Uppdraget ska redovisas senast den 15 september 2021.
Regeringen har också gett länsstyrelserna i uppdrag att identifiera områden av riksintresse för naturvården och kulturmiljövården som behöver aktualitetsprövas. En utgångspunkt för uppdraget är att minska målkonflikterna mellan riksintressen och bostadsbyggande och att frigöra mer mark för planering och byggande. Detta uppdrag ska redovisas senast den 31 december 2021.
Min uppfattning är att regeringen redan har gett berörda myndigheter de uppdrag som Roger Hedlund efterfrågar.
Stockholm den 6 september 2021



Märta Stenevi
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