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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjligheterna till delårsskatt bör ses över och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Många människor i vårt avlånga land väljer att bo delar av året på en annan ort än där de är skrivna. Kanske sommaren spenderas i sommarboendet på Österlen, i Kilsbergens djupa skogar eller vid den halländska kusten.
En stor andel av oss svenskar har dubbla boenden och inte minst på ålderns höst spenderas tiden allt mer jämbördigt mellan orterna och många blir delårsboende i en annan kommun än sin hemkommun. 
Enligt dagens regelverk kan skatt endast betalas i ena kommunen. För en del kommuner ökar invånarantalet explosionsartat beroende på säsong och det kräver en beredskap och för många sommar- och semesterkommuner är det en svår ekvation att få att gå ihop då skattekraften blir liten.
Lagstiftningen drabbar framför allt små kommuner som har en stor andel delårsboende och betydligt färre åretruntboende. Skatteintäkter som motsvarar det faktiska befolkningsunderlaget skulle vara till stor hjälp för kommuner som har en stor andel delårsboende.
Många delårsboende har behov av kommunens skattefinansierade tjänster, såsom hemtjänst, renhållning och kollektivtrafik. Det bör ses över om kommuner med en stor andel säsongsboende kan få skatteintäkter som motsvarar deras kostnader. 


	Camilla Mårtensen (L)
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