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Tillståndsplikt vid folkölsförsäljning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en tillståndsplikt vid folkölsförsäljning.>>
Motivering

Vi har alla ett intresse av att reglerna följs vid försäljning av folköl. Det är inte meningen att ungdomar ska komma i en för tidig kontakt med alkohol på grund av att folköl finns tillgängligt i våra livsmedelsbutiker. Det är därför som vi skapat ett regelsystem som innebär en 18-årsgräns vid inköp av folköl.

Idag finns det en anmälningsplikt för försäljning av folköl. Det innebär ofta att denna anmälan hamnar i en pärm och att kommunen som har tillsynen skickar en faktura på den avgift som tas ut.

Detta är som vi alla förstår inte tillräckligt. Tillsynen måste bli bättre för att upprätthålla de regler som finns. När det sedan gäller tillämpningen måste den förstärkas. Upptäcker man en butik som bryter mot reglerna kan man få ett försäljningsförbud på sex eller tolv månader. Detta beslut kan överklagas och förhalas, vilket ibland får som konsekvens att förbudet ej får någon verkan. Denna situation innebär att vi får rena olagligheter vad gäller försäljningen av folköl, och det drabbar både ungdomarna och de seriösa företagare som skall konkurrera på samma marknad.

Från Svensk Dagligvaruhandels sida ser man gärna att det finns ett tydligare samband mellan påföljd och olaglig försäljning. De har även uttalat att de vill ha ett samlat och enkelt system med tillstånd för alla produkter som har en åldersgräns.

Vi har därför en situation där det råder en stor samstämmighet mellan beslutsfattare och aktörer på marknaden. Låt oss dra nytta av det och åstadkomma en lagstiftning som innebär en lagstadgad tillståndsplikt för folkölsförsäljning där uppföljningen och tillsynen av tillståndet får ett större genomslag.
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