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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:815 av Roger Hedlund (SD)
Bostadsfrågan vid ökad anvisning
Roger Hedlund har frågat mig om jag anser att anvisning fortsatt är ett bra verktyg som fungerar bostadspolitiskt, och om inte, vilka initiativ jag har för avsikt att ta inom mitt ansvarsområde.
Regeringen bedömer att en avveckling av EBO under asyltiden skulle bidra till att minska problemen med segregation och till att öka den enskildes förutsättningar för integration.
En avveckling av EBO innebär att fler kommer att kunna omfattas av ett planerat mottagande efter uppehållstillstånd, enligt lagen (2016:38) om mottagande av vissa nyanlända invandrare för bosättning. Lagen syftar bland annat till en jämnare fördelning av ansvaret mellan kommuner. Vid fördelningen av anvisningar enligt bosättningslagen beaktas bland annat kommunernas arbetsmarknadsförutsättningar och tidigare mottagande. Enligt Riksrevisionens granskning (2021:29) har bosättningslagen haft en positiv påverkan på arbetsmarknadsetableringen för nyanlända som omfattas av anvisning. Bosättningslagen är alltså inte i första hand avsedd som ett bostadspolitiskt verktyg.
[bookmark: _Hlk91665717]Det som däremot har varit ett bostadspolitiskt verktyg är det investeringsstöd till hyresbostäder och bostäder för studerande som nu har avskaffats på Moderaterna, Kristdemokraterna och Sverigedemokraternas initiativ, och som fram till och med december 2021 har beviljats för närmare 52 400 bostäder. Mer än hälften av bostäderna är redan färdigställda. Det stora intresset för investeringsstödet tyder på att byggherrarna bedömer att det fortsatt finns ett behov av – och möjligheter att långsiktigt hyra ut – hyresbostäder med en relativt sett lägre hyra. Att detta fungerande stöd nu avskaffas beräknas få konsekvenser i form av färre nya hyresbostäder och bostäder för studerande i landet framöver. 
[bookmark: _Hlk93583567]Den 31 mars redovisar utredningen En socialt hållbar bostadsförsörjning sina förslag. Utredningen ser över ansvarsfördelningen mellan stat och kommun samt ett antal bostadspolitiska verktyg och förväntas lämna flera konkreta förslag. Regeringen ser fram emot att ta del av dessa förslag.


Stockholm den 26 januari 2022



Johan Danielsson
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