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Systemet med kontroll av äldres taxerade inkomst



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn för att göra systemet säkrare så att våra biståndsbedömda äldre får betala rätt avgift i förhållande till sina inkomster.>>
Motivering

När äldre idag som har biståndsbedömd hemtjänst, omvårdnad eller kostnad för plats på äldreboende finns idag både ett tak för vad man kan ta ut och ett golv i form av skälig levnadsnivå, i många fall betalar den äldre ingenting för sina insatser.

Att få en reducering av sin avgift som äldre bygger på att man varje år skickar in inkomstuppgifter till handläggaren. Om inte detta sker betalar man full taxa. Väldigt många äldre har inte längre förmågan att se till att fylla i blanketten med sina uppgifter och att sedan skicka in den varpå man får betala högra avgift än man egentligen har råd med. Då lever man sedan under skälig levnadsnivå.

I många andra sammanhang tar man fram inkomstunderlag för den sökande eller i de fall de sker på grund av kontroll.

Här borde det finnas ett system där den äldres inkomster automatiskt läses av och taxan fastställs; allt för att undvika att så många äldre som saknar egen förmåga att ansöka får leva under existensnivå.
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