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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en översyn bör ske av vägtrafikregistret i enlighet med motionens intentioner och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Transportstyrelsen är huvudman för Vägtrafikregistret, VTR. Registret har sedan ett antal år uppmärksammats för att det används av kriminella ligor som hittar bilar att stjäla och hus att göra inbrott i. I sommar har även uppmärksammats att det finns närmare 12 000 aktörer som har direktaccess till VTR. Enligt uppgift till KAK och Sveriges Radio har Transportstyrelsen inte någon kontroll på hur många eller vilka av dessa 12 000 aktörer som har utländsk huvudman. Det finns således en betydande risk att VTR kan användas av främmande makt för olika former av kartläggning av känsliga uppgifter om bostad, fordon m.m. Med anledning av det säkerhetspolitiska läget är det angeläget att skyndsamt se över VTR. 
Det bör tillsättas en utredning för att se över vilka uppgifter VTR ska innehålla, vem som ska ha tillgång till VTR och på vilket sätt. Denna översyn bör inte göras av Transportstyrelsen. 
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