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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om obligatoriska pensionärsråd.>>
Motivering

I alla äldreomsorgsfrågor är samråd mellan kommunen och pensionärsorganisationernas representanter av mycket stor betydelse. Samråd har stöd i sjukvårdslagen och kommunallagen och finns som ett mål i handlingsplan för äldrepolitiken, som förutsätter att planeringsarbetet ska ske i samråd med berörda organisationer.

Det finns också en bred politisk enighet om att det är av stor vikt att äldres kunskaper och erfarenheter tas tillvara i samhället och pensionärsråden har här en viktig funktion att fylla. Olika mötesplatser med invånarna i kommunen för möjlighet till dialog är ovärderlig för att skapa delaktighet, förståelse samt inflytande över beslut i de politiska processerna.

I landsting, regioner och regering finns fungerande pensionärsråd, men tyvärr inte i alla kommuner. Det innebär att de äldre saknar viktig möjlighet att utöva insyn och inflytande. De äldres möjlighet att påverka också de politiska processerna på lokalplan måste tryggas genom pensionärsråd. Därför är det angeläget att pensionärsråd i kommuner, landsting och regioner snarast lagfästs.
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