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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utöka bankernas skyldighet att förebygga och motverka bedrägerier och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att säkerställa ett tryggt och säkert finansiellt system, där medborgare och företag kan lita på att deras pengar hanteras på ett säkert sätt, är det nödvändigt att skärpa bankernas skyldigheter att förebygga och motverka bedrägerier. Genom de föreslagna åtgärderna kan vi stärka skyddet för våra medborgare och bidra till ett samhälle där tilliten till det finansiella systemet återställs och bevaras.
Bedrägerier har ökat kraftigt de senaste åren, både i omfattning och komplexitet. Den snabba digitaliseringen och utvecklingen av nya betaltjänster har skapat nya möjligheter för kriminella att begå bedrägerier. Detta har resulterat i stora ekonomiska förluster för privatpersoner, företag och samhället i stort. Bedrägerier undergräver tilliten till vårt finansiella system och det är av yttersta vikt att vi vidtar åtgärder för att stärka skyddet för medborgare och företag.
Bankerna spelar en central roll i det finansiella systemet och har både möjlighet och ansvar att motverka bedrägerier. Det är dock tydligt att det nuvarande regelverket inte är tillräckligt för att säkerställa att bankerna vidtar nödvändiga åtgärder för att skydda sina kunder mot bedrägerier.
För att stärka skyddet mot bedrägerier och säkerställa att bankerna tar sitt ansvar, bör bankerna åläggas en skärpt skyldighet att kontrollera transaktioner och identifiera potentiella bedrägerier. Detta innebär att bankerna måste implementera mer avancerade system för att upptäcka misstänkta transaktioner och snabbt kunna agera för att förhindra att bedrägerier genomförs.
Om en bank inte har vidtagit tillräckliga åtgärder för att förhindra ett bedrägeri, bör banken vara skyldig att ersätta kunden för den ekonomiska skada som uppstått. Detta skulle skapa ett starkare incitament för bankerna att investera i förebyggande åtgärder. 
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