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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att prioritera att svenskt bistånd ska användas för att främja produktion i demokratiska utvecklingsländer samt handel mellan dessa och Sverige/EU och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Världen står inför ett maktpolitiskt paradigmskifte. Kinas ekonomi, och med den deras globala makt, växer. Inom en nära framtid kan vi finna oss själva i en värld där Kina gått om USA som största ekonomi. Att en hårdför diktatur snarare än en västerländsk demokrati dominerar den globala politiken skulle vara ödesdigert för demokrati och mänskliga rättigheter. 
Kinas växande ekonomi baseras till stor del på dess tillverkningsindustri och export till väst. Västvärlden har gällande många varor och komponenter gjort sig beroende av ”världens fabriksgolv”. 
En metod för att kontra denna utveckling och dess konsekvenser är genom vår biståndspolitik. Vi bör i demokratiska utvecklingsländer stödja etablering av tillverkningsindustri för varor och komponenter som Sverige och övriga EU efterfrågar. Sådan etablering skulle inte bara skapa långvarig handel och intäkter för berört utvecklingsland. Det skulle även minska vårt beroende av Kina, och därmed Kinas möjligheter att utöva påtryckningar gentemot omvärlden när man begår brott mot mänskliga rättigheter och internationella konventioner. 
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