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Konkurrenskraftsrådet den 30 maj 2011
Kommenterad dagordning inför samråd med EU-nämnden 

11. Översyn av Small Business Act

(
antagande av rådslutsatser 

Översynen av en Small Business Act aviserades i flaggskeppsinitiativet inom ramen för EU 2020 Industripolitik i en globaliserad tid från i oktober 2010. Översynen är en uppföljning av det i juni 2008 presenterade meddelandet Tänk småskaligt först – en Small Business Act för Europa. Rådslutsatser (konkurrenskraftsrådet och Europeiska rådet) antogs i december 2008. Arbetet med genomförandet av de fem lagförslag och de tio politiska principerna (sammanlagt 92 åtgärdsförslag) som ingick i det ursprungliga meddelandet har fortsatt sedan dess på såväl EU-nivå som i medlemsstaterna. Det ungerska ordförandeskapet har tagit fram rådslutsatser baserat på översynen.  

Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige stöder ordförandeskapets slutsatser. 

Se vidare rådspromemoria
12.
Smart lagstiftning
· Antagande av rådsslutsatser

Rådsslutsatserna är relativt omfattande och täcker in de delar som Kommissionen berör i sitt meddelande om smart lagstiftning som presenterades 8 oktober 2010; arbetet med konsekvensutredningar, att förenkla lagstiftning samt att ta bort onödiga administrativa bördor, samråd, transparens och tillgänglighet av lagstiftning samt implementering av EU-lagstiftning. Rådsslutsatserna bygger även vidare på de rådsslutsatser om regelförenkling som antogs under Sveriges ordförandeskap 2009. Smart lagstiftning är en process och senast som frågan var på konkurrenskraftsrådets agenda var 3-4 december 2009. 

Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige föreslås välkomna föreliggande förslag till rådsslutsatser.
18 övriga punkter

Results of the informal session of the Competitiveness Council (Gödöllö, 11-13 April 2011)

· Information från ordförandeskapet.

Informella Konkurrenskraftsrådet i Gödöllö hade temat ”Be innovative – go international”, som syftade på småföretagens utmaningar i framtiden. Kommissionär Tajani deltog, samt även forskare och representanter från näringslivsorganisationen BusinessEurope och OECD. Politiskt sakkunniga Catrin Mattsson representerade Sverige. Efter lunchen hölls diskussioner i mindre konstellationer som avslutades via en plenarsession där rapportörer summerade diskussionen i respektive session. Catrin Mattsson deltog vid den diskussion som handlade om finansiering, där hon underströk betydelsen av enkel lagstiftning och att anpassa EU-programmen till nationell lagstiftning och nationella program. 

Förslag till svensk ståndpunkt: Välkomna ordförandeskapets information

 Euromed ministerial conference
· Information från kommissionen och ordförandeskapet 

Den 11-12 maj hölls en ministerkonferens på Malta för berörda ministrar (KKR) och medlemsländer som ingår i den s.k medelhavsunionen och dess EU-medelhavspartnerskap. Mötet var det åttonde i ordningen. Inom samarbetet återfinns näringssamverkan (Industrial Cooperation) i syfte att främja utveckling mellan EU och partnerländer inom medelhavsområdet. Syftet med samarbetet är att arbeta för en samordning av näringspolitiken i Medelhavsområdet så att företag stimuleras till handel i området. EU och Medelhavsländernas näringsministrar träffas vartannat år för att diskutera och bedöma utvecklingen av regionens näringsliv samt besluta om framtida prioriteringar och anta ett tvåårigt arbetsprogram. Verksamheten består huvudsakligen av utbyte av information, kunskap, verktyg och god praxis för att förbättra företagsklimatet och stimulera entreprenörskap i hela regionen. Arbetet samordnas av GD Näringsliv. Under ministermötet på Malta antogs arbetsprogrammet för 2011-2012. 

Förslag till svensk ståndpunkt: välkomna informationen från kommissionen och ordförandeskapet. 
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