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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tydligare villkor vid försäljning.>>
Motivering

Flera hundra kronor fick en person betala för att tävla om en Iphone – utan att han visste om det. Personen deltog i en tävling som gick ut på att man genom att svara på frågor via sin mobil kunde vinna en Iphone. Vad många missade, var att man genom att svara på det första sms:et gått med på en prenumeration som kostar 50 kronor per vecka. 

I flera forum på Internet har man kunnat läsa om upprörda kunder som lurats av företaget, men på det aktuella företagets kundtjänst kan man inte kommentera händelsen.

Att ge tydlig information om priser på varor och tjänster, är en grundsten i ett seriöst företags agerande. Tyvärr är inte alla företag riktigt så seriösa och därmed krävs det tydligare regler för hur information skall meddelas en presumtiv konsument, så att man vet vilka åtaganden och kostnader man ikläder sig.

Regeringen bör snarast återkomma med förslag på hur intentionerna i motionen ska uppfyllas. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.

	<Stockholm den 1 oktober 2009
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