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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3173 av Ulrika Heindorff (M)
Återöppnande av daglig verksamhet
Ulrika Heindorff har frågat mig om vilka åtgärder som jag och regeringen kommer att vidta för att säkerställa att daglig verksamhet ute i landets 290 kommuner öppnar upp skyndsamt.
LSS är en rättighetslagstiftning och det är viktigt att den som har rätt till en insats som daglig verksamhet ska känna sig trygg med att den är öppen och ge det stöd som behövs för att både främja den personliga utvecklingen och stärker den enskildes möjlighet till delaktighet. 
Det har aldrig funnits någon reglering, liknande besöksförbudet i äldreomsorgen, som gjort att kommunerna tvingats stänga ner den dagliga verksamheten. Därför ser jag inte heller några behov av åtgärder för att kommunerna skyndsamt ska återöppna den. Däremot har kommuner i flera fall tillfälligt stängt eller dragit ner på verksamheten för att minska smittspridningen där det behövts, vilket är av högsta prioritet. Men jag håller med om att den tid vi haft pandemin varit påfrestande och bidragit till att enskilda känt av ökad isolering. Av Socialstyrelsens kartläggning framgår dock att många kommuner hittat alternativa lösningar med samma syfte som daglig verksamhet men smittsäkert. Till hösten är förhoppningen att vi kan återgå till en mer normal vardag och jag utgår från att kommunerna planerar efter det, även om de fortsatt behöver vara beredda på händelser av utbrott. 
Stockholm den 23 juni 2021


Lena Hallengren
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