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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utveckla hälso- och sjukvården på distans, genom att skapa förutsättningar och ytterligare stärkt samarbete för ny teknik och nya lösningar tillsammans med de andra nordiska länderna, och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I rapporten ”Tillväxt från Norr” lyfts framtidens hälso- och sjukvård fram. Rapporten är framtagen av en expertgrupp utsedd av statsministrarna från Norge, Finland och Sverige och presenterad i april 2014, och arbetet har letts av Magdalena Andersson, landshövding i Västerbottens län. I rapporten framgår att tillgång till god medicinsk vård är en mycket viktig faktor för att det ska vara attraktivt och upplevas som säkert att bo, verka och leva i de norra regionerna i Skandinavien.
I glest befolkade områden med långa avstånd är det viktigt att utveckla hälso- och sjukvård på distans med hjälp av ny teknik. Det kommer då fungera som ett medel och ett redskap för att se till så att människor boende i glesbygd och landsbygd kan känna sig trygga i att leva och bo i norr. 
[bookmark: _GoBack]I rapporten föreslås bl a nya lösningar baserade på telemedicin och e-hälsa – det vill säga vård på distans, en arbetsfördelning mellan centralsjukhusen i norr samt frihet för patienter att välja närmaste sjukhus, oavsett nationsgränser. Dessa lösningar är ett intressant komplement till lagen om valfrihetssystem och patientlagen. Det är nu av stor vikt att regeringen skyndsamt utvecklar hälso- och sjukvården på distans, genom att skapa förutsättningar, men framför allt intensifierar viktigt samarbete för ny teknik och nya lösningar baserade på exempelvis telemedicin och e-hälsa, tillsammans med de andra nordiska länderna så att det går att leva och verka brett.
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