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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3569 av Håkan Svenneling (V)
Covidbevis för svenskar vaccinerade i Norge
Håkan Svenneling har frågat utrikeshandelsministern och ministern med ansvar för nordiska frågor Anna Hallberg om hon avser att verka för att även vaccinationsdoser tagna i grannländer ska kunna registreras i svenska system så att personer kan få tillgång till covidbevis.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
För de flesta personer som har fått sin första vaccination i ett annat land och sin andra vaccination i Sverige är det redan idag möjligt att få ett svenskt covidbevis utfärdat av E-hälsomyndigheten. Detta förutsätter dock att vårdgivaren kan registrera den svenska vaccinationen som dos 2 i det nationella vaccinationsregistret. Att registreringen sker på det sättet är också viktigt för att Folkhälsomyndigheten på ett detaljerat sätt ska kunna följa upp vaccinationstäckningen i Sverige.
Av de olika system som används i Sverige för att registrera vaccinationer i det nationella vaccinationsregistret finns ett som inte har den funktionalitet som behövs för att kunna registrera en fristående vaccination som dos 2, vilket bl.a. påverkar många av de svenskar som bor i en region nära den norska gränsen. Även om det i grunden ligger på vårdgivare att registrera korrekta uppgifter i registret är detta en av de frågor som E‑hälsomyndigheten tittar närmare på inom ramen för ett regeringsuppdrag som myndigheten har fått. Uppdraget handlar om att genomföra en förstudie avseende 


framtagning av ett system för manuellt utfärdande av covidbevis och kommer att redovisas inom några veckor, senast den 1 oktober.
Stockholm den 8 september 2021



Lena Hallengren
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