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[bookmark: _Toc387906994]Case before the General Court:
9524/14 JUR 280 COMER 144
Ansvarigt statsråd
Birgitta Olsson
Föranleder ingen annotering.
[bookmark: _Toc387906995]Case before the General Court
9526/14 JUR 281 COMER 145
Ansvarigt statsråd
Birgitta Olsson
Föranleder ingen annotering. 
[bookmark: _Toc387906996]Case before the General Court:
9527/14 JUR 282 COMER 146
Ansvarigt statsråd
Birgitta Olsson
Föranleder ingen annotering.
[bookmark: _Toc387906997]Case before the General Court:
9553/14 JUR 283 COMER 147
Ansvarigt statsråd
Birgitta Olsson
Föranleder ingen annotering
[bookmark: _Toc387906998]Transparency - Public access to documents
8851/14 INF 120 API 48
Ansvarigt statsråd
Beatrice Ask
Annotering
Föranleder ingen annotering.


[bookmark: _Toc387906999]Committee of the Regions
9535/14 CDR 36 9534/14 CDR 35
Ansvarigt statsråd
Peter Norman
Föranleder ingen annotering.
[bookmark: _Toc387907000]Draft Council conclusions on Special report No 16/2013: Taking stock of "single audit" and the Commission's reliance on the work of national audit authorities in Cohesion
9187/14 FIN 325 REGIO 58 FSTR 26 FC 16
Ansvarigt statsråd
Annie Lööf
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anta rådsslutsatser.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten:  Regeringen ställer sig bakom rådets slutsatser. 
Bakgrund: Revisionsrätten presenterade rapporten på SAWG den 14 mars 2014 och rådsslutsatser antogs den 9 maj till följd av tyst procedur.
I rapporten konstaterar revisionsrätten att medlemsstaterna och kommissionen har gjort betydande ansträngningar för att inrätta ett bättre system för revision för sammanhållningspolitikens utgifter för programperioden 2007-2013. Det har dock kommit till en kostnad. Revisionsrätten uppskattar den specifika årliga kostnaden för kontroll för revisionsmyndigheter till mellan 110 och 130 miljoner euro. Det motsvarar till ca 0,2 % av den totala budgeten för alla ERUF/ CF och ESF program. Domstolen konstaterar att systemen för intern kontroll kräver en lämplig balans mellan kostnaderna för kontroller i ett visst budgetområde och nyttan dessa kontroller medför. Revisionsrätten konstaterar att principen om single audit bör vara regel snarare än undantag. 
Rådet välkomnar de framsteg som gjorts av kommissionen, men uppmanar alla aktörer att fortsätta att förbättra och använda sig av single audit med beaktande av revisionsrättens iakttagelser. Rådet välkomnar en fortsättning av principen om single audit för programperioden 2014-2020.
Rådet uppmanar kommissionen att vidta ytterligare åtgärder för att minska den administrativa bördan för de granskade samtidigt som en sund ekonomisk förvaltning, inklusive en effektivare samordning av arbetet i revisionsteamen i olika generaldirektorat vid kommissionen.


[bookmark: _Toc387907001]Presidency Information Note on the Informal Ministerial Meeting for Cohesion
in Athens on 24-25 April 2014
9632/14 FSTR 27 FC 17 REGIO 62 SOC 345 AGRISTR 24 PECHE 237CADREFIN 76
Ansvarigt statsråd
Annie Lööf
Avsikt med behandlingen i rådet: Information om det informella regionalministermötet i Athen. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: SE noterar informationen. 
Bakgrund: Informellt ministermöte hölls i Athen där man framför allt diskuterade olika utmaningar och prioriteringar inför den kommande strukturfondsperioden 2014-2020.
[bookmark: _Toc387907002]Adoption of draft Council Conclusions - "Preventing and combating all forms of violence against women and girls, including female genital mutilation"
9543/14 FREMP 82 JAI 287 DROIPEN 66 COPEN 140 SOC 339 EGC 20COHOM 75 SPORT 31 ENFOPOL 127
Ansvarigt statsråd
Beatrice Ask 
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås godkänna rådsslutsatser om förebyggande och bekämpning av alla former av våld mot kvinnor och flickor, inbegripet kvinnlig könsstympning.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till att rådet antar rådsslutsatser om förebyggande och bekämpning av av alla former av våld mot kvinnor och flickor, inbegripet kvinnlig könsstympning. 
Bakgrund: Det grekiska ordförandeskapet har tagit fram förslag till rådsslutsatser om att förebygga och bekämpa alla fomer av våld mot kvinnor och flickor i EU. Rådsslutsatserna har ett särskilt fokus på kvinnlig könsstympning, men omfattar allt våld som kvinnor riskerar att utsättas för i hemmet, på arbetsplatser, på allmän plats och på internet. Rådsslutsatserna syftar i korthet till att åstadkomma en ambitionshöjning i EU när det gäller att förebygga och bekämpa våld som i olika sammanhang drabbar kvinnor. Det omfattar bland annat att säkerställa  effektiv tillämpning av relevant lagstiftning, förbättrat stöd till brottsoffren, insamling av relevant och jämförbar statistik, utbildning av yrkesverksamma som i olika siutationer möter våldsutsatta kvinnor samt förbättrad myndighetssamverkan inom området.
Bakgrunden till initiativet är den studie om våldsutsatthet bland kvinnor i EU som Byrån för grundläggande rättigheter, FRA (Fundamental Rights Agency), presenterade i mars 2014. Studien baseras på intervjuer med närmare 42 000 kvinnor i EU:s medlemsstater. Sammanttningsvis indikerar studien att olika former av våld och hot mot kvinnor i EU är ett relativt vanligt förekommande samhällsproblem, som polisanmäls i mycket låg utsträckning.  
Regeringen är generellt sett positivt inställd till både initiativet som sådant och till skrivningarna i dokumentet. Under förhandlingarna har Sverige fått gehör för merparten av de synpunkter och förslag som framförts. 
[bookmark: _Toc387907003]Adoption of the Council Decision on the conclusion of the Arrangement between the European Union and the Principality of Liechtenstein on the modalities of its participation in the European Asylum Support Office
9393/14 ASILE 13 FL 518115/13 ASILE 59 FL 15+ REV 1 (sv)18116/13 ASILE 60 FL 16
Ansvarigt statsråd
Tobias Billström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås besluta om att godkänna avtalet mellan EU och Liechtenstein rörande deras deltagande i det europeiska stödkontoret för asylfrågor (EASO).   
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till att rådet godkänner avtalet mellan EU och Liechtenstein om villkoren för Liechtensteins deltagande i det europeiska stödkontoret för asylfrågor (EASO).
Bakgrund: Genom förordning (EU) nr 439/2010 inrättades ett europeiskt stödkontor för asylfrågor i syfte att stärka medlemsstaternas samarbete i asylfrågor. Enligt EASO:s förordning ska stödkontoret stå öppet för deltagande av Island, Liechtenstein, Norge och Schweiz som observatörer. Kommissionen fick den 27 januari 2012 rådets bemyndigande att inleda förhandlingar med Island, Norge, Schweiz och Liechtenstein om villkoren för dessa staters deltagande i arbetet med europeiska stödkontoret för asylfrågor. Kommissionen presenterade den 13 december ett utkastförslag på ett rådsbeslut om ett ingå ett avtal med Island, Norge, Schweiz och Liechtenstein. Den 11 februari 2014 beslutade rådet att översända utkastet till Europaparlamentet för dess godkännande. Parlamentet gav sitt godkännande till att ingå avtal med Liechtenstein den 17 april 2014. 
Sverige stödjer ett ingående av avtal mellan EU och Liechtenstein om ett deltagande i arbetet med europeiska stödkontoret för asylfrågor. Det är naturligt att Liechtenstein deltar i stödkontorets verksamhet eftersom de även är anslutna till Dublinsystemet. Ett deltagande från Liechtenstein i EASO ger dessutom ett tydligt mervärde till stödkontorets verksamhet när det gäller till exempel utbyte av goda metoder och erfarenheter, permanent stöd och krisåtgärder, insamling och analys av information. Enligt det föreslagna avtalet åtar sig Liechtenstein även att årligen lämna ekonomiska bidrag till stödkontoret.


[bookmark: _Toc387907004]Adoption of the Council Decision on the conclusion of the Arrangement between the European Union and the Kingdom of Norway on the modalities of its participation in the European Asylum Support Office
9387/14 ASILE 12 N 11 18140/13 ASILE 65 N 14+ REV 1 (sv) 18141/13 ASILE 66 N 15
Ansvarigt statsråd
Tobias Billström
Tidigare behandling vid rådsmöte
2014-02-11
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås besluta om att godkänna avtalet mellan EU och Norge rörande deras deltagande i det europeiska stödkontoret för asylfrågor (EASO).   
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till att rådet godkänner avtalet mellan EU och Norge om villkoren för Norges deltagande i det europeiska stödkontoret för asylfrågor (EASO).
Bakgrund: Genom förordning (EU) nr 439/2010 inrättades ett europeiskt stödkontor för asylfrågor i syfte att stärka medlemsstaternas samarbete i asylfrågor. Enligt EASO:s förordning ska stödkontoret stå öppet för deltagande av Island, Liechtenstein, Norge och Schweiz som observatörer. Kommissionen fick den 27 januari 2012 rådets bemyndigande att inleda förhandlingar med Island, Norge, Schweiz och Liechtenstein om villkoren för dessa staters deltagande i arbetet med europeiska stödkontoret för asylfrågor. Kommissionen presenterade den 13 december ett utkastförslag på ett rådsbeslut om ett ingå ett avtal med Island, Norge, Schweiz och Liechtenstein. Den 11 februari 2014 beslutade rådet att översända utkastet till till Europaparlamentet för dess godkännande. Parlamentet gav sitt godkännande till att ingå avtal med Norge den 17 april 2014. 
Sverige stödjer ett ingående av avtal mellan EU och Norge om ett deltagande i arbetet med europeiska stödkontoret för asylfrågor. Det är naturligt att Norge deltar i stödkontorets verksamhet eftersom de även är anslutna till Dublinsystemet. Ett deltagande från Norge i EASO ger dessutom ett tydligt mervärde till stödkontorets verksamhet när det gäller till exempel utbyte av goda metoder och erfarenheter, permanent stöd och krisåtgärder, insamling och analys av information. Enligt det föreslagna avtalet åtar sig Norge även att årligen lämna ekonomiska bidrag till stödkontoret.
[bookmark: _Toc387907005]Council Decision on the position to be adopted, on behalf of the European Union, in the EEA Joint Committee concerning an amendment to Protocol 31 to the EEA Agreement, on cooperation in specific fields outside the four freedoms (Employment and Social Innovation)
8535/14 EEE 19 SOC 252 ECOFIN 350 COMPET 2118536/14 EEE 20 SOC 253 ECOFIN 351 COMPET 212
Ansvarigt statsråd
Carl Bildt
Avsikt med behandlingen i rådet: Att unionens program för sysselsättning och social innovation införlivas i EES.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen bör stödja förslaget.
Bakgrund: EU:s program för sysselsättning och innovation (EaSI) är ett finansiellt EU-instrument för att finansiera en hållbar sysselsättning, garantera adekvat socialt skydd och motverka socialt utanförskap och fattigdom genom utvecklande av bättre arbetsvillkor. I programmet stöds utveckling av socialt skydd, främjas geografisk mobilitet och sysselsättningsmöjligheter understöds genom utvecklande av en öppen arbetsmarknad. EaSI bör nu införlivas i EES. 
Behörig kommitté att fatta beslut om detta är EES gemensamma kommitté. Detta förslag till beslut avser unionens ståndpunkt i denna sak i EES gemensamma kommitté. Genom EES (Europeiska ekonomiska samarbetsområdet) deltar även Norge, Island och Liechtenstein i EU:s inre marknad och i EU-program av relevans för den inre marknaden. EES-fördraget föreskriver att relevanta EU-förordningar ska införlivas i EES. 
[bookmark: _Toc387907006]Draft Council Decision repealing Decision 2010/371/EU of 7 June 2010 concerning the conclusion of consultations with the Republic of Madagascar under Article 96 of the ACP-EU Partnership Agreement 
9226/14 ACP 74 COAFR 146 PESC 439 RELEX 365 9225/14 ACP 73 COAFR 145 PESC 438 RELEX 364
Ansvarigt statsråd
Hillevi Engström
Avsikt med behandlingen i rådet: Kommissionens förslag avses antas, och artikel-96 utgärderna mot Madagaskar upphävas. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen kan godta kommissionens förslag 
Bakgrund: Efter en statskupp på Madagaskar 2009 beslutade Rådet den 6 juni 2010, efter artikel 96-förhandlingar, om åtgärder (bl a fruset bistånd) mot Madagaskar. Beslutet har sedan dess ändrats årligen, senast den 3 december 2013, då beslutet från 2010 förlängdes till att gälla ”till dess att rådet, med utgångspunkt i ett förslag från kommissionen, bedömer att trovärdiga val har hållits och ett konstitutionellt styre har återupprättats i Madagaskar, utan att det föregriper regelbundna översyner under denna period”. 
Val har nu hållits i Madagaskar i två omgångar hösten 2013 och en ny regering är tillsatt, vilket HR Ashton välkomnat den 7 februari 2014. Kommissionen anser därmed att trovärdiga val har hållits och att ett konstitutionellt styre återupprättats, och föreslår därför att Rådets beslut om åtgärder upphävs. 
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