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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:371 av Magnus Oscarsson (KD)
Utveckling av grödor i norra Sverige
Magnus Oscarsson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser vidta för att stärka utvecklingen av grödor i norra Sverige.
Frågan lyfts i regeringens proposition En livsmedelsstrategi för Sverige, där regeringen konstaterar att långsiktigt hållbar och konkurrenskraftig jordbruks- och trädgårdsproduktion i hela Sverige förutsätter tillgång till lämpliga växtsorter i hela landet. Sedan 2012 finns det ett samarbete mellan Nordiska Ministerrådet, privata växtförädlingsföretag och offentliga institut i Norden med syfte att utveckla nordisk växtförädling. Livsmedelsstrategin gjorde det möjligt att växla upp den nordiska satsningen och regeringen tillsköt ytterligare resurser till projektet. 
I budgetpropositionen för 2018 avsattes medel för ett kompetenscentrum för växtförädling vid Sveriges lantbruksuniversitet. Kompetenscentret ska samla akademi och näringsliv och utveckla kompetens för att säkra tillgången till växtsorter för en hållbar och konkurrenskraftig jordbruks- och trädgårdsproduktion i hela Sverige. Växtförädling är en långsiktig satsning som förväntas ge stor samhällsnytta över tid. Jag följer frågan noga och ser fram emot ett fullt utbyggt kompetenscentrum. På grund av dessa redan pågående satsningar avser jag inte vidta några ytterligare åtgärder. 
Stockholm den 21 mars 2019


Jennie Nilsson
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