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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:745 av Laila Naraghi (S)
Socialnämnders ansvar för att initiera vårdnadsöverflyttning vid dödligt våld
Laila Naraghi har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att den nya lagstiftningen – och lagstiftarens intention att kunna säker-ställa en snabb vårdnadsöverflyttning till skydd för barnen – ska vara känd hos landets socialnämnder, så att de vet att det är deras ansvar att ansöka om vårdnadsöverflyttning för att prövning ska kunna ske i domstol om en förälder uppsåtligen torterar den andra föräldern till döds med barnen närvarande i huset.
Regeringens ingång är tydlig: Våld kan och får aldrig accepteras. Social-nämnden utgör det yttersta skyddsnätet för barn som riskerar att fara illa eller som far illa. Om socialnämnden får kännedom om att en vårdnads-havare har dödat den andra vårdnadshavaren ska socialnämnden ansöka hos domstol om en ändring i vårdnaden. För att möjliggöra för en snabbare överflyttning av vårdnaden kan domstolen på ansökan av socialnämnden utse en tillfällig vårdnadshavare, i avvaktan på en mer långsiktig lösning. 
Kommuner är skyldiga att säkerställa att gällande rätt följs. Det ingår i Myndigheten för familjerätt och föräldraskapsstöds uppdrag att stödja kommunerna i detta. Myndighetens allmänna råd (HSLF-FS 2023:3) om socialnämndens utredning gällande vårdnad om barn i vissa fall, samt handboken för socialtjänsten Att utreda vårdnad om barn i vissa fall har reviderats mot bakgrund av de lagändringar som trädde i kraft den 1 juli 2021 till följd av propositionen Ett stärkt barnrättsperspektiv i vårdnadstvister (prop. 2020/21:150). Myndigheten sprider även aktivt kunskap i frågan till yrkesverksamma inom området. 
Barnets rätt och principen om barnets bästa är prioriterade områden för regeringen. Arbete pågår med en rad förslag som på olika sätt syftar till att stärka barns trygghet. 
Stockholm den 7 juni 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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