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Sjukförsäkring



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra regeringen uppmärksam på att se över sjukförsäkringssystemet inför framtiden.>>
Motivering

Sjukskrivning är för många människor en hårdhänt medicin. Ju längre tid man går sjukskriven, desto svårare blir det att komma tillbaka till ett arbete. Långa sjukskrivningsperioder gör ofta att man som individ tappar självförtroendet och blir isolerad från omvärlden.

Regeringen har slarvat när den i sin iver att velat få fram en ”ny” sjukförsäkring. Det nya förslaget är en katastrof för många av de sjukskrivna och driver dem till beroende av socialbidrag istället för att hjälpa dem tillbaka till arbetslivet. Har regeringen verkligen sett över hur det nya systemet drabbar den enskilde sjukskrivne eller kommunen vars försörjningsutbetalning ökar i takt med utskrivningar ur sjukförsäkringssystemet?

Det är hög tid att se över nuvarande sjukförsäkringssystem inför framtiden, dels med tanke på den demografiska utvecklingen, dels för försäkringens hållbarhet i både hög- och lågkonjunktur. Vi bör göra regeringen uppmärksam på dessa problem, och vi utgår ifrån att regeringen följer upp de senaste årens förändringar och konsekvenser för den enskilde individen, men också för samhället och de enskilda kommunerna vars försörjningsutbetalningar ökar i takt med de utförsäkrade ur sjukförsäkringen. Regeringen bör även följa upp den ekonomiska aspekten och konsekvensen om dagens regelverk består med övervältring av kostnaderna för individen från sjukförsäkringen till kommunens socialförvaltning.
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