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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hantering av återkrav på pensioner.>>
Motivering

Vissa tjänstepensionsförmåner utbetalda av Statens pensionsverk minskar om pensionärer får någon annan ersättning, exempelvis livränta för arbetsskada, som utbetalas av Försäkringskassan. Detta beror på att bägge förmånerna ersätter samma inkomstbortfall. Livräntan för arbetsskada betalas regelmässigt ut retroaktivt på grund av att den föregås av en lång utredningstid. Detta innebär att Statens pensionsverk i dessa fall måste minska tjänstepensionen i efterhand, eftersom den betalats ut under utredningstiden.

Före den 1 januari 2003 betalade Statens pensionsverk ut både tjänstepension och socialförsäkringsförmåner till dem som erhöll bägge förmånerna. Statens pensionsverk kunde då vid utbetalning av en retroaktiv arbetsskadelivränta dra av det belopp som utbetalats i tjänstepension.

Efter den 1 januari 2003 betalar Försäkringskassan ut alla socialförsäkringsförmåner. Detta innebär att Statens pensionsverk nu måste vända sig till förmånstagaren för att kräva tillbaka del av tjänstepensionen. Denna hantering innebär kostnader för staten i form av indrivningskostnader, domstolsprocesser och avskrivning av krav som inte kunnat drivas in.

Det innebär också betydande besvär för den enskilde förmånstagaren, som i ärendet oftast måste ha kontakt med tre myndigheter. Förutom Försäkringskassan och Statens pensionsverk är också Skatteverket involverat. Hanteringen innebär problem med beräkning av skatt, när Statens pensionsverk måste återkräva bruttobeloppet på grund av att återkravet omfattar flera års ersättning.

För att göra hanteringen på återkrav enklare och effektivare för både den enskilde och myndigheterna bör lagen om allmän försäkring ändras så sätt att Försäkringskassan vid sin utbetalning kan dra av det belopp som Statens pensionsverk ska ha tillbaka och betala ut det direkt till Statens pensionsverk.
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