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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1415 av Lars Beckman (M)
om utfallet av extratjänster
Lars Beckman har frågat mig vad jag avser vidta för åtgärder för att förbättra utfallet av extratjänsterna så fler kommer i en icke-subventionerad anställning efter avslutande av extratjänst. 
Genom eget arbete och egen lön stärks individerna med extratjänster. Forskning visar att subventionerade anställningar ökar möjligheterna till mer varaktigt fäste på arbetsmarknaden. Situationen på arbetsmarknaden kan förbättras direkt för den med extratjänst eller successivt i möjlig kombination med andra subventionerade anställningar eller insatser. Förutom att individerna med extratjänster blir stärkta och får en förbättrad position på arbetsmarknaden innebär extratjänsterna även att välfärden stärks med välbehövliga resurser. 
Vi följer insatsen noga i dialog med Arbetsförmedlingen och under flertal olika arbetsplatsbesök i landet har jag fått uppfattningen att extratjänsterna innebär ett verkligt tillskott till verksamheterna i äldreboenden, skolor och andra verksamheter som har extratjänster.  
[bookmark: _Hlk516495044][bookmark: _GoBack]Samverkan mellan kommuner och Arbetsförmedlingen är viktig för att extratjänsterna ska leda till en varaktigt bättre position på arbetsmarknaden för de som haft extratjänst. 


Stockholm den 13 juni 2018



Ylva Johansson
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