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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:255 av Christer Nylander (FP) Ökat våld i skolan

Christer Nylander har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta med anledning av det ökade våldet i skolan.

Regeringen har ett uttalat mål att alla ska vara trygga i den svenska skolan och att elever, lärare och annan personal ska trivas med sitt arbete. I skollagen (2010:800) regleras att utbildningen ska utformas på ett sådant sätt att alla elever tillförsäkras en skolmiljö som präglas av trygghet och studiero. Skollagen ställer också krav på skolor och huvudmän när det gäller att skapa en skolmiljö fri från kränkande behandling. Huvudmannen ska se till att det på varje skola bedrivs ett målinriktat arbete för att motverka kränkande behandling av barn och elever och för varje skolenhet ska det finnas ordningsregler som utarbetas under medverkan av eleverna och beslutas av rektorn.

[bookmark: _GoBack]Det är huvudmännen som ansvarar för att utbildningen genomförs i enlighet med bestämmelserna i skolförfattningarna och de bestämmelser för skolorna som finns i andra författningar. Detta inkluderar att flickor och pojkar och unga kvinnor och män har en trygg skolmiljö. Staten stödjer huvudmännen i deras arbete, bl.a. genom de uppdrag som ges till Statens skolverk.

Skolverket slutrapporterade i januari 2015 det uppdrag myndigheten haft under perioden 2011–2014 att erbjuda skolpersonal och skolledare fortbildning för att stärka skolans värdegrund och i arbetet mot diskriminering och kränkande behandling. Inom uppdraget utformade Skolverket bl.a. en högskolekurs tillsammans med 15 lärosäten. Syftet var att stärka kursdeltagarnas kompetens i att utveckla förskolans och skolans arbete inom området. Totalt har kursen haft 2 138 deltagare från 547 skolor och förskolor.

Inom ramen för uppdraget har Skolverket även producerat nytt stödmaterial för skolorna och reviderat tidigare material, bl.a. rörande mobbning, kränkande behandling, diskriminering och trakasserier samt väpnat våld i skolan. Skolverket har också tagit fram webbaserade utvecklingspaket för kollegialt lärande som sker på den egna skolan. Dessa paket kommer att lanseras på Skolverkets hemsida under våren 2015.

De slutsatser som Skolverket redovisat kommer att beredas inom Regeringskansliet och regeringen kommer fortsatt stödja skolorna i deras värdegrundsarbete och för en trygg skolmiljö.

Stockholm den 4 mars 2015



Gustav Fridolin
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





