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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Kalmar län som fossilbränslefri region.
Motivering

Miljöhoten är många. Växthuseffekten orsakad av utsläpp från fossil förbränning är ett av de allvarligaste hoten. För att komma tillrätta med den måste vi ställa om vår energiförsörjning. Vi måste fasa ut de fossila bränslena som den främsta boven till växthuseffekten och introducera de förnybara bränslena. 
Ett annat skäl är att oljeutvinningen i världen redan har passerat sitt maximum. De kända oljetillgångarna tar enligt vissa beräkningar slut om ca 20–30 år med hänsyn taget till ökad användning bland annat i Kina och Indien. Det blir mer och mer uppenbart att vi befinner oss i slutet av den fossila eran. Dessa två förhållanden kommer mer än någonting annat att påverka vår framtid. 
Alternativa bränslen blir alltmer efterfrågade. Fokus kommer att riktas mot möjligheten att komma bort från det fossila och in i det förnybara. I Kalmar län pågår ett arbete med att fasa ut de fossila bränslena med målsättningen att göra länet till en fossilbränslefri region i nära framtid. Kalmar län har mycket goda förutsättningar att med lite hjälp klara det. Dels finns den politiska viljan och engagemanget för dessa frågor i länet. Dels har länet goda förutsättningar att skapa alternativa förnybara bränslen. Vindkraften byggs ut nu i stor omfattning. Biogaståg på Tjustbanan planeras. Förutsättningar för biogas, biomassa från åker och skog, solenergi, havsvärme, geotermisk värme (djupvärme) och vågkraft finns också. Omställningen skulle också ge många nya arbetstillfällen.
Sverige kommer att behöva ställa om till en uthållig energiförsörjning inom några få decennier. För att en sådan process skall komma igång behövs samhällsstöd ifrån nationella myndigheter och EU:s fonder. Det behövs också besked om skattefrihet för förnybara bränslen. Vad som ovan anförts om Kalmar län som fossilbränslefri region bör ges regeringen till känna.
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