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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:558 av Robert Hannah (FP) Göteborgspolisens hatbrottsenhet

Robert Hannah har frågat mig när jag tänker se till att en hatbrottsgrupp kommer att vara etablerad i Göteborg. 

Regeringen ser allvarligt på hatbrott, vilket tydliggjordes redan i regeringsförklaringen. Hatbrott är resultatet av bristande respekt för människors lika värde och varje brott med hatmotiv är ett angrepp på grundläggande demokratiska värden. Utsikterna att ett hatbrott ska utredas och klaras upp ska inte vara beroende av var i landet brottet ägt rum. 

För knappt tre månader sedan tog jag emot Polismyndighetens redovisning av hur de avser att utveckla arbetet för att bekämpa hatbrott. En av myndighetens huvudsakliga åtgärder är att inrätta hatbrottsgrupper i de tre storstadsregionerna, dvs. förstärka de redan existerande i Stockholm och Malmö och inrätta en ny enhet i region Väst. Enligt planerna ska den nya enheten vara bemannad och klar till hösten. Polismyndigheten har också slagit fast att det även i övriga landet ska finnas förmåga att lösa motsvarande uppgifter. 

[bookmark: _GoBack]Det är Polismyndighetens ansvar att organisera arbetet mot hatbrott på ett ändamålsenligt sätt. Regeringen kommer dock att noga följa myndighetens fortsatta arbete för att utveckla förmågan att bekämpa hatbrott och följa upp att åtgärderna får avsedd effekt. 

Stockholm den 3 juni 2015



Anders Ygeman
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