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Till riksdagen


Svar på fråga 2015/16: 1145 av Amineh Kakabaveh (V) Mänskliga rättigheter i Chile

Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag vid mötet med Chiles president avser ta upp mapuchefolkets situation i Chile. 

Relationen mellan Chiles ursprungsbefolkning, framförallt mapuche-folket, och den chilenska staten har under lång tid varit komplicerad 
och emellanåt konfliktladdad. Spänningarna rymmer många dimensioner: ägande och utnyttjande av mark, identitet, social marginalisering, konstitutionellt erkännande och politiskt inflytande. 

Ursprungsbefolkningens sociala situation karaktäriseras i delar av fattigdom, låg utbildningsnivå och diskriminering. Den chilenska staten har under många år strävat efter att motverka marginaliseringen genom att öka integrationen av mapuche i det chilenska samhället. Samtidigt finns en stark strävan hos mapuchefolket att behålla sin traditionella kulturella identitet. 

Sverige har, i samband med granskning av Chile i FN:s råd för mänskliga rättigheter Universal Periodic Review betonat vikten av att Chile implementerar konsultationsmekanismer samt fortsätter att stärka arbetet för att hitta en lösning som respekterar ursprungsbefolkningens rätt till land och garanterar juridiskt skydd för ursprungsbefolkningens mänskliga rättigheter.

Lokalt i Chile uppmärksammar vår ambassad frågor kring mapuche-folkets situation i det löpande arbetet med att följa läget för de mänskliga rättigheterna i Chile och inför EU:s årliga dialog om mänskliga rättigheter med den chilenska regeringen. 

Sverige välkomnar den chilenska regeringens ambitioner vad gäller 
[bookmark: _GoBack]att stärka ursprungsbefolkningens ställning och rättigheter.  President Bachelet har påbörjat en reform av systemet för ursprungsbefolk-ningarnas politiska deltagande genom skapandet av tre nya institutioner. Det handlar dels om ett ministerium för ursprungsbefolkningsfrågor, dels om nio individuella ursprungsbefolkningsråd, dels om ett nationellt ursprungsbefolkningsråd med 15 medlemmar som ska representera de nio råden. Ett förslag om detta har överlämnats för behandling i kongressen där det har partiöverskridande stöd. 

Den chilenska regeringens reforminitiativ för att undvika att brott mot civila prövas inom det militära systemet, vilket skett i några uppmärk-sammade fall där personer från mapuchefolket varit inblandade, är också ett steg i rätt riktning. 

Mänskliga rättigheter, jämlikhet och jämställdhet är i fokus under statsbesöket. Dessa frågor kommer att tas upp under flera tillfällen, 
inte minst vid statsministerns överläggningar och i samtal mellan olika statsråd och myndighetsföreträdare från Chile och Sverige. 

Stockholm den 4 maj 2016




Margot Wallström

[bookmark: UDBilaga]
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





