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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbyggnad av vindkraften.>>
Motivering

Den senaste tidens ökade medvetenhet om klimatförändringarna har skärpt behovet av att ställa om hela Sverige till ett bärkraftigt och långsiktigt hållbart grönt folkhem. Göteborg och västra Sverige har kommit långt inom bland annat byggande, transporter och förnybar energi.

Södra Skärgården är en viktig och vital del av Göteborg. Den är ett omtyckt utflyktsmål för göteborgare och mer långväga besökare. Här finns livskraftiga företag inom sjöfarts- och rederinäringen. Här finns också ett fungerande samhälle med hög miljökvalitet, utan privatbilism och med goda förutsättningar för att satsa på hållbara lösningar för bland annat energiförsörjningen.

Vindkraft är kanske det mest lovande energislaget på kort sikt. Men kraftfulla politiska åtgärder måste göras för att undanröja kvarvarande hinder för vindkraftsutbyggnaden. 

Det är regeringens ansvar att bland annat miljöpröva vindkraftsparkers miljökonsekvenser. En enklare tillståndsprocess för vindkraft är en nödvändighet. Det är knappast rimligt att vindkraftsetableringar samtidigt ska prövas gentemot både miljöbalken och plan- och bygglagen. Mot den bakgrunden föreslår vi att en planering startar omgående för att göra stadsdelen Södra Skärgården självförsörjande med elenergi genom vindkraft.
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