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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en fortsättning av ”handslaget med idrottsrörelsen” efter halvårsskiftet 2007.

Motivering

I början av 2003 beslutade riksdagen om ”handslaget med idrottsrörelsen”, en fyraårig satsning för att hjälpa idrotten att öppna dörrarna för fler, hålla tillbaka avgifterna, satsa mer på flickidrotten, delta i kampen mot droger och intensifiera samarbetet med skolorna. Vid årsskiftet 2003/04 inleddes denna den kanske största insatsen någonsin för att utveckla barn- och ungdomsidrotten.

Handslaget befinner sig nu drygt halvvägs. Även om det är för tidigt att dra några definitiva slutsatser om utfallet, kan vi konstatera att de resurser som ställts till förfogande gett upphov till en intensiv aktivitet på alla nivåer inom idrottsrörelsen. Under handslagets andra år gavs stöd till mer än 8 600 projekt i nästan 5 000 föreningar! Verksamheter har startats, inte sällan i samverkan med lokala skolor, för invandrarflickor, överviktiga barn, förståndshandikappade och andra grupper som idrottsföreningarna traditionellt haft svårt att engagera. Men insatser har också gjort för att utveckla verksamheten i syfte att behålla barn och ungdomar längre i föreningslivet. Riksidrottsförbundet har, med hjälp av ett stort antal fristående forskare, inlett en process för att utvärdera effekterna av handslaget.

Den ursprungliga fyraåriga satsningen tar slut den sista juni 2007. Det är viktigt att idrottsrörelsen så tidigt som möjligt får besked om vad som skall hända därefter. För att effekterna av handslaget skall bli långvariga krävs ett långsiktigt engagemang. Det besked idrotten ges bör därför vara att det samlade stödet kommer att fortsätta på minst samma nivå även efter halvårsskiftet 2007.
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