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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lönebidrag.>>
Motivering

Under senare år har antalet människor som gått från ett aktivt yrkesliv till sjukersättning inom ramen för socialförsäkringen ökat. En rad åtgärder har vidtagits för att skapa förutsättningar för att vända denna trend. Resultatet av vidtagna åtgärder har dock inte nått önskat resultat. Fortfarande finns i den politiska debatten ofta beskrivningar som pekar på vad som ibland kallas stort utanförskap. Skälen till att man finns utanför arbetslivet utgörs ofta av att man har en arbetsförmåga som är nedsatt och som prövats inom ramen för gällande lagstiftning eller av ett allt mera kritiskt näringsliv. Inte sällan rör det sig om en nedsatt arbetsförmåga som har sin grund i ohälsa förknippad med tidigare arbete.

En rad åtgärder har vidtagits för att stimulera personer med sjukersättning att pröva återgång till arbete på en förändrad arbetsmarknad. Såväl tidigare som nuvarande regering har med olika metoder sökt att finna en arbetsmarknad som vill använda sig av den resurs som finns via restarbetsförmågan bland personer som idag finns utanför arbetsmarknaden. Bland annat finns möjlighet till vilande sjukersättning, nystartsjobb, trygghetsanställning eller att via lönebidrag ge möjlighet till stimulans eller viss subventionering av lönekostnaderna för arbetsgivaren. En ytterligare åtgärd från regeringens sida sägs utgöras av vad man kallar nyfriskjobb. Signalerna från bland annat föreningslivet rörande behovet av översyn av anställningsformen med lönebidrag har under åren varit starka.

För att nå önskade effekter av att människor med olika former av arbetshandikapp kan återkomma på arbetsmarknaden finns skäl att utöka antalet lönebidrag i samhället. Det tak för beräkning av ersättning som finns har under senaste åren höjts men ligger fortfarande på en nivå så att det svårligen täcker upp en bredare arbetsmarknad. Vill man genom lönebidrag eller trygghetsanställning underlätta för bredare grupper att komma ut på arbetsmarknaden utifrån tidigare erfarenheter, bör taket ha en bättre följsamhet gentemot relevanta inom arbetsmarknaden förekommande lönenivåer.

I de olika paket som regeringen har signalerat om finns utökat antal lönebidragsanställningar. Ambitionshöjningen känns bra men långt ifrån tillfredsställande. Näringslivets krav på prestation i arbetslivet gör att många stängs ute på grund av medfött eller förvärvat arbetshandikapp. Såväl antalet lönebidrag liksom nivån på desamma bör ses över för att öppna arbetsmarknaden för en stor grupp människor.
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