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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att uppdra åt Socialstyrelsen att ta fram säkra metoder för att säkerställa identifiering av adopterade barn.>>
Motivering
I spåren av den fruktansvärda katastrofen i Thailand 2004 och de problem som fanns med identifieringsarbetet har frågan om identifiering av adoptivbarn blivit aktuell. I en artikel i Aftonbladet beskriver en förälder sin oro för hur hon som förälder ska kunna bevisa att just hennes barn verkligen är hennes om de skulle drabbas av en liknande katastrof som exempelvis tsunamin. Hon pekar på att det finns problem med de metoder som idag används för identifiering, som dna-tester, och vad de innebär för just adoptivbarn. Möjligheterna att använda tandkort är beroende på barnens ålder och inte heller alltid en tillförlitlig metod.

Att säkerställa identiteten när ett barn avlider handlar både om att fatta ett rättssäkert beslut och skapa trygghet för föräldrarna i en svår situation. Det är också en rättighetsfråga för såväl adoptivföräldrar som adoptivbarn.

Hur ett säkert sätt att hantera identifieringen ska utarbetas är en fråga som Socialstyrelsen har ansvaret för. Ett sätt kan vara att använda blodprov på adoptivbarn och förvara blodprov på samma sätt som vi hanterar pku-testerna.

Mot denna bakgrund föreslår jag att regeringen uppdrar åt Socialstyrelsen att ta fram säkra metoder för att säkerställa identifiering av adopterade barn.
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