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Ett minnesmärke över Folke Bernadotte i Jerusalem



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett minnesmärke över greve Folke Bernadotte i Jerusalem.>>
Motivering

Det har gått mer än sextio år sedan Folke Bernadotte väl överlagt mördades. Minnet av hans humanistiska och folkrättsliga gärning lever dock kvar och förtjänar ett minnesmärke på offentlig plats. Vi tänker först på ”de vita bussarna” och de räddningsaktioner han hade ansvar för under andra världskriget. Många människor kunde på så sätt räddas ur koncentrationslägren och från en säker död i fasansfulla gaskammare.

I början av maj 1945 intervjuade Svenska Dagbladet greve Folke Bernadotte och tidningen skrev att man genom dessa räddningsaktioner lyckats rädda ”15 000 människor, därav ungefär 8 000 danskar och norrmän samt 7 000 kvinnor av de mest skiftande nationaliteter: fransyskor, polskor, holländskor, tjeckiskor, engelskor, amerikanskor, argentinskor, ja, till och med en kinesiska”.

Vi tänker också på hans roll som medlare i konflikten mellan Israel och Palestina. I egenskap av rödakorsman fick Folke Bernadotte den 21 maj 1948 av FN:s generalförsamling uppdraget att medla i konflikten. Efter ett första förslag, som handlade om en union, kom Bernadotte med ett förslag som istället handlade om två stater.

FN-uppdraget fick ett tragiskt slut. Folke Bernadotte mördades inte långt från FN-högkvarteret den 17 september 1948 av den sionistiska organisationen Lehi, mer känd som Sternligan. Ligan ansåg att Bernadotte stod i vägen för ett omfångsrikt Israel eftersom han godtog tanken att det vid sidan av den judiska staten också skulle finnas en arabisk/palestinsk stat, och att de palestinska flyktingarna skulle få återvända till sina hem.

När man idag besöker Jerusalem och den plats där Folke Bernadotte sköts till döds finns det ingenting synligt som påminner om det betydelsefulla arbete som Bernadotte gjorde för den internationella rättens, rättvisans och fredens sak.

Av dessa skäl bör den svenska regeringen ta initiativ till ett minnesmärke över Folke Bernadotte på den plats i Jerusalem där hans liv ändades.
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