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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ekonomiskt våld ska innefattas i brottsrubriceringen grov kvinnofridskränkning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ekonomiskt våld i nära relation innebär att en partner eller annan tar makt med ekonomiska medel. Gärningsmannen kan utstuderat se till att brottsoffret blir så skuldsatt att hon inte kan lämna relationen. Det är vanligt att brottsoffret inte tillåts ha kontroll över sina egna pengar. Förövaren kan även ta lån i brottsoffrets namn eller tvinga henne att ta lån, få betalningsanmärkning, ansvara för dyra abonnemang, äga fordon som felparkeras och underteckna juridiska dokument. 
Ett brottsoffer i nära relation som får en betalningsanmärkning är under flera år utestängd från bostadsmarknaden och har därför oerhört svårt att lämna sin förövare.
Ekonomiskt våld behöver motverkas och hanteras lika okuvligt som andra former av våld. Ändå har detta våld inget uttalat lagrum. Ekonomiskt våld bör direkt innefattas i brottsrubriceringen grov kvinnofridskränkning.
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