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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn och modernisering av den svenska alkohollagstiftningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att anpassa lagstiftningen till dagens samhällsbehov och främja en ansvarsfull alkoholkultur föreslår jag en modernisering och översyn av den svenska alkohollagstiftningen. Genom att uppdatera regelverket kan vi bättre hantera utmaningar och möjliggöra en sundare konsumtion av alkohol. Den svenska alkohollagstiftningen har i många avseenden varit densamma under lång tid, trots förändrade samhällsförhållanden och behov. En modernisering och översyn är nödvändig för att säkerställa att lagstiftningen är relevant och effektiv i dagens samhälle. Det är ett viktigt steg mot att främja en ansvarsfull och hälsosam alkoholkultur.
Genom att modernisera den svenska alkohollagstiftningen skapar vi förutsättningar för en mer hållbar och ansvarsfull alkoholkultur där både folkhälsan och näringslivet kan gynnas. Det är ett viktigt steg mot ett mer modernt och anpassat regelverk som kan möta dagens utmaningar och behov.
Regeringen bör därför verka för ökad flexibilitet i serveringstider för att bättre anpassa sig till olika behov och önskemål hos både konsumenter och näringsidkare, samtidigt som hänsyn tas till folkhälsan.
Vidare bör man utvärdera möjligheten att öka tillgängligheten till alkohol genom att tillåta försäljning i fler typer av butiker och på fler platser, givetvis med beaktande av förebyggande åtgärder för att minska negativa konsekvenser. Tillståndsprocesserna för servering och försäljning av alkohol bör även effektiviseras och moderniseras för att underlätta för näringsidkare samtidigt som kontroll och tillsyn säkerställs.
Det finns ett flertal begränsningar i nuvarande alkohollagstiftning som bör ses över, bland annat kravet på att kunna servera mat i samband med alkoholservering, kravet på eget kök i anslutning till serveringsstället, alkohollagens ”normaltid” för slut av servering, kravet på serveringsansvarig ålder samt ett klargörande att blandning av drinkar och cocktails i förväg ska vara tillåtet. 	Alkoholservering i samband med catering bör också ses över och förtydligas.
I samband med översynen bör man givetvis även förstärka åtgärder för att förebygga och behandla alkoholmissbruk och beroende genom ökad tillgänglighet till vård och stöd samt ökad medvetenhet och utbildning kring problematisk alkoholkonsumtion. Det är även viktigt att satsa på förebyggande åtgärder riktade mot ungdomar för att minska alkoholkonsumtionen bland unga och främja en hälsosam livsstil från tidig ålder.


	Bo Broman (SD)
	




2
2
image1.emf

