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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överföra Migrationsverkets förvarsverksamhet till gränspolisen för att renodla myndigheternas uppdrag och effektivisera återvändandet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Migrationsverket har under lång tid haft ansvar för både asylprövning och verkställighet av beslut om avvisning och utvisning. Denna dubbla roll kan ibland skapa oklarheter i myndighetens uppdrag, särskilt när det gäller förvarsverksamheten och återvändandet av personer som fått avslag på sina ansökningar om uppehållstillstånd. För att renodla verksamheten och säkerställa ett mer effektivt återvändande bör Migrationsverkets förvarsverksamhet överföras till gränspolisen.
Gränspolisen har redan idag ansvar för kontroll av in- och utresor vid Sveriges gränser samt verkställighet av avvisningar och utvisningar. Genom att samla hela ansvaret för återvändandeprocessen hos gränspolisen kan resurser användas mer effektivt, vilket skulle leda till snabbare och smidigare verkställande av beslut. 
Dessutom skulle detta ge Migrationsverket möjlighet att koncentrera sig på sin kärnuppgift – att hantera asylprövningar och andra migrationsrelaterade ärenden – utan att behöva lägga stora resurser på verkställighetsärenden.
En överföring av ansvaret för försvarsverksamheten till gränspolisen skulle innebära en tydligare rollfördelning mellan myndigheterna och bidra till ett mer effektivt samarbete. Gränspolisen har redan den operativa kompetensen och verktygen för att hantera återvändandefrågor, vilket gör dem till den mest lämpade myndigheten för detta uppdrag. Detta skulle också stärka Sveriges förmåga att upprätthålla ordning och säkerhet, samtidigt som återvändandeverksamheten kan bedrivas på ett mer rättssäkert och effektivt sätt.
Genom att låta gränspolisen ta över ansvaret för återvändande och förvarsverksamhet skulle vi kunna frigöra resurser hos Migrationsverket, som istället kan fokusera på sina övriga viktiga uppdrag. Denna förändring skulle främja ett mer effektivt återvändande av de individer som fått avslag på sina ansökningar om uppehållstillstånd, och bidra till en mer balanserad migrationshantering i Sverige.
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