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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att reformera Arbetsförmedlingen och införa en jobbpeng och en avreglering på området som möjliggör för fler aktörer att förmedla jobb och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Arbetsförmedlingen är den statliga myndighet som borde vara arbetssökandes främsta vän i utanförskap. Tyvärr beskriver alldeles för många istället förmedlingen som ett hinder. Arbetsförmedlingen är uppbyggd i en annan tid, när arbetsförmedlande handlade om just arbetsförmedlande. Så ser inte dagens arbetsmarknad ut, och det är hög tid att Arbetsförmedlingen moderniseras för att kunna möta de mångfacetterade krav som dagens och framtidens arbetsmarknad ställer. 
För att underlätta stödet till arbetssökande och de som söker personal borde funktionen utgå från en jobbpeng som fastställs efter den enskilde arbetssökandes förutsättningar och som sedan kan användas på valfri arbetsförmedling.
[bookmark: _GoBack]En flora av flertalet, kvalitetssäkrade arbetsförmedlingar över landet som får betalt för just sin förmåga att se till att människor får ett arbete skulle förändra inställningen till hur arbetsförmedlingarna arbetar, och samtidigt möjliggöra för specialiserade arbetsförmedlingar för olika grupper och branscher.
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