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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta bort inriktningen ”administration” från handels- och administrationsprogrammet och skapa ett renodlat handelsprogram.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att branscherna måste få större inflytande över hur handelsprogrammet kan vidareutvecklas för att öka sin attraktivitet.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Myndigheten för yrkeshögskolan måste ge anslag till fler utbildningar med fokus på handelns behov av expertkompetens.
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Motivering
För att företagen i handeln ska kunna växa är det avgörande att de kan hitta medarbetare med rätt kompetens. Handeln är en av de största arbetsgivarna och sysselsätter nära en halv miljon människor. Ingen bransch anställer så många ungdomar som handeln, något som är extra viktigt i tider av arbetslöshet. 
De utbildningar som finns idag rimmar tyvärr illa med den viktiga roll som handeln har för den svenska ekonomin. Handeln är en dynamisk bransch i ständig förändring. Det ställer krav på att de utbildningar som ska lära upp morgondagens medarbetare hänger med. Precis som andra branscher behöver det moderna handelsföretaget expertutbildad personal.
Gymnasieskolan handels- och administrationsprogram har på många skolor problem med få sökande och oengagerade elever. Det gör att handelsföretagen inte värderar utbildningen som den merit det borde vara. Handeln behöver ett attraktivare gymnasieprogram med ännu tydligare koppling till branschens behov.
Yrkeshögskoleutbildningar har visat sig passa handeln väl. Men begränsade anslag har gjort att många av de utbildningar som handeln efterfrågar har fått avslag. Det behövs fler yrkeshögskoleutbildningar som kan svara mot handelns expertkompetens.
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