M1483

Motion till riksdagen 
2016/17:1115
av Anette Åkesson (M)
Vigselförrättare vid enstaka tillfälle


M1483


M1483

Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utöka möjligheten för personer som uppfyller kraven att få ett tillfälligt förordnande som vigselförrättare vid enstaka tillfälle, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]En vigsel kan i Sverige vara både religiös och borgerlig och förrättas genom en vigselförrättare. Borgerliga vigselförrättare utses av länsstyrelserna medan det är Kammarkollegiet som förordnar en präst eller annan befattningshavare inom ett trossamfund som fått vigselrätt. 
I teorin finns även möjligheten att som enskild person hos länsstyrelsen ansöka om att förrätta vigsel vid enstaka tillfälle men det är i praktiken nästan omöjligt att få ett sådant förordnande. Dessa beviljas endast i undantagsfall och det krävs ”särskilda skäl”. En ansökan till länsstyrelsen om att få förrätta en vigsel avslås i princip alltid och det finns ingen möjlighet att överklaga ett sådant beslut.
Det är självklart viktigt att formalia uppfylls samt att man har respekt för vigselakten och dess juridiska betydelse. Däremot finns det knappast sakliga skäl till att det inte skulle vara möjligt för det blivande äkta paret att i samförstånd utse en person som uppfyller kraven och åtnjuter båda parters förtroende att viga dem. Det borde därför vara mer normalt att ansökningar om att få ett tillfälligt förordnande som vigselförrättare vid en specifik vigsel beviljas än att de avslås.
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