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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att se över förutsättningarna för att införa skattereduktion för RIT-tjänster.>>
Motivering

Sverige ses som det land i världen där internet haft störst påverkan. 2012 rankades Sverige som etta i World Economic Forums Network Readiness Index som bygger på statistik och expertbedömningar för infrastruktur, tillgängligt innehåll och internets påverkan på politik, ekonomi och sociala förhållanden. Att köpa en tågbiljett, betala räkningar och e-deklarera är idag naturligt för miljoner svenskar. Samtidigt vet vi att 1,2 miljoner svenskar mycket sällan eller inte alls använder internet. Ofta handlar det om äldre människor, människor med funktionshinder eller människor som känner sig tekniskt osäkra. Utvecklingen riskerar att leda till en ökad digital klyfta mellan dem som är födda före och efter internet.

Ett skattesubventionerat RIT-avdrag skulle underlätta vardagen för människor som känner en teknisk osäkerhet inför vardagliga digitala utmaningar. Vare sig det handlar om att installera en ny digitalbox, kommunicera med myndigheter eller göra bankärenden kan tekniken snarare vara ett hinder än ett hjälpmedel.

Ett RIT-avdrag skulle möjliggöra för människor till en större digital delaktighet, dels genom en ökad räckvidd för digitala tjänster och dels att fler människor vågar ta del av framtida digitala tjänster. Ett RIT-avdrag skulle även öppna upp en ny marknad och skapa arbetstillfällen, inte minst bland ungdomar som generellt sett har ett kunskapsförsprång inom it-området. Därför vill jag uppmana regeringen att överväga möjligheten att se över förutsättningarna för att införa skattereduktion för RIT-tjänster. 
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