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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mervärdesskatt på spelarövergångar.>>
Motivering

Regeringsrätten har i en dom från den 21 september 2007, som sista instans, prövat frågan om mervärdesskatt på ersättningar avseende övergång eller hyra av fotbollsspelare från utländsk klubb, agenter eller bolag till svensk klubb.

Domen innebär att Degerfors IF tvingas betala mervärdesskatt för spelarövergångar som inträffade åren 1994–97. Domen blir vägledande för framtida liknande fall och innebär en skyldighet för idrottsföreningar att från och med nu betala mervärdesskatt vid motsvarande spelartransaktioner. Däremot berörs inte de elitlag av domen som driver sin tävlingsverksamhet i bolagsform.

Regeringsrättens beslut kan få förödande konsekvenser för svensk idrott då det medför att utländska spelare, oavsett om de kommer från ett EU-land eller inte, per automatik blir 25 procent dyrare. Samtidigt har Skatteverket nu en möjlighet att gå tillbaka och kräva in momspengar för utländska värvningar från 2001 till i dag. Ett sådant agerande skulle få förödande konsekvenser för många svenska elitföreningar. Därför bör riksdag och regering klargöra för Skatteverket att detta inte är en önskvärd eller lämplig åtgärd.

Det är av största vikt för idrottsrörelsen att likvärdiga villkor avseende mervärdesskatt tillämpas oavsett om klubben väljer att bedriva sin tävlingsverksamhet i bolags- eller föreningsform.

Riksdag och regering bör se över skattereglerna för svenska spelarövergångar från utlandet så att dessa inte missgynnas jämfört med andra EU-länders.
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