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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att ändra villkoren för vilken mat som ska eller får serveras på Sveriges boenden för asylsökande och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att ha samma matkrav och samma matsedel oavsett vilka flyktingar som kommer till Sverige är helt orimligt. De personer som av olika skäl inte kan äta vissa produkter ska självklart kunna avstå det. Men de kraven kan inte få styra att alla övriga flyktingar på förläggningen också ska behöva avstå t ex fläskkött. 
Att ha samma matsedel utan fläskkött för personer som flytt från Ukraina kan anses märkligt då personer från Ukraina ofta har mycket fläskkött på sina matsedlar. 
När Sverige dessutom haft överskott på fläskkött med pressade priser och då inte kunna använda detta kött till ukrainska flyktingar, är inte optimalt.
Därför bör regeringen se över möjligheten att ge ansvariga myndigheter i uppdrag att se över villkoren för vilken mat som ska serveras till flyktingar som kommer till Sverige. 
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