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Till riksdagen
Svar på fråga av Katarina Brännström (M) Samma rätt till akutvård för alla barn

Katarina Brännström har frågat mig hur jag avser att se till att alla som bor på SiS-hem får samma rätt till akut vård, oavsett tid på dygnet och veckodag. 

Den 1 april 2017 började nya bestämmelser om transporter av frihetsberövade att gälla. Bland annat får myndigheter vända sig direkt till Kriminalvården med begäran om handräckning och Polismyndigheten får lämna över transporter till Kriminalvården.  Syftet med reformen är att frigöra tid för polisens kärnverksamhet.  

Statens institutionsstyrelse (SiS) har i en skrivelse till regeringen påtalat att det har uppstått problem i fall då myndigheten begärt handräckning hos bl.a. Kriminalvården och Polismyndigheten då dessa myndigheters kompetens och befogenheter bedömts nödvändiga. SiS beskriver också vilka konsekvenser detta kan få för barnet eller den unge. 

Jag är naturligtvis angelägen om att transporterna från SiS till sjukvårdsinrättningar sker på ett säkert sätt under dygnets alla timmar. Detta är inte minst viktigt för de barn och unga som mår psykiskt dåligt och där SiS i vissa fall skyndsamt måste kunna ta barnet eller den unge till sjukhus eller psykiatrisk mottagning. Att transporter kan ordnas när det behövs, och i vissa fall skyndsamt, är en förutsättning för att vården på SiS ska kunna bedrivas tryggt och säkert för de barn och unga som vårdas där.








[bookmark: _GoBack]Det förs en dialog mellan Kriminalvården och Polismyndigheten när det gäller myndigheternas ansvar för transporter. Regeringen är angelägen om att myndigheterna vidtar de åtgärder som är nödvändiga för att säkerställa att transporter genomförs på ett säkert sätt för barn och unga som är placerade på SiS. Både Justitiedepartementet och Socialdepartementet följer därför myndigheternas arbete noga.


Stockholm den 13 december 2017


Åsa Regnér
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