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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ändra vallagen så att det krävs att ett parti är registrerat med partinamn och minst två kandidater boende i kommunen för att rösterna ska vara giltiga i kommunvalet.>>
Motivering

Den nuvarande vallagen medger att ett parti ställer upp i kommunfullmäktigeval i en kommun utan att ha några kandidater registrerade. Detta medför en rad oönskade effekter i de kommuner som drabbas.

Det kan handla om allt från tomma stolar i fullmäktige till personer som väljs in därför att någon velat skämta och skrivit deras namn på en valsedel. Det finns också fall där personer med en helt annan politisk uppfattning än det parti de valts in för har tagit plats i fullmäktige eftersom någon skrivit namnet på valsedeln. Allt detta är ytterst tveksamt ur demokratisk synpunkt.

I de fall det finns flera valsedlar med olika namn skrivna på blir det ofta en mycket tidsödande process att få fram fullmäktigeledamoten eftersom det då ska lottas mellan dem som har lika röstetal. Om sedan den som lottats fram vidtar en ny lottning osv.

Ur demokratisk synpunkt är det angeläget att ändra vallagen så att det krävs att partiet är registrerat med partinamn och minst två kandidater boende i kommunen för att rösterna ska vara giltiga.
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