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 Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av avkastningen från Akademiska Hus och tillkännager detta för regeringen.
Motivering

Regeringen har under de senaste åren gjort betydande satsningar för att stärka kvaliteten och kapaciteten inom den högre utbildningen i Sverige. Genom att tilldela fler utbildningsplatser och ökade anslag till lärosätena har vi mött det ökade behovet av ingenjörer och tekniska utbildningar, vilket är avgörande för Sveriges långsiktiga konkurrenskraft och innovationsförmåga.

Trots dessa satsningar står många lärosäten inför ekonomiska utmaningar på grund av höga hyror för lokaler, vilket till stor del beror på att hyrorna betalas till det statligt ägda Akademiska Hus. Detta bolag förvaltar majoriteten av fastigheterna som används av landets universitet och högskolor. 

De senaste två åren har hyrorna för Akademiska Hus lokaler hos Svenska lärosäten stigit med 14 procent i genomsnitt till följd av de senaste två årens stigande inflation. Detta har lett till en försvagad ekonomisk situation för många universitet och högskolor, vilket i sin tur påverkar de anslag som ges för utbildning och forskning vilket påverkar i sin tur deras möjlighet att upprätthålla hög kvalitet på utbildning och forskning.

Regeringen har ett tydligt mål att stärka Sveriges ställning som ledande inom utbildning och forskning. För att detta mål ska nås krävs det att de resurser som tilldelas lärosätena används effektivt för att säkerställa en högkvalitativ utbildning och forskning. Det är därför avgörande att hyreskostnaderna för lokaler inte urholkar de satsningar som genomförs.

Genom att genomföra en översyn av avkastningen från Akademiska Hus , säkerställs att de ekonomiska medlen som avsätts för utbildning och forskning faktiskt kommer lärosätena till del. Detta är ett viktigt steg för att skapa långsiktigt hållbara ekonomiska förutsättningar för våra universitet och högskolor.

Detta är en långsiktig investering i Sveriges framtid och dess internationella konkurrenskraft inom högre utbildning och forskning.
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