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Användningen av friktionsdäck sommartid



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av lämpligheten i att tillåta användning av dubbfria vinterdäck (MS-däck) sommartid.>>
Motivering

I många kommuner diskuteras olika åtgärder för att minska användningen av dubbdäck. Detta eftersom dubbdäcken är problematiska ur miljö- och hälsosynpunkt då de river upp skadliga partiklar. I flera svenska städer är partikelnivåerna på vissa platser så höga att luftkvalitetsdirektivets gränsvärden överskrids, vilket innebär att Sverige riskerar att bötfällas av EU. Därför är det positivt att fler och fler bilister väljer att köra på dubbfria vinterdäck, så kallade friktionsdäck. För att friktionsdäcken ska vara godkända som vinterdäck i Sverige krävs att de är MS-märkta (MS står för ”mud” and ”snow”). Dessa däck är tillåtna att användas året runt, vilket av många ses som en fördel.

Friktionsdäcken är tillverkade för att passa under vinterförhållanden. Detta ger dem egenskaper som gör dem mindre säkra att köra på under vår, sommar och höst. Friktionsdäckens mjukare gummiblandning gör att däcken mjuknar när det blir varmare och att de därmed slits snabbare. Resultatet blir betydligt sämre köregenskaper jämfört med sommardäck.

Enligt en jämförelse från facktidskriften Vi bilägare har friktionsdäcken sämre egenskaper för körning på sommarväglag, särskilt vid vått väglag. Det omfattar vattenplaning i kurva, rakt fram och vid inbromsning. Friktionsdäcken har också sämre egenskaper vid körning och inbromsning på torr väg. Enligt siffror från Trafikverket blir bromssträckan upp till 50 procent längre med friktionsdäck på grund av det mjukare gummit.

Friktionsdäckens sämre vägegenskaper sommartid gör att flera forskningsinstitutioner, facktidskrifter och däckspecialister avråder från användning av friktionsdäck sommartid. Det anses lika trafikfarligt som att köra med sommardäck på vintern. Därav finns det anledning för regeringen att se över huruvida friktionsdäck ska vara tillåtna att använda sommartid.
	<Stockholm den 25 september 2013
	

	Johan Hultberg (M)
	>






