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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att avskaffa momsen på båtuppläggningsplatser.

Motivering

Ett semesternöje många svenskar har är att åka ut med sin båt. Många sparar länge för att ha råd med de omkostnader som en fritidsbåt medför. Friheten som man känner när man är ute med sin båt är oslagbar. Båtsäsongen är dock, som den svenska sommaren, alltför kort. Det kommer en dag då man måste lägga upp båten på land. De flesta fritidsbåtar mår inte bra av att ligger kvar i vattnet året runt.

Ett problem är var man skall ställa båten den tiden man på grund av vädrets makter inte kan nyttja den. Det är inte alla som har plats för sin båt i trädgården, och för dem som bor i lägenhet är problemet uppenbart. Det vanligaste är att man hyr en uppställningsplats.

Det finns en lag som menar att uthyrning av fast egendom, markområde, skall undantas från beskattning. Däremot skall parkering av fordon och uthyrning av lokaler beskattas.

Nu har skattemyndigheten beslutat att en båt som är vinterupplagd skall betraktas som ett fordon. Detta trots att båtar, som de flesta vet, endast är funktionella i vatten och inte på vägar, speciellt inte en båt som är vinterupplagd. Detta beslut leder till att när man har dragit upp båten på land betraktas den som ett fordon som båtägaren parkerat, och parkering skall enligt lagen skattebeläggas. I och med detta kan en liten eka i en handvändning förvandlas från en båt till ett fordon och ytterligare en pålaga drabbar skattebetalaren. Man får nu betala moms på den avgift man betalar för den tid man har sin båt på land. Detta är i min mening endast ännu ett sätt att ta ut en ny skatt från redan tungt belastade skattebetalare och kan leda till att många måste ge upp sin frihet som de känner på sjön.
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