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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetslöshetsersättningen.>>
Motivering

Idag är a-kassereglerna sådana att man inte kan ha en egen firma om man uppbär arbetslöshetsersättning (om man inte haft firman tidigare). Det är en begränsande regel som försvårar möjligheterna för den arbetslösa att finna alternativa utkomstmöjligheter och en väg tillbaka in på arbetsmarknaden igen.

Det finns en växande grupp människor där det egna företagandet är den enda realistiska möjligheten att alls få arbete idag. I tider då konjunkturen viker är det svårare för vissa att få anställning. Skälet kan vara hårdare konkurrens om jobben på marknaden eller ren diskriminering, t.ex. på grund av ålder. Vi måste beakta att alla arbeten är viktiga i samhället, ibland som övergångsarbeten och för många som introduktion eller rehabilitering tillbaka till arbetsmarknaden. Genom dem ges fler möjlighet att komma in i arbetslivets gemenskap. Människors egna insatser för att skaffa sig en framtid måste premieras istället för att slås ned av administrativa hinder i arbetslöshetsförsäkringen. 

De stela reglerna innebär att a-kasseersättningen går åt fortare för den enskilde, jämfört med om den hade kunnat kompletteras med en eventuell biinkomst från den arbetslöses egen firma. En sådan konstruktion skulle eventuellt också kunna ge ekonomiskt utrymme för sänkta avgifter till a-kassan.
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