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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om nationell satsning för att uppnå jämställdhet i vården.>>
Motivering

Sedan 2001 finns på Karolinska Institutet ett Centrum för Genusmedicin. Centret forskar bl.a. kring skillnader vid framtagningen av läkemedel, hur läkemedel används och hur den medicinska forskningen tar hänsyn till skillnaderna mellan män och kvinnor.

Tack vare detta centrum, tillsammans med forskning som bedrivs på andra orter i landet och utomlands, framför allt i USA, ökar kunskaperna om skillnaderna mellan mäns och kvinnors vårdbehov. Forskningen gäller bl.a. att möten mellan läkare och patient skiljer sig åt beroende av om läkaren är man eller kvinna respektive patienten är man eller kvinna
.

Trots att kunskaper finns om att könsskillnader ger upphov till diskriminering inom vården finns ingen nationell strategi för hur detta ska motverkas. Inom Stockholms läns landsting har initiativ tagits för att komma till rätta med diskrimineringen, t.ex. på Södersjukhuset där vissa avdelningar tagit hänsyn till könsaspekten i den praktiska vårdverksamheten, bl.a. i bemötandet. Exempelvis finns en särskild avdelning för kvinnor som utsatts för våldtäkt.
Det finns skäl att anta att en av orsakerna till diskrimineringen är bristande kunskaper om kvinnors symtom, lämpliga val av läkemedel samt dosering och bieffekter på medicineringen som kan skilja sig från det som enligt skolboken är gängse för en aktuell åkomma. Orsaken till detta är att mycket av vår kunskap om de stora folksjukdomarna baseras på forskning på män och att könsspecifika data inte alltid finns tillgängliga.  

För att kunna implementera de forskningsresultat som centrumet på KI presenterat samt för att få underlag för klinisk forskning inom genusmedicin behövs ett nationellt centrum för kvinnosjukvård.

I Stockholms läns landsting har Kristdemokraterna föreslagit att Södersjukhuset ska göras till kvinnosjukhus för att stärka forskning och utveckling kring kvinnosjukvård inom landstinget. Som en av Sveriges största utbildningsplatser för ny vårdpersonal inom nära nog samtliga kategorier som dessutom bedriver forskning på de stora folksjukdomarna förefaller Södersjuk​huset lämpa sig väl för detta ändamål. Då det är av nationellt intresse att komma till rätta med könsdiskrimineringen inom vården bör riksdagen uppmuntra detta initiativ.

	<Stockholm den 31 oktober 2006
	

	Emma Henriksson (kd)
	>


� Socialstyrelsen, Jämställd vård – Könsperspektiv på hälso- och sjukvården 2004, s. 87.









