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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att även försök, förberedelse och stämpling till företagskapning ska vara straffbart och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det ifall någon olovligen använder en persons identitetsuppgifter med skada eller olägenhet för den som uppgifterna gäller till följd ska vara straffbart även om det inte skett i vinningssyfte och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringen lägger i propositionen fram förslag om åtgärder som syftar till att förebygga och bekämpa brott som begås i och genom företag. Förslagen rör förstärkta möjligheter att kräva personlig inställelse, att stryka oriktiga uppgifter i registren, kriminalisering av företagskapning, konsekvenser av att använda sig av en juridisk persons identitetsuppgifter, skärpning av straffet för brott mot målvaktsförbudet, höjning av förseningsavgifterna vid försenad inlämning av årsredovisningar, att bostadsrättsföreningar och andra ekonomiska föreningar ska ge in sin årsredovisning till Bolagsverket, och vissa regler föreslås om att stiftelser ska anpassas till övrig associationsrättslig lagstiftning i brottsförebyggande syfte. 
Vi i Sverigedemokraterna driver en tydlig politik mot brottslighet. Det gäller även bolagsbrottslighet. Sedan tidigare driver vi exempelvis politik för nolltolerans mot bolagsmålvakter. Dessutom att metodiken som används för motverkande av bolagsmålvakter behöver följas upp samt att Bolagsverket ska ha möjlighet att vid registrering neka näringsverksamhet vid misstänkta bolagsmålvakter.
Regeringens förslag i aktuell proposition innebär bra åtgärder som tillsammans innebär förstärkningar mot bolagsbrottslighet. Vi ser även behov av att utöka dessa förslag för att ytterligare motverka bolagsbrottslighet. Även försök, förberedelse och stämpling till företagskapning ska vara straffbart. Det är naturligt att försök till bolagskapning ska vara straffbart, i linje med att skärpa Bolagsverkets kontrollerande roll, för att stävja brottslighet. Då behövs åtgärder redan på ett tidigt stadium, vilket ökar chanserna att förhindra ekonomisk brottslighet.
Dessutom ska det vara straffbart om någon olovligen använder en persons identitetsuppgifter med skada eller olägenhet för den som uppgifterna gäller till följd, även om det inte skett i vinningssyfte. Begränsningen som regeringen föreslår med att agerandet ska ha skett i vinningssyfte medför att olovligt användande av identitetsuppgifter i vissa fall kan ske. Att den olovliga handlingen medför skada för bolaget eller ägarna borde räcka som rekvisit för att straffansvar ska kunna utdömas.
Regeringen föreslår en höjning av förseningsavgifterna vid försenad inlämning av årsredovisningar. Vi anser att förslaget kan kombineras med det förslag vi redan driver om att avkriminalisera för sent inlämnade årsredovisningar.
För övrigt är det positivt att regeringen inte går fram med det tidigare förslaget om revisionsplikt även för små bolag. 
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