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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om psykisk ohälsa hos äldre.>>
Motivering

Psykisk ohälsa är minst lika vanligt hos äldre som hos yngre personer. Enligt Socialstyrelsens beräkningar lider 12–15 procent av befolkningen över 65 år av depression. Motsvarande siffra för hela befolkningen är 4–10 procent. Det finns även en förhöjd risk för självmord bland äldre, i synnerhet bland män över 85 år. I Sverige begås cirka 1 400 självmord per år 350 av dem drabbar personer över 65 år.

Trots den höga förekomsten av psykisk ohälsa hos äldre visar flera studier att äldre inte får den vård och behandling de behöver. Personer över 65 år med psykisk sjukdom vårdas i betydligt lägre utsträckning inom den specialiserade psykiatriska vården än yngre personer. Äldre med psykiska besvär återfinns istället främst inom primärvården och äldreomsorgen. Det beror bland annat på att kunskapen om äldrepsykiatri är för låg, särskilt inom specialpsykiatrin. Men det handlar också om attityder i samhället där depressioner betraktas som en naturlig del av åldrandet.

Äldre kommer i framtiden att utgöra en allt större andel av befolkningen och behovet av psykiatrisk vård för äldre kommer därmed att öka. Det är av största vikt att kunskapen om äldrepsykiatri ökar och att äldres behov av psykiatrisk vård tillgodoses.
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