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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1301 av Mia Sydow Mölleby (V) Skogsavverkningar i Tiveden

Mia Sydow Mölleby har frågat miljöministern om hon avser att vidta åtgärder för skyddande buffertzoner runt Tiveden och andra skogar med höga värden för rekreation och naturvård.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Det är Sveaskog AB som markägare som nu planerar att genomföra avverkningar i närheten av Tivedens nationalpark. Tivedens nationalpark är, som många förstår, av stort intresse för kommunens invånare och för ekoturismföretagen som finns i bygden. Skogarna runt nationalparken är skogar där det bedrivs skogsbruk. Men det är också områdena runt Tivedens nationalpark som ekoturismföretagen är beroende av för sin verksamhet för det är där som boendeanläggningar, aktivitetscentrum och vandringslederna finns. 

Det är riksdagen som förfogar över bolagets uppdrag. Av detta framgår att Sveaskog AB:s verksamhet ska baseras på affärsmässig grund och generera marknadsmässig avkastning. Sveaskog AB ska vara en oberoende aktör med kärnverksamhet inom skogsbruk utan egna stora intressen som slutanvändare av skogsråvara.

Enligt statens ägarpolicy ska bolag med statligt ägande agera föredömligt inom området hållbart företagande. Med hållbart företagande avses att bolag med statligt ägande ska bedriva sin verksamhet på ett sätt som gynnar hållbar utveckling. 

Sveaskog AB har höga ambitioner i sitt miljöarbete och bidrar till landsbygdsutvecklingen genom att vara en ansvarsfull kommersiell aktör. Bolaget är beroende av en levande landsbygd för sin verksamhet eftersom det är här som bolaget verkar. Val av skogsskötselmetod för enskilda områden är en operativ fråga för bolaget och varierar mellan olika områden. Jag vet att bolaget, vid sidan om generell hänsyn i skogsbruket, antar ett landskapsperspektiv i sina prioriteringar avseende avsatt mark till naturvård. I Tivedenområdet finns det även en dialog mellan Sveaskog AB, regionen, kommunen och intresseorganisationer i denna fråga.

[bookmark: _GoBack]Regeringen arbetar i bred dialog med organisationer i det civila samhället, näringsliv och myndigheter för att ta fram en långsiktig skogsstrategi, ett nationellt skogsprogram. Dialogprocessen som pågår tar sin utgångspunkt i skogens ekonomiska, sociala och miljömässiga värden och syftar till en ökad samsyn. Regeringen har även tillsatt en särskild utredare för en rättslig översyn av skogsvårdslagstiftningen i vissa frågor. I dialogen kring skogens hela värdekedja ska olika användningsområden och nyttor kunna vägas mot varandra.

Avslutningsvis, skogen är en nationell tillgång som vi ska vara rädda om och förvalta väl. Regeringens politik bygger på två jämställda mål, miljö och produktion. Det finns behov av att utveckla bägge dessa delar. Likväl som att skydd och miljöhänsyn ska öka är en ökad produktion av skoglig råvara viktig i en omställning till ett biobaserat samhälle och för att fasa ut fossil energi. 

Mot bakgrund av ovanstående avser jag inte vidta några ytterligare åtgärder.


Stockholm den 14 juni 2016



Sven-Erik Bucht
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