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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stärka konsumenternas skydd i samband med telefonförsäljning.>>
Motivering

Det har genom åren vidtagits ett flertal åtgärder för att rensa upp i telefonförsäljningsbranschen. Marknadsföringslagen innehåller bestämmelser om aggressiv marknadsföring. Olika branschorganisationer har kommit överens om etiska riktlinjer. Nixregistret ger möjlighet att säga nej till telefonförsäljning men fungerar inte för företag och mobiltelefoner. Trots försök att bringa ordning inom branschen hör man alltför ofta talas om fall där konsumenten inte förstått att de bytt elleverantör eller köpt ett mobilabonnemang de absolut inte behöver eller vill ha.

Telefonförsäljning skapar förvirring och oklarheter hos många konsumenter. Många anhöriga vittnar om hur deras äldre släktingar fallit offer för en otillbörligt aggressiv marknadsföring. Inte minst beror detta på att avtalet ingås snabbt vid ett enda telefonsamtal. Om du råkar säga ja vid fel moment under samtalet kan du mot din vilja ha ingått ett avtal. Man borde kunna komma långt med att kräva skriftliga undertecknade avtal istället för att hänvisa till telefoninspelningar som tydligen ska räcka till för att utgöra bindande avtal.

Nu börjar det dessutom utvecklas en bransch med idén att hjälpa folk att ta sig ur dessa telefonavtal – det ska väl ändå inte behövas med en fungerande konsumentlagstiftning.

Man kan ibland ställa sig frågan varför branschen inte tror konsumenterna om att själva kunna leta upp och välja de leverantörer som var och en vill ha utifrån sina behov.

Det måste finnas möjligheter att få slut på denna ibland direkt missvisande marknadsföring. Rätten att ångra sig måste bli tydligare och skriftlig information måste ges innan avtal blir bindande.
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