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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skyndsamt vidta åtgärder i enlighet med riksdagens beslutade tillkännagivanden om att införa regionala förvaltningsplaner och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett nytt referensvärde i nedre spannet om 170 individer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det nuvarande referensvärdet på 300 vargar i Sverige gäller fram till nästa rapportering till EU:s art- och habitatdirektiv, senast i juli 2025. 
Naturvårdsverket har i utredning dragit slutsatsen att det är möjligt att sänka referensvärdet för varg till mellan 170 och 270 individer. Med detta anges vissa förutsättningar. Dessa handlar om att 2–3 individer invandrar varje tioårsperiod, att vargförvaltningen blir mer individanpassad och att födslotalen och dödligheten inte försämras jämfört med dagens nivåer. 
Naturvårdsverket bedömer i sin utredning att referensvärdet kan ligga i den lägre delen av intervallet om övervakningen och förvaltningen av populationen blir ytterligare mer individbaserad samtidigt som genetisk provtagning och analys utökas. 
De socioekonomiska konsekvenserna av vargens utbredning i Sverige blir allt större. I Malmköping tvingades orientering avbrytas efter att elever mött varg i skogen. Jakthundar, hästar och får dödas av varg i mellersta och södra förvaltningsområdena. Detta hotar såväl djurhållning som vår livsmedelsförsörjning. Samtidigt vittnar allt fler om hur färre älgar får fällas under älgjakten. En av orsakerna till älgens minskning är vargens utbredning. 
Våren 2022 beslutade riksdagen att rikta två tillkännagivanden till regeringen om den svenska vargstammen. Ett handlar om att det bör finnas regionala förvaltningsplaner om varg, eftersom vargstammen varierar över landet. I beslutet anges att en regionalt anpassad förvaltning ger en bra balans mellan bevarandet av vargstammen och hänsyn till dem som lever och verkar på landsbygden. 
Förvaltningen av varg ska utgå från det referensvärde som riksdagen beslutade om 2013, mellan 170 och 270 vargar. Tillkännagivandet anger att värdet bör ligga i det nedre spannet om 170 individer med tanke på att vargpopulationen i landet förtätas. Kristdemokraterna, Moderaterna, Sverigedemokraterna och Centerpartiet röstade för båda tillkännagivandena.
Det är nu angeläget att regeringen skyndsamt vidtar åtgärder i enlighet med riksdagens beslutade tillkännagivanden om att införa regionala förvaltningsplaner och ett nytt referensvärde i nedre spannet om 170 individer. 
Detta bör ges regeringen till känna. 
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