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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att öka den svenska polisens internationella samarbete för att motverka trafficking.

Motivering
Människohandel, eller trafficking som den också kallas, är ett fruktansvärt brott, där unga kvinnor luras eller förs bort för att tvingas till prostitution i Västeuropa. Under det senaste året har vi sett ett par fall gå till domstol bl.a. i Borås, där flera män åtalats och fällts för människohandel. Att polisen stoppar kriminell verksamhet och räddar flickorna som förts till Sverige är viktigt, men det räcker inte. Dels måste brottslingarna få kännbara straff, dels behöver deras bas angripas så att fortsatt människohandel stoppas.

Långsiktigare lösningar kräver att man går till roten av problemet, och den finns på de platser där flickorna förs eller luras bort. Varje gång som svensk polis sätter dit människohandlare måste arbetet fullföljas med ett samarbete med polismyndigheten i det land som offren kommer ifrån. Genom att följa upp och motverka brottslingarna på de platser där brottsligheten startar går det att mera långsiktigt förhindra verksamheten. Vikten av att nysta upp traffickingen även i offrens hemländer visades upp i samband med den tidigare nämnda rättegången i Borås. Flickan har inte kunnat återvända. 

Arbetet att stoppa människohandeln måste stärkas genom samarbete. Det kan ske antingen bilateralt eller genom att EU och de polissamarbeten som finns där får i uppdrag att angripa människohandlarna. 
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