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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av skärpningar av innebörden i den s.k. 24-timmarsregeln.>>
Motivering

Enligt gällande lagstiftning så ska medicin kunna ges ut från ett apotek till en kund inom 24 timmar. Ofta uppmärksammas det att detta inte fungerar, utan att kunden får vänta betydligt längre. Det kan handla om allt från några dagar till exempel på upp till 3 veckor. Undantag från att följa 24-timmarsregeln får ske om ”beaktansvärda skäl” föreligger. Men vad detta innebär är inte definierat.

Självfallet är detta inte rimligt med alla dessa exempel på hur 24-timmarsregeln sätts ur spel. Även om orsaken anges vara liten lagerhållning eller sena leveranser så är det inget som man från ett kundperspektiv behöver acceptera. Uppenbart är att avregleringen och privatiseringarna inom apotekssektorn lett till en kommersialisering där medborgarintresset får stå tillbaka för vinstintressen.

Regeringen har som svar på frågor i riksdagen ofta lovat översyner av 24-timmarsregeln. Men några praktiska resultat har inte märkts, utan problemen med förseningar har varit desamma under en lång tid. Bristande förmåga att upprätthålla lagstiftning är självfallet demoraliserande.

Regeringen bör därför omedelbart vidta åtgärder för att skärpa innebörden i 24-timmarsregeln så att gällande lagstiftning kan upprätthållas även i praktiken.
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