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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:983 av Cecilia Widegren (M)
En ny kapitalskatt
Cecilia Widegren har frågat mig om jag och regeringen avser att höja skatter och införa nya förmögenhets- eller kapitalskatter och i så fall när.
Enligt de skattepolitiska riktlinjer som riksdagen antog våren 2015 är skattepolitikens främsta syfte att finansiera den gemensamma välfärden, olika samhällsfunktioner och andra offentliga utgifter. Skattepolitiken ska även skapa förutsättningar för en hållbar tillväxt och hög sysselsättning samt ett rättvist fördelat välstånd. Skatte- och utgiftssystemen har en omfördelande roll. Högre skatter för personer med hög inkomst har både en god fördelningsprofil och ger nödvändiga skatteintäkter. 
På grund av den tidigare regeringens många ofinansierade skattesänkningar ärvde vi ett stort budgetunderskott. Angelägna satsningar som bland annat bidrar till ökad sysselsättning och minskad arbetslöshet behövde därför till en början finansieras med bland annat höjda skatter och avskaffande av ineffektiva nedsättningar som sänkningen av socialavgifterna för ungdomar. Sedan regeringen tillträdde har vi dock vänt utvecklingen, samtidigt som vi investerar för att värna välfärden och stärka skolresultaten.


Regeringen har för närvarande inga sådana skatteförslag som Cecilia Widegren frågar om.
Stockholm den 21 mars 2018
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Magdalena Andersson
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