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Svar på fråga 2020/21:3550 av Angelica Lundberg (SD) Skuldregister
Angelica Lundberg har frågat mig när den utredning som regeringen utlovat kring ett komplett skuldregister kommer att tillsättas, och om den kommer att ges i uppdrag att även undersöka andra aspekter kring hur överskuldsättningen kan mildras.
Finansinspektionen har i sin konsumentskyddsrapport för 2021 föreslagit att regeringen ska tillsätta en utredning för att göra det möjligt för kreditgivarna att få en helhetsbild av konsumenters samtliga skulder. Ärendet bereds i Regeringskansliet.
Regeringen tar frågan om överskuldsättning på stort allvar och har därför tagit en rad initiativ under de senaste åren. Initiativen omfattar ändringar i lagstiftning, uppdrag till myndigheterna samt andra stödjande och förebyggande åtgärder. I arbetet med att stärka konsumentskyddet vid konsumtionslån och motverka överskuldsättning är de ansvariga myndigheternas tillsynsarbete en viktig del. Det är också viktigt att företagen som lämnar konsumtionslån agerar ansvarfullt. En god kreditprövning bidrar till att minska riskerna som är förknippade med konsumtionslån.
Regeringen kommer fortsätta följa frågan om överskuldsättning och kreditprövning av konsumtionslån. Regeringen utesluter inte att ytterligare åtgärder för att motverka överskuldsättning behöver vidtas.
Stockholm den 8 september 2021
Åsa Lindhagen
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