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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1107 av Boriana Åberg (M) Id-kontrollernas kostnad för Skåne

Boriana Åberg har frågat mig om jag har läst Sydsvenska handels-kammarens rapport om hur mycket förseningar och minskat arbets-pendlande till och från Danmark kostar, och om jag fortfarande anser 
att rapporten kommer fram till en för hög siffra. 

Omständigheterna som ligger till grund för införandet av såväl tillfällig gränskontroll vid inre gräns som ID-kontroller är extraordinära. Att de införda åtgärderna leder till vissa negativa effekter i Öresundsregionen är tyvärr en oundviklig följd av den uppkomna situationen.

På grund av flyktingsituationen är trycket på våra svenska myndigheter fortsatt högt, och allmän ordning och inre säkerhet måste alltjämt upprätthållas. Regeringen är samtidigt mån om att värna den fria rörligheten och det nordiska samarbetet. Det är därför angeläget att kontrollerna i samband med inresa till Sverige i så liten utsträckning som möjligt ska störa integrationen i Öresundsregionen, utan att det påverkar de avsedda effekterna med kontrollerna. 

[bookmark: _GoBack]Sydsvenska handelskammaren överlämnade sin rapport till mig på ett möte den 8 april, och jag tackar för deras initiativ. Jag ser också behovet av en oberoende genomlysning av frågan på nordisk nivå, något jag också har lyft på de nordiska samarbetsministrarnas möte den 19 april. Vid mötet uppdrogs åt generalsekreteraren i Nordiska ministerrådet att göra en analys av hur de tillfälliga kontrollerna som införts vid de nordiska gränserna har påverkat den fria rörligheten i Norden. I denna analys kommer även de ekonomiska effekterna för Öresundsregionen belysas. Jag ser fram emot att dela analysen med Boriana Åberg.

Stockholm den 21 april 2016



Kristina Persson
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