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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:743 av Margareta Cederfelt (M)
Situationen i Turkiet för oliktänkande och minoriteter
Margareta Cederfelt har frågat mig om jag och regeringen avser att agera mot den förtryckande behandlingen av oliktänkande och minoriteter i Turkiet, och vilka åtgärder regeringen är beredd att vidta för att förmå Turkiet att släppa dessa fängslade personer.

Utvecklingen i Turkiet är djupt oroande. Den negativa trenden när det gäller respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer har på senare tid accelererat. Utvecklingen framgår tydligt i den rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Turkiet som regeringen publicerade 2017. Det gäller inte minst frihetsberövandet av oppositionspolitiker, särskilt prokurdiska, liksom akademiker, journalister och människorättsförsvarare. Av dessa skäl är även partiet HDP särskilt utsatt. Fängslade personer har rätt att få de anklagelser som riktats mot dem klargjorda och att rättsprocessen följer reglerna i Europakonventionen om de mänskliga rättigheterna. Regeringen avser fortsätta att i kontakter med turkiska företrädare, både i Stockholm och i Turkiet, framföra våra tydliga synpunkter beträffande utvecklingen.

Regeringen driver också att Turkiets inskränkningar av de mänskliga rättigheterna tas upp i de fora där vi tror att det finns störst möjlighet att nå resultat, som i EU och i Europarådet. Vi verkar för att EU och dess medlemsstater fortsätter att agera samlat för att respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Turkiet återupprättas. 

[bookmark: _Hlk505862404]Sverige arbetar för att stärka respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Turkiet. Det sker bland annat genom bilaterala kontakter och inom ramen för Sveriges reformstöd. Reforminsatserna syftar till att öka kapaciteten hos det civila samhället, media och andra förändringsaktörer. Vi stödjer organisationer som ger rättsligt stöd till journalister och främjar grävande journalistik, inklusive kurdiskspråkig sådan. För svenska utlandsmyndigheter i Turkiet är även bevakandet av rättegångar en del av det diplomatiska uppdraget.

Reforminsatserna avser också bidra till att skapa förutsättningar för ett pluralistiskt civilsamhälle och innefattar stöd till projekt som stärker kulturella och religiösa minoritetsorganisationer. Ytterligare en viktig uppgift för det svenska reformstödet är att jämställdhetsfrågor och kvinnors åtnjutande av de mänskliga rättigheterna får ökad politisk prioritet. 
Den senaste tidens negativa utveckling beträffande respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Turkiet stärker vår övertygelse om att det är inom dessa områden vi fortsatt bör fokusera vårt stöd och fortsatt framföra vår tydliga kritik. 

Stockholm den 14 februari 2018



Margot Wallström
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