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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:810 av Carina Ödebrink (S) 
En ny tandläkarutbildning i Jönköping
Carina Ödebrink har frågat mig om jag tänker verka för att regeringen lämnar förslag om att det startas en ny tandläkarutbildning vid Jönköping University.
Stiftelsen Högskolan i Jönköping har ansökt hos regeringen om tillstånd att få utfärda tandläkarexamen. Universitetskanslersämbetet (UKÄ) har som expertmyndighet för kvalitetssäkring av högre utbildning ombetts av Utbildningsdepartementet att inkomma med ett yttrande över ansökan. UKÄ har tillsatt en extern bedömargrupp bestående av sakkunniga, en arbetslivsrepresentant och en studentrepresentant som har granskat ansökan och genomfört intervjuer med representanter för Stiftelsen Högskolan i Jönköping. Utifrån bedömargruppens yttrande har UKÄ bedömt att Stiftelsen Högskolan i Jönköping inte har de förutsättningar som krävs för att utfärda tandläkarexamen. UKÄ har därför föreslagit att regeringen ska avslå ansökan. 
Regeringen beslutade den 22 juni 2023 att avslå Stiftelsen Högskolan i Jönköpings ansökan om tillstånd att utfärda tandläkarexamen (U2022/01293). 


Hälso- och sjukvårdens kompetensförsörjning är fortsatt en prioriterad fråga för regeringen och vi följer utvecklingen nära. Det är bl.a. viktigt att se till att högskoleutbildningar håller hög kvalitet och uppfyller de krav som ställs i lag och förordning. Ordningen med en expertmyndighet som bedömer om en utbildningsanordnare har de förutsättningar som krävs för att få utfärda en examen är därför mycket viktig. 
Stockholm den 4 juli 2023
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