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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:1207 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Väntetid för pass

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig på vilket sätt jag avser att säkerställa att väntetiderna för att få pass i Skåne avsevärt kortas.

Som jag konstaterat i tidigare frågesvar har över 1,5 miljoner pass utfärdats av Polismyndigheten under 2015 och trycket på passexpeditionerna har under innevarande år ökat, inte minst i Skåne. Införandet i januari 2016 av id-kontroller från Danmark till Sverige kan ha medfört att fler svenskar väljer att använda pass för att styrka sin identitet och det är inte osannolikt att detta har påverkat antalet ansökningar. Som Jonas Jacobsson Gjörtler noterar brukar dessutom passansökningarna öka i antal inför och under sommarmånaderna. 

Det är Polismyndighetens ansvar att se till att handläggningstiderna för pass blir så korta som möjligt genom att disponera sina resurser ändamålsenligt och tillhandahålla tekniska lösningar som underlättar och effektiviserar handläggningen. 

Väntetiderna för passansökan är väldigt långa i Skåne, vilket givetvis är beklagligt. Jag utgår ifrån att Polismyndigheten vidtar de åtgärder som krävs för att säkerställa att svenska medborgare kan få sina pass inom rimlig tid. Jag kommer att fortsätta följa polisens arbete i denna fråga. 

Stockholm den 24 maj 2016


Anders Ygeman
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