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Husbilar och husvagnar med låg lastförmåga



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av regelverket för husbilar och husvagnar med låg lastförmåga.>>
Motivering

När det kommer till regelverket som gäller vikt på husvagnar och husbilar riskerar det att sätta många förare i en beklämmande situation.

Förarna till dessa fordon sätter naturligtvis tilltro till registreringsbevisen. Verkligheten visar dock att den vikt som står i registreringsbeviset ofta inte överensstämmer med fordonets totala vikt. Konsekvensen av detta kan bli att man gör sig skyldig till ett trafikbrott. Det som blir problematiskt i sammanhanget är att det inte på något sätt är olagligt att sälja husvagnar och husbilar med mycket låg lastvikt.

Det föreligger ett behov av att göra en översyn av regelverket och genomföra de förändringar som krävs för att inte ont anande förare av husvagnar eller husbilar ska riskera dyra böter eller mista sitt körkort vid en kontroll för att man kört ett fordon med för tung lastvikt. En lösning på problemet skulle vara att se över regelverket beträffande husvagnar och husbilar med för låg lastförmåga. Det finns planer på höjningar i det nya körkortsdirektivet av totalvikten för fordonskombinationer som får dras med B-körkort, enligt betänkande 2010/11:TU12. De nya bestämmelserna i körkortsdirektivet kan dock inte tillämpas förrän 2013. Därför framförs härmed ett önskemål om att införa de nya bestämmelserna tidigare så att de kan tillämpas sommaren 2012. Detta bör ges regeringen till känna.
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