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Gåvoskatteavdraget



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en prioritering av reformen för avdragsrätt för gåvor till ideell hjälpverksamhet.>>
Motivering

Regeringen har i budgetpropositionen aviserat att det under mandatperioden kommer att införas en avdragsrätt för gåvor till ideell hjälpverksamhet när det finns ekonomiskt utrymme. Enligt regeringens förslag ska skattereduktionens storlek uppgå till 25 procent och maximal skattereduktion uppgå till 1 500 kronor per person och år, dvs. avdrag ges för ett totalt gåvobelopp på 6 000 kronor.

Alliansregeringens besked innebär att staten nu ger sin bekräftelse på det positiva i att ge och engagera sig ideellt.

Sedan tidigare finns en statlig utredning som tagit fram en modell för hur avdragsrätten för ideella gåvor och sponsring skulle kunna utformas. Denna kan tjäna som utgångspunkt, även om utredningens förslag innebar en reform på ca 650 miljoner kronor och den nu föreslagna reformen beräknas uppgå till ungefär hälften av detta.

Det positiva är dock en beräkning i utredningen som visar att gåvorna till den ideella sektorn skulle öka med 800 miljoner kronor per år genom reformen. Samtidigt beräknades kostnaden alltså bara till ca 650 miljoner kronor, vilket innebär att de samhällsekonomiska effekterna av reformen är betydligt större än statens kostnader för densamma – precis som jobbskatteavdraget och RUT- och ROT-avdragen.

Gåvoskatteavdraget innebär konkret att en rad hjälporganisationer nu kommer att kunna hjälpa fler människor när reformen införs. Ett annat exempel än utredningens är att givandet i Norge ökade med 30 procent tack vare en liknande reform.

Mot denna bakgrund menar vi att det är rimligt att reformen med ett ideellt gåvoskatteavdrag prioriteras i kommande budgetpropositioner. Reformen visar att regeringen förstår civilsamhällets värde, det är positivt för samhällsekonomin och det ökar konkret den hjälp behövande människor kommer att få.
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