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	Kulturdepartementet
Kultur- och demokratiministern samt ministern med ansvar för idrottsfrågorna	Till riksdagen	



[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1113 av Lotta Finstorp (M)
stöd till kulturarbetare med anledning av coronaviruset
Lotta Finstorp har frågat mig om jag kommer att ta några initiativ för ett stödpaket riktat mot kombinatörer och andra fria aktörer inom kultursektorn för att mildra effekterna av coronaviruset.
Jag är medveten om att många kulturskapare i spåren av krisen har sett sin försörjning ryckas undan från en dag till en annan. Under de senaste veckorna har jag löpande samtalat med organisationer och kulturskapare samt analyserat och kartlagt den nu rådande situationen och vilka behov som finns inom kultursektorn på kort och lång sikt. Vi vet att effekterna för våra kulturskapare är stora och vi följer situationen noggrant. 
Vi ska ha ett rikt kulturliv i Sverige. Regeringen har därför aviserat att en miljard kronor ska avsättas till kultur och idrott till följd av coronavirusets effekter. Avsikten är att medlen till kulturen (500 miljoner) kommer att tilldelas verksamheter som förlorar intäkter till följd av den kris som uppstått inom kulturlivet i spåren av det nya coronaviruset. Såväl stora som små aktörer som är verksamma inom kulturområdet ska kunna ta del av stödet. Även det frilansande kulturlivet ska kunna omfattas. 
Utöver detta ser regeringen även över frågor kopplade till arbetslöshetsförsäkringen. 

Regeringen fortsätter att föra dialog med berörda aktörer.  Regeringen kommer fortsatt analysera behovet av åtgärder till följd av spridningen av det nya coronaviruset. 
Stockholm den 1 april 2020



Amanda Lind
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