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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1670 av Sten Bergheden (M) Äldres rätt till utomhusvistelse

Sten Bergheden har frågat mig vad jag avser göra för att garantera att alla äldre inom omsorgen får möjlighet till utomhusvistelse.

Enligt socialtjänstlagen är det kommunerna som ansvarar för äldreomsorgen. De ska verka för att äldre människor får möjlighet att leva och bo självständigt under trygga förhållanden och ha en aktiv och meningsfull tillvaro i gemenskap med andra. Socialtjänstens omsorg om äldre ska inriktas på att äldre personer får leva ett värdigt liv och känna välbefinnande. 

För att stödja kommunerna med deras viktiga arbete har regeringen gjort en satsning för ökad bemanning med stimulansmedel till kommunerna om 2 miljarder om året. Socialstyrelsens lägesrapport för 2016 bekräftar att stimulansmedlen har haft betydelse för bl.a. utevistelse för äldre.

Regeringen har även gjort ett permanent generellt resurstillskott på 
10 miljarder kronor per år till kommunsektorn för att kommuner och landsting ska kunna utveckla välfärden, utifrån lokala behov och förutsättningar.

Kommunerna har också sedan november 2015 även möjlighet att använda sig av extratjänster via Arbetsförmedlingen. Extratjänster ger arbetsgivare goda ekonomiska förutsättningar att anställa personer som kan utgöra en extra resurs på arbetsplatsen, t.ex. för att möjliggöra en promenad i solen om inte ordinarie personal räcker till. Det är även ett sätt att kunna ta till vara på den arbetskraft som finns hos nyanlända eller personer som varit utan arbete en längre tid.

Stockholm den 5 juli 2017


Åsa Regnér
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