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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av förtydligande av socialtjänstlagen för att förhindra separation av äldre makar. >>
Motivering

Socialtjänstlagens 4 § är något av en portalparagraf för hur kommunerna ska behandla de äldre. ”Socialnämnden skall verka för att äldre människor får möjlighet att leva och bo självständigt under trygga förhållanden och ha en aktiv och meningsfull tillvaro i gemenskap med andra.” I formuleringarna om ”trygga förhållanden” och ”gemenskap med andra” borde kommunerna läsa in sådant som att få fortsätta leva tillsammans med sin make/maka.

Tyvärr fungerar det inte alltid så. Återkommande larmrapporter beskriver hur kommuner skiljer på åldriga makar när den ene bedöms behöva särskilt boende medan den andra kan klara sig själv. En sådan separation skapar ångest och bidrar till sämre hälsa och större vårdbehov. 

Regeringens satsning på ekonomiskt stöd för att få igång byggandet av fler äldrebostäder efter Socialdemokraternas många års försummelser är mycket välkommen. Den värdighetsgaranti som är under utarbetande kan förhoppningsvis leda till en mer medmänsklig och respektfull syn på de äldre. Att tvinga makar att, kanske för första gången under ett äktenskap, leva åtskilda under den sista perioden av livet är en ovärdig behandling. 

Det finns också stor risk för att sömnbrist, ångest, aptitlöshet och ensamhet måste botas med hjälp av piller istället för den kärlek, närhet och trygghet som makan/maken kan ge.

Regeringen bör förtydliga lagstiftningen för att garantera att makar får leva de sista åren i trygg gemenskap.
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