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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska se över möjligheten att inrätta ett centrum för internationell konflikthantering och fredsbyggande under benämningen Peace Impact Sweden (PIS) och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har en lång tradition av att bidra till internationell fred och säkerhet genom diplomatiska insatser, bistånd och deltagande i fredsbevarande operationer. För att ytterligare stärka Sveriges roll inom global konflikthantering och fredsbyggande föreslås inrättandet av ett svenskt centrum för internationell konflikthantering och fredsbyggande, benämnt Peace Impact Sweden (PIS). 
Ett föredöme i detta sammanhang är Norge, som genom sitt fredsinstitut PRIO (Peace Research Institute Oslo) har etablerat sig som en ledande aktör inom både forskning och praktisk medling i internationella konflikter. PRIO har fungerat som en plattform för både akademisk forskning och direkt medling. Sverige har möjlighet att utveckla ett liknande institut som fokuserar både på forskning och praktisk medling samt fredsbyggande. Genom att skapa starka kopplingar till både svenska och internationella akademiska institutioner samt icke-statliga organisationer, kan PIS fungera som en central aktör inom detta område.  
PIS bör utvecklas som en del av ett nordiskt eller EU-baserat nätverk för konfliktlösning. Genom att samordna insatser med andra nordiska länder och EU-medlemmar kan Sveriges inflytande och effektivitet i fredsprocesser stärkas ytterligare. Centret bör även inkludera en forskningsenhet som analyserar och utvärderar tidigare fredsprocesser för att identifiera effektiva metoder och strategier. En årlig rapport om globala trender inom konfliktlösning och fredsbyggande bör publiceras, vilket kan fungera som vägledning för både nationella och internationella insatser. För att säkerställa långsiktig hållbarhet bör PIS söka finansiering genom EU:s fredsprogram och andra internationella biståndsorgan. Detta skulle stärka Sveriges profil som en ledande aktör inom internationellt fredsbyggande.  
Genom att inrätta PIS kan Sverige ta en ännu större roll i globala fredsprocesser. Inspirerat av Norges framgångar och genom att bygga upp en stark kapacitet för forskning och medling kan Sverige bli en nyckelaktör i arbetet för att lösa internationella konflikter och bygga en fredligare värld.
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