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Harmonisering av alkoholskatten som åtgärd för minskad organiserad brottslighet i gränsområden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en harmonisering av skatten på alkohol.>>
Motivering

Grunden för en fungerande alkoholpolitik är att alkohol säljs under kontrollerade former. Sedan EU-inträdet 1995 har det varit känt att mängden alkohol som får föras in i landet för personligt bruk successivt skulle öka till dagens indikativa nivå som med gott mått torde motsvara en måttfull privat årsförbrukning av alkohol. 

Nuvarande förhållningssätt till införsel av alkohol för personligt bruk spelar den organiserade kriminaliteten rakt i händerna. Smugglare och langare hyllar gapet i prisskillnader då det ger utrymme för fortsatt lukrativ illegal affärsverksamhet.

I ett europeiskt perspektiv finns det dock inget samband mellan konsumtionsnivå och skattenivå över tiden. Jag anser att orsakerna till olika alkoholkonsumtionsnivåer i olika länder är mer komplicerade än bara kopplingen till alkoholskattenivåer, vilket även visas i de studier som gjordes i samband med skattesänkningen i Danmark 2003. Konsumtionen av alkohol har minskat sedan skattesänkningen på vin, sprit och öl.

Sedan flera år har Skåne illegal dygnet-runt-försäljning av alkohol utan krav på ålder. Det enda som räknas och kontrolleras är köparnas kontanter. En harmonisering av den svenska skattenivån i ett europeiskt perspektiv behövs för att få minska på privat införsel och organiserad kriminalitet. En harmonisering av alkoholskatten leder inte, som exemplet med Danmark visar, till en automatisk konsumtionsökning. Däremot är skillnaden i prisnivå mellan länder problematisk genom den omfattande illegala försäljning som blir resultatet i gränstrakterna.

Enorma mängder alkohol är omhändertagen och lagras hos tullen. Den omfattande illegala införseln av alkohol betyder också att betydande delar av tullens resurser måste avdelas för att försöka störa denna handel. Med en harmoniserad alkoholskatt skulle tullens resurser istället kunna användas till ytterligare skärpt gränsbevakning med avsikt att stoppa införsel av illegala droger som narkotika. Polisens resurser skulle också slippa gå till stävjandet av organiserad brottslig handel med alkohol.

En harmoniserad alkoholskatt minskar eller tar helt bort utrymmet för den kriminella hanteringen av alkoholförsäljning. Det innebär ett naturligt ansvarstagande som regeringen måste göra för Sveriges folkhälsa och för att minska den organiserade brottsligheten.
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