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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett nationellt stöd till verksamheten Children’s museum i Hallsberg.>>
Motivering

Children’s museum i Hallsberg är ett upptäckarhus för alla barn, specialiserat för barn mellan tre och tolv år. Children’s museum startade i USA på 20-talet som ett upplevelsecentrum för barn. Children’s finns på många platser i världen men det enda i Skandinavien ligger i Hallsberg, Örebro län. Tanken bakom museet är att barn ska ha roligt och leka samtidigt som de lär sig grundläggande kunskaper om livet och samhället samt att lära sig att alla människor är lika värdefulla. Att besöka ett Children’s museum är att uppleva och att se med händer och känna med alla sinnen samtidigt som det ska vara roligt.

Children’s museum i Hallsberg startade 2003. Museet har genomgått stora förändringar genom åren och är idag en välbesökt verksamhet för både enskilda, skolor och familjer.

Verksamheten erbjuder ett antal olika teman för barngrupper. Exempel på teman är: vår fantastiska kropp, funktionshinder, jagstärkande övningar och hur vardagen fungerar. Barnen får både leka och lära samtidigt som de får med sig en grundläggande kunskap och vardagssamhället. Barnen får också möjlighet att lära sig om kosthållning, vad som är nyttigt att äta och vad du skall välja i butiken när du handlar. Detta görs i ett speciellt uppbyggt rum med livsmedel och hur kroppen reagerar på olika kostvanor.

De övningar som finns på Children’s museum är ett bra komplement till undervisningen i skolan. På museet finns det fler möjligheter till inspiration, inriktningar och faktiska verktyg än vad som vanligtvis finns i de allmänna verksamheterna. Children’s museum är också inriktade på och har en hög kompetens kring frågor om respekten för varandra och hur barn ser på livssituationen.

Children’s museum erbjuder en fantastisk verksamhet som är mer aktuell än någonsin. Att lära sig respekt för varandra, empati och känslor är grunden för vårt välbefinnande. Trygga och starka barn både lär sig bättre i skolan och kan ge varandra en ökad trygghet.

Många skolor är intresserade att besöka verksamheten och ett stort intresse har visats från hela Mälardalen. Ett nationellt stöd skulle vara mycket positivt för att både kunna utveckla verksamheten men också för att kunna erbjuda så många barn som möjligt de verksamheter som finns i huset. Children’s museum i Hallsberg bör därför ges ett nationellt stöd för att kunna vidareutveckla sin verksamhet.
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