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	Näringsdepartementet
Landsbygdsministern
	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2050 av Helena Lindahl (C) Branden i Älvsbyn
[bookmark: _GoBack]Helena Lindahl har frågat näringsministern vad han och regeringen är beredda att göra för att hjälpa Älvsbyn i den uppkomna situationen. Frågan har överlämnats till mig.
Låt mig först understryka att jag känner starkt med alla dem som drabbats av branden i Älvsbyn.
När större varsel eller omställning i näringslivet på en ort inträffar finns inom Regeringskansliet en väl fungerande samverkan som bl.a. syftar till att samordna kommunikation och åtgärder mellan berörda departement. 
Det är vidare flera statliga myndigheter som berörs och som kan stödja berörda kommuner och regioner utifrån sina respektive uppdrag.
Arbetsförmedlingen ansvarar för att samordna insatser vid varsel och omställning med fokus på att individer ska få hjälp att komma vidare till ny anställning eller utbildning. Arbetsförmedlingen har en stor erfarenhet från tidigare arbete vid större varsel runt om i landet.
Tillväxtverket arbetar för hållbar tillväxt och konkurrenskraftiga företag i alla delar av Sverige och myndigheten har regeringens uppdrag att bistå med insatser som stärker regioners arbete vid större varsel eller omställning i näringslivet. Uppdraget genomförs i nära samverkan med berörda regioner och myndigheter. 
[bookmark: _Hlk49755911]Regionerna leder och utvecklar det regionala tillväxtarbetet och regeringen fördelar vare år cirka 1 500 miljoner kronor i medel för regionala tillväxtåtgärder som ska finansiera insatser utifrån respektive regions utmaningar och prioriteringar. För 2020 har Region Norrbotten tilldelats 130 miljoner kronor för regionala tillväxtåtgärder från regeringen, det är medel som, tillsammans med medel från bl.a. regional- och socialfonden, kan användas för att hantera effekterna av branden lokalt och regionalt. 
Jag vet att Älvsbyns kommun och Region Norrbotten tillsammans med Arbetsförmedlingen samt övriga berörda myndigheter har påbörjat ett arbete för att hantera konsekvenserna av branden och regeringen fortsätter att följa situationen i Älvsbyn noga.

Stockholm den 10 september 2020



Jennie Nilsson
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