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Främjande av det kustnära fisket



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om underlättande av villkoren för fortsatt drift av det kustnära fisket.
Motivering
År 2006 träder ett nytt EG-regelverk om livsmedelshygien i kraft. Förändringen av EG-regelverket innebär att Livsmedelsverkets föreskrifter ses över och uppdateras. Reglerna omfattar olika livsmedelshygieniska aspekter, till exempel hantering av livsmedel, temperaturkrav i kylar och rutiner för transport och förvaring av livsmedel. Även regler om företagens egenkontroll samt utformningen av en livsmedelslokal omfattas av regelverket.
I Livsmedelsverkets föreskrifter föreslås skärpta tillståndskrav för fiskhantering. Många kustfiskare oroar sig över förändringen och anser att det i framtiden blir omöjligt att i praktiken bedriva ett kustnära fiske. Beredning och försäljning av fisk i anslutning till landningsplatsen blir i praktiken omöjligt. Detta är helt orimligt. Det lär inte finnas någon som har blivit förgiftad av den hantering av fisk som dagens kustfiskare använder sig av. Tvärtom är näringsidkarna måna om en hälsoriktig hantering för att klara sitt livsuppehälle och fortsatt kunna leverera fisk. 
Beredning, framför allt rökning, och försäljning av fisk i mindre omfattning är en viktig delinkomst för ett antal skärgårdsboende inte minst längs Östersjökusten. För att denna verksamhet skall kunna bestå och utkomsten för skärgårdsboende inte ytterligare beskäras och hotet mot en levande skärgård förstärkas får inte tillståndskraven utökas när det gäller beredning och försäljning av fisk på ett sådant sätt att det äventyrar det kustnära fisket. Det kustnära fiskets fortsatta existens måste säkras och föreskrifterna i livsmedelstillsynen formas därefter. Vad som ovan anförs om underlättande av villkoren för fortsatt drift av kustnära fiske bör ges regeringen till känna.
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