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Regelkrångel för restaurang- och turismföretag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regelförenklingar för restaurang- och turismföretag.>>
Motivering

Turism- och besöksnäringen är en mycket betydelsefull del av näringslivet, och av växande betydelse för hela Sveriges välstånd. Det har gjorts flertalet insatser de senaste åren för att stärka svensk turism, men det behövs ytterligare insatser som underlättar för framförallt nya och små företag. Både nya och gamla entreprenörer måste känna att samhällsfunktionerna och myndigheter hjälper till för att alla ansökningar och pappershantering ska gå så smärtfritt som möjligt. Så är det tyvärr inte alltid idag.

Fortfarande är administration och pappershantering en väsentlig del av turismföretagares vardag. Ofta rör det sig om en djungel av snåriga bestämmelser och ansökningar som ska skickas till tiotalet myndigheter, framförallt vad gäller mat och utskänkning av alkohol. Dessa ansökningsprocesser kan vara krångliga att hantera och förstå och medför dessutom en ansenlig kostnad för företagen.

När företagaren lämnat in uppgifter till en myndighet behöver denne dessutom ofta lämna in i stort sett samma uppgifter till nästa myndighet. Det är bara ett exempel på onödig byråkrati som försvårar för många företagare inom branschen. Regelförenklingsarbetet måste fortsätta så att fler vågar och kan bli företagare. Ett exempel på förenklingar är att etablera ett gemensamt webbsystem för uppgiftsinhämtning, där alla myndigheter kan hämta relevanta uppgifter. Här skulle man kunna använda sig av olika sekretessgrader för att upprätthålla gällande bestämmelser. Dessutom kan man också samordna kontrollfunktioner så att dessa sker på ett effektivt och samordnat sätt utan att skada den dagliga driften av verksamheten.

Som näring har turismen utan tvekan en stor potential att expandera och bli än mer betydelsefull för ekonomin. För att uppnå detta måste vi nu fortsätta arbetet med att göra det lönsammare och enklare att starta och driva företag i vårt land. Därför bör möjligheten till att prioritera restaurang- och turismföretagen i det pågående regelförenklingsarbetet ses över.
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