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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rutiner för felaktiga inbetalningar till Skatteverket.>>
Motivering

Det är ofta både svårt och krångligt att vara företagare. Det kan man kanske klara av men inte att bli utsatt för myndighetsmissbruk och kränkningar. Det borde vara självklart att myndigheter har rutiner för att rätta till uppenbara skriv- och sifferfel vid rapporteringsmisstag. Men det saknas när det gäller skatteärenden.

En redovisningskonsult hade av misstag betalat in cirka 130 000 kr i preliminärskatt för en kunds räkning till fel skattekonto hos Skatteverket. Skatteverket vägrade betala tillbaka pengarna eftersom det var underskott på det skattekonto pengarna hamnade på. Redovisningskonsulten har nu tvingats att ersätta kunden ur egen ficka. Enligt Skatteverket är ärendet avslutat och går inte att överklaga. 

Detta fall har uppmärksammats i en utredning som gjorts av organisationen Den Nya Välfärden (Företagarombudsmannen) som pekar på att företagare återkommande krävs på redan inbetald skatt. Skatteverket menar att de inte har rätt att återföra pengarna eftersom det inte finns någon lag som tvingar verket till detta.

Allmän rättspraxis visar att den civilrättsliga huvudregeln för misstagsbetalningar är att det felaktigt betalade beloppet skall återgå. Skatteverket har som policy att misstagsbetalaren får skylla sig själv. Skatteverket omför endast pengarna efter skriftligt medgivande av mottagande företag samt att det finns ett motsvarande överskott på skattekontot. 

Det är inte rimligt i ett rättssamhälle att en myndighet intar ett sådant förhållningssätt. För dem som drabbas skapar dagens system orimliga konsekvenser och som dessutom inte går att påverka. Det är därför av stor vikt att Skatteverket och andra myndigheter inför rutiner som fungerar på ett rättssäkert och tillfredsställande sätt för medborgare och företagare. 
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