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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över trängselskatten för att få bättre koppling mellan skatt, bilstorlek och utsläppsmängder.>>
Motivering

Med stigande bränslepriser har de flesta blivit mer medvetna om förbrukningen av drivmedel samt storleken på koldioxidutsläppen. Om priset på drivmedel förblir högt kommer kanske folk att bli försiktigare i valet av stora och tunga bilar, vilket vore välgörande för miljön. Men det är inte säkert att de som har råd med en stadsjeep är så särskilt priskänsliga.
Jeepar som går på etanol slipper betala trängselskatt i Stockholm eftersom de räknas som miljöbilar enligt trängselskattebestämmelserna. Det här är inte rimligt. Av miljöskäl måste vi koppla trängselskatterna till utsläppsmängderna, och det är ju tveklöst så att stora, tunga bilar förorenar mer än mindre bilar. (Dessutom innebär bilens storlek ökad trängsel.)

I London chockhöjs den 27 oktober 2008 trängselavgifterna för stadsjeepar för att skapa en bättre miljö i London. Den som kör en stadsjeep i London ska betala 316 kronor – om dagen.

Jag vet inte om vi behöver vara lika drastiska i Stockholm, men tveklöst behöver vi göra något.

En översyn bör göras med målet att få fram en modell där trängselskatten bättre än idag har en tydlig koppling till föroreningsmängden.

	<Stockholm den 3 oktober 2008
	

	Olle Thorell (s)
	>






