
2005/06 
mnr: Sk226
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1133
Motion till riksdagen
2005/06:Sk226
av Rolf Gunnarsson (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Införsel av s.k. röd diesel



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av ytterligare åtgärder för att stoppa den olagliga införseln av s.k. röd diesel.

Motivering

Platsen är Dalarna, närmare bestämt en centralort. Där berättar en person öppet: ”Jag köpte två fat diesel i veckan, det kom en långtradare från Stockholm. Vad jag betalade? Fyra kronor litern”.

Detta är en sann berättelse. Precis som då det gäller alkoholen skaffar konsumenterna de varor man behöver där de är billigast. Nedskärningen av tull och polis har öppnat för denna handel. Finland är det land som har låga skatter och då kommer varorna över gränsen.

Nu har också vissa landshövdingar uppmärksammat regeringen på detta. ”Det är dags att ta upp kampen mot smugglingen”, heter det. Allvarligt är också att det beskrivs att tullare, som försökt stoppa införseln, blivit misshandlade. Det pekas också på att staten går miste om stora belopp genom att punktskatter inte betalas för den lågt beskattade finska dieseln.

Det är inga små mängder som förs in. Man kan i tidningarna i norr läsa både annonser i media och via Internet och på så sätt få kontakt med säljarna.
I fjol beslagtog tullen 165 000 liter, men uppgifter från tullare säger att det kan handla om smuggling av upp till 20 miljoner liter per år.
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