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Rådets möte i Luxemburg den 11-12 juni 2009
Dagordningspunkt 6.
Rubrik: Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om ändring av förordning (EG) nr 1321/2004 om inrättandet av strukturer för ändringen av de europeiska programmen för satellitbaserad radionavigering – lägesrapport.
Dokument: KOM(2009) 139 slutlig (KOM:s förslag till förordningsändring). Doc. 6257/09 (förslag till lägesrapport)
Tidigare dokument: Nej.
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Nej.
Bakgrund

Kommissionen har lagt ett förslag till ändring av förordningen om GNSS-myndigheten (GSA) i  syfte att anpassa denna till den nya strukturen för satellitnavigeringsprogrammen som beslutades 2008.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Kommissionens förslag till rättslig grund är artikel 156 i EG-fördraget. Europaparlamentet deltar i beslutsförfarandet. Beslut i rådet i denna fråga tas med kvalificerad majoritet.
Svensk ståndpunkt

Regeringen stöder förslaget i stort men är tveksam till att ändra röstningsreglerna för myndighetens styrelse på det sätt som kommissionen önskar. Enligt förslaget ska kommissionen inneha lika många röster som samtliga medlemsstater tillsammans. Med ändrade röstregler tas förutsättningarna bort till att ha ett fristående organ där MS har inflytande. 
Europaparlamentets inställning

EP har ännu inte behandlat frågan.
Förslaget

Huvudpunkterna i förslaget omfattar undanröjande av motstridiga texter i de olika förordningarna som reglerar Galileoprogrammet, röstregler i myndighetens styrelse samt ansvar för säkerhetsackrediteringen. En ny kommitté föreslås få ansvar för säkerhetsackrediteringen i programmet. Ackrediteringen innebär att godkänna att säkerhetssystemen är i överensstämmelse med de regler som är satta. 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Det finns inga sådana regler.
Ekonomiska konsekvenser

Förslaget påverkar varken EU:s eller Sveriges budget.

Övrigt

Sverige avser fortsatt driva frågan under ordförandeskapet med målet att nå en överenskommelse, såväl i rådet som med parlamentet, under hösten.
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