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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att utreda möjligheten att undanta dricks som skattepliktig ersättning för arbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Gemene man och samhället i stort har genom tiderna betraktat dricks som en gåva från kunden till den som utfört en tjänst, exempelvis en servitör eller chaufför, detta som ett tecken på uppskattning för god service.
2005 avskaffades den så kallade gåvoskatten vilket innebär att gåvor som understiger 10 000 kronor i månanden inte varit subjekt för beskattning. Eftersom dricks inte kan ses som lön är den inte pensionsgrundande, och inte heller momspliktig. Gästen som ger dricks behöver inte heller betala arbetsgivaravgift för den lagda dricksen.
Men där slutar också det logiska tänket. I samma sekund som exempelvis en servitör tar emot dricksen blir det en inkomst som måste beskattas utan att den är exempelvis pensionsgrundande. Det är ologiskt och inkonsekvent, men likväl en beskrivning av verkligheten.
De allra flesta restauranger har ett system när det gäller dricks. Det är nästintill kutym att varje servitör får lämna kring 40 procent av dricksen till en pott som sedan delas mellan köket, disken, spritluckan och ”runners”.
För dessa 40 procent ska de som dricksen tillfaller betala inkomstskatt. Servitören själv betalar skatt för de 60 procenten som finns kvar. Summan måste varje enskild anställd vara uppmärksam kring eftersom det ska redovisas i deklarationen.
Ponera att en gäst lämnar 100 kronor i dricks. I slutändan får servitören behålla endast 41 kronor av den hundralappen.
De flesta kunder anser sig ge servitören en gåva och förstår att de övriga i personalen får sin beskärda del av dricksen. Vad de däremot inte accepterar är att staten beskattar den lilla gåvan de vill ge som en uppskattning för bra service. Många väljer därför att lämna dricks i kontanter istället.
Det är dags för regeringen att tänka om när det gäller synen på dricks. Dessa osäkra småsummor kan inte betraktas som inkomst. Det är gåvor och uppskattning. Så borde även regeringen se på saken och överväga en utredning med syfte att slopa beskattningen av dricks helt och hållet.
Inkomsterna som staten kommer att dra in är marginella för vår statsbudget, men bortfallet kan vara avgörande för en servitör, chaufför eller guide, varför jag anser att dricks skall undantas som skattepliktig ersättning för arbete.
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