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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1993 av Johan Hultberg (M)
Skeppsvrak och ägarlösa båtar
Johan Hultberg har frågat mig om jag kommer att återkomma till riksdagen med lagförslag som ger kommunerna möjlighet att vid behov flytta eller fatta beslut om att flytta skeppsvrak och ägarlösa båtar, och om ja, när kommer ett sådant förslag.
Jag är väl medveten om det problem som ägarlösa båtar och skeppsvrak utgör. Att dumpa och överge båtar är ansvarslöst. När det gäller ägarlösa båtar finns, som Johan Hultberg riktigt påpekar, en remitterad promemoria med förslag på hur frågan med ägarlösa båtar kan hanteras. Detta förslag bereds i Regeringskansliet. Jag avser att återkomma i frågan.
I Statskontorets promemoria Vrak och ägarlösa båtar tas också frågan om sanering av skeppsvrak upp. För att sanera de mest miljöfarliga vraken längs våra kuster har regeringen hittills avsatt 25 miljoner kronor 2018, 42 miljoner kronor 2019 och 30 miljoner kronor för 2020.  
Stockholm den 3 september 2020
Isabella Lövin
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