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Riksrevisionens rapport om bostadstillägg och äldreförsörjningsstöd till pensionärer – når förmånerna fram?



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av grundskyddet i pensionssystemet.>>
Motivering

När Riksrevisionen nyligen presenterade sin rapport om Bostadstillägg och äldreförsörjningsstöd till pensionärer – når förmånerna fram? konstaterades två viktiga slutsatser. För det första råder en informationsbrist gällande förmånerna som enligt Riksrevisionen har resulterat i ett stort mörkertal. Många pensionärer går i dag miste om förmåner som skulle kunna förbättra deras levnadsstandard avsevärt. För de med låg inkomst skulle ett tillskott på exempelvis runt 1 000 kronor i bostadstillägg göra stor skillnad. Jag ser mycket positivt på regeringens beslut att låta Pensionsmyndigheten undersöka mörkertalet samt bedöma vilka förbättringar i informationen som behöver göras.

Däremot ser jag negativt på regeringens ovilja att följa Riksrevisionens andra rekommendation, en översyn av grundskyddet som helhet. Som sverigedemokrat vill jag värna om de äldres trygghet, även den ekonomiska. I vår senaste höstbudget satsade vi på höjda garantipensioner, sänkt skatt på pension samt kraftfulla förbättringar inom äldreomsorgen.

I Riksrevisionens slutsatser står det att läsa ”att det kan vara motiverat för regeringen att se över utformningen av hela det grundskydd som gäller för ålderspensionärer”.

Garantipensionen är den viktigaste pensionstryggheten vi har, och precis som regeringen påpekar betalas den ut automatiskt efter 65 års ålder. Därav kan det vara befogat att systemmässigt endast se över tilläggsskydden. Däremot poängterar Riksrevisionen att bostadstillägget täcker en allt mindre del av bostadskostnaden än tidigare. Av den anledningen ser jag det i termer av utbetalningsnivåer nödvändigt att se över garantipensionen med syfte att förbättra situationen för de sämst ställda pensionärerna.

Detta vill jag att riksdagen ger regeringen till känna.
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