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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska arbeta för att värna kontanterna i vårt samhälle och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Möjligheten att sätta in sina kontanta pengar försvinner just nu på många orter i Sverige. Ofta finns det en möjlighet att sätta in sina kontanter till exempel hos en lokal Icabutik. Men nu riskerar det alternativet att försvinna på allt fler orter då Kassagirot sa upp avtalen med hundratals ombud i Sverige. Detta gör det besvärligt för all typ av kontanthantering. Det är viktigt att säkerställa tillgången på kontanter i samhället.
För många näringsidkare i Gävleborg och på andra orter får man långt till möjligheten att sätta in kontanter och det blir dyrt om man väljer andra lösningar, vilket försämrar lönsamheten för företag på landsbygden. Det är också viktigt att värna kontanterna i ett samhälle. I orostider så måste det vara möjligt att betala med pengar. Utvecklingen på det här området – bl a på grund av att butikerna har svårt att hantera kontanter – har inneburit att allt fler butiker och näringsidkare vägrar att ta emot kontanter som ett betalningsmedel.
Det är viktigt att det finns möjligheter att sätta in pengar – och ta ut – i hela Sverige liksom att kunna betala med kontanter.
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