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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:507 av Betty Malmberg (M) Unga forskare som flyr utomlands

Betty Malmberg har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att göra forskning i Sverige mer attraktiv så att inte våra forskartalanger flyr utomlands. 

Ökad rörlighet för lärare och forskare mellan universitet och högskolor såväl nationellt som internationellt är av avgörande betydelse för att stärka Sverige som forskningsnation. Genom ny kunskap och vidgade perspektiv bidrar mobiliteten till att höja kvaliteten i både utbildning och forskning och skapar bättre förståelse för de globala utmaningar vi står inför. Därför är det, enligt regeringens mening, viktigt att universitet och högskolor i Sverige uppmuntrar sina lärare och forskare till rörlighet mellan lärosäten både nationellt och internationellt, men även mellan lärosäten och övriga aktörer i samhället. 

[bookmark: _GoBack]Precis som Betty Malmberg påtalar har Vetenskapsrådet i sin rapport konstaterat att det har skett en uppluckring av karriärsystemet i Sverige som riskerar att påverka forskaryrkets attraktivitet och begränsa universitetens och högskolornas möjligheter att rekrytera och behålla de bästa forskarna, såväl kvinnor som män. Detta är allvarligt för Sveriges ställning som konkurrenskraftig forskningsnation. Vid universitet och högskolor i Sverige måste det finnas attraktiva karriärvägar för att vi ska lyckas attrahera forskarbegåvningar både nationellt och internationellt. Det är en viktig förutsättning för svensk forskning i världsklass. För regeringen är frågan om att unga forskares villkor måste förbättras av högsta prioritet och regeringen avser att inom kort återkomma i frågan.

Stockholm den 20 maj 2015



Helene Hellmark Knutsson
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