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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att harmonisera momsen för viktminskningsåtgärder och motion till den lägre momssatsen.>>
Motivering

Förekomsten av fetma och dess följdsjukdomar ökar. För lite motion, för många kalorier och stillasittande arbeten ger konsekvenser för både individer och samhälle. De flesta är överens om att det är kostnadseffektivt att arbeta förebyggande, det vill säga med förbättrad livsstil och viktminskning, innan diabetes och hjärt-kärlsjukdomar debuterar. 

Seriösa kommersiella alternativ som erbjuder livsstilsförändringar för en bättre hälsa är här ett komplement till den skattefinansierade hälso- och sjukvårdens kapacitet. Alltfler motions- och träningsanläggningar har program för träning tillsammans med kostupplägg för viktminskning.

Ett problem är dock att viktminskning idag är belagd med 25 procents moms, medan motion enbart har 6 procents moms. Den höga momsen gör att många upplever kostnaden för rådgivningen som alltför dyr för att ta hjälp med att ändra sin livsstil. För många människor handlar träningen även om att minska i vikt, och då behövs hjälp med individanpassade kostupplägg för ett bättre resultat. 

Jag föreslår därför att regeringen utreder möjligheten att harmonisera momsen för kostråd för viktminskning och motion till den lägre momssatsen, eftersom det i längden gynnar folkhälsan om fler motionerar och äter mer hälsosamt.
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