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Uppskov med behandlingen av ärenden






Utskottets förslag till riksdagsbeslut

Uppskov med behandling av ärenden

Riksdagen beslutar att enligt tilläggsbestämmelsen till 5 kap. 10 § riksdagsordningen till riksmötet 2002/03 uppskjuta behandlingen av 

dels skrivelse 2001/02:180 Redovisning av AP-fondens verksamhet,

dels de nya ärenden som kan komma att hänvisas till finansutskottet under återstoden av detta riksmöte.

Stockholm den 30 maj 2002 

På finansutskottets vägnar

Jan Bergqvist 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Jan Bergqvist (s), Mats Odell (kd), Gunnar Hökmark (m), Bengt Silfverstrand (s), Johan Lönnroth (v), Lennart Hedquist (m), Sonia Karlsson (s), Anna Åkerhielm (m), Carin Lundberg (s), Siv Holma (v), Per Landgren (kd), Gunnar Axén (m), Yvonne Ruwaida (mp), Lena Ek (c), Karin Pilsäter (fp), Tommy Waidelich (s) och Hans Hoff (s).

Utskottets överväganden

Uppskov med behandling av ärenden

Utskottets förslag i korthet

Utskottet föreslår att vissa ärenden behandlas under nästa riksmöte.

Utskottets ställningstagande

Enligt riksdagsordningen skall ett ärende avgöras under den valperiod då det väckts. Genom ett särskilt beslut kan emellertid riksdagen medge att behandlingen av ett ärende får skjutas upp till första riksmötet i nästa valperiod (5 kap. 10 § riksdagsordningen).

Utskottet konstaterar att skrivelse 2001/02:180 Redovisning av AP-fondens verksamhet, som senare i dag kommer att hänvisas till finansutskottet, inte kan beredas före riksdagens sommaruppehåll.  

Utskottet föreslår att behandlingen av denna skrivelse samt av de nya ärenden som kan komma att hänvisas till utskottet under denna valperiod skjuts upp till nästa riksmöte.

Elanders Gotab, Stockholm  2002
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