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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa ett tak för väntetid när det gäller handläggning av företagsärenden.>>
Motivering

Grundtanken i Moderaternas politik för företagande är att ta bort hinder för företagande. Företag skapar jobb, trygghet, välstånd och ekonomisk tillväxt. Vi vill skapa fler möjligheter för företag att starta och växa genom att förbättra förutsättningarna för alla företagare – stora som små. Det finns mycket kvar att göra, och ett specifikt problem som många företagare drabbas av är de långa handläggningstiderna för deras ärenden. Även om ett företag har lämnat in handlingar och ansökningar i tid vittnar många om att är det handläggningstiden som är det högsta hindret.

Det är alldeles för många beslut och besked som ligger och väntar alldeles för länge, vilket verkligen kan ställa till det för det enskilda företaget. Man har en budget att hålla, avgifter som skall betalas och ett företag som måste drivas, det går då inte bara trycka på paus och vänta på ett besked eller beslut. Ärendet kan röra sig om mycket pengar och alla har inte likviditeten att vänta.

Den långa väntetiden skapar tillväxthinder eller i värsta fall äventyrar företagets möjlighet att finnas kvar. Med färre, enklare och smartare regler kan svenska företags konkurrenskraft förbättras. Det viktigaste försvaret mot ekonomiska kriser är att arbeta för långsiktigt bättre villkor för företagen.
Det är därför angeläget med en maxgräns som är den tid det får ta för berörd myndighet från att en komplett ansökan lämnats in till att beslut tas och tillkännages för personen som ansökt. Inom andra typer av myndighetsutövning som till exempel byggnadsnämnden ska ärenden handläggas inom tio veckor. Det är då högst rimligt att det finns ett handläggningstak för ärenden beträffande företagare. Regeringen bör därför i lämpligt sammanhang se över möjligheten att införa ett tak för väntetiden när det gäller handläggning av företagsärenden.
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