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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ensamstående föräldrars situation.>>
Motivering

Rädda Barnens årsrapport 2007 visar att 242 000 av Sveriges knappt 2 miljoner barn lever under fattigdomsgränsen. Nästan hälften av alla barn till ensamstående förälder med utländsk bakgrund lever i fattigdom.

Barn som lever i en sådan utsatt situation har inte möjligheter att efterfråga det som för andra barn är självklart. Det kan gälla fritidsaktiviteter som kostar i medlemsavgifter och utrustning, musikskolan, delta i aktiviteter i skolan som kostar pengar, mat och kläder eller att få åka på semester. Flera rapporter visar på en hög grad av ojämlikhet i ovan nämnda avseenden.

Med försämringarna i socialförsäkringssystemet så riskerar gruppen ensamstående föräldrar att halka efter ytterligare. En försämrad sjukersättning innebär katastrof för den sjukskrivne och är du ensam familjeförsörjare så blir katastrofen ännu större.

Barns liv påverkas påtagligt när familjen lever under otrygga förhållanden, vid arbetslöshet, sjukdom och om inkomsterna inte räcker till för livets nödvändigheter. Konsekvenserna kan bli utanförskap, frustration, håglöshet, dålig skolgång och även psykisk och fysisk inverkan på barnet. I förlängningen blir det dyrare för samhället att inte ge dessa barn samma förutsättningar som andra.

Livspusslet är svårt nog att få ihop om man är två föräldrar med bra ekonomi. Hur är det inte då för den ensamstående mamman som måste oroa sig för om barnen får vad de behöver och om man kan ge dem trygghet när man inte själv har en stabil grund att stå på.

Vi anser att regeringen bör ta de oroväckande signalerna om barnfattigdom på allvar och se över hur samhällets stöd till ensamstående föräldrar kan ses över. Det är en rättvisefråga att alla barn ska ha rätt till samma förutsättningar för bra och trygga uppväxtvillkor.
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