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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inrätta en riksdagshörna i Luleå och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det är viktigt att riksdagens arbete förs närmare medborgarna för att stärka demokratin och öka delaktigheten. I ett stort och långsträckt land är dock förutsättningarna för närheten till parlamentet och dess viktiga arbete ytterst varierande. Trots att internet gjort riksdagens arbete mer tillgängligt för befolkningen är det ofta i mötet med politiker som intresset för politik grundas. I dag kan skolklasser, pensionärsgrupper, organisationer och intresserade medborgare i Mälardalen utan större problem eller kostnader besöka riksdagen. Detta är bra, men dock inte alla förunnat.
Sverige har i dag riksdagshörnor runtom i landet. På stadsbiblioteken i Göteborg, Malmö, Sundsvall och Umeå kan man träffa lokala riksdagsledamöter och samtala, diskutera och ställa frågor kring det politiska arbetet. Det är också möjligt att använda datorer för att själv söka information via riksdagens webbplats och även att titta på debatterna i kammaren eller öppna utskottsutfrågningar via webb-tv. Det finns dessutom tillgång till allt tryckt informations- och undervisningsmaterial från riksdagen. Tanken är att på så sätt stärka demokratin, ge riksdagspolitiker en lokal bas för möten med allmänheten, öka förståelsen för de politiska processerna och föra riksdagsarbetet närmare medborgarna. 
Dessa riksdagshörnor är ett bra initiativ som jag anser bör fortsätta att utvecklas, och det är dags även för den nordligaste delen av Sverige att komma närmare riksdagen. Därför bör riksdagen inrätta en ny regional riksdagshörna i Luleå. Denna regionala riksdagshörna skulle även kunna bli ett försök där man också integrerar EU-information för att på det sättet även flytta EU närmare medborgarna. Detta bör tillkännages för riksdagsstyrelsen.
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