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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att överväga en förändring i regelsystemet för sjukskrivna vilket skall göra det möjligt att anpassa sjukskrivningsgraden till flera nivåer än i dag.
Motivering
I Sverige har vi problem med att alltför många är sjuka och inte kan delta i arbetslivet. Många av dessa är dessutom långtidssjuka vilket gör att i många fall så är möjligheterna mindre att få tillbaka dem ut i arbetslivet igen.

Regering och riksdag har under ett antal år lagt fram förslag och tagit beslut för att försöka komma till rätta med denna situation. Det har blivit bättre men det återstår mycket att göra.

I kontakter med detta problem så har jag fått information om att regel​systemet har blivit bättre sedan vi införde möjligheten till att vara sjukskriven 25, 50 , 75 och 100 %.
Trots detta så upplever man att systemet och resultatet med minskade sjukskrivningar skulle kunna förbättras om det fanns möjligheter att anpassa regelsystemet mer individuellt.

Det skulle innebära att nivåerna skulle vara fler och helst på den nivå där varje individ skulle hamna efter egen förmåga. Jag är medveten om att detta inte låter sig göras utan vidare men anser att det skulle undersökas och prövas hur det kan fungera i praktiken då varje arbetad timma är en framgång för både den enskilde och samhället.
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