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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 24 oktober 2008 
Dagordningspunkt 9
Rubrik: Rådets slutsatser om situationen för sårbara vuxna och deras gränsöverskridande rättsliga skydd
Dokument: 13611/08 JUSTCIV 200 SOC 548 (Civilrättskommittén:s [allmänna frågor] förslag till Coreper/rådet inför RIF-rådet den 
24 oktober 2008), bifogas 
Tidigare dokument:

10924/08 JUSTCIV 125 (ORDF:s arbetsdokument/utkast till rådets slutsatser)

Ärendet har inte tidigare behandlats vid samråd med EU-nämnden. 

Bakgrund 

I januari 2000 antog Haagkonferensen för internationell privaträtt en konvention om internationellt skydd av vuxna. Konventionen omfattar gränsöverskridande bestämmelser till skydd av vuxna som på grund av försämrad eller otillräcklig förmåga inte har möjlighet att bevaka sina intressen (t.ex. frågor som rör godmanskap och förvaltarskap). Bestäm​melserna gäller vilket lands myndigheter som är behöriga att vidta åtgärder, vilket lands lag som ska tillämpas och förutsättningarna för erkännande och verkställighet av beslut som fattats i andra länder. Konventionen träder i kraft den 1 januari 2009. Sverige har inte undertecknat konventionen. 
Det föreslås att slutsatser i frågan om skyddet av sårbara vuxna antas i RIF-rådet den 24 oktober. Ordförandeskapet har meddelat att slutsatserna kommer att behandlas som falsk B-punkt vid rådsmötet. Förslaget till rådets slutsatser har behandlats i Civilrättskommittén (allmänna frågor) sedan i juni i år.
Rättslig grund och beslutsförfarande

‑
Svensk ståndpunkt

Konventionen om internationellt skydd av vuxna är en parallell till 1996 års Haagkonvention om skydd av barn, vilken Sverige har undertecknat. Sverige har bidragit aktivt i utarbetandet av 2000 års Haagkonvention och hittills förhållit sig försiktigt positivt i fråga om ett möjligt framtida undertecknande. På det nordiska området finns sedan lång tid tillbaka ett motsvarande samarbete. 

Sverige stöder förslaget till rådets slutsatser. 

Sverige är positivt till att den viktiga frågan om skydd av sårbara vuxna har uppmärksammats. Det behövs dock tid till analys eftersom det kan finnas känsliga aspekter kring avvägning mellan skydd och självbestämmande. Vi ser därför gärna att man ytterligare studerar behovet av olika typer av åtgärder för att stärka en effektiv tillämpning av konventionen inom gemenskapen. 
Europaparlamentets inställning

‑
Förslaget

Kommittén föreslår att rådet godkänner följande riktlinjer:

a)
Medlemsstater som redan har konstaterat att det ligger i deras intresse att ansluta sig till Haagkonventionen av den 13 januari 2000 om det internationella skyddet för vuxna, uppmanas att snarast inleda eller aktivt fortsätta förfarandena för undertecknande och/eller ratificering av konventionen.

b)
De medlemsstater som fortfarande överlägger internt uppmanas att snarast möjligt slutföra dessa överläggningar.

c)
Kommissionen uppmanas att noga följa de erfarenheter som kommer att göras vid tillämpningen av Haagkonventionen av den 13 januari 2000 om det internationella skyddet för vuxna. Arbetet inom Haagkonferensen och inom Europarådet bör också beaktas. Om så krävs skulle, så snart det finns tillräckliga erfarenheter av hur konventionen fungerar, överläggningar kunna inledas om ändamålsenligheten av kompletterande åtgärder på gemenskapsnivå.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

‑
Ekonomiska konsekvenser

‑
Övrigt

Sedan 2007 är den europeiska gemenskapen medlem i Haagkonferensen för internationell privaträtt. Civilrättskommittén (allmänna frågor) har vid flera möten under det första halvåret 2008 diskuterat huruvida det är ändamålsenligt att gemenskapen och medlemsstaterna ansluter sig till ett stort antal Haagkonventioner, bland annat konventionen från år 2000 om det internationella skyddet för sårbara vuxna. Kommittén enades om att det är medlemsstaternas sak att själva avgöra om de vill ansluta sig till denna konvention.
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