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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skärpa regelverket för att stoppa stöd och utbetalningar till organisationer som har extremistiska budskap och tillkännager detta för regeringen.
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Det senaste året har debatten om terrorism och extremism visat ett stort och akut behov av att regeringen ser över regelverket för stöd och bidrag till organisationer. Inga skattemedel ska gå till organisationer eller församlingar som förespråkar våldsbejakande budskap och som indirekt eller direkt stöttar eller på andra sätt förhärligar terrorism och extremism. Det är också i dessa miljöer som rekrytering och radikalisering förekommer. Riksdagen bör med anledning av detta tillkännage som sin mening till regeringen att återkomma med förslag på hur regelverket kan skärpas så att organisationer dels kan bli av med sitt bidrag, dels kan bli återbetalningsskyldiga. 
Riksdagen bör också uppmärksamma problemet där lokalt stöd också ges till föreningar, församlingar och organisationer som bejakar extremism. Stödet sker i form av lokala och regionala stöd genom gratis lokaler, direkta ekonomiska bidrag genom föreningsbidrag eller medlemsbidrag, gratis medverkan med föredragshållare, utlåning av offentliga lokaler etc.
Regeringen bör tillkännage till regeringen som sin mening att skärpa regelverket så att inga offentliga bidrag, nationella eller lokala ska utbetalas eller ges som riskerar stötta verksamheter som har en värdegrund som direkt strider mot svensk lagstiftning. 
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