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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa en årlig landsomfattande preppingkampanj för att stärka det civila försvaret och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ett stärkt civilt försvar med medborgare som är redo i det läge kris eller krig påverkar vårt samhälle är av godo. Att vara förberedd skapar även trygghet och kunskap i hur man hanterar sin vardag i händelse av kris. Vi har idag ett antal organisationer som driver exempelvis Håll Sverige Rent med gemensamma insatser en specifik tid om året för att städa. Detta är något som anammas hela vägen från förskolan och ut till föreningsliv runt om i Sverige. Gemensamma insatser som gör det renare, finare och trevligare för alla. Likaså byter vi batterier i brandvarnarna kring första advent i en landsomfattande reklaminsats för att höja kunskapen och säkerheten i våra hem och på så sätt rädda liv. 
Genom en liknande landsomfattande kampanj som engagerar hela vägen från förskola och uppåt med kunskapshöjande insatser, informationspaket till alla invånare och gemensam information i media har vi möjlighet att årligen sätta fokus på hur förberedda vi är inför en eventuell kris eller krigssituation. 
Därför bör en landsomfattande preppingkampanj övervägas för att sprida kunskap och ansvarstagande, något som därmed skulle stärka vår civila motståndskraft.
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