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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regulatorisk säkerhet på telekomområdet.>>
Motivering

Sverige är idag ett framgångsrikt land inom it- och telekomsektorn. Svenskarna är duktiga och vana användare av både tjänster och infrastruktur. Sverige har också många aktörer, privata som offentliga, som är framgångsrika inom it- och telekomsektorn. Det handlar såväl om fysiska produkter och infrastruktur som om tjänster. De är beroende av varandra.

En väl fungerande infrastruktur för it- och telekomsektorn kräver investeringar, ofta stora med ekonomiska mått, i bland annat bredband. Det är viktigt för marknadens aktörer att investeringarna kan göras med långsiktiga förutsägbara bestämmelser för att inte skapa onödig osäkerhet.

En av de saker som skapar osäkerhet är att processer, vid exempelvis överklaganden, i domstol tar lång tid. Detta skapar regulatorisk osäkerhet. Allt för långdragna processer kan göra det svårt eller ekonomiskt omöjligt för exempelvis bredbandsoperatörer att göra investeringar eller för nya aktörer att etablera sig på marknaden.

Redan idag har vissa mål enligt lagen om elektronisk kommunikation förtur men det finns mer att göra. Fler typer av mål bör ges förtur, bland annat mål av stort samhällsintresse men också rätten att använda radiofrekvenser.

Ska Sverige fortsätta att vara ett framgångsrikt och konkurrenskraftigt land inom elektroniska kommunikationer så måste operatörer inom olika typer av investeringar ha tydliga, långsiktiga och hållbara regelverk. Lång handläggningstid i domstolar försvårar allt detta. Därför är det viktigt att minska den regulatoriska osäkerhet som råder för de operatörer som på olika sätt vill investera.

Att den som vill investera får snabbare besked är till gagn för samtliga parter.
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