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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:585 av Hans Unander (S) Forskningsanslagen till Högskolan Dalarna

Hans Unander har frågat mig vad jag avser att göra när det gäller möjligheten att öka forskningsanknytningen av utbildningar vid mindre högskolor, och vad jag avser att göra för att öka den del av högskolors forskningsmedel som är basanslag.

Forskning och utbildning av hög kvalitet ska finnas i hela landet. Det möjliggör att stora delar av samhället kan ha närkontakt med avancerad forskning och rekrytera högt kvalificerad personal. En god samverkan med det omgivande samhället gynnar näringsliv, regional utveckling och även själva forskningen. 

Banden behöver även stärkas mellan forskning, utbildning och innovation. Det är först då som vi strategiskt kan kraftsamla för att stärka samhället och innovationskraften. Här är studenter viktiga som bärare av nya idéer och kompetenser. Regeringen anser därför att det är viktigt med ökad forskningsanknytning i den högre utbildningen och det är därför angeläget att det finns goda förutsättningar för forskning vid universitet och högskolor. 

Regeringen har betonat vikten av att det finns forskning och utbildning i hela landet. I regeringsförklaringen lyfts även att basanslagen för forskning ska prioriteras upp. Detta är en viktig fråga, inte minst för landets högskolor. 

Regeringen påbörjar nu arbetet med den forskningspolitiska proposition som avses presenteras hösten 2016. I arbetet med propositionen kommer de frågor som Unander nämner att diskuteras. 


Propositionen ska ge ökad långsiktighet genom att ange den forskningspolitiska färdriktningen för de kommande tio åren och omfatta forskning, högre utbildning och innovation.


Stockholm den 10 juni 2015
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