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Svar på fråga 2019/20:1929 av Björn Söder (SD) Svenskt bistånd till Islamic Relief Sudan 
Björn Söder har frågat mig om jag kommer att vidta åtgärder för att stoppa svenskt bistånd till Islamic Relief Sudan och hur dessa åtgärder i så fall ser ut. 
[bookmark: _Hlk33618965]Som jag tidigare har tydliggjort för Björn Söder, i mitt svar på fråga 2019/20:1898 och 2019/20:1913, är Islamic Relief Sverige en av Sidas strategiska humanitära partners och som sådan granskas organisationen regelbundet. Enligt både interna granskningar gjorda av Sida och externa granskningar som Sida tagit del av bedöms Islamic Relief Sverige ha goda förutsättningar att säkerställa kvalitet, och respekt för mänskliga rättigheter och de humanitära principerna. Detta uppges även gälla medel som kanaliseras vidare genom Islamic Relief Worldwide till exempelvis Turkiet eller Sudan.
Sida har under 2018 och 2019 bidragit med 10 miljoner kronor (5 miljoner kronor per år) till Islamic Relief Sverige för ett projekt i Sudan som genomfördes av Islamic Relief Sudan. Projektet genomfördes i centrala Darfur som under årtionden varit hårt drabbat av konflikt och med stora humanitära behov. Målet var att stärka utsatta människors levnadsförhållanden och skapa motståndskraft mot sjukdom genom bättre tillgång till rent vatten och hälsovård.
[bookmark: _GoBack]Efter stora översvämningar i Sudan augusti 2019 godkände Sida att Islamic Relief Sverige använde 2,6 miljoner kronor till en akut snabbinsats som genomfördes av Islamic Relief Sudan. Denna syftade till att bistå omkring 10 000 människor med livräddande insatser som innefattade provisoriska nödbostäder, vattendunkar, vattenreningstabletter och hygien-kit för att minska risken för vattenburna sjukdomar. 
Båda projekten har avslutats och rapporterats till Sida den 31 augusti i år. Sida har därmed idag inget pågående stöd till Islamic Relief i Sudan.
Regeringens instruktion till Sida ställer krav på att myndighetens verksamhet utgår från rättsstatens principer. Sida har interna rutiner och kriterier som gör gällande att alla organisationer som får finansiellt stöd av Sida ska dela myndighetens värdegrund om alla människors lika värde och respekt för jämlikhet och mångfald. Sida finansierar inte organisationer som av EU eller Sverige klassas som terroristorganisationer. 
Jag kommer att fortsätta ställa krav på Sida och andra myndigheter inom utvecklingssamarbetet för att säkerställa att verksamheten utgår ifrån rättsstatens principer, främjar respekt för mänskliga rättigheter och motverkar oegentligheter och korruption samt genomförs i enlighet med de humanitära principerna.
Stockholm den 8 september 2020

Peter Eriksson
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