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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att behålla den avgiftsfria tandvården för ungdomar upp till 23 år samt om att åldersgränsen på 24 år för att kunna få statligt tandvårdsstöd bör behållas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska välfärdsmodellen där man bidrar efter förmåga och får hjälp efter behov är unik och något som vi ska värna och vara stolta över. I Sverige ska din ekonomiska situation inte avgöra din möjlighet till adekvat tandvård och läkarvård. Tyvärr ser vi hur privata sjukvårdsförsäkringar breder ut sig och hur inskränkningar i den avgiftsfria tandvården för ungdomar nu planeras. I början av sommaren presenterade nämligen regeringen ett nytt förslag till lagstiftning i vilken de föreslår att åldersgränsen för den avgiftsfria barn- och ungdomstandvården ska sänkas från 23 år till 19 år och att åldersgränsen för att kunna få statligt tandvårdsstöd ska sänkas från 24 år till 20 år.
Om dessa lagförslag går igenom kommer det att innebära ett hårt slag mot Sveriges ungdomar. Inte minst mot de ungdomar som saknar skyddsnät, fortfarande studerar eller som ännu inte har etablerat sig på arbetsmarknaden.
Det här ökar risken för att unga vuxna som fortfarande befinner sig i en sårbar etableringsfas i livet, hamnar i ekonomiskt utsatta situationer på grund av dyra tandvårdskostnader. I värsta fall kan det leda till att våra svenska ungdomar slutar gå till tandläkaren vilket kan få stora konsekvenser för munhälsan, den allmänna hälsan och folkhälsan i stort.
Det är inte rimligt att behöva välja bort ett besök hos tandhygienisten för att man är rädd för vad som ska framkomma av undersökningen. Inte heller att gå med tandvärk för att man inte vet hur man ska ha råd att betala räkningen för lagningen av en tand.  I slutändan handlar det om social rättvisa och att det inte ska vara en klassfråga om du ska ha råd med tandvård eller inte.
Med hänvisning till ovanstående bör regeringen stoppa de planerade inskränkningarna och behålla den avgiftsfria tandvården för ungdomar upp till 23 år samt nuvarande åldersgräns på 24 år för att kunna få statligt tandvårdsstöd.  
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