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Samverkan för bättre hälsa för barn och ungdomar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av mer samverkan mellan skola och idrottsorganisationer.>>
Motivering

Barns och ungdomars hälsa är en aktuell fråga i vårt samhälle. Det alltmer stillasittande liv som många barn och ungdomar lever idag behöver förändras mot mer av aktiv rörelse och idrottande.

”Handslaget” har varit ett samarbetsprojekt mellan skolan och idrottsrörelsen, för ömsesidig nytta. Det har nu avslutats men resultatet, redovisat i enkätform, visar att det finns önskemål om fortsättning i en eller annan form.

Barn och ungdomar tillbringar en stor del av sin vardag i skolan och många går dessutom på kvällstid till sin lokala idrottsförening för att utöva sitt specialintresse, såsom fotboll, innebandy, brottning eller friidrott. Detta gör att många barn och ungdomar har långa aktiva dagar, där aktiviteterna räcker långt in på kvällarna. Detta berör förstås även de föräldrar som skjutsar till och från träningar.

Med en större samverkan mellan skola och idrottsorganisationer skulle man kunna förlägga mer av det fritidsanknutna idrottandet i direkt anslutning till skoldagen. Därmed skulle barn och ungdomar få en mer sammanhängande tid efter träningspass och familjen skulle därmed få en längre tid tillsammans på kvällstid. Dessutom kan en sådan samverkan medverka till att fler barn och ungdomar intresserar sig för idrottande inom det frivilliga föreningslivet.
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