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Nationellt uppdrag till samtliga bibliotek



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ge ett nationellt uppdrag till samtliga bibliotek att införa s.k. företagsservice som en del av basverksamheten.

Motivering

Procentuellt sett besöker fler nya svenskar än infödda svenskar våra bibliotek. I Danmark och Norge förmedlar biblioteken aktivt medborgarkunskap. I USA finns den biblioteksinitierade webbplatsen ”first find” för nykomna från andra länder. Detta är goda exempel på hur man kan arbeta för att folkbiblioteken skall bli fullgoda i integrationsarbetet.

Biblioteket är en kraftkälla och en central mötesplats för många människor. På senare tid har en del bibliotek startat lokal omvärldsbevakning för att stödja det stora antalet nyföretagare med akuta informationsbehov. Denna grupp har ofta mycket små resurser och dessutom är många nya svenskar. 

En ny inriktning har tagit fart och biblioteken satsar nu på företagsservice genom nyföretagarnas egna nätverk. Inom verksamheten med företagsservice ger man t.ex. stöd och hjälp för den nye företagaren att hitta information om företagande och produktutveckling. Biblioteken ger även kurser i näringslivsinformation och samarbetar då med näringslivskontoren i kommunerna. Gensvaret från de orter, bl.a. Malmö och Karlsborg, som har bibliotek med företagsservice har blivit mycket stort. Verksamheten är redan en inlemmad och prioriterad del av bibliotekens basverksamhet.

Det är idag endast några få bibliotek som insett värdet av bibliotekens betydelse för tillväxten. Det borde ges ett nationellt uppdrag till samtliga bibliotek att införa företagsservice som en del av basverksamheten.
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