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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:951 av Jim Svensk Larm (S)
Myggbekämpning vid nedre Dalälven
Jim Svensk Larm har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att bekämpa myggen i området kring nedre Dalälven så att ett resultat syns redan nu i höst.
Jag vill börja med att säga att jag förstår att myggsituationen kan utgöra en olägenhet för personer som bor eller vistas i området kring nedre Dalälven eller andra områden med hög förekomst av översvämningsmygg.
Behovet av bekämpning av larver av översvämningsmygg styrs i hög grad av översvämningarnas antal och omfattning under vår och sommar. Sommaren har inneburit mycket nederbörd. Det är därför inte konstigt att myggsituationen kring nedre Dalälven är mer besvärlig i år jämfört med år med mer normala nederbördsmängder.
Det finns ett regelverk för användning av biologiska bekämpningsmedel för att minska förekomsten av översvämningsmygg och därmed även de olägenheter som myggen för med sig. Det finns även andra metoder som kan användas i kombination utifrån lokala förutsättningar för att minska förekomsten av översvämningsmygg på lång sikt, exempelvis slåtter, betesdrift, dikesunderhåll och reglering av vattennivån.
[bookmark: _Hlk144799343]Regeringen har för innevarande år fortsatt att fördela medel till länsstyrelserna som får användas till åtgärder för begränsning av massförekomst av översvämningsmyggor.
Stockholm den 13 september 2023



Romina Pourmokhtari
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