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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:494 av Anders Hansson (M) Handläggningstiderna på NFC

Anders Hansson har frågat mig om jag avser att ta några initiativ i syfte att minska handläggningstiderna för vapenärenden på Nationellt forensiskt centrum, NFC.

[bookmark: _GoBack]NFC (tidigare SKL) har under en längre tid haft problem med oacceptabelt långa handläggningstider för vapenärenden. Situationen har orsakats av en samtida större personalavgång vilken har medfört brist på behöriga handläggare inom området. Flera åtgärder har vidtagits, såsom nyrekryteringar, hjälp från andra laboratorier och förbättrade tekniska hjälpmedel. Insatserna har resulterat i en förbättring av situationen under 2015. På grund av en stor mängd äldre ärenden ligger handläggningstiderna dock fortfarande inte på en tillfredsställande nivå. Ur både effektivitets- och rättssäkerhetsperspektiv är det angeläget att verksamheten så snart som möjligt kommer i balans igen.

Även om de osedvanligt långa handläggningstiderna för vapenärenden har föranletts av en specifik situation, är det viktigt att fortsätta uppmärksamma frågan om handläggningstider vid forensiska undersökningar. Det är av avgörande betydelse för rättsväsendets möjligheter att klara upp brott att spår som säkras under en brottsutredning kan analyseras på ett kvalificerat sätt och inom rimlig tid. Att brottsutredningar inte drar ut på tiden är också en viktig rättssäkerhetsfråga, eftersom den som misstänks för brott ska betraktas som oskyldig till dess att det finns en fällande dom. Långa handläggningstider vid forensiska undersökningar pekas ibland ut som en bidragande orsak till långa häktningstider. 

Mot ovanstående bakgrund analyserar regeringen behovet av att närmare låta granska handläggningstiderna vid forensiska undersökningar.

Stockholm den 13 maj 2015


Anders Ygeman
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