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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skärpa reglerna för användande av mobiltelefon vid bilkörning.>>
Motivering

Idag är mobiltelefon var mans egendom och användningen sträcker sig inte endast till att den används att ringa med. Det är väl känt att ett stort antal av de olyckor som sker på vägarna har som grund att man hanterat sin mobiltelefon samtidigt som man kört fordonet.

Man har beslutat om många åtgärder för att öka trafiksäkerheten i landet och en nollvision har varit målet.

Säkrare vägar, trafiksignaler, planskilda korsningar, och bättre fordon är några exempel som förbättrar säkerheten i trafiken.

Samtal i mobiltelefoner i samband med bilkörning är idag mer regel än undantag. En mobiltelefon är inte heller längre något man bara använder sig av för att ringa. I dag finns det många förare som skickar sms, twittrar, läser på Facebook eller andra sidor vid ratten.

När föraren är upptagen av sin mobiltelefon kan var och en förstå att det innebär stora trafikrisker. Många olyckor orsakas av att föraren varit ouppmärksam på grund av mobilanvändning.

Sverige är i dag det enda land i EU som helt saknar restriktioner om mobilanvändning vid bilkörning.

Här måste det komma till en förändring snarast. Frågan har varit uppe ett otal gånger i riksdagen och ett uppdrag att se över frågan. Regeringen har i en skrivelse till riksdagen redovisat vad man avser att göra där det framgår att regeringen inte vill lagstifta om ett förbud mot användning av mobiler eller motsvarande vid bilkörning. Regeringen vill istället göra en översyn av kraven i trafikförordningen. Riksdagen har tillkännagett för regeringen att detta inte är tillräckligt. Nu bör regeringen skyndsamt ta tag i frågan.
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