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Svensk komponenttillverkning i vindkraftsindustrin



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att göra en översyn av vindkraftskomponentbranschen.>>
Motivering

Vindkraften står nu inför sitt genombrott i Sverige. I Danmark kommer redan 20 % av elförsörjningen från vindkraften. I Sverige är ett flertal vindkraftsprojekt på väg att startas upp. Vi talar om mångmiljardinvesteringar i vindkraft kommande år.

Tyvärr har komponenttillverkningen till vindkraftsindustrin inte tagit fäste i Sverige och svensk produktion, frånsett själva betongfundamentet.

I stället har företag som Vestas i Danmark, Gamesa i Spanien och Enercon i Tyskland samt globala tillverkare som General Electric och Siemens tagit marknadsandelar. Var är Saab och ABB? Det finns i dag ett behov av fler komponenttillverkare. Sverige måste vara med på denna marknad, för leveranser till Sverige men också för export. En samverkan mellan Saab, ABB och andra företag är i högsta grad önskvärd.

Sveriges riksdag har förlängt elcertifikatssystemet till år 2030 för att underlätta för förnybar elproduktion. För att skapa en slagkraftig svensk komponenttillverkning till vindkraftsmarknaden behöver förutsättningarna för svensk samverkan mellan komponenttillverkare till vindkraftsindustrin ses över.
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