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Jämställdheten inom sjukförsäkringen


Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att lämna förslag om upphävande av 108 kap. 8 § socialförsäkringsbalken och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det är inte ovanligt att försäkrade får för mycket utbetalt till följd av att Försäkringskassan har gjort fel. Om mottagaren har varit i god tro blir han eller hon inte återbetalningsskyldig. Detta gäller i stort sett alla ersättningar som betalas ut av Försäkringskassan med undantag för underhållsstöd. 

[bookmark: _GoBack]Beträffande underhållsstöd hjälper det inte att man har varit i god tro, man blir återbetalningsskyldig i alla fall. På detta område gäller s.k. strikt återbetalningsskyldighet. Detta drabbar i stor utsträckning ensamstående kvinnor i en ofta redan utsatt ekonomisk situation. 

Återbetalningsskyldighet fanns tidigare för ett antal ersättningar. Under de senaste 20 åren har detta avskaffats. För några år sedan föreslogs strikt återbetalningsskyldighet för a-kassa men förslaget genomdrevs inte på grund av massiv remisskritik. Kvar står nu i stort sett endast strikt återbetalningsskyldighet för underhållsstöd.

Det tycks inte finnas några sakliga skäl som bär upp denna särbehandling av mottagare av underhållsstöd. Det föreslås därför att särregleringen av underhållsstödet i 108 kap. 8 § upphävs, vilket får till följd att huvudregeln i 108 kap. 2 § i socialförsäkringsbalken ska tillämpas. Detta bör ges regeringen till känna.
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