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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utarbeta en strategi för att ersätta vägsalt med alternativa, mer miljövänliga halkbekämpningsmedel.

Motivering

Salt sprids i stora mängder på de svenska vägarna vintertid för att öka trafiksäkerheten. Endast i norra Sveriges inland är vägsaltningen begränsad. Eftersom vägsaltet är ett miljöproblem och dessutom orsakar omfattande rostangrepp på en stor del av bilparken är det viktigt att försöka finna alternativ till vägsalt för halkbekämpning.
I Jämtland, där för övrigt vägarna inte saltas vintertid, har ett alternativt halkbekämpningsmedel, som går under arbetsnamnet ”ekolättsand”, tagits fram. Produkten, som består av en blandning av sågspån, bioaska utan tungmetallinnehåll, hydratkalk, krossad kalksten och ett dammbindningsmedel, har visat sig vara en bra och miljövänlig ersättning till vägsaltet. Samtliga ingående ingredienser kan alltså med fördel återföras till naturen.
Exemplet ekolättsand visar att det finns alternativ till den omfattande saltspridningen på våra vintervägar. Det finns all anledning att pröva andra och miljövänligare halkbekämpningsmedel än salt. Målsättningen bör vara att helt, eller åtminstone delvis, avveckla saltningen av våra vintervägar. En strategi för detta bör snarast utarbetas.
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