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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:590 av Camilla Valtersson Grönvall (M)
Ny och uppdaterad nationell cancerstrategi
Camilla Valtersson Grönvall har frågat mig varför regeringen valt att prioritera bort att lägga fram en ny och uppdaterad nationell cancerstrategi i syfte att förbättra vården för alla cancerpatienter.
Regeringen prioriterar att genomföra insatser för att skapa en ännu bättre cancervård i Sverige i linje med gällande cancerstrategi och utifrån den långsiktiga inriktningen för cancervården. I vårändringsbudgeten för 2019 föreslår därför regeringen att medlen som avsatts till cancervård och en ny cancerstrategi istället ska användas till att generellt stärka cancervården. Bland annat ska det framgångsrika arbetet med att korta väntetiderna i cancervården fortsätta. Den nyligen beslutade förordningen om statsbidrag till regionala cancercentrum har dessutom skapat stabila förutsättningar för ett fortsatt strategiskt arbete i cancervården. 
I såväl januariavtalet som i regeringsförklaringen framgår att cancervården ska stärkas. I budgeten för 2019 avsätts 500 miljoner kronor per år till cancervården för 2019 och framåt. Beloppet motsvarar cancersatsningen 2015–2018. Under 2019 fördelar Socialstyrelsen 48 miljoner kronor till regionala cancercentrum. Därtill kommer landstingen tillföras ytterligare medel kommande år för satsningar på vården. Vidare avser regeringen att införa en nationell samordning vad gäller långsiktig planering av personal- och kompetensförsörjning inom vården. 
Regeringen presenterade i maj 2018 en långsiktig inriktning för det nationella arbetet med cancervården. Den långsiktiga inriktningen syftar till att skapa tydlighet kring hur regeringen vill att det nationella arbetet med cancervården ska utvecklas nu och i framtiden. Inriktningen tar ett nationellt helhetsgrepp kring arbetet med cancervården och omfattar därför hela vårdkedjan, från förebyggande och tidig upptäckt av cancer till rehabilitering, uppföljning, palliativ vård och vård i livets slutskede. Den är en styråra för arbetet till 2025 med utblickar till 2040. 
Under de kommande åren avser regeringen att fortsatt strategiskt utveckla och uppdatera insatserna. Ett starkt samhälle förutsätter en jämlik, tillgänglig cancervård i världsklass.
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