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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2182 av Lars Beckman (M)
Momsregler, lokaler och vaccination
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att lösa situationen med frivillig hyresmoms för att underlätta den massvaccinering som ska ske i Sverige under våren och sommaren och när frågan är löst.
Att vaccineringen mot covid-19 kan ske smidigt och effektivt är en fråga av största betydelse för regeringen och hela vårt land. Därför är vaccin avgiftsfritt för den enskilde och regeringen och Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) har slutit en överenskommelse för hur vaccination mot covid-19 ska gå till. Bland annat innebär överenskommelsen att staten åtar sig att betala för vaccin, vaccinationer samt förberedande och löpande åtgärder medan regionerna ansvarar för att utföra vaccinationerna. Det är således inte privata vårdföretag som har det övergripande ansvaret för vaccinationerna. 
Regeringen följer noggrant vilka praktiska problem som tillstöter och hur de kan lösas på bästa sätt. Regeringen har fortfarande inte fått några indikationer från SKR att vaccinationen riskerar att försenas på grund av lokalbrist eller att de momsregler som gäller för lokaluthyrning skulle vara ett praktiskt problem som hindrar att vaccineringen sker så smidigt och effektivt som möjligt. Regionerna har möjlighet att hyra tillfälliga lokaler för vaccinering utan att det påverkar fastighetsägarens frivilliga skattskyldighet, vilket även bekräftas i den rättsliga vägledning från Skatteverket som Lars Beckman nämner i frågan. Om ett privat vårdföretag tillfälligt utför vaccinationer i sina befintliga lokaler eller hyr nya lokaler som tidigare inte använts till momspliktig verksamhet får det normalt inte några effekter för fastighetsägarens skattskyldighet. Om ett vårdföretag däremot skulle hyra nya lokaler som tidigare har använts till momspliktig verksamhet kan det få effekter för fastighetsägarens skattskyldighet. Det bör dock noteras att jämkning av tidigare avdragen moms som huvudregel görs utifrån förhållandena vid utgången av räkenskapsåret. Att en lokal som normalt används för momspliktig verksamhet tillfälligt hyrs ut till ett privat vårdföretag för vaccinering behöver därför inte innebära att någon jämkning ska ske.
Stockholm den 24 mars 2021
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