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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda införande av en åldersverifiering på nätet för att konsumera pornografiskt material, likt den som finns för exempelvis nätpoker, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag exponeras i stort sett alla barn för pornografi under sin uppväxt. Genomsnittsåldern för när barn första gången ser pornografiskt rörligt material är 12 år. Inte sällan är det med våldsamt innehåll. Detta leder oundvikligen till en snedvriden bild på sexualitet, kroppen och vad som är rätt och fel.
Det är tydligt att de regler och den lagstiftning som finns för att skydda barn från pornografi skrevs innan barn hade tillgång till internet. I butiker får porren inte exponeras i barnhöjd, porrfilmer får inte visas på tv under tider då barn brukar titta och det är ett brott att sätta upp en pornografisk bild på allmän plats. Men på nätet når våldsporren våra barn på några sekunder, dygnet runt. Lagstiftningen har inte hängt med, och därför måste den förändras. 
Skolsköterskor, barnpsykologer, läkare, kriminologer m.fl. vittnar från sitt dagliga arbete med barn om bl.a. porrberoende, sexuellt våld, sexuella trakasserier och övergreppslekar där pojkar går över flickors gränser. Elevhälsan rapporterar om en ökning av både hälsoproblem och sociala problem hos framförallt unga tjejer. Som ett av de grövsta exemplen kan nämnas att unga tjejer söker hjälp för analinkontinens. Elevhälsan adresserar till stor del killars porrkonsumtion som orsaken. Även pojkar drabbas när de fastnar i destruktiva, manliga normer och får en skev bild av sex- och samlevnad, något som kan skapa problem i framtida relationer. 
Enligt Folkhälsomyndigheten råder det alltför stora skillnader i killars och tjejers vanor och föreställningar om sex och samlevnad. Därför är detta en angelägen fråga. Det handlar om jämställdhet och att bryta de destruktiva normer som begränsar killar och tjejer i deras sexuella identitet. 
Mycket av dagens pornografi är så våldsam att den i många fall kan jämställas med allvarlig misshandel. Männen spottar på kvinnorna, sliter dem i håret, binder fast, stryper och slår. Många gånger är porrfilmerna dokumenterade våldtäkter. Om dessa våldshandlingar och dokumenterade övergrepp skulle inträffa i något annat sammanhang så skulle de som utför våldshandlingarna ställas inför rätta. Men inte när det sker på nätet. 
Lagen om olaga våldsskildring (brottsbalken 16:10 c) säger att man inte, vare sig i stillbild eller i rörliga bilder, får sprida eller skildra sexuellt våld eller tvång. Men detta existerar på nätet, på porrsajter som dessutom enkelt kan nås av barn och unga under 18 år. I och med digitaliseringen av förskola och skola, och att mobiltelefonanvändningen kryper allt längre ner i åldrarna, exponeras barn för dokumenterade övergrepp, vilket i sin tur normaliserar våldet för nästa generation. Dessa allvarliga konsekvenser negligeras idag.
När det gäller spel på nätet är det uppenbarligen möjligt med begränsning för de som är under 18 år. Detta måste utredas även när det gäller konsumtion av pornografi. En begränsning av våldsam pornografi för barn och unga är en hälsofråga. 
Jag menar att riksdagen måste ställa sig bakom tillsättandet av en utredning som ser över möjligheterna att införa en åldersverifiering med åldersgräns på 18 år för att konsumera pornografiskt material på nätet. 
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