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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en översyn av hur järnvägsförbindelsen mellan Stockholm och Oslo skulle kunna förbättras, där man tar vidare de utredningar som redan har gjorts angående denna viktiga tågsträcka, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
En väl fungerande infrastruktur är helt avgörande för Värmlands framtid. Det ska vara lätt att förflytta sig till och från samt inom Värmland. En viktig järnvägsförbindelse är den mellan Stockholm och Oslo. I dag tar resan som bäst fem timmar men oftast längre tid. Sträckan är en flaskhals som hindrar såväl person- som godstransporter.
En upprustning av sträckan skulle kunna minska restiden med tre timmar och den skulle då bli ett bra resalternativ istället för flyget mellan de båda huvudstäderna. Person- och godstransporter via järnväg är ett bra alternativ ur ett miljöperspektiv. Men för att fler ska välja järnvägen så behöver punktligheten öka. Sverige och Norge har idag nära relationer där människor pendlar till och från arbetet. Norge är en av våra viktigaste handelspartner och därför behöver järnvägstransporterna fungera bättre än i dagsläget. 
Vi lever i en orolig tid med krig och våld i vår närhet där kriget i Ukraina har medfört ett ökat säkerhetshot. Norge och Sverige är nu båda medlemmar i Nato vilket gör att järnvägen har en stor gemensam strategisk betydelse då det finns stora försvarsföretag utmed sträckan och viktiga myndigheter i Karlstad och Kristinehamn.
Trafikverket och det norska Jernbanedirektoratet har utfört gemensamma studier som bekräftar potentialen i en utbyggd järnvägssträcka. Både Trafikverket och Jernbanedirektoratet rekommenderar mot bakgrund av stora resenärsnyttor och klimatnyttor att man går vidare och ser över möjligheten till en ny förbindelse mellan Sverige och Norge. Regeringen bör därför genomföra en översyn av en ny förbindelse mellan Sverige och Norge.
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