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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av bestämmelser om brandsläckare vid taxitransport av skolelever i personbilar och minibussar.>>
Motivering

Det är mycket viktigt att skolan är en trygg och säker miljö. Det är lika viktigt att skolskjutstransporter sker på ett säkert och tryggt sätt. I Vägverkets föreskrifter om skolskjutsning (TSVFS 1988:17) och tillhörande ändringsförfattning (TSVFS 1988:21) återfinns därför bl.a. bestämmelser om dörrlås, bil​bälte och särskilda skyddsanordningar för barn. Däremot saknas bestämmelser om brandsläckare.

I de författningar som innehåller särskilda bestämmelser om skolskjuts – skollagen (1985:1100) och förordningen (1970:340) om skolskjuts – förekommer heller inga bestämmelser om brandsläckare.

Det finns emellertid bestämmelser om särskilda krav på bussar, i 39 kap.  3 § Vägverkets föreskrifter om bilar och släpvagnar som dras av bilar (2003:22), vilka bl.a. innefattar krav på att brandsläckare ska finnas. Dessa bestämmelser gäller således för de skolskjutsar som sker med buss. Då skolskjuts sker med andra typer av fordon, t.ex. taxitrafik med personbil eller minibuss, finns inga motsvarande bestämmelser.

Jag anser att all skolskjutsverksamhet ska vara säker för barnen. Med anledning av detta anser jag att det även bör finnas bestämmelser om brandsläckare vid taxitransport av skolelever i personbilar och minibussar.
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