S6018

Motion till riksdagen 
2016/17:1039
av Patrik Lundqvist (S)
Skadliga sms-lån


S6018


S6018

Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över regleringen av sms-lån till privatpersoner och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag är det lätt att låna pengar. För vissa allt för lätt.
Snabba krediter i form av så kallade sms-lån kan i vissa fall vara rejält skadliga när de ges allt för lättvindigt. 
Att det är så enkelt att ansöka och bli beviljad ett sms-lån kan för många skapa ett missbruk. Man skickar iväg det där sms:et utan att riktigt tänka sig för. När månaden börjar närma sig sitt slut och fakturan ska bli betald fattas det fortfarande pengar. För att lösa det tar man ett nytt lån någon annanstans. Cirkeln sluts helt enkelt och det blir svårt att ta sig ur.
Har man redan ett missbruk av någon form, till exempel ett spelmissbruk eller ett shoppingmissbruk kan det förvärras än mer då det är så lätt att ta lån med sms. Sådana här negativa spiraler kan lätt leda till att man hamnar hos kronofogden med allt vad det innebär.
Samtliga krediter omfattas inte heller av krav på kreditupplysning vilket gör att företagen kan låna ut pengar trots att det finns betalningsanmärkningar sedan tidigare.
Vi har ett i många fall väl fungerande system för att säkra upp att den som är skyldig pengar betalar dem. Hela kedjan med inkassoföretag och kronofogden som i slutändan driver in pengar säkrar upp och minskar riskerna för den som lånar ut pengar eller säljer produkter eller andra tjänster. Men det är tyvärr inte av godo när det möjliggör för kreditgivare att lämna riskabla krediter och sedan lämna ansvaret för det på andra.
De regler som finns bör ses över och skärpas för att skydda personer i en redan svår situation eller på väg mot en. Frågor kopplade till kreditprövning, antalet kortfristiga lån som kan beviljas på kort tid, riskfördelningen i långivningen och näraliggande områden är särskilt intressanta att beakta.
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