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	Utrikesdepartementet
Biståndsministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2021/22:1314 av Joar Forssell (L) 
Icke-diskriminering i stödet till Ukrainas flyktingar
Joar Forssell har frågat mig på vilket sätt jag kommer att agera för att säkerställa att all humanitär hjälp till människor på flykt från krigets Ukraina kommer alla till del på icke-diskriminerande villkor.

[bookmark: _Hlk98926336]Sveriges humanitära bistånd utgår alltid från de humanitära principerna om humanitet, neutralitet, oberoende och opartiskhet. Målet är att rädda liv, lindra nöd och upprätthålla mänsklig värdighet. Det är därför självfallet att humanitärt stöd ska nå alla hjälpbehövande oavsett nationalitet, religion, kön, könsidentitet, etniskt ursprung, politisk tillhörighet eller sexuell läggning. 

Jag vill vara tydlig med att jag tar kraftigt avstånd från all form av diskriminering. Humanitär hjälp måste utgå från de humanitära behoven och nå fram till alla som behöver den.

Sverige har en betydande roll som humanitär givare. Med anledning av de humanitära konsekvenserna till följd av Rysslands aggression mot Ukraina har regeringen utökat det humanitära stödet med 740 miljoner kronor sedan den 22 februari. Därtill är Sverige en av de största givarna i form av kärnstöd till både FN-organ och rödakorsrörelsen som är aktiva på marken i Ukraina och närliggande länder. Sida har väl fungerande system för att följa upp att alla delar av stödet används korrekt, och Utrikesdepartementet för en löpande och nära dialog med FN, rödakorsrörelsen och andra humanitära aktörer. 
[bookmark: _Hlk99114010]Det är alla staters skyldighet att efterleva internationell humanitär rätt och respektera de humanitära principerna och Sverige tar sin del av ansvaret för att humanitära insatser kommer människor till del på lika villkor. 
Stockholm den 30 mars 2022


Matilda Ernkrans 
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