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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att samtliga landsting och regioner verkar för att det finns vårdprogram för kvinnor med bröstcancer som även inkluderar vård under längre tid och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
All sjukvård måste vara jämlik. Det innebär att hälsofrågor även ska inkludera ett genusperspektiv. Utan aktiva kvinnoorganisationer hade det varit svårare att införa mammografi för alla kvinnor. Vidare hade kraven på att all relevant medicinsk statistik skall vara könsuppdelad, tagit längre tid att genomföra utan kvinnors engagemang. Det är viktigt att nu ta ytterligare steg när det gäller denna vanliga sjukdom.
Den medicinska utvecklingen har lett till att bröstcancer idag ofta är kronisk istället för dödlig, vilket är oerhört positivt. Spridd bröstcancer är vanligare än man tror och kvinnor lever med sin cancersjukdom under många år tack vare dessa medicinska framgångar. Men för att de drabbade ska få ett gott liv krävs långa och välfungerande vårdkedjor. Idag finns det stora brister vilket bland annat beror på att vårdkedjorna inte fullt ut tagit hänsyn till de senaste decenniets utveckling. Omhändertagandet i det akuta skedet fungerar oftast bra, likaså efterbehandlingen, men det fungerar sämre på lite längre sikt. Bröstcancerföreningen efterlyser därför bättre vårdkedjor och tex samtalsgrupper eller lägervistelser för dem som har en spridd bröstcancer och behöver stöd.
Det är därför viktigt att verka för att vårdkedjorna för dessa drabbade förbättras: att samtliga landsting och regioner verkar för att det finns vårdprogram för kvinnor med bröstcancer som även inkluderar vård under längre tid.
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