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Vedhuggning som hushållsnära tjänst 



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över regelverket kring rätt för avdrag för hushållsnära tjänst i syfte att det också ska omfatta vedhuggning, vedklyvning och hantering av ved för det avdragssökande hushållets behov.>>
Motivering

Den av alliansregeringen införda avdragsrätten för hushållsnära tjänster är exempel på en både uppskattad och klok politik. Den har inneburit att många fler än tidigare kan tillägna sig hjälp med skötsel av fastigheter och hushåll till en rimlig kostnad. Den har också inneburit en växande och legal marknad för driftiga människor som erbjuder hushållsnära tjänster. Sysselsättningseffekten till följd av denna reform är stor och spridd över hela landet.

Självklart finns det begränsningsvärden för vad som kan anses vara hushållsnära tjänst. De flesta av dessa regler och gränsdragningar upplevs som förnuftiga. Det finns dock undantag. Ett sådant är att det för vedhuggning och vedklyvning inte medges avdrag för hushållsnära tjänst.

Hushållsuppvärmning med ved – ett förnybart biobränsle – är bra, sett både ur samhällets som den enskildes perspektiv. Uppvärmning med ved och den därtill hörande hanteringen av veden är vanligt förekommande i vårt land. Det framstår därför som förunderligt att den kanske svåraste, tyngsta och mest frekventa hushållsnära sysslan, vedhuggning och vedklyvning, en syssla som man av väldigt många skäl kan behöva hjälp med, inte betraktas som godkänd att yrka avdrag för. Det finns därför skäl att se över regelverket kring rätt för avdrag för hushållsnära tjänst i syfte att det också ska inrymma vedhuggning, vedklyvning och hantering av ved för det avdragssökande hushållets behov.
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