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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökad möjlighet till registrering i donationsregistret.>>
Motivering

Alldeles för många personer får vänta alldeles för länge för att få ett nytt organ. Under tiden försämras deras hälsa och en del avlider. Orsaken är bristen på organ.

En majoritet av svenska folket har i olika undersökningar svarat ja på frågan om de kan tänka sig att donera organ efter sin död. Många av dem som är positiva har dock inte anmält det till donationsregistret.

För att förenkla anmälan och få fler att ta ställning kan man göra på samma sätt som man gör i några stater i USA. När man ansöker om körkort får man ta ställning till organdonation. Om man säger ja så finns uppgiften på körkortet. Samma sätt ska även gälla när man förnyar sitt körkort. Man skulle även kunna tillämpa samma förfarande när man deklarerar. På så sätt når man även dem som inte har körkort.

Idag finns det donationskort på många apotek och sjukvårdsinrättningar men det är inte tillräckligt och kanske inte de lämpligaste platserna. För att få större effekt borde de finnas där människor rör sig, t ex på gym, teatrar och biografer.

Det är viktigt att frågan om organdonation diskuteras och ständigt hålls levande. Här spelar massmedia en stor roll. Tendensen är att ju mer det uppmärksammas i media, desto fler är benägna att anmäla sig till donationsregistret. Även på samma sätt som annan samhällsinformation skulle man via media kunna informera mer om organdonationer.
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