
Enskild motion M1151
Motion till riksdagen 
2024/25:2774
av Sten Bergheden (M)
Äldres möjligheter att få bo kvar i sin hemkommun


M1151




[bookmark: _Toc106800475][bookmark: _Toc106801300]
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att stärka äldres rätt att få bo på särskilda boenden i deras hemkommun och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under sommaren 2024 kom Högsta Förvaltningsdomstolen med besked om att en kommun inte behöver erbjuda ett särskilt boende i hemkommunen. Istället är det väsentliga att den äldre genom biståndsbeslutet tillförsäkras en skälig levnadsnivå, och inte i vilken kommun som en plats på ett särskilt boende erbjuds. Det betyder att det kan bli aktuellt att istället erbjuda en äldre person som fått beviljat en plats på särskilt boende en plats på ett sådant boende men i en annan kommun. Exempelvis om hemkommunen inte har några platser på sina särskilda boenden när en äldre beviljas en plats. 
Det är inte rimligt att man som individ ska tvingas flytta från sin hemkommun mot sin vilja. I regel har man som äldre anhöriga i närheten, och även om man inte har det så har man själv valt sin hemkommun och det är högst sannolikt att man gjort det för att man trivs där.
Det måste vara den äldres vilja och önskan om var den vill bo som ska styra i äldreomsorgen. Därför är det av stor vikt att se över möjligheten att stärka äldres rätt att få bo på särskilda boenden i sin hemkommun. 
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