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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1223 av Sten Bergheden (M) Småföretag på landsbygden

Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta, inom ramen för mitt ansvarsområde, för att se över situationen för småföretagare på landsbygden.

Som landsbygdsminister arbetar jag aktivt för att skapa möjligheter och förutsättningar för jobb och hållbar tillväxt i hela landet. Jag vill se en positiv utveckling på landsbygden, för företagen och för de kvinnor och män som bor och verkar där. Politiken och dess insatser ska bidra till goda förutsättningar för arbete, tillväxt och välfärd i alla delar av landet. 

För att kunna förverkliga detta mål har vi bland annat Landsbygdsprogrammet som ett viktigt verktyg. Programmet innehåller satsningar för utveckling av företagande, stärkt konkurrenskraft, innovationer, tillväxt, sysselsättning, miljöersättningar och livskvalitet på landsbygden. Åtgärderna i programmet finansieras gemensamt av Sverige och EU. 

Även inom den regionala tillväxtpolitiken finns en mängd olika verktyg för att utveckla näringslivet, exempelvis olika typer av regionala företagsstöd och projektstöd. Här finns också stora möjligheter att utveckla företagande inom ramen för de regionala strukturfondsprogrammen. 

Regeringen arbetar i bred dialog med organisationer i det civila samhället och myndigheter för att ta fram ett nationellt skogsprogram. Skogsprogrammet ska bl.a. bidra till utveckling av småföretag på landsbygden med skogen som bas.

Det stämmer att de flesta som säljer varor eller tjänster mot kontant betalning eller mot betalning med kontokort måste använda kassaregister som uppfyller vissa krav. Syftet med bestämmelserna om kassaregister är att skydda seriösa företagare inom kontanthandeln mot illojal konkurrens. I områden utan el och mobiltelefontäckning kan man använda sig av batteridrivna kassaregister. Jag kan dock inte kommentera enskilda ärenden som handläggs av ansvariga myndigheter, i detta fall Skatteverket. 

[bookmark: _GoBack]För att människor ska kunna bo och verka på landsbygden är jobb och hållbar tillväxt två fundamentala faktorer. Att skapa dessa förutsättningar är inte en uppgift för ett enda politikområde. Mitt ansvarsområde med landsbygden som bas är en del. Men utvecklingen är också beroende av flera andra politikområden. Skolor, vårdcentraler, offentlig och kommersiell service, infrastruktur och kultur – allt bidrar till en levande landsbygd och attraktiva boendemiljöer. 

Stockholm den 24 maj 2016



Sven-Erik Bucht
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