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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1372 av Anders Åkesson (C)
MTR Express
Anders Åkesson har frågat mig om jag tänker vidta några åtgärder för att säkerställa att SJ online (sj.se och SJ:s app) blir tillgängliga för samtliga tågoperatörer och därigenom tillgodose ett rimligt behov hos Sveriges tågresenärer. 
SJ AB verkar på en avreglerad marknad tillsammans med andra konkurrerande tågoperatörer. Det finns inget hinder för SJ AB att inleda samarbeten om biljettbokning med andra operatörer, men det är en operativ fråga och en bedömning som bolagets styrelse och ledning ska göra. Inte jag som närings- och innovationsminister. 
Frågan har tidigare prövats av Konkurrensverket varvid det framkom att det är upp till SJ AB självt att avgöra vilka som får tillträde till bolagets försäljningskanaler. Nu har MTR anmält SJ AB till Konkurrensverket och Konkurrensverket utreder därför frågan på nytt. Jag välkomnar att Konkurrensverket utreder ärendet och jag utgår från att SJ AB vidtar nödvändiga åtgärder för att följa Konkurrensverkets beslut när väl utredningen är färdig. Jag avser inte att vidta några åtgärder med anledning av frågan.
Stockholm den 1 juni 2018



Mikael Damberg
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