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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om barnbidrag.>>
Motivering

Det allmänna barnbidraget infördes 1947 som ett ekonomiskt stöd till barnfamiljer. Än idag finns detta stöd, som inte är behovs- eller inkomstprövat, kvar och betalas varje månad ut av Försäkringskassan. Beloppet påverkas bara av antalet barn, inget annat.

Bidraget betalas automatiskt ut till modern om inte föräldrarna gemensamt gör ett aktivt val att ändra/dela upp denna utbetalning. 

Den vanliga familjebilden och även samhället i övrigt har förändrats en hel del sedan barnbidraget infördes. Idag kan en familj se ut på många olika sätt och bestå av ensamstående föräldrar, särboförhållanden, växelvis boende barn, helgföräldrar osv.

Också ekonomiska förhållanden i familjer har förändrats genom att de flesta kvinnor förvärvsarbetar idag. Det är inte ovanligt att de tjänar lika mycket eller mer än mannen i familjen. Ett förhållande kan upphöra men föräldraskapet är livslångt. Detta innebär ett föräldraansvar som innebär att man ger sina barn den omsorg och de verktyg de behöver ha med sig ut i livet. Separerade föräldrar som har sina barn boende växelvis har hela tiden kvar sitt ansvar att rusta dem för de dagliga behov som uppkommer, alltifrån skolaktiviteter, hygienartiklar, fritidsaktiviteter, mat, kläder osv. Samarbetet mellan separerade föräldrar kan likt familjesammansättningen se helt olika ut. Idealet är två föräldrar som kan samarbeta och komplettera varandra, men det är inte så i alla fall.

Många delar på barnbidraget, en del har ett gemensamt utgiftskonto eller andra lösningar, men detta bygger helt på moderns godtycke. Vill hon inte dela med sig av barnbidraget, så behöver hon inte det. Samhället förfördelar den ena föräldern på grund av kön, i stället för att ge båda föräldrarna samma verktyg att utöva föräldraskapet.

Socialdemokraterna har under många år arbetat för och genomfört flera förändringar för att skapa jämställdhet mellan könen. Vi anser att det är självklart att föräldrar delar på ansvaret för sina barn, oavsett om de lever tillsammans eller är separerade. En logisk konsekvens av detta synsätt borde vara att man också delar på såväl kostnader som barnbidrag.
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