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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om verksamheter med personliga ombud.>>
Motivering

År 2000 fick Socialstyrelsen regeringens uppdrag att samordna en nationell uppbyggnad av verksamheter som rör personliga ombud till personer med psykisk funktionsnedsättning. Verksamheten grundas på ett kommunalt huvudmannaskap och bedrivs i samverkan med berörda aktörer på lokal- och länsnivå.

Verksamheten syftar till att personer med psykisk funktionsnedsättning ska få möjlighet att leva ett mer självständigt liv, med möjlighet att ta del av samhällets utbud av vård, stöd, service, rehabilitering och sysselsättning på jämlika villkor. Centralt i arbetet som personligt ombud är strävan efter ett helhetsperspektiv med fokus på den enskilde klientens behov. Klienterna söker i allt större utsträckning hjälp av personligt ombud som en följd av dålig ekonomi, svårigheter med att lösa boendefrågor och brist på sysselsättning.

I över ett decennium har verksamheten fungerat väl och förbättrats. Socialstyrelsens utvärderingar visar att stödet till utveckling av verksamheterna med personligt ombud haft stor betydelse för att öka ombudens kompetensutveckling, handledning och erfarenhetsutbyte. Utvärderingar visar också att ombudens arbete är samhällsekonomiskt lönsamt då klienternas möjlighet att delta i samhällslivet ökar. För yngre klienter finns dessutom tecken på att stödet från ett personligt ombud minskar omfattningen av både stigmatisering och allvarlig psykisk ohälsa senare i livet. Verksamheterna arbetar med cirka 6 000 klienter per år.

Socialstyrelsen bedömer att det är angeläget att stödet från myndigheten och länsstyrelserna kan fortsätta, både ekonomiskt och personellt. Det behövs för att säkra verksamhetens kvalitet och ombudens kompetens samt för att kunna stödja kommunerna i ledningsarbetet.

Det är därför viktigt att säkerställa att verksamheterna med personliga ombud fortsättningsvis får goda möjligheter att utvecklas. Regeringen bör skyndsamt se över möjligheterna för att göra en översyn av verksamheten med personliga ombud.
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