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Förrehabilitering inom folkbildningen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör undersöka möjligheten att starta ett nationellt samarbete mellan Försäkringskassan, Arbetsförmedlingen och folkbildningen inriktat på förrehabilitering.>>
Motivering

För den enskilde innebär en långtidssjukskrivning i många fall ett utanförskap. Stora kostnader drabbar både den sjukskrivne och samhället. En längre sjukskrivning leder ofta till passivisering och försämrar möjligheten till återgång i arbete.

Erfarenheter av att hjälpa människor att återgå till arbetslivet finns hos folkhögskolor och studieförbund, vilka genomfört studiecirklar och kurser som utvecklar deltagarnas förutsättningar och stärker deras förmågor. Verksamheten har varit inriktad på stresshantering och kompetenshöjning, ibland kombinerat med arbetsträning. Vi menar att regeringen bör nyttja den kompetens som finns hos folkbildningens aktörer.

Folkbildningsrådet är berett att stödja och utveckla förrehabilitering med folkbildningsinsatser utifrån de metoder som använts vid folkhögskolor och studieförbund för att långtidssjuka och personer som aldrig har kommit in på arbetsmarknaden ska få möjlighet till egen försörjning. Genom nationellt samarbete mellan Försäkringskassan, Arbetsförmedlingen och folkbildningen inriktat på förrehabilitering skulle fler få möjlighet att delta i arbetslivsinriktad rehabilitering. Vi anser att regeringen bör undersöka möjligheten av att starta en sådan nationell försöksverksamhet kring förrehabilitering.
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