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Svar på fråga 2020/21:1935 av Sten Bergheden (M) Opartiska medicinska bedömningar för försäkringstagare
Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta som säkerställer en opartisk medicinsk bedömning för försäkringstagare.
I ett svar på riksdagsfråga 2020/21:643 har redogjorts för den stora mängd utredningar och rapporter som har gjorts när det gäller bl.a. försäkringsföretagens medicinska bedömningar. Där redogörs också för de åtgärder som försäkringsbranschen vidtagit för att höja förtroendet för branschens skadereglering. Utöver de förtroendehöjande åtgärder som nämns där har Svensk Försäkrings Personskadekommitté under hösten 2020 tagit fram en tjänst där försäkringstagare kan se exempel på hur skaderegleringsprocessen går till för personskador i olika typer av personskador.
[bookmark: _Hlk65247015][bookmark: _Hlk65246927]Försäkringsföretagen är skyldiga att i sin skadereglering följa god försäkringsstandard. Som Finansinspektionen i en rapport 2017 (Fi2017/04750) konstaterar innebär detta bl.a. att försäkringsföretagen bör ha interna processer och rutiner för att tillgodose en korrekt behandling av de skadelidande. Finansinspektionen utövar tillsyn över att försäkringsföretagen följer god försäkringsstandard. Mot bakgrund av de förtroendehöjande insatser som vidtagits av branschen och de slutsatser som Finansinspektionen dragit vid uppföljningar av den ovan nämnda rapporten bedöms att det för närvarande inte finns anledning att vidta några ytterligare åtgärder. Finansinspektionens tillsynsverksamhet utvärderas dock fortlöpande av regeringen.
Stockholm den 3 mars 2021

Åsa Lindhagen
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