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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över den svenska beredskapen vid kris och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Covid-19-pandemin, det spända säkerhetsläget i omvärlden, Rysslands angrepp på Ukraina, det ansträngda energiläget i Europa och avbrott i globala leveranskedjor av viktiga produkter har tydligt visat att det finns brister i den svenska krisberedskapen. Detta bekräftas också av MSB:s rapporter.
För ett land är det av oerhört stor betydelse att man klarar att förse medborgarna med de allra mest nödvändiga resurserna under en samhällskris. Det handlar om allt från livsmedel och drivmedel till medicin och sjukvårdsutrustning. Det behövs också robusta reservsystem för elproduktion, elförsörjning, vattenförsörjning, avloppshantering, datakommunikation, telekom, transporter, kontanthantering och posttjänster.
En god beredskap förutsätter beredskap för snabb omställning av produktionen inom landet av vissa produkter, reservplaner hos ansvariga myndigheter, kommuner och regioner och rimligt stora beredskapslager av viktiga produkter spridda över landet.
Det finns all anledning att se över hela den svenska krisberedskapen i ett allt mer sårbart samhälle där Sverige samtidigt blir allt mer beroende av leveranser från andra länder.
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