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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:586 av Staffan Eklöf (SD)
Landsbygdens förutsättningar efter nedsläckning av 2G- och 3G-näten
Staffan Eklöf har frågat mig hur jag ser till att Sveriges landsbygder fortsätter att fungera efter nedsläckning av 2G- och 3G-näten samt när fast telefoniförbindelse också monteras ned.
Ett mål i strategin ”Sverige helt uppkopplat 2025” är att hela Sverige bör ha tillgång till stabila mobila tjänster av god kvalitet år 2023. Enligt Post- och telestyrelsens regleringsbrev för 2023 ska myndigheten följa avvecklingen av kopparnätet respektive 2G- och 3G-näten samt vilka informationsinsatser som genomförs med anledning av avvecklingen. I detta syfte bjuder PTS (Post- och telestyrelsen) in till ett informationsmöte den 17 maj där operatörerna kommer att berätta om status vad gäller avvecklingen. PTS ska även följa vilka ersättningslösningar som erbjuds i de fall elektroniska kommunikationstjänster har varit beroende av kopparnätet, 2G- eller 3G-nätet. Vid behov ska myndigheteten rapportera och föreslå åtgärder till regeringen.
Enligt förordningen (2018:20) om stöd för åtgärder som ger tillgång till telefoni och funktionell tillgång till internet ska PTS se till att privatpersoner och företag som saknar tillgång till telefoni och funktionell tillgång till internet får stöd för åtgärder som ger sådan tillgång där det inte finns marknadsmässiga lösningar. Detta gäller i hela landet.
De berörda radiotillstånden är teknikneutrala. Därmed kan mobiloperatörerna själva besluta om och när 2G- och 3G-tekniken ska avvecklas till förmån för modernare teknik. Telia Company AB ersätter även det fasta telefonnätet i vissa områden med lösningar via mobilnätet. När så sker kan utrustning och tjänster behöva bytas ut eller uppgraderas till utrustning som klarar 4G eller 5G. Enligt mobiloperatörerna kommer de inte att stänga ned 2G- och 3G-näten förrän de är säkra på att nödkommunikation fungerar i 4G- och 5G-näten.
Regeringen beslutade i mars 2023 att ge PTS i uppdrag att se över möjligheten att påskynda utbyggnaden av bredband i glesbefolkade områden. Myndigheten ska utreda möjligheten till stöd för bredbandsutbyggnad i glesbefolkade områden med hjälp av trådlös teknik. Uppdraget ska redovisas senast den 15 september 2023.  
Stockholm den 3 maj 2023



Erik Slottner
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