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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utveckla den kustnära sjöfarten.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fördelen med många hamnar.>>
Motivering

Sjöfarten har långa traditioner i Sverige, både den kustnära och fjärrtrafiken. Hamnarna har därför under åren haft en viktig roll vid transport av gods, import och export. Nu när klimatfrågor ställer krav på mer miljövänliga transporter, kommer sjöfartens och därmed också hamnarnas betydelse, inte minst för tunga transporter, att öka.

Persontransporter och turism är också beroende av bra hamnar. Kryssningar och andra former av besöksnäringen växer och har en stor utvecklingspotential, vilket ställer andra krav på hamnverksamheten.

Vid varutransporter är hamnarna nyckeln i en transportkedja som också omfattar vägar och järnvägar. För att transporterna ska vara effektiva måste hela vägen fungera samordnat utan avbrott.

Den socialdemokratiska regeringen insåg hamnarnas betydelse i trafiklogistiken och tillsatte därför Hamnutredningen. Den fick i uppdrag att identifiera hamnar av särskilt strategisk betydelse för det svenska godstransportsystemet.

Men ett hållbart modernt trafiksystem måste omfatta fler hamnar är de som utredningen har pekat ut. Sveriges långa kust är särskilt lämpad för kustnära transporter på kortare och längre sträckor. För att det ska fungera är det viktigt att utveckla kompetensen inom hamnverksamheten. Det kräver också att infrastrukturen kring hamnarna är väl utbyggd.

	<Stockholm den 1 oktober 2008
	

	Krister Örnfjäder (s)
	>






