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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att riksdagen automatiskt ska behandla rekommendationer från Nordiska rådet, och detta tillkännager riksdagen för riksdagsstyrelsen.
Motivering
Nordiska rådet är en viktig plattform för samarbete mellan de nordiska länderna. Rådet arbetar för att främja gemensamma nordiska intressen och lösa gränsöverskridande problem. Varje år fattar Nordiska rådet beslut om ett antal rekommendationer som syftar till att förbättra samarbetet och utvecklingen i regionen. Trots detta är det idag upp till enskilda riksdagsledamöter att ta initiativ till att dessa rekommendationer tas upp för behandling i Sveriges riksdag. Detta kan leda till att viktiga frågor förbises och att Nordiska rådets arbete inte får den uppmärksamhet som är önskvärd.
För att stärka det nordiska samarbetet och öka legitimiteten för Nordiska rådets beslut föreslår jag att rekommendationer från Nordiska rådet automatiskt tas upp för politisk behandling i Sveriges riksdag. Detta skulle säkerställa att alla rekommendationer får en rättvis och grundlig behandling och att viktiga frågor inte faller mellan stolarna. En automatik i denna process skulle alltså innebära att man möjliggör och effektiviserar behandling i riksdagen, vilket inte minst skulle vara av respekt för Nordiska rådet och dess medlemmar.
Genom att automatiskt behandla rekommendationer från Nordiska rådet i riksdagen skulle vi kunna säkerställa att det nordiska samarbetet får den uppmärksamhet och det engagemang det förtjänar. Det skulle bidra till att stärka legitimiteten för Nordiska rådets arbete och säkerställa att viktiga frågor sätts på agendan. Ett sådant förfarande skulle därtill främja en mer systematisk och strukturerad hantering av nordiska frågor i Sveriges riksdag.


	Kjell-Arne Ottosson (KD)
	




2
2
image1.emf

