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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om satsningar på infrastruktur i Örebro län.>>
Motivering

Örebro län ligger ur kommunikationssynpunkt mycket strategiskt med två Europavägar, betydelsefulla riksvägar, järnvägsknutpunkt och flygplats. Dessvärre är dess infrastruktur eftersatt då underhåll och utbyggnad inte har gått i takt med trafikökningen – främst på de stora vägarna.

Med Örebro läns strategiska läge skulle regionen kunna bli en del av kommunikationen mellan Stockholm och Göteborg samt Stockholm och Oslo. En förbättring av riksväg 50, den så kallade Bergslagsdiagonalen, skulle underlätta och förbättra transporterna mellan ovanstående orter.

Viktigt är att inte heller glömma järnvägen vad gäller båda arbetspendling och godstrafiken. Ett dubbelspår mellan Hallsberg och Mjölby skulle ge möjligheter till förbättrad kommunikation.

Regeringen gjorde en historisk satsning på infrastruktur under förra mandatperioden. Regeringens satsningar leder till fler jobb, fler företag och ökad tillväxt. Det vore önskvärt med en översyn av ytterligare satsningar på infrastruktur i Örebro län.

Detta bör ges regeringen till känna.
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