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Bekämpning av stickmyggor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bekämpning av stickmyggor.>>
Motivering

Den aggressiva stickmyggan är en plåga för människorna. Den är mer aggressiv än den vanliga skogsmyggan och biter direkt när den landar på en människa eller ett djur. Förekomsten av stickmyggor vid nedre Dalälvsområdet har gjort förhållandena olidliga för människor och djur som inte längre kan vistas utomhus. Men fler områden kan komma att drabbas i framtiden. Stickmyggorna kan nämligen flyga upp till 15 kilometer. Det är en ohållbar situation, och för att komma fram till en hållbar situation, krävs skyndsamt agerande.

Till och med i år har nämligen stickmyggan bekämpats, men nu är de statliga pengarna slut och bekämpningsprojektet avslutat. Mygginvasionen befaras därför bli ännu värre nästa sommar. Detta är inte bara ett problem för människor och djur som orsakas lidande, även det lokala näringslivet drabbas. Caféer och butiker gör stora förluster på grund av uteblivna kunder. Djurägare tvingas hålla nötkreatur och hästar inomhus. Det ger kännbara konsekvenser för den betydelsefulla lantbruksnäringen. Även turismen drabbas hårt då ryktet om mygginvasionen sprids.

Ett av de mest effektiva och samtidigt skonsammaste sätten att bekämpa stora mängder mygg på är bakterien Bacillus thuringiensis israelensis (BTI), som dödar myggen redan på larvstadiet. Alliansregeringen har därför gett tillstånd för biologisk bekämpning av mygglarver med preparatet Vectobac G som innehåller BTI.

Regeringen uppmanas att se över möjligheten att göra en översyn av administrationen och tillståndshanteringen av stickmyggorna.
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