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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att den israeliska bosättarpolitiken måste upphöra och Jerusalems delade status respekteras och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige i säkerhetsrådet måste ta nya initiativ i Palestinafrågan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Illegala bosättningar avser samhällen och jordbruksenheter på mark som är ockuperad av staten Israel och befolkad av judar. De strider mot fjärde Genèvekonventionen, som förbjuder en ockupationsmakt att förflytta det egna landets befolkning till ockuperat territorium. På Västbanken, förutom östra Jerusalem, fanns det ca 430 000 bosättare i 140 illegala bosättningar vilka omfattar stora delar av Västbanken. I östra Jerusalem finns över 200 000 bosättare. Omkring 58 procent av Jerusalems invånare lever på mark som annekterades 1967 (45 procent av dem är judar och 55 procent palestinier). Israelerna har försökt öka antalet judar och minska antalet palestinier.
Den 23 december 2016 fördömde FN:s säkerhetsråd den illegala bosättarpolitiken. Resolutionen godkändes till applåder med 14 röster för, och USA:s nedlagda röst. FN:s resolution fördömer de illegala bosättningarna hårdare än någonsin tidigare. Enligt resolutionen är det förbjudet för Israel att bygga på ockuperad mark, och den slår fast att Israel genom sin bosättningspolitik flagrant bryter mot folkrätten. Israels politik har ingen laglig giltighet och FN kräver att Israel upphör med allt byggande på ockuperad palestinsk mark och i östra Jerusalem. Den israeliska bosättningspolitiken är ett stort hinder för alla fredssträvanden i området. Israels regering ger ständigt klartecken för nya illegala bosättningar på Västbanken. 
De illegala bosättningarna är till stor del sammanbundna med Israel eller varandra genom vägar (”by pass roads”) som palestinierna inte får använda eller passera. Ett av de problem som bosättningarna skapar är att dessa vägar skär av Västbanken i separata delar och därmed försvårar palestiniernas transporter av människor och varor. Barriären mot Israel är till 85 procent byggd inom palestinskt territorium, där dess utbredning isolerar nästan 10 procent av landområdena på Västbanken från dess befolkning. 25 000 palestinier bor i området mellan barriären och den ”gröna linje” som utgör Israels officiella gränser, och de skärs sålunda av från resten av de palestinska samhällena. Det finns 66 mer eller mindre tillgängliga passager genom barriären. Palestinier får bara undantagsvis tillstånd att passera genom dessa. Vad gäller palestinska jordbrukare vars jordbruksmark ligger på fel sida om barriären ges bara tillstånd att passera i samband med olivskördarna, vilket är förödande för andra näringsgrenar inom jordbruk. 
Det blir svårt att åstadkomma fred i Palestina om inte den illegala bosättarpolitiken upphör. Den är en del i det som driver fram extremism bland palestinierna och bildar bakgrunden till protester som resulterar i ömsesidigt våld. Risken är stor att bosättarpolitiken förr eller senare kommer att resultera i att palestinierna kommer att förlora hoppet om tvåstatslösningen. Sveriges riksdag måste ställa sig bakom det som anförs i motionen om att den israeliska bosättarpolitiken ska upphöra och Jerusalems delade status respekteras. Sverige måste också ta nya initiativ för att försöka lösa konflikten via sin plats i säkerhetsrådet.
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