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IP-ombuds tystnadsplikt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ip-ombud.>>
Motivering

En advokat har strikt sekretess när det gäller uppgifter lämnade av en klient. Motsvarande sekretesskydd finns inte för uppgifter som lämnas till ett rättsombud som inte är advokat. Ett exempel på sådana ombud är patentombud. Genom att patentfrågor ofta kräver andra kompetenser än de rent juridiska kan det i en patenttvist finnas anledning att anlita specialister som inte är advokater.

För att bemöta detta beslöts det för något år sedan att patentombud, i likhet med advokater, skall omfattas av tystnadsplikt. Ett annat område med liknande förutsättningar är immaterialrättigheter (så kallat intellectual property, IP). IP-ombud omfattas inte av kravet på sekretess, vilket gör att en svensk rättighetsinnehavare får en svagare ställning i en europeisk tvist.

Genom att låta IP-ombud omfattas av samma typ av sekretesskrav som advokater och patentombud kan man öka rättssäkerheten i tvister som rör immaterialrättigheter. Detta är inte minst viktigt då upphovsrättsskyddat material utgör en betydande del av svensk export. Därför bör möjligheten för IP-ombud att omfattas av samma typ av sekretess som gäller för advokater och patentombud ses över.
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