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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3436 av Alexandra Anstrell (M)
Djurmediciner
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag tänker verka för att beredskapslager för djurmedicin byggs upp, och i så fall när.
Den pågående pandemin har inneburit utmaningar när det gäller att säkerställa tillgång till läkemedel och medicinsk utrustning inom såväl human- som djursjukvården. Pandemin har visat på behovet av att se över Sveriges förmåga att anskaffa läkemedel och skyddsmaterial vid en kris eller vid höjd beredskap. 
[bookmark: _Hlk64019281]Regeringen anser att det står klart att arbetet med att skapa en långsiktig beredskap i hela samhället avseende humansjukvården är nödvändigt och kommer att behöva prioriteras under en lång tid. I propositionen Totalförsvaret 2021–2025 (prop. 2020/21:30) görs bedömningen att ett nationellt sammanhållet system för lagerhållning av läkemedel och sjukvårdsmateriel i Sverige för fredstida kriser och krig behöver tas fram. Utredningen om hälso- och sjukvårdens beredskap (S 2018:09) lämnade den 31 mars 2021 sitt andra delbetänkande En stärkt försörjningsberedskap för hälso- och sjukvården (SOU 2021:19). Delbetänkandets förslag har remitterats. 
Den pågående pandemin har också med stor tydlighet visat på behov av samordning mellan djursjukvård och humansjukvård. Regeringen gav därför i november 2020 Statens jordbruksverk och Statens veterinärmedicinska anstalt i uppdrag att bedöma nationella försörjningsbehov avseende djurens hälso- och sjukvård vid en kris eller vid höjd beredskap och då ytterst i krig samt belysa de beroenden som finns mellan djurens hälso- och sjukvård och humansjukvården. Uppdraget redovisades den 24 juni 2021 och av rapporten framgår bland annat att det finns behov av att samordna tillgången av strategiska varor mellan humansjukvård och djurens hälso- och sjukvård. Myndigheterna bedömer också att det är nödvändigt att fortsatt utreda, analysera och föreslå åtgärder för hur lagerhållning av strategiskt viktiga varor för djurens hälso- och sjukvård bäst organiseras. Rapporten och förslag på åtgärder bereds nu inom Regeringskansliet.

Stockholm den 26 augusti 2021



Ibrahim Baylan
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