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Jämställdhetsarbetet i skolan



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om jämställdhetsarbetet för skolelever.
Motivering

Det ska böjas i tid det som krokigt ska bli. Livet är inte spikrakt utan mycket möter oss på livets väg. Därför är det viktigt att man redan i unga år lär sig att umgås och respektera varandra. Inte minst är det viktigt med bra relationer mellan kvinnor och män. Tyvärr så har vi fortfarande inte ett helt jämställt samhälle där respekten för våra olika kön är en naturlig del i samlivet.

 Jämställdhetsarbetet måste börja redan i barna- och ungdomsåren. Det man lär sig som barn följer med genom hela livet. Flickor och pojkar måste lära sig att respektera varandra. 

Jämställdhetsplaner bör upprättas i alla Sveriges skolor och jämställdhetslagen som finns för de vuxnas arbetsliv måste i tillämpliga delar bli gällande även för barn och ungdomar. Jämställdhetslagstiftningen bör ses över så att den kan tillämpas i skolan på såväl lågstadienivå som högre studier. 

Regeringen bör ges i uppdrag att i samverkan med berörda parter (elever, lärare och föräldrar) arbeta fram ett jämställdhetsprogram för skolan samt se över lagstiftningen i syfte att anpassa den så den kan tillämpas för barn och ungdom.
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