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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1019 av Johan Forssell (M)
Praxis gällande arbetstillstånd
Johan Forssell har frågat mig hur regeringen avser att utforma lagstiftningen beträffande arbetskraftsinvandringen i syfte att tillvarata Kammarrättens praxis och samtidigt anpassa regelverket till att stoppa kompetensutvisningarna.
Jag vill inleda med att konstatera att det finns en bred samsyn kring att regelverket för arbetskraftsinvandring, som infördes av den tidigare borgerliga regeringen, i vissa delar är problematiskt. 
Precis som Johan Forssell konstaterar så är domarna från Migrationsöverdomstolen vägledande och praxisbildande. I egenskap av statsråd är jag förhindrad att styra över hur Migrationsverket tillämpar lag. Med det sagt förutsätter jag att Migrationsverket som ansvarig myndighet noga följer relevant praxisbildning på området.
I utredningen Mindre eller obetydliga fel gällande villkoren för arbetstillstånd (Ds 2017:64) som lämnades den 19 december 2017 konstaterar utredaren att material som blivit tillgängligt efter den 11 december inte beaktats. Migrationsöverdomstolens avgöranden kom den 13 december 2017.



Utredarens förslag, remissinstansernas synpunkter samt förslagets förhållande till ny praxis bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 

Stockholm den 20 mars 2018


Heléne Fritzon
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