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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det bör bli brottsligt att låta barn bevittna våld.>>
Motivering

Att låta barn bevittna våld i hemmet är inte brottsligt, i brottsbalkens mening. Detta trots att det i FN:s konvention om barns rättigheter, barnkonventionen, står att ”barn ska skyddas mot alla former av fysisk och psykisk misshandel”.

Enligt läkarvetenskapen drabbas barn som bevittnar våld i hemmet av psykiska skador. En psykisk skada i lagens mening innebär en medicinskt påvisbar effekt. Något som kan vara föremål för medicinsk behandling.

Forskning visar att psykiska skador är vanliga och kan i många fall vara mer skadliga än fysiska skador. Det behövs bara göras en mindre justering i brottsbalken, 3 kap. 5 §, för att göra det brottsligt att låta barn bevittna våld i hemmet.

Misshandelsparagrafen i brottsbalken talar i dag om att tillfoga annan ”kroppsskada”. Om man stryker ”kropps-”och lägger till ”fysisk och psykisk” före ordet ”skada”, blir det tydligt att såväl fysiska som psykiska skador täcks av misshandelsbegreppet.

Paragrafen skulle då få följande lydelse:

”Den som tillfogar en annan person fysisk eller psykisk skada, sjukdom eller smärta eller försätter honom eller henne i vanmakt eller något annat sådant tillstånd, döms för misshandel till fängelse i högst två år eller, om brottet är ringa, till böter eller fängelse i högst sex månader.”.

Det finns också en oaktsamhetsvariant, BrB 3 kap. 8 §, där motsvarande ändring bör göras.

	<Stockholm den 27 september 2012
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