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Barnpolitiken – en politik för barnets rättigheter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att som prioriterat område införa arbete mot barnfattigdom i Sverige.>>
Motivering

Sverige är i många delar ett rikt och välmående land. Men vi kan se att klyftorna mellan människor tenderar att öka. Många barn lever i familjer med en mycket knapp ekonomi. Många familjer, och då särskilt ensamstående föräldrar, har det svårt att få ekonomin att gå ihop. I dagens konsumtionssamhälle är det många gånger saker och upplevelser som får representera det viktiga i livet, att ha utlandssemester, de moderiktiga kläderna eller att ha råd att gå på bio. Sådant har många föräldrar svårt att klara av ekonomiskt och det drabbar naturligtvis barnen.

Många barn tillbringar sitt sommarlov hemma, medan skolan är stängd, fritidsgården har semesterstängt och de flesta kompisarna är på semester. Många av sommarens aktiviteter kostar också pengar i dag, exempelvis badanläggningar och djurparker. För ett barn i stan känns nog inte alltid sommarlovet som en frihet, utan som en stor ensamhet.

De förändringar i familjepolitiken och de förändringar som sker i samhället återverkar naturligtvis på familjerna och därmed också på barnen och barnens tillvaro. Om man inte har gratis lunch på gymnasieskolan är det direkt en kostnad som föräldrarna måste betala. Om man måste betala pengar för att kunna följa med på en skolresa måste barnet kanske avstå från resan av ekonomiska skäl. Förändringar i trygghetsförsäkringarna kan också vara orsaker som försämrar ekonomin totalt sett i en familj.

I regeringens skrivelse Barnpolitiken – en politik för barnets rättigheter, finns det ett antal prioriterade områden. Dessa områden är viktiga och angelägna för att ge barn en god uppväxt och trygga livsvillkor.

Till dessa prioriterade områden behöver dock även arbetet mot barnfattigdomen föras, ett aktivt arbete för att uppmärksamma barns villkor i samhället och för att tidigt kunna sätta in de politiska åtgärder som behövs för att förbättra barns levnadsvillkor.
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