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Svar på fråga 2018/19:407 av Björn Söder (SD)
Ökat hat mot kristna i Turkiet
[bookmark: _Hlk3799899]Björn Söder har frågat mig om jag i samtal med företrädare från Turkiet kommer att lyfta frågan om ökat hat mot kristna i Turkiet och klargöra för dem att Sverige ser allvarligt på hur den kristna minoriteten i Turkiet behandlas. 
Religions- och övertygelsefrihet är en mänsklig rättighet som fastslagits i flera internationella instrument om mänskliga rättigheter, såsom FN:s allmänna förklaring om de mänskliga rättigheterna och den Europeiska konventionen om skydd för de mänskliga rättigheterna (Europakonventionen). Regeringen arbetar bland annat tillsammans med EU för att de individuella rättigheterna om religions- och övertygelsefrihet ska respekteras. Exempel på detta är den resolution om religions- och övertygelsefrihet som EU årligen lägger fram i FN:s generalförsamlings tredje utskott respektive rådet för mänskliga rättigheter.  
Regeringen är djupt bekymrad över utvecklingen i Turkiet. Det gäller inte minst respekten för mänskliga rättigheter - däribland religionsfrihet – samt demokratin och rättsstatens principer. Detta framför vi kontinuerligt till turkiska företrädare i Stockholm, Ankara och på andra ställen vi möts. 
Sverige är inom EU, FN, Europarådet och OSSE en stark röst för främjandet av respekten för de mänskliga rättigheterna i Turkiet. Vi uppmärksammar situationen för oppositionspolitiker, journalister, akademiker och civilsamhällesaktörer och driver att EU:s medlemsstater fortsätter att agera samlat för att respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer i Turkiet återupprättas.

Stockholm den 27 mars 2019


Margot Wallström
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