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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:827 av Björn Söder (SD) Korruptionsanklagelser mot UNDP och GEF och fråga 2020/21:865 av Hans Wallmark (M) Anklagelser om bedrägeri och korruption i Globala miljöfonden
[bookmark: _GoBack]Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av de anklagelser om bedrägerier och korruption som nu riktats mot FN:s utvecklingsprogram (eng. United Nations Development Programme, UNDP) och Globala miljöfaciliteten (eng. Global Environmental Facility, GEF). Hans Wallmark har frågat mig vilka åtgärder ämnar jag vidta för att säkerställa att svenska skattebetalares pengar, som nu betalas ut i form av kärnstöd, inte går till korruption i GEF. Jag besvarar frågorna samlat.
Först av allt, önskar jag att klargöra att det inte riktats anklagelser om bedrägeri eller anklagelser mot Globala miljöfaciliteten. GEF genomför inte sina insatser själv, utan genom organisationer som är särskilt godkända för ändamålet, för närvarande 18 till antalet.
Sverige tar uppgifter om korruption på största allvar. Sverige ingår i den skara länder som länge valt att prioritera gransknings-, revisions- och utvärderingsfrågorna i det multilaterala biståndet. Detta gäller givetvis även UNDP, inklusive de projekt som finansieras med medel från GEF. 
Samma dag som artikeln publicerades påtalade UD, genom utrikesrådet för internationellt utvecklingssamarbete, i samtal med företrädare för UNDP:s ledningsgrupp att kraftfulla åtgärder måste vidtas samt att vi har förväntningar på organisationen härvidlag. Detta följdes upp häromdagen genom ett samtal mellan mig och UNDP:s högste chef Achim Steiner, under vilken jag tydligt inskärpte samma budskap. Steiner kvitterade det svenska budskapet och redogjorde även vilka åtgärder UNDP redan vidtagit och planerar att vidta.
Dessa samtal ligger helt i linje med det långsiktiga arbete som Sverige bedrivit, inte minst vad gäller öppenhet och korruptionshantering i styrningen av organisationen. Sveriges agerande, tillsammans med andra givare, har bland annat resulterat i en extern revisionsrapport och en särskild granskningsrapport som genomförts av UNDP:s oberoende internrevision- och utredningskontor. UD kommer att noga följa upp dessa rapporter och deras rekommendationer, och fortsatt prioritera gransknings-, revisions- och utvärderingsfrågorna i det multilaterala biståndet.
Stockholm den 10 december 2020


Peter Eriksson
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