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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:918 av Runar Filper (SD)
Tider för ripjakt
Runar Filper har frågat mig om jag kan tänka mig att ta initiativ till att förlänga ripjakten ytterligare i Norr- och Västerbotten, och att verka för att ripjakten får samma slutdatum i den resterande fjällvärlden och ripornas övriga utbredningsområde. 
Enligt 2 § jaktförordningen (1987:905) ska Naturvårdsverket minst en gång vart sjätte år se över de jakttider som regleras i förordningen och vid behov föreslå ändringar till regeringen. 
Regeringen beslutade den 6 maj 2021 att anpassa samtliga jakttider utifrån rådande förhållanden. Regeringen tog därefter ett nytt beslut om justering efter att tagit del av relevanta synpunkter. Det beslutet innebär när det gäller ripjakten att jakttiderna blir desamma som tidigare år i vissa områden och utökas i andra områden. Något ytterligare beslut om justeringar är inte aktuellt. 
Beslutet om jakttiderna var omfattande och byggde på ett gediget och brett förankrat underlag från Naturvårdsverket. Regeringen har ingen avsikt att frångå den nuvarande processen för jakttider som bygger på underlag från Naturvårdsverket. 
Stockholm den 2 februari 2022



Anna-Caren Sätherberg
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