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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge relevanta myndigheter i uppdrag att komma med förslag till förbättringar om hur man snarast kan motverka bristen på barnonkologer samt vårdplatsbristen för barn med cancer och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Varje år drabbas drygt 300 barn av cancer i Sverige. Sjukdomen är den vanligaste dödsorsaken bland barn mellan 1 och 14 år.
Barncancerfonden larmade nyligen om kris inom vården för cancersjuka barn. I en ny undersökning, ”Barncancerrapporten 2016” som genomfördes under våren 2016, framkommer bland annat att det råder brist på barnonkologer och att runt 80 procent av landets 169 sjuksköterskor på barnonkologiska avdelningar inte är specialiserade inom barnonkologi. 
Nära var femte barnonkolog närmar sig pensionsålder samtidigt som det utbildas i snitt två nya barnonkologer per år. En utveckling som gör att barncancervården riskerar att förlora fler specialister än de lyckas att fylla på med. Barncancerrapporten 2016 visar också att det redan idag saknas totalt 24 barnonkologer (räknat i heltider) fördelat på Sveriges sex barncancercentrum. Personalbristen påverkar i sin tur forskningen då en tredjedel av de tillfrågade barncancercentren svarar att läkare avstår forskningstid varje månad. Förutom bristen på kompetent personal samt ett ökat vårdbehov saknas även vårdplatser.
Karin Mellgren, Barncancerfondens forskningschef, framförde nyligen i ett pressmeddelande att ”Forskningen visar på att överbelagda avdelningar innebär en ökad risk för allvarliga fel. Småfel händer oftare och oftare, och det är bara en tidsfråga innan det händer något allvarligt”. (Källa: Barncancerfondens pressmeddelande.).
[bookmark: _GoBack]Vi anser att det är politikers uppgift att ge de rätta verktygen och förutsättningarna för att läkarprofessionen ska kunna genomföra sitt arbete för att rädda liv. Detta fall är synnerligen ömmande eftersom det handlar om barn med cancer, dvs. en sjukdom som kan leda till döden. Det är regeringens uppgift att se till att det tas politiska beslut för att möjliggöra att det kontinuerligt finns tillräckligt antal kompetent personal inom olika yrken, så även inom barnonkologi. Man bör därför se till att se över möjligheterna att stimulera fler att välja att bli barnonkolog. Det är också viktigt att man kommer med andra och nya förslag på hur man genom incitament och andra politiska styrmedel kan komma tillrätta med bristen på barnonkologer. 
Mot den bakgrunden menar vi att regeringen omedelbart bör ge relevanta myndigheter i uppdrag att komma med förslag till förbättringar om hur man snarast kan motverka bristen på barnonkologer samt vårdplatsbristen för barn med cancer.
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