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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om den skånska flaggans officiella status och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den vackra rödgula skånska flaggan är den äldsta och mest använda regionala flaggan i Sverige. Den är väl känd och mycket uppskattad av skåningarna.
Redan 1999 beslutade regionfullmäktige i Skåne att Region Skåne, förutom den egna vapenflaggan (med gripen), avsåg att använda den så kallade skånska flaggan. Till följd av detta beslut kom den skånska flaggan att användas vid flaggning i sessionssalen i Skånehuset i Kristianstad, tillsammans med den svenska flaggan och Europaflaggan. 
Då detta beslut ifrågasattes, bland annat uttalade Riksarkivet att korsprydda landskapsflaggor inte har någon officiell status och därför ska undvikas i officiella sammanhang, ansåg sig Region Skåne föranledd att förtydliga sitt ställningstagande. År 2017 beslutade därför regionfullmäktige i Skåne att den skånska flaggan skulle vara officiell och att det skulle flaggas med den samtidigt som med den svenska flaggan och EU-flaggan utanför dess lokaler. 
Två år senare inkom ett medborgarförslag i Lunds kommun om att kommunen också borde flagga skånskt. I samband med det uttalade den biträdande statsheraldikern att endast staten kunde erkänna en flagga som officiell, antingen genom lagstiftning i riksdagen eller genom en regeringsförordning.
Enligt vår mening bör självfallet den skånska flaggan få användas i officiella sammanhang i Skåne. En utredning beträffande hur regelverket kan förändras för att möjliggöra detta bör därför genomföras. 
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