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Övergångsbestämmelserna till polisdatalagen






Sammanfattning

Utskottet föreslår att riksdagen antar regeringens förslag till ändring av övergångsbestämmelserna till polisdatalagen så att övergångstiden under vilken register i polisens verksamhet får föras med stöd av Datainspektionens tillstånd förlängs till utgången av år 2003. Lagändringen föreslås träda i kraft den 1 juli 2001. 
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Utskottets förslag till riksdagsbeslut

Övergångsbestämmelserna till polisdatalagen

Riksdagen antar regeringens förslag till lag om ändring i polisdatalagen (1998:622).       

Stockholm den 26 april 2001 

På justitieutskottets vägnar

Ingvar Johnsson 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Ingvar Johnsson (s), Märta Johansson (s), Margareta Sandgren (s), Alice Åström (v), Ingemar Vänerlöv (kd), Anders G Högmark (m), Ann-Marie Fagerström (s), Maud Ekendahl (m), Helena Zakariasén (s), Morgan Johansson (s), Yvonne Oscarsson (v), Ragnwi Marcelind (kd), Jeppe Johnsson (m), Kia Andreasson (mp), Gunnel Wallin (c), Anita Sidén (m) och Staffan Werme (fp).

Redogörelse för ärendet

Våren 1998 beslutade riksdagen om nya regler för behandling av personuppgifter i polisens verksamhet (prop. 1997/98:97, JuU20). Bland annat antogs en ny polisdatalag, som trädde i kraft den 1 april 1999. I polisdatalagen finns allmänna bestämmelser om behandlingen av personuppgifter i polisens verksamhet, liksom en särskild reglering av vissa register, exempelvis SÄPO-registret. Vissa register, som sedan tidigare fördes med stöd av tillstånd från Datainspektionen, fick efter polisdatalagens ikraftträdande fortsätta att föras t.o.m. den 30 september 2001. Därefter skall även dessa register föras med stöd av polisdatalagen. En bestämmelse med den innebörden infördes i andra punkten i övergångsbestämmelserna till polisdatalagen. Bakgrunden till denna reglering var bl.a. att vissa av de uppgifter som registreras i det allmänna spaningsregistret (ASP) sannolikt inte uppfyller polisdatalagens krav för registrering i s.k. kriminalunderrättelseregister.

I propositionen föreslår regeringen att den nämnda punkten i övergångsbestämmelserna till polisdatalagen ändras med innebörden att övergångstiden under vilken register i polisens verksamhet får föras med stöd av Datainspektionens tillstånd förlängs till utgången av år 2003. Lagändringen föreslås träda i kraft den 1 juli 2001. 

Regeringens förslag bygger på en skrivelse från Polisdatautredningen (dir. 1999:99), en med anledning av skrivelsen upprättad promemoria och remissbehandlingen av den. 

Lagrådet lämnade i sitt yttrande det framlagda lagförslaget utan erinran. 

Regeringens lagförslag finns i bilaga 2. 

Det har inte väckts någon motion med anledning av propositionen. 

Utskottets överväganden

Utskottets förslag i korthet

Utskottet föreslår att riksdagen antar regeringens förslag till ändring av övergångsbestämmelserna till polisdatalagen så att övergångstiden under vilken register i polisens verksamhet får föras med stöd av Datainspektionens tillstånd förlängs till utgången av år 2003. 

I polisdatalagens bestämmelser om behandling av personuppgifter i kriminalunderrättelseverksamhet har det fastställts gränser för registrering av förspanings- och underrättelseuppgifter. Vissa uppgifter som registreras i bl.a. ASP uppfyller sannolikt inte kraven för registrering i kriminalunderrättelseregister. 

Polisdatautredningens uppdrag är bl.a. att inventera de register som förs med stöd av Datainspektionens tillstånd och överväga om fler register än i dag bör regleras särskilt i lagstiftningen. 

Utskottet konstaterar i likhet med regeringen att behandlingen av person-uppgifter i ASP skulle behöva begränsas i icke oväsentliga delar om den skall ske i enlighet med bestämmelserna i polisdatalagen. Vidare delar utskottet regeringens uppfattning att frågan om en reglering av ASP inte bör skiljas från de övriga lagstiftningsfrågor som Polisdatautredningen har att ta ställning till. De eventuella lagändringar som kan behövas kan, som regeringen anfört, knappast träda i kraft förrän år 2003. Utskottet föreslår att riksdagen antar regeringens förslag. 

BILAGA 1

Förteckning över behandlade förslag

Propositionen

I proposition 2000/01:91 föreslår regeringen (Justitiedepartementet) att riksdagen antar regeringens förslag till lag om ändring i polisdatalagen (1998:622).

Följdmotioner

Det har inte väckts några motioner med anledning av propositionen. 

BILAGA 2

Regeringens lagförslag
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