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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda hur tillgången till de lokala lärcentren blir mer jämlik i ett nationellt perspektiv.

Motivering
I många av våra kommuner har lokala studiecentra byggts upp. Till dessa har kopplats ett antal högskolor som via distansteknik erbjuder studenter att läsa högskolekurser och program vid andra ställen än de traditionella campusorterna. Forskningen i Hälsingland visar på att vikten av lokala lärcentra är stor och att de har en närmast omvänd rekryteringsbas jämfört med traditionella högskolor och universitet. Hit kommer således fler personer från familjer som saknar studietradition. Forskningen visar också på att dessa högskolenybörjare inte hade börjat vid en ”vanlig” högskola. Tillgängligheten är således bättre, tröskeln lägre och rekryteringen sker av andra grupper. Ur ett regionalt tillväxtperspektiv är dessa lärcentra viktiga. 

Finansieringen av lärcentra sker till en stor del med kommunala pengar. Detta är inte bra då det riskerar att göra studietillgången ojämlik. Jag menar att regeringen bör utreda hur staten kan stödja dessa lokala lärcentra föra att göra tillgången till dem mer jämlik i ett nationellt perspektiv.
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