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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om introduktion för nyanlända flyktingar och immigranter i kommunerna.>>
Motivering

Det är en vanlig missuppfattning bland många svenskar att en orsak till den högre arbetslösheten bland utrikes födda beror på att de inte vill arbeta. Sanningen är ju snarare den att de tar jobb som de blir erbjudna. Många som inte får ett arbete, och därmed inte aktivt kan bidra till sin egen försörjning, lider både psykiskt och fysiskt vilket naturligtvis påverkar deras situation negativt. Vi kan konstatera att många personer som har kommit till vårt land har en gedigen utbildning med sig men att de inte får en rättvis chans att komma in i samhället eftersom de inte erbjuds jobb och i flera fall sållas bort från jobb som man har rätt kvalifikationer till.

Det finns utrymme på den svenska arbetsmarknaden för våra flyktingar under förutsättning att de får en ärlig chans där kommunerna gör en grundlig validering av deras kunskaper och ger dem möjligheter till en bra praktik. Erfarenheter från bland annat Kumla kommun visar att förutsättningarna för en bra sfi-undervisning blir mycket goda om den inletts med en bra validering och varvas med praktik. Vår uppfattning är att en introduktion där heldagssysselsättning i studier, arbetslivspraktik, samhällsinformation, rehabiliteringsinsatser, friskvård och andra kompletterande aktiviteter som ersätts med en introduktionsersättning ger en bra grund för en bra start i det nya landet.

En annan viktig åtgärd är att anpassa undervisningen till varje individ. Flyktingar och andra immigranter har skiftande kunskaper, som kan variera från att de är analfabeter till att de är disputerade akademiker. Utbildningen i svenska, liksom praktiken, måste anpassas till dessa förutsättningar vilket det även idag finns många bra exempel på. Ett krav vi borde ställa på sfi-undervisningen är att den ska ges året runt och även på kvällstid. Om samhället ställer krav för att betala ut introduktionsersättning så är det nödvändigt att vårt samhälle ställer upp med god kvalitet i svenskundervisningen och erbjuder bra praktik anpassad till varje individs förutsättningar. All erfarenhet vi har av ett sådant arbetssätt visar på stora framgångar och förbättringar för en lyckad introduktion av flyktingar och immigranter.
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