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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1192 av Daniel Riazat (V)
Kostnader för hockeygymnasieutbildningar
Daniel Riazat har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att garantera att Sveriges idrottsgymnasier inte bidrar till att det förekommer avgifter när elever väljer att byta eller avsluta en utbildning i förtid.
Riksidrottsgymnasier och nationellt godkända idrottsutbildningar regleras huvudsakligen i 5 kap. gymnasieförordningen (2010:2039). Riksidrottsgymnasier ska, som namnet antyder, vara riksrekryterande och det ska bl.a. finnas ett nationellt intresse av att tillgodose elitidrottens krav. Statens skolverk fattar beslut om riksidrottsgymnasier efter förslag från Sveriges Riksidrottsförbund. De flesta utbildningarna för lagidrotter är dock nationellt godkända idrottsutbildningar. Skolverket beslutar också om dessa utbildningar. En nationellt godkänd idrottsutbildning får godkännas av Skolverket om den har en tydlig elitidrottskaraktär och ett etablerat samarbete med ett specialidrottsförbund som är relevant för utbildningen. Utbildningen ska också tillstyrkas av förbundet.
Att byta utbildning är ingen rättighet, men det kan förekomma om det finns plats på den utbildning eleven vill byta till och eleven är behörig till utbildningen. Detta är en fråga för huvudmännen för utbildningarna, både den utbildning som eleven vill byta till och den utbildning som eleven vill lämna. Av Aftonbladets genomlysning, som frågeställaren hänvisar till, framgår att klubbar tagit ut avgifter för elever som vill byta eller avsluta sin utbildning. Jag vill betona att skollagen (2010:800) inte medger att några sådana avgifter tas ut. Det framgår i stället av skollagen att avgifter i samband med ansökan om plats inte får tas ut. Klubbar är för övrigt normalt inte en del av skolväsendet och får inte ta ut avgifter från elever eller deras vårdnadshavare för något som rör utbildningen. Förekommer sådana avgifter kan man vända sig till huvudmannen för utbildningen med klagomål. Man kan också, oavsett vem som tar ut avgiften, göra en anmälan till Statens skolinspektion som är tillsynsmyndighet för skolväsendet. Skolinspektionen kan utreda ärendet och ingripa om det finns brister.
För att komma till rätta med flera uppmärksammade problem inom de gymnasiala idrottsutbildningarna vill jag också lyfta fram att Utbildningsdepartementet i juli 2020 remitterade promemorian Idrottsutbildningar i gymnasie- och gymnasiesärskolan (U2020/04134). I promemorian föreslås bl.a. att det i framtiden enbart ska finnas en typ av gymnasial idrottsutbildning med ämnet specialidrott och att kriterierna för att få anordna sådan utbildning ska bli tydligare och mer precisa än i dag. Det föreslås också en starkare styrning av ansöknings- och beslutsförfarandet när det gäller vilka utbildningar som ska få anordnas. Förslagen bereds för närvarande inom Regeringskansliet.  
Jag vill sammanfattningsvis ännu en gång betona att utbildningarna i gymnasieskolan och gymnasiesärskolan enligt skollagen ska vara avgiftsfria. De enda kostnader som får förekomma för eleverna ska vara obetydliga eller i enstaka fall under ett läsår avse skolresor eller liknande aktiviteter. Sådana aktiviteter ska dock vara öppna för alla elever. Det bör också betonas att det är huvudmannen, dvs. kommunen eller den enskilda huvudmannen för en fristående skola, som ansvarar för elevens utbildning och ska se till att den genomförs i enlighet med bl.a. skollagens bestämmelser.  
Stockholm den 9 mars 2022



Lina Axelsson Kihlblom
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