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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av trafikskadelagen med inriktning på ersättning för barn.>>
Motivering

Trafikskadelagen är från 1975, och när det gäller beräkning av framtida inkomstbortfall gällande barn har det varit tydligt från lagstiftarens sida att det inte ska förekomma några beräkningar utifrån den sociala närmiljön och inte utifrån ett socialgruppstänkande.

Svensk skadeståndsrätt bygger på en individuell bedömning i varje enskilt fall utifrån beräknade framtida inkomstbortfall. När det gäller vuxna är detta lättare att beräkna, men när det gäller barn har det visat sig vara svårare att göra rättvisa bedömningar. Tyvärr visar det sig vid ett flertal ärenden att Trafikskadenämnden fortfarande tar hänsyn till familjeförhållanden. Nämnden har också i vissa ärenden tittat på vilken utbildningsnivå som barnets föräldrar och syskon har. Dessa fall har kallats ”barn med karriäreffekt” trots den tydliga markeringen från lagstiftaren.

Allt tyder också på att Trafikskadenämnden redan idag skulle kunna ändra på sina principer och införa ett mer rättvist system med exempelvis schabloner för barn under 18 år som inte påbörjat sin yrkesinriktning. Det är en rättvisefråga att barn ska få lika förutsättningar i livet oavsett hur utbildade deras föräldrar är. Principen om alla människors likhet inför lagen och alla människors lika värde är grundläggande. Om lagstiftningen ger utrymme för att ersätta barn olika beroende på barnets sociala bakgrund bör lagen ses över.
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