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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att minska handelshindren mellan EU och länder utanför unionen.>>
Motivering

Ansvaret för miljön är en fråga som sträcker sig utanför såväl nationsgränserna som EU.

Att dagens åtgärder som används för att förbättra miljön behöver utvidgas råder ingen tvekan om.

I Sverige används etanol dels för låginblandning i den vanliga bensinen, dels för produktion av E 85, där etanol ingår med 85 procent. Den största volymen används för låginblandning. År 2006 blandade petroleumbranschen in 248 000 kubikmeter etanol i bensinen. Det kan jämföras med den etanol som ingår i E 85, där volymen var cirka 52 000 kubikmeter. Den totala svenska drivmedelskonsumtionen var således cirka 300 000 kubikmeter etanol.

I Sverige produceras idag cirka 70 000 kubikmeter etanol och 230 000 kubikmeter etanol importeras. Importbehovet av etanol kan förväntas kvarstå under lång tid framöver. Det finns en nationellt beslutad och planerad etanolfabrik och fler är på gång.

För att Sverige ska kunna uppnå EU:s mål om 5,75 procent andel förnybara drivmedel på energibasis till 2010 krävs att låginblandningen ökar. En ökad inblandning till 10 procent kräver cirka fördubblad etanolanvändning för låginblandning, således ytterligare cirka 250 000 kubikmeter.

Idag påförs etanol som används för låginblandning den högsta tullsatsen, cirka 1,83 kronor per liter, vilket idag är ett villkor för att den ska vara skattefri. För den etanol som används för E 85 kan andra tulltaxor tillämpas. För att underlätta handeln med etanol bör den extra tullavgiften tas bort för import av utomeuropeisk etanol.

Inom många utvecklingsländer finns en omfattande odling av sockerrör, vilket är en utmärkt komponent i etanol. Genom att möjliggöra en ökad import till EU av etanol baserad på sockerrör kan effekten av koldioxid minskas samtidigt som utvecklingsländernas importintäkter kan öka.

I syfte att underlätta frihandeln mellan länder inom EU och övriga länder av miljövänlig energi bör Sverige aktivt arbeta för att eventuella handelshinder inom EU avvecklas.
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