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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att Halland självt ska få besluta om sin egen framtida regiontillhörighet.>>
Motivering

Hallandsfrågan har diskuterats flitigt under förra mandatperioden. Vi kan konstatera att Halland är ett län som utvecklas mycket positivt. Vi ligger väl till i de flesta mätbara parametrar. Det gäller t.ex. medellivslängd, utbildningsnivå, medelinkomst m.m. Vi har också en mycket väl fungerande offentlig service som vi får till rimliga kostnader. Vi har i länet ett bra diskussionsklimat såväl inom politiken som med samhället i övrigt. Detta utgör en bra bas för en fortsatt god utveckling för länet och dess invånare. 

Den statliga ansvarskommittén ska snart lägga fram sitt förslag om hur Sverige ska styras framöver. Kommittén har fått presenterat olika scenarion för hur regionerna ska formas i framtiden. I flera av dessa har inriktningen varit att Halland delas. Ett beslut på riksplan vore, enligt mitt sätt att se det, dubbelfel. Det ena felet är att dela Halland. Det finns ingen anledning att slå sönder en väl fungerande enhet. Det andra felet vore att ta ett beslut där hallänningarna inte fått säga sitt. Det finns en grundmurad uppfattning bland invånarna att fortsätta utveckla Halland som en helhet.

Min grundinställning om hur ett samhälle ska organiseras är dessutom att man inte uppifrån ska tvinga på medborgarna en organisationsstruktur de inte vill ha. 

Det borde vara en självklarhet att Halland självt ska få bestämma om man ska vara en egen region eller uppgå i någon annan.
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