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Avskaffa vårdnadsbidraget



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa vårdnadsbidraget.>>
Motivering

En politik för jämlikhet handlar om mäns och kvinnors lika rätt till både yrkes- och familjeliv, och om deras lika ansvar för hem, familj och barn. Vi ska ha ett arbetsliv som gör det möjligt att kombinera yrkesliv med familj, och en väl utbyggd barnomsorg.

För de flesta barnfamiljer är huvudfrågan att kunna förena yrkes- och familjeliv, vilket kan vara svårt ibland. Men lösningen kan inte vara att ge kvinnor 3 000 kronor i månaden.

Det finns flera argument mot ett vårdnadsbidrag men tyngst väger argumentet att vårdnadsbidraget är en kvinnofälla. Jag är övertygad om att allt fler unga kvinnor som skaffar sig en bra utbildning vill kunna yrkesarbeta samtidigt som de har barn och familj. Det handlar även om möjligheten till egen försörjning och att inte vara beroende av en annan människa.
Kvinnor stannar hemma i högre utsträckning än män. Ersättningen är 3 000 kr i månaden, och för att klara den låga inkomsten krävs det att den med högst inkomst (oftast mannen) arbetar. Detta innebär att kvinnor halkar efter på arbetsmarknaden. De får sämre löneutveckling, får svårare att bli befordrade samt sämre ålderspension. Kvinnor ökar således sitt ekonomiska beroende av män. Mannen står för pengarna och kvinnorna för omvårdnaden, vilket bidrar till kvinnor hamnar i en beroendeställning. Vårdnadsbidraget leder bara till att de traditionella könsrollerna förstärks. Därför bör vårdnadsbidraget avskaffas.
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