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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:254 av Roger Haddad (FP) Etableringslotsar för nyanlända

Roger Haddad har frågat mig om jag och regeringen, utöver en proposition om att ändra rätten till lots, kommer att föreslå riksdagen en ny modell där seriösa etableringslotsar kan fortsätta att verka på Arbetsförmedlingens uppdrag som en del av etableringsreformen. 

Regeringens ambition är att nyanlända ska få ett effektivt och professionellt stöd för sin arbetsmarknadsetablering. Grunden i etableringsuppdraget ligger fast, men det är uppenbart att delar av uppdraget inte fungerar tillfredsställande. Det behöver ständigt anpassas efter nya förutsättningar. Deltagarnas behov av stöd och insatser skiftar, bl.a. beroende på tidigare utbildningsbakgrund, arbetslivserfarenheter och övrig livssituation. Alla deltagare, oavsett kön, ska få lika ända-målsenliga insatser för snabbare etablering i arbete. Formerna för sam-verkan med kommunerna behöver utvecklas. 

Arbetsförmedlingen har konstaterat många och allvarliga brister i systemet med etableringslotsar. Därför beslutade Arbetsförmedlingen den 20 februari att säga upp samtliga avtal med leverantörer av lots-tjänster. Dialog förs nu med myndigheten för att analysera situationen och dess konsekvenser, först och främst för de nyanlända. Vi vet att det finns flera företag som erbjuder lotstjänster med goda resultat, och vi hoppas givetvis att dessa företag även fortsättningsvis är intresserade av att erbjuda sina tjänster. Arbetsförmedlingen kommer även framöver ha möjlighet att använda sig av kompletterande aktörer.  



Den i budgetpropositionen för 2015 aviserade översynen av rätten till etableringslots pågår i Regeringskansliet. I översynen omhändertas erfarenheter från tjänsten etableringslots, både det som har fungerat bra och det som har brustit. Regeringen avser återkomma i frågan när översynen har avslutats.

Stockholm den 3 mars 2015


Ylva Johansson
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