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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa hastighetsbegränsning om 30 km/tim vid förskolor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det finns ingen lag som anger att högsta tillåtna hastighet skall vara 30 km/tim vid förskolor. Det finns däremot en allmän regel som säger att fordonsförare ska hålla en med hänsyn till omständigheterna tillräckligt låg hastighet när fordonet närmar sig barn som uppehåller sig på eller bredvid vägen. Det är dock vanligt att väghållaren beslutar att hastigheten förbi en skola/förskola ska vara högst 30 km/tim och en sådan bestämmelse anges med vägmärke.
Barn är mjuka och bilar är hårda. I en värld där vi litar allt mer på den inbyggda tekniken i våra fordon och vår uppmärksamhet som förare pockas på av såväl ringsignaler som musik och medtrafikanter behöver vi som lagstiftare göra vad vi kan för att säkerställa vårt samhälles minsta invånares säkerhet. Bromssträckan enligt körkortsbokens uträkningar baserat på en sekunds reaktionstid är 9 meter om ett fordon färdas i 30 km/tim, 15 meter vid 50 km/tim och 21 meter vid 70 km/tim.
Ca 30 barn per år dör i trafiken. Genom att tillåta en högsta hastighet om 30 km/tim vid våra förskolor tar vi ett viktigt steg närmare den nollvision som riksdagen beslutade om redan 1997.
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