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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheterna att åter tillåta skattefria bikupor.

Motivering

Jordbruksverket publicerade år 2001 en rapport, Biodlingsnäringens förutsättning, som sammanfattar biodlingens plats i samhället vid slutet av 90-talet. Rapporten behandlar utförligt honungskonsumtionen och -produktionen samt biodlingens betydelse för pollinering och bevarande av biologisk mångfald. Även möjligheterna till landsbygdsutveckling berörs, men tyvärr kommer biodling som fritidssysselsättning och hobby i bakgrunden trots att tusentals män och kvinnor ägnar sig åt bin och biodling enbart av den orsaken.

Tidigare kunde en biodlare skattefritt ha upp till 15 bikupor. Detta avskaffades tyvärr, och resultatet har blivit en bransch i kris. Antalet biodlare minskar. Idag är det 14 000 odlare och uppskattningsvis 145 000 samhällen som med sin verksamhet producerar 3 000 ton svensk honung och pollinerar våra svenska marker. 
Svensk honung är en bristvara idag eftersom de totala skördenivåerna har minskat under 90-talet. Priset på svensk honung har också stigit markant. Den totala honungskonsumtionen i Sverige ligger totalt kring ca 6 000 ton/år. 
Svensk biodling måste erkännas som bransch. Biodling är samhällsnytta. Regeringen bör därför utreda möjligheterna att åter tillåta skattefria bikupor.
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