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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:488 av Mikael Larsson (C)
Beslut om bildande av naturreservat på Tjörn
Mikael Larsson har frågat mig när jag och regeringen avser att komma med ett beslut i frågan om bildandet av ett naturreservat på Tjörn.
Länsstyrelsens beslut om bildande av naturreservatet Björshuvudet på Tjörn i Västra Götaland har överklagats av ett femtiotal privatpersoner, Tjörns kommun och två föreningar. 
Precis som Mikael Larsson skriver så omfattas det bildade naturreservatet i dag av strandskydd inom 300 meter längs stränderna. Vissa delar ingår även sedan tidigare i Stigfjordens naturvårdsområde som bildades 1979. Reservatet ingår däremot inte i något Natura 2000-område. 
[bookmark: _Hlk125622149]Utgångspunkten i regeringens hantering av överklagade förvaltningsärenden      är att handläggningen ska ske skyndsamt, effektivt och utan att rättssäkerheten eftersätts. Ärenden om bildande av ett naturreservat innefattar alltid ett omfattande underlag. Det handlar om komplexa ärenden där utredningen ofta har pågått en längre tid innan beslutsmyndigheten fattar sitt beslut. Vid en överprövning av ett beslut om naturreservat har regeringen att ta ställning till en mängd olika frågeställningar och intresseavvägningar. Att skydda miljön på olika sätt är viktigt för regeringen, men det är också av stor vikt att väga nyttan för miljön mot andra allmänna och enskilda intressen. Regeringen ska bedöma frågeställningarna ur alla aspekter och se till att beslut fattas efter en fullgod handläggning. 
Vad gäller frågan om när ett beslut från regeringen kan väntas i ärendet om bildande av naturreservatet Björshuvudet på Tjörn så kan jag säga att ärendet är omfattande och innehåller komplicerade frågor. Det pågår en intern beredning av ärendet men tyvärr kan jag inte ange exakt när regeringen kommer att fatta sitt beslut. 
Stockholm den 5 april 2023



Romina Pourmokhtari
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