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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1306 av Caroline Szyber (KD)
Fastighetsförsäkringar
Caroline Szyber har frågat mig om jag tänker ta några lagstiftningsalternativ eller vidta någon annan åtgärd för att främja fastighetsägares möjlighet att teckna försäkring för boende för nyanlända.
Kommunerna är enligt bosättningslagen skyldiga att efter anvisning ta emot nyanlända för bosättning i kommunen men lagen reglerar inte vilka boendeformer som ska erbjudas. Att kommunen hyr bostäder som i sin tur hyrs ut till nyanlända är ett av flera sätt kommunerna använder för att tillgängliggöra bostäder för lagens målgrupp. Att kommunerna behöver hyra bostäder för att följa lagstiftning är inte unikt för bosättningslagen. Sådana lösningar kan t.ex. även gälla för personer som behöver stöd till boende inom ramen för kommunens yttersta ansvar enligt 2 kap. 1 § socialtjänstlagen. 
I diskrimineringslagen (2008:567) regleras förbudet mot diskriminering på grund av bl.a. etnisk tillhörighet. Bestämmelserna omfattar den som utanför privat- och familjelivet tillhandahåller varor, tjänster och bostäder till allmänheten. I detta ingår tillhandahållande av försäkringstjänster. Diskrimineringsombudsmannen är den myndighet som har tillsyn över att lagen följs.  


[bookmark: _GoBack]Denna lagreglering är det verktyg som finns för att förhindra diskriminering. Vad regeringen erfar är den situation som beskrivs inte rättsligt prövad. Om det skulle vara så att försäkringsbolagen agerar osakligt och nyanlända diskrimineras som försäkringskollektiv är det naturligtvis allvarligt. Jag följer frågan noggrant. 

Stockholm den 23 maj 2018



Heléne Fritzon
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