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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skilda valdagar.>>
Motivering
Två valdagar – tre val!

Ändra lagen så att de tre valen – till riksdag, landsting och kommun – sker på skilda dagar. Riksdagsvalet bör ske på en dag och de övriga valen på en annan dag.

Vi anser att det vore en fördel med skilda valdagar för de tre valen, valen till riksdagen, landstinget och kommunfullmäktige.

I dag har folk svårt att vid allmänna val – då det är tre olika val samtidigt – skilja på dessa val och verkligen skilja på vilka politiker man röstar på i de olika valen. Främst kommer landstingsvalet i skymundan. Det är nog också så att folk kanske röstar på en viss partiledare för att sedan upptäcka att just det partiet saknar bra kandidater på lokal och regional nivå.

Det vore en fördel – och bra för demokratins bästa – om det blir skilda valdagar för de tre valen:

Den nyordningen skulle också ge exempelvis politikerna i landstinget en möjlighet att profilera sig, och folk skulle få en chans att veta vilka kandidater som finns. I dag ”försvinner” valet till landstinget. Därför kommer personer som folk egentligen inte har röstat på till landstinget, och dessa politiker kommer nu att ta plats i landstingsfullmäktige.

Samma sak gäller också kommunfullmäktige. Hur stor procent av väljarna vet vilka kandidater man röstat på?
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