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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sänkt krav på eget kapital i aktiebolag.>>
Motivering

Det krävs entreprenörer som satsar på sina idéer för att skapa fler jobb och en bättre välfärd i Sverige. Här är dock nyföretagandet betydligt lägre än i andra europeiska länder och det är därför angeläget att uppmuntra fler att starta företag.

Sedan den 1 april 2010 är kravet på lägsta tillåtna aktiekapital i privata aktiebolag sänkt från 100 000 SEK till 50 000 SEK. Hos Bolagsverket ökade registreringen av antalet nya aktiebolag med över 50 procent året efter förändringen, jämfört med samma period föregående år. Sänkningen av kravet på eget aktiekapital är ett resultat av den utredning som genomfördes under ledning av Carl Svernlöv med uppdraget att finna förenklingsmöjligheter i ABL.

Det alltjämt upprätthållna men sänkta kravet på eget bundet kapital i aktiebolaget motiveras till dels med att utgöra ett borgenärsskydd. Detta är ett argument som på goda grunder kan ifrågasättas. 50 000 kronor kan inte i något sammanhang anses som en summa tillräckligt hög för att fylla en borgenärsskyddande funktion. På en fri marknad med avtalsfrihet är det naturligtvis en självklarhet att en borgenär uppställer krav på de säkerheter som efter en marknadsmässig bedömning är nödvändiga. Någon annan ordning än denna är orimlig. Att bolagsformen som sådan skulle svara mot en viss nivå av kreditvärdighet är en rakt igenom felaktig utgångspunkt. Vi menar därför att det alltjämt upprätthållna kravet på bundet eget aktiekapital för att kunna starta ett aktiebolag medför större skada än gagn för svensk ekonomi. Vid en jämförelse med andra rättssystem kan konstateras att flertalet rättsordningar tillhandahåller bolagsformer med begränsat personligt betalningsansvar utan att uppställa krav på minimikapital. Det är av största vikt att sänka trösklarna för att starta och driva företag. Det är så vi säkrar jobben och framtidens välfärdsutmaningar. Regeringen bör därför överväga möjligheterna till en översyn av sänkt krav på eget kapital i aktiebolag.
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