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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1200 av Maria Malmer Stenergard (M) Dubbel beskattning för pensionssparare

Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att skydda de pensionssparare som har kvar autogiron med överföring till pensionssparande, trots att skatteavdraget för privat pensionssparande helt är borttaget.

Inom ramen för de regelverk som gäller för banker och försäkringsbolag som tillhandhåller privat pensionssparande finns en skyldighet att informera kunderna om ändringar i lagstiftning och annat som kan påverka pensionssparandet. Informationsinsatser inför förändringarna har också gjorts från bolagens sida för att göra pensionssparare medvetna om att avdragsrätten för pensionssparande tagits bort. Även Finansinspektionen har varit aktiv i att få banker och försäkringsbolag att säkerställa att pensionssparare nås av relevant information. Finansinspektionen har dessutom för avsikt att under hösten 2016 genomföra en uppföljning av bolagens informationsinsatser.

Även om informationsinsatser är viktiga kommer jag att se över om det finns andra möjligheter att förhindra att pensionssparare beskattas dubbelt till följd av att autogirosparande numera inte är lika förmånligt som när avdragsrätten infördes. Jag har därför haft ett möte med Bankföreningen för att diskutera hur autogiroinbetalningar från de sparare som missgynnas kan hanteras. Frågan är dock inte så pass enkel att man kan stoppa samtliga autogiroinbetalningar på en gång, bl.a. eftersom det kan finnas pensionssparare som är enskilda näringsidkare som skulle missgynnas av att deras autogirobetalningar stoppas. Det kan inte heller uteslutas att det finns sparare som trots slopad avdragsrätt har gynnsamma pensionslösningar och därför vill ha kvar sitt autogirosparande. Av betydelse är också hur bankernas avtal med de enskilda kunderna är utformade.

Stockholm den 18 maj 2016
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