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Tidigare dokument: - 
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden:  Den 17 april inför kommissionens presentation av grönboken.
Bakgrund

Den gemensamma fiskeripolitiken (GFP) är en fullt utvecklad gemen​skapspolitik, vilket innebär att alla gemenskapens länder omfattas av samma bestämmelser. Politiken reg​lerar alla aspekter av fisket, från havet till konsumenten. En fullständig fiskeripolitik infördes år 1983 och år 2002 genomfördes en större reform. Förändringar och utvecklingsarbete har också genomförts kontinuerligt. 
Enligt grundförordningen ska kommissionen före utgången av 2012 rapportera till Europaparlamentet och rådet om hur den gemensamma fiskeripolitiken fungerar med avseende på bevarande och hållbarhet (förordningens kapitel II) samt anpassning av fiskekapaciteten (kapitel III). Vidare ska kommissionen senast den 31 december 2011 till Europaparlamentet och rådet överlämna en rapport om bestämmelser om tillträde till farvatten och fiskeresurser; rådet ska före den 31 december 2012 besluta om vilka bestämmelser som ska efterfölja nu gällande arrangemang i detta avseende. 

Kommissionen höll i april 2008, på en hearing i Stockholm som anordnats av Jordbruksdepartementet, en första presentation av vilka problem man ser att en ny fiskeripolitik behöver svara på. I september 2008 diskuterades frågan vidare under det franska ordförandeskapets ledning. Den 22 april 2009 lade kommissionen fram sin grönbok inför reformen av den gemensamma fiskeripolitiken. En presentation skedde på ministerrådet den 23 april. På ministerrådet i maj kommer medlemsländerna att ha ett första meningsutbyte om innehållet i grönboken. 

I samband med att kommissionen lade fram grönboken påbörjades också en konsultationsprocess med medlemsländer och intressenter om hur en framtida gemensam fiskeripolitik ska se ut. I början av 2010 kommer kommissionen att dra slutsatser av konsultationen samt sätta igång arbetet med konsekvensbeskrivningar av olika alternativa lösningar. Den formella lagstiftningsprocessen beräknas starta tidigt under 2011 med förslag och behandling i rådets arbetsgrupper och i parlamentet. Det kommande förslaget till ny grundförordning planeras träda ikraft 1 januari 2013.

Rättslig grund och beslutsförfarande

-
Svensk ståndpunkt

Reformen 2002 var resultatet av en lång process där Sverige konsekvent drev en linje baserad på behovet av en balanserad och genomgripande reform av gemen​skapens fiskeripolitik. Under senare år har debatten om och allmänhetens krav på en förbättrad fiskeriförvaltning varit mycket synlig i Sverige. Inom EU har Sverige haft en stark bevarandeprofil i förhandlingarna.

Mot bakgrund av den svenska profileringen i fiskefrågorna har Sverige en viktig roll att spela i diskussionen om GFP:s framtid. Vår tydliga profil kan dock vara problematisk att förena ordförande​rollen. En ambition under ordförandeskapet är därför att initiera en diskussion om den gemensamma fiskeripolitikens framtid med avstamp i grönboken. Eftersom grönboken under 2009 kommer att ligga ute på konsultation kommer diskussionen huvudsakligen inte att ske vid rådet utan istället bland annat vid fiskeridirektörernas möte 2-3 juli och vid en informell ministerlunch i november.

Sverige delar kommissionens syn på de fem viktigaste strukturella problemen (se nedan under rubriken ”Förslaget” för beskrivning av dem). Sverige vill även lyfta fram betydelsen av samstämmighet med andra politikområden såsom EU:s havspolitik, vattendirektivet och EU:s marina strategi.  

Sverige delar kommissionens bedömning att det behövs en genomgripande reform av den gemensamma fiskeripolitiken. Under det svenska ordförandeskapet och fortsatt under reformarbetet kommer regeringen att arbeta för att föra frågan om den nya fiskeripolitiken framåt mot en hållbar gemensam fiskeripolitik i Europeiska unionen.

Det är viktigt att i översynen utgå från själva drivkraften för fisket - att tillhandahålla ett viktigt livsmedel till unionens konsumenter. Grunden för det är långsiktigt hållbar förvaltning av alla berörda fiskbestånd Vidare måste också frågor som rör sysselsättning och lokal utveckling beaktas liksom frågor som rör fritidsfiske och fiske som turistnäring.  Fiskets omfattning måste anpassas så att det generera en lönsamhet för näringen, vilket i sin tur möjliggör levande kust- och glesbygder i många delar av EU.
Europaparlamentets inställning

Den framtida reformen av GFP diskuterades i fiskeutskottet i Europaparlamentet i februari 2009. Parlamentet välkomnade då att diskussionerna startade tidigt men hade ännu inga detaljerade positioner vad gällde den framtida reformen. Parlamentet har inte formellt yttrat sig i frågan ännu.
Förslaget

En grönbok är ett diskussionsunderlag från kommissionen inom ett visst ämnesområde. Syftet med grönböckerna är att starta en debatt för att få in synpunkter från intressenter och allmänheten. Ett formellt förslag förväntas först under 2011.
I grönboken definierar kommissionen vad man anser är de viktigaste strukturella problemen med den gemensamma fiskeripolitiken (GFP). Dessa är (utan inbördes ordning):

· Det djupt rotade problemet med överkapacitet i flottorna.

· Vagt formulerade politiska mål som ger otillräcklig vägledning för beslutsfattande och genomförande.

· Ett system för beslutsfattande som uppmuntrar till ett kortsiktigt tänkande.

· Ett regelverk som inte ger näringen själv tillräckligt ansvar.

· Bristande politisk vilja att se till att bestämmelserna följs och låg grad av efterlevnad i näringen.

Kommissionen ställer i grönboken frågor om hur medlemsstaterna anser att man ska komma tillrätta med problemen. Kommissionen tar också upp ett antal ytterligare områden som behöver arbetas med, också här med frågor som medlemsstaterna inbjuds att besvara. Områden som kommissionen särskilt nämner rör möjligheten av en differentierad fiskeordning som skyddar småskaliga kustflottor, den relativa stabiliteten, integreringen av den gemensamma fiskeripolitiken i ett bredare havspolitiskt sammanhang, strukturpolitik, möjligheter till regionalisering av regelverket (inom EU) samt hur gemenskapen i framtiden ska arbeta med fiskefrågor internationellt.
Med grönboken signalerar kommissionen att man vill ha en genomgripande reform av GFP. Kommissionen har också vid flera tillfällen påpekat att man vill se en öppen debatt och inte kommer att nöja sig med småjusteringar. Omfattningen på grönboken går vidare utöver vad som krävs enligt grundförordningen (Omfattningen på grönboken går längre än vad som krävs enligt grundförordningen (som egentligen bara omfattar kapitel II och III som handlar om bevarande och hållbarhet respektive anpassning av fiskekapaciteten). 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Den gemensamma fiskeripolitiken är en fullt utvecklad gemen​skapspolitik, vilket innebär att alla gemenskapens länder omfattas av samma bestämmelser. Politiken reg​lerar alla aspekter på fisket, från havet till konsumenten.  Den svenska fiskerilagstiftningen är underordnad Europeiska unionens fiskeripolitik. 

Ekonomiska konsekvenser

De eventuella ekonomiska konsekvenserna är omöjliga att förutsäga innan ett formellt förslag har kommit. Kommissionen påpekar dock i grönboken att man kommer att sammanfatta debatten i början av 2010, men utan att föregripa den då förestående diskussionen om nästa budgetram. Förslaget kommer sedan att läggas fram för rådet och Europaparlamentet i samband med den nya budgetramen efter 2013.
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