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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3573 Nya genomiska tekniker och EU av Betty Malmberg (M)
Betty Malmberg har frågat mig av vilka skäl Sverige avstod från att yttra sig under punkten vid Europeiska unionens råd när frågan om nya genomiska tekniker diskuterades, och hur jag kommer att agera för att EU-processen ska riktas in mer på produkters egenskaper och användning.
En studie om ställningen för nya genomiska metoder, som EU-kommissionen presenterade den 29 april 2021, var uppe för diskussion på jordbruks- och fiskerådets möte den 26 maj 2021. 
[bookmark: _Hlk72408753]På detta möte framfördes den svenska positionen som avstämts med riksdagen i miljö- och jordbruksutskottet den 21 maj 2021. Det innebär att Sverige framförde att vi välkomnade och tackade för en gedigen studie och att vi gav uttryckligt stöd till kommissionen i dess plan att se över regelverket för nya genomiska metoder. Sverige framförde vidare att vi vill se förslag som leder till en ändamålsenlig lagstiftning som tar hänsyn till risker på ett proportionerligt sätt och som är flexibel så att den står sig vid teknisk utveckling. Sverige gav uttryckligt stöd för den föreslagna avgränsningen till växter och vissa tekniker. Slutligen framfördes att Sverige är positivt till en bredare analys som tar hänsyn till produkternas egenskaper och användning, vilket kan möjliggöra en bättre analys av produktens säkerhet med avseende på människors och djurs hälsa och miljön.
Uppgifterna om att Sverige avstod från att yttra sig vid mötet stämmer således inte.
För närvarande pågår arbete inom EU att ta fram en färdplan som ska diskuteras inför framtagande av kommande förslag och konsekvensanalys inför den fortsatta processen att se över regleringen av nya genomiska tekniker. Regeringen följer detta arbete noggrant.

Stockholm den 9 september 2021



Ibrahim Baylan
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