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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1832 av Björn Söder (SD)
Försvarsmaktens kris
Björn Söder har frågat mig vilka politiska åtgärder jag förberett samt vilka åtgärder jag avser vidta om situationen inte löses inom kort.
Frågan rör stridspiloterna i Försvarsmakten och jag konstaterar att jag nyligen har svarat på riksdagsfrågor inom samma område (svar på skriftlig fråga 2021/22:1813, Den operativa förmågan för flygvapnet och svar på skriftlig fråga 2021/22:1574, Åtgärder för att säkerställa Sveriges flygförmåga).
Jag för en löpande dialog med Försvarsmakten samt genomför olika förbandsbesök, i syfte att hålla mig informerad om Försvarsmaktens utveckling och tillväxt. 
För mig och regeringen är det viktigt att Försvarsmakten säkerställer tillgängligheten på personal och kompetens, oavsett kategori, för att kunna lösa sina uppgifter i fred, kris och krig.
Det är Försvarsmakten som ansvarar för myndighetens personalfrågor. Enligt den information jag har så fortgår Försvarsmaktens arbete med att se över personalläget för flygförarna och inom myndigheten har beslut fattats om åtgärder för att trygga personalförsörjningen. Försvarsmaktens fortsatta arbete bedrivs i samverkan med arbetstagarorganisationerna.


Om eventuella operativa begränsningar skulle uppstå förväntar jag mig att Försvarsmakten redovisar det.

Stockholm den 9 augusti 2022

Peter Hultqvist
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