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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att anlägga en ny dubbelriktad elkabel för kraftöverföring mellan Gotland och fastlandet.>>
Motivering

I propositionen skriver regeringen att det är angeläget att bidra till ökad överföringskapacitet för att möta dagens och morgondagens efterfrågan på förnybar elproduktion. 

Satsningen på vindkraft har varit lyckosam och flera etableringar är möjliga, framför allt till havs. På Gotland planeras etablering av flera nya vindkraftverk. Bland annat planerar Vattenfall AB att bygga en vindkraftverkspark i Mästermyr på södra Gotland. När projekt är avslutat så kommer parken att innehålla ett 40-tal verk. Projektet påbörjas genom att tio verk byggs i en första etapp, vilka beräknas producera el som räcker till att försörja 11 000 hushåll. 

Utbyggnaden av vindkraft på Gotland närmar sig den punkt då det inte finns möjlighet att ta emot den el som vindkraften producerar utan att utöka kapaciteten för kraftöverföring mellan Gotland och fastlandet. För detta ändamål krävs att en ny dubbelriktad kraftkabel anläggs mellan det svenska fastlandet och Gotland. Avsaknaden av en kabel med större kapacitet än den nuvarande förhindrar en fortsatt utbyggnad av vindkraften på ön. 
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