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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att de regler som innebar att man i en husvagn skulle kunna lasta minst 100 kilo plus 10 kilo per kvadratmeter golvyta innan man passerar fordonets maxvikt ska återinföras.>>
Motivering

Många nya husvagnar är så tunga i sig att man knappt kan lägga något i dem utan att de blir överlastade. Polisen i Gävleborg har bekräftat att det är ett generellt problem att de nyare husvagnarna ofta är för tunga. Nästan alla nya husvagnar som polisen kontrollväger är överlastade. Det räcker med väldigt lite last så är de enligt polisen för tunga. Många nya husvagnsägare är dock ovetande om detta och de lastar därmed sina husvagnar med för tung last. 

Polisen uppmanar därför köparna att vara väldigt noga med att kontrollera vad vagnen väger och hur mycket last den tar, eftersom den registrerade vikten ofta är så lågt tilltagen.

Morgan Isacsson, som är kontrollbesiktningsansvarig på Bilprovningen, har också märkt av problemet och uppger att det tidigare fanns regler som krävde att husvagnar skulle ha ett visst utrymme för last. Man skulle kunna lasta minst 100 kilo plus 10 kilo per kvadratmeter golvyta innan man passerade fordonets maxvikt.

I dag finns inga sådana regler och det i – kombination med att husvagnar blivit tyngre i takt med att de blivit lyxigare och mer välutrustade – gör att det i vissa fall knappt finns något utrymme för last.

Efter ett par år suger husvagnen dessutom upp så mycket fukt att den i sig blir tyngre och det innebär att man kanske inte kan lasta något alls. Inte ens sängkläder, säger Isaksson.

Man kan tycka att försäljarna borde informera köparna bättre. Men i slutänden är det ändå den som kör som är ansvarig. Som medborgare är man skyldig att ta reda på vad som gäller, säger Isacsson.

Mot bakgrund av ovanstående tycker jag att det är olyckligt att de som köper husvagnar och förutsätter att de ska kunna ta en rimlig last vid resa råkar ut för att deras husvagnar blir klassade som överlastade i samband med kontrollvägning av polisen och därmed riskerar att åtalas för förseelse mot trafikförordningen.  

Välmenande skötsamma semesterfirande familjer borde slippa riskera en obehaglig start på sin semester med risk för åtal vid polisvägning av husvagnen. Jag tycker därför att de regler som sa att en husvagn ska ha en lastkapacitet på minst 100 kilo plus 10 kilo per kvadratmeter golvyta innan fordonets maxvikt överskrids omgående ska återinföras. 
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