
2007/08 
mnr: Kr216
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1175
Motion till riksdagen
2007/08:Kr216
av Ulf Sjösten (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Nationellt uppdrag för Textilmuseet i Borås



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna till ett speciellt nationellt uppdrag för Textilmuseet i Borås.>>
Motivering

Textilindustrin utgör grunden i uppbyggnaden av det industriella samhället i Sverige. I denna näringsutveckling åskådliggörs såväl innovationer som företagande och samhällets olika institutioners uppbyggnad. Sjuhäradsbygden och Borås är idag en unik miljö med sitt välbevarade kulturarv kombinerat med en levande textilindustri och en framträdande utbildningsinstitution i form av institutionen Textilhögskolan vid Högskolan i Borås.

Textilmuseet har under en lång följd av år satsat betydande resurser för att i samverkan med andra aktörer, såsom institutionen Textilhögskolan vid Högskolan i Borås, dokumentera och visa utvecklingen inom näringen från det fysiska kulturarvet fram till dagens mode och design. Även i den senaste textilforskningen, så kallad ”smarta textilier”, deltar Textilmuseet aktivt.

Textilmuseet har år 2007 slutit ett regionalt avtal med Västra Götalandsregionen/Västarvet där industrisamhällets kulturarv är en viktig del av uppdraget.

Museet deltar aktivt i arbetet inom det industrihistoriska nätverket inom regionen. Man har också förklarat sig villig att utveckla samarbetet mellan arkiv, bibliotek och museer och att stödja lokala initiativ som den redan genomförda etnologiska dokumentationen av den finska invandringen till den svenska textilindustrin under efterkrigstiden och kommer åter att lyftas fram särskilt år 2009.

Museet vill utveckla sin verksamhet till att bli en ledande aktör inom Norden när det gäller att dokumentera och förmedla textilindustrins olika verksamhetsgrenar. Här kommer även omvandlingen av näringen mot tekniskt avancerade produkter och frågor kring form och design att dokumenteras.

Genom ett nationellt uppdrag kan museet även aktivt medverka i uppbyggnaden av ett textilt designcentrum i regionen.

Det är väl motiverat och klokt att ge Textilmuseet ett speciellt nationellt uppdrag där frågorna kring dokumentation och förmedling av det industriella kulturarvet sätts i fokus genom textilindustrins utveckling.
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