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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:302 av Johanna Haraldsson (S) Ratificering av ILO:s konvention om avskaffande av våld och trakasserier i arbetslivet. 
Johanna Haraldsson har frågat mig om jag kommer att ta samtliga förslag i utredningen ILO:s konvention om våld och trakasserier i arbetslivet (SOU 2021:86) vidare och ratificera ILO:s konvention 190. 
Jag vill börja med att tacka för frågan och engagemanget ock samtidigt framhålla regeringens eget engagemang för att bekämpa våld och trakasserier i arbetslivet men också i samhället i stort. 
I juni 2019 antog ILO:s arbetskonferens, med en stor majoritet, konvention 190 och rekommendation 206. I båda omröstningarna röstade Sverige för ett antagande. Ratificeringsfrågan har sedan dess beretts inom Regeringskansliet. Bland annat har frågan utretts av en särskild utredare. Utredarens bedömning redovisas i betänkande SOU 2021:86 och innebär att det inte behövs några lagändringar eller andra åtgärder för en svensk ratificering av konventionen. Betänkandet, inklusive förslag som frågeställaren refererar till, har remissbehandlats och bereds nu i Regeringskansliet. 
Jag noterar avslutningsvis att det ännu inte finns något slutligt EU-beslut i den fråga som är relaterad till de formella förutsättningarna för medlemsstaternas ratificering av konventionen. Min uppfattning är att detta beslut bör avvaktas innan frågan om ratifikation föreläggs riksdagen. 
Stockholm den 6 december 2023
Paulina Brandberg 
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