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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1404 av Aron Modig (KD) Fler platser för östkyrkliga studier

Aron Modig har frågat mig om det i kommande budgetproposition kommer att möjliggöras fler platser för utbildning inom den östkyrkliga traditionen och teologin vid Teologiska högskolan Stockholm.

Jag delar uppfattningen att det är viktigt att det erbjuds högskole–utbildning med hög kvalitet inom områdena mänskliga rättigheter och teologi. Teologiska högskolan i Stockholm kan inom ramen för sitt examens–tillstånd i teologi ge utbildningar inom området.

Högskolan är en enskild utbildningsanordnare som årligen erhåller ett statligt bidrag för utbildning i mänskliga rättigheter, demokratifrågor och teologi. Bidragets storlek uppgick för året 2017 till ca 10 miljoner kronor. Enskilda utbildningsanordnare är också fria att ta emot medel och donationer, en möjlighet som är begränsad för statliga lärosäten.

Av den forskningspolitiska propositionen Kunskap i samverkan – för samhällets utmaningar och stärkt konkurrenskraft (prop. 2016/17:50, bet. 2016/17:UbU12, rskr. 2016/17:208), som riksdagen har beslutat, framgår att regeringen i budgetpropositionen för 2018 har för avsikt att föreslå att bl.a. Teologiska högskolan i Stockholm ska tilldelas resurser för forskning och utbildning på forskarnivå. Detta är en ambitions–höjning eftersom Teologiska hög–skolan Stockholm inte tidigare fått statliga medel för sådan verksamhet. Regeringen avser att i budget–propositionen för 2018 lämna förslag i enlighet med vad som anges i den forskningspolitiska propositionen. 

Regeringen har även noterat att Utbildningsutskottet välkomnar fler platser för utbildning inom den östkyrkliga traditionen och teologin vid Teologiska högskolan i Stockholm (bet. 2016/17:UbU1). 

Budgetpropositionen för 2018 kommer att lämnas till riksdagen i slutet av september. I skrivande stund pågår ett beredningsarbete i Regerings–kansliet. Det är därför inte möjligt för mig att ge ytterligare besked i nuläget och jag hänvisar härmed till höstens presentation av budget–propositionen för 2018. 


Stockholm den 2 juni 2017



Helene Hellmark Knutsson
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