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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur omlokalisering av statliga myndigheter kan ske så att det finns representation i samtliga delar av landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är länge sedan det var en självklarhet att alla statliga myndigheter skulle ha sitt huvudsäte i Stockholm och idag är ett stort antal myndigheter lokaliserade runt om i hela landet. Detta är bra av flera anledningar. En mer decentraliserad myndighetsstruktur bidrar till en större förståelse för statsapparaten som sådan, men det bidrar även till en mer rättvis fördelning av de arbetstillfällen som följer med de olika myndigheterna.
En av regioner som ännu inte fått någon statlig myndighet lokaliserad till sig är Halland. Detta trots att Halland både är en stark tillväxtregion i Sverige, ligger strategiskt mellan Göteborg och Malmö och har en egen högskola belägen i Halmstad. Under årens lopp har det tryckts på att det borde omlokaliseras en statlig myndighet även till Halland, men det har ännu så länge inte skett. Det mest rimliga vore naturligtvis att det finns statliga myndigheter lokaliserade till Sveriges samtliga regioner och av den anledningen bör det utredas hur en sådan förändring skulle kunna gå till.
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