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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ljudnivån i skolan.>>
Motivering

Inom industrin och hela arbetslivet i övrigt finns klara regler om buller som arbetsmiljöfara och vilka decibelnivåer som inte får överskridas. Samma arbetmiljöregler gäller även för skolans elever, men på daghem och skolor når bullernivåerna ibland 80 decibel eller mer.

Ljudnivån i skolans lokaler är många gånger väldigt hög. Forskning har visat att både ljud som hörs och lågfrekventa ljud påverkar hela kroppen och stör elevernas koncentration och inlärningsförmåga. Många elever störs därmed i sitt dagliga skolarbete i en bullrig miljö.

Många av problemen med buller och hög ljudnivå kan elimineras byggnadstekniskt. Idag finns redan allt som behövs för att sanera våra offentliga lokaler från både låg- och högfrekventa ljud, varför barns och ungdomars bullriga arbetsmiljö kan åtgärdas. Det bör kunna ske i samband med ny- och ombyggnationer på samma sätt som offentliga lokaler ska anpassas för olika funktionshinder till 2010.

Barn och ungdomar i Sveriges förskolor och skolor måste garanteras att inte behöva utsättas för skadliga ljudnivåer. Därför bör åtgärder vidtas för att förbättra ljudnivån i skolan.
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