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Rättigheter för samer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inför ratificeringen av ILO 169 definiera samer utifrån röstlängden till Sametinget.>>
Motivering

Miljöpartiet har länge krävt att Sverige skyndsamt ska ansluta sig till ILO:s konvention 169 om ursprungsfolks rättigheter. Mycket arbete har lagts ned på att utreda vad som krävs för att anpassa Sverige till konventionens krav, men en fråga som hastats över är vem som egentligen är same. Den utredning som Sverige låtit göra pekar på att en ratificering av ILO 169 endast ska gälla de samer som i dag är medlemmar i sameby. Detta får som konsekvens att samisk tillhörighet och samiskt ursprung endast tillskrivs den del av det samiska folket som räknas till den specifika grupp näringsidkare, nämligen renägare, som ingår i samebyn. 

Detta vore mycket olyckligt. Det samiska folket och den samiska kulturen är inte enbart uppbyggd kring renskötsel, utan jakt, fiske, slöjd och gårdsbruk är andra traditionella samiska näringar. Dessutom finns det idag många samer som inte arbetar i de traditionella näringarna, men ändå definierar sig som samer. Att sätta likhetstecken mellan same och renägare är att beröva andra samer deras rättigheter som ursprungs​folk.

En bättre ordning inför ratificeringen av ILO 169 vore att definiera samer enligt 1992 års sametingslag, där alla som anser sig vara samer och talar samiska eller har föräldrar eller far/morföräldrar som talat samiska omfattas. På så sätt kommer alla samer att erkännas och med detta får Sverige en stabil och livskraftig grund för hela det samiska folket och alla delar av det samiska folkets kultur, oaktat yrke, egendom eller blods​band.

När detta är avklarat bör Sverige skyndsamt ansluta sig till ILO 169 och åt​gärda kvar​varande brister. Det är genant för Sverige, ett demokratiskt samhälle som värnar om minoriteter och ursprungsfolk, att 16 år efter ikraft​trädandet fortfarande inte ha ratificerat konventionen om ursprungsfolks rättig​heter.

	<Stockholm den 3 oktober 2007
	

	Helena Leander (mp)
	>






