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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om bankers upprätthållande av rimlig kontantservice och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Antalet bankkontor i landet minskar och bankkontor som hanterar kontanter är snart att betraktas som en raritet. Många privatpersoner, mindre företag och föreningar upplever att det är svårt att ta ut kontanter. Länsstyrelsen i Dalarna har ansvaret att följa denna fråga och menar att särskilt äldre personer och de som bor i glesbefolkade områden har problem med långa avstånd till närmaste kontantservice. Försvinner fler ställen blir situationen besvärlig även för andra grupper i samhället. Men det som kanske än mer upplevs som problem är att man inte kan sätta in kontanter. 
Vi har under året mött många som är bekymrade över att inte kunna ”bli av med” kontanterna. Det är allt från skolklassen som samlar in pengar till skolresan, den ideella föreningen som sålt fika på fotbollsmatchen eller privatpersonen som stått på loppis och sålt sina saker.
Vi menar att regeringen bör överväga åtgärder som sänder en tydlig signal till bankerna att upprätthålla rimlig kontantservice. Storbankerna som för bara några år sedan blev räddade av alla Sveriges skattebetalare genom att staten gick in med omfattande stöd för att stötta upp i en pågående finanskris, borde ge sina kunder den service de förtjänar.
Riksbanken gör bedömningen att kontanter kommer att finnas kvar under överskådlig tid. Från deras undersökningar kan man läsa att 90 procent av befolkningen har använt kontanter någon gång den senaste månaden och att 20 procent av alla betalningar i butik sker med kontanter.
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