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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning med uppgift att skapa stödstrukturer med långsiktiga villkor där även den mänskliga vinsten räknas för kooperativ som ägnar sig åt socialt företagande.>>
Motivering

Det har under senare år startat flera kooperativa företag som tagit på sig ett mycket stort socialt ansvar för sin personal. Regeringens målsättning om att alla som kan arbeta ska få vara med och bidra efter sin förmåga är en bra utgångspunkt att ta fasta på, men den ska fungera också i praktiken.

Ofta är det eldsjälar med ett stort socialt engagemang som tar på sig ansvaret och startar kooperativa företag med social inriktning. När smekmånaderna med etableringsstöd är förbi kan det ibland bli en tuff tid innan en del tvingas inse att deras kalkyl utan tillförda medel utifrån inte håller.

Det offentliga vill gärna betrakta det sociala företagandet som vilket annat vanligt företag som helst och att det ekonomiska risktagandet är en personlig ensak för det kooperativa företaget eller den enskilda företagaren. Att endast se till ekonomiska vinster räcker inte. Här behöver också ett mått av mänskliga vinster räknas in.

Om det offentliga i stället tar ansvaret att göra en behovsbedömning för ett ekonomiskt stöd, så skulle både företaget och samhället vinna på det. Till exempel kan en person med ett utvecklingshandikapp som får ett jobb i ett socialt företag kanske inte förväntas generera in 100 procent av sina kostnader. Det kanske inte ens räcker med ett lönebidrag på 60 procent. Även om ett lönebidrag skulle hamna på 110 procent så skulle förmodligen detta arbetstillfälle för den enskilda individen vara en högvinst och för samhället också en ekonomisk vinst, eftersom en daglig verksamhet eller omvårdnad i kommunal regi också innebär en kostnad.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av en utredning för att skapa stödstrukturer med långsiktiga villkor för kooperativ som ägnar sig åt socialt företagande. Detta bör ges regeringen till känna.
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