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Förbättra de förutsättningar för ett ökat företagande bland kvinnor med invandrarbakgrund



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för ett ökat företagande bland kvinnor med invandrarbakgrund.>>
Motivering

Många invandrarkvinnor bär på drömmar och idéer från hemlandet, men behöver rätt verktyg och strukturer för att förverkliga dessa i Sverige.

Alliansregeringen har redan gjort mycket, t.ex. inrättat nystartskontor i kommuner och stadsdelar som präglas av stort utanförskap, satsat på program för att stärka företagandet bland personer med utländsk bakgrund, utökat möjligheterna till mikrolån samt infört ROT- och RUT-avdrag för arbete i hemmet. Men det behövs fler satsningar för att få kvinnor med utländsk bakgrund att starta fler företag. Det är viktigt ur jämställdhetsperspektiv; utländska kvinnor är en grupp med låg förvärvsfrekvens och när de arbetar jobbar de ofta deltid och i otrygga anställningar. Med fler företag i gruppen kvinnor med utländsk bakgrund jämnas inkomstskillnader ut och fler kan även få anställning.

Det finns många tankar kring hur detta skulle kunna genomföras på bättre sätt.

· Utvidga RUT-avdraget. Många som tidigare har stått långt från arbetsmarknaden, inte minst invandrare och unga, har fått jobb tack vare avdraget för hushållsnära tjänster. Samtidigt blir svarta jobb vita och fler anställda får ökad social trygghet och livskvalitet.

· Sänk trösklarna på arbetsmarknaden, t.ex. en flexiblare arbetsrätt, ett skattegynnat sparande till kompetensutveckling och nystart av företag samt avstampsjobb. Låt fler aktörer än Arbetsförmedlingens förmedla jobb.

· Utforma särskilda program för att stärka företagande bland personer med utländsk bakgrund. Det finns en stor potential, både för att främja ökad handel mellan olika länder och för att ta tillvara alla nya affärsidéer som kan skapa jobb och tillväxt både i Sverige och i andra länder.

· Ge invandrarkvinnor större möjligheter att förbättra sin kompetens inom affärsutveckling så att de själva kan välja den rådgivning som passar deras behov och önskemål.

· Förbättra möjligheterna till mikrolån, via Almi och lokala mikrofinansieringsinstitut.

· Stöd arbetsintegrerande sociala företag. Unikt för dessa företag är att deras ursprung finns i ett behov som varken tillgodosetts av den offentliga eller den privata sektorn. Genom det sociala företagandet finns möjligheter för personer som står långt från arbetsmarknaden att utveckla den egna arbetsförmågan, bli delaktiga i att driva företag och att delta i samhällslivet.

· Utöka stöd till lokala initiativ som främjar företagande, jobb och utveckling, t.ex. resurscentra och organisationer som stödjer en positiv utveckling för fler jobb.

Det bör undersökas hur dessa och fler faktorer skulle kunna utöka graden av nyföretagande hos kvinnor med utländsk bakgrund. De faktorerna med störst effekt till lägst kostnad bör sedan omgående genomföras. Min dröm är ett företagsamt, grönt, tryggt och öppet Sverige. Ett samhälle där alla kan bidra, där alla behövs. Alla goda idéer och allt engagemang som finns runt om i vårt land behövs, så att fler får möjlighet att förverkliga sina drömmar.
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