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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige till 2030 ska skydda 30 procent av sina marina områden och av de skyddade områdena ska en tredjedel vara strikt skyddade, motsvarande 10 procent, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att uppmana regeringen att vidta åtgärder för att stärka tillsynen och efterlevnaden av skyddade marina områden, med särskilt fokus på att motverka olagligt fiske och annan miljöskadlig verksamhet, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att uppmana regeringen att säkerställa att marina skyddade områden förvaltas på ett sätt som gynnar både biologisk mångfald och hållbart nyttjande av marina resurser och tillkännager detta för regeringen.
Bakgrund 
Skyddet av våra marina ekosystem är avgörande för att bevara biologisk mångfald och upprätthålla ekosystemtjänster som fiskbestånd, vattenrening och klimatreglering. Trots tidigare åtgärder är det svenska havsområdet fortfarande utsatt för betydande påfrestningar, inklusive överfiske, föroreningar och klimatförändringar. En starkare skyddsstrategi behövs för att möta dessa utmaningar.
Mål om utvidgade marina skyddsområden 
Sverige har åtagit sig att skydda marina områden i enlighet med internationella överenskommelser som CBD och EU:s havsmiljödirektiv. För att uppnå en långsiktigt hållbar förvaltning av våra havsområden bör Sverige anta målet att skydda 30 procent av sina marina områden till 2030. Av de skyddade områdena ska en tredjedel vara strikt skyddade, motsvarande 10 procent, vilket innebär förbud mot verksamheter som skadar den marina miljön.
Förvaltning och övervakning av skyddade områden 
Det är viktigt att skyddade områden inte bara existerar på papper utan att de också förvaltas och övervakas effektivt. Detta inkluderar att säkerställa adekvat finansiering och resurser för övervakning, samt att skapa tydliga regler och riktlinjer för vad som är tillåtet inom dessa områden. Samverkan mellan myndigheter, forskare och lokala aktörer är avgörande för att uppnå framgång.
Strikt skyddade områden 
Strikt skyddade områden är nödvändiga för att bevara särskilt känsliga eller hotade ekosystem. Dessa områden ska ha ett totalförbud mot utvinning och skadlig verksamhet, vilket innefattar kommersiellt fiske, utvinning av naturresurser och andra störande aktiviteter. Ett ökat antal sådana områden kommer att bidra till att återställa marina miljöer, stärka fiskbestånden även i hela havet och säkerställa långsiktigt skydd av den biologiska mångfalden.
Sammanfattning 
Sverige måste intensifiera sina insatser för att skydda och förvalta marina områden. Genom att sätta målet att skydda 30 procent av våra havsområden till 2030, med ett fokus på strikt skyddade områden, kan vi säkerställa att våra hav bevaras för framtida generationer.
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