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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:287 av Jenny Petersson (M) om nationella kvalitetsregistrens framtid

Jenny Petersson har frågat mig hur jag och regeringen avser att säkra de nationella kvalitetsregistrens framtid.

De nationella kvalitetsregistren är centrala för uppföljning av hälso- och sjukvården och för att utveckla och säkerställa vårdens kvalitet. Kvalitetsregistren är ett av de huvudsakliga underlagen för den nationella uppföljningen som staten till stor del ansvarar för medan landstingen har en avgörande roll för att kvalitetsregistren används inom vården för förbättringsarbete. 

Nationella kvalitetsregister är dessutom en viktig kunskapskälla för forskning, och inte minst det område som Jenny Petersson nämner: life science. Den satsning på kvalitetsregister som har pågått under 2012-2016 har lett till att registerforskningen har ökat och allt fler artiklar med utgångspunkt i kvalitetsregistren publiceras i vetenskapliga tidskrifter.

Regeringen kommer därför att fortsätta bidra till finansiering och styrning av kvalitetsregistren. För 2017 avser regeringen att teckna en överenskommelse med SKL om fortsatt finansiering av kvalitetsregistren, under förutsättning att riksdagen godkänner budgetpropositionen för 2017. Regeringen kommer dessutom under 2017 i dialog med SKL att arbeta med att säkerställa en hållbar utveckling på lång sikt och se över formerna för att långsiktigt stödja kvalitetsregistren. Utgångspunkten i detta arbete är bland annat en pågående översyn av kvalitetsregistersystemet och Myndigheten för vård- och omsorgsanalys utvärdering av satsningen på kvalitetsregister som publiceras senast december 2017.

Stockholm den 16 november

Gabriel Wikström
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