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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att också grupper som läser svenska för invandrare får ta del av regelverket som gymnasieklasser omfattas av när det gäller ekonomiskt stöd för riksdagsbesök.>>
Motivering

Riksdagen ger gymnasieklasser möjligheter till guidade besök i riksdagen genom ett finansiellt stöd som kan sökas av gymnasieskolor rumt om i landet.

Det gör att det geografiska avståndet till Stockholm blir mindre kännbart ekonomiskt och ger fler möjligheter att göra ett besök i riksdagen, kanske bara denna enda gång i livet. Vi vet att det är uppskattat och vill naturligtvis att så många som möjligt får samma chans. Många utbildningsanordnare ringer till oss ledamöter och beklagar att denna möjlighet inte ges till grupper som läser ”svenska för invandrare”.

Det är olyckligt. Vi menar att det vore väl använda pengar att även dessa grupper får ta del av denna förmån. En människa från ett annat land som tidigt får chansen att se och uppleva vårt demokratiska system i vårt parlament blir snabbare medveten om vårt politiska system, och chansen ökar att bli en aktiv medborgare för dem som stannar i landet.

Därför vore det lovvärt att också lägga in de grupperna i regelverket om finansiellt stöd till riksdagsbesök.
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