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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ökat informationsutbyte för större rättssäkerhet vid prövning av asylärenden.>>
Motivering

Situationen i Irak har försämrats avsevärt under åren 2009 och 2010. En stor våldsvåg sköljde över landet och kostade många oskyldiga människor livet. Korruptionen har varit på samma nivå och talar sitt eget dödliga språk. Även efter ett någorlunda lyckat parlamentsval, har inskränkningarna av de mänskliga rättigheterna fortsatt, minoritetsgrupper förföljts och terrorvåldet dödat många oskyldiga. 

Samtidigt finns det en positiv utveckling där många internationella företag påbörjat etablering i Irak och ekonomiska projekt tar form. 

Nya grupper i det irakiska samhället har varit särskilt förföljda. Etniska och religiösa minoriteter i framför allt den västra och nordvästra delen av landet, hbt-personer i huvudstaden Bagdad, företagare generellt över hela landet och oppositionspolitiker i irakiska Kurdistan och Bagdad. Denna förändring har inte återspeglats i utfallet av asylprövningar. 

I grunden är det nya asylprövningssystemet väldigt bra, eftersom rättssäkerheten ökar och godtyckligheten minskar. Men det nya asylprövningssystemet kräver också att information om den aktuella situationen är ständigt tillgänglig och uppdaterad. Jag upplever inte att så är fallet idag. 

Sverige har förbundit sig att skydda människor som är i skyddsbehov. Det krävs en större aktualitet i landsinformationen som finns som beslutsunderlag. 
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