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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1653 av Per Åsling (C)
Jämställda sponsringsregelverk
Per Åsling har frågat mig när jag avser att tillsätta en utredning för att skapa ett jämställt sponsringsregelverk?
Med sponsring brukar förstås att ett företag lämnar ett ekonomiskt stöd till en verksamhet av idrottslig, kulturell eller annars allmännyttig natur. Avdragsrätten för sponsring bedöms enligt generella regler. Vad som avgör om avdrag får göras är om någon motprestation för det ekonomiska stödet lämnas och vad den består av. Om ingen motprestation lämnas ses sponsringen som gåva och för gåvor kan ett företag inte göra avdrag. Det är en grundläggande princip för det svenska skattesystemet.
Riksdagen har den 4 maj 2022 (2021/22:SkU14, rskr 2021/22:268) bifallit reservation nr 23 under punkt 10 till skatteutskottets betänkande där det framgår att riksdagen ställer sig bakom det som anförs i reservationen och tillkännager detta för regeringen. Tillkännagivandet innebär att en översyn ska göras av regelverket för sponsring för att säkerställa en jämställd sponsring och för att skapa ett hållbart regelverk.
Regeringen anser att en mer jämställd idrott är en viktig fråga. Tillkänna-givandet bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Regeringen kommer att återkomma till riksdagen enligt sedvanliga rutiner med en redogörelse för hur det har hanterats. 


Stockholm den 8 juni 2022


Mikael Damberg
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