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Fler vårdplatser inom barn- och ungdomspsykiatrin



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fler vårdplatser inom barn- och ungdomspsykiatrin.>>
Motivering

Den enda åldersgrupp i samhället där självmorden inte minskar är bland barn och unga. Ändå finns det sju gånger fler vårdplatser för brottsdömda inom rättspsykiatrin än vad det finns för barn och unga som mår psykiskt dåligt. Det finns endast drygt 150 psykiatriska vårdplatser för barn och unga i hela Sverige, och det finns landsting som inte har en enda vårdplats inom psykiatrin för unga människor.

5 procent, eller drygt 100 000, av alla under 18 år besöker öppenvården på grund av psykisk ohälsa, men endast ett fåtal procent av dem vårdas i heldygnsvård. Det är inte acceptabelt att unga människor som mår psykiskt dåligt i de allra flesta fall inte får hjälp att må bättre.

Psykiatrin har prioriterats av regeringen. Mellan 2009 och 2011 satsas 2,7 miljarder på psykiatrin och nya krav inom vårdgarantin har införts. Men trots nationella insatser minskar antalet vårdplatser inom barn- och ungdomspsykiatrin. Fler platser för unga inom psykiatrivården måste skapas. Regioner och landsting måste ta sitt ansvar och prioritera barn och unga som mår psykiskt dåligt. Därför bör möjligheten ses över att regioner och landsting i Sverige ökar antalet, och garanterar ett minimum av, vårdplatser inom psykiatrin för barn och unga.
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