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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om plusjobb i föreningslivet.

Motivering

Förslaget i budgetpropositionen om plusjobb är utomordentligt. Det förenar samhällets och vårt gemensamma behov av att få meningsfulla arbetsuppgifter utförda samtidigt som långtidsarbetslösa får en möjlighet att komma tillbaka i arbetslivet i meningsfulla arbeten till avtalsenliga villkor.

Det finns en lång rad arbetsuppgifter som väl passar in i den beskrivning som görs, arbeten som annars inte skulle blivit gjorda men som förbättrar samhällets funktioner och ger utrymme för mer tid för personlig omvårdnad.

Plusjobben ska inrättas i kommuner, landsting och statliga myndigheter eftersom det är den sektorn som huvudsakligen ansvarar för välfärdsproduktionen i Sverige.

Men en del av de arbetsuppgifter som kan förväntas passa för plusjobben bedrivs också i folkrörelser och föreningars regi. Det kan handla om stöd till äldre, vuxnas närvaro i skoldagen etc. som ofta engagerar ideella krafter. Sådana folkrörelser och föreningar borde också kunna komma ifråga för plusjobb om det sker i samarbete med kommunerna. Sådana konstruktioner, där olika arbetsmarknadsinsatser (statliga eller kommunala) administreras och sköts av kommunen men arbetet i huvudsak utförs i en förening är vanliga i många sammanhang och borde kunna tillämpas även för plusjobben.

Jag anser därför att regelverket för plusjobben ska utformas så att möjligheten för kommunerna att erbjuda plusjobbare till föreningar och folkrörelser blir tydlig.
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