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Svar på fråga 2020/21:653 av Mattias Karlsson i Norrhult (SD)
Blyförbud
Mattias Karlsson i Norrhult har frågat mig vad jag och regeringen avser göra för att stoppa förslag som skulle innebära att jakt totalförbjuds på mer än 10 procent av Sveriges yta. 
Vid en omröstning i Reach-kommittén i september röstade en stor majoritet av EU:s medlemsländer för ett förbud mot användning av blyammunition i våtmark.
Förbudet liknar det förbud som redan finns i Sverige och innebär alltså inte ett totalförbud för jakt. Förbudet innebär att det är förbjudet att bära med sig och använda blyammunition vid jakt i de svenska våtmarkerna. 
Förbud enligt Reach fattas av Europeiska kommissionen med stöd av en kommitté, den s.k. Reach-kommittén. Efter att Reach-kommittén har röstat om ett förslag är gången den att kommissionen presenterar förslaget för Europaparlamentet och rådet som, om de anser att kommissionen gått utöver sina befogenheter, kan invända mot beslutet.
Vid avstämning med riksdagen i förra veckan framförde en majoritet i EU-nämnden att Sverige skulle rösta nej till antagande av förbudet i rådet, vilket också skedde. För att rådet ska invända mot förbudet krävs dock en kvalificerad majoritet. En sådan majoritet uppnåddes inte.
Ett förbud inom ramen för EU:s kemikalielagstiftning Reach förutsätter ett gediget vetenskapligt underlag kring ämnets skadliga effekter på människors hälsa och miljön. Det måste också visas att det finns alternativa ämnen eller metoder som kan användas i stället. 
Bly är ett av de giftigaste ämnen mänskligheten känner till. Bly påverkar nervsystemet och hjärnans utveckling och leder till lägre intelligens, och är särskilt skadligt för ofödda barn och under de första levnadsåren. Effekterna uppstår redan vid extremt låga doser och all exponering, hur liten den än är, bedöms leda till skadliga effekter. 
Endast en mycket liten andel avlossat blyhagel träffar målet. Ungefär 5 000 ton blyhagel sprids i EU:s våtmarker varje år och detta beräknas leda till att cirka 1 miljon sjöfåglar dör genom blyförgiftning. För en liten fågel kan ett enda hagel vara dödligt. Även människor som äter sjöfågel som skjutits med blyhagel kan komma att utsättas för bly.  
[bookmark: Start]Det finns i dag fullt fungerande alternativ till blyammunition på EU:s marknad. I de allra flesta fall kommer det också att vara möjligt att använda samma vapen. 
Det kommer alltså inte att införas något förbud mot jakt, däremot kommer den som ska jaga i våtmark inte kunna använda blyammunition.  
Stockholm den 9 december 2020
Isabella Lövin
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