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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1494 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Fairtrade-märkta livsmedelsprodukter 

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat statsrådet Isabella Lövin om statsrådet delar frågeställarens bedömning om Fairtrade-märkta livsmedelsprodukter och vilka åtgärder statsrådet i så fall tänker vidta för att verka för att statliga medel inte används för att snedställa konkurrensen på marknaden för livsmedelsprodukter i utvecklingsländer. 

Frågan har överlämnats till mig.

I den rapport som Jonas Jacobsson Gjörtler hänvisar till konstateras att Fairtrade även har positiva effekter. I rapporten framhålls att de jordbrukare som deltar i certifieringen gynnas av att prisfallet vid låga världsmarknadspriser begränsas och att certifieringen kan ha positiva socioekonomiska effekter som exempelvis att skolor finansieras och att förhandlingspositionen gentemot uppköpare stärks. Även den psykologiska effekten av att få högre pris för något man producerar jämfört med att erhålla bidrag framhålls. Rapporten lyfter också fram att märkningen ger konsumenter en möjlighet att aktivt bidra till bättre villkor för småproducenter.

Många konsumenter vill bidra till en hållbar utveckling och köper allt oftare produkter med hållbarhetsförtecken, såsom olika typer av miljö- och rättvisemärkningar. Fairtrade-märkning är ett möjligt verktyg, där handel samt hållbara konsumtions- och produktionsmönster kan verka som en drivkraft för fattigdomsbekämpning och hållbar utveckling. Det krävs dock större och bredare insatser för att lösa problemet med utbredd fattigdom bland jordbrukare i utvecklingsländer. Det svenska utvecklingssamarbetet inom handel, marknadsutveckling och lantbruk är omfattande och en stor del av detta riktas till produktivitetshöjande insatser på landsbygden. Den svenska regeringen är också en stark förespråkare för frihandel som en väg ut ur fattigdom. Det är också av stor vikt att stödja utvecklingsländers kapacitet att möta hållbarhets- och certifieringskrav.

Jag kan se värdet av att det, i både privata och offentliga sammanhang, via efterfrågan finns möjlighet att stödja en produktion som ger certifierade jordbrukare en något tryggare försörjning för sig och sina familjer. Jag är därför glad för att allt fler konsumenter frågar efter denna typ av produkter.

Jag kan konstatera att det finns olika meningar kring den samlade effekten av Fairtrade-märkning men regeringen är av den åsikten att det är viktigt att stödja initiativ som bidrar till en hållbar och ansvarstagande konsumtion i Sverige. 

Stockholm den 7 juni 2017



Per Bolund
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