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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kultur som tillväxtfaktor.>>
Motivering

Det är avgörande för hela landets tillväxt att det skapas ett gynnsamt klimat för företagande. Ett bra företagarklimat omfattar all samhällsservice – infrastruktur såväl som kultur. Ett rikt kulturliv gör en bygd levande och attraktiv såväl för de boende som för näringslivet. Kulturen gör det lättare att få unga och välutbildade personer att stanna kvar och få nya att flytta in. Det blir lättare att övertyga arbetskraft och besökare om att flytta till en ort med många och varierande kulturaktiviteter. Därför ska kulturen vägas in i all samhällsplanering och göras tillgänglig för alla, oavsett bostadsort i landet. 

Det krävs olika typer av stimulansåtgärder för att öka kulturtillgängligheten i glesbygd. För att kulturverksamheten i glesbygden inte ska vara beroende av lokala bidrag borde möjligheten att staten tar ett större ansvar för den undersökas. 

Lokala museer är andra viktiga kulturinstitutioner som speglar bygders utveckling genom tiderna. Statliga kulturpengar till museer betalas idag ut till länsmuseer och enstaka kommunala museer. Vi vill att stödet till lokala museer beaktas vid fördelningen av kulturpengar samt att övriga aktörers olika kreativitet tillvaratas på ett tydligare sätt.
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