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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3546 av Lars Beckman (M) Arbetsmiljön i skogen
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta så att en trygg och säker arbetsmiljö kan skapas för den som arbetar i de gröna näringarna och som där riskerar att möta rovdjur i sitt arbete.
Arbetsgivaren har ansvar för arbetsmiljön. Det systematiska arbetsmiljöarbetet ska bedrivas på alla arbetsplatser som en ständigt pågående process där de centrala aktiviteterna utgörs av att undersöka arbetsmiljön, bedöma risker, vidta åtgärder och sedan följa upp att åtgärderna har haft effekt. Det arbetsmiljöregelverk som behövs finns på plats.
Både människa och rovdjur ska kunna leva i Sverige. Därför är det viktigt att vi gör vad vi kan på alla plan för att det ska fungera så bra som möjligt. Vi måste ha en politik som värnar både människan och djuret. 
Det övergripande målet för rovdjurspolitiken är att björn och andra stora rovdjur ska ha gynnsam bevarandestatus samtidigt som tamdjurhållning inte påtagligt försvåras och socioekonomisk hänsyn ska tas. 
Regeringens arbetsmiljöstrategi innehåller en nollvision mot dödsolyckor. Ingen ska riskera liv eller hälsa på grund av jobbet. Alla har rätt till en trygg och säker arbetsmiljö. Att bekämpa dödsolyckor i arbetet är en viktig prioritering för regeringen. Förutom byggverksamhet som är värst drabbad av allvarliga tillbud är skogs- och jordbruk, tillverkning samt transport och magasinering särskilt riskutsatta branscher. Genom förebyggande åtgärder, forskning och tillämpning av ny kunskap har antalet arbetsrelaterade dödsolyckor minskat kraftigt de senaste 30 åren. Arbetet mot dödsolyckor i arbetslivet ska fortsätta med berörda myndigheter, representanter för arbetsmarknadens parter och andra organisationer i de branscher som är värst drabbade av dödsolyckor. 

Stockholm den 8 september 2021
Eva Nordmark
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