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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka Tullverkets arbete med att bekämpa den grova brottsligheten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I arbetet med att bekämpa brottslighet och kriminalitet är det viktigt att alla statens myndigheter ges befogenheter att arbeta samfällt och organiserat, och utifrån adekvat och effektiv lagstiftning. 
Tullverket är en viktig aktör i det brottsbekämpande arbetet, bland annat för att förhindra införsel av vapen och farliga substanser såsom narkotika i vårt land. Det finns uppskattningsvis en betydande potential att med små medel och mer ändamålsenlig lagstiftning stärka myndighetens förutsättningar. Särskilt viktigt är detta i Skåne, som ofta fungerar som en passage från resten av Europa och världen.
Det krävs tydliga satsningar på Tullverket för att stärka gränskontrollerna och därmed kunna genomföra mer omfattande genomsökningar av transporter som misstänks innehålla narkotika eller illegala vapen. På så sätt skulle möjligheten öka att upptäcka och ingripa mot farliga ämnen innan de når resten av landet och i många fall blir ett verktyg och en viktig finansiering av den grova gängkriminaliteten. 
Det är av högsta prioritet att säkerställa att Tullverket har de resurser och befogenheter som krävs för att effektivt kunna arbeta med att skydda Skånes gränser och därigenom hela landets säkerhet samt dess brottsförebyggande insatser. Den så kallade Tullbefogenhetsutredningens delbetänkande, Tullverkets rättsliga befogenheter i en ny tid (SOU 2022:48), måste omhändertas och verkställas.
Förutom att förhindra gränsöverskridande brott skulle en förstärkning av Tullverket och dess arbete vid våra gränser spela en viktig roll i det brottsförebyggande arbetet. Genom att minska möjligheterna för kriminella gäng att smyga in farliga ämnen i landet skulle de ekonomiska incitamenten till grov brottslighet minska, vilket sannolikt skulle minska gängaktiviteten och våldsbrotten i både Skåne och övriga delar av landet. 
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