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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheten att inrätta ett samiskt kulturhus i Sveriges huvudstad.

Motivering

I många av världens länder känner man stolthet för det egna landets ursprungsfolk. I USA har nyligen inrättats ett stort indianmuseum i Washington där den indianska kulturen förr och nu beskrivs. Museet fungerar också som en mötesplats för kulturella aktiviteter och arrangemang. I andra länder är det inte ovanligt med kulturhus i huvudstaden för det egna landets ursprungsfolk. Detta har också ett stort intresse för såväl den egna befolkningen som för turismen.

I Stockholm finns många kulturhus, även för olika folkgrupper som till exempel romerna. Men det finns inget samiskt kulturhus. Den som är intresserad av den svenska ursprungsfolkets kultur får leta. Det gäller inte minst de hundratusentals turister som varje år besöker Sveriges huvudstad.

Lite olyckligt skulle detta faktum kunna tolkas som att vi skäms för vårt ursprungsfolk som vi inte alltid har behandlat på bästa sätt. I stället är det viktigt att se vårt ursprungsfolk som en tillgång på olika sätt. Dess kultur kan berika vår kultur och den kan naturligtvis tillgodose ett stort intresse för de turister som besöker huvudstaden och som vill möta en levande och aktiv kultur. Ett samiskt kulturhus är naturligtvis viktigast som aktiv och kulturell mötesplats för de många med samiskt ursprung.

Därför bör man utreda möjligheten att inrätta ett samiskt kulturhus i Sveriges huvudstad
.
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