
2007/08 
mnr: K215
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: v551
Motion till riksdagen
2007/08:K215
av Marianne Berg m.fl. (v)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Bisysslor för riksdagsledamöter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning med uppdrag att återkomma med ett tydligt regelverk för riksdagsledamöters bisysslor.>>
Motivering

Genom fria val tillsätter medborgarna i riket personer de tror och hoppas ska kunna representera deras åsikter och intressen. Enligt Vänsterpartiets sätt att se på det är det ett förtroende som ska brukas på det mest ansvarsfulla sätt.
De flesta riksdagsledamöter uppfattar säkert sitt uppdrag som just så viktigt och ansvarsfullt som vi inom Vänsterpartiet anser det vara. Dock har det visat sig att en del ledamöter av riksdagen, samtidigt som de accepterat uppdraget att tjänstgöra som ledamot av kammaren, förvärvsarbetar i en stor omfattning. Åter andra har påtagit sig tidskrävande kommunala, ideella eller andra uppdrag.
Enligt vårt förmenande är det inte möjligt att utföra sitt uppdrag som riksdagsledamot på ett tillfredsställande sätt om man samtidigt är förvärvsarbetande i stor omfattning, eller är starkt engagerad inom föreningslivet eller innehar tunga politiska poster på kommunalnivå eller landstingsnivå. I dag saknas ett tydligt regelverk i frågan, vilket tillåter varje parti att utforma sina egna regler i frågan.
Vi kräver därför att en utredning tillsätts, i akt och mening att återkomma till riksdagen med förslag om ett tydligt regelverk för ledamöters möjlighet att acceptera bisysslor under den period de är ledamöter av Sveriges riksdag. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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