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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om samverkan mellan Försäkringskassan, Arbetsmarknadsstyrelsen och vuxenutbildning.>>
Motivering
Om du är för sjuk för att arbeta, är du också för sjuk för att studera. Så resonerar Försäkringskassan.

Om du är arbetslös och uppbär ersättning för detta kan du inte studera på heltid, för då står du ju inte till arbetsmarknadens förfogande. Så resonerar Arbetsmarknadsstyrelsen.

Detta innebär att sjuka och/eller arbetslösa personer under tiden för sin bortavaro från arbetsmarknaden inte har någon reell möjlighet att studera.

Visserligen medger Arbetsmarknadsstyrelsen och vissa a-kassor undantag från denna regel, där arbetslösa personer tillåts studera på 50 %, respektive 75 % av en heltid. Försäkringskassan medger inga undantag för denna regel.

Verkligheten är komplex och myndigheter borde kunna samverka på ett sådant sätt att den enskilde och dennes behov och möjligheter tillgodoses. I verkligheten är det sällan vattentäta skott mellan att vara sjuk/frisk, arbetslös/studerande eller att stå till arbetsmarknadens förfogande.

I väntan på tillfrisknande skulle en sjuk person mycket väl gynnas av att deltaga i vuxenutbildning. Parallellt med att söka arbete skulle en arbetslös mycket väl gynnas av att deltaga i vuxenutbildning.

Försäkringskassan, Arbetsmarknadsstyrelsen och vuxenutbildningen borde samverka mer för att möta den enskilde och dennes behov och möjligheter i en komplex verklighet.
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