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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att gynna användningen av elnätsstolpar i trä för att på så vis stärka Sveriges energiinfrastruktur och göra den mer hållbar och motståndskraftig mot framtida utmaningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför många utmaningar när det kommer till vår energiförsörjning och infrastruktur. Med klimatförändringar som orsakar alltmer extremt väder, är det viktigare än någonsin att säkerställa att vår elnätsinfrastruktur är robust och hållbar. Elnätsstolpar i trä erbjuder en adaptiv lösning som inte bara är miljövänlig, utan även stark och flexibel nog att klara av tuffa väderförhållanden. Det finns flera fördelar med just elnätstolpar i trä:
Elnätsstolpar i trä är en förnybar resurs som bidrar till minskade koldioxidutsläpp i jämförelse med traditionella stolpar i betong eller stål. Användningen av trä stödjer en cirkulär ekonomi där råvaran kan återanvändas och återvinnas efter livscykelns slut.
Trä har visat sig vara både starkt och flexibelt, vilket gör det mindre benäget att gå sönder under extrema väderförhållanden. I områden med kraftiga vindar eller snöfall kan trästolpar stå emot påfrestningar bättre än sina motparter i betong och stål.
Trästolpar kräver ofta mindre underhåll och har en längre livslängd när de är korrekt behandlade. Detta kan leda till besparingar för både energibolag och skattebetalare, i och med att kostnaderna för reparation och utbyte av skadade stolpar minskar.
I ljuset av klimatkrisen och ökad frekvens av extremväder, är det avgörande att vi har en robust infrastruktur. Trä som material gör det möjligt att snabbt sätta upp tillfälliga lösningar vid skador, vilket säkerställer att energiförsörjningen kan återställas snabbt.
Med tanke på detta behöver forskning och utveckling kring material och tekniker för att förbättra hållbarhet och livslängd hos elnätstolpar i trä främjas. Energibolag som stödjer användningen av trä i elnätets infrastruktur bör även ges ekonomiska incitament, genom skattereduktioner eller bidrag för projekt som involverar installation av dessa stolpar. Det bör även införas riktlinjer och standarder som stödjer användningen av trä i elnätets infrastruktur, med särskilt fokus på träets hållbarhet och effekt på den totala energieffektiviteten.
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