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Svar på fråga 2019/20:1924 av Magdalena Schröder (M) Stöd till enskilda firmor
Magdalena Schröder har frågat mig när jag avser att presentera ett stöd för enskilda firmor såsom riksdagen tillkännagett till regeringen. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen har infört flera åtgärder för att underlätta för företagare med anledning av den pågående pandemin. Regeringen har presenterat ett antal åtgärder i syfte att dämpa effekterna av krisen, som enskilda näringsidkare kan ta del av. 
Omställningsstöd baserat på minskad omsättning, tillfälligt sänkta arbetsgivar- och egenavgifter, tillfällig rabatt för fasta hyreskostnader i vissa branscher, utökad avsättning till periodiseringsfond, utökat statligt ansvar för sjuklönekostnader, anstånd med skatteinbetalningar, statlig lånegaranti till små och medelstora företag och rätt till A-kasseersättning om företaget läggs vilande är stödåtgärder som enskilda näringsidkare kan ta del av. Regeringen följer noga nyttjandet av stödåtgärderna.
Riksdagen har den 17 juni 2020 riktat ett tillkännagivande till regeringen om att återkomma till riksdagen med förslag till åtgärder som stärker de enskilda näringsidkarnas möjligheter att överbrygga konsekvenserna av covid-19. Tillkännagivandet bereds för närvarande i Regeringskansliet. 


Stockholm den 21 augusti 2020

Ibrahim Baylan
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