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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:264 av Roger Haddad (L)
Lärarnas befogenheter
Roger Haddad har frågat mig om jag och regeringen kommer att ta några initiativ i närtid för att ändra skollagen och regelverket för att lärare ska kunna fortsätta ingripa enligt skollagen utan att deras agerande blir föremål för skadeståndsprocesser eller uppsägning.
Vi diskuterade denna fråga vid en debatt i riksdagens kammare den 15 februari 2019, efter en interpellation av Roger Haddad (interpellation 2018/19:35). Jag har vidare, som Roger Haddad anger, uttalat mig i frågan i en tidningsartikel. Mina besked har varit entydiga. I enlighet med januariavtalet ska Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna under mandatperioden gemensamt ta fram en nationell plan för studiero och trygghet i skolan. I det arbetet ingår att se över de möjligheter som finns för disciplinära åtgärder, och säkerställa ett fungerande regelverk för hur man kan upprätthålla ordning och reda i skolan. Elever som hotat eller utsatt andra för våld ska lättare kunna stängas av eller omplaceras. Skollagens disciplinära åtgärder ska kunna användas av lärare och rektor. Lärarna ska kunna utföra sitt arbete med trygghet i sin yrkesutövning och med stöd från rektor och skolhuvudman. Alla barn och elever ska tillförsäkras en skolmiljö som präglas av trygghet och studiero. Skolans arbete för att uppnå detta innehåller såväl disciplinära åtgärder som pedagogiskt ledarskap och att motverka kränkande behandling. I vilken mån vårt gemensamma arbete kommer att leda till att just skollagen bör ändras kan jag av förklarliga skäl inte säga i dag, det får visa sig. 
Som jag också framförde i kammaren ser jag fram emot att tillsammans med bl.a. Roger Haddad och Liberalerna verka för att lärare kan upprätthålla trygghet och studiero i skolan utan att behöva vara rädda för att kritiseras när de ingriper enligt de befogenheter de har enligt skollagen och andra styrdokument.
Stockholm den 27 februari 2019


Anna Ekström
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