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Folkmordet i Ukraina



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppmärksamma och erkänna folkmordet i Ukraina 1932–1933.>>
Motivering

Det är positivt att Forum för levande historia i sitt arbete nu ska uppmärksamma de brott som har begåtts i kommunismens namn. Främst unga människor behöver få hjälp med att förstå vad ondskan kan åstadkomma i totalitära system. Folkmord är något mycket speciellt, och det är viktigt att det officiella Sverige ger sitt stöd till att minnas folkgrupper som utsatts för det mest ofattbara, nämligen folkmord. 

Det finns folkgrupper som historiskt utsatts för urskillningslöst mördande utan att det fått större uppmärksamhet. 1932–1933 genomförde Stalin en noga planerad bestraffningsaktion mot främst bönderna i Ukraina. Byar isolerades och all mat stals och militär utposterades så att inget kunde komma in i byarna. Under de två åren som Stalins svältaktion pågick svalt eller dödades över sju miljoner människor. Ukraina har de senaste åren uppmärksammat sin smärtsamma historia. Folkmordet kallas i Ukraina Holodomor, som bygger på orden svält och död. 

FN:s generalförsamling antog en resolution i november 2003 som uppmärksammar folkmordet i Ukraina. Flera parlament har uppmärksammat och erkänt folkmordet i Ukraina, som exempelvis i Argentina, Australien, Georgien, Canada, Ungern, USA och Estland. 

Det är en symbolhandling att uppmärksamma folkmordet i Ukraina, men en viktig sådan som riktar ljuset på offren för kollektiv och systematisk ondska. Ett erkännande av folkmordet kan också bidra till att allmänheten får kunskaper om de illdåd som skedde i Ukraina för 75 år sedan. 

Riksdagen borde följa andra länders exempel och erkänna folkmordet i Ukraina som ett brott mot mänskligheten.
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