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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:976 av Martina Johansson (C)
Skillnader i försörjningsstöd
Martina Johansson har frågat mig om jag kommer agera för att det inte ska vara någon skillnad i försörjningsstödsnormen för två 17-åringar som bor på två olika ställen.
Riksnormen för ett hemmavarande barn som är 17 år är 4 390 kr och del av de hushållsgemensamma utgifterna för hushållet. Hemmavarande barn och skolungdomar under 21 års ålder kan ha inkomster upp till ett prisbasbelopp per år utan att de inkomsterna beaktas vid prövningen av föräldrarnas rätt till bistånd. 
Den som är under 18 år och placerad på ett stödboende ska som huvudregel få sitt huvudsakliga uppehälle som mat och logi tillgodosett inom ramen för placeringen.
Riksnormen för en ensamstående person är 3 490 kr samt 1 130 kr för hushållsgemensamma utgifter, dvs. totalt 4 620 kr. Kostnadsposter för boende, el, arbetsresor, hemförsäkring, medlemskap i fackförening och arbetslöshetskassa kan tillkomma. För den som har fått försörjningsstöd under viss tid och har arbete kan den s.k. jobbstimulansen enligt socialtjänstlagen (2001:453) vara aktuell. Jobbstimulansen är en särskild beräkningsregel och innebär att 25 procent av nettolönen under vissa förhållanden inte ska räknas med vid beräkning av bistånd. Syftet med jobbstimulansen är att göra det mer lönsamt att ta ett arbete eller att utöka sin arbetstid när man får försörjningsstöd. Den särskilda beräkningsregeln om jobbstimulans tillämpas inte avseende hemmavarande barns och hemmavarande skolungdomars inkomster. 
Utredningen om drivkrafter och möjligheter i försörjningsstödet (S 2022:16). ska bl.a. göra en översyn av kostnadsposter i riksnormen samt lämna förslag på en riksnorm som motsvarar dagens konsumtionsmönster där kostnadsposterna ska motsvara en skälig levnadsnivå. Uppdraget ska redovisas senast den 1 december 2024.
Stockholm den 20 september 2023


Camilla Waltersson Grönvall
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