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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:323 av Sanna Backeskog (S)
Arbetsförmedlingens samarbete med Kriminalvården
Sanna Backeskog har frågat mig om vilken plan jag och regeringen har för Arbetsförmedlingens samverkan med Kriminalvården, och hur jag avser att säkerställa att Arbetsförmedlingen bidrar i det avgörande återfallsförebyggande arbetet.
Att öka tryggheten, förebygga att fler unga dras in i kriminalitet, att fler brott utreds och leder till lagföring samt att bekämpa den grova och organiserade brottsligheten är viktiga frågor för regeringen.  
För att nå framgång i det återfallsförebyggande arbetet krävs mer än Kriminalvårdens egna insatser. Myndighetens klienter har ofta behov av stöd från flera olika huvudmän. Därför är ett väl utvecklat samarbete mellan Kriminalvården och andra samhällsaktörer centralt. 
Arbetsförmedlingen och Kriminalvården har sedan lång tid ett upparbetat samarbete kring dessa individer för att öka förutsättningarna att hitta hållbara lösningar till egen försörjning och arbete i ett liv utan återfall i brott. Formerna för samarbetet har ändrats för att de intagna ska kunna ha kontakt med en arbetsförmedlare från hemorten oavsett var i landet individen avtjänar sitt straff. Detta ska bidra till en så sömlös övergång mellan Kriminalvården och Arbetsförmedlingen som möjligt. 
Sedan december 2022 så finns även krav på samverkan med Kriminalvården utpekat i Arbetsförmedlingens instruktion med syfte att stärka möjlighet att få och behålla ett arbete för arbetssökande i Kriminalvårdens regi. 
Arbetsförmedlingen har en viktig funktion i att vägleda och stödja Kriminalvårdens klienter för att underlätta inträde på arbetsmarknaden.
Regeringen har också gett Trygghetsberedningen i uppdrag att analysera och föreslå hur det samlade arbetet med att förebygga återfall i brott bland individer som har avtjänat en påföljd i anstalt eller frivård kan utvecklas och bli mer effektivt (dir. 2023:57)
Jag kommer noga följa denna fråga.
Stockholm den 6 december 2023



Johan Pehrson
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