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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1451 av Hans Wallmark (M) Brist på testplatser hos Rekryteringsmyndigheten

Hans Wallmark har frågat mig om jag i planeringen för att återaktivera värnplikten har underskattat de resurser som krävs för att kunna mönstra en större mängd personer och vilka åtgärder jag avser vidta för att åtgärda problemet.

[bookmark: _GoBack]Personalförsörjningsutredningen (SOU 2016:63) lämnade sitt betänk-ande till regeringen i september förra året. I enlighet med utredningens förslag, fattade regeringen den 2 mars 2017 beslut om att åter aktivera skyldigheten att genomföra mönstring från och med 1 juli 2017 och skyldigheten att fullgöra grundutbildning med värnplikt från och med 1 januari 2018. Övriga förslag som utredningen lämnat, vilka bl.a. inne-fattar en ökning av prövningskapaciteten, bereds för närvarande i Regeringskansliet. 

Regeringen fattade även den 2 mars 2017 beslut om den finansiering som Rekryteringsmyndigheten behöver för att under 2017 hantera den åter-aktiverade uppgiften att genomföra mönstring. Det ankommer på myn-digheten att planera och utföra sin verksamhet på ett ändamålsenligt sätt för att planerade volymer ska kunna skrivas in till grundutbildning. 


Stockholm den 31 maj 2017



Peter Hultqvist
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