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Reglerna för uppehållstillstånd för utländska studenter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om reglerna för uppehållstillstånd för utländska studenter. >>
Motivering

Den internationella konkurrensen om talanger blir mer och mer påtaglig. Om Sverige ska behålla sin plats bland de bästa i världen på innovationer måste vi bli bättre på att locka talanger från hela världen. Detta kräver bland annat översyn av reglerna för arbetstillstånd. Många svenska företag är i dag beroende av att kunna anställa utländsk arbetskraft för att finna rätt kompetens. År 2008 införde regeringen i ett första steg nya regler för arbetskraftsinvandring som öppnade upp möjligheten för utländsk arbetskraft att komma till Sverige för att arbeta. 

Dagens system kring reglerna för arbetstillstånd och uppehållstillstånd utelämnar emellertid i praktiken en viktig kategori – studenter som under studietiden i Sverige har startat företag (och deltar i inkubatorverksamhet). I Lund finns exempelvis många internationella studenter som går på Ekonomihögskolans magisterprogram i entreprenörskap och studenter på LTH. Dessa studenter startar ofta ett företag under studietiden. Dessvärre försvårar dagens regelverk deras möjligheter att få stanna kvar i Sverige och fortsätta driva sitt företag efter avslutade studier när studievisumet upphör. 

Regelverket är alltför snävt utformat och tar inte hänsyn till att det oftast tar tid att bygga upp en rörelse innan man kan få någon återbäring. För att få uppehållstillstånd som egen företagare måste man i dag ha minst 200 000 kronor i likvida medel samt kunna presentera en ”tillfredsställande vinst” inom två år och det är endast Migrationsverket som får bedöma affärsidén. Det är av naturliga skäl beklagligtvis få studenter som har möjlighet att leva upp till dessa krav. 

Att vara entreprenör innebär att man tror på sin idé, provar sig fram och vågar tänka annorlunda. Men då måste människor som kommer till vårt land och studerar också få bättre möjligheter att kunna stanna kvar, driva sin idé vidare och starta upp sin egen rörelse. Det orimliga i dagens regelverk är att Sverige välkomnar utländska studenter med entreprenörsanda men sedan inte låter dem ta sina idéer vidare utan istället tvingas återvända hem, vilket båda parterna i slutändan förlorar på. Migrationsverkets handläggningstid för att bedöma affärsidén samt om studenten uppfyller alla kriterier tar minst sex månader. Det innebär att studenten tvingas resa hem och vänta på besked i hemlandet.

Dagens regelverk ställer alltför många hinder i vägen. Därför bör regeringen överväga möjligheten att göra en översyn av regelverket för uppehållstillstånd för utländska studenter i syfte att öka möjligheterna för studenter att efter avslutad utbildning stanna kvar i Sverige och starta eller driva företag. 
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