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	Utbildningsdepartementet

	Gymnasie- och kunskapslyftsministern

	

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:142 av Sten Bergheden (M) Sveriges behov av fler utbildade hantverkare

Sten Bergheden har frågat mig om vilka initiativ jag avser att ta för att säkra att vi får fler utbildade hantverkare i Sverige.

Utbildningssystemet erbjuder olika möjligheter att utbilda sig för yrken med hantverksinriktning. De finns i gymnasieskolan, yrkeshögskolan och andra eftergymnasiala utbildningsformer, som t.ex. konst- och kulturutbildningar och konstnärligt inriktad högskoleutbildning. Möjligheten finns också inom folkbildningen.

Sedan 2004 har statligt stöd lämnats för lärlingsutbildning för vuxna till vissa hantverksyrken. Innan yrkeshögskolan infördes gjordes ett urval av så kallade ”smala yrken” inom vilka det är svårt att utbilda sig och där viktig yrkeskunskap riskerar att försvinna. Utbildningarna har bedrivits med gott resultat och ingår sedan 2011 i yrkeshögskolan. 

Samhällets behov av och efterfrågan på olika kunskaper och färdigheter förändras med tiden och hantverksyrkena kommer inte att vara opåverkade av detta. Yrkeshögskolan ska bl.a. vara en hemvist för utbildningar som medverkar till att utveckla eller bevara kvalificerat yrkeskunnande inom ett smalt yrkesområde som är av betydelse för individen och samhället. Det statliga stödet för konst- och kulturutbildningar avser specifikt utbildningar som medverkar till att utveckla ett kvalificerat yrkeskunnande inom det konstnärliga eller kulturella området, eller som har ett innehåll som syftar till att bevara eller utveckla kulturarvet. Dessutom finns det ett stort utbud av utbildningar med hantverksinriktning som bedrivs i friare former inom folkbildningen. 


Inom ramen för kunskapslyftet föreslår regeringen i budgetpropositionen för 2016 (prop. 2015/16:1) att medel avsätts för fler utbildningsplatser inom bl.a. den statligt finansierade yrkesinriktade gymnasiala vuxenutbildningen (yrkesvux), folkhögskolan, yrkeshögskolan och högskolan. Utbildningar till hantverksinriktade yrken ingår som en naturlig del i de satsningarna. Jag ser inte för närvarande några skäl att vidta några ytterligare åtgärder på det här området.




Stockholm den 21 oktober 2015
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