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Svar på fråga 2022/23:265 av Ciczie Weidby (V)
Villkoren för utländska bärplockare i Sverige
Ciczie Weidby har frågat arbetsmarknads- och integrationsminister Johan Pehrson vilka åtgärder som han avser att vidta för att förbättra villkoren för utländska bärplockare och minska risken för att de exploateras på svensk arbetsmarknad. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Sverige har en omfattande arbetskraftsinvandring till så kallade lågkvalificerade yrken där kraven på utbildning och yrkeserfarenhet är lägre. I många fall handlar det om arbeten som bör kunna utföras av personer som redan bor i Sverige. Det förekommer också omfattande problem med missbruk av regelverket, särskilt inom lågkvalificerade yrken.
Jag vill poängtera att det är viktigt att det råder ordning på arbetsmarknaden och att lagar, regler och avtal efterlevs. Goda villkor ska gälla för alla som arbetar i Sverige. Att människor som kommer till Sverige för att arbeta utnyttjas är oacceptabelt. Fusk, missbruk och kriminalitet kopplat till arbetskraftsinvandring måste bekämpas med full kraft. 
Regeringen följer hur redan genomförda förändringar för arbetskraftsinvandring påverkar ordningen på svensk arbetsmarknad. Därtill anges i Tidöavtalet ett flertal åtgärder för att skärpa villkoren för arbetskraftsinvandring. Jag kan inte föregå utfallet av det utredningsarbete som dessa åtgärder föranleder.
Stockholm 1 februari 2023
Maria Malmer Stenergard
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