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Vikten av arbetsmiljöutbildningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av utbildning för arbetsmiljösamordnarna.>>
Motivering

Totalt omkom 67 människor, den yngsta en 15-årig sommarvikarie och den äldsta en 80-årig egenföretagare, i dödsolyckor på arbetsplatserna 2008. Bakom olycksstatistiken döljer sig bland annat bristande arbetsmiljökunskap hos arbetsgivarna, framför allt vad gäller riskbedömningar och systematiskt arbetsmiljöarbete. Hittills i år har 37 personer omkommit.

Den 25 november 2008 beslutade Arbetsmiljöverket om ändringar i arbetsmiljölagens föreskrifter om byggnads- och anläggningsarbete. Ändringarna, som ska träda i kraft vid årsskiftet, innebär att de personer på arbetsplatserna som fungerar som byggarbetsmiljösamordnare ska utbildas för att uppfylla det krav på kompetens som krävs för uppgiften. Ändringarna i föreskrifterna har kommit till genom samråd med framförallt parterna inom byggsektorn som ju berörs mest. Föreskrifterna är viktiga för medlemmar både inom IF Metall och inom Byggnads eftersom det förekommer byggnads- och anläggningsarbeten på IF Metalls medlemmars arbetsplatser.

Det har alltså funnits gott om tid att se till att de viktiga arbetsmiljöutbildningarna genomförs på arbetsplatserna som en följd av nya föreskrifter från Arbetsmiljöverket. Men nu vill Svenskt Näringsliv skjuta upp utbildningarna på grund av tidsbrist, och därmed vill man vänta ytterligare ett år innan föreskrifterna träder i kraft.

Det är av största vikt att föreskrifterna träder i kraft som planerat och att byggarbetsmiljösamordnarna får den utbildning som krävs enligt de nya föreskrifterna.
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