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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:148 och fråga 2014/15:151 av Eskil Erlandsson (C) Landsbygdsprogrammet och miljöersättningar samt Landsbygdsprogrammet och djurvälfärdsersättning 

Eskil Erlandsson har ställt en fråga till mig om vad jag avser att göra för att säkerhetsställa att den ekologiska produktionen och de som brukar marken miljövänligt och är berättigade till miljöersättning inte ska lida skada när ett godkännande av landsbygdsprogrammet från EU-kommissionen riskerar att dröja. Eskil Erlandsson har också ställt en fråga om vad jag avser att göra för att se till att de som i dag är berättigade till djurvälfärdsersättningar inte ska lida skada, nu när ett godkännande av landsbygdsprogrammet från EU-kommissionen riskerar att dröja. 

Då de båda frågorna är likartade besvaras de med ett svar. 

Inledningsvis vill jag informera om att EU-kommissionen överlämnade i augusti 2014 ett dokument med ett stort antal frågor om det programförslag som alliansregeringen lämnat in i juni 2014. I dokumentet ifrågasätter EU-kommissionen starkt vissa delar av förslaget. Utifrån frågorna pågår nu diskussioner mellan Sverige och kommissionen kring ett flertal åtgärder i programmet.

För att lantbrukarna ska lida så liten skada som möjligt kommer jag göra vad jag kan för att landsbygdsprogrammet ska genomföras på ett så bra sätt som möjligt. Jag kommer också göra vad jag kan för att EU-kommissionen snarast möjligt ska godkänna programmet och därmed göra det genomförbart att betala ut ersättningar. 

Stockholm den 8 januari 2015



Sven-Erik Bucht
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