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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:229 av Hans Wallmark (M) Försvars- och utrikesdepartementets syn på flygövning

Hans Wallmark har frågat mig om jag konsulterades inför kabinettsekreterarens möte med den ryska ambassadören angående flygövningar och om det finns samsyn mellan försvars-och utrikesdepartementen angående de svar som lämnats till Ryssland?

Försvarsdepartementet har informerat utrikesdepartementet om flygövningen. 

Regeringskansliet har inte på något sätt deltagit i planläggningen eller utformningen av Försvarsmaktens deltagande i övningarna. Detta gäller såväl våra övningsförberedelser med Finland och USA, inför den amerikanska närvaron på flygbasen Ämari i Estland, som övriga bi- och multilaterala övningar och förberedelser, t.ex. med Nato.

Nato-övningen ingår i en serie övningar beslutade sedan tidigare och ryms inom rambeslut avseende Försvarsmaktens deltagande i internationell utbildnings- och övningsverksamhet under 2014-2015.  Den ryske ambassadörens frågor till kabinettssekreteraren den 12 februari påverkar givetvis inte heller Sveriges hållning eller Försvarsmaktens planering rörande övning med USA och med Finland. Övningssamarbetet tillsammans med USA och våra samarbetsländer ligger fast.


Stockholm den 25 februari 2015



Peter Hultqvist
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