
2009/10 
mnr: Sk253
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1185
Motion till riksdagen
2009/10:Sk253
av Sten Bergheden (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
3:12-reglerna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att avskaffa 3:12-reglerna.>>
Motivering

Det är för många personer som idag är anställda ett stort steg att våga bli egenföretagare. Att först säga upp sig och våga satsa på sin idé eller sitt företag är ett stort och otryggt steg i livet som måste underlättas. Det är viktigt att fler vågar pröva att bli företagare och utveckla sina idéer. Många av våra trygghetssystem är utformade för att passa för dem som har en anställning och det är bra men det är inte tillräckligt.

För att minska tröskeln för våra framtida företagare att våga ta steget men också för att underlätta för redan befintliga företag bör man se över möjligheten att avskaffa de s.k. 3:12-reglerna. Det underlättar för våra företag med minskade regelverk men det minskar dessutom en stor och dyr administrations kostnad för våra företag.

Detta är ett bra sätt att minska kostnaderna och byråkratin för våra svenska företag och få fler att våga bli företagare.
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