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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppdra åt Riksidrottsförbundet att se över systemen med bonusvillkor vid idrottsmästerskap.>>
Motivering

Sveriges damlandslag i fotboll genomförde ett mycket bra VM sommaren 2011.

Det var en fröjd att se deras kämpaglöd, självförtroende och fantastiska lagspel. Det gick mycket bra och Sverige slutade som fjärde nation i detta VM – fantastiskt bra resultat.

Svenska fotbollförbundet har som kutym att vinstbonus ges vid visst uppnått resultat. Det kan vara riktigt. Eftersom inte alla kan vara spelare på professionell nivå är det rimligt att man får en ekonomisk kompensation för de insatser man gör som utövare. Man lägger ner enorma mängder energi och tid på att träna och tävla. Många har stora bortfall i ekonomin och i tid med exempelvis familj, kamrater eller andra aktiviteter. Detta gäller oavsett om man är kvinna eller man.

Nu till det orimliga i detta: männen har i exempelvis fotboll, mycket högre bonusar än kvinnorna.

Om det svenska damlandslaget vunnit VM hade samtliga spelare fått 60 000 kronor i bonus vardera för den segern. Om det manliga landslaget vunnit VM-guld hade motsvarande summa varit 1,2 miljoner kronor per spelare. Hur är det möjligt att Sverige 2011 accepterar sådana fruktansvärda skillnader i nivåer? Kvinnors insatser och försakelser är precis lika stora som männens.

Därför menar jag att det måste till stramare regler för detta. Regeringen måste till Riksidrottsförbundet uppdra att se över dessa system och med målsättning att göra dessa jämlika och rättvisa oavsett form av idrott och kön.

	<Stockholm den 5 oktober 2011
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