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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det på deklarationen bör framgå vad skattepengarna har använts till och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En delförklaring till Sveriges höga skattetryck är att skattepengar idag går till annat än statlig och kommunal kärnverksamhet. Slöseriombudsmannen granskar varje år delar av de offentliga utgifterna och bland slöseriprojekten har man kunnat läsa om allt från en fågelbur för 200 000 kronor till en soffa för 12 miljoner kronor. Vi vet också att offentliga projekt tenderar att överskrida budget och bli dyrare än planerat. 
Ytterst är det politikerna som är ansvariga för de ekonomiska prioriteringarna av våra gemensamma medel. För att utkräva politiskt ansvar bör dock medvetenheten om hur dessa ekonomiska prioriteringar ser ut öka. Detta kan till exempel göras genom att det på deklarationen redovisas hur skattepengarna har använts. Många kommuner redovisar redan detta på sina hemsidor men dessa uppgifter bör även redovisas på deklarationen.
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