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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om postboxar.>>
Motivering

I september 2005 kom ett råd från PTS om postboxar i fastigheterna.

Rådet gav postoperatörerna rätten att vägra dela ut post till dem som inte har postboxar installerade i entrén till flerfamiljshus från den 1 januari 2011.

Detta har skapat oro bland många, framförallt hos dem som idag har svårigheter att röra sig. Visserligen finns det i direktivet möjlighet att skilja ut dem som har funktionshinder för att ge dem särskild möjlighet att ha kvar brevinkast och få posten levererad på detta sätt. Det försvårar å andra sidan möjligheten till byte av bostad, då dörrar i dessa fall måste bytas.

Det underlättar heller inte för dem som av olika skäl är temporärt fast i sin lägenhet, sjuka eller med sjuka barn som kräver tillsyn. Det är också ett anständighetskrav att de som betalar för en service skall få denna service utförd.

Infrastrukturministern klargjorde i en dagstidning under försommaren att där fastighetsägarna inte flyttar brevlådorna eller samlar brevlådorna på bottenvåningen, har varje lägenhetsinnehavare rätt till post och till leverans till dörren som tidigare.

Postoperatörernas utdelningsplikt går före eventuella rekommendationer från en myndighet som Post- och telestyrelsen.

Trots detta kämpar Posten för att detta råd skall ses som ett beslut och har PTS stöd i denna tolkning.

Det vore värdefullt om regeringen tydligt meddelar PTS att deras ”råd” om postboxar är just bara ”råd”.
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