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Apotekets avreglering och äldres speciella behov



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder som garanterar äldres speciella behov i det avreglerade apoteks-Sverige.>>
Motivering

Regeringen har bestämt att Apoteket ska konkurrensutsättas. Det ska bli möjligt för andra aktörer än Apoteket AB att sälja både receptbelagda och receptfria läkemedel. Vi beklagar beslutet. Apoteket AB har som huvuduppgift att tjäna allmänheten, inte att tjäna pengar. Det garanterar hög säkerhet och det garanterar tillgång till apoteksservice över hela landet. Med en avreglering är risken stor att marknaden kommer att domineras av ett fåtal internationella storbolag. Deras intresse för dem som bor i glesbygd och på mindre orter kommer att vara obefintligt.

Beslutet är nu fattat och målet måste vara att skadeverkningarna blir så små som möjligt. Vi vill i den här motionen peka på äldres speciella behov. Regeringens iver att avreglera också apoteksområdet får inte ske på bekostnad av äldres speciella behov vad gäller tillgänglighet, service och kompetens. Äldre måste kunna känna trygghet i kontakten med apoteken, oavsett vem som äger dem. Det går inte att se apoteken som vilken marknad som helst. Att bara tala om valfrihet är att ha en förenklad syn på äldres behov på det här området.

Vi föreslår därför att regeringen tar initiativ till en noggrann analys med målet att äldres speciella behov garanteras i det avreglerade apoteks-Sverige. I det arbetet måste också ingå samordnade insatser mot överutskrivning av läkemedel. Det är ett stort problem redan idag. Vi befarar att det kommer att bli ännu större efter en avreglering.
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