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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en nationell strategi för att utveckla grundskolans fritidshemsverksamhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Grundskolornas fritidshemsverksamhet är en viktig del av helheten för en fungerande skola. Många elever som nyttjar fritidshemmet är där på morgonen, efter skolan samt också under lovdagar, alltså kan många elever vara på fritidshemmet stora delar av sin tid inom utbildningen. Fritidshemmet har under historien varit en viktig del för och är en viktig del av grundskolan och att man som elev ska ha en god verksamhet utanför skoltid samt att man som förälder också ska kunna känna tillit till denna typ av verksamhet. Tyvärr ser fritidshemsverksamheten olika ut över landet och det ges inte alltid samma förutsättning över allt. Det kn vara allt från vilken verksamhet som kan bedrivas, hur stor barngruppen är, hur lokalerna för fritidshemmet är uppbyggt, om det är i ett klassrum eller om det finns olika rum för olika verksamheter som är anpassat efter fritidshemmets organisation. Till detta kommer självklart det kommunala självstyret in och att grundskolans verksamhet bedrivas och ansvaras av landets kommuner. 
Bristen på utbildade fritidspedagoger eller lärare mot fritidshem är stor och med detta riskerar det att fortsätta göra att fritidshemsverksamheten kan bli lidande. Regeringen bör därför snarast tillsätta en utredning med inriktning på att ta fram en nationell strategi på hur fritidshemsverksamheten inom landets grundskolor kan stärkas och utvecklas, ge råd och stöd till landets kommuner om fritidshemsverksamheten samt ta också ge förslag på hur verksamheten kan bli mera attraktiv att arbeta inom. 
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