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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om åtgärder mot bluffuniversitet och införande av examensbevis på s.k. värdepapper med sigill.
Motivering
Dagens Nyheter hade den 29 april 2005 en stort uppslagen artikel med rubriken ”Antalet bluffuniversitet ökar kraftigt”. I artikeln konstateras att bluffuniversiteten runtom i världen omsätter miljardbelopp. För bara några hundra dollar går det att köpa sig en doktorstitel.

I artikeln säger Högskoleverkets utredare Erik Johansson, som är en av dem som har granskat den växande marknaden av falska examensbevis: ”Det är beklämmande. En student som fuskar på en tenta blir oftast avstängd i ett halvår. Men vad händer med dem som använder sig av falska meriter inom högskolevärlden? Ingenting.”
Det är naturligtvis helt orimligt att den här bluffverksamheten får fortgå och breda ut sig. Det är inte minst en kränkning av alla de studenter som med hårt arbete och under stora uppoffringar tar sina examina. Det är därför angeläget att ta itu med detta växande problem.
Sverige måste samarbeta med andra länder. Sedan måste utfärdandet av examensbevis ske på ett bättre sätt. I dag utfärdas detta på vanligt papper och man betalar en avgift. Men det går alltså för vem som helst att komma åt sådana dokument via bluffuniversitet. Man kan beställa examensbevis från högskolan eller universitetet utfärdat på dess eget papper med logo och allt. Efter erlagd avgift får man dokumentet per post och utan att det kontrolleras vem som beställt detsamma. Sedan kan man söka utbildningar och arbete på sin falska examen.

Ett sätt att komma till rätta med detta kan vara att de äkta examensbevisen trycks på s.k. värdepapper med något slags sigill. Om detta inte är möjligt bör i varje fall regeringen låta se över förekomsten och omfattningen av falska examensbevis och finna lösningar för att förhindra att andra än den som genomgått utbildningen och erhållit examen får tillgång till detta dokument.
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