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Befogenhet för Tullverket att genomföra utandningskontroller



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om befogenhet för Tullverket att genomföra utandningskontroller.>>
Motivering

Sverige är ett land med åtskilliga gränsövergångar. Via land är Sverige förbundet med Norge i väst och Finland i öst. Genom Öresundsbron i Skåne har även Danmark och den europeiska kontinenten sammanbundits med Sverige. Våra hamnar trafikeras dagligen av fartyg från olika länder runt om i världen. Personbils-, lastbils- och passagerartrafiken till Sverige från andra länder runt Östersjön är omfattande.

Bakom ratten på personbilarna och lastbilarna sitter tyvärr i vissa fall personer som är berusade, och med en för hög promillehalt i blodet ger dessa förare sig ut i den svenska trafiken. Följderna kan bli förödande. För ett par år sedan förorsakade en berusad ungersk lastbilschaufför en serieolycka utanför Svedala i Skåne. Chauffören överlevde, men åtta människor förlorade livet. Tragiken för de efterlevande och även för chauffören kan vi knappt föreställa oss. Olyckan den gången gick tyvärr inte att förhindra, men det är vår skyldighet att göra vad vi kan för att det inte skall hända igen.

Vid våra gränser står dagligen personal från Tullverket och kontrollerar att olagliga varor som narkotika, dopningsmedel och vapen inte förs in i vårt land. De har dock inte befogenhet att genomföra utandningskontroller på misstänkt berusade förare, även om det många gånger står klart att föraren intagit alkohol. Förarna kan endast kvarhållas i avvaktan på att polisen kan komma till platsen och genomföra ett utandningsprov på den misstänkt berusade föraren. Det är endast polismän som i dagsläget har befogenhet att genomföra utandningskontroller, men om Tullverkets personal gavs befogenhet att genomföra utandningskontrollerna vid våra gränsnära områden, skulle polisens personal kunna användas på annat håll. Brottsbekämpningen hade därmed blivit mer effektiv och förhoppningsvis kan vi därmed förhindra fler olyckor där föraren är alkoholpåverkad.
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