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Svar på fråga 2023/24:174 av Lawen Redar (S)    Naturhistoriska riksmuseets nedstängning

Lawen Redar har frågat mig om jag tänker vidta några åtgärder för att inom en snar framtid kunna återöppna Naturhistoriska riksmuseet tryggt och säkert. 
Först vill jag konstatera med vilket allvar jag och regeringen ser på den särskilda situation som uppkommit. Kort efter incidenten med takputsen som föll ned i augusti gjorde jag själv ett besök på museet för att få en lägesbild av det akuta reparationsbehovet. 
Redan i september visade regeringen handlingskraft och vidtog åtgärder för att underlätta för museet och värna dess övriga verksamhet. Den 7 september 2023 fattade regeringen beslut om en ändring av regleringsbrevet för 2023 för Statens fastighetsverk. Ändringen innebär att myndigheten får medge anstånd med hyran för huvudbyggnaden för Naturhistoriska riksmuseet för den period som museet helt eller delvis inte kan bedriva verksamhet i byggnaden till följd av det akuta reparationsbehovet. Samma dag fattade regeringen även beslut om en ändring av museets regleringsbrev som innebär en höjning av anslagskrediten. I en kommande ekonomisk proposition avser regeringen också att återkomma med ett förslag som syftar till att säkra att museets verksamhet inte påverkas av det intäktsbortfall som följer av reparationsbehovet. 
Det är viktigt att museet kan öppnas så fort som möjligt, men huvudfokus är att det kan öppna på ett sätt som inte äventyrar säkerheten för personal och besökare. I dagsläget är det för tidigt att utlova när Naturhistoriska riksmuseet kan öppna hela sin verksamhet för besökare igen, men dialog förs kring hur vi kan bistå museet och värna dess övriga verksamhet under denna period.

Stockholm den 8 november 2023


Parisa Liljestrand
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