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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stegvis höja gränsen för avdragsgilla gåvor och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten för företag att ge gåvor till ideella organisationer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Höjd gräns för avdragsgilla gåvor: På sikt bör beloppen för avdragsgilla gåvor höjas från 12 000 kronor till 25 000 kronor per år. Vilket är den gräns som finns i vårt grannland Norge. Detta skulle ge möjlighet till ett maximalt skatteavdrag på 6 250 kronor, vilket bättre motsvarar de behov som ideella organisationer har och ger incitament till högre gåvor.
Lägre minsta belopp för avdragsgilla gåvor: Det lägsta beloppet för att kvalificera sig för avdrag bör på sikt sänkas från nuvarande 2 000 kronor till 1 000 kronor, för att öka tillgängligheten för fler människor med varierande ekonomiska förutsättningar att få göra avdrag för att bidra till ideella verksamheter.
Utökad lista över godkända organisationer: Antalet organisationer och ändamål som berättigar till avdragsgilla gåvor bör utökas, för att bättre spegla det breda spektrum av behov som finns i samhället. Exempel på sådana områden kan vara miljöskydd, kulturfrämjande, idrott, kyrklig barn- och ungdomsverksamhet och internationell utveckling.
Även företag bör få göra avdrag för gåvor till ideella organisationer. Så är det i de allra flesta länder. I t ex Norge är gränsen för avdragsgilla gåvor upp till 25 miljoner norska kronor per år. 
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