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Rådets möte (utbildnings-, ungdoms- och kulturministrarna) den 11-12 maj
Kommenterad dagordning

11 maj, Ungdom
1.
Godkännande av dagordningen

2.
A-punkter

DP 1.
Utvärderingen av de nuvarande ramarna för det europeiska 
samarbetet på ungdomsområdet och framtidsperspektiven för de 
förnyade ramarna
- Antagande av rådsslutsatser och diskussion
Bakgrund och innehåll

Under 2008 utvärderade samtliga EU:s medlemsstater EU-samarbetet på det ungdomspolitiska området sedan 2001. Utvärderingarna tillsammans med konsultationer med unga, ungdomsorganisationer och personer som på olika sätt arbetar med ungdomsfrågor ligger till grund för ett meddelande från kommissionen, som presenterades den 27 april 2009. 
 Meddelandet innehåller dels en tillbakablickande del, dels en framåtblickande del med förslag inför det fortsatta samarbetet. Meddelandet kommer att utgöra det viktigaste underlaget inför ett beslut under det svenska ordförandeskapet om ett nytt ramverk för det ungdomspolitiska samarbetet från 2010.

Under våren har det tjeckiska ordförandeskapet fokuserat på frågan om utvärderingen av det nuvarandes samarbetet och presenterat föreliggande utkast till rådsslutsatser. Dokumentet innehåller också vissa generella slutsatser att ha med i den fortsatta diskussionen om det framtida ramverket.  

I den tillbakablickande delen av slutsatserna konstateras det bland annat att en gedigen grund för samarbetet på ungdomsområdet har lagts, att utvecklingen av nationell ungdomspolitik i EU:s medlemsländer har stärkts, att kunskaps- och erfarenhetsutbytet mellan medlemsstater har underlättats samt att kunskapen om ungdomars livsvillkor, värderingar och attityder har ökat. Vidare sägs att den europeiska ungdomspakten har bidragit till genomförandet av målen i Lissabonstrategin och förstärkt integreringen av ungdomsfrågor på andra politikområden, samt att behovet av att involvera unga i beslut som berör dem har bekräftats.

Samtidigt är medlemsstaterna eniga om att det finns möjligheter att öka effektiviteten i samarbetet och effekterna på ungas levnadsvillkor. Inför beslutet om ett nytt ramverk för samarbetet uppmanas därför medlemsstaterna och kommissionen att diskutera och beakta ett antal frågor. Det rör sig exempelvis om hur en långsiktig strategi med tydliga mål och ett begränsat antal prioriteringar, som samtidigt är flexibel, kan utvecklas. Hur arbetet kan följas upp på ett bättre sätt identifieras som en annan viktig framtidsfråga. Vidare nämns ett stärkt kunskapsbaserat arbete som viktigt, liksom behovet av att bättre tillvarata erfarenheter från lokala och regionala aktörer i utformandet av ungdomspolitiken. Ytterligare frågor är hur ungdomsperspektivet fortsatt kan integreras i en reformerad Lissabonstrategi och hur arbetet med att integrera ett ungdomsperspektiv på andra politikområden generellt kan förbättras.

I samband med antagandet av slutsatserna har ordförandeskapet föreslagit en diskussion om det framtida samarbetet utifrån det bifogade diskussionsunderlaget. Ungdomsministrarna inbjuds att göra inlägg rörande följande frågor; 

1) Vilka prioriteringar, relevanta för den europeiska nivån, skulle du vilja föreslå för det fortsatta europeiska samarbetet på ungdomsområdet?

2) Hur kan vi anpassa samarbetsinstrumenten på ungdomsområdet?

Det svenska inlägget kommer att utgå ifrån den svenska utvärderingen av det nuvarande samarbetet.  I den svenska rapporten föreslås att inriktningen på samarbetet bör vara att främja alla ungdomars fulla deltagande i utbildning, på arbetsmarknaden och i samhället. Prioriterade områden föreslås vara utbildning, sysselsättning, social delaktighet, aktivt medborgarskap samt kultur och medier. När det gäller metoder och instrument för samarbetet föreslås bland annat att samarbetet behöver följas upp bättre genom exempelvis indikatorer, att möjligheterna till erfarenhetsbyten bör förbättras liksom den strukturerade dialogen med unga.

Svensk ståndpunkt

Sverige stödjer utkastet till rådsslutsatser.

- Rådsslutsatserna och diskussionsunderlaget bifogas
12 maj, Utbildning och kultur

DP 2.
Förbättrat samarbete mellan utbildningssystemen och 
arbetsmarknaden i ett lislångtlärandeperspektiv.
- Antagande av rådsslutsatser 
Bakgrund och innehåll

I slutsatserna framhålls att arbetsmarknaden  i allt högre grad är karaktäriserad av snabba förändringar vilket gör arbetsgivarnas roll viktig när det gäller att hjälpa till att definiera vilka kunskaper, färdigheter och kompetenser som behövs i arbetslivet. För att öka anställbarheten för studerande bör man vidareutveckla kommunikation och aktivt samarbete mellan utbildningsinstitutioner å ena sidan och arbetsgivare å andra sidan. Det är viktigt att arbetsgivare från alla sektorer ( privata, offentliga och frivilliga ( är delaktiga i denna process. 
Temat för slutsatserna är högt prioriterat av ORDF som vill säkerställa fortsatt uppmärksamhet på frågan i genomförandet av rådets och kommissionens gemensamma arbetsprogram Utbildning 2010 och Programmet för livslångt lärande.
Svensk ståndpunkt

Sverige stödjer utkastet till rådsslutsatser.

- Rådsslutsatserna  bifogas
DP 3.
Strategiskt ramverk för europeiskt samarbete inom utbildning 
”Utbildning 2020”
- Antagande av rådsslutsatser 
Bakgrund och innehåll

Ärendet föredrogs senast i EUN den 13 februari.

Hur utbildningssamarbetet på europeisk nivå ska utformas efter 2010 är en aktuell fråga för diskussion på europeisk nivå just nu. Detta är något som redan under 2008 har börjat diskuteras på allvar. Diskussionen och utformningen av det fortsatta samarbetet definieras i stort i de aktuella rådsslutsatserna. I mångt och mycket är det en fortsättning av det tidigare samarbetet, vilket påbörjades 2001. 

Det tidigare arbete som har gjorts har betytt klara framsteg för utbildningssamarbetet i Europa. Det finns nu en helt annan diskussion mellan länderna och en högre medvetenhet om gemensamma europeiska utmaningar och målsättningar. Ett fortsatt sådant samarbete är viktigt både utifrån att utbildning är en central del av de övergripande EU-ambitionerna och för att medlemsstaterna kan stödja varandra genom erfarenhetsutbyte i de utmaningar för utbildningssystemen som är gemensamma. Till de gemensamma utmaningar hör t.ex. den finansiella krisen, globaliseringens konsekvenser, demografin, arbetskraftsutbudet, migrationen och den sociala sammanhållningen. Många av dessa utmaningar kvarstår sedan tidigare och kräver fortsatta gemensamma ansträngningar. 
Svensk ståndpunkt

SE ska sträva efter att fortsatt ha ett arbetsprogram och gemensamma europeiska mål för utbildningssamarbetet och med uppföljning i form av rapportering, indikatorer och riktmärken. Sverige anser att vi bör ha ett fortsatt och gärna utökat erfarenhetsutbyte så att vi får del av andra länders erfarenheter. Referensverktyg kan vara värdefullt för förbättrad mobilitet och jämförbarhet men tonvikten bör ligga på utbyte av goda exempel och utbyte av information, relevanta forskningsresultat o.d. Vi ska inte röra oss mot harmonisering utan mot fortsatt mångfald och ökat samarbete. 
Sverige stödjer utkastet till rådsslutsatser.

- Rådsslutsatserna och diskussionsunderlaget  bifogas
DP 4.
Kultur som en katalysator för kreativitet och innovation

- Antagande av rådsslutsatser
Bakgrund och innehåll
År 2009 är EU:s år för kreativitet och innovation. Det tjeckiska ordförandeskapet har i linje med detta arrangerat en ministerkonferens i Prag den 26 mars, Forum for Creative Europe, och lägger fram ett utkast till rådsslutsatser för antagande vid rådsmötet den 12 maj. 

I utkastet beskrivs den nära kopplingen mellan kultur, kreativitet och innovation, samt deras särskilda betydelse för EU:s ekonomiska och sociala utveckling i en tid när behovet av nya idéer och lösningar är stort. Kulturen, kultursektorn och de kreativa industrierna – i synnerhet de små och medelstora företagen -  bedöms spela en avgörande roll för att främja kreativitet på olika områden, exempelvis inom utbildning och regional utveckling. 

Medlemsstaterna och kommissionen inbjuds att bidra till utvecklingen bl.a. genom att stärka samarbetet kring kreativitet och innovation mellan kultur och andra politikområden, mellan olika beslutsnivåer och aktörer. Vikten av att underlätta framväxt och utveckling av kreativa industrier betonas särskilt, liksom behovet av användbar kulturstatistik samt tillgång till och användande av ny teknik. 

Kommissionen uppmanas att fortsätta analysen av kopplingar mellan kultur och andra politikområden, särskilt ekonomi och utbildning. För att underlätta för små och medelstora företag inom den kreativa industrisektorn bör information om existerande gemenskapsstöd förbättras. Kommissionen uppmanas även att undersöka eventuella framtida möjligheter att utveckla stöd till kreativa industrier, utan att föregripa beslut om kommande finansiella perspektiv.

Svensk ståndpunkt

Sverige stödjer utkastet till rådsslutsatser.

- Rådsslutsatser bifogas
DP 5 a-c.
Europeisk kulturhuvudstad

- Nominering samt antagande  

a) Rådet ska nominera två medlemmar till urvalsjuryn och den rådgivande och övervakande panelen enligt tidigare sammanställd lista av frivilliga medlemsstater. 

b) Rådet ska fatta beslut om Europeisk kulturhuvudstad 2012- Guimarães i Portugal och Maribor i Slovenien – enligt juryns förslag.

c) Rådet ska fatta beslut om Europeisk kulturhuvudstad 2013 - Marseilles i Frankrike och Košice i Slovakien – enligt juryns förslag.
Svensk ståndpunkt

Sverige kan ställa sig bakom juryns förslag.
- Besluten bifogas
DP 6. 
Kreativt innehåll via Internet

Ordförandeskapet har föreslagit en diskussion kring Kreativt innehåll via Internet och Mediekompetens som en uppföljning av de senaste årens arbete, framförallt de rådsresolutioner som rådet enades om under 2008. 

De föreslagna frågorna är:
Vilka åtgärder har medlemsstaterna vidtagit för att främja utvecklingen av det lagliga utbudet och för att råda bot på problemen med piratkopiering? Hur effektiva har dessa åtgärder varit och finns det lärdomar som kan dras av den erfarenhet som vunnits? 
I synnerhet:

–
Hur långt kan regeringens åtgärder drivas utan att man riskerar att skapa nya hinder för utvecklingen av nya innovativa tjänster?

–
Hur långt är det möjligt att utveckla lösningar som främjar en större variation och bättre tillgång till det lagliga utbudet samtidigt som man skyddar rättsinnehavarnas intressen? 

Mediekompetens

Hur kan medlemsstaterna uppnå en större medvetenhet om vikten av mediekompetens och var ser de ett mervärde i eventuella initiativ på EU-nivå?

Sverige kommer att göra ett kortare inlägg med anledning av frågorna.
DP 7.
Övriga frågor
a) Programmet Media Mundus

- Information från ordförandeskapet
Kommissionen har föreslagit inrättandet av ett nytt stödprogram, Media Mundus som ett komplement till Media 2007 som är EU:s interna stödprogram för film och audiovisuella tjänster. Det nya programmet syftar till  att genom samarbete med tredjeland stärka den europeiska audiovisuella industrins konkurrenskraft för att i högre grad kunna utnyttja den internationella efterfrågan på audiovisuellt innehåll. Syftet är också att öka mångfalden för de europeiska konsumenterna. 

Programmets insatser ska ske inom områdena yrkesutbildning, distribution/spridning av film samt visning (och där inkluderad ökad ”filmkompetens”, främst för unga tittare).
Budgeten är 15 miljoner euro under programmets tre år. Sverige har under förhandlingarna tillsammans med bl.a. Storbritannien ifrågasatt den föreslagna finansieringen, men nu har denna accepterats av samtliga MS.
Europaparlamentet, som förslaget ursprungligen kommer ifrån, och Kommissionen har bett ordförandeskapet om en snabb behandling så att en förstaläsningsöverenskommelse kan ske redan i maj med det nuvarande parlamentet. Även i rådet har det funnits en vilja att behandla förslaget snabbt för att få ett gemensamt beslut redan under våren. Genom nära kontakter mellan rapportör och det tjeckiska ordförandeskapet finns det nu enighet om en text som parlamentet kommer att rösta om i maj. Därmed kommer Media Mundus kunna antas som en A-punkt under maj månad. 
b)Konferensen ”The responsibilities of content providers and users
- Information från ordförandeskapet om konferensen

c) Konferensen ”Forum for Creative Europe”
- Information från ordförandeskapet

d) Arbetsplanen för kultur 2008-2010
- Information från ordförandeskapet
e) Reformen av Europaskolorna
- Information från den svenska delegationen
f) Invigning av det nya Akropolismuseet

- Information från den grekiska delegationen
� An EU Strategy for Youth – Investing and Empowering. A renewed open method of coordination to address youth challenges and opportunities, COM (2009) 200 final.��
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