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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om effektiv energipolitik.>>
Motivering

Energiförlusten vid överföring av elektrisk ström beräknas omfatta cirka 8 procent av hela energiproduktionen, alltså 10–11 TWh/år. Detta innebär stora ekonomiska förluster och att miljön belastas mer än nödvändigt.

Av hänsyn både till miljön och till samhällsekonomin bör vi sträva efter att använda våra energiresurser så effektivt som möjligt. De ekonomiska styrmedlen bör vara så utformade att de verkligen styr mot ett effektivt och hållbart resursutnyttjande.

Så är inte fallet idag, när vi har ett system som helt omotiverat subventionerar transport av elström. Prissättningen på elström tar ingen hänsyn till överföringsförluster, vilket långsiktigt leder till att förlusterna ökar eftersom det inte finns några incitament för stora elkonsumenter att vara etablerade nära kraftkällan. Detta system motverkar ett rationellt och energieffektivt utnyttjande av våra naturtillgångar.

Det är nödvändigt att arbeta för en energipolitik som tar tillvara såväl energi som råvaror på ett energieffektivt och miljövänligt sätt och som ger ett hållbart utnyttjande av våra lokala resurser.
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