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Svar på fråga 2019/20:1767 av Clara Aranda (SD)
Polisens antagningskrav för individer med neuropsykiatriska diagnoser
Clara Aranda har frågat Morgan Johansson vilka åtgärder han avser att vidta för att befintliga regler vad gäller antagningskrav till Polishögskolan för personer med en neuropsykiatrisk diagnos ska ses över. Frågan har överlämnats till mig.
Polisyrket är krävande och därför är antagningskraven till polisutbildningen högt ställda och specifikt utformade kring de färdigheter som krävs för att kunna tillgodogöra sig utbildningen och bli en skicklig polis. Det är Polismyndigheten som fastställer antagningskraven till utbildningen. Neuropsykiatriska diagnoser är enligt Polismyndigheten diskvalificerande för att kunna bli polis eftersom polisarbetet innebär många speciella och oförutsägbara situationer, i många olika miljöer, där det ställs höga krav på vilka beslut som ska fattas och hur man agerar. 
[bookmark: _GoBack]På uppdrag av Polismyndigheten genomför Totalförsvarets rekryteringsmyndighet en fysisk, medicinsk och psykologisk prövning av de behöriga sökande till polisutbildningen. Rekryteringsmyndighetens tester är baserade på vetenskap och beprövad erfarenhet och är utformade för att upptäcka bland annat neuropsykiatriska diagnoser. Efter genomförd säkerhetsprövningsintervju beslutar sedan Polismyndigheten vilka som ska erbjudas en utbildningsplats. 
Polismyndigheten utvärderar tillsammans med Totalförsvarets rekryteringsmyndighet kontinuerligt antagningskraven och prövningsprocessen. Det finns i dag inga planerade förändringar av antagningskraven.
Jag kommer att följa detta arbete för att försäkra mig om att antagningsprocessen är ändamålsenlig och effektiv.

Stockholm den 12 augusti 2020



Mikael Damberg
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