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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör uppdatera Sveriges AI-strategi med syftet att återta rollen som världsledande inom digitalisering och AI samt att visa världen hur AI kan användas på ett sätt som gagnar alla de som bär upp samhället, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
För att Sverige ska kunna återta rollen som världsledande inom digitalisering och visa världen hur AI kan användas på ett sätt som gagnar alla de som bär upp samhället krävs det att AI-strategin uppdateras. Att dra fördel av AI och dess potential är avgörande för Sveriges konkurrenskraft och innovationsförmåga. Samtidigt innebär användningen av AI utmaningar som måste hanteras på ett ansvarsfullt, etiskt, säkert, jämställt och demokratiskt sätt.
Det bör säkerställas att utvecklingen och användningen av AI sker på ett säkert sätt, med respekt för den personliga integriteten och med hänsyn till vår demokratiska grund. Sverige behöver utveckla och stärka förmågan att dra nytta av data och nya teknologier. 
Vidare krävs det ökade insatser och investeringar inom forskning och utbildning för att säkra och förstärka den digitala kompetensen inom AI-området. En välfungerande samverkan mellan statliga aktörer, akademiska institutioner och den privata sektorn är avgörande.
För att säkra framgång i AI-utvecklingen krävs det att lärdomar dras från föregångsländer inom området. Estland är ett exempel på ett framstående land inom digitalisering och AI, och Sverige kan dra nytta av deras erfarenheter för att utveckla och förbättra vår AI-strategi.
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