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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1477 av Linda Lindberg (SD)
Punktskatter på nikotininnehållande konsumentprodukter efter år 2023
Linda Lindberg har frågat mig om det är min avsikt att vid ett eventuellt förnyat mandat i regeringsställning, efter det att kartläggningen om olika tobaks- och nikotinprodukters skadeverkningar är klar juni 2023, föreslå ett införande av differentierade punktskatter på nikotin- och tobaksprodukter som utgår från vetenskapligt fastlagda hälsorisker för brukarna och deras omgivning.
Tobaks- och nikotinskatterna är redan i dag uppbyggda så att produkter generellt beskattas utifrån farlighet. Produkter som bedöms vara hälsofarliga beskattas och produkter som bedöms vara mer hälsofarliga har en högre skatt. Det medför exempelvis att cigaretter och röktobak beskattas betydligt högre än snus. Detta har motiverats med att cigaretter generellt sett anses vara mer skadliga än snus, även om snusning också ökar risken för ohälsa och sjukdom.
Med det sagt följer jag det uppdrag som regeringen har gett Folkhälsomyndigheten, Statens beredning för medicinsk och social utvärdering och Socialstyrelsen att sammanställa och tillgängliggöra kunskap om olika tobaks- och nikotinprodukters skadeverkningar. Vilka slutsatser som kommer att gå att dra från den sammanställningen är dock för tidigt att säga.
Stockholm den 27 april 2022

Mikael Damberg
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