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	Socialdepartementet
Barn-
äldre- och jämställdhetsministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2017/18:764 av Camilla Waltersson Grönvall (M)           Sis-regler som hindrar snabb hjälp till barn och unga
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig vad jag gör konkret för att se till att även Statens institutions styrelse (SiS) följer med i den digitala utvecklingen och godtar bank-id som signeringsmetod, för att barn och ungdomar så snabbt som möjligt ska få den hjälp de är i stort behov av.
Regeringen har i den senaste budgetpropositionen uttalat att digitalt ska vara förstahandsval i den offentliga förvaltningens verksamhet och i kontakter med privatpersoner och företag. Samtidigt påtalas att säkerheten och skyddet för den personliga integriteten ska säkerställas.
Utgångspunkten i arbetet med regelverk inom e-hälsoområdet och digitalisering är att balansera rättigheter eller intressen såsom skydd för personlig integritet, kvalitet, säkerhet och effektivitet. 
Regeringen tillsatte i november 2016 en utredning om rättsliga förutsättningar för en digitalt samverkande förvaltning, vars uppdrag bl.a. är att kartlägga och analysera i vilken utsträckning det förekommer lagstiftning som i onödan försvårar digitaliseringen inom den offentliga förvaltningen. I samband med den nämnda kartläggningen ska utredningen även behandla lagstiftning som inte nödvändigtvis är direkt hindrande, men där det inom den offentliga förvaltningen finns en rättslig osäkerhet som har en hämmande inverkan på den digitala utvecklingen. Utredningen ska redovisa sitt uppdrag senast den 31 mars 2018.
SiS är positiv till att utnyttja elektroniska lösningar för att effektivisera både myndighetens verksamhet och också för att underlätta enskildas kontakter med den offentliga sektorn i stort. Jag har inte fått några underlag som tyder på att avsaknaden av elektronisk signering i nuläget har påverkat eller hindrat barn och unga att få vård i tid.
Stockholm den 21 februari 2018

Åsa Regnér
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