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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att upphöra med bidrag till Islamic Relief och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har sedan förra regeringsskiftet 2014 inlett ett allt tydligare samarbete med Muslimska brödraskapets olika svenska nätverksorganisationer, som t ex biståndsorganisationen Islamic Relief.
Enligt sina stadgar ingår Islamic Relief Sverige i Islamic Relief Worldwide, IRW. IRW är vidare en medlemsorganisation i International Islamic Council for Dawah and Relief (IICDR). IICDR är Muslimska brödraskapets paraplyorganisation för missionsarbete (dawah). Missionsarbete ingår i all organisationsverksamhet. 
Att IRW ingår i Muslimska brödraskapets nätverksorganisation är väl känt. Den tyska regeringen konstaterade detta samband genom personunioner 2019, vilket ledde till starka reaktioner i det tyska parlamentet. En stor del av Islamic Relief Deutschlands verksamhet är idag inriktad på situationen i Tyskland likt den svenska systerorganisationen Islamic Relief Sverige. Den franska senaten konstaterade en motsvarande struktur i en större utredning som presenterades i juli 2020.
Trots återkommande försäkringar och garantier om motsatsen, att IRW inte skulle vara en del av brödraskapet avslöjas banden och värdegrundsgemenskapen med brödraskapet frekvent. IRW:s tidigare direktör Heshmat Khalifa var tvungen att avgå med omedelbar verkan i juni förra året efter att en rad med antisemitiska uttalanden genom åren avslöjats av tidningen The Times. Khalifas retorik är i det närmaste identisk med brödraskapets andlige ledare Yussuf al Qaradawis. Han menade bland annat att judar var apors och grisars avkommor samt förklarade sin lojalitet till terrororganisationen Hamas som den ädlaste av alla motståndsrörelser i modern tid. 
Islamic Relief Sverige erhåller årligen ett grundanslag på drygt 100 miljoner från Sida för humanitärt bistånd. Därutöver har organisationen flera tilläggsanslag och kunde till exempel 2018 summera till mer än 155 miljoner kronor av svenska skattebetalares pengar.
Trots att Islamic Relief varje år erhåller enorma belopp av svenska skattekronor redovisas inte Islamic Relief som strategisk partner av Sida.
En annan kanal för förmedling av svenska skattemedel till biståndsarbete är föreningen Forum Syd som även den slussar vidare bistånd till sina medlemsorganisationer. Forum Syd erhåller varje år knappt en kvarts miljard kronor för fördelning till sina medlemmar, bland annat Islamic Relief. Islamic Relief erhåller varje år drygt åtta miljoner kronor från Forum Syd.
Islamic Relief Worldwide (IRW)
Den 24 augusti 2020 rapporterade Expressen om att en person i juli tvingades att lämna Islamic Relief Worldwides, Islamic Reliefs Sveriges moderorganisations, förtroenderåd efter att det framkommit att han postat flera antisemitiska meddelanden i sociala medier. Bland annat hade han beskrivit Egyptens president som en ”judarnas hallickson”. Hans ersättare, skrev Expressen, blev dock inte långvarig. Även han visade sig nämligen ha spridit antisemitiska budskap. Han hade dessutom beskrivit ledare för palestinska Hamas – som är terrorstämplat i Storbritannien – som ”stora män” som har besvarat ”den gudomliga uppmaningen från Muslimska brödraskapet”.
Efter det avslöjandet fick hela organisationens förtroenderåd avgå – däribland dess svenska ordförande, som tidigare representerat Socialdemokraterna i Stockholms stadsfullmäktige och som till vardags är verksamhetsledare för studieförbundet Ibn Rushd.
Även om Islamic Relief Worldwide nödgats att ta avstånd från uttalandena menar till exempel forskaren Lorenzo Vidino vid George Washington University att de antisemitiska kommentarerna är ett tecken på ett större problem inom ledningen för IRW. 
Sådant uppförande borde vara ett varningstecken för alla nationella regeringar och civila organisationer som samarbetar med och finansierar Islamic Relief, sade han till Jerusalem Post i samband med avslöjandet. Den 21 augusti lät IRW meddela att hela styrelsen skulle avgå och inte längre stå till förfogande, inklusive dess svenske ordförande som även är verksamhetsledare vid studieförbundet Ibn Rushd. Detta visade sig dock inte stämma. Den svenske tidigare ordföranden omvaldes men nu som vice ordförande.
Den svenska medborgaren har suttit i IRW:s styrelse sedan 2013, det vill säga har varit ansvarig för inrekrytering av såväl styrelseledamöter som direktörer som uttryckt antisemitiska övertygelser samt visat terrororganisationer sitt stöd. Åren 2015–2017 som vice ordförande, från 2017 som ordförande och från och med den 22 augusti åter som vice ordförande.
Bland IRW:s internationella partners märks bland annat den turkiska organisationen IHH. IHH har vid upprepade tillfällen samarbetat med, eller slussat vidare medel, till al-Qaida och Islamiska staten.
Islamic Relief Sverige (IRS)
Samma person som nu återvalts till IRW:s styrelse, trots garantier om motsatsen, är även ordförande i Islamic Relief Sverige (IRS). IRS är enligt tidigare biståndsminister Peter Eriksson en strategisk partner för Sida, trots att Sida själv inte deklarerar organisationen som detta. Den 29 januari 2019 ansökte förvisso Islamic Relief Sverige om att ingå i Sidas partnerskapsprogram för civilsamhällesorganisationer, men enligt uppgifter från Sida har man ännu inte vidtagit några åtgärder kring denna ansökan. Inte heller finns Islamic Relief upptagna på Sidas förteckning över strategiska partnerorganisationer (SPO) där man redovisar hur mycket biståndsmedel varje strategisk partner får ta del av.
Islamic Relief Turkey
Nättidningen Ledarsidorna avslöjade den 1 augusti 2020 att Sida i februari 2019 inledde ett samarbete med Islamic Relief Turkey – Syria Mission, med säte i Turkiet. 
Ledarsidorna skriver att det är en kontakt förmedlad av Islamic Relief Sverige för att kunna kanalisera svenskt bistånd. Islamic Relief Turkey är, likt andra delar av organisationen, präglad av dawa, eller missionsarbete med återkommande predikanter på deras olika plattformar som sprider radikaliserande eller våldsbejakande budskap. Det senaste exemplet på predikanter som sänder ut sina budskap genom Islamic Relief Turkeys Facebooksida är egyptiern Dr Omar Abdelkafi, en högt rankad medlem i brödraskapet. 
Omar Abdelkafi menade så sent som 2019, vid en föreläsningsturné i Australien, att terrorattentatet mot World Trade Center den 11 september 2001 var en komedifilm och att attentatet mot Charlie Hebdos redaktion i Paris var en fortsättning på denna komedi. Detta rapporterades av Daily Mail.
Islamic Relief Sudan
Sverige har också inlett samarbete med Islamic Relief Sudan. Att Sverige kanaliserar bistånd genom Islamic Relief Sudan är inte något som tidigare är känt för en bredare allmänhet. Projektet är ett av de mindre och omsätter endast 5 000 000 kronor per år, vilket är modest i biståndssammanhang. Islamic Relief Sudan har dock varit en problematisk partner historiskt.
Den amerikanska kristna biståndsorganisationen World Vision, som är aktiv i Sudan och som Sverige samarbetar med som partner, har arbetat med både den tidigare regeringschefen, den radikala islamisten Omar al-Bashir, och med Islamic Relief.
Omar al-Bashir har begärts häktad för krigsförbrytelser och brott mot mänskligheten av den internationella brottmålsdomstolen ICC. Omar al-Bashir uppges själv ha deltagit i Islamic Reliefs styrelsemöten och krävt att World Vision skulle inleda samarbetet med Islamic Relief. World Vision är en av de största välgörenhetsorganisationerna i världen och finns i nästan 100 olika länder. Av affärstidningen Forbes listas den som den artonde största välgörenhetsorganisationen i USA (2019). Organisationen omsätter mer än en miljard dollar finansierat genom den amerikanska biståndsmyndigheten USAID och genom privata donationer.
Enligt amerikanska underrättelsekällor slussade Islamic Relief, under Omar al-Bashirs tid som statschef så sent som 2018 och 2019, pengar vidare till al-Qaidas nätverk av terrorgrupper. World Vision var, visar det sig i en kartläggning som den amerikanska tankesmedjan Middle Eastern Forum genomfört, fullt medvetna om dessa kopplingar men hävdade offentligt trots detta att de inte visste något. US Treasury, som gjorde utredningen, pekar dock på motsatsen, vilket framgick av olika pressmeddelanden.
World Visions verksamhet har, bland andra, föranlett att USA:s president Donald Trump agerat för att ställa hårdare krav på de NGO:er som uppbär amerikanska statsbidrag. President Donald Trump har aviserat krav på organisationerna att helt stryka de religiösa inslagen i sin verksamhet för att ha möjlighet till fortsatt statsfinansiering.
Mot bakgrund av ovanstående bör regeringen omgående avsluta alla samarbeten med och upphöra med alla bidrag till Muslimska brödraskapets underorganisation Islamic relief.
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