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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se över möjligheten att sätta hjulklampar på yrkesfordon.>>
Motivering

Säkerheten på våra svenska vägar är oerhört viktig. Det finns dock ett område inom transportnäringen där det är problem med detta, nämligen säkerheten på vissa tunga fordon på våra svenska vägar. 

I dag kan ett fordon (oftast tunga fordon) stoppas och bötfällas samt beläggas med körförbud av olika skäl, det kan bland annat handla om undermåliga bromsar. När polisen sedan lämnat platsen finns det inget som hindrar att detta fordon kör vidare. Det finns många exempel på händelser där tunga fordon har stoppats flera gånger med samma fel och brister, enda skillnaden är att körförbudsmärket i vindrutan är bortskrapat.

Detta skulle kunna lösas på ett enkelt sätt genom att svensk polis gavs befogenheter att ”klampa”, det vill säga låsa fast fordonet med ett så kallat däcklås. Klampning är något som med gott resultat används i många andra länder och även skulle kunna användas av polis i Sverige.

Frågan är under utredning av Trafikverket och det är bra; min uppmaning är dock att det borde övervägas att se över möjligheterna att i förtid bemyndiga polisen med verktyget i väntan på Trafikverkets utredning. Klampning är ett viktigt verktyg för att svensk polis ska kunna upprätthålla trafiksäkerheten på vägarna.
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