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Propositionen

Regeringen (Jordbruksdepartementet) föreslår i proposition 1999/2000:92 att riksdagen antar regeringens förslag till lag om ändring i livsmedelslagen (1971:511).

Propositionens huvudsakliga innehåll

I propositionen föreslås en ändring i 29 § livsmedelslagen (1971:511). I paragrafen finns ett bemyndigande för regeringen eller den myndighet som regeringen bestämmer att meddela föreskrifter om egentillsyn. Ändringen innebär att bemyndigandet vidgas till att omfatta föreskrifter om skyldighet också för den som inte är att anse som näringsidkare att bedriva egentillsyn vid hantering av livsmedel.

Lagändringen föreslås träda i kraft den 1 juni 2000.

Lagförslaget fogas som bilaga till detta betänkande.

Utskottet

Utskottet delar regeringens bedömning att 29 § livsmedelslagen bör vidgas till att gälla föreskrifter för alla som hanterar livsmedel. Utskottet tillstyrker propositionen.

Hemställan

Utskottet hemställer

1. beträffande ändring i livsmedelslagen
att riksdagen antar regeringens förslag till lag om ändring i livsme​​- dels​lagen (1971:511).      

Stockholm den 27 april 2000 

På miljö- och jordbruksutskottets vägnar

Dan Ericsson 

I beslutet har deltagit: Dan Ericsson (kd), Sinikka Bohlin (s), Göte Jonsson (m), Inge Carlsson (s), Kaj Larsson (s), Maggi Mikaelsson (v), Ingvar Eriksson (m), Carl G Nilsson (m), Ingemar Josefsson (s), Ann-Kristine Johansson (s), Caroline Hagström (kd), Gudrun Lindvall (mp), Eskil Erlandsson (c), Harald Nordlund (fp), Lars Lindblad (m), Carina Ohlsson (s) och Jonas Ringqvist (v).

Propositionens lagförslag

Elanders Gotab, Stockholm  2000
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