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Rehabilitering för afatiker



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att utvidga möjligheterna till rehabilitering för afatiker.>>
Motivering

På Forsa folkhögskola utanför Hudiksvall finns det en speciell utbildning och rehabilitering för personer som har drabbats av afasi och andra diagnoser till följd av hjärnskada. Här får afatikerna hjälp att återfå delar av de förmågor som de i och med skadan tappade. Resultatet är lyckat. Forsa är en av få folkhögskolor som har tillgång till specialiserade assistenter som kan problematiken kring dessa diagnoser och som lyckas få tillbaka människor ut i arbetslivet.

Forsa folkhögskola finansierar sin utbildning med statligt folkhögskolestöd, men personer som har livslånga funktionshinder är inte berättigade att gå sådan utbildning och får därmed inte sina merkostnader finansierade. Det är merkostnader som uppstår i form av kostnader för dubbelt boende och hemresor. Inte heller kan Forsa folkhögskola få folkhögskolefinansiering om utbildningen benämns som rehabilitering.

Inom den nya rehabiliteringsgarantin kan afatiker få tillgång till denna utbildning med rehabiliteringsersättning. Detta skapar nya möjligheter för personer med svåra funktionshinder att ta sig tillbaka till en ordinarie arbetsmarknad av egen kraft och förmåga.

För att ge fler afatiker möjligheten att återfå delar av sitt tal och få möjlighet att återgå till ett jobb skulle ett förslag vara att ge exempelvis Försäkringskassan i uppdrag att undersöka utvecklingen av en sådan rehabilitering. Det leder till att Forsas studerande afatiker kan ta del av någon finansiering som studiebidrag och rehabiliteringsersättning när de utbildar sig för ett liv med högre livskvalitet.
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