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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår proposition 2023/24:5 Avgift vid prövning av en tvist hos Allmänna reklamationsnämnden.
Motivering
Vänsterpartiet står för en konsumentpolitik som ingår som en naturlig del i välfärdssamhället. Vi ser att alla människor inte har möjligheten att göra rationella och genomtänkta konsumtionsval, och därför behövs det både stöd till enskilda individer och ett tydligt regelverk. Ett sådant regelverk är att oavsett ens ekonomiska situation kunna anmäla oseriösa företag till Allmänna reklamationsnämnden (Arn). Att avgiftsbelägga anmälningar till Arn skulle som Konsumentverket påpekar innebära ett hinder för ekonomiskt utsatta konsumenter att få sina ärenden prövade. Exempelvis är äldre en grupp som i stor utsträckning är måltavla för oseriösa företag. Många av dem har en ansträngd ekonomi och det är inte önskvärt att de avstår en prövning på grund av att de ska betala en anmälningsavgift.
De konsumenter som på grund av avgiften avstår från att anmäla till Arn kan i större utsträckning tänkas söka vägledning hos Hallå konsument, och antalet ärenden av mer komplicerad karaktär kan därmed öka om konsumenterna avstår från att anmäla sin tvist till Arn.
I stället tror vi på en starkare och mer omfattande konsumentvägledning i alla våra kommuner. Under flera år har kommunerna stegvis skurit ned på sina konsumentvägledare. 168 kommuner har någon form av konsumentvägledning, vilket är 102 färre än 2015. Konsumentvägledningen kan hjälpa till med att få fram en korrekt och fullständig anmälan och att avvärja en anmälan gällande en tvist som nämnden inte kan pröva. En lokalt förankrad konsumentvägledning där man kan besöka sin kommunala konsumentvägledare för att få hjälp att ta fram uppgifter och fylla i blanketten korrekt, och redan innan man gör en anmälan få information om vad som kan och vad som inte kan prövas vid det förenklade förfarande som nämnden erbjuder. Detta tror Vänsterpartiet är ett bättre sätt att reglera vilka anmälningar som kommer in till nämnden, att de är både fullständiga och korrekt ifyllda och gäller ärenden som nämnden kan pröva.
Riksdagen bör avslå proposition 2023/24:5 Avgift vid prövning av en tvist hos Allmänna reklamationsnämnden. Detta bör riksdagen besluta.
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