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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska överväga att instruera myndigheter i regleringsbrev att vidta nödvändiga åtgärder för att vargstammen ska minska i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ska man kunna bo, leva och driva företag i hela Sverige krävs det att antalet rovdjur minskar kraftigt i Gävleborg och Sverige. Antalet vargar är fortsatt besvärande högt – trots regeringens uttryckliga vilja att minska vargstammen i Sverige.
Länsstyrelsen Gävleborg medgav att antalet vargar som skulle tas ut i vargjakten 2023–2024 skulle vara noll. Det i ett län som har bland de högsta rovdjurstrycket i Sverige.
Fårbönderna uppmanas att sätta upp rovdjursstängsel, men för en fårbonde med betesmarker på många olika ställen blir det inte en realistisk lösning. Det blir dessutom väldigt kostsamt för den enskilda småföretagare som ska underhålla stängslet. I praktiken säger myndigheterna att den enskilda företagaren ska arbeta gratis ett antal hundra timmar per år med att röja sly och gräs bredvid stängslet och underhålla det på annat sätt.
Det är staten som har bestämt att vi ska ha ett visst antal rovdjur, men då måste staten också ta ett fullt ansvar för en rovdjurspolitik som medför en balans – en balans mellan människans intresse av att kunna bo och leva i hela Sverige och en balans för rovdjurens möjlighet att finnas i faunan. I valet mellan människa och rovdjur måste alltid människan komma i första hand. Det borde vara en självklarhet för alla.
Riksdagens beslut om ett lägsta antal om 170 individer måste nu verkställas av ansvariga myndigheter och riksdagen bör tillkännage för regeringen att den bör överväga att instruera myndigheter än tydligare i regleringsbrev att vidta nödvändiga åtgärder för att vargstammen ska minska i Sverige.
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