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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa en årlig välkomstvecka för flyktingar och tillkännager detta för regeringen.
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Andra veckan i september 2016 genomförde USA ”National Welcoming Week” – en nationell välkomstvecka för flyktingar. Syftet var i korthet att minska avstånd mellan människor, lyfta fram vad flyktingar och immigranter bidrar med och visa på goda exempel på hur ett mer välkomnande samhälle skapas. 
Detta är något vi i Sverige också borde överväga att införa. Självfallet ska en välkomnande inställning till flyktingar och andra som invandrar prägla mottagandet under hela året, men att under en vecka uppmärksamma de frivilliginsatser som genomförs och belysa hur människor som kommer till Sverige är en positiv kraft som också bidrar till byggandet av vår gemensamma framtid vore inte fel. Runt om i Sverige görs fantastiska insatser av civilsamhällesorganisationer, privatpersoner och företag för flyktingar vilket förtjänar att uppmärksammas och spridas.
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