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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa internationellt gångbar skyltning av fordon som används för övningskörning och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för en mer standardiserad skyltning i EU och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt 4 kap. 5 § körkortsförordningen ska ”vid övningskörning […] på lämpligt sätt anges att fordonet används för övningskörning”. Enligt Transportstyrelsens föreskrifter (TSFS 2010:81) ska det ske genom att en skylt med texten ”ÖVNINGSKÖR” anbringas på fordonet.
För oss som är svenskar och väl förtrogna med det svenska språket är det enkelt att med denna skylt identifiera ett fordon som framförs av en förare under utbildning. Vi kan därmed anpassa farten och avståndet och ta hänsyn till en ovan medtrafikants begränsade utbildningsståndpunkt.
Men på landets vägar färdas även människor som inte kan svenska. För dem är ordet ”övningskör” obegripligt och saknar innebörd. Därmed är det inte heller självklart för dem att vidta åtgärder för att underlätta trafiksituationen för en ovan förare. 
Bland annat i Norge ska fordon som används för övningskörning markeras med en röd skylt med ett ”L” i versal. Detta L står för ”learner” och är ett internationellt mer gångbart sätt att markera övningskörare på.
För att öka trafiksäkerheten i allmänhet och i synnerhet för de, oftast unga, människor som övar sig för att ta körkort bör Sverige följa Norges exempel. Sverige bör av samma skäl i EU verka för en mer standardiserad skyltning av fordon som används för övningskörning i medlemsländerna.
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