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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till länsmuseernas arbete med kulturarvet.>>
Motivering

Länsmuseerna har en viktig roll i arbetet med att värna kulturarvet. Tack vara sin verksamhet i samtliga landets län har länsmuseerna stora möjligheter att göra kulturarvet tillgängligt för en bred publik.

Genom att stärka de statliga museernas samarbete med regionala museer kan vi få en bättre långsiktighet. Verk som inte visas utan idag förvaras i källarvalv eller förråd bör i högre utsträckning lånas ut till andra museer. När staten genom arbetsmarknadsanslaget stödde länsmuseerna genom det så kallade Accessprojektet, arbetet med att systematisera, bevara och tillgängliggöra museernas samlingar, gjordes ett mycket viktigt arbete med att säkra och tydliggöra det regionala kulturarvet.

Det återstår dock mycket att göra för att säkra det regionala kulturarvet. Det är ett ständigt pågående och angeläget arbete som inte får avstanna. Därför bör länsmuseerna få stöd för sin verksamhet med att dokumentera och tillgängliggöra kulturarvet.
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