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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att den som fyllt 18 år och har förvärvat yrkeskompetens för taxiförare, inom gymnasieskolan eller motsvarande utbildning, ska ges möjlighet att genomföra Trafikverkets prov för taxiförarlegitimation och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag är var femte ung människa i Sverige arbetslös. För varje lågkonjunktur växer gruppen av unga människor i utanförskap. Samtidigt är efterfrågan på och därmed bristen på taxiförare växande i stora delar av landet. Man kan därmed dra slutsatsen att taxibranschen skulle kunna bidra till att minska arbetslösheten bland unga, men ett stelbent och delvis föråldrat regelverk står idag i vägen för detta.
Kravet för att erhålla en taxiförarlegitimation är för närvarande att personen har fyllt 21 år och har körkort med lägst behörigheten B sedan minst två år. 
För en ung människa i 18-årsåldern är tre års väntan för att kunna bli taxiförare lång. Konsekvensen av detta kan bli att några av dem då väljer alternativa lösningar som att till exempel köra svarttaxi. När den av taxiyrket intresserade unge inte får jobb inom taxibranschen återstår alltså valet mellan arbetslöshet eller svarttaxi.
Det ovan beskrivna är en växande företeelse som snabbt vuxit till ett allvarligt problem för taxiföretagen som utöver att gå miste om den arbetskraft som de egentligen behöver också tvingas konkurrera med en svart verksamhet. Självklart är detta även ett problem för samhället i stort, om utvecklingen tillåts att fortsätta.
Ett sätt att komma tillrätta med detta torde vara att genomföra en sänkning av ålderskravet för taxiförare till 19 år. För detta talar det faktum att krav, utbildning och prov till taxiförare har skärpts kraftigt de senaste åren. Till saken hör också att nuvarande ålderskrav på 21 år utgår ifrån ett EU-direktiv som är riktat till bussbranschen – inte till taxibranschen som istället styrs av en nationell lagstiftning. 
Med stöd av det ovan anförda hemställer vi därför om att riksdagen beslutar ge regeringen till känna att den som fyllt 18 år och har förvärvat yrkeskompetens för taxiförare, inom gymnasieskolan eller motsvarande utbildning, ska ges möjlighet att genomföra Trafikverkets prov för taxiförarlegitimation.
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