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EPSCO-rådets möte den 19 maj 2011
Dagordningspunkt 4a.
Rubrik: En EU-ram för nationella strategier för integrering av romer fram till 2020

–
Föredragning av kommissionen

–
Diskussion

a)
Rådets slutsatser
–
Antagande
Dokument: 9657/11 SOC 379 
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Utkast till rådets slutsatser har inte tidigare behandlats. 
Bakgrund

Kommissionen presenterade den 5 april ett meddelande om en EU-ram för nationella strategier för integrering av romer fram till 2020. Vid EPSCO, som är ansvarigt råd för frågan om romers integrering, väntas rådet anta slutsatser om en EU-ram för nationella strategier för integrering av romer. 
Rättslig grund och beslutsförfarande

-
Svensk ståndpunkt

Regeringen föreslår att Sverige på EPSCO stöder ett antagande av rådsslutsatserna. Regeringen har i förhandlingarna fört fram att utgångspunkten för arbetet bör vara respekten för mänskliga rättigheter och särskilt betonat principen om icke-diskriminering, jämställdhet och romska barns rättigheter. Regeringen har vidare påpekat att huvudansvaret för romers integrering ligger på medlemsstaterna men att samarbetet på EU-nivå är viktigt och nödvändigt för att kunna stärka respekten för mänskliga rättigheter inom EU samt att alla medlemsstater med romabefolkning måste arbeta aktivt för att förbättra romers situation.
Europaparlamentets inställning

-
Förslaget

Det ungerska ordförandeskapet har med beaktande av kommissionens meddelande tagit fram förslag till rådsslutsatser. I dessa inbjuds medlemsstaterna bl.a. att förbättra romers sociala och ekonomiska situation inom områdena utbildning, arbete, hälsa och bostad. Vidare inbjuds medlemsstaterna att utvärdera effekterna av arbetet. Kommissionen inbjuds bl.a. att integrera arbetet med att förbättra romers situation i EU:s arbete och att utvärdera hur EU-medel (framförallt strukturfonderna) används. Vidare inbjuds kommissionen att följa utvecklingen vad gäller integrering av romer. Kommissionen och medlemsstaterna inbjuds bl.a. att i nära samarbete och i förhållande till sina respektive kompetenser stärka rollen för plattformen för romers integrering.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

-
Ekonomiska konsekvenser

-
Övrigt

-
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