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Miljösatsning i biståndet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en omfattande biståndssatsning på svenskt tekniskt stöd till länder med stora miljöproblem.>>
Motivering

Regeringen har utlovat en internationell kommission som ska klimatsäkra biståndet. Det är ett intressant initiativ. Sverige har ett omfattande bistånd. Det är viktigt, och det har hjälpt många människor. Biståndet i sig får inte bli statiskt. Nya behov måste vägas in i långsiktiga satsningar. 

FN:s åttonde millenniemål talar om ett globalt partnerskap för utveckling. Det vore därför naturligt att inom ramen för svenskt bistånd göra en klimatsatsning med fokus på tekniköverföring till länder som är i desperat behov av skydda sin miljö. I Sverige har vi ett tekniskt kunnande som rimligen borde kunna överföras till länder med stora miljöproblem. 

Sverige ska de närmaste åren bidra med en i sammanhanget relativt blygsam summa till klimatinvesteringar i andra länder. En reell biståndssatsning på klimat, miljö och en hållbar utveckling kan göra skillnad. Biståndet måste samordnas på ett nytt sätt så att stöd till hållbar utveckling innefattar klimatsatsningar. Det kräver nya arbetsformer, ny kunskap och ett modernt ledarskap inom biståndet som klarar de nya behoven. 

Klimat och miljösatsningar stimulerar också utvecklingen av svenskt miljötekniskt kunnande och kan bidra till att produkter får en kommersiell grund att stå på. Mindre företag med småskaliga miljötekniska lösningar kan också få en marknad att stå på med en svensk biståndssatsning. Det kan bidra till att mer svensk miljöteknik exporteras.
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