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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att skattereduktionen om 40 % av den avgift som under året inbetalats till a-kassan bibehålls.>>
Motivering
När skattelättnaden för avgiften till en a-kassa infördes, så var det av två rättviseskäl. Det första skälet var rättvisa gentemot andra försäkringar. För försäkringar där det utfallande beloppet beskattas är alltid avgiften för försäkringen avdragsgill. Motsatt gäller att om det utfallande beloppet inte beskattas så blir försäkringspremien inte avdragsgill. Ersättningen från a-kassan beskattas som andra inkomster, och därför bör avgiften till a-kassan vara avdragsgill.
Det andra skälet var rättvisa gentemot företagarna. De företagare som är försäkrade i a-kassan, kan dra av a-kasseavgiften som kostnad i rörelsen. Av rättviseskäl bör därför samma regel tillämpas också för anställda.
I Finland och Danmark finns arbetslöshetsförsäkringar av samma typ som den svenska a-kassan. I dessa länder är avgiften för försäkringen avdragsgill.
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