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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att införa ett obligatorium för kommunerna att tillhandahålla personliga ombud.

Motivering
Försöket med personliga ombud, som infördes i samband med psykiatrireformen, föll väl ut och permanentades på så vis att statliga medel tillförs i statsbudgeten. Dessa medel räcker dock inte till för att fullt ut bekosta det antal personliga ombud som behövs utan kommunerna får hela tiden själva skjuta till ytterligare medel. Detta kan i och för sig vara acceptabelt men det medför att i tider av knappa ekonomiska resurser riskeras verksamheten.

För psykiskt funktionshindrade medför de personliga ombuden inte bara en bättre livskvalitet utan även rena inbesparingar för samhället t.ex. genom möjligheterna till ett bra boende och en balanserad ekonomi. Detta i sin tur medför att behovet av sjukhusvård minskar.

De personliga ombuden bidrar också till att den psykiskt funktionshindrade kan klara ut mellanhavandena med alla inblandade myndigheter och vårdgivare.

Socialstyrelsens utvärdering visar att även om mycket åstadkommits sedan psykiatrireformen genomfördes återstår det också väldigt mycket att göra. En sådan åtgärd är att i lag tillförsäkra alla psykiskt funktionshindrade ett personligt ombud.
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