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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om barn som lever i ekonomiskt utsatta familjer.>>
Motivering

Det finns många barn som lever i familjer med mycket knapp ekonomi och där familjen har svårt att få pengarna att räcka till. Dessa barn har samma rätt som alla andra barn till ett gott liv. Därför är den generella välfärden så viktig i vårt land.

Alla barn ska ha rätt att bo i en bra bostad, anpassad efter familjens behov. Många barn i fattiga familjer lever i lägenhet i de allmännyttiga bostadsföretag som finns runt om i vårt land. Det är en bra boendeform som inte segregerar människor eller grupper av människor. Den borgerliga regeringens önskan om att sälja ut allmännyttan, för att göra bostadsrätter av stora delar av beståndet, innebär långsiktigt en risk för att endast familjer med god ekonomi kan bo kvar i det som då blir en bostadsrättsförening. Därmed är segregationen åter införd i svensk bostadspolitik och det anser jag inte är förenligt med vår generella välfärdspolitik.

Vår svenska grundskola ska vara helt fri från avgifter, gratis för barnen både vad gäller lunch, studiematerial och andra kostnader. Det finns dock dolda avgifter som drabbar barn i fattiga familjer extra hårt. Busspengar och inträde till badhuset eller kostnader för skolresan är sådana dolda kostnader.

Skolan kan då hävda att man arrangerar alternativa verksamheter på hemmaplan för de barn som inte har råd att följa med. Men med ett sådant förfaringssätt visar man tydlig skillnad mellan barnen i klassen, trots att vår målsättning är att alla ska ha lika möjligheter. Detta är inte acceptabelt. När skolan ska göra aktiviteter som kostar extra så ska detta tas ur skolans egen budget, inte från föräldrarna. Inte heller är det meningen att man helt ska avstå från externa aktiviteter då dessa fyller en viktig funktion. Därför bör varje skola ha ett budgetanslag med medel öronmärkta för den här typen av verksamhet.
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