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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att undanröja etableringshindren för små banker.>>
Motivering

För små banker är det av mycket stor betydelse att få tillgång till det bankgemensamma clearingsystemet som reglerar betalningar banker emellan för att kunna konkurrera på lika villkor och kunna erbjuda sina kunder konkurrenskraftiga betalningssystem.

Alla sparbanker i Sverige, utom Finn och Gripen (som är stora) och två små på Gotland, är helt och hållet uppknutna mot Swedbanks clearingsystem och får även kapital därifrån. Nu har dessa sista två små sparbanker fått veta genom Fristående Sparbankers Riksförbund att de måste gå in i Swedbanks system före utgången av 2008. Det här innebär att Swedbank i praktiken har full kontroll över de s.k. ”fristående” sparbankerna.

Att medlemsbankerna, t.ex. JAK och Ekobanken, inte kan ansluta till clearingen på grund av sin litenhet och att sparbankerna inte har möjlighet att välja, är en konkurrens​begränsning som inte är bra för landet. En lokalt driven banks betydelse för en orts utveckling ska inte underskattas. Därför måste det klargöras att även små banker måste få tillgång till det gemensamma clearingsystemet.
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