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Ökat behov av geriatriker



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om det ökade behovet av geriatriker.>>
Motivering

Svenskarna är ett åldrande folk. För var ny dag som går ökar den äldre andelen svenskar gentemot den yngre. Inom en inte allt för avlägsen framtid väntas en fjärdedel av alla svenskar tillhöra den grupp vi brukar kalla för äldre. I takt med att antalet äldre ökar så ökar också vårdbehovet och kravet på fler vårdplatser. Trots denna utveckling så får landets äldre i allt mindre utsträckning tillgång till geriatriker, specialiserade läkare med kunskap om åldrandets sjukdomar. Detta leder i förlängningen till ökad belastning i den övriga vården, där främst akutsjukvården drabbas.
Trots kunskapen om att behoven av geriatrisk kompetens kommer att öka har vi i Sverige väldigt få utbildade geriatriker, och många av dem närmar sig pensionsålder. Uppskattningsvis finns det idag ca 500 yrkesverksamma geriatriker i Sverige. Enligt Sveriges Kommuner och Landsting har varje år 25 nya geriatriker sitt inträde på arbetsmarknaden, samtidigt som 15–20 per år går i pension. Detta innebär ett mycket lågt nettotillskott varje år i förhållande till det ökade antalet äldre.

Att utöka antalet geriatriker synes vara det mest effektiva sättet att snabbt få till stånd rätt vård och behandling för landets äldre. Därför anser jag att vi bör arbeta för att utbilda fler specialister i geriatrik.

	<Stockholm den 29 september 2009
	

	Gustav Nilsson (m)
	>






