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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda och ta fram förslag för att stärka ekonomin för personer med en intellektuell funktionsnedsättning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kunskapen om inkomster bland personer med intellektuell funktionsnedsättning är begränsad, men det finns studier som bekräftar att gruppen har en låg inkomst. En anledning är att de står långt ifrån arbetsmarknaden. Gruppens inkomster är lägre än övriga i befolkningen och det är ofta inkomster på garantinivå från sjuk- och aktivitetsersättning. Det motsvarar den lägsta nivån i systemet och riktas till personer som saknar förankring på arbetsmarknaden. 
Myndigheten för delaktighet (MFD) beskriver att den genomsnittliga disponibla inkomsten för tidigare gymnasiesärskoleelever uppgår till ungefär hälften av inkomsten för en grupp personer i jämförbar ålder; omkring 59 procent befann sig under gränsen för låg ekonomisk standard.
Det är inte acceptabelt att de mest utsatta även försätts i en svår ekonomisk sits. Därför föreslås att regeringen utreder och tar fram förslag för att stärka ekonomin för personer med en intellektuell funktionsnedsättning.


	Daniel Persson (SD)
	




2
2
image1.emf

