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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjlighet att skjuta upp reavinstbeskattning.>>
Motivering

Svenskt lantbruk står inför stora utmaningar och det blir allt tydligare att vi rör oss på en internationell marknad. Det är en internationell marknad för det som produceras, men också i ökande utsträckning en internationell marknad för jordbruks- och skogsmark. Det finns olika vägar att möta den hårdnade konkurrensen. En väg är via strukturrationalisering.

För att på sikt fortsatt ha en svensk livsmedels- och energiproduktion som ger öppna landskap i Sverige krävs goda villkor för att genomföra rationaliseringar. Skapandet av bärkraftiga enheter är en grundförutsättning för att långsiktigt garantera en god utveckling för den gröna sektorn.

Ett av hindren för en sund strukturrationalisering finner vi i skattelagstiftningen. Det handlar om reglerna för reavinstbeskattning. Du måste i dagsläget reavinstbeskatta vinsten från en gårdsförsäljning även om du investerar i en annan fastighet. En förändring med möjlighet till uppskov av reavinstbeskattning skulle sannolikt ge flera positiva effekter.

Det skulle med säkerhet innebära en ökad rörlighet på fastighetsmarknaden. Det skulle medföra att fler vågar byta upp sig i gårdsstorlek. Sannolikt skulle även möjligheterna att förbättra arronderingen öka.

Jag anser att så länge intäkten från försäljningen återinvesteras i annan jordbruksfastighet skall det finnas möjlighet att skjuta upp reavinstbeskattningen. Detta skulle sannolikt innebära att fler såg chansen att utveckla sina företag och därmed skapa fler riktiga jobb.
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