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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förutsättningarna för personer med sjukersättning att ta politiska uppdrag bör förbättras.>>
Motivering

Sverige är ett land där frivilligorganisationerna spelar en stor roll i samhället och för den enskilde individen. Det finns föreningar och organisationer inom de mest skilda intresseområden; det kan gälla idrott, politik, kultur, hemvärnet, friluftsliv eller andra organisationer som samlar människor med likartade intressen. De politiska partierna har en struktur uppbyggd likt många andra intresseorganisationer och föreningar, med lokal, regional och central organisation. De allra flesta företrädarna arbetar i huvudsak ideellt.

De lokala partiorganisationerna och alla deras aktiva medlemmar är grundläggande för vårt samhälle som bärare av politiska ideologier och åsikter. Det är därför viktigt att människor har möjlighet att delta i det politiska livet och att även bra förutsättningar finns för att kunna företräda sitt parti i t.ex. en kommun eller ett landsting. Det är en demokratisk rättighet som måste gälla alla invånare i vårt land.

För den som har drabbats av arbetsskada, en olyckshändelse eller annan ohälsa och som därmed har rätt till sjukersättning begränsas möjligheten att ta förtroendeuppdrag av politisk karaktär. Det finns risk för att sjukersättningen dras in om man tar ett förtroendeuppdrag, trots att uppdraget kan betraktas som en fritidssysselsättning.

Det är betydelsefullt att alla medborgare garanteras möjlighet till ett rikt fritidsliv och i detta måste även politiska uppdrag ingå. Problemet med de begränsningar som i dag finns för dem som får sjukersättning behöver åtgärdas, dels för de enskilda personernas eget välbefinnande och utveckling, dels för att de politiska organisationerna skall ha möjlighet att ha förtroendevalda som är representativa för hela samhället.
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