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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om uttag av insatskapital ur aktiebolag.>>
Motivering

Sänkningen av aktiekapitalkravet som trädde i kraft den 1 april 2010 medför att bolag som har registrerats med 100 000 kronor eller mer i aktiekapital kan minska sitt aktiekapital till som lägst 50 000 kronor. För att ta ut dessa pengar ur bolaget krävs en ansökan om minskning av aktiekapitalet till Bolagsverket, mot en avgift om 900 kronor. Till denna ansökan skall bifogas en bestyrkt kopia av bolagsstämmoprotokoll. Om beslutet om minskning sker på en extra bolagsstämma skall dessutom bestyrkta kopior av årsredovisning, revisionsberättelse, styrelsens redogörelse av väsentliga händelser samt ett yttrande från företagets revisor angående styrelsens redogörelse bifogas. Efter att Bolagsverket har beviljat minskning av aktiekapitalet krävs en ansökan om att få verkställa beslutet och det tarvar en annan blankett och ytterligare en avgift om 1 500 kronor.
Om aktiebolagets värde är 100 000 kronor och genom uttaget minskas till 50 000 kronor, är detta uttag skattebefriat. Har bolaget drivits på ett sådant sätt att aktierna gått upp i värde till 150 000 kronor, blir uttaget av insatskapitalet beskattat (som minst med 20 %) som vinst.

Syftet med riksdagens förändring av insatskapital i aktiebolag är att bidra till att fler personer vill och vågar starta eget. Sänkningen är med andra ord en del i regeringens strategi för ekonomisk tillväxt och ökad sysselsättning. För att även göra den till en del av regelförenklingarbetet, måste dock denna hantering ses över och det ursprungliga insatskapitalet kunna tas ut utan beskattning.
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