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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:27 av Betty Malmberg (M)
Daglig tidningsutdelning
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att förverkliga löftet om daglig tidningsutdelning. 
En väl fungerande distribution av nyhetstidningar i hela landet är viktig ur ett demokratiskt perspektiv. Varannandagsutdelning av post begränsar möjligheten att nå ut med tryckta nyhetstidningar i hela landet, särskilt i glesbygd.
Myndigheten för press, radio och tv har på uppdrag av regeringen utrett hur fortsatt daglig utdelning av nyhetstidningar kan säkerställas vid en övergång till varannandagsutdelning av post. Myndigheten har lämnat förslag på ett nytt stöd för att kompensera nyhetstidningar för ökade kostnader i de områden som berörs. Förslaget har remitterats.
Redan i vårändringsbudgeten avsattes 100 miljoner kronor för förstärkning av mediestödet, bland annat för att möjliggöra fortsatt utdelning av tidningar varje dag i berörda områden under 2021. 
Regeringen har vidare i budgetpropositionen för 2022 föreslagit att mediestödsanlaget ökas med 123 miljoner kronor för 2022 för att möjliggöra en fortsatt daglig utdelning av tryckta nyhetstidningar i områden där tidningsdistributionen påverkats av varannandagsutdelning av post. För åren 2023–2025 beräknas anslaget tillföras 133 mnkr, 90 mnkr respektive 64 mnkr.
Eftersom det är fråga om statsstöd krävs EU-kommissionens godkännande innan förordningen kan träda i kraft och den processen pågår nu.
Stockholm den 29 september 2021



Amanda Lind
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