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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1645 av Björn Söder (SD)
Terrorklassning av AFA
Björn Söder har frågat mig om regeringen och jag avser att, i likhet med USA, terrorklassa Antifascistisk aktion (AFA). 
Sverige agerar inom ramen för internationella samarbeten när det gäller sanktioner mot terrorism. Genom samarbetet i EU genomför Sverige de två sanktionsregimer för att motverka internationell terrorism som FN:s säkerhetsråd har infört. Antifascistisk aktion (AFA) är inte listat som en terroristorganisation av varken FN eller EU och därigenom inte heller av Sverige. 
En av Säkerhetspolisens huvuduppgifter är att bekämpa terroristbrott. Detta uppdrag gäller oavsett vilket ideologiskt motiv eller eventuell organisation som ligger bakom. Säkerhetspolisen följer också de våldsbejakande extremistmiljöerna som använder våld eller begår andra brott för att nå sina politiska mål. Säkerhetspolisens fokus är på brottsligheten, inte på vilka ideologier som åberopas eller huruvida en organisation har klassats som en terroristorganisation eller ej. 
[bookmark: _GoBack]Enligt Nationellt centrum för terrorhotbedömning (NCT) bedöms terrorattentatshotet mot Sverige under 2020 främst utgöras av islamistiskt och högerextremistiskt motiverad terrorism. 
Stockholm den 12 augusti 2020

Mikael Damberg
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