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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att regeringen bör utreda förutsättningarna för att följsamhetsindexering i sjukersättning, garantiersättning och ålderspension ska vara likställda och att den årliga uppräkningen bör ske på samma villkor i de olika systemen.>>
Motivering
När det gäller sjukersättning så räknas den om varje år, det är den inkomst​relaterade sjukersättningen och garantiersättningen som räknas om från och med januari varje år med prisbasbeloppet. Prisbasbeloppet är ett belopp som visar prisutvecklingen i samhället. Det fastställs av regeringen varje år efter en beräkning av Statistiska centralbyrån. Vid beräkningar av pensionsgrundande inkomst används ett förhöjt prisbasbelopp. När det gäller uppräkningen av sjukersättningen så följer den inte alls löneutvecklingen utan enbart den allmänna prisutvecklingen som inte fullt ut avspeglar de skillnader i kostnads​utveckling den enskilde har för sin försörjning från år till år.

 För ökad rättvisa och minskade klyftor mellan ålderspension och sjuk​ersättning bör en ändring av följsamheten för aktivitetsersättning och sjuk​ersättning i den årliga uppräkningen komma till stånd och uppräknas på samma sätt som ålderspension.

Sedan det nya pensionssystemet infördes har de med sjukersättning och aktivitetsersättning fått några procent mindre över tid än ålderspensionärerna, detta på grund av att förtidspensionen inte alls följer löneutvecklingen såsom uppräkningen av ålderspensionen.
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