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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om möjligheterna till en översyn av plan- och bygglagen.

Motivering

Kommuner har möjlighet att genom avgifter från berörda fastighetsägare finansiera nybyggnad och upprustning av kommunens gator. Regelverket är visserligen administrativt krångligt, men i lagstiftningen finns ändå en möjlighet till detta.

Dock medger inte lagstiftningen att kommunerna finansierar drift och underhåll av det existerande gatunätet inom detaljplanlagt område.

Orättvisor förekommer för olika fastighetsägare i en kommun, vissa betalar både vägavgift för enskild väghållning och kommunalskatt, andra enbart kommunalskatt. Företag som äger fastigheter betalar heller ingen del av kostnaden för den kommunala gatuhållningen. Regeringen bör se över möjligheterna att förändra bestämmelserna om gatukostnader i plan- och bygglagen – detta för att kommunerna ska äga rätt att ta ut avgifter av fastighetsägare för underhåll av gator belägna inom område med detaljplan.
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