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EPSCO-rådets möte den 17 december 2008  
Dagordningspunkt
16
Rubrik
Översyn av medlemsstaternas och EU-institutionernas genomförande av handlingsplanen från Peking 
a) Indikatorer om kvinnor och väpnade konflikter 
b) Att förena arbete och familjeliv

Dokument
Ännu ej inkomna
Tidigare dokument
Bakgrund

Varje år granskar rådet medlemsländernas genomförande av den handlingsplan som antogs vid FN:s fjärde kvinnokonferens i Peking 1995 (Beijing Platform for Action). Ordförandeskapen har sedan 1999 utarbetat indikatorer för uppföljning av de 12 kritiska områden som identifieras i handlingsplanen.

Hittills har en uppsättning indikatorer utarbetats inom områdena kvinnor i beslutsfattande, att förena arbete och familjeliv, löneskillnader mellan kvinnor och män, våld mot kvinnor, sexuella trakasserier i arbetslivet, kvinnor och hälsa, institutionella mekanismer för främjande av jämställdhet, utbildning och yrkesutbildning av kvinnor, kvinnor och fattigdom samt flickebarnets situation.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Artiklarna 2 och 3 i Fördraget om upprättande av Europeiska gemenskapen, ändrade genom Amsterdamfördraget (1999), är EU:s rättsliga grund för åtgärder för jämställdhet.
Svensk ståndpunkt

Sverige kan ställa sig bakom rådets slutsatser

a) om indikatorer om kvinnor och väpnade konflikter
b) om att förena arbete och familjeliv.

Europaparlamentets inställning

Ej känd
Förslaget
a) Indikatorer om kvinnor och väpnade konflikter
Av förslaget till slutsatser framgår att ordförandeskapet utarbetat en rapport med fyra indikatorer för uppföljning av området kvinnor och väpnade konflikter. Rådet erinrar om medlemsstaternas tidigare överenskommelser att främja jämställdhet i fredsbyggande och konfliktlösning och välkomnar att flera medlemsstater har antagit handlingsplaner för genomförande av FN:s säkerhetsrådsresolution 1325 (2000) om kvinnor fred och säkerhet. Medlemsstaterna och kommissionen uppmanas att vidta en rad åtgärder för genomföra resolution 1325, bland annat att
- utse en rådgivare på hög nivå för kvinnors rättigheter och jämställdhet vid varje fredsbevarande insats, 
- att förhindra och bekämpa sexuellt och könsrelaterat våld, 
- att bekämpa könsstereotyper om kvinnors deltagande och arbetsuppgifter, särskilt inom beslutsfattande, 
- att utarbeta och genomföra program för utbildning om fred och mänskliga rättigheter, inbegripet kvinnors rättigheter och jämställdhet,

- att stödja utarbetandet av sådana program i tredjeländer.
Medlemsstaterna och kommissionen uppmanas att med jämna mellanrum granska framstegen inom Pekingplattformens kritiska problemområden samt att förbereda en översyn av alla dessa områden.
b) Att förena arbete och familjeliv
I förslaget till slutsatser erinras om att rådet i december 2007 uppmanade medlemsstaterna och kommissionen att rgelbundet se över framsteg inom områden där indikatorer redan antagits. Med de indikatorer som beslutades 2000 om att förena yrkesliv, familjeliv och privatliv som grund har ordförandeskapet presenterat en utvärderingsrapport.  Såväl kommissionens som medlemsstaternas insatser för att främja god balans mellan kvinnors och mäns deltagande i yrkes-, familje- och privatliv välkomnas samtidigt som det betonas att kvinnor fortfarande har huvudansvar för omsorg om barn och andra anhöriga. Medlemsstaterna och kommissionen uppmanas bland annat att förbättra insamling, analys och spridning av jämförbara data på området samt att vidta yttterligare åtgärder för att göra det möjligt att förena yrkes-, familje- och privatliv. 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Ej relevant
Ekonomiska konsekvenser

Ej relevant
Övrigt
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