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[bookmark: _GoBack]Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1297 av Hans Linde (V) Svenskt stöd till arbete mot tortyr

Hans Linde har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att prioritera arbetet med tortyr i strategin för mänskliga rättigheter och demokratisering och åter stödja IRCT.

Jag vill understryka att det är regeringens uppfattning att tortyr är en avskyvärd form av våld och en av de allvarligaste kränkningarna av de mänskliga rättigheterna. Flera centrala rättsliga instrument förbjuder tortyr, bland annat FN:s konvention mot tortyr och annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning. Detta förbud är absolut, vilket betyder att stater inte under några omständigheter kan göra undantag från det. Förbudet är heller inte beroende av om en stat tillträtt en viss konvention eller inte, utan är som internationell sedvanerätt bindande för samtliga stater i världen. Sverige ska vara pådrivande i arbetet mot tortyr inom FN och EU.

Det är med denna utgångspunkt som regeringen i sin skrivelse 2016/2017:62 mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i svensk utrikespolitik, som godkänts av riksdagen, angett som sin avsikt bl.a. att globalt verka för avskaffandet av tortyr och att stärka förmågan hos rättsamhällets aktörer att förebygga och beivra alla former av våld och att uppmärksamma brottsoffrens situation.

Utvecklingssamarbetet styrs bl.a. genom strategier där regeringen anger övergripande inriktning, målsättningar och prioriteringar. En ny strategi för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer tas för närvarande fram. Regeringen ser i det arbetet över nivåerna för strategin. Myndigheten som får i uppdrag att genomföra en strategi ansvarar själva för val av aktörer och insatser för att nå målen. 

Stockholm den 9 maj 2017
Isabella Lövin
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