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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:259 av Lotta Finstorp (M) Sjuksköterskebristen

Lotta Finstorp har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att råda bot på sjuksköterskebristen.

Svensk hälso- och sjukvård ska vara världsledande. Tillgången till välutbildad personal är avgörande för att fortsätta utvecklingen för att nå detta mål. Inom vissa yrkeskategorier råder det en brist på utbildad personal. Mot bakgrund av detta föreslog regeringen en utbyggnad av bland annat barnmorskeutbildningen, sjuksköterskeutbildningen och specialistsjuksköterskeutbildningen i budgetpropositionen för 2015. De resurser som föreslogs avsättas för en utbyggnad av sjuksköterskeutbildningen motsvarade 175 helårsstudenter 2015 för att sedan stegvis öka till 1 625 helårsstudenter 2018. 

I den budget som beslutades av riksdagen finns tyvärr inga medel avsatta för en utbyggnad av sjuksköterskeutbildningen. Den utbyggnad som regeringen presenterade i höstas har därmed inte kunnat genomföras. Jag beklagar detta men välkomnar Lotta Finstorps fråga. Utifrån den hoppas jag ökad samsyn i vikten av fler utbildningsplatser framöver. Fler platser med hög kvalitet stärker Sverige som kunskapsnation. Regeringen avser att återkomma i frågan. 

Sjuksköterskebristen är också relaterad till hälso- och sjukvårdens övergripande kompetensförsörjning. Även om denna i första hand är ett ansvar för regionerna och landstingen, som huvudmän för vården, föreslog regeringen i budgetpropositionen en professionsmiljard för att bland annat påverka landstingens kompetensförsörjning i positiv riktning. 

Regeringen avser att följa frågan om kompetensförsörjning noggrant.

Stockholm den 4 mars 2015


Helene Hellmark Knutsson
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