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Sjukskrivningsproblematik för studerande



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utredning av sjukskrivningsregelverket sker vad gäller studerande.

Motivering
Idag fungerar systemet i korthet så här: När en student blir sjuk händer idag ingenting om studenten är sjuk kortare tid än en månad. De lånade pengar studenten lever på ska betalas tillbaka som om ingenting har hänt, oavsett vad som missats i form av tentor och poäng etc. När studiemedlet för kommande terminer ska beviljas tas ingen särskild hänsyn till varför poäng missats, utan bara hur många poäng man missat. För att få fortsatt studiemedel måste studenten ta minst 75 % av de poäng man åtagit sig (vanligen 15 av 20 poäng per termin). Eftersom det mesta tentas av är det fråga om tur om man råkar vara sjuk rätt veckor på terminen, och råkar vara frisk när tentan går. 

Om man som student å andra sidan är sjuk längre tid än en månad får man behålla studiemedlet och behöver inte heller betala tillbaka lånet för de veckor man varit sjuk. Gränsen på en månad har höjts från två veckor.

En stor lucka finns vid deltidssjukskrivning. Begreppet finns över huvud taget inte för studenter. Man kan inte enligt ovanstående modell vara sjukskriven på deltid. Alternativen är då att antingen vara sjukskriven på heltid eller att studera på heltid och ta risken att det inte fungerar, och att man då inte får fortsatt studiemedel. 

Studiemedel är för de flesta studenter en förutsättning för att kunna fort​sätta studera. Att bli sjuk vid fel tillfälle och inte ”länge nog” får inte bara konsekvenser för den kursen man för tillfället går utan även för möjligheten att få studiemedel för kommande terminer. Som student ska man vara ung, frisk och reda sig själv. Gör man inte det ska man inte räkna med att få hjälp. Den här otryggheten är ett problem, inte bara för nuvarande studenter, utan det riskerar även att försvåra rekryteringen av studenter från icke studievana miljöer. Dessutom är det en samhällsekonomisk förlust att studenter tvingas avbryta sina studier i förtid utan att varken kunna ta ut en examen eller fortsätta studera.  

Studenter med barn är en grupp som uppmärksammats. Det är bra. Det är dock fortfarande så att studenter som blir föräldrar under studietiden utan att ha arbetat innan studierna påbörjades får leva på lägsta garantibelopp, 180 kr per dag under föräldraledigheten. Rimligt vore att ett belopp motsvarande studiemedel betalades ut. 
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