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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1574 av Alexandra Anstrell (M)
Åtgärder för att säkerställa Sveriges flygförmåga
Alexandra Anstrell har frågat mig hur jag avser att säkerställa Sveriges flygförmåga. I bakgrunden till frågan, uppfattar jag att frågeställaren uttrycker en oro för brist på flygförare. 
För mig och regeringen är det av vikt att Försvarsmakten säkerställer tillgängligheten på personal och kompetens, oavsett kategori, för uppgifter i fred och vid höjd beredskap. 
Det är Försvarsmakten som ansvarar för identifiering av kompetens i krigs- och grundorganisationen och för rekrytering, utbildning och utveckling av myndighetens personal. Enligt den arbetsgivarpolitiska delegeringen, som gäller sedan 1994 och som riksdagen vid upprepade tillfällen har ställt sig bakom, ligger ansvaret för myndighetens personalfrågor inte på regeringen utan på myndigheten, i det här fallet Försvarsmakten. I myndighetens budgetunderlag för 2023, framgår att myndigheten arbetar med frågan om kompetenser. Denna redovisning var ett svar på ett uppdrag i Försvarsmaktens regleringsbrev för 2022. Enligt de uppgifter jag har så finns det en arbetsgrupp inom Flygvapnet för att se över frågan om flygförare.
För det fall eventuella hinder för personalförsörjningen uppstår, som ligger utanför Försvarsmaktens mandat och möjligheter att åtgärda, kan myndigheten vid behov återkomma till regeringen.  



Stockholm den 25 maj 2022


Peter Hultqvist
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