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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att regeringen bör göra en översyn i syfte att förbättra möjligheterna för gång- och cykeltrafikanter att använda vägnätet på landsbygden.
Motivering

I tätorter och städer blir situationen stegvis bättre för dem som väljer gång och cykel framför bilen. Kommunerna anlägger fler GC-banor (gång- och cykelbanor) och det blir allt vanligare att hastigheten begränsas till 30 km/tim. På landsbygden går utvecklingen betydligt långsammare. Längs många 70- och 90-vägar saknas GC-banor och ofta finns det inte ens en vägren, där de som väljer gång och cykel kan ta sig fram säkrare. Ofta saknas dessutom vägbelysning. En blandad trafik kan fungera inne i tätorter om hastig​heten begränsas, men kan absolut inte rekommenderas på vägar där hastigheten är hög.

Landsbygdens barn har många gånger en mycket farligare skolväg än de som är bosatta i städerna. Den bristande säkerheten styr mot ett större bilberoende genom att många helt enkelt inte vågar använda vägarna om de inte sitter i en bil. Även på landsbygden är det många transporter som är så korta att gång och cykel är lämpliga färdsätt. Men genom att anläggning av GC-banor har prioriterats lågt i förhållande till att anlägga nya vägar för biltrafik styrs människor till att välja bilen. En viktig dimension i miljöpolitiken är att underlätta för människor att välja livsstil som är bra för miljön. Prioriteringar som leder till bristande säkerhet för oskyddade trafikanter på stora delar av landsbygdens vägnät utgör istället en politisk styrning som uppmanar folk att välja bilen. Vi föreslår att regeringen gör en översyn av investeringarna i vägnätet som innebär att fler GC-banor anläggs landsbygden. I ett första steg bör vägnätet i tätbefolkad landsbygd prioriteras.
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