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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om korttidsbidraget.>>
Motivering

Ända sedan 1930-talet har ett viktigt inslag i den svenska välfärden varit att ge människor en andra chans. Den som en gång har misslyckats med studier som ung ska få möjlighet att komma igen senare.

Men alla har inte ekonomiska möjligheter att studera på heltid. Därför infördes korttidsbidraget, ett ekonomiskt stöd som möjliggör att man tar ledigt från arbetet någon dag i veckan för att ägna sig åt studier. Det har visat sig att detta har varit ett lyckat sätt att få fler yrkesarbetande att studera vidare.

Det har också blivit en vändpunkt i livet för många, de har fått möjlighet att se att de kan studera och att deras studier har ökat deras självkänsla. Man säger att man nu kan hjälpa sina barn med läxorna, och många läser också vidare på gymnasie- och högskolenivå.

Nu vill den borgerliga regeringen ta bort denna möjlighet. Man avskaffar korttidsbidraget fr.o.m. 1 januari 2008. Det innebär att vi backar in i framtiden och vi kommer att möta morgondagens utmaningar på arbetsmarknadsområdet sämre rustade utbildningsmässigt än idag. Det är viktigt att utforma studiestödssystemet i framtiden så att denna grupps behov tillgodoses.

	<Stockholm den 5 oktober 2007
	

	Gunilla Carlsson i Hisings Backa (s)
	>






