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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att låta trafikvakter ta över delar av trafikpolisens arbetsuppgifter, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Svensk polis går idag på knäna. En krävande omorganisation och en mycket tung arbetsbelastning har lett till att många poliser dessvärre lämnar sin tjänst. 
Detta är signaler som vi från politiskt håll måste ta på största allvar. Polisen måste fungera. De har en av de allra viktigaste uppgifterna i samhället, nämligen att försvara tryggheten. 
Detta gäller inte minst inom trafiken, där antalet trafikpoliser ute på våra vägar minskat under lång tid. En bristande tillsyn på våra vägar är ett av de största problemen när det gäller att kunna motverka t ex snedvriden konkurrens inom åkeribranschen, och därför är detta en mycket oroväckande trend. 
[bookmark: _GoBack]För att avlasta våra poliser krävs dels resurser för fler poliser, men det kan även finnas anledning att se över polisens arbetsuppgifter och vilka uppgifter som skulle kunna delegeras, som exempelvis hastighetskontroller eller nykterhetskontroller. Det bör därför övervägas om vissa delar av trafikpolisens arbetsuppgifter skulle kunna delegeras till utbildade trafikvakter, som i nära samarbete med polisen därigenom kan avlasta polisen samtidigt som vi kan öka tillsynen på vägarna.
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