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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:676 av Kristina Yngwe (C) Svenska biodlare

Kristina Yngwe har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att komma till rätta med de problemen som det nuvarande regelverket innebär för Sveriges biodlare.

Bivaxsalva definieras som en kosmetisk produkt i enlighet med förordning (EG) nr 1223/2009 om kosmetiska produkter. Det gör att även en småskalig verksamhet kommer att träffas av ett komplicerat regelverk.

Kosmetikaförordningens regler gäller om biodlarnas produkter tillhandahålls i kommersiellt syfte. Förordning (EG) nr 1223/2009 om kosmetiska produkter harmoniserar reglerna om kosmetiska produkter i EU. Förordningen är beslutade av Europaparlamentet och rådet. Reglerna som nämns, om t.ex. märkning och anmälan till Cosmetic Product Notification Portal (CPNP), är av absolut karaktär och ger inget uttryckligt utrymme för lägre nationella krav. Som ett skäl för förordningen har angivits bl.a. för att uppnå en hög skyddsnivå för människors hälsa. 

Jag har förståelse för att det är betungande att detta regelverk även gäller vid en begränsad tillverkning av bivaxsalva. Men utformingen av bestämmelserna leder till att det är svårt att skapa nationella regler som kan medge undantag. 


Stockholm den 25 januari 2017


Gabriel Wikström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





