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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur svensk hälso- och sjukvård ska kunna tillåta surrogatarrangemang och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur processen för fastställande av föräldraskap efter surrogatarrangemang i utlandet kan förenklas och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur rättigheterna för de barn som fötts av en surrogatmor utomlands ytterligare kan förstärkas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att barn tillkommer genom surrogatarrangemang utomlands är en verklighet. 2019 föddes omkring 215 svenska surrogatbarn, jämfört med 170 barn via internationella adoptioner. 
Sverige behöver ett regelverk som tar hänsyn till den verklighet som råder. Vi behöver exempelvis ett tydligt regelverk om vad som ska gälla om en konflikt uppstår mellan de tilltänkta föräldrarna och den biologiska modern. Annars riskerar barnen att stå utan såväl föräldrar, medborgarskap som ett socialt skyddsnät. Vi måste alltid värna om ett barns rätt till sina föräldrar.
Sverige behöver ta efter föregångsländer som USA och tillåta surrogatarrangemang inom svensk hälso- och sjukvård. Samtidigt behöver vi förstärka barns rätt till sina föräldrar genom att göra processen för fastställande av föräldraskap efter surrogatarrangemang i utlandet enklare. Sverige behöver också tillsätta en utredning som får i uppdrag att undersöka hur rättigheterna för de barn som fötts av en surrogatmor utomlands ytterligare kan förstärkas.
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