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Individens rätt att inte vara med i en förening



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen beslutar om ändring i lagen (1994:1219) om den europeiska konventionen angående skydd för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande friheterna så att den negativa föreningsrätten, dvs. individens rätt att inte vara med i en förening, fungerar fullt ut i Sverige.
Motivering
FN-konventionens artikel 20 innehåller den grundläggande principen att ingen ska tvingas att vara medlem i en förening mot sin vilja.
Den negativa föreningsrätten – rätten att inte behöva vara ansluten till en förening – är erkänd i flera internationella konventioner och andra instrument. I Sverige skyddas rätten framför allt genom lagen (1994:1219) om den europeiska konventionen angående skydd för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande friheterna. Den lagen innebär att den så kallade 

Europakonventionen gäller som lag här i landet. Det skydd för den negativa föreningsrätten som finns i Europakonventionen gäller alltså också i Sverige genom lag.

Lagskyddet fungerar dock inte fullt ut i Sverige. Detta har Europarådet kritiserat Sverige för. Följden av att skyddet saknas är att det är möjligt för facket att tvinga fram avtal med arbetsgivare som innebär att de enbart får anställa personer som är medlemmar i facket. Framför allt Byggnads har utnyttjat denna möjlighet.

I praktiken tvingar det personer som vill jobba hos en viss arbetsgivare att gå med i facket. Det är ett brott mot människors grundläggande rättigheter att själv få välja att vara med i eller stå utanför föreningar.
Jag anser att lagen ska ändras så att den även i Sverige fullt ut skyddar individens rätt att inte vara med i en förening.
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