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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att skyndsamt ge Banverket i uppdrag att omedelbart påbörja upprustningen av Haparandabanan.

Motivering

Som ett mantra har regeringen under många år upprepat att hela landet ska leva. Ändå har inga betydande satsningar i Norrbotten gjorts. Om regeringen har för avsikt att leva upp till målsättningen att hela landet ska leva måste regeringen börja visa på handling. En väl uppbyggd infrastruktur är en av grundförutsättning för att hela landet ska kunna leva.

Den socialdemokratiska regeringen har ständigt skjutit upp viktiga järnvägssatsningar i norra Sverige. Ambitionerna har stannat vid tomma ord och löften. Nödvändiga satsningar har gång på gång skjutits på framtiden.

Haparanda utgör en viktig handelsport för Norrlands industrier mot grannarna i öster. Därför är det viktigt att en upprustning av den så kallade Haparandabanan omedelbart sätts igång. 

Godstransporter är dominerande i norra Sverige. Här ligger tyngdpunkten på malm-, skogs- och ståltransporter. Godsmängden på järnväg över riksgränsen vid Haparanda–Torneå var 500 000 ton 2003 – en ökning på 150 procent sedan 1996. Prognosen för 2010 är, enligt Näringsdepartementets promemoria till Europeiska kommissionen, 1 500 000 ton/år 2010. 
Om företagen i Norrbotten ska kunna fortleva och konkurrera i framtiden är det viktigt att nödvändiga infrastrukturinvesteringar inte skjuts på framtiden. I en allt hårdare konkurrenssituation, där länets industrier och näringsliv har ett avståndshandikapp till de europeiska huvudmarknaderna, är effektiva logistiklösningar ett mycket viktigt inslag. Norra Ryssland är en viktig marknad för företagen i Norrbotten. En omedelbar igångsättning av upprustningen av Haparandabanan är därför nödvändig. Idag har näringslivet stora extra kostnader på grund av den undermåliga standarden på Haparandabanan.
Banverket bör skyndsamt ges i uppdrag att påbörja upprustningen av Haparandabanan.
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