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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1023 av Betty Malmberg (M) Formas nationella forskningsprogram för livsmedel
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder som jag kommer att vidta för att det nationella forskningsprogrammet för livsmedel ska få rimliga och långsiktiga villkor att förhålla sig till.
Behoven av forskning och innovation inom livsmedelssystemet är stort och har konstaterats många gånger. Regeringen anser också att kunskap och innovationssystemet behöver utvecklas och stärkas, vilket även avspeglas i regeringens proposition om en livsmedelsstrategi för Sverige. 
Ett fungerande kunskaps- och innovationssystem är avgörande för såväl landets som sektorernas framtida utveckling, välfärd och konkurrenskraft. Inom livsmedelsstrategin har därför en stor del av de tillgängliga medlen satsats inom området kunskap och innovation. Regeringen presenterar varje mandatperiod en forskningspolitisk proposition där inriktning och finansiering för den kommande fyraårsperioden anges. Arbete pågår nu inom Regeringskansliet med nästa proposition som är planerad till hösten 2020.
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Stockholm den 18 mars 2020


Jennie Nilsson
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