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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk129334214]Svar på fråga 2022/23:416 av Kristoffer Lindberg (S)
Barnkonventionen och utvisning av barn
Kristoffer Lindberg har frågat mig på vilket sätt jag tänker agera inom mitt ansvarsområde för att säkra att barnkonventionens artiklar är inkorporerade i svensk lagstiftning och säkerställa att nuvarande och äldre lagstiftning och dess tillämpning följer barnkonventionen. 
Barnkonventionsutredningen genomförde en omfattande kartläggning och analys av barnkonventionen och svensk rätt i syfte att ge stöd i det fortsatta arbetet med transformering av barnkonventionens bestämmelser. Arbetet omfattade även utlänningslagens bestämmelser och redovisades i betänkandet Barnkonventionen och svensk rätt (SOU 2020:63) i november 2020. 
Myndigheterna och domstolarna ska beakta de rättigheter som följer av barnkonventionen när bedömningar görs i ärenden och mål som angår barn. Migrationsverket har genomfört en rad åtgärder för att säkerställa barnets rättigheter enligt barnkonventionen. Jag hänvisar till mitt svar den 22 februari 2023 på fråga 2022/23:327 av Ida Karkiainen (S) om barnperspektivet vid asylprövningar. 
[bookmark: _Hlk129334244]För att kunna genomföra de förändringar som aviseras i Tidöavtalet behöver utredningar tillsättas och kartläggningar genomföras. Detta innebär även att analyser ur ett barnrättsperspektiv kommer att göras. Förslagen som lämnas ska vara förenliga med EU-rätten och Sveriges åtaganden enligt internationell rätt. 
Som framgår av Tidöavtalet ska också en översyn av asylprocessen göras i syfte att generellt stärka rättslig kvalitet, enhetlighet och rättssäkerhet utan att utöka asylsökandes rättigheter utöver vad EU-rätten kräver.
Jag följer noga det fortsatta arbetet med barnrättsfrågor på migrationsområdet men har i nuläget inte för avsikt att vidta ytterligare åtgärder.

Stockholm den 15 mars 2023



Maria Malmer Stenergard

	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

