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Bidrag till installation av solcellsenergi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att ge bidrag vid installation av solcellsenergi oavsett om nätanslutning saknas.>>
Motivering

Inför framtidens energiförsörjning är det viktigt att det skapas goda förutsättningar för en omställning från dagens beroende av fossila bränslen till förnybar energi.

Att privatpersoner till ett subventionerat pris kan installera och utvinna energi från solen är ett lysande exempel på en smart övergång till alternativ energiförsörjning.

Att staten som idag avsätter ekonomiska resurser för ändamålet är bra, även om de ekonomiska förutsättningarna idag klart understiger behovet.

När det gäller bidrag till installation av solcellsenergi är en av förutsättningarna att sökanden är nätansluten, vilket innebär att de som saknar nätanslutning och skapar energi via ett dieselverk diskvalificeras som sökande.

Det finns idag ett antal hushåll i Sverige som saknar nätanslutning, däribland några avlägset belägna jordbruk. Förbrukningen av diesel på dessa gårdar är relativt omfattande, vilket innebär att även dessa borde kunna ta del av ökade förutsättningar att installera utrustning för att utvinna solenergi.

Regeringen bör därför omgående se över förutsättningarna så att även de som utvinner el via dieselverk och inte är anslutna till ett elnät ekonomiskt kan stimuleras att installera utrustning för att utvinna solenergi.
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