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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen återkommer med förslag till förändrad lagstiftning vari boende i flerbäddsrum i bidragsavseende jämställs med boende i en- och tvåbäddsrum. 

Motivering
Enligt reglerna om bostadstillägg i lagen om bostadstillägg för pensionärer kan tillägg endast utgå för permanentbostad. En person som bor i särskild boendeform kan få bostadstillägg för boende i en- eller tvåbäddsrum. Det har dock visat sig att vid boende i rum med fler bäddar har detta boende inte bedömts som permanent varför bostadstillägg inte utgått. Det belyser en svaghet i nuvarande lagstiftning och praxis.

Det kan inte vara rimligt att en människa med behov av särskilt boende men medboende i flerbäddsrum ska ställas utanför bedömningen ”permanent boende”. Det kan få svåra konsekvenser för den enskildes ekonomi i synnerhet om den enskilde tidigare bott i eget boende med bostadstillägg.

Det är därför rimligt att se över regelverket och se till att boende i flerbäddsrum jämställs med boende i en- och tvåbäddsrum när det gäller rätten till bostadstillägg. Regeringen bör sålunda återkomma till riksdagen med förslag till ändringar i lagstiftningen.
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