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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1470 av Markus Wiechel (SD)
Passhanteringen i Taiwan
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser verka för att möjliggöra för en förbättrad passhantering för utlandssvenskar som är bosatta i Taiwan eller på annat sätt bidra till att de konsulära tjänsterna i landet kan förbättras.
Samtliga EU-länder har i dag diplomatiska förbindelser med Kina, och alla följer den så kallade ett-Kina-politiken. Som jag tidigare har meddelat riksdagen betyder det att vi inte ser någon möjlighet att erkänna Taiwan som stat. Av detta följer att det inte finns en svensk beskickning eller karriärkonsulat i Taiwan, och därmed inga förutsättningar för en passmyndighet.  
Även så tillhandahåller Business Swedens kontor i Taipei konsulära tjänster för utlandssvenskar i Taiwan. Dessa inkluderar röstmottagning, levnadsintyg och mottagande av handlingar för registrering av nyfödda barn och äktenskap samt för körkort. Kontoret bistår även svenskar som hamnat i nöd.
Svenskar kan redan idag ansöka om och hämta ut provisoriska pass vid handelskontoret, liksom hämta ut ett vanligt svenskt pass som är utfärdat av ambassaden i Bangkok, andra passmyndigheter utomlands eller Polismyndigheten i Sverige.
Stockholm den 27 april 2022

Ann Linde	
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