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Stupstocken i sjukförsäkringssystemet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tidsgränserna i sjukförsäkringen.>>
Motivering

Sverige behöver en förutsägbar, modern och rättssäker sjukförsäkring. Vi kan alla bli sjuka och därför måste vi ha trygga försäkringar som gör att människor vågar utbilda sig, byta arbete och starta företag.

Den moderatledda regeringen har raserat sjukförsäkringen och skapat ett system med administrativa gränser för hur länge man får vara sjuk. Svårt sjuka som orkar ha kvar jobbet på deltid tvingas nu säga upp sig, bli arbetslösa på heltid och söka socialbidrag.
De hårdare sjukreglerna, den så kallade stupstocken, har sedan de infördes utsatts för berättigad kritik. Sedan de nya reglerna infördes den 1 juli 2008 har nästan 65 000 personer sparkats ut ur sjukförsäkringen och bara cirka tre procent av dem som utförsäkrades vid årsskiftet 2009/10 har fått någon form av jobb på den reguljära arbetsmarknaden. Enligt Försäkringskassans prognos kommer sammanlagt cirka 77 000 personer att ha utförsäkrats i december 2014.

Många sjuka hamnar i en omöjlig situation där de varken ges rehabilitering eller rätt till ersättning från sjukförsäkringen. Förra året tog Försäkringskassan emot 599 självmordshot från personer som blivit utförsäkrade eller fått besked om en snar utförsäkring. För fyra år sedan var motsvarande siffra 19. Hur många personer som går från ord till handling finns det inga uppgifter om.
Regeringens förändringar har också inneburit att tilltron till sjukförsäkringen bland medborgarna sjunker. Till exempel har LO visat i en undersökning att 6 av 10 svenskar inte längre litar på samhällets stöd vid händelse av sjukdom.

Det behövs en ordentlig omprövning av det regelverk som sedan sommaren 2008 gäller i sjukförsäkringen. De absoluta tidsgränserna i lagstiftningen måste bort och utförsäkringarna måste upphöra. Tydliga avstämningstider av olika slag kan vara bra, exempelvis när man ska tillförsäkras stöd och rehabilitering, men det är inte möjligt att sätta tidsgränser för hur länge sjukdomar varar.
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