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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att krav ska ställas för examina att socionomutbildningen moderniseras och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Socionomprogrammet leder till socionomexamen och du får en akademisk yrkesutbildning i socialt arbete inom olika arbetsområden av välfärdssektorn. Idag syns en del kompetensbrister runt om i Sveriges kommuner. En viktig del som socionomer har med sig är kunskaper om att hålla barnsamtal. En annan viktig del att ha kunskap om är social utsatthet i annan socioekonomisk bakgrund än den man själv kommer ifrån. En tredje del är kunskaperna om hur ett familjehem arbetar. 
Sverige ser helt enkelt inte likadant ut nu som för tio eller tjugo år sedan. En modern socionomutbildning som matchar de behov som finns runt om i kommunsverige är centralt. Därför bör det ställas krav för examina att socionomutbildningen moderniseras utifrån ovanstående och även andra faktorer såsom lokal kulturkompetens och annat kan väga tungt att ta med i utbildningen.   
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