
2008/09 
mnr: T298
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s45128
Motion till riksdagen
2008/09:T298
av Eva-Lena Jansson (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Bredband för hela Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av bredband i hela Sverige.>>
Motivering

Idag har datorer och Internet gjort det möjligt att verka och leva på ett sätt som inte många kunnat förespå för 20 år sedan. Allt fler sköter sina bankärenden, handlar mat och prylar, söker jobb och sjukanmäler sig, anmäler vård av sjukt barn och får vårdrådgivning via Internet. Att se nyheter, film och tv-program via datorn är något som många tar för givet, en del anser sig inte ens behöva en vanlig tv. Möjligheterna är otaliga och de kommer inte att bli färre. I princip all offentlig och privat verksamhet är idag beroende av bredband för att kunna fungera.

I det IT-samhälle som vi befinner oss i öppnas därför möjligheter att arbeta hemifrån, och därmed kan också fler välja att bo kvar på sin hemort, även om man bor i glesbygd.

Men för att det ska vara möjligt i hela Sverige att kunna ta del av det fantastiska verktyg som Internet är, så krävs det också en ordentlig satsning på fibermotorvägar och inte bara på asfaltvägar. Post- och telestyrelsen (PTS) bedömer att stora delar av Sveriges befolkning kommer att ha tillgång till flera typer av bredbandsaccesser år 2010. Vidare gör PTS bedömningen att det sannolikt kommer att vara svårt för operatörerna att på enbart kommersiella villkor bygga ut och uppgradera IT-infrastruktur med hög överföringskapacitet i områden med få användare.

Förutsättningar för att såväl större företag som enskilda företagare och anställda ska ha möjlighet att befinna sig utanför storstäderna kräver att bredband blir tillgängligt i i princip hela landet. Risken är annars att små företag belägna på mindre orter inte klarar av att konkurrera när man inte får samma förutsättningar med bredband som sina konkurrenter i de större städerna. Redan nu finns det dessutom teknik som gör det möjligt att komplettera bredband och därmed få en hundraprocentig täckning över stora områden.

Den borgerliga regeringen har visat att man har en övertro på att marknadskrafterna ensamma ska lösa problemet med otillräcklig täckning. Något som alltså tillbakavisas av PTS. Att använda sig av avkastningen från de statliga bolag som finns inom kommunikationsområdet för att i samarbete med branschen i övrigt klara av att bygga ett modernt bredband är ett alternativ som borde prövas. En sådan utbyggnad bör ske med olika tekniska lösningar så att inte monopolliknande lösningar byggs in.

Därför anser jag att riksdagen bör ge regeringen uppdraget att forma en politik för att tillgängliggöra bredband i hela landet.
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