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Döva föräldrar med hörande barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kunskaper i teckenspråket hos personalen i för- och grundskola.>>
Motivering

Det finns runt om landet idag en hel del föräldrar som är döva eller hörselskadade och som har hörande barn. Dessa föräldrar har inte möjligheten att ha en vardaglig kontakt med personalen på förskolan eller grundskolan om inte någon i personalen kan teckenspråk.

Kontakten begränsas då kanske till föräldramöten eller utvecklingssamtal eftersom det då finns möjlighet att beställa en teckenspråkstolk.

Detta är inte tillfredsställande, vare sig för föräldrarna eller för barnet. Att kunna ta aktiv del av sitt barns vardag i förskola och skola är nödvändigt för varje förälder. Det är oftast mycket som behöver dryftas när man lämnar eller hämtar sitt barn på förskolan eller i skolan.

För att förbättra situationen för dessa familjer behöver fler i personalen på förskolan och i grundskolan kunna teckenspråket. Därför behöver möjligheten att lära sig teckenspråk införas för förskole- och lärarstuderande vid högskolor och universitet, som tillval i studierna.
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