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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om våra gemensamma serviceorgan i samhället.>>
Motivering

Alla viktiga samhällsfunktioner måste ge invånarna en god service och skapa trygga förutsättningar för människor. Det måste vara lätt att komma i kontakt med de offentliga institutionerna. Kontaktvägarna kan vara många och olika individer söker information på olika sätt.

Att komma i kontakt med myndigheter och serviceorgan kan vara bekymmersamt idag, om man inte behärskar modern teknik. Vid telefonkontakt krävs det i många fall ett stort antal knapptryckningar för att komma till rätt avdelning och rätt handläggare. Det kan vara väldigt svårt att uppfatta de instruktioner som ges över telefon. Detta är inte rimligt.

Den som har en funktionsnedsättning ska också – på ett enkelt sätt – kunna komma i kontakt med offentliga myndigheter. Detsamma gäller för de äldre i samhället och dem med annat modersmål än svenska. Därför måste vi se till att vi har tillgängliga lokaler, hemsidor och telefontjänster. Alla ska kunna få den information som myndigheten har att erbjuda.

Vidare är det av stor vikt att man kan få en personlig kontakt. Allt fler myndigheter rationaliserar sin verksamhet på ett sådant sätt att de kommer allt längre ifrån de människor som de är satta att hjälpa. Därför finns det ett behov av att skapa så kallade välfärdskontor där flera myndigheter går samman. Det är rimligt att det finns minst ett kontor i varje kommun, samt flera kontor i de kommuner som består av flera större tätorter.

Samtidigt måste ny teknik bejakas. För den som har datavana kan e-tjänster underlätta vardagen. Genom väl utvecklade hemsidor med flera e-blanketter och tydliga informationsdelar kan myndigheternas resurser styras så att mer tid finns att hjälpa den som har behov av en personlig kontakt.

Vi borde satsa på ett mänskligare samhälle där medborgarna kan nå våra gemensamma institutioner på ett enkelt sätt.
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