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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett nationellt kunskapscentrum för personer med intellektuell funktionsnedsättning och autism och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det behövs ett nationellt centrum för att höja kompetensen och öka kunskapen om frågor som rör intellektuell funktionsnedsättning och autism inom LSS. Det slår Socialstyrelsen fast i en rapport i oktober 2022. I rapporten framgår att endast 38 procent av de tillsvidareanställda på boenden för barn har en grundutbildning inom vård och omsorg och motsvarande siffra för boenden för vuxna var 64 procent. Ivos granskning av LSS-boenden som publiceras i september 2023 visar att på en stor andel av boendena användes otillåtna tvångsmedel som exempelvis inlåsning och avlyssning. 
Flera forskningsrapporter det senaste decenniet har pekat på höga ohälsotal hos personer med intellektuell funktionsnedsättning/autismspektrum. Aktuell statistik visar tydligt att det finns stora hälsoklyftor. Det behövs såväl kunskap hos personal på LSS‑boenden som kunskap i stort om hur hälsan hos personer med intellektuell funktionsnedsättning och personer med autism kan förbättras. Därför bör regeringen gå vidare med Socialstyrelsens förslag om ett nationellt kunskapscentrum samt utreda möjligheten att bredda uppdraget till att omfatta hälsa och levnadsvanor i stort för målgruppen.  


	Malin Danielsson (L)
	




2
2
image1.emf

