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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:702 av Andreas Carlson (KD) Nollvision mot branddöd

Andreas Carlson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att göra Sverige mer brandsäkert.

När det gäller förekomsten av olyckor kan jag konstatera att Sverige är ett av världens säkraste länder i flera avseenden. Det finns dock fortfarande en del utmaningar i arbetet med skydd mot olyckor. Åtgärder för ett ännu bättre brandskydd är en viktig del av detta. Arbetet med skydd mot olyckor inklusive brandskyddsarbetet bör utgå från den enskildes förutsättningar och behov av skydd och utvecklas i takt med den övriga samhällsutvecklingen. 

[bookmark: _GoBack]Myndigheten för samhällskydd och beredskap har tillsammans med övriga aktörer i samverkansgruppen för brandskyddsfrågor bedrivit en mängd aktiviteter inom ramen för den nationella strategin för stärkt brandskydd genom stöd till enskilda. Inom strategin har en vision, motsvarande en nollvision, lagts fast – ingen ska omkomma eller skadas allvarligt till följd av brand. Resultatet av samverkan är ett stärkt brandskydd som ytterst syftar till att färre personer omkommer i bränder. Under 2014 omkom 76 personer till följd av bränder, vilket är det lägsta antalet omkomna under 2000-talet.

Jag bedömer att arbetet inom ramen för den nationella samverkansgruppen för brandskyddsfrågor bidrar till att minska antalet omkomna och svårt skadade till följd av bränder och att arbetet därför bör fortsätta att utvecklas.

Stockholm den 16 juli 2015



Anders Ygeman
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