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	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1543 av Magdalena Schröder (M) En effektiv och resultatinriktad biståndspolitik

Magdalena Schröder har frågat mig om jag har för avsikt att vidta åtgärder för att förbättra förutsättningarna för långsiktighet och resultatstyrning inom biståndet.
[bookmark: _GoBack]Vi lever i en tid då miljontals människor är på flykt, utrymmet för civila samhället krymper, vi står inför en klimatkris och utbrottet av covid-19 slår hårt mot samhällen världen över. Då behövs biståndet mer än någonsin. Enprocentsmålet har gjort att Sverige kunnat profilera sig som en trovärdig och långsiktig aktör i miljöer där förutsägbarhet behövs som allra mest. I långa loppet kommer ett svenskt enprocentmål ha genererat ökat stöd till de allra mest fattiga i världen. 
Genom vårt strategistyrda bistånd har vi möjlighet att anpassa utbetalningstakten så att fleråriga strategimål uppnås, även om budgetutrymmet skulle variera enskilda år. Därtill bidrar våra fleråriga avtal med multilaterala organisationer, inom exempelvis det humanitära området, till en tydlig planeringshorisont. Det vill säga, det finns redan flera fullgoda instrument för långsiktighet, flexibilitet och förutsägbarhet inom biståndet. 
Svenskt bistånd är inte bara stort, det är även kvalitativt. Att vi arbetar effektivt har bekräftats av OECD DAC, senast våren 2019, som menar att Sverige är en skicklig, resultatinriktad och erfaren biståndsgivare med ett starkt engagemang för internationella principer om ett effektivt utvecklingssamarbete. Moderaternas förslag om att successivt dra ner på biståndet är varken effektivt eller bidrar till att öka kvalitet. 
Det går alltid att bli bättre, men min bedömning är att förutsättningar för långsiktighet och resultatstyrning redan finns inom svenskt bistånd. 
Stockholm den 24 juni 2020	

Peter Eriksson
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