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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av passkontrollreglerna för resor inom Norden och Schengen.>>
Motivering

För resor inom EU-området krävs än så länge pass för såväl EU-medborgare som icke EU-medborgare.

För närvarande känner många svenska medborgare med utländsk bakgrund sig kränkta när de stoppas för att de har en mörkare hårfärg eller ser lite annorlunda ut när de kommer in i Sverige från ett annat nordiskt land. Samma kränkning kommer nog att ske även när dessa reser inom Schengenområdet framöver om samma regler för passkontroll gäller även då.

Det är diskriminerande och kränkande att en person stoppas bara för att han eller hon har ett annat utseende. En ökad kontroll vid Schengenländernas yttre gräns och i nuläget de nordiska ländernas yttre gräns bör vara tillräckligt. Medborgare i ett annat land utanför Schengenområdet reser fritt oavsett utseende inom Schengenområdet när vederbörande väl har passerat den yttre gränsen.

När en person oavsett utseende nu reser inom Norden och senare inom Schengen bör han eller hon inte stoppas för passkontroll. Den yttre gränsens kontroll bör räcka. Antingen får man fråga alla efter pass eller ingen alls. Det skall inte vara utseendet som är avgörande för passkontroll.
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