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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av regelverket för icke avlönade/arvoderade bolagsstyrelseuppdrag och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
En arbetslös person får idag inte vara ledamot i en bolagsstyrelse även om uppdraget är ideellt och hon/han inte arvoderas.
Detta är en olycklig regel som gör att de berörda personerna mister en kontaktväg in på den reguljära arbetsmarknaden. Det kan inte ha varit lagstiftarens syfte att begränsa för arbetslösa personer att ta sig in på arbetsmarknaden.
Att arvoderade/avlönade uppdrag i bolagsstyrelser anses som arbete och att personen i fråga då inte kan anses som arbetslös är mer självklart.
Att inneha ett styrelseuppdrag får dock inte förhindra att den arbetssökande står till arbetsmarknadens förfogande. Om den arbetssökande har haft uppdrag innan denne blev arbetslös och därmed bevisat att det går att kombinera med arbete ska det inte inverka på möjligheten att få ersättning från arbetslöshetsförsäkringen.
[bookmark: _GoBack]Jag menar att en översyn av detta regelverk sker så att icke avlönade/arvoderade bolagsstyrelseuppdrag inte skall motverkas för arbetslösa då detta blir ett hinder att skapa sig kontakter på den reguljära arbetsmarknaden.
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