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Skattereducering på hushållsnära tjänster



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en skattereducering på hushållsnära tjänster.

Motivering

Avdrag för hushållsnära tjänster har provats med stor framgång i bland annat Finland. Många, inte minst småbarnsfamiljer, lever i dag under mycket pressade levnadsvillkor för att få vardagen att fungera. Lägre skatt på hushållsnära tjänster skulle underlätta vardagslivet samtidigt som det skulle bidra till att få många att lämna bidragsberoende bakom sig och övergå till egen försörjning.

Bedömningen är att det skulle skapas mellan 50 000 och 100 000 nya jobb om man gjorde vita hushållstjänster tillgängliga för människor med normala inkomster. Det övergripande målet med förslagen är att öka sysselsättningen. Det påvisas emellertid att det skulle ge fler positiva effekter. Svarta jobb blir vita och de som i dag jobbar svart får tillgång till förmånerna i socialförsäkringssystemet, sjukförsäkring, pension m.m. Valfriheten för hushållen ökar genom att människor får möjlighet att välja mellan att arbeta mycket och köpa tjänster i hemmet eller att arbeta mindre och göra hemarbetet själva. Jämställdheten ökar genom att det underlättar för både kvinnor och män att förena yrkesarbete med föräldraskapet.

I grunden handlar det om att ge familjen möjlighet att lösa barnomsorg och arbetsuppgifter i hemmet på andra sätt än vad som i dag är politiskt accepterat. Många fler kvinnor skulle satsa på att nå en chefsposition, med allt vad det innebär av personliga uppoffringar, om det vore möjligt att köpa hemtjänster som leder till en avlastning i det privata livet. Konkreta problem fordrar handfasta lösningar. Den ordning vi förordar gör det lättare för kvinnor att konkurrera med män på lika villkor.

Varför skall endast byggjobb i hemmet – oftast utförda av män – vara avdragsgilla?
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