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Förbud mot sexuella handlingar med djur



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kriminalisera sexuella handlingar med djur.>>
Motivering

På 1940-talet avkriminaliserades tidelag i den svenska lagstiftningen. Därefter är allt sexuellt utnyttjande av djur kriminaliserat endast om det kan bedömas som djurplågeri enligt 16 kap 13 § brottsbalken. Vidare finns bestämmelser i djurskyddslagen, som ska skydda djur mot onödigt lidande.

Tyvärr har antalet sexuella handlingar med djur ökat under de senaste åren. Den tendensen kan avläsas i ett växande antal webbsidor med djurporno​grafiskt innehåll och i diskussioner på Internet mellan personer, som utnyttjar djur sexuellt.

Svenska veterinärförbundet, Lantbrukarnas Riksförbund, Svenska Kennelklubben, Djurskyddet i Sverige och Förbundet djurens rätt har alla vid flera tillfällen krävt att lagen måste skärpas genom att uttryckligen förbjuda sexuella handlingar med djur. De nuvarande bestämmelserna om djurskydd är inte tillräckliga. Det är därför nödvändigt att reglerna skärps och att det direkt framgår att sexuella handlingar med djur är förbjudna.
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