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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om speciallivsmedel.>>
Motivering

Många människor lider av sjukdomar i mag- och tarmkanalen. En stor del av dem behöver särskild kost, sondnäring eller kosttillägg. Som ett exempel kan nämnas den grupp av människor som lider av glutenintolerans – celiaki – som enligt Forskningsrådet för arbetsliv och socialvetenskap uppskattas till ca 100 000 personer. Denna grupp har höga merkostnader för att köpa speciella livsmedel som t.ex. specialmjöl och specialpasta.

Med hjälp av livsmedelsanvisning kan barn upp till sexton år få ett visst sortiment via Apoteket, men därefter varierar stödet beroende på vilket landsting de tillhör. Den mat som de mag- och tarmsjuka måste äta är den medicin som behövs. Att även dessa grupper skall få subventionerade ”mediciner” som övriga sjuka är en självklarhet. Med ett läkarintyg till Försäkringskassan borde den drabbade kunna ansöka om kostersättning. Det utbetalade beloppet bör sedan vara baserat på Konsumentverkets uträkningar av en grundmerkostnad. 

Kostnaderna ökar och livskvaliteten försämras för den enskilde, och samhällsekonomiskt är det också en förlust. Det är dessutom orättvist och otidsenligt. 

Det är en självklarhet att även grupper som behöver speciallivsmedel ska kunna få hjälp av samhället, så som vi ger andra sjuka hjälp med kostnader för medicin m.m.

Regeringen bör snarast återkomma med förslag på hur intentionerna i motionen ska uppfyllas. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen tillkänna.
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