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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda rätten till ledsagning enligt LSS.>>
Motivering

Lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) infördes 1994 för att personer med omfattande funktionsnedsättningar ska få liknande levnadsvillkor som andra.

Till en början var det också så att gravt synskadade skulle tillhöra personkrets 3 enligt LSS och därmed få tillgång till ledsagarservice. Rättspraxis har dock förändrats, vilket inneburit att ärenden kring ledsagning bedöms olika ute i kommunerna, men också av domstolarna. Denna hantering blir rättsosäker för den enskilde.

En synnedsättning innebär betydande konsekvenser inom vardagslivet. Studier, som nyligen gjorts av Utredningsinstitutet Handu och Folkhälsoinstitutet, visar konsekvenserna. 80 % av personer med synnedsättning har svårigheter att orientera sig på främmande platser, 65 % kan inte handla sin mat, 75 % kan inte åka kollektivt på egen hand och 50 % kan inte självständigt ta del av sin post eller sköta sina bankärenden. Rapporterna visar också på att ohälsa är avsevärt högre bland personer med synnedsättning, i jämförelse med övriga befolkningen.

Det ställs allt högre krav på att individen själv ska kunna utföra sina rättigheter och skyldigheter i samhället. Men fortfarande finns det brister i samhällets tillgänglighet, vilket krävs för att personer med omfattande synnedsättning ska kunna klara sin vardag och vara delaktiga. Utan rätt till personlig service ökar klyftorna och ohälsa blir ett faktum. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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