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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av insatser för att stärka arbetsmarknaden och främja en hållbar befolkningsutveckling och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför en avgörande framtidsfråga: Hur ska vi säkerställa tillgången på yrkesutbildad arbetskraft för att möta arbetsmarknadens nuvarande och framtida behov? Befolkningen blir allt äldre, vilket innebär att färre personer i arbetsför ålder ska försörja en växande grupp pensionärer. Samtidigt ser vi en trend där fler högkvalificerade människor utvandrar från Sverige, arbetskraftsinvandringen inte prövas utifrån behov och födelsetalen minskar. Vi behöver verkligen få fler i arbete. Detta är särskilt viktigt i ljuset av den pågående omställningen till ett hållbart samhälle, där nya kompetenser krävs för att hantera de komplexa utmaningar som uppstår.
För att kunna möta dessa behov är det nödvändigt att vi stärker våra befintliga invånares möjligheter till utbildning och kompetensutveckling, med ett särskilt fokus på att höja statusen för yrkesutbildningar. Trots detta har det under lång tid funnits en övervikt av resurser till och politisk prioritering av teoretiska utbildningar vid universitet och högskolor, vilket ofta skett på bekostnad av yrkesutbildningar. Detta speglas i nationella budgetar där det är en påtaglig skillnad i fråga om hur mycket resurser som avsätts till högre utbildning jämfört med yrkesutbildningar. Vi måste uppvärdera yrkesutbildningar inom bristyrken.
För att upprätthålla en hållbar befolkningsutveckling och säkerställa framtida arbetskraft måste invandringen av kvalificerade arbetstagare främjas, inte motverkas. Regeringens nuvarande politik, som avskräcker kvalificerad invandring, är därmed kontraproduktiv för Sveriges långsiktiga välstånd.
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