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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att arbeta för att förbättra för barn och personal på fritidshemmen.>>
Motivering

Barngrupperna är för stora på våra fritidshem och i flera år har det blivit mindre resurser till fritidshemmen, det går nästan tre gånger så många barn per vuxen på fritids i dag som för trettio år sedan. Nedskärningarna drabbar barnen och personalen, men också föräldrarna och samhället i stort.

Fritidshemmen har ett omsorgsuppdrag och ett lärandeuppdrag som är viktigt och som ska dels bidra till goda uppväxtvillkor genom att stimulera barns utveckling och lärande samt erbjuda dem en meningsfull fritid, dels möjliggöra för föräldrar att förena föräldraskap med förvärvsarbete och studier.

Men idag så når inte fritidshemmen sina mål och har svårt att garantera barnens säkerhet, och fritidshemmen blir mer en förvaring än en utvecklande verksamhet. Satsningar på fritidshem är lönsamma investeringar för samhället. Bra fritidshemsverksamhet bidrar till bättre möjligheter för föräldrar att kombinera förvärvsarbete med ansvar för sina skolbarn.

Om föräldrarna känner sig tvungna att gå ned i arbetstid för att kompensera bristande verksamhet på fritidshemmen försämras barnfamiljernas ekonomi samtidigt som antalet arbetade timmar i hela samhället minskar.

För att fritidshemmen ska kunna nå sina mål krävs insatser inom olika områden. De handlar om mindre barngrupper och högre personaltäthet, bättre förutsättningar för personalen att göra ett bra jobb och förstärkning av fritidshemmens möjlighet att kompensera för barns olika bakgrund och särskilda behov.
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