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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3424 av Markus Wiechel (SD)
Bekämpning av smitta bland yngre
Markus Wiechel har frågat mig om regeringen kommer ta initiativ till riktade insatser i syfte att minska smittspridningen bland unga.
Regeringen och berörda myndigheter har sedan starten av pandemin vidtagit omfattande åtgärder för att begränsa smittspridningen av covid-19. Åtgärderna har bestått av såväl rättsligt bindande restriktioner som råd och rekommendationer.
Regionerna har ett operativt ansvar för smittskyddsåtgärder på regional nivå. När det gäller skolan har huvudmännen ansvar för att följa lagar, regler och rekommendationer från myndigheter, vilket bland annat innefattar ansvar att vidta åtgärder för att minska risken för smittspridning i skolmiljön. 
En viktig del av bekämpandet av pandemin är vaccinering mot covid-19. Folkhälsomyndigheten rekommenderar att barn, från det år man fyller 16 år samt av barn från 12 år och uppåt med vissa medicinska tillstånd, ska vaccinera sig. Pandemin är inte över och att följa gällande restriktioner, råd och rekommendationer samt att de som erbjuds vaccin tar vaccinet är centralt för att minska smittspridning. Regeringen är beredd att vidta ytterligare åtgärder om så bedöms nödvändigt. 

Stockholm den 24 augusti 2021

Lena Hallengren
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