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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Mälaren och andra viktiga vattentäkter ska kunna skyddas som riksintresse för dricksvattenförsörjningen.>>
Motivering

Mälaren är Sveriges tredje största sjö och av stor betydelse. Den innehåller mer än 14 miljarder kubikmeter vatten och försörjer över två miljoner människors behov av dricksvatten. Det är därför angeläget att värna Mälarens miljö, såväl själva sjön som det omgivande landområdet.

Sverige är ett gynnat land när det gäller dricksvatten. Men med klimatförändringarna kommer det bli nödvändigt att förbereda oss för ökade förekomster av vatten med en sämre kvalitet. Riskerna för vattenburen smitta och kemiska föroreningar kommer sannolikt att öka när extrem nederbörd och översvämningar blir allt vanligare. Skulle havsnivån dessutom stiga till den höjd att stora saltvatteninträngningar inte kan undvikas kommer Mälarens ekosy-stem att kraftigt påverkas.

Mot denna bakgrund är det positivt att regeringen nyligen tillsatte en utredning om hur vi kan trygga den framtida dricksvattenförsörjningen i landet med utgångspunkt i klimatförändringarnas förväntade effekter. Denna utredning täcker dock inte alla aspekter. Naturvårdsverket med flera framhåller att vattenfrågorna inom samhällsplaneringen måste lyftas så att vattnets betydelse kan vägas mot andra intressen vid exempelvis tillståndsprövning. Ett viktigt verktyg i detta sammanhang är att skydda dricksvattenförsörjningen genom riksintressen. Något sådant förslag finns dock inte med i direktiven för den utredning som regeringen har tagit initiativ till.

I dag utgör Mälaren riksintresse för bland annat sjöfart, fiske, friluftsliv och turism – men inte för dricksvatten. Detta är anmärkningsvärt mot bakgrund av Mälarens stora betydelse för dricksvattenförsörjningen i regionen. För att trygga dricksvattenförsörjningen och möta klimatförändringarna är det rimligt att våra viktigaste ytvattentäkter ska kunna skyddas som riksintressen. När riksintressen står mot varandra, som till exempel när Försvarsmakten har flyg- och skjutövningar, måste en diskussion föras i samförstånd för att väga riksintressen mot varandra.

Vad som ovan anförs om att Mälaren och andra viktiga vattentäkter ska kunna skyddas som riksintresse för dricksvattenförsörjningen bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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