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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:220 av Annika Eclund (KD) Betygsvalidering

Annika Eclund har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta några åtgärder för att säkerställa att betyg inte devalveras i efterhand och för att konkurrenskraften i betygen från olika gymnasieprogram fortsatt ska vara neutrala.

Christer Nylander har den 21 oktober 2016 ställt en fråga till mig om rättvis bedömning för elever som går IB-program. Cecilia Widegren har den 24 oktober ställt en fråga om missgynnande av elever på IB-programmet. Jag har dessutom den 26 oktober lämnat svar på frågor från Betty Malmberg och Boriana Åberg om värdering av internationella program respektive sänkt värde på internationella betyg. Annika Eclunds fråga skiljer sig inte i sak från de övriga. Kärnan i frågan gäller förhållandet mellan regeringen och självständiga myndigheter. Svaret på Annika Eclunds fråga blir därför detsamma som svaret på de övriga.

Universitets- och högskolerådet (UHR) är en självständig myndighet, som med stöd av ett bemyndigande i högskoleförordningen, meddelar föreskrifter om meritvärdering av betyg. I detta ingår att ta ställning till hur betyg från utländsk gymnasial utbildning ska värderas för att i konkurrens med betyg från den svenska gymnasieskolan kunna användas för urval till högskolan.

Gymnasiereformen 2011 innebar bl.a. en ny betygsskala med fler steg än den som användes tidigare. I den reformerade gymnasieskolan har det blivit svårare än tidigare att få högsta betyg. 

Utländska betyg har värderats i förhållande till betygsfördelningen i den äldre gymnasieskolan eftersom det tidigare inte har funnits ett tillräckligt stort statistiskt underlag om betygssättningen i den nya gymnasieskolan. Nu finns ett sådant underlag och utifrån det har UHR remitterat ett förslag med syfte att utländska betyg ska värderas i förhållande till aktuell svensk betygsstatistik. 

UHR har ett klart och tydligt bemyndigande att meddela föreskrifter om hur bl.a. betyg från utländsk gymnasial utbildning ska värderas. För att skaffa ett underlag inför beslut om ändring av föreskrifterna har UHR skickat ut ett förslag på remiss och jag utgår ifrån att myndigheten kommer att beakta sakliga synpunkter på förslaget. Det är UHR som myndighet som har detta ansvar och jag har inte skäl att misstro myndighetens sätt att genomföra sitt uppdrag. I UHR:s uppdrag ligger självklart att så långt som möjligt se till att olika grupper av sökande till högskolan konkurrerar på likvärdiga villkor och att skapa förutsägbarhet för elever som redan inlett en utbildning vad gäller hur deras betyg kommer att värderas.


Stockholm den 2 november 2016
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