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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stödet till vigselförrättare.>>
Motivering

Sedan den nya äktenskapslagen trädde i kraft i år 2009 och domares automatiska rätt att viga personer till äktenskap upphört har trycket på de borgerliga vigselförrättare som länsstyrelserna utser ökat markant. De förtroendefulla personer som länsstyrelserna utsett ställer upp på sin fritid – oftast lördagar – för en mycket ringa ersättning. Arvodet idag är fastlagt i lag och utgår med 110 kronor för varje vigsel. Har vigselförrättaren samma dag förrättat fler vigslar utgör ersättningen 30 kronor för varje vigsel utöver den första.

Tidigare kunde man förstå den låga ersättningen om man kanske felaktigt utgick från att de flesta borgerliga vigslar förrättades av domare, som förrättade enkla vigslar under arbetstid.

I det moderna Sverige ökar inte bara antalet borgerliga vigslar utan vigslarna får alltmer karaktären av stora bröllop med mycket förberedelser av tal, musik och annan inramning, vilket även ökar kraven på vigselförrättarna. Det ökar inte bara kraven på rimlig arvodering utan även stöd i hur uppdraget kan utföras. Det finns därför anledning att se över arvodet och överväga olika finansieringsformer inklusive avgifter för dem som ska vigas. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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