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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1658 av Arman Teimouri (L)
EU:s bilaterala bistånd till Egypten
Arman Teimouri har frågat mig på vilket sätt Sverige kommer att agera för att de grova kränkningarna av hbtq-personers mänskliga rättigheter i Egypten ska få konsekvenser för EU:s biståndsgivning till landet. 
Sveriges röst är stark för att stödja hbtq-personers fulla åtnjutande av mänskliga rättigheter globalt. Sveriges position är tydlig: det är inte en fråga om åsikter eller moral – mänskliga rättigheter är universella och applicerbara på alla. Också EU gör omfattande insatser till stöd för demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. Genom EU:s instrument för demokrati och mänskliga rättigheter (EIDHR) ges bland annat stöd till människorättsförsvarare och hbtq-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter i svåra kontexter.
Regeringen följer noga situationen vad avser respekten för hbtq-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter i Egypten. Svenska ambassaden i Kairo har regelbunden kontakt med civilsamhällesföreträdare och arbetar även via lokal dialog till stöd för hbtq-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter. Inom ramen för Sveriges strategi för utvecklingssamarbetet med Mellanöstern- och Nordafrikaregionen ger Sverige stöd till flera civilsamhällesorganisationer i Egypten som arbetar med mänskliga rättigheter. 
EU har under en lång tid verkat för att främja demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer i Egypten. Via EU:s grannskapsinstrument ges, som Arman Teimouri skriver, stöd för att stärka mänskliga rättigheter i Egypten. Inom ramen för associeringsavtalet mellan EU och Egypten förs samtidigt en löpande politisk dialog om, bland annat, mänskliga rättigheter. 
Jag anser att det är angeläget att dessa stöd och denna dialog fortsätter. Min avsikt är att fortsätta att verka såväl bilateralt som inom EU-samarbetet för att mänskliga rättigheter, inklusive hbtq-personers mänskliga rättigheter, respekteras i Egypten. 	

Stockholm den 10 juli 2020
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