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Förbättring av brottsoffrens situation



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att en uppföljning och utvärdering görs av Rikspolisstyrelsens nationella handlingsplan rörande brottsoffrens situation.

Motivering
Runt om i Sverige finns det ett antal brottsofferjourer som erbjuder stöd och hjälp till människor som varit utsatta för brott. En rad åtgärder och reformer har genomförts för att förbättra brottsoffrens situation på senare år. Bättre ersättning och utökad rätt till målsägandebiträde har införts.

Sedan 2001 skall polisen informera brottsoffer och ställa frågan om den som varit utsatt för ett brott t.ex. önskar få kontakt med den lokala brottsofferjouren. Undersökningar visar att vissa polisdistrikt är sämre än andra på att tillfråga brottsoffer om deras behov av stöd och hjälp. 
Rikspolisstyrelsen har upprättat en nationell handlingsplan som bl.a. innebär att polisen själv skall ta reda på hur brottsoffer upplever polisens bemötande. Handlingsplanen har hittills inte lett till någon genomgripande förändring. Det krävs därför en uppföljning och utvärdering av Rikspolisstyrelsens nationella handlingsplan.
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