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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att genomföra förslagen i SOU 2021:60 som moderniserar och förenklar för företagens bokföring och hantering av kvitton, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Året är 2022 och företagare som jobbar med helt digital bokföring måste spara papperskvitton i tre år. De kvitton som sparas, vet man, kommer att blekna inom ett år. Om man inte råkat få handsprit på dem, för då bleknar de omedelbart. Det fotade, spårbara och tidsstämplade kvittot finns i molnet. Direkt länkat till bokföringsprogrammet. Det behövs inget mer. 
I juni 2021 kom utredningen ”Förenklingar för mikroföretag och modernisering av bokföringslagen”, SOU 2021:60. Där föreslogs bland annat att papperskvitton och pappersfakturor skulle kunna slängas om de digitaliserades. Utredningen genomförde en undersökning hos Sveriges Auktoriserade Redovisningskonsulters medlemmar. I utredningen kan man läsa: ”40 procent av redovisningskonsulterna [red: menar] att det skulle förenkla för alla deras kunder om papperskvitton respektive pappersfakturor inte behövde sparas. Av svaren framgår vidare att mer än 70 procent av de svarande bedömde att detta skulle förenkla för minst hälften av deras kunder.”
Det verkar som att både stora och små företag har kommit mycket längre i den digitala hanteringen av kvitton än myndigheter. I Norge och Finland har kravet på att fysiskt lagra kvitton redan slopats. Det är dags för Sverige att anpassa lagstiftningen till det moderna företagandet. 
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