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Svar på fråga 2016/17:1385 av Gunilla Svantorp (S) om Fredsmonumentet vid Morokulien
Gunilla Svantorp har frågat mig om jag anser att fredsmonumentet vid Morokulien ska ses som en nationell angelägenhet och hur jag då avser att verka för att en renovering kan finansieras och komma till stånd. 
Jag vill först och främst lyfta fram de historiska platserna och miljöernas betydelse. Dessa platser och miljöer erbjuder oss möjligheter att se sammanhang i tid och rum och ger oss därmed förutsättningar att bättre förstå både det förflutna och vår samtid. Att en mångfald av kulturmiljöer bevaras, används och utvecklas är nödvändigt i bygget av ett hållbart samhälle. 
De medel som finns för att vårda värdefulla kulturmiljöer inom ramen för anslag 7:2 Bidrag till kulturmiljövård uppgår för 2017 till 254 miljoner kronor. Dessa medel beslutas i huvudsak av länsstyrelserna och det är på regional nivå som kunskapen om värdefulla kulturmiljöer är störst. Länsstyrelsen i Värmlands län beviljade 2014 ett bidrag om 50 000 kronor till Eda kommun för vård av fredsmonumentet vid Morokulien.  Ansvarsfördelningen inom staten innebär att det även fortsättningsvis är länsstyrelsen i det aktuella länet som har att ta ställning till eventuella ytterligare statliga insatser avseende vården av monumentet. 
Stockholm den 23 maj 2017

Alice Bah Kuhnke
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