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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1785 av Markus Wiechel (SD)
Public services uppdrag 
Markus Wiechel har frågat mig om jag vidtagit några åtgärder i syfte att säkerställa att skattefinansierad public service följer sitt uppdrag med anledning av felaktiga översättningar i Sveriges Radios nyhetsrapportering på andra språk än svenska.
Sveriges Radio AB är ett självständigt stiftelseägt medieföretag. Företaget regleras på en övergripande nivå genom fleråriga sändningstillstånd och medelsvillkor som beslutas av regeringen i enlighet med den inriktning som fastställs av riksdagen. Ett grundläggande villkor för verksamheten är att den ska bedrivas självständigt i förhållande till såväl staten som olika ekonomiska, politiska och andra intressen och maktsfärer i samhället. Sändningarna ska också utövas sakligt och opartiskt. Enligt sändningstillståndet ska Sveriges radio bland annat erbjuda ett utbud av nyheter på olika språk för människor i Sverige som inte kan ta del av nyheter på svenska.
Företagets oberoende är av avgörande betydelse för allmänhetens förtroende för verksamheten. Det är inte regeringen utan granskningsnämnden för radio och tv som i efterhand prövar om innehållet i program följer de regler som finns för sändningarna. 
Självklart kan de felaktiga översättningarna påverka förtroendet för Sveriges Radio negativt. Det är företagets vd:s och den ansvariga utgivarens ansvar att vidta de eventuella åtgärder som krävs.
Stockholm den 8 juli 2022
Jeanette Gustafsdotter
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