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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett bättre stöd till kvinnor som genomgått abort.>>
Motivering

Varje år genomförs i Sverige mellan 35 000 och 40 000 aborter. I en undersökning, som gjorts vid Uppsala universitet, har 500 kvinnor som genomgått en abort svarat på frågor och ett trettiotal kvinnor har intervjuats angående deras upplevelse efter ingreppet samt hur sjukvården bemötte deras tankar, frågor och upplevelser.

Entydigt är att den oönskade graviditeten gav upphov till många existentiella frågor hos kvinnorna i samband med aborten även om de ansåg att beslutet var rätt. Alarmerande är att drygt 60 procent av kvinnorna ansåg att abortvården är otillräcklig just när det gäller uppföljning och livsfrågor. Från forskarhåll påpekas också att vården inte har resurser att alla gånger ta hand om patienternas känslor och tankar.

I samband med en abort erbjuds alla kvinnor samt hennes partner ett frivilligt samtal med en kurator upp till och med tolfte graviditetsveckan. Många kvinnor avstår av olika skäl det samtalet, vilket ofta leder till att man istället hör av sig till vården efter en längre tid, ibland till och med efter flera år, när tankar och frågor gjort sig påminda.

Uppsala universitets studie säger också just detta, att hos många kvinnor ligger aborten kvar som ett minne som påverkar livskvalitet och upplevelser under åratal, vilket tydligt visar att sjukvården på ett bättre sätt bör beakta kvinnors behov av stöd och råd i omedelbar anslutning till att aborten görs genom ett obligatoriskt kuratorsbesök.
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