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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3460 av Björn Söder (SD)
Resultatet efter de svenska militära insatserna i Afghanistan
Björn Söder (SD) har frågat mig om jag anser att de svenska insatserna varit väl investerade pengar och resurser samt om jag avser vidta några åtgärder utifrån de slutsatser jag drar efter det som nu har skett.
Talibanernas maktövertagande i Afghanistan är naturligtvis ett misslyckande. Det samlade internationella samfundet förutsåg inte den snabba händelseutvecklingen. Det är med stor sorg och bestörtning jag tänker på civilbefolkningen i Afghanistan och vad ett talibanstyre kommer att innebära för dem. 
Jag vill samtidigt framhålla att under den tid som det internationella samfundet varit engagerat i Afghanistan, civilt som militärt, har en betydande del av den afghanska befolkningen dragit nytta av en förbättrad säkerhetsmiljö. Det har självklart inte varit ofarligt att leva i Afghanistan, långt därifrån, men det har ändå under en lång period funnits en motvikt i form av ett omfattande internationellt engagemang och det arbete som de afghanska säkerhetsstyrkor utfört. Den internationella militära närvaron har också bidragit till att Afghanistan inte har utgjort en frizon för terrorister. 
Genom den internationella närvaron och stödet som denna har genererat, har till exempel demokratiska institutioner och mänskliga rättigheter, inklusive kvinnors rättigheter stärkts. En generation afghaner har fått ökad tillgång till utbildning och sjukvård. 

Det svenska militära bidraget till Afghanistan har tillsammans med de långsiktiga utvecklings- och återuppbyggnadsinsatserna varit ömsesidigt kompletterande och samverkande delar av Sveriges samlade stöd för säkerhet och utveckling i Afghanistan. 
De svenska militära insatserna inom ramen för Resolute Support Mission ska självklart utvärderas. Regeringen kommer att inleda ett arbete med detta. 
Stockholm den 31 augusti 2021



Peter Hultqvist
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