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Samhalls viktiga arbete



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att fortsätta arbetet med att förbättra möjligheten för personer med funktionsnedsättning att komma in på arbetsmarknaden.>>
Motivering

Ett av våra viktiga företag i samhället är Samhall. Samhall AB har som uppdrag att se till att människor som av olika anledningar befinner sig utanför arbetsmarknaden får adekvat rehabilitering och stöd att komma tillbaka. Samtidigt ska varor och tjänster produceras för marknadens behov. Samhall har under det senaste året kunnat nyanställa då de har fått en höjd merkostnads​ersättning.

Samhall har 22 000 medarbetare på 250 orter. Av dessa medarbetare arbetar idag cirka hälften inom tjänste- och bemanningsuppdrag. Det är också här som de flesta nya jobb väntas komma framöver. Samhalls mål är också att deras medarbetare ska ges möjlighet att gå vidare till en anställning utanför företaget.

Samhall spelar en viktig roll för många eftersom det ger möjligheten att kunna komma tillbaka in i, eller att överhuvudtaget komma in på arbetsmarknaden. Ett samhälle skall genomsyras av mångfald och av att alla människors förmåga att bidra tas tillvara. Trots de insatser som gjorts, och det goda jobb som Samhall gör, är vägen in på arbetsmarknaden inte lika öppen för alla. Arbetslösheten är tyvärr fortfarande alltför hög för dessa grupper.

Både erfarenhet och statistik visar på att Samhalls arbete är viktigt och att det spelar en avgörande roll för att stimulera och underlätta för människor med funktionsnedsättning att komma i kontakt med arbetsmarknaden och för att få möjlighet att hitta en arbetsgivare. Det är oerhört viktigt att arbetet med att ge förutsättningar för personer med funktionsnedsättning fortsätter. Det behövs ytterligare krafttag och stimulans för att dessa grupper skall få ytterligare förutsättningar. 

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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