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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att göra en översyn av hur tillträdesförbudet som trädde i kraft 2021 fallit ut och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda hur tillträdesförbudet kan utvecklas i syfte att öka antalet beviljade tillträdesförbud och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lagen om tillträdesförbud i butik trädde i kraft under 2021 och ger butiksägare en möjlighet att neka personer som vid upprepade tillfällen stjäl eller trakasserar butikens personal tillträde till sin butik. En fällande dom ska inte behövas för att tillträdesförbudet ska meddelas.
Brottsligheten utgör ett hot mot hela det demokratiska samhället. För att komma tillrätta med kriminaliteten krävs många olika åtgärder inom flera olika områden. Handeln sysselsätter idag 10 % av alla förvärvsarbetande och är många gånger första arbetsplatsen för både unga och nyanlända. 
Under föregående år var brottsutsattheten hög för handlare runt om i Sverige men Örebro län, tillsammans med Södermanlands län, sticker ut i statistiken. 44 % av butikerna i Örebro län svarade ja på frågan om de utsatts för stöld under den senaste veckan och i Södermanlands län är motsvarande siffra 35 %.
Lagen om tillträdesförbud är ett sätt att komma till rätta med kriminaliteten men tyvärr avslås alltför många ansökningar om tillträdesförbud i butik av åklagare och förövaren kan fortsätta att komma till butiken för att störa. Detta leder till ekonomiska problem för butiken men kan även leda till problem att behålla och rekrytera personal på sikt.
Handeln är stadens motor och för att nå hållbara städer måste handelns förutsättningar vara attraktiva, trygga och levande.
I dialogen med handlare nämns oftast otryggheten som ett av de största problemen, det skapar en onödig otrygghet för de anställda och miljön i och runt handeln kan lätt bidra med annan kriminalitet om inte något görs fort. Ingmars, en klädbutik i Örebro, har under de senaste åren börjat låsa sin dörr på grund av att regelbundna stölder, till ett värde av 10 000 kronor i veckan, och ändlösa hot blev vardag för butiksägaren. 
För att skapa ordning och reda i handeln skapades lagen om tillträdesförbud men vi ser nu att den inte tillämpas i den grad som skulle kunna vara möjligt. Därför bör en översyn komma till för att stoppa brotten mot handeln i Sverige. Även små brott måste tas på allvar för att återupprätta ett rättssäkert samhälle. 
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