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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige aktivt bör verka för ett globalt koldioxidpris och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Klimatarbetet är centralt i vårt internationella arbete eftersom klimatkrisen är ett globalt och existentiellt hot. Den omfattande utarmningen av natur och ekosystem drabbar förutsättningarna för rent vatten, ren luft och livsmedelsproduktion. Det innebär stora umbäranden och kostnader i och med att möjligheten att försörja sig i ett område helt kan upphöra. Vi riskerar att förstöra vår enda planet och förutsättningarna att leva och bo på många platser, vilket kommer att leda till ett enormt migrationstryck. Samtidigt accelererar artdöden och den biologiska mångfalden hotas. Konsekvenserna av klimatförändringarna syns också alltmer här i Sverige. Skogsbränder hotar folks hem. Skyfall svämmar över stadskärnor och torka slår ut skördar. Kalfjällen riskerar att växa igen. Sverige och världen måste ställa om.
För att nå Parisavtalets mål behöver de åtaganden världens länder gjort skärpas avsevärt. Investeringarna i en grön omställning behöver öka och fossila subventioner successivt fasas ut för att ersättas med hållbara lösningar. Ett globalt koldioxidpris bör införas med principen att förorenaren betalar. Det behövs också ett tak för hur mycket mer koldioxid som kan släppas ut i atmosfären.
Ingenting vore mer effektivt än ett globalt koldioxidpris för att snabbt minska utsläppen i de delar av världen som i dag inte omfattas av något utsläppshandelssystem likt det vi har inom EU. I EU-kommissionens stora klimatpaket ”Fit for 55” från 2021 finns det bland annat förslag om klimattullar för länder utanför EU som inte omfattas av vår utsläppshandel eller som själva prissätter utsläppen. Förslaget är att länderna i stället ska betala en klimatavgift när produkten importeras till EU. På så sätt sätter man en gränsjusteringsmekanism för koldioxid som tvingar förorenare att betala priset för sina utsläpp. 
Sverige och världen måste ställa om – och Sverige ska ha en klimatpolitik som fungerar för vanligt folk.
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