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Ett nationellt handlingsprogram för turistnäringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ett nationellt handlingsprogram för turistnäringen.>>
Motivering

Turistnäringen är en av Sveriges basnäringar. Exportvärdet av turismen är större än värdet av den svenska personbilsexporten. Turismens infrastruktur i form av hotell och andra boendeanläggningar, restauranger, upplevelseparker, etc. finns redan på plats. Det är få näringar som kan bereda fler tjänster utan att större investeringar görs. Med detta sagt står den svenska turismen inför stora utmaningar. Turistnäringen behöver utvecklas främst inom följande tre områden: tillgänglighet, exportmogna produkter, internationell marknadsföring. 

De arbetstillfällen som finns inom den svenska turistnäringen kan inte flytta utomlands. Om denna närings marknadsandel ökar innebär det de facto en ökning av arbetstillfällen i Sverige. 

Om vi ska klara de utmaningar vi står inför när det gäller klimatpåverkan och resursfördelning måste framtiden innebära en förskjutning från varuproduktion till tjänste- och upplevelseproduktion. Sverige har en unik potential med goda förutsättningar att stärka marknadsandelarna i ett globalt perspektiv. För att optimalt tillvarata denna potential behövs ett nationellt handlingsprogram för turistnäringen. 
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