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Till riksdagen



Svar på fråga 2016/17:194 av Jörgen Warborn (M) Servicen på landsbygden

Jörgen Warborn har frågat landsbygdsministern hur han avser att säkerställa servicen för människor som bor på landsbygden. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Frågan är ställd mot bakgrund av den utredning som pågår om en skatt på finanssektorn. Utredningen tillsattes för att ta fram ett förslag till en skatt på finanssektorn, som minskar den skattefördel som sektorn kan antas få till följd av att omsättning av finansiella tjänster har undantagits från mervärdesskatt. Utredningen ska lämna sitt betänkande i november 2016. Utredningens förslag ska därefter beredas inom Regeringskansliet i sedvanlig ordning. Jag vill inte föregripa den beredningen.

För att människor ska kunna bo och verka på landsbygden är jobb och hållbar tillväxt två fundamentala faktorer. Regeringen arbetar aktivt för att skapa möjligheter och förutsättningar för jobb och hållbar tillväxt i hela landet. När det gäller bankernas service på landsbygden vill jag särskilt nämna att vi valt att behålla möjligheten till gruppregistrering till mervärdesskatt, vilket bland annat gynnar lokalt och regionalt förankrade banker. Jag vill se en positiv utveckling på landsbygden, för företagen och för de kvinnor och män som bor och verkar där. Politiken och dess insatser ska bidra till goda förutsättningar för arbete, tillväxt och välfärd i alla delar av landet. 
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