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Svar på fråga 2021/22:1835 av Björn Söder (SD)
Återlämnande av Łaskis stadgar till Polen
Björn Söder har frågat mig om jag kan tänka mig att visa välvilja till Polens önskningar om att få tillbaka Łaskis stadgar genom att ta initiativ till att återlämna dokumentet med anledning av den betydelse som dokumentet har för Polen jämfört med Sverige.
I tidigare riksdagssvar i samma ämne hänvisade jag till rådande praxis avseende krigsbyten. Då Björn Söder nu vänt sig till ansvarig institution har han fått veta att det sannolikt är fråga om en gåva.  
I regeringens proposition Kulturarvspolitik (prop. 2016/17:116) framhålls betydelsen av att utgå från professionens kunskap och bedömningar då en fråga om återlämnande av kulturföremål aktualiseras. Det är de verksamma vid kulturarvsinstitutioner, såsom museer, bibliotek och arkiv, som har förutsättningar att i enlighet med gällande regelverk och praxis ta ställning till de mångdimensionella och etiska aspekterna i varje föreliggande fall.
I Riksantikvarieämbetets stöddokument God samlingsförvaltning: Stöd för museer i återlämnandeärenden, som myndigheten tagit fram på regeringens uppdrag, framgår att ett återlämnandeärende kan initieras både av kulturarvsinstitutionen som förvaltar föremålet och av en extern kravställare. Armlängds avstånd mellan politiska intressen och förvaltningen av vårt gemensamma kulturarv är en viktig princip för regeringen. 
Det är samtidigt knappast lämpligt att i diplomatiska sammanhang tacka för en ratificering med en gåva. Jag avser inte att ta initiativ till ett återlämnande av Łaskis stadgar.

Stockholm den 16 augusti 2022



Ann Linde
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