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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda straff vid rymning.

Motivering

De senaste åren har ett flertal rymningar skett från svenska fångvårdsanstalter. Enligt kriminalvårdens egen statistik avvek så många som 561 personer under 2004, 269 direkt från någon av Sveriges anstalter, 263 stycken vid vistelse utanför anstalten – som vid permission. Under första halvåret 2005 avvek 60 personer. Jämför man den svenska statistiken över avvikelse med övriga Norden ser vi att de svenska siffrorna är betydligt högre än för våra nordiska grannar. 

Ofta handlar det om interner som dömts för mycket allvarliga brott. Rymningar utgör en fara för allmänheten. Lagstiftningen beivrar i dag de brott som begås under själva rymningen medan rymningen i sig inte är en brottslig handling. 

I den debatt som följt av de senaste årens rymningar har det tydligt framgått att det inte överensstämmer med det allmänna rättsmedvetandet att fångar kan rymma utan att straffas för detta. Följande argument talar för en kriminalisering av rymningar:

· Är en person dömd till frihetsberövande och vård skall detta respekteras.

· Rymningar utgör en väsentlig fara för enskilda medborgare.

· Väktare och övrig personal utsätts för gisslantagande och andra livshotande situationer.

· Efterspaning och gripanden medför mycket stora kostnader för samhället.

Mot bakgrund av ovanstående bör regeringen snarast återkomma till riksdagen med förslag till kriminalisering av rymning från fängelse och tvångsvård, samt föreslå en så kraftfull straffskala att rymning aldrig framstår som ett lockande alternativ för personer som dömts till frihetsberövande och tvångsvård. För varje dag en person är på rymmen måste kraftfulla sanktioner vidtas. Dels bör man få sitt straff förlängt med en månad per dag man är ute ur fängelset, dels fråntas rätten till permissioner under en längre tid. 
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