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Möjlighet för anhöriga att ta ut sjukpeng



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för nära anhöriga att med ersättning kunna medfölja till sjukvård i vissa fall.>>
Motivering

Anhörig eller anhörigvårdare som är yrkesverksam är en stor trygghet för den funktionshindrade. Även om den personal som är vårdare gör ett utmärkt arbete och är omtyckt av den funktionshindrade finns dock tillfällen då det inte går att ersätta en nära anhörig. Det kan gälla personer som har svårt att uttrycka sig och som inför ett sjukvårdsbesök, sjukhusvistelse eller operationer/undersökningar är oroliga veckor och dagar inför vårdbesöket. Det påverkar dem och kan i många fall förvärra allmäntillståndet. Det kan också vara negativt vid provtagningar och kontakter med vården.

För att underlätta den nödvändiga kontakten med vården borde det vara en självklarhet för den funktionshindrade om en anhörig kunde följa med till vårdinrättningen. I dag är det inte möjligt att få ersättning för detta. I stället löser man det genom att ta ut semesterdagar eller ledighet med inkomstbortfall om arbetsgivaren tillåter det. Den anhöriga/anhörigvårdaren ska inte behöva känna oro eller ha ångest att inte räcka till, då det tär på den anhörigas hälsa och påverkar hela familjen. Den situationen de flesta lever i, förutom detta, är påfrestande och behöver på alla sätt underlättas.

Med hänsyn till ovanstående bör möjligheten för anhöriga/anhörigvårdare att få ta ut sjukpenning vid ovanstående tillfällen ses över.
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