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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa att digitaliseringens fördelar även blir tillgängliga för personer med funktionsnedsättning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Personer med funktionsnedsättning har rätt att leva självständigt och att delta i samhällslivet på samma villkor som andra människor. Individuella insatser för personer med funktionsnedsättning ska vara av god kvalitet och kompensera för de svårigheter och hinder som funktionsnedsättningen medför.
Övergången till ett kontantlöst samhälle kan skapa hinder för individer med funktionsnedsättningar. När samhället blir alltmer beroende av digitala betalningsmetoder exkluderas den grupp av människor som har svårt att använda teknologi eller har speciella behov. 
E-legitimation och bank-id har blivit en förutsättning för att kunna hantera sina vardagliga ekonomiska ärenden. Banker utfärdar dock inte bank-id till personer som inte kan underteckna själva. En god man, anhörig eller stödperson får inte heller använda sin huvudmans e-legitimation. Kontokort kan inte användas om individen själv inte kan slå sin kod. 
Digitala tjänster behöver utformas så att de är tillgängliga för alla. Det behöver säkerställas att även individer med funktionsnedsättningar kan dra nytta av digitaliseringens många fördelar. 
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