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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen lägger fram förslag som tillåter avdrag för moms på de varor som berövats ägaren genom tillgreppsbrott vid rån eller stöld.

Motivering

Det brutala och råa våldet breder ut sig alltmer. En typ av brott som tyvärr har blivit allt vanligare i vårt samhälle är butiksrån och butiksstölder. Det registreras ca 9 000 polisanmälda butiksrån och ca 60 000 butiksstölder och snatterier i vårt land varje år. Ett rån upplevs ofta som en svår traumatisk händelse som förföljer rånoffret lång tid efter överfallet även om man inte blev fysiskt skadad.

Man talar ofta om att en olycka kommer sällan ensam, och det stämmer bra in i följande berättelse. En handlare som blir utsatt för rån eller annat tillgreppsbrott måste betala utgående moms på beloppet som denne blivit bestulen på.  En person som driver en butik och blir rånad på dagskassan får alltså förutom förlusten av dagskassan även betala in den moms som finns inkluderad i densamma. Att betala in denna moms upplevs som olycka nummer två eftersom dessa momspengar stulits.

Vi anser att det är orimligt att den som på detta sätt drabbas som brotts​offer ytterligare skall belasta sitt företag genom statens försorg. En drabbad handlare har sagt att han kände sig som om han hade blivit rånad från två håll.

Riksskatteverket menar att det är problem att visa vilka pengar som blivit stulna och att momspengarna inte är öronmärkta. När en kund köper varor betalar kunden moms som handlaren regelbundet skall redovisa i sin momsdeklaration. Vi upplever det som självklart att för varje krona som en handlare blir rånad på utgör 20 % innehållen moms. Regeringen för därför snarast återkomma till riksdagen med förslag som tillåter avdrag för moms på belopp som berövats ägaren genom tillgreppsbrott som rån eller stöld.
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