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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2188 av Markus Wiechel (SD)
Självcensur i public service
Markus Wiechel har frågat mig hur jag ser på att public service utövar det frågeställaren kallar självcensur i sina inslag och om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av Sveriges Television AB:s agerande i samband med en intervju om vinter-OS i Peking. 
Public service-företagen – Sveriges Radio AB, Sveriges Television AB och Sveriges Utbildningsradio AB – är självständiga medieföretag. Deras verksamhet regleras på en övergripande nivå genom sändningstillstånd och medelsvillkor som beslutas av regeringen i enlighet med den inriktning som fastställs av riksdagen. Enligt sändningstillstånden ska public service-verksamheten präglas av oberoende och stark integritet och bedrivas självständigt i förhållande till såväl staten som olika ekonomiska, politiska och andra intressen och maktsfärer i samhället. 
Public service-företagens oberoende är av avgörande betydelse såväl för programverksamheten som för allmänhetens förtroende för företagens publicistiska integritet. Som minister ska jag därför inte kommentera Sveriges Televisions publicistiska beslut.
Stockholm den 24 mars 2021
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