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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att prioritera fortsatta insatser för att alla barn ska möta behöriga lärare, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Den senaste PISA-mätningen med förbättrade kunskapsresultat är ett styrkebesked för svensk skola. Det arbete lärare, rektorer och elever gör varje dag har gett resultat. Men det svenska skolväsendet blir allt mindre likvärdigt. Gapet mellan hög- och lågpresterande elever och mellan elever med olika socioekonomisk bakgrund är i dag större i Sverige än i många jämförbara länder. Detsamma gäller skillnaderna mellan elever med inhemsk och utländsk bakgrund. Det innebär att elevernas familjebakgrund fått en allt större betydelse för skolresultaten. Det är allvarligt. Den svenska modellen ska vila på en stark och jämlik kunskapsskola där ingen elev lämnas efter, men ingen heller hålls tillbaka.
Tittar man på lärarresursen finns det en hel del som pekar på att vi i dag har en antikompensatorisk resursfördelning. De erfarna och framgångsrika lärarna finns i större utsträckning på skolor som har en mer gynnsam elevsammansättning. En genomgång av Skolverkets statistik över den svenska lärarkåren visar på omfattande brister och stora geografiska skillnader när det gäller lärarnas behörighet. Det är en allvarlig utveckling i ett Sverige där hela landet ska leva.
Alla barn och elever förtjänar bra undervisning och studiero under ledning av kompetenta och behöriga lärare. För att nå dit krävs ett gemensamt ansvar och fortsatt hårt arbete för att stärka svensk skola. Alla barn och elever ska få möta behöriga och kompetenta lärare som går in i klassrummet med både krav och höga förväntningar på var och en – och rätt förutsättningar att skapa studiero och fokus på lärande i skolan.
Visst finns det (och ska finnas) ett visst utrymme för att plocka in specialkompetens från personer som inte är behöriga lärare men som har unika kunskaper som behövs, men det är och ska vara undantag för korta perioder eller gälla särskilda specialämnen inom exempelvis yrkesutbildningar.
[bookmark: _GoBack]Alla elever har rätt till det lagen säger – god undervisning av behöriga lärare. 
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