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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:901 av Lotta Olsson (M) Svartjobb
Lotta Olsson har frågat mig hur jag avser att verka för att oseriösa företag inte anlitas och att den osunda konkurrensen från dessa företag stoppas. 
Jag noterar att Lotta Olsson har ställt flera frågor som har nära koppling till Byggmarknadskommissionens nyligen publicerade slutrapport med förslag på åtgärder för att komma till rätta med arbetslivskriminaliteten i bygg- och anläggningssektorn. Tyvärr är många av rapportens problembeskrivningar relevanta också för andra branscher, exempelvis städ- och restaurangbranschen. För mig och regeringen är kampen mot arbetslivskriminaliteten och utnyttjandet av arbetskraft en viktig fråga och det är positivt att dessa frågor får uppmärksamhet även från oppositionen. Det ska vara svårt att fuska, enkelt att bli upptäckt och kännbart att bli straffad.
Oseriösa företag som inte följer de regelverk vi har skadar marknaders funktion och drabbar alla de seriösa företag som tvingas att konkurrera mot ohederliga företag. Det är viktigt att information om oegentligheter kommer fram. Frågan är hur vi kan sprida denna information på ett så bra och transparent sätt som möjligt utan att företag riskerar att komma i konflikt med konkurrenslagstiftningen. 
[bookmark: _Hlk94531089]Det pågår ett intensivt arbete i Regeringskansliet med dessa frågor och jag utesluter inte att ytterligare åtgärder behövs i framtiden.


Stockholm den 7 februari 2022



Karl-Petter Thorwaldsson
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