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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:881 av Adrian Magnusson (S)
Arbetsmiljö och säkerhet på Västkustbanan
Adrian Magnusson har frågat mig vad regeringen och jag har gjort för att personalen ska ha en god arbetsmiljö och passagerarna en säker resa på sträckan Malmö-Göteborg. 
Alla resenärer ska kunna känna sig säkra och trygga när de reser. Detsamma ska självfallet också gälla personalen som arbetar i kollektivtrafiken. 
När det gäller trygghet och säkerhet för resenärer och anställda ombord på tåg är detta i första hand ett ansvar för järnvägsföretagen i deras egenskap av transportörer och arbetsgivare. Som transportörer ansvarar de enligt järnvägssäkerhetslagen för en säker drift i järnvägssystemet. De ska ha säkerhetsstyrningssystem som kan hantera de risker som deras verksamhet ger upphov till. I tågpassagerarförordningen finns EU-gemensamma bestämmelser som ställer krav på järnvägsföretagen att vidta lämpliga åtgärder för att säkerställa resenärers personliga säkerhet. Transportstyrelsen utövar tillsyn över att järnvägssäkerhetslagen och bestämmelserna i tågpassagerarförordningen som rör resenärernas personliga säkerhet följs. 
Som arbetsgivare ska järnvägsföretagen enligt arbetsmiljölagstiftningen vidta de åtgärder som krävs för att alla anställda ska ha en trygg och säker arbetsmiljö. Arbetsgivaren ska även samverka med skyddsombud. Arbetsmiljöverket utövar tillsyn över att arbetsmiljölagen följs. 
Stockholm den 11 augusti 2023



Andreas Carlson
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