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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att återinföra en skattereduktion för fackföreningsavgift och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den 1 januari 2002 införde den dåvarande socialdemokratiska regeringen en skattereduktion för medlemsavgift i facklig arbetstagarorganisation, vilken uppgick till 25 procent av den avgift som betalats in under kalenderåret. En nedre beloppsgräns på 400 kronor infördes. Skattereduktionen för fackföreningsavgifter avskaffades emellertid 2007 av den dåvarande borgerliga regeringen som en del av finansieringen av jobbskatteavdraget. 
Den dåvarande socialdemokratiska regeringen lämnade 2018 förslag på en återinförd skattereduktion för avgift för medlemskap i fackliga organisationer. De nya bestämmelserna trädde i kraft den 1 juli 2018. Möjligheterna att göra skattereduktion för fackföreningsavgifter avskaffades dock återigen den 1 april 2019 när Moderaternas och Kristdemokraternas budgetreservation röstades igenom i riksdagen med stöd av Sverigedemokraterna.
Avdragsrätt eller skattereduktion för medlemskap i fackliga organisationer handlar om att fler arbetstagare ska kunna ansluta sig till fackföreningar, vilket är centralt för att stärka partsförhållandena och den svenska modellen. Det är särskilt viktigt i en tid då den fackliga organisationsgraden har haft en fallande trend i Sverige. En väl fungerande partsmodell förutsätter en hög organisationsgrad där såväl arbetstagare som arbetsgivare väljer att organisera sig i fackliga organisationer och arbetsgivarorganisationer. 
Dessutom är det en fråga om balans mellan arbetsmarknadens parter, eftersom arbetsgivarparten har en sådan avdragsmöjlighet. En avdragsrätt eller skattereduktion för fackföreningsavgift skulle åstadkomma en skattemässig likabehandling av medlemsavgifter till en arbetstagar- respektive arbetsgivarorganisation. Det är av yttersta vikt att skapa enhetlighet mellan och möjlighet till hög organisationsgrad hos såväl arbetstagarnas partsorganisationer som arbetsgivarna.
En skattereduktion för fackföreningsavgifter handlar sammanfattningsvis om att värna den svenska modellen. Efter införandet av en skattereduktion för a‑kasseavgiften bör nästa steg vara att återinföra skattereduktionen för fackföreningsavgifter. Utformningen av skattereduktionen bör i allt väsentligt följa den modell som har använts tidigare.


	Aida Birinxhiku (S)
	




2
2
image1.emf

