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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om krav på överlämnande av åtgärdsprogram vid byte av skola.>>
Motivering
Skolorna arbetar idag hårt för att ge de barn som har behov av extra stöd den hjälp de behöver och har rätt till. Skolorna kartlägger elevernas behov, upprättar åtgärdsprogram och lägger upp extra undervisning för de elever som behöver, har avstämningar och utvecklingssamtal tillsammans med föräldrarna och eleven.
Så flyttar familjen och eleven tvingas byta skola. Idag har föräldrarna ingen skyldighet att informera den gamla skolan om vilken skola som kommer att bli elevens nya skola. Gör inte föräldrarna detta riskerar mycket kunskap om eleven och det arbete som påbörjats i form av extra undervisning och stöd att gå förlorat och eleven riskerar att tappa både tid och det stöd eleven behöver innan den nya skolan gjort om samma arbete som en gång gjorts i form av tester och kartläggning och åtgärdsprogram.
Därför bör ett krav på överlämnande av åtgärdsprogram finnas mellan skolorna och ett krav på föräldrarna att informera om vilken skola som blir elevens nya skola.
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