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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:979 av Hans Rothenberg (M) 
Företagsamhet inom välfärdssektorn och fråga 2017/18:982 av Lars Beckman (M) Företagare i välfärden 
Hans Rothenberg har frågat mig vad jag avser att göra för att öka företagsamheten inom den kvinnodominerade välfärdssektorn. Lars Beckman har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att fler personer ska vilja starta och driva företag inom välfärden. Jag väljer att svara på de båda frågorna i ett sammanhang.
Regeringen anser att en mångfald av företag och företagare är viktigt för näringslivets konkurrenskraft, förnyelse och hållbarhet. Kvinnors och mäns möjligheter att vara företagare på likvärdiga, jämställda villkor är både en tillväxt- och en rättighetsfråga. Det är därför glädjande att kvinnors entreprenörskap i Sverige ökar i den senaste upplagan av Global Entrepreneurship Monitor. I budgetpropositionen 2018 aviserade regeringen en satsning på utrikes födda kvinnors företagande som kommer pågå fram till år 2021. 
Kvinnor och män driver företag i alla branscher men i olika omfattning. I välfärdsbranscher är kvinnors företagande jämförelsevis något högre än i andra branscher. Regeringen har samtidigt varit tydlig med att enskilda aktörer fortsatt ska vara en del av välfärden men utgångspunkten är att skattepengar ska gå till det de är avsedda för. Både brukare och utförare gagnas av tydliga spelregler. 
Regeringen har med 2018 års budget sammantaget tillfört vård, skola och omsorg över 35 miljarder kronor. Satsningar som både jämnar ut livsvillkor och främjar den ekonomiska utvecklingen. I budgetpropositionen för 2018 beräknar regeringen att avsätta 5 miljarder kronor 2019 och ytterligare 5 miljarder kronor 2020 för att permanent höja statsbidragen till kommuner och landsting. Detta ger kommuner och landsting bättre förutsättningar att stärka skolan, vården och omsorgen och minskar behovet att höja kommunalskatterna. Vården ska vara trygg, behovsanpassad, jämställd och jämlik i hela landet. 
Alla politikområden ska bidra till att nå de jämställdhetspolitiska målen. Att företagande sker på likvärdiga villkor för kvinnor och män är en förutsättning för att nå regeringens delmål om ekonomisk jämställdhet men också viktigt för att det leder till ett bättre resursutnyttjande, ökad innovationsförmåga i företagen, ökad attraktivitet och hållbar tillväxt i hela landet. Att ta tillvara människors, såväl kvinnor som mäns, kompetens, talang och skaparkraft bidrar till vår ekonomiska tillväxt. 
Stockholm den 19 mars 2018
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