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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om säkrare övergångsställen.>>
Motivering

Den s.k. zebralagen har funnits nu en tid, en regel som innebär att bilar ska stanna för att lämna företräde för fotgängare samt fotgängare som leder exempelvis en cykel. De risker som finns med denna lagstiftning borde uppmärksammas. Inte minst uppstår fara för fotgängare när en bil i ena filen stannar medan en buss eller en lastbil kör förbi i den andra filen, samtidigt som en person ska passera. Detta har lagen inte beaktat och det är många personer, inte minst ungdomar och äldre, som riskerar att förolyckas vid sådana situationer, speciellt om föraren håller en så pass hög hastighet att man inte hinner bromsa in i god tid.

Lagen har vidare blivit så etablerad att många fotgängare passerar övergångsställen utan att söka ögonkontakt med bilföraren, och många fotgängare räknar också med att en bil ska hinna stanna trots att den håller en relativt hög hastighet. Båda dessa beteenden ökar riskerna för en olycka. Det är mycket olyckligt.

Den s.k. zebralagen bör därför avvecklas. Det är bättre och säkrare att fotgängare stannar när en bil passerar och därefter passerar ett övergångsställe när det är bilfritt. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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