
Enskild motion SD 
Motion till riksdagen 
2024/25:516
av Josef Fransson (SD)
Målsättning att göra EU till renodlad frihandelsunion


SD 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska anta som målsättning att det europeiska samarbetet ska omformas så att länderna kan vara medlem i endast frihandelsunionen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det europeiska samarbetet EU är behäftat med en lång rad problem, inte minst vad gäller underskott på demokrati där besluten fattas långt ifrån våra medborgare av politiker vi inte kan avsätta. Den växande byråkratin lägger allt fler politikområden under sig och detaljreglerar allt mer. EU idag är något helt annat än det som svenska folket röstade om 1994. Sverige pumpar netto in tiotals miljarder i projektet och får tillbaka lagar och byråkrati som försämrar vårt land. Vidare ser vi hur EU via Digital Services Act (DSA) börjar att inskränka yttrandefriheten, vilket är en mycket olycklig utveckling.   
Hade Europasamarbetet stannat vid att vara en frihandelsunion hade undertecknad utan att blinka sagt ja till att vara med. Som utvecklingen ter sig nu blir det svårare för varje år. Det finns ingen faktisk logik i att man måste ha gemensam jordbrukspolitik, migrationspolitik, klimatpolitik eller energipolitik för att bilda i en frihandelsunion.
Undertecknad menar att Sveriges regerings mål bör vara att det europeiska samarbetet ska omformas så att länderna kan vara medlem i endast frihandelsunionen och vara underställd endast de förordningar och direktiv som relateras till detta. 
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