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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1556 av Edward Riedl (M) Torsby flygplats

Edward Riedl har frågat mig om det är min mening att flygplatserna Torsby och Hagfors ska finnas kvar.

[bookmark: _GoBack]I regeringens flygstrategi understryker regeringen de regionala icke-statliga flygplatsernas betydelse i transportsystemet för att uppnå en god tillgänglighet i hela landet. De icke-statliga flygplatserna har, vid sidan av det statliga basutbudet av flygplatser, en viktig roll att spela för att uppnå en god tillgänglighet i hela landet. De statliga bidragen till de icke-statliga flygplatserna är därför betydelsefulla för finansieringen av driften av dessa flygplatser, men bör ses ur ett trafikslagsövergripande perspektiv vilket innebär att stöd ska kunna lämnas till en flygplats om det saknas tillfredsställande kollektiva transportalternativ. Stödet ska ses som ett komplement till flygplatsernas egen finansiering genom rörelseintäkter. Långsiktigt hållbara förutsättningar för statligt stöd till icke-statliga flygplatser ska eftersträvas samtidigt som ökade möjligheter till effektivisering och användande av ny teknik på sikt bör kunna minska behoven av offentliga stöd till flygplatser.

Det är positivt att EU-kommissionen den 17 maj 2017 inom ramen för en ny ändringsförordning till den allmänna gruppundantagsförordningen för statligt stöd  antog nya regler för stöd till flygplatser. Reglerna är i linje med det förslag som Sverige har lämnat till kommissionen. 

Enligt sin instruktion har Trafikverket uppgiften att ingå och ansvara för statens avtal om transportpolitiskt motiverad interregional kollektivtrafik, inklusive flygtrafik, som inte upprätthålls i annan regi och där det saknas förutsättningar för kommersiell drift. Vidare får Trafikverket fatta beslut om att teckna avtal om ny trafik och om villkoren för denna trafik, om att förändra utbudet av trafik, samt besluta om att lägga ned trafik som bedrivs under avtal. Detta under förutsättning att regeringen inte beslutat något annat. 

Stockholm den 14 juni 2017

Anna Johansson
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