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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillsynen över djurskyddet.>>
Motivering

Sverige var ett föregångsland när det gäller att bedriva bra, ansvarsfullt och kontinuerligt djurskydd genom återkommande kontroller och tillsyn. Den svenska grundtanken var att alla djur skulle må bra och ha en god hälsa. Detta ställer krav på miljön som djuren ska vistas i. Denna kontroll och tillsyn fungerade bättre när kommunerna hade ansvaret.

Tillsynen har nu drastiskt minskat när länsstyrelserna tog över ansvaret från kommunerna. Detta beroende på att de fick mindre resurser än vad kommunerna avsatte för kontrollen och tillsynen av djurskyddet.

Det fysiska avståndet mellan myndigheten och lantbruket har ökat samtidigt som de arbetsrelaterade kontakterna har minskat, varför det idag krävs mer tid och resurser för att utföra kontrollerna. I brist på resurser har spontana och oanmälda besök blivit svårare att genomföra och den lokala kännedomen om förhållandena i olika djurbestånd riskerar att försvinna.

När det gäller kontrollen över djurtransporter är det för få kontroller.

Tyvärr är det djur som kommer att få lida av en bristande kontroll och tillsyn. Denna utveckling måste stoppas. Annars kommer vi att få se flera svåra fall av misskötta djur i framtiden. Därför bör regeringen ta initiativ till att se över tillsynen och kontrollen samt frågan om ansvaret för tillsyn och kontroll.
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