
2010/11 
mnr: Ju267
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S78022
Motion till riksdagen
2010/11:Ju267
av Catharina Bråkenhielm (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Utbildning för nämndemän



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Domstolsverket bör få i uppdrag att se över på vilket sätt nämndemännen kan få en adekvat utbildning för sitt uppdrag.>>
Motivering

Samhället ställer stora krav på rättssäkerheten i våra domstolar. Den allmänna uppfattningen har hittills varit att nämndemän inte behöver ha någon särskild utbildning för sitt uppdrag utan att det räcker med att de är samhällsmedborgare. Att nämndemännen inte får kompetensutveckling kan bli ett problem för rättssäkerheten.

När lagar förändras hänger inte alltid domstolarnas kunskap med. Ett exempel är införandet av migrationsdomstolarna som gett nämndemännen en ny roll. För att på ett bra sätt kunna fullgöra uppdraget som nämndeman i en migrationsdomstol behöver nämndemännen kunskaper om barnkonventionen och flyktingkonventionen.

Men det gäller också i frågor hur man ska tolka ny lagstiftning som exempelvis sexualbrottslagen. Nämndemannaföreningen har under en längre tid krävt ökad kompetensutveckling för nämndemän, men hitintills har man fått nej. Ansvaret för att nämndemän får ökad kompetens måste vila på domstolarna.

Ansvaret för utbildning för politiska uppdrag på kommunal nivå vilar på kommunal nivå. När det gäller nämndemännen bör det ansvaret falla på huvudmannen för verksamheten, det vill säga domstolarna eller Domstolsverket. Domstolsverket bör därför få i uppdrag att se över på vilket sätt nämndemännen kan få en adekvat utbildning för sitt uppdrag.
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