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Svar på fråga 2016/17:1018 av Beatrice Ask (M) Situationen på Nationellt forensiskt centrum
Beatrice Ask har frågat mig vilka initiativ jag tänker ta för att säkerställa att handläggningstiderna vid Nationellt forensiskt centrum kraftigt minskas. 
Ärendetillströmningen till Nationellt forensiskt centrum (NFC) vid Polismyndigheten har kontinuerligt ökat de senaste sex åren. Detta ställer krav på både effektiva handläggningsrutiner i den forensiska processen och att NFC har tillräckliga resurser för att utföra sitt uppdrag.
Regeringen gav i juli 2015 Statskontoret i uppdrag att utreda om och på vilket sätt hanteringen av forensiska undersökningar skulle kunna förändras i syfte att bidra till kortare häktningstider. Statskontoret redovisade sin analys till regeringen i februari 2016 i rapporten Häktningstider och forensiska undersökningar – förslag för en snabbare forensisk process. I rapporten lämnar Statskontoret flera förslag på hur den forensiska processen, inklusive handläggningen vid NFC, kan förbättras.
Utifrån bl.a. Statskontorets rapport arbetar NFC nu med att effektivisera sin hantering av olika typer av ärenden. Regeringen har i regleringsbrevet för 2017 ålagt Polismyndigheten att redovisa vilka åtgärder som har vidtagits för att få till stånd en snabbare forensisk process och vilka effekter åtgärderna har haft. Även Åklagarmyndigheten ska lämna en redovisning till regeringen på detta område.
NFC:s produktion låg under 2016 på en hög nivå och produktionstakten ökade jämfört med 2015. Nästan 10 procent fler ärenden avslutades 2016 än 2015. Till följd av resurstillskott och förändrat arbetssätt minskade handläggningstiderna för bl.a. vapen-, drog-, alkohol- och dnaärenden.
Regeringen har tillfört Polismyndigheten resurser såväl i vårändringsbudgeten 2016 som i budgetpropositionen för 2017. Regeringen angav också i samma budgetproposition att vi är beredda att vid behov återkomma till resursfrågan. Därför följer jag myndighetens verksamhet väldigt noga och har en löpande och tät kontakt med Polismyndigheten i dessa frågor.
Stockholm den 14 mars 2017

Anders Ygeman
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