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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kontanter i fortsättningen ska vara giltigt betalmedel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Mindre än vart tionde köp sker idag med kontanter. Det betalsätt som används mest är betalkort men även Swish används i allt större utsträckning. Användningen av olika betalsätt är till viss del en generationsfråga. De yngre använder Swish i högre utsträckning än de äldre, medan de äldre i större utsträckning än den yngre generationen använder sig av kontanter som betalsätt.
För många betyder det att det är ett enkelt och smidigt sätt att sköta sina inköp. Samtidigt har förändringen inneburit en del negativa konsekvenser för grupper som har svårt att använda sig av digitala betalningsmedel. 
Även risken för bedrägerier och sårbarheten i betalsystemen med de nya betalningssätten ökar. Äldre och personer med någon form av funktionsvariation är väldigt sårbara då de enligt polisen är den största gruppen som blir lurade genom skimning och att lämna ut Bank-id.
Vi har sett ett flertal händelser de senaste åren då tekniken ligger nere. Ett exempel är från sommaren 2021, då en hackerattack slog ut Coops betalningssystem. Detta innebar att samtliga butiker fick hålla stängt under ett flertal dagar. Vi är nog många som har upplevt att både kortterminal och Swishfunktion legat nere och där möjligheten att betala inte fanns, då butiken eller restaurangen var kontantfri.
Detta är inga isolerade fall; det blir mer och mer vanligt att betalningssystemen kollapsar. Det är många fler än tidigare som blir drabbade.
På MSB:s (Myndigheten för samhällsskydd och beredskaps) hemsida står det om betalningar och kontanter i kris. De skriver bl.a. att om ett betalningssätt eller kassasystem drabbas av avbrott så kan det bli svårt att köpa mat, drivmedel och medicin. Det är därför bra att kunna betala på flera olika sätt. Där en uppmaning är att ha en reserv i form av kontanter i mindre valörer hemma. De skriver bl.a. också att det är det enda betalningsmedel som alla kan ha tillgång till och att du inte behöver ha någon speciell teknik som appar, betalkort eller e‑legitimation för att betala. 
Men detta innebär att samhället också måste ta emot kontanter. I Norge och Danmark finns det reglerat i lag att kontanter ska accepteras överallt i samhället.
2020 tillsattes betalningsutredningen, som ska redovisa sitt förslag den 31 mars 2023. Det är viktigt att kontanter även fortsättningsvis ska vara ett giltigt betalmedel.
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