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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att fler poliser måste finnas närvarande och tillgängliga även i lands- och glesbygd och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Många runtom i Sverige känner av den stora brist som råder på poliser. I flera områden saknas helt polisnärvaro och om olyckor av något slag är framme kan det dröja timmar innan polisen kan vara på plats. Många är mönstren som vittnar om att en ny prioritering måste göras.
Även alla de människor som bor utanför storstäderna måste känna att staten tar sin del av samhällskontraktet på allvar. I ett av världens högst beskattade länder måste varje medborgare kunna lita på att staten fullgör sina kärnuppgifter och finns likvärdigt tillgänglig över hela landet.
Det är inte bara enskilda medborgare som är i behov av stark polisiär närvaro lokalt. Även andra samhällsfunktioner, till exempel räddningstjänsten, socialtjänsten, skolan och andra viktiga samhällsinstitutioner, är beroende av att polis finns i närområdet för att kunna verka optimalt. Dålig polisnärvaro i glesbygd och på landsbygden påverkar alltså medborgarnas liv negativt på fler än ett sätt.
Den moderatledda regeringens kraftfulla förstärkningar av rättsväsendet är ack så nödvändiga. Förstärkningen måste dock komma fler än storstadsregionerna till del. Regeringen bör därför säkerställa att även orter på landsbygden och i glesbygd får ökad polisiär närvaro så att statens del av samhällskontraktet upprätthålls även för människor boende utanför de större städerna. Detta bör riksdagen tillkännage för regeringen.
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