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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att Sverige ska stödja skapandet av ett autonomt självstyre för de kristna minoriteterna på Nineveslätten i Irak och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Nineveslätten i norra Irak är ett historiskt centrum för den kristna befolkningen i regionen som sträcker sig tusentals år tillbaka. Detta gäller särskilt för syrianer, kaldéer och assyrier hemmahörande i området. Trots sin djupa historiska närvaro har dessa kristna minoriteter länge varit utsatta för förföljelser, förtryck och våld. I modern tid har situationen förvärrats än mer, särskilt efter det brutala inbördeskrig som startades av Islamiska staten (IS) 2014. Kriget resulterade bland annat i fördrivningen av hundratusentals kristna och andra minoriteter från deras hem.
IS intåg på Nineveslätten ledde till stor förstörelse av kristna kyrkor, kloster och kulturarv, och tusentals kristna familjer tvingades fly. Många av dessa familjer har ännu inte kunnat återvända på grund av den kvarstående osäkerheten och det politiska kaoset i området. Den kristna befolkningen har reducerats dramatiskt i hela Irak. Samtidigt utgör Nineveslätten ett av de sista geografiska områdena i landet där de kristna faktiskt har möjlighet att bevara sin identitet, sin tro och sitt kulturella arv.
De kristna minoriteterna i Irak har gång på gång varit utsatta för allt ifrån diskriminering till etnisk rensning. För att säkerställa gruppens långsiktiga överlevnad i regionen och för att möjliggöra ett återvändande i trygghet, baserat på grundläggande mänskliga rättigheter, är det avgörande att ett autonomt självstyre inrättas på Nineveslätten. Ett självstyre skulle ge de kristna minoriteterna, tillsammans med andra minoritetsgrupper i regionen, makten att själva bestämma över sina politiska, ekonomiska och säkerhetsmässiga angelägenheter av lokal karaktär. Detta skulle inte bara skydda deras rättigheter utan också bidra till att bevara deras unika kulturella och religiösa särdrag.
Självstyret skulle kunna fungera som en modell för samlevnad mellan olika grupper i regionen där demokratiska principer, religionsfrihet och minoritetsrättigheter respekteras och stärks. Det är också ett viktigt steg för att förebygga ytterligare utvandring av kristna från Irak och stärka gruppens närvaro i dess historiska hemtrakter.
Sverige har möjlighet att spela en central roll i att stötta de kristna minoriteterna på Nineveslätten genom diplomatiska insatser och internationellt samarbete. Detta kan inkludera stöd till en fredlig dialog mellan Iraks centralregering och de lokala minoriteterna, liksom hjälp för att bygga upp administrativa och demokratiska strukturer i området. Sverige kan också, inom ramen för FN och EU, verka för att frågan om de kristna minoriteternas rätt till självstyre på Nineveslätten lyfts upp på den globala agendan.
Mot bakgrund av ovanstående föreslås härmed att Sverige ska ta en aktiv roll i att stötta ett autonomt självstyre för de kristna minoriteterna på Nineveslätten i Irak. Ett sådant självstyre skulle vara ett viktigt steg för att säkra den kristna befolkningens framtid i regionen och möjliggöra dess återväxt efter åratal av förföljelse och fördrivning.
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