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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skrota rabattavtalet för att göra premiepensionssystemet enklare och tydligare och i stället sätta ett maxtak för vad en fond på fondtorget får kosta, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag omfattas alla fonder på fondtorget av ett rabattsystem som är svårt att förstå och som därför ofta feltolkas av såväl pensionssparare som media. Det talas med jämna mellanrum om dyra fonder som i praktiken inte är så dyra. I och med att rabatten är progressiv så innebär det dessutom att de största fonderna blir billigast och de med minst kapital/sparare blir dyrast. Dagens system skapar förvirring och borde förbättras för att bli tydligare och enklare att förstå. 
För att göra premiepensionssystemet enklare och tydligare ska rabattavtalet skrotas och istället sätts ett maxtak för vad en fond på fondtorget får kosta inom respektive kategori, på samma sätt som de fonder som finns valbara inom vissa kollektivavtal, t.ex. SAF-LO och KAP-KL. 
[bookmark: _GoBack]Genom att sätta ett maxtak för fondavgifter på Pensionsmyndighetens fondtorg skulle det bli tydligt och enkelt för såväl pensionssparare som för media. Exempelvis skulle fondavgiften för en aktiefond på fondtorget max få vara 0,60 %. De fonder som vill erbjuda sina produkter i den kategorin på fondtorget tvingas då anpassa sin avgift. Åtgärden skulle sannolikt leda till ett färre antal fonder i systemet eftersom alla aktörer inte är villiga att anpassa sin avgiftsstruktur.
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