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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetet med att uppnå tillgänglighet i den fysiska miljön.>>
Motivering

2010 ska Sverige vara ett tillgängligt samhälle. Det innebär att om fyra år ska lokaler och verksamheter vara tillgängliga för alla människor.

Snarast ska ”enkelt avhjälpta hinder” i den fysiska miljön åtgärdas. Detta har riksdagen bestämt. Det kan handla om att komplettera trappor med ramp, att ta bort höga trösklar, att sätta upp kontrast- och varningsmarkeringar, skyltning, belysning, räcken och mycket annat.

Även ratificeringsprocessen av FN-konventionen om mänskliga rättigheter för personer med funktionsnedsättningar är i full gång.

Nyligen har regeringen tillsatt en utredare som ska utreda om underlåtenhet att vidta åtgärder mot bristande tillgänglighet för personer med funktionshinder skulle kunna regleras som en form av diskriminering.

Målet om ett tillgängligt samhälle år 2010 kommer att bli svårt att uppnå. Tillgänglighetsarbetet kommer med all säkerhet att fortgå även efter 2010. Ett sätt att skapa goda förutsättningar för berörda parter att intensifiera tillgänglighetsarbetet är att ge ett tekniskt universitet eller en högskola i uppdrag att upprätta ett innovations- och kompetenscentrum med forskning för att utveckla den fysiska miljön så att tillgängligheten för personer med rörelse- och orienteringssvårigheter ökar.

Det behöver också ges möjligheter för att upprätta en sammanhållen databas med goda exempel på godkända produkter, vetenskapliga studier, forskningsresultat och exempel på lösningar kring tillgängligheten för personer med rörelse- och orienteringssvårigheter. Lösningar som underlättar för staten, kommuner, landsting och företag att uppnå riksdagens mål.
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