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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att flytta verksamhet från centrala Stockholm till billigare områden.

Motivering

Många myndigheter och verk – alltså verksamheter som betalas med skattemedel – har sina kontor och verksamheter förlagda till centrala Stockholm. Detta betyder att hyrorna är dyra, t.o.m. mycket dyra. Men är det nödvändigt att all verksamhet förläggs till de centrala delarna av huvudstaden? Gör man ett bättre jobb i dessa dyra lokaler jämfört med om verksamheten skulle förläggas till förortskommunerna? Många talar förstås om ”samordningsvinster”, men jag undrar verkligen om dessa vinster inte uppvägs av de höga hyreskostnaderna.
Jag anser att regeringen borde se över alla hyresavtal. Vi vet att vi hade samma larm för några år sedan, då det gäller våra ambassader och konsulat. Då såg UD över hyrorna.

Jag tror att vi kan spara in åtskilliga miljoner genom att låta verk och myndigheter flytta ut från centrala Stockholm, till kringliggande kommuner, eller i varje fall från de direkta centrala delarna.

	Stockholm den 14 september 2005
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