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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:1013 av Anette Åkesson (M) Höghastighetstågens finansiering

Anette Åkesson har frågat finansministern om utlandslån är en tänkbar lösning för finansministern och regeringen för att finansiera höghastighetståg i Sverige. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Enligt budgetlagen (2011:203) ska infrastrukturinvesteringar finansieras med anslag om inte riksdagen beslutar om något annat. I direktivet till den s.k. Sverigeförhandlingen görs bedömningen att de nya stambanorna i huvudsak ska finansieras genom anslag. Samtidigt öppnar direktivet upp för ytterligare potentiella finansieringslösningar. Sverigeförhandlingen överlämnade i början av januari sin andra delrapport, ”Höghastighetsjärnvägens finansiering och kommersiella förutsättningar” (SOU 2016:03), och förordar bl.a. lånefinansiering.  Rapporten är för närvarande ute på bred remiss, till den 31 mars. Regeringen avvaktar resultatet av denna. 

Jag vill vara tydlig med att denna regering värnar långsiktigt hållbara offentliga finanser. Anslags- och lånefinansiering påverkar statens finansiella sparande, statens lånebehov och statsskulden lika mycket eftersom staten i båda fallen upptar lån även om det sker med olika teknik. Slutligen är det angående utlandslån viktigt att komma ihåg att de villkor som följer av statlig upplåning i Riksgäldskontoret är relativt fördelaktiga.


Stockholm den 30 mars 2016


Anna Johansson
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