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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör genomföra en översyn av hur ett mandatbundet stöd till de politiska ungdomsförbunden kan utformas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt Ungdomsbarometern så minskar förtroendet för vårt demokratiska samhällsskick hos unga i åldern 15–24 år. Detta är djupt oroande inför framtiden. De politiska ungdomsförbunden spelar en viktig roll för att öka det politiska engagemanget bland våra ungdomar. Som det ser ut idag så har ungdomsförbunden mycket svårt att komma in och verka i våra skolor och i samhället. Sjunkande medlemssiffror visar att det är svårt att få ungdomar att engagera sig. Detta är ett stort problem för vår demokrati.
För att vända utvecklingen behövs ett ökat statligt stöd samt rekommendationer och handledning för hur regioner och kommuner enkelt ska kunna besluta om ett lokalt mandatbundet stöd till de politiska ungdomsförbunden. Regeringen bör genomföra en översyn av hur ett mandatbundet stöd till de politiska ungdomsförbunden kan utformas samt se över andra möjligheter för att också kunna stärka stödet och möjligheterna för de politiska ungdomsförbunden.
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