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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att överlåta pensionsrätter mellan makar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Trots att Sverige i jämförelse med de flesta andra länger har kommit långt avseende jämställdhet mellan kvinnor och män finns det fortfarande mycket kvar att göra. Inte minst när det gäller ekonomisk jämställdhet.
Inkomstgapet mellan kvinnor och män innebär att kvinnors inkomster är nästan 20 procent lägre än mäns. Det beror dels på hur olika arbetsinsatser värderas där kvinnodominerade yrken har väsentligt läge inkomstnivåer. Utöver den tudelade arbetsmarknaden beror skillnaderna i inkomster på att kvinnor arbetar mer deltid, särskilt när barnen är små. Att kvinnor tar ut mer föräldraledighet och har högre sjukskrivningstal än män.
Skillnaden i inkomster blir därför ännu större när det kommer till pension. Där är pensionsgapet nästan 30 procent. För att komma till rätta med detta behövs en mängd olika åtgärder. Insatser för att påverka kvinnors sämre arbetsmiljö och arbetsvillkor och krafttag för att komma åt både det ofrivilliga och den så kallat ”frivilliga” deltidsarbetandet. Sanningen är att kvinnor ”väljer” att gå ner till deltid för att de inte orkar. Att kvinnor fortfarande dubbelarbetar så mycket, med huvudansvar för hem och barn, är en orsak.
Det finns idag en frivillig möjlighet för makar att överlåta sin premiepensionsrätt till den som har lägre inkomst eller arbetar deltid. Detta för att kompensera för den lägre pension man från. Eftersom strukturer i så hög utsträckning påverkar mäns och kvinnors inkomster till kvinnors nackdel borde man utreda möjligheten att mellan makar med gemensamma barn se till att överföring av premiepensionsrätter sker till den part som har lägre inkomst eller arbetar deltid. I Pensionsmyndighetens egna räkneexempel visar att en överföring under 12 år ger 1 000 kr mer i pension varje månad om givarens inkomst ligger på 39 000 kr/ månad.
En åtgärd som innebär en rättvisare fördelning av pensionsrätterna mellan makar med olika inkomstnivåer skulle vara ett steg för att motverka den orättvisa som de ojämställda lönerna och deltidsarbetet orsakar idag.
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