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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kulturpolitiken som resurs för regional tillväxt.>>
Motivering

Kulturpolitiken är viktig för att värna yttrandefriheten och för att skapa reella förutsättningar för alla att kunna ta del av kulturen. Alla måste ges möjlighet till delaktighet i kulturlivet, till kulturupplevelser och till eget skapande. Genom att främja kulturell mångfald, konstnärlig förnyelse och kvalitet kan man motverka kommersialismens negativa verkningar. Det offentliga stödet till kulturen måste vara kvar i tillräcklig omfattning, om vi vill att det även i framtiden ska finnas kultur som står fri från beroende av rent kommersiella krafter.

Det är viktigt att kulturen ges förutsättningar att vara en dynamisk, utmanande och obunden kraft i samhället som därigenom kan bidra till att bevara och bruka kulturarvet. Genom att främja bildningssträvandena samt att främja internationellt kulturutbyte bidrar kulturen till att skapa intressanta och givande möten mellan olika kulturer inom landet.

Insatser inom kulturområdet, för konstarterna, kulturarvet, musiken, designen och medier, ger effekter när det gäller att stärka människors kreativitet, regioners attraktivitet och den lokala och regionala identiteten.

Kulturen bidrar till att främja ett öppet, demokratiskt och nydanande klimat i en region och kan bidra till att stimulera entreprenörer till lokala insatser och utveckling av nya produkter. Genom att skapa nya former för mötesplatser mellan människor, till exempel nätverk mellan företagare och aktiva kulturskapare, kan kreativiteten utvecklas hos bägge parter. Kulturen frigör både kraft och idéer och inspirerar människor att utvecklas.

Kulturen är en viktig faktor för att miljöer ska dra till sig företag och entreprenörer. Det finns samband mellan en regions utveckling och begrepp som dynamik, förändringsbenägenhet, entreprenörskap och rörlighet. Förmågan att skapa någonting nytt är ofta kopplad till historiska traditioner, värderingar, tillgång till mötesplatser, förmåga till omvärldsorientering, gränsöverskridande och täta nätverk.

Goda exempel på viktiga kulturella institutioner som har bidragit till att skapat dynamiska och stimulerande miljöer som i sin tur har bidragit till utveckling av skogslänen är Länsmusiken, Dalhalla, Värmlandsoperan liksom Västerbottensteatern och Norrlandsoperan för att ta några exempel. För att denna utveckling ska få fortgå är det av största vikt att dessa kulturella institutioner även i framtiden får stöd till sin verksamhet.

Här har kulturen en viktig styrka – en kraft som ger länkar mellan det förflutna och framtiden som kan få nya förmågor och synsätt att utvecklas. Detta har tagits till vara såväl i arbetet med EG:s strukturfondsprogram som i arbetet med de regionala tillväxtavtalen.

Projekt med kulturanknytning som får stöd genom strukturfonderna finns inom de flesta åtgärdsområden. Det vanligaste är att projekten återfinns inom åtgärder som inriktar sig på livsmiljö eller natur och kulturmiljö.

Men även inom åtgärder som syftar till att utveckla företag och företagande och generella insatser för näringslivet finns ett stort antal projekt med klart uttalad kulturanknytning.

På Europanivån lyfter man upp kulturpolitiken högt och satsningar på skapande av mötesplatser har hög prioritet. I Nuteks sammanfattningar över regionernas utveckling av turistnäringen är natur, kultur, mötesindustri och aktivitetsanläggningar viktiga attraktionskrafter för att många ska uppnå framgång.

Att människor kan ta del av opera, teater och dans oavsett var man bor i vårt land är av stor vikt både för människorna och för regionernas utveckling. Framförallt är barnens rätt till kulturupplevelser av god kvalitet viktigt. Kulturpolitiken berikar oss människor.

Här är det viktigt att kulturen, särskilt i geografiskt vidsträckta län, finns tillgänglig även utanför residensstäderna. Kostnader för resor och övernattning kan leda till att många avstår från att ta del av kulturen om avstånden är för långa. Därför är det angeläget med nationellt ansvar för en sammanhållen kulturpolitik i hela Sverige. Människor oavsett bostadsort ska ha möjlighet att utöva kultur och ta del av kulturupplevelser.
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