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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:736 av Carina Ödebrink (S) 
Rättspsykiatrins beläggningssituation
Carina Ödebrink har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att kompensera regionerna för en i dag mycket ansträngd beläggningssituation inom rättspsykiatrin. 
Frågan om ansvaret, inbegripet kostnadsansvaret, för den rättspsykiatriska vården har debatterats under lång tid. I dessa sammanhang har det bl.a. lyfts att beläggningssituationen inom rättspsykiatrin är ansträngd, att det kan finnas skäl att se över vem som ska inneha ansvaret för den rättspsykiatriska vården och hur den vård som erbjuds inom ramen för den rättspsykiatriska vården kan utvecklas. Detta är frågor som regeringen tar på stort allvar. 
För att ge regionerna förutsättningar att stärka och utveckla arbetet med psykisk hälsa och suicidprevention avsätter regeringen över 1,6 miljarder kronor 2023 genom en överenskommelse mellan staten och Sveriges Kommuner och Regioner. Dessa medel kan användas för att utveckla den rättspsykiatriska vården, t.ex. genom att öka antalet vårdplatser. 
Regeringen har även gett Socialstyrelsen i uppdrag att genomföra en kartläggning av den psykiatriska tvångsvården respektive den rättspsykiatriska vården. Målsättningen med kartläggningen är att få en helhetsbild av de utmaningar som finns inom området, vilket t.ex. kan innefatta rättspsykiatrins beläggningssituation. Inom ramen för uppdraget ingår även att särskilt uppmärksamma vårdkedjan för de patienter som vårdas inom den psykiatriska tvångsvården respektive den rättspsykiatriska vården, bl.a. avseende samverkan vid utskrivning från rättspsykiatrisk vård. Detta har under lång tid varit en en utmaning och är en faktor som kan bidra till en ansträngd beläggningssituation. Uppdraget ska redovisas till regeringen senast den 
1 augusti 2023. I detta sammanhang bör dock framhållas att det även är viktigt att sjukvårdshuvudmännen själva tar ett ansvar för att skapa ett effektivt resursutnyttjande inom rättspsykiatrin, bl.a. genom att förbättra sin samverkan med berörda aktörer. 
Jag följer noga utvecklingen inom området i avvaktan på att det uppdrag som regeringen lämnat till Socialstyrelsen redovisas till regeringen.
Stockholm den 7 juni 2023

Jakob Forssmed
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