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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om realisationsbeskattningen vid enskild försäljning av konst och antikviteter.>>
Motivering

För ett skapa ett levande och färgrikt konstliv krävs en dynamisk och öppen marknad för konsten. Ett viktigt inslag i handeln med konst och aktiviteter är den pluralism som präglar utbudet via ett stort antal försäljningsställen av varierande typ. Seriösa handelsställen där det ges ledning av expertis men också äkthetsgarantier.

Det är enligt min mening av stor vikt att denna öppenhet och mångfald inom konst och antiksektorn berikas. För att sektorn ska utvecklas krävs det att hinder som står i vägen för konstruktiva förändringar avlägsnas.

Ett exempel på denna typ av hinder är den realisationsvinstskatt på 30 procent som tas ut vid transaktioner i samband med försäljning av konst och antikviteter. De skatteskyldiga har rätt att avräkna ett fribelopp på 50 000 kr per år. Vid de tillfällen då inköpspriset är svårt att fastställa, t.ex. då objektet i fråga gått i arv, skall priset för inköp uppskattas till 25 procent av priset vid försäljning. Detta ger en hög effekt sett ur ett skatteperspektiv då 75 procent av försäljningspriset är föremål för beskattning.

När det gäller transaktioner förknippade med avyttringar från ett dödsbo ger denna skattemodell konsekvenser som enligt min mening är orimlig.

Denna typ av realisationsvinstskatt kanaliserar över försäljningar till en grå eller svart marknad via Internet eller ren källarförsäljning som gör att valmöjligheter och äkthetsgarantier nedgraderas betydligt. Det får även konsekvensen att stölder och olika typer av förfalskningar underlättas.

Realisationsvinstskatten berör sällan de objekt som betingar stora värden. De transaktionerna sköts ofta via bolag och större aktörer. Konst för mångmiljonbelopp inhandlas mycket sällan av enskilda köpare.

Därför bör det övervägas att realisationsbeskattningen begränsas till fem år och den reala vinsten skattebeläggs med 30 procent.
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