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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om postutdelning i glest bebodda områden.>>
Motivering

I glest bebyggda delar av vårt land finns inte postutdelning alla dagar, vilket naturligtvis generar svårigheter för boende men även försämrar förutsättningarna att bedriva näringsverksamhet.

Ibland sker posthantering i samverkan med upphandlade skolskjutsar eller kollektivtrafik. Det är bra men kan samtidigt vara mycket sårbart om förutsättningarna ändras genom exempelvis att behovet av skolskjutsar upphör eller att boende med nya behov etablerar sig på orten. Att posten upphör att komma på grund av att skolskjutsen upphör innebär också att förutsättningen att bo kvar försvinner för alla, oavsett behov.

Det finns alltså ibland behov av att snabbt förändra utbudet av service. Är det svårt att ändra posthantering blir det också svårt för företag att etablera sig på mindre orter. Därför måste möjligheterna till en flexiblare hantering av post i glest bebyggda delar av Sverige ses över så att förändringar kan ske snabbt när behov av olika typer av service förändras.
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