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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett införande av avdragsrätt för stöd till forskning.>>
Motivering

Svenska forskare och svenska forskningsresultat måste stå sig i den internationella konkurrensen. Högkvalitativ forskning är viktigt. Vi ligger långt framme i vissa områden och behöver arbeta mer inom andra. Miljötekniksektorn växer och det är viktigt att forskningen ligger i framkant och att resultaten kan omvandlas till lönsamma och miljövänliga idéer.

Både grundforskning och spetsforskning kräver resurser. Alliansen visar att forskningen är prioriterad och en av våra överenskommelser innehåller ett löfte om ökade statliga satsningar på forskning.

Den statliga finansieringen är en bas i forskningsfinansieringen. I dag sker också en stor finansiering av forskning och utveckling av och i näringslivet. Men resurserna till forskningen kan öka. Fler kan stödja den svenska forskningen.

Ett bra exempel på hur det civila samhället agerar är Cancerfonden, en ideell förening som samlar in och fördelar pengar till cancerforskningen. Men vi vill göra det ännu enklare för privatpersoner och företag att donera pengar. Därför vill vi införa en avdragsrätt för stöd till forskning. Det leder till att fler forskare får ökade resurser.
Därför föreslår vi att regeringen gör en översyn av förutsättningarna för en avdragsrätt för forskning. Det handlar om att se vad det skulle kosta statskassan i form av minskade skatteintäkter, vilka rimliga avgränsningar som kan behöva göras, men också hur de donerade medlen på lämpligt sätt kommer forskare till del.
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