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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen skyndsamt bör återkomma med förslag på utökat straffrättsligt ansvar för tjänstefel, enligt vad som följer av Tidöavtalet, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksdagen har behandlat frågan kring tjänstemannaansvar och uppmanat regeringen att återkomma med förslag kring utökat ansvar för tjänstefel (betänkande 2017/18:KU37).
Ett utökat straffrättsligt ansvar för tjänstefel skulle öka möjligheterna till en mer rättssäker behandling samt öka medborgarnas förtroende för samhällsverksamheterna. Det offentliga är till för medborgaren och således borde man kunna stå till svars för sina handlingar.
Som framgår av skrivelse 2023/24:75 har frågan utretts men utredaren bedömde att straffbestämmelsen om tjänstefel inte bör ändras. I Tidöavtalet är Kristdemokraterna och övriga samarbetspartier överens om att en särskild utredare ska få i uppdrag att lägga fram förslag för hur ett återinfört tjänstemannaansvar skulle kunna se ut.
I februari 2024 tillsatte regeringen en utredning med uppdrag att se över den straffrättsliga lagstiftningen om korruption och tjänstefel. I uppdraget ingår att, oavsett ställning i sak, lämna författningsförslag som innebär att tjänstefelsansvaret utvidgas till att omfatta även annat än åtgärder som vidtas vid myndighetsutövning.
Det är angeläget att regeringen skyndsamt återkommer i ärendet och lämnar ett förslag till riksdagen, så att det blir verklighet. Eftersom det dröjer så är det dags att återigen påpeka för regeringen att riksdagen inte har ändrat uppfattning och att ett förslag i enlighet med Tidöavtalet bör tas fram.
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