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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om goda förutsättningar för klinisk medicinsk forskning och cancerforskning.>>
Motivering

Regeringen har sedan sitt tillträde markerat sitt intresse för medicinsk och klinisk forskning. Det är på många sätt positivt med dessa markeringar. Men det räcker inte. Det behövs också konkreta insatser för att prioritera högkvalitativ medicinsk forskning. Det gäller inte minst de kliniska prövningarna som i dag på flera sätt är hotade. Ökade krav från landstingen på ekonomisk ersättning hotar att driva de kliniska prövningarna i fas tre och fyra utomlands till länder där dessa är billigare att genomföra. Det vore en förlust för svenska patienter och kvaliteten i svensk sjukvård.

Det är genom deltagande i klinisk forskning som en betydande del av utvecklingen i sjukvården till gagn för patienterna sker. Då är det väsentligt att slå vakt om möjligheterna till denna forskning.

Det handlar inte minst om cancerforskningen som berör en av våra vanligaste folksjukdomar. I dag tyder mycket på att forskningen i allt större utsträckning kommit närmare att lösa cancerns gåta. Redan i dag är behandlingsmetoderna, läkemedlen, avsevärt bättre och mer effektiva än bara för några år sedan. Då är frågan om klinisk forskning central.

Utifrån detta är det angeläget att det fortsatta arbetet med både forskningspropositionen och den nationella cancerstrategi som för närvarande utreds får fokus på att tydliggöra och förbättra förutsättningarna för medicinsk forskning, klinisk forskning och då särskilt cancerforskning.
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