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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa enhetlig moms och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Småföretagandet lägger grunden för det välfärdssamhälle som vi alla vill värna. Villkoren för företagandet kan se olika ut beroende på vilken bransch du tillhör. Det som ställer till det mest för de som äger och driver företag är en svårtolkad och komplicerad regelbörda. Sverige har tre olika momssatser beroende på vilka varor och tjänster som erbjuds. Momsen kan skilja avsevärt från produkt eller tjänst. Detta skapar en administrativ börda för företagare och i slutändan skadar det förutsättningarna för entreprenörskap. Sverige rankas internationellt som ett av de mest innovativa länderna med goda möjligheter för startups att växa. Från statligt håll behöver vi underlätta för att kapitalisera på innovationskraften bland företagarna genom att underlätta olika regelbördor och där kan och bör momsen reformeras. Genom ett enkelt och överskådligt system minskar vi risken för feltolkningar och konflikter som i grunden hämmar entreprenörer. 
Det kan finnas argument för differentierad moms, för att uppmana till konsumtion i en viss riktning av till exempel basvaror. Detta i syfte att underlätta för samhällets mest utsatta, vilket även förslagsvis bör studeras i en kommande utredning. 


	David Perez (SD)
	




2
2
image1.emf

