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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:534 av Joar Forssell (L)
Bilaterala politiska samtal med Taiwan
Joar Forssell har frågat mig om regeringen är beredd att, om intresse uttrycks från taiwanesisk sida, i Sverige föra bilaterala samtal med Taiwans president eller medlemmar av Taiwans regering med avsikten att diskutera hur Taiwans medlemskap i internationella organisationer kan förverkligas.
[bookmark: _Hlk26950680]Låt mig understryka att Sverige har goda förbindelser med Taiwan på många områden, oaktat att den ett Kina-politik vi och EU följer innebär att vi inte har diplomatiska förbindelser. Regeringen har ett givande och regelbundet utbyte med Taiwan, både i Sverige och i Taiwan. Utbyten sker också på ministernivå. Som exempel kan nämnas att statsrådet Matilda Ernkrans i augusti tog emot Taiwans minister för vetenskap och teknologi Chen Liang-Gee.
[bookmark: _GoBack]Som jag och min företrädare har svarat på tidigare frågor har både Sverige och EU ett intresse av att Taiwan deltar i internationella organisationer. Taiwans deltagande på områden som till exempel luftfart, hälsa och handel bidrar på ett positivt och meningsfullt sätt till internationell samverkan. Taiwans fleråriga deltagande som observatör i WHO:s högsta beslutande organ, Världshälsoförsamlingen (World Health Assembly, WHA), var mycket värdefullt. Jag ser gärna en utveckling där Taiwan åter kan få möjlighet att delta i Världshälsoförsamlingen som observatör.
Stockholm den 11 december 2019


Ann Linde
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