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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om utökat vittnesskydd och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en statlig utredning för att förbättra tillgången till rättshjälp för den enskilde och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Genom Tidöavtalet har Sverigedemokraterna tillsammans med Moderaterna, Kristdemokraterna och Liberalerna avtalat om ett stort antal kriminalpolitiska reformer. Inom Tidöavtalet har partierna bland annat kommit överens om införandet av ett system med anonyma vittnen, revideringar för hemliga tvångsmedel och användande av preventiva tvångsmedel.
Utökat vittnesskydd
Med ett införande av kronvittnessystem kommer det också ställas högre krav på vittnesskydd. Vi anser därmed att det bör tillsättas en utredning över hur vittnesskyddet kan förbättras samt en tydlig budgetering för att hantera de extrakostnader ett utbyggt vittnesskydd medför. Det bör finnas en grupp inom den del av polisen som är inriktad mot grov organiserad brottslighet som är specialutbildad för just vittnesskydd som får ett helhetsansvar i en sådan process. 
Reformera rättshjälpssystemet och stärk rättsskyddet
Personer med intellektuell funktionsnedsättning står inför stora utmaningar i det svenska rättssystemet, med begränsade möjligheter att utöva sina rättigheter på grund av ekonomiska och kunskapsmässiga hinder. Myndigheternas språk och processer kan vara svåra att förstå för dessa grupper, vilket begränsar deras tillgång till rättvisa. En statlig utredning skulle kunna förbättra tillgången till rättshjälp för en person som står i ett starkt beroendeförhållande till samhällets omsorg.
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