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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att framöver höja nivån på bostadstillägget och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Bostadstillägget är en social förmån för att utjämna skillnaderna i levnadsnivå för våra äldre i Sverige. Storleken på bostadstillägget varierar utifrån bostadens kostnad och om personen bor ensam eller är gift/sambo. Det finns också utöver ordinarie bostadstillägg ett särskilt bostadstillägg. Ensamstående kan enligt Pensionsmyndigheten få ut det maximala beloppet om 7 290 kr per månad. För en pensionär som bor i en parrelation är maxbeloppet 3 645 kr per månad. I dag har över 300 000 pensionärer rätt till bostadstillägg och de flesta av dem har också en höjd garantipension. Det finns en förmögenhetsgräns som går vid 100 000 kr. Alla tillgångar över denna summa ska redovisas vid ansökan om bostadstillägg.
Det här är en förmån som är riktad till en av de mest utsatta grupperna i samhället och det är rimligt att även dessa personer får en förbättrad ekonomi framöver. Regeringen bör därför överväga en höjning av nivån på bostadstillägget.
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