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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att stärka arbetet med och kunskapsinhämtningen om suicidprevention i offentliga myndigheter och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att studera förutsättningarna för ett ökat stöd till organisationer som arbetar med suicidprevention och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är för många människor som väljer att avsluta sitt liv i förtid. Bland yngre personer är självmord en av de vanligaste dödsorsakerna. Bland äldre är risken för självmord också stor. Det ligger något djupt tragiskt i att trots att samhället utvecklas med bättre medicinska förutsättningar att bota sjukdomar och att riskerna för olyckor kan begränsas så dör människor i förtid för egen hand.
Att problemen är stora betyder dock inte att vi saknar all kunskap. Vi vet att många som funderar på att ta sitt liv kan tänka om. Ibland handlar det om något så enkelt som att försvåra och förhindra för någon att hoppa framför ett tåg. För att komma till rätta med den bakomliggande orsaken till självmordstankarna krävs bättre och tidigare insatser mot psykisk folkhälsa.
Arbetet med suicidprevention måste förstärkas i samhället. Kommunala, regionala och statliga myndigheter ska ligga i framkant när det gäller kunskapsspridning och förebyggande arbete. 
Organisationer som arbetar med suicidprevention och uppfyller gällande regler för att få statliga bidrag ska stödjas ekonomiskt i sitt arbete. 
Alla barn, unga och äldre, alla kvinnor och män, alla föräldrar och anhöriga ska erbjudas stöd i att förebygga suicid och erbjudas stöd efter en närståendes suicid eller suicidförsök.
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