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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/21:2895 av Björn Söder (SD) Sveriges ansvar i världen

Björn Söder har frågat mig om Sverige har ansvar för att ta hand om hela världen, eller om jag kommer att vidta åtgärder för att prioritera att svenska skattemedel i första hand går till att laga den svenska välfärden.
Sverige har en lång tradition av jämlikhet och solidaritet, såväl nationellt som globalt, vilket ger oss inflytande och respekt världen över. Det är något vi ska vara stolta över. Det gynnar även Sverige inom områden som handel, fred och säkerhet. Klimatkrisen, hotet mot den biologiska mångfalden och de stora hälsoutmaningarna är några av de ödesfrågor som vi måste bemöta genom globala samarbeten och genom biståndet.
Jag delar inte bilden att flertalet länder drar ner på sitt bistånd. Av OECD DAC framgår att biståndet under 2020 ökade globalt, liksom inom EU, och att länder stod fast vid sina åtaganden även efter att pandemin slagit till. Detta trots de ekonomiska- och sociala utmaningar som denna medfört. Den brittiska regeringen har därtill meddelat att deras neddragning av biståndet är temporär och att biståndsbudgeten återigen ska vara 0,7 procent av BNI så snart den ekonomiska situationen tillåter det.
Att ha ett generöst bistånd utesluter inte på något sätt en stark välfärdsstat. Det är viktigt att diskutera prioriteringar och det finns naturligtvis utmaningar i det svenska samhället, men jag ser inte att en urholkning av biståndet på bekostnad av de fattigaste är vägen framåt. Jag är övertygad om att Sverige kan satsa på sjukvård, skola samt äldreomsorg och samtidigt, som länder som Norge och Tyskland, ha ett generöst bistånd.
Stockholm den 26 maj 2021	
Per Olsson Fridh	
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