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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en utredning i syfte att se över huruvida Samhall har en ändamålsenlig organisationsform, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om utformningen av merkostnadsersättningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Samhall är en nyckelaktör när det gäller att främja meningsfulla och utvecklande arbeten för personer med en funktionsnedsättning som föranleder nedsatt arbetsförmåga. Företaget har tillika en central roll i att minska arbetslösheten och förbättra arbetsförhållandena för personer med särskilda behov. 
Regeringen avser nu att göra en utredning av Samhall. I en sådan är det viktigt för oss socialdemokrater att balansen mellan de affärsmässiga respektive mänskliga perspektiven ses över noggrant. En utredning bör också titta på om Samhall har en ändamålsenlig organisationsform. På ett övergripande plan anser vi att Samhall behöver ta större hänsyn till olika individers individuella förutsättningar. Människor är inte maskiner. 
I syfte att stärka stödet till individer med olika förutsättningar är det avgörande att noga överväga utformningen av merkostnadsersättningen. Genom att göra ersättningen mer flexibel skulle Samhall få bättre förutsättningar att möta varje arbetstagares individuella behov och skapa en arbetsmiljö som gynnar deras utveckling och välmående. Samhall behöver bli bättre på att anpassa arbeten efter arbetstagarnas olika individuella förutsättningar. 
Arbete som organiseras internt kan bättre erbjuda anpassningar som är specifika för varje individ, vilket gynnar både deras personliga och deras yrkesmässiga utveckling. Samtidigt kan externt arbete vara ett viktigt komplement. När det gäller balansen mellan internt och externt arbete är det centralt att upprätthålla en balans som inte leder till att de anställda far illa eller pressas till att göra arbetsuppgifter som skapar eller förvärrar eventuell ohälsa. 
En annan viktig aspekt är Samhalls förfaranden vid övertagande av verksamheter. En eventuell utredning bör se till att Samhalls anställda inte hamnar i kläm när sådana sker. 
En utvidgad diskussion och djupare analyser kring dessa aspekter kan bidra till att utveckla Samhalls framtid som en ledande organisation inom arbetsintegrering och stöd. Genom att uppvärdera grundläggande värderingar av inkludering och individanpassning kan Samhall bli en bättre förebild för socialt ansvarstagande och hållbar sysselsättning.
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