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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1839 av Markus Wiechel (SD) Fallet Anna Lindstedt
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att offentliggöra UD:s arbete rörande Anna Lindstedt och Gui Minhai.  
Jag vill börja med att konstatera att situationen för Gui Minhai utan tvekan är fortsatt mycket allvarlig. Sveriges krav kvarstår: Gui Minhai måste frisläppas och kunna återförenas med sin dotter och familj. I våra kontakter med företrädare för Kina begär vi kontinuerligt att Gui Minhai också ska ges möjlighet att träffa svensk diplomatisk personal. Jag tvingas dock konstatera att Kina hittills inte gått oss till mötes. 
Vi har framfört tydliga protester mot det kinesiska agerandet. Ett intensivt arbete sker, såväl här i Stockholm som vid Sveriges utlandsmyndigheter i Kina. Vi kommer aldrig ge upp våra konsulära ansträngningar för Gui Minhai.
Regeringen välkomnar också att det internationella engagemanget för Gui Minhai fortsatt är stort, framförallt från EU:s sida. EU har uttalat sig offentligt om fallet flera gånger, med krav på Gui Minhais frigivning.
Beträffande mer detaljerade beskrivningar av våra ansträngningar för Gui Minhai omfattas uppgifter om detta av sekretess. I alla individkonsulära ärenden råder konsulär sekretess, så även i fallet Gui Minhai. Den konsulära sekretessen avser att skydda den enskilde. I fallet Gui Minhai, som i vissa andra individkonsulära ärenden, finns även uppgifter som omfattas av utrikessekretessen. Jag vill samtidigt påminna om att det är ett pågående ärende av känslig karaktär, där vi arbetar på det sätt som vi bedömer gagnar ärendet bäst. Därmed kan inte alla detaljer av vårt arbete delges. 
Markus Wiechel har även tagit upp frågan om Utrikesdepartementets agerande i förhållande till Sveriges tidigare ambassadör i Peking, Anna Lindstedt. 
Efter händelserna på Sheraton inleddes en intern utredning vid UD, som pausades när Säkerhetspolisen inledde den förundersökning som sedan ledde till åtal. UD gjorde inte polisanmälan och var inte part i målet. 
Anna Lindstedt åtalades för brottet egenmäktighet vid förhandling med främmande makt och friades genom tingsrättens dom den 10 juli från misstankarna om brott mot Sveriges säkerhet. Domen har nu vunnit laga kraft. Den interna utredningen vid UD har återupptagits och kommer att slutföras skyndsamt.
Stockholm den 4 augusti 2020

Ann Linde
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