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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över antalet klienter en god man max bör ha och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
God man fyller en viktig funktion i det svenska välfärdssamhället och är mycket betydelsefulla för de personer som på grund av t.ex. sjukdom eller psykisk funktionsnedsättning inte kan sköta sina angelägenheter själva. Ensamkommande barn har också rätt att få en god man.
För den person som behöver samhällets hjälp med en god man är det viktigt att det kontrolleras att personen är lämplig för uppdraget och inte har för många andra personer att hjälpa.
Tanken med godmansuppdraget var att man skulle hjälpa människor ideellt på sin fritid, men på den senaste tiden har flera medier rapporterat att det finns en grupp människor som försörjer sig helt på godmansuppdraget, och har så många att hjälpa så man kan ifrågasätta om det går att hinna med så många.
[bookmark: _GoBack]Det behövs ses över hur många personer man får vara god man för och en bättre samordning kommunerna emellan, men framförallt måste en bättre kontroll finnas så att de människor som behöver samhällets hjälp med EN god man ska kunna få det och kunna lita på att det är för att hjälpa och inte har det som en inkomst att försörja sig på.
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