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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hur vi kan ge goda förutsättningar för ett rationellt skogsbruk samtidigt som det ger utrymme för människors behov av rekreation och friluftsliv.>>
Motivering

Runtom i vårt land pågår dagligen avverkningar av tätortsnära skogsområden. Inte sällan skapar det konflikter med människors behov av lättillgängliga strövområden. I Grythyttan i Hällefors kommun uppmärksammades nyligen detta problem i en motion till en socialdemokratisk förening. Motionen avslutas:

Naturligtvis måste skogar avverkas i takt med deras ekonomiska livslängd. Detta bör dock inte få orsaka att i stort sett alla lättåtkomliga strövområden samtidigt slås ut. Det finns mot den bakgrunden skäl att ta upp en diskussion om det rådande skogsbrukstänkandet. Ett minimikrav bör vara att avverkningsplaner underställs ett kommunalt samråd.

I vår socialdemokratiska skogspolitik konstaterar vi att ”skogen och skogsmarken är en nationell tillgång som ska skötas så att den långsiktigt och uthålligt ger god avkastning, samtidigt som den biologiska mångfalden behålls”.

Hänsyn ska även tas till andra allmänna intressen. Skogen är betydelsefull för människors möjlighet till rekreation och förbättrad hälsa. Upplevelseturismen är en växande sektor med stor ekonomisk potential. Den tätortsnära naturen uppfyller mångas behov av grönområden för friluftsliv. 

Det finns all anledning att göra en översyn av hur ett rationellt skogsbruk kan samsas med människors behov och längtan efter rekreation och friluftsliv.
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