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Bedömning av bidrag till barn med diabetes



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bidragsregler för barn med diabetes.>>
Motivering

Försäkringskassan har utarbetat vägledning för villkor om vårdbidrag vid funktionsnedsättningar, däribland för diabetes. Reglerna är tydliga vad gäller storleken på bidraget. Det finns även vissa särskilda omständigheter och merkostnader som man kan ange och dessa kan naturligtvis vara olika, bl.a. beroende på barnets ålder.

Stora variationer förekommer trots dessa regler. Orsakerna kan delvis bero på att föräldrarna är olika skickliga i att formulera sina behov i en ansökan. Men barn med diabetes beviljas helt olika bidragsbelopp, trots en i övrigt liknande situation.

Ett av de främsta syftena med den sammanslagna Försäkringskassan var att skapa förutsägbara och mer enhetliga bedömningar av kassornas ärenden. Men nu erfar många föräldrar att de inte alls kan förutsäga vilken storlek det blir på bidraget eller ens om de har rätt till bidraget. Reglerna måste ge förutsättningar för en enhetlig tillämpning.
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