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Allmän jakttid på grågäss och kanadagäss



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att hela Sverige ska ha allmän jakttid på grågäss och kanadagäss och att samma datum för jaktstart ska gälla i hela landet.>>
Motivering

Under en lång rad av år har stammarna av framför allt grågäss och kanadagäss ökat i hela landet och i norra Sverige. Ökningen har gått så långt att gässen i stora delar av landet utgör ett problem för jordbruket och en sanitär olägenhet. I landets södra delar beviljas schablonmässigt en omfattande skyddsjakt på bl.a. grågäss och kanadagäss.

Jägare i norra Sverige har däremot i praktiken mycket små möjligheter att jaga gäss. Jakten på kanadagäss inleds den 25 augusti att jämföra med den 11 augusti i de södra delarna av landet. Detta trots att kanadagässen vid denna tid är väl utvecklade och har börjat samlas för flytten söderut. De har då redan lämnat många områden i norr.

Jakt på grågäss är i norra Norrland tillåten endast längs Norrbottenskusten inom 500 meter från havet under cirka tre veckor med start den 20 augusti. I södra Sverige är grågässen däremot tillåtna för jakt från den 11 augusti. Till saken hör att grågässen i norr flyttar ännu tidigare än kanadagässen och i praktiken knappt jagas alls i uppväxtområdena i norr, för att senare utsättas för en mer eller mindre obegränsad skyddsjakt på övervintringsmarkerna där de stämplas som ett problem.

En tidigare jaktstart på gäss i hela norra Sverige skulle ge lokalbefolkningen en möjlighet att skatta gässen innan de flyttar. Dessutom skulle den medge jakt i ett område där gässen betraktas som ett värdefullt vilt och inte ett problem, vilket är jaktetiskt mera tilltalande.
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