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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att studera förutsättningarna för en nationell standard och hjälpmedelscentral för ett jämlikt utbud och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En portalparagraf i hälso- och sjukvårdslagen säger att lagens mål är en god hälsa och vård på lika villkor för hela befolkningen. I lagen finns också rätten till hjälpmedel reglerad. Trots det finns det fortfarande stora skillnader i fråga om vilka hjälpmedel som finns tillgängliga och som beviljas i olika delar av landet. Det är regionen som är huvudman för habiliteringen och det är den som ansvarar för att man får de hjälpmedel som man har rätt till. Däremot ska ju inte rätten till hjälpmedel bero på i vilken region man bor.
Man bör överväga om det ska finnas en tydligare reglering av vilka hjälpmedel man är skyldig att tillhandahålla. Man kan också tänka sig inrättandet av en nationell hjälpmedelscentral som fungerar som inköpscentral för hjälpmedel. Det bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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