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	Finansdepartementet
Finansmarknadsministern och biträdande finansministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2819 av Angelica Lundberg (SD) Lånevillkor för företag
Angelica Lundberg har frågat finansministern vad hon avser att göra för att livskraftiga företag med framtidstro ska beviljas lån på rimliga villkor för att kunna investera igen.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Tack vare vårt arbete med att värna den finansiella stabiliteten har svenska banker en god motståndskraft vilket även ger kapacitet att stödja svenska företag som vill investera och utveckla sin verksamhet. 
Svenska banker har under coronapandemin upprätthållit kreditgivningen, även under våren 2020 när den ekonomiska osäkerheten var hög. Utlåningstillväxten var under 2020 högre än 2019. Här har även Finansinspektionens sänkning av det kontracykliska buffertkravet bidragit, vilket frigjort utlåningskapacitet hos bankerna. Riksbankens åtgärder, som att erbjuda lån till bankerna för att stimulera deras vidareutlåning till företag, bidrar till att kreditförsörjningen fungerar väl.
Regeringen har vidtagit kraftfulla åtgärder för att stötta företagen. För att stödja utlåningen till små- och medelstora företag presenterade regeringen förra året Företagsakuten, där staten delar kreditrisken med bankerna. Detta kan göra att det blir lättare för företagen att få lån. Utöver åtgärder på grund av coronapandemin kan jag nämna att regeringen i en lagrådsremiss nyligen lagt fram förslag som syftar till att öka företagens möjligheter till gräsrotsfinansiering, vilket kan bidra till mer diversifierade finansieringskällor för små- och medelstora företag.
Stockholm den 19 maj 2021
Åsa Lindhagen
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