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Brott begångna av djurrättsaktivister



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att polisens insatser för att bekämpa de brott som vissa s.k. djurrättsaktivister begår riktade mot bl.a. människors egendom ska intensifieras.>>
Motivering

Under senare år har ett relativt stort antal attacker mot fullt laglig näringsverksamhet genomförts i Sverige av s.k. djurrättsaktivister. Vid upprepade tillfällen har djurrättsaktivisterna tagit sig in på olika djurfarmar och bedrivit brottslig verksamhet.

I Jönköpings län har två minkfarmar drabbats under hösten hösten 2010 och tusentals minkar har släppts ut. Dessa kommer att bli ihjälkörda eller svälta ihjäl då de inte överlever i naturen.

Rättsväsendet håller på att förlora kampen mot de militanta djurrättsaktivisternas organiserade kriminalitet. Denna typ av brottslighet är generellt inte prioriterad i polisens arbete och någon samlad nationell överblick existerar egentligen inte.

I Storbritannien, som också tidigare har drabbats hårt av militanta djurrättsaktivisters aktioner, har en ökad nationell samordning gett tydliga resultat.

Det är naturligtvis legitimt för den som så önskar att agera för förändringar i de bestämmelser som rör djurens väl och ve. Men demokratins metod för förändring är debatt och opinionsbildning; den är inte att självsvåldigt sätta sig över demokratiskt beslutade lagar. Förövarna trotsar öppet demokratin. Konsekvenserna för de drabbade är också påtagliga. Förutom psykiska ärr är attackerna ett direkt hot mot många företagares verksamheter. Många av dem som drabbas får sin försörjning helt förstörd.

Den samhälleliga inställningen måste vara glasklar. De angrepp som vissa s.k. djurrättsaktivister ägnar sig åt är helt oacceptabla. Men fördömandena måste följas upp också i handling. Polisens arbete med att intensifiera kampen mot de attentat riktade mot enskilda människors egendom som s.k. djurrättsaktivister begår måste intensifieras. Ytterst är det en fråga om respekt för lagarna och för demokratin.

	<Stockholm den 21 oktober 2010
	

	Emma Carlsson Löfdahl (FP)
	>






