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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:19 av Markus Wiechel (SD) Hur regeringen motverkar rekryteringen av jihadister

Markus Wiechel har frågat mig om jag har gjort ställningstagandet att det är dags att förbjuda terroristresor och vad jag avser att göra för att förhindra ytterligare rekrytering i Sverige.

Regeringen ser allvarligt på problematiken med att personer reser till konfliktområden för att ansluta sig till terroristgrupper och delta i eller träna för strid. De som reser iväg utgör ett hot på platsen de reser till och utsätter även sig själva för fara. De som återvänder till Sverige kan också utgöra ett hot mot Sverige och svenska intressen. 

Sverige lever upp till sina internationella åtaganden avseende terroristbrott och förebyggande av terrorism, bl.a. rambeslutet om bekämpande av terrorism från 2002 med en ändring från 2008. Denna reglering har genomförts genom bl.a. lagen om straff för terroristbrott och lagen om straff för offentlig uppmaning, rekrytering och utbildning avseende terroristbrott och annan särskilt allvarlig brottslighet. Den svenska strafflagstiftningen på terrorismområdet är långtgående och innebär bl.a. att förberedelse och stämpling samt rekrytering till terroristbrott är kriminaliserat.

FN:s säkerhetsråd antog nyligen en resolution om bl.a. åtgärder för att motverka att personer reser utomlands för att begå terroristhandlingar. Sverige stod tillsammans med bl.a. EU:s övriga medlemsstater bakom resolutionen. Inom Regeringskansliet pågår nu ett arbete med anledning av resolutionen för att se på vilket sätt den ska genomföras i Sverige.

EU:s utrikesministrar antog den 20 oktober 2014 en strategi för kampen mot terrorismen och utländska stridande i Irak och Syrien. I den lyfts arbete som syftar till att åtgärda förhållanden som leder till spridning av terrorism fram som en prioriterad åtgärd.

I sammanhanget måste det understrykas att det förebyggande arbetet är väldigt viktigt. Samtidigt med snabbt verkande åtgärder för att motverka problemet krävs långsiktigt arbete med grundorsakerna, t.ex. arbete för att motverka radikalisering och våldsbejakande politisk och religiös extremism. Här spelar regeringens arbete för minskad arbetslöshet och social utsatthet också en stor roll.

Regeringen kommer fortsätta att noga följa utvecklingen på området.

Stockholm den 23 oktober 2014


Morgan Johansson
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