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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ändra lagstiftningen om vårdnadshavares möjlighet att å barnets vägnar hålla kontakt med vården och apotek och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När barn fyller 13 år stryps vårdnadshavares rätt och möjlighet att å barnens vägnar hålla kontakten med sjukvården och/eller hantera recept. Detta gäller alltså även recept som barnet själv, på grund av sin låga ålder, inte får hantera. Barnet ska själv sköta allting.
Barnet ska själv förutse att medicin som håller på att ta slut måste beställas hem. Detta trots att barnet själv inte får hantera sin medicin, utan förälder måste sköta hela hanteringen fram till att medicin ges. Föräldern får dock inte hämta ut ny. Det ska barnet göra.
Om barnet blir sjuk ska barnet själv kontakta sjukvården och sköta alla kontakter, beskriva symtom och hålla koll på bokade tider. Barnet ska själv hålla koll på att remisser skickats och att nya kallelser inkommer.
Barnet ska själv vara härföraren genom sjukvårdens oändliga, vindlande strukturer – det som man knappt orkar som fullvuxen. Barnet ska göra det. Barnet ska själv.
Det här integritetsskyddstänket – att vissa barn kanske behöver ha kontakt med vården i hemlighet – drabbar alla våra barn hårt. Det finns redan sätt att skydda känsliga uppgifter från att föräldrar får veta, men istället slås alla vårdnadshavare ut på barnets 13-årsdag.
Frågan kan ställas vem som skyddar barnet som inte vill bli bortkopplad från föräldern. Likaså vem som ser till att barnet som vill och behöver att vårdnadshavare är just vårdnadshavare inte förlorar sin fasta mark under fötterna.
Lagen behöver ändras, så att barn inte lämnas ensamma när de är som mest sköra.
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