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Kvinnors rätt på arbetsmarknaden



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om kvinnors rättigheter på arbetsmarknaden.
Motivering
Sverige är världens mest jämställda land i världen, ändå finns mycket kvar att göra. Kvinnor diskrimineras fortfarande i arbetslivet, hemmet och skolan. Kvinnor har fortfarande generellt lägre lön än män, även om det vid den senaste rapporten om lönernas fördelning mellan könen visar på en liten uppgång för kvinnor.

Kvinnor tar fortfarande större ansvar för hemarbetet, vilket i sin tur leder till att många kvinnor känner sig trötta och utarbetade i förtid. Detta leder i sin tur till ökade sjukskrivningar inom vissa åldersgrupper.

Möjligheten till inflytande över sin arbetstid måste öka inom alla sektorer i samhället så att kvinnor får ökade möjligheter att förena arbete, fritid och familjeliv. Även inom näringslivet är kvinnor underrepresenterade såväl i styrelserummen som i ledande befattningar som VD:ar och andra chefsroller.

Det är viktigt att lyfta fram och synliggöra de maktstrukturer som underordnar och osynliggör kvinnor och kvinnors kunskap. Arbetet med kvinnors rätt till heltid och deltid som en möjlighet, måste påskyndas. Vi ser också tendenser till att antalet timanställningar ökar. I jämförelse med 2002 har deltidsarbetslösheten minskat. Deltidsarbetslösheten var år 2003 75 900, varav 78,8 % var kvinnor. Under hösten 2003 ökade antalet timanställningar. Aktuell statistik för 2004/2005 fanns inte att tillgå vid motionstillfället, men kan redovisas efter hand.

Arbetsgivare inom offentlig sektor bör gå i bräschen för att erbjuda samtliga anställda heltidstjänster. Målet att kvinnor och män ska ha samma rättighet till ekonomiskt oberoende måste påskyndas.
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