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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av studiestödet.>>
Motivering

Idag kan man efter fullbordad treårig gymnasial utbildning få studiemedel upp till 240 veckor, för att därefter kunna gå olika kurser på högskola eller universitet utan att de leder till en yrkesutbildning. Om man däremot går en yrkesförberedande gymnasial utbildning efter fullbordat gymnasium får man studiestöd endast för 80 veckor. Och det är inte bara där som det är en uppenbar skillnad. Har man också hoppat av gymnasiet för att sedan gå på en yrkesförberedande gymnasial utbildning är man berättigad till 120 veckors studiestöd.

Detta är en gammal rest av studiestödsförordningen. Då delades utbildningarna upp i gymnasiala och eftergymnasiala utbildningar, och en yrkesförberedande utbildning kategoriseras automatiskt som en gymnasial utbildning enligt studiestödsförordningen. Detta gör att de som fullföljt sin gymnasieutbildning för att sedan gå t.ex. en yrkesförberedande hantverkarutbildning inte kan söka studiestöd för hela perioden.

Därför behövs det en översyn av studiestödet till framtidens behov utifrån hur utbildningarna och möjligheterna till yrkesutbildningar ser ut.
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