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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:557 av Hans Wallmark (M)
Utrikesdepartementets utlämning av handlingar
Hans Wallmark har frågat mig hur regeringen ämnar förbättra hanteringen av förfrågningar om att lämna ut handlingar på Utrikesdepartementet. 
Offentlighetsprincipen är en grundbult i vårt samhälle och ska självklart efterlevas av utrikesförvaltningen. Ordning och reda bland allmänna handlingar är en förutsättning för att principen ska fungera. 
I Utrikesdepartementet lanserades 2018 ett omfattande åtgärdsprogram för att på ett genomgripande sätt förbättra hanteringen av allmänna handlingar inom utrikesförvaltningen. Frågan har prioriterats på alla nivåer, både i departementet och vid utlandsmyndigheterna.
Åtgärdsprogrammets slutrapport, som överlämnades i december 2018, innehåller rekommendationer för det fortsatta arbetet. Bland annat rekommenderades att en översyn av hanteringen av framställningar om att få ta del av allmänna handlingar borde göras. En sådan översyn har inletts.
Riksdagens ombudsmän (JO) har efterfrågat en redovisning av UD:s åtgärder avseende den aktuella översynen. UD kommer senast den 1 oktober 2019 att redovisa till JO vilka åtgärder som vidtagits dittills och vilka ytterligare åtgärder som planeras. 
Stockholm den 2 maj 2019
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