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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att de befriade områdena i norra Irak behöver säkras och tryggheten ökas för att möjliggöra ett återvändande och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att FN och EU med samordnade insatser omgående bör påbörja en återuppbyggnad av de kristna och andra områden som blivit förstörda av IS och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om hjälp till de kristna folkgrupperna i Irak med att upprätta en fredad zon på Nineveslätten och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att FN och EU bör planera långsiktiga utvecklingsprojekt på Nineveslätten för att skapa en hållbar utveckling för invånarna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Återuppbyggnaden av områden i Irak, som har förstörts av den islamistiska terrororganisationen Islamiska staten, IS.
Under 2014 tvingades ursprungsbefolkningen, de kristna folkgrupperna syrianer, kaldéer och assyrier, med våld bort från sina hem i Nineveslätten och Mosul. Flera hundra tusen tvingades på flykt. De ställdes inför ett ultimatum: att konvertera till islam eller bli dödade. Så gott som alla valde att fly. En del till irakiska Kurdistan, andra till angränsande länder och till Europa. Många av dem som inte lyckades fly har blivit brutalt dödade, kidnappade och fått sin egendom konfiskerad. Nyligen befriades den sexåriga Christina som för tre år sedan rycktes ifrån sina föräldrar av IS-krigare i staden Qaraqosh, som är en av de större städerna i Nineveslätten. Flickan mår psykiskt dåligt och mamman kände först inte igen sin dotter som nu har hunnit bli sex år. Detta är ett typiskt exempel på vad kristna invånare har utsatts för av islamistisk terror. 
Övergreppen på kristna invånare är erkända som folkmord av EU-parlamentet, kongressen i USA och ett flertal nationella parlament. Dessutom har EU i ett resolutionsbeslut kommit fram till att de kristna folkgrupperna i Irak behöver en fredad zon på Nineveslätten för att återvända till sina hemtrakter och rädda kristenhetens existens i Irak. 
Den internationella militära koalitionen har tillsammans med den irakiska och kurdiska militären och kristna miliser lyckats befria det kristna området Nineveslätten. Även befrielsen av Iraks näst största stad Mosul är klart. Den avskyvärda islamistiska terrororganisationen Islamiska staten är äntligen militärt utslagen i Irak och det är dags att börja återuppbyggnaden av det som har förstörts för att möjliggöra återvändandet för människor på flykt. De vill återvända hem och behöver omvärldens stöd och hjälp.
De kristna invånarna som flytt har fått hoppet tillbaka och en del har varit tillbaka och konstaterat förödelsen efter IS och sett hur IS förstört deras egendom, kyrkor och kloster. Invånarna som återvänt känner sig hjälplösa och gråter över förödelsen. De ber omvärlden om stöd för att återuppbygga dessa religiösa och kulturhistoriska byggnader som är över 1 400 år gamla, liksom bostäder och annan privat egendom som blivit totalt förstörd av IS.
Invånarna på Nineveslätten behöver omvärldens stöd och hjälp med att bygga upp det som är förstört. En återuppbyggnad kommer att bringa de drabbade hopp om ett nytt liv och påskynda återvändandet.
Sverige är sedan den 1 januari ordförande för FN:s säkerhetsråd. Det finns stora förhoppningar på att Sverige ska återskapa förtroendet till FN och bidra till att förebygga konflikter och verka för fred, säkerhet och demokrati. Denna utveckling kräver ett försvar för alla människors lika, unika och okränkbara värde, byggt på de mänskliga fri- och rättigheterna. 
Islamiska staten har förstört mycket av infrastrukturen, privat egendom och kulturhistoriska byggnader mm. Och äntligen börjar denna ondskefulla terrororganisation slås ut militärt i Irak. En demokratisk utveckling måste nu komma igång för att få ett slut på etnisk och religiös sekterism i landet. 
För att öka tilliten och för att göra det möjligt för flyktingarna att återvända till sina områden behöver de hjälp från FN:s säkerhetsråd och den irakiska regeringen med att öka säkerheten och tryggheten och börja återuppbyggnaden av det som har förstörts.
Från de utsatta etnoreligiösa minoriteternas sida finns det stora förväntningar på det svenska medlemskapet i FN:s säkerhetsråd. 
Frågan är vilka åtgärdsplaner FN och EU har för att öka säkerheten och tryggheten i Nineveslätten? Och när kommer återuppbyggnaden igång av Nineve och Sincar så att kristna folkgrupper, yezidier och andra som flytt nu befriade områden återvänder till sina hemtrakter? 
Både Sverige, EU och FN har planer för stöd och hjälp till återuppbyggnaden. Nyligen har regeringen aviserat en satsning utöver de insatser som görs från svensk sida på 200 miljoner kronor under kommande femårsperiod som ska gå till olika insatser i Irak. Naturligtvis är denna satsning och andra insatser som vårt land gör välkommen och bör lovordas. 
Men det krävs en mer internationellt samordnad satsning som är nödvändig för att de etnoreligiösa minoriteterna ska kunna överleva och ha en framtid i Irak. Jag har träffat många av de cirka 200 000 kristna invånare som flytt till den kurdiska regionen. De vill återvända till sina hemtrakter och orkar inte längre leva i misär på dessa flyktingförläggningar. De vill återförenas med sina familjer och leva i fred, frihet och demokrati på Nineveslätten. Därför är följande åtgärder nödvändiga för att säkra kristenhetens framtida existens i Irak.  
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