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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om rutinmässiga alkoholutandningsprov till sjöss samt promillegränser i sjötrafiken.

Motivering
Dagens bestämmelser gällande sjöfylleri är inte tillräckliga. Detta har regeringen också påvisat vid ett antal tillfällen, t.ex. genom att 2001 tillsätta sjöfylleriutredningen och nu senast 2003 tillsätta ytterligare en utredning om ratt- och sjöfylleri. Denna översyn av lagstiftningen gällande ratt- och sjöfylleri kommer att presenteras i december 2005. Initiativet välkomnas och förhoppningarna om att det denna gång leder till konkreta lagändringar är stora. Tidigare har det ansetts som omöjligt att bestämma en promillehalt för vad som räknas som sjöfylleri med hänvisning till att det inte går att applicera samma regler för sjötrafiken som för trafiken på land. Inte heller alkoholkontroller har varit möjliga för polisen att genomföra på misstänkta för sjöfylleri. Endast vid misstanke om grovt sjöfylleri, som kan ge ett fängelsestraff upp till två år, har det varit möjligt att genomföra utandnings- eller blodprov för att fastställa promillehalten.

Detta är en absurd situation eftersom det är lika stor risk för allvarliga olyckor och dödsfall vid framförande av båt som t.ex. bil. Dessutom har olyckorna till sjöss ökat kraftigt de senaste åren. Därför borde det inte finnas någon skillnad i lagstiftningen mellan land- och sjötrafik. Om det anses som brottsligt, både moraliskt och reellt, av medborgare och stat att i landtrafik framföra fordon i onyktert tillstånd borde det i rimlighetens namn också i sjötrafik anses som ett brott.

Vi föreslår att lagen tillåter rutinmässiga utandningskontroller på sjötrafikanter samt att samma regler angående promillehalten ska gälla för land- och sjötrafikanter.
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