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Svar på fråga 2021/22:1673 av Hans Wallmark (M) 
Skydd av export från Ukraina
Hans Wallmark har frågat utrikesministern om hon på något sätt avser medverka i åtgärder från det internationella samfundet för att möjliggöra för Ukraina att exportera exempelvis vete, majs och solrosolja till en behövande internationell marknad. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen delar Hans Wallmarks uppfattning att Rysslands aggression mot Ukraina får allvarliga konsekvenser, även bortom Ukrainas gränser. Kriget förstärker effekterna av klimatförändring och pandemi som rubbat den globala livsmedelsmarknaden och genererar allt högre matpriser. 
Den svenska regeringen var en pådrivande kraft vid Europeiska rådet som enades den 31 maj om omedelbara krisåtgärder. I första hand prövas möjligheter att öppna sjöfarten från Ukrainas hamnar. Också så kallade ”solidaritetskorridorer” för export från Ukraina prövas. Regeringen har medverkat till EU:s beslut att omedelbart avskaffa alla skatter av tullnatur för produkter med ursprung i Ukraina samt underlätta importen till unionen av dessa produkter. Ytterligare en åtgärd skulle kunna vara mobila förråd för att förbättra förvaring av säd.
Regeringen verkar inom bland annat FN, Världsbanken och WTO för att fördöma den ryska aggressionen, bemöta rysk desinformation och få till åtgärder som frigör den ukrainska livsmedelsexporten. 



Inom OECD har Sverige initierat revideringar i budgeten inom handel- och jordbrukssektorn så att resurser har frigjorts för att analysera och ge regeringar råd om hur vi kan hanterar konsekvenserna av den ryska invasionen. Sverige stödjer också FN:s och andra multilaterala organisationers ansträngningar att lindra den akuta livsmedelskrisen och skapa långsiktigt hållbara livsmedelssystem.
Stockholm den 15 juni 2022

Anna Hallberg
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