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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om god tandvård för alla på lika villkor.

Motivering
Sverige har haft en bra tandvård för alla. Den har motverkat klasskillnaderna i samhället. Den har varit bra både för samhället och för den enskilde individen. Men de senaste årens stora omfördelningar i samhället innebär att inte alla har råd till en fullgod tandvårdsbehandling.

I dagens samhälle finns kunskapen om hur stor betydelse välskötta tänder har för vår hälsa. Dåliga tänder påverkar både hjärta, kärl, mage och tarm. Att ha dåliga tänder och inte ekonomiska förutsättningar påverkar även den psykiska hälsan, vilket leder till en negativ livssituation.

Införandet av högkostnadsskyddet för äldre är bra, precis som att barn och ungdomar har en avgiftsfri tandvård tills de är 19 år. Det är också bra att människor med kronisk sjukdom eller funktionshinder har stöd för den tandvård de behöver. Idag vittnar alltför många om att det blivit för dyrt att gå till tandläkaren, vilket gör att allt fler avstår. På sikt kommer detta att göra att de som inte regelbundet sköter sina tänder får ännu sämre tandhälsa. Undersökningar som LO gjort visar bl.a. att en stor del av medlemmarna inte varit hos tandläkaren på senare år. Därför är det angeläget att tandvårdsförsäkringen förstärks på sikt för alla grupper.
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