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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen skyndsamt bör utse en lämplig myndighet inom transportområdet till sektorsansvarig myndighet inom funktionshinderspolitiken och överväga att utse sektorsansvariga myndigheter även inom övriga relevanta områden där det i dag saknas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksrevisionens rapport om sektorsansvaret i funktionshinderspolitiken visar att sektorsansvaret fyller en viktig funktion, men att implementeringen spretar mellan de sektorsansvariga myndigheterna på grund av bristande styrning från regeringens sida. Vidare lyfter Riksrevisionen fram behovet av att utse fler sektorsansvariga myndigheter eftersom det saknas inom flera viktiga områden, exempelvis transporter, rättsväsen, konsumentpolitik och upphandling.
Att det saknas sektorsansvarig myndighet inom transportområdet är särskilt allvarligt eftersom möjligheten att transportera sig med hjälp av anpassad bil, färdtjänst eller kollektiva färdmedel är oerhört viktig för personer med funktionsnedsättning. Det är dessutom ett område där det finns en kontinuerlig och återkommande kritik kring hur det fungerar i dag, vilket gör det särskilt viktigt att ha en myndighet med ett utpekat sektorsansvar.
Trots detta uppger inte regeringen att man verkligen tänker utse några nya sektorsansvariga myndigheter, vare sig inom transport eller inom andra områden, förrän man gjort ytterligare en analys av de befintliga sektorsmyndigheternas uppdrag och ansvar. Det är ett orimligt förhållningssätt där man skjuter viktiga beslut om sektorsansvaren på framtiden.
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