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Svar på fråga 2020/21:1542 av Ann-Christine From Utterstedt (SD) Arbetsvillkoren för omsorgspersonal
Ann-Christine From Utterstedt har frågat statsrådet Åsa Lindhagen om hon anser att omsorgspersonalens status bör höjas och att arbetsvillkoren inom kvinnodominerade yrken bör förbättras, och hur statsrådet i så fall ska agera för att infria detta. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Arbetssituationen och arbetsmiljön för de anställda inom välfärden är en viktig fråga för regeringen. För att uppnå goda arbetsvillkor och möjlighet till utveckling i arbetet för både kvinnor och män krävs långsiktiga åtgärder från såväl staten som arbetsmarknadens parter. Det handlar om fler trygga anställningar, en trygg och säker arbetsmiljö, tid för återhämtning och möjlighet till utveckling och utbildning under arbetslivet. Som huvudmän för äldreomsorgen är kommuner ansvariga för bemanning, kompetens och arbetsförhållanden. Staten stödjer kommuner genom att verka för att de har goda förutsättningar att genomföra sina uppdrag.
Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att stärka förutsättningarna för kommuner. 2019 gav regeringen en nationell samordnare i uppdrag att stödja kommunerna i deras arbete med att skapa förutsättningar för en hållbar kompetensförsörjning inom kommunalt finansierad vård och omsorg om äldre. I budgetpropositionen för 2021 har regeringen utöver den historiska stora ökningen av det generella statsbidraget också utökat de riktade statsbidragen till kommunernas äldreomsorg. Det handlar dels om kompetenssatsningen Äldreomsorgslyftet som fortsätter och som för 2021 utökas till att omfatta ca 3,4 miljarder kronor, dels om ett nytt permanent stöd till äldreomsorgen om 4 miljarder kronor årligen. Dessutom avsätter regeringen särskilda medel för en återhämtningsbonus i vård och omsorg för olika insatser och åtgärder med syfte att förbättra arbetsmiljön. För 2022 och framåt beräknas totalt en miljard kronor per år avsättas till denna satsning. 
Arbetssituationen för de anställda inom omsorgen behöver bli bättre. Tidsbegränsade anställningar och deltidsarbete kan förvisso vara ett sätt att underlätta inträdet på arbetsmarknaden men innebär samtidigt osäkerhet för den enskilde individen. Personer med osäkra anställningar saknar ofta den trygghet som krävs för att våga påtala arbetsmiljöbrister och tar mindre gärna förtroendeuppdrag som till exempel skyddsombud.
Arbetsmarknadens parter har under det senaste året förhandlat om förslag som i kombination kan skapa bättre omställningsförmåga för företag och arbetstagare och öka tryggheten på arbetsmarknaden. Regeringen har påbörjat arbetet med att genomföra parternas principöverenskommelse som bland annat innehåller ändringar i reglering av anställning till lägre sysselsättningsgrad, bestämmelser om visstidsanställning samt heltid som norm. 

Stockholm den 10 februari 2021



Eva Nordmark
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