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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att samla forskning och nya rön genom samverkan över landet i upplåtelseavtal med fokus på kvinnohälsa och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges regioner ansvarar för hälso- och sjukvården över landet. Vissa samverkar och samarbetar med varandra i stor utsträckning, andra i något mindre utsträckning. Genom upplåtelseavtal plockas privata utförare in och utför den efterfrågade arbetsuppgiften som regionen inte enbart själv hanterar. Detta är vanligt när det till exempel kommer till fysioterapeuter som i privat regi servar medborgare som inte får vård inom regionen. Ett stort svart hål och enormt mörkertal hittar vi dock inom området kvinnohälsa. 
Genom att se över möjligheterna till ett nationellt centrum med fokus på kvinnohälsa och därigenom samlad kompetens för att genom upplåtelseavtal med fokus på kvinnohälsa erbjuda regionerna att nyttja kompetens skulle hela landet kunna få en chockvåg av kompetens inom området. Något som snabbt skulle kunna komma alla landets kvinnor till del.  
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