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Återbäring av vattenkraftsproduktionen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda och införa ett system för återföring av medel från vattenkraftsproduktionen till regioner där produktionen sker.>>
Motivering

Cirka 90 procent av Sveriges vattenkraftsproduktion sker i de sju skogslänen. Vattenkraften produceras lokalt men är en av de viktigaste källorna till hela Sveriges gemensamma välstånd. Stora svenska vattenkraftskommuner som Ragunda i Jämtland och Jokkmokk i Lappland hör till de kommuner som tvingas ha landets högsta skattenivå. De kämpar ständigt mot avfolkning och försämrad skattekraft.

Idag strömmar rikedomarna från vattenkraften till Stockholm för att sedan i mindre del komma tillbaka i form av skatteutjämning eller regionalpolitiskt stöd. Detta ger det falska intrycket att vattenkraftskommunerna är bidragsmottagare när de i själva verket är stora bidragsgivare till den gemensamma välfärden.

Det är nu hög tid att Sveriges vattenkraftskommuner får del av de stora värden som genereras lokalt. De bygder där värdeskapandet sker bör också få en rättmätig del av de värden som skapas och en rimlig ersättning för de naturingrepp som utbyggnaden av vattenkraften medfört.

För att förverkliga detta bör det tillsättas en utredning för att utforma ett långsiktigt svenskt system för återföring av vattenkraftsmedel.
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