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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att inrätta ett hall of fame i riksdagen där man särskilt uppmärksammar nu gällande svenska världsrekord, och detta tillkännager riksdagen för riksdagsstyrelsen.
Motivering
Svensk idrott är en viktig del av det som håller oss samman i vårt land. Inom idrotten sker möten mellan människor som annars ofta saknar kontaktytor med varandra. Dessutom får många sin demokratiska fostran genom styrelseuppdrag och andra engagemang kopplade till den folkrörelse som idrotten är i Sverige. Både den breda idrotten och elitidrotten kompletterar breddidrotten genom att inspirera fler nya idrottsutövare. Den ger oss oförglömliga och välbehövliga stunder där vi kan glädjas tillsammans åt våra idrottares framgångar.
Idrotten förtjänar att lyftas fram när svenska och utländska gäster besöker riksdagen. Idag har inte idrotten en naturlig fysisk plats i riksdagen något som vi har möjlighet att ändra på. Armand Duplantis framgångar är enorma. Han är en stor tillgång för sin stad Uppsala. Han och många andra idrottare förtjänar att lyftas i riksdagen. Men framförallt förtjänar idrotten en given plats i demokratins hus som riksdagen är.
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