
2006/07 
mnr: Sf293
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s62307
Motion till riksdagen
2006/07:Sf293
av Sinikka Bohlin m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Harmonisering av sjukförsäkringssystem i Norden



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en harmonisering av sjukförsäkringssystemen i Norden.>>
Motivering
Att lösa gränshinder mellan de nordiska länderna är den viktigaste uppgiften Nordiska rådet har. Ju mer vi blir integrerade i Norden, desto fler gränshinder dyker upp. Ett sådant problem är förtidspensionering efter arbete i mer än ett nordiskt land.

Bedömning av förtidspensionering görs i varje land efter egen bedömning av graden av arbetsoförmögenhet. Det finns en risk att det land där man arbetat minst beviljar pension, men bara baserat på den tid personen i fråga har arbetat i just det landet. Det land där personen arbetat merparten av sitt yrkesverksamma liv kan samtidigt göra bedömningen att personen inte bör beviljas förtidspension.

Detta är ett stort problem och en potentiell fattigdomsfälla för den enskilde arbetstagaren, och skulle dessutom kunna hämma den fria rörligheten i Norden om det blev allmänt känt att en flytt till ett annat nordiskt land i syfte att arbeta kan leda till fattigdom och utslagning.

Jag anser att det är ohållbart att man inte kan tillgodoräkna sig arbete i ett annat nordiskt land när man blir arbetsoförmögen p.g.a. skada eller sjukdom. Det är inte bra att ett nordiskt lands socialförsäkringsmyndighet kan bevilja förtidspension samtidigt som ett annat avslår en likadan ansökan. De nordiska länderna har ofta olika trösklar för hur pass stor nedsatthet av arbetsförmågan man måste ha för att en förtidspensionering alls ska kunna behandlas.

Antingen behövs en harmonisering av de nationella nordiska regelverken eller särskilda bestämmelser för den grupp av personer som arbetat i flera nordiska länder för att undvika detta problem i framtiden.
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