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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förenkla för privatpersoner som vill vaska guld eller leta mineral i mindre skala, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sverige har en lång och rik tradition av att nyttja våra mineralfyndigheter. Samhällen har byggts, industrier startats och arbetstillfällen skapats. Den gröna omställningen kommer att öka vårt behov av metaller och mineraler. Att då underlätta för privatpersoner som i liten skala vill leta efter dessa, skulle öka möjligheterna till nya fyndigheter och skapa ett ökat intresse och kunskap hos befolkningen kring det ökande behovet. Finland har idag underlättat för den som vill vaska guld genom att införa särskilda tillstånd för detta. Speciellt när det sker i mindre skala, men mer än som hobby, är det enklare regler än vad som gäller i Sverige idag.
För de verksamheter som har liten påverkan på miljön och som inte arbetar industriellt kan guldvaskning eller mineralletande vara en trevlig hobby, som lockar med stora möjligheter. Samtidigt skapas en större överblick över de svenska mineralfyndigheterna. Tack vare allemansrätten så kan den som vill idag utöva det som hobby utan större problem, men den som vill gräva mer seriöst och aktivt stöter snabbt på problem och hamnar i en gråzon i fråga om vad som är tillåtet eller inte, eller får väldigt stora kostnader och handläggningstider.
Genom att man tydliggör och förenklar även i Sverige för den som vill leta mineral eller vaska guld kan mer utvinnas, och om tillstånden samtidigt ställer krav på att i efterhand delge information om vad som funnits, ökar kunskapen om svenska fyndigheter. Det kan i sin tur öka möjligheten till fler upptäckter av fler fyndigheter som blir brytningsvärda som gruvor. Ett nytt regelverk bör därför tas fram i samförstånd och samarbete med relevanta intressenter.
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