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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om återvinning av uttjänta solcellspaneler och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är positivt att antalet hushåll som installerar solcellspaneler för tillgång av förnybar energi ökar. Samtidigt medför ökningen av antalet solcellspaneler att behovet för återvinning av solceller utvecklas ytterligare.
Återvinningen av solceller bör hanteras så att så stor andel av materialet i solcellspanelerna som möjligt återvinns. För ökad återvinning behöver solcellernas hela livscykel inkluderas i återvinningsplanerna. Exempelvis handlar det om att statliga forskningsanslag kan inkludera forskning om solceller, dess placering och material. Vid samråd och i tillståndsprocessen kan det ställas specifika krav om hur uttjänta solcellspaneler kan hanteras när de avvecklas. Producentansvaret för elutrustning inkluderar solceller och kan därför behöva tydliggöras.
[bookmark: _Hlk146183329][bookmark: _Hlk146183489]Vidare behöver de statliga myndigheterna se över om författningsändringar behöver göras för ökad och säker materialåtervinning av uttjänta solceller samt utveckla kriterier för producentansvar. Regeringen bör överväga möjligheten att i sina regleringsbrev till berörda myndigheter inkludera uppdrag som rör återvinning av solcellspaneler enligt ovan.
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