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EU och den personliga integriteten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den personliga integriteten bör stärkas inom EU.>>
Motivering

De senaste åren har EU fattat ett antal beslut som på olika sätt har lett till begränsningar i den personliga integriteten. Ibland har vissa medlemsstater till och med framfört att de beslutade direktiven strider mot det egna landets grundlagar, dock utan gehör. Det är anmärkningsvärt. Att bygga upp omfattande system som inte behövs för samhällets säkerhet, över medborgare som inte lämnat sitt tillstånd, leder rakt in i ett kontrollsamhälle. Att inte se nödvändigheten av att skydda privatlivets helgd är oroande och ofattbart.

Självklart är det viktigt att förfoga över effektiva verktyg för att kunna komma åt till exempel brottslingar och stävja kriminalitet, men att för den skull till exempel masslagra trafikdata om allt och alla är en kraftig inskränkning i den personliga integriteten.

Riksdagen bör därför ge regeringen i uppdrag att se över hur Sverige än mer aktivt kan arbeta för att den personliga integriteten inom EU ytterligare stärks för att säkerställa att varje individ inte övervakas i onödan.
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