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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att låta region Skåne bli försökslän för en integration mellan försäkringskassa, sjukvård och rehabilitering.
Motivering

Alltför många skåningar står i kö till sjukvården och tvingas leva på sjuk​ersättning istället för att kunna arbeta. Enligt rapporten ”Ohälsa, arbetslöshet och sysselsättning i Skåne län” (Svenskt Näringsliv) går 196 000 skåningar i arbetsför ålder inte till arbetet. I stället är de arbetslösa, sjukskrivna och förtidspensionerade. Alla sjuka och förtidspensionerade kan naturligtvis inte arbeta, men fler skulle kunna arbeta om vi hade en mer fungerande och flexibel arbetsmarknad.
Det är uppenbart att alltför många människor i Skåne idag är sjukskrivna i väntan på behandling. Köer till operationer eller röntgen är egentligen slöseri med samhällets resurser. En bättre samordning av resurserna skulle kunna möjliggöra bättre vård kombinerat med samhällsekonomiska vinster, om fler kunde arbeta i väntan på behandling. Skåne är redan ett försökslän när det gäller ökat regionalt beslutande. Vi föreslår nu att region Skånes ansvar utökas så att regionen blir ett försökslän för ett kombinerat huvudmannaskap av sjukvården och sjukförsäkringen. Pengarna från Försäkringskassan skulle t.ex. kunna användas till att korta vårdköerna. Detta skulle vara lönsamt för alla. Bra för den som slipper vara sjuk, bra för arbetsgivarna som kan få tillbaka kvalificerade personer på jobbet och bra för samhället som slipper betala sjukersättningar.

Ett av problemen med de ökade sjukskrivningarna och framför allt sjukpensioneringarna är att det är svårt att få en fungerande rehabilitering och återgång till arbetsmarknaden. Ofta beroende på att man kanske inte kan återgå till sitt gamla arbete. Principen att alla inte kan arbeta med alla jobb, men de flesta kan arbeta med något gäller inte på dagens tuffa arbetsmarknad. Ansvaret för rehabilitering och arbetsträning är idag splittrat på flera aktörer såsom sjukvården, Försäkringskassan och arbetsförmedlingen och arbetsgivarna. Det samlade ansvaret för sjukförsäkringen och sjukvården, som vi beskriver ovan, bör även inkludera ett samlat ansvar för rehabiliteringen. Vi anser att man bör samla det totala ansvaret för de långtidssjuka under ett team inkluderande resurser som idag finns på Försäkringskassan, AMS och sjukvården. Vi vill införa en skånsk rehabiliteringsförsäkring som ger dem som är långtidssjuka och sjukpensionerade:

· Rätt till medicinsk utredning och behandling, viktigast av allt är smärtrehabilitering för smärtpatienter och psykiatrisk hjälp och rehabilitering för dem med psykiska diagnoser som t.ex. utbrändhet.
· Hjälp för arbetsgivaren vid återgång till arbetet, allt från rådgivning till stöd när det gäller hjälpmedel.
· Möjlighet till utbildning och omskolning.
· Hjälp att hitta arbete för den som är arbetslös.
· Hjälp och rådgivning när det gäller de ekonomiska och sociala problem som långtidssjukdom kan innebära.
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