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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:667 av Mikael Eskilandersson (SD)
Barns rätt till båda sina föräldrar
Mikael Eskilandersson har frågat mig hur det kommer sig att regeringen tillåter ensamstående kvinnor att skaffa barn på egen hand samtidigt som man pekar på att alla barn har rätt till båda sina föräldrar.
Det viktiga för ett barn är att familjen kan tillgodose barnets behov av omsorg, trygghet och kärlek. Att ett barn har en rättslig förälder från födelsen innebär inte att barnet generellt sett har sämre uppväxtvillkor än barn som har två föräldrar från födelsen. Forskningen på området tyder på att de barn som har tillkommit genom assisterad befruktning av ensamstående kvinnor har lika goda uppväxtvillkor som barn som växer upp med två föräldrar.
Att ett barns behov av omsorg, trygghet och kärlek kan tillgodoses av en rättslig förälder innebär emellertid inte att barn saknar behov av en nära relation till båda föräldrarna i de fall det finns två rättsliga föräldrar. Tvärtom är det som utgångspunkt till barnets bästa att ha en nära och god kontakt med båda sina föräldrar. Regeringen strävar efter att utforma lagstiftningen så att detta behov så långt som möjligt tillgodoses.
Stockholm den 7 februari 2018


Heléne Fritzon
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