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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att undersöka förutsättningarna för en fast förbindelse mellan Helsingborg och Helsingör.>>
Motivering

Öresundsbron mellan Malmö och Köpenhamn riskerar inom kort att bli en flaskhals för transporterna mellan Sverige och övriga Europa. Kalkylerna över hur omfattande trafiken via bron skulle bli spräcktes tidigt, och vi står nu inför en kraftig expansion av gods- och persontransporter. Till detta kommer färdigställandet av Citytunneln under 2011 då persontåg planeras köra i 10-minuterstrafik mellan Malmö och Köpenhamn.

Kapacitetsbristen riskerar att hämma tillväxten. Det är därför dags att redan nu titta på möjligheterna till en andra fast förbindelse mellan Sverige och Danmark, denna gång mellan Helsingborg och Helsingör genom vad som ofta kallas HH-förbindelsen. Här där Öresund är som smalast finns möjlighet att göra förbindelsen i form av en tunnel.

Öresundsregionen är av stort nationellt intresse för både Sverige och Danmark som ett expansivt område. Nu när Danmark och Tyskland även har ingått avtal om Fehmarn bält-förbindelsen aktualiseras behovet av HH-förbindelsen ytterligare. Även den framtida Europabanan behöva tas med i beräkningarna, då den är tänkt att trafikera Hamburg–Köpenhamn–Göteborg och Stockholm med höghastighetståg, och här kan HH-förbindelsen förväntas spela en viktig roll.

Regeringen har sagt sig tillmäta de regionala synpunkter som framförts till Näringsdepartementet beträffande infrastrukturplanen för perioden 2010–2021 stor betydelse. Region Skåne har i sitt yttrande till departementet betonat vikten av att utreda förutsättningarna för en andra fast förbindelse över Öresund tillsammans med den danska regeringen och regionala aktörer.

Mot denna bakgrund bör regeringen snarast möjligt påbörja arbetet för att undersöka förutsättningarna för en fast förbindelse mellan Helsingborg och Helsingör.
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