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Inrättande av ett barnahus i Örebro



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att inrätta ett barnahus i Örebro län. >>
Motivering
Det finns tyvärr många barn i vårt land som far illa – det är till exempel ungefär 200 000 barn som beräknas leva i familjer där de blir vittne till övergrepp och misshandel av en närstående. Antalet anmälningar om misshandel och våldtäkt mot barn under femton år har också stigit markant de senaste tio åren. Enligt Brottsförebyggande rådet ökade anmälningarna om misshandel mot barn från 5 194 till 8 286 mellan 1995 och 2005. Antalet anmälda våldtäkter steg under samma period från 258 till 733. I Örebro län var den procentuella ökningen mycket större. 
När det finns misstanke om att ett barn utsatts för misshandel eller sexuella övergrepp är det en rad instanser och myndigheter som barnet får komma i kontakt med och berätta för om vad de upplevt. Som det ser ut idag hörs barnet på polisstationen, möter socialtjänstpersonal på socialkontoret, träffar BUP och läkarundersöks på sjukhus. Detta är för barnen en smärtsam process som i flera fall leder till ytterligare traumatisering.
I Göteborg, Linköping, Malmö, Stockholm, Sundsvall, Umeå och Uppsala finns det idag så kallade barnahus för barn som kan ha utsatts för våld och sexuella övergrepp – en plats där polis, åklagare, socialtjänst, sjukvård och andra myndigheter samlokaliseras för att kunna möta barnet på ett och samma ställe och samordnar sina utredningar av brott, skydd och behandling. 
Det finns flera goda skäl till att inrätta barnahus. Det är en barnvänlig plats där barnet hörs av en person men där samtliga myndigheter får information om det barnet säger. På så vis slipper barnet slussas runt till olika myndigheter och vid återupprepade tillfällen berätta vad de upplevt. Den psykiska pressen på barnet minskar och samordningen kan också leda till att utredningstiderna kortas. barnahus är ett framgångskoncept. På Island, som är ett föregångsland när det gäller barnahus, visar statistiken att fler fall utreds och fler anmälningar leder till åtal och fällande dom efter det att barnahus inrättats. 

Alla barn som utsätts för våld och övergrepp måste få rätt till skydd, stöd och rättssäker utredning, oavsett var de bor. Ett barnahus i Örebro län är ett sätt att ge ökat stöd till dessa utsatta barn. 
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