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FN-konventionen för personer med funktionsnedsättning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökade insatser för att kunna leva upp till FN-konventionens syfte om rättigheter för personer med funktionsnedsättning.>>
Motivering

Sverige bör även fortsättningsvis vara ett föregångsland som visar att orättvisor bekämpas och att kraftfulla insatser vidtas för att ge människor med funktionsnedsättning lika rättigheter och möjligheter till delaktighet som människor utan funktionsnedsättning.

Sverige tillträdde FN:s konvention om mänskliga rättigheter för människor med funktionsnedsättning enligt beslut i riksdagen den 13 november 2008.

Regeringens strategier för ökad tillgänglighet är inte tillräckliga om Sverige ska leva upp till FN-konventionens syfte. Ännu finns ingen konkret plan för hur konventionens krav ska förverkligas, och utan plan är risken stor att arbetet med att åtgärda bristerna som finns i dagens samhälle skjuts på framtiden.

I regeringens strategi saknas också vikten av och medel för forskning om tillgänglighet och projektmedel för att utveckla kunskap och kunnande inom tillgänglighetsområdet. Konventionen skulle kunna användas mycket mer om fler kände till att den fanns. Den måste lyftas fram och åberopas till att driva fall där man vet att diskriminering sker.

I femtio artiklar, punkt efter punkt, talar FN-konventionen om att människor med funktionsnedsättningar ska ha samma rättigheter som befolkningen i övrigt.

Ett brott mot en konvention betyder inte någon direkt sanktion, men om ett land inte lever upp till konventionen innebär det en skam för landet i fråga att bli utpekad av FN som skyldigt. Regeringen bör se till att det skapas en tidsplan med mätbara mål och riktlinjer för ansvar och finansiering av detta viktiga arbete.
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