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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:98 av Mikael Larsson (C)
Den ekonomiska situationen för officersaspiranter inom försvaret
Mikael Larsson har frågat mig om jag och regeringen avser att verka för att de förordningar som finns för officersaspiranter och deras ekonomiska tilldelning under utbildningen ska förändras och anpassas för dagens samhälle. 
Utbildning av officerare är en prioriterad fråga för regeringen. Därför föreslår vi i budgetpropositionen för 2024 att Försvarshögskolans anslag utökas med 25 miljoner kronor för att möjliggöra fler platser på officersprogrammet. Det innebär att officerskullarna kan öka i storlek från 250 individer till 275 individer per år.
För att stimulera intresse och underlätta rekrytering av personal till en fortsatt karriär som officer, är utbildningen kostnadsfri med tillhörande författningsreglerade förmåner. Däri ingår bland annat dagersättning samt fri kost och logi. Det finns också möjlighet att söka familjebidrag i form av familjepenning och bostadsbidrag från Försäkringskassan. Vissa av kadetterna som läser till specialist- och reservofficer har möjlighet till utökade förmåner från Försvarsmakten under utbildningstiden. 
Dagersättningen till officersaspiranter regleras i officersförordningen (2007:1268). Övriga förmåner regleras i förordningen (1995:239) om förmåner till totalförsvarspliktiga. Så sent som den 2 maj i år ändrade regeringen officersförordningen så att dagersättningen för kadetter höjdes från 140 kr till 175 kr per dag. 


Stockholm den 18 oktober 2023



Pål Jonson
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