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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:778 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Tydliga nationella riktlinjer
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig vilka åtgärder socialministern ämnar vidta för att minska antalet patienter som riskerar att drabbas av hypotermi i samband med operation till följd av brister i efterlevnad och implementering av kunskapsstöd. 
Ytterst är det vårdgivarna som ansvarar för att utifrån hälso- och sjukvårdslagen ge en god och säker vård, bl. a med stöd av befintliga evidensbaserade riktlinjer och rekommendationer. 
För att stärka en kunskapsbaserad och jämlik vård genom ökad följsamhet till nationella kunskapsstöd i hälso- och sjukvården tillsatte regeringen 2015 en utredning om hur det kan uppnås. I betänkandet Kunskapsbaserad och jämlik vård – Förutsättningar för en lärande hälso- och sjukvård (SOU 2017:48) görs bedömningen att staten behöver ta ett övergripande ansvar genom en mer strategisk styrning. Betänkandet har remitterats och bereds nu inom regeringskansliet. Parallellt utvecklar landstingen gemensamt en nationell struktur för en mer sammanhållen kunskapsstyrning. Utredningen föreslår också former för hur statens mer strategiska styrning och landstingens kunskapsstyrningsmodell bör mötas.
Regeringen följer löpande tillsammans med ansvariga myndigheter att utvecklingen i vården går åt rätt håll. Genom bland annat. 2018 års överenskommelse 


mellan regeringen och SKL om kvalitetsregister fortsätter arbetet med att utveckla kvaliteten och verka för en mer jämlik och jämställd vård.
Stockholm den 21 februari 2018



Annika Strandhäll
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