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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:434 av Hans Wallmark (M) Användning av extra anslag till FOI
Hans Wallmark har frågat mig vilken anledningen är till att anslagsmedel används till att finansiera fasta forskningsanläggningar, trots att detta inte nämns som ett anslagsändamål i budgetbeslutet?
Anslaget 1:9 får användas för att finansiera internationell verksamhet inom försvarsmateriel- och forskningsområdet samt åtgärder för att främja den svenska försvarsindustrins exportverksamhet. Anslaget får även finansiera forskning om skydd mot kemiska, biologiska, radiologiska och nukleära stridsmedel (CBRN) samt forskning och analysstöd för regeringens behov. Anslaget får vidare finansiera forskning med inriktning mot Polismyndighetens och Säkerhetspolisens verksamhetsområden.
Av budgetbetänkandet 2018/19:FöU1 framgår att utskottet bedömer att det finns ett behov av att stärka forskning i fråga om både civilt och militärt försvar mot bakgrund av ett försämrat omvärldsläge och att det blivit nödvändigt att stärka försvarsförmågan. Utskottet föreslår därför ökade resurser till FOI som är avsedda för verksamhet av strategisk betydelse och med ett fortsatt totalförsvarsfokus (anslaget 1:9). Förstärkningen uppgår till 50 miljoner kronor för 2019. Riksdagen biföll utskottets förslag (rskr. 2018/19:89).



Regeringens fördelning av de utökade anlagsmedlen föregicks av en nära dialog med Totalförsvarets forskningsinstitut. Detta för att säkerställa att medlen används för verksamhet av strategisk betydelse och med ett fortsatt totalförsvarsfokus. Regeringen gör bedömningen att detta ligger i linje med den inriktningen.
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Peter Hultqvist
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