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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att utreda ett statligt försäkringsskydd till utsatta trossamfund när försäkringsbolag nekar att försäkra deras egendom och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige upplever vissa trossamfund ökande svårigheter med att säkra försäkringar för sin egendom, då hatet och hotet mot dem har intensifierats. Detta har resulterat i att försäkringsbolagen ofta nekar att försäkra deras egendom, vilket lämnar dessa samfund i en utsatt och sårbar situation. Denna situation riskerar att begränsa deras möjlighet att fritt praktisera sin religion och upprätthålla sina verksamheter, vilket strider mot principerna om religiös frihet och likabehandling.
Det är viktigt att Sverige fortsätter att vara ett land där alla trossamfund, oavsett storlek eller bakgrund, kan utöva sin religion i trygghet och utan rädsla för förföljelse eller materiella förluster. Det bör vara statens ansvar att säkerställa att dessa samfund inte lämnas utan skyddsnät på grund av deras utsatta position.
För att stötta och möjliggöra säkerhetsåtgärder för trossamfund som utsätts för hat och hot infördes år 2018 ett särskilt statsbidrag för säkerhetshöjande åtgärder i civilsamhället. Om stödet inte är tillräckligt för att minska trossamfundens risk i den utsträckning att det går att försäkra deras egendom bör staten vidta ytterligare åtgärder. 
Genom att staten erbjuder försäkringsskydd till de trossamfund som får avslag från försäkringsbolagen, visas ett konkret engagemang för religionsfrihet. Detta skulle fungera som en trygghetsskapande åtgärd och säkerställa att dessa samfunds rättigheter och friheter fortsätter att skyddas.
För att Sverige ska kunna fortsätta att vara en förebild när det gäller mänskliga rättigheter och friheter är det av yttersta vikt att vi aktivt arbetar för att skydda de mest utsatta och marginaliserade grupperna i vårt samhälle, inklusive utsatta trossamfund. Därför är det av stor vikt att regeringen överväger möjligheten att utreda ett statligt försäkringsskydd för dessa samfund.
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