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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att reformera lagen om anställningsskydd (LAS).>>
Motivering

Ungdomsarbetslösheten har uppgått till ofattbara 25 procent under det senaste året. Att unga inte får jobb i samma utsträckning som äldre beror bland annat på turordningsreglerna i LAS.

En anställningstrygghet som bygger på att man har företräde till sitt jobb beroende på hur länge man varit anställd är varken rättvis eller rimlig. Den som är ny eller byter arbetsplats hamnar längst bak i kön oberoende av kompetens. ”Sist in först ut” gäller när företagen behöver säga upp personal. Men regeln gäller bara de som har tillsvidareanställning. Att företag i stor utsträckning vill undvika tillsvidareanställning är delvis på grund av turordningsreglerna. 

Som det är nu är det inte den anställdes kompetens som avgör vem som får vara kvar om företaget måste minska personalstyrkan. Utan LAS skulle företagen inte behöva vara rädda för att förlora sin kompetens, och benägenheten att vidareutbilda sin personal skulle öka. Om delar av LAS reformeras och ersätts med avtal, skulle vi få se en ökad anställningsbenägenhet och fler jobb.
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