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Informell styrning av länsstyrelserna
[bookmark: _Hlk5623131][bookmark: _Hlk5623541]Matheus Enholm har frågat mig vilka åtgärder regeringen och jag ämnar vidta för att efterkomma Riksrevisionens rekommendationer. 
Riksrevisionen har lämnat en granskningsrapport om regeringens styrning av länsstyrelserna, Vanans makt - regeringens styrning av länsstyrelserna (RiR 2019:2). Riksrevisionen har med anledning av sina iakttagelser lämnat en rekommendation till regeringen och ett antal ytterligare till Regeringskansliet samt en till länsstyrelserna. Den rekommendation som Riksrevisionen ger Regeringskansliet och som Matheus Enholm syftar till är att de enskilda och gemensamma regelbundna myndighetsdialogerna med länsstyrelserna alltid bör dokumenteras inom Regeringskansliet, både för att möjliggöra ansvarsutkrävande och för att underlätta kunskapsöverföring inom Regeringskansliet. 
Myndighetsdialogen är en viktig del i regeringens uppföljning av myndigheterna. Dialogen syftar till att följa upp myndigheternas verksamhet, ge en återkoppling och bedömning av resultatet och diskutera verksamheten i ett framåtriktat perspektiv. Jag är av uppfattningen att den årliga myndighetsdialogen bör dokumenteras på lämpligt sätt i syfte att summera dialogen för internt bruk inom Regeringskansliet. Detta är även vad som följer av de rutiner som finns i Regeringskansliet för den årliga myndighetsdialogen. 
Stockholm den 9 april 2019
Ardalan Shekarabi
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