
2005/06 
mnr: N250
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s18424
Motion till riksdagen
2005/06:N250
av Hans Stenberg och Agneta Lundberg (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Fungerande elmarknad



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om åtgärder för att åstadkomma en bättre fungerande elmarknad. 

Motivering
Under senare år har energipriserna i Sverige stigit mycket snabbt samtidigt som vinsterna i de elproducerande företagen har ökat kraftig. Den snabba energiprisökningen hotar nu att leda till att nödvändiga investeringar i industrin uteblir. De elproducerande företagen lyckas nu ta ut så höga vinster att det allvarligt hotar sysselsättning och tillväxt i stora delar av Sveriges mest betydelsefulla näringsgrenar. Det är uppenbart att elmarknaden inte fungerar på ett tillfredsställande sätt. Därför är det nödvändigt att staten snabbt vidtar åtgärder för att få elmarknaden att fungera som det var tänkt i samband med avregleringen. 

I ett sådant arbete måste alla tillgängliga medel användas. Exempelvis borde statliga Vattenfall gå i spetsen för att hålla rimliga priser. I ett läge där arbetslösheten fortfarande ligger kvar på alltför höga nivåer har vi inte råd att låta viktiga investeringar i basindustrin utebli på grund av orimligt höga energipriser.
Det är därför nödvändigt att snabbt vidta åtgärder för att åstadkomma en bättre fungerande elmarknad.
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