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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över regelverket för kostnader för glasögon till barn.>>
Motivering

Att ha ett barn som behöver glasögon på grund av synfel kan bli mycket dyrbart för en familj. Allteftersom barnet växer och synen förändras så behöver glasögonen bytas ut. Det är byte och slipning av glasen som kostar mycket. Många landsting har idag subventionering av glasögon till barn, men det är inte alla landsting som har detta.

Glasögon är inte något som man kan avstå från att köpa till sitt barn; det är en nödvändig investering som dessutom är återkommande genom uppväxtåren. Det finns en stor oro för att barn tvingas avstå från glasögon och nödvändiga byten av glasögon, beroende på att familjen inte har ekonomiska möjligheter att ta den utgiften. Risken är uppenbar att detta kommer att bli en klassfråga, där låginkomsttagare inte kommer att kunna göra nödvändiga investeringar i takt med barnets behov.

Även om man utgår från att vanliga glasögon inte anses vara ett personligt hjälpmedel på det sätt som hälso- och sjukvården beskriver, så behövs en förändring i systemet. Eftersom frågan behandlas olika av landstingen och regionerna i vårt land är det angeläget att se över hur man ska kunna få ett mer rättvist regelverk.
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