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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att införa en certifiering av hovslagare.

Motivering
Under de senaste åren har intresset för både hästsport och hästturism ökat. När hästar används mer och mer ökar behovet av att säkerställa att de får tillgång till omsorg och vård av hög kvalitet. En avgörande faktor för hästarnas välmående är tillgången och kvaliteten på kunniga hovslagare. Under hösten 2005 var det tänkt att Sveriges första hovslagargymnasium i Skara skulle starta. Skolan är en friskola som samarbetar både med kommunala skolan och med näringslivet. Utbildningen kommer att innehålla en stor del lärlingsverksamhet och den ligger nära den eftergymnasiala hovslagarutbildning som redan finns i Skara. Detta är ett viktigt steg för att utbilda nya hovslagare både i hantverket och i kunskap om djuren.

Hovslagarskolan i Skara är en bra granne för den nya gymnasieskolan, eftersom den är den enda i Sverige som uppfyller de europeiska utbildningskraven för hovslagare. Trots att utbildningen börjar bli mer och mer formaliserad samtidigt som behovet av duktiga hovslagare växer, finns det ingen certifiering för svenska hovslagare. Att införa en certifiering skulle stärka yrkeskunskapen, förbättra djurens situation och hjälpa hästägare att hitta kompetenta och kunniga hovslagare till sina hästar.
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