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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att reflexväst ska finnas i alla bilar.>>
Motivering

Den ökande biltrafiken i dagens samhälle ställer allt större krav på trafiksäkerheten. En bilist kan lätt bli fotgängare. Med en reflexväst i bilens standardutrustning skulle bilföraren synas tydligare och andra bilförare varnas i god tid.

I Sverige är det lag på att ha en varningstriangel för att uppmärksamma andra trafikanter på att man har problem och att man har tvingats stanna. Ett komplement som även skulle öka den personliga säkerheten vid motorhaveri skulle vara att genomföra en lagändring så att det även alltid ska finnas en reflexväst i bilen.

Flera europeiska länder som Italien och Spanien har i dag infört lag på att det även i bilen ska medföras en reflexväst som måste bäras om man tvingas stanna ute på vägen för att exempelvis byta däck.

I Sverige med våra långa mörka årstider är det extra viktigt att man syns bra. Med en reflex syns man på ungefär 125 meters håll om man möter en bil. Har du en reflexväst på dig när du står vid vägkanten har den passerande bilföraren god tid på sig att sakta in. Om du inte har reflexer ser inte bilföraren dig förrän bilen är på ett avstånd av 20–30 meter.

En ändring av lagen skulle medföra betydligt ökad säkerhet för den som tvingas stanna sitt fordon och för de med trafikanter som passerar det havererade fordonet.
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