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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:561 av Rickard Nordin (C)
Handläggningen hos Lantmäteriet vid uppförande av laddstolpar
Rickard Nordin har frågat energi- och digitaliseringsministern vad statsrådet och regeringen kommer att göra för att förenkla handläggningen hos Lantmäteriet så att nya förrättningar inte behövs vid uppförande av laddstolpar. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Anläggningslagen (1973:1149) syftar till att skapa en enhetlig reglering av frågor om samverkan mellan fastigheter för utförande och drift av gemensamhetsanläggningar. Enligt lagen får det inrättas en anläggning som är gemensam för flera fastigheter och som tillgodoser ändamål av stadigvarande betydelse för fastigheterna. Lagen innebär att en fastighet kan tvångsanslutas till en anläggning, även om fastighetsägaren motsätter sig det. För att ändra eller lägga till nya ändamål till en anläggning krävs en omprövning av anläggningsbeslutet genom en ny förrättning. Så kan t.ex. vara fallet om elbilsladdning inte anses omfattas av ett befintligt anläggningsbeslut. 
Anläggningslagen är teknikneutral och innehåller inte någon uppräkning eller begränsning i fråga om vilka typer av anläggningar som får inrättas. I takt med att vissa typer av anläggningar blir vanligare, och mera efterfrågade, kan de väntas uppfylla lagens krav. Lagstiftningen ger på så sätt utrymme för tillämpningen att följa den tekniska utvecklingen i samhället.
I januari 2021 gav regeringen i uppdrag till Energimyndigheten att, tillsammans med Lantmäteriet och Boverket, redovisa vilka hinder som finns för att ladda bilen bl.a. för boende som har bilparkering ordnad gemensamt med andra i t.ex. en samfällighet. Ett av resultaten av uppdraget är Lantmäteriets bedömning att de problem som förknippas med lagstiftningen, handläggningstider och förrättningskostnader går att komma tillrätta med utan ändringar i relevanta regelverk. 
Utbyggnaden av laddinfrastruktur ska inte utgöra ett hinder för elektrifieringen av transportsektorn. Regeringen följer därför utvecklingen noga. 

Stockholm den 22 december 2021


 
Johan Danielsson
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