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Dagordningspunkt 7

Rubrik: Industriell konkurrenskraft – en agenda för tillväxt och jobb
 -Presentation av rapport från nätverket med småföretagssändebud
- Policydiskussion
- Antagande av rådslutsatser

Dokument: 
· 2014 REPORT OF THE SME ENVOY NETWORK 
	TO THE COMPETITIVENESS COUNCIL
· 15758/14

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Industripolitiken har bland annat avhandlats vid nämndens möten den 14 februari, 23 maj och 19 september i år, samt inför det Europeiska rådet i mars i år
Bakgrund
Under senhösten har rådslutsatser om industripolitiken förhandlats. Rådsslutsatserna innehåller rådets medskick till kommissionen avseende den handlingsplan om genomförandet av industripolitiken som kommissionen ska presentera våren 2015.  

I förhandlingarna har regeringen verkat för att slutsatserna ska vara korta och koncisa och ge konkret input till kommissionens arbete. Samma handlingslinje har också drivits av ett flertal andra medlemsstater. Regeringen har också verkat för att utkastet ska innehålla skrivningar om att förslag som presenteras inte får äventyra skyddet för arbetstagare, miljö, hälsa och konsumenter. 

Ordförandeskapet har, förutom antagande av slutsatser, också aviserat en policydiskussion till vilken de presenterat ett underlag med frågor. Frågorna tar upp hur konkurrenskraftrådet bör agera i frågor som rör konkurrenskraften men som ansvaras för av andra rådskonstellationer, samt hur småföretagssändebudens rapport kan stärka arbetet med småföretagsfrågor inom konkurrenskraftrådet.
 
I en kommande diskussion avser regeringen att anföra vikten av att fortsätta arbetet med att stärka EU:s konkurrenskraft men att det är mycket viktigt med medlemsstaternas interna samordning för att EUs arbete ska bli effektivt. I arbetet för att stärka konkurrenskraften är det samtidigt viktigt att arbeta för att stärka löntagarnas rättigheter och sociala trygghet samt människors hälsa och miljö.

Kommissionen inrättade 2011 ett högnivånätverk för att främja småföretagsfrågor. Nätverket består av representanter från alla medlemsstare, kommissionen och ett antal Bryssel-baserade näringslivsorganisationer. Kommission kommer vid rådsmötet presentera en rapport från nätverkets arbete under året.
Rättslig grund och beslutsförfarande
EU baserar sitt arbete inom industripolitikens område på art 173 i Fördraget om EUs funktionssätt. Rådsslutsatser antas med konsensus i rådet.
Svensk ståndpunkt
Regeringen föreslår att Sverige välkomnar kommissionens presentation.

Regeringen föreslår att Sverige ställer sig bakom ORDF utkast till slutsatser.

I diskussionen avser regeringen att framföra vikten av att fortsätta arbeta för att stärka EU:s konkurrenskraft. Regeringen ämnar också framföra att grunden för ett effektivt EU och för samordning mellan olika rådskonstellationer är en fungerande samordning i olika frågor internt i medlemsstaterna. Med en sådan samordning kan olika rådskonstellationer fokusera sina diskussioner inom respektive mandat och ansvarsområde.

Regeringen ämnar också framföra hur viktigt det är med input från små och medelstora företag och att rapporten från nätverket för småföretagssändebud därmed är betydelsefull. Det är samtidigt angeläget att i arbetet för att stärka konkurrenskraften samtidigt arbeta för att stärka löntagarnas rättigheter och sociala trygghet samt människors hälsa och miljö.

Europaparlamentets inställning
Ej aktuellt
Förslaget
I de utkast till rådsslutsatser som kommissionen presenterat fokuserar ordförandeskapet på att ge input till kommissionen avseende den kommande handlingsplanen för genomförandet av industripolitiken.

Slutsatserna berör flera områden och pekar på vikten av att stärka arbetet med konsekvensutredningar, att fokusera på arbetet med digitalisering och minska hindren för e-handel på inre marknaden. Vidare lyfter ordförandeskapet fram det positiva i den nya kommissionens organisation där flera frågor som är viktiga för konkurrenskraften synkroniseras till generaldirektoratet för näringsliv.

Utkastet innehåller också skrivningar om vikten av fri handel, en stärkt inre marknad för både tjänster och varor, behovet att fortsatt fokusera på att förbättra förutsättningarna för forskning och innovation samt vikten av ett stabila, transparenta och förutsägbara regelverk.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Ej aktuellt
Ekonomiska konsekvenser
Utkastet berör frågor som potentiellt kan beröra användningen av framförallt EU-budgeten men eventuella effekter av sådana skrivningar går ej att förutsäga i det här skedet. 
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