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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder mot bluffakturor.>>
Motivering

Småföretagaren har en på många sätt utsatt situation. Bluffakturor kan exempelvis innebära stora ekonomiska förluster. Enligt bedömare inom näringslivet kostar fakturaskojeriet småföretag och konsumenter närmare 1,5 miljarder kronor om året.

Jag är övertygad om att det behövs tydligare och starkare regler mot fakturaskojeri. Den svagare parten måste kunna skyddas och drabbade bör kunna få skadestånd för den skada de lidit. Blufföretagen använder sig numera av kronofogden om de lurade företagen inte betalar. En anmälan som kommer in till kronofogden leder omedelbart till en betalningsanmärkning som ligger kvar i tre år. Denna anmärkning försvårar möjligheter till krediter hos leverantörer, banker och andra. Många företag väljer att betala trots att de ingenting har beställt, för att undvika betalningsanmärkning hos kronofogden, och detta ger ytterligare näring åt skojarföretagen.

Problemet är ingalunda nytt och därför behövs snabba initiativ och en lagstiftning som hjälper och skyddar småföretagarna. Regeringen bör snarast återkomma till riksdagen med förslag på åtgärder så att samhället kan sätta stopp för fakturaskojeri.
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