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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en utredning av studerandes möjligheter att vara valbara på sin tidigare mantalsskrivningsort.
Motivering

Ungdomar bör uppmuntras att studera vidare efter grundskola och gymnasium. Ofta krävs då en flytt från hemkommunen till den ort där studierna skall bedrivas. För demokratins utveckling är det viktigt att unga människor kan arbeta politiskt i partier och att de kan ställa upp för val till t ex fullmäktigeförsamling också under studietiden. 
Det är idag i många fall omöjligt att kombinera studier med politiska uppdrag i den gamla hemkommunen eftersom mantalsskrivningsregler i kombination med regler för t ex bostadsbidrag inte är förenliga med att ha politiska uppdrag i kommun eller landsting på den gamla hemorten.
Ett sätt att underlätta för studerande att kombinera studier med demokratiskt politiskt arbete är att t ex ändra i reglerna för valbarhet. En möjlighet skulle kunna vara att medge undantag i reglerna så att studerande på halvtid eller mer under studierna ska kunna vara valbara på den ort den studerande tidigare bott och varit mantalsskriven under längre tid. Riksdagen bör därför besluta att ge regeringen i uppdrag att utreda hur studerande skall kunna kombinera studier med valbarhet på sin tidigare mantalsskrivningsort.
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