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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändringar i fastighetsmäklarlagen.>>
Motivering

Beslutet att sälja eller köpa hus är ofta ett stort beslut för många i livet, och det finns massor av saker att tänka på. För köpare finns drömmar och visioner inför det nya boendet, och för säljare i första skedet kan det vara t.ex. en nyorientering i livet såsom att barnen är utflugna och den gamla villan känns för stor eller att man flyttar till annan ort inför ett nytt arbete.

I dag finns det ingen insyn i budgivningen vid köp av en bostad. I och med det finns en stor osäkerhet om buden som läggs är verkliga bud och utropspriset ökar många gånger på ett anmärkningsvärt sätt utan att man som köpare faktiskt vet om det finns en annan budgivare.

Grunden till att budgivning uppstår är att flera köpare är intresserade av samma objekt till samma pris. Ofta hamnar en fastighet eller lägenhet inför budgivning vid en försäljning. Det här är något som ofta skapar oro hos både köpare och säljare. En budgivning kan inträffa många gånger slumpmässigt och till synes ganska orationellt. Ibland kan budgivning inträffa vid tillfällen då man inte alls förväntar sig en budgivning och tvärtom. Det är viktigt att man både som köpare och som säljare inser att en budgivning kan inträffa så här.

Därför är det viktigt att fastighetsmäklarlagen ändras så att alla som deltar i en budgivning får en komplett budgivningslista om så önskas efter avslutad affär, efter att ett bindande kontrakt är skrivet mellan säljare och köpare. I budgivningslistan ska framgå vilka bud som lagts, av vem och vid vilken tidpunkt.
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