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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:681 av Pyry Niemi (S) De omfattande bristerna inom livsmedelskontrollen

Pyry Niemi har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att genomföra för att komma till rätta med de omfattande bristerna i livsmedelskontrollen som konstaterats av Riksrevisionen.

Riksrevisionens granskning av statens roll i livsmedelskontrollen är ett viktigt verktyg för att kunna förbättra kontrollen. Det är av yttersta vikt att konsumenterna kan lita på att maten är säker. Syftet med livsmedelskontrollen är att verifiera att företagarna lever upp till sitt ansvar att endast sälja livsmedel som är säkra och rätt märkta. 

Regeringen tar ett stort ansvar för livsmedelskontrollen och för en kontinuerlig dialog med Livsmedelsverket om hur kontrollen kan utvecklas. Under 2011-2014 har Livsmedelsverket haft i uppdrag av regeringen att utveckla kompetensen i den offentliga livsmedelskontrollen ytterligare till nytta för företag och konsumenter, 3 miljoner kronor avsattes för detta under 2013. I detta arbete ingår också att förstärka samordningen mellan olika kontrollmyndigheter, vilket har förverkligats bland annat genom att Livsmedelsverket har utvecklat stödet till regionala och lokala kontrollmyndigheter genom ett webbforum.

Regeringen anser att arbetet mot livsmedelsfusk är en prioriterad fråga och har därför tillfört Livsmedelsverket 3,5 miljoner kronor från och med i år för att intensifiera detta arbete. Dessa resurser används bland annat till att utbilda livsmedelsinspektörer i hur man ska upptäcka livsmedelsfusk och hur det ska åtgärdas. Samarbeten mellan olika berörda myndigheter, såsom kontrollmyndigheter, åklagarmyndigheter, polis och tullmyndigheter kommer att fortsätta fördjupas. 

Regeringen har också beslutat att kontrollansvaret för vissa specialiserade animalieanläggningar med hög risk flyttats från kommunerna till Livsmedelsverket.

En särskild satsning har gjorts för att utveckla Livsmedelsverkets rådgivning till livsmedelsföretagen, för att underlätta deras tillämpning av livsmedelslagstiftningen.

Riksrevisionens granskning lyfter fram några punkter i livsmedelskontrollen som kan bli ännu bättre. Regeringen tog emot rapporten den 10 juni. Rapporten analyseras nu i Regeringskansliet och i enlighet med bestämmelserna i riksdagsordningen kommer en skrivelse med anledning av rapporten att lämnas till riksdagen senast den 10 december 2014. I skrivelsen kommer regeringens åtgärder med anledning av granskningen att beskrivas.

Stockholm den 18 juni 2014



Eskil Erlandsson
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