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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stoppande av konkurrensutsättningen av bilprovningen.>>
Motivering

Den borgerliga regeringen har kommit fram till ett beslut om att den svenska bilprovningen ska avregleras och konkurrensutsättas. Det är ett starkt ideologiskt färgat förslag som bygger på uppfattningen att offentliga monopol i sig är av ondo och av princip ska ersättas av privat drift.

Några särskilt hållbara skäl att det skulle vara till kundens nytta finns nämligen inte. Internationella erfarenheter, främst i grannlandet Finland, visar nämligen att kostnaderna ökar kraftigt för de kunder som besiktigar sina bilar när aktörerna blivit fler. Detta har även infrastrukturministern erkänt.

Förutom att själva kostnaderna ökat visar erfarenheterna från avregleringen i Finland att antalet ombesiktningar ökat med knappt 10 procent.

Hade den svenska bilbesiktningen fungerat dåligt hade det kunnat vara ett hållbart argument för en förändring. Men inte heller det stämmer. Svensk bilprovning har mycket goda resultat i mätningarna hos kunderna. Hela 94 procent av privatkunderna och 81 procent av företagskunderna är nöjda med bilprovningen.

Innan man kan presentera mer hållbara argument för att konkurrensutsätta bilprovningen bör regeringen dra tillbaka sitt illa underbyggda förslag.
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