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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1468 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Länsstyrelsernas roll för turistnäringen
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om länsstyrelserna har fått i uppdrag att underlätta för hyreskostnader samt i övrigt stötta näringslivet i landet för att inte ytterligare bidra till negativa effekter av krisen.
Regeringen har vidtagit flera kraftfulla åtgärder för att mildra de ekonomiska konsekvenserna med anledning av spridningen av det nya coronaviruset som orsakar sjukdomen covid-19. Regeringen har bland annat genom förordningen (2020:237) om statligt stöd när vissa lokalhyresgäster fått rabatt på hyran beslutat om ett tillfälligt stöd till hyresvärdar som har gett rabatt på fasta lokalhyreskostnader till hyresgäster i utsatta branscher. Satsningen syftar till att minska kostnaderna för företag med ekonomiska svårigheter till följd av utbrottet av det nya coronaviruset och stödja sänkta fasta hyror för utsatta branscher inom sektorer som sällanköpshandel, hotell, restaurang och vissa andra verksamheter. Företag inom besöksnäringen återfinns ofta inom de sektorer som omfattas. Regeringen har gett länsstyrelserna i uppgift att handlägga ansökningarna om detta stöd. 
I vissa fall har länsstyrelserna själva rollen som hyresvärd. Myndigheterna har då möjlighet att utnyttja det stöd till hyresvärdar som regeringen har beslutat om. Jag vill dock poängtera att varje myndighet är självständig i sin hantering av dessa ärenden. Som minister varken ska eller vill jag därför kommentera enskilda ärenden.
Såväl Länsstyrelsen i Skåne län som övriga länsstyrelser har i uppgift främja utvecklingen i sitt län. Till följd av det nya coronavirusets utbrott har regeringen gett länsstyrelserna ett antal nya uppdrag. Länsstyrelserna ska bland annat regelbundet inkomma till Regeringskansliet med lägesbilder över utvecklingen av coronaviruset i samtliga län. Av lägesbilderna kan även behov av åtgärder framgå. Utifrån dessa och andra underlag arbetar regeringen dagligen för att mildra de negativa effekter som coronavirusets utbrott får för medborgare, företag och samhälle.    

Stockholm den 10 juni 2020



Lena Micko
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