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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:794 av Fredrik Malm (L) Reformer för minskad arbetslöshet

Fredrik Malm har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av vad han anfört om att höga ingångslöner försvårar för människor med låg utbildning att komma in på arbetsmarknaden.

Bakgrunden till frågan är den rapport om den svenska arbetsmarknaden som nyligen presenterades av SNS konjunktursråd. Jag delar beskrivningen i rapporten av en arbetsmarknad som fungerar väl för de flesta. Både sysselsättningen och arbetskraftsdeltagandet är EU:s högsta. Men precis som också diskuteras i rapporten har en allt större andel av de arbetslösa en svag ställning på arbetsmarknaden. Det gäller främst de som saknar en fullföljd gymnasieutbildning, är födda utanför Europa, har en funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga samt äldre arbetslösa.

I rapporten ger författarna ett antal rekommendationer till regeringen för att öka sysselsättningen bland dessa grupper både på kort och på lång sikt. Det handlar t.ex. om förändringar av etableringsuppdraget, individualisera och yrkesanpassa svenskundervisningen, förstärka valideringsinsatserna, minska handläggningstiderna och ge möjlighet till tidiga insatser. Detta är insatser som regeringen också ser behov av och håller på att genomföra. Rapporten innehåller också rekommendationer som riktas till arbetsmarknadens parter. En av dessa rekommendationer handlar om att de bör möjliggöra för personer med dåliga förkunskaper att kunna anställas till lägre löner än de redan anställda inom ramen för existerande kollektivavtal.  

Jag gör samma bedömning som SNS konjunkturråd att det är arbetsmarknadens parter som ansvarar för lönebildningen. Regeringen har inte för avsikt att ändra detta grundelement för den svenska modellens funktionssätt.



Stockholm den 15 februari 2017


Ylva Johansson
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