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Stärkt långsiktighet i TAP-avtalen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för stärkt långsiktighet i TAP-avtalen.>>
Motivering

Inom sjöfarten finns ett särskilt anställningsavtal som rör tillfälligt anställd personal (förkortat TAP). Avtalet skiljer sig från de gängse svenska avtalen och gäller tillfälligt anställda från länder utanför EES-området som då arbetar enligt särskilda villkor ombord på svenskflaggade fartyg.

Det första TAP-avtalet slöts 1997 efter förhandlingar mellan Sveriges Redareförening och Svenska Maskinbefälsförbundet och är ett gott exempel på hur den svenska modellen fungerar i praktiken genom överenskommelse parterna emellan. Syftet med avtalet var och är att värna om svensk sjöfarts konkurrenskraft samtidigt som man beaktat andra intressen. Till följd av TAP-avtalet finns idag några hundra utomeuropeiska anställda ombord på svenskflaggade fartyg.

Det är en styrka att avtalet kommit till i en frivillig förhandling mellan parterna, på samma sätt som sker på andra delar av svensk arbetsmarknad. Samtidigt innebär en sådan lösning en viss risk då förutsättningarna snabbt kan ändras om någon av parterna plötsligt ändrar åsikt i frågan. Det finns ett värde i att lyfta betydelsen av en långsiktighet för TAP-avtalen när det gäller att förbättra Sveriges konkurrenskraft och villkoren för de ombordanställda. TAP-avtalen omnämns i den handlingsplan för sjöfarten som regeringen tagit fram. Därför vill jag uppmuntra regeringen att om möjligt se över förutsättningarna för att bistå parterna i att hitta goda och långsiktiga villkor för TAP-avtalens utformning så att dessa kan komma att gälla över överskådlig tid.
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