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Färdigförhandlad II-punkt som förväntas gå som A-punkt inför kommande rådsmöten. Godkänd vid Coreper II den 6 juli 2017.



Innehållsförteckning

1.	Thirteenth meeting of the EU- the former Yugoslav Republic of Macedonia Stabilisation and Association Council	3



[bookmark: _Toc364854645]
[bookmark: _Toc487450493]Thirteenth meeting of the EU- the former Yugoslav Republic of Macedonia Stabilisation and Association Council
= Draft Common Position of the European Union
11075/17 COWEB 91

Ansvarigt statsråd
Margot Wallström


















Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Fastställa EU:s gemensamma ståndpunkt inför det trettonde stabiliserings- och associeringsrådet mellan EU och Makedonien som är planerat till den 18 juli 2017. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: SE kan godkänna EU:s gemensamma ståndpunkt.
Bakgrund: Det trettonde stabiliserings- och associeringsrådet mellan EU och Makedonien väntas äga rum den 18 juli i Bryssel. Vid SA-rådet kommer den inrikespolitiska utvecklingen, utvecklingen vad gäller reformarbetet, situationen avseende rättsliga frågor samt grundläggande fri- och rättigheter liksom den ekonomiska utvecklingen att tas upp. EU:s gemensamma ståndpunkt omfattar en översyn av Makedoniens framsteg på vägen mot EU-anslutning. SA-avtalet är centralt för förbindelserna mellan EU och Makedonien och utgör den ram inom vilken EU och Makedonien samarbetar och bedömer hur förbindelserna utvecklas.
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