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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:937 av Lotta Finstorp (M)
Artificiell generell intelligens
Lotta Finstorp har frågat mig om jag avser att ge i uppdrag till något forskningsinstitut eller universitet att påbörja ett arbete om etisk och säker AI.
[bookmark: _Hlk508029226]Digitalisering är en av vår tids stora skeenden, som innebär möjligheter såväl som utmaningar för individer och samhällen. Det är därför en av de globala samhällsutmaningar regeringen har identifierat i forskningspropositionen Kunskap i samverkan – för samhällets utmaningar och stärkt konkurrenskraft (prop. 2016/17:50). I propositionen lyfter regeringen också vikten av tvärvetenskap och tvärsektoriell samverkan för att möta samhällsutmaningarna. Regeringen har också fattat beslut om digitaliseringsstrategin För ett hållbart digitaliserat Sverige. I strategin framhålls betydelsen av att hantera risker och agera långsiktigt för att digitaliseringen ska vara hållbar i flera avseenden. Som påpekas i frågan finns det enorm potential med AI, samtidigt som det finns risker. Här bedömer jag att universiteten och högskolorna har en viktig roll i att belysa risker, möjligheter och etiska komplikationer för att tillämpningarna av AI ska utvecklas på ett ansvarsfullt sätt.
[bookmark: _Hlk507684713]Ett flertal universitet och högskolor har redan inlett ett samarbete som bl.a. innefattar frågan om etiska konsekvenser och risker kopplade till AI. Regeringskansliet har tagit initiativ till en aktiv dialog med dessa lärosäten. Först när dialogen har avslutats går det att ta ställning till vilka eventuella åtgärder som regeringen kan vidta.

Stockholm den 6 mars 2018



Helene Hellmark Knutsson

	

	
	



	2 (2)

	



image1.png
% Regeringskansliet




