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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:941 av Emilia Töyrä (S)
Statlig närvaro i hela landet 
[bookmark: _GoBack]Emilia Töyrä har frågat mig om jag anser att regeringen har lyckats öka den statliga närvaron i landet med en fortsatt god kvalitet på myndighetsutöv-andet och om så inte är fallet, om jag avser att vidta några åtgärder.
Under den förra mandatperioden påbörjade regeringen ett arbete med att stärka den statliga närvaron runt om i Sverige. Flera insatser har genomförts. Regeringen har sedan år 2015 fattat 21 beslut om lokalisering av hela eller delar av befintliga myndigheters verksamheter. Besluten har inneburit att statliga verksamheter fördelas jämnare i landet. Statliga arbetstillfällen har omlokaliserats från Stockholm till andra delar av landet som till exempel Borås, Gävle, Kalmar, Malmö och Luleå.
Det går inte att komma ifrån att det finns vissa utmaningar vid omlokaliseringar, framförallt eftersom myndigheten kan behöva rekrytera ny personal. Regeringens bedömning är dock att det finns förutsättningar för myndigheter som omlokaliseras att på sikt säkerställa kompetens och en väl fungerande verksamhet. Regeringen följer utvecklingen av myndigheternas verksamhet löpande, bland annat genom de årliga myndighetsdialogerna. Vidare har Kammarkollegiet fått i uppdrag att bland annat samla kunskaper om myndigheternas erfarenheter av omlokalisering. Uppdraget ska redovisas till regeringen senast den 30 december 2020. 
[bookmark: _Hlk32494344]För att förstärka den statliga närvaron i hela landet har regeringen tagit initiativ för att etablera fler servicekontor. Under den förra mandatperioden etablerade regeringen tio nya servicekontor, bland annat i Jokkmokk, Angered och Vimmerby. Regeringen gav i december 2019 Statens servicecenter i uppdrag att öppna nya servicekontor i Storuman, Torsby, Vansbro och Åsele. Genom att etablera dessa fyra kontor finns minst ett statligt servicekontor i varje så kallad FA-region. Vidare har Sven-Erik Österberg, landshövding i Stockholms län, fått i uppdrag att utreda och lämna förslag på var nya kontor bör etableras samt analysera möjligheten att utöka serviceutbudet med ytterligare myndigheters verksamheter.
Sammantaget har regeringen sedan 2014 tagit flera initiativ som stärker den statliga närvaron i landet. Regeringen avser under mandatperioden att fortsätta detta arbete.

Stockholm den 19 februari 2020



Lena Micko
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