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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över införandet av en ny bolagsform i Sverige som liknar vad som i USA kallas för benefit corporation och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Benefit corporation är en bolagsform som kommit att införas i allt fler länder. Man kan se den som en bolagsform för företag som vill säkerställa att deras verksamhet ska vara mer hållbar och ha en positiv inverkan för alla intressenter genom att ha dubbla syften: Såväl ägarna som samhället ska tjäna på verksamheten. Mot bakgrund av att denna bolagsform blir som ett slags garanti för att företaget drivs med en god etik för alltifrån underleverantörer och medarbetare till kunder och samhället, har allt fler länder valt att se över sin bolagslagstiftning. Skälet är att de utifrån sina förutsättningar vill införa en passande bolagsform i sina samhällen genom att hämta inspiration från länder som USA, Frankrike och Italien som idag har egna varianter av benefit corporation.

Eftersom företag inom praktiskt taget alla branscher i dessa länder har möjlighet att övergå till att bli benefit corporations finns en positiv trend där fler väljer att satsa på god kvalitet och hållbarhet. Idag finns det också ett antal företag i Sverige som gärna skulle övergå till en svensk version av denna bolagsform om den skulle komma att införas i Sverige. Inte minst för företag inom välfärdssektorn som utan anledning misstänkliggörs, kan bolagsformen möjliggöra en garanti om att de säkerställer en god etik med hållbarhet i alla led samtidigt som de med sin kvalitet kan skapa lönsamhet.

Mot bakgrund av detta bör regeringen införa en ny bolagsform i Sverige som kan jämföras med vad som i USA kallas för benefit corporation.
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