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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ökad polisiär närvaro i handelsområden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Handlare och företagare upplever allt större utmaningar i takt med att stölder och brott ökar, vilket resulterar i betydande ekonomiska förluster och en osäker arbetsmiljö för anställda. Den årliga kostnaden för säkerhetsåtgärder som väktare och ordningsvakter uppgår nu till 10,4 miljarder kronor, motsvarande cirka 1,2 procent av den totala omsättningen inom detaljhandeln. När man dessutom räknar in värdet av de faktiska stölderna överstiger den totala kostnaden 20 miljarder kronor årligen, enligt uppgifter från branschorganisationen Svensk Handel.
Trots investeringarna i säkerhet, där handlarna i genomsnitt avsätter 0,7 procent av sin omsättning för förebyggande åtgärder, anser över 90 procent av dem att det krävs en ökad polisiär närvaro för att effektivt minska stölderna. Dessutom betonar företagarna behovet av ett förbättrat samarbete mellan polis, kommun och handelsföretag för att bekämpa mängdbrottslighet och visa att dessa brott tas på största allvar.
Enligt den senaste branschrapporten har antalet individer som stjäl för eget bruk ökat kraftigt, något som särskilt märks inom både dagligvaru- och sällanköpshandeln. Samtidigt har organiserade stöldligor intensifierat sin verksamhet, vilket ytterligare driver upp stölderna.
Flera faktorer pekas ut som orsaker till den ökade brottsligheten, däribland ett försämrat ekonomiskt läge och en minskad respekt för auktoriteter. Detta har lett till att fler personer känner sig pressade att stjäla och att stölder inte längre ses som lika skamfyllda som tidigare.
Det är uppenbart att den nuvarande situationen kräver en kraftfull respons från samhällets alla nivåer. Därför föreslås att regeringen prioriterar att stärka den polisiära närvaron i handelsområden och främjar ett nära samarbete med lokala näringsidkare och andra relevanta aktörer, för att säkerställa trygga arbets- och shoppingmiljöer.
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