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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta en samrådsgrupp vid Migrationsverket kring asyl och religion.>>
Motivering

En grupp inom Sveriges Kristnas Råd (SKR) träffade Migrationsverkets generaldirektör Dan Eliasson i mars i år. Gruppen från SKR framförde önskemål om att det borde finnas en samrådsgrupp kring asyl och religion. 

Migrationsverket har nyligen informerat om att man startat ett nätverk för att uppmärksamma homo-, bi- och transsexuellas situation gällande asylfrågor. Sexuell läggning kan vara betydelsefullt när verket tar beslut om uppehållstillstånd skriver man på sin hemsida.

Migrationsverket agerar i HBT-frågorna på ett förebyggande och strategiskt riktigt sätt. Nätverk jobbar med att få en samlad bild av hur HBT-relaterade frågor ska hanteras.

Det finns anledning att använda sig av liknande strategi och metod gällande asyl och religion. I vissa länder är det förbjudet att konvertera till kristendom. Att hålla sin kristna tro hemlig för den som konverterat från islam är helt orimligt. Vid ansökan till skolor, statliga förvaltningar, armé, såväl som för privata näringstillstånd fordras att man anger sin religiösa tillhörighet.

För att få en samlad bild av asylfrågor t.ex. vid konvertering bör en samrådsgrupp skapas vid Migrationsverket, allt för att uppmärksamma konvertiters situation i  asylfrågor.
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