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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rökfria uteserveringar.>>
Motivering

År 2005 beslutade riksdagen om rökförbud på krogar, cafeér och restauranger. Det har nu gått några år sedan beslutet och det visar sig ha fått mycket positiv effekt på arbetsmiljön för de anställda men även för gästerna. Jag anser att det nu kan vara hög tid att gå vidare i steget av att skapa fler rökfria miljöer och ett sådant steg kan vara rökfria uteserveringar till följd av det positiva resultat som vi kan se från 2005 års beslut.

Astma- och allergiförbundet konstaterar i en opinionsundersökning att sju av tio är för införandet av rökfria uteserveringar och att tobakslagen skärps så att fler uteserveringar blir rökfria.

Stödet för rökfria uteserveringar är med andra ord stort bland allmänheten utifrån Astma- och allergiförbundets undersökning. En opinionsundersökning från sommaren 2012 visade att majoriteten, 78 procent, är för rökfria uteserveringar. Så många som 39 procent har någon gång undvikit att besöka en uteservering på grund av cigarettrök.

Även Hotell- och restaurangfacket tycker också att ett rökförbud är en bra idé. De har som mål att alla platser där man serverar mat ska vara rökfria, enligt förbundsordföranden Ella Niia som till att börja med hoppas på ett förtydligande i lagstiftningen gällande dagens uteserveringar. Enligt Hotell- och restaurangfacket är den rökexponering som personalen utsätts för nästan lika allvarlig som om rökarna satt inomhus eftersom många ställen ofta öppnar fönstret ut mot uteserveringen.

Det förekommer även under sommartid att det är stora fönsterpartier – glaspartier som öppnas upp mot uteserveringar som göra att röken ändå dras in i lokalen. Det är nu dags att riksdagen ger regeringen tillkänna att nästa steg i att skapa fler rökfria miljöer är att fatta besluta om rökfria uteserveringar.
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