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Svar på fråga 2023/24:115 av Adrian Magnusson (S)
Bristen på tekniker för havsbaserad vindkraft
Adrian Magnusson har frågat arbetsmarknads- och integrationsministern om vad han och regeringen gör för att se till att det startas utbildningar i Sverige där det kan utbildas vindkraftstekniker för havsbaserad vindkraft. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Många branscher har svårt att hitta arbetskraft med rätt utbildning och kompetens. Den bristande matchningen på arbetsmarknaden beror delvis på att arbetssökande inte har den yrkeskompetens som efterfrågas. Under förra veckan besökte jag Varberg och Kungsbacka under Halland Tech Week och diskuterade då dessa frågor. Regeringen lämnar flera förslag i budgetpropositionen för 2024 (prop. 2023/24:1) för att möta dessa utmaningar.
Inom yrkeshögskolan finns bl.a. utbildningar till vindkraftstekniker och yrkeshögskolan har en viktig roll när det gäller att möta de fortsatt stora kompetensbehoven i hela Sverige, möjliggöra omställning och främja matchningen på arbetsmarknaden. Det är kompetensbehoven som ska styra vilka yrkeshögskoleutbildningar som genomförs och det är Myndigheten för yrkeshögskolan som beslutar om utbildningar och platser. För att minska kompetensbristen föreslår regeringen i budgetpropositionen för 2024 att det tillförs 236 miljoner kronor för yrkeshögskoleutbildning för 2024. Vidare har regeringen gett Myndigheten för yrkeshögskolan i uppdrag att analysera och redovisa hur yrkeshögskolans utbildningsutbud kan behöva anpassas på längre sikt med anledning av energi- och klimatomställningen i relation till arbetsmarknadens framtida kompetensbehov och svensk konkurrenskraft.
I budgetpropositionen för 2024 föreslår regeringen även flera olika satsningar på utbildning och forskning som ska stärka ingenjörslandet Sverige och möta de stora kompetensbehoven. Bland annat föreslår regeringen en utbyggnad av civilingenjörsutbildningarna och en höjning av ersättningsbeloppen för utbildningar inom naturvetenskap och teknik. Regeringen föreslår också i budgetpropositionen en bredare satsning på utbildning på avancerad nivå för att fler ska kunna vidareutbilda sig och tillgodogöra sig kompetens inom områden som bl.a. batterier och elektrifiering och andra områden där teknikutvecklingen går snabbt fram.
Sammantaget ser jag att dessa satsningar ger möjlighet till fler utbildningar inom branscher som är viktiga för energi- och klimatomställningen. 



Stockholm den 25 oktober 2023

Mats Persson
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