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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om bidrag till enskilda vägar.>>
Motivering

Den enskilda väghållningen har en stor betydelse för att tillförsäkra näringslivet och enskilda en god transportförsörjning. Det finmaskiga vägnätet säkerställs genom de enskilda vägarna. Det finns nästan 30 000 mil enskilda vägar i Sverige, och det sker ungefär tre miljoner resor per dygn på de enskilda vägnäten och cirka en miljon människor berörs av dem. Det kan man jämföra med de statliga vägarna som är närmare 10 000 mil och de kommunala med närmare 4 000 mil.

De enskilda vägarna står alltså för en stor transportförsörjning för både enskilda och för näringslivet. Statsbidragen till dessa vägar har varierat stort och stora neddragningar har gjorts. Dessa neddragningar har inneburit stora kostnadsökningar för vägföreningar och deras medlemmar.

Skall vi ha en livskraftig landsbygd och möjligheter för människor att bo och leva så krävs det ett bra och fungerande vägnät. Det finmaskiga vägnätet måste ha en hållbar och bra standard för bärighet och belastning. Bidragen till de enskilda vägarna är en viktig del för att upprätthålla en levande landsbygd och möjligheter till företagande och tillväxt. Statsbidraget till de enskilda vägarna bör därför vara stabilt och andelsmässigt så högt att vägföreningar klarar att sköta sina åtaganden.
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