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Situationen för kvinnor och barn i irakiska flyktingläger
Yasmine Posio Nilsson har frågat mig vad jag avser göra inom EU och FN för att säkerställa att alla kvinnor och barn – flickor och pojkar – får den hjälp och det skydd de behöver i det internationella hjälparbetet i enlighet med resolution 1820 och övriga FN-resolutioner på området. 
Daesh’ skoningslösa förödelse har drabbat flera områden i Irak och är en mänsklig katastrof. Kvinnor och barn – både flickor och pojkar– har fallit offer för våld, inklusive i flyktingläger. Jag delar Yasmine Posio Nilssons syn att den humanitära situationen i Irak är mycket svår och att omfattande stöd behövs för att kunna garantera kvinnors och barns rättigheter. Den allvarliga humanitära situationen är också något som framgår av Utrikesdepartementets MR-rapport om Irak som publicerades förra året. 
Sverige är en av de största givarna till Irak, där vårt engagemang är brett och långsiktigt. Sveriges Irakstrategi sträcker sig från 2017 till 2021 och omfattar en miljard kronor för Iraks långsiktiga utveckling. Målet är att Irak ska bli ett fredligt samhälle där kvinnors och barns rättigheter respekteras. Arbetet ska bidra till att förebygga och motverka sexuellt och könsbaserat våld samt att öka kvinnors deltagande i demokratiska och fredsbyggande processer. Strategin ska även bidra till korruptionsbekämpning samt till stöd för civilsamhällsorganisationer som arbetar med barn och ungdomar. Strategin ska också bidra till att erbjuda psykosocialt stöd och traumahantering för de kvinnor, män och barn som drabbats av våld. 
Sverige ger också omfattande humanitärt stöd till Irak, 180 miljoner kronor under 2017 och ungefär 115 miljoner kronor planerat för 2018. Det humanitära stödet går främst till läger för internflyktingar, vilka till överväldigande del är kvinnor och barn. 
Inom EU och FN verkar Sverige för ett ökat internationellt engagemang i Irak. Sverige lyfter regelbundet frågor om kvinnors och barns situation i diskussioner om Irak i FN. Irak är också ett land som särskilt diskuteras i FN:s säkerhetsråds informella expertgrupp om kvinnor, fred och säkerhet där Sverige är medordförande. Vi har också en regelbunden dialog med FN:s särskilda representant för sexuellt våld i konflikt, som nyligen var i Irak för att följa upp FN:s åtaganden. Sverige stödjer även FN:s befolkningsfond, UNFPA och UN Women, som bland annat arbetar med kvinnor och flickor i Irak som utsatts för sexuellt våld samt med kvinnors och flickors rättigheter i humanitära situationer. Vi stödjer även FN-organ som hjälper flyktingar och barn i Irak, exempelvis UNICEF och UNHCR. Därtill ger Sida stöd till organisationer inom civilsamhället som bedriver verksamhet i Irak, exempelvis Rädda barnen och Kvinna till Kvinna. Sveriges stöd till FN:s politiska insats i Irak, UNAMI, bidrar till ett fredsbyggande arbete i linje med resolution 2367 där UNAMI bland annat arbetar för att förhindra sexuellt våld. 
Utrikesdepartementet och svenska institutet stod nyligen värdar för Stockholm Forum on Gender Equality där deltagare från över hundra länder samlades för att diskutera jämställdhet och utbyta erfarenheter. Bland annat medverkade en delegation från Irak som lyfte frågan om könsrelaterat våld.
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