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Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:1546 av Karin Enström (M) Förhandlingarna kring Transatlantic Trade and Investment Partnership

Karin Enström har frågat mig var förhandlingarna kring TTIP befinner sig och hur min plan ser ut för det fortsatta svenska arbetet med TTIP. 

Jag vill börja med att konstatera att ett frihandelsavtal mellan EU och USA är viktigt för EU, Sverige och USA eftersom ett sådant avtal skulle skapa möjligheter för fler jobb och mer tillväxt. Ett avtal skulle inte bara ha positiva effekter för vår ekonomi utan även för våra bredare relationer med USA och den transatlantiska länken.

Det förhandlingsmandat som medlemsstaterna enhälligt enades om år 2013 ligger fast. Europeiska kommissionen fortsätter att förhandla TTIP i enlighet med det mandatet. Att förhandlingar om frihandelsavtal tar lång tid är ett känt faktum, så även i detta fall när målet är ett progressivt och omfattande handelsavtal. Även om vi hade önskat att se fler framsteg har vi ändå rört oss framåt i förhandlingarna under innevarande år. 

Från regeringens sida kommer vi fortsätta att engagera oss i förhandlingarna precis som vi har gjort hitintills. Det är viktigt med en öppen diskussion mellan alla inblandade. Min och regeringens ambition är att fortsatt verka för ett avtal så snart som möjligt. Regeringens målsättning om att nå ett så ambitiöst resultat som möjligt, utan att ge avkall på utrymmet för att upprätthålla och förstärka skyddet för bl.a. miljön, människors och djurs hälsa samt arbetstagare, kvarstår.

Stockholm den 13 september 2016



Ann Linde
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