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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tydliggöra villkoren och kriterierna för dispenser angående ligghallar eller pröva möjligheten att avsluta dispenser och i stället övergå till frivilliga skötselplaner.>>
Motivering

Under många år har vildrussen på Gotland sökt skydd i skogen vid kyla och hårt väder. Ett femtiotal Gotlandsruss strövar fritt i landskapet på Lojsta hed. Hästarna härstammar från den ursprungliga vildstammen som levt på ön. På 600 hektar inhägnad mark strövar hästarna, som ges hö varannan dag och dricker vatten ur naturliga källor. Russen är unika i Sverige och en del av vårt rika kulturarv. Livet på heden har härdat russen till den starka ras som den i dag är.
Med kravet på ligghallar riskerar dessa sista vilda hästar att förlora sin naturliga miljö. Fortfarande finns otydligheter och de behöver klargöras.

En dispens som drogs in gällde lösdrift av nötboskap på Revingehed i Skåne som funnits sedan 1964. Trots att lokala inspektörer och veterinärer rekommenderade fortsatt dispens – djuren mår bra och strövar fritt – motsatte sig Djurskyddsmyndigheten dispensen. Ärendet prövades i länsrätten som beviljade KC-Ranch på Revingehed dispens – djuren hade det bra. Trots beskedet från domstolen valde Djurskyddsmyndigheten att överklaga – processen har utfallit till fördel för KC-ranch. Men ett sådant här ärende ska inte behöva hanteras inom rättsväsendet – reglerna behöver bli tydligare och mer tillåtande. Vi måste lita på att de som håller djur ser till djurens bästa.

Oklarheterna kring vad som gäller är inte bra. Besked och förutsättningar för när ligghallar krävs måste vara tydliga. Villkoren för att bevilja dispenser från ligghallskravet måste tydliggöras, förenklas och även öppnas för lite sunt förnuft i ärendehanteringen. Det behöver bli tydligt vad som krävs för att få undantag från ligghallar.

Det är bra att Jordbruksverket nu ser över reglerna och kan tänka sig att ta bort dispenser för att i stället möjliggöra frivilliga skötselplaner som ett bättre förebyggande djurskyddsarbete.
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