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Enmans- och fåmansföretagens viktiga roll för att lösa arbetslösheten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om enmans- och fåmansföretagens betydelse för att bryta arbetslösheten.>>
Motivering

Vi har under det gångna året genomlevt en djup global ekonomisk kris. Många företag har drabbats av minskad orderingång och efterfrågan som fått till följd att man tvingats minska sin personalstyrka, med en ökad arbetslöshet till följd. 

Ekonomer gör nu en bedömning att lågkonjunkturen är på väg att brytas. Det kommer dock att dröja en tid innan denna ljusning syns i en klar minskning av antalet arbetslösa. Vikten av att underlätta för arbetsgivare att återanställa samt för att fler av landets  430 000 enmansföretag skall ta steget att anställa sin första medarbetare kan synas stort, men är likväl nödvändigt.

Många av enmansföretagarna kan komma att behöva anställa en eller flera medarbetare. De får då inte hindras av en osäkerhet inför det ansvar, de regler samt också den ekonomiska belastning som detta skulle föra med sig.

Tack vare alliansregeringen är frågan kring en anställds sjukskrivning löst på ett tillfredsställande sätt, men det finns fortfarande hinder som borde kunna lösas upp för att möjliggöra växande företag och en mängd nya arbetstillfällen.

Det är ett stort steg för en företagare att anställa sin första medarbetare och det skulle krävas ytterligare insatser från samhällets sida för att förenkla för företagaren att våga ta detta, för samhället så viktiga steg.

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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