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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ändrade regler för utbetalning av barnbidrag.>>
Motivering

Många föräldrar har efter skilsmässa gemensam vårdnad av sina barn. Det är inte ovanligt att barnen bor halva tiden hos vardera föräldern i en form av växelboende.

Föräldrarna kan gemensamt ansöka om att barnbidraget ska delas dem emellan. Vägrar den förälder som barnet är skrivet hos att skriva under ansökan kan den andre föräldern inte få någon del av barnbidraget trots att barnet bor där i lika stor omfattning. Idag betalas barnbidraget ut till mamman om inget annat anges.

En delning av barnbidraget är för samhället kostnadsneutralt, däremot har det stor betydelse för berörda föräldrar. Delad vårdnad innebär delad skyldighet och bör i logikens namn också innebära delade rättigheter. Bägge föräldrarna bör därför få lika del av barnbidraget när barnen bor lika mycket hos båda.

Mot denna bakgrund bör regelverket för utbetalning av barnbidrag ändras så att vid delad vårdnad med växelvis boende delas också barnbidraget mellan föräldrarna.
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