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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att hjälpa irakiska flyktingar att återvända till Irak.>>
Motivering

Situationen för kristna irakier, syrianer, kaldéer och assyrier försämrades kraftigt i spåren av det kaos som uppstod efter invasionen år 2003. Många blev mördade och flera hundra tusen flydde landet på grund av förföljelsen. Majoriteten av de kristna minoriteterna flydde till grannländerna och de lever under mycket svåra omständigheter som flyktingar i Jordanien och Syrien.

Över fem miljoner människor har flytt undan våldet i Irak sedan invasionen år 2003. Hälften av dem som flytt, det vill säga två och en halv miljon människor, befinner sig i olika flyktingläger i Jordanien, Syrien och Turkiet. Även i flyktinglägren drabbas de kristna flyktingarna av olika slags diskriminering på grund av sin religiösa tillhörighet.

De två stora religiösa grupperna sunnimuslimer och shiamuslimer bekämpar fortfarande varandra med olika våldshandlingar, där många oskyldiga människor faller offer.

Men säkerhetssituationen har förbättrats något under det senaste året och kristna irakier och andra irakiska flyktingar som finns i Jordanien, Syrien och Turkiet vill återvända till sina hemtrakter. Här kan vi vara med och bidra till att det blir verklighet.

Sverige bör inom EU och FN verka för att större uppmärksamhet riktas mot kristna irakiers situation i flyktingläger så att de får ett drägligare liv och göra det möjligt för irakiska flyktingar att återvända till sitt hemland Irak.

Detta bör ges regeringen till känna.
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