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Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en Öresundsminister.

2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ansvaret för de nordiska frågorna borde ligga på Näringsdepartementet.

Motivering

Regeringen skriver på sin hemsida att en viktig angelägenhet i det nordiska samarbetet alltid varit att främja integrationen mellan de nordiska länderna och underlätta för nordiska medborgare att röra sig över gränserna. Där står också att möjligheterna till integration i Öresundsregionen har främjats genom Öresundsförbindelsen och att Sverige kommer att öka insatserna ytterligare. 

Men regeringen har inte gett frågorna som rör integrationen i Öresundsregionen tillräckligt hög prioritet. Ett talande exempel är att ansvaret för frågorna ligger på Socialdepartementet. Ansvarig minister är i dag även socialminister, vilket naturligtvis innebär att de nordiska frågorna närmast får betraktas som något som skall hinnas med på lediga stunder och i mån av tid. Så får inte den viktiga utvecklingen av Öresundsregionen hanteras.  

Därför vill vi se en särskild Öresundsminister med uppgift att öka takten i integrationen. Det behövs en tydlig plan för Öresundsintegrationen med vision, mål och medel. I nuläget finns ett stort intresse för frågorna, både lokalt och regionalt, men både den svenska och danska regeringen måste engagera sig mer i frågan.

Ansvaret för Öresundsfrågorna bör inte ligga på Socialdepartementet som i dag utan omgående flyttas till Näringsdepartementet.
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