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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Globaliseringsrådets arbete ska leda till konkret handling.>>
Motivering

Många positiva reaktioner har det kommit på Globaliseringsrådets slutrapport. Bland annat har Riksbanken konstaterat att man i huvudsak delar rapportens problembeskrivning och anser att förslagen till åtgärder är väl värda att utreda ytterligare eller beakta i den ekonomiska politiken. Kommerskollegium menar att det är viktigt att erfarenheterna från rådets rapport tas tillvara i praktiken.

Ingenjörsvetenskapsakademin (IVA) vill att Globaliseringsrådets rapport ska leda till konkreta åtgärder och Företagarna betonar vikten av att fortsätta rådets arbete. Oro finns dock, bl.a. hos Svenskt Näringsliv, att Globaliseringsrådets arbete inte ska leda till konkret handling. Dessa synpunkter och denna oro förs fram i Svenskt Näringslivs nyhetsbrev 2010-04-07.

I nyhetsbrevet slås det fast att Globaliseringsrådet har varit den viktigaste utredningsinsatsen under den innevarande mandatperioden. Omfattande analyser och många förslag på åtgärder har kommit fram inom ramen för rådets arbete.

Mot bakgrund av detta anser jag att Globaliseringsrådets arbete snarast ska leda till konkret handling.
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