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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:710 av Aida Birinxhiku (S)
Besked om statsbidrag till Hallands kommuner
Aida Birinxhiku har frågat finansministern när statsrådet avser att ge besked om kommande statsbidrag. Frågan har överlämnats till mig.
Sveriges ekonomi befinner sig i ett osäkert och ansträngt läge med den högsta inflationen på över 30 år. Hushållens, företagens och kommunsektorns ekonomi pressas hårt. I en normal lågkonjunktur när inflationen sjunker hade en naturlig stabiliseringspolitisk åtgärd för regeringen varit en expansiv finanspolitik för att öka efterfrågan i ekonomin. Nu har vi ett helt annat läge med en vikande konjunktur och en hög inflation. Det är viktigt att inte föra en politik som riskerar att öka inflationen och försvåra för kommunsektorn och andra delar av samhället. 
Ordning och reda i de offentliga finanserna är en prioriterad uppgift för regeringen. Inriktningen på budgeten för 2023 var svagt åtstramande. Ungefär en tredjedel av reformutrymmet satsades på kommunsektorn, bland annat genom en permanent höjning av det generella statsbidraget med 6 miljarder kronor fr.o.m. 2023. 
Regeringen är medveten om att kommuner och regioner, trots de medel som tillförts, har en ekonomiskt utmanande period och att många nu kämpar med att få ihop sina budgetar. Regeringen följer utvecklingen i kommuner och regioner noga och kommer, som brukligt, att återkomma i budgetpropositionen i höst med en bedömning av behovet av förstärkningar av resurserna till kommunsektorn för 2024 och framåt.

Stockholm den 31 maj 2023



Erik Slottner
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