
Enskild motion
Motion till riksdagen 2015/16:2744
av Adam Marttinen (SD)
Magasinkapacitet vid jakt av björn


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillåta magasinkapacitet om fem patroner vid jakt av björn och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Vid jakt efter varg, björn, lodjur, bäver, utter, skogshare, mård och fågel får idag ett halvautomatiskt kulgevär med magasinkapacitet om högst 2 patroner användas. Vid jakt på övriga viltarter får magasinkapaciteten vara högst 5 patroner.

[bookmark: _GoBack]Björnen har en liten träffyta och är ett betydligt större djur än de övriga som ingår i den begränsade magasinkapaciteten om 2 patroner. Det krävs mer av jägaren vid jakt på björn än på övriga djur och det ansvar på en mer exakt precision som krävs måste för jägarnas säkerhet också kunna förenas med att ansvar att förvalta en magasinkapacitet om 5 patroner vid jakt av björn.
En harmonisering där magasinkapacitet om 5 patroner även omfattar jakt av björn kan även underlätta vid jakt av älg där en björn dyker upp och behövs skjutas. Idag begår jägare ett brott om de använder sitt jaktvapen vid jakt av älg om de blir tvungna att använda vapnet vid ett möte med en björn.
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