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----
Sammanfattning

Rådsslutsatser på KOM:s meddelande ”HPC - Högpresterande datorsystem: Europas plats i en global kapplöpning”. 

Rådsslutsatserna noterar den strategiska betydelsen av högpresterande  datorsystem (superdatorer) som en viktig tillgång för EU:s innovationskapacitet.  Rådsslutsatserna tar också fasta på att utveckling av HPC gynnar tillväxt, hållbarhet (grön IKT) och konkurrenskraft inom vetenskap, IKT-industrin och ekonomin överlag.
De förslag till slutsatser som presenteras kan gynna Sverige. Inte minst i ljuset av de initiativ (s.k. FET-initiativ, där FET står för framtida och ny teknik) som ska genomföras inom ramprogrammet för forskning och innovation. Det handlar om projekten grafen och människohjärnan. Sverige är starkt involverat i båda två, bl.a. via Chalmers och Karolinska Institutet. Projektet om människohjärnan kommer att få stor användning av HPC, medan grafen kan hjälpa utvecklingen av HPC.
I Förslaget

1. Innehåll

Rådsslutsatser på KOM:s meddelande ”HPC - Högpresterande datorsystem: Europas plats i en global kapplöpning” ska antas vid konkurrenskraftsrådet den 30 maj. Meddelandet presenterades den 15 februari 2012 och lyfte fram den stora strategiska betydelsen av högpresterande datorsystem som en viktig tillgång för EU:s innovationskapacitet. Meddelandet uppmanade också medlemsstaterna, industrin och vetenskapssamhället att i samarbete med kommissionen intensifiera de gemensamma ansträngningarna för att fram till 2020 säkra ett europeiskt ledarskap i tillhandahållandet och användningen av superdatorsystem och -tjänster.

När det gäller rådsslutsatserna noterar de inledningsvis den strategiska vikten av högpresterande datorsystem inom EU och framhåller att dessa är en viktig tillgång för EU:s innovationskapacitet. Rådsslutsatserna tar också fasta på att utveckling av HPC gynnar tillväxt, hållbarhet (grön IKT) och konkurrenskraft inom vetenskap, IKT-industrin och ekonomin överlag. 
Rådsslutsatserna:

- Betonar vikten av att bibehålla världsklassig och hållbar HPC-infrastruktur samt värdesätter PRACE:s
 insatser att slå samman datorsystem och göra dem tillgängliga för alla forskare i de europeiska länderna för att stärka vetenskaplig excellens och innovation. 
- Betonar EU:s styrka inom bland annat applikationer och framhåller att Europa har kunskapen och teknologin att utveckla färdigheter som täcker hela omfånget av nästa generations högpresterande datorsystem, inklusive mjukvara, tjänster och applikationer. 

Rådsslutsatserna understryker även målet att uppnå europeiskt ledarskap i utvecklingen och användningen av högpresterande datorsystem till 2020. Rådsslutsatserna pekar i detta avseende på följande:
- Erkänner behovet av en gemensam politik på EU-nivå för högpresterande datorsystem vad gäller infrastruktur, användning (inklusive SMF).
- Bjuder in medlemsstaterna, kommissionen och näringslivet att se till att lämpliga investeringar görs i högpresterande datorsystem (inklusive mjukvara) och att optimera europeiska investeringar. 

- Ber kommissionen att undersöka finansieringsmöjligheter och instrument inom EU som kan stödja utvecklingen av ledande kompetens inom högpresterande datorsystem.
- Bjuder in medlemsstaterna och kommissionen att driva upp insatserna för att öka utbudet av forskare och ingenjörer med HPC-kunnande, genom kompetensutveckling och utbildningsprogram riktade till industri och akademi. 
- Bjuder in medlemsstaterna att överväga att inrätta kompetenscentran inom högpresterande datorsystem för att underlätta utvecklingen av och tillgången till nödvändig kompetens inom området samt stödja kompetensöverföring till näringslivet, inklusive SMF. 
- Erkänner behovet för alla relevanta aktörer, såväl offentliga som privata, att arbeta i partnerskap och bjuder i detta avseende in kommissionen att redogöra för och utveckla sina planer för högpresterande datorsystem, särskilt vad gäller finansiering av HPC-infrastruktur och utveckling av ett välbalanserat FoI-program för avancerade HPC-teknologier, mjukvara, tjänster och applikationer. Framstegen för detta ska redovisas till Rådet före utgången av 2015.  

2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Förslaget påverkar ej svenska regler.
3. Budgetära konsekvenser 

För statens budget förväntas inte förslaget leda till några budgetära konsekvenser som inte kan lösas inom befintliga ramar. 
När det gäller påverkan på EU:s budget bjuds kommissionen in till att redogöra för sina planer vad gäller finansieringen.
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

Regeringen föreslår att Sverige stöder förslaget till rådsslutsatser.

2. Remissinstansernas ståndpunkter

Förslaget har ej remissbehandlats.
III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Beslut om rådsslutsatser tas med enhällighet.
3. Fackuttryck/termer

I PM likställs HPC med högpresterande datorsystem.
� PRACE: www.prace-ri.eu.
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