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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka kunskapen om hiv.>>
Motivering

Av de stockholmsungdomar som tillfrågades av Ungdomsbarometern nyligen om risken för att smittas av hiv svarade hälften att de bedömde att det inte fanns någon smittorisk. Det är oroande. Med tanke på vad vi idag vet om hiv borde kunskapen vara större än vad den är.

Dessvärre förekommer det att hälso- och sjukvården ibland missar att upptäcka de symtom som kan tyda på hiv. Tyvärr händer det också att personer utvecklat aids på grund av att en hivinfektion upptäckts så pass sent att den inte varit möjlig att behandla. Sammantaget åskådliggör detta tydligt behovet av ökade informationssatsningar och utbildning om hiv och aids.

Fortfarande är kunskapen om hur det är att leva med hiv ofta låg. Det är inte ovanligt att smittade personer väljer att vara tysta om att de är bärare av hiv; må det vara av rädsla för att bli utsatta för andras okunskap, stigma eller diskriminering. Det är både tragiskt och sorgligt.

För att synliggöra hiv och öka medvetenheten om smittan kan olika vägar behöva tillämpas: Utbildning av hälso- och sjukvårdspersonal, av lärare i skolan och av funktionärer i frivilligorganisationer och ungdomsverksamheter.

Ett ytterligare sätt att lyfta upp frågan kan vara att göra World Aids Day mer betydelsefullt i syfte att öka medvetenheten om hiv och aids. Dagen är viktig för alla dem som har mist en vän eller anhörig i aids eller vill uttrycka sitt engagemang till förmån för dem som utvecklat sjukdomen. Årets World Aids Day har temat stigma och diskriminering. Den nationella kampanjen här i Sverige har samma teman.

Ett fördjupat samarbete kring World Aids Day skulle kunna vara ett första steg i att öka samverkan mellan olika aktörer för hivprevention i Stockholms län och på Gotland.

Eftersom hiv inte känner av några geografiska gränser är det angeläget att fler län involveras i World Aids Day. I syfte att öka intresset av att delta i ett samarbete bör lämplig myndighet få i uppdrag att aktivt arbeta för att öka intresset för medverkan av såväl offentliga som enskilda aktörer.

Kunskapen om hiv får inte falla i glömska. De organisationer och verksamheter som idag arbetar aktivt med frågor rörande hiv behöver synas och höras mer i samhället. Hiv är en angelägenhet som, utöver det rent medicinska delarna, påverkar flera olika samhällsområden som exempelvis könsroller och ekonomi. Hiv är med andra ord en samhällsfråga.
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