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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge goda och lika möjligheter till tekniska hjälpmedel vid diabetesvård och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige har drygt en halv miljon människor diabetes, och ett stort antal har det utan att ens veta om det än. För dessa handlar en stor del av vardagen om att hålla koll på sitt blodsocker för att undvika risken att få allvarliga komplikationer och potentiellt för tidig död. Diabetes är en kronisk sjukdom, men det går att leva ett bra liv om alla får den hjälpen de behöver. Utvecklingen av bland annat pumpar, pennor, glukosmätare och sensorer är en viktig del i arbetet mot att ge drabbade rätt hjälp. 
En undersökning om tillgången av tekniska hjälpmedel, gjord av Svenska Diabetesförbundet, visar att personer med diabetes ofta blir nekade teknisk hjälp, framför allt blodsockermonitorering. Undersökningen tyder även på att en av fem personer inte är fullt nöjda med sina tekniska hjälpmedel. Det är en femtedel för många. Över hälften av dessa som inte är nöjda anser att deras förmåga att sköta diabetessjukdomen påverkas negativt genom oro, stress och rädslan för att få komplikationer. Dessa hjälpmedel minskar risken för komplikationer, samt förbättrar både det fysiska och psykiska måendet hos individen. 
De regionala politiska beslutsfattarna behöver våga tänka långsiktigt, genom att öka investeringarna i tekniska hjälpmedel för att ge bättre hälsa och god livskvalitet för individen. Om inte detta sker behöver staten ta ett övergripande för att se till att diabetesvården blir på samma höga nivå och med samma möjligheter till tekniska hjälpmedel i hela Sverige. Detta kommer i det långa loppet att minska samhällskostnader, som en följd av mindre behov av sjukhusbaserad vård för diabeteskomplikationer. 
Den teknologiska utvecklingen inom diabetesområdet har tagit stora kliv framåt, men än är vi inte i mål. Det är inte förrän alla i Svenska Diabetesförbundets undersökning svarar att de får rätt tekniska hjälpmedel för sin diabetesvård som vi nått hela vägen fram.
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