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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att inrätta ett museum för regalskeppet Kronan och amiralskeppet Mars på Öland.>>
Motivering

Under sommaren 2011 hittades det som förmodas vara det svenska amiralskeppet Mars, även kallat Makalös, utanför Ölands nordöstra kust. Mars tros vara ett av världens mest välbevarade skepp från 1500-talets mitt på grund av de gynnsamma vattenförutsättningar som finns i Östersjön. Huruvida en bärgning kommer att genomföras av Mars och dess utrustning och föremål är ännu ej bestämt men intresset lär vara stort för att utforska skeppet.

År 1980 hittades det svenska regalskeppet Kronan utanför den öländska ostkusten. Varje sommar sedan 1980 har det gjorts dykningar, och inte mindre än ca 30 000 föremål har bärgats från regalskeppet Kronan. Kalmar läns museum har idag ansvaret för bärgningen av föremål och den permanenta utställningen av dessa föremål i Kalmar. Tyvärr finns det dock problem med de lokaler där utställningen finns som bland annat gäller brandsäkerhet. Endast ett begränsat antal besökare får vistas samtidigt i lokalen, vilket gjort att många fått vänta i timmar utanför lokalen för att kunna se utställningen under högsäsongen.

Med anledning av detta anser jag att det är hög tid att Öland får ett eget museum där huvuddelen av de föremål som bärgats från Kronan och det som förhoppningsvis kommer att bärgas från amiralskeppet Mars kan ställas ut. Jag anser att dessa föremål genom sina fyndplatsers närhet till Öland också ska ställas ut på Öland. Ett museum skulle med fördel kunna placeras någonstans längs Ölands mycket vackra östra kust med utsikt över det hav som dessa skepp vilat i under århundraden. Ett museum med denna dignitet skulle utan tvekan vara en positiv injektion för Öland och skapa nya arbetstillfällen. Med stor sannolikhet skulle det också innebära att ”turistsäsongen” kan förlängas då ett museum skulle locka besökare till Öland under hela året.
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