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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kunna vidta fler åtgärder för att förhindra vildsvinens skadeverkningar.>>
Motivering

De svenska vildsvinsstammarna har vuxit kraftigt sen återintroduktionen på 1970-talet och stammarna är nu täta i många områden. Vildsvin är svårinventerade. Grovt uppskattat kan det finnas cirka 150 000 djur men siffrorna är mycket osäkra då vildsvin har god reproduktions- och spridningsförmåga.

Avskjutningen av vildsvin har ökat rejält under 2000-talet, och förra året sköts 40 000 djur. Om man antar att detta speglar stammens tillväxt sker en fördubbling av vildsvinsstammen på mindre än tre år i dagens Sverige. Den kraftiga ökningen av vildsvinsstammen har lett till dubbelt så många trafikolyckor och stora skador på tomt- och åkermark. Skadekostnaderna ökar rejält och människor är förtvivlade över vildsvinens härjningar runt om i södra Sverige.

Regeringen har vidtagit flera åtgärder men mer behövs. Länsvisa viltförvaltningsdelegationer har tillsatts och vildsvinsjakten har underlättats, genom exempelvis att fast belysning tillåtits och elektronisk bildförstärkare får användas efter ansökan. Ett högre jakttryck för en art som förökar sig så snabbt är angeläget. Om inget görs kan det i Sverige finnas 200 000 vildsvin om några år trots jakt.

Jag hoppas på fler åtgärder för att komma till rätta med vildsvinens snabba utbredning och för att försöka begränsa stammen. Nedan följer några förslag:

· Bättre inriktning på jakten och fler som upplåter sin mark för vildsvinsjakt.

· Ytterligare lättnader för jakt av vildsvin. Då de oftast jagas nattetid måste särskilt mörkersikte få användas i större utsträckning. Jakt med fällor och GPS bör utredas för att minska antalet djur.

· Förslag till mer förebyggande åtgärder, såsom viltåkrar, mer elstängsling runt grödor samt kontrollerad och rätt utfodring till vildsvinen för att förebygga skador.

· Ersättningssystemet till drabbade bör ses över och stödet bör troligen ökas liksom ansvaret för jakträttsinnehavare. I vissa områden är skadorna stora och återkommande, och det måste bli enklare att få ersättning.
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