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	Finansdepartementet
Jämställdhets- och bostadsministern samt ministern med ansvar för stadsutveckling och arbetet mot segregation och diskriminering


	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3129 av Lars Mejern Larsson (S)
Behovet av friskare hem
Lars Mejern Larsson har frågat mig om regeringen avser att skjuta till mer pengar för åtgärder mot radon, och vilka åtgärder jag tänker vidta för att långsiktigt förhindra hälsorisker som uppkommer av förhöjda radonhalter inomhus.
Jag vill börja med att understryka att förekomsten av radon i bostäder är en viktig fråga som regeringen tar på stort allvar. Enligt strålskyddsförordningen (2018:506) ska det finnas en nationell handlingsplan för hantering av de långsiktiga riskerna med radon på arbetsplatser, i lokaler som allmänheten har tillträde till och i bostäder. Sedan 2018 finns därför en handlingsplan på området och det har gjorts, och görs, ett antal olika insatser för att minska exponeringen i bostäder.
I bostäder och lokaler där radon förekommer finns, enligt miljöbalken och strålskyddslagen, en skyldighet för fastighetsägare att undersöka och undanröja en olägenhet. Den kommunala nämnd som ansvarar för miljö- och hälsoskyddsområdet är tillsynsmyndighet och följer upp om det finns olägenheter för människors hälsa och kan kräva att fastighetsägare gör en radonsanering. För bostäder och lokaler finns alltså både ett fastighetsägaransvar och en kommunal tillsyn. 
År 2018 infördes radonbidraget som en del av en treårig satsning på giftfria bostäder och förbättrad inomhusmiljö. Radonbidraget tar slut under 2021 men för boende i småhus finns även fortsättningsvis möjlighet att få skattereduktion för arbetskostnader för radonsanering inom ramen för ROT-avdraget. Vidare ingår radonförekomst som en uppgift i energideklarationerna, något som gör deklarationerna till ett viktigt instrument för att synliggöra förekomsten av radon. 
Strålsäkerhetsmyndigheten är tillsynsvägledande myndighet när det gäller radon och ska i sin verksamhet arbeta för att minimera riskerna med exponering av naturligt förekommande strålning, Regeringen har även gett Boverket i uppdrag att under åren 2018–2021 förstärka arbetet för att nya och befintliga byggnader ska vara säkra och ha en god inomhusmiljö. Regeringen inväntar resultaten från det uppdraget.
I dagsläget planeras inga ytterligare åtgärder inom området.

Stockholm den 16 juni


Märta Stenevi
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