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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:474 av Erik Ottoson (M) En strategi för drönare i Sverige

Erik Ottoson har frågat mig hur min och regeringens strategi för att främja drönarbranschen i Sverige ser ut.

Drönare används i dag exempelvis av mäklare, skogsbolag, fotografer, filmbolag, räddningstjänst och polis. Svenska företag utvecklar och tillverkar också drönare för såväl en svensk som en internationell marknad. 

Regeringen arbetar med att stärka förutsättningarna för svenska företag att bedriva en konkurrenskraftig verksamhet med bas i Sverige. En rad åtgärder kan nämnas. Bland annat kunskapslyftet med 70 000 nya utbildningsplatser och kraftsamlingen för innovation i propositionen Kunskap i samverkan – för samhällets utmaningar och stärkt konkurrenskraft (prop. 2016/17:50), som kommer att erbjuda svenska företag stora möjligheter att utveckla och testa nya produkter. Propositionen innehåller också särskilda insatser till Verket för innovationssystem (Vinnova) vars program finansierar flygforskning, forskning och innovation om nya material och andra ämnesområden som är viktiga för drönarutvecklingen. Regeringen har även reformerat de svenska industriforskningsinstituten och det statliga riskkapitalet. 

En annan viktig fråga för branschens utveckling gäller de flygsäkerhetsmässiga aspekterna, exempelvis hur drönare ska kunna samexistera på ett säkert sätt med vanliga flygplan. Regeringen stödjer därför den huvudsakliga inriktningen i EU-kommissionens förslag 
den 7 december 2015 till reviderad förordning om gemensamma flygsäkerhetsregler och inrättande av en europeisk flygsäkerhetsbyrå, EASA. Förslaget omfattar även regler för drönare och innebär en övergång från detaljerade regler till ett mål- och riskbaserat regelverk som förenklar för företagen utan att riskera flygsäkerheten. 



Stockholm den 22 december 2016



Mikael Damberg
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