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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:384 av Cecilia Widegren (M) Tandvård för asylsökande

Cecilia Widegren har frågat statsrådet Gabriel Wikström om han avser att inom kort ta initiativ till att genomföra en förändring av förordningen för att möjliggöra för fler tandläkare att kunna bidra. Frågan har överlämnats till mig för besvarande.

Asylsökande vuxna har tillgång till tandvård som inte kan anstå och asylsökande barn under 18 år har tillgång till tandvård på samma villkor som bosatta barn. Varje kvartal lämnar staten ersättning till landstingen för att de ska kunna erbjuda såväl subventionerad hälso- och sjukvård som tandvård till asylsökande. Enligt förordningen (1994: 362) om vårdavgifter m.m. för vissa utlänningar är en behandling hos en tandläkare inom folktandvården subventionerad.

Regeringen är väl medveten om att hälso- och sjukvården och tandvården står inför utmaningar framöver. Samtidigt har hälso- och sjukvården hittills på ett pragmatiskt sätt utvecklat sin organisation för att hantera den nuvarande situationen med ett stort antal asylsökande. 

Socialstyrelsen och Folkhälsomyndigheten har en viktig roll att stödja landstingen genom föreskrifter och kunskapsstöd för att säkerställa att asylsökande får tillgång till den vård som är reglerad i lag. 

Våra myndigheter följer den aktuella situationen i hälso- och sjukvården noga och regeringen har en tät kontakt med myndigheterna, landstingen och Sveriges Kommuner och Landsting (SKL). Regeringen får således regelbunden information om utvecklingen.

I den extra ändringsbudget för 2015 som regeringen överlämnat till riksdagen föreslås att 1,47 miljarder kronor tillförs landstingen för att de ska hantera den rådande situationen. Detta är utöver de satsningar som vi har föreslagit i budgetpropositionen för 2016 och som syftar till att stärka hälso- och sjukvården, bland annat med en extra miljard 2016.

Regeringskansliet går igenom de förslag som SKL har framfört i sitt PM ”Behov av regeländringar med anledning av flyktingsituationen”, som bland annat omfattar ett förslag på ändring av förordningen om vårdavgifter m.m. för vissa utlänningar. Det kan inte uteslutas att det kan finnas anledning att vidta åtgärder mot bakgrund av ovan.


Stockholm den 9 december 2015


Morgan Johansson
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