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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över konkurrensen inom veterinärvården med målet att kostnaderna för veterinärvård ska ligga på en rimlig nivå och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Omkring vart tredje hushåll i Sverige har något slags husdjur. För många handlar det om en kär vän och familjemedlem. Men de senaste åren har veterinärkostnaderna i flera länder, däribland Sverige, ökat lavinartat. Detta problem rör framförallt lite mer avancerad veterinärvård eller akuta besök, och även när katten eller hunden har en försäkring.
Det är bra att försäkringsgraden för husdjur är hög i Sverige. Men också försäkringspremierna har ökat kraftigt som följd av de ökande veterinärkostnaderna. Risken är att vi är på väg mot en utveckling där allt färre svenskar har råd att ha djur eller att allt färre försäkrar sina djur. Det är inte rimligt och bör motverkas.
Bakgrunden är olikartad. Bland annat handlar det om att det finns en dominans på marknaden för mer avancerad veterinärvård av två stora aktörer, det råder brist på personal i form av veterinärer och djurskötare, och prissättningen är emellanåt otydlig hos veterinärföretagen vilket försvårar för kunden i en dessutom känslig och svår situation.
Rimliga veterinärpriser, sund konkurrens och en fortsatt god djurvård i Sverige är frågor som staten bör främja. Därför behöver möjligheten till en översyn av konkurrensen inom veterinärvården tillsättas med målet att kostnaderna för veterinärvård ligger på en rimlig nivå för en vanlig djurägare. 
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