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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att på högskolor och universitet införa studier som berättigar till studiemedel under hela året.>>
Motivering

Alltfler arbeten kräver idag en högskoleexamen samtidigt som allt färre arbeten finns för dem som inte fått del av någon utbildning utöver grundskolan. I vårt land måste vi därför bredda möjligheterna att studera. Vi måste också vara öppna för att pröva andra former för studierna än de sedvanliga, med höst- och vårtermin och ett långt sommarlov.

Under en tioårsperiod har vi i vårt land skapat omkring 100 000 nya platser för högskoleutbildning, men trots att högskolorna och universiteten numera är en viktig och naturlig del i en geografisk region har man ännu inte anpassat sig till arbetslivet när det gäller uppdelningen av utbildningen i terminer. De sommarmånader som man inte bedriver undervisning är för många studerande en onödig väntetid inför nästa termin och innebär en onödig förlängning av studierna.

Att ändra förutsättningarna för studierna så att man inte styrs av två terminer kommer att underlätta för många människor som befinner sig i arbetslivet och så snabbt som möjligt vill genomföra sina studier för att komma tillbaka till arbetslivet.

Det är nu hög tid att pröva på att anpassa även studentlivet till arbetslivet och införa studier under elva månader av året och med en månad ledigt under sommaren. Därmed måste även reglerna för rätt till studiemedel förändras så att man kan studera med studiemedel oavsett vilken tid av året som studierna genomförs.
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