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[bookmark: Start]Svar på fråga 2016/17:1477 av Lars Mejern Larsson (S) Säkra id-handlingar
Lars Mejern Larsson har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta för att inte riskera arbetstillfällen inom fotobranschen vid inrättandet av nya säkerhetsåtgärder vid id-handling. 
Som Lars Mejern Larsson nämner i sin fråga avser regeringen att tillsätta en utredning för att se över säkerheten kring svenska identitetshandingar.  Syftet är att minska det ökande antalet bedrägerier som begås med hjälp av förfalskade identitetshandlingar. Enligt uppgift från Brottsförebyggande rådet anmäldes drygt 173 000 bedrägerier under 2015. Frågor som kan behöva utredas är bl.a. om antalet giltiga identitetshandlingar och utfärdare av sådana handlingar bör begränsas och om säkerhetsnivån i identitetshandlingarna kan förbättras.
I samband med att nya krav och rutiner för svenska identitetshandlingar övervägs, kommer det även att behöva analyseras vilka konsekvenser ett förändrat regelverk för med sig. Förutom att bedöma de ekonomiska konsekvenserna för det allmänna kommer utredningen att bedöma konsekvenser för enskilda och företag. 
Mot denna bakgrund avser jag inte att i nuläget vidta några särskilda åtgärder med anledning av Lars Mejern Larssons fråga. Jag kommer att följa utredningens arbete och ser med intresse fram emot effektiva och verkningsfulla förslag. 
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