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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen omedelbart måste ta fram en plan för hur Kriminalvården ska klara av sitt uppdrag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I propositionen föreslås höjda straff för de allvarligare formerna av vapenbrott, brott mot tillståndsplikten för explosiva varor, vapensmuggling och smuggling av explosiva varor. Med tanke på den allvarliga situation som Sverige befinner sig i är det välkomna förändringar.
Skärpta vapenlagar kan spela en viktig roll i synnerhet när äldre kriminella får minderåriga, t.o.m. barn, att begå fruktansvärda brott. Dessa barn saknar i regel konsekvenstänk, men de som smugglar in, modifierar eller gömmer vapen gör det oftast inte. Deras ansvar för de våldsspiraler som plågar vårt land måste tydliggöras. Här kan lagstiftning kring möjliggörare och anstiftare spela större roll än vad exempelvis straffrätt riktat mot unga lagöverträdare kan göra.
Socialdemokraterna har tidigare föreslagit att en ny vapenamnesti ska genomföras. I samband med att straffen för vapenbrott, vapensmuggling och smuggling av explosiva varor nu höjs kraftigt framstår det som än mer angeläget att en sådan amnesti genomförs. Enligt propositionen bedöms straffskärpningarna kunna bidra till att minska brottsligheten och stärka det brottsförebyggande arbetet. Möjligheten att lämna in vapen skulle bidra till detta.
Av Kriminalvårdens remissvar framgår att myndigheten kommer att ha svårt att hinna tillskapa tillräckligt många anstaltsplatser och personalförsörja dessa för att kunna möta behovet till det av promemorian föreslagna ikraftträdandet. Regeringen har dessutom valt att tidigarelägga ikraftträdandet med flera månader, jämfört med promemorians förslag. Läget inom Kriminalvården blir alltmer allvarligt. Såväl säkerheten som det viktiga återfallsförebyggande arbetet riskerar att försämras än mer. De förändringar som aviseras i överenskommelsen mellan regeringen och Sverigedemokraterna kommer att innebära en utbyggnad med många tusen nya platser. Regeringen måste omedelbart ta fram en plan för hur myndigheten ska klara av sitt uppdrag.
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