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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1088 av Katarina Brännström (M)
Böneutrop
Katarina Brännström har frågat mig om hur jag ser på frågan om att tillåta böneutrop i Sverige.
[bookmark: _Hlk509501937]Frågan om böneutrop aktualiserar bestämmelserna om religionsfrihet i regeringsformen, och i Europakonventionen. Religionsfrihet innebär en rätt för enskilda att välja religion men även att välja att inte ha någon tro. Samhället måste vara tydligt: ingen får påtvingas någon religion, men det finns inte heller någon rätt att helt slippa att se eller höra religiösa uttryck i sin vardag. 
Det har förekommit att frågan om tillstånd till böneutrop har prövats mot bakgrund av en kommunal föreskrift om att tillstånd krävs för högtalarutsändningar. Ärendet hanterades i det fallet på lokal nivå av Polismyndigheten, efter hörande av kommunen, i enlighet med ordningslagens bestämmelser.  
I en demokrati står det var och en fritt att ha uppfattningar om böneutrop och denna rättighet skyddas av våra grundlagar. Något förbud mot böneutrop finns inte i Sverige. Regeringen avser inte att verka för någon ändring av nuvarande ordning. 
Stockholm den 4 april 2018
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