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[bookmark: Start]Svar på fråga 2016/17:1324 av Thomas Finnborg (M) Ökade befogenheter till polisen
Thomas Finnborg (M) har frågat mig om jag bedömer att polisen bör få tillgång till vägtullarnas liveflöden och i så fall, vilka åtgärder jag avser att vidta för att det ska bli möjligt.

Utgångspunkten för arbetet mot terrorism är den nationella strategi mot terrorism som regeringen antog 2015. Som ett led i att genomföra strategin träffade regeringen och allianspartierna i december samma år en bred överenskommelse om åtgärder för att bekämpa terrorism. Det pågår nu samtal för att uppdatera överenskommelsen och förhoppningen är att vi inom kort ska kunna enas om ett antal nya åtgärder på området.

Bekämpning av terrorism är ett ansvar för hela samhället och alla som kan ha en roll i arbetet mot terrorism måste ta ett ansvar för att bidra med det de kan. Samverkan mellan relevanta aktörer är en förutsättning för att arbetet ska bli framgångsrikt. En välfungerande samverkan kräver att det finns ett regelverk som gör det möjligt att utbyta information på ett effektivt och rättssäkert sätt.

Som ett led i arbetet mot terrorism avser regeringen att tillsätta en utredning för att se över regler om sekretess och informationsutbyte som gäller vid samverkan mot terrorism. En fråga som kan bli aktuell för utredaren att ta ställning till är om Polismyndigheten inom ramen för denna samverkan bör få tillgång till sekretessbelagda uppgifter i vägtrafikregistret genom elektronisk överföring. Vilka frågor som ska ingå i utredarens uppdrag bereds för närvarande i Regeringskansliet.


Regeringens intensiva arbete för att förebygga och motverka terrorism fortsätter. Jag kommer att följa denna fråga mycket noga.
Stockholm den 10 maj 2017

[bookmark: _GoBack]
Anders Ygeman



	

	Telefonväxel: 08-405 10 00
Fax: 08-20 27 34
Webb: www.regeringen.se
	Postadress: 103 33 Stockholm
Besöksadress: Rosenbad 4
E-post: ju.registrator@regeringskansliet.se



	2 (2)

	



image1.png
% Regeringskansliet




