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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om program för riskkapitalförsörjning till nystartade företag.>>
Motivering

I Förenta staterna infördes redan 1958 en modell för att förse nystartade företag eller personer med färdigutvecklade affärsidéer med riskkapital – benämnt Small Business Investment Corporations, SBIC. Modellen innebär att privata riskkapitalister som komplement till den egna insatsen får låna pengar från staten på fördelaktiga villkor mot att de ökar sin investeringsverksamhet i nya företag. År 2005 finansierades tack vara detta system 2 299 nya företag.

SBIC licensieras av en offentlig myndighet, Small Business Administration, och är privata investmentbolag. De utgör genom sin uppgift en länk mellan staten och den privata sektorn. SBIC är vinstdrivande företag. Motivet att investera i små och medelstora företag är möjligheterna att kunna vara med och dela de framtida vinsterna i företag som växer och utvecklas väl.

Idag finns två olika typer av SBIC – ”vanliga” och specialiserade – SSBIC. De senare är inriktade på företag som av olika skäl är förhindrade att äga och driva egna företag, till exempel därför att de helt saknar eget kapital. Lagstiftningen för de båda typerna av bolag är likartad – den huvudsakliga skillnaden är att de specialiserade företagen tar större risker, men kan samtidigt göra större vinster.

Investerare som medverkar i programmen kan samtidigt komplettera sitt eget investerade kapital med fördelaktiga offentliga lån. Fördelen med denna typ av nyföretagsfinansiering är att nystartade företag snabbt kan få tillgång till aktiekapital, långfristig finansiering och professionellt management.

Erfarenheterna är att programmet har varit mycket framgångsrikt. Det bygger på att privata investerare engagerar sig direkt i de nystartade företagen, och därmed tar ett ansvar för att företaget utvecklas positivt. Samtidigt utnyttjar man redan utvecklade nätverk, som är till fördel för att utveckla verksamheten.

Den principiella fördelen med SBIC är att nystartade företag förutom tillgång till kapital också får möjlighet till stöd från investerare med olika kompetens och bred erfarenhet. Ägargemenskapen skapar ett mervärde utöver vad som normalt sker när externt kapital förs till ett företag genom andra tillskott av så kallat riskkapital. Detta är sannolikt en viktig faktor bakom modellens framgång. Motsvarande program för riskkapitalförsörjning bör introduceras i Sverige.
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