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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om arbetssökandes möjligheter att på arbetsförmedlingar sända i väg platsansökningar med e-post.

Motivering
Arbetsförmedlingarnas service till de arbetssökande och arbetslösa är idag i hög grad datoriserad. De sökande kan komma till arbetsförmedlingarnas kontor och via uppkopplade terminaler söka bland alla anmälda lediga arbeten som arbetsgivarna erbjuder. Man kan även gå in i motsvarande jobblistor från eventuella hemdatorer. I många fall hänvisas de arbetssökande helt till att själva leta efter lämpliga lediga arbeten via dessa Internetsidor.

Arbetsgivarna anger idag ofta hänvisningar till sina respektive Internetsidor med lediga arbeten och möjliggör för de arbetssökande att sända in sina ansökningar med e-post. I vissa fall förekommer det dels att arbetsgivarna enbart sätter ut hemsideshänvisningar och e-postadresser, dels att arbetsgivarna endast skall insändas per e-post. Detta förutsätter att de arbetssökande har tillgång till datorer med Internetuppkopplingar och e-postadresser.

Det torde vara ovedersägligt att just gruppen arbetslösa oftare har sämre tillgång till egna datorer med Internetuppkoppling och sämre kunskaper om Internet. Det är därför med förvåning jag tagit del av rapporter om att arbetsförmedlingarna inte kan erbjuda de arbetssökande möjligheter att skicka iväg platsansökningar via Internet från datorer placerade på arbetsförmedlingens kontor. Därför anser jag att man bör se över möjligheterna till en större Internettillgänglighet för arbetssökande hos arbetsförmedlingarna.
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