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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en nationell strategi för att motverka droger och kriminalitet bland unga.>>
Motivering

Dagens generation ungdomar har ett stort utbud av fritidsaktiviteter att välja mellan. Därutöver har de ofta tillgång till spel, chattar, webbsidor och annat som finns på Internet – ett Internet som ofta inte de vuxna har tillgång till, kunskaper om eller insyn i.

Samhället av idag ger medborgarna en mängd olika möjligheter till aktiviteter, en del bra och utvecklande, andra av mer tvivelaktig karaktär.

Det finns numera många sätt för unga människor att komma i kontakt med såväl droger som med olika former av kriminalitet. Det kan inte minst polisen, och då särskilt närpolisen, vittna om. De kriminella gäng av ungdomar som bildas i ett samhälle drar ganska lätt till sig nya deltagare. Att visa att man har makt, om än kriminell sådan, är ett sätt för unga att bekräfta sig själva.
Det är viktigt att såväl enskilda vuxna, som samhället i stort, reagerar på de mer eller mindre kriminella ungdomsgängen, liksom på tillgängligheten till droger.

För att samhället ska kunna reagera på ett konstruktivt sätt behöver åtgärder och principer samordnas. Det behöver därför skapas en nationell strategi, där staten i samverkan med kommuner och landsting skapar ett sammanhållet program för att motverka droger och kriminalitet bland unga.
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