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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:685 av Betty Malmberg (M)
Otillräckligt skyddade personuppgifter
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta så att alla kommuner får ett fullgott skydd för sin hantering av personuppgifter.
[bookmark: _GoBack]Den ökande digitaliseringen av socialtjänsten och dess verksamheter är viktig för att kommunerna ska kunna möta invånarnas behov av stöd och service. Det är kommunernas ansvar att personuppgiftsbehandling sker på ett säkert sätt, särskilt med anledning av digitaliseringen. Arbete med informationssäkerhet är komplext men regeringen anser att det är angeläget att kommunerna arbetar detta. Att lagstiftningen följs är grundläggande för att medborgarnas personuppgifter ska hanteras korrekt.
Socialstyrelsen genomförde under förra året, på regeringens uppdrag, en undersökning av rättsläget kring personuppgiftsbehandling inom socialtjänsten, där det framkommer att det finns regler för hur personuppgiftsbehandling ska ske på ett säkert sätt.  Vidare finns det stöd för hur man bör arbeta med informationssäkerhet från både myndigheter som Datainspektionen och Myndigheten för samhällsskydd och beredskap och från Sveriges Kommuner och Landsting.
Regeringen har också gett E-hälsomyndigheten i uppdrag att ta fram nationellt stöd till kommunerna vid införande och användning av digital teknik. Syftet är att hjälpa kommunerna att hitta rätt, bland all information och alla stöd som finns angående digitalisering. 
Om Sverige ska bli bäst i världen på att använda digitaliseringen och e-hälsans möjligheter år 2025, så ska alla invånare känna sig trygga med att de uppgifter de lämnar till socialtjänsten eller hälso- och sjukvården inte hamnar i orätta händer.  
Stockholm den 29 maj 2019



Lena Hallengren
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