
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:1585
av Anna Wallén m.fl. (S)
Praktik på högskolans program



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en arbetsmarknadsanknytning i alla högskoleprogram.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det är viktigt att alla studenter på högskolan får möjlighet att genomföra en praktikperiod under sin studietid för att därmed få en bättre anknytning till arbetsmarknaden. Därmed får fler studenter möjlighet att pröva sina kunskaper och skaffa sig en uppfattning om sina framtida yrkesmöjligheter. Arbetslivsanknytning utjämnar skillnaderna i kontakter på arbetsmarknaden som är viktiga för att studenterna ska få det arbete som de strävar efter. Högskolor och universitet bör få i uppdrag att införa arbetsmarknadsanknytning i alla högskoleprogram för att förbereda studenterna inför arbetslivet.
[bookmark: _GoBack]Inom vissa utbildningsområden och program är praktik en självklarhet, och inom andra områden är det mera lågprioriterat. Vi menar att det är rimligt att sätta upp målsättningen att alla studenter som vill genomföra en praktikperiod ska erbjudas praktik under sin utbildning. Studenterna kan även erbjudas studentmedarbetarskap med schysta villkor, kortare praktik under sommaren eller relevanta sommarkurser.
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