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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen senast innan utgången av riksmötet 2015/16 bör omsätta Veteranutredningens förslag i en proposition och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Genom riksdagens beslut våren 2010 med anledning av propositionen ”Modern personalförsörjning för ett användbart försvar”, har grunden för en samlad veteransoldatpolitik lagts fast. Den 1 januari 2011 trädde lagen (2010:449) respektive förordningen (2010:651) om Försvarsmaktens personal vid internationella militära insatser i kraft. Genom den nya lagstiftningen har stödet till personalen under och efter internationella militära insatser stärkts, bl.a. genom att Försvarsmakten har ett särskilt uppföljningsansvar för personal som tjänstgjort i en sådan insats. Det innebär bl.a. att myndigheten utan begränsning i tiden ska bistå den enskilde med stödåtgärder. Stödet till de anhöriga har också utvecklats. 
Den s.k. Veteranutredningen fick sedan i uppdrag att dels följa upp och utvärdera genomförandet av den svenska veteranpolitiken och veteransoldatlagstiftningen så långt, dels bedöma om den behövde utvecklas vidare, bl.a. vad gäller eventuellt behov av en veteranlagstiftning som även gäller civila som tjänstgjort i internationella insatser. 
[bookmark: _GoBack]Utredningen kom fram till att även sådan personal skulle kunna betraktas som veteraner, och i och med det vid behov kunna nyttja samhällets särskilda stödåtgärder. Folkpartiet liberalerna menar att utgångspunkten är att alla veteraner, både civila och militära, bör försäkras stöd före, under och efter tjänstgöring i en internationell insats eller verksamhet. Det slitage och de risker som svenska sjuksköterskor möter i kampen mot Ebola, är fullt jämförbart med vad soldater utstår i internationella, militära operationsområden. Även biståndsarbetare och räddningspersonal arbetar många gånger under liknande förhållanden. 
Just nu har Sverige militär personal i Mali, norra Irak, Adenviken, Afghanistan och på många andra ställen världen över. Det är män och kvinnor som på Sveriges uppdrag sätter sina liv på spel för att göra andras tillvaro säkrare. Ska Sverige även framöver kunna bidra till global fred och säkerhet måste vår uppskattning och vårt stöd till dessa hjältar motsvara de risker och umbäranden de möter. Folkpartiet liberalerna anser därför att regeringen innan utgången av riksmötet 2015/16 bör omsätta Veteranutredningens förslag i en proposition.
Försvarsmakten har många anställda ute i internationella insatser. På MSB och hos polisen rör det sig om färre personer och på andra myndigheter handlar det kanske bara om ett fåtal per år. Det är idag inte möjligt för alla arbetsgivare att erbjuda ett fullgott stöd till dem som tjänstgör internationellt och deras anhöriga. Därför behövs stöd och vägledning för detta arbete. Folkpartiet liberalerna välkomnar därför att riksdagen genom ett tillkännagivande i mars 2015 ställt sig bakom förslaget att inrätta ett svenskt veterancentrum.
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