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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1167 av Lotta Johnsson Fornarve (V) De västsahariska flyktinglägren och den befriade delen av Västsahara

Lotta Johnsson Fornarve har frågat mig om jag avser besöka de västsahariska flyktinglägren och den befriade delen av Västsahara, och i så fall när besöket ska äga rum.

Något sådant besök finns för närvarande inte planerat. Det är dock min förhoppning att besöka regionen för att bland andra frågor diskutera situationen i de västsahariska flyktinglägren, hur Sverige kan stödja humanitära initiativ som syftar till att förbättra flyktingarnas levnadsförhållanden, samt hur Sverige på bästa sätt kan bidra till att finna en rättvis, varaktig och ömsesidigt acceptabel politisk lösning av konflikten i Västsahara som tillgodoser västsahariernas rätt till självbestämmande. 

Sveriges ambassader i Alger och Rabat står i löpande kontakt med relevanta aktörer samt genomför regelbundna fältbesök till Västsahara och flyktinglägren kring Tindouf. Jag vill även påminna om Sveriges stöd och den löpande dialog som regeringen, på tjänstemannanivå, och Sida för med de humanitära aktörer som finns närvarande i flyktinglägren. Utöver det omfattande kärnstöd som Sverige ger till UNHCR och World Food Programme beslutade Sida tidigare i år att öka det humanitära stödet till de västsahariska flyktingarna till drygt 15 miljoner kr. Beslutet innebär att det svenska humanitära biståndet till västsahariska flyktingar under 2016 förväntas bli mer omfattande än på flera år. 

Stockholm den 16 maj 2016




Margot Wallström
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