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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att automatbegränsningen i Bkörkortet bör ersättas med kompletterande lektioner i manuell växling för de som behöver det, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Det pågår en snabb utveckling inom den svenska fordonsparken där automatväxellådor ersätter manuella växellådor. Nyförsäljning av personbilar visar att nästan 90 % av alla bilar numera säljs med automatlåda. År 2000 var motsvarande siffra 16 %. En rejäl ökning har med andra ord skett under de senaste 20 åren. Mot denna bakgrund bör även körkortsutbildningarna följa med i denna utveckling där den automatiska växellådan snart tycks vara standard. 
Det finns även ett aktuellt EU-direktiv inom körkortsutbildning där man uttrycker att automatlåda kommer att bli standard då elektrifiering av fordonsparken påskyndar denna utveckling. 
Körkortsreglerna bör ändras så att trafikskolorna kan köpa in fler automatbilar och att de som vill kan komplettera sitt körkort med manuell växling för de som har en önskan och behov av detta. Eftersom automatväxlade bilar tycks bli en standard framöver och behovet av manuell växelkunskap kommer att minska bör man, till skillnad från nuvarande ordning, kunna komplettera kunskap i att växla manuellt. Automatbegränsningen i Bkörkortet bör därmed ersättas med kompletterande lektioner i manuell växling för de som behöver det.
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