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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1325 av Emma Wallrup (V)
Förbättrad samordning vid tågförseningar
Emma Wallrup har frågat mig hur jag avser att verka för att förbättra samordningen vid förseningar av tågen på järnvägen.
Regeringen har sedan den tillträdde genomfört kraftiga satsningar på järnvägsunderhåll. Det medför att Trafikverket nu bedriver ett intensivt arbete med underhållsåtgärder av järnvägsnätet. Att genomföra dessa åtgärder får dock till följd att det påverkar den befintliga trafiken. Det går inte att både köra tåg och underhålla banorna på samma gång.
Det är nödvändigt att branschens aktörer tillsammans arbetar mot gemensamma mål om att förbättra punktligheten och resenärernas nöjdhet. Alla delar av järnvägen måste tillsammans fungera för att tågen ska komma i tid. Att information om pågående arbeten och trafikstörningar når ut till såväl resenärer som godstransportörer är viktigt. Järnvägsbranschens samverkansforum, JBS, har under våren 2016 etablerats av järnvägens aktörer för att snabbare uppnå konkreta resultat i järnvägens utveckling. Målsättningen är att tillsammans i branschen öka järnvägens robusthet och punktlighet och optimera kapacitetsutnyttjandet. Inom samarbetet finns en gemensam verksamhetsplanering som omfattar ett antal olika aktiviteter som har sin grund i gemensamma handlingsplaner.
[bookmark: _Hlk507673780]För att förbättra trafikinformationen vid störningar i tågtrafiken har Trafikverket genomfört ett utvecklingsprojekt. Syftet är att ge tydligare information och mer tillförlitliga prognoser till resenärer och tågoperatörer. Målsättningen är att vid en störning, som orsakas av någon av ett antal utvalda typer av händelser, så ska det i ett tidigare skede kunna lämnas en prognos för när trafiken kan återupptas. På det sättet så ska trafikanter på ett bättre sätt kunna planera sin resa och välja alternativa färdmedel.
Min bedömning är att det branschgemensamma samarbetet har skapat goda förutsättningar för att bidra till att komma till rätta med de problem som förekommer inom järnvägen. Nu behöver det påbörjade arbetet fortsätta så att resultat kan uppnås. En fungerande järnväg är en viktig fråga för regeringen och i den kommande nationella planen kommer vi nu att genomföra den största järnvägssatsningen i modern tid. Trafikverket är en av medlemmarna i JBS och jag har för avsikt att i min dialog med Trafikverket nära följa den fortsatt utvecklingen.
Stockholm den 29 maj 2018


Tomas Eneroth
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