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Förändrad benämning på bidraget till gymnasiesärskolans elever




Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga en ändring av namnet på bidraget till gymnasiesärskolans elever från förlängt barnbidrag till ett namn som lämpar sig för gymnasiesärskolans elever.>>
Motivering

Alla ungdomar mellan 13 och 19 år är tonåringar och har rätt att få vara tonåringar. Ungdomar som slutar årskurs 9 och tar steget in på gymnasiet är berättigade till ett så kallat studiebidrag. De ungdomar som går i den skolform vi benämner gymnasiesärskolan är också berättigade till bidrag, men det kallas i deras fall för förlängt barnbidrag.

Benämningen förlängt barnbidrag har en negativ klang för ungdomar som befinner sig i tonåren. Det är en känslig period i livet och det är viktigt för ungdomar att få lämna barnstadiet och vara just ungdomar. Om man fortsätter att kalla dem ”barn” kan ungdomarnas självförtroende påverkas på ett negativ sätt som är mycket lätt att undvika.

Ett enkelt sätt att åtgärda detta skulle vara att ta bort namnet förlängt barnbidrag och ersätta namnet med en benämning så att det inte längre innehåller ordet ”barn”. Att befinna sig i fasen mellan 16 och 21 år, i de övre tonåren, och få så kallat förlängt barnbidrag är missvisande och kan upplevas som kränkande för eleverna. Gymnasiesärskolans benämning förlängt barnbidrag bör därmed ändras.
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