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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att riksdagens mål om en vargpopulation med gynnsam bevarandestatus i Sverige på 170–270 individer ska uppnås, genom exempelvis jakt eller andra åtgärder, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt Naturvårdsverket uppgår beståndet av varg i Sverige idag till cirka 460 individer. Dessa är dessutom inte jämnt fördelade över landet, utan det finns en viss koncentration till ett antal regioner där problemen med varg blir extra stora. Riksdagen har fattat beslut om ett mål för antalet vargar i Sverige i spannet 170–270 individer, vilket är långt ifrån de 450 som uppskattas finnas idag.
Vargen skapar problem för boende och lantbruk, inte minst på landsbygden och i glesbygd. Det handlar bland annat om vargangrepp mot tamboskap såväl som att exempelvis hundar tas av varg ute i skogen i samband med jakt eller andra aktiviteter. Därför bör berörda myndigheter verka för att tillåta jakt på varg i syfte att minska stammen ner till riksdagens mål. Besluten om detta behöver också tas så nära de drabbade som möjligt.
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