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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1117 av Camilla Waltersson Grönvall (M) Utvidgad smittbärarpenning

Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig om jag avser att ta initiativ till att införa en utvidgad smittsskyddspenning, i linje med förslaget från Moderaterna. 
Vissa underliggande sjukdomar kan ligga till grund för en allvarlig symtombild vid sjukdomen covid-19. Än så länge är det inte helt klarlagt vilka underliggande sjukdomar eller i vilken grad sådana sjukdomar påverkar risken för svårare insjuknande.
Hittills kan Folkhälsomyndigheten identifiera att den stora riskgruppen är personer med hög ålder som har underliggande sjukdomar. Myndigheten har kunnat konstatera att dessa är överrepresenterade bland de svåra sjukdomsfallen. Men det finns också yngre personer i riskgrupper. Många av dem förvärvsarbetar och saknar möjlighet att jobba hemifrån.
I Regeringskansliet pågår ett arbete för att se över denna fråga. Arbetet är behäftat med flera utmaningar, bland annat just eftersom riskgruppen inte är helt definierad. I dagsläget utesluter regeringen emellertid inga åtgärder.
Stockholm den 1 april 2020


Lena Hallengren
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