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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om  att regeringen bör begära ett generellt tillstånd att narkotikaklassa nya preparat utan att i förväg behöva inhämta tillstånd från EU i varje enskilt fall.>>
Motivering

Folkhälsoinstitutet har regeringens uppdrag att bevaka och utreda behovet av klassificering av varor och substanser som inte är läkemedel. Läkemedelsverket ansvarar för de varor och substanser som är läkemedel. Om någon av myndigheterna finner behov av kontroll av en specifik substans föreslår man att regeringen vidtar lämpliga åtgärder för att bland annat förhindra att de används till exempel som berusningsmedel. Substanser som anses olämpliga för humant bruk kan antingen förbjudas eller narkotikaklassas.

Narkotikaklassning är en viktig åtgärd för att förebygga drogmissbruk. En narkotikaklassning av en substans ger tull och polis möjlighet att ingripa mot produkter där den kan misstänkas.

Sverige är bland de offensiva länderna att klassa enskilda preparat som narkotika. Ett aktuellt exempel på detta är narkotikaklassningen av efedrin.

För att en sådan klassning inte skall räknas som ett tekniskt handelshinder måste Sverige söka tillstånd från EU i varje enskilt fall, vilket försenar narkotikaklassningen. I många fall tar EU-kommissionens prövning av dessa ansökningar lång tid, och preparaten hinner bli ”etablerade” som allvarliga droger.

Jag anser att regeringen bör begära av EU-kommissionen ett generellt tillstånd att narkotikaklassa nya preparat utan att i förväg behöva inhämta tillstånd från EU i varje enskilt fall.
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