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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att strandskyddet bör ta hänsyn till lokala förutsättningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har en fin blandning i sin natur. Tillgången till naturen är viktig för alla som bor och vistas i Sverige. Strandskyddsreglerna är bland annat till för att säkra allmänhetens tillgång till stränder och naturnära vatten, men även för att skydda den biologiska mångfalden. Ett problem är dock för de kommuner som har mycket strandlinjer mot sjöar, åar och hav.
Det kan vara stora skillnader beroende på var i landet du bor och hur reglerna om strandskyddet tillämpas. För att det ska vara möjligt att bo och verka i hela landet är det också viktigt att vi har regler som anpassas efter hur förutsättningarna ser ut i respektive län. Samtidigt behöver länsstyrelserna göra liknande bedömningar i hela landet för att skillnaderna i hur regler tolkas inte ska vara för stora. Reglerna för strandskydd behöver därför ses över för att möjliggöra att verka och bo i hela landet.
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