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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om möjligheter att byta till s.k. gårdsnamn.

Motivering

Den här frågan är förstås ingen ”kioskvältare” i Stockholm. Men gårdsnamn är vanliga i mitt hemlän – Dalarna! Kanske är, som sagt, frågan inte så vanlig i storstäderna Stockholm, Göteborg och Malmö och därför finns tydligen svårigheter att få genomslag för detta ärende hos olika myndigheter.

Gårdsnamnen har historiska vingslag över sig, men jag är inte säker på att olika statliga myndigheter förstått detta. Skatteverkets och länsrätternas njugga och negativa inställning då folk vill byta namn – just genom att återta gårdsnamn – är förvånande och rubrikerna i tidningarna här i Dalarna har varit många och uttalandena mot just Skatteverket och länsrätten också många och hätska.

”Horribelt, ynkryggar, de skall strunta i vad jag heter!” uttalade en person i media, en person som nekats att byta till sin släkts och sina förfäders gårdsnamn. Det finns som sagt många exempel på problem inom detta område. Då jag läser i media om alla de konstiga namn som godkänns är jag oerhört förvånad över att det skall vara så svårt att byta till gårds- och släktnamn. Jag hoppas att regeringen ger Skatteverket och länsrätterna nya direktiv då det gäller möjligheten att byta till gårdsnamn.

Det här är kultur med mångårig tradition och något vi skall vara rädda om.
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