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Bakgrund

Det tjeckiska ordförandeskapet har frångått traditionen att följa upp Pekingplattformen  och  istället utarbetat förslag till rådsslutsatser om lika möjligheter för kvinnor och män: aktivt och värdigt åldrande. Ordförandeskapet har också utarbetat en rapport som visar den aktuella situationen för kvinnor och män över 55 år i EU:s medlemsstater.
Förslaget kan ses mot bakgrund av trio-samarbetets gemensamma satsning på ”healthy and dignified ageing”.

Rättslig grund och beslutsförfarande

Artiklarna 2 och 3 i Fördraget om upprättande av Europeiska gemenskapen, ändrade genom Amsterdamfördraget (1999), är EU:s rättsliga grund för åtgärder för jämställdhet. Där stadfästs gemenskapens åtagande om integrering av jämställdhetsperspektivet och jämställdhet mellan kvinnor och män anges som en särskild uppgift för gemenskapen och samtidigt som ett övergripande mål vid samtliga uppgifter.
Svensk ståndpunkt

Sverige kan ställa sig bakom ordförandeskapets förslag till rådsslutsatser.
Europaparlamentets inställning

Ej känd
Förslaget
Slutsatserna rör främst frågor om att förena arbete och familj, kampen mot fattigdom, tillgång till vård på lika villkor, att motarbeta åldersdiskriminering, att motverka våld mot kvinnor samt att utveckla könsuppdelad statistik. Medlemsstaterna och kommissionen uppmanas att vidta åtgärder för att komma till rätta med brister på dessa områden och att där det är relevant samarbeta med parterna på arbetsmarknaden och frivilligorganisationer.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Ej relevant
Ekonomiska konsekvenser

Ej relevant
Övrigt
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