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Statlig myndighet till Västerås stad



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en statlig myndighet ska placeras i Västerås stad.>>
Motivering

Västerås stad saknar en myndighet. Det är inte bara en viktig symbolfråga utan även en strategiskt bra ort att placera en myndighet i. Placeringen av en myndighet har ett identitetsvärde för området och skapar nya jobbtillfällen.

Den 19 juli 2007 beslutade regeringen att tillkalla en särskild utredning med uppdrag att förbereda och genomföra bildandet av en trafikinspektionsorganisation. Det resulterade i utredningen ”En myndighet för alla” (SOU 2008:9). Man kom att föreslå Norrköping som placeringsort av den nya myndigheten. Vid bedömningen har man även tittat på Västerås som en potentiell placeringsort. Västerås är i många avseenden en mycket lämplig ort för ändamålet. Staden ligger mycket strategiskt bra till mellan Borlänge, Örebro och Norrköping där verksamheten idag bedrivs, med närhet till Stockholm samt många viktiga verksamheter. Den befinner sig i ett expansivt skede och det finns långt gången planering på nybyggnation av småhus. Det finns också god tillgång på arbetskraft samt bra kommunikationer, inte minst vattenvägen med en väl fungerande hamn.

Argumenten för att Norrköping blir placeringsorten har bland annat varit att staden har ett bra geografiskt läge. Andra faktorer som räknats in i bedömningen är myndigheters kontaktmönster, tillgänglighet, rekryteringsmönster samt regionpolitiska aspekter. Utredaren till ”En myndighet för alla” pekar även på närheten till flygplats och att Norrköping av den anledningen skulle prioriteras. Närheten till Arlanda har också åberopats i ett särskilt yttrande till utredningen.

Västerås har i jämförelse med Norrköping betydligt närmare till Arlanda, men även till samtliga flygplatser i östra Mellansverige, där mer än 80 % av den svenska passagerartrafiken bedrivs. Västerås har också en egen flygplats med en av landets få pilot- och flygteknikerutbildningar. Den innebär närhet till både Bromma, Skavsta samt de mindre flygplatserna i Örebro, Norrköping och Borlänge. Västerås har ur ett rekryteringsperspektiv även goda förutsättningar. Staden är i grund och botten en industri-, handels- och logistikstad med alla transportslag representerade med god kompetens inom framförallt järnvägssektorn. Stor kunskap finns exempelvis samlad genom Bombardier och mycken specialistkunskap har vuxit fram genom avknoppningar till mindre företag som är verksamma inom transportsektorn.

Allt som allt finns goda möjligheter att förlägga en myndighet till Västerås stad. Staden är en viktig del i Mälarregionen och en central knutpunkt infrastrukturmässigt. Därför bör nästa statliga myndighet som förutsätter de styrkor Västerås erbjuder att förläggas till staden.
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