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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör erkänna staten Palestina.>>
Motivering

Palestinafrågan har varit kärnan i Mellanösternkonflikten i mer än åtta decennier. Många försök till fredslösningar har tagits, men lika ofta har dessa ansträngningar slutat i besvikelse och frustration. Ytterst är det den palestinska och den israeliska civilbefolkningen som drabbats av alla dessa misslyckanden. Vi får aldrig ge upp tron på fred, frihet och demokrati i Israel och Palestina. Både de israeliska och palestinska folken har rätt att leva i trygghet i två stater inom säkra och erkända gränser.

Det är hög tid att flytta fram positionerna genom att erkänna staten Palestina. Palestinierna är redo för självständighet. Den palestinska myndigheten har målmedvetet arbetat med statsbyggande åtgärder och fått det internationella samfundets stöd för detta.

Vi kan inte längre låta Israel diktera villkoren för fredsprocessen. Genom att erkänna staten Palestina sänder vi ett tydligt budskap. Om Sverige inte ger sitt stöd till en palestinsk stat i detta läge när Israel omöjliggör fredsförhandlingar överlåter vi i praktiken till ockupationsmakten att besluta när Palestina kan bli en självständig stat. Det är en orimlig politik.

Sverige bör erkänna staten Palestina.
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