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Bidraget för stöd till personligt biträde



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om stöd till personligt biträde för synskadade.

Motivering

Synskadade som har ett arbete har ibland behov av att ha ett arbetsbiträde som hjälper till med vissa praktiska arbetsuppgifter. Det kan handla om att en arbetskamrat behöver läsa upp brev, fylla i blanketter och ledsaga vid resor.

Bidraget för stöd till personligt biträde som arbetsförmedlingen kan bevilja arbetsgivaren har mycket stor betydelse då arbetsgivaren får en ekonomisk ersättning för att en arbetskamrat skall tillgodose hjälpbehovet hos den synskadade.

Bidraget underlättar helt klart möjligheterna för synskadade att fullgöra sina arbetsuppgifter och för att de kan finnas med på den öppna arbetsmarknaden.

Bidraget upplevs positivt av de synskadade och kan många gånger ersätta ett lönebidrag till arbetsgivaren.

Bidraget har under mer än tio år varit maximerat till 50 000 kr per år för anställda och till maximalt 100 000 kr per år för egenföretagare med omfattande kommunikationshandikapp.

Eftersom bidragsnivån för stöd till personligt biträde inte förändrats under mer än tio år har bidraget kommit att förlora en del av sin verkningskraft.

Om bidraget för stöd till personligt biträde höjs kan det underlätta för fler synskadade att erhålla ett arbete och att fler kan stanna kvar på arbetsmarknaden.

	Stockholm den 29 september 2005
	

	Anne Marie Brodén (m)
	






