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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om firandet av Europadagen den 9 maj samt att utarbeta regler för användande av EU- flaggan.

Motivering

Europasamarbetet är viktigt för att stärka fredsarbetet i Europa och i hela världen. Det har också stor betydelse för att stärka arbetet med handel, brottsbekämpning och miljö – områden som inte har några nationella gränser utan vinner på samarbete över nationsgränser. Frågorna om demokrati, jämställdhet, inflytande och medansvar vinner också på ett samarbete mellan länder. 
Det är av största vikt att vi i Sverige lyfter fram EU-frågorna. Ett hjälpmedel är symboler som visar på den positiva inställningen till samarbete. Europadagen den 9 maj finns markerad i vår almanacka, men firandet av dagen syns inte i nationen Sverige. Riksdagen borde arbeta för att stärka dagen, fira dagen, för att visa att vi är stolta över samarbetet och att vi vill arbeta vidare med EU- frågorna.  

Det finns inga särskilda regler som styr användningen av Europaflaggan utan flaggan kan användas inom ramen för de begränsningar som nationell lagstiftning ställer. Jag anser att Sverige bör utarbeta regler för användandet av EU-flaggan i syfte att EU-flaggan hissas vid offentliga myndigheter i större omfattning än vad den gör i dag. Det har ett stort symbolvärde att visa att vi är européer.
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