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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om läkemedel.

Motivering

Användningen av läkemedel är en central del av sjukvården. Den handlar både om läkande och smärtlindring men också om kostnader. Det är därför angeläget att vi får en fördjupad debatt om de problem som finns på det här viktiga området inom sjukvården.
Ett exempel är den rapport som har kommit om att felmedicinering är ett allt vanligare problem inom äldrevården. Det finns undersökningar som visar att äldre inom äldreomsorgen i genomsnitt använder drygt tio läkemedel per person. Ett annat problem är dubbelanvändning av läkemedel, alltså att en person har ordinerats två olika läkemedel för samma sjukdom. Ytterligare ett problem är att medicinernas biverkningar inte uppmärksammas.
Samhällets kostnader för läkemedel är väldigt höga, även om kostnaderna nu sjunker något på grund av att alternativa likvärdiga och billigare läkemedel i första hand ska skrivas ut.
Ännu mer skulle dessa kostnader för samhället sjunka om läkemedel förskrivs i mindre doser och förpackningar. Oftast är det en akut åkomma som kräver läkemedel om kanske två tre tabletter. Att då få förskrivet en förpackning om 20 tabletter och där merparten av förpackningen förblir oanvänd är ett slöseri med samhällets kostnader.
Det är angeläget att regeringen tar initiativ så att bland annat de problem med läkemedel som här har beskrivits uppmärksammas.
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