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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1400 av Jenny Petersson (M) Hemlösa barn i Sverige

Jenny Petersson har frågat mig vilken konkret analys och strategi som jag och regeringen kommer ta fram för att bryta den negativa utvecklingen med hemlösa barn i Sverige.

Att barn drabbas av hemlöshet, riskerar att allvarligt äventyra barnens uppväxtvillkor, hälsa och utveckling. Regeringen har en grundläggande strävan att skapa förutsättningar för mer jämlika uppväxtvillkor för alla barn. Barnfamiljer med låg ekonomisk standard behöver fortsatt stöd och den omfördelande profilen i familjepolitiken behöver förstärkas. Att förbättra situationen för familjer med låg ekonomisk standard är prioriterat och insatser och långsiktiga strategier finns inom flera områden, bl.a. den ekonomiska familjepolitiken och arbetsmarknads- och utbildningspolitiken. 

Hemlöshet handlar ofta om bristen på bostäder. Regeringen har tagit flera initiativ för att främja utbudet av bostäder. Boverket bedömer att byggandet av flerbostadshus är på den högsta nivån sedan slutet av miljonprogramsatsningen och att bostadsbyggandet kommer öka ytterligare under 2017.

Regeringen har gett Socialstyrelsen i uppdrag att genomföra en nationell kartläggning av hemlöshetens omfattning och karaktär avseende år 2017. Av kartläggningen ska bl. a. situationen för hemlösa barnfamiljer framgå specifikt. I uppdraget ingår även att ta fram en plan, i samråd med berörda myndigheter, organisationer och forskare, för hur kartläggningen kan spridas och användas i det strategiska arbetet på olika nivåer inom socialtjänstens område mot hemlöshet, speciellt mot bakgrund av flyktingssituationen

Socialstyrelsen har tidigare tagit fram en vägledning för vräkningsförebyggande arbete som nu uppdateras. Även länsstyrelserna har fått i uppdrag under 2016-2017 att stödja och informera kommuner och andra aktörer med målet att underlätta inträdet på bostadsmarknaden, motverka hemlöshet och förebygga avhysningar. Länsstyrelsen Skåne ska lämna en samlad slutrapport i januari 2018. Positivt är att antalet vräkningar har haft en tydligt nedåtgående trend under de senaste 25 åren. 

Dessa, vid sidan av andra vidtagna konkreta åtgärder syftar till att motverka hemlöshet som drabbar barn i Sverige. 


Stockholm den 24 maj 2017


Åsa Regnér
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





