
Enskild motion
Motion till riksdagen 2015/16:1479
av Said Abdu (FP)
Lagstiftning om alkolås i rattfylleridömdas fordon vid upprepade överträdelser


Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att lagstifta om alkolås i rattfylleridömdas fordon vid upprepade överträdelser och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag ser vi en utveckling där många som döms för rattfylleri och får körkortet återkallat fortsätter köra under berusning, både med och utan giltigt körkort. Detta utgör en stor risk i trafiken, enligt MHF görs cirka 12 600 resor med rattonyktra förare på våra vägar varje dag och cirka 75 personer mister årligen livet på grund av rattonykterhet. 
För att komma åt rattonykterheten ordentligt och förhindra återfall föreslås därför för riksdagen att alkolås kan monteras in i rattfylleridömdas fordon om återfallsrisken bedöms vara stor. På så vis kan återfallsrisken begränsas genom att det i varje fall blir svårare att återfalla i brott. Detta utgör tillsammans med missbruksvård en heltäckande åtgärd för att i det längsta förhindra återfall i brottsmönstret, vilket leder till att antalet resor med rattonyktra förare minskar.
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