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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda hur en kraftfull kontroll- och inspektionsverksamhet kan utformas i Sverige.>>
Motivering

Konsumentfrågorna blir allt hetare för varje dag som går, och många länder i EU har därför satsat alltmer på ökad produktsäkerhet. Antalet varor som idag står till buds ökar, och i takt med detta krävs tätare och regelbundna kontroller så att producenter och försäljare följer de lagar, regler och egenkontroller som man ska leva upp till. Detta för att öka konsumenternas säkerhet. 

Med den ökande handeln av varor och tjänster anser vi att även Sverige kommer att behöva satsa mer på produktkontroller än vad som görs idag. Därför anser vi att en förstärkning av konsumentverkets tillsynsavdelning behöver göras. 

I Sverige har vi ett konsumentverk som genomför tematiska kontroller, dvs. går igenom och kontrollerar bransch för bransch. Andra länder, t.ex. Frankrike, har däremot ett heltäckande system för produktkontroller som regelbundet kontrollerar alla branscher samtidigt och genomför extra kontroller när det kommer larm om olika farliga produkter, t.ex. farliga leksaker.

I Frankrike finns ett nät av lokala konsumentkontrollanter som har juridiska befogenheter så att de kan beslagta t.ex. farliga leksaker på plats i affären. Vid olika marknader som genomförs i Frankrike och där många andrahandsprodukter brukar förekomma står franska kontrollanter på plats innan marknaden öppnar för att se om det finns t.ex. farliga leksaker till försäljning. Idag utbildas också marknadskontrollanter på den franska kontrollmyndighetens två egna universitet, och myndigheten förfogar över nio egna speciella laboratorier för produktkontroller.

En kontrollinspektion för Sverige liknande den i Frankrike, nedbrutet på 9 miljoner människor, skulle innebära över 600 anställda. Motsvarande organisation i Sverige består vid årskiftet 2007/08 av knappt 100 anställda vid Konsumentverket och ett antal konsumentvägledare i kommuner som slutit avtal med Konsumentverket om att rapportera när de finner farliga produkter. 

Om vi anser att Sveriges konsumenter ska kunna känna sig lika säkra som de i de länder som satsar mest på konsumentsäkerhet bör Sveriges regering utreda hur en kraftfull kontroll och inspektionsverksamhet kan utformas i Sverige. 

	<Stockholm den 5 oktober 2007
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	Jan Lindholm (mp)>






