
Enskild motion C 
Motion till riksdagen 
2023/24:1217
av Stina Larsson (C)
Insatser mot erosion på Skånes kuster


C 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om insatser mot erosion på Skånes kuster och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det finns olika åtgärder som kan vidtas för att begränsa och förhindra stranderosion och även översvämning av strandnära områden, som kan inträffa samtidigt. Ofta används olika metoder när en kust eller ett vattendrag ska skyddas mot erosion, på grund av att de eroderande processerna är olika. Kuster utsätts för stormar, vågor, strömmar etc. och erosionsskydden utformas för att stå emot dessa krafter. Havsnivåhöjning och klimatförändringar gör att erosionen kommer att öka i framtiden och erosionslösningar behöver utformas långsiktigt.
Erosion är en naturlig process som formar vårt landskap och bidrar till livsmiljöer för många växt- och djurarter. Erosionsskydd kan även påverka omgivningen och flytta erosionen till en annan plats. Om det finns lösningar som gör att erosionen kan fortgå naturligt är det ofta en fördelaktig lösning, exempelvis att inte bygga i områden som hotas av erosion. Andra lösningar kan vara att flytta det som påverkas av erosionen. 
Många sandstränder i Skåne och i andra delar av södra Sverige utsätts för erosion som medför att stora delar av sanden försvinner ut i havet. Sandstränderna är en viktig förutsättning för turismen, friluftslivet och idrotten i många kommuner. Ibland kan skadorna bli så stora att även infrastruktur och hus skadas.
Eftersom det finns olika metoder för att motverka erosionen behövs en gemensam övergripande strategi, baserad på kunskap och forskning, som kan fungera som stöd till kommunerna för att motverka erosionen. Det behövs bättre samarbete mellan kommunerna som tillsammans med länsstyrelsen kan genomföra olika åtgärder för att stoppa och förebygga stranderosionen.
Vissa kommuner i Skåne har erfarenhet av att det med nuvarande regler tar lång tid att få tillstånd för exempelvis sandsugning och sandåterfyllnad. Regeringen bör därför ge länsstyrelserna i län som berörs av stranderosion i uppdrag att ta fram en strategi som hålls uppdaterad med generella riktlinjer för hur man på bästa sätt åtgärdar stranderosionen. 
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