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Fri abort i Sverige för hela världens kvinnor



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om rätt till abort för kvinnor från andra länder.
Motivering
Kvinnor har rätt till sin egen kropp! Det är en fråga om mänskliga rättigheter som måste garanteras varje individ; friheten att röra sig i samhället och på offentliga platser, friheten att träffa vem man vill, att själv välja kläder, att utbilda sig, att arbeta  och att säga vad man vill utan rädsla för fysiska eller psykiska repressalier. Till rätten att bestämma över sin egen kropp hör också rätten till abort, preventivmedel och säkerhet vid barnafödande.

I Sverige är rätten till abort förankrad i en politisk majoritet. Det har inte alltid varit så och i andra länder, där rätten tidigare funnits, finns den inte längre. Historien visar att aborträtten alltid måste försvaras. Ett viktigt instrument i det globala arbetet för mänskliga rättigheter är den internationella solidariteten. I väntan på att kvinnor i alla länder har rätt till abort borde det vara en självklar solidaritetshandling att Sverige välkomnar kvinnor från länder där aborten inte är fri. Kvinnor som kommer från länder där rätten till abort inte finns ska därför tillåtas göra abort i Sverige. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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