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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om möjligheten att inrätta ett Barentsinstitut i Norrbotten för att ytterligare stärka vårt samarbete på Barents och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ökad militär verksamhet i landet och utvecklad verksamhet vid befintliga regementen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om möjligheten att etablera en Stridsskola Nord och upprätta ett nytt regemente i Kiruna och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att etablera ett rekryterings- och mönstringskontor i Norrbotten för de nordligaste länens upptagningsområde och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vårt samarbete med Finland och Norge är av avgörande betydelse i det arktiska perspektivet kopplat till såväl klimatutmaningar som råvaror, energiförsörjning, handelsvägar och säkerhetspolitik. Med Norrbottens strategiska geografiska placering i Europa är länet en naturlig och attraktiv plats för ökat samarbete. Regeringen bör därför se över möjligheten att inrätta ett Barentsinstitut i Norrbotten för att ytterligare stärka vårt samarbete på Barents.
Med Sveriges medlemskap i Nato kommer Norrbotten att få en strategisk position för att stärka vår närvaro i den arktiska regionen i Europa. Det är avgörande för vår säkerhet och den svenska försvarskapaciteten. Därför krävs en fortsatt expansion av Försvarsmaktens verksamhet, inklusive inrättandet av en Stridsskola Nord och ett nytt regemente i Kiruna. Samtidigt behöver mönstringen förstärkas till de militära förbanden i regionen och ett nytt mönstringskontor norr om Stockholm bör övervägas. 
Vår strategiska placering i Europa gör oss till en central aktör i Barentsregionen och Arktis. Genom regeringsåtgärder som ett Barentsinstitut och förstärkt försvar kan vi bidra till regional stabilitet och säkerhet samt stärka vår position som en betydelsefull aktör i den arktiska miljön.
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