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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om taxibranschen och taxiresor.>>
Motivering

Sedan avregleringen av taximarknaden på 1990-talet är det mycket som blivit bättre. För konsumenter har det på många platser blivit enklare att få tag på en taxi i och med att fler aktörer etablerat sig. Den fria prissättningen har ökat konkurrensen och sannolikt bidragit till att den generella prisnivån för taxiresor gått ned. Samtidigt som mycket positivt har skett har avregleringen också medfört att vi på senare tid sett en ökning av antalet oseriösa aktörer.

Dagens regler kräver att taxibilar har en skylt på sidan av bilen som visar ett jämförelsepris som ska motsvara en typresa på 10 km och cirka 15 minuter. Jämförelsepriset måste synas tydligt och maxpriset för resan ska finnas angivet.

Med dagens regler kan dessa jämförelsepriser variera kraftigt i och med att inget pristak finns. Medan de dominerande bolagen på marknaden har ett jämförelsepris på ungefär 300 kronor finns det friåkare som tar upp emot det femdubbla. Enligt länsstyrelsen kan priserna på samma resa med olika bilar variera med upp till 400 procent. Oseriösa friåkare med rena ockerpriser kan agera ostört eftersom de inte gör något olagligt.

Vi har sett många exempel på turister och unga som blivit lurade och fått betala hutlösa summor för korta resor i och med att de inte förstått hur mycket en resa med en viss taxi skulle kosta. Problemet är inte att taxibolag har olika priser utan att kunderna oftast saknar kunskap om prissättningen utifrån det angivna jämförelsepriset.

Denna problematiska situation har lett till att vi sett flera enskilda initiativ för att försöka stoppa oseriösa taxibolag. Arlanda Express beslutade nyligen att hindra dyra taxibilar från att kunna ställa sig i taxiköer vid Centralstationen. Genom införandet av ett pristak är taxibilar med ett jämförelsepris över 375 kronor inte längre välkomna där. I linje med det har Stockholms Hamnar också infört ett stopp för överdrivet dyra taxibilar vid kryssningsterminalerna i Frihamnen och Stadsgårdskajen. Det är bra att vissa aktörer gör en så tydlig markering, men det räcker inte.

Det finns säkert flera möjligheter att komma till rätta med den oseriösa delen av taxibranschen. Den nuvarande problematiska situationen måste angripas på ett brett sätt för att finna en optimal lösning. Ett sätt att förhindra oseriösa och hutlösa prisnivåer vore att se på hur man kan införa en jämförelseprisgräns för när en taxi övergår till att istället kallas limousin. I de fallen skulle man istället vara tvungen att göra upp om totalpriset för resan innan den påbörjas. Det skulle sannolikt förhindra att någon gör en resa till ett pris man inte kunnat förutse.

Mot bakgrund av det som anförs i motionen bör regeringen se över möjligheterna för hur reglerna om jämförelsepriser i taxibranschen kan förändras och förbättras.
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