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Förslag till riksdagsbeslut.

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att reformera presstödet så att det i högre grad bidrar till mångfald.

Motivering

Presstödet till dagstidningar är av två slag: driftsstöd och distributionsstöd. Driftsstöd lämnas till dagstidningar som är andratidningar på sin utgivningsort. Distributionsstöd utgår till alla dagstidningar som deltar i organiserad samdistribution.

Syftet med presstödet är att öka mångfalden inom dagspressen. Trots det sker en ökad koncentration inom dagspressen som hotar mångfalden. På många orter där det tidigare funnits två konkurrerande tidningar har andratidningen lagts ner, köpts upp eller slagits ihop med den konkurrerande större tidningen. Konkurrensen om annonsintäkter gör det allt svårare för de mindre tidningarna att klara sig.

Utvecklingen mot en minskad mångfald inom dagspressen leder till att det finns färre forum för lokal debatt och opinionsbildning. Risken för en ensidig nybevakning och för att bara vissa åsikter i samhällsdebatten kommer till uttryck ökar, vilket innebär en försvagning av demokratin.

För att motverka den utvecklingen bör presstödet reformeras, så att det i högre grad än idag bidrar till mångfald. Presstöd bör inte utgå till tidningar som har en monopolliknande ställning inom sitt täckningsområde.
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