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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör följa Riksrevisionens rekommendationer samt inleda de fyra granskningar som Riksrevisionen rekommenderat omgående, utan dröjsmål och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att indexera bostadsbidraget och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utan dröjsmål inleda en översyn av hela bostadsbidragssystemet för att nå samhällets ekonomiskt mest utsatta målgrupper och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att uttala prioriterade målgrupper och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I regeringens proposition bemöter regeringen Riksrevisionens granskning kring bostadsbidragets effekter på hushållens ekonomi och drivkrafter till arbete. Resultatet blev att Riksrevisionen rekommenderar regeringen att genomföra tre åtgärder för att effektivisera bostadsbidraget och även att stötta de allra mest ekonomiskt svaga med störst behov av stöd och hjälp i samhället. Riksrevisionen har identifierat fyra punkter som potentiellt innebär en utmaning för bostadsbidragets intentioner och som har bedömts motivera en närmare granskning: 
1) bostadsbidraget urholkas i frånvaro av politiska beslut om höjning, 
2) ensamstående med barn halkar efter i inkomstutvecklingen, 
3) bostadsbidraget kan ha negativ effekt på arbetsutbudet samt 
4) betydelsen av att bostadsbidraget är väl fungerande kan öka. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen besvarar i sin proposition att den ber att få återkomma gällande samtliga rekommendationer som Riksrevisionen har lämnat. Sverigedemokraterna vill dock se dels att nya granskningar utförs gentemot dessa fyra punkter samt att samtliga rekommendationer i Riksrevisionens rapport om bostadsbidraget ur ett fördelnings- och arbetsmarknadsperspektiv följs utan dröjsmål. Riksrevisionen har vidare funnit att de höjningar av det maximala bidraget och inkomstgränserna som har genomförts under de senaste 20 åren kraftigt understiger löneutvecklingen, men även till viss del utvecklingen av konsumentprisindex (KPI). Ingen av tidigare regeringar har indexerat bostadsbidraget, vilket också lett till att bidraget halkat efter och tappat sin funktionalitet. Sverigedemokraterna ser det som en självklarhet att genast indexera bostadsbidraget för att också kunna nå och stötta de grupper i samhället som är i störst behov av det, exempelvis ensamstående mödrar, unga människor samt barnfamiljer.  Eftersom bostadsbidraget når färre personer, framför allt de mest ekonomiskt utsatta, bedömer Riksrevisionen i sin rapport att den totala omfördelande effekten av bostadsbidraget har minskat över tid. Bostadsbidraget bidrar därmed i mindre utsträckning till att lyfta individer över gränsen för låg relativ ekonomisk standard, något som gäller särskilt för bostadsbidragshushåll som består av sammanboende med barn, dvs. barnfamiljer. Sverigedemokraterna menar att regeringen behöver göra en omedelbar översyn av hela bostadsbidraget. Sverigedemokraterna menar att uttalade prioriterade målgrupper bör vara ensamstående mödrar, unga vuxna medborgare samt utsatta barnfamiljer exempelvis i miljonprogramsområden. Riksrevisionens sammantagna bedömning är att hushåll utan barn i genomsnitt kompenserar bortfallet av bostadsbidrag främst med förvärvsinkomst och att bostadsbidraget därmed har en viss negativ effekt på arbetsutbudet för unga hushåll utan barn. Vi anser att det ska vara en lika stor självklarhet för unga människor som är i behov av bostadsbidrag att ges incitament för att kunna ta klivet in på arbetsmarknaden. Bostadsbidraget ska inte vara något hinder för detta och måste skyndsamt ses över för att åter fylla sina funktioner till att vara ett funktionellt stöd i vardagen. Utifrån endast Riksrevisionens granskning och rapport står det klart för Sverigedemokraterna att välfärdssystemen urholkas och tappar sin effekt gentemot de medborgare dessa är ämnade för. Samtidigt flaggar också Riksrevisionen för än mer urholkning och ökade kostnader framöver med tanke på att fler människor i dagsläget omfattas av bostadsbidraget. Vi anser det vara oacceptabelt om en urholkning av bostadsbidraget innebär att ekonomiskt svaga grupper bland landets egna medborgare ska nedprioriteras och drabbas negativt. Därmed har Sverigedemokraterna föreslagit ett centralt bidragssystem för icke-medborgare som inte omfattas av stora delar av välfärden eller socialförsäkringarna, dock med möjligheten att stegvis tillgodogöra sig socialförsäkringarna genom förvärvsarbete. I propositionen skriver regeringen att förbättrade livsvillkor för ekonomiskt svaga grupper är prioriterat. Handlingar visar raka motsatsen när möjligheter väl ges för att omgående genomföra Riksrevisionens rekommendationer, uttala prioriterade målgrupper av egna medborgare samt omgående se över hela systemet med bostadsbidraget. I regeringens svar hänvisas till andra förslag som den har lagt inom området med hänvisningar till att dessa ska ses som ett steg mot att se över bostadsbidragssystemen. Dock leder inget av dessa förslag till någon av Riksrevisionens rekommendationer för ytterligare granskningar inom de fyra områdena. 
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