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Tillsättande av en granskningskommission om våldtäktsåtal



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en kommission med uppdrag att granska anmälningar om våldtäkt som inte leder till åtal.>>
Motivering

Under år 2010 gjordes 5 860 anmälningar om våldtäkter i Sverige. Mindre än en femtedel av anmälningarna ledde till åtal. Att så få anmälningar om ett så allvarligt brott som våldtäkt leder till åtal är mycket oroande. Det indikerar att frågan måste belysas ytterligare för att fastställa vad detta beror på.

Amnesty har i en rapport visat att det finns få utredningar och studier genomförda om varför så få anmälningar leder vidare till åtal, och lite uppmärksamhet har ägnats åt att granska kvaliteten i brottsutredningar gällande våldtäktsutredningar. Det innebär i praktiken att flickor och kvinnor som i Sverige utsätts för våldtäkt riskerar att endast ha begränsad tillgång till rättvisa, upprättelse, kompensation, stöd och hjälp.

Det är angeläget att det sker en grundlig genomgång av hur dessa anmälningar hanteras. Med utgångspunkt från de anmälningar som inte lett till åtal kan man rimligtvis dra slutsatser om förbättringar som kan göras för att bringa klarhet i våldtäktsfall. Därför bör det tillsättas en kommission med uppdrag att granska våldtäktsfall, både de som lett till åtal och de som inte gjort det, för att identifiera problem och föreslå förbättringar. Detta bör ges regeringen till känna.
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