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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:31 av Carl-Oskar Bohlin (M)
Ökat virkesuttag i den svenska skogen
Carl-Oskar Bohlin har frågat vad jämställdhets- och bostadsministern avser göra för att möjliggöra utökat virkesuttag ur den svenska skogen. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Inriktningen för skogspolitiken ligger fast. Den svenska skogspolitiken bygger på de två jämställda målen om produktion och miljö. Den årliga avverkningsnivån har ökat de senaste decennierna och har alltmer närmat sig den årliga tillväxten tillgänglig för avverkning. Samtidigt förväntas den framtida efterfrågan på svensk biomassa öka kraftigt i takt med övergången till en mer cirkulär och biobaserad ekonomi i enlighet med riksdagens beslutade klimatmål.
Ökat byggande i trä är ett exempel på ett område som driver ökad efterfrågan och bidrar i arbetet med klimatomställningen. I enlighet med regeringens strategi för cirkulär ekonomi för omställningen av Sverige är förnybara och biobaserade råvaror en prioriterad ström i omställningen liksom i bygg- och fastighetssektorn. Även biobaserade material bör återvinnas och bioekonomin utvecklas på ett sätt som är förenligt med arbetet för att nå andra miljö- och samhällsmål och med hänsyn till konsekvenserna för kolsänkor och biologisk mångfald över tid.
Det är av stor vikt att en hållbar skoglig tillväxt med god och säkerställd tillgång till biomassa från den svenska skogen kan öka, inom ramen för att de nationella miljömålen nås. 
En ökad hållbar skoglig tillväxt förutsätter att skador på växande skog begränsas och risker förebyggs. Åtgärder för anpassning till ett förändrat klimat bör integreras med åtgärder för tillväxt och begränsning av skador. Regeringen föreslår i budgetpropositionen en satsning för att förebygga, övervaka och bekämpa skogsskador och bidrag till Trästad Sverige för att stötta utvecklingen av klimatsmart och rationellt byggande i samhället.  
Regeringen avser lämna ytterligare förslag inom området utifrån Skogsutredningens betänkande Stärkt äganderätt, flexibla skyddsformer och naturvård i skogen (SOU 2020:73) vilket för närvarande bereds inom Regeringskansliet.
Stockholm den 5 oktober 2021

Ibrahim Baylan
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