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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över vilka specifika insatser som kan göras i Göteborgsområdet för att långsiktigt och förebyggande bryta den negativa spiralen med ökat våld och kriminalitet.>>
Motivering

Regeringen har tagit initiativ till kraftfulla insatser för att minska våld och grov kriminalitet i samhället. Hittills under mandatperioden har historiskt stora satsningar gjorts på rättsväsendet genom att tillföra drygt 2 miljarder kronor, för att rusta upp hela rättskedjan från polis till åklagare och kriminalvård med målet att brottsligheten ska minska och människors trygghet öka.

Insatserna går bland annat till att förstärka Åklagarmyndigheten, Ekobrottsmyndigheten, Säkerhetspolisen, verksamheten vid Sveriges domstolar samt Kriminalvården. Dessa satsningar är mycket välkomna och kommer generellt att stärka rättskedjan i Sverige.

I Göteborg med omnejd har det de senaste åren skett ett stort antal allvarliga skottlossningar och uppgörelser mellan kriminella grupper. Inför öppen ridå på allmän plats har många inte ont anande människor blivit vittnen till dessa händelser. I en del fall har de också kommit till fysisk skada utöver de psykiska men som vilar kvar lång tid efter sådana upplevelser. De spektakulära rån och rånförsök som gjorts mot bland annat Landvetter flygplats och huvudpostkontoret i Göteborg har väckt stor uppmärksamhet och oro bland såväl allmänhet som polisen. Beskjutningen av de tre polishelikoptrarna är ytterligare exempel som förstärker bilden av den påtagliga ökning av grov och allmänfarlig kriminalitet som fått fäste i Göteborgsområdet. Utvecklingen är klart oroande och inga tecken synes visa att en avmattning skulle ske av sig självt.

Socialdemokraterna använder gärna Göteborg som det goda exemplet och skyltfönster för övriga Sverige. I dubbel bemärkelse är detta skyltfönster krossat vad gäller förmågan att lokalt hantera den tilltagande strukturella kriminaliteten. Regeringens ambitiösa generella upprustning av rättskedjan måste därför kompletteras med lokalt riktade åtgärder, för att motverka den tilltagande grova kriminaliteten i Göteborgsregionen.

För att komma tillrätta med brottsligheten i Göteborg behöver alla möjliga insatser övervägas. Det handlar om ett fortsatt samarbete mellan olika myndigheter för att på flera sätt försvåra för kriminell verksamhet. Det handlar om kommunens roll inom en lång rad områden såsom varande ansvarig för försörjningsstöd, som uthyrare av lokaler och ansvarig för hantering av bygglov och olika former av tillstånd.

Situationen i Göteborg är dock så allvarlig att regeringen snarast behöver inleda en riktad satsning för att kunna förebygga och beivra brott. Detta behövs för att långsiktigt bryta den negativa spiralen med ökat våld och kriminalitet.
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