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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga ökad statlig närvaro i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När folkhemmet byggdes en gång i tiden så var den politiska viljan att hela Sverige skulle ha ungefär samma samhällsservice. Sedan dess har mycket förändrats; inte minst har människors krav vad gäller bekvämlighet och utbud ökat. Men det har även skett en nedmontering av offentlig närvaro ute i landet. Staden har blivit norm. Det är där produkterna, valfriheten och välfärdstjänsterna finns och det är där alla förväntas vilja leva sina liv. I medias berättelser dominerar storstaden som platsen där möjligheterna finns. Problemet som uppstår är att när stadens ideal blir norm så bli också avvikarna stigmatiserade och känslan av exkludering breder ut sig. Denna utarmning av samhällsservicen i landet står i djup kontrast till devisen att ”hela Sverige ska leva”, ett uttryck som riskerar att bli en klyscha utan innehåll. Det står även i kontrast till det grundläggande synsättet om tilliten till välfärdssamhället och strävan efter ett socialt hållbart samhälle.
Från 2010-talet och framåt har frågan om statens närvaro i Sveriges kommuner blivit uppmärksammad på olika sätt. Inte minst gäller det Arbetsförmedlingen och Försäkringskassan. Under senare år har dessa frågor blivit belysta i olika utredningar och rapporter. I takt med att den statliga närvaron förvunnit från Sveriges mindre orter och landsbygd så har debatten ökat om bristerna det medfört. Den statliga närvaron och servicen är viktig för den lokala och regionala utvecklingskraften och för människors tillit till myndigheter. Det är också en fråga om rättvisa och respekt. Var man än bor ska man ha rätt till likvärdig service.
Den förra regeringen påbörjade ett viktigt arbete genom att omlokalisera statlig verksamhet från Stockholm till andra orter och genom att nyetablera statlig närvaro genom lokala servicekontor. Det är viktigt att detta arbete fortsätter. Det är också naturligt att förhållandena i respektive kommun avgör inriktning och omfattning av Statens servicecenters uppgifter.
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