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Svar på fråga 2017/18:303 av Sofia Arkelsten (M) Laglig och säker abort i Brasilien

Sofia Arkelsten har frågat mig på vilket sätt jag kommer att agera i mina kontakter med Brasilien för att värna SRHR och rätten till laglig och säker abort. 

För Sveriges feministiska regering är frågor om sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter (SRHR) av högsta prioritet, som en grundläggande del av jämställdhetsarbetet och stärkandet av flickors och kvinnors egenmakt och åtnjutande av de mänskliga rättigheterna. 

Sverige är en av de främsta givarna globalt inom SRHR och arbetet för lagliga och säkra aborter. Svenskt stöd inom området utgör över 60 procent av svenskt hälsobistånd genom Sida och cirka 8 procent av det totala utvecklingssamarbetet. Sverige driver aktivt frågor om SRHR i multilaterala fora och tar regelbundet upp dessa i bilaterala kontakter med andra länder, inklusive med Brasilien. Sverige stödjer SRHR generellt och abortfrågan specifikt genom olika initiativ och projekt i Latinamerika, bland annat genom RFSU:s ”Abortiniativet i Latinamerika”. I vissa länder i Latinamerika har en positiv utveckling ägt rum gällande rätten till laglig och säker abort, men det finns många utmaningar kvar. 

Ambassaden i Brasilia bevakar löpande jämställdhets- och SRHR-frågor. Den för fram svenska ståndpunkter om abort och reproduktiv hälsa i möten med brasilianska företrädare, tjänstemän, till civilsamhället och politiska representanter. SRHR togs upp bilateralt när en delegation från Brasilien besökte Stockholm i oktober i år för politiska konsultationer. Från svensk sida framhölls våra ståndpunkter rörande jämställdhet med speciellt fokus på SRHR. 

Aborträtten diskuteras även i EU-kretsen i Brasilia efter initiativ från svenska ambassaden. Flera likasinnade länder har i likhet med Sverige givit uttryck för oro i samband med den senaste utvecklingen i Brasilien. Detta har lett till att EU-delegationen i Brasilia har initierat en utredning om hur lagförslaget förhåller sig till landets internationella åtaganden. En lagändring framstår i dagsläget som osannolik, då motståndet är stort och parlamentariskt stöd saknas. Vidare har underhusets talman uttalat att han inte har för avsikt att släppa fram en diskussion om frågan. Parlamentets jurister ska granska det föreslagna aborttilläggets legalitet. 

Abortmotståndarnas parlamentariska framfart är givetvis oroväckande. Sverige har goda relationer med Brasilien. I ljuset av det senaste lagförslaget är det särskilt angeläget att Sverige fortsatt framhåller vikten av SRHR, inklusive abortfrågan. 

Stockholm den 29 november 2017




Margot Wallström
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