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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett borttagande av tidsgränsen.>>
Motivering

Med anledning av det nuvarande gällande lagförslaget om ersättning till de vanvårdade i samhället finns anledning att se över den tidsgräns på 1980 som man ansett ska gälla för att söka ersättning. Varför man satt denna tidsgräns är höljt i dunkel och har inte fått något riktigt svar. Såväl Lagrådet som Martin Schultz, som enligt källor är en av Sveriges främsta experter när det gäller skadestånd, har ifrågasatt resonemanget.

Det nu gällande förslaget medverkar till en djup orättvisa som innebär att personer som tidigare fått skadestånd innan 1980 har rätt att få det igen. Samtidigt finns brott som skett 1980–2002 som redan kan vara preskriberade. De som blivit utsatta för dessa brott får varken skadestånd eller ersättning.

Med anledning av det ologiska i denna ordning förordar jag att tidsgränsen på 1980 tas bort för att rättvisa ska råda och öka förtroendet för regeringens ansats till upprättelsen. Att ta bort tidsgränsen sänder även en signal till nuvarande inrättningar och socialtjänsten att noga övervaka kvaliteten och stävja vanvård och misshandel i framtiden.
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