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Tågstopp i Åsbro



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tågstopp i Åsbro.>>
Motivering

Infrastruktur är en viktig förutsättning för ökad tillväxt. Bra kommunikationer är avgörande för en regions utveckling. Alliansregeringen har genomfört en historisk satsning på infrastruktur. Under åren 2008–2010 gjordes en särskild närtidssatsning på totalt 10 miljarder kronor för att tidigarelägga angelägna projekt. Det var en klok satsning under lågkonjunkturen när det fanns mycket ledig byggkapacitet. Under kommande år görs enligt förslaget till statsbudget för 2012 ytterligare satsningar på underhåll av befintlig struktur. 

I mitt eget län, Örebro, är förbindelserna från orter in till Örebro och vidare till Stockholm oerhört viktiga. Örebro är också tillväxtmotorn i Mälardalen. När förbindelserna inom länet, inom Mälardalen och till Stockholm har utvecklats har människor kunnat fatta långsiktiga beslut gällande arbete och bostad med utgångspunkten att kommunikationerna har förbättrats. 

Örebro län har med sina goda förutsättningar för tillväxt möjlighet att med egen kraft växa sig starkare med sina medborgare. Trots stora investeringar finns det mer att göra. Det är 40 år sedan tågen stannade för att ta upp passagerare i Åsbro i Askersunds kommun. Det uppfattas som provocerande att tågen vid tågmöte idag de facto stannar i Åsbro, men utan att släppa på eller av passagerare. Dessutom stannar de tillräckligt länge för att just detta skulle kunna vara möjligt. 

Skälen för att införa tågstopp i Åsbro är många. Det ger möjlighet att åka miljövänligt till Örebro och hela vägen vidare till Stockholm. Den samlade pendlingen från Åsbro till Örebro via Hallsberg är 600 personer varje dygn, vilket ger ett bra underlag för pendlingstrafik. Ett annat viktigt skäl till byggnationen av dubbelspår mellan Hallsberg och Degerön är näringslivets behov av säkra regelbundna godstransporter söderut. Idag skickas godstågen runt Vänern för att det inte finns plats på spåren mellan Hallsberg och Mjölby och vidare söderut. Med detta i åtanke är det viktigt att fortsätta utveckla pendlingsmöjligheterna inom Örebro län och inte minst införa tågstopp i Åsbro.
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