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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över hur ett ökat stöd till enskilda vägar kan åstadkommas.>>
Motivering

Enskilda vägar är en viktig del i vägsystemet. En miljon människor använder denna del av vägnätet varje dag, och mer än hälften av det utnyttjas för näringslivets transporter, främst inom skogsnäringen.

Det svenska vägnätet består av 41 900 mil vägar. Av dessa är mer än två tredjedelar enskilda vägar, av varierande betydelse. Allt från 15 000 mil skogsbilvägar, varav många inte är öppna för trafik, till vägar och gator i tätorter med enskilt huvudmannaskap.

Centerpartiet och Alliansen har medverkat till ett kraftigt ökat stöd till de enskilda vägarna. Sedan år 2006 har stödet ökat från 691 miljoner kronor till 917 miljoner år 2010. Behoven är dock fortsatt mycket stora.

Enskilda vägar står för en stor transportförsörjning för både enskilda och näringslivet. Därför måste detta viktiga område i fortsättningen prioriteras ännu högre än tidigare.
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