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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om giftiga ormar i bostaden.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Frågan om rätten att ha giftiga ormar i flerbostadshus aktualiseras med jämna mellanrum. Förra året blev en ormägare biten av en kobra. Han hade i sin lägenhet närmare fyrtio olika giftiga ormar. Andra nyheter talar om ett stort antal giftiga ormar som finns i en lägenhet utan tillstånd och ormar som försvinner från sina ägare.
Det är vanligen ormägarna själva som blir bitna av sina husdjur, men vetskapen om att det finns farliga ormar i ett bostadshus är mycket oroande för många. Giftiga ormar i en bostad gör det också svårt för polis och räddningspersonal att utan ormexperter kunna gå in i en sådan lägenhet.
Kommunerna har i dag rätt att besluta om tillstånd för att hålla vissa djur, bland annat ormar, och utfärda villkor för detta. Många kommuner har infört regler om ormar i bostaden, medan till exempel Göteborgs kommun har slopat kravet på tillstånd, eftersom man menar att det sällan uppstår problem med detta.
Jordbruksverket har särskilda föreskrifter om villkor för hållande, uppfödning och försäljning av djur avsedda för sällskap och hobby. Det finns detaljerade bestämmelser om hur giftormar ska hållas för att bland annat förhindra att de rymmer. Uppenbart följer inte alla ormägare dessa bestämmelser.
Att bryta mot tillståndskravet är avkriminaliserat sedan januari 2007. Rikspolisstyrelsen ansåg i sitt remissvar till regeringen att avregleringen kan innebära svårigheter att ingripa mot överträdelser som kan medföra allvarliga risker för miljön eller människors hälsa, till exempel just i fråga om hållande av djur och då i synnerhet giftorm. Den borgerliga regeringen menade i sin proposition att denna typ av tillståndsplikt inte är av sådan central betydelse för skyddet av miljö och hälsa att den bör vara förenad med straffansvar, utan frågan om kriminalisering av djurhållning bör ses över särskilt. Den särskilda översynen ledde inte till några konkreta resultat. Därför bör den nya regeringen överväga en ny översyn. 
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