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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1205 av Johan Nissinen (SD)
Kinapaket
Johan Nissinen har frågat finansministern vad den kort- och långsiktiga ekonomiska konsekvensen blir för PostNords hantering av Kinapaket.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Enligt svenska regler ska moms betalas från första kronan av varans värde och tull ska betalas för varor som är värda mer än 150 euro. 
[bookmark: _GoBack]Tullverket har i diskussion med PostNord i januari 2018 tydliggjort att moms ska betalas in för alla postorderförsändelser som kommer från tredjeland, d.v.s. ett land utanför EU, och att momsen ska tas ut från första kronan av alla varors värde. PostNord påbörjade denna momshantering den 1 mars 2018 och införde samtidigt en avgift på, för normalfallet,75 kronor inkl. moms för att hantera försändelser med ett värde som understiger 1 500 kronor. För försändelser med ett värde som överstiger 1 500 kronor är avgiften 125 kronor då hanteringen av dessa även omfattar en tulldeklaration.
Sedan 1 mars 2018 har PostNord tagit emot nästan 1 miljon försändelser. Av dessa har hittills knappt hälften av mottagarna valt att inte hämta ut sina försändelser, vilket medför att PostNord har påbörjat att återsända cirka   400 000 försändelser. För PostNord har kostnaderna för den förändrade momshanteringen fram till april överstigit intäkterna, men bolaget bedömer att den ska vara kostnadsneutral över året.
Frågan om vad den långsiktiga ekonomiska konsekvensen blir är det för tidigt att svara på idag. Jag fortsätter att noggrant följa PostNords verksamhet.
Stockholm den 27 april 2018



Mikael Damberg
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