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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att gymnasieutbildningen ska omfattas av skolplikten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Utbildning är grundpelaren i ett jämlikt samhälle, utan ett jämlikt utbildningssystem kan vi aldrig uppnå ett jämlikt samhälle. Idag ställer många arbetsgivare krav på gymnasieexamen för anställning. En godkänd gymnasieexamen utgör en vattendelare på svensk arbetsmarknad. För att kunna konkurrera på den svenska arbetsmarknaden krävs således en gymnasieexamen. En obligatorisk gymnasieutbildning är en god arbetsmarknadspolitisk åtgärd. Enligt Arbetsförmedlingen är de som inte har en godkänd gymnasieexamen inskrivna vid myndigheten under en längre tid än de som har en godkänd gymnasieexamen. Arbetsmarknaden är betydligt mer begränsad.
Genom att förlänga skolplikten till 18 års ålder skapas förutsättningar för ett mer jämlikt samhälle, en lägre arbetslöshet och en höjd kompetensnivå i samhället. Mot bakgrund av detta föreslås riksdagen att se över möjligheterna att förlänga skolplikten till 18 års ålder.
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