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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten till delad pensionsavsättning mellan föräldrar under föräldraledighet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Sverige är ett föregångsland när vi kommer till jämställdhet. Vi var tidiga med föräldradagar för pappor och har sedan utvecklats mot ett allt mer jämnt fördelat ansvarstagande för barn och hem. Det är dock av stor vikt att varje familj, utifrån sitt livspussel, får besluta hur precist föräldraledigheten ska delas upp. Under vissa omständigheter är det mer fördelaktigt för familjen att den ena föräldern tar ut en större del av föräldradagarna. 
För att Sverige ska fortsätta sin resa mot ett jämställt samhälle är det hög tid att ta nästa steg när det kommer till de ekonomiska konsekvenser en föräldraledighet innebär. Den förälder som stannar hemma förlorar många gånger i exempelvis pensionsavsättningar vilket gör det kostsamt i det långa loppet att ha tagit mer ansvar för barnens första år. Härav bör utredas hur föräldrar kan dela lika på den pensionsavsättning som görs för båda föräldrarna under den tid ett gemensamt barn är hemma med endera föräldern. Avsättningarna ska spela ett gemensamt ansvar för barnet och därmed även ett gemensamt ansvar för de ekonomiska ramarna för detta. 
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