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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1333 av Anders Åkesson (C)
Resursförstärkningar gentemot landets länsstyrelser
Anders Åkesson har, med anledning av de uppdrag som regeringen så här långt givit landets länsstyrelser att följa vår omvärldssituation, frågat mig vilka resursförstärkningar som regeringen har vidtagit gentemot länsstyrelserna i syfte att möjliggöra en uthållig insats samt ge förutsättning att länsstyrelsernas ordinarie verksamhet inte påverkas.
Länsstyrelserna är genom sin roll som geografiskt områdesansvarig myndighet regeringens förlängda arm i kris. Länsstyrelserna ska också utgöra statens primära kontaktlänk gentemot kommunerna. Vid händelse av en kris kan det finnas behov för regeringen att genom särskilda uppdrag skyndsamt precisera länsstyrelsernas uppgifter. Rysslands invasion av Ukraina har föranlett ett sådant behov. Regeringen har därför gett länsstyrelserna i uppdrag att inom ramen för det regionala geografiska områdesansvaret regelbundet redovisa lägesbilder till Regeringskansliet. Regeringen har även gett länsstyrelserna i uppdrag att inventera förekomsten av befintliga platser för tillfälliga boenden. Bedömningen från regeringens sida är att länsstyrelserna genom sina befintliga uppgifter, sin goda lokalkännedom och sina omfattande regionala nätverk har goda förutsättningar att genomföra dessa uppdrag. 
Regeringen värnar och följer upp att länsstyrelserna har förutsättningar att genomföra de uppgifter och uppdrag som regeringen lägger på myndigheterna. Denna uppföljning sker löpande och intensifieras då en snabb händelseutveckling påverkar myndigheternas roll och verksamhet. Regeringen är beredd att återkomma i denna fråga.

Stockholm den 30 mars 2022



Ida Karkiainen
		Alexander Bjerner 
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