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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:523 av John Widegren (M)
om Valfrihet i äldreomsorg
John Widegren har frågat mig om hur regeringen avser att behålla valfriheten i äldrevården när regeringen nu avser att föreslå vinstbegränsningar, vilket frågeställaren upplever minskar möjligheten att driva företag i välfärden. 
Det är värdefullt att det finns valfrihet för individen inom välfärdsområdet. Det övergripande målet är samtidigt att erbjuda alla medborgare en välfärd av god kvalitet. Valfrihet för den enskilde kan inte på egen hand garantera kvaliteten i välfärden. Det beror på flera saker. Många som har stora behov av vård och omsorg har inte alltid goda förutsättningar för att göra aktiva val av utförare. Beroende på var man bor i landet finns det inte heller alltid några valmöjligheter.
Regeringen har varit tydlig med att den fortsatt vill att enskilda aktörer ska kunna vara verksamma i välfärden. En mångfald av aktörer inom välfärden kan bidra till ökad innovation och utveckling. Dessutom är ett av regeringens mål att villkoren för det civila samhället ska förbättras. De som bedriver seriösa välfärdsverksamheter och som regelmässigt återinvesterar i verksamheten kommer även fortsättningsvis kunna bedriva verksamhet med hög kvalitet.  
Stockholm den 11 januari 2018
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