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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökade insatser för att lansera Sverige som turistland.>>
Motivering

Sverige är ett vackert och intressant land som har stor potential inom turistnäringen. Vi har förutsättningar för att bli ett starkt turistland. Vi har sevärdheter, en vidsträckt natur och allemansrätt, nöjen och upplevelser, shopping, god infrastruktur och bra allmän service. Allt detta skulle kunna göra Sverige till en turistmagnet och det är inget vi har råd att gå miste om.

Turistnäringen håller på att bli en av världens största industrier, och det är viktigt att vi ligger i framkant och marknadsför Sverige som ett land värt att besöka. Turism skapar både nya arbetstillfällen och ger betydande inkomster både för staten och det privata näringslivet. Den genererar arbetstillfällen och stärker Sverige som varumärke. Inte minst viktigt är att turismen kan bidra till att skapa arbetstillfällen i glesbygd.

Under de senaste åren har antalet människor som besöker Sverige ökat. Men vi ligger fortfarande efter många andra länder. För att öka turismen i Sverige krävs marknadsföring. Vi måste sälja Sverige! Vi är inte tillräckligt duktiga på att marknadsföra det Sverige har att erbjuda.

Staten måste ta sitt ansvar för att stärka Sveriges konkurrenskraft när det gäller att lansera vårt land som turistmål. Det är mycket som kan göras. Insatserna ska självklart göras i samverkan med bland andra kommuner och landsting, organisationer som på olika sätt har anknytning till turistnäringen, myndigheter och arbetsmarknadens parter. Turistnäringen måste i denna samverkan ta sin del av ansvaret.

Det behövs ett utvecklingsprogram för turistnäringen där de olika intressenterna tar aktiv del. Ökade satsningar på marknadsföring och utbildning för att öka kompetensen i branschen är andra åtgärder.

	<Stockholm den 26 september 2008
	

	Johan Löfstrand (s)
	>






