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Stimulerande av internationella möten i Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att offentliga verksamheter och deras medarbetare ska stimuleras att anordna internationella möten i Sverige.>>
Motivering

Sverige anses av internationella mötesplanerare och kongressarrangörer vara ett bra land att genomföra möten och evenemang i. Vi håller avtal, har en fungerande infrastruktur, det är oftast rent och snyggt, både inne och ute.

En deltagare på en internationell kongress beräknas till ett värde av 3 900 kr–5 200 kr per dygn. Nationell och internationell statistik visar på att mötena pågår tre–sex dygn, och många deltagare stannar också någon dag extra om de inte varit i Sverige tidigare. 10–15 procent av dessa tar med sig sina respektive. Det är alltså en ansenlig summa pengar som också kommer värdlandet tillgodo året om – inte endast under sommaren.

Besöksnäringen växer i landet med utländska besökare, men vi kan bli bättre på att ta hit internationella möten och kongresser. Många offentliga verksamheter har ett omfattande nätverk och samarbete med andra länders liknande verksamheter, inte minst i den akademiska världen. Att uppmuntra chefer och medarbetare att våga ansöka om att anordna den årliga kongressen för branschorganisationen, förlägga arbetsmöten i den internationella projektgruppen och konferenser i ämnesfrågor på hemmaplan är viktigt för den lokala och regionala tillväxten.

De internationella möten och evenemang som anordnas i Sverige idag omsätter årligen ett antal miljarder kronor, och det kan bli mer. Att de offentliga verksamheterna går före med att bjuda in och välkomna fler möten av internationell karaktär, borde stimuleras än mer genom att göra det meriterande och genom tydliga direktiv i regleringsbreven.
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