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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1479 av Jörgen Grubb (SD)
Avstängda elever i grundskolan
Jörgen Grubb har frågat mig hur jag avser att komma till rätta med att allt fler elever stängs av från sin utbildning i grundskolan. 
Alla elever med skolplikt har också en rätt till utbildning. Det krävs därför mycket för att en elev ska stängas av från utbildningen. Enligt dagens regelverk får rektorn i grundskolan besluta att stänga av en elev om vissa villkor är uppfyllda enligt bestämmelser i 5 kap. 14–16 §§ skollagen. Avstängningen måste för det första vara nödvändigt med hänsyn till övriga elevers trygghet och studiero. Vidare måste det stå klart att åtgärderna utvisning ur undervisningslokalen, kvarsittning och skriftlig varning inte har fungerat eller så måste det finns andra särskilda skäl med hänsyn till elevens beteende. Det är också ett villkor för avstängning att eleven erbjuds kompensation för den undervisning som han eller hon går miste om på grund av avstängningen. Beslutet får innebära avstängning endast under den tid som behövs för en skyndsam utredning av vilka andra åtgärder som kan behövas. En elev får inte stängas av för en längre tidsperiod än en vecka och inte heller vid fler tillfällen än två gånger per kalenderhalvår (5 kap. 14 och 15 §§ skollagen).
Regeringen beslutade den 17 mars 2022 om propositionen Skolans arbete med trygghet och studiero (prop. 2021/22:160). Där framgår att rektorer överlag är försiktiga med att stänga av elever, men när de gör det handlar det framför allt om allvarliga situationer, t.ex. när det förekommer våld.

I propositionen föreslås flera lagändringar för att stärka skolors arbete med trygghet och studiero. Det föreslås bl.a. ett förtydligat ansvar för det förebyggande arbetet och att all personal ska få vidta de omedelbara och tillfälliga åtgärder som är befogade för att tillförsäkra eleverna trygghet och studiero. Vidare föreslås att rektorn ges större möjlighet att tillfälligt omplacera en elev, t.ex. genom att eleven ges enskild undervisning eller undervisas på annan plats inom huvudmannens organisation. På så sätt kan en avstängning i fler fall undvikas. I vissa fall är det dock nödvändigt att tillfälligt stänga av en elev. Därför förtydligas även bestämmelserna om avstängning så att det bl.a. framgår att en elev kan stängas av omedelbart om eleven agerar på ett sådant sätt att andra elevers eller personals säkerhet bedöms vara hotad. I annat fall är utgångspunkten att mindre ingripande åtgärder först ska prövas. 
Utöver ett tydligt regelverk är det viktigt att personalen i skolan får stöd i arbetet med trygghet och studiero. Statens skolverk erbjuder redan sådant stöd för rektorer och lärare inom ramen för de nationella skolutvecklings-programmen. Regeringen har även beslutat att ge Skolverket i uppdrag att utveckla och tillhandahålla kompetensutveckling för elevassistenter och annan berörd personal kopplad till trygghet och studiero.
I sammanhanget vill jag även nämna att regeringen den 17 mars 2022 beslutade om propositionen Elevhälsa och stärkt utbildning för elever med intellektuell funktionsnedsättning (prop. 2021/22:162). I propositionen lämnas bl.a. förslag som syftar till att stärka elevhälsan, som utgör en viktig resurs i det förebyggande arbetet.
Det är min övertygelse att ett förbättrat regelverk om trygghet och studiero tillsammans med ytterligare stöd för skolans personal kommer att leda till såväl ökad trygghet i skolorna som ett minskat behov av att stänga av elever. 

Stockholm den 27 april 2022



Lina Axelsson Kihlblom
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