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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2042 av Margareta Cederfelt (M) Antalet arbetade timmar
[bookmark: _GoBack]Margareta Cederfelt har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att antalet arbetade timmar ska öka snarast möjligt. 
Hela Sverige sluter upp i kampen mot det nya coronaviruset. Pandemin utgör ett allvarligt hot mot människors liv och hälsa och i dess spår följer allvarliga ekonomiska konsekvenser. Smittspridningen ska begränsas med alla nödvändiga åtgärder och resurser. Konsekvenserna för företag, jobb och samhällsekonomi ska tryckas tillbaka. 
Margareta Cederfelt lyfter i sin fråga fram att antalet arbetade timmar har minskat. Det stämmer. Som en följd av pandemins effekter på vårt samhälle har det genomsnittliga antalet arbetade timmar per vecka minskat. Det förklaras främst av en ökad frånvaro som en följd av sjukdom, permittering och arbetsbrist. Vi har även sett en kraftig ökning av uttaget av tillfällig föräldrapenning (VAB).
[bookmark: _Hlk50102105]Regeringen har under 2020 presenterat ett stort antal åtgärder för att minska konsekvenserna för jobb och företag i flera extra ändringsbudgetar. Regeringen avser snart presentera ytterligare förslag i budgetpropositionen för 2021. 
En viktig åtgärd som införts är ett system för stöd vid korttidspermittering för att lyfta av lönekostnader för företag. Syftet är att fler företag ska överleva och färre anställda ska bli av med jobbet trots att vi går igenom en exceptionell kris. I praktiken betyder det att anställda går ner i arbetstid under en period samtidigt som staten går in och ger ekonomiskt stöd till arbetsgivaren. Hittills har 573 000 personer fått beviljade beslut om korttidspermittering. Det innebär att dessa personer får möjlighet att behålla sina jobb. Bedömningen är att många jobb har kunnat räddats genom korttidspermitteringarna. Regeringen har även fattat flera beslut om åtgärder riktade mot företag, så som omställningsstöd till företag baserat på omsättningstapp och tillfälligt sänkta arbetsgivaravgifter och egenavgifter. 
[bookmark: _Hlk49864336]Regeringen även vidtagit andra åtgärder med anledning av det nya coronaviruset. Vissa av dessa har även en positiv effekt på antalet arbetade timmar. Inom arbetsmarknadspolitiken har bland annat förmånligare regler för företagare i samband med vilande företag införts, ytterligare medel till subventionerade anställningar har tillförts och maxtiden för personer med pågående extratjänst, introduktionsjobb, stöd till start av näringsverksamhet och nystartsjobb har förlängts. Medel för sommarjobb för ungdomar har tillskjutits och satsningen är förlängd under hösten. Regeringen har även beslutat om en ändring av det nationella socialfondsprogrammet för att omfördela medel till insatser för bland annat kompetensutveckling av varslade och korttidspermitterade personer. 
Regeringens övergripande mål i arbetet med det nya coronaviruset är att begränsa smittspridningen för att skydda människors liv och hälsa och säkra sjukvårdens kapacitet. Det är viktigt att vi fortsätter stanna hemma från jobbet, skolan och förskolan om vi har symtom. 
Pandemin kommer att fortsätta påverka Sverige under lång tid. Men nu börjar regeringen ställa om från tillfällig krispolitik till investeringar för att få hjulen att snurra i ekonomin och skapa nya jobb. Med kraftfulla offentliga investeringar i välfärd och klimatomställning ska vi få hela Sverige i arbete.

Stockholm den 10 september 2020

Eva Nordmark
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