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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:253 av Eric Palmqvist (SD)
Hantering av jord vid gränsöverskridande byggnationer
Eric Palmqvist har frågat mig om det föreligger några uppenbara skäl till att jord från ett gemensamt gränsområde villkorslöst måste hanteras på respektive sida gränsen, eller finns det anledning att se över regelverket i syfte att förenkla för samnordiska byggnationer, och om jag i så fall kommer att verka för att en sådan översyn ska genomföras.
Schaktmassor eller andra jordrester kan innehålla hela eller delar av invasiva främmande arter. Därmed är risken stor att dessa arter sprids vid hanteringen av sådana massor och orsakar skador på biologisk mångfald samt djur och människors hälsa. Naturvårdsverket har också sett att en liknande spridningsrisk finns när dåligt rengjorda entreprenadmaskiner flyttas mellan anläggningsarbeten. 
Eftersom det är svårt att garantera att sådana jordmassor inte innehåller hela eller delar av invasiva främmande arter finns det skäl att arbeta både förebyggande och försiktigt för att förhindra spridning. Detta är i linje med Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 1143/2014 av den 22 oktober 2014 om förebyggande och hantering av introduktion och spridning av invasiva främmande arter. Förordningen innehåller regler som förbjuder transport av invasiva främmande arter till, från eller inom unionen annat än för transport till anläggningar för utrotning. 
Det kan även finns norsk nationell lagstiftning som ytterligare reglerar den restriktiva hanteringen av massorna. 
 
Jag vill passa på att nämna att Sverige och Norge har ett gott samarbete för att förhindra spridning av invasiva främmande arter över vår gemensamma nationsgräns. 
I nuläget ser jag inget skäl att se över det svenska regelverket om invasiva främmande arter och som rör den aktuella hanteringen av jordmassor.
Stockholm den 29 november 2023



Romina Pourmokhtari
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