
2006/07 
mnr: T232
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s12009
Motion till riksdagen
2006/07:T232
av Inger Jarl Beck (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att mobiltelefonsamtal i samband med bilkörning endast ska vara tillåtet med handfriutrustning.>>
Motivering
Sverige är ett land där vi sätter trafiksäkerhetsfrågorna högt. Vi har årlig bilbesiktning, vägar med god kvalitet och bilbälteslag m.m. Dessutom är kraven höga vad gäller avgaser och annan miljöpåverkan.
Det är också mycket vanligt att prata i mobiltelefon. I vår stressiga vardag har det inneburit att många tar alla tillfällen i akt att effektivt använda tiden. Detta innebär att många pratar i mobiltelefon samtidigt som man kör bil. Att med ena handen vara upptagen av telefonen och att med andra handen manövrera bilen försämrar uppmärksamheten på trafiken och därmed ökar också olycksriskerna. Det behöver inte vara så, för i dag finns möjligheten att prata i telefon samtidigt som man har bägge händerna fria genom att använda handfriutrustning.
Forskning har visat att bilförarnas körsätt påverkas negativt vid telefonerande under färd. Det är också styrkt att detta orsakar trafikolyckor.
I dag finns möjligheten att prata i mobiltelefon med bägge händerna fria och det är mycket angeläget att vi fortsätter att sätta trafiksäkerhetsfrågorna högt. Därför bör Sverige införa krav på handfriutrustning vid telefoni i samband med bilkörning.
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