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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:499 av Björn Söder (SD)                      EU:s finansiering av utvecklingsprojekt på Kuba
Björn Söder har frågat mig om jag avser att ta initiativ till att se över EU:s finansiering av utvecklingsprojekt på Kuba så det inte går till organisationer knutna till kommunistregimen. 
Inledningsvis vill jag framhålla att regeringen oroas av situationen i Kuba vad gäller mänskliga rättigheter, bristande demokrati och rättsstatens principer. 
[bookmark: _Hlk131160911]Inriktningen för EU:s bistånd till Kuba fastställs genom EU:s fleråriga indikativa program (Multiannual Indicative Programme, MIP). Det fleråriga indikativa programmet för Kuba gäller för perioden 2021–2027 och fokuserar på grön omställning, hållbar lokalförvaltning och modernisering av ekonomin. EU:s stöd till dessa områden syftar till att skapa förutsättningar för bättre levnadsvillkor för människor i Kuba som lever i fattigdom och förtryck. Det är EU-delegationen i Havanna som ansvarar för genomförandet av EU:s bistånd, inklusive val av samarbetspartners. I de fall EU:s bistånd infattar samarbete med den kubanska staten regleras detta av det avtal om politisk dialog och samarbete som undertecknades av EU och Kuba i december 2016.
Mer än 90 procent av EU:s samarbete med Kuba går till FN-organ och medlemsstaternas egna utvecklingsorgan, som arbetar med program i landet under den tillåtna rättsliga ramen, vilket innebär samarbete och dialog med statliga institutioner, universitet och aktörer från civilsamhället.
Inför framtagandet av det fleråriga indikativa programmet för Kuba gavs EU:s medlemsstater, inklusive Sverige, möjligheten att inkomma med synpunkter på biståndets inriktning. Sverige deltog i den processen och underströk i dialogen med EU-kommissionen bland annat vikten av att EU-delegationen beaktar de risker som finns när det gäller samarbete med den kubanska staten.
Stockholm den 5 april 2023	

Johan Forssell
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