
Enskild motion S726
Motion till riksdagen 
2024/25:761
av Heléne Björklund (S)
Inrättande av en nationell arbetsgrupp för samexistens mellan vindkraft och Försvarsmaktens intressen


S726




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över möjligheterna att inrätta en nationell arbetsgrupp för samexistens liknande de som finns i våra grannländer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Energibehovet i södra Sverige har ökat markant de senaste åren. Industrin expanderar, befolkningen växer och utvecklingen kräver ständigt ökad kapacitet i kraftnätet. Samtidigt har vi sett hur elnätet knappt håller jämna steg med efterfrågan, vilket i sin tur har lett till högre elpriser och risk för elbrist. Det är uppenbart att vi behöver en hållbar lösning för att säkra vår framtida energiförsörjning.
Höga elpriser begränsar industrin och slår hårt mot människors plånböcker. För att lösa Sveriges energibehov behövs mer el från alla fossilfria kraftslag. Här kommer den havsbaserade vindkraften in som en räddare i nöden. Sveriges långa kustlinje och starka vindar skapar utmärkta förutsättningar för att utveckla vindkraft till havs.
 I Blekinge såväl som i övriga delar av landet finns det nu flera intressenter som vill investera i havsbaserad vindkraft. Det är långa ledtider för tillståndsprocessen och det uppstår ofta intressekonflikter som stoppar eller pausar nödvändiga investeringar för omställningen till ett hållbart energisystem. Speciellt angeläget är det för elområde 4 som behöver öka sin produktion.
 En stor utmaning är att Försvarsmakten i flera fall motsätter sig etablering av vindkraftverk på strategiska platser. Oron är begriplig, säkerheten i vårt land är av högsta prioritet. Men i en tid då energifrågan är så kritisk måste vi ändå hitta en samexistens. För även om det svenska försvaret säger nej, så bygger andra länder vindkraftparker i Östersjön. Parker som det svenska försvaret inte har kontroll över.
Det vore bättre för svensk elproduktion, svenska elpriser och svensk säkerhet om Sverige också bygger havsbaserade vindkraftparker.
 Samordning mellan län, kommuner, myndigheter och riksintressen behöver ske på nationell nivå. Även om tidigare samråd och kontakter sker så får företagen inga tydliga besked förrän långt senare i processen, vilket skapar en stor osäkerhet och en risk för Sverige att gå miste om nödvändiga investeringar.
 Sverige borde, liksom andra nordiska länder, inrätta en nationell arbetsgrupp för samexistens mellan vindkraft och Försvarsmaktens intressen. Regeringen bör se över möjligheterna att inrätta en nationell arbetsgrupp för samexistens liknande de som finns i våra grannländer.
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