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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra en översyn av möjligheten att återinföra avdragsrätten för fackföreningsavgiften och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska modellen på arbetsmarknaden är unik och mycket funktionell. Det har vi sett under många decennier, och det är mycket viktigt att vi fortsätter att bygga på den. Grunden består av starka parter på arbetsmarknaden, och det är därför viktigt att både arbetstagare och arbetsgivare är organiserade. 
År 2007 försvann avdragsrätten för fackligt medlemskap för arbetstagare. Den återinfördes under en kort period 2018 av den socialdemokratiskt ledda regeringen, men försvann återigen 2019, då Moderaternas och Kristdemokraternas budgetmotion vann majoritet i riksdagen.
[bookmark: _GoBack]Under hela denna tid har dock avdragsrätten för arbetsgivares serviceavgifter till deras organisationer kvarstått. De har alltså medvetet skiljt på medlemsavgift och serviceavgift för att kunna göra avdrag dvs. skatteplanerat. De fackliga organisationerna vill självklart inte syssla med sådant. 
Det är rimligt att anse att det ska vara samma förutsättningar för parterna att organisera sig, och därmed behöver regeringen åter se över möjligheterna att införa avdragsrätten för fackföreningsavgiften. Den som har funnits har beräknats för att motsvara arbetsgivarnas avdragsmöjligheter.
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