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EU:s fiskeripolitik – marina reservat



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen inom EU aktivt bör driva på en reformering av EU:s gemensamma fiskepolitik så att de marina reservaten blir verklighet.>>
Motivering

En frivillig miljöorganisation, Greenpeace, har placerat ut 180 granitblock på Fladen. Därmed har unika miljöer som bubbelrev, märlbottnar, sand och grusbottnar i Natura 2000-områdena Fladen och Lilla Middelgrund effektivt skyddats mot det värsta hotet – bottentrålning.

Sverige har 144 marina Natura 2000-områden, men bara några få har regler för fisket. Sveriges regering väljer i detta läge att gå emot naturskyddslagstiftningen och aktivt försöka förhindra de insatser som görs för att rädda dessa.

Vi måste ha lagar och regler som gör det möjligt att inrätta riktiga marina reservat skyddade mot alla destruktiva aktiviteter, inklusive fiske. Vi måste ha ett juridiskt skydd som reglerar fiske för våra mest värdefulla marina miljöer. Vi ska inte behöva ha ideella organisationer som ser till detta. Detta är regeringens ansvar, och det är ett ansvar regeringen vägrar ta.

Ledande forskare har kommit fram till att om vi fullföljer den fiskeripolitik som vår regering nu valt att driva kommer våra hav att vara utfiskade år 2048.

Närmare 90 procent av de kommersiella fiskbestånden i EU är överfiskade och på gränsen till ekologisk kollaps. Vi måste för att rädda vår havsmiljö skapa marina reservat som är stängda för bottentrålning och annat destruktivt fiske. Idag går kortsiktiga fiskeintressen alltid före miljön. Det är fiskeriintressen som vår regering väljer att stödja på havsmiljöns bekostnad.

Vi ska inte behöva överlåta till ideella organisationer att med sina medlemmars pengar räddar våra hav. Det är politikens ansvar att se till att även våra barn och barnbarn ges rätten till en ekologi med levande hav.  Sverige måste därför driva på en reformering av EU:s gemensamma fiskeripolitik så att marina reservat blir verklighet.
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