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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att förbjuda ryckfiske i Öresund.>>
Motivering

Tv-programmet Uppdrag granskning avslöjade våren 2008 hur sportfiskare bedriver jakt på torsk genom s.k. ryckfiske under fortplantningen i lekområdena i Öresund. Under lekperioden januari-mars går dagliga båtfärder ut till platserna där torsken leker i Öresund. 

Fisket, som också kallas ”bulefiske” efter hur torskstimmet ser ut på båtarnas ekolod, är lika enkelt som effektivt. Torskar som leker är inte hungriga och nappar därför inte. I stället rycks den stillastående torsken up ur havet med hjälp av stora, tunga krokar.

Tack vare att trålfiskeförbud råder för yrkesfiskarna i Öresund är torskbestånden avsevärt starkare där än både öster och väster om sundet. Men med rådande krissituationen för torskarten måste torsken i Öresund värnas särskilt.

Sportfiskarnas organisationer tar bestämt avstånd från ryckfiske/bulefiske som fiskemetod och betraktar den som oetisk. Men det hjälper inte om sportfiskarnas intresseorganisationer tar avstånd från fiskemetoden om det finns oseriösa sportfiskare som i organiserad form ändå bedriver den oetiska fiskemetoden.

Efter det ovan nämnda uppmärksammade tv-programmet har Fiskeriverket – som ansvarig myndighet – meddelat att det avser att vidta åtgärder för att förbjuda ryckfisket efter torsk i Öresund. 

Men eftersom vi i Öresund delar fisket med Danmark och en majoritet av de båtar som bedriver denna typ av oetiskt fiske är från Danmark krävs det en långsiktigt hållbar lösning i samarbete mellan Sverige och Danmark. Det bör ske antingen genom en samarbetslösning mellan de båda ländernas ansvariga myndigheter eller genom en gemensam förbudslagstiftning i samverkan mellan Sveriges och Danmarks regeringar.
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