
2008/09 
mnr: K312
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1781
Motion till riksdagen
2008/09:K312
av Mikael Cederbratt och Jan R Andersson (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Utnyttjande av vattenkraften runt riksdagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten till att bruka Stockholms ström för riksdagens elförsörjning.>>
Motivering

Klimatområdet är en av framtidens största utmaningar. Utsläppen av koldioxid måste minska. Alliansregeringen prioriterar vårt klimat både nationellt och internationellt. Det är viktigt att insatser görs där de gör mest nytta.

I budgeten gör vi stora satsningar på klimatet när vi rustar Sverige inför framtiden. Regeringen förstärker budgeten för miljöområdet. Särskilt prioriteras klimat och hav. Dessutom görs omfattande klimatsatsningar inom andra utgiftsområden i budgetpropositionen. Alliansregeringen arbetar aktivt inom EU för att uppnå miljöförbättringar i samarbete med de andra europeiska länderna. Dessutom verkar Sverige för att nå en global klimatöverenskommelse i Köpenhamn nästa år.

Det internationella samarbetet innebär naturligtvis inte att vi ska luta oss tillbaka. Vi måste även söka lösningar i vår närmiljö. Sverige ska gå före och vara ett föredöme.

Enligt riksdagsförvaltningen hade riksdagens samtliga fastigheter under 2007 en elförbrukning på över 9 miljoner kilowattimmar. När detta är sagt kan vi konstatera att vi varje sekund, minut, timme, dag och år låter mycket energi strömma förbi alldeles utanför knuten.

Det finns för närvarande långt gångna planer på utbyggnad av konferenslokaler i riksdagen vid den så kallade puckeln. Det vore intressant att i detta sammanhang även se på möjligheten att utnyttja Stockholms ströms vattenkraft för riksdagens elförsörjning. Ett enkelt liten kraftverk skulle kunna generera billig, hållbar och grön elkraft. Vi skulle också bli ett föredöme för andra parlament i världen. Skulle det lilla kraftverket generera ett överskott kan detta säljas till Regeringskansliet, med en smärre rabatt för Miljödepartementet.
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