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Till riksdagen


Svar på fråga 2013/14:772 av Sara Karlsson (S) Översyn av skyddsbehov

Sara Karlsson har frågat mig om jag och regeringen med anledning av den kraftigt försämrade situationen avser att ta initiativ till att skyddsbehovet för yazidikurdiska och flyktingar från irakiska kristna minoriteter i Sverige ses över. 

[bookmark: _GoBack]Den som söker asyl i Sverige får sitt skyddsbehov prövat i enlighet med utlänningslagen. Bedömningarna görs alltid utifrån omständigheterna i det enskilda fallet. Utifrån de skäl den sökande har anfört och övrigt underlag i ärendet avgör Migrationsverket och migrationsdomstolarna om det finns grund för uppehållstillstånd. Migrationsöverdomstolen är sista instans och utarbetar praxis på området. Asylsökande som befinner sig i Sverige och som bedöms vara flyktingar, alternativt skydds-behövande eller övriga skyddsbehövande, har rätt till uppehållstillstånd. I den prövning som görs ska Migrationsverket och domstolarna även beakta eventuella hinder mot att verkställa beslut om avvisning eller utvisning. Möjligheten till ett realistiskt internt flyktalternativ i hemlandet ska också övervägas.    

Det nuvarande regelverket ger goda förutsättningar för en rättssäker prövning och svarar mot höga krav på rättssäkerhet. Jag finner därför inget behov av att se över utlänningslagens bestämmelser om skyddsbehov med anledning av Sara Karlssons fråga. 



Stockholm den 4 september 2014


Tobias Billström
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