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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trafikskadeersättning till barn.>>
Motivering

Om ett barn skadas av trafikolyckor beräknas deras ersättning från försäkringsbolagen utifrån beräknad framtida inkomst. Bedömningen görs genom en prövning i det enskilda fallet där barnets egen prestationsförmåga bedöms. Forskning har visat att ersättningen kan komma att baseras på föräldrarnas utbildning och yrke eller på barnets egna prestationer i grund- eller gymnasieskolan. Systemet, såsom det ser ut i dag, bidrar till att skillnader i ersättning beror på klassbakgrund.

För oss socialdemokrater är principen om alla människors likhet inför lagen och alla människors lika värde grundläggande. Därför är det av stor vikt att skador inte ersätts olika på grund av skillnader i barns familjeförhållanden. Det är oacceptabelt och orimligt att det förekommer ersättningsbedömningar där ett barn anses vara mer värt än ett annat.

I stället för att döma barn på osaklig grund är det bättre att utgå från allas likvärdiga förutsättningar och att fullt ut betrakta kompensation som något som är lika för alla.

Därför bör en översyn göras om lagen har uppfyllt lagstiftarens intentioner. Översynen bör även se om försäkringsbranschen kan ges möjlighet att ersätta barn som råkar ut för en trafikolycka enligt någon annan metod.
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