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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om räddningsskolan i Skövde.>>
Motivering

Den 1 januari 2009 bildas den nya myndigheten Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) av dagens Räddningsverket, Krisberedskapsmyndigheten och Styrelsen för psykologiskt försvar. Detta innebär att två av Räddningsverkets nuvarande fyra skolor, Revinge och Sandö, ska ingå i MSB. Möjligheterna för skolan i Skövde att bedriva utbildningsverksamhet med en annan huvudman utreds för närvarande.

Räddningsverkets skola i Skövde erbjuder ett brett utbud av utbildningar inom områdena skydd och beredskap mot olyckor och svåra påfrestningar. Skolan har unika resurser i form av lärare, specialiserad servicepersonal och utbildningsanordningar. Skolan erbjuder utbildning med överenskommen kvalitet inom Räddningsverkets hela verksamhetsområde och tillämpar en modern processinriktad pedagogik med stort inslag av elevmedverkan och elevinflytande. Man fokuserar på att utveckla sina nationella och internationella nätverk för att försäkra ett breddat underlag för utbildningarna.

Räddningsverket i Skövde utvecklar ständigt nya utbildningar för att möta de behov av kompetensutbildning inom risk- och säkerhetsområdet som finns, t.ex. kunskap om kemiska olyckor. Kärnan för verksamheten är det stora och flexibla övningsfältet som är ett av Sveriges största. Lokaliseringen i Skövde gör att Räddningsverkets skola har ett mycket stort upptagningsområde, vilket säkerställer långsiktigheten och kontinuiteten för denna mycket viktiga utbildning. Med denna bakgrund bör riksdagen säkerställa att verksamheten på räddningsskolan i Skövde har Myndigheten för samhällsskydd och beredskap som huvudman.
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