
Enskild motion KD 
Motion till riksdagen 
2024/25:523
av Magnus Berntsson (KD)
Internationellt samarbete för Afghanistans kvinnor


KD 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige, i samarbete med internationella partner, ska fördöma talibanernas inskränkningar av kvinnors och flickors rättigheter och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska säkerställa fortsatt stöd till humanitära insatser i Afghanistan med särskilt fokus på kvinnor och flickor och kanalisera detta genom internationella organisationer och civilsamhällesorganisationer, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska verka för att inga medel eller bistånd ska ges direkt till talibanregimen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Efter talibanernas maktövertagande i Afghanistan i augusti 2021 har situationen för kvinnor och flickor försämrats kraftigt. Flickor har förbjudits att gå i skolan efter sjätte klass, och kvinnor har till stor del förlorat sin rätt att arbeta, med undantag för några få sektorer som sjukvården. Talibanerna har återinfört strikta sociala restriktioner, inklusive krav på klädkod och begränsad rörelsefrihet för kvinnor utan en manlig vårdnadshavare. Denna utveckling har lett till en omfattande social isolering och en allvarlig försämring av kvinnors och flickors möjligheter i samhället.
Samtidigt har många biståndsorganisationer mött svårigheter att verka i landet, då talibanregimen begränsar deras tillgång och kräver att kvinnlig personal inte ska arbeta i dessa organisationer. Detta har tvingat flera hjälporganisationer att minska sin verksamhet eller helt lämna Afghanistan, vilket drabbar de mest utsatta – kvinnor och flickor – hårdast. Den humanitära situationen i landet är akut, och de som mest behöver hjälp har begränsad tillgång till stöd.
Det svenska biståndet till Afghanistan har omstrukturerats sedan talibanernas maktövertagande, med en tydlig riktning bort från direkt stöd till staten till förmån för kanalisering genom FN-organ och internationella organisationer. Detta är ett viktigt steg för att säkerställa att inget bistånd hamnar i händerna på talibanerna, utan att det når de civilsamhällesorganisationer som faktiskt arbetar med att skydda och stödja de mest sårbara grupperna, framför allt kvinnor och flickor.
Regeringen har tidigare vidtagit åtgärder för att omdirigera det svenska biståndet till humanitära insatser i Afghanistan genom internationella aktörer och har tydligt uttalat att ingen finansiell hjälp ska ges direkt till talibanregimen. Regeringen har även uttryckt starkt stöd för att FN och EU fortsätter att sätta press på talibanerna genom diplomatiska och ekonomiska sanktioner, och Sverige deltar aktivt i dessa internationella forum för att driva på för förändring.
Kristdemokraterna har varit tydliga i såväl riksdagen som Europaparlamentet om vikten av att upprätthålla trycket på talibanerna och öka stödet till de mest utsatta, särskilt kvinnor och flickor. Det är därför av största vikt att Sverige fortsätter sitt internationella samarbete och agerar kraftfullt och målmedvetet för att motverka de systematiska kränkningarna av mänskliga rättigheter som nu pågår i Afghanistan. Sverige måste säkerställa att inget bistånd går till talibanerna och istället fokusera på att stödja civilsamhällesorganisationer som arbetar för att skydda kvinnor, flickor och andra utsatta grupper.
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