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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:235 av Lotta Johnsson Fornarve (V)
Det minskade biståndet till Palestina
Lotta Johnsson Fornarve har frågat mig om regeringen avser att utöka biståndet till Palestina genom annat svenskt bistånd som är inriktat på humanitära och regionala satsningar, och när kommer i så fall en sådan förändring att presenteras.
Det finns inga planer på att utöka biståndet till Palestina. 
[bookmark: _Hlk125014304][bookmark: _Hlk125014323]Det svenska biståndet till Palestina har varit, och är, omfattande. I DN-intervjun som riksdagsledamoten hänvisar till påtalas från min sida att det inte bara är genom bilaterala samarbeten som stöd kanaliseras till olika delar av världen. Stödet till specifikt Palestina har exempelvis riktats till såväl bilateralt som regionalt utvecklingssamarbete, å ena sidan, och humanitärt stöd, inklusive kärnstöd till UNRWA, å den andra.
Mot bakgrund av att de säkerhetspolitiska utmaningarna i Sveriges närområde har lett till nya prioriteringar i biståndspolitiken har den tidigare mycket höga nivån för det bilaterala utvecklingssamarbetet med Palestina justerats ner. 
Regeringen anser att det inom det för 2023 sänkta beloppet för strategin för utvecklingssamarbetet med Palestina finns utrymme för fortsatta insatser på prioriterade områden. 
Det finns ett omfattande behov av reformer i Palestina för att förbättra förutsättningarna för en positiv utveckling. I synnerhet vad gäller demokrati, rättsstatens principer, mänskliga rättigheter, jämställdhet och kvinnors och flickors rättigheter och möjligheter. 

Sveriges och EU:s folkrättsgrundade politik och stöd för en förhandlad tvåstatslösning på grundval av internationell rätt ligger fast.

Stockholm den 25 januari 2023

Johan Forssell
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