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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om mobiltäckning och bredbandstillgång som en statlig angelägenhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
År 2020 har vi alla blivit varse hur snabbt vardag och verklighet kan förändras. Isolering, social distansering och hemester är ord som flitigt använts och som många gånger förutsätter fungerande mobiltäckning och tillgång till bredband för att inte bli känslan av ett stort ensamt mörker, utestängd från den värld och vardag alla andra lever.
Avsaknad av mobiltäckning och bredband innebär i praktiken att vara utestängd från väsentliga delar av det moderna samhället. Har man däremot en bättre täckning öppnar sig helt andra möjligheter till delaktighet på lika villkor, oavsett var i landet man bor, och en pandemi som exempel blir bra mycket lättare att genomleva.
Goda möjligheter att vara uppkopplad är också helt avgörande för tillväxt och näringsliv i hela vårt land. Att kunna bo, leva och jobba från norr till söder, såväl i stad som på landsbygd och i glesbygd, måste vara en tydlig politisk målsättning.
[bookmark: _GoBack]Den socialdemokratiskt ledda regeringen har under de senaste åren gjort fantastiska satsningar på inte minst bredbandsutbyggnad och just lämnad budgetproposition för 2021 innehåller ytterligare viktiga satsningar som kommer göra skillnad i vårt land. Samtidigt finns det befolkade områden i vårt land, inte minst i Norrbotten, där medborgare fortsätter i ouppkopplat läge, där marknadskrafterna lyser med sin frånvaro gällande bredbandsutbyggnad och där mobiltäckningen mer påminner om en schweizerost än en grundläggande infrastruktur i människors vardag.
För oss råder inga tvivel – det måste betraktas som ett samhälleligt, gemensamt ansvar att säkerställa god täckning för telefoni och mobilt bredband i områden dit marknadskrafterna inte når, genom exempelvis samhällsmaster. Mobiltäckning och bredbandstillgång är en statlig angelägenhet som inte kan begränsas till marknadens ramar.
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