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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:570 av Johan Forssell (M) Befrielse från medborgarskap vid risk för tvångsgifte

Johan Forssell har frågat mig om regeringen har för avsikt att genomföra ändringar i tillämplig lagstiftning för att undvika att vårdnadshavare ansöker om befrielse från medborgarskap för barn som löper risk för tvångsgifte.

Den som är eller önskar bli utländsk medborgare får på ansökan befrias från sitt svenska medborgarskap. Befrielse ska medges den som saknar hemvist i Sverige. Den som har hemvist i Sverige får vägras befrielse endast om det finns särskilda skäl. Det kan till exempel gälla barn omhändertagna enligt lagen med särskilda bestämmelser om vård av unga som genom befrielse skulle riskera att skadas, eller personer misstänkta för brott som genom befrielse skulle uppnå otillbörliga fördelar gentemot staten. Skulle Migrationsverket få indikation om att det föreligger risk för tvångsgifte och sökanden har hemvist i Sverige kan en utredning vidtas, en orosanmälan upprättas och ansökan om befrielse från medborgarskap vägras.

I första hand är det andra myndigheter och verksamheter som är bäst lämpade att upptäcka om barn med svenskt medborgarskap riskerar att utsättas för tvångsäktenskap eller hedersrelaterad brottslighet, men på regeringens uppdrag har Migrationsverket utarbetat en handlingsplan för jämställdhetsintegrering 2016-2018 som bl.a. ska bidra till att motverka hedersrelaterat våld. Migrationsverket deltar också i myndighetsnätverken ”Nationell myndighetssamverkan för kvinnofrid” och ”Gift mot sin vilja”. Enligt tilläggsdirektiv till Utredningen om starkare skydd mot barnäktenskap, tvångsäktenskap och brott med hedersmotiv (Ju 2017:06) ska utredningen bl.a. analysera och ta ställning till möjligheterna att införa mer effektiva verktyg för att förebygga och förhindra att personer med anknytning till Sverige tvingas ingå äktenskap eller könsstympas utomlands.

Sverige har åtaganden enligt 1997 års Europeiska konvention om medborgarskap där det slås fast att varje konventionsstat ska tillåta avsägelse av medborgarskap förutsatt att det inte leder till statslöshet. I nationell lagstiftning får dock föreskrivas att avsägelse endast får göras av medborgare som har varaktig hemvist utomlands.

Regeringen följer frågan noggrant men har inte för närvarande några förslag till förändringar av reglerna för befrielse från svenskt medborgarskap.

Stockholm den 24 januari 2018 




Heléne Fritzon
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