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Höj fribeloppet för ersättningar till gode män och förvaltare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att höja fribeloppet för när den enskilde ska betala ersättning till god man eller förvaltare.>>
Motivering

En förordnad förvaltare, god man eller förmyndare ska ha skälig ersättning för sitt uppdrag enligt lag. Beslut om ersättning och arvode fattas av överförmyndarnämnden. Överförmyndarnämnden bestämmer också om den enskilde ska stå för dessa kostnader.

Enligt ersättningsreglerna som antagits av överförmyndarnämnden framgår att huvudregeln är att om den enskilde, huvudmannen, har en inkomst som överstiger 2,65 procent av prisbasbeloppet under året ska personen betala. Med tanke på att fribeloppet är brutto och en ersättning i genomsnitt för en god man eller förvaltare är ca 10 000 kr per månad förefaller fribeloppet lågt.

Med tanke på att det avser de svagaste i vårt samhälle har vi en skyldighet att just medverka till att skydda samhällets svagaste personer. Dessa tillhör inte dem som hörs på gator och torg eller skriver debattartiklar i tidningarna varför vår uppgift är att se till deras bästa. Fribeloppet borde höjas och det finns all anledning att se över procentsatsen.

Med hänvisning till ovanstående föreslås att det görs en grundläggande översyn av huvudmännens ekonomiska förutsättningar i syfte att medverka till att fribeloppet höjs.
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