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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att landets lokala kvinnojourer ska garanteras långsiktig och tillräcklig finansiering och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Många våldsutsatta kan vittna om vilket fantastiskt stöd som landets kvinnojourer kan ge. Det finns en alldeles särskild kraft i civilsamhället, och jourerna behövs för att erbjuda stöd till den enskilda, för att engagera och folkbilda och för att vara en viktig röst i samhällsdebatten. Civilsamhället är en viktig del av vår grundläggande demokrati – men det behöver långsiktig och trygg finansiering.
Nu visar det sig att flera viktiga organisationer står inför kraftigt minskade anslag och/eller försämrade förutsättningar att bedriva sin viktiga verksamhet.
Socialstyrelsen minskar bidragen till flera av de lokala kvinnojourernas arbete med våldsutsatta kvinnor, våld i nära relationer och hedersrelaterat våld och förtryck – trots ett ökat antal stödsökande och ett ökat behov av stöd för våldsutsatta.
Den nya lagen som innebär tillståndsplikt och högre kvalitetskrav för skyddat boende är underfinansierad. I praktiken innebär det att flera kvinnojourer, som utgjort stöd och skydd för våldsutsatta kvinnor under decennier, nu tvingas att stänga ned sin verksamhet eller låta den ligga vilande.
Landets kommuner har brottats med högre kostnader de senaste åren och har inte kunnat inflationsskydda de anslag de ger till civilsamhället. Statsbidragen har inte kunnat täcka de ökade kostnaderna.
Sammantaget ger minskade anslag från Socialstyrelsen, kommuner med ansträngd ekonomi och den underfinansierade tillståndspliktsreformen en trippelstöt mot kvinnojourerna. Att de ideella styrelserna inte ens kan planera för kommande verksamhetsår för att finansieringen är så oklar och osäker från år till år är ohållbart. Nu finns det såväl en uppgivenhet som en oro över utvecklingen, där frågan om mäns våld mot kvinnor får allt mindre utrymme i den politiska debatten och där tilltron till demokratin riskerar att undermineras.
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