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Ökat företagande bland kvinnor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökat företagande bland kvinnor.>>
Motivering

Företag skapar jobb, trygghet, välstånd och ekonomisk tillväxt. Det är framgångsrika och välmående företag som lägger grunden för ett framgångsrikt och välmående samhälle. Men företagen som finns överlever inte och de nya företagen startas aldrig om inte villkoren för dem är goda. Idag är det fortfarande för få som startar och driver företag.

Hälften av Sveriges befolkning är kvinnor, men bara 29 procent är företagare. Det finns en stor potential för ökad sysselsättning och tillväxt om fler kvinnor kan starta och expandera företag. Ingen enskild insats som skulle göra svenskt företagsklimat till världsbäst. Det krävs flera åtgärder. En viktig insats är att ta bort politiska hinder för företag i form av regler och byråkrati, vilket regeringen arbetar med. All erfarenhet visar att företagandet frodas som mest i miljöer där hinder undanröjs och politiker avstår från att driva kommunala företag.

Regeringen har redan gjort mycket på detta område och målsättningen är att Sverige ska bli ett av världens bästa länder att starta och driva företag i. Under förra mandatperioden satsades över 100 miljoner kronor för att främja kvinnors företagande, och nu har satsningen utökats till samma summa årligen. En stor del av pengarna utgår till Sveriges regioner för innovations- och affärsutvecklingsinsatser och även till ambassadörsprogrammet för att få fram fler kvinnliga företagare som förebilder.

Regeringens satsning på mer valfrihet och fler privata aktörer inom vård och omsorg har haft stor betydelse för att antalet kvinnliga företag ökar. Även avdraget för hushållsnära tjänster (RUT-avdraget) har haft en betydande roll när fler kvinnor har startat företag genom att både efterfrågan på hushållsnära tjänster har ökat och gjort företagandet i denna kvinnodominerade bransch tryggare och fler kvinnor själva använder RUT-avdraget och därmed möjliggör en egen karriär som företagare. Men arbetet måste fortsätta med att underlätta för kvinnor i alla åldrar att starta och driva företag. Den kreativa näringen växer i betydelse och kan med rätt stöd ge Sverige fler entreprenörer inom exempelvis kultur och medier.
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