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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om schablonavdrag inom fastighetsbeskattningen för den bofasta skärgårdsbefolkningen.

Motivering
Ingenstans slår fastighetsskatten hårdare än bland skärgårdsbefolkningen. Det fysiska läget som för stadsmänniskor oftast är en dröm, betyder för den bofasta skärgårdsbefolkningen långa och dyra resor, dålig service, sämre vård och omsorg etc.

Att därför basera fastighetsskatten utifrån den värdering sommartörstande stadsmänniskor gör av skärgårdsfastigheter slår helt snett. Vid en rundresa i Stockholms skärgård kunde jag på ort och ställe konstatera vilka huvudlösa effekter fastighetsskatten fått på en oftast åldrad befolkning, ”rik” endast på sitt enkla hus med tillhörande strandtomt. Den s.k. begränsningsregel om 5 % av inkomsten lindrar måhända de allra värsta avarterna för nuvarande boendegeneration men, fastigheternas värdering omöjliggör att arvtagare har råd att ta över och vårda familjeegendomen.

Fastighetsskatten är en orättvis skatt som snarast bör tas bort – men i väntan på dess avskaffande måste man finna en undantagsregel för bofasta skärgårdsbor.

Därför: Inför någon form av schablonavdrag inom fastighetsbeskattningen för den bofasta skärgårdsbefolkningen.
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