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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att värna rätten till det fria skolvalet och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Alliansen värnar det fria skolvalet, valfriheten inom utbildningen i Sverige och mångfalden som detta medför. Det fria skolvalet infördes 1992 som en del av friskolereformen av regeringen Bildt och har sedan dess utvecklats till att bli en självklar del av det svenska utbildningssystemet. Alliansen genomförde under åtta år också omfattande skolreformer genom bland annat nya läroplaner och nytt betygssystem för att skapa ökat kunskapsfokus, stärka kvaliteten och likvärdigheten i landets alla skolor. 

Det viktigaste för oss är att kvaliteten på undervisningen är hög oavsett om den enskilda skolan i sig drivs av kommunen eller av en privat aktör. Vi försvarar det fria skolvalet och friskolereformen. Det är självklart för oss att elever och föräldrar själva ska ha möjlighet att kunna välja skola. Att kunna välja skola bidrar också till att motverka den segregation som finns. 

En undersökning genomförd av Demoskop för ett antal år sedan visade även att 76 procent av svenskarna håller med om påståendet att det är bäst om föräldrarna får välja skola, kommunal eller fristående. Inom alla olika grupper är det ungefär lika många som håller med, oavsett om man frågar män eller kvinnor, låg- eller högutbildade, hög- eller låginkomsttagare.

Att begränsa och försvåra det fria skolvalet löser inte de utmaningar och problem som finns i en del skolor runt om i vårt land. För att komma tillrätta med dåliga resultat och stor frånvaro, inom både grundskola och gymnasium, krävs det istället ökade resurser, tydligt ansvarsutkrävande och uppföljning samt fortsatta satsningar på tydliga kunskapskrav, på kvalitet i undervisningen, elevhälsan och miljön i alla våra skolor. Alliansen står upp för en skola där klassresan börjar redan i klassrummet och där skolan ska kunna kompensera för bakgrund. Där såväl stöd som stimulans ges utifrån individens behov. Det innebär att varje skola, oavsett huvudmannaskap, måste hålla hög kvalitet men också att föräldrar och elever får möjlighet att själva aktivt välja en skola som passar just deras enskilda behov – även utanför det egna bostadsområdet.

Vi kommer fortsätta att värna rätten till det fria skolvalet som en av grundbultarna i det svenska utbildningssystemet. Detta ges regeringen tillkänna. 
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