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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkra att alla som vill vigas har rätt att vigas hos alla som har rätt att viga, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Äktenskapsbalken är sedan 2009 könsneutral. Personer av samma kön får gifta sig med varandra. Allt annat vore orimligt. 
Men religiösa samfund som har vigselrätt kan ändå vägra att viga samkönade. Eller andra konstellationer de inte tycker om. Den som har ett generellt tillstånd att vara vigselförrättare inom sitt samfund har nämligen ingen skyldighet att förrätta vigsel. Det har däremot borgerliga vigselförrättare. Det är inte en rimlig ordning. 
Det finns olika sätt att lösa frågan. En möjlighet är att vigselrätten görs personlig med krav på att följa äktenskapsbalken. Det skulle innebära att enbart präster, imamer etc. som vill viga alla som har rätt att vigas har vigselrätt. Denna rätt kan därmed också utövas inom religiösa samfund. De religiösa företrädare som inte vill viga alla som har rätt till det får nöja sig med att kunna utföra välsignelse, men inte en juridiskt bindande vigsel.
Ett alternativ är att helt frånta religiösa samfund rätten att viga och överlåta detta till staten att sköta. Religiösa samfund kan då enbart utföra religiösa riter och inte den myndighetsutövning som sker i samband med vigseln. 
Det är dags att se till att de som vill utföra vigslar också lever upp till att alla är lika inför lagen.
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