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Bakgrund
En grupp av likasinnade länder - Sverige, Nederländerna, Danmark och UK - har tagit ett initiativ på inre marknadsområdet som benämns Frontrunners. Totalt elva länder är med i samarbetet kring Frontrunners.[footnoteRef:1] Utgångspunkten är att inte alla problem på den inre marknaden nödvändigtvis kräver ny EU-lagstiftning för att avhjälpas. Mycket kan göras nationellt, i inremarknadssamarbetets anda, för att förenkla och förbättra företagsklimatet. Målsättningen som gruppen tagit sig an är att undanröja nationella hinder för den inre marknaden, utan att kräva ny EU-lagstiftning, skapa en inre marknad som fungerar bättre i praktiken och en vision om den framtida inre marknaden.  [1:  Tyskland, UK, Sverige, Danmark, Nederländerna, Irland, Estland, Litauen, Lettland, Malta, Tjeckien. ] 


Sverige, Danmark, Nederländerna och Storbritannien leder var sitt projekt inom ramen för initiativet. De fyra områdena är:
1. e-handel med fokus på att ta bort etableringskrav för registrering av domännamn under en nationell toppdomän (SE). 
2. Inremarknadscenters och åtgärder för att dessa ska fungera bättre för företag och konsumenter (NL). 
3. Mer ändamålsenliga Gemensamma kontaktpunkter för tjänster (DK). 
4. Yrkeskvalifikationer och fri rörlighet för yrkesutövare inom EU (UK). 


Nederländerna, Sverige, Storbritannien och Danmark med stöd av ett antal likasinnadeländer har begärt att Frontrunners-initiativet ska sättas upp som en övrigtpunkt på dagordningen för Konkurrenskraftsrådet den 26 maj. Syftet är att informera om Frontrunners och att få fler länder att engagera sig i initiativets olika projekt. Nederländerna, Sverige, DK och Storbritannien har utarbetat en bakgrundsnot inför behandlingen av Frontrunners på Konkurrenskraftsrådet. 

Rättslig grund och beslutsförfarande
Inget lagstiftningsärende
Svensk ståndpunkt
Regeringen står bakom Frontrunners-initiativet. Det är ett verktyg för att stärka tillämpningen av inremarknadsregelverket och att förbättra den inre marknadens funktion på ett sätt som gynnar svenska företag och medborgare. Detta initiativ är särskilt lämpligt under 2014 då lagstiftningsarbetet saktar ned i samband med Europaparlamentsval och byte av EU-kommission. Regeringen ser också ett stort värde i att fler EU-MS engagerar sig i Frontrunners och i åtgärder som undanröjer nationella hinder på den inre marknaden. Därför är det välkommet att initiativet tas upp som en ”övrigtpunkt” på Konkurrenskraftsrådet, att fler EU-MS blir varse om initiativet och blir intresserade av att ansluta sig till något av initiativets projekt. 
Europaparlamentets inställning
Ej aktuellt
Förslaget
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Ej aktuellt

Ekonomiska konsekvenser
Ej aktuellt

Övrigt
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