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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om två nya millenniemål.>>
Motivering

År 2000 enades världens länder om åtta konkreta och mätbara mål för att bekämpa fattigdomen till 2015. Målen är konkretiseringar av den s.k. Millenniedeklarationen. 

I diskussionen om millenniemålen har det ofta nämnts att det är ett problem att det inte finns mål som rör demokrati och mänskliga rättigheter. Utvecklingsmålen är bra. I ambitionen att stödja demokrati och mänskliga rättigheter i världen borde riksdagen ställa sig bakom kravet på att verka för en komplettering av millenniemålen, i FN-sammanhang, med två nya mål med fokus på demokrati och på mänskliga rättigheter. Indikatorer för att mäta demokrati och mänskliga rättigheter bör utgå från principer i den allmänna deklarationen om de mänskliga rättigheterna och de två konventionerna om mänskliga rättigheter. I dessa finns principer om regelbundna fria val, fri medier och yttrandefrihet etc.

Sverige måste öka sitt stöd till alla de människor som idag lever under förtryck och som förvägras rätten att välja sina politiska ledare. Millenniemålen har stärkt FN:s utvecklingsarbete. FN kan utveckla sitt arbete för mänskliga rättigheter och demokrati genom att det skapas två nya millenniemål. 

Sveriges riksdag bör uppmana regeringen att driva kravet på att göra mänskliga rättigheter och demokrati till nya millenniemål.
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