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Utskottsindelningen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad i motionen anförs om att radikalt reformera riksdagens utskottsindelning.
Motivering
Utskottsindelningen i riksdagen är så gott som oförändrad sedan införandet av enkammarriksdagen 1971. Tiderna förändras – men riksdagens sätt att inom sig fördela arbetet består. Att olika utskott har olika hög arbetsbelastning är lätt att notera, ärendemängden vad gäller såväl propositioner som motionsbehandling skiljer sig markant mellan utskotten. En parameter som, åtminstone till viss del, mäter utskottens arbetsbelastning torde vara sammanträdestiden. Där kan man notera att konstitutionsutskottet har den högsta sammanlagda sammanträdestiden med 82 sammanträdestimmar under 2002/03–2003/04. Det utskott som under samma tid har minst antal sammanträdestimmar är bostadsutskottet med 14 sammanträdestimmar.

Riksdagens utskottsfördelning ska inte vara huggen i sten utan bör förändras i takt med att omvärlden förändras. En riksdagsledamots roll är idag en helt annan än vad den var 1971. Den ojämna arbetsfördelning som idag återfinns mellan utskotten beror till viss del säkerligen på att många utskott ”lever kvar” av tradition.

Vi sitter under den nuvarande mandatperioden i skatteutskottet, ett av de utskott som har lägst arbetsbelastning, sett i sammanträdestid, för oss ledamöter. Under samma period som konstitutionsutskottet sammanträdde 82 timmar sammanträdde skatteutskottet 20 timmar. Vi har under mandatperioden funnit att det finns många skäl som talar för att radikalt reformera den nuvarande utskottsindelningen. Bland annat måste det ifrågasättas om ett separat skatteutskott är nödvändigt och om inte dessa frågor bättre avförs i finansutskottet eller tas om hand av de olika sakutskotten där så är lämpligt. Samma resonemang torde gälla andra utskott med nuvarande låg arbetsbelastning. 
Riksdagens interna arbete måste skötas så rationellt som möjligt så att vi riksdagsledamöter ges gott om tid till det viktiga arbete som vi utför i mötet med väljarna på hemmaplan.
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