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Svar på fråga 2021/22:241 av Ann-Sofie Alm (M)
Nationell samordning för tryggheten runt Vänern och Göta älv
Ann-Sofie Alm har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta nationellt för att säkerställa tryggheten för människor och näringsverksamhet runt Vänern och Göta älv genom att Vänerns avtappningsförmåga ökas.
Risken för naturolyckor förväntas öka i ett förändrat klimat. Det är därför angeläget att Sverige har en god förmåga att förebygga och hantera naturolyckor. Regeringen har en hög ambition för anpassning av samhället till ett förändrat klimat. Det avspeglar sig i allt det som har genomförts sedan regeringen antog den nationella strategin för klimatanpassning i mars 2018 (prop. 2017/18:163). Den ska uppdateras vart femte år, en ny ska alltså presenteras 2023. 
[bookmark: Start]Vissa områden i Sverige är mer utsatta och Göta älv har bedömts vara det område i Sverige där riskerna för ras och skred är störst. Därför gör regeringen särskilda insatser för att klimatsäkra och anpassa området till ökade flöden. Anslaget för skredsäkring längs Göta älv ökades i budgetpropositionen för 2021 med 100 miljoner kronor till 215 miljoner kronor och anslaget är på samma nivå i budgetpropositionen för 2022. Regeringen har också tagit beslut om en högre stödnivå som innebär att kommunerna kring Göta älv nu kan få bidrag för hela kostnaden för åtgärder. 
Kommunerna har också möjlighet att ansöka om bidrag, via Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB), för förebyggande åtgärder mot naturolyckor i bebyggda områden, exempelvis om man behöver förstärka marken på grund av för låg stabilitet, eller skydda ett område mot översvämning. Anslaget föreslås höjas med 500 miljoner kronor i budgetpropositionen för 2022 till 521 miljoner kronor.
På regional nivå sker samverkan inom Vänerrådet som leds av Länsstyrelsen i Västra Götalands län. Syftet med Vänerrådet är att få till stånd en säker och naturanpassad tappningsstrategi för Vänern. Ett arbete har inletts med att göra en översyn av den nu gällande vattendomen angående Vänerns reglering (Västerbygdens vattendomstol 1937 och 1955) och om en ny tappningsstrategi kan rymmas inom denna. 
MSB och Statens geotekniska institut (SGI) presenterade tidigare i år resultatet av ett regeringsuppdrag att identifiera riskområden för klimatrelaterade ras, skred, erosion och översvämning där bland annat Västkusten-Göta älvdalens komplexa utmaningar lyfts fram. Det råd för klimatanpassning som regeringen inrättat kommer att inom kort presentera sin första rapport. Regeringen kommer därefter att analysera om ytterligare behov av insatser behövs.
Sammanfattningsvis arbetar regeringen intensivt med frågan och samordningen har ökat betydligt under senare år. Regeringens nationella strategi och särskilda satsning på Göta älv är viktiga att lyfta fram i sammanhanget för att öka tryggheten för människor och näringsliv i riskområden såsom runt Vänern och Göta älv.
Stockholm den 3 november 2021
Per Bolund
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