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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att se över lagstiftning kring buller i bostad i syfte att möjliggöra kostnadseffektiv bostadsproduktion vid nybyggnation och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har en lagstiftning kring buller i bostäder som är långtgående och idag försvårar att få ekonomi i nya projekt vid nybyggnation. Exempelvis krävs för att ens komma vidare med planarbetet en utredning som tydligt visar bullernivåer inuti en byggnads rum vilken ännu ej är byggd. I ett så tidigt skede som detta krävs finns ännu ej ritningar av hur rumsfördelningen i det tänkta huset kommer att se ut vilket då kräver ytterligare arkitekttimmar för att rita fiktiva rum med bullermätningar i. När sedan planen fortskrider sker i princip mer som regel än undantag att dessa arkitekttimmar är bortkastade då nya ritningar och rumsfördelningar genomförs. Detta innebär fördyrade kostnader för projekt som ska syfta till att bygga bostäder för människor som i sin tur får betala högre hyror pga. förgäves nedlagda timmar i projektet som lett fram till deras bostad. 
Nuvarande detaljstyrning försvårar och fördyrar arbetet med att ta fram nya bostäder. Med ny teknik och material för byggnation kan tysta rum tillskapas oavsett om de ligger mot en trafikerad väg eller in mot en lugn innergård. Regelverket kring buller hänger inte med i den utvecklingen och är nu ett enskilt hinder för att bygga bra och kostnadseffektiva bostäder vilket gör att en översyn i syfte att förenkla byggnation efterfrågas. 
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