
Enskild motion KD 
Motion till riksdagen 
2024/25:1142
av Gudrun Brunegård (KD)
Vab vid besök hos familjebehandlare


KD 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten för en rätt för föräldrar att vara lediga från jobbet med ersättning, liknande vab, vid familjebehandling med familjeterapeut och liknande och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När en familj är i kris är det av stor betydelse att samhället backar upp med det stöd familjen behöver för att få ordning på tillvaron. Familjebehandlare, ofta med gedigen psykiatrisk eller psykosocial kompetens kan där spela en avgörande roll. Ibland räcker det med möten under några veckor, ibland kan det behövas insatser under flera år för att stötta deras föräldraförmåga, för att de ska stärkas i föräldraskapet för sina barn. 
Föräldrarna kan då behöva gå ifrån sina arbeten. Idag har man rätt till vab vid föräldrautbildning, men inte när det gäller en behandling, som ju de facto är till för barnets skull, och som kan förebygga allvarligare problem längre fram. 
En förhoppning med en kommande ny socialtjänstlag är att vägen in till socialtjänsten ska vara lättare och råd och stödsamtal ska kunna pågå under lång tid och inte bara fem gånger som nu. Den möjligheten skulle förbättras avsevärt om föräldrarna kunde få rätt och möjlighet att exempelvis gå tidigare från jobbet för ett sådant samtal, som ingår i en längre behandling. Det är idag inte möjligt såvida man inte har ett arbete med flexibel arbetstid. 
Det vore därför av stor betydelse att utreda möjligheten för föräldrar att kunna ta ut vab vid familjebehandling. 
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