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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2012 av Betty Malmberg (M) Förslag för landsbygden
Betty Malmberg har frågat mig om jag har för avsikt att förverkliga fler av förslagen från den parlamentariska landsbygdskommittén, och vilka områden i kommitténs slutrapport som i så fall ska prioriteras.
Den parlamentariska landsbygdskommitténs slutbetänkande låg till grund för den landsbygdspolitiska proposition som presenterades för riksdagen 2018 (proposition 2017/18:179 En sammanhållen politik för Sveriges landsbygder - för ett Sverige som håller ihop). Riksdagen antog sedan det föreslagna övergripande målet för den sammanhållna landsbygdspolitiken (bet. 2017/18:NU19, rskr. 2017/18:360). Målet är en livskraftig landsbygd med likvärdiga möjligheter till företagande, arbete, boende och välfärd som leder till en långsiktigt hållbar utveckling i hela landet.
I propositionen behandlas samtliga förslag från den parlamentariska landsbygdskommittén. Propositionen är en inriktningsproposition som lägger fast den långsiktiga inriktningen för landsbygdspolitiken. 
Min bedömning är att det finns goda möjligheter att vidta de åtgärder som behövs för att nå det övergripande målet för en sammanhållen landsbygdspolitik. Flertalet förslag som Landsbygdskommittén lade fram har redan omhändertagits på olika sätt. Regeringens långsiktiga arbete inom landsbygdspolitiken bygger vidare på riksdagens beslut och syftar till att främja livskraftiga landsbygder. Politiken måste ha ett långsiktigt perspektiv och vara uthållig över tid. I det arbetet ingår konkreta satsningar på åtgärder för att stärka utvecklingen i Sveriges landsbygder. 
I enlighet med vårändringsbudgeten för 2019 (prop. 2018/19:99) och budgetpropositionen för 2020 (prop. 2019/20:1) går arbetet med att genomföra landsbygdspolitiken vidare. I dessa finns omfattande satsningar på bland annat bredband, väg- och järnvägsunderhåll, servicekontor samt genomförandet av livsmedelsstrategin.
I enlighet med januariavtalet, den sakpolitiska överenskommelsen mellan regeringen, Centerpartiet och Liberalerna, ska vår politik komma hela landet till del och göra det möjligt att leva och bo på landsbygderna.

Stockholm den 3 september 2020



Jennie Nilsson

	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

