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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3489 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Ökad oro för handelshinder
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta med anledning av oro för nya handelspolitiska skyddsinstrument.
Låt mig inledningsvis säga att jag delar oron för den utveckling vi har sett de senaste åren där krav på utveckling av handelspolitiska skyddsinstrument inom EU har ökat. Sverige är en av de starkaste rösterna för frihandel inom EU och arbetar aktivt för att motverka protektionism. Vi röstar i regel mot EU-kommissionens förslag till anti-dumpning och skyddsåtgärder. När EU-kommissionen förra året genomförde en handelspolitisk översyn gjorde Sverige ett inspel om utmaningarna med just skyddsåtgärder (ett inspel som finns tillgängligt på regeringens hemsida). 

Regeringen arbetar på bred front för att främja en öppen och regelbaserad handel. Bland de första initiativ jag tog som utrikeshandelsminister var att bilda en grupp med likasinnade länder inom EU för att gemensamt driva frågor och påverka utvecklingen.   
För att skyddsåtgärder ska vara aktuellt måste de vara avgränsade och ha ett uttalat syfte, exempelvis genom att bidra till en mer hållbar handel. I en tid då den gröna omställningen behöver påskyndas och våra företag investerar i klimatvänliga lösningar så är det viktigt att hållbara varor och tjänster inte konkurreras ut av miljö- eller klimatskadliga alternativ. 
Regeringen har givit i uppdrag till Kommerskollegium att analysera effekter och kostnader av EU:s handelspolitiska skyddsåtgärder. Uppdraget ska redovisas till regeringen senast den 31 december 2021.
Regeringen för en nära dialog med näringslivet och andra relevanta aktörer och kommer fortsatt arbeta för en öppen, rättvis och hållbar handel som bidrar till att stärka EU:s långsiktiga konkurrenskraft. 
Stockholm den 6 september 2021

Anna Hallberg

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

