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Ekobrott



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att bekämpa ekobrottsligheten.>>
Motivering

För att bekämpa förekomsten av ekobrott behöver arbetet intensifieras. Det finns särskild anledning att granska branscher där det finns en nära relation mellan kund och företagare och att begränsa förekomsten av underentreprenörskedjor. Även bemanningsföretagen behöver granskas då dessa kan användas för att systematiskt bedriva ekobrottsverksamhet. Det är viktigt att företagarna kan konkurrera på rättvisa och lika villkor.

Det genomförs redan ett stort arbete för att bekämpa ekobrottsligheten men det behöver systematiseras och medvetandegöras för att ett bättre resultat ska uppnås. De fackliga organisationerna är en viktig del i det arbetet eftersom de i sin verksamhet har en nära kontakt med företagarna.

Skatteverket har i en granskning kommit fram till att svartjobb kostar svenska staten 66 miljarder per år. Granskningen gjordes av företag inom byggbranschen, städföretag och transportföretag som är personalintensiva och där det finns kedjor av entreprenörer och underentreprenörer. Den ekonomiska brottsligheten har ofta kopplingar till annan brottslig verksamhet som narkotikahandel och trafficking. Samverkan mellan myndigheter, arbetsgivarorganisationer och fackliga organisationer måste förbättras.
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