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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om otillräckliga åtgärder mot ofrivillig roaming.>>
Motivering

Så kallad ofrivillig roaming är ett elektroniskt nätproblem som drabbar användare av mobiltelefon i områden nära en nationsgräns. Trots att mobiltelefoninnehavaren befinner sig på svensk mark kan det svenska mobilnätet vara svagare än till exempel det danska eller tyska, vilket innebär att mobiltelefonen automatiskt kan koppla upp sig mot det utländska nätet.

Eftersom många svenska mobilkunder har en fast taxa för samtal inom Sverige eller till andra kunder med samma operatör kan uppkopplingen till det utländska nätet innebära betydligt högre kostnader för mobilkunden. Problemet är störst och tydligast längs Öresundskusten där det danska nätet lätt tar över. Delar av Österlen i sydöstra Skåne får in signalerna från danska Bornholm. Och längs sydkusten i Skåne kan mobilkunderna få in polska eller tyska nät.

Små steg i rätt riktning

Sedan den 1 juli 2008 har det skett en lagförändring som bland annat innebär att teleoperatörer ska erbjuda sina abonnenter en möjlighet att välja en översta kreditgräns för sitt teleabonnemang. Konsumenter kan få räkningar som är högre än väntat på grund av olika omständigheter – ofrivillig roaming är ett exempel – och då är en generell kreditgräns ett bra skydd mot att drabbas ekonomiskt. Konsumenten kan alltså välja hur hög en teleräkning maximalt får bli, oavsett vad som är orsaken till att kreditgränsen uppnås.

När en mobiltelefon kopplas upp mot en operatör i ett annat EU-land ska hemmaoperatören skicka ett sms om vad minutpriset för ett samtal är när konsumenten ringer från det landet. Dessutom har det genom EU:s roamingförordning införts en så kallad eurotaxa som fastställer ett pristak för roamingavgifter för samtal inom EU. Det är grundläggande att en konsument ska kunna använda ny teknik utan rädsla för dyra efterspel. De insatser som den borgerliga regeringen hittills gjort är otillräckliga.
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