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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av träslöjdsutbildningen så att den även omfattar möjligheten att lära sig att hantera en motorsåg.>>
Motivering

Sverige är ett stort skogsland, som ger oss stora exportinkomster, och skogen är en av landets viktigaste näringsgrenar.

De flesta personer var för några tiotals år sedan naturligt upplärda på både skogsskötsel och på att hantera en motorsåg. Idag sker ingen naturlig utbildning och kunskapsinhämtning om skogsskötsel. Dessutom är det många skogsägare som äger skogar men bor i städerna.

När vi nu går in i ett samhälle som ska använda mer och mer av bioenergi för att klara koldioxidutsläppen är det viktigt att vi ser över vilka kunskaper vårt folk behöver för att klara dessa nya uppgifter.

Idag utbildar vi våra elever i både sy- och träslöjd för att eleven ska få någon form av baskunskap i dessa ämnen. Lika viktigt som det är med sy- och träkunskaper med tillhörande maskiner, lika viktigt är det att vi lär oss hantera en motorsåg.

	<Stockholm den 26 september 2008
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