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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att elever i gymnasiet bör ges möjlighet till undervisning i bilkörning för att kunna ta sitt körkort.>>
Motivering

Att ta körkort idag underlättar delaktigheten i samhället. Fler arbeten står till förfogande för den som har körkort. I ett modernt samhälle har färdigheten att köra bil till och med kommit att betraktas som en nödvändighet.

Numera är det så dyrt att ta körkort att många ungdomar måste avstå från det av ekonomiska skäl. Att ta körkort håller således på att bli en klassfråga. Därför bör det bli möjligt att inom gymnasiets ram kunna ta körkort.

På privata körskolor sker undervisningen i huvudsak individuellt. Bilkörning som ämne i gymnasiet kan öka effektiviteten i inlärningssituationen genom att undervisningen och övningskörningen kan ske i grupp, varvid ungdomarna kan lära sig inte enbart av läraren utan också av varandra. För att inte inkräkta på undervisningen i andra ämnen kan utbildningen för körkort delvis ske under håltimmar.

Det är även viktigt att ungdomarna får lära sig mera om så kallad ecodriving. Genom att köra bil mera enerigsnålt och försiktigt minskar utsläppen av bränsle, vilket bidrar till att minska bilens belastning på vår miljö.
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