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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör föreslå att import och uppfödning av varghybrider bör klassas som artskyddsbrott och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör säkerställa att ansvariga myndigheter arbetar samfällt mot all uppfödning och import av varghybrider och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Husdjur som är mer varg än hund, och mer rovdjur än sällskapsdjur, har blivit allt mer populära bland hundägare, det visar en granskning av Kaliber i P1.
– Börjar man att plocka in vilda djur i våra hem, då är man farligt ute, säger Britt Forsén, artskyddsexpert på Naturvårdsverket.
Varghybrider, en korsning mellan varg och hund, ökar kraftigt i antal i Sverige. Det är förbjudet att avla och hålla korsning mellan varg och hund och fyra generationer framåt, i Sverige.
Exakt hur många hundar med varg-dna det finns i Sverige idag är det svårt, eller kanske omöjligt, att säga. Men det finns idag ett spektrum av hundraser som kan användas vid olika sorters sysslor eller arbeten samt som husdjur; därför är det svårt att se något motiverat motiv bakom en uppfödning av varghybrider.
Det är genom dna-test som andelen varg i hunden kan utläsas, men då de flesta varghundar registreras som blandraser har ansvariga myndigheter ingen kartläggning av hur många de är och var de finns.
För att få hålla eller sälja en korsning mellan varg och hund måste hunden vara minst den fjärde generationen i korsningen mellan den vilda arten och tamhunden. Trots detta kan det finnas hundar som är upp till 95 procent varg i Sverige idag, enligt P1:s Kaliber.
Men lagen säger ingenting om import från andra länder eller om att korsa hybrider med varandra. En ny granskning från Kaliber visar att hybrider med varg-dna i spannet 5–50 % är vanliga i Sverige men att upp till 95 % varg-dna kan finnas i varghybrider helt öppet i Sverige.
Vad som framkommer är att en lucka i lagen möjliggör import av ”hundrasen” som ofta är en är en så kallad American Wolfdog, en varghundsras som i grunden är en hybrid mellan varg och tamhund, som enligt Kalibers granskning ofta har så mycket som 75 % varg-dna och ibland upp till 95 % men som idag uppfyller lagens krav på att vara femte generationen eller mer från den första korsningen med varg.
Här är det tydligt att det finns en lucka i paragraferna som gör att dessa djur kan ha betydligt mer varg i sig än vad en olaglig generation har på grund av hur Jordbruksverkets regler är formulerade och hur länsstyrelsen och polisen följer upp de ganska många anmälningar som kommit om attacker och uppfödning av dessa varghybrider. 
Det som kommer fram i radioprogrammet Kalibers granskning är att det förekommer en systematisk import av vargar och uppfödning av varghybrider på flera orter i landet. Det är troligt att varghybriderna används som husdjur eller utnyttjas vid andra slags aktiviteter.
Varghybrider klassificeras nu som en skadlig främmande art i Finland.
I Finland är kontrollen starkare och import, uppfödning och försäljning av varghybrider i Finland är olagligt sedan 2016. Införsel av varghybrider i landet förbjöds redan år 2016 men nu är även uppfödning, försäljning och köp av varghybrider i Finland förbjudet. Sverige bör gå längre och helt förbjuda varghybrider. 
För att säkerställa vargens artskydd måste hålet i lagen täppas igen. Genom att varghybriderna anses som synnerligen rymningsbenägna riskerar hantering av varghybrider också att skada den renrasiga vilda vargen. Det är därför oerhört viktigt att få stopp på varghybriderna. Med tanke på att det redan finns en bred samsyn om faran bör import av och avel med varghybrider förbjudas och förekomst bör utredas som artskyddsbrott.
Varg är varg, ska vara varg och ska finnas i skogen i det antal som riksdagen bestämt och hund är hund; därför bör regeringen föreslå riksdagen en lagändring så att varghybrider förbjuds! 
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