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Konkurrenskraftsrådet den 11-12 oktober 2010

Kommenterad dagordning inför samråd med EU-nämnden den 8 oktober 2010

6.
Europa, världens främsta resmål – en ny politisk ram för europeisk turism

· Presentation av kommissionen 

· Antagande av rådslutsatser
Den 6 juli 2010 presenterade KOM meddelandet ” Europa, världens främsta resmål – en ny politisk ram för europeisk turism”. Ordförandeskapet färdigställde ett första utkast till rådsslutsatser. Rådsarbetsgruppen diskuterade dessa slutsatser den 20 juli och den 7 september. Efter behandling i COREPER den 22 september var alla medlemsstater eniga om rådsslutsatserna. 

Rådsslutsatserna understryker att Lissabonfördraget introducerade en rättslig grund för en europeisk turismpolitik. Målen med de europeiska åtgärderna är att stimulera skapandet av gynnsamma förhållanden för utvecklingen av turistnäringen, samt att uppmuntra samarbete mellan medlemsstaterna, särskilt vad gäller utbyte av erfarenheter och arbetssätt.

Punkten har inte behandlats i EUN tidigare.
Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige kan ställa sig bakom ordförandeskapets slutsatser.
Se vidare rådspromemoria

7. Den Europeiska forsknings och innovationspotentialen sett i ljuset av globaliseringens utmaningar – En union för innovation (perspektiv « Industri »)
· Presentation från Kommissionen 

· Diskussion

Det belgiska ordförandeskapet har i sin planering utgått från att kunna behandla den europeiska tillväxtstrategins flaggskepp om innovation – Innovation Union – i ett första steg genom diskussion under detta KKR. 

Under konkurrenskraftsrådet den 25-26 november avser ordförandeskapet anta rådslutsatser på området. Meddelandet från kommissionen som också utgör flaggskepp och drivmotor under EU2020 har ej presenterats. Meddelandet var ursprungligen aviserat till den 7 september men har successivt flyttats fram till den 6 oktober. 

Förslag till svenska ståndpunkter avseende innovationspolitik är därför av övergripande och generell karaktär då inga precisa förslag finns presenterade. Frågan behandlas både i industri och forskningsdelen av rådsmötet.
Meddelandet har inte behandlats i EUN tidigare.
Förslag till svensk ståndpunkt: 

Forskning och innovation är avgörande för EUs ekonomiska tillväxt. Att stärka samverkan mellan forskning och innovation på olika sätt är positivt. Regeringen välkomnar därför huvudinitiativet ”Innovationsunionen”. Övriga ståndpunkter bör avvakta tills innehållet i meddelandet är känt.

Se vidare rådspromemoria
Dp 11 b) De olika rådskonstellationernas roller i förhållande till  samordningen av den framtida ekonomiska politiken. 

· Information från den tyska delegationen
Frågan har inte tidigare behandlats i nämnden. 

Ta del av informationen från den tyska delegationen.

Förslag till svensk ståndpunkt: Inte aktuell innan informationen har lämnats. Konkurrenskraftsrådet ska dock även i framtiden ha en viktig roll vid utformningen av framtida ekonomisk politik.

d)
Resultat från informella konkurrenskraftsrådet i Louvain-la-Neuve 14-15 juli 2010, 
(
Information från ordförandeskapet

Under hösten 2010 kommer kommissionen presentera två meddelanden som utgör flaggskeppsinitiativ inom ramen för Europa 2020 strategin – innovationsunionen och industrimeddelandet i den globaliserade eran. För att stimulera en bred, öppen och konstruktiv debatt om de utmaningar som finns och hur EU kan agera för att lösa dessa valde det belgiska ordförandeskapet att särskilt diskutera innovation och kopplingen till den europeiska näringspolitiken samt till små och medelstora företag. Under det informella konkurrenskraftsrådet samlades också industriministrarna och forskningsministrarna till en gemensam session där kopplingarna forskning och innovation särskilt diskuterades. 

Diskussionerna fokuserades kring hur den ekonomiska krisen ska övervinnas m h a ny typ av tillväxt där motorn är kunskap och innovation istället för exploatering av naturresurser. Kortare vägar mellan forskning och marknad är också viktigt, här har små och medelstora företag en nyckelroll. 

Rådslutsatser om meddelandena planeras till konkurrenskraftsrådet i november 2010.

Förslag till svensk ståndpunkt: Att ta del av informationen från ordförandeskapet. 
f)
Mot ett resurseffektivt Europa: hållbar materialanvändning och 
hållbar konsumtion och produktion 

· Information från ordförandeskapet

I kommissionens meddelande ”Europa 2020 - En strategi för smart och hållbar tillväxt för alla” aviserades sju huvudinitiativ som ska påskynda framstegen inom vart av de tre prioriterade områdena (smart, hållbar tillväxt för alla). Ett av huvudinitiativen är meddelandet om ”Ett resurseffektivt Europa” som ska bidra till att koppla isär ekonomisk tillväxt och resursanvändning, stödja omställningen till en koldioxidsnål ekonomi, öka användningen av förnybara energikällor, modernisera vår transportsektor och främja energieffektivitet. Meddelandet förväntas presenteras runt årsskiftet 2010/2011. Sverige har tidigare visat ett stort intresse för frågor rörande resurseffektivitet och välkomnar kommissionens arbete på detta område. 

Det belgiska ordförandeskapet anordnade den 11-13 juli 2010 ett informellt möte för EU:s miljöministrar i Gent. Huvudtemat var hållbar materialanvändning för ett resurseffektivt Europa. Ordförandeskaps-

slutsatser presenterades i slutet av mötet och rådsslutsatser planeras att antas vid miljörådet i december 2010. EU-nämnden har tagit del av Miljödepartementets rapport från det informella miljöministermötet. Kommande meddelande om ”Ett resurseffektivt Europa” har inte tidigare behandlats i EU-nämnden. 
Förslag till svensk ståndpunkt: Att ta del av informationen från ordförandeskapet rörande ett resurseffektivt Europa. 
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