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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en ökad mångfald för avdragsgill friskvård.>>
Motivering

Alltfler arbetsgivare erbjuder friskvård till sina anställda. Friskvården behöver inte utövas i arbetsgivarens egna lokaler, i förhyrda lokaler eller vara av kollektiv natur.

För folkhälsan är det mycket positivt att arbetsgivare kan erbjuda skattefri friskvård i form av till exempel gymnastik, bowling, tennis eller lagsporter som volleyboll och innebandy. Även aktiviteter som kostrådgivning och information om stresshantering åtnjuter skattebefrielse.

Enligt reglerna är det själva förmånen av motionsaktiviteten som kan vara skattefri och den ska rikta sig till hela personalen och vara av ”mindre värde”. Men av någon anledning anses inte golf och ridning vara friskvård. Detta tycker vi är mycket märkligt. Hundratusentals människor i Sverige utövar dessa sporter varje dag. Svenska Golfförbundet har närmare 600 000 medlemmar, och ridning är en stor folksport med cirka 500 000 aktiva runtom i landet. 

Att en arbetsgivare t.ex. inte får göra avdrag för en för personalen subventionerad golfrunda tyder på ett förlegat regelverk som inte är anpassat till dagens verklighet. Istället vore det bättre att fastställa en maxsumma som varje anställd fick använda för friskvård. Ska fler må bra och röra mer på sig måste mångfald råda. Det är mycket konstigt att vissa friskvårdsaktiviteter och idrotter är exkluderade. Golf och ridning borde vara en avdragsgill friskvårdsaktivitet.

Skatteutskottet ansåg redan för ett år sedan att det fanns anledning att se över gällande principer för avdragsgill friskvård. Men någon förändring av regelsystemet har ännu ej skett. Vi anser att regeringen skyndsamt måste genomföra denna förändring. 

	<Stockholm den 4 oktober 2007
	

	Dan Kihlström (kd)
	Sven Gunnar Persson (kd)>






