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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:728 av Isabell Mixter (V)
VAB-utredningen 
Isabell Mixter har frågat mig om jag avser gå vidare med utredningen Rätt och lätt – ett förbättrat regelverk för VAB, och om så är fallet när man kan förvänta sig att regeringen kommer fram med ett förslag.
Föräldraförsäkringen och inte minst den tillfälliga föräldrapenningen är av stor betydelse för att förvärvsarbetande föräldrar ska få ihop sin vardag. VAB-utredningen (S 2020:14) har lämnat förslag som kan tänkas underlätta för föräldrar som har ett stort behov av den tillfälliga föräldrapenningen. Det gäller t.ex. föräldrar till barn som nyligen har fått diabetes. 
Utredningens delbetänkande VAB för vårdåtgärder i skolan (SOU 2021:41) och slutbetänkande Rätt och lätt – ett förbättrat regelverk för VAB (SOU 2022:31) har remissbehandlats och bereds nu vidare i Regeringskansliet. Samtidigt är arbetet för att motverka bidragsbrott och minska fusk högt prioriterade och drivs på bred front av regeringen.
Det finns skäl att stärka valfriheten och att öka förutsättningarna att kombinera familjeliv och högt arbetskraftsdeltagande. 
Stockholm den 7 juni 2023
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