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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en licensiering av sprängmedel bör införas och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en insatsgrupp som kan hjälpa drabbade efter en sprängning, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart][bookmark: _Hlk167267038]Ta kontroll över sprängmedlen
Sprängmedel är en viktig del av gängens våldskapital. Polisen beskriver att en stor andel sprängmedel som används vid illegala sprängningar kan spåras till sådant som används civilt, som vid byggarbetsplatser. I dag ligger ansvaret för hanteringen av sprängmedel endast på det företag som använder det i sin verksamhet; det finns inget personligt ansvar. Mer måste göras för att stoppa sprängningarna. Vi behöver ta kontroll över de sprängmedel som gängen använder. 
Trots införandet av en ny lag den 1 augusti 2021, som kräver bakgrundskontroller av alla som hanterar explosiva varor, har sprängningarna fortsatt att öka. 
Vi vill att en licensering av sprängmedel införs. En licensieringsprocess skulle innebära att ett personligt ansvar läggs på individer, utöver företagens befintliga ansvar. Detta skulle möjliggöra en mer grundlig granskning och bakgrundskontroll av de som har tillgång till sprängmedel, vilket kan förebygga att sprängmedel hamnar i fel händer.
Tillsätt en insatsgrupp 
Sprängningar drabbar hela hus och kvarter och sätter skräck i invånare. Oskyldiga har i flera fall skadats och i några fruktansvärda fall mördats i sina hem. Oskyldigas hem förstörs. Samhället måste stå på de drabbades sida. De som drabbas av gängens sprängdåd måste få akut hjälp, och en skyddsmekanism måste träda in så fort det skett en sprängning i ett bostadsområde.
Ansvaret för stödet till brottsoffren är i dag uppdelat på många olika aktörer (kommunen, regionen och försäkringsbolag osv.). Vi vill att regeringen tillsätter en insatsgrupp som snabbt kan åka ut till drabbade och ge dem stöd, hjälpa till med samordning, få aktörerna att agera osv. men inte ta över ansvar och ha egna resurser. Det skulle göra att ärenden prioriteras av kommunen så att de snabbt kan koppla in Brottsofferjouren och samordna med polisen. 
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