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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en årlig flaggceremoni i Sveriges riksdag och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
Motivering
Sverige är känt för sin starka demokratiska tradition och sina värderingar av öppenhet, jämlikhet och rättvisa. För att ytterligare stärka dessa värderingar och uppmärksamma personer eller organisationer som har gjort enastående insatser för samhället borde det införas en årlig flaggceremoni i Sveriges riksdag.

Denna nya tradition skulle kunna bestå av att den svenska riksdagens flagga hissas ner och delas ut av talmannen till en person eller organisation som på ett betydelsefullt sätt har bidragit till samhället under det gångna året. Flaggan kan symbolisera det svenska folkets tacksamhet och erkännande för mottagarens enastående insatser och prestationer.

Den årliga flaggceremonin kommer på så sätt att fungera som en offentlig hyllning till de som har gjort exceptionella bidrag till Sverige och dess medborgare. Genom att uppmärksamma och hedra deras insatser i riksdagen sänder vi en stark signal om att deras arbete och engagemang uppskattas och erkänns av hela nationen.

Flaggceremonin kan lämpligen genomföras under en särskild session i riksdagen, där talmannen håller ett tal för att hedra mottagaren och där efter överlämnar den svenska flaggan som en symbol för nationens tacksamhet och uppskattning. Detta kan också vara en möjlighet för mottagaren att dela med sig av sina erfarenheter och insikter till riksdagsledamöterna och det svenska folket.

Införandet av en årlig flaggceremoni i Sveriges riksdag kommer att stärka banden mellan medborgarna och deras företrädare i riksdagen samt lyfta fram och hylla de som har gjort extraordinära insatser för vårt samhälle. Riksdagen bör därför anta denna motion och inleda denna värdefulla tradition för att främja en starkare och mer sammanhållen nation.
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