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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1271 av Sofia Fölster (M) Initiativ för terrorbekämpning
Sofia Fölster (M) har frågat vilka konkreta initiativ jag och regeringen avser att ta för att bättre förebygga och bekämpa terrorism i Sverige.

Utgångspunkten för arbetet mot terrorism är den nationella strategi mot terrorism som regeringen antog 2015. Som ett led i att genomföra strategin träffade regeringen tillsammans med allianspartierna i december samma år en bred överenskommelse om åtgärder för att bekämpa terrorism.  Det pågår för tillfället samtal för att uppdatera denna överenskommelse och förhoppningen är att vi inom kort ska kunna enas om ett antal nya åtgärder på området.

Regeringen har således under sin mandatperiod genomfört en rad åtgärder mot terrorism och tagit flera initiativ för att skärpa lagstiftningen. Nyligen fick en utredare i uppdrag att lämna förslag om ett särskilt straffansvar för den som deltar i eller på annat sätt stöder en terroristorganisation. För att brottsbekämpande myndigheter ska få förutsättningar att upprätthålla sin förmåga att inhämta information, har regeringen tillsatt en utredning om hemlig dataavläsning. 

När det gäller det förebyggande arbetet är en väl fungerande samverkan mellan Säkerhetspolisen, Polismyndigheten, kommuner och andra aktörer grunden för ett effektivt arbete. Regeringen avser därför inom kort att tillsätta en utredning för att se över de regler om sekretess och informationsutbyte som gäller mellan relevanta myndigheter och aktörer vid samverkan mot terrorism.
Regeringen har också i vårändringsbudgeten beslutat om ett tillskott om 700 miljoner kronor redan innevarande år för att undvika oönskade effekter i Polismyndighetens verksamhet. Tillskottet möjliggör bl.a. för myndigheten att ytterligare öka antalet polisanställda och säkerställa sin förmåga att kunna verka över hela landet för att värna de demokratiska fri- och rättigheterna.

Regeringens intensiva arbete för att förebygga och motverka terrorism fortsätter. Jag kan försäkra att regeringen och jag kommer att fortsätta följa denna fråga mycket noga.

Anders Ygeman
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