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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fribeloppet.>>
Motivering

Alliansregeringens arbetsmarknadspolitik har hittills givit mycket goda resultat, vilket naturligtvis är mycket glädjande. Detta till trots behövs det fortfarande göras mer, inte minst för studenter i Sverige. Den utlovade arbetslinjen bör även gälla för studenter, varför det är hög tid att avskaffa fribeloppet på studiemedlet.

Centrala studiestödsnämnden, CSN, har en regel som innebär att de studenter som tjänar egna pengar under sin studietid kan få hela sitt studiemedel sänkt. Om man studerar 23 veckor på våren och 17 veckor på hösten kan man tjäna 43 562 kronor under perioden den 1 januari–30 juni och 58 937 under perioden den 1 juli–31 december utan att studiemedlet minskar. Tjänar en student över dessa belopp blir han eller hon återbetalningsskyldig. Detta är vad som kallas fribelopp.

Många studenter önskar skaffa sig arbetslivserfarenhet vid sidan av studier eftersom det inte sällan ökar deras anställningsbarhet hos arbetsgivare. Ett extra arbete är också en möjlighet för en student att få en bättre ekonomisk situation samtidigt som det ökar kontakten med arbetsmarknaden.

Med tanke på att dagens studentgrupp dessutom i ökad takt blir allt mer heterogen, med exempelvis fler äldre studenter, är det särskilt viktigt att erbjuda goda möjligheter till att förbättra sin ekonomi vid sidan av studiemedlet. Fribeloppet är både osolidariskt och i strid med arbetslinjen. Det är dags att underlätta för studenter att arbeta och försörja sig själva under sin studietid utan att de straffas med reducerat studiemedel.
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