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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1482 av Jenny Petersson (M) Kartläggning av nutrition

Jenny Petersson har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta åtgärder för att kartlägga undernäring, och i så fall vilka, eller om jag anser att ansvaret helt ska falla på kommuner, landsting och enskilda vårdgivare.

Kommunerna, landstingen och de enskilda vårdgivarna är ansvariga för att vård och omsorg bedrivs med god kvalitet och på ett patientsäkert sätt. Till det hör bland annat att vara uppmärksam på risken för undernäring och att vidta åtgärder för att förebygga och behandla sådan problematik. Socialstyrelsens särskilda föreskrifter inom detta område ska naturligtvis följas. De statliga insatser som genomförts för att stimulera utvecklingen inom patientsäkerhetsområdet och inom äldreomsorgen har bidragit till förbättrade förutsättningar för en positiv utveckling. Socialstyrelsen har regeringens uppdrag att rapportera om utvecklingen på patientsäkerhetsområdet och får under 2016 ett särskilt bidrag på 4 miljoner kronor för att genomföra detta. Myndigheten rapporterar också årligen om tillståndet och utvecklingen inom äldreomsorgen och äldrevården. Enligt den senaste rapporten har till exempel andelen hemtjänstverksamheter, som har rutiner för att förebygga undernäring, ökat från 83 procent 2014 till 89 procent 2015. I särskilda boenden har andelen äldre, som har en aktuell genomförandeplan med information om mat och måltider, ökat från 76 procent 2014 till 81 procent 2015.

Regeringen har också gett Folkhälsomyndigheten och Livsmedelsverket i uppdrag att ta fram underlag till insatser för att främja hälsa relaterad till matvanor och fysisk aktivitet. Myndigheterna ska bland annat lämna förslag på hur aktörer på nationell, regional och lokal nivå kan medverka i ett långsiktigt arbete för att främja hälsa relaterad till matvanor och fysisk aktivitet. Uppdraget redovisas senast den 30 april 2017.

Regeringen följer utvecklingen noga. Rätt mat och näring är grundläggande för att främja tillfrisknande och därför en viktig kvalitets- och säkerhetsfråga i all vård och omsorg.

Stockholm den 17 augusti 2016


Gabriel Wikström
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