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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att ersätta kravet på hotelltillstånd med en anmälningsplikt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Hotellagen från 1966 kräver att den som bedriver hotell- eller pensionatverksamhet måste ha tillstånd från polisen och att föreståndaren måste vara godkänd. Att drift av just hotell och pensionat kräver särskilt tillstånd från Polismyndigheten är omotiverat. Idag finns andra regler om bland annat brandskydd och tillsyn som säkerställer att verksamheten på ett hotell bedrivs på ett säkert sätt och kravet på hotelltillstånd bör därför ersättas med en digital anmälningsplikt.
Turismens betydelse för Sverige är viktig. Vi har ett fantastiskt land med stor variation. Här finns skärgård, sjöar, fjäll, skog, blomsterängar och pulserande städer. Landsbygden bjuder på många olika naturupplevelser och lugn och ro. Storstäderna erbjuder kultur, mat och shopping. På många håll i Sverige finns helt enkelt goda möjligheter att främja en växande turistnäring. Vad som gör näringen extra intressant gällande inverkan på arbetsmarknaden är dess arbetskraftsintensitet. 
Att då få en enklare handläggning kring att starta upp hotellanläggningar skulle vara positivt för turistnäringen. Så att ersätta kravet på hotelltillstånd med en anmälningsplikt istället skulle underlätta processen i en uppstart. 
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