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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1484 av Staffan Danielsson (C) Polisbristen i Östergötland

Staffan Danielsson har frågat mig hur jag ser på den allvarliga kritiken mot polisledningen och på situationen hos polisen i Östergötland samt om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av detta.

Det stora antalet migranter som kom till Sverige under förra året och det intensifierade arbetet mot terrorism har inneburit en ökad arbetsbelastning för polisen. Samtidigt måste det fortsatta arbetet med ombildningen och det ordinarie polisarbetet löpa på som vanligt. Det står dock klart att den uppkomna situationen tvingar Polismyndigheten att göra hårda prioriteringar och att detta kan påverka delar av verksamheten negativt. Det är Polismyndighetens ansvar att säkerställa kompetensförsörjningen för polisverksamheten och besluta om vilka resurser olika regioner och polisområden ska ha. Det pågår ett rekryteringsarbete i Polismyndigheten, bland annat i Region Öst, i syfte att stärka upp olika verksamheter. 

Regeringen ska ge polisen så goda förutsättningar som möjligt att genomföra sitt uppdrag vilket bland annat innebär att minska brottsligheten och öka tryggheten i människors vardag. Med anledning av den ökade arbetsbelastningen har regeringen via vårändringsbudgeten tilldelat Polismyndigheten ytterligare 283 miljoner kronor i år. 
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