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Mat i äldreomsorgen ska ingå i maxtaxan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att låta kostnader för mat inom äldreomsorgen ingå i maxtaxan.>>
Motivering

Kost- och näringsfrågor har grundläggande betydelse för kvaliteten i hela vård- och omsorgsverksamheten för äldre. Flera undersökningar har visat att näringsproblem är vanligt bland vissa grupper av äldre och att de riskerar att leda till ökad ohälsa. Mat är en del av den medicinska vården och alla måltider under dygnet är lika viktiga.

Maxtaxan inom äldreomsorgen har inneburit att många kommuner tar ut höga avgifter för matabonnemang. Den tidigare biståndsbedömda insatsen ”matdistribution” kallas nu för ”servicetjänst” i kundvalsmodellen, vilket innebär att den inte längre räknas som underlag för det förhöjda förbehållsbeloppet som är praxis i särskilt boende.

Idag är det reglerat i lagstiftningen om ett förbehållsbelopp, det vill säga att den enskilde förbehålls tillräckliga medel för personliga behov, boende och andra normala levnadskostnader.

En konsekvens av höga avgifter för mat i särskilt och ordinärt boende innebär för låginkomsttagare att de hamnar på ett negativt avgiftsutrymme vid beräkningen av avgifter inom äldreomsorgen. Det medför att de inte behöver betala avgift för vården men att det blir mindre pengar över för personliga behov. Detta är inte rimligt. Alla ska vara garanterade gällande minimibelopp och om den enskildes avgiftsutrymme är negativt ska kostavgiften reduceras med samma summa som det negativa avgiftsutrymmet.

Riksdagen bör ge regeringen i uppdrag att se över möjligheten att låta kostnader för mat inom äldreomsorgen ingå i maxtaxan.
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