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Uppsättande av laddstationer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ge statliga Vattenfall i uppdrag att använda en del av sina vinstmedel för att investera i ett nät av laddstationer för elfordon.>>
Motivering

Etanol, biogas, biodiesel och allt vad som nu erbjuds som alternativa bränslen är sannolikt bara en parentes. Framtidens energi för fordon är el. Det är den renaste energiform som finns och dessutom har Sverige ett av världens mest stabila, pålitliga och utbyggda elnät för distributionen.

Problemen med att få ut fler elfordon på marknaden handlar om två saker: dels att utveckla batterikapaciteten, dels att bygga ut antalet laddstationer så att det blir möjligt att ladda sina elfordon.

Statliga Vattenfall gör mycket stora vinster på att sälja el. En mindre del av dessa vinster borde kunna användas för att bygga ut ett nät av laddstationer i alla städer och större orter i landet. I en förlängning skulle detta sannolikt också vara en bra investering för Vattenfall eftersom försäljningen av el samtidigt skulle öka.
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