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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2083 av Marta Obminska (M) Ett konstmuseum i Uppsala slott och Statens fastighetsverk
Marta Obminska har frågat mig om jag avser att göra någonting för att säkerställa att företrädare för statliga myndigheter inte uttalar sig och tar tydlig ställning i politiskt känsliga frågor innan demokratiska beslut är fattade.
Marta Obminska refererar i sin fråga till en intervju som Upsala Nya Tidning gjort med en förvaltare vid Statens fastighetsverk.
[bookmark: _Hlk66176413]Det följer av den grundlagsstadgade objektivitetsprincipen att en myndighet i sin verksamhet ska vara saklig och opartisk. En anställd har ett ansvar att företräda sin myndighet på ett sätt som inte strider mot denna princip. 
[bookmark: _Hlk66345826]En öppen diskussion i skilda frågor utgör en omistlig del av vårt demokratiska samhälle. Av våra grundlagar följer att offentliganställda har en långtgående rätt till yttrandefrihet, dvs. frihet att i tal, skrift eller bild eller på annat sätt meddela upplysningar samt uttrycka tankar, åsikter och känslor. Offentliganställda har också meddelarfrihet, dvs. en rätt att fritt meddela uppgifter i vilket ämne som helst till tidningsredaktioner och annan massmedia.
Det finns tillsynsmyndigheter som Riksdagens ombudsmän (JO) som särskilt ser till att myndigheterna följer objektivitetsprincipen men också att det allmänna inte gör intrång i enskildas grundläggande fri- och rättigheter.
Som statsråd är det viktigt att jag, i egenskap av företrädare för det allmänna, respekterar enskildas grundläggande fri- och rättigheter. Det aktuella fallet ger mig därför inte skäl att vidta några särskilda åtgärder.

Stockholm den 17 mars 2021



Lena Micko
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