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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skydd för Gotlands raukar.>>
Motivering

Gotlands raukar är en mycket viktig och värdefull del av den gotländska vyn. De gotländska raukarna är också mycket viktiga besöksmål för öns turistnäring och utgör en mycket viktig del av det gotländska kulturarvet och dess identitet. Tyvärr så finns det människor som tar sig friheten att göra åverkan på raukarna. Det kan vara obetänksamma människor som med spetsiga hammare knackar loss stenar och fossiler ur raukarna för att ha som minnen och souvenirer. För detta behöver de gotländska raukarna ett lagligt skydd.

Det finns en gråzon mellan brottsbalkens regler och skyddet genom naturreservat. På mark som inte utgör naturreservat finns det idag inget skydd för raukarna. Att kunna förstöra och bortföra delar av raukarna och därmed skada bilden av Gotland anser jag vara fel.

Jag vill att det i lagstiftningen införs en skyddsåtgärd för att skydda raukarna från att förstöras av obetänksamma människor. Då inrättande av naturreservat kanske inte alltid är det bästa så borde det gå att i lagstiftningen ordna ett annat särskilt skydd för de gotländska raukarna.

	<Stockholm den 5 oktober 2007
	

	Christer Engelhardt (s)
	>






