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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:706 av Alexandra Anstrell (M) Smittspridning i skolor
Alexandra Anstrell har, mot bakgrund av att Lärarförbundet vill att barn testas innan skolan startar och att alla elever och skolanställda i Norge uppmanas att testa sig före skolstart, frågat mig om jag avser att vidta liknande eller några andra åtgärder för att minska smittspridningen i Sveriges skolor. 
Skolan är en grundpelare i samhället. Den är inte bara viktig för elevernas lärande och framtidschanser utan också för deras hälsa och mående i vardagen. Regeringen anser därför att skolan ska vara det sista vi stänger och det första vi öppnar. 
Att enbart testa elever och personal inför skolstart ger bara en ögonblicksbild. En bild som ändras direkt när föräldrar återgår i tjänst, fritidsaktiviteter drar igång och eleverna träffas i skolan. Det finns inte, och har heller inte funnits, några rekommendationer från Folkhälsomyndigheten om att genomföra screeningsinsatser i skolmiljöer. 
Myndigheten anser dock att regelbunden screening kan vara ett komplement till andra lokala förebyggande åtgärder om en huvudman gör bedömningen att sådana insatser är nödvändiga. Huvudmannen behöver då upprätta en handlingsplan för genomförandet. I Folkhälsomyndighetens vägledning för användning av antigentester vid covid-19 anges bl.a. att screening behöver genomföras regelbundet flera gånger per vecka för att öka sannolikheten att hitta smittsamma personer.

I samband med terminsstarten i skolorna är det vanligt med ökad spridning av olika infektioner. Folkhälsomyndighetens rekommendation om att stanna hemma vid symtom gäller för alla, även de som tidigare haft covid-19 eller är vaccinerade. Samtliga vuxna och samtliga barn från förskoleklassåldern och uppåt ska också testa sig vid symtom. Alla ska stanna hemma och agera som om de har covid-19 vid väntan på testning, och sedan på provsvar. Även barn i förskoleåldern ska stanna hemma om de har symtom på covid-19, utan att testas. Jag vill understryka vikten av att Folkhälsomyndighetens rekommendationer noggrant följs av alla.
Om skolor, på grund av smittspridning, behöver övergå till fjärr- eller distansundervisning finns det bestämmelser som möjliggör detta. Den förordning som regeringen beslutade redan i mars 2020 gäller fortfarande och möjliggör i vissa situationer sådan undervisning om det skulle behövas på lokal, regional eller nationell nivå.
I sammanhanget är det viktigt att betona att skolor är arbetsplatser och att alla arbetsgivare, utifrån lokala förutsättningar, behöver göra det de kan för att minska risken för smittspridning. Alla huvudmän för förskole- och skolverksamheterna har ansvar för att motverka spridning av smittsamma sjukdomar i sina verksamheter, till exempel genom förebyggande åtgärder. Det handlar bl.a. om att skapa förutsättningar för att undvika större samlingar inomhus, informera om vikten av att stanna hemma vid symtom, se till att det går att upprätthålla god handhygien, främja utevistelse samt beakta ventilation och städning.
Dessutom behöver alla som blir erbjudna vaccin fortsatt ta vara på möjligheten att vaccinera sig.
Regeringen följer noggrant utvecklingen när det gäller smittspridningen och är beredd att vidta eventuella ytterligare åtgärder vid behov.

Stockholm den 19 januari 2022



Lina Axelsson Kihlblom
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