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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:884 av Jörgen Berglund (M)
Synliggjorda arbetsgivaravgifter
Jörgen Berglund har frågat mig om jag tänker arbeta för att staten i form av arbetsgivare ska börja redovisa arbetsgivaravgifterna på sina lönespecifikationer.
Frågan om huruvida regeringen borde införa bestämmelser om att arbetsgivaravgifterna ska redovisas på de statsanställdas lönespecifikationer har lyfts tidigare. I början av 1990-talet infördes en sådan ordning av den dåvarande regeringen. Ordningen avskaffades några år senare. Ingen regering har därefter sett behov av att på nytt införa den typen av bestämmelser. 
[bookmark: _Hlk58328132]Under åren har det dock förekommit motioner med förslag om att arbetsgivare ska börja redovisa arbetsgivaravgifterna på sina lönespecifikationer. De har alla avslagits, vanligen med motiveringen att det finns anledning att vara försiktig med att införa tvingande regler som innebär att företagens och myndigheternas administrativa börda ökar. Jag delar den bedömningen och avser inte att ta några initiativ i denna fråga. 
Stockholm den 16 december 2020



Lena Micko
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