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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka Regelrådets mandat och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regelförenklingar är angeläget för att skapa långsiktiga förutsättningar för ett mer innovativt och kreativt svenskt näringsliv. Jobb skapas av företag som växer och anställer. En viktig förutsättning för att de ska kunna fortsätta att växa och anställa är att vi inte har fler regler än nödvändigt och att de som finns är förutsägbara och tydliga. Årligen görs sammanställningar av Regelrådets granskningar av de konsekvensutredningar som offentliga utredningar, regeringen och statliga myndigheter är skyldiga att genomföra när nya eller förändrade regler för företag föreslås. Resultaten i rapporten är mycket nedslående. En mycket stor del av konsekvensutredningarna lever inte upp till lagstiftningens krav. För att komma till rätta med detta problem kan man stärka Regelrådets mandat.
[bookmark: _GoBack]Utred möjligheten att ge Regelrådet befogenhet att återremittera konsekvensbeskrivningar som inte svarar upp till förordningens krav. Regeringen ska endast i undantagsfall kunna gå vidare med lagförslag som inte har en adekvat konsekvensbeskrivning.
Ge även Regelrådet mandat och resurser att på eget initiativ göra uppföljning av konsekvensbeskrivningar efter det att lagstiftningen har beslutats för att säkerställa att utfallet för företagen inte blev krångligare än vad som förutspåddes. I de fallen som konsekvenserna påtagligt försämrat svensk konkurrenskraft ska Regelrådet ha möjlighet att föreslå åtgärder till regeringen.
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