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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ändringar i telelagen för snabbare åtgärder vid teleavbrott.

Motivering

Två års väntan innan telefonen fungerar efter ett avbrott är inte rimligt. Telelagen bör därför ändras så att kraven på nätoperatören skärps och reparationsåtgärder vidtas omedelbart efter ett avbrott. Dessutom bör skadeersättningen gentemot drabbade abonnenter ökas.

Stormen Gudrun i sydöstra Sverige har fortfarande inte läkt ut i alla sina delar. Fortfarande över nio månader efter stormen saknar många abonnenter fast telefoni. Och avbrotten i telenätet har varit många i de stormdrabbade områdena. Fortfarande över nio månader efter stormen är en vanlig syn att ledningar ligger kvar på marken. Fukt tränger in i kablarna och gör dem obrukbara och det orsakar ständiga avbrott fram tills fukten torkar även på provisoriskt lagade ledningar. Det finns abonnenter som vittnar om teleavbrott nästan varje dag. Den avbrottsersättning som betalas ut är orimligt låg.

Sommarens åsk- och regnväder har dessutom orsakat nya fel i de provisoriska lagningarna. Under sommaren har alltfler abonnenter återigen tvingats leva utan telefon. De besked nätoperatören ger abonnenterna i de drabbade områdena är att skadorna inte kommer att vara återställda förrän om två år. Två års väntan för att åter kunna använda sin fasta telefon är inte rimligt.

En av anledningarna till att nätoperatören inte vill påskynda arbetet med att reparera det fasta nätet är kostnaden samt att konkurrerande teleoperatörer kan komma att få nytta av den aktuella nätoperatörens reparationsarbete. Den låga ersättningen för avbrottet gentemot abonnenten driver heller inte på reparationsarbetet.

Till det kommer beskedet från samma nätoperatör mitt under reparationsfasen att de har för avsikt att avskeda 3 000 anställda som ett slag i ansiktet på de drabbade i stormområdet. Motivet är att öka vinstmarginalen. Det är naturligtvis inte rimligt att avskeda personal innan ledningarna är lagade. Det är uppenbart att upprepade ansträngningar att få aktuell nätoperatör att ta sitt fulla samhällsansvar inte hjälper. Eftersom det dessutom är konkurrens om kunder på det svenska telenätet har inte telenätoperatören samma krav på sig som elbolagen att laga ledningarna. Det är därför dags att skärpa lagstiftningen. Vi föreslår att regeringen återkommer till riksdagen med förslag om en skärpning av telelagen så att kraven på att teleoperatörerna snabbare måste åtgärda ledningsavbrott och att ersättningen till telekunderna för avbrott skärps.
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