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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om teknikneutral lagstiftning.>>
Motivering

Med den tekniska utvecklingen är dagens medier mer levande än för bara några år sedan. Detta gäller speciellt tv, radio och tidningar på Internet. Redan nu går det att tala om en konvergens av marknader, alltså att de medietyper som vi traditionellt har delat in i fack, som radio, tv och tidningar, nu flätas samman.

Det är angeläget att vi dels anammar de möjligheter som den tekniska utvecklingen medför, dels samtidigt har ett synsätt som bygger på långsiktighet och teknikneutralitet. För att säkra det fria ordet och fria medier är det viktigt att så många som möjligt på så många sätt som möjligt kan ha både tillgång till och göra sig hörda genom olika tjänster, tekniker och medieformer. Däremot kan det finnas behov av regleringar för att hävda konsumenternas intressen, främja medborgarnas frihet och främja en god konkurrens. Med den sammanlänkning som nu sker – tidningar erbjuder webb-tv, vi kan lyssna på radion via webben, vi kan se tv-program på Internet antingen direkt eller i efterhand etc. – finns det behov av en mer enhetlig medielagstiftning som anpassas till nya digitala förutsättningar. Detta samtidigt som det fria ordet och teknikneutralitet alltid sätts i centrum.

Det bör göras en översyn av möjligheten till en mer sammanbunden och teknikneutral lagstiftning på medieområdet i framtiden.
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