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Informationskampanj om socialförsäkringsförmånerna



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en allmän informationskampanj om socialförsäkringsförmånerna.

Motivering
Lagen om allmän försäkring (1962:381) har i Sverige byggts ut till att omfatta alltfler försäkringsområden. Många människor är väl medvetna om sina rättigheter och förmåner, medan andra försummar att anmäla skadefall som berättigar till ersättning. En tredje grupp, som möjligtvis är den största, utgörs av de som av en eller annan anledning har fel uppfattning om vad den svenska socialförsäkringen skall svara för.

Många tror till exempel att sjukskrivningar är läkarnas beslut. Andra tror att man har rätt till sjukskrivning även om man skulle kunna arbeta med andra uppgifter på samma arbetsplats. Ytterligare andra tror att sjukdom automatiskt ger rätt till sjukpenning, sjuk- och aktivitetsersättning. Dessa missförstånd skadar försäkringsskyddet och försvårar arbetet för de tjänstemän som utgör kontakten mellan myndighet och försäkrad.

Sammantaget är det många människor idag som antingen inte är helt medvetna om sina rättigheter och skyldigheter, eller som medvetet utnyttjar förmånerna inom det omfattande socialförsäkringsskyddet.

Frågan om socialförsäkringen används på rätt sätt var för några år sedan tabu, men idag pågår en nödvändig diskussion om fusket inom socialförsäkringssystemet. Den socialdemokratiska regeringen skrev i sin vårproposition att kontrollen ska skärpas. Också Försäkringskassan har påtalat behovet av att utveckla metoder för att komma till rätta med fusket. Kontroll och granskning är bra och skall fortsätta. Överutnyttjande som kommer sig av att människor missförstått försäkringens intentioner torde man dock lättare komma till rätta med genom informationskampanjer.

Också i syfte att öka träffsäkerheten i försäkringsåtagandet och minska på förväntningarna om kompensation för icke ersättningsberättigade tillfällen skulle en informationskampanj vara effektiv.

Inom den privata försäkringsrörelsen är det synnerligen viktigt att tydligt redovisa vad försäkringsskyddet omfattar. Det sänds regelbundet ut lättläst information om de rättigheter och skyldigheter man har som kund. Detta är en naturlig del av försäkringsrörelsen och något som gynnar hela branschen.

Den allmänna försäkringen borde på motsvarande sätt informera sina ”kunder” om de rättigheter som finns och samtidigt förtydliga de missförstånd som finns. Flera begrepp och förmåner förklaras föredömligt på Försäkringskassans hemsida. Beklagligt nog verkar det som om alltför få har tillgodogjort sig denna information.

Därför borde regeringen få i uppgift att på ett pedagogiskt sätt kommunicera detta till medborgarna; både i syfte att undanröja missförstånd och att minska på arbetsbördan inom Försäkringskassan.
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