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Ursprungsmärkning av livsmedel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en obligatorisk ursprungsmärkning av livsmedel.>>
Motivering

Det finns en tydlig önskan från konsumenter i allt fler länder att det ska vara möjligt att identifiera varifrån maten kommer och vilket ursprungslandet är. Detta är en viktig och god konsumentupplysning, av stor relevans för att vägleda konsumenten vid inköpen, vare sig det sker i butik, på restaurang, på jobbet eller i skolan.

Självfallet märks en del mat av den som tillverkat den, så att ursprunget framgår. Sveriges regering arbetar aktivt för att främja detta och stöder starkt en sådan utveckling. En sådan frivillig märkning bidrar givetvis till att konsumenternas valmöjligheter ökar. Verkligheten är dock att för mycket stora volymer mat framgår inte ursprunget på förpackningen, vilket lämnar konsumenterna i sticket.

Glädjande nog finns starka krafter i USA som förespråkar en obligatorisk ursprungsmärkning av vissa livsmedel, och även inom EU finns sådana strömningar. EU-kommissionen har i ett meddelande redovisat att konsumenter och producenter ser ett stort värde i en geografisk ursprungsmärkning, medan industri och handel anser att det leder till ökade kostnader, framförallt vad gäller förädlade produkter. EU-kommissionen redovisar en obligatorisk ursprungsmärkning som ett intressant alternativ, för EU-nivån och kanske också från vilket land.

EU-kommissionen avser nu att ta in synpunkter från olika länder och intressenter kring frågan om ursprungsmärkning. Därefter kommer riktlinjer för certifiering på EU-nivå att tas fram och även för eventuella nya märkningssystem.

Vi ifrågasätter om konsumenttryck och frivillighet verkligen kommer att leda till en massiv användning av ursprungsmärkning inom EU och dess medlemsländer.

Vi föreslår därför att regeringen, inför den process som nu väntar inom EU, i positiv anda överväger de förslag om obligatorisk ursprungsmärkning som kan bli föremål för beslut.
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