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Jordbruket en framtidsnäring



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ytterligare åtgärder i syfte att verka för ett livskraftigt svenskt jordbruk.>>
Motivering

Jordbruket är en betydelsefull näring för Sverige. Landets bönder producerar med mycket hög kvalitet. Utifrån ett internationellt perspektiv ligger svenska bönder i topp, både vad gäller kvalitet och i arbetet att förbättra miljön.

I budgeten för 2013 visar regeringen att man tar ansvar för det höga svenska djurskyddet och svensk livsmedelsproduktion.

Samtidigt finns det flera problemställningar. Det svenska regelverket är i många avseenden betydligt hårdare än vad som gäller för bönder i övriga Europa. Detta snedvrider konkurrensen vilket gör att svenska bönder ibland hamnar i underläge gentemot övriga aktörer på marknaden. Detta är inte acceptabelt. Villkoren ska vara desamma oavsett om köttet eller spannmålen produceras i Sverige eller något annat land. Det är viktigt att regeringen påverkar inom den europeiska gemenskapen och att arbetet med regelförenklingar fortsätter.

Svenska bönder är själva kärnan i arbetet med att utveckla en levande landsbygd och öppna landskap. Vår landsbygd har många goda förutsättningar och fina miljöer som måste tas tillvara. I Blekinge vill vi utveckla den småskaliga livsmedelsproduktionen, vilket ger möjligheter för företagen inom jordbruk- och livsmedelssektorn att växa. Detta får positiva konsekvenser i form av mer närproducerade livsmedel.

Vägen mellan producent och konsument blir kortare. Konsumenten måste också få ökad kännedom om hur olika livsmedel produceras.

Regeringens satsning ”Matlandet” är välkommen, de satsningarna måste fortsätta. Vi måste även konsekvent arbeta för att tullar och andra handelshinder tas bort, vilket skulle underlätta för svenska produkter och svensk mat att få en mycket större marknad än idag.

Förenklingarna för jordbruksföretagare måste fortsätta. Mellan 2006 och 2010 minskade den administrativa kostnaden med 37 procent inom lantbrukssektorn, här bör finnas en fortsatt hög ambition till ytterligare kostnadsminskningar. Ambitionen måste också vara att fortsatt arbeta för lika regelverk inom EU, för att uppnå konkurrens på lika villkor.
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