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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över om det befintliga näringslivsstödet kan utvecklas i enlighet med Start-Up Stockholm.>>
Motivering

Många företagare vittnar om att den svåraste perioden som företagare är den första tiden. En del av svårigheterna beror bland annat på problem med att få privat finansiering, en del på grund av hindrande regler, en del på svåröver​skådling organisering av stödfunktioner.

Regeringens inriktning på näringslivspolitiken är att det ska vara enkelt att starta och driva företag. För att genomföra den politiska inriktningen behövs flera konkreta åtgärder.

Start-Up Stockholm är en intressant modell som syftar till att stödja näringslivsutveckling. I Start-Up samordnas resurser för att öka möjligheten till stöd för företagare såväl vad gäller kunskap och rådgivning som ekonomiskt stöd.

På många håll existerar en bred flora av olika stödfunktioner för innovationsutveckling. De olika aktörerna kan ha olika offentliga huvudmän: kommun, landsting eller stat.

Men i syfte att fokusera och effektivisera stödet för nyföretagande kan de olika offentliga aktörerna samarbeta och enas inom en och samma organisation, vilket visas av Start-Up-modellen i Stockholm.
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