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Svar på fråga 2020/21:949 av Mats Sander (M)
Ringa nedskräpning
Mats Sander har frågat justitie- och migrationsministern vilka åtgärder ministern avser att vidta för att minska den ringa nedskräpningen. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen är medveten om och ser allvarligt på de miljöskador som orsakas av nedskräpning. Det är därför angeläget att minska nedskräpningen och dess negativa effekter på miljön, även de skador som kan härledas från ringa nedskräpning. Sommaren 2020 genomfördes en nationell skräpmätning under en vecka i juni. Vid mätningen hittades ungefär 22 miljoner fimpar. Dessa fimpar hade troligtvis slängts en och en.  
Frågan om sanktioner avseende ringa nedskräpningsförseelse har setts över av en utredning i Miljödepartementet i samband med genomförandet av EU:s engångsplastdirektiv. Förslaget från utredningen innebär att nedskräpningsförseelse ska kunna medföra straffansvar även om gärningen är ringa. Det innebär att den som skräpar ner med exempelvis en fimp, en snus eller ett godispapper kan komma att dömas till böter.    
[bookmark: Start]Förslaget är ute på remiss till den 15 mars 2021 och därefter ska remissinstansernas synpunkter beaktas innan regeringen tar ställning i frågan.  
Stockholm den 22 december 2020
Isabella Lövin
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