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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att tillgänglighetsanpassa lekplatser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
FN:s barnkonvention är en del av den svenska lagstiftningen sedan år 2020. Barnkonventionens grundprinciper innebär att alla barn har samma värde och rättigheter, vilket får till följd att lekplatser ska vara tillgängliga för alla barn oavsett om de har en funktionsvariation eller inte. När en ny lekplats ska utformas behöver kommunerna därför ta hänsyn till att barn med en fysisk, intellektuell eller neuropsykiatrisk funktionsvariation ska kunna använda den. Lekplatsen är en viktig social mötesplats där barn med olika bakgrunder får möjlighet att träffas.
Det är viktigt att bryta stillasittandet och få fler barn att regelbundet röra sig fysiskt. Kommunerna behöver därför i sin samhällsplanering underlätta barns möjligheter att röra sig och skapa utmanande miljöer som samtidigt är trygga. Det behöver skapas jämlika förutsättningar för att minska stillasittandet. En aktiv fritid innebär en förbättrad fysisk och psykisk hälsa. Det är därför angeläget att se över möjligheterna att tillgänglighetsanpassa samtliga lekplatser.
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