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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:384 av Jessica Rodén (S)
Ekonomisk trygghet för individer med intellektuell funktionsnedsättning
Jessica Rodén har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen tänker vidta för att stärka den ekonomiska tryggheten för individer med intellektuell funktionsnedsättning.
Regeringen har vidtagit en rad åtgärder för att värna hushållens ekonomi i en svår tid. Samtidigt måste regeringen agera ansvarsfullt för att inte spä på inflationen och riskera hushållens ekonomi på längre sikt.
Regeringen har genom sin budgetproposition för 2023 tagit ansvar för Sverige, ekonomin och hushållen. Flera åtgärder vidtas för att stärka hushållen. Bland annat bibehålls arbetslöshetsersättningen och aktivitetsstödet på samma högre nivå som har gällt under den pågående covid-19-pandemin och ersättningar till garantipensionärer och studiemedel till studerande räknas upp med 8,7 procent.
Sjukersättning och aktivitetsersättning i form av garantiersättning anges i prisbasbelopp. Det innebär att förmånerna är utformade för att ge en viss köpkraft. När priserna steg kraftigt under 2022 bidrog det till att höjningen av prisbasbeloppet i januari 2023 blev den största på flera decennier, enligt Försäkringskassan.
Personer med sjukersättning och aktivitetsersättning kan också ha rätt till bostadstillägg på upp till som mest 6 550 kronor per månad. Den som har intellektuell funktionsnedsättning kan också ha rätt till merkostnadsersättning.
Sjukförsäkringen ska ge ekonomisk trygghet för den som på grund av nedsatt arbetsförmåga inte kan arbeta. För det syftet är nuvarande ordning med ett grundskydd som säkrar en viss köpkraft ändamålsenlig. 
Stockholm den 1 mars 2023



Anna Tenje
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