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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att brandstationer med tillhörande anläggningar, områden och andra objekt ska klassas som skyddsobjekt i enlighet med skyddslagen (2010:305) och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Brandstationer är idag mycket mer än bara garage för brandbilarna och utbildningslokaler, omklädningsrum och fikarum för brandmännen och räddningstjänstens personal. 
[bookmark: _GoBack]Brandstationerna utgör idag en vital och stor del av vår samlade beredskap inom vårt totalförsvar. Därför är det av stor vikt för nationens säkerhet att även klassa brandstationer som skyddsobjekt att ges förstärkt skydd av byggnader och andra anläggningar, områden och andra objekt mot sabotage, terroristbrott enligt 2 § lagen (2003:148) om straff för terroristbrott, men också mot spioneri samt röjande i andra fall av hemliga uppgifter som rör totalförsvaret, och även mot stöld som klassas som grovt rån.
Ett beslut om skyddsobjekt innebär att obehöriga inte har tillträde till skyddsobjektet. Tillträdesförbudet omfattar även tillträde med hjälp av en obemannad farkost vilket är välkommet av både integritetsskäl men särskilt av skydds- och säkerhetsskäl.
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