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Svar på fråga 2021/22:760 av Anders Österberg (S)
Det humanitära lidandet i Afghanistan
Anders Österberg har frågat mig vilka initiativ jag tänker ta för att mildra det humanitära lidandet i Afghanistan.
Jag delar Anders Österbergs uppfattning att den humanitära situationen i Afghanistan är djupt oroande. Under 2021 betalade Sverige genom Sida ut 318 miljoner kronor i humanitärt stöd till Afghanistan, däribland WFP och OCHA. Stödet har bidragit till att människor fått mat att äta, att barn fått gå i skolan och att kvinnors hälsa stärkts. Förra året gick 80 miljoner kronor av dessa medel till WFP för att lindra matosäkerheten i landet.
Regeringen kommer under 2022 fortsätta att ge humanitärt stöd till icke-statliga aktörer som verkar i Afghanistan i linje med de humanitära principerna. Sidas preliminära allokering i år ligger på 245 miljoner kronor och är anpassad till de drastiskt ökade humanitära behoven i landet.
I nära samråd med andra givare stöttar Sverige därtill decentraliserade utvecklingsinsatser genom FN-systemet och viktiga icke-statliga aktörer så som Svenska Afghanistankommittén. Detta arbete är centralt för att undvika en kollaps av grundläggande samhällstjänster, så som sjukvård och utbildning, utan att finansiera eller legitimera talibanerna.
Sverige kommer fortsätta arbeta för att lindra den svåra humanitära krisen och stå upp för demokrati, mänskliga rättigheter, jämställdhet, humanitära principer och internationell humanitär rätt i Afghanistan. Denna linje driver regeringen såväl inom EU som i andra internationella fora.
Stockholm den 26 januari 2022
Matilda Ernkrans
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