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Svar på fråga 2020/21:3477 av Alexandra Anstrell (M)
Beslut i slutförvarsfrågan
Alexandra Anstrell har frågat mig hur länge jag och regeringen avser att vänta med att ge besked i slutförvarsfrågan.
Den 26 augusti 2021 fattade regeringen två beslut om att tillåta en kapacitetsutökning i Centralt mellanlager för använt kärnbränsle (Clab), ett enligt miljöbalken och ett enligt lagen (1984:3) om kärntekniska verksamhet. Besluten är delbeslut i ärendena om tillstånd att anlägga ett sammanhängande system för slutförvar för använt kärnbränsle. 
Efter ett regeringsbeslut i ett ärende enligt miljöbalken överlämnas det till mark- och miljödomstolen som fortsätter handläggningen för att kunna fatta beslut om ett tillstånd. Ett sådant tillstånd kan överklagas till flera juridiska instanser. Den del av ärendet som avser underjordsförvaret och metodvalet för slutförvaring innehåller mycket komplexa frågor och ett slutligt avgörande i slutförvarsärendet riskerar att dra ut på tiden. Regeringen har nu valt att fatta ett delbeslut i fråga om Clab för att säkerställa att ett tillstånd till den mer begränsade frågan om utökad mellanlagring vinner laga kraft så snart som möjligt. Om det inte finns ett lagakraftvunnet tillstånd för utökad mellanlagring före slutet av 2023 riskerar Sveriges kärnkraftsproduktion att påverkas negativt. Ett delbeslut om mellanlagret är därmed nödvändigt för att trygga energiförsörjningen kommande år.
Ett delbeslut om Clab innebär inte att beredningen av övriga delar av slutförvarsfrågan blir fördröjd. Regeringen prioriterar och arbetar så skyndsamt som möjligt med att förbereda beslutet om själva slutförvarsanläggningen. Min bedömning är att det handlar om månader innan beslut kan fattas om slutförvar. 
Stockholm den 2 september 2021
Per Bolund
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