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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den privata äganderätten måste stärkas.>>
Motivering

Den privata äganderätten är av grundläggande betydelse för hela samhälls​systemet. Äganderätten är en av grundstenarna i den svenska rättsordningen. Den är en förutsättning för ekonomisk utveckling och marknadsekonomi och är ett incitament för en långsiktig förvaltning. Vi ser exempel i de länder där man prövat system med svag eller ingen äganderätt. I dessa länder är den ekonomiska utvecklingen låg eller negativ ofta kombinerat med låg rättssäkerhet. Dessa insikter delas av många, och ändå måste äganderätten ständigt försvaras. Även om inte själva ägandet ifrågasätts, anser många att det är högst legitimt att urholka dess innehåll.

Det finns gott om exempel där äganderätten naggas i kanten, det gäller t.ex. byggande av ledningar. Det kan vara ledningar för elkraft, data och telekommunikationer, gas, va m.m. I samtliga fall innebär det ett intrång på äganderätten. Det är ett intrång som ofta värderas alltför lågt ekonomiskt. Det är dessutom mycket svårt att värdera vad som i framtiden kommer att vara värdefullt. 

Ett annat omdebatterat område i äganderättssammanhang är bildandet av reservat. Det är inte ovanligt att mark som varit i privat ägo i generationer plötsligt ska lösas in av staten. Vi förespråkar ett system där civilrättsliga avtal upprättas mellan två likvärdiga parter, staten och den enskilde markägaren. Med ett sådant system kan vi värna både den biologiska mångfalden och äganderätten.
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