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Till riksdagen

Svar på fråga 2014/15:209 av Catharina Bråkenhielm (S) Insatser mot undernäring

Catharina Bråkenhielm har frågat mig vilka initiativ jag avser ta när det gäller problematiken med undernäring.

Som ansvarig minister för äldrefrågor anser jag att undernäring inom såväl vård som omsorg är en viktig fråga att uppmärksamma.

Inom äldreomsorgen är maten och måltiden av stor betydelse för att förebygga ohälsa och undernäring. Den fyller även en viktig social funktion. Regeringens äldrepolitik ska skapa förutsättningar för jämlikhet, delaktighet och trygghet. Ansvaret för äldreomsorgen ligger hos kommunerna. Av socialtjänstlagen (2001:453) framgår att insatser ska vara av god kvalitet och kontinuerligt utvecklas och säkras. Detta innefattar de insatser som handlar om mat och måltider. Ansvar för nutrition och behandling vid undernäring ligger inom verksamhet som omfattas av hälso- och sjukvårdslagen (1982:763). Den 1 januari 2015 publicerades även Socialstyrelsens föreskrifter och allmänna råd gällande förebyggande av och behandling vid undernäring(SOFS 2014:10). Föreskriften ska tillämpas av verksamheter som omfattas av socialtjänstlagen, LSS och hälso- och sjukvårdslagen.

Många kommuner har under senare år aktivt arbetat med utveckling inom måltidsområdet med stöd av statliga stimulansmedel. Ett exempel är användning av kvalitetsregistret Senior Alert där riskbedömning av undernäring ingår. Det har bidragit till att problematik med undernäring kan synliggöras och därmed förebyggas och åtgärdas. Livsmedelsverket har också ett fortsatt uppdrag att driva och vidareutveckla kompetenscentrum för måltider inom vård, skola och omsorg. I uppdraget ingår bl.a. att tillhandahålla kunskap till kommunerna inom måltidskunskap, hållbara matvanor och nutrition.

Regeringen kan om det bedöms behövligt stödja utvecklingen på olika sätt. För närvarande bereder regeringen frågor om äldrepolitiken både för 2015 och för de kommande åren under mandatperioden. 


Stockholm den 18 februari 2015


Åsa Regnér
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