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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:436 av Lars Mejern Larsson (S)
Relevansen av statliga fritidskort för det nordiska samarbetet
Lars Mejern Larsson har frågat EU-ministern om statsrådet har tagit initiativ till en analys av vilken relevans förslaget om ett statligt fritidskort har för det nordiska samarbetet, och om statsrådet i så fall kan redogöra för resultatet av analysen.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen vill se ett ökat fokus på hälsofrämjande och förebyggande arbete i alla åldrar. Betydelsen av goda uppväxtvillkor kan inte nog understrykas. Barn och unga behöver därför prioriteras i folkhälsoarbetet. 
Som en del i detta arbete gör regeringen en omfattande satsning på ett fritidskort för barn och unga i åldrarna 8–16 år. Fritidskortet ska innehålla ett värde som kan användas som betalning för fritidsaktiviteter inom t.ex. idrottsrörelsen, friluftsorganisationer och andra organisationer inom civilsamhället och kulturområdet. Med fritidskortet kommer fler barn och unga få möjlighet till en aktiv och meningsfull fritid i gemenskap med andra.
Som Lars Mejern Larsson nämner framgår det av Sveriges ordförandeskapsprogram i Nordiska ministerrådet 2024 att det svenska ordförandeskapet bl.a. kommer fokusera på insatser som främjar en god och jämlik hälsa för alla som bor i Norden, där en konferens på detta tema kommer arrangeras. 
Att öka barns och ungas rörelse, stärka konditionen och främja kreativt skapande i sociala sammanhang är viktigt här och nu, såväl i Sverige som i resten av Norden. Det är därmed relevant att berätta om Sveriges arbete med fritidskortet inom ramen för det svenska ordförandeskapet i Nordiska ministerrådet 2024.
Stockholm den 4 januari 2024



Jakob Forssmed
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