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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur Betalningsutredningens slutsatser avseende privatpersoners rätt till bankkonto kan tillämpas på ideella föreningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Betalningsutredningen som lämnade sitt betänkande i våras har tagit ett brett grepp om hur betalningar ska kunna ske smidigare. Den behandlar dock endast privatpersoner. Samtidigt har ideella föreningar fått det allt svårare att få bankkonto. Den som inte har ett bankkonto kan vare sig ta emot eller skicka betalningar. Kan man varken ta emot eller skicka iväg pengar är det i praktiken omöjligt att bedriva någon verksamhet.
Bankerna ska bekämpa penningtvätt och andra ljusskygga överföringar, som terrorfinansiering. Detta är naturligtvis viktigt. Det vore dock väldigt olyckligt om de åtgärder som vidtas samtidigt riskerar att göra det omöjligt för helt vanliga ideella föreningar att verka. 
Problem kan inträffa när man vill starta en ny förening. Föreningen måste då fylla i en flersidig blankett för att kunna öppna alternativt få tillgång till sitt bankkonto. Ofta stupar det på första frågan: ”verklig huvudman”. Men problem uppstår också till exempel när en befintlig förening ska byta kassör.
En stor och välorganiserad förening kan hantera detta. Man kanske till och med har råd att ta professionell hjälp. Men för små föreningar kan det vara förödande. Ungdomar, människor som inte har svenska som modersmål, människor med vissa typer av funktionsnedsättningar har det ännu lite svårare. På sikt kan detta leda till en utarmning av hela civilsamhället.
Betalningsutredningens slutsatser när det gäller tillgång till bankkonto för privatpersoner borde kunna gälla även för ideella föreningar. Regeringen borde låta utreda detta och återkomma till riksdagen med åtgärder. 
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