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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna för enskilda att behålla äldre, obrukbara vapen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Möjligheten för privatpersoner att behålla gamla obrukbara skjutvapen är idag begränsad och omgärdad av många regler. Det är till nackdel för den som vill behålla ett gammalt vapen som minne av någon eller något. 
Lagstiftningen borde kunna göras mindre stelbent genom att Polismyndigheten ges möjlighet att bedöma om ett vapen skall falla under vapenlagstiftningen eller räknas som en attrapp eller leksak. 
Dagens regelverk kräver pluggning på en auktorisationsverkstad, även i fall där vapnet kan anses vara nästintill eller helt oanvändbart. Det är en åtgärd som kan upplevas som kostsam för den enskilde som fått ärva eller på annat sätt kommit över ett minnesvapen. Därtill tillkommer även kravet på ett vapenskåp att förvara det obrukbara vapnet i. 
Syftet med den svenska vapenlagstiftningen är att motverka att skjutvapen kommer till användning vid våldsbrott eller på annat sätt missbrukas. Sverige ska ha en tydlig och strikt vapenlagstiftning. Att öka möjligheterna för privatpersoner att på ett enklare sätt än idag förvara till exempel antika salongsgevär behöver inte stå i motsats till säker vapenpolitik. 
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