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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1563 av Daniel Bäckström (C) Torkans konsekvenser för livsmedelsproduktionen och 2017/18:1565 av Hans Hoff (S) Stöd till lantbrukare
[bookmark: _GoBack]Daniel Bäckström har frågat mig vilka omgående åtgärder jag kommer att vidta för att minska konsekvenserna av torkan på livsmedelsproduktion, försörjning, djurhållning och för enskilda företagare. Hans Hoff har frågat mig på vilket vis jag avser att agera för att EU:s krisfond eller andra EU-medel tas i anspråk och att besked kommer i närtid. 
Vi har ett extremt väder i Sverige i år som påverkar växtodlingen och därmed fodertillgången negativt. Regeringen följer situationen och har en nära dialog med Statens jordbruksverk och näringen för att hitta och vidta åtgärder som kan underlätta lantbrukarnas svåra situation. 
Bland annat ageras för att möjliggöra skörd på ekologiska fokusarealer och Statens Jordbruksverk har ansökt om att få betala ut ett högre förskott av utbetalningar i höst. Både regeringen och Statens jordbruksverk arbetar aktivt med att se över regelverk. Statens jordbruksverk sammanställer på sin hemsida information till lantbrukarna om vad det finns för hjälp att få med torkan. Regeringen och Statens Jordbruksverk har även kontakter med kommissionen om situationen. Fokus ligger just nu på att skapa förutsättningar att tillgängliggöra det foder som finns i Sverige för att säkerställa att det så långt som möjligt finns foder och halm till djuren. Regeringen följer situationen noga tillsammans med berörda parter och bygger upp beredskap för de situationer som kan uppstå. Det innefattar bland annat att undersöka möjligheterna att få krisstöd från EU.

Stockholm den 13 juli 2018

Sven-Erik Bucht
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