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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1989 av Lotta Olsson (M) Återbetalningar av företagsstöd 
Lotta Olsson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att återbetalningar av företagsstöd ska kunna ske på ett effektivt sätt. 

Många företag och företagare har drabbats ekonomiskt hårt till följd av spridningen av det nya coronaviruset. Regeringen har därför mycket skyndsamt vidtagit en rad åtgärder som syftar till att mildra de ekonomiska konsekvenserna för jobb och företag, bland annat genom lån, kreditgarantier, sänkta arbetsgivaravgifter och egenavgifter, omställningsstöd och korttidspermittering för att minska lönekostnader. Rätt bidrag eller förmån ska komma rätt person eller rätt företag till del. Skattemedel ska användas på ett ansvarsfullt sätt och myndigheter ska beakta den administrativa bördan hos företag.

Stödet vid korttidspermitteringar är en viktig åtgärd för att förhindra att personal blir uppsagd och för att möjliggöra att företag snabbt kan komma igång igen när läget vänder. Det är regeringens expertmyndighet Tillväxtverket som ansvarar för handläggningen av korttidsstödet i enlighet med gällande lagstiftning.


Stockholm den 2 september 2020

Ibrahim Baylan
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