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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:926 av Lotta Finstorp (M)
Skatteregler för generationsskiften
Lotta Finstorp har frågat mig om jag avser att se över och eventuellt vidta några åtgärder för att ändra skattereglerna så att de inte försvårar generationsskiften inom familjen.
Utredningen om översyn av 3:12-reglerna har haft i uppdrag att dels se över beskattningen vid ägarskiften i fåmansföretag, dels se över skattereglerna för delägare i fåmansföretag i syfte att begränsa möjligheterna till inkomstomvandling. 
I november 2016 överlämnade utredningen sitt betänkande Översyn av skattereglerna för delägare i fåmansföretag (SOU 2016:75). Utredningens förslag behandlas i en lagrådsremiss som regeringen beslutade den 8 juni 2017. I förslaget ingick regler om generationsskifte. Moderaterna, Centern, Liberalerna, Kristdemokraterna och Sverigedemokraterna angav i ett särskilt yttrande till finansutskottets betänkande 2016/17:FiU20 att de var beredda att agera i riksdagen, t.ex. i form av misstroendeförklaring, om förslaget ingick i budgetpropositionen för 2018. Moderaterna hotade alltså med misstroendeförklaring om reglerna i syfte att underlätta generationsskifte lades fram till riksdagen. Mot den bakgrunden är frågeställningen något överraskande.


Ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet.
Stockholm den 7 mars 2018
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