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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förenklingar i plan- och bygglagen (PBL). >>
Motivering

Sverige behöver fler och billigare bostäder. Därför måste det skapas förutsättningar för en bostadsmarknad där människor själva kan välja boende efter sina behov under olika skeden av livet. Detta är den långsiktigt bästa grunden för att få till stånd det utbud av hyresrätter, bostadsrätter, ägarlägenheter och småhus som människor vill ha. 

Vid terminsstarten förra året saknade exempelvis 20 000 studenter någonstans att bo.

I maj 2011 genomförde regeringen en översyn av plan- och bygglagen (PBL) som bland annat innebär bättre kontroll av byggandet, att bygglov ska utfärdas inom högst tio veckor och att större klimat- och miljöhänsyn ska tas. Det var ett välkommet första steg. Planprocessen har via den nya plan- och bygglagen till exempel förenklats och det har införts krav på maximala handläggningstider. Boverkets utvärdering av plan- och bygglagen i maj 2012 visade samtidigt att alla kommuner i dag inte klarar kravet på max tio veckors handläggningstid för bygglovsärenden samt att många kommuner behöver anställa fler handläggare för att kunna hantera alla ansökningar. 

Villkoren för byggande och ägande av bostäder måste därför förbättras ytterligare, så att det blir möjligt att bygga bostäder till rimliga kostnader. Ett sätt att nå detta är att fortsatt göra regelverken kring bostadsbyggnation enklare. Särskilt på landsbygden utanför planlagt område måste det bli väsentligt enklare att få bygga. 

Vid nybyggnationer är det också rimligt att de standardiserade kraven prövas mot behovet av nya bostäder. 

För att förbättra landsbygdens villkor via enklare regelverk inom ramen för plan- och bygglagen bör det övervägas att låta mer byggande bli bygglovsbefriat. Redan i dag finns det ett antal byggen som privatpersoner får göra utan att bygglov krävs, exempelvis vissa altaner och uteplatser, skärmtak över altaner, friggebod samt att sätta upp plank. Genom färre regler och mindre byråkrati med långa handläggningstider kan mer bygglovsbefriat byggande innebära att fler bostäder snabbare kan komma till stånd. 

Detta bör ges regeringen till känna. 

	<Stockholm den 18 september 2013
	

	Christer Akej (M)
	>






