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Införande av sanktioner för överträdelse i lagen om restriktioner vid statsråds och statssekreterares övergång till annan än statlig verksamhet
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda lämpliga sanktioner till lagen (2018:676) om restriktioner vid statsråds och statssekreterares övergång till annan än statlig verksamhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
2018 inrättades lagen om restriktioner vid statsråds och statssekreterares övergång till annan än statlig verksamhet och till dess upprätthållande infördes också vad som numera heter Karensnämnden som är en myndighet under riksdagen. I lagen finns regler om karens när bl.a. före detta statsråd och statssekreterare söker nya uppdrag i den icke-statliga verksamheten.
Det saknas dock några bestämmelser om sanktioner om överträdelser sker. När lagen infördes ansåg den socialdemokratiskt ledda regeringen att den som innehaft ett uppdrag som statsråd eller statssekreterare själv inser vikten av att följa regler av det aktuella slaget och att det förväntas att en person som inte följer reglerna kommer att dra på sig kraftig kritik från politiska partier, medier och allmänheten. Detta får nog sägas vara ytterst tveksamt om det är tillräckligt för att lagstiftningen ska följas. 
Utifrån ovanstående anser jag att regeringen ska ta initiativ till att utreda lämpliga sanktioner till lagen (2018:676) om restriktioner vid statsråds och statssekreterares övergång till annan än statlig verksamhet.


	Josef Fransson (SD)
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