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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att få föräldrapenning när man deltar i bundna heltidsstudier, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Enligt en undersökning från CSN från 2013 har studerande med barn det tufft både socialt och ekonomiskt. Enligt undersökningen är det många föräldrar som väljer bort studier eftersom de har barn och det är även vanligt att föräldrar skjuter upp studierna i höga åldrar. För att underlätta för föräldrar som vill studera bör reglerna kring föräldrapenningen ses över.
Utbildning är i dagens globaliserade värld av stor vikt och en nyckel in i arbetsmarknaden. Det är därför oroande att många småbarnsföräldrar skjuter upp studierna. Medelåldern för en studerande med barn är i dag på drygt 35 år enligt siffor från CSN.
Det är inte i regel möjligt i dag att få ut hel föräldrapenning om man deltar i bundna heltidsstudier. Däremot kan man få föräldrapenning om man studerar på distans. Det finns i dag många kurser som erbjuds på distans, men det är betydligt vanligare med kurser och program som kräver bundna studier med seminariedeltagande och föreläsningar. Därför är det många föräldrar som inte får föräldrapenning under tiden de deltar i bundna heltidsstudier.
[bookmark: _GoBack]Därför bör man se över möjligheterna att få ut föräldrapenning när man deltar i bundna heltidsstudier.
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