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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ge Halland möjlighet att bli försökslän för hushållstjänstavdrag.

Motivering

I takt med att industrijobben lämnar Sverige återfinns alltfler av framtidsjobben i tjänste- och servicesektorn. Detta område uppvisar också starkast tillväxt; fyra av fem nya företag etableras inom tjänste- och servicesektorn, och jobbtillväxten under åren 1995 till 2002 var mer än dubbelt så stor inom detta område som inom industritillverkning. Men i jämförelse med andra länder inom OECD är den svenska tjänstesektorn ändå underutvecklad, inte minst när det gäller hushållsnära tjänster. 

Vi är övertygade om att det finns en stor potential att åstadkomma nya varaktiga arbeten i företag som erbjuder de tjänster som hushållen normalt utför själva, men som de till följd av höga skatter antingen låter bli att konsumera eller köper svart. Detta skulle med ens leda till en växande reguljär arbetsmarknad för okvalificerad arbetskraft, där många i dag tvingas in i osäkra svarta arbeten för att över huvud taget kunna försörja sig genom arbete. Ett hushållstjänstavdrag – motsvarande 50 % av arbetskostnaden med ett tak på 100 000 kr per år och hushåll – skulle också underlätta för många arbetande barnfamiljer, öka arbetsutbudet bland ensamstående samt bidra till en jämnare arbetsfördelning mellan kvinnor och män i hemmet.

Det råder alltså ingen tvekan om att ett hushållstjänstavdrag skulle skapa nya arbetstillfällen, samtidigt som denna del av tjänstesektorn för många kunde vara ett värdefullt första steg in på arbetsmarknaden. Konjunkturinstitutet har också gjort en analys av de samhällsekonomiska effekterna av en skattesubvention för hushållsnära tjänster. De menar att ett sådant regelverk skulle ge drygt 10 000 nya heltidsjobb och samtidigt stärkta statsfinanserna med 400 miljoner kronor. 

För att skapa möjligheter för människor att få hjälp med hushållsnära tjänster samt skapa nya arbetsmöjligheter bör Halland tillåtas bli försökslän för ett hushållstjänstavdrag i enlighet med den modell som beskrivits ovan.
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