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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:852 av Anna Vikström (S)
Arbetet mot antimikrobiell resistens
Anna Vikström har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att upprätthålla regeringens höga ambitionsnivå på området antimikrobiell resistens med anledning av beslutet att stoppa Vetenskapsrådets utlysning av medel till utvecklingsforskning. 
Som Anna Vikström nämner har regeringen höga ambitioner inom området antimikrobiell resistens (AMR). AMR är ett stort hot mot den globala hälsosäkerheten och förorsakar varje år mer än en miljon dödsoffer. AMR har varit en prioriterad fråga för Sverige under ordförandeskapet i Europeiska unionens råd under våren 2023. Detta har resulterat i att ministerrådet i juni antog en rådsrekommendation som syftar till att intensifiera insatserna för att bekämpa AMR genom en s.k. One Health-ansats, vilket är ett viktigt steg på området. Sverige var också först i världen med att tillsätta en AMR-ambassadör för att ytterligare förstärka det globala arbetet mot AMR. 
Regeringens beslutade den 22 juni 2023 att Vetenskapsrådet inte ska finansiera nya bidrag inom utvecklingsforskning under 2023. Mot bakgrund av Rysslands fullskaliga invasion av Ukraina, som skapar stora humanitära behov i Ukraina och så småningom behov av att bygga upp landet behöver delar av Sveriges bistånd omprioriteras. 
Att biståndsmedel omprioriteras innebär emellertid inte att regeringen avser att sänka ambitionsnivån i arbetet med AMR eller annan utvecklings-forskning. Sverige fortsätter att finansiera forskning inom utvecklings-samarbete, bl.a. via Sida. Vetenskapsrådet har också pekat på möjligheten att söka finansiering inom ramen för andra utlysningar, däribland på området medicin och hälsa.
Stockholm den 24 juli 2023



Jakob Forssmed
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