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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge snöskoterrådet i uppdrag att komma med förslag till en långsiktig och hållbar snöskotertrafik.>>
Motivering

Snöskotern är ett värdefullt transport- och arbetsredskap, men ökar också möjligheterna att under fritiden komma ut och uppleva naturen. För funktionshindrade är den ofta ett nödvändigt hjälpmedel.

Snökoterturismen växer för varje år och omsätter i dag stora belopp, vilket leder till värdefulla bidrag till lokal utveckling i glesbygder. Men snöskotern skapar också konflikter med behovet hos andra att få uppleva ostörd natur, med naturskyddsintressen, med markägare, med renskötare, för fjällsäkerheten osv.

För att skapa en positiv och hållbar utveckling av skotertrafiken för alla berörda intressen finns ett behov av att skoterfrågan hanteras på nationell nivå, till exempel genom lagstiftning och andra åtgärder. Även om vissa frågor kan lösas regionalt eller lokalt är det nödvändigt att utforma en nationell politik för snöskoterfrågor.

Snöskoterrådet, som funnits under ett antal år och som kommer att upphöra i slutet av 2012, bör få i uppdrag från regeringen att komma med konkreta förslag till vad som krävs för en långsiktig och hållbar snöskotertrafik som kan börja gälla senast den 1 januari 2013. Dessa frågor har redan fått vänta för länge. Om snöskoterrådet upphör att finnas utan att frågorna fått en lösning finns det en risk att det dröjer ytterligare.
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