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Hastighetsbegränsningar vid skolor och förskolor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kommuners rätt till hastighetsbegränsande åtgärder.>>
Motivering

Många kommuner fattar lokala beslut om att sänka hastigheten till 30 km i timmen på gator och vägar som ligger i anslutning till skolor och förskolor. Det är beslut som välkomnas av en bred allmänhet.

Tyvärr kan det uppstå problem när en sådan väg eller gata faller under Vägverkets ansvarsområde. Kommunen och Vägverket kan ha olika uppfattningar om nödvändigheten av en hastighetsbegränsning till 30 km. Man kan också ha olika synpunkter på hur lång sträcka av aktuell väg eller gata som ska hastighetsbegränsas till 30 km. I de fallen är det Vägverket som har beslutanderätten.

Rimligen bör det vara så att det är kommunen som har det slutliga beslutandeansvaret för hastighetsbegränsningar på vägar och gator som ligger i anslutning till skolor och förskolor, eftersom kommunen är ansvarig huvudman för barns och elevers skolmiljö. Även i de fall där aktuell väg- eller gatusträckning faller under Vägverkets ansvarsområde.
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