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Transportrådet den 17 december 2009
Dagordningspunkt 7 - Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om rapporteringsformaliteter för fartyg som ankommer till eller avgår från hamnar i gemenskapens medlemsstater samt upphävande av direktiv 2002/06/EG
Dokument: 5789/09 (inför rådsarbetsgrupp den 7 december)
Kommissionens meddelande om ett sjöfartsområde utan hinder (KOM(2009) 11 slutlig) behandlades i EU-nämnden i mars 2009. Frågan om rapporteringsskyldigheter för fartyg behandlades i EU-nämnden i  oktober 2009.

Bakgrund

KOM presenterade i januari 2009 ett meddelande om och en handlingsplan för att inrätta ett europeiskt område för sjötransporter utan hinder. Inom ramen för meddelandet presenterade KOM också förslaget till det aktuella direktivet. Rådet antog den 30 mars 2009 slutsatser till följd av meddelandet.
Meddelandet (med tillhörande direktiv) syftar till att etablera ett europeiskt sjötransportområde utan hinder och därigenom en ökad effektivitet och konkurrenskraft för sjöfarten inom EU. EU:s inre marknad ska därmed utsträckas till att inkludera även varor som transporteras till sjöss. Detta ska åstadkommas genom att eliminera och minska de administrativa hindren på EU-nivå och inom medlemsstaterna. 

Rättslig grund och beslutsförfarande

Rättslig grund är artikel 100(2) FEUF. 
Ordinarie lagstiftningsförfarande enligt artikel 289.1 FEUF.
Svensk ståndpunkt

Regeringen anser att Sverige bör välkomna förslaget. Den nuvarande situationen i många länder där uppgifter om fartyget m.m. måste rapporteras både till en rad olika myndigheter men också till samma myndighet vid olika tillfällen, och i olika dokumentformat beroende på vilken myndighet eller stat som kräver uppgifterna, är otillfredsställande och skapar onödigt merarbete både för näringen och myndigheterna. 
SE anser även att det är angeläget att utvidga EU:s inre marknad för handel inom EU till att även omfatta sjötransporter genom att eliminera och förenkla administrativa hinder för dessa transporter. Att skapa samma förutsättningar för sjötransporter som för landtransporter är en åtgärd som bidrar till att utjämna konkurrensen mellan transportslagen och till att effektivisera godsflödet. Förslaget kan också få positiva miljöeffekter i och med att det kan bidra till att fler transporter går till sjöss. Från svensk sida är det vidare angeläget att förslaget inte har negativ påverkan på sjösäkerheten eller möjligheterna att genomföra tullkontroll på gods från tredjeland.

Den tidigare ambitionen att uppnå en förstaläsningsöverenskommelse under det svenska ordförandeskapet är ej möjlig då Europaparlamentet inte har hunnit behandla färdigt förslaget i sin första läsning. ORDF bör istället verka för att rådet kan anta en allmän inriktning som kan ligga till grund för förhandling av förslaget under det spanska ordförandeskapet.

Europaparlamentets inställning

Parlamentet debatterade förslaget i november, varvid det framfördes mycket positiva synpunkter på förslaget, någon fullständig behandling av frågan har dock inte skett. Europa Parlamentet avser att behandla förslaget under våren 2010. 
Förslaget

Direktivförslaget presenterades av KOM i januari 2009 och har sedan förhandlingen i rådsarbetsgruppen påbörjades i maj arbetats om väsentligt. Det övergripande målet kvarstår dock, dvs. att minska det administrativa arbetet för sjöfartsnäringen genom en harmonisering och förenkling av näringens rapportering av fartygsrelaterade uppgifter till myndigheterna. Även de berörda myndigheternas arbete ska förenklas. 
Förslaget innehåller dels en övergång till enbart elektronisk rapportering av sjöfartsrelaterade uppgifter inför fartygs anlöp och avgång från hamn genom att rapporteringen i större utsträckning samordnas i det redan befintliga rapporteringssystemet SafeSeaNet, dels genom ett ökat samarbetet både mellan nationella myndigheter som hanterar uppgifter rapporterade från fartyg, och mellan medlemsstaterna, för att relevanta uppgifter kan användas av flera myndigheter och MS. Förslaget inriktar sig på och stödjer möjligheten för en MS att inrätta ett s.k. Single Window, vilket kan sägas vara en portal på nätet där samtliga uppgifter kan rapporteras, varvid berörda myndigheter kan hämta de uppgifter de önskar för de ändamål som respektive myndighet har att uppfylla.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Endast smärre justeringar i svensk lagstiftning av krav på hur information rapporteras och hanteras förväntas bli nödvändiga. Huvuddelen av förslaget är mer riktat till att ange hur MS myndigheter ska hantera uppgifterna. Svenska regler som kan komma att beröras är Tullverkets föreskrifter och allmänna råd (TSF 2000:20) och Tullagen (2000:1281). 
Ekonomiska konsekvenser

För myndigheterna bör förslaget också, möjligen på en något längre sikt, leda till besparingar genom minskad och så småningom upphörande av hantering av pappersdokument. Inledningsvis kan vissa myndigheter behöva göra vissa investeringar i de befintliga IT-plattformarna, men dessa åtgärder bör inte bli särskilt omfattande. Bedömningen är att direktivförslaget inte bör få några statsfinansiella konsekvenser. Förslaget bedöms dock minska de administrativa kostnaderna för företag. 
Övrigt

Förslaget till allmän inriktning kommer att behandlas i rådsarbetsgruppen för sjöfart måndagen den 7 december, därefter i Coreper 9 december.
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