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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Arbetsmiljöverket förutsättningar att uppnå ILO:s rekommendation om en arbetsmiljöinspektör per 10 000 anställda och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Olyckor på arbetsplatser är ett allvarligt och ofta återkommande problem som påverkar både arbetstagare och arbetsgivare. Olyckorna kan leda till skador, sjukdomar och i vissa fall dödsfall, vilket gör dem till en central fråga inom arbetsmiljö och säkerhet.
I Sverige rapporteras årligen flera tusen arbetsplatsolyckor till Arbetsmiljöverket. Olyckor på arbetsplatsen kan ha långtgående konsekvenser, inte bara för den drabbade individen och dennes familj utan även för företag i form av förlorad produktivitet, rättsliga påföljder och ökade försäkringskostnader.
Ett demokratiskt arbetsliv förutsätter trygga arbetstagare och att lagar och regler efterlevs. Det senaste decenniet har ansvariga myndigheters tillsynskapacitet kraftigt försvagats. Detta gäller inte minst Arbetsmiljöverket. Ökad myndighetskontroll skulle motverka brott i arbetslivet och minska den osunda konkurrensen på arbetsmarknaden. Vi menar att regeringen måste se till att anslagen till Arbetsmiljöverket höjs för att uppnå ILO:s rekommenderade nivå på en arbetsmiljöinspektör per 10 000 anställda.
För att förhindra arbetsolyckor och arbetssjukdomar behöver samverkan mellan myndigheter, arbetsgivare och fackliga organisationer bli bättre. Ett steg på vägen är att se till att Arbetsmiljöverkets inspektioner kan göras och att Sverige följer ILO:s rekommendationer för antalet inspektörer.
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