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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1106 av Johan Forssell (M) Nya åtaganden i samband med EU:s avtal med Turkiet

Johan Forssell har frågat mig vilka skäl som låg bakom att Sverige, i samband med EU:s avtal med Turkiet, frånträdde begäran om omfördelning av asylsökande och om det var några andra länder som gjorde nya åtaganden eller frånträdde begäran om omfördelning på motsvarande sätt som Sverige.

I september 2015 antogs ett rådsbeslut vars huvudsyfte var att omplacera 120 000 asylsökande från framför allt Italien och Grekland. I beslutet fanns även en reserv om 54 000 personer för ytterligare omplacering från Italien, Grekland eller någon annan medlemsstat i behov. Regeringen har tidigare anhållit om att Sverige ska bli föremål för omplacering och få ta del av dessa reservplatser.  

Den 18 mars 2016 antogs ett gemensamt uttalande av EU och Turkiet som befäster det kommande samarbetet kring bland annat återvändande av migranter från Grekland till Turkiet. Enligt uttalandet kom EU och Turkiet överens om den så kallade 1:1-mekanismen, som innebär att för varje syrier som återsänds från Grekland till Turkiet ska en annan syrier vidarebosättas från Turkiet till EU. 

Som ett svar på överenskommelsen mellan EU och Turkiet har kommissionen presenterat ett förslag som innebär att reservplatserna ska kunna användas för vidarebosättning av syrier från Turkiet till EU. I första hand ska dock EU:s mottagande av syrier från Turkiet baseras på det EU-gemensamma vidarebosättningsprojekt som medlemsstaterna kom överens om i juli 2015, där cirka 16 800 platser nu kvarstår. Det är först om dessa platser inte räcker till som vidarebosättning av syrier från Turkiet sker enligt kommissionens förslag och genom reservplatserna.

Sverige har inte i formell mening frånträtt sin begäran om omplacering. I den mån reservplatserna inte kommer att användas kvarstår därför den svenska begäran. 

Hittills är Sverige ensamt bland medlemsstaterna om att ha anhållit om att bli föremål för omplacering av asylsökande. 

Stockholm den 20 april 2016



Morgan Johansson
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