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Svar på fråga 2020/21:3367 av Sten Bergheden (M)
Årlig konkurrenskraftsredovisning för lantbruket
Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att ta någon form av initiativ för att ge Jordbruksverket i uppgift att årligen redovisa det svenska lantbrukets konkurrenssituation och förändringar mer i detalj i förhållande till EUs övriga länder. 
Statens jordbruksverk (Jordbruksverket) är ansvarig myndighet för den officiella statistiken om jordbruk, trädgårdsodling och för vattenbruk. 
Det är många faktorer som ska beaktas vad gäller konkurrenssituationen för det svenska jordbruket. Ett vanligt sätt att mäta denna är genom den så kallade totalfaktorsproduktiviteten (TFP) som publiceras årligen av den Europeiska kommissionen. Jordbruksverket publicerar därutöver årligen en utvärdering och uppföljning av livsmedelsstrategins genomförande samt vart fjärde år en rapport med fördjupad analys. I rapporten visar Jordbruksverket på hur livsmedelskedjan har utvecklats för de företag som har huvudsaklig verksamhet där - enligt de mål som riksdagen beslutat om för livsmedelsstrategin utifrån en mängd olika faktorer som påverkar jordbrukets konkurrenskraft. 2020 publicerade Jordbruksverket dessutom en fördjupningsstudie om just livsmedelskedjans konkurrenskraft. 
Jordbruksverket offentliggör även en mängd statistik vad gäller bl.a. marknadssituationen för olika jordbruksprodukter. Till exempel publicerar Jordbruksverket månadsvis priset på bl.a. spannmål, kött och mjölk i vilket EU:s genomsnittliga avräkningspris ingår i statistiken. 
Regeringen följer löpande konkurrenssituationen för det svenska jordbruket och arbetar aktivt för att förbättra för svensk livsmedelsproduktion, inte minst genom livsmedelsstrategin. I detta arbete tas hänsyn till faktorer som konkurrenssituationen både inom EU och globalt. 

Stockholm den 3 augusti 2021



Ibrahim Baylan
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