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Hemlöshet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hemlöshet.>>
Motivering

Hemlöshet utgör en speciellt svår livssituation för alltför många människor. Några sover utomhus, andra bor på härbärgen, några i trappuppgångar, hos vänner, i vindsutrymmen eller under broar. Förutom hemlösheten finns ofta missbruk, fysiska och psykiska sjukdomar som ofta är kopplade till den svåra psykosociala situation som hemlösheten innebär. 

Nya grupper av hemlösa har uppmärksammats; kvinnor, barn, arbetslösa, fattiga och personer med svåra missbruk samt personer med en psykisk sjukdomsbild. 

Det är helt ovärdigt för ett modernt välfärdssamhälle år 2007 att så många människor i vårt land är hemlösa och lever under de ovan beskrivna förhållandena! 

Det är hög tid att möta individen och dess problem i en uppsökande verksamhet som är knuten till socialförvaltningen i kommunerna. Vi måste uppnå nolltolerans när det gäller hemlösheten. Alla hemlösa som vill ha ett eget boende ska få den möjligheten ordentligt prövad och dessutom en behandlingsgaranti som innebär vård med avgiftning, boende och eftebehandling. Prövas bör även en komplettering i socialtjänstlagen som innebär att kommunerna får ett större ansvar för att motverka hemlöshet samt skyldighet att ha en uppsökande verksamhet för de hemlösa med insatser för vård, boende, avgiftning och efterbehandling.
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