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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att om möjligt lagstifta om att Sveriges kontanter alltid ska kunna användas som betalningsmedel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag använder många kort och digitala pengar vid sina inköp och transaktioner och det är ju självklart ett bra och smidigt sätt att betala på.
Men av beredskapsskäl är det viktigt att det finns kontanter i samhället. Kontanterna behöver lyftas upp som ett erkänt och viktigt sätt att kunna betala med. Inte minst alla de gånger affärerna har problem med elavbrott eller fel på kortläsarna. Det finns också en rad viktiga skäl att personer ibland av olika skäl har svårt att hantera kort och är beroende av att använda kontanter. Dessa personer ska inte tvingas att använda kort utan självklart ska kontanter vara möjligt att använda i alla sammanhang där kort används. 
Affärer och övriga som tar emot pengar ska alltid kunna ta emot även kontanter om någon önskar det. Att vägra ta emot kan endast vara ett giltigt anledningen om affärsinnehavaren eller motsvarande som ska ta emot pengar har en stark misstanke att detta är olagliga pengar, då ska man självklart ha rätt att vägra kontanter som betalningssätt.  
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