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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om höjd pensionsålder för justitieråd.>>
Motivering

Pensionsåldern för justitieråd (domare i Högsta domstolen och Högsta förvaltningsdomstolen) är för närvarande 67 år. Flera mycket erfarna, skickliga och vitala justitieråd har på senare tid passerat den gränsen.

En vanlig pensionsålder för domare i de högsta domstolarna internationellt sett är 70 år. Det finns även länder som har en högre pensionsålder än så.

Arbetet som justitieråd är speciellt. Erfarenheten betyder särskilt mycket. En stor del av arbetet innebär att läsa och skriva. Till det kommer att alla, och särskilt de som är intellektuellt aktiva, håller sig vitala i allt högre ålder.

Domstolskontinuiteten är en annan aspekt. Omsättningstakten bör inte vara för hög. Samtidigt bör man inte inta säte i någon av de högsta instanserna innan man samlat på sig en betydande erfarenhet. En höjd pensionsålder skulle möjliggöra att till ledamöter utse personer med lång annan yrkes- och livserfarenhet utan att det behövde innebära att deras tid i domstolen blev alltför kort. Det betyder en bättre domstolskontinuitet.

Det förefaller därför vara motiverat att tillåta justitieråd att vara kvar till i vart fall 70 års ålder och kanske rent av till 72 eller 75 års ålder. Med hänsyn till de högsta domarnas alldeles speciella arbetssituation och samhällsbetydelse är det rimligt med en särreglering.
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