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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att skydda den forskning som bedrivs vid Råö rymdobservatorium.>>
Motivering

I maj 2009 lade regeringen fram propositionen ”Prövning av vindkraft” som syftar till att underlätta utbyggnaden av vindkraft samtidigt som kraven på en rättssäker och omsorgsfull prövning inte minskar. I ett tilläggsdirektiv fick utredaren i uppdrag att utreda behovet av författningsändringar, bland annat i fråga om förnybar energi. Syftet med översynen var att identifiera behov av regeländringar som underlättar en fortsatt utbyggnad av vindkraft i enlighet med uppsatta mål, samtidigt som miljömålen ska nås, försvarsintresset ska skyddas och eventuella effekter för fisket, rennäringen och andra areella näringar ska belysas. Ett intresse som dessvärre inte skyddas är rymdforskning.

Råö rymdobservatorium är en forskningsanläggning som sedan 1952 har bedrivit forskning om rymden. Sedan 1990 har observatoriets anläggningar samt driftsfunktionerna för dem status som nationell anläggning för radioastronomi och lyder under en separat styrelse. Bland annat övervakas ozonskiktet och kolmonoxiden i atmosfären för att studera eventuella förändringar i halterna. Det är oerhört känslig apparatur man arbetar med och man har sedan tidigare ett skyddsområde runt anläggningen där man inte får ha en mobiltelefon påslagen. Men utvecklingen går framåt och vindkraftverken utgör nu med sina höjder på 150 meter ett hot mot forskningen. Anledningen är att signaler från mobiltelefoner studsar på vindsnurrorna och stör de signaler man samlar in från rymden. För observatoriets del blir det omöjligt att bedriva forskning då man inte kan stänga ute signalerna från mobiltelefoner, och man måste i så fall lägga ner viktig forskning.

Ambitionen bör med detta som utgångspunkt vara att den lagrättsliga delen relaterad till forskningsområden med störningsskydd förstärks till att även omfatta förbud mot vindkraftverk inom störningsavstånd. Ett grundläggande perspektiv är att den viktiga forskning som bedrivs vid Råö rymdobservatorium bör inkluderas inom ramen för denna process.
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