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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att finna en lösning av finansieringen av scenkonstnärers pensioner.>>
Motivering

De 19 länsteatrarna har i uppdrag att främja den regionala och lokala professionella scenkonsten. I en skrivelse den 14 april 2011 påtalade länsteatrarna de problem man har med finansiering av scenkonstnärernas pensioner. Deras bedömning är att det saknas en lösning på hur finansieringen ska gå till, något som givetvis är djupt oroande.

I maj 2009 presenterades en av regeringen utsedd utredare ett förslag till nytt pensionssystem för de scenkonstanställda. Utredningens förslag mottogs mycket positivt då det skulle lösa de problem man levt med under lång tid, men hittills har ingenting hänt.

Från länsteatrarna har man uppfattningen att pensionsfrågan har kommit att bli en ödesfråga för hela scenkonstbranschen och den har nu i mer än 10 år bollats mellan kanslihusets tjänstemän och berörda statsråd.

Alldeles oberoende av vilken lösning man väljer, är det bättre med ett förslag, än att som hittills inte göra någonting alls.

Det är mot denna bakgrund angeläget att regeringen tar ställning och tillser att det kommer till stånd en konstruktiv och långsiktig lösning av finansieringen av scenkonstnärers pensioner.
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