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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:690 av Birger Lahti (V)
Mobiltäckning och uppkoppling på lands- och glesbygd
Birger Lahti har frågat mig vilka åtgärder som jag planerar att vidta för att se till att bredband och telefoni fungerar jämlikt för alla Sveriges invånare.
Ett mål i strategin ”Sverige helt uppkopplat 2025” är att hela Sverige bör ha tillgång till stabila mobila tjänster av god kvalitet år 2023. Enligt Post- och telestyrelsens (PTS) regleringsbrev för 2023 ska myndigheten följa avvecklingen av bland annat kopparnätet samt vilka informationsinsatser som genomförs med anledning av avvecklingen. I detta syfte genomförde PTS ett informationsmöte den 4 oktober 2022 där operatörerna berättade om status vad gäller avvecklingen. PTS ska enligt regleringsbrevet för år 2023 även följa vilka ersättningslösningar som erbjuds i de fall elektroniska kommunikationstjänster har varit beroende av de tekniker som avvecklas. Vid behov ska myndigheteten rapportera och föreslå åtgärder till regeringen.
Enligt förordningen (2018:20) om stöd för åtgärder som ger tillgång till telefoni och funktionell tillgång till internet ska PTS se till att privatpersoner och företag som saknar tillgång till telefoni och funktionell tillgång till internet får stöd för åtgärder som ger sådan tillgång där det inte finns marknadsmässiga lösningar. 
I delar av landet kan inte utbyggnad av bredband ske på marknadsmässig grund, särskilt gäller detta de mer glest befolkade områdena. PTS ska i enlighet med förordningen (2020:266) om statligt stöd för utbyggnad av bredbandsinfrastruktur fördela ett stöd för utbyggnad av elektroniska kommunikationer. Enligt PTS regleringsbrev ska myndigheten vid genomförandet av uppdraget säkerställa att samtliga Sveriges län med stödberättigade byggnader kan komma ifråga för fördelning av stödmedel. PTS ska vid genomförandet av uppdraget verka för en god tillgänglighet till snabbt bredband i hela Sverige, inte minst i mer glesbefolkade områden, samt främja att stödet får god geografisk spridning. För att säkerställa att stödet går till glesbefolkade områden utlyser PTS stödmedel i områden utanför statistisk tätort. En statistisk tätort utgörs av en sammanhängande bebyggelse med minst 200 invånare. I år finns sammantaget 1,3 miljarder kronor för bredbandsutbyggnad inom ramen för det statliga bredbandsstöd PTS ansvarar för.
Regeringen beslutade dessutom i mars 2023 att ge PTS i uppdrag att se över möjligheten att påskynda utbyggnaden av bredband i glesbefolkade områden. Myndigheten ska utreda möjligheten till stöd för bredbandsutbyggnad i glesbefolkade områden med hjälp av trådlös teknik. Uppdraget ska redovisas senast den 15 september 2023.  
Tillgång till telefoni och internetuppkoppling är viktigt för likvärdiga möjligheter till företagande, arbete, boende och välfärd i hela landet. Hela Sverige ska fungera och alla hushåll och företag bör ha goda möjligheter att använda sig av elektroniska samhällstjänster och service via bredband. Regeringen fortsätter därmed att noggrant följa tillgången till telefoni och funktionellt internet samt bredbandsutbyggnaden och det stöd för utbyggnad av bredbandsinfrastruktur som PTS förvaltar.

Stockholm den 24 maj 2023



Erik Slottner
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