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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:450 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Kompetensförsörjning till SiS-hem
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig vilken analys jag gör av att situationen med kompetensförsörjningen till SiS-hem är så svår, och vilka konkreta nya åtgärder jag avser att vidta för att skyndsamt kunna vända utvecklingen.
SiS är ansvarig för verksamheten vid de särskilda ungdomshemmen och LVM-hemmen. För att fullgöra denna uppgift är det viktigt att personalen har rätt kompetens och erfarenhet. Enligt Socialstyrelsens föreskrifter (HSLF-FS 2016:55) ska personalen i ett hem för vård eller boende ha den utbildning, den erfarenhet och den personliga lämplighet som behövs för att kunna utföra sina arbetsuppgifter. Personal som ger behandling enligt en viss metod ska även ha en relevant utbildning för den. Personalens sammantagna kompetens vad gäller utbildning och erfarenhet ska ge förutsättningar för att möta de behov av vård som målgruppen har, och säkerställa en trygg och säker vård.

SiS har beslutat om egna kompetenskrav vid nyrekrytering av behandlingsassistenter som går utöver de krav som följer av Socialstyrelsens föreskrifter. På grund av det svåra rekryteringsläget fattade myndigheten i oktober 2016 beslut om att tillfälligt frångå de egna högre kompetenskraven. Myndigheten har följt upp de rekryteringar som gjorts sedan dess och konstaterar att endast var tredje behandlings-assistent som anställdes under perioden uppfyllde SiS ordinarie kompetenskrav. För att förbättra kompetensförsörjningen arbetar SiS med att utbilda och validera redan anställda medarbetares kompetens. SiS har också vidtagit olika åtgärder för att minska personalomsättningen och göra SiS till en attraktiv arbetsgivare. Utifrån en analys och prognos av arbetsmarknadsläget bedömer SiS att myndigheten även de närmaste åren kommer att ha svårt att rekrytera behandlingsassistenter. Mot denna bakgrund fattade SiS i september 2017 beslut om att förlänga undantaget ytterligare ett år. 

Det är SiS som ansvarar för kompetensförsörjningen vid de särskilda ungdomshemmen och LVM-hemmen och att barn, unga och klienter som vårdas där får vård av god kvalitet. En förutsättning för att SiS ska kunna bedriva kvalitativ vård är att myndigheten ges ekonomiska förutsättningar för detta. Under innevarande år tillför regeringen 105 miljoner kronor och föreslår i budgetpropositionen för 2018 att SiS tillförs ytterligare 560 miljoner kronor över en fyraårsperiod. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen har vidare givit Socialstyrelsen i uppdrag att se över tillgången på utbildning för personal som arbetar med vård och behandling av barn och unga på hem för vård eller boende (HVB), samt utreda förut-sättningarna för en eftergymnasial grundutbildning för personal på HVB och vilken annan utbildning som kan vara lämplig för att arbeta med vård och behandling för barn och unga på HVB. Uppdraget ska redovisas till Socialdepartementet senast den 1 juni 2018.
Stockholm den 20 december 2017



Åsa Regnér

	

	
	




	2 (2)

	



image1.png
% Regeringskansliet




