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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kulturens roll i Blekinge och andra regioner för attraktivitet och fler jobb.>>
Motivering

Inriktningen på kulturverksamheten i en region utgör ofta ett avgörande mått på attraktivitet när människor väljer bostad, arbete eller besök. Det finns studier som visar samband mellan regioner med kraftfulla satsningar inom kulturområdet och stark ekonomisk tillväxt.

Det är därför viktigt att utforma strategier för utvecklingen av kulturella näringar. Många västeuroperiska länder har nationella strategier för utvecklingen av kulturella näringar. Sverige har ingen sådan. Riksdagen bör tillkännage för regeringen att en sådan nationell strategi tas fram.

På regional och lokal nivå utvecklas däremot strategier. Så är det t.ex. i Blekinge. Fler regioner har identifierat kulturen som en viktig utvecklingsfaktor vad gäller den egna regionens attraktionskraft, företagslokaliseringar, turism och i slutändan strategiskt viktigt för att öka sysselsättningen och tillväxten.

Det finns idag ett stort behov att synkronisera de regionala strategierna med en nationell sådan för att uppnå största möjliga effekt. Regeringen bör ta initiativ för att utforma en nationell strategi för utveckling av kulturella näringar som bygger på gemensamma insatser i de regionala strategierna.
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