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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att omedelbart pausa det storskaliga sill- och strömmingsfisket i Östersjön för att ge fiskbestånden en chans att återhämta sig och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att pausa allt fiske av sill och strömming i Östersjön som inte går till humankonsumtion och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan 1970-talet har nästan 80 procent av mängden sill och strömming i Östersjön försvunnit. Denna dramatiska nedgång är ett resultat av överfiske och övergödning, som hotar att utrota dessa viktiga arter och skada Östersjöns ekosystem samt det småskaliga kustnära fisket.
För att sill- och strömmingsbestånden ska kunna återhämta sig krävs omedelbara och effektiva åtgärder. En paus för det storskaliga fisket är avgörande för att ge dessa arter en möjlighet att återhämta sig och för att säkerställa deras långsiktiga överlevnad. Denna åtgärd är i linje med rekommendationer från EU-kommissionen och majoriteten av forskare som studerar Östersjöfrågor.
Vidare bör allt fiske av sill och strömming i Östersjön som inte går till humankonsumtion förbjudas. Den stora mängden fisk som idag används för andra ändamål, som foder eller industriella processer, bidrar till överutnyttjande av dessa redan sårbara bestånd. Genom att begränsa fisket till humankonsumtion kan vi minska pressen på sill- och strömmingsbestånden och skydda dessa viktiga arter för framtiden.
Det är också viktigt att främja en ekosystembaserad förvaltning av våra hav. Detta innebär att vi måste ta ett helhetsperspektiv på havsmiljön och integrera alla faktorer som påverkar ekosystemen, inklusive näringsämnen, klimatpåverkan och biologisk mångfald. Genom att tillämpa en ekosystembaserad förvaltning kan vi skapa en mer hållbar och resilient havsmiljö, som gynnar alla marina arter, inklusive sill och strömming.
Genom att vidta dessa åtgärder kan vi säkerställa ett hållbart fiske i Östersjön och bevara sill- och strömmingsbestånden för kommande generationer.
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