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Svar på fråga 2021/22:141 av Elin Segerlind (V) 
Avverkning av skyddsvärda skogsområden
Elin Segerlind har frågat mig om regeringen avser att vidta åtgärder som förhindrar att skogar med höga naturvärden avverkas.
En rik biologisk mångfald med ekosystem i balans är en förutsättning för vårt liv här på jorden. Det ökar chanserna för livet på jorden att klara av omfattande förändringar.
[bookmark: Start]Regeringen har prioriterat satsningar på att förstärka den biologiska mångfalden genom satsningar på skydd av värdefull natur och skötsel av skyddade områden, framför allt naturreservat. Anslagen ökade med cirka 1,5 miljarder kronor för 2021.
Jag vill vidare framhålla att skydd av värdefulla naturområden är en viktig del i uppfyllandet av flera av Sveriges miljömål, tillsammans med skogsägares frivilliga avsättningar och miljöhänsyn i skogsbruket. Det är min och regeringens tydliga ambition att skyddsvärda skogar inte ska avverkas utan bevaras, antingen genom formellt skydd eller genom frivilliga avsättningar, samt att miljöhänsynen i skogsbruket ska öka. Skogspolitiken bygger på två jämställda mål: miljömålet och produktionsmålet. Det är möjligt och önskvärt att utveckla bägge dessa delar.
Regeringen föreslår i budgetpropositionen för 2022 den största satsningen som någonsin har gjorts av en svensk regering på att skydda värdefull natur, bland annat skogar med höga naturvärden. Anslaget för skydd av värdefull natur förstärks med totalt 2 390 miljoner kronor. Naturvårdsverket och länsstyrelserna kan därmed fortsätta att arbeta med att skydda skogar med höga naturvärden och besluta om naturreservat. Med regeringens satsningar finns mycket goda förutsättningar att skydda värdefulla skogar.
Stockholm den 27 oktober 2021
Per Bolund
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