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Utlandsföddas möjligheter att få lån och krediter 



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utlandsfödda småföretagare inte får missgynnas i förhållande till svenskar när de ansöker om lån.>>
Motivering

Statistik visar att utlandsfödda i högre grad än infödda svenskar drabbas av arbetslöshet. För många utlandsfödda svenskar blir den naturliga vägen ut ur arbetslösheten att starta ett eget företag och på så sätt säkra sin sysselsättning.

Tyvärr har det visat sig att utlandsfödda har svårare att få lån och krediter. Enligt en rapport från Nutek har andelen som sökt men inte fått lån ökat under de senaste åren. En tredjedel av dem som är födda utomlands och söker lån får idag avslag samtidigt som bara en åttondel av företagare födda i Sverige nekas lån.

Ska vi skapa fler jobb och stimulera småföretagandet i Sverige är det viktigt att detta sker på lika villkor, oavsett om man är född i Sverige eller utanför Sverige. Vi kan inte stänga invandrarföretagare ute, om vi eftersträvar att skapa fler jobb. Därför är det viktigt att småföretagarlån i större utsträckning riktas till utlandsfödda företagare så att de ges samma möjlighet att finansiera sitt företagande.
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