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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om omlokalisering av statliga myndigheter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lokaliseringen av statliga myndigheter kan vara av stor betydelse för en positiv utveckling av den ort där de lokaliseras. Vidare har lokaliseringsorten betydelse för att stärka den statliga närvaron utanför huvudstaden i det fall myndigheterna lokaliseras till annan plats än Stockholm.
Riksrevisionens granskning av etablering av myndigheter utanför Stockholm visar inte på någon långvarig negativ effekt för verksamheten. Riksrevisionen ser heller ingen negativ effekt för verksamheten eller gällande personalrekrytering, styrning, samordning eller kommunikation. Däremot visar granskningen att utlokalisering kan ha en betydelsefull effekt på arbetsmarknaden för högskoleutbildade personer bosatta utanför Sveriges storstäder. I de fall de utlokaliserade myndigheterna placeras nära huvudstaden eller andra större städer finns en risk för att den högskoleutbildade personalen rekryteras från närliggande storstad och att de positiva effekterna för den lokala arbetsmarknaden uteblir. 
För att stödja en positiv utveckling av arbetsmarknaden i hela Sverige bör lokalisering av statliga myndigheter regelbundet omprövas och utlokalisering genomföras där och när så befinns lämpligt såväl ur ett arbetsmarknads som ett myndighetsperspektiv.
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