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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:273 av Robert Halef (KD) FN:s möjligheter att förhindra ett nytt krig i Libanon

Robert Halef har frågat mig vad jag avser att göra för att förhindra utbrottet av ett nytt krig i Libanon. 

Regeringen instämmer att det är av största vikt att förhindra en ytterligare eskalering av den regionala situationen och framförallt minska riskerna för en konflikt i Libanon. 

[bookmark: _GoBack]Det finns fortsatt stora oklarheter rörande situationen i landet. Däremot är det positivt att det politiska etablissemanget och civilsamhället i Libanon tydligt kommunicerat att en fortsatt politisk dialog är av största vikt. Det fanns också bred enighet om att premiärminister Saad Hariri skyndsamt måste återvända till Beirut för samtal i syfte att finna en politisk lösning på krisen.

Sverige och EU har uttryckt sitt fulla stöd för Libanons säkerhet och suveränitet, samt uppmanat alla parter till konstruktiv dialog och återhållsamhet. EU:s höga representant för utrikes frågor och säkerhetspolitik Mogherini har även i uttalande och samtal betonat vikten av premiärminister Hariris återvändande.

FN:s säkerhetsråd diskuterar löpande situationen i Libanon inom ramen för uppföljning av resolutionerna 1559 och 1701. Nästa möte är planerat till den 29 november. Sverige har löpande kontakt med andra medlemmar i säkerhetsrådet för att upprätthålla rådets engagemang för fred och säkerhet i Libanon och bidra till konfliktförebyggande i den nuvarande situationen. 

Stockholm den 24 november 2017



Margot Wallström
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