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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3401 av Johan Hultberg (M)
Havsbaserad vindkraft och yrkesfisket
Johan Hultberg har frågat mig hur jag ser på planerna på mycket omfattande vindkraftsparker i området av riksintresse för yrkesfisket, och om jag avser att vidta några åtgärder för att säkerställa den mest grundläggande förutsättningen för ett konkurrenskraftigt svenskt yrkesfiske – tillgången till fiskeplatser.
Sveriges havsplaner ska bidra till en långsiktigt hållbar utveckling genom att förena näringspolitiska mål, sociala mål och miljömål. Havsplanerna ska vidare främja samexistens mellan olika verksamheter och användningsområden. Havs- och vattenmyndighetens förslag till havsplan för Västerhavet bereds för närvarande i Regeringskansliet. Jag vill inte föregå regeringens kommande ställningstagande.
Yrkesfiskets konkurrenskraft är en viktig fråga för regeringen. Samtidigt står yrkesfisket inför stora utmaningar. Regeringens övergripande målsättning är ett hållbart fiske, ökad resurseffektivitet och mer hållbara fiskemetoder och redskap. Regeringen har vidtagit en rad olika åtgärder den senaste tiden som syftar till att förbättra havsmiljön samt främja och utveckla det svenska fisket på både kort och lång sikt. En förbättrad havsmiljö och livskraftiga fiskbestånd skapar långsiktiga och nödvändiga förutsättningar för fiskets utveckling.
Havs- och vattenmyndigheten och Statens jordbruksverk inkom den 31 maj 2021 till regeringen med en avrapportering avseende en gemensam strategi för fiskerinäringarna med tillhörande handlingsplaner. Strategin är framtagen på initiativ av myndigheterna inom ramen för deras mandat och den förväntas skapa en ökad transparens och synergier mellan de åtgärder och uppdrag som myndigheterna har. Jag ser att det utifrån detta arbete och andra strategier, som livsmedelsstrategin och den maritima strategin, finns goda förutsättningar för ett helhetsgrepp om yrkesfiskets konkurrenskraft. 
Stockholm den 18 augusti 2021



Ibrahim Baylan
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