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Fler fasta anställningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en analys av hur antalet visstidsanställningar utvecklas, samt att regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag för att fler visstidsanställningar ska övergå till fasta anställningar.>>
Motivering

Det behövs fler fasta heltidsjobb – inte färre.

Ökad otrygghet på arbetsmarknaden ger inte fler jobb.

Mitt under en stekhet högkonjunktur beslutade föregående riksmöte att den yttersta gränsen för tidsbegränsad anställning ska vara 48 månader inom en tid av fem år. Det innebär att arbetsgivare kan använda den otrygga anställningsformen ”visstidsanställning” ändå upp till fyra år.

De många kritikerna menade att beslutet riskerar att slå hårt mot LO-förbundens kvinnor i allmänhet och LO-förbundens unga kvinnor i synnerhet. Redan tidigare var många kvinnor som arbetar i ett LO-yrke allt för ofta hänvisade till tillfälliga anställningar. I värsta fall tvingas de vänta på att arbetsgivaren ringer in dem timme för timme. Föregående år hade till exempel 30 procent av Hotell- och restaurangfackets medlemmar osäkra anställningar, mot den bakgrunden var det viktigt att besluta om åtgärder för att öka de trygga anställningsformerna.

2006 beslutade riksdagen efter förslag från dåvarande socialdemokratiska regeringen att arbetsgivare får rätt att utan motivering visstidsanställa en och samma individ i 14 månader inom en femårsperiod. Vidare beslutades att visstidsanställningen efter de 14 månaderna inom en femårsperiod övergår till en tillsvidareanställning. Tanken med det är att det inte ska vara möjligt att en och samma arbetsgivare långa tider anställer en och samma individ på den ena visstidsanställningen efter den andra.

Den nya regeringen valde att riva upp detta beslut och göra tvärtom.

Undersökningar som görs visar att så gott som alla vill ha en fast och trygg anställning på heltid. Trygga anställningsformer gagnar jämställdheten men ökar också rättvisan mellan olika grupper. En stabil och överblickbar ekonomi är till exempel väsentligt när det handlar om att ta beslut om att bilda familj och skaffa barn.

Utan en fast och rimligt förutsägbar inkomst är det svårt att få ett banklån men också så enkla saker som ett telefonabonnemang.

Med anledning av det ovan anförda bör riksdagen besluta att regeringen ska återkomma med en analys av hur antalet visstidsanställningar har utvecklats samt återkomma till riksdagen med förslag för att fler visstidsanställningar ska övergå till fasta anställningar.
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