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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av förändrade rutiner vid transport av häktade för att minska risken för personalen.>>
Bakgrund

Personal vid svenska häkten har bland mycket annat till uppgift att ledsaga häktade till rättegångar. Det normala förfaringssättet är att den häktade fästs vid en personal medelst handboja. När rymningsrisken bedöms större finns en form av midjebälte som den häktades händer kan fästas vid för att försvåra för den häktade att springa om denne skulle rymma. 

I dag är det inte ovanligt att misstänkta brottslingar kan vara mycket stora och tunga. Även vältränade vakter kan känna sig som små dockor hängande i händerna på sådana personer och uppfatta sig som mycket utsatta. Risken att komma till skada för den personal som fästs vid en häktad uppfattas som stor. Detta har blivit ett vanligt problem. Det kan i många fall ifrågasättas om det är rimligt att personal på häkten som helt saknar beväpning skall ha till uppgift att genomföra transporter av häktade.

Förslag till åtgärd

Regeringen bör ge ett uppdrag till lämplig nivå att komma med förslag för att sedan föreläggas riksdagen i form av en propposition. Uppdraget bör lämpligen innehålla en studie av säkerhetsproblemen för personal vid landets häkten särskilt vid transporter av häktade. Syftet bör vara att kartlägga problemen samt att komma med förslag på hur dessa kan åtgärdas. Regler och rutiner bör förändras på ett sådant sätt att personal på våra häkten inte skall behöva känna sig hotade när de utför sitt arbete.
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