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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbättra produktionsincitamenten för den svenska filmbranschen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska filmbranschen är en viktig del av vårt kulturliv och bidrar till både nationell identitet och internationellt kulturutbyte. Dessutom har filmproduktioner en betydande ekonomisk påverkan genom att skapa arbetstillfällen och generera intäkter från turism och andra relaterade sektorer. Trots detta står den svenska filmindustrin inför stora utmaningar, inte minst i konkurrensen med andra länder som erbjuder mer attraktiva produktionsincitament.
Flera aktörer inom filmbranschen har framfört önskemål om en översyn av de nuvarande produktionsincitamenten, som idag inte är tillräckligt konkurrenskraftiga för att locka större internationella produktioner till Sverige. I jämförelse med våra nordiska grannar, och andra europeiska länder, erbjuder Sverige betydligt mindre förmånliga villkor, vilket leder till att produktioner som annars skulle kunna genomföras här istället väljer andra länder.
Syftet med att förbättra produktionsincitamenten är att stärka Sveriges konkurrenskraft som inspelningsland och därmed öka antalet både svenska och internationella filmproduktioner som genomförs här. Detta skulle inte bara gynna den svenska filmbranschen utan också bidra till den bredare ekonomin genom ökade investeringar, fler arbetstillfällen och stärkt kulturutbyte.
Regeringen bör därför se över de nuvarande produktionsincitamenten och anpassa dem för att vara i linje med de förmåner som erbjuds i andra länder. Detta kan inkludera ökade skatterabatter, subventioner eller andra former av ekonomiskt stöd för filmproduktioner som väljer att spela in i Sverige. Regelverket kring tillgången till produktionsincitament bör förenklas för att göra det lättare för filmproducenter att ansöka om och få tillgång till stöd. Ett tydligt och transparent system som minskar den administrativa bördan är avgörande för att attrahera fler produktioner. Incitamenten bör också utformas för att främja filmproduktion i olika delar av landet, inte bara i de stora städerna. Detta skulle bidra till att sprida de ekonomiska och kulturella fördelarna med filmproduktion till fler regioner.
Genom att förbättra produktionsincitamenten kan Sverige locka fler internationella filmproduktioner, vilket skulle leda till ökad investering i den svenska ekonomin. Bättre incitament skulle även gynna svenska filmproducenter genom ökad tillgång till resurser och möjligheter att arbeta i en mer dynamisk och konkurrenskraftig miljö. Genom att främja filmproduktion i hela landet kan incitamenten också bidra till ekonomisk utveckling i gles- och landsbygdsområden genom ökade investeringar och kulturell tillväxt.
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