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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Sveriges internationella utvecklingspolitik för säkra aborter och minskad mödradödlighet.>>
Motivering

Mödradödligheten är en av de största dödsorsakerna bland unga kvinnor i utvecklingsländerna. Även om den halverats under de senaste 20 åren är ändå antalet kvinnor som dör eller skadas allvarligt i samband med graviditet, förlossning eller osäkra aborter fortfarande oacceptabelt högt. De regionala skillnaderna är stora och i vissa länder har mödradödligheten till och med ökat.

En anledning till att kvinnor dör eller skadas är oönskade graviditeter. Beräkningar visar att ca 13 procent av den totala mödradödligheten beror på osäkra aborter. Nästan alla världens osäkra aborter utförs i utvecklingsländerna där lagstiftningen är restriktiv och hälsosystemen undermåliga.

Nära hälften av alla kvinnor i fertil ålder lever i ett land där abort är helt förbjudet eller endast tillåtet när det är fara för kvinnans liv och hälsa. Det leder till att kvinnor söker abort utanför hälso- och sjukvården, vilket leder till att många kvinnor får allvarliga skador som följd.

Möjligheten att skydda sig mot oönskade graviditeter är begränsad i de fattigaste länderna på grund av stor brist på preventivmedel, information och rådgivning. Det har initierats stora globala initiativ för att öka tillgången på preventivmedel och information bl.a. av Bill och Melinda Gates. Det är bra men stödet måste utformas så att kvinnor också får tillgång till säkra aborter.

Sverige har tagit tydlig ställning för alla kvinnors rätt till säkra aborter men idag går en mycket liten del av det svenska biståndet till verksamhet som syftar till att öka tillgången till säkra aborter. Sverige måste i fortsättningen höja sin profil i det internationella arbete som syftar till en minskad mödradödlighet och minska andelen osäkra aborter. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.

	<Stockholm den 5 oktober 2012
	

	Barbro Westerholm (FP)
	>






