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Regelförenklingar för yrkesfisket genom införande av ”yrkesfiskarkort”



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regelförenkling och en minskad administrativ börda för yrkesfisket. >>
Motivering

Samhällets regler som styr yrkesfisket är komplexa och omfattande. Det är uppenbart att ett stort behov av regelförenkling föreligger. Utöver EU:s gemensamma fiskeripolitiks omfattande regelverk kombinerat med nationella regler, drabbas fiskerinäringen även av regler utfärdade av Sjöfartsverket, Livsmedelsverket m.fl. 

Utifrån tillämpliga regelverk på fiskets och sjösäkerhetens område fordras av den enskilde yrkesfiskaren innehav av ett antal tillstånd, certifikat, behörigheter etc. För en stor del av dessa fordras dessutom att den yrkesverksamme ska förvara dessa ombord på sitt fartyg.

Utifrån en klart uttalad ambition av alliansregeringen att genomföra administrativa förenklingar kan man konstatera att det på detta område finns mycket att vinna i att införa ett s.k. yrkesfiskarkort. Detta kort skulle i så fall innehålla all erforderlig information som samhället efterfrågar. På det viset skulle yrkesfiskaren säkerställas bättre förhållanden och en avsevärt mindre administrativ börda. 
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