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Komvux en möjlighet för alla 



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om den kommunala vuxenutbildningen och det livslånga lärandet.>>
Motivering

Den kommunala vuxenutbildningen är viktig för att utjämna utbildningsorättvisor. Vi har även många nya medborgare från andra länder som behöver denna möjlighet för att kunna integreras i det svenska samhället.

Utbildningsbehoven gäller även nya medborgare från andra länder som behöver utbildningen för att väl integreras i det svenska samhället. Därför bör det finnas möjlighet till ett livslångt lärande för alla människor bosatta i Sverige. I en snabbt föränderlig värld är det livslånga lärandet ett väsentligt instrument för att motverka ojämlikhet mellan ett lands medborgare. Utbildning och bildning har också ett viktigt värde utöver det instrumentella värdet att ge medborgare tillgång till ett språk, möjlighet till ett yrke och en försörjning. Utbildning och bildning är en central del av en människas vara och personliga utveckling tillsammans med andra. Utbildning och bildning betyder att vi alla kan utveckla vårt människovärde och möjlighet till aktivt samhällsengagemang.

Samhällets verkställande institutioner – d v s staten, landstingen och kommunerna – har ett ansvar för våra gemensamma resurser och hur de fördelas. Alla bör ha möjlighet till kostnadsfri undervisning och ett livslångt lärande oavsett ålder och under sådana praktiska omständigheter att man kan tillgodogöra sig undervisningen.

Möjligheten till ett livslångt lärande i form av vuxenutbildning inom kommunal vuxenutbildning, folkhögskolor, studieförbund, högskolor och hos andra utbildningsanordnare ska inte drivas i vinstintresse utan eventuellt överskott ska återinvesteras.

Regeringen bör skyndsamt överväga behovet av fortsatta satsningar på vuxenutbildningen för människor som inte fått möjlighet till en tillräcklig grundutbildning och att satsningarna även omfattar nyinflyttade svenskar som har behov av kompletteringar och anpassningar av sin grundutbildning.
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