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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:565 av Gunnar Sandberg (S) Bevarande av fjällägenheter

Gunnar Sandberg har frågat mig om jag är beredd att ändra avyttringsbeslutet så att fjällägenheterna i Jämtlands län kan bevaras.

På statens mark ovan odlingsgränsen i Västerbottens och Norrbottens län samt på renbetesfjällen i Jämtlands län uppläts förr mark för fjällägenheter. Upplåtelseformen fjällägenhet har sin grund ända tillbaka i lagstiftning från 1915. 

Regeringen uttalade i prop. 1994/95:100 bil.10 att statsfinansiella skäl talar för att systemet med fjällägenheter bör avvecklas. Vidare framgick att de skäl som Fjällägenhetsutredningen avgav för en fast bosättning ovanför odlingsgränsen och på renbetesfjällen har minskat i styrka genom utbyggnad av bilvägar, ökningen av antalet terrängfordon och utvecklingen inom mobiltelefoni. Även från jordbrukssynpunkt saknas skäl att behålla fjällägenheterna. Någon egentlig anledning för staten att behålla upplåtelseformen finns således inte. 

I ovan nämnd proposition angav regeringen även vilka riktlinjer som ska gälla vid upplåtelse och försäljning av statens mark ovan odlingsgränsen samt på renbetesfjällen. I prop. 2009/10:1 föreslog regeringen ändrade principer och riktlinjer för upplåtelser och försäljning av fjällägenheter, vilka gav utökade möjligheter att friköpa fjällägenheter. 

Jag kan i dag inte se att det finns skäl att göra någon annan bedömning.


Stockholm den 16 april 2014


Eskil Erlandsson
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