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Svar på fråga 2023/24:299 av Johanna Haraldsson (S)
Åtgärder för trähusindustrin 
Herr/Fru talman!
Johanna Haraldsson har frågat mig vilka nya åtgärder, akuta och mer långsiktiga, som jag planerar att vidta för att rädda jobb och företag inom trähusindustrin i Jönköpings län.
Jag vill börja med att säga att jag delar Johanna Haraldssons bild av hur viktig trähusindustrin är, inte minst för Småland. Vid det besök som Johanna Haraldsson nämner fick jag ta del av flera av småhustillverkarnas beskrivning av läget och jag är väl medveten om situationens allvar för såväl bostadsbyggandet som helhet som för trähusindustrin och för Jönköpings län.
Sverige befinner sig i ett besvärligt ekonomiskt läge där bostadsbyggandet avtar till följd av omvärldsfaktorer som hög inflation och snabbt stigande räntor. Den höga inflationen och stigande räntor har påverkat hushållens efterfrågan på bostäder och bidrar till höga produktions- och finansieringskostnader. Bostadsbyggandet har i hög grad påverkats av konjunkturnedgången och utfallet för påbörjade bostäder visar att bostadsbyggandet har minskat markant det senaste året. Regeringen följer utvecklingen och utesluter inte att den kan motivera ytterligare åtgärder.
En förutsättning för ökat småhusbyggande – och därmed byggandet av småhus i trä – är att det finns god tillgång till planlagd mark. I regeringens budgetproposition ingår en stimulans till kommunerna för att öka utbudet av planlagd mark för småhus. 
Regeringen har också gett Boverket i uppdrag att ta fram underlag för ökat småhusbyggande. I Boverkets uppdrag ingår att redovisa var det finns byggbar mark för småhus. Det ingår även att beskriva var det byggs småhus av olika typer, vilka företag som står för byggandet samt i vilken utsträckning kommuner upplåter tomter för småhusbyggande.
För att på kort sikt minska risken att byggnadsarbetare lämnar bygg- och anläggningsbranschen har regeringen också aviserat en höjning av rotavdraget. De närmare villkoren framgår av en promemoria från Finansdepartementet som för närvarande är på remiss.
Stockholm den 6 december 2023

Andreas Carlson
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