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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1934 av Viktor Wärnick (M)
Ojämlik tillgång till antikroppstestning
Viktor Wärnick har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att minska ojämlikheten bland Sveriges invånare avseende tillgång och rätt till antikroppstest för covid-19.
[bookmark: _GoBack]Den 11 juni fattade regeringen beslut om en överenskommelse med SKR, just för att möjliggöra för storskalig testning i hela landet både vid symptom för att påvisa aktiv infektion samt antikropptester efter genomgången infektion, serologisk testning. För att möjliggöra en jämlik tillgång nationellt till denna typ av testning avsatte regeringen för 2020 ytterligare 5,9 miljarder kronor varav en miljard för smittspårningsarbetet, och regionerna åtog sig att utföra testningen och smittspårningen.
Serologisk testning ska vara avgiftsfri för hälso- och sjukvårdspersonal, personal inom omsorg, brukare i särskilt boende och hemtjänst. Övriga befolkningen erbjuds serologisk testning mot erläggande av en egenavgift. SKR rekommenderar regionerna att avgiften ska sättas till 200 kronor, men det är upp till varje enskild region att besluta om nivån.  
I enlighet med överenskommelsen organiserar och skalar varje region upp kapaciteten för sin testning. Regionerna har kommit olika långt i detta arbete. Folkhälsomyndigheten har samtidigt fått i uppdrag av regeringen att i samråd med länsstyrelserna och regionerna skyndsamt säkerställa adekvata flödeskedjor för storskalig antikroppstestning. Regeringen följer frågan noggrant.


Stockholm den 26 augusti 2020



Lena Hallengren
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