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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en utvärdering av sjuksköterskeutbildningen.>>
Motivering

Den svenska sjuksköterskeutbildningen ligger på en internationellt hög nivå. Men trots detta finns det förbättringsområden.

Praktik är en viktig del i sjuksköterskeutbildningen. Det är där som de teoretiska kunskaperna ska omsättas i verkligheten och förvandlas till den vårdkunskap som krävs. Det har emellertid visat sig att många sjukhus och kliniker anser att nyutbildade sjuksköterskor inte har tillräckligt med praktik när de börjar sin anställning. Vid exempelvis Oskarshamns sjukhus har man skapat en särskild utbildning för att täcka behovet av komplettering innan de nyutexaminerade sjuksköterskorna kan sättas i tjänst. Det innebär att det tar längre tid för en ny sjuksköterska att komma in i arbetet och det innebär stora kostnader för landstinget.

Vi anser därför att regeringen bör göra en utvärdering av sjuksköterskeutbildningen i förhållande till de kompetenskrav som dagens sjukvård ställer.
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