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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör överväga en översyn av möjligheten att införa någon form av solidariskt juridiskt ansvar för hundägare samt deras representanter när det gäller hundens beteende och uppträdande på plats.>>
Motivering

Hunden är människans bästa vän brukar man säga, men detta gäller knappast alla hundar. Tvärtom, vissa hundar har problem med aggressivitet och svårkontrollerbarhet.

Tyvärr är det inte ovanligt att vissa hundraser är inblandade i olika typer av incidenter med andra hundar eller i värsta fall med människor – och då inte sällan med blodig utgång och med skräck och förtvivlan hos de drabbade. Men ytterst handlar det inte alltid om hundarna i sig. Det kan handla om graden av träning, uppfostran samt – kanske viktigast av allt – hundägarnas faktiska ansvar för hundens beteende och uppträdande på allmän plats.

Därför bör det inte vara orimligt att se över möjligheterna till att ställa högre krav på hundägarna och hur de handhar sina hundar när de vistas utanför hemmet, dvs. på allmän plats. Sådana krav skulle exempelvis kunna utgöras av juridiskt ansvar för uppkomst av skada som deras hundar åsamkar andra människor, djur eller egendom. För att understryka detta ansvar bör det övervägas huruvida även det ska utformas solidariskt ansvar mellan hundägare, men även för andra personer/hundförare som mer eller mindre tillfälligt kan vara ute med hunden på promenad, till låns, som hundvakt osv.

Mot bakgrund av ovanstående finns det anledning att se över möjligheterna till en översyn vad gäller att införa någon form av solidariskt juridiskt ansvar för hundägare samt dennes representanter visavi hundens beteende och uppträdande på allmän plats.
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