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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda ett skatteavdrag på drivmedel för landsbygdsbor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För många som bor på landsbygden är bilen nödvändig då det på vissa håll handlar om alltför långa sträckor för att en ska cykla, och på andra håll saknas det en fullgod kollektivtrafik som kan ersätta bilen och fungera i ens vardag. På grund av att bilen blir en nödvändighet och några alternativ inte finns blir kostnaden för drivmedel någonting som en landsbygdsbo inte kan välja bort. Därmed borde det göras ett skatteavdrag på drivmedel för den som bor på landsbygden för att skapa en balans mellan stad och landsbygd.
På landsbygden är det vanligt att ha längre avstånd till arbete, skola, vård och andra samhällstjänster. Kollektivtrafik är ofta begränsad eller obefintlig, vilket gör bilkörning nödvändig. Ett skatteavdrag för drivmedel skulle erkänna de extra kostnader som landsbygdsborna har jämfört med stadsbor som har bättre tillgång till kollektivtrafik.
Ett sådant skatteavdrag kan ses som ett sätt att utjämna de ekonomiska skillnaderna mellan landsbygd och stad. Eftersom boende på landsbygden ofta inte har samma närhet till offentliga tjänster och infrastruktur, skulle ett skatteavdrag bidra till att minska den ekonomiska bördan som landsbygdsbor har i form av högre drivmedelskostnader. 
Ett drivmedelsavdrag kan stödja landsbygdens utveckling och motverka avfolkning. Genom att minska kostnaderna för att bo på landsbygden kan fler människor motiveras till att stanna kvar eller flytta till landsbygden, vilket i sin tur kan bidra till att upprätthålla och utveckla lokala ekonomier och samhällen. 
För att öka tillgången till arbete och utbildning för människor som bor på landsbygden kan ett skatteavdrag för drivmedel göra det mer ekonomiskt hållbart att pendla till jobb eller utbildningsinstitutioner som ligger längre bort. Detta skulle bidra till ökad sysselsättning och förbättrade livschanser för landsbygdsbor. 
Skattesystemet borde spegla verkligheten och speciellt den verklighet som många landsbygdsbor upplever i dagens Sverige där kostnaderna för drivmedel äter upp en stor del av inkomsterna. För att fler ska få en större chans att leva ett drägligt liv på landsbygden behövs det ett skatteavdrag på drivmedel för de invånare som bor på landsbygden. 
Ett sådant skatteavdrag behöver självklart som alla andra förslag utredas för att bland annat fastslå vilka områden som skulle omfattas av ett sådant skatteavdrag och hur en lista över sådana områden bestäms i framtiden. Men behovet av ett sådant skatteavdrag är stort då många landsbygdsbor idag lever med höga kostnader för drivmedel som stadsbor helt enkelt kan välja bort på grund av sina geografiska lägen. Ett sådant förhållande mellan stad och landsbygd är orättvist och behöver justeras. 
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