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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:728 av Sten Bergheden (M) Skatteverkets krav på elektronisk kassaapparat

Sten Bergheden har frågat mig om jag är beredd att utöka möjligheterna till undantag från reglerna angående kassaapparater, så att vi kan ha kvar företag och turistmål i hela Sverige.

Bestämmelser om certifierade kassaregister infördes från och med 1 januari 2008 under den borgerliga regeringen efter ett förslag som utarbetats av den tidigare Socialdemokratiska regeringen. Bestämmelserna skilde sig dock från förslaget genom att torg- och marknadshandlare undantogs från bestämmelserna. Redan under 2010 ändrades bestämmelserna så att även sommarrestauranger och liknande måste ha kassaregister från och med den 1 januari 2011. Reglerna skärptes ytterligare från och med den 1 januari 2014 när övriga torg- och marknadshandlare inte längre undantogs från den generella skyldigheten att ha kassaregister.

Enligt bestämmelserna om kassaregister har Skatteverket möjlighet att bevilja undantag från skyldigheten att ha kassaregister. Undantag kan bland annat beviljas om en viss skyldighet är oskälig. Skatteverkets beslut kan sedan överklagas till förvaltningsrätten.

Jag ser för närvarande inga skäl att ändra dessa bestämmelser.

Stockholm den 5 augusti 2015


Magdalena Andersson
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