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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1854 av Saila Quicklund (M)
Lågfrekventa tidningars behov av övernattbefordran
Saila Quicklund har frågat mig hur jag avser att agera för att de lågfrekventa tidningarnas behov av övernattbefordran av tidningar säkerställs.
Utgivare av lågfrekventa tidningar kan själva välja vilken distributör och tjänst de vill använda sig av för att nå ut med sina tidningar till sina prenumeranter. Om de väljer att distribuera med den utsedda tillhandahållaren av samhällsomfattande posttjänster, Postnord AB, reglerar varken postlagen (2010:1045) eller postförordningen (2010:1049) hur snabbt Postnords tjänster Posttidningar A eller Posttidningar B ska levereras. För dessa tjänster gäller de befordringstider som följer av respektive tjänsts avtal. Om det finns en efterfrågan på en leveranstjänst med övernattsbefordran för tidningar så kan marknaden erbjuda sådana tjänster till marknadsmässigt pris.
Frågan om posttidningsdistribution är viktig ur ett demokratiperspektiv. Regeringen kommer tillsätta en postutredning under hösten. Direktiven för utredningen är under beredning i Regeringskansliet och regeringen avser återkomma med detaljerna så snart direktiven är klara.
Stockholm den 7 augusti 2020
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