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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att sprida kunskap om det manliga klimakteriet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Medan kvinnor ofta är bra på att prata med varandra, så råder det närmast en total tystnad mellan män om vad det innebär att i femtioårsåldern komma in i det manliga klimakteriet. Detta leder både till svåra identitetsproblem och en vilsenhet kring vad som händer med den egna kroppen. 
Många gånger förlägger man också problemen utanför sig själv, vilket kan leda till skilsmässor. Där hade kunskapen om de egna och partnerns processer i stället kunnat hjälpa familjen att hitta en väg igenom åren med de kroppsliga förändringarna.
Eftersom problemen är så tabubelagda är det knappast troligt att någon man skulle köpa en bok som beskrev problemen. Därför får de inte heller veta att det finns så mycket livskvalitet och glädje som öppnar sig när man gått igenom de kroppsliga förändringarna.
Mitt förslag är därför att man uppdrar åt lämplig myndighet att ta fram en skrift som beskriver problemen och som skickas till alla män när de kommer upp i 50-årsåldern samt som finns som en hoppfull hemsida men all kunskap samlad.
Kostnaden för denna årliga informationskampanj skulle troligen betala sig många gånger om i form av män och kvinnor som får det bättre och barn som slipper se sina föräldrar gå skilda vägar.
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