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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1437 av Cecilia Widegren (M) En översyn av socialtjänstlagen

Cecilia Widegren har frågat mig om regeringen och jag som ansvarigt statsråd är beredda att skyndsamt genomföra en total översyn av socialtjänstlagen och därtill vidta åtgärder som motverkar en utveckling av försörjningsstödet i den av Cecilia Widegren beskrivna riktningen.

Låt mig inleda med att säga att regeringen, vilket jag framfört i tidigare frågesvar till riksdagen, bereder frågan om en översyn av socialtjänstlagen. 

Först och främst vill jag lyfta fram grunderna för socialtjänstens roll i samhället. Socialtjänstlagen omfattar alla och utgör en central del i den svenska välfärdspolitiken. I socialtjänstlagens inledande bestämmelser anges målen och de grundläggande värderingarna för socialtjänsten på samhällsnivån. Socialtjänstens övergripande uppgifter är att främja människors ekonomiska och sociala trygghet, jämlikhet i levnadsvillkor och aktiva deltagande i samhällslivet. Vid åtgärder som rör barn ska barnets bästa särskilt beaktas.

I socialtjänstlagen anges vidare att kommunen svarar för socialtjänsten inom sitt område, och är den som har det yttersta ansvaret för att enskilda som vistas i kommunen får det stöd och den hjälp de behöver. Principen om kommunens yttersta ansvar är en av hörnstenarna i socialtjänstlagen liksom rätten till bistånd och försörjningsstöd.

Som jag förstår det menar Cecilia Widegren att det finns behov av att skyndsamt ändra i socialtjänstlagen så att grunden för uppehållsrätten avgör vilket stöd man ska få rätt till. Rätten till socialtjänstinsatser påverkas inte av på vilken grund en person har uppehållsrätt. Rätten till bistånd och försörjningsstöd är dock inte ovillkorlig utan ska prövas utifrån de skyldigheter och sedvanliga villkor för bistånd som anges i lagstiftningen. Det innebär t.ex. att den som kan arbeta ska stå till arbetsmarknadens förfogande och vara aktivt arbetssökande. 

Det är viktigt att följa utvecklingen på området. Regeringen har därför givit Socialstyrelsen i uppdrag att uppdatera sin vägledning om rätten till socialt bistånd för medborgare inom EU/EES-området med eventuell ny rättspraxis. 


Stockholm den 28 juli 2016


Åsa Regnér
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