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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en digital infrastruktur som ger hela Sverige möjlighet att växa.>>
Motivering

För att hela Sverige ska kunna växa krävs grundläggande förutsättningar i form av samhällelig service och infrastruktur. Detta gäller inte minst den digitala infrastrukturen. Tillgång till bredband, mobil telefoni och mobildata är en avgörande faktor för möjligheten att idag och i framtiden skapa utveckling i hela landet.

I en värld där vi blir alltmer uppkopplade, där ständig kommunikation i sociala medier är en självklarhet och där på sikt även de flesta av våra betalningar sker genom mobiltelefoner blir ett digitalt utanförskap mycket kännbart för de bygder som drabbas.

Människor och marknader mår bäst av så hög grad av frihet som möjligt. All politik på området måste utformas på ett sådant sätt att vi inte subventionerar sönder en i grunden väl fungerande marknad eller med lagar och regler sätter käppar i hjulet för utvecklingen. I denna fråga finns dock ett statligt ansvar vi inte kan bortse ifrån. Regeringen bör se över möjligheten att fastställa en miniminivå för svensk digital infrastruktur och vidta de åtgärder som krävs för att säkerställa denna.
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