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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att öka transparensen i partifinansieringen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag måste intäkter som partier som ställer upp i allmänna val och ledamöter och ersättare som väljs till församlingar i dessa val redovisa intäkter på över ett halvt prisbasbelopp. Anonyma bidrag får inte tas emot om dom överstiger 0,05 prisbasbelopp. 
I mediala granskningar har det framkommit att partier kringgår denna typ av begränsningar och redovisningsskyldigheter genom att utnyttja externa stiftelser och andra kanaler för att dölja stora och anonyma bidrag till partier och ledamöter. Likaså är insynen i hur medel används som har betalats ut på kommunal och regional nivå bristfällig. Det finns både starka indikationer och faktiska bevis på att partier använder pengar avsedda för lokal och regional verksamhet på riksnivå. Trots skärpt lagstiftning i denna del fortsätter vissa partier att finansiera sina riksorganisationer med lokala partistöd. Helt emot lagens intention och andemening.
I en demokrati är transparens och insyn avgörande för människors förtroende för systemet. Att partier och deras företrädare kan visa hur och vem som finansierar deras verksamhet är därför helt grundläggande. Lagar och regler som dom är utformade idag når inte upp till rimliga förväntningar och krav på insyn. Därför behöver redovisnings- och bidragsregler i fråga om politiska partier, kandidater och företrädare skärpas. En större översyn och skärpning måste därför till. Även straffen för den som emottar bidrag eller kringgår reglerna bör skärpas avsevärt.
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