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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1643 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Säker djursjukvård i hela Sverige under sommarhalvåret
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar verka så att djurägare kan känna sig trygga med att få säker och likvärdig djursjukvård, var man än bor i landet. 
Att djur får den vård de behöver när de behöver den är mycket viktigt. Regeringen tillsatte därför under förra året Utredningen om en hållbar och långsiktigt välfungerande hälso- och sjukvård för djur (dir. 2021:42) som ska ta ett helhetsgrepp och föreslå åtgärder. Resursbehovet inom sektorn är en viktig del av den översynen. Utredaren ska analysera det framtida resurs-behovet av olika yrkeskategorier inom djurens hälso- och sjukvård och bedöma behovet av antalet utbildningsplatser för veterinärer och djursjukskötare på kort och på lång sikt.
Genom budgetpropositionen för 2022 förstärktes veterinär- och djursjukskötarutbildningarna vid Sveriges lantbruksuniversitet för att bidra till att täcka behovet av veterinärer och djursjukskötare på längre sikt. Fullt utbyggd beräknas satsningen bidra till att ytterligare 40 veterinärer och 20 djursjukskötare kommer att utbildas årligen.
Jag ser allvarligt på de bemanningssvårigheter som finns inom djurens hälso- och sjukvård och kommer fortsätta följa frågan.  
Stockholm den 1 juni 2022



Anna-Caren Sätherberg
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