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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att flytta tillsynsansvaret för skjutbanor från Polismyndigheten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Skjutbanor används av många i Sverige. Det är jägare som använder dessa för övning, skytteföreningar och även försvaret. Tillsynsansvaret låg under lång tid under Statens skytteombud (SSO). Därefter flyttades det till polisen. 
Klagomålen på polisens hantering av tillsynen av skjutbanor har varit många. Polisen har som tillsynsmyndighet ibland helt uteblivit från att göra tillsynen och i andra fall har man gjort en mycket nitisk tillsyn där gamla skjutbanor med anor från början av 1900-talet belagts med krav om stora och dyra förändringar trots att säkerheten tidigare upplevts som mycket god. Totalt sett verkar polisen vara fel instans för att hantera denna tillsyn och dessutom borde en annan organisation kunna frigöra polisiära resurser som då kan användas till annat. Därför bör tillsynsansvaret för skjutbanor flyttas. 
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