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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:970 av Tobias Andersson (SD)
Avsaknaden av gripanden vid korankravaller
Tobias Andersson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att polisen kan kontrollera framtida kravaller av samma sort som nyligen ägde rum i Malmö.
Våldsamma upplopp av det slag som inträffade i Rosengård i Malmö för drygt två veckor kan aldrig accepteras. Våldsamt upplopp och blåljussabotage är allvarliga brott. Den som angriper polisen, angriper vårt demokratiska samhälle. Det är en kriminalitet som också drabbar allmänheten, i det aktuella fallet de boende i Rosengård. Medborgare utsätts för hotfulla och farliga situationer, och enskild egendom utsätts för skadegörelse. De ansvariga ska gripas, dömas och få sina rättmätiga straff. 
Vilken taktik eller kompetens som krävs för att hantera konkreta situationer, som exempelvis den i Malmö, är frågor som bedöms av Polismyndigheten.  Polismyndigheten utvärderar löpande de insatser och arbete som utförs så att erfarenheter tas till vara och bidrar till att utveckla verksamheten.  
[bookmark: _Hlk145924689]För att kunna upprätthålla den allmänna ordningen och säkerheten samt lagföra de som begår brott krävs resurser och effektiva verktyg. Mellan 2023 och 2024 ökar polisens anslag med drygt 3,7 miljarder kr. Totalt uppgår anslaget under 2024 till ca 40,8 miljarder kronor. 
Stockholm den 20 september 2023

Gunnar Strömmer
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