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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett nationellt vindkraftscentrum på Gotland.>>
Motivering

I juni 2006 antogs den första vindkraftspropositionen, Miljövänlig el med vindkraft – åtgärder för ett livskraftigt vindbruk av riksdagen. Vindkraft bör enligt propositionen ges högre prioritet än vad som i dag är fallet. Ett nationellt centrum för vindbruk skulle skapas för att sprida kunskap om naturresursen vind och säkerställa tillgången till information för att underlätta planering för vindkraft.

Vid Högskolan på Gotland finns Centrum för vindkraftsinformation som samlar in och sprider vetenskapligt grundad information om vindkraft och dess inverkan på samhälle och miljö.

I samband med Östersjökonferensen i Visby i augusti 2006 meddelade dåvarande statsminister Göran Persson att Gotland skulle få en etablering av ett nationellt vindkraftscentrum. Det var ett mycket glädjande besked för Gotland och gotlänningarna. Beslutet, som tillkommit som en följd av propositionen, väntades få avtryck i den då presenterade budgetpropositionen. Men i regeringens budgetproposition för 2007 nämns inget om etablering av ett vindkraftscentrum på Gotland specifikt.

Istället valde den borgerliga regeringen att inom ramen för sin klimatsatsning bilda nätverk för vindbruk på olika platser i Sverige. Gotland blev en sådan plats. Nätverk för vindbruk i all ära men jag anser att det behövs en övergripande samordningsfunktion. Det skulle bland annat kunna vara rollen för ett nationellt vindkraftscentrum. Nu har det istället enligt min mening skapats tillfälliga nätverk. Ett bevis för det kan man se i regeringens budgetproposition för 2009. Där avsätts medel i budgeten för en förlängning av nätverk för vindbruk i ytterligare två år, samt stöd till planeringsinsatser i ytterligare två år. Således finns det endast medel avsatta fram till 2011.

Den borgerliga regeringen skriver i budgetpropositionen för 2009, utgiftsområde 21, på sidan 55:

”I arbetet med att öka andelen förnybar energi i energisystemet kommer vindkraften att spela en avgörande roll.” Man skriver också: ”Detta är även en del av regeringens strategi för att stärka landsbygdens utvecklingskraft.”

För att, som regeringen hävdar, vindkraften ska ha en avgörande roll i satsningen på förnyelsebar energi borde det finnas en mer övergripande och permanent verksamhet och en högre ambitionsnivå på området.

Gotland har en unik situation när det gäller vindkraft. Det finns ca 160 vindkraftverk i olika storlekar i drift på Gotland. De är lokaliserade både i inlandet, vid kuster och till havs. Gotlands vindkraftsetableringar är föremål för forskning som har utförts av olika intressenter. Högskolan på Gotland har god kunskap om vindkraft och om vad som är viktigt vid etablering av vindkraft. Det är kunskaper som är värda att sprida till beslutsfattare vid kommuner och på länsstyrelser samt till producenter av vindkraft. Det finns ett stort behov av objektiv information och rådgivning.

Också i vårt närområde kring Östersjön kan de svenska erfarenheterna av vindkraftsetableringar vara till nytta. Den möjligheten till samarbete kan erbjudas genom Östersjöcentrum.

Mot bakgrund av ovanstående anser jag att regeringen bör överväga att skapa ett permanent nationellt vindkraftscentrum på Gotland.
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