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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:664 av Ali Esbati (V) 
Studiemotiverande folkhögskolekurs och Arbetsförmedlingens reformering
Ali Esbati har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att Arbetsförmedlingen ska anvisa fler arbetssökande med kort utbildningsbakgrund till studiemotiverande folkhögskolekurs (SMF).
Regeringen har ett antal övergripande prioriteringar för sitt arbete. Bland de viktigaste är att segregationen ska brytas och nya jobb skapas i hela landet. Om dessa mål ska kunna nås behöver också fler människor utbildas för att kunna ta de jobb som finns och som växer fram. Ungefär var tredje inskriven arbetslös saknar idag gymnasieutbildning. Samtidigt finns brist på utbildad personal inom många yrken. Enligt Arbetsförmedlingens regleringsbrev för 2022 är det ett mål att öka övergången från arbetslöshet till reguljär utbildning. Arbetsförmedlingen ska även redovisa hur samverkan med folkhögskolor har upprätthållits. 
För att öka övergångarna till utbildning bland arbetssökande har regeringen också utvidgat möjligheterna för arbetssökande med behov av grundläggande eller gymnasial utbildning att kunna studera i upp till ett år med bibehållen ekonomisk ersättning när det är motiverat för att kunna få ett jobb. Ytterligare en utvidgning är att fler arbetssökande inom jobb- och utvecklingsgarantin med behov av eftergymnasiala studier getts möjlighet att studera med aktivitetsstöd. Under hösten 2020 och hela 2021 kunde studiestartsstöd lämnas till den som varit anmäld som arbetssökande hos Arbetsförmedlingen oavsett hur länge personen hade varit arbetslös. 
För att utbilda för framtidens arbetsmarknad har regeringen under 2020 och 2021 satsat på en fortsatt utbyggnad av kunskapslyftet, med bland annat fler utbildningsplatser inom yrkesinriktad vuxenutbildning, yrkeshögskolan, universitet och högskolor samt folkhögskolan. Regeringen har också gett Arbetsförmedlingen i uppdrag att redovisa hur samverkan med folkhögskolor har ägt rum. Arbetsförmedlingen har även fått i uppdrag att redovisa hur myndigheten har utvecklat sin studievägledning och information om studiestödssystemet.
På grund av det rådande arbetsmarknadsläget har efterfrågan på utbildningsplatser på folkhögskolan ökat och genom riksdagens budgetbeslut tillförs ytterligare medel till folkhögskolan under 2022. 
Regeringen har dessutom återkommande gett uppdrag till Arbetsförmedlingen att säkerställa en fungerande verksamhet med likvärdig service i hela landet, inklusive en väl fungerande samverkan med både kommuner och andra aktörer. 
De studiemotiverande kurserna på folkhögskolan är en viktig del i regeringens satsningar på ökade övergångar till utbildning och i förlängningen till arbete. För den enskilde kan steget till att påbörja studier vara stort och där kan de studiemotiverande kurserna vara till hjälp för att hitta lusten, självförtroendet och motivationen att studera. Likväl för att skapa en plan för framtiden.

Som Ali Esbati själv nämner ser regeringen studiemotiverande kurser på folkhögskolan som en fortsatt viktig insats även i den reformerade arbetsmarknadspolitiken.

Stockholm den 13 januari 2022 



Eva Nordmark
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