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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fåmansbolagsreglerna, de s.k. 3:12-reglerna.>>
Motivering

Sverige behöver fler företagare och därför en politik som gör det attraktivt att vara företagare. Alliansregeringen har tagit många steg i att göra Sverige mer företagsvänligt. Bland annat har fåmansbolagsreglerna, 3:12-reglerna reformerats. Men fortfarande gör fåmansbolagsreglerna att avkastningen på investeringar i eget företagande kan beskattas hårdare än avkastningen från placeringar på börsen. Huvudmotivet för reglerna är att förhindra att företagare i stället för lön tar ut överskottet som utdelning eller vinst vid försäljning av företaget med lägre skatt. Men även om reglerna förbättrats så kvarstår det faktum att vissa företagare fortfarande har en betydligt hårdare beskattning på investeringar i sina egna bolag än om de investerar i börsbolag eller andra onoterade bolag.

De nya fåmansbolagsreglerna är dessutom krångliga. Under hösten 2007 konstaterade lagrådet:

Den nu gällande regleringen är också, redaktionellt och språkligt, så komplicerad och svårtillgänglig att det på de flesta andra rättsområden inte skulle ansetts godtagbart.

Med hänvisning till ovan nämnda motiv bör det övervägas om inte 3:12-reg​lerna helt kan avskaffas och ersättas med ett enklare och mer rättvist system som inte missgynnar egna företagare.
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