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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:191 av Cecilia Widegren (M) Skyddet för djurnäringarna samt 2014/15:192 av Cecilia Widegren (M) Rättsväsendets prioritering av arbetet mot brott som begås av djurrättsaktivister 

Cecilia Widegren har frågat statsrådet Sven-Erik Bucht vilka konkreta åtgärder han avser att vidta med anledning av att allt för många näringsverksamheter på landsbygden, inte sällan djurhållare, i värsta fall tvingas upphöra med landsbygdsutveckling och företagande inom djurhållning. Cecilia Widegren har vidare frågat statsrådet Morgan Johansson vilka konkreta åtgärder han avser vidta med anledning av riksdagens tillkännagivande om prioritering av arbetet mot brott som begås av s.k. djurrättsaktivister. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågorna. 

Brott mot näringsidkare och mot djur måste alltid tas på stort allvar, oavsett vilka motiv som ligger bakom. 

Polismyndigheten har huvudansvaret för arbetet mot de brott som begås av djurrättsaktivister. Säkerhetspolisen stödjer Polismyndigheten i detta arbete i viss omfattning. Den nya Polismyndigheten ger bättre förutsättningar för samordning av frågor mellan olika delar av landet. Kärnan i den nya Polismyndigheten är lokalpolisområden med större mandat och mer resurser.  Genom att stärka den lokala närvaron och tillgängligheten utifrån lokalt framtagna problembilder skapas bättre förutsättningar för ökad trygghet och en effektiv brottsbekämpning. 

Riksdagen har tillkännagivit för regeringen att arbetet mot djurrättsaktivister ska prioriteras (2014/15:JuU1). Frågan är nu föremål för beredning inom regeringskansliet. 
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