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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om goda flygkommunikationer från Norrbottens och Västerbottens inland.>>
Motivering

Flygplatser i glest bebyggda områden, t.ex. i Norr- och Västerbottens inland, är väldigt viktiga för tillväxt, utveckling och för att utvidga arbetsmarknadsområdena. Många arbetspendlar idag från flygplatserna i Arvidsjaur och Lycksele, och därför är flygplatsen en viktig del i arbetskraftens rörlighet. Idag arbetspendlar allt från tjänstemän till grovarbetare från området till södra delarna av Sverige.

Små flygplatser där det bara opererar en aktör är känsliga för störning i flygtrafiken, trafikstörningar från vulkanaskan tidigare i år har tillsammans med lågkonjunkturen orsakat betydande förluster för Sveriges regionala flygplatser.

Ingen av de flygplatser som ingår i SRFF (Svenska Regionala Flygplatsförbundet) går med vinst, men de är en viktig faktor för såväl arbetspendlingen som turist- och besöksnäringen.

Europeiska kommissionens riktlinjer möjliggör nu nationella insatser för att hjälpa en hårt prövad bransch. Vi tycker att det är viktigt att det finns en strategi för hur dessa flygplatser ska överleva lågkonjunkturer och andra problem, t.ex. vulkanaskan som ledde till många inställda flygavgångar tidigare i år.

Det är bra att man stöttat flygbolagen i samband med vulkanaskan och dess ekonomiska konsekvenser, men det är viktigt att ha en sammantagen utvärdering och tänka på att även flygplatserna drabbats. Våra regionala flygplatser behöver långsiktiga spelregler för att kunna bidra till utvecklingen och tillväxten i regionen.
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