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Amineh Kakabaveh har frågat mig vad Sverige som enskild stat och som medlem i EU avser göra för att förmå Pakistan att uppfylla Rawal Asads och andra studenters samt arbetares krav på demokratiska och mänskliga rättigheter.

Regeringen följer situationen för de mänskliga rättigheterna i Pakistan. I regeringens rapport från 2016 om situationen för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Pakistan konstateras att tortyr och godtyckliga frihetsberövanden utgör exempel på vanligt förekommande övergrepp. Rapporten fann även betydande hinder för fackligt arbete och att det förekommer att fackliga ledare utsätts för våld och hot. En ny rapport om läget för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Pakistan kommer att publiceras av regeringen senare i år.

Respekten för mänskliga rättigheter, inklusive mötes- och föreningsfrihet samt fördömande av tortyr och dödsstraff, lyfts regelbundet i regeringens kontakter med företrädare för Pakistan. Ambassaden i Islamabad arbetar aktivt med att främja mänskliga rättigheter i landet, också tillsammans med likasinnade länder. UD och ambassaden har en nära dialog med civilsamhällesorganisationer som verkar för mänskliga rättigheter i Pakistan. Dessa bjuds återkommande in till dialog om utvecklingen i landet. 

Ambassadören för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer besökte i oktober 2018 Pakistan. Hon förde samtal med pakistanska företrädare inklusive ministern för mänskliga rättigheter samt med ett flertal civilsamhällesorganisationer. Under besöket talade hon även vid en konferens i Lahore om mänskliga rättigheter. 

Sverige agerar även genom EU som regelbundet tar upp frågor om mänskliga rättigheter med Pakistan, såväl vid politiska högnivåmöten som lokalt genom delegationen i Islamabad.

Situationer liksom den som Kakabavehs fråga rör följs löpande genom ambassaden i Islamabad. Regeringen kommer att fortsätta uppmärksamma vikten av respekt för mänskliga rättigheter, inklusive mötes- och föreningsfrihet samt fördömande av tortyr, i sina kontakter med Pakistan.

Stockholm den 20 mars 2019


Margot Wallström
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