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Svar på fråga 2018/19:901 av Markus Wiechel (SD) Åtgärder efter händelserna vid Hormuzsundet
Markus Wiechel har frågat om jag och regeringen avser sätta press på Iran efter händelser i Hormuzsundet; inte minst det iranska beslaget av svenskägda fartyget Stena Impero. 
Regeringen ser med oro på händelseutvecklingen kring Hormuzsundet och Persiska viken. 
Under det nyliga besöket av Irans utrikesminister Javad Zarif diskuterades den senaste tidens ökade spänningar i området mycket ingående och jag framförde en rad budskap även kring enskilda incidenter. 
[bookmark: _GoBack]Det ligger i Sveriges och övriga Europas intresse att spänningarna dämpas och att situationen kring Hormuzsundet stabiliseras. Iran och USA har ett ansvar i detta avseende, viket framfördes till utrikesminister Zarif. De åtgärder som nu vidtas måste bidra till avspänning i ett mycket allvarligt regionalt läge. 
Jag underströk också hur viktigt det är för Sverige och övriga EU att fri sjöfart säkras och att folkrätten inklusive havsrätten respekteras. Att regeringen är djupt oroad över beslagtagandet av det brittisk-flaggade fartyget Stena Impero framfördes också.  
Det kan tilläggas att regeringen för dialog med Storbritannien, som är flaggstat och därmed har ett särskilt ansvar för fartyget, och andra berörda aktörer, däribland Stena Bulk. 
Stockholm den 29 augusti 2019
Margot Wallström
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