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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:584 av Mats Sander (M)
Elförsörjningen i Skåne
Mats Sander har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att säkra elförsörjningen i Skåne.
Till att börja med kan jag konstatera att det inte råder någon brist på el, såsom Mats Sander vill framhålla, utan att tillgången till el är god i Sverige. Under 2019 nettoexporterade Sverige rekordmycket el med mycket låga utsläpp av koldioxid och även under 2020 har nettoexporten varit mycket stor. 
Elpriserna i södra Sverige har visserligen varit höga under några fåtal timmar under sommaren och hösten, men samtidigt har de sett över samma period varit de lägsta på fem år i södra Sverige och de näst lägsta sedan Sverige delades in i elområden hösten 2011. Jag vill också tydliggöra att inga elförbrukare har behövt kopplas bort på grund av effektbrist i Sverige.
Regeringen och nätföretagen i Malmö och Stockholm tog förra hösten gemensamt ett initiativ för att säkerställa kapaciteten i Malmö och Stockholm, både på kort och lång sikt. Jag vill även i detta sammanhang lyfta fram att Affärsverket svenska kraftnät genomför historiskt stora investeringar i ny elnätkapacitet. Den kommande treårsperioden planeras investeringar på 17 miljarder kronor, jämfört med 7 miljarder kronor de senaste tre åren. Projektet Sydvästlänken har tyvärr kantats av förseningar men kommer att förbättra situationen i södra Sverige och Skåne. Svenska kraftnät räknar med att ta den nya kabeln i drift den 18 december i år.
Slutligen kan jag konstatera att regionnätsägaren i en debattartikel från den 18 september i år garanterar att det ska finnas tillräckligt med effekt till alla sina kunder i Skåne.


Stockholm den 2 december 2020



Anders Ygeman
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