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Utländska studenter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utländska studenters möjligheter till tillfälligt uppehållstillstånd för att söka arbete samt att regeringen bör återkomma med förslag som förbättrar förutsättningarna för utländska studenter.>>
Motivering

Vi får fortsatt höra historier om duktiga och ambitiösa studenter som på ett eller annat vis inte får tillträde till svensk arbetsmarknad för att de inte får stanna kvar i Sverige en tid efter sina studier. Det förknippas inte med kontinuitet och begränsar mer än främjar utbyte.

En utländsk medborgare som vill studera i Sverige får utfärdat tillfälligt uppehållstillstånd; dessa är varaktiga under den tiden studierna pågår. Många av de studenter som kommer till våra universitet och högskolor är studenter som läser på väldigt hög nivå och väljer att slutföra sina studier i Sverige, ta sin magisterexamen här osv. Ett problem som gäller dessa studenter är att när de väl har avslutat sina studier har de knappt eller ingen tid kvar alls i Sverige för att eventuellt vara aktuella för ett arbete.

I många glesbefolkade län är man i behov av en ökning av befolkningen samt av utbildad arbetskraft. Dessa studenter kan då aldrig bli föremål för ett arbete när de inte får vistas i Sverige efter avslutade studier. Det kan också begränsa dem att ta åt sig examensarbeten där de fördjupar sig och eventuellt får en bättre inblick och kunskap inom ett specifikt område som arbetsgivaren finner fördelaktigt för en framtida anställning. Vi anser därför att man bör se över detta, och se över möjligheten att utfärda tillfälliga uppehållstillstånd under en kortare period efter avslutade studier för att kunna vara föremål för arbetsmarknaden.

Globaliseringen har många fördelar. En av fördelarna som Sverige borde dra nytta av är att värna öppenheten. Högutbildade studenter som läser i Sverige och stannar kvar skulle i en större utsträckning kunna vara en tillgång för landet. Sverige har en enorm potential att konkurrera med kunskap men då måste lagar och regler ses över så att studenter från andra länder i större utsträckning stannar kvar efter avslutade studier och arbetar i Sverige. Så behåller vi kunskap och värnar öppenheten. Det är en del av en framtidsinriktad arbetslinje.

Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag som förbättrar förutsättningarna för utländska studenter.
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