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Barnäktenskap som inte upptäcks
Johan Forssell har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att motverka att den föreslagna lagen (om en ny möjlighet till uppehållstillstånd) försvårar upptäckandet av barnäktenskap i Sverige.
Avskaffandet av barnäktenskap är en mycket viktig fråga för regeringen. Barn som ingår äktenskap fråntas inte bara en del av sin barndom, utan förnekas i många fall även rätt till utbildning och till en självständig utveckling. Barnäktenskap är en kränkning av flickors och kvinnors mänskliga rättigheter. Därför föreslår regeringen, i en lagrådsremiss som överlämnades till Lagrådet förra veckan, lagändringar som innebär att det införs ett generellt förbud mot erkännande av utländska barnäktenskap i Sverige. Förbudet ska gälla oavsett om parterna hade anknytning till Sverige eller inte när äktenskapet ingicks och oavsett deras ålder vid tidpunkten för erkännandeprövningen.
Regeringen har bedömt att en avgränsad grupp ensamkommande unga som kom senast den 24 november 2015 och som drabbats av Migrationsverkets långa handläggningstider och därför kommit i en sämre situation ska få en ny möjlighet till uppehållstillstånd för studier på gymnasial nivå. Regeringen har mot denna bakgrund föreslagit lagändringar för att skapa en sådan möjlighet. 
När det gäller risken för att lagändringarna försvårar upptäckande av barnäktenskap i Sverige bedömer regeringen att den risken får anses vara begränsad. I den stora merparten asylärenden som omfattas av den föreslagna lagen har beslut redan fattats och de sökande har bedömts vara vuxna. En ny uppgift om ålder måste värderas i ljuset av tidigare bedömningar som gjorts och mot bakgrund av samtliga omständigheter i ärendet. Migrationsverket har ett ansvar att agera vid misstanke om barnäktenskap. Såväl Migrationsverket som domstolarna ska vidare alltid försäkra sig om att principen om barnets bästa och andra bestämmelser som gäller barn i utlänningslagen följs.
Mot bakgrund av ovanstående avser jag inte att vidta några ytterligare åtgärder. 

Stockholm den 7 juni 2018

Heléne Fritzon
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