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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda och föreslå åtgärder för att förenkla processen för privatpersoner och företag att byta bank, i syfte att minska administrativa hinder och främja konkurrens på bankmarknaden, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att byta bank är idag en process som många upplever som krånglig och tidskrävande. Den administrativa bördan, inklusive flytt av autogiron, sparande, lån och andra banktjänster, gör att många kunder stannar kvar hos sin nuvarande bank trots missnöje med tjänster eller avgifter. Denna situation skapar hinder för en sund konkurrens på bankmarknaden och begränsar konsumenternas möjlighet att fritt välja den bank som bäst möter deras behov.
I kontrast till detta har mobiloperatörsmarknaden genomgått en utveckling där det är relativt enkelt att byta operatör. Detta har lett till ökad konkurrens, bättre kundservice och i många fall lägre priser för konsumenterna. Genom att införa liknande förenklingar för att byta bank skulle konsumenterna få större frihet och flexibilitet att välja den bank som erbjuder de bästa villkoren.
En enklare process för att byta bank skulle öka konkurrensen mellan banker, vilket sannolikt skulle leda till bättre erbjudanden och villkor för konsumenterna. Banker skulle bli mer benägna att förbättra sina tjänster och sänka sina avgifter för att behålla sina kunder. För närvarande är processen för att byta bank ofta administrativt betungande. Genom att förenkla denna process, till exempel genom automatisering av flytt av autogiron och andra återkommande betalningar, skulle tröskeln för att byta bank sänkas betydligt.
En förenkling av processen för att byta bank kan även innefatta krav på banker att tydligt informera sina kunder om de steg som krävs för att genomföra ett bankbyte. Detta skulle öka transparensen och göra det lättare för kunderna att fatta informerade beslut. Det bör även utredas vilka tekniska lösningar som kan implementeras för att underlätta bankbyten, såsom digitala verktyg som automatiskt överför information och betalningsuppdrag från den gamla till den nya banken. Exempelvis skulle ett centralt system kunna upprättas för att hantera sådana överföringar, på liknande sätt som nummerportabilitet fungerar för mobiloperatörer.
Regeringen bör därför ge en utredning i uppdrag att undersöka hur processen för att byta bank kan förenklas. Utredningen bör omfatta en granskning av bästa praxis från andra länder samt en analys av tekniska och juridiska hinder som behöver övervinnas. Utredningen bör även ta fram förslag på konkreta åtgärder för att minska den administrativa bördan och främja en ökad konkurrens på bankmarknaden.
Genom att förenkla processen för att byta bank kan vi stärka konsumenternas makt, öka konkurrensen på bankmarknaden och säkerställa att bankerna erbjuder bättre tjänster och villkor. Detta skulle leda till en mer dynamisk och kundvänlig finansmarknad.
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