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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:754 av Barbro Westerholm (FP) Rökfria skolgårdar

Barbro Westerholm har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att åstadkomma efterlevnad av tobakslagen.

Tobaksrökning är en bidragande orsak till ojämlik hälsa. Att minska tobaksrökning har därför betydelse för att nå regeringens mål om att sluta de påverkbara hälsoklyftorna inom en generation. 

I februari i år beslutade regeringen om tilläggsdirektiv till Utredningen om genomförande av EU:s tobaksproduktdirektiv (S 2014:16). Det utökade uppdraget har som främsta syfte att skydda barn och unga från tobaksprodukter. Utredaren ska lämna förslag på reglering avseende exponeringsförbud för tobaksprodukter, krav på neutrala tobaksförpackningar och begränsning av tobaksrökning på vissa allmänna platser. 

Minskning av tobaksrökning är en del i den samlade strategin för alkohol-, narkotika-, dopnings- och tobakspolitiken (ANDT-strategin). ANDT-strategin är nu inne på sitt sista år och regeringen genomför en översyn av inriktningen på den framtida ANDT-politiken. I den dialog som under våren förts med representanter från myndigheter, experter och det civila samhället har tillsynen generellt uppmärksammats. 

Vi vet att tillgänglighetsbegränsande insatser har bäst effekt för att motverka ANDT och tillsynen är en bärande komponent i en tillgänglighetsbegränsande ANDT-politik. I år avsatte regeringen därför 12 miljoner kronor för att utveckla tillsynen.  Dessa medel har bidragit till att utveckla tillsynen bl.a. avseende rökfria skolgårdar. 

Stockholm den 18 augusti 2015
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