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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1018 av Tina Ghasemi (M) Kvotering av vab

Tina Ghasemi har frågat mig om regeringen avser att införa kvotering av vab-dagar. 

Kvinnor använder fortfarande, 40 år efter införandet, tre fjärdedelar av föräldrapenningen och mer än 60 procent av den tillfälliga föräldrapenningen för vård av barn. Ett antal utredningar och rapporter har konstaterat att den snedfördelning som finns mellan kvinnor och män i uttaget av föräldrapenning och tillfällig föräldrapenning och i den totala längden på föräldraledigheten får negativa konsekvenser för framför allt kvinnors möjligheter på arbetsmarknaden. Det tar sig uttryck i form av sämre löneutveckling och karriärmöjligheter, högre frånvaro från arbetet på grund av ohälsa och lägre livsinkomst som får betydande konsekvenser för den framtida ålderspensionen. Fler åtgärder behöver vidtas för att uppnå ett mer jämställt nyttjande av föräldraförsäkringen och en mer jämställd fördelning av omsorgen om barn och det obetalda hemarbetet. 

Regeringen har därför tagit initiativ till en översyn av föräldraförsäkringen. Utredaren ska analysera och föreslå de åtgärder som behövs för att uppnå en jämn fördelning mellan föräldrarna av föräldraledighet, föräldrapenning och tillfällig föräldrapenning. Det är angeläget att vården av sjuka barn blir mer jämlikt fördelad mellan föräldrarna. Regeringen kommer utifrån utredningens förlag att ta ställning till vilka förändringar som ska förslås för att uppnå ett jämnare uttag. En kvotering av de så kallade vab-dagarna är inte aktuell. 

Regeringen vill se en föräldraförsäkring som bidrar till ett jämställt föräldraskap och goda uppväxtvillkor för barn. Föräldraförsäkringen ska vara bättre anpassad till en modern arbetsmarknad och de krav den ställer samt fungera väl oavsett familjekonstellation. 

Stockholm den 30 mars 2016
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