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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över behoven av en omfördelning av flerbarnstillägget till ett förstabarnstillägg och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har ett mycket generöst stöd till sina barnfamiljer med en väl utbyggd föräldraförsäkring som det finns en stor, bred politisk enighet om. Det är dock viktigt att makten över föräldraförsäkringen ligger hos barnfamiljerna själva utan politisk klåfingrighet.
Barnbidraget är också en del av Sveriges generella välfärdssystem. Det kan vara ett viktigt ekonomiskt stöd för de familjer som har låga inkomster. Ett alternativ till barnbidraget skulle kunna vara ett skatteavdrag för barn. Det skulle innebära en mindre rundgång av skatteinbetalningar och utbetalningar i skatte- och välfärdssystemet.
En viktig reform inom ramen för nuvarande system skulle kunna vara att minska och ta bort flerbarnstillägget och istället omfördela bidraget till ett förstärkt engångsbidrag för det första barnet.
Det är det första barnet som ofta innebär stora investeringar för den unga barnfamiljen när barnvagn, bilbyte eller andra inköp måste till. Den familj som har många barn kan använda cykel, kläder m.m. från tidigare barn, vilket innebär att flerbarnstillägget istället skulle göra större nytta i ett förstabarnstillägg.
Det finns stora behov av en omfördelning av flerbarnstillägget till ett förstabarnstillägg. 
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