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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en polisverksamhet med tydlig lokal närvaro.>>
Motivering

Utvecklingen av andelen invånare som utsätts för brott liksom upplevd känsla av trygghet är sakta på väg åt rätt håll enligt tillgänglig statistik. Men utvecklingen går alltför sakta och inte minst den upplevda oron för att utsättas för brott hämmar många, och avhåller från till exempel vistelse utomhus eller på annat sätt medför inskränkningar i tillvaron. 

Polismyndigheten har en given nyckelroll i arbetet för att minska brott och öka tryggheten i samhället. Polisens nya organisation ökar förutsättningarna för samordning inom polismyndigheten och bör underlätta bekämpning av brott som verkar över stora geografiska områden eller har andra typer av samband. Men det hindrar inte att det andra perspektivet med samarbete över myndighetsgränser, mellan organisationer i närmiljön etc är enormt viktig för att motverka vardagsbrottslighet och för att öka känslan av trygghet i närmiljön. 

Det finns fortfarande kommuner där det saknas samverkansavtal, ett grundläggande dokument som anger hur den lokala samverkan ska fungera. En lokalt förankrad polis är en avgörande förutsättning för ett framgångsrikt arbete i närmiljön såväl i storstäder som på landsbygden. En översyn bör göras över hur det ser ut i landets olika delar, och tydliga signaler bör utgå till polis och andra nationella myndigheter att aktivt delta i lokala samarbeten ute i landets kommuner, med myndigheter företag och organisationer som har roller i det trygghetsskapande och brottsförebyggande arbetet.

En synlig polis är en annan av de komponenter som skapar trygghet och dämpar intresset för många så kallade vardagsbrott. Ett sätt att sätta synligheten i fokus vore att ställa organisatoriska mål som anger hur stor del av polisens arbetstid som ska bestå av yttre tjänst.
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