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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trygghetsvillkor för småföretagare.>>
Motivering

Den borgerliga regeringen inledde sin mandatperiod med att försämra för entreprenörer och småföretagare genom att höja egenavgifterna med fem procentenheter. Detta visar att den borgerliga regeringen inte förstått vikten av bra och stabila villkor för entreprenörskap. Vi anser att det är särskilt viktigt med offensiv näringspolitik riktad till entreprenörer och mindre företag. Det är i de små och medelstora företagen som framväxten av nya jobb sker i allt större utsträckning. Bara de senaste åren har omkring 90 procent av de nya jobben skapats i företag med mindre än 200 anställda. Fler och växande företag är därför avgörande om vi ska klara jobben. Men det kräver också en ökad trygghet för företagare. Socialdemokratin har länge drivit frågan om en väl fungerande trygghet för företagare. 

Vi som socialdemokrater anser att övergången mellan anställning och företagande måste bli mindre riskfylld. Under en övergångsperiod bör nyföretagare och entreprenörer kunna tillgodoräkna sig tryggheten från tidigare anställning. 

Dessutom bör företagare ha bättre inkomsttrygghet vid exempelvis sjukdom, föräldraskap eller arbetslöshet. De trygghetssystem som finns för löntagare bör kunna tjäna som modell för nya och bättre lösningar för företagare.

	<Stockholm den 21 oktober 2010
	

	Christer Engelhardt (S)
	>






