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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:217 av Robert Stenkvist (SD)
Opolitiska högskolor
Robert Stenkvist har frågat mig om jag med full kraft kommer att stå bakom våra högskolors opartiskhet och neutralitet, och om jag i så fall tänker ta några generella initiativ med anledning av detta. 
Yttrandefriheten är ett fundament för vårt samhälle. Det är genom det fria meningsutbytet som ett kritiskt tänkande främjas och ett demokratiskt samhälle byggs. Våra universitet och högskolor har en viktig roll i denna process genom sin funktion som arenor för kunskap och dialog. Och genom att vara en självständig och kritiskt reflekterande kraft i samhället. Inte minst vill jag här lyfta flera lärosätens initiativ att samla information om vilka forskare vid lärosätet som har forskat om konflikten mellan Israel och Hamas, för att media ska kunna vända sig till dessa för deras expertkunskaper.
Till den akademiska friheten hör ett öppet samtalsklimat där olika idéer kan brytas mot varandra. Men det ställer samtidigt krav på det akademiska samtalet. Både lärare och studenter, i ömsesidig respekt, har tillsammans med lärosätesledningarna ett ansvar för att främja och värna det samtalet.
Ministrar kan inte uttala sig om hur en myndighet ska besluta i enskilda ärenden eller hur lagar ska tillämpas i enskilda fall. De statliga universiteten och högskolorna har en hög grad av självbestämmande över sin verksamhet. De måste också, precis som alla förvaltningsmyndigheter, följa regeringsformens krav om att beakta allas likhet inför lagen samt iaktta saklighet och opartiskhet.
Stockholm den 15 november 2023



Mats Persson
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