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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skolstart i grundskolan ska erbjudas både vår och höst.>>
Motivering

Kristdemokraterna har i olika sammanhang efterlyst en mer flexibel skolstart. Det är ett led i att skolan ska möta eleven efter hans eller hennes behov eftersom det kan skilja mycket i mognad och förkunskaper mellan elever.

I dag finns möjligheten till flexibel skolstart inskriven i skollagen. Möjligheten begränsas dock till att kommuner har rätt att låta elever börja skolan i en annan ålder än det år barnet fyller sju år. Möjligheten utnyttjas dock i ganska liten omfattning, vilket är beklagligt då barn mognar olika snabbt.

Ett sätt att öka flexibiliteten och bättre anpassa systemet efter varje elevs förutsättningar är att ha skolstart både höst och vår. Kristdemokraterna anser att kommunerna ska få den möjligheten. På så sätt behöver inte föräldrars beslut att låta sitt barn vänta med att börja skolan bli lika dramatiskt. Ett nytt beslut behöver då inte vänta ett helt år utan endast en termin. En flexibel skolstart i grundskolan under både vår och höst bör därför erbjudas i den mån efterfrågan finns. Det kan på sikt också betyda en ökad flexibilitet för starten i förskoleklassen.
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