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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att systemet med fastighetsavgift bör utredas för att i framtiden ändra förutsättningarna så att det blir attraktivare att bosätta sig och att etablera sig i glesbygden genom lägre fastighetsavgift i glesbygden jämfört med städer, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Urbaniseringen är ett globalt fenomen, så även i Sverige. Landsbygden har avfolkats de senaste decennierna, och på många håll har essentiella samhällstjänster lämnat landsbygden till följd av det minskade befolkningsunderlaget. Det resulterar i en nedåtgående spiral, där bristen på samhällstjänster får än fler att lämna landsbygden. 
[bookmark: _GoBack]Många olika åtgärder kan förenkla och ge människor incitament att åter bosätta sig utanför städerna. Bland annat så har utbyggnaden av fibernätet öppnat upp möjligheter att bo och arbeta på landsbygden. Vi bör ha en levande landsbygd, och att det ska vara attraktivt för människor att bo och verka över hela vårt land. Därför behövs en differentierad fastighetsavgift mellan fastigheter på landsbygden och fastigheter i städer. Landsbygdsfastigheter bör ha en lägre fastighetsavgift för att på så vis kunna locka till sig näringsidkare samt för att göra landsbygden till en mer attraktiv plats att bo på. Uppnår vi en återbefolkning av vår landsbygd kommer nödvändiga samhällsfunktioner att återuppta sin närvaro på landsbygden.
Genom att återbefolka landsbygden kommer även de svenska lantbrukarna få ökad tillgång till samhällstjänster, och det blir på så vis mer attraktivt att vara lantbrukare. Antalet jordbrukare i Sverige har sjunkit det senaste decenniet och en mer attraktiv landsbygd kan få fler att söka sig till jordbruksnäringarna. Ett levande jordbruk är en grundpelare i det svenska självförsörjandet. På så vis kan vi vända spiralen så att det åter blir ett land där det råder balans mellan stad och landsbygd. 
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