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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn för rättvisare böter.>>
Motivering

För att upprätthålla ett jämlikt rättssystem och skapa lika villkor för alla som bötfälls bör böter vara inkomstbaserade.

Det system vi har idag med fastställda böter leder till att låginkomsttagare på grund av sina ekonomiska förutsättningar straffas hårdare än en höginkomsttagare som begår motsvarande brott. Den fattiga känner av boten, som däremot är en spottstyver för den rika.

Ett exempel är bötesstraffet för hastighetsöverträdelser i trafiken. Det nuvarande systemet gör att den lägsta möjliga boten kan innebära att en person med 15 000 kronor i månadslön behöver betala 10 procent av sin månadsinkomst, medan en person med 50 000 kronor i månadslön enbart behöver betala 3 procent av sin månadsinkomst.

Idag gäller denna princip för de brott som efterföljs av dagsböter. Detta system innebär att dagsboten fastställs efter vad som bedöms skäligt med hänsyn till den tilltalades inkomst, förmögenhet, försörjningsskyldighet och övriga ekonomiska förhållanden.
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