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Åtgärder för att minska förekomsten av astma och allergi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en samlad plan för att minska förekomsten av astma och allergi.>>
Motivering

Astma är en vanlig sjukdom i Sverige och även i många andra länder. En stark ökning har skett framför allt det senaste halvseklet. Idag har cirka 8 procent av Sveriges befolkning astma. Siffran gäller för både barn och vuxna. Orsaken till att förekomsten av astma ökat är fortfarande oklar. Man har risk att få astma i alla åldrar, dock är hälften av de drabbade barn under 10 år. Hos vuxna är det vanligare att kvinnor drabbas än män. Astma kan vara allergisk eller icke-allergisk. Allergisk orsak till astman är helt dominerande hos barn och ungdomar. Hos vuxna utgör den allergiska astman dock bara cirka 40 procent av all astma.

Var fjärde svensk har en eller flera former av överkänslighet. Antalet har stigit under hela efterkrigstiden men verkar nu ha planat ut. Orsaken finns i vår livsstil men vetenskapen kan inte säga exakt vad.

Astma och allergi är ett folkhälsoproblem. Även om det finns mediciner och goda resultat av ett liv i rörelse är det viktigt att finna åtgärder för att minska förekomsten av det som utlöser astma och allergi. Allergiframkallande substanser i vår omgivning och i vår föda måste ges tydligare fokus i forskning och utveckling.

Den drabbades liv inskränks i olika omfattning beroende av graden och typen av astma eller vilken/vilka allergier det rör sig om. Vi anser att det behövs ett samlat grepp och en plan för att minska astma och allergi.
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