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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över skattevillkoren för företagare vars barn arbetar i företaget.>>
Motivering

I familjer med egna företag är det naturligt att barnen gärna vill delta i arbetet. Det kan gälla ett familjeägt lantbruk där hela familjen är engagerad eller ett serviceföretag där den yngre generationen kan hjälpa till.

Idag finns det särregler för ungdomar under 16 år som arbetar extra i ett företag som ägas av någon av föräldrarna. Dessa regler gäller även för barn till en make/maka till företagaren. Reglerna innebär att företagaren i stället för barnet som arbetat i familjeföretaget beskattas för inkomsten. Barnets vänner kan få arbeta i företaget och själva deklarera och eventuellt skatta för inkomsten, men inte företagarens eget barn. Detta är en orimlig regel som i många fall hindrar företagares barn från att få arbeta extra, exempelvis med sommarjobb.

Alla unga bör uppmuntras till arbete för att få arbetslivserfarenhet. Många vill gärna ta över företaget när de blir äldre, och för familjeföretag är det naturligt att nästa generation tar över företaget i framtiden. Det är inte rimligt att straffa företagare och deras barn genom att lägga barnets inkomst ovanpå förälderns, något som kan ge enorma marginaleffekter skattemässigt.

Regeln tillkom i en tid då skattetrycket var mycket högre än idag, troligen för att undvika att företagare ”överförde” sin inkomst på sina barn, utan att dessa arbetade, för att på så vis undkomma skatt. Med dagens teknik och gällande skatteregler borde det vara enkelt att kontrollera om företagarens barn verkligen har arbetat i företaget eller ej.

Skatteverket bör överväga att ge i uppdrag att se över regelverket så att även barn under 16 år kan arbeta och tjäna pengar i föräldrarnas företag.
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