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Svar på fråga 2022/23:38 av Lotta Johnsson Fornarve (V) Försvunnet dialogmaterial om SRHR med mera
[bookmark: _Hlk50100012]Lotta Johnsson Fornarve har frågat mig om dokumentet Dialog för förändring och andra bortplockade dokument från regeringens hemsida ska betraktas som giltiga, och om jag avser att se till att de blir tillgängliga igen. 
Det är regeringens politik som kommuniceras på regeringens och Regeringskansliets olika kanaler, så även på regeringens hemsida. I samband med regeringsskifte ses innehållet i regeringens och Regeringskansliets kanaler över. Just nu görs en sådan genomgång. Innehåll på regeringen.se arkiveras och går att ta del av via Regeringskansliets arkivfunktion.
Alla rättsliga dokument som publicerats under tidigare mandatperioder, samt visst annat material, finns kvar på regeringens hemsida även efter ett regeringsskifte. Material kan även återpubliceras senare. Innehåll kan komma att justeras innan återpublicering. Det är regeringens politik som visas ut på webbplatsen och texter behöver därför uppdateras efter ett regeringsskifte.
Stockholm den 9 november 2022	

Johan Forssell
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