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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ytterligare medicinsk forskning om apatiska barns livssituation.>>
Motivering

För några år sedan kom det ständigt nya larm och rapporter om de apatiska barnen i Sverige. Myndigheterna höll räkningen dag för dag. Sedan blev det tyst.

Men nu kommer det samstämmiga rapporter om att de apatiska barnen blir fler igen och Socialstyrelsen har fått rapporter om att problemet är på väg tillbaka i Sverige. Migrationsverket kunde rapportera om 22 fall av apatiska barn i Sverige före sommaren 2009 och ytterligare 29 barn som var i riskzonen. Mörkertalet av apatiska flyktingbarn är dock stort då många lever gömda på hemliga adresser.

Under senare år har man vid barn- och ungdomspsykiatriska kliniker i Sverige sett alltfler asylsökande barn som utvecklat ett tillstånd präglat av total apati. Barnet har stängt av all närvaro. De slutar att delta och reagerar inte på kontaktförsök, ofta liggande i sängen med slutna ögon. Tillståndet blir livshotande eftersom barnet inte äter och dricker, så kallad depressiv devitalisering.

Här behövs professionell hjälp till både barnet och familjen. Familjen måste få samhällets yttersta stöd för att orka vara förälder. Ytterligare medicinsk och sociologisk forskning behövs kring dessa barns livssituation. Barnet måste få stöd att bearbeta sina upplevelser.
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