
2008/09 
mnr: Ub527
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: kd672
Motion till riksdagen
2008/09:Ub527
av Yvonne Andersson (kd)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Politiker och forskare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till att förbättra kontakterna mellan forskare och politiker.>>
Motivering

Sverige är idag ett land i snabb förändring. Globaliseringen driver på politiska, sociala och tekniska omvälvningar vilket tydliggör behovet av en långsiktig samhällsplanering.

Tillväxten och människors välbefinnande i en alltmer globaliserad värld drivs mer och mer av kunskap. Därför är det riktigt som regeringen nu gör, att satsa mer resurser på forskning, forskning som kommer alla människor till del.

Bara fyra av tio politiker tror att samhällsvetenskaplig forskning har stort inflytande på samhällsutvecklingen. Bara var tredje politiker utnyttjar samhällsvetenskapliga forskningsresultat som underlag för politiska beslut. Det visar en undersökning från Temo bland 600 riksdags- och kommunpolitiker.

Forskningsresultat når inte de beslutsfattare som skulle ha användning av dem. De slutsatser forskarna kommer fram till stannar alltför ofta inom den akademiska världen. Det är synd.

Det finns ett stort kunskapsmaterial som inte tas tillvara i tillräckligt stor utsträckning. Enligt Lars Calmfors, professor i internationell ekonomi, flyr samhällsvetenskapliga forskare många gånger den offentliga debatten. Anledningen är, menar han, att politiker ofta missbrukar forskningsresultat för egna syften.

Får vi inte ett närmare samarbete mellan politiker och forskare går vi miste om ett stort kunskapsmaterial. Forskarnas kunskap ska tas tillvara och finnas som underlag för beslutsfattare som ska fatta beslut i aktuella frågor. Samtidigt måste dialogen också fungera i motsatt riktning; politikerna ska ge impulser till forskarna.

Därför är det viktigt att förutsättningar ges så att forskare från alla discipliner kommer ut i debatten och att politiker får tillgång till den kunskap de behöver inför sitt beslutsfattande.

Forskning kommer ha avgörande betydelse för vår fortsatta höga välfärd, både i bemärkelsen att dess upptäckter kommer oss till nytta, och att satsningar på rätt sorts forskning genererar mängder med nya arbetstillfällen i framtiden.

Därför är det så viktigt att de resultat forskningen för fram kommer politiker och beslutsfattare till känna. Här har forskare inom inte minst humaniora och samhällsvetenskap mycket att bidra med.

Det är viktigt att vi etablerar arenor där forskare får möjlighet att möta politiker. Regeringen borde ta initiativ till att förbättra kontakterna mellan forskare och politiker. Detta bör ges regeringen till känna.
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