
2013/14 
mnr: Ju7
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: SD282
Motion till riksdagen
2013/14:Ju7
av Richard Jomshof (SD)
med anledning av skr. 2013/14:63
2013 års redogörelse för tillämpningen av lagen om särskild utlänningskontroll



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att lagen om särskild utlänningskontroll ska skärpas så att alla utländska medborgare med kopplingar till islamistiska nätverk eller andra terroristnätverk ska utvisas skyndsamt och ges ett livstidsförbud att återvända.>>
Motivering

I årets redovisning till riksdagen av tillämpningen av lagen om särskild utlänningskontroll kan vi återigen läsa Säpos bedömning av terrorhotet mot Sverige. Varken utländska separatister, vänster- eller högerextrema grupper utgör enligt Säpo något konkret terrorhot. Det gör däremot islamisterna.

Säpo konstaterar att individer inom de våldsbejakande islamistiska miljöerna i Sverige fortsatt har haft kontakt med internationella terroristnätverk och stridande grupperingar under det senaste året. Kontakterna rör bland annat rekrytering av svenska medborgare till resor i syfte att delta i terroristrelaterad träning och strid i länder som Jemen, Pakistan, Somalia och Syrien.

Säpo menar att dessa ”terrorresande” från Sverige påverkas av islamister som utmålar västvärlden som ett legitimt terrormål. Resorna skapar också fler kontakter mellan personer i Sverige och islamistiska grupper som al-Qaida utomlands. På grund av dessa två anledningar utgör individer inom de våldsbejakande islamistiska miljöerna som reser till konfliktområden och sedan återvänder till Sverige, enligt Säpo, det allvarligaste potentiella terrorhotet mot Sverige i dag.

Trots situationens allvar är regeringen förvånansvärt passiv och verkar näst intill handlingsförlamad. Ett tydligt exempel på detta är lagen om särskild utlänningskontroll som ger regeringen rätt att utvisa terroristanknutna utlänningar. Trots vetskapen om att utlänningar med terrorkopplingar befinner sig i Sverige har denna lag endast använts vid två tillfällen de senaste fem åren.

Med tanke på att hotnivån avseende terrorism i Sverige höjdes från lågt till förhöjt hot hösten 2010, och med de muslimska terrorattentaten i Boston och Kenya färskt i minnet, föreslår jag att lagen om särskild utlänningskontroll skärps.

Samtliga utländska medborgare med kopplingar till islamistiska nätverk eller andra terroristnätverk ska utvisas med omedelbar verkan samt ges ett livslångt återreseförbud.

I första hand ska de utvisas till sina ursprungsländer. I andra hand, om det föreligger verkställighetshinder, ska regeringen se till att upprätta avtal med tredjeland dit personer kan utvisas. I sista hand ska personerna hållas i förvar tills de antingen kan utvisas eller, under polisens översyn, självmant lämnar landet.

Vidare vill vi se ett lagförslag som gör det möjligt att upphäva medborgarskapet för tidigare utländska medborgare eller svenska medborgare med dubbla medborgarskap, som väljer att åka utomlands för att delta i islamistiska nätverks eller andra terroristnätverks verksamhet trots att de blivit avrådda och varnade innan avresa. Det torde vara en självklarhet att den som trots avrådan och varning väljer att lämna Sverige för att strida för exempelvis al-Qaida i Syrien också har mist sin rätt att återvända till Sverige. På så sätt visar vi med en tydlig markering att våldsbejakande islamister inte är välkomna i Sverige.
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