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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1062 av Ann-Sofie Alm (M)
Omställningsstödet för besöksnäringen
Ann-Sofie Alm har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att besöksnäringens företagare snabbt ska få de stöd de sedan länge har rätt till.
Stödet vid korttidsarbete har varit en av regeringens viktigare åtgärder för att lindra effekterna av spridningen av sjukdomen covid-19 för näringsliv, sysselsättning och samhällsekonomi. Nästan 600 000 svenskar har varit korttidspermitterade under krisen. Genom korttidsarbete har hundratusentals löntagare undgått risken att bli av med jobbet och företagen har kunnat behålla viktig arbetskraft. 
Regeringen har vid ett flertal tillfällen tillfört Tillväxtverket medel för att det ska vara möjligt att hantera processerna kring stödet vid korttidsarbete så effektivt som möjligt. I Extra ändringsbudget för 2022 – Slopad karenstid för stöd vid korttidsarbete, förstärkt evenemangsstöd och andra åtgärder med anledning av coronaviruset samt kompensation till hushållen för höga elpriser (prop. 2021/22:113) föreslås att myndigheten tillförs 270 miljoner kronor för den fortsatta handläggningen av inkomna ärenden.
Den 23 september 2021 beslutade regeringen att tillsätta en kommitté som ska se över stödet vid korttidsarbete (dir. 2021:79). Kommittén ska bl.a. analysera om regelverket kan göras enklare och mer flexibelt. Kommittén ska också överväga lagändringar som säkerställer en snabb handläggning, exempelvis en tidsgaranti. Uppdraget ska slutredovisas senast den 30 november 2022.
Utöver stödet vid korttidsarbete har regeringen under pandemin även vidtagit flera andra åtgärder för att stödja näringslivet. Som exempel kan nämnas omställningsstödet, som nyligen utökades med perioder mellan december 2021 och februari 2022. Dessutom har möjligheterna till tillfälliga skatteanstånd nyligen utökats. Regeringen har även föreslagit att anståndstiden ska kunna förlängas under förutsättning att företagen samtidigt följer en avbetalningsplan.
Stockholm den 23 februari 2022

	
Mikael Damberg


	

	
	



	1 (1)

	



image1.emf

