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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av hur olika bidragssystem samordnas.>>
Motivering

Följande berättelse har lämnats av en kvinna boende i Sverige. Det rör sig om en ensamstående kvinna, 49 år med en 15-årig dotter, som har haft förtidspension, numera sjukersättning, sedan 1988.

Hon uppbär bostadstillägg till sin sjukersättning med en hyra överstigande ”taket” samt bostadsbidrag som ensamstående med barn.

Hennes bostadsbidrag höjdes med 600 kronor fr.o.m. 1 januari 2012 på grund av ”takhöjning”. Bostadstillägget till sjukersättningen minskades då med 420 kronor på grund av att bostadsbidraget jämställs med inkomst.

Samtidigt höjdes hennes hyra med 170 kronor, men inte bostadstillägget eftersom hon redan har en hyra överstigande ”taket”. Netto fick hon alltså 10 kronor.

Det känns inte rimligt att en person i ovan beskrivna situation får ett så dåligt utfall av en avsedd höjning om 600 kronor. Regeringen bör därför göra en översyn av hur olika bidragssystem samordnas.

	<Stockholm den 24 september 2013
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