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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att regeringen med skyndsamhet hårdare driver på handläggningen av yrkesfiskaravdraget inom EU.

Motivering
Riksdagen har vid två olika tillfällen beslutat bifalla införandet av ett yrkesfiskaravdrag. Senast detta skedde var i december 1996 på motionsförslag från Folkpartiet, Moderaterna, Centern och Kristdemokraterna. Den första motionen om att införa detta yrkesfiskaravdrag väcktes av Folkpartiet redan i mitten av 1980-talet.

Mer än sju år har nu gått sedan de sista riksdagsbeslutet där riksdagen enhälligt uttalade sig för att ett särskilt yrkesfiskaravdrag skall införas. I riksdagsbeslutet uttrycktes att det svenska yrkesfiskets förhållande bör likställas med yrkesfiskets ställning i våra viktigaste konkurrentländer, t.ex. Danmark och Norge.

Det är självfallet nödvändigt att våra svenska yrkesfiskare inte missgynnas på grund av lagstiftningen i vårt land utan ges samma möjlighet att konkurrera på lika villkor som våra grannländer.

EU har notifierats om det svenska beslutet, men ett nödvändigt godkännande därifrån har ännu inte kommit.

Hanteringen i EU är helt oacceptabel. Den svenska regeringen bör självfallet med största skyndsamhet driva på handläggningen av yrkesfiskaravdraget inom EU i Bryssel.

Fiskets lönsamhet har försämrats under senare år på grund av den snabba prisökningen på bränsle. Betydelsen av ett yrkesfiskaravdrag har därmed ökat ytterligare.
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