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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår proposition 2024/25:26 Avtrappat ränteavdrag för lån utan säkerhet.
Motivering
I propositionen föreslås begränsningar i rätten till avdrag för ränteutgifter i inkomstslaget kapital. Enligt förslaget ska ränta dras av bara på lån som uppfyller särskilda förutsättningar gällande värdering av ställda säkerheter och maximal belåningsgrad. Ränta ska dras av på lån med säkerhet i bostad, värdepapper, fordon, båt, skepp eller luftfartyg samt på lån som har lämnats av en pantbank. Ränta ska också dras av om lånet avser finansiering av ny-, till- eller ombyggnad av en byggnad och avsikten är att lånet när byggprojektet är färdigt ska omvandlas till ett lån med säkerhet i bostad. 
Enligt förslaget ska rätten till avdrag för ränteutgifter trappas av på två år. Det innebär att avdrag för beskattningsåret 2025 får göras med 50 procent av ränteutgifter på lån som inte omfattas av avdragsrätten. Förslaget gäller också retroaktivt, dvs. inte bara på nya lån, och kommer att drabba hushåll med små ekonomiska marginaler mycket hårt. Som framgår av figuren nedan är den genomsnittliga räntan på konsumtionslån för individer i de lägre inkomstskikten mycket hög, vilket är en avspegling av att lån utan säkerhet är mer utbredd i dessa grupper. I likhet med vad LO anför i sitt remissvar anser vi inte att det är uppenbart varför konsumtionslån utan säkerhet ska beskattas hårdare än konsumtionslån med säkerhet. Liksom vad ESV anför kan vi konstatera att förslaget innebär att enhetligheten och neutraliteten i skattesystemet minskar. Vänsterpartiet vill i stället på sikt se en avtrappning av ränteavdragen på alla lån.
Figur 1 Antal individer per inkomstgrupp som tagit konsumtionslån under perioden 13–22 maj 2021 och den genomsnittliga räntan

Källa: Finansdepartementet, ”Avtrappat ränteavdrag för vissa lån”, Fi2024/00174.
[bookmark: _Hlk179892363]Vad gäller problemen med överskuldsättning vill Vänsterpartiet att regeringen återkommer till riksdagen med förslag på en reglering som specifikt tar fasta på de höga räntorna. Vidare vill Vänsterpartiet ställa större krav på långivarna att göra en ordentlig kreditkontroll innan utlåning och att huvudregeln vid avbetalning av lån ska vara att man betalar av lånebeloppet innan räntan. 
Riksdagen bör avslå proposition 2024/25:26. Detta bör riksdagen besluta.
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