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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att samordna de flygande resurser som samhället idag förfogar över och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att samordna de flygande resurserna, vilket gäller helikopterverksamheten inom försvaret, polisen, Sjöfartsverket och hälso- och sjukvården, samt de ambulansflyg som idag finns inom landet. Detta sammantaget är en ansenlig resurs som i större utsträckning skulle kunna samverka vid olika händelser, men som idag inte kan göra det på grund av täta skott mellan olika huvudmän. Genom ett sådant samarbete skulle resurser kunna användas i större utsträckning vid skogsbränder, eftersök, sjuktransporter, personal- och materialtransporter samt livräddning, utan att formalia skulle utgöra ett hinder. En sådan samordning skulle även stärka uppbyggnaden av både det militära och det civila försvaret. 
Sverige är det femte största landet i Europa med en befolkning som motsvarar Londons och detta medför stora geografiska utmaningar. Att i ett sådant läge inte kunna använda de samlade resurserna på bästa sätt för att lösa en uppgift är ett ekonomiskt haveri, samtidigt som det inte sätter medborgaren i centrum.
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