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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:185 av Margareta Cederfelt (M) Rättstrygghet vid vård av personer med missbruksproblem

Margareta Cederfelt har frågat folkhälso-, sjukvårds- och idrottsministern vilka åtgärder han avser vidta för att rättssäkerheten ska öka vid vård av personer med missbruksproblem.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Inledningsvis vill jag säga att de brister som Margareta Cederfelt tar upp i sin fråga är allvarliga. Rättssäkerheten för de individer som är i behov av socialtjänstens insatser och som många gånger har svårt att göra sina röster hörda får inte fallera. Därför menar jag att Inspektionen för vård och omsorg (IVO)har en viktig uppgift att uppmärksamma de brister som finns inom socialtjänsten och ser till att dessa åtgärdas av ansvarig huvudman. Genom att också offentliggöra iakttagelserna sprider IVO viktig vägledning även till andra kommuner än de som är direkt berörda.

Tillsynen är naturligtvis inte den enda drivkraften för förbättringsarbete. Öppna jämförelser är ett verktyg för att analysera, följa och utveckla verksamheten inom socialtjänsten och hälso- och sjukvården både på verksamhetsnivå och kommunal och landstingsnivå. Öppna jämförelser inom missbruks- och beroendevården omfattar en mängd kvalitetsområden bland annat enskildas delaktighet, uppföljning av insatser, hur enskilda informeras om sina rättigheter och systematisk uppföljning. 

Regeringen har sedan 2008 samarbetat med Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) för att stödja huvudmännen att omsätta de nationella riktlinjerna för missbruks- och beroendevården i den praktiska verksamheten. Utvecklingsarbetet har bidragit till ökad användning av kunskapsbaserade metoder, ett stort antal personer inom både kommuner och landsting har genomgått utbildningar och inte minst har brukarråd bildats i flertal län. 

[bookmark: _GoBack]Jag menar att missbruks- och beroendevården är ett område som behöver fortsätta utvecklas. Under 2015 kommer jag att fortsätta stödja utvecklingen av missbruks- och beroendevården i samverkan med SKL. Fokus kommer att vara att stärka barn- och föräldraperspektivet i vården bland annat genom att främja en systematisk samverkan med den sociala barn- och ungdomsvården. Jag kommer även att fortsätta främja ett bättre omhändertagande av personer som omhändertas enligt lagen om omhändertagande av berusade personer m.m. (LOB), vilket är ett förbättringsområde som missbruksutredningen identifierade i sitt betänkande. Regeringen har beslutat om en treårig satsning om totalt 105 miljoner kronor 2014–2016 för att stimulera ett lokalt utvecklingsarbete där landsting och kommuner tillsammans med Polismyndigheten gemensamt utvecklar alternativa lösningar till förvaring i arrest i syfte att förbättra den medicinska säkerheten och omsorgen. 


Stockholm den 11 februari 2015


Åsa Regnér
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