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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om funktionshindrades rätt till utbildning.>>
Motivering

Alla människor har rätt att bli bemötta utifrån sina behov och förutsättningar. Detta gäller alla medborgare, och i synnerhet människor med olika typer av funktionshinder. De har rätt till utbildning och till att få det stöd och den hjälp de behöver för att klara en utbildning.

Som funktionshindrad elev har man samma rätt som övriga elever att få en bra utbildning och rätt att få stöd och hjälp så att man kan gå i skolan med de kamrater man har i sin egen hemkommun och sitt eget bostadsområde. Det är kommunen som ska se till att de hjälpmedel och övriga resurser, i form av personal, tillförs så att eleven kan bo kvar hemma. Även handikappanpassning av skollokalerna måste ske med hänsyn till elevens handikapp.

Det är viktigt att så snart som möjligt upptäcka ett funktionshinder och att funktionshindrade får stöd för att hitta rätt form av undervisning för att klara skolan. Undervisningen bör i möjligaste mån göras integrerat i den vanliga skola som eleven tillhör i sin hemkommun. Särskolelösningar kan behöva tas till men då enbart om det inte fungerar med undervisningen i den vanliga skolan.

För att varje barn ska kunna bli bemött utifrån sitt behov och sina förutsättningar måste det finnas resurser att ta emot en funktionshindrad elev i dennes hemkommun, och det behöver finnas en god barnhälsovård för tidig upptäckt av funktionshinder.
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