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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om betydelsen av hållbar elproduktion för en ny fossilfri industri i Västsverige samt i övriga landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tillgången till förnybar el kommer inte att kunna täcka behoven när industrin i Västsverige ställer om till fossilfritt och när produktion av grön vätgas startar i stor skala. Detta enligt bedömningar från industrin och länsstyrelsen. Göteborgs utbyggnad av vindkraft har tidigare stött på stora problem, både tekniska och opinionsmässiga. Förutsättningarna har dock förändrats drastiskt de allra senaste åren. Nu ser västsvenska företag själva en risk för brist på hållbar el under kommande år och det är tydligt att nya arbetstillfällen kommer att bli beroende av tillgång till grön el. De allt tydligare tecknen på klimatförändringar: skogsbränder, översvämningar, ishavssmältning etc. gör att allt fler inser att energi från olja och fossilgas måste ersättas av hållbar elenergi.
EU-kommissionens förslag om att snabbare minska utsläppsrätterna för växthusgaser för den tunga industrin kommer också att driva på efterfrågan på grön el. Produktion av el bör ligga nära användarna eftersom en omfattande utbyggnad av elnätet tar lång tid och är mycket kostsam.
Även om förståelsen ökar för att en fossilfri industri och nya arbetstillfällen kräver mer vindkraft är det förstås viktigt att utbyggnaden sker med hänsyn till olika intressen och att fördelarna med utbyggnaden kommer många till godo. 
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