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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Kriminalvården ska förändra registreringen av medborgarskap hos intagna i sin statistik.>>
Motivering

Det är av allra största vikt att den statistik som förs av myndigheter är relevant och inte missvisande. När det gäller Kriminalvårdens statistik av etnicitet/medborgarskap över intagna interner finns det vissa tveksamheter som behöver rätas ut.

En person med enbart utländskt medborgarskap redovisas i Kriminalvårdens statistik som utländsk medborgare. Detsamma gäller för en person med enbart svenskt medborgarskap.

I och med att Sverige från den 1 juli 2001 tillåter dubbla medborgarskap har det uppstått tveksamheter när det gäller Kriminalvårdens statistik över intagna interner. Enligt Kriminalvårdens egen årsredovisning redovisas alla personer med dubbelt medborgarskap som svenska medborgare, trots att de i vissa fall kan inneha upp till fyra medborgarskap enligt Kriminalvården.

För att lagstiftare och myndigheter skall få adekvata statistikunderlag bör därför en tredje grupp införas i Kriminalvårdens statistik, nämligen en grupp för personer med svenskt och annat medborgarskap. Därmed skulle det i Kriminalvårdens statistik finnas tre grupper istället för två, nämligen enbart svenska medborgare, enbart utländska medborgare samt personer med flerdubbelt medborgarskap. Detta skulle utan tvekan ge en klarare bild och trovärdigare statistik över hur situationen ser ut i våra fängelser och förbättra beslutsunderlagen för myndigheter och lagstiftare.
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