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Översyn av bilstöd för personer med funktionsnedsättning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om översyn av bilstödet för personer med funktionsnedsättning.>>
Motivering

Det statliga bilstödet är viktigt för personer med funktionsnedsättning, både för vuxna och för familjer vars barn har funktionsnedsättning. Att kunna ta sig fram i bil är för många ett ovärderligt stöd för att kunna leva ett aktivt och självständigt liv.

I juni 2006 fattade regeringen beslut om ett antal förändringar i bilstödsförordningen, men bidragets storlek har varit detsamma sedan 1988. Grundbidraget på 60 000 kr har alltså varit detsamma i 21 år och värdet av bilstödet har därigenom urholkats över tid.

I de nya förändringarna 2006 beslutades också om den tid som måste gå innan man kan ansöka om nytt bidrag, och den har förlängts från sju till nio år. Bilen måste alltså hålla i minst nio år.

Det statliga bilstödet har stor handikappolitisk betydelse. Tillgång till bil kan bidra till att personer med funktionsnedsättning kan leva aktivt, självständigt och oberoende. Bilstödet har därmed även en rehabiliterande inverkan. Att föräldrar till barn med varaktig funktionsnedsättning innehar bil kan dessutom ha en avgörande betydelse för att familjen skall kunna göra resor tillsammans. Därför är det viktigt att snarast göra en översyn av bilstödet.
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