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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda införandet av en katastroffond.
Motivering

Under den senaste tiden har vi fått uppleva ett flertal naturkatastrofer som skakat om oss ordentligt. Tsunamin långt borta i Asien berörde på något sätt var och en av oss och förorsakade också landet stora kostnader. Stormen Gudruns härjningar medförde, förutom att den gav starka känslomässiga effekter, även stora ekonomiska konsekvenser. För att budgettaket skulle hålla ansåg sig regeringen behöva göra stora omprioriteringar i budgeten för att klara åtagandena i samband med stormen Gudrun. 

Förhoppningsvis skall vi aldrig behöva drabbas av orkaner likt Katrina och Rita som nyligen härjat i södra USA eller någon tsunami, men vi kan vara förvissade om att katastrofer kommer att drabba även Sverige i framtiden.

I många andra länder, exempelvis i vårt grannland Norge, finns katastroffonder för att förbättra handlingskraften och slippa panikartade omfördelningar inom statens budget. Förutsättningarna för att inrätta en katastroffond även i Sverige bör utredas.
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