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Tillfällig föräldrapenning för båda föräldrarna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillfällig föräldrapenning för båda föräldrarna för samma tid och samma barn.>>
Motivering

Det förekommer tillfällen då båda föräldrarna har behov av att vara tillfälligt föräldralediga samtidigt för samma barn. Det kan till exempel inträffa när barnet har fått en svår sjukdom som i sig inte är livshotande men kanske är långvarig eller kronisk. I början behövs båda föräldrarnas stöd för att kunna klara situationen. Det kan framför allt röra sig om att inhämta kunskaper om barnets sjukdom, hur den ska hanteras och behandlas. När ett barn får en livslång sjukdom, till exempel diabetes, måste föräldrarna kunna känna sig trygga i att de själva, barnet och andra som barnet tillbringar sin tid tillsammans med, såsom skol- och fritidshemspersonal, kan handskas med och har kunskap om sjukdomen.

I dag får tillfällig föräldrapenning ges till båda föräldrarna för samma barn och tid endast om båda föräldrarna följer ett barn till läkare när barnet lider av allvarlig sjukdom eller om båda föräldrarna, som en del av behandlingen av barnet, behöver delta i läkarbesök eller i någon av läkare ordinerad behandling. Men det finns andra tillfällen då båda föräldrarna har behov av att vara engagerade i sitt barns sjukdom samtidigt som de är tvungna att avstå från sitt förvärvsarbete.

Därför borde lagen utvidgas så att tillfällig föräldrapenning kan betalas ut till båda föräldrarna för samma barn och tid även vid utbildningstillfällen för båda föräldrarna. Lagen bör också omfatta att den ena föräldern kan finnas som stöd för barnet i skola och förskola då den andra föräldern tillsammans med ordinarie skolpersonal är på utbildning.
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