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Tydlig redovisning av företagens skatt och sociala avgifter


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa ett krav på att Skatteverket ska ange hur mycket ett företag har betalat i skatt under inkomståret och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att uppdra till Bokföringsnämnden (BFN) att utreda redovisningsreglerna och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa ett krav på att varje lönebesked måste visa arbetsgivarens skatt och sociala avgifter för den anställde och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om utdelning av medalj vid riksmötets öppnande och tillkännager detta för regeringen.
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Enligt Ekonomistyrningsverket uppgick statens intäkter till 1 670 miljarder kronor under 2014 (Prognosutvärdering 2014, ESV). Det är pengar som till stor del betalats in eller på andra sätt möjliggjorts genom landets tillväxtskapande företag. Lejonparten av Sveriges företag sköter sin ekonomi och betalar in sina skatter i tid. Det är hög tid att deras tillväxtskapande insatser och deras bistånd till statskassan visas på ett tydligt sätt för kunder och konsumenter. 

Skatteverket bör få i uppdrag att sammanställa den skatt som ett företag bidragit med under året och redovisa den på företagets skattekonto. Vidare bör den presenteras sökbar på hemsidan så att kunder och konsumenter kan se företagets tillväxtskapande och stöd till samhällets utgiftsområden. 
Bokföringsnämnden (BFN) bör sedermera utreda hur redovisningsreglerna (exempelvis BFNAR 2012:1 och K3-reglerna) kan ändras så att uppgiften om hur mycket ett företag bidragit med till stöd för samhällets utgiftsområde och hur många arbetstillfällen som ett företag skapat under året, är det första som framkommer i årsredovisningen. 
På samma sätt bör varje löntagare upplysas om den skatt och arbetsgivaravgifter som arbetsgivaren betalar för den anställde varje månad. Detta kan med fördel anges på arbetstagarens lönebesked eller på arbetstagarens inkomstdeklaration.

Avslutningsvis föreslås att vid det ceremoniella öppnandet av riksdagen utdela medalj till den som skapat flest arbetstillfällen i Sverige.
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