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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att embryodonationer bör tillåtas i Sverige.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I Sverige föds varje år hundratals barn genom spermie- eller äggdonationer. Tusentals barn blir till efter assisterad befruktning i form av insemination eller IVF-behandlingar. Spermie- eller äggdonationer var för sig är enligt svensk lag tillåtet i dag. 

Men behandling med både donerat ägg och donerad sperma är förbjudet med vår nuvarande lagstiftning. Detta utestänger flera olika grupper från möjligheten att få hjälp inom den svenska sjukvården: olikkönade par, där ingen av parterna har könsceller som kan användas och samkönade kvinnliga par, där den personen som ska bära barnet saknar användbara ägg. Den nuvarande lagstiftningen omöjliggör också donation inom par, t.ex. inom samkönade kvinnliga par, eller par bestående av en transkille och en kvinna. Detta borde ändras. Många svenska barnlösa par – och ensamstående kvinnor – skulle kunna bli hjälpta om de överblivna befruktade äggen från provrörsbefruktningar skulle kunna få användas, det vill säga så kallad embryodonation. Barnet bör alltid ha rätten att få veta sitt ursprung.

[bookmark: _GoBack]Många länder tillåter redan detta såsom exempelvis Lettland, Finland, Estland, Kanada, Tjeckien, Spanien, Slovakien, England, Malta, Nederländerna, Frankrike, Grekland, Luxemburg, England och Ryssland. Även Statens medicinsk-etiska råd har kommit med en rapport där de anser att det inte längre finns några etiska hinder i Sverige mot att tillåta embryodonation.
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