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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen beslutar att lagen om ändring i lagen (1974:371) om rättegången i arbetstvister 3 kap. 6 § andra och tredje styckena ges den lydelse som redovisas i motionen och som innebär att Arbetsdomstolen är domför med ordförande samt en ledamot från vardera arbetsgivarsidan och arbetstagarsidan vid behandling av frågor om prövningstillstånd.>>
Motivering

I propositionen föreslås att lagen om rättegång vid arbetstvister ändras så att prövningstillstånd ska omfatta tingsrättens alla beslut och domar som överklagas till Arbetsdomstolen. Frågor om prövningstillstånd ska avgöras av tre lagfarna domare, och s.k. intresseledamöter ska inte delta i dessa beslut.

Vidare föreslås att ordförande i Arbetsdomstolen ska anställas som ordinarie domare i domstolen. Vänsterpartiet bifaller det sistnämnda förslaget.

Remissinstanserna har i huvudsak positiva yttranden om promemorians förslag. Dock finns tveksamheter när det gäller sammansättningen vid beslut om prövningstillstånd bl.a. från Arbetsgivaralliansen och LO. Båda dessa anser att intresseledamöter ska delta i besluten.

Vänsterpartiet anser att intresseledamöternas kunskap och perspektiv är viktiga att ta till vara då viktiga prejudikat ska formas på svensk arbetsmarknad. Kollektivavtal mellan arbetsmarknadens parter är en hörnsten i utformandet av villkoren i och tolkningen av svensk arbetsrätt. Detta perspektiv är viktigt i Arbetsdomstolens roll som prejudikatinstans. Vänsterpartiet föreslår att propositionens förslag till lag om ändring i lagen (1974:371) om rättegången i arbetstvister 3 kap. 6 § andra och tredje styckena ges följande lydelse:
Arbetsdomstolen är även domför med ordförande samt en ledamot för vardera arbetsgivarsidan och arbetstagarsidan

1. vid huvudförhandling i mål som saknar betydelse för ledning av rätts​tillämpningen och även i övrigt är av enklare slag

2. vid avgörande av mål utan huvudförhandling

3. vid behandling av frågor om prövningstillstånd

4. vid annan handläggning som inte sker vid huvudförhandling.

Arbetsdomstolen är vidare domför med tre lagfarna domare vid hand​läggning som avses i andra stycket 2, 3 eller 4, om prövningen i väsentlig grad avser annat än arbetsrättsliga frågor.

Detta bör riksdagen besluta.
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