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Beivrande av metallstölder



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att beivra metallstölder genom eventuell licensiering och uppgiftskrav i skrothandeln.>>
Motivering

Metallstölder har blivit ett växande samhällsproblem. Stölderna av i synnerhet koppar ökar och hotar företag och infrastruktur. Även privatpersoners hem och speciellt kyrkor utsätts för stölder av tak, stuprör och fönsterbleck.

Under 2010 beräknade Trafikverket att kopparstölderna vid framförallt järnvägen kostade 7 miljoner kronor, men kostnaden för 2011 beräknas bli betydligt högre. Kopparstölderna försenar infrastrukturbyggen och skapar betydande störningar i spårtrafiken samt drabbar svensk export och import negativt. Kopparstölderna har blivit så omfattande att Trafikverket har väktare som patrullerar spåren. Det handlar alltså om både stora kostnader och störningar för den viktiga infrastrukturen.

En orsak till att metallstölderna ökat är att priser på speciellt koppar har stigit de senaste åren. Den organiserade brottsligheten ligger ofta bakom stölderna. Straffen är inte tillräckligt kännbara och om det hade varit svårare att sälja stöldgodset än det är i dagsläget så hade det sannolikt inte varit lika attraktivt att stjäla metaller som till exempel koppar. Det är olagligt att köpa upp stöldgods och sälja det vidare, men det är svårt att komma åt detta då kontrollerna och uppgiftskraven är få.

Tidigare var skrothandelsmarknaden reglerad och det fanns krav på licensiering för att handla med metaller. Någon form av licensiering eller tillstånd för skrothandeln bör införas. Skrothandlare skulle också kunna ha krav på legitimering av den som säljer skrotet, såsom gäller på pantbanker, och kräva uppgifter om var skrotvarorna kommer ifrån. Därmed skulle också berörda myndigheter få bättre tillsyn över skrothandeln.

Detta skulle sammantaget medföra att metallstölderna kunde minskas och att den svarta marknaden där det idag omsätts varor för miljontals kronor skulle kontrolleras bättre. Därför bör det om möjligt göras en översyn av möjligheten att införa licensiering i skrothandeln samt uppgiftskrav i fråga om både säljare av skrot och skrotets ursprung.
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