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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa vaccination mot livmoderhalscancer i det allmänna vaccinationsprogrammet.>>
Motivering

Livmoderhalscancer är den vanligaste cancerformen bland kvinnor i världen. Bara i Europa får mer än 30 000 kvinnor varje år diagnosen och hälften av dessa dör av sjukdomen. I Sverige kallas alla kvinnor regelbundet till gynekologisk screening för att tidigt kunna upptäcka och behandla cellförändringar. Trots detta insjuknar närmare 450 kvinnor i Sverige varje år i livmodercancer och hälften av dessa dör.

Nu finns ett godkänt vaccin mot livmoderhalscancer. Det ger unika möjligheter att hindra uppkomsten av sjukdomen. För att få bästa effekt bör vaccinet ges innan den sexuella debuten och nå alla – även pojkar då de kan vara smittbärare.

Sjukdomen livmoderhalscancer slår blint och drabbar främst unga kvinnor. Men kostnaderna för att skydda sig är inget man kan blunda för. Idag erbjuds vaccinet för en summa av 3 000–4 000 kronor. En orimlig kostnad för den enskilde.

Då det är av ett gemensamt intresse att alla barn vaccineras så vore det rimligt att vaccination mot livmoderhalscancer ingår i det allmänna vaccinationsprogrammet som BVC kostnadsfritt erbjuder alla föräldrar.
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