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Användandet av sociala företag för matchning till jobb vid tillväxtsatsningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att använda sociala företag vid matchning till jobb vid tillväxtsatsningar.>>
Motivering

Även om flera aktörer är intresserade av matchning mellan tillväxtsatsningar, framtida arbetskraftsbehov och långtidsarbetslösa, så används sällan sociala företag för att underlätta. Det är tyvärr så att möjligheten att underlätta arbetet med sociala företag som verktyg används knappast alls idag. Det skulle behövas ett forum för dialog mellan ansvariga för arbetsmarknadsåtgärder, socialpolitiska och näringslivspolitiska åtgärder och de företag som behöver arbetskraft nu men framför allt på sikt. Vi måste börja använda sociala företag för matchning till jobb vid tillväxtsatsningar bland annat genom följande:

· Ansvariga politiker och tjänstemän bör underlätta för en ökad matchning mellan förutsedda kompetens- och arbetskraftsbehov vid tillväxtsatsningar och företag inom den sociala ekonomin för att skapa fler jobb och företag.

· Politiker och tjänstemän bör införa som villkor att alla myndigheter som ger stöd till tillväxtsatsningar ska analysera hur satsningarna kan gynna långtidsarbetslösa, långtidssjukskrivna och funktionshindrade samt om nya eller befintliga sociala (och andra) företag kan vara en del av lösningen.

· Myndigheterna, regioner, kommuner och andra ansvariga för olika kluster, branscher och andra tillväxtsatsningar bör kartlägga nuvarande och kommande arbetskrafts- och kompetensbehov inom företagens kärnverksamhet men också tillkommande service och tjänstebehov.

· Myndigheter, regioner och kommuner bör utgå från sociala hänsyn i upphandlingar av leverantörer och underleverantörer i samband med större tillväxtsatsningar.

· Lämpliga myndigheter som Svenska ESF-rådet, Arbetsförmedlingen och Tillväxtverket bör medverka till att kompetensutveckla de arbetsintegrerande sociala företagen så att de kan utnyttja regionala tillväxtsatsningar.
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