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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att ändra paragraf 28 i jaktlagen så att det ges större möjlighet att skydda sig mot vargangrepp, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Andra länder har en tydlig syn på att skydda sig mot vargen och också se till att vargen som finns verkligen är skygg. Det finns cirka 200 000–300 000 vargar i världen och vargen är inte på något sätt ett vilt som är hotat. Europa börjar också nu, trots att man redan jagar vargar mer fritt än i Sverige, höja sina röster för att minska vargstammarna till en mer acceptabel nivå. Sveriges agerande när det gäller vargen har snarare, över lång tid, skapat större rättigheter för vargen än för de som blir drabbade av vargens angrepp, vilket självklart är helt orimligt.  
Att behöva vänta på att vargen angriper dina tamdjur eller hundar för att kunna avliva den är helt orimligt. Vargar som rör sig i närheten av tamdjur, beteshagar, gårdsplaner eller sällskapsdjur är ett direkt hot mot tamdjuren. Här måste djurägaren ha större möjlighet att både skrämma och avliva närgångna vargar och därmed kunna skydda sina djur mot angrepp. 
Paragraf 28 behöver ses över i syfte att stärka upp lantbrukarens och djurägarens möjlighet att skydda sin tamboskap och sina hundar. Att tydligare kunna jaga och avliva vargar som rör sig i närheten av djurhagar skapar på sikt en mer skygg vargpopulation och ger samtidigt Sveriges djurägare en mer rimlig möjlighet att skydda sig mot vargangrepp. Paragraf 28 behöver ses över i syfte att ytterligare stärka möjligheterna för boskapsägare och hundägare att skydda sig mot vargangrepp. 
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