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[bookmark: bRubrik]Svar på fråga 2014/15:772 av Rickard Nordin (C) Fastighetsskatt på vindkraftverk
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[bookmark: BrevSÖver][bookmark: bSkrivStart]Rickard Nordin har frågat mig om jag och regeringen, mot bakgrund av Skatteverkets ställningstagande från mars i år, avser att genomföra en kostnadshöjning på förnybar el från vindkraft.

Fastighetsskatten för vindkraftverk är lägre än för övriga elproduktionsenheter. Skatteverket har i sitt ställningstagande Statsstöd i form av lägre fastighetsskatt för vindkraftverk (dnr 131 143176-15/111) gjort bedömningen att den lägre skattesatsen för vindkraftverk (0,2 procent av taxeringsvärdet) endast ska gälla för de företag som inte överskrider takbeloppet enligt kommissionens förordning om stöd av mindre betydelse (200 000 euro under en treårsperiod). Övriga aktörer påverkas inte och har kvar den lägre skattesatsen på 0,2 procent av taxeringsvärdet. Om det stöd som ges i form av en lägre fastighetsskatt medför att takbeloppet överskrids ska fastighetsskatten i stället i sin helhet beräknas till den högre, generella, skattesatsen om 0,5 procent av taxeringsvärdet. Ett företag som får ett otillåtet stöd som överskrider takbeloppet kan bli återbetalningsskyldigt.

Regeringen arbetar aktivt för att den förnybara elproduktionen ska byggas ut ytterligare. Stimulanser och ekonomiska styrmedel ska användas för att ställa om Sverige i en mer hållbar riktning, samtidigt som skattepolitiken ska säkra goda och stabila skatteintäkter. Regeringen kommer att analysera vilka effekter Skatteverkets ställningstagande får för målet om en ökad utbyggnad av förnybar elproduktion. 

Det pågår för närvarande en översyn av fastighetsbeskattningen av bl.a. vindkraftverk inom ramen för Utredningen om fastighetstaxeringen av elproduktionsenheter (dir. 2014:134), som ska redovisa sitt uppdrag senast i april 2016. Regeringen kan komma att få anledning att återkomma till frågan om utformningen av fastighetsbeskattningen av vindkraftverk. 

Stockholm den 14 september 2015


Magdalena Andersson
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