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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ett centrum för territoriell militär ledning bör förläggas till Skövde.>>
Motivering

Försvaret har planer på att inrätta centrum för territoriell militär ledning på fyra platser i landet. Detta för att undvika flaskhalsar i den centraliserade ledningsstruktur som uppstod efter övergången från invasionsförsvar till insatsförsvar. Detta är ett klokt beslut för att ledning av militära insatser ska bli verkningsfulla.

Det är rimligt att en av dessa ledningsfunktioner kommer att placeras i Västsverige då det är Sveriges största befolkningscentrum efter Stockholm och Mälardalen. Den mest naturliga platsen blir då Skövde, som idag är en av försvarets i särklass mest betydelsefulla garnisons- och utbildningsorter. Skövde ingår också i en av landets förbandstätaste regioner med förband även i Karlsborg och Såtenäs.

Ledning underlättas genom närhet till enheterna. Från personalförsörjningssynpunkt bör det också rimligtvis vara mer fördelaktigt att gruppera ledningsfunktionen i en ort med befintlig militär verksamhet.
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