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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över frågan om samordningsnummer för utländska medborgare så att dessa lättare kan öppna bankkonto i en svensk bank, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Det har på senare år uppmärksammats att utländska medborgare som är i Sverige har stora problem att få ett samordningsnummer. Samordningsnummer är till för de personer som vistas i Sverige men inte har ett personnummer. Från myndigheterna har det ställts krav på arbetsgivarintyg för att få ett samordningsnummer. Det är Skatteverket som utfärdar samordningsnummer efter begäran från andra myndigheter. Men det är väldigt svårt för en person att få ett jobb utan ett samordningsnummer. Det hela har blivit ett slags moment 22.
Utländska medborgare har också svårt att öppna ett bankkonto i en svensk bank, vilket blir ett hinder för anställning eftersom arbetsgivarna behöver kunna betala ut lönen till ett bankkonto. Detta måste förändras. Frågan om samordningsnummer för utländska medborgare måste ses över så att det underlättas för dem att öppna bankkonto i en svensk bank.
Skatteverket tillsammans med andra myndigheter har identifierat utvecklingsområden och gemensamma insatser för att förbättra dagens hantering av samordningsnummer. Tillsammans med andra myndigheter genomför Skatteverket även utbildningar i dokumentgranskning där fokus varit på hur man ska tolka information i äkta identitetshandlingar och utländska dokument.
Detta arbete måste leda till att de som verkligen har rätt till och behöver samordningsnummer får det enkelt och smidigt. Fler människor kan då snabbare försörja sig och vi kommer bort från det moment 22 som nu gäller. Därför bör regeringen se över frågan enligt denna motions intention.
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