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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utredningen om regleringar av skönhetsingrepp så snart som möjligt bör leda till lagförslag.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en gränsdragning mellan sjukvård och skönhetsingrepp bör göras.>>
Motivering

Skönhetsindustrin växer hela tiden och allt fler gör ingrepp – allt ifrån laser och botox till regelrätta operationer och implantat. Åtskilliga börjar redan som unga och fortsätter sedan att göra det ena ingreppet efter det andra.

Konstigt nog arbetar skönhetsklinikerna i Sverige nästan helt utan regleringar och rättigheter för patienterna, trots att konsekvenserna vid felaktiga ingrepp blir så förödande för de drabbade – hälsomässigt, psykiskt och ekonomiskt.

Det är lättare att starta en skönhetsklinik än att öppna ett café och det krävs ingen medicinsk utbildning för att injicera nervgiftet botox, trots att det i värsta fall kan orsaka förlamning.

När Socialstyrelsen försökt få fram siffror på hur stor andel av ingreppen som går fel på skönhetsklinikerna har det inte gått att sammanställa. Mörkertalet är för stort vilket huvudsakligen beror på att klinikerna är för dåliga på att rapportera komplikationer.

Frågan har aktualiserats av de undermåliga bröstimplantaten från Poly Implant Prothèse, där tillverkaren uppges ha sparat pengar genom att använda silikon som egentligen är avsett för madrasser. Resultatet har blivit implantat som lätt spricker och som eventuellt kan orsaka tumörer.

Drygt 300 000 kvinnor har fått dessa implantat de senaste tolv åren. Cirka 2 500 av dem är svenska kvinnor.

Socialstyrelsens utredare Karin Lindell har nu kommit med en utredning där hon föreslår regleringar för att stärka patientsäkerheten för dem som genomgår olika typer av skönhetsingrepp.

Huvudförslagen i utredningen är följande:

· Tillstånd från Socialstyrelsen ska krävas för att få utföra skönhetsingrepp. Det betyder att specialistkompetens krävs.

· Upprättande av ett offentligt register över vilka som har rätt att utföra vilka behandlingar. Möjlighet att återkalla tillstånd.

· Socialstyrelsen ska ha tillsynsansvar över verksamheterna och personerna som står bakom och arbetar där.

· 18-årsgräns för skönhetsingrepp.

· Fängelse i högst sex månader för den som utför estetisk behandling på minderårig eller utför något som helst skönhetsingrepp utan tillstånd från Socialstyrelsen.

· Möjlighet för patienter som drabbats av skador efter skönhetsingrepp att få ekonomisk ersättning från patientförsäkringen, på samma sätt som inom sjukvården.

· Alla skönhetsingrepp måste inte utföras av legitimerad sjukvårdspersonal, men behandlaren ska jämställas med sjukvårdspersonal och därmed ha samma skyldigheter och ansvar.

Svensk Förening för estetisk plastikkirurgi välkomnar utredarens förslag. Hårdare krav kan innebära mer pappersarbete men gagnar patientsäkerheten.

Möjligtvis finns det en del oseriösa kliniker som ogillar förslaget och är rädda för att tvingas bomma igen. Det vore knappast någon förlust ...

Utredarens förslag är utmärkta och bör snarast leda till lagförslag från regeringens sida så att de nya reglerna kan börja verka.

Det enda som återstår att göra är en gränsdragning mellan sjukvård och skönhetsingrepp. Rimligtvis bör vissa typer av ingrepp även fortsättningsvis vara tillåtna under 18 år. Tandreglering, rekonstruktioner efter skador och sjukdomar, bröstförminskning för unga tjejer som lider av ryggont till följd av tunga bröst, operationer av harmynthet, borttagande av växande leverfläckar och så vidare.
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