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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) i Luxemburg den 6 april 
Dagordningspunkt 5
Rubrik: Förslag till ändring av rådets rambeslut 2002/629/RIF om bekämpande av människohandel 
Dokument: COM (2009) 136 final
Ej tidigare behandlat vid samråd med EU-nämnden.
Bakgrund (inkl. syftet med behandlingen i rådet)

KOM lade den 25 mars 2009 fram ett förslag till rambeslut om förebyggande och bekämpande av människohandel samt skyddande av offer. Rambeslutet föreslås ersätta rådets rambeslut av den 19 juli 2002 om bekämpande av människohandel (2002/629/RIF). 

Förslaget till nytt rambeslut kommer att presenteras på rådets möte.

Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 29, 31(1)(e) och 34(2)(b) i EU-fördraget. Beslut med enhällighet i rådet. Samrådsförfarande.
Svensk ståndpunkt

Informationspunkt. Någon svensk ståndpunkt har ännu inte antagits.
Europaparlamentets inställning

Ej behandlat av EP. EP har inte heller kompetens på området.
Förslaget

Det befintliga rambeslutet syftar till att skapa gemensamma minimiregler i medlems​​​staterna när det gäller straffrättsliga påföljder och andra former av straffrättsliga åtgärder mot människohandel. Rambeslutet omfattar människo​​handel syftande till arbetskraftsexploatering och sexuell exploatering och behandlar bl.a. definitioner av straffbar människo​handel och kriminalisering av anstiftan, medhjälp och försök till människo​handel. Dessutom tas frågor upp om bl.a. ansvar och påföljder för juridiska personer, jurisdiktion och brottsoffer. En genomförande​rapport presenterades 2006.

Förslaget till nytt rambeslut ligger i många delar relativt nära Europarådets konvention om bekämpning av människohandel (CETS No. 197), men går i vissa avseenden längre.

Förslaget till nytt rambeslut innebär en utvidgning av människohandels-brottet och innehåller bestämmelser om bl.a. försvårande omständig-heter och skärpta lägsta maximistraff, ansvar och påföljder för juridiska personer, straffrihet för människohandelsoffer i vissa fall, åtal och preskription, utvidgade jurisdiktionsregler, undantag från kravet på dubbel straffbarhet, skydd och stöd för brottsoffer, krav på övervägande av kriminalisering av att nyttja tjänster från människohandelsoffer samt inrättande av nationella rapportörer.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Förslaget har ännu inte analyserats närmare.
Ekonomiska konsekvenser

Kan i nuläget inte bedömas.
Övrigt
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