
Enskild motion S1238
Motion till riksdagen 
2020/21:2039
av Marianne Pettersson (S)
Stöd till personer med funktionsnedsättning


S1238




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om stöd till personer med funktionsnedsättning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det kommunala självstyret medför att stöd till personer med funktionsnedsättning kan anpassas efter de lokala förutsättningarna. Tyvärr medför det ofta stora geografiska skillnader. Personer i olika kommuner beviljas olika slags eller olika mycket stöd, och framförallt innebär dessa skillnader ett hinder när personer flyttar mellan kommuner. Många, inte minst unga med funktionsnedsättning, upplever en rädsla att bli av med de stödinsatser de har idag vid en eventuell flytt och att beslutsprocessen för stöd i den nya kommunen ska dra ut på tiden. Man kan inte söka nytt stöd förrän man är folkbokförd på sin nya adress. Detta är en bromskloss i funktionsnedsatta personers rörelsefrihet och självständighet. Det försvårar även för gruppen att få jobb, välja skola eller universitet, bilda familj eller utöva aktiviteter.
[bookmark: _GoBack]Rätten till stöd bör kunna flyttas med över kommungränsen. Ett beslut ska vara kopplat till individen och inte bostadsadressen. Förutsättningar och regelverk ser olika ut i olika kommuner, och detta är svårt att komma åt med anledning av det kommunala självstyret. Ett sätt att komma åt delar av den geografiska orättvisan är att skärpa och tydliggöra de lagstiftningar som finns gällande stöd för personer med funktionsnedsättning, så att utrymmet för tolkning minskar. Något som till exempel kan skrivas in är att beslut från den tidigare kommunen/regionen inte upphör att gälla förrän nya beslut har fattats så att personen inte hamnar i att vara utan stöd den första tiden i sin nya kommun, en tid då kanske stödet behövs allra mest. Det borde vara rikligt med en uppdelning av beslut i två nivåer, en där det fattas beslut om individens rätt och en gällande stödets omfattning. Det rår inte på hela problemet, då risken för olika mycket stöd kvarstår, men individen kan känna sig trygg med att det finns ett beslut om att stöd ska beviljas och beslutsprocessen kan kortas ner avsevärt.
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