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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge ökad möjlighet till licensjakt i tamdjurstäta län och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att perioden för licensjakt på varg ska sammanfalla med tiden för älgjakt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ska vi få en acceptans för en vargstam i Sverige måste vi lyssna på tamdjursuppfödarna, som är både frustrerade och uppgivna för den skada vargen åstadkommer. En enskild varg kan orsaka stor stress för nötdjur och hästar och lidande och död för lamm. Vi ser en ökad utbredning av varg i de tamdjurstäta länen. Sveriges ambition att öka självförsörjningen av livsmedel kommer i konflikt med vargens utbredning i och med den skada den orsakar. Detta måste tas hänsyn till som ett av kriterierna när man bestämmer villkoren för licensjakt, när det gäller både totalantalet vargar som ska jagas och var de ska jagas.
Att ha en licensjakt som sammanfaller med älgjakten ger en ökad flexibilitet och effektivisering i jakten av varg. Därför föreslås att perioden för vargjakt sammanfaller med älgjakten.
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