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Nationell handlingsplan för vård på lika villkor oavsett kön



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om könsuppdelad statistik.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nationell handlingsplan för vård på lika villkor oavsett kön.>>
Motivering

Sveriges Kommuner och Landsting genomförde en kunskapsöversikt 2007, ”Ojämställdhet i hälsa och vård”, som redovisar aktuell forskning och kunskap om genus i vården. Sammanfattningsvis visar denna kunskapsöversikt på att kvinnliga patienter oftare drabbas av kvalitetsbrister och problem i så väl öppenvård som slutenvården.

Vården i Sverige är inte jämställd, vilket gör att kvinnor riskerar sämre hälsa p.g.a. sämre sjukvård och sämre medicinsk behandling.

Precis som i samhället i övrigt utgör mannen norm också inom sjukvården och inom den medicinska forskningen. Det gör att kvinnor riskerar att ges sämre vård inte anpassad efter det egna könets förutsättningar.

Medicinskt omotiverade skillnader har, enligt kunskapsöversikten ”Ojämställdhet i hälsa och vård”, påvisats när det gäller tillgång till utredning och behandling vid ett flertal sjukdomar, exempelvis sämre tillgång till dialys vid njurinsufficiens, remiss till bronkoskopi, operationer vid knäledsartros och höftledsartros, operation av grå starr, delar av hjärt-kärlsjukvården, ljusbehandling vid psoriasis och eksem samt vård på särskild strokeenhet. Likaså tycks kvinnor få vänta något längre än män för att få tid hos allmänläkare. Nyare och dyrare mediciner skrivs oftare ut till män medan kvinnor får äldre och billigare preparat.

Att det förhåller sig så inom sjukvården är inte acceptabelt. Projekt för att uppmärksamma dessa skillnader och göra något åt dem pågår inom en del landsting.

Det är bra men räcker inte. Krav på sjukvård på lika villkor oavsett kön måste tydligt drivas även på nationell nivå. Därför bör regeringen ställa krav på könsuppdelad statistik som ger möjlighet att följa utvecklingen till en mer jämställd vård, och framförallt bör regeringen inrätta en nationell handlingsplan för vård på lika villkor oavsett kön.
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