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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om registerkontroll för anställda, praktiserande och studerande inom sjukvård, äldreomsorg och psykiatrin och inom särskilt boende för funktionshindrade.>>
Motivering

Idag finns en lag om registerkontroll som dels omfattar alla som avser att jobba, praktisera eller via arbetsmarknadspolitisk åtgärd delta i barnomsorg och skola, dels omfattar personal som ger insatser åt barn enligt LSS. Syftet är att öka barns och ungdomars skydd och minimera risker för kränkande behandling.

Under de senaste åren har det i medier framkommit uppgifter om att vårdsökande, dementa och personer med psykiska eller fysiska funktionshinder utsatts för sexuella övergrepp, misshandel och kränkande behandling av personal som jobbat i verksamheten. Det är inte rimligt att personer som begått grova våldsbrott, misshandel och rån eller sexuella övergrepp jobbar i verksamhet med människor som befinner sig i en utsatt situation, ibland inte kan kommunicera med sin omvärld, som är sköra och helt beroende av andra.

Även om utdrag ur polisens belastningsregister inte kan säkerställa att personer som är olämpliga förhindras att arbeta i verksamheten anser jag att en sådan kontroll kan öka möjligheterna för att rätt person anställs. Riksdagen bör därför ge regeringen i uppdrag att återkomma till riksdagen med förslag om att utöka lagen om registerkontroll så att den omfattar anställda, praktiserande och studerande inom sjukvård, äldreomsorg och psykiatrin och inom särskilt boende för funktionshindrade.
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