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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1487 av Magnus Persson (SD)
Brister i kontrollarbetet för Arbetsförmedlingen
Magnus Persson har, mot bakgrund av en rapport från Inspektionen för arbetslöshetsförsäkringen (IAF) frågat mig hur jag tänker säkerställa att myndigheten skyndsamt hanterar de problem som beskrivs i rapporten.
Skattepengar ska användas för det som de är avsedda för. Den som har rätt till bidrag eller ersättning från våra välfärdssystem ska få det. Om man däremot inte följer de krav som gäller eller rent av fuskar och agerar brottsligt ska man inte få en krona. Det gäller för den som är arbetssökande och får arbetslöshetsersättning eller aktivitetsstöd och det gäller för den som är leverantör av arbetsmarknadspolitiska insatser åt Arbetsförmedlingen. För att detta ska kunna säkerställas behövs en väl fungerande kontrollverksamhet. 
Jag kan konstatera att IAF enligt rapporten (Kontrollarbetets utveckling i en Arbetsförmedling i förändring, rapport 2022:5) ser goda effekter av Arbetsförmedlingens utvecklingsarbete, bland annat den centralisering av kontrollverksamheten som påbörjades 2019. I rapporten lyfts till exempel fram att antalet underrättelser till arbetslöshetskassorna har ökat, att handläggningstiden för underrättelser kortats ned och granskningen av aktivitetsrapporterna blivit mer tidseffektiv och systematisk. Detta betyder naturligtvis inte att jag är nöjd eller att myndighetens utvecklingsarbete får tappa fart. I rapporten påpekas också flera områden som IAF anser behöver utvecklas.  
Regeringens styrning är tydlig, inte minst genom flera uppdrag i såväl innevarande som tidigare års regleringsbrev som möter de utmaningar IAF:s rapport pekar på. Jag ser fram emot att ta del av Arbetsförmedlingens kommande återrapporter. 
I propositionen Förbättrade förutsättningar för den arbetsmarknadspolitiska verksamheten (prop. 2021/22:216) föreslår regeringen lagändringar i syfte att bland annat uppnå ett mer ändamålsenligt informationsutbyte mellan Arbetsförmedlingen och leverantörer av arbetsmarknadspolitiska insatser. Det föreslås bland annat en bemyndigandebestämmelse om skyldighet för leverantörer att lämna behövliga uppgifter till Arbetsförmedlingen som förbättrar myndighetens förutsättningar att fullgöra sitt kontrolluppdrag när det gäller individersättningar och leverantörers avtalsefterlevnad. Utöver lagförslagen pågår även arbete i Regeringskansliet med förordningsändringar som syftar till att stärka myndighetens förutsättningar att utföra sitt uppdrag korrekt och effektivt. 

Stockholm den 4 maj 2022

Eva Nordmark
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