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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att studera förutsättningarna för att öka det statliga stödet till offentliga bibliotek i landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kurslitteratur är dyr, men den måste köpas, lånas eller bytas. En delkurs på universitetet pågår vanligtvis under fem veckor. Där kan en kursbok kosta mellan 250 och 800 kronor. Kostnaden för kurslitteratur är en väldigt stor del av en students utgifter.
Många studenter väljer att sitta i kursbiblioteket, men antalet exemplar av varje bok är naturligtvis begränsat där. Tyvärr är det ganska begränsat även på de folkbibliotek som finns runt om i landets kommuner. De flesta biblioteken har ett väldigt litet utbud av kurslitteratur.
Folkbibliotekens främsta uppdrag är inte att hålla universitetsstudenter med kurslitteratur utan att erbjuda ett varierat utbud av litteratur för alla kommunens invånare. Även det uppdraget kräver dock mer resurser än de har idag. Genom att öka finansieringen av de offentliga biblioteken i Sverige främjar vi kulturen och behovet av fler böcker på biblioteken. Vi vill därför se över statsanslagen till kommunerna för att stötta bibliotekens finansiering. Då skulle de också ha råd att ta in ett större utbud av kurslitteratur.
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