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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen skyndsamt ska återkomma med straffskärpning för utnyttjande av barn genom köp av sexuell handling så att minimistraffet höjs till fängelse i sex månader, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sedan den 1 januari 2020 är straffskalan för utnyttjande av barn genom köp av sexuell tjänst allmänt fängelseminimum, alltså fängelse i 14 dagar. Straffskärpningen som genomfördes den 1 januari 2020 var otillräcklig, och riksdagen har flera gånger tillkännagett för regeringen att påföljden ska skärpas till fängelse i lägst sex månader. 
[bookmark: _GoBack]Barn som utsätts för sexuella övergrepp kan skadas för livet och utsätts för ett enormt lidande som inget barn ska behöva utstå. Barn är också experter på att intala sig själva att allt som händer i deras omgivning och allt som händer dem på något sätt är deras fel. Barn som utsätts för sexuella övergrepp lider därför ofta av stor ångest, skam och skuld. 
Det är viktigt att samhället tydligare markerar att den här typen av brott mot barn är en allvarlig kränkning av barnet, och straffvärdet behöver därför vara högre. 
Regeringen behöver skyndsamt tillgodose riksdagens tillkännagivande och skärpa straffskalan för utnyttjande av barn genom köp av sexuell tjänst. 
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