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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att frågor som rör svensk travsport bör ligga under Landsbygdsdepartementet.>>
Motivering

Travsporten sysselsätter många människor runt om i vårt avlånga land. En oroväckande utveckling av travsporten idag är att antalet amatörer, uppfödare och hästägare stadigt minskar.

Travsporten behöver utvecklas och kunna locka nya människor till hästnäringen i form av tränare, skötare, uppfödare och hästägare. Hästägarna betalar 3 miljarder och tävlar om 800 miljoner kronor.

Vissa frågor som rör svensk travsport ligger idag under Finansdepartementet. Jämför vi med vårt nordiska grannland Norge så ligger frågor rörande travsporten där under jordbruksdepartementet. Orsaken till att frågorna i Sverige lagts under Finansdepartementet är att de betraktas som spelfrågor. Fördelen med att flytta frågorna till Landsbygdsdepartementet är att själva utövandet av sporten då skulle sättas i första rummet istället för spelet som idag. Det skulle även behövas göra en utredning av skatterna för den svenska travsporten.
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