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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:224 av Yasmine Larsson (S) Familjeklassning av narkotika

[bookmark: _GoBack]Yasmine Larsson har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta med anledning av vad hon har anfört.

För att en substans ska kunna klassas som narkotika ska den ha beroendeframkallande eller euforiserande egenskaper. Substanser som inte har sådana effekter ska heller inte klassas som narkotika. I Sverige klassificeras substanser individuellt i huvudsak för att det är det mest rättssäkra sättet att avgöra om substansen har sådana egenskaper och effekter som anges i narkotikastrafflagen. 

Alternativa lösningar, som Yasmine Larsson förespråkar, är att använda sig av en generisk definition där man klassar en hel grupp av ämnen som har en gemensam grundstruktur eller om den liknar en redan narkotikaklassad vara.

Jag har kallat till och genomfört två hearings med berörda myndigheter och forskare om hur vi ska hantera de nya psykoaktiva substanser, bl.a. Spice, som i allt snabbare takt kommer in på den svenska marknaden.

Ett problem som både Folkhälsomyndigheten och Läkemedelsverket framhållit är att man inte kan vara helt säker på att alla ämnen i gruppen verkligen uppfyller grunddefinitionen. Därför förordar myndigheterna en fortsatt klassning ämne för ämne.

Fördelen med en generisk lösning är att en klassning skulle kunna omfatta ämnen som ännu inte dykt upp på den svenska marknaden. De skulle så att säga vara förbjudna redan när de dyker upp.

Nackdelen är att om det finns den minsta tvekan om ett visst ämne ska betraktas som narkotika eller inte så blir det en fråga som måste avgöras av domstol. Detta är en process som kan ta flera år innan ett slutligt besked kan ges då frågan kan behöva avgöras av Högsta domstolen.  



Jag kommer emellertid att låta utreda hur vi på bättre sätt, både snabbt och rättssäkert, kan förbjuda dessa substanser. 

Stockholm den 3 mars 2015


Gabriel Wikström
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