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Svar på fråga 2015/16:1372 av Kerstin Lundgren (C) Mänskliga rättigheter och flyktingavtal med Libyen

Kerstin Lundgren har frågat EU- och handelsministern om statsrådet och regeringen är beredda att utvisa människor till länder som på ett grovt och systematiskt sätt själva bryter mot eller misslyckas med att förhindra brott mot de mänskliga rättigheterna och internationell rätt. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Den som söker asyl i Sverige får sitt skyddsbehov prövat enligt utlänningslagen eller den tillfälliga lagen om begränsningar av möjligheten att få uppehållstillstånd som träder i kraft den 20 juli 2016. Internationella konventioner som rör asyl och non-refoulementprincipen återspeglas i lagstiftningen. Bedömningarna görs alltid utifrån de individuella förutsättningarna i det enskilda fallet. Det är Migrationsverket och migrationsdomstolarna som avgör om det finns grund för uppehållstillstånd utifrån de skäl den sökande har anfört och övrigt underlag i ärendet. I underlaget ingår kunskap om situationen i den asylsökandes hemland, bland annat hur de mänskliga rättigheterna respekteras. 

Instans- och processordningen för prövning av asyl och uppehållstillstånd ger goda förutsättningar för en rättssäker prövning och svarar mot höga krav på rättssäkerhet. Regeringen har ingen roll i denna process. Varken jag eller något annat statsråd får ingripa i eller påverka ansvariga myndigheter i deras handläggning av enskilda ärenden. 

[bookmark: _GoBack]För regeringen är det av största vikt att slå vakt om solidaritet, större gemensamt ansvarstagande och bättre koordinering inom EU-samarbetet. Sverige förespråkar långsiktiga migrationsdialoger och en bred ansats med de viktigaste ursprungs- och transitländerna utanför EU.  I dessa sammanhang vill regeringen också understryka vikten av att skydda EU-rätten och internationell rätt i alla former av samarbeten med tredjeländer om migrations- och flyktingfrågor.



Stockholm den 28 juni 2016


Morgan Johansson
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