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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2206 av Björn Söder (SD)
USA:s exportförbud av Astra Zenecas covidvaccin
Björn Söder har frågat om den svenska regeringen har lyft frågan om vaccin med den amerikanska, och om jag avser att vidta några särskilda åtgärder eller göra några särskilda uttalanden med anledning av USA:s presidents utfärdade exportförbud.
EU upplever nu fördröjningar i planerade leveranser av vaccin mot covid-19. Det beror på globala produktionssvårigheter och att länder valt att införa begräsningar på vaccinexport till EU. Det är mycket allvarligt och innebär en stor utmaning. 

Världen behöver mer vaccin, inte mindre. Ur det perspektivet är alla typer av handelsbegränsningar som riskerar störa produktionskapaciteten och vaccintillgången ett stort problem. Vaccinproduktionen är beroende av importerade insatsvaror och vaccin som skickas över gränserna flertalet gånger innan det färdigställs. 
Detta betyder att om ett land begränsar exporten av nödvändiga insatser kan det inspirera ett annat vaccinproducerande land att göra detsamma. Detta riskerar båda ländernas produktion och hela världens möjligheter att bekämpa covid-19-pandemin.
Det är EU kommissionens roll för att föra dialog med tredje länder om handelsfrågor, inklusive USA. Statsministern förde nyligen ett samtal med EU-kommissionens ordförande om vikten av att hitta en lösning så att vaccintillverkningen kan fungera fullt ut och doser levereras dit de ska. Jag har återkommande påtalat för mina kollegor i EU och EU-kommissionen vikten av fria handelsflöden. I våras drev Sverige förslaget om att alla handelshinder och tullar på medicinsk utrustning ska tas bort.
Sverige ser nu över, tillsammans med andra EU-länder och EU-kommissionen, hur den här situationen kan hanteras och vilka åtgärder som kan vara möjliga. Pandemin igenom har det visats hur otroligt viktigt det är att handeln mellan länder fungerar.
Stockholm den 24 mars 2021


Anna Hallberg
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