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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2260 av Edward Riedl (M)
Krisstöd till företag
Edward Riedl har frågat mig om jag avser att åtgärda problemet med att företag som väntat över ett halvår på krisstöd hinner bli diskvalificerade på grund av ekonomiska problem under tiden de väntar på besked från myndigheterna, och hur jag i så fall avser att åtgärda dem.
Spridningen av det nya coronaviruset har påverkat svenska företag drastiskt. Sedan utbrottet har regeringen, Centerpartiet och Liberalerna presenterat historiskt stora åtgärder för att bland annat begränsa smittspridningen och för att lindra effekterna för jobb och företag. Åtgärderna spänner brett och omfattar en rad områden. Bland åtgärderna finns bl.a. det förstärkta stödet vid korttidsarbete, s.k. korttidspermittering. 
För att förhindra missbruk och för att säkerställa att stöd ges till sådana livskraftiga företag som stöden är avsedda för, är rätten till stöd villkorad. Stödet vid korttidsarbete får inte lämnas till företag som, vid tidpunkten för när ansökan om stöd prövas, är skyldigt att upprätta en kontrollbalansräkning enligt 25 kap. 13 § aktiebolagslagen (2005:551). En kontrollbalansräkning ska upprättas enligt tillämplig lag om årsredovisning. Vid beräkningen ska ett antal justeringar göras.
Skyldigheten att upprätta en kontrollbalansräkning uppkommer när det finns skäl att anta att bolagets eget kapital understiger hälften av det registrerade aktiekapitalet. 
Om och i så fall vid vilken tidpunkt ett företag blir skyldigt att upprätta kontrollbalansräkning är alltså beroende av reglerna om hur stödet får redovisas. Detta styrs av redovisningslagstiftningen och av god redovisningssed. Bokföringsnämnden är den myndighet som har till uppgift att utveckla god redovisningssed. Detta gör nämnden genom att ge ut allmänna råd.
Enligt Bokföringsnämndens allmänna råd (BFNAR 2020:1) om vissa redovisningsfrågor med anledning av coronaviruset får ett coronarelaterat stöd redovisas som intäkt det räkenskapsår som stödet hänför sig till, om stödet grundas på en vid tidpunkten för avgivande av årsbokslutet, årsredovisningen eller koncernredovisningen utfärdad författning, och företaget vid samma tidpunkt bedömer att det med rimlig säkerhet kommer att uppfylla villkoren för stödet och med rimlig säkerhet kommer att erhålla stödet. I sådant fall får stödet tas upp till det belopp som med rimlig säkerhet kommer att erhållas. Att det går att redovisa stödet innan det faktiskt erhållits innebär att handläggningstiden för utbetalning av stödet inte behöver påverka skyldigheten att upprätta en kontrollbalansräkning.

Stockholm den 31 mars 2021



Magdalena Andersson
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