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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga om dömda pedofilers möjlighet till identitetsskydd bör begränsas och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att ett register över återfallsförbrytare i sexualbrott mot barn upprättas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under det senaste decenniet har antalet kriminella med skyddad identitet ökat. Skyddad identitet är samlingsnamn för olika former av skydd: sekretessmarkering, kvarskrivning och fingerade personuppgifter. Skatteverket har det huvudsakliga ansvaret för de två första åtgärderna medan polisen kan bevilja en helt ny identitet. Skyddsbehovet och individens förmåga att upprätthålla sina skyddade personuppgifter vägs in när myndigheterna fattar besluten, medan risken för återfall i brottslighet inte tas i beaktande. Detta kan leda till katastrofala följder när det gäller personer som har begått sexualbrott mot barn. Under sin nya identitet kan dessa personer fortsätta utsätta de mest skyddsvärda i samhället för hemska brott. Det är helt oacceptabelt att individskyddet för brottslingen går före samhällets intresse av att skydda barnen. Skyddade personuppgifter för pedofiler utsätter barn för risken att bli offer för vidriga brott samt försvårar polisens arbete. Brottslingars integritet får aldrig stå i vägen för att skydda brottsoffer. Särskilt angeläget blir detta när det gäller sexualbrott mot barn. Pedofilers integritet får aldrig stå över offentlighetsprincipen, och inte hindra samhället från att skydda barn från att bli utsatta för fruktansvärda övergrepp av redan kända gärningsmän.
I länder som USA och Storbritannien finns offentliga register över sexualförbrytare, och ett sådant register över återfallsförbrytare i sexualbrott mot barn bör upprättas i Sverige. Det är nödvändigt att medborgarna känner till identiteten och den brottsliga bakgrunden för att kunna skydda sina barn från övergrepp.  
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