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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1811 Kostnad för svensk utrikesrepresentation och fråga 2021/22:1812 Bristfällig svensk representation i Taipei av Markus Wiechel (SD)
Markus Wiechel har frågat mig hur jag motiverar de extra kostnader som har uppstått för den svenska representation i Taiwan och, om kostnaderna ökat, om man kan förvänta sig att jag agerar för att minska dem. Vidare har Markus Wiechel frågat mig hur jag kan motivera att Sverige som enda EU-land minskat den svenska representationen i Taiwan samtidigt som andra har kommit att öka den, och hur detta rimmar med den så kallade demokratioffensiven. Jag besvarar frågorna samlat.
Kostnaderna för utlandsmyndigheter och svensk representation utomlands består av många olika delar, vissa ökade under pandemin medan andra minskade. På några orter uppstod merkostnader med anledning av karantänsbestämmelser och hotellboende medan t.ex. skolkostnader för medföljande barn, resekostnader i regionen och representation minskade. De totala kostnaderna för Sveriges närvaro i Taipei har varit lägre de senaste två åren än före pandemin.
Regeringen ser ett stort värde i att ha utbyten och samarbeta med välutvecklade demokratier som Taiwan, som delar en gemensam övertygelse om vikten av demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. Den nuvarande ordningen för Sveriges närvaro i Taipei har varit tillfällig, av anledningar som jag tidigare anfört i Riksdagen. Målsättningen är att återgå till den tidigare ordningen för vår närvaro i Taipei.

Stockholm den 1 augusti 2022



Ann Linde
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