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Svar på fråga 2015/16:452 av Christina Örnebjär (L) Rätt till abort

Christina Örnebjär har frågat mig vilka besked jag kommer att avkräva regeringen i El Salvador vad gäller kvinnors rätt till fria, lagliga och säkra aborter. 

Jag delar Christina Örnebjärs syn vad gäller det mycket bekymmersamma läget för flickor och kvinnor i El Salvador till följd av förbudet mot abort. Regeringen tar regelbundet upp frågan vid möten med företrädare för El Salvadors regering. Likaså lämnade Sverige en rekommendation om abort vid FN:s senaste ländergranskning (UPR) av El Salvador den 27 oktober 2014. I rekommendationen framfördes att El Salvador bör se över abortlagstiftningen i syfte att beakta situationer där graviditeten är ett resultat av våldtäkt eller incest eller där kvinnans liv är hotat. Sverige lämnade också en rekommendation om att El Salvador bör säkerställa att kvinnor har tillgång till säker medicinsk och reproduktiv hälsovård.

Regeringens agerande i internationella sammanhang i abortfrågan vägleds bland annat av den nyligen antagna handlingsplanen för feministisk utrikespolitik. Där anges att utrikesförvaltningen ska främja de reproduktiva rättigheterna genom att verka för ett långsiktigt förebyggande av oönskade tonårsgraviditeter, en ökad tillgång till allsidig sexualundervisning, preventivmedel och rådgivning även för ogifta och unga personer, samt lagliga och säkra aborter. Sverige är och kommer fortsätta att vara ett av de länder som starkast står upp för jämställdhet och SRHR inom EU och i andra internationella sammanhang. 

För att stärka arbetet kring säker och laglig abort ger Sverige genom Sida sedan länge stöd till flera internationella organisationer, däribland Ipas (International Pregnancy Advisory Services), som i över 40 år arbetat med att främja kvinnors och flickors rätt till säkra och lagliga aborter runt om i världen. I det regionala programmet i Centralamerika, i vilket El Salvador ingår, arbetar Ipas bland annat med att medvetandegöra jurister, domare och polis om omfattningen och konsekvenserna av osäkra aborter, om abortlagar samt om MR-konventioner och ramverk för att därigenom förbättra förutsättningarna för kvinnor att få tillgång till säker abort. 

Stockholm den 16 december 2015





Margot Wallström
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