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Alkoholtillstånd för äldreboenden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om alkoholtillstånd för äldreboenden.>>
Motivering

Att åldras med värdighet och ha en vardag som innehåller valfrihet, glädje och stimulans måste vara ledord i den svenska äldrevården. Äldre som av olika skäl flyttar in på ett äldreboende ska inte behöva uppleva att livet förändras drastiskt på ett negativt sätt. Den svenska äldrevården behöver därför förbättras och behöver också öppna ögonen för de små detaljerna i livet som gör det lilla extra.

Att på en fredag eller lördag till middagen kunna få ett glas vin är en sådan fråga. Det finns idag flera äldreboenden som visat intresse för att få servera alkohol under kontrollerade former. Tyvärr innebär dock gällande alkohollagstiftning stora svårigheter för äldreboenden att uppfylla kriterierna för att få ett alkoholtillstånd. Det är nu hög tid att ändra på detta.

Personalen på äldreboenden har ett viktigt uppdrag att ta hand om våra äldre och att tillgodose deras behov och önskemål. I sitt arbete har en viss del av personalen på äldreboenden också rätt att ge de boende mediciner. Dessa mediciner köps in av äldreboendet och säljs sedan vidare till den enskilde. Ett liknande tillvägagångssätt vore önskvärt också för hanteringen av alkohol.

För att på ett lämpligt sätt tillgodose önskemål om att få ett glas vin eller öl till maten borde äldreboenden undantas från alkohollagstiftningen och bli berättigat att bedriva en försäljning av alkoholhaltiga drycker till de boende. För att säkerställa att försäljningen sker på ett lämpligt och säkert sätt bör personalen, som ska vara berättigad till detta, kunna utbildas.

Att tillåta försäljning av alkohol på äldreboenden kan vid första anblick framstå som annorlunda men det vore i praktiken något som faktiskt skulle upplevas som höjd livskvalitet för många av våra äldre.
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