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Stöd till länsmuseernas arbete med kulturarvet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i framtiden bättre tillgängliggöra länsmuseernas verksamhet.>>
Motivering

Länsmuseiverksamheten runtom i landet är idag en betydande del av det regionala kulturlivet, men ingår också i vårt gemensamma kulturarv. Länsmuseerna har en viktig roll i arbetet med att värna kulturarvet. Tack vare deras verksamhet i samtliga landets län har länsmuseerna stora möjligheter att göra kulturarvet tillgängligt för en bred publik.

Det återstår mycket att göra för att säkra det regionala kulturarvet. Arbetet med att systematisera, bevara och tillgängliggöra museernas samlingar är ett ständigt pågående arbete. Intresset för historia ökar. Länsmuseerna har goda förutsättningar att möta detta intresse. Det är angeläget att länsmuseerna får fortsatt stöd för sin verksamhet med att dokumentera och tillgängliggöra kulturarvet.

Staten i samverkan med de regionala museerna kan stimulera och möjliggöra att museernas samlingar förtecknas, digitaliseras och synliggörs. Med den dramatiskt ökande arbetslösheten finns det möjlighet att finansiera sådana projekt genom arbetsmarknadsanslaget.

Länsmuseer är ett värdefullt resmål för landets invånare, men också för många turister. Det är angeläget att vägskyltning sker på ett trafiksäkert sätt och att man också tillgodoser rimliga krav från lokala företag och andra intressenter. Önskemålen är många om skyltar mot små och spännande platser, mot sådant som är typiskt för bygden och mot de stora sevärdheterna, varför gränsdragning kan vara svårt. En ny vägmärkesförordning innebär bland annat en minskad grad av detaljstyrning. Det ökar Vägverkets möjligheter att anpassa vägskyltningen utifrån lokala behov. Enligt vår mening är länsmuseerna idag angelägna sevärdheter och borde därför få brunvit skyltning i varje län.
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