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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Arbetsmiljöverkets resurser.>>
Motivering

Vill regeringen utveckla möjligheten för fler småföretag ska man byta åsikt när det gäller Arbetsmiljöverkets finansiella möjligheter.

I tider då Arbetsmiljöverket får sämre förutsättningar att genomföra den tillsyn som krävs finns det alltid en risk att oseriösa företag kommer att dra ner på säkerheten för kortsiktiga vinster. Det innebär i sin tur att konkurrensen på lika villkor sätts ur spel och att de seriösa företagen och deras anställda kommer att stå som förlorare.

Arbetsmiljöverkets inspektörer har inte bara tillsyn som uppgift utan fyller också en viktig funktion som rådgivare åt landets småföretagare. Ofta är det svårt att organisera arbetsmiljöarbetet in i minsta detalj på mindre arbetsplatser och då fyller inspektörerna en viktig funktion. Om olyckan skulle vara framme kan det redan idag innebära ekonomiska påföljder för företaget. Det handlar istället om att göra rätt ifrån början så att olyckan inte inträffar.

Om regeringen vill att det ska utvecklas fler småföretag där både företagaren och den anställda kan känna sig trygga är arbetsmiljön viktig. Då är det av största vikt att Arbetsmiljöverkets resursers förstärks.
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