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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:88 av Betty Malmberg (M) Företagares villkor

Betty Malmberg har frågat mig om jag har gjort ställningstagandet att det är skäligt att företagare i princip endast ges fyra veckor på sig att ställa om sin verksamhet till följd av politiska beslut.
	
Frågan är ställd mot bakgrund av regeringens förslag i budgetpropositionen för 2015 att slopa RUT-avdraget för läxhjälp. Elevers möjlighet att få hjälp med läxorna bör inte vara beroende av om de har föräldrar som har möjlighet att hjälpa dem eller betalningsförmåga för att köpa läxhjälp. Regeringen föreslår därför att RUT-avdragets bestämmelse om skattereduktion för hjälp med läxor och annat skolarbete slopas den 1 januari 2015. Regeringen föreslår i budgetpropositionen investeringar för att stimulera fler huvudmän och organisationer att erbjuda hjälp med läxor och annat skolarbete för elever i grundskolan och motsvarande skolformer. Syftet med statsbidraget är att öka möjligheterna för alla elever att utvecklas så långt som möjligt i sitt lärande och att bidra till en ökad likvärdighet.

[bookmark: _GoBack]Under mandatperioden avser regeringen att utveckla arbetet med att stärka näringslivsklimatet, så att fler startar företag men även så att befintliga företag och potentiella företag kan växa, exportera och anställa fler.  

Regeringspartierna har redan i valrörelsen aviserat avsikten att avskaffa RUT-avdraget för läxhjälp, dvs. förslaget ligger i linje med tidigare annonserade ambitioner. Vidare presenterades förslaget i regeringens budgetproposition, som lämnades till riksdagen den 23 oktober, vilket i princip har gett företagen längre än fyra veckor för att kunna planera eventuella anpassningar av sin verksamhet.

Stockholm den 25 november 2014


Mikael Damberg
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