
2011/12 
mnr: So279
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S2109
Motion till riksdagen
2011/12:So279
av Désirée Liljevall (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Informationsteknikens roll för säkerheten i vården



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om informationsteknikens roll för säkerheten i vården.>>
Motivering

Under senare år har flera allvarliga it-haverier inom vården inträffat. Flera av dessa medförde stora problem. En vanlig förklaring är buggar i programvarorna; en förklaring som dock ger en förenklad bild av problemet. Vårdgivarens ansvar för datasystemen underskattas. Bristande it-rutiner, gammal hårdvara och ovilja att göra nödvändiga investeringar för att garantera tillräcklig säkerhetsnivå är inte sällan bakomliggande orsaker till dessa haverier.

Antalet sjukvårdsbehövande till följd av felmedicinering eller andra misstag i vården är oklart, men anses av Socialstyrelsen och vårdgivare vara högt och förorsaka lidande och i värsta fall dödsfall.

Sammantaget pekar detta på både en potential och ett behov av att öka fokus på hur informationsteknik används, och kan användas, på ett säkert sätt i vård och omsorg. Informationsteknik är en förutsättning för att klara en ökning av antalet vårdbehövande och även säkerställa den vård som ges idag. Den nationella strategin måste vidareutvecklas och förtydligas, bl.a. med uppföljnings- och utvärderingsbara mål, med ökat fokus på säkerhet och robusthet, och också kopplas till utvecklingen av vården och omsorgen som aktualiseras av den demografiska utvecklingen.
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