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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1002 av Roger Haddad (L) Framtiden för häktet i Västerås

Roger Haddad har frågat mig om jag och regeringen kommer vidta åtgärder för att säkerställa att Västerås får behålla sitt häkte även i framtiden. Bakgrunden till frågeställningen är att häktet i Västerås sedan i oktober 2015 är tillfälligt stängt till följd av säkerhetsrelaterade brister.

Inledningsvis vill jag betona att regeringen i flera sammanhang har gett uttryck för att det är viktigt att staten finns representerad över hela landet. Regeringen gav t.ex. i maj 2015 Statskontoret i uppdrag att ta fram en samlad bild av myndigheters beslut om lokalisering. Uppdraget ska redovisas den 1 april 2016.

Det är dock viktigt att komma ihåg att det är myndigheterna, i det här fallet Kriminalvården, som har ansvar för att utforma sin organisation på lämpligt sätt i förhållande till den verksamhet som ska bedrivas. Av förordning (2007:1172) med instruktion för Kriminalvården följer att häktesorganisationen ska vara utformad på så sätt att den främjar ett effektivt samarbete med övriga myndigheter inom rättsväsendet och att en lokalisering av häktena som underlättar ett sådant samarbete ska eftersträvas.

När det gäller häktet i Västerås har Kriminalvården beslutat att stänga det tillfälligt. För närvarande pågår en fördjupad analys vid myndigheten avseende vilka åtgärder som behöver vidtas för att åter kunna bedriva en säker och väl fungerande verksamhet vid häktet. Några andra beslut avseende häktet i Västerås har inte meddelats.


Stockholm den 31 mars 2016


Morgan Johansson
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