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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en utvidgning av Riksrevisionens uppdrag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksrevisionen har ansvaret för årlig revision av statliga myndigheter, men också för särskilda effektivitetsrevisioner om hur skattepengarna används och hur verksamheter fungerar. Varje år kommer åtskilliga dussin omfattande granskningsrapporter, inte sällan med kritik mot saker som kunde fungera bättre. Varje rapport återkopplas till riksdag och regering och leder ofta fram till olika typer av åtgärder från politiken. 
På det kommunala området (regioner och kommuner) saknas motsvarande granskning. Årlig revision av räkenskaperna sker, och då genom upphandling via vanliga revisionsbyråer. I övrigt sker revisionen genom politiskt tillsatta lekmannarevisorer. Någon bredare granskning av effektiviteten i kommunal sektor och vad medborgarna får för pengarna görs i stort sett inte alls. Undantagsvis kan Riksrevisionen följa ett specifikt statsbidrag ut i kommunerna och titta på vad just detta statsbidrag gett för effekt, men i övrigt saknar Riksrevisionen mandat att granska kommuner och regioner.
Med tanke på att statsbidrag står för ca 20 % av kommunsektorns samlade intäkter (större andel i kommunerna, mindre andel i regionerna) vore det inte orimligt om Riksrevisionen fick ökad möjlighet att granska sådan verksamhet eller resursnyttjande i kommuner och regioner där inslaget av statlig finansiering är tydligt eller där statlig verksamhet är beroende av nära samverkan med kommunal verksamhet. Framförallt hade det varit värdefullt om Riksrevisionen utifrån detta perspektiv fick möjlighet att göra mer omfattande effektivitetsrevisioner av olika delar av kommunsektorns verksamhet med tydlig statlig koppling, men med bibehållande av grundprincipen om kommunalt självstyre.
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