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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en ny tandvårdsförsäkring och fri tandvård för unga.>>
Motivering

Tack vare tidigare satsningar på tandvården och den fria barn- och ungdomstandvården har de flesta i vårt land en relativt god tandhälsa. Men på senare år har priserna stigit och många tvingas att avstå från tandvård av ekonomiska skäl. Vi menar att alla ha rätt till en god tandhälsa och vill därför att det införs en ny tandvårdsförsäkring som stärker den förebyggande tandvården och ger ett bra skydd mot höga kostnader.

Alltför många avstår från den regelbundna, förebyggande tandvården. För att stärka den preventiva tandvården bör en förbättrad tandvårdsförsäkring innehålla incitament för regelbundna besök hos tandvården. Undersökningar ska subventioneras så att det är billigt att göra en undersökning. Ungdomar utbildar sig allt längre och börjar arbeta allt senare. Därför vill vi förlänga den tid då tandvården är gratis, i ett första steg upp till 24 års ålder.

Den enskildes tandvårdskostnader håller sig oftast på en rimlig nivå tack vare god tandhälsa, men några gånger i livet behöver nästan alla genomgå större behandlingar och då kan kostnaderna bli mycket höga. Därför bör en förbättrad tandvårdsförsäkring minska de högsta tandvårdskostnaderna rejält. Vi anser att ett högkostnadsskydd ska införas för alla.

Den nya tandvårdsförsäkringen bör även utformas så att abonnemangstandvården kan utvecklas.
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