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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1834 av Betty Malmberg (M)
Tillstånd för gruvbrytning 
Betty Malmberg har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att regelverket som styr koncessionsfrågorna i Sverige ska leva upp till den nivå som motsvarar internationell standard med noggrannhet på ±10 procent. 
En förutsättning för att en bearbetningskoncession ska meddelas är enligt minerallagen (1991:45) att ”en fyndighet som sannolikt kan tillgodogöras ekonomiskt har blivit påträffad”. Prövningen sker genom en så kallad malmbevisning där sökanden redovisar uppgifter om undersökningsresultaten och de ekonomiska förutsättningarna för utvinning och bearbetning av fyndigheten. Underlaget lämnas till Bergsstaten för bedömning och ska vara granskat av kvalificerad person och enligt internationell standard. 
Det finns internationella normer för att beskriva mineralreserver och mineraltillgångar, så kallade klassificeringsstandarder. Två standarder som ofta används är den australiensiska och den kanadensiska. Tillsammans med andra ingår dessa system i ett internationellt arbete för standardisering av klassificering av mineralfyndigheter. Regeringen har inga synpunkter på att dessa standarder fortsatt tillämpas i Sverige och avser inte att vidta några åtgärder i denna fråga. 
Stockholm den 17 augusti 2022


Karl-Petter Thorwaldsson
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