
2009/10 
mnr: N257
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s32046
Motion till riksdagen
2009/10:N257
av Billy Gustafsson (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Etanoltillverkning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att överväga insatser för att garantera en fortsatt inhemsk etanolproduktion.>>
Motivering

Motiven för en ökad användning av biodrivmedel är flera och inte minst miljömässiga. Etanolproduktion är därvidlag en viktig förutsättning.

För några år sedan invigdes en etanolfabrik i Norrköping, Agroetanol. En investering motsvarande cirka 500 miljoner kronor, som sedan följts av ytterligare utbyggnad i motsvarande omfattning. En pilotanläggning för etanol från skogsråvara i Örnsköldsvik har också startats.

Kostnaderna för att producera etanol varierar naturligtvis. Förutsättningarna för att framställa etanol ur sockerrör i ett klimat som till exempel Brasiliens är mycket mera gynnsamma än för framställning ur spannmål i norra Europa och kostnaderna blir därmed lägre.

För stora bensinbolag är det naturligtvis affärsmässigt lönsamt att köpa etanol till lägre pris producerad utanför Sverige. Konsekvensen blir bland annat att Agroetanol i Norrköping efter några års drift hotas av nedläggning.

Självfallet måste på sikt en lönsam svensk produktion av biodrivmedel ha en kostnadsbild som inte alltför mycket avviker från bensin och diesel. Staten kan på olika sätt underlätta för inhemsk produktion av etanol exempelvis genom stöd till forskning och utveckling samt utformning av skattevillkoren.

Det finns mot denna bakgrund skäl att överväga behovet av insatser för att garantera en fortsatt inhemsk produktion av etanol.
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