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Sammanfattning
[bookmark: _Toc93996729]Den 21 maj 2025 presenterade kommissionen ett nytt omnibuspaket, Omnibus IV. Detta förslag möjliggör ytterligare förenklingar riktade mot företag som definieras som small mid-caps (SMC). Förslaget avser att etablera en formaliserad definition av SMC:s, samt utvidga vissa bestämmelser som för närvarande tillämpas på små- och medelstora företag (SMF) till att även omfatta SMCs. I förslaget ingår även förenklingsåtgärder till förmån för SMC:s i följande lagstiftningsakter: EU:s dataskyddsförordning, Antidumpningsförordningen, Antisubventionsförordningen, Direktivet om marknader för finansiella instrument (Mifid II), Prospektförordningen, Batteriförordningen, CER-direktivet och F-gasförordningen.

Regeringen välkomnar kommissionens initiativ och fortsatta insatser på förenklingsområdet. Svenska och europeiska företag behöver ett ändamålsenligt och enkelt regelverk för att inte hamna efter i konkurrensen med företag utanför EU.  
Regeringen välkomnar det aktuella omnibusförslaget på ett övergripande plan, men för att kunna ta ställning till förslaget i sak behöver regeringen närmare analysera förslagens effekter på respektive rättsakt. Förslag i varje enskild rättsakt måste bedömas och beredas på sina egna meriter. Regeringen kan därför ha anledning att återkomma till riksdagen med information om konsekvenser gällande respektive rättsakt.  
Förslaget
Ärendets bakgrund
Ordförande Ursula von der Leyen har initierat en plan för Europas hållbara välstånd och konkurrenskraft i de politiska riktlinjerna för Europeiska kommissionen under perioden 2024–2029. 
I sin rapport ’The future of European competitiveness’ från september 2024 argumenterar Mario Draghi att EU:s regelverk skapar proportionerligt större administrativ börda för små- och medelstora företag och small mid-caps (SMC) än för större företag. I rapporten föreslår Draghi att de anpassade och förenklade regelverk som i dag är tillgängliga för SMF:s i högre grad även ska vara tillgängliga för SMC:s för att bidra till ett mer proportionerligt regelverk för dessa företag. Rapporten lyfter även att EU saknar en generell definition för SMC:s. 
I september 2023 publicerade kommissionen SME Relief Package (EU) 2023/535, där det meddelades att kommissionen kommer utveckla en harmoniserad definition för SMC:s, skapa en databas baserad på denna definition och bedöma möjliga åtgärder för att stötta dessa företag i deras tillväxt. Enligt Enrico Lettas rapport ’Much more than a market’ kommer en särskiljning i EU-lagstiftning mellan SMC:s och stora företag att möjliggöra anpassade regler, främja tillväxt och deltagande i den inre marknaden. 
SMC:s har en central roll i EU:s ekonomi, konkurrenskraft och teknologiska suveränitet. Jämfört med SMF:s har SMC:s en högre tillväxttakt och högre grad av innovation och digitalisering. Andelen SMC:s varierar mellan länder (mellan 0,42 procent och 0,06 procent), samtidigt som SMC:s står för en jämförelsevis stor del av både antalet anställda, d.v.s. sysselsättningsgraden (6 procent), och omsättning (13 procent) inom EU. 
I förslaget som presenterades den 21 maj 2025, inom ramen för Omnibus IV, föreslår kommissionen att 1) definitionen av europeiska SMC:s formaliseras och 2) förenklande åtgärder för SMC:s i ett antal direktiv och förordningar.
Förslagets innehåll
Definition av small mid-caps (SMC)
Kommissionen föreslår en formalisering av definitionen av SMC:s. Syftet med att etablera en definition av SMC:s är för att möjliggöra riktade policyåtgärder för denna kategori företag  för att underlätta för dessa företag att växa och skala upp.,. För närvarande utgör företag med 250–749 anställda en stor andel inom särskilda sektorer (elektronik, förnybar energi samt flyg- och försvarsindustrin). Kommissionen föreslår därför i sin rekommendation (C(2025) 3500 final) att definitionen av SMC:s, i, ska omfatta företag med färre än 750 anställda med upp till €150 miljoner i omsättning eller €129 miljoner i totala tillgångar. Denna definition föreslås införas i berörda rättsakter som ändras genom Omnibus IV med undantag för Mifid II. I Mifid II föreslår kommissionen en annan definition som baseras på företagets börsvärde. 
EU:s dataskyddsförordning 2016/679 
Förslaget syftar till att förenkla och utvidga vissa bestämmelser i EU:s dataskyddsförordning som gäller för SMF:s till att även omfatta SMCs. Det innebär att registerföring endast blir obligatorisk när behandlingsaktiviteter innebär hög risk för registrerades rättigheter och friheter, och undantaget utvidgas till organisationer med färre än 750 anställda. Dessutom ska uppförandekoder och certifieringsmekanismer beakta SMC:s specifika behov.
Antidumpningsförordningen (EU) 2016/1036
[bookmark: _Hlk200379836]Förslaget syftar till att utvidga SMC:s tillgång till handelsskyddsinstrument genom att erbjuda information och stöd via en helpdesk. Dessutom ska undersökningsperioderna, när det är möjligt, sammanfalla med räkenskapsåret för att öka förutsägbarheten och underlätta för dessa företag.
Antisubventionsförordningen (EU) 2016/1037
Förslaget syftar till att utvidga SMC:s tillgång till handelsskyddsinstrument genom att erbjuda information och stöd via en helpdesk. Dessutom ska undersökningsperioderna, när det är möjligt, sammanfalla med räkenskapsåret för att öka förutsägbarheten och underlätta för dessa företag.
Prospektförordningen (EU) 2017/1129
Förslaget innebär att tillämpningsområdet för EU-tillväxtemissionsprospekt utvidgas från att bara gälla för SMF:s till att även omfatta SMC:s. Förslaget syftar till att minska noteringskostnader och därigenom göra SMC:s mer attraktiva för investerare. Eftersom prospektförordningen har ändrats genom förordning (EU) 2024/2809 (faktapromemoria 2022/23:FPM46), kommer bestämmelsen om EU-tillväxtemissionsprospekt att gälla från och med den 5 mars 2026. 
Batteriförordningen (EU) 2023/1542
Förslaget syftar till att utvidga undantaget från vissa skyldigheter gällande due diligence-policyer för batterier till att även omfatta SMC:s. Dessutom föreslås att kravet på att företag ska se över och offentliggöra due diligence-policyer ändras från varje år till vart tredje år för att minska den administrativa bördan för alla ekonomiska aktörer, inklusive SMCs.
F-gasförordningen (EU) 2024/573
Förslaget syftar till att förenkla registreringskraven för import och export av produkter och utrustning som innehåller fluorerade växthusgaser (F-gaser). Den föreslagna ändringen avses begränsa kravet på registrering i F-gasportalen till att omfatta importörer som överskrider vissa årliga tröskelvärden för f-gaser samt exportörer av vissa produkter och utrustning med kraftigt klimatpåverkande f-gaser som är förbjudna inom EU och som omfattas av exportrestriktioner. Detta förväntas minska arbetsbördan för SMF:s och SMC:s.
CER-direktivet (2022/2557)
Direktiv (EU) 2022/2557 om motståndskraft för kritiska entiteter kräver att medlemsstaterna antar en strategi för att stärka motståndskraften hos kritiska entiteter. Förslaget syftar till att medlemsstaterna, i denna strategi, måste tillhandahålla en beskrivning av befintliga åtgärder som syftar till att underlätta genomförandet av vissa skyldigheter för de SMF:s och SMC:s som identifieras som kritiska entiteter 
Direktivet om marknader för finansiella instrument (Mifid II) (2014/65/EU)
Ändringarna i Mifid II syftar till att SMC:s ska få dra nytta av de mindre strikta krav som gäller på tillväxtmarknader för små och medelstora företag. Enligt den systematik som gäller för definitionen av SMF:s föreslås att en definition av SMC:s införs som baseras på företagets börsvärde som ska vara minst € 200 miljoner och högst € 1 miljard beräknat på slutkurser för de tre föregående kalenderåren. Det föreslås även att definitionen av tillväxtmarknader för små och medelstora företag ändras. För att en handelsplattform ska få registreras som en tillväxtmarknad för små och medelstora företag krävs idag att minst 50 % av alla listade bolag på handelsplattformen är SMF:s. Ändringen innebär att det för registrering krävs att minst 50 % av alla bolag antingen är SMF:s eller SMC:s. Det innebär att SMC:s kan dra nytta av de regellättnader som gäller för SMF:s.
Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa
Regeringens övergripande bedömning är preliminärt att förslaget inte påverkar grundlagarna. SMC:s föreslås definieras genom en EU-rekommendation på samma sätt som SMF:s. EU-rekommendationer är inte rättsligt bindande och medför inga rättsliga skyldigheter. Samtidigt införs definitioner av SMC:er, i likhet med SMF:s, i direkt tillämpliga förordningar eller direktiv som ska genomföras i svensk rätt och blir rättsligt bindande. Att utvidga vissa bestämmelser som redan gäller för SMF:s till att även omfatta SMC:s, som föreslås i förslaget, medför begränsade förändringar av medlemsstaternas befintliga skyldigheter. 
Medlemsstater, Europeiska investeringsbanken (EIB) och Europeiska investeringsfonden (EIF) uppmanas att använda den definition som framgår av kommissionens rekommendation (C(2025) 3500 final) när de genomför sina program för SMC:s. De angivna tröskelvärdena bör vidare ses som maximala, men medlemsstater, EIB och EIF kan tillämpa lägre värden. De kan också välja att endast använda kriteriet för antal anställda, i enlighet med EU:s konkurrenslagar och regler om statligt stöd. 
Budgetära konsekvenser och konsekvensanalys
Regeringen bedömer att kommissionens förslag inte medför några omedelbara budgetära effekter nationellt eller på EU-nivå. Kommissionen har bedömt att en konsekvensanalys inte är nödvändig eftersom förslaget avser begränsade ändringar av lagstiftningen i syfte att förenkla eller utvidga vissa åtgärder som för närvarande gäller för SMF:s till att även omfatta SMC:s. 
Ståndpunkter
Preliminär svensk ståndpunkt
[bookmark: _Hlk201751206][bookmark: _Hlk200481552]Förenkling för företag är en central del i konkurrenskraftsarbetet. Regeringen välkomnar därför kommissionens fortsatta fokus på bättre lagstiftning, förenkling och genomförande samt att kommissionen gått från ord till handling och lagt fram konkreta förenklingsförslag inom ramen för s.k. omnibuspaket. Ett centralt ingångsvärde för det svenska förhandlingsarbetet om dessa är att regeringen vill se verkliga förenklingar, samtidigt som centrala policymål värnas. Svenska och europeiska företag behöver ett ändamålsenligt och enkelt regelverk för att inte hamna efter i konkurrensen med företag utanför EU. 
I det aktuella omnibuspaketet föreslås förenklingsåtgärder till förmån för SMC:s i åtta lagstiftningsakter: (1) EU:s dataskyddsförordning, (2) Antidumpningsförordningen, (3) Antisubventionsförordningen, (4) Direktivet om marknader för finansiella instrument (Mifid II), (5) Prospektförordningen, (6) Batteriförordningen, (7) CER-direktivet och (8) F-gasförordningen. Regeringen välkomnar det aktuella omnibusförslaget på ett övergripande plan, men för att kunna ta ställning till förslaget i sak behöver regeringen närmare analysera förslagens effekter på respektive rättsakt. Förslag i varje enskild rättsakt måste bedömas och beredas på sina egna meriter. Regeringen kan därför ha anledning att återkomma till riksdagen med information om konsekvenser gällande respektive rättsakt.

Bättre lagstiftning, mindre regelbörda samt mer harmoniserade och ändamålsenliga regler, som även motverkar fragmentering på den inre marknaden, förbättrar förutsättningarna för en starkare tillväxt och är fortsatt högt prioriterat av regeringen. Fokus för förenklingsarbetet bör vara de sammantagna regelbördorna och de mest verkningsfulla åtgärderna. 
Medlemsstaternas ståndpunkter
Andra medlemsstaters ståndpunkter är ännu inte kända.
Institutionernas ståndpunkter
Institutionernas, förutom kommissionens, ståndpunkter är ännu inte kända.
Remissinstansernas och andra intressenters ståndpunkter
Regeringen avser för närvarande inte att skicka förslaget på remiss.
Förslagets förutsättningar
Rättslig grund och beslutsförfarande
Förslaget baseras på artikel 53(1) och artikel 114 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt, som är den rättsliga grunden för de akter förslaget avser ändra. Europaparlamentet och rådet beslutar i enlighet med det ordinarie lagstiftningsförfarandet (kvalificerad majoritet).

De rättsakter som påverkas av detta förslag innehåller likartade bestämmelser som syftar till att minska regelbördan för SMF:s eller underlätta för dem att uppfylla de skyldigheter som åläggs dem genom de relevanta akterna, med målet att göra det enklare och mindre betungande för berörda företag att tillämpa sådan lagstiftning. I syfte att göra lagstiftningen mer proportionerlig när det gäller berörda företags administrativa börda bedömer kommissionen att de aktuella bestämmelserna bör utvidgas till att även omfatta SMC:s.
Subsidiaritets- och proportionalitetsprinciperna
Eftersom EU-regler antagits på EU-nivå kan de endast ändras på den nivån och inte av medlemsstaterna var och en för sig. Det är kommissionens bedömning av förslaget och regeringen delar den bedömningen. En prövning utifrån subsidiaritetsprincipen aktualiseras därmed inte.
Övrigt
Fortsatt behandling av ärendet
Förhandlingen har påbörjats i Anticigruppen för förenkling. Möten har hållits regelbundet sedan den 28 maj 2025. Tidplanen är ännu inte känd.
Fackuttryck och termer
I kommissionens rekommendation 2003/361/EG definieras små och medelstora företag (SMF) som företag med upp till 250 anställda, en omsättning på upp till 50 miljoner euro och en balansomslutning på upp till 43 miljoner euro. 
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