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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige aktivt ska delta med militära och humanitära medel för att bidra till att utrota terrororganisationen Islamiska staten, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att de pågående brotten som Islamiska staten gör sig skyldiga till mot kristna, yazidier och andra religiösa minoriteter utgör folkmord och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Halshuggningar, folkfördrivningar, kidnappningar, sexslaveri, massvåldtäkter och bestialiska avrättningar. Listan över Islamiska statens pågående vidrigheter mot barn och vuxna just nu i Irak och Syrien saknar motstycke. Sommaren 2014 tömdes Iraks miljonstad Mosul på sin kristna assyriska befolkning och yazidiska befolkning efter brutala attacker från Islamiska staten. Hundratusentals människor från regionens minoriteter i Irak och Syrien har sedan dess tvingats att lämna sina hem. Resten är historia, och mördandet är nu spritt över hela regionen. Internationella organisationer och världssamfundet varnar för det pågående folkmordet. 

Folkmord definieras enligt artikel II i folkmordskonventionen som handlingar begångna i avsikt att utplåna, helt eller delvis, en grupp på nationella, etniska, rasmässiga eller religiösa grunder, exempelvis dödande eller orsakande av allvarlig kroppslig eller mental skada på medlemmar tillhörande en grupp eller att förhindra födslar inom gruppen eller att tvångsförflytta barn tillhörande gruppen till en annan grupp. Av artikel I i folkmordskonventionen framgår att de anslutna staterna, däribland Sverige, har en skyldighet att förebygga och bestraffa folkmord.

[bookmark: _GoBack]Sverige måste därför tydligt uttala att de pågående brotten som Islamiska staten gör sig skyldig till utgör folkmord samtidigt som vi ska delta humanitärt och militärt i en internationell insats för att förgöra Islamiska staten.
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