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	Justitiedepartementet
Migrationsministern


	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:805 av Gunilla Svantorp (S)
Hanteringen av barn vid utvisning
Gunilla Svantorp har frågat mig om, och i så fall hur, jag kommer att arbeta för att säkerställa att alla situationer där barn är inblandade sker rättssäkert. 
Frågan utgår från ett enskilt ärende. Som statsråd kan jag inte uttala mig om hur en myndighet eller domstol handlägger och beslutar i enskilda ärenden. 
Den 1 januari 2020 blev Barnkonventionen svensk lag. Därmed förtydligas att domstolar och rättstillämpare ska beakta de rättigheter som följer av barnkonventionen vid avvägningar och bedömningar som rör barn. 
I utlänningslagen finns också sedan länge en portalparagraf om barnets bästa. Myndigheter och domstolar ska i ärenden som rör barn ta hänsyn till barnets hälsa, utveckling samt beakta de rättigheter som följer av barnkonventionen. 
Barnkonventionen innebär dock inte i sig en rätt för ett barn att beviljas uppehållstillstånd i Sverige och barnets bästa är inte den enda och avgörande faktorn för att ett uppehållstillstånd ska beviljas. 
Genom Migrationsverkets instruktion åläggs myndigheten att analysera konsekvenserna för barn inför beslut eller andra åtgärder som kan röra barn. Likaså ska Polismyndighetens ta särskild hänsyn till barns behov vid planeringen av verkställigheten av ett avvisnings- eller utvisningsbeslut. Vid varje handläggningsåtgärd eller beslut som indirekt eller direkt påverkar barn ska Polismyndigheten göra en prövning av barnets bästa. 
Barns rättigheter ska således säkerställas i Migrationsverkets och Polismyndighetens arbete och det är viktigt att asyl- och återvändandeprocessen är rättssäker för både barn och vuxna. Jag följer myndigheternas arbete men i nuläget har jag inte för avsikt att vidta ytterligare åtgärder.


Stockholm den 4 juli 2023



Maria Malmer Stenergard
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