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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1085 av Hans Rothenberg (M) Offentliga utgifter

Hans Rothenberg har frågat mig om jag ser några problem med att drygt hälften av den samlade ekonomin utgörs av offentliga utgifter.

Statistiken som Hans Rothenberg hänvisar till avser den offentliga sektorns totala utgifter, varav ca en tredjedel utgörs av transfereringar. Eftersom transfereringar inte utgör en del av BNP, som mäter värdet av den samlade produktionen, är de totala offentliga utgifterna ställda i relation till BNP ett missvisande mått på den offentliga sektorns andel av den totala ekonomin.

[bookmark: _GoBack]Svensk ekonomi utvecklas mycket starkt och BNP ökar kraftigt. Tillväxten skedde på bred front och drevs av en stark investeringsutveckling, en stabil utveckling av hushållens konsumtion samt en snabbt ökande offentlig konsumtion och export.

Den svenska modellen är unik och har gjort Sverige till ett föregångsland i världen. Den består av välfärdstjänster av hög kvalitet, aktiv arbetsmarknadspolitik och goda omställningsförsäkringar. Gemensamt finansierade välfärdstjänster, såsom barnomsorg, äldreomsorg, utbildning och sjukvård, är centrala delar i den svenska modellen. I ett fungerande välfärdssamhälle ska sjukdom, skada, funktionsnedsättning eller arbetslöshet inte medföra ekonomisk utsatthet. Den svenska modellen bygger på att alla är med och bidrar. Det har skapat förutsättningar för hög tillväxt och sysselsättning. Det har också lagt grunden till ett samhälle som håller ihop och som präglas av jämlikhet.



Den förra regeringen valde sänkta skatter framför satsningar på välfärden. Investeringarna i välfärden har varit eftersatta. Regeringen prioriterar att utveckla samhällsbygget genom att stärka välfärden och har sedan regeringsskiftet genomfört stora satsningar på skola, vård och omsorg. Välfärden bidrar därmed till sammanhållning, jämlikhet och jämställdhet i samhället.

Stockholm den 20 april 2016



Magdalena Andersson
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