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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1352 av Håkan Svenneling (V) CETA-avtalet 

Håkan Svenneling har frågat mig om jag anser att CETA-avtalet är ett blandat avtal och att det därmed ska godkännas av Sveriges riksdag.

Jag noterar att Håkan Svenneling tidigare ställt samma fråga och fick svar den 2 juni 2015. Sverige har under förhandlingarnas gång, likt många andra medlemsstater, uttryckt att vi anser att CETA är ett blandat avtal. Det är inte som Håkan Svenneling anför att vi verkar för ett påskyndande av processen för att avtalet inte ska passera nationella parlament. Vi anser tvärtom att det är viktigt med en ordentlig förankringsprocess innan avtalet kan träda i kraft.

Regeringen är även mån om att delar av avtalet kan tillämpas provisoriskt, såsom elimineringen av tullar, i avvaktan på att samtliga instanser och parter ratificerat avtalet. Ett avtal kan av EU endast tillämpas provisoriskt i de delar där EU har befogenhet.

[bookmark: _GoBack]Frihandelsavtalet mellan EU och Kanada är ett av de mest ambitiösa och moderna handelsavtal som någonsin har förhandlats. Det kommer att bidra till tillväxt och jobb i Sverige. Regeringen välkomnar att parterna har nått en slutlig överenskommelse om avtalstexten och kommer nu också att göra en konsekvensanalys av avtalets effekter bland annat på miljön, människors och djurs hälsa och staters demokratiska beslutsfattande.

Stockholm den 22 juni 2016




Ann Linde
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