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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillåta partisymboler på valsedlar.>>
Motivering

I de senaste allmänna valen har det med mer än önskvärd tydlighet framgått att det inte är helt självklart vilken valsedel som står för vilket parti. Rapporter har nämligen inkommit om personer som av misstag röstat på partier de inte haft för avsikt att rösta på, men också om tillfällen då röstsedlar avsiktligt blandats för att lura personer till att rösta på ett annat parti än avsett. Det kan vara svårt nog som det är att hitta rätt valsedel i röstsedelsställen när texten är liten och partinamnen snarlika.

Inte minst för synskadade och personer som av någon annan anledning har svårt att läsa, vare sig detta beror på dyslexi eller att personen har svårt att läsa svenska, skulle det därför underlätta om valsedeln också var utrustad med en partisymbol.

En sådan regelförändring skulle vara förknippad med många fördelar men inga riktiga nackdelar. Därför tillkännager riksdagen för regeringen som sin mening att det borde bli tillåtet att också utrusta valsedlar med partisymboler.
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