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Statligt stöd till arbete mot de mänskliga rättigheterna och mot jämställdhet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att statligt stöd ska villkoras så att det inte kan ges till organisationer som motarbetar de mänskliga rättigheterna, som Sverige åtagit sig att arbeta för.>>
Bakgrund

Staten har ansvar för att Sverige lever upp till de åtaganden vi gjort genom att underteckna FN:s konvention om de mänskliga rättigheterna. Det praktiska arbetet för att nå ända fram ligger till stor del på kommuner och landsting men staten har ansvaret för att vi lyckas. De medel staten har till sitt förfogande är i första hand lagstiftning med uppföljning och fördelning av ekonomiska resurser.

Diskrimineringsfrågorna, jämställdhet mellan könen och barnens rätt är några avgörande områden där det är viktigt att bli bättre. På dessa områden finns svåra värde​frågor som innebär att signaler från staten är mycket avgörande.

Det är mot denna bakgrund mycket tvivelaktigt och förmodligen kontraproduktivt att Nämnden för statligt stöd till trossamfund ger statligt stöd till samfund som uppenbart motarbetar många av de mänskliga rättigheter staten har att arbeta för. Samfund som vägrar låta kvinnor prästvigas kan knappast påstås arbeta för ett jämställt samhälle. Samfund som vägrar att viga samkönade par borde inte kunna komma i fråga för statligt stöd.

Förslag till åtgärd

Statligt stöd till en organisation stärker den organisationens möjligheter att bedriva sin verksamhet och därmed den organisationens möjlighet att sprida sina grundvärderingar. I en demokrati har alla rätt att arbeta för det de tror på, uttrycka sina åsikter och sprida dem enligt vår tryckfrihetsförordning. Däremot innebär inte ett demokratiskt styrelseskick att alla organisationer har rätt till ekonomiskt stöd från det allmänna för detta.

Om staten vill minska utsläppen av farliga kemikalier i våra sjöar och vattendrag så vore det felaktigt att använda skattemedel till stöd åt exempelvis ideella föreningar som har som mål att sprida farliga kemikalier i vattendragen. Skattemedlen är begränsade och de måste användas på ett sätt så att det är rimligt att man kan nå de mål man i demokratisk ordning har beslutat om.

I logik med detta är det inte rimligt att statliga skattemedel delas ut till organisationer som i sin verksamhet aktivt motarbetar diskriminering, jämställdhet och barns rätt. Staten bör därför skyndsamt omarbeta direktiven till Nämnden för statligt stöd till trossamfund så att den medelsfördelning som där sker inte kan fortsätta på samma sätt. Alternativt bör nämndens verksamhet avslutas. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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