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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1665 av Magdalena Schröder (M) Omlokalisering av Sidas huvudkontor
Magdalena Schröder har frågat mig om jag har tagit något initiativ till en analys för att kunna redogöra för hur stor kostnaden för arbetet med omlokaliseringen, som fram tills nu varit inriktad mot Botkyrka, har varit hittills.
Regeringen menar allvar med att hela Sverige ska hålla ihop. Alla delar i vårt land har betydelse och regeringen är fast besluten i att våra gemensamma resurser ska komma alla till gagn, oavsett var man bor i Sverige. Det gäller såväl landsbygd och storstad som för innerstad och förorter i landets storstäder. 
Precis som Magdalena Schröder framför så menar regeringen att omlokaliseringen av Sida ska stärka den statliga närvaron i våra förortsområden och därigenom skapa förutsättningar för positiv socioekonomisk utveckling genom att till exempel bidra till att det finns arbetstillfällen i statlig regi för tjänstemän och akademiker även i storstädernas ytterområden som traditionellt har haft lägre närvaro av statliga myndigheter. 
I samband med att myndigheter omlokaliseras uppstår omkostnader. Ett effektivt användande av resurser är en grundförutsättning i all offentlig verksamhet. När omlokaliseringen är klar har vi förutsättningar att veta vad kostnaden har blivit. Därför sker en analys för detta mest naturligt i samband med att uppdraget slutförs. Sida och Utrikesdepartementet kommer dock att föra en löpande dialog om hur uppdraget fortskrider.
Regeringen har under processen med omlokaliseringen av Sida varit tydlig med att eventuella merkostnader till följd av lokaliseringen ska hanteras inom ramen för beslutade medel och krediter på Sidas förvaltningsanslag. Regeringen anger också i beslutet från juni 2020 att Sida ska säkerställa att omlokaliseringen genomförs på sådant sätt att myndighetens lokalkostnader hålls ned, just i syfte att undvika ytterligare merkostnader för Sida. Regeringen har inte beslutat att tillföra extra medel enkom för omlokaliseringen. 
Stockholm den 8 juli 2020

Peter Eriksson
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