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Möjligheten för högskolor att attrahera utländska studenter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga lokala stipendiefonder för lärosäten.>>
Motivering

Sedan det införts avgift för undervisningen på universitet och högskolor för studenter som kommer från länder utanför EU har antalet sådana studenter minskat. Detta innebär bland annat att vissa lärosäten upplever att det blir svårare att få den internationella bredd som krävs av en utbildning som ges idag och som helst skall ha ett värde under ett helt liv.

För att i viss mån motverka tappet har regeringen infört stipendier och även i budgetpropositionen för 2011 avsatt ytterligare pengar för stipendier. Det är bra men inte tillräckligt. Enligt min mening vore det bra om även lärosätet lokalt hade vissa möjligheter att ge stipendier så att de pedagogiska – och andra – skälen man prioriterar lokalt kan få genomslag. Exempelvis kan en högskola med fokus på vattenproblem i Asien ha större intresse för riktade stipendier än vad som gäller generellt.

Jag föreslår därför att lärosätena får möjligheten att inrätta lokala stipendiefonder för utländska studenter. Eventuella bidrag till dessa fonder borde även omfattas av avdragsrätt då det är att se som välgörenhet för såväl lärosätet som den person som får stipendiet.
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