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Sänkt åldersgräns för starta-eget-bidrag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sänkt åldersgräns för starta-eget-bidrag.>>
Motivering

Ungdomsarbetslösheten i Sverige och i Gävleborg är alldeles för hög. I det svenska samhället finns dock tack vare alliansregeringens politik goda förutsättningar att komma tillrätta med dessa negativa siffror.

Många ungdomar får redan i gymnasiet möjligheten att prova på att starta, driva och utveckla ett eget företag genom Ung Företagsamhet. Detta gör att många unga ser eget företagande som en möjlighet i framtiden. Siffror visar att 25 procent av dem som börjar sitt entreprenörskap tack vare Ung Företagsamhet blir egna företagare senare i livet.

Den som är arbetslös, eller riskerar att bli det, kan få ekonomiskt stöd vid start av näringsverksamhet från den dag man fyller 25 år. För funktionshindrade, de som uppfyller villkoren för att delta i arbetslivsintroduktionen samt de som är inskrivna i jobbgarantin för ungdomar gäller 20-årsgräns.

I Sverige blir vi myndiga och får rösträtt vid 18 års ålder. Då har man också rätt att starta ett företag. Därför bör man också redan då ha möjlighet till ett starta-eget-bidrag och till den rådgivning som finns för nya företagare. På så vis skulle också många ungdomar som drivit företag inom Ung Företagsamhet få bättre förutsättningar att fortsätta driva och utveckla sina företag på heltid. Åldersgränsen bör därför sänkas från 25 till 18 år eftersom det är då de allra flesta tar studenten och avslutar sina gymnasiestudier. Det vore därför önskvärt att regeringen gör en översyn kring att sänka åldersgränsen för starta-eget-bidrag från 25 år till 18 år.
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