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Teknisk lösning mot barnpornografi i riksdagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en teknisk lösning i riksdagen i syfte att hindra besök på sidor på Internet som innehåller barnpornografi.>>
Motivering

Barnpornografi måste på alla plan bekämpas. Varje minut sprids barnpornografiska bilder över hela världen via Internet. Bilderna försvinner inte utan förföljer barnet resten av livet. Barnet utsätts för ett nytt brott varje gång som denna kränkning sker.

Tekniska lösningar gör det idag möjligt att hindra åtkomst till sidor med barnpornografi på Internet. Regeringskansliet införde sommaren 2007 ett system som gör att den som försöker komma in på en olämplig sida misslyckas. Det finns samtidigt datorer på vilka det går att komma åt information på alla hemsidor för den som behöver det i sitt arbete för att till exempel bekämpa barnpornografi.

Ett liknande system bör införas i riksdagen i syfte att hindra besök på sidor på Internet som innehåller barnpornografi. Riksdagens datorer blir på så sätt skyddade från att användas för att hantera, sprida eller lagra barnpornografiska bilder.

Det är mycket viktigt att riksdagen i likhet med Regeringskansliet agerar som ett föredöme och inför en teknisk lösning mot barnpornografi.
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