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Bedömning av utländsk läkarkompetens



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta till vara inflyttade läkares kompetens.>>
Motivering

När det gäller utländska läkare och specialister inom läkarkåren är det viktigt att vi tar till vara deras kompetens på bästa möjliga sätt. Det finns även svenska läkare med en utländsk läkarexamen som arbetar utomlands men som kan tänka sig att flytta tillbaka till Sverige. Dessa grupper har behov av att validera sin utbildning för att kunna fortsätta sin yrkesutövning.

För att detta ska ske så smidigt som möjligt måste reglerna för att etablera sig i Sverige förenklas, utan att avkall på säkerheten görs, när det gäller exempelvis bedömning av utländsk läkarkompetens och anpassning till svenska förhållanden på våra arbetsplatser. Snabbkurser i det svenska språket som inriktar sig på den terminologi som främst används inom yrkesutövandet är ett exempel.

Vi har i vårt samhälle en mångfald av kulturer som tillför vårt samhälle nya erfarenheter och möjligheter. Vi behöver därför se till att våra myndigheter och andra instanser som medborgarna vänder sig till blir mer mångkulturella än i dagsläget.
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