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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att intagna på fängelser och rättspsykiatriska anstalter som dömts för sexualbrott ej skall ha rätt att ta del av pornografi.

Motivering
I den västernorrländska Tidningen Ångermanland stod att läsa att en grov sexbrottsling i Härnösand som är intresserad av sex, kärlek och vackra nakna kvinnor vill ha fortsatt tillgång till porrtidningar. Länsrätten gav mannen rätt. Kriminalvårdsstyrelsen har lyckligtvis överklagat beslutet till kammarrätten som förhoppningsvis hittar skrivningar i lagstiftningen som kan ändra beslutet. Kriminalvårdsstyrelsen menar att porren kan äventyra säkerheten och provocera fram hot och våld bland de intagna. Kommer kammarrätten fram till samma beslut som länsrätten är det dock dags för en lagändring. 

Det kan inte anses rimligt att intagna på våra anstalter som dömts för sexualbrott ska ha tillgång till s.k. herrtidningar. Hur ska våldtäktsmän på sexualbrottsavdelningar kunna rehabiliteras om delar av vårdtiden ägnas åt att läsa herr/porrtidningar? I flera av tidningarna finns dessutom kontaktannonser som kan intressera intagna. Det innebär att personer som kontaktas kan bli framtida brottsoffer.

Kriminalvårdsstyrelsen anser med rätta att herr- och porrtidningar på en sexualbrottsavdelning kan inverka störande på programverksamheten. Det sexualbrottslingar och andra kriminella behöver är en verksamhet som förändrar attityder och som genom studier eller på annat sätt förbereder dem för en väl fungerande tillvaro i frihet i framtiden. Vad gäller sexualförbrytare krävs behandling som leder till en insikt om att kvinnor inte är sexualobjekt utan människor av kött och blod som man inte förgriper sig på. Intagna på landets fängelser och rättspsykiatriska anstalter som dömts för sexualbrott bör därför ej ha rätt att ta del av pornografi.
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