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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:306 av Johan Forssell (M) Tillsättning av utredning

Johan Forssell har frågat mig om jag har tillsatt en utredning om mottagande av asylsökande och nyanlända enligt riksdagens beslut och om inte, när kommer så att ske?

[bookmark: _GoBack]Jag vill understryka att frågan om mottagande av asylsökande är en prioriterad fråga för regeringen. I budgetpropositionen för 2015 aviserade regeringen en översyn av hur mottagandet av asylsökande och nyanlända kan förbättras. Översynen ska även omfatta myndighetsorganisationen vid mottagande av nyanlända och särskilt möjligheten för Migrationsverket att anordna boende i egen regi i syfte att säkerställa tillräcklig kapacitet. Vidare ska översynen leda till förslag som säkerställer att kommunens mottagande av nyanlända motsvarar behovet, så att det kan undvikas att många personer får vänta länge på kommunplats. Den ska också leda till förbättrade planeringsförutsättningar för kommunal verksamhet.

I riksdagsskrivelse 2014/15:49 biföll riksdagen Socialförsäkringsutskottets förslag (2014/15:SfU4) att tillkännage för regeringen att det bör tillsättas en offentlig utredning med uppdrag att lämna förslag till ett hållbart och flexibelt system för mottagande av asylsökande och nyanlända som främjar en snabb etablering på arbetsmarknaden. Utskottet ansåg att ett helhetsgrepp måste tas, varför utredningen bör se över bosättningen under tiden före uppehållstillstånd liksom bosättningen för nyanlända.

Jag kan konstatera att riksdagens tillkännangivande väl överensstämmer med det som regeringen föreslog i budgetpropositionen för 2015. Kommittédirektiv för en utredning bereds för närvarande inom 


Regeringskansliet. Regeringen avser att tillsätta en utredning så snart beredningen är avslutad.

Stockholm den 25 mars 2015



Morgan Johansson
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