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Utbyggnad av 3 G-nät i glesbygd



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om utbyggnad av 3 G-nät i glesbygd.

Motivering
Norrbottens län motsvarar en fjärdedel av landets yta och har en gles befolkning. Detta ställer särskilda krav på bra mobiltäckning. I medierna har vi kunnat ta del av att upp mot 10 procent av Norrbottens och Norrlands inland skulle kunna bli utan tillfredsställande täckning. För att utbyggnaden ska kunna ske så fort som möjligt och till acceptabla kostnader finns möjligheten att använda sig av NMT 450-nätets infrastruktur.

Det finns människor som är beroende av en bra täckningsgrad i områden som inte alltid är så tätt befolkade. Förutom för enskilda familjer är en god täckning nödvändig för näringsidkare, godstransporter, skogsbruket och bil- eller annan testverksamhet m.m. I Norrbottens inland kommer testverksamheten av fordon, tåg och militär verksamhet att öka, vilket kommer att ställa större krav på en god täckning.

I Norrbotten finns det andra geografiska områden som har stora brister på täckning, t.ex. Malmbanan och stora delar av E 10. Under de närmaste tio åren kommer stora investeringar att göras i bl.a. Malmfälten och Haparanda som kommer att få en positiv inverkan i hela länet.

Mot denna bakgrund är det nödvändigt att åtgärder vidtas som långsiktigt säkerställer länets och glesbygdens framtida 3 G-kommunikation.
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