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Nationella riktlinjer för bemanning inom demensvården



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa nationella riktlinjer för lämplig bemanning inom demensvården.>>
Motivering

Bemanningen inom svensk demensvård är ofta otillräcklig. Upp till 20 procent mer personal skulle behövas för att ge omsorg som tillgodoser grundläggande behov. Det visar en ny forskarrapport. Den visar också att det går att fastställa riktlinjer för lämplig bemanning för en god vård och omsorg om demenssjuka.

När personalen på boende för personer med demenssjukdom inte räcker till, vad händer? Personalen hinner inte alltid hjälpa de boende att gå på toaletten. I stället får de en blöja på sig. De klarar inte att ge alla det stöd de behöver vid måltiderna, de boende får ingen individuell uppmärksamhet och tiden för gemensamma aktiviteter är mycket begränsad, om den överhuvudtaget existerar.

I rapporten: Lämplig bemanning i boende särskilt avsedd för personer med demenssjukdom kan man bland annat läsa följande observationer som belyser de brister som upptäckts:

KL 11.45 kommer personalen och sätter sig hos de äldre och det blir liv och rörelse. En av de boende har inte fått någon uppmärksamhet från personalen under hela förmiddagen.

KL. 12.00 En av dem som inte har en demenssjukdom säger till personalen som är kvar att hon behöver gå på toaletten. Personalen svarar: ”- Du kan vänta till NN kommer tillbaks efter lunch”. Den äldre säger: ”- Ni säger alltid att jag ska vänta, men det är svårt att bestämma när man behöver gå på toaletten.

KL. 12.30 serveras lunch till de äldre. En av damerna somnar vid maten. Har nu sovit i 35 minuter och ingen hjälper henne, hela portionen kvar.

Demenssjuka är gamla och sköra personer som har arbetat och slitit ett helt långt liv och byggt upp vårt land och vår välfärd. Vi anser att man ska åldras under trygga och värdiga former och kunna känna sig säker på att få den vård och omsorg som man har behov av på ålderns höst.

Sverigedemokraterna anser att det är dags att fastställa tydliga nationella riktlinjer för vilken bemanning som är lämplig inom demensvården till stöd för kommunerna. Socialstyrelsen har nyligen kommit med riktlinjer för demensvården, men där finns frågan om vilken bemanning som är lämplig inte med, vilket vi anser är en stor brist.
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