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Kontaktdagar i skolan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kontaktdagar.>>
Motivering

Under många år fanns det kontaktdagar som vårdnadshavare kunde använda för att besöka sitt barn i skolan. Dessa dagar fick man ersättning liksom vid sjukdom men idag finns inte dessa kontaktdagar kvar.

Det finns ett behov av en större närvaro av föräldrar i skolan, trots att antalet vuxna i skolan har ökat genom politiska beslut. En större närvaro av föräldrar i skolan skulle ha en positiv effekt inte endast för det enskilda barnet utan för alla barn, till exempel för att minska mobbning.

Kontaktdagarna avskaffades och en av orsakerna var att uttaget var väldigt lågt. Men om fler föräldrar känner sig efterfrågade av skolan och upplever att det fanns ett syfte med deras närvaro, utöver att följa sitt barns skolgång, så skulle fler säkerligen ta ut sina kontaktdagar. Precis som man uppmuntrar pappor att ta ut en större del av föräldraledigheten borde vi uppmuntra föräldrar att mer aktivt ta del av sina barns skolgång. Här har skolan naturligtvis en viktig roll att spela, men i grunden ligger att man kan få ledigt från arbetet för att följa barnens skolgång.

Det är angeläget att utreda förutsättningarna för ett återinförande av kontaktdagar i skolan i samma omfattning som i tidigare beslut.
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