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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att undersöka hur barns rättigheter att inte utsättas sexuellt av vuxna säkras med registerutdrag för personer som söker arbete i verksamheter inom skolväsendet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att undersöka hur barns rättigheter att inte utsättas sexuellt av vuxna säkras med registerutdrag för personer som söker sig till ideella uppdrag som ledare i föreningsdrivna verksamheter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att barn tryggt ska kunna vistas i miljöer där de är i beroendeställning av vuxna är viktigt. Det är därför väsentligt att de som söker arbete i förskola, skola och andra verksamheter där barn vistas till arbetsgivare överlämnar registerutdrag från belastningsregistret som visar att de inte är dömda för sexualbrott mot barn.
[bookmark: _GoBack]Det är också viktigt att säkra att barn som vistas i andra föreningsdrivna verksamheter som idrott, kultur, scoutrörelse och andra verksamheter där barn vistas så långt det är möjligt skall vistas i säkra miljöer. Därför skall också de som söker sig till ideella uppdrag som ledare till föreningarna överlämna registerutdrag.
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