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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om satsningar på Europakorridoren.>>
Motivering

I en tid där det ställs allt högre krav på såväl snabbhet som miljövänliga lösningar ter sig infrastrukturprojekt som Europakorridoren som självklara satsningar. Europakorridoren skulle innebära en utbyggnad av två järnvägssträckor för höghastighetståg. Den ena följer E 4 och går mellan Stockholm och Hamburg, via Jönköping och Köpenhamn och över en förbindelse mellan Helsingborg och Helsingör och går under namnet Europabanan. Den andra sträckan är Götalandsbanan som går mellan Göteborg och Stockholm.  

Med höghastighetståg får man ett mycket gott alternativ till flyget när det gäller att snabbt kunna ta sig mellan Sverige och kontinenten och mellan Sveriges främsta tillväxtregioner. Samtidigt slipper man flygets nackdelar, så resande med tåg är ett överlägset val från miljösynpunkt. Det är möjligt att med moderna höghastighetståg ta sig mellan Stockholm och Köpenhamn på cirka två och en halv timme och med tåg är fördelen att man tar sig från stadskärna till stadskärna, vilket gör järnvägen till ett reellt alternativ även för den som premierar snabba resor och som i nuläget skulle välja att flyga. Genom att överföra mycket av passagerartrafiken till höghastighetståg frigör man även utrymme för godståg och regional trafik längs de existerande stambanorna.

Europakorridoren knyter Sverige närmare kontinenten, ett viktigt argument för ett land i Europas utkant. Det är även en viktig satsning för kommunikationerna inom landet. Europakorridoren erbjuder inte bara ett snabbt sätt att ta sig mellan storstäderna utan skulle också innebära ett rejält lyft för mellanstora städer och regioner längs de två höghastighetsbanornas sträckning.  

Det är därför min mening att regeringen bör se över möjligheterna att snarast förverkliga Europakorridoren, något som skulle innebära bättre tillväxtmöjligheter för vårt land och ett snabbt och miljövänligt sätt att resa i Sverige och vidare ut på kontinenten.
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