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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att avlägsna all utrustning för styrketräning från Sveriges fängelser och att istället satsa på andra former av fysisk aktivitet som främjar rehabilitering och återanpassning till samhället, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Idag har många svenska fängelser gym som ger interner möjlighet till styrketräning. Detta innebär att även personer som dömts för våldsbrott och andra allvarliga brott kan bygga upp sin fysiska styrka under fängelsetiden. Det finns en uppenbar risk att denna ökade styrka kan göra dessa individer ännu farligare, både under fängelsevistelsen och efter frigivning.
Att erbjuda utrustning för styrketräning på fängelser är problematiskt eftersom det kan motverka det övergripande målet med fängelsevistelsen: att rehabilitera interner och minska risken för återfall i brott. Fängelser bör fokusera på att erbjuda aktiviteter som stödjer rehabilitering och som minskar risken för att interner återgår till kriminella livsstilar. Genom att styrketräningsutrustning avlägsnas från fängelser minskar risken för att våldsamma och yrkeskriminella interner blir fysiskt starkare och därmed potentiellt farligare. Detta bidrar till ökad säkerhet för både personal och medfångar.
Fängelser bör prioritera aktiviteter som stödjer internernas rehabilitering och återanpassning till samhället. Istället för styrketräning bör resurserna läggas på aktiviteter som främjar mental hälsa, yrkesutbildning och sociala färdigheter, vilket är mer i linje med målen för fängelsevistelsen.
Det är dock viktigt att internerna har möjlighet till fysisk aktivitet, men detta kan uppnås utan tillgång till gym för styrketräning. Alternativa former av motion, såsom promenader, löpning, gruppträning och yoga, kan erbjudas som mer rehabiliterande och mindre riskabla alternativ.
Genom att ta bort styrketräningsutrustning från fängelser sänder vi en tydlig signal om att fängelsevistelsen handlar om rehabilitering och inte om att bygga upp fysisk styrka som kan användas i negativa syften. Det är viktigt att samhället inte oavsiktligt bidrar till att förstärka kriminella beteenden genom att tillhandahålla verktyg som kan användas för att skada andra.
Regeringen bör därför ges i uppdrag att genomföra en utredning som tar fram en plan för avlägsnande av styrketräningsutrustning från alla fängelser i Sverige. Utredningen bör även undersöka vilka alternativa former av fysisk aktivitet som kan erbjudas internerna samt hur dessa aktiviteter kan utformas för att bäst stödja rehabilitering och återanpassning till samhället.
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