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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:729 av Johanna Haraldsson (S)
Förbättrad uppföljning och kontroll av arbetsmiljön

Johanna Haraldsson har frågat mig vilka åtgärder som jag planerar att vidta för att förbättra uppföljning och kontroll av arbetsmiljöarbetet på svenska arbetsplatser i syfte att minska ohälsa och skador.
Alla har rätt till en trygg och säker arbetsmiljö. För regeringen är detta en viktig fråga. Arbetsmiljöverket har under de senaste åren fått utökade resurser för att anställa fler arbetsmiljöinspektörer och öka antalet inspektioner. Under 2022 fick Arbetsmiljöverket tillskott på 85 miljoner kronor permanent för att stärka sitt tillsynsarbete och genomföra fler arbetsmiljöinspektioner. Under 2023 och 2024 tillförs ytterligare 25 miljoner kronor permanent per år. 
En förstärkning av Arbetsmiljöverkets inspektionsverksamhet bidrar bland annat till uppföljning och kontroll av arbetsmiljöarbetet på svenska arbetsplatser i för att minska ohälsa och skador.
Skyddsombuden har också en viktig roll i att skapa säkra och trygga arbetsplatser. Samverkan med skyddsombud är viktigt för att skapa en god arbetsmiljö. 

Stockholm den 7 juni 2023
Paulina Brandberg
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