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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att alkolås skall krävas för att återfå körkort som dragits in på grund av rattfylla.
Motivering

Alkohol och trafik hör inte ihop. Många trafikolyckor orsakas av alkoholpåverkade personer. Allt för ofta kan vi via media tas del av tragiska öden där oskyldiga människor blivit skadade eller dödade av onyktra bilförare. Särskilt utsatta är givetvis fotgängare och cyklister. Allt som kan göras för att undvika olyckor orsakade av alkohol skall givetvis göras.
Förare som fällts för rattfylleri återfaller förhållandevis ofta till att köra med alkohol i blodet. Det beror inte sällan på alkoholberoende. Självklart har samhället ett ansvar för att hjälpa enskilda att ta sig ur ett alkoholmissbruk. Samtidigt är det så att vi har ett ansvar för att övriga medborgare inte utsätts för onödiga risker i trafiken.
För att återfå körkortet om det varit indraget på grund av rattfylla är det rimligt att det utöver dagens krav ställa krav på alkolås i de fordon som framförs av tidigare dömda rattfyllerister. Det kan uppfattas som ett intrång i den personliga integriteten, men är också en hjälp för den enskilde att hålla sig ren från alkohol.
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