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Statligt stöd för kvinnors organisering



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att kortsiktigt och långsiktigt säkerställa stödet till riksdagspartiernas kvinnoförbund eller motsvarande utifrån mandatfördelning och att stödet utgörs av minst 10 % av det statliga partistödet.

Motivering
En stark och pådrivande kvinnorörelse är avgörande för att driva jämställdhetspolitiken framåt för att nå målet om ett jämställt samhälle. I Sverige finns en lång tradition av kvinnoorganisationer som verkat både inom och utanför det politiska systemet. Utan dessa organisationer hade inte jämställdhetsfrågorna och frågor som berör kvinnors situation kommit så långt som de har i dag. 

Det statliga stödet som är till för att stödja kvinnors organisering i egna sammanslutningar och som inrättades i början av 1980-talet är därför ett viktigt bidrag. Det ska främja kvinnors deltagande i den demokratiska processen och i samhällslivet. Det ska stimulera möjligheterna för kvinnor att bevaka sina rättigheter och driva sina krav på ett självständigt sätt. 
I den nu lagda propositionen om stöd till kvinnors organisering där det nuvarande statsbidraget till central verksamhet skall ersättas av ett nytt statsbidrag, föreslås att politiska kvinnoorganisationer utesluts från möjlighet att söka bidrag från detta nya statsbidragssystem.

Tills vidare skall riksdagspartiers kvinnoorganisationer beredas möjlighet till stöd i särskild ordning. S-kvinnor förutsätter att detta under 2006 löses på ett sätt som innebär ett ökat stöd även till politiska kvinnoorganisationer.

I den översyn som skall göras för att säkerställa en långsiktig lösning för bidraget till politiska kvinnoorganisationer bör möjligheten till en överenskommelse mellan de politiska partierna såsom skett i Finland övervägas. S-kvinnor förordar i enlighet med utredarens förslag att stödet till riksdagspartiernas kvinnoförbund utgår utifrån mandatfördelning och att minst 10 % av partistödet skall gå direkt till partiets kvinnoorganisation.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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