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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en moderniserad alkohollag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Alkohollagstiftningen i Sverige är föråldrad. Glädjande är att regeringen nu går fram med förslag om att tillåta gårdsförsäljning av alkohol i kontrollerade former. Men andra delar i lagstiftningen är omoderna. Det så kallade ”matkravet” är ett sådant exempel. Kravet att behöva servera mat lever sig kvar i lagstiftningen med anor från 1800-talet. 
Lagstiftningen idag innebär att i princip varje ställe, med några få undantag, som önskar servera alkoholhaltig dryck också behöver servera ett antal maträtter och ha ett stort restaurangkök. Det är en föråldrad och tråkig syn på alkoholservering som gör det svårt för många mindre verksamheter att kunna erbjuda alkoholhaltiga drycker till försäljning. Det är en begränsning för mindre företagare och har en negativ påverkan på besöksverksamheten som vi inte ser i andra länder. 
Lagstiftningen begränsar både besöksverksamhet såväl som kultur- och nöjeslivet i hela landet. Med anledning av det bör riksdagen ställa sig bakom det som anförs i motionen om en moderniserad alkohollagstiftning. 
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