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Skolbibliotek och adekvat litteratur i svenska skolor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skolbibliotekens utveckling i kommunala och fristående skolor.>>
Motivering

En väsentlig förutsättning för skolelevernas läsinlärande och kunskapsinhämtande är tillgången till skolbibliotek som också är bemannade med utbildad personal. 

Både kommunala och fristående/privata skolor bör ha välsorterade skolbibliotek. Men realiteten är en helt annan. Ett stort antal skolor saknar bibliotek eller har bibliotek med ett smalt och dåligt sortiment av böcker.

Svensk Biblioteksförening har uttryckt oro över att många grundskole- och gymnasieelever inte har tillgång till ett bemannat skolbibliotek. Särskilt bekymmersamt är det för elever i landets friskolor som förlitar sig på kommunbiblioteket. 

I mångt och mycket är det skolbudgetar och andra prioriteringar som avgör om barn och ungdomar får tillgång till ett välfungerande skolbibliotek med betydelsefull litteratur eller inte.

Det är landets kommuner som ansvarar för tillgången till och bemanningen av skolbibliotek. Bibliotekslagen är tydlig med att det ska finnas lämpligt fördelade skolbibliotek för att stimulera elevernas intresse för läsning och litteratur. Staten kan förutom via skollagen med olika aktiviteter stimulera kommunerna att utveckla sina skolbibliotek. Skolverket har tillsynsansvaret för det svenska skolväsendet. I detta tillsynsansvar ligger även att tillse att alla barn och ungdomar har tillgång till skolbibliotek av god kvalitet.
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