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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om forskningscentrum för termisk energi.>>
Motivering

För att skapa hållbara system för miljövänlig energiförsörjning är det viktigt att ta till vara och utforska olika möjligheter inför framtidens samhällsbyggande. Det är också viktigt att Sverige forskar, utvecklar och tar tillvara lokala förutsättningar, inte minst för att skapa arbetstillfällen men även för att hela tiden ligga i framkant vad gäller att vara ett land i ständig utveckling.

I Hudiksvalls kommun, vid Dellenkratern med kringliggande urberg, finns unika geologiska förutsättningar för utveckling av nya geoenergisystem. Området är också synnerligen lämpligt för att skapa en dynamisk utvecklingsmiljö för inhämtande och utlärning av kunskap gällande en framtida hållbar och miljövänlig energiförsörjning.

Att utvinna och lagra geoenergi samt använda tekniker och system för att nyttja geoenergi kommersiellt är en angelägen satsning för ett land som vill ligga i framkant i samhällsbyggandet.

Regeringen bör därför omgående se över förutsättningarna för att stödja tillkomsten av ett forskningscentrum för termisk energi med placering i Hälsingland.
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