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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta alla skolor arbeta enligt alternativa läroplaner som godkänts av Skolverket.>>
Motivering

Sverige har sedan länge en målstyrd skola där regering och riksdag anger målen och det är upp till professionen att finna de bästa och mest lämpade pedagogiska vägarna för att eleverna skall kunna nå målen med de bästa resultaten.

Detta var möjligt enligt den gamla läroplanen, men i den nya läroplanen är det inte möjligt fullt ut, och regeringen har varit tvungen att införa undantag för Waldorfskolor när det gäller läroplan, betyg och lärarutbildning. Detta är olyckligt. Alla skolor borde till exempel få möjligheten att välja att arbeta enligt Waldorfskolornas läroplan eller någon annan alternativ läroplan, under förutsättning att man når skolans kunskapsmål.

Därför bör det vara möjligt för alla skolor, fristående som kommunala, att arbeta med alternativ pedagogisk profil och arbeta efter en alternativ läroplan. Alla skolor ska arbeta efter innehållet i värdegrundsdelen i den nationella läroplanen, men det är viktigt att utrymme ges för stor pedagogisk mångfald i övrigt. Att vara tvungen att följa de nationella styrdokumenten fullt ut kan göra detta svårt. Därför anser vi att alla skolor, kommunala såväl som fristående, efter prövning av Skolverket ska kunna få undantag från skyldigheten att fullt ut följa den nationella läroplanen och i stället arbeta efter en annan läroplan.

Att en skola kan få möjlighet att arbeta efter en alternativ läroplan betyder inte att det blir fritt att välja vilka styrdokument som helst. En kvalitetsgranskning av Skolverket bör ske för att pröva att den alternativa läroplanen i allt väsentligt motsvarar den nationella. På det sättet uppmuntras en mångfald inom svenskt skolväsende och en utveckling där nya metoder och alternativ pedagogik får frodas och utvecklas. Jag ser mycket kritiskt på regeringens attacker mot den pedagogiska mångfalden när man försvårar för fristående pedagogiska alternativ att arbeta efter sina pedagogiska metoder.

Jag föreslår därför riksdagen att till regeringen uttala som sin mening att alla skolor, oberoende av huvudman, skall ha möjligheten att arbeta efter alternativa läroplaner, som till exempel Waldorfläroplanen, efter det att Skolverket prövat och godkänt läroplanen som likvärdig den av riksdagen fastställda läroplanen.
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