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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen begär att regeringen återkommer till riksdagen med förslag på hur staten tillsammans med företaget Boliden kan ta ansvar för Bolidens giftdumpning i Arica, Chile, i enlighet med vad som anförs i motionen.>>
Motivering

I mitten på 1980-talet exporterade det svenska gruvföretaget Boliden stora mängder giftigt avfall till Arica i norra Chile. Avfallet hade höga halter av gifter som bly, kvicksilver och arsenik. På plats i Arica deponerades avfallet på ett mycket bristfälligt sätt, vilket har orsakat omfattande skador hos lokalbefolkningen liksom på den lokala miljön. Bland dem som har skadats för livet finns många barn. Många invånare har fått evakueras från området och problemen kvarstår fortfarande.

Boliden tar idag inget ansvar för de skador och det lidande som företagets export har orsakat. I strikt juridisk mening är företaget heller inte ansvarigt eftersom avfallet såldes till ett chilenskt bolag. Men det moraliska ansvaret kan företaget inte frånsäga sig. För Sverige som nation är Bolidens dumpning av det giftiga avfallet något som skadar såväl vårt anseende som nation som vårt goda förhållande till Chile. Den svenska staten har inte heller något formellt juridiskt ansvar, men genom att svenska myndigheter gett sitt uttalade stöd till exporten så har staten också ett moraliskt ansvar.

Vänsterpartiet anser att den svenska staten och företaget Boliden gemensamt ska ta det ekonomiska ansvaret för denna oacceptabla dumpning av giftigt avfall. Detta ansvar bör omfatta såväl en sanering av nedsmutsade områden som ansvaret för att avfallet deponeras på ett säkert vis. Även kostnader för sjukvård, rehabilitering och ersättning för lidande bör utbetalas till de direkt drabbade. På så vis skulle Sverige och Boliden ta på sig ansvaret för det inträffade och gottgöra de drabbade.
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