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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om lagstiftning som ger elever inom grund- och gymnasieskolan rätt till avgiftsfri skollunch.

Motivering

Systemet med avgiftsfria skolluncher på såväl grund- som gymnasieskolan har varit en viktig del i den svenska modellen för att skapa likvärdiga möjligheter för barn från olika samhällsklasser att tillgodogöra sig en fullvärdig utbildning. Det har bevisats att näringsriktig mat är central för att kunna ta åt sig information, tänka kritiskt och utbilda sig. Med de högre krav som ställs på eleven i skolan i dag än tidigare är möjligheten att få äta skolmat än viktigare. Detta understryks också av att flera organisationer som arbetar med barn och ungas rättigheter har larmat för att barn från ekonomiskt utsatta familjer äter allt mindre och allt sämre näringsriktig mat. Undersökningar ger också vid handen att frågor som hälsa och utbildning återigen blir alltmer klassbundna i Sverige. Att, genom skolan, därför erbjuda alla barn mat i magen är en investering i bättre hälsa såväl som bättre utbildning. 

Trots det kommer information om att alltfler skolor, såväl fristående som kommunala, börjat avgiftsbelägga skolmaten, främst för gymnasieelever. En sådan utveckling borde motas genom en lagstiftning som garanterar alla elever inom grund- och gymnasieskolan avgiftsfri och näringsriktig skollunch varje studiedag.
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