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Svar på fråga 2021/22:1412 av Betty Malmberg (M)
Utländska forskares situation
Betty Malmberg har frågat mig om jag har för avsikt att följa upp den ”nya” utlänningslagens effekter för utländska forskare samt dess konsekvenser för svensk kompetensförsörjning och tillgång på spetskompetens. 

Frågan om förutsättningarna för utländska forskare att arbeta i Sverige har ställts flera gånger tidigare, senast i fråga 2021/22:1204 av Betty Malmberg, där jag i svar den 9 mars 2022 bl.a. angav att regeringen anser att det finns goda förutsättningar för utländska forskare att leva och verka i Sverige. Regeringens uppfattning i frågan kvarstår alltjämt och därför planeras i dagsläget ingen uppföljning av de aktuella ändringarna i utlänningslagen i detta avseende. 

Jag vill också återigen framhålla att den som inte uppfyller de särskilda kraven för ett permanent uppehållstillstånd kan ansöka om fortsatt tidsbegränsat uppehållstillstånd för t.ex. forskning och att de forskare som uppfyller kraven för ett uppehållstillstånd för forskning därför kan stanna kvar i Sverige. Jag noterar även att Sverige, vid en jämförelse med andra länder inom EU, inte heller sticker ut i fråga om krav på t.ex. försörjningsförmåga för att bevilja ett permanent tillstånd. 

Stockholm den 13 april 2022

Anders Ygeman
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