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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att den privata marknaden för asylanläggningar ska avskaffas och att inga asylsökande längre ska placeras i boenden som drivs, ansvaras över och ägs av annan huvudman än Migrationsverket till fullo och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Migrationsverket ska ges ett utökat uppdrag att anskaffa eller bygga egna större asylanläggningar utrustade med handläggningskontor, livsmedelsbutik, vårdcentral och möjligheter för barn och vuxna att studera och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det på asylanläggningarna ska bedrivas ett aktivt arbete med att kartlägga och validera de asylsökandes tidigare utbildningar och arbetskompetens och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att antalet asylanläggningar ska begränsas till ett minimum så att de bedrivs effektivt och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att alla som söker asyl ska lämna DNA, fingeravtryck, fotograferas och genomgå en obligatorisk hälsoundersökning och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att de asylsökande som erkänns uppehållstillstånd skyndsamt ska kommunplaceras och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att de asylsökande som nekas uppehållstillstånd omgående ska avvisas när beslutet når laga kraft och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag har mottagandet av asylsökare till Sverige närmast förvandlats till en maskerad form av människohandel. Stora företag köper in fastigheter som förvandlas till asylboende. Inte sällan rapporteras det om undermåliga fastigheter med ett stort renoveringsbehov och dålig hygien på dessa boenden. Människor som söker asyl blir intryckta i små rum med flera andra asylsökare.

Samma problematik kan ses i omhändertagandet av ensamkommande unga asylsökare. Senare år har etableringen av nya HVB-hem för dessa ensamkommande unga ökat i en sådan omfattning att tillsynen av dessa verksamheter är ytterst bristfällig. Var det meningen med Sveriges mottagande av asylsökanden att det skulle bli en mångmiljardmarknad för profithungriga företagare? Att människor som söker asyl ska fraktas runt mellan olika boenden, leva i undermåliga förhållanden och göra rika människor rikare?

Det finns många bra asylboenden i Sverige. Asylmottagningar som bryr sig om de människor som kommer hit. De som lägger resurser och engagemang på att ge de som bor på asylmottagningen en meningsfull tillvaro. Men det finns många som inte erbjuder mer än minimum och i flera fall inte ens når upp till den nivån. Är det meningen att asylsökare ska leva i nedgångna fastigheter utan några som helst möjligheter till rekreationsmöjligheter? Slutligen handlar detta om hur vi ser på människor. Ska de reduceras till kassakor som flyttas runt efter behag, eller är det människor som alla andra, med behov av en grundläggande trygghet och standard?

När vårt land ska hjälpa människor i nöd är det viktigt att vårt samhälle är rustat för att klara av det under värdiga former. Men idag lever vissa asylsökare på lyxiga hotell medan andra placeras på en militäranläggning mitt ute i en öde skog eller en camping.

Många som söker asyl i Sverige saknar id-handlingar och har under sin resa till Sverige levt under väldigt påfrestande förhållanden. Ibland med brist på näring, hygien och skydd mot väta och kyla. Vissa kommer från områden med smittsamma sjukdomar. Både för de asylsökandes hälsa likaväl som det svenska samhällets säkerhet är det viktigt att de som söker asyl i Sverige genomgår en grundlig hälsoundersökning.

Det har under åren uppdagats att även krigsförbrytare sökt sig till Sverige som papperslösa asylsökare. Enligt vissa uppgifter har IS (Islamska staten, Daesh) meddelat att de i strömmarna av asylsökande sänt in terrortränade jihadister för att etablera sig i Europa. Detta är några anledningar till varför det är ytterst viktigt att myndigheterna i största möjliga mån söker säkerställa identiteten på den asylsökande. Vi ska hjälpa människor i nöd men får inte riskera rikets säkerhet.

Alla asylsökare ska lämna DNA, fingeravtryck och fotograferas i samband med ansökan. Sverige är ett land som förespråkar rättvisa. 

Den affärsidé som de asylsökande reducerats till under dagens former måste få ett stopp. Migrationsverket bör ges i uppdrag att själva bygga upp och driva områden för de som söker asyl. Alla som anländer till Sverige i syfte att söka asyl tas till dessa asylanläggningar där de ska bo tills deras asylansökan behandlats. Migrationsverket bör inrätta handläggningskontor på sina anläggningar för att öka tillgängligheten och kontakten med de asylsökande. Det ska även finnas vårdcentral på plats som genomför obligatoriska hälsoundersökningar, likaväl som finnas tillgängliga för asylanternas dagliga hälsa. Alla behöver en meningsfull tillvaro och att redan vid ankomst påbörja studier i svenska och samhällsorientering kan bidra till en snabbare etablering i det svenska samhället för de som får uppehållstillstånd.

Redan på Migrationsverkets asylboende ska validering av tidigare utbildningar och yrkeskompetens påbörjas. De asylsökande barnen ska erbjudas skolgång på området och undervisningen ska lägga ett stort fokus på svenskundervisning och samhällsorientering.

Antalet asylanläggningar ska begränsas till ett minimum för att upprätthålla en god servicenivå på boendena. Det bör i Sverige finnas runt 10–25 boenden totalt.

[bookmark: _GoBack]Om en asylansökan avslås ska vederbörande avvisas skyndsamt från landet. Om en asylsökare begår kriminella handlingar i väntan på beslut i sin asylansökan ska personens ansökan avslutas och vederbörande avvisas. När en asylsökare beviljas uppehållstillstånd ska Migrationsverket kommunplacera vederbörande.
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