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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:564 av Sten Bergheden (M) Utvärdering av bildandet av Västra Götalandsregionen

Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att ta initiativ till en utvärdering och dra lärdom av sammanslagningen av flera län till Västra Götalands region och studera konsekvenserna för de län och kommuner som då slogs samman, inte minst för Skaraborg, innan regeringen går vidare med nya regionreformer.

Det har sedan Västra Götalandsregionen bildades genomförts en rad olika utvärderingar av regionbildningen. Bland annat har reformen i Västra Götaland i mer än tio år följts av en forskargrupp vid Göteborgs universitet. Inom programmet ”Uppföljning och utvärdering av Västra Götalandsregionen” har gruppen studerat skilda aspekter av utvecklingen i Västsverige sedan 1998. Resultaten på en övergripande nivå visar bl.a. att det initialt fanns utmaningar och svårigheter men att utvecklingen har varit positiv.

Den svenska förvaltningsmodellen bygger på att myndigheterna i stor utsträckning själva, utifrån de mål och uppgifter för verksamheten som riksdagen och regeringen fastställer, avgör hur verksamheten ska organiseras för att på bästa sätt tillgodose samhällets olika behov. Regeringen har emellertid ett övergripande ansvar för de samlade effekterna av enskilda myndigheters beslut. Därför behöver bland annat utvecklingen av myndigheternas lokalisering, och därmed statliga arbetstillfällen, följas upp. Regeringen har därför gett Statskontoret ett uppdrag som syftar till att ge regeringen en samlad bild av den statliga närvaron i landet och underlag för bedömning om huruvida styrningen av myndigheterna behöver förtydligas i det avseendet (Fi2015/2870). I uppdraget ingår även att föreslå utgångspunkter som kan vara vägledande för statliga myndigheters arbete med frågor som rör lokalisering, utifrån gällande författningar och övriga krav samt överväganden som myndigheterna har att ta hänsyn till i sin verksamhet. 


Någon ytterligare utvärdering av bildandet av Västra Götalandsregionen bedöms inte vara aktuell inför den nya regionreformen. 
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