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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om studerandevillkoret i a-kassan.>>
Motivering

Utbildning ligger i såväl samhällets intresse som individens. Ju högre utbildad en människa är, desto mindre risk löper hon att bli arbetslös eller långtidssjukskriven eller känna sig inlåst i sitt nuvarande arbete om det är så att hon inte trivs där.

Vi vill därför att fler ska få möjlighet att studera vid högskolan. Målet är att hälften av alla ungdomar ska ha påbörjat högskolestudier vid 25 års ålder. Då är det viktigt att en investering i högskolestudier inte blir ett riskfyllt företag. Därför borde även studenterna ha tillgång till a-kassan som en omställningsförsäkring mellan studier och arbetsliv.

Det borde vara en självklarhet, men så är det inte längre sedan slutet av 2006 då regeringen tog bort det så kallade studerandevillkoret i arbetslöshetsförsäkringen. Idag är studenter hänvisade till socialbidrag vid arbetslöshet.

Vi är övertygade om att borttagandet av studerandevillkoret har missgynnat studenterna. Vi är angelägna om att regeringen ser över möjligheterna att göra en översyn som belyser hur borttagandet av studerandevillkoret i a-kassan slår mot studenterna och hur det påverkar genomströmningen i högskolan.
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