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Sexualförbrytare och samordning av polisens dataregister



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att polisen ska samordna sina datasystem över länsgränserna.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att polisen ska inrätta ett nationellt dataregister över sexualförbrytare.>>
Motivering

Vid upprepade tillfällen har utländska stöldligor från framför allt Östeuropa rumsterat runt i Sverige. Inte sällan har stöldligorna riktat in sig på äldre och försvarslösa offer, vilket bland annat skedde sommaren 2007 i Dalarna. De äldre valdes ut som måltavlor för att de var försvarslösa, samtidigt som de ofta förvarar stora summor pengar och värdesaker i hemmet.

Ligorna tycktes vara medvetna om hur polisens verksamhetsstöd, i form av bland annat datasystem, fungerade – eller snarare brast i funktionalitet. Ligorna opererade några dagar i ett län för att sedan åka vidare till nästa eller helt lämna landet.

Ett problem i polisens arbete var att det inte fanns något samordningssystem för att överblicka stöldräder i intilliggande län. Spåren slutade vid länsgränsen, vilket gav stöldligorna ett ständigt försprång. Nästan innan de första anmälningarna hade lämnats in till polisen hade förövarna lämnat länet.

Ytterligare brister i polisens verksamhetsstöd och utredningsrutiner upp​dagades i samband med det tragiska flickmordet i Stjärnsund i Dalarna i början av 2008. Bland annat har ett tidigare nationellt register kring grova våldsbrott, Viclas, lagts ned, och rutiner med dna-provtagning vid vålds- och sexualbrott visade sig uppenbart bristfälliga.

Åtta år tidigare hade samme sexualbrottsling bragt en 31-årig kvinna om livet i Falun, bara några mil från Stjärnsund och förövarens hem i Gästrikland. Det senare mordet i Stjärnsund är en hjärtgripande tragedi som kanske aldrig hade ägt rum om polisens rutiner och dataregister fungerat bättre.

Att med hänvisning till integriteten mena att personer som upprepat begår allvarliga brott inte kan registreras i ett nationellt register över lagöverträdare finns det ingen förståelse för i det allmänna rättsmedvetandet.

Det är också känt att risken för återfall är stor när det gäller till exempel sexualbrott.

Det är nu de ansvariga rättsvårdande myndigheternas skyldighet att lära av dessa misstag och brister. Nödvändiga förändringar som krävs för att undvika en upprepning av de ovan beskrivna situationerna måste genomföras.
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