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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga ett mål för utbyggnaden av laddstolpar om en miljon stolpar till 2030 och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi står inför en enorm utmaning för att minska utsläppen av växthusgaser och bromsa den globala uppvärmningen till under två grader jämfört med förindustriell tid. Transportsektorn är en viktig pusselbit för att det målet ska kunna nås. I dag växer elbilsmarknaden kraftigt och i framtiden kommer vi kunna fasa ut fossildrivna bilar.
En trång sektor i detta arbete är dock utbyggnaden av en fungerande infrastruktur i form av laddstolpar i hela landet. En sådan är nödvändig för att människor överallt ska kunna ha tillgång till elbil.
När Sverige på 1960-talet upplevde svår bostadsbrist så satte den tidens politiker upp ett ambitiöst mål. De skulle fram till år 1975 bygga en miljon bostäder. Vi borde sätta upp ett liknande mål för laddinfrastrukturen.
Senast år 2030 bör Sverige ha en miljon elstolpar. Detta bör regeringen agera för att skapa förutsättningar för skyndsamt. 
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