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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om inrättande av ett svenskt centrum för internationell konflikthantering och fredsfrämjande, kallat Peace Impact Sweden (PIS), och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har en lång och stolt tradition av internationellt engagemang inom områdena fredsbevarande och konfliktlösning. I en tid där globala spänningar ökar är det mer avgörande än någonsin att intensifiera våra insatser. För att stärka Sveriges roll som en ledande global aktör bör vi inrätta Peace Impact Sweden (PIS).
Detta centrum kommer att fungera som en hubb för expertis, forskning, dialog och utbildning inom konfliktlösning och fredsbyggande processer. Centrumet kommer att ha en stark förankring i Sveriges feministiska utrikespolitik och kommer att präglas av en strävan efter att främja mänskliga rättigheter och jämställdhet i konfliktzoner.
PIS siktar på att vara en aktör inte bara på den nationella utan också på den internationella arenan. Genom att inrätta detta centrum kan vi konsolidera och förstärka den breda erfarenhet och expertis som redan finns inom vårt lands olika institutioner. I samarbete med likasinnade organisationer och institutioner, både inom Sverige och internationellt, kommer PIS att bidra till ökad effektivitet i arbetet med fredsbevarande och konfliktlösning.
Inrättandet av PIS är ett strategiskt och viktigt steg för att stärka Sveriges position som en förespråkare för fred och stabilitet på den globala arenan. Vår starka tradition av internationell solidaritet och samarbete måste fortsätta att utvecklas och förstärkas för att möta de komplexa utmaningar som en alltmer sammanflätad värld innebär. Genom denna satsning tar vi ett betydande steg i rätt riktning för att upprätthålla och öka vår inverkan som en nation engagerad i att skapa en mer fredlig och rättvis värld.
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