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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över hur forskning och lagstiftning kan förbättras så att kvinnor inte diskrimineras när det gäller tillämpningen av arbetsskadeförsäkringen.>>
Motivering

Trots att arbetsskadeförsäkringen reformerats, blir kvinnors sjukdomar och skador fortfarande i mindre utsträckning bedömda som arbetsskador. Det är komplexa bedömningar som måste göras, men tillämpningen av lagen visar att det är den manliga normen som gäller och att kvinnor inte bedöms utifrån sina förutsättningar. 

En arbetsskada är en skada eller sjukdom som beror på olycksfall eller annan skadlig inverkan i arbetet. Drabbas man av detta ska man ha rätt till ersättning från arbetsskadeförsäkringen. 

Kvinnor har oftare belastningsskador och psykiska besvär, beroende på tunga lyft, monotona arbetsställningar och stressig arbetsmiljö utan stor påverkansmöjlighet. Både bevisregler och arbetsskadebegrepp måste utformas så att kvinnor inte diskrimineras i arbetsskadeförsäkringen.

Regeringen har även gjort stora försämringar inom forskning på kvinnors arbetssjukdomar i och med nedläggningen av Arbetslivsinstitutet, vilket är allvarligt då värdefull kunskap går förlorad långsiktigt. Den kunskap som byggts upp inom Arbetslivsinstitutet måste tas tillvara på ett samlat sätt och forskningen kring kvinnors arbetsliv och -sjukdomar måste fortsätta.

Vi kräver att kvinnors arbetssjukdomar blir behandlade och bedömda på ett jämställt sätt. Därför krävs forskning och lagstiftning med ett tydligt genusperspektiv.
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