
2008/09 
mnr: Ju234
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s3029
Motion till riksdagen
2008/09:Ju234
av Roland Bäckman (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ökad brottslighet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder mot ökad brottslighet.>>
Motivering

En av samhällets viktigaste uppgifter är att minska otryggheten i samhället, vilket var ett prioriterat mål från den socialdemokratiska regeringens sida. Den organiserade brottsligheten måste bekämpas med alla medel. Vi kan idag se hur den organiserade brottsligheten breder ut sig och tar allt större plats i vardagen. Det märks inte allra minst i storstäder som Göteborg och Malmö där våldsbrotten blir allt mer synliga genom att de olika gängen bekämpar varandra och skjuter ner sina motståndare på öppen gata. Vilket ökar otryggheten hos allmänheten. Trots utlovade krafttag från regeringens sida mot den organiserade brottsligheten finns det inga tecken som tyder på att brottsligheten minskar. Trots löften om utlovade satsningar på rättsväsendet har inte dessa uppfyllts.

För att minska brottsligheten krävs en rad olika åtgärder. Exempelvis måste statliga myndigheter samverka bättre med varandra men även samverka med kommuner och landsting för att komma åt den organiserade brottslighetens företrädare.

Polisens arbetsmetoder måste utvecklas och effektiviseras för att vara moderna verktyg i rättsväsendets tjänst. Rättsväsendets olika nivåer behöver förstärkas. Det är viktigt att intresseorganisationer och föreningar tillsammans med den breda allmänheten blir delaktiga i det brottsförebyggande arbetet. En bred förankring och delaktighet måste till för att samhället ska lyckas att bekämpa brottsligheten.

Brottsbekämpningen och brottslighetens orsaker måste prioriteras från regeringens sida. Brottslighetens moder är ojämlikhet mellan människor. Ökade klyftor i samhället är inte den rätta vägen för att minska brottsligheten och våldet i vårt samhälle.
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