
2012/13 
mnr: Sf276
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S5176
Motion till riksdagen
2012/13:Sf276
av Ingemar Nilsson (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Villkor för småföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om villkoren för småföretagare.>>
Motivering

Att forma en aktiv näringspolitik som skapar goda förutsättningar för små och medelstora företag är en avgörande fråga för hur vi ska skapa framtidens jobb. En viktig fråga i sammanhanget är storleken på arbetsgivaravgiften. Därför är det beklagligt att regeringen har höjt arbetsgivaravgifterna för små företag, trots löften om att satsa på småföretag.

Regeringen har valt att generellt sänka arbetsgivaravgifterna för företag som anställer ungdomar upp till 26 år. Denna åtgärd har inte gynnat små och medelstora företag och bevisligen inte heller lett till att fler ungdomar kommit i arbete. Det faktum att Sverige har en av Europas högsta nivåer på ungdomsarbetslösheten visar åtgärdens otillräcklighet.

I stället borde åtgärden med sänkta arbetsgivaravgifter riktas direkt mot små företag. Den satsningen är ett betydligt bättre sätt att använda det ekonomiska utrymmet än att skicka pengar direkt till stora företag, som redan har många ungdomar anställda, utan någon som helst motprestation.

Ytterligare ett område som kräver översyn i arbetet med att skapa goda villkor för företagandet i Sverige är en översyn av företagarnas egna villkor. Som exempel kan nämnas regeringens införande av en obligatorisk sjudagarskarens i sjukförsäkringen för företagare. Att hitta villkor som så långt som möjligt liknar de för anställda är viktigt för småföretag, inte minst för att sänka tröskeln för dem som vill starta ett företag.

Vi behöver också hitta lösningar som underlättar möjligheterna att gå mellan anställning och företagande, exempelvis vid säsongsarbete.

Det är angeläget att villkoren för landets småföretagare ses över.
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