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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetslöshetsförsäkringen.>>
Motivering

De människor som vågar ta steget och gå vidare till högre studier straffas av den borgerliga regeringen genom försämringarna av arbetslöshetsförsäkringen. Avskaffande av studerandevillkoret, en princip som tidigare innebar att det fanns möjligheter att göra studier överhoppningsbara om man tidigare uppfyllt medlems- och arbetsvillkor i arbetslöshetsförsäkringen, drabbar många ekonomiskt.

Vi socialdemokrater värnar om arbetslinjen, vilket bland annat innebär att den som är arbetslös ska få stöd och utbildning på vägen till ett nytt jobb. Arbetslinjen innebär också att människor ska ha en fungerande försäkring vid arbetslöshet.

Vi vet att trygga människor vågar och att otrygga tvekar. Därför behövs ett skyddsnät som fångar upp och stöttar människor i svåra stunder.

Omställningstakten på arbetsmarknaden är hög. Allt större krav ställs på att människor är flexibla. För att människor ska vilja och våga ta till sig det nya behövs trygghet. Vi socialdemokrater vill reparera a-kassan. Vi vill bland annat sänka egenavgifterna och höja taket i försäkringen.

Däremot kan vi påverka människors trygghet på arbetsmarknaden. Om omställningstakten är hög så måste också omställningstryggheten vara hög.

Därför bör arbetslöshetsförsäkringen bli mer attraktiv så att fler väljer att ansluta sig och målet bör vara att a-kassan uppgår till 80 % av lönen för de flesta.
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