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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:692 av Boriana Åberg (M)
Fake news i SVT
Boriana Åberg har med anledning av ett inslag i programmet Opinion live frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att hindra att Sveriges Television producerar ”fake news”. 
Sveriges Televisions (SVT) verksamhet bedrivs självständigt såväl i förhållande till staten som till andra ekonomiska och politiska maktsfärer i samhället. Verksamheten regleras på en övergripande nivå genom fleråriga sändningstillstånd och årliga anslagsvillkor som beslutas av regeringen enligt de ramar och den inriktning som riksdagen fastställt.
Enligt sändningstillståndet ska programverksamheten utövas sakligt och opartiskt. Den som anser att SVT i ett program har brutit mot detta krav kan anmäla det till granskningsnämnden för radio och tv vid Myndigheten för press, radio och tv. Nämnden prövar i efterhand om innehållet i radio- och tv-program följer de regler som finns för sändningarna. 
Public service oberoende är av avgörande betydelse för att verksamheten ska ha allmänhetens förtroende. Som minister vore det därför högst olämpligt att kommentera SVT:s publicistiska beslut.
Stockholm den 7 februari 2018
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