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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk98322881]Svar på fråga 2021/22:1261 av Niels Paarup-Petersen (C)
Elområden
Niels Paarup-Petersen har frågat mig om regeringen kommer att ge Svenska kraftnät i uppdrag att vidta ytterligare konkreta åtgärder för prisutjämning, till exempel motköpsprogram, avtal med Norge och Danmark om motköp eller snabbutredning av att förbinda inhemska elområden med sjökabel.
Vad gäller Affärsverket svenska kraftnäts (Svenska kraftnät) användning av kapacitetsavgifterna bestäms detta av EU:s elmarknadsförordning. Enligt den får avgiften bekosta nätinvesteringar, motköp, underhåll, reparationer och energiförluster i syfte att upprätthålla överföringskapaciteten mellan elområden samt i andra hand användas för att reducera transmissionsnätstariffen.
Svenska kraftnät räknar med att kapacitetsförstärkande åtgärder de kommande åren till stor del kommer att finansieras av kapacitetsavgifterna, vilket på sikt ökar överföringskapaciteten och även leder till sänkta kapacitetsavgifter. 
[bookmark: _Hlk98520182]Beträffande den överföringsförbindelse till Tyskland som Niels Paarup-Petersen omnämner så handläggs ärendet för närvarande av Energimarknadsinspektionen. Ärendet, tillsammans med myndighetens förslag, har ännu inte överlämnats till regeringen för beredning.
Svenska kraftnät genomför ett flertal åtgärder för att på kort sikt öka tillgänglig handelskapacitet med bevarande av systemstablitet. Bland annat undersöks förutsättningarna för utökade motköp. I regel är användningen av motköp emellertid begränsad till driftskedet i situationer då tidigare åtgärder inte är tillräckliga och ett snitt riskerar att överbelastas. 
Jag har fullt förtroende för att Svenska kraftnät som systemansvarig myndighet verkar för att kraftsystemet är hållbart, säkert och kostnadseffektivt och att affärsverket med de resurser som står till deras förfogande agerar inom ramarna för gällande regelverk.
När Svenska kraftnäts förslag om ny summaallokering från Sveriges elområde 3 till Danmarks elområde 1 och till Norges elområde 1 införs den 29 mars kommer mer handelskapacitet att tillgängliggöras för Sveriges elområde 3 på dagen-före marknaden.
I syfte att utöka möjligheterna till uppföljning har regeringen gett Svenska kraftnät i uppdrag att kvartalsvis informera om vilka åtgärder som vidtas för att öka handelskapaciteten olika elområden emellan. Hur åtgärderna utformas är emellertid upp till Svenska kraftnät att besluta om. 
Stockholm den 23 mars 2022



Khashayar Farmanbar
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