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Bekämpande av barnpornografi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att försvåra åtkomsten till barnpornografiskt material och om att statliga myndigheter och verk endast ska upphandla nätleverantörer som samarbetar med Rikskriminalpolisen.>>
Motivering

Barnpornografi är dokumenterade sexuella övergrepp på barn. Bakom varje bild eller film finns en tragik bortom det dokumenterade övergreppet. Offret kan vara någons barn som utnyttjas sexuellt eller där barnets föräldrar säljer det enda de har till rika turister. Kanske har barnet lurats att medverka på poseringsbilder av en ”snäll” farbror.

Spridningen av barnpornografiska bilder har ökat oerhört de senaste åren. På Internet finns idag tusentals hemsidor med barnpornografi och dessa sidor omsätter flera miljarder dollar varje år. Det är också väl känt att det händer att människor surfar på nätet på sin arbetsdator. Cirka 3–4 procent av svenska företagsdatorer beräknas innehålla barnpornografi.

Barnpornografi är ett vidrigt övergrepp på barn och det måste bekämpas varhelst det uppträder. Det får inte vara så lätt tillgängligt som det är idag, via Internet. Det är viktigt att vi snarast gör vad vi kan för att stoppa flödet av barnpornografiska bilder. Genom den datateknik som finns idag kan man försvåra för den som vill ta del av barnpornografiskt material på sin arbetsdator genom att införa olika former av filter.

Fler och fler organisationer och företag väljer att införa dessa filter, och det är glädjande att både riksdag och regering installerat filter för att bekämpa barnpornografi. Därmed har Regeringskansliet infört ett stopp för nedladdning av barnpornografi. Det är dock angeläget att ett sådant arbete skyndsamt initieras och genomförs även inom våra statliga myndigheter och verk.

Kampen mot barnpornografi på nätet skulle ytterligare stärkas om alla statliga myndigheter och verk enbart upphandlade nätleverantörer som samarbetar med Rikskriminalpolisen. Detta eftersom Rikskriminalpolisens blockering då helt skulle hindra åtkomsten till berörda sidor.
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