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Ursprungsmärkning av bosättarprodukter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att verka för att produkter tillverkade av israeliska bosättare på ockuperat område ska ursprungsmärkas.>>
Motivering

Västbanken har under drygt 40 år ockuperats av Israel, och trots världssamfundets protester har de illegala bosättningarna blivit fler och fler. Denna medvetna israeliska bosättningspolitik hotar allvarligt en fredsuppgörelse mellan Israel och Palestina.

Ett led i denna bosättningspolitik är att varor som produceras på ockuperad palestinsk mark av israeliska bosättare märks som israeliska varor. Det leder till att dessa produkter åtnjuter skattelättnader i enligt med handelsavtal mellan EU och Israel. Det betyder också att konsumenter i EU inte medvetet kan avstå från att köpa dessa produkter.

Den brittiska regeringen har reagerat starkt mot att utbyggnaden av nya bosättningar på den av Israel ockuperade Västbanken inte upphör. Bland annat noterar man att det i samband med den så kallade Annapolisprocessen utlovats att byggande av nya bosättningar ska frysas. Den brittiske premiärministern Gordon Brown har krävt att EU ska agera kraftfullare i frågan och vill att det ska krävas en särskild ursprungsmärkning av produkter producerade av bosättare på den av Israel ockuperade Västbanken. Den brittiska regeringen anser att andra EU-stater bör stödja deras initiativ. Agerandet är att betrakta som en stark markering mot den fortsatta expansionen av illegala bosättningar på ockuperat område.
Den svenska regeringen har inte gett något klart besked om man, i likhet med den brittiska regeringen, kommer att inom EU verka för att produkter tillverkade av israeliska bosättare på ockuperat område ska ursprungsmärkas.
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