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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen beslutar att ge Riksrevisionen i uppdrag att genomlysa försvarsbeslutet 2004.>>
Motivering

Under den förra socialdemokratiska regeringen fattades ett nytt försvarsbeslut (FB04). Under tiden före, under och efter försvarsbeslutet framkom det ofta att det underlag som presenterades ifrån Försvarsmakten via Försvarsdepartementet i många fall inte stämde med det underlag som kunde presenteras lokalt.

De av oss som då tillhörde oppositionen fick inget gehör för våra varningar om att en del siffror inte stämde, att resonemang var direkt felaktiga och underlaget otillräckligt för riksdagen att fatta beslut på. Våra protester nonchalerades.

Från allt fler platser i landet kan man nu efteråt konstatera att kostnader för flyttning av verksamheter har blivit mycket högre än vad som utlovades, investeringar har blivit dyrare och andra dyra följdarbeten har genomförts. Vi som var kritiker har tyvärr fått rätt. Det är inget att glädjas över, utan ger bara en olustkänsla inför den process som riksdagens majoritet då genomdrev.

För att säkerställa en bättre process framgent måste man göra klart vad som fallerade vid förra beslutet så att processen och underlaget till riksdagen kan förbättras. Jag vill därför att riksdagen ger Riksrevisionen i uppdrag att genomlysa FB04.

Riksrevisionen är en självständig myndighet och beslutar själv vad man vill undersöka. Alla är dock fria att inkomma med önskemål, och om en enig riksdag står bakom en sådan begäran, kan den i alla fall prövas och övervägas.
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