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Kommenterad dagordning

1. Godkännande av dagordningen

Lagstiftningsöverläggningar

2. (ev.) A-punkter
3. Övriga frågor  
	=           (ev.) Information från ordförandeskapet om aktuella lagförslag

Icke lagstiftande verksamhet
4.	A-punkter

5.	Resolutioner, synpunkter och beslut antagna av Europaparlamentet 
Informationspunkt

Allmänna rådet avser att notera resolutioner, yttranden och beslut antagna av Europaparlamentet under sammanträdesperioden den 4-7 februari 2013. Detta är en standardpunkt på dagordningen.

6. Förberedelser av Europeiska rådet den 14-15 mars 2013
=		Utkast till Europeiska rådets slutsatser
=		Sammanfattande rapport om den europeiska terminen.

Diskussionspunkt 

Ett utkast till annoterad dagordning till Europeiska rådets möte har delgivits EU-nämnden. Något utkast till slutsatser föreligger ännu inte.

Bakgrund
Vid vårtoppmötet står som brukligt den ekonomiska politiken i fokus, särskilt tillväxtfrågor och innevarande års arbete med den europeiska terminen.

Europeiska rådet väntas lägga fast de övergripande prioriteringarna för tillväxtarbetet inom EU det kommande året. Prioriteringarna är en vägledning för medlemsstaternas rapportering inom ramen för Europa 2020-strategin och stabilitets- och tillväxtpakten. Förslagen i kommissionens tillväxtrapport ligger till grund för diskussionen. Rapporten har behandlats i berörda rådsformationer under januari och februari. En ordförandeskapsrapport som sammanfattar dessa diskussioner väntas också presenteras vid mötet. Europeiska rådet förväntas också följa upp tillväxtpakten som antogs vid ER i juni 2012, särskilt avseende åtgärder på den inre marknaden och ”smart lagstiftning”.

Därutöver förväntas Europeiska rådet notera framstegen avseende fördjupningen av den ekonomiska och monetära unionen (EMU) samt ha en strategisk diskussion om EU:s relation till Ryssland men utan att anta några slutsatser.

Förslag till svensk ståndpunkt
Vad gäller vårtoppmötets sedvanliga huvudfrågor stödjer regeringen ett effektivt genomförande av den europeiska terminen och ställer sig bakom de övergripande budskapen i kommissionens tillväxtrapport. Regeringen verkar för tydliga budskap om att medlemsstaterna, utifrån landspecifika förutsättningar, genomför tillväxtfrämjande strukturreformer och genomför redan beslutade åtgärder. Vidare kommer regeringen verka för tydliga budskap om behovet av reformer i syfte att öka kvinnors arbetskraftsdeltagande liksom åtgärder på EU-nivå för att stärka den inre marknaden och främja öppen handel.

Avseende EMU-frågorna stödjer regeringen den process som Europeiska rådets ordförande har föreslagit och som innebär att förslag läggs fram inför stats- och regeringschefernas möte i juni, efter grundliga diskussioner i rådet och konsultationer med medlemsstaterna. Regeringen anser att Sverige har ett starkt intresse av ett väl fungerande EMU. En öppen debatt samt gedigen analys med konsekvensbedömningar måste föregå eventuella beslut av långtgående karaktär. Förändringar i det ekonomiska samarbetet måste i alla delar ha demokratisk förankring och ge möjlighet till ett effektivt ansvarsutkrävande.  

Regeringen välkomnar en diskussion om Ryssland och anser det angeläget att EU betonar vikten av Rysslands WTO-åtaganden, förhandlingar om det nya avtalet, modernisering, mänskliga rättigheter och det civila samhället samt situationen i norra Kaukasus och kvardröjande konflikter i det gemensamma närområdet. 

7. Övriga frågor
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