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Lag som definierar djur som rättssubjekt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lagar och förordningar som skyddar tama och vilda djur.>>
Motivering

Djur är idag inte rättssubjekt i lagens mening. De är ägodelar till oss människor på olika sätt. På grund av detta har djur inget eget lagligt skydd mot övergrepp oavsett om dessa är fysiska eller psykiska.

Djurskyddslagen är idag en lag för skydd av egendom respektive en ordningslag. Kortfattat så innebär det att om någon t.ex. plågar ett djur döms man inte för den brottsliga handling man gjort mot djuret. Istället ska djurplågaren i lagens mening straffas för egendomsbrott, då man brukat en annan människas ”egendom”. Då någon straffas för djurplågeri av djur som han/hon själv äger beror det på att brottet räknas som störande av den allmänna ordningen, eftersom det finns andra människor som kan ta anstöt av djurplågeriet.

Automatiskt gör detta att de vilda djuren ute i naturen inte omfattas av djurskyddslagen utan istället av annan lagstiftning. En översyn av olika lagar och förordningar, som är till för att skydda såväl tama som vilda djur, behövs. Lösningen kan möjligen vara att i lag definiera djur som rättsobjekt. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.

	<Stockholm den 26 september 2008
	

	Marietta de Pourbaix-Lundin (m)
	>






