
2010/11 
mnr: Fi240
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1277
Motion till riksdagen
2010/11:Fi240
av Eliza Roszkowska Öberg (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Bättre e-samverkan mellan kommuner, landsting och myndigheter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre e-samverkan mellan kommuner, landsting och myndigheter.>>
Motivering

I längden är det både kostsamt och ineffektivt när kommuner, landsting och myndigheter använder sig av olika IT-system. SKL har påpekat att två av tre kommuner saknar resurser för att utveckla e-tjänster, detta samtidigt som det bör tas i beaktande att kommunerna står för ungefär 80 % av medborgarkontakterna. Det är självklart viktigt att värna det kommunala självstyret, men det är orimligt att olika kommuner använder sig av olika IT-system som dessutom kan visa sig inkompatibla i kontakt dem emellan. Det kostar pengar och tid och försvårar förvaltningen, vilket drabbar det offentliga såväl som människor och företag.

Effektivitet och användbarhet måste sättas i centrum. Då i princip alla kommuner har liknande uppgifter, borde det finnas smartare lösningar vad gäller sättet att arbeta med att bygga upp kommunernas e-förvaltning. Detta gäller såväl interna system som externa dito, såsom webbsidor. Samverkan mellan kommuner, landsting och myndigheter måste bli bättre, hinder för informationsutbyte och samarbete dem emellan måste rivas, och gemensamma e-tjänster bör utvecklas. Detta arbete ska inte enbart motiveras utifrån ekonomiska motiv, utan handlar främst om att säkerställa e-förvaltningens kvalitet. Det ska vara så enkelt som möjligt för så många som möjligt.

Det bör göras en översyn om hur en bättre samverkan mellan aktörer i det offentliga Sverige kan uppmuntras på e-förvaltningsområdet och vilka incitament staten kan ge för att uppmuntra till mer standardiserade IT-system och e-tjänster.
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