
2006/07 
mnr: Ju251
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s9623
Motion till riksdagen
2006/07:Ju251
av Carina Ohlsson (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Kvinnofrid



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en uppföljning av riksdagens ”kvinnofridsbeslut”.>>
Motivering
När riksdagen fattade sitt beslut om kvinnofrid 1998 gavs en rad uppdrag åt olika myndigheter. Åtta år senare kan man konstatera att mycket arbete återstår för att förbättra för misshandlade kvinnor.

Många kommuner har trots sitt särskilda ansvar att stödja och hjälpa misshandlade kvinnor ännu inte arbetat fram de kommunala handlingsprogram som riksdagen förutsatte. Trots att kompetensutveckling av berörda personalgrupper har påbörjats skulle mycket mer kunna göras. De olika högskoleexamina som skulle kompletteras med kunskap om kvinnomisshandel har ännu inte förändrats. Den nationella kristelefonen har inte inrättats trots att Socialstyrelsen utrett och lämnat förslag till regeringen om hur en sådan kan organiseras.

Mycket har hänt på området sedan 1998, men det återstår en hel del att göra av det som riksdagen beslutade i sitt ”kvinnofridsbeslut”. Regeringen bör därför följa upp och vidta de åtgärder som behövs för att besluten ska genomföras.
	<Stockholm den 27 oktober 2006
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