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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda om det finns möjlighet att ge ekonomiskt stöd så att fler kan vaccinera sig mot TBE i riskområden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
TBE orsakas av ett virus och människor smittas genom bett av fästingar. Sjukdomen är allvarlig och kan resultera i långvarig sjukskrivning. Det finns idag inget läkemedel som kan behandla sjukdomen men den går att förebygga genom ett effektivt vaccin.
Vaccinet kan ges från 1 års ålder. Kostnaden för att vaccinera sig är hög och det finns risk för att människor som vistas i TBE-områden avstår från att vaccinera sig på grund av ekonomiska skäl. Det är en jämlikhetsfråga att Blekingefamiljer (och övriga drabbade regioner) ska stimuleras ekonomiskt till att vaccinera sig.
Sjukdomen förekommer nu i ett allt större geografiskt område och Blekinges alla fem kommuner ingår i det som kallas riskområden. Trenden är dessvärre att fler och fler insjuknar årligen.
Regeringen bör utreda om det finns möjlighet att ge ekonomiskt stöd så att fler kan vaccinera sig mot TBE i riskområden.
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