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Avskaffande av vägtrafikregisteravgiften för skattebefriade fordon



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa den årliga vägtrafikregisteravgiften för motorredskap som används i jordbruket och för övriga fordonsskattebefriade fordon.>>
Motivering

Centerpartiet vill minska byråkratin och ta bort krångliga regler; detta måste gälla även på skatteområdet. Den tidigare registerhållningsavgiften har förvisso avskaffats för traktorer som används i jordbruket, men den fortsätter att spöka. Den har numera bytt namn och heter vägtrafikregisteravgift och tas för närvarande ut med 43 kronor per år – även för fordon som är skattebefriade. Genom att slopa denna engångsavgift som Transportstyrelsen årligen fakturerar minskas rimligen byråkratin – både för många enskilda personer och företagare som för staten.

Från årsskiftet 2001/02 befriades jordbrukstraktorer och motorredskap från fordonsskatt eftersom deras huvudsakliga arbetsområde är åker- eller skogsmark. Men av någon underlig anledning blev avgiften för registerhållning kvar. Nu har avgiften för traktorer avskaffats, men kvar finns avgiften för alla andra fordon som används i t ex jordbruket och inte fordonsbeskattas. För den enskilde kan det innebära ett otal fakturor om vardera 43 kronor. 

Denna hantering kostar rimligen mer än det smakar – för alla. Kostnaderna för denna fakturahantering måste överstiga intäkterna många gånger om. Dessutom är det onödiga kostnader för ägarna som skall sköta avgiftsinbetalningarna.
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