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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av att kunna samordna studiestöd på deltid med partiell sjuk- och aktivitetsersättning eller deltidssjukskrivning.

Motivering
Målet att alla ska ha tillgång till ett arbete är det viktigaste målet vi har att arbeta med. Vägen dit kan se mycket olika ut. Vi måste på alla sätt skapa bra förutsättningar för människor att kunna ha många aktiva möjligheter att nå det målet. Många människor är i dag vuxenstuderande och det är en mycket viktig väg för att bli rustad för en framtida arbetsmarknad. Vi har också en situation med en alltför hög sjukfrånvaro och alltför många personer som uppbär sjuk- och aktivitetsersättning i vårt land.

En väg från en sjukdom tillbaka till arbetslivet går ofta via olika rehabiliteringsinsatser där just utbildning många gånger är lösningen.

Det är vid dessa tillfällen ett stort behov av att komma i gång tidigt och kanske på deltid för att successivt öka sin studietid. Rehabilitering som sätts in tidigt och med en stegvis ökning av insatsen är ett mycket bra sätt att lyckas i det viktiga arbetet med att sänka ohälsan.

Det problem som uppstår vid sådana här tillfällen är att det inte går att kombinera studiestöd på deltid med partiell sjuk- och aktivitetsersättning eller sjukskrivning på deltid eftersom det inte går att få ut ersättning från dessa system samtidigt.

Vi anser att det är mycket angeläget att så snabbt som möjligt göra de 
regeländringar som behövs för att lösa dessa problem. 
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