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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2538 av Åsa Eriksson (S)
Möjlighet för fler idrottsförbund att bli medlemmar i Riksidrottsförbundet
Åsa Eriksson har frågat mig hur jag och regeringen arbetar för att förändra modellen för anslagstilldelning till Riksidrottsförbundet så att incitamenten att välkomna fler idrottsförbund ökar.
Jag vill först tacka frågeställaren för att hon lyfter en viktig och central idrottspolitisk fråga. Att vi har en växande idrottsrörelse som är inkluderande och öppen för alla ser jag som helt avgörande framtidsfrågor för vår idrottspolitiska modell. 
Den statliga idrottspolitiken bygger i stor utsträckning på att Riksidrottsförbundet som paraplyorganisation kan samla den frivilligt organiserade idrottsrörelsen. Förbundets särställning, särskilt dess roll att enligt lag pröva frågor om fördelning av statsbidrag till idrottsverksamhet i enlighet med vad regeringen bestämmer, förutsätter ett öppet förhållningssätt gentemot nya medlemmar. Strävan efter en inkluderande idrottsrörelse är en naturlig del av dialogen mellan regeringen och Riksidrottsförbundet och det kommer den även att vara framöver.
Mot denna bakgrund och det faktum att nivån på det statliga idrottsstödet ökat väsentligt under lång tid ser jag idag inget behov att genomföra de 


efterfrågade ändringar i själva modellen för anslagstilldelningen.
Stockholm den 21 april 2021


Amanda Lind
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