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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige bör ta initiativ inom EU och FN:s säkerhetsråd för att lämpliga sanktioner mot de ansvariga individerna i Turkiets ledning införs och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Situationen vad gäller mänskliga rättigheter har försämrats dramatiskt i Turkiet. Efter kuppförsöket i juli har president Erdoğans regim bedrivit massiv repression mot stora grupper medborgare. Enligt Amnesty International hade redan i slutet av juli 131 TV- och radiostationer, tidningar och andra medieinstitutioner stängts och många journalister blivit frihetsberövade eller fått arresteringsorder utfärdade på sig. Fler än 15 000 hade frihetsberövats, minst 45 000 hade blivit avstängda eller avskedade från sina jobb, över 1 000 privata skolor hade stängts. Amnesty rapporterar även om misshandel, tortyr och våldtäkt av frihetsberövade människor. 
I östra Turkiet driver regimen regelrätt krig mot landets egen kurdiska befolkning. Städer förstörs och människor tvingas från sina hem i stor skala. 
Vidare påtalar allt fler oberoende källor att den turkiska regimen och Erdoğan stött terrororganisationen Daish (den så kallade Islamiska staten), däribland den stora turkiska dagstidningen Jumhuryet och Syriska observatorier för de mänskliga rättigheterna. Det handlar bland annat om turkiska vapenleveranser till Daish och att man ska ha hållit en öppen passage för terrorister och vapen över den turkiska gränsen.
Omvärlden har en skyldighet att stå upp mot denna utveckling och med kraft visa att Erdoğan-regimens kränkningar av mänskliga rättigheter omedelbart måste upphöra och de skyldiga lagföras. Ett sätt vore att införa personliga sanktioner mot Erdoğan och andra högt uppsatta ansvariga personer i Turkiet, exempelvis genom att de får sina tillgångar och ekonomiska resurser frysta. Även reserestriktioner för enskilda personer är en möjlighet.
Sverige bör därför ta initiativ inom EU och FN:s säkerhetsråd för att lämpliga sanktioner mot de ansvariga individerna i Turkiets ledning införs.
Därför föreslår vi riksdagen att tillkännage detta för regeringen som sin mening.
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