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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om statens ansvar för infrastrukturinvesteringar.>>
Motivering

Med befolkningstillväxt och ökad ekonomisk aktivitet växer antalet resor, vilket gäller både person- och godstransporter. Samtidigt måste resandet bli miljövänligare på grund av dagens klimatproblem.

Detta ställer stora krav på fungerande kommunikationer. Det behövs underhåll och upprustning av befintliga vägar och järnvägar i landet och också nyinvesteringar i framför allt järnvägarna för att kunna flytta mer av transporterna från väg och flyg till spår.

På grund av geografin och klimatet är underhåll och investeringar i infrastrukturen dyra i Sverige. Därför brukar det inte finnas tillräckligt utrymme i statens budget för nödvändiga åtgärder, utan man är tvungen att prioritera bland objekten. Inte sällan leder det till att angelägna projekt skjuts upp långt fram i tiden, vilket hämmar utvecklingen och tillväxten i delar av landet.

Denna situation har lett till att vissa kommuner och landsting har sett sig tvingade att förskottera pengar till nödvändiga investeringar eller att de med kommunala medel bekostar byggandet av delar i det statliga väg- och järnvägsnätet.

En sådan utveckling är förkastlig. Kommunernas och landstingens primära uppgift är att garantera vård, skola, omsorg och annan välfärd åt sina invånare. Kommunala medel ska inte användas till statliga åtaganden.

Det är angeläget att slå fast att det är och förblir statens ansvar att finansiera investeringar i landets infrastruktur.

	<Stockholm den 30 september 2008
	

	Tone Tingsgård (s)
	Agneta Gille (s)>






