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[bookmark: _Hlk138061263]Svar på fråga 2022/23:869 av Laila Naraghi (S) 
Socialstyrelsens dödsfallsutredningar och brister inom familjerätten
Laila Naraghi har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta inom det familjerättsliga området med anledning av de brister som framkommer i Socialstyrelsens dödsfallsutredningar. 
Att skydda barn mot alla former av våld är en högt prioriterad fråga för regeringen. Det är ett arbete som behöver föras på många olika områden.
Av föräldrabalken framgår att barnets bästa ska vara avgörande för alla beslut om vårdnad, boende och umgänge. I betänkandet Tryggare hem för barn (SOU 2022:71), som har varit ute på remiss, lämnas ett antal förslag på lagändringar som syftar till att stärka skyddet för barn i den familjerättsliga lagstiftningen. Det handlar bland annat om att det vid bedömningen av barnets bästa ska läggas ett tydligare fokus på risken för att barnet far illa. Utredningens förslag och remissinstansernas synpunkter analyseras nu i Regeringskansliet.
Socialtjänsten utgör det yttersta skyddsnätet för barn som far illa eller riskerar att fara illa. En utredare har nyligen sett över en rad frågor med koppling till hur socialtjänstens medarbetare ska kunna få fler verktyg att förebygga brott och öka skyddet för barn. En av dessa frågor är behovet av att förbättra möjligheterna för socialnämnder att inhämta information vid utredning av barnets bästa när det gäller frågor om vårdnad, boende och umgänge. Uppdraget redovisas i departementspromemorian Fler verktyg i socialtjänsternas arbete för att förebygga brott och stärka skyddet för barn (Ds 2023:15). Promemorian har skickats på remiss och sista dag att svara på remissen är den 7 november.  
Som jag tidigare har framhållit är det en självklarhet för mig och regeringen att alla barn har rätt till en trygg uppväxt, fri från våld och annan kränkande behandling. Regeringen arbetar brett och enträget för att uppnå detta. 
Stockholm den 3 augusti 2023



Gunnar Strömmer

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

