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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i myndighetsstyrningen få på plats ett strukturerat arbete i hela Sverige för att stoppa nyrekryteringen av barn och unga till gängen och därtill ta bort pengarna från de gängkriminella och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kraften i den organiserade brottslighetens skrupelfria metoder att använda sig av barn i redan utsatt position har gjort våldet farligare och mer fruktansvärt. Detta måste få ett slut.
I Örebro län så har vi under flera år sett en oroande utveckling men också viktiga insatser från både Polismyndigheten och Kronofogden för att komma åt de gängkriminella. Fler borde ta inspiration av det strukturerade arbete som görs av Polismyndigheten och Kronofogden i Örebro län för att komma åt gängkriminaliteten och regeringen måste i sitt ansvar för myndighetsstyrning säkerställa ett strukturerat arbete på bredden för hela Sverige.
Områdespolisen i Örebro län, exempelvis i Sydnärke, arbetar med uppsökande verksamhet och besök i skolor där man informerar barn och föräldrar om vad en områdespolis gör, de ger information om all problematik omkring narkotika och vad föräldrar behöver vara uppmärksamma på, dessutom tar man ”Gängsnacket”. Allt för att uppmärksamma och sprida kunskap om vilka tecken som kan ses om barn börjar hamna i riskfyllda miljöer. Detta borde vara självklart att göra strukturerat över hela Sverige och dessutom tillse att foldern ”Gängsnacket” skickas ut till alla föräldrar.
I Örebro län finns också ett framgångsrikt arbete mellan polismyndigheten och Kronofogden i Örebro där man samarbetar för att tillse att skulder drivs in och därmed att brottlighet trycks tillbaka. Genom lokal samverkan så kan man helt enkelt plocka pengarna från miljön av organiserad brottslighet på ett effektivt sätt och dessutom sätta fler kriminella inom lås och bom. Detta borde kunna inspirera fler över hela Sverige.
Sverige måste få på plats ett effektivt långsiktigt förebyggande arbete för att stoppa nyrekryteringen till gängen och för att stoppa de gängkriminella att skrupellöst utnyttja utsatta barn och unga.
Något annan slutsats går inte att dra. Därför fortsätter vi socialdemokrater att ta nya initiativ för insatser som behövs. Men ansvaret för myndighetsstyrningen och prioriteringen av svenska gemensamma resurser, det ansvaret bär just nu regeringen och SD. Det ligger i hela Sveriges intresse att ansvaret tas för att få på plats ett strukturerat arbete över hela Sverige, varför inte med inspiration från det arbete som som sker i Örebro län.
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