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Farliga djur i lägenheter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att man bör se över lagstiftningen på området farliga, exotiska djur i lägenhet, så att dessa inte kan utgöra ett hot mot människors vardag.>>
Motivering

På senare år har det blivit allt vanligare att människor skaffar exotiska husdjur. Borta är den tid då ett husdjur med största sannolikhet var en hund eller en katt. I dagens samhälle blir det dessutom allt vanligare att det finns djur och insekter som anses som farliga i privatpersoners lägenheter. Under våren har det förekommit flera uppmärksammade fall där ormar rymt. En person dödades i somras av ett bett från en skorpion.

För grannar till den som har exotiska djur innebär detta en oro och stress i vardagen. Det finns alltid en risk att ett farligt djur smiter. Idag finns förbud mot att ha husdjur som innebär en sanitär olägenhet i bostäder, som exempelvis grisar, getter och får.

Många har haft synpunkter på vilka åtgärder som bör vidtas för att komma till rätta med detta problem. Hyresgästföreningen är en av de organisationer som föreslagit ett förbud mot farliga djur i flerfamiljshus. Vi delar denna åsikt och anser därför att lagstiftningen på området måste ses över.
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