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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1405 av Katarina Brännström (M)
Röjande av kvinnors skyddade identitet
Katarina Brännström har frågat mig hur jag avser att säkerställa att Försäkringskassan inte röjer kvinnors skyddade identiteter.
Regeringen gav i april 2021 Jämställdhetsmyndigheten i uppdrag att genomföra kunskapshöjande insatser gällande våldsutsatta personer som lever med skyddade personuppgifter, med fokus på kvinnor och barn. Jämställdhetsmyndigheten delrapporterade sitt uppdrag i mars 2022.  Inom ramen för uppdraget har Jämställdhetsmyndigheten intervjuat 86 kvinnor med erfarenhet av att leva med skyddade personuppgifter. Av rapporten framgår att tre av fyra av de intervjuade kvinnorna någon gång fått sina skyddade personuppgifter röjda, och flera kvinnor har fått sina uppgifter röjda flera gånger. Flera kvinnor berättar att information om deras personuppgifter har röjts från till exempel socialtjänsten, domstolar, Polismyndigheten, Åklagarmyndigheten, Skatteverket, skolor och universitet, Försäkringskassan, skyddade boenden och hälso-sjukvården. Ofta handlar det om att brev och e-post skickas fel och att uppgifter inte maskerats som de skulle. 
Under de senaste åren har såväl Justitiekanslern som Riksdagens ombudsmän (JO) handlagt ärenden rörande personuppgiftsincidenter hos Försäkringskassan. Justitiekanslern genomförde mot den bakgrunden en tillsyn i syfte att undersöka vilka åtgärder Försäkringskassan har vidtagit för att säkerställa att personuppgiftsbehandlingen i dessa avseenden sker lagenligt och att fortsatta incidenter därmed kan undvikas. Justitiekanslern fattade beslut i ärendet den 2 februari 2022.
Av Justitiekanslerns utredning framgår att Försäkringskassan lagt ned ett omfattande arbete på att följa upp de personuppgiftsincidenter som rapporterats hos myndigheten. Det har handlat om förbättringar i de digitala system som används, rutiner för hantering av incidenter, säkerhetsregler och utbildningsinsatser. Försäkringskassans åtgärder har numera fått genomslag, och Justitiekanslern har under det senaste året noterat en betydande minskning av inkomna ärenden som rör personuppgiftsincidenter hos Försäkringskassan av detta slag. Enligt uppgift från JO har samma förändring konstaterats i inflödet hos den myndigheten. Det visar att Försäkringskassans åtgärder fått genomslag. Justitiekanslern riktar dock viss kritik mot Försäkringskassan med anledning av att vidtagna åtgärder mot felutskick och felpubliceringar av känsliga personuppgifter tagit för lång tid att genomföra, och inte i alla delar varit tillräckliga. Allvarliga personuppgiftsincidenter fortsatte att inträffa även efter att åtgärder vidtagits och borde ha kunnat undvikas.
Det är Försäkringskassans ansvar att säkerställa att hanteringen av personuppgifter sker lagenligt. Jag kan konstatera att Försäkringskassan har vidtagit åtgärder för att motverka att personuppgifter röjs och att dessa åtgärder fått genomslag. Varje gång en person med skyddad identitet får sin identitet röjd är dock en gång för mycket. Det är därför mycket viktigt att Försäkringskassan fortsätter sitt arbete med säkerställa att rutiner och arbetssätt förhindrar att detta sker. Jämställdhetsmyndigheten konstaterar att kunskapen om målgruppen behöver öka hos berörda aktörer. Regeringen har därför redan gett Jämställdhetsmyndigheten i fortsatt uppdrag att genomföra kunskapshöjande insatser till berörda myndigheter för att säkerställa att arbetet inte stannar av. Jämställdhetsmyndighetens rekommendationer bereds nu vidare i Regeringskansliet.

 
Stockholm den 13 april 2022



Ardalan Shekarabi
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