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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att ta fram ett handlingsprogram som möjliggör idrott för alla och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Föreningslivet i Sverige är oerhört viktigt. Genom föreningslivet har människor möjlighet att utöva den idrott som man tycker bäst om. Vi har ett välutbyggt föreningsliv som bygger på ideella krafter. Det har lett till att vi har en stor idrottsrörelse. På det sättet får människor möjlighet att utvecklas både idrottsligt och personligt.
Föreningslivet skapar också arenor för barn och ungdomar med olika bakgrunder att mötas på. Det är oerhört viktigt. Alla ska ha möjlighet att delta i idrottsrörelsen på sina villkor, oavsett kön, könsidentitet, ålder, etnicitet, religion, funktionsnedsättning eller sexuell läggning.
Idrott får oss också att må bra. Det är viktigt att röra på sig, minst 30 minuter varje dag. Idag har sitta blivit det nya röka. Det är angeläget att barn och unga får möjlighet till rörelse, idrott och en meningsfull fritid.
Alla barn och unga ska ha rätt att få delta i ett rikt föreningsliv oavsett föräldrarnas inkomst, och därför är det viktigt att avgifterna är låga. På senare år har avgifterna ökat, vilket har lett till att fler har fått välja bort idrotten och föreningslivet. Att utöva en idrott ska inte vara en klassfråga och det är oerhört angeläget att vi arbetar för allas rätt till idrott och träning.
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