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Fortsatt satsning på kvinnors företagande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ytterligare förstärka satsningarna för att få ett ökat kvinnligt företagande i landet.>>
Motivering

I Sverige har vi internationellt sett fortfarande få kvinnliga entreprenörer och om man till exempel jämför med EU:s medlemsländer ligger Sverige fyra från slutet när det gäller andelen kvinnor som driver företag.

Glädjande nog har andelen kvinnliga företagare ökat de senaste fyra åren, men det behövs fortsatta satsningar för att locka kvinnor att i ännu större utsträckning bli entreprenörer.

En av orsakerna till att relativt få kvinnor driver företag är att den offentliga sektorn, där en majoritet av de anställda är kvinnor, under så lång tid varit stängd för konkurrens och entreprenörskap. Därför är det positivt att alliansregeringen under den förra mandatperioden öppnade den offentliga sektorn exempelvis genom valfrihetsreformen inom äldreomsorgen. Detta gör det nu möjligt för vårdpersonal att starta eget medan det samtidigt ger valfrihet för människor att välja de tjänster som passar dem bäst. Dessutom har en mängd företag med kvinnliga entreprenörer skapats med hjälp av RUT-avdragen.

En annan åtgärd som Centerpartiet och alliansregeringen genomfört är att höja Almis mikrolån från 50 000 kronor till 250 000 kronor. Det här är ett lån som till stor del nyttjas av just kvinnor och det märks då utlåningen till just kvinnor fyrdubblats under de senaste fyra åren.

Vidare står många företag idag inför ett generationsskifte och om fler kvinnor skulle se möjligheten att ta över befintliga företag skulle även mycket kompetens behållas samtidigt som det även bidrar till fortsatt ekonomisk tillväxt för Sverige.

Ökat företagande hos kvinnor är också en viktig jämställdhetsfråga där kvinnor i lika hög grad som män ska ha rätt att äga företag, få inflytande i näringslivet och i fler bolagsstyrelser och tjäna pengar, även inom områden som ansetts som traditionellt kvinnliga.

För att få fler kvinnor att ta steget att starta företag är det viktigt med fortsatta informationsinsatser om finansiering, möjligheter att ta över befintliga företag, mentorskap och rådgivning.

Riksdagen tillkännager därför för regeringen som sin mening att ytterligare förstärka satsningarna för att få ett ökat kvinnligt företagande i landet.
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