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Differentierad energiförsörjning till industrin



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om naturgas till industrin.>>
Motivering

Sverige står inför en utmaning om vi ska klara att öka tillväxten och trygga välfärden. Då måste vi trygga industrins energiförsörjning till konkurrenskraftiga priser med hög leveranssäkerhet. Industrin måste få en differentierad energiförsörjning för att stå trygg i framtiden.

Naturgas är ett alternativ med hög verkningsgrad som kan öka mångfalden på energimarknaden och ge ett väsentligt tillskott till elproduktion samtidigt som utsläppen kan minskas.

Internationellt sett är naturgas en betydelsefull energikälla som idag står för drygt 20 procent av EU:s energianvändning. I Sverige är motsvarande andel 2 procent. I södra Sverige finns redan en utbyggd infrastruktur för naturgasanvändning. Erfarenheterna är mycket goda i de orter som sedan flera år använt naturgas inom kraftvärme-, industri-, hushålls- och trafiksektorn.

Europas naturgasnät sträcker sig i dag från Spanien till sydvästra Sverige, men når inte de viktiga industriregioner i Mellansverige där en stor del av den svenska basindustrin och tillverkningsindustrin finns. Därför riskerar vi en utveckling där denna region inte har en lika differentierad energimarknad för industrin.

Miljöfördelarna med naturgas har uppmärksammats av EU som ett led i unionens mål att uppfylla Kyotoprotokollets krav på sänkta koldioxidutsläpp. Naturgasen är en ren energikälla som inte medför utsläpp av sot, stoft eller tungmetaller. Jämfört med oljan är naturgasen renare mot produkterna, lättare att reglera, bättre för arbetsmiljön och mindre skadlig för utrustningen. Det gör att naturgasanvändning bidrar till en förbättrad arbetsmiljö hos industriföretag som har valt att använda sig av den.
I Sverige finns en rad industriella tillverkningsprocesser som inte bara kräver stora mängder energi, utan också har ett specifikt behov av gasformigt bränsle med hög renhet och hög verkningsgrad.

Naturgas kan därför i vissa industriella processer vara ett bättre alternativ än olja. En utbyggnad av naturgasnätet i Sverige bör dock ske helt och hållet på kommersiella grunder.
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