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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om avgångsregler för riksdagsledamöter och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
Motivering
För att säkerställa likabehandling och rättvisa inom riksdagen bör riksdagen besluta att avgångsreglerna för riksdagsledamöter harmoniseras och blir lika för alla, oavsett om de valdes in före eller efter 2014. Genom att tillämpa likabehandlingsprincipen skapar vi en enhetlig och rättvis standard för alla riksdagsledamöter.
De nuvarande skillnaderna i avgångsreglerna för riksdagsledamöter beroende på när de valdes in kan skapa uppfattningen av en orättvis behandling och underminera principen om likabehandling. Att skapa enhetliga regler främjar en mer rättvis arbetsmiljö inom riksdagen.
Genom att införa enhetliga avgångsregler för riksdagsledamöter, oavsett när de valdes in, säkerställer vi likabehandling och stärker principen om rättvisa och transparens inom riksdagen.
Att harmonisera avgångsreglerna för riksdagsledamöter är ett steg mot att skapa en mer enhetlig och rättvis arbetsmiljö inom riksdagen, där alla ledamöter behandlas lika oavsett tidpunkten för deras val. Det stärker förtroendet för institutionen och bidrar till en ökad demokratisk legitimitet.
Riksdagen bör därför verka för att ta bort de övergångsregler som gäller för ledamöter som valts in före 2014.
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