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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nystartszoner. >>
Motivering

Alliansens partiledare presenterade under valrörelsen idén om så kallade nystartszoner. Det gäller företrädesvis invandrartäta urbana miljöer med lägre ekonomiskt välstånd än övriga Sverige.

Att ge en region statusen nystartszon innebär att ge dess företag skattelättnader i form av reducerade skatter och arbetsgivaravgifter. ”Detta om de är etablerade, bedriver verksamhet och anställer i området”, som det heter i Alliansens rapport i ämnet.

Det finns fler områden utöver de invandrartäta urbana som behöver extra insatser för att komma ikapp det gängse välståndet i Sverige. Gotland har en bruttoregionalprodukt på 78 procent av det svenska genomsnittet, vilket ger regionen en jumboplacering i ekonomiskt välstånd. Där om någonstans torde en nystartszon göra nytta.

Förslaget om nystartszon befinner sig i sin linda. Det är inte genomfört någonstans i Sverige ännu. Denna motions syfte är att riksdagen bör uppmärksamma regeringen på möjligheten att använda metoden även i glesbygd med svagt ekonomiskt välstånd.
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