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Transfetter i livsmedel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lagstiftning gällande transfetter i matvaror.>>
Motivering

Så kallade transfetter finns i livsmedel som i regel är industritillverkade. De bidrar till att höja människors dåliga kolesterol. I sin tur bidrar de till en ökad frekvens av bl.a. hjärt-kärlsjukdomar, diabetes, allergier och astma. Inom livsmedelsindustrin har initiativ tagits till att minska användning av s.k. transfetter. Men mycket återstår att göra.

Undersökningar visar på mycket höga halter av transfetter i bl.a. pommes frites, pajer, piroger, snacks, godis, glass, ostbågar, pulvermos, tacokryddor, pulversåser och pizzamixer. Flytande margarin är också en produkt där transfetter ofta förekommer. Produkter som anges ha en lång hållbarhet innehåller ofta höga halter av transfetter.

Transfetter brukar på innehållsdeklarationen anges som ”härdat fett” eller ”delvis härdat fett”. Dessa fetter framställs i processer där härdning används som teknik. Med hjälp av värme, vätgas och nickel som katalysator omvandlas omättade fetter till mättade fetter – detta så att de ska hålla längre utan att härskna.

Livsmedelsverket strävar efter att såväl mättade fetter som transfetter ska minska i vår kost. De bör tillsammans inte överstiga 10 energiprocent. I praktiken innebär detta att vi bör minska vårt intag med cirka en tredjedel mot dagens nivå. Men för att nå riktig effekt är det viktigt att minska intaget av såväl mättade fetter som transfetter. Produkterna ska ha låga värden av såväl mättade fettsyror som ”härdat” och ”delvis härdat” fett.

I Danmark tillåts inte livsmedel som har mer än 2 procent transfetter. I New York pågår ett arbete syftande till att alla stadens restauranger ska förbjudas använda transfetter i maten. Från svensk sida har vi hittills satt vår tilltro till en självsanering inom livsmedelsindustrin. Men det ger inte tillräckliga resultat. I likhet med Danmark måste en lagstiftning som reglerar användningen av s.k. transfetter i olika matvaror som säljs i handeln införas.
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