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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om fristående aktörer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kommunernas roll på arbetsmarknadens område är betydelsefull. 
[bookmark: _GoBack]Där finns lokalkännedom, nära kontakt med medborgare och också möjligheter till nätverk. För att förbättra möjligheterna för människor som står långt ifrån arbetsmarknaden, stärka integration och motverka utanförskap, kan kommunernas roll inom detta område stärkas.
Det pågår på många håll i landet långtgående och framgångsrikt arbete på kommunal nivå med arbetsmarknadsprojekt. Samarbete kommun, stat och det lokala näringslivet står i fokus.
För egen del kan jag ta exempel från verksamhet i Ängelholms kommun där ett väl utvecklat samarbete mellan kommunal vuxenutbildning, Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen leder till utveckling och öppnar möjligheter för människor som annars haft svårigheter att etablera sig såväl i samhället som på arbetsmarknaden. På samma sätt pågår verksamheter i en rad kommuner, såväl stora som små.
När Arbetsförmedlingen i samband med sin omorganisation drar sig tillbaka från en rad platser i Sverige ska fristående aktörer, enligt de argument som lagts fram, möta upp det behov som uppstår. Socialt inriktade företag med privat eller kooperativt ägarskap kan säkert komma att bildas, men att enbart lita till att privata alternativ ska uppstå är inte att rekommendera. I synnerhet inte som det finns en rad kunskap, engagemang och utvecklingsmöjligheter i det arbete som redan bedrivs i kommunerna.
Det är viktigt att koppla samman jobbsökande med vuxenutbildning och med hela människan i fokus, leder framåt. Kommunernas roll och uppgift inom detta område är många gånger avgörande. 
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