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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att avskaffa EBO-lagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lagen om eget boende (EBO) innebär att asylsökande har rätt att bosätta sig var de vill i Sverige. Många har av förklarliga skäl sökt sig till områden nära landsmän och bekanta samt till områden nära större orter. Detta gör att vissa områden tar emot oproportionerligt många flyktingar. Det bidrar i sin tur till att skapa områden där det nästan enbart bor personer av utländsk bakgrund samtidigt som det finns andra områden där det nästan inte bor någon med utländsk bakgrund. Således skapar det mer segregation istället för integration, och segregationen kan vara en grogrund för spänningar och i värsta fall att fler dras in i kriminalitet.
EBO bidrar även till att skapa trångboddhet då personerna i många fall flyttar in hos någon de känner eftersom det är svårt att få tag i en bostad. Om det inte finns en släkting eller vän att flytta in hos är risken stor att de hamnar på tredje- eller fjärdehandskontrakt, som ibland inte heller tillhandahålls på laglig väg.
Vi välkomnar de förändringar som den Sledda regeringen gjorde där utpekade områden undantas från EBO. Undantagen innebär sedan den 1 januari 2020 att en asylsökande inte har rätt till dagersättning om den bosätter sig i ett utpekat område med särskilda socioekonomiska utmaningar. För att ytterligare ge bättre förutsättningar för snabb integration och ett hållbart mottagande behöver dock regeringen gå vidare med den utredning som den Sledda regeringen startade om att avskaffa EBO-lagen.
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