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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3640 av Björn Söder (SD)
Markering mot Irans idrottsminister
Björn Söder har frågat mig om jag avser göra någon markering mot Irans regim med anledning av idrottsministerns uttalande om Israel och israeliska idrottsmän, och om inte, varför.
Jag kan som utrikesminister inte kommentera varje enskild utländsk ministers uttalanden i alla lägen, men låt mig vara tydlig. Uttalanden som det som Björn Söder refererar till är förkastliga, inte minst i ljuset av sammanhanget och den ofta hätska retoriken mot Israel i Iran. 
Regeringen ser mycket allvarligt på uttalanden som ifrågasätter Israels legitimitet. Som framgick i svaret på Björn Söders fråga 2019/20:1524, har Sverige, tillsammans med övriga EU, exempelvis fördömt den typen av uttalanden när de gjorts av Irans högste ledare Khamenei. EU var tydligt med att sådana uttalanden var totalt oacceptabla. Jag uttalade mig också offentligt och tog upp frågan i bilaterala samtal med Iran.
Sverige står upp för Israels legitima säkerhetsbehov. Regeringen fördömer entydigt de som ifrågasätter Israels rätt att existera inom säkra och erkända gränser.
Stockholm den 22 september 2021

Ann Linde
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