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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en ökad trygghet och säkerhet för den som ansöker om skyddsjakt, utför skyddsjakt eller utför licensjakt genom att se över möjligheten att få personliga uppgifter belagda med en frivillig sekretess, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Hot och trakasserier mot personer som ansöker om skyddsjakt på rovdjur förekommer i allra högsta grad då flera som skulle vilja ansöka om skyddsjakt avstår av rädsla för sina djur, sina familjer och sig själva. Detta är något helt oacceptabelt och måste stävjas. Offentlighetsprincipen är i grund och botten något bra som ska värnas. Sekretessen regleras i offentlighets- och sekretesslagen (2009:400). Grundprincipen är att alla handlingar som kommer in till länsstyrelsen är allmänna, och att vem som helst kan ta del av dem oavsett syfte. För ökad trygghet och säkerhet bör möjligheten ses över att ge den som ansöker om skyddsjakt, utför skyddsjakt eller utför licensjakt möjlighet att få sina personliga uppgifter belagda med sekretess om han eller hon så begär. 
Eftersöksjägare fyller en viktig samhällsfunktion för att vilda djur inte ska behöva lida vid trafikolyckor med vilt. De avlastar polisen och är snabbt och effektivt på olycksplatsen med god kännedom om både närmiljön och viltet. Eftersöksjägare har idag en liten symbolisk ersättning och utför uppdraget mer eller mindre på ideell basis. Idag vittnar många eftersöksjägare om både hot och våld vid eftersök på rovdjur, vilket lett till att fler inte längre gör dessa eftersök. Gruppen militanta djurrättsterrorrister blir allt grövre i sina aktioner och av den anledningen behöver jägare som ansöker om och utövar skyddsjakt samt genomför eftersök och licensjakt skyddas i sitt samhällsuppdrag.
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