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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige aktivt ska verka för fred i Syrien och genom en internationell konferens i Sverige uppmärksamma kristnas och andra minoriteters utsatta situation i Mellanöstern, och riksdagen tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska verka för att FN tar initiativ till diplomatiska överläggningar mellan berörda nationer som kan bidra till fred, liksom representanter för de olika folkgrupperna, såsom syrianer och kurder, för att få ett slut på inbördeskriget i Syrien, och riksdagen tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I Mellanöstern och Nordafrika har invånare under århundraden levt under förtryck och styrts av maktfullkomliga, korrupta envåldshärskare som inte låtit en demokratisk utveckling få fotfäste. Regimer har medvetet ställt grupper mot varandra och bidragit till intolerans. Det råder stor brist på respekt för mänskliga fri- och rättigheter. Respekten för varandras olikheter är minimal och bristen på respekt för religionsfrihet och trosfrihet är stor. En människosyn som värnar alla människors lika och unika värde är frånvarande i det praktiska vardagslivet liksom i konstitutioner. 
På senare år har våldet mot kristna minoriteter såsom syrianer, armenier, kaldéer, assyrier och mandéer med flera eskalerat. Även muslimer som inte delar de extremistiska terrororganisationernas tolkning av islam dödas. Sekterism och korrupta regimer har förorsakat dagens situation där miljoner människor tvingats på flykt och hundratusentals människor dödats. Islamistiska terrororganisationer styr stora landområden i Syrien och Irak.
[bookmark: _GoBack]Islamistiska terrororganisationer såsom islamiska staten (IS) och Nusrafronten har massakrerat tusentals och många är fortfarande kidnappade eller säljs som sexslavar. Hundratusentals har tvingats lämna sina hemtrakter, deras markegendom är konfiskerad och de lever nu under misär i flyktingläger i Syrien och Irak liksom i angränsande länder. 
Den arabiska våren som skulle leda till en demokratisk utveckling och frihet har snarare lett till politisk instabilitet och inbördeskrig i vissa länder i Mellanöstern och Nordafrika. En kaotisk oordning råder till följd av extrema gruppers ökade inflytande. Detta drabbar svaga grupper och minoriteter.
I det pågående inbördeskriget i Syrien har över 250 000 människor hittills rapporterats dödade. Ungefär fyra miljoner människor är på flykt i angränsande länder och över åtta miljoner är internflyktingar. I skuggan av inbördeskriget mördas kristna invånare, kyrkoledare kidnappas, kyrkor bombas eller sätts i brand, kulturskatter stjäls eller förstörs, kvinnor våldtas och många ställs inför ultimatumet att konvertera till islam eller dödas. Irak och Syrien kommer att tömmas på kristna invånare, sin kristna urbefolkning, om inte världssamfundet tar sitt ansvar och stoppar det folkmord som pågår. 
En del länder, senast Grekland, har bjudit in politiker och religiösa ledare från olika länder för att diskutera utvecklingen och hur man kan nå fred i Mellanöstern och Nordafrika. Sverige kan och bör i högre grad uppmärksamma de kristna och andra utsatta folkgruppers situation i Mellanöstern. Sverige bör tillika vara ännu mer pådrivande inom EU och FN för att öka tolerans och respekt för religionsfrihet och olika trosinriktningar, arbeta för fred, demokrati och rättsstatsbildning i Mellanöstern och Nordafrika.
Sverige står upp för alla människors mänskliga fri- och rättigheter. Sverige ska och kan bidra till fred och demokrati, inte enbart genom humanitära insatser utan även på andra vis. Genom dialog och samtal kan man arbeta för ökad tolerans och respekt för mänskliga fri- och rättigheter. Dialog skulle exempelvis kunna ske genom en internationell konferens i Sverige, där religiösa och politiska ledare bjuds in. Det är viktigt att alla nationer och religiösa ledare som kan bidra till fred i Syrien är med i konferensen för att diskutera en politisk lösning och en demokratisk utveckling i landet. 
Sverige bör också verka för att FN tar initiativ till överläggningar mellan berörda nationer i Syrienkriget som kan bidra till fred och demokrati, liksom representanter för kristna folkgrupper (syrianer, armenier och assyrier) och kurder i landet, för att åstadkomma en varaktig och hållbar fred i Syrien. Detta bör ges regeringen tillkänna. 
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