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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1230 av Fredrik Eriksson (SD) Särskilda åtgärder efter terrordådet


Fredrik Eriksson har frågat mig om jag och regeringen har för avsikt att vidta några särskilda åtgärder för att stödja och hjälpa dem som på ett eller annat sätt har drabbats av terrordådet den 7 april. 

Att bekämpa terrorism är en högt prioriterad fråga för regeringen. Utgångspunkten för arbetet är den nationella strategi mot terrorism som regeringen antog 2015. På regeringens initiativ har också lagstiftningen skärpts och ett särskilt straffansvar för terrorismresor och mottagande av terrorismutbildning införts. I budgetpropositionen för 2017 har regeringen föreslagit att Polismyndigheten och Säkerhetspolisen tillförs drygt 2,7 miljarder kronor under perioden 2017–2020 för att bland annat ges möjlighet att intensifiera arbetet mot terrorism och öka sina personella resurser. Regeringen har även föreslagit att Polismyndigheten tillförs ytterligare 700 miljoner kr innevarande år.  

Det är av största vikt att de personer som har drabbats av ett terroristdåd får det stöd och hjälp som de är i behov av. När det gäller akuta behov i omedelbar anslutning till ett dåd är det hälso- och sjukvården som ansvarar för dessa. Därutöver har kommunernas socialtjänster ett övergripande ansvar för att den som utsätts för brott och dennes anhöriga får stöd och hjälp. Den som har utsatts för ett brott kan också begära skadestånd. I det fall en gärningsperson inte kan betala skadeståndet och det inte heller finns någon försäkring som täcker hela skadan, kan den som drabbats av brottet eller anhöriga till denne ha rätt till ersättning från staten.  

Det har också nyligen antagits ett direktiv om bekämpande av terrorism inom EU som kommer att innebära att det straffbara området utvidgas i flera avseenden, t.ex. när det gäller terrorismutbildning, terrorismresor och terrorismfinansiering. Direktivet innehåller även bestämmelser om skydd av, stöd till och rättigheter för offer för terrorism. Enligt direktivet ska offer för terrorism ha rätt till kostnadsfritt psykologiskt stöd omedelbart efter en terroristattack och så länge det är nödvändigt.  Direktivet ska vara genomfört i medlemsstaterna i september 2018.

Att förbättra stödet till brottsoffer är en prioriterad fråga för regeringen. Den som har drabbats av brott ska utöver stödåtgärder också få adekvat information och ett gott bemötande. Regeringen har vidtagit flera åtgärder som innebär kraftigt stärkta resurser till Brottsofferjouren Sverige och de ideella brottsofferjourerna. 

Stockholm den 25 april 2017



Morgan Johansson
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