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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:594 av Amineh Kakabaveh (V) Fängslande av fackliga ledare och aktivister i Iran

Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag avser att protestera mot den iranska regimens gripande av fackliga ledare och aktivister i Iran som utnyttjar sin demokratiska rättighet att genomföra manifestationer på första maj samt kräva frigivning för samtliga.

Den regelbundna och återkommande förföljelsen och fängslandet av fackliga företrädare och aktivister i Iran är upprörande. Föreningsfriheten och organisationsrätten på det arbetsrättsliga området utgör grundläggande rättigheter i en fungerande rättsstat. Iran har ratificerat både FN:s konvention om medborgerliga och politiska rättigheter och FN:s konvention om ekonomiska, sociala och kulturella rättigheter, 
men lever tyvärr inte upp till sina skyldigheter på området. Oberoende fackföreningar är förbjudna och många fackliga ledare och aktivister sitter fängslade efter bristfälliga rättegångar. Att myndigheterna dessutom trappar upp förföljelsen inför och under 1 maj är provo-cerande.

[bookmark: _GoBack]Som jag har konstaterat tidigare kommer regeringen att fortsätta att kritisera och försöka påverka situationen för de mänskliga rättigheterna i Iran. Det sker löpande genom vårt arbete i FN, genom EU och i våra bilaterala kontakter med iranska företrädare. Vi gör det i principiella frågor och i enskilda fall. Så länge situationen inte förbättras kommer denna politik att vara fortsatt prioriterad för Sverige och EU.

Stockholm den 10 juni 2015




Margot Wallström
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