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Långsiktig handlingsplan för utveckling av socialt företagande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utarbeta en långsiktig handlingsplan för utvecklingen av socialt företagande.>>
Motivering

Det sociala företagandet växer i Sverige, vilket skapar nya arbetsplatser och möjligheter för personer som inte kommit in på arbetsmarknaden. Det är en positiv utveckling som gynnar både samhället och de individer som finner en arbetsplats som kan möta deras behov.

Näringsdepartementet arbetar nu med en handlingsplan för att stödja utvecklingen. När det gäller socialt företagande behövs ett långsiktigt perspektiv och en insikt i att det behövs tid, engagemang och resurser för att få en hållbar utveckling av ett företagande som på sikt kan ge många människor tillträde till arbetsmarknaden.

Många av de insatser som tidigare gjorts för att stödja människor som har haft svårt att få arbete har varit alltför kortsiktiga och inte haft ett realistiskt perspektiv i fråga om de insatser som behövs för att skapa varaktiga lösningar.

För att socialt företagande inte ska bli en dagslända utan en hållbar del av arbetsmarknaden behövs ett varaktigt och långsiktigt stöd.
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