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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:792 av Richard Nordin (C) Konsumtionsbaserade utsläpp och exportens klimatnytta

Richard Nordin har frågat mig om statsrådet och regeringen under denna mandatperiod kommer att lägga fram förslag till mål om konsumtionsbaserade utsläpp och exportens klimatnytta.
Sveriges klimat- och miljöpolitik ska vara ambitiös. Svensk konkurrenskraft ska värnas. Vår gemensamma klimat- och miljöpolitik utgår från förvaltarskapstanken och strävar efter att hitta de mest kostnadseffektiva åtgärderna, som samtidigt inte skadar näringar och landsbygd. Med utgångspunkt i Sveriges utsläpp i relation till omvärldens är det viktigt att även ha ett globalt perspektiv. Politiken måste stämmas av mot forskningen samt baseras på fakta. 
Miljömålsberedningen lämnat i april 2022 över sitt delbetänkande Sveriges globala klimatavtryck (SOU 2022:15) till regeringen. Miljömålsberedningens uppdrag var att föreslå en samlad strategi för att minska klimatpåverkan från konsumtion med ambitionen att nå en klimatmässigt hållbar konsumtion på ett kostnadseffektivt och samhällsekonomiskt effektivt sätt. Miljömålsberedningen föreslog bland annat mål för exportens klimatnytta och konsumtionens klimatpåverkan. Betänkandet bereds i Regeringskansliet. 
Stockholm 28 juni 2023
Romina Pourmokhtari
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