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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att införa en brottsrubricering där samliga inblandade kan bli dömda för medhjälp, t.ex. vid mord och att överväga att införa en egen straffsats för denna typ av brott som begås kollektivt.>>
Motivering

I ett samhälle som håller ihop ska alla känna sig trygga i sin vardag. Kriminalitet och våld skapar otrygghet och mänskligt lidande. Att utsättas för ett brott kan ge men för livet och en del kommer aldrig tillbaka fullt ut i samhället. Istället tvingas de vara sjukskrivna eller gå ner i arbetstid för att de mår så dåligt. Det är inte acceptabelt för ett land som Sverige.

Den allt mer välorganiserade, gränsöverskridande, grova brottsligheten och framförallt kollektivt utförda brott hotar allt för många svenskars frihet. I många av de kriminella gängen ska man för att bli medlem genomgå en mängd riter för att bli accepterade som en i ”gänget”. Inte sällan begås brott som leder till att personer blir mördade eller misshandlas svårt. Det har vid flera tillfällen hänt att personer som begått brott friats beroende på att man inte kunnat bevisa att en specifik person har utfört ett brott när det varit flera personer inblandade. De inblandade skyller på varandra och därmed kan ingen heller dömas.

Det innebär att kriminella inte heller har någon respekt för de svenska lagar och regler som finns. Man belönas positivt för sitt beteende och vet att sannolikheten att man blir dömd vid en ny liknande händelse är låg. Därmed finns det stor risk att man upprepar händelseförloppet och utsätter ännu en ny person för grovt våldsbrott. Till detta kommer också att de personer som finns i de friades omgivning ständigt känner sig otrygga och i vissa fall ständigt hotade.

Därmed vill jag överväga att införa en brottsrubricering där samliga inblandade kan bli dömda för medhjälp, vid till exempel mord/misshandel samt att dess straffsats blir högre än vad den är i dag samt att överväga att införa en egen straffsats för denna typ av brott som begås kollektivt.
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