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Tillgång på organ för transplantation



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att öka tillgången på organ för transplantation.>>
Motivering

Många människor dör i väntan på transplantationsorgan. Trots återkommande information är tillgången alltför begränsad för efterfrågan. Det är därför angeläget att öka antalet donationer.

Många människor funderar emellanåt på att skriva på donationskort, men det blir inte av. Vi behöver därför såväl öka informationen om behovet av transplantationsorgan som underlätta möjligheten att anmäla sig som donator. Att underlätta för flera att bli donatorer kan man exempelvis göra genom ett kryss på deklarationsblanketten. Rutiner och arbetet för donationskoordinatorerna liksom verksamheten hos Donationsrådet bör också ses över.

Att överväga möjligheterna att tillåta intensivvård med respirator när hoppet är ute men patienten har ställt sig positiv till organdonation är ytterligare ett sätt att öka antalet transplantationsorgan. Frågan bör även tas upp på EU-nivå om ett samarbete inom unionen för att kunna lämna organ till andra medlemsstater.
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