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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:342 av Markus Wiechel (SD)
Symbolpolitik för svenska intressen

Markus Wiechel har frågat mig om regeringens inställning till handelsutbyte med Iran och andra länder, samt huruvida jag kan tänka mig att delta vid nationaldagsmottagningar hos länder som Nordkorea och Syrien.

Regeringen är övertygad om att internationellt utbyte och handel bidrar till en positiv utveckling i världen. Svensk export är en grundbult i vår ekonomi som skapar tillväxt, sysselsättning och säkrar vår välfärd. Genom handel byggs broar mellan länder, kulturer och människor. Det är därför naturligt att vi också för en dialog med länder som vi handlar med, även i frågor där vi står mycket långt ifrån varandra.
Ökad handel och fördjupat utbyte med andra länder möjliggör dialog, också om frågor som mänskliga rättigheter. Genom dialog, i kombination med tydliga budskap, kan vi bidra till en positiv utveckling. Detta gäller exempelvis kvinnors rättigheter. Utan en god dialog har vi mindre möjlighet att påverka. Många svenska företag arbetar också aktivt med socialt ansvarstagande, inklusive respekt för mänskliga rättigheter, och kan genom sin närvaro i länderna också bidra till en positiv samhällsutveckling.
De länder som Sverige har diplomatiska förbindelser med får som regel officiellt deltagande vid nationaldagsmottagningar, varav ofta på ministernivå. Officiell närvaro vid nationaldagsmottagningar gäller också länder, vars syn på demokrati och mänskliga rättigheter skiljer sig stort från vår. 
[bookmark: _Hlk2933510]När det gäller deltagande vid Nordkoreas nationaldagsmottagning varierar deltagandet från Regeringskansliet och bestäms inför varje nationaldag.  
När det gäller Syrien står Sverige bakom den gemensamma EU-linjen, det vill säga att tiden inte är mogen för normalisering av relationer med den syriska regimen. I ljuset av detta finns det i dagsläget inga planer på att delta vid nationaldagsmottagning med Syrien.

Stockholm den 13 mars 2019

Ann Linde
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