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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Östersjöns havsmiljö.>>
Motivering

Gotland är ett av Sveriges mest välbesökta turistmål och har alltid välkomnat hela Sverige att ta del av öns speciella natur och semesteraktiviteter. För Gotland är turistnäringen viktig. De senaste åren har dock havsmiljön och den kraftiga algblomningen i det omslutande havet, Östersjön, på allvar börjat hota Gotlands attraktionskraft för turister.

Närheten till stränder och bad är något av den största dragningskraften. Men den kraftiga algblomning som drabbat ön de senaste åren har väckt behovet att på allvar åtgärda de havsmiljöproblem som drabbar inte bara den gotländska kusten, utan även den viktiga turistnäringen och våra grannländer.

För att Gotland ska kunna fortsätta att utveckla sin identitet som semester- och kulturort, måste konkreta åtgärder formuleras och genomföras för att förhindra algblomning i anslutning till kustområdena. Östersjöns miljö är också mycket viktig för oss bofasta såväl som en del av vårt ekologiska kulturarv som för stora delar av vår näring. 

Östersjöns tillstånd utmanar en hel del av våra närmaste näringar, turismen och fisket för att nämna två uppenbara exempel. Om vi vill ha en levande svensk fiskerinäring som inte bara ger arbetstillfällen utan även befäster en stolt, gammal kultur i Sveriges kustområden, måste vi gemensamt med så många parter som möjligt skapa en långsiktigt hållbar utveckling för vårt närmaste hav. Östersjöns miljö är inte bara ett problem och ansvar för Sverige utan är minst lika viktigt och ansvarsfullt för främst alla länder runt Östersjön.

Det krävs med andra ord kraftfulla politiska insatser och samarbete mellan länder för att förbättra situationen i Östersjön. Kontakten inom EU och över Östersjön måste kontinuerligt ökas och måste få ökad politisk prioritet.

Havsmiljön måste förbättras och Östersjön är ett särskilt känsligt havs​område. En ren och levande havsmiljö är ett oerhört viktigt mål i sig självt men Gotland med sitt läge i Östersjön, med en allt mer internationell Östersjöprofil och med en bra högskola, kan med största framgång vara ett centrum för forskning kring bland annat Östersjöns havsmiljö.
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