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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:660 av Peder Björk (S)
Offentlig service i norra Sverige
Peder Björk har frågat civilministern vilka initiativ inom ramen för en strategi för norra Sverige som civilministern kommer att ta för att få till en ökad statlig service som är geografiskt lokaliserad i norra Sverige och säkerställa att kommuner och regioner får tillräckligt med ekonomiska resurser för att klara de samhälleliga åtaganden som följer av den gröna industriella revolutionen.
Omställningen i norra Sverige förväntas leda till en kraftig befolkningstillväxt, vilket kan innebära en utmaning under en övergångsperiod. I det kommunalekonomiska utjämningssystemet tas höjd för påverkan av bland annat kraftig befolkningstillväxt. I direktiven till den pågående parlamentariska kommittén med uppdraget att se över utjämningssystemet lyfts utvecklingen i norra Sverige fram och kommittén ska genomgående i sitt arbete analysera utjämningssystemets påverkan på tillväxt och utveckling. 
En fortsatt utveckling av den statliga servicekontorsorganisationen kan stärka tillgången till statlig service på ett kostnadseffektivt sätt. Statens servicecenter fortsätter på regeringens uppdrag utbyggnaden av servicekontorsnätet runt om i landet, i närtid kommer det exempelvis att öppna ett nytt kontor i Boden. 
Regeringen avser också att ta fram en samlad långsiktig strategi för att främja den gröna nyindustrialiseringen. Fokus ligger på Norrbottens och Västerbottens län, vilket är i linje med de uppdrag som såväl den förra som den sittande regeringen givit till samordnare för näringslivets hållbara omställning och samhällsomvandlingen i Norrbottens och Västerbottens län (N2020/03132 respektive N2022/02328).  
Det har alltså vidtagits ett antal åtgärder som syftar till att underlätta omställningen i norra Sverige. Regeringen kommer att följa utvecklingen och därmed bevaka behovet av ytterligare insatser.  

Stockholm den 24 maj 2023



Erik Slottner
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