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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att överväga olika åtgärder för att förhindra lång väntetid vid sjukpenning.  
Motivering
När försäkringskassorna gör sin bedömning av om en person har rätt till sjukpenning eller inte görs bedömningen retroaktivt, beslutet gäller från dag 14. Om arbetsgivaren lämnar in sjukanmälan för sent, vilket inte är ovanligt, och om Försäkringskassans handläggning är långsam, vilket inte heller är ovanligt, kan beslutet dröja. Den genomsnittliga handläggningstiden är i dag cirka 57 dagar.

Om Försäkringskassan sedan avslår begäran om sjukpenning får den anställde varken lön, sjuklön eller sjukpenning för väntetiden. Detta inträffar allt oftare och den nuvarande ordningen bör därför ses över. Under förutsättning att den enskilda gjort vad som ankommer på honom eller henne bör sjukpenning under alla omständigheter utgå under den tid det tar att utreda ärendet. Beror förseningen på arbetsgivaren är det rimligt att arbetsgivaren betalar sjuklön för sin del av förseningen.

Med anledning av ovanstående bör en översyn ske vad gäller den enskildes rätt till ersättning under den väntetid som den enskilde själv inte kan påverka utan som beror på arbetsgivaren och Försäkringskassan, i enlighet med motionens anda.
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