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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1800 av Sten Bergheden (M) Lång handläggningstid för vapenlicens

Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att JO:s krav på högst 30 dagars handläggningstid för en vapenlicens ska kunna uppfyllas.
Regeringens övergripande målsättning för rättsväsendet är bl.a. att ärenden ska hanteras på ett rättssäkert och effektivt sätt. Handläggningstiderna i ärenden om vapentillstånd har varit för långa och de har varierat i allt för stor utsträckning mellan polisregionerna. Regeringen uppmärksammade problemet och gav Polismyndigheten i uppdrag att utveckla sitt arbete med vapentillstånd vilket slutredovisades den 7 mars 2017. 
Enligt min uppfattning pågår ett aktivt förbättringsarbete inom Polismyndigheten och deras statistik över de senaste årens handläggningstider för vapentillstånd visar en positiv utveckling. Polismyndighetens rapport säger bl. a. att många av de vidtagna åtgärderna förväntas ge mätbara effekter först efter några år och måste således ges tid att verka. Jag kommer att följa denna utveckling med hjälp av statistiken över handläggningstiderna som årligen ska lämnas till regeringen i samband med Polismyndighetens årsredovisning. 
Mot denna bakgrund har jag i nuläget inte för avsikt att vidta någon ytterligare åtgärd.

Stockholm den 24 augusti 2017

Morgan Johansson
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