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Kraftsamling för att stoppa spridning av sjögull



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga en översyn av samarbeten för att motverka spridningen och skadeverkningarna av sjögull.>>
Motivering

Sjögull är en växt som har en otrolig växtkraft, som hotar att täppa till sjöar och vattendrag. På många håll i landet vållar sjögull stora bekymmer med att sjöarna växer igen. Olika metoder för att bekämpa vattenväxten har prövats men det är oftast en kamp utan slut. 

Växten är en introducerad och inte naturlig art i Sverige. Den har en stor spridningsförmåga och kan vålla stora problem där den förekommer. Sjögull blommar i juli–augusti och kan förväxlas med näckros, men har mindre blad än näckros och en liten gul blomma. Där förhållandena är gynnsamma kan sjögull bilda stora täta bestånd som kan hindra bad, fiske och båttrafik, dessutom påverkas livet under ytan av det minskade ljusinsläppet. Täta bestånd av sjögull leder ofta till att omfattande och kostsamma rensningar måste utföras.

Marinbiologer samt Havs- och vattenmyndigheten är överens om att något bör göras och en kartläggning har påbörjats. Konferenser och möten anordnas på olika håll i landet, senast i Tingsryd i Kronobergs län, en drabbad kommun. Det finns idag ingen budget eller projektpengar som kan bekosta en kraftsamling för att utrota eller bekämpa sjögull. Det är önskvärt att överväga möjligheterna så att ansvariga myndigheter ser över samarbeten, går igenom forskning och hanterar det som bör göras för att begränsa skadeverkningarna av sjögull. 
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