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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om forskning om Arktis.>>
Motivering

Arktis har en viktig roll som ett område som ger tidiga varningssignaler om globala klimatförändringar. Den snabba uppvärmningen av Arktis kommer att få stora följder för hela planeten och måste hanteras globalt. Internationellt samarbete är ett mycket viktigt inslag i dagens högre forskning.

Det är viktigt att Sverige inser den betydelse och potential som Internationella polaråret 2007/2008 har. Det gäller att även från svensk sida främja den arktiska regionen och utveckla forskningen om Arktis. Ett område inom polarforskningen där Sverige kan flytta fram sina positioner är att utveckla observationssystem.

Ett annat exempel är University of the Arctic, ett samarbete mellan universitet och högskolor runt det arktiska området. Samarbetet omfattar idag över 50 medlemsorganisationer. För den svenska delen står Luleå universitet, Umeå universitet och Mittuniversitet.

Samarbetet förbättrar möjligheterna för den arktiska regionen att ta del av högre utbildning och förstärker speciellt forskningen som rör klimatfrågor. Det är angeläget att Sverige fullt ut deltar i verksamheten.
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