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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige behöver ett modernt och reformerat skattesystem och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ett skattesystem och dess konstruktion har i kombination med hur bidragssystem är utformade en stor påverkan på såväl enskildas beteende som de effekter på samhällsekonomin som det får. Den M‑ledda regeringens införande av jobbskatteavdrag under perioden 2006–2014 ledde till att skatterna sänktes samtidigt som skatteintäkterna ökade. När fler kommer i jobb och betalar skatt – och lämnar våra bidragssystem – så är det en stor vinst såväl för den enskilde som för samhället. 
Många analyser visar att höga marginalskatter är negativt för antalet arbetade timmar och höga skatter på företagare leder till minskad företagsamhet. Skattesystemets utformning ska gynna den som tar en risk och som jobbar hårt. Sjuksköterskan som tar ett extrapass under sommarledigheten ska självklart få behålla mer än staten av sin extrainkomst. 
Sverige behöver ett modernt och reformerat skattesystem som gynnar den som arbetar i alla olika inkomstgrupper. Ett land utan framgångsrika företagare och entreprenörer kommer på sikt att bli ett fattigare land. 
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