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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att underlätta möjligheten att förvara vapen på annan adress än den där man har sin huvudsakliga vila, så länge förvaringen uppfyller krav på säkerhet, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att jägare med giltig vapenlicens ska undantas från reglerna om kniv i bil och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att avskaffa poängsystemet för vapenförvaring som Polismyndigheten praktiserar och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att undanta vapen klassade som enkelskottsvapen från vapengarderoben och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringen har genomfört flera lagändringar som ansågs nödvändiga för att implementera 2017 års ändringsdirektiv till EU:s vapendirektiv. En del förändringar har gjort det svårare för lagliga vapenägare att utöva sitt yrke eller sport. Följande punkter är uppdateringar i den nuvarande vapenlagen som bör övervägas då de skulle kunna förenkla för denna grupp. 
Inledningsvis reglerna om att vapen skall förvaras där man är skriven, kan i vissa fall slå fel. Ett exempel kan vara en student som under veckodagarna bor i en lägenhet i innerstaden och enligt dagens reglemente därför måste förvara sina vapen på studentrummet. Det hade med fördel förvarats i familjehemmet eller t ex i en släktings hus. Ett annat exempel kan vara familjer med flera hus, varav det ena används som utgångspunkt för jakt, men där man inte har sin huvudsakliga vila. En uppdaterad lag skulle kunna göra det enklare att vapen förvaras i den byggnad som är mest lämpad utifrån flera skäl. 
Angående reglementet med förbudet om kniv i bil, skulle man kunna överväga att jägare med giltig vapenlicens undantas. Detta eftersom att det av djurskyddsskäl finns mycket goda anledningar att sådana personer snabbt kan bistå med att avliva påkörda eller av annan anledning skadade djur. 
Man bör också överväga att det poängsystem som Polisen praktiserar för vapenförvaring inte längre används, då detta drabbar jaktfamiljer med flera godkända vapenlicenser.
Till sist kan övervägas att undanta vapen klassade som enkelskottsvapen från vapengarderoben vilket kan motiveras med att enkelskottsvapnen som fallblockare, brytvapen, bockhagelgevär, drillingar och dubbelstudsare är utpräglade jaktvapen och utan kriminellt intresse. 
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