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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:964 av Daniel Bäckström (C)
Insatser för regndrabbade lantbrukare norr och söder om Mälaren
Daniel Bäckström har frågat mig om jag och regeringen planerar några särskilda initiativ eller insatser för regndrabbade lantbrukare norr och söder om Mälaren.
Årets växtodlingssäsong har varit påfrestande med såväl frost, torka och kraftigt regn och översvämningar. Till det kommer att priset för insatsvarorna varit ovanligt höga. Effekten för jordbruket kommer att vara utmanande och även påverka förutsättningarna för kommande år. 
Regeringen och berörda myndigheter har sedan början av växtodlingssäsongen följt situationen noga och haft en nära dialog med berörda aktörer. Vid behov har olika förslag som kommit upp beretts och åtgärder vidtagits för att underlätta i den uppkomna situationen.
Regeringen avser även att i samband med i den kommande höständringsbudgeten föreslå ett krisstöd till drabbade jordbrukare om 193 miljoner kronor. Stödet omfattar tilldelade medel från EU:s jordbruksreserv tillsammans med maximalt utnyttjande av möjligheten till 200 procent nationell medfinansiering. Utgångspunkten är att åtgärderna ska riktas till företag som påverkats av torka och nederbörd där stödet bedöms nå bäst effekt för att begränsa långsiktiga konsekvenser för svensk livsmedelsproduktion. Regeringen kommer i närtid att återkomma med hur beloppet ska fördelas. 
Regeringen ser att det finns ett kortsiktigt behov av stöd med anledning av säsongens väder men för att öka jordbrukets långsiktiga motståndskraft krävs stärkt konkurrenskraft och ökad lönsamhet. Detta är den målsättning som regeringen arbetar efter inom ramen för livsmedelsstrategin 2.0. 
Väderförhållandena under den gångna sommaren belyser även betydelsen av klimatanpassningsåtgärder inom såväl jordbruket som samhället i stort. Inom Regeringskansliet bereds ett förslag till en nationell strategi för klimatanpassning som tar ett samlat grepp om de behov som finns för att klimatanpassa Sverige. Regeringens insatser på området kommer att utvecklas i den kommande strategin. 
Stockholm den 13 september 2023



Peter Kullgren
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