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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över hur inkomstbortfallsprincipen kan bevaras över tid och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har länge haft ett starkt och välutvecklat socialförsäkringssystem där människor som av olika anledningar har behövt systemet generellt sett har fått en god tillgång till det. Det kan handla om människor som blivit sjuka och behöver sjukpenning eller föräldrar som får föräldrapenning eller tillfällig föräldrapenning.
För att kunna få ersättning för sin förlorade inkomst behöver en sjukpenninggrundande inkomst fastställas. Den arbetsinkomst som ligger till grund för den försäkrade inkomsten begränsas av ett inkomsttak som baseras på prisbasbeloppet. Även om prisbasbeloppet räknas upp över tid har vi över lag, trots de senaste årens bakslag, haft en utveckling där de reala arbetsinkomsterna har stigit i högre takt än vad prisbasbeloppen ökat. Det innebär att en allt större andel av befolkningen får en lägre andel av sin förlorade arbetsinkomst i ersättning från socialförsäkringssystemet. Helt enkelt kan det sägas att inkomstbortfallsprincipen försvagas över tid, trots de senaste årens bakslag.
Det finns givetvis en rimlighet i att det finns någon form av begränsning kring hur mycket ersättning en försäkrad kan få från socialförsäkringssystemet, men en utveckling där inkomstbortfallsprincipen över tid eroderas riskerar att underminera förtroendet för vårt gemensamma socialförsäkringssystem. För att möta denna utveckling finns det ett behov av att se över hur inkomstbortfallsprincipen kan bevaras över tid.
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