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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk105658197]Svar på fråga 2021/22:1667 av Magnus Jacobsson (KD)
Fler platser inom Kriminalvården
Magnus Jacobsson har frågat mig hur jag avser att agera för att säkerställa att antalet platser inom Kriminalvården snabbt kan utökas både i befintliga anläggningar och nya.
Regeringen bedriver en offensiv kriminalpolitik och har under senare år genomfört ett stort antal straffskärpningar, vilket bland annat har lett till att fler har kunnat häktas och att individer som tidigare gått med vapen på stan nu sitter i häkte eller anstalt. Därför har vi nu fler frihetsberövade än någonsin. Regeringen har av den anledningen tillfört Kriminalvården betydande resurstillskott de senaste åren för att ge myndigheten förutsättningar att skapa fler platser både här och nu men också för att stärka kapaciteten på lång sikt.
Det är Kriminalvården som ansvarar för sin lokalförsörjning inom de ekonomiska ramar de tilldelas. Det pågår sedan några år en omfattande utbyggnad av Kriminalvården och platser tillkommer månad för månad. Myndigheten planerar för en utökning av 3 500 platser fram till och med 2031, varav 900 platser i häkte och 2 600 platser i anstalt. Kriminalvården planerar utöver detta för 1 200 tidsbegränsade häktes- och anstaltsplatser under perioden, varav 300 redan är i drift.
Om en misstänkt person döms för ett brott och han eller hon är häktad i målet är det domstolens uppgift att pröva om personen ska stanna kvar i häkte till dess att domen vinner laga kraft. Vid bedömningen ska domstolen bland annat pröva om det finns risk för fortsatt brottslighet. Hur beläggningen ser ut på våra häkten är inget som ska påverka bedömningen.
Antalet dömda som inte är häktade i avvaktan på verkställighet har ökat de senaste åren, men vi har samtidigt sett en ökning av antalet fängelsedomar. 
Regeringen kommer att fortsätta följa utvecklingen i Kriminalvården mycket noga då myndighetens kapacitetsutbyggnad är en högt prioriterad fråga.


Stockholm den 15 juni 2022



Morgan Johansson
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