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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att prioritera tidig rehabilitering och behandling för dem som lider av missbruksproblem, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Narkotikarelaterade dödsfall representerar en allvarlig och eskalerande utmaning för Sverige. För att effektivt bemöta denna kris måste vi bryta loss från tidigare, mindre framgångsrika, strategier och istället inrikta oss på tidig rehabilitering och behandling. Det är inte bara en human utan också en kostnadseffektiv strategi; ju tidigare en person med missbruksproblem får adekvat hjälp, desto större chans till en långsiktig och framgångsrik återhämtning. Faktum är att risken för återfall, samt de samhälleliga och ekonomiska kostnaderna, dramatiskt ökar ju längre vi väntar med att ge individerna det stöd de behöver.
Unga är särskilt utsatta och måste fångas upp så tidigt som möjligt. Missbruk som etableras i unga år har en tendens att bli bestående och resulterar ofta i livslånga komplikationer. Det är av yttersta vikt att vi implementerar effektiva och tidiga behandlingsprogram för att ge dem en ärlig chans att bryta sitt beroende och återintegreras i samhället.
Genom att omorientera vår strategi till att prioritera tidig rehabilitering och behandling, kan vi skapa en mer hållbar och human strategi för att hantera narkotikaproblematiken i Sverige. Detta leder inte enbart till räddade liv utan också till en samhällsstruktur där individer med missbruksproblem ges verktygen att återfå kontroll över sina liv, vilket gynnar oss alla på lång sikt.
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