
2008/09 
mnr: T359
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: fp1213
Motion till riksdagen
2008/09:T359
av Solveig Hellquist (fp)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Trimmade mopeder



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta krafttag mot trimmade mopeder.>>
Motivering

Vid ett föräldramöte i en åttondeklass för ett antal år sedan berättade några föräldrar att deras söner ville ha en trimningssats till mopeden som konfirmationsgåva. Det fanns också föräldrar som tänkte infria dessa önskemål. Hur vanligt det är att tonåringar får trimningssatser som minne av konfirmationen eller som gåva av annan orsak är okänt. Men att det är vanligt att tonåringar trimmar sina mopeder – ibland med föräldrars goda minne – torde vara ställt utom tvivel. 

Problemet med trimmade mopeder har funnits länge, men det har blivit än mer påtagligt i och med EU-mopedernas intåg på de svenska vägarna. EU-mopederna, eller klass 1-mopeder som de egentligen heter, får enligt lagstiftningen inte gå fortare än 45 kilometer i timmen, men det är inte ovanligt de trimmade mopederna har hastigheter på 70–80 kilometer i timmen. Självklart ökar risken för olyckor på flera sätt. Dels är mopeden inte byggd för så höga hastigheter, dels kan de höga hastigheterna orsaka svåra olyckor. Det finns olika uppgifter om hur vanligt det är med trimmade mopeder – alltifrån att ungefär 55 % av mopedisterna kör trimmat till att 80 % gör det. En skrämmande uppgift är att så många som 90 % av föräldrarna vet om att deras barn kör trimmat.

Mopeden – i synnerhet en trimmad – är det farligaste fordon som finns. NTF menar att dödsrisken vid en trafikolycka är 30 gånger högre för en mopedist än en bilist. Enligt en djupstudie som Vägverket genomfört dödades 54 mopedister i trafiken mellan 1998 och 2002. Mer än 1 000 skadades svårt.

Är man med om en olycka med en trimmad moped kan det också kosta. Mopedförsäkringen upphör då att gälla. Man kan också dömas till penningböter eller dagsböter. Dessutom uppskjuts möjligheten för den unge att få körkortstillstånd. En förälder kan också få sitt körkort ifrågasatt då han eller hon tillåtit olovlig körning.

Men risken att åka fast med en trimmad moped är enligt många bedömare liten. Dels är det en resursfråga, dels har man ibland hänvisat till en dom i Högsta domstolen 2005 som säger att polisen också måste bevisa hur mopeden förändrats, vilket kräver att fordonet plockas isär – ett tidskrävande arbete. 

Krafttag måste tas mot trimningen av mopeder. Det är av vikt att föräldrarnas ansvar för sina omyndiga barn understryks. Det är föräldrarna som ska sätta stopp för trimning av mopederna. Att som förälder tillåta att barnen åker på olagliga mopeder och därtill utsätter dem för risk att skadas eller förolyckas eller skada andra är oacceptabelt. När det gäller detta ansvar bör regeringen vara tydlig, och denna ansvarslöshet bör leda till kännbara böter. Polisen bör också få ett utökat uppdrag att återkommande kontrollera ungdomarnas mopeder. Det är givetvis också nödvändigt att nå ut till föräldrar med information om trafiksäkerhet och mopedåkning.
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