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Vidareutvecklande av sjukförsäkringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen begär att regeringen lägger fram förslag till en vidareutvecklad sjukförsäkring i enlighet med vad som anförs i motionen.>>
Motivering

Den reformering som skett av sjukförsäkringen har varit välkommen. Den tidigare linjen att dagligen stämpla ut människor från både arbetsliv och sjukförsäkring till förtidspension var mänskligt ohållbar, inte minst då den enskilde dessförinnan upplevt långvariga sjukskrivningar istället för vård och rehabilitering. Många människor fann att den enda behandling som erbjöds var långtidssjukskrivning. Samtidigt pekade flera på att långvarig sjukskrivning inte är botemedlet utan kanske snarare blir ett skäl till förvärrad sjukdomsbild.

Signalen med det nya regelverket är att varje människa har rätt att få vård och rehabilitering för att kunna ta sig tillbaka in i arbetslivet. Varje människa behövs för att forma ett bättre Sverige. Då måste det finnas en tidsgräns för att tillförsäkra alla rätten att bli prövad mot arbetsmarknaden. Ingen ska behöva uppleva att dagar läggs till dagar, år till år – utan att någon efterfrågar ens insatser. Sjukskrivning och sjukförsäkring är en trygghet under sjukdom för att hinna bli behandlad och frisk.

Dock är det självklart så att för vissa är situationen så allvarlig när tidsgränsen nås, att det är uppenbart att den enskilde inte har möjlighet att övergå i jobb vare sig på hel- eller deltid. Det är i denna grupp vi finner de allra sköraste, de med en komplex och allvarlig sjukdomsbild. Att just dessa personer ska behöva lämna sjukförsäkringen för att övergå till Arbetsförmedlingens prövning är inte rimligt. I vart fall är det inte rimligt att det ska ske på ett sätt som innebär att man måste lämna sin sjukförsäkring under tiden och kanske sedan måste vänta innan man på nytt har prövats för att återfå den. Detta leder till att de sköraste människorna utöver sin allvarliga sjukdom riskerar drabbas av andra problem och förvärrad sjukdomsbild. Det kan aldrig vara rimligt. Är man sjuk ska man ha vård och rehabilitering för att ta sig tillbaka till arbetslivet. Men om man har en sjukdom som är av den arten att vård och rehabilitering inte hjälper, då måste man få möjlighet att behålla sjukförsäkringen under tiden man prövas mot arbetsmarknaden.

Det är viktigt att vi utformar regelverk i syfte att stötta och inte stjälpa människor. Vi ska aldrig bli systemkramare utan istället krama människor och ge alla möjligheter att få växa utifrån sina förutsättningar.
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