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Utbildning för hantverksyrken



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om utbildning för hantverksyrken.>>
Motivering
Det råder brist på hantverkare inom nästan alla yrken. Olika hantverksrepresentanter anser att det inom en tioårsperiod kommer att saknas 100 000 hantverkare i landet. 1990 avlades 1 629 gesällprov i Sverige och 2005 bara 766.
Möjligheten att få gedigna kunskaper inom hantverk är begränsade. Det behövs fler lärlingsplatser och möjligheter att med begränsad lön praktiskt förvärva yrkeskunskaper.
Det finns i det danska utbildningssystemet för ehrvervuddannelse modeller som efter anpassning till svenska förhållanden skulle kunna leda till en bra hantverksutbildning för såväl ungdomar som vuxna. Vidare bör invandrares yrkesutbildning i ursprungsländerna tas tillvara på ett bättre sätt än vad som sker idag. Möjligheterna till kompletterande utbildning genom validering bör bli flera. Individuella kursplaner är också värdefulla, och utbildningsprogrammen kan vara från en elev och uppåt.
Överhuvudtaget behövs i vårt samhälle en uppvärdering av handens kunskaper och omfattande satsningar på hantverksutbildning för att motverka bristen på hantverkare.
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