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Svar på fråga 2023/24:125 av Johan Löfstrand (S)
Det svenska pantsystemets framtid 
Johan Löfstrand har frågat mig vilken position jag och regeringen har inför de kommande förhandlingarna om en EU-förordning om förpackningar och förpackningsavfall (PPWR).
Låt mig inleda med att säga att vi delar målsättningen om en välfungerande reglering som bidrar till att minska förpackningsavfallet utan negativa effekter på det svenska pantsystemet, som är ett mycket välfungerande system som vi haft under mycket lång tid.
Att uppnå högkvalitativ materialåtervinning är en av regeringens prioriteringar och bestämmelserna om pantsystemen är således något som vi försvarar starkt. Det svenska avfallshanteringssystemet ska skyddas eftersom stora investeringar har gjorts och görs nationellt avseende infrastruktur för insamling och omhändertagande av förpackningsavfall.
[bookmark: _Hlk149039632]Materialåtervinningen stärks också av höga krav på återvunnet innehåll för plastförpackningar, vilket också främjar marknaden för återvunnet material. Regeringen vill se ambitiösa åtgärder för högkvalitativ materialåtervinning, där material som blir avfall behåller sitt värde så att det kan materialåtervinnas flera gånger.  
Stockholm den 25 oktober 2023 

Romina Pourmokhtari
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