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Lägsta försäljningspris på cigaretter



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att införa ett lägsta försäljningspris på cigaretter.

Motivering
Lågpriscigaretterna har länge varit ett stort problem för folkhälsan. Trots riksdagens ambitioner att hålla cigarettpriserna på en relativt hög nivå, för att begränsa konsumtionen, så har ett antal nya lågprisprodukter lanserats under de senaste åren. Idag är uppskattningsvis var fjärde cigarett som säljs i Sverige en lågpriscigarett.

Trots att riksdagen infört en minimiskatt på cigaretter för att motverka orimligt låga cigarettpriser verkar det finnas fortsatt utrymme för tobaksbolagen att lansera billiga cigaretter. Under 2005 har tobaksindustrin t.o.m. börjat sälja märken med förlust bara för att öka konsumtionen. Ur folkhälsosynpunkt är detta givetvis oacceptabelt.

Den här utvecklingen är inte unik för Sverige. I många EU-länder har samma tendenser konstaterats och alltfler bland dem – däribland Belgien, Frankrike, Irland och Italien – har infört system med lägsta priser.

Sverige bör nu gå samma väg som ovannämnda länder och införa bestämmelser om lägsta försäljningspris snarast.
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