
2013/14 
mnr: Ju353
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S6048
Motion till riksdagen
2013/14:Ju353
av Marie Nordén och Gunnar Sandberg (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Häkte i Östersund



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett häkte i Östersund.>>
Motivering

Jämtland är till ytan ett stort län med 126 000 invånare. Ändå saknar länet ett häkte. Sedan sommaren 2006 hyr Kriminalvården några arrestplatser av polisen som en tillfällig lösning i avvaktan på den planerade anstalten i Östersund.

När Kriminalvården beslutade att lägga ned häktet i Östersund ledde detta till oacceptabla kostnader för samhället. Närmaste häkte ligger i Härnösand, 23 mil bort enkel resa. Resorna försvårar arbetet samtidigt som de innebär en avsevärd merkostnad för polisen och för Åklagarmyndigheten, men också för Kriminalvården, som ska transportera de häktade till och från rättegången. Man får heller inte glömma säkerhetsrisken varje gång de häktade transporteras under rättegångsperioden.

Närheten till den häktade är avgörande för att man ska kunna bedriva ett framgångsrikt utredningsarbete. Att på ett flexibelt och smidigt sätt kunna förhöra och bygga en relation med den misstänkte som sitter i häktet är inte möjligt om varje förhör ska innebära en resa på 46 mil. Denna lösning strider också emot principen att en frihetsberövad inte ska placeras på allt för långt avstånd från anhöriga och är därmed en viktig fråga för rättssäkerheten. Det är inte heller vettigt att enstaka förhör ska kunna ta en hel arbetsdag.

Att inte ha ett häkte i Östersund orsakar stora merkostnader för samhället. Det är ett oacceptabelt sätt att använda skattemedel. Arrestplatserna i Östersund är dessutom avsedda för polisens behov. Det är angeläget att Östersund snarast får ett varaktigt häkte.
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