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Miljösmart beskattning av fordon



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över fordonsbeskattningen.>>
Motivering

I ett miljösmart samhälle räcker det inte med bara med den goda viljan. Beslut och handlingar måste också hänga samman med ett realistiskt sätt att hantera problemen. Däri ligger att rikta insatserna så att de stimulerar goda beteenden och motverkar dåliga.

Om avsikten med koldioxidskatten skall vara att få medborgarna att köra mindre eller byta bränsle i sin personbil är det rimligt att den rörliga kostnaden bli kännbar. Detta motverkas i dag till stor del av en hög vägtrafikskatt som beskattar ägandet av bilen oavsett hur mycket den körs.

Med en annan balans mellan vägtrafikskatt och koldioxidskatt på bränslet kan därigenom de fasta kostnaderna minskas för bilisten samtidigt som de rörliga ökar. Detta ökar incitamentet att dels köra mindre eller att byta till annat miljövänligare bränsle. Koldioxidskatten påverkar dessutom andra ur utsläppssynpunkt betydligt mindre miljövänliga motorer såsom gräsklippare och båtmotorer. Regeringen bör därför se över beskattningen av fordon så att beskattningen blir mer miljösmart.

	<Stockholm den 1 oktober 2008
	

	Hans Rothenberg (m)
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