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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förhindra bedrägerier mot äldre och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Varje dag görs försök till eller genomförs bedrägerier mot äldre. Ett exempel kan vara att någon ringer och utger sig för att vara från en bank eller vårdgivare för att få tillgång till kortnummer eller koder eller att man blir ombedd att logga in med sitt bank-id. Även aggressiv telefonförsäljning där det går både fort och lättvindigt att presentera alla fördelar med tjänsten eller varans förträfflighet. Där man inte alltför sällan spelar på känslor såsom rädsla eller oro. Exempelvis en oro att den uppringda presumtiva kundens personnummer är ute och ”fladdrar på nätet” för att få sälja en tjänst som man inte har någon nytta av den dagen olyckan är framme och id-numret har blivit kapat. 
Samtliga tillvägagångssätt är förkastliga och samhället måste visa att det är helt oacceptabelt. Att tillförskaffa sig fördelar, som man inte har rätt till, genom att ljuga och spela på någon annans oro, rädsla eller vänlighet är horribelt. 
Åtgärder som syftar till att minimera risken för att äldre utsätts för bedrägerier måste vidtas, allt ifrån att se över straffskalan till att förebygga genom information så att en minimering av dessa brott sker. 
Viktiga organisationer som kan informera och ge tips och råd till våra äldre för att förebygga den här typen av brott är pensionärsorganisationerna. De gör redan en stor insats på området men det bör säkerställas att det sker kontinuerligt och att pensionärsorganisationerna har resurser att göra detta, gärna tillsammans med polis. 
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