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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:256 av Hans Wallmark (M) Flygövningar i Baltikum

Hans Wallmark har frågat mig hur planerna ser ut framöver för gemensamma flygövningar tillsammans med våra baltiska grannländer – finns det konkreta planer på övningar där svenska plan kommer att använda sig av baser och luftrum i Baltikum.

Som partner till Nato bjuds Sverige regelbundet in att delta i övningsserien Baltic Regional Training Event (BRTE). Vi medverkar på årlig basis. Sveriges deltagande i BRTE har bland annat omfattat övning i de tre baltiska ländernas luftrum och landning med stridsflygplan i Estland. I år ingår inte den typen av moment för svenskt vidkommande. Utöver BRTE kommer vi att öva trilateralt finska och amerikanska flygförband över Östersjön. När vi har amerikanska flygförband baserade i vårt närområde är det rationellt att vi övar tillsammans. Inom ramen för av regeringen beslutade mandat förfogar Försvarsmakten själva över övningsplaneringen och vad som ska tränas och övas vid det aktuella tillfället.

Regeringen framhåller vikten av att Sverige fördjupar de bilaterala och multilaterala försvars- och säkerhetspolitiska samarbetena. Gemensam övningsverksamhet är en viktig del av sådant samarbete och ett uttryck för solidaritet med våra grannländer och vårt partnerskap till Nato. Flygövningar som omfattar andra flygplanstyper än Gripen ger ett stort mervärde för Försvarsmakten och stärker det svenska försvarets förmåga. 


Stockholm den 4 mars 2015



Peter Hultqvist
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