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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över skattelagstiftningen för att underlätta för Ung Företagsamhet i skolan.>>
Motivering

Svenskt Näringsliv och Ung Företagsamhet gör idag ett mycket bra arbete i våra skolor. UF är för många elever den första kontakten man har med näringslivet och den första och kanske enda lektionen i hur man driver ett företag. Många av dessa företag utvecklas och växer sedan under och efter utbildningen.

Tyvärr är skatteregelsystemet krångligt för dessa små företagsförsök. UF-företagen landar någonstans mittemellan ett vanligt företag och en hobbyverksamhet. Det är inte acceptabelt utan det borde gå att se över reglerna för Ung Företagsamhet så att inte den första kontakten med myndigheter för en ung företagare blir hur han eller hon ska klara balansgången och lura systemet för att hamna rätt i lagstiftning. Det ger helt fel signaler till våra unga och kan i värsta fall göra att någon tycker det är för krångligt och avstår.

En lösning är ett slags utbildningslicens för UF-elever för att komma runt skatteproblematiken. Licensen kan liknas vid en F-skatt. Detta skulle få upp statusen för Ung Företagsamhet och licensen skulle även kunna användas i andra utbildningsformer, t.ex. högskolan, för att studenterna under en tidsbegränsad period ska kunna lära sig hur ett företag fungerar.
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