
2005/06 
mnr: Bo231
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1539
Motion till riksdagen
2005/06:Bo231
av Ewa Thalén Finné m.fl. (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Vindkraftverken i Öresund



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att inte tillåta vindkraftverksetableringar i Öresund.

Motivering
Öresund ligger i ett landskap där mark för rörligt friluftsliv är begränsad, kulturmiljön på många platser är unik, naturskyddade områden finns och där tillgången till havet är av stor betydelse. Öresund utgör dessutom ett starkt trafikerat farvatten med tätbefolkad kust på båda sidor.
Vindkraftverksetableringar kan ha stor inverkan på både kulturmiljöer och miljöer för friluftsliv, framför allt blir denna påverkan stor när etableringar sker till havs, kustnära, då det inte finns någon böljande natur att ”gömma” verken i. 

Om vindkraftverk skall etableras i havet borde detta självklart ske på så långt avstånd från land att det i princip inte blir synbart. Det går inte att komma ifrån att vindkraftverksetableringar kan upplevas som mycket störande.

Kort kan också konstateras att det är oerhört väsentligt att människor kan påverka sin omgivning. Möjligheten till att kunna påverka just en stor etablering av vindkraftverk som till exempel den på Lillgrund, utanför Malmö bör stärkas, då dessa har stor inverkan på livsmiljön, även för dem som bor utanför berörd kommun. 

Utifrån detta anser vi att den prövning som är gjord i samband med beslutet om 48 vindkraftverk på Lillgrund inte uppfyller de krav på människors inflytande som borde finnas. Därför anser vi att en omedelbar omprövning av givna miljötillstånd och bygglov på detta projekt bör ske.
Tilläggas kan även att projektet på Lillgrund troligtvis aldrig kan bli ekonomiskt bärkraftigt utan alla bidrag och subventioner som projektet med dagens majoritet är beviljat.

Öresund betyder för Västskåne oerhört mycket för livsmiljön, därför anser vi att inga vindkraftverk skall tillåtas där.
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