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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:918 av Nadja Awad (V)
Bankernas ansvar vid bedrägerier
Nadja Awad har frågat mig om jag avser att genomföra möten i närtid och då tillsammans med justitieministern och finansmarknadsministern under träffen diskutera med bankerna om att ta ett större ansvar för att följa Högsta domstolens avgörande från juni 2022.
Bedrägerier är ett stort samhällsproblem, som behöver förebyggas och förhindras. Enligt Polismyndigheten är bedrägerier mot privatpersoner, inte sällan äldre, en viktig och växande finansieringskälla för kriminella nätverk.
Att bekämpa kriminalitet är ett prioriterat område för regeringen. Även om det finns ett stort antal bedrägeriformer förutsätter flertalet av dessa att kriminella missbrukar produkter och tjänster som tillhandahålls av banker. Banker spelar därför en viktig roll för att motverka bedrägerier på betalningsmarknaden, vilket Högsta domstolen också resonerar om i sitt avgörande.
Justitieministern, finansmarknadsministern, civilministern och jag har tagit initiativ till ett möte med bankerna samt berörda myndigheter och företrädare för pensionärsorganisationerna för att diskutera dessa frågor i närtid.
Stockholm den 29 augusti 2023


Anna Tenje
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