
2009/10 
mnr: Fi228
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1471
Motion till riksdagen
2009/10:Fi228
av Curt Linderoth (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Kommunala försäljningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att undvika fler domar om kommunala försäljningar.>>
Motivering

Att hushålla rätt med de offentliga medlen är alltid en prioriterad fråga och ett rättmätigt krav från skattebetalare och medborgare.

Det händer att kommuner när de säljer ut mark och fastigheter inte använder ett öppet anbudsförfarande och först låter en oberoende värderare värdera marken. Kommunerna anmäler inte till staten när de säljer mark och fastigheter utan värdering eller till högstbjudande. Staten ska i sådana fall anmäla ärendet till EU-kommissionen om man anser att försäljningen är att anse som ett stöd. Helt uppenbart är att den rapporteringsskyldighet som finns inte är tillräcklig.

Risken är alltså uppenbar att Sverige även i framtiden kan komma att fällas av EU-kommissionen. Eftersom EU-kommissionen redan kommit med en fällande dom vore det mer än önskvärt att regeringen under ordförandeskapet utredde möjligheterna att undvika fler liknande fall. Den svenska lagstiftningen på området behöver därför harmoniseras med resten av EU kring reglerna avseende försäljning av offentligt ägd mark och byggnader.
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