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Svar på fråga 2015/16:815 av Jenny Petersson (M) Arbete i väntan på läkarlegitimation

Jenny Petersson har frågat mig vad jag och regeringen gör för att det ska bli lättare för nyanlända läkare att komma in på den svenska arbetsmarknaden i väntan på svensk legitimation.

Att varaktigt minska arbetslösheten och att öka sysselsättningen är en av regeringens viktigaste uppgifter. Regeringens samtal med arbetsmarknadens parter, Arbetsförmedlingen och andra berörda myndigheter för att skapa så kallade snabbspår in på arbetsmarknaden för nyanlända inom etableringsuppdraget har lett till att flera snabbspår såsom kockar, styckare/slaktare, lärare och förskolelärare nu har presenterats och fler är på gång. Dessutom har arbetsmarknadens parter i samarbete med Arbetsförmedlingen tagit fram snabbspår för de 21 reglerade hälso- och sjukvårdsyrkena.

Vad beträffar den händelse kring nyanlända läkare som Jenny Petersson hänvisar till utgår jag från att landstingets vilja är att dessa personer så snart som möjligt ska komma ut i arbete som läkare. I maj 2015 beslutade regeringen att tillskjuta medel samt gav Socialstyrelsen i uppdrag att korta handläggningstiderna för validering av utländsk sjukvårdspersonals legitimationer. Socialstyrelsen har även fått ökade resurser för validering av utländsk utbildning inom hälso- och sjukvården med 65 miljoner för 2016 och 42 miljoner kronor per år från 2017. 


Stockholm den 24 februari 2016



Ylva Johansson
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