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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en förbättrad lokal polisnärvaro i takt med att antalet poliser utökas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det pågår i högt tempo en omläggning av den svenska rättspolitiken i syfte att stärka tryggheten och se till så att betydligt fler brott beivras. De åtgärder som nu vidtas är viktiga och nödvändiga för att vända den negativa utvecklingen vi sett när det gäller trygghet och kriminalitet under en längre tid. I den omläggning som pågår ingår också att kraftigt öka resurserna för de rättsvårdande myndigheterna inklusive polisen. Den svenska polistätheten är i färd med att öka ordentligt från att ha befunnit sig på en alldeles för låg nivå. 
I takt med att fler och fler åtgärder vidtas, nya verktyg för att bekämpa brott och stärka tryggheten införs och kommer på plats samt att antalet poliser ökar bör vi överväga frågan om att stärka den lokala polisnärvaron genom exempelvis fler polisstationer. Detta gäller i de delar av landet som det idag är långa avstånd till en polisstation. Detta gäller också som de delar av landet där befolkningsmässigt stora kommuner med över såväl 40 000 som 50 000 som ännu fler invånare saknar egen polisstation – där Tyresö med strax under 50 000 invånare saknar polisstation trots problem med brottslighet och utanförskap. En lokal polisstation löser inte alla problem men det är ett verktyg för att bidra till att ge service, närhet och trygghet. En lokal polisstation kan stärka den lokala polisnärvaron och underlätta för människor att komma i kontakt med polisen. Det bör därför övervägas om fler polisstationer kunde tillkomma inte minst i de befolkningsmässigt stora kranskommunerna runt landet storstäder.
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