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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1642 av Lotta Olsson (M)
Priserna på elenergi
Lotta Olsson har frågat mig om jag står fast vid analysen att det var Rysslands krig mot Ukraina som orsakade årets prischock på elenergi.
Elpriserna i framför allt södra Sverige har sedan i höstas varit mycket höga, vilket har fått konsekvenser för både hushåll och för företag. Den huvudsakliga bakomliggande orsaken är höga naturgaspriser, vilket även under hösten till viss del berodde på Rysslands agerande på gasmarknaden. Det påverkar i sin tur priset på el då cirka 20 procent av EU:s elproduktion är naturgasbaserad. Även om svensk elproduktion inte är beroende av naturgas och Sverige är en stor nettoexportör av el är vi en del av den europeiska energimarknaden och därmed påverkas även svenska priser. 
Lotta Olsson påpekar mycket riktigt att priset på el började stiga redan innan kriget i Ukraina bröt ut. Även då var elprisutvecklingen nära kopplad till priset på naturgas, inte minst osäkerheten avseende förutsättningar för import av rysk gas. Under 2021 präglades sommaren och hösten initialt av en global ekonomisk återhämtning efter pandemin med en ökad efterfrågan på naturgas som följd. Ett begränsat utbud ledde till stigande naturgaspriser. Även andra faktorer såsom initialt låga nivåer i vattenmagasin och europeiska gaslager vägde in. Under senhösten och vintern rådde stor osäkerhet på naturgasmarknaden och förutsättningarna för naturgasimport från Ryssland, varför priserna var fortsatt höga och volatila. Den 24 februari inledde Ryssland kriget i Ukraina vilket medförde ännu högre naturgaspriser än tidigare.

Stockholm den 1 juni 2022
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