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Sänkning av koldioxidutsläpp



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av snabba och kraftfulla åtgärder för att minska koldioxidutsläppen.>>
Motivering

De pågående klimatförändringarna – klimathotet – är vår tids ödesfråga och globala utmaning. Vi vet att vi med det snaraste måste sänka koldioxidutsläppen radikalt, ju förr desto bättre. Det är viktigt att Sverige tar täten i denna utveckling, att vi visar vägen och tar vara på och utvecklar vidare de alternativa energikällor som finns.

Uppbyggnaden av vindkraftverk måste kunna gå snabbare än vad som sker i dag. Utbyggnaden måste också få större kapacitet. Därför borde det göras en inventering bland annat i Bottenhavet och Bottenviken var det skulle vara möjligt och lönsamt att bygga vindkraftverk. Vi måste också bättre ta vara på solenergin och därför på olika sätt stimulera användningen solfångare för uppvärmning av bostäder, till varmvatten osv. 

Många åtgärder behövs för att göra fordonsparken mer miljövänlig. För bilarnas del handlar det inte bara om koldioxidutsläpp utan också om partiklar som rivs upp av dubbdäck från asfalten. 

Det är därför angeläget att stödja forskningen om nya drivmedel och effektivare användning av dem. Det behövs också förstärkt forskning om däck och andra komponenter i fordonen för att göra dem mer miljövänliga.

Framför allt behövs det kraftiga investeringar i landets järnvägsnät för att göra person- och godstransporterna snabbare och pålitligare. För att slippa en miljökatastrof krävs det snabba och kraftfulla åtgärder i dag! Om vi väntar med åtgärderna blir det både betydligt dyrare och drabbar under tiden miljön och människors hälsa.
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