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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om flexibel redovisningsperiod för arbetsgivaravgift och källskatt för små och medelstora företag.>>
Motivering

Regeringen har inlett ett mycket kraftfullt reformarbete för att ge fler möjlighet till eget arbete och egen försörjning. En förutsättning för att det reform​arbetet ska bli framgångsikt är att vi får fler företag som startas och framför allt växer. Det finns en stark vilja hos många att starta företag men tyvärr så krockar ibland denna önskan med en påtaglig rädsla för alla de regler och byråkrati som företagande är förenat med. Regeringen har därför satt upp målsättningen att minska regelbördan för företag med 25 procent under mandatperioden och det är ett löfte som förpliktigar.

Regeringen har aviserat en förändring i redovisningsperioden för mervärdesskatt. Företag med en omsättning under 40 miljoner kronor ska ges en möjlighet deklarera för mervärdesskatten var tredje månad istället för dagens månatliga deklaration. Det är ett både konkret och välkommet steg för att underlätta den administrativa bördan för våra små och medelstora företag.

Med anledning av regeringens ambition för redovisning av mervärdesskatten borde även möjligheten till en motsvarande flexibilitet vad gäller deklaration av arbetsgivaravgifter och källskatt övervägas. Att erbjuda möjligheten att deklarera för arbetsgivaravgifter och källskatt kvartalsvis skulle ytterligare underlätta för företagen och därmed bidra till ett bättre företagsklimat i Sverige.
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