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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att påskynda arbetet med att göra platser som bedöms ha högre risk för att utsättas för terrorism säkrare, exempelvis genom ökad kamerabevakning och fysiska hinder, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Terrorismen håller på att breda ut sig till allt fler europeiska länder. Under de senaste åren har flera hundra européer blivit brutalt dödade av olika terrorhandlingar utförda av sympatisörer av islamistiska terrororganisationen, Islamiska Staten. Terroristerna har som mål att döda många människor på en och samma gång och destabilisera tryggheten och säkerheten och skapa kaos och rädsla och därför riktar de in sig på stora folksamlingar och mötesplatser. Med brutala metoder dödar de människor. Polisen och Säpo bör få alla nödvändiga medel för att kunna stoppa dessa avskyvärda handlingar och lagföra alla som medverkar på något sätt till terrorism.
Det är viktigt att vidta nödvändiga åtgärder för att öka tryggheten och säkerheten i samhället och motverka terrorhandlingar. Polisen och Säpo behöver mer resurser för att möta hotet från terrorismen. På senare år har en del lagar förändrats och skärpts till för att bekämpa terror och finansiering och propaganda för terrorism mm.
Sverige, Tyskland, Frankrike, Belgien, England och andra europeiska nationer har drabbats hårt av islamistisk terror och dessutom så finns det flera tusen europeiska medborgare som krigar för terrorgruppen islamiska staten i Syrien och Irak. Islamiska staten (IS) håller på att förlora kriget om eget territorium och kalifat och dessa europeiska terrorister kommer för eller senare att återvända till EU och samhället måste bygga motkraft så att dessa potentiella våldsverkare inte destabiliserar tryggheten och säkerheten i vårt land och andra länder. Dessa terrorister bör lagföras för folkrättsbrott och landsförräderi. 
[bookmark: _GoBack]Det pågår arbete och planering på olika sätt för att just möta detta hot. Stora mötesplatser är potentiella mål för terrorister och därför bör trygghets- och säkerhetsåtgärder vidtas för att minimera risken för terrordåd. För att öka tryggheten på allmänna platser medverkade Kristdemokraterna i den överenskommelse om åtgärder mot terrorism, som slöts mellan S, M, MP, C, L och KD i juni 2017. Överenskommelsen innebär bland annat att Myndigheten för samhällsskydd  och beredskap (MSB) ska se över skyddet för fotgängare och andra på gator och torg. Andra åtgärder är ökat samarbete mellan Säpo och Migrationsverket, skärpt kontroll av personer som bedöms utgöra säkerhetshot samt stopp för offentliga bidrag till våldsbejakande extremistiska organisationer. 
För att öka tryggheten och säkerheten i samhället är det nödvändigt att utöka kameraövervakning utanför tunnelbanestationer, tågstationer, resecentrum och hamnar m m. Här kan vi ta lärdom av hur säkerheten och tryggheten upprätthålls på och runtomkring flygplatser. Kristdemokraterna har varit pådrivande för detta i terroristöverenskommelsen. Statsminister Stefan Löfven har öppnat för mer kameraövervakning. Detta arbete behöver snabbas upp. En avgörande orsak till att terroristen i Stockholm greps snabbt var att han hamnade på film i tunnelbanan, Sveriges mest kameraövervakade plats.
Det är dags att vidta nödvändiga åtgärder för att motverka terrorism och skydda invånarna och öka tryggheten och säkerheten i vårt samhälle. Vi behöver säkra allmänna platser som riskerar att utsättas för terror och öka kameraövervakningen av dessa platser. Det pågående arbetet måste skyndas på.
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