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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om boendeformer för elöverkänsliga.>>
Motivering

Många personer far illa i vårt samhälle idag. En grupp är de elöverkänsliga som slåss för att bli trodda i sitt handikapp. Elöverkänslighet är en erkänd funktionsnedsättning men trots det tas dessa människor inte på allvar av sjukvård och myndigheter.

Elektromagnetiska fält och mikrovågor påverkar miljön för dessa människor så de tvingas lämna civilisationen och bosätta sig stundtals, ibland under många år eller livslångt, i boenden som är under svensk standard och dessutom bekosta detta själva.

Långt innan allt detta händer finns en mängd saker att utföra för arbetsgivare och kommuner: Arbetsplatser, boendemiljö och offentliga byggnader kan elsaneras. Individens behov ska ligga till grund för samhällsplanering.

FN:s standardregler nr 22, rubrik Delaktighet och jämlikhet och FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionshinder påtalar detta också. Handikapplagstiftningen utgår från individen och inte från vad man eventuellt kunnat mäta vetenskapligt och därmed lagt upp gränsvärden som skiljer sig mellan länder. Europarådets resolution 2011:1815 påtalar att ”alla rimliga åtgärder ska vidtas” för elöverkänsliga.

Organisationer som verkar för dessa människor har lyft behovet av boendeformer för elöverkänsliga och även påvisat möjligheten av att skapa boenden där elöverkänsliga kan leva under värdiga former.

Ett ytterligare hot mot denna grupp är nu 4G som på bred front försöker inta vårt land. Här finns andra lösningar i form av koppar och fiber som är att föredra.
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