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Piratkopiering av svenska företagsprodukter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökad aktivitet och förbättrad lagstiftning för att motverka piratkopiering.>>
Motivering

Svenska företag utsätts kontinuerligt för att deras produkter piratkopieras av utländska företag som sedan försöker sälja billiga kopior. Att driva en rättsprocess mot de utländska företagen kostar stora summor. För att påbörja en rättslig process kan kostnaden ligga på ca 400 000 kronor enligt uppgifter från utsatta företag. Detta är en kostnad som kan vara alltför stor för många företag. 

Regeringen säger att den arbetar för att svenska företag ska kunna växa och utvecklas samtidigt som många företag har uppenbara problem med att deras produkter utsätts för piratkopiering. Detta får negativa konsekvenser för möjligheten till utveckling av företagen. I andra länder där upphovsrättslagarna är starkare är inte problemen lika stora som i Sverige.

Piratkopiering och andra immaterialrättsliga intrång är ett internationellt problem. Det finns länder som tillhandahåller ett otillräckligt skydd. Sverige måste därför gå i spetsen för arbetet inom EU för att komma tillrätta med detta problem.
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