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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3509 av Ola Johansson (C)
Bärförmåga i byggnader
Ola Johansson har frågat mig om jag, inom mitt ansvarsområde, i enlighet med rekommendationen från Statens haverikommission kommer att verka för att säkerheten ska ges ett större fokus i plan- och byggprocessen och för att kontrollerna ska stärkas.
Jag ser mycket allvarligt på takraset i Tarfalahallen som Statens haverikommission har granskat i sin rapport (Slutrapport RO 2021:01). Det är av stor vikt att risken för olyckor minimeras, särskilt allvarliga olyckor, i byggnader där människor vistas.  
Idag bär byggherren ansvaret för byggnaders bärförmåga, stadga och beständighet samt att arbetena utförs enligt gällande regelverk. Finns det anledning att anta att bestämmelser, domar eller beslut inte har följts ska byggnadsnämnderna utöva tillsyn.
Kvalitet i byggande är ett viktigt område för regeringen, bland annat har regeringen gett Boverket i uppdrag att förstärka arbetet för en god inomhusmiljö. Arbetet omfattar att identifiera, utreda och förebygga systematiska fel och utbredda skador inom byggsektorn. Boverket ska även undersöka hur människors hälsa eller säkerhet kan påverkas. Regeringen inväntar slutredovisningen i december 2021.
Genom Boverkets byggskadefunktion upprätthålls en dialog med branschen för att identifiera systematiska fel. Arbetet är proaktivt och målsättningen är att det ska generera en bättre byggprocess och förvaltning.
Arbetet för att förhindra ytterligare olyckor behöver fortsätta. Hur rapporten och de säkerhetsrekommendationer som Statens haverikommission lämnat till regeringen ska omhändertas bereds just nu inom Regeringskansliet. 

Stockholm den 8 september 2021


Märta Stenevi
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