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En ökning av unga konsumenter som ansöker om skuldsanering
Mikael Eskilandersson har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att möta det ökande antalet unga konsumenter som ansöker om skuldsanering hos Kronofogdemyndigheten.
Som framgår av pressmeddelande från Kronofogdemyndigheten har antalet ansökningar om skuldsanering från inte minst unga personer ökat kraftigt under första halvåret 2020. Kronofogdemyndigheten gör bedömningen att denna ökning till stor del hänger samman med den e-tjänst för att ansöka om skuldsanering som myndigheten öppnade tidigare i år. Även den nya skuldsaneringslagen som trädde i kraft 2016 som bl.a. syftade till att göra det enklare att ansöka om och beviljas skuldsanering har sannolikt bidragit till ökningen. En stor del av de unga som söker skuldsanering uppfyller dock inte kraven och kommer därmed inte att få sin ansökan beviljad, enligt Kronofogdemyndigheten rör det sig om ca 80 procent. 
Som kartläggningar från bl.a. Finansinspektionen visat ökar konsumtionslånen, dvs. lån utan säkerhet. En inte obetydlig del av dessa lån går till inkasso och även hos Kronofogdemyndigheten noterar man en ökning av obetalda konsumtionslån. Jag kan konstatera, precis som Kronofogdemyndigheten, att det är oroväckande att unga personer har ekonomiska problem i den omfattningen att de ansöker om skuldsanering. Skuldsanering är en ingripande åtgärd och tänkt att fungera som ett yttersta skyddsnät när andra åtgärder inte står till buds. Det är därför viktigt att andra åtgärder i form av kunskapshöjande insatser, stöd i form av bl.a. kommunal budget- och skuldrådgivning och ett skyddande regelverk erbjuds. Regeringen har vidtagit en rad åtgärder vid sidan av en ny skuldsaneringslag för att motverka överskuldsättning, men mer finns att göra. Därför har regeringen bl.a. gett Konsumentverket i uppdrag att göra en analys av situationen på marknaden för konsumentkrediter och risker för överskuldsättning. Därtill har Europeiska kommissionen inlett en översyn av EU-direktivet om konsumentkrediter. 


Stockholm den 23 september 2020



Lena Micko
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