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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa en robust livsmedelsförsörjning i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt Livsmedelsverket riskerar norra Sverige att sakna tillräckligt med mat i händelse av krig eller svår kris. Bakgrunden är de långa avstånden i norra Sverige och sämre odlingsförutsättningar. Myndigheten uppger att ett alternativ för att klara försörjningsberedskapen är att planera för att flytta befolkningen i norra Sverige till sydligare landsändar där livsmedelstillgången bedöms som bättre. 
Sverige befinner sig i det svåraste säkerhetspolitiska läget sedan andra världskriget. Rysslands olagliga krig i Ukraina tvingar oss att accelerera uppbyggnaden av totalförsvaret och i vid bemärkelse ta in den obehagliga risken att Sverige kan bli direkt påverkat vid en utvidgning av kriget. Krig är ett i alla delar extremt tillstånd som sätter ett samhälle under svår press, och statsmakterna bör visserligen ha beredskap och öva för att kunna evakuera och flytta människor från krigets förödelse. Men att planera för att flytta människor på grund av på förhand kända brister i försörjningsberedskapen är ett orimligt angreppssätt. Det rimliga är att verka för att stärka livsmedelsberedskapen i hela landet, verka för att främja lokala jordbruk samt säkerställa robusta logistikkedjor och lagerhållning av livsmedel och insatsvaror.
En avgörande fråga för Sveriges motståndskraft i händelse av krig är att det finns en försvarsvilja. En försvarsvilja i hela landet. Det vore förödande att signalera att hundratusentals människor ska tvingas överge sina hem för att staten släppt tanken på en fungerande nationell livsmedelsförsörjning. Med tanke på norra Sveriges militärstrategiska betydelse och vikten av ett trovärdigt försvar i denna region. Då behövs ett robust totalförsvar i norra Sverige.
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