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Ledsagning enligt LSS för personer med synnedsättning och blinda



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att överväga behovet av en översyn av regelverket om ledsagning enligt LSS för personer med synnedsättning och blinda.>>
Motivering

Intentionerna med LSS, lag om stöd och service till vissa funktionshindrade, från 1994 var att ge personer som på grund av funktionshinder har stora svårigheter i den dagliga livsföringen möjligheter att uppnå ”goda levnadsvillkor”.

Utredningsinstitutet Handus rapport från 2005 angående levnadsförhållandena för rörelsehindrade, hörselskadade, döva och synskadade visade tydligt att gravt synskadade har stora problem i sina vardagliga aktiviteter. Det gäller svårigheter med att kunna ta sig fram i samhället, sköta bank- eller postärenden, ägna sig åt kultur- och fritidsaktiviteter med mera. Det finns ingenting som tyder på att dessa svårigheter skulle ha blivit mindre i dag.

Brist på sysselsättning, generellt svag ekonomi, dålig förankring på arbetsmarknaden, otillgänglighet i den fysiska miljön, svårigheter med att kunna nyttja offentliga transportsystem och bristande tillgång till samhällsinformation leder till sämre hälsa och kan leda till att stora grupper av befolkningen i praktiken diskrimineras i förhållande till majoritetssamhället. Vi vet att det är nästan tio gånger vanligare med självskattad dålig hälsa hos personer med olika funktionsnedsättningar. Vi vet också att kvinnor med funktionsnedsättning skattar sin hälsa sämre än män med samma problematik.

Även i gruppen personer med grava synnedsättningar och blinda förekommer ett större ohälsotal än bland andra grupper i befolkningen.

I dag omfattas inte personer med grava synnedsättningar och blinda automatiskt av personkrets 3 enligt LSS. Detta får till konsekvens att de inte har rätt till ledsagning enligt LSS. Gruppen omfattar enligt beräkningar mellan 4 000–4 500 personer i Sverige.

För att säkerställa att personer som lider av grav synnedsättning och blindhet får rätten till ledsagning och därigenom får hjälp att klara av sina vardagliga behov och uppnå ”goda levnadsvillkor” enligt LSS, bör det ses närmre på ifall även den här gruppen ska tillhöra personkrets 3.

Regeringen bör därför överväga behovet av en översyn av reglerna i LSS om personer med grav synnedsättning och blindhet i framtiden skulle kunna tillhöra personkrets 3 enligt LSS och därmed få tillgång till ledsagarservice enligt samma lag.
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