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Kommenterad dagordning

1.	Godkännande av dagordningen

Lagstiftning
2.	A-punkter

Icke lagstiftning

3.	A-punkter

4. Försörjningstrygghet
- politisk diskussion

Dokument: 9285/15
Tidigare dokument: KOM(2014) 330 final
Faktapromemoria: 2013/14:FPM95

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: den 5 juni 2014 inför TTE 13 juni 2014, 22 oktober inför Europeiska rådet 23-24 oktober 2014, den 5 december inför TTE 9 december 2014 samt den 18 mars inför Europeiska rådet den 20-21 mars

Bakgrund
Mot bakgrund av händelserna i Ukraina under 2014 och med fokus på en stabil och säker tillgång på energi för EU:s medborgare och ekonomi, publicerade EU-kommissionen i maj förra året en strategi för försörjningstrygghet i form av ett meddelande. Strategin bygger på en studie av medlemsstaternas energiberoende. Meddelandet omfattar alla medlemsstater men tar upp Baltikum och länderna i Europas östra delar som särskilt utsatta. Bakgrunden är bland annat att sex medlemsstater är helt beroende av rysk gas. Strategin består av åtta nyckelpelare med kommissionens syn på omedelbara åtgärder liksom åtgärder på medellång- och lång sikt. Bland annat föreslås stärkta kris- och solidaritetsmekanismer, insatser för ökad energieffektivitet, fullbordande av den inre marknaden, ökad energiproduktion inom EU, vidareutveckling av energiteknik, diversifiering av leveransvägar, utbyggnad av viktig infrastruktur samt förbättrad samordning av nationella energistrategier och att EU bör tala med en röst i externa sammanhang på energiområdet.

Strategin diskuterades vid Europeiska rådet den 23-24 oktober 2014 då stats- och regeringscheferna bland annat kom överens om att genomförandet av de energiinfrastrukturprojekt som i strategin identifierades som kritiska för försörjningstryggheten ska få högsta prioritet och implementeras senast 2020. Försörjningstrygghet på energiområdet berördes också vid Europeiska rådet den 20-21 mars i år.

I Europaparlamentet pågår ett arbete där ett utkast till initiativrapport tas upp i plenum i juni för slutligt godkännande.

Dagordningspunkten grundar sig inte på några nya initiativ från kommissionen.  Inför rådsmötet har ordförandeskapet istället skickat ut frågor tänkta att ligga till grund för diskussionen. Dessa gäller dels vilka åtgärder som bör vidtas för att öka försörjningstryggheten mot bakgrund av Europeiska rådets slutsatser i mars, dels hur balans kan uppnås mellan de olika verktyg som kan användas för att garantera säkra leveranser av energi till EU.

Förslag till svensk ståndpunkt
Regeringen har förståelse för den utsatta situation som många medlemsstater befinner sig i. Regeringen instämmer i att det krävs planering för omedelbara åtgärder i händelse av akuta problem och för åtgärder på medel- och lång sikt för att minska det externa beroendet.  

Regeringen anser att försörjningstrygghet inom energisektorn är en viktig fråga för EU liksom energipolitikens övriga pelare, hållbarhet och konkurrenskraft. 

Vad gäller ordförandeskapets frågor vill regeringen betona marknadens betydelse för försörjningstryggheten. Väl fungerande energimarknader ger bland annat incitament för de investeringar som krävs för att förbättra försörjningstryggheten i utsatta medlemsstater.

Vidare vill regeringen understryka att det finns starka synergier mellan klimatpolitiken och försörjningstrygghet och att det är viktigt att åtgärder för ökad försörjningstrygghet är förenliga med långsiktiga klimatmål. Därmed anser regeringen att EU-kommissionen bör presentera förslag på åtgärder som resulterar i kraftigt minskat beroende av fossil energi. Ett centralt område är energieffektivisering inom värmesektorn där regeringen menar att EU-kommissionen, inom befintliga budgetramar, bör ta initiativ som skapar incitament och främjar investeringar i regioner med särskilt goda förutsättningar för byte av fossila bränslen till ökat utnyttjande av avfall, biomassa och industriell fjärrvärme.

5. Energiunionen
- antagande av slutsatser

Dokument: 9073/15
Tidigare dokument: KOM (2015) 80 final

Faktapromemoria: Fakta-PM 2014/15:FPM 23

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Kommissionens meddelande behandlades tidigare den 27 februari 2015 inför TT(E) och den 19 mars inför Europeiska rådet.

Bakgrund
Den 25 februari 2015 presenterade kommissionen sitt åtgärdspaket för Energiunionen, ”En ramstrategi för en motståndskraftig energiunion med en framåtblickande klimatpolitik”. Förslaget ska ses som ett arbetsprogram för kommissionens mandatperiod.

Det lettiska ordförandeskapet föreslår att TTE-rådet antar rådsslutsatser på kommissionens meddelande. Ordförandeskapet har i slutsatserna valt att fokusera på konsumenternas roll kan stärkas och på hur EU ska kunna attrahera investeringar till energisektorn. Sverige har under förhandlingarna fått gehör för bland annat att Energiunionens ambitioner ska vara i linje med långsiktiga klimat- och energimål. Sverige har också fått stöd för synen att väl fungerande energimarknader, däribland en välfungerande marknad för koldioxid,  spelar en nyckelroll i  att få till stånd investeringar på EU-nivå och att marknaderna  måste fortsätta att utvecklas. Detta tillsammans med ett stabilt och transparent EU-regelverk är avgörande för att få till stånd nödvändiga investeringar. Sverige har också fått gehör för behovet av politiskt och finansiellt stöd (inom befintliga ramar) för att öka investeringarna i fjärrvärme.
Se PM för vidare information.

Förslag till svensk ståndpunkt
Regeringen föreslår att Sverige ställer sig bakom ordförandeskapets förslag till rådsslutsatser. 

6. Övrigt
 a) Lägesuppdatering om EU:s externa förbindelser på energiområdet.
- Information från ordförandeskapet och kommissionen
Dokument: 9090/15

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Externa förbindelser på energiområdet har behandlats återkommande. 

Bakgrund
TTE-rådet (energi) har traditionellt en stående punkt på dagordningen där läget i olika löpande internationella energidialoger rapporteras. Syftet med de dialoger som förs är att utveckla goda relationer med EU:s energipartners för att på så sätt söka trygga EU:s framtida energiförsörjning och främja det internationella klimatarbetet. I dessa dialoger företräds EU vanligen av ordförandeskap och kommissionen, som här förväntas rapportera om nyligen genomförda och kommande internationella möten. Vid TTE-rådet den 8 juni ges information om trilateralt samarbete mellan Ukraina-Ryssland-EU samt Energigemenskapen för Sydöstra Europa.

6 b) Återrapportering från European Nuclear Energy Forum (ENEF)
- Information från den tjeckiska delegationen

Dokument: 9093/15

Bakgrund
Kommissionen har tidigare föreslagit att det europeiska forumet för kärnkraft (ENEF) - ett diskussionsforum - ska gå upp i det bredare Berlin forum, som behandlar övrig baskraftsindustri. Flera medlemsstater har sedan dess velat poängtera vikten av att ENEF fortsätter som en separat process. Den tjeckiska delegationen väntas vid energiministermötet redogöra för ENEFs senaste möte i Prag den 26-27 maj 2015. 

6 c) Det inkommande ordförandeskapets arbetsprogram
- Information från den luxemburgska delegationen
Dokument: 9091/15

Bakgrund
Luxemburg är ordförande i ministerrådet mellan den 1 juli och 31 december 2015. På energiområdet väntas Luxemburg prioritera fortsatta diskussioner om hur ett styrramverk bör se ut för att genomföra det klimat- och energipaket till 2030 som Europeiska rådet beslutade om i oktober 2014. Det luxemburgska ordförandeskapet avser att anta rådsslutsatser om ett styrramverk vid TTE-rådet i november. Luxemburg förväntas  även hantera ett kommande förslag från kommissionen om reviderat Energimärkningsdirektiv.
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