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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om riskkapital.>>
Motivering

Vårt lands välstånd är till stor del beroende av att vi har växande och välmående företag. Därför behövs ett klimat som välkomnar nya initiativ, där företagare välkomnas och där investerare är en uppskattad och värdefull del. Med fler kvinnor och män som ser entreprenörskap och företagande som naturligt och självklart kommer vårt land att stärkas.

Alliansregeringen har redan tagit många viktiga steg för att uppmuntra, förenkla och underlätta för företagande. Det framgår inte minst i skriften ”Växtkraft” som beskriver 172 olika insatser och områden som främjar jobb och företagsamhet i hela landet.

Ett återkommande bekymmer för många företagare in spe och för mindre företag som vill växa är frågan om riskvilligt kapital. Flera undersökningar visar att företag stannar i växten på grund av att det saknas eller är brist på riskvilligt kapital.

Borttagandet av förmögenhetsskatten är i sammanhanget en viktig markering och något som underlättar tillgång till kapital i Sverige. Det behövs dock fler åtgärder för att ta bort befintliga hinder för tillväxt.

En översyn av beskattning av riskvilligt kapital är ett av flera viktigt steg för ökat företagande och för framtida kapitalförsörjning. Det bidrar till ökat företagande och därmed i förlängningen till ökat välstånd.

Under senare år har affärsänglar allt oftare uppmärksammats. En affärsängel investerar kapital i och tillför kunskap till företag med tillväxtpotential. Affärsängeln är oftast en person med erfarenhet och kunskap av företagande som genom att tillföra kapital, kompetens, engagemang och sitt nätverk hjälper företag att utvecklas.

Eftersom affärsänglar är privata investerare kan de vanligtvis ta snabbare investeringsbeslut än andra samtidigt som de investerar lägre belopp än riskkapitalbolagen och samtidigt som de engagerar sig personligen i företagen. Affärsängelns finansiella medverkan kan förstås ske på olika sätt. Affärsängeln kan köpa in sig i företaget och, eller kanske enbart, låna ut pengar till företaget.

Enligt Tillväxtverket är det svårt att få fram tillförlitlig statistik över hur många och stora affärsängelinvesteringar som görs i Sverige varje år. En uppskattning av volymen är minst 3 miljarder kronor per år. Gjorda uppskattningar visar också på att det informella riskkapitalet i tidiga investeringsskeden kan vara så stort som 4–6 gånger det formella riskkapitalet (via riskkapitalbolagen).

Eftersom risken för affärsänglar bedöms högre än för vanliga investerare finns det goda skäl att stärka de nätverk som finns och också se över beskattningen av det kapital som investeras. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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