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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att återinföra riksmötets högtidliga öppnande i Rikssalen och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
Motivering
Sveriges monarki är en av de äldsta i världen och vårt land har varit ett kungarike så länge vårt land har existerat. Monarkin är en enande kraft som står över partipolitikens splittring i dagens samhälle, men den är också en viktig bärare av vår gemensamma historia, vårt kulturarv och svensk identitet.
Monarkin är en hörnpelare i det svenska samhället, precis som den demokrati som beslutat att Sveriges statsskick fortsatt ska vara konstitutionell monarki. Konstitutionell monarki är den enda demokratiska tradition som vi i Sverige har att luta oss emot och monarkin är därför både en värdefull symbol för vårt land och en viktig länk tillbaka till vår historia och vårt kulturarv. Monarkin förenar oss med tidigare och kommande generationer, och den stärker den svenska samhällsgemenskapen.
Varje samhälle är i behov av viss kontinuitet, kulturell gemenskap och en känsla av samhörighet. I en tid då Sverige genomgått stora förändringar på kort tid så är monarkin en viktigare symbol än någonsin.
Det starka bandet mellan riksdagen och kungahuset har varit särskilt tydligt i år när Sverige firar 500 år av självständighet.
För att särskilt markera att både riksdagen och den svenska monarkin är viktiga hörnstenar i det svenska statsskicket bör riksdagsstyrelsen återinföra riksmötets högtidliga öppnande i Rikssalen.
Riksdagens högtidliga öppnande var en årlig tradition som hölls i Rikssalen på Stockholms slott, och det högtidliga öppnandets anor går tillbaka åtminstone till Gustav II Adolfs tid som regent och införandet av riksdagsordningen 1617.
Rikssalen byggdes för riksdagen och togs i bruk år 1755, och konungen öppnade riksmötet i rikssalen varje år fram till 1975, men sedan dess har riksdagens plenisal varit platsen för riksmötets öppnande.
Det är hög tid att återinföra traditionen av riksmötets högtidliga öppnande för att värna våra traditioner och vår gemensamma historia.
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