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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om polishögskola i Västsverige.>>
Motivering

Västsverige är en region, vars samhällen befinner sig i utveckling och som växer. När ett samhälle utvecklas behöver det finnas mer av samhällelig service och trygghet. I flera år har Västsverige arbetat för att få en polishögskola till Västsverige. Det som hänt, i och för sig glädjande, är att det blir en polisutbildning i Trollhättan, med 10 studentplatser i en distansutbildning. Målsättningen är att studenterna ska komma från närområdet.

Detta är ett första steg i rätt riktning, men det är helt otillräckligt för regionen. Sverige behöver ett ökat antal poliser och därmed behövs det en gedigen grund för utbildningar på flera håll i landet. Det måste vara möjligt att vara vuxen och ha familj, och ändå kunna studera till polisyrket. Då kan inte studieorten ligga alltför långt från hemmet. Det är många gånger viktigt att man har en viss livserfarenhet för att studera till polis; det behövs i vårt sammansatta samhälle.

Det är även angeläget att frågan om behovet av antalet poliser som vi behöver i landet hålls levande. Det måste finnas poliser i hela vårt land. Det måste finnas poliser från skilda uppväxtmiljöer, likaväl som en blandning både etniskt, geografiskt och åldersmässigt. Det finns studier som visar att morgondagens brottslighet till stor del kommer att vara mer organiserad än idag och även mer gränsöverskridande. Därför får vi inte ge avkall på polisutbildningens omfattning och lokalisering.

Vi förordar en etablering av en polishögskola till Västsverige. Det är bra att det kommer att finnas en distansundervisning i Trollhättan, men det är otillräckligt, både för regionens behov och för Sverige som helhet.

Västsverige har en mångfald bland befolkningen, det finns flera etniska grupper som kan rekryteras till en kommande polishögskola, liksom det finns många ungdomar som kan tänkas studera till polis. En polishögskola i Västsverige skulle fylla många funktioner, både som utbildningscenter och som förebyggande vad gäller brottsligheten.
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