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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över gällande lagstiftning så att adoptivföräldrar har samma möjligheter att nyttja vårdnadsbidraget som biologiska föräldrar.>>
Motivering

Från och med den 1 juli 2008 öppnade regeringen möjligheten för kommuner att införa kommunala vårdnadsbidrag. Tanken med vårdnadsbidraget är att göra det ekonomiskt lättare för de föräldrar som själva vill ta hand om sina barn på hel- eller deltid längre än föräldraförsäkringen räcker. Ersättningen ligger på max 3 000 kronor skattefritt per månad och är tillgänglig för föräldrar med barn mellan ett och tre år. Förutsättningen är att familjen har använt 250 dagar av föräldraförsäkringen. 

Vårdnadsbidraget är ett första steg i en rättvisereform som möter den moderna familjens skiftande behov. De familjer som vill kan senarelägga förskolestarten, eller tillbringa mer tid med barnen under småbarnsåren genom att gå ner i arbetstid. Samtidigt avlastas förskolorna, vilket gör det lättare att uppnå målen med mindre barngrupper och ökad kvalitet för de barn som börjar tidigt. 

Anmärkningsvärt är dock att utformningen av lagen hindrar många adoptivföräldrar från att nyttja reformen. Mer än hälften av alla adoptivbarn är två år eller äldre när de kommer till Sverige. Detta medför att när familjen tagit ut 250 dagar av sin föräldraförsäkring har barnet redan hunnit fylla tre år och är inte berättigat till vårdnadsbidrag. Även de familjer som adopterar yngre barn får problem då det är omöjligt för dem att söka bidrag för att vara hemma de två år som bidraget gäller. 

För att ge adoptivbarn samma rättigheter som biologiska barn beräknas föräldrapenningen från den dag då familjen fått barnet i sin vård. På samma sätt anser jag att man borde beräkna rätten till vårdnadsbidrag. Alla barn har rätt att få tillbringa mer tid med sina föräldrar. Adoptivbarn som nyligen bytt miljö har extra stort behov av detta under den första tiden med föräldrarna. Regeringen bör därför snarast se över lagstiftningen avseende vårdnadsbidrag för adoptivföräldrar.

	<Stockholm den 30 september 2008
	

	Inger Davidson (kd)
	>






