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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:269 av Markus Wiechel (SD)
Sveriges Kubapolitik
Markus Wiechel har frågat mig hur det kommer sig att Sverige inom FN har valt att stödja en annan Kubapolitik än vad som kommunicerats från biståndsministern och vad som har stöd från majoriteten i riksdagen.
Den andra november röstade FN:s generalförsamling om Kubas årligt återkommande resolution som fördömer USA:s embargo mot Kuba. Som tidigare år fick resolutionen ett stort stöd. 187 medlemsländer röstade för resolutionen. USA och Israel – i likhet med ländernas tidigare röstmönster – röstade emot och Ukraina avstod. Somalia, Venezuela och Moldavien röstade inte. Sverige ingick i gruppen om 187 medlemsländer som röstade för resolutionen, i likhet med övriga EU:s medlemsstater.
Resolutionen har behandlats varje år i FN:s generalförsamling sedan 1992, och Sverige har röstat för resolutionen alla år förutom år 1992 (avstående) och 2011 (röstade ej). 
EU:s medlemsstater har konsekvent röstat för resolutionen, vilket har sin utgångspunkt i värnande av frihandeln och förhoppningen om att global handel ska leda till modernisering och reformer på Kuba. 
Sverige har under hösten inom ramen för EU-samarbetet uppmanat till att en diskussion om PDCA[footnoteRef:2]-avtalet och dess resultat inleds. Bakgrunden är att situationen i Kuba fortsatt är oerhört bekymmersam, trots insatser från såväl Sverige som EU för att främja demokrati och mänskliga rättigheter i landet. För att en översyn ska ske krävs stöd från ett flertal medlemsländer, och Sverige fortsätter vara tydligt inom EU-samarbetet med att nuvarande engagemangspolitik med Kuba inte ger önskad effekt. [2:  Political Dialogue and Cooperation Agreement between the European Union and its Member States and  Cuba] 

Stockholm den 29 november 2023


Tobias Billström
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