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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om arbetsmiljöplaner vid ansökan om bygglov.

Motivering
I samhällsdebatten är arbetsmiljön allt oftare uppe till diskussion och då med koppling till sjukskrivningstalen. Tittar man i realiteten på hur det ser ut kan man konstatera att byggbranschen är en av de mest skadedrabbade i Sverige.

Antalet anmälda arbetsskador har dessutom ökat mellan 1997 och 2001, framför allt när det gäller belastningsskador och fallolyckor. Sjukskrivningstiderna är långa.

Var tredje skada inom byggbranschen är en belastningsskada. Dessa skador är särskilt vanliga bland betongarbetare, plåtslagare, murare och målare. En femtedel av skadorna inom byggbranschen beror på fallolyckor, främst fall från höjd.

En ökad press och korta arbetstider samt bristande planering och arbetsberedning ger upphov både till stress och till ökade risker för olyckor och ohälsa.
Brister i arbetsmiljön beror ofta på otillräckliga kunskaper om arbetsmiljö, missar i projekteringen, dålig samordning av projekt och alltför korta bygg​tider. Exempelvis är fallrisker, olämpliga arbetsställningar och tunga lyft inte tillräckligt väl förebyggda.

Ofta saknas dessutom kunskap om organisationens betydelse. Nya metoder i branschen, som motverkar risker i arbetsmiljön, tar tid att genomföra.

För att komma tillrätta med de allt för höga olyckstalen bör en arbetsmiljöplan inlämnas som ett obligatorium vid ansökan om bygglov hos kommunerna.
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