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Ny lagstiftning för sms-lån



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lagstiftningen som berör s.k. sms-lån.>>
Motivering

Sms-lånen har snabbt blivit en skuldfälla, i första hand för ungdomar, och antalet ärenden hos kronofogden som beror på obetalda sms-lån har vuxit i det närmatse lavinartat.

Genom att på det här sättet låna via mobilen kan man snabbt och utan sedvanlig kreditprövning ansöka om krediter på en eller några tusenlappar och få pengarna insatta på sitt konto inom en kvart. Lånen skall betalas tillbaka inom någon månad och räntan dvs. kostnaden är skyhög, i en del fall ända upp till 800 procent. Något som också Konsumentombudsmannen föga förvånansvärt ansett vara ocker.

Konsumentverket har för övrigt påtalat att lagstiftningen är alldeles ”för slapp” när det gäller sms-lånen. Långivaren behöver vare sig informera om ångerrätt, effektiv ränta eller göra ordentliga kreditprövningar.

Riksdagen bör därför med syftet att erbjuda ett bättre skydd för konsumenten skyndsamt se över och förstärka lagstiftningen som reglerar den här sortens utlåning.
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