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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3555 av Björn Söder (SD)
Resursbrister vid NFC
Björn Söder har frågat mig om regeringen avser att skjuta till mer pengar till NFC och vilka andra åtgärder regeringen och jag tänker vidta för att komma till rätta med de problem som NFC under en längre tid haft.
De senaste åren har Polismyndigheten fått kraftigt höjda anslag. Anslagsnivån i löpande priser har ökat från 22,6 miljarder kronor 2017 till 30,5 miljarder kronor 2021, vilket utgör en ökning på 35 procent. Under dessa år har NFC kontinuerligt utökat sin bemanning. Regeringens budgetförslag för nästa år kommer att presenteras för riksdagen i budgetpropositionen som överlämnas den 20 september.
Vad gäller frågan om vilka andra åtgärder regeringen och jag tänker vidta för att komma till rätta med de problem som NFC har är det viktigt att beakta att vi i Sverige har fristående myndigheter. Myndighetens ledning, i detta fall rikspolischefen, ansvarar inför regeringen för att verksamheten bedrivs effektivt och enligt gällande rätt. För myndigheter gäller, om inte riksdagen eller regeringen har beslutat annat, att myndighetens ledning beslutar om organisation, handläggning av ärenden och former för verksamheten i övrigt. 
Med det sagt är det självklart så att jag, vilket jag tidigare har informerat om, fortlöpande följer verksamheten och vid behov agerar för att myndigheten ska ha så goda förutsättningar som möjligt att utföra sitt uppdrag. Som jag har beskrivit i tidigare frågesvar pågår ett aktivt och prioriterat arbete vid Polismyndigheten för att hantera ärendebalanserna och bättre anpassa verksamheten efter de stora behoven av forensiska analyser.
Stockholm den 8 september 2021



Mikael Damberg
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