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Det statliga ägandet på apoteksmarknaden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att avveckla det statliga ägandet av Apoteket AB och Apoteksgruppen på den omreglerade apoteksmarknaden.>>
Motivering

Apoteksomregleringen, där det statliga monopolet i branschen upphörde 2010, har varit en succé. Över 35 % fler apotek, utökade öppettider, tydligt fokus på kunden och utveckling av nya tjänster på apoteken.

En stor andel av apoteken drivs idag av privata aktörer och de drivs med hög kvalitet och omsorg om kunden. Samtidigt finns två statligt ägda apoteksaktörer kvar på marknaden: Apoteket AB och Apoteksgruppen, trots att de privata aktörerna bevisat att de klarar att driva apoteken med den kvalitet och service som krävs. Det är nu dags att ta nästa steg och avveckla det statliga ägandet i branschen.

Under de snart fyra år som vi haft en omreglerad apoteksmarknad har mycket positivt skett för kunderna. Många fler apotek, utökade öppettider, nya tjänster och förbättrad service är bara några exempel på att omregleringen varit bra för patienter och kunder.

Samtidigt finns ett fortsatt statligt ägande på apoteksmarknaden, dels i Apoteket AB, dels i den statliga franchisekedjan Apoteksgruppen. Under de fyra år som gått sedan omregleringen, står det nu klart att de nya privata aktörerna klarar det samhällsuppdrag som det innebär att driva ett apotek. De gör det effektivt och med god kvalitet. Under de omständigheterna finns ingen anledning att staten ska fortsätta bedriva apotekshandel. Låt de privata aktörerna fortsätta att utveckla apoteksbranschen.
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