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Överlåtelse av tillstånd att fiska ål



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att dagens ålfisketillstånd ska övergå till att vara överförbara mellan personer.>>
Motivering

Ålen anses vara en hotad art och flera åtgärder har införts för att skydda ålen. EU har beslutat om en återhämtningsplan och i Sverige finns en nationell förvaltningsplan. Det svenska förhållningssättet och synen på problematiken är mycket seriös. Bland annat innebär det att ålfiske är förbjudet, med undantag för vissa yrkesfiskare och i vissa vatten. Antalet yrkesfiskare som innehar tillstånd att fiska ål är strikt begränsat.

Levande kust och skärgård, gynnande av småföretagande och ett vidmakthållande av ett småskaligt insjö- och kustnära fiske är viktiga värden. Men dessa värden riskerar att gå förlorade om inte möjligheten att överlåta företaget som bedriver kustfiske/ålfiske till annan person finns.

Dagens innehavare av ålfisketillstånd riskerar att bli de sista svenska ålfiskarna. Detta på grund av att de, till skillnad mot vad som annars är brukligt med företag och rörelser, inte kan överlåta sina företag till annan person. Orsaken till detta är att tillståndet att fiska ål är personligt och ej överlåtbart. Detta är självklart inte en rimlig ordning och den riskerar att leda till att dagens ålfiskeföretag ej kan fortsätta sin verksamhet när tillståndshavaren dör.

Med stöd i ovanstående må därför riksdagen för regeringen tillkännage som sin mening att dagens ålfisketillstånd ska övergå till att vara överförbara mellan personer.
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