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Snabba insatser för ungdomar vid arbetslöshet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om snabba insatser för ungdomar vid arbetslöshet.>>
Motivering

Det senaste året har vi sett hur arbetslösheten stigit i hela landet. Allra mest har ungdomarna drabbats. Ungdomsarbetslösheten är idag ca 25 % och den tenderar att bli långvarig. Det är svårt för alla som mister sitt arbete, men den som är ung riskerar att inte ens komma in på arbetsmarknaden över huvud taget. Detta kan vara förödande för samhällsutvecklingen i stort men framförallt för den unge som saknar kontakt och samhörighet och social tillvaro.

Det finns också många ungdomar som inte ”finns någonstans”. De söker inga skolor, de är inte registrerade hos Arbetsförmedlingen, de bara flyter runt. I dag har inte heller kommunen det uppföljningsansvar man tidigare hade. Därför är det viktigt att åtgärder sätts in snabbt när en ung står utan sysselsättning. Att som idag vänta i 90 dagar innan den unge får någon som helst hjälp eller stöd från Arbetsförmedlingen är alldeles för lång tid. 

Därför bör regeringen ompröva sina insatser för de arbetslösa ungdomarna och öka ambitionen till att en första kontakt ska vara etablerad inom en vecka och en insats bör vara påbörjad om behov av detta föreligger inom 30 dagar.  

	<Stockholm den 2 oktober 2009
	

	Helene Petersson i Stockaryd (s)
	>






