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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om regelverk kring lättläst text och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillgänglighet är ett viktigt politiskt mål och rätten att delta i det demokratiska samtalet ska omfatta alla och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Demokrati förutsätter att alla ges möjlighet att delta på sina villkor. Tillgänglighet är ett viktigt politiskt mål och rätten att delta i det demokratiska samtalet ska omfatta alla. Det är rimligt att all relevant offentlig information som riktar sig till medborgarna också ska publiceras på lättläst svenska. Det är viktigt för många grupper som exempelvis personer med intellektuell funktionsnedsättning och nya svenskar med ett annat modersmål. Att alla medborgare har lika tillgång till samhällsinformation, oavsett läs- och språkförmåga. För att skapa ett mer inkluderande samhälle måste vi säkerställa att lättläst information alltid erbjuds. Regelverket kring krav på lättläst text behöver förtydligas och stärkas. Offentliga handlingar liksom annan information från stat, region och kommun bör alltid kunna fås på lättläst svenska när så önskas. Den lättlästa texten måste då också vara lättillgänglig och lätt att hitta till. Det är en fråga om demokrati och allas lika rätt till delaktighet i vårt samhälle. För att skapa ett mer inkluderande samhälle måste vi säkerställa att lättläst information alltid erbjuds. Därför föreslås ett tydligare och starkare regelverk för lättläst text i offentlig verksamhet.
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