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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över hur bygglov kan göras mer ändamålsenliga för etablering av vindkraftsparker och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har unikt goda förutsättningar för en fossilfri energimix. Det finns dessutom en bred politisk enighet om att mängden förnybar energiproduktion bör öka i framtiden. En självklar komponent i en förnybar energiproduktion är vindkraft. Men för att det ska bli verklighet krävs att lagstiftningen också går i takt med utvecklingen.
Utvecklingen av vindkraftverk går i snabb takt. Längre rotorblad och mer effektiva generatorer gör att effekt kan tas ut även vid låga vindhastigheter. Kostnaden per producerad kilowattimme har sjunkit drastiskt bara de senaste åren.
En begränsande faktor är däremot bygglovsprocessen för vindkraftverk. Entreprenörer som ansöker om bygglov kan under tiden bygglovet prövas få tillgång till nya, större och mer effektiva verk. Detta eftersom att tiden för bygglovsprövning är så lång att nya modeller blir tillgängliga på marknaden. Självklart kommer då en entreprenör vilja använda den senaste och mest effektiva tekniken.
När detta sker behöver ett nytt bygglov sökas, eftersom att betongfundament som planerades med mindre verk står för nära varandra om längre rotorblad nu är möjliga. En dyr och ineffektiv process. Men det finns en lösning på detta problem. Bland annat i Norge har man utvecklat så kallade box-tillstånd. Där kan en entreprenör ansöka om att anlägga en vindkraftspark i ett område och sedan förfoga fritt över var fundamenten för nya verk sätts upp.
På så sätt garanteras att alla nya vindkraftsparker använder den allra senaste och mest energieffektiva tekniken. Ett liknande förfarande bör undersökas om det kan göras möjligt i Sverige.
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