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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av avregleringen av elmarknaden.>>
Motivering

Sedan 1996 har vi en avreglerad elmarknad i Sverige. Avregleringen skulle skapa fler aktörer på elmarknaden och på så sätt pressa priserna och ge kunderna större valfrihet.

Verkligheten visar däremot något helt annat. Elpriserna är nu högre än någonsin. Tre kraftbolag äger 90 % av all kraftproduktion och distribution på nätet. Detta faktum gynnar varken industrin eller enskilda konsumenter.

Kalla vintrar när vår inhemska produktion inte räcker till och upphandling sker på Nordpool skapar ett orimligt högt elpris. Den dyraste producerade elen sätter priset på all el, vilket resulterar i orimligt höga vinster för de tre stora kraftbolagen som i praktiken bildat ett oligopol på elmarknaden. Över 30 miljarder tas från konsumenter och hamnar i fickorna på Fortum, Eon och Vattenfall. Det drabbar hushållen i Sverige och hämmar konkurrenskraften för den svenska industrin.

En översyn av måluppfyllelsen och konsekvenserna av avregleringen av elmarknaden bör genomföras. Sällan har väl en så stor samhällsförändring gynnat producenter och missgynnat konsumenter. Tvärtemot vad som var målsättningen med avregleringen av elmarknaden.
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