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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om villkor för veteranfartygsflottan.>>
Motivering

Sverige är en nation med lång och framstående marin- och varvstradition och historia. Detta arv omfattar också ett antal ännu sjögående motordrivna museifartyg, vars drift stöds av Statens maritima museer i samarbete med ideella veteranfartygsföreningar.

Många av dessa veteranfartygs motorer är i original eller ersatta av likvärdiga och samtida producerade motorer, med helt andra krav på både kunskaper om hur de hanteras och med vilka drivmedel de tankas.

En av dessa ideella föreningar är Motortorpedbåten T38:s vänner, som har bildats för att verka för och stödja Marinmuseum Karlskrona i att bevara och vårda T38 som ett levande, sjögående museifartyg. Föreningen bildades år 2000 av den skara frivilliga som sedan 1994 jobbat med fartyget samt de som varit dess besättning sedan 1997. Omfattande renoveringar har gjorts, bland annat med att ersätta fartygets två uttjänta huvudmotorer av Isotta Fraschinimodell med två samtida, för att bevara fartyget i sitt originalskick.

Fartygens maskiner är konstruerade för att drivas med Avgas 100LL-bränsle, men i och med den nya drivmedelslagen (2011:319) följer att detta bränsle endast får säljas till kolvmotordrivna luftfartyg. Det innebär tyvärr att försäljningen till vår veteranbåtsflotta måste upphöra. Därmed riskeras möjligheten till att kunna visa upp ett levande kulturhistoriskt marint arv i sin rätta miljö.

Skulle maskinerna i veteranmotorfartygen behöva anpassas till annat bränsle, krävs genomgripande ombyggnationer av befintliga originalmaskiner. Detta skulle vara förenat med omfattande kostnader, som veteranbåtsföreningarna svårligen kan bära, förutom det att fartygen då också förlorar i sitt museala värde.

Till saken hör att den kvantitet Avgas 100LL-bränsle som veteranfartygsföreningarna önskar få undantag för att få köpa, är försvinnande liten i förhållande till den mängd bränsle och därmed också mängd utsläpp som tillåts för kolvmotordrivna luftfartyg. Även antalet veteranfartyg i förhållande till antal kolvmotordrivna luftfartyg samt gångtid för dessa är helt olika.

Vikten av att bevara vårt marin- och industrihistoriska arv till efterkommande generationer kan inte nog understrykas och alla möjligheter till att visualisera detta genom att upprätthålla möjligheten att visa upp dem i sin rätta miljö är oskattbara. Därför bör om möjligt en översyn om undantag för veteranflottiljen från den nya drivmedelslagen göras eller alternativt att drivmedelslagen även omfattar veteranbåtsflottiljen.
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