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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skatteprocesser mellan företag och Skatteverket.>>
Motivering

Huvudregeln på skatterättens område är att Skatteverkets beslut är omedelbart verkställbara, även om de inte har vunnit laga kraft. Detta kan vara problematiskt eftersom en skatteprocess kan ta flera år, särskilt om det sker en prövning i flera instanser. Om skattemålet inte avgörs slutligt i kammarrätten utan överklagas till Regeringsrätten kan det ta ännu längre tid.

Om ett företag påförts betydande skattebelopp på ett sätt som slutligen visar sig vara oriktigt kan detta få allvarliga konsekvenser. I värsta fall kan företaget tvingas i konkurs innan skattemålet är färdigbehandlat.

Mellan en fjärdedel och en femtedel av alla överklagade beskattningsbeslut inom vissa beslutskategorier ändras i större eller mindre omfattning efter en prövning i länsrätten. Man kan därför ifrågasätta om den gällande ordningen är rimlig.

Reglerna avseende statens ansvar för motpartens rättegångskostnader bör också ses över. Möjligheterna att ålägga staten att betala motpartens rättegångskostnader när staten har förlorat ett skattemål bör öka.

Mot bakgrund av ovanstående bör följande övervägas:

Beviskraven inom skatteprocessområdet bör ses över.

Anstånd med betalning av en skatteskuld bör regelmässigt medges i samband med överklaganden, utom i sådana fall då ett överklagande uppenbart inte kan leda till en ändring.

Statens ansvar för motpartens rättegångskostnader bör ses över i sådana fall då staten förlorar ett skattemål.
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