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Svar på fråga 2023/24:70 av Azra Muranovic (S)
Utvisning av belarusier
Azra Muranovic har frågat mig på vilket sätt jag tänker agera inom mitt ansvarsområde för att säkra att asylprocessen för belarusier säkerställs och att rättssäkerheten i asylbedömningarna skärps.
Den svenska regeringen ser, i likhet med frågeställaren, med stor oro på de senaste årens utvecklingen i Belarus. Regeringen är tydlig i sitt fördömande av regimens kränkningar av mänskliga rättigheter och angrepp på oppositionen. Sverige har också varit pådrivande för de EU-gemensamma sanktioner som riktats mot landet. Sverige behåller samtidigt sitt långsiktiga engagemang för att främja demokrati och respekt för mänskliga rättigheter i Belarus. 
Antalet asylsökande från Belarus och andelen som beviljas skydd varierar stort mellan EU:s medlemsstater. Skyddsbehov i asylärenden prövas individuellt av Migrationsverket. Migrationsverket analyserar händelseutvecklingen i de länder där asylsökande har sitt ursprung för att kunna göra väl underbyggda bedömningar av skyddsbehovet. Den som bedöms ha behov av internationellt skydd beviljas uppehållstillstånd i enlighet med utlänningslagen. Saknas sådana skäl ska personen som utgångpunkt lämna Sverige. Ett beslut som går den enskilde emot kan överklagas till migrationsdomstol.
Att asylprocessen är rättssäker och att den har en hög legitimitet är viktigt och regeringen följer Migrationsverkets arbete på detta område. I enlighet med Tidöavtalet kommer också en översyn av asylprocessen göras i syfte att stärka kvalitet, enhetlighet och rättssäkerhet.
Stockholm den 11 oktober 2023



Maria Malmer Stenergard
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