
2008/09 
mnr: MJ210
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1109
Motion till riksdagen
2008/09:MJ210
av Sten Bergheden (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Tvärvillkor för lantbrukare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tvärvillkoren för lantbrukare.>>
Motivering

I lantbrukets naturliga förutsättningar styr nederbörden skördens mängd och kvalitet. På senare år har dock det nya mer opålitliga klimatet försvårat för lantbrukare som får miljöstöd för skötsel av våtmarker. Många marker svämmas över av kraftig nederbörd och gör det omöjligt för djuren att beta marken. Varje år kontrollerar länsstyrelsens personal miljöstödsmarkerna, och förvuxna marker ger kännbara avdrag för lantbrukarna. 

   Det är inte rimligt att en lantbrukare ska få sanktioner eller indragna EU-medel för att denne inte klarat att fylla alla mål i tvärregelsystemet. Regelsystemet är idag synnerligen byråkratiskt, och reglerna är svåra att överblicka. Lägg därtill att bedömningsgrunderna är godtyckliga och tillämpas på olika sätt över landet.

Detta system är lika orimligt som om en person som kör för fort med bilen inte bara skulle få böter och bli av med körkortet utan också mista till exempel barnbidrag eller studiebidrag. Därför att det viktigt att snabbt se över tvärreglerna och göra dem mer flexibla. Vi kan inte låta kantig myndighetsutövning äventyra en positiv landsbygdsutveckling.

	<Stockholm den 19 september 2008
	

	Sten Bergheden (m)
	>






