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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör göra en grundlig översyn av vilka stimulanser som ger störst effekt på konsumenternas motivation att köpa en miljöbil i stället för en fossilbränsledriven bil.>>
Motivering

Den 1 juli 2009 försvann miljöbilspremien på 10 000 kronor vid inköp av en miljöbil. Regeringen beslutade att dra in miljöbilspremien i förtid trots att regeringen, när premien infördes 2007, lovade att den skulle gälla hela året 2009.

Miljöbilspremien har varit populär och framgångsrik när det gäller försäljningen av miljöbilar. Andelen miljöbilar har ökat och i början av 2009 fanns det drygt 5,2 miljoner personbilar registrerade i Sverige. Av dessa var drygt 200 000 miljöbilar vilket motsvarar cirka fyra procent av den totala personbilsparken.

Genom att regeringen dragit in miljöbilspremien förlorar nya miljöbilsköpare även privilegiet med att slippa trängselskatt i Stockholm samt gratis parkering, förmåner som var kopplade till miljöbilspremien. Först skapar regeringen en efterfrågan av s.k. miljöbilar hos miljömedvetna konsumenter och därefter drar man in verkningsfull drivkraft som stimulerar denna viktiga efterfrågan utifrån den klimatutmaning vi står inför. Det är djupt olyckligt.

Organisationen Bil Sweden har gjort en analys av miljöbilsförsäljningen i Stockholm sedan miljöbilspremien togs bort. Miljöbilsförsäljningen har rasat med 53 procent i Stockholm.   

I stället inför regeringen nya miljöbilsregler i form av att miljöbilar befrias från fordonsskatt de första fem åren. Den tidigare miljöbilspremien ersätts alltså med en skattebefrielse som ska träda i kraft den 1 januari 2010, men gälla retroaktivt och tillämpas för bilar som tas i bruk fr. o.m. den 1 juli 2009. Men skattebefrielsen ger inte samma starka incitament för konsumenten att köpa en miljöbil som miljöbilspremien gjorde. Det visar bl.a. den ovan refererade analysen av Bil Sweden.

Socialdemokraterna har i stället föreslagit en ny grön bonus. Vi vill se en grön bonus på 25 000 kronor till den som köper en miljöbil och som samtidigt skrotar en bil som är minst nio år gammal.

Mot denna bakgrund bör regeringen ta initiativ till en grundlig översyn av vilka stimulanser som ger de mest effektiva och framgångsrika effekterna på konsumenternas motivation att köpa en miljöbil i stället för en fossilbränsledriven bil.
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