
2013/14 
mnr: U293
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S4115
Motion till riksdagen
2013/14:U293
av Åsa Lindestam m.fl. (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Fler svenskar på tjänster i FN



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en strategi för hur Sverige ska kunna inneha fler viktiga poster inom Förenta nationerna.>>
Motivering

Sverige har tidigare varit en ledande nation i världssamfundet Förenta nationerna. Vår röst var stark i världen och engagemanget för internationellt samförstånd, fred och demokrati var starkt i det svenska samhället. Vi menade att vi kunde förändra världen, inte ensamma men tillsammans med andra. Vårt ekonomiska bidrag till FN är fortfarande ett av de högsta i världen.

Otaliga svenskar har gjort stora insatser för FN genom åren. Dag Hammarskjöld var organisationens andre generalsekreterare, Hans Blix har lett det viktiga vapeninspektionsarbetet och Jan Eliasson är i dag biträdande generalsekreterare. På lägre nivåer är det dock skralt. Sverige har inte den representation som man kan förvänta sig av ett land med vårt engagemang.

I Sverige finns många kompetenta personer som skulle behövas inom FN. Det gäller både inom administration, som förhandlare och i fält.

Ett exempel är UN Women som för oss är ett viktigt organ och där vi saknar svensk representation. Vi har rykte om oss att vara framgångsrika på jämställdhet och då borde vi dela med oss av vårt kunnande.

Sverige behöver en strategi för att se till att fler svenskar kan delta i FN:s arbete. Det bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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