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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en samordnande funktion mellan myndigheter för att lyfta sekretess och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sekretess mellan statliga myndigheter kan ställa till problem när de behöver samarbeta på olika områden. Samarbetet mellan Försäkringskassan, a-kassan, Arbetsförmedlingen och sjukvården behöver förbättras och utvecklas för att kunna anpassa och matcha individer som hamnat i kläm mellan olika myndigheter. Det förekommer att den enskilda individen hänvisas fram och tillbaka mellan Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen då de har olika syn på arbetsförmågan. Till exempel anses man för sjuk för att arbeta men för frisk för att vara sjukskriven. Som enskild individ hamnar man lätt i limbo och förhindras stöd till återgång i arbete och en inkomst. Många av de som drabbas av sekretessens baksidor och dåligt samarbete mellan våra statliga myndigheter drabbas av psykisk ohälsa men även en försämrad ekonomi.
Det behövs en samordnande funktion för att lyfta sekretessen mellan olika instanser för att lyckas hitta lösningar som är individanpassade och förhoppningsvis leder tillbaka till jobb eller utbildning. Finsam har en roll i detta arbete och samordnar till viss del Försäkringskassan, Arbetsförmedlingen samt kommun och region. Men deras arbete är inte tillräckligt för att nå alla individer. Allt för många trillar mellan stolarna. Här behövs ett nytänkande för att nå ut till flera individer i olika åldrar och se till att deras arbetsförmåga tas till vara. Det är inte rimligt att någon ska få problem på grund av samarbetssvårigheter mellan våra statliga myndigheter. 


	Magnus Manhammar (S)
	




2
2
image1.emf

