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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda ett återupptagande av retreatverksamhet inom Kriminalvården, och möjliggöra retreater rikstäckande, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kriminalvården har tidigare anordnat s.k. retreater för intagna klienter. Tanken med retreater är att klienterna ska få tillfälle att dra sig tillbaka och lyssna inåt, reflektera och kunna möta sig själva på djupet. Det finns även möjlighet till bikt där klienterna får tillfälle att berätta om sina gärningar och handlingar, för att kunna bearbeta dem och förändra sitt liv.
Retreatverksamhet har tidigare erbjudits på bland annat Kumlaanstalten utanför Örebro. Resultaten har varit positiva och verksamheten uppskattad både av intagna och av Kriminalvårdens personal. Sedan 2018 är dock retreaterna pausade då Kriminalvården upplever en akut platsbrist och har behövt prioritera om sina resurser.
I regeringsställning har Kristdemokraterna varit med och vidtagit flera åtgärder för att få bukt med platsbristen, genom rekordstora ekonomiska anslag och en långsiktig plan för utbyggnad. I takt med detta bör retreatverksamheten kunna återupptas. Retreater bidrar starkt i rehabiliteringen och det finns flera studier som visar att metoden minskar risken för återfall i brottslighet. Med tanke på de goda effekter som visats bör ambitionen vara att möjliggöra retreater rikstäckande.
Kristdemokraterna vill därför utreda ett återupptagande av retreatverksamhet inom Kriminalvården. Utredningen bör även titta på hur retreater kan möjliggöras rikstäckande.
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