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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ändringar i regelverket angående flyttbidrag till arbetssökande.

Motivering
Ett problem i dagens samhälle är att arbetstillfällen och arbetssökande inte är jämnt fördelade i landet. I vissa delar finns det arbeten och i andra delar av landet ett överskott på arbetssökande. En förutsättning för att så många människor som möjligt ska kunna få ett arbete är att människor är beredda att flytta till orter där arbete finns.

Arbetsförmedlingen har som en av sina uppgifter att förmå arbetssökande att söka arbete även på annan ort än hemorten. I det fall den arbetssökande finner ett lämpligt arbete så långt hemifrån att en flytt blir nödvändig finns det möjlighet att söka flyttbidrag.

Dessa flyttbidrag gäller dock inte för alla utan endast för vissa grupper. Är du till exempel en ungdom förutsätts du inte ha något större möblemang som kostar att förflytta.

Självklart borde flyttbidrag till en arbetssökande inte grundas på förutfattade meningar om olika grupper, utan vara relaterad till den faktiska livssituationen och de ekonomiska förutsättningar individen har.

Med hänvisning till det ovan anförda anser jag att reglerna för flyttbidrag till arbetssökande bör ses över.
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