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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna till en översyn för att bryta upp bankoligopolet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa bankskatt på storbankernas räntenettovinster och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skapa incitament och stöd för nya och mindre banker att etablera sig på finansmarknaden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Framför oss ser vi ett behov av att bygga ut civilförsvarsberedskapen och försvaret och att finansiera ökade välfärdskostnader till följd av demografin samt vidta åtgärder för att uppnå klimatmålen och både minska och möta pågående klimateffekter. Inte minst måste bostäder och infrastruktur byggas.
Allt detta måste finansieras. Skatteuttag och finanspolitik måste dock vara och upplevas rättvist. Man kan tänka sig flera sätt att göra den statliga skatten mer rättvis.
Men hur man än gör bör inte, och detta är en gammal sanning, skatter hanteras isolerat. Det största problemet är balansen mellan löneskatt och skatt på kapital, där det senare är gynnat på ett sätt som inte är skäligt.
Det finns även skeva konsumtionsskatter och avdrag som inte är gynnsamma för den ekonomiska utvecklingen. Att råda bot på detta är också prioriterat. Ett sätt att söka acceptans för en justering skulle exempelvis kunna vara att ökade kapitalskatter paras med sänkta inkomstskatter för låg- och medelinkomsttagare. 
I Sverige har vi en banksektor där fyra affärsbanker har en oligopolliknande ställning. Skulle problem uppstå hos en eller flera av dessa banker så riskerar det att slå hårt mot hela landets ekonomi och skulle potentiellt kunna utlösa en nationell kris.
Sveriges nuvarande banksektor har med andra ord oerhörda proportioner i förhållande till landets ekonomi och en översyn bör initieras för att se över möjligheterna för bankoligopolet att brytas upp och öppna upp för mer konkurrens.
Vi anser också att det bör införas en bankskatt på räntenettovinster. Regeringen bör också överväga att utreda hur de svenska bankernas oligopolställning kan brytas upp.
Dessa åtgärder kommer att bidra till att stärka vår välfärd och säkerställa att banker bidrar rättvist till vårt samhälle.
Brytning av bankernas oligopolställning
Den svenska banksektorn domineras av ett fåtal stora aktörer, vilket skapar en oligopolmarknad där konkurrensen är begränsad. Detta leder till högre avgifter och sämre villkor för konsumenterna. För att stärka konkurrensen och förbättra konsumenternas villkor föreslår vi en rad åtgärder för att bryta upp denna oligopolställning. Detta kan inkludera:
Främjande av nya aktörer: Skapa incitament och stöd för nya och mindre banker att etablera sig på marknaden.
Regeländringar: Införa regelverk som främjar konkurrens och förhindrar marknadskoncentration.
Ökad transparens: Kräva att banker är mer transparenta med sina avgifter och villkor för att underlätta för konsumenter att jämföra alternativ.
Konsumenträttigheter: Stärka konsumenträttigheter och skydd mot oskäliga avgifter och villkor.
Genom att införa en bankskatt på räntenettovinster och bryta upp de svenska bankernas oligopolställning, tar vi ett viktigt steg mot en mer rättvis och balanserad ekonomi. Dessa åtgärder kommer inte bara att stärka vår välfärd utan också säkerställa att de som tjänar mest och de stora bankerna bidrar rättvist till vårt samhälle.
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