
2010/11 
mnr: Sk400
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1907
Motion till riksdagen
2010/11:Sk400
av Tomas Tobé (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Inkludering av mark- och trädgårdsarbeten i ROT-avdraget



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inkludera mark- och trädgårdsarbeten i ROT-avdraget.>>
Motivering

ROT-avdraget är en av regeringens mest uppmärksammade och lyckade reformer den föregående mandatperioden. Skatteverket har räknat fram att nästan 650 000 personer har utnyttjat avdraget, och Finansdepartementets beräkningar visar att på lång sikt handlar det om hela 12 000 fler personer i arbete. Detta samtidigt som reformen har en väldigt liten eller på sikt positiv effekt på statsfinanserna.

Men den kanske viktigaste effekten av reformen är att den förvandlar svarta jobb till vita. Det innebär att människor som tidigare har gått med osäkra svarta anställningar nu ges förmånen till en pensionsgrundande inkomst, försäkringsskydd och därmed en ökad trygghet. Reformen är positiv för företagen, den enskilde och för statskassan.

Inom mark- och trädgårdsbranschen återfinns en viss problematik som inom byggbranschen med en andel svartarbeten. Genom att inkludera även dessa tjänster inom ROT-avdraget skulle en liknande positiv utveckling, som inom byggbranschen, kunna uppnås. Regeringen bör därför överväga att, när statsfinanserna tillåter, inkludera mark- och trädgårdsarbeten i ROT-avdraget.
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