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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1322 av Saila Quicklund (M)
Skattelättnader för fjällräddarna
Saila Quicklund har frågat mig hur jag ser på möjligheterna för de svenska fjällräddarnas krav på skatteavdrag för skotrar och övrig utrustning samt på möjligheten till avskrivning likt den som gäller för skogs- och jordbruksutrustning.
Staten ansvarar för fjällräddningstjänsten. Den som medverkar i räddningstjänst eller i övning i sådan tjänst har rätt till skälig ersättning för kostnader för resa och uppehälle samt för arbete och tidsspillan. Rätten till ersättning omfattar också skada på kläder och andra personliga tillhörigheter. Ersättningens storlek har preciserats i ett avtal mellan Polismyndigheten och Svenska Fjällräddares Riksorganisation. I avtalet framgår exempelvis vilken ersättning som lämnas vid utryckning och för snöskoter som används.
Huvudregeln vid tjänstebeskattning är att utgifter för att förvärva och bibehålla inkomster är avdragsgilla. Enligt fastlagd praxis krävs att utgifterna har varit nödvändiga för tjänsten för att avdragsrätt ska föreligga. Det är Skatteverket och i slutändan domstolarna som avgör om förutsättningarna i det enskilda fallet är uppfyllda för att avdrag ska medges och i så fall med vilket belopp. 
Om fjällräddningen istället genomförs inom ramen för en bedriven näringsverksamhet behandlas tillgångarna i form av t.ex. skotrar och övrig utrustning på samma sätt som andra tillgångar som ingår i en näringsverksamhet när det gäller avskrivningar med mera.
Stockholm den 30 maj 2018
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