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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om tandvården och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tandhälsan har alltmer blivit en klassfråga. Under senare år saknar allt fler ekonomiska möjligheter att besöka tandläkare. Vid ökad ålder innebär tandvården en större och viktigare del av hälsan. Det innebär att eftersatt tandvård skapar ett större vårdbehov. Tänderna är en viktig del av övrig hälsa och välbefinnande.
Även psykiskt är det en påfrestning att inte ha tänder i munnen. Idag finns det människor som drar sig för att gå ut, att visa sig, på grund av eftersatt tandvård. Detta är inte värdigt ett välfärdssamhälle. Det behövs en reform som gör att tandvården blir en del av övrig sjukvård.
Socialdemokraterna har tidigare tagit initiativ till att utreda och föreslå hur tandvårdssystemet kan utvecklas för att uppnå en mer jämlik tandhälsa och ett mer resurseffektivt tandvårdssystem. Förslagen från utredningen och remissynpunkterna bör kunna ligga till grund för en reform av tandvårdssystemet så att det kan närma sig hälso- och sjukvårdens system i syfte att gynna en regelbunden och förebyggande tandvård.
Tandvården i Sverige håller en hög kvalitet, men det förekommer även fusk och felaktiga utbetalningar. Kontrollen av tandvårdens aktörer och tandvårdsstödet behöver stärkas så att våra skattepengar går till det som de är avsedda för. Vi vill därför föreslå att
tandvård skall ingå i samma högkostnadsskydd som övrig sjukvård på samma villkor
regeringen går vidare med förslagen från tandvårdsutredningen för att förbättra det allmänna tandvårdsstödet
kontrollen av tandvårdens aktörer och tandvårdsstödet stärks, så att våra skattepengar går till det som de är avsedda för.
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