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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör få i uppdrag att skärpa straffen för trafficking och människosmuggling och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kristdemokraterna har länge arbetat för att trafficking och människosmuggling skall försvåras. Idag arbetar Sverige mot detta genom samarbete inom Europol, via polisen, tullen och samarbete med frivilligorganisationer så som ECOAC. Men även om vi samverkar internationellt, och jobbar förebyggande samt brottsbekämpande nationellt, så ser vi att problemen med trafficking och människosmuggling kvarstår. 
Vi bör därför intensifiera vårt arbete för att motverka de kriminella organisationer som arbetar med denna verksamhet. Mer samarbete med civilsamhället i kombination med förstärkningar av tull och polis är nödvändigt. Ytterligare samverkan inom EU är också nödvändigt om vi skall stoppa denna typ av internationella brott. 
[bookmark: _GoBack]Samtidigt räcker det inte med samverkan och mer resurser; vi måste också skärpa straffen för dessa brott. Regeringen bör därför utreda vad man kan göra för att ytterligare motverka trafficking samt människosmuggling och även genomföra skärpning av straffsatserna som avser dessa brott. 
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