
2009/10 
mnr: So492
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1590
Motion till riksdagen
2009/10:So492
av Lisbeth Grönfeldt Bergman (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Gårdsförsäljning av alkohol i Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillåta gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker i Sverige.>>
Motivering

Många, däribland Jordbruksverket, är positiva till att tillåta gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker. Motståndarna framför EU:s regelverk som det största hindret för att tillåta detta. Ingen kan nämligen på fullaste allvar mena att lokal försäljning av till exempel vin hos svenska vinodlare skulle innebära någon folkhälsorisk. Att tillåta gårdsförsäljning av alkohol menar man istället skulle sätta Systembolagets monopol i ett ohållbart läge. Så behöver givetvis inte var fallet. I Finland tilläts gårdsförsäljning av vin redan 1995, och den finländska varianten av alkoholmonopolet finns trots det kvar. Att tillåta gårdsförsäljning av vin eller öl utgör inget hot mot vårt nuvarande alkoholmonopol.

Däremot innehåller alkoholmonopolet med dess nuvarande utformning snarare hinder för svenska småskaliga alkoholproducenter som vanligen har svårt att sälja sitt sortiment via Systembolaget. Produkterna som där säljs ska representera ett tvärsnitt från hela världen. Det drabbar våra inhemska småproducenter vars sortiment och producerade volymer snarare alltså lämpar sig för försäljning på en gårdsbutik än på Systembolaget med dess storskaliga ambitioner.

Runtom i Europa betraktas gårdsförsäljning av vin men även annan alkohol i många fall som en självklarhet. För mig är det självklart att svenska producenter ska ha samma villkor som sina konkurrenter i resten av EU. Det är därför önskvärt att svenska producenter snarast tillåts sälja alkoholhaltiga drycker i gårdsbutiker.
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