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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:402 av Anders W Jonsson (C)
Uppföljning av finansiell samordning inom rehabiliteringsområdet
Anders W Jonsson har frågat mig om jag och regeringen kommer att ta några initiativ för att åter ge samordningsförbund möjlighet att följa upp resultatet av gjorda insatser.
Under 2021 initierade Försäkringskassan ett arbete med att ersätta det äldre uppföljningssystemet, SUS. SUS har använts av samordningsförbunden för att följa upp resultaten för de individer som deltar i samordningsförbunds-finansierade insatser. Under 2022 beslutade Försäkringskassan att enbart driftsätta de delar av det nya uppföljningssystemet som inte innehåller personuppgifter. Bakgrunden till detta var att Försäkringskassan i arbetet med att utveckla det nya uppföljningssystemet konstaterade att det finns oklarheter kring det rättsliga stödet för att utbyta personuppgifter mellan myndigheterna. 
Som jag tidigare har framfört är det bra att Försäkringskassan har uppmärksammat detta. Behovet av att följa upp samordningsförbundens insatser får inte ske på bekostnad av den enskildes rättssäkerhet. Samtidigt är det angeläget att det kan göras en uppföljning på individnivå av samordningsförbundens arbete. Enligt uppgift utreder Försäkringskassan för närvarande de rättsliga förutsättningarna för att kunna utbyta personuppgifter inför ställningstagande om att göra en framställning till regeringen i frågan.
Stockholm den 2 januari 2024



Anna Tenje
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