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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vindkraftssamordnare.>>
Motivering

Utsläppen av koldioxid måste minska för att hejda den globala uppvärmningen. Sverige ligger i många avseenden i framkant när det gäller klimatarbetet. Samtidigt kan vi konstatera att vi vid en internationell jämförelse har en hög elförbrukning. Elförbrukningen måste reduceras som ett led i att hejda den globala uppvärmningen.

Vi behöver också öka andelen energi som kommer från förnybara energikällor. Vindkraften har stor potential i Sverige. Under den förra mandatperioden utsåg regeringen fyra vindkraftssamordnare för olika regioner i landet. Deras uppdrag har varit att underlätta samspelet mellan vindkraftsproducenter, myndigheter och andra aktörer på central, regional och lokal nivå. Samordnarna har kunnat driva på och lyfta fram vindkraften i olika sammanhang. Vindkraftssamordnarna har en viktig funktion för att underlätta utbyggnaden av vindkraft i Sverige. De vindkraftssamordnare som nu finns bör därför få fortsätta sitt arbete.

För att öka vindkraftens omfattning behöver också administrationen förenklas för bygglov och miljötillstånd för vindkraftverk. Vidare finns begränsningar i kraftnätens möjlighet att ta emot all den el som produceras av vindkraftverken. Möjligheterna att föra över kraft behöver därför ses över.
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