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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lagen om anställningsskydd och sjukskrivna.>>
Motivering

Dagens arbetsliv innebär för många arbetstagare ett högt drivet tempo med ständigt nya krav.

Samtidigt innebär det att allt fler med begränsad arbetsförmåga trängs ut i öppen arbetslöshet. Regeringens attityd går ut på att skuldbelägga den enskilde sjuke. Ofta beskrivs människor som att de lever på bidrag eller överutnyttjar skattepengar i stället för att se orsakerna till sjukskrivningen.

Oftast startar förloppet med korta sjukskrivningsperioder med begynnande svårigheter att klara av vanliga arbetsuppgifter som så småningom övergår till en långtidssjukskrivning. Inga rehabiliterande insatser görs, dvs. arbetsgivaren gör litet eller inget åt situationen.

Den sjukskrivne hamnar utanför och riskerar, förutom försämrad hälsa, även sitt jobb och anställning. Dagens lagstiftning lägger ansvaret på den enskilde arbetstagaren och i princip friskriver arbetsgivaren från ansvar för rehabilitering och återkomst till arbetsplatsen.

Arbetsgivaren kan med stöd av regeringens stötande lagstiftning enkelt säga upp den sjukskrivne anställde med hänvisning till att arbetstagaren inte själv tar tillräckligt ansvar för sin egen rehabilitering! Detta är stötande och strider mot den tidigare praxis som vilar på aktivt deltagande från parterna på arbetsmarknaden.

Det är av yttersta vikt att lagen om anställningsskydd även fortsättningsvis kan användas för sitt yttersta syfte – att garantera ett anställningsskydd utan godtycklighet. Lagen måste reformeras så att det återfår sin huvudfunktion – att ge anställda trygghet i arbetslivet.
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