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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regional trängselavgift.>>
Motivering

Trängselskatten syftar till att styra trafiken genom att prissätta trängsel. Ekonomiska incitament kan användas som miljöstyrande åtgärd, den som förorenar ska betala. Skatten används även som delfinansiering av infrastruktur.

Trängselskatten kan ge ett effektivare nyttjande av trafiksystemet genom att en del resenärer och transportörer väljer andra transportmedel, restidpunkter eller rutter för sin resa. Därmed kan även utsläppen av partiklar minska och bullerkällor minska till antalet. Genom en förbättrad kollektivtrafik kan trängselskatten bidra till att fler väljer att åka kollektivt.

Trängselskatten är en statlig skatt vars utformning bestäms av riksdagen. Rådigheten över utformning och anpassningar med ett regionalt helhetsperspektiv torde främst åligga de lokala regionala och lokala beslutande församlingarna.

Allt fler regioner kan komma att nyttja möjligheten för att styra trafiken i syfte att värna miljön samt för att delfinansiera åtgärder. Förutsättningarna ser olika ut, och behoven förändras över tid. Det regionala inflytandet och ansvaret är viktigt att uppmärksamma. Kunskapen om behoven, miljöproblemen och behovet av samordning med till exempel bostadsbyggande gör att makten över besluten bör förstärkas på regional nivå. Trängselavgifter skulle därmed i framtiden kunna beaktas tillsammans med andra avgifter i egenskap av miljöåtgärder såsom miljöåtgärd för dubbdäck och avgifter för anordnande av parkeringslösningar. Åtgärder som kan förbättra miljön i form av minskade luftföroreningar och trängsel behöver ses som en helhet och därmed behöver även rådighet över beslut utformas därefter. Den statliga trängselskatten bör i framtiden utformas som en regional trängselavgift.
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