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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att genomföra en översyn av åldersgränserna för avgiftsfri screening och kallelse till mammografi och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag kallas kvinnor i åldern 40–74 år till mammografi, med ett intervall på 18–24 månader. Antalet insjuknade i bröstcancer ökar med stigande ålder. 25 % inträffar hos kvinnor som är äldre än 74 år. 8 av 10 kvinnor vill fortsätta med mammografi efter 74 år enligt en undersökning av Cancerfonden. Det är ett krav från Cancerfonden att kvinnor över 74 får gå på mammografi. Trots detta upphör den avgifts- och remissfria mammografiscreeningen i många län när kvinnor fyllt 74 år – i enighet med socialstyrelsens rekommendationer. En del regioner har dock valt att gå längre än socialstyrelsens rekommendationer och låter nu kvinnor över 74 själva boka tid för bröstcancerscreening utan remiss från hälsocentral. Region Gävleborg är en av de regioner som nyligen beslutat att ta bort den orättvisa åldersgränsen.
Att rädda liv när det är möjligt är en attityd- och samvetsfråga, som påverkar både den enskilda kvinnan och samhället. Det här är en rättvise- och jämlikhetsfråga. När redan så många regioner har gått före borde socialstyrelsen gå efter. För en jämlik och rättvis mammografi i hela landet.
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