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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1592 av Annika Qarlsson (C)
Migrationsverkets ärendehandläggning
Annika Qarlsson har frågat mig hur jag säkerställer att Migrationsverkets ärendeprövning sker på det enklaste och mest effektiva sättet. 
Handläggningstiderna i asylärenden påverkar den enskilde, statens planering och kommunernas mottagande i hög utsträckning. Det är därför en prioriterad fråga för regeringen att handläggningen av asylärenden är effektiv. Att ett ärende ska handläggas så enkelt, snabbt och kostnadseffektivt som möjligt utan att rättssäkerheten eftersätts följer av förvaltningslagen. Vidare ger den nya förvaltningslagen, som trädde ikraft den 1 juli i år, ökade möjligheter för den enskilde att ta till vara sin rätt till en effektiv prövning.
Regeringen för en nära och löpande dialog med Migrationsverket och har också lämnat uppdrag till Migrationsverket med syftet att uppnå ökad effektivitet. Migrationsverket har till exempel fått i uppdrag att redovisa en plan för hur handläggningstiderna för asylärenden kan göras kortare genom bland annat produktivitetsökningar. Vidare har regeringen gett myndigheten i uppdrag att genomföra åtgärder för att utveckla en mer ändamålsenlig och effektiv organisation. Regeringen förväntar sig att de åtgärder som vidtas till följd av dessa uppdrag kommer att leda till ökad effektivitet.
När Migrationsverkets omställning och omorganisation är slutförd och genom ökat fokus på processutveckling och digitalisering, ökar förutsättningarna för högre effektivitet i prövningen av ärenden med bibehållen god rättslig kvalitet. Jag följer Migrationsverkets arbete med att öka produktiviteten och förkorta handläggningstiderna noga och är vid behov beredd att vidta ytterligare åtgärder.

Stockholm den 14 augusti 2018



Heléne Fritzon
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