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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om inrättandet av en samlad musikinstrumentmakarutbildning med hög internationell klass i Sverige.
Motivering
För närvarande saknas i Sverige en samlad och högkvalitativ utbildning av internationell standard för musikinstrumentmakare. Det finns musikinstrumentmakarutbildningar på några platser men för ett flertal musikinstrument saknas utbildning. Det innebär att de som vill bedriva sådana studier hänvisas till i huvudsak utländska utbildningar.
Behovet av musikinstrumentmakare är stora. Medelåldern bland dagens yrkesverksamma är hög. Det är dags för initiativ att möta detta behov. Nu finns förslag att förlägga en ny musikinstrumentskola i Katrineholm. Skolan skulle bli ett naturligt mötes- och kunskapscentrum i nära samarbete med både svenska lärosäten och utländska mästare. Utbildningen skulle kunna leda fram till gesällbrev eller mästarbrev. Idén stämmer väl med den kristdemokratiska tanken om yrkeshögskolor. Vid riksdagens tidigare behandling av detta förslag har hänvisats till att ansökan om att få starta en musikinstrumentmakarutbildning ingivits under beteckningen kvalificerad yrkesutbildning. Det är emellertid inte ett fullgott sätt att hantera frågan eftersom det ger utrymme för osäkerhet i planeringen av utbildningen. I stället bör, i särskild ordning via lämpliga myndigheter och deras regleringsbrev, uppbyggnaden av en musikinstrumentmakarutbildning initieras.
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