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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att betala ut gårdsstödet tidigare.>>
Motivering

Situationen för landets mjölkbönder är oerhört pressad, med följden att alltfler mjölkgårdar läggs ner. Anledningen är att bönderna hamnar i kläm när världsmarknadspriset på mjölk sjunker, samtidigt som priset på foder stiger kraftigt, bland annat till följd av torka i USA. För den enskilde företagaren är det omöjligt att själv hålla stånd emot dessa stora världsövergripande skeenden.

I denna situation har LRF (Lantbrukarnas Riksförbund) föreslagit att årets gårdsstöd ska betalas ut tidigare. LRF skriver: ”Vissa EU-länder har redan fått godkänt att betala ut bidragen i oktober. Med tanke på situationen för de hårt pressade mjölkbönderna och att vissa delar av Sverige dessutom har drabbats av ovanligt mycket regn under sommaren, borde även Sveriges regering begära detta.”

Skälen för dessa är goda, då en bibehållen svensk mjölkproduktion garanterar att mjölken vi dricker är producerad med stor hänsyn till både djur och miljö. Dessutom är mjölkbönderna viktiga genom att de skapar arbetstillfällen och bidrar till att hålla landsbygden levande. Mot denna bakgrund är det angeläget att regeringen följer utvecklingen årligen, och har en beredskap så att Sverige nyttjar den möjlighet som finns att betala ut gårdsstödet tidigare. Detta bör ges regeringen till känna.
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