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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en reglering av antagningsprocessen till olika skolor i en kommun.>>
Motivering

Skolans verklighet har förändrats i snabb takt. Idag anordnas utbildning på olika stadier av olika utbildningsanordnare – kommunala, privata och kooperativa. 

Allt fler friskolor med skilda inriktningar etableras. Den viktiga och angelägna målsättningen är, eller kanske snarare bör vara, att så långt möjligt möta elevernas skilda behov och önskemål, med andra ord att erbjuda alla elever möjlighet att välja skola och inriktning utifrån sina särskilda förutsättningar och intressen. 

Samtidigt etablerar sig på denna nya skolmarknad såväl kortsiktiga lycksökare som investmentbolag med ett dominerande intresse att maximera avkastningen på insatt kapital. Det finns en risk att det som måste bli en valfrihet för eleverna istället blir en valfrihet för producenterna att välja lönsamma elever.

Det är i sammanhanget mycket väsentligt att antagningen till olika skolor, det gäller såväl på gymnasienivån som på andra nivåer, sker på ett rättvist sätt. Det förutsätter i sin tur tydliga och likvärdiga antagningsregler för alla skolor, men också att antagningsprocessen är transparent, d v s öppen och möjlig att ta del av.

För att åstadkomma detta krävs en reformering och reglering av antagningsprocessen med lika och rättvis behandling som mål. Det är värt att överväga om inte antagningen borde centraliseras på kommunal nivå just för att garantera lika behandling och rättvisa.
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