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Avvisningar av asylsökande med fast och varaktig anställning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inte verkställa beslut om utvisning av flyktingar som uppfyller kraven om varaktig anställning i Ds 2007:27. >>
Motivering

För närvarande bereds en promemoria (Ds 2007:27) som innebär att flyktingar som har en fast, varaktig anställning ska kunna få arbetstillstånd utan att först behöva återvända till sitt hemland. Enligt planerna ska promemorian mynna ut i en proposition som kommer att hamna på riksdagens bord i början av 2008. 

I promemorian föreslås att en utlänning vars asylansökan avslagits ska kunna beviljas uppehållstillstånd för arbete utan att först behöva lämna landet. Villkoret är att den sökande haft en anställning sedan minst sex månader. Anställningen ska vara en tillsvidareanställning eller ha en varaktighet om minst ett år från ansökningstillfället och uppfylla de allmänna förutsättningarna för arbetstillstånd. Det finns flera aktuella fall i landet där de asylsökande sedan flera år tillbaka har ett fast jobb, är väl integrerade, betalar skatt och bidrar till samhällsbygget. 

Många asylsökande med fast anställning förväntas nu acceptera ett avvisningsbeslut. Det innebär att de måste lämna sin anställning och en ordnad tillvaro som välintegrerad medborgare i Sverige för att istället, från en osäker tillvaro i hemlandet, ansöka om arbetstillstånd för ett arbete man sedan flera år tillbaka skött klanderfritt. 

Problematiken har även uppmärksammats av Svenskt Näringsliv, som konstaterar att detta förfaringssätt skapar problem för de arbetsgivare som blir av med sin arbetskraft.

I denna tragiska hantering finns idag många förlorare: den asylsökande som vill göra rätt för sig, arbetsgivarna som förlorar kompetent arbetskraft, kommunerna som blir av med väl integrerade kommuninvånare osv. Vinnarna är framför allt de främlingsfientliga krafter som gärna tar tillfället i akt att tala om hur svensk flyktingpolitik fungerar.

Allt detta borde vara mer än goda skäl för regeringen att omgående fatta ett beslut om att stoppa de avvisningar som nu är aktuella av asylsökande med fast arbete i Sverige i avvaktan på ett kommande riksdagsbeslut.

	<Stockholm den 3 oktober 2007
	

	Eva Johnsson (kd)
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