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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att utreda eventuella reformbehov av lagstiftningen kring god man och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De senaste årens utveckling i Sverige har lett till ett ökat behov av gode män. Samtidigt har det vittnats om hur lagstiftningen i vissa delar inte är tidsenlig och att ersättningsnivåerna är så låga att det snarare blir en kostnad än en intäkt för den som åtar sig uppdrag som god man. 
Det kanske varken ska eller behöver vara alltför lukrativt att vara god man, men det är inte rimligt om det riskerar att innebära en kostnad att åta sig den typen av uppdrag. Det har också beskrivits att personer med uppdrag som god man har fått vänta upp till ett par år att få ersättning för sitt arbete. 
All lagstiftning behöver ibland ses över och moderniseras. Med tanke på att vi har en gammal lagstiftning på plats idag och att vi vet att det varit fråga om oegentligheter i godmanskåren är det dags att se över vilka förändringar som behöver göras. 
Regeringen bör därför se över möjligheten att utreda behoven av modernisering av lagstiftningen kring god man.
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