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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa incitament för att öka ungas sparande till egen bostad, exempelvis enligt norsk modell, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Bostadsbristen är en stor utmaning för vårt samhälle. Störst problem är det för många unga människor som idag saknar möjligheter att få en egen bostad på grund av svårigheter att få hyreskontrakt och höga priser på bostadsrätter. Att ha ett eget boende är samtidigt en del av att vara vuxen och att rå över sitt eget liv. Alltför många unga människor är idag utestängda på bostadsmarknaden.
En del av problemet ligger i svenskarnas förmögenhetsbildning. Sverige är ett rikt land, men svenskarna är samtidigt ett fattigt folk. Få människor har ett sparat kapital och ränteavdraget på bolån har uppmuntrat människor att ta stora lån på sina bostäder, snarare än att finansiera bostadsköpet med sparade pengar. När bolånetaket, som innebär att endast 85 procent av köpeskillingen för en bostad får finansieras med lån, infördes för att sänka belåningen på bostadsmarknaden fick många unga människor väldigt svårt att få ihop till en egen insats. Sex av tio unga mellan 18 och 25 år som tillfrågats i Svensk Fastighetsförmedlings Bobarometer när bolånetaket infördes svarade att de inte hade råd med de 15 procent av köpeskillingen som krävs i egen insats. 
Att svenskar, särskilt unga vuxna, har så lite besparingar är ett begynnande samhällsproblem. Förutom att man blir utestängd från bostadsmarknaden skapar det otrygghet, hämmar företagande och gör människor ekonomiskt sårbara. Sparande behöver uppmuntras och stimuleras i Sverige.
Ett sätt att stimulera sparande är att införa ett särskilt avdrag för bosparande för ungdomar, liknande det avdrag som tidigare fanns för pensionssparande. En sådan modell finns bland annat i Norge och kallas där för Boligsparing for ungdom (BSU). I Norge innebär det att unga vuxna upp till 33 år som bosparar får avdrag på skatten motsvarande 20 % av det sparade beloppet upp till 25 000 kronor under förutsättning att pengarna sedan används för köp av bostad.
Bostadsmarknaden måste reformeras på många sätt. Att stärka ungdomars möjligheter att spara ihop till insatsen för sin första lägenhet kan vara en viktig komponent.
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