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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om krav på samråd om elnätsavgifter.>>
Motivering

Fortum Distribution har aviserat kraftiga höjningar av elnätspriset i Täby kommun med i genomsnitt 50 % efter ett beslut av Energimarknadsinspektionen om s.k. samredovisning av elnätstariffer för Täby, Lidingö och Stockholm. Även Lidingö kommer att drabbas av stora prishöjningar medan Stockholm får en sänkning, dock mycket begränsad. Det här är inte första gången som Täby kommun drabbas av kraftigt höjda elnätspriser.

Ellagens regler om samredovisning syftar till att utjämna elnätstarifferna för kunder i glest befolkade områden med höga överföringskostnader mot tarifferna för kunder i mer tätbebyggda områden där överföringskostnaderna är lägre.

Täby kommun har kontaktat berörd myndighet för att få möjlighet att yttra sig innan beslut tas. Enligt uppgift från Energimarknadsinspektionen finns ingen sådan laglig skyldighet.

Enligt ett svar i riksdagen från näringsminister Maud Olofsson (dnr N2008/5758/E) angående avsaknad av kommunal påverkan på elnätsavgifter finns det idag inget som hindrar Energimarknadsinspektionen från att begära in synpunkter från berörda aktörer under beredning av ett ärende om samredovisning och prissättning av elnätsavgifter.

Uppgifterna från Energimarknadsinspektionen samt svaret från näringsministern visar på brister i nuvarande lagstiftning. Dagens system där Energimarknadsinspektionen inte bjuder in berörda kommuner till samråd vid beslut om samredovisning gör att det finns en uppenbar risk för att elnätsföretagen utnyttjar sin monopolställning för att slå vakt om uppenbart lönsamma elnätspriser ur egen synvinkel.

Gällande lagstiftning ger automatiskt kommuner möjlighet att yttra sig över ansökningar från energiföretag om s.k. nätkoncession för ellinjesträckning. Myndighetsbeslut som kan innebära stora ekonomiska konsekvenser borde i likhet med frågor om tekniska förändringar föregås av inhämtande av synpunkter från berörd kommun. Ellagen bör därför kompletteras så att det blir ett krav på samråd vid ärenden rörande samredovisning av elnätsavgifter.

	<Stockholm den 25 september 2008
	

	Malin Löfsjögård (m)
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