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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:10 av Anders W Jonsson (C) 
Hög inomhustemperatur på äldreboenden 
Anders W Jonsson har frågat mig om regeringen kommer att ge Boverket i uppdrag att ändra byggregler för att krav ska ställas på kylningsmöjligheter i äldreboenden.
Jag vill börja med att understryka att det är angeläget att äldre inte drabbas negativt av värmeböljor. För de som bor i äldreboenden är detta särskilt viktigt eftersom äldre ingår i en grupp som riskerar att påverkas mer än andra av värmen. 
Det finns möjligheter att arbeta med frågan på olika sätt i flera olika sammanhang. I övergripande planering som översiktsplanering och detaljplanering kan kommunerna använda sig av grönska och natur som kan bidra till att reglera temperaturen både lokalt i kvarteret, men också på stadsdels- och stadsnivå.
Boverkets byggregler innehåller krav på termisk komfort i byggnader. Reglerna är utformade som funktionskrav vilket betyder att det finns ett övergripande krav som ska uppfyllas men reglerna säger inte med vilken teknik det ska göras. Att installera kylanläggningar är en av de lösningar som finns men det finns också andra val man kan göra vid utformning av en byggnad som kan begränsa uppkomsten av höga temperaturer. Man kan exempelvis välja att göra fönsterarean mindre och att montera solskydd. Man kan också minska de interna värmelasterna genom eleffektiv belysning och utrustning. 
Folkhälsomyndigheten har både allmänna råd och vägledningar till hjälp för bedömningar och åtgärder som kan vidtas på för att hålla temperaturerna nere.  
Arbetet måste alltså bedrivas, och bedrivs, i flera sammanhang, exempelvis beroende på under vilken period i en byggnads livslängd åtgärder behöver sättas in. 
Regeringen följer detta arbete noga för att se om det i någon del behöver förstärkas. 
Stockholm den 27 september 2023



Andreas Carlson
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