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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra undantag för motorföreningar i lagförslaget och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Motorsport och motorintresse är en levande del av den svenska kulturen. Människor i alla åldrar, från stad och land, samlas i Sverige för att uppleva fart, teknik och gemenskap. Inom motorsporter används lustgassystem för att öka motoreffekten, vilket i vissa sporter utgör en avgörande komponent för att uppnå maximal prestation.
Samtidigt ser Sverigedemokraterna med stort allvar på användningen av lustgas i berusningssyfte och på de hälsoproblem som brukarna riskerar att drabbas av. Vi välkomnar därför ambitionen att motverka användning av lustgas som berusningsmedel genom att fastställa en åldersgräns, begränsa mängden lustgas som en privatperson kan köpa vid ett givet tillfälle och straffa den som uppsåtligen eller av oaktsamhet säljer lustgas i strid med bestämmelserna i lagförslaget.
Emellertid är det viktigt att skilja på ett legitimt bruk av lustgas, som propositionen gör med hänsyn till restaurangnäringen, och det missbruk som dessvärre har ökat bland befolkningen. Sverigedemokraterna anser att problemet ligger i att lustgas är lagligt och lättillgängligt i berusningssyfte, men att dessa problem kan åtgärdas samtidigt som rimliga undantag görs för såväl näringsidkare som motorsportintresserade.
Sverigedemokraterna föreslår därför att föreningar med motorinriktning ska ges undantag i lagen och tillåtas inhandla lustgas. Förutsättningarna för ett sådant undantag kan specificeras i de föreskrifter som meddelas i anslutning till lagen.
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