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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rökfria utomhusmiljöer.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
År 2005 beslutade riksdagen om rökförbud på krogar, caféer och restauranger. Denna lagstiftning var framsynt och har fått en mycket positiv effekt på arbetsmiljön för de anställda men även för gästernas välbefinnande. Jag anser att det nu är hög tid att gå vidare och ta ytterligare steg i syfte att skapa fler rökfria miljöer. 
Astma- och Allergiförbundet har i en opinionsundersökning konstaterat att en majoritet är för att tobakslagen skärps så att fler uteserveringar blir rökfria. Opinionsundersökningen från sommaren 2012 visade att hela 78 procent är för rökfria uteserveringar. Så många som en fjärdedel, 39 procent, har någon gång undvikit att besöka en uteservering på grund av cigarettrök. Stödet för rökfria uteserveringar hos allmänheten är med andra ord stort. 
[bookmark: _GoBack]Även Hotell- och Restaurangfacket anser att ett rökförbud är en bra idé. De har som mål att alla platser där man serverar mat ska vara rökfria. Det förekommer under sommartid att stora fönsterpartier/glaspartier som öppnas upp mot uteserveringar medför att röken ändå dras in i lokalerna. 
Nyligen presenterade Folkhälsomyndigheten en utredning om hur fler människor, i synnerhet barn, kan slippa att utsättas för andras tobaksrök på allmän plats. Enligt utredningen bör fler offentliga miljöer bli rökfria såsom entréer till byggnader som allmänheten har tillträde till, exempelvis vårdcentraler, sjukhus och affärer, samt platser där allmänheten väntar på kollektivtrafik, uteserveringar och lekplatser.
Mot denna bakgrund finns det anledning att överväga frågan om att utvidga lagstiftningen om rökfria miljöer till att gälla fler utomhusmiljöer.
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