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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:467 av Jonas Andersson i Linköping (SD) Spelsajter utan licens som riktar sig till svenska spelare
[bookmark: _GoBack]Jonas Andersson i Linköping har frågat mig hur jag avser att agera för att öka kanaliseringsgraden och hantera problematiken med spelsajter utan licens som riktar sig till svenska spelare. 
Det främsta syftet med omregleringen var att återta kontrollen över spelmarknaden och skydda svenska konsumenter. En viktig del i det är att stänga ute olagliga aktörer från den svenska spelmarknaden. 
I den nya spelregleringen finns ett flertal bestämmelser som syftar till att stänga ute olagliga spelföretag. Som exempel har straffen skärpts för främjande och tillhandhållande av olovligt spel i förhållande till vad som gällde enligt lotterilagen. Spelinspektionen har getts mandat att besluta om betalningsblockering och varningsmeddelanden. Vidare har en bestämmelse införts som gör spelares vinster på olagliga spelsajter skattepliktiga. Spelinspektionen har av regeringen i uppdrag att utöva tillsyn över efterlevnaden av spellagen. Den pågående Spelmarknadsutredningen har i uppdrag att föreslå ytterligare åtgärder för att stänga ute olicensierat spel. 
Regeringen följer utvecklingen noga och är beredd att vidta ytterligare åtgärder om det behövs.

Stockholm den 3 december 2019

Ardalan Shekarabi
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