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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett standardiserat vårdförlopp för personer utsatta för våld i nära relation och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Våld i nära relationer är vår tids dolda pandemi. Enligt Brottsförebyggande rådet (Brå) anmäldes 57 600 fall av misshandel 2021 där den som utsattes var bekant med gärningspersonen. För alla anmälda misshandelsbrott mot kvinnor begicks brottet av en bekant i 81 % av fallen, motsvarande siffra för män var 45 %. Under 2023 dödades 10 personer av en person de hade en parrelation med. 
När kvinnor söker vård måste det finnas en lyhördhet hos vårdpersonalen för att skaffa sig en tydlig bakgrund till situationen. Det borde kunna vara en självklarhet att lämna en destruktiv relation, men många saker påverkar för att kunna göra det. Vårdnad av barn, husdjur, ekonomisk utsatthet och bostad är några saker som försvårar för kvinnor att lämna. Samhällets skyddsnät för våldsutsatta kvinnor ser olika ut i landet. Detta påverkas av hur kvinnojourer finansieras och hur bostadsmarknaden ser ut. Precis som vid många sjukdomar så borde det finnas ett standardiserat, snabbt förlopp för samhället att ta hand om dessa kvinnor. Vård, skyddat boende, omsorg om barn, kontakt med skatteverk, polis och så vidare. Vården bör vara mer jämlik och därför behövs ett standardiserat vårdförlopp.
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