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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1421 av Cecilia Widegren (M) En nationell läkemedelslista

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser vidta för att en gemensam läkemedelslista med en väl avvägd balans mellan patientsäkerhet och integritet kan vara på plats senast i början av 2017. 

Regeringen är väl medveten om att behörig hälso- och sjukvårdspersonal, apotekspersonal och patienter behöver få tillgång till samlade uppgifter om patientens ordinerade läkemedel. Frågan är högt prioriterad inom Socialdepartementet. 

Två utredningar har analyserat detta problem och presenterat förslag på en så kallad gemensam läkemedelslista: SOU 2014:23 ”Rätt information på rätt plats i rätt tid” och SOU 2015:32 ”Nästa fas i e-hälsoarbetet”. Under remissrundorna fick båda betänkanden kritik från bland annat Datainspektionen, MSB, Justitieombudsmannen, Justitiekanslern och Advokatsamfundet. Det som särskilt fördes fram var att utredningarna gjort otillräckliga integritetsanalyser och proportionalitetsbedömningar vid lagda förslag. 

För att komma vidare i arbetet med den nationella läkemedelslistan har Socialdepartementet valt att, med beaktande av tidigare betänkanden och remissvar, ta fram en intern departementspromemoria innehållande ett förslag på utformning av en nationell läkemedelslista som gör att balansen mellan patientsäkerhet och den personliga integriteten blir optimal och ett nytt lagförslag på en nationell läkemedelslista som ger behörig hälso- och sjukvårdspersonal, apotekspersonal och patienter åtkomst till samlade uppgifter om en patients ordinerade läkemedel. 
Eftersom departementspromemorian innehåller förslag på ny lagstiftning behöver den beredas i sedvanlig ordning, vilket innebär remisshantering samt framtagande av lagrådsremiss och proposition för behandling i lagråd och riksdag. 




Stockholm den 11 juli 2016


Gabriel Wikström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





