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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att personer utan tillstånd att vistas i Sverige inte ska ha rätt till kommunalt försörjningsstöd och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Genom en ansvarslös invandringspolitik har Sverige hamnat i en situation där tiotusentals människor uppehåller sig illegalt i Sverige. Trots ambitioner från den rödgröna regeringen om annat har Sverige idag stora problem med att utvisa människor som uppehåller sig i Sverige utan tillstånd. Detta skapar en lång rad problem för samhället, undergräver trovärdigheten för svensk asylpolitik och leder till att barn och ungdomar riskerar att fara illa i en osäker tillvaro i ett parallellsamhälle.
Idag råder oklara regler för huruvida människor som uppehåller sig illegalt i Sverige har rätt till försörjningsstöd. I exempelvis Göteborg och Malmö har man beslutat att rätt till försörjningsstöd föreligger för barn till vuxna som uppehåller sig illegalt samtidigt som andra kommuner fattat beslut i motsatt riktning. Det är djupt otillfredsställande att regelverken på området kan se så olika ut beroende på var människor bor. Det är även problematiskt för svensk asylpolitik. Ska Sverige kunna upprätthålla en reglerad migrationspolitik är det grundläggande att den som inte har rätt att stanna återvänder. Genom att med ena handen underlätta att bryta mot svensk lagstiftning och med den andra handen försöka möjliggöra återvändande sänder Sverige idag ut dubbla signaler. Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag som om att det inte ska vara möjligt för personer som uppehåller sig illegalt i Sverige att berättigas till kommunalt försörjningsstöd.
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