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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en lag mot eftersupning.>>
Motivering

Riksdagen antog under förra mandatperioden en ny inriktning för trafiksäkerhetsarbetet. I stor enighet antogs den s.k. nollvisionen. Detta beslut var något av en revolution för synen på trafiksäkerheten. Nollvisionen, visionen om att ingen ska dödas eller skadas allvarligt i trafiken, innebär ett helt nytt sätt att se på trafiksäkerheten och trafiksäkerhetsarbetet.

I nollvisionens anda är det nu hög tid att lagstifta mot eftersupning. Det finns i dag kryphål i lagen. Den som kör onykter och orsakar en olycka kan hävda att han eller hon var nykter chaufför och att alkoholen intagits först efter olyckan. Möjligheten att förstöra bevisningen genom eftersupning måste undanröjas.

I Norge finns t.ex. en lagstiftning som gör det straffbart att konsumera alkohol intill sex timmar efter en händelse i trafiken som föraren varit inblandad i och som kan föranleda polisutredning. Den svenska lagstiftningen måste ändras för att rattfulla bilister inte ska gå fria i och med att de hävdar att de druckit först efter själva olyckan och inte innan.

	<Stockholm den 30 september 2008
	

	Britta Rådström (s)
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