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Insatser för äldre med funktionshinder



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om handlingsprogram för rehabilitering, hälso- och sjukvård samt omsorg för äldre med olika funktionshinder.>>
Motivering

Våren 2009 behandlade riksdagen en motion av Barbro Westerholm (2008/09:So223) om behovet av insatser för äldre med funktionshinder av olika slag. Motionen avslogs med hänvisning till olika utredningar om äldre som var under beredning i Regeringskansliet. Ingen av dessa tog emellertid upp äldre med andra funktionsnedsättningar än demens.

Äldre med funktionshinder är en heterogen grupp med olika behov. Trots det behandlas de i statistik och sammanställningar som en grupp med en uppdelning utifrån de insatser de får och inte utifrån de olika orsakerna till deras funktionshinder. Men insatserna måste göras utifrån de olika behov som föreligger. När det gäller människor med demens har vi god information om hur många de är och deras vård- och omsorgsbehov, men det finns många andra grupper äldre med behov som idag inte röner samma uppmärksamhet och som inte får den rehabilitering, hälso- och sjukvård samt omsorg som deras tillstånd motiverar.

Som exempel kan nämnas äldre med postpoliosyndrom. Eftersom vi inte haft några poliofall sedan 1977 minskar den gruppen, och den tycks inte vara prioriterad vare sig i vård eller i forskning. En annan grupp är äldre som blivit dövblinda. En tredje är människor med medfödda funktionshinder som Mb Down, vilka tidigare dog unga men som idag kan nå hög ålder.

Mot bakgrund av ovanstående anser jag att det behöver tas fram handlingsprogram för äldre med olika typer av funktionshinder i stil med det som Socialstyrelsen tagit fram för människor med demens. Detta bör ges regeringen till känna.
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