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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en flygplats i Sälen.>>
Bakgrund

Turistnäringen i Sälenfjällen med omgivning, även på den norska sidan, driver tyvärr ett projekt om en ny flygplats i Sälen. En statlig medfinansiering på 250 miljoner kronor har utlovats och regionens politiker har inte lyckats motstå påtryckningarna om att även från den nivån bidra ekonomiskt.

Motivering

De miljöskadliga utsläppen av klimatpåverkande gaser från trafiken ökar år efter år trots både internationella, statliga och lokala ambitioner att de ska minska. De största utsläppen per passagerarkilometer kommer från flyget. Att bygga nya flygplatser bör därför föregås av mycket noggranna överväganden om alternativ. Därutöver bör ökat buller i fjällvärlden beaktas. Stora upplevelsevärden skadas redan idag i området på grund av flyget.

Konsekvenserna för övriga flygplatser i regionen är dåligt belysta och alternativ som ur miljösynpunkt är bättre har inte på allvar övervägts. Den tänkta flygplatsen är avsedd för utrikes besökare och kommer inte att avlasta den olycksdrabbade vägtrafiken till och från Sälen. Att rusta vägen från den närbelägna flygplatsen i Mora är ett ur miljösynpunkt betydligt bättre alternativ för de långväga resenärerna, särskilt om trafiken körs med biogasbussar.

Den överväldigande majoriteten av besökarna till området kommer, om inget görs, även framledes att komma i egen bil med de risker det innebär både för miljön och för trafiksäkerheten. En satsning på skidtåg hela vägen med en utbyggd järnväg är på sikt det enda sättet att lösa både trafikproblemen och frågan om långsiktigt hållbara transporter till Sälen. De långväga resenärerna skulle då även få ett bättre flygutbud.

Riksdagen bör därför ge regeringen till känna som sin uppfattning att en ny flygplats i Sälen inte kan vara aktuell.
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