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Klimatet och inrättandet av en skördeskadefond



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en nationell skördeskadefond.>>
Motivering

Under senare år har vårt land drabbats av extrema väderomslag. Under sommaren 2006 följdes torka av kraftiga regn i Skåne. Under sommaren 2007 uteblev visserligen torkan men regnet blev desto värre. Inte minst södra Sverige har drabbats hårt, och många lantbrukare har fått se sina skördar gå till spillo. För enskilda lantbrukare har det handlat om avkastningar i mångmiljonklassen som har dränkts av regnet, vilket i många fall innebär ekonomisk katastrof. Ett exempel är en lantbrukare i Östergötland som fått se grödorna på 165 av sina 175 hektar förstöras av de översvämningar regnet orsakat.

Efter stormen Gudrun gavs möjligheter för skogsbrukare att ansöka om kompensation. Även för lantbrukare har det funnits vissa kompensationsmöjligheter vid dåliga eller uteblivna skördar genom främst EU. Privata försäkringar kan också utgöra ett alternativ. Som det ser ut i dag betalas dock ersättning endast ut för skador orsakade av hagel och torka, eller om lantbrukarna hunnit skörda sina grödor och de blir förstörda – exempelvis av översvämning – i magasinen. Med tanke på de förändringar vi ser i klimatet menar jag att en sådan gränsdragning är orimlig.

Det permanenta skördeskadeskydd som tidigare fanns i Sverige avskaffades 1994 efter överenskommelse mellan LRF (som då var huvudman) och staten (som hade övergripande ansvar). Även sedan skördeskadefonden avskaffades kvarstår dock det statliga ansvaret vid skador av naturkatastrofkaraktär. Frågan är hur det ska utformas i praktiken. Jag menar att det finns ett tydligt behov av att åter upprätta en nationell skördeskadefond, ur vilken lant- och skogsbrukare kan ansöka om kompensationer vid en klimatrelaterad katastrof. Mot bakgrund av den gångna sommaren, och att många lantbrukare nu riskerar konkurs, menar jag att inrättandet av en sådan skördeskadefond är överhängande.
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