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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett ökat ansvar från myndigheternas sida när det gäller information till arbetsgivare och sommar- och extraanställda och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att få erfarenheter från sitt första sommarjobb kan ha en stor betydelse för en persons fortsatta yrkesliv. Man kan få erfarenhet, kunskaper och kontakter som man har stor nytta av senare.
Tyvärr så är det så att alla inte får se den bästa och rätta sidan av arbetslivet. Det hänger många gånger ihop med att många, inte minst ungdomar, inte vet vilka skyldigheter och rättigheter man har på svensk arbetsmarknad. Tyvärr är det så att just sommarjobbare och extrajobbare hör till dem som råkar mest illa ut på arbetsmarknaden.
För att komma tillrätta med det så arrangerar LO varje sommar en kampanj där de besöker olika arbetsplatser för att få och ge information till dem som arbetar där. De informerar då både arbetsgivare och arbetstagare om reglerna på arbetsmarknaden och inrättar även en så kallad hjälptelefon dit folk kan ringa för att få råd. Behovet är stort och verksamheten mycket uppskattad, och organisationen ska ha stort beröm för att detta görs.
[bookmark: _GoBack]Samtidigt kan man inte undgå att tänka sig att detta är ett ansvar som ska delas av fler. Exempelvis fler av arbetsmarknadens parter men även myndigheter på olika nivåer. Detta för att få ett ännu större genomslag som förbättrar svensk arbetsmarknad ännu mer och ger arbetsgivare och anställda mer kunskap om vad som gäller i Sverige.
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