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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma med ett förslag som innebär att den verksamhet som föreslås i propositionen bedrivs permanent i stället för som försöksverksamhet samt att den ska gälla samtliga ämnen, och riksdagen tillkännager detta för regeringen. 
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sverigedemokraterna delar regeringens uppfattning att det utöver befintliga ingångar till läraryrket, krävs nya vägar för att lösa bristen på lärare. 
[bookmark: _GoBack]Sverigedemokraterna anser att regeringens förslag i grunden är bra, innebärande att personer utan lärarexamen – om de besitter tillräckligt goda ämneskunskaper – ska få möjlighet att arbeta som lärare medan de snabbutbildas i pedagogik.

Sverigedemokraterna anser dock att förslaget inte ska bedrivas som en försöksverksamhet – som föreslås ska stå i 2 kap 22 b §, utan det skall permanentas från start och utvärderas i sedvanlig ordning. Vi anser också att förslaget skall gälla samtliga ämnen då det kan vara svårt att i framtiden avgöra vilka ämnen som kommer lida brist på lärare, samt att få ett enhetligt skolsystem.     
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