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Förbättrad tandvård för äldre



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av förbättrad tandvård för äldre och de som har rätt till uppsökande verksamhet.>>
Motivering

Regler för uppsökande verksamhet och nödvändig tandvård infördes 1999. Statsbidragen till denna verksamhet utbetalas schablonmässigt utifrån en skattning av personkretsen som är kvalificerad för uppsökande verksamhet. Socialstyrelsens uppföljning visar att endast hälften av personkretsen nås av den uppsökande verksamheten.

Den förändrade tandvårdsförsäkring som trädde i kraft den 1 juli 2008 innebar ett nytt regelverk för personer över 65 år. Många upplever detta som en mycket stor försämring av sina villkor för tandvård.

Med hänsyn till de brister som finns för äldre och de som ingår i personkretsen för uppsökande verksamhet krävs en översyn av regelverket. Det är inte rimligt att landsting och regioner får en schablonmässig ersättning och endast når hälften av personkretsen. Uppföljningen visar även att variationen mellan landstingen är mycket stor. De landsting som lyckats bäst anför vikten av ett bra samarbete mellan landstingen och kommunerna. Medlen som betalas ut till landstingen baseras på skattningen och ingen avräkning mot det verkliga antalet undersökta patienter görs. Detta kan inte vara rimligt.

I tandvårdsförsäkringen som infördes den 1 juli ingår en tandvårdscheck på 150 kr. För patienter över 75 år är checken på 300 kr. Checken var tänkt som en stimulans för att komma igång med regelbundna besök. Checken är ett tillgodohavande hos Försäkringskassan som räknas av vid första bästa besök i tandvården. Besöket blir lite billigare men många upplever att de ändå inte har råd med den tandvård de egentligen behöver.

Det finns skäl att se över möjligheterna till förbättrad tandvård för äldre och dem som har rätt till uppsökande verksamhet.
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