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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om insatser för de kvinnor som utsätts för sexuellt våld.>>
Motivering

Sexuellt våld är ett samhällsproblem med stor spridning. Bemötande, vård och dokumentation av kvinnor som utsatts ser idag olika ut inom vården. Det är viktigt att offret erbjuds stöd och vård efter övergreppet. Det måste ske i det akuta skedet men även så länge behov av behandling kvarstår.

Många flickor och kvinnor blir tvingade till sin första sexuella erfarenhet, en erfarenhet som sedan kan komma att följa dem under skolgången, i arbetslivet och i äktenskapet med kränkande kommentarer, sexuella övergrepp och våld som en del av vardagen. Konsekvenserna kan bli att flickor hindras att fullfölja sin skolgång eller får problem att etablera sig i arbetslivet. Kvinnors rörelsefrihet och deltagande i samhällslivet begränsas. De kan få såväl psykologiska, sociala, sexuella som fysiska problem av det sexuella våldet. Också ekonomiskt drabbas de.

Vid utredning om våld i nära relationer ska risken för sexuellt våld uppmärksammas. Brottsoffret ska få ett professionellt bemötande av myndigheter som socialtjänst, hälso- och sjukvård och polis.

År 2004 beslutade Justitiedepartementet att utse en utredare med mandat att föreslå åtgärder för att öka benägenheten att anmäla sexuella övergrepp. Vikten av ett nationellt program för omhändertagande vid våldtäkt och andra sexualbrott har slagits fast. Det finns dock ett behov av föreskrifter och allmänna råd för hälso- och sjukvården. Riktlinjer bör utarbetas för sjukvården för att skapa en likvärdig vård och ett likvärdigt bemötande för denna grupp vårdsökande.

Nationellt kunskapscenter för mäns våld mot kvinnor har hög kompetens. Rättsmedicinalverkets erfarenheter bör också tillvaratas i arbetet. Ett professionellt bemötande och en vård som innefattar provtagning och dokumentation ökar förutsättningarna för lagföring av förövaren.
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