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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:841 av Tomas Tobé (M) Mängdrabatt för lagöverträdare
Tomas Tobé har frågat mig om jag avser att vidta några särskilda åtgärder för att skärpa straffen för den som döms för flera brott eller återfaller i brott.
Det är viktigt att den som begår flera brott får ett straff som står i proportion till brottslighetens allvar. Brott ska aldrig löna sig. Regeringen har genomfört en reform som innebär att fler gärningar ska behandlas som återfall och därmed mötas av en skärpt straffrättslig reaktion. Möjligheten att låta en tidigare påföljd omfatta ytterligare brott har begränsats. Numera måste domstolen döma ut en ny påföljd vid återfall.
[bookmark: _GoBack]Det är också viktigt att brott klaras upp och lagförs så snabbt och effektivt som möjligt. En snabb lagföring av varje enskilt brott kan innebära att fler brott bedöms som återfall i stället för att prövas gemensamt. Åtgärder för en snabbare lagföring är prioriterade för regeringen. En utredare har just nu i uppdrag att överväga sådana åtgärder med särskilt fokus på bl.a. den som återfaller i brott. Slutredovisningen ska lämnas senast den 15 april i år. 
Den nuvarande regeringen har genomfört ett 30-tal straffskärpningar under mandatperioden. Moderaternas förslag till förändring skulle emellertid riskera att få oönskade eller till och med stötande effekter. Det skulle t.ex. innebära att ett antal grova stölder skulle kunna ge högre straff än en våldtäkt. 
Stockholm den 7 mars 2018
Morgan Johansson
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