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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3398 av Markus Wiechel (SD)
Plattande av kurvan
Markus Wiechel har frågat mig hur jag kan motivera användandet av begreppet ”platta kurvan” då Markus Wiechel har uppfattat Folkhälsomyndigheten som att detta inte skulle vara möjligt, eller om det är så att jag gör en annan bedömning än hur Markus Wiechel uppfattat Folkhälsomyndigheten.
Pandemin med covid-19 är den största samhällskrisen i Sverige sedan andra världskriget. Regeringen och myndigheterna fortsätter arbetet för att minska smittspridningen och ta landet igenom pandemin. Det övergripande målet är att begränsa smittspridningen för att skydda människors liv och hälsa samt att säkra sjukvårdens kapacitet.
Markus Wiechels påstående att det enligt Folkhälsomyndigheten inte är möjligt att platta ut kurvan stämmer inte. Tvärtom har vikten av att med olika åtgärder trycka tillbaka smittan så mycket det går framhållits vid upprepade tillfällen, något som också framgår av utfrågningen av Folkhälsomyndighetens generaldirektör Johan Carlsson i KU den 26 mars.  Jag gör här ingen annan bedömning än Folkhälsomyndigheten. Regeringens arbete med vaccin mot covid-19 är ytterligare en viktig del för att rädda liv, minska smittspridningen och hålla nere trycket på sjukvården. Det är därför viktigt att vaccinationsgraden fortsätter att öka.
Stockholm den 18 augusti 2021

Lena Hallengren
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