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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:698 av Rasmus Ling (MP) Dialogen med Danmark innan beslutet om inreseförbud
Rasmus Ling har frågat mig hur dialogen och samordningen med Danmark skedde innan beslut om stärkta gränsrestriktioner infördes den 22 december. 
Med anledning av den senaste tidens ökade smittspridning, inklusive i vårt närområde, har såväl Sverige som andra nordiska länder infört nya inreserestriktioner. 
[bookmark: _Hlk89759517]Baserat på erfarenhet av hur gränsregionerna drabbats av pandemin har de nordiska länderna i olika skeden gjort en rad undantag för att hantera de negativa konsekvenserna för gränsregionerna. I fråga om den aktuella förordningen gjorde Sverige exempelvis undantag för de som pendlar på grund av arbete eller studier, personer med trängande familjeskäl samt de som transiterar till och från Bornholm. Innan beslutet togs var jag i kontakt med bland annat Danmarks minister för nordiskt samarbete Flemming Møller Mortensen, liksom övriga nordiska samarbetsministrar. Det pågår en kontinuerlig kontakt på såväl politisk som tjänstepersonsnivå i den nordiska kretsen för att utvärdera effekterna av inrestriktionerna och vid behov justera dem.  
Det faktum att det idag finns en ökad medvetenhet om och dialog kring de negativa konsekvenserna för gränsregionerna är självfallet positivt, men det finns fortsatt ett behov av en mer strukturerad dialog och gemensam analys. Detta är något jag, som minister för nordiska frågor, fortsatt kommer att verka för. 
Stockholm den 19 januari 2022
Anna Hallberg	
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