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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att snabbt skapa en organisation som har rätt att utnyttja hela samhällets resurser för att förebygga och reagera på terrorangrepp.

Motivering

Sverige är ett öppet och fritt samhälle. Det är bra, men vi måste vara medvetna om att det gör oss sårbara för exempelvis terrorangrepp. Dessvärre verkar det finnas en aningslöshet bland svenska myndigheter, vilket resulterar i låg såväl mental som faktisk beredskap. 

I dag är det polisen som har ansvaret för terrorberedskapen, men polisen saknar tillräckliga resurser. Samtidigt har militären betydligt bättre resurser som de av historiska skäl inte får använda. De senaste årens händelser har skapat debatt kring Sveriges beredskap för att förebygga och förhindra terrordåd. Frågorna har varit många. Vem har ansvaret – polisen eller militären? Var finns resurserna? Vilka resurser får användas och när? Förvirringen tycks påtaglig.

Nu är det hög tid att agera. Regeringen tillsätter som vanligt en utredning, men risken finns att lång tid av utredande och byråkratiskt malande leder till att vi drabbas utan förberedelse. Det är viktigt att snabbt komma till beslut, trots historiska laster. För i dag är inte Ådalen 1931 lika relevant som New York 11 september 2001, Madrid 11 mars 2004 eller London 7 juli 2005.

Sverige behöver en rak och tydlig organisation för att möta moderna asymmetriska hot. En organisation som har rätt att utnyttja hela samhällets resurser för att förebygga och reagera på terrorangrepp. Särskilt viktigt är det att organisationen är flexibel, professionell och slagkraftig. Kanske skall den vara fristående från såväl polisen som militären, men med sin rekryteringsbas i de båda organisationerna.
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