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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda förutsättningarna för att etablera ett nationellt maritimt innovationscenter i Nynäshamn, med målsättningen att främja forskning och utveckling inom hållbar sjöfart och maritim teknologi, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har en stark tradition inom sjöfart och maritim teknologi. För att fortsätta att vara konkurrenskraftiga på den globala marknaden krävs satsningar på forskning och innovation inom hållbar sjöfart. Ett nationellt maritimt innovationscenter i Nynäshamn skulle kunna fungera som ett nav för forskning, utveckling och samarbete mellan akademi, näringsliv och offentlig sektor. Centret kan driva utvecklingen av nya teknologier som minskar sjöfartens miljöpåverkan och stärker Sveriges position som en ledande aktör inom maritim teknologi.
Liknande initiativ har visat sig framgångsrika i andra länder. I Norge har till exempel The Norwegian Maritime Competence Center (NMCC) i Ålesund blivit ett centrum för innovation inom sjöfart, där forskare, företag och myndigheter utvecklar lösningar för hållbar sjöfart. Sverige kan dra nytta av denna modell och etablera ett liknande centrum i Nynäshamn, med fokus på hållbara och autonoma sjöfartslösningar.
Nynäshamn, med sitt strategiska läge nära Stockholm och den moderna Stockholm Norvik Hamn, är en idealisk plats för ett sådant maritimt innovationscenter. Hamnen och regionen har redan en stark grund inom hållbarhet och elektrifiering av sjöfarten, vilket skulle kunna stärkas ytterligare genom centret. I och med detta skulle regionen kunna spela en nyckelroll i den pågående omställningen mot fossilfria transporter.
Centret kan fokusera på forskning och utveckling av teknologier som vätgasdrivna fartyg och elektriska drivsystem, som är centrala för att uppnå Sveriges klimatmål. Vidare kan forskning och utveckling inom autonoma fartyg revolutionera sjöfarten genom ökad effektivitet och minskad miljöpåverkan. Internationella samarbeten med forskningsinstitut och företag skulle dessutom bidra till att utveckla globala standarder och stärka Sveriges konkurrenskraft på den internationella marknaden.
Förutom att främja innovation inom sjöfart kan centret också bidra till lokal och regional utveckling genom att skapa arbetstillfällen och attrahera nya företag till Nynäshamn. Detta skulle stimulera den lokala ekonomin och stärka regionens attraktionskraft som ett centrum för högteknologisk innovation.
Genom att utreda förutsättningarna för att etablera ett nationellt maritimt innovationscenter i Nynäshamn kan regeringen ta första steget mot att positionera Sverige som en global ledare inom hållbar sjöfart och maritim teknologi. Med rätt investeringar och internationella samarbeten kan centret bidra till att forma framtidens sjöfart och stärka Sveriges konkurrenskraft på den globala marknaden.
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