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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett rättvisare skatteutjämningssystem som främjar tillväxt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige behöver ett utjämningssystem som ger alla kommuner ekonomiska förutsättningar för att leverera trygg vård och omsorg, en välfungerande skola och trygga uppväxtvillkor för barn och ungdomar. Dagens kommunala skatteutjämningssystem är dessvärre utformat på ett sätt som får en rad negativa konsekvenser för vårt land. Systemet skadar välskötta tillväxtkommuner i Stockholm som antingen tvingas till åtstramningar och försämringar i den egna kommunala verksamheten eller alltför höga kommunalskatter. Vanliga medborgare i vissa kommuner kan få betala tusentals kronor per år till helt andra delar av landet trots att man dras med höga levnadsomkostnader i den egna kommunen. Köpkraften i Sveriges tillväxtmotor urholkas och eget sparande försvåras. Den ekonomiska fördelen av att bedriva kostnadseffektiv verksamhet minskar, liksom möjligheten att attrahera medborgare och företag. 

Sveriges kommuner har olika förutsättningar när det gäller skattekraft och demografi. Vi har alla ett ansvar att se till att hela Sverige håller samman, men vi har också ett ansvar att säkerställa att hela Sverige har förutsättningar att stå starkt och kan mäta sig internationellt. Trots flera utredningars försök att förbättra systemet så har försöken inte lyckats. Istället riskerar problemen att förvärras. Det skulle innebära ett hårt slag mot Stockholm och närliggande kommuner som Danderyd, Lidingö och Nacka, Sollentuna, Solna och Sundbyberg samt Täby och Vaxholm. Det kommunala skatteutjämningssystemet behöver en gång för alla ses över i grunden och förutsättningarna behöver undersökas för en mer regional modell, ett ökat statligt ansvar för utjämningen och främjande av en tillväxtvänlig politik som gör det möjligt för Stockholm att utvecklas till norra Europas främsta tillväxtregion. 
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