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Tidigare dokument: Detta är första gången som frågan kommer upp på KKR.

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: 

Bakgrund

”Science with and for society” eller Vetenskap för och med samhället är en tvärgående del av ramprogrammet Horisont 2020 som syftar till att bygga effektiva samarbeten mellan vetenskap och samhälle med målet att rekrytera nya talanger till vetenskapliga sektorer samt att para ihop vetenskapig excellens med en medvetenhet och ett ansvar för samhället. Det övergripande målet är att skapa ansvarfull forskning och innovation (responsible research and innovation, RRI) genom att aktivt föra in samhällets värderingar, behov och förväntningar i innovations och forskningsprocesser.   

Det Italienska ordförandeskapet har lyfts frågan och anordnade i november en konferens om ämnet i Rom. Konferensen utmynnade i den s.k. Romdeklarationen. Med målsättningen att alla arbetsprogram inom H2020 ska ha ett ansvarsfullt angreppssätt till forskning och innovation vill nu ordförandeskapet ha en riktlinjedebatt på KKR den 5 december. 
Rättslig grund och beslutsförfarande
EUF-fördraget om forskning och teknisk utveckling (art 172-190).
Svensk ståndpunkt
I diskussionen avser regeringen att framföra att ansvarsfull forskning och innovation är viktigt, här ingår delar som jämställdhet, yngre forskare och samverkan mellan forskning, näringsliv och det civila samhället som regeringen prioriterar. 

Det är samtidigt viktigt att framhålla att eventuella reformer och instrument på nationell nivå är respektive medlemslands eget ansvar att fatta beslut om och att nationell kompetens bevakas i en diskussion om eventuella reformer och instrument på EU-nivå.
Europaparlamentets inställning
Ej känt.
Förslaget
På dp 12 kommer det att föras diskussion utifrån två diskussionfrågor:

· Håller ministrarna med om att RRI bör framhållas inom alla relevanta policys och aktiviteter, inklusive det Europeiska forskningsområdet och Innovationsunionen? Vad föreslår ministrarna som det mest lämpliga ramverket för att stärka FoI-processer genom engagemang från alla samhällssektorer, speciellt med tanke på att utveckla innovativa lösningar för de samhälleliga utmaningarna?

· Vilka reformer och instrument behövs för att bättre integrera RRI i den nationella forsknings- och innovationspolitiken.
 
I Romdeklarationen för ansvarsfull forskning och innovation (RRI) i Europa framhåller man att Europeiska organisationer, medlemsstater, regionala myndigheter och forskningsråd bör bygga upp kapacitet för RRI genom t.ex. att integrera det som en naturlig del i forsknings- och innovationsprogram och utvärdera hur detta angreppssätt efterföljs och vilka samhälleliga effekter det får.  
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Underlaget innehåller inga konkreta förslag och dagordningspunkten är en riktlinjedebatt. Det är oklart vad målet med diskussionen är. Möjligvis vill ordförandeskapet att kommissionen tar rådsslutsatser specifikt för ansvarsfull forskning och innovation. 
Ekonomiska konsekvenser
Inga ekonomiska konsekvenser.
Övrigt
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