
Enskild motion M1112
Motion till riksdagen 
2024/25:1991
av Fredrik Saweståhl (M)
Underlätta småhusbyggande genom att se över tillgänglighetskraven


M1112




[bookmark: _Toc106800475][bookmark: _Toc106801300]
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att se över tillgänglighetskraven vid byggande av småhus och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att det finns smidiga regler som underlättar och ger rimliga kostnadsnivåer för byggande av bostäder är av stor vikt. I dag råder på många håll bostadsbrist, och även om befolkningen framåt kanske inte kommer att öka i samma snabba takt som de senaste tio åren behöver många nya bostäder komma till. I detta är det viktigt att det ges utrymme för och goda förutsättningar för att bygga många småhus. 
I dag bor drygt hälften av befolkningen i småhus, som utgör drygt 40 procent av bostadsbeståndet. Men trots att en övervägande majoritet av befolkningen enligt genomförda opinionsundersökningar säger att de vill bo i småhus har småhusens andel av bostadsbeståndet minskat. Det finns naturligtvis en rad olika orsaker till detta och det behövs flera åtgärder för att vända utvecklingen. Mot den bakgrunden är det välkommet att regeringen utsett en egnahemskommissionär med uppdrag att hitta vägar att öka byggandet av småhus för att fler människor ska kunna hitta sitt drömboende. 
En väg att gå är att se över regelförenklingar. Bland de många exempel på regler som kan försvåra och fördyra, och ibland helt omöjliggöra byggande, finns delar av tillgänglighetskraven. Även om dessa givetvis har tillkommit med de bästa intentionerna ser vi att det ibland förekommer tolkningar som försvårar eller helt stoppar möjligheten att bygga småhus. Exempel kan bland annat ses i kommuner som Tyresö där det finns områden med brant terräng där det fortsatt går att bygga småhus – det byggdes många under 30–50-talet – men där regler och tolkningar idag gör att det är svårt. Många möts av att de måste installera hissar i hus på grund av nivåskillnader, eller att hus inte kan byggas på grund av tillgänglighetskrav kopplat till tomtens branthet. Detta är exempel på hur regler skulle behöva vara mer flexibla för att underlätta byggandet av småhus. Den generella slutsatsen är att det finns ett behov av att se över dessa regler för att säkerställa att vi kan klara både byggande av småhus och tillgänglighet i tillräckligt stor utsträckning. 
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