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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:960 av Hans Wallmark (M)
Granskning av Försvarets materielverk
Hans Wallmark har frågat mig om jag och regeringen har för avsikt att låta Statskontoret granska även Försvarets materielverk, dess ekonomi och styrning kring materielprojekt.
Uppdraget till Statskontoret omfattar att granska Försvarsmaktens metoder för att utarbeta ekonomiska underlag till regeringen, även de delar som berör materielanskaffning. Av uppdraget framgår att både Försvarsmakten och Försvarets materielverk ska bistå Statskontoret med de förutsättningar som krävs för att Statskontoret ska kunna genomföra uppdraget. 
Den 19 januari 2017 (Fö nr 4) gav regeringen i uppdrag till Försvarsmakten och Försvarets materielverk att gemensamt utveckla metoder och implementera åtgärder för att löpande bedöma, värdera och vid behov hantera och anpassa planeringen av materielinvesteringar mot index- och valutafluktuationer. Statskontoret har även att beakta de svar som båda myndigheter har lämnat på detta uppdrag. 


Mot bakgrund av det ovan sagda och inom ramen för den fortsatta dialogen med Statskontoret är jag beredd att komplettera uppdraget om och när det föreligger behov av detta.
Stockholm den 14 mars 2018



Peter Hultqvist
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