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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om information till nyblivna pensionärer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att bli pensionär är för många en stor omställning i livet. Förutom att livet förändras så finns det en del att sätta sig in i vad gäller villkoren för pension, bostadstillägg med mera.
Drygt 100 000 pensionärer missar idag bostadstillägget på maximalt 7 000 kr per månad. Det kan finnas flera orsaker till detta. En del vet inte om att det finns. Andra vet inte hur man ansöker om det eller tycker att det är för krångligt. Vissa tror att det är ett bidrag och vill av den anledningen inte söka. Sanningen är att det inte är ett bidrag utan en del av pensionssystemet och något som pensionärer med låga inkomster har rätt till. 
Idag skickas information regelbundet till personer i arbetsför ålder om prognosen för deras framtida pension. 
Om man även skickade ut information till alla nyblivna pensionärer så skulle fler få kunskap om vilka regler som gäller när man väl är pensionär och hur man tar tillvara sina rättigheter. Denna information bör gå både till nyblivna ålderspensionärer och personer med sjukersättning och aktivitetsersättning.
Regeringen bör överväga möjligheten att i framtiden informera alla nyblivna pensionärer om gällande regelverk.
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