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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att modernisera biblioteken som lärcenter genom digital infrastruktur, utbildning av bibliotekspersonal och utökade öppettider och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Bibliotekens roll har genomgått en betydande förändring i takt med digitaliseringen och förändrade läsvanor. I dagens samhälle fungerar biblioteken inte bara som platser för att låna böcker, utan också som centrala nav för digital kunskap, livslångt lärande och social interaktion. Trots denna förändring har många svenska bibliotek inte fått de resurser som krävs för att fullt ut kunna möta dessa nya krav. Den nuvarande regeringen med Sverigedemokraterna har dessutom valt att minska de statliga anslagen till biblioteken, vilket ytterligare har försvårat deras möjligheter att anpassa sig till den digitala utvecklingen.  
Enligt Svensk biblioteksförening har dessa nedskärningar resulterat i en minskning av biblioteksanslagen med cirka 200 miljoner kronor för år 2024. Detta har lett till minskade öppettider, bristande digital infrastruktur och otillräcklig fortbildning för bibliotekspersonal. Dessa nedskärningar står i stark kontrast till det ökande behovet av att biblioteken fungerar som lärcenter i en tid då digital kompetens är avgörande för att delta fullt ut i samhället. 
För att säkerställa att biblioteken kan fortsätta spela en central roll i samhället och möta framtidens utmaningar bör utbildning av bibliotekspersonal prioriteras, särskilt inom områden som digital kompetens och användning av pedagogiska verktyg, för att de bättre ska kunna stödja besökarna i deras lärandeprocesser. Utökade öppettider är också nödvändiga för att göra bibliotekens tjänster mer tillgängliga för alla, oavsett arbets- eller livssituation. 
Utöver dessa åtgärder bör biblioteken utveckla sina program för livslångt lärande, med särskilt fokus på att stödja äldre och andra grupper som riskerar att hamna utanför det digitala samhället. Genom att erbjuda kurser och resurser inom digital kompetens kan biblioteken hjälpa dessa grupper att navigera i en alltmer digitaliserad värld. 
Biblioteken utgör en oumbärlig del av Sveriges kulturella och utbildningsmässiga infrastruktur. I en tid av snabb digital utveckling måste de ges de resurser och verktyg som behövs för att fortsätta vara relevanta och tillgängliga för alla medborgare. Den nuvarande regeringens nedskärningar hotar att försvaga denna viktiga institution. 
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