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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om jakt på säl.

Motivering
Med stor samstämmighet i uppgifter från fiskare längs den svenska och finska kusten har vi nu en mycket stor sälstam. Om vi för svensk del skall ha kvar någon fiskenäring längs berörda kuster måste frågan om förvaltning/begränsning av sälstammen lösas. En lösning bör, enligt berörda parter, vara gemensam mellan Sverige och Finland.
Yrkesfiskarna har under många år lidit stora förluster och många har också upphört med sitt näringsfång på grund av dålig lönsamhet. Den statliga ersättningen kan – även om den nu är för låg – rimligen inte fortsätta att öka i takt med sälstammens reproduktion, dvs. 8–10 procent per år. I nära samverkan med pågående viltforskning vid SLU bör det vara möjligt att utan dröjsmål införa jakt på säl. Detta bör ges regeringen till känna.
Sälstammens utbredning och omfattning är ett allvarligt hot mot våra kustnäringar och i rådande läge är en balanserad jakt, byggd på viltforskningens och näringens kunskaper, en metod att minska de omfattande skador som i dag förekommer.
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