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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att likartade rutiner behöver införas inom sjukvården för patienter med bröstcancer.>>
Motivering

För de flesta kvinnor kommer ett besked om bröstcancer som en chock. Man vill inte – och kan inte – ta det till sig, och har behov av att inte bara få muntlig information utan även skriftlig sådan som går att ta med hem till närstående.

Den information som lämnas ut är varierande över landet. Det kan vara alltifrån reklam för behåar med ficka för bröstprotesen till var närmaste stödförening för bröstcanceropererade finns, eller vilka tider sjukgymnasten har som man ska gå till efter en eventuell operation.

Det som patienten däremot inte vet så mycket om då, vid beskedet, är att hon troligen kommer att få en mängd olika vårdkontakter den kommande tiden. Har patienten en sjukdomsbild sedan tidigare, med behandling och medicinering, utökas antalet kontakter och tider på mottagningarna.

Bröstcancerföreningarnas Riksorganisation (BRO) har tydligt visat på behovet av en skriftlig behandlingsplan med information om diagnos, behandling och även rehabilitering – ett individuellt program som omfattar sjukgymnastik för att undvika besvär med lymfan, allmän fysisk träning och inte minst möjlighet till psykisk bearbetning.

Den nationella cancerstrategin förbättrar cancervården i stort i Sverige. En del av det kan göras genom förbättrade rutiner lika över landet för likartad skriftlig information om diagnos, planerad behandling och rehabilitering.
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