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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hjälp vid skuldsanering.>>
Motivering

I dagens Sverige finns många som av en eller annan anledning har hamnat i en ohållbar ekonomisk situation. De kan bli överskuldsatta och ha så stora skulder att de hindras från att leva ett normalt liv. Bakgrunden till situationen kan vara olika: missbruk av olika slag, affärsverksamhet, skilsmässor, arbetslöshet, sjukdom eller något annat. Få drabbas så hårt som barnfamiljerna när snabba insatser saknas. Orsaken är att barnen blir väldigt utsatta.

Den som är i behov av skuldsanering i skuldsaneringslagens mening har haft problem med ekonomin under en längre tid. När en längre tid har flutit är det självklart av yttersta vikt att den fortsatta ansökningsprocessen och möjlighet till annan hjälp går fort.

Den 1 januari 2007 infördes en ny lag för att påskynda processen att söka och få skuldsanering. Det pågår även arbete i Regeringskansliet med dessa frågor. Därför är min uppfattning att den nuvarande processen måste förbättras, och speciellt viktigt är det när det gäller barnfamiljer. Det är även viktigt att se över hur kunskapen att hålla reda på ekonomin är hos dessa människor så att de inte faller tillbaka i samma mönster.

	<Stockholm den 23 september 2009
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