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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hälso- och sjukvård vid bröstcancer.>>
Motivering

Årligen insjuknar ungefär 7 000 kvinnor i Sverige i bröstcancer. Omräknat per dag innebär det att 18 kvinnor dagligen får en bröstcancerdiagnos. Var sjätte timme dör en kvinna i sjukdomen. Tidig upptäckt av bröstcancer, precis som för andra sjukdomar, är avgörande för gott behandlingsresultat och överlevnad. Kunskap om bröstcancer är därför viktig för alla kvinnor så att de tar vara på möjligheten till hälsoundersökning med mammografi och regelbunden självundersökning av brösten.

För att öka kunskaperna och medvetenheten om bröstcancer har oktober blivit den internationella bröstcancermånaden med aktiviteter över hela världen. Stora framsteg har gjorts vad gäller upplysning och diagnostik och behandling av bröstcancer, men det finns mer att göra. Regeringen bör överväga att se över kraven för landstingen att följa Socialstyrelsens rekommendationer och EU:s bröstcancerresolution om att erbjuda mammografi till alla kvinnor mellan 40 och 74 år.

I dag erbjuder endast drygt hälften av landstingen kvinnor mammografi enligt Socialstyrelsens rekommendationer.

Möjligheterna till en skriftlig behandlingsplan för varje patient bör utvärderas. Enligt medlemsenkät gjord av Bröstcancerföreningarnas Riksorganisation upprättas inte en skriftlig behandlingsplan för alla patienter.

Rehabilitering bör erbjudas alla kvinnor efter behandling för bröstcancer där bröstrekonstruktion utgör en väsentlig del. Bröstrekonstruktion bör erbjudas de kvinnor som önskar så snart det är medicinskt möjligt.
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