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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om förarbevis för mopeder klass 2.>>
Motivering
Att åka moped är smidigt, roligt och populärt. Men en mopedist är också utsatt. Alla som åker moped måste ha godkänd hjälm. 2–3 liv skulle sparas varje år om alla mopedåkare använder korrekt fastspänd hjälm.
Idag finns det mopeder klass 1 och mopeder klass 2. Det finns också två typer av moped klass 2. För att få köra moped klass 1, som får köras i 45 km/tim, måste man ha körkort, traktorkort eller förarbevis för moped. För att få ett förarbevis måste man vara 15 år och ha avlagt ett teoriprov.
EU-moped klass 2 får framföras i högst 25 km/tim och den andra moped klass 2 är godkänd enbart i Sverige enligt äldre bestämmelser och får köras i högst 30 km/tim. Moped klass 2 fordrar inte förarbevis. Minimiåldern för att framföra alla sorters mopeder är 15 år.
Det händer många olyckor idag med mopeder, framför allt med de snabbare EU-mopederna. Trafiken är tätare och mer intensiv idag och att framföra ett fordon innebär en stor fara även om inte farten är så hög, inte enbart för den som kör utan också för övriga trafikanter. Att känna till regler och bestämmelser i trafiken borde vara ett krav för att framföra alla typer av fordon oavsett fart.
Därför bör riksdagen överväga att införa krav på förarbevis med avlagt teoretiskt prov även för mopeder klass 2.
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