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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att STEPS-medel kan användas för att bygga SMR (små modulära reaktorer) i Norrbotten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige behöver mer el som är leveranssäker, fossilfri, planerbar och prisvärd. Sveriges regering arbetar med högt tempo för att detta ska bli verklighet och riksdagen har under denna mandatperiod fått ta emot många konstruktiva lagförslag som tar elproduktionen åt rätt håll.
I det fortsatta arbetet för att ytterligare flytta fram positionen skulle det vara av stort värde om SMR (små modulära reaktorer) kunde komma på plats runt om i landet. Särskilt intressant skulle detta vara i Norrbotten som står inför en stor nyindustrialisering som kommer att kräva stora mängder el.
Inom EU arbetar man med medel inom STEP (Strategic Technologies for Europe Platform) som syftar till att skapa nya värdekedjor och stärka den strategiska autonomin. Man vill öka innovationsförmågan, minska sårbarheten i strategiskt viktiga värdekedjor och investera i strategiskt viktiga teknologier.
Med tanke på den potential som ligger i den gröna omställningen där många olika projekt – inte minst i Norrbotten – vore det av stort värde om Sverige skulle kunna göra en satsning där SMR ingår som en del i pusslet i omställningsarbetet och söka efter ett samarbete med STEPS-medel. Detta bör ges regeringen till känna.
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