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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:98 av Lena Ek (C) Svenska programdokument för jordbruksstöd 

Lena Ek har frågat mig om jag och regeringen avser att förändra politikens innehåll och därmed bryta mot tidigare beslut. 

Jag tolkar frågan som att den avser det förslag till nytt landsbygdsprogram för perioden 2014-2020 som överlämnades till EU-kommissionen av den förra regeringen i juni 2014. I augusti överlämnade EU-kommissionen ett dokument med ett stort antal frågor om programförslaget där man starkt ifrågasätter vissa delar av förslaget. Utifrån dessa frågor pågår nu diskussioner mellan Sverige och kommissionen kring ett flertal åtgärder i programmet.

Jag anser att både för miljön, matproduktionen och jobben på landsbygden är det viktigt att det finns aktiva bönder med djur. Därför är dessa företag en viktig målgrupp för landsbygdsprogrammets olika insatser. Så är det idag och det är min ambition att det ska vara så även i framtiden. 

Jag kommer också göra vad jag kan för att eventuella förändringar i det kommande landsbygdsprogrammet ska genomföras på ett så bra sätt som möjligt för de företag som berörs och för miljön.

Stockholm den 3 december 2014


Sven-Erik Bucht
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