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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att reformera rut- och rotavdragen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Avdraget för hushållsnära tjänster (rut) skapar ovälkomna sido- och inlåsningseffekter och underminerar progressiviteten i skattesystemet. Rutavdraget gynnar främst en liten grupp välmående hushåll som köper städtjänster, medan kostnaderna fördelas på resterande befolkning, däribland de som har det knapert. Avdraget nyttjas i högst utsträckning och på regelbunden basis av höginkomsttagare som hade haft råd med tjänsterna ändå. Det innebär i praktiken en omfördelning av skattemedel från arbetare som sällan nyttjar rut men som via skattsedeln betalar för ett högt och frekvent nyttjande bland höginkomsttagare.
Utvärderingar från Riksrevisionen och Myndigheten för tillväxtpolitiska utvärderingar och analyser har dessutom visat att de fina löften som gavs kring rutavdragets positiva effekter aldrig infriats. Det är därför mycket angeläget att rutavdragets snedvridande effekter motverkas.
Även avdraget för reparation, underhåll, ombyggnad och tillbyggnad (rot) dras med liknande problem. Avdraget gynnar oproportionerligt välmående bostadsägare medan kostnaderna faller på befolkningen som helhet. Avdraget var tänkt som en konjunkturstimulans när bostadsbyggandet sjönk i finanskrisens spår, men som sådan har den försvagats över tid. Därför behöver dess utformning ses över, inte minst för att främja allmännyttigt bostadsbyggande snarare än att de med höga inkomster får skatteavdrag för att byta marmorskiva i köket.
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