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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att säkra bra lånemöjligheter för små och medelstora företag.>>
Motivering

I Europa började framväxten av kreditgarantiföreningar redan år 1842. Detta är alltså ingen ny företeelse.

Småföretagarna, det vill säga företag med färre än 50 anställda, omfattar över 90 procent av alla företag i Sverige och dominerar de flesta branscher. Entreprenörskap genom start av nya företag och utveckling av mindre företag är alltså avgörande för sysselsättning och ekonomisk tillväxt.

Tillgång till finansiering är en viktig aspekt för att främja entreprenörskap. Små och medelstora företag behöver pengar för att starta, växa och förändras. Ett växande problem för många små och mindre företag är tillgång till kapital för utveckling. Detta visade sig inte minst då vi var mitt uppe i en internationell ekonomisk kris, då det samtidigt var väldigt viktigt att våra företagare och nya företagare vågade satsa.

Det är därför viktigt att det finns bra lånemöjligheter för små och medelstora företag. Med det regelverk som i dag styr bankernas bedömningar är det ibland svårt att klara möjligheten att via banklån finansiera företag fullt ut. En väg att förbättra lånemöjligheten för företag vore att stödja utvecklingen och uppbyggnaden av kreditgarantiföreningar.
Gruppen av kreditgarantiföreningar i Sverige har under en längre tid sökt kapital för att kunna fortsätta sin verksamhet att förse mindre företag med en kompletterande säkerhet för finansiering i banker och kreditinstitut. Detta har inte lyckats. Verksamheten kommer därför att avvecklas, vilket innebär att föreningarna kommer att avvecklas, i den takt som utestående garantier löper ut.

När nu kreditgarantiföreningarna försvinner måste det viktiga arbete som dessa gjort med att stödja inte minst kvinnors och nysvenskars entreprenör-skap fortsätta i en annan form. Det är nu än mer viktigt att regeringen ser över situationen för att främja entreprenörskap. Att exempelvis kvinnor och nysvenskar, och övriga kreativa drivande av småföretag, får hjälp med startkapital för att våga satsa på nya initiativ är viktigt nu när kreditgarantiföreningarna avvecklas.
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