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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att ytterligare korta ned väntetiderna för de som kommer till Sverige så att de så snabbt som möjligt ska kunna ta ett jobb och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Personer som kommer till Sverige får vänta orimligt länge på att kunna söka ett jobb eller kunna ta ett jobb. Byråkratin och handläggningstiderna är helt orimligt långa och behöver kortas ner rejält.
Den som kommer till Sverige ska så snabbt som möjligt kunna komma i arbete och vara med och bidra till sin egen försörjning och till Sveriges tillväxt. 
Orimligt långa handläggningstider gör också att företag som är i behov av arbetskraft och vill anställa hämmas att kunna anställa de som kommit till Sverige. De långa väntetiderna upplevs av många företagare som helt orimliga och man saknar ofta förståelse för att byråkratin i Sverige ska behöva ta så lång tid. 
Därför behöver regeringen se över möjligheterna att minska ner handläggningstider och väntetider för att de som kommer hit så snabbt som möjligt ska kunna söka och ta ett jobb i Sverige. 
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