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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:2045 av Alexandra Anstrell (M)
Antalet polisanställda i Sverige
Alexandra Anstrell har frågat mig och regeringen om vi avser att vidta några nya och ytterligare åtgärder för att uppnå målet om 10 000 poliser till 2024.

En central fråga för att minska brottsligheten och öka tryggheten för alla i hela Sverige är att väsentligt öka antalet polisanställda. I syfte att stärka och vidareutveckla polisverksamheten ska Polismyndigheten till 2024 ha ökat antalet anställda med sammantaget 10 000 personer jämfört med hur många anställda som fanns vid ingången av 2016. Vid halvårsskiftet 2020 hade antalet anställda ökat med mer än 5 000 sedan satsningen inleddes. Det är ett bevis för att Polismyndigheten är en attraktiv arbetsgivare. Siffrorna visar också att allt färre poliser slutar och att mer än var fjärde polis som slutat har återanställts. 
Den första sökomgången i den av regeringen initierade nya antagningsprocessen till polisutbildningen har haft ett bra utfall vilket är viktigt för den långsiktiga personalförsörjningen av poliser. Polisutbildningen går för högtryck och förra året anställdes 67 nyutbildade poliser i polisregion Nord och i våras ytterligare 36 nya poliser. Sedan årsskiftet har antalet anställda i polisregion Nord med nettosiffror ökat med 61 och sedan 2015 har antalet anställda ökat med 175 enligt den senaste personalstatistiken från Polismyndigheten.
Regeringens satsning på 10 000 fler polisanställda ligger fast. I dagsläget sker tillväxten snabbare än prognosen och enligt Polismyndigheten är målet möjligt att nå. Jag och regeringen fortsätter naturligtvis att följa utvecklingen noga och kommer att vidta ytterligare åtgärder vid behov.

Stockholm den 10 september 2020



Mikael Damberg
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