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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1328 av Boriana Åberg (M)
Nationella prov
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att uppgifterna till de nationella proven ska nå skolorna på ett säkert sätt.
Frågan är föranledd av att Statens skolverk vid ett flertal tillfällen under våren konstaterat att delar av nationella prov eller bedömningsanvisningar varit spridda i förväg. Låt mig först vara tydlig med att läckor och fusk av alla de slag när det gäller de nationella proven är fullständigt oacceptabla och drabbar alla elever. De nationella provens syfte är att stödja en rättvis och över landet likvärdig betygssättning, vilket måste värnas. Alla elever ska kunna konkurrera på lika villkor vid t.ex. antagning till högre studier och det är därför mycket viktigt att de verktyg vi har för att stödja lärarna i deras betygssättning kan användas så som det är tänkt. Vidare innebär läckage att man på skolorna tvingas använda ersättningsprov som snabbt måste kopieras upp och distribueras, en administrativ börda som inte borde behövas.
En viktig insats för att minska risken för den typ av läckage vi nu sett är digitaliseringen av de nationella proven, i enlighet med vad regeringen framfört i propositionen Nationella prov – rättvisa, likvärdiga, digitala (prop. 2017/18:14) och som riksdagen ställde sig bakom i november 2017. Skolverket arbetar nu för fullt med regeringens uppdrag att ta fram digitala nationella prov som enligt målsättningen ska vara genomfört senast 2022. Införandet föregås av en försöksverksamhet för att säkerställa att allt kommer att fungera.
Samtidigt som proven digitaliseras ska dagens system användas. Det bygger på att huvudmän och skolor följer Skolverkets tydliga anvisningar som framgår av författningar och också det lärarmaterial som skickas ut tillsammans med proven. Om anvisningarna följs sker inget läckage. Men det räcker att rutinerna brister vid en skola för att provmaterialet ska spridas över landet. Jag har kallat till mig Skolverkets generaldirektör för att informera mig om myndighetens arbete för att förebygga provläckage och försäkra mig om att myndigheten har de förutsättningar som behövs i detta arbete.
Skolverket har nyligen beslutat att strama åt reglerna för genomförandet av de nationella proven, bl.a. ska proven börja kl. 09.00 på provdagen och skolorna ska utse en administrativt ansvarig person som ska se till så att proven hålls inlåsta och inte ligger framme åtkomliga för obehöriga. Skolverket överväger även att, inom myndighetens befintliga anslag, införa rutiner som innebär att proven märks så att de blir spårbara. På det sättet kan man i efterhand, om ett prov läckt, se från vilken skola det läckt. Statens skolinspektion är den myndighet som ansvarar för att skolorna följer de regler som finns för hantering av proven och kan vidta åtgärder mot skolor som inte följer reglerna. Skolverket informerar Skolinspektionen om all bristfällig hantering som kommer till verkets kännedom. Om proven görs spårbara skulle Skolinspektionen ha ytterligare ett verktyg i sin granskning av att huvudmännen säkerställer att proven hanteras på ett säkert sätt.
Prioriteten måste vara att huvudmän och skolor gör sitt jobb för att säkerställa att proven inte läcker så att de kan vara det goda stöd till lärarna som det är tänkt.
Stockholm den 29 maj 2018


Anna Ekström
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