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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk103769987]Svar på fråga 2021/22:1586 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Kommunpolisernas roll
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar att vidta så att polisen har tillräckliga resurser för att jobba med sitt uppdrag gentemot kommunerna och kommuninvånarna.
Att säkerställa polisiär närvaro i lokalsamhället är en prioriterad fråga för regeringen. Den stora polistillväxten kommer att medföra att den lokala närvaron ytterligare kan stärkas. Från regeringens sida ser vi till att Polismyndigheten har goda förutsättningar att utföra sitt uppdrag. 
Vidare har regeringen i Polismyndighetens regleringsbrev för 2022 ställt krav på att Polismyndigheten ska öka sin närvaro i hela landet. I regleringsbrevet har regeringen även ställt krav på Polismyndigheten att redogöra för hur resurser har fördelats för att uppnå en stark lokal närvaro. I detta ingår att redovisa antalet områdespoliser och kommunpoliser per polisregion.
Jag följer polistillväxten mycket noggrant och kan konstatera att antalet polisanställda i Sverige har ökat med nära 6 500 personer sedan 2016. Det innebär en ökning med cirka 2 000 poliser och 4 500 civilanställda. Sedan Polismyndighetens ombildning 2015 har myndighetens anslag ökat med nästan 12,7 miljarder kronor. Fram till 2024 beräknas myndighetens anslag att nästan fördubblas jämfört med 2015. Regeringen har således möjliggjort personalförstärkningar i hela landet genom en målinriktad och historiskt omfattande satsning.
Stockholm den 25 maj 2022

Morgan Johansson
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