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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av regelverket så att rymningar leder till mer kännbara konsekvenser. >>
Motivering

Interner som rymmer eller bestämmer sig för att förlänga sin permission får i dag inget straff. Det är inte ens så att den som rymmer förbrukar sin rätt till förtida frigivning, utan det enda som händer är att den förtida frigivningen skjuts upp i två veckor.

Dock är det endast möjligt att skjuta upp den villkorliga frigivningen ”vid synnerliga skäl”, som exempelvis att den intagne har rymt. Dock verkar detta inte användas i tillräckligt hög utsträckning i och med att man har lagt ribban för högt i och med motiveringen ”synnerliga skäl”. Därför bör villkorlig frigivning kunna skjutas upp i fler fall och i större utsträckning.

Det går dessutom inte att idag förlänga straffet, vilket också bör vara en möjlighet.

Vidare har det inte funnits möjligheter för brottslingar som sköter sig väl att få någon behållning av att visa ett skötsamt uppträdande. Dock har kriminalvården nu haft en testverksamhet genom ett förmånssystem, vilket är något som jag uppmuntrar till att hålla fast i. Formerna kan ju anpassas efter behov, men det är viktigt att kriminalvården – mer än idag – använder sig av incitament för gott beteende.

Den intagnes strafftid skall vara en förberedelse för ett liv i frihet utan kriminalitet, och incitament måste ges på samma sätt som i verkliga livet. Det innebär att krav skall ställas på den enskilde, men samtidigt skall skötsamhet belönas.

Dagens modell visar tydligt att det inte gör något om man bryter mot reglerna, att rymningar kan förekomma i princip utan konsekvenser och att gott uppförande inte ger några extra fördelar. Det sänder helt fel signaler dels till de intagna, dels till kriminalvården men också till alla medborgare som vill att lag och ordning skall upprätthållas.
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