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Goda råd eller lagstiftning för hälsosammare mat



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda nya åtgärder för ett hälsosammare liv.>>
Bakgrund

Konsumtionen av socker och salt har ökat dramatiskt. Kopplingen mellan socker och övervikt är idag tämligen väl kartlagd liksom kopplingen mellan salt och hjärt-kärlsjukdomar. Som de starka smaksättare salt och socker är har de flesta svårt att värja sig. Livsmedelsindustrin gömmer stora mängder socker och salt i många av sina produkter, exempelvis i charkuteriprodukter, småkakor och många drycker.

Motivering

Livsmedelsverket har på riksdagens och regeringens uppdrag under många årtionden ägnat sig åt att ge medborgarna goda kostråd. En del kampanjer har varit framgångsrika, andra mindre dito. Trots innehållsdeklarationer och ökad kunskap hos konsumenterna vinner tyvärr osunda produkter med stora mängder socker och salt marknadsandelar.

Tyvärr så är det ibland så att råd och upplysning inte räcker till utan förbud erfordras för att förändra tillverkningen. Om höga dolda socker och salthalter i livsmedelsprodukter är en fråga där riksdag och regering bör uttala sig eller på annat sätt agera, exempelvis genom lagstiftning, kan jag självklart inte avgöra. Däremot lämpar sig frågan väl att utredas.

Riksdagen bör därför ge regeringen till känna som sin uppfattning att frågan om höga socker- och saltnivåer i livsmedel bör utredas och att förbud alternativt strängare gränsvärden bör övervägas för att förbättra förutsättningarna för en bättre folkhälsa.
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