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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av skollagen i syfte att tillgodose behovet av barnomsorg på kvällar, nätter och helger och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av finansieringen av barnomsorg på obekväm arbetstid och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har högst arbetskraftsdeltagande bland kvinnor i Europa och bland de högsta sysselsättningsgraderna i samma grupp. Fler viktiga reformer har lett till detta, bland de viktigaste en väl utbyggd och skattesubventionerad barnomsorg i hela landet. 
Men barnomsorgen möter inte alla barns och föräldrars behov. Arbetsmarknaden har förändrats över tid och allt fler, särskilt i arbetaryrken, jobbar skift, nätter och på helger och har svårt att ordna med barntillsynen om inte kommunen erbjuder barnomsorg på dessa tider. Skollagen slår fast att barn från ett års ålder ska erbjudas förskola ”i den omfattning det behövs med hänsyn till föräldrarnas förvärvsarbete eller studier eller om barnet har ett eget behov på grund av familjens situation i övrigt”. Men när det kommer till kvällar, nätter och helger så har kommunen ingen skyldighet att ordna med det. 
Det skapar problem för de föräldrar som jobbar inom flera sektorer och riskerar att tvinga dem att gå ner i arbetstid eller säga upp sig från sitt jobb. Särskilt ensamstående kan hamna i en situation där man i värsta fall inte klarar av att själv försörja sig och sin familj på grund av att man saknar barntillsyn och måste avstå arbete helt eller delvis.
Flera kommuner gör ändå detta på grund av att man har en större arbetsgivare på orten såsom ett sjukhus eller en industri med kontinuerlig drift som erbjuder arbetstider som kräver barnomsorg på obekväm arbetstid. Det finns även ett statsbidrag att söka för kommuner som erbjuder denna typ av barnomsorg. Men om du inte har haft turen att bosätta dig i en av de kommuner som ordnar med barnomsorg på obekväm arbetstid så kan du och dina barn bli utan. Statsbidraget är inte heller på den nivån att det på något sätt motsvarar kommunernas kostnad för detta, långt ifrån.
För att alla föräldrar och barn ska ha samma rätt till barnomsorg på obekväm arbetstid krävs att lagstiftningen och finansieringen ses över. Det kan inte vara turen som avgör om du ska kunna behålla ditt jobb och försörja dig själv och dina barn. 
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