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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i svensk lagstiftning tydliggöra att jordbruk och landsbygdsföretag har företräde framför privatboende och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lantbrukare i dagens Sverige utsätts för problem och svårigheter av olika slag. Det kan vara regelverk i hantering av djurhållning, ekonomiska redovisningar och sist men inte minst när det gäller konflikter med blivande eller nuvarande grannar. 
Det sistnämnda är verkligen något som måste förändras för att det överhuvudtaget ska kunna gå att driva ett lantbruk. Ett exempel på hur problemen kan framstå är i en gammal dom, i miljödomstolen, från 2008. Där framgår att en lantbrukare ska vara skyldig att göra en rad investeringar till en kostnad av 1,5 miljon för att en granne var besvärad av lukt. Det djurhållande lantbruk som saknar lukt finns inte. Miljööverdomstolen ändrade dock beslutet och investeringskostnader för att minska lukten skulle uppgå till mer än 70 000 och 100 000 kr. Förutom lukt låter lantbruksmaskiner en hel del. Det skapar också problem menar grannar och klagar på det.
Det svenska lantbruket är livsnödvändigt för oss. För det första är det, jämfört med andra länder, renare och den svenska bonden använder mindre antibiotika o dy. För det andra vill vi alla se ett öppet landskap. För det tredje är det ur självförsörjningssynpunkt otroligt viktigt i ett kris- och konfliktläge. Slutligen och för det fjärde kan nämnas att det är och kan bli en större och viktigare näringsgren både nationellt och internationellt.
[bookmark: _GoBack]Problemen för lantbruket kommer oftast i samband med nybyggnation. I takt med att de stora städerna och också de mindre tätorterna växer blir det allt vanligare att bygga nära ett lantbruk i drift. Tillåts det i byggnadslagstiftningen att man får bygga nära ett lantbruk och det sedan ska tas större hänsyn till dem som flyttar dit än till ett lantbruksföretag, då är det fel. Man kan inte klaga på att det finns djurhållning på landsbygden och att det är för höga bullernivåer, luktar, finns flugor skapar allergier och dessutom få rätt när man bosatt sig där permanent eller i sommarstugan. Man borde ha känt till vad det innebär att bo på landet när man vill flytta dit.
Den svenska lagstiftningen måste ändras till fördel för ett befintligt lantbruk. Plan- och bygglagen måste ta hänsyn till driften av befintliga lantbruk som många gånger drivits i generationer.
Vi har i svensk lagstiftning undantag för riksintressen, det skulle kunna utvecklas och inkludera lantbruk. Det finns funktionsmål och hänsynsmål när det gäller t ex transportstyrelsen och dess aspekter vid nybyggnation av vägar och att skapa bättre tillgänglighet. Det skulle kunna passa in även när det gäller byggnation i närheten av ett lantbruk. För transportstyrelsens del finns miljökvalitetsmål som ska bidra till att uppnå och öka hälsan. Stämmer överens med vad som ska gälla för att bevara och utöka vårt svenska lantbruk och våra miljöintressen. 
Det är hög tid att vi tar större hänsyn till det svenska lantbrukets intressen så det kan utvecklas och inte tvärt om. En sak är säker vi måste inse att det kan lukta ”skit” på landsbygden och att det kan ”bullra” och det måste framgå enligt vår svenska lag.
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