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Rätt till förtidspension vid humanitära skäl



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen begär att regeringen skyndsamt återkommer med förslag om utvidgad rätt till sjuk- och aktivitetsersättning på garantinivå för personer som är arbetsoförmögna vid bosättning i Sverige men som inte fått uppehållstillstånd av flyktingskäl.>>
Motivering

Personer som är arbetsoförmögna på grund av sjukdom eller dylikt när de bosätter sig i Sverige har i dag inte rätt till sjuk- eller aktivitetsersättning (förtidspension) på garantinivå. Flyktingar som fått uppehållstillstånd med stöd av Genèvekonventionen eller som skyddsbehövande i övrigt är emellertid undantagna från denna regel.

Detta har till följd att personer som är arbetsoförmögna på grund av sjuk​dom eller funktionshinder redan när de bosätter sig i Sverige inte har rätt till garantiersättning om de exempelvis beviljats uppehållstillstånd av humanitära skäl.

Detta sakförhållande påpekades också i regeringens proposition Sjukersättning och aktivitetsersättning i stället för förtidspension (prop. 2000/01:96). I denna proposition angavs av regeringen att det är ”angeläget att staten tar ansvar för försörjningen av de personer som uppfyller de medicinska kriterierna och varaktighetskriterierna för rätt till förtidspension men som på grund av kraven på viss försäkringstid inte har rätt till sjuk- eller aktivitetsersättning eller endast en låg sådan”.

Såväl regering som riksdag har tydligt uttalat att frågan måste få sin lösning. Både i regeringens proposition Reformerad förtidspension (prop. 1997/98:111) och i det betänkande från socialförsäkringsutskottet som behandlade frågan (bet. 1997/98:SfU11) angavs att regeringen utreder frågan om ersättning till åsyftad grupp och att regeringen ska återkomma till riksdagen i frågan. Detta underströks även i samband med att äldreförsörjningsstödet infördes (prop. 2000/01:136) då det erinrades om att frågan om försörjningen för denna grupp ska beredas vidare.

Mot bakgrund av att något förslag till lösning inte har framkommit är det angeläget att understryka vikten av att regeringen skyndsamt återkommer till riksdagen med förslag på hur rätten till sjuk- och aktivitetsersättning på garantinivå ska utvidgas till att gälla även personer som är arbetsoförmögna vid bosättning i Sverige men som inte fått uppehållstillstånd av flyktingskäl. Detta bör riksdagen begära.
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