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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1153 av Boriana Åberg (M)
Kriminellt belastade som offentliga biträden till asylsökande
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att kriminellt belastade personer inte ska kunna anlitas som offentliga biträden till asylsökande i framtiden.
Inledningsvis vill jag framhålla att det är en viktig rättssäkerhetsfråga att enskilda asylsökande möts av seriösa och professionella aktörer i asylprocessen. Det ställs höga krav på de som företräder asylsökande där. 
Till offentligt biträde får förordnas en advokat, en biträdande jurist på advokatbyrå eller någon annan som är lämplig för uppdraget. De flesta som förordnas som offentliga biträden i asylärenden är advokater, eller biträdande jurister på advokatbyrå, som Sveriges advokatsamfund har tillsyn över. Inför ett förordnande gör Migrationsverket ändå alltid en lämplighetsbedömning i det enskilda fallet, även när det rör sig om advokater eller biträdande jurister på advokatbyrå. Vid denna bedömning beaktas om det har framkommit uppgifter om att biträdet har begått brott som kan påverka lämpligheten som offentligt biträde. 
Möjligheten för Migrationsverket att registrera uppgifter om bl.a. misskötsamhet och oskicklighet, men även uppgifter om brottslighet, rörande offentliga biträden har utretts av 2014 års utlänningsdatautredning (SOU 2015:73). Frågan om behandling av sådana personuppgifter behöver emellertid analyseras och beredas ytterligare, bl.a. med anledning av EU:s nya dataskyddsförordning som gäller som lag i Sverige från och med den 25 maj 2018.  
Migrationsverket har under de senaste åren arbetat kontinuerligt med att utveckla och förbättra rutiner och kvalitet vid förordnanden av offentliga biträden. Eftersom rättssäkerheten är grundläggande för asylprocessen är detta en fråga som regeringen följer noggrant. 
Stockholm den 18 april 2018



Heléne Fritzon
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