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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om beskattning av bilar och bilåkning.

Motivering

Av dagens bensinpris är merparten skatt. Den höga skatten motiveras av statsmakten med bilåkandets negativa effekter på miljön och kostnader för olyckor. Men tack vare renare och säkrare bilar har bilanvändandets externa kostnader minskats. Nu har gränsen nåtts där bilen är överbeskattad. Det senaste årets skenande prishöjningar gör det allt svårare att använda bilen även till det nödvändigaste.

Skatten på bensin består från och med den 1 januari 2005 av energiskatt på 2,82 kr/liter och koldioxidskatt på 2,12 kr/liter. Dessutom tas moms ut även på skatten, vilket innebär att över 7 kr är skatt vid ett literpris på 12 kr. Det har länge varit ett mål att bensinskatten skall motsvara de samhällsekonomiska kostnaderna i form av miljöeffekter, vägslitage och olyckor. Koldioxid​skatten skall naturligtvis motsvara den samhällsekonomiska kostnaden för koldioxidutsläppen från bensin.

Den statliga myndigheten Sika har i en analys (2004:4) som refererats i mass​medierna fastslagit att förbättrade miljö- och säkerhetsegenskaper hos bilar egentligen motiverar en sänkning av energiskatten på bensin med 1 kr/liter. Även när det gäller koldioxidskatten sker en överbeskattning då dagens koldioxidskatt överstiger samhällets kostnader för koldioxidutsläpp enligt exempelvis EU:s ExternE-projekt.

Sika visar att framför allt nya, katalysatorförsedda bilar som används på landsbygden är överbeskattade, medan exempelvis bilar utan katalysator som körs i städer fortfarande inte står för sina miljökostnader. Staten bör därför stimulera en förnyelse av den svenska bilparken, som är en av de äldsta i EU.

Eftersom utvecklingen mot renare och säkrare fordon fortskrider kommer bilanvändningen framdeles att innebära ett mervärde för samhället. De trafikpolitiska målen bör därför läggas om. Staten bör inte via Vägverket och andra myndigheter motarbeta bilanvändningen. Trafikpolitiken bör tvärtom uppmuntra att medborgarna använder bilen mer, då detta bidrar till mer än vad det kostar.

	Stockholm den 26 september 2005
	

	Bengt-Anders Johansson (m)
	






