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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förstärka samordningsförbundens verksamhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lagen om finansiell samordning infördes den 1 januari 2004. Det finns idag totalt 82 samordningsförbund, som omfattar 247 av Sveriges kommuner. Finsamlagen innebär att samverkan sker mellan Försäkringskassan, Arbetsförmedlingen, kommuner och regioner för att bilda regionala samordningsförbund. Samordningsförbunden har en mycket viktig roll för att medborgare ska få stöd och rehabilitering som ger dem möjlighet att försörja sig själva och skapa ett självständigt liv. Förbunden erbjuder deltagare i åldrarna 16–64 år som står långt ifrån arbetsmarknaden rehabiliteringsinsatser, vilket är avgörande för att enskilda individer ska kunna ta sig vidare ut i arbetslivet. Flera av deltagarna påbörjar även studier för att bli anställningsbara och i förlängningen kunna ta klivet ut på arbetsmarknaden. Verksamheten är framgångsrik och lyckas lyfta ett stort antal individer från arbetslöshet och fattigdom.
Samordningsförbunden stödjer aktivt insatser som syftar till att skapa förutsättningar för att myndigheterna ska kunna utveckla sitt samarbete och sätta den enskilda individen i centrum. Det kan t.ex. handla om kompetensutveckling och kunskapsutbyte. 
Varje part i förbundet ska bidra med ekonomiska medel. Försäkringskassan står för huvuddelen och kommuner respektive regioner bidrar med en fjärdedel vardera. Samordningsförbundens verksamhet och initiativ avgörs av hur stora medel som tilldelas förbunden. Det är ytterst regeringen som avgör hur stora de ekonomiska ramarna ska vara. När antalet samordningsförbund ökar i antal är det angeläget att staten ser över omfattningen på de statliga medlen så att förbunden slipper att sänka ambitionerna i sina verksamheter.
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