
Kommittémotion MP014
Motion till riksdagen 
2024/25:3258
av Linus Lakso och Emma Nohrén (båda MP)
med anledning av prop. 2024/25:32 Tillgång till mät- och förbrukningsuppgifter på elmarknaden


MP014




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa att den historiska förbrukningen från de föregående tre åren eller från det att elleveransavtalet trädde i kraft överförs till elnätsföretag av elleverantören om elnätsföretagen inte har sparat dessa data, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa att avgiften på intet sätt blir ett hinder för aggregatorer som vill verka för ett elsystem i balans, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
För att klara klimatomställningen och säkra svenska företags konkurrenskraft krävs mer el i närtid till konkurrenskraftiga priser. Av både ekonomiska och tidsmässiga skäl kommer all tillkommande produktion under överskådlig tid att komma från förnybara källor, och för att balansera elsystemet krävs bl.a. åtgärder som möjliggör mer flexibilitet i systemet. 
Miljöpartiet har pekat på behovet av ett planeringsmål med fokus på effekt och har föreslagit ett mål om 10 GW grön baskraft till 2030. I begreppet grön baskraft inryms utöver storskalig energilagring och reglerbar förnybar elproduktion även efterfrågeflexibilitet. 
Miljöpartiet står i huvudsak bakom propositionen. Att mätuppgifter blir mer lättillgängliga för elanvändaren ökar hushållens makt att fatta informerade beslut om sin elkonsumtion, vilket möjliggör ökad flexibilitet, och detta är något som Miljöpartiet drivit på för under lång tid.
Gemensamma elabonnemang med undermätning och energigemenskaper kan bidra till att öka användandet av förnybar energi och lokal resiliens samt avlasta överliggande nät, driva innovationer och medföra ekonomiska fördelar. Att underlätta för aggregatorer och andra energitjänsteföretag att etablera sig på marknaden möjliggör ett mer effektivt utnyttjande av elnäten och i förlängningen elektrifieringen och klimatomställningen.
Miljöpartiet ser dock några oklarheter, bl.a. gällande regeringens förslag om att elleverantörer inte längre ska behöva lämna uppgifter om elanvändares historiska förbrukning till ett företag som elanvändaren har utsett.
Det behöver säkerställas att den historiska förbrukningen från de föregående tre åren eller från det att elleveransavtalet trädde i kraft överförs till elnätsföretag av elleverantören om elnätsföretagen inte har sparat dessa data.
Miljöpartiet ser en risk i att oskäliga eller krångliga avgifter kan försvåra för exempelvis aggregatorer att agera på marknaden. Detta kan lösas med en bestämd fast avgift för att få tillgång till uppgifterna, en tydlig modell för hur avgiften sätts eller ett undantag för aggregatorer att betala en sådan avgift. Det behöver säkerställas att avgiften på intet sätt blir ett hinder för aggregatorer som vill verka för ett elsystem i balans.
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