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Utsatta kvinnors ekonomiska situation



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att säkra utsatta kvinnors ekonomiska situation.>>
Motivering

Dagligen utsätts kvinnor för våld från någon i en nära relation. Många kvinnor försöker bryta upp från sådana relationer. Regeringen lovade i sin regeringsförklaring 2006 att ”hotade kvinnor ska skyddas, och utsatta kvinnors ekonomiska trygghet säkras”. Samtidigt sänktes ersättningsnivåerna för arbetslöshet och sjukdom, vilket drabbar kvinnor i en redan utsatt situation ännu hårdare. Minskade ekonomiska resurser kan betyda att det blir ännu svårare för kvinnor att bryta upp från en våldsam man för att starta ett nytt liv.

En konsekvens av våldet och den inskränkning av frihetsgraden som kvinnorna drabbas av är inte sällan perioder av arbetslöshet och sjukdom.

Regeringen har tillkallat en utredare för att bland annat överväga om det finns behov av ett kompletterande ekonomiskt stöd i till exempel de fall då personer utsätts för upprepade och allvarliga hot. Utredningen ska redovisas senast den 30 september 2008. Det innebär att utsatta kvinnor kommer att få vänta flera år från att försämringarna genomfördes till att eventuella förslag kan komma till stånd. Denna väntan är en väldigt lång tid för kvinnor som redan lever i en utsatt situation. I deras fall kan det vara för sent när regeringen har utrett färdigt.

Som om inte detta vore nog, har flera kvinnor varit utan ersättning flera månader beroende på att administrationen inte har kunnat hanteras på Försäkringskassan. Det har också kommit fram att kvinnor som har utsatts för våld och sjukskrivits av läkare sedan har fått möjligheten till sjukskrivning underkänd, med kommentaren ”detta är ingen sjukdom”. Kunskapen verkar vara bristfällig om hur sjukdomsbilden ser ut hos kvinnor som blir utsatta för våld.

Samhället har ett stort ansvar för att göra det möjligt för utsatta kvinnor att gå vidare och få ett jobb och ett värdigt liv. Därför måste ersättningarna i arbetslöshetsförsäkringen och socialförsäkringssystemen hålla en rimlig nivå. Det är också viktigt att administrationen fungerar, så att det inte ska dröja flera månader innan ersättningen betalas ut. Fördröjningarna kan medföra att våldsutsatta kvinnor och barn inte kan börja ett eget liv fritt från våld. Det är också mycket viktigt att Försäkringskassans läkare har kunskap och kompetens om det sjukdomstillstånd som våldsutsatta kan hamna i, just beroende på det våld och tortyrliknande förhållande de kan ha varit utsatta för.
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