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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ett ”medical card” införs.>>
Motivering

År 2012 uppgick antalet utlandsresor till nästan 18 miljoner. För människor med svåra sjukdomstillstånd eller diagnoser som kräver särskild medicinering eller behandling kan en utlandsresa upplevas otrygg. Inte nog med att man alltid måste tänka på att ha med sig intyg för tullen, på engelska eller annat språk från behandlande läkare som intygar vilka läkemedel man reser med, finns det också en ständig oro att något ska inträffa under resan och man tvingas uppsöka läkarvård.

Att behöva berätta för ny vårdkontakt om alla mediciner och vilken sjukdom man har kan vara mycket svårt på ett främmande språk. Än svårare är det om den sjuka personen inte heller är kapabel att tala för sig själv eller informera om sitt hälsotillstånd. Om personen drabbats av anafylaktisk chock eller har svåra problem med hjärtat kan kommunikationen med sjukvårdspersonalen bli bristfällig eller, i värsta fall, obefintlig.

Sveriges Motorcyklister, SMC, har tagit initiativ till ett ”medical card”, där medlemmarna får ett klistermärke att fästa på hjälmen samt ett ”medical card” att lägga i hjälmen mellan skal och stoppning. På kortet finns det möjlighet att fylla i uppgifter om sjukdomstillstånd och vilka mediciner som används. Detta ska underlätta att snabbare kan få rätt behandling om olycka sker eller något annat allvarligt inträffar. Enligt Trafikverket kan fyra liv per år räddas vid snabbare hantering efter trafikolyckor.

Informationen via ett ”medical card” kan vara avgörande för en persons liv, oavsett om det handlar om utlandsresor eller trafikolyckor. Det är ett enkelt sätt att hjälpa både enskilda individer och sjukvården att ge rätt insatser. Ett ”medical card” bör därför göras tillgängligt för alla svenska medborgare.

Jag vill därför att regeringen verkar för att i samarbete med Sveriges Kommuner och Landsting utfärda ett personligt medicinskt kort som informerar om individens hälso- och sjukdomstillstånd. I förlängningen vill jag också att regeringen verkar för att alla länder inom EU ska ge sina medborgare tillgång till ett ”medical card”.

Ett enkelt sätt kan vara att ge möjlighet till egen information på baksidan av det europeiska sjukförsäkringskortet, EU-kortet, som alla svenska medborgare kan få genom Försäkringskassan. EU-kortet ger rätt till ersättning för nödvändig vård om man blir sjuk eller råkar ut för en olycka vid resor inom EU/EES och Schweiz. Nödvändiga upplysningar om sjukdomar och mediciner, ger ännu ett mervärde till kortet.
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