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Viktigt att komvux utvecklas



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att utveckla komvux.>>
Motivering

Svenska utbildningssatsningar har gjort att vi internationellt sett har en väldigt hög utbildningsnivå i Sverige. Genom en välfungerande grundskola, ett högt deltagande i den gymnasiala utbildningen samt den breda högskolan ligger Sverige i världsklass när det gäller utbildning. Trots detta finns det idag uppskattningsvis 800 000 vuxna mellan 24 och 65 år som saknar fullständig gymnasieutbildning, och som därför haft mindre möjlighet att utvecklas på arbetsmarknaden än den övriga befolkningen.

Det är därför mycket oroande att regeringen har försämrat förutsättningarna för komvux. Regeringen har också dragit in bidraget till de fackliga organisationerna, handikapporganisationerna och andra organisationer för uppsökande verksamhet, vilket är mycket olyckligt.

Man har dessutom tagit bort de fördelningskriterier som innebar att kommuner med hög arbetslöshet, många invandrare och låg utbildningsnivå fick större tilldelning än kommuner i en motsatt situation.

Kommuner som har ett stort behov får mindre resurser och kommuner med ett mindre behov får mer. Detta är helt ologiskt och måste rättas till. Därför måste frågan om att återinföra bidraget till de fackliga organisationerna, handikapporganisationerna och andra organisationer för uppsökande verksamhet skyndsamt ses över. Även återinförandet av de tidigare fördelningskriterierna för komvux behöver ses över.

Det är viktigt att alla får en möjlighet till en andra chans i livet. Det livslånga lärandet riskerar att försämras avsevärt om man inte utvecklar komvuxverksamheten.
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