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Svar på fråga 2020/21:2990 av Magdalena Schröder (M) Bistånd till Palestina
Magdalena Schröder har bett mig redogöra för varför regeringsföreträdare påstår att Sverige inte ger något stöd till den palestinska myndigheten och utveckla vad som avses. 

Sverige ger såväl humanitärt som långsiktigt utvecklingsbistånd till Palestina. Det humanitära stödet går till internationella och palestinska humanitära aktörer, inte till den palestinska myndigheten. 

Sveriges långsiktiga utvecklingssamarbete med Palestina kanaliseras främst via olika FN-organ, Världsbanken och civilsamhällesorganisationer. Något budgetstöd till den palestinska myndigheten ges inte. Det stöd som går direkt till palestinska myndigheter står för en mindre del av utvecklingssamarbetet och gäller riktade programstöd till Palestinas miljömyndighet samt till den oberoende, nationella MR-kommissionen. Det finns också svenska myndigheter och institutioner som samarbetar med sina palestinska motparter.

Stockholm den 2 juni 2021

Per Olsson Fridh
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