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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta körkort för personbil.>>
Motivering

Att ta B-körkort idag innebär för många ett både dyrt och krångligt projekt. Inte sällan möts körkortsaspiranterna av veckolånga väntetider, ibland längre än så. På den tiden hinner många av teorikunskaperna falla i glömska och måste göras som om samtidigt som de tvingas åka land och rike för att hitta en uppkörningstid. Dagens situation är ohållbar. Det måste bli enklare och billigare för människor att ta körkort.

År 2008 infördes det så kallade sammanhållna provet, vilket innebär att teori och uppkörning måste bokas samtidigt, gärna samma dag. Syftet med det nya sammanhållna provet var att få en närmare koppling mellan teori och praktik och innebär idag att teoriprovet endast är giltigt i två månader, till skillnad från innan där teoriprovet var giltigt i ett år. Har man inte klarat sin uppkörning inom två månader förfaller den godkända teorin och provet måste göras om.

Att ta körkort idag är mycket kostsamt och krångligt. Onödigt krångel gör att kostnaden blir även högre. Den begränsade tiden, två månader, har förvärrat situationen för körkortsaspiranterna. En kuggad uppkörning blir problematisk. I praktiken innebär detta att många måste göra om teorin, vänta alldeles för länge på ny uppkörningstid och köpa fler körlektioner. På detta sätt ökar kostnaderna och köerna blir ännu längre. För många slutar det dessvärre med att det blir för dyrt, de ger upp och blir utan körkort.

Det är ohållbart. I dagens samhälle - inte minst på landsbygden - är bil i många fall en förutsättning för att få jobb och för en fungerande vardag. Många arbetsgivare kräver körkort och för en ungdom kanske sommarjobbet hänger på just körkortet. Att då få vänta två månader på en ny uppkörningstid är olyckligt eftersom på två månader hinner hela sommaren gå. Många missade arbetsmöjligheter står idag och faller på körkortet.

Möjligheten att kunna ta körkort kan förenklas utan att den påverkar trafiksäkerheten. Den korta tiden, maximalt två månader, mellan teori och uppkörning är för kort. Genom längre tid och minskad kostnad kan mycket stress, pengar och besvikelse minimeras samtidigt som ett minskat antal arbetsmöjligheter går förlorade.

Regeringen bör se över möjligheten till körkortstagandet för personbil. För att minska köerna till både teoriprovet och uppkörningen bör den korta tidsbegränsningen på två månader ses över. Den orimligt höga kostnaden som idag begränsar mångas möjlighet till att ta körkort bör också ses över.

	<Stockholm den 26 september 2013
	

	Isabella Jernbeck (M)
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