
2009/10 
mnr: C264
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s34012
Motion till riksdagen
2009/10:C264
av Monica Green (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Lån via sms



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kreditinstitut inte ska kunna gå till kronofogden för att driva in en skuld om de inte har tagit kreditupplysning på kunden.>>
Motivering

I dagens Sverige uppdagas varje dag tragiska människoöden där människor har fastnat i låneskulder. Det finns exempel på 13-åringar som fått låna 10 000–15 000 kronor. Vi har 19-åringar som fått låna över 100 000 kronor utan att kunna betala tillbaka. Det finns även ungdomar som dagen efter en fest inser att de fått låna 10 000 kronor klockan två på natten. Betalningsanmärkningar kan medföra att individen senare får svårigheter att till exempel skaffa egen bostad, mobiltelefonabonnemang, anställning eller ta andra lån. Livsdrömmar går i kras.

Den aggressiva marknadsföringen som kombinerat med att kreditinstitutet inte ens tar kreditupplysning har lett till en explosion av sms-lån. Idag är det allt för enkelt för kreditinstituten att skicka indrivningen till kronofogden och försätta dessa människor i mycket svåra situationer. Detta då företagen själva har misslyckat med vad som borde vara deras uppdrag: ta reda på om kunden är god för krediten. Om kreditföretagen inte gör detta borde de heller inte kunna driva igenom sin skuld. Idag skickar kreditföretagen sina misslyckanden till det allmänna som sedan även får sanera de skulder företagen har varit med om att skapa.

Konsumentverket och Kronofogdemyndigheten har föreslagit konkreta åtgärder som snabbt kan genomföras för att stoppa den här utvecklingen med att fler och fler hamnar hos kronofogden. Det finns alltså redan färdiga förslag som kan beredas skyndsamt. De innehåller förslag om att införa konsumentkreditlagens krav även på sms-lån, krav på kreditprövning, på att lämna information i marknadsföringen samt på skriftliga kreditavtal.
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