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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att göra en översyn av hur en tydligare reglering av kommunernas ansvar för att tillhandahålla barnomsorg på obekväm arbetstid skulle kunna se ut och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Nattöppen förskola är en fråga som engagerar olika i olika kommuner. På vissa håll är det en självklarhet sedan länge, på andra är det något som nästan ingen pratar om, och det kanske är så det ska vara. Trots allt är arbetslivet olika i olika delar av landet.
Men på senare år har antalet nattöppna förskolor minskat från att finnas i 202 kommuner 2019 till bara 167 kommuner 2023. År 2003 fanns det dock bara i 150 kommuner, så vi kan ju här se en tydlig puckel där utvecklingen gått framåt till 2019 och sen backat igen. Den utvecklingen ser vi inte i antalet människor som arbetar på obekväma tider.
Det här är snarare ett utslag av att kommuner inte ser sig ha resurserna för allt de behöver göra, vi vet ju att alla kommuner haft det tungt ekonomiskt och då är förskola på obekväma tider en del man kan känna sig tvungen att lägga ner. Det finns ju idag inga krav på att kommuner ska tillhandahålla så kallad nattis.
Men behoven finns där och de blir inte mindre för att samhället drar sig tillbaka och lämnar över till enskilda att lösa problemet själva. För en del går det såklart bra, de har mor- eller farföräldrar som kan hoppa in, eller lyckas kanske byta jobb. Men inget av det är särskilt bra lösningar, utan samhället borde se till så att alla kan jobba och ha barn samtidigt, oberoende av om de hittar ett annat jobb eller har friska pigga föräldrar som kan ställa upp var 3:e eller fjärde vecka eller dylikt.
Det skapar också låsningar på arbetsmarknaden när det inte finns möjlighet för anställda att jobba natt där företag t ex vill etablera sig eller utöka med ett nattskift från tvåskiftsverksamhet. Därför borde regeringen överväga att göra en översyn av hur en tydligare reglering av kommunernas ansvar för att tillhandahålla barnomsorg på obekväm arbetstid skulle kunna se ut.
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