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Underlätta tågstopp på mindre orter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för åtgärder som underlättar tågstopp på mindre orter.>>
Motivering

Bra kommunikationer är en förutsättning för en fungerande arbetsmarknad och för en bättre miljö. I tider med ökad arbetslöshet, ekonomisk kris och krav på att man ska söka jobb i hela landet vid arbetslöshet är bra kommunikationer särskilt viktiga. Om man får ett nytt jobb på annan ort och måste pendla långa sträckor till arbetet så måste det finnas ordentliga förutsättningar för detta.

Idag passerar allt för många tågavgångar många mindre orter utan att stanna. Det är orter som skulle behöva ett tågstopp för att öka möjligheterna till arbetspendling. För små kommuner och mindre orter ökar attraktionskraften när man väljer bostadsort om det finns möjlighet att ta tåget till jobbet.

Bra kommunikationer är också viktiga när företag bestämmer var de ska etablera sig. Att tåget stannar på stationen kan betyda mycket för utvecklingen på en liten ort. Därför är det viktigt att man ser över landets tåglinjer för att se vad man kan göra för att öka antalet tågstopp på mindre orter. Satsningar på infrastruktur är också ett effektivt sätt att stimulera sysselsättningen i dåliga tider.
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