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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:269 av Boriana Åberg (M) Avgifter för användning av forskningsinfrastruktur

Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag har vidtagit för att lärosäten ska kunna ta ut avgifter från de externa aktörer som använder deras forskningsinfrastruktur?

Forskningsinfrastruktur är en viktig byggsten för forskningen och regeringen ser positivt på att aktörer utanför högskolan utnyttjar de infrastrukturer som finns. De ska också ges goda förutsättningar att göra det. I den forskningspolitiska propositionen aviserade regeringen att möjligheterna att ta ut avgifter för forskningsinfrastruktur skulle ses över. Flera lärosäten har lyft fram att det är otydligt om och på vilket sätt som avgifter för forskningsinfrastruktur kan tas ut. Det handlar bl.a. om hur det ekonomiadministrativa regelverket ska tolkas och hur eventuella avgifter ska beräknas. En annan fråga som har lyfts är hur avgifter för forskningsinfrastruktur förhåller sig till statsstödsregelverket och konkurrenslagstiftningen. Vissa lärosäten har även tagit upp att det är viktigt att enskilda forskare har möjlighet att söka bidrag för användning av forskningsinfrastruktur.

Utbildningsdepartementet har inlett en dialog med lärosätena för att diskutera de hinder som finns och eventuella lösningar. Med tanke på att frågan är komplex utesluter vi inte att det kan komma att behövas ett uppdrag eller en utredning kopplat till forskningsinfrastruktur. Det är viktigt att en långsiktig lösning hittas för hur lärosätena ska hantera kostnaderna för forskningsinfrastruktur, speciellt för de stora nationella forskningsinfrastrukturerna.

Stockholm den 24 november 2017



Helene Hellmark Knutsson
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