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	Socialdepartementet

	Folkhälso-, sjukvårds- och idrottsministern


Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:125 av Amir Adan (M) Oskuldskontroller på svenska vårdcentraler 

Amir Adan har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att så kallade oskuldskontroller aldrig mer ska genomföras på svenska vårdcentraler. 

Inledningsvis kan jag, liksom frågeställaren, konstatera att oskuldskontroller och oskuldsintyg inte är förenliga med svensk hälso- och sjukvårdslagstiftning. Att verksamheten strider mot lagstiftningen borde vara en garant för att den inte heller förekommer inom svensk hälso- och sjukvård. Dessvärre har vi nu uppmärksammats på att så inte är fallet. 

Socialdepartementet har inlett en dialog med Socialstyrelsen om hur det på bästa sätt ska kunna bli tydligt för alla i vården att oskuldskontroller och oskuldsintyg är såväl olagliga som oacceptabla. Jag noterar att Socialstyrelsen avser bjuda in yrkesföreningar och Sveriges Kommuner och Landsting för att diskutera om det finns behov av att göra myndighetens kunskapsstöd mer kända inom hälso- och sjukvården. Jag avser följa frågan noggrant. Om det visar sig behövas kommer regeringen överväga ytterligare åtgärder. 

Stockholm den 20 oktober 2015


Gabriel Wikström
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