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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om studiemedelssystemet.>>
Motivering

Totalsumman av studiemedlet, det vill säga summan av studiebidraget och studielånet, justeras visserligen årligen efter prisutvecklingen i samhället. Men enskilda utgifter som står för en stor del av studenters månatliga kostnader, främst boendekostnaderna, har ökat i snabbare takt än prisutvecklingen i samhället i övrigt. Därmed urholkas långsamt värdet av studiemedlet, trots att det årligen räknas upp.

Eftersom så många studenter redan har en så svag ekonomisk situation är detta allvarligt.

Vi riskerar att närma oss en gräns där fler och fler inte har den ekonomiska möjligheten att studera på högskola och universitet utan att få ekonomiskt stöd från exempelvis välbeställda föräldrar. Högre utbildning får inte bli en klassfråga igen.

En reformering av dagens system, där studiemedlet höjs, kan visa sig nödvändig för att motverka en hotande snedrekrytering till högre studier. Parametrarna i det faktaunderlag som ligger till grund för den årliga uppräkningen bör också ses över, så att de på ett acceptabelt sätt stämmer överens med den reella utvecklingen av studenternas nödvändiga utgifter.

Mot denna bakgrund och med tanke på den nu pågående studiesociala utredningen finns det behov av att överväga en översyn av studiemedelssystemet med hänsyn till vad som anförs i motionen.

	<Stockholm den 1 oktober 2008
	

	Billy Gustafsson (s)
	>






