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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att grundlagsfästa oberoendet för public service och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fri journalistik och fria medier är en grundbult i ett demokratiskt samhälle för att alla medborgare ska få tillgång till opartisk och mångsidig information. Public service är av central betydelse för både folkbildning och social sammanhållning i Sverige.
Samtidigt inskränker högerkonservativa och populister runt om i Europa mediers friheter och public services oberoende. I Sverige har ett högerkonservativt och populistiskt block formerat sig med en gemensam agenda: att skära ner och inskränka public service. Public service garanterar en kvalitativ, oberoende nyhetsrapportering och underhållning som når ut brett genom bland annat radio och tv. 
Sverige behöver en stark public service med ett brett uppdrag och en långsiktig, självständig och stabil finansiering. Det ska inga politiker kunna gå in och peta i. Därför behöver principen om public services oberoende grundlagsfästas.
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