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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:810 av Jörgen Berglund (M)
Prövningskapaciteten hos Totalförsvarets rekryteringsmyndighet
Jörgen Berglund har frågat mig om jag kommer att säkerställa att Totalförsvarets rekryteringsmyndighet får resurser för att kunna öppna en ny tredje prövningsenhet redan i vårändringsbudgeten för 2020 eller om jag kommer att medverka till att antalet värnpliktiga inte ökar i planerad omfattning.
Regeringen har satsat stora resurser på att utveckla det militära försvaret under innevarande försvarsinriktningsperiod både vad gäller investeringar i materiel och i personal. Regeringen har genom beslutet den 2 mars 2017, om återaktiverad mönstring och grundutbildning med värnplikt, skapat förutsättningar för en stabil personalförsörjning av Försvarsmaktens organisation. Som ansvarig för att genomföra mönstring har Totalförsvarets rekryteringsmyndighet gjort ett utmärkt arbete i att på kort tid omhänderta de ändrade krav som detta beslut har medfört. 
Totalförsvarets rekryteringsmyndighet har i sitt budgetunderlag för perioden 2020 – 2022 fört fram behovet av ökad prövningskapacitet och behovet av att utöka antalet prövningsplatser. Regeringen har därför i regleringsbrevet för 2020 gett myndigheten i uppgift att påbörja planering för att möjliggöra hantering av ökat antal värnpliktiga såväl som ökat antal polisstudenter.   


Frågan om Totalförsvarets rekryteringsmyndighets prövningskapacitet bereds inom Regeringskansliet. Jag vill inte förekomma den pågående beredningen. 
Stockholm den 5 februari 2020



Peter Hultqvist
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