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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge dispenser till småföretagare så att de slipper byta ut sina kassaregister före 2010.>>
Motivering

En ny lag för kontanthantering har genomförts och den lagen ska gälla från 2010. Det innebär att många företagare måste skaffa nya kassaregister. När företagare frågar om anledningen till att företagare måste byta ut sina fungerande kassaregister så får de till svar att det beror på att till exempel många restauranger fuskar och att det därför är nödvändigt att byta ut kassaregistren. 

Vid kontakt med några småföretagare så säger de att kostnaden blir allt för stor för att de ska kunna köpa nya kassaregister och de känner att de blir bestraffade för att andra företagare fuskar.

En företagare, som har fem sex anställda, beskriver vad det skulle innebära för hans företag:

· Vad kommer det att kosta mitt företag att byta ut de gamla apparaterna? Jag har fyra moderna apparater och en i reserv, men de kommer inte att vara godkända 2010. Ska jag byta kassasystem så vill jag uppgradera, integrera kortterminalen, ev. skaffa apparat för streckkodläsning m.m. För mitt företag skulle ett modernt kassasystem kosta ca 200 000 kr. 

En annan företagare/studerande beskriver på följande sätt:

· Jag och min syster driver ett sommarcafé, som vi har öppet ca 45 dagar. Vi tjänar så lite under dessa dagar så det omfattar inte en normal lön. Om vi ska fortsätta med den verksamheten så måste vi hyra en dyr apparat för en verksamhet på 45 dagar. Det innebär att vi inte kan fortsätta med vårt sommarcafé.

För småföretagare blir det enormt höga extrakostnader, vilket riskerar att stjälpa deras verksamheter.

Skatteverket beräknar kostnaden för ett kassaregister till 150 000 kr, vilket är betydligt högre än vad den förste företagaren, i exemplet ovan, har räknat med. Om Skatteverkets beräkningar stämmer så kommer kostnaden för den företagaren att bli mer än 600 000 kr. Det faller på sin egen orimlighet att han ska kunna göra en så stor investering i sitt lilla företag. Risken är då stor att det blir en företagare mindre samt fem sex fler arbetslösa. Det är inte vad vi önskar idag när vi har så stor arbetslöshet. Det borde därför vara möjligt att se över det beslut som är taget och ge dispenser till småföretagare för att de ska slippa byta ut sina kassaregister innan lagen träder i kraft 2010. Detta bör ges regeringen tillkänna.

Idag bör vi göra allt som står i vår makt för att stötta alla som driver företag. 

	<Stockholm den 24 september 2009
	

	Birgitta Sellén (c)
	>






