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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åldersdiskriminering.>>
Motivering

Nyligen kunde vi i medierna läsa om en toppforskare som under 40 år arbetat i Sverige men som nu enligt svenska regler faller för åldersstrecket (bl.a. Ny Teknik, Flyr Sverige för att få fortsätta forska, 30 september 2009). Det är en internationellt erkänd forskare som därmed inte kan bidra till att göra Sveriges namn ryktbart på den vetenskapliga arenan. Men i USA får han chansen. Där får han vid den ålder som sätter stopp för yrkeskarriären i Sverige, chansen att starta ny verksamhet och har därmed många år kvar att bidra med sitt kunnande. Bra för USA – dåligt för Sverige.

Varför har vi så många fördomar kring äldres förmåga och möjligheter att utföra ett arbete? Må så vara att inte alla kan eller orkar. De som vill kanske dessutom inte klarar en heltid, men har alla möjligheter att bidra med det de kan.

Låt oss skrota åldersfixeringar och regler som tar bort möjligheten för dem som har ork och lust att fortsätta arbeta. Låt Sverige istället bli ett land som respekterar och erkänner äldres kapacitet och förmåga och låt oss en gång för alla skrota vår åldersfixering och de regler som tvingar till pension när lusten och orken finns kvar.

Regeringen bör snarast återkomma med förslag på hur intentionerna i motionen ska uppfyllas. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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