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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1245 av Sten Bergheden (M) Polishögskola i Skaraborg
Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att arbeta för att förlägga en polishögskola eller delar av polisutbildningen till Skaraborg. 
Det är Polismyndighetens ansvar att säkerställa kompetensförsörjningen för polisverksamheten och det kan konstateras att myndigheten står inför en utmaning att rekrytera poliser i den omfattning som kommer att krävas.
Att öppna upp för fler lärosäten att bedriva polisutbildning kan i sig innebära en förstärkt förmåga till breddad rekrytering över hela landet och jag är inte främmande för en sådan ordning. Det är Polismyndigheten som är uppdragsgivare åt de tre lärosäten som bedriver polisutbildning i dag. Med gällande ordning är det alltså i första hand Polismyndigheten som har inflytande över vilka och hur många lärosäten som, efter beslut av regeringen, ska få bedriva grundutbildning till polisman.
Jag kommer även fortsättningsvis att noga följa Polismyndighetens arbete med kompetensförsörjning, bland annat inom ramen för beredningen av betänkandet Polis i framtiden – polisutbildningen som högskoleutbildning (SOU 2016:39).
Stockholm den 26 april

Anders Ygeman
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