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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:309 av Jessica Rosencrantz (M)
Hyberavdraget
Jessica Rosencrantz har frågat mig vad ett hyberavdrag mer specifikt innebär och vad det innebär i förhållande till de 15 miljarderna i den gröna skatteväxlingen samt hur mycket avdraget kommer att inbringa till statskassan.
Delar av regeringens politik bygger på januariavtalet, som är en sakpolitisk överenskommelse mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna. I januariavtalet finns en överenskommelse om en grön skatteväxling. Målet är att den ska omfatta 15 miljarder med höjda miljöskatter som växlas mot sänkt skatt. I januariavtalet anges det också att ett s.k. hyberavdrag och möjligheter att skattefritt upp till ett visst belopp hyra ut lösöre ska införas 2022. Det finns därför skäl att återkomma till hur helheten i hur den gröna skatteväxlingen ska se ut och hur andra delar av de överenskomna skatteförslagen ska utformas. Det pågår just nu ett intensivt arbete med att genomföra de 73 punkterna i januariavtalet och jag vill inte föregripa det arbetet.
Stockholm den 6 mars 2019



Magdalena Andersson
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