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[bookmark: _Hlk1722159]Svar på fråga 2018/19:277 av Boriana Åberg (M) 
Vapendirektivet
Boriana Åberg har frågat mig vad som ligger till grund för regeringens ändrade uppfattning av EU:s vapendirektiv. 
Regeringen har inte på något sätt ändrat uppfattning om EU:s vapendirektiv. Sverige har under många decennier haft en vapenlagstiftning som håller hög internationell standard. Den uppfyller därmed redan i många avseenden de nya krav som ställs i ändringsdirektivet. 
På grund av flera stora terrorattacker som inträffade år 2015 påskyndades uppdateringen av EU:s vapendirektiv. Syftet med ändringsdirektivet är att på ett proportionellt sätt motverka att skjutvapen missbrukas för brottslig verksamhet eller vid terroristattacker. Genom ändringsdirektivet skapas en gemensam miniminivå inom EU för bl.a. märkning, registerföring och förvaring av de farligaste vapnen. 
Under förhandlingarna av direktivet arbetade regeringen aktivt för att de nya reglerna inte skulle bli onödigt betungande för jägare och målskyttar. Även vid genomförandet av direktivet i svensk lagstiftning har fokus varit att de nya reglerna i så liten utsträckning som möjligt ska påverka jägare och målskyttar. Det är dock nödvändigt att genomföra vissa ändringar i vapenlagstiftningen, krigsmateriellagstiftningen och lagen om brandfarliga och explosiva varor för att Sverige ska möta kraven i ändringsdirektivet. 


Regeringens utgångspunkt i lagrådsremissen har varit att ändringarna ska genomföras på miniminivå, dvs. förslagen ska inte gå längre än vad direktivet kräver.

Stockholm den 26 februari 2019
Mikael Damberg
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