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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1444 av Edward Riedl (M) Bolagsverkets uppdrag

Edward Riedl har frågat mig om varför det inte är aktuellt att ändra Bolagsverkets inriktning till att inkludera en viss brottsbekämpande aspekt i enlighet med Ekobrottsmyndighetens förslag.

Regeringen arbetar för att det ska vara enkelt att driva företag i Sverige. Samtidigt är det av stor vikt för både den enskilde företagaren och för samhället att företagen inte utnyttjas i brottsligt syfte. Regeringskansliet har därför en löpande dialog med Bolagsverket och andra myndigheter kring företagande och ekonomisk brottslighet.

Bolagsverket ska enligt sin instruktion (förordning 2007:1011 med instruktion för Bolagsverket) i så stor utsträckning som möjligt minimera riskerna för att verkets rutiner utnyttjas för ekonomisk brottslighet. Bolagsverket har alltså redan idag att förebygga att verkets rutiner och i förlängningen register utnyttjas för ekonomisk brottslighet.

Bolagsverkets registerinformation ska tillhandahållas till och nyttjas av de brottsbekämpande myndigheterna på ett effektivt sätt. Bolagsverket har därför påbörjat ett arbete tillsammans med Ekobrottsmyndigheten med att utifrån kriterier framtagna av Ekobrottsmyndigheten se om det kan spåras kriminella i Bolagsverkets register. 

Jag följer löpande Bolagsverket och arbete och kommer noga att överväga eventuella förslag till åtgärder.

Stockholm den 30 maj 2017



Mikael Damberg
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