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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:389 av Sten Bergheden (M)
Information till skogsägare vid undersökning av skogsmarker
Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att se över regelverket så att markägare och skogsägare alltid ska få information innan det sker undersökningar eller inventeringar av deras marker eller skogar.
Jag vill börja med att konstatera att Sverige har en stark tradition av många, småskaliga aktiva skogsägare som förvaltar och brukar sin skog för kommande generationer. Många av dessa skogsägare har skogsfastigheter som kan ha varit ägda av samma släkt i generationer och de känslomässiga banden till sitt ägande kan vara mycket starkt. För många är skogen som inkomst och säkerhet avgörande för möjligheten att bo och verka i glesbygd och för att hela Sverige ska leva. 
I Sverige är äganderätten grundlagsskyddad. Men trots att äganderätten är stark i svensk lagstiftning finns ett behov av att åtgärda brister som lett till tillämpningar som kritiserats.
Därför har regeringen presenterat en proposition om Stärkt äganderätt, flexibla skyddsformer och ökade incitament för naturvården i skogen med frivillighet som grund (prop. 2021/22:58). 
Regeringen anser att myndigheternas arbete ska bedrivas i god samarbetsanda med markägare och med respekt för äganderätten. Därför är det viktigt att myndigheternas kvalitetsarbete stärks, att äganderättsperspektivet tydliggörs i myndigheternas arbete och att markägare ges bättre förutsättningar att förstå lagkrav och får möjlighet att bli mer delaktiga i naturvårdsarbetet. Detta skapar bättre förutsättningar för större uppslutning bakom, och engagemang för, naturvårdsarbetet i skogen, inklusive olika skyddsformer för skogsägarna. Myndigheter ska också kunna bidra med information och kunskap om vad som kan genomföras på frivillig basis. Myndigheter ska förutom att vara reglerande också ha med sig ett främjandeuppdrag för ett aktivt hållbart skogsbruk och flexibla skydds- och ersättningsformer. Myndigheter ska söka lösningar som främjar både hållbart brukande och skydd. Det stärker äganderätten och bidrar till uppfyllelse av miljömålen. Myndigheternas roll för att främja både produktions-, miljö-och klimatmål bör tydliggöras.
Personer som ägnar sig åt att inventera och undersöka skogsmarker på fritiden kan göra det med stöd av allemansrätten. De har rätt att vistas i skog och mark i områden som inte är tomt eller trädgård (eller växande gröda) och behöver inte informera markägaren om sitt besök.  
Om de utför åtgärder som ligger inom ramen för sina ordinarie uppdrag på en myndighet, så utgår jag från att det sker på arbetstid och med de principer och instruktioner som myndigheten i fråga arbetar efter. Jag ser därför ingen anledning att i nuläget ta några initiativ med anledning av Sten Berghedens fråga. 
Stockholm den 7 december 2021	

Anna-Caren Sätherberg
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