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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1625 av Roger Haddad (L)
Nekande av ledsagarservice
Roger Haddad har frågat mig på vilket sätt jag avser att agera för att lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade, LSS, ska säkra fortsatt stöd till de behövande, inte minst för dem som haft stöd länge och plötsligt blir av med insatsen.
LSS är en rättighetslag och jag vill noga understryka kommunernas ansvar. Kommunerna har det yttersta ansvaret för att enskilda får det stöd och den hjälp som de behöver.
Ny statistik från Socialstyrelsen visar att fler personer med funktionsnedsättning också får LSS-insatser. Det är positivt att fler personer med funktionsnedsättning får insatser som stärker deras förmåga att leva ett självständigt liv.  
Ledsagning enligt LSS har minskat kraftigt de senaste åren medan ledsagning enligt socialtjänstlagen (SoL) har legat på en stabil nivå under flera år, med undantag för de sista två åren då det har skett en minskning. Det kan finnas flera skäl till denna minskning, exempelvis den fortsatt pågående pandemin.
Ledsagning är en betydelsefull insats, inte minst för blinda och synskadade. Hur många av de personer som får insatsen som har en synskada eller är blinda framgår dock inte av Socialstyrelsens statistik. Regeringen har därför gett Socialstyrelsen i uppdrag att följa upp förändringar avseende ledsagning för synskadade och blinda. Socialstyrelsen ska analysera resultatet med utgångspunkt från lagstiftning, likvärdighet och jämlikhet och vid behov ge förslag på åtgärder som kan bidra till ökad likvärdighet mellan kommunerna och ökad möjlighet för den enskilde att delta i samhällslivet och att leva som andra.
Jag avser att följa denna fråga noggrant.
Stockholm den 1 juni 2022



Lena Hallengren
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