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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att sänka kostnaderna för att driva företag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att starta ett företag har de senaste åren blivit allt enklare. Den som idag vill driva ett aktiebolag behöver inte mer än 25 000 i startkapital och är inte längre skyldig att använda sig av en revisor om årsomsättningen understiger ett visst belopp. I vissa fall behöver mindre aktiebolag inte ens registrera sig för moms.
Att dels starta, dels driva ett företag är löpande försett med en mängd kostnader som i vissa fall är onödigt höga. Att exempelvis starta en enskild näringsverksamhet kostar 1 200 för individen trots att allt sker digitalt och kräver minimal handläggning utav Bolagsverket. Att registrera sitt företagsnamn i andra län än sitt eget kostar ca 1 000 kronor per län. Att likvidera ett företag kostar nästan 10 000 även om man gör stor del av arbetet själv.
Våra företag bygger Sverige, särskilt våra småföretagare som står för 96 % av alla företag. Den svenska staten bör göra vad vi kan för att underlätta möjligheterna att såväl starta som att driva företag så gott vi kan, varför jag föreslår att regeringen utreder och i förlängningen sänker kostnaderna som är förknippade med att starta och driva företag.
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