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Ökat användande av cykelhjälm bland vuxna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka användandet av hjälm bland vuxna.>>
Motivering

Varje dag i Sverige drabbas fyra cyklister av huvudskador. 16 av 17 som omkom förra året skyddade inte huvudet. Enligt trafikforskare på Folksam så kan man undvika hälften av alla potentiella huvudskador om cyklisten bär hjälm.

Även Nationalföreningen för Trafiksäkerhetens Främjande (NTF) beräknar att mer än hälften av de cyklister som dör i trafiken skulle ha överlevt om de använt hjälm.

Enligt Statens väg- och transportforskningsinstitut så använder drygt 24 procent hjälm av de vuxna som cyklar till och från arbetsplatsen. Vilket är ett ganska lågt antal.

Varje år skrivs 1 300 cyklister in på sjukhus för huvudskador. Den genomsnittliga vårdtiden är 1,7 dagar. Genom att förebygga en huvudskada förhindrar vi många år av individuellt lidande och slipper en social kostnad. Ofta kan rehabiliteringstiden bli lång efter en hjärnskada och många kan bli långtidssjukskrivna. Väl tillbaka på arbetet kan man fortfarande ha symptom från en hjärnskada där framförallt produktiviteten kan ha försvagats.

Trafikverket säger att en berättigad hjälmlag i kombination med informationskampanjer behövs för att öka hjälmbruket till 70 procent till år 2020.

NTF kräver en lag på att alla cyklister ska använda cykelhjälm framförallt för att minska samhällsekonomiska utgifter och det mänskliga lidandet. Det finns en cykelhjälmslag för barn upp till 15 år som infördes januari 2005.

Lagen kräver användandet av hjälm när man cyklar eller blir skjutsad.

Därför tycker jag att regeringen bör se över möjligheterna att öka användandet av cykelhjälm även bland vuxna, gärna genom en nationell informationskampanj.

Cyklister är den trafikgrupp som lever farligast, främst på grund av att de är oskyddade!
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