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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att beslagta fordon från berusade förare.>>
Motivering

Det har under flera år varit möjligt för rättsväsendet att beslagta bilar från återfallsförbrytare som kört bil med alkohol i kroppen. Att vissa gång efter annan kör bil berusad är ett av många problem som orsakas av alkohol. Vi, och säkert flera med oss, har haft uppfattningen att det är väldigt enkelt att beslagta en berusad förares bil.

Lagstiftningen innebär att rättsväsendet kan beslagta ett fordon om fordonets värde är lägre än i förhållande till brottet. Detta betyder att en fordonsägare med en dyr bil kan få behålla densamma, men en person med billigare bil kan få den beslagtagen för ett likvärdigt brott.

Konsekvenserna av detta är att människor som i detta fall har råd med en dyrare bil klarar sig undan samhällets möjligheter att beivra ett allvarligt trafikbrott. Lagstiftaren måste se till att detta problem löses.

Alla vet att bilen är ett dödligt vapen i händerna på en berusad förare. Den lagstiftning som finns måste ändras så att det blir möjligt att beslagta fordon från alla rattfyllerister som gång efter gång kör berusade och i många fall skadar andra ibland med dödlig utgång.
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