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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stoppa sms-lånen.>>
Motivering

Trots flera utfästelser om att hindra sms-lånen fortsätter den aggressiva marknadsföringen, som kan försätta människor i fullkomligt ohållbara skuldfällor.

Det finns exempel på räntor på sms-lån som uppgår till 23 707 procent. Det går att få ett sådant lån på bara några minuter, till och med – mitt i natten. Det innebär att en person, när som helst, kan ta ett lån och få pengarna på sitt konto utan någon kontroll från långivaren. Det borde inte vara möjligt idag.

Flera gånger har regeringen aviserat åtgärder, men det händer för lite och för långsamt. Det är bra att Finansinspektionen får tillsynsansvar: Snabblånebolagen ska ha samma krav på sig som andra bankrörelser. Finansinspektionen och Konsumentverket ska båda kontrollera och sanktionera. I ett sådant förfarande finns det risk för att å ena sidan dubbelt arbete – eller för att ärenden hamnar mellan stolarna.

Räntetak, stopp för utlåning på nätterna, karenstid, noggrann återbetalningsplan och ekonomisk kontroll av långivaren är åtgärder som skulle kunna fungera för att förhindra att människors liv slås i spillror för att de drar på sig för stora lån.
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