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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet att utreda nya mer ambitiösa miljökvalitetsmål för Östersjön.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökade ambitioner vad gäller marina skyddade områden i Östersjön.>>
Motivering

Situationen i Östersjön är mycket allvarlig. Algblomningarna tycks trendmässigt bli allt kraftigare. Miljögifter och föroreningar fortsätter att förstöra havsmiljön. Av världens tio största döda bottnar ligger enligt Världsnaturfonden sju i Östersjön.

Det begränsade tillflödet, litenheten och det bräckta vattnet gör Östersjön ekologiskt unik och samtidigt extra känslig för miljöpåverkan. Flera av de arter som finns i Östersjön är också genetiskt skilda från artfränder i andra hav. Sammantaget gör detta att katastrofer, oavsett om de kommer långsamt eller hastigt, blir svårare att reparera.

Alliansregeringen har tydligt slagit fast att havsmiljön tillsammans med klimatfrågan utgör de tyngsta prioriteringarna inom miljöområdet. Man kan med stor tillfredsställelse konstatera att den nuvarande regeringen tar havsmiljöfrågan i allmänhet och Östersjön i synnerhet på största allvar. Ett Havsmiljöinstitut har inrättats och efter förslag från Folkpartiet också en särskild Östersjöambassadör.

I budgetpropositionen för 2009 aviserar alliansregeringen nya satsningar på havsmiljön. Regeringen föreslår ett kraftigt ökat anslag till havsmiljön för att under tre år minska utsläppen i haven. Satsningen innebär en kraftfull ekonomisk förstärkning i arbetet för att komma tillrätta med övergödningen. Pengarna ska bland annat satsas på att anlägga och utveckla våtmarker i avsikt att hindra gödning och näringsämnen att läcka ut till havet.

Detta är en mycket bra och varmt välkommen satsning. Samtidigt är det viktigt att konstatera att problemen inte kommer att vara lösta med detta. Mer kommer att behöva göras för att rädda Östersjön. Vi måste se till att leva upp till Helcoms aktionsplan för Östersjön, arbeta vidare för en gemensam EU-strategi för Östersjön och en ökad en samordning mellan aktörerna, såväl internationellt som nationellt.

Parallellt med detta bör ambitionerna för marint skyddade områden i Östersjön höjas. Marina skyddade områden är områden i haven som har ett särskilt lagligt skydd. Sådana områden skulle i Östersjön kunna bidra till att bevara den biologiska mångfalden.

Ett av riksdagen beslutade miljökvalitetsmål innebär bland annat att det senast 2010 ska finnas 19 marina områden skyddade som naturreservat vilka tillsammans ska utgöra ett representativt nätverk av marina naturtyper. Det är viktigt att detta delmål uppfylls. En stor del av ansvaret för detta ligger på länsstyrelserna. Men det är samtidigt rimligt för att inte säga nödvändigt att höja ambitionen ytterligare.

Riksdagen bör därför tillkännage för regeringen som sin mening att nya, mer ambitiösa miljökvalitetsmål för Östersjön måste utredas. Dessa bör bland annat innebära ökade ambitioner vad gäller marina skyddade områden.
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