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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att målsman måste ge sitt tillstånd vid solariesolande för barn under 18 år.>>
Motivering

Hudcancer är den snabbast växande cancerformen i Sverige. På 10 år har antalet fall ökat med 70 procent. Hudcancer skördar drygt 500 dödsoffer per år, vilket är fler än antalet döda i trafiken. Upprepade brännskador, särskilt i barn- och ungdomsåren, innebär störst risk för att senare utveckla hudcancer.

Solariesolande ökar risken för hudcancer med 20 procent enligt en rapport som bygger på 27 vetenskapliga studier i 18 europeiska länder, bland annat Sverige, gjorda mellan 1981 och 2012. Varje gång man solar solarium ökar risken att i framtiden utveckla hudcancer med 1,8 procent.

”Kraftig ultraviolett solning kan vara 10 till 15 gånger starkare än vanligt solljus mitt på dagen vid Medelhavet...” skriver forskarna bakom studien. Forskarna föreslår följande åtgärder. ”Användandet av solarier bland tonåringar och unga vuxna måste minska väsentligt på kort sikt. Annars bör mer radikala åtgärder beaktas, såsom rikstäckande förbud mot solarier”.

Målsmans tillstånd för användande av solarium för barn under 18 år är ett viktigt steg för att förebygga hudcancer. Det är redan så idag att tatuering och piercing kräver målsmans tillstånd för barn under 18 år. Med tanke på farorna med solariesolande, särskilt i unga år, är det befogat att införa motsvarande regel här. Riskerna med strålningen bör vara tydliga och tillgängliga för målsman vid medgivande att sola solarium för barn.
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