
Enskild motion C 
Motion till riksdagen 
2023/24:1256
av Rickard Nordin (C)
Luftbro med elflyg till Gotland


C 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att prioritera elflyg till Visby flygplats och börja planera för fler flygplatser som lokala energinoder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Elektrifieringen av luftfarten ligger runt hörnet och kan innebära en revolution för den regionala tillgängligheten. Med billigare driftskostnader kan helt nya flyglinjer öppnas samtidigt som utsläppen minskar radikalt. Flygplanstillverkare kommer leverera de första större flygplanen redan runt 2028 medan mindre fraktdrönarflygplan ser ut att finnas på marknaden tidigare än så. Det är alltså hög tid för att förbereda energi- och flyginfrastrukturen för att kunna ta emot de nya flygplanen.
Sverige bör förbereda etableringen av ett nät av nationella elektrifierade flygplatsnoder för att skapa förutsättningar för fossilfria transporter med början i en luftbro för elflyg mellan fastlandet och Visby. Avstånden från Gotland till fastlandet är perfekta för elektrifiering och med rätt initiativ kan Sverige bli en plats där bolag testar sin teknik för utvärdering och kommersialisering. Det kan skapa många nya arbetstillfällen samtidigt som utsläppen från transporter minskar. 
Sverige behöver snabbt öka andelen fossilfria transporter för att få bort koldioxid från transporter både på marken och i luften. Att utnyttja flygplatserna som en språngbräda för denna omställning samtidigt som vi lyfter fram vårt industriella kunnande, där inte minst Västsverige ligger i framkant, vore ett lyckosamt drag.  
Det finns också andra fördelar. Med en diversifierad flygflotta när det gäller bränslen minskas sårbarheten. Dessutom kan vi producera el själva till skillnad från fossila bränslen som importeras. Batterier kan dessutom laddas när planen står still på natten och därmed hjälpa till att balansera energisystemet.
Flygplatserna kan bli energinoder baserade på lokal elproduktion vid flygplatserna som är uppkopplade på elnätet. Förutom att ladda elflygplan laddas även andra elfordon på och utanför flygplatserna med överskottsel. Energilagring och smart elproduktion möjliggör för flygplatserna att till och med sälja el till nätet och därmed skapa en helt ny affär för flygplatserna som blir laddnoder och samtidigt skapa lokal redundans av elproduktion för samhällsviktiga transporter/beredskap. Vätgas kan också produceras för att användas i framtidens elflygplan och för att täcka det snabbt växande vätgasbehovet.
Det finns alltså all anledning att redan nu planera för infrastrukturen för framtidens fossilfria flygande. 


	Rickard Nordin (C)
	




2
2
image1.emf

