
2010/11 
mnr: MJ204
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: C307
Motion till riksdagen
2010/11:MJ204
av Kenneth Johansson och Helena Lindahl (C)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Utvecklande av skogsnäringens förutsättningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av förstärkta rådgivningsinsatser för ökad röjning och för gemensam planläggning av skogsbrukets vägar.>>
Motivering

Den svenska skogsnäringen är i vår särklass största exportindustri med långt över 100 miljarder kronor i årligt exportnetto. För en fortsatt positiv utveckling av dessa värden är den skogliga produktionen beroende av god beståndsanläggning och god skogsskötsel.

Genomförd nationell skogstaxering visar att vi i landet har cirka 1,2 miljoner hektar eller 5 procent av skogsmarken som är i omedelbart behov av röjning. Det finns säkert flera skäl till detta, men ett skäl kan vara att det skogliga värdet av röjningen inte framstår tillräckligt tydligt för skogsägaren. 

Vi anser att en förstärkt rådgivning skulle fylla en viktig funktion. Finansiering av en sådan åtgärd kan ske från det aktuella Landsbygdsprogrammet, efter en mindre förordningsförändring. Detta bör ges regeringen till känna.

En ytterligare skoglig insats som har stor miljörelaterad nytta är samordning av planläggningen för skogsbrukets vägar. Detta är viktigt ur miljösynpunkt då en samordning mellan olika skogsägare skapar mindre antal vägar och sammantaget kortare transportsträckor. Det krävs dock en övergripande rådgivnings- och stimulansinsats för att nå detta mål. Även dessa föreslagna insatser kan finansieras genom en breddning av medelsanvändningen från Landsbygdsprogrammet.

Detta bör ges regeringen till känna.
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