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	Arbetsmarknadsdepartementet
Jämställdhetsministern samt ministern med ansvar för arbetet mot diskriminering och segregation

	Till riksdagen


Svaret är avsett att lämnas senast måndagen den 20 juli 
	



Svar på fråga 2019/20:1734 av Désirée Pethrus (KD)
Placeringen av det nationella kompetensteamet mot hedersrelaterat våld och förtryck

Désirée Pethrus har frågat mig om jag kan ge besked om huruvida hela eller delar av det nationella kompetensteamet mot hedersvåld och förtryck kommer att flyttas från Länsstyrelsen i Östergötlands län till Jämställdhetsmyndigheten.
Hedersrelaterat våld och förtryck innebär oacceptabla kränkningar av mänskliga rättigheter och det orsakar stort lidande för de som utsätts. Det är därför av största vikt att förebygga våldet och förtrycket och att ge ett gott och samordnat stöd till den som utsätts. 
Den eller de personer som utsätts för våldet och förtrycket kan idag möta yrkesverksamma från många olika aktörer i samhället. Detta ställer krav på att yrkesverksamma som möter utsatta personer har kompetens och att samhällets insatser är samordnade. Här spelar en samlad nationell rådgivning till berörda verksamheter, främst socialtjänst och skola, stärkt samordning samt kunskaps- och metodutveckling i arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck en viktig roll, vilket återkommande har uppmärksammats i utredningar och myndighetsrapporter. 
Länsstyrelsen i Östergötlands län har i mer än tio års tid haft ett omfattande nationellt regeringsuppdrag om hedersrelaterat våld och förtryck. Uppdraget till Länsstyrelsen i Östergötlands län består sammantaget i att
· stödja enskilda yrkesverksamma och nationella myndigheter i deras arbete med barn och vuxna som är utsatta för eller riskerar att utsättas för hedersrelaterat våld och förtryck,
· skapa bättre förutsättningar för andras arbete på området genom kunskapsutveckling,
· stärka övriga länsstyrelser i deras förmåga att bistå kommuner och landsting genom kunskap och metodstöd,
· främja samverkan mellan aktörer både strategiskt och i enskilda ärenden.
I regeringspartiernas överenskommelse med Centerpartiet och Liberalerna anges att Nationella kompetensteamet ska permanentas. 
Myndigheten för vård- och omsorgsanalys har på regeringens uppdrag utvärderat det arbete som länsstyrelsen utfört under perioden 2011–2019. Syftet med utvärderingen har varit att ge regeringen underlag för beslut om att inrätta ett permanent nationellt, sektorsövergripande uppdrag i arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck. Myndighetens rapport (2020:8 Strukturer för stöd) slutredovisades den 15 juni 2020. 
Rapporten analyseras för närvarande inom Regeringskansliet och regeringen avser att återkomma i frågan. 
Stockholm den 15 juli 2020
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