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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:647 av Cecilia Dalman Eek (S) Kommunala internationella skolor

Cecilia Dalman Eek har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att säkra att kommunala skolor får bedrivas med internationell läroplan.

För att säkerställa att företag, universitet och högskolor samt andra arbetsgivare kan attrahera kompetent arbetskraft från utlandet är det angeläget att det finns adekvat utbildning att tillgå för barnen till denna målgrupp, exempelvis en internationell skola. Denna utbildning är dock inte utbildning inom skolväsendet. Målgruppen utgörs i första hand av elever som har skolplikt och som för endast en kortare tid är bosatta i Sverige eller har andra särskilda skäl att få utbildning i en internationell skola. Utbildningen ska bedrivas efter internationell läroplan. Kommuner får i dagsläget bedriva utbildning enligt internationell läroplan men de får inte exkludera de ämnen som gäller enligt den svenska läroplanen. 

Jag är medveten om att det finns önskemål om att internationella skolor även ska kunna bedrivas av kommuner. Frågan bereds för närvarande inom Regeringskansliet.


Stockholm den 4 juni 2014


Jan Björklund
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