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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trygghetssystem för företagare.>>
Motivering

Det är viktigt att människor vill och vågar starta och driva företag. Ett problem för kvinnor och män som startar företag idag är trygghetssystemen. Deras utformning har till del missgynnat företagare i förhållande till anställda.

Som exempel kan nämnas att det är stora skillnader i dagens ersättningar för sjukdom och föräldraledighet mellan anställda och företagare. En företagare som önskar vara föräldraledig räknar ut sin dagersättning genom att dela företagets nettoinkomst med 365 dagar, medan en anställd delar sin årsinkomst med 260 arbetsdagar. Det kan leda till stora skillnader i ersättningsnivåerna. Inte heller kan företagaren räkna med att ekonomisk framgång ska bidra till att öka ersättningen, eftersom Försäkringskassan tillämpar en besynnerlig jämförelseregel som säger att företagaren maximalt kan ha 10 procent högre inkomst än motsvarande anställd inom samma bransch.

På grund av lägre dagersättning vid föräldraledighet kan företagaren oftast ta ut avsevärt kortare tid som föräldraledig, han/hon ser sig tvungen att ta ut sju dagar per vecka, där anställda oftast väljer att ta ut fem.

Komplicerade och dåliga trygghetssystem är kontraproduktiva för ett land som vill ha fler och växande företag, som vill uppmuntra unga kvinnor och män att våga satsa på sina livs drömmar. Företagare och näringslivsrepresentanter har ifrågasatt värdet för företagare av att vara försäkrade inom den allmänna sjukförsäkringen. Undersökningar gjorda av Statistiska centralbyrån har visat att företagare har lägre sjukfrånvaro än anställda.

Trygghetssystemen för företagare behöver ses över. Det gäller självfallet det som idag ryms inom den allmänna sjukförsäkringen, men det bör också göras en översyn om egenföretagare ska kunna lämna socialförsäkringen och istället teckna en egen privat.

Sverige behöver fler företagare och entreprenörer. Människor som gör verklighet av sina idéer och som satsar sin tid och sina pengar på investeringar i framtiden. Investeringar som hela vårt land får glädje och nytta av. Vårt välstånd och vår fortsatta utveckling bygger på att vi tar vara på människors kreativitet, lust att skapa och strävan att fortsätta utvecklas. Om vi ska uppnå det, behövs en förändring av de sociala trygghetssystemen för egna företagare.
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