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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta sommartid också bli vintertid.>>
Motivering

Tiden går eller kanske man ska säga att tiden kommer. Många människor har tiden som inte räcker till som ett ständigt samtalsämne. Vi vill känna att vi rår över den tid som kommer till oss. Timmar, dagar, veckor och år rutar in tillvaron på många sätt och bestämmer när vi genomför olika aktiviteter som skola, arbete och olika fritidsaktiviteter.

När sommartid blir vintertid i slutet av oktober försvinner en timmas dagsljus på eftermiddagen. Många människor upplever det inte positivt att vrida fram klockan en timma och därmed bli av med en timmas ljus. Även om det blir ljusare på morgonen känns dagen så mycket kortare. Därför tror vi att införande av sommartid året om kommer att vara bra för folkhälsan eftersom fler kan tillgodogöra sig den extra ljusa timman på eftermiddagen än på morgonen. Förhoppningsvis leder det till att många, både barn och vuxna, skulle vistas mera ute, vilket är ett steg mot ökat välbefinnande.

I Sverige bör vi själva bestämma över den tid vi har. Det borde vara dags att sluta vrida fram klockan en timma i slutet av mars och vrida tillbaka den i slutet av oktober. Omställningen stjäl tid från oss på flera olika sätt. Tid att ställa om klockor, tid då vi kommer för sent eller för tidigt till arbete och skola.

	<Stockholm den 3 oktober 2011
	

	Ulrika Carlsson i Skövde (C)
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