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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över situationen kring uppehållstillstånd för nyfödda barn till forskare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att stärka Sveriges konkurrenskraft och utveckla Sverige som forskningsnation är det viktigt att attrahera kompetens från andra länder. Att få hit de bästa forskarna är också viktigt för den gröna industriomställningen som sker, inte minst i norra Sverige. Det räcker dock inte att vara attraktiva för forskarna i sig. För att få dessa att stanna är dock också avgörande att vara attraktiva för forskarnas familjer. Bra skolor, möjlighet till anställning även för eventuell partner och bra bostäder är viktigt. 
Det är också avgörande att det byråkratiska systemet fungerar smidigt i allt från inresa till uppehälle. Ett tydligt byråkratiskt problem har visat sig sedan tilläggkapitel 5b infördes i kapitel 5 i utlänningslagen. Det handlar om att nyfödda tvingas ut från Sverige för att kunna söka arbetstillstånd. Det var särskilt problematiskt under pandemin. Situationen har för vissa kunnat lösas genom en enkel resa till Danmark eller Tyskland. För andra är det betydligt värre. Om du behöver visum för inresa till dessa länder, vilket många medborgare från asiatiska länder behöver, krävs det istället att du reser till ditt hemland. Det orsakar både onödiga kostnader, utsläpp och mycket frustration. 
För att fortsätta vara en attraktiv forskningsnation krävs ett betydligt bredare tänk kring allt ifrån jämställdhet till välfärd. Att korrigera reglerna i utlänningslagen som gör det onödigt svårt att ge uppehållstillstånd till nyfödda är ett litet steg på vägen, men ett steg som bör vara självklart att ta omgående.
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