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Dp 10: Lanseringen av initiativ för gemensam programplanering om jordbruk, livsmedelstrygghet och klimatförändringar, om kulturarv och globala förändringar: en ny utmaning för Europa och om sund mat för ett sunt liv 
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Sammanfattning

Slutsatserna handlar om gemensamma program inom tre nya områden. SE stöder utkastet till slutsatser.

I Förslaget

1. Innehåll

Gemensam programplanering innebär att de enskilda länderna i Europa går samman för att gemensamt prioritera, planera och genomföra stora forskningsprogram som adresserar viktiga samhällsproblem. Arbetet med gemensamma program är därmed inte huvudsakligen ett EU-projekt, utan ett mellanstatligt samarbete där medlemsländerna går samman för att implementera gemensamma forskningsprogram som de kommit överens om i EUs konkurrenskraftsråd. För att samordna denna process har en högnivågrupp skapats på Europeisk nivå (GPC)
Utkastet till slutsatser handlar om gemensamma program inom de tre områdena:
- jordbruk, livsmedelstrygghet och klimatförändringar, 
- kulturarv och globala förändringar: en ny utmaning för Europa
- sund mat för ett sunt liv 

MS inbjuds i slutsatserna att inom de tre nämnda områdena bl.a. utveckla en gemensam vision om hur samarbete och koordinering kan ske, utveckla strategiska forskningsagendor (SRA) och tillsammans implementera SRA, inklusive via nationella program eller andra forskningsaktiviteter

Kommissionen inbjuds att bidra till processen på olika sätt, samtidigt som slutsatserna tydligt betonar att gemensamma program är ett arbete som leds av enskilda länder i Europa.
2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

-
3. Budgetära konsekvenser 

Budgetära konsekvenser uppstår först om Sverige väljer att delta i något av de tre gemensamma programmen. Något sådant svenskt ställningstagande har inte tagits. I första hand är det dock upp till framförallt de svenska forskningsfinansierande myndigheterna att avgöra vilka initiativ de vill delta i.

II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt 

SE stöder slutsatserna om gemensamma program. 
SE har under förhandlingarna bl.a. framhållit att slutsatserna tydligt ska ange att programmen drivs av medlemsstaterna och att kommissionens roll är att underlätta ländernas arbete i den processen. SE har även framhållit vikten av att forskning om skogsbruk ryms inom det föreslagna programmet om jordbruk, livsmedelstrygghet och klimatförändringar.
III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

-
2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Gemensam programplanering regleras inte i fördraget. Arbetet med gemensamma program är inte huvudsakligen ett EU-projekt, utan ett mellanstatligt samarbete där medlemsländerna går samman för att implementera gemensamma forskningsprogram som de kommit överens om i EU:s konkurrenskraftsråd.
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