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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:960 av Rasmus Ling (MP)
Svenskar med dagpenge i Danmark
[bookmark: _Hlk142488726]Rasmus Ling har frågat mig om jag avser ta några initiativ för att minska regelkrånglet för föräldralediga svenskar i Danmark, i synnerhet vad gäller de språkkrav som nämns i frågan. 
Som Nordenminister fäster jag stor vikt vid Nordiska ministerrådets vision att Norden ska bli världens mest integrerade och hållbara region 2030. Det ska vara enkelt att leva, studera, arbeta och driva företag i hela Norden och över gränserna. Detta inbegriper givetvis förutsättningarna för livet som föräldraledig. Att minska olika typer av hinder står i fokus såväl när jag träffar mina kollegor inom ramen för Nordiska ministerrådet som i mina bilaterala kontakter. Eftersom jag också är EU-minister vill jag nämna att jag jobbar med liknande målsättningar inom ramen för EU-samarbetet. 
Om en person upplever att man har fått sämre villkor på grund av sin mobilitet inom Norden kan man anmäla det som ett möjligt gränshinder. I det här fallet förstår jag det som att den aktuella problematiken är inrapporterad till Gränshinderrådet 
I nuläget vet jag att min danska kollega redan har bett sina tjänstemän att titta på om de kurser som krävs för att erhålla dagpenning ges tillräckligt ofta. Jag avser att ta upp frågan nästa gång jag träffar Danmarks Nordenminister. 
Stockholm den 13 september 2023

Jessika Roswall
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