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Sveriges ambassad i Bagdad



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att den svenska ambassaden i Bagdad så snart som möjligt ska öppnas på nytt.>>
Motivering
Sverige har i dag ingen diplomatisk beskickning i Irak. Irakkontoret i Amman etablerades som en interimslösning i september 2004 på grund av säkerhetssituationen i Bagdad. Ambassadkansliet i Bagdad stängdes i maj 2005. I dag sköts diplomatiska och konsulära uppgifter rörande Irak således från Irakkontoret i Amman, Jordanien.
Efter Saddam Husseins fall är det av största vikt att Sverige bidrar till att skapa kontaktytor med det nya Irak som miljoner människor trots våld och krig försöker att bygga upp. I landets fredliga delar, inte minst den kurdiska regionen i norr, finns också stora möjligheter till ökat utbyte, handel och förbindelser.
Sverige bör därför sträva efter att åter öppna vår ambassad i Bagdad. Flera förslag har förts fram de senaste åren om att Sverige bör öppna ett konsulat i den kurdiska regionen. Dock är det svårt för Sverige att öppna ett konsulat i en region av Irak då vi inte har någon ambassad i huvudstaden.
Argumentet för att inte öppna vår ambassad i Bagdad igen har varit att kostnaderna för säkerheten har varit för höga. Men detta måste ställas mot andra viktiga argument såsom Sveriges möjligheter att påverka utvecklingen i regionen och den stora grupp invandrare och flyktingar från Irak som bor i Sverige och skulle ha stor nytta av en svensk ambassad i landet.
Därför bör den svenska ambassaden i Bagdad så snart som möjligt öppnas på nytt.
Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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