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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:889 av Erik Andersson (M)
Förebyggande åtgärder mot diskriminering
Erik Andersson har frågat arbetsmarknads- och etableringsministern hur hon avser att adressera problemet med att arbetsgivare inte är medvetna om sina skyldigheter gällande förebyggande arbete mot diskriminering.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Arbetet för att motverka diskriminering och verka för lika rättigheter och möjligheter är en viktig fråga för regeringen. Hittills har regeringen vidtagit ett flertal åtgärder i arbetet mot diskriminering, bl.a. ändringarna i diskrimineringslagen om aktiva åtgärder som Erik Andersson refererar till. 
Diskrimineringsombudsmannen (DO) har tillsyn över att diskrimineringslagen följs och har därmed en central roll i arbetet mot diskriminering. Regeringen har under mandatperioden höjt anslaget till DO med totalt 20 miljoner kronor permanent för att stärka myndighetens arbete för att motverka diskriminering.  
Vidare gav regeringen den 24 augusti 2017 DO i uppdrag att bl.a. genomföra tillsyn och kunskapshöjande insatser om aktiva åtgärder. Uppdraget redovisades den 27 februari 2018. DO har i sin redovisning uppgett att de inledningsvis lät genomföra en mätning i syfte att få kunskap om arbetsgivarnas kännedom om diskrimineringslagens nya bestämmelser om aktiva åtgärder. Denna visade på att mer än hälften av arbetsgivarna inte kände till någon av förändringarna i lagen. Därefter inleddes arbetet med en informationskampanj för att öka arbetsgivares kännedom om de nya bestämmelserna om aktiva åtgärder. Kampanjen pågick den 8 januari till den 18 februari 2018 och i den ingick bl.a. annonsering i press och sociala medier och framtagande av stödmaterial. DO lät även producera en folder med information om bestämmelserna som skickades ut till arbetsgivare med minst 20 anställda, vilket omfattar drygt 21 000 arbetsgivare. DO:s analys av resultatet är att kampanjen har fungerat bra. 
DO har vidare i uppdrag enligt regleringsbrevet för 2018 att återrapportera de insatser avseende arbetsgivares arbete med aktiva åtgärder, inklusive arbetsgivares arbete med lönekartläggning som genomförts under året. 
Det är viktigt att arbetsgivare efterlever diskrimineringslagens krav på aktiva åtgärder. Jag kommer därför noga att följa DO:s fortsatta arbete och effekterna av lagändringarna.   
Stockholm den 7 mars 2018



Alice Bah Kuhnke
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