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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att övergångsfarter över motorvägar där fotgängare går ska vara så pass säkrade att ingen ska kunna klättra över eller ramla ned på motorväg och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Varje år inträffar ett antal olyckor och incidenter vid övergångsfarter över motorvägar där fotgängare är involverade. Dessa incidenter kan orsaka allvarliga personskador och även leda till tragiska dödsfall. Dessutom kan de leda till långa trafikstörningar som påverkar många människors vardag.
Ett av de mest effektiva sätten att förhindra att människor och djur oavsiktligt kommer ut på motorvägen är att installera höga stängsel eller liknande som når runt hela övergångsfarten. Dessa stängsel fungerar inte bara som ett fysiskt hinder utan även som en visuell påminnelse för fotgängare om att vara extra försiktiga när de närmar sig en motorväg.
Det är därför av yttersta vikt att vi ser över och förbättrar säkerheten vid dessa övergångsfarter. Genom att investera i stängsel kan vi rädda liv, minska antalet olyckor och förbättra trafikflödet på våra motorvägar.
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