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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om dödshjälp.

Motivering
Rätten till liv är en grundläggande mänsklig rättighet, oundgänglig för människans rätt till värde och värdighet. Det finns dock krafter som vill motarbeta livet genom att tillåta aktiv dödshjälp. År 1999 antog Europarådets parlamentariska församling enhälligt rekommendation 1418 som starkt värnar om rätten till liv och mänsklig värdighet för patienter som är i livets slutskede eller är obotligt sjuka. Därefter har det emellertid funnits liberala krafter som velat använda Europarådet som språngbräda för sina syften. Bland annat fanns förslag till en eutanasivänlig resolution, vilken avvisades av rådet. Att lindra och trösta är självklart att bejaka livet när döden är oåterkallelig.
Likväl visar det ovan beskrivna att eutanasivänliga krafter vill använda internationella forum för att sprida sitt budskap om hjälp till självmord vilket andas ett förakt för livet. Det är därför angeläget att Sverige i alla sammanhang står fast vid respekten för livet och avvisar förslag som underlättar aktiv dödshjälp.
Det ansvariga statsrådet har i frågesvar till riksdagen i denna fråga anfört att Sverige internationellt verkar emot eutanasi. Det vore emellertid synnerligen naivt att tro att frågan därmed skulle vara ur vägen och att eutanasivänliga krafter inte kommer att få än starkare fäste i vårt land, vår världsdel och värld. Riksdagen bör därför tillkännage som sin mening betydelsen av att Sverige starkt emotsätter sig och också aktivt förebygger eutanasivänliga idéer, såväl på nationell som internationell nivå. Något annat är ovärdigt ett land som ska stå för människovärdesprincipen.
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