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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1215 av Magnus Persson (SD)
Arbetsförmedlingens uppdrag
Magnus Persson har frågat mig om jag tänker ta några initiativ för att hantera den kritik och problematik som kommunerna framställer gällande Arbetsförmedlingens uppdrag. 
Kommunerna har en central betydelse för arbetsmarknadspolitiken. Regeringen har i regleringsbrevet för budgetåret 2022 gett Arbetsförmedlingen mål om att minska långtidsarbetslösheten och att fortsätta utveckla samverkan med kommuner och andra aktörer i syfte att bidra till en effektiv arbetsmarknadspolitik. 
Vidare har myndigheten i regleringsbrevet för 2022 fått uppdrag om likvärdigt stöd och likvärdig service i hela landet som innebär att Arbetsförmedlingen ska ha en ändamålsenlig lokal närvaro i alla kommuner.  Arbetsförmedlingen ska, i jämförelse med situationen i slutet av 2021, öka den kontinuerliga fysiska närvaron som sker i egen regi, genom servicekontor eller genom samverkan med kommunerna. 
Samverkan med kommunerna ska ske på såväl strategisk som på operativ nivå så att personer som är i behov av insatser i samverkan kan ges ett ändamålsenligt stöd oberoende av vilken eller vilka aktörer som utför den eller de insatser som den enskilde deltar i. Arbetsförmedlingen ska också underlätta och bistå i samarbetet mellan kommuner och fristående aktörer. Samverkan ska också ske så att övergångar från arbetslöshet till studier i kommunal vuxenutbildning underlättas.
Arbetsförmedlingens samverkan med kommuner bör utformas i regionala, flerkommunala eller lokala överenskommelser. Arbetsförmedlingen ska även arbeta med lokala jobbspår samt integrera de arbetsformer som utvecklats till följd av Delegationen för unga och nyanlända till arbete (dir. 2017:20) i myndighetens ordinarie verksamhet. En vidareutveckling av överenskommelser ska ske i samråd med Sveriges kommuner och regioner och Delegationen för unga och nyanlända till arbete.
Regeringen föreslår vidare lagändringar i lagrådsremissen Förbättrade förutsättningar för den arbetsmarknadspolitiska verksamheten för att tydliggöra kommuners möjligheter att få ersättning när de anordnar aktiviteter för deltagare i arbetsmarknadspolitiska åtgärder. 
Regeringen har även gett Arbetsförmedlingen i uppdrag att se över hur myndigheten ska kunna förstärka stödet till personer som är långtidsarbetslösa, särskilt i områden med socioekonomiska utmaningar där många människor har gått länge utan jobb. Med stärkt kapacitet och en bättre samverkan med kommuner och idéburen sektor ska Arbetsförmedlingen se till att fler tar sig vidare till jobb och egen försörjning. 
Att motverka långtidsarbetslöshet är en av de viktigaste prioriteringarna för regeringen. Alla som kan arbeta ska arbeta. Fler som står långt från arbetsmarknaden behöver komma i arbete och klara sin försörjning. Det finns stöd i forskningen för att subventionerade anställningar har positiva effekter för att få personer med svagare förankring på arbetsmarknaden i arbete och arbetsmarknadsutbildning bidrar till att möjliggöra för arbetslösa att skaffa sig de kunskaper och färdigheter som efterfrågas av arbetsgivare.
Regeringen utvecklar också arbetsmarknadspolitiken. Ett intensivår har införts inom etableringsprogrammet, nystartsjobben har förstärkts med nya ersättningsnivåer och möjlighet till förlängning för arbetslösa över 55 år. Vi arbetar också för fullt med att införa etableringsjobb enligt parternas förslag. 
Regeringen följer utvecklingen på arbetsmarknaden noga och kommer fortsätta dialogen med Arbetsförmedlingen utifrån de underlag som myndigheten ska förse regeringen med i dessa frågor.
Stockholm den 16 mars 2022
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