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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att söka fler vägar tillbaka till arbete.>>
Motivering

Regeringen har gjort ett fantastiskt gott arbete med att hitta vägar för att få fler tillbaka i arbete. I en svår ekonomisk tid med många varsel och svårt för unga att få jobb behövs ännu fler sätt.

Tyvärr innebär den finansiella krisen och lågkonjunkturen att vi ett par år framöver kommer att se en hög arbetslöshet i Sverige. Många av dessa personer har ingen eller inte rätt utbildning, saknar praktik och yrkeserfarenhet eller en svensk examen. För dessa kan det ta mycket lång tid att komma in i riktiga jobb om inte extraordinära åtgärder sätts in. Troligen behöver man under en tidsbegränsad period avsätta resurser och kraft för att nå goda resultat längre fram.

Vid möten med Försäkringskassans och Arbetsförmedlingens personal har det framkommit förslag till att ytterligare förbättra och förenkla vägen tillbaka till arbete. Det kan gälla såväl arbetslösa som sjukskrivna. Några exempel:

· Möjlighet till lönebidrag på gamla arbetsplatsen för dem med klara diagnoser, exempelvis stroke.

· Flexiblare ersättningssystem för dem som vill men inte kan jobba.

· Tidsbegränsad studiefinansiering för komplettering för dem under 25 år.

· Fler chanser till nystart för ungdomar med stöd från Arbetsförmedlingen.

· Ersättning till handledare för praktik till långtidsarbetslösa.

· Bevarad introduktionsersättning för invandrare vid studier på högskola under ett år.

Det är viktigt att fortsätta återgången till full sysselsättning och att hitta genvägar som ger större möjligheter till ett riktigt jobb. Ett fortsatt arbete för att utveckla nya lösningar inom ramen för befintliga system är därför nödvändigt.
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