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Svar på fråga 2022/23:125 av Amanda Lind om Musikaliska Kvarterets framtid
Amanda Lind har frågat mig om jag avser att agera för att värna Musikaliska Kvarterets framtid och skapa förutsättningar för att de verksamheter som nu befinner sig där fortsatt ska kunna utvecklas. 
Musikaliska kvarterets verksamheter drivs i fastigheten Ladugårdsbron 14, vid Nybrokajen i Stockholm. Fastigheten ägs av staten och förvaltas av Statens fastighetsverk, som också bl.a. ansvarar för hyresfrågor mellan hyresgäst och hyresvärd. Riksdagen beslutade efter förra regeringens förslag i vårändringsbudgeten för 2019 (prop. 2018/19:99) att fastigheten får säljas. I propositionen anger regeringen dock att innan beslut om en eventuell försäljning fattas ska förutsättningarna analyseras närmare och att Kungl. Musikaliska Akademiens och Blåsarsymfonikernas behov av tillgång till ändamålsenliga lokaler bör beaktas. Det framgår också att det är angeläget att en levande del av kulturutbudet, som uppskattas av Stockholms invånare och besökare, fortsatt kan utvecklas. 
Någon analys har ännu inte genomförts. Frågan bereds i Regeringskansliet. Det är fortsatt viktigt att invånare och besökare kan ta del av ett levande kulturliv på scener och platser som utgör viktiga delar av vår offentliga gestaltade livsmiljö.

Stockholm den 14 december 2022

Parisa Liljestrand
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