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Hastighetsgränser för järnvägstransporter av farligt gods



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge kommunerna möjlighet att påverka hastighetsgränserna för järnvägstransporter av farligt gods.>>
Motivering

De järnvägssträckningar som finns i Sverige har byggts ut under mer än 100 år. Knappast någon annan händelse har påverkat samhällsutvecklingen mer än just järnvägsutbyggnaden. I en del fall drogs järnvägen genom eller fram till befintliga samhällen, i andra fall uppstod nya samhällen utmed järnvägen. Även idag påverkas samhällen där järnväg passerar. Till största delen är en järnväg och allra helst en järnvägsstation som är i drift en positiv faktor för samhällsutvecklingen. Men det finns baksidor också.

Framför allt när det på en järnväg transporteras stora mängder farligt gods får det stora negativa konsekvenser för ett samhälles möjlighet att växa. Självfallet måste det alltid finnas säkerhetsavstånd mellan bebyggelse och en järnväg. Olika åtgärder kan också vidtas för att öka säkerheten. Frågan är vem som ska bära kostnaden.

När en kommun idag vill göra det möjligt för ett samhälle att växa utmed en järnväg där farligt gods transporteras blir det höga exploateringskostnader. Ett antal skyddsåtgärder måste vidtas för att minska riskerna för olyckor och konsekvenserna av en olycka om den ändå inträffar. Dessa kostnader läggs till de övriga exploateringskostnaderna för projektet och ytterst är det hyresgästerna/ägarna av de nya fastigheterna som får betala.

En metod för att öka säkerheten som vore rimlig men som inte är möjlig för kommunerna idag är att sänka hastighetsgränsen för transporter med farligt gods. Kommunerna har idag ingen möjlighet att påverka järnvägars hastighetsgränser.

Genom att ge kommunerna möjlighet att i anslutning till detaljplanelagt område kunna påverka hastighetsgränserna för transporter av farligt gods skulle möjligheterna öka både att bygga ut samhällen och att det kan ske till rimlig kostnad. Sänkta hastighetsgränser för farliga godstransporter genom detaljplanelagt område är inte konstigare än 30-gräns på bilvägar förbi skolor.
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