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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regelförenklingar och företräde i hanteringen för tillståndsprövningar som gäller miljöförbättrande åtgärder.>>
Motivering

Sverige missar många goda idéer på grund av krånglig lagstiftning och byråkrati. Inte minst gäller detta inom miljöområdet. Det förekommer nämligen att ett nytt miljötillstånd krävs för företag som vill göra miljöförbättrande åtgärder och det tar tid och kostar mycket pengar. Mer rimligt vore att ett företag vill göra miljöförbättrande åtgärder får en snabbare tillståndshantering av berörd myndighet. Denna typ av tillståndsprövningar bör ges företräde framför sådana som inte gäller miljöförbättrande åtgärder.

Till detta kommer en omfattande regelhantering som innebär att en ensamföretagare med goda intentioner och goda idéer men med begränsade ekonomiska resurser och begränsad tid har svårt att utan kostsam hjälp ta sig igenom detta. Nya miljöförbättrande innovationer kommer inte sällan från små företag även om de stora företagens miljöpåverkan måste anses större.

De nuvarande reglerna har förenklats genom att tillståndsprövningen numera bara gäller den ändring som företaget vill göra, inte hela verksamheten. Det är helt klart ett steg i rätt riktning men fortfarande finns mer att göra och regeringen bör därför överväga möjligheterna till ytterligare förändringar enligt ovan.
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