
2012/13 
mnr: A312
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S35008
Motion till riksdagen
2012/13:A312
av Hans Hoff m.fl. (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Förstärkt skydd för anställda i oseriösa företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av förstärkt skydd för anställda i oseriösa företag.>>
Motivering

Idag finns det stor risk för att anställda drabbas av oseriösa företagare i Sverige. Det handlar exempelvis om att anställda inte får ut sina löner, att försäkringsskydd saknas eller att det förekommer stora brister i arbetsmiljön.

En oseriös företagare har stora möjligheter att undandra sig sitt ansvar. Det är inte acceptabelt. Det får inte vara så lätt som det är i dag att oseriösa företagare får fortsätta driva företag år efter år. Det drabbar anställda i företaget, men innebär också illojal konkurrens mot de seriösa företag som sköter sig.

Flera av de problem som en anställd kan råka ut för hos en oseriös arbetsgivare är frågor som hanteras i förhandlingar med fackliga organisationer. Det är viktigt att det förblir så. Men de myndigheter som har ett ansvar för frågor på arbetsmarknaden behöver bättre verktyg och möjligheter att beivra oseriösa företagare. Lagar och förordningar kan behöva skärpas till.
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