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Ersättning vid vidareutbildning av ledarhund



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda frågan om ekonomiskt stöd till personer som till följd av nödvändig vidareutbildning av ledarhund drabbas av kostnader eller förlorad arbetsinkomst.

Motivering
Synskadade har sedan länge haft möjlighet att utan kostnad få tillgång till en utbildad ledarhund. Hunden rekryteras och utbildas av professionella uppfödare och hundförare innan den överlämnas till den synskadade. Denne behöver i sin tur utbildning och träning för att kunna fungera på ett optimalt sätt tillsammans med sin hund. 

En väl fungerande ledarhund är ofta en förutsättning för den synskadade att kunna fungera i arbetslivet, såväl på arbetsplatsen som under resor till och från arbetet. För detta krävs förutom en bra grundutbildning också återkommande vidareutbildningar.

Vistelsen på hundskola tillsammans med sin hund måste idag helt bekostas av den enskilde. Ingen rätt till ledighet eller ersättning utgår under denna tid, utan den enskilde måste ta semester eller motsvarande. Det rimliga vore om kostnader och förlorad arbetsinkomst till följd av nödvändig vidareutbildning av hunden, ersattes av samhället ungefär som vid sjukskrivning.

Regeringen bör därför utreda hur ett system där synskadade kan få ersättning för kostnader och förlorad arbetsinkomst i samband med nödvändig vidareutbildning av hunden ska utformas.
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