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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjliggöra karriärtjänster specifikt inom arbete med psykiatri för att öka attraktiviteten att fortsätta inom området och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Olika områden inom medicin och läkekonst har olika hög attraktionskraft på studenter och sedermera de som väljer olika områden att ägna sin yrkeskarriär åt. Trots att många människor under sin livstid kommer att komma i kontakt med psykiatri slår det tyvärr inte högt att välja denna inriktning vilket gör att vi både saknar kvalificerad arbetskraft inom området, saknar studier och forskning samt kontinuitet av att yrkesverksamma stannar inom området. 
För att möjliggöra en ökad attraktionskraft kan specifika karriärvägar, ökade möjligheter till forskning och evidensbaserade studier inom yrkesområdet stärka psykiatrin som helhet och patienterna med närstående i synnerhet. Med ytterligare forskning på området kan vi mota den ökande trenden av dåligt mående, hindra att fastna i ”pillerberoende”, få fler att fortsätta vara en viktig del av arbetsmarknaden och minska sjukskrivningarna. 
Med en ökad kontinuitet, om fler stannar i arbetet, säkrar vi delvis den upplevda kvaliteten hos patienterna när yrkesskickliga finns kvar vid återkommande besök.
I en tid när dåligt mående ökar krävs ett förändrat synsätt kring arbete med människor som söker hjälp inom psykiatri. Karriärvägar, kontinuitet och forskning är tre vägar viktiga att fläta samman för att skapa en bättre folkhälsa och ta problemen på allvar.   
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