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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1574 av Roger Haddad (L)
Indragen finansiering till stödtelefonen mot extremism
Roger Haddad har frågat mig varför regeringen drog in stödet till stödtelefonen som är den enda nationella linjen för anhöriga. 
Det är viktigt att det finns stöd för både professionella och för anhöriga i frågor om extremism. Det nya Center mot våldsbejakande extremism har till uppgift att ge stöd till myndigheter, kommuner och andra organisationer som arbetar mot våldsbejakande extremism. 
För att förstärka stödet till privatpersoner gav regeringen den dåvarande nationella samordnaren mot våldsbejakande extremism i uppdrag att ge en etablerad frivilligorganisation uppgiften att genomföra en pilotverksamhet med en nationell stödtelefon fram till december 2017. Röda Korset ansvarade initialt för pilotverksamheten. Från februari 2017 har Rädda Barnen drivit orostelefonen. För att ge verksamheten en möjlighet att ta tillvara kompetens i det fortsatta arbetet förlängde regeringen uppdraget till och med maj 2018. Enligt Rädda Barnen har de för avsikt att tillsammans med andra tillskapa en mer varaktig stödfunktion. 
Regeringen prioriterar det förebyggande arbetet mot våldsbejakande extremism och har sedan 2016 årligen avsatt 15 miljoner kronor som organisationer och kommuner kan söka för att utveckla insatser. Dessa medel fördelas idag av Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF). Regeringens avsikt är att flytta över denna uppgift till Brottsförebyggande rådet och Center mot våldsbejakande extremism från och med 2019. Regeringen avser därför att föreslå för riksdagen att Brottsförebyggande rådet ska få 10 miljoner kronor att fördela till organisationer och kommuner. MUCF föreslås ha fortsatt ansvar för att fördela medel i syfte att stärka det demokratifrämjande arbetet. Regeringen kommer att föreslå att MUCF får disponera 5 miljoner kronor för detta ändamål. 
Om Rädda Barnen behöver finansiering för att driva orostelefonen vidare kan medel alltså sökas hos fördelande myndighet.


Morgan Johansson

Stockholm den 16 augusti 2018
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