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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska överväga att utreda en sänkning av den allmänna löneavgiften och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska överväga att utreda att den allmänna löneavgiften ska synliggöras för löntagare på lönebeskedet och i deklarationen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att den allmänna löneavgiften ska få en ny benämning som beskriver den allmänna löneavgiften som en statlig löneskatt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den allmänna löneavgiften ska betalas av dem som ska betala arbetsgivaravgifter och egenavgifter på samma sätt och med samma underlag som gäller för socialavgifterna. Den allmänna löneavgiften är däremot inte en socialavgift. Den är i både rättslig och ekonomisk mening i stället en skatt.
Den allmänna löneavgiften infördes 1995 och syftet var att finansiera Sveriges medlemskap i EU. Avgiften uppgick ursprungligen till 1,5 procent av underlaget. Under senare år har löneavgiften använts i allmänt budgetförstärkande syfte och uppgår till 11,62 procent.
Den allmänna löneavgiften saknar koppling till socialförsäkringssystemet och är en renodlad skatt på arbete. En sänkning av den allmänna löneavgiften skulle sänka lönekostnaderna och göra det lättare att anställa fler.
Dessutom är det viktigt att tydliggöra att den allmänna löneavgiften är just en skatt och inte en socialavgift med någon koppling till sociala förmåner. Detta borde framgå på lönebeskedet eller i deklarationen. Då den allmänna löneavgiften inte är en avgift utan en skatt på lönen borde den även ha ett namn som beskriver vad avgiften egentligen är.
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