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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ökad rättssäkerhet inom förvaltningsrätterna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Under senare tid har förvaltningsrättens bristande rättssäkerhet avseende asylärenden uppmärksammats, vilket är bra. Vad som inte har uppmärksammats är att förvaltningsrätten har brister även i andra ärenden. Vid överklagande av ett personärende, exempelvis LVU, har de överklagande parterna rätt till juridiskt stöd i form av ett offentligt juridiskt ombud. Men vid en överklagan av nekad sjukpenning berättigas däremot inte samma juridiska stöd. Detta innebär att den klagande i de flesta fall står helt ensam gentemot Försäkringskassans juridiska experter i förvaltningsrätten.
De personer som har en försäkring där denna rättshjälp täcks eller som i till exempel LSS-fall företräds av ett företag, har ofta möjlighet till juridiskt stöd tack vare egna försäkringar eller att ett privat LSS-företag erbjuder denna hjälp. Det gör att dessa personer har större förutsättningar att få sin sak prövad under förutsättningar där både myndigheten och den enskilde har juridiskt stöd. De personer som inte har denna möjlighet tvingas att gå upp i rätten ensam, vilket gör att de har svårare att få rätt vid en överprövning av ett myndighetsbeslut.
Det är viktigt att våra försäkringssystem fungerar som de är tänkta och att de som har klagomål på systemen kan få sin sak prövad på ett rättssäkert sätt. Regeringen bör därför vidta åtgärder som gör att rättssäkerheten för enskilda stärks i våra förvaltningsdomstolar. 
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