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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3490 av Lars Hjälmered (M)
Krisstöd till företag och proportionalitet
Lars Hjälmered har frågat näringsministern vilka åtgärder som vidtagits och kommer att vidtas när det gäller handläggning av företagsstöden för att de ska vara proportionella och effektiva i enlighet med riksdagens beslut.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Frågan är ställd mot bakgrund av att riksdagen den 25 maj 2021 tillkännagav för regeringen att den skyndsamt bör utreda hur proportionaliteten vid avstämningar och återkrav av preliminärt stöd vid korttidsarbete kan ökas (bet. 2020/21:NU30). 
Stödet vid korttidsarbete har varit en av regeringens viktigare åtgärder för att lindra effekterna av spridningen av sjukdomen covid-19 för näringsliv, sysselsättning och samhällsekonomi. Arbetsgivare som är godkända för stöd vid korttidsarbete kan få preliminärt stöd som därefter ska stämmas av. Flera arbetsgivare som under 2020 har gett in en anmälan om avstämning av prelimärt stöd har lämnat in anmälan några dagar för sent med följden att de har blivit återbetalningsskyldiga för allt stöd. 
För att öka förutsebarheten och proportionaliteten samt för att möjliggöra för de arbetsgivare som brustit i sin anmälningsskyldighet att ändå få slutligt stöd har Finansdepartementet remitterat en promemoria med förslag om en möjlighet till ny anmälan om avstämning av stöd vid korttidsarbete och ett nytt förfarande vid sen anmälan om avstämning. 
Promemorian och remissvaren bereds för närvarande inom Regeringskansliet.

Stockholm den 6 september 2021



Magdalena Andersson
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