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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om samverkan mellan statliga myndigheter.
Motivering
Sju myndigheter (AMS, CSN, Försäkringskassan, Migrationsverket, Skatteverket, Tullverket och Statskontoret) har på regeringens uppdrag prövat nya former för samverkan. Nu har de skrivit en slutrapport om detta arbete. Myndigheterna beskriver att denna samverkan ger bättre förutsättningar att upprätthålla statlig service i glesbygd. Även i mer tätbefolkade områden kan servicen förbättras genom samverkan, menar rapportörerna.

Detta är bra och det är positivt att dessa myndigheter nu på eget initiativ kommer att fortsätta samverka. Det är angeläget att regeringen på olika sätt stöttar all typ av samverkan mellan olika statliga organ och myndigheter. Det handlar inte bara om att upprätthålla service i glesbygd. Det handlar också om att underlätta för medborgarna i kontakten med myndigheter, oavsett om det är i staden eller på landet. Det handlar om effektivt lokalytnyttjande och användande av personella resurser.

Mot bakgrund av detta bör regeringen genom uppföljning och utvärdering säkerställa att samverkan mellan statliga myndigheter utvecklas och förbättras. Detta gäller särskilt samverkan mellan AMS och Försäkringskassan.
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