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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det finns behov av att se över hur fossilfri energiomställning kan bli mer lönsam och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför stora utvecklingsbehov de närmaste åren. Produktionen av fossilfri energi är en förutsättning för den nyindustrialisering och omställning av transporter som vi alla vet är nödvändig för att göra vår del i motståndet mot en alltmer kännbar klimatkris. I det arbetet är all fossilfri energiproduktion välkommen.
Samtidigt går det inte att undvika att se att många av de etableringar av fossilfri energi som nu genomförs, livsviktiga för omställningen, också innebär ingrepp i närmiljön. Få energiproducerande anläggningar, exempelvis vattenkraftsanläggningar, vind- och solkraftsparker, skapar heller omfattande arbetstillfällen. Det innebär att ingreppen lokalt sällan har en direkt positiv effekt på det lokala samhället, något som riskerar att sakta ner omställningen. För samtidigt som nyindustrialisering, med tillhörande arbetstillfällen, skapas i delar av landet behöver vi aktivt fortsätta arbetet med ett levande och utvecklande samhälle i hela landet.
Ett effektivt sätt att öka incitamenten och samtidigt skapa bättre förutsättningar för de, ofta glesbygdskommuner, som är föremål för energiproducerande etableringar, är ekonomi. I Danmark, Norge och Finland finns redan system där det lokala samhället gynnas av den energiproduktion som etableras inom det geografiska området. Liknande tankar presenteras också i utredningen ”Värdet av vinden: Kompensation, incitament och planering för en hållbar fortsatt utbyggnad av vindkraften” (SOU 2023:18). 
Vi behöver samlat, som samhälle, öka incitamenten för etablering av fossilfri energiproduktion samtidigt som vi låter hela Sverige leva och utvecklas. För att uppnå detta behövs snarast en progressiv ersättningsmodell för att nå de målen.
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