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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:844 av Elisabeth Svantesson (M)
Svensk tillväxt
Elisabeth Svantesson har frågat mig om vilka åtgärder jag avser att vidta för att Sverige ska stärka tillväxten per capita.
Inledningsvis vill jag säga att det kan konstateras att BNP-tillväxten under de senaste åren har varit hög i Sverige i jämförelse med andra länder. BNP-tillväxten i Sverige för 2019 har även reviderats upp enligt EU-kommissionens senaste prognos. Den väntas därmed överstiga den i flera jämförbara länder, såsom Belgien, Tyskland, Frankrike, Storbritannien, Nederländerna och Finland. Utöver detta är arbetsmarknaden fortsatt stark. Sysselsättningsgraden i Sverige är den högsta på över 25 år och är även fortsättningsvis den högsta inom EU. 
I den sakpolitiska överenskommelsen mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna finns en lång rad förslag på åtgärder för att bibehålla en stark, inkluderande tillväxt och för ökad sysselsättning. Exempel är integrationsåret, kunskapslyftet, etableringsjobben och ytterligare 20 välfärdsmiljarder till kommuner och landsting. Regeringens reformer bedöms sammantaget bidra till en varaktigt högre sysselsättning, produktivitet och BNP per capita. 
Under de närmsta åren kommer andelen äldre i befolkningen att öka. Att vi lever allt längre är en vinst för folkhälsan och för vårt välfärdssamhälle. Men det betyder också att allt fler ska dela på resurserna. Troligtvis betyder det också att tillväxten i BNP per capita dämpas något. Det är en utmaning som vi tillsammans i samhället behöver hitta lösningar på som steg för steg stärker välfärden. Det är därför som regeringen kommer att inrätta en välfärdskommission där staten, kommuner, regioner och fackföreningar ska hitta metoder för att stärka välfärden. Genom en smartare användning av resurser, bättre organisation och styrning samt implementering av ny teknik och innovationer ska välfärdstjänster levereras till medborgarna på ett mer effektivt sätt. Kommissionen kommer noggrant se över alla möjligheter att förbättra förutsättningarna att leverera välfärdstjänster i framtiden. Därmed stärks även förutsättningarna för att BNP per capita ökar i en god takt. 
Stockholm den 2 augusti 2019
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