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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en kartläggning för att se hur Skolinspektionens tolkning gällande ledighet för deltagande i kulturskolans verksamhet påverkat barns möjlighet att delta i kulturskolans verksamhet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att om kartläggningen visar på alltför stora variationer och minskningar av dess verksamhet ska regeringen överväga en förändrad lagstiftning för att möjliggöra deltagande i kulturskolans verksamhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Musik och rörelse gynnar barn och ungas utveckling samt har stor betydelse för lärande och kan användas som pedagogiskt verktyg. Musik används som ett verktyg för att uttrycka och förmedla känslor, tankar och upplevelser. Det gynnar även barnets utveckling både motoriskt och språkligt. Därför är det viktigt att musikskola kan erbjudas som en del i skolans undervisning eller i direkt anslutning till skoldagen.
Under föregående mandatperiod ifrågasattes den rätten efter att Skolinspektionen tolkat lagstiftningen på ett nytt sätt. Skolinspektionen ändrade sin tolkning av lagstiftningen och anser nu att rektor kan meddela ledighet för varje enskild elev för verksamhet inom kulturskolans område. Då det nu har gått mer än ett helt läsår sedan denna tolkning är det ett bra tillfälle att genomföra en kartläggning för att se hur detta har påverkat barn och ungas möjlighet att delta i kulturskolans verksamhet. 
Om det är så att det fortfarande är för svårt att få barn och unga att få ledighet beviljad eller en alltför olikvärdig bedömning runt om i landet bör regeringen påbörja arbete med att ändra lagstiftningen för att skapa likvärdiga möjligheter för barn och unga att få möjlighet till kulturskolans verksamhet. 
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