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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att avskaffa fribeloppet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fribeloppet i studiemedelssystemet är den maximala inkomst som en student får ha innan rätten till studiemedel begränsas. För att få arbetslivserfarenhet och minska sitt bidragsberoende och även storleken på sitt studielån så väljer en majoritet av landets studenter att arbeta vid sidan av studierna och det bör uppmuntras. Flit, ansträngning och hårt arbete ska alltid löna sig för alla människor, men det är också särskilt viktigt att studenter uppmuntras till arbete.
Det finns ett egenvärde i att studenter etablerar sig tidigt på arbetsmarknaden och det är därför positivt att studenter arbetar under studietiden så länge det inte går ut över studierna. Svenska studenter borde därför inte behöva välja mellan att minska antalet arbetade timmar eller att få se sin rätt till studiemedel försvinna. För att uppmuntra till arbete och stärka studenternas ekonomi så behöver fribeloppet avskaffas. Som student bör man kunna jobba så mycket man vill, med bibehållet stöd från CSN. 
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