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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta en försöksverksamhet med en högskola för långsamt lärande studenter i Mariestad.>>
Motivering

Mariestads kommun har under lång tid i samarbete med Göteborgs universitet arbetat med att ta fram en helt ny studiemöjlighet för begåvningshandikappade. Syftet är att ge dessa grupper möjlighet att utveckla sina specialkompetenser ytterligare ett steg. Utbildningarna kommer i huvudsak att vara inom områdena trädgård och byggnadsvård. Utbildningen har varit mycket positiv för eleverna, där deras självförtroende växer i takt med deras ökade kunnande.

Utbildningarna syftar till att ge eleverna möjlighet att få en högre utbildning och specialistkompetens inom ett smalt utbildningsområde. Detta ger begåvningshandikappade en större möjlighet att få ett bra och intressant jobb och utbildningen innebär ett helt nytt sätt att arbeta med dessa studenter.

Mariestads kommun är än så länge ensam om denna idé, men Sverige borde utveckla förslaget med en högskola för begåvningshandikappade och därmed ge dem möjlighet att utveckla sina praktiska färdigheter till högsta möjliga nivå, vilket ger arbete och större självkänsla.

En försöksverksamhet i Mariestad kan bidra till att utvärdera om detta är en framtida möjlighet för våra praktiskt kunniga men begåvningshandikappade elever att ta ytterligare ett steg mot arbetslivet. Om verksamheten är lyckad bör fler högskolor för långsamt lärande därefter startas.
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