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Kooperationens år 2012 för ökat företagande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om insatser för ökat företagande i den idéburna sektorn under FN:s kooperativa år.>>
Motivering

2012 har av FN proklamerats som Kooperationens år med underrubriken Kooperativa företag bygger en bättre värld. Då ges många möjligheter att det stadigt ökande antalet icke vinstdrivande företag får större uppmärksamhet, inte minst av lagstiftarna. Lagarna måste utformas så att alla former av företagande får lika goda möjligheter att växa. De idéburna företagen – trots att de ökar – är i hög grad en outnyttjad resurs. Får de bättre förutsättningar kan de dessutom ge många nya jobb.

Alla vet vad ett ”vanligt” vinstdrivande företag är och att sådana behövs, inte minst som skattebas för att trygga välfärden. Men det finns också många stora fördelar med idéburet företagande. 2012 kommer dessa att uppmärksammas över hela världen.

Kooperationens år ger en unik möjlighet att synliggöra framgångsrik kooperativ verksamhet och även att öka kunskapen hos och stärka tillväxten av nya idéburna företag i Sverige.

Flera internationella aktiviteter sker under kooperationens år. Konferenser på kooperativa teman kopplade till ”en bättre värld”, ledarskap, finansiering etc. planeras redan, och mycket mer kommer att äga rum i många länder.

Till skillnad från många regeringar världen över har den svenska regeringen inte kunnat visa upp någon tydlig satsning kopplat till Kooperationens år. Regeringen bör ta vara på detta tillfälle och avsätta medel för kunskapsspridning under FN:s Kooperativa år 2012.
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