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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om assisterad befruktning för ensamstående.>>
Motivering

I dag säger svensk lag att samhället inte får hjälpa ensamstående att skaffa barn själva. Däremot har lesbiska par rätt till insemination i Sverige. Den sker då med öppna svenska donatorer, vilket innebär att barnen vid 18 års ålder har rätt att söka information om sin donator.

De senaste fyra fem åren har flera hundra svenska kvinnor i stället rest till Danmark, Finland eller Lettland för att försöka bli gravida, främst med anonyma donatorer. För insemination eller provrörsbefruktning och resor hinner de flesta betala tiotusentals kronor.

I dessa länder är det tillåtet med assisterad befruktning för ensamstående. Intresseorganisationen Femmis, som nu har nära 300 medlemmar, känner till drygt 60 barn som fötts efter sådana resor. Och många fler barn väntas under året.

Just för att våra grannländer tillåter detta och allt fler kvinnor åker dit är det hög tid för regeringen att komma framåt i den här frågan. Även om det fortfarande finns en del frågetecken som bör rätas ut är det ändå hög tid att nu ta ställning för assisterad befruktning för ensamstående.

	<Stockholm den 3 oktober 2007
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