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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:680 av Sten Bergheden (M)
Utflyttning av myndigheter 
[bookmark: _Hlk505333202]Sten Bergheden har frågat mig vilken myndighet eller vilket verk tänker statsrådet och regeringen flytta till Skaraborg?
Sverige ska hålla ihop. Alla delar i vårt land har betydelse och vår regering är fast beslutsam att våra gemensamma investeringar ska komma alla till gagn, oavsett var man bor i Sverige. De redan aviserade omlokaliseringarna av statliga myndigheter, den pågående utredningen om en organisation för lokal statlig service (dir. 2017:95) och den aviserade förordningen om statliga myndigheters lokalisering är exempel på några av de verktyg som regeringen använder för att stärka den statliga närvaron. 
Flera myndigheter ökar också sin närvaro runt om i landet. Arbetsförmedlingen bygger ut sin kundtjänst under 2017–2018, vilket exempelvis leder till 100 nya statliga arbetstillfällen i Skara. 
Regeringens arbete med att på olika sätt stärka den statliga närvaron fortsätter. Jag vill i nuläget dock inte uttala mig om vilka orter, myndigheter eller verksamheter som kan bli aktuella. 
Stockholm den 7 februari 2018



Ardalan Shekarabi
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