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Handelsministrarnas möte

1. Godkännande av den preliminära dagordningen

2. Världshandelsorganisationens nionde ministerkonferens (Bali den 3-6 december 2013)

[bookmark: _GoBack]Diskussions- och beslutspunkt

Rådet kommer att diskutera, ta ställning till och godkänna de överenskommelser som förväntas ingås på de tre förhandlingsområden (handelsprocedurer, jordbruk och utvecklingsfrågor) som ingår i minipaketet. Rådet förväntas också godkänna det reviderade Informationsteknikavtalet, om avtalet är färdigförhandlat och ställa sig bakom uttalandet om att påbörja förhandlingar om liberalisering av gröna varor. 

Därutöver ska Rådet ta ställning till förslagen till rådsbeslut och utkast till rådsslutsatser beträffande de tre delarna i minipaketet och vissa andra WTO-beslut inklusive Jemens anslutning. 

Regeringens ståndpunkt: Det är av mycket stor betydelse för det multilaterala handelssystemets trovärdighet att det går att nå enighet om ett minipaket vid WTO:s nionde ministermöte. Ett misslyckande skulle påverka förhandlingarna inom den s.k. Doharundan negativt och riskera leda till att ambitionen om att avsluta rundan inte kan infrias. Utanför den formella Doha-rundan ligger översynen av Informationsteknikavtalet och det är ett mycket starkt svenskt intresse att också dessa förhandlingar kan slutföras till ministerkonferensen. Regeringen driver även fortsatt att det i samband med ministermötet ges en signal om framtida förhandlingar om liberalisering av miljövaror från 2012. Sverige välkomnar även Jemens anslutning till WTO.


3.  Övriga frågor


