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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1128 av Johan Hultberg (M)
Lättnader i vistelsekommunernas ansvar för socialtjänstinsatser
Johan Hultberg har frågat mig om jag är beredd att skyndsamt ta initiativ till tillfälliga lättnader i vistelsekommunernas ansvar för socialtjänstinsatser till delårsboende.
Den pågående pandemin påverkar hela samhället och vi behöver alla hjälpas åt för att bromsa smittspridningen av covid-19. Det innebär att vi alla har ett ansvar att följa Folkhälsomyndighetens rekommendationer att så långt som möjligt undvika resor och förflyttningar som inte är nödvändiga. Att personer som normalt skulle ha gått till jobbet eller skolan nu stannar hemma innebär att många kommuner saknar stora delar av sin personal och det är viktigt att inte öka påfrestningarna på verksamheterna om vi trots rekommendationerna väljer att lämna hemkommunen. 
Vistelsekommunen är enligt socialtjänstlagen skyldig att verkställa bosättningskommunens beslut i det fall bosättningskommunen begär det. Bosättningskommunen ska ersätta vistelsekommunen för sådan verkställighet enligt den ersättningsnivå som bosättningskommunen tillämpar. Regeringen framhöll i förarbetena till gällande lagstiftning vikten av att den kommun som ska besluta om insatser i en annan kommun under utredningen samverkar med den kommun som ska tillhandahålla insatserna. För att det ska vara möjligt att genomföra vissa insatser krävs att bosättningskommunen i god tid informerar och samråder med vistelsekommunen.
Om äldre personer eller personer med funktionsnedsättningar väljer att temporärt flytta till en annan kommun utan att i förväg meddela detta till bosättningskommunen, finns av naturliga skäl inte samma möjligheter att tillgodose de behov av hemtjänst som kan uppkomma i vistelsekommunen.
Regeringen följer utvecklingen noggrant och kommer vid behov att vidta ytterligare åtgärder.
Stockholm den 8 april 2020


Lena Hallengren
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