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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda och vidta åtgärder för att skärpa lagstiftningen och kontrollen inom taxibranschen för att motverka kriminalitet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska taxibranschen har under de senaste åren blivit alltmer utsatt för kriminalitet, särskilt genom införandet av nya digitala betalningslösningar. Dessa förändringar har gjort det möjligt för oseriösa aktörer att kringgå gällande regler och lagar, vilket har lett till ökade problem med skatteundandragande, svartarbete och utnyttjande av arbetskraft.
Denna utveckling hotar rättvis konkurrens och underminerar allmänhetens förtroende för branschen. Trots tidigare insatser och förslag för att stärka regleringen av taximarknaden finns det fortfarande betydande brister i det nuvarande regelverket som möjliggör för kriminella aktörer att fortsätta operera utan att bli upptäckta. 
För att effektivt motverka kriminalitet och oseriöst beteende inom taxibranschen föreslår jag specifika åtgärder som innebär att mobilappar för taxiresor, där betalning sker digitalt, måste vara direkt kopplade till taxametern. Detta skulle säkerställa att intäkterna från resorna registreras korrekt och rapporteras till en redovisningscentral, vilket gör det svårare att dölja intäkter för Skatteverket. 
Vidare föreslår jag att alla taxibilar ska vara utrustade med en enhet som via gps löpande registrerar fordonets geografiska position. Denna data ska lagras och vara tillgänglig för polisen och Skatteverket för att möjliggöra effektivare kontroll och jämförelse mellan rapporterade intäkter och faktisk körsträcka. 
Dessutom föreslår jag att taxibilar utrustas med sätessensorer som registrerar om det funnits passagerare i bilen under en resa. Detta, tillsammans med gps-positionering, skulle ge myndigheterna bättre möjligheter att kontrollera att alla resor rapporteras korrekt och att intäkterna redovisas som de ska. 
Genom att säkerställa att den moderna tekniken används för att förbättra tillsynen kan vi skydda både konsumenter och seriösa aktörer inom branschen samt minska möjligheterna för skattefusk och annan kriminalitet inom taxibranschen.
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