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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Arbetslivsinstitutet i Göteborg.>>
Motivering

Arbetslivsinstitutet i Göteborg har varit till stor glädje för arbetslivsforskningen och utvecklingen av arbetslivet i Västsverige. Genom ett samarbete med universitet medverkade institutet redan vid sin tillkomst på ett avgörande sätt till att Göteborgs universitet beslöt att inrätta ett centrum för arbetsvetenskap vid universitetet. Avtalet skapade möjligheter för forskarutbildning som universitetet tidigare saknade och ledde också omedelbart till att centrumet kunde omvandlas till en institution med doktorander i arbetsvetenskap.

Också inom andra ämnen vid Göteborgs universitet där man bedriver arbetsvetenskaplig forskning och utbildning, som sociologi, psykologi, företagsekonomi, yrkesmedicin m.fl., har man stimulerats av samarbetet med Arbetslivsinstitutet i Göteborg. Tillsammans med institutet ingick de olika universitetsämnena och arbetsvetenskapen vid Chalmers i ett vetenskapligt råd, som leder forskarutbildningen inte bara vid institutionen för arbetsvetenskap, utan också samverkar med forskarutbildningen vid högskolorna i Västsverige och Karlstads universitet i en gemensam doktorandutbildning i arbetsvetenskap.

Vi anser att avvecklingen av Arbetslivsinstitutet talar sitt eget språk. Den sittande regeringen vill att människor ska arbeta till varje pris, men är inte beredd att satsa på den forskning som kommer att behövas för att hjälpa människor tillbaka till arbetslivet. Det är olyckligt att regeringen lade ner Arbetslivsinstitutet, och vi vädjar till regeringen att se över möjligheterna att utveckla forskningen inom arbetslivet. Detta är vad som anstår ett i-land med höga ambitioner på att få fler i arbete.
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