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Bristande tillgänglighet som diskriminering



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att bristande tillgänglighet för människor med funktionsnedsättning ska vara grund för diskriminering.>>
Motivering

Redan år 1990 skrev president George H W Bush under Americans with Disabilities Act, ADA. Därmed blev bristande tillgänglighet diskriminering i lagens mening och ägare till olika sorters offentliga lokaler blev skyldiga att se till att personer med funktionsnedsättning kunde nyttja lokalen. 2008 skrev sonen, president George W Bush, under en utökning av lagen.

Som synes ligger USA, och flera andra länder, långt före Sverige på detta område. Här är det inte diskriminering i lagens mening om en person med rullstol inte kommer in i en affär, eller inte kan nyttja någon annan offentlig lokal. 

2010 lades den statliga utredningen, Bortom fagert tal, fram sitt förslag om att det i diskrimineringslagen (2008:567) ska införas en ny bestämmelse om förbud mot diskriminering i form av bristande tillgänglighet för personer med funktionsnedsättning. Förslagen i utredningen är bra, men kan naturligtvis behöva justeras något i en lagstiftningsprocess. Det är viktigt att nu gå från ord till handling, från fagert tal till handling, och ändra i diskrimineringslagen så även bristande tillgänglighet är diskriminering. 
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