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Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1228 av Sofia Damm (KD) Vitrysslands ”parasitlag” och Sveriges agerande

Sofia Damm har frågat mig på vilket sätt Sverige är fortsatt pådrivande i arbetet med att förbättra situationen i Vitryssland.

Jag vill försäkra Sofia Damm om att Vitrysslands demokratiska utveckling är och förblir en högt prioriterad fråga för regeringen. Sverige är i framkant bland EU-medlemsstaterna när det gäller utvecklingssamarbete för att nå ett öppnare och mer pluralistiskt vitryskt samhälle. Den främsta prioriteringen för Sveriges bilaterala bistånd till Vitryssland är insatser för att främja demokrati. Sverige samarbetar även med internationella organisationer som är verksamma i Vitryssland, och har genom detta samarbete kunnat bidra till viktiga resultat bl.a. gällande miljö och klimat, jämställdhet och småföretagares villkor. Det handlar om ett långsiktigt, uthålligt engagemang som stödjer förändringsaktörer och stärker civilsamhället, för att på längre sikt främja en demokratisering och reformer som förbättrar situationen för den vitryska befolkningen.

Samtidigt följer regeringen den oroande utvecklingen i Vitryssland mycket noga. Den senaste tidens omfattande gripanden och frihetsberövanden är oacceptabla och utgör oförsvarbara inskränkningar i yttrande- och mötesfriheten.

Inom EU är Sverige en tydlig förespråkare för att relationen mellan EU och Vitryssland bör villkoras till vitryska förbättringar av respekten för demokratiska principer och de mänskliga rättigheterna. Regeringen tar regelbundet upp frågan, inklusive i högnivåkontakter.

Sverige har vunnit gehör för att de krav som EU tidigare kopplade till sanktionerna, utöver frigivandet av politiska fångar, ska förbli en del av EU:s politik också framöver. Bättre respekt för mänskliga rättigheter är här centralt. Eftersom situationen för demokrati och mänskliga rättigheter i stort sett är oförändrad var det logiskt att de kvarvarande sanktionerna förlängdes vid den senaste översynen. Vi kommer fortsätta vara en aktiv och kritisk röst. Här är det även viktigt att vi lägger kraft på våra bilaterala kontakter med Vitryssland.

Efter de senaste händelserna bidrog Sverige till att initiera en diskussion i EU om situationen i Vitryssland och EU:s agerande. Vårt budskap har varit att vi inom EU inte kan fortsätta som ”business as usual” efter det som har hänt. Vitryssland måsta bestämma sig för vilken väg man vill gå. Vi har efterfrågat tydliga budskap från EU och en större roll för civilsamhället i dialogen med Vitryssland, samt säkerställt ett större fokus i dialogen på mänskliga rättigheter. En stark, gemensam EU-politik är avgörande för att kunna påverka situationen i Vitryssland.

Stockholm den 26 april 2017




Margot Wallström
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