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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur man med lagstiftning kan komma till rätta med missbruket att lösa ut anställda och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det finns ett otyg inom verksamheter inom kommuner och regioner att de löser ut anställda som på ett eller annat sätt misskött sitt uppdrag så att de borde få sparken. Det kan finnas olika skäl till varför man vill flyga under radarn, inte minst att man vill dölja inkompetens och brister i den egna verksamheten. 
Missbruk av att lösa ut anställda som borde avskedas är kostsamt för skattebetalarna och får dessutom till följd att t.ex. en chef som absolut inte borde vara chef enkelt kan migrera till nästa chefsjobb inom offentlig verksamhet. Det finns också exempel på hur personer som jobbat med barn och betett sig grovt olämpligt blivit utlösta utan så mycket som en polisanmälan.
Regeringen bör utreda hur man med lagstiftning kan komma tillrätta med missbruket att lösa ut anställda som begått fel av sådan art att det borde rendera i avsked. 


	Josef Fransson (SD)
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