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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1858 av Anders Österberg (S)
Utvecklingen i Afghanistan och försöken att legitimera talibanernas styre
Anders Österberg har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta gällande Afghanistan framöver. 
Jag är djupt oroad över utvecklingen i Afghanistan. Flera av våra farhågor har besannats, inte minst vad gäller situationen för mänskliga rättigheter som regeringen rapporterade om i juni och som bekräftas av UNAMA:s rapport. Det är fullständigt oacceptabelt att flickor över sjätte klass förbjuds att gå i skolan, att kvinnor behöver en manlig följeslagare för att röra sig i samhället och att journalisters och människorättsförsvarares arbete har begränsats. De löften som talibanerna givit det internationella samfundet och den egna befolkningen har inte upprätthållits. Det är viktigt att det internationella samfundet står fast vid de krav som ställts till talibanerna och fortsätter stödja ansträngningar för mänskliga rättigheter, demokrati och fred. 
Sveriges långvariga och djupa engagemang för den afghanska befolkningen, vars behov endast har ökat efter talibanernas maktövertagande, är fortsatt starkt. Vi ska dock inte bidra till att vare sig finansiera eller legitimera talibanerna. Regeringen har inga direkta politiska kontakter med talibanerna utan arbetar främst genom FN, EU och det civila samhället. Den 22 juni antog regeringen en reviderad utvecklingsstrategi för Afghanistan, vilken speglar de nya förhållandena och utesluter stöd till statliga institutioner. Däremot fortsätter vi stödja den afghanska befolkningen, inte minst flickor och kvinnor, minoriteter, journalister och civilsamhällesaktörer, som befinner sig i en extremt utsatt situation. 
Stockholm den 18 augusti 2022
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