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Ökad forskning om elektromagnetisk strålning med speciell inriktning på barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppmuntra och stödja ytterligare forskning om elektromagnetiska strålningseffekter med speciell inriktning på barns användning av trådlösa nätverk och mobiltelefoner.>>
Motivering

Det råder delade meningar om hur farlig strålningen från mobiltelefoner och trådlösa nätverk är.

Världshälsoorganisationen, WHO:s ledare, den förre statsministern Gro Harlem Bruntland uppmanar föräldrar att tänka sig för innan de ger sina barn en mobiltelefon.

Strålskyddsstiftelsen skriver i sin faktaskrift: ”Vi måste ta riskerna på allvar – för barnens skull.” Och hänvisar till att forskning visar risk för ohälsa.

Vi vet att mobiltelefoner, trådlösa nätverk, läsplattor, bärbara datorer, trådlösa hemtelefoner och mobilmaster sänder ut mikrovågsstrålning och att barn löper större risk att drabbas av hjärntumör än vuxna. Hur starkt sambandet är, är forskarna oeniga om.

En del undersökningar har också påvisat ökad risk för olika symtom vid långtidsexponering av strålning från trådlös teknik: sömnproblem, koncentrationsproblem, huvudvärk, störningar av hjärtrytmen, yrsel, illamående, nedstämdhet, beteendestörningar, hudutslag och förändringar av hormonnivåerna.

Det kan finnas många olika orsaker till att barn uppvisar dessa symtom. Många gånger kan det bero på dagens stressade samhälle och en stressande skolmiljö med många elever eller barnets sociala miljö. Oavsett orsak så måste vi ta barnens symtom på största allvar, och vi kan inte helt bortse från de signaler som kommer från delar av forskningen kring elektromagnetisk strålning.
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