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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska ha som ambition att Nationella sekretariatet för genusforskning ska läggas ned samt stryka uppdragen i regleringsbrevet till Göteborgs universitet om främjande av genusforskningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Så kallad genusforskning skiljer sig från andra forskningsdiscipliner såtillvida att dess teorier inte är hämtade från observationer utan från ideologi. Nationella sekretariatet för genusforskning är navet i vad som nästan kommit att bli en statsreligion i Sverige. Institutionen instiftades i slutet av 90-talet med en nationell enhet vid Göteborgs universitet och har tillåtits spela en stor roll i Sverige med sin verksamhet för ”jämställdhetsintegrering” där man som politisk strategi arbetat med att implementera denna kvasireligions påbud i högre lärosäten och myndigheter. Som ett av dess främsta verktyg använder man omdefiniering av språk och fakta, likt hämtat från George Orwells framtidsdystopi 1984. 
Regeringen bör ha som ambition att Nationella sekretariatet för genusforskning ska läggas ner. Man bör därmed stryka uppdragen i regleringsbrevet till Göteborgs universitet om främjande av genusforskningen eftersom det ger en viss forskningsinriktning och dess teoretiska perspektiv en särställning. Att lägga ner Nationella sekretariatet för genusforskning medför två tydliga samhällsnyttor; dels sparar man in de anslag som verksamheten erhåller, dels besparar man samhället alla de negativa konsekvenser som institutionen ger upphov till. 
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