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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att avkoda socialsekreterare vid tuffa beslut och ersätta med ”socialtjänsten” för att skydda den enskilda socialsekreterarens identitet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svenska socialsekreterare utsätts för omänskliga påtryckningar vid tuffa beslut såsom tvångsomhändertagande av barn eller andra tvångsåtgärder mot den enskildes vilja. Det kan även röra beslut där ekonomiskt bistånd inte betalas ut i enlighet med den sökandes önskemål. För att skydda enskilda yrkesutövare som personligen utsätts för en risk bör namn på handläggaren istället bytas ut mot det avkodade socialtjänsten. Det lämnar inte ut enskilda handläggare som istället tryggt kan göra sitt jobb åt kommunen. I en sekretessbelagd del av akten kan såväl namn som titel på handläggaren dokumenteras för att ärendet i helhet ska kunna följas av uppdragsgivaren. 
Sverige behöver fler kompetenta handläggare inom många områden och det tryck speciellt handläggare med tuffa ärenden utsätts för inom socialtjänsten riskerar att urholka rättssäkerheten och minska antalet medarbetare som är villiga att göra dessa för samhället viktiga arbetsuppgifter. Att ersätta handläggarens namn med socialtjänsten kan avhjälpa detta. 
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