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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bostadsbyggandet.>>
Motivering

Antalet påbörjade bostäder faller. Byggandet av bostadsrätter och småhus fortsätter att minska. Fram till år 2009 minskar byggstarterna därmed med ca 40 procent jämfört med år 2006. Bostadsbyggandet kan komma att minska ännu mer genom lågkonjunkturen.

Antalet påbörjade hyreslägenheter har i stort sett halverats sedan år 2006, främst till följd av borttagna statssubventioner. Enligt Statistiska centralbyrån och senaste Boindex pekar bostadsbyggandet klart nedåt. Antalet personer utan egen bostad har också ökat under senare år. Framför allt ungdomar och studenter har svårt att skaffa sig en egen bostad. Hyresrätt är den upplåtelseform som bäst behövs just nu.

Sveriges Byggindustrier (BI) konstaterar återigen att Sverige bygger minst antal lägenheter sett till antal invånare i hela Norden. Under hela 2000-talet har den svenska nivån konstant legat under våra nordiska grannars nivå. Under 2008 påbörjades 2,4 lägenheter per 1 000 invånare i Sverige medan det i Danmark påbörjades 3,3 lägenheter. I Finland respektive Norge påbörjades 4,5 och 5,5 lägenheter. Island utmärker sig genom att påbörja 10,2 lägenheter.

Med en växande befolkning kommer behov och efterfrågan av bostäder i framförallt tillväxtområdena att öka de närmaste åren. En låg nivå på bostadsbyggandet äventyrar funktionen på bostadsmarknaden och arbetsmarknaden. Vi behöver en bostadspolitik som håller ihop och utvecklar Sverige. Rörligheten på arbetsmarknaden och möjligheten att kunna studera på annan ort kräver att det finns bostäder att tillgå, främst hyresrätter. Åtgärder krävs för att få fart på bostadsbyggandet i allmänhet och av hyresrätter i synnerhet.
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