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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om renoveringen av Västra stambanan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att rusta Västra stambanan för bättre tågtrafik är en viktig fråga. Trafikverket väljer emellertid inte den snabbaste eller den för resenärerna bästa metoden när banan renoveras.
Den planerade förbättringen av kontakledningsanläggningen föreslås åstadkommas på ett ineffektivt och föråldrat sätt, där arbetet inte heller förläggs till den tid på dygnet när de negativa konsekvenserna blir som minst. Det planerade arbetssättet kommer att kraftigt försämra kapaciteten på banan under många år. Det är osannolikt att det är samhällsekonomiskt effektivt att genomföra det arbete som nu planeras. Ska även resten av kontaktledningarna i anläggningen bytas på samma sätt tar förändringen orimligt lång tid, till ytterligare men för trafikeringen.
Det paradoxala i denna fråga är att statens eget bolag för järnvägsunderhåll har utrusning och metoder för att snabbare genomföra arbetet men Trafikverkets upphandling har inte siktat på att genomföra den bästa affären för resenärer och samhälle. Det är viktigt att regeringen ser till att resenärernas perspektiv får en större vikt när Västra stambanan renoveras. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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