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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att kontinuerligt följa upp och utvärdera svenska marina nationalparker i syfte att bl.a. klargöra förutsättningarna vid bildandet av ytterligare marina nationalparker.>>
Motivering

I september 2009 invigdes Sveriges första marina nationalpark – Kosterhavet i Norra Bohuslän.

Syftet med Kosterhavets nationalpark är att bevara det mycket speciella och artrika havs- och skärgårdsområdet och de landområden som ligger i närheten i väsentligen oförändrat skick.

Arbetet med att bilda Sveriges första marina nationalpark skedde i nära samarbete med lokalbefolkning, yrkesfiskare och Strömstads kommun. Fisket i Kosterhavet är viktigt för kustbefolkningen, och ett hållbart fiske kommer att fortsätta även när området blivit nationalpark.

En kontinuerlig uppföljning samt utvärdering av våra svenska marina nationalparker bör genomföras med syfte att klargöra förutsättningarna vid bildandet av ytterligare marina nationalparker. Utanför våra svenska kuster finns områden med höga naturvärden och unika havsmiljöer vilka, liksom Kosterhavet, kan skyddas i form av en nationalpark.
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