
2005/06 
mnr: Bo225
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c430
Motion till riksdagen
2005/06:Bo225
av Rigmor Stenmark och Birgitta Carlsson (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Översyn av jordförvärvslagen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av jordförvärvslagen i syfte att stärka de s.k. familje/jord- och skogsbruken.

Motivering

Livskraftiga lantbruk är en motor för landsbygden. Med ett konkurrenskraftigt lantbruk följer också livsmedelsförädlingsföretag, turistnäring, småskaligt skogsbruk o.s.v. Drygt 10 % av sysselsättningen i landet har jord- och skogsbruk som grund. Det är lätt att inse att tillsammans med förädlingsindustrin som följer av lantbrukets näringar så är det en betydande del av människorna som får sin utkomst av näringarna.

Det krävs en modern jord- och skogsbrukspolitik, en politik som är baserad på god kunskap om näringarnas betydelse och inte minst kunskap om dess förutsättningar. Det krävs ett modernt jord- och skogsbruk som ger möjligheter till ett generationsskifte så att vår landsbygd även i framtiden består av livskraftiga företag. En levande landsbygd kräver människor som bor och arbetar med jord- och skogsbruk.

Jordförvärvslagen har under året genomgått en översyn. Syftet var att komma tillrätta med de s.k. skogsklipparna som köpt upp mark utan att ha haft en inriktning på att skogsbruket ska vara långsiktigt hållbart.

Följden av översynen resulterade i att de stora skogsbolagen medgavs lättnader i förhållande till de mindre jord- och skogsbruken. Dessa lättnader för de juridiska bolagen sker på bekostnad av de mindre företagen. Det medför även att ägarbalansen mellan stora och små företag riskerar att rubbas.

Det behövs en förnyad översyn som dels ser över hur den nya lagstiftningen påverkat ägarbalansen för skogsägande i Sverige, dels för att stärka de s.k. familje/jord- och skogsbruken. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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