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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Försäkringskassan själv ska klara upp missförstånd mellan Försäkringskassan och arbetsgivare.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Försäkringskassan har idag ett arbetssätt där man kräver av den sjukskrivna att denna ska kunna undervisa arbetsgivaren i hur arbetsgivaren ska informera Försäkringskassan. Det är helt orimligt att någon som är svårt sjuk och som arbetat med helt andra saker, ska ha kunskap och möjlighet att förstå ett system som inte arbetsgivaren eller dennes lönekontor förstår. Det mest effektiva bör vara att Försäkringskassan själv kontaktar arbetsgivaren, i det fall det framgår av underlaget att det är sannolikt att arbetsgivaren på något sätt missförstått hur denne ska fylla i datum eller annan information.  
Ett exempel från verkligheten: En person blir långtidssjukskriven. För de två första veckorna betalar arbetsgivaren, därefter ska Försäkringskassan ta över. Alla handlingar skickas in av den sjukskrivna. Efter cirka fyra veckor meddelar Försäkringskassan den sjukskrivna, via telefon, att arbetsgivaren troligen uppgett fel datum för första sjukdag och att Försäkringskassan därför inte kan betala ut ersättning. Arbetsgivaren har angett datum för när Försäkringskassan ska ta över, istället för första sjukdag. Handläggaren på Försäkringskassan säger att datumet på sjukskrivningen från doktorn stämmer bättre med att första sjukdag ska vara två veckor tidigare än vad arbetsgivaren uppgett. Handläggaren säger också att den sjukskrivna själv måste få arbetsgivaren att ändra till rätt datum. 
[bookmark: _GoBack]Några dagar senare kommer ett beslut från Försäkringskassan, där man beslutar att inte ge ersättning för de två första veckorna, efter det datum som arbetsgivaren felaktigt uppgett. Den sjukskrivna tvingas nu att överklaga detta beslut för att på så sätt förhoppningsvis kunna få rätt till ersättning. Under tiden så är den sjukskrivna helt utan ersättning och har ingen möjlighet att betala sina räkningar med egna pengar. I detta exempel från verkligheten, så är det dessutom en kommun som är arbetsgivare, så det kan tyckas att det borde vara möjligt för Försäkringskassan att själv reda ut vad som är fel utan att belasta den sjukskrivna.
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