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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en kandidat i val till region- och kommunfullmäktige ska vara folkbokförd i det valområde kandidaturen avser genom beslut fattat av Skatteverket senast på valdagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Valmyndighetens erfarenhetsrapport från de allmänna valen 2022 konstateras att i valen till regionfullmäktige var det 17 kandidater (i 6 partier) som kandiderade i mer än en region. I valen till kommunfullmäktige var det 80 kandidater (i 11 partier) som kandiderade i fler än en kommun.
Vidare konstaterar de att det förekom att kandidater på eller i anslutning till valdagen folkbokförde sig i den kommun där kandidaten föreföll kunna ta ett mandat. För väljarna var det svårt att förutse vilka kandidater som faktiskt var valbara.
För att komma tillrätta med detta, i mitt tycke, bedrägliga beteende anser Valmyndigheten att det finns anledning att reglera frågan om valbarhet på så sätt att den som kandiderar i val till region- och kommunfullmäktige ska vara folkbokförd i den region eller kommun som kandidaturen avser genom beslut fattat av Skatteverket senast på valdagen. Jag delar den uppfattningen.
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