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	Utbildningsministern 




Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1129 av Betty Malmberg (M) Dyslexi, hjälpmedel och nationella prov

Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder som jag kommer att vidta för att elever med läs- och skrivsvårigheter redan i dag ska kunna få använda sina hjälpmedel i samband med att de gör nationella prov. 

Jag anser att det är av största vikt att alla elever ges lika förutsättningar att genomföra de nationella proven, samtidigt är det viktigt att proven prövar det de är avsedda att pröva. På Skolverkets webbplats - http://www.skolverket.se/bedomning/nationella-prov/anpassning/anpassningar-av-nationella-prov-1.201545 - 
finns information om vilka anpassningar som kan göras för elever med funktionsnedsättning, dels för de olika årskurserna där nationella prov används, dels för de olika proven. Denna information finns även i den lärarinformation som är kopplade till respektive prov. En elev måste inte ha en diagnos för att få göra ett nationellt prov på ett anpassat sätt. Det är elevens behov av anpassning som avgör. Det är rektorn som i första hand beslutar om anpassningar, men rektorn kan delegera beslutet till en lärare. Vanliga anpassningar är bl.a. förlängd provtid eller att eleven får möjlighet att använda hjälpmedel, t.ex. att genomföra skrivuppgiften på en dator. 

Om en elev med funktionsnedsättning har ett åtgärdsprogram där det anges att han eller hon får använda sig av hjälpmedel i undervisningen kan rektorn besluta att dessa hjälpmedel även får användas under nationella prov, under förutsättning att provet fortfarande prövar det som det är avsett att pröva. Om det finns särskilda skäl kan rektorn besluta att en elev inte behöver genomföra ett nationellt prov eller delprov. 

Som Betty Malmberg skriver anges det i betänkande Likvärdigt, rättsäkert och effektivt – ett nytt nationellt system för kunskaps-bedömning (SOU 2016:25) att anpassningar och tillgång till hjälpmedel bör omfattas av det gemensamma ramverket för proven och det anser jag vara helt rätt väg att gå. Betänkandet har remitterats och sista svarsdatum är den 30 augusti 2016. Förslagen kommer sedan att beredas inom Regeringskansliet. 


Stockholm den 29 april 2016


Gustav Fridolin
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