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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1468 av Amir Adan (M) Unga flickors psykiska hälsa

Amir Adan har frågat mig vad jag avser att göra för att förbättra unga flickors psykiska hälsa.

Den fråga Amir Adan ställer är viktig för mig och regeringen. Andelen barn och unga vuxna som upplever psykiska besvär har ökat under senare år. Denna utveckling innebär att fler ungdomar och unga vuxna är nedstämda, är oroliga och har svårt att sova. Utvecklingen bland flickor och unga kvinnor behöver särskilt uppmärksammas.

För att möta den ökande ohälsan bland barn och unga vuxna avsätter regeringen ca 1 miljard kronor per år under perioden 2016–2019 för insatser inom psykiatri och psykisk hälsa. Detta är en förstärkning med 280 miljoner kronor jämfört med tidigare år. Medlen ska bland annat användas till att stärka ungdomsmottagningarna.

I dag saknas ofta ett lättillgängligt samtalsstöd, ett första linjens stöd, för att fånga upp unga med psykisk ohälsa. Elevhälsan har många gånger möjlighet att identifiera psykisk ohälsa tidigt och kan vid behov remittera vidare till rätt instans inom hälso- och sjukvården. Regeringen avsätter därför 200 miljoner kronor per år för att förstärka elevhälsan.

Även föräldrar har stor betydelse för sina barns och ungdomars hälsa och välbefinnande. Länsstyrelserna har därför i uppdrag att stödja kommuner, landsting och andra föräldraskapsstödjande aktörer i arbetet med att utveckla ett universellt, kunskapsbaserat, samordnat och långsiktigt stöd till föräldrar med barn i tonåren. Viktiga utgångspunkter i arbetet ska vara det jämställda föräldraskapet och barnets rättigheter.

Regeringen har även aviserat höjda statsbidrag till kommuner och landsting med 10 miljarder kronor årligen fr.o.m. 2017. Detta förbättrar huvudmännens möjligheter att utifrån lokala behov prioritera berörda verksamheter.

Genom breda satsningar som ökar kapaciteten och kunskapen hos dem som dagligen möter barn och unga skapas förutsättningar för att motverka den oroande utveckling som Amir Adan lyfter fram.

Stockholm den 2 augusti 2016
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