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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:846 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Falsk matinformation
Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig hur jag och regeringen avser att stärka förtroendet för svenska livsmedel inklusive viltkött, särskilt vad gäller kontroll, straffskalor och uppföljning.
Inledningsvis vill jag understryka att matfusk är oacceptabelt. Konsumenterna ska kunna lita på att den mat man köper är säker och att informationen som ges är korrekt. Ansvaret för att livsmedel som säljs är säkra och tillförlitligt märkta ligger på producenten.
I och med att vi har sett flera exempel på matfusk i Sverige vill regeringen ta hårdare tag mot matfusket och avser därför att lämna en proposition till riksdagen nu i mars med förslag om effektiva sanktioner i livsmedelskedjan. 
Livsmedelsverkets särskilda insatser för att samordna arbetet med att motverka livsmedelsfusk kommer att fortsätta. Detta arbete har haft fokus på kompetenshöjande åtgärder i kontrollen. Jag bedömer att insatserna har varit ändamålsenliga. och lett till att livsmedelskontrollen i Sverige har blivit bättre på att upptäcka och stävja livsmedelsfusk. 
Matfusk skadar det svenska varumärket och förtroendet för svenska livsmedel. Därför är det mycket bra att våra kontrollmyndigheter nu utvecklar nya kontrollmetoder och genomför kontrollprojekt på detta område. Jag följer utvecklingen på området och kommer att överväga ytterligare åtgärder om det behövs.

Stockholm den 7 mars 2018



Sven-Erik Bucht
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