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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att arbetssökande själva ska få välja vem som ska vara arbetsförmedlare.>>
Motivering
I Sverige har vi ett stort utanförskap. Väldigt många personer har hamnat vid sidan och har mycket svårt att komma in på arbetsmarknaden. Flera åtgärder behövs för att komma tillrätta med detta utanförskap. Det handlar bland annat om de personliga drivkrafterna och om företagens villkor. Därutöver är matchningen mellan arbetssökande och arbetsgivare en viktig pusselbit.
I dagsläget är arbetsförmedlingen för många arbetssökande den enda möjliga aktören. Många gånger är det tillräckligt, men alltför många personer får inte ett tillräckligt stöd. Det viktiga är att vi får till en bättre matchning, inte vem som hjälper den arbetssökande.
Det är därför rimligt att öppna för fler och andra aktörer än arbetsförmedlingen i rollen att coacha arbetssökande och matcha med arbetsgivare. Därigenom kan andra aktörer komma in som exempelvis erbjuder en specialisering inom vissa branscher, något som ger ett mervärde till den arbetssökande. Genom att öppna för fler och också koppla ersättningen till den aktör den arbetssökande väljer kommer drivkrafterna att förmedla arbete att öka för arbetsförmedlaren, vilket är till gagn för den arbetssökande.
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