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En samisk sanningskommission
Mia Sydow Mölleby har frågat mig om jag avser att ta initiativ till en sanningskommission eller att vidta andra åtgärder. 
Man kan konstatera att samers situation i dag hänger samman med historien. Kunskap om historien och dess samband med dagens villkor för samer är därför viktig bl.a. för regeringens arbete.
Den särskilda ställning som det samiska folket har som Sveriges urfolk ska respekteras. Detta kräver att efterlevnaden av det samiska folkets rättigheter säkerställs. Regeringen värnar ett samiskt samhällsliv med framtidstro. För att regeringen ska kunna bidra till ett samhälle som håller ihop är det nödvändigt att det samiska folket, som genom historien och än i dag blivit utsatta för övergrepp, kränkningar och rasism, får reellt inflytande och ökad delaktighet. Detta gäller inte minst i frågor om användning av mark och naturresurser som är av central betydelse för det samiska folket.
Jag har under hela mandatperioden haft en fördjupad dialog med Sametinget om viktiga samepolitiska frågor. Frågan om en sanningskommission har diskuterats vid ett flertal tillfällen och jag välkomnar och inväntar det arbete som pågår hos Sametinget. 
Stockholm den 7 maj 2018


Alice Bah Kuhnke
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