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Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att varje flyktingfamilj som får uppehållstillstånd i Sverige skall erbjudas en svensk fadderfamilj.

2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att svenska familjer erbjuds möjlighet att bli fadderfamiljer.

3. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om studieförbunden som en resurs.

Motivering
Många flyktingar som kommer till Sverige har svårt att komma in i vårt samhälle. De får därmed inte en bra kontakt med övriga svenskar. Erfarenheter visar att familjer, inte minst kvinnorna, som bott i Sverige flera år fortfarande umgås mycket sällan med svenska familjer. 
Vi måste intensifiera ansträngningarna för att bryta det utanförskap som är alltför vanligt för de flyktingar som kommer hit. Det kan gälla även människor som är invandrare i Sverige.
Om människor snabbt införlivas i vårt svenska samhälle, lär de sig snabbare vårt språk och förståelsen för våra olika kulturer kan bli ömsesidiga.
Det borde vara vi svenskar som tar det första steget till kontakt, men av någon anledning så gör vi det alltför sällan. Är det kanske så att vi nordbor fortfarande är osäkra i våra kontakter med andra kulturer, en osäkerhet som går ut över främst våra nya svenskar. Det är uppenbart att något måste göras så att flyktingar och invandrare som kommer hit ges möjligheter att så snabbt som möjligt komma in i vårt svenska samhälle. En möjlighet som borde erbjudas alla är ett erbjudande om en svensk fadderfamilj.
Svenska familjer borde erbjudas möjlighet att bli fadderfamiljer. Man borde få utbildning för detta uppdrag genom att lära sig andra länders kultur och språk.
Det finns en resurs i vårt samhälle, studieförbunden, som kunde vara de som erbjuds att utforma och driva detta fadderfamiljsarbete. För att kunna göra det så måste de i sin tur garanteras studiebidrag från staten.
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