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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:1883 av Lars Mejern Larsson (S) NordGen

Lars Mejern Larsson har frågat mig vilka initiativ jag avser ta, som utrikesminister och nordisk samarbetsminister, för att säkerställa att NordGen kan bedriva sin verksamhet fullt ut.

Jag delar Lars Mejern Larssons uppfattning att NordGen bedriver en viktig verksamhet som tillför stor och konkret nordisk nytta. Regeringen är väl medveten om NordGens utmaningar med eftersatt underhåll, eftersläpning av fröhantering samt bristande ekonomiska förutsättningar. Sverige är pådrivande i de diskussioner som förs i olika fora och ministerråd inom det nordiska systemet för att hitta extra medel att tillföra NordGen. 

I Nordiska ministerrådets budgetförslag för 2018 ingår en ökad tilldelning till NordGen. Utöver detta har Sverige föreslagit att medel från samarbetsministrarnas budget för 2017 ska överföras till NordGen snarast möjligt för att komma tillrätta med de mest akuta behoven. Detta är också något jag nämnde då jag mötte mina nordiska kollegor i Köpenhamn nyligen. 

Vid sidan av den rena finansieringsfrågan finns det även behov för strategiska diskussioner om vilka fröer som hanteras och lagras för att säkerställa att våra resurser faktiskt går till att bevara de för Norden mest värdefulla arterna. 

Arbete pågår alltså på bred front för att se till att NordGen också fortsatt kan vara ett flaggskepp i det nordiska samarbetet.

Stockholm den 13 september 2017



Margot Wallström
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