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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår proposition 2024/25:109 Förändrade skattesubventioner för solceller och mikroproduktion av el.
Motivering
Regeringen föreslår i propositionen att skattereduktionen för mikroproduktion av förnybar el slopas samt att subventionsgraden för skattereduktion för installation av solceller sänks från 20 till 15 procent.
Vänsterpartiet anser att regeringens förslag är ytterligare exempel på hur regeringens förda klimat- och energipolitik bromsar eller motverkar en nödvändig grön omställning. Med åtgärderna i propositionen försvåras möjligheterna för människor i vardagen att enkelt och ekonomiskt fördelaktigt bidra till klimatomställningen och stärkt beredskap. Regeringen konstaterar själva i propositionen att förslagen minskar de ekonomiska incitamenten för hushållen att investera i solceller. Förslagen rimmar därmed även illa med regeringens förda retorik att man vill bygga ut fossilfri elproduktion och att den förda klimatpolitiken måste vara folkligt förankrad. För näringslivet innebär därutöver förslagen att långsiktiga spelregler raseras med konkurser och arbetslöshet som effekt av detta.
Solkraft är ett mycket hållbart kraftslag som snabbt kan byggas ut. Inte minst är takmonterade solceller ett effektivt sätt för privatpersoner att bidra till den totala energiförsörjningen. Vi delar även synpunkterna från remissinstanserna att förslagen försämrar konkurrenskraften för svenska lantbrukare samt att hushåll och små företag blir mer sårbara vid framtida energikriser.
Riksdagen bör avslå proposition 2024/25:109 Förändrade skattesubventioner för solceller och mikroproduktion av el. Detta bör riksdagen besluta.
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