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Utbyggnaden av järnvägen mellan Örbyhus och Hargshamn



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om utbyggnad av järnvägen mellan Örbyhus och Hargshamn.>>
Motivering
Järnvägen mellan Örbyhus och Hargshamn är en viktig länk i infrastrukturen för Stockholmsområdet, för en ökad arbetsmarknad i Östhammars kommun och för att utveckla gruv- och malmbrytningen i Sverige. I det sammanhanget är det angeläget att utbyggnaden av järnvägen inte skjuts på framtiden.
Hargshamn är en outnyttjad hamn på ostkusten. Den är mycket sjösäker och ligger nära Stockholm och Uppsala. Den överhettade infrastrukturen i Storstockholmsområdet måste avlastas. Ett större utnyttjande av Hargshamn skulle ur miljösynpunkt för Stockholms skärgård och trafiken i Stockolmsområdet vara till fördel. 
Det finns långt framskridna planer på att återuppta malmbrytningen i Dannemora gruva. Malmbrytningen planeras att starta 2008. För att det ska vara möjligt måste järnvägen mellan Örbyhus och Hargshamn uppfylla alla krav på bärighet och säkerhet.
Via Örbyhus ansluter man också till stambanan, vilket är det tredje argumentet för att järnvägen mellan Örbyhus och Hargshamn behöver byggas ut.
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