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Antalet tillgängliga personnummer
ClasGöran Carlsson har frågat mig om det pågår några diskussioner om att lösa problemet med bristen på tillgängliga personnummer i Sverige på ett liknande sätt som i Danmark. 
Eftersom personnumrets uppbyggnad är så etablerad i samhället har jag förståelse för att det kan vara förvirrande när personnumret inte återspeglar den faktiska födelsedagen. Den lagändring som genomfördes den 1 juli 2009 innebär att Skatteverket, för födelsetider där det inte finns fler födelsenummer att tilldela, får ange födelsedagen med en näraliggande dag i månaden. Skatteverket får alltså i undantagsfall fastställa ett personnummer där födelsetiden i personnumret avviker från den faktiska födelsedagen. Uppgift om den korrekta födelsetiden framgår istället av folkbokföringsdatabasen. 
Lagändringen genomfördes för att kunna tillgodose behovet av ett större antal personnummer och ställt i relation till de alternativ som övervägdes innebar den inte någon radikal och avsevärt mer kostnadskrävande ändring av personnummersystemet.
Stockholm den 6 mars 2019



Magdalena Andersson
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