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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:233 av Johan Forssell (M) om regleringsbrevet för Pensionsmyndigheten

Johan Forssell har frågat mig om jag kan redogöra för vilka delar i Pensionsmyndighetens regleringsbrev som är en konsekvens av att regeringens budgetförslag föll i december och Alliansens budget antogs. 

[bookmark: _GoBack]Alliansens budgetförslag bestod av tre yrkanden som berör pensionsområdet. Det första yrkandet innebar en nedskärning i anslagen inom utgiftsområde 11 Ekonomisk trygghet vid ålderdom. Alliansen föreslog dels en nedskärning av anslaget för bostadstillägg för pensionärer med 150 miljoner kronor jämfört med regeringens budgetförslag, dels en ytterligare minskning av Pensionsmyndighetens förvaltningsanslag med 611 000 kronor. Regeringen har justerat dessa anslag i regleringsbrevet i enlighet med riksdagens beslut. 

Det andra yrkandet innebar ett tillkännagivande till regeringen om vikten av att inom ramen för pensionsöverenskommelsen öka drivkrafterna för ett längre yrkesliv. Denna fråga ingår i den överenskommelse som pensionsgruppen beslutade 12 mars 2014, och kommer att hanteras inom ramen för pensionsgruppens arbete. Det tredje yrkandet var tillika ett tillkännagivande om att en statlig offentlig utredning ska tillsättas för att utreda om det, inom ramen för pensionsöverenskommelsen, går att förändra pensionssystemet så att mer av den intjänade pensionen, eller delar av den, fördelas lika mellan makar om de inte aktivt begär något annat. Även denna fråga bör, som Allianspartierna själva påpekar, hanteras inom ramen för pensionsöverenskommelsen. Regeringen kommer att hantera yrkandet efter det att frågan har beretts inom pensionsgruppen. 


Stockholm den 25 februari 2015


Annika Strandhäll
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