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Arbetsinriktad rehabilitering för personer med sjukersättning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetsinriktad rehabilitering för personer med sjukersättning.>>
Motivering

Personer som har sjukersättning (tidigare benämnt förtidspension) enligt tidigare regler får inte det stöd de behöver när de blir redo för arbetsinriktad rehabilitering.

Dessa personers hälsa kan ha förbättrats genom tidens läkning eller att ny behandling medför en viss eller till och med hel arbetsförmåga. Eftersom de kanske aldrig har varit i, eller varit frånvarande från, arbetslivet under en lång tid är det rimligt att de behöver stöd och hjälp med arbetsinriktad rehabilitering. Idag har ingen myndighet möjlighet att erbjuda stöd på lika villkor som andra utan sjukersättning är berättigade till.

Försäkringskassan ger beskedet till dessa personer att de inte är deras ansvar, att de inte är ett ärende som de arbetar aktivt med. Arbetsförmedlingen ger beskedet att de bara tar emot personer med sjukersättning om de remitterats av Försäkringskassan.

Berörda personer är då utlämnade till att klara sin egen rehabilitering, utan stöd från den myndighet som beviljat sjukersättningen eller den myndighet som har möjligheterna att stötta i de arbetsinriktade åtgärderna.

Detta får till följd att de vid en arbetsprövning står utan försäkringslösningar, både för sig själva och för arbetsplatsen. Arbetsgivare som skulle kunna tänka sig ställa upp vågar därför inte erbjuda en plats för arbetsprövning.

Eftersom vi har som målsättning att alla som kan och vill arbeta skall arbeta bör dessa personer få stöd från berörda myndigheter för att komma ut i arbetslivet och till delvis eller helt egen försörjning. Regeringen bör överväga möjligheterna till att göra arbetsinriktad rehabilitering tillgänglig för personer med beviljad sjukersättning.
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