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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skolans ansvar beträffande barns hälsa.>>
Motivering

Många barn drabbas av fetma redan i mycket unga år . Detta måste vi vuxna ta på allvar och redan tidigt börja sätta in åtgärder för att minska barnfetman. En av insatserna bör göras i skolan och en annan kan göras genom det frivilliga föreningslivet.

Det initiativ som den tidigare regeringen tog till ett samarbetsprojekt mellan skolan och idrottsorganisationerna, kallat Handlaget, innebar ökade resurser till idrottsrörelsen för att skapa ett fungerande samarbete med skollivet. Även om detta projekt är slutfört så måste insatserna fortsätta för att främja barns hälsa.

Att i skolan låta lek, rörelse och idrott ingå i skolans totala skoldag är en möjlighet att främja barns hälsa. Lek och rörelse är naturligt för barn och bör tas tillvara i den vanliga undervisningstiden.

Det är också viktigt att öka medveten om hur viktig en bra kost är, även denna del av en medveten satsning kan göras inom den totala undervisningstiden i skolan.

Många frivilliga organisationer, som har barn och ungdomar som sin målgrupp, har tagit beslut om olika hälsoprojekt och ett samarbete bör initieras mellan organisationslivet och skollivet för att främja barns och ungdomars hälsa. Det är ett arbete som kommer att löna sig både på kort och lång sikt.
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