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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1144 av Cecilia Widegren (M) Utfasning av faxen

Cecilia Widegren har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta för att skynda på digitaliseringen i vården och förbättra den nationella samordningen, och vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta nu för att säkra att faxen inte behövs som kommunikationsmedel inom vården och omsorgen efter år 2018.

Jag kan konstatera att digitalisering och e-hälsa är en av regeringens prioriterade frågor på hälso- och sjukvårdsområdet. It-stöd av olika slag kan både underlätta för patienten att vara delaktig i sin egen vård och förenkla vardagen för vårdens medarbetare samtidigt som de kan bidra till en effektivare verksamhet. Landstingen har enligt hälso- och sjukvårdslagen ansvaret för vården och ska på ett övergripande plan erbjuda en god hälso- och sjukvård åt dem som är bosatta inom landstinget. Inom ramen för detta ansvar ligger bl.a. att säkerställa att det finns ändamålsenliga informationssystem. 

I överenskommelsen mellan Regeringen och Sveriges Kommuner och Landsting (SKL)om stöd till bättre resursutnyttjande i hälso- och sjukvården ingår utvecklingsområdet ”It-stöd och processer för förenklad administration och bättre tillgång till information för vårdens medarbetare”. För att förbättra samordningen på e-hälsoområdet har Regeringen och SKL i januari 2017 kommit överens om en handlingsplan för samverkan vid genomförande av Vision e-hälsa 2025. Handlingsplanen innehåller en gemensam styr- och samverkansorganisation för e-hälsofrågor samt pekar ut tre insatsområden, regelverk, enhetligare begreppsanvändning och standarder, där Regeringen och SKL i samverkan ska skapa och vidareutveckla grundförutsättningar och infrastruktur för e-hälsa. E-hälsomyndigheten har i uppdrag från Regeringen att etablera ett samordningskansli, som stöd för drift och förvaltning av styr- och samverkansorganisationen. Regeringen har också gett flera myndigheter i uppdrag att verka för att ansluta relevanta meddelandeflöden till och från privatpersoner och organisationer till tjänsten Mina meddelanden, för att i ökad omfattning skicka brev digitalt till medborgare och företag. 

Sammantaget genomför Regeringen alltså ett antal åtgärder för att skynda på digitaliseringen i vården och förbättra den nationella samordningen. 
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