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Kommenterad dagordning
1. Godkännande av dagordningen

Lagstiftningsöverläggningar
2. (ev.) Godkännande av A-punktslistan
3. [bookmark: _Toc309385852][bookmark: _Toc309385762]AOB
=	(ev.) Information från ordförandeskapet om aktuella lagförslag

Icke lagstiftande verksamhet

4. Godkännande av A-punktslistan
5. Resolutioner, synpunkter och beslut antagna av Europaparlamentet 
Informationspunkt

Allmänna rådet avser att notera resolutioner, yttranden och beslut antagna av Europaparlamentet under sammanträdesperioden den 10-13 december 2012 och 14-17 januari 2013. Detta är en standardpunkt på dagordningen.
6. Presentation av ordförandeskapets arbetsprogram
Diskussionspunkt (offentlig debatt)

Det irländska ordförandeskapet avser att presentera sitt arbetsprogram för rådets arbete under det första halvåret 2013. Enligt arbetsprogrammet kommer det irländska ordförandeskapet lägga stor vikt vid att driva EU:s agenda framåt inom ramen för tre övergripande områden:

1) stärka stabiliteten genom arbetet med en bankunion, den europeiska terminen och EMU; 

2) investera i hållbar sysselsättning och tillväxt genom åtgärder på den inre marknaden, hantering av ungdomsarbetslöshet, kanalisera EU-medel för jobb och tillväxt samt verka för smart och hållbar tillväxt; 

3) Europa och världen genom fortsatt stödjande av fred, säkerhet och demokrati, bekämpande av global fattigdom och hunger, nya marknader för europeiska exportföretag och förnyat ledarskap i klimatarbetet.

Regeringen kommer att så långt möjligt stödja det irländska ordförandeskapets ambitioner och bidra till att förtroendet för det europeiska samarbetet stärks och till ökad trygghet och framtidstro för unionens medborgare.

Någon diskussion vid rådsmötet förväntas inte, även om enstaka inlägg inte kan uteslutas.
7. Förberedelser av Europeiska rådet den 7-8 februari 2013
Diskussionspunkt

Allmänna rådet ska på sedvanligt sätt förbereda Europeiska rådets möte som äger rum den 7-8 februari. Den kommenterade dagordningen för Europeiska rådet har delgivits nämnden. På dagordningen står två frågor, handel och yttre förbindelser. Under rubriken yttre förbindelser är det EU:s svar på den s.k. arabiska våren som ska behandlas. I skrivande stund föreligger inte något utkast till slutsatser. 

Såsom nämnden informerats om är det dock EU:s fleråriga budgetram som kommer att utgöra huvudfrågan vid Europeiska rådets möte. Europeiska rådets ordförande har målsättningen att nå en uppgörelse.  Behandlingen av den fleråriga budgetramen vid Europeiska rådets möte kommer denna gång inte att förberedas av Allmänna rådet.

8. Förberedelser av Europeiska rådet den 14-15 mars 2013
Informationspunkt
Ett utast till kommenterad dagordning inför Europeiska rådets möte den 14-15 mars kommer att presenteras vid Allmänna rådets möte.
Utkast till dagordning har ännu inte cirkulerats. 

Tillväxtfrågorna väntas på sedvanligt sätt att stå i fokus vid vårtoppmötet. Kommissionens årliga tillväxtrapport kommer att diskuteras och Europeiska rådet ska ge vägledning inför medlemsstaternas rapportering inom ramen för den ekonomiska terminen. 

9. AOB
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