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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att förenkla budgetpropositionens språk, terminologi och struktur.>>
Motivering
Som ny riksdagsledamot är det med stor entusiasm man ger sig i kast med sin första budgetproposition. Tyvärr upptäcker man snart att Sveriges kanske enskilt viktigaste politiska beslutsdokument är svårt att ta till sig. Visst finns det en särskild charm i det sätt att skriva som kallas kanslisvenska. Rätt använt kan det offentliga Sveriges språk vara föredömligt tydligt och begripligt. Men tyvärr är inte budgetpropositionen något klart lysande exempel på detta. 
Alla som någon gång försökt vet att det svåraste med att skriva är att skriva enkelt och rakt. En budgetproposition kan heller aldrig vara helt befriad från ovanliga ord och särskilda begrepp som kanske passar just där. Men ambitionen borde vara att göra hela budgeten lika föredömligt enkel att ta till sig som det viktiga särtrycket ”Finansplan och sammandrag” där man i huvudsak lyckas skriva klart, tydligt, rakt och enkelt.
Jag vill därför föreslå att riksdagen uppmanar regeringen att försöka förenkla budgetpropositionens språk, terminologi och struktur.
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