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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vidta en bred översyn kring motverkandet av ungas psykiska ohälsa och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den psykiska ohälsan bland unga är en epidemi som skär rakt igenom samhällets alla klasser och skikt. Enligt Unicef drabbas 20 % av alla unga av psykisk ohälsa och självmord är den fjärde vanligaste dödsorsaken bland 15–19-åringar. Detta är helt oacceptabelt. 
Den psykiska ohälsan bland unga är inte ett fenomen som kommit plötsligt men läget har förvärrats kraftigt under senare år. Allt fler unga söker vård för ångest och depression och köerna till barn- och ungdomspsykiatrin växer. Unga tjejer lider i större utsträckning av psykisk ohälsa än killar men det är i högre utsträckning killar som begår självmord till följd av sin psykiska ohälsa.
Många unga vittnar om att stressen i skolan har blivit allt mer omfattande samtidigt som det i många fall saknas elevhälsoteam i form av kuratorer, psykologer och skolsköterskor på landets skolor. Samtidigt finns det flera andra faktorer som riskerar att göda ungas psykiska ohälsa: sociala medier, osunda kroppsideal och en otrygg arbetsmarknad med osäkra anställningar. 
Vi måste rusta samhället för att bättre ta hand om unga som lider av psykisk ohälsa. En bred översyn av orsakerna och bekämpandet av dessa faktorer behöver göras för att på allvar få bukt med det enorma samhällsproblem som ungas psykiska ohälsa utgör. De som drabbas måste upptäckas tidigare och få hjälp snabbare. Sverige har inte råd att låta stora delar av en hel ungdomsgeneration gå förlorad i ångest, depression och annan psykisk ohälsa. Genom gemensamma ansträngningar, rätt resurser och en stark vilja kan vi skapa en tryggare och starkare framtid för unga i hela Sverige.
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