
2011/12 
mnr: So404
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: C476
Motion till riksdagen
2011/12:So404
av Inger Fredriksson (C)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Översyn av reglerna för blodgivning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Socialstyrelsen bör se över reglerna för blodgivning.>>
Motivering

Nästan varje sommar råder det brist på blod. Det beror vanligtvis på att också blodgivare tar semester medan behovet av blod under sommaren är konstant eller ökande. Därutöver finns det över året även obalanser mellan tillgång och efterfrågan.

På vissa håll i landet är antalet blodgivare väsentligt färre än i övriga landet. En anledning kan vara de krav som ställs på den som vill bli blodgivare.

Socialstyrelsen ställer ganska hårda krav på den som ska bli blodgivare. Självklart ska det vara så. Exemplen från den tid då blodtransfusionen kunde innehålla ovälkomna inslag av gulsot förskräcker. Till den situationen vill ingen återvända.

Men det kan knappast vara rimligt att man ska kunna läsa och förstå svenska, för att få lov att bli blodgivare. Det viktigaste borde vara att personen är garanterat frisk, så att blodet håller den kvalitet som det måste göra, samt att blodgivaren inte far illa själv av att lämna blod.

Språkkravet ter sig mycket otidsenligt. Det måste vara möjligt att tillhandahålla den information som krävs för att ge blod på ett flertal språk skriftligt och vid behov kunna ta hjälp av språkkunnig personal för att förtydliga det som kan behöva förtydligas ytterligare.

Det måste vara hög tid att Socialstyrelsen ser över reglerna för blodgivning och anpassar dem till hur samhället ser ut i dag. För nytt blod behövs innan de gamla blodgivarna dör ut.
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