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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över möjligheten att utse Skärgårdsstiftelsen till förvaltare av den tänkta nationalparken Nämdöskärgården och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I Naturvårdsverkets nationalparksplan som reviderades 2015 föreslår verket att Nämdöskärgården, vilken innefattar huvuddelen av naturreservaten Bullerö, Långskär, Långviksskär och Biskopsö i Värmdö kommun, ska inrättas som nationalpark. 
Skärgårdsstiftelsen äger åtta niondelar av den oskiftade Långviksskärsarkipelagen. Resterande niondel är i privat ägo. Stiftelsen kommer att äga mark och byggnader i området även efter att nationalparken inrättats. På Långviksskär ligger till exempel det hus som används som stipendiebostad för de författare och konstnärer som tilldelats det s.k. Axel Sjöberg-stipendiet. En naturlig utgångspunkt är därför att stiftelsen ska vara förvaltare och ansvara för skötseln av nationalparken.
Reglerna kring inrättandet av nationalparker återfinns i miljöbalken. Regeringen får enligt denna meddela föreskrifter om vård och förvaltning av nationalparker. Så har skett genom införandet av nationalparksförordningen.
Normalt är det staten som genom länsstyrelserna förvaltar nationalparker; dock finns ett antal undantag: Stiftelsen Tyrestaskogen är förvaltare av Tyresta nationalpark och utformningen av förvaltningen av världsarvet Laponia där ett antal nationalparker ingår. En annan förvaltningsform återfinns i Kosterhavsdelegationen, som är en delegation knuten till länsstyrelsen. Sammanlagt finns det idag fem olika förvaltningsmodeller som är tänkbara när en nationalpark är driftsatt. 
För att bäst ta tillvara den lokala förankringen, och därmed ge bäst förutsättningar för att upprätthålla skyddet av natur, bör Nämdöskärgården förvaltas av Skärgårdsstiftelsen. 
[bookmark: _GoBack]Därför bör riksdagen tillkännage för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör se över möjligheten att utse Skärgårdsstiftelsen till förvaltare av den tänkta nationalparken Nämdöskärgården.
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