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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:857 av Johnny Skalin (SD)
Den framtida belastningen på välfärdssystemet
Johnny Skalin har frågat mig om regeringen ser något sätt att agera politiskt för att SCB:s prognos om en påtagligt ökad försörjningsbörda för välfärdens finansiering ska kunna motverkas.
Det är sant att den demografiska försörjningsbördan troligen ökar de kommande decennierna, bland annat eftersom medellivslängden väntas fortsätta öka, vilket i sig är en positiv utveckling. Det är resultatet av en långvarig välfärdspolitik.
För att möta en utveckling där andelen äldre i befolkningen ökar, och för att bidra till välfärdens finansiering, är det viktigt att de som kan arbeta också gör det. Regeringens jobbpolitik har bidragit till att skapa 300 000 nya jobb och halverat etableringstiden för nyanlända. Trots pandemin och det IMF kallar för den värsta nedgången i ekonomin sedan andra världskriget, så är sysselsättningsgraden högre idag än då regeringen tillträde 2014.
Regeringen prioriterar även framöver en politik för att öka sysselsättningen genom att vända på varje sten för att bryta segregationen och utanförskapet, och skapa framtidens jobb genom att driva på klimatomställningen.

Stockholm den 26 januari 2022


Mikael Damberg
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