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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:377 av Ulla Andersson (V)
Kronofogden
Ulla Andersson har frågat mig om jag står bakom Kronofogdens inriktning om att orter med färre än 20 000 invånare inte ska ha tillgång till statlig service lokaliserad till orten, eller om jag och regeringen avser att agera.
Regeringen menar allvar med att hela Sverige ska hålla ihop. Statlig närvaro handlar ytterst om förtroende för det offentliga och tillit till vår förvaltning. Myndigheter fattar i huvudsak självständigt beslut om lokalisering av sin verksamhet. Så också i det här fallet. 
Statlig närvaro handlar både om service och arbetstillfällen. En lång rad arbetstillfällen har på regeringens uppdrag flyttats ut från Stockholm till andra delar av landet. Kronofogdemyndigheten är en av de myndigheter som har beslutat att flytta arbetsuppgifter och förstärker därigenom orter utanför Stockholmsregionen med 80 nya arbetstillfällen.
Det är viktigt att statlig service finns i hela landet. Medborgares och företagares behov av service tillgodoses på olika sätt. De hanteras främst genom fysiska besök, via digitala tjänster eller per telefon. Regeringen vidtar en rad åtgärder för att stärka tillgången till statlig service genom fysiska besök. Delar av regeringens politik bygger på januariavtalet, som är en sakpolitisk överenskommelse mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna. I januariavtalet är vi tydliga med att fler servicekontor ska byggas ut i hela landet. Regeringen har i prop. 2018/19:47 lämnat förslag som syftar till att säkerställa, stärka och utveckla tillgången till grundläggande statlig service vid servicekontoren och anser att det är angeläget att fler myndigheter än de som föreslås i propositionen i framtiden inkluderas i den lokala statliga serviceorganisationen.
Stockholm den 20 mars 2019



Magdalena Andersson
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