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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kemisk kastrering.>>
Motivering

När en människa utsätts för våldtäkt begås en ofattbar kränkning av en individ. Offret kommer alltid att minnas våldet, förödmjukelsen och smärtan. Många våldtäktsoffer vittnar om att aldrig känna sig hel, ren eller säker igen. Oavsett vilken vård som erbjuds och oavsett om våldtäktsmannen ertappas och döms finns en smärta kvar att leva med. Våldtäkter är fruktansvärda brott.

Fram till i början av 2000-talet fälldes mellan 670 och 730 personer varje år för sexualbrott i Sverige. De senaste två åren (2005–2006) har cirka 1 000 personer dömts per år. Antalet våldtäkter har därmed ökat med nästan 50 procent. Det ökade antalet domar rörande sexualbrott i allmänhet och våldtäkt i synnerhet ska ses i ljuset av den nya sexualbrottslagstiftning som trädde i kraft den 1 april 2005. Lagändringen innebär att en del gärningar som tidigare rubricerades som sexuellt tvång och utnyttjande i stället rubriceras som våldtäkt. 

Oavsett om antalet våldtäkter ökar eller inte så är varje enskild våldtäkt oacceptabel. Den är så oacceptabel att samhället bör vidta mycket kraftiga åtgärder för att förhindra dem. En enskild åtgärd räcker inte. Det behövs insatser från familjen och skolan att lära ut om människors lika värde och varje människas omistliga rätt att inte behöva bli kränkt. Det behövs en poliskår med resurser och kompetens att snabbt ingripa och allra helst förhindra att brottet begås. Även sjukvården bör bedriva ett uppsökande arbete och erbjuda vård i preventivt syfte. Riskpersoner behöver nås på ett tidigt stadium då de flesta övergrepp inte begås av personer som tidigare är dömda för sexualbrott. Det behövs ett domstolsväsende med förmåga att hantera de oerhört svåra och komplicerade brottmål som våldtäktsmålen utgör. 

Det behövs god vård för såväl offer som förbrytare. Varje våldtäktsoffer ska få bästa tänkbara stöd och hjälp tillbaka till ett värdigt och bra liv. Den lagförde våldtäktsmannen ska motiveras att självmant och frivilligt inse sitt brott och förhindra att han någonsin begår samma brott igen. Det finns inget som tyder på att återfallsfrekvensen är särskilt hög vad gäller sexualbrottslingar men varje återfall som hade kunnat undvikas är att betrakta som oacceptabelt. Samhället har ett särskilt ansvar att inte låta den förövare som vid upprepade tillfällen våldtagit eller någon gång sexuellt våldfört sig på barn åter få begå samma brott. År 2006 var den genomsnittliga fängelsetiden för våldtäkt 27 månader och för grov våldtäkt 59 månader. Idag lämnar var tredje person dömd för sexualbrott kriminalvården utan behandling.

Olika former av hormonmodulerande behandling (kemisk kastrering) av sexualbrottslingar finns som frivillig behandling och ges vanligtvis i kombination med kognitiv behandlingsterapi. Medicineringen hämmar könshormonerna mellan 1 och 3 månader, beroende på vilken metod som används. Endast kemisk kastrering anses inte meningsfull då behandlingen kan avbrytas genom egen tillförsel av androgent hormon. Behandlingen kan mani​puleras av anabola steroider men även av naturligt testosteron som ej kan spåras.

Kemisk kastrering används som behandlingsmetod i ett flertal länder, bland annat i Tyskland, Danmark, Frankrike, Nederländerna, Finland, Norge, Sverige samt i USA och Kanada. I Sverige används inom kriminalvården ett särskilt program, Relations- och samlevnadsprogrammet (ROS), för behandling av sexualbrottslingar. Programmet bygger på att varje sexualbrottsling ska få hjälp att bearbeta sina så kallade riskfaktorer för att återfalla i brott. Det gör man både i grupp och i enskilda samtal med psykolog. Kemisk kastrering kan användas i Sverige som en komplettering till ROS-programmet. Inom den slutna kriminalvården används dock oftast psykofarmakologisk behandling istället.

Vissa stater i USA, bland annat Kalifornien, Montana, Florida och Georgia, har infört lagbestämmelser om kemisk kastrering av sexualbrottslingar. Exempelvis stadgas i strafflagen i Kalifornien (chapter 645 of the penal code) att en person som döms för andra gången för sexuellt övergrepp där offret varit under 13 år ska genomgå kemisk behandling som tillägg till det straff som föreskrivs för brottet ifråga. Socialdemokraterna i Danmark har föreslagit att de som begår sexbrott mot barn ska kunna dömas till kemisk kastrering. Socialdemokraterna hänvisar till bland annat undersökningar som gjorts vid anstalten i Herstedvester. Ingen i dessa behandlingsgrupper har återfallit i sexualbrott.

Behandling i konsensus är självfallet alltid att föredra. Tvångsmässig behandling ska alltid kombineras med uppmuntran att frivilligt underkasta sig den vård som erbjuds. I de fall en lagförd våldtäktsman inte frivilligt undergår den behandling som föreslagits av läkare bör lagstiftningen tillåta kemisk kastrering av de personer som våldtagit barn eller som fällts för våldtäkt vid upprepade tillfällen. Den tvångsmässiga behandlingen ska vara strikt kontrollerad och eventuell underlåtelse i form av utebliven behandling och kontroll eller egen manipulation av könshormonerna ska vara straffbart. Det är ett straff för den lagförde våldtäktsmannen som ej kan betraktas som värre än det öde som drabbar ett våldtäktsoffer.
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