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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att tillsätta en utredning i syfte att se över möjligheterna att ge kommuner större inflytande över placeringen av hastighetskameror och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Trafiksäkerheten är ett av de mest kritiska områdena för att trygga invånares säkerhet i våra städer och kommuner. Ett beprövat och effektivt verktyg för att minska hastighetsöverträdelser och förebygga trafikolyckor är hastighetskameror. I nuläget är det dock Trafikverket som har det fulla ansvaret att besluta om placeringen av dessa kameror, utan att kommunerna har möjlighet att direkt påverka.
Kommunerna har den bästa kunskapen om sina lokala trafiksituationer och vilka platser som har särskilt problematiska trafikförhållanden. Även om kommunerna idag inte har rätt att utfärda böter vid hastighetsöverträdelser, skulle ett större inflytande från kommunernas sida kunna leda till mer samarbete med Trafikverket för att säkerställa att hastighetskameror installeras där de behövs som mest.
Ett konkret exempel är området vid Hornsbergs strand i Stockholm, där snabbkörande bilar länge har varit ett problem. Det är ett tätbefolkat område med många boende och fotgängare, vilket gör de höga hastigheterna särskilt farliga. Likaså har Strandvägen varit utsatt för liknande trafikstörningar, där bilar ofta kör fortare än tillåtet, vilket skapar otrygghet för både boende och besökare.
Genom att ge kommunerna större inflytande över hastighetskamerors placering skulle lokala problemområden, såsom Hornsbergs strand och Strandvägen, kunna åtgärdas snabbare och effektivare. Detta skulle leda till ökad trafiksäkerhet och en tryggare miljö för invånarna.
Att stärka kommunernas inflytande i dessa frågor är en nödvändighet för att snabbt och effektivt kunna hantera trafiksäkerheten i Sveriges städer och kommuner. Det skulle också avlasta Trafikverket genom att skapa ett närmare samarbete där kommunerna kan agera som en drivande kraft för förbättringar i trafiksäkerheten.
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