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	Landsbygdsministern

	

	

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1275  av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Hårdare regler mot matfusk 

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig om jag avser att ta något lagstiftningsinitiativ eller vidta andra åtgärder för att motverka den typ av omfattande matfusk som uppmärksammades i Uppdrag granskning den 19 april 2017.

[bookmark: _GoBack]Inledningsvis vill jag säga att matfusk är oacceptabelt. Med hänsyn till de risker som är förknippade med hantering av livsmedel och foder är det särskilt angeläget att regelverket följs och att samhället signalerar att man ser allvarligt på brott mot dessa regler. Jag har därför tagit initiativ till att se över frågor om straffskalan och sanktionsavgifter inom områdena livsmedel, foder, animaliska biprodukter och djurskydd. Utredarens förslag, som nu är på remiss, innehåller en tydlig skärpning av straffskalan där allvarliga brott mot livsmedelslagen ska kunna ge fängelse i högst två år. Idag finns inte fängelsestraff med på straffskalan. Regeringen kommer noga att överväga remissinstansernas synpunkter och därefter ta ställning till hur man går vidare med förslaget. 

Livsmedelsverkets särskilda insatser för att samordna arbetet med att motverka livsmedelsfusk kommer att fortsätta. Detta arbete har haft stort fokus på kompetenshöjande åtgärder i kontrollen och jag bedömer att dessa åtgärder har varit ändamålsenliga och lett till att livsmedelskontrollen i Sverige har blivit bättre på att upptäcka och stävja livsmedelsfusk. Jag kommer därför inte att vidta ytterligare åtgärder i nuläget. 

Stockholm den 3 maj 2017


Sven-Erik Bucht
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