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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1380 av Magnus Jacobsson (KD) om kommuner som drabbas särskilt hårt av covid-19
Magnus Jacobsson har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta för att identifiera och analysera de behov som ekonomiskt utsatta kommuner har till följd av covid-19.
Situationen med anledning av utbrottet av covid-19 är exceptionell.  Det drabbar först och främst människors liv och hälsa, men har också stora negativa effekter på ekonomin, för såväl människor och näringsliv som samhället i stort. Jag är mycket väl medveten om att virusutbrottet medför utmaningar för våra kommuner och regioner. Sveriges kommuner och regioner gör fantastiska insatser för att möta de utmaningarna. 
Regeringen har den senaste tiden presenterat en mängd åtgärder på flera områden för att bekämpa spridningen av covid-19 och lindra dess följdverkningar. Regeringen har bl.a. tillfört historiskt stora tillskott via generella statsbidrag till kommunsektorn 2020. Därtill har regeringen föreslagit riksdagen att kommuners och regioners merkostnader till följd av covid-19 inom hälso- och sjukvård samt inom omsorgen av äldre och funktionshindrade ska täckas med statliga medel. Regeringen har också vidtagit mycket omfattande åtgärder för att motverka arbetslöshet och stärka utsatta företag, vilket också kommer kommunerna till del. Den sammantagna kostnaden för samtliga av regeringens krisåtgärder uppgår till flera hundra miljarder kronor. 


Krisens effekter är stor och kan variera mellan enskilda kommuner och regioner. Det är därför av stor vikt att regeringen har en fortsatt dialog med kommunsektorn. De kommuner som Magnus Jacobsson tar upp i sin fråga är exempel på kommuner som drabbas i hög utsträckning av krisen. 
Det råder stor osäkerhet kring utvecklingen av det nya coronaviruset och hur stora effekterna blir. Regeringen följer utvecklingen noga och avser att fortsätta fatta de beslut som krävs för att underlätta kommuners och regioners arbete med att begränsa smittspridningen och att motverka krisens negativa effekter på samhället. Mer resurser kan behövas framöver. 
Stockholm den 27 maj 2020


Lena Micko
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