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Skatteavdrag för gåvor till ideella föreningar



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att låta utreda frågan om skatteavdrag för gåvor till ideella föreningar och liknande ändamål.
Motivering
I Sverige testamenteras årligen stora belopp som donationer till ideella ändamål som forskning och till museiverksamhet, liksom till ideella föreningar som t.ex. kyrkor, idrottsföreningar och hjälporganisationer. I länder som har en utvecklad tradition av skatteavdrag även för större eller mindre donationer under donatorns levnad, har betydande belopp donerats som möjliggjort stora satsningar på idrott, forskning och andra välgörande ändamål.
Finansieringen av det föreslagna skatteavdraget för donationer till ideella föreningar kunde lämpligen lösas inom ramen för det anslag som kommer idrottsföreningar och andra ideella föreningar till del genom förmånliga villkor för lotterier och andra spel. Frågan är inte ny utan har återkommit med förnyad styrka under loppet av åtskilliga år. Med tanke på de kraftiga nedskärningar som gjorts av den offentliga sektorn bör nu tiden vara inne att genom skatteavdrag för donationer till ideella föreningar frigöra kapital och resurser som annars aldrig hade kommit dessa till del.
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