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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:265 av Robert Stenkvist (SD)
Sveriges hållning till palestinska flyktingar
Robert Stenkvist har frågat mig hur jag ställer mig till en planerad folkomflyttning av palestinier från Gaza till EU och Sverige, och om jag har för avsikt att ta några initiativ med anledning av det som tas upp i frågan.
Frågan ställs mot bakgrund av stridigheterna mellan Israel och Hamas. Inledningsvis vill jag därför understryka att regeringen reservationslöst har fördömt terroristgruppen Hamas attacker. 
Situationen i Gaza är osäker och kan förändras snabbt. Det är viktigt med gemensamma diplomatiska ansträngningar, inklusive av regionala aktörer och FN, för att undvika ytterligare upptrappning med risk för ett fullskaligt regionalt krig och andra spridningseffekter i regionen. I detta har även EU en viktig roll. En regional eskalation skulle förvärra ett redan svårt läge i en konfliktdrabbad region. Det skulle leda till ett oerhört mänskligt lidande, stärka extremister och ytterligare flyktingströmmar. Därför är det angeläget med kontinuerlig diplomatisk kraftsamling för att förhindra mer våld. Regeringen följer utvecklingen noga. 
Samtidigt genomförs i Sverige en historisk omläggning av migrationspolitiken och regeringen vidtar ett antal åtgärder i det prioriterade arbetet med att förhindra hot mot Sveriges säkerhet. Utöver detta avser jag i nuläget inte ta några initiativ.
Stockholm den 22 november 2023
Maria Malmer Stenergard
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