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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att överväga allmän jakttid på skarv och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det svenska skarvbeståndet fortsätter att växa. Det är bra att länsstyrelserna har möjlighet att bevilja skyddsjakt på skarv, utifrån de olika regionala förutsättningarna i vårt land, men fler åtgärder måste till. Skarvens framfart hotar vårt fiskbestånd och därigenom yrkes- och fritidsfisket längs landets kuster, inte minst fisket i Gävleborg som redan är hårt pressat. Utöver detta utgör skarven också en sanitär olägenhet då den med sitt frätande avträde dödar växtlighet och sprider lukt på långt håll. Platserna för kolonierna lämnas vita och spöklika.
Det finns ett tillkännagivande till regeringen från riksdagen sedan hösten 2021 om att jakten på skarv ska öka. Som alltid vid viltförvaltning är det av största vikt att regionala och lokala förutsättningar noga beaktas för att skapa en hållbar situation i utsatta områden. Delar av Gävleborgs kust är mycket hårt drabbade av det växande skarvbeståndet och det finns ett stort och akut behov av en begränsning av beståndet.
Åtgärder som skulle kunna begränsa skarvbeståndet är bland annat införandet av allmän jakttid för skarv och skyddsjakt på eget initiativ samt andra åtgärder som komplement till jakt med skjutvapen för att begränsa skarvstammen.
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