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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att det bör vara möjligt att bötfälla butiker/affärer som tar ut en extra avgift för de kunder som väljer att betala med kort.
Motivering

Det är enligt lag förbjudet att ta ut en extra avgift för de kunder som väljer att betala med kort. Trots det är det vanligt att det sker. Butiker/affärer kan kräva allt mellan 5 och 10 kronor av kunden som betalar mindre summor med kortet. Det kan i praktiken leda till ett påslag på det verkliga priset på flera procent.

Handeln själv skyller på bankerna, som de menar tar ut en för hög administrativ avgift för korttjänsten. Även om det kan vara så, är det som sagt inte tillåtet att ta ut en extra avgift av kunder som betalar med kort.

Vi borde uppmuntra att fler använder sig av betalkort, istället för lösa kontanter av olika skäl. Det är mer praktiskt och säkert.

Därför bör man försöka komma åt de butiker/affärer som tar ut denna olovliga avgift. Detta skulle kunna ske genom att man bötfällde dessa. Man bör samtidigt verka för att bankerna inte tar ut för höga avgifter för denna tjänst av handeln, då de redan tar betalt av kunderna för innehavet av betalkort. Dock legitimerar det inte handelns lagtrots.
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