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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda möjligheten att minska regelbördan för företag med 30 procent och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Nästan en halv miljon svenskar är egenföretagare och ungefär var tredje anställd i Sverige jobbar i ett småföretag. Det kan alltså inte nog understrykas hur viktigt det är att Sverige ger goda förutsättningar för småföretagen att växa, eftersom det är där den största potentialen finns att skapa jobb och tillväxt.
Sveriges företagare stöter dagligen på onödigt regelkrångel som är ineffektivt och försvårar deras möjlighet att utveckla sin verksamhet. En företagare har i dag 1 200 lagar, 2 200 förordningar samt 8 100 föreskrifter och allmänna råd att förhålla sig till. Detta innebär både hisnande kostnader för den enskilde företagaren men även att värdefull tid går till spillo.
Uppskattningsvis hälften av företagens regelbörda härstammar ur EU-lagstiftning. Det är välkänt att svenska staten och kommuner i Sverige mycket ofta övertolkar EU-regler och går längre i sina krav mot företag än man behöver. I EU finns nu ett mål om att den administrativa bördan för småföretag ska minska med uppemot 30 procent. Samma målsättning bör fastställas i Sverige på nationell nivå.
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