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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten till att godtagbar förvaring ska avgöra tillstånd för innehav av äldre vapen utan vapentillstånd och tillkännager detta för regeringen.
Motivering


Motivering
Det har det blivit allt svårare för hembygdsföreningar, museer och enskilda individer att få behålla sina äldre vapen. Vapen som inte längre har en funktionell förmåga men snarare ett kulturellt värde tvingas istället till inlämning i de fall som ansökan om vapenlicens inte medges. 
Släktklenoder från generationer riskeras att försvinna ur familjers ägor samtidigt som vi går miste om en del av Sveriges historia.  

Givetvis skall det finnas tydliga restriktioner när det gäller handhavandet av äldre vapen och utfärdandet av vapenlicenser. Men vapenlagen blir kontraproduktiv då den leder till en meningslös destruktion av både äldre vapen och vårt kulturarv samt en ökning av illegala vapen. 
Vi föreslår därför för regeringen att se över möjligheten till godtagbar förvaring bör vara avgörande för huruvida äldre vapen utan egentlig funktionell jaktförmåga enligt dagens regler i samlarsyfte skall få innehas och att samma princip skall gälla för innehavet av äldre vapen för museer och hembygdsföreningar.
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