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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2076 av Angelica Lundberg (SD)
Säkerheten för produkter relaterade till covid-19
Angelica Lundberg har frågat mig hur jag agerar när det gäller konsumentskydd för produkter relaterade till covid-19.
Konsumentverkets arbete under 2020 har präglats av den pågående pandemin och särskild uppmärksamhet har ägnats åt frågor som gäller personlig skyddsutrustning för privat bruk och närliggande produkter som kan komma att användas under pandemin, såsom olika typer av ansiktsmasker. En del ärenden har lösts på frivillig väg medan andra har resulterat i försäljningsförbud.
Konsumentverket har under 2020 utökat sin samverkan med andra myndigheter på hälsoområdet och med Tullverket för att säkerställa en ändamålsenlig tillsyn. Konsumentverket har under pandemin givit omfattande information till allmänheten och till bl.a. hälsobranschen.
Coronapandemin påverkar oss alla och tillsynsmyndigheterna bedriver ett mycket viktigt arbete för att säkerställa produktsäkerhet och genom att ingripa mot ekonomiska aktörer som på ett otillbörligt sätt utnyttjar konsumenters rädsla i sin marknadsföring. Jag och regeringen följer effekterna av pandemin noga och arbetar för ett högt konsumentskydd även under pandemin.


Stockholm den 17 mars 2021



Lena Micko
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