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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka föreningsfriheten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige råder organisations- och föreningsfrihet. Människors rätt att sluta sig samman i föreningar utan statens inblandning är avgörande för en väl fungerande demokrati. I denna frihet ligger också rätten för föreningarna att själva avgöra vem som ska vara medlem i dessa. Genom att stadgar antas i demokratisk ordning regleras medlemskapet och vem som äger rätt att vara medlem. En förening ska också utan statens inblandning kunna avgöra vem som inte är eller får vara medlem. 
I ett uppmärksammat fall som prövades i Svea hovrätt och som inte Högsta domstolen tog upp till prövning fälldes Transportarbetareförbundet för att det uteslutit en medlem. Medlemmen bröt öppet mot föreningens stadgar och uteslöts ur föreningen. Trots detta ogiltigförklarade Svea hovrätt Transportarbetareförbundets uteslutning. Det är orimligt att en förening inte ska få utesluta medlemmar som bryter mot föreningens stadgar.
Riksdagen bör med anledning av detta uppdra åt regeringen att återkomma med förslag på hur föreningsrätten kan stärkas och hur fria föreningars rätt att bestämma vem som får vara medlem i föreningarna kan stärkas.
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