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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk151123498]Svar på fråga 2023/24:235 av Björn Söder (SD)
Engagerande av svenska energiföretag i Moldaviens energiomställning
Björn Söder har frågat energiminister Ebba Busch om hon avser vidta några åtgärder för att engagera svenska energiföretag i Moldaviens energiomställning. Frågan har överlämnats till mig att besvara. 
Rysslands fullskaliga invasion av Ukraina har påverkat energiförsörjningen i Moldavien negativt, med bland annat kraftigt ökade priser som följd. Moldavien arbetar aktivt med att minska sitt beroende av rysk gas, effektivisera energianvändningen och övergå till mer hållbara energikällor.  
Den 17 oktober annonserade Sverige ett energipaket till Moldavien om 300 miljoner kronor för att stödja landets energiförsörjning och energieffektivisering, både på kort och lång sikt. Parallellt med Sveriges omfattande reformstöd till Moldavien verkar flera svenska aktörer med att främja investerings- och handelsutbytet mellan Sverige och Moldavien, inte minst Sida, Swedfund och Kommerskollegium. 
Regeringen avser fortsätta att stärka synergier mellan utvecklingssamarbetet, export- och investeringsfrämjandet, samt handelspolitiken för att främja hållbar utveckling och ekonomisk tillväxt i partnerländerna.
Sverige har flera framstående företag inom energisektorn. Regeringen är fast beslutsam om att fortsätta att accelerera arbetet för att främja vårt ekonomiska utbyte med Moldavien.  
Stockholm den 22 november 2023

Johan Forssell	
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