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Svar på fråga 2020/21:1329 av Mats Nordberg (SD)
Landsbygdsperspektiv på strandskyddet
Mats Nordberg har frågat landsbygdsministern om statsrådet avser att sätta upp tydliga mål för hur stor andel av strandlinjen, exempelvis i kilometer räknat, och hur stor del av skyddad yta, exempelvis i antal hektar, som ska frigöras för byggnation av hus och stugor vid genomförandet av en ny strandskyddspolitik. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: Start]Som Mats Nordberg nämner i bakgrunden till sin fråga har Utredningen om översyn av strandskyddet nyligen avslutat sitt uppdrag. Av kommittédirektiven (Dir. 2019:41) framgår att utredningens uppdrag har omfattat att föreslå författningsändringar och andra åtgärder som medför att strandskyddet görs om i grunden genom en ökad differentiering som tar hänsyn till att tillgången till sjöar och stränder varierar i landet, liksom befolkningstäthet och exploateringstryck. Vidare framgår att det ska bli betydligt enklare att bygga strandnära i landsbygdsområden. De förslag som utredningen har haft att lämna ska enligt kommittédirektiven även syfta till att dels förbättra förutsättningar för bostäder och näringsverksamhet främst för småföretagare, besöksnäring och gröna näringar i områden med lågt exploateringstryck, dels bibehålla eller om behov finns förstärka strandskyddet för att värna obrutna strandlinjer, den allemansrättsliga tillgängligheten och miljön i starkt exploaterade områden. Därutöver ska det lokala inflytandet öka.
Utredningen överlämnade sitt betänkande Tillgängliga stränder – Ett mer differentierat strandskydd (SOU 2020:78) till regeringen den 14 december 2020 och ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Jag kan inte föregå det pågående arbetet.
Stockholm den 27 januari 2021

Isabella Lövin

	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

