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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:275 av Kjell Jansson (M)
Biotopinventering
Kjell Jansson har frågat mig vilka åtgärder jag mer specifikt avser att vidta för att värna den privata äganderätten. 
Av regeringsförklaringen framgår att den privata äganderätten till skogen ska värnas. Det är regeringens ansvar att säkerställa att lagstiftningen ger tydliga spelregler för alla inblandade. Markägare ska få rättmätig ekonomisk kompensation vid inskränkningar i ägande- och brukanderätt.
För att skydda värdefull natur och värna rödlistade och akut utrotningshotade arter ska naturvården stärkas på ett sätt som bygger på legitimitet hos de människor och verksamheter som berörs. Det är riksdagens ansvar att besluta om budget och då anslagen till skydd av mark nyligen kraftigt har dragits ner innebär det att det finns betydligt mindre pengar att ersätta markägare med. 
Enligt januariavtalet, som är en sakpolitisk överenskommelse mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna, ska stärkt äganderätt, nya flexibla skydds- och ersättningsformer vid skydd av mark samt hur internationella åtaganden om biologisk mångfald ska kunna förenas med en växande cirkulär bioekonomi utredas. Det kommer regeringen säkerställa. Sverige är ett fantastiskt skogsrikt land och vi bör nyttja vår fulla potential givet de olika målsättningar vi har.

 
Stockholm den 27 februari 2019
[bookmark: _GoBack]
Jennie Nilsson
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