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Till riksdagen

Svar på fråga 2014/15:443 av Hans Wallmark (M) Tidtabell för införande av värdlandsstöd

Hans Wallmark (M) har frågat mig hur tidtabellen för slutförandet av värdlandsstödsavtalet ser ut och när ett lagförslag kommer till riksdagen.

Sverige undertecknade ett samförståndsavtal med Nato om värdlands- stöd den 4 september 2014.  Utöver detta avtal undertecknades sommaren 2014 också det kompletterande tilläggsprotokollet till statusavtalet inom Partnerskap för fred (Partnership for Peace Status of Forces Agreement), vilket var en förutsättning för att kunna ingå samförståndsavtalet om värdlandsstöd. 

Den 19 december 2014 beslutade regeringen att uppdra åt Försvarsmakten att vidta de förberedelser som behövs för att säkerställa att Sverige ska kunna uppfylla sina åtaganden enligt värdlandsstöds- avtalet. Försvarsmakten ska i tillämpliga delar genomföra uppdraget i samverkan med Myndigheten för samhällsskydd och beredskap och andra berörda myndigheter. Myndigheten ska i samband med halvårsredovisningen 2015, årsredovisningen 2015 och halvårs- redovisningen 2016 lämna skriftlig redovisning av förberedelserna. 

Både värdlandsstödsavtalet och det kompletterande tilläggsprotokollet förutsätter vissa lagändringar och måste, i enlighet med 10 kap. 3 § regeringsformen, föreläggas riksdagen för godkännande.  Det pågår därför ett lagstiftningsarbete inom Regeringskansliet parallellt med Försvarsmaktens, och andra berörda myndigheters, förberedelser. 



Lagstiftningsprocessen är inledd. En promemoria avseende båda avtalen tas nu fram. När den är färdigställd ska den remissbehandlas. Därefter ska en lagrådsremiss utarbetas, som slutligen ska bli en proposition. En sådan proposition kan föreläggas riksdagen tidigast våren 2016, och arbetet följer den sedvanliga lagstiftningsprocessen.

Stockholm den 29 april 2015



Peter Hultqvist
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