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Förenklad anmälan till organdonation



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förenkla anmälan till organdonation.>>
Motivering

Det råder stor brist på organ i Sverige. I april i år väntade 775 personer på ett eller flera nya organ. Alla dessa kommer inte att erbjudas en organtransplantation eftersom antalet donerade organ inte räcker till. Under väntetiden hinner patienternas hälsa försämras och en del avlider.

Trots att svenskarna hör till dem som är mest positiva till organdonationer i Europa minskar antalet donatorer. Under första halvåret i år har 59 avlidna personer donerat sina organ. Det är 19 procent färre än under samma period förra året. Samtidigt fortsätter behovet att växa. Antalet patienter som väntar på en organtransplantation har ökat med närmare 200 personer sedan början av 2000-talet.

En majoritet av svenska folket har i olika undersökningar svarat ja på frågan om de kan tänka sig att donera organ efter sin död. Många av dem som är positiva har dock inte anmält det till donationsregistret.

Det finns stora regionala skillnader när det gäller att identifiera donatorer. Uppsala län har procentuellt flest donatorer i landet, vilket är en effekt av att landstinget har format en särskild donationsorganisation och tagit fram en plan för donationsarbetet.

Även mellan EU:s medlemsländer finns det stora variationer när det gäller antalet organdonationer. Spanien har i särklass flest organdonationer per miljon invånare, medan Sverige hamnar på en mittenplacering. Anledningen till Spaniens framgång är bland annat att de har särskild sjukvårdspersonal med uppgift att organisera donationsprocessen, upptäcka givare vid olyckor, kontakta familjerna och att leta efter mottagare. En annan viktig faktor är att man i Spanien, liksom i Finland och Österrike, har ett system där man betraktas som organdonator tills man uttryckligen opponerar sig mot det.

Regeringen bör ta initiativ till en översyn i syfte att förenkla anmälan till organdonation. Det måste bli lättare för medborgare att uttrycka sin inställning till att donera organ. Det skulle kunna ske genom att titta närmare på utvecklingen i Spanien och överväga ett system där personer får markera sin ovilja att donera organ i stället för som i dag sin vilja att donera.
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