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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ett nationellt uppdrag i samverkan med ideella organisationer för kunskapsutveckling och stöd för att underlätta asylsökandes introduktion i det svenska samhället.>>
Motivering

Fysisk och psykisk ohälsa försvårar asylsökandes introduktion i det svenska samhället och medför stort lidande för många människor som har mist sin identitet, blivit berövade sin integritet och kanske mist anhöriga i omtumlande och plötsliga händelser.

En fjärdedel, lågt räknat, av de asylsökande är förhindrade att delta i den kommunala introduktionen på grund av ohälsa. Detta förlänger vägen in i samhället, skapar olika former av sociala problem och leder till höga mänskliga och ekonomiska kostnader.

Undersökningar visar att nästan fyra av tio flyktingar som nyligen anlänt till Stockholm från Irak lider av posttraumatiskt stressyndrom. Hälften av ensamkommande barn har behov av barnpsykiatrisk vård.

Asylsökande skall erbjudas både hälsoundersökning och hälsosamtal så snart som möjligt efter ankomsten till Sverige. Granskningarna har visat att så inte är fallet.

Migrationsministern har uppgivit att det under 2002 har genomförts hälsoundersökningar för 37 % av nyanlända asylsökande. Ministern säger också att det inte är tillfredsställande, och det är inte svårt för mig att instämma i det konstaterandet.

Hälsosamtalen, kontakten öga mot öga mellan den asylsökande och kunnig personal, är särskilt viktiga för att spegla psykisk ohälsa och för att identifiera personer som skall erbjudas en mer individanpassad introduktion. Såren i själen syns ju inte utanpå.

Trauman som inte identifieras och behandlas riskerar att förvärras under tiden i Sverige, och det finns ett samband mellan allmänna problem i psykvården och bristande traumabehandling för behövande flyktingar. Dessa problemställningar har funnits under många år men har tydligt accentuerats under 2005 genom debatten om hur Sverige behandlar barn som gått in i apatiskt tillstånd och deras familjer.

Jag föreslår ett nationellt uppdrag i samverkan med ideella organisationer för kunskapsutveckling och stöd på området.
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