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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att beakta behovet av resurstillskott vid etablering av nya skyddade naturområden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksrevisionen belyser en viktig problematik där uppsatta mål för skyddad natur inte efterföljs med vare sig effektiv styrning eller tillräcklig finansiering. Den nuvarande regeringen har aktivt förvärrat problematiken genom att i alla budgetar sedan man tillträtt ge otillräckliga anslag till åtgärder för värdefull natur. Riksrevisionens rapport klarlägger att den finansiering som getts till länsstyrelserna är otillräcklig för att stärka naturvärdena och tillgängliggöra reservaten för allmänheten. Regeringens skrivelse ger inga tecken på att man tar denna medvetna underfinansiering man skapat på allvar.
Det behöver finnas finansiering för åtgärder för värdefull natur när nya naturområden skyddas. Därför är det viktigt med balansen mellan anslagen 1:3 och 1:14 i budgeten, vilket lyfts i skrivelsen.
Samtidigt ligger ett stort ansvar hos länsstyrelserna för hur de väljer att arbeta med bildande och skötsel av reservat. Om en länsstyrelse fattar beslut om reservatsbildning måste de också ha ekonomiska ramar framåt för att bedriva sådan skötsel som krävs för att upprätthålla naturvärdena inom reservatet. Många naturvärden som uppkommit i kulturlandskapet kräver många aktiva skötselåtgärder för att upprätthållas. Bildas många naturreservat utan resurstillskott sinar också mängden resurser som kan användas för respektive reservat. Det riskerar att de värden som finns i befintliga reservat hotas, såväl rena biologiska naturvärden som tillgänglighet för allmänhet och turism m.m. Hänsyn behöver tas till sambandet mellan nya skyddade naturområden och åtgärder för värdefull natur när beslut fattas kring dessa frågor. 
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