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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1095 av Olof Lavesson (M)
Ministerns styrning av kulturpolitiken
[bookmark: _GoBack]Olof Lavesson har frågat mig mot bakgrund av den proposition som nyligen lämnades till riksdagen om en strategi för de statliga insatserna till stöd för den kommunala kulturskolan, hur jag menar att staten inte styr kommunerna trots att regeringen nu föreslår nationella mål för den kommunala kulturskolan.
Precis som Olof Lavesson skriver så är den kommunala kulturskolan en kulturell institution att värna. Det är därför regeringen under hela mandatperioden prioriterat politiken för den kommunala kulturskolan. I regeringsförklaringen 2014 aviserade statsministern en nationell strategi för den kommunala kulturskolan. Kort därefter tillsatte jag en utredning för att en sådan skulle kunna upprättas. I november 2016 presenterades en utredning som visade att den kommunala kulturskolan står inför flera utmaningar. En sådan är att fler barn och unga bör få möjlighet att delta i verksamheten för att kulturskolans ställning ska kunna bevaras, en annan är att stora pensionsavgångar väntar och att kulturskolan har behov av att rekrytera lärare och pedagoger med en delvis annan profil än idag. Många lärare och pedagoger har också behov av vidareutbildning. 
Den proposition som regeringen nu har lagt till riksdagen innehåller en samlad politik för de statliga insatserna för den kommunala kulturskolan, i syfte att ge kulturskolan så goda förutsättningar som möjligt. Ett breddat användningsområde för det statliga bidraget till den kommunala kulturskolan presenteras, så att stödet kan komma kommunerna till del utifrån deras lokala behov.
Vidare formuleras inriktningen för ett nationellt kulturskolecentrum och för satsningar på utbildningar av relevans för arbete i kulturskolan. 
Genom regeringens utbildningssatsning Kulturskoleklivet får universitet och högskolor bättre möjlighet att utveckla och ge utbildning som kan stötta kulturskolans framtida kompetensförsörjning. Det är en förändring som kulturskolesverige välkomnar. 
Kulturskolan är en kommunal angelägenhet och ska så förbli. Varje kommun har själv bäst förutsättningar att anpassa sin verksamhet utifrån de lokala behov som föreligger. Det finns emellertid sådant som staten kan bistå med som stöd till kommunerna. Ett exempel är utbildningarna som ju är ett statligt åtagande. De satsningar som regeringen inför syftar samtliga till att stödja kommunerna så att de ska få ännu större frihet att utveckla sin verksamhet utifrån lokala förutsättningar. 
Mot bakgrund av de många statliga insatser som regeringen initierat till stöd för kulturskolan, och som redogörs för i propositionen, är det viktigt att ett nationellt mål för insatserna upprättas. Det borgar för att statens insatser kan följas upp på ett ansvarsfullt sätt. 
Eftersom målet åsyftar vad de statliga insatserna ska uppnå är det därmed inte styrande för kommunerna.
Stockholm den 4 april 2018



Alice Bah Kuhnke

	

	
	



	2 (2)

	



image1.png
% Regeringskansliet




