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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår proposition 2024/25:109.
Motivering
Sverige har ett stort behov av förnybar el. För att kunna åstadkomma en klimatomställning behöver vi ställa om från fossil energi till grön produktion av el. Detta till trots väljer regeringen att motverka den positiva utvecklingen för Sveriges gröna omställning genom att minska incitamenten för investeringar i hållbar elproduktion. Regeringens förslag går direkt emot de nationella och internationella åtagandena om att minska utsläppen av växthusgaser och ställa om till en fossilfri ekonomi.
Centerpartiet motsätter sig regeringens förslag att minska stödet till installation av solceller från 20 till 15 procent samt att slopa skattereduktionen för mikroproduktion av förnybar el. Förslagen kommer att innebära att utbyggnaden av förnybar energi bromsas i ett läge då solcellsbranschen redan går på knäna. Att minska stödet vid installation av solceller kommer att innebära att hushåll som avser att installera solceller kommer att få ökade kostnader, vilket leder till att efterfrågan av solceller minskar. Följaktligen kommer de utmaningar som den gröna omställningen innebär att förstärkas, vilket gör det svårare för Sverige att öka den gröna energiproduktionen. Vi behöver mer elproduktion, inte mindre. Att fler får möjlighet att bidra ger också positiva spin-off-effekter. Medvetandet kring energisystemet ökar. Fler väljer också att sätta in energilager, vilket minskar effekttoppar och bidrar till systemtjänster och det är också vanligt att elbil är steget efter att ha investerat i solceller. 
Förslaget om att helt avskaffa skattereduktionen för mikroproduktion av förnybar el kommer att innebära flera negativa konsekvenser för den svenska elmarknaden. Incitamenten för privatpersoner och för företag att göra investeringar som kan bidra till den totala energiförsörjningen kommer att minska. Dessutom innebär det att benägenheten att sälja överskottsel blir mindre. Förslaget slår även hårt mot landsbygden, där många lantbruk och hushåll investerat i egenproducerad el. Att försvåra de ekonomiska villkoren för mikroproduktion av förnybar el påverkar både företag och privatpersoner. 
Att dessutom ändra förutsättningarna för redan installerade anläggningar skapar dessutom ett misstroende mot politiken och svårighet att kunna lita på statens åtagande. Många har räknat med mikroproduktionsersättningen i sina kalkyler vid investeringen och nu ändras förutsättningarna radikalt. 
Centerpartiet anser därmed att det är viktigt att behålla reduktionen för mikroproduktion av förnybar el för att fortsätta stimulera etableringen av egna anläggningar för förnybar elproduktion. Centerpartiet anser att regeringens förslag är fel väg att gå, eftersom förslagen motverkar en grön, decentraliserad och inkluderande energiomställning. Ur ett säkerhetsperspektiv är mer decentraliserad energiförsörjning också viktigt, vilket uttalats av såväl den svenska Försvarsberedningen som högt uppsatta beslutsfattare i Ukraina. Det skapar resiliens i energisystemet och ökar svårigheten att slå ut elproduktionen. 
Det behövs en politik som uppmuntrar och underlättar för hushåll och företag att investera i grön teknik, inte en politik som sätter käppar i hjulet. Riksdagen bör avslå proposition 2024/25:109 Förändrade skattesubventioner för solceller och mikroproduktion av el. 
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