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Tumlarebeståndet i Östersjön



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av inventering av beståndet av tumlare i Östersjön för att underlätta fiskerinäringens regelverk.>>
Motivering
Det är angeläget att Sverige genomför en oberoende undersökning av det faktiska beståndet av tumlare i Östersjön. Utifrån ett förbättrat kunskaps​underlag har Sverige möjlighet att arbeta för att regelverket kring tumlare anpassas till de verkliga behoven av skydd.

I dag råder förbud mot fiske med drivgarn på grund av oavsiktlig bifångst i dessa fångstnät. Av samma anledning är det i dag obligatoriskt för fiskare att använda s.k. pingers (ljudskrämmor), en anordning som fästs på näten med avsikt att skrämma bort t.ex. tumlare från näten och på så vis förhindra att de fastnar. Sådana anordningar är mycket kostsamma för yrkesfiskarna.

Samtidigt ifrågasätts om det verkligen existerar ett bestånd av t.ex. tum​lare. Många fiskare och sakkunniga hävdar att tumlare saknas i Östersjön. Fiskeriverket, exempelvis, hävdar i en skrivelse daterad den 26 februari 2004 att det finns kunskapsluckor när det gäller tumlarens utbredning och omfattning. Det saknas även sakligt underlag som beskriver problematiken kring oavsiktlig bifångst. Saknas tumlare i fiskevattnen i Östersjön skulle påbuden om pinganordningar och förbud mot drivgarn vara poänglösa. Därför bör Fiskeriverket få i uppdrag att genomföra en oberoende granskning av beståndet av Tumlare i Östersjön. Utifrån resultatet kan man sedan ompröva på​budet om de kostsamma obligatoriska pingersanordningarna och förbudet mot drivgarn.
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