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Inackorderingsstödet för gymnasieelever



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om inackorderingsstödet för gymnasieelever.>>
Motivering

Landets gymnasieelever har rätt till fritt val när det gäller att välja vilken gymnasieskola de önskar att gå i. Om en elev väljer en utbildning på annan ort än i hemkommunen eller i ett samverkansområde får man extra kostnader för resor och inackordering. Idag är det olika regler beroende på om eleven väljer att gå utbildningen i en kommunal skola eller i en friskola.

Om eleven går på en kommunal gymnasieskola långt från hemorten är det den egna hemkommunen som fastställer inackorderingsstödet med en på central nivå beslutad lägstanivå. Eleven som går på en friskola får sitt stöd ifrån CSN som bedömer storleken på bidraget utifrån avståndet från elevens hemort till skolorten. Samma regler gäller också för elever som går på exempelvis folkhögskola eller på gymnasieskola med riksintag.

Detta regelsystem måste ses över eftersom det skapar en ojämlik och orättvis situation mellan elever som väljer att bedriva sina gymnasiestudier på annan ort. Elever ska ha samma rättigheter oavsett vilken huvudman den skola de antagits till har.
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