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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:725 av Gunilla Svantorp (S)
Trygghet, säkerhet och framförhållning vid införande av nya system för järnväg
Gunilla Svantorp har frågat mig om jag känner trygghet i det som pågår avseende införandet av ett nytt digitalt planeringssystem inom järnvägen, och om inte, vilka åtgärder jag avser att vidta.
Behoven inom den svenska infrastrukturen är stora och underhållet är eftersatt. Det har under många år inte genomförts tillräckligt med järnvägsunderhåll vilket har bidragit till det uppdämda behov som nu är för handen. Satsningar på järnvägen ska i första hand underlätta för arbetspendling och godstrafik, som stärker jobb och tillväxt. För den här regeringen är det prioriterat att förbättra den infrastruktur vi har, reparera där det behövs och förvalta våra gemensamma resurser på bästa sätt. 
Jag vill understryka att den rådande situationen som präglar den svenska järnvägen inte är acceptabel. Biljetter ska kunna bokas med framförhållning och både resenärer och transportköpare ska kunna lita på att komma fram i tid och att leveranser kan ske enligt avtal. Det är en grundläggande förutsättning. I min löpande dialog med Trafikverket har jag försäkrat mig om att myndigheten gör det som krävs för att lösa problemen och få det nya planeringssystemet att fungera. Enligt myndigheten kommer det tyvärr att ta tid att helt lösa situationen. Jag förväntar mig dock att Trafikverket fortsatt arbetar så hårt de bara kan för att lösa situationen på både kort och lång sikt. 
Stockholm den 7 juni 2023

Andreas Carlson
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