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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fortsatt statligt ägande och ägarstyrning i statliga bolag.>>
Motivering

Sverige har ett flertal mycket strategiskt viktiga och betydelsefulla statliga bolag; några exempel är LKAB, Vattenfall och Sveaskog. De bolagen omsätter 250 miljarder kronor och har drygt 42 000 anställda, varav 16 000 anställda i Sverige.

Bolagen har över tid varit mycket lönsamma och under lång tid genererat mycket stora vinster som kunnat nyttjas för byggande av infrastruktur och finansiering av välfärd i hela Sverige.

Det är av yttersta intresse att dessa ”kronjuveler” behålls och utvecklas som statliga bolag. Grunden för bolagens verksamhet är våra gemensamma och betydelsefulla naturtillgångar: mineraler, vatten, skog och natur. Ägande och kontroll av den typen av naturtillgångar har och kommer att få en allt mer och betydelsefull inverkan för vårt lands tillväxt och välfärd. Att äga och kontrollera naturtillgångar är att ha ”trumf på hand”. Därför skall vi behålla dem, sköta om dem och engagera oss i dem.

För de orter i vårt land där nämnda bolag har sin verksamhet och utvinner råvaror är de en oerhört viktig del i sysselsättningen. Oaktat direkt sysselsättning i bolagen borde bolagen som råvaruutvinnare kunna ta ett större ansvar för samhällsutvecklingen på de orter och i de regioner där råvarorna utvinnes.

Det är därför viktigt att riksdagen ser över hur dessa ”kronjuveler” kan säkerställas i statens ägo över tid. Staten bör som ägare ta ett aktivt ägaransvar och via ägardirektiv ge bolagen ett tydligt uppdrag som innebär att bolagen även får ett ansvar för att vidareförädling kommer till stånd där råvaror och nyttigheter utvinns.
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