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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1865 av Lars Mejern Larsson (S) Nordiskt samarbete kring färdtjänsten

Lars Mejern Larsson har frågat hur statsrådet avser att agera i översynen av Nordisk konvention om socialt bistånd och sociala tjänster för att säkerställa möjligheterna att använda färdtjänst även över gränsen till annat nordiskt land.

Ämbetsmannakommittén för social- och hälsopolitik (ÄK-S) inom Nordiska ministerrådet (NMR) har tillsatt en revisionsgrupp med representanter från de nordiska regeringskanslierna som ska utarbeta ett utkast till ny nordisk konvention om bistånd och sociala tjänster. Ämbetsmannakommittéerna under NMR består av nationella tjänstemän som har till uppgift att följa upp ärenden inom prioriterade områden. Enligt nu gällande tidplan ska revisionsgruppen vara klar med sitt arbete vid november månads utgång. 

För att kunna framföra synpunkter från de nordiska länderna ska det enligt revisionsgruppens mandat finnas en till två representanter för varje land, varav en ledamot ska representera respektive lands regeringskansli. Vidare behandlas arbetet i den pågående översynen vid möten i ÄK-S där det finns representation från Socialdepartementet. Inom NMR finns även ett s.k. ministerråd för sociala frågor (MR-S) i vilket jag som barn- äldre- och jämställdhetsminister ingår. Jag har inom ramen för detta uppdrag möjlighet att verka för att de intentioner som framgår av lag (1995:479) om nordisk konvention om socialt bistånd och sociala tjänster ska kunna uppfyllas. 


Stockholm den 14 september 2017


Åsa Regnér
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





