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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om möjlighet att skjuta upp reavinstbeskattning. >>
Motivering

Svenskt lantbruk står inför stora utmaningar och konkurrensen blir allt hårdare. Det finns olika vägar att möta den hårdnade konkurrensen, en väg är via strukturrationalisering. 

För att på sikt fortsatt ha en svensk livsmedels- och energiproduktion som ger öppna landskap i Sverige krävs goda villkor för att genomföra rationaliseringar. Skapandet av bärkraftiga enheter är en grundförutsättning för att långsiktigt garantera en god utveckling för den gröna sektorn. 

Ett vanligt sätt att storleksrationalisera är att köpa eller arrendera till ytterligare mark. Av praktiska skäl krävs att denna mark ligger inom rimligt avstånd från huvudgården.

Vill man däremot byta upp sig i gårdsstorlek stöter man på problem. När du säljer en fastighet för att kunna finansiera köpet av en större enhet tvingas du att betala reavinst på den sålda fastigheten. Detta gör att man dräneras på kapital som man annars hade kunnat investera i den nya fastigheten. Detta gör att duktiga entreprenörer tvekar när möjlighet att byta till annan brukningsenhet dyker upp. 

Jag anser att så länge intäkten från försäljningen återinvesteras i annan jordbruksfastighet skall det finnas möjlighet att skjuta upp reavinstbeskattningen. Detta skulle sannolikt innebära att fler såg chansen att utveckla sina företag och därmed skapa fler riktiga jobb. 

	<Stockholm den 27 oktober 2006
	

	Jan Andersson (c)
	>






