
2009/10 
mnr: Sk266
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1440
Motion till riksdagen
2009/10:Sk266
av Sten Bergheden (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Reseavdrag för landsbygden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att genomföra en översyn av reseavdragen för boende på landsbygden.>>
Motivering

I dag är många som bor på landsbygden helt beroende av sin bil för att ta sig till och från arbete, mataffär, aktiviteter, föreningsliv m.m. Det innebär att man ofta måste ha två bilar i familjen, medan stadsborna har valmöjligheten att åka med den skattesubventionerade kollektivtrafiken, med bussar, tunnelbanor och spårvägar.

Alternativen på landbygden är mycket begränsade och i bästa fall finns endast någon enstaka busstur per dag. De högre skatterna på drivmedel gör att landsbygdsborna drabbas extra hårt samtidigt som man saknar alternativ. Det är bra att reseavdragen till och från arbete har höjts men fortfarande är det många nödvändiga bilresor som måste göras: Barnen ska till förskola, fritidsaktiviteter, kompisar och läkare m.m. Och familjen ska handla mat, gå på kurser, åka till badhus och vara med i föreningar. Allt detta gör att landsbygdsfamiljen får betala stora summor i ökade drivmedelsskatter och dyra bilkostnader, samtidigt som man saknar de skattefinansierade resealternativen.

En översyn av avdragsmöjligheterna skulle kunna ge landsbygdsborna en större möjlighet att använda bilen för sina nödvändiga resor.
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