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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda bildandet av en statlig investeringsbank.>>
Motivering

Den svenska bankmarknaden domineras i dag totalt av de fyra storbankerna. Konkurrensverket (KKV) har som tumregel att en marknadsandel på över 40 procent är ett tecken på en dominerande ställning. Det råder enligt KKV en oligopolistisk struktur på den svenska bankmarknaden, med ett fåtal stora aktörer som dominerar. Myndigheten konstaterar i en rapport från mars 2009 att de fyra storbankerna Nordea, Swedbank, SEB och Handelsbanken står för ca 75 procent av den totala inlåningen från allmänheten. Stora delar av svensk ekonomi står och faller med hur de här fyra bankerna sköts.

Vi menar att skärpt finansiell reglering, nya redovisningsmetoder och ökad transparens inte är tillräckligt för att bygga en finansmarknad. Eftersom det alltid i sista hand är de nationella staterna som i krislägen utgör garantin för att det finansiella systemet inte imploderar, borde ett ökat statligt bankägande göras till ett naturligt inslag i en framtida finansiell infrastruktur. Genom ett större gemensamt ägande av den finansiella infrastrukturen, banker men också t.ex. bankgirot, kan vi i högre grad garantera att kreditförsörjningen fungerar ansvarsfullt, att nödvändiga samhällsinvesteringar blir av och att de värsta formerna av spekulation begränsas.

Vi vill att statens ägande i Nordea utökas och att SBAB:s verksamhet utvidgas med t.ex. lokala bankkontor, men vi vill också undersöka förutsättningarna för en ny statlig investeringsbank. Det skulle kunna lösa en stor del av problemet med att det saknas riskvilligt kapital för nödvändiga investeringar i den nuvarande krisen. Det skulle också öppna för demokratiska diskussioner om vilka investeringsstrategier vi vill välja i Sverige.

Företag och offentliga institutioner i Sverige behöver en bank att vända sig till som alltid kan ge krediter till hållbara investeringar, oberoende av vilka problem de privata bankerna har dragit på sig. Det behövs precis just nu, som en del i att häva den pågående krisen, och det behövs på lång sikt. Dagens situation, att även företag som möter stark efterfrågan tvingas hålla nere sin verksamhet p.g.a. bristen på krediter, skulle inte behöva uppstå om det fanns en statlig investeringsbank att falla tillbaka på.

Därför föreslår vi att regeringen får i uppdrag att snarast utreda möjligheterna att bilda en statlig investeringsbank. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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