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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att Rikstrafiken utarbetar långsiktiga regler för Gotlandstrafiken som gagnar Gotlands framtida utveckling.

1 Motivering

Gotland är en viktig del av Sverige. Kommunikationerna till och från Gotland måste därför vara en prioriterad del av svensk infrastruktur. Staten har följaktligen ett övergripande ansvar för en fungerande trafikförsörjning till Gotland. Detta gäller både sjövägen och via flyget. 
Nu är färjetrafiken till Gotland under omprövning igen. Det senaste förslaget om en ytterligare höjning av färjebiljettpriserna på 30 procent är oacceptabel. En sådan kraftig höjning skulle få allvarliga konsekvenser för Gotlands ekonomiska utveckling för många samhällssektorer, men framför allt för turistnäringen.  De senaste åren har många stora satsningar genomförts på Gotland för att gagna näringslivet. En höjning av biljettpriserna skulle ganska snart hämma denna utveckling. Gotlandstrafiken måste få verka under långsiktiga spelregler som är utformade på ett sådant sätt att konkurrens uppmuntras och att pris och kvalitet gagnas för både gods- och persontrafik.
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