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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att förenkla redovisningen för småföretag.>>
Motivering

Många småföretagare påtalar vikten av att ha enkla blanketter och system för de kontakter man måste ha med olika myndigheter. Det gäller oavsett vilken verksamhet man bedriver. Man kan vara skogsägare, lantbrukare eller ha en livsmedelsbutik eller annat småföretag, man påtalar samma problem.

Administration och redovisning tar väldigt lång tid och som småföretagare har man inte alltid kunskapen om allt som måste skickas in. Alla småföretag har dessutom inte råd att anlita ekonomer som gör detta arbete. Man vill göra rätt, men är väldigt osäker och tycker att myndigheterna krånglar till redovisningen.

Vid den allmänna självdeklarationen har man lyckats med att förenkla redovisningen och detta används som det goda exemplet bland småföretagare. Den är lätt att förstå utifrån förklaringar och lätta blanketter att fylla i.

En översyn av möjligheterna att förenkla småföretagens redovisningsskyldigheter bör ske, med samma utgångspunkt som förenklingen av självdeklarationen.

	<Stockholm den 30 september 2013
	

	Phia Andersson (S)
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