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Trygghet för företagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av företagares möjligheter att använda sig av våra trygghetssystem.>>
Motivering

Antalet svenska företag har fördubblats på tolv år, men antalet företagare har minskat. Detta är en utveckling som man inte kan se i övriga Europa. Detta visade organisationen Företagarna i en rapport som heter ”Företag utan företagare” (2006).

I rapporten kommer man fram till att det inte är administrativa svårigheter, kostnader eller ens skattetrycket som gör att det är färre svenskar som vill bli företagare.

Företagare i Sverige har heller inte ett sämre trygghetssystem än andra europeiska företagare. Däremot har svenska anställda tillgång till generösare socialförsäkringar än många andra européer. Varje gång någon funderar över att starta ett företag gör denne naturligtvis en bedömning av om det är ekonomiskt rimligt eller möjligt att satsa på företagande. Har man dessutom en familj att försörja gör det att man blir ännu mer försiktig när det gäller att ta ekonomiska risker.

Egenföretagaren betalar till trygghetssystemet men har i praktiken svårt att nyttja detsamma.

För att vi ska kunna öka människors drivkrafter att vilja starta företag behövs en översyn av företagares möjligheter att använda trygghetssystemen. Även egenföretagare behöver känna trygghet när livet förändras.

	<Stockholm den 3 oktober 2007
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