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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:2060 av Lars Beckman (M)
Långa utredningstider för jaktbrott
Lars Beckman har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att förkorta utredningstiderna för misstänkta grova jaktbrott.
Att brottsutredningar bedrivs så skyndsamt och effektivt som möjligt är viktigt ur både den misstänktes och samhällets perspektiv. Medelgenomströmningstiderna för brottsutredningar rörande jaktbrott har varierat lite de senaste åren, men utvecklingen hittills under 2020 visar på minskade tider i förhållande till 2018 och 2019, vilket är positivt. Medelgenomströmningstiden för ärenden redovisade till åklagare rörande jaktbrott uppgick till 146 dagar under perioden januari–juli 2020, medan motsvarande tider 2018 och 2019 var 170 respektive 171 dagar.
Det ligger inte i ett statsråds eller regeringens uppgifter att granska och uttala sig om rättsväsendets handläggning av enskilda ärenden. Sådan granskning är en uppgift för andra myndigheter. Min utgångspunkt är dock att vi måste ha en brottsutredningsverksamhet med förmåga att hantera ärenden inom rimliga tidsramar. Regeringens politik, med de genomförda och fortsatt aviserade resursförstärkningarna till Polismyndigheten, syftar till att förbättra myndighetens förutsättningar att utreda och förebygga brott. 
Vid sidan av att Polismyndigheten förstärks personellt, där målsättningen är 10 000 fler polisanställda år 2024 än 2016 och dit vi nu nått halvvägs, pågår ett arbete inom myndigheten med att ta fram en utredningsstrategi i syfte att öka uppklaringen av brott och se till att medborgarnas förtroende för verksamheten upprätthålls. Strategin inbegriper frågor om tidig bevissäkring, effektiv och rättssäker förundersökningsledning, ärendesamordning med särskilt fokus på brottsaktiva, daglig ledning och styrning samt ändamålsenlig uppföljning. Förhoppningsvis kan detta arbete också leda till kortare och mer effektiva utredningsprocesser. 
Stockholm den 10 september 2020


Mikael Damberg
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