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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att en 18-årsgräns omedelbart skall tillföras barnpornografilagstiftningen.

Motivering

Barn är helt och hållet beroende av oss vuxna. FN:s konvention om barns rättigheter slår fast följande: ”Barnet på grund av sin fysiska och psykiska omognad behöver särskilt skydd och särskild omvårdnad innefattande lämpligt rättsligt skydd, såväl före som efter födseln.” När en vuxen förgår sig mot barn är det förutom övergreppet också ett svek mot barnets rätt till trygghet. Att det skulle bero på när man kommer i puberteten på vilket sätt man skyddas av lagen är en mycket märklig tolkning, och lagen måste förtydligas. Självklart är det ålder som avgör, och det är alltid den vuxnes ansvar att ta reda på åldern. Det får aldrig accepteras att ansvaret läggs över på barnen. 
Det är en akut ändring som omedelbart måste vidtas i barnpornografilagstiftningen. Riksdagen måste i den här delen absolut föregå den utredning som skall läggas fram hösten 2007. Detta bör ges regeringen till känna. 
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