
2006/07 
mnr: Ub204
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s27015
Motion till riksdagen
2006/07:Ub204
av Luciano Astudillo och Gunilla Carlsson i Hisings Backa (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Barnomsorg



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om barnomsorg.>>
Motivering
Den svenska familjepolitiken i socialdemokratisk tappning syftar till att både kvinnor och män ska kunna förvärvsarbeta samt förena arbets- och familjeliv. Familjepolitiken har också lett fram till en betydande förbättring av barnfamiljernas ekonomiska situation och för jämlikheten mellan barn och barns levnadsvillkor.
En grundläggande och oundgänglig förutsättning för kvinnors och mäns lika möjligheter och förutsättningar till arbete är en fullt utvecklad barnomsorg i offentlig regi (i den gemensamma sektorn). Alla ska garanteras barnomsorg oavsett yrkets arbetstid eller inkomst. Där finns idag brister.
När det gäller inkomstens inverkan på möjligheten att använda barnomsorgen är maxtaxans införande ett stort steg framåt. Genom maxtaxan minskar exempelvis marginaleffekter för deltidsarbetande som har ojämna arbetstidsmått eller går upp till en heltidsanställning.
Samtidigt finns idag brister när det gäller exempelvis den närmast obefintliga tillgången till barnomsorg under obekväma arbetstider, vilket i synnerhet drabbar småbarnsföräldrar inom LO-kollektivet vilka är de som i störst utsträckning har oregelbundna arbetstider, ofta på kvällar och helger. Det finns också brister i tillgång till barnomsorg för arbetslösa, något som kan ställa till problem inte minst när det gäller frågan om att stå till arbetsmarknadens förfogande och att snabbt kunna börja en anställning.
Barnomsorgen är inte minst viktig för barnen. Undersökningar visar t.ex. att barn som gått på dagis har lättare för att arbeta i grupp och att den sociala förmågan utvecklas snabbare än bland barn som inte gått på dagis. Barnomsorgen ska förstås ständigt utvecklas utifrån barns behov och krav på likvärdig kvalité.
Maxtaxan är det första steget mot en generell barnomsorg. På sikt bör dock barnomsorgen byggas ut fullt ut och vara avgiftsfri.
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