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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vinteranpassad utrustning för tung trafik.>>
Motivering

Varje år drabbas Sverige av snöoväder. Det borde inte vara någon överraskning för någon, eftersom det återkommer regelbundet. Varje snöoväder visar vikten av att de fordon som vistas på våra vägar är rätt utrustade. I trakterna runt Jönköping har det varje år blivit totalstopp under flera timmar på grund av att tung trafik inte kunde ta sig upp för backarna runt staden.

Nu förses den olycksdrabbade riksväg 40 med värmeslingor till en kostnad av 12 miljoner kronor. Det är säkert väl använda pengar för att minska olyckor och långa bilköer. Men detta går ju knappast att göra i alla backar över hela Sverige.

I Skåne blir det oerhört halt när ett snöoväder drar in. Med det flacka och öppna landskapet blir det mycket stora trafikproblem. De flesta av de tyngre fordonen, som inte klarar ett tunt snötäcke, kommer från andra delar av Europa och är inte utrustade för att klara vinterväglag. De kanar av vägen eller blir stående tvärs över vägen, och framkomligheten för andra fordon blir ytterst begränsad eller det blir helt stopp i trafiken. Dessa stora och tunga fordon blir då också en mycket stor fara för andra trafikanter.

Vi har en lag som kräver vinterdäck för personfordon från och med den 1 december om vädret så kräver. För fordon över 3,5 ton finns inga krav på vinterdäck, medan vårt grannland Norge har stränga krav också på den tunga trafiken. Vintertid krävs snökedjor för att överhuvudtaget få köra in i landet. Detta är kanske inte aktuellt i Sverige, men genomförandet av EG-direktivet om yrkesförarkompetens eller Vägverkets råd om kvalitetssäkra transporter är inte tillräckligt.

Det är dags för Sverige att skärpa kraven på väglagsanpassad utrustning för all tung trafik. Det handlar om att ändra tidpunkten för kraven på vinteranpassade däck, eftersom det inte är ovanligt att snö kommer även i oktober/november. Gränskontrollen måste också utökas för att stoppa den trafik som inte har godtagbar vinterutrustning redan vid gränsen.

All trafik som vistas på våra vägar måste vara rätt utrustad för att trafikmiljön ska bli säker och vi ska nå upp till nollvisionen.
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