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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trafiksäkerhet för oskyddade trafikanter.>>
Motivering

Det är tio år sedan nollvisionen om dödade och skadade i trafiken lanserades. Under dessa år har statliga myndigheter, kommuner och olika organisationer lagt ner ett stort arbete för att öka trafiksäkerheten. Antalet döda och skadade har minskat, men den neråtgående trenden har brutits och antalet olyckor ökar. Inte minst är det oskyddade trafikanter som drabbas. Därför är det angeläget att på olika sätt intensifiera trafiksäkerhetsarbetet.

För de oskyddade trafikanterna finns det olika regelverk beroende på hur man förflyttar sig i trafiken. Fotgängare och sparkstöttingåkare ska röra sig på vänster sida av vägen, medan de som tar sig fram med rullskidor, inlines eller cykel gör detta på höger sida.

De som färdas på vänster sida har fördelen att de ser den mötande trafiken och kan därför ha ögonkontakt med föraren. Denna möjlighet saknas helt och hållet för dem som färdas på samma sida som bilar, lastbilar och andra fordon. Olyckor kan uppstå lätt, exempelvis när osäkra eller ouppmärksammade cyklister färdas på samma sida av vägen som en tung lastbil med släp. Till olycksrisken bidrar telefonsamtal och lyssnande av musik, som är mycket vanligt bland trafikanterna idag.

Frågorna kring bättre trafiksäkerhet är många och berör både cyklister, gående och andra oskyddade trafikanter liksom bilister och yrkesförare. Det är viktigt att diskutera uppmärksamhetsfrågor och de oskyddade trafikanternas ansvar för sitt beteende i trafiken. Det är viktigt att debattera dessa frågor och öka informationen för att påverka synen på trafiksäkerheten hos allmänheten. Det är också nödvändigt att se över regelverket för de oskyddade trafikanterna så att det överensstämmer med dagens situation.
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