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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om införandet av en gemensam e‑legitimation för Norden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dagens digitala samhälle är säker och tillförlitlig elektronisk identifiering avgörande för att underlätta gränsöverskridande digitala tjänster. I Norden finns redan flera nationella e‑legitimationer som används, såsom Bank-id i Sverige och MitID i Danmark. Trots detta finns det digitala gränshinder som försvårar för medborgare att använda dessa tjänster över nationsgränserna.
Regeringen bör verka för ett ömsesidigt erkännande av e‑legitimationer inom Norden. Detta skulle innebära att en medborgare i ett nordiskt land kan använda sin nationella e‑legitimation för att få tillgång till digitala tjänster i andra nordiska länder, vilket skulle främja rörlighet och integration i regionen.
Genom att införa en gemensam nordisk e‑legitimation kan vi öka säkerheten och tillgängligheten för digitala tjänster, minska administrativa kostnader och stärka det nordiska samarbetet. En sådan lösning skulle också vara i linje med den reviderade e‑IDAS-förordningen, som syftar till att harmonisera elektronisk identifiering inom EU.
Regeringen bör ta ledningen i att etablera ett nordiskt samarbete gällande e‑legitimation. Detta skulle inte bara gynna medborgarna utan även stärka Nordens position som en ledande region inom digital innovation och samarbete.
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