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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1165 av Lotta Olsson (M)
Energipolitiken i en orolig tid
Lotta Olsson har frågat mig om jag avser att se över befintlig energipolitik med anledning av att det nu är krig i Europa.
Den rådande säkerhetspolitiska situationen i Sveriges närområde är oroväckande och något som hela regeringen följer noga. Regeringen har länge uppmärksammat de säkerhetspolitiska aspekterna av energiförsörjningen, vilket återspeglas i propositionen Totalförsvaret 2021–2025 (prop. 2020/21:30). Energiförsörjning är en av de viktigaste samhällsfunktionerna och regeringen arbetar med att stärka den svenska energiförsörjningen i enlighet med propositionen. Regeringen arbetar även med en ny, uppdaterad nationell säkerhetsstrategi.
Den svenska energiförsörjning är sammanbunden med omvärlden och att vi ska komma ihåg vikten av de fungerande samarbeten som finns inom energiförsörjningen, på nordisk, europeisk och global nivå, som medför en högre robusthet och trygghet i energiförsörjningen. 
Den nuvarande situationen är även en påminnelse om behovet av en påskyndad energiomställning, utfasning av fossila bränslen, samt ökad självständighet och minskat importberoende av energiråvaror till Sverige och EU. Det är viktigt utifrån ett säkerhetspolitiskt perspektiv och för klimatet.

Stockholm den 9 mars 2022
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