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Skatteverket och oanmälda platsbesök inom byggbranschen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Skatteverket bör få rätt att kräva personalliggare och kunna göra oanmälda platsbesök inom byggbranschen samt månatlig, individuell skatteredovisning.>>
Motivering

I budgetpropositionens utgiftsområde 3 avsätts 25 miljoner kronor för Skatteverkets arbete med skatta.se, som ingår i Skatteverkets förenklingsarbete och strävan att komma till rätta med svartarbete. Skatta.se innebär bland annat att arbetsgivaren via en webbportal ska kunna lämna månatliga, individuella skattedeklarationer.

Från den 1 januari 2007 har företag och arbetsgivare inom restaurang- eller frisörbranschen skyldighet att föra liggare över vilka som arbetar i affärslokalen. Skatteverket har rätt att göra oanmälda besök för att kontrollera liggaren och antalet arbetande.

Arbetet med skatta.se och möjligheten att lämna månatliga, individuella skattedeklarationer utgör viktiga steg för att komma till rätta med det oärliga och konkurrenssnedvridande svartjobbet inom bland annat byggbranschen. Just inom denna bransch är nu förekomsten av svartjobb så stor att seriösa företag riskerar att slås ut.

Organisationen Byggbranschen i samverkan, bestående av sju arbetsgivar-organisationer och fyra fackförbund, har tillsammans redan infört ID06, obligatorisk legitimationsplikt och närvaroredovisning på byggarbetsplatserna. Precis som inom restaurang- eller frisörbranschen bör nu även Skatteverket ges rätt att göra oanmälda platsbesök inom byggbranschen, detta i syfte att granska närvaroredovisningarna som skapas med ID06. Inom restaurang- eller frisörbranschen har möjlighet till oanmälda besök lett till att fler anställda rapporterats och till att skatteintäkterna ökat när svartarbetarna blivit färre. Det finns därför goda skäl att vidga denna framgångsrika strategi till fler yrkesområden, nu närmast byggbranschen.
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