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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:344 Läkarutbildning och barncancer och fråga 2018/19:345 Nationell utbildning i barnonkologisk vård för sjuksköterskor av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig om det är min uppfattning att även staten ska ta ansvar för att utbilda läkare inom barncancervård samt vilka åtgärder jag avser vidta för att fler i sin profession ska kunna utbilda sig inom barnonkologisk vård.
I januariavtalet framkommer att cancervården ska stärkas och att investeringar ska göras i personalen inom vården och omsorgen, vilket bl.a. innebär att införa en nationell samordning för långsiktig planering av personal- och kompetensförsörjning inom vården. Regeringen har de senaste åren tillfört resurser för en utökning av antalet utbildningsplatser för bl.a. sjuksköterskor och specialistsjuksköterskor. Inom utbildningen till specialistsjuksköterskeexamen finns bl.a. inriktningar mot onkologi och mot hälso- och sjukvård för barn och ungdomar. Landstingen ansvarar för fortbildningen av sjukvårdspersonalen. 
Under de senaste åren har även regeringen avsatt särskilda medel inom professionsmiljarden för att ge möjlighet till specialistutbildning av sjuksköterskor. Även för 2019 är särskilda medel avsatta för detta ändamål. Socialstyrelsen har i sin uppföljning av den s.k. professionsmiljarden visat att dessa medel har bidragit till att fler har kunnat vidareutbilda sig till specialistsjuksköterska. Regeringen har även tagit emot en statlig utredning som har sett över specialistsjuksköterskeutbildningen (SOU 2018:77). Betänkandet har remitterats. 
Ansvaret för att tillhandahålla utbildningstjänster, s.k. ST-tjänster, för läkare att genomgå specialisering ligger hos vårdgivarna. Det är vårdgivarna som beslutar om vilka ST-tjänster som ska finnas inom vilka specialiteter. Staten finansierar dock en rad olika specialistkompetenskurser. Socialstyrelsen erbjuder bl.a. en kurs i ämnet barnonkologi för basspecialiteten barn- och ungdomsmedicin. 
[bookmark: _Hlk2671919][bookmark: _Hlk2667669]Det behövs kompetens och resurser för att möta de särskilda behov inom cancervården som barnen har. I budgeten för 2019 avsätts 500 miljoner kronor per år till cancervården för 2019 och framåt. Av dessa medel riktas särskilt 60 miljoner kronor per år till de sex regionala barncancercentrumen. Regeringen anser att det är prioriterat att stärka barncancervården. Alla barn och anhöriga ska kunna uppleva trygghet innan, under och efter behandling av cancer.
Stockholm den 13 mars 2019



Lena Hallengren
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