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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3524 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Små barn som placeras på Sis behandlingshem
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig om jag avser att utreda hur den sociala dygnsvården kan förändras så att även de yngsta utsatta barnen kan få trygghet och kontinuitet för att läka.
Regeringen avser att inom kort att besluta om att en särskild utredare ska se över och föreslå åtgärder för hur kvaliteten i vården kan öka när barn och unga placeras utanför det egna hemmet enligt socialtjänstlagen (2001:543) (SoL) och lagen (1990:52) med särskilda bestämmelser om vård av unga (LVU). Uppdraget kommer att vara brett, just i syfte att säkerställa att barn och unga som placeras utanför sitt eget hem alltid ska garanteras trygghet, säkerhet och en i övrigt god vård. Två viktiga frågor blir socialtjänstens förmåga att matcha barn mot rätt insatser, liksom hur vi i Sverige ska få fler att vilja axla uppdraget som familjehem. Utredaren ska också beakta det som framkommit i betänkandet Hållbar socialtjänst – En ny socialtjänstlag (SOU 2020:47). Där framhålls bland annat vikten av att socialtjänsten arbetar för att placerade barn ges möjlighet till kontakt med föräldrar och syskon. Kontakt mellan syskon kan ha stor betydelse för placerade barn genom att skapa kontinuitet i en instabil situation.
Jag vill även nämna att det inom ramen för ett redan pågående regeringsuppdrag om integrerad vårdform, finns ett påbörjat samarbete mellan SiS och tre regioner för att utveckla bättre anpassade insatser för ungdomar i social tvångsvård som samtidigt har behov av psykiatrisk vård. Därutöver har Statskontoret ett pågående uppdrag att granska hur vårdkedjan, dvs. samverkan med socialtjänsten och hälso- och sjukvården samt gränsdragningen för SiS uppdrag i vårdkedjan fungerar i ärenden rörande ungdomar, i synnerhet flickor, placerade enligt LVU. Det är dock mycket ovanligt att små barn vårdas vid SiS institutioner.

Stockholm den 10 september 2021



Lena Hallengren
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