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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1461 av Gunilla Nordgren (M) Förtydligande i direktivet om översyn av skogsvårdslagen

Gunilla Nordgren har frågat mig om jag avser att förtydliga direktivet till utredningen av skogsvårdslagen att inga inskränkningar i den enskilda äganderätten får ske.

[bookmark: _GoBack]Låt mig först börja med att konstatera att privata skogsägare är viktiga för förvaltningen av Sveriges skogar. Hälften av skogen ägs idag av enskilda skogsägare. Det är också min och regeringens uppfattning att Sveriges skogsägare i många fall gör ett gott jobb utifrån skogspolitikens jämställda mål om produktion och miljö. Det är vår bedömning att den befintliga modellen för skogsförvaltning i huvudsak är anpassad för att uppnå politikens syfte.

I kommittédirektiv (Dir. 2015:121) till Rättslig översyn av skogsvårds-lagstiftningen framgår tydligt att utredaren ska beakta den skogspolitiska inriktningen om markägarens ansvar under frihet. Det framgår vidare att frihet under ansvar innebär att den enskildes äganderätt till sin skog ska värnas samtidigt som skogsägaren har en betydelsefull del i det gemensamma ansvaret att förvalta skogsresursens alla nyttigheter. Detta ska ske på ett långsiktigt hållbart sätt i enlighet med ekosystemansatsen och de krav som följer av den miniminivå som lagstiftningen utgör.

Jag finner därför inga skäl att förtydliga direktivet ytterligare om att inga inskränkningar i den enskilda äganderätten får ske.


Stockholm den 11 augusti 2016



Sven-Erik Bucht
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