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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att import av levande hummer från andra havsområden bör förbjudas.>>
Motivering

Enligt uppgifter i radion har amerikanska humrar under flera års tid hittats i havet utanför västkusten. Humrarna tros komma från importerade levande hummer. Varje år tas enligt uppgift mellan 200 och 300 ton levande amerikansk hummer in i Sverige utan några större kontroller. En del av dessa hamnar alltså i naturen.

Införsel av främmande växter och djur utgör ett av de stora hoten mot den biologiska mångfalden i världen. Främmande arter kan också skapa ekonomiska problem för samhället och enskilda. Så har skett också i havsområden.

Naturvårdsverket anger att Sveriges anslutning till den internationella konventionen om biologisk mångfald innebär att vi har förbundit oss att kontrollera, utrota eller hindra införseln av de främmande arter som hotar inhemska ekosystem, livsmiljöer eller arter.

En företrädare för Havsfiskelaboratoriet uppger enligt radion att de amerikanska humrarna sprider sjukdomar och inte minst parasiter av typer som inte alls ska finnas i Europa. I USA och Kanada sägs dessa hummerproblem vara stora i vissa områden.

Dåvarande Fiskeriverket föreslog redan 2008 ett förbud mot import av levande amerikansk hummer som en del av den nationella strategin för främmande arter. Men regeringen dröjer. Ett skäl anges vara hänsyn till importnäringen.
Vi anser att regeringen bör prioritera skyddet mot potentiellt invasiva främmande arter, bevarandet av biologisk mångfald och ekosystemstjänster. Detta bör gå före intressen av att importera, sälja och konsumera en produkt som levande hummer. Regeringen bör därför snarast införa ett förbud mot import av levande hummer från andra havsområden.

	<Stockholm den 5 oktober 2011
	

	Helena Leander (MP)
	>


� http://www.naturvardsverket.se/Start/Naturvard/Biologiskmangfald/Artskydd/Frammande-arter/. 









