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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjliggöra för alla i vårt samhälle att kunna åka kollektivt tryggt, utan rädsla och oavsett funktionsavvikelse och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kollektivtrafiken måste bli säkrare och tillgänglig för alla. Oavsett var vi bor, i tätorter eller på landsbygden. Ingen ska avstå från att kunna delta i aktiviteter eller att träffa personer när det är mörkt och enda sättet att ta sig dit man vill är att åka kommunalt. I dag är det svårt för funktionsnedsatta att åka buss, och så ska det inte vara. Vi vet också att tjejer känner sig mer rädda än killar för att stå vid en mörk hållplats och vänta på bussen. Kollektivtrafiken är framtidens fortskaffningsmedel då vi vill att fler ska nyttja den och lämna bilen hemma. 
Nu finns ett projekt, genom Trafikverket, benämnt Multikoll, som i sju län ska förbättra tillgängligheten. Det är Gotland, Stockholm, Södermanlands län, Uppsala län, Västmanlands län, Örebro och Östergötlands län. Man bygger om busshållplatser på landet och man ska underlätta att ta sig till hållplatsen. Alla hållplatser kommer inte att göras om. Det är inte rätt att hoppa över någon hållplats. 
Det är däremot viktigt att man bygger säkra övergångar över de starkt trafikerade vägarna. Det handlar om säkerheten för våra yngre barn som ska åka med skolbussen t ex. Dessutom räcker det inte med att höja hållplatsen för påstigning utan man måste också tänka på att det ska vara snö- och isfritt. 


[bookmark: _GoBack]Projektet Multikoll måste permanentas så att man kan bo på landet och tryggt och säkert åka kollektivt.
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