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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2049 av Linda Modig (C)
Arbetsmarknadsläget i Älvsbyns kommun
Linda Modig har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att mildra de effekter på arbetsmarknaden som Polarbrödsbranden i Älvsbyn innebär. 
Polarbröd är en avgörande del av den lokala arbetsmarknaden i Älvsbyn och en riktig tillväxtmotor i norr. Nu står Polarbröd och Älvsbyn inför sin största utmaning hittills. Företaget har varslat en stor del av de fast anställda och många av de tillfälligt anställda kommer att förlora jobbet när deras avtal inte förlängs.
[bookmark: _GoBack]Statsminister Stefan Löfven och jag har besökt Älvsbyn för att möta de drabbade och informera oss om arbetet med att hantera konsekvenserna av branden. Det finns en etablerad dialog mellan kommunen, Arbetsförmedlingen och andra aktörer för att samordna de insatser som kommer att krävas. Arbetsförmedlingen har vidtagit omedelbara åtgärder genom kontakt med kommunalråd och kommundirektör i Älvsbyn. 
När anställda varslas om uppsägning aktiveras Arbetsförmedlingens varselorganisation. Arbetsförmedlingen har stor erfarenhet av att agera vid större varsel och har särskilda rutiner för dessa situationer. Arbetsförmedlingen har sedan coronapandemin blev ett faktum förstärkt den nationella funktion inom myndigheten som hanterar inkomna anmälningar om varsel. 
I samband med större varsel har Arbetsförmedlingen möjlighet att samverka med arbetsgivaren som varslat om uppsägning, arbetstagar- och omställningsorganisationer och kommunen men även vid behov med regionerna, Tillväxtverket och länsstyrelsen. Även det stöd som parternas omställningsorganisationer erbjuder till personer som sägs upp fyller en viktig roll för omställningen vid större varsel. 
För den som blir arbetslös kan hela Arbetsförmedlings verktygslåda med program och insatser användas utifrån aktuellt regelverk och de behov som den arbetssökande har. I regionen runt Älvsbyn finns exempelvis flera arbetsmarknadsutbildningar anpassade efter arbetsgivares rekryteringsbehov. Det finns bland annat utbildning till plåtslagare, yrkesförare till buss och lastbil samt vårdbiträdesutbildning. Samtliga är bristyrken.
Regeringen har vidtagit kraftfulla åtgärder för att minska de negativa effekterna av coronapandemin. Många av dessa åtgärder kommer underlätta också i Älvsbyn. Det gäller bl.a. förändringarna i a-kassan som innebär att fler omfattas av den ekonomiska trygghet som a-kassan ger under omställning till nytt arbete.  Regeringen har också tillfört medel för fler platser inom regionalt yrkesvux, yrkeshögskolan, folkhögskolan och den högre utbildningen, vilket kan underlätta för den som vill fördjupa sin kompetens inom sitt yrke eller växla till ett annat yrke. Många av dessa utbildningar finns i dag tillgängliga på distans.
Jag vill vara tydlig med att företaget, och hela Älvsbyn, ska känna att de har regeringens fulla stöd. 
Stockholm den 10 september 2020

Eva Nordmark
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