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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1546 av Ulrika Jörgensen (M)
En jämlik obesitasvård
Ulrika Jörgensen har frågat mig om jag kommer att ta några initiativ för att följa upp implementeringen av riktlinjerna för att uppnå en jämlik obesitasvård.
Jag håller med Ulrika Jörgensen om att det är glädjande att Socialstyrelsens nationella riktlinjer för vård vid obesitas nu är publicerade. Riktlinjerna syftar till att skapa en jämlik vård, där personer som riskerar att utveckla, eller som har, sjukdomen obesitas erbjuds effektiva behandlingar och får ett bra bemötande av en vårdpersonal som har god kunskap om sjukdomen.
Socialstyrelsen har i samband med publiceringen av riktlinjerna angett att myndigheten har för avsikt att utvärdera vården vid obesitas. Utvärderingen kommer bl.a. att ske med utgångspunkt i rekommendationerna i myndighetens nationella riktlinjer. Regeringen kommer att följa myndighetens utvärdering samt hälso- och sjukvårdens implementering av de nya riktlinjerna.
Stockholm den 18 maj 2022



Lena Hallengren
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