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Fastighetsskatt och fastighetsavgift för arrenderad och bebyggd tomt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att arrenderad mark, där det står ett bostadshus, ska likställas med tomträtt vid uttagande av fastighetsavgift.>>
Motivering

För bostadshus på annans mark, vanligtvis på arrenderad mark (bostadsarrende), gäller att huset och tomten utgör två skilda taxeringsenheter. Bostadshuset omfattas av det nya avgiftssystemet medan tomtmarken omfattas av det gamla fastighetsskattesystemet.

Det får till följd att bostadshusets ägare får ta del av begränsningsbeloppet om högst 6 000 kr per år vad gäller bostadsbyggnaden. Men samme person får dessutom betala fastighetsskatten avseende tomtmarken utan beloppsbegränsning, antingen som en del av arrendesumman eller som ett tillägg till arrendesumman. Arrendenämnderna har fastslagit att ett arrendeavtal, där arrendatorn till ett bostadsarrende är skyldig att betala fastighetsskatt till markägaren för vidare befordran till staten, är giltigt.

Med andra ord kommer innehavarna av bostadshus på arrenderad mark att få betala fastighetsskatt med belopp som i många fall vida kommer att överstiga begränsningsbeloppet om 6 000 kr. Sådana bostadsarrenden finns framför allt i attraktiva områden längs våra kuster och i skärgårdar, där också begränsningsregeln till högst 6 000 kr fått mycket stort genomslag för enskilda fastighetsägare.

En tomträttsinnehavare anses i skattesammanhang såsom ägare till tomtmarken och får därför ta del av begränsningsregeln till högst 6 000 kr per år.

Det är inte bara rimligt utan i högsta grad nödvändigt ur rättviseskäl att den så efterlängtade reformeringen av fastighetsskatten, i synnerhet begränsningsregeln till högst 6 000 kr per år, nu också kommer att omfatta personer, som äger ett bostadshus på arrenderad mark. Enklast sker detta genom att likställa bebyggda bostadsarrenden med tomträttsinnehav.
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