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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av fungerande person- och godstransporter i skärgården.>>
Motivering

För att vår skärgård ska kunna vara en levande miljö med åretruntboende och företagare som skapar sysselsättning krävs det fungerande person- och godstransporter.

Under sommarhalvåret är vår skärgård en attraktiv miljö för många, men under resten av året är det förhållandevis få personer som vistas i skärgården. Skärgården har stora utvecklingsmöjligheter, men det behövs insatser för att dessa ska kunna tas till vara på ett effektivt sätt. Samhället måste ta ansvar för att den lokala och regionala samhällsservicen fungerar. Viktiga aktörer i det sammanhanget är de statliga och kommunala myndigheterna samt de statliga företagen. Dessa svarar inte bara för en del av den på landsbygden så nödvändiga offentliga servicen utan är också betydelsefulla som arbetsgivare. Förutsättningarna för en god offentlig och kommersiell service till företagare och boende i hela landet måste därför stärkas.

En avgörande förutsättning är fungerande transporter för företag och för att locka ungdomar samt familjer att bosätta sig året runt i skärgården. Det krävs därför framförhållning och god planering från samhällets sida för att det ska finnas transporter som möjliggör en levande miljö. Finansiering och kontinuitet är ofta problemet för skärgårdstrafiken. I dag saknas det förutsättningar för att bedriva transporter året runt i många delar av den svenska skärgården. Det offentliga ska bidra till att upprätthålla en rimlig nivå på skärgårsdstrafiken.

	<Stockholm den 27 oktober 2010
	

	Krister Örnfjäder (S)
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