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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:969 av Isak From (S)
Åtgärder för att minska tobakens skadeverkningar
Isak From har frågat mig hur jag och regeringen kommer att agera på Världshälsoorganisationens (WHO) Tenth Session of the Conference of the Parties (COP10) to the WHO Framework Convention on Tobacco Control för lyfta upp alternativens avgörande betydelse för att bli först med att nå rökfrihet.
Rökning är en av de främsta förebyggbara riskfaktorerna för sjukdom och för tidig död. Det är därför positivt att tobaksrökningen successivt har minskat och att Sverige har en jämförelsevis låg andel rökare. Skillnader i daglig rökning ses däremot fortfarande mellan olika grupper baserat på t.ex. utbildningsnivå, inkomst och sysselsättning. Samhällets kostnader för rökning är stora och prevention och förebyggande insatser är viktiga. Med förebyggande arbete kan det även skapas förutsättningar för jämlik hälsa. 
Sverige har ratificerat WHO:s ramkonvention om tobakskontroll och protokollet för att eliminera olaglig handel med tobaksvaror. Sverige kommer att delta vid partsmötena för ramkonventionen (COP10) och protokollet (MOP3) i Panama i november 2023. De svenska positionerna inför partsmötena har ännu inte tagits fram.
Stockholm den 13 september 2023
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