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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige aktivt bör verka för ett internationellt ramverk där utvecklingsländer kan växla statsskuld mot klimat- och miljöåtgärder och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige bör ta ledningen i att säkerställa att rika utvecklade länder finansierar klimatanpassning och utveckling i utvecklingsländer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Klimatförändringarna drabbar alla, men dess effekter är snedfördelade. Utvecklingsländer som historiskt sett bidragit minst till problemet är ofta de mest sårbara för klimatförändringarnas effekter. Detta skapar ett imperativ för rika utvecklade länder att ta ansvar och stödja dessa länder i deras anpassning till och åtgärdande av klimatförändringarna.
Ett sätt att göra detta på är genom att införa ett internationellt ramverk där utvecklingsländer kan växla statsskuld mot klimat- och miljöåtgärder. Det skulle ge dessa länder utrymme att prioritera nödvändig omställning och anpassning till ett förändrat klimat. Sverige, med sitt starka internationella engagemang och respekt för rättvis klimatpolitik, bör ta ledningen i att driva fram ett sådant ramverk.
Förutom att stödja utvecklingsländer i deras direkta anpassningar till klimatförändringar, bör rika utvecklade länder också bidra till att finansiera dessa länders utveckling. En rättvis omställning innebär att alla länder, oavsett ekonomisk status, ges möjligheten att utvecklas och växa på ett hållbart sätt.
Genom att ta på sig detta ansvar och driva på dessa frågor i internationella sammanhang kan Sverige visa vägen mot en rättvis global omställning.
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