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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över bankers rätt till uppsägning av fungerande krediter.>>
Motivering

Enligt gällande regler har banker rätt att helt ensidigt och utan någon möjlighet till rättslig prövning säga upp lån och detta även om låntagaren uppfyller sina villkor utan anmärkning.

Bankernas vidsträckta möjligheter motiveras av att den finansiella stabiliteten inte får riskeras. Befarar banken att den säkerhet som ligger som grund för krediten inte är tillräcklig och att kreditförluster kan uppstå, tillåts alltså banken att säga upp även fungerande lån. Argumentet är att en sådan åtgärd skyddar insättarnas pengar och ytterst den finansiella stabiliteten.

En ensidig uppsägning av lån kan emellertid försätta den enskilde låntagaren i en mycket pressad situation. Är likviditeten på marknaden knapp – som den är i situationer med finansiell oro – finns inte säkert en annan långivare. I värsta fall kan då låntagaren hamna i en situation med tvångsförsäljning av de underliggande tillgångarna med stora förmögenhetsförluster som följd. Till detta skall läggas att om det rör sig om krediter till ett företag kan det leda till företaget försätts i konkurs och anställda blir utan jobb.

Det är förståeligt att bankerna måste agera ansvarsfullt och alltid se till att insättarnas pengar inte riskeras, men den ordning som här skisserats synes inte rimlig. Och i många andra länder gäller inte denna vidsträckta möjlighet för bankerna.

Regeringen bör därför låta se över frågan med sikte på att granska det svaga rättsliga skyddet på lånemarknaden med särskilt fokus på bankernas rätt till ensidig uppsägning av fungerande lån.

Denna motion har visserligen väckts tidigare och behandlades av civilutskottet förra året. Men den motivering som utskottet gav för sitt ställningstagande visade en så uppenbar brist på insikt och förståelse för problematiken att jag vill väcka motionen på nytt och nu med krav på att få en ordentlig motivering till varför utskottet anser att regeringen – i det fall motionen avslås – inte bör se över den rådande ordningen.

	<Stockholm den 28 september 2009
	

	Anne-Marie Pålsson (m)
	>






