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	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:598 av Björn Söder (SD)
EU:s stöd till organisationer på Kuba och PDCA-avtalet
Björn Söder har frågat mig om jag avser att ta initiativ för att EU ska upphäva PDCA-avtalet och slopa stöden, såväl direkta EU-stöd som indirekta EU-stöd genom FN-systemet, till organisationer som kontrolleras av den kubanska regimen, och om inte, varför?
EU:s engagemangspolitik och avtalet mellan EU och Kuba om politisk dialog- och samarbete, PDCA, tillkom mot bakgrund av att EU:s tidigare politik som innehöll politiska sanktioner gentemot Kuba inte fått önskad effekt. EU:s bistånd är en del av EU:s engagemangspolitik. PDCA tillämpas provisoriskt sedan hösten 2017. Regeringen ser med oro på den fortsatt negativa utvecklingen i Kuba och den kubanska statens repressiva agerande. Det kan konstateras att PDCA-avtalet nu har tillämpats provisoriskt i drygt fem år och regeringens bedömning är att det finns skäl som talar för en översyn av EU:s engagemangspolitik och PDCA-avtalet, inklusive EU:s bistånd till Kuba. 
Avslutningsvis är det värt att nämna att GAESA inte är ett ministerium för väpnade styrkor, utan ett företagskonglomerat styrt av den kubanska militären. 
Stockholm den 3 maj 2023

Johan Forssell
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