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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om startpistoler och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att strypa tillgången till illegala vapen är avgörande för att stoppa skjutningarna i samhället. De vapen som finns i omlopp i den kriminella miljön kommer från olika håll, ett problem som lyfts fram av bland annat Tullverket och Polismyndigheten är den allt vanligare förekomsten av startpistoler som byggts om för att kunna fungera som skarpa vapen. 
Startpistoler är utformade för att användas som exempelvis startsignal vid lopp eller andra tävlingar. De kan inte användas för att skjuta skarpa skott, men med relativt enkla ingrepp kan startpistoler byggas om till riktiga vapen. Det är alltså enkelt att få till ett funktionsdugligt vapen av dessa startpistoler, som dessutom är betydligt billigare än ett vanligt handeldvapen. 
Behovet av att minska tillgången till illegala vapen i Sverige är stort. I regeringsställning skärpte Socialdemokraterna bland annat minimistraffet för grovt vapenbrott till två års fängelse, vilket innebar obligatorisk häktning. Det är viktigt att arbetet med att begränsa tillgången till illegala vapen fortsätter med full kraft.
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