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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa ett lagstadgat tillgänglighetskrav inom ambulanssjukvården.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Ambulanssjukvården har en oerhört viktig roll i omhändertagandet av akut sjuka och skadade patienter. När det gäller patienter som blir utsatta är tiden från skada till att patienten kommer under kvalificerad vård direkt relaterad till överlevnadsmöjligheterna. De senaste åren har tiden från larm till dess att ambulans kommer ökat dramatiskt. Statistik från det nationella hjärtstoppsregistret visar att ökningen bara de senaste tio åren överskrider 20 %. 
Sverigedemokraterna menar att det inte är acceptabelt att svårt sjuka och skadade patienter ska vänta på en ambulans och därmed riskera livet. 
I ett flertal länder finns det lagstadgade tillgänglighetskrav och mål på hur skadade eller svårt sjuka patienter ska nås inom en viss tid, men i Sverige finns det inte några tydliga mål eller krav om hur hög tillgängligheten till ambulanser ska vara. 
Vi anser att det nu är dags att även vi i Sverige tar ett helhetsgrepp på ambulanssjukvården och inför motsvarande lagstadgade tillgänglighetskrav.
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