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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:60 av Lotta Finstorp (M) Rättvisa villkor för veterinärer

Lotta Finstorp har frågat mig om jag avser göra något för att skapa rättvisa villkor för veterinärer utifrån vad som anförts i frågan och i så fall vad.

Distriktsveterinärerna (DV) är Jordbruksverkets basorganisation för beredskap och smittskyddsarbete i fält. Den 1 januari 2010 började en ny organisation gälla för veterinär service och vid utbrott av smittsamma djursjukdomar. Den nya organisationen innebär t.ex. att privatpraktiserande veterinärer i högre utsträckning har möjlighet att delta i smittskydds- och jourberedskap och på samma villkor som DV, få 
statligt stöd för djurhälsovård och djursjukvård i områden där det inte är möjligt att bedriva lönsam veterinär verksamhet utan stöd. 

Jordbruksverket har vidtagit en rad åtgärder för att separera distriktsveterinärverksamheten från myndighetens övriga verksamhet. Distriktsveterinäravdelningen är en särskild verksamhetsgren inom Jordbruksverket. Detta innebär bl.a. att avdelningen inte har tillgång till sekretessbelagd information i t.ex. djursjukdatasystemet. 

[bookmark: _GoBack]Min bedömning är att DV är en i många delar välfungerande organisation som i grunden vilar på ett tydligt statligt åtagande i form av rikstäckande djursjukvård, kris- och jourberedskap. Organisationen tydliggör ansvarsförhållanden och bidrar till rättvisa villkor för veterinärer. En väl fungerande veterinär organisation är av största vikt och jag följer frågan noggrant men avser i dagsläget inte vidta ytterligare åtgärder.

Stockholm den 14 oktober 2015



Sven-Erik Bucht
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