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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:310 av Dzenan Cisija (S)
Nationell gemensam digital infrastruktur för hälso- och sjukvården
Dzenan Cisija har frågat mig vilken del av nationell gemensam digital infrastruktur för hälso- och sjukvården staten ska ta ett större ansvar för och om Inera AB ska förvärvas till statens ägo. 
Som Dzenan Cisija uppmärksammar framgår det av regeringens budgetproposition för 2024 att en nationell gemensam digital infrastruktur för hälso- och sjukvården där staten tar ett större ansvar ska införas. 
Regeringen har som ett första steg i det arbetet gett E-hälsomyndigheten ett uppdrag att ta fram ett förslag till färdplan för genomförandet av en nationell digital infrastruktur för hälso- och sjukvården. Inom ramen för förslaget till färdplan ska det framgå vilka förmågor som staten behöver etablera för att bygga upp en väl fungerande nationell digital infrastruktur för hälso- och sjukvården. Det inbegriper att ange vilka förutsättningsskapande komponenter, och vilka stödjande och styrande strukturer som krävs för en sammanhållen digital infrastruktur och i vilken ordning detta bör genomföras. 
I uppdraget ingår även att bedöma hur infrastrukturen bör förhålla sig till och samordnas med befintlig infrastruktur, som i stor utsträckning ägs av Inera AB. Det inbegriper bl.a. att analysera och ta ställning till frågor som förvärv, utbyggnad eller ombyggnad av nuvarande infrastruktur eller om det är ändamålsenligt att bygga nya tjänster med liknande funktionalitet som nuvarande infrastruktur. I bedömningen ska kostnadseffektivitet och genomförbarhet beaktas. 
Frågan utreds således inom ramen för E-hälsomyndighetens uppdrag som regeringen sedan får ta ställning till. Uppdraget ska slutredovisas senast den 31 mars 2024. 
Stockholm den 6 december 2023



Jakob Forssmed
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