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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Systembolaget bör ändra sina regler så att inte yngre medborgare diskrimineras.>>
Motivering

Enligt den socialdemokratiska regeringens resonemang är inte ens den som fyllt 20 år att betrakta som vuxen. Detta har vi i och för sig märkt tidigare i form av den kontroll- och storebrorsmentalitet som under mer än hundra år karakteriserat det socialdemokratiska partiet. Men nu finns ytterligare tecken.

Många vuxna medborgare har på sistone vittnat om att de nekats handla på Systembolaget trots att de varit spiknyktra och kunnat uppvisa giltig legitimation som intygade att åldern var tillräcklig. Problemet var att medborgarna i fråga inte besökte Systembolaget ensamma utan i sällskap med personer som inte kunde visa legitimation. Följden blev då att ingen fick handla. Detta hände exempelvis i Åre där en av de medföljande hade glömt att utrusta sin skidklädsel med körkort. Och då är det kört. I Stockholm kan problematiken lösas genom att den som nekats går till en annan affär med grön skylt. I Åre är valmöjligheterna dock lite mer begränsade.

Denna situation verkade så orimlig att jag ställde en skriftlig fråga till folkhälsominister Morgan Johansson (2003/04:955), som svarade att det är helt korrekt av Systembolaget att diskriminera unga vuxna om det ”finns särskild anledning anta att varan är avsedd att olovligen tillhandahållas någon”. Morgan Johansson skriver att han inte tänker vidta några åtgärder alls eftersom för ålderskontrollen är en av Systembolagets allra viktigaste uppgifter.

Rimligen bör ålderskontrollerna avse kunderna. Om det inte räcker med att vara nykter och att man kan bevisa att man är 20 år måste det vara något fel på bestämmelserna. För ingen kan väl på allvar tro att det är med kränkningar som dessa vi slipper langningsproblematiken?
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