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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att alla arbetsgivare måste teckna avtal för sina anställda så att de erhåller tjänstepensionen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att höja premiepensionen till fyra procent så att den allmänna pensionen blir 20 % procent i stället för dagens 18,5 %.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen, arbetsgivare och fackföreningar bör samarbeta för att forma och implementera policyer som skyddar och främjar pensionärers rättigheter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I det gamla systemet ATP blev pensionen ofta kring sextio procent av de femton yrkesverksamma åren med bäst lön, förutsatta att man hade jobbat i trettio år. Idag är det många som inte ens kommer upp till femtio procent av sin tidigare inkomst. Konsekvensen blev att alltför många pensionärer lever i fattigdom, vilket väcker frågor om rättvisan i vårt nuvarande pensionssystem. För att skapa en trygg och värdig tillvaro för alla pensionärer behöver vi sträva mot ett rättvist pensionssystem som garanterar ekonomisk stabilitet och trygghet.
Under 2021 låg den genomsnittliga totala pensionen för män 2 882 kronor över gränsen för man det man kallar relativ fattigdom. Det vill säga farligt nära gränsen. Samma tal för kvinnor var 326 kronor under gränsen.
En övervägande del av Sverige pensionärer är beroende av någon form av bidrag och inte sällan av sina barn. Det är självklart en ohållbar situation vilket också pensionsmyndigheten påpekat.
Orsakerna kan bland andra vara att de arbetat i lågavlönade yrken, är utlandsfödda eller varit anställda hos en arbetsgivare som inte ingått avtal får tjänstepension. En annan orsak är att regeringen Reinfeldt sänkte skatten för förvärvsarbete 2007 men inte dock för pensionärer och bröt därigenom handslaget mellan generationer. 
För att kompensera för skillnader i inkomster under arbetslivet bör tjänstepensionen vara inkomstbaserad och obligatorisk för alla anställda oavsett arbetsgivare. Detta skulle säkerställa att även de med lägre inkomster får en rimlig pension och därigenom minska risken för fattigdom bland pensionärer.
För att skapa ett rättvist pensionssystem krävs en gemensam ansträngning från regeringen, arbetsgivare och fackföreningar. Det är avgörande att alla parter samarbetar för att forma och implementera policyer som skyddar och främjar pensionärers rättigheter.
Ett rättvist pensionssystem är inte bara en fråga om ekonomi; det handlar om värdighet och respekt för våra äldre. Genom att säkerställa att ingen ska behöva leva i fattigdom efter att ha bidragit till samhället under hela sitt liv, kan vi bygga en framtid där alla pensionärer kan njuta av trygghet och livskvalitet. Låt riksdagen arbeta för att göra denna vision till verklighet.
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