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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för en ökad kunskap i samhället om de invasiva främmande arterna och att åtgärderna för att stoppa deras spridning måste vara effektiva och ändamålsenliga och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Invasiva främmande arter är arter som med människans hjälp flyttats från sin ursprungliga miljö och i sin nya omgivning börjar sprida sig snabbt och orsakar allvarlig skada för ekosystem, infrastruktur eller människors hälsa vilket medför stora kostnader för samhälle och enskilda.
Genom tiderna har vi haft stor nytta av främmande arter från världens alla hörn – i trädgårdar, i jord- och skogsbruket och inom jakten. Men det kan orsaka stora problem när främmande arter tar över i sin nya miljö, konkurrerar ut andra arter, blir invasiva och skadar ekosystemen. Invasiva främmande arter kan orsaka stor skada på miljön och är ett av de största hoten mot biologisk mångfald i Sverige. Antalet främmande arter som blir invasiva ökar från år till år.
Det här är ett komplext miljöproblem där alla behöver hjälpa till och samarbeta för att vi ska kunna bekämpa spridningen. Bäst stoppar vi de invasiva arterna genom att arbeta förebyggande, så att de inte kommer till Sverige eller sprids inom landet. De som ändå kommer hit måste snabbt upptäckas och bekämpas.
Med ökande internationell handel och transporter sprids allt fler arter utanför sina naturliga utbredningsområden. Klimatförändringarna förstärker den utvecklingen och har bidragit till att invasiva främmande arter blivit ett växande och allt mer akut problem. Fler behöver göra mer för att bekämpa de invasiva främmande arterna.
Vi behöver en ökad kunskap och förståelse i samhället om de invasiva arterna och hur man förebygger och bekämpar spridningen av dem. Precis som Riksrevisionens rapport visar måste vi göra mer i arbetet mot invasiva arter och åtgärderna som vidtas måste vara effektiva och ändamålsenliga.
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