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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att förhindra hemlöshet bland barn.>>
Motivering

2010 drabbades 632 barn av vräkning! Detta bör inte drabba ett så rikt samhälle som Sverige. Jag vill att regeringen åter tar ett helhetsgrepp och utreder möjligheten att få bort hemlösheten för gott, särskilt med fokus på de unga – arbeta fram och genomför konkreta strategier! Arbetssättet Bostad först enligt Lunds universitet är en sådan strategi som sedan något år genomförs praktiskt i Helsingborg, Malmö, Sollentuna och Stockholm med goda resultat.

Att barnfamiljer vräks i Sverige i dag är ytterst beklagligt. Forskningen visar på stora negativa konsekvenser för både barnen och föräldrarna, psykiskt och ekonomiskt. Efter en vräkning är det dessutom näst intill omöjligt att kvalificera sig till en ny bostad.

Men vräkningar av barnfamiljer innebär också ett stort misslyckande för samhället. Regeringens hemlöshetsstrategi, som genomfördes 2007–2009, hade som mål att antalet vräkningar skulle minska och inga barn skulle få vräkas. Kronofogdemyndigheten blev skyldig att föra statistik över ”ansökningar om och verkställighet av vräkningar” som berör barn. Nu finns siffror från de tre gångna åren: År 2008 berördes 2 363 barn av ansökningar om vräkningar, 2009 berördes 2 274 och 2010 berördes 2 562 barn. De barn som berördes av verkställda vräkningar var för respektive år 716, 618 respektive 632 barn. Statistik från de första kvartalen i år visar att vräkningar av barnfamiljer fortsätter.

Den 20 maj 2010 tillsatte barn- och äldreminister Maria Larsson en arbetsgrupp med uppgift att analysera orsakerna till att barn fortfarande berörs av vräkning. Gruppen skulle också komma med förslag till åtgärder och nu finns rapporten ”Varför vräks barn fortfarande?”, http://www.sofi.su.se/. Detta är utmärkt men det räcker inte. Därför behöver ekonomiska och praktiska insatser utredas.

Vid den senaste nationella räkningen fanns det i Sverige 2005 under en mätvecka, 18 000 hemlösa. I år genomfördes en liknande kartläggning av Socialstyrelsen och nu bearbetas resultaten för presentation i december. Det är inte troligt att hemlöshetstalen minskat sedan 2005.

Bland de hemlösa finner vi grupper med stor sjuklighet som sover ute eller under långa tider bor på härbärgen som de måste lämna tidigt på morgnarna, kvinnor som misshandlats, unga människor som är på väg in i vuxenlivet och delar rum med äldre hemlösa, personer som genomgått behandling eller avtjänat fängelsestraff och skrivs ut till ett liv på gatan. Det finns också barn som är hemlösa utan att bli vräkta. Boverket försökte nyligen att ta reda på hur många barn som bodde på den sekundära bostadsmarknaden utan riktiga hyreskontrakt och under mycket osäkra boendeförhållanden. Det visade sig vara svårt då de stora kommunerna saknade tillförlitlig statistik och inte lämnade några uppgifter till Boverket. Man konstaterade dock att det rörde sig om minst 4 000 barn!
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