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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över hur vi kan minska byråkratin och kostnaderna inom våra statliga verk och länsstyrelser.>>
Motivering

Sverige är ett oerhört byråkratiskt land och regelverket och blanketterna tar onödigt mycket tid för våra företag och privatpersoner. I slutändan belastar de våra varor och tjänster med onödiga kostnader. 

Alla statliga verk och länsstyrelser borde öka sin rationaliseringsnivå och aktivt arbeta med att minska och förtydliga sitt regelsystem och därmed kunna minska sina kostnader. Dessutom borde man underlätta vid flera ärendehanteringar och införa fler möjligheter till att endast få göra en enkel anmälan inom vissa områden, och därmed kunna minska både på kostnader och på väntetider för ett besked. Flera ärenden borde kunna hanteras direkt över disk utan onödiga avgifter. De höga avgifterna belastar våra varor och tjänster med kostnader som är allt svårare att motivera i en allt mer konkurrensutsatt världshandel.

Sverige måste aktivt arbeta med att sänka sina kostnader för sin ineffektiva byråkrati för att vi långsiktigt ska kunna vara med och slåss om arbetena och produktionen av världens varor och tjänster. Staten behöver se över sina direktiv för att underlätta för en minskad byråkrati.
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