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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att de produkter som säljs i Sverige ska ha en obligatorisk anvisning på förpackningen om hur de ska sorteras och återvinnas.>>
Motivering

De flesta svenskar känner väl till de symboler som många producenter har tryckt på etiketter och förpackningar för sortering och återvinning, vilket är till stor hjälp särskilt vad gäller produkter som är i gränslandet för vilket slags material och återvinning det handlar om.

Tyvärr säljs det alltför många produkter utan att symboler eller text finns på vare sig produkten eller förpackningen, hur den ska sorteras och återvinnas. Särskilt kan nämnas butiker med livsmedel eller andra dagligvaror som är importerade.

I miljöbalken 15 kap. 4 § anges, att den är producent som yrkesmässigt tillverkar, för in till Sverige eller säljer en vara eller en förpackning (varuproducent) eller den som i sin yrkesmässiga verksamhet frambringar avfall som kräver särskilda åtgärder av renhållnings- eller miljöskäl (avfallsproducent).
Jag anser att en obligatorisk text eller symbolmärkning är ett led i arbetet för att nå de av riksdagen uppsatta miljömålen, med ökad återvinning av allt slags avfall.
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