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Svar på fråga 2021/22:1211 av Staffan Eklöf (SD) Förutsättningarna för svensk livsmedelsproduktion
Staffan Eklöf har frågat mig om jag avser att verka för att regeringen vidtar åtgärder för att möta svensk livsmedelsproduktions kraftigt ökade kostnader, vilka ytterst kommer att drabba svenska medborgare i form av högre livsmedelspriser.
Vi har nu den allvarligaste säkerhetspolitiska situationen sedan andra världskriget, som en följd av Rysslands invasion av Ukraina. Det skapar stor osäkerhet och bidrar till ökade priser på insatsvaror, som till exempel foder, energi och drivmedel. Samtidigt har avräkningspriserna på flertalet jordbruksvaror ökat, vilket till del kan kompensera för de ökade kostnaderna. 
För att trygga livsmedelsförsörjningen krävs en fungerande inhemsk livsmedelsproduktion, samtidigt som flödet av varor i livsmedelskedjan behöver fortsätta utan avbrott. En konkurrenskraftig livsmedelsindustri behöver också kunna exportera.
För att på kort sikt underlätta för lantbrukare och växthusföretag har regeringen aviserat ett kraftfullt stödpaket motsvarande 1 miljard kronor.  Att stödja sektorn i en tid då många lantbrukare och växthusodlare känner oro, är en viktig åtgärd för att trygga fortsatt svensk livsmedelsproduktion.
Jag vill understryka att regeringen arbetar långsiktigt för att stärka konkurrenskraften i svenskt jordbruk i linje med livsmedelsstrategin och genom den gemensamma jordbrukspolitiken. Sammanlagt har tre handlingsplaner för livsmedelsstrategin beslutats. En är slutförd och de två som pågår innefattar insatser på cirka 200 miljoner kronor per år fram till 2025. I handlingsplanerna ingår bland annat satsningar på forskning och innovation, regelförenkling och kompetensförsörjning. 
Utformningen av EU:s gemensamma jordbrukspolitik är därutöver ett viktigt verktyg för att stärka det svenska jordbruket. I kommande strategiska plan för den gemensamma jordbrukspolitiken avsätts drygt 60 miljarder kronor, och till det lägger vi cirka 4 miljarder kronor i nationella åtgärder.
Regeringen fortsätter nu att driva på sanktioner mot Ryssland, stötta Ukraina och stärka Sverige.
Stockholm den 9 mars 2022

Anna-Caren Sätherberg
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