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Ge gymnasielever kostnadsfri och näringsrik mat



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att komma med förslag om att i skollagen göra ett tillägg som förpliktar alla gymnasieskolor att erbjuda sina elever kostnadsfri och näringsriktig mat.>>
Motivering

Från och med den 1 juli 2011 gäller en ny skollag. Kap. 10 paragraf 10 i den nya skollagen lyder: ”Eleverna ska utan kostnad … erbjudas näringsriktiga skolmåltider.” Detta är mycket bra då vi har anfört att skolans mat ska vara näringsriktig.

Den näringsriktiga maten ska dock bara omfatta grundskolans barn. Vår uppfattning är att även elever vid våra gymnasier, såväl kommunala som fristående, ska ha rätt till näringsriktig mat.

I grundskolan är skolmaten kostnadsfri enligt lagen. Detta gäller dock inte gymnasiet. Här finns det inga lagliga förpliktelser på gymnasieskolorna om att skolmaten ska vara kostnadsfri. Det är frivilligt och upp till kommunerna och de andra huvudmännen att avgöra om gymnasieeleverna ska ha kostnadsfri mat eller inte.

Tack och lov erbjuder den stora majoriteten av gymnasieskolorna i Sverige kostnadsfri skolmat; dock inte alla. I vissa skolor måste gymnasieelever betala för att de ska kunna äta skolmat. Det tycker inte vi är tillfredsställande. Vi vill därför att lagen ska förändras så att gymnasieskolorna ska förpliktigas att erbjuda kostnadsfri skolmat, och dessutom näringsrik sådan. Att erbjuda näringsriktig skolmat sätter stopp för de skolor som idag ger matkuponger där läsk och onyttig mat kan bli valet, och därmed större risk för ohälsa.
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