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Konkurrenskraftsrådet (KKR) den 11-12 oktober 2010
Dagordningspunkt 5
Rubrik: En fungerande inre marknad
a) Meddelande från kommissionen ”Om en inre marknad med smart hållbar tillväxt för alla”
- Föredragning av kommissionen
- Diskussion (Offentlig debatt i enlighet med artikel 8.2 i rådets arbetsordning [förslag från ordförandeskapet])

Dokument: dok. 13977/10 COMPET 252 MI 325 SOC 572 ENT 119 CONSOM 79 POLGEN 136 FIN 408

13926/1/10 COMPET 249 MI 319 SOC 567 ENT 118 CONSOM 77 POLGEN 135 FIN 406 REV 1

Tidigare dokument: 
Frågan har inte behandlats tidigare.
Bakgrund

På initiativ av Europeiska kommissionens ordförande Barroso gavs professor Mario Monti i uppdrag att presentera en rapport som syftar till att komma med idéer för EU:s fortsatta arbete med att fördjupa och förbättra EU:s inre marknad. I Barrosos politiska riktlinjer till den nya kommissionen pekas arbetet med den gemensamma marknaden ut som en nyckelmålsättning för den kommande femårsperioden. 
I uppdrags​beskrivningen till Monti framhåller Barroso tre utmaningar för dagens inre marknad: i) en ökad tendens till ekonomisk nationalism i tider av ekonomisk svårighet, ii) en ännu outnyttjad ekonomisk potential samt iii) hur marknaden och den sociala dimensionen kan verka ömsesidigt stärkande mot bakgrund av den finansiella och ekonomiska krisen. 

Montis rapport överlämnades till Barroso den 10 maj och presenterades samma dag i IMCO-utskottet i Europaparlamentet. 
På basis av denna rapport väntas EU-kommissionen att anta ett meddelande eller en blåbok ”Om en inre marknad med smart hållbar tillväxt för alla” (The Single Market Act) den 27 oktober. Innehållet i förslaget har ännu inte offentliggjorts. 

Det är ännu oklart i vilken mån kommissionen redan den 11 oktober, vid Konkurrenskraftsrådets möte kan komma att redogöra för sitt förslag. På basis av ett frågeformulär förutser kommissionen däremot en diskussion om vilken roll rådet ska spela för implementering och uppföljning av blåboken.    
Rättslig grund och beslutsförfarande

Inte aktuellt; frågan utgör endast en informationspunkt.

Svensk ståndpunkt

Den inre marknaden har varit en av de främsta drivkrafterna bakom Europas integration och ekonomiska utveckling under snart två decennier. Mot bakgrund av hårdnande global konkurrens, ökad användning av IT, klimatförändringar, en åldrande befolkning och den ekonomiska krisen i många EU-länder finns dock ett behov av en modernisering och effektivisering av den inre marknaden och dess funktionssätt. 
Sverige välkomnar därför att tjänstesektorn och tjänstedirektivet ägnas särskild uppmärksamhet och att åtgärder för att förnya och effektivisera den inre marknaden går hand i hand med en fortsatt öppenhet gentemot tredje land, bl.a. för att öka marknadstillträdet för de europeiska företagen. 
Det är angeläget översynen av den inre marknaden integreras med EU:s övergripande mål om en hållbar tillväxt. Översynen måste underlätta en resurseffektiv produktion, inte minst för att reducera utsläpp av växthusgaser och annan negativ påverkan på miljön och att den nödvändiga utbyggnaden av Europas transportnät möter de krav som klimatomställningen kräver. 
EU måste tillvarata de komparativa fördelar som en effektiv och välfungerande digital inre marknad erbjuder i form  av ökade affärsmöjligheter och gränsöverskridande kontakter även på individnivå. En fungerande e-förvaltning är också viktig i detta sammanhang.  
Endast två procent av de offentligt upphandlade kontrakten tecknas med företag från andra EU-länder. En väl utvecklad elektronisk upphandling skulle underlätta både den gränsöverskridande upphandlingen och små och medelstora företags deltagande i offentliga upphandlingar. Det är därför angeläget att regelverket förenklas och moderniseras. 

För att garantera EU-medborgarnas och företagens förtroende för EU och den inre marknaden är det grundläggande att gemensamt beslutade direktiv och åtgärder också implementeras nationellt. Sverige ställer sig därför positivt till de förslag som ska diskuteras vid rådets möte den 11 oktober om att stärka Konkurrenskraftsrådets och de deltagande ministrarnas roll vad gäller utökad kontroll, uppföljning av blåbokens genomförande i respektive medlemsland och rapportering av kvarvarande nationella hinder. Sverige bör i detta sammanhang understryka betydelsen av att ekonomiska analyser av potentialen som finns i att undanröja dessa hinder görs fortlöpande. För att garantera ett snabbt genomförande av akten bör kommissionens utarbetande av en färdplan ligga i svenskt intresse. Även förslag om att rådet för den externa dimensionen - på mikroekonomisk nivå – utvärderar den europeiska konkurrenskraften i förhållande till tredje land och diskuterar de hinder som företagen möter på andra marknader bör kunna välkomnas. Frågan om Konkurrenskraftsrådet ska ges ett särskilt ansvar för att garantera en övergripande samstämmighet i frågor som relaterar till den inre marknaden kan ge rådet en tydligare roll, vilket är positivt. Detta förutsätter dock ett nära samråd med andra rådsformationer, främst Ecofin, Epsco och FAC. 
Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet (EP) ställde sig den 10 maj 2010 med bred majoritet bakom resolutionen ”Delivering a Single Market for Consumers and Citizens” om att åtgärder bör vidtas för att stärka och effektivisera den inre marknaden. EP har inte tagit ställning till frågorna kring Konkurrenskraftsrådets roll.
Förslaget

Inget förslag (blåbok) har ännu presenterats. Kommissionen förväntas anta blåboken om den inre marknaden den 27 oktober.

De diskussionsämnen som inför rådsmötet föreslagits av KOM handlar om  Konkurrenskraftsrådets roll för att följa upp enskilda länders genomförande av blåboken om den inre marknaden, analysera hinder och kvarvarande flaskhalsar och ge rådet ett sammanhållande ansvar för de politikområden som omfattas av den inre marknaden.   

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Kommissionens blåbok kan på vissa områden förväntas att inverka på svenska regler. Det är dock ännu inte känt vilka områden som kan komma att beröras. 

Ekonomiska konsekvenser

Den allt friare rörligheten för varor, tjänster personer, och kapital har varit grundläggande för Europas ekonomiska och sociala utveckling under de senaste 20 åren. Om den inre marknadens potential utnyttjades i  större omfattning än i dag skulle det kunna innebära betydande besparingar för individer och företag och en långsiktigt hållbar tillväxt. 
Övrigt
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