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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3259 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Hälsan hos personer som utsatts för traumatiska upplevelser i barndomen
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig om vilka evidensbaserade åtgärder inom sjukvården som jag ämnar vidta för att förebygga en drastisk påverkan på hälsan hos barn och vuxna som utsatts för flertalet traumatiska upplevelser i barndomen.
Psykisk ohälsa är en viktig och angelägen fråga för mig och regeringen. Men jag vill betona att ansvaret för hälso- och sjukvården ligger hos regionerna. I ansvaret ingår även att utifrån varje patients behov och i dialog med patienten erbjuda evidensbaserade åtgärder. Regeringen har dock flera satsningar som syftar till att förbättra hälsan och förebygga psykisk ohälsa hos barn och vuxna som utsatts för traumatiska upplevelser i barndomen. Regeringen har tillsatt utredningen En sammanhållen god och nära vård för barn och unga, som bland annat ska bedöma hur barn och unga med lättare psykisk ohälsa ska kunna erbjudas ändamålsenligt stöd i högre utsträckning än vad som sker i dag. Utredningens delbetänkande är för närvarande ute på remiss och utredningens slutbetänkande ska lämnas till regeringen i slutet av 2021.
För att främja evidensbaserade åtgärder inom hälso- och sjukvården har regeringen gett Statens beredning för medicinsk och social utvärdering i uppdrag att utvärdera insatser för att främja psykisk hälsa och förebygga psykisk ohälsa och suicid bland barn och unga. Därutöver har Socialstyrelsen fått i uppdrag att genomföra insatser som bidrar till att placerade barn får tillgång till en god vård och tandvård samt en obruten skolgång samt uppdrag att genomföra kartläggningar och analyser inom området psykisk ohälsa. Regeringen har gjort en satsning på personalen som arbetar med barn som utsatts för trauma genom ett uppdrag till Linköpings Universitet avseende kompetensutveckling i psykiatrisk traumavård för anställda i barn- och ungdomspsykiatrin.
Regeringen har även beslutat om propositionen Forskning, frihet, framtid – kunskap och innovation för Sverige, vilken riksdagen behandlade i april 2021. Av propositionen framgår innebär att betydande höjningar av anslagen för forskning och utveckling görs med totalt 3,75 miljarder kronor 2024. Bland annat har regeringen gett Forskningsrådet för hälsa arbetsliv och välfärd (Forte) i uppdrag att inrätta ett nytt tioårigt nationellt forskningsprogram om psykisk hälsa. Satsningen kommer på sikt bidra till ytterligare utveckling av evidensbaserade åtgärder inom hälso- och sjukvården.
Stockholm den 23 juni 2021
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