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Hushållsnära tjänster och sexhandeln



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se till att hushållsnära tjänster inte blir dold sexhandel.>>
Motivering

Tidigare i maj i år kunde vi läsa om att Stockholmspolisen avslöjat en kopplerihärva efter en längre tids spaning som enligt uppgift lockat hundratals manliga Stockholmskunder i innerstadslägenheter och villor i olika Stockholmskommuner att köpa ”hushållsnära tjänster till bra priser”. Ligan skall ha lockat på Internetannonser med attraktiv städpersonal. I små hyrbilar har sedan några män skjutsat runt ”städerskorna” till kunderna. De hushållsnära tjänsterna har enligt åklagaren i själva verket inneburit sexuella tjänster i olika former.

Det finns många skäl att vara minst sagt fundersam över förslaget om hushållsnära tjänster i sig. Att hushållsnära tjänster även kan innefatta sexhandel ser vi som mycket bekymmersamt och ser en risk att situationen utnyttjas för att etablera en ny sexmarknad i kundernas hem under täckmanteln ”hushållsnära tjänster”.

Vi vill att regeringen skyndsamt ser till att sätta stopp för alla sådana möjligheter. Det kan vara att stödja polisen i dess spaningsarbete liksom att Skatteverket ges möjlighet att mer noga granska innehållet i de s.k. hushållsnära tjänsterna.
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