
2007/08 
mnr: So457
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s26051
Motion till riksdagen
2007/08:So457
av Helene Petersson i Stockaryd (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Lex Barnomsorg



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förtydligande i socialtjänstlagen.>>
Motivering

Lex Sarah är det vardagliga namnet på 14 kap. 2 § socialtjänstlagen, som föreskriver att den som är anställd inom service och omvårdnad av äldre och funktionshandikappade är skyldig att anmäla övergrepp, vanvård och liknande missförhållanden till socialnämnden. Bestämmelsen trädde i kraft den 1 januari 1999. Socialtjänstlagen 14 kap. 1 § omfattar skyldigheten att anmäla missförhållanden i fråga om barn.

Myndigheter vars verksamhet berör barn och ungdom samt andra myndigheter inom hälso- och sjukvården, annan rättspsykiatrisk undersökningsverksamhet, socialtjänsten och kriminalvården är skyldiga att genast anmäla till socialnämnden om de i sin verksamhet får kännedom om något som kan innebära att socialnämnden behöver ingripa till ett barns skydd. Detta gäller även de som är anställda hos sådana myndigheter. Sådan anmälningsskyldighet gäller också de som är verksamma inom yrkesmässigt bedriven enskild verksamhet som berör barn och unga eller annan yrkesmässigt bedriven enskild verksamhet inom hälso- och sjukvården eller på socialtjänstens område.

Den som arbetar i exempelvis skola eller förskola har en skyldighet att anmäla om man misstänker att ett barn far illa. Lagen tolkas framför allt i förhållande till barnets hem och mot barnets vårdnadshavare. För barn som vistas i skolan eller i förskoleverksamhet har Skolverket ett tillsynsansvar. Skolverket ska kontrollera att alla får den barnomsorg eller utbildning den har rätt till och att kräva åtgärder om det brister. Anmälningarna handlar t.ex. om att en elev inte får tillräckligt stöd, att ett barn inte får tillgång till barnomsorg eller att elever utsätts för kränkande behandling. De flesta anmälningar kommer från föräldrar eller elever. Anmälningar om att en elev utsätts för kränkande behandling har ökat och utgjorde 2006 36 % av anmälningarna. Till stöd har eleverna och barnen lagen om diskriminering och annan kränkande behandling i skolan som trädde i kraft den 1 april 2006.

Lagen omfattar all verksamhet som omfattas av skollagen, även förskolan. Den innebär noll tolerans mot alla former av kränkande och diskriminerande behandling. Anmälan ska ske direkt till JämO.

Ett litet barn i förskolan kan knappast själv anmäla kränkande behandling till JämO och inte heller alla gånger uttrycka sig så att föräldrarna förstår att barnet far illa. Föräldrarna kan i många fall se på barnet och barnets reaktioner att barnet inte mår väl, men svårigheten blir att lokalisera var problemet ligger.

Lex Sarah innebär att en personal har skyldighet att anmäla att vanvård eller kränkande behandling förekommer i ett äldreboende. Det borde finnas samma skyldighet, eller göras ett förtydligande att samma skyldighet föreligger enligt 14 kap. 1 § socialtjänstlagen för personal inom barnomsorgen om en personal upptäcker att någon annan personal inte behandlar ett barn väl i förskolan eller i annan verksamhet där barnet vistas. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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