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Effektivare användning av Sjöfartsverkets helikopterresurs



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Sjöfartsverkets helikopterresurs.>>
Motivering

Sjöfartsverkets helikopterresurs är en viktig komponent vid räddningsinsatser i olika sammanhang. Helikopterresursen används i dag för sjöräddningsinsatser, men även för vissa räddningsinsatser i kommuner.

Det finns redan i dag möjligheter för kommuner att teckna avtal med Sjöfartsverket om användande av helikopterresursen. Utöver vad som gäller till följd av internationella konventioner och svensk lagstiftning har Sjöfartsverket enskilt eller tillsammans med andra myndigheter tecknat avtal för sjöräddningsverksamheten och i vissa fall även för flygräddningsverksamhetens bedrivande. Dessa avtal gäller helikopterberedskap, kommunala räddningsgrupper (RITS-styrkor), Sjöräddningssällskapets medverkan samt Viamare After Sales AB (kustradiotjänster). Det har dock funnits exempel på svårigheter för kommuner att teckna nya avtal med Sjöfartsverket angående användning av helikopterresursen.

Helikopterresursen är en resurs som till viss del finansieras gemensamt, och därför är det av stor vikt att helikopterresursen används så effektivt som möjligt. Detta är betydelsefullt för människor som av olika anledningar hamnar i nödsituationer, men också ur perspektivet att skattebetalarnas pengar ska användas på bästa och effektivast möjliga sätt.

Med anledning av ovanstående föreslår jag att regeringen bör sträva efter en lösning så att helikopterresursen kan användas på ett så effektivt sätt som möjligt.
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