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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör tillsätta en extern granskning av hur Polismyndigheten utför kontrollen av yrkestrafiken och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under en vecka i Polisregion Bergslagen kontrollerades 498 fordon i yrkestrafik. Resultatet var nedslående. 86 chaufförer fick rapporteras för hastighetsöverträdelse, 9 chaufförer misstänktes för rattfylleri, 2 chaufförer misstänktes för narkotikabrott, 20 av fordonen hade brister, 3 hade överlast, 2 hade inte säkrat lasten och ytterligare ett antal misstänkta brott mot reglerna för yrkestrafiken kunde redovisas. Detta enbart efter en veckas kontroll i en region. 
Exemplet visar på vikten av att det genomförs kontroller av yrkestrafiken på väg, såväl av trafiksäkerhetsskäl som för att skapa förutsättningar för en konkurrensneutral yrkestrafik. 
I samband med att Sverige framgångsrikt bidrog till det europeiska regelverket kring yrkestrafiken – det s k mobilitetsdirektivet – underströks vikten av att polisen utökar kontrollen av yrkestrafiken. Den nya lagstiftningen innebär också att polisen förväntas utföra mer kontroller inom ramen för varje medlemsstats ansvar för att upprätthålla det nya regelverket. Syftet med mobilitetspaketet är att ge bättre arbetsvillkor för yrkesförare, mer rättvis konkurrens mellan transportföretag samt ökad trafiksäkerhet. Med kontroll av kör- och vilotider, färdskrivare, vägarbetstid och inte minst kontroll av om utstationeringslagens bestämmelser följs är ambitionen att kraftigt förbättra situationen för både svenska och utländska chaufförer och inte minst att säkerställa att inte svenska åkeriföretag möts av orättvisa konkurrensvillkor när utländska företag kör med dumpade löner och sämre arbetsvillkor.
I Polismyndighetens årsredovisning kan dock läsas att myndigheten själv har problem med att följa upp arbetet med att kontrollera yrkestrafiken. Det konstateras att ”eftersom de regelverk som styr verksamheten till stora delar är av multilateral karaktär, har Polismyndigheten begränsade möjligheter att självständigt följa upp och resonera kring effekterna av den verksamhet myndigheten bedrivit. Effekterna bör därför istället analyseras i ett vidare perspektiv”. 
För att säkerställa att Polismyndigheten utför ett tillräckligt och effektivt kontrollarbete krävs med andra ord en bredare utvärdering och uppföljning av hur verksamheten kontrolleras. Mot den bakgrunden bör regeringen tillsätta en extern granskning av hur Polismyndigheten utför kontrollen av yrkestrafiken och säkerställa att myndigheten har den kompetens som behövs i hela landet för att upprätthålla den kontrollverksamhet som det nya direktivet innebär. 
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