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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att höja katternas status.>>
Motivering

Idag hamnar många katter i hemlöshet. Anledningen att så blir fallet kan kort sammanfattas med att katterna har för låg status i vårt samhälle. Jag vill ändra på det. Enligt min mening är varje övergiven katt ett misslyckande i vårt strävande för ett samhälle som håller djurskyddsfanan högt. 

Under de senaste åren har flera stora opinionsinsatser vidtagits för att påvisa behovet av en förändrad djurpolitik, en politik som bidrar till att kattens status stärks. Tyvärr har de inte resulterat i några konkreta åtgärder från alliansregeringens sida.

Enligt min mening bör kraftfulla åtgärder sättas in för att stärka katternas status. Det kan till exempel handla om krav på obligatorisk märkning. Det kan också handla om samhällsinsatser för att hjälpa katter som placeras i hemlöst tillstånd. Idag får det ideella djurskyddet stå för såväl arbete som kostnader för dessa katter. I andra länder, t ex Finland, regleras ansvaret direkt i djurskyddslagen. Jag anser att det bör finnas samhällsmedel som ska kunna användas för att stödja de ideella djurskyddsorganisationerna på det här området.
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