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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3474 av Hans Wallmark (M)
En analys av svenskt bistånd till Afghanistan
Hans Wallmark har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att initiera en bred oberoende analys av hur det svenska biståndet till Afghanistan under de senaste åren kommit att användas och vilka relevanta slutsatser som kan dras.
Situationen i Afghanistan har förändrats väldigt snabbt. Det gäller nu att värna de framsteg som uppnåtts genom utvecklingssamarbetet under de senaste tjugo åren. 
Biståndet till Afghanistan har utvärderats utifrån många olika aspekter genom åren. Sida genomför t.ex. löpande utvärderingar av sin verksamhet i syfte att lära av verksamheten. Därutöver har Expertgruppen för biståndsanalys, EBA, ett uppdrag att genomföra oberoende analyser av svenskt bistånd. EBA publicerade så sent som 31 augusti detta år en rapport om lärdomarna från nästan tjugo års bistånd till Afghanistan. Även multilaterala organisationer genom vilka Sverige kanaliserar sitt bistånd utvärderar sin verksamhet med hjälp av oberoende utvärderare. Till detta ska läggas den bredare offentliga utredningen SOU 2017:16 om Sveriges samlade engagemang i Afghanistan, 2002-2014.
Om exempelvis EBA ser behov av att genomföra fler oberoende utvärderingar av biståndet till Afghanistan är det givetvis något som jag skulle välkomna. Bra bistånd bygger på att vi drar lärdomar från tidigare verksamheter.
Stockholm den 2 september 2021

Per Olsson Fridh
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