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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1560 av Jamal El-Haj (S)
Kriget mot Gazas fängslade folk

[bookmark: _GoBack]Jamal El-Haj har frågat mig genom vilka initiativ jag försöker hjälpa Gazas lidande folk, och ifall någon svensk sjukvårdsinsats kan göras för att hjälpa de som skadas svårt.

Situationen i Gaza är mycket kritisk. De senaste månadernas våldsamheter i samband med demonstrationerna har bland annat lett till 135 dödade, varav 16 barn, och 14 000 skadade. Samtidigt fortsätter den humanitära situationen försämras kraftigt. 

Regeringen välkomnar att FN:s råd för mänskliga rättigheter den 18 maj beslutade om inrättandet av en undersökningskommission i syfte att utreda eventuella brott mot de mänskliga rättigheterna och internationell humanitär rätt av samtliga parter. Vidare röstade regeringen i FN:s säkerhetsråd och generalförsamling för resolutioner om framtagandet av en skyddsmekanism för den palestinska befolkningen i Gaza. 

EU, inklusive Sverige, verkar för att isoleringen av Gaza ska hävas och ockupationen upphöra. Regeringen har konsekvent framfört till Israel att gränsövergångarna villkorslöst och omedelbart måste öppnas – och hållas öppna – för bistånd, handelsvaror och personer. Det är av yttersta vikt att humanitära leveranser, inklusive sjukvårdsmateriel, till Gaza släpps in. Detta är något som Sverige kommer att fortsätta agera för.
Sverige är en av de största givarna till Palestina, inklusive humanitärt stöd till palestinierna i Gaza. Tillsammans med Jordanien och Egypten genomförde Sverige under våren en ministerkonferens i syfte att öka det internationella finansiella stödet till UNRWA. Sveriges totala stöd till UNRWA:s verksamhet kommer i år att uppgå till över 500 miljoner kr. Sverige har nyligen beslutat om ytterligare stöd till FN:s arbete med hälsosektorn genom att placera personal vid WHO i Gaza. Sverige fortsätter arbetet för ett ökat stöd till utsatta i Gaza från det internationella samfundet.

Stockholm den 4 juli 2018


Margot Wallström
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