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Dp 8: Utvecklingen av ledningen av det europeiska forskningsområdet
Dokumentbeteckning
14035/10 RECH 306 COMPET 256 IND 110 REGIO 57 ECOFIN 554 

MI 328 (Avser ”Innovation Union meddelandet och är tillgängligt först 6 oktober)
13919/10 RECH 297 COMPET 258 IND 111 REGIO 58 ECOFIN 555 

MI 329
Sammanfattning

Meddelandet om huvudinitiativet ”Innovationsunionen” kommer att hanteras parallellt i industri- och forskningsdelen av konkurrenskraftsrådet. Dagordningspunkten avser forskningsministrarnas första diskussion om initiativet. Meddelandet presenteras 6 oktober och som är en del av Europe 2020. Ordförandeskapet har lagt fram några frågor för att styra diskussionen.
I Förslaget

1. Innehåll

Innehållet i förslaget är ej känt eftersom meddelandet presenteras 6 oktober. 

Ordförandeskapet har föreslagit några frågor för att styra diskussionen:
Hur kan EU:s forskningsprogram på bättre sätt stödja innovation?

Vad bör göras för att se till att medlemsstaterna mer aktivt driver fram innovation?

Vad bör rådets (konkurrenskraft) roll vara och vilket mervärde bör det ge för genomförandet och övervakningen av huvudinitiativet Innovationsunionen? Skulle kommissionens förslag om att anordna ett regelbundet "innovationsråd" vara till nytta för styrningen av detta initiativ?
2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

-
3. Budgetära konsekvenser 

-
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt 

Den fria nyfikenhetsbaserade forskningen är och ska vara grunden för forskningspolitiken. Det är i det fria sökandet efter ny kunskap som fantastiska upptäckter ofta görs. 

Forskning och innovation är avgörande för EUs ekonomiska tillväxt. Att stärka samverkan mellan forskning och innovation på olika sätt är positivt. Regeringen välkomnar därför huvudinitiativet ”Innovationsunionen”. Övriga ståndpunkter bör avvakta tills innehållet i meddelandet är känt.
III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

Meddelandet kommer att behandlas parallellt i arbetsgrupperna för forskning och konkurrens/tillväxt. Ärendet behandlas genom diskussion under KKR 11-12 oktober av såväl forsknings- som näringsministrar. I samband med KKR 25-26 november förväntas rådet antaga rådslutsatser. 

Planen är att förslaget behandlas av Europeiska rådet i december. 
2. Rättslig grund och beslutsförfarande

- 
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