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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1813 av Helena Lindahl (C) Outredda brott i norra Sverige
Helena Lindahl har frågat mig om Västerbotten, Norrbotten, Jämtland och Västernorrland har prioriterats bort i polisens omorganisation.
Antalet öppna brottsutredningar i polisregion Nord ligger i dagsläget på en högre nivå än vad som är önskvärt. Utvecklingen beror dels på att inflödet av anmälda brott har ökat, dels på att den operativa resursen för region Nord har påverkats negativt av arbetet med polisens ombildning. Insatser pågår för att åter bygga upp robustheten i utrycknings- respektive utredningsverksamheten. Enligt regionens bedömning finns det goda skäl att förvänta sig en positiv utveckling på området framöver.
Region Nord har under året ökat ärenderedovisningen till åklagare med 334 ärenden, eller 4,5 procent. Detta utgör en femtedel av Polismyndighetens sammantagna ökning av antalet ärenden redovisade till åklagare under 2017. Region Nord är också den polisregion som redovisar högst andel av inkomna ärenden till åklagare. Sannolikheten att ett brott ska bli uppklarat är således fortfarande som störst i region Nord.
Brottsligheten och samhällets utveckling gör dock polisens uppdrag allt svårare och ställer större krav än någonsin på verksamheten. Tillsammans med resten av svensk polis behöver region Nord växa, så att vi får en polis anpassad för vår samtid. Som regeringen har aviserat kommer vi därför i höstens budgetproposition att föreslå en resursökning till Polismyndigheten på sammanlagt 7,1 miljarder kronor under de kommande tre åren.
Stockholm den 31 augusti 2017

Morgan Johansson
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