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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om landsbygdsprogrammet.>>
Motivering

Ett av landsbygdsprogrammets främsta syften är att bryta negativa miljötrender och närma sig miljömålen. Detta ska återspeglas i de olika stöd och ersättningar som ingår i programmet.

I samband med en översyn, på uppdrag av regeringen, inför perioden 2014–2020 har Jordbruksverket och Skogsstyrelsen föreslagit att ett stort antal miljöåtgärder som finns i det nuvarande programmet stryks. Ett antal av de åtgärder som myndigheterna vill ta bort är viktiga i arbetet med att nå miljömålen. Det handlar exempelvis om bidrag till restaurering av slåtterängar och betesmarker, hotade husdjursarter, växtskyddsplaner, skyddszoner och hotade åkerogräs. Skälet de anger är att de anser att programmet därigenom ska bli mindre krångligt och omfattande.

Ambitionen att minska regelkrånglet inom landsbygdsprogrammet är både lovvärd och viktig. Regler ska vara träffsäkra och endast finnas där de är motiverade. Förenklad administration kan dock inte vara överordnat andra intressen. Jordbruksverket och Skogsstyrelsen påpekar själva i sitt förslag att förenklingarna leder till att flera miljömål blir svårare att nå och att det kan vara aktuellt att vidta andra styrmedel som skatter eller lagstiftning för att uppnå miljömålen.

Om inte regeringen på annat sätt kan visa att de negativa effekterna i miljöarbete av en förändring av landsbygdsprogrammet kompenseras på annat sätt bör denna förenkling ej genomföras. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna som sin mening.
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