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Nya svavelkrav på sjöfarten i Östersjön



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att samma svavelkrav inom sjöfarten ska gälla inom hela Europa.>>
Motivering

Nya svavelkrav ställs på sjöfarten i Östersjön, Nordsjön och Engelska kanalen (Seca) då gränsvärdet för svavel sänks från 1,5 procent till 0,1 viktprocent 2015. Detta kommer att innebära en ökad kostnad på cirka 28 miljarder kronor, enligt en redovisning från skogsindustrierna. Detta får negativa konsekvenser på sjöfartens och svensk industris konkurrenskraft. För att undvika detta får inte de nya reglerna gälla endast norra Europa utan vara lika för hela Europa.

Enligt samma redovisning beräknas bränslekostnaderna öka med 50–55 procent fram till år 2015. För fartyg som trafikerar hamnar i Östersjön och Nordsjön kan kostnadsökningen bli upp till 70 procent.

För våra regionala och lokala basnäringar samt sjöfarten innebär detta en uppenbar konkurrensnackdel. För att undvika detta måste riksdagen ge regeringen i uppdrag att arbeta för att samma regler ska gälla inom hela Europa.
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