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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att mer ansträngningar måste till för att dra fördel av den internationella kompetens som finns i Sverige och som kan bistå i att expandera landets handelsrelationer.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att företag som innehas av personer som invandrat till Sverige bör uppmuntras.>>
Motivering

Idag drivs närmare 85 000 företag av personer med utländsk bakgrund och tillsammans sysselsätter dessa företag en kvarts miljon arbetsföra personer. Företagare med utländsk bakgrund visar på större vilja att låta det egna företaget växa och anställa fler, jämfört med svenska företagare. Gruppen med utländsk bakgrund visar också på större vilja att etablera sig internationellt, enligt Tillväxtverket. Denna grupp har också en benägenhet att anställa nya svenskar vilket skapar jobbtillfällen hos en grupp som har större utmaningar att finna en anställning. Vi är övertygade om att den potential som finns bland våra nya svenskar måste tas tillvara i största möjliga utsträckning.

Sverige är ett exportberoende land och handel med andra länder är en nödvändighet för att garantera Sveriges välstånd. Hälften av Sveriges BNP kommer från exporten. Personer som invandrat till Sverige av olika anledningar har med sig många olika kunskaper som kan användas för att Sverige ska kunna inta nya marknader och öka vår handel. Nya och växande marknader för handel behöver inte vara långt borta. Eftersom det i Sverige talas så många som cirka 200 språk finns möjlighet att inhämta stor kunskap om hur andra marknader och affärskulturer fungerar. Denna möjlighet måste vi bättre ta tillvara på.

Sverige har varit ett land med relativt stor öppenhet för att ta emot människor från andra länder. Arbetskraftsinvandringen har tidvis varit ganska omfattande och behövts för industrin.

Krig och konflikter som i Afghanistan, Somalia och Syrien har skapat flyktingströmmar till Sverige. Under 2012 kom cirka 4 700 personer från Syrien respektive Afghanistan vardera. Dessutom anländer nu även medborgare från andra EU-länder såsom Grekland, i krisens spår. Därifrån ökade invandringen med 45 procent till cirka 1 400 personer.

Öppenhet och solidaritet har bidragit till att Sverige har byggt relationer till många länder runtom i världen.

Hur Sverige kan ta tillvara de människor som kommer hit är en viktig fråga för den enskilde som kommer men också för Sveriges utveckling. Vi bör skapa ett bra klimat för arbete och eget företagande, vilket ger en gynnsam situation för den enskilde såväl som för Sverige. Regeringen har redan genomfört en hel del mentorinsatser till stöd för företagare med utländsk bakgrund, dock kan mer göras.

I nuläget går två tredjedelar (över 66 procent) av all export via 100 företag medan det i Sverige finns minst 1 000 000 företag. Sverige har då rimligtvis en stor outnyttjad potential att ytterligare främja export, vilket skulle kunna ske om vi blir bättre på att mobilisera nya svenskar. Det behövs fler småföretag som kan bli större i framtiden. Särskilt stöd med finansiering och investeringsstöd på olika sätt är därför viktigt att titta närmare på.

Enligt Riksrevisionen som nyligen utvärderat svensk exportpolitik bör Sverige bli bättre på att samordna olika insatser för att öka exporten. Något som många småföretag lyfter fram som problem är exporttekniska hinder, bristen på nätverk, att man behöver stöd med marknadsanalyser och finansieringsfrågor.

Att svenska ambassader såväl som Business Sweden arbetar aktivt för att främja svensk export är positivt, inte desto mindre har svensk export en än större potential som bör utvecklas ytterligare.

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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