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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om gränsöverskridande infrastruktur och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att effektivisera transporter och resor är en fungerande infrastruktur av största vikt. Ser vi till Öresundsbron har resor till Danmark och Europa underlättats. Med tanke på Sveriges läge i Europa behöver vi fler gränsöverskridande vägar och järnvägar för att effektivisera transporter ut i Europa. Det byggs i skrivande stund en tunnel mellan Rödby i Danmark och Puttgarden i Tyskland som ytterligare förenklar väg- och tågtransporter ut i Europa. 
Infrastruktur är kostsamt och det tar lång tid från planering till färdigt projekt, vilket gör att det brådskar med lösningar för att inte hamna på efterkälken. Det finns två intressanta infrastrukturprojekt i Skåne som är flitigt diskuterade, en tåg- och vägtunnel mellan Landskrona och Köpenhamn, där allt från regionaltåg, fjärrtåg, godståg och vägtransporter kan transporteras. Denna förbindelse kan dessutom med fördel byggas med sänktunnelelement likt de som idag bygger Fehmarn Bält-tunneln. Sådana element har även använts till Öresundsbrobygget. Ett ytterligare förslag på infrastruktur är Metron mellan Malmö och Köpenhamn för att stärka arbetspendlingen i Öresundsregionen. 
Att bygga dessa två infrastrukturprojekt tillsammans knyter Sverige närmare Europa och Danmark. 
Fördelen med att bygga både Landskronaförbindelsen och Metron är att vägtrafiken på Landskronaförbindelsen hjälper till att betala för Metrons kostnader. Det hade behövts en utredning för att undersöka möjligheten att få dessa två projekt på plats, och en tanke är att man tar hjälp av Öresundsbrokonsortiet för att bygga, förvalta samt ta ut avgifter för transporterna. Med tanke på hur bra konsortiet fungerar är det bara positivt om ÖSB-konsortiet tar ansvar även för de två nya förbindelserna till Danmark. Vid ett sådant upplägg tyngs inte Sveriges statsbudget av dessa stora infrastrukturprojekt. Vi menar att denna lösning på lång sikt kan vara ekonomiskt fördelaktig och bör utredas.
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