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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av hur man kan stärka äldres datautveckling och kommunikationsmöjligheter på äldreboenden.>>
Motivering

Samhället har utvecklats. Det kommer inte längre så många handskrivna brev. Idag får vi information om både stort och smått samt hälsningar via internet.

Allt fler betalar hyra och andra räkningar via nätet, antingen genom att knappa in själv eller via autogiro, och slipper på så sätt månatliga extrakostnader för själva betalningen.

Datorn har blivit ett nytt, praktiskt hjälpmedel också för att hålla kontakt med släkt och vänner som bor alltför långt bort för att kunna göra täta besök, för att få bilder och hälsningar från barnbarnen med mera. Man kan till och med koppla upp sig med hjälp av datorns kamera och se varandra under ett samtal.

Den nya tekniken får inte bli ett verktyg enbart för de yngre och medelålders. Äldre som inte har tidigare datorvana kan behöva extra stöd i användandet. En dator på äldreboendet minskar isoleringen för de många som lever sina liv där.

Det bör därför ses över hur kommunerna kan stimuleras att engageras i de äldres datautveckling och kommunikationsmöjligheter.
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