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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att anpassa det redan existerande statliga självfinansierade kreditgarantisystemet för att ge bättre förutsättningar att lånefinansiera byggkostnaderna på landsbygden och i små kommuner.>>
Motivering

Den bostadspolitiska debatten fokuserar nästan uteslutande på frågor som rör våra städer: höga boendekostnader och liten nyproduktion med mera. De bostadsproblem som råder på landsbygden och i landets mindre kommuner kommer i skymundan.

I stora delar av Sverige är kostnaden för att bygga ett nytt hus högre än vad huset värderas till på marknaden. Det medför att det är svårt att få lån för den som vill bygga ett nytt hus trots att det både finns behov av nya bostäder och att tillgången på billig mark är stor ute i landet. Min hemtrakt Hofors, Tors​åker i västra Gästrikland och delar av Hälsingland är typexempel på orter som drabbats av detta problem.

Två faktorer ställer till extra stora problem på landsbygden och i små kommuner när det gäller nybyggnationer, dels en icke fungerande byggmarknad, dels avsaknaden ”riskkapital”. Därför vill jag se en anpassning av det redan existerande statliga självfinansierade kreditgarantisystemet så att möjligheten att lånefinansiera byggkostnaderna på landsbygden och i små kommuner förbättras.
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