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Intensifiera arbetet med att minska regelverken



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att intensifiera arbetet med att minska regelverken.>>
Motivering

I Sverige skall det vara enkelt, lönsamt och roligt att vara företagare. Om vårt land skall kunna fortsätta att växa och utvecklas krävs det att fler människor vågar ta steget och starta en egen rörelse. Småföretagare är en viktig del av vårt lands ekonomiska ryggrad. Ett regelförenklingsarbete har inletts som exempelvis har inneburit att de så kallade 3:12-reglerna har reformerats för att minska regelkrånglet och därmed öka drivkrafterna för företagare att våga nyanställa. Vidare har ett höjt schablonbelopp i förenklingsregeln sänkt skatten samtidigt som förmögenhetsskatten slopats för att frigöra kapital för företag som medför att fler investeringar kan stanna kvar i Sverige.

Ett fortsatt uttalat mål är att minska företagens administrativa kostnader till följd av statliga regler. Nu är det tid att gå vidare och intensifiera regelförenklingsarbetet.

De mål som satts upp i samband med regelförenklingsarbetet bör kontinuerligt följas upp med en öppen och offentlig redogörelse för hur arbetet fortskrider. Företagande i Sverige skall på detta vis fortsatt uppmuntras och reglerna fortsätta att förenklas. 

Det måste kännas enkelt att vara företagare i Sverige och våra svenska företag får inte belastas med fördyrande, omotiverade och krångliga regelverk. Dessa måste också få konkurrera på lika villkor i förhållande till sina konkurrenter i andra EU-länder. 

Detta bör ges regeringen till känna.
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