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Utbyggnad av E4:an förbi Ljungby till motorvägsstandard



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för att bygga ut den resterande delen av Europaväg 4 förbi Ljungby till motorvägsstandard.>>
Motivering

Kronoberg är en av landets viktigaste industriregioner med stora delar av sysselsättningen kopplad till tillverkningsindustrin, en industri som är starkt beroende av vägtransporter för att kunna hävda sig i den globala konkurrensen.

Regeringen skriver själv i ett pressmeddelande den 30 augusti 2011:

En god och utbyggd infrastruktur är grunden för stärkt konkurrenskraft, för såväl storstädernas arbetsmarknadsregioner som landsbygden. Väg- och järnvägsnätet måste vara robust och hålla en hög standard för att tillgodose hela samhällets behov. För att förbättra Sveriges långsiktiga konkurrenskraft och stimulera sysselsättningen vill nu regeringen investera ytterligare i Sveriges infrastruktur.

Inom ramen för de totala satsningarna på infrastrukturen bör en snabb översyn göras av planerade vägsatsningar i syfte att prioritera den flaskhals som den nuvarande 2+1-lösningen den 32 km långa sträckan förbi Ljungby innebär. Allt större arbetsmarknadsregioner förutsätter möjlighet att pendla över långa avstånd. Företag är beroende av effektiva och tidsgaranterade varutransporter som också är miljövänliga.

Den senast tillgängliga statistiken från räddningstjänsten i Ljungby kommun visar på i snitt en trafikolycka per vecka på den aktuella sträckan de senaste åren – olyckor som i de flesta fall resulterar i trafikstopp och omledning av trafik till gamla riksettan under ett antal timmar med trafikförseningar som följd.

Åkernäringen i regionen rasar och menar att det här på sikt kommer att leda till att man omlokaliserar sin verksamhet till andra orter, alternativt andra länder. Industrin pekar på brister i försörjningskedjan som även de kan innebära att arbetstillfällen går förlorade.

Mot bakgrund av det ovanstående är det angeläget att den resterande delen av Europaväg 4 förbi Ljungby byggs ut till motorvägsstandard.

	<Stockholm den 3 oktober 2011
	

	Clas-Göran Carlsson (S)
	

	Carina Adolfsson Elgestam (S)
	Tomas Eneroth (S)>






