
2013/14 
mnr: MJ294
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S2151
Motion till riksdagen
2013/14:MJ294
av Suzanne Svensson och Peter Jeppsson (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Regler för det småskaliga kustnära fisket



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det nationella regelverket för yrkesfisket bör ses över.>>
Motivering

När det beslutas om regelverk inom yrkesfisket är det storskaliga fisket alltid normen.

Mycket av det fiske som sker i dag bedrivs av det småskaliga kustnära fisket och oftast är regelverket inte överförbart på det småskaliga fisket. Det småskaliga fisket bedrivs av mindre båtar med en till två personer som besättning och har inte den typen av redskap.

Det förekommer att andra myndigheter är inne och stöttar det småskaliga fisket och då främst Jordbruksverket, genom sina landsbygdspengar för att man ska kunna stå på mer än ett ben och förädla sin fisk, men även utveckla näringen genom turism. Och naturligtvis för att man ska kunna hålla kustbygden levande. Samtidigt som Havs- och vattenmyndigheten kan slå spiken i kistan och förbjuda samma fiske.

Det är oftast inte dessa små båtar som är problemet, utan det kan vara det storskaliga så kallade industrifisket som fiskar rent.

Ett annat exempel är vårens och sommarens infekterade diskussion om vägning av fisk, och hur vågarna ska vara utformade, samt ansvarsfrågan. Den diskussionen har också handlat om det storskaliga fisket och är inte lika lättlöst för det småskaliga fisket med sina trånga små båtar. Det finns åtskilliga exempel där regelverket inte är anpassat för det småskaliga fisket.

Med anledning av detta föreslår vi att en översyn görs av gällande nationella regelverk och att man för en dialog med representanter för det småskaliga kustnära fisket, för att finna bästa lösningarna, samt andra berörda myndigheter.
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