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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:370 av Markus Wiechel (SD)
Sidas rapport
Markus Wiechel har frågat mig varför regeringen väljer att betala utvecklingsbistånd till organisationer som inte uppfyllt regeringens krav på att förbehållslöst ta avstånd från terrorgruppen Hamas. Därutöver frågar Markus Wiechel varför Sida får fortsätta med uppdraget. 
Regeringen tog emot den översyn som Sida gjort över biståndet till Palestina den 1 december. Regeringen behöver ett ordentligt beslutsunderlag och ser det som nödvändigt att Sida kompletterar en rapport som var ofullständig. Regeringen har därför den 7 december begärt kompletterande underlag. Redovisningen ska även omfatta en analys av organisationernas externa kommunikation. Kompletteringen ska rapporteras till UD den 15 februari 2024.

Samtidigt har regeringen uppdragit åt Sida att återuppta utbetalningar för viss prioriterad verksamhet i Palestina där tidigare avtalad verksamhet pågått. Detta gäller tre palestinska civilsamhällesorganisationer som arbetar inom psykosocial hälsa; sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter; samt försörjningsmöjligheter inom jordbruk. Dessa organisationer är fokuserade på verksamhet som ger direkt stöd till civilbefolkningen. För övriga delar fortsätter pausen tills vidare. Det humanitära biståndet har inte bara löpt på som vanligt utan också ökat sedan utvecklingsbiståndet pausades.

Sida är regeringens expertmyndighet i biståndsfrågor, och har ansvar för beredning, genomförande och resultatuppföljning av biståndsinsatser. Det ingår i myndighetens uppdrag att ge underlag till regeringen inför viktiga beslut. 
Regeringen avser fatta beslut om den långsiktiga inriktningen på biståndet till Palestina när det kompletta underlaget från Sida finns tillgängligt.  
Stockholm den 20 december 2023


Johan Forssell
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