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Avdragsrätt för bidrag till ideella ändamål



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheten att införa avdragsrätt för gåvor och bidrag till ideella föreningar, frivilliga hjälporganisationer och andra godkända verksamheter.

Motivering

Många ideella föreningar, frivilliga hjälporganisationer och andra godkända verksamheter i vårt land är beroende av inkomster från privata aktörer för att klara av att driva sin verksamhet. Dessa olika verksamheter gör ett fantastiskt arbete och bedriver ofta verksamhet som är till stor nytta i vårt samhälle för både vuxna och barn. 

I Sverige får varken privatpersoner eller företag göra avdrag för gåvor och donationer till ideella verksamheter. Om det fanns möjlighet att göra avdrag för gåvor och donationer till ovan nämnda verksamheter skulle dessa kunna uträtta ännu mycket mera. Sponsring till olika verksamheter från företag förekommer och räknas då ofta som reklam- eller representationskostnader.

Sverige är ett av de få länder där enskilda och juridiska personer som ger humanitära bidrag till olika hjälporganisationer inte beviljas avdrag för dessa i sin deklaration. I många länder inom EU finns det möjlighet att göra skatteavdrag för gåvor till ideella organisationer. Det ser olika ut i olika länder, men nu bör denna möjlighet till avdragsrätt införas här i Sverige. Därför föreslår vi att en utredning görs i syfte att se över förutsättningarna för och konsekvenserna av en avdragsrätt för gåvor och bidrag till ovan beskrivna ändamål.
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