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[bookmark: _Hlk67560518]Svar på fråga 2020/21:2300 av Jörgen Berglund (M) Fortifikationsverkets organisatoriska hemvist
[bookmark: _Hlk67560596]Jörgen Berglund har frågat mig om varför ett beslut om vilket departement Fortifikationsverket ska tillhöra fattades på statssekreterarnivå. Jörgen Berglund har ställt frågan med anledning av Totalförsvarets forskningsinstituts rapport Nu är det bråttom! – En studie om infrastrukturförsörjning under Försvarsmaktens tillväxt 2021–2030.
Regeringen har i förordningen (1996:1515) med instruktion för Regeringskansliet beslutat om fördelningen av regerings- och förvaltningsärenden mellan departementen. Av instruktionen framgår att förvaltningsärenden och lagstiftningsärenden fördelas mellan departementen på det sätt som anges i bilagan till förordningen (12 §). Av bilagan framgår också till vilka departement myndigheter och andra organ hör.  
[bookmark: köp_och_försäljning_av_statens_mark_och_]Enligt bilagan sorterar Fortifikationsverket under Finansdepartementet. Detsamma gäller för förvaltningsärenden som bl.a. avser köp och försäljning av statens mark och byggnader, liksom förvaltning av statens mark, byggnader och egendom i övrigt, i den mån sådana ärenden inte hör till något annat departement.
En bakgrund till att Fortifikationsverket – och även Statens fastighetsverk – sorterar under Finansdepartementet är principen om att fastighetsförvaltningen ska vara skild från brukandet av lokaler och mark, vilket är en av principerna som slogs fast när riksdagen i början av 1990-talet beslutade om en ny organisation för förvaltning av statens fastigheter och lokaler m.m. och som alltjämt råder (se prop. 1992/93:37, bet. 1992/93:FiU8, rskr. 1992/93:123). Syftet med att skilja på förvaltning och brukande är att tillgodose och balansera både brukarnas och de förvaltande parternas perspektiv. 
Fortifikationsverkets organisatoriska tillhörighet är reglerad i instruktionen för Regeringskansliet och något ytterligare beslut i frågan finns inte.
Stockholm den 31 mars 2021


Åsa Lindhagen
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