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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:817 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Mellanboende
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig hur mellanboenden ska finansieras om det inte finns några incitament för de kommuner som väljer att bygga denna nya typ av boende och vad jag konkret menar med att det i socialtjänstlagen finns lydelser som omöjliggör boendeformen mellanboende.
Inom Socialdepartementet har promemorian Om förenklat beslutsfattande och särskilda boendeformer för äldre (Ds 2017:12) tagits fram. Promemorian innehåller bl.a. ett förslag om att kommunerna ska kunna inrätta särskilda boendeformer för äldre personer som endast behöver stöd och hjälp i boendet och annan lättåtkomlig service. Det finns inget i gällande lagstiftning som hindrar kommuner från att erbjuda äldre ett mer varierat utbud av särskilda boende men oaktat de juridiska möjligheterna så har antalet bostäder i särskilda boenden generellt sett minskat under de senaste åren. Utbudet har även allt mer anpassats till de äldre som har omfattande omvårdnadsbehov, vilket innebär att många äldre kvinnor och män som inte är i behov av heldygnsvård har fått allt svårare att få en plats i ett särskilt boende. Det finns därför behov av att förbättra förutsättningarna att få en plats i ett särskilt boende för de äldre som i dag fortfarande bor hemma men som upplever sin boendesituation som otrygg. 
Även om bostadsförsörjning inte primärt är ett ansvar för socialtjänsten torde förslaget kunna bidra till ett aktivt deltagande från kommunernas sida i utvecklingen av olika boendeformer, vilket är av stort värde för att klara den framtida demografiska utmaningen. 
Promemorian har remissbehandlats och förslaget bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Jag avser att återkomma i denna fråga.
Stockholm den 7 mars 2018


Åsa Regnér
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