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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en rättvis sjukförsäkring för dagens arbetsliv.>>
Motivering

Karensdagen slår hårdare mot dem som arbetar långa pass. Det framgår av en rapport från 2011 om självrisker och karens skriven av Anna Hedborg på uppdrag av Kommunal, ”Lagom är bäst, varken för mycket eller för lite sjukskrivning”.

Karensdagen innebär ett inkomstbortfall vid första dagens sjukfrånvaro. För den som har låg inkomst och små ekonomiska marginaler kan en dags inkomstförlust slå hårt. Många löntagare har därtill arbetsvillkor som gör att nuvarande utformning av karensdagen innebär ett större inkomstbortfall för dem än för andra.

Eftersom karensdagen inte har konstruerats som en femtedel av veckoinkomsten, utan som första hela dagens (eller nattens) inkomst förlorar alla som råkar bli sjuka när de har ett långt arbetspass en större andel av sin inkomst än hel- och deltidsarbetande som har en jämn arbetsfördelning fem av veckans sju dagar. För den som både arbetar deltid och långa pass blir det ännu värre. Även personer som har flera arbetsgivare missgynnas av dagens system eftersom de riskerar att få flera karensdagar under samma sjukperiod.

Det är angeläget att sjukförsäkringen ses över så att inte löntagare som arbetar deltid, har långa arbetspass eller flera arbetsgivare missgynnas. Tungt, viktigt och oundvikligt arbete ska inte drabbas av extra pålagor. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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