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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillgången på narkotikahundar inom kriminalvården.>>
Motivering

I kriminalvården gäller idag en nollvision mot narkotika på anstalterna. Enligt kriminalvårdens beräkningar befinner sig mellan 8 000 och 9 000 intagna i något slags narkotikaberoende. Inte bara narkotikaanvändningen i sig är ett problem utan också det faktum att vissa interner tjänar pengar på att sälja narkotika till andra intagna. Givetvis ska brottslig verksamhet av det här slaget inte få förekomma på våra anstalter. Idag pågår ett antal projekt som syftar till att komma till rätta med problemet. Bland annat har man satsat på en utökad vård för missbrukare. Dessutom finns en speciell uppsökarverksamhet som ska identifiera och motivera missbrukare redan i häktena. Nyligen har regeringen även lagt fram ett förslag om att utöka säkerhetszonen kring fängelser för att bland annat förhindra att narkotika kan kastas in på fängelseområdet.

Ett sätt att motarbeta narkotikan på anstalterna som visat sig vara effektivt är användandet av narkotikahundar. Det finns i dagsläget 14 narkotikahundar i bruk inom kriminalvården. Att använda narkotikahundar har flera fördelar när det gäller att stoppa inflödet av narkotika på anstalterna. Förekomsten av en narkotikahund är ett argument som partner och andra besökare kan använda för att slippa ta in narkotika till den intagne. Interner som återvänder från permissioner får svårare att föra med sig narkotika in i anstalten. Dessutom minskar även möjligheterna för internerna att genom påtryckningar få personalen att smuggla in narkotika. 

Användandet av narkotika på våra anstalter är en problematik som måste mötas på flera fronter. En taktik som visat sig vara effektiv är just narkotikahundar. Därför borde det vara rimligt att alla anstalter i Sverige som har behovet också har tillgång till en narkotikahund.
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