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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1742 av Magnus Jacobsson (KD)
Fri skyltning i valrörelsen
Magnus Jacobsson har frågat kulturministern hur ministern ser på att allt fler kommuner begränsar möjligheten för nya eller mindre partier att delta i val på ett likvärdigt sätt, och om ministern avser vidta några åtgärder på området. Frågan har överlämnats till mig.
Det råder inte någon tvekan om att yttrandefriheten i Sverige är fundamental. I vårt land är det tillåtet att uttrycka åsikter på olika sätt. Även proportionalitetsprincipen är en viktig grundsats i vårt demokratiska samhälle. Förenklat kan man säga att proportionalitetsprincipen innebär att en ingripande åtgärd ska vara ägnad att tillgodose det åsyftade ändamålet, vara nödvändig för att uppnå detta ändamål och medföra fördelar som står i rimlig proportion till den skada som åtgärden förorsakar. Det ska alltså finnas en balans mellan mål och medel.
Ordningslagen (1993:1617) innehåller regler om bland annat allmän ordning på offentliga platser. Exempel på sådana platser är gator, vägar, parker och torg. Genom ett bemyndigande i ordningslagen får kommuner meddela de lokala ordningsföreskrifter som behövs för att upprätthålla den allmänna ordningen på offentlig plats. Frågor som kommunerna kan reglera i sådana ordningsföreskrifter kan avse affischering. Om kommuner beslutar om ordningsföreskrifter på ett sätt som förhindrar det fria ordet är det naturligtvis problematiskt. Jag utgår emellertid från att kommunerna följer det gällande regelverket vilket också inkluderar att beakta de principer som utgör grundvalarna i ett demokratiskt samhälle. 
Stockholm den 22 juni 2022

Morgan Johansson
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