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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten till ersättning för föräldrar som behöver följa med barn under 18 år till tandläkaren och läkaren, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Vi måste underlätta möjligheten att kombinera jobb och familjeliv och göra det lättare att få ihop livspusslet för familjer. Sedan den nuvarande lagstiftningen om tillfällig föräldrapenning infördes för cirka 40 år sedan har samhället genomgått stora förändringar. Därav tillsatte den socialdemokratiska regeringen en utredning för att se över nuvarande system. I början av sommaren 2022 presenterade utredaren Marika Lindgren Åsbrink sitt betänkande.
I betänkandet finns många bra förslag som bör införas så snart som möjligt. Ett av förslagen som vi särskilt vill ska förändras snabbt är att föräldrar ska få rätt till ersättning för vård av barn för att följa med barn som är upp till 18 år till tandläkaren och läkaren. 
Många som bor i våra landsbygdsorter har idag långt till framförallt närmaste tandläkare, detta eftersom många tandläkarmottagningar har lagts ned och centraliserats. Det krävs att föräldrar skjutsar, ibland många mil, för att barnet ska kunna ta sig till tandläkaren. Föräldern ska då lämna sitt jobb för att skjutsa barnet till tandläkaren och därefter oftast skjutsa tillbaks sitt barn till skolan för att sedan kunna åka till sitt arbete igen. I dag måste en läkare intyga att den vuxnes närvaro vid besöket var nödvändig, om barnet har fyllt tolv år. Det räcker alltså inte med att endast tandläkaren skriver ett intyg utan det måste vara från en läkare.
Detta är krångligt och som förälder får man ofta istället ta en semesterdag för att få livspusslet att gå ihop. Det är framförallt de som bor på landsbygden och inte har någon tandläkare på orten som drabbas hårdast. Det är dags att modernisera och förenkla dagens lagstiftning om tillfällig föräldrapenning och underlätta för alla barnfamiljer att få ihop livspusslet.
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