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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:111 av Linus Lakso (MP) Statsministerns uttalande om säkerhetshot
Linus Lakso har frågat statsminister Ulf Kristersson vad han menar med sitt uttalande på sociala medier, där personer beskrivs som ett ”säkerhetshot” och ”totalitära krafter”. Frågan har överlämnats till mig.
Vi har i Sverige under senare tid haft ett antal händelser där aktivister genom sina aktioner har orsakat fara för andra och medfört samhällsskador, till exempel genom olika trafikblockader. I våras inträffade dessutom vid upprepade tillfällen att aktivister från läktaren störde olika debatter i riksdagens kammare.
Statsministerns uttalanden bör ses i ljuset av dessa händelser. I det aktuella fallet gjordes bedömningen att klimat- och miljöministern av säkerhetsskäl inte skulle medverka på mötet. Arrangören av mötet valde då att ställa in mötet och lämnade i stället över en rapport i Regeringskansliets lokaler. Veckan innan störde aktivister den öppna frågestund som statsministern och finansministern hade i Malmö. Det är naturligtvis olyckligt att vi har en situation där klimatmöten och andra möten inte kan genomföras som planerat på grund av att det finns vissa grupper som vill störa det demokratiska samtalet.

Stockholm den 18 oktober 2023

Gunnar Strömmer
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