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Konsulär hjälp till IS-terrorister

Markus Wiechel har frågat mig om svenska myndigheter kommer att bistå svenska medborgare som anslutit till IS om de exempelvis lyckas ta sig till ett svenskt konsulat, en svensk ambassad eller på annat sätt tagit sig ifrån konfliktzonen och sedan kommit i kontakt med svenska myndigheter.

Jag återupprepar regeringens grundinställning, d.v.s. att den som begått terroristbrott eller krigsförbrytelser ska dömas för sina brott, antingen i det land där brotten begåtts, eller här i Sverige vid en koppling hit, eller i något annat land. Svenska domstolar har en långtgående behörighet att döma för brott kopplade till terrorism och krigsförbrytelser, oavsett om brottet begåtts i Sverige eller utomlands. 

Det har länge varit en prioriterad fråga för Sverige att få till stånd ansvarsutkrävande och lagföring för de allvarliga brott mot folkrätten, inklusive internationell humanitär rätt och mänskliga rättigheter, som begåtts inom ramen för den väpnade konflikten i Syrien. Regeringen ser nu över vilka möjligheter som finns för att instifta en internationell tribunal eller mekanism.

Allmänt kan konstateras att svenska utlandsmyndigheter kan bistå med konsulärt stöd - till exempel utfärdande av pass -  under de förutsättningarna som finns enligt gällande lagstiftning och regelverk. En bedömning av vilket konsulärt stöd som eventuellt kan och bör lämnas får liksom alltid göras i varje enskilt fall. Där så är påkallat kan kontakt etableras även med andra myndigheter.

En central aspekt i förhållande till Syrien och Irak är Utrikesdepartementets avrådan. Med anledning av säkerhetsläget i Syrien avråder Utrikesdepartementet sedan 2011 från alla resor dit, vilket innebär den högsta graden av avrådan. När det gäller Irak avråder vi från resor till flera provinser. En avrådan ska ses som en tydlig signal om ett allvarligt säkerhetsläge och att man noga ska tänka över sitt beslut att resa. 

Den enskilde har utan tvekan ett långtgående eget ansvar och jag vill liksom tidigare vara tydlig med att svenskar som trots avrådan rest till Syrien och Irak inte kan räkna med någon konsulär hjälp av svensk utlandsmyndighet.

Skulle någon svensk medborgare ta sig till en svensk utlandsmyndighet tillämpas svensk lagstiftning v g förutsättningarna att ge stöd i det enskilda fallet. 
Stockholm den 20 mars 2019




Margot Wallström
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