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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för en översyn av kommunernas ansvar för barnomsorg på obekväm arbetstid samt hur de ekonomiska kostnaderna fördelas, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
I ett allt mer digitaliserat samhälle följer förväntningar på att det ska gå att ta del av allt oavsett tid på dygnet eller dag på året. Det medför att vi förväntar oss att butiker, omsorgstjänster och sjukvård ska vara tillgängliga sent på kvällen och under helgerna.
Denna utveckling innebär att välfärden måste anpassas för att möta det ökande behovet. När fler människor behöver tillgång till butiker, vård och omsorg dygnet runt måste välfärden vara där med barnomsorg och stödpersonal, oavsett tid på dygnet.
Det är värt att notera att många yrken som är beroende av barnomsorg på obekväm arbetstid är kvinnodominerade. Även om vi har en av världens högsta sysselsättningsgrader kan vi göra ännu mer för att främja jämställdhet och arbetskraftsdeltagande.
Tillgången till barnomsorg på obekväm arbetstid är avgörande för att möjliggöra arbete inom sektorer som handel, vård och industri, som alla är centrala för samhällets utveckling. Det handlar inte bara om att skapa fler arbetstillfällen, utan också om att skapa trygghet genom anställning. Situationen är särskilt svår för ensamstående föräldrar som ibland tvingas att tacka nej till arbete på grund av bristen på barnomsorg under obekväm arbetstid. Sådana utmaningar leder till en lägre sysselsättningsgrad och bidrar till obalanser på arbetsmarknaden där kvinnor i högre grad tar ansvar för familjen och reducerar sin arbetstid för att balansera arbete och familjeliv.
Det är beklagligt att många kommuner idag inte erbjuder barnomsorg på obekväm arbetstid. Vissa genomför otillräckliga utredningar som inte visar det faktiska behovet, medan andra hävdar att det inte finns något behov alls. Tyvärr räcker dagens regleringar inte till för att hantera detta växande problem.
Det är därför av största vikt att regeringen genomför en grundlig översyn av kommunernas ansvar när det gäller barnomsorg på obekväm arbetstid. Denna översyn bör inkludera överväganden om hur eventuella ökade kostnader bör fördelas mellan staten och kommunerna för att säkerställa att alla har tillgång till barnomsorg när de behöver det.
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