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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:871 av Tomas Tobé (M) 
Kriminalvårdens transporter av frihetsberövade
Tomas Tobé har frågat mig om jag anser att det krävs ytterligare åtgärder för att tydliggöra ansvarsfördelningen mellan Polismyndigheten och Kriminalvården när det gäller transporter av frihetsberövade och i så fall vilka. 
Som jag beskrivit i ett svar på en tidigare riksdagsfråga om transporter av frihetsberövade följer jag myndigheternas arbete med detta mycket noga. Min uppfattning är att syftet med reformen, att frigöra tid för polisens kärnverksamhet, måste få genomslag. Jag är samtidigt angelägen om att statens samlade resurser utnyttjas effektivt och att Kriminalvården kan klara av uppgiften. Regeringen har mot denna bakgrund i myndigheternas regleringsbrev för 2018 gett Polismyndigheten och Kriminalvården i uppdrag att redovisa åtgärder som vidtagits för att säkerställa att transporter av frihetsberövade fungerar. Uppdragen har redovisats den 1 mars. 
Myndigheternas redovisning av uppdragen kommer att vara en viktig del i mina och regeringens fortsatta överväganden rörande behovet av ytterligare åtgärder.
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