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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta initiativ till en förstärkning av lagstiftningen som gäller utdrag ur belastningsregistret och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Den som uppsöker vård ska alltid kunna känna sig trygg i att bli bemött av personal som i sin gärning har patientens bästa som främsta mål och som värnar människoliv. Det har funnits flera uppmärksammade fall genom åren där dömda mördare och andra för våldsbrott dömda personer utbildat sig till vårdpersonal. I en utsatt situation som vårdtagare eller anhörig till en vårdtagare så är det viktigt att de berörda känner sig trygga med den vård som ges av vårdgivaren.
Med hänsyn till patientsäkerheten bör det finnas möjlighet för arbetsgivare att begära utdrag ur belastningsregistret för att så långt möjligt förhindra att den som gjort sig skyldig till grova brott kan utbilda sig eller arbeta inom vården. Vidare så bör det tas fram riktlinjer för begäran om utdrag ur belastningsregister vid all nyanställning inom hälso- och sjukvården samt äldre- och handikappomsorgen. Riktlinjerna bör också beskriva hur information i sådana utdrag ska bedömas.
[bookmark: _GoBack]Vi anser att regeringen ska ta initiativ till en förstärkning av lagstiftningen i enlighet med ovanstående.
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