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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1539 av Tomas Tobé (M) Förverkande av kriminellas tillgångar
Tomas Tobé har frågat mig om jag avser att vidta några särskilda åtgärder i syfte att ändra lagstiftningen vad gäller distansutmätning.
Som jag tidigare har uttalat är det viktigt att det finns en väl fungerande ordning för verkställighet av domar och beslut i de fall gäldenären inte självmant betalar sin skuld. Kronofogdemyndigheten behöver därför ha bra och effektiva verktyg för att kunna utmäta egendom. Genom att utmäta kriminellas tillgångar skickar samhället en skarp signal: Brott lönar sig inte. Kronofogdemyndighetens verkställighet utgör därför en viktig del i arbetet mot den organiserade brottsligheten. 
Arbetet mot organiserad brottslighet är en prioriterad fråga för regeringen, inte minst gäller det åtgärder som riktar sig mot kriminellas tillgångar. I detta sammanhang kan nämnas att det på förslag av regeringen har införts utökade möjligheter till förverkande. De nya reglerna har gjort det lättare att förverka pengar som påträffas i kriminella sammanhang men som inte kan knytas till ett visst konkret brott.
En förutsättning för att Kronofogdemyndigheten ska kunna arbeta effektivt är att det sker ett samarbete med andra myndigheter, t.ex. vid distansutmätning. Regeringen bereder för närvarande Utsökningsutredningens betänkande Ett modernt utsökningsförfarande där frågan om utökade möjligheter till distansutmätning behandlas. Jag ser tydliga fördelar med att utöka möjligheterna till distansutmätning för att skapa bättre förutsättningar för Kronofogdemyndigheten. Jag vill inte föregripa den pågående beredningen men kan konstatera att det finns ett gott underlag i denna fråga inför regeringens ställningstagande. 
Stockholm den 28 juni 2018

				
Heléne Fritzon
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