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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:919 av Runar Filper (SD)
Ersättning för sälavskjutning
Runar Filper har frågat mig om jag har för avsikt att ta initiativ till incitament för att jägarna ska bemöda sig med den besvärliga säljakten.
Regeringen är angelägen om en fungerande viltförvaltning som tar hänsyn till de verksamheter och människor som berörs. För att bidra till en mer ekosystembaserad förvaltning av sälpopulationerna beslutade regeringen den 22 december 2021 om ändringar i jaktförordningen (1987:905) som möjliggör för Naturvårdsverket att besluta om licensjakt på gråsäl och knubbsäl.
Regeringen är medveten om att säljakt är tidskrävande och förenat med kostnader för den enskilde jägaren. Det är inte heller möjligt för en jägare att sälja exempelvis sälskinn eller kött på grund av EU-förbudet mot handel med sälprodukter. Detta minskar incitamentet att delta i jakt och försvårar således en ändamålsenlig förvaltning av sälpopulationerna. Därför har regeringen i regleringsbrev för anslag som bl.a. disponeras av Havs- och vattenmyndigheten beslutat att högst tre miljoner kronor får fördelas till länsstyrelserna för att användas till ersättning för hanteringskostnader för gråsälar som skjutits med stöd av Naturvårdsverkets beslut om skyddsjakt och licensjakt. Inför kommande havs-, fiskeri- och vattenbruksprogram har regeringen även för avsikt att föreslå att en stödåtgärd inkluderas som ger möjlighet till ersättning för hanteringskostnader för fällda sälar vid skyddsjakt eller licensjakt.
[bookmark: _Hlk92893754]Regeringen undersöker även vilka möjligheter som finns att få frågan om att häva EU-förbudet mot handel av sälprodukter på bordet, men bedömer möjligheterna att i nuläget lyckas med detta som små.

Stockholm den 2 februari 2022



Anna-Caren Sätherberg
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