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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bidrag till fredsprocessen i Mellanöstern.>>
Motivering

Hopplöshet är en känsla som ofta dyker upp när samtal förs om situationen i de av Israel ockuperade områdena. Frågan om hur fred ska kunna skapas i Israel och Palestina har varit högaktuell ända sedan staten Israels tillblivelse 1948. Idag är det uppenbart att en fredslösning måste bygga på upprättandet av en palestinsk stat, den s.k. tvåstatslösningen. Lösningen bör grundas i folkrätten och relevanta FN-resolutioner och innebära att en palestinsk stat upprättas på Västbanken, inklusive östra Jerusalem, och Gaza enligt 1967 års gränser.

Det största hindret för en fredlig lösning är idag staten Israels agerande med bosättningar på ockuperad mark, upprättande av den så kallade muren på ockuperad mark, inskränkningar i palestiniers rörelsefrihet, tidigare krigsföring och numera blockad av Gaza och fördrivning av palestinier från östra Jerusalem som värsta exempel. Ockupationen leder till en ond cirkel där olika grupper av palestinier fortsätter det som de själva betecknar som befrielsekrig och som gör att inte heller gynnade innevånare i Israel kan leva i trygghet.

Ur ett svenskt perspektiv bör vi agera mot brott mot mänskliga rättigheter oavsett var de sker och vem som begår handlingarna. Samma krav bör alltså ställas på staten Israel som på övriga stater. Sådana krav har nu framförts från många olika håll under väldigt lång tid. Uppenbarligen kommer inte staten Israel att följa vare sig folkrätten eller FN-resolutioner utan yttre påtryckningar.

Enligt gällande principer får inte Israel köpa krigsmateriel från Sverige, men det finns inget som hindrar den svenska importen av krigsmateriel från Israel. Samma principer som gäller för export av krigsmateriel bör gälla för import av samma slags produkter.

På många andra platser där stridigheter och förföljelser av människor pågått har internationella skyddstrupper engagerats för att skydda civilbefolkningen. Med tanke på omfattningen av det våld mot civila (mestadels palestinier) som pågår i de av Israel ockuperade områdena borde Sverige ta initiativ för att placera internationella skyddstrupper på de mest utsatta platserna.

De handelsavtal som EU har med Israel borde villkoras med att Israel åtar sig att avveckla bosättningarna på de ockuperade områdena för att på så sätt bidra till att möjliggöra en fredsprocess.
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