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Dokument: 
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Tidigare dokument: 
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Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: 
Detta meddelande har inte tidigare behandlats i EU-nämnden. Däremot har nämnden tidigare tagit ställning till rådsslutsatser om integration, senast inför RIF-rådet 3-4 juni 2010.
Bakgrund

Kommissionens meddelande om Europeisk agenda för integration av tredjelandsmedborgare antogs den 20 juli 2011.  Meddelandet bygger på Stockholmsprogrammet och EU 2020-strategin och ska ses som en del av kommissionens migrationspaket som lades fram i maj 2011. Åtgärderna som föreslogs i den första europeiska integrationsagendan från 2005 har genomförts men eftersom den sociala, ekonomiska och politiska kontexten har förändrats sedan dess är kommissionens syfte med den nya agendan att bidra till debatten om hur EU kan stödja medlemsstaterna i integrationsarbetet. 
Det polska ordförandeskapet avser att anta rådsslutsatser baserat på meddelandet under hösten 2011. Vid rådet för rättsliga och inrikes frågor den 22-23 september presenterar kommissionen meddelandet följt av en första diskussion.

...

Rättslig grund och beslutsförfarande

79(4) i EUF-fördraget
Svensk ståndpunkt

Sverige välkomnar kommissionens meddelande och anser att en lyckad och effektiv integration är en förutsättning för att både samhället och individer ska dra nytta av migrationens positiva potential. EU behöver migration för att mildra effekterna av den demografiska utvecklingen och den globala konkurrenssituationen. Sveriges inställning är att ökad arbetskraftsinvandring utgör ett positivt bidrag i detta avseende. 

Sverige driver på för ett öppet och tolerant EU och stödjer kommissionens ståndpunkt att EU behöver en positiv attityd gentemot mångfald och starka garantier för att grundläggande rättigheter och likabehandling efterlevs. 

Sverige stödjer det europeiska informations- och erfarenhetsutbytet inom integrationsområdet och välkomnar rekommendationerna i meddelandet som en del i arbetet med att stärka europeiska lärprocesser. Sverige har varit särskilt drivande när det gäller att utveckla gemensamma indikatorer för att följa upp integrationspolitikens resultat, och regeringen anser det viktigt att systematisk och regelbunden insamling av data nu sker för att möjliggöra jämförande analyser av utvecklingen inom EU.

När det gäller ursprungsländernas roll i integrationsarbetet anser Sverige att meddelandet gärna hade kunnat vara mer framåtblickande och presenterat konkreta rekommendationer på hur en framgångsrik integrationspolitik skulle kunna bidra till bättre förutsättningar för cirkulär migration och migrationens positiva utvecklingseffekter i ursprungsländerna.
Europaparlamentets inställning

Europaparlamentets ståndpunkter är inte kända.
Förslaget

Meddelandet tar sin utgångspunkt i den demografiska utmaningen som EU står inför med färre personer i arbetsför ålder, och där laglig invandring och en mer effektiv integration kan bidra till att EU bättre drar nytta av migrationens positiva potential. 
Meddelandet ger en överblick över förslag på insatser som kommissionen och medlemsstaterna bör göra för att främja integrationsarbete. Fokus är på att stärka migranters delaktighet i samhället, öka åtgärder på lokal nivå och att involvera ursprungsländerna i integrationsprocessen. Kommissionen nämner vikten av att underlätta erfarenhetsutbytet mellan medlemsstaterna, t.ex. genom utveckling av de s.k. europeiska moduler (flexibla referensramar) inom olika områden för att stödja den nationella politik utvecklingen. Strategiska partnerskap med europeiska nätverk av städer och regioner efterfrågas särskilt. Vidare rekommenderar kommissionen att de indikatorer som identifierats inom områdena sysselsättning, utbildning, social integration och aktivt medborgarskap används för systematisk och regelbunden insamling av data som sedan kan ligga till grund för jämförande analyser.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Kommissionens meddelande om en Europeisk agenda för integration av tredjelandsmedborgare får i sig inga konsekvenser för svenska regler. Syftet med meddelandet är att bistå medlemsstaterna i deras integrationsarbete, dock inte genom lagstiftning.
Ekonomiska konsekvenser

Meddelandet innehåller inga konkreta förslag och får därför i sig inga omedelbara budgetära konsekvenser.
Övrigt
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