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Svar på fråga 2021/22:120 av Mattias Karlsson i Luleå (M) Bolagsverket och årsredovisningar
Mattias Karlsson i Luleå har frågat mig vad jag avser göra för att förhindra framtida förseningar i hantering av inkomna årsredovisningar.
De för närvarande långa handläggningstiderna beror bland annat på att företagsstocken har ökat kraftigt de senaste två åren vilket resulterat i ökade årsredovisningsvolymer. Samtidigt fortsätter nybildning av företag på en hög nivå vilket medfört att Bolagsverket har varit tvungna att avsätta resurser från handläggning av årsredovisningar till kundservice i telefon och mejl, och till handläggning av företagsregistreringsärenden. 
Den största ingivningsperioden av årsredovisningar är juni och juli och i år tog Bolagsverket under den här perioden emot ca 250 000 årsredovisningar varav cirka 58 000 lämnades in digitalt. Bolagsverket har ansträngt sig för att få företagarna att lämna in årsredovisningen digitalt och andelen som lämnar in digitalt har ökat förhållandevis kraftigt sedan tjänsten infördes 2018 men de volymer myndigheten har förväntat sig har inte uppnåtts. Digital inlämning innebär högre automatisering, kortare ledtider och att årsredovisningsinformationen tillgängliggörs snabbare. En komplett digitalt inlämnad årsredovisning registreras inom en dag och andelen automatavslutade ärenden för digitalt inlämnade årsredovisningar var hela 100 procent i augusti 2021. Digitalt inlämnade årsredovisningar kan innebära en minskad uppgiftslämnarbörda för företagen och en effektivisering av myndigheters och näringslivets informationshantering. Bolagsverket fortsätter därför göra stora insatser för att kommunicera och sprida kunskap om den förenkling som följer av digital inlämning. 
Vidare har årsredovisningar med brister längre handläggningstider och hanteras under september och oktober.
Bolagsverket beräknar att ärendebalanserna ska vara nedarbetade senast den 20 november.
Stockholm den 20 oktober 2021



Ibrahim Baylan
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