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Bakgrund

För att skapa ett gemensamt europeiskt luftrum (Single European Sky) antog Europaparlamentet och rådet i mars 2004 ett paket av förordningar. SESAR (benämningen på både projektet och det gemensamma företaget) är den teknisk/industriella fortsättningen av arbetet och omfattar teknik, metodik och rutiner för flygtrafiktjänsten för det gemensamma luftrummet. 

Bakgrunden är att flygledningstjänsten i Europa är föråldrad, kostnadsdrivande och fragmentiserad. För att kunna garantera säkerheten för flygtrafiken under de kommande åren måste nya tekniska lösningar och industritillverkad utrustning tas fram. Ett gemensamt system förväntas ge positiva effekter ur en mängd aspekter, nämligen kostnader, kapacitet, säkerhet, miljö och sysselsättning. 

Syftet med projektet är att bygga upp en ny flygledningsstruktur inom gemenskapen som främjar en säker och miljövänlig utveckling av flygtransporterna. Projektet består av två faser, utformning 2005-2007 och genomförande 2008–2020. Genomförandefasen består i sin tur av två steg, utveckling (2008–2013) respektive installation (2014–2020). 

En central del i projektet är den generalplan (”ATM Masterplan”) som är under utarbetande och som kommer att ligga till grund för genomförandet av det fortsatta projektet. Arbetet med generalplanen leds av Eurocontol tillsammans med ett konsortium bestående av ett 30-tal aktörer från industrin, bl.a. Luftfartsverket. 

Kommissionen föreslår att en juridisk person (det gemensamma företaget) bildas som svarar för samordning och förvaltning av de medel som kommer att avsättas för projektet under genomförandefasen, dvs. 2008-2013. En slutlig generalplan skall under 2007/08 levereras till det gemensamma företaget men skall dessförinnan godkännas av rådet. Från 2014 förutses industrin ta över huvudansvaret för installationen av de nya systemen. 

Grundarna av det gemensamma företaget är EU och Eurocontrol men ett stort antal aktörer från industrin förutses bli medlemmar och bidra såväl tekniskt som finansiellt. 

Rättslig grund och beslutsförfarande

Fördragets artikel 171. Förfarandet kräver att parlamentet hörs i frågan (art. 172).

Svensk ståndpunkt

Sverige delar uppfattningen att flygledningstjänsten i Europa behöver konsolideras och moderniseras av både säkerhets- och miljöskäl. Det råder också enighet bland medlemsstaterna om behovet av åtgärder och de positiva effekter som projektet förväntas ge beträffande flygsäkerheten, miljön, kostnaderna, kapaciteten och sysselsättningen. 

Under vårens arbete har framgångar uppnåtts och överlag är medlemsstaterna, inklusive SE, överens om den huvudsakliga inriktningen av texterna. Dock finns fortfarande behov av diskussion kring framförallt kommittéförfarandet som kommer att lägga grunderna till medlemsstaternas möjligheter till insyn i och kontroll av det gemensamma företaget. 

Europaparlamentets inställning

Ej känd.

Förslaget

Företaget skall heta SESAR och verka fram till och med den 31 december 2013, dvs. fram till installationen av systemen (från och med denna tidpunkt avses det gemensamma företaget omvandlas till en organisation av privat karaktär samtidigt som luftfartssektorn övertar hela finansieringen). I de senaste texterna har de exakta årtalen tagits bort och istället görs referenser till ”utvecklingsfasen”. 

Syftet är att främja moderniseringen av den europeiska flygledningstjänsten genom att förena forsknings- och utvecklingsarbetet i gemenskapen. Företaget skall organisera och samordna genomförandet av projektet i enlighet med den plan som Eurocontrol upprättat (”ATM Masterplan”). Förtaget skall ha sitt säte i Bryssel. 

Företaget skall finansieras med bidrag från dess medlemmar. Gemenskapens bidrag skall komma från budgetarna för ramprogrammen för forskning och utveckling respektive transeuropeiska nät.

Den kommitté som inrättades i samband med beslutet om det gemensamma europeiska luftrummet skall regelbundet tillkallas inför styrelsemöten i det gemensamma företaget. Kommittén skall utgöra medlemsstaternas kontrollorgan avseende styrningen av det gemensamma företaget. 

Gemenskapen och Eurocontrol är grundarna av det gemensamma företaget. Även andra aktörer kan dock bli medlemmar i företaget, nämligen Europeiska investeringsbanken och andra offentliga och privata företag eller organ.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Förslaget påverkar inga svenska regler.

Ekonomiska konsekvenser

Företaget skall finansieras med bidrag från medlemmarna. Gemenskapens bidrag skall komma från budgetarna för ramprogrammen för forskning och utveckling respektive transeuropeiska nät. I sitt meddelande uppskattar kommissionen att kostnaderna för projektet 2008-2013 (dvs. under den tid som det gemensamma företaget avses verka) kommer att uppgå till 300 miljoner Euro årligen, fördelade med 100 miljoner Euro vardera mellan Eurocontrol, gemenskapen och industrin. Beslut om gemenskapens medel och fördelning görs av Konkurrenskraftsrådet i den ordinarie budgetprocessen. 
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