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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:274 av Anders Åkesson (C) Vägsamfälligheter 

Anders Åkesson har frågat infrastrukturminister Tomas Eneroth om landets tusentals vägsamfälligheter före årsskiftet 2019/20 kommer att få se några framsteg eller några initiativ från ministerns och regeringens sida som förenklar väghållningen. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 
Regeringen bedriver en sammanhållen landsbygdspolitik vars övergripande mål är en livskraftig landsbygd med likvärdiga möjligheter till företagande, arbete, boende och välfärd som leder till en långsiktigt hållbar utveckling i hela landet.
För landsbygdens utveckling är det angeläget att fortsätta satsningarna på de enskilda vägarnas funktion och bärighet. I budgetpropositionen för 2020, som regeringen har tagit fram i samarbete med Centerpartiet och Liberalerna, föreslås det därför en höjning av anslaget för detta ändamål med 118 miljoner kronor per år under perioden 2020–2022. 
Det är även viktigt att regelverket om vägföreningar både fungerar effektivt och är rättssäkert. Det har under senare år gjorts flera förenklingar av lagstiftningen. Lantmäteriet har dessutom genomfört olika förenklingsarbeten för att underlätta för föreningarna och minska deras kostnader. 
I Justitiedepartementet pågår arbetet med ett förslag från Lantmäteriet om att möjliggöra elektroniska ansökningar om registrering i samfällighetsföreningsregistret. Förslaget bedöms av Lantmäteriet bl.a. leda till att det blir enklare för samfällighetsföreningar att ansöka om registrering och göra registerändringar. 
Anders Åkessons fråga tar främst sikte på riksdagens tillkännagivande om att regeringen skyndsamt bör utreda en lagreglering som innebär att en samfällighetsförening själv kan besluta om ändrade andelstal i en gemensamhetsanläggning. Tillkännagivandet knyter an till ett liknande förslag som har lämnats av Riksförbundet Enskilda Vägar (REV). 
Syftet med en sådan lagreglering som efterfrågas är naturligtvis vällovligt. Frågan är dock komplicerad, vilket även tidigare har framhållits i svar på liknande riksdagsfrågor. 
Eftersom det inte är frivilligt för en fastighetsägare att vara ansluten till en gemensamhetsanläggning är det särskilt viktigt att regelverket är rättssäkert. En svårighet med en ordning där föreningar själva kan besluta om ändrade andelstal är just att rättssäkerheten kan försämras när en majoritet av föreningens medlemmar kan ändra andelstalen mot minoritetens vilja. Att minoritetens rättssäkerhet behöver kunna garanteras är något som också riksdagen tagit fasta på vid sitt tillkännagivande. 
Beredningen av riksdagens tillkännagivande och REV:s förslag pågår i Justitiedepartementet. Regeringen kommer att återkomma till riksdagen i frågan när det arbetet är slutfört. 
Stockholm den 6 november 2019

Morgan Johansson 
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