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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en nationell handlingsplan för att minska antalet drunkningsolyckor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
År 2014 var det värsta året på tolv år i fråga om drunkningsolyckor, då hela 137 människor dog. Då två senaste åren har drunkningsolyckorna lyckligtvis minskat något men fortfarande drunknar över 100 personer varje år i Sverige. För att förhindra att antalet stiger igen de kommande åren måste Sverige skyndsamt anta en nollvision för antalet drunkningsolyckor. Visionen måste samtidigt kompletteras med en tydlig nationell handlingsplan. 
Under 1997 beslutade riksdagen att en nollvision ska gälla för antalet döda i trafiken i Sverige. Trafikolyckor är inte den enda olyckstypen som omges av en nollvision från myndighetshåll. I oktober 2010 lanserade MSB en nollvision för dödsbränder, med hänvisning till att det dör i genomsnitt 100 personer i bränder varje år. Det skulle därför vara väl motiverat att också ha en nollvision rörande drunkningsolyckor. Därmed ber jag regeringen att skyndsamt utreda möjligheten att minska antalet drunkningsolyckor i Sverige genom att anta en nationell handlingsplan för hur arbetet ska koordineras. 
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