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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om partisymboler på valsedlarna.>>
Motivering

Sverige har antagit en lagstiftning som stadgar att senast 2010 ska enkelt undanröjda fysiska hinder vara eliminerade för att människor med funktionshinder inte ska bemötas annorlunda eller diskrimineras. Ett tillgängligt Sverige innebär också att tillgängligheten till information och kommunikation ska öka. Sedan riksdagens beslut har vi kommit en bit på väg, men mycket återstår när det gäller att öka tillgängligheten för vissa funktionshindrade vid t.ex. utövandet av vår demokratiska rättighet att rösta vid de allmänna valen.

Det är en rättighet att själv få välja valsedel utan hjälp från valarbetare, anhöriga eller andra röstande. Många människor lider av dyslexi och flera av dessa är beroende av hjälp med att ta rätt valsedel, vilket är en inskränkning av möjligheten att bevara valhemligheten. Möjligheten att läsa kan naturligtvis också vara begränsad av andra orsaker, t.ex. på grund av nedsatt syn. Det är, och ska vara, en rättighet att rösta. En lika självklar rättighet borde vara att själv kunna välja rätt valsedel utan hjälp av andra.

En enkel åtgärd för att förbättra tillgängligheten är att trycka partisymboler på valsedlarna. Därigenom kan fler personer med nedsatt syn eller lässvårigheter själva välja den valsedel med det parti som de önskar. Dessutom bör symbolmärkta sedlar också innebära att färre människor röstar fel på grund av att de i god tro valt en sedel med ett parti som de i själva verket inte sympatiserar med. Med dagens tryckteknik bör inte partisymboler fördyra tryckkostnaden, men den enkla åtgärden bör minska andelen felröstningar. Även en person med normal läsförmåga kan lätt förväxla ett parti med ett annat i den stressade situation som många känner vid valtillfället.

I valet i september kunde valsedlar förväxlas mellan till exempel Socialdemokraterna och Sverigedemokraterna. För att även undvika sådana missförstånd är det nödvändigt att partisymbolerna trycks på valsedlarna.
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