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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:747 av Anders Österberg (S)
Övertygelse- och religionsfrihet kopplat till regeringens demokratisatsning
Anders Österberg har frågat mig hur jag ser på rollen av religions- och övertygelsefrihet och förståelsen av religion i det internationella utvecklingssamarbetet, och hur jag avser att stärka dessa komponenter i regeringens demokratisatsning. 
[bookmark: _GoBack]Respekt, skydd och främjande av de mänskliga rättigheterna, inklusive religions- och övertygelsefrihet, är en hörnsten i det svenska utvecklingssamarbetet. Mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer utgör såväl tematiska prioriteringar samtidigt som rättighetsperspektivet ska genomsyra hela utvecklingssamarbetet. Insatser för att stärka demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer utgör det enskilt största tematiska området inom svenskt utvecklingssamarbete och står för drygt 25 procent av Sidas samlade utbetalningar. 
Jag delar Anders Österbergs åsikt att organisationer som vilar på religiös grund kan ha en viktig roll som partner i utvecklingssamarbetet. Sverige kommer därför även i framtiden att stödja och samarbeta med dessa.  Långsiktiga insatser och samverkan med religions- eller övertygelsebaserade organisationer är central för att förbättra ömsesidig och lika respekt för allas rättigheter. En förutsättning för sådan samverkan är att integrera religion som en del i kontextanalys och i multidimensionell fattigdomsanalys. 
Målet med demokratisatsningen är att stärka demokratins principer, respekten för de mänskliga rättigheterna samt implementeringen av rättsstatens principer. Demokrati kan inte existera utan mänskliga rättigheter, i synnerhet inte utan åsiktsfriheterna, dvs. yttrandefrihet, informationsfrihet, mötesfrihet, demonstrationsfrihet samt religions- och övertygelsefrihet. 
Demokratisatsningen genomförs med beaktande av de förhållanden som råder lokalt, vilket innebär att genomförandet av satsningen i praktiken kommer att ta sig något olika uttryck på olika platser i världen. Åsiktsfriheterna, inklusive religions- och övertygelsefriheten, är dock genomgående ett bärande tema för demokratisatsningen. 
Stockholm den 22 januari 2020


Peter Eriksson
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