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Ändring av rättshjälpstaxan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över rättshjälpstaxan.>>
Motivering

I ett rättssamhälle skall alla ha rätt till en advokat. Tillväxten av advokater inom humanjuridiken är obefintlig. Flera orsaker finns till detta. Bland annat är den skattefinansierade ersättningen så låg att yngre juris kandidater väljer en annan inriktning och då företrädesvis affärsjuridiken.

Humanjuristerna saknar oftast möjligheter att anställa biträdande jurister, vilket i sin tur innebär att det inte finns någon praktisk skola för de som skall/vill lära sig detta yrke.

Kommer det i framtiden att finnas advokater som är beredda att företräda enskilda och tillvarata deras intressen?

Timkostnadsnormen (enligt rättshjälpstaxan) uppgår idag till 1 056 kr per timma exklusive moms. Av dessa 1 056 kr utgör 412 kr ersättning till advokaten. Resterande del skall täcka kostnader för hyra, telefon, bokföring, revision, försäkringar, utbildning, bibliotek, sekreterare, pension osv.

Den norm som finns idag förutsätter att advokaten arbetar 1 600 timmar per år och kan debitera 72,5 % av den arbetade tiden.

Enligt Sveriges advokatsamfund visar flera undersökningar att Domstolsverkets modell är felaktig genom att andelen debiterbar tid inte uppgår till 72,5 % utan till 65 %. Denna låga ersättningsnivå medger inte att advokaten kan ha erforderlig juridisk och administrativ personal anställd. Advokaten måste därför ägna sig åt mindre kvalificerade juridiska sysslor som icke är debiterbara, exempelvis sekreterararbete och bokföring.

Undersökningarna visar även att timkostnadsnormen utgår från väsentligen lägre kostnader än de faktiska. Advokatsamfundet har riktat kritik mot timkostnadsnormen och denna kritik vinner stöd av den försöksverksamhet utan taxor som genomförts 2003 (DV-rapport 2004:2).

Advokatens oberoende betyder att han eller hon är helt utestängd från den trygghet som det innebär att vara anställd i statlig verksamhet. Advokaten är inte, som domaren, oavsättlig utan saknar den anställningstrygghet som offentliganställda åtnjuter. Tilläggas kan att advokaten är den sämst betalda aktören i rättssalen. Hans eller hennes lön ligger i genomsnitt ca 10 000 kr per månad under en rådmanslön.

Vad som måste anses betänkligt, ur rättssäkerhetssynpunkt, är att advokater riskerar att inte få skälig ersättning för utfört arbete som advokaten bedömt vara nödvändigt för att tillvarata sin klients rätt.

Staten måste ovillkorligen värna om en fri och obunden advokatkår med hög etisk och professionell standard. För att skapa förutsättningar för detta måste staten ge advokater möjlighet att verka inom humanjuridiken och för detta arbete erhålla skälig ersättning.

Det är ett samhällsintresse att väsentliga förändringar avseende timkostnadsnormen vidtas omgående.

	<Stockholm den 2 oktober 2007
	

	Eva Bengtson Skogsberg (m)
	>






