
2008/09 
mnr: So279
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s80027
Motion till riksdagen
2008/09:So279
av Roland Bäckman (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Uppdatering av register för medicin som ingår i högkostnadsskydd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om uppdatering av register för medicin som ingår i högkostnadsskyddet.>>
Motivering

Föregående regering tog initiativ till införande av ett högkostnadsskydd bland annat vad gäller medicin. En av ambitionerna var givetvis att ingen ska behöva avstå från att ha tillgång till den medicin som ordinerats av läkare, oavsett kostnad.

De senaste två åren har jag, till min stora besvikelse, fått information om flera fall där ordinerad medicin inte ingått i högkostnadsskyddet utan ska bekostas helt av patienten. Det senaste fallet gällde en extra stark antibiotika för en person som dragits med en infektion under en tioårsperiod. Antibiotikan var ordinerad av samma läkare som patienten haft under många år, men nu till en kostnad av drygt sjutusen kronor (7 000:-), för hela kuren.

Naturligtvis är ovan beskrivet förhållande oacceptabelt oavsett orsak, men kan möjligen bero på att uppdateringen av register för nya mediciner inte fungerat på ett tillfredsställande sätt. Det kan inte heller vara rimligt att en ordinerad medicin som antibiotika, oavsett pris, inte ska ingå i det som högkostnadsskyddet omfattar.

Regeringen bör med anledning av ovanstående motivering ta krafttag för att se till så högkostnadsskyddet vad gäller medicin fungerar mer tillfredsställande liksom att medicin som, enligt läkaren, behövs för tillfrisknande återfinns inom högkostnadsskyddets ramar.
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