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Arbetsmiljöarbete för bemanningsföretag



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att det är viktigt att utveckla arbetsmiljöarbetet i bemanningsföretag.
Motivering
De senaste åren har vi sett hur situationen för bemanningsföretagen blomstrat på den svenska arbetsmarknaden. I dagens slimmade organisationer är det lättare för företagen att hyra in personal än att anställa. Arbetsmiljöverkets resurser liksom andra myndigheters resurser är begränsade. Arbetsmiljöverket har prioriterat inspektionsverksamhet vid arbetsställen med de största riskerna för ohälsa och olycksfall. 
För att ett bra arbetsmiljöarbete ska komma till stånd krävs det att arbetsplatserna är aktiva. Arbetsgivaren, skyddsombud och alla andra berörda har en viktig uppgift i att aktivt bidra till att förbättra arbetsmiljön. Om man ska arbeta med det förebyggande arbetet har skyddsombuden en viktig roll. Dessa finns ofta inte i de företag som är i Sverige tillfälligt eller i bemanningsföretagsbranschen. Där är det lätt att den anställde kommer i kläm mellan arbetsgivare och inhyrare. Ansvarsfördelningen finns inskriven i arbetsmiljölagen, men det är svårt att utläsa exakt när arbetsgivaren har ansvar och när den som hyr in arbetskraften har ansvar. Det är därför viktigt att utveckla arbetsmiljöarbetet för dessa typer av arbete.
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