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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma till riksdagen med sin syn på huruvida det ökade intresset för uranprospektering föranleder ändringar i mineral​lagen.>>
Motivering

I Sverige letas det idag intensivt efter utvinningsbara mineraler, bland annat uran. Främst sker detta i norra Sverige med tyngdpunkt på fjällområden i Jämtland, Västerbotten och Norrbotten. Det sker idag exempelvis provborrningar inom Laponia, som är ett så kallat världsarvsområde, liksom i flera andra liknande områden som Sverige har tagit på sig att skydda. Jakten på uran pågår också i Skåne, bland annat på Österlen. Det handlar om känsliga områden som är av mycket stor vikt för turism med inriktning på naturupp​levelser.

Det är Bergsstaten som ger tillstånd till provborrning efter mineraler och många söker idag tillstånd för att leta efter just uran. Skälet till detta är att världsmarknadspriset har stigit med flera hundra procent de senaste åren.

Om det skulle vara så att en fyndighet hittas och den bedöms vara lönsam att utvinna så kommer en miljöprövning att göras. Lämpligheten att anlägga en gruva prövas då ur olika aspekter. Men redan vid tillfället när tillstånd utfärdas för provborrning borde en miljöprövning ske. Det måste vara en brist i lagstiftningen, när man uppmuntrar till ett arbete som inte kan leda till något längre fram.
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