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Skolan och hedersrelaterat våld och förtryck



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska ta fram förslag till lagstiftning som gör det straffbart för föräldrar att vägra låta sina barn delta i all obligatorisk undervisning i grundskolan.>>
Alla barn har samma rätt till undervisning

Kampen mot det hedersrelaterade våldet och förtrycket måste börja redan i skolan. I dag tas det inte tillräckligt på allvar när elever hindras av sina föräldrar att delta i sexualundervisning eller gymnastiklektioner.

En studie gjord av Sara Högdin förra året visar på skrämmande siffror. Hela 27 procent av flickorna och 17 procent av pojkarna med invandrarbakgrund på högstadiet hindrades av sina föräldrar att delta i ett eller flera utbildningsinslag i skolan. I en kollektiv skräck bland stora delar av skolväsendet vågar man inte ta tag i problemen. I stället för att hjälpa barnen som tvingas utebli från undervisningen så blundar man, allt på grund av rädsla för att bli misstänkt för att vara främlingsfientlig om man tar tag i problemet, som främst drabbar barn med invandrarbakgrund men som även kan drabba barn till föräldrar som är aktiva inom t.ex. Jehovas vittnen.

Många av de barn och ungdomar som lever med hedersrelaterade familjestrukturer har skolan som en av få frizoner från övervakning och förtryck. Skolan måste i större utsträckning ta ansvar för att skolplikten fullgörs bland de barn vars föräldrar inte vill deras bästa.

Dagens lagstiftning säger att elever kan befrias från obligatorisk undervisning ”vid särskilda omständigheter”. Lagtextens luddighet gör att det är lätt att tolka om, rädslan för rasistanklagelser gör att många rektorer har svårt att sätta ned foten då det kommer till invandrarbarns utbildning.

I Frankrike finns en lagstiftning som säger att all undervisning är obligatorisk och att det är brottsligt för föräldrar att mot barnets vilja hindra barnet från att delta i delar av undervisningen. Lagstiftningen ger en tydlig signal om att barn, oavsett kulturell och religiös bakgrund, har rätt till undervisning. Det är även en tydlig markering mot hederskulturen. Regeringen bör därför lägga fram förslag till en liknande lagstiftning för att möjliggöra en rättvis skolgång för alla elever. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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