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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att införa avgiftsfri kollektivtrafik för alla under 18 år och studenter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dag är kollektivtrafiken det främsta hållbara alternativet för framtidens transporter och en förutsättning för den gröna omställningen. En tillgänglig och väl utbyggd kollektivtrafik ökar människors livskvalitet, särskilt för unga som inte har råd eller möjlighet till bil. Att införa avgiftsfri kollektivtrafik för alla under 18 år och studenter skulle vara en viktig frihetsreform.
Fler unga måste få möjlighet att komma hemifrån, ta sig till sommarjobbet och träffa nya vänner – oavsett ens ekonomiska förutsättningar. Ungas möjlighet till en meningsfull fritid ska inte avgöras av föräldrarnas plånbok. 
Eftersom transportsektorn står för en tredjedel av Sveriges utsläpp är det centralt att minska dessa utsläpp för att nå våra klimatmål. Här spelar kollektivtrafiken, som ett klimatsmart resesätt, en viktig roll. Avgiftsfri kollektivtrafik är ett avgörande steg för att öka takten i den gröna omställningen och säkerställa att alla har möjlighet att välja klimatsmarta resor.
I tider av stigande kostnader och inflation upplever allt fler unga och familjer att de har svårt att få ekonomin att gå ihop. När kostnaderna för familjer ökar blir det också allt svårare för vårdnadshavare med knappa ekonomiska resurser att stå för sina barns nödvändiga resande med kollektivtrafiken. Avgiftsfri kollektivtrafik är därför även en viktig jämlikhetsfråga.
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