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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en social policy för statligt ägda företag och offentlig sektor.>>
Motivering

Det blir allt vanligare att företag marknadsför sina produkter och sitt varumärke genom att ta ett socialt och ekologiskt ansvar. Det är en positiv utveckling. Det kan inte bara vara vissa människors eller instansers ansvar att ta social och ekologisk hänsyn, samverkan och engagemang måste ske på alla nivåer för att nå störst framgång.

I Sverige är vi vana vid att det är samhället som ska stå för sociala insatser. Sverige är relativt dåligt på att involvera ideella organisationer. Även om företag på senare år fått upp ögonen för socialt ansvar har vi fortfarande en lång väg att gå och många länder, exempelvis USA, ligger före då det finns en helt annan tradition av att det civila samhället involveras. I Tyskland måste företag med minst 19 anställda anställa en kvot om minst sex procent funktionsnedsatta.

Ett sätt att ta socialt ansvar är att låta människor som står långt från arbetsmarknaden, exempelvis personer med funktionsnedsättning, få en meningsfull sysselsättning. Staten har genom olika stödformer, exempelvis lönebidrag och nystartsjobb försökt uppmuntra arbetsgivare att anställa personer långt från arbetsmarknaden. Det kan dock även behövas mer direkta insatser. Offentlig sektor borde gå före i denna strävan.

En intressant idé är att det som ett första steg ska införas en policy för statligt ägda företag och offentlig sektor att ta ett socialt ansvar. En sådan social policy skulle kunna handla om att ha ett visst antal lönebidragsanställda, ett visst antal utrikes födda, personer med funktionsnedsättning eller personer som under lång tid stått utanför arbetsmarknaden. Om policyn slår väl ut kommer den förhoppningsvis att kunna tjäna som föredöme också för det privata näringslivet.

Regeringen bör återkomma med ett förslag på hur en sådan social policy för statligt ägda företag och offentlig sektor skulle kunna se ut och praktiseras. Riksdagen bör tillkännage det för regeringen.
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