
Enskild motion M1009
Motion till riksdagen 
2023/24:111
av Margareta Cederfelt (M)
Snöröjning av vintervägar i hela landet


M1009




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av reglerna kring snöröjning av enskilda vägar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En fungerande infrastruktur med god framkomlighet året runt behövs för att man ska kunna bo i hela landet. Många boende i glesbygden upplever framkomligheten på vägnätet som besvärlig. 
Ett problem som ofta beskrivs är vinterunderhållet av de enskilda vägarna. Det förekommer att vägföreningar i glesbygden inte kan avropa vinterväghållningstjänster från entreprenörer kontrakterade av Trafikverket. Denna situation uppstår när entreprenörer inte längre har möjlighet att ploga de enskilda vägarna i närområdet i samband med att de har snöröjt de statliga vägarna. Konsekvensen för vägföreningens medlemmar kan bli ekonomiskt förödande med kostnadsökningar om 100 00 kronor om året som följd. 
I tätbebyggda områden finansieras snöröjningen av det statliga vägnätet via skatter medan de i glesbygden vanligt förekommande enskilda vägarnas snöröjning finansieras via enskilda avgifter och av Trafikverket beviljade ansökningar om underhåll.
En levande landsbygd förutsätter att vinterunderhållet av vägar oavsett huvudman fungerar och att kostnaderna för vinterunderhållet är rimligt och möjligt att betala för de enskilda individerna.
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