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Försäljning av lokalt producerade alkoholprodukter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att möjliggöra provsmakning och gårdsförsäljning av lokalt producerade alkoholprodukter.>>
Motivering

Gårdsförsäljning blir allt vanligare. Utan tvekan utgör detta ett viktigt ekonomiskt komplement till gårdens huvudverksamhet. Enligt gällande svensk lagstiftning finns inte möjlighet att sälja lokalt producerade produkter som innehåller alkohol mer än på Systembolaget. 

Under de senaste åren har småproducenters alkoholproduktion kommit i gång på allvar i Sverige. Målet med dessa är odling och produktion i kommersiellt syfte.

Som i all kommersiell verksamhet är det av stor vikt att marknadsföra och sälja det som framställs. Men till skillnad från sina kolleger i övriga delar av Europeiska unionen har de svenska producenterna ingen möjlighet att erbjuda smakprovning och försäljning direkt från gården.

Regelverket för att komma med i Systembolagets ordinarie sortiment utesluter småproducenter.

Svensk alkoholproduktion har utvecklats från den traditionella starkspritsdestillationen till att även omfatta öl, vin och cider. Denna produktion har framtiden för sig om den får möjlighet att utvecklas och bli kommersiellt gångbar. En möjlighet är att få visa hur produktionen går till och sedan direkt på gården erbjuda provsmakning och försäljning, både i butik och i en gårdsrestaurang, på samma sätt som med övriga lokalt producerade produkter.

Det vore till stor fördel för svenskt lantbruk om även lokalt producerade alkoholprodukter kunde bli en näring att räkna med. Det skulle öppna för nya arbetstillfällen och främja turismen.

Naturligtvis är denna försäljning förenlig med svensk restriktiv alkoholpolitik då försäljningsställena skulle certifieras enligt samma krav som Systembolaget med det undantaget att de enbart får erbjuda smakprov och försäljning av egenproducerade varor.
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