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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1341 av Robert Hannah (L)
Minoriteternas rätt att välja sina företrädare i det irakiska parlamentet
Robert Hannah har frågat mig om Sverige, för att säkra överlevnaden för minoriteterna i Irak, avser att driva frågan att Iraks minoriteter själva ska få välja sina parlamentsledamöter utan inblandning av väljare som inte tillhör minoriteten. 
Jag delar Robert Hannahs oro för Iraks minoriteter, inklusive de kristna assyrierna. Jag och biståndsminister Lövin har under våren svarat på flera frågor om Sveriges stöd till Iraks minoriteter; biståndsministern svarade till exempel utförligt på två frågor från Robert Hannah den 16 maj (2017/18:1259 och 2017/18:1263), där Sveriges utvecklingssamarbete med Irak stod i fokus. 
I tillägg till det svaret vill jag understryka att Sverige regelbundet för fram betydelsen av respekt för alla individers mänskliga rättigheter, samt etniska och religiösa minoriteters särskilda utsatthet i Irak. Detta gör vi både i samtal med irakiska företrädare och när Irak diskuteras i internationella fora, till exempel FN:s säkerhetsråd och i EU. Irak har en skyldighet att tillse att alla individers mänskliga rättigheter, inklusive medborgerliga och politiska rättigheter, respekteras och säkerställs.
Iraks lagar måste följas, inklusive de som gäller just skydd och rättigheter för minoriteter. 
Iraks parlamentsval hölls den 12 maj 2018. Ett slutgiltigt valresultat föreligger inte ännu. Vi förväntar oss att Iraks nya regering respekterar minoriteters rättigheter enligt landets lagstiftning och landets internationella åtaganden.
Stockholm den 30 maj 2018



Margot Wallström
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