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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1389 av Hans Rothenberg (M)
Coronapandemins inverkan på svensk elitfotboll
Hans Rothenberg har frågat näringsministern vad regeringen och ministern avser att göra för att underlätta möjligheterna för den svenska elitfotbollen att snarast kunna återuppta sin verksamhet.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk41303995]Jag vill tacka för frågan och för det engagemang för en stark idrottsrörelse som frågeställaren uppvisar. En betydande del av svensk idrott utgör en viktig näring men jag vill förtydliga att svensk elitidrott inte kan ses eller behandlas som ren näringsverksamhet. En svensk idrottsförening har aldrig förvärvssyfte i sig och får inte vara ensidigt inriktad på att bedriva vare sig elit- eller näringsverksamhet. Regeringen har presenterat ett extra stödpaket på 500 miljoner kronor som Riksidrottsförbundet fått uppdraget att fördela, med syftet att idrottsrörelsen i hela landet består och att idrottsverksamhet på alla nivåer kan överleva coronakrisen. Elitidrotten får del av detta särskilda stöd, men inte i kraft av näring utan som en del av den sammanhållna idrottsrörelsen, där barn och unga idrottar i samma föreningar som senioridrottens bredd och elit. Utöver detta riktade stöd kan idrottsrörelsen ta del av flera av de stöd som inrättats för att lindra konsekvenserna för medborgare och företag.
Att idrott kan återupptas är av stor vikt för såväl idrottsrörelsens som samhällets styrka. Idrott ger människor glädje och mening, social sammanhållning och bättre folkhälsa. Därutöver bidrar idrotten till meningsfull och samhällsnyttig sysselsättning, såväl genom ideellt arbete som lönearbete, samt ekonomiskt välstånd.
Jag är självfallet mån om att idrottsverksamhet så snart det är lämpligt kan återupptas fullt ut och på alla nivåer, om detta har jag också gett besked. Men i arbetet med att förebygga smittspridning i samhället ställs olika aspekter och intressen mot varandra. Folkhälsomyndigheten har varit tydlig i att idrott och träning ska fortsätta men med rådet att tills vidare inte bedriva tävlingsidrott för vuxna. Under coronakrisen har det varit en viktig åtgärd för mig som idrottsminister att säkerställa att en dialog förs mellan idrottsrörelsen och Folkhälsomyndigheten. Alla åtgärder som rör smittspridning och idrottsverksamhet bör beslutas efter nära dialog och noggranna överväganden. 
Stockholm den 27 maj 2020



Amanda Lind
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