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Utbildning och utveckling i stället för arbetslöshet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en realiserad permitteringslösning som inkluderar utbildning.>>
Motivering

Kampen mot arbetslösheten och strävan efter full sysselsättning är socialdemokratins viktigaste mål. Tyvärr har vi idag en mycket hög arbetslöshet i Sverige och ungdomsarbetslösheten är förfärande hög. Regeringens universalmedicin mot arbetslöshet är skattesänkningar samt försämringar av a-kassa och sjukersättningar. Vi kan alla se att det inte biter.

Vi socialdemokrater har en annan politik. Vi vill vara proaktiva och investera i meningsfulla insatser som verkligen bekämpar arbetslösheten. Vi behöver en rad arbetsmarknadsåtgärder i syfte att skapa fler jobb. En av de viktigaste åtgärderna är satsningar på mer utbildning genom fler platser i arbetsmarknadsutbildning, yrkesutbildning, vuxenutbildning, högskola och yrkeshögskola.

En framtidsfråga är industrins möjligheter till utveckling och långsiktig produktivitet. Det är inte endast en fråga om jobben utan också om hur vi ska kunna fortsätta bygga ett välfärdssystem, med god vård, skola och omsorg. Därför blir utbildningssatsningar så centrala för att säkra jobben samt skapa nya arbetstillfällen.

Under den finansiella krisen 2008 fanns olika system för permitteringslösningar i en stor majoritet av EU- och OECD-länder. Det möjliggjorde att man i dessa länder snabbt kunde vara tillbaka på banan när konjunkturen vände. Den svenska regeringen var då inte alls intresserad av att finna liknande lösningar i Sverige. Detta medförde att svensk industri tappade konkurrensfördelar.

Vi borde även i Sverige ha liknande system som möjliggör för företag och anställda att jobba kortvecka kombinerat med utbildning och utveckling. Detta gör att vi snabbt kan ställa om och stå rustade för ny teknik. Satsningar på utbildning och kompetensutveckling är fundamentalt viktiga för att rusta Sverige starkt. Därför bör vi även i Sverige utforma långsiktigt hållbara system som bygger på korttidsarbete kombinerat med utbildningsinsatser för anställda i tider av hög arbetslöshet. Långsiktigt hållbara trepartsöverenskommelser mellan fackliga organisationer, arbetsgivarorganisationer och staten är ett bra sätt att bekämpa arbetslöshet och slå vakt om svensk industri. Så vitt vi förstår så råder det inga delade meningar om detta. Trots detta är ännu inte en sådan lösning på plats. Vi anser därför att frågan måste få en skyndsam och tillfredsställande lösning.
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