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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om företagskörkort.
Motivering

Det ska vara enkelt att bilda och driva företag. Därför är det bra om regler förenklas och förtydligas. Det får dock inte vara på bekostnad av de anställdas trygghet och framtid. Om förenklingar handlar om att ta bort krånglig administration och onödig byråkrati må det vara hänt. Handlar i stället enkelheten om att tumma på regelverket till förmån för företagarna och till nackdel för lönearbetarna är detta destruktivt. Det går inte att tunna ut regelverk utan att kompensera med utbildning, kompetensutveckling, information och kommunikation.

Har man insikt och kunskap skapas automatiskt ett bättre arbetsklimat, och företag och samhälle utvecklas bättre. Konflikter på en arbetsplats och konflikter med myndigheter och fackliga företrädare grundar sig ofta på att företagaren inte har tillräcklig kunskap, vilket gör att osäkerhet skapas om vilka lagar och regler som gäller. Lagar skall gälla för alla. Men varför förutsätter vi att företagare som homogen grupp har en självklar kunskap och förmåga att driva företag? Det ställs ibland helt orimliga kunskapskrav på dem som söker ett arbete. Som företagare behöver man inte styrka sin kompetens. Vem som helst kan starta ett företag, men vem som helst får inte arbete!

Det finns också oseriösa företagare som är ute efter snabba pengar och startar företag som drivs en kort tid där pengarna stoppas undan. Varken avtal eller lagar följs. På många ställen har de då konkurrerat ut ett annat företag i branschen. Företag som lagt stor vikt vid sitt samhällsansvar och haft en god personalpolitik konkurreras ut och försvinner. Detta är varken gynnsamt för den enskilde arbetstagaren eller samhällsekonomin.

Det krävs legitimation för att borra i tänder, sälja hus, köra flygplan eller buss. Men det krävs ingen legitimation för att köra med anställda! Det finns alldeles för många arbetsgivare som är likgiltiga för sina anställdas säkerhet och hälsa. De bör bli medvetna om sitt ansvar. Arbetsgivare skall inte kunna skylla på bristande kunskaper. De anställda skall kunna lita på att arbetsgivaren inte riskerar deras liv och hälsa av ren okunnighet.

Det är ett steg i rätt riktning om samhället ser till att var och en som startar företag faktiskt har satt sig in i vad som gäller och helst genomgått en grundläggande utbildning. Den grundläggande utbildningen för att få ”företagskörkort” bör innehålla skattelagstiftning, bokföring, arbetsrätt och arbetsmiljölagstiftning.
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