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Ökat nyföretagande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skatternas betydelse för nystartade företag bör ses över.>>
Motivering

Entreprenörer startar företag och bidrar till fler jobb och bättre välfärd, men nyföretagandet är betydligt lägre bland svenskar än bland övriga européer. Därför bör Sverige uppmuntra nystartade entreprenörer i betydligt högre omfattning.

Nyföretagandet i Sverige är lågt – enligt Global Entrepreneurship Monitor (GEM) hamnar Sverige på 16:e plats av de EU-länder som ingår i deras mätningar. Hela 65 procent av svenskarna kan inte tänka sig att starta eget.

Även bland det totala antalet företagare ser siffrorna dystra ut och utvecklingen går enligt Eurostat rentav åt fel håll. Antalet företagare i EU-15 ökade med 11 procent mellan 1990 och 2005, men i Sverige minskade under samma period antalet företagare med 6 procent.

Initiativrika människor med en idé om att bygga företag måste premieras. Det handlar såväl om själva inställningen i samhället som om ekonomiska förmåner; trots allt är jobben och välfärden beroende av fler och växande företag.

Staten eller samhället i övrigt kan på flera sätt uppmuntra en positiv inställning till företagande. Förutom information, utbildning, verksamhet som möjliggör långivning (Almi) och stöd till nyföretagande så borde staten även se över möjligheten till olika skattelättnader för just nyföretagande. 

Ekonomiska incitament är viktiga verktyg och bör i betydligt högre omfattning även användas för att premiera främst nyföretagande. 

Därför bör skatternas betydelse för Sveriges relativt låga nyföretagande ses över. Sverige behöver fler företag som ger jobb och då måste förståelsen och kunskaperna om skatternas betydelse för nyföretagandet öka.
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