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Behovet av vuxenutbildning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vuxenutbildning och rekryteringsbidrag.>>
Motivering

Att studera som vuxen innebär att man ska klara både studier, familj och ekonomi. Att vuxenutbildningen fungerat bra är naturligtvis grunden i det vi kallar det livslånga lärandet.

Det är därför det är så viktigt att det funnits rekryteringsbidrag för att kunna inleda studier. Rekryteringsbidraget är det stöd som många behöver för att våga ta steget att börja studera.

Efter att man har arbetat under några år så väcks lusten att studera kanske till liv igen. Då måste det finnas möjligheter att ta hand om dessa önskemål. Detta är till gagn för den enskilde. Dessutom är det samhällsekonomiskt viktigt att vårt land har så välutbildade medborgare som möjligt. Det ger Sverige större möjligheter att möta en alltmer kunskapsintensiv och global arbetsmarknad.

Beslutet att kraftigt dra ner på vuxenutbildningen är ett hårt slag mot de vuxna som, av skilda anledningar, inte studerade som unga. De som inte lyckades då får nu inte en andra chans att lära sig något nytt.

Rekryteringsbidraget för vuxenstuderande är viktigt, och kan vara avgörande, för människors möjlighet till återkommande lärande och kompetensutveckling genom hela livet. Regeringen bör se till att de studiesociala villkoren för människor som går från arbete eller arbetslöshet till studier ses över.
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