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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om högsta prioritet för byggande av en bilfri cykelturistled utmed Hallandskusten.>>
Motivering

Med finansiellt stöd från Region Halland, Turistdelegationen och Vägverket har Föreningen Bilfria Leder för några år sedan genomfört en studie av förutsättningarna för anläggande av en bilfri cykelturistled utmed Hallandskusten. Denna är i sin tur en del av pilotprojektet Kattegattsleden mellan Helsingborg och Göteborg.

I länder som Danmark, Tyskland, Österrike, Schweiz, Nederländerna och Storbritannien är cykelturismen mycket utvecklad, bland annat beroende på att dessa länder byggt bilfria cykelleder för rekreation och turism. Detta bör vara fullt möjligt även i Sverige, och för detta erfordras en förbättring av infrastrukturen och naturligtvis en satsning på cykelturismen.

Föreningen Bilfria Leder har analyserat förutsättningarna för en sådan led utmed Hallandskusten. Här finns redan goda förutsättningar med bitvis bilfria cykelleder. Vidare är Hallandskusten ett attraktivt område med omfattande bad- och rekreationsmöjligheter, bra campingplatser, vackra utsiktsplatser och ett flertal andra sevärdheter.

Region Halland och de fem kustkommunerna i Halland har tagit fram underlag för att kunna bygga denna cykelturistled och har också förklarat sig villiga att delta i kostnaderna. Det finns all anledning att se detta som ett pilotprojekt för liknande utbyggnader på andra ställen i Sverige. Därmed finns också goda skäl för att staten ska medverka vid den fortsatta projekteringen. Det är dessutom möjligt att starta denna byggnation inom kort, vilket väl passar in i dagens nödvändiga satsningar på infrastruktur såsom ett motmedel mot den rådande lågkonjunkturen.
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