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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förenklingar vid ansökan om bostadstillägg till pensionärer (BTP).>>
Motivering

Många äldre ansöker inte om bostadstillägg trots att de har rätt till det. Informationen finns på nätet, vilket inte alltid äldre har tillgång till. Informationen innehåller också mycket text och kan upplevas som svårförståelig.

Svårigheter med att rätt fylla i blanketter kan vara ett annat problem som innebär en uppenbar risk för att äldre inte får exempelvis BTP trots att de är berättigade till det. Många av våra äldre har svårt att klara den här typen av ansökningar varje år.

Försäkringskassan som ansvarig myndighet bör verka för förenklade system så att de äldre får de stöd som de är berättigade till. Personal måste också finnas till hands för att ge den service som är nödvändig. Inte minst bostadstilläggen är viktiga för många äldres ekonomi.

Att inte klara av ansökningar eller att inte kunna tillgodogöra sig den information som ges skapar också onödig oro och ångest hos äldre, vilket också drabbar anhöriga.

Att informera allmänheten om rätten till förmåner inom socialförsäkringen är en del av Försäkringskassans ordinarie verksamhet. Därför bör Försäkringskassan ges i uppdrag att förbättra sin generella information om bostadstillägg till pensionärer (BTP). Försäkringskassan bör också ges i uppdrag att sända informationen om bostadstillägg direkt till de personer som i dag bedöms ha rätt till bostadstillägg men inte uppbär förmånen.
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