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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1480 av Magnus Oscarsson (KD) Det kommande säljstoppet för signalkräftan

Magnus Oscarsson har frågat mig vad jag avser göra för att möjliggöra fortsatt försäljning av signalkräftor i Sverige efter den 3 augusti 2017. 

EU-förordningen om invasiva främmande arter gäller för hela unionen och åtgärder för att förebygga spridning av de arter som berörs är ett gemensamt ansvar. Den 3 augusti i år trädde den kompletterande EU-förordningen i kraft som listar 37 arter av unionsbetydelse. Arterna på listan anses ha sådana negativa effekter på biologisk mångfald att de kräver samordnade åtgärder på unionsnivå. Bland dessa arter finns signalkräftan (Pacifastacus leniusculus) som avsiktligt har förts in till Sverige från Nordamerika och redan har stor spridning här. 

Sverige har redan sedan tidigare mycket strikta regler för att hantera signalkräfta, t.ex. möjligheterna att sätta ut signalkräftor. I delar av landet har det inte alls varit tillåtet. Det nya regelverket begränsar hanteringen ytterligare. EU-förordningen omfattar dock endast levande exemplar av de berörda arterna (inklusive delar som kan överleva och reproducera sig) och skiljer mellan arter som i en medlemsstat befinner sig i ett tidigt skede av invasion och arter som har passerat etableringsskedet och redan har stor spridning. Eftersom signalkräftan redan har en stor spridning i Sverige är det även fortsättningsvis framför allt att hindra en vidare spridning till vatten där den inte redan finns som blir den viktigaste åtgärden. 

Enligt EU-regelverket ska ett nationellt hanteringsprogram tas fram för att signalkräftan ska få hanteras genom fiske m.m. Detta steg innebär att vi nu ska utforma ett program för att hantera signalkräftan på ett sätt som är lämpligt för svenska förhållanden där ett fortsatt fiske av signalkräfta är möjligt. Det är Havs- och vattenmyndigheten som har huvudansvaret för att ta fram ett sådant hanteringsprogram och detta kommer ske i dialog med berörda parter och andra myndigheter.

[bookmark: _GoBack]Att sälja kokade eller frysta signalkräftor kommer fortsatt att vara tillåtet liksom transport av levande kräftor till anläggningar för kokning. EU-regelverket utesluter inte heller försäljning av levande kräftor under förutsättning att det sker på ett säkert sätt så att ytterligare spridning förhindras. 

Jag kan därför försäkra Magnus Oscarsson att fisket av signalkräftor kan fortsätta och att det även kommer vara möjligt att köpa och äta signalkräftor som fiskats i svenska vatten även i framtiden. 

Stockholm den 24 augusti 2016


Karolina Skog
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