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Tillgång till läkemedel på sjukhusapoteken



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att sjukhusapoteken måste ha tillgång till de läkemedel som ordineras av behandlande läkare på sjukhuset.>>
Motivering

Efter apoteksavregleringen har antalet apotek ökat över landet och utbudet av produkter. Vid mera sällsynta eller dyra receptbelagda mediciner (eller som skrivs ut mycket restriktivt) handlar det ofta om just-in-time-leveranser, eftersom en lagerhållning är alltför dyr. Det har inträffat vid ett flertal tillfällen att patienter som fått recept inte kunnat få ut sådan medicin på en gång.

Väntetiden är till dagen därpå, om beställningen görs innan kvällen. För en svårt sjuk patient med akut behov av smärtlindring till exempel, är det inte bra att få vänta så länge. Det händer också att patienter ska behandlas på sjukhuset och ska hämta ut sitt läkemedel innan behandlingen, men får ha ett par dagars framförhållning, annars finns det inte inne på apoteket.

Man kan tänka sig att åtminstone sjukhusapoteken skulle ha möjlighet att lagerhålla små doser av de läkemedel som man genom statistiken vet skrivs ut med jämna mellanrum av läkare på sjukhuset. Det skulle underlätta mycket för de patienter som är berörda och som därmed kan hämta ut sin medicin innan hemfärd eller innan behandling.
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