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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 12-13 juni 
Dagordningspunkt 9
Utkast till rådsslutsatser om förstärkning av integrationspolitiken i Europeiska unionen
Dokument: 9894/07 MIGR 44  (bifogas)     

Bakgrund

Integrationspolitik har blivit en allt viktigare fråga i alla MS. Integrationspolitiken är primärt ett ansvar för varje medlemsstat.  Medlemsstaterna har dock mycket att vinna på att ett väl fungerande samarbete och utbyte av erfarenheter på området.
Vid ett informellt möte i Potsdam den 10-11 maj diskuterade EU:s integrationsministrar det fortsatta samarbetet och erfarenhetsutbytet mellan medlemsstaterna på integrationsområdet. I rådsslutsatserna slås fast hur detta arbete ska genomföras.

Svensk ståndpunkt

Sverige stöder de föreslagna rådslutsatserna.
Förslaget

Rådsslutsatserna beskriver innehållet i och formerna för det fortsatta samarbetet och erfarenhetsutbytet på integrationsområdet. 
Utgångspunkten för integrationspolitik inom EU är de (icke bindande) Gemensamma grundläggande principer för integration av tredjelandsmedborgare, som rådet antog i november 2004. 
Enligt slutsatserna ska man i fortsatta samarbetet inom EU närmare studera och analysera olika modeller för att förbättra integrationen, bl.a. vad avser 
· invandrares delaktighet, 
· inrättandet av ”europeiska moduler” för integration (i praktiken en form av samling av nationella erfarenheter och goda exempel inom olika delar av integrationsprocessen),
· initiativ riktade till värdbefolkningen,

· utvecklandet av gemensamma indikatorer för utvärdering av integrationspolitiken i MS.

Därutöver avser man att analysera hur integrationspolitik kan bidra till att motverka utanförskap och ”radikalisering”. 

Vidare slås fast att interkulturell dialog är ett viktigt instrument för att främja integrationen för människor av olika ursprung, kultur och religion och för att motverka rasism och ”extremism”.
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