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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:843 av Lars Beckman (M)
Arbetsförmedlingen
Lars Beckman har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder i dagsläget så att de 14 000 arbetssökande i Gävleborg får det stöd och den hjälp som de behöver för att hitta ett jobb via Arbetsförmedlingen
Sedan regeringen tillträdde är över 250 000 fler personer i arbete. Arbetsmarknaden är stark. Den starka efterfrågan på arbetskraft har medfört en stigande brist på arbetskraft med efterfrågade kompetenser samtidigt som antalet arbetslösa som står längre från arbetsmarknaden stiger. Att förbättra matchningen på arbetsmarknaden kräver insatser inom flera politikområden, inte minst inom arbetsmarknadspolitiken. 
[bookmark: _GoBack]Jämfört med när regeringen tillträdde är Gävleborgs län ett av de län i vilket arbetslösheten har minskat mest, enligt SCB:s Arbetskraftsundersökningar. Enligt Arbetsförmedlingens rapport Arbetsmarknadsutsikterna hösten 2017 Gävleborgs län utvecklas arbetsmarknaden i länet fortsatt starkt. 
En utmaning är att de arbetslösa i Gävleborgs län generellt har en låg utbildningsnivå. Arbetsförmedlingens matchningsarbete handlar därför i hög grad om att matcha arbetssökande till utbildning som på längre sikt leder till arbete.
Sedan regeringen tillträdde har Arbetsförmedlingen fått tillgång till fler verktyg och bättre förutsättningar att genomföra sitt uppdrag, bland annat har möjligheterna för arbetslösa att utbilda sig förstärkts.


Stockholm den 7 mars 2018



Ylva Johansson
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