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Konflikter i vindbruk mellan försvaret, civilflyget och kommunerna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tydliga riktlinjer för vindbruk.>>
Motivering

Klimatet påverkas av våra koldioxidutsläpp. För att minska dessa måste vi ställa om vår energiförsörjning. Fossila bränslen och kärnkraft måste fasas ut och förnybara energikällor som vind- och solkraft fasas in. El från solceller och vindkraft har stor potential att bidra till den gröna omställningen.

Vi kan inte backa in i framtiden för miljöpolitik och tillväxt måste gå hand i hand. Det finns hopp för framtidens energisystem som ska baseras på en mångfald av förnybar energiproduktion så som vindkraft, vattenkraft, användandet av biobränsle, biogas, solenergi, med flera.

Nu har det visat sig att Försvarsmaktens och civilflygets intressen står i konflikt med två kommuner i Uppsala län som vill satsa på vindkraft. Det är inte bra då flygs intressen slagit flera av de föreslagna ”lämpliga” områden för vindbruk i Uppsala och Heby kommuner. Något måste förändras då det gäller försvarets och civilflygets intressen. Menar vi allvar med att framtiden ska baseras på förnybar energi måste hela Myndighets-Sverige ansluta sig till den devisen. 

Med hänvisning till ovanstående är det angeläget att regeringen verkar för att förtydliga riktlinjerna för vindbruk.

	<Stockholm den 1 oktober 2012
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