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Svar på fråga 2016/17:990 av Ellen Juntti (M) Utnyttjandet av minderåriga för kriminell verksamhet
Ellen Juntti har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att förhindra att minderåriga utnyttjas för brottslig verksamhet.
Liksom Ellen Juntti och moderaterna tycker även jag att det är oerhört tragiskt och förkastligt att barn och unga utnyttjas av kriminella grupperingar för att begå brottsliga handlingar.
[bookmark: _GoBack]Ett sätt att bekämpa kriminella grupperingar och organiserad brottslighet är att rikta samhällets gemensamma krafter mot problematiken. Regeringen har vid flera tillfällen presenterat åtgärder mot organiserad brottslighet. Bland annat har regeringen samlat krafterna från tolv myndigheter för att de tillsammans ska utveckla sina insatser mot organiserad brottslighet. Arbetet ska omfatta samverkan på lokal nivå och ha ett särskilt fokus på problematiken i utsatta områden. 
Ett annat sätt är att rikta insatser till de barn och unga som befinner sig i, eller är på väg in i, ett kriminellt beteende. Socialtjänsten har ett särskilt ansvar för barn och unga och ska bl.a. bedriva uppsökande verksamhet och förebyggande arbete för att förhindra att barn och unga far illa. Olika insatser kan vidtas enligt socialtjänstlagen (SoL) eller, om samtycke inte kan erhållas, enligt lagen med särskilda bestämmelser om vård av unga (LVU).
En åtgärd är sociala insatsgrupper som idag finns i 53 kommuner och stadsdelar runt om i landet. Sociala insatsgrupper är en lokal samverkansform där insatserna för ungdomar som har begått brott och är på väg in i mer allvarlig brottslighet koordineras på individnivå och där stödet till den unge samordnas under ledning av socialtjänsten. Socialstyrelsen har tagit fram en vägledning för arbetet med sociala insatsgrupper och ska redovisa sin utvärdering av arbetet i september i år. 
Regeringen kommer fortsätta arbetet med att bekämpa organiserad brottslighet samt att ge hjälp och stöd åt de unga som behöver det.
Stockholm den 14 mars 2017

Anders Ygeman
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