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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över vilka åtgärder som kan vidtas för att begränsa möjligheten för bankerna att kraftigt öka sina räntenettomarginaler och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under sommaren 2024 presenterade de fyra svenska storbankerna sina vinster för det senaste kvartalet. Deras sammanlagda vinster uppgick till svindlande 50 miljarder kronor, i stor utsträckning tack vare räntenettot, det vill säga skillnaden mellan bankernas in- och utlåningsräntor.
Dessa enorma vinster har emellertid kommit på bekostnad av svenska hushåll och företag, som kämpar med räntekostnaderna. Vi kan också konstatera det anmärkningsvärda i att bankerna var snabba med att höja sina utlåningsräntor som svar på Riksbankens styrräntehöjningar, men de var inte alls lika snabba med att justera upp räntorna på kundernas löne- och sparkonton.
Det är provocerande. Banker kan inte sägas vara vilka företag som helst. Det väcker frågor om det är rimligt att bankerna tillåts att utnyttja sin position på detta sätt istället för att ta ett större samhällsansvar. Det är hög tid för bankerna att också bidra till att bära den ekonomiska bördan. 
Att bankerna gör vinster är inte ett problem. Bankernas förmåga att göra vinster är avgörande för ekonomins funktion. Men det tål att reflekteras över om det verkligen är en rimlig situation att fyra storbanker tillsammans kan plocka ut en vinst på 50 miljarder för ett kvartal, när resten av samhället går på knäna – bland annat till följd av just bankernas räntekostnader.
Ett av grundproblemen är bristen på konkurrens samt låg rörlighet bland konsumenter på bankmarknaden. Genom att stärka konsumenternas ställning och öka rörligheten på bankmarknaden skulle hushållen få bättre förutsättningar att pressa sina kostnader. Samtidigt skulle möjligheten för bankerna att ha stora räntenettomarginaler och därmed göra enorma vinster på hushållens bekostnad minska.
Regeringen bör se över vilka åtgärder som kan vidtas för att begränsa möjligheten för bankerna att kraftigt öka sina räntenettomarginaler.
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