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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över de nuvarande 3:12-reglerna för en enklare beskattning av fåmansbolag och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Ägare i fåmansbolag måste vid beskattning tillämpa särskilda regler som syftar till att förhindra att högbeskattade tjänsteinkomster omvandlas till lågbeskattade kapitalinkomster. Syftet med reglerna är i grunden gott, men regelverket har i nuvarande utformning flera uppenbara brister, framförallt i samband med generationsväxlingar. 

Reglerna är onödigt krångliga och ger allt för frikostiga möjligheter till inkomstomvandling i ägarledda företag med få delägare, samtidigt som de upplevs lägga hinder i vägen för tillväxten och personalförsörjningen i större delägarledda företag. 

Jag menar att regelverket borde kunna förenklas avsevärt till exempel genom en enkel regel om omvänd proportionalitet mellan å ena sidan delägarnas bruttovinst i förhållande till lönesumman för övrigt anställda, och löneuttagskravet å den andra. 

En förenkling av de så kallade 3:12-reglerna bör utredas noggrant, med bred representation och med långsiktig inriktning. Utgångspunkten måste vara att de små fåmansbolagen ska ha enklare, inte mer komplicerade skatteregler än större företag. 
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