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Ett pantsystem för framtiden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett pantsystem för batterier och batteridrivna produkter.>>
Motivering

Batterier och batteridrivna elprodukter är direkt naturfarliga när de hamnar fel i återvinningskedjan eller direkt i soporna. Det bör finnas återvinningsstationer för batteri- och batteridrivna produkter likt de pantstationer som idag finns för återvinning av dryckesförpackningar.

Pantsystem är ett nödvändigt verktyg för ökad återvinning och ett mer ekologiskt och ekonomiskt hållbart samhälle. Idag finns det ett välutvecklat pantsystem för dryckesförpackningar i Sverige. För en läskedrycks kostnad är panten drygt 10 procent av den totala kostnaden. Dryckesförpackningar bör dock inte vara den enda produkten som ingår i ett pantsystem.

Pantens ekonomiska incitament, som ska leda till att varje enskild konsument lämnar sin produkt i en återvinningscykel, bör även finnas för naturfarligt material. Vi föreslår därför att dagens pantsystem utvecklas till att i framtiden även inkludera batterier och batteridrivna produkter.
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