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Den gröna maten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en satsning på den gröna maten.>>
Motivering

Vad vi äter är en central fråga. Inte bara för vår eget välbefinnande och vår egen hälsa utan även utifrån ett gemensamt vidare perspektiv. Vårt matval påverkar miljön på olika sätt. Det påverkar också vår belastning på djuren.

Enligt vår mening är det viktigt att satsningar görs på den gröna maten. Den har i allt väsentligt miljömässiga positiva konsekvenser. Otvivelaktigt är den att föredra ur ett djuretiskt perspektiv, då den helt eliminerar vår negativa belastning på djuren.

Vi anser att vi tydligare bör sätta maten i centrum då vi diskuterar framtidsfrågorna. Det kan till exempel ske genom att man inom undervisningen, på de olika nivåerna, utgår från skolmaten och låter eleverna träna sig i etiska val och att eleverna får använda sig av skolmaten för att inhämta kunskap om till exempel miljöpåverkan och om djuretiska frågeställningar.

Enligt vår mening bör regeringen göra en bred genomlysning av hur satsningar på den gröna maten ska kunna se ut och sedan återkomma till riksdagen med sådana förslag. Genomlysningen bör också ha ett internationellt perspektiv.
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