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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:952 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Utökad övervakning av utvisade personer
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig om jag är beredd att verka för en ökad övervakning av personer som har ett utvisningsbeslut, tex genom rörelserestriktioner. 
En grundläggande förutsättning för en långsiktigt hållbar migrationspolitik som motverkar framväxten av ett skuggsamhälle är att den som har fått avslag på sin asylansökan eller av andra skäl inte får stanna i Sverige återvänder till sitt hemland. Arbetet med återvändande är därför en högt prioriterad fråga för regeringen och de senaste åren har mer än 94 000 personer rest ut ur Sverige. 
Jag vill klargöra att det redan idag finns möjligheter till rörelserestriktioner för den som ska återvända. En utlänning över 18 år som har fått ett beslut om avvisning eller utvisning kan tas i förvar eller ställas under uppsikt om det är fråga om att förbereda eller genomföra verkställigheten av beslutet och Migrationsverket bedömer att det finns risk för att han eller hon kommer begå brott i Sverige, avvika, hålla sig undan eller på annat sätt hindra verkställigheten. Detta gäller även den som är dömd till utvisning på grund av brott. 
Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att förstärka återvändandearbetet, bl.a. har antalet förvarsplatser fördubblats sedan 2016. Regeringen kommer att presentera fler förslag för att komma till rätta med problemen.



Stockholm den 9 februari 2022



Anders Ygeman
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