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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ett misslyckat avlagt förar- och eller kunskapsprov skall medföra förlust av rätten att framföra bil i Sverige.
Motivering
En förutsättning för att få köra bil i Sverige är att man har körkort. För att få körkort krävs ett godkänt förarprov och ett godkänt kunskapsprov. Detta har naturligtvis en trafiksäkerhetsbakgrund. 
Utländska körkort kan omvandlas till svenska. Om det utländska körkortet är utfärdat i ett land utanför EES-området, upphör det att gälla i Sverige ett år efter att innehavaren blivit folkbokförd i Sverige. 
För att omvandla ett utländskt körkort, utfärdat utanför EES-området, krävs att innehavaren avlägger godkända kunskaps- och förarprov. Om innehavaren misslyckas med kunskaps- och eller förarprovet finns i dagsläget inga hinder att fortsätta använda det utländska körkortet under tiden fram till ett år efter folkbokföringsdatumet i Sverige. Detta är en olycklig regel. I varje situation där en förare misslyckas med förar- och eller kunskapsprovet bör personen av trafiksäkerhetsskäl inte få fortsätta att köra bil i Sverige. Detta kan även gälla andra situationer där föraren ålagts att avlägga nya prov.
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