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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ändra på momsreglerna för näringsidkare vid inköp av lätta lastbilar.

Förenkla momsreglerna vid köp av lätta lastbilar

Enda möjligheten till avdragsrätt av hela momsen när en näringsidkare köper en lätt lastbil, understigande 3 500 kg, är att fordonet har en s.k. luftspalt mellan förarutrymme och lastutrymme. Luftspalten innebär att förarutrymmet och lastutrymmet utgör två separata enheter, skilda av två väggar med luft emellan. Orsaken till denna regel är att lagstiftaren vill eliminera möjligheterna att använda fordon, där momsavdraget härrör från näringsverksamhet, för privat bruk. 

Om skåpet och hytten är sammanbyggda räknas fordonet som en personbil och företagaren får inte dra av momsen vid inköpet. Detta är inte något problem för företagare som är i behov av lastbilar med flak, medan de som är i behov av ett sammanhängande kupéutrymme går miste om möjligheten att dra av momsen eller tvingas till opraktiska lösningar där en flakbil förses med skåp eller kåpa.

Att förändra regelverket så att momsavdragsrätten för fordon i näringsverksamhet blir rimlig och rättvis innebär inte något stort arbete eller nämnvärda kostnader för staten. En sådan förändring skulle gynna småföretagande och därmed påverka tillväxten positivt. 
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