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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om preventiv sjukvård som en del av den offentliga sjukvården.>>
Motivering

Inom företagshälsovården arbetar man ofta och framgångsrikt med ett i övriga Sverige ganska okänt begrepp: preventiv sjukvård. Syftet med den preventiva vården är att tidigt identifiera åkommor och sjukdomar och på så vis kunna sätta in åtgärder som hindrar eller lindrar en ytterligare försämring. Såväl företagen som anlitar läkare för ändamålet som samhället sparar stora pengar på dessa tidiga insatser, men viktigast är att färre behöver bli riktigt sjuka.

Tyvärr har inte den offentliga sjukvården i någon större omfattning försökt att dra nytta av den privata preventiva sjukvårdens positiva erfarenheter. Istället ligger landstingens fokus på omhändertagandet av dem som blivit så sjuka att de inte längre kan avstå ett läkarbesök och därpå följande behandling. Detta är oroande.

Det ligger i statens intresse att välfärden utformas utifrån positiva erfarenheter från olika sektorer, det handlar trots allt om medborgarnas hälsa. Dessutom handlar det om skattepengar som kan användas mer effektivt till gagn för alla. Därför bör staten ta initiativ till att i samverkan med landstingen utreda möjligheterna till att preventiv sjukvård även blir en del av den offentliga sjukvården.
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