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Grusvägspaket och förändring av regionala anslag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Trafikverket får i uppdrag att inom befintliga ramar och genom eventuell OPS-lösning se över de regionala väganslagen.>>
Motivering

Väl fungerande infrastruktur är nödvändig för att skapa bra möjligheter för människor att bo och vara verksamma i hela landet. Summan av Sveriges tillväxt är summan av regionernas tillväxt. Därför är det angeläget att förstärka infrastrukturen där bristerna är störst. 

Andelen grusvägar med dålig bärighet inom skogslänen är stor i nationell jämförelse, vilket skapar problem för basnäringarna, skog, turism och jordbruk. Under många årtionden har det investerats för lite i grundförstärkning och beläggning. Dessa brister måste åtgärdas. Trafikverket bör därför få i uppdrag att inom tillgänglig ram anvisa medel för en förstärkning av grusvägar. 

Fördelning av anslag måste anpassas till de faktiska förhållandena. Nuvarande fördelning av regionala anslag slår väldigt fel. Det är en orimlig situation när resurser fördelas till stor del utifrån länens befolkning. Ett tydligt exempel är fördelningen av regionala anslag till Blekinge län kontra Jämtlands län. I nuvarande plan erhåller Blekinge 487 miljoner och Jämtland 477 miljoner. Blekinge erhåller något högre på grund av något större befolkning. Blekinge län har 165 mil ”länsvägar” och Jämtlands län har 604 mil. Den totala vägbelastningen i Blekinge är 780 miljoner fordonskilometer medan Jämtlands län har 1 125 miljoner fordonskilometer. 
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