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Till riksdagen 



Svar på fråga 2015/16:1271 av Håkan Svenneling (V) ISDS/ICS även inom EU


Håkan Svenneling har frågat innovations- och näringsminister Mikael Damberg om regeringen avser informera EU-nämnden och näringsutskottet om ett ”förslag från fem EU-länder om ISDS/ICS även inom EU och om regeringens ståndpunkt i frågan”. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Låt mig förtydliga att dokumentet från ett antal medlemsstater som Håkan Svenneling hänvisar till är ett informellt arbetspapper som riktas till kommissionen. Papperet har för information delgetts övriga medlemsstater genom användning av distributionsnätverket för handelspolitiska kommittén för tjänster och investeringar. Kommitténs mandat gäller EU:s externa handelspolitik och inte EU interna frågor. Dokumentet har därför inte, och kommer heller inte, att behandlas i den handelspolitiska kommittén. 

Gällande sakfrågan är bakgrunden att kommissionen anser att bilaterala investeringsskyddsavtal mellan EU-länder strider mot unionsrätten. Kommissionen har inlett förfaranden mot flera medlemsstaters investeringsavtal, bl.a. Sveriges. Parallellt har kommissionen inlett en dialog med medlemsstaterna för att diskutera investeringsskyddet på den inre marknaden. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen har i sitt svar till kommissionen framfört att Sverige kan acceptera att säga upp sina bilaterala investeringsskyddsavtal med andra medlemsstater men det måste ske samordnat av alla berörda EU-stater, under gemensamma former och med säkerställande av förutsebarhet samt att fortsatt skydd tillförsäkras investerare även efter en uppsägning. Då det framtida investeringsskyddet på den inre marknaden rör alla medlemsstater inväntar regeringen ett förslag i frågan från kommissionen.

Regeringen avser att informera riksdagen om den aktuella frågan om ett formellt förslag presenteras av kommissionen gällande investeringsskydd mellan EU-länder eller om regeringen anser att det är påkallat av andra skäl. 

Stockholm den 1 juni 2016




Ann Linde
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