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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om unga människors förutsättningar i samhället.>>
Motivering

Undersökningarna om människors ekonomiska villkor i vårt land är många, och man kan konstatera att personer under 25 år får allt sämre ekonomi. Var femte ung person har i dag låg ekonomisk standard. I början av 2000-talet var det endast var tionde.

Andelen unga som hamnar i kronofogdens register på grund av skulder ökar. Unga som vräks från sin lägenhet ökar. Alltfler unga blir socialhjälpsberoende, och unga som får sjukpenning är överrepresenterade. Ensamstående unga har det sämst; 63 % lever med låg ekonomisk standard.

Det är naturligtvis förödande för den som är ung och tar de första stegen ut i vuxenlivet att inte kunna försörja sig själv. Dagens ungdomar måste få möjligheter att skapa sig en egen tillvaro med arbete, bostad och med egen ekonomi. Det är dagens ungdomar, morgondagens föräldrar, som kommer att arbeta i morgondagens Sverige.

Det är därför oerhört angeläget att våra unga får del av välfärden och tryggheten i vårt samhälle och att deras livsvillkor förbättras. Det behövs skyndsamt en översyn av situationen för de unga så att deras förutsättningar för ett gott vuxenliv underlättas.
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