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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att höja straffskalornas minimistraff och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sverigedemokraterna har gått till val på att skärpa straffen för våldsbrott och ser därför positivt på regeringens proposition där olika straffskalors miniminivå föreslås höjas. Syftet är att påverka påföljderna för dessa brott med ett högre straffvärde för våldsbrott som resultat.
Sverigedemokraternas ambitionsnivå är till skillnad från regeringens att göra en bredare översyn av samtliga våldsbrott och att även justera såväl olika brottskategoriers maximinivå på straffen som miniminivå. För att uppnå den samlade ambitionsnivå som Sverigedemokraterna eftersträvar krävs en bredare översyn och beredning för att skapa en sammanhållande helhet.
Av denna anledning väljer vi att begränsa våra förslag till de förutsättningar som vi anser att regeringens proposition ger utrymme till.
Med en rimlig avvägning utifrån förhållanden till andra straffskalor och med bibehållen möjlighet till differentierad straffmätning anser vi
att minimistraffet för grov misshandel höjs från ett till två år
att minimistraffet för grov utpressning höjs från ett till två år
att minimistraffet för grovt olaga tvång höjs från sex månader till ett år 
[bookmark: _GoBack]att minimistraffet för grovt olaga hot höjs från sex månader till ett år. 
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