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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av regelverket kring socialförsäkringsförmåner vid graviditet.>>
Motivering

Efter riksdagens tillkännagivande till regeringen om en särskild översyn av regelverket och tillämpningen av de olika socialförsäkringsförmåner som kan komma i fråga vid graviditet har regeringen låtit analysera tillämpningen av reglerna om graviditetspenning och sjukpenning. Någon översyn av regelverket har däremot inte skett.

I proposition 2012/13:159 förklarade regeringen att det för närvarande inte finns skäl att vidta några åtgärder när det gäller gravida kvinnors rätt till förmåner från socialförsäkringen. Därmed anser regeringen att tillkännagivandet är slutbehandlat. Min uppfattning är dock att tillkännagivandet ännu inte är slutbehandlat.

Det finns många kvinnor som har arbetsbelastande besvär under graviditeten och när nu regeringen föreslår kraftiga nerdragningar på företagshälsovård kommer det att finnas ytterligare risk att gravida kvinnor inte får rätt bedömning vid graviditetsrelaterade besvär.

Därför bör regeringen snarast tillgodose riksdagens begäran och göra en översyn av regelverket kring socialförsäkringsförmåner vid graviditet.
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