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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förenkla frivillig likvidation av aktiebolag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att starta ett företag har de senaste åren blivit allt enklare. Den som idag vill driva ett aktiebolag behöver inte mer än 25 000 i startkapital och är inte längre skyldig att använda sig av en revisor om årsomsättningen understiger ett visst belopp. I vissa fall behöver mindre aktiebolag inte ens registrera sig för moms.
Efter att man framgångsrikt har drivit ett företag i många år kan dock livet förändras. Kanske är det dags att gå i pension, flytta utomlands, tiden räcker inte riktigt till eller man har helt enkelt tröttnat på att driva eget och föredrar att vara anställd hos någon annan. Oavsett anledningen så är att avveckla eller likvidera ett aktiebolag, trots att finanserna är goda, betydligt mer komplicerat och mer omständligt än att starta ett företag, och dessutom betydligt mer kostsamt.
Jag föreslår att regeringen ser över hur en frivillig likvidation av ett ekonomiskt välmående aktiebolag kan göras såväl enklare som möjlig att genomföra till en lägre kostnad än idag. 
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