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Behovet av en utbyggd tandvårdsförsäkring



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en utbyggnad av tandvårdsförsäkringen.

Motivering
Det har blivit för dyrt att gå till tandläkaren. Undersökningar visar bl.a. att en stor del av LO:s medlemmar inte har varit hos tandläkaren det senaste året. Alltfler har inte råd med tandvård, trots att tandvårdsförsäkringen har förbättrats i vissa delar.

Vi ser allt oftare människor med ”gluggar” i tänderna och många vågar inte delta i samhällslivet på grund av att de inte vill visa sina dåliga tänder.

När det gäller protetik och tandreglering ersätter Försäkringskassan en del av behandlingen med ett grundbelopp minskat med 3 500 kr. Exempel: för en patient som behöver fem nya kronor kostar behandlingen 15 000 kr. Grundbeloppet för behandlingen är 7 150 kr och Försäkringskassan ersätter vårdgivaren med 7 150 kr – 3 500 kr = 3 650 kr. Patienten skall alltså betala 15 000 kr – 3 650 kr = 11 350 kr. Därtill kommer materialkostnaden för guld eller titan i kronorna. Då är kostnaden för patienten oftast uppe i 15 000 kr. Behöver man implantat eller andra mer omfattande behandlingar blir kostnaden oöverstiglig för de allra flesta.

Pensionärer över 65 år omfattas av ett högkostnadsskydd på 7 700 kr för protetisk behandling, sedan tillkommer kostnaden för undersökning, röntgen och andra förbehandlingar liksom materialkostnader. Många pensionärer har inte råd med detta trots högkostnadsskyddet.

Vi anser inte att människors tandhälsa skall vara ett klassmärke. Alla människor skall ha möjlighet till en god tandvård. Den översyn som nu pågår i Regeringskansliet om den framtida organisationen och finansieringen av tandvården bör leda till en skyndsam utbyggnad av tandvårdsförsäkringen.
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