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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regler för åteljakt på vildsvin.>>
Motivering

Vildsvinsstammen i Sverige breder ut sig över landet och på vissa håll är ökningen väldigt stor. Stammen måste förvaltas för att hålla skadorna i jordbruksnäringen på en rimlig nivå. Dessutom ökar farorna för viltolyckorna i trafiken med en allt för stor vildsvinsstam.

En jaktform som används för att beskatta stammen är så kallad jakt vid åtel. Det finns många synpunkter på jaktformen, men den har stora fördelar när det gäller att selektera vilka djur som skall tas bort, och skadeskjutningsrisken är betydligt mindre än vid andra jaktformer.

Tyvärr har en del väldigt små markägare missbrukat jaktformen.

Genom att kraftigt utfodra vildsvinen har man skapat en onaturligt stor viltstam som förorsakar skador på grannarnas jordbruk. På dessa marker, ofta mindre än 10 ha, utarrenderas sedan åteljakt på denna onaturliga stam till i många fall väldigt höga arrenden. Arrendena är från dagsarrenden och uppåt. Denna jaktform är både oetisk och skapar problem för omgivningen.

Därför borde en regel införas om att åteljakt endast får utföras ett visst antal 100 meter från grannmarken. Genom att reglera detta avstånd går det att styra jakten så att den sker på en naturlig stam, inom den egna jaktmarken eller inom ett överenskommet jaktvårdsområde.
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	Alf Eriksson (s)
	>






