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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sundsvall/Härnösands och Örnsköldsviks flygplatser även fortsättningsvis bör vara statliga.>>
Motivering

Flyget har en viktig roll att spela när det gäller långväga persontransporter. För ett län som Västernorrland med många internationella industriföretag med mycket täta affärskontakter runt om i världen är flyget en absolut nödvändighet.

I propositionen föreslår nu regeringen att Sundsvall/Härnösands och Örnsköldsviks flygplatser skall övergå från att vara ett statligt ansvar till att bli ett ansvar för regionen trots att både Sundsvallsregionen och Örnsköldsvik har ett stort antal multinationella företag som är helt beroende av flyget för att kunna fungera.

Med tanke på det mycket stora exportnettot och de stora statliga skatteinkomster som genereras i dessa företag borde det vara en självklarhet att staten också fortsättningsvis ska stå för driften av flygplatserna.

Vi avvisar därför helt tanken på att föra över det ekonomiska ansvaret för dessa flygplatser från staten till regionerna. Både Sundsvall/Härnösands och Örnsköldsviks flygplatser bör även fortsättningsvis vara statliga.
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