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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av kraftfulla och sammanhållna åtgärder mot bidragsfusket.

Motivering

Rapporterna om hur det fuskas med bidragssystemen har varit många under senare tid. Många har med all rätt blivit rejält upprörda och tycker att de ansvariga måste göra något.

Det krävs åtgärder och det krävs eftertanke. Fuskarna måste fundera över vems pengar de stjäl, och riksdagen måste med kraft ta tag i frågan och se över och förändra reglerna så att fusket stoppas. För att kunna stoppa fusket måste man erkänna att det existerar. Förhoppningsvis leder den pågående granskningen till att regeringen slutar blunda för problemen.
Bidragssystemet skall normalt vara ett skyddsnät och en andra chans – inte en långsiktig försörjning. Moderaterna driver därför konsekvent linjen att det alltid skall löna sig mer att arbeta än att leva på bidrag. När regeringen värnar bidragsberoende leder det i sin förlängning till att allt färre måste försörja alltfler, mindre resurser till skola och brottsbekämpning och ökad risk för fusk.

Ett Sverige där ärligt och hårt arbete inte lönar sig i längden och där bidragssystemen inbjuder till oärligt utnyttjande är inte acceptabelt för oss.
Den förre socialdemokratiske socialministern Gustav Möller har sagt att ”varje ineffektivt använd skattekrona är en stöld från de fattiga”. Innebörden i citatet är lika sant nu som det var då, och det borde oroa Socialdemokraterna att fusket är omfattande och att svaga grupper drabbas. Trots att man vet att människor fuskar med bidragen finns det inga aktuella siffror som visar hur omfattande fusket är. De har varit rädda att stödet skall minska om fuskets omfattning blivit känd. Personer som vågat kritisera fusket har dessutom utmålats som att de är emot hela välfärdssystemet, vilket effektivt har dödat en konstruktiv diskussion för att komma till rätta med fusket.
Trots osäkra uppgifter vet vi att fusket kostar samhället enorma belopp varje år. Senaste tillgängliga uppgiften om omfattningen finns i en undersökning som snart är tio år gammal. Den talade om att någonstans kring 7 miljarder kronor försvinner varje år. Det är knappast mindre i dag. Det är pengar som skulle kunna användas för att utveckla sjukvården. Om man för över det till sjukvården i Västra Götaland skulle det motsvara kostnaderna för samtliga vårdcentraler under nästan två år.
Moderaterna har lagt åtskilliga förslag i riksdagen för att motverka fusk och uppmuntra arbetslinjen. Förslagen handlar bl.a. om kraftigt sänkta skatter på arbetsinkomster främst för låg- och medelinkomsttagare. Samtidigt vill vi satsa på ett extra anslag om 100 miljoner kronor till Försäkringskassan de kommande åren för att bl.a. förbättra möjligheterna till en god kontroll.

Ett annat förslag som kan minska fusket är den förändring av bostadsbidraget som vi lagt fram. I stället för dagens krångliga inkomstprövade bostadsbidrag föreslår vi att barnfamiljer ersätts med ett extra barnbidrag för ensamstående och studerande.
Bidragsfusket måste stoppas. Våra gemensamma resurser skall gå till dem som verkligen behöver samhällets stöd – inte till fuskare.
	Stockholm den 15 september 2005
	

	Ulf Sjösten (m)
	












