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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om dieselskatten.>>
Motivering

Många jordbrukare och industri- och transportföretag är beroende av diesel för sin verksamhet. Först och främst bör det konstateras att av rent miljömässiga skäl är diesel i många fall att föredra, framför allt eftersom partikelfilter används i allt större utsträckning i dieseldrivna fordon.

Sverige är utsatt för en hård konkurrens på livsmedelsprodukter och industriprodukter och det är inte rimligt att våra producenter som skapar arbete i Sverige ska drabbas av hårdare skatter på diesel än våra konkurrenter. Sverige måste göra en översyn av drivmedelsskatterna så att de inte hämmar våra möjligheter att utveckla vår egen produktion i Sverige. Snarare är det så att skatterna borde vara lägre på drivmedel än för våra konkurrenter med tanke på våra långa avstånd i landet och vårt avstånd ner till marknaden i Europa.

Det är också av miljömässiga skäl att föredra att skattesystemet främjar övergången till moderna dieseldrivna fordon, detta för att minska utsläppen av koldioxid. Många människor, framför allt boende på landsbygden, har valt att ha dieselbil, och dessa drabbas särskilt hårt av höga dieselskatter.

Regeringen bör se över hur skatten på diesel ser ut och göra en tydlig koppling till handeln med utsläppsrätter. Sänkningen av koldioxidskatten för de företag som ingår i systemet med utsläppsrätter bör ses över snarast så att den planerade tidsplanen kan hållas. En översyn av dieselskatten bör omgående ske så att inte våra skatter hämmar vår egen produktion och försämrar våra konkurrensmöjligheter.
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