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Redogörelsen

Riksdagens ombudsmän har enligt 11 § lagen (1986:765) med instruktion för Riksdagens ombudsmän överlämnat sin ämbetsberättelse (redogörelse 1999/2000:JO1) för tiden den 1 juli 1998–den 30 juni 1999.

Utskottet

Ärenden som rör riksdagens ombudsmän bereds av konstitutionsutskottet. Till utskottet har hänvisats ombudsmännens ämbetsberättelse för tiden den 1 juli 1998–den 30 juni 1999.

Ämbetsberättelsen inleds med en skrivelse till riksdagen som innehåller uppgifter om organisationen och verksamheten, bl.a. vissa statistiska uppgifter. Under perioden nyregistrerades 4 938 ärenden, en minskning med 65 (1,3 %) i förhållande till verksamhetsåret 1997/98. Antalet avgjorda ärenden uppgick till 4 955, vilket innebär en minskning med 14 (0,3 %) jämfört med föregående verksamhetsår. De oavgjorda ärendena i balans gick under verksamhetsåret ned med 1,5 %, från 1 124 till 1 107. Under verksamhetsåret har inga åtal väckts. Fyra anmälningar för vidtagande av disciplinär åtgärd har gjorts. Ett initiativärende och 48 klagomålsärenden har överlämnats till annan myndighet för prövning och avgörande.

I ämbetsberättelsen redovisas vidare bl.a. vilka remissyttranden m.m. som ombudsmännen avgett, vilka inspektioner som de företagit och vilka framställningar om författningsändringar som de gjort. I 11 fall har beslut överlämnats till riksdagsutskott, departement inom Regeringskansliet eller myndigheter. Ämbetsberättelsen innehåller även uppgifter om deltagande i konferenser, seminarier och utbildningsverksamhet samt om internationellt samarbete. Huvuddelen av ämbetsberättelsen innehåller redogörelser för ärenden av större allmänt intresse.

Utskottet har, liksom tidigare år, fått ett antal skrivelser från allmänheten angående ombudsmännens verksamhet.

Justitieombudsmännen har inför utskottet muntligen lämnat uppgifter om sin verksamhet. I samband med utskottets granskning har det genom utskottskansliets försorg gjorts en genomgång av ämbetets äldsta ännu inte avgjorda ärenden, varvid det bl.a. framkommit att antalet oavslutade ärenden med längre handläggningstid än sex månader vid verksamhetsårets början uppgick till 498 och vid dess slut till 413, vilket innebär en minskning med 17 %. 
Den av utskottet företagna granskningen har inte gett anledning till något särskilt uttalande.

Hemställan

Utskottet hemställer

att riksdagen lägger redogörelse 1999/2000:JO1 Justitieombudsmännens ämbetsberättelse till handlingarna.

Stockholm den 9 december 1999 

På konstitutionsutskottets vägnar

Per Unckel 

I beslutet har deltagit: Per Unckel (m), Göran Magnusson (s), Pär Axel Sahlberg (s), Barbro Hietala Nordlund (s), Kenneth Kvist (v), Ingvar Svensson (kd), Jerry Martinger (m), Mats Berglind (s), Inger René (m), Kerstin Kristiansson Karlstedt (s), Tommy Waidelich (s), Mats Einarsson (v), Björn von der Esch (kd), Nils Fredrik Aurelius (m), Per Lager (mp), Åsa Torstensson (c) och Helena Bargholtz (fp).

Elanders Gotab, Stockholm  1999
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