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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten för Tullverket att stationeras på postcentraler och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten för Postnord att få utökade befogenheter att ta fram och använda utrustning för igenkänning av olagligt innehåll och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Postnord och andra postoperatörer har de senaste åren fått en exponentiell ökning av paketvolymen på grund av den växande e‑handeln. Tyvärr har denna utveckling också lett till att postväsendet utnyttjas för smuggling av olagliga varor, inklusive droger, vapen och andra förbjudna föremål. Denna situation utgör ett allvarligt hot mot samhällssäkerheten och folkhälsan.
För närvarande är kontrollerna av postförsändelser begränsade, vilket innebär att stora mängder olagliga varor kan passera obemärkt genom postsystemet. Postnord saknar tillräckliga befogenheter och resurser för att effektivt genomföra kontroller. Enligt gällande lagstiftning är postförsändelser skyddade av brevhemligheten, vilket begränsar möjligheterna att öppna eller inspektera innehållet i paket utan särskilt tillstånd från myndigheter som Tullverket. Även om Tullverket har vissa befogenheter att kontrollera misstänkta försändelser, är deras nuvarande resurser och kapacitet inte tillräckliga för att hantera den ökande volymen postförsändelser effektivt.
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