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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över hur kompletterande yrkesutbildningar tas fram tillsammans med olika branscher och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt Statistiska centralbyrån kommer vi att ha en befolkningstillväxt i Sverige på ca  150 000 personer. Befolkningstillväxten beror dels på att vi blir äldre och att det föds fler barn än personer som avlider, dels på ökad invandring på grund av den oroliga situation som finns i omvärlden. Fler människor flyr till Europa och Sverige. 
Den ökade befolkningen kväver olika lösningar för att alla ska få en plats på arbetsmarknaden och på så sätt bidra till samhället och vår gemensamma välfärd. 
Många branscher i Sverige har svårt att rekrytera arbetskraft, det saknas helt enkelt personer att anställa. Samtidigt finns det unga och utrikesfödda som inte har fått sitt första jobb. Centerpartiet arbetar med många olika förslag för att ge både de som inte har ett jobb och företagen möjlighet att hitta varandra. 
Några skäl till att det är svårt att matcha på arbetsmarknaden kan handla om att man inte känner till att yrket finns eller att man inte har rätt utbildning. För att det ska bli mer känt samt att utbildningarna ska bli rätt, då det många gånger kan handla om att komplettera redan befintlig kunskap. För att åtgärda detta kan staten tillsammans med de branscher som har svårt att rekrytera se över vilka utbildningar som behövs. Genom att komplettera befintlig utbildning med mer specifik kunskap så är det enklare för fler att få jobb. Är det en person som inte har svenska som modersmål behövs även en satsning på yrkessvenskautbildning. 


Genom bättre yrkesutbildningar kan fler ungdomar och fler utrikesfödda få sina första anställningar och på så sätt bidra till svensk välfärd. 
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