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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om anmälningsplikt för medlemskap i ordenssällskap och så kallade hemliga sällskap och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I över 300 år har det funnits ordenssällskap och olika sorters mer eller mindre hemliga brödraskap som avger olika typer av löften till varandra och sina bröder; tysthetslöften är dominerande och vanligast. Det är ofta mytomspunna slutna sällskap med många hemliga ritualer och hälsningskoder. Oftast är det brödrasällskap utan kvinnlig medverkan. Här finns inte sällan makteliten med stora ekonomiska resurser som tyvärr går helt utanför det mediala strålkastarljuset och de formella organisationerna. 
Det är rimligt att den som är förtroendevald på högre positioner i kommun, region eller riksdag och som har som uppdrag att företräda folket också redogör för vilka andra dolda intressen och förpliktelser man företräder i form av hemliga sällskap. Det är också rimligt att förvänta sig detsamma av högt uppsatta tjänstemän i offentliga organisationer.
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