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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 24-25 juli 2008

Dagordningspunkt 8

PNR (flygpassageraruppgifter)
Dokument: Har ännu ej inkommit

Tidigare dokument: Fakta-PM 2007/2008 FPM63
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Nej, men föredraget i JuU den 15 februari 2008.
Bakgrund

Sedan terroristattacken den 11 september 2001 har brottsbekämpande myndigheter i flera länder, bl.a. USA, Kanada, Australien och Storbritannien, utvecklat datoriserade system för insamling och analys av flygpassageraruppgifter, s.k. PNR-uppgifter, för att kunna förebygga och bekämpa terrorism och organiserad brottslighet. I november 2007 föreslog kommissionen inrättande av ett EU-system för motsvarande ändamål. Syftet med förslaget är att möjliggöra insamling och analys av PNR-uppgifter för att förebygga och bekämpa terrorism och organiserad brottslighet. 

Under våren har kommissionens förslag behandlats både genom en genomgång av den föreslagna texten och genom möten som syftat till att med praktiska exempel belysa hur insamling och analys av PNR-uppgifter kan gå till. Samtliga medlemsstater har anmält granskningsreservationer och/eller parlamentariska reservationer. Sverige hör till dem som anmält såväl parlamentarisk reservation som granskningsreservation 

Det franska ordförandeskapet i EU har nu föreslagit att diskussionerna om PNR ska föras på en mer övergripande nivå innan detaljerna i ett förslag till rättsakt diskuteras vidare. Vid RIF-rådet den 24-25 juli 2008 förväntas ORDF informera om den föreslagna processen.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Rättslig grund för det av kommissionen föreslagna rambeslutet är artiklarna 29, 30.1.b och 34.2. b i Fördraget om Europeiska unionen. Rådet fattar beslut med enhällighet efter att ha hört Europaparlamentet.
Svensk ståndpunkt

Sverige ställer sig bakom den föreslagna processen för den fortsatta behandlingen av frågan om PNR.
Europaparlamentets inställning

Parlamentet har ej yttrat sig.
Förslaget

ORDF har ännu inte inkommit med något dokument inför RIF-rådet. Man har emellertid informerat medlemsstaterna om följande tänkta procedur.
- Diskussionen om rättslig grund för ett PNR-instrument får anstå tills vidare (bl.a. i väntan på dom i målet C-301/06 Ireland v. Council of the EU and the EP i frågan om lagring av trafikuppgifter)

- Sektorsövergripande arbetsgruppen mot organiserad brottslighet (MDG) för övergripande diskussioner om PNR som på sikt konkretiseras. Slutsatser från MDG:s diskussioner presenteras på RIF-råd i slutet av det franska ordförandeskapet i EU 2008.

Ordförandeskapet föreslår att de övergripande diskussionerna behandlar bl.a. följande ämnen
· Flexibilitet (vilka möjligheter medlemsstater ska ha att avvika från rambeslutets bestämmelser)
· Tillämpningsområde
· Syftet med PNR (för vilka syften ska PNR kunna användas)

· PNR:s funktion (t.ex. frågor som rör insamlandet och användandet av PNR-uppgifter), 
· Frågor som rör utbyte av PNR-uppgifter mellan medlemsstater
· Dataskydd
· Tredjelandsrelationer (samarbetet med länder utanför EU) 

· Kostnadsfrågor
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

-
Ekonomiska konsekvenser

-
Övrigt

-
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