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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en större andel av det värde som genereras av landets naturresurser som gruvor, energiproduktion och skogsnäringen ska komma hela landet till del och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vårt land är rikt på naturresurser. Men det vore rättvist om de områdena i landet som producerar naturresurserna också får en ekonomisk återbäring. Ta exempelvis där det sätts upp vindkraftverk, där det utvinns vattenkraft, gruvnäringen, skogsnäringen etc. Våra grannländer Norge och Finland har helt andra ersättningssystem. Om Sverige hade haft ett liknande system skulle exempelvis kommunerna runt sjön Skagern fått återbäring på all den vattenkraft som producerats genom årens lopp. Istället hamnar vinsterna i storbolagen, ofta ägda av utländska intressen.
Det finns goda skäl att införa ett system där en del av vinsterna återförs till de kommuner där uttagen görs. Regeringen bör utreda frågan, exempelvis byggt på det norska eller finska systemet, och återkomma till riksdagen med ett förslag. 
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