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Svar på fråga 2021/22:1746 av Amineh Kakabaveh (-) Fredsavtalet i Colombia
Amineh Kakabaveh har frågat mig vad jag avser göra för att förmå den colombianska regeringen att stoppa våld och övergrepp mot minoriteter och kvinnor som jobbar för mänskliga rättigheter. 
Sveriges regering har länge haft – och fortsätter att ha – ett starkt engagemang för fredsbyggande i Colombia. Detta inkluderar dialog om respekten för mänskliga rättigheter, inklusive för kvinnor och minoriteter. Den 1 juni träffade jag Luz Marina Becerra och två andra mottagare av Colombias människorättspris i Stockholm, och uttryckte då mitt starka stöd till MR-försvarare i Colombia för deras viktiga insatser för mänskliga rättigheter och jämställdhet.
Även genom biståndet har Sverige under många år stöttat försvarare av mänskliga rättigheter och kvinnoorganisationer i Colombia. Sveriges ambassad i Bogotá för en regelbunden dialog med Colombias regering och myndigheter om genomförandet av avtalet, liksom genomför regelbundna besök till de mest konfliktdrabbade områdena. 
Den 28 juni publiceras den colombianska sanningskommissionens slutrapport. Som en del i den särskilda roll som Sverige tilldelats av fredsavtalets parter har Sverige stöttat sanningskommissionens arbete. Regeringen kommer att verka för att rekommendationerna i slutrapporten tas vidare i det fortsatta fredsbyggandet i Colombia. 
Stockholm den 29 juni 2022

Ann Linde 
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