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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Fortifikationsverket ska överlämna värdefulla naturområden i Stockholms skärgård till Naturvårdsverket.>>
Motivering

Fortifikationsverket har fått regeringens uppdrag att sälja ut mark och tillgångar som inte används längre av försvaret. Fastigheter som tidigare arrenderats ut eller hyrts ut säljs nu till marknadspris.

Det är bra att staten på detta sätt säljer tillgångar som försvaret inte har nytta av. Men i vissa fall rör det sig om värdefulla naturområden i skärgården som tidigare inte exploaterats och som i praktiken varit skyddade av det statliga ägandet. Och i augusti 2012 har Svenska Turistföreningen i ett brev till regeringen påtalat att försäljningarna riskerar att allvarligt påverka det rörliga friluftslivet i området.

Regeringen har ju tidigare, via Miljödepartementet, inlett ett arbete med att föra över värdefull skog och natur från statligt ägande i Sveaskog och Fortifikationsverket till Naturvårdsverket. Jag menar att även i fallet med Stockholms skärgård bör regeringen undersöka vilka öar eller vilka fastigheter på öarna som är skyddsvärda och därför bör föras över till Naturvårdsverket eller Skärgårdsstiftelsen för att bli naturreservat och på så sätt bidra till att uppfylla Sveriges mål att skydda natur enligt FN-överenskommelsen. Detta är troligen ett ekonomiskt bättre alternativ än att köpa in annan skyddsvärd mark eftersom staten då måste betala 25 procent över marknadsvärdet.
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