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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att avgifter för offentlig kontroll med anledning av den nya växtskyddslagen inte ska hämma svenska företags konkurrenskraft och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I propositionen lämnar regeringen förslag till en ny växtskyddslag, vilken kompletterar EU-förordningen om skyddsåtgärder mot växtskadegörare och EU-förordningen om offentlig kontroll och annan offentlig verksamhet i livsmedelskedjan.
Kostnader för offentlig kontroll som utförs enligt den nuvarande växtskyddslagen finansieras huvudsakligen genom avgifter, även om viss offentlig kontroll finansieras av anslag i statsbudgeten. Den tillsyn som utförs enligt den gällande skogsvårdslagen när det gäller bestämmelser om insektshärjning finansieras av anslag i statsbudgeten. 
Regeringen menar att offentlig kontroll även fortsättningsvis i huvudsak bör finansieras med avgifter, och att utgångspunkten bör vara att den som ger anledning till kontrollen ska betala kontrollkostnaden.
[bookmark: _GoBack]Moderaterna delar denna uppfattning men konstaterar samtidigt att de gröna näringarna i Sverige i dag hämmas av alltför höga skatter och avgifter, liksom av en omfattande regelbörda. För att stärka de gröna näringarnas konkurrenskraft bör dessa kostnader minska. Moderaterna har därför bl.a. föreslagit en regelförenklingskommission med målet att minska kostnaderna för administration med 30 procent, samt att timtaxan för kommunal tillsyn inte ska överstiga de faktiska kostnaderna för tillsynen.
Att inte ytterligare påföra företag i de gröna näringarna kostnader är särskilt viktigt givet den omfattande kostnadsökning som drabbat många företag inom jord- och skogsbruk efter Rysslands invasion av Ukraina.
Moderaterna menar därför att principen om att avgifterna ska återspegla de faktiska kostnaderna för kontrollen bör gälla även för de avgifter som tas ut med anledning av den nya växtskyddslagen. Det bör finnas en tydlig och transparent koppling mellan avgiften och myndighetens arbetsinsats. Avgifterna bör utformas på ett sätt som inte hämmar svenska företags konkurrenskraft, och regeringen bör särskilt ta hänsyn till skillnader mellan olika medlemsstaters uttag av avgifter så att Sverige inte skiljer ut sig genom relativt högre avgifter. 
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