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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1473 av Fredrik Lindahl (SD)
Förkomna pass
Fredrik Lindahl har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att motverka missbruk av svenska pass.
Svenska pass håller allmänt sett en hög säkerhetsnivå. De är försedda med säkerhetsdetaljer och svåra att förfalska. Vid en passkontroll får resenärens ansiktsbild och fingeravtryck jämföras biometriskt med ansiktsbilden och fingeravtrycken i passet. Trots den höga säkerhetsnivån förekommer det att pass missbrukas. Det är oacceptabelt och ska självklart motverkas.
Som Fredrik Lindahl påpekar har regeringen vidtagit flera åtgärder mot missbruk av pass. Under 2016 ändrades passlagen så att det inte längre går att få mer än tre vanliga pass under en femårsperiod. Samtidigt infördes det bestämmelser som innebär att ett vanligt pass numera ska återkallas så fort ett provisoriskt pass utfärdas. Giltighetstiden för vanliga pass till barn under tolv år har vidare sänkts från fem år till tre år. Genom dessa åtgärder har tillgången till svenska pass begränsats, vilket bidrar till en ökad säkerhet.
[bookmark: _GoBack]För att ytterligare motverka missbruk av pass har det föreslagits att den ansiktsbild som tas vid en passansökan ska få jämföras biometriskt med alla ansiktsbilder i passregistret (promemorian Passdatalag – en ny lag som kompletterar EU:s dataskyddsförordning, Ds 2019:5, och betänkandet Ett säkert statligt ID-kort – med e-legitimation, SOU 2019:14). Förslaget syftar till att minska risken för att en och samma person beviljas flera pass under olika identiteter. Det har också föreslagits andra justeringar av passlagstiftningen i syfte att göra utfärdandeprocessen säkrare (SOU 2019:14). Förslagen bereds just nu inom Regeringskansliet. 
Stockholm den 10 juni 2020



Mikael Damberg
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