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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en samlad strategi, en nollvision och insatser på arbetsmiljöområdet.>>
Motivering

I ett välfärdssamhälle bör målet vara att inga löntagare ska skadas, bli sjuka eller avlida på grund av sitt arbete. Det är inte acceptabelt att tiotusentals löntagare varje år skadas på sina arbetsplatser. Sverige behöver därför öka ambitionerna på arbetsmiljöområdet. Därför behövs en nollvision på arbetsmiljöområdet.

Enligt Arbetsmiljöverkets statistik så anmäldes 26 978 arbetsolyckor som medförde sjukfrånvaro bland arbetstagare och egenföretagare 2010. Det är 2 473 fler än vid motsvarande tidpunkt året innan. Det är en ökning med 10 procent på ett år. Femtiofyra dödsfall i arbetet rapporterades. Dessutom anmäldes totalt 51 686 arbetsolyckor som inte ledde till sjukfrånvaro och 13 417 olyckor på väg till eller från arbetet. Antalet anmälda arbetssjukdomar bland arbetstagare och egenföretagare uppgick till 9 075 fall, vilket är 183 fler än året innan. Arbetsskadorna ökar alltså kraftigt.

Även om Sverige generellt ligger långt framme när det gäller att skapa en god arbetsmiljö genom en kombination av fackliga insatser och lagstiftning så finns det tydliga tecken på att det förebyggande arbetet är på väg ner. Sedan den borgerliga regeringen tillträdde har bland annat antalet inspektioner minskat och det finns färre inspektörer. Moderaternas nedskärningar på arbetsmiljöområdet kommer att leda till att arbetsmiljön blir sämre och att en nollvision blir alltmer utopisk.

Nedläggningen av Arbetslivsinstitutet och de kraftiga nedskärningarna vid Arbetsmiljöverket riskerar att allvarligt skada arbetsmiljöarbetet och därmed arbetstagarnas liv och hälsa. Man kan också konstatera att det ekonomiska stödet för utbildning av skyddsombud har tagits bort. Med nedläggningen av Arbetslivsinstitutet försvann en viktig arena för forskning, utbildning och kunskapsspridning. Ett unikt kunskapscentrum om arbetsmiljöfrågor slås helt sonika sönder.

Det krävs en bättre politik för att vi ska kunna närma oss målet om att ingen ska skadas, bli sjuk eller avlida på jobbet. Det krävs fler inspektioner, ökade insatser för utbildning och ny forskning för att komma till rätta med problemen. Sådana insatser bör samlas i en ny strategi för en nollvision på arbetsmiljöområdet.
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