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	Justitiedepartementet
Minister för civilt försvar	Till riksdagen	



Svar på fråga 2022/23:103 av Katja Nyberg (SD) Förbättrat samband för polis och räddningstjänst
Katja Nyberg har frågat justitieministern om han har för avsikt att säkerställa att polis och räddningstjänst får tillgång till Rakel 2 genom att frånta MSB dess utredningsuppdrag och i stället använda den befintliga infrastrukturen som svenska staten redan disponerar.
Frågan har överlämnats till mig.  
Det är centralt att polis, räddningstjänst, akutsjukvård och andra samhällsviktiga aktörer får tillgång till en modern och säker kommunikationslösning som kan användas både vid vardagliga händelser, i kris eller i ett försämrat säkerhetsläge. Den förra regeringen beslutade år 2020 att inleda arbetet med att utveckla och etablera Rakel Generation 2 (Rakel G2). MSB fick också i uppdrag att anskaffa och tillhandahålla tjänster för mobil datakommunikation, vilket gör det möjligt för Rakelanvändarna att bland annat skicka och ta emot rörliga bilder (Ju2020/02484). 
I oktober 2021 fick MSB och Trafikverket (TRV) därefter uppdraget att planera och förbereda vidare utveckling och etablering av Rakel G2, med stöd av Affärsverket svenska kraftnät (Ju2021/03620). Uppdraget utgår ifrån det förslag som MSB redovisade i februari 2021 (Ju2021/00632) som visar att den infrastruktur som krävs, befintlig statlig såväl som ny infrastruktur, för ett framtida Rakel G2 är omfattande och förutsätter en samverkan mellan staten och kommersiella mobiloperatörer. 
Det pågående uppdraget till MSB och TRV ska slutredovisas 1 februari 2023. Regeringen avser att ta emot myndigheternas slutredovisning och därefter inleda beredning av ärendet inför ett eventuellt beslut om utbyggnad. Parallellt med detta fortsätter MSB att utveckla och investera i nuvarande Rakel för att säkerställa ett robust kommunikationssystem med hög tillgänglighet. 

Stockholm den 14 december 2022



Carl-Oskar Bohlin 
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