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En översyn av de samiska statliga kulturmedlen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om de statliga samiska kulturmedlen.>>
Motivering

Sametinget beslutar om fördelningen av statens bidrag till samisk kultur och samiska organisationer enligt bestämmelserna i sametingslagen (1992:1433) och det kulturpolitiska handlingsprogrammet. Bidraget är avsett som ett allmänt stöd åt samerna och de samiska organisationerna för samisk forskning eller forskarutbildning, samiska medier, samisk teater-, slöjd- och biblioteksverksamhet och samegårdar samt för projektbidrag till kulturella ändamål.

De statliga kulturmedlen uppgår till 14,5 miljoner kronor per år. Den summan har varit densamma sedan 1993. Sametinget fördelar anslaget över olika poster, men av dessa medel ska 700 000 kronor enligt regleringsbrevet gå till samisk biblioteksverksamhet. 5,5 miljoner kronor är, av staten, öronmärkta för samisk teater. Utöver detta erhåller samisk kultur och samiska organisationer 5 miljoner kronor årligen från Samefonden.

För att förbättra och utveckla den samiska kulturen bör en översyn göras av de statliga samiska kulturmedlen som legat på samma nivå i 17 år.

	<Stockholm den 21 oktober 2010
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