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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om IT och distansarbete.>>
Motivering

Allt fler har tillgång till Internet med hög hastighet i hemmen. Det ger möjlighet för många att jobba hemifrån, och är samtidigt ett sätt att förenkla människors vardagspussel. Med ny teknik kan mejl, filöverföringar, videokonferenser och åtkomst till företagets servrar hemifrån ge fler människor ett mer flexibelt arbetsliv.

Tanken är inte att ersätta kontorsjobbet utan att komplettera det i den mån och de dagar det är möjligt. Denna flexibilitet är positiv för produktiviteten och som nämnt för att få vardagspusslet med dagishämtning, fotbollsträning och storhandling att gå ihop. Dessutom kan fler stanna kvar i arbetslivet längre, om än bara några timmar i veckan, när det är enklare att jobba hemifrån och när det passar den enskilde. Och inte minst är det positivt för samhället då vår klimatpåverkan i form av bilköer och koldioxidutsläpp undviks i rusningstid om t.ex. en person kan jobba hemifrån dagens första timmar eller hela dagen när det är möjligt.

Det bör därför göras en översyn av möjligheterna till flexibelt arbete, där den offentliga sektorn bör ta ledarrollen och visa på goda exempel genom att se över arbetsmarknadens partners inställning till frågan och se över hur staten med hjälp av morötter kan främja distansarbete när det gäller näringslivet.
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