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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att genomföra en kunskapshöjande insats för att alla i Sverige ska veta vad allemansrätten verkligen innebär så att missbruket av allemansrätten kan upphöra och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Allemansrätten innebär en mycket stor möjlighet och frihet för alla att relativt fritt vistas i naturen. Men det handlar om att inte störa eller förstöra. Ofta har skyddad natur, till exempel nationalparker eller naturreservat, ett ännu högre skydd än andra marker.
Det är en stor tillgång för alla att man kan plocka bär, svampar och ibland blommor och kunna njuta av en natur utan att skada den.
Problem uppstår när någon försöker utnyttja allemansrätten i kommersiellt syfte på annans mark, vilket självklart inte kan vara acceptabelt.
Det ska heller inte vara ok att myndigheter eller personer i motsvarande ställning eller organisationer genomför inventeringar eller undersökningar på någons mark utan att först ha frågat markägaren och fått ett godkännande. Att utnyttja allemansrätten för andra ändamål än vad som var tänkt från början är att missbruka allemansrättens grundtanke. 
Det är anmärkningsvärt att statens reservat har större inskränkningar i allemansrätten än vad privatägd mark har, det är inte att stärka och värna äganderätten för privata markägare i Sverige. 
För att undvika problem borde Sverige ännu mer öka på kunskapen om vad allemansrätten verkligen innebär i Sverige och vilka möjligheter som finns men också vilket ansvar och vilka skyldigheter man har när man utnyttjar allemansrätten. 
Varken privata marker eller skyddade marker ska behöva bli förstörda på grund av dålig kunskap hos dem som nyttjar allemansrätten. Därför bör Sverige överväga att genomföra en kunskapshöjande insats för att alla i Sverige ska veta vad allemansrätten verkligen innebär så att missbruket av allemansrätten kan upphöra. 
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