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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över möjligheten att införa nationella riktlinjer gällande kostbidrag för alla med celiaki och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Celiaki (glutenintolerans) är en kronisk sjukdom som närmare 100 000 svenskar beräknas lida av.
Den leder till skada på tunntarmen och glutenfri kost är den enda behandlingsformen. Gluten är ett protein i vete, råg och korn som personer med celiaki inte tål men som finns i många av våra vanligaste livsmedel. Den som är glutenintolerant har därför högre kostnader än andra för att kunna äta allsidigt, slarv kan leda till näringsbrist och följdsjukdomar.  Idag är det endast barn upp till 16 år som får ersättning för sina merkostnader för varor via apoteket men för dem som är äldre så varierar regelverket i olika delar i landet.
Vissa landsting ger ingen subvention medan andra kompenserar med upp till 2 500 kronor per år. Det är inte rimligt att det ska vara avgörande i vilken del av landet du bor, så uppnås inte jämlik vård.
Det finns sedan tidigare en statlig utredning som föreslog att det ska utgå en nationell ersättning till de som drabbats av celiaki. 
[bookmark: _GoBack]Jag menar att det bör finnas en nationell ersättning för alla med glutenintolerans.
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