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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda förutsättningarna för att införa ett särskilt stödprogram för kultursektorn för att hantera klimatförändringar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Klimatförändringarna påverkar alla delar av samhället, och kultursektorn är inget undantag. Institutioner som museer, teatrar och konserthus står inför betydande utmaningar som stigande energikostnader, risker för skador på byggnader och samlingar, samt behovet av att anpassa sin verksamhet till ett förändrat klimat. Trots dessa utmaningar har den nuvarande regeringen och Sverigedemokraterna inte tillräckligt erkänt eller åtgärdat dessa problem inom sin kulturpolitik. Nedskärningar och avsaknad av riktade stödprogram har dessutom försvårat för kulturinstitutioner att anpassa sig och bidra till den nödvändiga klimatomställningen. 
Riksantikvarieämbetet varnar i sin rapport från 2023, Klimat och kulturarv – kunskap, planering och åtgärder, för att många av Sveriges kulturarv hotas av klimatförändringarnas effekter. Rapporten understryker det akuta behovet av både skyddande och anpassande åtgärder för att bevara vårt gemensamma kulturarv för framtida generationer. Riksantikvarieämbetet lyfter fram hur klimatförändringar påverkar dessa ovärderliga resurser och betonar vikten av strategiska insatser för att säkerställa att kulturarvet skyddas mot framtida klimatrelaterade hot. 
För att möta dessa utmaningar anser jag att regeringen inför ett särskilt stödprogram för kultursektorn för att hantera klimatförändringar. Detta program bör omfatta finansiering för energieffektivisering av kulturbyggnader, stöd till klimatvänliga kulturprojekt och utbildningsprogram för kulturarbetare om hur deras verksamheter bäst kan anpassas till klimatförändringarna. Vidare bör regeringen utveckla en nationell strategi som integrerar klimathänsyn i kulturpolitiken, vilket skulle hjälpa kultursektorn att aktivt delta i Sveriges övergripande klimatomställning. 
Kultursektorn är en viktig del av Sveriges samhälle och ekonomi, och dess förmåga att hantera klimatförändringarna är avgörande för både dess överlevnad och dess bidrag till en hållbar samhällsutveckling. Den nuvarande regeringens brist på stöd och riktade åtgärder för kultursektorn i klimatfrågan är oacceptabel och riskerar att leda till allvarliga konsekvenser. Genom att införa ett särskilt stödprogram och utveckla en strategi för kultursektorn kan Sverige säkerställa att denna viktiga sektor både skyddas och aktivt bidrar till den nödvändiga klimatomställningen.
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