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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om funktionshindrade barns rätt att välja skola.>>
Motivering

Vi har öppnat upp för fristående skolor i vårt land, och dessa ökar i antal i hela Sverige inom både grund- och gymnasieskolssystemet. I sjätte paragrafen i FN:s standardregler om utbildning står det att barn, ungdomar och vuxna med funktionsnedsättning skall ha lika möjligheter till utbildning på grund-, gymnasie- och högskolenivå. Det betyder att studerande barn, ungdomar och vuxna med funktionshinder skall erbjudas utbildning på alla dessa nivåer precis som alla utan funktionshinder, som kan välja var man vill gå i skolan.

Det finns många kommunala skolor som inte anpassat sina lokaler till funktionshindrade. Detta är väldigt allvarligt och något landets kommuner borde intensifiera sitt arbete med att åtgärda. Samma situation råder i många friskolor. Även om problemet för individen är detsamma, finns dock inte samma krav i lagstiftningen för friskolorna att behöva anpassa sina lokaler. Detta är inte rimligt, av minst två orsaker: dels borde funktionshindrade barn ha samma rätt och möjlighet att kunna välja mellan olika skolor som andra barn, dels ska kommunala och fristående skolor verka på lika villkor; det ska inte finnas några orättvisa konkurrensfördelar för någon särskild huvudman.

Jag anser att alla skolor, vare sig de är kommunala, privata eller friskolor, ska vara skyldiga att ta emot elever med funktionshinder och därmed också vara skyldiga att anpassa sina lokaler.
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