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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en utredning som ser över plan- och bygglagen och hyresmarknaden med syfte att skapa förutsättningar för levande stadskärnor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De senaste årtiondena har allt fler stadskärnor utarmats i våra städer. Nyetablerade stormarknader och köpcentrum utanför medelstora städer, ökad ehandel som eskalerat till följd av pandemin och alltför höga hyreskostnader har dränerat städerna på butiker.  
Tusentals butiker riskerar att slås ut, och många av städerna vars stadskärnor drabbas är tyvärr städer som har varit levande och som bär på ett rikt kulturarv och en stolt historia.  
Den kvarvarande handeln är viktig för att upprätthålla levande städer. Ett minskat antal butiker skapar färre mötesplatser och därmed försämrad trivsel, mer otrygghet och minskad samhällsgemenskap. 
Det är dags att återta kommandot i fråga om våra städers utformning. Sverige behöver föra en aktiv politik för levande städer som stärker samhällsgemenskapen.  
I Danmark infördes 2007 en planlag som innebar restriktivare möjligheter för specialbutiker att etablera sig utanför stadskärnorna. Det är inte nödvändigtvis rätt väg för Sverige, men vi är i behov av en utredning som bl.a. ser över både plan- och bygglagen och hyresmarknaden med syftet att skapa bättre förutsättningar för restaurang och handel i levande stadskärnor. 
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