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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:465 av Kajsa Fredholm (V)
Statens fastighetsverk och skogsskyddet
Kajsa Fredholm har frågat klimat- och miljöministern om hon avser att vidta åtgärder, och i så fall vilka, för att säkerställa att kontinuitetsskogar som Statens fastighetsverk förvaltar skyddas. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det statliga skogsbruket bör vara ett föredöme för ett hållbart skogsbruk och ta stor natur- och kulturmiljöhänsyn. 
Statens fastighetsverk ansvarar för att förvalta en del av statens fasta egendom, bl.a. delar av den statligt ägda skogsmarken. Förvaltningen ska ske så att en god resurshushållning och en hög ekonomisk effektivitet uppnås. 
Statens fastighetsverk fick i regleringsbrevet för budgetåret 2023 i uppdrag att fortsätta arbetet med grön infrastruktur, ekosystembaserat skogsbruk och klimatanpassning inom sin skogs- och markförvaltning kopplat till de nationella miljökvalitetsmålen. Myndigheten fick samtidigt i uppdrag att analysera hur den i ökad utsträckning kan verka som föregångare inom hållbart skogsbruk.
Enligt beslut av den förra regeringen ska 91 000 hektar värdefulla skogar på produktiv skogsmark som förvaltas av Statens fastighetsverk ovan och i nära anslutning till gränsen för fjällnära skogar skyddas formellt enligt 7 kap. miljöbalken och överföras till Naturvårdsverket. Myndigheterna har påbörjat ett arbete med en sådan överföring.


Stockholm den 22 mars 2023



Niklas Wykman
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