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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen med nya metoder måste försöka nå en frigivning av Dawit Isaak och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör uttala ett starkt stöd för Sveriges engagemang i försvarandet av det fria ordet globalt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När vi skriver denna motion i september 2024 har Dawit Isaak suttit fängslad i 23 år. Godtyckligt fängslad av Eritreas säkerhetspolis på grund av sin modiga kritik mot landets president. Under dessa två decennier har otaliga ansträngningar gjorts för att säkerställa hans frigivning eller överlämnande till Sverige, dock utan framgång.
Vi kan inte tillåta att Dawit Isaak blir glömd. Han inspirerar till kampen för demokrati, yttrandefrihet och politiska rättigheter tillsammans med andra journalister och politiker. Rätten att uttrycka sina åsikter och granska makthavare måste vara universell, oberoende av var i världen man befinner sig. Att bli fängslad utan rättslig prövning är oacceptabelt.
Det är också av humanitära skäl oacceptabelt att svenska myndigheter och internationella organisationer har hindrats från att besöka Dawit Isaak under årens lopp. Som det påpekas i en rapport från Reportrar utan gränser som nyligen publicerades har Dawit Isaak tillbringat över 8 000 dagar i fångenskap, och är därmed en av de journalister i världen som suttit frihetsberövade längst tid. 8 000 dagar är en ofattbar tidsperiod som påminner oss om det akuta behovet av att agera.
Sverige måste fortsätta att föra en bestämd och samstämmig politik gentemot odemokratiska regimer. Förtrycket av pressfriheten är ofta det första tecknet på en diktatur. Journalister och författare måste kunna verka fritt.
Det är hög tid för regeringen att försöka med nya metoder och ansträngningar för att säkerställa att Dawit Isaak inte förblir fängslad livet ut, och regeringen måste arbeta ihärdigt för att uppnå detta mål.
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