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Västpapua och självständigheten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att Sverige bör verka för att en ny och rättvis folkomröstning hålls i Västpapua så att landets invånare bereds möjlighet att avgöra om landet ska ges självständighet eller fortsätta tillhöra Indonesien.>>
Motivering

Människorättsorganisationer har länge uttryckt sin oro över situationen i Västpapua – tidigare en holländsk koloni som annekterades av Indonesien 1961. Det har förekommit rapporter om våld och tortyr mot civila och andra typer av övergrepp mot mänskliga rättigheter.

År 1969 hölls en folkomröstning under den så kallade Act of free choice – till vilken FN skickade observatörer – där västpapuanerna skulle beredas möjlighet att bestämma om området skulle ges självständighet eller fortsätta att tillhöra Indonesien. Omröstningen präglades av en rad tveksamheter, bland annat förekom det rapporter om inblandning och påtryckningar från den indonesiska regeringen och enbart en liten del av befolkningen gavs möjligheten att rösta. Omröstningen, som gav Indonesien fortsatt kontroll över territoriet, godkändes dock av FN genom resolution 2504, trots att FN:s sändebud, Fernando Ortiz-Sanz, medgav att det hade förekommit begränsningar i fråga om bland annat yttrandefrihet och andra rättigheter. Mot bakgrund av detta har det framförts krav från flera håll att en ny folkomröstning bör anordnas för att infria de förbindelser som ingicks av parterna inför 1969 års referendum.

Det förekommer alltjämt rapporter om brott mot de mänskliga rättigheterna i Västpapua, särskilt mot de självständighetsrörelser som finns. Demonstrationer för självständighet har mötts med våld. Det finns uppgifter om att militära och polisiära förband verkar utan myndighetskontroll och med ett stort mått av självständighet.
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