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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:358 av Sofia Arkelsten (M) Vaccin och bistånd

Sofia Arkelsten har frågat mig om till vilka andra hälso- och vaccinationssatsningar de medel som tidigare gick till Gavi nu går. 

[bookmark: _GoBack]Det är riktigt att Sverige är en generös och engagerad aktör för hälsofrågor i stort, bland annat i WHO, Globala Fonden mot aids, tuberkulos och malaria och bilateralt utvecklingssamarbete. Det totala svenska hälsobiståndet 2014 uppskattas till ca 4 miljarder kronor, varav ca 60 procent är multilateralt stöd. Regeringen anser att vaccinationer är viktigt och att också Gavi bedriver ett effektivt arbete för bättre hälsa. Därtill utgör luftföroreningar, smutsigt sötvatten och antibiotikaresistens allvarliga hot mot folkhälsa.

Sverige är en stor och aktiv givare till Gavi. Jag deltog vid Gavis påfyllnadsmöte i Berlin i januari och gjorde där för Sveriges räkning en utfästelse om 300 miljoner kronor per år för perioden 2016-2020. Det innebär att Sverige räknat per capita är tredje största givarland till Gavi. Tillsammans med övriga givare nådde vi påfyllnadsmålet 7 500 miljoner US-dollar med råge.

Den utfästelse som Sverige gjorde i Berlin innebär en 20-procentig höjning jämfört med den utfästelse till Gavi på 250 miljoner kronor per år som den borgerliga regeringen gjorde för perioden 2011-2015. Under åren 2012-2014 prioriterade den borgerliga regeringen extra bidrag till Gavi utöver den ursprungliga utfästelsen och gjorde neddragningar på andra områden. 

Det svenska bidraget till Gavi 2015 kommer att fastställas genom regeringsbeslut under våren.

Stockholm den 9 april 2015


Isabella Lövin
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