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Länsrätten på Gotland



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Länsrätten i Gotlands län.>>
Motivering

Domstolsverket har på uppdrag av regeringen genomfört en utredning av länsrättsorganisationen och lämnat förslag till en ny organisation. Utredningen innehåller förslag om sammanslagningar och nya placeringar av länsrätterna. Enligt utredningen ska Länsrätten i Gotlands län slås samman med Länsrätten i Stockholm. För Gotlands län är det viktigt att det finns en förvaltningsdomstol placerad på ön.

Läget mitt i Östersjön med stort avstånd till fastlandet innebär långa och dyra resor om de båda länsrätterna skulle slås samman. Att resa med färja eller flyg för att sedan transportera sig vidare in till Stockholms city tar lång tid. Resan är dessutom beroende av väder och vind. Det stora avståndet är inte rimligt och äventyrar allmänhetens förtroende för rättssamhället. Tidsskäl och ekonomiskäl får inte förhindra någon av parterna i ett mål att begära muntlig förhandling. Det skulle hota det svenska rättssamhället. Det är viktigt att samhället kan erbjuda sina medborgare bra service. Ur ett rättssäkerhetsperspektiv är en sammanslagning negativ då avstånden ökar och tilltron till rättsväsendet ifrågasätts av den enskilde medborgaren. Det är även en negativ förändring för många företagare och myndigheter då närheten minskar.

Att slå samman Länsrätten i Gotlands län med Länsrätten i Stockholm innebär att de cirka 1 000 mål som årligen hanteras på Gotland ska läggas till de 28 000 ärenden som hanteras i Stockholm. Handläggningstiderna skulle bli betydligt längre än i dagsläget, vilket inte är till fördel för gotlänningarna. Mål som rör tvångsvård, som exempelvis psykiatrimål och mål enligt lagen med särskilda bestämmelser om vård av unga och övriga tvångsmål, är sådana som enligt lag ska handläggas inom en viss kortare tid och som inte är lämpliga att hanteras genom telefon och videoteknik. Länsrätten har under detta år hittills handlagt 26 mål av denna typ, alla vid muntlig förhandling, som i princip är ett obligatorium när det gäller tvångsmål.

Länsrätten på Gotland är trots sin litenhet en väl fungerande domstol, lokalt förankrad och lättillgänglig för gotlänningarna. För Gotland och Visby som samhälle skulle en nedläggning av den ena av två domstolar medföra en förlust av en kvalificerad arbetsplats med stort symbolvärde. Det vore olyckligt om inte samarbetet med tingsrätten tillvaratas och vidareutvecklas. Det är en bra lösning för Gotland med dess speciella geografiska förutsättningar.
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