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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:315 av Lars Beckman (M)
Standarden på vinterväghållningen
Lars Beckman har frågat mig om jag avser att ge Trafikverket och Statens väg- och transportforskningsinstitut (VTI) i uppdrag att utreda samhällslönsamhet av höjd standard för vinterväghållningen.
Det är av stor betydelse att vinterväghållningen av våra vägar håller en hög kvalitet. Det har betydelse för såväl framkomligheten som trafiksäkerheten. Det är Trafikverket som har regeringens uppdrag att säkerställa att de statliga vägarna är framkomliga året runt.
För att bestämma standarden på vinterväghållningen använder Trafikverket en modell som är uppbyggd av olika verktyg. Modellen har utvecklats i samarbete med VTI. Modellen beräknar och värderar samhällsekonomiska kostnader för olika strategier och åtgärder inom vinterväghållning samt tar hänsyn till kostnader för trafikanter och samhället i stort.
Jag kan därmed konstatera att Trafikverket i samarbete med VTI redan har utvecklat modeller baserade på samhällsekonomiska bedömningar och ser därför inget skäl att ge något nytt uppdrag till myndigheterna.
Stockholm den 5 mars 2019



Tomas Eneroth
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