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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nationella riktlinjer för fertilitetsstöd.>>
Motivering

I många år har det diskuterats att det är nödvändigt att öka nativiteten i landet. Det ligger i Sveriges nationalekonomiska intresse att befolkningen växer och att det finns underlag för att ersätta alla som kommande decennium går i pension.

Vår ändrade livsstil, krav på att klara utbildning, karriär och ett aktivt liv gör att många väljer att skaffa barn senare i livet. Allt fler har, bland annat därför, problem att få barn.

Det märks att fler önskar adoptera barn. Samtidigt har det blivit svårare att adoptera barn då tillgången har minskat och efterfrågan ökat.

Ett alternativ för par med problem är att genomgå en fertilitetsbehandling. Det är dock en möjlighet som dessvärre varierar i de olika landstingen. I vissa landsting kan man få ett eller två försök utan kostnad. I de flesta landsting får man inget stöd om man redan har ett barn. Det finns således olika regler och begränsningar som skiljer, beroende på var i landet man bor.

Alternativet för många blir att söka sig till privata kliniker och betala 30 000–40 000 kronor för ett eller två försök. Det medför att för vissa blir det en fråga om man har råd att försöka skaffa barn eller inte. Det är inte rimligt. Samtidigt utvecklas forskningen, och det finns flera mycket duktiga och framgångsrika kliniker i Sverige.

Från rättvisesynpunkt borde det finnas nationella riktlinjer för hur offentliga medel används till fertilitetsstöd. Det borde också finnas en större generositet från samhällets sida så fler kan få hjälp att få barn. Det ligger i Sveriges intresse att fler barn föds och därför bör stödet ses över och vara mer generöst.
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