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Transportsituationen för Holmöborna i Västerbotten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att långsiktigt lösa färjeförbindelsen mellan fastlandet och Holmön i Västerbotten.>>
Motivering

Transportfrågan till Holmön har diskuterats under väldigt många år. Frågan har varit uppe på såväl kommunal, regional som nationell nivå, utan att finna någon lösning. För holmöborna är färjeförbindelsen en livsnerv. 

De senaste åren har på många sätt varit påfrestande för holmöborna och skapat en otrygghet i vardagen eftersom färjan har en dålig kapacitet. Servicen till Holmön har under de senaste 2 åren försämrats genom att man nedgraderat antalet passagerare på färjan, det har varit tekniska problem med färjan och situationen har inneburit att det varit stora problem att som holmöbo och besökare kunna planera sitt resande till och från önHolmön har en mängd viktiga kultur- och naturvärden. Varje år i slutet av juli har man dessutom en visfestival som är vida känd och som lockar kända artister.

Holmön har en stor utvecklingspotential, men allt bygger på att kunna känna trygghet i att förbindelserna till ön fungerar året runt. Detta är nödvändigt för de bofasta, för utvecklingen och turismen.

Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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