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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att få till stånd ett avtal med Storbritannien om svenska studenters studieavgifter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Före Brexit brukade årligen cirka 5 500 svenska studenter, med lån och/eller bidrag från CSN, studera i Storbritannien. Efter den 31 december 2020 är svenska studenter inte längre berättigade till de reducerade studieavgifterna utan måste betala i stort sett det dubbla jämfört med tidigare. Andelen svenska studenter med CSN-lån som har valt Storbritannien att genomföra sin utbildning i har sjunkit med 18 procent från år 2016 till drygt 10 procent år 2023. 
Det befaras att andelen kommer att sjunka ytterligare på grund av de höjda försäkrings- och studentvisumavgifterna. Detta är mycket beklagligt i en värld som i övrigt präglas av internationalisering, och där det borde vara en självklarhet för svenska studenter att till rimliga villkor kunna få studera vid de europeiska universiteten. Det är därför oerhört angeläget att Sverige får till stånd ett avtal med Storbritannien avseende studieavgifterna vid universiteten.
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