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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ingen skall behöva betala in moms förrän en faktura är betald.

Motivering

För många småföretagare är det ett stort problem att man skall behöva betala in momsen på fakturor innan man själv fått betalt. Man skall alltså betala in momsen till staten innan man själv fått ersättning för försålda varor eller utförda tjänster. Många företagare får vänta allt längre innan fakturor är betalda – särskilt offentliga uppdragsgivare drar ofta ut på tiden och överskrider tiden då fakturan skall vara betald. Det händer också att företag som man haft affärer med går i konkurs och ingen ersättning betalas ut för den faktura man skickat till företaget. Då har man redan haft kostnader som belastar företagets ekonomi och straffas dessutom med att behöva betala in moms man inte själv får in. Det är här det blir extra besvärligt och det kan uppstå likvidationsproblem.

Detta medför att småföretagaren som ofta är rädd om företagets rykte själv har fått betala in eventuella fakturor på det material som kan finnas med i bilden, löner till de anställda och skatter och arbetsgivaravgifter. Dessutom måste han betala in moms utan att själv ha fått in denna. Denna ordning är inte tillfredsställande. Därför föreslår vi att företaget inte skall behöva betala in momsen förrän man själv fått betalt för sin faktura.
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