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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om personskyddet och analys av hotbilder.>>
Motivering

Jag har mött tjejer och lokalpolitiker som sagt sig inte våga ge uttryck för sin mening. Och när människor vågat hävda sina eller andras rättigheter har hot framförts. De har då inte fått det stöd och skydd som behövts. De politiska företrädare som möts av hot efter att ha tagit en samhällsdebatt ska inte behöva höra att de får skylla sig själva.

I dag är gruppen som kan få personskydd smalt definierad av Säkerhetspolisen. Säpo har dock inte bara ansvar för personskyddet av statsledningen utan också för författningsskyddet, där yttrandefriheten ingår. Regeringen har därför mot bakgrund av det bristande personskyddet av människor som vågar ta ställning i laddade frågor anledning att förtydliga uppdraget till Säpo. Det finns även ett behov av att utveckla myndigheternas förmåga att analysera hotbilder.

Det är viktigt att fler, inte färre, ska våga försvara demokrati, mänskliga rättigheter och yttrandefriheten i våra bostadsområden. Därför bör möjligheterna att förbättra personskyddet och utveckla myndigheternas hotbildsanalyser ses över.
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