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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att försvåra åtkomsten till barnpornografiskt material och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att statliga myndigheter och verk endast ska upphandla nätleverantörer som samarbetar med Polismyndigheten, och riksdagen tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Barnsexhandel är en global brottslighet som aldrig låtit sig hindras av gränser. Med teknikens utveckling har brottsligheten dock blivit ännu mer gränslös och internet har spelat en viktig roll för möjligheterna att exploatera barn sexuellt. Internet gör det lättare för förövare att kontakta barn och att sprida dokumenterade övergrepp, så kallad barnpornografi. Det förenklar också för förövare att beställa och regissera övergrepp i realtid via nätet.
Internet har under lång tid spelat en viktig roll för att underlätta barnsexhandeln, främst för spridning av sexuellt övergreppsmaterial. Som distributionskanal för så kallade barnpornografiska bilder och filmer har internet inneburit en revolution. Utvecklingen har gått från att förövare har kopierat VHS-band som skickats vidare med post, till att ladda upp bilder och filmer på fildelningssajter eller i molntjänster. Förövaren har gått från att vara en ensam individ till att bli en del i ett globalt nätverk. 
Förövare kan idag få kontakt med både barn, människohandlare och andra förövare via nätet. På forum diskuterar och normaliserar förövare sexuella övergrepp på barn och delar övergreppsmaterial med varandra. Inför en utlandsresa är det till exempel lätt att få tips på var en ska bo och hur en ska hitta till barnen. Människohandlare kan också annonsera för att hitta kunder på ett helt annat sätt idag jämfört med för tio år sedan. 
Barnpornografi är ett vidrigt övergrepp på barn och det måste bekämpas varhelst det uppträder. Samtidigt visar undersökningar att 1 av 1 000 använder sin jobbdator till att konsumera barnpornografi. Det är viktigt att vi snarast gör vad vi kan för att stoppa flödet av barnpornografiska bilder. Genom den datateknik som finns idag kan man försvåra för den som vill ta del av barnpornografiskt material på sin arbetsdator genom att införa olika former av filter.
[bookmark: _GoBack]Fler och fler organisationer och företag väljer att införa dessa filter. Sedan många år tillbaka har både riksdagen och Regeringskansliet filter installerade för att bekämpa barnpornografi. En rad myndigheter har också gjort detta vilket också fått effekt. I ett medialt uppmärksammat fall hos en icke namngiven myndighet upptäcktes barnpornografiskt material tack vare deras installation och myndighetens agerande ledde till att två barn kort därefter kunde befrias från sexuella övergrepp av sin styvfar. Barnpornografi är inget abstrakt och tyvärr inte alls så ovanligt som många vill tro.
Kampen mot barnpornografi på nätet skulle ytterligare stärkas om alla statliga myndigheter och verk använde dessa filter och enbart upphandlade nätleverantörer som samarbetar med Polismyndigheten. Detta eftersom Polismyndighetens blockering då helt skulle hindra åtkomsten till berörda sidor.
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