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Svar på fråga 2018/19:925 av Betty Malmberg (M) 
Otrygghet som breder ut sig
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att möta utvecklingen och vad jag svarar de invånare som av olika skäl inte längre vågar gå ut.
Sverige ska vara ett tryggt land att leva i för alla, oavsett bosättningsort, ålder och kön. Alla måste givetvis kunna leva sina liv utan att riskera att utsättas för brottsliga handlingar. Det förutsätter ett starkt rättsväsende, ändamålsenlig straffrättslig lagstiftning och en tillgänglig polis.
En av regeringens prioriterade frågor är därför att stärka det polisiära arbetet och att fler poliser kan bekämpa brottsligheten för att öka tryggheten för alla. Den stora satsning som nu görs på Polismyndigheten är central. En effektiv brottsbekämpning kräver resurser och satsningen måste förstås komma hela landet till del. Regeringen är fast besluten om att genomföra den expansion av polisanställda som aviserats så att Polismyndigheten kan öka med 10 000 anställda till 2024. Det kommer ge myndigheten möjlighet att både höja förmågan och effektiviteten i arbetet. 
Polismyndigheten får även nya verktyg. Regeringen har bland annat föreslagit att polisen från årsskiftet ska få kamerabevaka gator och torg utan att behöva ansöka om tillstånd från Datainspektionen. 
Regeringens har också tagit fram ett nationellt brottsförebyggande program, Tillsammans mot brott, som riktar sig till en bred målgrupp och där en bred samverkan är en förutsättning för ett framgångsrikt brottsförebyggande arbete på lokal nivå.
[bookmark: _GoBack]Hela samhället måste kraftsamla och vara starkare än de kriminella, Polismyndigheten har givetvis en viktig uppgift här men poliserna kan inte jobba ensamma. Regeringen kommer aldrig att acceptera skjutningar, sprängningar och en utbredd otrygghet.
Stockholm den 11 september 2019

Mikael Damberg
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