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Mat som läkemedel



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att snarast reglera frågan om speciallivsmedel.

Motivering
Många människor lider av sjukdomar i mage och tarm. En stor del av dessa behöver särskild kost, sondnäring eller kosttillägg. Som ett exempel kan nämnas den grupp av människor som lider av glutenintolerans – celiaki. Dessa personer har en intolerans mot gluten, ett protein som finns i våra sädesslag. För denna grupp betyder det höga merkostnader för att köpa de speciella livsmedel som inte innehåller detta protein –specialmjöl, specialpasta osv.

Barn upp till 16 år kan via Apoteket få ett visst sortiment av dessa livsmedel med hjälp av en livsmedelsanvisning. Efter 16 års ålder beror den hjälp som erbjuds på vilket landsting den sjuke tillhör. En aktuell utredning ”Speciallivsmedel för barn och vuxna” föreslår att landstingen ger ett bidrag till inköpen av livsmedel för den sjuke för att, enligt utredaren, ”normalisera matkostnaden för den som behöver speciallivsmedel så mycket som möjligt”.

Den mat som de mag- och tarmsjuka måste äta är den medicin som behövs. Att även denna grupp skall få subventionerade ”mediciner” som övriga sjuka är en självklarhet. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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