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Svar på fråga 2021/22:1678 av Rickard Nordin (C)  
Spridningstillstånd 
Rickard Nordin har frågat mig om jag och regeringen anser att det är ett problem att material, oavsett motiv, behöver spridningsgranskas och vad regeringen i så fall kommer att göra åt problemet. 
Bestämmelserna om spridning av geografisk information regleras i lagen (2016:319) om skydd för geografisk information. Syftet med lagen är att skydda uppgifter av betydelse för totalförsvaret. Lagen trädde i kraft den 1 maj 2016 och ersatte lagen (1993:1742) om skydd för landskapsinformation. Genom lagen begränsades kravet på tillstånd på så sätt att spridning av landgeografisk information endast är tillståndspliktig när informationen inhämtas genom fotografering eller liknande registrering från luftfartyg. Bestämmelsen motiverades med att fotografier och andra registreringar från luftfartyg ofta kan vara bärare av känsliga uppgifter och att det då finns en risk att känsliga uppgifter kommer med vid insamlingen, även om det inte var avsikten. Lagen definierar således inte vilken information som blir tillståndspliktig utan avgörande för huruvida tillstånd krävs är hur informationen har inhämtats. I lagen anges vissa undantag från kravet på tillstånd för spridning av geografisk information. Därutöver kan regeringen eller den myndighet som regeringen bestämmer meddela föreskrifter om undantag från lagens krav på tillstånd. 


Det finns ett tydligt regelverk om skyddet för geografisk information. Jag ser i nuläget inte något behov av att överväga åtgärder på området. 
Stockholm den 15 juni 2022		

Peter Hultqvist
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