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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att synliggöra arbetsgivaravgiften per anställd på månadsbasis för såväl kontrollmyndighet som arbetstagare och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Arbetsmarknaden, likt samhället i stort, är i ständig förändring. För att stärka den enskildes trygghet, och för att värna skattebasen, är det viktigt att myndigheter utför sitt tillsynsarbete på ett effektivt och tillfredsställande vis. Tyvärr är det så att enligt nuvarande regler lämnas kontrolluppgift om intäkt i inkomstslaget tjänst, bara en gång per år.
Detta blir otidsenligt och otillräckligt när arbetstillfällen, arbetstagare och företag är mer rörliga än tidigare. Det finns därför förslag om att man i Sverige ska lämna kontrolluppgifter på månadsbasis, så att tillsyn kan ske kontinuerligt och på så vis gå mer i takt med den arbetsmarknad som växer fram i vårt land.
När detta blir verklighet är det centralt att det görs på rätt sätt. Kontrolluppgifter som ges till berörd kontrollmyndighet, bör även komma arbetstagaren (privatpersoner) till känna. Detta eftersom att det angår dem själva och inte enbart kontrollmyndigheten.
[bookmark: _GoBack]Med ett sådant system ökar både tillsynsmyndighetens kontrollmöjlighet och företags egenkontroll. En klokt gjord implementering av förfarandet leder till effektivare kontroll vilket torde minska belastningen för det kontrollerade företaget.
Detta är viktigt, inte bara för kontrollers skull utan också för de flesta svenska hushåll. För de flesta svenska hushåll är nämligen skatt den enskilt, och överlägset största utgiften. För en vanlig löntagare handlar det om drygt hälften av den egna totala lönekostnaden. Men trots att skatterna påverkar människors ekonomi på ett direkt sätt har få en uppfattning om skatternas omfattning.
Ser vi till vårt nära grannland Danmark finns exempelvis ingen arbetsgivaravgift, utan enbart en högre inkomstskatt, som blir tydlig för löntagaren. Det är ett mer överskådligt och ärligt system, vilket Sverige bör överväga långsiktigt. Inte för att det gör en stor skillnad i skattesatsen, utan för att det ärligare språkbruket synliggör skatten.
Synliggörandet av skatter bör vara ett prioriterat område. Det gäller både i mer generella termer och specifikt när det gäller arbetsgivaravgiften, som är en skatt. Ett första steg är rimligtvis att synliggöra arbetsgivaravgiften per anställd på månadsbasis för såväl kontrollmyndighet som arbetstagare.
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