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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av skärpt vapenlag.1>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge i uppdrag åt tullen att prioritera åtgärder mot vapensmuggling>>
<1 Yrkande 1 hänvisat till JuU.>
Motivering

Utvecklingen i Malmö, med ett stort antal dödsskjutningar under kort tid, är mycket oroväckande. Grov organiserad brottslighet har fått sitt fäste i staden och mängder av illegala vapen florerar.

Rikskriminalpolisen säger att tillgången till vapen i Sverige inte är en begränsande faktor för kriminella; tvärtom är tillgången ”oacceptabelt god”. Omkring 30 000–40 000 illegala vapen bedöms finnas i omlopp i hela landet. Malmöpolisen bedömer tillgången på olagliga vapen i Malmö som mycket god. Förra året beslagtog svensk polis 689 olagliga vapen, 209 av dessa beslagtogs i Malmö. Enligt Rikskriminalpolisen har användningen av vapen dessutom ökat i kriminella kretsar under senare år.

I Malmö har vapendomarna till och med varit mildare för att brottslingarna ”måste försvara sig i en farlig miljö!” Detta resonemang är helt förkastligt – miljön blir ju farlig av att allt fler beväpnar sig!

Trots den alarmerande utvecklingen, med allt fler olagliga vapen i omlopp och återkommande dödsskjutningar, har tullen inget särskilt uppdrag att stoppa vapnen vid gränsen.

Tullen har sedan lång tid tillbaka som huvudprioritering att bekämpa knarksmuggling. Regeringens direktiv för tullens verksamhet 2012 innebär fokus på smuggelcigaretter, smuggelsprit och ekonomisk brottslighet för att komma åt den organiserade brottsligheten. Allt detta är förvisso bra, men det är anmärkningsvärt att kampen mot vapensmuggling inte ens nämns. Självklart borde vapensmuggling vara med som prioriterat område i regleringsbrevet från regeringen!

Regeringen har gjort vissa justeringar i vapenlagen och det är bra, men huvudfrågan – att skärpa straffsatserna – ser ut att dröja. En utredning kring detta har sent omsider tillsatts av regeringen. Men tyvärr ser det ut att dröja innan den är klar och en ny lag kan börja verka. Men det brådskar – arbetet måste påskyndas! Vapenlagen är i dag tandlös och polisen har bara därigenom stora problem att bekämpa den organiserade brottsligheten och få stopp på skjutningarna.
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