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Förtroendemannainflytande i socialförsäkringarna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att värna ett fortsatt förtroendemannainflytande i socialförsäkringarna.>>
Motivering

Vi går mot ett kallare Sverige och ett nedmonterande av Sveriges välfärdssystem. Under senare tid har många saker dykt upp som gjort att man börjar ifrågasätta det nya systemet. Fungerar det? Gäller samma villkor för alla? Och det finns många frågor att ställa. De som råkat mest illa ut är de sjukskrivna som lätt blir utmanövrerade i det nya systemet. Det ironiska uttrycket ”man måste var frisk för att kunna vara sjuk” börjar närma sig sanningen alltför mycket.

Inom områden där många kvinnor med bland annat förslitningssymptom, nack- och ryggproblem arbetar har Försäkringskassan helt stängt av dem från sjukpenning eftersom de anses vara tillräckligt friska för att arbeta. Detta innebär att de hamnar mellan två stolar eftersom de vare sig kan arbeta eller anses tillräckligt sjuka för att uppbära sjukpenning.

Idag är det för enkelt för Försäkringskassan att avsluta sjukpenningen och även att besluta om den retroaktivt. Reglerna innebär att en person som varit långtidssjuk kan stängas av utan en ordentlig utredning. Idag räcker det med att läkaren har skrivit ett otydligt läkarintyg; ingen personlig kontakt tas med personen i fråga. När man dessutom beslutar om en sjukskrivning retroaktivt så kan det hända att den sjukskrivne har varit hemma ett tag innan beslutet kommer. Ett negativt beslut kan då innebära en ekonomisk katastrof för den sjukskrivne. De som drabbas av detta blir tvungna att söka socialbidrag.

Det är angeläget med en fortsatt medborgarinsyn i socialförsäkringarna för att kunna ha mer förankring i sjukskrivningsprocessen och hanteringen av detta. Det kan bl.a. ske genom att värna det förtroendemannainflytande som nu har avskaffats.
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