
2011/12 
mnr: MJ463
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: SD155
Motion till riksdagen
2011/12:MJ463
av Thoralf Alfsson och Per Ramhorn (SD)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Djurvälfärdsersättning till svenska grisuppfödare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en särskild djurvälfärdsersättning till svenska grisuppfödare.>>
Motivering

Lönsamheten för svenska lantbrukare är generellt dålig. Speciellt akut är situationen för svenska grisbönder, där grisgårdarna avvecklas i en oroande hög takt. Den dåliga lönsamheten hänger samman med ett överutbud på griskött på den europeiska marknaden, samtidigt som svenska producenter har högre omkostnader än konkurrerande europeiska producenter. Vår nettoimport av griskött närmar sig 100 miljoner kilo per år. Svenska bönder har högre omkostnader än sina europeiska konkurrenter, bland annat med anledning av Sveriges högre krav på djurhållning.

I utredningen Kostnader för svenska djurskyddskrav från riksdagens utredningstjänst (dnr 2011:971) kan man läsa följande:

Sveriges Grisföretagare gjorde i december 2010 en kostnadsjämförelse som visar att det svenska djurskyddet kostar grisproducenterna knappt 4 kronor mer per kilo jämfört med Tyskland.

Våren 2011 publicerades några rapporter av Jordbruksverket respektive Agri-Food Economics Centre som behandlar kostnaderna för det svenska djurskyddet. Jordbruksverket uppger i sin analys en merkostnad på ca 0,75 kronor per kilo griskött jämfört med Danmark. Därutöver tillkommer extra räntekostnader för de större investeringarna. Räntekostnaden för dessa investeringar uppgår till högst 0,65 kronor per kilo griskött.

Sverigedemokraterna värnar den svenska mer ambitiösa djurskyddslagstiftningen, men inser samtidigt svårigheterna att konkurrera med andra producenter i EU med dessa pålagor. Därför vill Sverigedemokraterna rikta en särskild djurvälfärdsersättning till svenska grisuppfödare. Att vi väljer att rikta förslaget endast till grisnäringen är för att situationen är så pass akut, men på sikt är det rimligt att alla djuruppfödare får del av ett generellt djurvälfärdsbidrag då lagstiftning tvingar fram högre kostnader.
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