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Utbildning för hörselskadade i religionsvetenskap vid ÖTH



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta utreda förutsättningarna för en utbildning i religionsvetenskap för döva och hörselskadade.>>
Motivering

Idag finns vid Örebro teologiska högskola både Teologiskt program om 120 hp (två år) och ett teologiskt program om 180 hp (tre år) samt religionsvetenskapligt program för (blivande) lärare om 30 hp/60 hp/90 hp. Utbildningarna är framgångsrika med högt söktryck och god kvalitet.

Uppskattningsvis lär det finnas 100 000 teckenspråksanvändare i vårt land och av Sveriges alla döva bor ca 25 procent i Örebro. Det finns cirka 65 grundskolor och elva gymnasieskolor i Örebro, varav flera är skolor för döva och hörselskadade ungdomar. I Örebro finns även Riksgymnasiet för döva och hörselskadade, RGH-RGD. Det är Sveriges enda gymnasieskola med riksintag för döva och hörselskadade.

För att möta den stora rekryterings- och utbildningsutmaning som olika kristna samfund står inför, är det viktigt att stimulera döva till utbildning och tjänst i samfund. Strängnäs stift och Nikolai församling har under två år, 2007–2009, arbetat med projekt kring delaktighet, öppenhet, kulturförståelse och församlingspraktik. Detta utvecklingsarbete bildar en konstruktiv bas för ett vidare arbete med döva studenter. Örebro teologiska högskola är redo att i samverkan med Örebro universitet erbjuda hög kvalitet som utbildningscenter för kyrkans professioner inom teckenspråkigt arbete.

En målsättning skulle kunna vara att minst 30 döva har uppnått yrkesprofession senast år 2024 i någon av de fyra kyrkliga yrkesprofilerna. Utbildningen skulle kunna utformas som en distanskurs på halvfart, med sammanlagt åtta delkurser under två år, för att vara en nationellt attraktiv utbildning.

Mot bakgrund av detta finns det ett noterbart intresse för att låta utreda förutsättningarna för en religionsvetenskaplig utbildning för döva och hörselskadade vid ÖTH. Detta bör ges regeringen till känna.
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