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Dp. 12. Första stegen mot förverkligandet av Vision 2020 för det Europeiska forskningsområdet
Dokumentbeteckning

9572/09 RECH 136 COMPET 253
I Förslaget

1. Innehåll
Ordförandeskapet har tagit fram ett första steg i en implementeringsplan för det Europeiska forskningsområdet, ERA, och Vision 2020. I planen betonas bl.a. betydelsen av ett snabbt genomförande av Ljubljanaprocessen, betydelsen av tydliga mål för forskningen, betydelsen av att utvärderingar av forskningsprogram genomförs liksom betydelsen av kunskapstriangeln, forskningsinfrastruktur samt forskarkarriärer och mobilitet för forskare vilket varit prioriteter för ordförandeskapet. 
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

Regeringen anser att kvalitet på forskning bör ha högsta prioritet. Detta avspeglas också i regeringens forskningsproposition där olika typer av kvalitetskriterier för forskningsfinansiering införs. I det sammanhanget är utvärdering och särskilt effektutvärdering värdefull. I takt med att EU:s ramprogram ökar i volym blir det mer angeläget att en effektutvärdering av detta görs. Regeringen gav 2007 Vinnova i uppdrag att, tillsammans med andra forskningsfinansiärer, göra en sådan utvärdering ur ett svenskt perspektiv.

Ur regeringens synpunkt är det angeläget att den vision för det Europeiska forskningsområdet ERA, Vision 2020, implementeras snarast. Regeringen avser i det sammanhanget att fokusera på den governance-struktur för ERA som kan behövas för att uppfylla visionen. Regeringen ger stöd till det förslag till implementeringsplan som föreslås. 
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