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Minska tillgången till droger



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att minska tillgången till droger.>>
Motivering

Missbruket av olika typer av droger ökar i Sverige. Trots intensivt arbete av tullen och många beslag kommer stora mängder av narkotika in i landet. Idag är det mycket enkelt att få tag i droger via nätet och framförallt unga utnyttjar detta. Det är i synnerhet olika nya kemiska preparat som säljs över nätet. Några av dem är särskilt farliga och är orsaken till grova våldshandlingar. Lättillgängliga droger leder till överdoser och att unga människor dör.

Den tidigare socialdemokratiska regeringen tillsatte en särskild narkotikasamordnare, som i samarbete med kommuner och landsting drev på det förebyggande arbetet. Det handlade om bred information och konkreta handlingsplaner. Arbetet gav resultat och andelen ungdomar som uppgav att de provat narkotika sjönk. Alliansregeringen avvecklade detta framgångsrika arbete.

När trycket från en nationell samordnare försvinner finns det en uppenbar risk för att det förebyggande arbetet minskar samtidigt som tillgången till narkotika dramatiskt har ökat. För att minska droganvändningen krävs det många olika åtgärder. En viktig sådan är massiva informationsinsatser i förebyggande syfte. Men framför allt måste tillgången till droger minska genom att droghandeln på nätet stoppas.
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