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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ändra skollagen för att möjliggöra för skolhuvudmän att samverka vid omplacering av elever och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Alla elever har rätt till en skolmiljö där utbildningen präglas av trygghet och studiero. Rapporterna om hot och våld i skolan är många. I de fall en elev stör ordningen ger skollagen (2010:800) möjlighet till en rad disciplinära åtgärder. Åtgärderna får inte användas som bestraffning, utan syftet är att de ska leda till ett ändrat beteende hos eleven och skapa en bättre skolsituation såväl för eleven själv som för övriga elever och personalen. Disciplinära åtgärder får endast vidtas om de står i rimlig proportion till sitt syfte och övriga omständigheter. 
Under vissa givna förutsättningar får rektor besluta om tillfällig omplacering inom skolan. Ett beslut om tillfällig omplacering får gälla för högst fyra veckor. För det fall tillfällig omplacering inom skolan inte är tillräckligt ingripande för att tillförsäkra andra elever trygghet och studiero får rektor besluta att en elev tillfälligt ska ges undervisning vid en annan skola eller på en annan plats inom huvudmannens organisation. Ett beslut om placering vid en annan skola fattas gemensamt med rektorn för den mottagande skolan.
Denna åtgärd är ett viktigt verktyg för rektor att kunna tillgå när andra åtgärder inte är tillräckliga. Det är i dagsläget inte möjligt att placera en elev i en skola hos en annan huvudman. I många mindre kommuner innebär denna begränsning att omplacering till annan skola inte är möjlig då det ofta enbart finns exempelvis en högstadieskola. Nuvarande lagstiftning innebär således svårigheter för huvudmän i mindre kommuner att utnyttja hela den verktygslåda av åtgärder som skollagen ger vid handen. För att komma tillrätta med detta bör skollagen ändras så att skolhuvudmän i närliggande kommuner ges möjlighet att i samverkan omplacera en elev till en skola i en närliggande kommun i det fall rektor bedömer detta nödvändigt för att upprätthålla trygghet och studiero.
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