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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3438 av Björn Söder (SD)
Anslag till Kustbevakningen
Björn Söder har frågat finansminister Magdalena Andersson om hon tänker verka för att skjuta till de ekonomiska resurser som Kustbevakningen äskar i syfte att kunna fullgöra sina uppgifter. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det är av stor vikt att effektivt kunna skydda Sveriges hav, kustområden och större insjöar. Kustbevakningen är en unik myndighetsresurs med omfattande kapacitet att verka till sjöss. Kustbevakningen har bland annat till uppgift att bedriva sjöövervakning samt utföra miljöräddningstjänst och annan räddningstjänst till sjöss.  
För sitt uppdrag har Kustbevakningen ett stort antal fartyg stationerade på ett 20-tal kuststationer längs Sveriges kust, i Vänern och Mälaren samt flygplan stationerande på en flygkuststation på Skavsta. Kustbevakningen samverkar också med andra ansvariga myndigheter och även med sina motsvarigheter i EU och i våra grannländer. 
Regeringen har sedan 2018 tillfört Kustbevakningens anslag cirka 140 miljoner kronor, med syfte att upprätthålla och stärka myndighetens verksamhet och förmåga. Hur budgetförslagen ser ut för nästa år kommer att framgå av budgetpropositionen som lämnas till riksdagen senast den 20 september. 
Stockholm den 27 augusti 2021
Mikael Damberg
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