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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om handledning till relevanta polistjänster.>>
Motivering

Poliserna är en utsatt grupp med en i många fall svår uppgift. De får ofta hantera mänskliga tragedier i samband med våldsbrott, trafikolyckor, sexuella övergrepp och andra händelser.

Rikspolisstyrelsen har satsat på att bygga upp en starkare organisation för familjevåldsutredare på ett föredömligt sätt. Detta räcker dessvärre inte utan mer måste till.

Rekryteringen av familjevåldsutredare måste prioriteras så att antalet utredare täcker behovet av det existerande antalet sexualbrottsutredningar. Familjevåldsutredarna befinner sig i en utsatt situation där de möter förgripna barn som svikits av både föräldrar och andra vuxna i samhället. Stödinsatserna runt dessa barn är oerhört viktiga och måste skötas på ett professionellt sätt. Familjevåldsutredarna saknar idag professionellt stöd och avlastning för att kunna bearbeta de tragedier de möter i tjänsteutövningen, detta för att polisen idag inte anser sig ha råd med den handledning som skulle behövas.

Rikspolisstyrelsen bör på regeringens uppdrag ta fram ett professionellt stöd till familjevåldsutredarna samt se över handledningen inom andra tjänster i poliskåren.
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