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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till museerna.>>
Motivering

Kultur är en viktig grundpelare i vår välfärdsmodell. Det skapar möjlighet för oss att formulera drömmar, ge uttryck för känslor, skapa identitet och bryta sociala mönster. Kultur kan hjälpa oss att upptäcka nya idéer och perspektiv, ge inspiration, vägledning och inte minst värderingar.

Idag finns stora skillnader mellan olika gruppers tillgång och möjlighet till att konsumera kultur. Vi vet att det spelar roll var i Sverige du bor, vilken social bakgrund du har, hur gammal du är, om du är man eller kvinna osv. Målsättningen måste vara att kultur ska komma alla till del – det är en demokratisk rättighet. Därför ska det vara lätt att ta del av den kultur som finns runt omkring oss.

Fri entré-reformen var en fantastisk succé. Flera museer vittnar om att helt nya grupper lockades att besöka deras verksamhet och att antalet besökare ökade med cirka 160 procent under åren 2004–2006. Borttagandet av fri entré-reformen har lett till att besökantalet sjunkit, och det visar att ett museibesök för många är en kostnadsfråga men att det inte saknas intresse att ta del av kultur. Vi vänder oss därför emot de krafter som av ideologiska skäl vill skära ned på kulturen för att istället finansiera inkomstskattesänkningar.

Vi anser att staten måste öka tillgängligheten igen genom att återinföra fri entré på de statliga museerna samt verka för att fri entré även införs på de regionala museerna.
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