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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör verka för att specificera trosinriktning för konfessionella skolor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige finns det idag ett drygt hundratal konfessionella, eller religiösa, friskolor. De flesta av dessa tycks fungera bra, utan några nämnvärda problem. Skandaler har dock förekommit. Det har bl.a. handlat om spridning av fundamentalistiska och antidemokratiska ideal, eller om en orimlig könsseparation av elever. Medan information finns om de enskilda skolorna och deras problem, så saknas mer övergripande statistik om vilka trosinriktningar som är över- eller underrepresenterade gällande dessa problem. Detta då statistik inte förs över skolornas olika inriktningar; de klumpas alla ihop under den gemensamma benämningen ”konfessionella”. Med tanke på hur mycket vi för statistik över i Sverige får det anses konstigt att vi inte vet vad för trosinriktning våra konfessionella friskolor har. Detta är relevant information för samhället att ha. Vi behöver veta vilka specifika trosinriktningar som det handlar om för att bättre kunna kontra problemen. Det kan inte heller anses rättvist att skolor med inriktningar som inte har dessa problem klumpas ihop med de som har det och får bära hundhuvud för andras problem. 
Alla konfessionella friskolor ska därför registrera vad de har för inriktning, och relevant myndighet ska föra statistik över detta.
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