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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:1180 av Tina Ghasemi (M) Butiksstölder

Tina Ghasemi har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av snatterier och stölder i svenska butiker.

Snatterier och stölder är ett stort problem för butiksägare och näringsidkare runt om i landet. Det är också en brottslighet som till sin omfattning och i förhållande till straffvärdet tar mycket resurstid i anspråk för polisen, framför allt i storstäderna. 

Polismyndigheten måste ibland göra prioriteringar i sin verksamhet och av sina resurser. Det är dock viktigt att brott som begås anmäls och att polisen utreder och bidrar till att lagföra de personer som begår brott. 

Det bästa brottet är emellertid det brott som aldrig begås. Genom ett effektivt och samordnat brottsförebyggande arbete finns det möjligheter att avsevärt minska förekomsten av snatterier och stölder i butiker. I den nya Polismyndigheten inrättas kommunpoliser som ska trygga en långsiktig samverkan i det brottsförebyggande arbetet. Det ska dessutom inrättas områdespoliser som ska arbeta lokalt och kontaktskapande gentemot medborgarna.

Regeringen anser att det finns stora möjligheter att utveckla det brottsförebyggande arbetet när det gäller alla typer av brott. Detta är dock inte enbart en fråga för Polismyndigheten utan också för en lång rad andra aktörer som kommuner, branschorganisationer, företag och frivilligorganisationer. Regeringen avser därför att återkomma med förslag på hur samhällets brottsförebyggande arbete kan förbättras.


Stockholm den 11 maj 2016


Anders Ygeman
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