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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillägg till texten på valsedlar som används vid val till riksdag, landsting och kommuner.>>
Motivering

I Sverige har vi personval. I valen till riksdag, landsting och kommuner används valsedlar där väljarna kan kryssa för en kandidat på valsedeln. När personvalet infördes beslutades det att det fordrades en viss procentandel av de angivna rösterna till riksdags- (8 procent) och kommun- och landstingsval (5 procent) för att en person ska passera det första namnet på listan.

Det har visat sig att få väljare har kunskap om hur personvalet fungerar. Texten på valsedlarna är nämligen inte tillräckligt informativ. Många väljare tror att om de inte kryssar för ett namn, betyder det att de accepterar den ordningsföljd som står på valsedeln.

På valsedeln står: Du får bara markera en av dessa anmälda kandidater. För att komma till rätta med ovan nämnda missuppfattning anser jag att texten på valsedlarna som används vid val till riksdag, landsting och kommuner ska få följande tillägg: Om du inte vill kryssa en kandidat, sätt då ett kryss i denna ruta.
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