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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1483 av Jenny Petersson (M) Mer omfattande insatser mot Hepatit C

[bookmark: _GoBack]Jenny Petersson har frågat mig vilka åtgärder regeringen avser vidta för att få bukt med hepatit C-problematiken i landet. 

Föreliggande fråga följer av en tidigare fråga och ett svar i samma ämne (2015/16:1453). Liksom frågeställaren noterade i sin föregående fråga bistår staten landstingen genom att finansiera 70 procent av de beräknade kostnaderna för läkemedel mot hepatit C. Bidraget uppgår till 865 miljoner kronor 2016 och utgör således ett betydande tillskott i arbetet mot hepatit C. 

I mitt tidigare svar pekade jag även på vikten av hälsofrämjande och förebyggande arbete avseende hepatit C. Folkhälsomyndigheten fördelar t.ex. olika statsbidrag för insatser mot hiv/aids och andra smittsamma sjukdomar. Socialdepartementet har även tagit fram den förutnämnda departementspromemorian (Ds 2015:56) i syfte att förbättra tillgången till sprututbytesverksamheter i landstingens regi. Remissbehandlingen av promemorian och dess förslag involverade ett brett spektrum av aktörer och avslutades i mars 2016. Ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 

Härutöver gav regeringen i maj 2016 Folkhälsomyndigheten i uppdrag att se över och vid behov lämna förslag på uppdateringar av den nationella strategin mot hiv/aids och vissa andra smittsamma sjukdomar. Detta arbete har bäring på hepatit C. Uppdraget ska redovisas i mars 2017. 


Stockholm den 17 augusti 2016


Gabriel Wikström
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