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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1188 av Boriana Åberg (M)
Stöd till Armenien och fråga 2020/21:1210 av Björn Söder (SD) Svenska insatser och stöd till Armenien
Boriana Åberg har frågat mig om jag kommer att agera för att regeringen ska bistå Armenien att möta de behov som uppstått till följd av Nagorno-Karabach-konflikten, till följd av ekonomiska utmaningar samt till följd av covid 19-pandemin, och i så fall på vilket sätt. Björn Söder har frågat mig om jag avser att öka insatserna för och stödet till Armenien, och i så fall på vilket sätt. Jag besvarar frågorna samlat.

Mot bakgrund av den positiva demokratiska utvecklingen och ökade reformviljan i Armenien inledde Sverige 2019 ett bilateralt reformsamarbete med landet. Fram till dess hade utvecklingssamarbetet med Armenien varit begränsat till regionala insatser kopplade till EU:s Östliga partnerskap (Öst-P). En rad insatser pågår nu för att främja ekonomisk utveckling, mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer. Det bilaterala programmet är fortfarande under uppbyggnad och stödet väntas fortsätta att öka i omfattning under 2021.
Vad avser covid-19-pandemin, som både Boriana Åberg och Björn Söder särskilt nämner, så bidrog Sverige under 2020 bland annat med finansiering av sjukvårdspersonal för att bistå Armenien i hanteringen av pandemin.  
EU är den största givaren av utvecklingsbistånd till Armenien. EU:s stöd fokuserar bland annat på demokrati och mänskliga rättigheter, ekonomisk utveckling och jobbskapande, samhällsstyrning, miljö samt utbildning. Särskilda medel uppgående till 92 miljoner euro har också tilldelats Armenien för att hantera covid 19-pandemin inbegripet de ekonomiska konsekvenserna för landet.
Vad avser konsekvenserna av den under hösten uppblossade konflikten kring Nagorno-Karabach bidrog Sverige med 20 miljoner kronor till Internationella rödakorskommitténs (ICRC:s) humanitära arbete i konfliktområdet, inklusive Armenien. Sverige bidrog även till Rädda barnens humanitära insatser i Armenien med 2 miljoner kronor. Givet att de humanitära behoven alltjämt kvarstår kommer det sannolikt finnas skäl för Sverige att stödja humanitär verksamhet i området, inklusive i Armenien, under 2021. Sverige ger också bland annat stöd till organisationen Kvinna till Kvinna för att stärka kvinnors roll i fredsprocessen kring Nagorno-Karabach.
Regeringen följer utvecklingen i Armenien nära.
Stockholm den 13 januari 2021


Isabella Lövin
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