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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om flexibilitet i utbetalning av pensionsförsäkringar.>>
Motivering

Människor sparar på olika sätt till sin pension. Många tar ett eget ansvar och sparar i egna pensionsförsäkringar för att försäkra sig om att inkomsterna som pensionär inte ska bli för små. 

I dag är många fortfarande starka och pigga när de kommer till pensionsåldern. De både vill och kan stanna kvar på arbetsmarknaden. Med den demografiska utvecklingen, mot allt färre unga i förhållande till äldre, är det viktigt att människor stannar i arbete några år längre.

För att underlätta för äldre att stanna kvar behövs möjlighet att ändra storleken på uttagen från pensionsförsäkringar. I dag är det inte möjligt att sänka uttagen från försäkringen. En mer flexibel uttagsrätt skulle underlätta för äldre att pröva ett nytt jobb, starta ett eget företag, prova pensionärslivet men sedan återgå i arbete med stöd från pensionsförsäkringen för att sedan minska uttaget när man hittat ett nytt jobb, när företaget bär sig eller om man tröttnar på pensionärslivet.
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