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Skattefusket inom taxibranschen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder mot skattefusk inom taxinäringen.>>
Motivering

Skatteverket har i sin s.k. skattefelskarta beräknat Sveriges skattefel till ca 130 miljarder kronor. Med skattefel menas avsiktliga fel som skattefusk, svart arbetskraft, skatteundandragande men även oavsiktliga som både individer och företag gör. Detta är ett mycket stort avbräck i statens inkomster som dränerar våra möjligheter till både investering i välfärd och framåtsyftande reformer som skulle gagna både enskilda människor och samhället i stort.

Taxinäringen är en bransch som är befläckad med stort inslag av skattefusk. Taxiförbundet har tillsammans med Skatteverket räknat ut att inom taxinäringen försvinner svindlande 40 000 kr i timmen, varje timme under hela året!

Hos Taxiförbundet är man mycket bekymrade över alla svarttaxibilar som förstör både branschens rykte och marknad. Konkurrensen sätts ur spel där de som gör rätt för sig förlorar jobb till skatterufflarna.

Frågan har varit föremål för debatt vid ett flertal tillfällen i riksdagens kammare utan att regeringen har visat intresse, dvs. lagt fram förslag om åtgärder för att stoppa fusket.

Skatteverket har tillsamman med Taxiförbundet och Transportarbetareförbundet genom olika projekt arbetat för att stävja fusket, med ganska gott resultat, men nu måste lagstiftningen skärpas för att sätta stopp på fusket.

Nämnas kan också att många kommuner gör, i god tro, upphandlingar av färdtjänst m.m. där transportören inte har kollektivavtal och smiter undan skatter. Det betyder att kommunerna medverkar till att slå sönder marknaden för de vita företagen.

Följande åtgärder bör föreslås från regeringens sida:

1. Inför obligatoriska tömningscentraler för att fånga upp de s.k. friåkarna.

2. Ge Skatteverket möjlighet att genomföra oanmälda besök hos företagen och chaufförerna.

3. Inför möjlighet att beslagta bilen vid upptäckt av körningar utan taxameter.

4. Ge Swedac auktorisation att tekniskt förbjuda taxametrar som går att fiffla med.

5. Inför tillfälliga F-skattsedlar som kontrolleras årligen.

Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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