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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:284 av Mirja Räihä (S)
Matfattigdomen i Sverige
Mot bakgrund av att hushållen pressas av hög inflation har Mirja Räihä frågat mig vad regeringen tänker göra för att hjälpa hushållen framöver.
Inflationen driver upp levnadsomkostnaderna i samhället och det slår hårdast mot redan utsatta hushåll. Det är därför ett prioriterat område för regeringen att bekämpa inflationen och stötta hushållen och välfärden. Många hushåll med svag ekonomi har fått kompensation för den höga inflationen via prisindexerade bidrag och transfereringar. Höjt bostadsbidrag för barnfamiljer, elstöd och sänkt energiskatt på bensin och diesel är reformer som har varit särskilt betydelsefulla för hushåll med små marginaler. För att motverka att priser höjs mer än nödvändigt sänks reduktionsplikten vid årsskiftet så att det blir billigare att tanka. Regeringens förslag till budget för 2024 visar att det går att kombinera en återhållsam finanspolitik för att bekämpa inflationen med reformer som stärker hushållens ekonomi. I budgetpropositionen föreslår regeringen bl.a. en förstärkning av jobbskatteavdraget för låg- och medelinkomsttagare och sänkt skatt för pensionärer. Dessa åtgärder ger hushåll med knappa resurser mer i plånboken. 
Att bekämpa inflationen kräver att fler aktörer tar ansvar: Riksbanken genom penningpolitiken och arbetsmarknadens parter genom en ansvarstagande avtalsrörelse. Men även näringslivet har ett ansvar för att inte höja priserna mer än vad situationen kräver. Regeringen har skärpt bevakningen av prisbildningen i den svenska ekonomin, särskilt i branscher med bristande konkurrens för att säkerställa att företag inte höjer sina priser oproportionerligt. Detta sker genom att medel tillförs Konkurrensverket för ökad tillsyn. Regeringen avser också att utreda möjligheten till utökade verktyg för Konkurrensverket för att säkra en effektiv konkurrenstillsyn.
Det bästa sättet att minska risken för ekonomisk utsatthet är att få fler i arbete. Regeringens ambition är därför att ytterligare stärka arbetslinjen. Strukturella reformer på den svenska arbetsmarknaden och i bidragssystemen krävs för att minska antalet människor som är beroende av bidrag. För att det ska bli mer lönsamt att gå från bidrag till arbete och egen försörjning ska skatten på arbete sänkas för låg- och medelinkomsttagare. För att fler ska komma i arbete behöver även fler företag starta och växa i Sverige. Regeringen kommer därför föra en politik som lägger grunden för en högre tillväxt.
Stockholm den 29 november 2023



Elisabeth Svantesson
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