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Trafficking och transportsektorns ansvar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om initiativ för att i samverkan med transportsektorn bekämpa s.k. trafficking.>>
Motivering

I Sveriges arbete mot trafficking, även benämnd sexslavhandel, är det viktigt att samverka med alla grupper som möter problemet, både nationellt och internationellt. Som exempel kan nämnas att lastbilschaufförer som i dag kör genom Europa möter prostitution vid rastställen, hotellanläggningar och gränsövergångar. Detta anges som en negativ sida i arbetet som den enskilde chauffören har svårt att agera mot nationellt men ännu svårare att hantera vid tjänstgöring i ett annat land.

Arbetsgivare och myndigheter är ofta passiva. Vägverket har utlovat ett ställningstagande. Svenska Transportarbetareförbundet har gått före genom att ta fram uppförandekoder för sina anställda. Det är ett utmärkt initiativ.

Regeringen bör ta fasta på detta initiativ och i samverkan med Vägverket, Svenska Transportarbetareförbundet och Transportgruppen bekämpa sexslavhandeln. Kopplade till transportnäringen finns nordiska, europeiska och internationella branschorganisationer, vilket ger tillgång till en bred opinionsbildning och förändringar för branschen. Erfarenheter från arbete mot spridning av hiv/aids kan tas till vara.
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