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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:473 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Bankers lika möjligheter

Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om jag och regeringen tagit i beaktande att ett förbud mot tredjepartsprovison kan komma att slå olika mot olika bankkunder och banker. 

Arbetet med genomförandet i svensk rätt av MiFID II-direktivet pågår för närvarande inom Regeringskansliet. Enligt den reviderade tidsplan, som publicerats på regeringens hemsida, planeras för en proposition till riksdagen under hösten 2016. 

Jag är enig med Ann-Charlotte Hammar Johnsson att frågan om provisioner ska belysas från alla synvinklar. Syftet med en reglering ska vara att säkra en stabil och väl fungerande finansmarknad som präglas av högt förtroende och som tillgodoser hushållens och företagens behov av finansiella tjänster samtidigt som ett högt skydd för konsumenter upprätthålls.

När det gäller den fråga som Ann-Charlotte Hammar Johnsson ställer, anser jag att vi måste ha en balanserad utgångspunkt där vi värnar om konsumenten och säkerställer att konsumenten får hjälp och stöd i sitt finansiella sparande. Samtidigt ska vi värna om konkurrensen så att konsumenten kan välja från ett brett urval av produkter och leverantörer på den svenska finansmarknaden. En bra konkurrens på den svenska marknaden gynnar konsumenten. Målet för regeringens arbete är alltså en balanserad enhetlig reglering som gynnar konsumenten och som samtidigt innebär ett rikt och varierat produktutbud, tillgängligt för alla.

Stockholm den 15 december 2015



Per Bolund
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