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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av ROT- och RUT-avdraget.>>
Motivering

ROT-avdraget har blivit en succé och mycket arbete som annars hade uteblivit i krisens spår gav fortsatta arbetsmöjligheter för många hantverkare och byggföretag.

För den enskilde har avdraget gjort att man nu väljer att anlita proffs i betydligt större utsträckning än förut. De som själva är händiga och har utfört hantverk i sina egna hem känner nu att det lönar sig att köpa arbeten i större utsträckning. Den som tidigare inte hade råd eller ansåg priserna för höga har nu också gjort ett val att anlita hantverkare vitt istället för svart, vilket är mycket positivt.

Det finns anledning att se över vad som omfattas av ROT- och RUT-avdraget eftersom gränsdragningen ibland kan upplevas som lite märklig. Ett sådant exempel är att det går bra att få avdrag för häckklippning medan klippning av fruktträd inte ingår. Den pensionär som vill anlita ett företag för att få hjälp med trädgården får då 50 procent avdrag för häckklippningen medan det inte sker något avdrag alls för fruktträden.

Ett annat exempel är att plattläggning i normala fall inte omfattas, medan det gör det i de fall det handlar om återställande efter dränering på hus äldre än 5 år. Alla dessa olika sätt att ta betalt gör att det blir besvärligt för kunden att veta vad som är avdragsgillt och inte. Alla företag upplyser inte heller sina kunder om att det inte är avdragsgillt, medan andra t.o.m. annonserar om att de utför dessa tjänster och att kunden kan göra avdrag, vilket senare leder till att kunden blir lurad. För att förenkla regelverket kan ett alternativ vara att dra gränsen för vilka tjänster som omfattas av ROT och RUT vid tomtgränsen istället för vid husväggen.
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