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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:31 av Betty Malmberg (M) 
Vätterns dricksvatten
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att säkerställa att sjön Vättern och dess dricksvatten skyddas.
Vättern är en unik och värdefull vattentäkt, en av Sveriges största, som hyser såväl natur- och miljömässiga som samhällsviktiga värden. Vättern är i sin helhet utsedd som vattenskyddsområde och omfattas också av flera olika riksintressen enligt miljöbalken, t.ex. vad gäller naturvård, friluftsliv och totalförsvaret. Vättern är även, tillsammans med stränder och öar, utpekad av regeringen som Natura 2000-område.
Den verksamhet försvaret idag bedriver vid Vättern omfattas av de högt ställda kraven i miljöbalken. Försvarsinspektören för hälsa och miljö utövar tillsyn över Försvarsmakten och kontrollerar bl.a. efterlevnaden av miljöbalken. På samma sätt måste all prospekteringsverksamhet bedrivas på ett sätt som är förenligt med miljöbalkens bestämmelser.
Dricksvattenförsörjningen är en viktig fråga för regeringen och statsministern har i regeringsförklaringen angett att tillgången till dricksvatten ska skyddas.
Stockholm den 6 februari 2019

Isabella Lövin
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