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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av vallagen.>>
Motivering

Vallagen bör ändras så att det inte längre är möjligt att väljas in i politiska organ mot sin vilja. Efter valet hösten 2010 har det återigen rapporterats att personer har valts in i politiska församlingar mot sin vilja och för partier de inte sympatiserar med. I Valmyndighetens rapport 2007:1 ”Erfarenheter från valen den 17 september 2006” kan man bland annat läsa följande:

Ett antal personer som blivit uppsatta som kandidater och invalda har hört av sig och velat framföra att de aldrig någonsin haft med partiet att göra och att det förhållandet att de nu blivit utpekade i media som företrädare för ett parti vars politik de inte sympatiserar med upplevs som djupt kränkande. I något fall ansåg sig personen känd för politiska sympatier åt motsatt håll och upplevde invalet som en grov kränkning av sin person.

Något som illustreras genom ett fall i Hallsbergs kommun hösten 2010. En person, medlem i Socialdemokraterna, invaldes som ersättare i Hallsbergs kommunfullmäktige för Sverigedemokraterna. Enda sättet för personen i fråga att komma ur sitt ofrivilliga uppdrag var att vid det första fullmäktigesammanträdet avsäga sig uppdraget.
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