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Allmänna rådets möte den 19 maj 2015
Kommenterad dagordning
1.	Godkännande av dagordningen

Lagstiftningsöverläggningar

2.	A-punkter


Icke lagstiftande verksamhet

3.	A-punkter

4.	Resolutioner, synpunkter och beslut antagna av Europaparlamentet
· Information från ordförandeskapet och kommissionen 

Informationspunkt

Allmänna rådet avser att notera resolutioner, synpunkter och beslut antagna av Europaparlamentet under sammanträdesperioden den 15 mars och den 15 april 2015, och den 27-30 april 2015. Detta är en standardpunkt på dagordningen.

5.	Uppföljning av Europeiska rådets extrainsatta möte 23 april 2015

Informationspunkt

Det lettiska ordförandskapet och EU-kommissionen avser informera om uppföljningen av uttalandet från Europeiska rådets extrainsatta möte den 23 april om migration.

Bakgrund
Mot bakgrund av den senaste tidens båtolyckor i Medelhavet där många migranter har omkommit på sin väg till EU hölls den 23 april 2015 ett extrainsatt Europeiskt råd där ett uttalande antogs. I uttalandet framhölls allvaret i situationen i Medelhavet och betonade vikten av att förhindra att ytterligare människor omkommer. Man kom överens om att stärka EU:s närvaro på Medelhavet, bekämpa människosmuggling, öka samarbetet med tredje land – samt att stärka EU-intern solidaritet och ansvar. 

Europeiska rådet enades även om att EU-institutionerna och medlemsstaterna omedelbart skulle påbörja genomförandet av de åtgärder som identifierats i uttalandet. Det lettiska ordförandeskapet och kommissionen fick i uppdrag att presentera en färdplan som skulle ange ramar för arbetet fram till Europeiska rådet i juni. 

Kommissionens migrationsagenda, som väntas presenteras den 13 maj, kommer även bli ett viktigt bidrag i det fortsatta arbetet.


6. 	Förberedelser inför Europeiska rådet 25-26 juni 2015

· Presentation av utkast till dagordning

Informationspunkt

Vid mötet kommer utkast till kommenterad dagordning inför mötet i Europeiska rådet den 25-26 juni att presenteras. Dagordningen har ännu inte delgivits medlemsländerna.

Europeiska rådet förväntas diskutera den digitala inre marknaden utifrån den strategi som kommissionen presenterade den 6 maj. Stats- och regeringscheferna ska behandla en rapport från ordföranden i kommissionen, i nära samarbete med ordförandena för eurotoppmötena, eurogruppen och Europeiska centralbanken, om hur den ekonomiska styrningen i euroområdet kan förbättras. Toppmötet väntas också behandla årets landspecifika rekommendationer inom ramen för den europeiska terminen. Vidare ska Europeiska rådet följa upp toppmötesslutsatserna från den 20 december 2013 om EU:s gemensamma säkerhets- och försvarspolitik, och ge ytterligare vägledning i frågan. Kommissionen och rådet förväntas rapportera om de åtgärder som vidtagits med anledning av det extrainsatta Europeiska rådets uttalande om migration från den 23 april i år. Rådet väntas även rapportera om genomförandet av åtgärderna i stats- och regeringschefernas uttalande om terrorismbekämpning från den 12 februari i år. Toppmötet väntas vidare behandla aktuella utrikespolitiska frågor, beroende på utvecklingen.


7. 	Rapport om EMU från fyra ordföranden

· Lägesrapport

Informationspunkt

Vid Eurotoppmötet i oktober gavs i uppdrag till kommissionens ordförande, i nära samarbete med ordförandena för Eurotoppmötena, Eurogruppen och ECB, att lägga fram en rapport om bättre ekonomisk styrning i euroområdet. Medlemsstaterna bidrar även till arbetet. Vid Allmänna rådet ska information ges om hur arbetet med rapporten fortskrider.


8. 	Övriga frågor
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