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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildning för interner i kriminalvården.>>
Motivering

Många interner på våra fängelser har bristfälliga kunskaper från åren i skolan. Många gånger är kunskaperna i svenska språket, i matematik och om samhället bristfälliga hos internerna.

Kriminalvårdens mål måste vara att de som är dömda får möjligheten att förändra sina liv. De måste kunna utvecklas på ett positivt sätt för att möta vardagen vid frigivning. Domar mot unga måste följas av konkreta program för att återföra honom eller henne till ett fullgott socialt liv.

Kriminalvården ska därför präglas av mer vård, behandling, utbildning och utveckling än vad som sker idag. Intagna måste även få stöd att komma ur olika former av missbruk.

Vi ska ta till vara forskningsrön om hur kriminalitet motverkas och hur människor med allvarlig brottslig belastning får möjlighet till ett gott liv. Det är ett faktum att många av de intagna på våra fängelser och inom ungdomsvården har dåliga läs- och skrivkunskaper. Många gånger beror detta på skolk och trista sociala förhållanden som lett till en bristfällig skolgång.

För att förbereda de intagna och dömda för ett nytt bra liv i samhället efter att de avtjänat sitt straff måste de erbjudas möjligheten att lära sig läsa, räkna och skriva. De bör minst ha grundskolekompetens. De måste också ges möjlighet att stärka sitt självförtroende och ges kunskaper i samhällsfrågor. Då kan det handla om hur man söker arbete, arbetsgivarkontakter, myndighetskontakter m.m. Detta för att kunna känna trygghet vid återgång ut i samhället.
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