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En större satsning mot nedskräpning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en ökad satsning mot nedskräpning.>>
Motivering

I miljöbalken regleras vad som gäller vid nedskräpning. 15 kap. 30 §: ”Ingen får skräpa ned utomhus på en plats som allmänheten har tillträde eller insyn till” 29 kap. 7 §: ”Den som med uppsåt eller av oaktsamhet skräpar ned utomhus på en plats som allmänheten har tillträde eller insyn till döms för nedskräpning till böter eller fängelse i högst ett år.” 26 kap. 2 §: ”Tillsynsmyndigheten skall anmäla överträdelser av bestämmelser i balken eller i föreskrifter som har meddelats med stöd av balken till polis- eller åklagarmyndigheten, om det finns misstanke om brott.”

Trots att dessa skrivningar finns ökar nedskräpningen. Detta kan bero på att attityder ändrats, och på att ytterst få får någon påföljd för sin nedskräpning.

Enligt en Sifo-undersökning som Håll Sverige Rent precis genomfört anser 43 procent av de tillfrågade att nedskräpningen skulle minska avsevärt om risken för att bli straffad var större. 36 procent anser att det skulle räcka med enbart hårdare straff för att minska nedskräpningen. 56 procent tror att det behövs även andra åtgärder.

Andra åtgärder skulle kunna vara att se till att polisen prioriterar dessa brott eller att en kampanj mot nedskräpning genomförs, i likhet med vad som tidigare skett.

Enligt en undersökning från Uppsala kostar det skattebetalarna 20 öre att tömma ett papper från en papperskorg, men 3,40 kronor att plocka upp det från marken. Det betyder att det rör sig om enorma ekonomiska vinster om skräp kan hamna på rätt ställe från början.

Förutom den ekonomiska vinsten är också miljöaspekten viktig. Skräp ska tas om hand, inte spridas i naturen. Därför föreslår jag att regeringen tar initiativ till en ökad satsning på att förhindra nedskräpning.
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