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Vikten av estetisk verksamhet som gemensamt ämne i gymnasieskolan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av de estetiska ämnena i gymnasieskolan.>>
Motivering

Utredaren Anita Ferm har lagt fram sitt förslag till ny struktur för gymnasieskolan. En av hennes utgångspunkter var att en gymnasieskola ska stödja elevernas väg in i vuxenlivet, inte bara fylla landets behov av kompetensförsörjning.

I förslaget finns det dock en del som riskerar att försvåra många av elevernas utveckling utöver det rent yrkesmässiga. Ett sådant exempel är förslaget att inte låta estetisk verksamhet vara ett gemensamt ämne.

Många lärare vittnar om att de estetiska ämnena betyder oerhört mycket för elevers utveckling och mognad. En del elever, som till en början kan vara skeptiska, finner nya personliga uttryckssätt genom bild och musik. Förståelsen för vårt samhälle och vår kultur ökar också om alla elever tar del av och själva utövar estetisk verksamhet. Att alla skolor, enligt Ferms förslag, måste erbjuda möjligheten att välja till ett estetiskt ämne är inte ett fullgott alternativ till att göra estetisk verksamhet till ett gemensamt ämne.

Allt som tenderar att dela upp människor i duktigt yrkesfolk som inte har något att tillföra utöver sin arbetskraft och ”hela” människor som vid sidan av sin yrkeskarriär har en rik fritid och deltar aktivt i kulturliv och samhällsbygge är cyniskt. Att lyfta undan de estetiska ämnena i gymnasiet riskerar att bidra till en sådan uppdelning.

Estetisk verksamhet förtjänar av många olika skäl att vara ett gemensamt ämne i gymnasieskolan.
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