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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en socionomlegitimation.>>
Motivering

Flera yrken som innebär myndighetsutövning har krav på legitimation, t.ex. polis, läkare och psykolog. I de fall det sker misstag inom sjukvården kan t.ex. läkare prickas och i grova fall missta sin legitimation. Under en längre tid har det diskuterats om man ska införa legitimation för lärare för att på så sätt säkerställa kvaliteten i den myndighetsutövning som läraryrket innebär.

Att arbeta som socialsekreterare innebär också ett mycket stort ansvar. Svåra avvägningar och viktiga beslut som påverkar enskilda människor och familjer hör till vardagen. Bristen på socionomer har dessutom gjort att många kommuner anställer socialsekreterare utan tillräcklig utbildning.

Vid de tillfällen det har förekommit misstag har det visat sig svårt att utkräva ansvar. Genom att införa en legitimation för socionomer skulle man därmed kunna utkräva ansvar. Speciellt viktigt är detta för socionomer som arbetar med barn inom socialtjänsten. Detta bör införas för att ge barn och vuxna trygghet och garanti för att de tjänstemän de möter i utsatta situationer har kompetens och ett professionellt förhållningssätt. En legitimation för socionomer är att se som en kvalitetssäkring.
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