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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa nödvändig information till konsumenten vid näthandel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Näthandeln ökar i stadig takt och det gör som tur är även engagemanget för minskade utsläpp och ett hållbart klimat. Många konsumenter vinnlägger sig om att välja klimatsmarta produkter, att handla på ett medvetet sätt och vill minska mängden brevförsändelser och transporter. 
Vid näthandel saknas ofta information på websidan om varifrån produkten skickas, om alla varor som görs vid samma beställning skickas från samma plats i samma försändelse och om debitering vid faktura görs på en eller flera fakturor. Det är en brist i viktig information som konsumenten har rätt att förvänta sig, även vid internetköp. Den som sätter en vara på marknaden har ett ansvar för att hela leveranskedjan är hållbar. Det kan inte konsumenten vara säker på idag, när det finns hårresande exempel på att produkter packas på ett ställe för utskick, returneras till ett annat ställe och sedan sänds till en tredje plats. Det är inte acceptabelt. 
När varor som beställts vid samma tillfälle i samma köp levereras i olika paket olika dagar och med flera olika fakturor leder det både till onödiga utsläpp och till merarbete för kunden. När returhanteringen inte har hållbarhet som främsta fokus försvinner klimatvinsterna med näthandel. 
Medvetna och välinformerade kunder gör mer välavvägda och klimatsmarta val och för att klara klimatutmaningen behöver nätkunder bättre information än vad som kan garanteras idag. Det bör den förda politiken bidra till och för att få största möjliga effekt bör regleringen göras på EU-nivå. 
Riksdagen bör därför tillkännage för regeringen att åtgärder bör vidtas för att säkerställa att information om varifrån varor skickas, om de kommer skickas i en eller flera försändelser, hur returhanteringen går till och hur många fakturor som kommer att skapas redovisas även vid internetbeställningar och att Sverige verkar för att det införs på EU-nivå. 


	Åsa Eriksson (S)
	Hanna Westerén (S)




2
2
image1.emf

