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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige bör se över hur behov av nya investeringar samt nya finansieringsformer kan identifieras och hur investeringar i anläggningar i kommuner kan stödjas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att kunna möta framtidens utmaningar inom folkhälsa, måste våra städer och tätorter tillgodose en växande befolknings behov av rörelse. Det finns ett stort behov i landets kommuner av att renovera och nyinvestera i idrottsanläggningar. 
Många kommunala idrottsanläggningar byggdes på 1970-talet. De var optimala då för den tidens verksamhet, lagkrav och utövares behov. Men idag finns stora renoverings- och nyanläggningsbehov i kommunerna, för att skapa goda förutsättningar att bibehålla och ytterligare stärka folkhälsan. Detta är väsentligt för social inkludering och god hälsa på individnivå, men också ur ett samhällsekonomiskt perspektiv. Inte sällan tvingas kommunerna dock prioritera bort renovering och nybyggnation av anläggningar/idrottsmiljöer på grund av ekonomiska skäl. De flesta ridanläggningarna är föreningsdrivna och i många fall finns ingen finansiering via kommuner. Utöver våra fina riksanläggningar skulle det behövas möjligheter till en stor ridsportsarena för tävlingar på högsta nivå med allt runt omkring som behövs. 
I Danmark finns sedan 1994 en nationell utvecklingsfond, den danska lokal- och anläggningsfonden. Den stödjer utveckling av samt delfinansierar och främjar arkitektoniskt och funktionellt nyskapande projekt inom idrott och fritidsliv i kommunerna. Därför bör Sverige identifiera nya finansieringsformer för att stödja investeringar i anläggningar i kommuner.
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