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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa en tillfällig bankskatt som syftar till att beskatta bankernas övervinster och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda förutsättningarna för ytterligare reformer för att öka konkurrensen i banksektorn och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under de senaste åren har svenska banker redovisat mycket höga vinster, vilka till stor del kan härledas till växande marginaler på bolån och en fördelaktig räntemiljö för bankerna. Samtidigt har hushållen drabbats av ökade boendekostnader och en allmänekonomisk osäkerhet, vilket har fördjupat ojämlikheten i samhället. Bankernas stora vinster har därför kommit att uppfattas som orättvisa och som ett uttryck för ett system där bankerna tjänar stora summor på vanliga människor och hushållens bekostnad.
	För att motverka denna utveckling och säkerställa att även bankerna bidrar rättvist till samhället, bör en tillfällig bankskatt införas. Denna skatt skulle rikta sig mot bankernas övervinster och syfta till att omfördela resurser till samhället i stort. Intäkterna från skatten skulle kunna användas för att finansiera välfärdsreformer, minska statsskulden eller stärka de ekonomiskt utsatta grupperna i samhället.
	Vidare behöver konkurrensen inom den svenska banksektorn förbättras och möjliga reformer utredas närmare. Staten bör bland annat utnyttja den statligt ägda banken SBAB mer effektivt för att stärka konkurrensen på bolånemarknaden. Detta kan göras genom att justera SBAB:s uppdrag så att banken, genom effektiv verksamhet, bidrar till ökad mångfald, konkurrens och lägre räntor på bolån. Regeringen bör också se över SBAB:s avkastningskrav för att säkerställa att det bidrar till bättre konkurrensförhållanden på bolånemarknaden.
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