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Veteraner och psykisk ohälsa
Lena Asplund har frågat mig vad jag och regeringen konkret gör för att se till att våra veteraner får adekvat hjälp, i synnerhet när det gäller psykiska problem.
Veteranpolitiken syftar till att ge personal som tjänstgör i internationella insatser, och deras anhöriga, ett stöd som står i proportion till de risker och påfrestningar de utsätts för. Försvarsmaktens ansvar att följa upp och lämna stöd till personal som tjänstgjort i en internationell militär insats regleras i lagen (2010:449) och förordningen (2010:651) om Försvarsmaktens personal vid internationella militära insatser. Ansvaret för att omsätta regeringens anvisningar till Försvarsmakten åvilar myndigheten. Det är min uppfattning att Försvarsmakten tar veteran- och anhörigverksamheten på stort allvar.
Avseende samtal och uppföljning innefattar vårt svenska system i stort följande moment:
· Obligatoriskt samtal direkt vid hemkomst för samtliga,
· Obligatorisk återträff, inkluderande obligatoriskt samtal, för samtliga inom sex månader efter hemkomst,
· Aktiv årlig uppföljning av den enskilde veteranen under fem år efter avslutad mission,
· Därefter tillämpas, utan tidsmässig begränsning, s.k. ”open door policy” där veteranen är välkommen att kontakta Försvarsmakten om denne upplever behov av stöd.

Försvarsmakten har dragit slutsatsen att en delegerad modell för veteranverksamheten är mest ändamålsenlig och därför utformat en sådan. För att hantera det faktum att veteranerna är spridda över hela landet, finns både så kallade veteransamordnare och specialister på rehabiliteringsåtgärder knutna till varje förband i Försvarsmakten. Den enskilde veteranen kan därför vända sig till sitt hemförband eller, om det av geografiska eller andra skäl förenklar kontakterna, till det förband som är närmast för att få råd och vägledning inför kontakter med olika aktörer.
I sammanhanget är det viktigt att understryka den ordinarie hälso- och sjukvårdens ansvar att erbjuda en adekvat vård.
Försvarsdepartementet följer Försvarsmaktens veteran- och anhörigverksamhet noggrant.

Stockholm den 14 mars 2018



Peter Hultqvist
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