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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka valhemligheten för synskadade och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Mer än 100 år efter att allmän rösträtt infördes i Sverige kan personer med svår synnedsättning fortfarande inte rösta självständigt och med bibehållen valhemlighet. 
I sin rapport från ”Erfarenheter från valen 2022” framhåller Valmyndigheten att det omgående behövs förbättringar vad gäller röstningen för personer med synnedsättningar. Myndigheten konstaterar att ”ingenting hänt under hela 2000-talet”, trots att det har varit känt att personer med synnedsättning inte har möjlighet att personrösta som andra med bibehållen valhemlighet. Detta förbättringsbehov har Valmyndigheten framfört ett flertal gånger.
Effekten blir att personer som är blinda eller har en grav synnedsättning sannolikt kommer att utestängas från möjligheten att rösta självständigt och med bevarad valhemlighet även vid valen 2026, i praktiken alltså under hela 2020-talet.
Oavsett hur de framtida valsedlarna kommer att se ut behöver teknik utvecklas för att synskadade ska kunna rösta självständigt och med bevarad valhemlighet. Åtgärder behövs både på kort och på längre sikt. Vi behöver underlätta för synskadade att kunna rösta självständigt och med bibehållen valhemlighet.
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