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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Lärarlyftet.>>
Motivering

Våra pedagoger är en av de allra viktigaste faktorerna för att förmedla kunskaper till de studerande. Lärarna har fått möjlighet att fortbilda sig i den satsning som kallas Lärarlyftet. Det är bra att man stärker lärarnas kompetens men ytterligare insatser behövs för att möta de nya utmaningar som lärarna ställs inför. Ofta ställs lärarna inför svåra situationer då de sociala problemen har ökat inom utbildningsväsendet. Kunskap inom flera områden behöver förmedlas och förnyas. Även barnskötare och fritidspersonal behöver få ta del av en kompetenssatsning.

Under fortbildningen ska läraren kunna få 80 procent av lönen. Denna möjlighet gäller bara lärare som är direkt anställda av kommunen eller av en friskola. Det innebär att lärare som är anställda hos andra utbildningsanordnare, exempelvis de som utför utbildning på entreprenad, inte har denna möjlighet till fortbildning.

Det är angeläget att kompetensutveckling för lärare sker efter behov och inte efter vilken arbetsgivare som läraren har. Därför bör alla lärare, inte enbart de inom kommunal skola eller friskola, kunna komma i åtnjutande av satsningen Lärarlyftet.

	<Stockholm den 28 september 2009
	

	Gunilla Carlsson i Hisings Backa (s)
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