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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ändra alkohollagen.>>
Motivering

I Sverige finns nästan 20 000 restaurangföretag som omsätter över 40 miljarder kronor om året.

Enligt alkohollagen ska ett serveringsställe erbjuda ett allsidigt och brett utbud både vad avser maträtter och drycker. Ett brett utbud av lagad mat innebär ett varierat utbud av förrätter, huvudrätter och efterrätter som bygger på olika ingredienser och bereds på olika sätt. Minst tre varianter av respektive förrätt, huvudrätt och efterrätt skall kunna erbjudas. Renodlade fiskrestauranger som till fiskrätter serverar olika tillbehör av potatisrätter, såser och grönsaker torde tillgodose kravet på allsidighet.

Däremot anses inte renodlade pizzerior, kebabbarer, varma-smörgås-restauranger, sushibarer och liknande rörelser uppfylla kravet på allsidigt matutbud. Även om dessa kan uppvisa en mängd varianter av sina rätter. Inte heller nattklubbar kan servera alkohol utan att ha en hel matsedel med varm mat. Att de dessutom måste lägga ned en förmögenhet på köksutrustning, trots att de sällan serverar maten de har på menyn, är ur ett ekonomiskt perspektiv inte rimligt.

Det är viktigt med folkhälsa och att det finns en restriktivitet vad gäller alkoholtillstånd. Men värnandet av folkhälsan genom en restriktiv alkoholpolitik står inte i motsatsförhållande till en modern alkoholpolitik. Nuvarande lagstiftning är både föråldrad och onödigt krånglig. Det är därför hög tid att införa en modern lagstiftning som möjliggör för restaurangägare att bedriva sina verksamheter med alkoholtillstånd baserad på hur seriösa de är och inte på hur många maträtter de serverar.
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