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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att i samband med översynen av skogsvårdslagen bör behovet av viltfoderproduktion beaktas.

Motivering

Skogsvårdslagen avhandlar en rad åtgärder för hur skogen skall skötas, bl.a. avverkning av skog, hänsyn till naturvården och kulturmiljövård och en lång rad andra regler för skötsel av skogen. I skogsvårdslagen finns inga regler om de jaktbara viltstammar som finns i skogen. Detta är otillfredsställande och kan utgöra grogrund för motsättningar mellan skogsägare och jägare.

Jakten har stort värde, ekonomiskt, kulturellt och som friskvård för ett stort antal medborgare i Sverige. Särskilt i glesbygd har jakten stor betydelse. I framtiden kan möjligheten till jaktturism bli en viktig inkomstkälla. Viltets betydelse som en viktig resurs för Sverige bör återspeglas i vår nationella skogsvårdspolitik.

Vid den översyn som regeringen aviserat av skogsvårdslagen bör särskild uppmärksamhet riktas mot våra skogars viltstammar. Det bör göras möjligt för markägare att i organiserad form driva viltfoderproduktion, och att markägare som har intresse av att i organiserad form sätta av skogsmark och f.d. jordbruksmark till viltfoderproduktion skall få denna möjlighet.

Satsningar på viltfoderproduktion och viltvårdsplaner kan vara ett viktigt led för att minska klövviltets skador i skogsbruket.

Regionala måltal för årlig acceptabel skadenivå på våra ungskogar av tall är framtagna av skogsbruket, liksom lämplig vinterstam per 1 000 ha för att hålla skogsskadorna inom en acceptabel nivå. Måltal för viltfoderproduktionen saknas däremot helt.

I skogsvårdslagen och i tillhörande författningar bör regler om våra jaktbara viltstammar föras in.
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