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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:775 av Beatrice Timgren (SD) Kustnära storskaliga vindkraftsparkers konsekvenser för fisket
Beatrice Timgren har frågat landsbygdsministern om regeringen avser att vidta några åtgärder för att förhindra negativa konsekvenser för fiskerinäringen till följd av utbyggnaden av kustnära, havsbaserad vindkraft. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 
All ny fossilfri elproduktion som bidrar till en snabb expansion av vårt energisystem behövs. Vindkraften har en viktig plats i energimixen. 
Enligt gällande lagstiftning ska hänsyn tas till olika miljöaspekter vid etablering av vindkraft till havs. Det åligger bland annat verksamhetsutövare att utreda och bedöma en verksamhets påverkan på miljön och andra intressen, exempelvis yrkesfisket. 
Ärenden om havsbaserad vindkraft är komplexa och innefattar ett omfattande underlag med många olika frågeställningar och intressekonflikter. Det är därför av stor vikt att regeringen och andra prövningsmyndigheter bedömer ärendena ur alla relevanta aspekter. I det ingår att göra en avvägning mellan olika riksintressen, exempelvis riksintressena för yrkesfisket och för energiproduktionen, samt så långt som möjligt föreskriva villkor som minimerar negativ påverkan på motstående intressen. 
Det finns stor potential för lösningar som kan minska eventuella negativa effekter och som möjliggör samexistens och samverkan mellan havsbaserad vindkraft, naturvård och en fortsatt hållbar livsmedelsproduktion från såväl fiske som vattenbruk. Jag vill vara tydlig med att regeringen tar yrkesfiskets intresse på största allvar. Av regeringens beslut om Kattegatt Syd och Galatea-Galene framgår att vindkraftsparkerna har anpassats i utformning och placering för att inte påverkan på yrkesfisket ska bli för stor. Vindkraftsparkerna kommer även att vara öppna för fiske i driftsfasen. För exempelvis vindkraftsparkerna Kriegers flak och Kattegatt Syd kommer kablarna att grävas ned och skyddas så att trålning så långt möjligt kan fortsätta bedrivas på ytorna mellan vindkraftverken. Tillstånden innehåller även villkor om samverkan och finansiering av undersökningar för att möjliggöra en omställning och anpassning av yrkesfisket inom områdena. 
Vad gäller naturvård visar ny forskning att vindkraftparker kan ha gynnsam påverkan på fiskbestånden genom så kallade reveffekter. Det är dock viktig att kunskapen om effekterna av havsbaserad vindkraft ökar. Forskningsprogrammet Vindval, som är ett samarbete mellan Statens energimyndighet och Naturvårdsverket, är ett exempel på åtgärder som kan bidra till det. Under 2022 har tre Vindvalsrapporter om havsbaserad vindkraft publicerats, bland annat om vilken påverkan havsbaserad vindkraft har på det marina livet. 
Stockholm den 21 juni 2023



Romina Pourmokhtari
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