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Förnyelse av körkort för dem som studerar eller arbetar utomlands



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förnyelse av körkort för boende i utlandet.>>
Motivering
Ett körkort gäller idag tio år. I god tid före tioårsperiodens slut skickas automatiskt en ansökningsblankett för förnyelse, men detta gäller endast vid permanent boende i Sverige. Vid s.k. permanent bosättning utomlands inom EES (mer än 185 dagar/år enligt denna lagstiftning) går det inte längre att förnya det svenska körkortet utan det ska ersättas av körkort i det land där personen för tillfället är bosatt.

I motsats till förnyelse av ett nytt svenskt körkort skickar Transportstyrelsen numera inte ut någon ansökningsblankett eller någon information överhuvudtaget till den utländska adress som finns registrerad t.ex. hos Skatteverket. Missar man detta datum och är bosatt i utlandet just vid denna tidpunkt kan man inte längre förnya körkortet utan ett helt nytt körkort skall tas i det land man kanske tillfälligt bor i.

Många av de svenska medborgare som bor utomlands under några år för att studera eller arbeta kör ofta inte bil i utlandet på grund av t.ex. intensiv storstadstrafik eller att man inte har tillgång bil. Många arbetar eller studerar några år utomlands och återvänder sedan tillbaka till Sverige.

Det finns även personer som under sin utlandsvistelse behåller sin bil eller fastighet i Sverige och även de som är i Sverige regelbundet men som fortfarande tillbringar mer än 185 dagar i utlandet. Det finns också exempel på personer som äger jord- eller skogsbruksfastighet i Sverige och använder sina ägda fordon i arbetet på gården. I ett sådant fall skall alltså ett utländskt körkort anförskaffas för att framföra svenska fordon i Sverige. Har man missat tioårsgränsen skall ett helt nytt körkort tas i det land som man tillfälligt bor i. Kan man visa att man regelbundet vistas i Sverige och har behov av att köra sitt svenskregistrerade fordon i Sverige borde man kunna få dispens.

Jag anser att regeringen bör överväga att undersöka möjligheterna för att införa dispensregler för de situationer som beskrivs ovan.
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