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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:721 av Fredrik Stenberg (S)
Skolpengen år 2024
Fredrik Stenberg har frågat mig när jag avser att agera för att stärka de kommunala skolornas resurser i grundskolan genom att stoppa den överkompensation till friskolorna som sker genom det sätt som skolpengen beräknas på i dag. 
Jag håller med Fredrik Stenberg om att det finns brister i nuvarande system för resurstilldelning från kommuner till fristående skolor. Det finns därför ett behov av att se över systemet och den reglering som gäller för detta. Riksrevisionen har i sin rapport (Skolpengen – effektivitet och konsekvenser, RiR 2022:17) konstaterat att det nuvarande regelverket för kommuners bidrag till enskilda huvudmän medför svårigheter för såväl huvudmännens möjlighet att planera sin verksamhet som en effektiv resursfördelning. Riksrevisionen konstaterar även att nuvarande system innebär svårigheter för enskilda huvudmän vad gäller bland annat ersättning för lokalkostnader. Regeringen delar Riksrevisionens bedömning och anser att skillnaden i ersättning mellan kommunala och enskilda huvudmän bör bygga på en analys av faktiska kommunala kostnader, t.ex. när det gäller kostnaden för ansvaret att tillhandahålla skola för alla elever.
Regeringen avser att under mandatperioden ta steg för att införa en nationellt bindande skolpengsnorm. Syftet är att genom statlig styrning av finansieringen öka likvärdigheten i den svenska skolan i hela landet. Den nationella skolpengsnormen behöver återspegla de skillnader i ansvar som råder mellan kommunala och enskilda huvudmän. Ett införande av en nationellt bindande skolpengsnorm innebär en stor förändring som kräver utredning. Frågan bereds för närvarande inom Regeringskansliet.

Stockholm den 7 juni 2023



Lotta Edholm
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