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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att barnkonventionen bör göras till lag.>>
Motivering

Alla barn ska kunna växa upp under trygga förhållanden. Varje barn har rätt att oberoende av sin bakgrund och familjens ekonomi växa och utvecklas efter sina egna förutsättningar och önskemål. Barnens bästa ska genomsyra alla delar av vår politik och all verksamhet i samhället som rör barn. FN:s barnkonvention ska alltid beaktas.

Barnkonventionen och den svenska barnpolitiken handlar om att alla barn ska ha samma rätt och möjlighet oavsett samhällsklass, etnisk bakgrund, eventuella funktionshinder eller var de bor. I Sverige ska alltid barnets bästa komma först vid alla beslut och åtgärder som rör barn, och alla barn ska ha rätt att få uttrycka sina åsikter och få dem respekterade.

Vårt sätt att förverkliga barnkonventionen har varit att gå igenom varje samhällsområde och ändra i alla lagar som berör barn så att varje lagstiftning utgår från barns bästa. Det har varit ett framgångsrikt arbete och var den rätta vägen att gå för 20 år sedan. Mycket har hänt men åtskilligt finns kvar att göra. Vi tror dock nu att genomslaget för barnkonventionen skulle bli ännu större om den gjordes till svensk lag.

Vi anser att en politik som är bra för barnen är en bra familjepolitik. Den ska ge bra förutsättningar för föräldraskapet, aktiva insatser mot våld och mobbning och en bra skola för alla. En bra barnpolitik innebär också att varje barn som behöver stöd ska ha rätt att få det, liksom att barn och ungdomar får mer att säga till om i samhället.

Det är vår övertygelse att alla barn är lika mycket värda. Alla barn har rätt att vara barn och att få en bra start i livet. Barn har, precis som vuxna, rätt att bli respekterade och rättvist behandlade. Alla barn ska ha de rättigheter som tillkommer dem enligt Förenta nationernas konvention om barnets rättigheter. Det är på tiden att barnkonventionen blir lag.
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