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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka skyddet för konstnärlig frihet genom att se över frågan om en nationell strategi för konstnärer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Konstnärlig frihet är en av grundpelarna i ett demokratiskt samhälle och har en lång och betydelsefull tradition i Sverige. Konstnärer bidrar inte bara med kulturupplevelser utan fungerar även som kritiska röster som utmanar maktstrukturer och normer. Denna roll är avgörande i ett öppet samhälle som värnar om yttrandefrihet och mångfald. Tyvärr har konstnärlig frihet blivit alltmer utsatt för hot, genom både ekonomiska nedskärningar och politiska påtryckningar. 
Den nuvarande regeringen med stöd av Sverigedemokraterna har genom nedskärningar i kulturbudgeten och ökad kontroll över kulturella institutioner skapat en osäker arbetsmiljö för konstnärer. I regeringens budget för år 2024 minskades kulturbudgeten med över 1,5 miljarder kronor, vilket har lett till minskat stöd för kulturinstitutioner och direkta nedskärningar i bidrag till konstnärer och kulturarbetare. Dessa nedskärningar hotar konstnärers möjligheter att verka fritt och oberoende. 
För att motverka denna negativa utveckling anser jag att regeringen bör beakta en nationell strategi för att stärka skyddet för konstnärlig frihet. Denna strategi kan inkludera juridiska skyddsmekanismer för konstnärer som utsätts för hot eller censur samt ekonomiska stödprogram som säkerställer att konstnärer kan arbeta utan rädsla för ekonomiska eller politiska påtryckningar. Dessutom kan strategin innehålla åtgärder för att säkerställa att kulturinstitutioner kan behålla sitt oberoende från politisk inblandning och fortsätta att fungera som platser för fri konstnärlig och kulturell utveckling.
Konstnärlig frihet handlar inte bara om kultur utan också om att skydda grundläggande demokratiska värden som yttrandefrihet och mångfald. Regeringens nedskärningar och Sverigedemokraternas vilja till ökade kontroller över kultursektorn hotar dessa värden. Genom en nationell strategi för att stärka skyddet för konstnärlig frihet kan vi säkerställa att konstnärer får de verktyg och det stöd de behöver för att fortsätta att bidra till ett öppet och fritt samhälle.
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