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Utskottets förslag till riksdagsbeslut


Uppskov med behandlingen av ärenden

Riksdagen beslutar medge att behandlingen av skrivelse 2001/02:176 och de övriga ärenden som kan komma att hänvisas till kulturutskottet under återstoden av innevarande riksmöte får uppskjutas till riksmötet 2002/03.

Utskottets överväganden

Enligt riksdagsordningen skall ärende avgöras under den valperiod då det väckts. Genom särskilt beslut kan emellertid riksdagen medge att behandlingen av ärende får uppskjutas till första riksmötet i nästa valperiod (5 kap. 10 § riksdagsordningen).

Regeringen har den 29 maj 2002 överlämnat skrivelse 2001/02:176 Kultur och delaktighet. 

Utskottet föreslår att riksdagen – i enlighet med tilläggsbestämmelserna till 5 kap. 10 § riksdagsordningen – beslutar medge att behandlingen av skrivelsen och de övriga ärenden som kan komma att hänvisas till utskottet under återstoden av innevarande riksmöte får uppskjutas till riksmötet 2002/03.

Stockholm den 30 maj 2002 

På kulturutskottets vägnar

Åke Gustavsson 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Åke Gustavsson (s), Elisabeth Fleetwood (m), Agneta Ringman (s), Annika Nilsson (s), Charlotta L Bjälkebring (v), Lennart Fridén (m), Eva Arvidsson (s), Jan Backman (m), Paavo Vallius (s), Lars Wegendal (s), Peter Pedersen (v), Dan Kihlström (kd), Roy Hansson (m), Birgitta Sellén (c), Ana Maria Narti (fp), Hillevi Larsson (s) och Gunilla Tjernberg (kd).

Elanders Gotab, Stockholm  2002
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