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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om semesterlön vid ersättning från socialförsäkringssystemen.>>
Motivering

De dagar en anställd är sjukskriven, föräldraledig eller borta från arbetet vid vård av sjukt barn är i nuläget semestergrundande, trots att personen ifråga inte är på sitt arbete. Undantaget kortare sjukskrivningar har den anställde därtill hela sin försörjning från ersättningar under den aktuella tiden.

Att betala semesterlön för en period då den anställde inte varit i tjänst medför en extra kostnad för arbetsgivaren. En sådan kostnad behöver inte i sig vara orimlig men missgynnar i praktiken företag med en hög andel kvinnor anställda, detta då kvinnor i större utsträckning än män tar ut föräldrapenning och vab-dagar och oftare är sjukskrivna.

Ett sätt att lösa frågan är att överlåta på socialförsäkringssystemen att täcka även semesterlönen för ersättningsperioden. En sådan reform vore emellertid dyr och svår att genomföra. Däremot bör regeringen se över frågan och de konsekvenser den leder till för kvinnodominerade arbetsplatser och kvinnors företagande. Detta bör göras för att utröna om det är möjligt att genomföra förändringar som förbättrar villkoren för kvinnor och företag med stor andel kvinnor anställda.
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