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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2949 av Magdalena Schröder (M)
Plastpåseskatten
Magdalena Schröder har frågat mig om jag avser att behålla plastpåseskatten.
Skatten på plastbärkassar har varit i kraft sedan den 1 maj 2020. Skatten syftar till att Sverige ska uppnå EU:s förbrukningsmål på maximalt 40 plastbärkassar per person och år vid utgången av 2025. Genom att minska förbrukningen av plastbärkassar strävar skatten även till att minska spridningen av mikroplaster i naturen.
Enligt Naturvårdsverkets statistik förbrukades år 2019 74 tunna plastbärkassar av den typ som omfattas av EU:s förbrukningsmål per person. År 2020 förbrukades 55 tunna plastbärkassar per person. Naturvårdsverket har uttalat att skatten har haft stor påverkan på förbrukningen av plastbärkassar samt att flera aktörer noterade en drastisk minskning på försäljningen efter att skatten trädde i kraft.
Jag kan alltså konstatera att skatten är ett effektivt styrmedel som kan bidra till att Sverige uppnår EU:s förbrukningsmål på maximalt 40 plastbärkassar per person och år.
Stockholm den 2 juni 2021



Magdalena Andersson
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