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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om samarbetet i Östersjöregionen.>>
Motivering

Östersjön är ett av de känsligaste vattnen i Europa. Där finns ett mycket ömtåligt ekosystem samtidigt som stora delar av Östersjön är mycket trafikerade av fartyg. Många är de länder som har kust mot Östersjön, och därför krävs också ett brett samarbete i dessa frågor.

Den parlamentariska Östersjökonferensen (BSPC), som årligen arrangeras, och Östersjöstaternas råd (CBSS), regeringarnas organ, är viktiga aktörer för samarbetet mellan Östersjöländerna. 2007 års parlamentariska konferens ägde rum i Berlin med ett stort deltagande från Östersjöländernas parlament, och där även vissa delstatsparlament från framförallt Tyskland deltog. Rysslands deltagande vid dessa konferenser är väldigt viktigt, inte minst beträffande samarbetet kring sjöfartsfrågorna.

Ett av de många ämnen som diskuterades var den gemensamma sjöfartspolicyn. Kring denna beslutades bland annat följande viktiga resolutionspunkter av konferensen.

· Vidta konkreta åtgärder for att utveckla Region Östersjön till en förebild inom europeisk sjöfartsnäring, dvs. att se till att Östersjön har Europas renaste och säkraste vatten. Samtliga Östersjöstater skall uppmuntras till att ratificera befintliga internationella konventioner vad gäller skydd av den marina miljön, dvs. konventionen mot påväxthindrande system för fartyg, konventionen om förhindrande av havsföroreningar till följd av dumpning av avfall, och HNS- och Bunkerskonventionen. Länderna skall också rekommenderas att främja projekten som syftar till att åstadkomma rena skepp och rena hamnar.

· Utveckla idéer som visar hur Region Östersjön kan bli ett pilotområde för projekt som syftar till att framgångsrikt förena en konkurrenskraftig sjöfartsnäring med effektiva skydd för marina ekosystem.

· Förstärka möjligheterna att vidta åtgärder mot olagligt fiske inom Region Östersjön i enlighet med internationellt erkända föreskrifter.

· Vidta konkreta och effektiva åtgärder – med tanke på det snabbt växande antalet oljetransporter på Östersjön – för att bygga ett vidsträckt skydd för sjöfartsnäringen. Detta genom att bland annat förbättra Kustbevakningen genom att bättre koordinera samarbetet länderna emellan, främja nya teknologier såsom satellitnavigationssystem i kombination med GMES (observationssystemet för global övervakning av miljö och säkerhet). I enlighet med internationellt erkända föreskrifter introducera lotsar på vattendrag som är särskilt svåra att navigera. Verka för fartygssäkerhet under hårda och kalla förhållanden samt använda sig av de föreskrifter som används inom flygtrafiken för att övervaka och hantera sjötrafiken i hela Östersjön.

Det som nu måste ske är att åtgärder från regeringen vidtas för att i största möjliga mån möta de nämnda resolutionspunkterna kring sjöfartspolicyn. Att så sker är av stor betydelse för samarbetet mellan Östersjöländerna och Ryssland.
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