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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att flytta Sveriges ambassad i Israel från Tel Aviv till Jerusalem och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Jerusalem är en central stad för tre av världens största religioner och har en djupt rotad historisk, kulturell och politisk betydelse. Den israeliska regeringen och många andra internationella aktörer betraktar Jerusalem som Israels huvudstad, trots att stadens status är kontroversiell i internationella sammanhang. Flera länder, däribland USA, har redan flyttat sina ambassader från Tel Aviv till Jerusalem. Sverige bör överväga att följa efter och flytta även den svenska ambassaden till Jerusalem.
Israel har ända sedan statens grundande 1948 haft Jerusalem som sin faktiska huvudstad, och både regering, parlament och andra centrala institutioner har alltid varit belägna i staden. Att flytta ambassaden skulle erkänna denna politiska och diplomatiska realitet. Det är dessutom en utveckling som flera andra länder redan har gjort och för närvarande överväger, vilket gör att Sverige skulle signalera en uppdaterad och aktuell utrikespolitisk hållning.
Genom att flytta ambassaden till Jerusalem skulle Sverige skicka en stark signal om fördjupad respekt och samarbete med Israel, vilket kan förbättra de bilaterala relationerna mellan länderna. Detta kan leda till ökat samarbete inom områden som handel, teknologi och forskning, vilket är områden där Israel har en framstående kompetens. En sådan åtgärd skulle även kunna minska spänningarna i de svensk-israeliska diplomatiska relationerna, vilka ibland har varit mycket ansträngda.
Att flytta Sveriges ambassad till Jerusalem skulle spegla den faktiska politiska situationen, stärka de bilaterala relationerna med Israel och samtidigt behålla Sveriges engagemang för fred och stabilitet i regionen. Genom att ta detta steg skulle regeringen visa att Sverige är en aktör som förstår de diplomatiska realiteterna samtidigt som man är villig att inta en aktiv roll i Mellanösterns framtid.
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