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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över konsekvenserna av privatiseringen av bilprovningen i syfte att säkerställa en bilprovning i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den moderatledda regeringens beslut 2010 att privatisera statliga Bilprovningen motiverades bland annat med att tillgängligheten skulle förbättras och att valfriheten skulle öka. Det har dock visat sig att denna privatisering snarare lett till ett allvarligt marknadsmisslyckande, särskilt för människor boende i gles- och landsbygd. Det är fullständigt oacceptabelt att det idag finns kommuner, som exempelvis Överkalix och Arjeplog, där bilprovningen helt har försvunnit. Detta innebär att invånare i dessa områden nu tvingas resa långa sträckor för att kunna utföra en lagstadgad kontroll av sina fordon, vilket är både orimligt och ineffektivt.
Privatiseringen har inte heller lett till lägre priser, vilket ofta var ett av huvudargumenten för att öppna upp marknaden för konkurrens. Tvärtom har kostnaden för bilprovning ökat på många håll, särskilt i områden där endast privata aktörer finns tillgängliga. Det är uppenbart att konkurrensen inte har gynnat konsumenterna utan snarare har ökat bördan för dem. Samtidigt har vinsterna hamnat i privata händer, medan medborgarna får betala mer för en sämre tillgänglig tjänst.
Det är tydligt att privatiseringen av bilprovningen har misslyckats med att leverera de fördelar som utlovades. Därför menar jag att regeringen omedelbart bör se över de allvarliga konsekvenserna av denna privatisering, med särskild hänsyn till säkerhet, tillgänglighet och rättvisa i hela landet. Det är nödvändigt att återupprätta en bilprovning som fungerar för alla, oavsett var i Sverige man bor.
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