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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:321 av Dzenan Cisija (S)
Sveriges stöd till Bosnien och Hercegovinas anslutningsförhandlingar med EU
Dzenan Cisija har frågat mig om jag avser verka för att också Sverige ska använda sina politiska, tekniska och finansiella instrument för att föra fram Bosnien och Hercegovinas anslutningsförhandlingar med EU och säkerställa att dessa inleds innan årets slut.
Den bilaterala relationen mellan Sverige och Bosnien och Hercegovina är långvarig, mycket god och präglas av starka mellanfolkliga band.
Den geopolitiska utvecklingen efter Rysslands fullskaliga invasion av Ukraina har gett utvidgningen förnyad aktualitet. Det är angeläget att stärka stabilitet, demokrati och respekt för rättsstatens principer i EU:s närområde, vilket är en förutsättning för vår gemensamma säkerhet. En meritbaserad utvidgningsprocess är ett viktigt verktyg för detta ändamål. 
Sveriges omfattande reformstöd till Bosnien och Hercegovina, som förra året uppgick till ca 200 miljoner kronor, gör oss till en av de största bilaterala givarna i landet. Det övergripande målet med reformstödet är att stödja landets reformarbete och bidra till landets EU-närmande. Stödet fokuserar på inkluderande ekonomisk utveckling, miljö och klimat, demokrati och mänskliga rättigheter samt dialog och försoning.
EU-kommissionen presenterade den 8 november sitt årliga utvidgningspaket, inklusive landrapport för Bosnien och Hercegovina. Kommissionen rekommenderar rådet att inleda anslutningsförhandlingar med Bosnien och Hercegovina när nödvändig grad av efterlevnad av medlemskapskriterierna har uppnåtts. Regeringen instämmer i kommissionens rekommendation. Kommissionen kommer att övervaka framstegen och efterlevnaden i dessa avseenden och rapportera till rådet senast i mars 2024. 
Stockholm den 6 december 2023


Tobias Billström
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