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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en utredning om en allmän olycks- och sjukförsäkring för barn och unga.>>
Motivering

Den som bor och/eller arbetar i Sverige har ett visst försäkringsskydd genom det allmänna försäkringssystemet. Detta omfattar även barn under 18 år. Men eftersom samhällets skydd tar sikte på att ersätta inkomstbortfall riskerar barn att få en relativt låg ersättning från samhället. Därför har alltfler valt att förbättra barnens försäkringsskydd genom att teckna en barnförsäkring. I dag räknar man med att cirka 70 procent av alla barn är försäkrade genom en särskild barnförsäkring. Det bör ses som ett tecken på att det allmänna försäkringsskyddet för barn inte är tillräckligt. Det är mycket allvarligt eftersom alla föräldrar inte har råd att teckna privata försäkringar och vissa barn har svårare att få en privat försäkring än andra. Barn helt utan försäkring finns i dag främst i vissa invandrargrupper.

I dag innebär funktionshinder ett försäkringshinder. Barn med olika typer av medfödda fel eller skador eller andra funktionshinder har svårt att få en försäkring. Sju procent av de barn som vill teckna en försäkring nekas av försäkringsbolaget. Det kan bland annat bero på att barnet har låg vikt, är adopterat eller för tidigt fött. Ibland kan till och med föräldrars eventuella sjukdomar vara ett hinder.

Barn och ungdomar har i dag samma försäkringsvillkor när de är i skolan. På fritiden ser dock inte skyddet likadant ut för alla. Av en undersökning som Synovate låtit genomföra på uppdrag av Folksam framgår bland annat att en kvarts miljon barn saknar försäkringsskydd utanför skolan. Många kommuner begränsar också sina olycksfallsförsäkringar för skolbarn till enbart skoltid. Barn och ungdomar har rätt att växa upp i trygghet. Alla barn ska ha lika värde och rätt till en bra försäkring oavsett hälsotillstånd, föräldrars ekonomi eller bostadsort. Det finns därför anledning att överväga en utredning om en allmän olycks- och sjukförsäkring för barn och ungdomar.
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