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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:902 av Gunilla Nordgren (M) Ett hållbart asylmottagande

Gunilla Nordgren (M)har frågat mig vad som är mitt och regeringens besked om det ungefärliga antal som kan anses som ett maxantal för hur många asylsökande vi kan ta emot och samtidigt ha ett hållbart asylmottagande, utan att behöva vidta ytterligare åtgärder?

Under 2015 sökte 163 000 personer asyl i Sverige vilket var fler än någonsin tidigare. Under det andra halvåret ökade antalet asylsökande snabbt och mottagningssystemet blev kraftigt överbelastat.

Regeringen vidtog därför under hösten ett flertal åtgärder för att kraftigt begränsa antalet asylsökande. Dessutom tillfördes kommuner, landsting, civilsamhället och Migrationsverket ökade medel i en extra ändringsbudget i november 2015.

Antalet asylsökande per vecka har minskat kraftigt sedan dess och 2016 ligger under både 2014 och 2015 års nivåer men Migrationsverket räknar med att antalet kommer att stiga igen när vädret på Medelhavet blir bättre under våren. Enligt den senaste prognosen från Migrationsverket kommer det minst 70 000 asylsökande i år. Det är fortfarande är en hög nivå, inte minst utifrån att den kraftiga ökningen under hösten 2015 kommer att innebära fortsatt stora utmaningar för samhället under flera år framöver. 

Att alla EU-länder måste ta ett större ansvar för flyktingmottagandet är en fråga som regeringen driver. En EU-gemensam mekanism för omfördelning av asylsökande behöver komma på plats.







Sammantaget är Migrationsverkets prognos osäker och det går inte heller att säga någon exakt gräns för hur många asylsökande Sverige kan ta emot. Den situation som rådde i höstas var ohållbar och beroende på utvecklingen i Sverige och i omvärlden kan regeringen behöva vidta ytterligare åtgärder.
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