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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om satsningar på sociala företag och att göra det enklare att starta sociala företag tillsammans med andra.>>
Motivering

Ingen ska lämnas i passivitet och med känslan att man inte får vara med. Att få leverera 100 procent av sin egen förmåga på arbetsmarknaden borde för varje människa vara en rättighet. Det är en viktig målsättning som också kan vara vägledande i hur vi utvecklar arbetsmarknaden framöver. Den svenska arbetsmarknaden behöver moderniseras och vi behöver tänka annorlunda för att göra det möjligt att tillvarata varje människas förmåga att bidra till det gemensamma samhällsbygget. Varje arbetad timme har betydelse för både den enskilde och samhället som helhet. 

En fungerande arbetslinje behöver någon form av utvidgad arbetsmarknad om den ska fungera även för dem som står längst bort från arbetsmarknaden. 

De sociala företagen är en viktig byggsten för att bredda arbetsmarknaden. Utvecklingen har under en rad år varit mycket positiv. Här ges människor som står långt från arbetsmarknaden möjligheter att skapa sina egna jobb tillsammans med andra, vilket är till gagn såväl för den enskilde som för samhället. 

Kunskapen om sociala företag och deras roll måste dock öka. En ökad satsning på det sociala företagandet skulle bli ett nyttigt och viktigt komplement till andra arbetsmarknadspolitiska insatser. De sociala företagen erbjuder möjligheter till ett aktivt arbetsliv för personer som av olika orsaker har svårt att etablera sig på arbetsmarknaden. Styrkan med sociala företag är att de förenar individens behov av arbete med marknadens behov av produkter eller tjänster och samhällets behov av rehabiliteringstjänster och nya arbetstillfällen. Sociala företag har en stor potential och skulle kunna vitalisera såväl välfärds- som arbetsmarknadspolitiken. 

Vi kan på alla nivåer i samhället underlätta för människor som vill starta eget tillsammans genom information, rådgivning, ökade finansieringsmöjligheter och samordning m.m. 

Här behöver dock regeringen ta ett större ansvar. Den politiska viljan måste öka och visa tydligt att det finns en tydlig politisk viljeinriktning till satsningar på att utveckla fler sociala företag. 
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