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Eventuella synpunkter lämnas senast den 8 mars kl. 11.00 till
Sofia.wellander@regeringskansliet.se
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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1189 av Mikael Eskilandersson (SD)
Invasionens påverkan på byggbranschen
Mikael Eskilandersson har frågat Näringsministern hur han ska gynna svenskt näringsliv inom byggbranschen mot bakgrund av händelseutvecklingen i Ukraina som påverkar stora delar av svenskt näringsliv, även byggmaterialbranschen. Arbetet inom regeringen är så fördelat att jag besvarar frågan.
Sverige och världen står inför chockerande scener som utspelar sig i Ukraina. Det som händer nu kan få påverkan på många olika branscher och svensk ekonomi kommer förmodligen framför allt att påverkas genom stigande energi, drivmedels- och livsmedelspriser samt ökad finansiell osäkerhet. 
Ser man till de ekonomiska konsekvenserna för svensk handel så har Sverige dock en relativt låg exponering mot Ryssland och Ukraina. Exporten till Ryssland står för 1,3 procent av Sveriges totala export och importen står för 1 procent. Sveriges handelsexponering gentemot Ryssland har minskat särskilt efter Rysslands annektering av Krimhalvön 2014. 
I nuläget är effekterna på byggmaterialbranschen förhållandevis begränsade. Jag kommer att följa utvecklingen noga. 
Stockholm den 9 mars 2022



Johan Danielsson
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