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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett skärpt regelverk kring anonyma donationer till partierna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att finansieringen av de politiska partierna sker på ett öppet och transparent sätt är viktigt ur ett demokratiskt perspektiv. TV4:s Kalla fakta har under hösten 2022 i en dokumentär visat hur fem av riksdagens partier aktivt försökt att kringgå den lag som finns för anonyma partidonationer genom olika upplägg. Avslöjandet är dels genant för de berörda partierna, men också problematiskt ur flera aspekter. Det riskerar att undergräva tilltron till de politiska partierna och till demokratin. I två av de berörda partierna, Socialdemokraterna och Liberalerna, fick det till konsekvens att tjänstepersoner togs ur tjänst eller slutade sitt jobb. I de tre andra, Kristdemokraterna, Sverigedemokraterna och Moderaterna, så meddelades det att eftersom inget lagbrott hade begåtts så vidtog partierna ingen åtgärd över huvud taget.
Sverige har tidigare fått kritik för att ha slappa regler kring partidonationer, och Kalla faktas granskning visar att det finns fog för kritiken. Flera av partierna förefaller också ha uppbyggda system för att kringgå lagen, och det finns skäl att misstänka att det har hänt förut.
Desto större skäl finns det att täppa till hålen i lagstiftningen. Regeringen bör initiera en översyn av regelverket om donationer till de politiska partierna, i syfte att skärpa regelverket. Det bör riksdagen ge regeringen tillkänna som sin mening.
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