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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att använda IUC-nätverket i satsningen på små och medelstora företag.
Motivering

I den satsning regeringen föreslår i sin budget för 2006 måste de föreslagna resurserna användas på ett klokt och resurseffektivt sätt. Medel föreslås till riktade satsningar för små och medelstora företags forskning och utveckling. I detta ingår ett antal definierade branschprogram där stora, små och medelstora företag är beroende av ömsesidig utveckling och förnyelse. Då måste alla kompetenser att driva utvecklingsprojekt och att industrialisera utvecklingsidéer tas till vara. 
Regeringen har under ett antal år givit IUC-nätverket i Sverige i uppdrag att medverka i genomförande av utvecklingsprojekt i tidiga skeden i syfte att skapa ökad sysselsättning och tillväxt. Verksamheten bygger på ett engagemang hos företagare och fackliga företrädare i flera regioner i Sverige. I den satsning som nu sker måste detta nätverk aktivt involveras genom utvecklingsinriktade uppdrag. 
Regeringen måste genom sina regleringsbrev till myndigheterna tydligt definiera uppdrag där IUC-nätverkets alla delägare engageras i genomförande av industriella utvecklingsuppdrag. 
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