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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kommuner ska tillhandahålla barnomsorg på obekväm arbetstid.>>
Motivering

En väl fungerande och flexibel barnomsorg är en förutsättning för att föräldrar ska få vardagen och ekonomin att gå ihop. Idag ser tillgången till barnomsorg på obekväm arbetstid olika ut mellan landets kommuner. Kommunerna är inte skyldiga att erbjuda barnomsorg på obekväma tider. Detta skapar problem för föräldrar som arbetar kvällar, nätter och helger eller mycket tidigt på morgonen. Oflexibel barnomsorg förorsakar att föräldrar kan tvingas säga upp befintligt jobb eller tacka nej till ett erbjudande.

Skolverket presenterade nyligen sin största föräldraundersökning
 någonsin, med 227 000 tillfrågade, där det framgår att 6 procent av föräldrar till barn i åldern 1–12 år har behov av omsorg under obekväma tider.

Variationen är stor mellan olika föräldragrupper och mellan kommuner:

Behovet av omsorg på obekväma tider skiljer sig åt mellan olika föräldragrupper. Behovet är större bland ensamstående föräldrar och föräldrar som båda är födda utomlands. Behovet av omsorg på obekväma tider varierar i landet. I den kommun där behovet är störst anger 20 procent av föräldrarna att de har behov av omsorg på obekväma tider medan motsvarande andel är 2 procent i den kommun där behovet är lägst. 

(Skolverkets ovannämnda föräldraundersökning, s. 10).

Vidare redovisar rapporten att endast ett av tio barn med behov av omsorg på obekväma tider får hjälp genom kommunen, och populärtermen ”nattis” som ofta förekommer i debatten täcker inte in hela frågans dimension:

De flesta som uppger att deras barn behöver omsorg på obekväma tider, behöver omsorgen på vardagskvällar. Att behöva omsorg nattetid är inte lika vanlig. (Skolverkets ovannämnda föräldraundersökning, s. 11).

Miljöpartiet anser att kommunerna ska tillhandahålla barnomsorg på obekväm arbetstid. Regeringen har på senare år efter oppositionens initiativ börjat avsätta resurser för att öka tillgången till sådan omsorg, men dessa resurser är inte tillräckliga. Vi vill från Miljöpartiet satsa ytterligare resurser till stimulansbidrag för barnomsorg på obekväm arbetstid. Om kommunerna ändå inte uppfyller detta och inte tillhandahåller barnomsorg på obekväm arbetstid – måste lagstiftning övervägas.
Kommunerna bör inte fortsatt ha rätten att förvägra omsorg utanför traditionella kontorstider under vardagar. Mot denna bakgrund föreslås att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma med ett lagförslag som gör kommunerna skyldiga att erbjuda barnomsorg på obekväm arbetstid.

	<Stockholm den 26 september 2013
	

	Magnus Ehrencrona (MP)
	Mats Pertoft (MP)>


� Föräldrars val och inställning till förskola och fritidshem: Resultat från föräldraundersökningen 2012, RAPPORT 392, 2013, Skolverket.









