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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över och rätta till skevheten i det nya antagningssystemet till högskolan.>>
Motivering

2010 kommer platserna på högskolan att fördelas enligt ett nytt system. Med de nya reglerna kommer det att bli svårare att komma in på vissa utbildningar på högskolan för studerande från folkhögskolor. De nya urvalsgrupperna kommer i praktiken att innebära ett stopp från sökande från folkhögskolor.

Man får inte i urvalsgruppen för gymnasiet/komvux eller i kompletteringsgruppen gymnasiet/komvux tillgodoräkna sig meritämnen som man fått särskild behörighet i från folkhögskolan. Folkhögskolan ger behörigheter men sätter inte formella betyg. När man 2010 går över till att ha fyra urvalsgrupper i stället för två får platsfördelningen oväntade konsekvenser. Den nya Högskoleförordningstexten lyder: ”Vid urval på grundval av betyg ska platserna fördelas i förhållande till antalet behöriga sökande i var och en av följande fyra grupper”.

Det låter ju precis som det alltid har gjort, men nu blir det två grupper för dem som kommer från gymnasiet och komvux – och de som är behöriga i bägge, de som konkurrenskompletterat, kommer att få platser i båda grupperna. Och detta sker på bekostnad av de två små urvalsgrupperna. Även en del av de folkhögskolestuderande söker genom två urvalsgrupper och får därmed platser i två urvalsgrupper – men de är så få så det påverkar inte systemet. Men man vet att de från gymnasiet som konkurrenskompletterar är så många, så det kan få väldigt stora konsekvenser för de folkhögskolestuderande. Högskoleverket har insett att reglerna får dessa konsekvenser, och de har försökt påverka departementet att ändra reglerna – men inte fått gehör.

De tidigare åtgärderna som 25:4-regeln, korttidsstudiestödet och studerandevillkoret i a- kassan har setts som helt onödiga i regeringens ögon och skrotats. Allt detta försvårar för dem som inte har bestämt hela sin livsbana före puberteten.

Denna skevhet med det nya urvalssystemet bör regeringen överväga att se över och rätta till. Det kan inte accepteras att de nya urvalsreglerna riskerar att utestänga vissa människor från att läsa vidare på högskolan.
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