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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att införa influensavaccination mot influensa och pneumokockinfektion som ett nationellt särskilt vaccinationsprogram för alla över 65 år och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Inom ramen för det nationella vaccinationsprogrammet erbjuds alla barn och ungdomar avgiftsfri vaccination. För äldre finns ingen motsvarighet till barnvaccinationsprogrammet, trots att det finns sjukdomar som drabbar 65 år och äldre hårdare än andra. Visserligen anger Socialstyrelsens allmänna råd att vacciner bör erbjudas personer över 65 år. Men dessa rekommendationer är inte bindande och det är upp till varje enskilt landsting och region att avgöra om rekommendationen ska följas för invånarna i den egna geografin.
Vacciner har stor betydelse för den enskilde seniorens livskvalitet och förlänger livet. Dessutom finns ett samhällsintresse att förebygga och minska förekomsten av sjukdomar eftersom det påverkar invånarna negativt och även medför ekonomiska kostnader.
Folkhälsomyndigheten har föreslagit att influensavaccination ska införas som ett nationellt särskilt vaccinationsprogram för alla över 65 år. Regeringen tog emot förslaget den 27 april 2016. 
Sedan den 1 september rekommenderar Folkhälsomyndigheten via sina allmänna råd att pneumokockvaccination erbjuds alla personer över 65 år. Även denna vaccination bör ingå i nationellt särskilt vaccinationsprogram för alla över 65 år, och därmed bli bindande för landsting och regioner.
Principiellt och praktiskt sett ska det vara en helhetsbedömning av en persons funktionsförmåga och hälsa som avgör vilken medicinsk behandling som erbjuds. En människas ålder ska inte ensamt få avgöra om en medicinsk behandling används eller inte. Inte heller är det rimligt att den enskildes ålder ska avgöra huruvida medicinsk behandling är avgiftsfri eller inte. 
Regeringen bör därför se över möjligheterna att följa Folkhälsomyndighetens förslag att införa influensavaccination som ett nationellt särskilt vaccinationsprogram för alla över 65 år, samt även inkludera pneumokockvaccination till alla över 65 år.
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