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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur återvunnet byggnadsmaterial kan momsbefrias och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Bostadsbristen drabbar många runt om i Sverige. Den beror på flertalet faktorer där den stigande realräntan och inflationen slagit hårt mot branschen. Insatsvaror har på kort tid ökat till rekordhöga nivåer och det leder till att bostadsbolagen drar in på både personal och projekt. Sverige har en tradition om att vara miljömedvetna inom de flesta områden, och bolag gör vad de kan för att minska sin miljöpåverkan. Runt om i Europa finns det spännande projekt för att minska byggandets miljöpåverkan. Exempelvis har Tyskland sedan länge tillvaratagit ylle för att använda det i isolering, och här i Sverige finns det spännande projekt för att återanvända fönsterglas. Ekonomiska incitament kan vidare påskynda arbetet med att återanvända byggnadsmaterial som i annat fall skulle destrueras. 
Över nio miljoner ton produceras årligen vid byggen i Sverige där endast några tiotal ton går till återbruk. Det kan vara allt ifrån dörrar, fönster, sanitetsporslin för att nämna några få varor som skulle kunna få nytt liv och återanvändas. Skulle handeln av dessa varor momsbefrias skulle detta öka förutsättningarna för att fler bolag återvinner byggnadsmateriel, och på sikt skulle det kunna leda till billigare byggande i hela landet.
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