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En särskild barnkommissionär i EU



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör verka för att en särskild barnkommissionär inrättas i EU.>>
Motivering

Barn far illa i många av EU:s medlemsländer. Barnfattigdomen ökar, gatubarn tas inte om hand, det finns barn som inte får gå i skolan osv. Detta trots att EU slagit fast att ”etablera en omfattande EU-strategi för att effektivt främja och skydda barns rättigheter i EU:s inre och yttre politik” ska prioriteras och att EU ska stödja medlemsstaterna i detta arbete.

EU har redan gjort sådant som påverkar barns rättigheter inom områden såsom asyl och migration, barns hälsa och välfärd, barnfattigdom och utanförskap, utbildning, familj och våld mot barn.

Det är bra med en EU-strategi för barns rätt, men det behövs mer. Det behövs en särskild europeisk kommissionär för barns rättigheter. I en EU-policy som ska se till barns bästa måste man inom EU avsätta den tid, de resurser och det engagemang som faktiskt krävs. Därför bör Sverige arbeta för att en särskild barnkommissionär inrättas.

Trots att det bor nästan 100 miljoner barn och ungdomar i EU finns ingen särskild kommissionär som enbart ägnar sig åt barnfrågor och bevakar barnperspektivet.
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