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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:829 av Elisabeth Svantesson (M)
Budgetsatsning på förlossningsvården
Elisabeth Svantesson har frågat finansministern vilka åtgärder hon vidtar för att Moderaternas och Kristdemokraternas miljardsatsning på förlossningsvården ska börja göra skillnad på kliniker runt om i Sverige. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _GoBack]Regeringen inledde 2015 en flerårig satsning med betydande medel för att bidra till att stärka förlossningsvården och vården gällande kvinnors hälsa i övrigt. År 2018 utvidgades ändamålet till att även omfatta neonatalvården. Huvuddelen av medlen fördelas till landstingen inom ramen för överenskommelser mellan staten och Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) med syftet att genomföra de insatser som effektivast stärker mödravården, förlossningsvården och kvinnors hälsa inklusive neonatalvården. Staten och SKL har ingått två överenskommelser, där den grundläggande gäller för 2017 – 2019 och tilläggsöverenskommelsen för 2018 – 2019. Medel till förlossningsvården för 2019 betalades ut den 2 maj i år.
Sammantaget är de riktade satsningarna från regeringen till förlossningsvården på historiskt höga nivåer. Sammantaget omfattar regeringens satsning totalt 5,1 miljarder kronor under 2015–2019. 
Det pågår en mängd initiativ och insatser inom ramen för regeringens satsning, vilka alla syftar till en trygg och säker vård för kvinnan under hela vårdkedjan från graviditet, förlossning och eftervård efter förlossningen i de fall det behövs vård. 
I SKL:s rapport till regeringen i mars 2019 redovisas resultat utifrån ett antal parametrar jämfört med 2015. Uppgifterna baseras på regionernas redovisningar och visar bland annat att andelen kvinnor som var mycket nöjda med sin förlossning var 52 procent 2018, jämfört med 47 procent 2015, andelen kvinnor som gick på efterkontrollen efter förlossningen var 85 procent 2018, jämfört med 79 procent 2015 och att andelen kvinnor som drabbats av allvarliga bristningar (grad III och IV) var 2,5 procent 2018, jämfört med 2,1 procent 2015.
Stockholm den 12 juli 2019

Lena Hallengren
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