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Hästens betydelse för friskvård och en levande landsbygd.



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hästens betydelse för friskvård och en levande landsbygd.>>
Motivering

Olika former av friskvård har blivit ett allt viktigare inslag i vardagslivet. Det är positivt och bidrar till att vi håller oss friska längre, orkar mer och mår bättre. Det är också viktigt för hela samhället och säkerställer en frisk och sund befolkning som kan finnas tillgängliga på arbetsmarknaden under lång tid.

Ridning är en typ av motion som idag inte ger arbetsgivare rätt att göra skatteavdrag som personalförmån. Detta behöver förändras. Ridning är stärkande för både kropp och själ. Det hjälper till att aktivera de muskler som vi annars inte använder så ofta. Som rehabilitering hjälper ridning bland annat mot ryggsmärtor, vilket är en ganska vanlig åkomma i dagens Sverige. För personer som har drabbats av en stroke kan ridning vara ett bra och resultatrikt sätt att återuppbygga motoriken. Jag menar att vi bör tillvarata ridningens goda effekter på hälsan.

Ridskolor och dess verksamhet skulle också gynnas av att fler människor får möjlighet att utöva ridning. Ett ökat entreprenörskap inom denna sektor leder också till en växande och levande landsbygd. Olika människor har olika behov och det är därför viktigt att allas intressen tas tillvara och tillgodoses.
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