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Den 1 januari 1999 trädde ny lagstiftning rörande Riksbanken i kraft (prop. 1997/98:40, bet. 1997/98:KU15). Lagändringarna är en följd av Sveriges medlemskap i EU. Riksbanken har fått en självständigare ställning. Fullmäktige har getts en kontrollerande funktion. Fullmäktige har utsett den nya direktionen med sex ledamöter som leder Riksbanken och beslutar i penningpolitiska frågor.

Bestämmelserna om revision av Riksbanken påverkades också av de nya reglerna. Enligt lagen (1988:46, senast ändrad 1998:1410) om revision av riksdagsförvaltningen m.m. skall Riksdagens revisorer för varje avslutat räkenskapsår granska Riksbankens tillstånd, styrelse och förvaltning. Över revisionen skall en berättelse avges till riksdagen. Berättelsen skall belysa omfattningen och inriktningen av revisorernas granskning och utmynna i ett uttalande huruvida revisorerna anser att ansvarsfrihet bör beviljas direktionen och fullmäktige i Riksbanken. Revisorerna skall också ta ställning till Riksbankens resultat- och balansräkningar.

I enlighet med 48 § lagen (1988:1385, senast ändrad 1998:1405, 1412, 1413, 1414) för Sveriges riksbank har direktionen överlämnat redovisning för 1998. Fullmäktige har överlämnat förslag till disposition av Riksbankens vinst (redog. 1998/99:RB1).

Genomförd granskning

Vid granskningen av Riksbankens räkenskaper och förvaltning för år 1998 har vi liksom tidigare år biträtts av KPMG Bohlins AB. Auktoriserade revisorn Roland Nilsson har varit huvudansvarig för granskningen. Resultatet av den har delgetts oss i bilagda granskningsrapport. Som framgår av rapporten tillstyrker revisionsbyrån att  resultaträkningen och balansräkningen för år 1998 fastställs.

Vid behandlingen av detta ärende har vi även tagit del av en mer utförlig rapport över utförd granskning av Riksbankens bokslut för år 1998. Rapporten, som vi delgett riksdagens finansutskott, har upprättats gemensamt av Riksbankens revisionsavdelning och KPMG Bohlins AB. Enligt rapporten är årsbokslutet i allt väsentligt rättvisande.

I den särskilda rapporten tar revisorerna upp de väsentligaste diskussionspunkterna med anledning av revisionen.

Granskningen av Riksbankens förvaltning och bokslut för år 1998 har i övrigt inte gett oss anledning till något särskilt uttalande.

Förslag

Under hänvisning till det anförda får vi såsom externrevisorer avseende Riksbankens verksamhet tillstyrka

1. att fullmäktige i Riksbanken beviljas ansvarsfrihet,

2. att direktionen i Riksbanken beviljas ansvarsfrihet samt

3. att riksdagen fastställer Riksbankens i förvaltningsberättelsen återgivna balans- och resultaträkningar för år 1998.

Detta ärende har avgjorts av revisorerna i plenum. I beslutet har deltagit revisorerna Ingemar Josefsson (s), Anders G Högmark (m), Per Rosengren (v), Kenneth Lantz (kd), Margit Gennser (m), Ann-Marie Fagerström (s), Marie Engström (v), Björn Kaaling (s), Ingvar Eriksson (m), Nils-Göran Holmqvist (s) samt Ann-Kristine Johansson (s).

Vid ärendets slutliga handläggning har vidare närvarit t.f. kanslichefen Margaretha Stålfors (föredragande).

Stockholm den 4 mars 1999

På Riksdagens revisorers vägnar

Ingemar Josefsson






   Margaretha Stålfors

KPMG BOHLINS AB






Till Riksdagens revisorer

Granskningsrapport för Sveriges riksbank 1998

Riksdagens revisorer har utsett KPMG Bohlins AB att såsom sakkunnig på externrevisionens område biträda vid granskningen av Sveriges Riksbank. Vi får härmed avge följande utlåtande över vår granskning av Riksbankens räkenskaper och förvaltning för år 1998.

Vi har tagit del av Riksbankens förvaltningsberättelse och bokslut för år 1998.  Vi har vidare tagit del av revisionsavdelningens granskningsrapporter samt i övrigt bildat oss en uppfattning om de av internrevisionen vidtagna granskningsåtgärderna avseende löpande redovisning och bokslut.

Vi tillstyrker att resultaträkningen och balansräkningen fastställs.

Stockholm den 11 februari 1999

KPMG Bohlins AB

Roland Nilsson

Elanders Gotab, Stockholm  1999
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