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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ansvaret för musikkårerna bör flyttas från Försvarsdepartementet till Kulturdepartementet.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att musikkårerna Göteborg Wind Orchestra och Marinens musikkår i Karlskrona bör ges ett nationellt uppdrag.>>
Motivering

Ett nationellt uppdrag är motiverat av det hot mot blåsmusikgenren som Sverige för närvarande upplever. Göteborg Wind Orchestra och Marinens musikkår i Karlskrona är båda nedläggningshotade. Dessa två orkestrar är de sista kvarvarande professionella heltidsorkestrarna i Sverige inom den blåsarsymfoniska genren. Vi anser att det är viktigt att ta till vara dessa två musikkårers kompetens och följa upp de värdefulla kulturinsatser som de har gjort det senaste decenniet.

Om vi jämför med de övriga nordiska länderna och länderna i EU har blåsarsymfoniorkestrarna i dessa länder bättre villkor och överlevnadsmöjligheter: Norge har 7 blåsarsymfoniska orkestrar, Danmark 5, Finland 4. I Storbritannien och Tyskland är antalet blåsarsymfoniska orkestrar betydande: ca 25 i vardera landet.

Staten är den största finansiären och bär det största ansvaret för att musikkårerna har en ekonomisk grund så att de kan ges ett nationellt uppdrag. Uppdragets storlek bör rimligen ligga i nivå med det tidigare försvarsmusikuppdraget (6 miljoner kronor/år).

De två svenska musikkårernas kunnande har ett högt anseende internationellt inom blåsmusiken. De är förebilder för yrkes- och amatörmusiker.

Musikkårerna fungerar redan i dag som kunskapscentrum för blåsarsymfonisk musik. Genom att båda orkestrarna har ett nära samarbete med Musikhögskolan och dessutom med olika amatörorkestrar når de som stilbildare och traditionsbärare ut till såväl studenter som amatörmusiker. På detta vis kan orkestrarna fungera som nav för blåsmusikgenren. Göteborg Wind Orchestras notbibliotek fyller här en viktig funktion med kapacitet att vara ett repertoarcentrum som på olika sätt kan bistå andra blåsarsymfoniska orkestrar i Sverige.

I dag pågår en omorganisation som innebär en centralisering av musikkårsverksamheten till Stockholm. Det är olyckligt och försvårar förutsättningarna för musikkårerna att verka i hela landet.

Ansvaret för musikkårerna bör flyttas från Försvarsdepartementet till Kulturdepartementet. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.

Vi menar att ansvaret för musikkårerna är en nationell angelägenhet. Därför föreslår vi att musikkårerna Göteborg Wind Orchestra och Marinens musikkår i Karlskrona får ett nationellt uppdrag.
Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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