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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:189 av Lars Beckman (M)
angående SVT och rättegångskostnader

Lars Beckman har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att exempelvis genom förbättrade rutiner undvika att public service-avgiften används för att finansiera rättegångskostnader för medarbetare på SVT.
Ett högt förtroende hos allmänheten är, som Lars Beckman konstaterar, avgörande för att public service-företagen ska kunna uppfylla sina uppdrag i allmänhetens tjänst. SVT och SR har enligt Medieakademins förtroende-barometer och SOM-undersökningen högst förtroende av alla svenska medieföretag. Båda företagen är med på listan över de tio svenska institutioner som har störst förtroende bland befolkningen. Det är givetvis viktigt att det höga förtroendet kan upprätthållas även i framtiden.
En avgörande faktor för public service-företagens förtroende hos allmänheten är verksamhetens oberoende. SVT och SR ska bedriva sin verksamhet självständigt i förhållande till såväl staten som olika ekonomiska, politiska och andra intressen och maktsfärer i samhället. Oberoendet innebär att SVT har eget ansvar för sin ekonomi och ska på egen hand, inom tillgängliga ekonomiska ramar, göra de prioriteringar som krävs för att uppfylla det uppdrag i allmänhetens tjänst som formulerats och beslutats av riksdag och regering. 

Det är således varken lämpligt eller möjligt för mig som kultur- och demokratiminister att vidta åtgärder för att påverka SVT:s beslut i denna fråga.
Stockholm den 20 februari 2019

Amanda Lind
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