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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att se över möjligheterna att tvångsvård skall kunna ske ute i samhället för att få patienter att ta sin medicin.

Motivering
I vårt samhälle har vi idag tyvärr många människor som behöver hjälp av olika slag. Bland dessa så finns det människor som har problem. Flera av dem har tyvärr inte egen sjukdomsinsikt vilket gör att de ibland kan behöva komma ifråga för tvångsvård. Denna tvångsvård kan ske på institution men också hemma.

Syftet med tvångsvården kan vara att personen i fråga skall ta sin medicin med vars hjälp han eller hon kan leva ett normalt liv ute i samhället.

Denna situation är eller var inte ovanlig men håller på att bli på grund av ett domstolsutslag i kammarrätten, som säger att man inte kan tvångsvårda en person på långtidspermission om enda syftet är att förmå henne eller honom att ta sin medicin. Detta beslut är ur medicinsk synpunkt förkastligt, anser jag. Det gör att patienten istället för att kunna vara ute i samhället och må bra med medicin och tvångsvård riskerar att bli sjuk på nytt och intagen på institution.
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