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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regionalutveckling i hela landet.>>
Motivering

Som företrädare för Socialdemokraterna från Blekinge, Gotland, Jönköping, Kalmar och Kronobergs län vill vi att Sverige ska vara ett möjligheternas land oavsett var i landet vi råkar bo. En rättvist fungerande regionalpolitik måste utgå ifrån att hela landet hänger ihop och att vi alla är beroende av varandra. Det nationella måste samverka aktivt med regioner och kommuner för att skapa bästa möjliga utvecklingsmöjligheter, hållbara arbetsmarknadsregioner och en god servicenivå i hela landet. 

För genomförandet av en rättvis, jobb- och tillväxtskapande regional utveckling i hela landet krävs samordning. Statliga bolag, verk- och myndigheter ska via regleringsbrev och ägardirektiv ges tydliga signaler om deras ansvar för att stärka och bidra till den regionala utvecklingskraften. Staten måste genom ett samhällskontrakt garantera tillgången till en grundläggande service när det gäller post, tele, el, IT och annan grundläggande infrastruktur i hela landet. 

Varje kommun ska ha minst ett statligt servicekontor som representerar myndigheter som arbetsförmedling, försäkringskassa, skatteverk och polis. Samtliga högskolor och universitet ska ha ett uttalat ansvar för att vara en aktiv partner i den egna regionens utveckling. Samverkan med kommunerna och det lokala näringslivet är särskilt viktig för genomförandet.

Vi vill att branschprogram för strategiska näringar ska upprättas. Samarbetet mellan viktiga näringar och samhället måste fördjupas. Att bidra till höjd kvalitet och nya produkter inom landets basnäringar är av stor regionalpolitisk betydelse. Inom turist- och besöksnäringen görs en särskild framtidssatsning i syfte att kraftigt expandera näringen.

Regional utveckling och goda kommunikationer hänger tätt samman. Människors möjligheter att resa till jobb, studier och fritidsaktiviteter är viktiga för regionens attraktivitet och en god infrastruktur är avgörande för företagsetableringar och ett växande näringsliv. Bättre fungerande förbindelser, inom regionen och till regionen brådskar.

Det krävs en väl sammanhållen nationell bredbandsstrategi för hela landet. Särskilt viktigt är att skapa högre överföringskapacitet och likvärdiga förutsättningar i hela landet. Stöd krävs även för ett ökat regionalt ansvarstagande som innebär bättre förutsättningar för lokal kommersiell service, näringslivsutveckling, riskkapitalförsörjning och arbete med olika slag av infrastrukturinvesteringar. Ett ökat ansvar ges till regionerna. 

Ett tydligt stöd till lokalt arbete med landsbygds- och byautveckling, kombinationssysselsättning, lokala initiativ till föreningsdrift, kooperation och socialt företagande måste övervägas. 

Det behövs en offensiv strategi med investeringsstöd för ökade investeringar i bostadsbyggande och klimatsmarta miljöinvesteringar för genomförandet av en återupprättad och offensiv regionalpolitik i hela landet.  

Ett övergripande mål för den regionala utvecklingen ska vara att utjämna skillnaderna ekonomiskt, socialt och kulturellt mellan män och kvinnor i hela landet. På så sätt skapar vi möjligheternas land för hela svenska folket.  
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