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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:58 av Björn Söder (SD)                     Ökad hjälp till katastrofdrabbade i Nagorno-Karabach
Björn Söder har frågat mig om jag avser att ta initiativ för att utöka hjälpinsatserna till flyktingarna från Nagorno-Karabach och i så fall på vilket sätt och i vilken omfattning.
Sverige via UD allokerar 15 MSEK till UNHCR:s respons i Armenien. UNHCR är inom ramen för sitt uppdrag samordnande för FN-responsen och bedöms ha förmåga att effektivt stödja armeniska myndigheter att möta de snabbt växande behoven. 
Sverige har därtill genom Sida gjort en extra allokering till Internationella Rödakorskommittén (ICRC) om 15 miljoner kronor till organisationens humanitära insatser i Armenien och Nagorno-Karabach. Sida har även beredskap för ytterligare finansiering vid behov och är i dialog med partnerorganisationer. 
Regeringen står bakom HR/VP Borrells fördömande av Azerbajdzjans militära operation i Nagorno-Karabach och beklagar den död, den akuta massflykt och det utbredda lidande som eskaleringen orsakat etniska armenier i området. Azerbajdzjan bär ansvar för den nu rådande humanitära situationen. Regeringen följer noggrant den fortsatta utvecklingen i regionen och situationen för de armenier från Nagorno-Karabach som anlänt till Armenien.
Redan innan den militära operationen var den humanitära situationen i Nagorno-Karabach svår, då Azerbajdzjan stoppat leveranser av livsmedel och mediciner sedan i mitten av juni. Regeringen har här varit tydlig i sin kommunikation: Azerbajdzjan måste tillåta omedelbart och obehindrat humanitärt tillträde till befolkningen i Nagorno-Karabach, inklusive genom att återupprätta fri rörlighet i Latjinkorridoren enligt den Internationella domstolens bindande beslut i februari och juli 2023. Azerbajdzjan bär ansvaret för att säkerställa rättigheter och säkerhet för etniska armenier i området, inklusive deras rätt att bo kvar i sina hem utan att utsättas för hot, våld eller diskriminering. Azerbajdzjan måste ge trovärdiga garantier och omedelbart engagera sig i förtroendeskapande åtgärder med Karabacharmenierna.
De humanitära behoven i Armenien är omfattande efter att mer än 100 000 Karabacharmenier flytt från Nagorno-Karabach till Armenien. Många av de som flytt är i behov av akuta humanitära insatser.
Regeringens fokus ligger på att fortsätta och förstärka vårt stöd till Armeniens demokratiskt valda regering, samt att verka genom EU för ett fortsatt politiskt tryck på Azerbajdzjan att upprätthålla rättigheter och säkerhet för etniska armenier i landet.
Stockholm den 11 oktober 2023

Johan Forssell
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