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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:689 av Martina Johansson (C)
Ungdomars inkomster i beräkningen av bostadsbidraget
Martina Johansson har frågat mig vad jag och regeringen avser göra för att bostadsbidraget inte ska vara ett hinder för att en ung person ska skaffa sitt första arbete. 
Jag och regeringen är eniga med Martina Johannson om att arbetslinjen är viktig och särskilt för unga som står i början av sitt vuxna liv. Det ska alltid löna sig att arbeta i stället för att leva på bidrag. 
Bostadsbidraget är en inkomstprövad socialförsäkringsförmån som har såväl bostadspolitiska som familjepolitiska syften. Bostadsbidragets storlek bestäms av hushållets sammansättning, den bidragsgrundande bostadskostnaden, bostadens storlek och den bidragsgrundande inkomsten. 
En ungdoms ekonomi kan påverka storleken på hushållets bostadsbidrag endast om barnet har förmögenhet eller inkomst av kapital, t.ex. ränteinkomster eller utdelningar. När ett hushålls samlade förmögenhet överstiger 100 000 kronor beräknas 15 procent av det överstigande beloppet som en del av den bidragsgrundande inkomsten. På motsvarande sätt läggs den del av barns inkomst av kapital som överstiger 1 000 kronor till den bidragsgrundande inkomsten. Det är alltså först om ett barns inkomster av extraarbete sparas och även är över en viss nivå, så att det blir till en förmögenhet eller leder till inkomst av kapital, som inkomsterna kan påverka bostadsbidraget.
Även i fråga om andra förmåner och bidrag görs det undantag för barns inkomster för att det ska finnas incitament för unga att vilja ha en inkomst oavsett föräldrarnas hushållsekonomi. När det gäller ekonomiskt bistånd kan exempelvis hemmavarande barn och skolungdomar som är under 21 år ha inkomster upp till ett prisbasbelopp per år utan att inkomsterna beaktas vid prövningen av föräldrarnas rätt till bistånd. Ett annat exempel är underhållsstödet. Om ett barn har egna inkomster ska hälften av den del som överstiger 60 000 kronor per år minska underhållsstödet.
Genom inkomstprövningen gynnar bostadsbidragen särskilt de hushåll som har de lägsta inkomsterna. Samtidigt är det av vikt att systemet uppmuntrar till eget arbete och inkomst för såväl vuxna som ungdomar i hushållet. Risken för låg ekonomisk standard är betydligt lägre för den som har ett arbete. Det är en rimlig avvägning att även barns förmögenhet och inkomst av kapital över en viss nivå kan påverka bostadsbidragets storlek för ett hushåll.
Stockholm den 24 maj 2023



Anna Tenje

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

