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Bättre rättsskydd vid utfärdande av parkeringsavgift



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om företag eller myndigheter som skriver ut parkeringsavgifter till enskilda medborgare.>>
Motivering

Parkeringsböter som polisman eller motsvarande utfärdat vid brott eller överträdelse av parkeringsbestämmelser av statliga eller kommunala ordningsbestämmelser har funnits länge. När sedan volymen och omfattningen av dessa överträdelser blev för stora utvidgades möjligheten för kommuner och även enskilda fastighetsägare att själva utfärda parkeringsavgifter istället för böter.

Denna verksamhet har hela tiden ökat, och det är nu en mycket omfattande affärsverksamhet som bedrivs av kommuner och enskilda fastighetsägare ofta med hjälp av väktarbolag.

En stor anledning till detta är naturligtvis det stora behov som finns av parkeringsplatser i attraktiva lägen, men också den viktiga samhällsnyttan som rörlighet av parkeringsplatser är för en levande statsmiljö.

Däremot finns det också betydande problem, som ökat allt eftersom fler bolag kommit till och att verksamheten blivit en viktig inkomstkälla för både fastighetsägare och kommuner.

Det finns många människor runt om i Sverige som vittnar om att de fått parkeringsavgift trots att de betalat rätt avgift. Det är ofta svårt för den enskilde att få rätt trots att man kan visa skriftlig dokumentation eller har annan verifikation på att man har rätt. Det finns faktiskt i några fall så graverande dokumentation att man kan anta att bolaget satt i system att utkräva människor på avgifter bara för att så få vill gå vidare till domstol.

Jag vill därför att regeringen ser över lagstiftningen på detta område och stärker den enskildes rättsskydd på det viset att bolaget eller kommunen får ett ökat ansvar för de kostnader som finns i samband med en domstolsprövning av en tvist om ett parkeringsärende.
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