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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om funktionshindrade och deras deltagande i arbetslivet.>>
Motivering

Arbete är grunden för vår gemensamma välfärd, välstånd och människors personliga utveckling. Villkoren för människor med särskilda behov har blivit tuffare utifrån regeringens nya politik. Regeringens politik ger försämrade trygghetsförsäkringar, mindre med pengar till myndigheter och tuffare direktiv. 

Färre ekonomiska resurser läggs på funktionshindrade. Detta medför att många människor hamnar utanför samhället. Glädjen att kunna gå till ett jobb och känna att man behövs går inte att nog värdera. Det handlar om glädje och det handlar om att må bättre och att kunna känna sig delaktig i samhället.

Att ha ett fysiskt eller psykiskt funktionshinder är ofta förknippat med att bli diskriminerad. All diskriminering är oacceptabel. Utifrån människors förmåga och behov ska politiken utforma förutsättningar för ett aktivt liv. Med aktivt liv menas också rätten till arbete, rätten till arbete för alla oavsett kön, etnicitet, funktionshinder, religion, sexuell läggning eller ålder.

Därför måste regeringen ta sitt ansvar när det gäller arbetslinjen i samband med handikapp, vi kan inte fortsätta att strama åt ekonomin för de arbetslösa och samtidigt minska deras möjligheter till att få ett meningsfullt arbete.
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