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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre villkor för småföretagare.>>
Motivering

Den generella rabatt på arbetsgivaravgiften som småföretagare har haft i åtta år försvann vid årsskiftet. I praktiken höjdes pålagorna med 5 procentenheter, vilket drabbade 74 procent Sveriges samtliga företag. Det är förödande för våra småföretag runt om i landet.

Enligt en Gallupundersökning från slutet av förra året när åtgärden blev känd sa en överlägsen majoritet, 82 procent av de tillfrågade småföretagarna, att den enskilt viktigaste frågan för att skapa tillväxt i Sverige är nivån på arbetsgivaravgiften. De ville att den borgerliga regeringen skulle behålla den generella sänkningen. Representanter för småföretagare sa att de inte kunde förstå hur den borgerliga regeringen tänkt.

Regeringen gick till val på sänkta arbetsgivaravgifter men har istället höjt dem rejält. Hårdast har de små företagen drabbats.
Åtgärden drabbade de allra minsta företagarna som har störst behov av att kunna anställa ytterligare. De åtgärder som regeringen införde hjälpte inte de små företagen.

Det behövs fasta spelregler, förutsägbara åtgärder och gott företagsklimat för att en företagare med litet företag ska våga växa.

Småföretagare behöver också rätt utbildad arbetskraft. Det är en alldeles för stor kostnad för ett litet företag att betala sina anställdas utbildningar. Därför behövs ytterligare satsningar på bristyrkesutbildningar på komvux och spjutspetsutbildningar för att matcha de yrken som efterfrågas av arbetsgivare.
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