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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:302 av Beatrice Ask (M) Korrekta jämförelser av brottsstatistik

Beatrice Ask har frågat Anders Ygeman på vilket sätt han och regeringen avser att säkerställa att medier och allmänhet får god kunskap om Brå:s nya redovisning av uppklarade brott och skälen för förändringarna. Frågan har överlämnats till mig. 

För att kunna tolka rättsväsendets resultat är det nödvändigt med välutvecklad statistik. I Brå:s uppdrag att producera den officiella kriminalstatistiken ingår löpande utveckling av statistiken. Förändringen av uppklaringsstatistiken är en del av detta. Eftersom regeringen ställer höga krav på att fler brott ska klaras upp är det positivt att möjligheterna till uppföljning på detta område utvecklas.

Det är i första hand Brå som ansvarar för att den statistik myndigheten producerar görs tillgänglig och förmedlas på ett sätt som innebär att användarna kan tolka informationen på ett korrekt sätt. I detta fall kommer Brå att genomföra en mindre förändring i definitionen av den så kallade personuppklaringsprocenten. Den innebär att antalet personuppklarade brott under ett kalenderår i den nya statistiken relateras till antalet handlagda brott under samma kalenderår. Det blir mer relevant än att som tidigare relatera till antalet anmälda brott. Förändringen bedöms inte påverka resultatet i stort annat än marginellt. Brå kommer under en övergångsperiod även att redovisa enligt den tidigare definitionen. På så sätt behålls möjligheterna att göra jämförelser över tid samtidigt som statistiken utvecklas och förbättras. 









[bookmark: _GoBack]I den nya statistiken kommer Brå även att redovisa ett nytt mått på lagföringen. För att kunna tolka utvecklingen av uppklaringsresultatet är detta ett viktigt komplement. Precis som Brå påpekar innebär det nya måttet också att det i vissa avseenden blir lättare att jämföra Sverige med andra länder, vilket är något som efterfrågats under lång tid.

Stockholm den 25 mars 2015



Morgan Johansson
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