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Kustnära fritidsfiske och fiskeåterväxt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kustnära fritidsfiske, vattenägare vid sådana kustområden och ansvaret för återväxten av fisk där.>>
Motivering

För många vattenägare längs vårt lands kuster ställer den nuvarande lagstiftningen till med problem med återväxten av fisk i dessa kustområden. När fiskerätten fråntogs vattenägarna år 1985 till förmån för det fria fiskets, uppstod en brist på ansvar som bäst kan garantera sådan fiskeåterväxt inte bara i sjöar och andra vattendrag utan även här längs kusterna.

Visserligen är tillgången till ett fritt fiske med handredskap längs våra kuster en värdefull befogenhet för våra medborgare och besökare i vårt land. Men utan en naturlig koppling till de skyldigheter alla gemensamma rättigheter bör ha, så finns en uppenbar risk att ingen längre värnar ett ansvar för fiskeåterväxten även i kustområdet.

Före år 1985 var det naturligt för vattenägarna att se till att fiskevården upprätthölls genom att bland annat ombesörja och bekosta utplantering av fiskyngel som på så sätt garanterar kontinuerlig fisketillgång. Detta ägaransvar för fiskevården faller tyvärr lika naturligt utanför intresset för andra fiskare som numer enbart utnyttjar den fria fiskerätten utan tanke på vem som ansvarar för återväxten av fisk.

En bättre lagligt reglerad koppling mellan befogenhet och ansvar mellan fiskerätt och fiskevård även vid våra kuster än den vi har i dag borde därför vara en välgärning för alla parter på lite längre sikt. Olika möjligheter till ekonomisk kompensation för vattenägare som bevisligen tar ansvar för att upprätthålla fiskevården borde kunna finnas även vid kusterna och inte bara för vattenägare vid sjöar och vattendrag i inlandet.

Vi vill därför att riksdagen ger detta regeringen tillkänna för en översyn av hur sådana möjligheter till kompensation kan utformas mellan vattenägare vid kusten och fritidsfiskare som utnyttjar dessa vatten. Syftet med en sådan översyn är att se på vilka vägar man kan knyta samman befogenhet och ansvar för kustnära fiske samt för fiskeåterväxten där med liknande goda resultat som sker i flertalet privatägda inlandsvatten idag.
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