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Jag tar löpande del av debatten kring den personliga assistansen. Jag tycker också att det är positivt att fler aktörer i samhället på olika sätt bidrar i den debatten. Rapporten ”Om den personliga assistansens alternativkostander” är ett sådant bidrag. 

Det är nu mer än 20 år sedan LSS och lagen (1993:389) om assistansersättning trädde i kraft. Många av de problem som genom åren har uppmärksammats inom assistansersättningen kvarstår och nya har tillkommit. Det finns också problem med hur LSS-insatserna utvecklats och hur insatserna förmår uppfylla syftet med lagstiftningen. Jag har därför tagit initiativ till LSS-utredningen (S 2016:3) som har i uppgift att göra en översyn av insatserna enligt LSS och assistansersättningen. Utgångspunkten för uppdraget är att få till stånd mer ändamålsenliga insatser i LSS och att skapa en långsiktigt hållbar ekonomisk utveckling av insatsen personlig assistans. 

I avvaktan på utredningsbetänkandet har regeringen lämnat en rad uppdrag till Försäkringskassan och Socialstyrelsen för att fördjupa kunskaperna om vilka effekter den nya rättspraxisen, som fått sitt genomslag i Försäkringskassans och kommuners tillämpning av lagstiftningen under 2016, får för personer med assistansersättning eller med personlig assistans enligt LSS. 

Under det gångna året har frågan om Försäkringskassans mål för assistansersättningen debatterats flitigt. Bakgrunden till målformuleringen i Försäkringskassans regleringsbrev är att flera rapporter under senare år har pekat på kvalitetsbrister inom assistansersättningen. Försäkringskassans arbete med assistansersättningen ska präglas av hög kvalitet och rättsäkerhet så att rätt person får rätt ersättning samt att besluten ska vara likvärdig i hela landet. Det är i detta sammanhang viktigt att betona att det är domstolar och Försäkringskassan som tillämpar och tolkar lagstiftningen. Regeringens uppdrag är att säkerställa att myndigheten lever upp till sitt myndighetsuppdrag och har en kvalitets- och rättsäker tillämpning av befintlig lagstiftning.

Jag kan konstatera att LSS och assistansersättningen på avgörande sätt har förbättrat levnadsvillkoren för flickor, pojkar, kvinnor och män, med omfattande funktionsnedsättningar. Rätten till LSS insatser innebär för många bättre möjligheter till ett liv som andra i samhället. Jag vill betona att det är angeläget att värna reformen och dess möjligheter till att skapa delaktighet i samhällslivet. 

Stockholm den 28 juni 2017


Åsa Regnér
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