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	Miljö- och energidepartementet
Miljöministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1540 av Penilla Gunther (KD) Rättsosäkra tillståndsförfaranden
[bookmark: _GoBack]Penilla Gunther har frågat samordnings- och energiministern Ibrahim Baylan vad han avser att göra för att tillse att tillståndsgivningsprocesserna är rättssäkra. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Frågan handlar om tillståndsprocessen för uppförande av vindkraftverk. Vindkraften är en viktig energikälla och en avgörande komponent för att uppnå Sveriges mål om 100 procent förnybar elproduktion till år 2040. Regeringen arbetar aktivt för att underlätta och påskynda utbyggnaden av vindkraften på olika sätt. 
Frågor om etablering av vindkraft prövas i enlighet med gällande lagstiftning, framför allt plan- och bygglagen (2010:900) och miljöbalken. Vad gäller prövningen av enskilda projekt så sker den utifrån förutsättningarna i det enskilda fallet. Vid en prövning ska samtliga relevanta förhållanden belysas och det är sedan prövningsmyndigheten som väger samman alla intressen och fattar beslut. Alla tillståndsprövningar ska handläggas så enkelt, snabbt och rättssäkert som möjligt. Regeringen arbetar ständigt för att effektivisera och förbättra prövningsprocesserna. I januari i år tillsatte regeringen en utredning som ska se över miljöprövningen av bland annat vindkraftsverksamhet och hur processen kan bli effektivare. Målet är att främja investeringar som bidrar till en grön omställning.
Stockholm den 11 juli 2018


Karolina Skog
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