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Betalningsanmärkningar för studielån



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om betalningsanmärkningar för studielån.>>
Motivering

Sverige ska konkurrera med kunskap och kompetens. För att vi ska lyckas med detta behöver vi ett bra utbildningssystem från förskolan till högre studier. Fler ska uppmuntras till studier vid högskola och universitet. För att den politiken ska vara gynnsam krävs främst två saker, en avgiftsfri utbildning med god kvalitet och en möjlighet till försörjning under studieperioden. Vi har idag ett mycket generöst studiemedelssystem med en bidragsdel och en lånedel. Lånedelen ska betalas tillbaka till staten via Centrala studiestödsnämnden efter avslutad utbildning.

Svårigheten ligger i att studenter kan få vänta länge på att få ett jobb. Den ekonomiska krisen har slagit till hårt och gått över till en jobbkris. Förutsättningarna att få ett arbete har avsevärt försämrats. Samtidigt ska studielånen betalas av, vilket kan vara mycket svårt om inkomst saknas. I mycket tråkiga fall kan det leda till betalningsanmärkningar. Dessa kan skapa stora problem senare i livet genom att utgöra ett hinder för att exempelvis köpa bil eller bostad.

Förutsättningen för att få ett jobb kan just vara att köpa bil för att pendla eller köpa bostad på en annan ort. Det är inte lönsamt för CSN eller samhället i stort att vara så hårdhänta i sin indrivning att människor riskerar ekonomiska bekymmer långa perioder av sitt liv. Dessa myndigheter bör därför skapa bättre rutiner för att förhindra att människor hamnar i onödiga skuldsättningar. Starkare fokusering på avbetalningsplaner innan ärendet går så långt som till kronofogden och blir till betalningsanmärkningar kan vara en åtgärd.
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