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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att utreda möjligheten att inrätta ett statligt anslag till varje skolelev i landet avsett för studiebesök i riksdagen.

Motivering
Varje år kommer skolklasser på studiebesök till riksdagen. Det är alltid lika roligt att se och höra deras intresse för hur arbetet i vårt parlament fungerar. De flesta klasser kommer från Mälarregionen, vilket är naturligt eftersom deras kostnader för att resa till Stockholm inte är så höga. Önskvärt är naturligtvis att alla klasser i hela landet skulle ha möjlighet att någon gång under sin skoltid  göra ett studiebesök i riksdagen. Med tanke på det nya förslaget i skollagen om att skolan ska stå för alla kostnader under skoltiden kan inte längre klasser samla in pengar för att göra en skolresa till Stockholm och riksdagen. Det påverkar i ännu högre grad skolor som ligger långt från huvudstaden eftersom deras ekonomi inte tillåter att bekosta dyra resor.

 I en del andra länder finns det avsatt pengar från staten till skolelevers besök i landets parlament. Ett exempel är Australien som har ett sådant anslag, vilket innebär att varje skolelev, oavsett var de bor i landet, kan göra ett studiebesök i det australiensiska parlamentet.

Mitt förslag är därför att regeringen tillsätter en utredning som ser över möjligheten att även Sverige kan inrätta ett anslag som innebär att skolelever, oavsett var de bor, kan göra ett studiebesök i Sveriges riksdag.
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