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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:171 av Mikael Larsson (C)
Studieplatserna på officersutbildningen
Mikael Larsson har frågat mig om hur jag och regeringen tänker tillse att studieplatserna på officersutbildningarna fylls. 
Officersutbildningen vid Försvarshögskolan konkurrerar med andra attraktiva högre utbildningar. Försvarsmakten och Försvarshögskolan ansvarar tillsammans för att attraktionskraften är tillräckligt hög för att säkerställa inflödet av officerare till Försvarsmakten. Jag har en kontinuerlig dialog med både Försvarsmakten och Försvarshögskolan i ärendet och har förtroende för att Försvarsmakten återkommer till regeringen, om denna eller andra faktorer riskerar att påverka krigsorganisationens tillväxt. Regeringen analyserar behovet av ytterligare åtgärder.
Då regeringen så sent som den 2 maj i år ändrade officersförordningen, så att dagersättningen för kadetter höjdes från 140 kr till 175 kr per dag, är det för tidigt att se vilka resultat avseende attraktionskraft detta har haft.


Ett viktigt led i tillväxten är att utöka antalet värnpliktiga som årligen grundutbildas. I regeringens budgetproposition för 2024 (prop. 2023/24:1 Utgiftsområde 6) anger regeringen att inriktningen är att öka antalet totalförsvarspliktiga till 8 000 årligen från 2025. Detta kommer att öka rekryteringsbasen för officersutbildningen. Omprioriteringar mellan anslag 2024–2025, samt beräknade tillskott 2026, möjliggör särskilda satsningar på personalområdet inom försvaret, i syfte att bland annat öka personaltillväxten samt för att omhänderta effekterna av nya kollektivavtal och beslut om lön och tillägg.
Stockholm den 8 november 2023



Pål Jonson

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

