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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att offentliga platser ska finnas på torg och gångstråk.>>
Motivering

I Sverige finns en stolt tradition av att ha generösa bestämmelser när det gäller möten, framträdanden och diskussioner på gator och torg. Mötes- och demonstrationsfriheten tillskrivs ett sådant värde att den är grundlagsskyddad i 2 kap. 1 § regeringsformen.

Torg och gångstråk har sedan länge fungerat som naturliga samlingsplatser vid demonstrationer och möten. Den starka kommersialiseringen av stadsmiljön på många platser runt om i landet leder dock till att färre och färre av dessa platser klassas som offentliga. När stadens centrum alltmer byggs in i gallerier och köpcenter, utarmas inte bara gatumiljön på konsumtionens bekostnad, det hotar också medborgares möjlighet att i framtiden hålla möten och demonstrationer.

Vi anser att de ytor i gallerier och köpcenter som inte upptas av affärer är att likställa med offentlig plats, liksom de torg som inte är inbyggda är det. Där bör finnas möjlighet att ha offentliga diskussioner och evenemang, idag har allmänheten på ett inbyggt torg/i ett centrum inte mer utrymme än vad ägarna tycker är rimligt. På många håll i landet säljs köpcentrum och innetorg ut till privata intressenter med följden att de allmänna utrymmena minimeras. Plötsligt kan ägaren av den tidigare offentliga platsen avgöra vilka åsikter eller åsiktsriktningar som ska få finnas på torget eller inomhuscentrumet. När bokbord och liknande tillåts i privatägda gallerior är det inte ovanligt att ägarföretagen tar ut oskäligt stora avgifter. Bara den som har råd med avgiften till den privata näringsidkaren ges tillträde.

Resultatet blir att det framförallt i våra stadsdelscentrum finns allt mindre utrymme för den medborgare som vill uttrycka sin mening eller sjunga en sång. Handeln har sin självklara plats på stadens torg, men det finns andra värden som är viktiga att värna.

Utvecklingen hotar det demokratiska utbytet, hotar åsiktsfriheten, och kan minska intresset för den demokratiska processen. Det är därför viktigt att de offentliga rummen genom lagstiftning garanteras och att det offentliga åsiktsutbytet förblir offentligt även efter inglasningar och privatiseringar.
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