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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa licenskrav för innehav av vissa hundraser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt statistik från Socialstyrelsen har de dödliga hundattackerna i Sverige ökat – det rör sig om dödsfall som är fullkomligt onödiga och som hade kunnat undvikas. När Statskontoret dessutom slår fast att myndigheterna inte gjort tillräckligt för att förhindra dessa tragiska incidenter, blir det tydligt att nuvarande lagstiftning och regleringar är otillräckliga. 
Vissa av de hundraser som finns idag har avlats fram för specifika syften, såsom vakthundar eller jakthundar, vilket innebär att de besitter egenskaper som hög aggressivitet, starka instinkter och betydande fysisk styrka. Även om många av dessa hundar kan vara vältränade och fredliga, är risken för allvarliga skador betydligt större om en hund med sådana egenskaper skulle attackera. Således krävs det att djurägaren har den kunskap och förståelse som krävs, för att dessa individer inte ska bli farliga i samhället. Det är nämligen ett biologiskt faktum att vissa raser har en större potential att orsaka allvarlig skada än andra, och därför är det rimligt att samhället överväger strikta regleringar för att minimera riskerna med djur som närmast kan beskrivas som vapen.
Att införa ett licenssystem för ägande av ett antal hundraser skulle kunna vara en mycket effektiv åtgärd för att säkerställa att endast ansvarsfulla och kvalificerade personer får tillstånd att äga sådana hundar. Ett licenssystem skulle innebära att ägare måste genomgå rigorösa kontroller och utbildningar, vilket skulle säkerställa att de har nödvändig kunskap och kompetens för att hantera en potentiellt farlig hund på ett säkert sätt. Vidare skulle ett licenssystem kunna inkludera regelbundna kontroller av både hundens och ägarens beteende, vilket skulle fungera som en förebyggande åtgärd mot misskötsel eller olämpligt beteende. Detta skulle inte bara skydda allmänheten, utan också uppmuntra ägare att investera tid och resurser i korrekt träning och socialisering av sina hundar.
Statskontorets slutsats om behovet av en lagändring för att införa licenskrav är en viktig påminnelse om att säkerheten måste prioriteras. Genom att reglera ägandet av vissa hundraser med licenser kan samhället minska risken för farliga incidenter och säkerställa att dessa djur endast hanteras av personer som är fullt medvetna om det ansvar det innebär. Att införa sådana åtgärder handlar inte om att stigmatisera specifika raser eller för den delen deras ägare, utan om att ta ett ansvar för allas säkerhet vilket också blir en samhällsekonomisk vinst. Genom att skydda både människor och djur skapar vi ett tryggare samhälle, där risken för allvarliga hundattacker minskas rejält, och där ansvarsfullt ägande av alla hundraser främjas. Därför bör regeringen införa licenskrav för innehav av vissa hundraser.
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