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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en plan för en långsiktig lösning för myggbekämpningen i området kring nedre Dalälven och andra liknande drabbade områden runt om i landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den katastrofala situationen med mycket stor förekomst av översvämningsmygg i nedre Dalälvsområdet har varit ett återkommande problem.
Mygginvasionen i området kring nedre Dalälven är mer än bara ett irriterande problem. Den har konsekvenser för bygden, näringslivet och människors vardag. Det är svårt att njuta av sommarkvällar utomhus utan att bli attackerad av myggen, och de höga myggförekomsterna skapar en ogästvänlig miljö som avskräcker både besökare och turister.
Det enda verksamma medlet är biologisk bekämpning från luften med BTI, en sedan länge väl använd och säker metod. Bekämpningen har blivit möjlig genom starkt engagemang i bygden, Länsstyrelsen i Gävleborgs insatser och ett delat ansvar mellan berörda kommuner och staten för finansieringen. Utmaningen har varit tillståndsprocessen, den oklara organiseringen där en förening ansvarar för insatserna och den osäkra finansieringen. 
Det behövs en mer strategisk och långsiktig plan för att hantera myggsituationen. Det kan handla om flera delar. Naturligtvis behöver regeringen och regionala och lokala aktörer se till att det finns tillräckliga resurser och beredskap för att hantera de situationer som uppstår, men det kan också handla om att se över regelverken kring användningen av bekämpningsmedel för att kunna agera snabbt och effektivt när situationen kräver det.
Det är viktigt att man ser myggsituationen som ett allvarligt problem som påverkar människors hälsa och livskvalitet. En väl fungerande bekämpning av myggen är en förutsättning för att människor ska kunna leva i nedre Dalälven. Att leva med konstanta mygginvasioner är inte hållbart. En långsiktig plan för myggbekämpning är nödvändig för att säkerställa att människor i området kring nedre Dalälven och andra liknande områden kan leva utan att vara konstant plågade av mygg.


	Anders W Jonsson (C)
	Catarina Deremar (C)




2
2
image1.emf

