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Marint arbete i Östersjöområdet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det i en samlad Östersjöstrategi bör undersökas hur staten genom sina myndigheter kan medverka i uppbyggandet av ett marint center i Simrishamn.>>
Motivering

Låt Östersjön leva! Självfallet är det viktigt med nyanseringar, men de senaste åren har insikten om utmaningar och problem vuxit. Det finns dock fortfarande tid att handla. Larmrapporter varvas med nya forskarrön som visar att det är möjligt att åstadkomma resultat. Vattenkvalitet och fiskbestånd är sådant som naturligt hamnar i fokus. Så även de många transporter som sker.

Under senare år har, inte minst tack vare EU, ett ökat fokus visats Östersjön. Det finns en politisk vilja att åstadkomma förändringar.

Som en integrerad del har Simrishamns kommun under några år arbetat med att bygga upp ett marint centrum i den egna kommunen och därmed skapa ett nav för arbetet längs ostkusten. Eller som kommunen själv väljer att uttrycka det: ”Marint centrum ska vara en internationell mötesplats med fokus på Östersjöns miljösituation – en plattform för dialog mellan forskare, beslutsfattare, organisationer, entreprenörer och andra aktörer med koppling till Östersjön. Marint centrum ska också vara samlingspunkt för projektverksamhet och andra konkreta insatser för Östersjöns miljö.”

Enligt planerna är det också vid ett marint center önskvärt med företrädare för kustbevakning, Fiskeriverket samt fiskteknisk verksamhet, forskning, företagare och entreprenörer. Myndighetssverige är redan i dag representerat i Simrishamn genom just Kustbevakningen och Fiskeriverket.

För både Miljö- och Jordbruksdepartementet är Östersjöfrågorna av hög prioritet. Utifrån ett miljöperspektiv handlar det om att i samverkan med andra länder slå vakt om de unika betingelserna. Fisket är också viktigt för ett matlandskap som Skåne. Just därför behövs samordning och koordinering i arbetet med att värna Östersjön!
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