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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:945 av Serkan Köse (S)
Pr-lobbyist i Arbetsförmedlingens styrelse
Serkan Köse har frågat mig om jag har beaktat frågan om transparens och potentiella intressekonflikter i samband med utnämningen av en person med tydliga kopplingar till ett lobbyistbolag som styrelseledamot i Arbetsförmedlingen. 
Arbetsförmedlingen har under de senaste åren varit inne i en stor reformering och regeringen ser behov av en förnyelse i styrelsen. Regeringen har därför tillsatt en ny ordförande och två nya styrelseledamöter. Samtidigt finns det flera ledamöter kvar i styrelsen som står för kontinuitet i styrelsens arbete. 
En styrelseledamot måste vara obunden av olika partsintressen och i sin roll som ledamot uteslutande företräda myndigheten. Bedömningen är att det inte föreligger några intressekonflikter i de utnämningar som har gjorts.
[bookmark: _Hlk144363818]Regeringens bedömning är tvärtom att de nya ledamöterna i Arbetsförmedlingens styrelse kommer kunna bidra till myndighetens arbete på ett förtjänstfullt sätt. De har bred erfarenhet från såväl arbete i statliga myndigheter som styrelsearbete i andra myndigheter och privata företag.
Stockholm den 6 september 2023
Johan Pehrson
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