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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en samlokalisering av Stockholmsflyget till Arlanda flygplats.>>
Motivering

Under sommaren 2013 väcktes debatten om att byta namn på Arlanda flygplats för att hedra den svenske diplomaten Raoul Wallenberg. Genom att utfärda svenska skyddspass till judar räddade han livet på tiotusentals människor i Budapest under andra världskriget. Raoul Wallenberg är förmodligen den svensk som gjort den största insatsen för mänskligheten under föregående århundrade. Det vore naturligtvis fantastiskt att finna en central och viktig punkt i Sverige för att hedra en av våra verkliga hjältar samtidigt som det också kan påvisa att vi aldrig accepterar rasism och antisemitism.

Genom åren har även andra bra namnändringsförslag lyfts fram, till exempel att ändra namn på flygplatsen till Alfred Nobels ära.

Det stora problemet är att dagens Arlanda inte är värdigt att bära något av de föreslagna namnen. Arlanda flygplats står sig inte i den internationella konkurrensen. Flygplatsen behöver bli större, ha fler flyglinjer och fler direktlinjer över kontinenten.

En hel del arbete pågår rent fysiskt på Arlandaområdet men långt mer behöver göras. För att Arlanda skall vara ett trafiknav och kunna mäta sig internationellt så måste en samlokalisering av flyget ske. En första viktig åtgärd vore därför att flytta flyget från Bromma till Arlanda.
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