
2011/12 
mnr: T352
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: FP1202
Motion till riksdagen
2011/12:T352
av Christer Winbäck (FP)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Alkobommar för nyktrare trafik



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att testa alkobommar i färjelägen m.m.>>
Motivering

Vi läser ofta i tidningar om förare, ofta av tunga fordon, som kör av färjelägena i våra hamnar och senare under dagen orsakar olyckor. Inte sällan upptäcks då att dessa förare är långt ifrån nyktra.

Det finns idag teknisk utrustning, bland annat i form av alkobommar, som skulle tvinga alla förare som kör av en färja att blåsa i en alkotestare för att få bommen att öppna sig och få möjlighet att köra vidare.

En sådan teknik bygger på att man blåser munstyckslöst och några sekunder senare öppnar sig bommen om föraren är under gränsvärdet. I annat fall signaleras till personal, som har att föra fordonet åt sidan för att ytterligare testa föraren.

Systemet skulle även kunna användas på campinganläggningar eller liknande ställen, där man kan anta att alkohol kan komma att konsumeras alltför nära inpå en förväntad bilkörning. 

Det viktiga med alkobommar är inte att lagföra personer som ”blåser rött” utan att få dem ur trafik snarast. Att hindra dem från att köra ut från färjeläget eller campingen och istället vila några timmar ytterligare skulle sannolikt medföra en god acceptans för alkobommar.

Ett större försök i några av våra större hamnar och gärna på några campingplatser skulle ge värdefulla erfarenheter inför ett totalinförande i framförallt våra hamnar.

Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna
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