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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1070 av Lars Mejern Larsson (S)
Tidningsbranschens ekonomiska kris
Lars Mejern Larsson har frågat finansministern på vilket sätt regeringen avser att kompensera tidningsbranschen med anledning av förändringen av förordningen om producentansvar för returpapper. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Starka oberoende medier med allsidig nyhetsförmedling och granskande journalistik har en avgörande betydelse i det demokratiska samhället. 
Utvecklingen på mediemarknaden har de senaste åren inneburit stora utmaningar för marknadens aktörer. De befintliga affärsmodellerna utmanas såväl av konkurrensen från globala medieaktörer som av en omfattande digital omställning. Utvecklingen har framför allt drabbat tidningsbranschen. 
Regeringen följer aktivt utvecklingen för den svenska tidningsbranschen och har under mandatperioden vidtagit flera åtgärder. Ett nytt mediestöd för lokal journalistik i svagt bevakade områden och för innovation har införts samtidigt som presstödet förstärkts.  Den 1 juli 2019 sänktes momsen för digitala publikationer vilket ökar möjligheten till spridning av tidningar digitalt.
Den 28 juni 2018 beslutade regeringen om förändringar i förordningarna om bostadsnära insamling av förpackningar (2018:1462) och returpapper (2018:1463). Producenter fick ett utökat ansvar för att samla in och ta hand om förpackningar och returpapper hushållsnära. Systemet ska byggas ut successivt fram till 2025. Pappersproducenterna har aviserat att förändringen kommer att innebära ökade kostnader och därmed höjda papperspriser.
[bookmark: _Hlk35245048]Regeringen anser att det är viktigt att det finns en balans mellan fortsatt miljönytta och den fria journalistiken. Regeringen följer frågan och är beslutsam om att hitta vägar att ytterligare stärka den professionella journalistiken i hela landet.

Stockholm den 18 mars 2020



Amanda Lind
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