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Lämplighet för domare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över reglerna för lämplighetsbedömning av domare att döma i olika mål.>>
Motivering

En domare har ett grundlagsfäst anställningsskydd och kan endast skiljas från tjänsten i vissa fall såsom när han begått ett brott och visat sig uppenbarligen olämplig att inneha tjänsten. Frågor av detta slag prövas av Statens ansvarsnämnd. För rättsväsendets förtroende och för rättssäkerheten är det viktigt att den som i sin yrkesutövning är satt att döma över andra själv är ett föredöme. Därför måste det ställas höga krav på en domare i fråga om laglydnad och omdöme. Det har nu förekommit flera fall där domare i Högsta domstolen begått brott av en art vars moraliska innebörd riskerar att spilla över på hela rättsväsendet och trots detta får arbeta kvar som domare. Detta är inte acceptabelt.

Det finns fall där domare dömts till böter bland annat för ofredande av sin hustru och sedan fått döma mål som rör kvinnomisshandel.

Det finns en pågående grundlagsutredning som behandlar en del frågor om domstolarna. Utredningen beräknas lämna sitt slutbetänkande i december 2008. Ett antal delbetänkanden har dock lämnats som tar upp frågor om avskiljande från tjänsten. Däremot syns inte domarnas långtgående anställningsskydd med bland frågeställningarna.

Den nuvarande utredningen bör därför kompletteras med en översyn av reglerna för lämplighetsbedömning för att döma i olika typer av mål.
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