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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över behovet av att inrätta fler utbildningsplatser vid Mälardalens högskola.>>
Motivering

Vi vill att Sverige ska förbli ett bra land att bo i och att företag ska välja att förlägga sin verksamhet med välbetalda och intressanta jobb i Sverige. Då krävs det att det finns många välutbildade personer som kan ta de jobben. Vi vill därför att fler ska få möjlighet att studera.

Trots att vi behöver en mer välutbildad befolkning i Sverige får unga sämre möjligheter att studera. Den borgerliga regeringen har genomfört kraftiga nedskärningar av antalet högskoleplatser under sin regeringstid.

Följden blir att cirka 10 000 platser försvinner under detta år och lika många under nästa år. För Mälardalens högskola innebär minskningen ungefär 40 miljoner kronor i statliga medel fram till 2015. Högskolan tvingas därför dra ner på antalet utbildningar och minska antalet studenter på hel- och deltid från dagens 12 000 till 10 000.

Samtidigt visar en rapport från Svenskt Näringsliv i Västmanland att vart femte rekryteringsförsök i länet misslyckas. Företagens svårigheter att rekrytera nya medarbetare med rätt kompetens får allvarliga följder. Tre av tio företag uppger att de tvingats minska produktionen. Lika många fick tacka nej till order eller uppdrag. Nästan fyra av tio företag som haft svårigheter att rekrytera uppger att problemen ledde till att en planerad expansion förhindrades. Neddragningen av antalet högskoleplatser påverkar Sveriges framtida konkurrenskraft negativt.

En rapport från Högskoleverket visar att Sverige, med nuvarande politik, kommer att gå från att vara ett land känt för att ha en välutbildad befolkning till att bli en kunskapens medelmåtta. Sverige kommer att ligga efter alla de andra nordiska länderna och hamna under genomsnittet i OECD. I konkurrensen om de välbetalda jobben kommer Sverige inte att stå lika starkt som tidigare. Vi vill se över behovet av att inrätta fler utbildningsplatser vid Mälardalens högskola.
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