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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1374 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Problemen för Sveriges lantbrukare
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att underlätta situationen för Sveriges lantbrukare.
Vi har nu den allvarligaste säkerhetspolitiska situationen sedan andra världskriget, som en följd av Rysslands invasion av Ukraina. Det skapar stor osäkerhet och bidrar till ökade priser i hela livsmedelskedjan. Bedömningen är fortsatt att höga avräkningspriserna på flertalet jordbruksvaror till del kan kompensera för de ökade kostnaderna i jordbruket. 
För att på kort sikt underlätta för lantbrukare och växthusföretag har regeringen aviserat ett stödpaket motsvarande 1 miljard kronor och på EU-nivå har det beslutats om åtgärder som bidrar till att minska kostnadsmassan och underlättar för jordbruket i denna svåra situation.
Regeringen arbetar även långsiktigt för att stärka konkurrenskraften i svenskt jordbruk, i linje med livsmedelsstrategin och genom den gemensamma jordbrukspolitiken.  
I övrigt hänvisar jag till det svar i samma fråga som frågeställaren fick av mig den 23 mars 2022.
Stockholm den 6 april 2022

Anna-Caren Sätherberg
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