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Konkurrenskraftsrådet den 6 mars 2009 Forskning
Kommenterad dagordning inför samråd med EU-nämnden den 27 februari 2009
1.
Godkännande av den preliminära dagordningen

2.
(ev.) Godkännande av A-punktslistan

dp 7. Bidrag till Lissabonstrategin – Ljubljanaprocessen

-
Diskussion
-
Behandlad  i EUN 2008-11-28
Som ett led i den s.k. Ljubljanaprocessen om utvecklingen av det Europeiska forskningsområdet, ERA, önskar det tjeckiska ordförandeskapet diskutera implementeringen av den Vision 2020 som antogs vid konkurrenskraftsrådets möte 2 december 2008. Till underlag för diskussionen har ordförandeskapet skickat ut frågor. 
Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen stöder Vision 2020 och dess implementering.
Se vidare rådspromemoria

dp 8. Europeiska forskningsinfrastrukturer – Europa vid frontlinjen av den snabba utvecklingen inom vetenskap och teknik

-
Diskussion
-
Behandlad  i EUN 2008-09-19 och 2008-11-28

Forskningsinfrastruktur är en prioritet för det tjeckiska ordförandeskapet. Till stöd för det fortsatta arbetet med forskningsinfrastruktur vill ordförandeskapet diskutera deras roll i ERA. Till underlag för diskussionen har ett antal frågor skickats ut.
Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen stöder ordförandeskapets ansträngningar att diskutera behovet av att utveckla forskningsinfrastruktur på europeisk nivå. 
Se vidare rådspromemoria
Dp 9 Övriga frågor

j) EUFORDIA-konferensen - Utvärderingsmetoder


- information från  ordförandeskapet


- Ingen tidigare diskussion i EUN

Utvärdering av forskning, och då särskilt EU:s ramprogram för forskning, är en prioritet för det tjeckiska ordförandeskapet. För att diskutera dessa frågor anordnar man en konferens i Prag 24-25 februari på detta tema. Vid rådsmötet förväntas ordförandeskapet informera om resultatet av konferensen.
k) Efterhandsutvärdering av sjätte ramprogrammet


- information från  kommissionen

- Ingen tidigare diskussion i EUN

Kommissionen har låtit ett antal oberoende experter utvärdera det sjätte ramprogrammet. Utvärderingsrapporten har ett antal rekommendationer och konstateranden. Expertgruppen konstaterar med oro en nedåtgående trend för det industriella deltagandet. Man föreslår bl.a. att innan förslag till kommande ramprogram presenteras bör kommissionen genomföra en analys av och tydligare dokumentera skälen för att ha ett ramprogam för forskning och innovation. Vidare understryker man behovet av kraftigt förbättrade administrativa procedurer. Expertgruppen föreslår vidare att interimsutvärderingen av det sjunde ramprogrammet särskilt ska beakta förenkling av procedurer, genusfrågan samt det låga industriella deltagandet.
Slutligen presenterar expertgruppen en vision för Europeisk forskning. Ordförandeskapet kommer att framlägga förslag till rådslutsatser inför Konkurrenskraftsrådets möte i maj 2009.
m)
Moderniseringen av universiteten: forskningens ekonomiska hållbarhet

-
Information från kommissionen
- 
Ingen tidigare diskussion i EUN
En expertgrupp har på Kommissionens uppdrag givits i uppdrag att undersöka universitetens finansieringssituation i ljuset av den ökande andelen projektfinansiering som del av deras finansiering. Gruppen har gjort en kartläggning, undersökt hur projektfinansiering påverkar styrningen av universiteten, tagit fram exempel på finansieringsmodeller, undersöka möjligheter för full finansiering av universitetens kostnader samt ta fram rekommendationer. I rekommendationerna föreslås bl.a. att medlemsstaterna tillsammans med Kommissionen tar fram riktlinjer för villkor för extern forskningsfinansiering och att universitetsfinansiering bör ingå som en del i utvärderingen av 7e ramprogrammet.  
n)
Ryska federationens eventuella associering till sjunde ramprogrammet för forskning (2007-2013): lägesrapport
-
Information från ordförandeskapet och kommissionen

-
Ingen tidigare diskussion i EUN
Ryssland har begärt att bli associerad till sjunde ramprogrammet som en del i ett bredare avtal mellan Ryssland och EU. Idag finns ett samarbetsavtal på forskning. Kommissionen har inlett förberedelser för en associering av Ryssland.  Tidigare finns associationsavtal till med bl.a. Israel och Schweiz. Flera medlemsländer har begärt en diskussion om konsekvenserna av ett sådant avtal.
Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen anser att en grundlig konsekvensanalys krävs inför ett eventuellt associationsavtal med Ryssland.
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