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	Justitiedepartementet
Justitie- och inrikesministern	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1751 av Alexandra Anstrell (M)
De långa väntetiderna för säkerhetskontroller  
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att korta ned väntetiderna för säkerhetskontrollerna.
Det är förstås angeläget att på ett effektivt sätt kunna anställa och på annat sätt anlita personal inom verksamheter som omfattas av krav på säkerhetsprövning enligt säkerhetsskyddslagen. Samtidigt är det viktigt att inte tumma på kvaliteten i säkerhetsprövningar eftersom det handlar om skyddet för Sveriges säkerhet. 
En säkerhetsprövning innefattar flera olika moment, där Säkerhetspolisens registerkontroll utgör en del av en större helhetsbedömning. Det är dock verksamhetsutövaren som har det övergripande ansvaret för säkerhetsprövningen och utför grundutredningen. När det gäller hemvärnet och Lottakåren görs den av Försvarsmakten. 
Säkerhetspolisens handläggningstider för registerkontroller var i slutet av förra året och i början av detta år längre än vanligt. Efter återkommande dialoger mellan Justitiedepartementet och myndigheten har handläggningstiderna därefter minskat successivt och är sedan i mars månad nere på normala nivåer, vilket innebär två till tre veckor. Detta förutsätter dock att personen som är föremål för registerkontroll inte förekommer i ett register vilket skulle kräva fortsatt beredning. Vid placering i högre säkerhetsklasser görs också en grundligare kontroll, som kan ta längre tid att genomföra.
Ett nytt IT-system för digital hantering av registerkontroller håller på att implementeras och allt eftersom tillsynsmyndigheter och verksamhetsutövare ansluter sig till detta kommer ledtiderna för säkerhetsprövning att minska ytterligare. 
Justitiedepartementet har en återkommande dialog med Säkerhetspolisen och följer myndighetens arbete för att effektivisera processen i de delar som åligger myndigheten. 

Stockholm den 29 juni 2022



Morgan Johansson
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