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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1270 av Mattias Karlsson i Luleå (M)
Skatt på plastpåsar
Mattias Karlsson i Luleå har frågat mig om jag kan tänka mig att slopa skatten på plastbärkassar.
[bookmark: _Hlk97227758]Skatten på plastbärkassar bygger på en sakpolitisk överenskommelse mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna och tas ut sedan den 1 maj 2020. Syftet med skatten är att uppnå EU:s förbrukningsmål för plastbärkassar och därigenom minska nedskräpning och spridning av mikroplaster. Enligt förpackningsdirektivet ska medlemsstaterna minska förbrukningen till maximalt 40 plastbärkassar per person och år till utgången av år 2025. 
Förbrukningen av plastbärkassar rapporteras årligen av Naturvårdsverket och på så sätt kan vi se om vi uppnår förbrukningsmålet. Uppgifterna för 2021 års förbrukning är ännu inte färdigställda men väntas presenteras senare i vår. År 2020 var förbrukningen 55 tunna plastbärkassar per person och år. Enligt Naturvårdsverket har införandet av skatten haft stor påverkan på förbrukningen av plastbärkassar i Sverige och myndigheten bedömer att målet är inom räckhåll.
Stockholm den 23 mars 2022


Mikael Damberg
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