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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förlänga giltighetstiden för körkortstestets kunskapsprov.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utvärdera vilka kostnader som förknippas med att ta körkort.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
För att få körkort i Sverige krävs att man klarar ett prov som innehåller två delar, kunskapsprov och körprov. Båda delarna av provet bokas vid samma tillfälle. När du har bokat tid för prov får du en bokningsbekräftelse med posten. Tillsammans med bekräftelsen får du ett inbetalningskort. Kunskapsprovet och körprovet görs på samma dag eller nära varandra i tid. Du börjar alltid med kunskapsprovet. Körprovet ska genomföras oavsett resultatet på kunskapsprovet. Två månaders giltighet börjar gälla från första godkända provet. Både kunskapsprov och körprov måste vara godkända inom giltighetstiden två månader. Om giltighetstiden har gått ut måste du göra båda proven igen.
Eftersom det ibland tar längre än två månader att få nytt uppkörningstillfälle måste körkortsaspiranten skriva om kunskapsprovet, även om man redan både betalt och klarat kunskapsprovet sedan nyligen. Som ett exempel kan nämnas att en person skriver sitt teoriprov den 4 augusti, får en uppkörningstid den 7 augusti, som denne missar, och sedan inte får nästa uppkörningstid förrän den 8 september. Missar personen återigen då en uppkörning så ska båda proven göras om och betalas in på nytt och nya tider bokas in. En förlängd giltighetstid på kunskapsprovet borde ses över tillsammans med kostnader för ungdomar att ta körkort kopplat till möjligheten att ta sig in på arbetsmarknaden.
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