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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa obligatoriska alkoholtester av piloter.>>
Motivering

Vid ett antal tillfällen har media under de senaste åren rapporterat om fall där piloter i trafikflygplan varit berusade i olika grad. Vid flera av dessa tillfällen har piloter fått bytas ut innan flygningen kunnat genomföras. Detta har även inträffat för piloter verksamma inom Skandinavien, och det är därmed inget problem som existerar enbart i länder eller flygbolag där säkerhetskontrollen kan uppfattas som lägre av passageraren.

Inom bussbranschen har alkolås installerats på skolbussar men flera stora bussbolag som Swebus har valt att installera alkolås på alla sina bussar. Inom SL har även alkolås införts och för något år sedan rapporterades att bussförare inom SL vid 24 tillfällen inte kunnat starta sina bussar på grund av alkolåset.

Vi anser att det är hög tid att även flygbranschen inför obligatoriska alko-tester av sina piloter inför varje flygning. De stickprovskontroller som genomförs av polisen är bra men är just bara stickprov. 

Om obligatoriska alkoholtester skall ske genom installation av alkolås i flygplan eller genom att någon annan typ av system implementeras i rutinerna inför varje flygning, tar vi inte ställning till. Detta anser vi att branschorganisationerna tillsammans med de myndigheter som kontrollerar verksamheten bäst löser i samråd. Någon form av obligatoriska alkotester bör tveklöst införas för piloter.
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