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Svar på fråga 2022/23:911 av Björn Söder (SD)         Förhindrande av folkmord i Artsach
Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att få världssamfundet att agera i syfte att förhindra ett folkmord i Artsach, eller Nagorno-Karabach, som området också kallas.
Regeringen följer noggrant utvecklingen av konflikten mellan Armenien och Azerbajdzjan och delar den oro som många känner kring den humanitära situationen i Nagorno-Karabach. Ett stort antal människor är beroende av Latjinkorridoren, som förbinder Nagorno-Karabach med Armenien, för tillgången till bland annat livsmedel och mediciner.
Den allvarliga situationen understryker vikten av att EU enigt står bakom de fredssamtal som leds av Europeiska rådets ordförande, Charles Michel. Sverige understödjer EU:s engagemang genom att framföra tydliga budskap till parterna att avstå från användandet av militära medel och hantera alla utestående frågor genom dialog. Jag har i samtal med företrädare från Azerbajdzjan, Armenien och andra internationella partners även betonat vikten av att den obehindrade rörligheten genom Latjinkorridoren återställs. Sverige stödjer också den civila GFSP-insats i Armenien (EUMA) som EU etablerade under det svenska EU-ordförandeskapet i syfte att verka förtroendeskapande och bidra till ökad stabilitet i gränsområdet med Azerbajdzjan.
Stockholm den 24 augusti 2023


Tobias Billström		
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