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Till riksdagen

Svar på fråga 2014/15:563 av Sotiris Delis (M) Minskade anslag till Östersjösamarbetet

Sotiris Delis har frågat mig på vilket sätt jag och regeringen anser att minskade anslag till Östersjösamarbetet bidrar till att utveckla det regionala samarbetet och på sikt den demokratiska utvecklingen i Ryssland.

Stöd för den demokratiska utvecklingen i Ryssland är ett prioriterat område för regeringen. De svenska insatserna sker dels inom ramen för en strategi för Sveriges stöd till demokrati, mänskliga rättigheter och miljö i Ryssland, dels inom ramen för Svenska institutets regionala Östersjösamarbete (där Ryssland ingår tillsammans med EU:s Östersjöstater, Georgien, Moldavien, Ukraina och Vitryssland). 

Regeringen ser för närvarande över hur det svenska stödet för såväl det bilaterala Rysslandssamarbetet till stöd för demokrati och mänskliga rättigheter som de regionala insatserna i Östersjöområdet, vilka omfattar Ryssland, kan fördjupas. Till följd av valutaeffekter har en temporär justering varit nödvändig 2015 för Svenska Institutets anslag avseende Östersjösamarbetet. Givet regeringens höga ambitionsnivå vad gäller stödet för en ökad demokratisk utveckling i Ryssland, kommer denna justering dock inte innebära minskade resurser för institutets Rysslandssamarbete. 

Stockholm den 2 juni 2015
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