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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Skolinspektionen bör ges ett särskilt uppdrag att följa upp huvudmännens ansvar att i första hand anordna modersmålsundervisning och studiehandledning inom den egna organisationen, och riksdagen tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det har länge rått brist på modersmålslärare och studiehandledare. Detta har inneburit svårigheter att erbjuda elever den undervisning som de har lagstadgad rätt till. Mot denna bakgrund välkomnar vi propositionens förslag om att modersmålsundervisning och studiehandledning ska få överlämnas på entreprenad till en annan huvudman, samt att detta även ska gälla för modersmålsundervisning och studiehandledning genom fjärrundervisning. Vi vill dock betona att det måste göras ytterligare ansträngningar för att förbättra tillgången på modersmålslärare och studiehandledare. Här har både regeringen och huvudmännen ett ansvar. Exempelvis finns det många i landet som har såväl språk- som ämneskunskaper som lämpar sig för anställning som studiehandledare. 
För att modersmålsundervisning och studiehandledning ska få överlämnas på entreprenad ska, enligt propositionen, krävas att huvudmannen har gjort vad som rimligen kan krävas för att anordna utbildningen inom den egna organisationen. I propositionen föreslås att detta krav ska gälla även för den befintliga möjligheten för en enskild huvudman att överlämna modersmålsundervisning på entreprenad till en enskild fysisk eller juridisk person. I den senare delen innebär alltså propositionens förslag en skärpning av befintlig lagstiftning. Detta välkomnar vi, då nuvarande reglering riskerar att leda till en situation som liknar sjukvårdens problem med stafettläkare. 
För att den föreslagna lagstiftningen ska fungera väl är det helt nödvändigt att alla huvudmän efterlever ovanstående bestämmelse. Lagstiftningen får inte innebära att huvudmännen minskar sina ambitioner att på sikt erbjuda modersmålsundervisning och studiehandledning inom den egna organisationen, efter de behov som finns. Skolinspektionen bör därför ges ett särskilt uppdrag att följa upp huvudmännens ansvar att i första hand anordna modersmålsundervisning och studiehandledning inom den egna organisationen. Detta bör riksdagen ställa sig bakom och tillkännage för regeringen.
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