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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka folkbildningen i Sverige genom att främja dess oberoende och utveckla dess roll i ett demokratiskt samhälle och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Folkbildningen har varit en central del av det svenska samhället i över ett sekel, där folkhögskolor och studieförbund har erbjudit utbildning, kultur och möjligheter för personlig utveckling till miljontals människor. Genom att tillhandahålla utbildning för alla, oavsett bakgrund, har folkbildningen bidragit till social rörlighet, demokratisk medvetenhet och kulturell mångfald. 
Under det senaste året har folkbildningen ställts inför allvarliga hot från den nuvarande högerregeringen och Sverigedemokraterna. I budgeten för år 2024 föreslog regeringen en nedskärning på 250 miljoner kronor i anslagen till folkbildningen. Det aviserades även om ytterligare 100 miljoner i nedskärning för 2025 samt sammanlagt 500 miljoner i nedskärning för folkbildningen år 2026, vilket innebär en betydande minskning av resurser för folkhögskolor och studieförbund över hela landet. Detta beslut utgör inte bara en ekonomisk utmaning för dessa institutioner, utan även ett ideologiskt angrepp på den fria folkbildningen, som historiskt sett har varit en oberoende och kritisk del av den svenska demokratin. 
Nedskärningen riskerar att kraftigt begränsa folkbildningens förmåga att nå ut till alla delar av befolkningen. Dessutom hotar den folkbildningens självständighet och dess förmåga att verka som en kraft för demokratisk bildning och kritiskt tänkande. 
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