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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:322 av Marielle Lahti (MP)
Havsbaserad vindkraft
Marielle Lahti har frågat energi- och näringsminister Ebba Busch om hon har för avsikt att godkänna de tre ansökningar om havsbaserad vindkraft som redan i dag har fått länsstyrelsens godkännande, och, om så är fallet, vilka konkreta steg ministern och regeringen har tagit för att godkänna dessa parker sedan den tillträdde.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska besvara frågan.
Jag håller med Marielle Lahti om att behovet av el i Sverige ökar, och kommer fortsätta att öka. Sverige behöver producera mer el. Att förbättra förutsättningarna för olika fossilfria kraftslag är en av regeringens högsta prioriteringar och syftet är att öka produktionen av ren el. Av Tidöavtalet framgår det att Sverigedemokraterna, Moderaterna, Kristdemokraterna och Liberalerna anser att all ny elproduktion som stärker kraftsystemet, och som bidrar till en snabb expansion av kraftsystemet, behövs. Vindkraft har en viktig plats i energimixen. Regeringen arbetar därför målmedvetet för att effektivisera tillståndsprocesserna, inte minst för havsbaserad vindkraft. 
[bookmark: _Hlk125622149]Utgångspunkten i regeringens hantering av ansökningar om tillstånd till havsbaserad vindkraft är att handläggningen ska ske skyndsamt, effektivt och utan att rättssäkerheten eftersätts. Ärendena är komplexa och innefattar ett omfattande underlag med många olika frågeställningar. Det finns ett behov av snabba beslut om tillstånd till havsbaserad vindkraftsproduktion där det är möjligt, men det är också av stor vikt att regeringen bedömer frågeställningarna i ansökningsärendena ur alla aspekter och ser till att beslut fattas efter en fullgod handläggning. 
Vad gäller Marielle Lahtis frågor om när regeringen har för avsikt att godkänna de tre ansökningarna om havsbaserad vindkraft som har fått länsstyrelsens godkännande och vilka konkreta steg jag och regeringen har tagit för att godkänna dessa parker så antar jag att Marielle Lahtis avser vindkraftsparkerna vid Kattegatt Syd, Galatea Galene och Skåne Havsvindpark. Jag kan i dag inte säga när regeringen kommer att fatta beslut i de olika ärendena och jag kan inte heller föregripa regeringens kommande beslut, men det pågår såklart ett internt arbete för att pröva dessa ansökningar. 
Stockholm den 22 februari 2023



Romina Pourmokhtari
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