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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om mer långsiktiga förutsättningar för brottsofferjourernas viktiga verksamhet och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det är bra att regeringen nu föreslår förbättrade förutsättningar för kvinnofridsarbetet genom förbättrade förutsättningar för kvinnojourer. 
Brottsofferjourer utgör ofta ett viktigt komplement till det arbete som görs av kvinnojourerna och arbetar ofta i nära samarbete med dem. Från brottsofferjourerna förs det fram en oro över att de inte kommer att ha möjlighet att bistå i detta arbete.
Brottsofferjourerna kan sägas vara unika som brottsofferorganisationer i och med att de ger stöd till alla brottsoffer, både kvinnor och män inom alla brottskategorier. De ger också stöd till särskilt utsatta och sårbara brottsoffergrupper, t.ex. unga, äldre, personer med funktionsnedsättning, samkönade parrelationer, personer inom hedersrelaterat våld och förtryck samt hatbrott. För att detta ska fungera krävs kompetens och samverkan med andra aktörer.
[bookmark: _GoBack]Det är angeläget att skapa mer långsiktiga förutsättningar för denna verksamhet, vilket riksdagen bör ge regeringen tillkänna.
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