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Myndighetsansvaret för jakt och viltförvaltning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se över möjligheten till att flytta över myndighetsansvaret för jakt och viltförvaltning från Naturvårdsverket till Jordbruksverket. >>
Motivering

I Sverige finns i dag cirka 300 000 jägare varav många ägnar sig åt jakt på sin fritid. Den svenska viltförvaltningen bygger i hög grad på fritidsjägarnas ideella engagemang där dessa årligen bidrar med hundratals miljoner kronor. Sveriges viltvård är därmed beroende av jägarnas engagemang och ansvarstagande. 

För svensk landsbygd är jakten särskilt viktig. Jägare och jordbrukare har ibland motstridiga intressen men samtidigt håller jaktsektorn på att utvecklas till en näringssektor som skapar nya arbetstillfällen. Olika företagare som är verksamma inom jaktområdet har också märkt en ökning av jägare som köper och deltar i olika organiserade jaktarrangemang. Samtidigt betraktar EU jaktsektorn i vårt land som positiv och näringsmässigt accepterad. Inom ramen för regeringens satsning på Matlandet Sverige har jaktsektorn potential att locka nya turister som söker spänning i kombination med matupplevelser via högkvalitativt svenskt viltkött. 

Ansvaret för viltfrågor ligger i dag under Naturvårdsverket samt till viss del under länsstyrelsen i respektive län. Dock berör jaktfrågorna oftast betydligt fler områden än viltvård och viltförvaltning. Det är därför angeläget att den ansvariga myndigheten inte bara följer beståndsutvecklingen av olika arter utan även utvecklar och främjar jakten. Med anledning av detta torde det inte vara omöjligt att myndighetsansvaret för jakt och viltförvaltning överförs från Naturvårdsverket och länsstyrelsen till Jordbruksverket. Detta skulle minska uppdelningen mellan två myndigheter och skapa en mer sammanhållen jakt- och viltförvaltning då Jordbruksverket redan i dag ansvarar för exempelvis utfärdandet av intyg för den som vill sälja ett skjutet djur (björn) eller hur slaktbiprodukter från vilthanteringsanläggningar ska hanteras. 

Regeringen bör därför överväga att se över möjligheten till att flytta över myndighetsansvaret för jakt och viltförvaltning ifrån Naturvårdsverket och länsstyrelsen till Jordbruksverket.
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