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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda och presentera den faktiska lönen, lön plus löneskatter, för statsförvaltningens anställda på lönebeskedet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dessa tider, när vi plågats/plågas av höga elpriser, räntor och inflation, är alltjämt en av hushållens största utgifter skatterna. Men, hur höga är skatterna i Sverige? Frågan är inte lätt att besvara då hälften av skatterna är dolda. Föga förvånande visar därför undersökningar att tre av fyra svenskar underskattar hur mycket man faktiskt betalar. 
Detta är avgjort ett demokratiskt problem och bör snarast åtgärdas av vår nuvarande regering. Ett första steg mot ett mer transparent skattesystem är att redovisa löneskatterna (läs arbetsgivaravgifterna) på lönebeskedet. Regeringen bör därför snabbt utreda detta för att statsförvaltningens anställda ska ges denna information om den faktiska lönen (lön + löneskatter) på sina lönebesked.
En rad indirekta (dolda) skatter (löneskatterna som kallas för arbetsgivaravgifter, moms och punktskatter) betalas av medborgarna utan att de uppmärksammas på det. Räknas dessa samman med inkomstskatten så uppgår de totalt till 54,1 procent av den faktiska lönen. Alldeles oavsett om man tycker att denna skattenivå är rimlig eller ej så ska kunskap om detta förmedlas, inte döljas. 
Ytterst handlar detta även om vår demokrati. Bara den som är medveten om hur mycket man betalar i skatt kan på ett seriöst sätt utvärdera om politiker och myndigheter använder resurserna rätt. Inte minst är detta avgjort viktigt under ekonomiskt tuffa tider då medborgarna förutsätts ta sitt ansvar genom svåra prioriteringar.
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