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Ungdomars attityder till alkohol och droger



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att upprätta en nationell strategi för att komma till rätta med barns och ungdomars attityd till alkohol och droger.>>
Motivering
Den senaste tidens signaler om ungdomars ökade alkohol-, narkotika- och rökvanor är alarmerande och måste tas på största allvar. Användandet av olika typer av droger är tyvärr ett växande problem bland våra ungdomar. Attityden till olika droger har förändrats och man tar allt mindre allvarligt på farorna med dessa. Från socialtjänstens sida och från många andra håll finns en stor oro för tendensen att droganvändandet går ner i åldrarna och att det är mer markant hos flickor. Denna attitydförändring måste vi stävja för våra barns och ungdomars skull. De ANT-kampanjer (alkohol, narkotika och tobak) som tidigare fanns i skolan hade det goda med sig att just skolan stod som samordnare av information till lärare, elever och föräldrar. Det gjorde det lättare för dem som arbetade med barn och ungdomar att lära sig se signaler och också kunna gripa in i ett tidigare skede.
Det är också känt att det är skadligt att dricka alkohol när man växer, och därför har vi gemensamt beslutat att alkohol inte skall vara tillgängligt för personer under 18 år. Alkoholens skadeverkningar ligger alltså till grund för våra attityder till alkoholkonsumtion, och vi kanske glömmer att förklara detta. Därför anser vi att det behövs informationsinsatser som väcker diskussion i dessa principiella frågor.
Även konsumtionen av folköl ökar bland de yngre. Tillgängligheten är inte heller svår även om man inte är myndig. Undersökningar visar att kontrollen av 18-årsgränsen sköts dåligt.
I förlängningen får våra ungdomars ökade alkoholkonsumtion negativa konsekvenser – inte bara för dem själva – utan också för samhället. Därför är det viktigt att regeringen snarast upprättar en nationell strategi för att angripa detta folkhälsoproblem.
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