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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra en översyn av reglerna för förnyelse av körkort för bl.a. FN-svenskar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att få förnya ett svenskt körkort måste man vara permanent bosatt i Sverige eller studera här sedan minst sex månader. Om man har ett svenskt körkort och bor utomlands kan det svenska körkortet användas så länge det är giltigt. Därefter måste körkortet förnyas. Specialregler gäller för om man är permanent bosatt i ett land inom EES, för då ska körkortet bytas ut till ett körkort från det landet. Om man däremot är permanent bosatt i ett land utanför EES gäller reglerna för det landet. 
Reglerna verkar glasklara men missgynnar tyvärr en liten men viktig grupp, nämligen FN-svenskar. FN-svenskar har, som andra svenskar i utlandet, inte möjlighet att förnya sina körkort när dessa går ut, eftersom man då måste vara boende i Sverige 185 dagar varje kalenderår. Som anställd inom FN är man knuten till Sverige och anses vara anställd från detta land och den skatt som betalas in till FN, så kallad staff assessment, räknas in i Sveriges bidrag till FN, även om personerna i fråga inte är bosatta i landet. 
FN-svenskar byter stationeringsort vart 3:e till 5:e år vilket gör det orimligt att behöva ta ett nytt körkort i varje land man blir stationerad till. I dag verkar det vara omöjligt att ge dispens för denna grupp trots att det verkar som en rimlig lösning. Jag menar därför att det behöver göras en översyn av reglerna för förnyande av körkort för FN-svenskar. Därtill bör man se över om det även kan gälla andra svenskar anställda på en svensk kvot i internationella organisationer, så att dispens kan ges eller någon annan lösning tas fram.
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