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Miljövänlig energiproduktion



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över behovet av miljövänlig energiproduktion samt behovet av Halland som pilotlän för omställningen till ett hållbart samhälle.>>
Motivering

Klimatförändringarna på jorden blir allt större och är det största hotet mot vår överlevnad. Därför är det angeläget att på alla sätt motarbeta den pågående utvecklingen. Bland annat måste vi radikalt minska energianvändningen och hitta alternativa bränslen och alternativa sätt att producera energi.

På stora internationella konferenser lyckas man inte enas om kraftfulla åtgärder, som skulle vara nödvändiga för att uppnå en hållbar utveckling. Trots det måste man på alla plan arbeta vidare och inte överlämna ansvaret på andra. Att vända utvecklingen förutsätter konkreta och kraftfulla satsningar på nationell, regional och lokal nivå. Vi måste alla, enskilda, företag, kommuner och regioner, ta vårt ansvar gemensamt och var och en för sig.

Det är angeläget att staten arbetar för snabb omställning av förbrukningen av fossila bränslen för att minska miljöbelastning och skapa positiva alternativ. Det krävs också att regeringen satsar på utveckling av fjärrvärme, vindkraft och annan förnybar energiproduktion.

För att stärka utvecklingen inom energiområdet på lokalt och regionalt plan borde regeringen stimulera tillkomsten av regionala energi- och miljöföretag och verka för biogastillverkning i regioner. På samma sätt skulle staten kunna driva på utvecklingen av miljövänliga tankstationer, såsom laddstolpar, biogastankstationer och liknande.

Halland skulle kunna vara ett utmärkt pilotlän för att pröva och utveckla ny teknik i omställningen till ett hållbart samhälle. I regionen finns en bredd av både stora och små företag samt jordbruk. Arbetsmarknadsregionen når till Skåne i söder, Småland i öster och Göteborgsområdet i norr med omfattande pendling mellan orterna. Regionen har kust och inland, större städer och mindre samhällen. Även det faktum att länet korsas av E6 och Västkustbanan gör det lämpat som ett pilotlän för minskad energianvändning och utveckling av alternativa bränslen.
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