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Svar på fråga 2021/22:1670 av Markus Wiechel (SD)
Återhållsamhet med vaccination 
Markus Wiechel har frågat mig vilka skälen är till att inte möjliggöra för samtliga att få sin nästa dos vaccin mot covid-19 när det finns ett överskott på vaccin och stora mängder vaccin rent av riskerar att kasseras.
Regionerna har enligt gällande överenskommelse med staten ansvar för att erbjuda och tillgängliggöra vaccination enligt Folkhälsomyndighetens rekommendationer. Det är inte aktuellt att ändra på detta.
Syftet med vaccinationerna mot covid-19 är att undvika allvarlig sjukdom och död. Folkhälsomyndighetens rekommendationer om vilka som bör vaccineras och när det bör göras baseras på medicinska bedömningar utifrån detta. Myndigheten rekommenderar att personer som är 12 år och äldre och ska vaccinera sig. Vidare rekommenderar myndigheten vaccination med tre doser för vuxna som är 18–64 år. Rekommendationen innebär också att det kommer finnas möjlighet för alla vuxna i befolkningen att ta sin fjärde dos till hösten.
Att det för närvarande finns ett visst överskott på vaccin beror på att Sverige tidigt i pandemin valde att, som en försäkring, sprida riskerna mellan olika vaccintyper och tillverkare. Syftet var att säkerställa att svenska folket så snabbt som möjligt skulle kunna vaccineras med de säkraste och effektivaste vaccinen. 
Regeringen verkar för att de vaccindoser som Sverige har ska göra nytta. Det innefattar att bidra till att vaccindoser som inte är nödvändiga för att säkerställa den nationella tillgången kommer andra länder till del. 
Regeringen har beslutat att skänka över 14 miljoner doser, varav 13 miljoner doser till Covax. UD i samarbete med svenska ambassader för också samtal med ett stort antal länder om bilaterala donationer av vaccin. 

Stockholm den 15 juni 2022



Lena Hallengren
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