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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda hur ett system liknande vård av barn skulle kunna se ut för möjligheten att vårda sjuk förälder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När vård av barn infördes var det en stor och viktig reform som inte bara var en viktig jämställdhetsreform utan även öppnade möjligheter för annars heltidsarbetande föräldrar att vara hemma med sitt sjuka barn. Det var i en tid då många av den äldre generationen bodde på åldringshem eller gavs plats på konvalescenthem när man under en kortare eller längre tid behövde lite extra omsorg i och med sjukdom. Nu vet vi att vård av barn är framgångsrikt som reform. Allt fler både kvinnor och män har möjlighet att arbeta heltid istället för att på hel- eller deltid vara hemma och ta hand om barn. 
Men nu är vi istället i ett läge där fler blir allt äldre, de tidigare traditionella äldreboendena har bytts mot rena demensboenden och konvalescenthemmen lyser med sin frånvaro i en ny tid. Vilket sammantaget gör att vi nu är tillbaka i nästan samma sits som innan vård av barn infördes men istället nu med krav på vård av förälder – utan att begreppet vård av förälder existerar i samhället. 
Det gör att kvinnor, i större utsträckning än män, stannar hemma från jobbet antingen genom att gå ner i tid, sjukskriva sig själva eller ta ut semesterdagar – allt för att ta hand om föräldrar. Det kan handla om ett sjukhusbesök, kontakter med sjukvård eller hjälp i ansökningsförfaranden för att få samhällets hjälp i övrigt. Det bör därför göras en översyn som tittar på hur ett system skulle kunna se ut som liknar det för vård av sjukt barn men här med ett antal dagar för att ta hand om sina åldriga föräldrar. Allt för ett mer jämställt och humant samhälle. 
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