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Översyn av reglerna för barnglasögon



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av bidragsregler till barnglasögon.

Motivering

Glasögon för barn som har en nedsatt syn är viktigt. Speciellt viktigt är det att glasögonen byts ut allteftersom barnen växer. 

Det har nu framkommit att det råder stor skillnad på vilka möjligheter barnen i Sverige har att få glasögon som är direkt anpassade till varje individ. Främst är det ekonomin som orsakar problem för barn att få rätt glasögon. Genom landstingen kan bidrag fås till barnglasögon. Reglerna för bidrag till banens glasögon varierar kraftigt mellan olika landsting; några landsting ger inga bidrag alls.

Rätt anpassade glasögon för barnen under hela deras uppväxttid är viktigt. Har de felaktiga glasögon och de lär sig att leva med en suddig bild så går inte det att rätta till i vuxen ålder, det är därför, enligt läkare, nödvändigt att barnen får den hjälp som finns att få. 

En möjlighet kan vara att barnglasögon ingår i ett högkostnadsskydd så att alla familjer kan ha råd att se till barnen får rätta glasögon under hela uppväxttiden. 

Eftersom reglerna skiljer sig så markant beroende på var i Sverige barnen bor så bör regeringen se över hur reglerna för bidrag till glasögon kan bli lika över hela landet. Varje enskilt barn måste få en möjlighet att få nödvändiga hjälpmedel. Glasögon är ett nödvändigt hjälpmedel som har direkt inverkan på hur barnet kan möta sin framtid.
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