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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge unga elever under 16 år möjlighet att övningsköra i gymnasieskolan.>>
Motivering

I gymnasieskolan finns möjligheten att välja särskilda utbildningar, såsom exempelvis fordonsprogrammet, där övningskörning av fordon är en naturlig och nödvändig del av utbildningen. Vissa ungdomar som går dessa utbildningar har dock inte hunnit fylla 16 år, vilket orsakar problem både för ungdomarna och för skolans planering av utbildningen då inte alla kan medverka under övningskörningen.

En enkel lösning skulle vara om möjligheten fanns till dispens från den 16-årsgräns som finns för övningskörning, förutsatt att den unga eleven går en gymnasieutbildning där övningskörning är ett vanligt återkommande moment i undervisningen. Det vore en konkret förbättring för alla inblandade parter – för eleverna, skolan och företagen.

Det är, och kommer så fortsättningsvis att vara, brist på yrkeschaufförer. Genom att ge skolorna möjlighet till dispens får branschen lättare att rekrytera. Det skulle dessutom ge en större förutsättning för ungdomar att klara arbetsmarknadens krav samt ge möjlighet till vidarefortbildning. Detta bör ges regeringen till känna.
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