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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tiden för socialnämndens möjlighet till uppföljning av barns situation ska förlängas till tolv månader, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
År 2013 infördes möjligheten för socialnämnden att två månader efter att en utredning eller insats avslutats följa upp om förändringen av barnets situation blivit bestående. För att barns trygghet efter ett avslutat ärende ska kunna säkerställas är det viktigt att tiden som socialnämnden ges för att göra sina uppföljningar inte är alltför begränsad. Regeringen avser därför att förlänga tiden som socialnämnden får följa upp ett ärende till sex månader, vilket är ett steg i rätt riktning. Vi menar dock att denna tidsram är otillräcklig för att på ett effektivt sätt säkerställa barnets trygghet och välbefinnande efter en utredning. När nämnden bedömer att det behövs, bör det finnas en möjlighet till uppföljning i upp till ett år.
Flera remissinstanser instämmer i denna bedömning. Bland annat har Stiftelsen Allmänna Barnhuset påpekat att tolv månaders uppföljningstid ofta krävs för att säkra barnets trygghet vid fall av omsorgssvikt, då symtomen ofta först blir synliga efter sex månader. Med det nuvarande förslaget från regeringen riskerar sådana fall att släppas av socialnämnderna på grund av lagbegränsningen.
Det är av allra största vikt att barns trygghet och välbefinnande försäkras av socialtjänsten. Ärenden får därför inte släppas för tidigt. Det kommer finnas ett stort antal fall där socialnämnderna anser att ett års uppföljningstid är välbehövligt och då bör inte lagen stå i vägen. Regeringen har förvisso tillsatt en utredning som ska se över möjligheten att förlänga uppföljningstiden ytterligare, men den omfattar bara placeringar och inte öppna åtgärder som vidtas enligt 11 kap 4 § a SoL. Regeringen bör meddela tilläggsdirektiv så att även andra insatser än placeringar kan föranleda en uppföljningstid på tolv månader. Dessutom kommer det att dröja ytterligare ett år innan utredningen ska redovisa sina resultat (dir. 2024:114). Risken är att ett stort antal barn kommer att fara illa under den tid som en lagändring inte kommit till stånd. Regeringen måste därför skyndsamt återkomma med förslag till riksdagen om att förlänga tiden för uppföljning till tolv månader. 
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