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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1490 av Johan Hultberg (M) Fredningsområde för torsk i Kattegatt och norra delen av Öresund

Johan Hultberg har frågat mig om jag avser verka för att ändra reglerna som råder inom fredningsområdet i Kattegatt och norra delen av Öresund och i så fall hur.

Det så kallade fredningsområdet för torsk i Kattegatt är som Johan Hultberg påpekar en del av ett antal redskaps- och områdesbestämmelser som infördes 2009 i syfte att stärka torksbeståndet. Bestämmelserna tillkom genom en bilateral överenskommelse mellan Sverige och Danmark som initialt gällde i tre år varefter åtgärderna skulle utvärderas. Den vetenskapliga utvärderingen visade bl.a. att det i dag fiskefria området inte var det område som var mest adekvat för att skydda lektorsken då lektorsken huvudsakligen befinner sig i ett annat område. 

Därutöver har Havs- och Vattenmyndigheten fått i uppdrag att analysera bevarandevärden i Kattegatt. 

Diskussioner har förts sedan 2012 mellan Sverige och Danmark om att ändra områdesbestämmelserna och under tiden har nuvarande reglering legat kvar.

Torsken i Kattegatt befinner sig fortfarande utanför säkra biologiska gränser och utkasten av torsk är höga. Regeringen anser därför att alternativa åtgärder för att stärka beståndet och minska de höga utkasten av torsk brådskar, inte minst för att uppnå målen om maximalt hållbar avkastning (MSY) och landningsskyldighet i den gemensamma fiskeripolitiken. För att uppnå detta krävs dock samsyn mellan berörda medlemsländer. Regeringen verkar därför både bilateralt och på EU-nivå för att uppnå en så hållbar och ändamålsenlig förvaltning som möjligt av 




torsken i Kattegatt. I detta arbete ingår en översyn av nuvarande redskaps- och områdesregleringar.

Stockholm den 24 augusti 2016


Sven-Erik Bucht
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