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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en uppföljning av de faktiska konsekvenserna av försvarsbeslutet 2004 i fråga om antal arbetstillfällen på de berörda orterna.>>
Motivering

I det försvarsbeslut som riksdagen fattade i slutet av 2004 påverkades ett antal orter av nedläggningar av förband. Efter beslutet startade ett arbete för att kompensera dessa orter för de arbetstillfällen som försvann.

Som underlag för de ersättningsjobb som skulle komma till respektive ort fanns med beräknade förändringar av arbetstillfällen på grund av försvarsbeslutet.

Det har i efterhand visat sig att dessa beräkningar inte har stämt när besluten så småningom verkställdes. Vissa orter har förlorat färre arbetstillfällen än beräknat, andra fler.

Luleå–Boden-regionen beräknades enligt propositionen få ett tillskott med ca 225 arbetstillfällen. Det har i efterhand visat sig att man istället tappade närmare 250 arbetstillfällen.

Syftet med ersättningsjobb har inte varit att ersätta jobb som inte försvunnit utan att kompensera de orter som de facto påverkats negativt.

Det finns därför anledning att nu genomföra en uppföljning för att se vilka de faktiska konsekvenserna av försvarsbeslutet blev. Ett sådant underlag bör sedan användas för att korrigera omfattningen och lokaliseringen av ersättningsjobben. Eftersom ett antal åtgärder ännu inte är genomförda kan dessa styras om på ett sätt som stämmer bättre överens med de faktiska konsekvenserna av försvarsbeslutet.
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