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Kunskapen kring hiv och smittspridning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge regeringen i uppdrag att utforma en nationell kampanj riktad mot ungdomar i syfte att minska spridningen av hiv.>>
Motivering

Hiv har funnits sedan 1980-talet och under en längre tid har antalet nyinsjuknade minskat eller varit konstant. Enligt senare års statistik, bland annat en rapport från Socialstyrelsen från år 2008, finns det signaler om att spridningen av hiv åter ökar. Varje ny person som smittas innebär en personlig tragedi. Dessutom medför smittspridningen höga kostnader för samhället och en ökad risk för ytterligare smittspridning.

Bland många yngre personer är hiv en icke-fråga. Insikten om sjukdomens allvar är begränsad och kunskapen liten. Tillgången till bromsmediciner gör att överlevnadstiden ökar och färre personer utvecklar aids. Dessvärre upplevs inte hiv-smittan som lika allvarlig som tidigare.

Många rykten florerar om att endast särskilda riskgrupper drabbas och att vissa former av samlag utan kondom är säkra mot smittspridning. Speciellt bland unga personer är det vanligt med begränsad kunskap om hiv och aids.

Därför är det angeläget med relevant utbildning och information för att öka ungas kunskap om hiv, smittspridning och hur de kan skydda sig mot sjukdomen. För detta ändamål kan en kampanj utformas, som med fördel kan utarbetas i samarbete med ungdomsföreningar, skolor och idrottsföreningar.
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