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E-legitimation vid röstning i allmänna val



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om e-legitimation vid röstning i allmänna val.>>
Motivering

E-legitimationsnämnden bildades den 1 januari 2011 och har till uppgift att stödja och samordna offentliga sektorns behov av säkra metoder för elektronisk identifiering och signering. Denna utvecklig inom området är positiv, men teknikutvecklingen har redan nått långt vad gäller tillgänglighet, säkerhet och integritetsskydd. Med den teknik vi har idag kan e-legitimation användas vid röstning i allmänna val. Fördelarna är flera.

· Röstning med e-legitimation kan ersätta upptryckta valsedlar, vilket är en miljövinst.

· Röstningsförfarandet blir både smidigare och säkrare. Som bekant har det förekommit oegentligheter i fråga om valsedlar, och kuvert, och även rena misstag. Detta leder i sin tur till minskad risk för kostsamma omval.

· Identitetsförväxlingar minskar, ingen kan gå och rösta för någon annan.

Rent konkret kan detta ske antingen genom elektronisk röstning i röstlokal eller genom att röstberättigande utför röstning via internet.

Detta är en betydande demokratifråga, och det vore lämpligt att Valmyndigheten i samverkan med E-legitimationsnämnden gemensamt utreder och prövar frågan om hur befintliga system för digital röstning kan användas vid röstning i allmänna val, liksom hur ett framtida allmänt digitalt röstningssystem kan användas vid röstning i allmänna val.
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