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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:639 av Tomas Tobé (M) Det svenska medborgarskapet
Tomas Tobé har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att möjliggöra att medborgarskap återkallas i vissa allvarliga fall.

Återkallelse av svenskt medborgarskap är inte tillåtet enligt svensk rätt. Det framgår av regeringsformen (2 kap. 7 § RF) som slår fast att ingen svensk medborgare som är eller varit bosatt i riket får fråntas sitt medborgarskap. Om en möjlighet till återkallelse av medborgarskap ska införas krävs därför en grundlagsändring, en lång process som kräver två likalydande beslut med riksdagsval mellan.

I sitt betänkande Omprövning av medborgarskap (SOU 2006:2) föreslog utredningen om omprövning av medborgarskap ändringar i regeringsformen och medborgarskapslagen för att möjliggöra att i vissa fall efter omprövning återkalla ett felaktigt medborgarskapsbeslut. Förslaget tog främst sikte på de fall då personer genom mutor eller annat otillbörligt förfarande beviljats medborgarskap, men även de fall då felaktiga identitetsuppgifter lämnats för att dölja grov kriminell belastning, terroristanknytning eller liknande omfattas av förslaget. Under de två mandatperioder som den borgerliga regeringen styrde presenterades inget sådant förslag.




Medborgarskapsfrågor är komplexa och det är en tradition att dessa hanteras med stor omsorg i Sverige. Förändringar har alltid haft stöd av en bred majoritet i riksdagen. Regeringen följer frågan men har för närvarande inga förslag till förändringar av reglerna för återkallelse av svenskt medborgarskap.
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