
2011/12 
mnr: Ju219
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S1028
Motion till riksdagen
2011/12:Ju219
av Christina Karlsson och Jasenko Omanovic (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Gränsöverskridande it-brottslighet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka bekämpningen av gränsöverskridande it-brottslighet.>>
Motivering

Idag är det inte ovanligt att via telefon eller e-post bli kontaktad med ett oväntat meddelande om en annalkande lotterivinst eller liknande. Det enda man påstås behöva göra är att ringa ett nummer för att få del av exklusiva priser. Men om instruktionerna följs visar det sig oftast att en hög debiteringskostnad dras istället för att en vinst delas ut.

Detta har blivit en vinstgivande verksamhet för bedragare eftersom dataservrar i regel finns i länder där spårningsarbetet är mycket svårt. Polisen lägger inte heller stora resurser på att spåra dessa brottslingar eftersom beloppen inte alltid är så höga, även om de kan vara kännbara för den enskilda personen.

Antalet olika typer av bedrägerier med hjälp av it-teknik växer ständigt, vilket understryker behovet av ett utökat polisiärt samarbete över gränserna. Det är angeläget att regeringen aktivt verkar för att den andel av EU:s resurser som används för bekämpning av gränsöverskridande brottslighet ska öka.

	<Stockholm den 22 september 2011
	

	Christina Karlsson (S)
	Jasenko Omanovic (S)>






