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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om könsstympning.>>
Motivering

Idag beräknas ungefär hundra miljoner flickor och kvinnor världen över vara könsstympade. Kvinnlig könsstympning innebär att en större eller mindre del av kvinnans könsorgan skärs bort eller på andra sätt skadas av orsaker som har med kultur eller tradition att göra. Könsstympning är förknippad med en rad komplikationer och hälsorisker.

I Sverige är det förbjudet att könsstympa flickor och en rad organisationer på nationell, regional och internationell nivå över hela världen arbetar aktivt mot kvinnlig könsstympning.

Begreppet könsstympning har ersatt det tidigare begreppet omskärelse. Inom den internationella debatten, bland annat inom FN, pågår en diskussion för att ändra benämningen könsstympning till genital cutting. Ordvalet har stor betydelse i kampen att bekämpa något som bör betraktas som tortyr. Krafter finns dessvärre såväl nationellt som internationellt för att genom ordval förmildra könsstympning och ursäkta skadliga sedvänjor.

Sverige bör därför inta att tydligt förhållningssätt och agera för att könsstympning inte ska ersättas med ett försvagande ordval.
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