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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:445 av Ann-Sofie Lifvenhage (M)
Varg i tätbebyggt område
Ann-Sofie Lifvenhage har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att minska vargstammen och därmed säkra såväl befolkning som tamboskap i tätbebyggda områden. 
Det övergripande och långsiktiga målet för Sveriges rovdjurspolitik är att varg, björn, järv, lodjur och kungsörn ska uppnå och bibehålla gynnsam bevarandestatus enligt EU:s art- och habitatdirektiv, samtidigt som tamdjurshållning inte påtagligt försvåras och socioekonomisk hänsyn tas. 
Rovdjursförvaltningen ska vara förenlig med våra EU-rättsliga åtaganden och övriga nationella mål.
Viltskadecenter har sammanställt och utvärderat hur närgångna vargar bör hanteras. Vilka åtgärder som ska sättas in i ett visst område beror på vilka problemsituationer som har uppstått och bedömningen av hur dessa sannolikt kommer att utvecklas. 
Viltförvaltningen i Sverige är regionaliserad. Det är länsstyrelserna som har ansvar för att samverka inom och mellan länen så att rovdjurstrycket är acceptabelt. Länsstyrelserna har möjlighet att besluta om licensjakt efter varg, när upprätthållandet av vargens gynnsamma bevarandestatus inte försvåras i syfte bl.a. för att minska koncentrationen av rovdjur inom rovdjurstäta områden. Utöver detta kan länsstyrelsen fatta beslut om skyddsjakt efter djur som uppvisar ett problembeteende om det inte finns någon annan lämplig lösning. Om ett rovdjur orsakar avsevärd skada eller om det kan antas vara farligt för människors säkerhet, får polisen låta avliva djuret, om det inte finns någon annan tillfredsställande lösning.


Stockholm den 15 december 2021


Anna-Caren Sätherberg
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