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Fast telefoni på landsbygden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det fasta telefonnätet på landsbygden bör bibehållas och utvecklas.>>
Motivering

Teknikutvecklingen går mycket snabbt framåt och det finns nu många möjligheter för människor att kommunicera. För att privatpersoner eller företag skall få likvärdiga möjligheter att klara sin vardag, oavsett om de är verksamma i stad eller på landsbygd, är det viktigt att de har tillgång till väl fungerade telefoni och bredband. Men detta är tyvärr inte självklart. Det har till och med blivit mycket svårare för enskilda att få både uppgraderingar och nyinvesteringar i telenät, och på så sätt indirekt även i bredband. Om inte annat så blir ofta installationen så kostsam för den enskilde att det inte blir görligt.

Problemen blev smärtsamt tydliga för många på landsbygden i samband med stormarna Gudrun och Per som drog fram över södra Sverige för några år sedan. I vissa områden finns det fortfarande abonnenter som inte fått tillbaka sin fasta telefonförbindelse och det är inte rimligt i informations- och kommunikationssamhällets tidevarv. Oftast är det samma områden som har svårt att få tillgång till såväl den nya som den gamla tekniken, och de hamnar därför rejält i bakvatten. Detta är mycket hämmande för landsbygden, som på många andra områden har framtiden för sig.

Vi vill därför att regeringen skall uttala att det är en viktig framgångsfaktor för Sverige och dess näringsliv att vi har ett fast telefonnät som har täckning över hela landet.
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