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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:701 av Robert Hannah (L)
Månggifte, fråga 2017/18:729 av Marta Obminska (M) Regeringens åtgärder mot månggifte och fråga 2017/18:730 av Johan Forssell (M) Månggifte
Robert Hannah har frågat mig när jag och regeringen planerar att tillsätta den utlovade utredningen för att stoppa de månggiften som i dag blir erkända och får rättsverkningar i Sverige. Marta Obminska har frågat mig när jag beräknar att utredningen som ska se över hur vi kan hindra att utländska månggiften erkänns i Sverige kommer att presenteras. Johan Forssell har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av de förslag Skatteverket har lagt fram i sin rapport. Jag väljer att svara på frågorna i ett sammanhang.
För regeringen är det viktigt med kunskap och korrekta fakta. I höstas gav därför regeringen Skatteverket i uppdrag att, med bistånd av Migrationsverket och Statistiska centralbyrån, sammanställa och analysera statistik om förekomsten av månggifte i folkbokföringen. Skatteverket har nyligen redovisat sitt uppdrag. Den analys som Skatteverket har gjort bekräftar att det, trots vår stränga reglering mot månggifte, förekommer att människor i Sverige är gifta med fler än en person. Detta är problematiskt, inte minst ur ett jämställdhetsperspektiv. 
[bookmark: _Hlk505670872]Regeringen kommer att låta en utredning se över hur vi kan hindra att utländska månggiften erkänns i Sverige. När det gäller de närmare formerna för utredningen och när den kan påbörja uppdraget kommer regeringen att återkomma. Jag välkomnar en bred politisk uppslutning i frågan.
Stockholm den 14 februari 2018

Heléne Fritzon
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