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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om arbetsmarknadsåtgärder för arbetslösa på deltid och för timanställda.

Motivering
Många människor saknar det mest grundläggande i livet – ett arbete som man kan försörja sig och sin familj på. Vi vill i den här motionen peka på två grupper, de som är långtidsarbetslösa på deltid och de som är timanställda. Majoriteten av dessa båda grupper består av kvinnor som befinner sig i en mycket svår situation. Därför är det angeläget att dessa grupper blir föremål för arbetsmarknadsåtgärder som motsvarar behovet och att åtgärderna anpassas till de förutsättningar som råder för dessa båda grupper.

Till gruppen långtidsarbetslösa räknas personer 25 år och äldre som varit arbetslösa under mer än sex månader samt långtidsarbetslösa under 25 år som varit arbetslösa mer än 100 dagar. Men om man är arbetslös på deltid räknas den arbetssökande inte som långtidsarbetslös. Därmed kommer den arbetssökande på deltid inte i åtnjutande av de arbetsmarknadsåtgärder som riktar sig till långtidsarbetslösa, samtidigt som det finns anledning att oroa sig för att kvinnor som grupp i mindre utsträckning än män får del av arbetsmarknadsåtgärder. Deltidsarbetslösa är också arbetslösa men har ofta av praktiska skäl svårt att kombinera en deltid med ytterligare en deltid. Inom vissa branscher finns det alltför få möjligheter till att kunna få ett heltidsarbete.

I regeringsförklaringen aviserades en lagstiftning om rätt till heltid. Men innan den har trätt i kraft och fått ett ordentligt genomslag är det angeläget att vidta åtgärder för att arbetslösa på deltid och timanställda ska kunna få ta del av arbetsmarknadsåtgärder.
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