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Översyn av uppbördsreglerna



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av uppbördsreglerna.

Motivering

Under senare tid har det uppstått en trend att alltfler storföretag utnyttjar småföretagen som ett slags gratisbank genom att dra ut på betalningarna. Ofta rör det sig om en förlängning av betalningstiden från 30 till 60 dagar.

Många småföretag känner ofta att de inte har något val och inte mycket att säga till om gentemot stora företag. I stället anpassar de sig efter ställda krav för att inte förlora kunder i den tuffa konkurrensen.

Enligt Företagarna har 55 % av småföretagen under 2003 tvingats betala moms på en faktura innan de fått betalt för den. Sammanlagt uppger 14 % av företagen att reglerna för momsinbetalning skapat stora likviditetsproblem.

Tidpunkten för momsinbetalning är anpassad till ett system med 30 dagar betalningstid. Trenden mot att alltfler storföretag betalar efter 60 dagar eller mer skapar därmed problem. Småföretagen kommer i kläm när leverantörsfakturor och löner ska betalas ut liksom inbetalningen av moms. Många småföretagare tvingas avstå från lön eller låna av sin privata ekonomi för att företaget inte ska gå i konkurs. Det kan jämföras med vissa storföretag som utnyttjar företagets kapital för att trygga sin privata ekonomi.

För att komma åt detta problem krävs det en översyn av nuvarande uppbördsregler för inredovisning av moms, källskatt och arbetsgivaravgifter.
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