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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om kooperativa energisatsningar och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbättra villkoren för energikooperativ och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges mål är att vi senast år 2045 inte ska ha några nettoutsläpp av växthusgaser till atmosfären, för att därefter uppnå negativa utsläpp. Sverige behöver också öka energiberedskapen och minska sårbarheten i hela landet. Med andra ord står Sverige inför mycket stora investeringar för att ställa om energisystemen och göra dem mer gröna och robusta. Om fler går samman i energikooperativ och energigemenskaper kan både produktionen och den lokala energiberedskapen öka och sårbarheten minska. Människor som vill gå samman lokalt för att hjälpas åt i omställningen till förnybar energi bör därför uppmuntras att göra detta.
I dagsläget är det skattemässigt förmånligt för privatpersoner och vissa företag, exempelvis lantbruksföretag, att investera i egenproducerad förnybar el. Sådan elproduktion är dessutom positiv för den gröna omställningen av energisystemen. Alla har dock inte egna tak till solpaneler eller förutsättningar att på egen hand investera i förnybar energi. I dessa fall kan lösningen i stället vara att gå ihop i ett kooperativ, en ekonomisk förening, och tillsammans göra de investeringar som krävs för produktion och försäljning av el till självkostnadspris till föreningens medlemmar.
Att enskilda personer går samman för att bidra till den gröna omställningen av energisystemen borde välkomnas av det allmänna. Kooperativ, i associationsformen ekonomisk förening, är synnerligen lämpligt för ändamålet.
Regeringen verkar hålla med om detta, och har givit Energimyndigheten i uppdrag att utreda förutsättningarna för energikooperativ och energigemenskaper, samt om det behövs ytterligare insatser för att främja sådana gemenskaper. Energimyndigheten uppmanades också att utreda om Sverige kan göra mer för att förbättra förutsättningarna för energigemenskaper genom främjande insatser.
Hindren för att bedriva energikooperativ och energigemenskaper är flera; några är relativt lätta att åtgärda och några är mer komplexa. För att förbättra villkoren för energikooperativ i Sverige behövs därför en kompletterande översyn. Översynen bör undersöka vilka åtgärder inom området som skulle underlätta och gynna skapandet av energikooperativ. 
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