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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:975 av Björn Söder (SD)
Stöd till byggandet av belarusiska oppositionens institutioner
[bookmark: _Hlk145596679]Björn Söder har frågat mig vilka insatser Sverige gör för att hjälpa den belarusiska oppositionen, genom samordningsrådet, att bygga institutioner och om jag är beredd att vidta åtgärder för att vara rådet behjälpligt med institutionsbyggande, av till exempel rättsväsendet.
Det långsiktiga stödet till Belarus, som styrs av den regionala strategin ”Reformsamarbete med Östeuropa 2021–2027”, sker utan samarbete med statliga aktörer. Stödet riktas i stället till civilsamhället och andra oberoende aktörer som bedöms ha förutsättningar att kunna bidra till en demokratisk utveckling, öppenhet och respekt för mänskliga rättigheter i Belarus. Stödet innefattar bland annat ansträngningar som syftar till demokratiskt deltagande, stärkt kapacitet hos människorättsförsvarare och stärkta förutsättningar för yttrandefrihet.
I genomförandet av reformsamarbetet med Östeuropa för Sverige dialog med aktörer som har förutsättningar att på olika sätt bidra till en demokratisk utveckling, inklusive Svjatlana Tsichanouskaja. Närområdet är prioriterat för regeringen och jag träffade därför Tsichanouskaja redan i december 2022. Hon besökte senast Stockholm den 11–12 september för att ta emot Anna Lindh-priset för sina insatser för ett demokratiskt Belarus. Hon träffade då även statsministern, utrikesministern och försvarsministern som alla uttryckte starkt stöd för hennes arbete. 
Stockholm den 20 september 2023


Johan Forssell
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