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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1657 av Sofia Nilsson (C)
Optikerbranschens roll i ögonsjukvården
Sofia Nilsson har frågat mig om jag tänker ta några initiativ för att säkerställa att optikerna har rätt förutsättningar för att fortsätta vara första linjens vård vad gäller ögonsjukvård i Sverige.
Sofia Nilsson beskriver en utveckling där aktörer erbjuder synundersökning på annat sätt än genom en traditionell undersökning hos optiker och att det råder en stor kvalitetsskillnad jämfört med ett traditionellt optikerbesök. 
Optiker är sedan 2006 en skyddad yrkestitel. Enligt patientsäkerhetslagen (2010:659) får en yrkestitel användas endast av den som har legitimation för yrket eller genomgår föreskriven praktisk tjänstgöring, och man får inte använda en skyddad yrkestitel eller en titel som kan förväxlas med en sådan titel om man saknar behörighet. Det stämmer att en legitimerad optiker måste hänvisa patienter med misstänkt sjukliga förändringar av ögat till läkare. Självklart är det viktigt att optikerns egen undersökning ger tillräckliga förutsättningar för det.
Det är Inspektionen för vård och omsorg (IVO) som är tillsynsmyndighet för optikerverksamhet, andra vårdgivare och för legitimerad hälso- och sjukvårdspersonal. Socialstyrelsen ser för närvarande över de föreskrifter och allmänna råd som gäller för legitimerade optikers yrkesverksamhet. Om IVO eller Socialstyrelsen bedömer att det krävs ytterligare åtgärder för att säkerställa en god och säker vård eller optikerverksamhet kan regeringen överväga detta. 

Stockholm den 8 juni 2022



Lena Hallengren
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