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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta ansvar för att det i varje kommun ska finnas en utarbetad och tillgänglig bredbandsstrategi.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I mars i år presenterade alliansregeringen en kraftig satsning på utbyggnaden av bredband i Sverige. Redan i år skulle ytterligare 300 miljoner kronor skjutas till. Under de kommande 7 åren skulle satsningen innebära 3,25 miljarder kr. Det var en stor framgång för Centerpartiet i vårbudgeten. Pengarna skulle tas inom den nya programperioden av Landsbygdsprogrammet. Det var ett efterlängtat besked till alla de eldsjälar som är på gång att dra, eller funderar på att dra, fibrer hem till sig, runt om i landet. Tillsammans med de redan satsade 2,2 miljarderna skulle satsningen bli 5,5 nödvändiga miljarder. Oavsett om dessa enorma satsningar genomförs eller ej behövs en bredbandsstrategi.

Enskilda personer likväl som företagandet i hela Sverige måste ges goda förutsättningar att kunna nyttja e-tjänster och att kunna ta del av it-infrastrukturen. Behovet av mer pengar till bredband har efterfrågats i hela landet inte minst för att kunna öka konkurrenskraften samt att ge människor möjligheter att leva och bo på landsbygden. Vi i Centerpartiet vill på alla sätt underlätta att kunna plugga och jobba på distans. Tror vi på att hela landet ska leva måste vi skapa förutsättningar för det. Bredband är en mycket viktig faktor i det sammanhanget.

För att använda pengarna på rätt sätt och för att möjliggöra för kommuninnevånare och kommunpolitiker att förstå komplexiteteten i bredbandsutbyggnaden behövs en tydlig bredbandsstrategi i varje kommun. Målbilden är, och ska vara, att det blir en gemenemanförståelse för vad det handlar om och kunna nyttja e-tjänster. Det är viktigt att förenkla och utveckla servicen inom offentlig verksamhet såväl för privatpersoner som för företag. E-tjänster är i det sammanhanget framtiden. Det kan gälla anmälan till barnomsorgskön, hitta regler för bygglov eller att finna blanketter för miljötillsyn. 

[bookmark: _GoBack]En förutsättning för en långsiktighet i bredbandsutbyggnaden är en bredbandsstrategi. Det går inte att planlöst lägga fibrer här och där och gräva lite hur som helst. Här handlar det om ekonomi och få samverkansfördelar med den privata fiberentreprenören och kommunens tekniska förvaltningar – något som definitivt ger lägre kostnad. 

Med hänvisning till ovanstående måste staten ta ett ansvar för att det i kommunerna finns en bredbandsstrategi.
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