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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sjuklöneregler för småföretagare.>>
Motivering

Småföretagande är en viktig del av det svenska samhällets utveckling, och för att möjliggöra en sådan utveckling behövs det goda förutsättning för dessa småföretag. Ett område som för småföretagande är ett orosmoln är de nya reglerna kring sjukförsäkring för egenföretagare.

De nya sjukreglerna för egenföretagare slår hårt mot exempelvis småföretagande i mitt hemlän, Gotlands län.

Många tvingas gå till jobbet trots att de är sjuka, samtidigt som oron och stressen ökat.

Antalet sjukskrivna egenföretagare har halverats på ett år – men det beror inte på att de blivit friskare. Tidigare kunde egenföretagare välja att ha bara en karensdag i sjukförsäkringen. Men från och med den 1 juli förra året ändrades reglerna så att ingen kan ha mindre än sju karensdagar. Sju dagar helt utan ersättning ökar pressen på en redan hårt utsatt grupp.

I synnerhet är det småföretagen som drabbas, de som inte har några anställda och där hela verksamheten vilar på en person. Men även för de med fler anställda har stressen ökat.

I mitt hemlän, Gotlands län, ligger vi i framkant när det gäller nyföretagande. Särskilt när det gäller nyföretagande bland våra unga. Statistik från Bolagsverket och kreditupplysningsföretaget UC visar att nyföretagandet bland unga på Gotland ökade med drygt 65 procent under årets första sex månader jämfört med samma period i fjol.

Från januari till och med juni i år registrerades 43 enskilda firmor av personer mellan 18 och 25 år på Gotland.

Motsvarande notering förra året var 26 företag, och Gotland ligger klart över riksgenomsnittet. I hela landet registrerades 3 649 enskilda firmor av personer födda 1986 eller senare under första halvåret i år, en ökning med nära 12 procent mot året innan.

Störst var ökningen i Jämtland med nära 79 procent.

Detta är en mycket viktig utveckling för landets glesbygdslän, och Gotland är ett av de företagstätaste länen i landet med omkring 7 800 företag. För att fortsätta på denna positiva utveckling bör regelverk och sjukförsäkringssystem för småföretagande ses över.
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