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Ökat stöd till lokala och regionala ungdomsinsatser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ytterligare stödjande insatser för lokala och regionala ungdomsinsatser.>>
Motivering

Sverige liksom övriga länder inom EU står snart inför en allvarlig utmaning vad avser kompetensförsörjning när de stora grupperna födda på 40-talet går i pension. Det kommer att ställa stora krav på omställning och insatser särskilt när det nu föregås av en allvarlig ekonomisk kris som ställer ett växande antal ungdomar utanför arbetsmarknad och utbildningssystem. Regering och riksdag har gjort stora och viktiga insatser men fler nationella åtgärder behöver vidtas liksom regionala och lokala.

Första län ut i det så kallade generationsskiftet i Sverige är Dalarna, vilket är en utmaning men också en möjlighet. För att fortsatt utvecklas och klara kompetensförsörjningen behövs inte minst de unga. Dalarna har därför samlat resurser och insatser för att bli en region där man som ung känner att man blir lyssnad på, tagen i anspråk och sedd som en viktig resurs, på så sätt att Dalarna därmed upplevs som en attraktiv plats att bo på och verka i.

Det lokala och regionala ungdomsarbetet i Dalarna har i växande grad samordnats med regionförbundet som regional partner, vars insatser bland annat möjliggörs av ett årligt anslag från landstinget öronmärkt för insatser för Dalarnas barn och ungdomar.

Ett gemensamt arbete lokalt och regionalt i Dalarna handlar om ungdomars inflytande, där Sveriges ungdomsråd i en undersökning 2009 konstaterat att Dalarna nu är det län med störst andel kommuner som har särskilda forum för ungdomsinflytande som bland annat stöds av regionala demokratiutbildningar för ungdomar. Ett annat är en satsning på temat Dalarna och världen för kunskap och möjligheter till internationellt ungdomsutbyte. Region Dalarna arrangerar också tillsammans med Landstinget Gävleborg ett årligt miljöting för ungdomar som är nordens största miljöforum för unga och som nu fått ett nationellt spridningsuppdrag. Det finns en regional pott där unga i åldern 15–25 år enkelt kan söka medel för att förverkliga en idé eller ett projekt med möjligt ”vuxenstöd” påkopplat. Särskilda insatser har riktats till forskning kring unga och Dalarna var först ut att genomföra en regional LUPP (lokal uppföljning av ungdomspolitiken). Ett gemensamt arbete finns också på temat Unga till arbete för att förbättra ungdomars möjligheter till inträde på arbetsmarknaden. Det är en stor och prioriterad satsning, där länets samtliga kommuner finns med, på särskilda utbildningsinsatser, förbättrad tillgång till praktikplatser, konceptet ”en dörr in” för arbetssökande ungdomar med mera.

I arbetet i Dalarna har man uppmärksammat behovet av fler stödjande nationella insatser, där följande punkter har nämnts.

· Myndigheterna i form av Arbetsförmedlingen och Försäkringskassan bör stimuleras till att i ännu högre grad samverka med andra aktörer regionalt och lokalt bland annat i form av ”en dörr in” för arbetssökande ungdomar.

· Det är mycket glädjande att Arbetsförmedlingen nu inom ramen för ungas jobbgaranti ska erbjuda praktikplatser direkt vid inträdet och inte först efter tre månader samt att även de under 25 år föreslås kunna få starta-eget-bidrag. Nu krävs att andra begränsande regler på arbetsmarknadsområdet undanröjs så att även de under 25 år kan anvisas en arbetsmarknadsutbildning på samma sätt som de som fyllt 25.

· Ungas rätt till inflytande har slagits fast av riksdag och regering och är ett av de övergripande målen för ungdomspolitiken. Här behöver medborgardialogen med unga breddas utöver traditionella ungdomsfrågor. Man behöver också pröva möjligheten av en särskild utbildning för lokala ungdomssamordnare, där Dalarna nu genomför en pilotverksamhet kring deras roll och uppdrag i tre kommuner. Samtidigt bör ett nationellt pilotprojekt initieras för att totalt stärka det lokala inflytandearbetet enligt förslag från Ungdomsstyrelsen (där Dalarna anmäler intresse att då delta i ett sådant).

Jag föreslår att ytterligare stödjande insatser, i enlighet med vad som anförs i motionen, för lokala och regionala ungdomsinsatser initieras. Det bör ges regeringen till känna.
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