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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att ge rätt till tillfällig föräldrapenning även när en förälder föder barn, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Att föda barn kräver sin planering. Både administrativ och mental sådan. För den som har äldre barn sedan tidigare blir det ännu mer planering. Vem som ska ta hand om syskon när förlossningen drar igång är många gånger en av de större frågorna inför en förlossning för den som har barn sedan tidigare.
Den stora utmaningen uppstår om barnet går i förskola eller skola och blir sjuk. När föräldrar arbetar finns möjlighet att överlåta tillfällig föräldrapenning till en närstående så att exempelvis en mor- eller farförälder kan vara ledig från arbete med tillfällig föräldrapenning. Den möjligheten finns även om föräldrarna är sjuka. Men vid en förlossning är föräldrarna varken sjuka eller på arbete vilket innebär att en närstående inte har möjlighet att ta ledigt med tillfällig föräldrapenning. Har du inte närstående som inte arbetar eller har möjlighet att arbeta flexibelt utan som behöver vara på plats och inte kan ta semester med kort varsel skapas stora svårigheter. Att ta med barn till förlossningen är sällan ett alternativ. 
Under covidpandemin blev utmaningen än mer påtaglig då äldre kunde utsättas för livsfara av att umgås med förkylda barn. Därmed var äldre släktingar inte ett alternativ. Liknande utmaningar kan även uppstå under exempelvis RS-säsong då personer i riskgrupp kan utsättas för stor risk om de utsätts för smittan. Även om vi nu är förbi fasen där covid-19 klassas som en allmänfarlig sjukdom vet vi att vi kan utsättas för nya pandemier.
Det nuvarande systemet förlitar sig helt på att föräldrar har ett nätverk som kan kliva in och ta hand om barn med kort varsel mitt under en vanlig arbetsdag. Ett nätverk av friska pensionärer eller personer med flexibla arbeten. Tillfällig föräldrapenning är inte bara en ersättning. Det ger en också rätt att vara borta från arbetet. En rättighet som är helt avgörande för omvårdnad av ett sjukt barn.
Därför bör vi se över möjligheten att tillåta tillfällig föräldrapenning för vård av barn för barn vars föräldrar genomgår en förlossning.
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