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Svar på fråga 2014/15:216 av Barbro Westerholm (FP) Förlängning av utbildningstiden för tandhygienister

Barbro Westerholm har frågat mig om jag och regeringen tänker verka för att tandhygienistutbildningen förlängs och när detta i så fall kan bli verklighet.

Riksdagen har för regeringen tillkännagett som sin mening att regeringen ska återkomma till riksdagen med ett förslag om en förlängning av utbildningstiden för tandhygienister från två till tre år. En sådan förlängning av utbildningstiden innebär att tandhygienistexamen uppnås efter 180 högskolepoäng, i stället för de 120 högskolepoäng som gäller i dag.

Regeringen gav i maj 2014 i uppdrag till Universitetskanslersämbetet att analysera för- och nackdelar av en förlängning av utbildningen till tandhygienistexamen. Myndigheten skulle beskriva konsekvenserna av en sådan förlängning för dem som studerar till tandhygienist, för arbetsgivarnas personalförsörjning och för staten.

Universitetskanslersämbetet redovisade uppdraget i slutet av januari i år. Som Westerholm påpekar i sin fråga menar myndigheten att fördelarna med en förlängning av utbildningen från 120 till 180 högskolepoäng klart överväger nackdelarna. Kompetensförsörjning inom vården är en viktig fråga för regeringen. Det är också prioriterat att all högskoleutbildning som ges håller hög kvalitet. Regeringen bereder frågan om en förlängning av tandhygienistutbildningen, men det är i nuläget för tidigt att meddela exakt hur vi kommer att gå vidare.

Stockholm den 17 februari 2015



Helene Hellmark Knutsson
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