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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:898 av Martina Johansson (C)
Försörjningsstöd på stödboende
Martina Johansson har frågat mig om jag kommer att se över regelverket för försörjningsstöd för ungdomar om bor i stödboende så att det lönar sig att arbeta även för dessa ungdomar.
Stödboende är en placeringsform som riktar sig till barn och unga i åldrarna 16–20 år. Barn i åldern 16–17 år får tas emot i ett stödboende endast om det finns särskilda skäl. Förhållandena hos barn och unga som beviljas stödboende från socialnämnden skiljer sig åt. Vidare kan behovet av hjälp och stöd från socialnämnden variera liksom vad som ingår i insatsen stödboende. Detta kan i sin tur påverka nämndens biståndsprövning som utgår från en individuell behovsbedömning. 
Som Martina Johansson uppmärksammar är utgångspunkten att arbete alltid ska löna sig framför bidragsförsörjning. Det är en prioriterad fråga som regeringen arbetar aktivt med. Vissa ungdomar som är placerade på stödboende kan komma att omfattas av den stora bidragsreform som aviserades i Tidöavtalet och som nu har påbörjats.
Regeringskansliet (Socialdepartementet) beslutade den 24 mars 2023 att ändra uppdragsbeskrivningen till utredningen om aktivitetsplikt (S 2022:E). Enligt ursprungsuppdraget skulle en aktivitetsplikt riktas till vuxna arbetslösa biståndsmottagare som står till arbetsmarknadens förfogande. Detta breddas nu på så sätt att ett tydligt och anpassat aktivitetskrav ska riktas till vuxna män och kvinnor som tar emot försörjningsstöd och har arbetsförmåga. Utredningens uppdrag omfattar även unga vuxna. Uppdraget ska redovisas senast den 5 april 2024.
Regeringen beslutade därutöver den 8 juni 2023 tilläggsdirektiv (dir. 2023:70) till Utredningen om drivkrafter och möjligheter i försörjningsstödet (S 2022:16). Utredaren har nu även fått i uppdrag att utreda hur en modell för ett bidragstak kan utformas och genomföras. Uppdraget ska redovisas senast den 1 december 2024. 
Stockholm den 22 augusti 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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