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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:974 av Björn Söder (SD)
Val i ockuperade ukrainska områden

Björn Söder har frågat mig om huruvida jag avser att göra något uttalande och fördömande i samband med att Ryssland olagligen anordnade så kallade val på tillfälligt ockuperat ukrainskt territorium. 

Regeringen fördömer starkt Rysslands anordnande av dessa illegitima så kallade val i Krim samt i delar av regionerna Donetsk, Luhansk, Zaporizjzja och Cherson i Ukraina. Det ryska agerandet bryter mot grundläggande regler i folkrätten, inklusive FN-stadgan och varje stats suveränitet och territoriella integritet. Den 11 september, omedelbart efter de så kallade valen, gjorde EU ett gemensamt uttalande där vi starkt fördömde anordnandet av dessa illegitima så kallade val. Vi förkastade med kraft detta meningslösa försök från Rysslands sida att legitimera eller normalisera sin illegala militära kontroll av ukrainskt territorium. Sverige och EU erkänner inte och kommer inte att erkänna vare sig anordnandet av dessa så kallade val eller deras resultat. Alla stater har en skyldighet att inte erkänna Rysslands illegala annekteringar.

Försvaret av Ukrainas frihet och suveränitet är de kommande årens främsta utrikespolitiska uppgift. Sverige kommer att fortsätta stödja Ukraina så länge det behövs.
Stockholm den 20 september 2023
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