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Fastigheter utan hiss



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av hur tillgänglighetsplanen fungerar så att målet om ett tillgängligt samhälle för alla kan uppnås 2010.>>
Motivering

Riksdagen har också tagit beslut om en handlingsplan som innebär att myndigheter, livsmedelsaffärer, kommunkontor, biografer, skolor med flera fram till 2010 ska göras tillgängliga för personer med nedsatt rörelse- och orienteringsförmåga.

Alla blir vi äldre och livsförloppet medför, förr eller senare, att vi drabbas av funktionshinder. För att minimera den handikappande verkan är ambitionerna i FNs standardregler en god utgångspunkt. Men även socialtjänstlagen stadgar att ”socialnämnden skall verka för att äldre människor får möjlighet att leva och bo självständigt under trygga förhållanden och ha en aktiv och meningsfull tillvaro i gemenskap med andra”. Vi ska också verka för att ”äldre människor får goda bostäder och skall ge dem som behöver det stöd och hjälp i hemmet och annan lättåtkomlig service”. Strävan ska vara att så långt som möjligt ge de äldre bostäder i det vanliga bostadsbeståndet.

För att detta ska vara en rimlig ambition krävs, bland annat, att man faktiskt ska kunna ta sig in och ut ur sin egen lägenhet. En stor del av byggnadsbeståndet uppfördes innan tillgänglighetskravet infördes i bygglagstiftningen 1977. Flertalet bostadshus i tre våningar saknar hiss. Trevåningsbebyggelse förekommer som dominerande inslag i 40- och 50-talsområden och som hela kvarter i 60- och 70-talsområden. De flesta av dessa hus har trappsteg utanför entrén och en halvtrappa upp till första våningsplanet.

Fastighetsägare, kommunala och privata, har ansvar för planering och genomförande av hissinstallation och andra tillgänglighetsåtgärder. För att kvarboendeprincipen ska kunna fungera i sin goda mening för den som vill och klarar att bo i egen lägenhet anser vi att förverkligandet av tillgänglighetsplanen behöver påskyndas. Regeringen bör därför göra en översyn av hur tillgänglighetsplanen fungerar så att vi når målet om ett samhälle som är tillgänglig för alla 2010.
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