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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bedrägerier med hjälp av IT-teknik.>>
Motivering

Många i Sverige blir kontaktade per telefon med uppmaning att ringa ett nummer för att exempelvis ta del av exklusiva priser de redan vunnit. Andra får liknande erbjudanden genom datorn. Det som händer när en person följer uppmaningen är att de blir debiterade kostnader för sina telefon- eller datakonton.

Detta är en mycket lukrativ verksamhet för bedragarna eftersom dataservrar vanligen finns i länder där det är svårt att nå bedragarna. Polisen lägger inte heller stora resurser på att spåra dessa brottslingar eftersom beloppen inte alltid är så höga, även om de kan vara kännbara för en enskild person.

Olika typer av bedrägerier genom IT-teknik växer lavinartat, vilket understryker behovet av utökat polisiärt samarbete över gränserna. Det är angeläget att regeringen aktivt verkar för att den andel av EU:s resurser som används för bekämpning av gränsöverskridande brottslighet ska öka.
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