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med anledning av prop. 2016/17:143 En stadieindelad timplan i grundskolan och närliggande frågor
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att timplanen i matematik och gymnastik ska justeras efter de tillkännagivanden som vunnit riksdagens majoritet och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sverigedemokraterna anser att regeringens förslag om stadieindelning av svenska skolan och dess timplan i grunden är bra. Detta underlättar utan tvekan för elever som byter skola och gör att skolan blir mer jämlik över landet. Vi är i grunden för en stadieindelning. 
Vi vill att förskoleklass ingår i lågstadiet som därmed får fyra årskurser, till skillnad mot de övriga stadierna som får tre årskurser. Riksdagen är i princip enig om att göra förskoleklassen obligatorisk, vilket gör att även förskoleklassen bör ingå i stadieindelningen. 
Enligt regeringens förslag ska skolan ha betyg från årskurs sex. Sverigedemokraterna förespråkar som bekant att betyg sätts från årskurs fyra. Skälen till detta har vi angett i tidigare motioner. 
Under den gångna mandatperioden har tillkännagivanden om utökning av antalet matematiktimmar (2014/15:UbU9, 2015/16:UbU12) och gymnastiktimmar (från 500 timmar till 600) vunnit majoritet i riksdagen. Vi vill att dessa tillkännagivanden förs in i förslaget om stadieindelning. 
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