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Förändring av arbetsskadeförsäkringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändring av arbetsskadeförsäkringen.>>
Motivering

De svenska sjuktalen har under en lång period varit orimligt höga. Regeringen har beslutat om många lovvärda åtgärder för att komma åt detta problem och utvecklingen har brutits, de svenska sjuktalen minskar för första gången på lång tid. I praktiken innebär detta att personer som tidigare riskerade att hamna i ett permanent utanförskap nu får möjlighet till tillbakagång till arbetsmarknaden så snart som möjligt. Detta ger stora vinster för såväl samhället som företagen men de som har allra mest att vinna är de drabbade individerna. 
Det finns dock en grupp personer som regeringen ännu inte har kommit till i sitt arbete och det är de som drabbas av en sjukdom eller en skada till följd av sitt arbete – de arbetsskadade. Arbetsskadeförsäkringen är den äldsta försäkringen i det svenska socialförsäkringssystemet, vilket tyvärr inte innebär att det är den bästa delen. Personer som råkar ut för en olycka på arbetet har idag oftast en mycket lång väg tillbaka med långa handläggningstider och stora brister i rehabiliteringen. 

I vårt östra grannland Finland är arbetsskadeförsäkringen uppbyggd på ett annat sätt. Där har de privata försäkringsbolagen hand om denna försäkring och premien är differentierad mellan olika yrkesgrupper, den som har störst risk för att råka ut för en olycka har således högst premie. Detta har lett till att företagen arbetar kontinuerligt med förebyggande arbete, vilket också har minskat antalet arbetsskador. Erfarenheterna visar också att skadehanteringen går fort och att samarbetet mellan den arbetsskadade, arbetsgivaren och försäkringsgivaren fungerar bra, vilket leder till att den arbetsskadade snabbt kan komma tillbaka till arbetet. 

Regeringens arbete med att få fler personer tillbaka till arbete måste fortgå. Ska det lyckas fullt ut krävs dock att förändringar görs på alla fronter. Arbetsskadesystemet bör vara nästa del av socialförsäkringarna som utsätts för en reform. Vid ett sådant arbete är Finland ett intressant exempel att lära av. 
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