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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:318 av Betty Malmberg (M) Den nya läkarutbildningen

Betty Malmberg har frågat mig när jag förväntar mig att en ny läkarutbildning kommer att kunna starta.

Den rödgröna regeringen satsar resurser så att svensk hälso- och sjukvård ska vara i världsklass. En förutsättning för att lyckas med detta uppdrag är en väl fungerande kompetensförsörjning. Det är arbetsgivarna inom hälso- och sjukvården som ansvarar för att säkerställa en fungerande organisation och bemanning inom vården men staten kan bidra till detta genom att tillhandahålla en utbildning av hög kvalitet som svarar mot vårdens behov.

Läkarutbildningsutredningens betänkande För framtidens hälsa - en ny läkarutbildning (SOU 2013:15) lämnades till den dåvarande utbildningsministern Jan Björklund redan i mars 2013, men den förra alliansregeringen valde att inte remittera utredningen. Betänkandet remitterades av den nuvarande regeringen och bereds för närvarande i Regeringskansliet. Under försommaren och hösten har en referensgrupp bistått Utbildningsdepartementet i arbetet med en förändrad läkarexamen. 

Socialdepartementet har den 22 november i år remitterat promemorian Bastjänstgöring för läkare (Ds 2017:56). Utgångspunkten för det förslag om bastjänstgöring för läkare som remitterats är att en förändrad läkarexamen införs. Det förslag som remitteras knyter därför an till processen med en förändrad läkarexamen. I samband med att förslaget om bastjänstgöring för läkare bereds kommer regeringen att återkomma i frågan om en förändrad läkarexamen.

Stockholm den 1 december 2017


Helene Hellmark Knutsson
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