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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:416 av Thomas Morell (SD)
Nekad ersättning för skada i jobbet
Thomas Morell har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att svårt skadade inte ska löpa risk att utförsäkras.
Vi ska ha en sjukförsäkring vi kan lita på. Den ska ge ekonomisk trygghet och ett stöd åter i hälsa och arbete. Regeringen avskaffade 2016 den bortre parentesen i sjukförsäkringen, som under de år den var i kraft utförsäkrade närmare 100 000 personer – oavsett individens hälsa eller arbetsförmåga. Det var en politik som gjorde sjuka fattiga och ökade otryggheten i vårt samhälle. Jag är stolt över att vi fick ett slut på det. Samtidigt stannar inte utmaningarna inom sjukförsäkringen vid borttagandet av den bortre parentesen. 
Jag kan, som frågeställaren mycket väl känner till, som minister inte uttala mig om Försäkringskassans handläggning av enskilda försäkringsärenden. Samtidigt har vi de senaste åren sett hur Försäkringskassans tillämpning har gjort konsekvenserna av den nuvarande lagstiftningen tydliga, och vad det innebär för människor som inte får det stöd de efterfrågar. Försäkringskassan har ett bredare ansvar än att besluta om och betala ut ersättning, det har regeringen gett flera uppdrag om för att förstärka under den förra mandatperioden. Det handlar om uppdrag om såväl stöd till individen som samverkan med andra aktörer, genom bland annat Nolltoleransuppdrag till Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen för att ingen ska falla mellan stolarna och ett Dialoguppdrag för att Försäkringskassan och hälso- och sjukvården ska få till en bättre samverkan. När myndigheter och aktörer inte kan samarbeta är det ytterst individen som får betala priset. Så kan vi inte ha det. 
Vi behöver också se över regelverket, för att det ska ge det stöd man behöver i en tuff situation. Därför har regeringen tillsatt en särskild utredare som ska se över viktiga delar av sjukförsäkringen. Utredaren ska bland annat se över just kriterierna särskilda skäl och normalt förekommande arbete, som hänger ihop med den prövning som frågeställaren hänvisar till. Det handlar om att möta den oro som uttryckts om Försäkringskassans bedömning av enskildas arbetsförmåga. 
Det är en människa som blir sjuk och en människa som ska bli frisk igen. Det måste stå i centrum. Individens resa genom sjukförsäkringen behöver ses över, så att individen på allvar hamnar i centrum. Regelverk ska också ge trygghet och ett gott stöd tillbaka till hälsa och arbete. Därför har regeringen tillsatt en nationell samordnare som ska främja en väl fungerande sjukskrivningsprocess. Samordnaren ska ha individens och samhällets bästa för ögonen.
Regeringen bedriver ett brett arbete för ökad trygghet. Den som drabbas av ohälsa ska kunna lita på att få ett gott stöd åter till hälsa och arbete.

Stockholm den 27 mars 2019



Annika Strandhäll
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