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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att växten parkslide bör föras upp på förteckningen över invasiva främmande arter och att det därmed införs skyldigheter att bekämpa den, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Parkslide är idag en växt med mycket stor spridningskraft, som snabbt kan ta över stora områden och tränga ut andra arter. De är stora problem i trädgårdar och infrastruktur och mycket svåra att bekämpa. De bör betraktas som invasiva.
Idag har många kommuner och fastighetsägare problem med denna växt, och inte sällan sprider den sig från kommunal mark vidare in på tomter som ägs av privatpersoner. Förutom att den kan riskera att ta över hela trädgårdar, så är rekommendationen ofta att man inte ska försöka bekämpa den på egen hand. Det finns exempel på när växten till och med har tagit sig in i hus. Med tanke på dess spridningstakt så är det angeläget att ta tag i frågan.
Parkslide ingår inte i EU-lagstiftningen som handlar om invasiva främmande arter (EU-förordning nr 1143/2014) vilket innebär att det idag inte finns några förbud för parkslide. Eftersom det inte finns någon lagstiftning som förbjuder parkslide, så finns det inte skyldighet för någon att ta bort eller bekämpa den. All bekämpning bygger på frivillighet och det gäller alla, till exempel både kommuner och privata markägare. Parksliden bör definitivt vara med på en nationell förteckning över invasiva främmande arter. Om regeringen beslutar att parkslide ska vara med på förteckningen kommer arten framöver att omfattas av olika förbud.
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