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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda utökade ersättningsnivåer till lantbrukare som blivit utsatta för vargangrepp, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Vargangreppen påverkar tillhörande lantbruksfamiljer både ekonomiskt och psykiskt. Hela livsverk kan gå till spillo och det är en stor påfrestning för de utsatta. Ett flertal olika angrepp av varg har skett runt om i landet, även i Västra Sverige och i Skaraborg. Detta medför att det sprider sig en stor oro för eventuella fler vargangrepp och vad det innebär för den egna verksamheten i framtiden. Många i näringen ser detta som ett stort hot mot en bra utveckling för djurhållningen.
Regeringen har nu tillsatt en utredning om en nationell jakt- och viltvårdsmyndighet. Vargförvaltningen är på väg att förändras så att trycket i rovdjursdrabbade områden ska minska och det ska bli lättare att få till skyddsjakt. Praktiskt sett behöver vargstammen minska ner till 170–200 vargar i Sverige. Flera åtgärder är på gång men mer behöver till.
Man kan därför ändå vara orolig över om vi kommer ha djurproduktion i vissa utsatta områden i framtiden. Ett vargangrepp medför många åtgärder och medför stora kostnader för lantbrukarna. Därför bör man utreda utökade ersättningsnivåer till lantbrukare som blivit drabbade av ett vargangrepp. Mot denna bakgrund bör regeringen få i uppdrag att utreda utökade ersättningsnivåer till lantbrukare som blivit utsatta för vargangrepp. 
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