
2008/09 
mnr: K344
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: v510
Motion till riksdagen
2008/09:K344
av Lena Olsson (v)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Statliga servicecentrum



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om statliga servicecentrum.>>
Statliga servicecentra

De nya statliga servicecentrum som nu utreds blir förhoppningsvis verklighet. Det är också avgörande om en utbyggnad av dessa i samverkan med kommunerna utgör den bästa plattformen utifrån vilka man kan vända serviceutvecklingen på landsbygden och i storstädernas förorter och bygga upp en väl fungerande och nödvändig service. För att detta ska fungera optimalt bör det finnas krav på en lokalt vald styrelse i samband med etableringen av statliga servicecentrum där styrelsens ordförande väljs av kommunen och de skilda lokala intressenterna har en majoritet av styrelsens ledamöter.

Servicen ska ha en minsta kvalitets- och kompetensnivå där ett viktigt syfte är att olika befattningshavare kan svara på frågor även för andra verksamheter än de egna. Ett mål ska vara att en besökare inte ska lämna ett servicecentrum utan ett svar eller vägledning om hur man ska förfara för att få sin fråga eller sitt problem besvarat eller löst. Fortlöpande kompetensutveckling av servicekontorets medarbetare ska garanteras i avtal från start av kontoret.

Kostnaderna för etablering av servicecentrum måste redan från början vara helt klara. Intresseorganisationen Småkom föreslår att för att stödja uppbyggnaden av statliga servicecentrum i hela landet bör följande insatser göras på central nivå.

Ansvariga departement för skilda statliga servicefunktioner som är lämpliga att inordnas i planerade statliga servicecentrum bör ha en gemensam och permanent styr- och samordningsgrupp i Regeringskansliet.

Småkom föreslår också att denna samordningsgrupps arbete ska ha stöd av de av riksdagen antagna riktlinjerna om en minsta kvalitets- och kompetensnivå och om viss minsta servicenivå när det gäller viktig medborgerlig service samt även det som omfattar de många småföretagens servicebehov. Dessa förslag och det som anförs i motionen bör beaktas i kommande arbete med förslaget. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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