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Pendlingsstöd för unga



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta se över reglerna vad gäller pendlingsstöd så att det även omfattar arbetssökande som inte fyllt 25 år.>>
Motivering

Ett av arbetsmarknadspolitikens viktigaste syften är att underlätta matchningen på arbetsmarknaden så att människor snabbare kan gå från arbetslöshet till arbete och så att flaskhalsar i ekonomin undviks.

En åtgärd för att underlätta matchningen på arbetsmarknaden och göra det möjligt för människor att ta jobb är pendlingsstöd. Enligt nu gällande förordning är åtgärden bara öppen för personer som fyllt 25 år. Detta sätter arbetssökande under 25 år i underläge när de ska hitta ett arbete. Inte minst eftersom det inte tar hänsyn till unga människors behov av att få arbete och erfarenheter från arbetsmarknaden.

Arbetsförmedlingarna borde ha en möjlighet att ge detta stöd även vid kortare anställningar, i synnerhet när det gäller unga människor. Eftersom detta skulle underlätta för den unga att skaffa sig erfarenhet på arbetsmarknaden. Med tanke på den starka utveckling som den svenska arbetsmarknaden präglats av de senaste två åren, men med en ökad långtidsarbetslöshet bland unga, borde detta vara en prioriterad fråga. Regeringen bör därför låta se över regelverket med denna inriktning.

	<Stockholm den 18 september 2007
	

	Fredrik Olovsson (s)
	>






