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Svar på fråga 2017/18:1045 av Boriana Åberg (M)
Konferensen om religionens framtid i Sverige
Boriana Åberg har mot bakgrund av vissa skrivningar som Myndigheten för statligt stöd till trossamfund, SST, gjort i en inbjudan till en konferens, frågat mig om jag anser att det är rimligt att en statlig myndighet uttalar att den moderna sekularismen är aggressiv. 
SST har enligt instruktionen i uppgift att främja en dialog mellan staten och trossamfunden, bidra med kunskap om trossamfundsfrågor, pröva frågor om statsbidrag i enlighet med lagstiftningen, föra en fortlöpande dialog med bidragsberättigade trossamfund om förutsättningarna för stödet, ha kontakt med och samverka med andra myndigheter och organisationer i frågor som rör trossamfund, och handlägga frågor om trossamfundens roll i krisberedskapssamordning. Vidare ska myndigheten i sin verksamhet integrera ett jämställdhets-, mångfalds- och barnperspektiv samt ett internationellt och interkulturellt utbyte och samarbete.
Myndigheten är enligt myndighetsförordningen ansvarig inför regeringen för att verksamheten bedrivs effektivt och enligt gällande rätt. Inom ramen för detta är myndigheten självständigt ansvarig för de aktiviteter myndigheten väljer att genomföra och hur de genomförs. 
Stockholm den 28 mars 2018

Alice Bah Kuhnke
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