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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en strategi för entreprenörskap på alla nivåer för hela utbildningssystemet.>>
Motivering

En av nycklarna till att skapa sysselsättning och öka den ekonomiska tillväxten är att främja företagsamheten. Det innebär att Sverige genomgående behöver en tydlig entreprenörspolitik. Mycket handlar givetvis om sänkta skatter och mindre regleringar men också om att på flera områden uppmuntra till företagande.

Norge har sedan länge haft en strategi för att få in entreprenörskap i utbildningen på alla nivåer. Detta mål lades till grund för den strategiska plan som Utdannings- og forskningsdepartementet utvecklade redan år 1997. Uppdraget är dubbelt: att framhålla entreprenörskap som mål i utbildningen och som strategi för inlärning och utbildning, samt att motivera och inspirera läroanstalterna, kommunerna och fylkena (länen) till att gemensamt planera och genomföra entreprenörskapsinriktad och innovativ utbildning.

Sverige saknar en liknande strategi och det finns många områden där vi behöver fler entreprenörer. Inom utbildningar för vård, skola och omsorg så har inte entreprenörskapet idag en självklar plats. Bakgrunden är givetvis historisk med tanke på att dessa sektorer längre präglats av närmast offentliga monopol, men det framtida behovet ser som bekant annorlunda ut. Sverige behöver därför arbeta fram en strategi för entreprenörskap på alla nivåer för hela utbildningssystemet.
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