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Låt även kommunerna kontrollera hastigheten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att även låta kommuner kontrollera fordons hastigheter.>>
Motivering

Man kan som medborgare och alltför ofta uppleva att hastigheten hos fordon borde kontrolleras oftare. Kanske framför allt utanför skolor och förskolor, men också generellt för att säkerställa att den hastighet som kommuner fastslagit också hålls.

Inom tätbebyggt område borde dessa kontroller göras mycket oftare än vad polisen har resurser till. Därför vore det både bra och praktiskt om även kommuner hade möjligheten att genomföra hastighetskontroller. Det är ju ofta kommunerna som har fastställt hastighetsreglerna och som alltför väl vet var dessa brukar överträdas i det egna samhället.

För att göra detta måste beteckningen för hastighetsöverträdelse som jag förstår det kompletteras med att förutom att vara ett brott även vara en förseelse. Detta skall naturligtvis inte innebära en förringning eller bagatellisering av brottet att köra för fort, utan istället just syfta på att möjliggöra att fler myndigheter, i detta fall kommuner, skall kunna kontrollera hastigheten.

Riksdagen bör som sin mening ge regeringen till känna att en utredning om detta bör tillsättas.
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