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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:128 av Lars Mejern Larsson (S)
Kunskap om lipödem
Lars Mejern Larsson har frågat mig hur jag i dag arbetar med att få fram tillförlitliga studier om och effektiva behandlingar av sjukdomen lipödem. 
Lars Mejern Larsson har tidigare frågat mig vad jag avsåg att göra för att kunskapen om lipödem i sjukvården ska förbättras och fler ska kunna få rätt vård i tid (skriftlig fråga 2022/23:249). I mitt svar redovisade jag bl.a. att Statens beredning för medicinsk och social utvärdering (SBU) på regeringens uppdrag har utvärderat det vetenskapliga stödet för diagnostik och behandling av lipödem och konstaterat att det för närvarande saknas tillförlitliga studier om sjukdomen (svar på skriftlig fråga 2022/23:249). 
För att kunskapsläget om sjukdomar och tillstånd som drabbar flickor och kvinnor ska förbättras har regeringen gett Forskningsrådet för hälsa, arbetsliv och välfärd (Forte) ett uppdrag att, i samarbete med Vetenskapsrådet, göra en analys av forskningsbehovet inom området kvinnors hälsa och sjukdomar. Uppdraget ska slutredovisas senast den 1 november 2023 och jag hoppas att det kommer att kunna utgöra ett viktigt underlag för den fortsatta forskningen på området.
Inom ramen för satsningen på förlossningsvård och kvinnors hälsa har staten ingått en överenskommelse med Sveriges Kommuner och Regioner som bl.a. innebär att regionerna ska genomföra insatser för att utveckla och anpassa vården för flickors och kvinnors behov. I överenskommelsen för 2023 ingår att utveckla vård och behandling av sjukdomar och tillstånd som främst drabbar flickor och kvinnor.
Det är angeläget att hälso- och sjukvård för tillstånd och sjukdomar som främst drabbar flickor och kvinnor förbättras för att säkerställa en jämlik vård. Det ska finnas tydliga vårdkedjor och remissvägar för olika prioriterade tillstånd och sjukdomar. Hälso- och sjukvårdspersonalens kunskaper om diagnostisering, vård och behandling av dessa tillstånd och sjukdomar ska öka. Kunskap och forskning av kvinnors sjukdomar och tillstånd ska utvecklas och stärkas. 
Regeringen har, i mars 2023, gett Socialstyrelsen ett uppdrag att genomföra insatser för en jämlik hälso- och sjukvård med fokus på sjukdomar som främst drabbar kvinnor och flickor. I uppdraget ingår att följa upp och utvärdera vården ur ett jämställdhetsperspektiv samt att ta fram relevanta kunskapsstöd och informationsinsatser på området. Uppdraget ska delredovisas den 15 maj 2024 och slutredovisas senast den 31 mars 2026. Vidare har Folkhälsomyndigheten fått ett uppdrag att genomföra fördjupade kunskapsstudier om kvinnors hälsa. Uppdraget ska delredovisas den 1 juni 2024 och slutredovisas senast den 1 juni 2026. 
Jag vill slutligen lyfta att under 2023 har regeringen avsatt 1,7 miljarder kronor för området förlossningsvård och kvinnors hälsa. 2024 avsätter regeringen 1,6 miljarder kronor för ändamålet. 
Stockholm den 25 oktober 2023



Acko Ankarberg Johansson
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