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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:345 av Sanne Lennström (S)
Naturreservat
Sanne Lennström har frågat mig hur jag avser att agera inom mitt ansvarsområde för att våra kommuner ska kunna expandera och samtidigt kunna värna naturvärden.
Regeringen ser i linje med en god samhällsutveckling ett stort värde i att tätorter ska kunna växa och utvecklas på ett hållbart sätt. Inte minst är det viktigt för små kommuner. Samtidigt är det viktigt att de mest skyddsvärda områdena kan få ett långsiktigt skydd med beaktande av lokala förutsättningar och markägarens behov.
När det gäller frågan om tätortsutveckling så har kommunen möjlighet att i sin översiktsplan peka ut de områden som är mest lämpliga för en tätorts expansion, något som länsstyrelsen därefter kan beakta i sin handläggning. 
Vidare kan kommunen ta fram detaljplaner för de områden som bedöms som lämpliga för tätortsutveckling. Ett beslut om bildande eller ändring av naturreservat får inte strida mot en detaljplan eller
områdesbestämmelser annat än genom små avvikelser. Det innebär att så länge syftet med planen eller bestämmelserna inte motverkas kan kommunen genom sitt planmonopol säkerställa önskvärd tätortsutveckling.
I många ärenden som rör pågående likväl som ändrad markanvändning behöver dock en avvägning göras mellan allmänna och enskilda intressen innan ett beslut fattas. 
Är man missnöjd med länsstyrelsens beslut kan man, precis som kommunen i detta fall gjort, överklaga beslutet om bildande av naturreservat. Regeringen är då den instans som fattar beslut i frågan när det gäller överklagade beslut om naturreservat.
Stockholm den 13 december 2023

Romina Pourmokhtari
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