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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av mer information kring innemiljön i skolor och dess påverkan på elevernas prestationer och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att förbättra informationen om det bidrag som finns för upprustning av dåliga skolmiljöer och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Boverket i uppdrag att se över nivån på det befintliga bidraget för upprustning av innemiljöer i skolor och tillkännager detta för regeringen.
Bakgrund
Bra luft ger bättre skolresultat. Dansk forskning visar att med bättre inomhusluft så förbättras skolresultaten markant. Genom att öka friskluftsintaget i skollokalerna fick man betydande förbättringar av elevernas resultat. Det är Danmarks tekniska universitet som står bakom dessa forskningsresultat.
När forskarna i studien fördubblade friskluftsintaget i skollokalerna förbättrades resultaten i läsförståelse och matematik med hela 15 procent. Genom att ytterligare fördubbla intaget av frisk luft i lokalerna fick man en ännu större förbättring. Den största förbättringen i prestation uppmättes hos de svagaste eleverna.
Skollokalerna i Sverige är ofta i mycket dåligt skick. Luftomsättningen är ofta beräknad för ett färre antal elever än de som i verkligheten vistas i lokalerna. Dessutom har ingen hänsyn tagits till det ökade behov av frisk luft som det stora antalet elektroniska apparater medför.
Det växande problemet med kemikalier i kläder och inredning ökar också behovet av ventilation liksom att lokalerna ofta har problem med fukt och mögel. Det finns kommuner där man vid skyddsronder noterar brister som skulle stänga en normal arbetsplats men där skolverksamheten ändå får fortsätta.
Att antalet barn som diagnostiserats för astma ökade med 50 procent från 2003 till 2011 kan troligen kopplas till undermåliga skollokaler. Det är hög tid att göra något åt detta.
Förslag till beslut
Sedan 2016 finns det möjlighet för kommuner att söka ekonomiskt stöd för att rusta upp skollokaler. Få kommuner har dock sökt stödet och handläggningstiden kring de ansökningar som kommit in har varit lång. Bidraget som kommunerna kan erhålla utgår med 25 procent av kostnaden för upprustningen av skolmiljön. Det vore självklart bra om andelen kunde ökas till 50 procent. Det skulle säkert öka intresset eftersom det är kostsamma upprustningar det handlar om.
Genom en bättre marknadsföring borde man dock kunna öka intresset för bidraget. Att sprida kunskapen om konsekvenserna för både elever och lärare av en bättre innemiljö i skolorna är också ett sätt att öka motivationen. Riksdagen bör därför ge en tydlig signal till regeringen om att mer kunskap om innemiljön i skolorna och mer marknadsföring av det idag befintliga stödet är viktigt att prioritera. Boverket bör även få ett uppdrag att analysera om en ökning av bidragsnivån skulle vara verkningsfull.
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