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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:697 av Lars Hjälmered (M)
Regleringen av Sveriges elnät
Lars Hjälmered har frågat mig om jag anser att Energimarknadsinspek-tionens förslag om ny regleringsmetod för elnätens intäktsramar för perioden 2020–2023 är förenlig med EU-rätten och med Sveriges grundlag. 
Låt mig först slå fast att elnätsverksamhet är ett monopol där kunderna är bundna till en och samma aktör. Det är därför viktigt att vi har en intäkts-reglering som innebär att elnätsföretagen får ta ut skäliga elnätsavgifter från kunderna samtidigt som kunderna inte ska betala ett överpris. Min uppfatt-ning är att dagens regleringsmodell har brister som behöver åtgärdas. 
Energimarknadsinspektionens förslag till ny reglering av elnätsavgifterna har remitterats och beredning pågår inom Regeringskansliet. Ambitionen är att regeringen inom en snar framtid ska besluta om en lagrådsremiss. 
Jag känner fullständig trygghet i att den grundliga beredning och allsidiga belysning som nu görs av Energimarknadsinspektionens förslag innan det når riksdagen kommer att resultera i en produkt som är förenlig med såväl svensk grundlag som med europeisk rätt. 
Stockholm den 14 februari 2018

Ibrahim Baylan
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