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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om förvaltningsplaner för fiske och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om regelförenkling och minskad administrativ börda på fiskeområdet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av strandskyddet för att förenkla för musselodlingar och tillkännager detta för regeringen.
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Fisket är en viktig näring i Sverige. Det kustnära småskaliga yrkesfisket har stor betydelse för många orter längs Sveriges kuster. Många människor lever av fisket direkt liksom indirekt i exempelvis livsmedelsindustrin. Ofta är lokalt fångad fisk en omistlig råvara för restauranger i kustområden, vilket ger fler viktiga lokala arbetstillfällen.
Fisket är internationellt och fisk är en gemensam resurs som inte följer nationsgränserna.  Det är därför rimligt att beslut om fisket tas gemensamt inom EU och internationellt. Det är också viktigt att gemensamt fattade beslut efterföljs och respekteras.
Det gjordes en reformering av EU:s fiskeripolitik för några år sedan. Målet var att trygga försörjningen för yrkesfiskare och att stoppa överfiske och utfiskning. 
Om vi ska kunna leva långsiktigt av fiske och annat vattenbruk krävs att det sker hållbart. Förvaltningsplaner som är fleråriga är ett viktigt verktyg för att fiskeresurserna bevaras och att fisket därmed säkras långsiktigt. Det bör säkras att det finns förvaltningsplaner för olika fiskearter och att dessa utvecklas. Regler för fisket som beslutas ska efterlevas. Samtidigt är det angeläget att reglerna, utifrån EU-beslut, utformas på ett så enkelt sätt som möjligt samt att det stöder ett långsiktigt miljömässigt, socialt och ekonomiskt hållbart småskaligt kustnära yrkesfiske. Det är rimligt att initiera ett arbete för att minska de administrativa bördorna på fiskets område.
Det finns en oanvänd potential i vattenbruket i Sverige. Exempelvis kan musselodling ge inte bara arbetstillfällen utan även bidra till rena hav då vattnet renas från näringsämnen. Odling av musslor förekommer på västkusten där naturförutsättningarna är gynnsamma i form av temperatur, salthalt, strömmar och tillgång till näringsämnen. Den som vill anlägga en musselodling behöver tillstånd. De regler för strandskydd vi idag har kan innebära en begränsning och till och med ett hinder för att anlägga eller utveckla en odling. Det är inte rimligt. Tvärtom bör strandskyddet ses över med målet att skapa förutsättningar för ökad musselodling.
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