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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda förutsättningen för att ge Sveriges Utbildningsradio AB rätt till sponsring vid Europeiska radiounionens arrangemang.>>
Motivering

SVT och Sveriges Radio har sedan 1990-talet rätt att direkt sponsra program som innebär utsändning för en allmän sammankomst eller offentlig tillställning där programbolagen är arrangör, under förutsättning att det är ett arrangemang inom ramen för ett åtagande gentemot EBU (Europeiska radiounionen) eller ett arrangemang av liknande betydelse samt att programmet direktsänds till flera länder. UR har inte något motsvarande rätt eftersom det ansågs att UR:s programverksamhet inte lämpade sig för sponsring i den här meningen.

UR:s verksamhet har, i likhet med annan radio- och tv-verksamhet, förändrats sedan dess och bland annat blivit mer internationaliserad. Bland annat har de internationella samarbetena ökat även när det gäller utbildningsprogram. Det gäller även samarbeten inom EBU. Den tidigare bedömningen gör sig därför inte längre gällande.

UR har nu inlett diskussioner inom EBU för att ordna en intellektuell motsvarighet till Eurovision Song Contest, nämligen en europeisk kunskapsfestival, eller Eurovision Knowledge Slam. Det är en europeisk tävling i kunskapsföredrag, med korta föredrag istället för schlager, med nationella deltävlingar och en stor europeisk final. För att kunna möjliggöra projekt liknande detta bör möjligheten ses över att ge UR rätt till direktsponsring vid EBU-arrangemang på samma sätt som SVT och Sveriges Radio.
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