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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:622 av Roger Hedlund (SD)
Hus med för höga radonhalter
Roger Hedlund har frågat mig om jag avser uppdra åt Strålsäkerhetsmyndigheten att undersöka lämpliga preventiva åtgärder och införa stödåtgärder till privatpersoner för radonsanering. 
Förekomsten av radon i bostäder är en viktig fråga som regeringen tar på stort allvar. Sedan 2018 finns en nationell handlingsplan för hantering av de långsiktiga riskerna med radon på arbetsplatser, i lokaler som allmänheten har tillträde till och i bostäder. Det har gjorts ett antal insatser för att minska exponeringen av radon. 
I bostäder och lokaler där radon förekommer finns enligt miljöbalken och strålskyddslagen en skyldighet för fastighetsägare att undersöka och att undanröja en olägenhet. Det enda sättet att upptäcka radon är att mäta, varför fastighetsägare bör göra en ny radonmätning med jämna mellanrum. För detta har Strålsäkerhetsmyndigheten tagit fram metodbeskrivningar.
För privatpersoner som bor i småhus finns en möjlighet att få skattereduktion för arbetskostnader för radonsanering inom ramen för ROT-avdraget.
Vidare omfattas radonförekomst i fastigheten som en uppgift i energideklarationerna, deklarationerna utgör därför ett viktigt instrument för att synliggöra risken med radon. 
I dagsläget planeras inga ytterligare åtgärder på området.

Stockholm den 12 januari 2022

Johan Danielsson
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