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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att inrätta ett omställningsutskott i riksdagen och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
Motivering
Den 4 november 2016 trädde det globala klimatavtalet från Paris i kraft. Kärnan i avtalet är att minska utsläppen av växthusgaser, med målet att hålla den globala temperaturökningen väl under två grader och sträva efter att begränsa den till 1,5 grader. Avtalet innebär att länder successivt ska skärpa sina åtaganden och förnya eller uppdatera dessa vart femte år. En global översyn av de samlade åtagandena sker också vart femte år, med den första översynen genomförd 2023. Det har etablerats principer för uppföljning och rapportering av åtgärder.
	I ljuset av den accelererande klimatkrisen och den pågående omställningen är det nu viktigt att skapa en mer effektiv och samordnad hantering av klimat- och miljöfrågor. Ett omställningsutskott i riksdagen skulle möjliggöra en mer fokuserad och långsiktig strategi för att säkerställa att Sverige når sina klimatmål. Ett sådant utskott skulle kunna samordna arbetet mellan olika utskott och myndigheter, granska och följa upp genomförandet av klimatpolitiken, samt säkerställa att Sveriges åtgärder är i linje med både nationella och internationella åtaganden.	
	Genom att inrätta ett omställningsutskott får vi fler förtroendevalda i riksdagen som fokuserar direkt på klimat- och omställningsfrågor. Detta skulle stärka det politiska engagemanget och skapa en tydligare politisk struktur för att hantera och accelerera omställningen mot ett hållbart samhälle. Ett sådant utskott skulle också bidra till att öka transparensen och ansvarstagandet i arbetet med att nå våra klimatmål.
	För att möta den globala klimatutmaningen på ett effektivt sätt behöver vi också optimera politikens strukturer. Det är dags att ta det viktiga steget att inrätta ett omställningsutskott för att säkerställa att Sverige i framtiden kan vara en global ledare i kampen mot klimatförändringarna.
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