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Arbetstillstånd och uppehållstillstånd till alla asylsökande som arbetar



Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Sveriges hotande demografiska kris.

2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om arbetstillstånd och uppehållstillstånd till alla asylsökande som har skaffat sig ett varaktigt betalt arbete.
Motivering

Den kommande demografiska obalansen i vårt och andra västerländska samhällen är sedan länge ett erkänt och mycket ofta diskuterat faktum. Det som gör denna diskussion ännu mer aktuell i Sverige i dag är 40-talisternas snara pensionering. Stora antal arbetsplatser förlorar under de närmaste åren stora antal medarbetare; många privata företag står då utan ägare eller ledare. I denna situation är varje arbetande hjärna och varje arbetande par händer av ytterst stort värde för landet. Värdet i de aktiva invånarnas insatser är ännu mera uppenbart om man betraktar alla systemhinder och alla brister i arbetslivets struktur – systemhinder och brister som gör att så många människor i arbetsför ålder trots behovet av arbetskraft befinner sig inlåsta i arbetslöshet och bidragsberoende. De människor som lyckas skaffa sig varaktigt betalt arbete trots arbetslivets förstelnade strukturer bidrar direkt till bevarande och utveckling av välfärden genom att berika vardagens verksamheter och självklart också genom att betala avgifter och skatter.

I denna situation är det obegripligt att Migrationsverket och Utlänningsnämnden fortfarande automatiskt avvisar många asylsökande som redan har skaffat sig goda anställningar eller öppnat fungerande egna företag. När en omorganisering av tillståndsgivande processer kommer i gång och helt nya migrationsdomstolar inrättas är det ännu svårare att förstå varför denna rutin alltjämt tillämpas. Köerna av asylsökande som under år har väntat utan att få sina ansökningar slutgiltigt behandlade är som bekant mycket långa och kommer att avsevärt försvåra de nya instansernas verksamhet. Att bevilja arbets- och uppehållstillstånd till asylsökande som redan har fått fotfäste i det svenska arbetslivet innebär inte bara en stor lättnad för de nya domstolarna utan skapar också en mänskligare situation för alla andra asylsökande som väntar på definitivt svar från migrationsmyndigheterna. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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