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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbereda att pausa trängselskatterna under pandemier och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under pandemier och när smittspridningen är stor så är det viktigt att vi håller avstånd och minskar ner smittspridningsriskerna med att undvika miljöer där många människor är.
En viktig sak har varit att minska ner på kollektivresandet och därmed minska smittorisken vid överfyllda tåg, bussar, flyg, tunnelbanor och spårvagnar.
Många har därför föredömligt valt att åka bil istället för kollektivt, men det har ju medfört ökade kostnader såväl för drivmedel som för fordonskostnader för de som valt bilen. 
Även om det funnits en viss möjlighet att få dra av vissa trängselavgifter under pandemin så är det ändå långt ifrån tillräckligt. Många har andra resor att göra än bara arbetsresor och i en pandemi så är det bättre att åka bil än kollektivt även till dessa ärenden. 
Att dessutom bli beskattad med trängselavgifter, när man valt färdmedel för att just minska trängseln i kollektivtrafiken och dessutom får betala extra drivmedel och fordonskostnader verkar orimligt.
Därför bör trängselskatterna för vägfordonen ta en paus helt under pandemier och detta bör förberedas för att snabbt kunna vara på plats när Sverige nästa gång drabbas av pandemier.
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