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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1933 av Clara Aranda (SD)
Nationell väntelista
[bookmark: _Hlk49247841]Clara Aranda har frågat mig om jag avser att tilldela Socialstyrelsen mandat att samordna vårdköerna och påbörja arbetet med en nationell väntelista. 
[bookmark: _Hlk49243168]Coronapandemin är den tuffaste påfrestningen för hälso- och sjukvården i modern tid. Det har varit nödvändigt för vården att skjuta upp vård där medicinsk risk inte föreligger. Nu behöver fokus ligga på att patienter får tillgång till den vård de har behov av, samtidigt som det måste finnas beredskap för att hantera eventuella nya utbrott av covid-19. Regeringen ser behov av att från nationellt håll stödja regionerna i hanteringen av de uppdämda vårdbehoven som har uppstått med anledning av covid-19.
[bookmark: _GoBack]Att korta väntetider har varit en viktig fråga för regeringen sedan den tillträdde. Närmare tre nya kömiljarder har införts och kraven har uppdaterats för att bättre ta hänsyn till varje regions specifika förutsättningar. Regeringen har nyligen tillsatt en delegation som ska verka för kortare väntetider i vården. Delegationen ska bl.a. stödja regionerna i arbetet med att ta fram och genomföra regionala handlingsplaner för förbättrad tillgänglighet. Det är första gången det tas ett sådant nationellt grepp för en vård med kortare väntetider. Socialstyrelsen har även fått i uppdrag att ge förslag på hur myndigheten kan stödja regionernas hantering av uppdämda vårdbehov orsakade av utbrottet av covid-19. Delegationen och Socialstyrelsens arbete kompletterar varandra. Ytterst ansvarar regionerna för hälso-och sjukvården och för att patienter får vård i rimlig tid.

Stockholm den 26 augusti 2020



Lena Hallengren
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