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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag på ökad reglering av restaurangkasinon, där krav på översyn av insatsgränser, arbete mot penningtvätt och hur restaurangkasinon ska anslutas till självavstängningsregistret Spelpaus bör ingå, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I propositionen föreslår regeringen bl.a. lagändringar som syftar till att ta bort spelformen spel på kasino från licenstypen statligt spel. Detta innebär att ingen aktör kommer att kunna få licens för att tillhandahålla spel på kasino, dvs. i en särskild lokal för kasinospel. 
Vänsterpartiet har inte några invändningar mot förslaget att ta bort spelformen spel på kasino från licenstypen statligt spel. I dag finns dock en möjlighet i lagen för t.ex. hotell, krogar och restauranger att bedriva en mindre kasinoverksamhet i samband med sin resterande verksamhet, s.k. restaurangkasinon. Dessa inrättningar har tidigare varit små och haft låga insatsgränser, varför de inte har ansetts innebära en risk för konsumenterna i likhet med stora kasinon eller annat spel. De har därför också åtnjutit en del undantag i lagen. 
Problemet är att med den nya spellagstiftningen fick Spelinspektionen möjlighet att höja insatsgränserna rejält och det möjliggjorde för restaurangkasinobolagen att göra större vinster, vilket lett till att verksamheten växer sedan några år tillbaka. När det spelas om högre summor kan förstås också förlusterna för spelarna bli mycket stora. Utöver detta har Spelinspektionen undantagit restaurangkasinon från regelverket för att motverka penningtvätt, vilket kan öppna upp för kriminella att utnyttja restaurangkasinon för att tvätta pengar.  
Vänsterpartiet anser att det behöver göras en översyn av restaurangkasinon och villkoren för dem, och vi menar att detta bör ske i samband med att statliga kasinon avvecklas. Argumentationen för att reservera rätten att driva renodlad kasinoverksamhet till staten har i tidigare utredningar varit de stora risker som funnits för spelberoende. En stark riskfaktor är den korta tiden mellan insats och utfall av spelet och det är fallet i kasinospel såväl i fysisk miljö som online. Det som tillkommer i restaurangmiljön är tillgången på alkohol och många vittnar om hur man tappar omdömet vid spelbordet när man är påverkad av alkohol. Trots att omsorgsplikten ska gälla för alla med en spellicens så har regelverket varit ett annat för statliga Casino Cosmopol än för de privata restaurangkasinona. I dag kan man spela på sin närmaste krog utan att det kontrolleras om personen är avstängd för spel i självavstängningsregistret Spelpaus.se.
Regeringen bör därför återkomma till riksdagen med förslag på ökad reglering av restaurangkasinon där översyn av insatsgränser, arbete mot penningtvätt och hur restaurangkasinon ska anslutas till självavstängningsregistret Spelpaus.se bör ingå. Detta bör riksdagen ställa sig bakom och ge regeringen till känna.
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