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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1038 av Mattias Bäckström Johansson (SD) Bevarande av Ågestaverket
Mattias Bäckström Johansson har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att Ågesta kärnkraftverk inte ska nedmonteras utan i stället göras om till museum eller på annat sätt bevaras för framtiden.
Min uppfattning är att anläggningen Ågesta kärnkraftverk bär kulturhistoriska värden och kan förmedla berättelser om Sverige under efterkrigstiden.
Mot bakgrund av de insatser som krävs ur säkerhetssynpunkt för ett bevarande av Ågesta kärnkraftverk bedömde länsstyrelsen i Stockholms län att det inte var meningsfullt att vidare utreda möjligheterna till en byggnadsminnesförklaring enligt kulturmiljölagen. Regeringen valde då att möjliggöra ett bevarande av anläggningens kulturhistoriska värden genom en utförlig dokumentation.
I maj 2019 beslutade regeringen om en ändring av regleringsbrevet för Riksantikvarieämbetet med tillägget att två miljoner kronor avsätts av anslag 7:2 Bidrag till kulturmiljövård för dokumentation av Ågesta kärnkraftverk.
Jag tycker att det är bra och angeläget att det har skapats förutsättningar för att kunna genomföra en utförlig dokumentation i syfte att omhänderta de höga kulturhistoriska värden som anläggningen representerar.
Stockholm den 11 mars 2020

Amanda Lind
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