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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1444 av Linda Lindberg (SD)
Hot och våld inom socialtjänsten
Linda Lindberg har frågat mig vad jag avser att göra för att säkerställa att personal i socialt arbete, i synnerhet socialsekreterarna, har det skydd som krävs för att de ska kunna utföra lagstadgat arbete. 
Hot och våld mot personal inom socialtjänsten är ett problem som måste tas på största allvar. Regeringen är väldigt tydlig med att hot och våld mot människor som arbetar i välfärden inte accepteras. Regeringen är vidare medveten om att det krävs ett långsiktigt arbete för att åstadkomma förändring och få till stånd en attitydförändring. 
Jag har noga följt utvecklingen och har haft möten med bland annat fackliga organisationer för att belysa de problem som finns och för att diskutera tänkbara lösningar och åtgärder från regeringens sida. Det är naturligtvis oacceptabelt att den som har till uppgift att hjälpa och skydda andra i samhället utsätts för våld, hot eller trakasserier. Alla sådana former av brott utgör ett angrepp mot hela vårt samhälle och måste bekämpas.
Regeringen tog den 2 februari 2022 emot betänkandet En skärpt syn på brott mot journalister och utövare av vissa samhällsnyttiga funktioner, där utredningen föreslår bland annat att det ska införas nya brott för den som angriper utövare av vissa samhällsnyttiga funktioner – till exempel personal inom socialtjänsten. Genom de föreslagna bestämmelserna får personal inom socialtjänsten motsvarande förstärkta straffrättsliga skydd som till exempel poliser har i dag genom straffbestämmelserna om våld eller hot eller förgripelse mot tjänsteman. Utredningens förslag har skickats på remiss.
Vidare avser regeringen att göra en översyn av otillåten påverkan mot offentliga tjänstemän. Detta för att få en bättre bild av problemet och vad som behöver göras på området. 
Regeringen följer frågan noggrant. 
Stockholm den 20 april 2022



Lena Hallengren
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