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	Miljö- och energidepartementet

	Miljöministern

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1362 av Jens Holm (V) EU-kommissionens förslag om hormonstörande ämnen

Jens Holm har frågat mig vad jag avser att göra för att skärpa EU-kommissionens förslag till kriterier för hormonstörande ämnen.

[bookmark: _GoBack]Kommissionens förslag till kriterier för att identifiera hormonstörande ämnen omfattar enbart ämnen vilka är kända för att orsaka allvarliga effekter. Förordningarna om biocider respektive växtskyddsmedel reglerar emellertid ämnen som kan orsaka allvarliga effekter. Det är därför tveksamt om de föreslagna kriterierna är förenliga med grund-rättsakten. Förslaget innebär att färre ämnen skulle identifieras som hormonstörande än vad lagstiftaren har haft i avsikt. Ämnen som skulle kunna anses ha hormonstörande egenskaper för att de förmodas orsaka allvarliga hälsoeffekter faller utanför de föreslagna kriterierna.

Den 21 juni 2016 skrev jag tillsammans med mina ministerkollegor i Danmark och Frankrike till kommissionärerna Timmermans och Juncker. Vi har fört fram vår djupa oro för att effekten av förslaget skulle bli att ämnen endast kan identifieras först efter att de orsakat skador på människor. Vi pekar också på att förslaget inte uppfyller behovet av att säkerställa en hög skyddsnivå för människa och miljö. 

Sverige kommer att bevaka att de kriterier som antas är förenliga med grundrättsakterna. Kriterierna ska säkerställa att dessa ämnen kan identifieras tidigt och på så sätt skydda människors hälsa och miljön, i enlighet med lagstiftarens intentioner. De ska grundas på vetenskaplig information om hormonsystemet och när de tillämpas bör reproducer-bara studier kunna beaktas. Beviskraven ska inte vara så höga att ämnena i praktiken bara kan identifieras som hormonstörande när omfattande och allvarliga skador redan har inträffat.

Stockholm den 29 juni 2016


Karolina Skog
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