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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge ensamstående kvinnor rätt till assisterad befruktning.>>
Motivering

I Sverige har lesbiska par sedan 2005 rätt till insemination. Fortfarande har likväl inte ensamstående kvinnor rätt till assisterad befruktning. Sverige, som alltid varit långt framme när det gäller familjepolitiska frågor, diskriminerar en grupp kvinnor på grund av deras civilstånd och tvingar dem att åka utomlands där lagstiftningen kommit längre, som exempelvis Danmark och Finland.

I en modern inseminationslagstiftning, där ensamstående inkluderas, skulle även denna grupp få ta del av den kunskap som den svenska sjukvården har att erbjuda. Om detta var möjligt så skulle det också skicka en signal till de barn som har kommit till genom detta sätt att det inte är något fel eller konstigt.

Att vara ensamstående och besluta sig för att skaffa barn genom insemination är inte ett enkelt beslut utan kräver noggranna överväganden. Det är viktigt att komma ihåg att dessa barn är oerhört planerade, efterlängtade, älskade och väl sörjda för. Det innebär att dessa barn har de allra bästa förutsättningarna ett barn kan få inför sin ankomst till den här världen, och det borde vara betydligt mer avgörande för deras välbefinnande än deras föräldrars antal och kön.
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