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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:161 av Anna Wallentheim (S)
Ätstörningsvården
Anna Wallentheim har frågat sjukvårdsministern hur regeringen och statsrådet avser att öka kunskaperna om ätstörningar inom vården samt korta köerna så att människor med ätstörningar får vård i tid. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 
Regeringen har gett Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram nationella riktlinjer för ätstörningsvården och ett tillhörande kunskapsstöd till professionen. I uppdraget ingår även att stödja implementeringen av riktlinjerna i hälso- och sjukvården. Uppdraget ska redovisas senast den 30 november 2024.
Under 2022 har regeringen dessutom avsatt ca 1,6 miljarder kronor genom en överenskommelse mellan staten och Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) om insatser inom området psykisk hälsa och suicidprevention. Dessa medel kan användas bl.a. för att utveckla ätstörningsvården såväl avseende en ökad tillgänglighet till primärvård och specialistvård som en förbättrad kunskap hos vårdens medarbetare. Regeringen har även avsatt medel för att förbättra vårdens tillgänglighet genom överenskommelsen mellan staten och SKR om Ökad tillgänglighet i hälso- och sjukvården 2022. Av medlen fördelas 380 miljoner kronor för att korta köerna till barn- och ungdomspsykiatrin där vård för ätstörningar ingår. Parallellt med detta bedrivs flera insatser för att utveckla den vård som ges under tvång. Det handlar bl.a. om stöd till professionerna i form av ändamålsenliga kunskapsstöd, metoder och arbetssätt och en förstärkt tillsyn.
Det genomförs även en övergång till nationell högspecialiserad vård vid svårbehandlade ätstörningar den 1 december 2023. 
Övergången innebär att det kommer att finnas en samlad kompetens inom psykiatri, somatisk vård, psykologi och omvårdnad genom de nationella mottagningarna, vilket behövs för de svåraste fallen vid ätstörning. Detta ökar möjligheten att utveckla vården inom dessa områden.
Sammantaget bedömer jag att de insatser som för närvarande pågår ger en god grund för att främja en förbättrad vård för personer med ätstörningar och en jämlik och tillgänglig ätstörningsvård i hela landet.
Stockholm den 21 december 2022



Jakob Forssmed
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