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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3417 av Björn Söder (SD) Biståndet till Guatemala
Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta åtgärder och se över det svenska biståndet till Guatemala, särskilt till rättsväsendet och arbetet med att motverka korruption och straffrihet. 
Regeringen har nära följt utvecklingen i Guatemala och ser med oro på den senaste tidens händelser och att flera framstående åklagare i kampen mot korruption tvingats lämna landet. Sverige har ett långt engagemang i Guatemala och är en uppskattad partner till de aktörer som kämpar för minskad korruption och straffrihet, något som jag personligen fick bekräftat under min virtuella resa till Guatemala tidigare i år. 
Den 6 maj bekräftade regeringen åter vår beslutsamhet att stötta Guatemala i kampen mot korruption. Detta genom att fatta beslut om en ny strategi för Sveriges utvecklingssamarbete i Guatemala. Strategin fastställer att verksamheten ska bidra till att stärka aktörer som verkar för demokratisk samhällsstyrning, respekt för rättsstatens principer, samt till att korruption och straffrihet minskar. 
Uppföljning och utvärdering av biståndsverksamheten sker löpande och har legat till grund för utformningen av den nya strategin. Sida ser nu över om huruvida justeringar i portföljen behöver ske och hur nya insatser bäst ska utformas för att bidra till strategins mål. 
Stockholm den 20 augusti 2021

Per Olsson Fridh
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