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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en standardisering för e-legitimation.>>
Motivering

Att använda e-legitimation blir allt vanligare bland både privatpersoner och företag, till exempel för undertecknande av deklarationen, ansökan om barnomsorgsplats etc. Därtill använder sig ännu fler av att legitimera sig på nätet genom installerad mjukvara, bankdosa eller koder som banker tillhandahåller för bankärenden via Internet. I ett fungerande informationssamhälle behövs en långsiktig och flexibel lösning för e-legitimation.

I nuläget utvecklas olika lösningar, vilket leder till att det finns olika sorters e-legitimationer – legitimationskort med datachip eller SIM-kort, bankdosor och även mjukvarulösningar. Det är viktigt att sätta användarnas behov i centrum. Man ska inte behöva flera olika typer av e-legitimationer vid hantering av tjänster vid olika myndigheter exempelvis. Autentisering och identifiering ska fungera för företag och människor gentemot myndigheter men samtidigt måste det också fungera i motsatt riktning så att man kan vara säker på vem det är som hör av sig.

Det är därför ängeläget att en standardisering för e-legitimation utarbetas. Staten bör ställa minimikrav på säkerhet och funktionalitet, men det måste också finnas utrymme för olika tekniska lösningar. Det avgörande är att en viss standard uppnås och inte vem det är som levererar lösningen. Det behövs teknikneutrala och långsiktigt hållbara riktlinjer och rekommendationer för marknadens aktörer i detta sammanhang. Minimikraven bör utformas så att de passar både privatpersoner, företag och det offentliga väl, och att säkerhet och ekonomiska aspekter sätts i centrum. Det behövs en ansvarig myndighet som kontrollerar krav på standarder för e-legitimation, exempelvis skulle Skatteverket kunna certifiera andra att ge ut e-legitimation.

E-legitimationer och e-tjänster ska bidra till att underlätta vardagen för människor, förenkla administrationen för företag och stärka landets tillväxt. Ett fungerande informationssamhälle behöver en långsiktig och teknikneutral lösning för e-legitimation. Möjligheten att utveckla en standardisering för e-legitimation bör därför ses över.
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