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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att överväga en översyn av ersättningen till de som arbetar med det viktiga eftersöket på skadade djur och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Olyckorna med vilt har sedan 2015 ökat med 50% framför allt på grund av mer trafik där djur rör sig. Under de månader där olyckorna är som flest sker över 250 per dag. 
Dygnets alla timmar året om i hela landet ställer jägare upp när någon råkat ut för en viltolycka. Över 69.000 uppdrag genomfördes 2023 av 4000 frivilliga jägare och deras 8000 hundar. Eftersöksjägare är oerhört viktiga för oss som vistas ute i trafiken då de söker upp det skadade djuret och hindrar att ytterligare olyckor sker liksom att de förhindrar och förkortar lidandet för det skadade djuret. 
Eftersöksjägare har ett helt vanligt arbete och är idag så lågt arvoderade för den extra insats de frivilligt tagit på sig i eftersöksvästen att det egentligen inte lönar sig att utföra uppdraget. Detta bör vi göra en översyn över för att rädda kvar viktig kompetens och skapa trygga förhållanden där djur och natur möter trafikanter. 
En översyn där nytta och uppgift vägs in för att skapa ett ersättningssystem som borgar för fortsatt rekrytering av nya eftersöksjägare.
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