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Jönköpings flygplats



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av att säkra framtiden för Jönköpings flygplats.

Motivering
Luftfartsverket har beslutat att begära hos regeringen att få överlämna ansvaret för Axamo flygplats i Jönköping till annan aktör. 
Jönköpingsregionen är en av Sveriges starkaste tillväxtregioner, med ett näringsliv där exportföretagen utgör en mycket viktig del. Jönköpings flygplats utgör en förutsättning för att regionens positiva utveckling skall kunna fortsätta i framtiden. Nämnas kan utställningsmetropolen Elmias besöksbehov som bl.a. inrymmer världens största skogsmässa och Europas största underleverantörsmässa. Mässan besöks årligen av ca 350 000 personer. 

Institutet för näringslivsanalys på Internationella Handelshögskolan har studerat förutsättningar för att utveckla Jönköpings flygplats. Sammanfattningsvis konstaterar man att det krävs en regional flygplats för att behålla regionens attraktivitet, att Jönköpings flygplats är en viktig lokaliseringsfaktor, att flygplatsen är en viktig förutsättning för att behålla både exportföretag och serviceföretag och organisationer som förutsätter internationella kontakter och att det finns en utvecklingspotential för Jönköpings flygplats.
I en situation där landets ledande tillväxtregion riskerar att bli utan möjlighet till flygförbindelse blir en lokal flygplats en nationell angelägenhet. Det är avgörande för vårt land att vi har starka regioner med livskraftiga och växande företag. Utan ett starkt näringsliv äventyras vår framtida välfärd. Det är därför förvånande att Luftfartsverket inte längre vill ta ansvar för flygplatsen. Nu är det regering och riksdag som har avgörandet i sin hand. 
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