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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att avyttra AB Svensk Bilprovning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I den statliga bolagsportföljen finns det flera bolag som verkar på konkurrensutsatta marknader och där statens affärsverksamhet inte har någon strategisk betydelse eller något särskilt samhällsuppdrag. Ett sådant exempel är AB Svensk Bilprovning som till och med själva uttalat att de inte har något samhällsansvar. Det sades i samband med att man stängde ett antal besiktningsstationer på glesbygden.
När den svenska besiktningsbranschen avreglerades fanns det goda skäl att ha kvar en statlig aktör på marknaden för att säkerställa tillgänglighet och upprätthålla konkurrens. Idag behövs inte detta då konkurrensen är bra och det visar sig att det är de privat ägda besiktningsbolagen som säkerställer tillgänglighet på landsbygden medan det statliga bolaget drar sig tillbaka.
Statens roll på besiktningsområdet bör därför renodlas och fokuseras till kravställning och tillsyn. På det sättet kommer marknaden för fordonsbesiktning också att fungera ännu bättre. Regeringen bör därför skyndsamt inleda en process för att avyttra statens ägande i AB Svensk Bilprovning. 
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