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Gemensam trafikeringsrätt för Öresundstågstrafiken



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gemensam trafikeringsrätt för Öresundstågstrafiken på Södra stambanan och Västkustbanan.>>
Motivering

Region Skåne genom Skånetrafiken och DSB har sedan trafikstart år 2000 gemensamt huvudmannaskap för trafiken med Öresundståg över Öresundsförbindelsen (Öresundstågstrafiken) på svensk respektive dansk sträcka. SJ AB är entreprenör för Skånetrafikens delar av Öresundstågen. Successivt har Öresundstågstrafiken utsträckts till resten av Skåne län, Hallands län, Västra Götalands län samt Kronobergs län och Kalmar län.

Öresundstågstrafiken bedrivs med tre tåg i timmen i varje riktning över Öresund och går från Malmö, vidare in genom Skåne till Helsingborg/Göteborg, till Hässleholm/Kristianstad/Karlskrona samt till Hässleholm/Alvesta/Växjö/Emmaboda/Kalmar. Trafiken bygger på komplicerade avtalsrelationer om delning av affärsansvaret för olika delar av trafiksystemet. Trafiken har fungerat mycket bra och bidragit till en påtaglig regionförstoring av arbetsmarknadsregionen. Resenärerna på sträckan Malmö–Alvesta har t.ex. ökat med 34 % i jämförelse mellan april 2006 och april 2007. Ett företag som denna högfrekventa länsöverskridande trafik är helt avgörande för är Ikea, som har daglig inpendling med tåg söderifrån på runt 1 500 anställda.

För att förenkla ansvaret för Öresundstågstrafiken, underlätta samordning med övrig lokal och regional trafik och möjliggöra upphandling av driften av trafiken så måste Skånetrafiken och trafikhuvudmännen i närliggande län få tillgång till en gemensam trafikeringsrätt för Öresundstågstrafiken på Södra stambanan och på Västkustbanan. Det som har byggts upp och fungerar utmärkt måste få tillstånd att finnas kvar och utvecklas. I juni 2006 beviljades Skånetrafiken och Blekingetrafiken gemensam trafikeringsrätt för trafiken på Blekinge kustbana.

Att som enskilt län begränsas till rätten att bedriva kollektivtrafik i sitt eget län och inte ges rätten att i samverkan med angränsande län överskrida länsgränser hämmar definitivt möjligheten till utveckling. En öppnare attityd till regionala lösningar måste till.

Jag vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att med positiv inställning pröva frågan om gemensam trafikeringsrätt för Öresundstågstrafiken på Södra stambanan och Västkustbanan.

	<Stockholm den 4 oktober 2007
	

	Karin Nilsson (c)
	>






