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[bookmark: Start]Svar på frågorna 2019/20:1999 och 2019/20:2029 av 
Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) samt 2019/20:2008 av Viktor Wärnick (M) om förordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att skapa möjligheter för besöksnäringen att på sikt kunna genomföra evenemang i större skala, under säkra former och med mer flexibla lösningar.
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har därefter frågat mig varför jag har dröjt med att ta fram och presentera förslag på området, och vilka skäl som ligger till grund för att jag inte verkställer ett genomförande här och nu.
Viktor Wärnick har frågat mig om jag avser att till riksdagen föreslå ändringar i ordningslagen som till sin innebörd säkerställer kulturekosystemets överlevnad.
Frågorna gäller förordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar, som innebär att det tills vidare inte får hållas några sådana arrangemang med fler än 50 deltagare. Syftet med förordningen är att motverka spridningen av det virus som orsakar covid-19.
Folkhälsomyndigheten bedömer att 50-gränsen har varit, och är fortfarande, ett viktigt verktyg i kampen mot covid. Som jag tidigare angett, bl.a. i svar på riksdagsfrågor, kommer förordningen att finnas kvar så länge den behövs. Regeringen är samtidigt medveten om att många har drabbats hårt av förbudet och att det upplevs som trubbigt. Eftersom det är viktigt att förbudet inte i onödan träffar verksamheter som kan bedrivas på ett smittsäkert sätt har en promemoria med förslag på lättnader tagits fram inom Regeringskansliet. Promemorian har skickats ut på remiss och remisstiden gick ut den 27 augusti 2020. 
Förslagen i promemorian innebär att förordningens förbud inte ska gälla för vissa sammankomster och tillställningar med sittande deltagare, och inte heller för sammankomster och tillställningar som hålls på sådana serveringsställen som omfattas av lagen om tillfälliga smittskyddsåtgärder på serveringsställen. Förordningsändringarna föreslås träda i kraft den 1 oktober 2020.
[bookmark: _GoBack]Regeringen kommer att ta i beaktande de synpunkter som har lämnats under remitteringen och återkomma i frågan så snart som möjligt. 
Regeringen avser vidare att inleda ett arbete med att fram en ny mer träffsäker reglering för smittskyddsåtgärder. Det är uppenbart att det behövs en lagstiftning som på ett bättre sätt kan reglera situationer där vissa sammankomster behöver begränsas för att förhindra smittspridning. En utredning kommer att tillsättas för att se över lagstiftningen.
Stockholm den 3 september 2020
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