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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om indelningskommitténs förslag om storregioner och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om folkomröstningar kring förslagen om regioner och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Samhällskontraktet mellan medborgare och det offentliga samhället i form av stat, län och kommun är ett av fundamenten i det svenska välfärdssamhället.
[bookmark: _GoBack]Den av regeringens tillsatta indelningskommitténs delbetänkande är en ofärdig produkt med synnerligen märkliga förslag. En av riskerna med att bryta unika regionala strukturer och försöka foga samman dem till en enhetlig sådan är att man förlorar medborgarinflytandet och minskar möjligheterna att kunna påverka politiken. Indelningskommitténs delbetänkande innehåller förslag till regional indelning och bildandet av tre nya län: Norrlands län, Svelands län och Västra Götalands län med ikraftträdande år 2019. Det är en synnerligen snabb process som riskerar att leda till felaktiga beslut och förlorat politiskt inflytande i processen.
Bildandet av storregioner kan medföra betydande problem, det finns en risk att det nya systemet centraliserar makt och minskar kommunikationen med och förankringen hos medborgarna.
Att lokala och regionala identiteter med en djup historisk förankring bevaras även i framtiden är av stor betydelse för Sverigedemokraterna. Bland annat av denna anledning anser vi att försiktighet bör iakttas vid planer på att just bryta upp kommun- och landstingsgränser som i många fall vilar på naturliga geografiska avgränsningar och en historiskt förankrad identitet.
Att förbättra ansvaret genom ett större kommunalt samverkansorgan är inte något nämnvärt problem. Detta ska emellertid inte blandas ihop med bildandet av icke folkligt förankrade storregioner. Ska sådana beslut ändå fattas är det nödvändigt att ansvariga politiker först försäkrar sig om att de har ett djupt förankrat folkligt stöd.
Riksdagen antog i sitt betänkande ”Övergångsstyre och utjämning vid ändrad kommun- och landstingsindelning” (2015/16:KU25) att ”Befolkningens önskemål och synpunkter bör beaktas vid ändringar i landstingsindelningen”. Men överlag kan eller bör inte dessa förslag beslutas någonstans Sverige utan vägledande folkomröstningar.
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