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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:870 av Laila Naraghi (S)
Arbetet med kommande åtgärdsplan
Laila Naraghi har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta med anledning av Jämställdhetsmyndighetens rekommendationer för att säkerställa våldsutsatta personers rätt till skydd och ett starkt barnrättsperspektiv och det pågående arbetet med att ta fram ett nytt åtgärdsprogram.
Jag vill tacka för frågan och engagemanget. 
Barn har rätt till skydd mot alla former av våld och övergrepp. Jämställdhetsmyndighetens rapport behöver naturligtvis analyseras ordentligt men blir ett viktigt underlag i regeringens fortsatta arbete med att stärka barns rätt till en trygg uppväxt fri från våld och att sätta barnets rättigheter i fokus.
Stöd och skydd till våldsutsatta personer utgör kärnan av regeringens arbete mot det könsrelaterade våldet och är det område inom jämställdhetspolitiken som har tillförts överlägset mest resurser från regeringens sida. Regeringen har vidtagit en rad åtgärder på området. Regeringen har bl.a. föreslagit en reform för att stärka rättigheterna för vuxna och barn som vistas i skyddat boende. För att ytterligare stärka stöd och skydd för barn har regeringen också beslutat att ge länsstyrelserna i uppdrag att stödja kommunerna med att tillämpa ett barnrättsperspektiv i arbetet med barn som vistas i skyddat boende med en vårdnadshavare. 
I januari lämnade en särskild utredare förslag på en strategi för att förebygga och bekämpa våld mot barn, inklusive hedersrelaterat våld och förtryck. Betänkandet är för närvarande ute på remiss. En särskild utredare har vidare i uppdrag att bl.a. kartlägga och analysera om det finns problem eller begränsningar vad gäller barns reella möjligheter att klaga på rättighetskränkningar enligt barnkonventionen inom ramen för ett mål eller ärende där barnet är part, i domstol och vid förvaltningsmyndigheter, och vid behov lämna förslag om förändringar. I augusti lämnar utredaren sitt betänkande.
Även inom det straffrättsliga området fortsätter regeringen att vidta åtgärder mot våld och andra kränkningar i nära relationer. Ett led i detta arbete är att se till att kontaktförbudslagstiftningen ger skydd åt de som är utsatta. En särskild utredare har i uppdrag att se över kontaktförbudslagstiftningen. Syftet med översynen är att säkerställa att lagstiftningen i så hög grad som möjligt tillgodoser intresset av att förebygga och ge skydd till främst kvinnor och barn som är utsatta för våld och andra kränkningar i nära relationer. Utredaren ser även över straffskalorna för barnfridsbrott, grov fridskränkning och grov kvinnofridskränkning.
För att säkerställa ett samordnat, långsiktigt och effektivt arbete för att förebygga och bekämpa könsrelaterat våld och hedersrelaterat våld och förtryck har regeringen påbörjat arbetet med ett nytt åtgärdsprogram som ska gälla 2024–2026. Som ett led i arbetet med det nya åtgärdsprogrammet har regeringen bl.a. bjudit in civilsamhällesorganisationer, myndigheter, forskare och andra aktörer till rundabordssamtal. Det har varit givande möten där jag har fått ta emot flera värdefulla inspel inför det fortsatta arbetet.

Stockholm den 1 augusti 2023



Paulina Brandberg
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