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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att utveckla regler, standarder, normer och etiska principer i syfte att vägleda etisk och hållbar AI och användning av AI och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en bred utbildningsinsats som redan initialt säkrar att det blir en jämlik utveckling i vår befolkning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Artificiell intelligens, AI, har på kort tid blivit en allt viktigare del av våra liv. Det kommer att revolutionera hur vi tillverkar saker och utför tjänster. Framtidens arbetsmarknad kommer att tillhöra dem som behärskar AI. Produktiviteten kan komma att öka mycket. Många jobb kommer att rationaliseras bort medan andra kommer att förändras i grunden.
Det är inte bara arbetsmarknaden som förändras av AI. Allt från musik till politiska kampanjer kommer att tas fram med AI-modeller. Möjligheterna är oändliga – men också riskerna. Hur vet vi vad som är sant i en värld där bilder och videofilmer kan produceras som visar verkliga personer i situationer de aldrig varit i, där de säger saker de aldrig skulle säga?
Trots att AI har potentialen att få så genomgripande betydelse är området svagt reglerat. Vår lagstiftning behöver uppdateras för att vi ska ta tillvara den nya teknikens möjligheter och beivra dess avigsidor. Då krävs det ett arbete för att utveckla regler, standarder, normer och etiska principer i syfte att vägleda etisk och hållbar AI och användning av AI. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
För att inte kunskap om och färdigheter i användningen av AI ska bli en ny klasslinje som stänger folk ute behöver staten också ta ansvar för att sprida kunskapen genom breda utbildningsinsatser. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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