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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1048 av Thomas Finnborg (M) Föräldraförsäkringen vid familjehemsplaceringar

Thomas Finnborg (M) har frågat mig om jag avser att agera för att öka flexibiliteten kring föräldraförsäkringen så att familjehemsföräldrar kan utnyttja den.

Ersättningar och villkor vid familjehemsvård påverkar möjligheten att rekrytera och behålla familjehem. Familjehemsföräldrar har i dag rätt till ersättning för vård av sjukt barn, den så kallade tillfälliga föräldrapenningen. De familjehemsföräldrar som är särskilt förordnade vårdnadshavare har även rätt till föräldrapenning. Vidare gäller även föräldraledighetslagen för familjehemsföräldrar, dock är viss ledighet enligt den lagen kopplad till tid då föräldrapenning utbetalas. 

Föräldraförsäkringen avser som huvudregel barn upp till tolv år. Socialstyrelsens statistik över barn och unga med heldygnsinsats enligt socialtjänstlagen (SoL) eller lagen med särskilda bestämmelser om vård av unga (LVU) 2014 visar att flertalet barn med en sådan insats är över tolv år och därmed mest sannolikt inte berörs av föräldraförsäkringen. 

Vid vissa placeringar kan det förkomma att socialnämnden, med hänsyn till det placerade barnets behov, begär att en vuxen ska finnas hemma under en längre period. Den familjehemsförälder som då är tjänstledig under en begränsad tid förlorar sin förvärvsinkomst. Sveriges Kommuner och Landsting rekommenderar då att nämnden kompenserar för detta inkomstbortfall inklusive semesterersättning. För samma tid utbetalas det arvode som har fastställts utifrån barnets förhållanden. 

De grundläggande förutsättningarna för en person att kombinera förvärvsarbete med uppdraget som familjehemsförälder får mot 



bakgrund av det ovan beskrivna anses vara goda. Jag avser därför inte i nuläget vidta några åtgärder för att öka flexibiliteten i föräldraförsäkringen specifikt för gruppen familjehemsföräldrar.

Stockholm den 13 april 2016
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