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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av att alla landets elever i grundskolan eller gymnasieskolan vid något tillfälle under sin skoltid får besöka riksdagen och Stockholm.>>
Motivering
Skolan har som mål att utveckla elevdemokrati och ge kunskap om vårt demokratiska system i Sverige. Varje år besöks därför riksdagen av ett stort antal skolklasser. Det ger ökad förståelse för och insikt om hur det demokratiska systemet fungerar i Sverige. Det är enligt vår mening viktigt att tidigt väcka intresset för demokrati och samhällsfrågor och vi är övertygade om att ett besök i Sveriges riksdag bidrar till detta. Dessutom är det viktigt att eleverna ges möjlighet att besöka landets huvudstad och några av alla de sevärdheter som finns här.
Möjligheterna för olika skolor att genomföra dessa besök är av förklarliga skäl skiftande. Skolklasser i Stockholm kan lätt ta sig till riksdagen, medan kostnaderna för elever i Malmö, Karlsborg, Ljusdal, Kiruna eller Arvika är mycket högre.
Vi kan konstatera när vi jämför oss internationellt att ett flertal länder har specialdestinerade bidrag till de kommuner som låter sina ungdomar besöka det nationella parlamentet. Detta bidrag utjämnar kostnaderna som beror på avståndet till huvudstaden. På det viset kan alla ungdomar oberoende av var de bor i landet få möjlighet att besöka demokratiska institutioner som finns i landets huvudstad.
Ambitionen måste vara att öka ungdomars intresse och kunskap om politik och det politiska systemet. När ungdomar sedan får möjlighet att delta i de demokratiska valen har de bättre kännedom om riksdagen och dess arbetssätt.
Vi föreslår därför att regeringen får i uppdrag att utarbeta en modell för att ekonomiskt underlätta för alla grundskole- och gymnasieklasser i Sverige att någon gång under sin skoltid få besöka riksdagen och Stockholm.
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