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Hastigheten på motorvägar



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om hastigheten på motorvägar.>>
Motivering
När den första motorvägen i Sverige byggdes hade den fri hastighet. På den tiden hade vi ett ganska stort nät av vägar som var byggda för fri hastighet, något som sedermera blev en maxhastighet på 130 km/tim. Däremot fanns inte lika många bilar som i dag, och de var inte lika säkra som dagens fordon.
I dag är normalhastighet på våra motorvägar 110 km/tim. Vägverket har i rapporter tagit upp frågan om högre hastigheter på vissa vägar och på dess hemsida framgår att man nu testar variabla hastighetsgränser genom försök på 16 platser runtom i Sverige. På dessa platser installeras omställbara vägmärken, som visar högsta tillåtna eller rekommenderad hastighet. Hastighetsgränsen kan ändras på vägmärkena när det till exempel är risk för halka eller köbildning eller när det finns oskyddade trafikanter på vägen. Hastigheten varieras mellan 30 och 120 km/tim och ändringarna kan ske i steg om 10 km/tim.
Man räknar med att dessa variabla hastigheter på sikt kan leda till att trafikanterna lättare accepterar hastighetssystemet som helhet.
Idag är den svenska fordonsparken avsevärt säkrare än den som fanns när hastigheterna begränsades till 110 km/tim på våra motorvägar. Dessutom kan den som i dag färdas på motorvägar i vårt land, konstatera att doseringar av kurvor med mera har utformats för en högre hastighet än den som i dag gäller.
För att ha en samstämmighet mellan kvaliteten på våra vägar, den avsevärt bättre fordonsparken och trafikanternas acceptans av hastighetssystemet bör de vägar som byggts för att klara en högre hastighet – bortsett från vissa anpassningar nära storstäder – återfå den hastighet som förut var gällande, d v s 130 km/tim. Den säkerhet som krävs för trafik i den hastigheten och på de vägarna finns ju inbyggd från början.
Regeringen bör därför i sina anvisningar till berörda myndigheter ange just 130 km/tim som normalhastighet på landets motorvägar.
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