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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ett förtydligande av a-kassereglerna så att de inte försvårar arbetslösas möjligheter att utöva idrott eller delta i annan ideell verksamhet.>>
Motivering

Under det senaste året har fler och fler i vårt land drabbats av arbetslöshet. Efter att under flera år varit med i a-kassan och betalat sin avgift har det på flera håll uppdagats att den arbetslöse inte kan få ut sin ersättning på grund av sin fritidssysselsättning.

Spelar man fotboll, är tränare eller på annat sätt är engagerad i exempelvis någon idrott görs bedömningen att man inte står till arbetsmarknadens förfogande. Detta på grund av kontrakt som upprättas mellan föreningen och tränaren eller spelaren. Det finns en inkomstgräns för bisyssla på 1 920 kronor per vecka som inte får överskridas, men tiden som bisysslan får uppta finns inte reglerad bara att personen måste anses kunna ta ett heltidsarbete.

Att syssla med idrott eller annan ideell verksamhet på sin fritid kan och får inte vara ett hinder för att den arbetslöse ska få ut sin ersättning. Detta blir i så fall förödande för frivilligorganisationerna, den ideella sektorn, idrottsrörelsen, dess ledare och de aktiva.

Då kan ingen som blir arbetslös fortsätta med en berikande sysselsättning och upprätthålla det sociala kontaktnät som ett medlemskap och exempelvis ett idrottsutövande innebär.
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