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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över elmarknaden och taxekonstruktioner.>>
Motivering

Sedan elmarknaden avreglerats och den nordiska elbörsen tillkommit har priset för elenergi ökat dramatiskt. Kapitalöverföring från konsument och industri till elproducenter har varit gigantisk.

Priset för elektrisk energi har för vår industri varit en viktig konkurrensfaktor som bidragit till att vår industri kunnat hävda sig på världsmarknaden. Även för våra svenska hushåll – ”folkhemmet” – har förhållandevis konkurrenskraftiga elpriser varit en betydelsefull faktor för de svenska hushållens ekonomi.

Att vi över åren allt mer beskattat elström i syfte att nyttja energi i mindre utsträckning har givetvis bidragit till höjda elpriser, men dessa medel har gått till det gemensamma till skillnad från dem som inledningsvis nämndes.

För att möta mindre elkonsumtion har marknaden infört taxekonstruktioner med högre fasta kostnader. Det har i sin tur lett till att den som sparat och nyttjat mindre energi fått betala mer per kilowatt än den som slösat, vilket är en orättfärdig konsekvens.

Med anledning av det ovan anförda behöver elmarknaden och taxekonstruktioner gemensamt med övriga nordiska länder se över.
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