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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:226 av Jenny Petersson (M) Beslut avseende LSS 

Jenny Petersson (M) har frågat vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta i närtid för att systemet i dag ska vara förutsägbart, så att kommuner och Försäkringskassan fattar liknande beslut för en person.

För att öka förutsättningarna för likvärdighet i beslut enligt Socialförsäkringsbalken (2010:110) så har regeringen belslutat om ett särskilt mål i Försäkringskassans regleringsbrev för 2016. Målet tar bl.a. sikte på att en god rättstillämpning ska säkerställas och att handläggningen, utredningarna och besluten ska vara likvärdiga över hela landet och hålla hög kvalitet så att rätt person får rätt ersättning. 

För att öka förutsättningarna för likvärdighet i kommunernas beslut enligt Lagen (1993:387) om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) har regeringen beslutat om en kompetenssatsning för LSS-handläggare med tonvikt på den allmänna inriktningen i LSS samt om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Under 2016 har regeringen även avsatt 200 miljoner kronor för en kunskapssatsning riktad till verksamheter inom äldreomsorgen och funktionshindersomsorgen. Satsningen möjliggör för kommunerna att fortsätta och utveckla kompetenssatsningar riktad till personal inom äldre- och funktionshindersområdena. Regeringens insatser genomförs utifrån ett jämställdhetsperspektiv, inte minst inom biståndsbedömning där vi särskilt uppmärksammat skillnader.

Utöver dessa initiativ har en utredning tillsatts med syfte att skapa en långsiktigt hållbar ekonomisk utveckling av insatsen personlig assistans och få till stånd mer ändamålsenliga insatser i LSS samt att lagstiftningen ska främja jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet i samhällslivet. 


I utredningens direktiv finns angivet att utredaren ska hålla Regeringskansliet informerat om hur arbetet fortskrider. På så sätt kommer Regeringen att följa utredningens arbete och löpande ta del av arbetets utveckling.

Stockholm den 9 november 2016


Åsa Regnér
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