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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att snabba på skattebeslut utan karenstider och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skatteverket har varit en föregångare när det gäller att digitalisera sin verksamhet, underlätta för medborgarna och förenkla deklarationer. Samtidigt finns det fortfarande ett antal områden där mer behöver göras. 
Den som vill ställa på och av sitt fordon för att inte behöva få fordonsskatt i onödan har exempelvis flera dagars karens för det hela. Det är ett stort problem, inte minst för husbilar som ju inte används hela året. Karenstiden har kortats men är fortfarande orimligt lång. Det hela bör kunna ske över dagen med tanke på att det är något som görs digitalt av fordonsägarna själva. För att beivra missbruk med väldigt många på- och avställningar går det samtidigt att införa ett maxtak för sådana under ett kalenderår, för att det inte ska bli för hoppigt och för hårt tryck på systemen. 
Ett liknande problem finns kring förmånsbeskattningen av fordon. Beskattningen utgår alltid från hela kalendermånader, oavsett när bilen hämtas ut. Det gör att trycket på fordonsförsäljarna blir orimligt högt i början av varje månad då de som ska ha fordonen självklart vill hämta ut dem då för att inte behöva skatta fullt för enbart en del av månaden. Samma sak sker såklart vid återlämning av fordonet då brukaren vill nyttja fordonet så lång tid som möjligt eftersom hen redan har betalat för det. Detta drabbar särskilt den som av någon anledning lämnar ifrån sig sin förmånsbil under perioden, exempelvis vid föräldraledighet. Då blir det ytterligare upphämtningar och inlämningar där delar av månader riskerar att gå förlorade men kostnaden ändå kvarstår. Efter att förmånsreglerna uppdaterats till att i högre grad vara likvärdiga med privat bilägande så är det också rimligt att dessa regler uppdateras. Det torde vara en kvarleva från en icke digitaliserad hantering. Nu bör detta kunna ske per automatik på samma sätt som avställning/påställning av bilar i förslaget ovan. 
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