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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1912 av Björn Söder (SD) Transport av ammunition
Björn Söder har frågat om justitie- och migrationsministern kommer att vidta några åtgärder med anledning av att ett halvt ton ammunition nyligen stulits från en lastbil på en rastplats i Skåne och hur dessa åtgärder i så fall ser ut. Frågan har överlämnats till mig.
[bookmark: _Hlk48036165]Vägtransporter av farligt gods hanteras av en arbetsgrupp inom Ekonomiska kommissionen för Europa (ECE), som är ett regionalt FN-organ. Reglerna finns i överenskommelsen den 30 september 1957 om internationell transport av farligt gods på väg (Accord Européen Relatif au Transport International des Marchandises Dangereuses par Route, ADR). Sverige är anslutet till konventionen och ADR-regelverket är också införlivat i EU-rätten genom direktiv. Lagen (2006:263) respektive förordningen (2006:311) om transport av farligt gods utgör det nationella ramverket för författningsregleringen inom området transport av farligt gods. Myndigheten för samhällsskydd och beredskap har också meddelat föreskrifter gällande sådana transporter.
Ammunition räknas som farligt gods enligt ADR. Bestämmelserna om transportskydd i ADR ställer krav på alla aktörer som är involverade i transport av farligt gods. Transportskyddet förutsätter att aktörernas medvetenhet om vilka risker som finns eller som kan uppkomma i samband med transport av farligt gods ökar. Rimlig skyddsnivå beror till stor del på vilka risker som är förenade med de inneboende farorna hos godset som transporteras, hur stöldbegärligt godset är och vilka mängder det rör sig om.
Regeringen är angelägen om att det ska finnas säkra uppställningsplatser längs vägarna och gav i juni 2018 Trafikverket i uppdrag att göra en översyn av hur bristen på säkra uppställningsplatser för yrkestrafiken kan avhjälpas. Uppdraget sträcker sig fram till utgången av Nationell infrastrukturplan för perioden 2018–2029 och Trafikverket redovisar årligen till Infrastrukturdepartementet hur utvecklingen fortskrider. Inom ramen för uppdraget analyserar Trafikverket nu vilka möjligheter kamerabevakningslagen (2018:1200) innebär för övervakning vid rastplatserna längs det statliga vägnätet.
[bookmark: _Hlk48025650][bookmark: _Hlk30494798]Regeringen ser mycket allvarligt på de kriminellas tillgång till illegala vapen och ammunition. Därför har straffen för vapenbrott skärpts. Regeringen har även gjort en kraftig satsning på Tullverket för att myndigheten bl.a. ska kunna öka sin närvaro vid gränserna. Regeringen arbetar vidare internationellt för att förhindra illegal spridning av vapen och har genomfört amnestier av skjutvapen och ammunition. Utbyggnaden av polisen fortsätter.
Det är angeläget att det finns ett ändamålsenligt regelverk och att åtgärder vidtas för att förhindra att kriminella får tillgång till ammunition. Jag följer utvecklingen noggrant och kommer att vidta de åtgärder som behövs.
Stockholm den 24 augusti 2020
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