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Rådets möte för rättsliga och inrikes frågor den 6 april 2009
Dagordningspunkt 9 
Rubrik: Kommissionens förslag till direktiv om ett enda ansöknings​förfarande för ett kombinerat tillstånd för tredjelandsmedborgare att vistas och arbeta på en medlemsstats territorium och om en gemensam uppsättning rättigheter för arbetstagare från tredjeland som lagligen vistas och arbetar i en medlemsstat (s.k. ramdirektivet)
Tidigare dokument: KOM (2007)638 slutlig, Fakta-PM 2007/08:58 Rådets direktiv om rättigheter och ansökningsförfarande för  arbetstagare från tredjeland.
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Inför RIF-rådet 27-28 november 2008
Bakgrund

Syfte med behandlingen är ännu ej angivet. 
Direktivförslaget har förhandlats i rådet sedan oktober 2007 och förhandlingarna är i allt väsentligt avslutade, med undantag för frågan om direktivets tillämpningsområde. Under hösten 2008 ställde två av medlemsstaterna en fråga till rådets rättstjänst (RRT) om artikel 63.3.a FEG kan användas som rättslig grund för att inkludera rätten till likabehandling rörande ett antal rättigheter för föreskrivna personkategorier. Yttrandet från RRT kom januari 2009 och frågan är för närvarande utestående.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Den rättsliga grunden finns i artikel 63.3.a FEG . Beslut fattas med enhällighet i rådet efter hörande av Europa​parlamentet. 
Svensk ståndpunkt

Sverige anser att direktivet kan antas i sin nuvarande omfattning och att det föreligger rättslig grund i artikel 63.3.a FEG för ett antagande av bestämmelser om likabehandling för de personkategorier som omfattas av direktivförslaget. Rent generellt stödjer Sverige harmoniseringen av EU:s migrations​politik och frågan är högt prioriterad. Ramdirektivet ligger väl i linje med den nya svenska lagstiftningen om arbetskrafts​invandring. Vi anser att ramdirektivet är den viktigaste rättsakten på området då den inte är sektorsindelad utan omfattar alla kategorier av arbetskraftsinvandrare och tillförsäkrar dessa ett antal minimirättigheter. 
Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet har ännu inte antagit sitt yttrande i ärendet. 
Förslaget

Direktivförslaget innehåller regler för skapandet av en enhetlig ansöknings​procedur, ett enhetligt utformat tillståndsmärke samt en gemensam ram av rättigheter för alla lagligt anställda tredjelands​medborgare som faller inom ramen för direktivets tillämpningsområde och som beviljats inresa och vistelse i en medlemsstat.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Regelverket för arbetskraftsinvandring till Sverige återfinns i utlänningslagen. De regler som föreslås i ramdirektivet överensstämmer huvudsakligen med dessa. Sverige tillämpar redan ett enhetligt ansökningsförfarande vid handläggning av utlänningsärenden och utfärdar ett kombinerat tillstånd i de fall såväl uppehålls- som arbetstillstånd beviljas. Det är en huvudregel att personer som beviljas uppehållstillstånd för arbete får tillgång till samma ekonomiska och sociala rättigheter som övriga arbetstagare i Sverige. Direktivförslaget medför således inte någon ändring i denna del. 
Ekonomiska konsekvenser

Direktivförslaget kommer troligtvis inte medföra några ekonomiska konsekvenser för Sverige. 
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