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Dp 9b: Utkast till rådslutsatser om utvecklingen av gemensamprogramplanering
Dokumentbeteckning

Senast kända: 16044/10
Sammanfattning

Slutsatserna handlar om hur arbetet med gemensam programplanering ska föras vidare. SE välkomnar slutsatserna.
I Förslaget

1. Innehåll

Slutsatserna välkomnar den rapport om gemensamma program som EU:s kommitte (GPC) för arbete med gemensamma programsatsningar (JPI). presenterade den 4 november. 

Medlemsstaterna inviteras att delta i pilotförsöket om neurodegenerativa sjukdomar och i den första omgången av tre JPI
.

De medlemsstater som deltar i pilotförsöket inviteras att fortsätta arbetet med att definiera en strategisk forskningsagenda samt att snabbt komma igång med viss implementering.

Kommissionen inviteras att bidra till föreberedelserna för den andra omgången av ytterligare sex JPI
 i syfte att anta rekommendationer snarast och under 2011.

Kommissionen inviteras att definiera rollen för JPI inom ramen för EU2020-strategin och Innovationsunionen, samt även i förhållande till EU:s forsknings- och innovationsprogram.

ERAC
 inviteras att undersöka vilken typ av styrning, från planering tillimplementering, som behövs för att lyckas med gemensamprogramplanering i Europa.
2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

-
3. Budgetära konsekvenser 

Budgetära konsekvenser uppstår först om Sverige väljer att delta i något av de tre gemensamma programmen. Något sådant svenskt ställningstagande har inte tagits. I första hand är det dock upp till framförallt de svenska forskningsfinansierande myndigheterna att avgöra vilka initiativ de vill delta i.

II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt 

SE välkomnar slutsatserna om gemensamma program. 

SE anser att det är viktigt att kommissionen levererar förslag till rådet angående de tillkommande sex JP-initiativen under 2011, så att det inte drar ut på tiden.

När det gäller artikel 6 där kommissionen inviteras att definiera rollen för ”Joint program initiatives” (JPI) anser SE att uppdraget bör breddas och omfatta Joint programming (gemensam programplanering) i en bredare bemärkelse. JPI syftar framförallt på det sätt som gemensam programplanering planeras och genomförs just nu.

III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

-
2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Gemensam programplanering innebär att enskilda länder i Europa går samman för att gemensamt prioritera, planera och genomföra stora forskningsprogram som adresserar viktiga samhällsproblem. Arbetet med gemensamma program är därmed inte huvudsakligen ett EU-projekt, utan ett mellanstatligt samarbete där medlemsländerna går samman för att implementera gemensamma forskningsprogram som de kommit överens om i EU:s konkurrenskraftsråd. För att samordna denna process har en högnivågrupp skapats på Europeisk nivå (GPC).
� Jordbruk, livsmedelstrygghet och klimatförändringar; Kulturarv och globala förändringar: en ny utmaning för Europa; Sund mat för ett sunt liv 





� Connecting Climate Knowledge for Europe (Clik'EU); Healthy and Productive Seas and Oceans; More Years, Better Lives - The Potential and Challenges of Demographic Change; 'The microbial challenge - An emerging threat to human health; Urban Europe - Global Challenges, Local Solutions' ; 'Water Challenges for a Changing World.


� ERAC (European research area committee) är ett rådgivande organ till rådet, kommissionen och medlemsstaterna om alla frågor som rör forskning och innovation som är relevant för utvecklingen av det europeiska forskningsområdet.
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