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Auktorisation av bemanningsföretag



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av formerna för registrering av bemanningsföretag för att motverka oseriösa aktörer.

Motivering
Sverige är ett av de länder som har den minst omfattande lagstiftningen när det gäller bemanningsföretag. I ett flertal länder begränsas personaluthyrningen till ett visst antal branscher. I Tyskland är det exempelvis förbjudet med personaluthyrning inom byggbranschen. Med utvidgningen av EU har trycket ökat på arbetsmarknaden och en auktorisation av bemanningsföretagen ser vi idag som nödvändig.

Riskerna för instabila etableringar är större i uthyrningsbranscher än i många andra branscher eftersom det inte krävs särskilt stora resurser i form av lokaler och utrustning för att starta ett mindre uthyrningsföretag. Vi kan också idag se i ett antal branscher hur man använder bemanningsföretag på ett oseriöst sätt. Därför bör formerna för registrering utformas så att det på en gång bidrar till att undanhålla oseriösa företag och upprätthålla god arbetsmarknadsetik.
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