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av Roza Güclü Hedin m.fl. (S)
Älvdalens skjutfält



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Älvdalens skjutfält.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Älvdalens skjut- och övningsfält är Sveriges största militära övningsområde. Fältet är det enda som är miljöprövat och godkänt för samtliga arméns truppslag. Det är en stor resurs som förutom det stora övningsområdet på 54 000 hektar också omfattar ett hotell, verkstäder, restaurang och ett flygfält. Genom åren har Försvarsmakten satsat stora belopp för att utveckla detta övningsområde som numera administreras via Skaraborgs regemente P4. 
Drastiska och snabba neddragningar av personal har tidigare skett vid skjutfältet. I sin tur har det lett till att det krävts långa planeringstider för att ta skjutfältets resurser i anspråk eftersom personal måste tillföras från andra delar av Försvarsmakten. I våras kom beskedet om att man fått förstärkning av ett flertal personer vilket är en signal om skjutfältets värde. 
Älvdalens skjutfält är en utmärkt resurs utifrån sin lokalisering och den varierade terrängen. Det är attraktivt för övningsverksamhet i ett nordiskt-internationellt perspektiv. En sådan verksamhet pågår, men borde ges en än mer ökad tyngd i framtiden. 
[bookmark: _GoBack]Det är viktigt att Försvarsmakten har tillgång till övningsfält med skilda naturtyper och terrängförhållanden placerade på olika platser i landet. Enligt Försvarsmaktens plan för övnings- och skjutfält ska Älvdalens skjutfält vidmakthållas. Men ska detta gälla även i praktiken krävs ett mer långsiktigt och strategiskt tänk kring fältet som också är kontinuerligt från Försvarsmaktens sida. 
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