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Till riksdagen

Svar på fråga 2013/14:713 av Robert Halef (KD) Humanitärt stöd till behövande i Irak

Robert Halef har frågat mig på vilket sätt Sverige kommer att bidra med humanitärt stöd till Irak och huruvida Sverige även genom EU kommer att verka för ett större och gemensamt humanitärt stöd till behövande irakier.

Situationen i Irak är som Robert Halef skriver mycket oroande. Redan innan den senaste krisen fanns det i Irak drygt 500 000 internflyktingar från Anbarprovinsen utöver de närmare 250 000 flyktingar som kommit från Syrien. Med anledning av den senaste krisen lanserade FN i slutet av juni en ny appell i vilken man efterfrågar 312 miljoner US-dollar för att bistå en miljon irakier i behov av humanitärt stöd. 

[bookmark: _GoBack]Sverige har sedan tidigare ett humanitärt stöd till Irak och har sedan början av året avsatt sammanlagt ca 70 miljoner kronor till humanitära insatser i landet. Det ursprungliga stödet om ca 29 miljoner kronor har gått till de utdragna humanitära behoven i Irak och kapacitetsutveckling av nationella aktörer via Internationella Rödakorskommittén och Svenska Röda Korset. Mot bakgrund av den eskalerande konflikten på senare tid har Sverige beslutat om ytterligare stöd på totalt ca 41 miljoner kronor. Fokus för detta stöd är å ena sidan livräddande humanitära insatser (livsmedel, sanitet, skydd) och å andra sidan stärkandet av FN:s humanitära samordningskapacitet genom bl.a. sekondering av experter. 

Utöver det riktade stödet är Sverige en av de största givarna av icke öronmärkt kärnstöd till humanitära organisationer. Vid hastigt uppkomna kriser såsom den i Irak ger kärnstödet de humanitära organisationerna möjligheten att snabbt komma på plats. 

Situationen i Irak diskuteras kontinuerligt i EU-kretsen. Innan krisen bidrog EU genom ECHO med 7 miljoner euro till humanitära insatser i Irak men har nu ökat stödet till totalt 12 miljoner euro. Vidare har man öppnat ett fältkontor i Erbil. 

Sverige står i regelbunden kontakt med de humanitära organisationerna verksamma i Irak och har beredskap för ytterligare stödinsatser. 

Stockholm den 24 juli 2014



Hillevi Engström
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