
2007/08 
mnr: Ub255
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s80000
Motion till riksdagen
2007/08:Ub255
av Inger Jarl Beck (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Tillsyn av fristående religiösa skolor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av noggrann och regelbunden tillsyn av fristående religiösa skolor.>>
Motivering

Fristående skolor kan i vissa fall vara ett komplement till den kommunala skolan. Men problemen med fristående skolor diskuteras inte tillräckligt. Det gäller framför allt fristående religiösa skolor. Dessa skolor måste bedrivas på samma sätt som andra skolor, och de måste omfatta skolans värdegrund om alla människors lika värde, jämställdhet och respekt samt förståelse för olikheter.

Det får inte råda något tvivel om att alla skolor ger eleverna en allsidig undervisning och att de följer kursplanen i ämnen som religionskunskap. Det är viktigt att eleverna själva får avgöra om de vill delta aktivt i till exempel bönestunder. Skolan får inte utöva påtryckning på eleverna att utöva en viss trosinriktning.

Det är tveksamt med offentliga bidrag till religiösa friskolor. Men när de nu ingår i det av samhället finansierade skolsystemet måste en förutsättning för bidragen till skolorna vara att det sker en regelbunden och noggrann granskning av dem. Om det visar sig att skolorna inte lever upp till kraven måste snabba åtgärder vidtas genom att bidragen omedelbart dras in.

Religionsfriheten är viktig men den får inte inkräkta på den svenska läroplanen. Det är därför viktigt att Skolverket följer vad som sker i de religiösa fristående skolorna genom en noggrann och regelbunden tillsyn.
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