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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:128 av Tony Haddou (V)
Antalet papperslösa i Sverige 
Tony Haddou har frågat mig på vilka fakta jag baserar påståendet att över 100 000 personer vistas i Sverige illegalt.
Som Tony Haddou nämner i bakgrunden till den ställda frågan var det inte ett påstående från min sida utan jag tog i en intervju upp att bedömare räknar med att över 100 000 personer vistas i Sverige illegalt. 
Det är av naturliga skäl svårt att bedöma exakt hur många personer som vistas i Sverige utan att ha tillstånd att vara i landet. I propositionen 2020/21:159 Vissa identitetsfrågor inom utlänningsrätten hänvisar tidigare regering till en tidigare rapport med beräkningar som pekar på att uppåt 50 000 personer vistas i Sverige utan tillstånd. Den uppskattningen är dock drygt 14 år gammal och sedan dess har många asylsökande sökt sig till Sverige och också andra personer, som inte ansöker om uppehållstillstånd. 
Även om det inte går att säkert uttala sig om hur många personer som i dagsläget vistas i landet utan tillstånd är det, som tidigare regering påpekar i propositionen, sannolikt att siffran har ökat väsentligt jämfört med de tidigare uppskattningarna. Bland annat konstateras att tiotusentals ärenden sedan dess har överlämnats från Migrationsverket till Polismyndigheten för att personerna hade avvikit. 
Bedömningen att antalet personer som vistas i Sverige utan tillstånd sannolikt är högre än vad som framkommer i tidigare uppskattningar delas också av den prisbelönta journalisten och författaren Elinor Torp, som skrivit reportage om skuggsamhället och boken Vi, skuggorna: ett Sverige du inte känner till. Hon uppskattar antalet till ett par hundratusen.
För att bekämpa skuggsamhället är det viktigt med kontroll över vilka som befinner sig i Sverige. Regeringen avser därför att vidta ett flertal åtgärder. Bland annat ska en utredning tillsättas med uppdrag att ta fram förslag till en ordning med informationsutbyte och anmälningsplikt för myndigheter och kommuner i syfte att hitta personer som befinner sig illegalt i landet. En folkräkning ska genomföras och samordningsnummer som inte bekräftas ska återkallas.

Stockholm den 14 december 2022


Maria Malmer Stenergard
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