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Svar på fråga 2020/21:1707 av Björn Söder (SD) 
Nord Stream 2	
[bookmark: _Hlk50100012]Björn Söder har, mot bakgrund av bland annat giftattacken mot den ryske oppositionspolitikern Aleksej Navalnyj och utvisningarna av diplomater från Sverige, Tyskland och Polen från Ryssland, frågat huruvida jag kommer vidta några åtgärder för att förmå Tyskland att stoppa planerna för gasledningen Nord Stream 2. 

Regeringen har gjort klart att Sverige har en kritisk inställning till Nord Stream 2 och har tydligt uttalat oro för den påverkan projektet kan ha på såväl EU:s gemensamma energipolitik, som på individuella staters försörjningstrygghet. Vi tar särskilt Ukrainas oro som transitland för gas på allvar. Sverige har tillsammans med Danmark och andra EU-länder tidigare fört upp frågan på EU:s agenda. Jag utesluter inte att Nord Stream 2 kan komma att diskuteras när utrikesministrarna sammanträder för den planerade diskussionen om Ryssland den 22 februari. 

Det är centralt att EU förblir enat i sin Rysslandspolitik. Det vore oklokt att agera på ett sätt som bidrar till splittring kring hur den politiken ska utformas, det ligger inte i Sveriges intresse.


Stockholm den 17 februari 2021

Ann Linde
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