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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om taxfreeinköp på ankomstflygplatsen.>>
Motivering

Flyget har som alla andra trafikslag krav på sig att minska miljöpåverkan och öka säkerheten. Genom att möjliggöra för resenärer att göra taxfreeinköp på ankomstflygplatser bidrar man till detta.

Idag har 60 internationella flygplatser runt om i världen taxfreeförsäljning till resenärer som ankommer till dessa flygplatser. För de flesta fungerar det så att man i samband med resor förbeställer varor som vid hemresan ligger på sätet. Dessutom kanske resenären har gjort ytterligare inköp på avgångsflygplatsen. Denna extra last bidrar till ökad bränsleförbrukning och därmed också ökat utsläpp av koldioxid.

Om det görs möjligt för resenären att förbeställa varor och sedan hämta ut varorna när man landar då minskas utsläppen betydligt och säkerheten ökar. Därför borde regeringen aktualisera frågan inom EU för att utreda möjligheten för ankommande resenärer att få göra sina taxfreeinköp på ankomstflygplatsen.
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