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Tillgång på organ för transplantation



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att öka tillgången på organ för transplantation.>>
Motivering

Genom transplantation får nästan 500 svenskar årligen något organ utbytt. Det räcker inte för att möta det behov som finns. Många människor dör i väntan på transplantationsorgan. Trots återkommande information är tillgången alltför begränsad för efterfrågan. Antalet donatorer räcker inte för att fylla det behov som finns. Organ som lever, lunga, bukspottskörtel, hjärta och njure går att transplantera, likaså vävnader som hornhinna och benvävnad. Förutsättningen är att det finns de som vill vara donatorer efter sin död.

Säkerligen är det så att många människor funderar över att bli donatorer och skriva på ett donationskort. Tyvärr blir detta ofta inte av. Vår mening är att det behöver hittas nya vägar och underlättas för dem som vill bli donatorer. Det måste helt enkelt bli lättare att anmäla sig som donator. Exempelvis skulle ett sådant underlättande vara möjligheten att sätta kryss i deklarationen om man vill bli donator. Det behövs även informationsinsatser på området. Rutinerna och arbetet för donationskoordinatorerna och donationsrådets verksamhet behöver ses över.

Intensivvård i respirator när en person är död är ytterligare ett sätt att öka antalet transplantationsorgan. Självklart förutsatt att patienten ställt sig positiv till organdonation. Den möjligheten bör övervägas.

Frågan bör även tas upp på EU-nivå om ett samarbete inom unionen för att kunna lämna organ till andra medlemsstater.
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