
2008/09 
mnr: N303
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s16051
Motion till riksdagen
2008/09:N303
av Ameer Sachet (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Information om att söka EU-bidrag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökad information om EU-bidrag och hur man söker ekonomiskt stöd.>>
Motivering

Enskilda organisationer och företag i Sverige är näst sämst i unionen på att söka pengar från EU. En orsak är sannolikt att mindre företag och organisationer har en skeptisk inställning till myndigheternas byråkrati, och många har svårt att se en ansökan om EU-bidrag som en affär för utveckling och expansion. En annan orsak kan vara att det är svårt att hitta information om EU-stöden och hur man går till väga för att söka dem.

EU-stöd kan sökas av små och stora företag, myndigheter, föreningar, kommuner och landsting för investeringar och projekt. De ekonomiska stöden från EU är idag större än tidigare, och det är en god idé att hålla sig framme. Som medlemmar i EU bör vi vara mer aktiva att söka de bidrag som vi har rätt till.

Informationen om EU-bidrag som ges av ansvariga myndigheter och institutioner om hur man söker ekonomiskt stöd bör intensifieras så att företag och organisationer vågar söka bidrag till sina framtida projekt.
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