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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tänderna är en del av kroppen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Rätten till vård för alla, oavsett plånbokens tjocklek, borde gälla även för tandvården. Tandvård har blivit en klassfråga och många låginkomsttagare väljer idag bort nödvändig tandvård för att de inte har råd. Det är nu dags att betrakta tänderna som en del av kroppen.
Tandvård borde likställas med övrig sjukvård. Obehandlade sjukdomar i mun och tänder innebär samma lidande och risker för den enskilde som sjukdomstillstånd i övriga delar av kroppen. Det finns också ett samband mellan dålig munhälsa och andra sjukdomar. Idag vet vi t.ex. att det vid infektioner i munnen läcker ut bakterier i blodbanan. Bakterierna kan fastna i blodkärlets väggar och kan orsaka åderförkalkning. 
Detta visar på att munnen sett ur ett hälsoperspektiv är en del av kroppen. Trots detta är det fortfarande betydligt dyrare att gå till tandläkaren än att gå till en ”vanlig” läkare. Ett allvarligt problem är att försäkringssystemen inte är i fas med forskningen. Situationen är en klar klassfråga.
Vi måste se problemen och ta ansvar för sambanden mellan att människor inte har råd att gå till tandläkaren och ökad risk för stigande ohälsa med konsekvenser som försämrad förmåga att leva ett fullvärdigt aktivt liv utifrån jämlika villkor. Och sist men inte minst risken för ökade kostnader inom den offentligt finansierade kroppssjukvården. Genom att ge människor möjlighet att få regelbunden tandvård och förebygga problem kan vi undvika dyra akuta ingrepp och komplicerade behandlingar senare. Detta kan spara samhället pengar i det långa loppet.
Rätten till bästa möjliga hälsa är en av de viktigaste mänskliga rättigheterna och borde gälla även för munnen. Sverige är i behov av en tandvårdsreform som tar sikte på att kostnaderna för tandvård ska ligga i linje med övrig sjukvård. Ett sätt att åstadkomma detta vore att inkludera tandvården i sjukvårdens högkostnadsskydd.
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