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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att användningen av mörkeroptik ska föregås av en utbildningsinsats och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att jägare från andra länder som jagar på svensk mark inte bör få använda mörkeroptik om de inte kan uppvisa någon form av utbildning för detta, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Det har blivit allt populärare att jaga vildsvin med hjälp av mörkeroptik. Samtidigt är det känt att användning av mörkersikten av varierande kvalitet kan leda till osäker identifiering av mål, vilket i sin tur kan leda till vådaskjutning och onödigt lidande för djur. För att säkerställa att alla jägare har den kunskap och färdighet som krävs för att använda mörkeroptik på ett säkert sätt bör det införas krav på särskild utbildning.
För att få använda mörkeroptik vid vildsvinsjakt bör det krävas en särskild utbildning som säkerställer kunskap om:
Användning och underhåll av olika typer av mörkeroptik. 
Risker och utmaningar med jakt under mörka förhållanden.
Etiska aspekter och vikten av att säkerställa en human avlivning av djur.
Utbildningen bör innehålla både teoretiska och praktiska moment, inklusive fältövningar med handledning. Efter genomgången utbildning bör jägaren genomgå ett prov. Vid godkänt resultat utfärdas ett certifikat som ger behörighet att använda mörkeroptik vid vildsvinsjakt. Jaktorganisationer och myndigheter bör arbeta tillsammans för att säkerställa efterlevnad av dessa regler och att det finns tillräckliga möjligheter för jägare att erhålla den nödvändiga utbildningen.
Det är av yttersta vikt att säkerställa att vildsvinsjakten sker på ett så säkert och humant sätt som möjligt. Genom att införa krav på utbildning för användning av mörkeroptik tar vi ett steg närmare en mer ansvarsfull och hållbar jakt i Sverige.
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