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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa och stärka oberoendet för public service från politisk inblandning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Public service spelar en avgörande roll i att tillhandahålla opartisk och faktabaserad information till allmänheten. Detta oberoende är en grundläggande förutsättning för en välfungerande demokrati, där medborgarna kan lita på att den information de får är saklig och fri från politiska intressen. Trots detta har den nuvarande regeringen, med stöd från Sverigedemokraterna, vidtagit åtgärder som hotar att undergräva public services oberoende. Dessa åtgärder inkluderar ifrågasättanden av public services uppdrag samt förslag på nedskärningar och förändringar i dess finansiering, vilket kan öppna dörren för politisering av medierna. 
Denna utveckling är särskilt oroande, då Sverigedemokraterna har uttryckt stark kritik mot public service och förespråkat åtgärder som skulle begränsa dess möjlighet att verka självständigt. Om politiska krafter får för stort inflytande över public service, riskerar det att urholka medborgarnas tillgång till opartisk information och skapa en mediemiljö där politiska intressen styr informationsflödet. 
För att skydda och stärka demokratin är det därför nödvändigt att se över frågan om politisk styrning av public services verksamhet. Public service spelar en nyckelroll i att hålla allmänheten informerad och skydda demokratin från politisk manipulation. De försök som nu görs av regeringen och Sverigedemokraterna att påverka public service utgör ett direkt hot mot dessa grundläggande värden. Det är därför av yttersta vikt att vidta åtgärder för att skydda och stärka public services oberoende, så att den kan fortsätta att verka för det gemensamma bästa, fritt från politisk påverkan.
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