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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en statlig förhandlingsperson bör tillsättas i den fortsatta planeringen av Norrbotniabanan.>>
Motivering

Under 2011 har Trafikverket arbetat med uppdraget att tillsammans med regioner och näringsliv pröva förutsättningarna för medfinansiering av en järnvägsförbindelse. Det finns ett starkt regionalt intresse för fortsatt planering för att påskynda Norrbotniabanan. I dialog med näringslivet framkommer att näringen står bakom projektet. Norrbotniabanan är viktig utifrån ett långsiktigt perspektiv och kommer att stärka konkurrenskraften.

EU-kommissionen har under hösten 2011 lämnat sitt förslag till nya riktlinjer för de transeuropeiska nätverken för transporter TEN-T. I förslaget lyfter man fram Botniska korridoren där bland annat delen Umeå och Luleå ingår. EU har ett tydligt budskap nämligen att Botniska korridoren är mycket viktig för att knyta ihop Europa och säkra transporterna.

Skälen till att fortsätta planeringen av ett byggande av Norrbotniabanan är många. Det handlar inte bara om Norrland utan om Europa, det handlar om konkurrenskraft och kompetensförsörjning. Det handlar om arbetspendling och möjligheten att studera på annan ort. Det handlar om att kunna föra över mer av gods- och persontransporter till järnväg för att minska de klimatpåverkande utsläppen. Snabbare och billigare transporter skulle ge den regionala och därmed den nationella tillväxten en rejäl skjuts framåt. Tillväxttakten inom gruvnäringen är enorm i Norrbotten. Efterfrågan är stor på arbetskraft och bostadsbyggandet är igång och planeras framåt.

För att få en mer precis uppfattning om möjligheterna till medfinansiering och fortsatt planering av Norrbotniabanan bör regeringen utse en statlig förhandlingsperson.
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