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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över den rekommenderade övre åldersgränsen för adoptivföräldrar i syfte att höja den och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag krävs det enligt Socialstyrelsen särskilda skäl för att få adoptera barn om sökanden har fyllt 42 år. I Socialstyrelsens allmänna råd om socialnämndens handläggning av ärenden om adoption står det:
Om sökanden är över 42 år då ansökan görs, bör utredaren klargöra, om det finns särskilda omständigheter som kan vara av betydelse för helhetsbedömningen av om sökanden är lämpad att adoptera. Sådana omständigheter kan bl.a. vara att – sökanden har en relation till det barn som ansökan avser, – enbart den ena parten vid en gemensam ansökan är något över 42 år, eller – ansökan avser medgivande för adoption av ytterligare ett barn i familjen.
Idag lever vi allt längre, och det blir allt mer vanligt att man inte bildar familj förrän man är 35–40 år eller senare. Rekommendationen att 42 år ska vara en övre åldersgräns för adoption är otidsenlig, och alltför låg. I vår tid kan man ha hunnit passera 42 innan man vet att man inte kan få barn.
Med så många barn i världen som behöver föräldrar är det inte rimligt att en rekommenderad åldersgräns på 42 år ska utgöra ett hinder för adoption. Speciellt inte i ett land där vi lever allt längre. 
Regeringen bör snarast se över den rekommenderade övre åldersgränsen för adoptivföräldrar i syfte att höja den.
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