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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fjälljakt på statligt ägd mark.>>
Motivering

Den svenska fjällvärlden är en naturskön och på många sätt unik miljö som också utgör en tillgång för såväl turismnäringen som fritidsnöjen som jakt. Fjällvärlden löper dock en risk att överexploateras, varför det måste finnas möjligheter att skydda dessa känsliga områden.

För några år sedan ändrades rennäringsförordningen till att ge såväl svenska som utländska jägare tillgång till småviltsjakten på statens ägor i den svenska fjällvärlden. Detta beslut är ett hot mot lokalbefolkningens jaktmöjligheter i fjällen i och med att man med denna förändring försvårade möjligheterna att begränsa jakträtten i situationer med hårt jakttryck. Det gamla regelverket uteslöt inte utländsk jakt i Sverige, men gav möjlighet att reglera den när det gällde exempelvis jakttider och krav på svenska jaktguider. Det är vår uppfattning att regeringens beslut att öppna upp fjälljakten för utländska medborgare ledde till försämrade möjligheter för såväl ett främjande av lokalbefolkningens jaktmöjligheter i fjällen som åtstramade regler i ett läge där jakttrycket ökar. Vi menar därför att den förändring som 2007 gjordes i rennäringsförordningens 3 § skall återställas för att man därigenom skall kunna återta den möjlighet till sådan reglering som nämnts ovan.

Under föregående riksdagsår behandlades ett betänkande från miljö- och jordbruksutskottet som också hade denna innebörd, men tack vare den mänskliga faktorn misslyckades omröstningen och minoritetens linje gick igenom i kammaren. Detta borde inte ha varit möjligt och därför väcks nu frågan än en gång.
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