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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3186 av Lotta Olsson (M)
Målet om fler specialistutbildade sjuksköterskor inom intensivvården 
Lotta Olsson har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att målet om fler specialistutbildade sjuksköterskor inom intensivvården ska nås, och i så fall, vilka. 
Regeringen har tillfört stora tillskott till välfärden. För att möta det stora antalet som vill studera vidare till bristyrken har universitet och högskolor tillförts resurser för fler utbildningsplatser i hela landet.
Att tillräckligt många utbildas och vidareutbildas inom vårdyrkena är centralt för att hälso- och sjukvården ska kunna fullfölja sitt uppdrag att bedriva och utveckla en vård av hög kvalitet. Regeringen och Sveriges Kommuner och Regioner har ingått en överenskommelse som ska stödja utvecklingen av hälso- och sjukvården, med särskild inriktning på den nära vården. Satsningen omfattar 6,8 miljarder kronor för 2021. Av dessa går drygt 3 miljarder kronor till att stödja regioner och kommuner i deras arbete med kompetensutveckling och kompetensförsörjning i hälso- och sjukvården. I överenskommelsen ingår bl.a. att 500 miljoner kronor avsätts under 2021 för en satsning på betald vidareutbildning för sjuksköterskor till specialistsjuksköterskor. För att öka attraktiviteten att bli specialistsjuksköterska och för att utveckla kompetens- och karriärmodeller för specialistsjuksköterskor med fördjupad kompetens inom centrala områden avsätts 100 miljoner kronor under 2021 för att det arbete som pågår inom området ska kunna fortsätta. 
Regeringen har från den 1 januari 2020 inrättat ett nationellt vårdkompetensråd som bl.a. ska kartlägga, samordna och effektivisera kompetensförsörjningen av personal inom vården. Syftet med rådet är att stärka och formalisera samverkan om kompetensförsörjningsfrågor i hälso- och sjukvården. 

Stockholm den 24 juni 2021



Matilda Ernkrans
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