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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör följa upp och redovisa vilket resultat de vidtagna åtgärderna som regeringen anför i regeringens skrivelse 2024/25:40 har gett för kvalitetsutvecklingen inom Sis och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen under den tid Sis består som myndighet årligen bör återkomma till riksdagen med en redovisning av myndighetens arbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksrevisionens rapport är ytterligare en fruktansvärd beskrivning av hur samhället svikit våra mest utsatta barn och unga. Politiken, oavsett partifärg eller regeringskonstellation, har misslyckats med att skapa förutsättningar för god vård, behandling och skydd för våra mest sårbara individer. Grupper som dessutom ofta helt saknar möjligheten att komma till tals. Efter decennier av undermålig och helt oacceptabla förhållanden på Sis är det hög tid att göra om den statliga ungdomsvården i grunden. Riksrevisionens rapport är därför ett mycket viktigt underlag i arbetet med att reformera den statliga barn- och ungdomsvården, där barnets rättigheter upprätthålls.
Centerpartiet står i huvudsak bakom regeringens insatser och åtgärder som de redovisas i skrivelsen. Det vilar ett tungt ansvar på regeringen att omhänderta de många rekommendationer som Riksrevisionen lyfter. Regeringen behöver säkerställa att styrningen av Sis är ändamålsenlig och att Sis förändringsarbete följs upp.
På längre sikt behöver större strukturförändringar ske i samhällets vård och omhändertagande av barn och unga. Vi välkomnar de utredningar som görs inom området. Vi ser bl.a. fram emot att ta del av slutsatserna i utredningen En reform av den statliga barn- och ungdomsvården för en trygg och kvalitativ vård (dir. 2024:13).
Vi vill dock påpeka att otaliga utredningar har gjorts tidigare utan att verksamheten och förhållandena på Sis eller i barn- och ungdomsvården har förbättrats. Det är oerhört angeläget att regeringen och riksdagen visar handlingskraft och omsätter viktiga lärdomar och slutsatser från utredningar och granskningar av barn- och ungdomsvården i praktiken. För tills vi gör det fortsätter vi att svika de barn och unga som är i behov stöd, vård och behandling. Och vi fortsätter att döma människor till livslångt utanförskap, misär, missbruk, gängkriminalitet eller för tidig död. Centerpartiet uppmanar därför regeringen att följa upp och redovisa de vidtagna och planerade åtgärder som den utlovat i skrivelsen. 
Vi har tidigare mot bakgrund av den allvarliga situationen vid Sis lagt förslag om att regeringen årligen ska återkomma till riksdagen med en redovisning av myndighetens arbete samt en utvärdering av implementerade reformer. Det behovet kvarstår med tanke på vikten av det förändringsarbete som Riksrevisionen lyfter i rapporten. 
Det är i uppföljningen viktigt att de unga som vårdas löpande får komma till tals så att deras upplevelser kan ingå i redovisningen och utvärderingen.
Vi har alla ett stort ansvar att ge högsta prioritet åt arbetet som måste ske för att vården och behandlingen av omhändertagna barn och unga ska fungera och där barnets rättigheter upprätthålls.
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