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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att implementera statlig e-legitimation och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dagens digitaliserade samhälle står vi inför ett alltmer komplext landskap av säkerhetsutmaningar och behovet av robusta, tillförlitliga lösningar är akut. Ett ökat behov av säkerhet, användarkontroll och förebyggande av bedrägerier, tillsammans med de strängare kraven från e-IDAS-förordningen, ger anledning att överväga en statlig e‑legitimation. 
Myndigheten för digital förvaltning (Digg) har, på regeringens uppdrag, redan utrett möjligheterna och presenterat förslag till en sådan e-legitimation, vilket redovisades till Finansdepartementet den 30 januari 2023. Digg rekommenderade en lösning som är tekniskt oberoende och användarvänlig, vilket gynnar även dem som inte är tekniskt kunniga. Lösningen innebär ett fysiskt kort som används tillsammans med en programvara i mobiltelefonen eller datorn, vilket gör att innehavaren inte behöver äga egen utrustning och kortet inte är kopplat till en specifik enhet.
Denna lösning skulle underlätta för alla medborgare att förutom egna även använda offentliga datorer (t.ex. på bibliotek) eller att få hjälp av anhöriga eller vänner, vilket ökar tillgängligheten och inkluderar fler i det digitala samhället. Korten är kompatibla med både smarttelefoner, surfplattor och datorer, vilket erbjuder en enkel, säker och kostnadseffektiv lösning. 
Med detta i åtanke är det viktigt att regeringen nu agerar på Diggs rekommendationer och implementerar en statlig e-legitimation. Detta skulle stärka samhällsinfrastrukturens säkerhet och tillförlitlighet samt möta de ökade kraven på e‑legitimationer och därmed skydda medborgarna och förebygga bedrägerier.
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