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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att man bör överväga en översyn och reformering av inackorderingsbidraget till gymnasieelever som studerar på annan ort och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den som studerar i en kommunal gymnasieskola på annan ort eller har lång resväg kan ansöka om inackorderingsbidrag. Bidraget är till för att ersätta en del av kostnaderna för hyra av bostad på studieorten och resor mellan studieorten och hemmet.
Hur mycket man får i inackorderingstillägg varje månad beror på hur långt det är mellan föräldrahemmet och skolan eller praktikplatsen enkel väg. Avståndet beräknas utifrån den resväg man har med allmänna kommunikationer, till exempel buss eller tåg.
Det är i grunden bra att det finns ett inackorderingsbidrag, men det är väldigt tydligt att modellen inte är uppdaterad med tiden, varken när det gäller summor, regelverket i sig eller synen på transportmedel, och det finns skäl utifrån dagens situation att överväga en översyn och reformering av bidraget.
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