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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av användningen av gemensamma elcertifikat.>>
Motivering

Genom en framåtsyftande miljöpolitik har regeringen på olika sätt använt sig av morötter för att underlätta ett mer miljövänligt beteende. Ett exempel är den nya supermiljöbilspremien. Mot bakgrund av vår ökande medvetenhet om den påverkan vår livsstil har på miljön är det också angeläget att vi alla blir bättre på att hushålla med energin. 

Priset på el har stigit kontinuerligt och många familjer ser därför över sin elförbrukning – såväl av kostnadsmässiga som av miljömässiga skäl. Då den fasta kostnaden för certifikatet står för en relativt stor del av den totala elkostnaden har vissa flerfamiljshus löst detta genom att ha ett gemensamt elabonnemang. På så sätt slås kostnaden av certifikatet ut på alla boende i huset medan den rörliga elkonsumtionen betalas utifrån exempelvis lägenhetens areal. 

Problemet med denna lösning är att det inte främjar hushållning av el. Den extra kostnaden för att alltid låta tv:n stå i standbyläge eller priset för att köra en extra maskintvätt varje dag blir försumbar när kostnaden slås ut på alla boende. En lågkonsumerande äldre dam betalar därmed lika mycket för sin el som en storkonsumerande yngre man med ständigt uppkopplad dator. Så mycket som en tiondel av all el som förbrukas i Sverige går till så kallad standbyel. 

Givetvis ska flerbostadshus kunna gå samman och spara pengar genom ett gemensamt elcertifikat. För att främja miljömedvetenheten borde dock någon form av individanpassad avläsning främjas.

	<Stockholm den 20 oktober 2010
	

	Otto von Arnold (KD)
	>






