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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om möjligheten att ta fram en tydlig handlingsplan för hur skatten för landets pensionärer stegvis kan sänkas och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en översyn av hur man kan sänka skatten för de pensionärer som väljer att arbeta efter sin pensionering, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sänkta skatter är positivt för samhällsekonomin och skapar lägre kostnader för varor och tjänster och ökar därmed vår svenska konkurrenskraft i världen. Detta gör i sin tur att svenska företag kan öka sin produktion och lönsamhet i Sverige vilket skapar fler jobb och flera företag i Sverige. När fler arbetar gör det att fler betalar skatt vilket gör att våra skatteintäkter ökar. Det är viktigt att vi fortsätter att sänka kostnader, skatter och därmed öka tillväxten i landet.
[bookmark: _GoBack]De senaste åren har pensionerna inte utvecklats i takt med övriga inkomster i samhället. En lägre skatt för pensionärerna gör att fler klarar sig på sin pension utan att behöva söka andra stöd. Våra pensionärer ska självklart kunna ha lägre skatter. Det gör också att pensionärerna får större köpkraft vilket är bra för tillväxten och skapar fler jobb i Sverige. Vi behöver också se över hur man kan sänka skatterna för de pensionärer som har valt att arbeta länge och efter sin pensionering. Varje arbetad timma är viktig och gör att Sverige får ökad tillväxt. Därför är det viktigt att vi hjälper till och stöttar de pensionärer som vill fortsätta att jobba efter sin pensionsålder. Därför behöver regeringen ta fram en tydlig handlingsplan hur man har tänkt att sänka skatten för våra pensionärer.
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