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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en översyn av reglerna för representationsavdraget. 

Motivering
Marknadsföring är en viktig del av de flesta företags verksamhet. Direkt personlig kontakt med potentiella kunder är – framför allt för mindre företag – många gånger nödvändig för att kunna presentera sitt företag och dess produkter. Att göra detta i anslutning till att man bjuder på en bit mat underlättar möjligheterna att få till stånd dessa, för många småföretag, viktiga möten. Det tillhör också god sedvänja i de flesta länder att bjuda på mat i samband en affärsuppgörelse eller en förhandling. Det är helt enkelt en del av närings​livets verksamhet.
Trots detta är representation till mycket liten del en avdragsgill kostnad för svenska företag. Det visar på dålig förståelse hos den socialdemokratiska regeringen för vad som krävs i många normala affärsrelationer.
Representationsavdraget för måltidsutgifter som avser lunch, middag eller supé får  i dag göras med högst 90 kr per person och tillfälle. Nivån är oförändrad sedan 1997 och har inte ens höjts i takt med den allmänna prisutvecklingen. 90 kr är dessutom en halvering av nivån på 180 kr som gällde innan, som i sin tur var en sänkning från 300 kr som gällde 1996. 
Vill man underlätta för svenska småföretag bör nivån på representationsavdraget ses över. Regeringen bör få i uppdrag att överväga effekten av den nuvarande låga nivån. Det vore mer rimligt om beloppet räknades upp i enlighet med prisutvecklingen på restaurang enligt Konsumentprisindex (KPI) i stället för med den allmänna prisutvecklingen. Priserna på restaurang har enligt KPI ökat med 17 % mellan 1996 och 2004. Det betyder att motsvarande nivå för representationsavdraget i dagens penningvärde är på ca 350 kr.

Detta bör också komma regeringen till känna, särskilt med tanke på de småföretagarsatsningar som utlovas. 
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