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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att noga överväga utökad förvarsverksamhet i Strängnäs och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det förändrade omvärldsläget har skapat nya förutsättningar för hur svenskt försvar bör bedrivas. 
Rysslands ökade aggression och dess invasionskrig mot Ukraina har inneburit att omvälvande förändringar i svensk försvarspolitik skett på kort tid. Sverige har ansökt om Natomedlemskap. Samtidigt finns det idag både beslut och en bred politisk enighet om höjda försvarsanslag. Även om satsningen på försvaret har pågått i flera år – med inköp av nya system, nyetablering av regementen och flottiljer och en utökad krigsorganisation – behöver utvecklingen intensifieras med anledning av världsläget. 
Utbyggnaden av försvaret behöver ske snabbt och kostnadseffektivt där insatta resurser ger ökad försvarsförmåga. Ett sätt att uppnå detta på är att använda befintliga och nygamla strukturer. Sörmland har en lång, stolt och viktig militär tradition. Södermanlands reglemente bildades redan 1634 och verkade fram till nedläggningen av P 10 i Strängnäs 2004. Idag är Sörmlandsbataljonen, även kallad 27:e hemvärnsbataljon, traditionsbärare för Södermanlands regemente P 10. Sörmlandsbataljonen har Strängnäs som sin hemvist och tillhör Ledningsregementet. Bataljonens viktigaste uppgifter är genomförandet av utbildningar av hemvärnsbataljonen och att stödja ungdomsverksamhet samt de frivilliga försvarsorganisationerna. Dessutom skall den också genomföra totalförsvarssamverkan och stödja säkerhetstjänsten inom Södermanlands län. I bataljonen finns två insatskompanier, ett bevakningskompani, en flyggrupp samt en båtpluton. 
I Strängnäs finns även skjutfältet i Härad. Ett aktivt övningsfält för Försvarsmakten. Skjutfältet spås av Försvarsmakten också kunna få ännu större betydelse och utökad verksamhet i framtiden med anledning av Natomedlemskapet och omvärldsläget.
Med anledning av ovan ser vi både stora fördelar och möjligheter med Strängnäs som mer aktiv försvarsort. Försvarsmakten bör noga överväga möjligheten att återigen förlägga ett reglemente, eller annan stadigvarande försvarsverksamhet i Strängnäs.
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