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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om regler för arbetskraftsinvandring och att företagen själva skall få avgöra vilka experter som företagen behöver anställa i Sverige.
Motivering
Arbetskraftsinvandring är bra. Att få in nytt kunnande, nya tankar och erfarenheter som leder till nyskapande och kreativa möten vilket är avgörande för ett lands utveckling. ISA beskriver de svenska företagens problem att kunna anställa de experter som företaget behöver för sin utveckling, om experterna kommer från länder utanför EU/EES-området. Med nuvarande lagstiftning så är det AMS och facket som avgör vilka behov som finns och i praktiken vilken expert som tillåts komma till Sverige som arbetskraft.

Enligt AMS så är det först när alla möjligheter att fylla arbetskraftsbehovet genom rekrytering inom Sverige, övriga EES-länder eller Schweiz är uttömda ett arbetstillstånd från andra länder kan bli aktuellt.

Det är viktigt för Sveriges möjligheter att utveckla sin konkurrensförmåga och skapa bra förutsättningar för företagen att utvecklas i Sverige. Med utgångspunkten att arbetskraftsinvandring bidrar till nytänkande i Sverige och tillgång till nya och andra erfarenheter som i sin tur kan leda till ökad sysselsättning och nya jobb så bör reglerna för arbetskraftsinvandring ses över. Det rimliga är att företagen själv får avgöra vilka experter som skall anställas. Detta bör ges regeringen till känna.
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