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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:966 av Niklas Sigvardsson (S)
Samordnare för omställningsstudiestödet
Niklas Sigvardsson har frågat mig varför jag inte väljer att utse en samordnare för omställningsstudiestödet för att fler ska kunna få besked snabbare. 
Regeringen inför omställningsstudiestödet precis på det sätt som aviserades i propositionen Flexibilitet, omställningsförmåga och trygghet på arbetsmarknaden (prop. 2021/22:176) och som med stor majoritet antogs av riksdagen. Propositionen utgår i sin tur från den överenskommelse som träffats med parterna. Regeringen följer nu löpande hur reformen genomförs och har en nära dialog med både parterna och berörda myndigheter om hur införandet fortlöper. Berörda myndigheters uppgifter i prövningen av stödet följer bl.a. av lagen (2022:856) om omställningsstudiestöd. 
Omställningsstudiestödet är ett helt nytt studiestöd och intresset för stödet är mycket större än vad som tidigare beräknats. Dessutom är administrationen av stödet komplex och tidskrävande. Regeringen har vidtagit ett flertal åtgärder för att underlätta administrationen av stödet och har bland annat nyligen meddelat att resurserna hos Centrala studiestödsnämnden (CSN) tillfälligt ska öka. Regeringen avser att överlämna förslagen om ökade resurser till CSN till riksdagen i höständringsbudgeten för 2023 och i budgetpropositionen för 2024.
Regeringen har tidigare också gett CSN i uppdrag att vidta nödvändiga åtgärder för att förkorta handläggningstiderna. CSN:s uppdragsredovisningar har tydliggjort att det krävs mer än bara ökade resurser till myndigheten. CSN har till exempel gjort bedömningen att regelförenklingar är avgörande för att skapa goda förutsättningar för en effektiv ärendehantering på sikt.
För att ytterligare underlätta administrationen av stödet har regeringen den 7 september 2023 fattat beslut om att ge CSN i uppdrag att ta fram förslag på regelförändringar inom omställningsstudiestödet som kan leda till kortare handläggningstider och mer automatiserade processer, utan att det grundläggande syftet med reformen ändras och utan att målgruppen för stödet utvidgas i någon större utsträckning.  
Med anledning av ovanstående ser regeringen inget behov av att utse en särskild samordnare för omställningsstudiestödet.
Stockholm den 13 september 2023
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