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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1567 av Sara Gille (SD)
Bidrag till förbund med våldsbejakande extremister
Sara Gille har frågat inrikesministern om han avser att se över de förbund som får bidrag så de inte är våldsbejakande extremister, och vad han avser att göra för att förhindra att bidragen hamnar i fel händer i framtiden. Arbetet inom regeringen är fördelat så att det är jag som ska svara.
För att säkra existensen av ett självständigt civilsamhälle stödjer staten ideella organisationer ekonomiskt. Allmänna medel ska endast gå till verksamheter som är förenliga med samhällets grundläggande värderingar så som de formuleras i regeringsformen och i de internationella konventionerna om mänskliga rättigheter. Det innebär att inga offentliga medel ska gå till antidemokratiska eller våldsbejakande miljöer. 
Regeringen tillsatte 2016 en utredning som bl.a. fick i uppdrag att föreslå ett förtydligat demokratikriterium för statens stöd till trossamfunden. Regeringen tillsatte 2018 en utredning för att se över villkoren i den statliga bidragsgivningen till civilsamhället och hur dessa tillämpas. Utredningen fick i uppdrag att föreslå ett förtydligat, rättssäkert och enhetligt demokrativillkor för den statliga bidragsgivningen samt överväga hur samverkan och erfarenhetsutbyte mellan bidragsgivande myndigheter kan utvecklas för att underlätta tillämpningen av demokrativillkoret i bidragsgivningen. Utredningen fick också i uppdrag att ta fram ett stödmaterial om demokrativillkorsfrågor till statliga och kommunala förvaltningsmyndigheter. 

[bookmark: _GoBack]Betänkandena från båda utredningarna har remitterats och förslagen bereds inom Regeringskansliet.
Stockholm den 24 juni 2020

Amanda Lind
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