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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en rättvis och aktiv jobbpolitik för ungdomar.>>
Motivering

Regeringens jobbpolitik är ett stort misslyckande som drabbat ungdomar särskilt hårt. Istället för att satsa på ungdomarna har regeringen lämnat Sveriges framtid åt sitt eget öde. Dessvärre så verkar inte regeringen ta lärdom av sitt misslyckande. När den borgerliga regeringen införde jobbgarantin för ungdomar så var det bara ännu ett försök att dölja sin misslyckade jobbpolitik. Faktum är att 10 000 långtidsarbetslösa ungdomar har skrivits in i jobbgarantin. Och att kalla det för jobbgaranti är inte sanningsenligt. Enligt uppgifter från Arbetsförmedlingen är det endast 1 300 av ungdomarna som får arbetspraktik eller utbildning. Det är alltså passivitet som regeringen förordar framför aktiva åtgärder i form av arbetsmarknadsutbildning, andra utbildningsinsatser och praktik.

Varje vecka under det senaste halvåret har innehållit varsel från både stora och medelstora företag. Och nu anser regeringen att arbetslösheten kommer att öka flera år framåt. Att i ett sådant läge förorda miljardskattesänkningar istället för att satsa på att rusta ungdomar så att dessa kan få jobb, är både dumt och oansvarigt. Vi menar att en aktiv jobbpolitik med arbetsmarknadsutbildningar, fler praktikplatser, fler utbildningsplatser på universitet och högskolor, och fler platser på komvux måste vara prioriterade framför stora skattesänkningar.

Vi anser att regeringen nu måste ta ungdomsarbetslösheten på allvar och se till att dessa ungdomar som varit arbetslösa länge får ett aktivt stöd och bättre insatser än att bara vara inskrivna i jobbgarantin. Mest stöd ska ges till de ungdomar som idag har det tuffast att få ett jobb.
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