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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett mer restriktivt användande av personnummer, för att värna den personliga sfären.>>
Motivering

I dag registreras vi som svenska medborgare med vårt personnummer i de allra flesta sammanhang. Detta enda nummer används i stort sett vid varje kontakt i samhället: i affärer när man handlar med kort, inom sjukvården, vid biljettbeställningar, på banker, försäkringsbolag och på resebyråer.

Överallt finns vi medborgare registrerade med vårt personnummer, och detta enda nummer leder på ett alldeles för enkelt sätt vidare till omfattande information om personen.

Folkbokföringsutredningen som kom ut den 9 juni 2008 föreslog ett nytt personnummer. Detta kommer dock inte att innebära förändringar som skyddar den personliga integriteten mer än att födelsedagsdatumet inte längre kommer att finnas med.

Det är vanligt att länder har någon form av nummerkod för enskilda medborgare, men då har man ofta ett eller flera nummer vad gäller myndighetsutövning. I Tyskland, med 82 miljoner medborgare, finns flera system för att numrera personer hos de tyska myndigheterna. Det finns t.ex. ”Rentenversicherungsnummer” (Pensionsförsäkringsnummer), ”Krankenversichertennummer” (Sjukförsäkringsnummer) och ”Steuernummer” (Skattenummer) beroende på vilken typ av myndighetskontakt det gäller.

Detta år infördes i Tyskland ett särskilt identifikationsnummer, som dock inte ersätter de nummersystem som redan finns.

Storbritannien har ett nationellt försäkringsnummer och Nederländerna ett social- och skattenummer som består av siffror som inte informerar om födelsedatum och födelseplats.

I Sverige används personnumret slentrianmässigt både i myndighetssammanhang och i privata sammanhang. Numret kan efterfrågas både när man betalar skatt och när man hyr en film. Den personliga sfären och integriteten värnas bäst i en modell där ett enda nummer inte direkt leder vidare till all information om medborgaren. Personnumret bör därför endast användas med lagstöd i myndighetssammanhang med strikt sekretess. I andra sammanhang bör alternativa lösningar sökas.
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