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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att införa kraftigare åtgärder mot huliganism vid sportevenemang så att polisresurser kan användas klokare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Nöjet att gå på fotbollsmatch i Sverige idag kan lätt övergå till oro och rädsla och större matcher undviker många att gå på med anledning av hur vanligt det är med supportervåld vid sportevenemang. Inte minst fotbollen är drabbad av huliganism utan dess like. Våld som aldrig skulle accepteras i något annat sammanhang i samhälle. Att se hur mycket polisiära resurser som tas i anspråk vid till exempel större fotbollsmatcher gör mig mållös. Det handlar om summor på runt och över miljonen kronor för en del matcher. Polisresurser som skulle kunna användas för att bekämpa gängkriminalitet, lösa fler våldtäktsfall och låsa in fler mördare eller förebygga skjutningar. 
Det är inte rimligt att tillåta sportevenemang som på förhand väntas kräva så mycket resurser från våra gemensamma skattepengar. Så kallade högriskmatcher där supportervåld redan på förhand är förväntat borde omprövas om de kan genomföras i normal ordning eller om strängare åtgärder för arrangören bör vidtas. 
Med anledning av ett läge där polisen bör fokusera mer resurser på att bekämpa gängkriminalitet, lösa fler våldtäktsfall, låsa in fler mördare och förebygga skjutningar bör Sverige ställa sig frågande till om det är lämpligt att avvara så stora polisiära resurser till huliganism. 
Riksdagen bör ställa sig bakom motionen om att överväga att införa kraftigare åtgärder mot huliganism vid sportevenemang så att polisresurser kan användas klokare än så. 
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