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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att anta strategier för cirkulär ekonomi, med fokus på ökad återanvändning och återvinning genom förbättrad avfallshantering, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Klimatförändringarna och överkonsumtionen av naturresurser är globala utmaningar som kräver omfattande och hållbara lösningar. Sverige genererar cirka 480 kg hushållsavfall per person och år, och medan återvinning är vanligt förekommande finns det stora möjligheter att ytterligare förbättra och effektivisera denna process. Regeringens och Sverigedemokraternas budget för år 2024 har dock inte prioriterat cirkulär ekonomi tillräckligt, vilket innebär att många av de möjligheter som finns för att minska avfall och återvinna mer effektivt inte utnyttjas.
För att uppnå en mer hållbar framtid behöver vi fokusera på att främja en cirkulär ekonomi, där resurser används effektivare och avfall minimeras. Kommuner kan spela en central roll i denna omställning genom att anta strategier för cirkulär ekonomi, vilket innefattar bättre avfallshantering och återvinning. Genom att fokusera på återanvändning och återvinning kan vi minska miljöpåverkan och samtidigt skapa nya ekonomiska möjligheter inom återvinningsindustrin. 
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