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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av statsbidraget för habiliteringsersättning för daglig verksamhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Personer som har någon form av funktionsnedsättning och inte kan delta och verka inom ordinarie arbetsmarknad kan beviljas daglig verksamhet. Beslut om insatsen daglig verksamhet kan fattas med stöd av lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) eller socialtjänstlagen (SoL). För att stimulera deltagande i daglig verksamhet finns det möjlighet för kommuner att betala en habiliteringsersättning till de personer som deltar i verksamheten.
Regering och riksdag har infört ett statsbidrag för att möjliggöra en höjning av habiliteringsersättningen för de som deltar i dagliga verksamheter. Det statsbidraget behöver ses över. Idag finns bara pengar avsatta till deltagare som har daglig verksamhet enligt LSS. De personer som har daglig verksamhet beviljad enligt SoL får inte del av den riktade satsningen. Det finns alltså deltagare på samma arbetsplats som får helt olika ersättningar. Det är svårt att förklara för deltagarna att samma arbetsuppgifter och liknande biståndsinsats ger olika ersättningar. På grund av de olika lagstiftningarnas utformning kan det upplevas som diskriminerande för den enskilde som deltar i den dagliga verksamheten. Det behövs en förändring så att alla får samma förutsättningar att klara av vardagen och samma stimulans att delta i daglig verksamhet.
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