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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:2118 av Margareta Cederfelt (M)
Sveriges arbetslöshetssiffror jämfört med övriga EU
Margareta Cederfelt har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att Sverige ska bli ett av länderna med lägst arbetslöshet i EU.
Som en följd av coronakrisen har antalet varsel under våren legat på historiskt höga nivåer i Sverige och arbetslösheten har stigit snabbt, liksom antalet inskrivna arbetssökande hos Arbetsförmedlingen. Regeringen för en aktiv arbetsmarknadspolitik för att möta den ökande arbetslösheten och samtidigt underlätta matchningen av arbetssökande kvinnor och män till de lediga jobben. 
[bookmark: _Hlk50966039]I OECD:s Employment Outlook 2020 framkommer att jämförelser av arbetslösheten mellan länder ska göras med försiktighet. Det beror bl.a. på att det finns stora variationer mellan länderna till följd av olika insamlings- och beräkningsmetoder. Dessutom har krisen försvårat jobbsökandet i många länder, vilket har gjort att en del av de som blivit av med arbetet har lämnat arbetskraften då de inte har sökt nytt arbete och därför heller inte klassats som arbetslösa. Detta gör att arbetslösheten inte nödvändigtvis har stigit i alla länder, trots att vi har sett fallande sysselsättning runt om i Europa. I Sverige har sannolikt fler stannat kvar i arbetskraften, genom aktivt jobbsökande, och därigenom ser vi också en högre arbetslöshet. Men det är viktigt att komma ihåg att även om vårt höga arbetskraftsdeltagande på kort sikt kan leda till högre arbetslöshet i Sverige än i andra länder så är det också en förutsättning för en hög sysselsättning. 

[bookmark: _Hlk50102105][bookmark: _Hlk50966261][bookmark: _Hlk50966161]Under 2020 har regeringen vidtagit kraftfulla åtgärder för att minska de negativa effekterna av krisen på arbetsmarknaden. Regeringens satsning på korttidsarbete har dämpat minskningen i sysselsättningen. Regeringen har också infört tillfälliga åtgärder som syftar till att fler ska få rätt till arbetslöshetsersättning och ersättningsnivåerna har tillfälligt höjs. Vidare har Arbetsförmedlingen i vårändringsbudgeten för 2020 tillförts 330 miljoner kronor i år för att kunna hantera fler nyinskrivna arbetslösa. 1,8 miljarder kronor har tillförts för att fler arbetslösa ska kunna få en insats, till exempel en arbetsmarknadsutbildning eller stöd hos en kompletterande aktör. Maxtiden för extratjänster, introduktionsjobb och nystartsjobb har tillfälligt förlängts från 24 till 36 månader. Arbetslöshetskassorna har tillförts 100 miljoner kronor för att motverka långa handläggningstider och 180 miljoner kronor har avsatts för att stärka kommunernas möjligheter att skapa fler sommarjobb för unga och ytterligare 100 miljoner kronor för att skapa jobb till unga i höst. Även antalet studieplatser inom det reguljära utbildningsväsendet och inom folkhögskolan byggs ut kraftigt.
I budgetpropositionen för 2021 kommer regeringen att presentera ytterligare viktiga och kraftfulla åtgärder. Nu börjar regeringen ställa om från tillfällig krispolitik till investeringar för att få hjulen att snurra i ekonomin och skapa nya jobb. För att så snabbt som möjligt ta Sverige ut ur lågkonjunkturen läggs förslag i budgeten som summerar till över 100 miljarder kronor. 

Stockholm den 16 september 2020

Eva Nordmark
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

