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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge ekonomsikt stöd för förbättringar av farleden in till Grankullavik.>>
Motivering

Under de senaste åren, dock inte sommaren 2011, har Destination Gotland bedrivit sommarfärjetrafik mellan Visby och Grankullavik på Öland. Destination Gotland har haft en tidtabell som startat vid midsommar och slutat ca 2 veckor in i augusti. Färjelinjen har varit uppmärksammad av turistnäringen och varit ett bra komplement för många turister som vill besöka de båda stora svenska öarna i Östersjön. Även gotlänningarna har uppskattat linjen och haft den som ett välkommet alternativ till främst Oskarshamn.

Startåret 2007 var linjen en rejäl framgång då hela 27 000 hade förbokat biljetter redan i mitten av juli.

Destination Gotland beslutade dock att ta en paus under 2011 på grund av fartygsbrist men kommer förhoppningsvis att återuppta trafiken under 2012.

Destination Gotland har dock haft problem med lönsamheten på linjen då många turer fått ställas in på grund av vindarna. Detta beror på att inloppet till Grankullavik är mycket smalt och trångt och att man av säkerhetsskäl ställer in turerna vid vissa vindförhållanden. Denna situation har tyvärr också gett linjen ett ”dåligt rykte” då återkommande inställda turer orsakat problem för inbokade resenärer. Både Destination Gotland och Borgholms kommun har uttryckt önskemål om att en breddning och förbättring genom andra åtgärder ska göras av farleden in till Grankullavik för att undvika inställda turer på linjen.

Jag anser att ett riktat ekonomiskt stöd bör ges för att en breddning och förbättring genom andra åtgärder av farleden in till Grankullavik ska kunna genomföras tillsammans med Borgholms kommun.

	<Stockholm den 28 september 2011
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