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Svar på fråga 2017/18:956 av Saila Quicklund (M) Driften av Nationalmuseum Norr på Jamtli
Saila Quicklund har frågat mig om hur jag och regeringen avser att agera för att Nationalmuseum ska kunna säkerställa sin del av samarbetet kring Nationalmuseum Norr på Jamtli i Östersund.
Regeringen genomför ett antal insatser på kulturområdet i syfte att stärka kulturen i hela landet. Att alla ska ha möjlighet att delta i kulturlivet, oavsett vilken del av landet man bor i, är en kulturpolitisk prioritering.
I enlighet med budgetpropositionen för 2016 förstärktes Nationalmuseums anslag med 2 miljoner kronor per år för att stärka museets regionala närvaro, vilket är den utfästelse som gjorts av regeringen i denna fråga. Förstärkningen ska ses som en del av regeringens ambition att öka tillgängligheten och delaktigheten till kultur i hela landet, till exempel genom samarbeten med regionala museer. På så sätt kan Nationalmuseums verksamhet spridas och tillgängliggöras nationellt. Utifrån denna förstärkning tog myndigheten själv beslut om att ingå ett samarbete med Jamtli om en etablering av en filial i Östersund. Därefter har myndighetens anslag även förstärkts med 65 miljoner kronor för 2018 och 42 miljoner kronor fr.o.m. 2019. Totalt har Nationalmuseum ett anslag på ca 220 miljoner kronor för 2018. Mot den bakgrunden anser regeringen att Nationalmuseum har förutsättningar att säkerställa sin del av samarbetet i Östersund, men kommer givetvis att fortsätta följa satsningen.
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