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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3539 av Mikael Eskilandersson (SD) Utreseförbudets funktion och fråga 2020/21:3551 av Björn Söder (SD) Utförsel av flickor från Sverige 
Mikael Eskilandersson har frågat justitie- och migrationsministern om han avser att verka för kraftfullare agerande till förmån för flickor som riskerar att föras ut ur landet för exempelvis giftermål. Vidare har Björn Söder frågat justitie- och migrationsministern om han avser att vidta några särskilda åtgärder för att säkra att bestämmelserna om utreseförbud i LVU får det genomslag som de är tänkta att få, eller om han avser att endast invänta den utredning som relateras till i frågan. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågorna.
[bookmark: _Hlk81414365]Hedersrelaterat våld och förtryck är ett allvarligt samhällsproblem som kränker och begränsar främst flickors och unga kvinnors men även unga mäns och unga hbtqi-personers grundläggande fri- och rättigheter. Att motverka hedersrelaterat våld och förtryck är en prioriterad fråga för regeringen.
Utreseförbudet har varit i kraft ett drygt år och började tillämpas redan från första dagen, vilket är glädjande. Det tar dock ofta tid innan ny lagstiftning börjar tillämpas fullt ut. I regel krävs kunskapshöjande åtgärder. 
Därför har regeringen gett Nationella kompetensteamet mot hedersrelaterat våld och förtryck vid Länsstyrelsen Östergötland i uppdrag att ta fram information om bland annat utreseförbud. Under 2021 ska Nationella kompetensteamet även, med stöd av berörda myndigheter såsom Polismyndigheten och Åklagarmyndigheten, sammanställa ett samordnat stöd i form av en myndighetsgemensam vägledning för personal inom socialtjänst, hälso- och sjukvård, skolväsendet och polis för att förhindra och förebygga att barn lämnar landet för att giftas bort, könsstympas eller utsättas för olika former av hedersrelaterat våld eller tvång. Vägledningen ska belysa hela samverkanskedjan mellan berörda myndigheter avseende både den förebyggande och den transnationella dimensionen. 
Regeringen har även gett Nationella kompetensteamet i uppdrag att förbereda inrättandet av ett nationellt sektorsövergripande kompetenscentrum mot hedersrelaterat våld och förtryck. 
Därutöver pågår för närvarande en utredning om utvidgat utreseförbud för barn. I uppdraget ingår också att analysera och ta ställning till om utreseförbud ska registreras i Polismyndighetens efterlysningsregister, samt om det bör vidtas åtgärder för att motverka att ett barn som har utreseförbud kan lämna Sverige med hjälp av ett nationellt identitetskort. I uppdraget ingår även att analysera och ta ställning till om det ska införas en underrättelseskyldighet för socialnämnder och domstolar i förhållande till Migrationsverket i fråga om utreseförbud. Uppdraget ska vara slutfört senast den 10 januari 2022.
Stockholm den 8 september 2021



Lena Hallengren
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