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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att regeringen i sin utnämning av styrelser ger ökad tyngd åt att hela Sverige ska vara representerat i statliga verk och styrelser samt statliga bolag.>>
Motivering

Västsverige består av Västra Götaland och Halland med Göteborg som stark ekonomisk motor. Västsverige genererar egen ekonomisk tillväxt genom stor industriproduktion och handel med varor. Huvuddelen av svensk export transporteras på järnväg och vägar till Göteborgs hamn. 20 procent av Sve​riges 9 miljoner invånare bor i Västsverige. Var femte person som är sysselsatt finns i Västsverige och vår andel inom högskolan är densamma.

Det är däremot ett känt faktum att Västsverige är dåligt representerat i statliga styrelser inom verk, myndigheter och bolag liksom inom det privata näringslivet. På inget sätt motsvarar det en femtedel av befolkningen. Den enda motkraft till detta faktum är riksdagens sammansättning som är jämt fördelad över landet i förhållande till hur mandaten faller ut efter allmänna val.

Sedan 2007 har det blivit ännu sämre och vi kan nu notera att Västsverige inte har någon representant i styrelsen för Banverket, Luftfartsverket, Vägverket och Boverket. Sammantaget har representationen nu gått ner till 13 pro​cent. Enligt Västsvenska Handelskammaren är representationen inom näringslivet långt ifrån representativ utifrån ett västsvenskt perspektiv. Även här är det en påfallande Stockholmskoncentration.

I samband med statens utförsäljning av statliga företag kommer det med sannolikhet innebära stort inslag av utländskt ägande och en ökad maktkoncentration där Västsverige i än mindre grad blir representerat, eftersom det bland kapitalägare finns ett litet intresse av att ha med människor som kan produktion och har närhet till produktionsanläggningar.

Sammantaget leder ovanstående resonemang till ökad maktkoncentration inom såväl stat som näringsliv. Vi hemställer därför om att regeringen i sin utnämningspolitik av styrelser ger ökad tyngd åt att hela Sverige skall vara representerat i statliga verk och styrelser samt statliga bolag.
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