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Städning i nationalparker



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att nationalparkers föreskrifter och skötselplaner bör ändras så att städning tillåts i nationalparker.>>
Motivering

Sverige har för närvarande 28 nationalparker i form av fjäll, urskogar, skärgårdar, öar, äldre odlingslandskap m.m. Nationalpark är det finaste ett naturområde kan bli. Det handlar om vårt svenska unika och särpräglade naturarv som vi vill spara åt oss och kommande generationer.

Nationalparkerna ska skyddas effektivt och samtidigt utnyttjas för friluftsliv, studier och forskning utan att naturvärdena skadas. Vad som får göras och inte göras i en nationalpark regleras i respektive nationalparks föreskrifter och skötselplan som länsstyrelsen upprättar.

När det gäller till exempel nationalparken Gotska Sandön - med dess ödsliga sandstränder, särpräglade dynlandskap med tallskog och rika flora – är det inte tillåtet att städa bort allt det skräp som blåst i land från havet och härrör från fartygs- och båttrafiken. Det handlar om mjölkpaket, plastflaskor, glödlampor, lastpallar med mera, som alltså inte får städas bort.

Nationalparkernas unika naturmiljöer ska naturligtvis skyddas på ett så effektivt sätt som möjligt. Jag anser emellertid att det är rimligt att bortstädning av den typ av skräp som ansamlas på till exempel Gotska Sandön ska vara tillåten. Denna typ av nedskräpning förfular ju den unika och särpräglade natur som är nationalparkens signum.

Därför bör regeringen ta initiativ till en översyn av nationalparkernas föreskrifter och skötselplaner med syftet att städning ska tillåtas i nationalparkerna.
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