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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör säkerställa att vägarna fortsatt har en godtagbar standard så att hastighetssänkningar inte behöver förekomma och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan 2014 jobbar Trafikverket med att systematiskt anpassa hastigheterna på statliga vägar till vägarnas utformning. Det betyder att hastigheten på Norrlandsvägarna sänks. Att hål och sprickor som uppstår när tjälen går ur marken inte lagas och att mitträcken för ökad säkerhet inte sätts upp på exempelvis E14 gör att redan långa avstånd blir ännu längre. 
Ett bra vägnät är viktigt för att bibehålla tillgängligheten, för att ha möjlighet att välja att bo på landsbygd och för en bra arbets- och skolpendling. Fortsätter standarden på vägarna att sjunka så urholkas människors möjligheter i vår del av landet. Det lokala näringslivet och besöksnäringen tar stryk av illa underhållna vägar. 
Hastighetssänkningar förstärker upplevelsen av fortsatt försämrad tillgänglighet till samhällsservice för de som bor på landsbygden.
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