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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:477 av Ann-Sofie Lifvenhage (M)
Högskoleprovet
Ann-Sofie Lifvenhage har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att öppna upp för säkra skrivningar och genomförbara högskoleprov runt om i landet.
Högskoleprovet är en viktig andra chans och en möjlighet för enskilda individer som är behöriga till en utbildning att konkurrera vid urvalet till högskolan. Coronapandemin har inneburit en stor utmaning för genomförandet av högskoleprovet. Genomförandet har varit prioriterat både av riksdag och regering liksom av berörda myndigheter.
Regeringen har redan tidigare vidtagit en rad åtgärder för att det ska vara möjligt att genomföra högskoleprovet under coronapandemin. Hösten 2020 tillsatte regeringen en nationell provsamordnare som bl.a. gav stöd i att genomföra högskoleprovet på ett smittskyddssäkert sätt. Högskoleprovet kunde genomföras höstarna 2020 och 2021 och vid två tillfällen våren 2021. 
Regeringen har tillfälligt överfört ansvaret för att anordna högskoleprovet från berörda lärosäten till Universitets- och högskolerådet (UHR) som också har fått i uppdrag att ta fram fler högskoleprov i syfte att kunna genomföra fler provtillfällen och därigenom minska risken för smittspridning av coronaviruset. Våren 2022 planerar UHR att genomföra högskoleprovet vid två tillfällen, i mars och i maj. Regeringen har också förlängt giltighetstiden för högskoleprovsresultat från fem till åtta år. 
Regeringens samordnare har också lämnat förslag på en permanent organisation för provets genomförande som för närvarande remitteras. Utredningens förslag skulle innebära att ansvaret för genomförandet av provet permanent flyttas till UHR och att lärosätena har i uppdrag att bistå.
Regeringen har vidare genom ändringar i högskoleförordningen möjliggjort för UHR att om det behövs av smittskyddsskäl kunna införa en åldersgräns som innebär att de som fyller 19 år det kalenderår då provet genomförs eller är äldre får skriva provet samt att kunna besluta om ett tak för antalet provskrivare. Dessa åtgärder ger bättre förutsättningar för att högskoleprovet ska kunna genomföras trots coronapandemin. 
Avslutningsvis vill jag betona vikten av att högskoleprovet kan genomföras på ett smittskyddsäkert sätt. 
Stockholm den 15 december 2021



Anna Ekström
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