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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2928 av Björn Söder (SD) Uppeldning av vaccindoser

Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder med anledning av uppeldning av vaccindoser i Malawi, och även kräva att Covax ordentligt utreder och planerar så att alla vaccindoser kommer till användning.

Som jag tidigare har framhållit är global tillgång till vaccin mot covid-19 en prioriterad fråga för regeringen. Det är en inte enbart en fråga om solidaritet utan handlar även om upplyst egenintresse. Pandemin är inte över förrän den har besegrats överallt. Utan global tillgång till vaccin ökar risken för skadliga mutationer som också kan drabba Sverige. Vårt stora bidrag till Covax spelar en viktig roll.

Det är viktigt att notera att de vaccindoser som destruerades inte hade donerats via Covax. Samtidigt är det naturligtvis olyckligt att Malawi fått ett antal doser med kort utgångsdatum, vilket ledde till att vissa doser fick destrueras av säkerhetsskäl, för att stärka människors förtroende för vaccinationskampanjen. Vid alla vaccinationsinsatser är det avgörande att säkerställa att rätt kapacitet finns i mottagande land för att kunna ta emot och använda vaccinsdoser. Därför stödjer Sverige Gavis, WHO:s och UNICEF:s arbete som syftar till att hjälpa låginkomstländer att stärka planeringskapacitet och vaccinationsprogram. Jag har också personligen följt upp dessa stöd med bilaterala samtal med företrädare för Covax, Gavi och WHO. Sverige delar vaccin direkt från tillverkaren via Covax, som ser till att doser levereras till länder när de har bevisad kapacitet att omedelbart använda dem, för att säkerställa att alla donerade doser kommer till användning.
Stockholm den 2 juni 2021

Per Olsson Fridh
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

