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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:126 om Halland som region

Jenny Petersson (M) har frågat mig hur och på vilket sätt förankringen sker. 

Som Jenny Petersson skriver i sin fråga har jag i ett tidigare svar på en skriftlig fråga (fråga 2014/15:770 Region Halland) svarat att Indelningkommittén, som har till uppgift att föreslå en ny läns- och landstingsindelning, har erhållit ett öppet uppdrag. 

Som framgår av direktiven ska kommittén föreslå en ny läns- och landstingsindelning som innebär att Sverige delas in i väsentligt färre län och landsting. Av direktiven framgår att förslagen ska vara väl förankrade med berörda parter. Det är av särskild vikt att kommittén för dialog med och inhämtar synpunkter från bl.a. berörda kommuner och landsting. Hur kommittén väljer att förankra sina förslag med berörda parter är ett beslut som fattas av kommittén. 

Kommittén ska senast den 29 februari 2016 lämna en delredovisning som innefattar en lägesbeskrivning av dialogen med berörda parter. En motsvarande delredovisning ska även lämnas den 31 januari 2017. Utredningen ska slutredovisas senast den 31 augusti 2017. Jag avser inte att föregripa utredningens resultat. 


Stockholm den 21 oktober 2015



Ardalan Shekarabi
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