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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1520 av Jonas Andersson i Linghem (SD)
Klimataktivister som vandaliserar kulturarv
Jonas Andersson i Linghem har frågat mig vilka åtgärder jag inom mitt uppdrag vidtar för att viktigt kulturarv i offentliga miljöer ska skyddas från vandalism och andra kriminella handlingar från extrema klimataktivister. 
Låt mig börja med att säga att brott mot det gemensamma kulturarvet är allvarligt eftersom det minskar tillgången till och förståelsen för kulturen och historien. Oavsett vilka motiv som anförs kan vandalism, skadegörelse eller andra kriminella handlingar riktat mot kulturarv aldrig accepteras.
En viktig del i att motverka brott mot kulturarvet är det förebyggande arbetet. Den typen av arbete sker vanligtvis i samverkan mellan en rad olika myndigheter och institutioner, så även inom kulturområdet. Riksantikvarieämbetet arbetar aktivt förebyggande för att motverka just kulturarvsbrott. Myndigheten har i uppdrag av regeringen att ta fram ny kunskap, genomföra kunskapshöjande insatser, informera allmänheten samt brett erbjuda sin expertis, vilket bidrar till det brottsförebyggande arbetet. Myndigheten bedömer själva att samarbetet med t.ex. Polismyndigheten för att motverka kulturarvsbrott fungerar väl. Den direkta brottsbekämpningen är det som bekant polis och åklagare som ansvarar för.
Min bedömning är att kulturarvsmyndigheternas insatser på ett ändamålsenligt och verkningsfullt sätt bidrar till att motverka brottslighet och trygga kulturarvet. Vi kan dock inte vara nöjda innan kulturarvet respekteras fullt ut av alla, oavsett politisk ideologi. 

Stockholm den 11 maj 2022



Jeanette Gustafsdotter
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