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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hastighetsbegränsningar vid vägarbeten.>>
Motivering

Det sker många olyckor och tillbud i samband med att trafikanter passerar vägarbeten. Enligt en undersökning gjord av fackförbundet Seko uppger nästan hälften att de råkat ut för minst en trafikrelaterad incident under det senaste året.

Vägverkets studier över olycksstatistiken under 1997–2007 visar att 600 olyckor under denna tid skedde i samband med vägarbeten med sammanlagt 900 skadade eller döda.

Anledningen till olyckorna är bilisternas bristande respekt för vägarbetet, varför man passerar platsen i alltför hög fart.

Det är angeläget att förbättra arbetsmiljön och öka säkerheten för vägarbetarna. Att införa en högsta tillåtna hastighet på 30 kilometer i timmen är en rimlig åtgärd för en säkrare trafik som sannolikt kan rädda liv.

Regeringen bör därför se över möjligheten att göra en förändring i lagstiftningen så att hastigheten för att passera ett vägarbete inte får överstiga 30 kilometer i timmen.
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