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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att människohandel för sexuella ändamål måste inkluderas i den nationella strategin och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen måste återkomma till riksdagen med en åtgärdsplan för att stoppa bedrägerier mot äldre och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen måste beakta de negativa konsekvenserna av ökad kontroll och tillsyn av det ideella föreningslivet och allmänna stiftelser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi har ett allvarligt läge i Sverige med en grov organiserad brottslighet på frammarsch. De kriminella är verksamma i allt fler branscher och områden; de ligger bakom skjutningar och sprängningar där folk förlorar både liv och livsverk; de rekryterar barn och unga in i brottslighet; de sätter marknadens sunda konkurrens ur spel och hotar i slutändan vår demokrati. Det är viktigt att vi som land agerar kraftfullt. Men vårt agerande behöver vara rättssäkert och träffsäkert. Vi behöver värna och skydda de som behöver det gemensamma skyddet som mest. Det är bra med ett samlat grepp och en nationell strategi för en sådan viktig fråga och regeringens strategi innehåller flera nödvändiga och viktiga åtgärder som Centerpartiet ställer sig bakom.
Det kan dock noteras att regeringen skriver att ”strategin gör inte anspråk på att ge en heltäckande bild av arbetet mot organiserad brottslighet och behoven av reformer”, vilket är anmärkningsvärt för en nationell strategi. Vi ser att några områden för grov organiserad brottslighet som inte är nya, och som drabbar de allra mest sårbara inte nämns alls.
Varken prostitution, sexköp eller trafficking nämns vid ett enda tillfälle i strategin, trots att vi vet att det förutom att det har ett högt personligt pris, ger stora inkomster till just den organiserade brottsligheten och möjliggör andra brott. Vapen och narkotika omfattas av strategin, men Centerpartiet anser att människohandel för just sexuella ändamål är ett lika prioriterat område och strategin bör kompletteras med regeringens planerade åtgärder för att bekämpa detsamma.
Bedrägerier mot äldre har kommit att bli en stor farsot i vårt land och en stor inkomstkälla i den kriminella världen. Det skapar direkta ekonomiska förluster för de drabbade, men även stora indirekta förluster i tappat förtroende för medmänniskor, det finansiella systemet och rättsväsendet. Men i strategin nämns inte äldrebedrägerier alls och bankernas roll att komma till rätta med detta nämns heller inte med ett ord. Detta bör regeringen lägga in i strategin. 
Regeringen skriver om ett paradigmskifte, att brottsofferperspektivet ska vara i fokus. Då borde fokus också ligga på de mest sköra i samhället, utsatta kvinnor i prostitution samt våra äldre. 
Centerpartiet anser vidare att konsekvensanalyser av de planerade åtgärderna saknas. Framför allt när det kommer till åtgärder för att bekämpa den kriminella ekonomin. 
Utnyttjandet av ideella föreningar pekas ut som en möjlighet för kriminell verksamhet. Det äger sin riktighet, men det utmålas i strategin som att det skulle vara ”enklare att starta en förening än ett bolag”, vilket inte stämmer. Det ideella föreningslivet möter stora svårigheter i att exempelvis få fungerande bankkonton. 
Civilsamhället och föreningslivet är viktiga aktörer för att just motverka organiserad brottslighet, och för att ungdomar ska kunna erbjudas en meningsfull fritid. Likväl ser Centerpartiet, precis som regeringen, risken med att kriminella nätverk utnyttjar föreningslivet, men åtgärder för att motverka detta får inte leda till orimliga administrativa eller kostnadsdrivande konsekvenser. Detta måste regeringen beakta och inkludera i strategin. 
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