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Turordningsreglerna i lagen om anställningsskydd (LAS)



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att återställa turordningsreglerna i LAS.

Motivering
Från 2001 gäller andra turordningsregler i LAS jämfört med tidigare regler. En riksdagsmajoritet bestående av Moderaterna, Kristdemokraterna, Folkpartiet, Centern och Miljöpartiet drev igenom en försvagning av de anställdas skydd vid uppsägningsförhandlingar i samband med arbetsbrist. En maktförskjutning till arbetsgivarens fördel drevs igenom och möjlighet att undanta två personer vid uppsägningsförhandlingar. Denna förmån för arbetsgivaren gäller i företag med upp till tio anställda.

Fyra år senare har vi facit i hand. Godtyckligheten har ökat och otryggheten brett ut sig i dessa företag. Många är de föräldralediga som fått besked om avsked till följd av dessa regler. Många gamla trotjänare har fått gå hem eftersom arbetsgivaren undantagit yngre personer med betydligt kortare anställningstid. I många fall har man från arbetsgivarens sida anfört kompetensskäl när man lagt fram sina argument. Samtidigt kan vi konstatera att just kompetensskäl har alltsedan början av 1990-talet varit en mycket viktig faktor som parterna ska ta hänsyn till vid uppsägningsförhandlingar. Man klarade av att hantera detta på de absolut flesta arbetsplatser runtom i landet och man löste problemen utifrån lokala förutsättningar. Denna ordning rubbades i och med 2001 års förändring i LAS.

Mot bakgrund av den godtycklighet och otrygghet som brett ut sig på företag med upp till tio anställda anser vi att LAS ska återställas till den skrivning som gällde före 2001.
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