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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:211 av Sten Bergheden (M)
Brist på handledare för mc-elever
Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att de nya åtgärderna för att stoppa svarta körskolor inte ska leda till att blivande mc-förare får svårt att hitta behöriga handledare. 
Regeringen har utifrån nollvisionen höga ambitioner på trafiksäkerhetsområdet. Säkra förare är en viktig del av en säker trafik. Omvänt kan mindre kunniga och outbildade förare påverka trafiksäkerheten negativt. Det är därför ett stort problem att det förekommer illegal körkortsutbildning. Det handlar ofta om svarta trafikskolor som säljer utbildningstjänster utan tillstånd och i strid med gällande regler. 
Antalet elever en privat handledare kan ha samtidigt för övningskörning regleras i Transportstyrelsens föreskrifter. För att ytterligare stärka trafiksäkerheten finns ett förslag som innebär att antalet ska begränsas till fem elever. Förslaget har remitterats av Transportstyrelsen. 
Jag kan konstatera att det redan i dag finns en möjlighet enligt Transportstyrelsens föreskrifter att söka undantag från den nuvarande begränsningen. I det remitterade förslaget finns den möjligheten kvar.
Stockholm den 26 oktober 2021



Tomas Eneroth
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