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Stärkande av entreprenörskapet hos unga



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stärkta insatser för att främja ungt företagande.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett entreprenörsperspektiv i den svenska grundskolan.>>
Motivering

Vi behöver fler entreprenörer och företagare i vårt land. En av de viktigaste faktorerna för detta är givetvis att ge bättre förutsättningar att starta och driva företag, men det krävs också att det finns positiva attityder till företagande och utveckling runtom i våra regioner.

Sverige behöver fler företagsamma individer som har kunskaper och möjligheter att skapa nya företag och arbetstillfällen. Inte minst är det viktigt att engagera unga människor och skapa positiva attityder till entreprenörskap. För att göra det möjligt för fler entreprenörer att starta och driva företag krävs det krafttag. Sverige sjuder av uppfinningsrikedom, men tyvärr faller många idéer bort innan det blir något konkret. Det är många yngre som gärna vill bli företagare, vilket är mycket positivt. Denna vilja och engagemang måste tas till vara så att vi kan få fler verksamma entreprenörer.

Som student bör man ha två givna möjligheter efter avslutad utbildning; antingen att söka en anställning eller att starta ett eget företag. Tyvärr är dagens högre utbildning inte utformad för att studenter ska starta egna företag. I dag är det ovanligt att en svensk student fått lära sig grunderna i hur det går till att starta och driva ett företag. Det är därför viktigt att styra om den högre utbildningen till att genomsyras av mer entreprenörskap och även visa på möjligheten att starta ett eget företag efter avslutad utbildning. Det är därför det är glädjande att regeringen i budgetpropositionen för 2009 nu aviserat om en satsning på entreprenörskap i den högre utbildningen.

Den svenska utbildningen från grundskolan och uppåt bör även den genomsyras av en entreprenörsanda. Att skapa företagsamma och kreativa individer ska vara ett av skolans mål. Ung Företagsamhet fyller i dagens skola en viktig funktion för att låta elever lära sig att gå från affärsidé till konkurs, att följa ett företag hela vägen. Denna typ av initiativ är nödvändiga för att flera ungdomar ska se sig själva som företagare – och våga ta steget att starta ett företag.

Det är också viktigt att skolan kommer ut i näringslivet, men också att näringslivet kommer in i skolan. Skolan är en viktig samhällsaktör och kan tillsammans med andra aktörer utveckla idéer och företag. Jag kan inte nog understryka betydelsen av ett samarbete mellan skola och näringsliv i att stimulera unga människor att våga ta klivet att bli entreprenörer.

Vi behöver ett mer långsiktigt arbete med entreprenörskap och företagande hos unga. Samlade insatser för entreprenörskap och ungt företagande i Sverige kommer att leda till att nyföretagandet ökar. Effekten av att stimulera ungdomars företagsamhet kommer inte bara att innebära ökat företagande utan vi kommer också att kunna tillgodose befintliga företags behov av entreprenöriella medarbetare som ser möjligheter. Regeringen bör därför ytterligare intensifiera och stimulera arbetet med ungt företagande.

Sverige behöver fler företagare. Morgondagens företagare hittar vi bland unga människor. Låt det bli lika naturligt att vara företagare som anställd. Se över möjligheten att stimulera fler unga att bli entreprenörer. Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 1 oktober 2008
	

	Annie Johansson (c)
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