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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att i vallagen införa en möjlighet för väljare att själva lägga sin valsedel i valurnan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Sverige är en av världens mest utvecklade demokratier och har ett stabilt och robust valsystem som garanterar den enskilde väljaren rösträtt i allmänna, hemliga val med lika rösträtt. Inget system är dock så bra att det inte kan riktas kritik och göras förbättringar. Sverige har tidigare kritiserats internationellt för att man som väljare tar sin valsedel i offentligheten. Det är en kritik som nu lett till skärpta regler och bättre bevarad valhemlighet.
Av tradition går ett svenskt val till så att väjaren går bakom en skärm och stoppar sin valsedel i ett kuvert som försluts. Väljaren går sedan till valurnan med sitt kuvert där detta överlämnas till en valförrättare. Medan en valförrättare prickar av väljaren i röstlängden så lägger en annan valförrättare kuvertet i urnan.
För en del väljare är det väldigt viktigt att man själv avger sin röst. Just momentet att en tjänsteperson lägger väljarens röst i röstlådan uppfattas som kränkande för vissa väljare.
Det borde i vallagen öppnas en möjlighet för den väljare som så önskar att själv lägga sin röst i röstlådorna. 
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