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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda en skattebefrielse av omkostnadsersättningar för kommunala frivillig​arbetare.>>
Motivering

Den 1 januari 2007 höjdes gränsen för när kostnader för utgifter i inkomstslaget tjänst (exkl. kostnader för resor till och från arbetet) får dras av från 1 000 kr till 5 000 kr. Detta har inneburit problem för frivilligarbetare som t.ex. kontaktpersoner, stödfamiljer och övervakare, som nu får betala skatt på större delen av sina omkostnadsersättningar.

Redan tidigare har det varit svårt för kommunerna att värva frivilliga, och det har inte blivit lättare när det blir en ren förlustaffär att arbeta ideellt. Detta är förstås mycket olyckligt, då frivilligarbetarna utför ett ovärderligt arbete till stöd för funktionshindrade och socialt utsatta.

Omkostnadsersättningen är trots allt inte någon inkomst utan en ersättning för de omkostnader som frivilligarbetarna har. Det skulle därför inte vara orimligt att denna blev skattefri, precis som skedde med omkostnadsersättningen för dagbarnvårdare när avdragsgränserna höjdes. Frågan bör åtminstone utredas.
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