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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:574 av Hans Linde (V) Våldsamheter i Peru

Hans Linde har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta för att Sverige, som enskilt land såväl som medlem i EU och FN, ska verka för att Peru avhåller sig från att använda våld mot protesterna mot gruvexploatering i Tambodalen. 

Regeringen konstaterar att sociala konflikter i relation till landfrågor har varit ett återkommande problem i Peru. Lokalbefolkningens protester har vid flera tillfällen resulterat i våld. Mest uppmärksammad är koppar-gruvan Tía Maria i Tambodalen. Under den senaste tidens upprepade oroligheter har både demonstranter och poliser skadats och dödats. Projektet har avbrutits tillfälligt och regeringen har utlyst 60 dagars undantagstillstånd i området. 

Perus konstitution från 2005 föreskriver ett omfattande skydd av de mänskliga rättigheterna. Peru antog 2011 en lag som stadgar att samråd ska ske med lokalbefolkningen avseende nyttjande av mark inom deras territorium, i enlighet med ILO:s konvention om ursprungsfolk och stamfolk. President Humalas regering har sedan sitt tillträde 2011 arbetat aktivt för att stärka respekten för de mänskliga rättigheterna. 

Samtidigt har såväl lokala som internationella människorätts-organisationer kritiserat polis och militär för att bruka övervåld mot sociala protester. 

Sverige har en god och nära relation med Peru. I den bilaterala dialogen diskuterar vi frågor som mänskliga rättigheter och Sverige betonar vikten av att urbefolkningens rättigheter respekteras. Sverige har vidare konti-nuerlig kontakt med det civila samhället i Peru. 





Även EU för en kontinuerlig dialog med Peru om mänskliga rättig-
heter och miljöfrågor. Med anledning av händelserna i södra Peru 
har EU kontaktat den peruanska regeringen och framfört sin oro 
över situationen.

Stockholm den 3 juni 2015


[bookmark: _GoBack]
Margot Wallström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





