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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga insatser där sociala företag får ersättning för att i samverkan med andra aktörer genomföra bildningsinsatser för demokrati och historia och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]I målgruppen som står längst bort från den reguljära arbetsmarknaden är utrikesfödda överrepresenterade. När det kommer till den målgruppen finns det ett stort behov av bildning när det gäller det svenska samhället och ofta när det gäller demokrati, historia, barnuppfostran, jämställdhet och så vidare. Det behövs bildning för att öka kunskaperna om rättigheter, möjligheter och skyldigheter i landet. Den samhällsorientering som sker idag för många nyanlända är alldeles för kort. De flesta som kommer till Sverige vill vara med och bidra men Sverige måste också ge möjligheter att öka kunskapen om landet. En modell som man skulle kunna kolla på för att uppnå detta är de kombinationsutbildningar som redan finns, men att målet skulle vara tydligare att öka människors kunskap. Därigenom skulle Sverige också bli rikare som land.
Ökad bildning kan leda till ökad integration, folkhälsa och delaktighet i samhället, men kan också stärka föräldrar på ett sätt som kommer hjälpa deras barn.
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