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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:573 av Cecilia Widegren (M) Ordning och reda i tandvården

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta initiativ jag avser ta och i vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa att ingen patient behöver betala felaktiga räkningar inom tandvården. 

Att patienter betalar ett korrekt pris hos sina tandvårdsgivare är av största vikt.  I april 2014 tillsattes en utredning om 2008 års tandvårdsreform(S 2014:06) där utredaren bland annat ska överväga om Försäkringskassans kontrollarbete kan utvecklas för att kunna fungera mer effektivt och vid behov lämna förslag på hur detta kan åstadkommas. Utredaren ska även lämna förslag till hur man mer effektivt kan stävja eventuellt avsiktligt överutnyttjande av tandvårdsstödet, t.ex. genom förtydliganden i lagstiftningen om de förutsättningar som gäller för när Försäkringskassan kan avvakta med utbetalning av ersättning och när så kallad förhandsprövning kan användas, eller genom andra sanktioner. 
Utifrån perspektivet att stärka patientens ställning, bland annat genom förbättrad information om priser och kvalitet hos olika vårdgivare, ska utredaren även analysera och föreslå hur prisjämförelsetjänsten kan förbättras samt hur man skulle kunna komplettera denna tjänst med kvalitetsindikatorer.  Vidare ska utredaren föreslå vilka åtgärder som kan vidtas för att öka kunskapen om tandvårdsstödet hos allmänheten. Utredningen kommer att presentera sitt betänkande den 31 augusti 2015. Därefter kommer regeringen att bereda utredningens förslag.

Den granskning som hänvisas till i denna riksdagsfråga gällande att 800 000 patienter kan ha fått felaktiga räkningar är inte bekräftad av ansvarig myndighet, Försäkringskassan. 


Stockholm den 2 juni 2015



Gabriel Wikström
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