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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om licensiering och andra nödvändiga åtgärder för att förebygga och förhindra stölder av sprängmedel som används i gängkrig och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige sticker ut när det kommer till sprängningar som används i uppgörelser inom den kriminella gängmiljön. Många oskyldiga har drabbats, och till och med mist livet. Dessa sprängningar sker delvis med handgranater, men också med lagligt sprängmaterial. Ett problem som har uppdagats är att material stjäls från byggarbetsplatser. Det är uppenbart att det måste bli avsevärt bättre kontroll och ordning och reda när det kommer till sprängmedel som används för att tillverka bomber.
Ett nationellt register över explosiva varor är initierat och ett välkommet första steg. Men sannolikt kommer det inte räcka med tanke på hur lätt det idag är att olovligen få med sig sådana från exempelvis byggarbetsplatser.
Det behövs en licensering som förnyas med jämna mellanrum, med ett personligt ansvar utöver det ansvar som företagen har idag, för att bättre kunna granska och förebygga att sprängmedel hamnar i fel händer.
Samtidigt måste tillsynen skärpas och det måste säkerställas att tillsynsmyndigheten, det vill säga kommunen, kan utöva tillsynen på ett ändamålsenligt sätt genom exempelvis olika former av tillståndsbegränsningar. En annan pusselbit kan vara att skärpa kraven på arbetsgivarna att dokumentera och vidta åtgärder mot stölder och tillskansning av explosiva varor. Företag kan idag utsättas för stölder flera gånger utan att det påverkar deras tillstånd. Även transport till och uthämtning av sprängmedel vid byggen bör ses över. Idag kan det exempelvis kvitteras ut 50 kg sprängmedel men bara 45 kg användas utan att det kontrolleras.
Vi uppmanar regeringen att ta ett samlat grepp och återkomma med nödvändiga åtgärder. Sprängningarna som sker i gängkrigen och som drabbar så många oskyldiga måste få ett slut.
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