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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inrätta en enhet för utredning av bidragsbrott hos Försäkringskassan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Organiserad och systematisk ekonomisk brottslighet som riktas mot välfärdssystemen är inte bara en stöld från skattebetalarna, det är också ett effektivt sätt för djupt kriminella att finansiera sitt omoraliska levnadssätt. Därtill riskerar omfattande fusk att dels minska möjligheten för staten att bistå med nödvändig hjälp till behövande, dels minska förtroendet från allmänheten för den svenska välfärden. Det finns mot bakgrund av detta all anledning att göra vad som går för att förhindra bidragsfusk.
Försäkringskassans generaldirektör uttryckte under november 2020 att han vill att en bidragsbrottsenhet ska inrättas inom Försäkringskassan för att utreda bidragsbrott i likhet med hur Skatteverket idag utreder skattebrott. Generaldirektören konstaterade att den negativa utveckling vi sett inte kommer att vända när man i efterhand måste försöka avslöja bidragsbrott som redan begåtts för att därefter inleda en rättsprocess. Istället vore det mer effektivt att helt enkelt göra det lönlöst att försöka begå brottet.
Detta förslag går i linje med vad som presenterats i en omfattande utredning (SOU 2017:37) för flera år sedan, men hittills har inte regeringen agerat. Den upprepade och sorgligt nog allt mer påtagliga organiserade brottsligheten i Sverige borde om något visa på behovet av den här typen av åtgärder. Våra gemensamma tillgångar måste gå till rätt saker, och varje hål måste täppas till. Av den anledningen bör det inrättas en enhet för utredning av bidragsbrott hos Försäkringskassan, i enlighet med de önskemål som generaldirektören har lämnat.
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