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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att ge bättre förutsättningar för våra myndigheter inom tull och polis att samarbeta.>>
Motivering

Som statlig myndighet, strategiskt placerad utmed Sveriges gräns, är tullen satt att övervaka våra gränser så att inte varor som narkotika, vapen, alkohol m.m. olagligt förs in eller ut ur Sverige. Bekämpning av narkotikasmuggling, trafficking, storskalig alkohol- och tobakssmuggling samt ekonomisk brottslighet är områden vi prioriterar högt. För att bedriva en effektiv bekämpning av brottsligheten är vi beroende av allmänhetens och företagens hjälp. De samarbetar nära även med andra myndigheter. Tullen skall alltid stå till allmänhetens förfogande för att hjälpa dig som privatperson med vad du får föra med dig när du reser in eller ut ur Sverige.

Genom Sveriges medlemskap i EU är svenska Tullverket en del av en europeisk tullunion. Det innebär att medlemsstaterna har en gemensam tullagstiftning och tulltaxa. Utöver samarbete med övriga medlemsländer ingår vi i ett omfattande internationellt samarbete för att förebygga och bekämpa den gränsöverskridande brottsligheten.

När det gäller bl.a. narkotikainförseln är det viktigt att vi har en tull som har resurser och att polisen och tullen ges bästa förutsättningar att ta tillvara alla möjligheter till samarbete.
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