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	Justitiedepartementet
Migrationsministern


	Till riksdagen
	



Svar på fråga 2023/24:198 av Ciczie Weidby (V)
Villkoren för utländska bärplockare i Sverige
Ciczie Weidby har frågat mig om jag avser att verka för att vidta ett antal uppräknade åtgärder för att förbättra villkoren för utländska bärplockare och minska risken för att de exploateras på svensk arbetsmarknad.
Jag delar den bestörtning som många känner efter rapporteringen i media om bärplockares situation i Sverige. Att människor som kommer till Sverige för att arbeta utnyttjas är oacceptabelt. Fusk, missbruk och kriminalitet kopplat till arbetskraftsinvandring måste bekämpas med full kraft. Goda villkor ska gälla för alla som arbetar i Sverige.
Regeringen kommer att genomföra stora förändringar av det svenska systemet för arbetskraftsinvandring, vilket Weidby också refererar till i sin fråga. Som ett första steg i arbetet med att skärpa villkoren för arbetskraftsinvandring har försörjningskravet för arbetstillstånd höjts kraftigt från och med den 1 november i år, vilket även kommer att påverka bärbranschen. Detta eftersom de allra flesta bärplockare i Sverige är arbetskraftsinvandrare med nationella arbetstillstånd enligt utlänningslagen.
En pågående utredning om arbetskraftsinvandring ska i början av nästa år lämna förslag på en ordning där det krävs en viss lönenivå för att beviljas arbetstillstånd, med möjlighet att göra undantag för vissa yrkesgrupper. Utredningen ska också lämna förslag som innebär att vissa yrkesgrupper kan exkluderas från möjligheten att beviljas arbetstillstånd, till exempel om det har förekommit omfattande missbruk av systemet.
Arbetslivskriminalitet, som detta i vissa fall är exempel på, är ett allvarligt samhällsproblem som ofta är gränsöverskridande. Människohandel och människoexploatering är de allvarligaste formerna av arbetslivskriminalitet. De centrum mot arbetslivskriminalitet som regeringen inrättat är viktiga för att motverka denna kriminalitet. De oanmälda arbetsplatskontrollerna har skalats upp. Under förra året ökade också antalet näringsgrenar som kontrollerades, varav bärplockning är en. 
Regeringen följer utvecklingen noga och är vid behov beredd att vidta ytterligare åtgärder för att förhindra att personer som kommer till Sverige för att arbeta utnyttjas.
Stockholm den 8 november 2023


Maria Malmer Stenergard
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