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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:736 av Markus Wiechel (SD)
Skattemedel till Ibn Rushd
Markus Wiechel har frågat mig om svenska skattemedel ska kunna gå till Muslimska Brödraskapet och hur jag kan motivera statligt stöd till Ibn Rushd utifrån syftena med statens stöd till folkbildningen. 
Inledningsvis vill jag framhålla att folkbildningen är en viktig del av demokratin. Folkbildningen finns i hela Sverige och samlar årligen över en miljon människor. Statens stöd till folkbildningen syftar bl.a. till att stödja verksamheter som bidrar till att stärka och utveckla demokratin, göra det möjligt för människor att påverka sin livssituation, bidra till att utjämna bildningsklyftor och öka delaktigheten i kulturlivet. 
Det är Folkbildningsrådet som fattar beslut om vilka studieförbund som får ta del av statens stöd till folkbildningen. Det är också Folkbildningsrådet som följer upp och utvärderar den verksamhet som statsbidraget har lämnats för. Folkbildningsrådet har möjlighet att återkräva utbetalt statsbidrag om det exempelvis beviljats på felaktiga grunder eller om medlen har använts för andra ändamål än det som de beviljats för. 
När det gäller statlig bidragsgivning till organisationer och projekt har regeringen varit tydlig med att statsbidrag inte ska ges till organisationer som bedriver verksamhet som strider mot demokratins idéer, däribland principerna om alla människors lika värde och rättigheter. I samma anda vill jag understryka att det är en självklarhet att de medel som betalas ut till studieförbunden, däribland Ibn Rushd, ska bidra till att uppfylla statens syften med statsbidraget. Däri ligger att verksamheten bl.a. ska bidra till att stärka och utveckla demokratin. Folkbildningsrådet ger bidrag endast till organisationer som är demokratiskt styrda. Regeringen för även en löpande dialog med Folkbildningsrådet för att säkerställa att statens medel används på ett ändamålsenligt sätt. 
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