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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av hur arbetslösheten kan minskas i storstädernas förorter.
Motivering
Arbetslöshet och sysslolöshet är en stor del av vardagen i flera av våra storstäders ytterområden.

Vi människor behöver struktur i vår vardag. Vi behöver alla den självkänsla och frihet som ett arbete ger. Att finnas med och att finnas till för andra och att vara en del i ett sammanhang är viktigt för våra liv. Alla behövs och ingen skall lämnas utanför.
Om fler kunde beredas arbete eller sysselsättning och någonstans att vara utanför bostaden, skulle det bli en betydligt bättre tillvaro för många invånare. Att stadsdelar i ytterområden i storstäder har större arbetslöshet än andra delar är vi medvetna om och bekymrade över. Vi måste hitta former och vägar för att fler människor ska få arbete. Många människors högsta önskan är att ha en mening med livet och ett arbete. Men trots förslag på hur utslagningen från arbetsmarknaden kan minskas i landets förorter har vi ännu inte sett så många nya jobb. Utanförskapet i förorter minskas enbart om vi bekämpar arbetslösheten. Då räcker det inte med de arbeten som skapas genom bidrag till föreningar och andra verksamheter. Det är en bra början men det behövs mer. Alla människor borde ha rätt till arbete oavsett deras kön, handikapp, härkomst eller bostadsrätt.

Ett arbete gör att människor erbjuds en mer strukturerad tillvaro för dem själva och omgivningen.
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