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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att se över möjligheterna att erbjuda fler alkoholister vård i form av självhjälpsprogram.>>
Motivering
Det finns i Sverige mer än en kvarts miljon människor som dricker så stora mängder alkohol att de får skador. Omkring en femtedel av alla patienter som tas in i akutsjukvården har alkoholproblem. Till följd av den kraftigt stigande alkoholkonsumtionen under senare år finns det anledning att befara att antalet alkoholberoende kommer att öka, trots förebyggande insatser. Samtidigt är vården av alkoholberoende på många håll otillräcklig.
Alkoholism är klassad som en sjukdom. Precis som är fallet med andra sjukdomar borde det finnas kostnadsfri behandling att söka för den som drabbats, och antalet behandlingsplatser borde motsvara det behov som finns. Erfarenheten visar att den framgångsrikaste modellen för behandling av alkoholism är den så kallade Minnesotamodellen, som etablerades i USA på 1950-talet. Det är ett självhjälpsprogram som bygger på Anonyma Alkoholisters program.
Med tanke på de enorma kostnader som alkoholismen åsamkar samhället skulle en satsning på fler vårdplatser för behandling av alkoholism vara samhällsekonomiskt lönsam. Möjligheterna att erbjuda fler alkoholister vård i form av självhjälpsprogram bör därför ses över.
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