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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om införande av ett system med legitimation för socialsekreterare inom myndighetsutövning gällande barn och unga och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Socialsekreterare som arbetar med myndighetsutövning gällande barn och unga har kanske det arbete inom kommunal socialtjänst som innebär allra störst ansvar. Tyvärr har det under många år i stora delar av landet funnits problem med personalkontinuitet och kvalitet inom denna verksamhet. Till stor del kan det förklaras med bristande ekonomiska resurser i många kommuner. Men det beror också till stor del på problem med att rekrytera och behålla socialsekreterare med rätt erfarenhet.
Ett sätt att öka statusen, kompetensen och kontinuiteten inom den sociala barn- och ungdomsvården är att införa ett system med legitimation för socialsekreterare som arbetar inom området. För att erhålla legitimation bör det krävas en kort vidareutbildning för socionomer. Genom legitimation och denna extra utbildning lyfts socionomer som väljer att arbeta med myndighetsutövning gällande barn och unga till en prioriterad kategori socionomer. En jämförelse kan göras med de tjänster som förstelärare som finns inom skolan, som är en form av karriärtjänster. En liknande form av karriärtjänster skulle behövas för dem som vill satsa långsiktigt på att jobba inom den sociala barn- och ungdomsvården.
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