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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över formerna för hur staten ska kunna bidra med fler aktiva åtgärder inom bostadspolitiken och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har ett stort behov av nya bostäder, inte minst i de norra delarna av Sverige där den nya gröna industrin växer fram i rekordfart. Tillgången på bostäder är avgörande för att denna gröna omvandling ska kunna ske. Norra Sverige är i akut behov av att folk flyttar till dessa delar av landet för att det ska finnas arbetskraft att tillgå och då behövs det bostäder. Norra Sverige kan omöjligt klara detta utan inflyttning då Norrbotten och Västerbotten redan har den lägsta arbetslösheten i Sverige.
Det behövs någon form av stimulans eller säkerhet för bostadsbyggande från staten. Något som gör så att byggföretag vågar att bygga bostäder. Det skulle kunna vara någon form av investeringsstöd och statliga lånegarantier så att fastighetsbolagen kan fullfölja sina bostadsprojekt. Att utöka Norrlandsfondens uppdrag till att även ge krediter till bostadsproduktion i tillväxtorter skulle även det bidra till ökad stimulans.
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