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Rådets möte 22-23 juni 2009
Dagordningspunkt 4
Kommissionens meddelande om jordbruksprodukters kvalitet: produktnormer, produktionskrav och kvalitetsordningar

Dokument: 

10722/09 AGRI 259
Tidigare dokument:  

KOM (2008) 641, 

Fakta-PM: JO-dep 2008/09:FPM38
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: 
Frågan har inte tidigare varit föremål för samråd i EU-nämnden. Grönboken om kvalitet var dock uppe inför oktober rådet 2008 samt december rådet 2008. 

Bakgrund

Kommissionens grönbok på temat kvalitetsproduktion inom jordbrukssektorn publicerades den 15 oktober 2008. Grönboken innehöll inga förslag från kommissionen utan var ett diskussionsunderlag där kommissionen begärde in synpunkter på olika aspekter av temat kvalitet.  

Kommissionen presenterade därefter ett meddelande den 28 maj med riktlinjer för det framtida arbetet med att främja kvaliteten på jordbruksprodukter producerade inom EU. Meddelandet är indelad i olika delområden: 1) handelsnormer, 2) geografiska beteckningar, 3) ekologiskt jordbruk, 4) garanterade traditionella specialiteter, och 5) certifieringssystem.

Det tjeckiska ordförandeskapet har som avsikt att rådsslutsatser ska antas på meddelandet. Vid SJK den 15 juni kommer ordförandeskapets reviderade utkast till rådsslutsatser att diskuteras. Detta dokument har ännu inte pressenterats för MS. De rådslutsatser som har pressenterat för MS är de vid SJK mötet den 8 juni. Dessa är väldigt öppet skrivna. Rådslutsatserna lyfter fram att förbättringar är nödvändiga vad gäller kvalitetspolitiken i EU. Därtill lyfter slutsatserna fram behovet av regelförenklingar i det fortsatta arbetet. Slutsatserna inbjuder KOM till att  se över användningen av märkning av produktionsplats, men säger inget om att det ska vara obligatoriskt. Därtill går slutsatserna mer konkret in på geografiska beteckningar (GU) där det föreslås åtgärder som att skydden ska stärkas och en skrivning där rådet bjuder in KOM till att se över möjligheten att konsolidera de tre GU förordningarna. Avslutningsvis välkomnar slutsatserna KOM att se över möjligheterna att utveckla riktlinjer för hur certifieringssystem kan bedriva på bästa sätt. 
Rättslig grund och beslutsförfarande

-
Svensk ståndpunkt

Sverige kan stödja rådsslutsatserna.

Sverige välkomnar att skrivningarna är öppna i sin natur, att det inte nämns något om obligatorisk märkning med produktionsplats eller hänvisning till CEN (European Committee for Standardisation), liksom att rådsslutsatserna anger att systemet för GTS (garanterade traditionella specialiteter) bör vara kvar.

Europaparlamentets inställning

-
Förslaget

-
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

-
Ekonomiska konsekvenser

-
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