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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppmärksamma FN:s frivilligdag.>>
Motivering

Det civila samhället ger människor en möjlighet att förverkliga sig själva. Människor är inte bara producenter, vinstmaximerare eller konsumenter. De är också sociala varelser som vill vara tillsammans med andra och som vill ha en möjlighet att organisera sig kring det som händer runt omkring dem. Det civila samhället är en av nycklarna till människans strävan efter självförverkligande. Det vet fienderna till det civila samhället. 

Vaclav Havel, Tjeckiens president 1993–2003 i DN 4 maj 2000

I många länder ses den ideella sektorn som ett strategiskt verktyg i arbetet för att öka den ekonomiska och sociala utvecklingen i landet. Organisationer inom den sociala ekonomin, folkrörelser, föreningar och frivilligorganisationer uppmuntras att på olika sätt komplettera den offentliga verksamheten och får förutsättningar för att kunna göra det. Kristdemokraterna arbetar för att detta synsätt ska prägla även den svenska politiken.

Det finns mycket att göra för att förbättra villkoren för den ideella sektorn. Redan i alliansregeringens första regeringsförklaring uttryckte statsministern följande: ”Grunden för trygghet och gemenskap läggs i ett starkt civilt samhälle såsom föreningsliv, idrottsrörelser, kyrkor, samfund, och ideella organisationer” samt att ett ”ökat samarbete mellan den offentliga, privata och ideella sektorn är nödvändigt för att utveckla vårt samhälle”. 

Ett arbete har påbörjats i Regeringskansliet bland annat för att definiera spelreglerna mellan offentlig och ideell sektor och utreda möjligheten till avdragsrätt för gåvor till ideella organisationer. Ytterligare ett sätt att visa att regeringen erkänner den ideella sektorns betydelse för vårt samhälle skulle vara att fira FN:s frivilligdag – en symbolhandling som inte ska underskattas.
I december 1985 godkände FN:s generalförsamling en resolution (nr 40/212) om att utse den 5 december till FN:s frivilligdag (International Volunteer Day). I resolutionen inbjuds regeringar över hela världen att uppmärksamma denna dag för att sätta fokus på ekonomisk och social rättvisa. Resolutionen uppmanar även FN:s institutioner att informera om och skapa aktiviteter kring denna dag. Flera länder har manifestationer just denna dag för att uppmuntra frivilligorganisationerna och se till att deras arbete kommer i fokus.

Trots att regeringar i många andra länder alltså har hörsammat FN:s uppmaning gjordes ingenting från den förra socialdemokratiska regeringen för att uppmärksamma dagen. Tidigare motioner i detta ärende har helt enkelt avslagits av majoriteten i konstitutionsutskottet utan någon som helst motivering. Genom att ta ett initiativ för att uppmärksamma Frivilligdagen har nu alliansregeringen möjlighet att även på detta sätt manifestera det civila samhällets och de ideella organisationernas betydelse. 

	<Stockholm den 2 oktober 2007
	

	Inger Davidson (kd)
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