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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka förutsättningarna för att arbeta och bo på landsbygden.>>
Motivering

Det måste vara möjligt att bo och arbeta i hela Sverige. På många ställen i landet så minskar befolkningen på landsbygden. Ett exempel är Kalmar län där invånarna det senaste decenniet minskat med cirka 10 000 personer. Det beror dels på sjukande födelsetal, dels på utflyttning.

Den stora utflyttning från glesbygden till storstäder som vi idag ser i Sverige är en utveckling som vi behöver ändra på. När man frågar människor vad de efterfrågar för att bo på landsbygden så är det många som svarar att en fungerande vardaglig service är det viktigaste. Det handlar framförallt om livsmedelsbutiker och bensinmackar inom rimligt avstånd.

Alliansregeringen har gjort en hel del för att förbättra situationen för de boende på landsbygden de senaste åren. Det handlar bland annat om åtgärder för att underlätta för myndigheter att samarbeta med varandra och med kommunerna i lokala servicekontor. Alliansen har även minskat kostnaderna för regelverket inom jordbruksbranschen med 30 procent.

Det är bra, men det räcker inte. Fler åtgärder måste till för att vända trenden med utflyttning. Företagarna är ryggraden i landsbygdens ekonomi. Fler regelförenklingar och förbättringar för företag måste därför till. Det skulle skapa fler arbeten och göra det enklare att driva lokala lanthandlar och bensinmackar. Det behövs också en större samverkan mellan kommunerna och fristående initiativ. Äldreboenden och hemtjänsten är exempel där ideella krafter, som föreningar eller kooperativ, skulle kunna komplettera kommunernas arbeten.

Dessa åtgärder skulle öka förutsättningarna för att arbeta och bo på landsbygden. Det bör ges regeringen till känna.
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