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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att återföra beviljandet och kontrollen av serveringstillstånd från kommunerna till länsstyrelserna.

Kontroll av alkoholtillstånd

En generös och liberal syn på beviljandet av serveringstillstånd för servering av alkohol bör åtföljas av en noggrann kontroll av tillståndet.  Denna kontroll av alkoholförsäljning på restauranger och i butiker är en viktig del i alkoholpolitiken. Rätt skött hjälper den till att sortera ut oseriösa företagare och därmed ”premiera” den som sköter sig.

Denna kontroll bör återföras från kommunerna till länsstyrelserna. Lokalpolitiker, som idag fattar beslut i dessa frågor, kan lätt utsättas för påtryckningar från tillståndssökare eller tillståndshavare. 

Risken är då stor att man väljer att avstå från att ingripa med t.ex. ett indraget serveringstillstånd då detta kan upplevas som politiskt känsligt i en liten kommun. 

Därför är länsstyrelserna, som verkar över betydligt större geografiska områden, mindre känsliga för lokalt tryck och därmed mera lämpade att sköta denna tillståndsgivning och kontroll. 

	Stockholm den 27 september 2005
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