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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att staten i statsbudgeten ska betala kommunernas kostnader för folkomröstningar som följer av folkinitiativ och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Demokrati förutsätter att folket har möjlighet att utgöra en självständig aktör vid sidan av det etablerade, valda styret i Sverige, i regionerna och i kommunerna. Den insikten manifesteras på kommunal och regional nivå inte minst av folkinitiativet i kommunallagen.
Jag har lagt en motion om att underlätta folkinitiativ, så att det blir lättare för medborgarna att kräva en folkomröstning i frågor i kommuner och regioner. En sådan regelförändring kan antas leda till att fler initiativ tas till folkomröstningar och att fler folkomröstningar genomförs. Det leder till ökade kostnader för kommuner och regioner. Det är inte heller orimligt att anta att kommuner och regioner frestas att rösta ned initiativ på grund av kostnaden eller rent av använder kostnaden som svepskäl för att förvägra en folkomröstning. Redan idag röstas ungefär hälften av folkinitiativen ned i kommunfullmäktige.
[bookmark: _GoBack]För att kostnaden inte ska bli ett hinder för medborgarna att visa de styrande sin vilja föreslår jag att staten i statsbudgeten betalar kommunernas kostnader för folkomröstningar som följer av folkinitiativ. 
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