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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en uppgradering av körkort till nationell id-handling och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I teorin ska det råda fri rörlighet i Schengenområdet och grundsyftet är att det ska vara lätt att röra sig över gränserna mellan medlemsländerna. För svenska medborgare krävs det dock fortsatt att man alltid medför ett pass eller ett speciellt nationellt ID-kort för att kunna resa. Det i Sverige så vanliga sättet att identifiera sig genom att visa sitt körkort är inte tillräckligt. Det är synd då det skulle ytterligare underlätta för svenska medborgare att resa. 
Anledningen till att körkortet inte kan användas som nationellt ID-kort och därmed accepteras inom Schengenområdet är att det inte framgår på körkortet vilket medborgarskap du som innehavare har. Det vore ett välkommet steg för att ytterligare förenkla för svenska medborgare att vara fullgoda EU-medborgare och fullt ut ta de av den fria rörligheten om detta åtgärdades. Mot den bakgrunden bör det ses över hur och när svenska körkort kan uppgraderas för att fungera som ett nationellt ID-kort genom att möta de krav som finns för sådana som att visa var innehavaren är medborgare. 
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