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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Systembolagets etableringsmönster och ökad regional flexibilitet.>>
Motivering

Systembolagets monopol gör stora avtryck i det svenska samhället. Vid en internationell jämförelse kan noteras att den legala tillgängligheten på alkoholvaror är låg, priset högt och konsumtionen hög. I gränstrakter får ofta grannlandets alkoholprisnivåer stort genomslag och i Skåne sker en omfattande laglig införsel från Nordtyskland via Danmark. Som motvikt till den utländska alkoholen står i Helsingborgs stad endast tre Systembolagsbutiker trots en befolkning på 125 000 personer.

Systembolagets etablering måste vara lokalt anpassad på ett sätt som tar hänsyn både till befolkningsunderlaget och till de lokala villkoren. I städer som Helsingborg måste alltså Systembolaget kunna konkurrera med andra utländska aktörer i stadens närhet genom att erbjuda en tillgänglighet och servicenivå som lockar så många som möjligt att göra sina köp lokalt på Systembolaget hellre än på andra sidan gränsen.

Jag vill inte se att människor dricker mer alkohol utan vill snarare att den alkohol som människor faktiskt dricker köps under de relativt ordnade former som Systembolaget kan erbjuda. Ett exempel på bättre tillgänglighet vore att ha fler men mindre butiker i miljöer där människor rör sig, exempelvis i köpcentrum.

Systembolagets avtal med svenska staten lämnar utrymme för en viss grad av flexibilitet men det lokala inflytandet måste bli större för att man på varje ort ska kunna erbjuda ett utbud som är lämpligt både ur alkoholpolitisk synpunkt och sett till den nivå av service och lättillgänglighet som kan matcha alternativen.
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