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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om reglerna för alkoholförsäljning.>>
Motivering

Jag gissar att Sverige har världens krångligaste lagstiftning då det gäller att få servera alkohol.

Lagar, paragrafer och klockslag i massor finns kring servering av alkoholhaltiga drycker. Jag har själv varit ordförande när en idrottsförening arrangerade logdanser.

Först var själva logdansområdet inhägnat med trådstängsel. Inom det området fick/får man inte gå omkring med en starköl eller ett glas vin en ljum sommarkväll – 99,9 procent av besökarna var och är vuxna människor. O nej, den ölen skulle drickas inne i puben eller – om man ville sitta ute denna ljumma kväll – i en sorts rastgård lik en Kumlarastgård. Denna ”rastgård” ligger i ett med staket inhägnat område – trots att logdansområdet redan är inhägnat. Vakter – enligt order av myndigheterna – fanns också vid pub​entrén.

Det finns andra heltöntiga exempel. Platsen är ett X 2000-tåg på en räls 
någonstans i Sverige.

Herr X – kanske 55 år, propert klädd och definitivt nykter – ville köpa en starköl till sin mat, en liten burk starköl, 33 cl. Men se det gick inte. Klockan var 10.51 – på förmiddagen! Icke före klockan 11.00 får något serveras. Före 11.00 är det tji. Personen fick alltså ingen öl, men såg sin chans att demonstrera mot detta tönteri. Han bad damen i serveringen ställa in hans varma mat och han stod där med sin klocka, väntade till klockan blev 11 i landet Sverige.

– Får jag tre whisky i stället!

Jo, det gick bra. Tji med en öl klockan 10.55, men OK med tre whisky kl 11.00.

Det behöver inte sägas mera. Regler och lagar kring alkoholutskänkningen i Sverige behöver ändras. Det är år 2007 och vi är en del av Europa, en del av världen …
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