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Bakgrund
Rådet tog ställning till kommissionens förslag till ramprogram för forskning och innovation (Horisont 2020) genom att anta en partiell allmän inriktning i maj 2012. Regler för deltagande tog rådet ställning till i oktober 2012.

ITRE-utskottet i Europaparlamentet tog ställning till kommissionens förslag till ramprogram den 28 november. 

Under vintern och våren 2013 har förhandlingar pågått mellan rådet och EP. Under dessa möten har ett stort antal frågor kunnat lösas ut. Några större frågor är dock utestående, bl.a. ersättningsreglerna för deltagande, åtgärder för breddat deltagande för svagare forskningsnationer och regioner samt budgetfördelningen. 

Vid KKR kommer ordförandeskapet att presentera en framstegsrapport om förhandlingarna. Det kommer troligen även hållas en diskussion om rådets agerande i de kommande förhandlingarna med EP.
Rättslig grund och beslutsförfarande
Artikel 182-188: Ett flerårigt ramprogram som anger alla unionens verksamheter ska antas av Europaparlamentet och rådet. 

Ordinarie lagstiftningsförfarande gäller för ramprogrammet och reglerna för deltagande.
Svensk ståndpunkt
Regeringens utgångspunkt i förhandlingarna med Europaparlamentet är att i största möjliga mån bör försöka försvara både för SE viktiga frågor och rådets ställningstaganden till H2020. 

Särskilt viktigt är det enligt regeringen att försvara rådets inställning gällande ersättningsregler för deltagare. Den schablonersättning för indirekta kostnader som rådet står bakom innebär betydande förenkling.

Viktigt är också att H2020 finansierar forskning av högsta kvalitet och att geografiska hänsyn inte tas i fördelningen. För uppbyggnad av forsknings- och innovationskapacitet i mindre utvecklade regioner bör sammanhållningspolitikens finansiering användas. Vissa åtgärder för breddat deltagande är dock motiverade och är en del av rådets förslag.

När det gäller fördelningen av medel inom H2020 anser regeringen att KOM:s förslag är en bra utgångspunkt för vilka proportioner som bör råda mellan ramprogrammets olika delar.
Europaparlamentets inställning
Europaparlamentet vill ha en annan modell än rådet för ersättning till deltagare inom H2020. Framförallt vill de införa en möjlighet för att redovisa verkliga indirekta kostnader.

Vidare lyfter EP även fram vikten av åtgärder för ”breddat deltagande” av länder och regioner som har lågt deltagande inom nuvarande program. EP vill därför att H2020 ska ha ett särskilt mål om detta i ramprogrammet.

Även åtgärder för integrering av ”vetenskapen i samhället” lyfts fram av EP och föreslås få ett eget mål.
Förslaget
Det har ännu inte kommit något underlag inför diskussionen om H2020 vid KKR 30 maj. Exakt vilka frågor som ska diskuteras är därför inte känt.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Ej tillämpligt
Ekonomiska konsekvenser
Endast budgeteffekter inom ramen för H2020:s budget.
Övrigt
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