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Utskottets förslag till riksdagsbeslut

Uppskov med behandlingen av vissa ärenden

Riksdagen medger att behandlingen av 

dels proposition 2001/02:183 Ändringar i lagen om vägtrafikregister jämte de följdmotioner som kan komma att väckas med anledning av propositionen,

dels övriga ärenden som kan komma att hänvisas till trafikutskottet under återstoden av innevarande riksmöte 

får uppskjutas till 2002/03 års riksmöte.

Stockholm den 4 juni 2002 

På trafikutskottets vägnar

Jarl Lander 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Jarl Lander (s), Sven Bergström (c), Anders G Högmark (m), Hans Stenberg (s), Karin Svensson Smith (v), Johnny Gylling (kd), Tom Heyman (m), Lars Björkman (m), Monica Green (s), Inger Segelström (s), Stig Eriksson (v), Tuve Skånberg (kd), Birgitta Wistrand (m), Mikael Johansson (mp), Kenth Skårvik (fp), Claes-Göran Brandin (s) och Christina Axelsson (s).

Utskottets överväganden

Enligt 5 kap. 10 § riksdagsordningen skall ett ärende avgöras under den valperiod då det väcks. Genom särskilt beslut kan riksdagen medge att behandlingen av ärende får uppskjutas till första riksmötet i nästa valperiod. 

Proposition 2001/02:183 Ändringar i lagen om vägtrafikregister remitterades till trafikutskottet den 30 maj 2002. Utskottet avser att behandla propositionen kommande höst. Utskottet föreslår därför att riksdagen medger att behandlingen av propositionen och de motioner som eventuellt väcks med anledning av denna samt de ytterligare ärenden som kan komma att hänvisas till utskottet under återstoden av innevarande riksmöte får uppskjutas till 2002/03 års riksmöte.

Elanders Gotab, Stockholm  2002
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