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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att lärarnas behov av att delta i praoverksamhet är viktigt.

Motivering
Det är viktigt att alla lärare har en god kunskap om andra arbetsplatser än skolans värld. En del lärare har liten eller ingen kontakt med andra arbetsplatser än sin egen arbetsplats. Detta är inte tillfredsställande med tanke på att de i sina kontakter med eleverna skall förmedla hur arbetslivet utanför skolans värld fungerar. Dessutom är det mycket värdefullt om lärarna kan uppmuntra elever att utbilda sig inom områden där vi vet att vi har eller kommer att få arbetsbrist. Därför föreslår vi att lärare inom sin tjänstgöring skall beredas möjlighet att precis som eleverna få delta i praoverksamhet.

Vi förslår därför att Skolverket får i uppdrag att utveckla en plan för hur alla lärare skall ges möjlighet att förlägga några dagar per år ute på olika arbetsplatser, allt i syfte att harmonisera samarbete mellan utbildningar och näringsliv och för att uppnå kommunicerande kärl i samhället.
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