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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att överväga sänkt alkoholskatt på öl och vin.>>
Motivering

Det är bra att Sverige är en del av EU, och det är bra att Sverige arbetar för högre minimiskatter på alkoholdrycker inom EU samt för lägre införselmängder. Sverige bör också ha alkoholskatt som ligger över EU-snittet.

Samtidigt blir Europa och EU allt öppnare med allt livligare handel och resor över gränserna. Sveriges avsevärt mycket dyrare alkoholdrycker gör att väldiga mängder av framför allt öl väller in i landet i oordnade former och försäljs i likaledes oordnade former. Situationen är ohållbar; det väldiga inflödet göder framväxten av kriminella nätverk, gör tillgängligheten till alkohol mycket stor, försvagar Systembolagets ställning, minskar skatteintäkterna och hotar de svenska bryggerierna.

Genom att skatten sänks på främst starköl skulle försäljningen av starköl i ordnade former med legitimationskontroll via Systembolaget i betydande utsträckning ersätta den oordnade importen, tillgängligheten för ungdomarna skulle minska och kriminaliteten hejdas. Vare sig folkhälsan eller statsbudgeten påverkas negativt eftersom dels försäljningen kommer att ske i ordnade former, dels den större delen av försäljningen kommer att utgöras av skattebelagd försäljning.

Regeringen bör därför allvarligt överväga att sänka skatten på öl och vin.
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