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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda hur en vapenlicensinnehavare ska känna sig trygg i att kunna söka vård för psykisk ohälsa utan att få vapnen beslagtagna i de fall det inte är nödvändigt, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
För många betyder jakten mycket för livskvalitén och allt fler rapporter visar skogens betydelse för vår hälsa. Även jägare kan drabbas av psykisk ohälsa och då uppkommer frågan om jägaren kan behålla sin vapenlicens eller ej. Vi vet att det fungerar på olika sätt och behandlande läkare kan komma till olika slutsatser kring om Polismyndigheten ska underrättas eller ej.
I värsta fall kan risken för att få sina vapen omhändertagna leda till att en drabbad person inte söker vård. I Dalarna är det 14 procent av de som tar sitt liv som gör det genom att nyttja ett legalt vapen. Jakten kan vara en viktig del i läkeprocessen vid psykisk ohälsa och det kan vara kontraproduktivt att omhänderta vapnen. Det borde finnas fler verktyg att nyttja när det gäller licensinnehavet. Här måste läkare och patient kunna hitta en bättre lösning för att vapenlicensinnehavare inte ska tveka att söka vård vid psykisk ohälsa. Man ska känna sig trygg att söka vård utan att riskera att förlora vapen i de fall det inte är nödvändigt.
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