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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:117 av Caroline Szyber (KD) Gatukostnader

Caroline Szyber har frågat mig om jag kommer att verka för att regeringen överlämnar ett förslag till nya riktlinjer för gatukostnader där betalningskyldighet knyts till konstaterad nytta för berörd villaägare.

Den tidigare regeringen beslutade den 7 november 2013 lagrådsremiss Nya bestämmelser om gatukostnader. I sitt yttrande över remissen angav Lagrådet bl.a. att det var svårt att bedöma förslagets innebörd och konsekvenser och att Lagrådet inte ansåg sig kunna tillstyrka att förslaget läggs till grund för lagstiftning utan ytterligare beredning och komplettering.

Jag kan konstatera att den tidigare regeringen inte har svarat för den ytterligare beredning och komplettering som Lagrådet efterfrågat. Innan jag tar ställning till frågan om hur de framtida reglerna om gatukostnader bör vara utformade avser jag att noga överväga det beredningsunderlag som finns samt de synpunkter som Lagrådet framfört. Frågan om hur fastighetsägares betalningsskyldighet ska regleras ingår självfallet i dessa överväganden.

Stockholm den 10 december 2014


Mehmet Kaplan
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