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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:753 av Barbro Westerholm (FP) Öppenhet vid prissättning av särläkemedel

Barbro Westerholm har frågat mig om jag avser att gå vidare med frågan om öppen prissättning av särläkemedel.

Inledningsvis vill jag säga att det givetvis är ett samhällsansvar att patienterna får tillgång till nya och effektiva läkemedel i enlighet med gällande regelverk och lagstiftning. 

Särläkemedel är läkemedel avsedda för patienter med sällsynta och svåra sjukdomstillstånd. När det gäller läkemedel för små patientgrupper kan de sällan uppvisa kostnadseffektivitet. Det betyder inte att dessa läkemedel inte är viktiga och angelägna för patienterna. Däremot kan det eventuellt krävas särskilda prissättningslösningar för att säkerställa en effektiv och ändamålsenlig tillgång.

Som Barbro Westerholm tar upp, så innehåller betänkandet SOU 2014:87 Läkemedel för djur, maskinell dos och sällsynta tillstånd förslag rörande prissättningen för särläkemedel. Remissbehandlingen av betänkandet avslutades i början av sommaren. Flera remissinstanser efterlyser ytterligare analyser och förslag. Inom Regeringskansliet analyseras nu remissvaren och regeringen kommer därefter att ta ställning till om och hur förslagen ska tas vidare och om ytterligare åtgärder är nödvändiga. 

Stockholm den 18 augusti 2015
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