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Etablering av små gårdsbiogasanläggningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att underlätta etableringen av mindre gårdsbiogasanläggningar.>>
Motivering

Sedan början på 1990-talet har det skett en kraftig utbyggnad av storskaliga biogasanläggningar. Trenden går nu mot att även etablera småskaliga anläggningar. En mycket stor del av den totala råvarupotentialen för biogasproduktion finns inom lantbruket.

En ökad biogasproduktion inom lantbruket skulle också ge stora miljöeffekter då bland annat gödsel, som idag läcker metangas till atmosfären, skulle kunna rötas. När den producerade biogasen ersätter fossila bränslen uppnås en samlad miljö- och klimateffekt som är högst betydande. I Tyskland finns det över 3 500 gårdsbaserade biogasanläggningar där lantbrukarna själva producerar elektricitet ut på nätet.

Det finns stor utvecklingspotential när det gäller utbyggnaden av små biogasanläggningar och detta måste uppmuntras. Det finns idag möjlighet att söka pengar för att utveckla och bygga anläggningarna men ansökningsprocessen och tillståndsgivningen är alltför krånglig. Ansökningsförfarandet är komplext och regelverket skulle därför behöva ses över för att på så sätt underlätta projektering och byggande av små biogasanläggningar.
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