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Förordning om socialt företagande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det i den kommande förordningen för arbetsintegrerande sociala företag bör finnas en tydlig markering om att värdegrund, empowerment eller egenmakt och delaktighet är basen för att ett arbetsintegrerande socialt företag ska fungera tillfredsställande, samt uppgifterna om hur detta ska kunna mätas.>>
Motivering

Näringsdepartementet har ett uppdrag att göra ett förslag till en förordning för arbetsintegrerande sociala företag, bland annat för att man i framtiden skall kunna använda EU:s allmänna gruppundantagsförordning för statligt stöd. I förordningen skall en definition av arbetsintegrerande sociala företag fastställas. Detta är positivt för utvecklingen av det sociala företagandet.

De sociala företag som lyckas bäst med att integrera människor på arbetsmarknaden har en tydlig värdegrund och ett tydligt arbete med empowerment, deltagarnas utveckling av egenmakt, delaktighet och ansvarstagande i företaget.

Därför är det av yttersta vikt att en kommande förordning anger att dessa kriterier är en del av det sociala företaget och inte kan förhandlas bort. Därmed behövs även ett sätt att undersöka och bevisa att dessa kriterier är en levande del av företaget.

Därför är det viktigt det att i den kommande förordningen för arbetsinte-grerande sociala företag finns en tydlig markering om att värdegrund, em-powerment eller egenmakt och delaktighet är basen för att ett arbetsintegrerande socialt företag ska fungera tillfredsställande, samt uppgifter om hur detta ska kunna mätas.
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