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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att genomföra en skattereform och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige behöver en skattereform. En ny skatteöversyn ska syfta till att öka jämställdheten mellan kvinnor och män. Den ska utjämna dagens växande ekonomiska klyftor, bidra till att klimat- och miljömål nås, förenkla genom att begränsa undantag, och långsiktigt trygga välfärden.
Senast en skattereform genomfördes var för drygt 30 år sedan. Sedan dess har en rad undantag i skattereglerna gjorts. Till exempel har tidigare högerregeringars jobbskatteavdrag gjort att skattereglerna sett olika ut för de som har eller saknar ett arbete, för de som lever på sin pension eller har en funktionsnedsättning.
En kommande skattereform bör se över skattereglerna för kapitalinkomster som idag beskattas lägre än andra inkomstslag. En stor andel av kapitalinkomsterna är egentligen arbetsinkomster och borde därför också beskattas som det. Kapitalinkomsterna är också ojämnt fördelade mellan könen. I alla åldersgrupper, förutom bland barn, har män högre kapitalinkomster än kvinnor. Män hade ungefär tre fjärdedelar av de samlade utdelningarna och ränteinkomsterna 2020. En förklaring är att mäns finansiella tillgångar är större och att en stor del av utdelningar från fåmansbolag går till män.
Sverige ska inte ha skatteregler som cementerar och förstärker ojämställda ekonomiska strukturer. I stället behövs en mer progressiv och rättvis skattelagstiftning som säkerställer en långsiktig finansiering av välfärden och bidrar till att minska ekonomisk ojämställdhet och ojämlikhet.


	Annika Strandhäll (S)
	




2
2
image1.emf

