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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inleda samtal med Danmark och Norge om en gemensam valutaunion och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sverige har ett tätt samarbete med våra nordiska grannländer. Det har tjänat oss väl, såväl ekonomiskt som socialt och kulturellt. Utbytet är stort inom många områden. Många som bor nära landsgränser arbetar eller studerar i ett annat land än där man bor. Andra tar del av kulturutbud eller olika typer av evenemang.
Det skulle finnas fördelar med att ytterligare fördjupa det nordiska samarbetet, inte minst i tider av oro avseende Europeiska unionen. Ett sådant exempel, som skulle få stort genomslag om det skulle bli verklighet, är en gemensam nordisk valutaunion.
Fördelarna med en gemensam nordisk valutaunion skulle vara flera. Handel skulle underlättas, valutarisker för företag skulle minska och vi skulle knytas närmare varandra. Vi skulle få flera av de fördelar som eurosamarbetet innebär, men riskerna skulle vara långt mycket mindre.
Finland är idag med i euron, därför är utsikten att Finland från början skulle vara med i en sådan union begränsad. Det skulle dock vara positivt om sådana samtal skulle påbörjas mellan Sverige, Danmark och Norge.
[bookmark: _GoBack]Övergången skulle också bli smidig då namnbyte vore överflödigt, då alla ländernas valutor idag heter ”krona”.
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