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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om föräldraförsäkringens nuvarande utformning.>>
Motivering

I Sverige har vi ett bra föräldraförsäkringssystem som skapar trygghet och ger ekonomisk kompensation vid föräldraledighet. Det är bra och skall behållas.

Alla system behöver dock ses över och reformeras. På föräldraförsäkringsområdet finns ett behov av att utreda om de nuvarande bestämmelserna i SGI ”om en kvinna blir gravid på nytt innan barnet är, eller skulle ha varit ett år och nio månader” (4 kap. 6 § sjätte stycket AFL) är bra för föräldrarna – särskilt för kvinnan.

Flerbarnsföräldrar har ofta täta graviditeter i Sverige. Ett skäl kan vara att första barnet föds senare och att föräldrarna därför är mer benägna att snabbt skaffa ytterligare ett barn. Ett annat skäl kan vara att man har påverkats av föräldraförsäkringssystemet. Många väljer att skaffa barn inom försäkringsintervallet ett år och nio månader. I olika sammanhang har det av hälsoskäl tidigare rekommenderats att det förflyter minst 24 månader mellan barnens födsel.

Det är väsentligt att blivande mödrar har så goda förutsättningar som möjligt både i föräldrarollen och i yrkeslivet. Det är också viktigt att behovet av återhämtning som möjligen behövs mellan graviditeter inte åsidosätts genom politisk social ingenjörskonst. Därför föreslår vi att Försäkringskassan eller annan lämplig instans genomför en studie i frågan.
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