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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska inta en tydligare roll i att stötta Irans demokratiska opposition samt främja mänskliga rättigheter och kvinnors rättigheter och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige på internationell nivå ska arbeta för skärpta sanktioner mot den iranska regimen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Situationen i Iran har länge oroat omvärlden, särskilt vad gäller kränkningar av mänskliga rättigheter och förtryck av oliktänkande. Den iranska regimen förtrycker systematiskt sin befolkning genom godtyckliga fängslanden, tortyr och avrättningar av politiska dissidenter, minoriteter och aktivister. Sverige, som ett land som värnar om demokrati och mänskliga rättigheter, måste tydligt ta ställning mot dessa övergrepp.
Det iranska folket, särskilt den demokratiska oppositionen, har visat stort mod och vilja att kämpa för ett fritt Iran. De förtjänar vårt stöd. Sverige bör intensifiera sina insatser för att stötta dessa grupper och samarbeta med demokratiska länder och organisationer för att öka trycket på regimen. Sanktioner är ett kraftfullt verktyg för att hålla ansvariga till svars. Regeringen bör arbeta för att utöka sanktionerna mot iranska företrädare, inklusive att frysa tillgångar och införa reseförbud. Sverige bör även erbjuda konkret stöd till människorättsaktivister, både ekonomiskt och diplomatiskt.
Sverige måste tillsammans med internationella partners, särskilt inom EU och FN, öka trycket på Iran för att säkerställa att brott utreds och att ansvar utkrävs. En särskild oro gäller det iranska revolutionsgardet (IRGC), som utöver att utöva inre repression fungerar som en destabiliserande kraft runtom i hela Mellanöstern. IRGC stödjer väpnade grupper och terrororganisationer som bidrar till våld och instabilitet. Dessutom har IRGC riktat in sig mot svenska medborgare, vilket utgör en direkt säkerhetsrisk även för Sverige.
Kvinnor i Iran har länge utsatts för förtryck och diskriminering. De har nekats grundläggande rättigheter, som att bestämma över sina egna kroppar och liv. Trots detta har de visat stort mod och kämpat för sina rättigheter, ofta med risk för sina liv. Protesterna efter mordet på Mahsa Jina Amini 2022 visar den starka viljan till förändring och den djupt rotade kampen för kvinnors rättigheter.
Sverige måste fortsätta vara en tydlig röst för kvinnors rättigheter i Iran och arbeta aktivt för att stödja dem som leder denna kamp. Genom att öka det internationella trycket på regimen och främja medvetenheten i forum som EU och FN kan Sverige bidra till att stärka kvinnors rättigheter i landet. Iranska kvinnors kamp för jämställdhet är inte bara en nationell fråga utan ytterst en global fråga om mänskliga rättigheter.
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