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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:318 av Thomas Morell (SD)
Alkobommar i hamnar
Thomas Morell har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att satsningen på alkobommar ska komma igång så snabbt som möjligt. 
Jag är övertygad om att ett införande av anläggningar för nykterhetskontroll kommer att vara ett viktigt komplement till Polismyndighetens alkoholutandningsprov och bidra till att minska antalet omkomna och skadade i alkoholrelaterade trafikolyckor. Införandet ska ske stegvis och det är Trafikverket i samarbete med Polismyndigheten och övriga aktörer som avgör hur detta kan ske. Avgörande för att införandet ska få en god acceptans är att samtliga parter är överens om en så bra lösning som möjligt för varje hamn. 
Ledningen för Göteborgs hamn AB fattade under sommaren 2018 ett beslut om att alkobommar som ett första steg ska införas till Energiterminalen i Göteborgs hamn. Jag har blivit informerad om att förberedelserna med berörda parter pågår och att montering och installation av alkobommar kommer ske inom kort. Hamnens målsättning är driftstart i april. 
Glädjande nog har också Trelleborgs Hamn AB anmält intresse av att på prov införa mobila alkobommar i Trelleborgs hamn. Jag förväntar mig att även andra hamnar inom en snar framtid inför alkobommar eftersom trafiksäkerhet är ett gemensamt ansvar. 
Stockholm den 5 mars 2019		

Tomas Eneroth
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