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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behov av föräldrautbildning.>>
Motivering

Att få ett barn är en stor och viktigt händelse i livet. Och idag blir du erbjuden som förstagångsförälder en utbildning via mödravården eller barnavårds​centralen. Oftast handlar dessa utbildningar om förlossning, amning och barnets första tid, vilket såklart är viktigt. Det jag vill se är en vidareutbildning som handlar om barnets utveckling och om föräldraskapets vardag.

Att få barn innebär mycket jobb, och man vill göra det bästa. Det finns många svåra frågor och situationer i barnens utveckling som man vill ha hjälp med och utbildning i. Även att få träffa andra föräldrar i grupp och få prata av sig och diskutera föräldraskapet är en grund till att skapa nya relationer och känna sig starkare och tryggare som förälder. Oron att göra fel och att inte räcka till som mamma eller pappa skulle kunna kompenseras med en föräldrautbildning som riktar sig till alla föräldrar. Detta borde vara ett obligatorium i varje landsting.

Tryggare barn och föräldrar innebär mindre kostnader för kommuner och landsting.

De föräldrar som har resurser och möjligheter kan på eget initiativ skaffa sig kunskaper. Men för att kunna nå alla föräldrar måste föräldrautbildningen obligatoriskt erbjudas alla föräldrar.

Möjlighet till föräldrapenning kan vara ett verktyg att nå så många föräldrar som möjligt. Det finns säkert många fler verktyg och möjligheter att ta till för att nå så många föräldrar som möjligt. Även under barnens uppväxt och tonårstid bör det finnas kontinuerliga möjligheter till utbildning och erfarenhetsutbyte med andra föräldrar. Här kan inte minst studieförbunden spela en viktig roll.

Regeringen bör ta initiativ för att uppmuntra kommuner eller landsting att genomföra föräldrautbildning.
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