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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:315 av Björn Söder (SD)
Sanktioner mot azerbajdzjanska regimföreträdare
Björn Söder har frågat mig om jag avser att, inom EU-kretsen, ta initiativ till sanktioner mot azerbajdzjanska regimföreträdare, och om inte, varför.
Som jag tidigare har framfört står regeringen bakom HR/VP Borrells uttalande den 21 september som fördömer Azerbajdzjans militära operation. 
I enlighet med HR/VP Borrells uttalande från EU:s utrikesministermöte den 13 november bör EU tydligt signalera till Azerbajdzjan att unionen är redo att vidta lämpliga åtgärder om Armeniens territoriella integritet kränks. Om situationen förvärras bör ingen åtgärd uteslutas, inklusive sanktioner. Detta är något som jag har framfört i samråd med EU-nämnden och till mina utrikesministerkollegor i EU i rådet för utrikes frågor.
Det är också viktigt att Azerbajdzjan garanterar säkerheten och upprätthåller respekten för de mänskliga rättigheterna för de etniska armenier som finns kvar eller vill återvända till Nagorno-Karabach.
Det är av största vikt att normaliseringsprocessen mellan länderna fortsätter. Sveriges stöd för EU:s ansträngningar ligger fast. Regeringen stödjer bland annat en stärkt EU-insats och fortsatta fredssamtal under ledning av Europeiska rådets ordförande, Charles Michel. Det är viktigt att fortsätta följa utvecklingen i regionen noga.
Stockholm den 6 december 2023


Tobias Billström
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