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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om integritetskonsekvensbeskrivning.>>
Motivering

Vi lever i dag i ett samhälle där väldigt mycket personliga uppgifter lagras på elektronisk väg.

En del av denna lagring har vi själva gett vårt godkännande till t.ex. om vi har skrivit på ett avtal om ett kundkort i någon butikskedja. Annan information lagras utan vår vetskap.

Om all information som finns lagrad om en enskild person sammanställs kan man skapa sig en mycket god uppfattning om denna persons liv. Jag anser att det är mycket viktigt att jag som person själv har en egen sfär där ingen annan än jag har insyn, detta gäller så länge jag inte på något sätt inkräktar på andra människors frihet.

Ett vanligt argument för att göra intrång i den personliga integriteten brukar vara att man skall förebygga brott. Det finns en uppenbar risk att de som skulle behöva övervakas lär sig att kryssa igenom systemet utan att fastna i övervakningen. Kvar är alltså övervakningen av alla i stort sett laglydiga medborgare. Lite är vunnet i kampen mot brottslighet medan den personliga integriteten lidit skada.

Jag anser att vid varje ny lagstiftning som är integritetskränkande skall en integritetskonsekvensbeskrivning göras. Detta för att vi inte en vacker dag skall stå där med ett antal varför sig vällovliga och inte särskilt stora inskränkningar, men som sammantaget gjort att den personliga integriteten gått förlorad.
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