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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av reglerna om hets mot folkgrupp och lagen (2003:307) om förbud mot diskriminering.>>
Motivering

Grunden för svensk lag bör vara att skydda alla individer, efter samma förutsättningar och på lika villkor, i enlighet med principen om likabehandling. Lika lite som lagen skall exkludera vissa grupper av människor skall lagen enkom skydda vissa andra grupper av människor. Straff för brott mot en individ som inte faller in under någon särskilt skyddsvärd grupp bör inte utdömas enligt en lägre straffskala än brott mot en person som tillhör en specifik grupp som särskilt skall skyddas. Utsätts två personer för likartade grova trakasserier och lider dessa i princip samma skada bör inte staten värdera brotten mot den ene som grövre än brotten mot den andre.

Alla individer borde behandlas lika enligt lag oavsett hudfärg, hårfärg, religion, sexuell läggning, kön eller andra yttre attribut individen besitter. Det är orimligt att avgöra vilken form av trakasseri som är mer förkastlig än någon annan enbart på grundval av dessa yttre attribut. Lagen bör inte specificera vilken människa som på grund av sin grupptillhörighet är mer värd att skydda än någon annan. En stat bör inte sätta upp sina spelregler efter huruvida en människa råkar tillhöra en viss grupp eller inte. Alla former av trakasserier är förkastliga. Grova trakasserier mot särskilt försvarslösa individer är precis lika förkastliga oavsett om den utsatte är muslim, jude eller protestant, oavsett om den utsatte är vit, svart, gul eller röd, oavsett om den utsatte är homosexuell eller heterosexuell, osv.

Vid hets mot folkgrupp riktas agget mot ett kollektiv, men kan förvisso skada de individer som utgör gruppen. Men faktum är att alla individer i ett kollektiv kanske inte känner sig hotade eller kränkta. Att det finns människor som godtyckligt delar in sina medmänniskor i grupper och vägrar se dem som annat än kollektiv ger inte en lagstiftare anledning att göra detsamma.

Lagregler bör inte specificera en viss specifikt sammansatt grupp av vuxna människor, där den förenande faktorn är yttre attribut, som mer skyddsvärd än andra. Lagregler bör omfatta ett samhälles alla unika individer. Perspektivet måste vara att alla människor i ett samhälle skall skyddas efter samma förutsättningar och på lika villkor.

Därför behövs en översyn av reglerna om hets mot folkgrupp och förbudet mot diskriminering för att individualisera nämnda lagstiftningar.
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