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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att använda it för att klara målsättningarna för ett hållbart samhälle.>>
Motivering

It utgör en nyckel i klimat- och miljöomställningen, bl.a. genom att skapa förutsättningar för en mer miljövänlig och klimatsmart ekonomi. Det går att arbeta där vi är och i större omfattning ersätta både resor och möten med möten över nät och telefon. Det finns många skäl att ersätta resandet helt och hållet genom att kommunicera och interagera digitalt. Det går att effektivisera processer inom industrin, optimera transporter och logistik, samt inom fastighetsbeståndet skapa en högre grad av energieffektivitet.

EU:s gemensamma klimatmål anger att utsläppen av växthusgaser ska minska med 20 procent till år 2020. Sveriges utsläpp ska minska med 40 procent under samma period. En omfattande global studie visar att it kan möjliggöra utsläppsminskningar som motsvarar 15 procent av världens totala utsläpp till 2020.

Det behövs en aktiv implementering av smarta elnät och mätning av el- och vattenförbrukning på hushållsnivå. Elleverantörer bör även ges incitament att införa digital tvåvägskommunikation för att möjliggöra för slutanvändaren/konsumenten att även sälja tillbaka sin överskottsenergi.
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