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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att på olika sätt stötta föreningsdrivna biografer i glesbygden.>>
Motivering

Biograferna blir allt färre. Tydligast är det i glesbygden. År 2013 väntas dessutom den nya tekniken för att få visa film på bio, 2K digitalbio, slå igenom brett i Bio-Sverige. Sedan blir det ännu svårare för de biografer som inte har ställt om att klara sig. Biograferna som klarar teknikskiftet får aktuell film medan de övriga blir utan. Möjligheten att visa gammal film kommer alltså att finnas, men inte mer. En ny rapport från Filminstitutet visar att klyftan mellan biografer i tätorter och övriga landet växer snabbt som en konsekvens av teknikskiftet.

Vid årsskiftet var 140 av Sveriges 831 biosalonger utrustade med 2K-projektorer, den nya tekniken för att få visa film på bio. Etableringen av 2K-projektorer skyndas på av filmpublikens växande intresse för 3D-film. Omställningen till den nya tekniken avgör hur Bio-Sverige ska se ut i framtiden. Ska människor i hela landet kunna se film på bio eller är det en lyx för personer som bor i utvalda tätorter?

För att inte det senare scenariot ska bli verklighet bör riksdagen se över möjligheterna att på olika sätt stötta föreningsdrivna biografer i glesbygden.
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