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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sveaskog bör leva upp till sitt nationella uppdrag att tillhandahålla områden såväl för den nationella befolkningen som för utländska besökare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Malingsbo-Kloten-området beläget i södra Dalarna/norra Västmanland har en lång tradition som rekreationsområde för den svenska befolkningen.
Området är ca 50 000 hektar stort och ligger geografiskt mycket bra till (inom 20 mils omkrets så nås över 4 000 000 invånare).
Området började utvecklas som rekreationsområde redan på 60-talet och i samband med den statliga utredningen SOU 1983:43 ”Områden för turism och rekreation” så fick området en central roll som nationellt rekreationsområde. 1988 beslutade dåvarande Domänverket turism att investera stora belopp i området och det s.k. Kronofiske Bergslagen bildades.
Besöksuppgifter från de följande åren vittnar om 300 000–400 000 besökare i området per år.
Det statliga skogsbolaget Sveaskog är den huvudsakliga markägaren i området och berörda kommuner och myndigheter är Smedjebackens kommun (ca 80 % av ytan ligger i Smedjebackens kommun), Ludvika kommun, Ljusnarsbergs kommun, Fagersta kommun, Lindesbergs kommun samt länsstyrelserna i Dalarna, Västmanland och Örebro län. 
[bookmark: _GoBack]Smedjebackens kommun har tagit initiativet till att genomföra en förstudie i området i samarbete med Högskolan Dalarna för att utreda styrkor och svagheter i området i syfte att engagera berörda parter och ta fram en utvecklingsplan för området. Målsättningen är att skapa förutsättningar för ekonomisk tillväxt och öka besöksnäringen i området. Det är av stor vikt att en sådan utveckling sker med hänsyn tagen till de naturresurser som finns i området, och därför förordar vi att det genomförs en s.k. landskapsresursanalys (LRA).
Enligt de senaste forskningsrapporterna som finns tillgängliga så bedöms en stark utveckling av besöksnäringen inom områdena hiking (enklare vandringsleder), biking, och enklare naturupplevelser. Malingsbo-Kloten har mycket bra förutsättningar för en sådan utveckling.
Sveaskog bör engagera sig i detta arbete och leva upp till sitt nationella uppdrag att tillhandahålla sådana områden såväl för den nationella befolkningen som för utländska besökare.


	Maria Strömkvist (S)
	 




2
2
image1.emf

