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Hindra alkohol- och drogpåverkade bilförare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om återfallsförbrytare.>>
Motivering

Straffen för personer som återkommande döms för rattfylleri måste skärpas. Åtgärder måste vidtas för att stoppa återfallförbrytare som kör bil onyktra eller drogpåverkade då de utgör en stor fara för sina medtrafikanter. Majoriteten av de personer som döms för rattfylleri är yngre och medelålders män som oftare kombinerar bilkörning och alkohol än kvinnor. Svenskarna dricker alltmer alkohol än tidigare då alkoholvanorna i samhället har förändrats. Den totala konsumtionen har ökat. Majoriteten av alkoholen konsumeras i samband med större helger och veckoslut. Att dricka alkohol samtidigt som man tar någon form av droger påverkar körförmågan dramatiskt och ger kraftiga effekter som påverkar körförmågan mycket negativt. Bedömningsförmågan och reaktionsförmågan att reagera snabbt vid oförutsedda händelser minskar.

För den som har en promillehalt på 0,2 till 1,0 är straffet oftast dagsböter. För grovt rattfylleri är straffet fängelse, vilket i stor utsträckning avtjänas genom att den dömde får en elektronisk fotboja. Straffet kan även bli samhällstjänst eller villkorlig dom om det är ett förstagångsbrott.

För att minska antalet återfallsförbrytare så måste även andra åtgärder vidtas. Dagsböter och fängelsestraff måste kombineras med exempelvis alkolås och vård. Istället för att återkalla körkortet kan alkolås installeras under en tidsbestämd period. Det leder oftast till positiva åtgärder då alkoholkonsumtionen måste minska för att bilen ska kunna köras. Även krav på att delta i olika vårdprogram för att få hjälp att hantera sitt missbruk måste ställas mera frekvent. Samhället måste ställa hårda krav på att den som kör rattfull måste hantera sitt missbruk, annars bör straffet bli betydligt hårdare än i dagsläget. Vid varje tillfälle som återfallsförbrytarna åter kör bil och döms för rattfylleri bör brottet läggas till tidigare begångna brott så att det går att höja straffet för återfallsförbrytare.
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