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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om svenskt småskaligt kustnära fiske.>>
Motivering

Riksdagen har vid ett flertal tillfällen uttalat stöd för tanken att särskilt gynna det svenska småskaliga kustnära fisket. Trots detta uttalande vore det önskvärt om möjligt mer kan göras eftersom det småskaliga kustnära svenska fiskets situation nu är bekymmersam. Situationen är så allvarlig att detta fiske trots alla goda politiska intentioner riskerar att upphöra att finnas.

Orsakerna till den rådande situationen är många. Det bör övervägas, med anledning av det förhållandet, att en översyn görs av villkoren för detta fiske i syfte att framta förslag specifikt för hur detta fiskes förutsättningar kan förbättras i enlighet med gällande EU-regleringar.

I de fall EU-regleringar utgör ett hinder för ett fortsatt svenskt småskaligt kustnära fiske bör Sverige om möjligt aktivt verka i unionen för att förändringar kommer till stånd i EU:s regelverk.

Det bör även övervägas huruvida Havs- och vattenmyndigheten bör tilldelas ett särskilt uppdrag i enlighet med vad som sagts ovan, syftande till regeländringar nationellt och förslag till regeländringar inom EU.
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