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Polisutbildning i Borås



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den befintliga distansutbildningen till polis i Borås kompletteras med en eventuell ny polishögskola.>>
Motivering

Polisbristen börjar avta allteftersom regeringens politik får genomslag. Det talas rent av om att minska antalet utbildningsplatser för att inte utbilda fler poliser än vad som behövs. Långsiktigt krävs dock en ihållande utbildning med relativt tidigare nivåer fler utbildningsplatser. På sikt bör det alltså till ytterligare en ort där utbildning till polis tillhandahålls. 

Västra Götaland är idag ett av Sveriges folkrikaste länspolisområden med en storstadsregion i Göteborg men också stora och medelstora städer som Borås, Trollhättan och Skövde. För att fortsätta bygga den svenska poliskåren stark behövs ytterligare en polishögskola i Sverige, och den lokala förankringen även under utbildningstiden är viktig – inte minst som att många sökande till polisutbildningen glädjande nog är äldre än den genomsnittliga studenten och inte sällan redan bildat familj. 

En framtida ny polishögskola bör därför placeras i det befolkningstäta Västsverige, som har en god rekryteringsbas och en mycket god tillgång på polisiär lärarkapacitet. Det går i dag att studera till polis i såväl södra Sverige (Växjö), norra Sverige (Umeå) som i huvudstadsregionen (Solna). Att det inte finns en enda utbildningsort på västsidan är anmärkningsvärt. Med Halland och Värmland inräknade i det primära upptagningsområdet talar vi om ett område med väl över 2 miljoner invånare.

När etableringen av en tredje utbildningsort för polishögskolan var aktuell presenterade Högskolan i Borås ett väl genomarbetat förslag, som väl anknyter till dess ambition att bli Sveriges första professionsuniversitet, på hur en polisutbildning skulle kunna bedrivas i västra Sverige. Inte minst genom sitt samarbete med Göteborgs universitet lyckades Högskolan i Borås ta fram ett mycket attraktivt koncept. Förslaget var att skolan skulle placeras i Borås, vilket stöddes av Västra Götalands polisdistrikt och Västra Götalandsregionen. Före detta utredaren Agneta Stark menade i sin slutrapport om polisutbildningens reformering att Högskolan i Borås hör till de fyra lärosäten, av fjorton sökande, som bör få möjlighet att utbilda poliser. I dag finns redan en polisutbildning på distans i Borås; detta är en bra början men det behövs en fjärde polishögskola i Sverige och då bör distansutbildningen i Borås uppgraderas.
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