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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1884 av Maria Ferm (MP)
Den oroande situationen i Israel och Palestina
Maria Ferm har frågat mig hur Sverige kommer att agera för att markera mot Israels handlande. Hon refererar i sin fråga till beslut om nya bosättningar under det senaste året, våldsupptrappningen i Gaza samt stängningen av kontor för palestinska civilsamhällesorganisationer i augusti. 
Sveriges och EU:s tydliga position är att bosättningspolitiken strider mot folkrätten och underminerar möjligheterna till en framförhandlad tvåstatslösning. 
De civila dödsoffren i samband med den senaste eskaleringen i Gaza är djupt beklagliga och det är viktigt att dessa utreds. Israel har en rätt att försvara sig mot terroristattacker och har en rätt att vidta nödvändiga åtgärder för att skydda sig mot hot, men detta måste ske med full respekt för folkrättens regler. 
I fråga om stängningen av kontor för palestinska civilsamhälles-organisationer gjorde Sverige och åtta andra EU-länder som stödjer någon av de berörda organisationerna den 19 augusti ett gemensamt uttalande där vi slog fast att de israeliska tillslagen inte var acceptabla. Den 12 juli uttalade samma krets att den information som Israel delgett om grunderna för sitt beslut att terroriststämpla vissa palestinska civilsamhällesorganisationer i oktober 2021 inte gav oss anledning att förändra vårt förhållningssätt till dessa organisationer. Sverige och EU står fullt och fast bakom rätten till yttrande- och föreningsfriheten.
Sverige och EU kommer fortsätta att i dialog med såväl Israel som Palestina framhålla att agerande som strider mot folkrätten, förhöjer konfliktnivån och undergräver möjligheterna till en framförhandlad tvåstatslösning på basis av internationell rätt måste upphöra för att en positiv utveckling ska bli möjlig. 
Stockholm den 7 september 2022


Ann Linde
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