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Svar på fråga 2018/19:194 av Åsa Coenraads (M) Bondepaketet samt 2018/19:199 av Maria Malmer Stenergard (M) Stärkt svensk livsmedelsproduktion

Åsa Coenraads har frågat mig när jag och regeringen avser att återkomma med ett kraftfullt bondepaket och Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att regeringen ska kunna stärka svensk livsmedelsproduktion. Jag väljer att besvara båda frågorna samlat.  
Den nationella livsmedelsstrategin med sikte mot år 2030, antogs av riksdagen den 20 juni 2017. Den är den första svenska strategin som långsiktigt omfattar hela livsmedelskedjan. Den innebär att en tydlig linje är förankrad för livsmedelspolitiken fram till 2030, vilket handlar om att verka för en konkurrenskraftig och hållbar livsmedelskedja där den totala produktionen ökar. Bondepaketet syftar till att stärka likviditeten och konkurrenskraften och bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 
Förra regeringen satte upp en handlingsplan för livsmedelsstrategin, med åtgärder för ca en miljard kronor, som sträcker sig till slutet av 2019. För 2020 och framåt ska en ny handlingsplan för livsmedelsstrategin tas fram. Den nya handlingsplanen kommer vara en viktig del i det fortsatta arbetet med att stärka livsmedelskedjan.
[bookmark: _Hlk1396551]En del i det fortsatta arbetet för en ökad produktion och konkurrenskraft i livsmedelskedjan är främjandet av en ökad livsmedelsexport. Regeringen fattade den 7 februari 2019 ett beslut om medel till Business Sweden för en fortsatt förstärkt satsning på svensk livsmedelsexport 2019. Den satsning som regeringen har gjort på en ökad livsmedelsexport kommer ge svenska företag bättre förutsättningar att exportera och kan därigenom ge resultat genom fler jobb och ökad tillväxt över hela landet.
[bookmark: _Hlk1464313][bookmark: _Hlk1396532]Inför nästa budgetperiod i EU, 2021—2027, finns det förslag om en ny utformning av den gemensamma jordbrukspolitiken. Enligt förslaget ska medlemsländerna få en större frihet att utforma politiken i respektive land. De i riksdagen antagna målen om livsmedelsstrategin utgör en viktig grund för arbetet.
Jag planerar också att bjuda in det Nationella rådet för livsmedelsstrategin, som består av organisationer som tillsammans representerar hela livsmedelskedjan, för att diskutera livsmedelskedjans utmaningar och behov inför kommande handlingsplan. 

Stockholm den 20 februari 2019



Jennie Nilsson
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