
Enskild motion C 
Motion till riksdagen 
2019/20:252
av Mikael Larsson (C)
LRF:s ”Bonden i skolan” som ett nationellt uppdrag


C 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra LRF:s Bonden i skolan till ett nationellt uppdrag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
LRF, Lantbrukarnas Riksförbund, är en stor och viktig aktör för landets lantbrukare och med sina ca 140 000 medlemmar viktiga för de gröna näringarna. LRF har tagit fram ett digitalt utbildningsmaterial ”Bonden i skolan” som kan användas av grundskolans årskurs 1–3 samt för årskurs 4–6. 
Med den antagna livsmedelsstrategin vill Sverige stärka sin livsmedelsproduktion och stärka konkurrensen för våra svenska bönder. Samtidigt är debatten om var ifrån livsmedlet vi äter och producerar starkare än någonsin. 
Lantbruket är inte bara viktigt ur synvinkeln att producera hållbart livsmedel, lantbrukare bidrar också till arbete på landsbygden och för hela livsmedelskedjan samt också stärka och utveckla landsbygden. 
För att stärka barn och ungdomars förståelse för hur maten produceras och hur svensk djurhållning går till bör därför regeringen snarast utreda möjligheten att tillsammans med LRF och andra aktörer inom svensk livsmedelsproduktion göra LRF:s digitala ”Bonden i skolan” utbildning till ett nationellt uppdrag och att alla landets skolelever inom årskurs 1–6 får genomgå utbildningen. Efter genomförd utbildning bör också ett gårdsbesök ingå för att på plats få se hur svensk livsmedelsproduktion ser ut. Att göra utbildningen till nationellt uppdrag stärker också förutsättningarna för barn och ungdomars förståelse för 


var ifrån livsmedlet kommer samt att vi är beroende av svenskt hållbart producerat livsmedel, både i fredstid men också i kris och krig. 
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