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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1640 av Björn Söder (SD)
Bistånd till Palestina
Björn Söder har frågat mig om jag kommer att ”vidta några åtgärder vad avser svenskt bistånd till Palestina med anledning av att Palestina inte lever upp till överenskommelsen i Osloprocessen”.
Jag noterar Björn Söders oro för efterlevnaden av Osloavtalen. Det finns flera aspekter som är djupt bekymrande. Hotet om annektering utgör givetvis den största farhågan i dagsläget. En annektering skulle utgöra ett allvarligt folkrättsbrott och kraftigt underminera möjligheterna till en tvåstatslösning som är målet med Osloprocessen. Även det fortsatta israeliska bosättningsbyggandet undergräver Osloprocessen och underminerar en tvåstatslösning. Liksom en annektering utgör bosättningar på ockuperad mark ett brott mot folkrätten. 
Hoten om annektering har nu också lett fram till hot om användning av våld från enskilda palestinska företrädare, vilket självklart är oacceptabelt. Men det visar också att situationen är mycket allvarlig och osäker. 
Regeringen är tydlig med vikten av att båda parter respekterar ingångna avtal i syfte att uppnå en hållbar tvåstatslösning på fredlig väg. Regeringen konstaterar att PLO formellt tog avstånd från våld 1993 i samband med erkännandet av Israels rätt att existera och att Palestina under president Abbas står fast vid principen om att inte använda våld.

Stockholm den 7 juli 2020

Peter Eriksson
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