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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att alla måste ha råd att gå till tandläkaren.

Motivering

I de nedskärningar som följde efter 1990-talets kris drabbades tandvårdsförsäkringen hårt av nedskärningarna. Från och med 1999 har ett helt nytt system börjat gälla som sammantaget innebär en avsevärt dyrare tandvård för den enskilde individen. Bland andra Riksförsäkringsverket har visat att den fria prissättning som blev följden av 1999 års reform har lett till kraftiga prisökningar. Det har i sin tur lett till att allt färre regelbundet besöker tandläkaren. En undersökning av Socialstyrelsen visar att arbetslösa och socialbidragstagare har klart lägre besöksfrekvens än andra samhällsgrupper.

En annan undersökning av Riksförsäkringsverket av det nya systemet visar att nedskärningarna har drabbat låginkomsttagare mycket hårt. Tandhälsa har återigen blivit en klassfråga. Människor ska ha lika rätt till bra tänder oavsett vilken position i samhället de har. Denna princip har frångåtts, men nu är det hög tid att åtgärda de brister som givit sig till känna, nämligen en sämre generell folktandhälsa. För att återfå en god tandhälsa och allas lika rätt till en god tandvård bör därför tandvårdsförsäkringen likställas med sjukförsäkringen.

Kostnaden för en sådan reform är stor och måste naturligtvis finansieras. Inte desto mindre är det viktigt att slå fast en tydlig ambition när det gäller i vilken riktning vi vill gå för att garantera hela svenska folket en god tandvård.
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