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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över regelverket för uthyrning av elsparkcyklar och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten till förarutbildning och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten till införande av åldersgräns för framförande av elsparkcykel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Elsparkcyklar har under de senaste åren blivit allt vanligare i Sverige. Med en ökning av antalet elsparkcyklar på våra gator och trottoarer har också antalet olyckor och incidenter ökat, särskilt bland minderåriga. Många av dessa förare saknar både erfarenhet av trafik och grundläggande kunskaper om trafikregler, vilket utgör en allvarlig säkerhetsrisk.
Elsparkcyklar kan nå hastigheter som liknar mopeders, vilket innebär att de också har potential att orsaka allvarliga olyckor. Den nuvarande bristen på reglering kring elsparkcyklars användning kan leda till allvarliga konsekvenser för både förare och andra trafikanter.
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