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E20:s funktion är central för Örebro län



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att återkomma med förslag som innebär att en utbyggnad av E20 prioriteras.>>
Motivering

Det genomförs just nu historiska satsningar på den svenska infrastrukturen. Det ligger stor fokus på järnväg, men även investeringar i vårt vägnät ligger i framkant.

E20 i Sverige förbinder storstäderna Malmö, Göteborg och Stockholm och är av stor betydelse för nationella och internationella godstransporter. Vägen ingår i det nationella stamvägnätet och fyller en funktion för såväl regionala som långväga resor med både personbil och lastbil. E20 har vidare en viktig strategisk position i landet, som knutpunkt för gods och personresor till och från Örebro län.

I mitten av 90-talet började man att planera för att bygga ut E20 till motorväg. Under 2000-talet har vägtypen mötesfri landsväg utvecklats och E20 har bitvis byggts ut till denna standard. En relativt stor andel av sträckan saknar fortfarande mötesseparering, framförallt genom Västra Götaland där drygt 10 mil saknar separering. Flera av de ej utbyggda delsträckorna är ofinansierade, samtidigt som E20 är en kraftigt olycksbelastad väg på sträckor där mötesseparering saknas. Blandtrafiksituation (oskyddade trafikanter, personbilar, lastbilar, långsamma fordon, genomfartstrafik) medför också ökade risker för trafikolyckor.
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