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Striktare försörjningsansvar vid anhöriginvandring



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om striktare tillämpning av försörjningsansvar.

Motivering

Dagens tillämpning av utlänningslagen (UtlL) gör att anhöriginvandring tillåts i såväl nedåtgående som uppåtgående släktled. Detta bör enligt mitt förmenande ses över.

När det gäller det nedåtgående släktledet som utgörs av barn är det rimligt i den mån de är i beroendeställning till den sökande.

När det gäller uppåtgående släktled bestående av mor/far, mormor/morfar, farfar/farmor eller andra, mer avlägsna släktingar, är det inte självklart att dessa skall omfattas. Jag är medveten om och respekterar att det i andra kulturer är vanligt att den aktiva generationen på ett annat sätt än i Sverige tar ansvar och sörjer för äldre generationer. Jag anser dock inte att det med nödvändighet skall avspeglas i svensk lagstiftning.

Jag anser att anhöriginvandring till Sverige skall medges för släktingar i rakt nedåtstigande led, t.ex. egna barn eller barnbarn. För släktingar i uppåtstigande eller andra led skall anknytningspersonen i Sverige ha ett oinskränkt försörjningsansvar för att anhöriginvandring skall komma i fråga. Detta innebär att ansvaret för den anhöriges ekonomiska försörjning skall åvila ankytningspersonen, inte svenska staten.
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