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Villkor för accepter av ackordserbjudanden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att mildra kraven för statens accepterande av ett ackordserbjudande.>>
Motivering

Enligt 4 § lagen (2007:324) om Skatteverkets hantering av vissa borgenärsuppgifter får Skatteverket anta förslag om ackord, om det kan anses ekonomiskt fördelaktigt för det allmänna och det inte med hänsyn till gäldenärens personliga förhållanden eller av någon annan anledning framstår som olämpligt från allmän synpunkt. Vidare framgår att ackordsförslag som inte framställts i konkurs eller enligt lagen om företagsrekonstruktion får antas endast om övriga berörda borgenärer godkänner det.

Det övervägande antalet ackordserbjudanden lämnas inom ramen för ett företagsrekonstruktionärende. Här tycks föreligga en mycket skiftande praxis över landet. Den grundläggande inställningen från statens sida om att positivt medverka till rekonstruktioner får ofta ge vika för olika omständigheter och uppgifter om företaget eller dess ägare som åberopas till stöd för att ett accepterande är olämpligt från allmän synpunkt. Dessa kriterier, som lätt blir till något slags moraliskt ställningstagande, är alldeles för allmänt hållna. Det kan rimligtvis inte vara en uppgift för Skatteverket att i ett ackordsärende göra sådana ställningstaganden. Det borde därför enbart vara en fråga om ackordserbjudandet är ekonomiskt fördelaktigt för staten eller inte. Om man därtill ska lägga några synpunkter av annat slag bör det vara fråga om att det vidtagits åtgärder, som grundar misstankar om ekonomisk brottslighet eller utgör grund för näringsförbud.

Staten bör ha som utgångspunkt att underlätta för ett företag att så snabbt som möjligt kunna rekonstrueras och sedan fortsätta sin verksamhet. Detta har alliansregeringen haft som målsättning alltsedan dess tillträde 2006.

Nu gällande regler om villkor för statens accepterande av erbjudna ackord måste därför förändras och få en inriktning som underlättar rekonstruktioner av företaget.

Vad gäller ackordserbjudande från fysiker, vanligtvis en företagare, bör också reglerna lättas upp så att det blir möjligt för en person att återkomma med ny verksamhet eller fortsätta med sin redan bedrivna verksamhet.
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