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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att samhällets myndigheter återkommande bör arbeta med värdegrundsfrågor som rör bemötandet av medborgarna.>>
Motivering

Demokratin är grunden i vårt svenska samhälle. Att alla människor har samma värde och har rätt att säga sin mening är grundläggande förutsättningar. Det är därmed samma värdegrund som ska styra samhällets handlingar i vårt land. Som enskild medborgare har jag rätt att förvänta mig att myndigheter och andra samhällsorgan bemöter mig på ett värdigt sätt, med hänsyn tagen till mig som individ.

Det är emellertid inte alltid som medborgarna anser att de blir bemötta på ett värdigt sätt, när de har kontakter med myndigheter. Det kan också vara så att en myndighet bemöter på ett sätt, medan en annan bemöter på ett helt annat sätt. Det kan gälla telefontider och telefonkontakter, insamling av underlag för beslut etc.

Det är angeläget att samhällets organ, exempelvis Arbetsförmedlingen, socialtjänsten och Försäkringskassan återkommande arbetar med värdegrunden i bemötandet av medborgarna, så att varje person kan känna sig sedd och hörd i sina kontakter med myndigheten.
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