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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur svensk immaterialrätt bättre kan skyddas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Innovation och nya idéer är något som byggt en stor del av Sveriges rikedom. Vårt välfärdssamhälle gör att många vågar testa en vision i verkligheten.
Många gånger får dock innehavare av patent och design se hur deras idéer helt oblygt stjäls av andra, som skapar och säljer kopior. 
Andra får konstatera att deras filmer, sportsändningar och TV-program säljs vidare utan tillstånd. En uppskattning från en EU-myndighet pekar på att över en halv miljon svenska hushåll tittar på program som de köper från någon som utan tillstånd sänder ut programmet.
I vissa länder är det straffbart att köpa kopior av klockor, kläder, sportsändningar etc. I Sverige finns inget sådant förbud, så länge det är för eget bruk.
Ifall det årligen köps illegala kopior för tio miljarder kronor, så går staten miste om momsintäkter på två miljarder och de rättmätiga ägarna om åtta miljarder kronor. Det bör därför vara en god affär för staten att undersöka hur denna brottslighet kan begränsas.

Nu växer också användningen av maskininlärning alltmer. Där är lagstiftningen inte alla gånger tydlig med vem som äger vad.
Jag föreslår därför att regeringen utreder hur man bättre kan skydda och tydliggöra immaterialrätten i förhållande till maskininlärning (artificiell intelligens) och illegal kopiering.
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