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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att låta lämplig statlig myndighet eller institution få i uppdrag att samordna Sveriges världsarv och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har genom åren blivit hem åt 15 olika världsarv som erkänts av Unesco, vilka representerar vårt lands unika kulturella, historiska och naturliga arv. Dessa platser är inte bara källor till stolthet för svenska folket, utan de spelar även en avgörande roll i att locka turister, forskare och entusiaster från hela världen. Som exempel kan nämnas Södra Ölands odlingslandskap. Detta världsarv, som blev utsett 2000, omfattar en 56 km lång och 10 km bred remsa längs Ölands södra kust. Landskapet visar hur människan under tusentals år har anpassat sig till de naturliga förutsättningarna. Södra Ölands odlingslandskap präglas av en storslagen alvarmark, ett slags kalkstenshedar som är sällsynta i världen. Här finns också många fornlämningar, såsom gravfält, runstenar och byggnader, som vittnar om områdets långa historiska användning.
Med flera aktörer involverade i förvaltningen, skyddet och marknadsföringen av dessa världsarv, finns det emellertid en ökad risk för inkonsekvens och bristande effektivitet. En enhetlig nationell strategi är nödvändig för att säkerställa att dessa arv bevaras, främjas och utvecklas på ett hållbart sätt.
Därför anser motionären att en statlig myndighet eller befintlig institution bör ges det övergripande ansvaret för samordningen av alla aspekter kring Sveriges världsarv.
Att denna myndighet eller institution tilldelas tillräckliga resurser för att effektivt kunna hantera, bevara och främja våra världsarv. Samt att en nationell handlingsplan utvecklas i samråd med relevanta intressenter, inklusive regionala och lokala myndigheter, kulturella organisationer och det civila samhället, för att säkerställa att världsarven får det skydd, den uppmärksamhet och de resurser de förtjänar.
Det är av yttersta vikt att Sverige tar sitt ansvar för att värna om och främja sina världsarv. Genom att inrätta en centraliserad statlig styrning kan vi garantera att dessa unika platser bevaras för framtida generationer, samtidigt som de bidrar till landets kulturella och ekonomiska välstånd.
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