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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:599 av Mikael Eskilandersson (SD)
Ett begränsat klientantal för gode män och förvaltare
Mikael Eskilandersson har frågat mig om regeringen har för avsikt att införa ett nationellt maximalt antal klienter per ställföreträdare.
Lagstiftningen ställer tydliga och höga krav på vem som får vara god man eller förvaltare. År 2015 trädde ny lagstiftning i kraft som skärpte den kontroll som överförmyndaren ska göra av tilltänkta gode män och förvaltare. Överförmyndaren ska göra en aktiv efterforskning vid lämplighetsbedömningen. I detta sammanhang är det givetvis viktigt att överförmyndaren ser till att inte någon utses att ha fler uppdrag än vad han eller hon klarar av. Att en sådan kontroll görs är också något som understryks i förarbetena till den nya lagstiftningen.
För att säkerställa enskildas rättssäkerhet är det av avgörande betydelse att det sker en ordentlig kontroll av att den tilltänkte ställföreträdaren uppfyller lagens krav och att kontrollen följs upp av tillsyn. Som jag nyligen har svarat på en fråga av Mikael Eskilandersson och i en interpellationsdebatt med Ola Johansson pågår inom Regeringskansliet arbete med att överväga vilka åtgärder som kan behöva vidtas för att anpassa och modernisera ordningen med gode män och förvaltare. 
Stockholm den 31 januari 2018


Heléne Fritzon
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