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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det behöver ske en översyn av dagens momsregler för företagsbilar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering

Bilen är ett helt nödvändigt verktyg i många företag. Till skillnad för mot andra verktyg är dock momsen inte alltid fullt avdragsgill på bilar. För bilar gäller ett generellt avdragsförbud för moms med undantag för bilhandel, körskolebilar, taxibilar, uthyrningsbilar och likbilar. Det är till och med så att lätta lastbilar upp till 3500 kg i totalvikt räknas som personbilar och omfattas av dessa restriktioner – om de inte har flak. Det senare gör att företag inte kan göra fullt momsavdrag för populära nödvändiga paketlastbilar som används av många företag t.ex. installatörer. Om en personbil leasas medges 50 procents momsavdrag. 
Dagens momsregler för bilar både fördyrar och försvårar nödvändig förbättring av ett företags bilpark. Reglerna gör att det till och med är gynnsammare att välja tyngre fordon. Detta är inte bra för arbetsmiljö, trafiksäkerhet eller omställningen till bättre miljöanpassade fordon. Reglerna försämrar dessutom svensk internationell konkurrenskraft då flera EU-länder inte begränsar momsavdraget för bilar.
 
Det behövs en översyn av momsreglerna för företagens bilar. 
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