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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om könsskillnaderna i utbildningsväsendet.>>
Motivering

Under en lång följd av år har det uppstått en allt större skillnad i svenskt utbildningsväsende med koppling till kön. När det gäller uttagna examensbevis från högskolor och universitet så är det idag nästan dubbelt så många kvinnor som tar ut sina betyg. Vid våra högskolor och universitet läser fler kvinnor än män. I gymnasieskolan är uppdelningen efter kön stor när det gäller vilka program respektive kön väljer. Generellt kan sägas att det är fler pojkar som läser yrkesförberedande program än flickor.

När vi ser på de samlade meritvärdena hos dem som lämnar gymnasieskolan ser vi att flickorna presterar klart bättre. Hos dem som lämnar grundskolan så har också där flickorna klart bättre betyg med fler VG och MVG, och det är också långt fler pojkar än flickor som saknar betyg i alla ämnen och inte är behöriga att tas in på gymnasieskolans nationella program. Detta har varit i fokus för diskussion i svensk skola, men några klara indikatorer har inte kunnat på visas. Det talas bland annat om en slags ”antipluggkultur” hos pojkar.

Jag menar att regeringen skyndsamt måste överväga att ta initiativ till en bred utredning som spårar orsakerna och ger förslag till åtgärder för att svensk skola ska vara likvärdig för alla.
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