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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om certifiering av ekoturism och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt definition är ekoturism en form av turism vars mål är att skydda naturen genom att hänsyn tas till resmålets ekologiska begränsningar och att den bidrar till en hållbar utveckling i området som besöks genom att se till lokalbefolkningens välbefinnande.
Ekoturism är en växande kommersiell bransch med såväl svenska som utländska aktörer. Det finns goda exempel på ekoturism som fungerar bra men tyvärr också dåliga exempel. Begreppet ekoturism kan, precis som allemansrätten, missbrukas med skadegörelse som följd.
I regeringens budget finns ett förslag att sänka momsen på ekoturism från 25 procent till 6 procent för att ha samma momssats som för till exempel guidade stadsturer. Detta kan i och för sig vara lovvärt men kan också medföra ett ökat tryck på naturen där antalet besök i skog och mark ökar till en nivå som istället hotar skogsbruket och åkernäringen. 
Med hänvisning till ovanstående bör det utredas om det bör införas en certifiering av de företag som kommersiellt arbetar med ekoturism och att i linje med detta ta fram ett förslag på avtal med markägaren som reglerar ersättning vid eventuellt uppkomna skador.


	Maria Plass (M)
	 



2
2
