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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om svenska företags moraliska ansvar utomlands.>>
Motivering
Det är viktigt att vi som medborgare i kontakter med andra länder agerar på ett sätt som är moraliskt riktigt. Lika viktigt som det är för den enskilda personen måste det vara även för ett företag. Den svenska regeringen har tagit ett initiativ, Globalt Ansvar, för att förmedla hjälp och råd samt för att visa upp goda exempel på multinationella företag som visar en god policy inom hela sin verksamhet. Det gäller såväl ägare som företagsledning och anställda.

Det finns även internationella regelverk som berör arbetet med mänskliga rättigheter, miljö, arbetslivsfrågor och arbete mot korruption. Det som behöver lyftas upp tydligare är hur svenskar som arbetar för svenska företag utomlands agerar. Svenska företag som även agerar på andra marknader än den svenska måste kunna visa upp att man har regler för att anställda på besök utomlands eller utlandsanställda inte ska utnyttja barnarbetare eller prostituerade.

Svenska företag måste i praktisk handling visa att man respekterar mänskliga rättigheter, även om det landet man agerar i inte aktivt arbetar mot barnarbete eller prostitution. Flera företag har gått före och antagit uppförandekoder när det gäller skadligt barnarbete. Näringslivet har däremot inte tagit samma ansvar när det gäller prostitutionen. Det är beklagligt att näringslivet inte tar det ansvaret.

Det är angeläget att Svenskt Näringsliv, som organisation och som företrädare för företagare, starkt agerar både centralt och lokalt för att företagsanställda ska uppträda på ett sätt som är förenligt med våra svenska värderingar om mänskliga rättigheter. Också det lokala näringslivet i Sverige som har affärsförbindelser i andra länder måste ta sin del av ansvaret.

Det är angeläget att regeringen i kontakter med näringslivets företrädare har en dialog om den här frågan.
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