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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för en utökad användning av kärnkraften.>>
Motivering

I en tid då allt högre krav ställs på miljötänkande och minskningar av utsläpp samtidigt som behovet av energi stadigt ökar är det av stor vikt att Sverige har en långsiktig och hållbar energipolitik. Kärnkraften är, redan i sin nuvarande användning, en mycket miljövänlig och säker energikälla med hög utvecklingspotential.

Ökad elproduktion från kärnkraft innebär minskad elproduktion med miljöskadlig påverkan. Varje utbyte av fossila bränslen mot kärnenergi dels är det ett steg i rätt riktning. Dels är det ett sätt att minska belastningen på miljön, dels ett sätt att minska riskerna för människorna. Kärnkraften är tillsammans med vattenkraften det enda storskaliga elproduktionsalternativet som inte bidrar till koncentrationen av växthusgaser i atmosfären.

Sverige bör häva beslutet om kärnkraftens avveckling och möjliggöra att kärnkraften får leva ut sin ekonomiska livslängd. En utökad livslängd är viktig inte bara av ekonomiska skäl utan även för att det ger ökade möjligheter för kärnkraftsindustrin att investera i anläggningar som effektivt kan tillvarata samtliga energieffekter som kärnkraft medför, exempelvis så kallad spillvärme. Sådana effektuttag kan höjas genom aktiva investeringar i befintlig kärnkraftsteknologi, material och infrastruktur.

Sveriges energibehov ökar stadigt och visar ingen tendens till att minska. Kärnkraften, som i dagsläget tillgodoser nästintill 45 procent av vårt energibehov, har potentialen att ge ännu mera. Ska vi kunna möta framtidens krav på mer energi med mindre miljöbelastning krävs det en aktiv satsning på svensk kärnkraft; en översyn av befintligt nyttjande ger större effektuttag samtidigt som en utökning av kärnkraften säkrar energitillförseln i framtiden.
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