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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda begränsningar i rätten till dubbelt medborgarskap och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi har sett en ökad problematik med avseende på dubbelt medborgarskap. En ny lagändring som trädde i kraft 2015 innebär att det inte längre finns en tidsbegränsning på hur länge man kan ha dubbelt medborgarskap. Hittills har dubbla lojaliteter här i Sverige mest setts som ett problem som kan uppstå i teorin. Men på sistone finns det flera fall som ställer frågan på sin spets. Det handlar exempelvis om personer som är medborgare i två länder och när dessa länder på ett eller annat sätt är i konflikt med varandra.
Dessa tillfällen uppstår givetvis inte ofta men exempel har förekommit och är något som vi bör beakta. Det enklaste sättet att lösa det är att man efter en tid med dubbelt medborgarskap helt enkelt blir av med medborgarskapet i det land där man för tillfället inte bor och verkar. Jag föreslår att regeringen utreder frågan och återkommer till riksdagen med ett förslag som hanterar problemen med dubbelt medborgarskap.
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