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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om samordning av statistik mellan Sverige och Norge.

Motivering
I dag finns det ingen eller väldigt lite samordning av statistik över gränsen mot Norge. Eftersom Norge inte är med i EU är det också en lägre grad av harmonisering av statistiken mellan Sverige och Norge än mellan Sverige och övriga EU-länder. Problemet är tydligast när det gäller arbetsmarknadsstatistiken. Eftersom det inte finns något utbyte av inkomstuppgifter mellan statistikmyndigheterna i respektive land blir det en grav missvisning i den officiella statistiken beträffande förvärvsarbetande, inkomster, pendling etc.
Det behövs en statistik som bättre stämmer överens med verkligheten. I synnerhet när vi alltmer pratar om regionförstoring och ökad rörlighet. Vi kan ju också se att rörligheten ökar över våra gränser och detta behöver vi ha kunskap om. Från Värmland har vi länge riktat blickarna västerut och mot Osloregionen och den betydelse som den regionen har för oss. Men det har ju varit svårt att påvisa dess betydelse för Värmland och Värmlands betydelse för Osloregionen. Det bör också observeras att pendlingsströmmarna mellan Sverige och Norge är betydligt större än mellan Sverige och Danmark. Bättre statistik är således ett viktigt underlag för prioritering av investeringar och satsningar i framtiden.
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