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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av kunskap om arbetsrättsliga frågor hos skolelever.>>
Motivering

Kunskaper om arbetsrättsliga frågor behövs för att man ska få en bra start på sitt yrkesliv och bör ges innan man slutar skolan och kommer till sin första arbetsplats.

Varje år kan vi i medierna läsa om hur skolungdomar utnyttjas på sina sommarjobb. De får för låg lön, de har för lång arbetstid, inga lunchraster etc. Ett problem som har ökat under de senaste åren är att sommarjobbande ungdomar tvingas provjobba gratis i allt större utsträckning. Många ungdomar använder sig av fackets hjälptelefon under sommaren för att få stöd. Främst är det ungdomar i 17–19-årsåldern som kontaktar facket.

Ett bra sätt att förbättra situationen är att ge ungdomar kunskap om vilka rättigheter man har på arbetsmarknaden. Detta bör ske så tidigt som möjligt, helst innan första praotiden i högstadiet, senast i gymnasieskolan. Ungdomarna behöver information om vilka rättigheter som gäller på arbetsplatsen innan de kommer överens med arbetsgivaren om att börja arbeta på företaget. Denna information bör med fördel kunna ges som facklig skolinformation. När ungdomarna står på sin arbetsplats och kommer underfund med bristerna kan det kännas för sent att påtala dessa för arbetsgivaren.
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