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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:928 av Lotta Finstorp (M)
Multidisciplinär forskning
Lotta Finstorp har frågat mig om jag kan överväga att ge i uppdrag till universiteten att påbörja ett arbete där olika discipliner möts för att i större utsträckning nå en bredare potential till följd av genombrotten inom AI och maskininlärning.
[bookmark: _Hlk507747853]Digitalisering är en av vår tids stora skeenden, som innebär möjligheter såväl som utmaningar för individer och samhällen. Det är därför en av de globala samhällsutmaningar regeringen har identifierat i forskningspropositionen Kunskap i samverkan – för samhällets utmaningar och stärkt konkurrenskraft (prop. 2016/17:50). I propositionen lyfter regeringen också vikten av tvärvetenskap och tvärsektoriell samverkan för att möta samhällsutmaningarna.
[bookmark: _Hlk507684713]Precis som frågeställaren påpekar finns det en enorm potential gällande AI, vilken sträcker sig utanför traditionella tekniska domäner. Det medför att arbetet kring frågan om AI och dess potential behöver ske i samverkan mellan olika aktörer och med utgångspunkt i ett brett perspektiv. Regeringskansliet har tagit initiativ till en pågående aktiv dialog med ett flertal universitet och högskolor angående AI. Dialogen har bl.a. kommit att handla om potentialen i skärningspunkten mellan AI och en rad samhälleliga områden. Här har flera universitet och högskolor redan inlett ett ambitiöst samarbete för att nå ett bredare perspektiv kring AI. Först när dialogen har avslutats kan regeringen ta ställning till vilka eventuella åtgärder som ska vidtas.

Stockholm den 6 mars 2018



Helene Hellmark Knutsson
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