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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över om amber alert kan införas i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Varningssystemet AMBER ALERT står för America’s Missing Broadcasting Emergency Response och är ett sätt för myndigheterna att, vid händelse av kidnappning eller bortförsel av ett barn, snabbt nå ut med akuta meddelanden till allmänheten. Det finns i USA några kriterier för hur systemet används:
Polis måste med säkerhet fastställa att ett barn har blivit ofrivilligt bortfört.
Det måste föreligga risk för barnets liv eller risk för att det utsätts för skador.
Det måste finnas ett bra signalement på barnet, kidnapparen eller kidnapparens bil.
Barnet måste vara 17 år eller yngre.
När kriterierna uppfylls går ett meddelande snabbt ut till allmänheten, det sker genom skärmar i trafiken, radio, tv, sms och pushnotiser.
Systemet har, sedan det infördes i USA, bidragit till att tusentals barn har kunnat hittas och räddas från skada eller död. Det har därigenom stärkt säkerheten i samhället, samtidigt som det också stärkt medborgarnas medvetenhet kring hur man själv kan, och bör, agera i händelse av att en sådan incident uppstår. Ett system i likhet med Amber alert bör om möjligt införas i Sverige och regeringen bör därför se över detta.
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