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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förbehållsbeloppet för äldre så att levnadsstandarden blir bättre, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Under perioden då den socialdemokratiska regeringen styrde (2014–2022) genomfördes flera betydelsefulla förbättringar för våra äldre medborgare, särskilt när det gällde pensionssystemet. Dessa reformer syftade till att gynna de mest ekonomiskt utsatta pensionärerna, en grupp som ofta består av kvinnor och de som arbetat inom låglönesektorer.
En viktig aspekt av äldres ekonomiska situation är kostnaderna för socialtjänstinsatser, inklusive hemtjänst eller särskilt boende. De äldre betalar vanligtvis en taxa för sådana tjänster, och för år 2024 är maxtaxan fastställd till 2 575 kronor i de flesta kommuner.
Efter att de nödvändiga kostnaderna är täckta har de äldre rätt till ett förbehållsbelopp, vilket är avsett att säkerställa en skälig levnadskostnad. För ensamstående är detta belopp 6 470 kronor (2023), medan det för make/maka, sambo eller registrerad partner är 5 279 kronor.
En oroande utveckling är att förbehållsbeloppet inte har justerats i samband med pensionshöjningarna för de mest ekonomiskt utsatta pensionärerna. Detta har medfört att många äldre inte har haft möjlighet att dra nytta av höjningarna i reella termer. Istället har det gett kommunerna möjlighet att minska eller avsluta försörjningsstöd eller att ta ut taxa tills den enskilde når förbehållsbeloppet.
Det är viktigt att reflektera över om det är rättvist att de mest ekonomiskt utsatta pensionärerna inte kan dra nytta av pensionshöjningarna på ett meningsfullt sätt. Det är också en fråga om hur pengar överförs från staten via dessa grupper till kommunerna, och om det finns alternativ för att säkerställa att de äldre får den ekonomiska hjälp de förtjänar.
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