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Förenklingar för producenter av småskalig förnybar energi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förenklingar för nettomätning, nettodebitering och undantag från timvis mätning för små elproducenter.>>
Motivering

Det finns ett stort behov av förnybar energi i Sverige. Ska vi klara att ställa om vårt energisystem krävs både små och stora insatser i energisystemet. Att underlätta för var och en som själv vill producera sin energi och sälja eventuellt överskott till andra är en åtgärd på vägen. Förutom ett viktigt extra tillskott av el till det svenska energisystemet finns det pedagogiska vinster med att enskilda kan göra sig oberoende av elbolagens produktion.

En viktig åtgärd för att förenkla småskalig energiproduktion är att slå fast rätten till nettomätning och nettodebitering. Systemet finns i Sverige på platser där enskilda energibolag själva valt att ge konsumenterna denna möjlighet men bör vara tillgängligt för alla. I exempelvis Tyskland och Spanien kan man välja nettomätning om den enskilde konsumenten har egen energiproduktion som ibland överstiger den lokala konsumtionen. 

Nettomätning betyder att elbolaget bara fakturerar nettokonsumtionen, dvs. att den egna produktionen dras ifrån konsumtionen. Kombinerat med ett undantag från timvis mätning för små elproducenter skulle en ”nettomodell” innebära förenklingar och besparingar för de minsta produktionsanläggningarna, inte minst för produktion från sol och vind. Därmed finns stora möjligheter till expansion av denna typ av anläggningar. Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag i denna riktning.
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