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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:672 av Raimo Pärssinen (S) Sveriges högsta arbetslöshet 

Raimo Pärssinen har frågat mig genom vilka åtgärder jag avser att minska arbetslösheten i Gävleborgs län och se till att länet inte längre toppar denna för enskilda människor så negativa lista.

Målet för regeringens politik är full sysselsättning och för att lyckas krävs en politik som bidrar till fler jobb på hela arbetsmarknaden. Alla som vill och kan ska ha ett jobb att gå till. Vägen dit går genom arbetslinjen, vilket också präglat de reformer regeringen har genomfört för att motverka utanförskap och sänka trösklarna för dem som har svårt att komma in på arbetsmarknaden. Regeringens reformer har bidragit till att sysselsättningen har ökat med över 250 000 personer sedan 2006. 

Satsningarna i den senaste budgetpropositionen omfattar åtgärder för tillväxt och jobb på sammanlagt drygt 20 miljarder kronor under 2014. Det handlar bland annat om åtgärder som ökar sysselsättningen och stärker företagens konkurrenskraft. Regeringen har också gjort omfattande satsningar och förbättringar inom utbildningsområdet. Dessutom presenterades ett nytt stöd för yrkesintroduktions-anställningar, vilket väntas underlätta ungas övergång från skola till arbetsliv och trygga arbetsgivarnas långsiktiga kompetensförsörjning. Sammantaget bedöms satsningarna medföra att det blir mer attraktivt för arbetsgivarna att anställa, så att fler personer i Gävleborg kan erbjudas en anställning.

[bookmark: _GoBack]Gävleborg är också ett av de län som kommer att få del av medlen från EU:s sysselsättningsinitiativ för unga. Initiativet innebär att Sverige tilldelas ca 88 miljoner euro, exklusive den nationella medfinansieringen, för att bekämpa ungdomsarbetslösheten i tre särskilt utsatta regioner. Regeringens ambition är att sysselsättningsinitiativet för unga ska bidra till att påverka sysselsättningen bland unga i dessa regioner.



Stockholm den 18 juni 2014


Elisabeth Svantesson
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