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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att anslagen för information om våra rovdjur ska fördelas neutralt.>>
Motivering

Det är viktigt att de som får skattemedel för att informera om våra rovdjur ses som neutrala.

Svenska Jägareförbundet har för sin verksamhet för år 2008 av regeringen beviljats 47,8 miljoner kronor ur Viltvårdsfonden. I en bilaga till beslutet ges grunderna för att Jägareförbundet har ett viktigt allmänt uppdrag. Uppdraget består dels av att leda landets jakt och viltvård, dels att bidra till att riksdagens angivna mål för viltvård och viltförvaltning uppfylls.

Ett ytterst viktigt mål från riksdagen är ökad informationsspridning av myndighetsbeslut om stora rovdjur. Genom detta uttalade mål ges Jägareförbundet bland annat i uppdrag att verka för förändrade attityder mot rovdjur och bekämpa förekomst av illegal jakt.

I regeringens beslut framhålls dessutom att Svenska Jägareförbundet bör förmedla kunskap om rovdjur och myndighetsbeslut avseende jakten på stora rovdjur till jägare, markägare och jakträttshavare. För detta förstärker man därför anslagen till verksamhetsområdet ”Information om praktisk jakt och förvaltning av vilt” med hela 1, 4 miljoner kronor för år 2008.

Viltvårdsfondens fördelning för år 2007 innebar totalt 43,4 miljoner kronor till Svenska Jägareförbundet samt 5,6 miljoner kronor till Jägarnas Riksförbund för rådgivning, utbildning och information i jakt- och viltfrågor. Totalt fick alltså jaktgrupper uppåt 50 miljoner kronor i anslag från Viltvårdsfonden.

Naturskyddsföreningen och länsstyrelserna fick 600 000 kronor vardera för sina projekt att bevara pilgrimsfalk, havsörn och vitryggig hackspett, samt bildande av viltvårdsområden.

Detta innebär enligt min mening en allvarlig intressekonflikt för Svenska Jägareförbundet förutom att det uppenbart är tecken på en omfattande obalans i ekonomiska anslag för folkbildning om jakt- och viltfrågor.

Svenska Jägareförbundet har sedan år 1938 ett allmänt uppdrag att leda delar av viltvården och jakten i Sverige. För arbetet med det s.k. allmänna uppdraget har det årligen fördelats medel ur Viltvårdsfonden. Att en intresseorganisation för jägare har ett allmänt uppdrag att neutralt och objektivt folkbilda och informera skapar en problematik. Vad gäller frågor som konsekvenser av jakt, förändra attityder mot rovdjur samt förvaltande av vilt finns det olika uppfattningar. Det bör även spegla anslaget från viltvårdsfonden.

Regeringen bör säkerställa att anslagen från viltvårdsfonden för folkbildning, information om jakt- och viltvård framöver fördelas på ett mer neutralt sätt med beaktande av vad anslagen är till för.
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