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Utbetalning av aktivitetsstöd



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbetalning av aktivitetsstöd.>>
Motivering

Från och med den första oktober räknas dagar med aktivitetsstöd in i den 300 dagar långa ersättningsperioden för a-kassan. Tidigare har arbetssökande som fått aktivitetsstöd när de har deltagit i arbetsmarknadspolitiska program inte förbrukat sina dagar med a-kassa.

Efter den första oktober kan ersättningsperioden inte bli längre än sammanlagt 300 dagar oavsett ersättning. För föräldrar med barn under 18 år är perioden 450 dagar.

Aktivitetsstödet ska som tidigare betalas ut av Försäkringskassan, men alla uppgifter om nivån på ersättningen och hur många ersättningsdagar som finns kvar ska komma från a-kassorna. Det kommer att ställa stora krav på informationsutbytet mellan a-kassorna och Försäkringskassan.

För ersättningstagarna skulle det bli bättre om a-kassorna hade ett samlat grepp om arbetslöshetsersättningen och aktivitetsstödet. Då skulle det gå snabbare att få korrekta beslut vid byte av aktivitet och man skulle slippa vända sig till två olika institutioner.

En överflyttning av utbetalningen till a-kassorna skulle också minska risken för felaktiga utbetalningar. Resurserna skulle utnyttjas bättre, det skulle bli mer kostnadseffektivt, och underlätta för a-kassornas handläggare om a-kassorna fick sköta utbetalningarna. Redan idag är det a-kassorna som tar fram underlaget för Försäkringskassans ersättningsbeslut.

Vi föreslår därför att utbetalning av aktivitetsstöd överförs från Försäkringskassan till arbetslöshetskassorna.
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