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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:383 av Cecilia Widegren (M) Nya droger

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder regeringen och ansvarigt statsråd vidtagit med anledning av riksdagens tillkännagivande om att även andra åtgärder ska övervägas för att komma till rätta med den explosionsartade utvecklingen av nya nätdroger.

Att snabbt göra nya psykoaktiva substanser, även kallade nätdroger, olagliga är en del av svensk narkotikapolitik. Regeringen tillsammans med våra myndigheter arbetar aktivt för att förhindra att dessa nya droger kommer ut på marknaden. 

Regeringen har, som också Cecilia Widegren nämner, tillsatt en särskild utredare med uppgift att lägga fram förslag till olika åtgärder som syftar till att ännu snabbare få bort nya droger från marknaden. Utredaren ska göra en bred översyn av problematiken med nya psykoaktiva substanser och föreslå åtgärder som syftar till att snabbare kunna klassificera sådana hälsofarliga substanser som kan göras tillgängliga på den svenska marknaden. Utredaren ska särskilt se över möjligheterna att klassificera nya droger i grupper istället för att som idag klassificera varje substans enskilt. Slutredovisningen av uppdraget lämnas senast den 1 januari 2017.

År 2011 infördes den s.k. förstörandelagen som ger Polisen och Tullen möjlighet att beslagta nya droger som ännu inte är klassade som narkotika. Lagstiftningen är unik och ger möjligheter att snabbt få bort nya droger från den svenska marknaden. 

Folkhälsomyndigheten och Läkemedelsverket är de myndigheter som har ansvar för att bevaka nya droger och ger underlag till regeringen för att klassa dessa som narkotika eller hälsofarlig vara. 

Furanylfentanyl, som Cecilia Widegren anser borde klassas är redan klassad som hälsofarlig vara tillsammans med ytterligare några olika former av fentanyl. 

Stockholm den 7 december 2016


Gabriel Wikström
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