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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa ett nationellt skuldregister i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför en ökande utmaning med överskuldsättning, något som påverkar både enskilda individer och samhällsekonomin i stort. För att effektivt bemöta detta problem har Överskuldsättningsutredningen föreslagit införandet av ett nationellt skuldregister. Ett sådant register skulle ge en helhetsbild av konsumenters totala skuldsituation, vilket i sin tur skulle möjliggöra säkrare och mer ansvarsfulla kreditprövningar.
Finansinspektionen betonade redan i sin konsumentskyddsrapport 2020 behovet av en bättre översikt över konsumenters skulder för att kunna förhindra överskuldsättning. Tillgång till en sammanställning av konsumentens totala skuldsituation skulle inte bara gagna långivare genom mer informerade beslut utan även stödja budget- och skuldrådgivare i deras arbete. För konsumenterna själva skulle detta verktyg innebära en ökad medvetenhet om deras ekonomiska situation och därmed bidra till en bättre ekonomisk hälsa.
Genom att införa ett skuldregister skulle vi kunna minska risken för att individer hamnar i en ohållbar skuldsituation och samtidigt bidra till en stabilare och mer hållbar kreditmarknad.
För att säkerställa en rättvis och effektiv implementering bör skuldregistret utformas med hänsyn till både konsumentskydd och integritet. Det är avgörande att personuppgifter hanteras på ett säkert sätt och att endast behöriga aktörer har tillgång till informationen i registret.
Införandet av ett nationellt skuldregister skulle vara ett kraftfullt verktyg i kampen mot överskuldsättning och ett viktigt steg mot en mer ansvarstagande och hållbar kreditgivning i Sverige.
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