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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder mot sexhandel med barn.>>
Motivering

Sverige måste på alla sätt ta barn och deras rättigheter på största allvar. Alla barn förtjänar en bra start i livet med kärlek, trygghet och omsorg. Trygga och goda uppväxtvillkor har en grundläggande betydelse för människors hälsa och förutsättningar under resten av livet.

Sedan Sverige antog FN:s barnkonvention har medvetenheten om barns rättigheter blivit betydligt bättre. Men det finns fortfarande brister i svensk lagstiftning. I vår lagstiftning fastställs det att barnets inställning ska klarläggas om det inte är olämpligt. Det blir många gånger ett kryphål för myndigheterna att inte prata med barnen själva. Barnkonventionen, däremot, ställer krav på att alla barn har rätt att komma till tals. Mot denna bakgrund är det viktigt att barnkonventionen görs till svensk lag.

Det är samtidigt viktigt att kunskapen om barns rättigheter och deras utsatthet för kommersiell sexuell exploatering förmedlas till alla som arbetar med barn. Men också till dem som i sin framtida profession kommer att möta och arbeta med barn. Poliser och åklagare är visserligen idag i hög grad specialiserade inom dessa områden, men eftersom sakkunniga används alltmer sällan i domstolar, måste domarna som dömer i denna typ av mål ha högre kunskap och kompetens i dessa frågor.

De ensamkommande flyktingbarnen har uppmärksammats i den offentliga debatten och varit föremål för en del förändringar vad gäller rutiner i asylprocess och lagstiftning. Detta för att öka barns skydd mot exploatering och försvinnanden. Men det finns andra utländska barn som kommer hit till Sverige som löper en hög risk att exploateras av människohandlare. Dessa barn uppmärksammas inte tillräckligt och det handlar i många fall om barn som kommer med falska identitetshandlingar alternativt är senkommande barn. Dessa barn kommer efter det att familjen redan anlänt till Sverige, eller är gäststudenter. I dessa fall finns det behov av bättre samordning mellan myndigheter när det finns misstankar om människohandel. Barn i migration och som försvinner eftersöks inte på samma villkor som svenska barn och många ”trillar mellan stolarna”. Det är angeläget att tull, gränspolis samt passkontrollanter erhåller en bredare utbildning och ges möjligheter att utarbeta metoder för en utökad och bättre kontroll. Det är inte förenligt med FN:s barnkonvention och dess tilläggsprotokoll att dessa ouppmärksammade barn ska behöva komma i kläm på grund av lagstiftning, bristande rutiner, prioriteringar och praxis.
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