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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:996 av Alexandra Anstrell (M)
CBRN-team som stöd till Kina
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag och regeringen har för avsikt att erbjuda Sveriges hjälp till Kina med exempelvis ett CBRN-team.
Jag vill i mitt svar hänvisa till socialminister Lena Hallengrens svar på riksdagsfrågan 2019/20:830 om stöd till Kina med anledning av smittoutbrott den 11 februari:
[bookmark: _GoBack]”Regeringskansliets krishanteringsorganisation arbetar dygnet runt, året runt och följer nära aktuella händelseutvecklingar, både inom landet och internationellt. Det gäller även hanteringen av coronaviruset (2019-nCoV). UD har genomfört ett omfattande konsulärt arbete med anledning av händelsen och arbete pågår fortfarande. Statsministern och statsråden får information löpande om händelseutvecklingen. Regeringen inklusive berörda ambassader följer utvecklingen noga och har en nära kontakt med ansvariga myndigheter. Någon begäran från Kina om att bistå med ett CBRN-team har hittills inte inkommit och regeringen har idag inga planer på att bistå Kina med ett sådant team.”








Internationell samordning sker bland annat med Världshälsoorganisationen (WHO) och inom EU och dess smittskyddsorgan ECDC (European Centre for Disease Prevention and Control). För att stödja WHO:s arbete med att stoppa det globala utbrottet av sjukdomen (covid-19) har regeringen nyligen beslutat att för 2020 avsätta 40 miljoner kronor till WHO:s krishanteringsfond (Contingency Fund for Emergencies). Fonden är central för WHO:s möjligheter att agera vid hälsorelaterade kriser och bidrar därmed till det globala arbetet mot hälsohot.

Stockholm den 4 mars 2020



Peter Hultqvist
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