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Svar på fråga 2022/23:892 av Teresa Carvalho (S) 
Åtgärder mot dödsfall i arbetet

Teresa Carvalho har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att inga fler människor ska behöva dö på jobbet.
Ingen ska dö till följd av sitt arbete. Varje dödsolycka är en tragedi för de inblandade och oacceptabel för ett modernt arbetsliv. För regeringen är detta en viktig fråga. Arbetsmiljöstrategin för 2021–2025 (skr. 2020/21:92) innehåller en utvidgad nollvision om att ingen ska behöva dö på sitt arbete, men ingen ska heller behöva dö till följd av sitt arbete. Med kunskap och ett systematiskt arbetsmiljöarbete kan de allra flesta av dödsolyckorna och arbetsrelaterade dödsfallen förebyggas. 
Det systematiska och förebyggande arbetsmiljöarbetet är grunden till en god arbetsmiljö. Respektive arbetsgivare har arbetsmiljöansvaret enligt arbetsmiljölagstiftningen. De flesta arbetsgivare och företag i Sverige följer de arbetsmiljöregler som gäller. Men det finns också de som missköter sig. Det är naturligtvis helt oacceptabelt och kräver resoluta åtgärder, ytterst genom att den som begår arbetsmiljöbrott lagförs. För ett sådant brott kan dels den individ som begått brottet dömas till straff, dels kan företaget åläggas företagsbot. Arbetsmiljöbrott är ofta komplexa och svåra att utreda. En viktig förutsättning för att polis och åklagare ska kunna fullgöra sina arbetsuppgifter på ett bra sätt är att respektive myndighet har tillräckliga resurser. 
Utredningar om arbetsmiljöbrott kräver inte sällan olika expertkunskaper. Polismyndigheten, Åklagarmyndigheten och Arbetsmiljöverket har utvecklat ett nära samarbete, vilket har förbättrat handläggningen och höjt kvaliteten i förundersökningarna.
Denna samverkan har bidragit till att utredningstiden avseende olyckor med dödlig utgång har minskat och att antalet arbetsgivare och företag som lagförs för arbetsmiljöbrott har ökat de senaste åren.
Arbetsmiljöverkets tillsyn av arbetsmiljön är en grundläggande del i att upprätthålla arbetet mot dödsolyckor i arbetslivet och för att nå regeringens nollvision mot dödsolyckor. 
Det är viktigt att myndigheten har resurser för att kunna genomföra sin verksamhet. Arbetsmiljöverket har fått stora tillskott på sitt anslag under de senaste åren. Det pågår också bl.a. ett arbete med att bygga upp fler center mot arbetslivskriminalitet.


Stockholm den 15 augusti 2023

Paulina Brandberg
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