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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om obligatorisk flytväst för vuxna på sjön.>>
Motivering

Under de senaste tio åren har 358 personer omkommit i olyckor med fritidsbåtar. Åtta av tio dödsolyckor till sjöss hade kunna undvikas med flytväst. Det är en billig livförsäkring som skulle kunna öka sjösäkerheten avsevärt.

Den typiska drunkningsolyckan sker i en liten sjö och vid lugnt väder när en ensam man på en fisketur hamnar i vattnet. Om han hade haft en flytväst på sig skulle hans överlevnadschanser ha ökat avsevärt.

Antalet fritidsbåtar med starka motorer ökar och med dem olyckor när ovana förare inte klarar av att styra båten i höga farter. Förare och passagerare hamnar i vattnet och självklart ökar flytvästen deras chanser att klara sig oskadda.

Många inflyttade i vårt land är inte simkunniga och ovana vid våra väder- och vattenförhållanden, varför en flytväst skulle vara en viktig livförsäkring för dem.

Flytväst borde vara obligatorisk för vuxna i fritidsbåtar. I Norge är det enligt lag förarens ansvar att det finns godkända flytvästar åt alla ombord. Finland är på väg att införa en sådan lag.

Enligt en attitydundersökning som Svenska Livräddningssällskapet gjorde förra året anser 60 procent att det ska vara obligatoriskt för vuxna med flytväst på sjön. Det finns därmed en betydande acceptans för en sådan lag.

För dem som anser att de inte har råd att köpa en flytväst för enstaka båtfärder finns det möjlighet att låna en från någon av de fler än 300 flytvästdepåer som finns i Sverige.
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