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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att man bör ta till vara erfarenheterna från Socsam i försökskommunerna. 
Motivering
Sedan 1994 har några försökskommuner arbetat med politisk och finansiell samverkan mellan kommunen, Försäkringskassan och landstinget (inom ramen för Socsamlagstiftningen). Finspång är en av dem. Där är man mycket nöjd med resultatet och anser att samordningen leder till stora vinster för såväl individer som samhälle.

Socsamlagstiftningen upphör att gälla 31 december 2006. Då gäller endast den lagstiftning kring finansiell samordning inom rehabiliteringsområdet (Resam) som började gälla den 1 januari 2004. I förhållande till Socsamlag​stiftningen är denna lagstiftning mycket begränsande. Det innebär att kommuner som arbetat under Socsamlagstiftningen tvingas avveckla en verksamhet som varit mycket framgångsrik.

Med anledning av ovanstående bör möjligheterna att låta de kommuner som arbetat enligt Socsamlagstiftningen och vill fortsätta med det ses över.
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