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Övergången mellan BUP och vuxenpsykiatri



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av hur övergången från barn- och ungdomspsykiatrin till vuxenpsykiatrin fungerar.>>
Motivering

När ungdomar behöver vård, oavsett om det innebär att de får uppsöka primärvården, ungdomsmottagningar eller ungdomspsykiatrin (BUP), är den vård de erbjuds ofta mycket bra. De problem som finns handlar därför om långa köer och att ungdomar lätt hamnar mellan stolarna hos de olika verksamheter de möter.

När det gäller problemet med köer gällande specialiserad barn- och ungdomspsykiatri har regeringen slutit en överenskommelse med Sveriges Kommuner och Landsting om förstärkt vårdgaranti. Denna överenskommelse innebär att inga barn eller ungdomar ska behöva vänta mer än 30 dagar för nybesök eller ytterligare 30 dagar för behandling. Detta är en bra början men ambitionen måste vara att de ska få vård ännu snabbare.

När ett barn eller en ung person har behandlats på BUP försvåras ofta de följande insatserna på grund av att man byter organisation när personen fyllt 18 år. Om ungdomar inte kommer vidare till vuxenpsykiatrin trots att behov finns är det allvarligt. För att säkerställa att ungdomar får den vård de behöver och inte tappas bort mellan BUP och vuxenpsykiatrin krävs det att överföring av kunskap och möjligheten att följa förloppet säkerställs. Detta görs på bästa sätt genom ökad samverkan mellan BUP och vuxenpsykiatrin.

På flera håll i landet arbetar landsting på olika sätt med detta problem. Exempel på sådant är Unga vuxna som finns på flertalet orter. Det finns många goda exempel på lyckade projekt, där en ökad samverkan mellan BUP och vuxenpsykiatrin gjort att det inte uppstår några glapp mellan de båda organisationerna och att en ökad kontinuitet för patienten uppnås. Men det finns även mindre goda exempel, där patienten hamnar mellan stolarna och inte får den hjälp som behövs.

Övergången mellan barn- och vuxenpsykiatrin kan förbättras på många håll i landet. Regeringen bör genomföra en översyn av hur övergången mellan BUP och vuxenpsykiatrin fungerar.
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