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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1117 av Ulrika Jörgensen (M)
Bristen på biomedicinska analytiker
Ulrika Jörgensen har frågat socialministern hur ministern avser att säkerställa att det finns tillräckligt med biomedicinska analytiker i framtiden.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk96356000]Regeringen har gjort historiskt stora tillskott till välfärden. Regeringen har också genom Kunskapslyftet genomfört stora satsningar på utbildning. Fler utbildningsplatser i hela landet är viktigt för att möjliggöra för fler att kunna studera vidare till bristyrken. 
Att tillräckligt många utbildas och vidareutbildas inom vårdyrkena är centralt för att hälso- och sjukvården ska kunna fullgöra sitt uppdrag att bedriva och utveckla en vård av hög kvalitet. När vi lever allt längre och fler barn föds är en stärkt bemanning i hälso- och sjukvården avgörande för svensk välfärd och dess utveckling. Då krävs attraktiva utbildningar, att de som är utbildade vill börja arbeta i och stanna kvar i yrket med bra arbetsvillkor liksom att medarbetarna ges goda möjligheter att utveckla sin kompetens i arbetet. Detta gäller för biomedicinska analytiker på samma sätt som för andra yrken.
För att hantera utmaningar med behov av utbildad personal i vården krävs ett effektivt samarbete mellan regioner, kommuner och lärosäten samt dialog med andra aktörer. Regeringen inrättade den 1 januari 2020 ett nationellt vårdkompetensråd som bl.a. ska kartlägga, samordna och effektivisera kompetensförsörjningen av personal inom vården. Rådet presenterade under hösten 2021 ett kunskapsunderlag om yrkesgruppen biomedicinska analytiker och kommer att arbeta vidare med aktuella frågor och utmaningar gällande behoven av biomedicinska analytiker utifrån resultaten. Jag följer noga rådets arbete i denna liksom i andra frågor. Om rådet identifierar insatser som regeringen behöver genomföra för att stärka tillgången till biomedicinska analytiker kommer det att vara ett viktigt underlag i regeringens arbete med att säkerställa tillgången på personal till hälso- och sjukvården, ett arbete som fortsätter med oförminskad kraft.
Stockholm den 2 mars 2022



Anna Ekström
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