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Anläggning för biodrivmedel på Gotland



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om anläggning för biodrivmedel på Gotland.>>
Motivering

Sverige bör ha som ambition att vara ett föregångsland i omställningen mot ett miljömässigt hållbart samhälle. I detta arbete ingår omställningen från fossila bränslen till bioenergi.

Den socialdemokratiska regeringen tog initiativ till Oljekommissionen med statsminister Göran Persson som ordförande. Kommissionen satte upp målet att Sveriges oljeberoende ska vara brutet år 2020, inte minst inom transportsektorn. En nödvändig förutsättning för att klara detta är att vi bland annat kraftigt ökar produktionen av biodrivmedel från skogs- och jordbruksråvaror. Sockerbetor, raps och andra naturliga råvaror har visat sig lämpliga för miljövänlig energiproduktion. Förutom etanolproduktion kan sockerbetorna dessutom användas som medel för halkbekämpning.

Det svenska jordbruket har goda förutsättningar att producera bioenergi. Gotland med sin tradition av sockerbetsodling är i högsta grad lämpligt för en anläggning för biodrivmedel.

På Gotland har det bedrivits betodling för sockerproduktion sedan slutet av 1800-talet. På Gotland finns idag en ung, välutbildad och investeringsbenägen jordbrukskår. Kompetensen och maskinparken på Gotland är anpassad för betodling. Betodlingen har också en avgörande ekonomisk betydelse för en del av öns lantbruksföretag. Därför är viljan stor på Gotland att delta i uppbyggnaden av en produktionsanläggning för biodrivmedel.

Att ställa om betodlingen på Gotland till produktion av biodrivmedel kan ge ett betydande bidrag till den inledda energiomställningen i samhället. Samtidigt kan det ge ön den tillgång till biodrivmedel som idag saknas, för att på allvar inleda en hållbar omställning av transportsektorn på Gotland.

Sockerbetsodling för livsmedelsbruk är på väg att fasas ut, och regeringen har i Sveriges omstruktureringsprogram för sockersektorn beslutat om ett särskilt övergångsstöd. Sockerbetor som alternativ energikälla eller som utfyllnad i vägsalt är bara i begynnelsefasen av sin utveckling och etablering. Omställningen till att producera energiråvara från jordbruket kan på sikt förväntas ske på marknadsmässiga grunder, men behöver nu hjälp att komma igång. Därför är det angeläget att regeringen inom detta omstruktureringsprogram stöder investering i en anläggning för framställning av biodrivmedel (med mera) på Gotland med sockerbetor som råvara.

Regeringen har vid presentationen av ”klimatmiljarden” anslagit medel till statlig delfinansiering i pilot- och demonstrationsanläggningar i syfte att förstärka Sveriges position som ledande kraft i utvecklandet av biodrivmedel. I valrörelsen 2006 var bland annat nuvarande näringsministern en av undertecknarna av ett brev till dåvarande regeringen, där man argumenterade för en sådan anläggning på Gotland. Nu finns det förutsättningar för att projektet ska kunna bli verklighet.
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