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Servering i rökrum på restauranger



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om viss servering i restauranglokaler som inrättats för rökning.>>
Motivering

Efter att förbudet mot rökning på restauranger varit verksamt under en tid är det dags att reflektera över hur det har fungerat. Generellt kan sägas att förbudet inte förde med sig den minskning av antalet restaurangbesökare som många befarade. Förbudet har till och med i oväntad utsträckning accepterats av rökare.

Det finns ändå anledning att överväga en justering. Som reglerna idag är utformade är det inte möjligt att röka en cigarr till kaffet (och kanske till konjaken), inte ens i de särskilda, ventilerade rökrum som inrättats på en del restauranger. Många tycker att cigarren till kaffet är en naturlig och njutbar avslutning på en god måltid.

Förbudet mot servering i de särskilda rökrummen är onödigt klåfingrigt och bör avskaffas. Om det anses nödvändigt för personalen kan förändringen bestå i att gästen själv tillåts ta med kaffe eller annan dryck till rökrummet. Förslaget ska ses som en gest av generositet mot vuxna människor, som de själva får möjlighet att avgöra om de vill utnyttja eller inte.

Socialutskottets betänkande 2007/08:SoU11 uttrycker endast att riksdagen inte bör ta initiativ till det motionen lyfter fram. Det är inte argument nog för att bortse från vad motionen syftar till att förändra.

	<Stockholm den 30 september 2008
	

	Ulrika Karlsson i Uppsala (m)
	Hans Rothenberg (m)>






