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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:898 av Lotta Olsson (M) Svart arbetskraft hos ruttjänsteföretag och fråga 2021/22:899 av Lotta Olsson (M)
Anlitande av svart arbetskraft inom rotreformen
Lotta Olsson har frågat mig om jag vad gäller ruttjänster och skatteavdrag avser att vidta några åtgärder för att de som anlitar oseriösa företag med svart arbetskraft ska bli återbetalningsskyldiga. Lotta Olsson har också frågat mig om jag vad gäller rottjänster avser att vidta några åtgärder för att de som anlitar oseriösa företag ska bli återbetalningsskyldiga för de skatteavdrag man gjort för svarta jobb.
Ett högt förtroende för skattesystemet kräver åtgärder för att bekämpa skattebrott, skattefusk och skatteundandraganden. Att ta initiativ till sådana åtgärder är en angelägen fråga för den här regeringen. Jag kan bl.a. nämna att det under denna mandatperiod har införts ett krav på elektronisk betalning för rätt till rot- och rutavdrag som ökar möjligheten att kontrollera och säkerställa att ersättning för arbetet faktiskt har betalats och med rätt belopp. Reglerna om skattereduktion för hushållsarbeten och andra stora skattefinansierade reformer bör alltid ses över med jämna mellanrum.
Lotta Olsson ställer sina frågor delvis mot bakgrund av Byggmarknadskommissionens förslag på åtgärder för att motverka arbetslivskriminalitet. I Byggmarknadskommissionen har byggbranschens alla delar varit representerade, bl.a. fackliga organisationer och byggföretag. 
[bookmark: _Hlk94593457]Att se över förslagen från Byggmarknadskommissionen, exempelvis krav på företag att uppgift lämnas om vilka arbetstagare som utfört arbete vid rottjänster, ytterligare krav på elektroniska personalliggare eller möjlighet att drabbas av utebliven subvention, kan mycket väl vara en del av nästa genomlysning av rot- och rutreformen likaväl som många andra skatterelaterade frågor kan bli aktuella när vi vänder på varje sten för att komma åt arbetslivskriminaliteten. 
Stockholm den 2 februari 2022


Mikael Damberg
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