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Återupprättande av bostadspolitiken



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om allas rätt till en god bostad till en rimlig kostnad.>>
Motivering

Försäljningarna av kommunalt ägda bostäder och omvandlingen till bostadsrätter pågår för fullt i många kommuner. Det är bostäderna i de attraktivaste områdena som säljs först. Följden blir att hyresbostäderna försvinner från dessa områden. Risken är uppenbar för ökad social, etnisk och ekonomisk segregation på bostadsmarknaden. Utöver omvandlingen av allmännyttiga hyreslägenheter till bostadsrätter pågår i vissa kommuner även en utförsäljning av stora bostadsbestånd till privata fastighetsägare. Den minskade andelen allmännyttiga hyresrätter leder till att de nytillkommande på bostadsmarknaden kommer att få ökade svårigheter att få en första bostad.

Hyresrätten är viktig för bostadsmarknaden. Tyvärr försvagas dess ställning på många platser runtom i landet. Hyresrätten är ett bra alternativ i livets olika skeenden. Människor ska självklart få välja vilken boendeform de vill ha. Vi är positiva till att folk väljer att köpa en bostadsrätt. Men det innebär inte att vi är positiva till att allmännyttiga bolag ska ombilda hyreslägenheter till bostadsrätter – särskilt inte i områden som är ensidigt dominerade av bostadsrätter – och detta till vrakpris som förskingrar skattebetalarnas medel. Det finns redan i dag en marknad för dem som vill köpa bostad. Dessutom är hyresrätten central för att öka rörligheten på arbetsmarknaden. Vill man sätta jobben först måste man investera i hyresrätten.

Kommuner och näringsliv måste samverka så att det finns jobb och bra kommunikationer i staden samt en väl fungerande dialog med de boende. Det är viktigt att man inte blundar och tror att mångfald sker av sig själv. Det är mycket viktigt med blandade upplåtelseformer i varje bostadsområde. Men det innebär inte att vi tycker att man ska ombilda hyreslägenheter för att nå målsättningen. Vi anser att man kan bygga bostadsrätter i samma område där det finns många hyreslägenheter. Där det finns många villor eller bostadsrätter är det lika viktigt att bygga hyresrätter. Genom att man medvetet väljer att bygga blandat får vi mångfald i boendemiljön.

De allmännyttiga bostadsföretagen har en central roll att spela för att vi ska nå målet om allas rätt till en god bostad till en rimlig kostnad. Deras uppdrag är fortfarande att bygga och förvalta bostäder utifrån en långsiktig självkostnadsprincip. Bostadspolitiken måste nu återupprättas. Marknaden kan inte på egen hand ta ansvar för alla de krav som dagens samhälle ställer på bostadspolitiska insatser. Allmännyttan måste utvecklas, inte avvecklas. Bostadsbyggandet måste öka rejält så att de bostadspolitiska målen uppfylls.
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