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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av en utbyggd järnväg mellan Öxnered och Oslo via Dalsland.>>
Motivering

Sydöstra Norge med Oslo och Västsverige med Göteborg utgör två av Nordens större befolkningscentra. Det är angeläget att dagens tämligen blygsamt utbyggda järnvägstrafik mellan dessa två stora städer i framtiden byggs ut för att klara en utökad pendeltrafik. Två mycket viktiga arbetsmarknadsregioner i Norden kommer att behöva knytas samman bättre än idag. Och såväl på den norska som också den svenska sidan av gränsen finns flera större tätorter längs dagens järnvägssträckning.

Att ha goda möjligheter för pendling till Göteborg eller Oslo är också en förutsättning för att det ska vara möjligt för Dalsland att långsiktigt överleva. Det är därför viktigt att en utbyggd järnvägstrafik mellan Göteborg och Oslo gör åtminstone två stopp i Dalsland. Effekterna av sådana järnvägssatsningar är uppenbart viktigare för landsbygdsutvecklingen och samhällsekonomin än investeringar i så kallade höghastighetståg mellan Göteborg och Stockholm som i princip inte har några möjligheter att göra stopp däremellan.

Jag menar att det istället är bättre att dagens järnväg mellan Öxnered och den norska gränsen byggs ut för att klara en utökad pendling sträckan Oslo–Göteborg och till båda dessa städer samt trestadsområdet från Dalsland. Det ska nämnas i sammanhanget att sträckan Göteborg–Öxnered redan idag byggs ut för att klara dubbelspårig trafik, vilket enligt Trafikverket beräknas ge en restid på sträckan Göteborg–Trollhättan om ca 30–35 minuter.

För att uppnå största nytta med våra järnvägssatsningar bör givetvis även Norge uppmuntras att bygga ut sin järnväg på sträckan Oslo–Halden. Den sträckan är idag inte särskilt utbyggd och klarar inte heller högre hastigheter för tågen. Av tidsskäl väljer idag många som reser mellan Göteborg och Oslo nämligen att ta långfärdsbussar längs väg E6 istället för att ta tåget.

	<Stockholm den 26 oktober 2010
	

	Mikael Cederbratt (M)
	>






