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Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:62 av Yasmine Posio Nilsson (V) Övergreppen mot rohingyer

Yasmine Posio Nilsson har frågat mig om ytterligare initiativ för att Sverige som enskilt land såväl som medlem i EU och FN verkar för ett omedelbart stopp på övergreppen av rohingyer i Myanmar och för att deras rättigheter respekteras fullt ut. 

Jag delar Yasmine Posio Nilsson djupa oro över situationen. Vi ser nu världens snabbast växande humanitära kris med över en halv miljon nya flyktingar på mindre än två månader, utöver de rohingyer som sedan tidigare lever i Bangladesh under svåra förhållanden. Vittnesuppgifter och satellitbilder talar om uppgifter om grova MR-övergrepp, brända byar, sexuellt och könsbaserat våld och stor utsatthet hos barn och unga. 

Regeringen arbetar just nu genom alla kanaler för att utöva påtryckningar för att de militära operationerna ska upphöra och för att alla i Rakhine ges skydd från nya övergrepp. Omvärlden måste nu få full insyn i vad som händer. Stora områden i norra Rakhine är fortsatt stängda vilket medför att humanitärt stöd inte får tillträde, förutom i mycket begränsad utsträckning. FN och andra humanitära aktörer måste tillåtas återuppta sin verksamhet.

Regeringen har mer än fördubblat det humanitära stödet för rohingya i Myanmar och Bangladesh. Som en stor humanitär givare arbetar regeringen för att säkerställa ett samordnat och effektivt humanitärt stöd i krisen. På längre sikt är det centralt att möjliggöra ett säkert, värdigt och frivilligt återvändande till människors ursprungsplatser så snart som möjligt. 

Sverige har i säkerhetsrådet vid flera tillfällen varit initiativtagare eller medinitiativtagare till diskussioner om situationen i Rakhine. Rådet har kunnat hålla ett öppet möte om Myanmar vilket inte skett sedan 2009, och enats kring gemensamma budskap. Sverige arbetar till stöd för FN och generalsekreterarens engagemang för ett aktivt FN-agerande i den pågående krisen i Rakhine. 

På EU-initiativ har MR-rådet nyligen förlängt mandatet för den undersökningskommission som tillsattes för att utreda MR-övergrepp i Myanmar redan efter förra årets våld och övergrepp mot rohingya i samband med militära operationer. EU:s utrikesministrar avser vid FAC i oktober anta rådsslutsatser med gemensamma budskap om situationen i Rakhine. 

Jag och andra företrädare för regeringen hade tillfälle under generalförsamlingens öppnande i september att framföra budskap till regeringsföreträdare för Myanmar. I vår dialog med andra länder, inte minst i regionen, framhåller vi betydelsen av att de utövar sitt inflytande. 
Genom vårt sektionskansli i Myanmar arbetar Sverige aktivt i den lokala dialogen, direkt och genom EU, för att på så sätt påverka situationen för landets rohingyer. Vi måste komma ihåg att grundorsakerna till motsättningar och diskriminering i Rakhine måste tas itu med av Myanmars regering. De rekommendationer som tagits fram av Kofi Annans rådgivande kommission för Rakhine utgör vägkartan, bland annat den viktiga frågan om medborgarskap för landets rohingyer. 
Sverige, EU och FN står redo att stödja genomförandet av dessa rekommendationer. 

Stockholm den 11 oktober 2017




Margot Wallström
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