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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör verka för att anställda inom Sis får skyddade personuppgifter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De ungdomar som i dag vårdas på Sis-institutioner inom ramen för LVU och LSU har oftare ett kriminellt förflutet och kopplingar till gängkriminalitet än för fem–tio år sedan. Våldskapitalet inne på institutionerna har ökat dramatiskt och klimatet är allt hårdare. De som arbetar inom Sis utsätts inte längre ”bara” för hot och våld på sin arbetsplats utan nu även i sina hem och på fritiden.
I en undersökning bland fackförbundet Sekos medlemmar inom Sis som genomfördes 2022 uppgav nästan två av tre som arbetar inom LVU (lagen med särskilda bestämmelser om vård av unga) att de blivit utsatta för hot på sin arbetsplats under de senaste sex månaderna. Drygt en av tre uppgav att de blivit utsatta för fysiskt våld på sin arbetsplats. Därtill uppgav en av tio sig ha blivit utsatt för hot utanför arbetet på grund av sitt jobb.
En av de största anledningar till att hoten och våldet mot Sis-anställda, även utanför arbetsplatsen, har ökat är enkelheten att få tag i de anställdas personuppgifter. I dag tvingas en anställd inom Sis att skriva under med sitt fullständiga namn i alla journalanteckningar. Journaler som ungdomarna sedan kan begära ut. Kännedomen om personuppgifter, hemadress och familjesituation används i dag för att hota och utpressa de anställda. Extra utsatta blir de med ovanliga namn eller de som bor på mindre orter.
För att minska personalens utsatthet krävs en rad åtgärder. Både på kort och på lång sikt. En konkret åtgärd är att försvåra för ungdomarna att ta reda på personalens personuppgifter. Det skulle kunna ske genom att bland annat journalanteckningar signeras med till exempel ett anställningsnummer som går att spåra till en specifik individ men utan att röja potentiellt känsliga personuppgifter för ungdomarna. 
Det är tydligt att Sis inte hängt med i samhällsutvecklingen. Det som händer i samhället i form av exempelvis gängkriminalitet speglas även bakom staketen på Sis institutioner. Situationen kan bara mötas med nya arbetssätt. En del saker kommer att ta tid. Men när det gäller att skydda de anställdas personuppgifter så måste det prioriteras, här och nu.
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