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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att underlätta för människor med dubbelt boende.>>
Motivering

I vissa regioner i vårt land är arbetslösheten fortfarande hög medan i andra delar skriker företag och offentlig sektor efter arbetskraft. Vi som bor i Sverige har inte blivit rörliga nog för att möta tillväxten där den frodas.

Att människor rör på sig för att skaffa sig jobb och en tillvaro de trivs med är en självklarhet. I dagsläget finns dock höga trösklar för att människor ska kunna bryta upp från nuvarande situation för att kunna matchas med ett tillgängligt arbete på annan ort. Partner och barn i familjen kanske inte kan flytta lika enkelt.

Vissa avdragsmöjligheter finns men endast under en alltför kort tidsbegränsad period. Därutöver drabbas veckopendlande människor med dubbelt boende på olika sätt, exempelvis av posten som endast möjliggör postleverans till en postadress, även om extra betalning skulle läggas, eller av försenade eller inställda tåg- eller flygavgångar.

Det ska dock poängteras att det inte endast är ekonomiska incitament som kan underlätta för en ökad rörlighet utav arbetskraften utan även infrastrukturella satsningar är viktiga för att korta avstånden.

Att kuska fram och tillbaka på tåg, bil eller via buss kan vara nog så tärande men kanske är enda möjligheten för en familj att säkra två inkomstkällor och samtidigt bidra till staten från dessa två. Detta måste underlättas.

För att på bästa sätt förbättra situationen för alla de som tar klivet och tar en anställning på annan ort än hemorten, tillfällig eller för en längre period, bör utökade avdragsmöjligheter och andra förbättringar för människor med dubbelt boende utredas.
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