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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om nationellt stöd till samhällen och individer drabbade av PFAS-föroreningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
PFAS är en grupp kemikalier som använts i en mängd olika produkter och industriprocesser. Dessa ämnen är mycket långlivade och har visat sig vara extremt svåra att bryta ned i miljön. Forskning har kopplat PFAS till en rad allvarliga hälsoeffekter, inklusive cancer, leverskador, immunförsvarsstörningar och reproduktiva problem.
I Sverige har flera samhällen blivit kraftigt påverkade av PFAS-föroreningar, främst genom dricksvatten. Trots att det är ett viktigt steg att förbjuda PFAS, räcker det inte att enbart fokusera på att förhindra framtida föroreningar. Det är nödvändigt att vi också tar ansvar för de människor och samhällen som redan drabbats av dessa farliga ämnen.
De som redan har utsatts för PFAS-föroreningar står inför allvarliga hälsohot, och det är av yttersta vikt att de får den hjälp och det stöd de behöver. Trots att det finns erkända hälsorisker associerade med PFAS, har de drabbade samhällena hittills inte fått tillräckligt med stöd för att hantera de långsiktiga hälsoeffekterna. Det finns behov av extra resurser för att bland annat:
Genomföra kontinuerlig screening och regelbundna hälsoundersökningar för att övervaka effekterna av PFAS-exponering på de drabbade individerna. Detta inkluderar både vuxna och barn som varit exponerade för förorenat dricksvatten.
Tillhandahålla behandling: Resurser för att behandla de hälsoeffekter som kan uppstå till följd av PFAS-exponering, inklusive specialiserad medicinsk vård och psykologiskt stöd.
Utveckla riktlinjer och information: Riktlinjer för hur vården ska hantera PFAS-relaterade hälsoproblem, samt information till allmänheten om risker och tillgänglig hjälp.
Att enbart förbjuda PFAS är inte tillräckligt för att skydda de som redan drabbats. Ett nationellt ansvar måste tas för att stödja de samhällen och individer som lider av följderna av PFAS-föroreningar. Genom att tilldela Socialstyrelsen extra resurser kan vi säkerställa att de drabbade får den hjälp de behöver för att övervaka och behandla de långsiktiga hälsoeffekterna av denna förorening.
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