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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa digitala körkort i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I våra nordiska grannländer, Finland, Danmark, Norge och Island, har det sedan några år tillbaka blivit möjligt att ladda ner sitt körkort som en digital applikation på sin smartphone och använda det istället för det fysiska körkortet. Dessa digitala körkort fungerar som giltiga körkort inom respektive land och kan också användas som identifikation i andra sammanhang.
För att erhålla ett digitalt körkort krävs en relativt ny smarttelefon som kan läsa av det inbyggda chippet i det fysiska körkortet. Införandet av digitala körkort ska förhoppningsvis minska antalet böter som utfärdas till personer som inte har sitt fysiska körkort med sig. Dock är det viktigt att ha en laddad telefon med en fungerande skärm för att undvika böter vid eventuella kontroller.
Användningen av digitala körkort varierar mellan de nordiska länderna och de är för närvarande inte giltiga utomlands. Utskottet för tillväxt och utveckling i Nordiska rådet föreslår dock att digitala körkort bör erkännas och användas i hela Norden.
Europeiska kommissionen lade under 2023 dessutom fram ett förslag om att digitalisera EU-medborgares körkort. Med tanke på det EU-förslag som ligger på bordet, samt i och med det arbete som redan utförts av våra nordiska grannar, är det svårförståeligt att Sverige ännu inte har implementerat en liknande tjänst. Därför bör regeringen ge Transportstyrelsen i uppdrag att införa en digital tjänst för att visa upp körkort. En sådan tjänst skulle även kunna användas för andra ändamål.
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