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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om strategidokument för åretruntlevande skärgårdskommuner.>>
Motivering

Det har länge varit och är fortfarande väldigt populärt att bo i en storstad men under de senaste decennierna har vatten- och kustnära boende även det ökat enormt i popularitet. I de kommuner som har dessa attraktiva boendemiljöer har stora problem uppstått.

I takt med att bostädernas attraktionskraft har ökat har priserna följt med och är nu oerhört höga, så höga att människor med vanliga inkomster inte kan bosätta sig i dessa hus. Husen köps nu till stor del av människor som har permanent boende på annan ort och endast använder husen som sommarbostad. Den bevarade sommaridyllen liknar allt mer ett dockskåp. För varje år som går säljs allt fler hus och åretruntbefolkningen minskar i samma takt.

Detta för med sig att det inte längre finns något underlag för samhälls​service i många av dessa kommundelar, service i form av affär, kollektivtrafik, skola, äldreboende med mera – funktioner som är så viktiga för att människor ska kunna bo kvar året runt. I takt med att samhällsservicen minskas eller tas bort helt försvinner även arbetstillfällen.

Sammantaget gör detta att allt fler områden i våra kustkommuner sakta somnar in. Fler och fler hus gapar tomma med kolsvarta fönster under större delen av året.

Om man verkligen vill ha en levande landsbygd och en levande skärgård och det ska vara mer än bara ord på papper så måste man ta och visa det konkret genom att vidta en rad åtgärder.

Det krävs helt enkelt en samlad politik för vad man vill med vår skärgård. Skärgården säljs idag ut till högstbjudande utan att någon drar i bromsen.

Jag yrkar på att man tar fram ett strategidokument med mål och handlingsplan som visar vad man vill med vår skärgård.
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