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Omställning av kilometermätare på fordon



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att göra det olagligt att ställa om kilometermätare på fordon.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Många som köper begagnad bil undviker att köpa bilar som har importerats till Sverige som begagnade eftersom de hört mycket rykten om manipulerade kilometermätare. Bilar är idag ofta byggda med en sådan kvalitet att ett felaktigt miltal kan vara svårt att avslöja med blotta ögat.
[bookmark: _GoBack]I vissa länder är det helt olagligt att manipulera vägmätaren på ett fordon och i ytterligare andra annonseras mätaromställning som en servicetjänst helt öppet i tidningar. I Sverige är det idag enligt uppgift inte olagligt att manipulera kilometermätaren på ett fordon utan endast olagligt att inte berätta att man har gjort det.
Konsumenterna är i Sverige invaggade i en falsk trygghet att uppgifterna om svenska begagnade bilar alltid går att lita på. Den som annonserar ut sin bil får erbjudanden om mätaromställning, och det finns begagnade bilar som säljs hos handlare som har manipulerad mätarställning.
Eftersom det uppfattas som ofarligt och riskfritt att manipulera en kilometermätare i Sverige och konsumenterna är invaggade i sin falska trygghet så sker detta. Exakt i vilken omfattning är närmast omöjligt att säga.
För att motverka den här typen av bedrägeri mot köpare av begagnade bilar behöver lagstiftningen förändras så att det blir olagligt att manipulera kilometermätaren. I de fall en mätare behöver bytas ut är det rimliga att den nya mätaren ställs fram till den tidigare mätarens ställning.
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