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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1073 av Johan Löfstrand (S) Den stora ökningen av spelande på internetkasinon

Johan Löfstrand har frågat kultur- och demokratiministern hur hon och regeringen planerar att hantera den massiva ökningen av problem som spelande på internetkasinon medför.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Det är riktigt som Johan Löfstrand anger att det skett en stor ökning av mängden reklam för spel om pengar de senaste åren. Det är en utveckling som jag och regeringen finner mycket oroande. En stor del av marknadsföringen avser dessutom spel som inte har tillstånd i Sverige. Regeringen har därför tillsatt Spellicensutredningen (dir.2015:95), där Riksdagens partier representeras i en referensgrupp. Utredningen ska lämna förslag till en helt ny spelreglering som syftar till att skapa en spelmarknad med högt konsumentskydd, hög säkerhet i spelen och tydliga förutsättningar för att få verka på marknaden. I uppdraget ingår även att överväga krav på marknadsföringsbestämmelser. Utredningen ska presentera sitt förslag senast den 31 mars 2017. 

I avvaktan på en ny spelreglering har Finansdepartementet utarbetat en promemoria (Tydligare tillståndsgivning i lotterilagen, Ds 2015:46), som publicerades den 24 september 2015. I promemorian lämnas förslag till bestämmelser för bl.a. marknadsföring av lotterier. Promemorian har remissbehandlats och ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Jag avser inte att föregripa denna beredning.

Stockholm den 13 april 2016


Ardalan Shekarabi
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