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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3048 av Jonas Andersson i Linghem (SD) Byggnation i kulturhistoriskt betydelsefulla och känsliga miljöer
Jonas Andersson i Linghem har frågat mig vilka initiativ jag tar för att säkerställa att byggnation sker med respekt och harmoni gentemot omgivningarna i kulturhistoriskt betydelsefulla och känsliga miljöer som skyddas särskilt i lag. 
Värnandet och förvaltningen av kulturmiljövärden har stor betydelse för att uppnå hållbara och attraktiva livsmiljöer. Som Jonas Andersson påtalar finns ett omfattande regelverk för att säkerställa att särskilt värdefulla miljöer skyddas mot åtgärder som kan medföra skada på dessa värden. Varsamhets- och skyddsbestämmelser för värdefulla natur- och kulturmiljöer finns bl.a. i plan- och bygglagen, miljöbalken och kulturmiljölagen. 
Det är en kommunal angelägenhet att planlägga användningen av mark och vatten. Hur ny bebyggelse anpassas till befintlig miljö är ofta en fråga för kommunen inom ramen för det kommunala självstyret. I samhällsplaneringen tillämpas de regelverk som finns. Gestaltningsuppgiften handlar både om hur den framtida bebyggelsen ska placeras och utformas och hur den befintliga natur- och bebyggelsemiljön, och de värden som finns på platsen, ska skyddas och utvecklas. För ett framgångsrikt arbete med att bevara och utveckla kulturmiljövärden är det viktigt att kommunerna har tillgång till både antikvarisk kompetens och aktuella kunskapsunderlag om kulturmiljön.
Genom politiken för gestaltad livsmiljö (prop. 2017/18:110), betonas vikten av att främja omsorgsfull gestaltning av nya byggnader och platser samt värna befintliga värden i den byggda miljön. Som ett led i genomförandet av politiken för gestaltad livsmiljö gav regeringen Riksantikvarieämbetet i uppdrag att samla och redovisa kunskap om hur kulturhistoriska värden kan integreras och tas tillvara i plan- och byggprocesser. Riksantikvarieämbetet har även tidigare arbetat med att vägleda kommuner i samarbete med Boverket och andra myndigheter. Tio statliga myndigheter, vars verksamheter har stor påverkan på kulturmiljön, har också haft i uppdrag att utarbeta interna vägledande strategier för kulturmiljöfrågor.
Sammanfattningsvis ger politiken och regelverket förutsättningar för att integrera och ta tillvara kulturvärden. Utmaningarna ligger i implementeringen av politik, nationella mål och i tillämpningen av de lagregler som ska skydda kulturmiljön. 
Stockholm den 9 juni 2021



Märta Stenevi
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