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Barns behov av glasögon



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att barn med behov av glasögon ska få rätt till glasögon på samma sätt som hörselskadade barn har rätt till en hörapparat.>>
Motivering

Barn med olika funktionshinder behöver de hjälpmedel som finns. Alla barn ska få en bra start i sin utveckling och rätt att kunna ta del av ett livslångt lärande.

Att kunna läsa och skriva är något som är viktigt för alla barn. Men alla barn får idag inte samma förutsättning för att man behöver glasögon, och många familjer lever i en sådan ekonomisk situation att man inte har råd med glasögon till sina barn. Då måste vi gemensamt ta ansvar för det och få in det i försäkringslösningar så som vi har med barns rätt vid behov av hörapparat.

Glasögon är precis som en hörapparat viktigt och en förutsättning för de barn som har problem med syn eller hörsel att kunna hänga med och utvecklas som jämnåriga kamrater oavsett om det handlar om vad man ska göra på fritiden eller i skolan.

Det är också viktigt att man som barn kan få nya glasögon när de går sönder eller synen förändras. Idag är reglerna olika men det behöver förändras så att glasögon ses som ett hjälpmedel för barn. Det kan inte ytterst vara en fråga för de barnen hur tjock plånbok deras föräldrar har.

Många barn lever i familjer med dåliga ekonomiska förutsättningar, och de kan därmed inte bekosta glasögon till barnen. Barn med synfel ska ha rätt till glasögon på samma sätt som barn med hörselskador har rätt till hörapparat.

	<Stockholm den 2 oktober 2013
	

	Ann-Christin Ahlberg (S)
	Monica Green (S)>






