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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att upphöra med att ge bistånd till stater som inte är villiga att ta avstånd från den ryska invasionen av Ukraina och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Som en följd av deras orättfärdiga krig i Ukraina har större delen av det demokratiska väst vänt Putins Ryssland ryggen. Regimens agerande har fördömts, sanktioner har införts och landet har exkluderats från olika internationella sammanhang. I många andra delar av världen har några liknande avståndstaganden dock inte kunnat ses. En handfull länder stöder aktivt Putinregimens angreppskrig, men långt fler har valt att hålla sig neutrala och helt vägrat att ta ställning. Inte sällan handlar detta om länder som tar emot bistånd från Sverige och andra länder i Europa. 
Det får ses som provocerande att stater som gladeligen tar emot ekonomiskt stöd från väst inte är villiga att återgälda vänligheten genom att delta i de sanktioner och avståndstaganden som väst fört fram. Tvärtom så underminerar dessa stater sanktionerna genom att fortsätta att bedriva handel med Ryssland. 
Det är orimligt att svenska skattemedel ska gå till stater som styrs av regeringar som i praktiken underminerar våra ansträngningar att bestraffa Putinregimen för dess brott. Alla bistånd till dessa stater bör således stoppas.
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