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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om privat sparande.>>
Motivering

Grunden för Centerpartiets politik är att bygga ett samhälle där människor får växa och där den enskilda individen är stark i sig och där människor ges största möjliga utrymme att tillsammans forma sin vardag och leva sina egna liv. Samtidigt måste människor kunna lita på att det offentliga finns där som ett stöd om det civila samhället inte räcker till. Inkomsttagare med låga och normala inkomster har beskattats betydligt hårdare i Sverige än i andra länder. Vi genomför därför nu betydande skattelättnader för människor med låga och normala inkomster. Syftet är att göra det mer lönsamt att arbeta och att minska marginaleffekterna så att eventuella löneökningar inte försvinner i höjda skatter och sänkta bostadsbidrag.
Vi lever i ett samhälle med allt högre förändringstakt. Ett privat sparande är för många en buffert och en säkerhet som kompletterar de gemensamma systemen. Med sänkta inkomstskatter så får fler människor ett utrymme för ett eget sparande. Ett privat sparande innebär både en trygghet om bilen går sönder och en ökad flexibilitet för individen t ex vid byte av arbete.

För att underlätta ett sunt individuellt sparande bör skatten förändras på fonder och aktier. Vi föreslår därför att vinster vid försäljning av fonder som till fullo återinvesteras i andra fonder inte ska reavinstbeskattas. När vinster realiseras så ska skatt tas ut. 

Dessutom bör småsparare med ett långsiktigt sparande ha möjlighet att skriva ner sin reavinstbeskattning om de innehaft aktier i minst tio år. Givet bör ett tak sättas för vad som är småsparare i detta privata sparande.

	<Stockholm den 1 oktober 2007
	

	Jan Andersson (c)
	Annika Qarlsson (c)>






