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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förenkla och möjliggöra investeringar för att möta klimatutmaningar för lantbruket, som kolliderar med andra intressen, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att på ett tydligare sätt lyfta fram vikten av livsmedelsproduktionen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den gröna sektorn står inför stora utmaningar när klimatet förändras med både torrare och blötare väder under en odlingssäsong med stora årsvariationer. För att möta detta investeras för att bättre klara av skyfallsliknande regn, men torkan är ett minst lika stort problem. Detta blev väldigt tydligt sommaren 2018, då stora delar av landet drabbades av torka. Allt fler lantbruksföretag väljer att investera i bevattningssystem. 
Idag finns en hel del befintliga gamla dammar bevarade som använts för bevattning. Dessa dammar bör få ett tydligare skydd, så att de inte rivs ut. Detta för att stärka behovet av vattentillgång för livsmedelsproduktion.
Vi har även behov av att anlägga nya dammar som i en del fall kolliderar med andra intressen.
Södra Öland är ett tydligt exempel som alltid haft ett torrt klimat, men med klimatförändringar har behovet av bevattning och därmed dammar ökat, då detta område saknar åar och sjöar. Här krävs en justering av lagstiftningen, så man kan anlägga dessa. Det är dock viktigt att bevattningsdammar inte anläggs på värdefull åkermark.


	Anders Karlsson (C)
	




2
2
image1.emf

