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Arbetstagare riskerar att utvisas



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att arbetstagare som träder fram och berättar om missförhållanden inte ska riskera utvisning.>>
Motivering

I svenska medier kan vi alltför ofta ta del av information som visar problem på den svenska arbetsmarknaden. Sedan riksdagen under förra riksdagsåret behandlade liknande motioner så har det gått en tid. Vi har då kunnat konstatera att problemen inte är lösta.

Vi tänker just nu på arbetskraftsinvandringen från tredjeland. Exemplen är många – alltför många – och visar på en situation som råder när människor blir utnyttjade i Sverige idag 2013. Tyvärr så ser vi ingen ljusning i sikte. Ett sådant aktuellt exempel (2013-09-19) är att vi har thailändska bärplockare som har vänt sig till den fackliga organisationen Kommunal för att få hjälp med sina problem. Detta gör de trots att de inte är medlemmar i Kommunal och istället för att vända sig till myndigheter som har ett direkt ansvar för den situation som de hamnat i.

Vi behöver därför vidta åtgärder som underlättar situationen för de som utnyttjas och försvårar för dem som utnyttjar arbetstagare som är i beroendeställning till oseriösa arbetsgivare.

Vi tycker därför att dagens ordning är orimlig, när den arbetstagare som träder fram och berättar om missförhållanden gällande den egna anställningen riskerar utvisning. Att som regeringen nu föreslagit att utöka tiden med en månad när de kan söka ett nytt jobb är inte tillräckligt.

Sverige borde istället som den rättsstat vi är uppmuntra flera att göra det så att missförhållandena kan åtgärdas. Vi måste bort från dagens ordning med korta osäkra arbetstillstånd. Om förslagen med arbetsmarknadsprövning, bindande anställningskontrakt och fördjupad seriositetsprövning genomförs, så borde huvuddelen av arbetstillstånden kunna ligga till grund för permanent uppehållstillstånd redan från start. Då skulle perioder av arbetslöshet inte innebära att arbetstagaren riskerar att utvisas.
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