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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över möjligheten att skärpa åtgärderna mot brott begångna av djurrättsaktivister och därmed öka tryggheten och skyddet för utsatta bönder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tänk dig att bli uppringd mitt i natten och en främmande röst säger att familjen ska dödas om gården inte stängs. Tänk dig att du dagligen blir trakasserad på sociala medier för att du är bonde. Tänk dig att aktivister tar sig in på din gård, plundrar och skrämmer både djur och människor.

Många som är jordbrukare i Sverige i dag lever redan i den verkligheten. Enligt Göteborgs-Posten har minst 200 brott kopplade till militant djurrättsaktivism begåtts de sista tre åren, men väldigt få anmälningar leder till åtal.

I dagsläget behövs inget demonstrationstillstånd utanför stadsplanelagt område, vilket betyder att det är tillåtet att demonstrera på någons privata gård. Det finns alltså inget förbud i lagen att demonstrera vid kosläpp. Detta behöver regeringen se över, men även möjligheten till kameraövervakning, straffskärpning samt att införa en egen brottsrubricering för brott begångna av djurrättsaktivister.
Åtgärderna mot djurrättsaktivism måste skärpas och för att öka tryggheten och skyddet för utsatta bönder.  

Det är i sammanhanget också viktigt att påpeka att svenska bönder visar upp en djurhållning som man bara kan drömma om i många andra länder. Det är väl värt att komma ihåg att Sverige har en av världens hårdaste djurskyddsregler, vilket innebär att djuren på gårdarna för det mesta lever ett bra liv. 

Enligt vårt tycke motverkar djurrättsaktivisterna sitt eget syfte. Om svenska bönder, som håller en högre nivå på djurhållning och klimatarbete än många andra länder, lägger ned så kommer produkterna importeras från länder med betydligt sämre skydd för djuren.

Det kan vara värt att lägga på minnet.
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