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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22: 1150 av Björn Söder (SD)
Svenska statliga bolags samarbeten med kinesiskt säkerhetsföretag 
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att tillse att säkerhetsskyddslagstiftningen verkligen följs, och om jag är beredd att ta initiativ för att svenska statliga bolag omgående ska avsluta alla samarbeten med det kinesiska företaget, som står Kinas kommunistparti och landets militär nära.
Statligt ägda bolag omfattas av samma lagar och regler som andra aktiebolag. Frågor som rör avtal med bolagens kunder och leverantörer är operativa frågor för bolagets styrelse och ledning att hantera. 
Säkerhetsfrågor står högt på regeringens agenda och regeringen har under de senaste åren tagit fram omfattande ny reglering på säkerhetsskyddsområdet som både moderniserat och förstärkt regelverket. Jag utgår från att alla följer säkerhetsskyddslagstiftningen när den är tillämplig och kan konstatera att de ändringar som har införts den 1 december 2021 ger tillsynsmyndigheterna ett större mandat att agera mot missförhållanden om sådana kan konstateras.
Sveriges förhållningsätt gentemot Kina definieras utifrån ett helhetsperspektiv som regeringen har redogjort för i skrivelsen ”Arbetet i frågor som rör Kina” (skr. 2019/20:18, bet. 2019/20:UU4, rskr. 2019/20:118). Regeringen slår där fast att Kina innebär både utmaningar och möjligheter. Nyttan för det svenska samhället ska stå i centrum samtidigt som Sveriges säkerhet ska säkerställas. 
 


Stockholm den 8 mars 2022



Karl-Petter Thorwaldsson
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