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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att öka tillgängligheten till bostäder för äldre.

Motivering
Sverige har en ständigt ökande befolkning som på grund av åldersskäl har speciella behov. I dag används principen om kvarboende i den vanliga bostaden. Dock är de flesta bostäder inte anpassade för att äldre ska kunna bo kvar och klara sig med hemtjänst. Exempel på detta är trånga toaletter och hallar som gör det omöjligt att få in hjälpmedel som exempelvis en rullator eller för hemtjänstpersonalen att på ett riktigt och ergonomiskt sätt kunna hjälpa den äldre.

Kvarboende är en i grunden bra princip eftersom många äldre känner en stor otrygghet i att behöva lämna det som varit deras hem i många år, ibland under hela livet, men problemet med kvarboende är, som sagt, att bostaden ofta inte är anpassad för äldre människors behov. Alla äldre vill dock inte bo kvar hemma eftersom de då får en svårare vardag, men det är ganska svårt i dag att få en plats på ett särskilt boende. Genom att öka tillgängligheten till bostäder som är speciellt utformade för äldres behov kan fler äldre få hjälp samtidigt som hemtjänstpersonalens arbetssituation förbättras. Det är också viktigt i ett framtidsperspektiv att det redan nu planeras för var den stora gruppen fyrtio- och femtiotalister ska bo när de kommer att vara i behov av speciellt anpassade bostäder för äldre.
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