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Certifikat för allergisanering av hotellrum



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att skapa en certifiering av allergisanerade hotellrum inom EU.>>
Motivering

Allergi och överkänslighet är vanliga sjukdomar i vårt land. Exempelvis lider cirka 400 000 svenskar av astma och var tredje har någon form av allergi eller överkänslighet för något ämne. Astma- och Allergiförbundet genomför därför numer en certifiering av allergisanerade hotellrum i Sverige.

Förbundets arbete i Sverige är bra men problemet med ohälsosamma hotellrum kvarstår inom EU och innebär därmed en begränsning för dem som har allergier. Att vara allergisk är att vara funktionshindrad, och därmed tillhör frågan FN och dess regler vad avser tillgänglighet för människor med funktionshinder. Sverige måste fortsätta att certifiera allergisanerade hotellrum i vårt land men vi måste också lyfta upp frågan till EU-nivå.

Det talas ofta om den fria rörligheten inom EU. En certifiering av allergisanerade hotellrum inom EU skulle vara ett steg för att garantera verklig rörlighet även för funktionshindrade. Ett certifikat, utifrån svensk modell, bör därför utformas att gälla inom hela EU.

	<Stockholm den 1 oktober 2009
	

	Siw Wittgren-Ahl (s)
	Ronny Olander (s)>






