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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att införa ett pantsystem på batterier.>>
Motivering

Batterier kan innehålla miljöfarliga ämnen som är skadliga för vår miljö och i förlängningen farliga för människor. Batterier kan innehålla ämnen som ställer till stor skada om de kommer ut i naturen. Därför är det viktigt att alla batterier samlas in och inte hamnar bland vanliga sopor. De tungmetaller som batterier innehåller är kadmium, kvicksilver och bly.

Alla batterier innehåller metaller som kan återvinnas och att ta hand om batterier är ett sätt att spara på jordens resurser. Det är producenterna som ansvarar för att det finns system för att samla in batterier i varje kommun. Detta är så viktigt att det till och med är reglerat i lag, förordning (1997:645) om batterier. Sverige och svenskarna är bäst i världen på att lämna in använda batterier: cirka 65 procent av alla mindre batterier samlas in.

Trots detta slängs alltså uppemot en tredjedel av alla batterier antingen i naturen eller bland soporna. Producenter, handlare, kommuner och andra berörda (som t ex batteriinsamlingen) skulle alltså kunna skapa ett system där i Sverige sålda batterier påförs en pant som köparen av ett batteri återfår i samband med att batteriet återlämnas till en för ändamålet lämplig instans eller lokalitet.

	<Stockholm den 20 oktober 2010
	

	Metin Ataseven (M)
	>






