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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en ny förköpslag och tillkännager detta för regeringen.
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Förköpslagen (1967:868) infördes 1968 för att ge kommunerna möjlighet att förköpa mark som ett led i att kunna ha en långsiktig samhällsplanering. 2010 avskaffade den borgerliga regeringen denna förköpslag med motiveringen att för få förköp genomfördes varje år för att motivera de administrativa kostnader som lagen medförde. 
Kommunerna har ett lagstadgat ansvar för bostadsförsörjningen och måste också ha verktyg för att klara av målet. Förköpslagen var ett sådant verktyg som förhindrade spekulation, gav kommunerna en bra inblick i vem som planerade att köpa mark och gav kommunerna möjlighet till långsiktig samhälls- och bostadsplanering. 
Boverket gjorde på uppdrag av alliansregeringen en utvärdering av lagen 2008. Där konstaterades att lagen behövde förenklas men inte avskaffas då den, enligt kommunerna själva, fyllde sin största betydelse som planeringsredskap genom att vara en informationskälla och stöd vid förhandlingar. 
De flesta kommuner ansåg att lagen fyllde ett viktigt syfte och de ökade administrativa kostnaderna som lagen medförde borde gå att lösa genom att kommunerna själva får välja i vilken omfattning de ska hantera förköpsärendena. 
Övervägandet av en ny förköpslag, med Boverkets förslag på begränsningar i beaktande, skulle åter ge kommunerna ett viktigt verktyg för att klara att ta sitt ansvar för bostadsförsörjningen. 

	Kent Härstedt (S)
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