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Svar på fråga 2016/17:1358 från Beatrice Ask (M) om polisers rätt till kränkningsersättning

Beatrice Ask har frågat mig om jag avser lämna ett tilläggsdirektiv till utredningen om ett modernt straffrättsligt skydd för blåljuspersonal och andra samhällsnyttiga funktioner (dir. 2016:115), för att möjliggöra för fler poliser att erhålla kränkningsersättning. 
Det är naturligtvis helt oacceptabelt att poliser utsätts för kränkning, och ibland till och med hot och våld, i samband med sin tjänsteutövning. 
Beatrice Ask har rätt i att polisers rätt till kränkningsersättning inte omfattas av Blåljusutredningens direktiv. Utredningen behandlar den straffrättsliga regleringen och den riktar sig mot den som utsätter polis och annan blåljuspersonal för bland annat hot eller våld. 
Frågan om kränkningsersättning, dvs. ersättning som man kan begära som brottsoffer, regleras i skadeståndslagen. Av bland annat det skälet är ett tilläggsdirektiv till den nu pågående utredningen inte lämpligt. 
Regeringen har noterat riksdagens tillkännagivande från den 20 april och kommer att återkomma i frågan. 
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