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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga en översyn av riksdagsledamöternas ekonomiska redovisning.>>
Motivering

Uppdraget som förtroendevald skiljer sig i mångt och mycket från det som anställd. Vi som förtroendevalda har att svara mot våra väljare, men de kan i princip bara avsätta oss vid de allmänna valen vart fjärde år. Därtill kan enskilda partier nå överenskommelser med sina representanter om hur dessa ska vara partiet till gagn och kliva av sina uppdrag om de skadar partiets förtroende.

Det finns dock tillfällen där enskilda ledamöter kanske inte förbrukar partiets förtroende, men väl skattebetalarnas. Att inte visa tillbörlig respekt för de allmänna medel som står till förfogande att använda i tjänsten, är ett sådant. Sveriges riksdagsledamöter har liknande system som vanliga företag när det kommer till att redovisa kvitton för utlägg inom tjänsten. Våra utlägg ska redovisas till Riksdagsförvaltningen med syfte för utlägget och tillhörande kvitto.

Att enskilda ledamöter slarvar med sin redovisning, skadar måhända inte Riksdagsförvaltningen och kanske inte heller partiet. Men det skadar skattebetalarna, och det skadar förtroendet för hela kåren av riksdagsledamöter och förtroendevalda.

Riksdagsstyrelsen bör därför överväga att göra en översyn av hur kontrollen av riksdagsledamöters utlägg och redovisning kan förbättras.
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