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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka skyddet för konsumenter mot oskäliga taxipriser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den 20 augusti 2024 rapporterade SVT Nyheter om en alarmerande ökning av klagomål från konsumenter som hade drabbats av oskäligt höga priser på taxiresor, där vissa resenärer tvingats betala upp till 5 000 kronor för korta resor i Stockholm (SVT Nyheter, 20 augusti 2024, ”Allt fler klagar på dyra taxiresor – de kan ha betalat 5 000 kronor”). Detta problem belyser en betydande brist på reglering och tillsyn inom taxibranschen, vilket gör konsumenterna sårbara för överprissättning.
Enligt Konsumentverkets Årsrapport om konsumentklagomål 2023 har antalet klagomål mot taxiföretag som överdebiterar sina kunder ökat under de senaste åren. Många av dessa klagomål kommer från resenärer som befinner sig i utsatta situationer, såsom under sena kvällar eller när det saknas andra transportalternativ.
Transportstyrelsen konstaterade i sin rapport Prisinformation för taxiresor i Sverige 2023 att oreglerade taxipriser i Sverige innebär att varje taxiföretag har frihet att sätta sina egna priser utan något fastställt tak. Detta har lett till stora variationer i kostnader beroende på tidpunkt, företag och resans längd. Vidare noterade Transportstyrelsen att vissa taxibolag i Stockholm erbjuder fasta priser mellan 290 och 390 SEK för en resa på 10 kilometer, medan andra bolag utnyttjar situationer där kunder befinner sig i pressade situationer och saknar alternativa transportmedel.
Denna brist på standardisering och insyn leder till osäkerhet för konsumenterna och underminerar förtroendet för taxibranschen som helhet. För att skydda konsumenterna mot dessa oskäliga priser och säkerställa att prissättningen inom taxibranschen sker på ett rättvist och transparent sätt, är det nödvändigt att överväga reglering av taxipriser och skärpt tillsyn.
Ett exempel som Sverige kan inspireras av är Nederländerna, där regeringen har infört ett nationellt system, ”Taxiwet” (Taxi Act), för att reglera taxipriser. Enligt detta system fastställs maximipriser för startavgift, kilometertaxa och väntetid. Dessa regler gäller över hela landet och syftar till att skydda konsumenter från överprissättning, samtidigt som de säkerställer en rättvis och transparent marknad för taxitjänster.
Regeringen bör därför utreda möjligheterna att införa reglering av taxipriser, särskilt i situationer där konsumenter kan vara extra utsatta, samt skärpa tillsynen av taxiföretag för att förhindra systematisk överprissättning. Vidare bör det genomföras informationskampanjer för att utbilda konsumenter om deras rättigheter och hur de kan jämföra priser och undvika oskäliga kostnader. Det behövs ett omtag inom taxibranschen efter avregleringen på 90-talet, för att säkerställa att konsumenterna skyddas mot oskäliga taxipriser och återupprätta förtroendet för taxibranschen.
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