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Förändring av HUS-avdraget till ett ROT-avdrag



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa det s.k. hushållsskatteavdraget (HUS-av-draget).>
2. <Riksdagen begär att regeringen lägger fram ett förslag till skattereduktion för reparation samt om- och tillbyggnad av bostäder i enlighet med vad som anförs i motionen.>>
Motivering

Avdraget för hushållsnära tjänster ska avskaffas i likhet med avdraget för hushållsnära tjänster som löneförmån. Detta avdrag är nu inordnat i det s.k. HUS-avdraget. Avdraget för hushållstjänster var vanligast bland högre inkomsttagare i mer välbeställda kommuner. I Skåne var intresset stort i både Vellinge och Lomma.

Regeringen lät göra en utredning om hushållstjänstavdragets första år. I gruppen med de lägsta inkomsterna finns 25 procent av svenskarna. Men från dem kommer bara tio procent av ansökningarna om skattereduktion. I gruppen med de högsta inkomsterna finns 10 procent av den arbetsföra befolkningen. Om avdraget för hushållstjänster utnyttjades lika mycket av alla, så skulle de alltså svara för 10 procent av ansökningarna. De står för hela 40 procent av avdraget.

I propositionen ”Ett enklare system för skattereduktion för hushållsarbete” föreslogs att ett nytt system för skattereduktion för hushållsarbete skulle införas den 1 juli 2009. Systemet, som kallas fakturamodellen, innebär bl.a. att köparen av tjänsten får skattelättnaden direkt vid köpet medan utföraren får begära utbetalning från Skatteverket med den del av arbetskostnaden som köparen inte betalat. Detta system har kritiserats av många företagare som administrativt bekymmersamt och att det innebär en viss osäkerhet om betalningen. Köparen kan ha överskridit sin skattereduktion och då måste utföraren åter vända sig till köparen och kanske också inleda en rättsprocess.
Ett avdrag för reparationer, underhåll samt om- och tillbyggnader (ROT) har beslutats i maj men gäller retroaktivt fr.o.m. den 8 december 2008. Vi menar att hushållsskatteavdraget (HUS-avdraget) ska övergå till att bli ett tidsbegränsat ROT-avdrag. Avdraget för hushållstjänster ska avskaffas. För ROT-avdraget menar vi att följande ska gälla:

· ROT-avdraget görs för upp till 50 procent av arbetskostnaderna för ROT-åtgärder i småhus, ägarlägenhet eller bostadsrätt.

· ROT-avdraget ska kunna uppgå till högst 50 000 kronor för den som ansöker om eller begär skattereduktion för småhus, ägarlägenhet eller bostadsrätt.

· ROT-avdraget ska vara tidsbegränsat och gälla till dess att jobbkrisen börjar vända.

· ROT-avdraget ska göras i efterhand av köparen. Fakturamodellen avvisas.

· Krav på F-skattsedel gäller för utföraren.

· ROT-avdrag ska inte kunna ges som löneförmån.

· Avdrag för fastigheter utomlands ska ej medges.

· Flerbostadshus ska kunna ta del av ROT-avdraget.

· ROT-avdraget ska ges en klimat- och miljöstyrande profil.

Hushållsskatteavdraget (HUS-avdraget) bör således övergå till att bli ett tidsbegränsat ROT-avdrag och avdraget för hushållstjänster ska avskaffas. För ROT-avdraget menar vi ska gälla vad som ovan sägs.

	<Stockholm den 1 oktober 2009
	

	Rose-Marie Carlsson (s)
	Ronny Olander (s)>






