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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en översyn av ISÖB-lagstiftningen så att den anpassas efter vårt digitaliserade samhälle och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ungefär 115 000–120 000 barn föds i Sverige varje år. Siffran kan variera från år till år, men detta är en genomsnittlig uppskattning baserad på de senaste årens statistik. Enligt Stiftelsen Allmänna Barnhuset utsätts 1 av 4 barn i Sverige för sexuella övergrepp och sexuell exploatering. Det motsvarar 8 barn i en normalstor skolklass. År 2020 ökade antalet anmälda sexualbrott i Sverige till 24 100 (Brå, 2021). Under samma år anmäldes det högsta antalet våldtäkter mot barn hittills, med en ökning på 16 procent jämfört med 2019. År 2024 finns inga tecken på att statistiken ska vända, och den negativa trenden med utsatta barn fortsätter. Det krävs kraftfullare politiska beslut för att alla barn ska få möjlighet att växa upp tryggt.
Allt yngre barn utsätts för internetrelaterade brott. Antalet polisanmälningar kopplade till delning av material på nätet ökar bland våra unga, och brottsoffren blir allt yngre. Anmälningar om internetrelaterade sexualbrott mot barn och unga har ökat det senaste året. Lagen om olaga integritetsintrång tar hänsyn till att känsliga uppgifter har delats för att skada någon annan. Det spelar alltså ingen roll om personen från början har samtyckt till att ta bilden eller spela in filmen.
När det gäller lagstiftning vars syfte är att förbättra övervakning och kontroll av personer som är dömda för allvarliga brott, med fokus på både individer och samhället som helhet, måste den anpassas efter det digitaliserade samhälle vi lever i. All lagstiftning är inte anpassad efter de digitala plattformar och tekniker som finns idag. Ett tydligt exempel på att den inte fungerar som tänkt är när det gäller sexuell posering av barn. Sparade bilder av barn räknas inte som sexuell posering om bilden som barnet tagit inte skickas i direkt anslutning till en pågående chatt och direkt via en kamera.
Barn som ännu inte har börjat skolan, barn i skolåldern och tonåringar faller offer för det vedervärdiga i att en vuxen människa tar sig rätten att utsätta dem för sexuella övergrepp. Detta måste stoppas med nya, effektiva och kraftfulla åtgärder. Pedofiler ska inte ha några kryphål i lagen, och barns rätt till en trygg uppväxt ska alltid väga tyngre än pedofilers rättigheter.
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