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Vattenkraftens betydelse för energiförsörjningen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att förbättra förutsättningarna för vattenkraften och speciellt den småskaliga vattenkraften.>>
Motivering
Sedan drygt 100 år har vattenkraften varit en trotjänare i den svenska energiförsörjningen. De stora framgångarna för den svenska verkstads-, skogs- och stålindustrin beror till stor del på att vattenkraften kunde förse dem med tillräckliga mängder el till rimliga priser. Den har fortfarande mycket stor betydelse för vår basindustri i Dalarna. Vattenkraften har också varit till stort gagn för Sveriges samtliga elkonsumenter. Än idag står vattenkraften för omkring hälften av Sveriges totala elproduktion.

När den svenska omställningen av energisystemet diskuteras måste vattenkraften få en ännu mer framskjuten plats i den diskussionen, inte bara den småskaliga vattenkraften utan näringen i sin helhet. Vattenkraften är en förnybar energikälla och det är en av Sveriges viktigaste naturresurser som dessutom kan nyttjas betydligt effektivare och ge mer el utan att de fyra nationalälvarna byggs ut.
För att säkerställa fortsatt gott resursutnyttjande av befintlig vattenkraft gäller det att se upp så att vi kan hitta bra och miljömässigt riktiga produktionsökningar. Det kan handla om omprövning av vattendomar där det gäller att både ta hänsyn till naturintressena och till behovet av en effektivare energiutvinning.

Det är viktigt att vi skapar ett bra investeringsklimat. Vi vill ha långsiktighet vid både investeringar och reinvesteringar av vattenkraften, och då behöver spelreglerna vara hållbara över tiden. Det gör att man vågar investera eller reinvestera då vattenkraften är en ren och effektiv energikälla som dessutom uppfyller alla kraven på förnybarhet.

Vi anser att det är viktigt att vi ännu mer lyfter fram vattenkraften och dess betydelse vid den fortsatta energiomställningen i vårt land.
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