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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Sveriges skatteavtal med Danmark.>>
Motivering

Öresundsbron är sedan invigningen år 2000 navet i regionen mellan Skåne och Själland och har starkt bidragit till att Danmark och Sverige i dag står närmare varandra än på mycket länge. Integrationen mellan våra länder fortsätter glädjande nog att fördjupas och utvecklas. Varje dag pendlar till exempel cirka 20 000 människor mellan Sverige (främst Skåne) och Danmark och av dessa arbetar majoriteten i Danmark samtidigt som de bor i Sverige.

Genom det dansk-svenska skatteavtal som den dåvarande socialdemokratiska regeringen undertecknade 2003 beskattas pendlarna mellan Danmark och Sverige i det land där man arbetar, vilket är ett undantag i Norden. Det skiljer sig även ifrån de skatteavtal som råder mellan andra länder i Europa med stor rörlighet över gränserna, exempelvis mellan Belgien och Frankrike samt Frankrike och Tyskland där pendlarna beskattas i landet där de bor. Avtalet ifrån 2003 innebär att många skånska kommuner blir utan betydande skatteintäkter då deras invånare som arbetar i Danmark också betalar skatt endast i Danmark. De skånska kommunerna har sedan länge arbetat för att det skall utformas någon form av kompensation utifrån de skatteintäkter som de står att förlora via pendlingen.

Det ter sig aningen orimligt att en svensk medborgare som bor i Sverige men arbetar i Danmark och nyttjar kommunal service på hemorten däremot inte är beskattad av kommunen utan endast av arbetsorten, som ligger i ett annat land. För att motverka denna snedvridning finns i avtalet ifrån 2003 en överenskommelse om att länderna skattemässigt skall ersätta varandra med ett belopp baserat på den genomsnittliga kommunala skattesatsen i respektive land. Det problematiska är dock att ersättningsbeloppet ifrån Danmark till Sverige inte går till de berörda kommunerna utan istället till det generella svenska utjämningssystemet. Det innebär att de kommuner där arbetspendlarna bor inte får någon merersättning för sitt faktiska skattebortfall.

De skånska kommunerna där de flesta arbetspendlarna bor förlorar därmed fortsatt skatteintäkter utifrån avtalet ifrån 2003 då den danska ersättningen går direkt till den svenska statskassan centralt.

Regeringen bör därför se över möjligheten att låta det ersättningsbelopp som utgår ifrån Danmark till Sverige genom det dansk-svenska skatteavtalet fördelas direkt till de kommuner som hyser en betydande del arbetspendlare.
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