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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2085 av Jonas Andersson i Linghem (SD)
Statsbidrag till uttalat kommunistiska organisationer
Jonas Andersson i Linghem har frågat mig om jag har för avsikt att vidta några åtgärder för att förhindra att statsbidrag delas ut till vänsterextrema organisationer som anser sig själva vara kommunistiska och revolutionära.
Låt mig börja med att slå fast att det för mig och för regeringen är en självklarhet att offentliga bidragsmedel endast ska gå till organisationer och verksamheter som agerar i förenlighet med samhällets grundläggande demokratiska värderingar, så som de formuleras i grundlagen och i de internationella konventionerna om mänskliga rättigheter. 
De statliga bidrag som fördelas av Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF) till barn- och ungdomsorganisationer regleras genom Förordning (2011:65) om statsbidrag till barn- och ungdomsorganisationer. För statsbidraget gäller villkoret att bidraget endast får lämnas till organisationer som i sin verksamhet respekterar demokratins idéer. Jag känner mig trygg i att MUCF fördelar bidraget efter en prövning mot det aktuella regelverket. 
Samtidigt vill jag nämna att ett arbete pågår för att säkerställa att den statliga bidragsgivningen till civilsamhällets organisationer utgår ifrån demokratiska värderingar. 2018 tillsatte regeringen en utredning för att se över demokrativillkoren och hur de tillämpas (dir 2018:19). Det betänkande som överlämnades till regeringen innehåller förslag till ett förtydligat och enhetligt demokrativillkor för den statliga bidragsgivningen till civilsamhällets organisationer (SOU 2019:35). Under beredningen av betänkandet har behov av att analysera frågor om personuppgiftsbehandling och sekretess i ärenden om stöd till det civila samhället konstaterats. Regeringen gav därför i oktober 2020 en särskild utredare i uppdrag att analysera på vilket sätt känsliga personuppgifter kan hanteras i prövningen av demokrativillkor (dir 2020:113). Genom ett tilläggsdirektiv har den särskilda utredaren också fått i uppdrag att analysera och ta ställning till om en stödfunktion bör inrättas som på ett rättssäkert sätt ska kunna bistå med samråd för fördjupade granskningar vid bidragsgivning (dir 2020:117). Uppdraget som rör personuppgiftshantering ska redovisas senast den 1 augusti 2021 och slutredovisning ska ske senast den 31 december 2021. Regeringen avser att återkomma under mandatperioden med förslag om ett nytt förtydligat, rättssäkert och enhetligt demokrativillkor för den statliga bidragsgivningen.

Stockholm den 17 mars 2021



Amanda Lind
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