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Svar på fråga 2022/23:127 av Tony Haddou (V)
Skillnader i bedömningar av migrationsärenden
Tony Haddou har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att närmare undersöka och åtgärda skillnaderna mellan asylprövningsenheterna avseende bedömningarna av asylärenden.
Migrationsverket ska enligt myndighetens instruktion ha ett förutsebart och enhetligt beslutsfattande med hög rättslig kvalitet.
Det är viktigt att asylprocessen är rättssäker och att den har en hög legitimitet. Med rättssäkerhet avses bland annat krav på förutsebarhet och likhet inför lagen. En viktig faktor i säkerställandet av likvärdiga och rättssäkra beslutsprocesser är att säkerställa uppföljning och kontroller av de beslut som fattas. 
Migrationsverket gör egna kvalitetsuppföljningar. Härtill kommer, i enlighet med Tidöavtalet, att en översyn ska göras av asylprocessen i syfte att stärka kvalitet, enhetlighet och rättssäkerhet. I översynen ska bland annat ingå kriterier för offentliga biträden, tolkar och nämndemän samt bedömningen av ärenden gällande bl.a. konvertiter och hbtq-personer. I översynen ska även prövas frågan om en extern tillsynsfunktion eller inspektion gällande migrationsfrågor. 
I den aktuella översynen ska inte ingå att utöka asylsökandes rättigheter utöver vad som EU-rätten kräver. 
Att asylprocessen är rättssäker och att den har en hög legitimitet är viktigt för regeringen.
Stockholm den 14 december 2022
Maria Malmer Stenergard
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