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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vidta åtgärder för att öka informationen till personer som befinner sig i riskzonen för att utsättas för hedersrelaterad brottslighet, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utöka stödet till de delar av civilsamhället som arbetar mot hedersbrott, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa hedersbrott som en egen kategori i brottsbalken och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Många personer som själva har invandrat eller som har invandrarbakgrund slits idag isär som följd av tidigare traditioner eller en tidigare kultur, samtidigt som man hamnat i ett land med ett helt annat synsätt. I vissa fall ser vi detta i form av förekomsten av det vi i vardagligt tal kallar för hedersbrott, och som blivit allt mer vanligt förekommande i takt med att andelen invånare från vissa länder har ökat. Hedersbrott är en vanlig benämning på brott som sker med heder som motiv och det får aldrig accepteras.
Det bör vara en självklarhet att det i Sverige råder en hög toleransnivå för den individuella friheten och att samtliga som väljer att bosätta sig i vårt land följer rådande lagar och regler. När en person bryter mot lagen, genom att exempelvis begå ett hedersrelaterat brott, ska personen lagföras. Problemet är att brott i just denna kategori i många fall är extra svår att komma nära, inte minst då många av de grupper som ligger i riskzonen ingår i instängda och isolerade nätverk. Nätverken kan bestå av en eller flera familjer, släktingar eller andra likasinnade bekanta. Det är i sammanhanget lätt att förstå hur dessa nätverk samverkar för det de tror på och att de även har en stor påverkan på personer i sin närhet som följd av den inre lojaliteten till sitt eget kollektiv. 
Att hedersrelaterad brottslighet sker i Sverige idag är något vi tyvärr måste förhålla oss till och därefter arbeta för att motverka. Av den anledningen krävs ytterligare satsningar på information till personer som befinner sig i riskzonen för att utsättas för dessa brott. Det krävs även utökat stöd till de delar av civilsamhället som idag föredömligt stödjer personer som utsätts för denna typ av brottslighet. Sist men inte minst krävs det att man lyfter upp denna problematik till ytan. Det saknas fortfarande en straffrättslig definition av vad som klassificeras som ett hedersbrott och inte heller är hedersbrott specifikt reglerat i brottsbalken, vilket bör åtgärdas då vi vet att brott i hederns namn förekommer.
[bookmark: _GoBack]För att överhuvudtaget kunna bekämpa hedersrelaterad brottslighet bör vi ha en hederslag som omfattar alla typer av hedersbrott i Sverige. Istället för att som idag förpassa några av dessa brott till kategorin våld i nära relationer bör de tilldelas en helt egen kategori i brottsbalken med andra mer effektiva straffbestämmelser riktat mot förekomsten av detta fenomen. Regeringen bör vidta åtgärder för att hedersrelaterad brottslighet ska få en egen kategori i brottsbalken.
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