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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över regelverket för föräldraledighet i mansdominerade yrken.>>
Motivering

Föräldraförsäkringen är ett samlingsbegrepp som rymmer ett antal socialpolitiska åtgärder för föräldrar. Alltsedan slutet av 1970-talet har män uppmanats ta ut en större del av föräldraförsäkringen. Eftersom utvecklingen i riktning mot jämställdhet går långsamt är det viktigt att orsakerna därtill kan identifieras och åtgärdas.

I medier har det exempelvis gått att läsa om en manlig företagare som verkade inom fiskets område och hans problem i samband med att han tog ut föräldraledighet. Den period som lades till grund för framtida tilldelning av fiskedagar baserades på hur mycket fiske som bedrivits tidigare. Eftersom beslut om framtida tilldelning av fiskedagar som en yrkesfiskare tilldelas baseras på tidigare nyttjade dagar får detta till konsekvens att yrkesfiskaren förlorar sina befintliga fiskedagar om han tar ut föräldraledighet. Det vill säga, för mannen ifråga var det en nödvändig förutsättning att regelverket på något sätt tar i beaktande hans föräldraledighet i samband med den framtida tilldelningen av fiskedagar. Så skedde inte och någon lösning för mannen ifråga har ännu inte nåtts.

Jag anser att detta måste rättas till. Regelverket kring föräldraledighet bör konstrueras på ett sådant sätt att den inte rycker undan utkomstmöjligheterna efter föräldraledighetens slut.
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