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	Försvarsdepartementet
Försvarsministern


	Till riksdagen	



Svar på fråga 2022/23:485 av Hanna Gunnarsson (V)
Bättre villkor för reservofficerare
Hanna Gunnarsson har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta några åtgärder för att säkerställa att behovet av antalet reservofficerare möts. 
Inom staten är den arbetsgivarpolitiska delegeringen en central princip. Det innebär att ansvar och befogenheter för arbetsgivarfrågor har delegerats till de statliga myndigheterna för att främja en effektiv statsförvaltning. 
Reservofficerare utgör en viktig del i personalförsörjningen av krigs- och grundorganisationen som är av strategisk betydelse för att kunna organisera fullt bemannade och övade krigsförband. Eventuella hinder för tjänstgöring, oavsett personalkategori, är av vikt för mig och regeringen att följa nära och vid behov åtgärda i dialog med myndigheten. 
Personalbehovet styrs av krigs- och grundorganisationens utformning. Enligt Försvarsmaktens senaste årsredovisning återstår arbete för att inventera och tydliggöra det långsiktiga behovet och den systematiska rekryteringen, utbildningen och utvecklingen av tidvis tjänstgörande personal. Regeringen följer frågan.  
För närvarande pågår ett arbete i Regeringskansliet med att se över frågan om tillgänglighet på personal i Försvarsmakten, som inkluderar reservofficerares förutsättningar för tjänstgöring.
Stockholm den 5 april 2023

Pål Jonson
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