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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1550 av Johan Hultberg (M) Det småskaliga yrkesfisket

Johan Hultberg har frågat mig vad jag och regeringen anser om att yrkesfiskare får förkortad fiskelicens om de bedriver ett alltför småskaligt fiske, och om regeringen ämnar se över tidsperioderna för fiskelicenser för att säkerställa en långsiktighet inom branschen. 

Alla fiskelicenser omprövas efter en fastställd tidsperiod av Havs- och vattenmyndigheten. Vid varje omprövning görs en bedömning om fisket bedrivits i näringsverksamhet i linje med fiskelagen. Syftet är att licenser och därmed generösare redskapsanvändning ska förbehållas de som bedriver näringsverksamhet. Utfallet från bedömningen kan antingen resultera i ett avslag eller så beslutas en tidsbegränsad förlängning. Myndigheten fastställer förlängningen i normalfallet till mellan ett och fem år. Havs- och vattenmyndigheten har fått i uppdrag av regeringen att i sina beslut beakta det småskaliga kustfisket.

[bookmark: _GoBack]Den yrkesfiskare som bedriver verksamhet i enlighet med syftet i fiskelagen får en förnyad fiskelicens vid en omprövning, som i det beskrivna exemplet. En risk för avslag vid en omprövning föreligger därmed för den som inte använder fiskresursen i näringsverksamhet. Omprövning av fiskelicens utgör därmed ett av de viktiga instrumenten för att adaptivt utvärdera att fisket bedrivs på ett miljömässigt, ekonomiskt och socialt långsiktigt sätt.

Jag kommer även i fortsättningen verka för ett långsiktigt livskraftigt kustfiske som bedrivs på långsiktigt hållbara fiskbestånd och avser därför inte att föreslå några ändringar av myndighetens omprövningsprocess. 

Stockholm den 19 juni 2017


Sven-Erik Bucht 
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