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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda ett statligt huvudmannaskap för rättspsykiatrin och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För Kristdemokraterna är en av de viktigaste principerna för svensk hälso- och sjukvård att befolkningen ska få vård på lika villkor. Svensk hälso- och sjukvård håller en mycket hög medicinsk kvalitet, i många fall rankad i världsklass. Samtidigt har den svenska hälso- och sjukvården stora och tilltagande problem. Kristdemokraterna har länge drivit på för ett ökat statligt ansvar för hälso- och sjukvården, och ökad statlig finansiering. Det är en fråga om hur vi ska få en mer jämlik vård.
Det finns mycket som pekar på att rättspsykiatrin står inför liknande organisatoriska utmaningar som den generella sjukvården. Problematiken kan dessutom komma att förvärras med anledning av Kriminalvårdens utbyggnad och det ökade behovet av vårdplatser.
Det är inte regionerna som dömer en förbrytare till rättspsykiatrisk vård, men det är regionerna som svarar upp med vårdplatserna. Förutsättningarna och tillgången till vårdplatser kan se olika ut från region till region. Detta innebär att den tilldömdes vårdkvalité kan se olika ut beroende på vilken region som denne vårdas inom.
Vi kristdemokrater vill därför utreda frågan om ett statligt huvudmannaskap för rättspsykiatrin.
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