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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att prioritera stöd till lanthandeln som en viktig förutsättning för service på landsbygden.>>
Motivering
Regeringsförklaringen har ett tydligt tillväxtperspektiv på flera olika sätt. Det handlar om att stärka förutsättningar för människor att vara företagsamma och leva ett gott liv i hela Sverige.

Två utdrag ur regeringsförklaringen:

Fler svenskar ska ges möjligheter att förverkliga sina drömmar och ambitioner genom att starta och driva företag. Entreprenörskap och företagande är avgörande för att öka sysselsättningen, för att lägga grunden för utvecklingskraft i hela Sverige och för att stärka Sveriges ställning i världen […].

Genom att stärka den lokala och regionala konkurrenskraften och skapa bättre förutsättningar för investeringar och innovationer kan tillväxtpotentialen i hela landet stärkas. Tillgång till samhällsservice och väl fungerande kommunikationer över hela landet är viktigt. Regeringen kommer att utarbeta en nationell strategi för att stärka utvecklingskraften på landsbygden […].

Det har kommit nya direktiv från EU för hur stödet till landsbygden ska se ut framöver. Det pågår nu ett arbete för att se hur det ska utformas i Sverige. I det arbetet måste lanthandelns situation särskilt uppmärksammas och stöd till lanthandeln prioriteras. Detta bör ges regeringen till känna.

För att stärka möjligheten att bo och driva företag på landsbygden är infrastruktur av olika slag mycket viktig. Kommunikationer är centrala men också att det finns en väl utbyggd samhällsservice. Lanthandeln har en central roll i serviceutbudet. Att kunder kan utföra olika ärenden i lanthandeln och få tillgång till apoteksutbud, systembolagsutbud, Svenska Spel och ATG, är viktigt för god service på landsbygden.

Många lanthandlar har redan lagts ned; det är mycket angeläget att göra det möjligt för dem som finns kvar att utvecklas och för nya att startas.
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