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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om regelförändring för servering av alkohol.

Motivering

Vi har en massa krångliga och ibland oförståeliga regler kring det här med att servera alkohol. Jag skall i min motion ta ett exempel som visar på hur konstiga regler vi har. Då man berättar utomlands om våra krångliga regler vid servering av alkohol är det en och annan som drar på munnen.

Det finns ju mycket ”krångel och byråkrati” kring serveringen av alkohol i Sverige. Reglerna är i många avseenden gammalmodiga och är knappast inriktade på att få folk att minska alkoholkonsumtionen.  

Jag har tidigare i motioner berättat detta, men det kan tas ännu en gång:

Jag såg, på ett SJ-tåg, hur en person nekades att klockan 10.55 (serveringen fick ske först kl 11.00) få en starköl till sin mat. Klockan 11.00 begärde mannen att få köpa fem whisky – och det gick bra! Mannen gjorde det i protest mot de konstiga regler som finns kring alkoholutskänkningen. Klockslaget för utskänkning bör förstås ändras då nuvarande regler inte är inriktade på att minska alkoholkonsumtionen.

En annan konstig regel och lag är att de som serverar alkohol i exempelvis en pub måste ha ett anställningsförhållande med det företag som har tillståndet att servera.
Det finns i dag bl.a. idrottsföreningar och andra föreningar som – vid olika arrangemang – har tillstånd att servera alkohol, som vin och starköl. Oftast finns dock ett företag med i tillståndet, men serveringen sköts av personer som godkänts av kommunen. En regel och lag är dock att den aktuella personen måste vara anställd av det företag som har tillståndet.

Gäller det ett arrangemang som exempelvis en idrottsförening står bakom så är det oftast så att personerna som jobbar gör detta på ideell basis – och man gör detta helt utan ersättning. Men lagar säger alltså att det skall föreligga ett anställningsförhållande och ”falska anställningspapper” (bara gällande för aktuell kväll) skrivs nu – för att kringgå byråkratin.

Sådan byråkrati bör förstås tas bort då den inte har det minsta med alkoholläget i landet att göra.
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