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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av ett samlat stöd för barn som utsatts för våld och sexuella övergrepp och som samtidigt medger en rättssäker utredning, med s.k. barnahus.>>
Motivering
Samhället är skyldigt att ge barn en rättssäker utredning och ett samlat stöd. 

Rädda Barnen har länge krävt att samhällets skydd för barn som utsatts för våld och sexuella övergrepp ska förbättras. Ofta slussas barnen runt mellan olika myndigheter. Både situationerna och miljöerna kan vara skrämmande för ett barn. 

I dag pågår det en försöksverksamhet med s.k. barnahus i sex kommuner i landet. Poängen med barnahus är att alla myndigheterna som behöver ha kontakt med barnet – som socialtjänsten, polis, åklagare, sjukvården och BUP – samverkar under ett och samma tak. De utreder gemensamt brottet mot barnet och barnets behov av skydd och stöd i en gemensam lokal anpassad för barn. På så sätt minskar påfrestningarna på barnet. Det är dock viktigt att betona att eventuella bevis måste säkras av polis innan behandling påbörjas. Detta för att inte det ska uppstå tvivel om otillbörlig påverkan, vilket kan innebära att åklagare inte har möjlighet väcka åtal. 

Genom myndigheternas samverkan inom barnahus behöver barnet sedan inte berätta om det svåra onödigt många gånger och för olika människor. En person som är expert på att prata med barn samtalar med barnet. De andra myndigheterna kan följa samtalet via hörsnäcka och en tv-skärm. 

Myndigheterna kan ta ett bättre helhetsgrepp för insatser som ger barnet upprättelse, stöd, skydd och behandling. Barnahuset ger också samlad kunskap och kompetens där de vuxna i olika yrkesroller kan lära av varandra om vad som är ett bra bemötande av barn. 

Vi menar att det behövs ett s.k. barnahus i varje län i landet.
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