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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka antalet utbildningstimmar i samhällsekonomi inom samhällskunskapsämnet.>>
Motivering

I dag studerar de flesta elever samhällskunskap både i grundskolan och på gymnasiet, vilket är bra – det ger en god startkunskap i hur samhället fungerar. Men samhället blir mer och mer komplicerat. Detta gör att det ställs allt större krav på medborgarna att kunna förstå hur vårt samhälle fungerar.

I dag upplever många samhällsekonomin som mycket komplicerad. Man har svårt att se sambanden mellan olika beslut och hur ekonomin i samhället hänger ihop. Detta gör att många får förlita sig på den massmediala tolkningen av hur samhället fungerar. Tyvärr finns det även stora brister i massmediernas analys av hur samhällsekonomin fungerar. Man ska även ha i åtanke att massmediernas huvudmål ändå alltid är att sälja tidningar.

En ökad utbildning och kunskapsnivå i samhällsekonomi för våra medborgare skulle innebära att man som person lättare kan granska makthavarnas beslut men också inte okritiskt ska behöva förlita sig på massmediernas tolkning av situationen.

Vi har idag samhällskunskap på skolschemat från grundskolan upp till gymnasiet. Trots detta är kunskaperna ändå bristfälliga i många fall. Man ser en skrämmande ökning av exempelvis sms-lån och många unga hos kronofogden som exempel på detta. Därför borde man vidta åtgärder genom att öka antalet timmar av ren samhällsekonomi inom ämnet samhällskunskap. Ingen ska behöva gå ut skolan utan att veta hur vår samhällsekonomi fungerar.
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