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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:1642 av Pål Jonson (M) Ökat stöd till Ukraina

Pål Jonson har frågat utrikesminister Margot Wallström om möjligheten att hjälpa Ukraina med olika former av medicinskt stöd med anledning av den pågående konflikten i östra Ukraina. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 

Stöd till Ukraina i ljuset av den ryska aggressionen är en central svensk utrikes- och säkerhetspolitiskt prioritering. Sveriges stöd till Ukraina är omfattande och vi är en av de största och mest tongivande givarna i landet. Det bilaterala utvecklingsbiståndet för reformstöd i Ukraina uppgår till cirka 250 miljoner per år. Sveriges insatser syftar till att främja ökad ekonomisk integrering med EU, en marknadsekonomisk utveckling, stärkt demokrati, utvecklad rättsstat, ökad respekt för mänskliga rättigheter samt förbättrad miljö och klimat.

Jag delar frågeställarens bedömning om att den humanitära situationen i östra Ukraina är mycket svår. För att underlätta den akuta humanitära situationen i östra Ukraina har Sverige, genom Sida, bidragit med humanitärt stöd till ett värde av drygt 184 miljoner kronor under perioden 2014-2017. Detta gör Sverige till en av de största humanitära givarna till Ukraina. Stödet går till organisationer som arbetar med att rädda liv och lindra nöd hos civilbefolkningen. Sverige ger även omfattande icke öronmärkt kärnstöd till flera av de organisationer som finns på plats i Ukraina, till exempel ICRC (Internationella Rödakorskommittén), UNHCR och WFP. 
[bookmark: _GoBack] 
Utöver det breda reformstöd och humanitära stödet som Sverige lämnar inkommer frekvent frågor om huruvida Sverige kan bidra med materiel till den ukrainska försvarsmakten, däribland sjukvårdsutrusning. I det sammanhanget bidrog Sverige under 2015 med ett särskilt stöd om cirka en miljon kronor till National Defence Foundation i Ukraina för en insats som omfattar stöd med sjukvårdsmateriel till ett civilt sjukhus i Dnepropetrovsk.

Ett ytterligare särskilt svenskt bilateralt stöd till Ukraina med medicinsk utrustning och vård diskuteras inte i nuläget. Reformstödet till Ukraina är den svenska strategiska prioriteringen i biståndet till landet. Därtill bidrar Sverige också, genom vårt omfattande humanitära stöd, till att reducera konsekvenserna av konflikten och att minska mänskligt lidande.

Stockholm den 29 juni 2017



Isabella Lövin  
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