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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillgång till mödrahälsovård för gömda och papperslösa kvinnor.>>
Motivering

Sveriges bemötande av människor som söker asyl och flyktingstatus är ytterst en fråga om vårt samhälles uppfattning av människovärde och mänskliga rättigheter. Det gäller mottagandet, rätten att få asylskäl prövade och överklagade, kortare väntetider på beslut, rätten till vård, utbildning och bidrag till asylsökande, flyktingbarns rättigheter och utvisningsförfaranden.

Gömda flyktingars tillgång till vård är mycket begränsad. Detta leder till onödigt lidande, skador och men. I vissa fall hamnar människor i livshotande tillstånd eftersom regelverket inte möjliggör tidigare behandling.

S-kvinnor är särskilt oroade för gömda och papperslösa kvinnors hälsa och tillgång till preventivmedelsrådgivning, mödrahälsovård samt vård vid abort och förlossning på sjukhus. Kostnaden för en okomplicerad vaginal förlossning utan hepatit- eller hivinfektion är 25 000–35 000 kr. Detta skapar dessutom olika villkor för de barn som kommer till världen.

Många gömda och papperslösa kvinnor och deras barn vågar inte vända sig till den offentliga vården på grund av rädslan att bli anmäld till någon myndighet. För de gömda handlar det om liv och död utifrån de upplevelser de har med sig. På grund av att det är svårt att registrera gömda patienter och att hela betalningsansvaret ligger på patienten själv är redan bemötandet i receptionen ofta en skräckfylld upplevelse för den vårdsökande. Det är inte ovanligt att receptionisten börjar ringa samtal eller frågar ut den vårdsökande, något som resulterar i att många gömda väntar in i det sista med att söka vård eller i andra fall lämnar sjukhuset innan de blivit bedömda av en läkare. Det handlar inte om ovilja från sjukhuspersonalen, som även de ofta är frustrerade över dagens situation. Det saknas klara direktiv.

När dessa kvinnor nekas vård med hänvisning till gällande regelverk är risken stor att personen några veckor eller månader senare kommer att hamna på någon akutvårdsmottagning i ett livshotande tillstånd. Svenska läkare ska inte behöva jobba i skymundan i skrubbliknande rum för att kunna följa läkaretiken. Det är ohållbart att det som är statens ansvar läggs över på ideellt arbetande läkare och sjuksköterskor.

Enligt FN:s deklaration om de mänskliga rättigheterna är tillgång till hälso- och sjukvård en mänsklig rättighet. Sverige bör ge gömda och papperslösa kvinnor mödrahälsovård, samt vård vid abort och förlossning på sjukhus på lika villkor som andra kvinnor i Sverige.
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