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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:7 av Markus Wiechel (SD)
Kubas deltagande i Rysslands anfallskrig
Markus Wiechel har frågat mig vilka åtgärder jag vidtagit i syfte att motverka Kubas deltagande i kriget mot Ukraina, och hur jag avser att lyfta detta med det internationella samfundet. 
Uppgifterna om att det har skett rekrytering av trupper i Kuba som sedan har skickats utomlands för att strida tillsammans med Ryssland i den ryska aggressionen mot Ukraina är inte bekräftade. Skulle det vara på det viset vore det naturligtvis mycket allvarligt. Vi kan fortsatt konstatera att det har förekommit uppgifter om att ett antal emigrerade kubaner i Ryssland valt att ta frivillig värvning i utbyte mot ryskt medborgarskap och ekonomisk ersättning.
Under toppmötet mellan EU och Gemenskapen för latinamerikanska och karibiska stater, CELAC, i juli 2023 ställde sig Kuba bakom den gemensamma toppmötesdeklarationen som slog fast stödet för folkrätten, inklusive FN-stadgan, samt betonade stödet för Ukraina, i enlighet med FN:s resolutioner. 
Det kan dock konstateras att Ryssland och Kuba har nära relationer och att de historiska kopplingarna är starka, samt att Kuba har lagt ned sin röst när FN:s generalförsamling har röstat om att fördöma Rysslands invasion och kräva att Moskva drar tillbaka sina trupper från Ukraina. Det finns därför en god anledning att nära följa det kubanska agerandet. 
Regeringen kommer fortsatt att verka för ett tydligt fördömande av Rysslands anfallskrig i internationella forum.  
Stockholm den 27 september 2023

Tobias Billström
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