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Svar på fråga 2017/18:1130 av Magnus Oscarsson (KD) Kommunernas inflytande vid vindkraftsetableringar
[bookmark: _GoBack]Magnus Oscarsson har frågat miljöminister Karolina Skog om ministern och regeringen avser att lägga fram förslag om att 16 kap. 4 § miljöbalken ska upphävas. Frågan har överlämnats till mig.
Jag vill inleda med att säga att för att få tillstånd till en anläggning för vindkraft krävs enligt 16 kap. 4 § miljöbalken att den kommun som verken ska uppföras i tillstyrker etableringen. I regleringsbrevet för 2016 fick, precis som Magnus Oscarsson nämner i bakgrunden till frågan, Energimyndigheten tillsammans med Naturvårdsverket i uppdrag av regeringen att följa upp och analysera hur planerings- och tillståndsprocessen vid etablering av vindkraft utvecklats efter att vägledningen om kommunal tillstyrkan tagits fram, och vid behov lämna förslag på ändringar i regleringen. Uppdraget redovisades sommaren 2017 och rapporten har därefter remissbehandlats.  
[bookmark: _Hlk510701196]Kommunens roll vid etablering av vindkraft är viktig, både ur ett medborgarperspektiv och ett energiperspektiv. Just nu analyseras rapportens förslag inom Regeringskansliet tillsammans med de remissvar som kommit in. 
Regeringen kommer att återkomma i frågan när den interna beredningen är klar. 
Stockholm den 11 april
Ibrahim Baylan
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