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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3556 av Markus Wiechel (SD)
Krigsutrustning till Sverige 
Markus Wiechel har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar i syfte att spåra och förhindra eventuell illegal vapenförsäljning till Sverige och om det kan förväntas nya initiativ mot bakgrund av händelseutvecklingen i Afghanistan.

Insmuggling av vapen till Sverige och det oroväckande antalet illegala skjutningar är allvarligt och jag och regeringen vidtar sedan lång tid tillbaka en rad åtgärder för att komma tillrätta med detta. Majoriteten illegala vapen som anträffats i Sverige de senaste 20 åren har haft ursprung i eller smugglats via Västra Balkanregionen. Regeringens åtgärder är därför till stor del inriktade på stöd och samarbete med länderna i den regionen, både bilateralt och genom EU och Europol. Därigenom har Polismyndighetens och Tullverkets förmåga att upptäcka och beivra grov brottslighet, inklusive vapensmuggling, ökat. 
Vapensmuggling är gränsöverskridande och kräver därför ett nära internationellt samarbete. Regeringen välkomnar därför kommissionens handlingsplan 2020-2025 mot vapensmuggling, som är inriktad på smuggling från Västra Balkan men som samtidigt omfattar smuggling även från andra regioner. Sammantaget kommer vapensmuggling och vapenbrott även i fortsättningen att vara en prioriterad fråga och jag kommer att följa utvecklingen noga. 
Stockholm den 8 september 2021
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