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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:443 av Per-Arne Håkansson (S)
Riskbedömning för olicensierat spel
Per-Arne Håkansson har frågat finansmarknadsministern om vissa konsekvenser av en höjd spelskatt beaktats av statsrådet och om det finns någon analys av om fler individer beräknas flytta över till olicensierat spel. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Frågan är ställd med hänvisning främst till synpunkter som lämnats vid remitteringen av Finansdepartementets promemoria Höjd spelskatt. Av promemorian kan utläsas att skattesatsen är en faktor som kan ha betydelse för kanaliseringen och att det kan finnas skäl till viss försiktighet vid sättande av skattenivån. Som framgår av promemorian har dock ett flertal åtgärder vidtagits för att stänga ute olicensierat spel från den svenska spelmarknaden vilka trätt i kraft under 2023. Spelinspektionen har fått fler verktyg att använda vid tillsyn och genom budgetpropositionen för 2024 har Spelinspektionen även fått ökat anslag. Sedan promemorian remitterades har arbetet fortsatt och Spelinspektionen har fått i uppdrag att bl.a. utveckla tillsynen på spelmarknaden och arbetet mot olicensierat spel och utveckla metoden för att beräkna kanaliseringsgraden.
Remisstiden löpte ut den 8 december och promemorians förslag och remissynpunkterna bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 



Stockholm den 5 januari 2024



Elisabeth Svantesson
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