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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att import av hybridvargar ska förbjudas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige är det förbjudet att avla och hålla korsning mellan varg och hund med fyra generationer framåt, men trots detta sker en ökning av så kallade varghybrider. Detta beror på att lagen om förbudet inte täcker import av varghybriderna. Varghybriden är en invasiv främmande art som hotar den genetiska livskraften hos de nordiska vargstammarna. De innebär även ett hot för människor eftersom de är mycket aggressiva, orädda och kraftfulla. Vargar, som skall klara sig i det vilda, har ett helt annat sätt än hundar. Den är ett utpräglat flockdjur, som mår illa av att vara skild från flocken, men som också är mycket medveten om sin sociala ställning och ständigt försöker klättra i rang. De har en medfödd vilja att fly från situationer som är hotfulla. Vargen upplevs som rädd av sig, men detta är ett beteende av yttersta vikt för överlevande i naturen. Den är mentalt stark och anses vara mer intelligent är hundar, men om den blir trängd går den till anfall. Vargen vet hur man dödar och är en duktig jägare. 
Varghybriden är en korsning av ett vilt djur, vargen, och ett domesticerat djur, hunden. Hur avkomman från en sådan korsning blir och vilka beteenden den kommer uppvisa vet man inte riktigt. Vad man helt utan överdrift kan säga om varghybriden är att den i hög grad är oförutsägbar i sina beteenden. För att undvika att varghybriden ska få vargens rädsla brukar man ta valparna från mamman redan före två veckors ålder. Det kan verkligen ifrågasättas av djurskyddsskäl och är inte etiskt. En varghybrid blir könsmogen först vid 2–3 års ålder och först då brukar de egenskaper som tillhör den typiska vargen uppvisas. De har ofta en stark jaktlust och är känsliga för signaler som kan utlösa aggressiva beteenden. Varghybriden trivs illa utan flock och är mycket att få rumsren utan vill markera sitt revir. Den har ett mycket stort rörelsebehov och är intelligent och därför duktig på att ta sig ur inhägnader. Den är mycket skygg och känner sig hotad av främlingar. Varghybriden är en invasiv art eftersom den inte är passande som sällskapsdjur samtidigt som vilda varghybrider i flock utgör ett hot mot människor på grund av deras jaktlystnad och aggressivitet. Förbudet mot att avla fram varghybrider är inte ett tillräckligt hot gentemot artens fortlevnad eftersom att möjligheten att importera dem från andra länder utnyttjas istället. I länder såsom USA, Ryssland och Italien där varghybriden fått en enorm spridning som inte kontrollerats och som resultat av detta har mängder av vilda varghybrider sker mängder av attacker mot människor och barn blir särskilt utsatta. Vi vill inte hamna i samma situation här med tragiska olyckor och hotfull tillvaro. På grund av detta anser vi att import av varghybrider måste förbjudas. Vi vill se att antalet varghybrider i Sverige minskar framöver och det måste ske en ansträngning för att stoppa deras spridning.
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