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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen begär att regeringen återkommer med förslag på hur handläggningstiderna kan minskas vid miljödomstolarna.>>
Motivering

För en hållbar ekonomisk tillväxt och ökade företagsetableringar som ger sysselsättning är det viktigt att staten underlättar och stöder företagare och företagsverksamheten.

Många näringsetableringar, inom till exempel gruv, skog, vägar, vatten, bygg, vindkraft med mera, är beroende av en snabb miljöprövning. Under den senaste tiden har antalet handläggare minskat, trots ökat tryck och sammanslagning med fastighetsdomstolen som skedde i juli 2007. Idag finns det 3 domare och 2 miljöråd som handhar målen vid miljö- och fastighetsdomstolen i Umeå, för några år sedan fanns det 5 domare och 4 miljöråd. Personalminskningarna har gjort att behandlingstiden av de inkomna ärendena ökar.

Detta vållar stora problem för nya företagare vars kostnader ökar drastiskt med längre väntetider. Flera företag har fått vänta i över ett år på svar. Miljödomstolen i Västerbotten hade i december 2006 187 ärenden som ej var slutgiltigt avgjorda. För att kunna marknadsföra norra Sverige som en attraktiv region för företag krävs det att saker som är kopplade till företagsetableringar och  sådan verksamhet underlättas.

De långa handläggningstiderna hotar dessvärre tillväxten i norra Sverige och riskerar hundratals arbetstillfällen, trots att den för Norrland så viktiga basindustrin går på högvarv. Därför är det av stor vikt att regeringen ser över hur handläggningstiderna skall kunna minskas vid miljödomstolarna.
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