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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1427 av Ann-Charlotte Hammar Hagberg (M) Det kontantlösa samhället och turismen
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig vilka konkreta åtgärder som planeras och vilka diskussioner jag för med besöksnäringen för att underlätta för de turister som besöker Sverige [att använda kontanter].
Kontantanvändningen sjunker snabbt i Sverige. Detta är på många sätt en positiv utveckling där andra, effektivare betalningslösningar konkurrerar ut kontanter som transaktionsmedel. Samtidigt skapar utvecklingen flera utmaningar. 
[bookmark: _GoBack]Den parlamentariska Riksbankskommittén lämnade 11 juni ett delbetänkande med lagförslag för att tillförsäkra en rimlig tillgång till kontanter i form av ett minsta avståndskrav till bankomater och insättningsställen för dagskassor. Detta förslag syftar till att underlätta för konsumenter att ta ut kontanter och för handeln att sätta in dem på konto. Därigenom skulle möjligheten för handeln, inklusive besöksnäringen, att behålla kontanthanteringen förbättras. Kommittén konstaterar dock att skyldigheten för enskilda näringsidkare att acceptera kontanter inte är tvingande och att inskränka näringsfriheten i detta avseende inte skulle vara proportionerligt. Förslaget ska nu remissbehandlas.
Stockholm den 13 juni 2018


Per Bolund
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