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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om goda villkor för småföretagare med invandrarbakgrund.
Motivering
I regeringsförklaringen den 13 september 2005 redovisade statsministern ett starkt reformpaket för tillväxt och ökad sysselsättning. Bland annat får små företag bättre förutsättningar att satsa på forskning och utveckling.
Småföretagen har under den senaste tiden spelat en allt större roll för sysselsättning av personer med utländsk bakgrund. Det kan i många fall vara en möjlighet att förverkliga en idé eller en vision om att skapa något eget. Mot bakgrund av svårigheterna att komma in på arbetsmarknaden kan många personer med utländsk bakgrund förmodas vilja starta eget.

Intresset för att etablera sig som småföretagare beror dels på att många personer kommer ifrån länder där eget företagande är en vanlig försörjningsform, dels på arbetslöshet eller risk för arbetslöshet. 

Etablering av småföretag kan i vissa fall uppfattas som problematiskt. Dessa problem vid etablering kan i många fall uppfattas olika. För personer med utländsk bakgrund är ofta förutsättningarna annorlunda med språksvårigheter, svårigheter att få kredit samt ett sämre kontaktnät. 

Mot bakgrund av detta är det angeläget att regeringen fortsätter att utveckla  förutsättningarna för personer med invandrarbakgrund att etablera småföretag, respektive ser på vilka förändringar som kan behövas. 
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