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Översyn av nivån på miljösanktionsavgifter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av nivån på nu gällande miljösanktionsavgifter.>>
Motivering

Miljösanktionsavgifter kan tas ut vid överträdelser av miljöbalken eller andra bestämmelser som har meddelats med stöd av balken. Enligt svensk rätt behandlas miljösanktionsavgifter som en administrativ påföljd. Avgifterna ska alltså inte förväxlas med de straffrättsliga påföljder som döms ut vid ett eventuellt miljöbrott såsom utsläpp av olja eller liknande.

Naturvårdsverket skriver på sin hemsida att mindre allvarliga överträdelser endast bör omfattas av miljösanktionsavgifter, vilket verkar rimligt. Nivån på de sanktionsavgifter som tas ut är dock ibland långt ifrån rimliga. Så till exempel kunde företagare som inte anmälde försäljning av elektriska och elektroniska produkter i tid, tidigare avgiftsbeläggas med upp emot 100 000 kronor. Efter mångårig kritik sänkte Miljödepartementet nivån i januari 2009 till en tiondel av beloppet, och därmed har sanktionerna gjorts mer rimliga och proportionerliga i förhållande till överträdelserna.

Nu har ett nytt exempel på orimligt höga miljösanktionsavgifter kommit i dagern. Det är ett pappersbruk som har ålagts avgifter på sammanlagt 20 miljoner kronor för att det av misstag redovisade utsläppsrätter för två anläggningar på fel konto i Svenskt Utsläppsrättssystem (SUS).

Naturvårdsverket har i sitt ursprungliga beslut till företaget angett att ”Naturvårdsverket delar bolagets uppfattning att den uppkomna situationen har fått oskäliga konsekvenser” men det är ord som ger ringa tröst när notan för en administrativ och mindre allvarlig förseelse kan rendera en miljösanktionsavgift på 20 miljoner kronor.

Att så höga sanktionsavgifter kan utdömas för något som enligt Naturvårdsverkets hemsida ska betraktas som mindre allvarliga förseelser får vem som helst att undra. Det synes orimligt, oproportionerligt och kan riskera att jaga ut våra företag från landet. Undertecknad anser därför att nivån på samtliga miljösanktionsavgifter måste ses över.
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