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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skärpta regler för godkännande av konfessionella friskolor.>>
Motivering

Det är dags att vi inser det orimliga i att låta religiösa grupper driva skolor.

Vi har kunnat se Plymouthbröderna, en kristen sekt som har fått Skol​verkets godkännande att starta skola i Långaryd i Halland.

Plymouthbröderna anser att kvinnor alltid ska vara underställda män och sektens medlemmar får inte bo i samma hus som ”orena” som inte delar deras tro. För flickor som växer upp i sekten är högre utbildning än grundskola inte tillåten.

Plymouthbröderna är ett av flera exempel på religiösa samfund som inte borde få driva skolor. Vi har också ett skräckexempel i Andreasgymnasiet, en kristen gymnasieskola i Stockholm som lär ut att homosexualitet är en synd.

Barn ska inte sorteras efter föräldrarnas religion. En skola för alla borde vara en självklarhet i ett samhälle som vill hålla ihop både över religiösa barriärer och över klassgränser.

Att skolor som nämnts ovan godkänts av Skolverket är ett bevis på att vi har brister i det svenska skolsystemet. Sverige har en mycket liberal och kanske rent av naiv lagstiftning när det gäller friskolor.

Det måste till skärpta regler för godkännande av konfessionella friskolor innan detta helt spårar ur.
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