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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten till gränsöverskridande statistik och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Som boende i kommun och län som gränsar till annat land, i mitt fall Norge, så är det frustrerande att viktig statistik tar slut vid landets gräns. I min kommun ”anklagas” vi varje år t ex för att ha väldigt många barn som lever under knappa förhållanden på grund av att familjernas inkomster är låga. Det finns självklart barn också i vår kommun som lever med den verkligheten, men det finns också en hel del barn som lever med en förälder som jobbar i Sverige och en som jobbar i Norge där den senares lön är 0 i den svenska statistiken medan den i verkligheten oftast är betydligt högre än en svensk lön. 
Under pandemin såg vi direkta konsekvenser av att inte ha gränsöverskridande statistik då ingen riktigt hade koll på hur många som riskerade t ex arbetslöshet när gränserna stängdes. 
Region Värmland har på senare år tagit fram egen statistik för att tydliggöra hur det faktiska förhållandet ser ut – en sak som man kan tycka är en nationell angelägenhet då frågor om arbete och tillväxt påverkar respektive land. 
Flera projekt pågår eller har pågått som oftast är eller varit initierade av regioner eller kommuner, men nu är det dags att staten också tar ansvar för frågan om vi menar allvar med att ta bort så många gränshinder som det bara går. 
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