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En ökad hiv- och aidsprevention



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en utvecklad och förbättrad hiv- och aidsprevention.>>
Motivering

Under de senaste åren har antalet nysmittade fall av hiv ökat oroväckande i Sverige. Under första halvåret förra året inrapporterades till Smittskyddsinstitutet det högsta antalet sedan rapporteringen av hiv startade för 20 år sedan. En tydlig trend är ökningen av hiv bland män som har sex med män. En annan grupp som löper hög risk att få hiv är injektionsmissbrukare. Och även i denna grupp har en påtaglig ökning av nysmitta skett de senaste åren efter att antalet nya hivsmittade legat relativt lågt och stadigt i många år.
Sverige bemötte på 1980-talet hiv/aids-epidemin på ett effektivt sätt med omfattande målgruppsinriktade informationskampanjer. Att hiv- och aidspreventionen fungerat bra beror till stor del också på frivilligorganisationernas arbete – och samarbetet mellan dessa och olika myndigheter.

Omfattningen av det offentligas riktade, förebyggande insatser mot hiv och aids har de senaste åren dock varit låg. Detta trots att det idag är fler som lever med hiv och att möjligheterna att stöta på viruset och bli smittad är större än någonsin. Ofta framhålls arbetet med unga som speciellt viktigt. Och det är viktigt att varje uppväxande generation får kunskaper om hur de ska skydda sig. Men även 30- till 50-åriga homosexuella behöver information och rådgivning – det är här vi finner de flesta nya smittade med hiv. Olika kommunikationsinsatser behövs för olika riskgrupper – om trenden ska kunna vändas. Det behövs ökade möjligheter att erbjuda rådgivning. Hälso- och sjukvården behöver ökad kunskap. Överlag behövs ett kunskapsbaserat samarbete mellan frivilligorganisationer som arbetar med prevention, hälso- och sjukvård, forskning och anslagsbeviljande myndigheter för att få ett bättre och effektivare arbete som begränsar spridningen och konsekvenserna av hiv.

Det offentligas samlade kostnader för hiv- och aidsprevention behöver beräknas och sättas i relation till framtida kostnader om ökningen av nysmittade fortsätter: kostnader för vård, omsorg och medicin och samhällets kostnader för dem som hamnar i utanförskap och inte kan delta i arbetslivet. Kostnader i form av mänskligt lidande oräknade. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.

Åtgärder behöver vidtas för att förbättra, samordna och utveckla förutsättningarna för en effektiv total hiv- och aidsprevention i Sverige. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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