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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utvärdera IT-projekt i den offentliga sektorn.>>
Motivering

Genom åren har ett stort antal lyckade och mindre lyckade IT-projekt genomförts av myndigheter och andra aktörer inom offentlig sektor. Framgångsrika exempel som pekas ut är bland annat projekt hos Tullverket och Skatteverket.

Uppmärksamheten som riktas mot mindre lyckade projekt är med rätta stor, men troligen inte tillräcklig då lärdomar från de framgångsrika projekten hade kunnat användas för att förhindra skenande kostnader och förseningar.

Bara de senaste åren har exempelvis Försvarsmakten, Försäkringskassan, en myndighet med ansvar för anmälan till högskoleutbildningar och flera andra myndigheter varit i blåsväder med anledning av IT-projekt. Enligt uppgifter i branschtidningar kan IT-kostnaderna för Försäkringskassan komma att bli över 10 miljarder kronor över flera år för ett projekt att använda ett så kallat affärs- och resursplaneringssystem för utbetalningar av bidrag. Försvarsmaktens projekt att få ordning på sin ekonomi har också varit omskrivet. Vid vissa tillfällen har icke-fungerande system gjort att det varit risk för att Försvarsmakten inte skulle kunna inkomma med ekonomiska rapporter av god kvalité och i tid till staten, betala räkningar och tillse att de anställda får lön i tid.

Ytterligare ett exempel är en myndighet med ansvar för högskolestuderandes val av utbildningar och högskolor har en hemsida som flera år i rad kraschat när sista anmälningsdag närmat sig.

I en del fall har utvärderingar av enskilda projekt genomförts (av egna myndigheten eller av Statskontoret) men vad som tycks vara nödvändigt är en särskild arbetsgrupp som arbetar myndighetsövergripande. Att kalla detta för en IT-haverikommission kan vara befogat i en del fall där kostnaderna, leveranstiden och resultatet blivit långt från de ursprungliga planerna. Med bättre kontroll över framtida IT-projekt och dokumenterade lärdomar från framgångsrika genomförda projekt finns en potential att spara stora summor pengar för skattebetalarna samtidigt som servicen kan förbättras genom enklare och effektivare tjänster. En arbetsgrupp bör därför tillsättas för att utvärdera IT-projekt i offentlig sektor.
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