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Intresset för jakt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att öka intresset för jakt och göra det möjligt för flera att jaga.>>
Motivering
Jakt är en av människans äldsta kulturyttringar, och det är i dag en betydelsefull verksamhet för många i Sverige. 300 000 personer löser jaktkort varje år, och 13 % av Sveriges befolkning lever i hushåll där någon jagar. I de tre nordligaste länen är siffran mellan 30 och 40 %. Det är viktigt att skapa möjligheter för flera att delta i alla jaktens sammanhang och öka intresset för jakt och viltvård. Jakten är en viktig social del av det svenska samhället och kan ha stor betydelse för att förbättra integrationen mellan olika grupper i samhället. Även människor som bor i tätorter ska ha möjlighet att lära sig jaga. Vi behöver även i framtiden ha jägarnas kunskap för att kunna utöva en bra viltvård i Sverige. 

I Sverige har varje markägare jakträtten på sin mark, oavsett om marken är stor eller liten. Om markägaren inte själv vill jaga kan jakträtten helt eller delvis upplåtas till annan. 

Omkring hälften av marken i Sverige ägs av staten och större bolag. På merparten av dessa marker upplåts jakträtten till enskilda personer eller jaktsammanslutningar. Eftersom jakt inte får fler att jaga och delta i viltvården anser jag att staten ska bli bättre på att använda marken för att nå nya målgrupper. 

Särskilda satsningar behövs för att öka intresset för jakt och få flera intresserade. Man måste se över hur användandet av statens mark kan underlätta för grupper som inte själva äger mark att jaga, exempelvis genom att staten i första hand upplåter mark till icke-markägande jägare på skäliga villkor. Jakt ska vara ekonomiskt och praktiskt möjlig för alla att utöva, inte bara för några få. 

	<Stockholm den 24 oktober 2006
	

	Michael Hagberg (s)
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