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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1065 av Boriana Åberg (M)
Politisk opinionsbildning i skolan
Boriana Åberg har frågat mig hur jag avser säkerställa att gymnasieeleverna får möjlighet att ta del av politisk opinionsbildning och förbereda sig för deltagande i demokratiska processer.
Jag har också nåtts av signaler från företrädare för politiska partier att de inte blir insläppta i alla skolor. Skolan har ett viktigt demokratiskt uppdrag och politisk information i skolan är positivt för eleverna. Jag vill därför framhålla att jag och regeringen tycker att det är väldigt viktigt för eleverna att så många partier som möjligt kan medverka på ett eller annat sätt. Därför beslutade regeringen att föreslå en ny bestämmelse i skollagen för att klargöra vad som ska gälla när politiska partier bjuds in i skolan. Den nya regleringen är viktig för att rektorer ska vara trygga med sina beslut när politiska partier bjuds in till skolan. 
Riksdagen beslutade i november 2017 i enlighet med förslaget i propositionen Politisk information i skolan (prop. 2017/18:17, bet. 2017/18:UbU6, rskr. 2017/18:42) och lagändringen trädde i kraft den 1 januari i år. Det är rektor som avgör hur politiska partier ska bjudas in – skolan är inte en allmän plats. Rätten till yttrandefrihet innefattar inte en rätt att komma till skolor och sprida sitt budskap.


Jag har full tilltro till att landets skickliga rektorer fattar kloka beslut om hur politiska partier kan medverka i utbildningen. Till stöd finns de stödmaterial som Statens skolverk och Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor fått i uppdrag att uppdatera och tillhandahålla. 
Stockholm den 28 mars 2018


Anna Ekström
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