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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:484 av Annika Eclund (KD) Krisen vid Högskolan i Jönköping

Annika Eclund har frågat mig om regeringen kommer att hörsamma kraven från personalen vid Högskolan i Jönköping, det regionala näringslivet samt tidigare statsrådet och landshövdingen Lars Engqvist, om att byta ut hela styrelsen för stiftelsen Högskolan i Jönköping – eller om regeringen kommer att ducka och smita från sitt ansvar.

Högskolan i Jönköping är en stiftelsehögskola vilket innebär att den är ett privat rättssubjekt till skillnad från flertalet svenska universitet och högskolor som står under statligt huvudmannaskap. Enligt stadgarna för Stiftelsen Högskolan i Jönköping utser regeringen de ledamöter som utöver rektor samt lärar- och studentrepresentanter ingår i styrelsen. Regeringen utser alltså inte hela styrelsen och kan följaktligen inte heller byta ut hela styrelsen. 

Den tidigare ledamoten och ordföranden i styrelsen vid Stiftelsen Högskolan i Jönköping begärde i mars 2015 att få bli entledigad från uppdraget. Samtidigt begärde också styrelsens vice ordförande att få bli entledigad. Utan ordförande är styrelsen inte beslutsför. Då det är regeringens ansvar att utse en ny ordförande har det varit viktigt för regeringen att skyndsamt fatta beslut i denna fråga. Den 30 april 2015 förordnade därför regeringen förhandlingschefen Monica Dahlbom till ledamot tillika ordförande i styrelsen för Stiftelsen Högskolan i Jönköping för resterande del av styrelsens mandatperiod, dvs. t.o.m. den 30 april 2016. Regeringen har därmed tagit sitt ansvar för att högskolan ska ha en beslutsför styrelse.

Stockholm den 13 maj 2015



[bookmark: _GoBack]Helene Hellmark Knutsson
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





