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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att främja Ung Företagsamhet, Drivhuset m.fl. som skapar möjligheter för fler unga entreprenörer.>>
Motivering

Fyra av tio unga vill hellre vara företagare än anställd, men allt för få unga tar steget och gör drömmen till verklighet. I Sverige har vi Europas äldsta företagare, vi befinner oss i en situation där var fjärde företagare planerar att dra sig tillbaka inom en femårsperiod. För näringslivets fortlevnad måste vi satsa på kommande generation företagare. Det måste bli ett självklart val för unga att starta sitt eget företag, oavsett om man precis har slutat skolan, är arbetslös eller har en anställning. Men hindren för att bli företagare kan ibland uppfattas som för höga.  

Det ska vara lika naturligt att vara företagare som anställd, och denna värdering grundläggs till stor del i skolan. Därför måste skolan få i uppdrag att också utbilda i entreprenörskap. I yrkespraktik ska man inte bara lära sig yrket utan även få en inblick i företagandets villkor. 

Ung Företagsamhet har spelat en viktig roll på landets gymnasieskolor i rollen att få fler unga att testa på att driva företag. UF når idag 16 procent av gymnasieeleverna, och 23 procent av dem som drivit ett UF-företag som gymnasieelev är företagare som vuxna. Det är en oerhört positiv siffra. 

Ung Företagsamhet kan visa eleverna vägen till framtidens jobb och företagande. Även satsningar på Drivhuset på högskolor och universitet bör främjas, liksom Innovationsbron och inkubatorer runt om i landet. Alla gymnasieelever på såväl teoretiska som praktiska program, bör få möjlighet att driva eget företag på gymnasiet. Alliansregeringen höjer nu anslagen till satsningar på entreprenörskap i skolan, och det är viktigt att fortsätta så att alla gymnasieelever som vill ska få möjligheten att driva UF-företag. Det skulle kunna resultera i många nya företagare på sikt och är viktigt inte minst för att vi aldrig har haft en ungdomsgeneration som varit mer positiv till företagande som nu. 

Detta bör ges regeringen tillkänna.

	<Stockholm den 25 oktober 2010
	

	Annie Johansson (C)
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