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Kommuners möjlighet att välja form för barnomsorg och subventionsmodell



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ge kommunerna rätt att själva bestämma form för barnomsorg och möjligheter att själva finna sin modell för subventionering. 

Motivering

Många av landets kommuner kämpar för att överleva ekonomiskt. Kommunerna har ett stort ansvar på olika områden, och det gäller ”att vara bra” på olika områden för att dra till sig boende och därmed skattebetalare. Barnomsorgen är en mycket viktig bit för att en kommun skall vara attraktiv. En bra barnomsorg, dessutom med olika former av barnomsorg, gör att barnfamiljer dras till kommunen – en viktig fråga för att kommunerna skall kunna växa.

Det enda rätta måste vara att kommunerna själva har rätten att fördela sina barnomsorgskostnader och att man har rätten att subventionera på ett sätt som passar just den kommunen.

Varje kommun skall också ha rätten att själv besluta om formerna för sin barnomsorg och ekonomin kring detta. Vill en kommun satsa på barnomsorg av typen att föräldrarna stannar hemma och att kommunerna ger föräldrarna en ”föräldrapeng” så skall också den möjligheten finnas utan att man först måste fråga ”staten”.
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