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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa en nationell strategi för att stödja och rehabilitera långtidssjukskrivna samt förbättra deras möjligheter att återgå i arbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Långtidssjukskrivningar är ett växande problem i Sverige, med över 200 000 personer som är långtidssjukskrivna enligt Försäkringskassans senaste statistik. Sjukskrivningar relaterade till psykisk ohälsa, såsom stress, ångest och depression, har ökat markant och utgör en stor belastning både för individen och samhället.
Den nuvarande regeringen, i samarbete med Sverigedemokraterna, har genomfört en rad åtgärder i budgeten för 2024 som har förvärrat situationen för långtidssjukskrivna. Bland annat har resurserna för rehabiliteringsprogram skurits ner, vilket har lett till att många sjukskrivna inte får tillräckligt stöd för att återgå till arbete. Samtidigt har regeringens inriktning och prioriteringar påverkat Försäkringskassans arbetssätt, vilket har lett till en stramare tillämpning av bedömningar av arbetsförmåga och en mer restriktiv syn på vilka som kan få sjukersättning. Detta har bidragit till ökad ekonomisk otrygghet för många som redan befinner sig i en utsatt position.
Denna politik har fått skarp kritik från flera håll, inklusive fackföreningar, patientorganisationer och hälsoexperter, som menar att dessa åtgärder underminerar stödet för de mest sårbara grupperna i samhället. Trots dessa varningar har regeringen fortsatt på den inslagna vägen, vilket ytterligare förvärrar problemen.
För att möta dessa utmaningar krävs en sammanhållen nationell strategi som kan samordna insatser mellan hälso- och sjukvården, Försäkringskassan och arbetsgivarna. En sådan strategi bör innehålla individuellt anpassade rehabiliteringsplaner som tar hänsyn till varje persons specifika behov och förutsättningar. Det är också viktigt att arbetsgivare ges stöd för att anpassa arbetsplatser och skapa incitament för att underlätta återgången i arbete för långtidssjukskrivna.
Sammanfattningsvis är det avgörande att Sverige inför en nationell strategi som adresserar långtidssjukskrivningar på ett systematiskt och effektivt sätt. Genom att samordna insatserna och ge långtidssjukskrivna det stöd de behöver kan vi minska antalet långtidssjukskrivna och främja en snabbare och mer hållbar återgång i arbete, vilket gynnar både individerna och samhället i stort.
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