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Öppethållande på restauranger



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om öppethållande på restauranger till klockan 05.00.

Motivering
Det har de senaste åren blivit alltmer vanligt att restauranger tillåts ha öppet till kl. 05.00. Främst har detta skett i storstäder som Stockholm, Göteborg och Malmö. Men alltfler, främst studentorter, vill nu ha öppet till just 05.00. Skälen till detta var att man ville få bort s.k. svartklubbar, dvs. serveringsställen som hade illegal spritservering. När man införde fem tillstånd i Stockholm för ett antal år sedan var också en omedelbar reaktion att dessa stängdes. Vad som sedan skedde var att det fanns något slags marknad för olagliga spel och i vissa fall bordeller så att den svarta verksamheten fick fart igen.

Vad som däremot skedde i restaurangbranschen var att det blev alltfler och allt grövre brottslingar som frekventerade restauranger. Personalen vid de fem öppna restaurangerna kunde vittna om att det inte var ovanligt med vapen inne på krogarna, dessutom så ökade droger i form av främst narkotika på de fem öppna krogarna. Polisen i Stockholm har vid flera tillfällen påpekat detta men har inte hörsammats av beslutsfattarna. Dessutom har ett stort antal av de restauranger som har serveringstillstånd till 05.00 beslutat att inte utnyttja detta serveringstillstånd på grund av att det ger dålig försäljning efter kl. 03.00.

Det är nu dags att avskaffa möjligheten att ha öppet till kl. 05.00 eftersom det inte har fört något gott med sig vare sig till branschen som sådan eller dess gäster och framför allt inte till personalen.
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