
Enskild motion L 
Motion till riksdagen 
2024/25:981
av Camilla Mårtensen (L)
Agerande mot Italiens kränkande behandling av regnbågsfamiljer


L 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige aktivt måste arbeta för regnbågsfamiljers trygghet i Italien och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Alla barn har rätt till sina föräldrar. Italien har sedan länge förvägrat samkönade att adoptera barn men har nu gått ett steg längre. I vissa regioner har föräldrar i samkönade relationer genom ett brev fått besked om att deras juridiska rätt att vara förälder till sina barn har fråntagits dem. Det är kränkande och ovärdigt ett land i den europeiska gemenskapen. Men framförallt är det ett hårt slag mot barn och föräldrar i regnbågsfamiljer. 
Rent praktiskt betyder det att man inte längre kan vara läkarkontakt till sitt barn eller följa med på utvecklingssamtal eller andra vardagliga händelser som är explicit för vårdnadshavaren. Dessutom blir det problematiskt vid eventuella separationer och andra händelser såsom dödsfall och arv. 
Sverige och regeringen har handelsutbyte med Italien samt träffar officiella representanter inom ramen för det europeiska samarbetet. Sverige måste aktivt arbeta för, och vara tydligt med, Sveriges syn på den oacceptabla utvecklingen av regnbågsfamiljers trygghet i Italien.
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