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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:333 av David Josefsson (M)
Hamnarbetarförbundets strejkvarsel
David Josefsson har frågat vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att snarast få till en ändring av nuvarande lagstiftning. 
Regeringen har sett mycket allvarligt på eventuella konsekvenser som de varslade stridsåtgärderna kunde ha fått för svensk ekonomi och konkurrenskraft. Hamnarna har en strategisk roll i transportsystemet för landets import- och exportkapacitet. Sveriges Hamnar och Svenska Hamnarbetarförbundet träffade dock en överenskommelse förra veckan och det råder fredsplikt i hamnen. Varslen om stridsåtgärder drogs därmed tillbaka.  
Regeringen beslutade 2017 att ge en särskild utredare i uppdrag att överväga vissa ändringar i rätten att vidta stridsåtgärder på arbetsmarknaden. Stridsåtgärdsutredningen överlämnade sitt betänkande i juni 2018. Parallellt med Stridsåtgärdsutredningens arbete förhandlade LO, TCO, Saco och Svenskt Näringsliv om ett partsgemensamt förslag i frågan. Förhandlingarna ledde till en överenskommelse om ändrade konfliktregler på svensk arbetsmarknad som överlämnades till Arbetsmarknadsdepartementet i juli 2018. Med parternas överenskommelse som grund tog Arbetsmarknadsdepartementet fram departementspromemorian, Fredsplikt på arbetsplatser där det finns kollektivavtal och vid rättstvister (Ds 2018:40), som har remissbehandlats. Avsikten är att i nästa steg ta fram en lagrådsremiss och därefter en proposition. Ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet.

Arbetet med att ta fram ett lagförslag hanteras så snabbt som möjligt samtidigt som beredningskraven i regeringsformen följs.

Det kan påpekas att möjligheten för arbetsmarknadens parter att vidta stridsåtgärder är en grundläggande del av den svenska arbetsmarknadsmodellen. Det är också en rättighet som skyddas i regeringsformen och som följer av Sveriges internationella åtaganden. Frågan kräver därför noggranna överväganden och ett gediget och väl förankrat förarbete. 

Regeringens bedömning är att behovet av gemensamma spelregler på arbetsmarknaden kvarstår. Lagstiftningsarbetet fortsätter därmed.

Stockholm den 13 mars 2019



Ylva Johansson
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