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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att staten bör uppmuntra kommuner att effektivt använda befintliga resurser för att göra idrottande tillgängligt för alla oavsett ekonomisk bakgrund och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utveckla incitament till samarbete mellan kommuner, idrottsföreningar och näringslivet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka skolornas roll i att främja fysisk aktivitet genom befintliga strukturer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idrottande bidrar till fysisk och mental hälsa samt skapar en stark känsla av gemenskap. Tyvärr ställer idrottsklubbar ofta höga krav på medlemsavgifter, vilket gör det ekonomiskt svårt för många föräldrar att låta sina barn delta. Detta blir särskilt problematiskt i dagens ekonomiska situation, som kännetecknas av ökande ekonomiska svårigheter för många barnfamiljer.
Jag anser att idrottande inte bör vara en klassfråga utan ska vara tillgängligt för alla, oavsett föräldrarnas inkomst eller bakgrund. För att uppnå detta mål bör staten uppmuntra kommunerna att effektivt använda befintliga resurser för att underhålla och utveckla idrottsanläggningar. Denna strategi kan inkludera att omvandla oanvända offentliga utrymmen till idrottsanläggningar eller att använda befintliga faciliteter på ett mer varierat och inkluderande sätt. Syftet är att göra dessa anläggningar mer tillgängliga även för personer med svagare ekonomiska resurser.
Staten bör också främja samarbete mellan kommuner, idrottsföreningar och näringsliv. Ett system av icke-finansiella incitament kan utvecklas, vilket till exempel kan innebära att företag får möjlighet till ökad synlighet i kommunikationsmaterial i utbyte mot sponsring av lokala idrottsaktiviteter.
Fysisk aktivitet bör integreras som en del av skoldagen. Genom att effektivt använda befintliga resurser kan skolorna samarbeta med lokala idrottsklubbar för att erbjuda ett varierat utbud av aktiviteter för eleverna.
Genom effektiv användning av befintliga resurser och genom att främja samarbete mellan olika aktörer kan vi göra idrottande tillgängligt för alla. Detta är möjligt även i en tid av ekonomisk osäkerhet och inflation. Detta kommer inte enbart att gynna individer, utan också bidra till ett hälsosammare och mer inkluderande samhälle.
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