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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att studera förutsättningarna för att i myndigheternas regleringsbrev fastslå ett ansvar för lokal och regional utveckling i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att möjliggöra att alla medborgare får tillgång till samhällsservice av hög kvalitet behöver det finnas service med beslutskapacitet på plats i kommunerna, på t.ex. en arbetsförmedling eller ett lokalt försäkringskassekontor. 
Varje gång ett rationaliseringsbehov uppstår på en statlig myndighet så ser man myndighetsledningen över antalet kontor. Ofta landar de i att lägga ned kontor i mindre kommuner.  
Detta får ofta negativa konsekvenser för de berörda kommunerna och deras invånare. En konsekvens av kontorsnedläggningar är att möjligheterna till fysiska möten med myndighetsföreträdare minskar och därmed blir service inte tillgänglig för alla medborgare. En annan konsekvens är att möjligheterna att få anställning inom en statlig verksamhet där man bor minskar. Förutom att det innebär att arbetstillfällen försvinner och att den lokala arbetsmarknaden blir mindre diversifierad kan nedläggning av lokala statliga servicemyndigheter även påverka kommunernas och medborgarnas möjligheter till kontakt och samarbete med dessa myndigheter. 
Att staten med sina verksamheter drar sig undan från mindre kommuner påverkar också den lokala attraktiviteten negativt, vilket i förlängningen innebär att kompetensförsörjningen till såväl offentlig som privat sektor försvåras.
Staten behöver vidta åtgärder för att underlätta kommunernas kompetensförsörjning, avseende både ökat arbetskraftsdeltagande och olika utbildningsinsatser
Ska statliga verk överleva i landet så måste hela verksamheten flyttas ut det vill säga både beslutsfattande och service. De utflyttade myndigheternas huvudkontor behöver ha tillgång till regional kompetensförsörjning i kommunerna.
Ett redskap som kan användas för att möjliggöra detta är de årliga regleringsbreven från regeringen till myndigheterna. En möjlighet vore att till exempel skriva in krav på att man ska ta ansvar för lokal och regional utveckling vid förläggningen av kontor i regleringsbreven till myndigheterna.
En ytterligare möjlighet är att i förfrågningsunderlag vid upphandling av tjänster ställa sådana krav även på entreprenörerna.   
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