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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1420 av Angelica Lundberg (SD)
Nedläggningen av konsumentvägledningens statistikprogram Konstat
Angelica Lundberg har frågat mig vilka generella åtgärder jag avser att vidta med anledning av Konsumentverkets planerade nedläggning av konsumentvägledarnas statistikprogram och den i övrigt sjunkande andelen kommunal konsumentvägledning.
Konstat är ett statistikverktyg som Konsumentverket på eget initiativ tillhandahåller den för kommunerna frivilliga konsumentvägledningen för att ta fram statistik om konsumentproblem. Konsumentverket har med anledning av ikraftträdandet av EU:s dataskyddsförordning (GDPR) gjort en översyn av statistikverktyget. Det skulle krävas stora förändringar för att det ska leva upp till förordningens krav och fortsatt drift skulle innebära ett juridiskt ansvar för personuppgifter som är alltför långtgående för myndigheten. Konsumentverket har dessutom andra statistikverktyg som på ett kostnadseffektivt sätt täcker de behov Konstat tidigare uppfyllt. 
Regeringen ser att antalet kommuner som erbjuder konsumentvägledning minskar och det är en utveckling som försvårar för vissa konsumenter. En lokalt tillgänglig vägledning som kan erbjuda fysiska besök är särskilt viktig för mer sårbara konsumenter. Konsumentverket tillhandahåller flera olika sorters stöd till kommunal konsumentverksamhet. Regeringen har också gett Konsumentverket i uppdrag att identifiera och stödja olika samhällsaktörer som har förutsättningar att hjälpa konsumenter i särskilt behov av stöd. I uppdraget ingår även att främja samverkan mellan aktörer på lokal nivå, inklusive den kommunala konsumentverksamheten. 
Stockholm den 13 april 2022



Max Elger
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