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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att målsägande alltid ska få information om att de har rätt att få ta del av sin egen förundersökning, oberoende av om de har en advokat eller ej.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till brottsoffer.>>
Motivering

Det finns uppenbara brister i lagstiftningen vad gäller tingsrättens behandling av brottsoffer.

En målsägande har rätt att ta del av sin egen förundersökning. Om målsägande har ett eget målsägandebiträde begär denna ofta ut förundersökningen, men vid de fall då målsägande ej har något biträde framgår inte alltid rätten att få ta del av förundersökningen. Denna rättighet måste förtydligas oavsett om den målsägande har biträde eller ej.

Att få ut sitt tilldömda skadestånd kan ofta vara en svår och krånglig process. Brottsoffret är redan i en utsatt situation och behöver råd och stöd även i denna process.

När förövaren inte har några tillgångar hänvisas brottsoffret till ytterligare en administrativprocess: ansökan om ersättning hos Brottsoffermyndigheten. Brottsoffermyndigheten kan begära ut förundersökningen och när det gäller mindre brott faller det ofta på brottsoffret att uppvisa relevanta dokument. Brottsoffret hamnar i en svår administrativ process utan vägledning.

Regeringen bör se över hur brottsoffer i Sverige ska slippa kämpa för rättelse även efter rättsprocessen genom att hjälpa brottsoffret att få ut sitt rättmätiga skadestånd samt informera brottsoffer utan målsägandebiträde att de har rätt att ta del av sin egen förundersökning.
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