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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om möjlighet för annan än arbetsgivare att betala in kompensation för bortfall av pensionspremie.

Motivering

För att det politiska och demokratiska arbetet i våra kommuner och landsting ska kunna genomföras krävs att tusentals förtroendevalda med regelbundenhet tar ledigt från sina arbeten för att delta i det kommunala beslutsfattandet. Som en ersättning för lönebortfallet betalas för förlorad arbetsförtjänst och kommun- respektive landstingsfullmäktige fastställer därutöver ett arv​ode.

Ersättning för förlorad arbetsförtjänst innebär däremot inte att den som erhåller ersättningen får kompensation för bortfall av avtalspension. Enligt nuvarande regler är det endast arbetsgivaren som kan betala in premier till försäkringsbolaget. En kommun eller ett landsting kan inte ersätta uppdragstagaren för bortfall av försäkringspremie. Riksdagen hänvisade under 2003/04 års riksmöte till den s.k. demokratipropositionen där regeringen framhöll att skyldigheten för kommuner och landsting att ersätta förlorad lön, pension och semesterförmåner, liksom möjligheten att använda schabloniserad ersättning, skulle kvarstå. En sådan schablon borde även kunna tillämpas för att kompensera förlusten av ett årligt in​tjänande av en framtida pensionsförmån.

Den utbetalning som sker till den förtroendevalde betraktas emellertid som lön, och då krävs också skatt och arbetsgivaravgifter. Att inte kunna ersätta för bortfallet av pensionsinbetalningar innebär att en ”fritidspolitiker” kan förlora större belopp i oinbetalda pensionspremier. Det behövs en ändring för att ge rätt till annan än arbetsgivare att sätta in pengar på ”pensions​kontot”.
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