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Till finansutskottet

Finansutskottet har beslutat att bereda bl.a. bostadsutskottet tillfälle att yttra sig över 1999 års ekonomiska vårproposition (prop.1998/99:100), i vad avser tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 1999 jämte de motioner som kan komma att väckas, allt i de delar som berör respektive utskotts beredningsområde.

Sammanfattning

Utskottet föreslår att riksdagen godkänner regeringens förslag om anslagsförändring på tilläggsbudget avseende utgiftsområde 18.

Propositionen

Bostadsutskottet behandlar i detta yttrande proposition 1998/99:100 i vad avser regeringens förslag att riksdagen

24. på tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 1999 godkänner ändrade ramar för utgiftsområden samt anvisar ändrade och nya anslag i enlighet med specifikation i bifogad tabell (regeringens förslag behandlas såvitt det avser utgiftsområde 18):

A 12 Investeringsbidrag för anordnande av bostäder för studenter m.fl., ramanslag, ökat anslag med 40 000 000 kronor.

Utskottet

De utgifter som belastar anslaget avser bidrag enligt förordningen (1996:1371) om statligt investeringsbidrag för anordnande av bostäder för studenter m.fl. Bidrag kan, i mån av tillgång på medel, lämnas för projekt avseende anordnande av nya student- eller ungdomsbostäder. En förutsättning för bidrag är att projektet påbörjas under perioden den 1 oktober 1996 – den 31 december 1999. En annan förutsättning är att ansökan har inkommit till länsstyrelsen senast den 12 oktober 1998. Bidrag kan utgå med högst 25 000 kronor per rum. 

Regeringen gjorde i 1999 års budgetproposition bedömningen att 30 miljoner kronor behövde anvisas på anslaget för år 1999 för återstående utbetalningar av beviljade bidrag. Bostadsutskottet erfor vid behandlingen av ärendet att det föreslagna anslaget inte fullt ut skulle täcka de anspråk på utbetalningar som kunde uppkomma till följd av redan beviljade bidrag. Än mindre tillgodosågs anspråk i anledning av ännu ej prövade ansökningar. Bostadsutskottet ansåg att det borde ankomma på regeringen att på nytt överväga frågan om vilka medel som behöver tillföras det aktuella anslaget för budgetåret 1999 (bet.1998/99:BoU1). Utskottet ansåg vidare att regeringen därefter på tilläggsbudget borde underställa riksdagen förslag i frågan. Detta gav riksdagen regeringen till känna.

Regeringen har nu återkommit med förslag om att tillföra anslaget 40 miljoner kronor. Finansiering sker genom att anslaget A 2 Bidrag till särskilda insatser i vissa kommuner och landsting inom utgiftsområde 25 Allmänna bidrag till kommuner minskas med motsvarande belopp. Utskottet noterar även att regeringen avser att följa utgiftsutvecklingen och vid behov återkomma i samband med budgetpropositionen för år 2000 med förslag om att tillföra ytterligare medel för ändamålet. Förslaget har inte mött invändning i någon motion eller vid utskottets beredning. Utskottet tillstyrker förslaget.

Stockholm den 11 maj 1999 

På bostadsutskottets vägnar

Knut Billing 

I beslutet har deltagit: Knut Billing (m), Lennart Nilsson (s), Lilian Virgin (s), Owe Hellberg (v), Ulf Björklund (kd), Sten Andersson (m), Carina Moberg (s), Inga Berggren (m), Anders Ygeman (s), Siw Wittgren-Ahl (s), Sten Lundström (v), Ulla-Britt Hagström (kd), Carl-Erik Skårman (m), Helena Hillar Rosenqvist (mp), Rigmor Ahlstedt (c), Yvonne Ångström (fp) och Carina Adolfsson (s).

Elanders Gotab, Stockholm  1999
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