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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2716 av Jonas Andersson i Linghem (SD) Islamism i regeringens demokratifirande
Jonas Andersson i Linghem har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att demokratifirandet inte ska bidra till att legitimera islamism i det svenska samhället.
Den 9 april i år skrev Förenade Islamiska Föreningar i Sverige (FIFS) under Kommittén Demokratin 100 års deklaration för en stark demokrati och blev därmed en av cirka 160 myndigheter, kommuner, regioner, organisationer, föreningar, stiftelser och företag som ställer sig bakom ett antal viktiga demokratiska strävanden och principer. FIFS är en riksorganisation för 52 muslimska församlingar runt om i Sverige. Organisationen grundades 1974 och är ett statsbidragsberättigat samverkansorgan.
Alla aktörer som undertecknar deklarationen tar ställning för människors lika värde, de grundläggande fri- och rättigheterna och rättsstatens principer och tar avstånd från diskriminering, extremism, främlingsfientlighet, korruption och rasism. 
Vidare åtar sig alla aktörer som undertecknar deklarationen att bidra till att demokratin står sig stark genom att verka för att fler får en god kunskap och medvetenhet om det demokratiska systemet, arbeta för att fler deltar aktivt och står upp för demokratin, och bidra till ett samtalsklimat som kännetecknas av öppenhet och respekt.
Att skriva under demokratideklarationen ska ses som ett frivilligt åtagande av respektive aktör. Deklarationen är inget juridiskt bindande avtal och det finns inte någon särskild finansiering eller ekonomiskt stöd kopplad till undertecknandet. 
Mot denna bakgrund anser jag inte att ett undertecknande av demokratikommitténs deklaration bidrar till att legitimera islamism eller någon annan politisk inriktning. Att en organisation som i huvudsak är engagerad i trossamfundsfrågor väljer att stärka sitt engagemang för demokratin och att tydligt kommunicera detta mot omvärlden ser jag som positivt och ingenting som föranleder särskilda åtgärder från min sida.

Stockholm den 12 maj 2021



Amanda Lind
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