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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1589 av Katja Nyberg (SD)
En ny uppföljningsmodell av polisens arbete
Katja Nyberg har frågat mig hur regeringen ämnar se till att Polismyndighetens arbete med att ta fram en ny uppföljningsmodell slutförs och tas i bruk så snart som möjligt. 
Polismyndigheten arbetar kontinuerligt med att utvärdera, följa upp och utveckla sin verksamhet. Det är myndigheten som beslutar om hur verksamheten ska organiseras, utifrån sin instruktion och andra författningar, och det är även myndigheten som ansvarar för prioriteringar och resursfördelning inom myndigheten. Detta är en viktig princip som ska värnas. 
Regeringens resultatuppföljning av Polismyndigheten följer den logik som gäller för samtliga myndigheter. Återrapporteringskrav och uppdrag lämnas i det årliga regleringsbrevet som gäller utöver myndighetens instruktion och andra författningar. 
Polismyndigheten lyder dessutom under internrevisionsförordningen och har en internrevision samt en tillsynsenhet som fortlöpande bidrar till att utveckla myndighetens verksamhet. Det är en pågående process som myndigheten själv styr över.
För att utvärdera de stora resursförstärkningar som Polismyndigheten har tilldelats de senaste åren och för att utvärdera satsningen på 10 000 fler anställda i Polismyndigheten under perioden 2016–2024 gav regeringen i juni 2021 Brottsförebyggande rådet i uppdrag att utvärdera satsningen. I uppdraget ingår bland annat att kartlägga hur tillskotten har fördelats och använts samt analysera hur verksamheten och dess resultat har utvecklats. 
Därutöver har regeringen även gett Brottsförebyggande rådet i uppdrag att vidareutveckla den modell för uppföljning av rättskedjans myndigheter som myndigheten presenterade i rapporten En modell för uppföljning av rättskedjans myndigheter (Brå 2018:8). Brottsförebyggande rådet ska vidareutveckla den del av modellen som rör resultatmått för rättskedjan. Uppdraget är ett led i att utveckla en mer heltäckande, sammanhållen och ändamålsenlig uppföljning av rättskedjans verksamheter. Uppdraget ska redovisas den 1 november 2022. 
Stockholm den 25 maj 2022



Morgan Johansson
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

