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Stärkt revision och ansvarsprövning i kommuner och landsting



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att tillsätta en utredning som skall se över möjligheten att inrätta en verkligt oberoende kommunal revision med Riksrevisionen som förebild.

Motivering
Revisionen i landets kommuner måste förnyas och förändras. Kommunerna står för en avgörande del av den offentliga välfärden och omsluter över 500 miljarder kronor om året. Det är angeläget att medborgarna kan vara säkra på att dessa medel används på bästa sätt. Därför har Folkpartiet redan tidigare önskat en oberoende professionell kommunal revision.

Regeringens proposition om stärkt revision i kommuner och landsting har en mycket försiktigare ansats. Förslagen i propositionen innebär mindre justeringar i det system av förtroendevalda lekmannarevisorer som gäller i dag. Folkpartiet har inget att invända mot de förslag som läggs i propositionen. Men vi anser att de är för försiktiga, och de innebär inte att den kommunala revisionen blir mer oberoende av det politiska beslutsfattandet än den är i dag.
Folkpartiet vill på sikt ersätta dagens system för kommunal revision med en oberoende revision som byggs upp med Riksrevisionen som förebild. Vi beklagar att den utredning som nyligen sett över den kommunala revisionen inte övervägde detta alternativ. Därför önskar vi att en ny utredning tillsätts med direktiv att se över möjligheten att skapa en verkligt oberoende kommunal revision. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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