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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att fortsätta arbetet med att undanröja de hinder som försvårar och försenar en fortsatt Öresundsintegration.>>
Motivering

En av Nordens snabbast växande regioner är den transnationella Öresundsregion som består av Malmö och Skåne å ena sidan och Köpenhamn och Själland å den andra. Den integration över Sundet som alltmer fördjupats över åren bidrar till ökad tillväxt och ökat välstånd i såväl Danmark som Sverige.

Tillväxtpotentialen i Öresundsregionen är stor, och befolkningen förväntas öka med cirka 280 000 invånare under de närmaste 20 åren samtidigt som tillväxtstakten är bland de högsta i Norden. Med rätt förutsättningar kan en ökad Öresundsintegration bli en motor för såväl svensk som dansk ekonomi.

Tyvärr finns det många hinder för fortsatt integration som måste undanröjas för att processen ska kunna fortlöpa så effektivt som möjligt. Det är inte bara uppenbara hinder som exempelvis överbelastade kommunikationer som ställer till besvär utan också regleringar och skatter som skiljer sig så kraftigt åt mellan länderna att det ofta är alltför svårt för den enskilde att ekonomiskt verka på båda sidor om Sundet. Inte minst när det gäller försäkrings- och trygghetssystem så finns det mycket som återstår att göra innan vi kan tala om en riktigt lyckad integration. Målsättningen måste vara att det skall vara lika enkelt att investera och pendla över Öresund som det är att göra detsamma i andra tillväxtregioner inom landets gränser.

På skatteområdet måste transparensen mellan de två ländernas system öka. För den enskilde medborgaren eller det enskilda företaget måste det gå att få översikt över hur mycket och till vem man skall betala skatt.

När det gäller försäkrings- och trygghetssystem så gäller detsamma där. De oklarheter som råder kring vem som har rätt till exempelvis föräldraförsäkring och vilket land som skall betala den måste redas ut så att även den som har familj kan känna sig trygg i att våga ta ett arbete i ett annat land än sitt eget.

Öresundsintegrationen kommer att fortsätta oavsett politiskt agerande från statsmakten, men staten kan göra mer för att fler medborgare och företag ska kunna ta del av de positiva effekterna av en fortsatt integration.
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