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Skärpta straff vid smitning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att staten bör se över straffskalorna när det gäller smitning i samband med tullkontroller.>>
Motivering

Många, och ett växande antal, personer rör sig varje dygn över Öresund. Den fria rörligheten är av stor betydelse för regionen. Några få ägnar sig dock åt brottslig verksamhet. Vid exempelvis tullfiltren på Lernacken, invid Öresundsbrons fäste, eller i färjelägret i Helsingborg fångas personer in som ägnar sig åt narkotika, illegala vapen och människohandel. Den tunga brottsligheten utmanar hela samhället. Knark leder till att människor bryts ned av missbruk med konsekvenser för enskilda som hela familjer. Vapen kan användas i annan kriminell verksamhet som mord, rån och hot. Trafficking innebär att individerna förminskas till varor som kan köpas och säljas med risker som att den sålda kan råka ut för misshandel eller svåra utnyttjanden.

Tyvärr blir det allt vanligare med smitningar i samband med tullens kontroller. När ett fordon vinkas in väljer föraren som vet att det handlar om smuggling att gasa istället för att bromsa. Det finns en stor fara för enskilda tullare och andra i närheten. Klimatet har hela tiden blivit tuffare. Bara under 2008 uppges att det vid Öresundsbron handlar om minst 25 fordon som smitit.

Som läget är idag medför smitning för den som ägnat sig åt smuggling i praktiken inga försvårande omständigheter. Straffet blir inte hårdare för den som smugglat in narkotika eller vapen och samtidigt gjort sig skyldig till smitning. Utöver de faror enskilda utsätts för i och med rivstartande bilar eller personer som trotsar köranvisningar har brottslingarna också i en del fall kommit undan även om lasten i form av knark hittats.

Rimligtvis borde smitning i samband med tullkontroller i sig bedömas som ett brott och medföra ett hårdare straff ifall man exempelvis ägnat sig åt att till Sverige illegalt föra in människor, vapen eller narkotika. En översyn av straffen bör därför ske i detta hänseende.

	<Stockholm den 29 september 2009
	

	Hans Wallmark (m)
	>






