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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1877 av Sten Bergheden (M) Kemikalieinspektionens förbud mot växtskyddsmedlet Stomp

Sten Bergheden har frågat mig om vilka åtgärder som jag avser att vidta för att det ska finnas fungerande växtskyddsmedel för växtodlingen i Sverige.

Regeringen har i En livsmedelsstrategi för Sverige – fler jobb och hållbar tillväxt i hela landet (prop. 2016/17:104) slagit fast att det bör finnas god tillgång till växtskyddsmedel som effektivt kan hantera de växtskadegörare som inverkar på odlingen och minimerar riskerna och konsekvenserna för människors hälsa och miljö. Ett hållbart växtskydd är en förutsättning för att svensk växtodling ska kunna utveckla sin produktion i enlighet med livsmedelsstrategins övergripande mål. Effektiva och hållbara förebyggande åtgärder och bekämpningsåtgärder krävs såväl för etablerade som nya växtskadegörare.

I linje med detta har regeringen under året också beslutat om en rad åtgärder. Regeringen har för att säkra tillgången till växtskyddsmedel för mindre användningsområden avsatt medel till Jordbruksverket för att ge stöd till arbetet med att utveckla växtskyddsmedel och för ett hållbart växtskydd för grödor som odlas i mindre omfattning eller som har mindre användningsområden. Regeringen har vidare gett i uppdrag att förstärka och utveckla växtskyddsrådet och avsatt ytterligare medel för detta arbete.


Stockholm den 15 september 2017



Sven-Erik Bucht
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