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Enhetlig moms för mat på konferenser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda om momsen på mat på konferenser ska jämställas med övrig matmoms på 12 procent.>>
Motivering

Dagens system med olika momssatser är krångligt, byråkratiskt och missgynnar de mest arbetsintensiva delarna av den för Sverige alltmer betydelsefulla besöksnäringen, som omsätter mer än fordonsindustrin i landet. Men för att göra det enklaste först, bör matmomsen bli lika oavsett när och var man äter maten.

Restaurangmomsen blev för inte så längesedan halverad till 12 procent, vilket har förenklat för alla verksamheter med någon form av servering kombinerad med hotell eller annan rumsuthyrning.

När det gäller mötesindustrin har konferensarrangemang med tillhörande tjänster fortfarande en moms på 25 procent, medan logidelen för konferensdeltagarna beskattas med 12 procent. Det är svårt att se logiken i att restaurangmat i samband med konferenser beskattas med 25 procent när all annan typ av matservering inklusive frukost på hotell har halva momssatsen.

Gästerna på hotellets restaurang kan alltså sitta borden bredvid varandra, och få betala olika mycket för sin middag på kvällen, beroende på om de tillhör en grupp konferensdeltagare eller privatboende. Sverige är beroende av en mötesindustri som ger arbetstillfällen över hela Sverige, året om. Därför bör det utredas om även momsen på konferensmat kan läggas på samma nivå som all annan mat som serveras.
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