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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka och reformera pensionssystemet så att det ger minst 70 procent av slutlönen i pension och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den pensionsavgift som betalas in av löntagarna är till för att finansiera pensionsnivån på 60 % som det beslutades om vid införandet. Kompensationsnivån har sänkts från 61 % vid införandet till 45 % av slutlönen och kvinnorna är de stora förlorarna. Sedan den första årskullen gick i pension inom ramen för det reformerade allmänna pensionssystemet har kompensationsnivån rasat från 61 till 45 procent av slutlönen. De årskullar som är födda 1938 och 1939 fick 61 procent av slutlönen i pension, medan den yngsta årskullen med de födda 1953 fick 45 procent. Det är den lägsta nivån någonsin.
Det allmänna pensionssystemet har som målsättning att ge en pension på minst 60 procent av slutlönen. Den genomsnittliga allmänna pensionen för årskullen 1953 uppgick till 13 303 kronor per månad före skatt. Om pensionsnivån hade bibehållits på 61 procent skulle pensionen ha varit 4 521 kronor högre per månad, det vill säga 17 824 kronor före skatt och 14 525 kronor efter skatt.
Pensionssystemet levererar inte vad som lovats. Det är därför hög tid att pensionssystemet blir föremål för en ordentlig översyn och att pensionärernas pengar används till pensionärerna – det är vår bestämda uppfattning.
I Pensionsgruppen föreslog vi socialdemokrater genom Ardalan Shekarabi högre pensioner, något som övriga i Pensionsgruppen vägrat. Motståndare till pensionshöjning har främst varit Moderaterna. En av anledningarna är att när Fredrik Reinfeldt blev statsminister användes löntagarnas pengar som inbetalades för att höja pensionerna till andra budgetposter och det har fortsatt under högerregeringarna.
När det gäller pensionsfrågan i ett större perspektiv är det viktigt att komma ihåg att mycket arbete återstår med att både ta tillbaka kontrollen över välfärden och säkerställa att alla har en pension som det går att leva på. Det är därför vi socialdemokrater i regeringsställning höjde garantipensionen med 1 000 kronor per månad från augusti 2022, och vi har höjt bostadstillägget, infört trygghetspension och gjort premiepensionen bättre och tryggare. Men alldeles för många av Sveriges pensionärer har fortfarande för låg pension. Det måste vi ändra på. Därför vill vi socialdemokrater höja inbetalningarna till pensionssystemet samt införa en så kallad gas. Målet är att alla ska få minst 70 procent av slutlönen i pension. Vi kommer att fortsätta arbetet med att utveckla och förbättra pensionerna i Sverige.
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