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Färdigförhandlade II-punkter från möte i Coreper I och II den 2 december 2015 som kan tas som a-punkter på kommande rådsmöten.

Överlämnas för skriftligt samråd till fredagen den 4 december 2015, kl 08.30.


Innehållsförteckning

1.	Agence de coopération des régulateurs de l’énergie (ACER) – Décision concernant les membres du Conseil d’aministration a désigner par le Conseil	3
2.	Proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil établissant des règles communes en matière de titrisation ainsi qu’un cadre européen pour les opérations de titrisation simples, transparentes et standardisées, et modifiant les directives 2009/65/CE, 2009/138/CE et 2011/61/UE et les règlements (CE) n° 1060/2009 et (UE) n° 648/2012 et Proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (UE) n° 575/2013 du Parlement européen et du Conseil concernant les exigences prudentielles applicables aux établissements de crédit et aux entreprises d’investissement (Première lecture)	3
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Ansvarigt statsråd:
Ibrahim Baylan
Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anta listan med namn på nya styrelsemedlemmar i ACER.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till listan med namn på nya styrelsemedlemmar i ACER.

Bakgrund: Byrån för samarbete mellan energitillsynsmyndigheter, ACER (Agency for the co-operation of Energy Regulators) har en administrativ styrelse som bland annat beslutar om budget och antar arbetsprogrammen. Styrelsen består av nio ledamöter där varje ledamot har en ersättare. Tre ledamöter i styrelsen ska nu ersättas då deras mandat löper ut och tre suppleanter för att ersätta dem. Efter omröstning föreslås följande personer till styrelsen:

Ordinarie medlemmar
Edmund Hosker (UK)
Piotr Grzegorz Woźniak (PL)
Martin Hansen (DK) delat med Geogrios Shammas (CY), 2 år vardera

Suppleanter
Martin Hansen (DK) delat med Geogrios Shammas (CY), 2 år vardera 
Jurijs Spiridonovs (LV)
Carlos Aguirre Calzada (ES)
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	= Orientation générale
14700/15, 14537/15, 14536/15.
Ansvarigt statsråd: Per Bolund.
Tidigare behandling i riksdagen: 2015-11-17 (Finansutskottet). Ingen tidigare behandling i EU-nämnden.

Tidigare behandling vid rådsmöte: -

Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet ska nå en allmän inriktning (förhandlingsmandat).

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till förordningsförslagen. 

Bakgrund: Kommissionen presenterade den 30 september ett förordningsförslag gällande värdepapperisering och skapandet av ett europeiskt ramverk för enkel, transparent och standardiserad värdepapperisering. Vidare presenterades ett förslag till revidering av kapitaltäckningsförordningen, med justering av kapitalkrav för värdepapperiserade produkter. Förslagen är de första lagstiftningsinitiativen inom ramen för kapitalmarknadsunionen.

Syftet med förslagen är att återskapa förtroendet för värdepapperisering inom EU och på så sätt underlätta finansiering av främst små och medelstora företag. Förslagen ska ses mot bakgrund av att den europeiska marknaden för värdepapperisering, i motsats till den amerikanska, inte återhämtat sig efter finanskrisen trots att de realiserade förlusterna på den europeiska marknaden var jämförelsevis små. 

Förslaget till ramverk för värdepapperisering behandlar i huvudsak de kriterier som värdepapperisering ska leva upp till för att klassificeras som enkel, transparent och standardiserad (så kallat STS – simple, transparent and standardised). Avsikten är att dessa kriterier ska bidra till att minska den strukturella risken i värdepapperiseringen. 

Det nya ramverket för värdepapperisering följs åt av ändringsförslag i kapitaltäckningsförordningen. Ändringsförslagen syftar till att generellt höja kapitalkraven för värdepapperisering och samtidigt göra dem mer riskkänsliga. Revideringarna innebär även att värdepapperiserade tillgångar som uppfyller STS-kriterierna (jämfört med värdepapperisering som inte uppfyller kriterierna) kan få lägre kapitalkrav.

EU-parlamentet har ännu inte utsett någon rapportör i frågan.
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