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Nationellt centrum för människohandel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ett nationellt centrum för människohandel bör förläggas till Länsstyrelsen i Jönköpings län.>>
Motivering

Inom ramen för regeringens handlingsplan mot prostitution och människohandel för sexuella ändamål har regeringen föreslagit myndigheter som ansvariga för olika delområden. Arbetet är starkt försenat men skrivelsen är nu framlagd för riksdagen. Vi har under förberedelsearbetet framfört Jönköpings kommun som lämplig ort för en lokalisering. Vid utarbetandet av de former som ska vara bärande inom myndighetsstrukturen för detta viktiga arbete kan Jönköping erbjuda ett fördelaktigt läge.

Regeringen avser att ge länsstyrelserna i uppdrag att inom ramen för sitt ansvarsområde ta initiativ till att samordna insatser som syftar till att motverka prostitution och människohandel för sexuella ändamål samt öka skyddet och stödet till utsatta. Länsstyrelserna har också sedan tidigare ett, om än begränsat, uppdrag att ta initiativ till och på olika sätt stödja samordningen i länet av insatser som syftar till att motverka mäns våld mot kvinnor och att barn bevittnar våld. Vi delar uppfattningen att det finns ett behov av samordning inom länen av frågor som syftar till att motverka prostitution och människohandel för sexuella ändamål.

Vi anser att Länsstyrelsen Östergötlands nationella uppdrag, www.heders-fortryck.se, insatser och medelsfördelning för arbete mot hedersrelaterat våld och förtryck kan tas till vara som modell när arbetet mot prostitution och människohandel konkretiseras. Geografiskt nära Östergötland finns Länsstyrelsen i Jönköpings län som skulle bli en av samverkansparterna. I Jönköping finns på länsstyrelsen en aktiv verksamhet med jämställdhet utifrån regeringens mål och riktlinjer. Detta arbete skulle kunna vidareutvecklas med ett nationellt uppdrag om prostitution och människohandel. Att Domstolsverket är beläget på platsen synliggör närheten till viktig juridisk kompetens. Man befinner sig dessutom lägligt mellan olika storstadsregioner. Att förlägga ansvaret i denna del på en ort utanför Stockholm för ett nationellt uppdrag för arbetet mot prostitution och människohandel är samtidigt ett av statens ansvar för myndigheter som en del i regionalpolitiken. Regeringen aviserar nu sin mening att ge Länsstyrelsen i Stockholms län ett uppdrag. Vi föreslår istället Jönköping som ort för uppdraget.
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