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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1365 Fotbolls-VM, fråga 2017/18:1366 Fotbolls-VM i Ryssland samt fråga 2017/18:1368 Sommarens fotbolls-VM av Christian Holm Barenfeld (M)
Christian Holm Barenfeld har frågat mig om jag avser avstå från att närvara vid fotbolls-VM i Ryssland och samtidigt markera att jag och Sveriges regering avstår från närvaro med anledning av den politiska regimens agerande. Christian Holm Barenfeld har ställt samma fråga till statsrådet Linde och statsrådet Strandhäll. Frågorna har överlämnats till mig för att ge ett samlat svar.

Inget statsråd kommer att delta vid invigningen av fotbolls-VM i Ryssland. 

Jag delar Christian Holm Barenfelds uppfattning att anledningarna att kritisera Ryssland är många. Jag är djupt bekymrad över situationen vad gäller de mänskliga rättigheterna i Ryssland och den negativa inrikespolitiska utvecklingen. Ryssland utmanar den europeiska säkerhetsordningen och den ryska aggressionen mot Ukraina och den illegala annekteringen av Krim fortsätter. 

Sverige uppmärksammar konsekvent brott mot de mänskliga rättigheterna i Ryssland. UD:s landrapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Ryssland är tydlig i detta avseende. Regeringen är även aktiv, inte minst inom EU, för att stödja Ukraina och uppmärksamma Rysslands brott mot folkrätten. Vi ger ett omfattande stöd till människorättsorganisationer och civilsamhälle i Ryssland. Samtidigt söker regeringen dialog med Ryssland i frågor av ömsesidigt intresse. Sådana kontakter bidrar till vår säkerhet. 

Stockholm den 5 juni 2018



Margot Wallström
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