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Enhetliga momssatser inom samma bransch



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om enhetliga momssatser.>>
Motivering

I paritet med regeringens satsning för att underlätta för företag och näringsidkare bör mervärdesskatterna (momssatserna) ses över, i synnerhet när de omfattar tjänster inom samma bransch. Oftast leder det till snedvriden konkurrens samtidigt som enskilda näringsidkare drabbas av onödig byråkrati och får en krånglig administrativ börda på sina axlar.

Att ha differentierade momssatser inom en och samma bransch är i dag inte ovanligt, det finns många exempel att tillgå. Momssatsen på entréavgifter till nöjesparker är 25 procent medan momssatsen på entréavgifter till djurparker är 6 procent, trots att de är inom samma bransch. Inom turistnäringen är det också vanligt med differentierade momssatser när man exempelvis vill hyra ut en och samma bastu med dusch till sina gäster. De som ligger vid en gästhamn betalar 25 procent moms medan de som bor på camping endast betalar 12 procent moms.

I skatteutskottets betänkande (2009/10:SkU28) framhåller utskottet att ”det finns goda skäl att sträva efter ett system med så få undantag och områden med reducerad skattesats som möjligt. Samtidigt framgår det att önskemålen om enkla och lättillämpade skatteregler inte kan ses isolerat utan hela tiden måste vägas mot andra samhälleliga behov.” Denna synpunkt har skatteutskottet sedan upprepat år efter år.

Regeringen tog i höstbudgeten 2011 ett steg i rätt riktning genom att föreslå en enhetlig momssats för restaurangbranschen. Detta initiativ bör utvecklas till att omfatta fler branscher.

För ett dynamiskt näringsliv och en växande tjänstesektor bör en enhetlig momssats, med ovanstående anledning, införas inom en och samma bransch. Då bör även en så låg momssats som möjligt eftersträvas.
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