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Arbetsförmedlingen och högre utbildning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett närmare samarbete mellan Arbetsförmedlingen och universitet eller högskolor.>>
Motivering

Arbetslösheten vägrar ge vika och långtidsarbetslösheten biter sig fast, inte minst när det gäller ungdomar. Vägen till ett arbete går ofta via studier, men övergången från studier till arbetsliv är ibland komplicerad även för de med högre studier.

Många ungdomar söker sig inte till Arbetsförmedlingen, mycket på grund av dess dåliga rykte och missuppfattningar om vad förmedlingen kan erbjuda i form av stöd och hjälp. Myndigheten har bland annat genom sina utökade öppettider försökt få fler ungdomar att besöka Arbetsförmedlingen, så har dock inte blivit fallet.

En plats där många ungdomar finns är på universitet och högskolor, därför vore det rimligt att Arbetsförmedlingen ökade sin närvaro där. Då skulle en bättre kontakt och i förlängningen en bättre matchning kunna ske. Det behöver inte nödvändigtvis ske genom ett kontor som har öppet alla dagar i veckan, utan kan säkert skräddarsys i dialog med de olika lärosätena.

Det innebär att Arbetsförmedlingen skulle kunna ges ett tydligare uppdrag, där de ska söka ett närmare samarbete med universitet och högskolor, för att kunna bistå ungdomarna med en bättre service och arbetsgivare med en träffsäkrare matchning. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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