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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1422 av Lars Beckman (M)
Mindre sjukhus
Lars Beckman har frågat mig om vilka åtgärder avser jag att vidta för att säkerställa att sjukhus i inlandet snabbt rustas upp och förstärks för att klara civilförsvarets behov. 
Sverige ska ha ett starkt totalförsvar inkluderande ett starkt civilt försvar. Svensk krishantering utgår från ansvarsprincipen vilket innebär att den som ansvarar för en verksamhet under normala förhållanden ska också göra det under fredstida kris, höjd beredskap och ytterst krig. Det är således regionerna som ansvarar för sjukvården också vid höjd beredskap och krig. I detta ingår även ansvar för infrastrukturen och fastigheterna. 
Regeringen vidtar flera åtgärder för att tillsammans med regionerna stärka sjukvårdens beredskap. Erfarenheter från pandemin och det försämrade säkerhetsläget ger anledning att ytterligare intensifiera arbetet. I år avsätter regeringen 800 miljoner kronor för att stärka beredskapen och motståndskraften i hälso- och sjukvården. Genom en överenskommelse mellan staten och SKR riktas 200 miljoner kronor till regionerna för att regionerna ska delta i planeringen av totalförsvaret och förstärkningen av hälso- och sjukvården i det civila försvaret. 
Regeringen har sedan 2021 även fattat beslut om 13 uppdrag till nationella myndigheter för att stärka beredskapen inom hälso- och sjukvården. Ett av dessa är ett uppdrag till Socialstyrelsen att göra en förstudie om hur återinförandet av investeringsprogrammet Sjukvårdens säkerhet i kris och krig (SSIK) kan ske. Det ursprungliga programmet avvecklades under 2012 av den dåvarande regeringen. 
Den nuvarande regeringen bedömer att investeringsstöd genom SSIK är ett effektivt sätt att skapa incitament för regionerna att i samband med renoveringar eller nybyggnationer av sjukhus vidta robusthöjande fastighetstekniska åtgärder. 
Stockholm den 13 april 2022



Lena Hallengren
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