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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1371 av Rasmus Ling (Mp)
Import av gas och olja från Ryssland
Rasmus Ling har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att få stopp på importen från Ryssland av olja och gas, och i så fall vilka.
Regeringen verkar för att EU ska bli oberoende av rysk energi så fort det går. Att leva upp till dessa mål är fortsatt en central prioritering. Regeringen har välkomnat Tysklands beslut att frysa arbetet med certifieringen av Nord Stream 2. 
Sverige har ett lågt direkt beroende av rysk energi, men vi måste vara ödmjuka inför att andra medlemsstater sitter i en betydligt svårare sits än Sverige. Utfasningen av fossila bränslen och omställningen mot ett klimatneutralt EU måste påskyndas för att minska EU:s beroende av rysk energi. Det är viktigt att EU håller ihop. Bland de omfattande sanktioner mot Ryssland som EU har infört kan nämnas förbud mot nyinvesteringar i den ryska energisektorn, som beslutades den 15 mars.
Sveriges importberoende av energiresurser för kärnkraft, olja och gas från Ryssland är lågt. Aktörerna på marknaden har redan aviserat ett stopp för import av ryskt kärnbränsle. Sveriges import av rysk olja var låg under 2021 och nu har också kommersiella aktörer kommunicerat att de slutat köpa av ryska leverantörer. Vad gäller gas är Sverige är en liten aktör i den europeiska gasmarknaden och det finns inte praktiska förutsättningar i det västsvenska gasnätet att stoppa enbart den andel av gasen som eventuellt härstammar från Ryssland som kan finnas inblandad i den gas som Sverige importerar via Danmark. Därför är Sveriges arbete med att Europa ska frigöra sig från rysk import oerhört viktigt.
Sverige stödjer ambitiösa klimatmål och EU:s lagstiftningspaket för att nå skärpta utsläppsmål till 2030, det s.k. Fit for 55-paketet. EU ska vara klimatneutralt till 2050. Det är därför också viktigt att öka den inhemska produktionen av biogas, vilket görs genom det av riksdagen beslutade biogasstödet, som kan bidra till att ersätta den fossila gasen.
Stockholm den 6 april 2022


Khashayar Farmanbar
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