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Fler än två vårdnadshavare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att låta barn ha fler än två vårdnadshavare.>>
Motivering

Miljöpartiet driver sedan länge frågan om att det bör bli möjligt för ett barn att ha flera juridiska vårdnadshavare. Frågan är viktig, eftersom ett barns rätt att ha kontakt med sina närstående vuxna personer är essentiell för barnets välmående. Ett barn ska ha rätt att träffa alla sina närstående vuxna, även om de är fler än två, oavsett dessas inbördes relation och konflikter. Ett barn ska aldrig behöva komma i kläm mellan närstående vuxna vid separationer och andra konflikter. Om ett barn har bott ihop med sin mammas sambo hela livet ska barnet kunna ha rätt att träffa sambon även efter en separation, även om både den biologiska mamman och pappan fortsatt är vårdnadshavare.

De extra vårdnadshavarna kan till exempel vara farföräldrarna till ett barn som bor med sin ensamstående mor. Det kan också vara en av de biologiska föräldrarnas nya partner som barnet har närmre relation till än till den andra biologiska föräldern. Det kan även vara aktuellt med fler än två vårdnadshavare i polyamorösa förhållanden (förhållanden mellan fler än två personer).

En del barn har kommit till genom insemination mellan två samkönade par, mellan en man och två kvinnor eller mellan en kvinna och två män. I dessa fall kan det finnas fler än två vuxna människor som betraktar sig som föräldrar till ett barn – och som barnet betraktar som sina föräldrar. Trots det är det i nuläget bara två personer som får vara juridiska vårdnadshavare.

Miljöpartiet vill att barns bästa alltid ska vara det avgörande. Ett sätt att förbättra barns skydd är att det finns en möjlighet att fler än två vårdnadshavare kan få ta rättsligt ansvar för barnet, för att skydda barnet vid tvister mellan närstående vuxna. Detta kommer dock att medföra många olika såväl rättsliga som ekonomiska konsekvenser och kräver viss utredning. Miljöpartiet vill därför att möjligheten för barn att ha fler än två vårdnadshavare ska utredas.
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