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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att korta handläggningstiderna vid bouppteckning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skatteverkets handläggningstider när det gäller bouppteckningar har ökat de senaste åren. Idag ligger väntetiden på cirka 14 veckor.
Enligt källor bland mäklare och jurister som jobbar med bouppteckningar så låg handläggningstiden på 8–10 veckor innan coronapandemin. Den ökade snabbt till 12 veckor, och har sedan ökat ytterligare och är nu uppe i 14 veckor. Detta får konsekvenser. 
Ett dödsbo kan inte sälja en lägenhet eller villa förrän bouppteckningen är godkänd av Skatteverket. Detta innebär att bostäder står tomma i flera månader innan någon ny kan flytta in. Samtidigt råder det bostadsbrist i landet. 
De ökade handläggningstiderna för dödsbon innebär ökade kostnader för dödsboets delägare. Det finns därför starka skäl att vidta åtgärder för att korta Skatteverkets handläggningstider när det gäller att godkänna bouppteckningar eller ändra reglerna så att dödsbon kan sälja en bostad innan Skatteverket godkänt bouppteckningen, i varje fall där en bouppteckning inte bedöms som komplicerad. Detta bör utredas. 


	Magnus Jacobsson (KD)
	




2
2
image1.emf

