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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om svenskt deltagande i UN University.

Motivering
United Nations University, UNU, är en internationell akademisk organisation som arbetar för FN:s mål för fred och utveckling genom att bistå med ett ramverk för att sammanföra ledande forskare från hela världen för att tackla trängande globala problem. Aktiviteterna genomförs av UNU:s huvudkontor och dess nätverk av forsknings- och utbildningscentrum samt samarbetspartner vid universitet i en mängd olika länder.
World Institute for Development Economics Research, Wider, är ett forsknings- och utbildningscentrum etablerat av United Nations University i Helsingfors 1984. Forskningen vid Wider finansieras främst genom avkastningen från en fond som finska staten, indiska staten, svenska Sida och japanska Sasakawastiftelsen står bakom. Sverige har även, liksom ett flertal andra länder, bidragit med pengar öronmärkta för speciella projekt. Enligt UNU:s årsredovisning för 2002 bidrog Sverige det året med 54 306 USD till Widers arbete med ”Social Development Indicators”.
Bortsett från stödet till Wider bidrar Sverige inte ekonomiskt till UNU. Det sker utbyte i andra former mellan svenska forskare och UNU. Någon samlad information om detta finns för närvarande inte att tillgå.
Sida planerar att fortsätta stödja Wider och förhandlingar om framtida ekonomiskt stöd pågår även med andra delar av UNU. Samtal förs om ett eventuellt stöd till Fredsuniversitetet i Costa Rica och ett samarbete i samtalsform har inletts med institutionen för ny teknologi i Maastricht i Holland. Vid Institutionen för ny teknologi undersöker man bl.a. hur kunskapssamhället påverkar u-länderna.
Det är rimligt att Sverige med sin tradition av internationellt samarbete också i större utsträckning än hittills deltar i arbetet inom ramen för UN University.
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