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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att FN:s barnkonvention bör inkorporeras i svensk lag.>>
Motivering

Söndagen den 10 oktober var tillägnad världens barn. Världens barn uppmärksammades i olika sammanhang. Ideella föreningar, sportklubbar, kyrkor och medier lyfte och lyfter fram FN:s barnkonvention som ett rättesnöre. Barns situation berör oss alla, och alltid i alla situationer ska barnets bästa prioriteras. Därför är FN:s barnkonvention en viktig hörnsten för alla konventionsstater att bygga såväl offentliga som privata institutioner kring.

Görs barnkonventionen till svensk lag kommer de rapporter från institutioner, massmedier och enskilda vittnesmål som redogör för övergrepp mot barn lättare att kopplas till barnkonventionens tillämpning genom vår nationella lagstiftning. Det är en viktig lagstiftande signal om hur Sverige prioriterar barnets bästa i alla lägen.

Några europeiska länder, exempelvis vårt grannland Finland, har redan inkorporerat barnkonventionen som nationell lag. När paragraferna i barnkonventionen betraktas som svensk lag kan myndigheternas beslut relateras till lagens tillämpning. Till exempel kan avvägningar av en myndighet som Migrationsverket lättare göras tydliga, och tydligare riktlinjer skapas för att alltid under alla omständigheter hörsamma åliggandet att alltid under alla omständigheter se till barnets bästa tydliggörs. Därför bör FN:s barnkonvention inkorporeras i svensk lag.
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