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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:14 av Barbro Westerholm (L)
Läkemedelsbokens framtid
Barbro Westerholm har frågat mig om regeringen avser att säkra både uppdatering och distribution av producentobundet beslutsstöd i samband med läkemedelsbehandling genom att ge Läkemedelsverket fortsatt ansvar för Läkemedelsboken eller hitta någon annan framtida ansvarig producentobunden icke-kommersiell utgivare.
Läkemedelsboken tillkom 1977 efter det att staten uppdragit åt Apoteksbolaget AB att som en del av dess samhällsuppdrag förse förskrivare med producentobunden läkemedelsinformation. Efter omregleringen av apoteksmarknaden togs ansvaret för den producentoberoende informationen över av Läkemedelsverket. I detta låg då också att ta över ansvaret för Läkemedelsboken. 
Regeringen styr förvaltningsmyndigheterna bl.a. genom ekonomiska ramar, instruktionen och regleringsbrev. Generellt gäller att regeringen styr genom att besluta om förvaltningsmyndigheternas uppgifter och mål för verksamheten. Det är sedan upp till varje myndighet att utifrån sin expertis avgöra hur uppgifterna ska utföras och hur målen ska uppnås. 
[bookmark: P2]Att Läkemedelsverket ska tillhandahålla producentobunden läkemedelsinformation till allmänheten framgår av 2 § punkt 17 i förordning (2007:1205) med instruktion för Läkemedelsverket. Att Läkemedelsverket får använda anslag 1:9 Läkemedelsverket till uppgifter kopplade till producentobunden information framgår av villkoret till anslaget i regleringsbrevet. Det är Läkemedelsverkets uppgift att avgöra om Läkemedelsboken är det bästa sättet att tillhandahålla producentobunden information på. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen anser att det är viktigt att det finns producentobunden läkemedelsinformation och kommer att följa frågan. 
Stockholm den 30 januari 2019
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