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Beskattning av utbildning
Christian Holm Barenfeld har frågat mig vilka skattemässiga förändringar jag avser genomföra för att det ska löna sig att vidareutbilda sig.
Som jag tidigare har svarat din partikamrat Boriana Åberg ser jag inte att beskattningen av relativt höga inkomster skulle vara det största problemet vi står inför i dag vad gäller valet att vidareutbilda sig. Antalet nya sökande till universitet och högskolor är mycket högt. De senaste åren har antalet sökande inför höstterminen legat runt 130 000 personer, vilket kan jämföras med 2006 då det låg runt 88 000 personer. För att elever ska lära sig mer måste dock ojämlikheten i skolsystemet brytas. Alla ska ges goda möjligheter att rustas för vidareutbildning. 
Det kan också noteras att varken grundskollärare, förskollärare eller sjuksköterskor tillhör grupper som normalt sett betalar statlig inkomstskatt. 
Regeringen har däremot genomfört förstärkningar inom välfärden med 35 miljarder 2018 och vill lägga ytterligare resurser kommande år. Det om något är angelägna investeringar som förbättrar villkoren och ökar attraktiviteten för just grundskollärare, förskollärare och sjuksköterskor. Och då har vi inte råd med stora skattesänkningar för dem som tjänar mest.
Stockholm den 7 juni 2018


Magdalena Andersson
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