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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna till förtur i bostadskön och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringen föreslår bl.a. att det i lagen (2000:1383) om kommunernas bostadsförsörjningsansvar ska införas en reglering som tydliggör att kommunala bostadsförmedlingar får förmedla bostäder som reserverats utifrån olika behov och erbjuda förturer utan att det påverkar möjligheten att ta ut köavgift av de sökande. 
Det finns redan innan regeringens förslag enligt lagstiftningen möjlighet till förtur, och förtur ges på olika sätt av kommuner. Förturssystem omnämns i nu gällande lagstiftning i 8 § lagen (2000:1383) om kommunernas bostadsförsörjningsansvar. I aktuellt lagförslag föreslås en ändring i 10 § i samma lag där förturssystemet omnämns. Flera remissinstanser resonerar i propositionen om att regeringens förslag stärker kommuners möjligheter att nyttja den kommunala bostadsförmedlingen som ett bostadssocialt verktyg.
Sverigedemokraterna anser att förtur ska hanteras med försiktighet och komma i fråga där det är det mest lämpliga sättet att hjälpa utsatta individer utifrån deras unika situation. Vi har tyvärr alltför ofta sett exempel på hur förtur använts bredare. Vi motsätter oss att ge förtur i bostadskön enbart på kriteriet att man är migrant, vilket varit det största problemet med fördelning av förtur i bostadsköerna. I vissa fall är det befogat med förtur, exempelvis av förvaltningsmässiga skäl, vid allvarlig hotbild riktad mot hyresgäst, medicinska skäl, näringslivsskäl, skilsmässor med barn inblandade och brottsoffer som inte på annat sätt kan erhålla bostad. Vi står exempelvis bakom regeringen när det gäller den nya lagstiftningen som trädde i kraft den 1 juli 2024 vilken alltså redan möjliggör förbättrade förutsättningar för en hyresgäst som utsatts för våld av en närstående att behålla lägenheten vid en uppsägning och förstärkta möjligheter för en medhyresgäst eller medboende maka eller sambo som utsatts för våld av en närstående att överta ett hyreskontrakt.
En förändring av lagen behövs för att inte förtur ska kunna ges enbart på kriteriet att man är migrant. Regeringens förslag liberaliserar, förtydligar och öppnar ytterligare upp för dessa möjligheter. 
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