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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:182 av Jim Svensk Larm (S)
Försäkringskassans deltagande i arbetet mot arbetslivskriminalitet
Jim Svensk Larm har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att Försäkringskassan ska kunna växla upp sitt arbete mot arbetslivskriminaliteten.
Regeringen är fast besluten om att bekämpa brott och missbruk kopplat till arbetsmarknaden. Arbetslivskriminalitet leder till utnyttjande av utsatta människor, snedvriden konkurrens och utgör en inkomstkälla för organiserad brottslighet. 
Regeringen har gett Försäkringskassan och åtta andra myndigheter ett uppdrag att under 2022–2023 samverka för att motverka arbetslivskriminalitet. I uppdraget ingår att inrätta regionala center mot arbetslivskriminalitet och vidareutveckla arbetssätt för att upptäcka, motverka och förebygga arbetslivskriminalitet. Försäkringskassan har tilldelats 2 miljoner kronor per år under 2022 och 2023 för att utföra uppdraget. Regeringen avser att fortsätta den myndighetsgemensamma samverkan mot arbetslivskriminalitet under 2024. I budgetpropositionen för 2024 är finansieringen av arbetet mot arbetslivskriminalitet densamma som tidigare närliggande år. 
Försäkringskassan medverkar framgångsrikt i såväl styr- och analysgrupper som det operativa arbetet för inrättande av de regionala centren. Vidare genomför myndigheten kontrollutredningar baserade på information från andra aktörer. 
Stockholm den 8 november 2023



Anna Tenje
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