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Utökad tandläkarutbildning i Umeå



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av utökad tandläkarutbildning i Umeå.>>
Motivering

Tandläkarutbildningen i Umeå är sedan starten 1956 en grundläggande förutsättning för att upprätthålla en god tandvård i Norrland. Av de tandläkare som är anställda i folktandvården i de fem Norrlandslänen Gävleborg, Västernorrland, Jämtland, Västerbotten och Norrbotten är omkring 75 procent utbildade i Umeå.

Hösten 2005 var ett 30-tal tandläkartjänster vakanta i folktandvården i norra sjukvårdsregionen. Till detta kommer att 140 specialist- och allmäntandläkare kommer att gå i pension under den närmaste 10-årsperioden tillsammans med 60 privattandläkare, dvs. 200 pensionerade tandläkare i de fyra nordligaste länen. 

Tandläkarutbildningen har utökats i Stockholm, Göteborg och Malmö, men inte i Umeå trots ett högt sökandetryck och en växande efterfrågan på arbetsmarknaden på grund av vakanser och stora pensionsavgångar.
Den regionala fördelningen av den grundläggande utbildningen är ett viktigt instrument för att underlätta för folktandvården att rekrytera tandläkare över hela landet. Därför anser vi att tandläkarutbildningen i Umeå bör utökas med 15 platser.
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