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Sammanfattning

Genom kommissionens förslag till rådsbeslut godkänns Europarådets konvention nr 180 om information och samarbete på rättsområdet rörande informationssamhällets tjänster i Europeiska gemenskapens namn. Genom konventionen möjliggörs en utökning av den inom EU gällande informationsproceduren vad gäller informationssamhällets tjänster, direktiv 98/34/EG såsom ändrat genom 98/48/EG, till samtliga Europarådets stater. 1 

Informationsproceduren 98/48/EG innebär att EU/EES-länder som inför regler inom det icke harmoniserade området, eller regler som går utöver ev. gemenskapsrättsliga regler, på förslagsstadiet skall anmäla reglerna till kommissionen. Inom en tremånadersperiod är landet förhindrat att anta reglerna och under denna period kan övriga medlemsländer och kommissionen kommentera förslaget. 

Informationssamhällets tjänster – d.v.s. tjänster som normalt erbjuds mot ersättning, elektroniskt, på distans och på individuell begäran av tjänstemottagaren – är gränsöverskridande till sin karaktär, och det finns därför intresse av att också kunna följa de regler som införs i kandidatländerna såväl som i andra stora, näraliggande marknader såsom t.ex. den ryska.

Genom Europarådets konvention skapas en informationsprocedur som i stort sett motsvarar den inom EU mellan de länder som åtar sig att följa konventionen. Enligt konvention införs således en skyldighet att anmäla regler som införs avseende informationssamhällets tjänster till samtliga påskrivande stater och dessa ges dessutom möjlighet att kommentera sådana regler som anses ha grava juridiska och ekonomiska konsekvenser i on-line sammanhang, i synnerhet då reglerna bedöms inverka på grundläggande friheter och rättigheter (t.ex. för gemenskapsmedborgare eller gemenskapsföretag som opererar i tredje land). Däremot införs ingen skyldighet för Europarådets medlemsstater att vänta med antagandet av regeln, d.v.s. inga stand-still perioder införs. Anmälande land bör dock beakta ("take into account as far as possible") de kommentarer som ev. framförs på det anmälda förslaget. För EU/EES länderna kvarstår givetvis skyldigheten att avvakta med antagande i tre månader eftersom de även är skyldiga att uppfylla de skyldigheter som följer av direktiv 98/34/EG. Kommissionen kommer att agera mellanhand för att undvika en ökad börda för gemenskapens medlemsstater, och kommer även att notifiera sina egna förslag till gemenskapsåtgärder. 
1 Förslaget

1.1 Innehåll

I förslaget till rådsbeslut fastställs att Europarådets konvention godkänns i Europeiska gemenskapens namn samt att rådets ordförande får utse den person som bemyndigas att underteckna konventionen i gemenskapens namn.
1.2 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Enligt förordningen SFS 1994:2029 om tekniska regler skall svenska myndigheter underrätta Kommerskollegium om förslag till nya tekniska föreskrifter. Föreskrifterna ansluter till Sveriges internationella förpliktelser enligt Världshandelsorganisationens (WTO) avtal om tekniska handelshinder, WTO:s avtal om sanitära och fytosanitära åtgärder samt direktiv 98/34/EG såsom ändrat genom 98/48/EG. 

Anslutning till den föreslagna konventionen kommer inte att förändra gällande svenska regler i och med att kommissionen kommer att vidarebefordra de nationella regler som redan idag anmäls med anledning av direktiv 98/34/EG. Skillnaden kommer att ligga i den mängd ärenden som myndigheten Kommerskollegium kommer att motta och ev. även skall granska ur ett handelsperspektiv. 

1.3 Budgetära konsekvenser

Det utökade området kan komma att medföra ökade kostnader för Kommerskollegium. Kommissionen har uppskattat att ca. 60 anmälningar per år kommer att inkomma från tredje land, och av dessa uppskattas ca. 10 % behöva översättas. Även om denna uppskattning torde vara i underkant bedöms de ökade kostnaderna för administrationen hos Kommerskollegium kunna rymmas inom befintlig ram.

2 Ståndpunkter

2.1 Svensk ståndpunkt

I december 2000 röstade Sverige för konventionen inom den kommitté som ansvarat för utarbetandet av den European Committee on Legal Co-operation (CDCJ). Sverige är positiv till den ökade transparens som informationsproceduren kan komma medföra också vad gäller näraliggande marknader, även om vi också kan se vissa administrativa problem med att få systemet att fungera såsom tänkt.
2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Vid mötet i december 2000 röstade samtliga medlemsstater, utom Tyskland som avstod, för förslaget till konvention.
2.3 Institutionernas ståndpunkter

Ej kända.
2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Ej kända. Enligt kommissionen har förslaget välkomnats av en majoritet av operatörer etablerade inom gemenskapen.
3 Övrigt

3.1 Fortsatt behandling av ärendet

Förslaget förväntas föras upp på rådets dagordning inom en snar framtid.
3.2 Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 133 samt 300.2
3.3 Fackuttryck/termer

____










1 Konventionen är öppen för Europarådets 41 medlemsstater (inkl. gemenskapens medlemsstater) samt även länder som medverkat under konventionens utarbetande (Armenien, Azerbadjan, Bosnien-Hercegovina, Kanada, Japan, USA, Mexico samt Vatikanen).
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