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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ett effektivt informationsutbyte mellan de brottsbekämpande myndigheterna.>>
Motivering

Den organiserade brottsligheten och de kriminella gängen är ett hot inte bara mot individen utan hela den demokratiska samhällsstrukturen. Får den härja fritt kommer den att skapa ett samhälle där människor inte vågar vittna, där brottsliga subkulturer sätter sig över våra samhälleliga normer och lagar, kort sagt ett samhälle präglat av rädsla, korruption och laglöshet. Ingen av oss önskar en sådan utveckling i vår närhet. Därför är det nödvändigt att reagera aktivt på en negativ brottutveckling och framförallt att hindra nyrekrytering till de kriminella gängen.

Rekryteringen till gängen görs tyvärr allt för ofta under tiden många avtjänar straff för begångna brott. Kriminalvården behöver utökade möjligheter för att kunna splittra gängbildningar.

Ett sätt att få bukt med nyrekryteringen av nya medlemmar till kriminella nätverk är att utveckla samarbetet mellan socialtjänsten och skolan. Från polishåll önskas även ett utökat samarbete med Försäkringskassan, Skatteverket och kommunerna.

Vi vill understryka att det finns ett stort behov av ett utökat informationsutbyte mellan de brottsbekämpande myndigheterna för att de ska kunna bekämpa brottsligheten på ett effektivt sätt. Vi anser också att det behöver bildas en nationell resurs under Rikskriminalpolisen som kan stödja polismyndigheterna runt om i Sverige med professionell hjälp.
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