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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:542 av Lars-Arne Staxäng (M) Ökad åldersdiskriminering på grund av höjd särskild löneskatt för 65-plussare
Lars-Arne Staxäng har frågat mig om jag är beredd att ompröva beslutet om den återinförda särskilda löneskatten för personer över 65 år.

[bookmark: _GoBack]Jag vill börja med att notera att arbetande äldre även efter återinförandet av en särskild löneskatt för äldre är skattemässigt gynnade, både på inkomstskattesidan och på arbetsgivarsidan.

Det är vidare missvisande att bedöma politiken genom att se till enskilda finansieringsåtgärder. En utgångspunkt för regeringens politik är att alla människors kompetens ska tas tillvara så länge de vill och kan arbeta. Utvärderingar visar att sänkningar av socialavgifter, generellt sett, är ineffektiva som jobbskapande åtgärder. När det gäller huruvida personer väljer att pensionera sig visar statistik från SCB att det främst är viljan eller den fysiska hälsan som brister, inte arbetsgivarens efterfrågan. För att få fler äldre att arbeta längre måste arbetsmiljön förbättras och den arbetsrelaterade ohälsan förebyggas. Därför har regeringen genomfört satsningar på bland annat Arbetsmiljöverket, regionala skyddsombud och arbetslivsforskning. Därtill har regeringen genomfört satsningar på högre kvalitet och ökad bemanning i äldreomsorgen. Satsningar som kommer leda till att fler inom äldreomsorgen orkar och vill stanna kvar längre i arbete och dessutom till att färre personer, framförallt kvinnor, behöver gå ner i arbetstid för att ta hand om sina äldre anhöriga.

Stockholm den 13 januari 2016.


Magdalena Andersson
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





