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Rådets möte (social-, hälso-, och arbetsmarknadsministrarna) den 19 maj 2011

Kommenterad dagordning

1.
Godkännande av dagordningen

Lagstiftningsöverläggningar

(offentlig överläggning i enlighet med artikel 16.8 i fördraget om Europeiska unionen)
2.
(ev.) Godkännande av A-punktslistan
Icke lagstiftande verksamhet
3.
Godkännande av A-punktslistan
4.
En EU-ram för nationella strategier för integrering av romer fram 
till 2020

– Föredragning av kommissionen

– Diskussion

a) Rådets slutsatser


– Antagande

b) Yttrande från kommittén för socialt skydd


– Godkännande
Dokument
9657/11 SOC 379, 9618/11 SOC 376
Tidigare behandling i nämnden

Utkast till rådets slutsatser har inte tidigare behandlats. Yttrandet från kommittén för socialt skydd har inte tidigare behandlats. 
Ansvarigt statsråd
Erik Ullenhag (dp 4)

Bakgrund

Kommissionen presenterade den 5 april ett meddelande om en EU-ram för nationella strategier för integrering av romer fram till 2020. Vid EPSCO, som är ansvarigt råd för frågan om romers integrering, väntas frågan diskuteras och rådet anta slutsatser om en EU-ram för nationella strategier för integrering av romer. I dessa inbjuds medlemsstaterna bl.a. att förbättra romers sociala och ekonomiska situation inom områdena utbildning, arbete, hälsa och bostad. Kommissionen inbjuds bl.a. att följa utvecklingen i medlemsstaterna på dessa områden. EPSCO väntas även godkänna ett yttrande från kommittén för socialt skydd (kommittén). Av yttrandet framgår bl.a. att kommittén anser att ansvaret för att motarbeta ekonomisk och social uteslutning av romer ligger på medlemsstaterna men att det samtidigt är viktigt med ett arbete på EU-nivå för att stödja medlemsstaternas arbete. Frågan om romers integrering har även tagits upp på RIF och kommer att tas upp på EYC. Det ungerska ordförandeskapet avser att ta fram en rapport om vårens diskussioner och presentera den vid GAC i maj. Avsikten är sedan att Europeiska rådet i juni ställer sig bakom rapporten. 
Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen föreslår att Sverige på EPSCO stöder ett antagande av rådsslutsatserna och ställer sig bakom rådets godkännande av kommitténs yttrande. Regeringen föreslår att Sverige i diskussionen understryker respekten för mänskliga rättigheter och särskilt principen om icke-diskriminering, jämställdhet och romska barns rättigheter. Regeringen menar vidare att det är viktigt att påpeka att huvudansvaret för romers integrering ligger på medlemsstaterna men att samarbetet på EU-nivå är viktigt och nödvändigt för att kunna stärka respekten för mänskliga rättigheter inom EU samt att alla medlemsstater med romabefolkning måste arbeta aktivt för att förbättra romers situation.
Se även rådspromemoria för dagordningspunkt 4a.
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