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Innehållsdeklaration av salt i maten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om innehållsdeklaration av salt i maten.>>
Motivering

Salt är något vi alla behöver i lagom mängd, men överdosering av salt i mat är giftigt. Många av våra halvfabrikat av livsmedel innehåller för mycket salt. Ett för högt saltintag kan leda till bland annat högt blodtryck, vilket är att stort hälsoproblem i Sverige. Hela 25 % av befolkningen lider av för högt blodtryck, vilket kan leda till många komplikationer och nedsatt hälsa.

Det rekommenderade saltintaget är 5–6 gram salt per dag och vi svenskar äter i genomsnitt det dubbla. För att komma till rätta med denna utmaning måste det vara lätt att äta rätt. Idag är det dessvärre relativt svårt att undvika för mycket salt i maten, då det inte alltid framgår av innehållsförteckningen hur mycket salt som varan innehåller. I Finland finns en lagstiftning om varningstext på produkter som innehåller mycket salt och i Storbritannien har myndigheterna tecknat avtal med företag som producerar livsmedel om att de ska minska saltmängden.

Det är viktigt att medvetenheten blir högre om hälsoeffekterna av för högt saltintag och att det tydligt framgår i innehållsförteckningen hur mycket salt en vara innehåller. Regeringen bör därför överväga att göra en översyn om hur konsumenterna kan få ökad medvetenhet om saltets negativa hälsopåverkan samt se över gällande regler vad det gäller vilken information konsumenterna har rätt att få via innehållsförteckningen för livsmedel.
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