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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda en uppdatering av lagstiftningen gällande kontanter som betalningsmedel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Redan idag finns det ett lagkrav på att ta emot kontanter som betalningsmedel. Detta lagkrav är dock urholkat av så många undantag att det i det närmaste är icke existerande. En ny, uppdaterad lagstiftning behöver utformas. 
Sverige är ett av världens mest digitaliserade länder när det kommer till betalningar för varor och tjänster. Detta har många fördelar men kommer också med en sårbarhet. Skulle elen eller internet slås ut av krig, terroristattacker eller naturkatastrofer riskerar vi att befinna oss i ett svårt läge om invånare inte kan köpa nödvändiga varor. Svensken bör få känna sig säker i fråga om att kontanter i alla lägen kan användas till att handla mat i mataffären, tanka bilen på bensinmacken eller få ut sin medicin på apoteket. Å andra sidan finns det inte skäl att se lika strängt på verksamheter som ej är lika vitala för människors liv och vardag. Möjligheten att boka teaterbiljetter eller handla hos en möbelhandlare eller juvelerare får anses vara mindre relevant i en kris än att kunna tanken bilen eller att köpa mat och mediciner. 
En utredning för att slå fast hur en ny lagstiftning ska utformas föreslås därför. Detta för att fastslå exakt vilka områden och verksamheter som ska anses viktiga nog för att omfattas av kontantkravet. Men också för att slå fast undantag som kan anses acceptabla. Det bör exempelvis ses som rimligt att en obemannad bensinstation inte ska omfattas av kravet. 
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