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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1832 av Boriana Åberg (M) Den migrationspolitiska överenskommelsen

[bookmark: _GoBack]Boriana Åberg har frågat mig om jag avser att arbeta för en stramare och mer hållbar migrationspolitik, i linje med den överenskommelse som regeringen ingick med Alliansen 2015.

Givetvis värnar regeringen den uppgörelse som gjorts med de borgerliga partierna. Arbetet med att genomföra åtgärderna inom överenskommelsen om insatser med anledning av flyktingkrisen har skett med skyndsamhet och i stort sett samtliga åtgärder är i dagsläget genomförda eller på gång att genomföras. Uppföljningen av arbetet sker gemensamt och kontinuerligt. 

Målet som riksdagen har fastslagit för migrationspolitiken är att säkerställa en långsiktigt hållbar migrationspolitik som värnar asylrätten och som inom ramen för den reglerade invandringen underlättar rörlighet över gränser, främjar en behovsstyrd arbetskraftsinvandring och tillvaratar och beaktar migrationens utvecklingseffekter samt fördjupar det europeiska och internationella samarbetet. Det målet ligger fast.

En viktig del i regeringens arbete är att ha kontinuerlig kontakt och samarbete med kommuner, myndigheter och civilsamhället.

Stockholm den 6 september 2017



Heléne Fritzon
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