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Handel med barn i sexuella syften



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att barnkonventionen och dess tilläggsprotokoll om handel med barn i sexuella syften bör införlivas i svensk lagstiftning.>>
Motivering

Europa och världen i stort präglas idag av mycket stora sociala och ekonomiska klyftor. Bara i vårt närområde lever människor med helt olika ekonomiska förutsättningar. Det utnyttjas skamlöst av olika kriminella grupperingar som ägnar sig åt så kallad trafficking. Hundratusentals kvinnor och barn förs till Västeuropa för att utnyttjas som prostituerade i sexindustrin under vidriga slavliknande förhållanden.

Den svenska barnsexhandeln är en del av den globala handeln med barns kroppar för sexuella ändamål. Handeln styrs av efterfrågan och inbringar miljardintäkter för den organiserade brottsligheten. Barnsexhandel är sexuella övergrepp på barn mot någon form av ersättning.

Sverige fick senast hösten 2011 kritik från FN:s barnrättskommitté för bristande implementering av tilläggsprotokollet om handel med barn, barnpornografi och barnprostitution. FN:s barnrättskommitté konstaterade att Sveriges myndigheter saknar grundläggande kunskap och statistik om barnsexhandel, långsiktiga strategier och effektiv koordinering mellan olika aktörer mot barnsexhandel, samt att straffsatserna inte står i proportion till de grova kränkningar som sexuell exploatering av barn utgör. Mycket av den kritik som framförs är återkommande. Snart två år efter kritiken har inga större ansträngningar gjorts från den svenska regeringens håll, för att förbättra situationen.

Det är angeläget att vidta åtgärder för att värna utsatta barn i Sverige. Barnkonventionen och dess tilläggsprotokoll om handel med barn i sexuella syften bör införlivas i svensk lagstiftning. Därmed kan Sverige vara ett föregångsland och ansvara för att barn inte kränks för vuxnas nöjes skull för sexuell exploatering.
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