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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att lönebidrag endast ska beviljas kollektivavtalsbundna företag.>>
Motivering

Det finns många personer som av olika anledningar inte kan utföra ett arbete i normal takt. Detta kan bero på medfött handikapp, arbetsskada, trafikolycka eller annan orsak. Det är viktigt att dessa personer utifrån sin situation får möjlighet till ett arbete och till egen försörjning. Att kunna ge en delfinansiering genom ett lönebidrag till företagen för dessa personers möjlighet till anställning är oerhört viktigt.

Många små företag bedrivs i dag utan kollektivavtal. Det förekommer också att företagen inte tecknat några försäkringar för de anställda. Anställda med lönebidrag tillhör de mest utsatta grupperna på arbetsmarknaden och är beroende av en trygghet i anställningen. Det handlar om en god arbetsmiljö och inflytande på jobbet.

Kollektivavtalet är i dag garantin för att en anställd är arbetsmarknadsförsäkrad. En arbetsgivare kan teckna en försäkring för de anställda men kan också annullera den med kort varsel. Detta underrättas aldrig den anställde om. Därför är det viktigt att lönebidragsanställda anvisas endast till kollektivavtalsbundna företag och att statliga medel endast utbetalas till företag som tecknat kollektivavtal.
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