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Exekutiva auktioner av hem



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om exekutiva auktioner av hem.>>
Motivering

”Mitt hem är min borg” lyder ett gammalt talesätt. Det uttrycker att bostaden spelar en central roll i nästan alla människors liv. Att tvingas lämna sitt hem, oavsett upplåtelseform, är bland det värsta som kan hända en människa. När det handlar om bostadsrätter och villor är det också förknippat med förlust av stora privatekonomiska värden. De exekutiva auktionerna på människors hem har fördubblats sedan i fjol som en följd av arbetslöshetskrisen. Första halvåret 2009 såldes 400 bostadsrätter och villor på exekutiv auktion. Hittills i år finns 2 200 beslut på utmätning av människors hem. Dessa beslut kommer att leda till exekutiv auktion om gäldenärerna misslyckas med att betala sina skulder i tid. Försäljningen av människors hem kan framtvingas av relativt små skuldbelopp. Kronofogdemyndigheten uppges ha beslutat om utmätning för ett trettiotal gäldenärer som har skulder under 10 000 kronor.

Det rapporteras att försäljningar av och priserna på bostadsrätter och villor inte i större utsträckning har mattats under den ekonomiska krisen. Tvärtom tycks det låga ränteläget sporra allt fler att låna allt mer till en bostad. Arbetslösheten kommer, menar alla prognoser, att successivt öka under 2009 och 2010. Samtidigt finns tecken på en förbättrad konjunktur, och tar denna fart så kommer räntehöjningar att bli aktuella. Det finns alltså stor risk för att kombinationen av höjda räntor och ökande arbetslöshet kan komma att driva fram en ännu kraftigare ökning av de exekutiva auktionerna på hem.

Bankerna har varit snabba med att låna ut pengar både i Sverige och utomlands. Banker, som själva mindre begåvat skött sin utlåning, ska inte alltför snabbt kunna tvinga låntagare att sälja sina hem. Det vore inte orimligt med någon form av moratorium eller uppskovstid innan en bank eller annat kreditinstitut tillåts pressa människor så långt.

Tragiskt nog kan ibland inte en exekutiv auktion undvikas. När det gått så långt måste gäldenärens skydd bli bättre än idag. Även om Kronofogdemyndigheten säkert gör vad den kan för att åstadkomma ett bra pris vid en försäljning kan ändå stora ekonomiska värden gå förlorade för den enskilde. Det behövs någon form av nedre gräns för försäljningsvärdet eller garanti mot att ett hem slumpas bort för ett för lågt pris.
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