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Bakgrund

AAL (Ambient Assisted Living) syftar till att trygga vardagen och öka livskvaliteten för äldre och funktionshindrade. Programmet finansierar FoU- och innovationsprojekt som integrerar olika tekniker, framförallt IT, för att utveckla produkter och tjänster som möter användarnas behov. AAL är ett s k artikel 185-program (tidigare 169), vilket innebär att Europeiska gemenskapen kan delta i och finansiera FoU-program som drivs av flera medlemsländer. Alla medlemsländer kan bli medlemmar i AAL, förutsatt att de bidrar till finansieringen. Den totala finansieringen från medlemsländerna uppskattas till ca 150 miljoner euro under 2008-2013. Kommissionens bidrag är proportionellt mot den budget som de nationella aktörerna förbinder sig till, dvs. max 150 miljoner euro under 2008-2013. För att genomföra AAL upprättas en särskild struktur, AAL Association.

I utvärderingen framgår huvudsakligen att:

1. AAL har haft en god utveckling och att man bör nå sina kortsiktiga målsättningar.

2. Givet tilltagande vikt av demografisk utveckling är AAL en relevant åtgärd för Europeisk samverkan för att nå kortsiktiga och medium långa målsättningar avseende samhälleliga behov genom att utveckla tekniska lösningar och främja samarbete mellan deltagande länder.

3. Det är anmärkningsvärt att man inom få år uppnått en så nära samverkan mellan AAL länderna. Som ett starkt bevis framgår att man ökat den finansiella bidraget signifikant utöver nödvändig miniminivå.

4. Ett högt deltagande (40%) av SME jämfört med 20% i utlysningarna i FP 7 ICT och programmet för åldrande.

5. AAL bör fortsätta in i FP8.

6. AAL kan ha ambitionen att bli ett globalt relevant flaggskepp med ökad betydelse genom anpassningar av dess målsättningar och stärkande av dess politiska inriktning.

7. Rekommendationerna som görs i rapporten fokuserar på vad som behövs för att uppnå ovan.

Bland rekommendationerna märks:

- Säkra deltagande av tredje sektorn, särskilt fokus på teknikutveckling i ”riktiga-livet-situationer”

- länder bör bredda finansieringsbasen för alla typer av projektdeltagare

- Harmonisera finansierings och deltagande regler mellan länder

- Förstärk CMU(Central Management Unit) för transparens och kommunikation

- Ge AAL politisk support för långsiktighet bortom FP7
Rättslig grund och beslutsförfarande

Rådslutsatser -I enlighet med rådets praxis - Enhällighet
Svensk ståndpunkt

SE kan ställa sig bakom ordförandeskapets utkast till slutsats avseende interimsutvärderingen av det gemensamma programmet AAL. 
Förslaget
Slutsatserna välkomnar utvärderingen och expertpanelens syn att AAL har varit framgångsrikt medan man också noterar behov av förändringar för att stärka kopplingarna över innovationssystemet och det operationella genomförande för att förmå AAL att realisera sin fulla potential på lång sikt.
Rådet välkomnar engagemanget bland deltagande länder och uppmuntrar deltagande länder att beakta alla relevanta aktörers bidrag i samband med sina finansiella åtaganden.

Slutsatserna välkomnar den höga andelen av deltagande små och medelstora företag men är också överens om att man behöver främja användning av AAL resultat genom att utveckla en verklig och öppen Europeisk marknad för IKT-stödda innovativa produkter och tjänster. Rådet är också överens om att utveckla interaktionen mellan slutanvändare och andra aktörer i alla delar av AAL.

Rådet noterar expertpanelens slutsats att den gemensamma potten fungerar bra men att man uttrycker frågetecken kring den finansiella mångfalden, reglerna och betalningsrutinerna. Slutsatserna inbjuder till att se över regelverket i syfte att förenkla och skapa mer enhetliga finansieringsregler.
Rådet noterar expertpanelens slutsats att AAL behöver stärka sin kapacitet i genomförandet och inbjuder därför deltagande länder tillsammans med kommissionen att hantera detta. Rådet noterar även att administrationskostnader för AAL är ett bekymmer för deltagande länder och att dessa bör hållas så låga som möjligt. Man välkomnar erfarenhetsutbyte och synergier med andra artikel 185 program och efterfrågar särskilt beaktande av alla möjligheter till minskade finansiella och administrativa återrapporteringskrav.

Rådet understryker behovet av att stärka synergier mellan AAL och andra relevanta aktiviteter inom ramprogrammet och CIP och andra relevanta EU program. 

Slutligen noterar rådet intresset bland deltagande länder om en fortsättning av AAL-typ aktiviteter och kommissionens intention att med deltagande länder genomföra en effektutvärdering kring möjligheterna av en sådan fortsättning, också med beaktande av utvecklingen av det Europeiska Innovationspartnerskapet – Aktivt och hälsosamt åldrande.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Inget nytt förslag. 
Ekonomiska konsekvenser

Inget. 
Övrigt
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