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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att reglera nivåerna på partistöd och partistödsliknande förmåner i kommunallagen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att sänka partistöden från staten och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att öka möjligheterna till partistöd för partier utanför riksdagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De ekonomiska stöd som de etablerade partierna får från det offentliga är så pass stora att de gör medlemsintäkter och frivilliga bidrag från enskilda helt irrelevanta. Ett stort partistöd skapar således ett osunt oberoende gentemot medlemmar och väljare samtidigt som det riggar spelplanen och gör det mycket svårt för nya partier att etablera sig.
Nivåerna på partistöd och partistödsliknande förmåner bör regleras i kommunallagen och på ett generellt plan sänkas i landets kommuner och regioner. På riksnivå bör man sänka partistöden med runt hälften. Däremot bör man öka möjligheterna för partistöd till partier utanför riksdagen. Idag får partier stöd om de fått minst 2,5 procent av rösterna i hela landet i något av de två senaste riksdagsvalen. Detta bör sänkas till 0,5 procent.
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