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Svar på fråga 2016/17:1811 av Markus Wiechel (SD) Regeringens reaktion på händelseutvecklingen i Turkiet

Markus Wiechel har frågat mig om jag kan redogöra för huvudlinjerna i den svenska regeringens ställningstaganden hittills inom ministerkommittén till den turkiska regeringens olika åtgärder sedan juli 2015 samt för eventuella framtida initiativ som regeringen kan tänkas förbereda i syfte att bringa Turkiets agerande i större överensstämmelse med Europarådets grundprinciper i fråga om demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatlighet.

Regeringen ser med djup oro på utvecklingen i Turkiet. Den negativa trenden vad gäller demokrati, respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer har på senare tid accelererat. Det gäller inte minst frihetsberövadet av oppositionspolitiker, journalister och människorättsförsvarare. En utveckling som också beskrivs fördjupat i regeringens landrapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Turkiet.

Sverige arbetar oupphörligt för att stärka respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer i Turkiet. Det sker bland annat inom ramen för Sveriges bilaterala reformstöd, genom insatser för att öka kapaciteten hos det civila samhället, media och andra förändringsaktörer. Regeringen avser fortsätta att i kontakter med turkiska företrädare, både i Stockholm och i Turkiet, framföra våra tydliga synpunkter beträffande utvecklingen. 

Regeringen tar upp och kritiserar Turkiets kränkningar av de mänskliga rättigheterna i de fora där vi bedömer att det finns störst möjlighet att nå resultat, såsom i Europarådet. Vi delar i stor utsträckning den kritik som framförts av Europarådets kommission för demokrati genom lag, den så kallade Venedigkommissionen, liksom Europarådets parlamentariska församling och Kongressen för lokala och regionala myndigheter.  

Regeringen har i Europarådets ministerkommitté varit tydlig i kritiken mot den negativa utvecklingen i Turkiet och uttryckt vår starka oro för situationen, till exempel vid Europarådets utrikesministermöte den 19 maj. Sverige har vidare uttryckt oro över uttalanden om att återinföra dödsstraff, likaså har vi uppmanat Turkiet att godkänna publicering av rapporter från tortyrkommittéen. 

Det är nu viktigt att Europarådet och dess företrädare fortsätter att noggrant följa utvecklingen i Turkiet och ta ställning utifrån de krav som ställs i Europakonventionen och andra bestämmelser inom Europarådet.  Detta har regeringen framfört till Europarådets generalsekreterare och till ordförandeskapet i Europarådets ministerkommitté. Vi har understrukit behovet av en fortsatt och nära dialog med Turkiet om rättsstatens villkor. 

Stockholm den 30 augusti 2017




Margot Wallström
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