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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att återinföra utgivningen av identitetsbrickor i samband med födsel och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att utge identitetsbrickor för barn födda från 1 januari 2010 och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Mellan 1960 och 1 januari 2010 gav den svenska staten ut en identitetsbricka till alla nyfödda för att förvara i hemmet. Brickan var tänkt att medföras i samband med militärtjänstgöring samt användas i krigstid. På brickan präglades bland annat personuppgifter in. År 2010 slutade staten att utge brickan mot bakgrund att hotbilden mot Sverige var låg. Idag ser läget annorlunda ut och hotbilden mot Sverige har ökat sedan beslutet om att sluta utge brickan togs. Regeringen bör därför överväga att återinföra utgivningen av identitetsbrickan till nyfödda och samtidigt överväga hur identitetsbrickor skulle kunna ges ut till barn födda under den period som varit sedan utgivningen stoppats.

Identitetsbrickan blir en viktig del att säkerställa vem en exempelvis skadad person är i krigstid då vi inte kan vara säker på att digitala tjänster eller legitimationer i övrigt finns tillgängligt. Där och då kan korrekt identifikation vara direkt avgörande.
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