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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att fler ska kunna börja arbeta med bibehållen sjukersättning under en viss tid och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Utgångspunkten för oss moderater när det gäller sjukförsäkringen är att den som är sjuk eller skadad och inte kan arbeta ska ha rätt till ersättning, vård och rehabilitering. Den som har arbetsförmåga ska få stöd och hjälp att komma tillbaka i arbete.
Det är viktigt att arbeta med åtgärder som både leder till att fler människor kommer tillbaka till arbetslivet och att socialförsäkringssystemens utgifter minskas. Särskilt viktigt är detta när vi har en vänsterregering som inte kommer med förslag för att få människor tillbaka i arbete. I stället väljer regeringen tillsammans med Vänsterpartiet att inkomsttaket i sjukförsäkringen ska höjas; lägger man ihop det med att man avskaffat den bortre tidsgränsen i sjukförsäkringen så riskerar det här att öka sjukfrånvaron istället för att minska den. Detta riskerar att låsa ute många ur arbetskraften samtidigt som trösklarna in till arbetsmarknaden höjs. Vi behöver i stället stärka drivkrafterna för att komma tillbaka till arbete. 
Den som har sjukersättning enligt de regler som gällde före juli 2008 har möjlighet att arbeta och ändå ha kvar sin rätt till ersättning. De nya reglerna om sjukersättning och arbete gör det möjligt att arbeta utan att det påverkar rätten till sjukersättning – oavsett sjukersättning. Inkomster upp till ett så kallat fribelopp påverkar inte hur mycket sjukersättning som betalas ut till personen som arbetar. Det är först när inkomsten når över fribeloppet som sjukersättningen minskar. Fribeloppets storlek beror på vilken grad av sjukersättning en person har. 
Alliansregeringen införde 2008 en möjlighet för personer med sjukersättning att börja arbeta med bibehållen sjukersättning – det är och var en rätt och viktig reform. Men denna reform och möjlighet gäller inte de som fått beslut om sjukpension 2003 eller tidigare. Detta bör ses över för att fler ska kunna få möjlighet att arbeta med bibehållen sjukersättning. Detta bör ges regeringen till känna.
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