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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:88 av Sofia Arkelsten (M) Finansieringen av Ban Ki- moons besök i Stockholm 

Sofia Arkelsten har frågat mig om Ban Ki-moons besök i Stockholm i mars 2016 var en del av den svenska kampanjen för att bli invald i FN:s säkerhetsråd och huruvida utrikesdepartementet vad delaktigt i planeringen eller finansieringen av resan.

FN:s generalsekreterare Ban Ki-moon besökte Sverige den 30 mars 2016. Besöket var särskilt välkommet givet att Sverige i år firar 70 år som FN-medlem. Generalsekreteraren hade bjudits in av statsministern för bilaterala överläggningar. Han var också inbjuden att hålla 2016 års Dag Hammarskjöldföreläsning. Det är sedan 1998 ett årligt återkommande arrangemang som hålls till minnet av Dag Hammarskjöld och är ett samarbete mellan Dag Hammarskjöld Foundation och Uppsala universitet. 

Besöket var inte en del av den svenska kampanjen för att bli invald i FN:s säkerhetsråd. Generalsekreteraren är enligt FN-stadgans artikel 100 oberoende.

Regeringskansliet inklusive utrikesdepartementet var, liksom vid Generalsekreterarens besök till Sverige i maj 2014, involverat i planeringen av besöket. 

Resan var en del av generalsekreterarens ordinarie verksamhet och bekostades således av FN. Jag vill i detta sammanhang också lyfta fram att generalsekreteraren besökt en rad länder det senaste året, däribland även de två kandidatländerna Italien och Nederländerna. UD var inte delaktigt i finansieringen av resan.

Stockholm den 19 oktober 2016

Margot Wallström
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