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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:87 av Tomas Eneroth (S)
Situationen i Afghanistan
Tomas Eneroth har frågat mig huruvida det svenska biståndet till Afghanistan kommer förändras samt hur jag ska säkerställa att ett minskat kärnstöd inte påverkar FN:s möjligheter till stödinsatser.
Regeringen ser mycket allvarligt på situationen i Afghanistan. Talibanernas maktövertagande för över ett år sedan har förvärrat den humanitära situationen i landet. 
Givet den allvarliga situationen i Afghanistan förespråkar regeringen nära samordning inom EU samt med FN, Världsbanken och andra givaraktörer. Det är angeläget att upprätthålla stöd till grundläggande samhällstjänster som hälsa och utbildning, inte minst för kvinnor och flickor, utan att finansiera eller legitimera talibanerna. 
Regeringen avser att begränsa andelen bistånd som kanaliseras via kärnstöd till multilaterala organisationer. Det multilaterala samarbetet ska fokuseras till de organisationer som arbetar med regeringens tematiska prioriteringar samt humanitärt bistånd, stöd till flyktingar och barns rättigheter. Kärnstöd till multilaterala organisationer som bedriver ett effektivt arbete med humanitärt bistånd kommer få ett betydande stöd i verksamheten.
Stockholm den 7 december 2022

Johan Forssell
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