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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att på allvar se över hur kvinnor kan få hjälp med klimakterierelaterade symtom på ett jämlikt sätt i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sakta men säkert pratas det alltmer om klimakteriet, dess olika faser och symptom som kvinnor kan drabbas av, även symptom som är mindre kända än värmevallningar och torra slemhinnor. 
Men fortfarande är det så att kunskapen om detta som i olika grad drabbar hälften av befolkningen är otillräcklig, både bland kvinnor själva, hos primärvården och, tro det eller ej, även bland gynekologer. 
Det har också under en längre tid varit brist på flera läkemedel, till exempel östrogenplåster, i hela landet, vilket gjort att kvinnor som faktiskt redan fått hjälp och mår bättre tvingas tillbaka till ett liv med symptom igen. Det är ett onödigt lidande som borde gå att åtgärda. Apotek finns det gott om men det hjälper föga om de inte har tillgång till läkemedel som förskrivs.
Det är förvånande att det år 2024 inte finns ett väl utvecklat mottagande och olika behandlingsalternativ för alla de kvinnor som upplever att de påverkas i vardagen av sina klimakteriesymptom. Visst kan man idag få hjälp. Men det ser väldigt olika ut både inom samma region och regioner emellan. Så ska det inte vara.
Det finns samhällsvinster att hämta hem här. En bättre klimakterievård skulle förmodligen minska sjukskrivningstalen bland kvinnor som passerat 40. Och på individnivå skulle många kvinnor som under sin klimakterieresa inte fått rätt hjälp kanske känna att de fått tillbaka sina liv.
Det är inte värdigt ett land som Sverige att inte ligga i framkant vad gäller kunskap, vårdmottagande och behandlingsalternativ för klimakterierelaterade symptom.  
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