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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över avdragsmöjligheter för marknadsföring med förtäring, särskilt för småföretagare.>>
Motivering

Stockholms län har en högre andel personer sysselsatta i eget företag av samtliga sysselsatta i länet än vad riket i övrigt har, enligt SCB:s arbetskraftsundersökning för kvartal 4 under 2007 (12,2 % för Stockholms län och 10,5 % för hela riket). De allra flesta företagen har ingen anställd men sysselsätter den som äger företaget och ca 20 % har mellan 1 till 4 anställda.

Enligt ITPS statistik uppgick antalet nya företag i relation till befolkningen 16–64 år för hela landet till 3,0 företag per 1 000 invånare. Efter län förelåg de högsta etableringsfrekvenserna i Stockholms län med 4,4 företag per 1 000 invånare följt av Gotlands och Skåne län med 3,4 respektive 3,2 företag per 1 000 invånare.

Fördelat efter län startades, under första kvartalet 2008, 5 700 (32 procent) av de nya företagen i Stockholms län och 2 950 (16 procent) i Västra Götalands län samt 2 450 (14 procent) företag i Skåne län. Många företag startas i tjänstebranschen. De har stora behov av marknadsföringsinsatser. Syns de inte, så finns de inte!

I Stockholm finns ett högt mediebrus så mycket av marknadsföringen, annonser och annan reklam drunknar, om de inte är mycket påkostade. Marknadsföringen för småföretagare måste därför till stor del ske individuellt med sociala kontakter eller mer populärt, med mun-till-mun-metoden.

Tiden för småföretagare är kanske den allra mest dyrbara investeringen, särskilt för dem som nyss etablerat sig som företagare. En tradition har varit att bjuda ut blivande kunder på lunch eller middag, men avdragsmöjligheterna sätter ibland käppar i hjulen för detta sätt att marknadsföra, särskilt för småföretagare. Det är dyrt! Råvarupriserna och den allmänna prisnivån har medfört högre priser för affärsluncher medan det avdragsgilla beloppet har legat stilla under flera år, 90 kr + mervärdesskatt. Ett sätt att stimulera företagande är att stimulera deras möjligheter till marknadsföring.

Vi behöver fler småföretagare i landet och Stockholms län. Deras företag bidrar till tillväxten och de kan utveckla sig och anställa fler. Vi ser en framtid i tjänstemarknaden men insatser behövs för att underlätta etableringsmöjligheterna. Förutom regelförenklingar, som det ofta talas om behövs också andra insatser. Småföretagare måste få bättre förutsättning att kunna marknadsföra sina tjänster. Regeringen bör därför se över företagares möjligheter till avdragsrätt för marknadsföring. Detta gäller särskilt för landets alla småföretagare.
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