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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ägardirektiv till kärnkraftverk.>>
Motivering

Svensk kärnkraftsindustri har genom åren haft ett högt förtroende i säkerhetsfrågor. Det har dock visat sig att säkerheten även vid svenska kärnkraftverk är bristfällig.

Säkerheten vid kärnkraftverket i Forsmark har till exempel kritiserats för att en stor grupp miljöaktivister sommaren 2011 kunde ta sig in på området. I mars i år stod Forsmark i princip utan skydd, sedan hela personalen vid polisens speciella insatsstyrka Enheten för planerade insatser upplöstes.

Kärnkraftverket Ringhals i Halland har sedan 2009 stått under särskild tillsyn av Strålsäkerhetsmyndigheten (SSM). Anledningen till detta är att myndigheten har upptäckt allvarliga brister i säkerhetsarbetet vid kärnkraftverket, bland annat brand i reaktor 2 år 2011. I oktober 2012 gjorde Greenpeaceaktivister ett förnyat intrång vid samtliga kärnanläggningar och i maj 2013 släppte en skärmflygare ner ballonger över Ringhals. I juni var det brand i reaktor 1. SSM hävde i juni den särskilda tillsynen, trots att förändrings- och förbättringsarbetet på vissa områden bara har börjat.

Detta är bara några exempel om olika tillbud, som det har rapporterats om i medierna genom åren. Uppenbart är att det saknas riskmedvetande hos högst ansvariga för verksamheten. Men i slutändan handlar säkerheten vid kärnkraftverk om pengar. Det är fråga om resurser till statliga myndigheter, vars uppdrag är att ansvara för säkerheten på våra kärnkraftverk. I industrin handlar det om att minimera kostnaderna, i detta fall för säkerheten, för att åstadkomma så stor vinst som möjligt.

Svenska kärnkraftverk ligger i befolkningstäta områden, där människorna litar på att säkerheten vid kärnkraftverken är hundraprocentig. En olycka skulle innebära en katastrof. Säkerheten och arbetet med säkerhetsfrågor måste alltid ha högsta prioritet. Därför är det angeläget att regeringen, som ägare till kärnkraftverken, genom ägardirektiv till Vattenfall slår fast att säkerheten alltid måste gå före vinst. Lika angeläget är att regeringen anslår tillräckliga medel till polisen och andra myndigheter, som är ansvariga för säkerheten vid kärnkraftverk, så att en hög säkerhetsnivå kan hållas.

Regeringen borde också återkomma med en årlig, samlad rapport där kärnkraftsproducenterna och berörda myndigheter beskriver hur förbättringsarbetet med säkerheten vid de svenska kärnkraftsanläggningarna fortlöper.
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