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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:796 av Sofie Eriksson (S)
Filmarkivet i Grängesberg
Sofie Eriksson har frågat kulturministern om ministern tänker ta några initiativ med anledning av det som har framförts gällande filmarkivet i Grängesberg. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Enligt Kungl. bibliotekets instruktion är myndigheten Sveriges nationalbibliotek och en nationell forskningsinfrastruktur. Kungl. Biblioteket (KB) samlar in, beskriver, bevarar och tillhandahålla fysiskt och digitalt material. Genom verksamheten ska myndigheten bidra till den svenska forskningens kvalitet och det demokratiska samhällets utveckling. 
[bookmark: _Hlk138327276]Regeringen anser att det är viktigt med statlig närvaro i hela landet, bl.a. för att bidra till regional utveckling. Samtidigt är det viktigt att myndigheter bedriver en effektiv verksamhet oavsett var i landet de är placerade. Myndighetsförordningen behandlar ansvaret för att verksamheten bedrivs effektivt och att myndigheten hushållar väl med statens medel. Vidare behandlar förordningen om regionalt tillväxtarbete statliga myndigheters medverkan i det regionala tillväxtarbetet och förordningen om statliga myndigheters lokalisering processen för myndigheternas lokaliseringsbeslut.
KB har sett över verksamheten i Grängesberg och bl.a. haft kontakter med Ludvika kommun. Myndighetens ledning har därefter gjort bedömningen att läget är sådant att det finns bevarande-, samordnings- och effektiviseringsvinster med att flytta ihop myndighetens samlingar av liknande materialtyper som t.ex. film på filmbas, VHS -band och magnetband till bättre anpassade magasin i Bålsta eller i Stockholm. 
Sofie Eriksson framhåller att det är viktigt att samlingar, muséer, konsthallar och annat ska finnas i hela landet. KB har idag verksamhet i Stockholm, Grängesberg, Bålsta och Strängnäs. KB har ingen publik verksamhet i Grängesberg men drygt 90 procent av den film som ingår i samlingen är digitaliserad och innehållet är fritt tillgängligt över webben på Filmarkivet.se.
Jag kommer att hålla mig löpande informerad om Kungl. Bibliotekets fortsatta arbete i denna fråga. 
Stockholm den 30 juni 2023

Mats Persson
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