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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheterna att inrätta en katastroffond i statsbudgeten.

Motivering
Stormen Gudrun i Småland, regnet i Arvika med omnejd, regn och storm i Hagfors i norra Värmland samt flera drabbade platser i Dalarna och Norrland visar på behovet av en katastroffond för oväntade händelser på grund av regn eller andra oförutsägbara händelser i naturen, som kräver insatser från staten.

De händelser som i inledningen har omnämnts har ju förorsakat stora utgifter som har utbetalats direkt från statsbudgeten. Medel har då anvisats från konton för redan planerade projekt, för det mesta vägpengar till svensk landsbygd.

Detta får därför också konsekvenser i negativ riktning på andra orter i landet där inte olyckan varit framme men där investeringar i t.ex. vägbygge har fått stå tillbaka på grund av stormar eller översvämningar och liknande.

En katastroffond borde inrättas innehållande betydande belopp för att snabbt kunna ersätta drabbade företag, kommuner och privatpersoner och för att snabbt kunna sätta in skydds- och hjälpåtgärder var helst man drabbas i landet.
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