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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta fram en struktur för att ge nyanlända invandrare en kontaktperson eller kontaktfamilj och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har tagit ett stort ansvar för att ta emot människor på flykt. Det är en bidragande orsak till att Sverige gått från att vara ett väldigt homogent land till att ha en befolkning där nästan en tredjedel antingen själva är födda utomlands eller har minst en förälder född utomlands.
Det är svårt för många nyanlända att komma in i det svenska samhället på riktigt. Vi behöver därför kombinera en stram migration med större och förbättrade insatser för en god integration för de som är nya svenskar i vårt land.
Kontakt med det svenska samhället och med svenskar är en faktor som gör det lättare för personer med invandrarbakgrund att komma in i samhället. Ofta är det svårt att hamna i naturliga situationer där man träffar svenskar innan man får sitt första jobb. Senare års forskning visar att bostadssegregationen har negativa effekter på arbetsmarknadsdeltagande. Insatser mot segregation och åtgärder i utsatta områden kan alltså bidra till högre sysselsättning.
För att få möjlighet att prata sitt nya språk och skapa kontakter in i det svenska samhället borde en struktur för att ge nyanlända en kontaktperson eller kontaktfamilj utvecklas brett över hela landet. Det skulle innebära en möjlighet till ökad integration.
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