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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förstärka handels- och investeringsförbindelserna mellan EU och Taiwan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering

EU:s relationer med Taiwan behöver stärkas och fördjupas ytterligare. År 2022 var Taiwan EU:s tolfte viktigaste handelspartner och EU var den största investeraren i Taiwan. 
Sverige och Taiwan har mycket gemensamt – respekten för demokratin, rättsstatens principer och de mänskliga rättigheterna. I en värld som präglas av krig och hot mot demokratin är det viktigt att utveckla handelsrelationerna med likasinnade demokratier. EU behöver allierade som delar våra värderingar för att bygga starka samarbeten för fred, frihet och välstånd. Taiwan är en demokrati som är framstående på många plan inte minst inom high-tech och den digitala och gröna omställningen. Sextio procent av världens halvledare tillverkas i Taiwan vilket gör landet till en nyckelaktör för bevarandet av motståndskraftiga försörjningskedjor. 
Andra demokratier som USA och UK har slutit handelsavtal med Taiwan. EU borde följa deras exempel. EU har ett vitalt intresse av bevarandet av status quo i Taiwansundet. I regeringsförklaringen uttryckte statsminister Ulf Kristersson att ”Kinas agerande mot Taiwan inger oro och hot om militärt våld är oacceptabelt”. Stärkande av EU:s handels- och investeringsrelationer med Taiwan kommer inte bara att gagna oss ekonomiskt utan också visa Sveriges och EU:s stöd för Taiwan. 
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