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Lokalisering av statliga myndigheter till Västerås



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att lokalisera statliga myndigheter till Västerås.

Motivering
Under det gångna året har regeringen förelagt riksdagen förslag om flytt av olika myndigheter från Stockholm till andra delar av landet. I hög grad har detta varit en del av spelet kring försvarsuppgörelsen. Det är anmärkningsvärt att staten på detta sätt flyttar tjänster utan hänsyn till de människor som har dessa i dag.

Samtidigt är det tydligt att många myndigheter ligger placerade i centrala Stockholm med höga hyror och andra kostnader som följd därav. Det ter sig därför i sammanhanget än mer anmärkningsvärt att inte en diskussion förs om lokalisering av statliga myndigheter i Mälardalen. Stockholm–Mälardalen är i dag en i hög grad integrerad region.

Statliga myndigheter bör lokaliseras på så sätt att effektivitet uppnås i verksamheten. Men när statliga myndigheter lokaliserats de gångna åren har en ambition varit att placera verksamheter utanför Stockholm. Det har varit en lovvärd tanke som bidragit till att skapa statliga arbetstillfällen runtom i landet. Utlokaliseringarna har dock också medfört många och dyra resor för myndigheternas medarbetare, framför allt till och från Stockholm och Bryssel genom de omfattande kontakterna med Regeringskansliet och EU-organen.

Västerås har ett ypperligt läge nära Stockholm. Genom att lokalisera statliga myndigheter till Västerås uppnås en hög grad av effektivitet samtidigt som en lokalisering dit medför positiva effekter för staden, regionen och riket. De goda kommunikationerna gör att det är snabbt, billigt och enkelt att färdas mellan städerna. Det gör att dyra och miljöfarliga flygresor kan undvikas. Västerås ligger därtill i Västmanlands län som befinner sig i en omstruktureringsfas från traditionellt industrilän till kunskapslän med en framskjuten position i kunskapssamhället. Förläggande av statliga arbetstillfällen till länet skulle bidra till denna utveckling.

Västerås har goda flygförbindelser och ligger nära både Arlanda, Västerås och Bromma flygplatser med deras kommunikationer till hela världen. Det är dags att lägga statliga myndigheter och arbetstillfällen till Västerås. Det är bra för alla. Vid lokalisering till Västerås undviks den kompetensflykt som blir när myndigheter flyttas långt bort.

Västerås är därför ett gott alternativ när det gäller lokalisering av statliga myndigheter. Riksdagen bör ge regeringen ett tillkännagivande rörande det här anförda.

	Stockholm den 20 september 2005
	

	Torsten Lindström (kd)
	






