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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1354 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Åtgärder mot psykisk ohälsa 
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig vilka åtgärder kopplat till psykisk ohälsa jag vidtar för att rädda människoliv, erbjuda tillgänglig behandling och vård akut och brett för alla grupper nu och framåt.
Psykisk hälsa är, och kommer fortsatt vara, en mycket prioriterad fråga för mig och regeringen.  Regeringens nuvarande strategi inom området psykisk hälsa gäller mellan åren 2016–2020. Syftet med regeringens strategi är att skapa förutsättningar för ett långsiktigt och strategiskt arbete, med ett gemensamt ansvarstagande inom ordinarie strukturer. Regeringen avsätter 2,2 miljarder kronor 2020 för insatser som syftar till att främja psykisk hälsa, motverka psykisk ohälsa, förstärka tidiga insatser till personer som drabbas av psykisk ohälsa och förbättra vården och omsorgen för personer med omfattande behov av insatser. Merparten av medlen fördelas till regioner och kommuner för att stärka deras arbete.
På fem år har satsningen på psykisk hälsa mer än fördubblats, från 1 miljard kronor till 2,2 miljarder kronor 2020. 
Regeringen har vidtagit flera initiativ för att motverka psykisk ohälsa med anledning av situationen med covid 19. Till exempel har regionerna tilldelats 24 miljoner kronor i syfte att utveckla och stärka digitala kontaktmöjligheterna till verksamheter som möter patienter med psykisk ohälsa. Regeringen följer utvecklingen noga och är beredd att vid behov vidta ytterligare åtgärder som krävs för att motverka psykisk ohälsa hos befolkningen. 
Stockholm den 27 maj 2020


Lena Hallengren
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