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Inrätta ett regeringskontor i Göteborg



Förslag till beslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta ett regeringskontor i Göteborg.>>
Motivering

I ljuset av den kris som Sverige och övriga världen genomgår just nu kommer vi att kunna dra ett antal lärdomar. En av dem tycker jag är Göteborgs och Västsveriges betydelse för den svenska ekonomin. Varslen inom fordonskrisen tydliggjorde för första gången för de flesta hur beroende Sverige är av fordonsindustrin och dess underleverantörer. Det var förmodligen också först nu som resten av Sverige insåg hur djupt och brett engagerat hela Västsverige är i just denna industri. Antalet varsel har därför varit stora och viktiga specialinsatser har satts in från regeringens sida. De stödmiljarder som var märkta för krisen i fordonsindustrin borde ha använts på ett annat sätt än vad nu ser ut att bli fallet. En lokal närvaro och förankring hade kunnat förändra bilden.

Att Göteborg har Nordens i särklass största hamn är det inte alla som vet ens nu, men så är det. Detta är betydelsefullt för hela den svenska exporten och importen och infrastruktursfrågorna för hamnen är därför ett nationellt problem, men behandlas ofta som en lokal fråga. Detta kan leda till att investeringar i infrastruktur satsas på fel ställe.

Turistindustrin har passerat jordbruket för länge sedan i ekonomisk betydelse, men hur många vet Göteborgs framskjutna ställning utanför Västsverige? Göteborgs potential som inkörsport för turister till hela Sverige är enorm. Men då måste vi se turismen som olika delar i ett gemensamt projekt med samarbete i fokus. Hur många känner t.ex. till att Liseberg snart kommer upp i 1 miljard i omsättning?

Att Fiskeriverket redan finns här i Göteborg med hela sin personalstyrka och gedigna kompetens är ett stort plus när den nya Havsmiljömyndigheten skall placeras någonstans i Sverige. Lägg härtill marin kompetens hos Göteborgs universitet, Chalmers och inom Lindholmen Lighthouse t.ex., så blir det enda rimliga att förlägga den nya myndigheten till Göteborg. Men då måste man känna till alla dessa saker (och fler därtill).

Ibland känns det som om Göteborg är Sveriges bäst bevarade hemlighet. Jag menar att det behövs en förändring och en mer ständig närvaro för regeringen i Göteborg och Västsverige. Jag vill därför att vi inrättar ett regeringskontor i Göteborg. Som besökande minister har man då redan ett eget kontor, en mötesplats för samverkande aktörer, ett naturligt presscenter och möjlighet att stanna mer än ett antal timmar över en dag. En längre närvaro är ibland lika viktigt som att komma alls.

Ett gammalt talesätt lyder: Det som är bra för Göteborg är bra för Sverige. Att öka förståelsen för Västsverige är en bra start för detta.
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