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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förebyggande av skolbränder.>>
Motivering

På några år har antalet bränder i skolor ökat kraftigt så att det brinner en skola om dagen i landet. Två tredjedelar av de anlagda bränderna anläggs av barn och ungdomar. Detta innebär betydande kostnader för kommuner och för övriga samhället. Utöver förstörda lokaler innebär det också praktiska problem i det dagliga skolarbetet. Det är sällan förövarna kan identifieras och, när det sker, visar det sig att de i allmänhet är ungdomar under 18 år. De skyldiga går oftast fria i brist på tillräckliga bevis.

Att anlägga skolor i brand är ett brott som också äventyrar människors liv. Då de inblandade oftast är unga är det särskilt angeläget att agera för att förhindra fortsatt brottslig verksamhet. Det handlar om att man på ett tidigt stadium upptäcker en elev som klottrar, krossar glas eller ägnar sig någon annan form av skadegörelse. Erfarenheterna bl.a. från Göteborg visar att om man inte tar sådana signaler på allvar, kan konsekvenserna bli förödande. Där har skolans aktiva agerande vänt på den dystra utvecklingen.

Det är viktigt att få stopp på skolbränderna. För det behövs många olika åtgärder och skolan har ett särskilt ansvar då de inblandade fortfarande är i skolåldern. Det handlar om information om konsekvenserna för skolan, eleverna och inte minst för den enskilde. Det handlar också om ändrade attityder samt ingripande av skolpersonal och andra vuxna.

Det behövs ökade resurser till polisen, även om det inte automatiskt löser problemet. Bränderna måste ändå utredas bättre för att man ska kunna gripa de skyldiga. Man måste också skaffa bättre kunskaper om varför ungdomar allt oftare sätter skolor i brand. Det handlar om gärningsmannaprofiler och annan liknande forskning.

Det är tydligt att det saknas ordentliga kunskaper om varför ungdomar allt oftare sätter skolor, fritidsgårdar och dagis i brand. Är det fråga om obetänksamhet, saknar ungdomarna insikt om konsekvenserna av en brand eller struntar de helt enkelt i det? Det behövs alltså mer forskning inom området för att kunna förebygga denna typ av bränder. Svenska Brandskyddsföreningen har startat ett femårigt brandforskningsprojekt om anlagda bränder i samarbete med främst försäkringsbolag. Om barn och ungdomar ägnar sig åt brottslig verksamhet är det i högsta grad en fråga för sociala myndigheter och inte enbart för försäkringsbranschen. Därför är det angeläget att sociala myndigheter och skolmyndigheten, liksom polisen, intresserar sig för orsakerna till skolbränder och aktivt medverkar till att förebygga dem.
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