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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:44 av Håkan Svenneling (V) Norska pensionärers skatteproblem

Håkan Svenneling har frågat Kristina Persson, minister för nordiskt samarbete, vilka initiativ hon är beredd att ta med anledning av det som har framförts om de norska pensionärernas skatteproblem. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska besvara frågan.

Som Håkan Svenneling nämner har Nordiska rådet utfärdat en rekommendation till Nordiska ministerrådet. I den föreslås en översyn av det nordiska skatteavtalet och dess tillämpning, särskilt med avseende på de norska pensionärernas situation. Nordiska ministerrådet har svarat att någon gemensam översyn inte är aktuell. 

Några ensidiga åtgärder från den svenska regeringens sida är heller inte aktuella. Svensk grundlag tillåter inte att regeringen agerar i enskilda fall och frågan ger inte stöd för generella åtgärder.

Vid Nordiska rådets session i Stockholm den 29 oktober svarade Kristina Persson på frågor om de norska pensionärernas situation. Hon var då tydlig med att den som anser sig ha fått felaktig information måste vända sig till rättsväsendet med eventuella krav på skadestånd. Hon angav även att endast ett ”tiotal” personer har vänt sig till Skatteverket med sådana krav. Jag har erfarit att Kristina Persson uppfattade att detta senare påstående ifrågasattes av frågeställaren, varför hon lovade att återkomma med mer exakta uppgifter. Jag kan i detta sammanhang förtydliga att Skatteverket anger att 13 personer har vänt sig dit och begärt skadestånd med hänvisning till att de ska ha fått felaktig information i denna fråga. 



I nuläget har elva personer fått sina ärenden avgjorda och ingen av dessa har beviljats skadestånd. 


Stockholm den 12 november 2014 



Magdalena Andersson
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