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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att en senareläggning av utbetalningen av böndernas EU-stöd måste upphöra.
Motivering

Utbetalning av EU-stöd till landets lantbrukare har senarelagts för utbetalning till andra halvåret efter aktuellt stödår. Detta beslut av regeringen innebär en avsevärd belastning för landets jordbrukare.

Slutet av ett kalenderår är en utgiftstyngd period för landets jordbrukare med betalning av räntor, amorteringar och inköp av kommande års förnödenheter, vilket kommer att innebära stora problem för de flesta av dessa näringsidkare. Likviditeten pressas hårt och handlingsutrymmet i företagen begränsas.

För ett medelstort familjeföretag handlar det enligt uppgift om 100 000–250 000 kronor i försenade utbetalningar. Totalt för landet handlar det om 6 miljarder kronor. För bonden återstår att förlänga sina krediter eller ta kortfristiga lån tills ersättningarna utbetalats.

Sverige är vidare det enda land som har valt att senarelägga utbetalningarna.

Förfarandet är oacceptabelt och innebär en mycket betydande osäkerhet i planeringsförutsättningarna för landets jordbrukare.
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