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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över förutsättningarna för att införa vägavgifter för lastbilar som använder det svenska vägnätet, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att intäkterna från sådana vägavgifter öronmärks för investeringar i underhåll och utveckling av det svenska vägnätet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen får i uppdrag att undersöka möjligheterna att utveckla ett digitalt system som kan registrera lastbilars användning av svenska vägar, i syfte att säkerställa rättvis avgiftshantering och förbättra trafiksäkerheten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har ett omfattande och välutvecklat vägnät som är centralt för landets ekonomi och logistik. Vägnätet belastas av både inhemska och utländska lastbilar, och underhållet av detta nät kräver stora resurser. Det är därför angeläget att alla som använder vägnätet också bidrar till dess underhåll och utveckling, oavsett var fordonen är registrerade.
Det är viktigt att vägavgifter införs på ett sätt som inte diskriminerar. Svenska åkerier betalar redan idag betydande skatter och avgifter för sina fordon, vilket utländska transportföretag som trafikerar svenska vägar inte gör. Detta skapar en orättvis konkurrenssituation och ett system där svenska åkerier står för kostnaderna för underhållet av vägnätet, medan utländska lastbilar kan använda vägarna utan att bidra. Det är därför nödvändigt att införa ett system som tar hänsyn till denna obalans och säkerställer att alla transportföretag, oavsett nationalitet, bidrar rättvist till de kostnader som uppstår genom deras användning av vägnätet. För att säkerställa att vägavgifterna hanteras rättvist och effektivt, bör ett digitalt system utvecklas som kan registrera och övervaka lastbilars rörelser på svenska vägar. Detta system skulle inte bara bidra till korrekt avgiftshantering, utan även förbättra insynen i trafikflöden och trafiksäkerheten.
De intäkter som genereras från vägavgifterna bör återinvesteras i underhåll och utveckling av vägnätet för att säkerställa att det fortsätter att vara säkert, hållbart och anpassat för framtida behov.
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