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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om infrastrukturinvesteringar. 

Motivering

I samband med att regeringen presenterade sina förstärkta satsningar på infrastrukturen i Västsverige i november 2004 kom beskedet om omfattande nedskärningar i Skåne, helt utan förvarning.

Fem utbyggnadsprojekt längs E 22:an i Skåne till en sammanlagd kostnad av ca 700 miljoner kronor lyftes bort från Vägverkets nationella väghållningsplan. Det innebär att de inte kommer att genomföras förrän tidigast 2016. Detta är helt orimligt.

Det är dags för regeringen att se infrastrukturutbyggnaden som den framtidssatsning den är och möjliggöra alternativa finansieringsformer. Om regeringen var beredd att släppa fram olika PPP-lösningar vid stora infrastrukturinvesteringar finns redan i dag intressenter som skulle möjliggöra en fullständig utbyggnad av E 22. Detta utan att man som privatperson skulle vara tvungen att betala vägavgifter, utan genom att staten skriver avtal med part som bygger och finansierar vägbygget. Staten förbinder sig sedan att under en längre tidsperiod, t.ex. 25 år, betala av till intressenten med en viss summa per år beroende på olika parametrar som avtalats fram. 
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