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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett högkostnadsskydd för tandvården utifrån den gjorda tandvårdsutredningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
God tandhälsa är en viktig del av människors välbefinnande och hälsa. Dålig tandhälsa är inte bara stigmatiserande utan kan även leda till allvarliga följdsjukdomar. Tack vare den fria barn- och ungdomstandvården och tandvårdsförsäkringen har tandhälsan generellt blivit allt bättre. Dock kvarstår skillnader på befolkningsnivå. Vi ser skillnader i besöksfrekvens och tandhälsa i socioekonomiska svaga grupper.
Även i tandhälsan som övriga folkhälsofrågor spelar ekonomi, utbildningsnivå och livssituation stor roll. Ett samhälle med utjämnade inkomster och utbildningar är en av de viktigaste åtgärderna för att förbättra hälsan hos flertalet.
Ekonomiska skäl att avstå från vård är tydligare inom tandvården än inom övrig hälso-och sjukvård.
Mot bakgrund av det folkhälsopolitiska målet att sluta de påverkbara hälsoklyftorna inom en generation är tandhälsa en självklar del.
Vi måste fokusera både på förebyggande och behandlande insatser. Ett viktigt incitament är att sänka de ekonomiska trösklarna till tandvården.
Den tidigare, socialdemokratiska ledda, regeringen tillsatte en större tandvårdsutredning med bland annat uppdraget att utreda och föreslå alternativa modeller för ett nytt eller justerat statligt högkostnadsskydd. Utredningen lämnade sitt betänkande 2020 och har därefter remissbehandlats. Utredningen föreslog bla ett system för högkostnadsskydd utifrån fyra olika modeller att välja på.
Vi Socialdemokrater tycker nu att det är dags att gå vidare med arbetet om ett nytt högkostnadsskydd för tandvården vidare utifrån tandvårdsutredningens förslag.
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