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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör initiera en nationell kampanj för att minska matsvinn och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Matsvinn är ett betydande och växande problem i Sverige och globalt. Enligt Naturvårdsverket slängs cirka 1,3 miljoner ton mat varje år i Sverige, varav en stor del uppstår i hushållen. Detta omfattande slöseri med mat innebär inte bara en betydande ekonomisk förlust, utan också en onödig belastning på miljön genom ökade växthusgasutsläpp och förbrukning av värdefulla naturresurser som vatten och energi. För att Sverige ska kunna uppnå sina miljömål och minska den negativa påverkan på klimatet är det nödvändigt att ta itu med matsvinnet på alla nivåer i samhället. En nationell kampanj som riktar sig till hushåll, skolor, restauranger och livsmedelsbutiker kan bidra till att förändra beteenden och skapa en bredare medvetenhet om detta angelägna problem.
Kampanjen skulle med fördel innefatta flera centrala delar. För det första skulle det vara värdefullt att inkludera utveckling av utbildningsmaterial som kan användas i skolor över hela landet. Detta material kan innefatta lektionsplaner, interaktiva övningar och tävlingar som syftar till att öka medvetenheten bland barn och ungdomar om matsvinnets omfattning och konsekvenser. Vidare skulle kampanjen kunna rikta sig till allmänheten genom informationsinsatser i media, där konkreta och lättillgängliga tips om hur man kan minska matsvinn i sina egna hushåll presenteras. En annan viktig aspekt är att främja samverkan med livsmedelssektorn. Restauranger och livsmedelsbutiker kan uppmuntras att delta i kampanjen genom att exempelvis erbjuda rabatter på produkter nära utgångsdatum och donera överskottsmat till välgörenhetsorganisationer. Slutligen skulle praktiska verktyg och checklistor kunna utvecklas och distribueras för att hjälpa hushåll att planera sina måltider bättre, förvara mat på rätt sätt samt återanvända rester istället för att kasta dem.
För att minska matsvinnet och dess negativa effekter på både miljö och ekonomi föreslår jag att riksdagen ger regeringen i uppdrag att initiera en nationell kampanj för att minska matsvinn i Sverige. Genom att kombinera utbildning, samverkan med livsmedelssektorn och tillhandahållande av praktiska verktyg kan vi skapa en varaktig förändring i fråga om hur mat hanteras och konsumeras i vårt land.
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