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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att UNRWA avvecklas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
United Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees in the Near East, UNRWA, grundades enligt FN:s generalförsamlings resolution 302 (IV), 8 december 1949, A/RES/302 (IV) med uppgift att hjälpa och stötta palestinska flyktingar. Bakgrunden för UNRWA var de arabiska flyktingar som lämnade Västbanken i och med kriget mellan Israel, Libanon, Syrien, Jordanien, Irak och Egypten 1948–50. 
Samtidigt som det flydde ett antal hundratusen araber ifrån dessa områden under krigen ‑48, ‑56 och ‑67 så förföljdes och förvisades ca 700 000 judar ifrån hela Mellanöstern och Nordafrika under samma tidsperiod. FN har aldrig tagit något initiativ till att dessa länder skall kompensera de judiska flyktingarna för det lidande och de egendomar som man förlorade under flykten. För de arabiska flyktingarna har man dock skapat en helt egen flyktingorganisation som agerar vid sidan av FN:s ordinarie flyktingorganisation UNHCR. 
När UNHCR bildades 1950, och när man antog FN:s flyktingkonvention 1951, borde dessa två organisationer ha slagits samman. UNHCR jobbar med akuta kriser och bistår flyktingar som befinner sig i en akut nöd, och därefter är det enskilda länder som ansvarar för hantering och integrering av flyktingarna. Ett par exempel på detta är hur Finland hanterade och integrerade de människor som flydde ifrån Karelen i andra världskrigets slutskede. I UNRWA:s fall har man dock inte lyckats med att integrera araber som flydde 1948–67. Tvärt om har UNRWA konserverat konflikten genom att människor vars föräldrar är palestinska föds in och ärver sitt flyktingskap. Detta trots att man egentligen bor i ett land där man har samma kultur, samma religion och samma språk. Men eftersom man bor i ett flyktingläger som administreras av UNRWA så får man inte samma rättigheter som övriga medborgare i det landet där man bor. Denna form av FN-sanktionerad apartheid måste upphöra. 
Vi ser också hur UNRWA på många platser infiltrerats av terrororganisationer vilket gör att det är väldigt svårt att upprätthålla ett utbildningssystem som är fritt ifrån antisemitism och krigsromantik. Sverige bör agera inom FN för att avveckla UNRWA så snart det är praktiskt möjligt, och allt stöd till palestinska flyktingar ska hädanefter hanteras av UNHCR. UNRWA är en organisation som har överlevt sig själv och inte längre har den legitimitet som en biståndsorganisation behöver ha för att fungera. Sverige bör härvid ta initiativet genom att avveckla det ekonomiska stödet till organisationen. 
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