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Privatisera de statliga veterinärerna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om de statliga veterinärerna.>>
Motivering

Idag finns problem i form av bristande konkurrens och motsättningar mellan privatpraktiserande veterinärer och statliga distriktsveterinärer. Problemen beror i hög grad på en oro för att dagens statliga anslag till distriktsveterinärorganisationen kan korssubventionera verksamhet som ska bedrivas i konkurrens.

De privata veterinärerna är ofta egenföretagare eller småföretagare och arbetar under tillsyn av Jordbruksverket. Samtidigt har Jordbruksverket själva omkring 400 anställda som konkurrerar med de privata veterinärerna. Jordbruksverket har i och med detta dubbla roller, dels som tillsynsmyndighet, dels som en aktör på marknaden.

I praktiken är det distriktsveterinärerna som sköter tillsynen över de veterinärer som man konkurrerar med, och de djurägare som man kan ge anmärkningar är potentiella kunder.

Både Sveriges veterinärförbund och EU-kommissionen har dömt ut tillsynen. Jag hävdar att det är bättre att kontrollverksamheten skiljs från den praktiska djursjukvården.

Att låta privata företag undersöka sjuka hundar och katter samt utföra allt annat som veterinärer gör är därför en utveckling som ligger väl i linje med alliansens mål om bättre villkor för företagare och minskad statlig inblandning i marknadens funktionssätt. 
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