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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att tydligare satsa på kvinnors hälsa i sjukvården och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt hälso- och sjukvårdslagen är målet med hälso- och sjukvården en god hälsa och en vård på lika villkor för hela befolkningen. Vården ska ges med respekt för alla människors lika värde och för den enskilda människans värdighet. Den som har det största behovet av hälso- och sjukvård ska ges företräde till vården.
Dessvärre lever den faktiska sjukvården inte alltid upp till lagens ambitioner. Det är inte alltid vård ges på lika villkor. Många sjukdomar är antingen genusspecifika (kvinnor får bröstcancer, män får prostatacancer och kvinnor genomgår klimakteriet) eller yttrar sig på olika sätt beroende på kön. Eftersom forskning ofta bedrivs på mäns sjukdomar så är såväl förståelse för som behandling av kvinnors sjukdomar eftersatt. Det leder också till att kvinnor som vänder sig till vården med besvär ibland möts av oförståelse och till och med misstro. Det är oacceptabelt att det är så. Sjukvården måste bli bättre på att se, förstå och behandla kvinnors sjukdomar.


	Magnus Manhammar (S)
	




2
2
image1.emf

