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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om Polismyndighetens förebyggande arbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Segregationen är ett av Sveriges största och mest akuta problem.
Den högerkonservativa regeringens Tidöavtal innehåller inte politiska förslag som kommer tillrätta med segregationen, snarare tvärtom. Ett förslag i avtalet är att inrätta visitationszoner, med andra ord att medborgare i socialt eftersatta områden ska visiteras utan brottsmisstanke. Forskning pekar på att det inte ger effekt vad gäller att stoppa kriminaliteten, utan istället reproducerar fördomar och urholkar förtroende mellan medborgare och polis. Tillämpningen av visitationszoner riskerar att öka utanförskapet, öka rasismen och försvåra polisens närvaro och arbete – på såväl kort som lång sikt.
Samtliga invånare i Sverige måste omfattas av samma rättssäkerhet.
Rapporter av såväl Brottsförebyggande rådet som Civil Rights Defenders pekar på grundläggande problematik i att individer blir misstänkliggjorda på basis av hudfärg eller härkomst. Rasprofilering är alltså redan ett omfattande problem. Att godtyckligt visitera personer på basis av var de bor förstärker utanförskapet och leder till rättsosäkerhet men också bristande förtroende för polis, rättssystem och myndigheter i stort. Istället är det av stor vikt att polisens arbete i socialt eftersatta områden stärks i form av utbyggd närvaro och i förebyggande arbete som bygger på dialog och tillit. Det viktiga förebyggande arbetet förutsätter också att samarbete mellan polis, skola, socialtjänst och myndigheter förstärks för att tidigt fånga upp inte minst barn som riskerar att hamna i utanförskap, eller till och med i klorna på gängkriminella.
Hela samhället måste kraftsamla emot segregation och gängkriminalitet. Det förutsätter ett förstärkt arbete av polis på kort och lång sikt, som bygger på närvaro, tillit och samarbete mellan myndigheter och samhällets goda krafter.
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