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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:571 av Olle Thorell (S) Arbetsplatsolyckorna i Västmanland

Olle Thorell har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att antalet arbetsolyckor ska minska i ett läge där Arbetsmiljöverket har fått minskade resurser?

[bookmark: _GoBack]Det är självklart regeringens och min ambition att ingen ska dö, skadas eller bli sjuk på grund av sitt arbete. Även om antalet dödsolyckor under 2013 är historiskt lågt så finns det mer att göra. Att arbetsolyckorna under de senaste åren ökat är oroande och något jag tar på största allvar. 

Arbetsmiljöverket presenterar i juni sin slutliga arbetsskadestatistik för 2013. Då kommer det också att vara möjligt att få en närmare analys av utvecklingen. 

Det riskförebyggande arbetet är grundläggande för att komma till rätta med arbetsolyckorna och en ohälsosam arbetsmiljö. Här har arbetsmarknadens parter en mycket viktig roll. Jag har därför bjudit in parterna till ett samråd för att vi tillsammans ska diskutera utvecklingen och hur vi bäst kan samarbeta för att minska riskerna i arbetslivet. 

När det gäller Arbetsmiljöverkets organisation är det myndighetens ledning som bestämmer hur verket ska organiseras. Det centrala för regeringen är att myndigheten bedriver sin verksamhet på ett effektivt sätt som svarar mot dess uppdrag. 

Arbetsmiljöverket har sedan 2007 effektiviserat sin verksamhet och sänkt sina driftskostnader väsentligt. Det innebär att det i dag utförs fler inspektioner per inspektör än för några år sedan. Antalet krav i tillsynsbesluten har ökat, vilket tyder på att verkets arbete med urvalsmetoder för att identifiera de mest riskutsatta arbetsställena har gett resultat. 

Jag har i flera tidigare interpellationer och frågesvar beskrivit vilka åtgärder regeringen har vidtagit på arbetsmiljöområdet. Bland annat kan påminnas om det regeringsuppdrag som Arbetsmiljöverket har när det gäller kvinnors arbetsmiljö. Detta är ett uppdrag som syftar till att minska riskerna för arbetsskador med fokus på de kvinnodominerade yrkena inom vård, skola och omsorg. Det har visat sig att dessa sektorer på arbetsmarknaden delvis har andra risker än mer mansdominerade sektorer och därför fordrar andra metoder i tillsynsarbetet. Regeringen har tillskjutit 20,5 miljoner kronor under åren 2011-2014 för detta arbete.





Stockholm den 23 april 2014



Elisabeth Svantesson
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