
Enskild motion
Motion till riksdagen 2015/16:2990
av Helena Lindahl och Anders Ahlgren (båda C)
Finansiering av Leaderområden 


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om vikten av att se över möjligheten att tillskjuta medel för att alla Leaderområden ska få finansiering till Lokalt ledd utveckling 2014–2020 och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Tidigare i år fattade Jordbruksverket beslut om vilka områden som skulle premieras för att få del av medlen för Lokalt ledd utveckling (Leader) under åren 2014–2020. Av totalt 53 områden beviljades alla utom fem, vilket i praktiken betyder att Leader i Umeåregionen, Leader Bergslagen, Leader Värmlands Bergslag, Leader Sommenbygd och Leader Kalmar/Öland blir utan möjligheter att bedriva Lokalt ledd utveckling de kommande fem åren.

Ovan nämnda områden omfattar 437 000 invånare i 31 kommuner i åtta län. Beslutet från Jordbruksverket minskar till stor del möjligheterna att bedriva landsbygdsutvecklingsarbete i de berörda bygderna och att hänvisa till att man kan söka medel från Landsbygdsprogrammet, länsstyrelserna eller de regionala strukturfondsprogrammen är inte argument nog. Det är en utopi att tro att lokal utveckling på landsbygden kan ske i tillräcklig omfattning utan Leaderområden. Det småskaliga arbetet med föreningar, byalag och organisationer som sker nära människor och som verkligen påverkar invånarna på daglig basis är inte prioriterat i dessa program. De bygger på större regionala eller nationella planer och prioriteringar och där står de små, lokalt viktiga frågorna inte så högt på agendan.

[bookmark: _GoBack]I Jordbruksverkets beslut om budgetfördelning ställs dessutom högre krav än det som EU rekommenderar, vilket gjort att fem Leaderområden inte fått finansiering. Dessvärre är beslutet kring budgetfördelning redan taget, men för att hela Sverige ska leva och för att alla Leaderområden ska få möjlighet att jobba med landsbygdsutveckling på lokal nivå, skulle det vara välkommet om regeringen kunde se över möjligheterna att bistå med den summa som fattas.

Detta bör ges regeringen till känna.
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