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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om jämställdhet i arbetslivet och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Arbetsmarknadspolitiska program är viktiga instrument för att hjälpa arbetssökande på vägen till nytt arbete. Ju längre från arbetsmarknaden en sökande befinner sig desto större betydelse får arbetsmarknadspolitiska program för den arbetssökande. Arbetspraktik och arbetsmarknadsutbildning är bara några exempel på möjligheter till att komma tillbaka i arbetslivet.
Därför är det viktigt att möjligheten att få del av arbetsmarknadspolitiska program ges för alla på lika villkor. Kön får aldrig vara den avgörande faktorn för att få tillträde på arbetsmarknaden. 
Likvärdiga förutsättningar måste ges till arbetssökande oavsett kön om vi ska leva upp till målet att bryta de könsstrukturer som idag finns på den svenska arbetsmarknaden.
Kvinnors deltagande på arbetsmarknaden i Sverige är ett av världens högsta. Detta förpliktar och förbinder oss att ständigt utveckla kvinnors möjligheter till ett jämställt deltagande i de arbetsmarknadspolitiska programmen.
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