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Svar på fråga 2017/18:909 av Johan Hultberg (M)
En nollutsläppsstrategi för industrin
[bookmark: _GoBack]Johan Hultberg har frågat mig om regeringen och jag kommer att ta initiativ, och i så fall när, till en bred nollutsläppsstrategi för industrin med fokus på både utvecklingen av utsläppsfri processteknik och CCS.
Att ställa om till nollutsläpp är en stor utmaning för svensk industri, framför allt sektorer med en stor andel processrelaterade utsläpp. För att stödja industrins omställning till nollutsläpp har regeringen lanserat ”Industriklivet”. Under Industriklivet kommer 300 miljoner kronor om året att satsas på åtgärder för att minska industrins processrelaterade utsläpp. Industriklivet är en långsiktig satsning som kommer att pågå mellan 2018 och 2040 för att stödja industrins investeringar i ny teknik.
Regeringen har också vidtagit andra åtgärder för att stödja industrins omställning till nollutsläpp. Energimyndigheten har fått ett uppdrag om att formulera sektorsstrategier för energieffektivisering i samråd med berörda myndigheter och tillsammans med olika branscher. Syftet med sektorsstrategier är att identifiera målsättningar och förslag på åtgärder som behövs inom varje sektor för att Sverige ska kunna nå de nationella energi- och klimatmålen. Energimyndigheten kommer att redovisa sitt arbete i slutet av januari varje år mellan 2018 och 2020. Dessutom pågår ett arbete inom Fossilfritt Sverige med att bistå branscher att ta fram branschvisa färdplaner i syfte att lyfta affärsmässiga möjligheter för branscher och företag med att bli fossilfria. 
Avskiljning och lagring av koldioxid (s.k. CCS-teknik, inklusive bio-CCS) kan vara en åtgärd för att minska utsläppen inom vissa industrisektorer. Regeringen återkommer till detta inom kort inom ramen för en skrivelse med en klimatstrategi för Sverige.
Stockholm den 7 mars 2018

Isabella Lövin
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