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Frågor som lösts i förberedande instanser
Nedan återges en förteckning över de frågor som lösts i förberedande instanser. Dessa frågor kommer att eller har presenterats på någon av de officiella listor med A-punkter från rådssekretariatet. Vissa A-punkter föranleder inga annoteringar. 
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Ansvarigt departement: Statsrådsberedningen

Ansvarigt statsråd: Birgitta Ohlsson

Tidigare behandling i riksdagen: Nej

Tidigare behandling vid rådsmöte: Nej

Förväntas godkännas vid Coreper II den 28 november

Avsikt med behandlingen i rådet: 
Rådet avser fatta beslut i frågan med beaktande av försdraget om Europeiska unionens funktionssätt, särskilt artikel 246 andra stycket.

Hur regeringen ställer sig till den blivande a-punkten: 
Regeringen avser rösta ja till att rådet utnämner Tonio Borg till ledamot i kommissionen fram till 31 oktober 2014.

Bakgrund: 
- Maltas tidigare kommissionsledamot John Dalli avgick den 16 oktober. Malta som har rätt att föreslå en ersättare har nominerat en ny kandidat; landets utrikesminister Tonio Borg. Maltas nuvarande portfölj i kommissionen är hälso- och konsumentfrågor.
- Processen för utnämning av en ersättare är annorlunda än vid tillsättande av en helt ny kommission. Efter nomineringen av ersättaren röstar först Europaparlamentet i frågan och avger därefter sitt yttrande. Själva beslutet fattas därefter av rådet med kvalificerad majoritet och i samförstånd med kommissionens ordförande (artikel 246, andra stycket i Fördraget om Europeiska unionens funktionssätt). Det finns inte något exempel på att en medlemsstat har ifrågasatt en annan medlemsstats nominering av ersättare.
- Kriterierna i artikel 17.3 i Fördraget om Europeiska Unionen gäller, dvs. kommissionens ledamöter får varken begära eller ta emot instruktioner från någon regering, institution, organ eller byrå. De ska vidare avhålla sig från varje handling som är oförenlig med deras skyldigheter eller utförande av deras uppgifter. Ledamöterna ska också väljas på grundval av sin allmänna duglighet och sitt engagemang för Europa och bland personer vars oavhängighet inte kan ifrågasättas. Det är inte möjligt för en medlemsstat att påverka kommissionens fördelning av ansvarsområden.
- Europaparlamentets omröstning den 21 november innebar att parlamentet yttrade sitt stöd för Tonio Borgs kandidatur (386 ja-röster mot 281 nej-röster och 28 nedlagda röster).
Beslutet antas av rådet som en A-punkt på ett kommande rådsmöte.
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Dok /12, AGRI, AGRISTR, AGRIORG, ENV, RECH, ALIM, COPET

Ansvarigt statsråd: Eskil Erlandsson

Tidigare behandling i riksdagen:”-”.

Tidigare behandling vid rådsmöte: 
Meddelandet till EP och Rådet om detta EIP har diskuterats under övriga frågor på Jordbruks- och fiskerådet den 20 mars 2012.

Avsikt med behandlingen i rådet: 
Rådet föreslås anta rådsslutsatser om representanter i styrgruppen för Europeiska innovationspartnerskapet om produktivitet och hållbarhet inom jordbruket. 

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: 
Regeringen avser att rösta ja till att rådet antar rådsslutsatserna avseende representater i styrgruppen för det Europeiska innovationspartnerskapet.
 
Bakgrund: 
Kommissionen presenterade det europeiska innovationspartnerskapet för produktivitet och hållbarhet inom jordbruket i (EIP för jordbruk) i Dok 7278/12 KOMs meddelande till Europaparlamentet och Rådet den 5 mars 2012. Rådsslutssatser om det Europeiska innovationspartnerskapet antogs 18 juni 2012. 

På begäran från Ständiga kommitten för jordbruksforskning (SCAR) uppmanas rådet att utse tre ministrar med expertkunskaper inom jordbruksforskning och innovation som representater, i sin egen kapacitet, i styrgruppen för det Eurpeiska innovationspartnerskapetför produktivitet och hållbarhet inom jordbruket. 

De tre ministrar som utses genom rådets slutsatser är jordbruksministrarna i Danmark, Grekland och Rumänien. 
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