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Gör nationella riktlinjer juridiskt bindande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att göra de nationella riktlinjerna mer juridiskt bindande.>>
Motivering

En av grundstenarna för den svenska hälso- och sjukvården i Sverige är att minska ojämlikheten så att vård kan ges till alla på lika villkor, något som man kämpat med länge. De nationella riktlinjer som Socialstyrelsen tagit fram för hälso- och sjukvård, socialtjänsten, hälsoskyddet och smittskyddet bygger på vetenskap och beprövad erfarenhet, vilket jag ser som en självklarhet. Det är däremot som så att dessa riktlinjer endast bör följas, något som jag inte finner skäligt.

Det behövs en tydligare nationell reglering av den svenska hälso- och sjukvården för att denna ska bli mer jämlik. Genom att göra de nationella riktlinjerna mer bindande skulle detta innebära att samtliga måste leva upp till samma krav. Det ska inte vara så att en familj får hjälp som en annan inte kan få för att de bor på olika orter, där huvudmannen har en annan uppfattning om riktlinjerna. 

Då de nationella riktlinjerna bygger på vetenskap och beprövad erfarenhet ser jag inga hinder för att göra dessa mer juridiskt bindande och anser därför att regeringen snarast bör utreda möjligheterna till att genomföra detta.
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