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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta fram en nationell strategi för immaterialrätt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering

Nya idéer i teknikens och utvecklingens framkant ska stärka Sveriges tillväxt, innovationsförmåga och konkurrenskraft. Ett företags immateriella tillgångar har ofta betydande värden och utgör viktiga konkurrensmedel. Det är då viktigt att som företagare ha kunskap om immaterialrätt och hur man skyddar sina innovationer och tillvaratar sin rätt.
Myndigheter i Sverige har etablerat program för att stimulera nyttjandet av de immateriella skydden. Det gäller både checkar för strategiutveckling och informationskampanjer. Dessa har inte utvärderats och bygger därför på svag evidens samt avsaknad av elementär statistik. 
Inom ramen för den europeiska handlingsplanen för immateriella rättigheter har en agenda för förvaltning av immateriella tillgångar presenterats i mars 2023. Något förenklat beskriver agendan hur forskare och entreprenörer kan bidra till det immateriella värdeskapandet inom bland annat EU:s forskningsprogram.
Kunskap kring immateriella tillgångar och den roll immaterialrätt spelar, är helt avgörande för Sveriges förmåga att öka konkurrenskraften. Investeringar riskerar annars att gå förlorad. 
Viktigt är att få företagare och andra inom innovationsvärlden att hantera sina immateriella tillgångar på bästa sätt för att förbättra sin verksamhet, lönsamhet och tillväxt. På grund av rådande incitamentsstruktur och generellt låg kunskap om hur man åstadkommer genomslag för forskning krävs nyttiggörande av forskningen så hanteringen av forskningsresultat från Sveriges lärosäten är därför avgörande för att få optimalt genomslag.
Finland har sedan många år varit ett föregångsland när det gäller hur man arbetar med immaterialrättsfrågorna. Det finns anledning att se vad som gjorts i Finland och vad vi i Sverige kan lära oss från dem. 
Sverige behöver stärka immaterialrättskapaciteten genom att ta fram en nationell strategi för immaterialrätt som spänner över hela innovationskedjan och gäller alla aktörer i innovationssystemet. Hantering av immateriella tillgångar och användning av immaterialrättsliga verktyg bör löpa som en röd tråd genom hela kedjan. Målgruppen är företag, universitet och högskolor, offentliga aktörer och allmänheten. 
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