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Svar på fråga 2020/21:3274 av Camilla Waltersson Grönvall (M) Vaccinering av barn 
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig om regeringen har en beredskap för massvaccinering av barn om en sådan rekommendation kommer från Folkhälsomyndigheten. 
Den 22 juni meddelade Folkhälsomyndigheten rekommendationer för vaccinering av barn från det år man fyller 16 år samt av barn från 12 år och uppåt med vissa medicinska tillstånd. Regeringen har sedan tidigare tillfört ytterligare medel för att det ska finnas budgetära möjligheter i det fall Folkhälsomyndigheten utökar rekommendationerna om vaccinering mot covid-19. 
Enligt överenskommelsen om vaccinering för covid-19 är det regionerna som utför vaccinationerna och således även ansvarar för planeringen av dessa. Regeringen och SKR har slutit en ändringsöverenskommelse som behandlar vaccinering av barn med anledning av förändrade rekommendationer om vaccination av barn. Sedan före starten av vaccinationskampanjen har Folkhälsomyndigheten även haft kontinuerlig kontakt med regionerna om utförandet av vaccinationerna. Den dialogen fortsätter självfallet.
Stockholm den 1 juli 2021


Lena Hallengren
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