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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att överväga återinförandet av avdragsrätten för fackföreningsavgiften och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att stärka arbetstagarnas position och främja en väl fungerande arbetsmarknad bör införandet av avdragsrätt för fackföreningsavgiften övervägas. En sådan åtgärd skulle uppmuntra organisering i fackföreningar och bidra till att skydda den svenska modellen, som historiskt sett har säkrat goda arbetsvillkor och minskat antalet arbetskonflikter och strejker. Detta skulle inte bara gynna arbetstagarna utan även stärka samhället som helhet, genom att främja harmoniska arbetsrelationer och arbetsfred.
Vidare är detta en fråga om rättvisa mellan arbetsmarknadens parter. I dagsläget har arbetsgivare möjlighet att dra av medlemsavgifter till sina arbetsgivarorganisationer, vilket skapar en obalans mellan arbetsgivare och arbetstagare. Genom att avdragsrätt för fackföreningsavgiften införs likställs arbetstagarnas avdragsmöjligheter med arbetsgivarnas, vilket bidrar till en mer jämställd och rättvis arbetsmarknad.
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