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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:2038 av Arin Karapet (M)
Stöd till civilbefolkningen i Beirut.
Arin Karapet har frågat mig vilka fler åtgärder jag och regeringen är beredda att vidta för att bistå och underlätta den libanesiska civilbefolkningens återhämtning.
Explosionen i Beirut den 4 augusti orsakade stor förödelse för en befolkning som redan sedan tidigare genomgår svåra prövningar. Libanons ekonomi har förvärrats drastiskt under det senaste året och FN uppskattar att en majoritet av befolkningen lever i fattigdom. Sveriges regering har varit tydlig med att det krävs omfattande strukturella reformer, inkl. korruptionsbekämpning, för att hantera den socio-ekonomiska krisen i Libanon. Vi kommer att fortsätta verka för ett aktivt och sammanhållet EU-engagemang för att åstadkomma dessa förändringar. 
[bookmark: _Hlk49954136]Samtidigt behöver befolkningen, i efterdyningarna av explosionen i Beirut, hjälp med att hantera sin vardag. Sverige bidrog redan under dagarna efter explosionen, genom MSB och stöd via Röda Korset, till den mest omedelbara responsen. Sedan dess har Sida beviljat ytterligare stöd till bl.a. Rädda Barnen och International Rescue Committee för att reparera skadade byggnader, erbjuda psykosocialt stöd och skydd, samt ge kontantstöd till särskilt drabbade familjer. Sveriges humanitära stöd uppgår nu till nära 24 miljoner kronor för responsen i Beirut. 
[bookmark: _Hlk49954217]För ytterligare detaljer rörande den svenska responsen efter explosionen i Beirut hänvisar jag till svar på fråga 2019/20:1921 som ställdes av Hans Wallmark (M) och som överlämnades till riksdagen den 25 augusti. Som framgår i det svaret bidrar Sverige även i hög grad genom det omfattande kärnstöd som Sverige ger till flera multilaterala organisationer som är aktiva i responsen i Beirut, exempelvis UNHCR. Även EU och Världsbanken är stora givare.
Stockholm den 10 september 2020


Peter Eriksson
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