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med anledning av skr. 2013/14:45
Riksrevisionens rapport om bostadstillägg och äldreförsörjningsstöd till pensionärer – når förmånerna fram?



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda grundskyddet i pensionssystemet.>>
Motivering

Som en följd av Riksrevisionens granskning av tilläggsförmånerna för ålderspensionärer aviserar regeringen i skrivelse 2013/14:45 Riksrevisionens rapport om bostadstillägg och äldreförsörjningsstöd till pensionärer – når förmånerna fram? att den tänker ge Pensionsmyndigheten i uppdrag att undersöka hur många som inte får bostadstillägg och/eller äldreförsörjningsstöd trots att de är berättigade till det, samt göra en bedömning av hur informationen till dessa grupper ska förbättras.

Regeringen tillbakavisar samtidigt Riksrevisionens rekommendation att utreda tilläggsförmånerna och garantipensionen, som tillsammans utgör grundskyddet i det allmänna pensionssystemet.

Vänsterpartiet har i en motion från den allmänna motionstiden föreslagit att det ska tillsättas en parlamentarisk utredning med uppdrag att skapa ett nytt, rättvist och stabilt pensionssystem. Att allt större ansvar och allt större risker läggs på individen har gjort att pensionssystemet inte bara bevarar ojämlikheter utan förstärker dem. Principen att hela livsinkomsten påverkar pensionen innebär att den genomsnittliga pensionen är lägre för kvinnor än för män eftersom kvinnor har lägre förvärvsfrekvens, större andel deltidsarbete, högre sjukfrånvaro, längre föräldraledighet, lägre löner m.m. Av den anledningen är det fyra gånger fler kvinnor än män som får garantipension och kvinnor får fyra gånger mer i bostadstillägg. Det är därför hälften av alla ålderspensionärer som är kvinnor lever under fattigdomsgränsen och det är därför kvinnor endast får 65 procent av mäns pension. Mot bakgrund av ojämställdheten bland de fattigaste pensionärerna anser vi det motiverat att göra en särskild utredning av grundskyddet i pensionssystemet, precis som Riksrevisionen har föreslagit.

Det bör analyseras hur garantipensionen fungerar tillsammans med tilläggsförmånerna och om detta grundskydd är ändamålsenligt i förhållande till de kostnader som olika grupper av äldre har. Utredningen ska utifrån denna analys lämna förslag till förbättringar som innebär att färre pensionärer tvingas leva under fattigdomsgränsen och att de ekonomiska klyftorna bland äldre minskar. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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