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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk90448742]Svar på fråga 2021/22:1710 av Marléne Lund Kopparklint (M) Ökad trygghet för polisen
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar verka för att poliserna ska känna trygghet i sitt yrkesutövande.

Låt mig börja med att understryka att det urskillningslösa våld som under påskhelgen riktades mot poliser i flera svenska städer är ett angrepp mot hela vårt demokratiska samhälle. Regeringens svar på detta är tydligt. Den här typen av agerande ska inte accepteras. De ansvariga ska gripas, dömas och avtjäna straff. 

Ett starkt skydd och en trygg arbetsmiljö för poliser är en prioriterad fråga för både regeringen och Polismyndigheten. Regeringen har redan vidtagit flera författningsåtgärder, bland annat det nya brottet sabotage mot blåljusverksamhet och nya regler om tjänstekort. Regeringen beslutade i april att ge en särskild utredare i uppdrag att överväga olika författningsändringar för att minska offentliganställdas utsatthet för våld, hot och trakasserier. Uppdraget ska redovisas i augusti nästa år. 
En annan viktig åtgärd är utbyggnaden av polisen. Fler kollegor ökar tryggheten och regeringens historiska satsning på polisen har lett till antalet polisanställda har ökat med nära 6 500 från 2016 till 2021. Målsättningen är att öka antalet polisanställda med 10 000 till år 2024. 
Regeringen har således förbättrat polisens möjligheter till ett tryggt yrkesutövande och jag kommer även fortsättningsvis att följa frågan noga.
 
Stockholm den 22 juni 2022

Morgan Johansson
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