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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:525 av Jan Riise (MP)
En långsiktig lösning för Ranstadsverket
Jan Riise har frågat energi- och näringsministern hur ministerns och regeringens plan ser ut för att få till en långsiktig och säker lösning för fastighet och deponi i Ranstad.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
I Västra Götalands län drevs under 1960-talet en urangruva med efterföljande uranutvinning ur alunskiffer, det s.k. Ranstadsverket. Sedan 1990-talet har efterbehandling av avfallsdeponin, dagbrottet och industriområdet pågått. Sedan 2010 har det också pågått arbete med avveckling av verksamheten och de sista byggnaderna, som var radioaktivt förorenade med uran, har rivits. Förorenad mark har åtgärdats och mätningar har gjorts av områden som kan ha förorenats till följd av verksamheten. Länsstyrelsen beslutade under 2018 att lakrestdeponin med tillhörande hydrologiska system skulle utgöra miljöriskområde enligt miljöbalken.
Strålsäkerhetsmyndigheten beslutade i november 2019 om friklassning av området och av de byggnader och ledningar som finns kvar. Beslutet om friklassning innebär att strålskyddslagen och kärntekniklagen inte längre behöver tillämpas, eftersom riskerna med den radioaktiva föroreningen är så små att det inte krävs några särskilda strålskyddsåtgärder. Länsstyrelsen godkände under 2021 Ranstad Industricentrum AB slutrapport över efterbehandlingsarbetet av lakrestdeponin och konstaterar samtidigt att kvarvarande och framtida miljörisker huvudsakligen är knutna till lakrestdeponin och Tranebärssjön. Strålsäkerhetsmyndigheten godkände också Ranstad Industricentrum AB:s avvecklingsrapport som behandlar frågor om strålskydd och myndighetens tillsyn är avslutad.
Länsstyrelsen i Västra Götalands län har i en hemställan föreslagit att staten ska ansvara för kontroll över föroreningarna från den tidigare uranutvinningen, säkerställa att det inte uppstår oönskade miljöeffekter i framtiden och agera om det trots allt skulle uppstå miljöskador. Länsstyrelsen föreslår också att den förorenade marken bör övergå i statens ägo. Regeringen har också fått in en skrivelse om ”Exit Ranstad” från Ranstad industricentrum AB med ett förslag som skiljer sig något från länsstyrelsens förslag. Ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Värt att lyfta är att detta är första gången som regeringen kommer hantera en fråga om långsiktigt ansvar för en kärnteknisk anläggning och ärendet innehåller flera principiella frågeställningar. 
Stockholm den 19 april 2023



Romina Pourmokhtari
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