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Översyn av sjökarteverksamheten i Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att tillsätta en utredning angående sjökarteverksamheten.

 Motivering

I de övriga nordiska länderna sköter kartmyndigheten också kartläggningen till sjöss. Erfarenheterna är goda. I Sverige har vi hittills låtit en myndighet ha hand om kartläggningen på land (Lantmäteriverket) och en annan till sjöss (Sjöfartsverket).

I Lantmäteriutredningen i mitten av 90-talet, om den framtida kartverksamheten, studerades alternativa organisationsutformningar och då belystes möjligheterna till ytterligare effektivitetsvinster genom ökat samarbete med Sjöfartsverket i fråga om kartproduktion. Sjöfartsverkets sjökarteavdelning sysselsätter ca 100 personer och i lantmäteriet är antalet anställda ca 2 000. Samverkan mellan kartläggningen till lands och till sjöss kan effektiviseras på ett annorlunda sätt om verksamheten finns under samma huvudman. Organisationernas likhet med avseende på datafångst, konstruktion/uppbyggnad/ förvaltning av sömlösa databaser samt tillhandahållande av kundanpassad geografisk informationen (land och sjö) har stora likheter och ger naturligtvis synergieffekter för staten vid ett samgående. 

Jag anser att en utredning bör tillsättas för att kartlägga möjligheterna till effektivisering av sjökarteverksamheten genom till exempel ändrat huvudmannaskap för sjökarteverksamheten.
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