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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2242 av Angelica Lundberg (SD)
Hantering av historiska dokument
Angelica Lundberg har frågat mig hur jag avser att agera för att förhindra att unika historiska dokument flyttas från staden de tillhör för att i stället gömmas undan i arkiv på annan ort.
För regeringen är det viktigt att vi har ett levande kulturliv i hela landet och i detta ingår att värna kulturarvets lokala förankring. De statliga kulturmyndigheterna ska enligt sina regleringsbrev i samarbete med andra aktörer verka för att kulturen ska komma fler till del i hela landet. De tidiga arkivhandlingarna vi har i Sverige, som privilegiebrev, är inte enbart av lokalt utan även av nationellt intresse. De privilegiebrev som frågeställaren hänvisar till ingår i arkiven för Jönköpings rådhusrätt och magistrat respektive Gränna rådhusrätt och magistrat. Dessa myndigheter var statliga och av det följer att en statlig arkivmyndighet ansvarar för att deras arkiv bevaras efter att de upphört. 
För att förstå kulturarvet är det viktigt att kulturföremål, såsom historiska dokument, kan bevaras på platser de har en historisk anknytning till, men även att de kan bevaras tillsammans med andra föremål som skapats i samma verksamhet. Det bör vara upp till den ansvariga myndigheten att, utifrån en professionell bedömning och avvägning, avgöra vad som väger tyngst i det enskilda fallet.
Stockholm den 24 mars 2021

Amanda Lind
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