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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:932 av Lotta Finstorp (M) Crowdfunding och crowdlending som finansieringslösningar
Lotta Finstorp har frågat finansministern om hon avser att vidta några åtgärder för att underlätta alternativa finansieringslösningar, såsom crowdfunding och crowdlending, för företag som är i behov av kapital. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Gräsrotsfinansiering (crowdfunding) är en liten men snabbt växande del av de finansiella marknaderna. Det som utmärker gräsrotsfinansiering är att många investerare, som var och en investerar små belopp i ett särskilt projekt, samlas och sammanförs med dem som söker kapital genom en plattform på internet. 
Regeringen delar uppfattningen att det är viktigt att underlätta alternativa finansieringslösningar för företag, särskilt små och medelstora bolag och företag i uppstartsfasen, som är i behov av kapital. Det är inte minst viktigt där traditionella finansieringslösningar inte är aktuella.
Regeringen tillsatte i juli 2016 en utredning om gräsrotsfinansiering i syfte att gräsrotsfinansiering ska kunna utvecklas men samtidigt säkerställa ett högt konsumentskydd och högt förtroende för denna del av finansmarknaden.
Utredningen om gräsrotsfinansiering (Fi 2016:10) ska kartlägga den roll, funktion och incitamentsstruktur som gäller på marknaden för gräsrotsfinansiering. Det råder även vissa oklarheter i förhållande till befintlig reglering som behöver analyseras och kartläggas i synnerhet vad gäller lånebaserad och andelsbaserad gräsrotsfinansiering. Uppdraget omfattar t.ex. inte en översyn av skatte- eller avgiftsreglerna och omfattar endast gräsrotsfinansiering på finansmarknaden. Utredningen kommer att överlämna sitt betänkande den 19 mars i år.
Även inom EU pågår arbete med denna fråga. EU-kommissionen har aviserat att man inom kort kommer att lämna ett förslag som reglerar gräsrotsfinansiering på EU-nivå och som kommer att underlätta gränsöverskridande verksamhet.
Stockholm den 7 mars 2018


Per Bolund
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