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Frågor som lösts i förberedande instanser
Nedan återges en förteckning över de frågor som lösts i förberedande instanser. Dessa frågor kommer att eller har presenterats på någon av de officiella listor med A-punkter från rådssekretariatet. Vissa A-punkter föranleder inga annoteringar. 
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6003/13, 6822/13 

Ansvarigt departement: Näringsdepartementet

Ansvarigt statsråd: Anna Karin Hatt

Godkänd av Coreper I den 13 mars 2013

Avsikt med behandlingen i rådet: 
Rådet föreslås inte motsätta sig antagandet.

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: 
Regeringen avser rösta ja till antagande av Kommissionens förordning (EU) nr .../... av den XXX om inlämnande och offentliggörande av uppgifter på elmarknaderna och om ändring av bilaga 1 till Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 714/2009

Bakgrund: 
Införandet av det tredje inre marknadspaketet innebär implementering av ny lagstiftning genom s.k. nätkoder. Den aktuella förordningen om offentliggörande av uppgifter på elmarknaderna är en sådan nätkod.

Den aktuella nätkoden ställer krav på de systemansvariga att göra data tillgängliga för marknadens aktörer genom en gemensam IT-plattform. Kraven avser information om förbrukning, transmissionskapacitet, flaskhalshantering, elproduktion och balansering. Vidare anger nätkoden vid vilken tidpunkt dessa data ska publiceras. Utgångspunkten är att tillgång på marknadsdata är nödvändig för att marknadsaktörerna ska kunna fatta effektiva beslut om produktion, konsumtion och handel.
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Ansvarigt departement: Näringsdepartementet

Ansvarigt statsråd: Catharina Elmsäter-Svärd

Godkänd av Coreper I den 13 mars 2013

Avsikt med behandlingen i rådet: 
Tidsfristen för att anmäla invändning mot den delegerade akten har passerat och Coreper har därför konstaterat att det inte föreligger någon kvalificerad majoritet för invändning mot den delegerade akten. Behandlingen i rådet syftar till att rådet ska bekräfta att det inte har för avsikt att invända mot den delegerade akten. (Kommissionens delegerade förordning av den 26.11.2012 om komplettering av Europaparlamentets och rådets direktiv 2010/40/EU avseende harmoniserat tillhandahållande av interoperabelt EU-omfattande eCall, C(2012)8509 slutlig) 

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: 
Regeringen kan godkänna att rådet bekräftar att det inte har för avsikt att invända mot den delegerade akten. Sverige har inget existerande system för eCall och berörs därför inte i nuläget av specifikationerna i den delegerade akten.

Bakgrund: 
Den delegerade akten är en del av genomförandet av ITS-direktivet 2010/40/EU som ger kommissionen befogenheter att anta delegerade akter inom ITS-området. Förordningen är antagen av kommissionen i enlighet med artikel 290 om delegerade akter i fördraget. Det krävs kvalificerad majoritet i rådet för att hindra antagande av den delegerade akten.

eCall är en automatisk nödlarmstjänst från fordon (personbilar och lätta lastbilar i ett första skede). Tjänsten ses som ett tillägg till de nationella 112-tjänsterna. Tjänsten innebär att fordon utrustat med eCall vid en olycka automatiskt ringer 112. eCall-tjänsten ska fungera för alla bilar inom hela EU. Larmet inleds med ett meddelande som innehåller data om olyckan. Av meddelandet framgår bland annat tidpunkt för olyckan, fordonets geografiska position och fordonets identitet. 
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