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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att alla statliga bolag ska anta vetenskapligt baserade klimatmål och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att alla statliga bolag ska anta handlingsplaner för att nå vetenskapligt baserade klimatmål för den egna verksamheten och bidra till Parisavtalet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att statliga bolag i ägardirektiv ska uppdras att verka för att nå miljömålen, Parisavtalet samt målen i Agenda 2030, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Statliga bolag ska bidra till omställningen
Statliga bolag måste styras i en klimat- och miljömässigt hållbar riktning. De bolag som står för 99 procent av de statliga bolagens klimatpåverkan är Vattenfall, LKAB, SAS, Postnord och Sveaskog. Med Miljöpartiet i regering beslutade Sverige i ägarpolicyn att de statliga bolagen ska vara föredömen inom sin bransch och arbeta för att uppnå miljökvalitetsmålen och Parisavtalet. Miljöpartiet anser att alla statliga bolag ska anta vetenskapligt baserade klimatmål i syfte att aktivt kunna bidra till Parisavtalet. Vidare anser vi att alla statliga bolag ska anta handlingsplaner för att nå klimatmål för den egna verksamheten. Handlingsplaner strukturerar genomförandet och genom att arbeta fram handlingsplaner kan dessa effektbedömas så att man kan utvärdera om planerade aktiviteter leder till måluppfyllelse. Regeringen bör utveckla och intensifiera ägarstyrningen så att skrivningarna om hållbarhet får genomslag. Statliga bolag bör få i uppdrag att verka för att nå miljömålen, Parisavtalet samt målen i Agenda 2030.
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