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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en nationell strategi för säker mödra- och förlossningsvård bör tas fram och sedan bör implementeras i regionerna och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att forskning om mödra- och förlossningsvård bör efterfrågas för att sätta nytänkande och innovativa förlossningar på kartan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det sker ca 320 förlossningar per dag i Sverige. Förlossningsskador graderas in i skador på en 1–4-gradig skala, där 3–4 är skador på ändtarm och levator som gör kvinnan inkontinent. Av alla de förlossningar som sker i Sverige dagligen är det hälften av kvinnorna som får en 1–2-gradig skala och i snitt 8 kvinnor om dagen får en 3–4-gradig skada på skalan.
Diskussionen kring förlossningsvården är också ofta sedd till antalet barnmorskor eller vårdplatser, vilket är en helt avgörande debatt eftersom det är grunden för att trygga förlossningarna. Problemet är att samhället stannar upp där, istället för att forska på hur ett av de mest naturliga skeendena ska bli säkrare för kvinnor.
Vi behöver ställa oss frågan varför vi kan göra stora, omfattande och extraordinära kirurgiska ingrepp samtidigt som vi ännu inte lärt oss hur en förlossning kan genomföras utan att kvinnorna får bestående men och skador som påverkar hela deras livssituation i resten av deras liv. Det drabbar kvinnorna själva främst men också deras partner, arbete och barn.
Det är dags att forskning prioriteras och efterfrågas på flera områden som berör kvinnors graviditeter och förlossningar. Det behövs flera artiklar som det går att jämföra och det behövs fler initiativ. Framför allt behöver finansiering till sådan forskning tas fram. 
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