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Skyldighet att bevisa äganderätt av egendom



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda hur lagstiftningen kan ändras för att förbättra möjligheterna för rättsvårdande myndigheter att beslagta egendom vid misstanke om stöld.
Motivering
Äganderätten är grundläggande i vårt svenska rättssystem. Detta är och förblir en viktig del i en väl fungerande rättsstat. För polis, domstolar och andra myndigheter måste den enskildes rättssäkerhet och allas likhet inför lagen vara en ledstjärna.
En alltför vanlig situation är att polisen griper personer, misstänkta för att ha stulit andras egendom. I många fall går det inte att styrka att godset är stulet eftersom de misstänkta personerna inte kan bindas vid något brott. Därmed har de misstänkta återfått godset, trots att de inte kunnat styrka att förvärvet skett genom köp eller gåva.
Exempelvis har fordon lastade med åtskilliga elektroniska apparater fått lämna vårt land utan att man kunnat binda någon vid brott, trots att det varit uppenbart att godset inte förvärvats genom köp eller gåva. Inget krav kan i dag ställas på att äganderätten skall kunna dokumenteras. Fordonen har därför fått passera eller beslagtaget gods har återlämnats till den eller de personer som varit misstänkta för brott, något som upprör var och en som har ett sunt rättstänkande.
Tilltron till rättssystemets möjligheter att fullfölja sitt uppdrag blir i dessa fall ifrågasatt. Man bör därför utreda hur svensk lagstiftning kan ändras för att kraftigt förbättra möjligheterna för rättsvårdande myndigheter som polis och tull att beslagta egendom vid misstanke om stöld, exempelvis genom högre krav på att en person vid misstanke om brott ska kunna styrka sitt förvärv och sin rätt till egendomen.
Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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