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Svar på fråga 2020/21:3647 av Robert Stenkvist (SD)
Oseriös sophantering
Robert Stenkvist har frågat mig om det pågår ett arbete för att skärpa regelverket för näringsmässig avfallshantering.
Regeringen ser allvarligt på flera av de händelser som uppmärksammats under de senaste åren. Av den anledningen har Miljödepartementet remitterat en promemoria med förslag till ändringar i miljölagstiftningen som ansetts nödvändiga för att minska risken för att liknande händelser sker igen. Bland annat föreslås att tillsynsmyndigheten ska begränsa mängden avfall som får lagras inom en verksamhet och dessutom kunna kräva en ekonomisk säkerhet av den som driver avfallsanläggningen. Förslagen bereds för närvarande i Regeringskansliet. 
Utöver arbetet med skärpta regler behöver vi också säkerställa en effektiv och välfungerande tillsyn. Därför har det under det senaste året gjorts tillägg i miljöbalken som innebär att länsstyrelsen nu har möjlighet att agera om en kommun, av någon anledning, inte fullgör sina skyldigheter som tillsynsmyndighet. 
[bookmark: Start]Regeringen har även gett flera myndigheter i uppdrag att gemensamt kartlägga omfattningen av den illegala avfallshanteringen, samt föreslå åtgärder för att förhindra och förebygga sådan brottslighet. Särskild uppmärksamhet ska ägnas åt avfallshanteringens koppling till organiserad ekonomisk brottslighet. Uppdraget ska redovisas senast den 15 mars 2022.
Avslutningsvis bör också regeringens förslag till budgetproposition lyftas fram i detta sammanhang. Regeringen föreslår en satsning på totalt 50 miljoner kronor 2022 för att stärka arbetet vid flera myndigheter för att förebygga, förhindra och bekämpa brottslighet kopplat till avfall genom bl.a. förbättrad tillsyn, gränskontroll och förbättrat utredningsarbete. De myndigheter som bedöms behöva ytterligare resurser fr.om. 2022 för att stärka arbetet är länsstyrelserna, Åklagarmyndigheten, Naturvårdsverket, Tullverket, Kustbevakningen, Skatteverket och Transportstyrelsen.
[bookmark: _Hlk81492822]Regeringen kommer att noggrant följa effekten av de åtgärder som slutligen genomförs och de budgetsatsningar som är föreslagna och är beredda att diskutera ytterligare åtgärder om det skulle krävas.
Stockholm den 22 september 2021
Per Bolund
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