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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda att om möjligt återinföra krav på stänkskydd på personbilar i Sverige för att minska stenskott och därmed öka trafiksäkerheten och bilisternas livskvalitet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Med tiden har mycket förbättrats, men när det gäller risken för stenskott på svenska vägar har utvecklingen varit negativ. Antalet stenskott har ökat markant under de senaste 20 åren, enligt försäkringsbolaget If. Orsakerna till detta är flera, bland annat fler bilar på vägarna, ökad vägstandard, användningen av tunnare framrutor och fler dubbfria däck samt avsaknaden av stänkskydd på personbilar.
Det finns vissa aspekter, såsom fler bilar och förbättrad vägstandard, som är svåra att motverka då de är en naturlig del av den samhällsutveckling som vi alla gynnas av. Dessutom bör inte politiken direkt ingripa i de tekniska och ingenjörsmässiga beslut som påverkar bilens konstruktion, exempelvis valet av tunnare framrutor eller användningen av dubbfria däck. Däremot finns det en aspekt där politiken har möjlighet att agera och där en återgång till tidigare regler skulle kunna ha en positiv inverkan – kravet på stänkskydd på personbilar.
Fram till Sveriges inträde i EG, nuvarande EU, 1995 var stänkskydd obligatoriska på svenska personbilar. Vid inträdet blev Sverige tvunget att harmonisera sina trafikregler med resten av unionen, där länder i Syd- och Centraleuropa, som saknar erfarenhet av våra svenska vintervägar och de stenskott som följer, fått sätta standarden. Det är hög tid att Sverige tar hänsyn till sina egna väderförhållanden och bilisters behov och återinför krav på stänkskydd.
Stänkskyddens funktion är att minska mängden grus och stenar som kastas upp från vägbanan, vilket i sin tur minskar risken för stenskott på andra fordon. Detta skulle inte bara minska bilisternas kostnader för framrutor och reparationer utan också öka trafiksäkerheten och tryggheten för alla som vistas på våra vägar.
Genom att återinföra stänkskydd som obligatoriskt på personbilar anpassar vi vår trafiklagstiftning till våra svenska förhållanden och minskar därmed antalet stenskador som drabbar bilister årligen.
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