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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3195 av Björn Söder (SD)
En statlig myndighets angrepp på journalister
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av att en statlig myndighet angriper journalister och det fria ordet. Frågan är ställd med anledning av forskningsresultat som refereras i en publikation från Delegationen för migrationsstudier.  
Det är av grundläggande vikt i ett demokratiskt samhälle att det finns fria och självständiga medier som kan bidra till information, analys och fri opinionsbildning. Även en fri akademi och forskning är centrala för demokratin. Forskningens frihet är en oerhört viktig fråga som i Sverige skyddas i lag och grundlag. Delegationen för migrationsstudier har i uppdrag att självständigt initiera och sprida forskning på det migrationspolitiska området. Kommittén arbetar självständigt utifrån det uppdrag som getts från regeringen.  
De svenska grundlagarna innehåller ett starkt skydd för yttrande- och informationsfrihet. Mediernas oberoende ställning garanteras genom bland annat principer om etableringsfrihet, förbud mot censur och ansvarig utgivares ensamansvar för det som publiceras. Det är principer som måste respekteras. 

Stockholm den 23 juni 2021

Amanda Lind
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