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Utvärdering av plastpåseskatten
Sten Bergheden har frågat mig när regeringen kommer att utvärdera den nya plastpåseskatten och redovisa plastpåseskattens faktiska och mätbara effekter på miljön.
Skatten på plastbärkassar bygger på en sakpolitisk överenskommelse mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna och gäller från och med den 1 maj 2020. Skatten är en del av regeringens arbete för att uppnå Sveriges miljömål och EU:s förbrukningsmål för plastbärkassar. Enligt förpackningsdirektivet ska medlemsstaterna minska förbrukningen till maximalt 40 bärkassar per person och år till år 2025. I propositionen som innehöll förslaget om skatt på plastbärkassar (2019/20:47) ingick sedvanlig konsekvensanalys. Analysen redovisar, bland mycket annat, effekter för företag och effekter för miljön.  
Den som yrkesmässigt tillverkar eller för in plastbärkassar till Sverige ska varje år rapportera in till Naturvårdsverket. Myndigheten redovisar utifrån detta årligen hur förbrukningen av plastbärkassar utvecklar sig. 
Stockholm den 11 september 2020

Magdalena Andersson
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