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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:880 av Tuve Skånberg (KD) Den palestinska myndighetens propaganda och uppvigling

Tuve Skånberg har frågat mig om jag är beredd att dels tydligt fördöma Palestinska myndighetens antisemitiska propaganda, uppvigling till våld och utbildning med hatfyllda inslag, dels göra Sveriges bistånd till den Palestinska myndigheten villkorat på så sätt att denna propaganda m.m. måste upphöra innan myndigheten kan få ytterligare bistånd från Sverige.

Regeringen är tydlig i dialogen med företrädare för såväl Palestina som Israel om vikten att ta avstånd från våld och hatpropaganda och annat agerande som för parterna längre ifrån varandra. Regeringens ambition är att Sveriges bistånd, utöver uppsatta mål, ska bidra till att motverka hatpropaganda och uppvigling. 

I interpellationssvaret den 5 maj 2015 redogjorde biståndsministern för innehållet i samarbetsavtalet mellan Sverige och Palestina som bland annat omfattar ett antal partnerskapsprinciper. Bland dem finns ett ömsesidigt åtagande att verka för demokratisering och ökad respekt för mänskliga rättigheter samt jämställdhet i Palestina. I interpellationssvaret den 4 mars i år redogjorde biståndsministern för att Sverige ställer krav i genomförandet av biståndet, på god kontroll och respekt för mänskliga rättigheter, på kamp mot korruption, arbete för jämställdhet och fortsatt reformarbete. Sverige har regelbunden utvecklingspolitisk dialog med det palestinska ledarskapet. Generalkonsulatet i Jerusalem följer upp varje enskilt program, som alla är rättighetsbaserade. 

Sveriges stöd till den Palestinska myndigheten kanaliseras via EU. EU leder, å alla medlemsstaters vägnar, uppföljningen av stödet till den Palestinska myndigheten genom den så kallade PEGASE-mekanismen. 
EU:s bistånd till den Palestinska myndigheten är centralt och skulle, om det upphörde, få negativa konsekvenser för alla inblandade, inklusive för Israel.

Stockholm den 9 mars 2016




Margot Wallström
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