
2005/06 
mnr: Ub520
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s3259
Motion till riksdagen
2005/06:Ub520
av Anne Ludvigsson (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Barnomsorg 



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om rätten till barnomsorg under obekväm arbetstid.
Motivering

Många barnfamiljer, särskilt ensamstående med barn, har det i dag mycket svårt att få livspusslet att gå ihop. Samhället har genom åren blivit alltmer kundorienterat och effektiviserat, där service och tillgänglighet är ledord. Tyvärr gäller detta inte alla samhällssektorer. Inom ramen för den kommunala barnomsorgen finns brister i tillgängligheten och öppettider. Vi lever just nu i tider av extremt hårda krav på individen. Det gäller både för de personer som är arbetslösa och för dem som har ett arbete. Samtidigt finns det ett behov i samhället att vi ökar barnafödandet. En ekvation som inte är så lätt att få ihop. Många familjers liv står i dag och faller med om barnomsorg kan ordnas eller inte.

Familjepolitik går ut på att stödja alla föräldrar och stärka alla typer av familjer i sitt sammanhang och som de faktiskt ser ut. Barnfamiljernas vardagsstress hänger ofta samman med arbetslivet och det som knyter an till detta. En av de viktigaste faktorerna i ett barns liv är att familjen fungerar, så att barnens behov blir sedda. I vårt välfärdsland bör alla som har behov av barnomsorg kunna få detta inom ramen för den kommunala barnomsorgen dygnet runt. Så är inte fallet i dag. De som inte arbetar dagtid, får i dag ofta försöka lösa sin barnomsorg själva. Detta har blivit en konsekvens av kommunernas nedskärningar. Det är till och med så att det är svårt att över huvud taget få barnomsorg. Detta är inte acceptabelt för oss socialdemokrater, som arbetar för att alla ska få del av välfärdssystemet på samma villkor när behov uppstår.

Samhället förväntar av oss att vi skall ta de arbeten som erbjuds när vi är arbetslösa. Vi socialdemokrater arbetar starkt för att heltid är en rättighet och deltid en möjlighet. Då får inte tillgången till barnomsorg vara ett hinder i detta arbete och ett hinder för den enskilde att kunna försörja sig och sin familj.
Det är viktigt att kommunerna ger föräldrarna möjlighet att få en trygg barnomsorg för sina barn, även om föräldrarnas arbetstider är förlagda till sena kvällar, helger eller nätter.
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