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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att säkerställa en långsiktig finansiering av kvinnojourer i Halland och i övriga landet genom statligt stöd och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Mäns våld mot kvinnor är inte ett jämställdhetsproblem, utan ett samhällsproblem. Enligt statistik från Brottsförebyggande rådet (Brå) anmäldes förra året 36 019 fall av misshandel där den utsatta var bekant med gärningspersonen. För anmälda misshandelsbrott mot vuxna kvinnor 2022 begicks brottet av en bekant person i 80 procent av fallen. Samma år dödades tio kvinnor av en förövare som de haft en pågående eller avslutad parrelation med. Det kan vi inte acceptera. 
Den tidigare socialdemokratiskt ledda regeringen tog fram ett 40-punktsprogram för att få ett stopp på mäns våld mot kvinnor. Samma regering har höjt straffen för bland annat misshandel, sexualbrott och grov kvinnofridskränkning samt ökat bidragen till tjej- och kvinnojourer. 
Kvinnojourerna i Halland och övriga landet spelar en livsviktig roll i arbetet mot mäns våld mot kvinnor. De är helt avgörande för att kvinnor och barn som utsätts för våld ska få den hjälp de behöver och för att kunna leva ett liv fritt från våld. Många kommuner är helt beroende av ideella kvinnojourer för att kunna skydda de kvinnor som utsätts för våld i hemmet. När Sveriges kvinno- och tjejjourer måste dra ner på sin verksamhet och personal, och i förlängningen riskerar att stänga ner, är det således våldsutsatta kvinnor och barn som får betala priset.
Trots det stora behov som finns av kvinnojourernas verksamhet vittnar allt fler jourer om ökade problem med ekonomin på grund av minskade anslag från kommunerna. De korta perioderna för finansieringen av jourerna, som innebär att de ofta måste söka om sina resurser från kommunen, utgör ett stort problem. Det gör det svårt att planera och satsa på verksamheten, eftersom det alltid finns en osäkerhet kring hur det ska se ut framåt. Situationen är långt ifrån hållbar. För att långsiktigt säkra kvinno- och tjejjourers arbete krävs ett permanent statligt stöd.
Mäns våld mot kvinnor måste bekämpas med samhällets fulla kraft. Ett viktigt steg i det arbetet är att säkerställa en tillräcklig, långsiktig och hållbar finansiering av kvinnojourerna.
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