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Svar på fråga 2015/16:1196 av Daniel Bäckström (C) Konsekvenser för ekologiskt jordbruk av förbud mot gödsellukt

Daniel Bäckström har frågat vilka åtgärder klimat- och miljöministern avser att vidta för att lantbrukare ska kunna gödsla med stallgödsel efter väderleksförhållanden och på så sätt säkerställa det ekologiska jordbrukets överlevnad. Frågan har överlämnats till mig.

Jag vill inleda mitt svar med att ännu en gång understryka vad som gäller enligt de s.k. allmänna hänsynsreglerna. Enligt 2 kap. 3 § miljöbalken ska alla som bedriver eller avser att bedriva en verksamhet eller vidta en åtgärd, utföra de skyddsåtgärder, iaktta de begränsningar och vidta de försiktighetsåtgärder som behövs för att förebygga, hindra och motverka olägenheter för människors hälsa och miljön. Skyldigheten gäller för alla och gäller enligt 2 kap. 7 § i den utsträckning som det inte kan anses vara orimligt att uppfylla dem.

Om det behövs för människors hälsa och miljön, kan det i ett enskilt ärende som gäller tillståndsprövning av djurhållning eller som gäller ett anmälningsärende, ställas upp villkor om lagring och spridning av gödsel. Vilka eventuella villkor som bör ställas är någonting som måste avgöras i det enskilda fallet och utifrån de lokala förhållandena. Jordbruksverkets vägledningsmaterial ”Gödsel och miljö 2014” ger en allmän vägledning om vilka regler som gäller och hur lantbrukaren bör och kan handla för att uppfylla de allmänna hänsynsreglerna.

I mitt tidigare interpellationssvar till Daniel Bäckström framhöll jag också att det inte är upp till mig som landsbygdsminister att uttala mig om ifall ett eller flera villkor i enskilda beslut från länsstyrelserna eller mark- och miljödomstolen är rimliga. Det gäller förstås oberoende av om det är ett beslut gentemot ett företag som bedriver konventionell eller ekologisk produktion.
Slutligen vill jag framhålla att jag håller med Daniel Bäckström om att det är viktigt att det finns goda förutsättningar för den ekologiska produktionen eftersom det bidrar till att uppnå vissa miljömål, men även så att den marknadspotential och efterfrågan på ekologiska livsmedel som finns kan utnyttjas. Bra och enkla regler är en förutsättning för en ökad produktion och positiv utveckling av jordbruket och den ekologiska produktionen. Regeringen fortsätter därför att verka för detta i arbetet inom EU. Den vikt som regeringen lägger vid ekologisk produktion uttrycks också i satsningen i landsbygdsprogrammet på i snitt 600 miljoner kronor per år. 

Stockholm den 18 maj 2016



Sven-Erik Bucht
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