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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1528 av Lars Hjälmered (M)
Arbetsförmedlingen
Lars Hjälmered har frågat mig vilka arbetsmarknads- och samhällsekonomiska vinster jag ser med att behålla Arbetsförmedlingen när det är en myndighet som inte klarar av sitt uppdrag.
Sedan regeringen tillträdde är över ca 300 000 fler personer i arbete. Omkring 60 procent av denna ökning har tillkommit bland utrikes födda. Arbetsmarknaden är stark. Den starka efterfrågan på arbetskraft har medfört en stigande brist på arbetskraft med efterfrågade kompetenser samtidigt som antalet arbetslösa som står längre från arbetsmarknaden stiger. Att förbättra matchningen på arbetsmarknaden kräver insatser inom flera politikområden inte minst inom arbetsmarknadspolitiken. Där har Arbetsförmedlingen en viktig roll. 
Sedan regeringen tillträdde har Arbetsförmedlingen fått tillgång till fler verktyg och bättre förutsättningar att genomföra sitt uppdrag. Det arbetsmarknadspolitiska regelverket har förenklats, förutsättningarna för lokal samverkan har förbättrats och möjligheterna för arbetslösa att utbilda sig har förstärkts. Regeringens styrning av Arbetsförmedlingen har ett tydligt fokus på resultat. 
Styrningen av Arbetsförmedlingen var tidigare allt för detaljerad. Regeringen påbörjade omgående arbetet med att reformera styrningen och att genomföra förenklingar i det arbetsmarknadspolitiska regelverket för att ge större utrymme för arbetsförmedlarna att göra professionella bedömningar och för att effektivisera verksamheten. 
Ungdomsarbetslösheten har sjunkit till den lägsta nivån sedan 2002. Ett stort antal unga har tillkommit som nyanlända inom ramen för Arbetsförmedlingens etableringsuppdrag. Antalet nyanlända som går till arbete eller studier 90 dagar efter etablering har ökat. I maj 2018 var övergångarna till arbete och studier de högsta någonsin på 44 procent.
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Stockholm den 2 juli 2018



Ylva Johansson
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