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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om folkhögskolors och studieförbunds möjligheter att bekämpa den växande arbetslösheten.>>
Motivering

Tyvärr är arbetslösheten hög i Sverige. Särskilt oroande är den höga ungdomsarbetslösheten och att långtidsarbetslösheten biter sig fast. Vi anser att regeringen måste vidta kraftiga åtgärder för att bekämpa arbetslösheten.

Att satsa mer på utbildning är ett mycket bra sätt att bekämpa arbetslösheten. Då gäller det att göra olika insatser och ta hjälp av olika aktörer. En sådan aktör som borde användas på ett mer strategiskt sätt är folkbildningen, både folkhögskolor och studieförbund.

Folkbildningens aktörer är viktiga för lärande och bildning. I studiecirklar och folkhögskolekurser har många människor fått ny och ökad kunskap och kompetens. Det har öppnat dörrar för att dels få ett arbete, dels få kompetensutveckling i befintlig anställning.

Regeringen har sedan 2011 gjort en särskild satsning inom folkhögskolorna för arbetslösa ungdomar som saknar grundskola och gymnasium i syfte att öka deras studiemotivation. Det är bra, men vi menar att regeringen kunde använda folkbildningens aktörer än mer. Tyvärr ges inga särskilda medel till studieförbund i syfte att minska arbetslösheten.

Vi anser att regeringen på ett kraftfullare sätt borde engagera både folkhögskolor och studieförbund i kampen mot arbetslösheten. Även äldre arbetslösa bör rymmas i satsningen. Satsningen bör också innehålla fler moment än studiemotiverande korta kurser. Dessutom anser vi att anslagshanteringen kan hanteras effektivare genom att anslaget kanaliseras direkt till Folkbildningsrådet.
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