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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att införa mer flexibilitet inom uttagsvalen för tjänstepensionen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under de senaste 20 åren har tjänstepensionen kommit att spela en allt viktigare roll för total pension för många pensionärer. Även framöver kan dess betydelse förväntas bestå eller öka. Det är därför avgörande att människor har möjlighet till flexibilitet kring sina val av uttagstid för tjänstepensionen. 
Inför pensionering står man inför en mängd olika val som rör allmän pension, tjänstepension, avtrappning av arbetslivet, skatter och eventuell privat pension. Inom själva tjänstepensionen är det framförallt val av uttagstid som är väsentligt, och dessa valmöjligheter kan dessutom variera mellan olika avtal. Det har blivit allt vanligare att ta ut delar av eller hela tjänstepensionen på kort tid, ofta under fem eller tio år. 
Medan det i allmän pension går att justera uttagsgraden av densamma, så tillåts inga förändringar inom valet av uttagstid i tjänstepensionen efter att valet väl är gjort. Människor kan alltså ändra utifrån olika livssituationer i den allmänna pensionen, men inte ändra överhuvudtaget i tjänstepensionen.
Effekterna av ett kortvarigt uttag av tjänstepension på fem eller tio år kan bli bekymmersamma för privatekonomin på längre sikt. Under de första åren som pensionär blir pensionsnivån förstås högre, men den minskar sedan dramatiskt. Därefter har pensionären få möjligheter att öka sin inkomst, och med enbart allmän pension kvar som inkomstkälla riskerar pensionen att bli väl låg för en rimlig levnadsstandard. 
Det finns många exempel på pensionärer som efter den valda uttagstiden står utan hela eller delar av sin tjänstepension utan att ha varit medvetna om följderna av sitt val några år tidigare. Därtill de som ångrar sitt val av uttagstid efter en kort tid. Det finns också exempel på äldre som önskar återgå till arbetslivet i någon form, men som då inte kan justera i tjänstepensionen när arbetsinkomster tillkommer. 
Människor ska ha möjlighet att justera viktiga delar av sin inkomst på äldre dagar. Därför bör man överväga möjligheten att införa mer flexibilitet i valet av uttagstid för tjänstepensionen så att man som individ kan ändra uttagstid eller åtminstone pausa den pågående utbetalningen. För att detta ska kunna bli verklighet behöver inkomstskattelagen 58 kap. 11 § omformuleras. Detta bör ges regeringen till känna. 
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