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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga ett införande av ett startjobbskatteavdrag där de första arbetsinkomsterna i livet görs skattefria för att underlätta inträdet på arbetsmarknaden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Nio år. Så lång tid tar det för hälften av alla nyanlända att få ett jobb i Sverige. Detta visar Statistiska centralbyråns senaste statistik. Detta är ett misslyckande. Sverige måste bli bättre på att ta tillvara på människors kompetenser och sänka trösklarna så att vägen från utanförskap till det första jobbet blir kortare. 
[bookmark: _GoBack]Det handlar om att förbättra förutsättningarna för nya jobb att växa fram, att investera i utbildning men framför allt: att öka drivkrafterna till jobb och egen försörjning. En sådan lösning är ett startjobbskatteavdrag som gör att de första arbetsinkomsterna blir helt skattefria. För att öka nyanländas möjligheter till en nystart i Sverige bör regeringen därför överväga att införa ett startjobbskatteavdrag. 
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