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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1158 av Hans Linde (V) Sveriges stöd till det jordbävningsdrabbade Ecuador

Hans Linde har frågat mig vilka initiativ jag avser ta för att Sverige ska bistå Ecuador i den akuta nödsituation som landet befinner sig i.  
Behoven i Ecuador är mycket stora vad gäller mat, rent vatten, tak över huvudet och hälsoinsatser för de 350 000 som nyligen drabbades av den kraftiga jordbävningen. Det var den kraftigaste jordbävningen som landet upplevt på 50 år och förödelsen är stor. 
[bookmark: _GoBack]UD och Sida följer situationen noga tillsammans med personal på ambassaden i Bogotá och har beredskap för att snabbt bevilja stöd till partners enligt det upparbetade system som finns för akuta humanitära kriser. Hittills har Sida beslutat om stöd på sammanlagt 11,04 miljoner kronor som fördelats till Myndigheten för Samhällsskydd och Beredskap (MSB) för insatser inom logistik, tidig återuppbyggnad, samt vatten, sanitet och hygien, till Action Contre la Faim (ACF) för att hjälpa 900 familjer med vatten, sanitet och hygien, till Norska Flyktingrådet (NRC) för att skapa förutsättningar för 2 000 barn att kunna återgå till skolan vid terminsstarten nästa vecka, till Svenska Rödakorset för insatser inom vatten, sanitet och hygien samt tidig återuppbyggnad, och till Svenska Kyrkan för insatser inom vatten och sanitet samt för psykosocialt stöd.
Sverige är även en av de största givarna vad gäller kärnstöd till flera humanitära organisationer som WFP, OCHA, UNHCR och ICRC. Kärnstöden gör det möjligt för dessa organisationer att agera snabbt, effektivt och samordnat vid akuta humanitära insatser som nu vid jordbävningen i Ecuador. 
Stockholm den 4 maj 2016


Isabella Lövin
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