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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:43 av Cecilia Widegren (M)
Förstärkning av Tullverket inför brexit
Cecilia Widegren har frågat mig om jag avser att fullfölja den förstärkning av Tullverkets resurser som påbörjats i och med budgeten för 2019 samt underlätta rekrytering av fler tullare (tulltjänstemän) i allmänhet och nyckelpersoner för brexit i synnerhet.
[bookmark: _GoBack]Regeringen har en löpande dialog med Tullverket om förberedelserna och de konsekvenser som följer av brexit. Tullverkets anslag ökade 2018 med 115 miljoner kronor för ökade tullkontroller och med 72 miljoner kronor engångsvis för bl.a. inköp av teknisk utrustning. Myndigheten har för 2019 i den av riksdagen beslutade budgeten fått en förstärkning av sitt anslag med 90 miljoner kronor. När det gäller bedömningen av Tullverkets behov av resurser för följande år avser regeringen att återkomma till riksdagen i kommande budgetpropositioner.  
Regeringen följer utvecklingen av brexit noga. Förberedelser för ett eventuellt avtalslöst brittiskt utträde pågår i Regeringskansliet. Det rör bland annat frågor som rör tillgången till vissa finansiella tjänster, medborgare och handel. Det är i dag oklart om Storbritannien kommer att lämna EU med eller utan ett utträdesavtal. Denna fråga har stor betydelse för Tullverkets verksamhet. När detta har klarnat kommer regeringen bedöma om åtgärder behöver vidtas för att Tullverket ska kunna utföra sina uppgifter.
Stockholm den 6 februari 2019


Magdalena Andersson	
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