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Alkolås på alla fartyg



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om obligatoriskt alkolås på alla fartyg i Östersjön.>>
Motivering

Östersjön är ett av världens mest trafikerade hav och trafiken ökar för var dag. En stor del av ökningen utgörs av oljetransporter. Dessa transporter över Östersjön växer snabbt i omfattning och innebär risker för stor miljöförstörelse i form av olyckor eller läckor. Flera länders myndigheter i Östersjöområdet är dagligen involverade i rutinarbetet med sjötransporter, men det bör göras mera, bland annat bör regeringen agera för att det skall vara en skyldighet att ha alkolås på alla passagerar- och transportfartyg som trafikerar svenskt farvatten.

Utskeppningen av olja ökar. Oljan fraktas såväl i moderna skepp som i omoderna fraktfartyg med bristande säkerhet. Utskeppningen sker från ryska, baltiska och polska hamnar. I genomsnitt inträffar varje år en allvarlig olycka som innefattar olja. Oljetankern Prestige, med 10 000-tals ton råolja ombord, förliste utanför Galicien i Spanien 2002. På sin färd passerade hon genom Östersjön.

Miljön i Östersjön är mycket ömtålig, med litet vattenflöde från Atlanten. Det tar 25–30 år för vattnet i Östersjön att förnyas. Skulle en stor oljetanker förlisa hotas ekonomi, miljö och livskvalitet i Östersjöns kustregioner. Merparten av de olyckor som inträffar till havs är orsakade av att de ansvariga för fartygets framförande varit påverkade av alkohol. Regeringen bör till riksdagen återkomma med förslag för tidpunkt, förslagsvis år 2012, då alkolås skall vara ett obligatorium. Det ger rederier och grannländer en rimlig tid för denna omställning, som dock självklart både kan och bör påbörjas omgående genom frivillighet.
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