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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda införandet av ett skogsbruk enligt Lübeckmodellen i Sverige.>>
Motivering

Denna motion beskriver i korta ordalag en nygammal skogsbruksmodell som ger en vacker skog att gå i och samtidigt kan leverera energi och råvaror till industrin. Det är en skogsbruksmodell som även har vunnit flera internationella utmärkelser vad gäller ekonomi, ekologi och sociala värden. 

Lübeckmodellen har tagits fram av forskare i Tyskland och är en väl beprövad metod som nu även håller på att sprida sig till Sverige. Lübeckmodellen är en naturnära form av kontinuitetsskogsbruk, där man skördar virke och skogsråvara ur skogen i samklang med skogens naturliga ekosystem. Detta sker genom att avverkningen fokuseras på stora träd som då ger god lönsamhet, eller på träd som håller låg kvalitet och konkurrerar ut bättre dito. I det ena fallet ger det i timmer, i andra fallet massaved eller bioenergi. 

Förebilden är skogens naturliga struktur och sammansättning. Skog har växt långt innan vi började bedriva skogsbruk och skog vet väl hur den skall både växa och föryngra sig, på all mark, i hela Sverige. Detta ger även att de för platsen naturliga trädslagen premieras, då dessa är de mest lämpade att uthålligt ta tillvara och öka markens produktionsförmåga.

Den kostsamma delen i dagens skogsbruk är planterings- och ungskogsfasen. Den fasen upplevs även som otillgänglig med avseende på rekreation, sport och turism. Båda dessa faser kommer man i stort sett helt ifrån med Lübeckmodellen.

Man kan sammanfatta det hela med att detta är ett skogsbruk som ger gott om utrymme för både ekonomiska, ekologiska och sociala värden – parallellt och kontinuerligt. Detta ger skogar som:

· blir väl lämpade för rekreation, bärplockning och turism

· blir mindre känsliga för stormar och skadeinsekter

· på sikt kommer att rymma så gott som alla idag rödlistade arter

· uppfyller tyska FCS:s skogsstandard, som är en av de bästa i världen, och som

· kommer att ge Sveriges skogsbruk en topplacering vad gäller ekonomi, ekologi och sociala värden.

Jag föreslår därför att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda införandet ett skogsbruk enligt Lübeckmodellen i Sverige.
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