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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:429 av Hans Wallmark (M)
Kinesiska hot mot Sveriges yttrande- och mötesfrihet
[bookmark: _GoBack]Hans Wallmark har frågat mig om huruvida regeringen och jag för någon dialog med UNDP så att det tidigare firandet av de mänskliga rättigheterna kan genomföras som tidigare planerat i Sverige.
Jag erinrar om att UNDP bär, i egenskap av arrangörer, ansvar för det framskjutna arrangemanget. FN-organisationen har under hösten informerat Utrikesdepartementet om sina översiktliga planer för arrangemanget. I kontakterna med UNDP har Sverige framfört svenska ståndpunkter i enlighet med det brev som jag skickade till UNDP:s högste chef Achim Steiner den 25 juni i år, vars innehåll redogjordes i mitt svar på riksdagens skriftliga fråga 2018/19:821.
Jag önskar slutligen att framhålla att Utrikesdepartementet med anledning av uppgifterna om UNDP-arrangemanget framförde till Kinas ambassad att vi förutsätter att ambassaden respekterar att yttrandefrihet råder i Sverige. Som framkommer i regeringens skrivelse om frågor som rör Kina förekommer det att Kina försöker motarbeta utövandet av yttrande- och mötesfrihet i Sverige när det gäller kinesiska förhållanden. Jag och regeringen ser allvarligt på ett sådant agerande.
Stockholm den 27 november 2019



Peter Eriksson
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