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Flyktingstatus för personer som riskerar förföljelse på grund av sexuell läggning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en uppföljning för att säkerställa att förföljelse på grund av kön, könsidentitet eller sexuell läggning ger flyktingstatus i enlighet med lagstiftningens intentioner.>>
Motivering

Arbetet för att förstärka rättigheterna för dem som riskerar förföljelse på grund av kön, könsidentitet eller sexuell läggning är av stor vikt. Kristdemokraterna drev under ett flertal år frågan om att förföljelse på grund av kön, könsidentitet eller sexuell läggning skulle ge flyktingstatus och under 2005 genomfördes en sådan förändring. Någon uppföljning har dock inte gjorts huruvida den nya lagstiftningen har förbättrat möjligheterna att få uppehållstillstånd för dem som riskerat förföljelse på någon av dessa grunder. Inget fall där den asylsökande har åberopat förföljelse på grund av sexuell läggning som asylskäl har heller tagits upp av Migrationsöverdomstolen. Domstolen har alltså hittills inte agerat i sin roll som praxisbildande instans inom detta område.

Migrationsverkets kompetens är naturligtvis avgörande. Flera viktiga insatser i form av referensgrupper, utbildningsinsatser och seminarier har gjorts sedan den nya lagstiftningen infördes. En extern utredare har sett över beslutsunderlagen ur ett hbtq-perspektiv. Enligt regleringsbrevet för 2013 ska Migrationsverket redovisa vilka metoder och verktyg myndigheten använder för att säkerställa rättslig kvalitet samt hur myndigheten arbetar för att säkerställa likformig tillämpning i asylärenden där sexuell läggning och könsidentitet åberopas. Migrationsverket har sedan i våras särskilt utbildade specialister med i beslutsfattandet i ärenden där sexuell läggning åberopas. Verket gör kontinuerliga granskningar för att komma åt eventuella brister i handläggning och de senaste åren har över 600 medarbetare på myndigheten utbildats i så kallat normkritiskt tänkande. Allt detta är mycket välkommet.

Men trots insatserna finns det fortfarande mycket som tyder på att lagstiftningens intentioner att ge flyktingstatus åt dem som riskerar förföljelse på grund av kön, könsidentitet eller sexuell läggning inte efterlevs på ett konsekvent och rättssäkert sätt. Förföljelse på grund av kön, könsidentitet eller sexuell läggning är fortfarande vanligt förekommande på olika håll i världen, inte minst i länder eller regioner präglade av så kallad hederskultur/skamkultur eller religionsgrundad lagstiftning.

Det är angeläget att det snarast görs en uppföljning av hur rutinerna för att säkerställa att förföljelse på grund av kön, könsidentitet eller sexuell läggning ger flyktingstatus i enlighet med lagstiftningens intentioner fungerar.

Mänskliga rättigheter, de grundläggande rättigheterna till liv och att få leva det livet i säkerhet, att få leva det i frihet, att få vara den man är och att få leva sitt liv utifrån den livsåskådning som man har, är grunden i kristdemokratisk migrations- och asylpolitik. Vårt ansvar för våra medmänniskor är utgångspunkten i all politik vi driver. Därför arbetar Kristdemokraterna för en generös, human och rättssäker flyktingpolitik. När vi har en lag som säger att förföljelse på grund av kön, könsidentitet eller sexuell läggning ska ge flyktingstatus måste vi se till att den efterlevs. Om lagstiftningen är otydlig behöver den förtydligas. Människor som flyr till Sverige för att de förföljs på grund av kön, könsidentitet eller sexuell läggning ska kunna få en fristad i vårt land. Därför kommer Kristdemokraterna fortsätta stå upp för att stärka rättigheterna för dem som riskerar förföljelse – oavsett kön, sexuell läggning, könsidentitet, religiös övertygelse, etnicitet eller nationalitet.
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