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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa ett krav om att inneha minst en fungerande brandvarnare, en brandsläckare och en jordfelsbrytare i samtliga bostäder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fram till mitten av 1900-talet så genomfördes en obligatorisk brandtillsyn av alla kända bostäder i Sverige. Idag är kontrollen av eller tillsynen av brandskydd i bostäder nästintill obefintlig, med undantag för slutbesiktning vid nybyggnation eller ombyggnad av bostäder som kräver bygglov. I de fall tillsyn genomförs sker det genom en formell och övergripande fysisk besiktning, där man till största del litar på inlämnade dokument från byggherrar eller konsulter. Verkligheten visar alltför tydligt att många bostäder i både villor, radhus och flerbostadshus har allvarliga brister som kan kosta såväl människoliv som stora ekonomiska förluster.
I de bostäder som innehar eldstäder och kaminer får tillsyn av dessa göras, dock utförs inga kontroller av exempelvis brandvarnare som empiriskt räddar liv. Vid en jämförelse med Trafikverkets ”nollvision” har antalet döda i trafikolyckor reducerats avsevärt de senaste åren genom skärpta krav, säkrare bilar, tätare besiktningskrav av fordon samt säkerhetshöjande åtgärder på vägarna. 
Dödsfall orsakade av brand skördar cirka 100 offer per år och i stort sett samtliga av dessa dödfall sker i hemmet. 
I våra grannländer Norge och Danmark har man sedan 30 år tillbaka ställt krav på fungerande brandvarnare, brandsläckare och jordfelsbrytare vilket medfört goda resultat.
För att förhindra risken för omfattande skador genom brand bör därför regeringen utreda möjligheten att införa liknande krav i Sverige.
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