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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kontanthantering i samband med sedelbyte.>>
Motivering

Hot, våld och rån inom affärer och butiker är ett allvarligt arbetsmiljöproblem som drabbar många anställda inom handeln. Rån är rent ekonomiskt skadligt för samhället men värre är givetvis det lidande de utsatta drabbas av. Priset för rånen, beroende av dagens kontanthantering, betalas till stor del av oskyddade, ensamarbetande kassörskor. Det är något vi aldrig kan acceptera! Ju mer lättåtkomliga kontanter som finns ute i butikerna, ju fler blir rånen. Det bekräftas av brottsstatistiken som visar att butiksrånen nu ökar och det gör det än mer angeläget att ta nya krafttag. Under det första halvåret i år så rånades mer än två butiker om dagen och särskilt alarmerande är den kraftiga ökningen av grova rån där vapen använts.

Både Handelsanställdas förbund och Svensk Handel kräver att bankerna tar ett större ansvar för kontanthanteringen. Det finns ingen logik i att diskutera hur man med skottsäkra västar i bepansrade fordon ska hantera kontanter och låta bli att tala om butikspersonal, som sitter helt oskyddat och dessutom arbetar på tider då flest rån begås. Parterna i branschen ser ökade risker med det förestående sedelbytet där alla sedlar och mynt ska bytas ut till sommaren 2017. Det kommer att innebära betydligt större kontantmängd än vanligt ute i butikskassorna och därmed större rånrisk. Bankerna flyttar över risk och ansvar till kassörskorna i butikerna.

Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag om hur bankerna ska ta ett större ansvar för kontanthanteringen i samband med sedelbytet.
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