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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att åtgärderna som nämns i motionen för att rädda fiskbestånden i Östersjön bör övervägas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fiskbestånden i Östersjön har under en lång tid utvecklats i fel riktning och detta i en alarmerande takt. Sedan en längre tid tillbaka är torskbestånden mycket hårt ansatta i Östersjön och under senare år minskar också sill- och strömmingsbestånden. Om Östersjöns biologiska mångfald, det småskaliga kustnära fisket och svensk mattradition ska överleva behövs därför en rad åtgärder.
Exempelvis står det industriella trålfisket för lejonparten av den svenska upptagna fångsten. De 20 största fiskebåtarna i Östersjön står för 95 % av fångsten, de övriga cirka 500 båtarna för fem procent. Till detta hör att av den totala fångsten används hela 90 % i sin tur som exempelvis foder i norska laxodlingar. Utöver trålningen står också den ökande sälpopulationen samt den invasiva skarven för en del av de minskade bestånden.
Problemet måste alltså angripas från flera olika håll. Regeringen bör förbjuda all kustnära trålning och påverka de andra Östersjöländerna att göra detsamma på europeisk nivå. Därtill måste förhandlingarna av fiskekvoter enbart baseras på vetenskapliga råd och inte på kortsiktiga ekonomiska intressen. Utöver begränsningar av det storskaliga fisket bör också sälpopulationen i Östersjön minska och Naturvårdsverket bevilja utökad licens- och skyddsjakt. Även skarven är ett stort gissel i såväl insjöar som skärgården och allmän jakt borde tillåtas på den invasiva fågeln. Regeringen bör därför arbeta för att Europeiska kommissionen ändrar EU:s fågeldirektiv och stryker skarven ur det.
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