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Sänk arbetsgivaravgifterna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att sänka arbetsgivaravgifterna som en del i att stärka företagarlinjen och en framtida skatteväxling.>>
Motivering

Regeringen har visat på betydelsen av sänkta skatter för alla som arbetar för att stärka arbetslinjen. Det är bra. Det har dessutom parats med att sänka skatterna på arbete som betalas av företagen. Dessa skattesänkningar har varit viktiga för att minska skattebelastningen, inte minst på arbetsintensiva företag. Till detta har avgifterna som arbetsgivare betalar sänkts för unga upp till 26 år som ett incitament för att anställa unga. Det har varit bra och generella åtgärder för att skapa ett klimat som gör det möjligt för fler företag att anställa och mer lönsamt för den enskilde att arbeta mer.

Den insikt som finns om att höga avgifter på jobb leder till effekter på förmågan och viljan att anställa fler är bra. Det borde leda till en fortsatt sänkning av arbetsgivaravgifterna. Precis som jobbskatteavdraget utformats i syfte att särskilt sänka skatten underifrån borde kommande sänkningar av arbetsgivaravgifterna ges denna profil. Här är det dock viktigt att understryka att detta inte får utformas så att det snedvrider konkurrensen och resursfördelningen i ekonomin.

En sänkning av löneskatterna innebär ett viktigt bidrag till både företagarlinjen och arbetslinjen. Genom att forma sänkningen som ovan skissats kan konkurrenskraften och tillväxtmöjligheterna öka för de små företagen, där lönekostnaderna ofta är den dominerande kostnaden. Den internationella konkurrensen har blivit allt hårdare samtidigt som tjänstesektorn blivit allt viktigare för tillväxten och sysselsättningen. Att sänka arbetsgivaravgifterna har därför blivit än viktigare. Bara genom att ytterligare förstärka företagarlinjen kommer arbetslinjen att kunna fullföljas. Det är genom nya och växande företag som vågar och vill anställa som det blir fler jobb och mer resurser till välfärdens jobb.

En sänkning av arbetsgivaravgifterna underifrån stärker särskilt de små företagens möjligheter att anställa flera. Detta bör prioriteras när statens finanser så medger och den internationella finansiella oron avklingat.
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