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Flexibel sjukförsäkring



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om flexibel sjukförsäkring.>>
Motivering

Det är inte alla sjukskrivna personer som har behov av att vara hemma från sitt arbete på heltid, d v s 100 %. Det är därför möjligt att vara sjukskriven både 25, 50, 75 och 100 %. Trots denna möjlighet, kan systemet av både arbetstagare och arbetsgivare upplevas som fyrkantigt. Varför är det inte möjligt att vara sjukskriven 85 % istället för 75? Eller 33 %?

I regeringsförklaringen 2007 står att läsa: ”Regeringen kommer under det kommande året att lägga särskild vikt vid reformer till stöd för att människor som drabbats av sjukdom ska behålla en nära koppling till arbetsmarknaden och att vägarna tillbaka är många och breda.”

Ett steg i riktning att nå regeringens mål kan vara att ta hänsyn till de enskilda personer som har andra behov av sjukskrivningstid än dagens regler tillåter. Det borde alltså vara möjligt att vara sjukskriven också på andra nivåer än med de fyra olika nivåskillnader som dagens system medger. Ibland är ett 25-procentigt steg alltför stort. Men för den som arbetat 25 % skulle ett steg till 33 % kunna vara lättare att ta, än att på en gång fördubbla arbetsinsatsen, något som klivet mellan 25 och 50 i själva verket innebär.
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