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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en uppföljning av avregleringen av apoteksmarknaden.>>
Motivering

Allt fler människor påtalar den bristande servicen vad gäller receptbelagda mediciner på apoteken. Sedan avregleringen skedde kan inte apoteken hålla samma servicegrad som tidigare. 200 nya apotek har öppnat men med flera olika ägare kan inte ett apotek kontakta ett annat om de inte har samma ägare. Detta innebär att om ett apotek inte har en medicin i lager kan man inte ge kunden besked om ett närliggande apotek skulle kunna ha medicinen hemma.

Äldre och sjuka med många olika mediciner får ofta komma tillbaka både en och två gånger för att få ut alla sina mediciner. Det innebär en olägenhet för människor med rörelsehinder och ökade kostnader för exempelvis färdtjänst.

Ett ytterligare problem är om en läkare skriver ut ett recept där patienten skall på efterkontroll efter en veckas intag av den nya medicinen, så kan ingen ny läkartid sättas upp förrän man vet när medicinen finns tillgänglig på apoteket.

En uppföljning av apoteksavregleringen bör genomföras för att säkerställa servicen vad gäller receptbelagda mediciner.
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