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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:338 av Fredrik Schulte (M) Vilka ”traineejobbare” finansministern har träffat

Fredrik Schulte har frågat mig vad jag avsåg då jag vid en interpellationsdebatt den 3 november i år refererade till ungdomar med traineejobb i den variant som man har i Västerås. 

[bookmark: _GoBack]Innebörden av termen traineeprogram är att praktiskt arbete kombineras med utbildningsinsatser. När jag besökte Västerås träffade jag ungdomar som i likhet med detta utförde arbete i äldreomsorgen samtidigt som de läste in en yrkesutbildning – d.v.s. en typ av traineejobb. Det var också därför jag refererade till det som ”i den variant man har i Västerås”.

Möjligheten att kombinera praktik och utbildning är också grunden i regeringens satsningar på utbildningskontrakt och traineejobb, som bland annat har inspirerats av modellen som används i Västerås. Det besök i Västerås som jag syftade på ägde dock rum innan regeringens satsningar på traineejobb och utbildningskontrakt hade sjösatts. Det första avtalet mellan SKL och Kommunal om traineejobb inom välfärdssektorn kopplat till regeringens satsning tecknades nu i mitten av november - av naturliga skäl har jag inte har träffat ungdomar som är anställda på detta avtal än. 


Stockholm den 25 november 2015




Magdalena Andersson
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