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Förstärkt statlig informationsinsats mot antisemitism och islamofobi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över behovet av en förstärkt statlig informationsinsats mot antisemitism och islamofobi.>>
Motivering

Intolerans mot våra medmänniskor finns överallt. Därför är antisemitism och islamofobi ett problem för alla som värdesätter ideal som medmänsklighet, demokrati och fred i frihet.

Antisemitism betyder fördomar och fientlighet mot judar just därför att de är judar. Antisemitism kan ta sig olika i uttryck och variera i styrka. Historien visar att antisemitism kan utmynna i allt från milda fördomar, till ideologiska tankemönster, diskriminering, våld och folkmord.

Idag ökar islamofobin och enkelt uttryckt står det för okunskap, fördomar och hat mot muslimer och islam. Islamofobi syftar på en omotiverad rädsla för muslimer och islam som leder till negativa reaktioner på allt som har med religionen att göra. Den riktas mot islam och muslimer på samma sätt som antisemitismen riktas mot judar och judendom.

Vår lärdom från historien om antisemitismens grymhet borde därför göra oss vaksamma mot den ökande islamofobin. Orsakerna till islamofobin och antisemitismen är många och kan såväl vara religiösa som kulturella, rasistiska eller ekonomiska.

Statliga, breda informationsinsatser är ett bra sätt att sprida kunskap och motverka fördomar. Därför anser vi att det är nödvändigt att, mot bakgrund av dagens utveckling, se över behovet av förstärkt statlig information mot både islamofobi och antisemitism, en informationsinsats som på ett nyanserat vis lyfter fram, beskriver och ökar våra kunskaper om de båda religionerna.
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