
Enskild motion S336
Motion till riksdagen 
2024/25:784
av Monica Haider (S)
Tillåt körning av lätt motorcykel med B-körkort


S336




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att möjliggöra att lätta motorcyklar får framföras med B-körkort och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I svenska städer är trafikträngsel, parkeringsproblem och miljöpåverkan växande problem. Lätta motorcyklar skulle kunna erbjuda ett effektivt alternativ till biltrafik, minska trängsel och bidra till lägre utsläpp. Trots detta är möjligheterna begränsade för de med B‑körkort att dra nytta av detta transportalternativ.
I över hälften av medlemsländerna i EU tillåts B‑körkortsinnehavare att framföra lätt motorcykel. Sverige har inte implementerat denna möjlighet, trots att den finns inom ramen för EU:s körkortsdirektiv.
Genom att implementera detta förslag kan vi främja användningen av mer utrymmeseffektiva och miljövänliga transportmedel, minska trafikträngseln i våra städer och ge fler människor möjligheten att välja ett praktiskt och hållbart alternativ till bilen. Det är dags att Sverige, i likhet med många andra EU-länder, uppdaterar sina körkortsregler för att bättre möta framtidens trafikbehov.
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