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Gårdsförsäljning av vin



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen begär att regeringen lägger fram förslag till lagändringar som gör det möjligt att tillåta gårdsförsäljning av lokalt framställt vin.>>
Motivering
På södra Gotland framställs vin av druvor som är odlade i trakten av Hablingbo. Verksamheten bedrivs ännu i liten skala, men det finns ingenting som tyder på att denna verksamhet inte kan utvecklas och öka i omfattning. Turister och gotlänningar skulle i och med detta kunna få möjligheten att besöka en vingård på Gotland, följa odlingen av druvor, se hur framställning av vin går till och dessutom både smaka och köpa vinet på den gotländska vingården.
Många vinbönder i Europa har försäljning av sina produkter i anslutning till sin vingård. Under senare år har vinodling startats även i Sverige med inriktning på att framställa vin. Denna verksamhet lär öka under kommande år, eftersom det nu kommer fram nya, härdigare sorter av vinstockar. Det tar nog några år innan Sverige blir ett vinland att räkna med. Vi har breddgraderna mot oss, men vin av god kvalitet kommer säkerligen att kunna framställas även i Sverige. Om denna odling och produktion blir lyckosam kan det ge vårt jordbruk ytterligare odlingsalternativ samt öka sysselsättningen på landsbygden.
En viktig del av denna produktion är marknadsföring och självfallet saluföring av produkterna. Livskraften i denna nya näring ökar naturligtvis påtagligt om det är möjligt att visa hur framställningen av vinet går till och om det finns lokalt odlat vin till försäljning. Det är därför angeläget att ett regelverk utarbetas så att gårdsförsäljning av lokalt framställt vin blir tillåten i Sverige.
För södra Gotland skulle möjlighet till gårdsförsäljning av vin i Hablingbo ge besöksnäringen ytterligare en attraktion.
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