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Regeringens behandling av riksdagens skrivelser






Till konstitutionsutskottet

Konstitutionsutskottet har anmodat övriga utskott att yttra sig över regeringens skrivelse 2001/02:75 Redogörelse för behandlingen av riksdagens skri-velser till regeringen. 

Utskottets överväganden
Regeringens redogörelse upptar skrivelserna nr 131 från 2000/01 t.o.m. nr 137 från 2001/02. Även äldre riksdagsskrivelser som inte tidigare har redovisats som slutbehandlade av regeringen har tagits med. Redovisningen avser huvudsakligen sådana åtgärder som har vidtagits under 2001. Även vissa regeringsbeslut från tiden efter den egentliga redovisningsperiodens slut har tagits med om skrivelserna därigenom har kunnat rapporteras som slutbehandlade. 

Utskottet har gjort en genomgång av de åtgärder som regeringen har vidtagit innan skrivelserna har ansetts slutbehandlade. Utskottet har även granskat de åtgärder som regeringen har vidtagit med anledning av de riksdagsskrivelser som inte har redovisats som slutbehandlade. Granskningen föranleder ett påpekande. 

Påpekandet gäller redovisningen i regeringens propositioner. Utskottet har noterat att det inte alltid framgår om ett tillkännagivande från riksdagen berörs av regeringens förslag och om regeringen i så fall anser att riksdagens skrivelse i frågan är slutbehandlad eller inte. Exempel på fall där redovisningen har varit knapphändig är propositionerna Hyresgästinflytande vid ombyggnad och andra hyresrättsliga frågor (2001/02:41) och Kooperativ hyresrätt (2001/02:62). 

Med den nuvarande ordningen kan riksdagen under lång tid, trots att regeringen anser att frågan är slutbehandlad, vänta på beskedet att en viss skrivelse är slutbehandlad. I vissa fall torde detta innebära att riksdagen och dess ledamöter svävar i villfarelsen att regeringen fortfarande bereder frågan och avser att återkomma med förslag. 

En ordning där dessa uppgifter alltid redovisas skulle underlätta riksdagens utvärderings- och uppföljningsarbete. Det skulle bl.a. innebära att riksdagen gavs ett mer lättillgängligt underlag för att i samband med behandlingen av en proposition ta ställning till om det finns skäl för att återkomma med ett nytt tillkännagivande till regeringen. På motsvarande sätt skulle arbetet underlättas för den riksdagsledamot som överväger att motionera i frågan. 

Bostadsutskottet förespråkar mot denna bakgrund en huvudprincip som innebär att det i regeringens propositioner uttryckligen bör redovisas vilka riksdagens tillkännagivanden som berörs och regeringens ställningstagande till om riksdagens skrivelse angående tillkännagivandet är slutbehandlad eller inte.

Stockholm den 25 april 2002

På bostadsutskottets vägnar

Lennart Nilsson 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Lennart Nilsson (s), Bengt-Ola Ryttar (s), Lilian Virgin (s), Owe Hellberg (v), Ulla-Britt Hagström (kd), Inga Berggren (m), Anders Ygeman (s), Siw Wittgren-Ahl (s), Sten Lundström (v), Annelie Enochson (kd), Carl-Erik Skårman (m), Helena Hillar Rosenqvist (mp), Rigmor Stenmark (c), Yvonne Ångström (fp), Carina Adolfsson Elgestam (s), Ewa Thalén Finné (m) och Sten Andersson (-).

Elanders Gotab, Stockholm  2002
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