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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:487 av Nima Gholam Ali Pour (SD)
Information på statlig hemsida för nyanlända
Nima Gholam Ali Pour har frågat mig om jag avser att verka för att nyanlända invandrare får korrekt information om svenska traditioner och högtider.
Vi har betydande integrationsproblem i Sverige. Kunskaperna om det svenska samhället hos personer som bor i Sverige behöver stärkas och samhällets förväntningar på personer som bor i Sverige behöver tydliggöras.
I dag finns stora skillnader i den samhällsorientering som erbjuds i olika kommuner. Samhällsorienteringen behöver förändras så att insatsen håller hög och likvärdig kvalitet i hela landet och så att alla som kommer till Sverige får samma information. Det offentliga måste tydligare informera om lagar och regler samt om grundläggande normer och värderingar som finns i det svenska samhället. Det behöver tydliggöras att jämställdhet är en grundläggande värdering i det svenska samhället, som också innefattar frågor om hedersrelaterat våld och förtryck samt barnets rättigheter. 
Regeringen har därför beslutat om att tillsätta en utredning som ska lämna förslag på en förbättrad samhällsorientering för nyanlända (dir. 2023:169). Utredningen ska föreslå hur samhällsorienteringen för nyanlända kan bli en del av kommunal vuxenutbildning (komvux). 
Jag kan inte föregripa utredningens arbete, utan ser fram emot att ta del av de förslag som lämnas senast den 21 februari 2025. 

Stockholm den 24 januari 2024



Johan Pehrson
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