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Stoppande av sprututbytesverksamheten



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att upphöra med sprututbytesverksamheten för narkomaner.

Motivering

Det är helt ofattbart att sprututbytesverksamheten i Lund och Malmö kunnat få pågå under så många år utan vetenskaplig utvärdering från Socialstyrelsens sida. Verksamheten anses numera permanent.

Med rena sprutor till narkotikamissbrukare får missbrukaren möjlighet att fortsätta sitt missbruk och att bryta mot lagen. Injektionssprutan är det verktyg som används vid narkotikainförsel och därmed förser missbrukaren med det redskap som behövs för att kunna fortsätta sitt missbruk. Man bör ha i åtanke att konsumtion av narkotika är en illegal verksamhet. Hur kan sittande regering stå bakom denna verksamhet som gick ut så kraftfullt med ”Handlingsplan mot narkotika” våren 2002 samt tillsatte en drogsamordnare?

”Rena sprutor” till narkomaner har blivit ett steg på vägen att kapitulera inför det ökande narkotikamissbruket. Så uppfattas regeringens ställningstagande! Därför är det angeläget att omgående upphöra helt och hållet med sprututbytesverksamheten.
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