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Försäkringskassans bedömning av funktionshindrades samt sjukskrivnas arbetsförmåga



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av hur Försäkringskassan bedömer personers arbetsförmåga, i syfte att garantera föreningsfriheten för dem som uppbär sjukersättning.>>
Motivering

Under de senaste åren har det blivit tydligt att den som har sjukersättning och som är föreningsaktiv mer än fem timmar i veckan riskerar att förlora sin ersättning, detta eftersom handläggare vid Försäkringskassan väger in föreningsaktivitet i sin bedömning av personens arbetsförmåga.

Självklart ska sjukersättningen minska med motsvarande summa om man är arvoderad för att sköta ett förtroendeuppdrag. Men det är inte rimligt att en persons arbetsförmåga bedöms utifrån att han eller hon orkar vara föreningsaktiv eller inneha ett politiskt uppdrag.

Föreningsaktivitet kan inte jämställas med arbete utan är snarare många gånger en förutsättning för att kunna fortsätta vara en aktiv samhällsmedborgare då man är sjukskriven under en längre tid. Många upplever under sin sjukskrivning att de tappar kontakten med sin arbetsplats, och de aktiviteter som kommer med ett föreningsuppdrag eller politiskt uppdrag är ofta en värdefull del i rehabiliteringen tillbaka till arbetslivet.

En person med funktionshinder eller en kronisk sjukdom måste kunna engagera sig politiskt eller vara aktiv utan att riskera att hamna i en ohållbar ekonomisk situation, som man gör idag.

I dag tvekar allt fler att ta på sig förtroendeuppdrag i t.ex. föreningar, som kontaktpersoner eller för politiska partier då man riskerar att hamna i en situation där Försäkringskassan gör avdrag i sjukersättningen som inte har någon motsvarighet till den eventuella ersättning som utgått med uppdraget.

Att vara föreningsaktiv och aktiv i olika samhällsfunktioner är varje människas rätt och borde uppmuntras, inte bestraffas.

Vi anser att det behövs en översyn av hur Försäkringskassan bedömer personers arbetsförmåga, i syfte att garantera föreningsfriheten för den som uppbär sjukersättning.
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