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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om beslut om regionalisering av rovdjursförvaltning.>>
Motivering

Angrepp på tamdjur är ett allvarligt problem i flera län, bland annat Värmland. Varg, björn och lo har ökat, och vissa av dessa är oskygga och uppträder regelmässigt i närheten av bebyggelse. Dessa angrepp försämrar livskvaliteten för boende i dessa områden eftersom ett högt rovdjurstryck skapar rädsla och otrygghet samt en oro för tamdjur. Jakten påverkas också negativt eftersom jägare inte vågar släppa sina hundar.

För många rovdjur på för liten yta innebär att skyddsjakt i vissa delar är nödvändig. Men för att ha tillräckligt bra underlag för beslut om skyddsjakt måste förvaltningen av rovdjuren helt eller delvis regionaliseras.

Ökar man möjligheterna för jakt på rovdjur blir dessa mer skygga och genererar då inte lika stora skador. Därmed skapas också en större acceptans för rovdjuren bland de boende inom dessa områden. Rovdjurspolitiken måste föras närmare de människor som berörs för att den ska vara väl förankrad och i samklang med verkligheten.

Sverige ska ha livskraftiga, friska och jaktbara rovdjursstammar med antal på acceptabel nivå. En regionalisering av förvaltningen skapar ökad tilltro, dvs. en tilltro som innebär att fler också kommer att ta avstånd från den illegala jakten. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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