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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:123 av Jessica Rosencrantz (M)
Delningsekonomin
Jessica Rosencrantz har frågat näringsministern hur han avser att följa upp utredningen om delningsekonomin, och vilka åtgärder han arbetar med för närvarande för att främja delningsekonomins utveckling i Sverige. Frågan har överlämnats till mig.
[bookmark: _GoBack]I betänkandet Delningsekonomi – på användarnas villkor (SOU 2017:26) gjordes den samlade bedömningen att det inte fanns tillräckliga erfarenheter för att motivera ett resonemang om ändringar i lagstiftningen. En följd av utredningen blev att Konsumentverket fick i uppdrag att 2018 lämna allmän information om vilka regler som kan vara tillämpliga vid transaktioner inom delningsekonomin, och följa hur transaktionerna utvecklas. Konsumentverket rapporterade i november 2018 att det alltjämt är relativt få som är involverade i delningsekonomin, även om det skett en viss ökning. Det främsta skälet att inte delta uppges vara avsaknad av behov. Bara i mindre utsträckning hänvisas till bristande trygghet, liten ekonomisk vinning eller att det skulle vara krångligt. Frågan kommer att fortsätta att vara aktuell, bl.a. utifrån överenskommelsen mellan S, MP, C och L där det anges att ett s.k. hyberavdrag och möjligheter att skattefritt upp till ett visst belopp hyra ut lösöre ska införas 2022, samt att det inom EU pågår förhandlingar i frågor som rör digitala plattformar som agerar mellanhand mellan privatpersoner.
Stockholm den 12 februari 2019


Ardalan Shekarabi
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