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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1177 av Katarina Brännström (M)
Kulturarvsminnen som förfaller och stängs i brist på anslag
Katarina Brännström har frågat mig vad jag avser att göra för att Kronobergs slott i Växjö och andra så kallade bidragsfastigheter ska underhållas på ett sådant sätt att de inte utgör fara för besökare och att de kan bli de turistattraktioner som de alltid har varit.
Den politiska inriktningen för statens kulturfastigheter framgår av strategin för statens förvaltning av kulturhistoriskt värdefulla fastigheter (prop. 2016/17:116 s. 160–167). Kronobergs slottsruin och andra så kallade bidragsfastigheter kännetecknas budgetmässigt av att de saknar förutsättningar för att ge ett långsiktigt ekonomiskt överskott. Statens fastighetsverk (SFV) disponerar ett särskilt anslag i statsbudgeten för att finansiera underhållskostnader och löpande driftunderskott för bidragsfastigheterna. Jag vill särskilt framhålla att regeringen tagit initiativ till att SFV:s anslag för bidragsfastigheter har ökats med 50 miljoner för 2022 (prop. 2021/22:1 UO2 s. 88–89). Kronobergs slottsruin omfattas av SFV:s anpassningsplan för att balansera det statliga fastighetsbeståndets storlek och ambitionsnivå för underhåll och utveckling. Det är SFV som myndighet som har till uppgift att förvalta det aktuella fastighetsbeståndet och som vid behov har dialog med olika intressenter.
Stockholm den 9 mars 2022

	
Max Elger
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