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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om hållbara vattenkraftverk och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För oss socialdemokrater är vattenkraftens betydelse för det svenska energisystemet fundamental. Genom de regeländringar om miljöanpassning av vattenkraften som trädde i kraft den 1 januari 2019 kan den fortsätta att ha en nyckelroll i det svenska elsystemet samtidigt som den anpassas till moderna miljövillkor. 
Många arter är i dag på gränsen till gynnsam bevarandestatus och det är angeläget att åtgärder vidtas skyndsamt för att förena fortsatt produktion av vattenkraftsel med moderna miljötillstånd. Fler åtgärder krävs, som sanktionsavgift vid utebliven egenkontroll. Även stora vattenkraftverk måste vara miljömässigt hållbara. 
Den högerkonservativa regeringen har fattat beslut om att omprövning av miljötillstånd för vattenkraften ska pausas tills det är kartlagt vilka konsekvenser omprövningen får för elproduktionen. Det är angeläget att en paus inte bara leder till en fördröjning utan att vattenkraften kan fortsätta att vara en viktig och hållbar del av energisystemet även i framtiden. 
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