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Kreditgivaransvar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kreditgivaransvar.>>
Motivering

Det är idag lätt att få krediter. Via telefon, Internet eller brevledes erbjuds man att kunna ta ett lån och pengarna finns på ditt konto inom 15 minuter i de mest generösa erbjudandena. En del erbjuder lån oberoende av om kredittagarens återbetalningsmöjligheter är små eller tillräckliga. Nya lån beviljas personer trots redan höga låneskulder och betalningsanmärkningar.

Vi befinner oss i en lågkonjunktur som innebär att många kommer att få det kärvt med ekonomin och lockas till dessa snabba lån med stora konsekvenser som följd.

Kreditgivning till konsumenter regleras i huvudsak i konsumentkreditlagen (1992:830).

Enligt 5 § i konsumentkreditlagen ska ”näringsidkaren i sitt förhållande till konsumenten iaktta god kreditgivningssed och ta tillvara på konsumentens intressen med tillbörlig omsorg”, innan kredit beviljas ska näringsidkaren pröva om konsumenten har ekonomiska förutsättningar att klara sina åtaganden enligt kreditavtalet.

Kravet på kreditprövning gäller inte vid engångskrediter när kredittiden är högst tre månader och kreditbeloppet ska betalas på en gång eller för krediter som avser mindre belopp. Med tanke på det kraftigt ökande antalet snabbkrediter måste detta ändras inom det snaraste. Det är inte försvarbart att invänta det EU-direktiv som kommer 2010, utan skärpning av lagen måste ske nu.
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