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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att hitta nya finansieringsformer som möjliggör för landet viktiga satsningar på större projekt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har ett stort antal områden där större projekt behöver sjösättas för att komma till bukt med såväl underhållsskulder som investeringar i nya områden vilket kräver större investeringar. Det kan vara allt från energisystem till grön omställning, ny infrastruktur till innovation i för oss nya områden. 
Ett ställningstagande där nya finansieringsformer tas fram för att kunna vara en del eller helhet i större projekt möjliggör att fler större satsningar kan ske utöver redan lagt ram för investeringar. 
Andra finansieringsformer är vanliga i andra länder och har där tjänat landet väl i möjlighet att driva på utvecklingen. 
Med en översyn av och möjlighet till nya finansieringslösningar som både öppnar för större medfinansiering av kommuner och regioner som vill påskynda ett arbete eller från andra säkra aktörer. Det skulle skapa utrymme för viktiga satsningar här och nu utan att skymma behovet av befintliga redan budgeterade objekt. 
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