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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om energieffektivisering i bostäder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I en tid av stigande energipriser och ökande klimatmedvetenhet är det avgörande att underlätta för hushållen att investera i energieffektivisering. Nuvarande skattereduktioner, såsom för installation av solceller och laddstationer för elbilar, är ett steg i rätt riktning, men det är inte tillräckligt för att driva den omfattande förändring som behövs. 
Enligt Energimyndigheten står byggnader för cirka 40 procent av Sveriges totala energianvändning, vilket innebär att det finns en stor potential att minska energiförbrukningen genom effektiviseringsåtgärder. Investeringar i exempelvis bättre isolering och energieffektiva fönster kan minska uppvärmningskostnaderna med upp till 50 procent i äldre bostäder. 
Trots de befintliga stöden i regeringens budget saknas betydande stöd för energieffektiviseringsåtgärder. Detta är oroande, eftersom många hushåll fortfarande kan uppleva att de initiala kostnaderna för energieffektivisering är för höga, vilket hindrar dem från att genomföra dessa nödvändiga investeringar. 
Danmark har framgångsrikt implementerat en modell där hushåll kan få betydande ekonomiska incitament för att genomföra energieffektiviseringsåtgärder. I Danmark erbjuder staten bidrag som kan täcka upp till 30 procent av kostnaden för sådana projekt. Sådana åtgärder kan stimulera fler hushåll att göra nödvändiga investeringar för att minska sin energiförbrukning och sina koldioxidutsläpp. 
För att Sverige ska nå sina klimatmål och minska hushållens energikostnader är det avgörande att stöd och avdrag, till exempel rotavdraget, i större grad uppmuntrar till energieffektivisering. Genom att göra detta kan vi säkerställa att fler hushåll har råd att genomföra de åtgärder som krävs för en hållbar framtid.
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