
2006/07 
mnr: Sk259
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: v668
Motion till riksdagen
2006/07:Sk259
av Marie Engström m.fl. (v)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ökade levnadsomkostnader vid dubbel bosättning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen begär att regeringen återkommer med lagförslag om borttagande av tidsgränser vid avdrag för ökade levnadsomkostnader vid dubbel bosättning.>>
Motivering
Nuvarande skatteregler medger avdrag för ökade levnadsomkostnader vid dubbel bosättning. Detta om en skattskyldig på grund av sitt arbete flyttat till en ny bostadsort och en bostad behållits för den skattskyldige, dennes make, sambo eller familj på den tidigare bostadsorten. Allt under förutsättning att den dubbla bosättningen är skälig på grund av makens eller sambons förvärvsverksamhet, svårigheter att skaffa en fast bostad på arbetsorten eller någon annan särskild omständighet.
Avdrag får göras för ökade utgifter för logi samt måltider och småutgifter. Gifta och sambor får dock göra sådana avdrag under längst tre år och övriga skattskyldiga under längst ett år.

För att underlätta rörligheten på arbetsmarknaden och bl.a. ge människor möjlighet att i större utsträckning bo kvar i utflyttningsbygder bör möjlighet ges till utvidgat avdrag. Tidsgränserna på tre respektive ett år bör förlängas och på sikt tas bort. Förändringen ska ske med början år 2007. Vad som ovan anförts om ökade levnadsomkostnader vid dubbel bosättning bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
I Vänsterpartiets budgetmotion för 2007, Fi245, avsätter vi 100 miljoner kronor för detta.
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