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Rätt att arbeta till 70 år



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätten att jobba till 70 års ålder.>>
Inledning

Många som närmar sig 65 år känner att de har många goda år kvar att ge som kompetenta medarbetare. Seniorer har en ackumulerad kunskap som är viktig att ta tillvara. Tyvärr upplever många äldre att det finns en utbredd åldersdiskriminering. När äldre fallit för ”åldersstrecket” räknas inte längre deras förmåga. Det måste till krafttag mot de negativa attityderna mot äldre på arbetsmarknaden.

Alliansens reformer

Alliansregeringen har under den gångna mandatperioden genomfört reformer för att stimulera äldre att jobba längre. Bland annat har ett förstärkt jobbskatteavdrag införts för personer som har fyllt 65 år. Det gör det fördelaktigt både att skjuta upp pensioneringen helt och att dryga ut sina pensionsinkomster med att jobba extra. För dem som fyllt 65 år betalar arbetsgivaren inte heller längre särskild löneskatt på 16,2 procent utan enbart pensionsavgiften på 10,2 procent. Har man fyllt 72 år betalar arbetsgivaren ingen arbetsgivaravgift alls.

Alliansregeringen har även infört en ny lag mot diskriminering. Den förbjuder diskriminering på grund av ålder på de områden som omfattas av EU:s arbetslivsdirektiv, vilka är arbetsliv, utbildning, arbetsmarknadspolitisk verksamhet, näringsverksamhet, yrkesutövning och medlemskap i vissa organisationer. Regeringen utreder möjligheten att utöka förbudet till fler samhällsområden.

I 2011 års budgetproposition har alliansregeringen även aviserat att regeringen vill föra en dialog med pensionsgruppen för att undersöka möjligheterna till höjd ålder för rätten att kvarstå i arbetslivet från 67 till 69 år.

Rätt att kvarstå till 70 års ålder

Alliansregeringen har tagit steg i rätt riktning när det gäller äldre på arbetsmarknaden. Personer som är 65 år och äldre hade tidigare en särskild löneskatt på arbetsinkomster eller aktiv näringsverksamhet. Från och med den 1 januari 2008 är den särskilda löneskatten slopad för alla över 65 år. Därigenom blev det mer förmånligt för företag att behålla och nyanställa äldre medarbetare. Dessutom har ett dubbelt jobbskatteavdrag införts för den som väljer att fortsätta arbeta efter 65 år. Det ger mer pengar i plånboken.

Vi menar dock att ytterligare steg måste tas för att bryta ned de föreställningar som finns om äldre. Lagar och regler som minskar seniorers möjligheter att få en anställning efter 67 års ålder måste justeras i takt med att äldre blir allt friskare och vill stanna kvar på arbetsmarknaden. Idag har arbetstagare rätt att kvarstå i anställning till utgången av den månad då han eller hon fyller 67 år. Om en arbetsgivare vill att en arbetstagare ska lämna sin anställning vid utgången av den månad då han eller hon fyller 67 år ska arbetsgivaren skriftligen ge arbetstagaren besked om detta minst en månad i förväg. En arbetstagare som fyllt 67 år har inte rätt till längre uppsägningstid än en månad. Dessutom har personer över 67 år som sagts upp på grund av arbetsbrist inte längre företrädesrätt framför andra sökande.

Kristdemokraterna vill att den lagstadgade rätten att arbeta ska utsträckas från dagens 67 år till 70 år. Rätten att stanna kvar gäller naturligtvis bara för den som önskar arbeta vidare. Att fortsätta arbeta efter 65 års ålder är för den enskilde ett sätt att höja sin egen pension. Ju längre man jobbar, desto högre blir pensionen. Varje extra arbetsår efter 65 ger för de flesta närmare 10 procent högre allmän pension resten av livet. Men även Sverige som helhet skulle tjäna på om möjligheten att ta tillvara på äldres kunskap och kompetens förbättrades.
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