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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kunskapslyft i IT-samhället.>>
Motivering

IT-samhället skapar fantastiska möjligheter för många människor. Genom den utbyggnad, som började på socialdemokratiskt initiativ och som fortsatts av den borgerliga regeringen, har allt fler människor i vårt land fått tillgång till Internet och mobil kommunikation. Bredbandsutbyggnaden, Hem-pc-reformen och ITIS, d.v.s. IT i skolan, är exempel på viktiga byggstenar som använts på vägen in i IT-samhället.

Men den digitala klyftan minskar inte. Det finns människor som ännu inte insett fördelarna med IT-samhället och sådana som inte vågat ta steget in i det. Det finns också de som inte har råd. Det finns äldre personer som lämnas utanför IT-samhället för att de inte haft samma möjligheter som andra att ta till sig den nya tekniken.

Det finns alltså en mängd anledningar till att vi skyndsamt måste se till att den digitala klyftan minskar.

Tillgång till dator är inte det samma som förmåga. För att stärka människors verkliga möjligheter krävs en rejäl satsning på utbildning för dem som står längst ifrån IT-användandet. Det behövs ett folkbildningsprojekt på bred front med målet att öka kunskapen och medvetenheten kring IT-tjänster och dess användande. Studieförbund, folkhögskolor, bibliotek och ideella organisationer borde involveras i detta kunskapslyft.

Man kan även tänka sig att utbilda ”IT-ambassadörer” som kan hålla utbildningar eller som kan hyras in för föreläsningar.
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