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Allergisanering och certifiering av hotellrum i EU



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av certifiering av allergisanerade hotellrum i EU.>>
Motivering

Under de senaste årtiondena har antalet människor med allergirelaterade sjukdomar fördubblats. Var tredje svensk har numera någon form av allergi eller överkänslighet för något ämne. Därutöver lider cirka 400 000 personer av astma.

Det är två orsaker som framförallt nämns när det gäller dessa ökande hälsoproblem, luftföroreningarna och ohälsosamma inomhusmiljöer. Astma- och allergiförbundet genomför därför en certifiering av allergisanerade hotellrum i Sverige.

Förbundets arbete är bra och angeläget, men problemet med ohälsosamma hotellrum kvarstår inom EU. Att vara allergisk är att vara funktionshindrad och därmed tillhör frågan FN och dess regler vad avser tillgänglighet för människor med funktionshinder.

Sverige måste fortsätta att certifiera allergisanerade hotellrum i vårt land men vi måste också lyfta frågan utanför vårt lands gränser. En certifiering av allergisanerade hotellrum inom Europa skulle underlätta mycket för semestrande och konfererande astmatiker och allergiker. Det är även ett steg på vägen mot ökad tillgänglighet, enligt FN:s regler, för dem som är funktionshindrade på grund av allergi och astma. Ett certifikat, utifrån svensk modell, bör därför utformas att gälla inom hela EU.
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