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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga om momsen på skolmaterial kan halveras inför skolstart och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För några år sedan ändrades skolplikten till att omfatta förskoleklassen, vilket innebär att barn födda sent på året inte ens hunnit fylla sex år innan de ska närvara i skolan. Vi har ett svenskt system som bygger på att alla barn ska kunna få en bra utbildning och ha möjlighet till så kallade klassresor. Ingen ska vara tyngd av sina föräldrars ekonomi och tidigare val i livet. 
Men inför skolstart finns många saker som ska köpas in, vilket innebär ökade utgifter för barnfamiljer. Eftersom vi är i och haft en tuff ekonomisk tid bakom oss är det många som har det svårt att få inkomster och utgifter att gå ihop. Barnen behöver trots föräldrarnas höga räntor och dyrare livsmedel fortfarande alltifrån ryggsäckar till gympakläder – det finns många enskilda saker som kan klassificeras som skolmaterial. Vi ser det därför som viktigt att kunna underlätta för föräldrar till skolbarn vid inköp av skolrelaterade produkter. Därför bör regeringen överväga att sänka momsen på skolmaterial till hälften. En utredning bör tillsättas för att titta närmare på frågan, om regeringen finner detta nödvändigt.
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