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Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att ekonomisk brottslighet med koppling till finansiering av terrorism inte ska kunna fortgå.
Regeringen ser väldigt allvarligt på momsbedrägerier och finansiering av terrorism. Regeringen presenterade i april 2016 ett 10-punktsprogram mot skatteflykt och skatteundandragande. En av punkterna riktas specifikt mot momsbedrägerier. Dessutom har Ekobrottsmyndigheten och Skatteverket tillförts medel i budgetpropositionen för 2017 i syfte att intensifiera arbetet. Inom EU pågår ett omfattande arbete mot momsbedrägerier där Sverige aktivt deltar. Momsbedrägerier är även ett av de prioriterade områdena inom EU:s s.k. policycykel, där medlemstaterna och institutionerna arbetar strukturerat mot organiserad och grov internationell brottslighet. 
När det gäller finansiering av terrorism gav regeringen den 4 maj 2016 Polismyndigheten (Finanspolisen), Säkerhetspolisen, Åklagarmyndigheten, Ekobrottsmyndigheten och Skatteverket i uppdrag att tillsammans utveckla sin samverkan för att mer effektivt kunna utnyttja myndigheternas respektive befogenheter och kompetenser i kampen mot finansiering av terrorism. Regeringen har dessutom under innevarande mandatperiod ökat Säkerhetspolisens anslag. Myndigheten har därigenom kunnat intensifiera sitt arbete mot bl.a. terrorism. 

På regeringens initiativ har den straffrättsliga lagstiftningen på terrorismområdet skärpts. Till exempel har det införts ett särskilt straffansvar för finansiering av en terrorist eller en terroristorganisation, oavsett syftet med finansieringen. Vidare lämnade regeringen den 20 april 2017 en proposition till riksdagen om genomförande av EU:s fjärde penningtvättsdirektiv. Om propositionen antas av riksdagen kommer uppdaterade regler på flera områden träda ikraft den 2 augusti 2017, vilket innebär att samhällets åtgärder mot finansiering av terrorism stärks ytterligare. Inom ramen för överenskommelsen mellan regeringen och Moderaterna, Centerpartiet, Liberalerna samt Kristdemokraterna om åtgärder mot terrorism som presenterades den 7 juni 2017 ska dessutom ett myndighetsuppdrag ges med syftet att få en redogörelse för tillämpningen av den nuvarande lagstiftningen kring terrorismfinansieringen och en analys av behov för en ökad effektivitet. 
Regeringen vidtar således en rad åtgärder inom området, och följer kontinuerligt arbetet som ständigt måste vara under utveckling.
Stockholm den 14 juni 2017

Anders Ygeman
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