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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1774 av Björn Söder (SD)
Mediestödsnämndens rutiner
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder avseende mediestödsnämndens rutiner och principer och vad jag anser om lämpligheten i att förändra dessa på sittande möten enbart för vissa sökanden.
Förvaltningsmyndigheter och andra som fullgör uppgifter inom den offentliga förvaltningen ska enligt 1 kap. 9 § regeringsformen i sin verksamhet beakta allas likhet inför lagen samt iaktta saklighet och opartiskhet. Regeringsformens grundläggande krav innebär bland annat ett förbud mot att grunda avgöranden på hänsyn till andra omständigheter än sådana som enligt tillämpliga författningar får beaktas vid prövningen av ett ärende. 
Förutsättningarna för mediestöd regleras i mediestödsförordningen (2018:2053). Det är mediestödsnämnden, ett särskilt beslutsorgan inom Myndigheten för press, radio och tv, som prövar frågor om mediestöd enligt förordningen. Nämnden ansvarar för sina beslut. Uppföljning av beslut om mediestöd är myndighetens ansvar. Det är självklart att de principer som gäller för förvaltningsmyndigheter ska följas när beslut fattas.
Stockholm den 8 juli 2022



Jeanette Gustafsdotter
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