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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:502 av John Widegren (M) Sveaskog 
John Widegren har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att Sveaskog efterlever riksdagens beslut att bolaget ska bedrivas på affärsmässig grund och ge marknadsmässig avkastning, samt att bolaget ska sälja mark till dess att 10 procent av den areal bolaget hade vid bolagets bildande 2002 är avyttrad.
Bolagen med statligt ägande verkar i de flesta fall under marknadsmässiga villkor på konkurrensutsatta marknader, så även Sveaskog AB. För att bland annat säkerställa värdeskapandet och på ett strukturerat sätt mäta, följa upp och utvärdera bolagens lönsamhet, effektivitet och risknivå fastställer regeringen vanligtvis ett antal för bolaget specifika ekonomiska mål. För Sveaskog är lönsamhetsmålet sedan 2014 att bolagets direktavkastning ska uppgå till minst 4,5 procent.
Vad gäller markförsäljningsprogrammet har Sveaskog AB i uppdrag att ”genom försäljning av mark på marknadsmässiga villkor möjliggöra omarronderingar och tillköp för enskilt skogsbruk, särskilt i glesbygd. Försäljning av mark ska ske till dess att tio procent av den areal bolaget hade 2002, vid bolagets bildande, är avyttrad.” (prop. 2009/10:169, bet. 2009/10:NU22). Sveaskog AB har i dagsläget avyttrat 8,4 procent av den areal bolaget hade 2002.
I riksdagsbeslutet från 2010 anges vidare att markförsäljningsprogrammet ska ”förstärka det enskilda skogsbruket” samt ”genom försäljning av mark till enskilda underlätta utkomstmöjligheterna och lokal utveckling i skogs- och landsbygd”. Jag konstaterar alltså att markförsäljningsprogrammet syftar till att ge privatpersoner möjlighet att köpa mark, inte till att minska Sveaskogs fastighetsinnehav. Jag konstaterar även att det inte finns någon del i Sveaskogs uppdrag, eller något annat direktiv från ägaren, som hindrar bolaget från att förvärva mark. 
Såväl markförsäljningar som markuppköp ökar de facto likviditeten på marknaden för skogsfastigheter, och stärker på det sättet förutsättningarna för det privata skogsbruket på mindre orter. Jag vill härmed också understryka Sveaskog AB:s betydande roll för landsbygdens utveckling och fortlevnad dels i form av lokal arbetsgivare, dels genom affärsmässiga relationer med privata skogsägare, sågverk, skogsentreprenörer och aktörer inom turistnäringen. 
[bookmark: _GoBack]Sammantaget är det min uppfattning att Sveaskogs verksamhet drivs i enlighet med riksdagens uppdrag och att bolaget dessutom spelar en viktig roll för landsbygden på många sätt.
Mot bakgrund av ovanstående avser jag inte att vidta några ytterligare åtgärder.
Stockholm den 8 januari 2018

Mikael Damberg
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