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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om företagarkonton.>>
Motivering

Sverige behöver fler entreprenörer. Utveckling och välstånd bygger på en utveckling av människans kreativitet, vilja och skaparlust. För att skapa dynamik och tillväxt i svensk ekonomi måste det finnas utrymme för människors eget initiativ. Genom att öppna olika vägar till att starta företag bidrar vi till tillväxt och god välfärd.

Det finns många människor i Sverige som brinner för entreprenörskap och företagande. Många av dessa finns bland stora bolagskoncerner eller i små och medelstora företag. Vi behöver kunna ta tillvara deras vilja att vara med och hjälpa med både erfarenhet och ekonomiska medel. Möjligheterna att hitta finansiering har stor påverkan på nyföretagande. Att hitta olika finansieringsmöjligheter är därför väsentligt.

För att på ett konkret sätt kunna bidra med framför allt pengar till nystartade företag kan införande av fonder eller speciella företagskonton vara en väg som bör övervägas. Redan etablerade företag ska ha möjlighet att avsätta summor till speciella konton som det sedan finns möjlighet att söka startkapital eller investeringskapital från.

Kontona kan ha olika inriktning beroende på var i landet man bor eller beroende på vilken bransch man vill in i. Speciella konton inriktade mot framför allt studenter och forskare utökar möjligheterna för nya företag som är mer kunskapsintensiva och innovativa.

Företag som väljer att investera pengar i dessa konton ska sedan ha möjlighet att dra av detta på skatten. Utformningen av dessa konton och fonder bör utredas snarast för att de ska kunna realiseras och möjliggöras inom en snar framtid.
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