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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa fängelsestraff för störningar i rättssalen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det senaste året har incidenter vid förhandlingar i svenska domstolar fått mycket uppmärksamhet. Det har framkommit att tilltalade försöker skrämma vittnen och åklagare, använder extremt fula ord, har påslagna mobiler och datorer under rättegången, lyssnar på hög musik i hörlurar, intar mat och dryck mm. 
[bookmark: _GoBack]Efter det så kallade Drottninghögmålet i Helsingborg skickade säkerhetsenheten ett dokument med Åklagarmyndighetens samlade upplevelser under rättegången till domstolens chef. Även nämndemännens riksförbund har påtalat risken att utsättas för våld och hot under tjänstgöring.
Antalet anmälda ordningsstörningar 2019 var 15 % fler än 2018, och hela 42 % fler än 2017. Detta kan inte ses som något annat än en skrämmande ökningstakt. Förutom att dessa ordningsstörningar kan utgöra en fara för domstolarnas personal, nämndemän, vittnen och andra som vistas i rättssalarna, riskerar det också att försvåra och försena rättsprocesserna, och inte minst undergräva tilltron till vårt rättssystem. Därför bör det införas ett fängelsestraff för ordningsstörningar i rättssalen.
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