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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att snarast möjligt börja bygga Citybanan.>>
Motivering

Mälardalen är Sveriges starkaste tillväxtregion. Goda kommunikationer är avgörande för utvecklingen. SJ och tågtrafiken är navet i kollektivtrafiken som gör det möjligt för tusentals människor att pendla till sina jobb dagligen.

Människor måste ha snabba och tillförlitliga förbindelser för att kunna bo på en ort och jobba på en annan. För att tillfredsställa den efterfrågan krävs fler spår och en bättre infrastruktur. Eftersom efterfrågan är så stor och pendlarna blir fler, tillkom förra året fler tåg för att kunna bemöta fler pendlare i Mälardalen. Men alla är ense om att det inte räcker.

Ett av problemen är att det fortfarande finns för mycket enkelspår runt Mälaren. Ett enkelspår är precis vad det låter som, ett spår för tåg i båda riktningar. Det innebär att tågen måste mötas på särskilda mötesplatser. Missar de mötet, måste de vänta vid en tidigare mötesplats. De här begränsningarna gör att det i princip är omöjligt att planera in fler tåg, trots efterfrågan.

Detta får också konsekvenser för punktligheten. Alla resandeundersökningar visar att punktlighet är en av de viktigaste faktorerna för SJ:s resenärer. De som pendlar spenderar jämförelsevis lång tid på tåget. De reser längre sträckor och är beroende av att tåget är i tid. Det kan handla om att hinna till morgonmöte eller hämta barn på dagis. Tågförseningar står också den enskilde och samhället dyrt i form av bland annat förlorad arbetsinkomst.

I dag är spåren runt Mälardalen maximalt utnyttjade. Den planerade Citybanan kommer att underlätta situationen runt Stockholm, som påverkar över hälften av all järnvägtrafik i hela landet. Om vi hade haft Citybanan på plats hade många av dagens problem, inte minst för arbetspendling, varit lösta. Därför är det viktigt att byggandet av Citybanan inte försenas ytterligare.
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