
Enskild motion
Motion till riksdagen 2015/16:1999
av Linus Bylund m.fl. (SD)
Kontaktdagar


Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att återinföra kontaktdagar och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Kontaktdagar är en möjlighet för föräldrar att med statligt stöd kunna spendera tid med sina barn på skolan och/eller fritidshemmet. Detta system har under begränsade perioder funnits tidigare i Sverige, senast mellan 2001 och 2003. Vad som finns kvar av kontaktdagar idag är att föräldrar till barn som omfattas av lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) har rätt till ersättning i form av tillfällig föräldrapenning för kontaktdagar. Detta system berörs dock inte av förslaget.

Vi menar att de allmänna kontaktdagarna bör återinföras, vilket skulle innebära att varje förälder får rätt till 1 kontaktdag per år och barn i åldern 6 till 12 år, med en ersättning baserat på SGI. Syftet med att återinföra dessa är helt enkelt att underlätta för föräldrarna när barnen exempelvis ska skolas in, byta klass eller tillfälligt behöver stöd av en förälder. För många barn kan det också vara ett viktigt stöd att ha sin mamma eller pappa med sig vid en speciell dag. De dagar som inte tas ut, förfaller i förslaget och kan inte sparas till efterföljande år. Enligt riksdagens utredningstjänst beräknas de offentliga kostnaderna för detta till 124 miljoner kronor, för att därefter stiga till 137 miljoner år 2017. (Givet att föräldrar kommer ta ut lika många kontaktdagar per barn som vid tidigare tillfällen då detta varit möjligt.)

Av dessa skäl menar vi att riksdagen bör tillkännage för regeringen som sin mening att kontaktdagarna ska återinföras.
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