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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lagstiftningen i syfte att skydda djur mot tidelag och andra övergrepp.>>
Motivering

En rad rapporter vittnar om ett svenskt nätverk för personer som har sex med djur. Det är djur som föds upp och säljs enbart för att utnyttjas sexuellt av människor. 

Sedan flera år har många intresseorganisationer för djuren, bland annat Lantbrukarnas Riksförbund och Veterinärförbundet, pekat på problematiken och krävt lagstiftning mot tidelag. Inget har dock hänt. 

De flesta övergrepp som sker mot djur är förstås inte organiserade utan utförs av enskilda med en sjuk sexuell läggning. Vissa har sexuellt umgänge rent fysiskt med djuren medan andra finner sexuell njutning i att exempelvis skära djuren och se på när de lider. Bägge dessa beteenden leder oavsett djurets ras och storlek förstås till ett stort fysiskt och psykiskt lidande hos djuret. 

Djur är helt värnlösa och måste skyddas mot sexuella övergrepp. Jag anser att det snarast måste till en lagstiftning som skyddar djuren mot tidelag och annat beteende som innebär psykiskt eller fysiskt lidande hos djuret. Efter Expressens reportage så har jordbruksministern också uttalat sig positivt till att skärpa lagstiftningen till skydd för djuren.

Jag önskar därför en översyn av lagen så att denna form av djurmisshandel uppmärksammas och förhindras.

	<Stockholm den 28 september 2009
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