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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för sänkt elpris i södra Sveriges elprisområde.>>
Motivering

Den 1 november 2010 delades Sverige in i fyra elprisområden. Indelningen var Svenska kraftnäts svar på en granskning av den svenska elmarknaden som EU-kommissionen hade genomfört. Kommissionen kritiserade den svenska elmarknaden för att gynna svenska kunder framför danska och tyska kunder.

Med de nya elprisområdena blir elpriset i högre utsträckning beroende av kraftläget i regionen. Eftersom det i Skåne råder brist på produktionskapacitet samtidigt som det finns flaskhalsar i överföringskapaciteten blir priset relativt sett högre. Johan Öhnell, vd på Telge Energi, skriver i en artikel i Ny Teknik (29/8 2011) att två miljoner elkonsumenter i södra Sverige kan få betala över en miljard mer för sin el än tidigare. Om den beräkningen stämmer vet vi ännu inte, men uppenbart är att mycket talar för att det redan till vintern blir höjt elpris i Skåne.

Redan nu finns tecken på att elhandelsbolags intresse för längre elavtal minskar i södra Sverige. Enligt elprisjämförelsesajten Elskling.se har ”nio elhandelsbolag helt upphört med att erbjuda fasta elavtal, medan ytterligare 21 elhandelsbolag fortfarande erbjuder fastprisavtal till delar av landet men exkluderar särskilt elkonsumenterna i elprisområde fyra från att få teckna längre avtalslängder”. (Pressmeddelande 2010-11-08).

När beslut togs om att stänga Barsebäck var inte tanken att skåningarna skulle bära kostnaderna, men genom införandet av elprisområdena blir så fallet. För att möta detta krävs att Skåne prioriteras vad gäller såväl ny produktion som investeringar i nya ledningar.

De negativa konsekvenserna som införandet av elprisområden innebär kan mildras genom förbättrad överföringskapacitet och ökad produktion i det södra elprisområdet. Men priset påverkas också av hur områdena delas in. De nya gränserna är en rent administrativ åtgärd.

Att elpriset höjs i södra prisområdet får konsekvenser. Hushåll får relativt sett sämre ekonomi.

Företag får sämre konkurrenskraft. Att den växtkraft som finns i Skåne därmed hämmas innebär försämrad tillväxt och högre arbetslöshet i hela Sverige.

Mot bakgrund av att det är politiska beslut som medfört att det södra elprisområdet drabbas av relativt sett högre elpriser är det rimligt att politiska initiativ prioriteras för att mildra effekterna för hushåll och företag. En strategi behövs för att minska de negativa effekterna i Skåne och södra Sverige av införandet av elprisområden. I arbetet med en sådan strategi bör såväl överföringskapacitet, nyproduktion som indelningen av områdena ses över. Detta bör ges regeringen till känna.
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