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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att snarast uppdatera Sveriges AI-strategi och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige antog en AI-strategi redan år 2018 under den förra socialdemokratiska regeringen. Sedan dess har mycket hänt inom digitaliseringsområdet i allmänhet och inom AI-området i synnerhet. Användningen av AI ökar i snabb takt och kommer fortsatt att så göra inom allt fler av samhällssektorerna.
Allt fler aktörer inom digitaliseringssektorn från såväl offentligt som privat håll signalerar att Sverige halkar efter inom digitalisering. Tidigare framsteg kan inte ensamma utgöra garanten för att Sverige fortsatt ska vara bäst i världen på att använda digitaliseringens möjligheter. Den tilltagande användningen av AI och de stora samhällsvinster som en reglerad AI-användning där staten tar en ledarroll skulle medföra ger ett utmärkt tillfälle för Sverige att vara världsledande inom detta område.
För att Sverige ska kunna återta rollen som världsledande inom digitalisering och visa världen hur AI kan användas på ett sätt som gagnar alla de som bär upp samhället krävs emellertid att regeringen snarast uppdaterar Sveriges AI-strategi.
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