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Svar på fråga 2020/21:2406 av Fredrik Lindahl (SD)
Utvärderingen av det förstärkta folkinitiativet
Fredrik Lindahl (SD) har frågat kultur- och demokratiminister samt minister med ansvar för idrottsfrågorna Amanda Lind om hon och regeringen ämnar genomföra några åtgärder eller reformer kring folkinitiativ. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Enligt kommunallagen får ett ärende i fullmäktige om att hålla folkomröstning i viss fråga väckas av minst tio procent av de röstberättigade kommun- eller regionmedlemmarna, ett s.k. folkinitiativ. Denna bestämmelse togs fram med stor politisk enighet i samband med 2010 års grundlagsreform. Folkomröstning ska hållas om den fråga som initiativet avser är sådan att fullmäktige kan besluta om den och inte minst två tredjedelar av de närvarande ledamöterna röstar mot förslaget. Folkomröstning är ett av flera sätt för fullmäktige att inhämta synpunkter från medlemmarna i ett visst ärende, och folkomröstningens resultat är inte bindande för fullmäktige.   
Fredrik Lindahl hänvisar i sin fråga till en rapport från Sveriges Kommuner och Regioner som beskriver att fullmäktige i drygt en tredjedel av fallen väljer att besluta i enlighet med folkomröstningarnas resultat. 
Folkomröstningar ska ses som ett komplement till den representativa demokratin som bygger på att de folkvalda ansvarar för besluten i de politiska församlingarna. Ansvarsutkrävande för dessa beslut kan ske vid följande allmänna val om kommun- eller regionmedlemmarna inte är nöjda med fullmäktiges ställningstaganden. 
Regeringen avser inte att verka för en förändring av denna ordning. Det bereds för närvarande inte heller några förslag om ändringar av hur en insamling av namnunderskrifter ska genomföras men regeringen följer frågan.


Stockholm den 14 april 2021



Lena Micko
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