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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:1247 av Hans Linde (V) Givarkonferens för Jemen

Hans Linde har frågat mig huruvida jag kommer att ta initiativ för att orsakerna bakom den svåra nöden i Jemen diskuteras under givarkonferensen i Geneve 25 april.

Den humanitära krisen i Jemen är onekligen akut och därför stod Sverige tillsammans med Schweiz och FN:s generalsekreterare Guterres den 25 april värd för en givarkonferens med syfte att uppbåda mer finansiellt stöd till OCHA:s humanitära responsplan som uppgår till 2,1 miljarder USD. Glädjande nog kunde Guterres efteråt meddela att givare under dagens lopp hade utlovat sammanlagt 1,1 miljarder USD till responsplanen.

Sverige kanaliserar sitt stöd till den humanitära krisen både genom icke-öronmärkt stöd till flera stora organisationer på plats och till FN:s katastroffond (CERF) samt via Sida. Sidas stöd till Jemenkrisen uppgick 2016 till 216 miljoner SEK. Sidas allokering för 2017 uppgick initialt till 165 miljoner SEK och ytterligare 70 miljoner SEK i stöd med omedelbar utbetalning tillkännagavs under konferensen. 

Vid konferensen framförde jag samma budskap som vi konsekvent förmedlar i flera fora, inklusive inom EU och i FN:s säkerhetsråd. Jag, liksom många andra, betonade att alla parter i konflikten måste respektera folkrätten, inklusive mänskliga rättigheter och internationell humanitär rätt samt underlätta humanitärt tillträde. Det finns ingen militär lösning på konflikten i Jemen. Det är allvarligt att den politiska processen till stora delar avstannat. Regeringen stödjer de ansträngningar som görs av FN:s generalsekreterare och hans särskilda sändebud till 
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Jemen vad gäller att leda den politiska processen och få till stånd ett eldupphör som ett första steg mot att återuppta fredsförhandlingar. I det arbetet är en bred och integrerad ansats, där kvinnor inkluderas, av fundamental betydelse.

Stockholm den 26 april 2017





Margot Wallström
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