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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en obligatorisk ventilationskontroll vid fastighetsöverlåtelser och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om regelbunden mätning av radonhalt vid obligatorisk ventilationskontroll och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag anges det i energibesiktningen om en radonmätning har gjorts eller inte. Det finns inga krav på att radonhalten skall vara kontrollerad. Överlåtelsebesiktningar i samband med fastighetsköp är inte ett lagkrav utan ett skydd för köpare och säljare. 

Obligatorisk ventilationskontroll (OVK) är något som skall utföras regelbundet i de flesta byggnader. 

Syftet med OVK är att påvisa ett gott inomhusklimat samt fungerande ventilationssystem. Kontrollen ska utföras av en certifierad kontrollant. Idag finns inga krav på att en radonmätning skall genomföras vid en OVK. Då en OVK genomförs med en regelbundenhet på 3-6 år beroende på fastighetens användningsområde, är det ett mycket lämpligt tillfälle att samtidigt utföra en årsmedelvärdesmätning av radonhalt. Är radonhalten över gränsvärdet fungerar således inte ventilationen på ett tillfredställande sätt vilket går emot det av riksdagens fastställda kvalitetsmål att skapa god boendemiljö. Därför vore det önskvärt att införa radonmätning i samband med de obligatoriska ventilationskontroller som föreligger.

Det är byggnadens ägare, exempelvis en bostadsrättsförening som är ålagd att se till att en OVK utförs. Funktionskontrollanter som idag utför OVK-kontroller kan på ett relativt enkelt sätt utöka sin certifiering för att förmå mäta radonhalter samt besiktiga utrustning som installerats till att minska radonhalter. Alternativet är att anlita en certifierad besiktningsman för radon om de själva inte har kompetensen. 

Idag anger en energibesiktning om en radonmätning är gjord eller inte. Det finns alltså inga krav på att radonhalten skall vara kontrollerad. Överlåtelsebesiktningar i samband med fastighetsköp är idag inget lagkrav, utan ses som skydd för köpare och säljare. Tyvärr är det svårt att få mäklare att ställa sig positiva till att en radonmätning skall vara en naturlig del av en överlåtelsebesiktning varpå det vore lämpligt att ett krav på radonmätningar i samband med en OVK införs.  Det framgick även i Boverkets rapport 2014:37(Utvärdering av Radonbidraget) att de flesta som köper en privat fastighet önskar veta om en giltig radonmätning har genomförts och om byggnaden har byggnadsmaterial som är kontaminerat av radioaktivt radium som avger radongas. Vi anser att det skall vara en skyldighet att uppge radonhalten i samband med en fastighetsöverlåtelse. Om det inte finns någon mätning genomförd ges köparen en valfrihet att ställa krav på att en godkänd årsmedelvärdesmätning av radonhalten ska genomföras. 

	Ola Johansson (C)
	Per Lodenius (C)




2
2
