
Enskild motion S1354
Motion till riksdagen 
2022/23:2044
av Daniel Vencu Velasquez Castro m.fl. (S)
Vuxnas våld mot barn


S1354




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inrätta en nollvision mot vuxnas våld mot barn och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att psykiskt våld och försummelse ska erkännas som våld mot barn och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över på vilka sätt kunskapshöjande insatser om vuxnas våld mot barn kan möjliggöras på skolor och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över på vilka sätt kunskapshöjande insatser om vuxnas våld mot barn kan möjliggöras på arbetsplatser och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka samverkan mellan statliga myndigheter, kommuner och ideella organisationer i syfte att skydda barn och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
År 2021 anmäldes 24 310 misshandelsbrott mot barn under 18 år; det motsvarar 30 % av alla misshandelsbrott enligt Brottsförebyggande rådet. Skolan och förskolan står för de flesta anmälningarna av barnmisshandel och fungerar således som en viktig instans för att skapa en trygg barndom. Trots skolors och förskolors viktiga arbete vet vi att mörkertalet är stort vad gäller vuxnas våld mot barn. 1979 blev Sverige det första landet i världen att förbjuda barnaga och när agaförbudet trädde i kraft likställdes det med misshandel. Sverige visade vägen för en värld där det råder nolltolerans mot barn som blir misshandlade. När dessutom barnkonventionen ratificerades 1990 och senare blev lag 2020 stärktes barns rättigheter och bestämmanderätt. Den socialdemokratiska regeringen tog även initiativ till att införa barnfridsbrott i brottsbalken. Detta innebär att barn inte får bevittna vissa brottsliga gärningar i en nära relation, till exempel vålds- och sexualbrott. Fler åtgärder har vidtagits för att specifikt arbeta med att fler barn ska kunna känna sig trygga i hemmet och i samhället genom att stärka systemet för skydd av barn. 2005 beslutade regeringen att ge Åklagarmyndigheten, Rikspolisstyrelsen, Socialstyrelsen och Rättsmedicinalverket i uppdrag att medverka till att flera barnahus inrättades. Barnahusen ska ge barn och unga som utsatts för brott en trygg miljö med alla hjälpinstanser de behöver för att slippa åka till olika myndigheter med sitt ärende. 2012 tillsattes en nationell samordnare med uppdraget att motverka våld i nära relationer. När uppdraget slutredovisades gav regeringen Linköpings universitet i uppdrag att inrätta ett nationellt centrum för forskning och upplysning om våld mot barn. I den alternativa rapporten till FN:s barnrättskommitté om arbetet med barns rättigheter i Sverige, som samordnades av Unicef Sverige och där bl.a. barnorganisationer som Unga Örnar medverkade, har barn själva fått ge sin bild av situationen. Många barn vittnar om att lärare och kuratorer inte tar berättelser om våld på allvar och att socialtjänsten inte fungerat som ett tillräckligt stöd för alla barn. Det efterfrågas ett gediget arbete om att informera barn och unga om vad deras rättigheter är och hur de kan gå tillväga för att anmäla sina förövare. Det psykiska våld som barn utsätts för påtalas särskilt och att inkludera det i lagstiftningen om misshandel av barn. Sverige ska vara ett land där barns trygghet står i centrum. För när barn får växa upp tryggt med känslan att samhället alltid står bakom dem ger vi barn en barndom de kan åtnjuta i nuet och blicka tillbaka på med glädje när de blir äldre. Det är en vinst för hela samhället, men framför allt för barnen. Barn är den grupp i samhället som påverkas allra mest av politiken men med minst att säga till om. Politikens uppgift är då att fortsätta stärka barns rättigheter och skapa ett tryggt samhälle för alla barn. Målet är att inget barn ska få ett slag eller lida av fysiska och psykiska men. Barn ska få vara barn.
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