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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att i samråd med branschen se över frågan om andrahandsförsäljning av biljetter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Med jämna mellanrum berättar media om konsertbiljetter som på andrahandsmarknaden säljs mycket dyrare än originalpriset. Det handlar då om andrahandsförsäljning då företag eller personer säljer biljetter för mer än vad de egentligen kostar. En del företag är snabba med att köpa upp ett större antal biljetter för att sedan sälja dem vidare till desperata konsertbesökare – men då till ett betydligt högre pris. 
Ytterst drabbar det privatpersoner som får betala överpriser. Många har höjt sina röster för att få till en lagändring till skydd för konsumenter. Även artister har reagerat negativt på denna lukrativa andrahandsmarknad, som slår hårt mot deras fans.
Om man köper biljetter i andra hand tar man flera risker. Det finns inte garanti för att biljetten är äkta. Om evenemanget blir inställt riskerar man att inte få tillbaka pengarna. Om man betalt ett pris utöver ordinarie biljettpris är det inte säkert att man får tillbaka mellanskillnaden om evenemanget ställs in.
[bookmark: _GoBack]I Sverige är det inte olagligt att sälja biljetter i andra hand till högre pris, eftersom det råder fri prissättning. I flera andra europeiska länder finns det dock förbud mot att sälja biljetter vidare till ett högre pris. I Danmark, Norge och Belgien är det förbjudet att sälja biljetter vidare till ett högre pris än vad som står på biljetten.
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