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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bredare satsning på life science.>>
Motivering

Sverige ligger i dagsläget bra till i internationella jämförelser när man tittar på industrin inom life science, eller livsvetenskaper. Det kan dock konstateras att en rad länder nu genomför kraftfulla åtgärder på området, och risken finns därmed att Sverige halkar efter.

Vinnova har nyligen släppt en rapport, på regeringens uppdrag, som befäster denna risk. Rapporten visar att Sverige måste genomföra kraftfulla investeringar för att även i framtiden ligga bra till i jämförelser med andra länder.

Många länder utvecklar nu strategier för life science-området. Dessa följs upp med kraftfulla åtgärder för att stärka forskningen, främja nätverk, kommersialisering och innovationer samt för att förbättra möjligheterna att attrahera och behålla näringslivets investeringar.

Industrin kopplad till life science är viktig, och kommer att bli viktigare framöver. Forskningsområden som kan nämnas är medicin, men också livsmedel.

Den svenska regeringen bör ta fram strategier för hur Sverige fortsatt ska vara en aktiv och ledande aktör inom industrin kopplad till life science. Sverige behöver kraftfulla, välkoordinerade och proaktiva satsningar som vi ser i andra länder. Sverige har de förutsättningar som krävs gällande kunskap och kreativitet, men branschen måste få erforderligt stöd av staten.
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