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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa en automatisk uppräkning av kränkningsersättningen enligt KPI och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När en person utsatts för brott har denne i vissa lägen rätt att få kränkningsersättning från Brottsoffermyndigheten. Moderaterna har under lång tid drivit frågan om att kränkningsersättningen ska höjas rejält, vilket också skett nyligen.
När höjningen skedde hade kränkningsersättningen inte höjts på ca 20 år utan varit i princip densamma under alla dessa år. Vilket innebär att kränkningsersättningen minskat i värde varje år med tanke på inflationen. Minskningen torde vara relativt stor med tanke på att det handlar om många år.
Det sker ingen automatisk uppräkning enligt konsumentprisindex gällande kränkningsersättningen. Detta innebär att det blir samma sak i framtiden, att kränkningsersättningen minskar i värde för varje år som går. Om det dröjer lika länge igen, det vill säga 20 år, innan nästa höjning innebär det en stor minskning av kränkningsersättningen för brottsoffer.
Detta ger ingen upprättelse för brottsoffren. Det borde därför finnas en modell för uppräkning så att denna ersättning inte urholkas. En sådan modell skulle kunna vara en automatisk uppräkning av kränkningsersättningen enligt KPI. 
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