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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om studielån för kortare utbildningar.>>
Motivering

Sverige har ett väl utbyggt system med studiestöd vid längre utbildningar. När det gäller kortare utbildningar av arbetsmarknadsskäl har däremot ofta den enskilde varit hänvisad till att få en utbildning bekostad av AMS/arbets-förmedlingen eller att få utbildningen godkänd enligt gällande trygghetsavtal som finns inom vissa kollektivavtalsområden.

För den enskilde som anser sig behöva en kort utbildning, för att exempelvis få truckförarbehörighet eller ett lastbilskort, och som vet att detta skulle leda till ett jobb finns inte alltid möjlighet att själv bekosta en utbildning om inte någon annan är beredd att betala.

Regeringen har aviserat att kompetenskonton skulle kunna inrättas där arbetsgivare, de fackliga organisationerna och staten gemensamt bidrar. Detta skulle kunna vara ett sätt att lösa finansieringen när en enskild person behöver en kortare utbildning.

Ett annat sätt vore att ge den enskilde möjlighet att få ett mindre studielån med statlig garanti för att bekosta en vidareutbildning. Studielån bör inte bara kunna erbjudas för längre utbildningar utan även för kortare, under förutsättning att den enskilde kan göra sannolikt att utbildningen kommer att leda till ett arbete. Detta bör ges regeringen till känna.
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