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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten för föräldrar att delta tillsammans med sina barn i öppenvård av socialtjänsten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Barn och unga som behöver hjälp på grund av bristande anknytning till förälder, skolvägran eller självdestruktivt beteende kan erbjudas öppenvård av socialtjänsten. Ofta blir behandlingen som mest framgångsrik när man jobbar med barn/ungdom och förälder tillsammans. Det kan handla om att stärka anknytningen mellan barn och förälder eller jobba för att hitta en fungerande morgonrutin. Det kan dock vara svårt för föräldrar att delta i öppenvård tillsammans med sina barn eftersom man inte kan få ersättning för vård av barn för att delta i denna typ av behandling.
Det är inte rimligt att en förälder som vill förbättra sitt barns situation genom att delta i öppenvård måste avstå från inkomst eller avstå från att delta i en behandling som kan betyda stor skillnad för både förälder och barn.
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