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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en utredning i syfte att inrätta en finanspolis i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ekonomisk brottslighet skadar oss alla. Den undergräver förtroendet för rättsstaten och skadar den legala konkurrensen. Vidare slussas pengar från illegal verksamhet in i den legala och snedvrider konkurrensen och skadar den finansiella utvecklingen. Arbetet mot den ekonomiska brottsligheten som i sig är en motor för den organiserade brottsligheten måste vara högsta prioritet för en rättsstat och demokrati. En sådan kamp måste bedrivas med tillräckliga ekonomiska medel, personal och inte minst kunskap. Vi måste utnyttja den senaste teknologin och konstant uppdatera våran lagstiftning. Inget är viktigare än ”follow the money” det gällde på 20-talet för att komma åt maffian i USA och det är lika aktuellt mot gängen i Sverige idag.
	För att få en slagkraftig organisation som klarar av detta bör vi överväga att bryta loss bedrägerienheterna från polisen för att slå samman dessa med Ekobrottsmyndigheten. Detta i syfte att skapa en Finanspolis likt många andra länder har. Finanspolisen skulle då kunna besitta kompetens för att upptäcka, förhindra och utreda brott av finansiell karaktär. 
Vid ett eventuellt införande av en finanspolis skulle de mest lyckade lösningarna från t.ex. Österrike, Tyskland och Frankrike/Italien kunna användas som inspiration.
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