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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1868 av Markus Wiechel (SD)
Utvisning av kriminella migranter
Markus Wiechel har frågat mig om jag har för avsikt att verka för att införa nolltolerans där samtliga utländska medborgare som begår allvarliga brott per automatik förlorar rätten att vistas i Sverige och om så inte är fallet, varför.
Det råder nolltolerans mot att begå allvarliga brott och regeringen vill att fler utlänningar som begår brott ska utvisas. Mot bakgrund av det har regeringen bland annat skärpt över 70 lagar och den 1 augusti 2022 trädde ny lagstiftning i kraft som innebär kraftigt skärpta regler om utvisning på grund av brott. Bland annat har straffvärdegränsen sänkts från tolv till sex månaders fängelse vid utvisning på grund av brottets allvar. Högre krav än tidigare ställs också på utlänningens etablering i Sverige för att en person ska kunna undgå utvisning. Vidare har det absoluta förbudet mot att utvisa en person som kom till Sverige som ung och som har vistats här en viss tid tagits bort. Återreseförbuden kommer generellt bli längre och återreseförbud utan tidsbegränsning kommer också meddelas i större utsträckning än tidigare. 

Den nya lagstiftningen innebär att reglerna om utvisning på grund av brott nu är betydligt stramare och mer ändamålsenliga samt anpassade efter nuvarande förhållanden.  Därmed kommer fler utlänningar som begår brott att utvisas ur landet. 

Stockholm den 29 augusti 2022
Anders Ygeman
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