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	Till riksdagen	





Svar på fråga 2019/20:1124 av Ebba Hermansson (SD) Våld i nära relationer under coronapandemin

Ebba Hermansson har frågat mig om vilka åtgärder som vidtas för att skydda de individer som riskerar att falla offer för våld i hemmet under coronapandemin.
Det nya coronavirusets spridning är en global kris för människors liv och hälsa, men hela samhället och många familjer kommer även att påverkas ekonomiskt av den här krisen. Jag och regeringen delar Hermanssons oro för hur denna kris kommer att påverka personer som utsätts för våld i nära relationer, det gäller framförallt kvinnor, barn och hbtq-personer som riskerar att bli isolerade, tillbringa mer tid med våldsutövare och riskera att få en försämrad tillgång till stödinsatser. Jag har den senaste tiden vid flera tillfällen fört samtal med myndigheter och det civila samhället om just dessa frågor och även fått input om vilka behov som finns. 
Det hör till kommunens uppgifter att verka för att den som utsatts för brott och dennes närstående får stöd och hjälp. Regeringen fattade så sent som den 12 mars i år beslut om att stärka arbetet mot våld i nära relationer och hedersrelaterat våld och förtryck genom att satsa 127,5 miljoner kronor på socialtjänsten och hälso- och sjukvården, två samhällsinstanser som många våldsutsatta kommer i kontakt med. 
Även civilsamhällesorganisationer som arbetar med våldsutsatta har en viktig roll i den kris vi nu befinner oss i. Kvinno- och tjejjourer och organisationer som möter personer som utsatts för hedersrelaterat våld och förtryck vittnar om att de har behövt utöka sina stödverksamheter för att möta ökade och ändrade behov.
[bookmark: _Hlk36472131]Den 1 april i år beslutade regeringen att föreslå för riksdagen att ytterligare totalt 100 miljoner kronor avsätts för att stödja civilsamhällets organisationer som arbetar med barn i utsatta i situationer samt personer som utsätts för våld i nära relationer, till exempel våldsutsatta kvinnor, barn och hbtq-personer. Stödet ska bidra till att lindra den förstärkta utsatthet som drabbar dessa grupper.

Stockholm den 8 april 2020


Åsa Lindhagen
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