
Kommittémotion MP2609
Motion till riksdagen 
2024/25:802
av Ulrika Westerlund m.fl. (MP)
Ett uppdrag till MUCF om unga med funktionsnedsättning


MP2609




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF) i uppdrag att utreda situationen i Sverige för unga med funktionsnedsättning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
År 2020 fattade den dåvarande socialdemokratiska och miljöpartistiska regeringen beslut om att utreda situationen för unga hbtqi-personer i Sverige och att ge detta uppdrag till MUCF. I juni 2022 kom myndighetens rapport Jag är inte ensam, det finns andra som jag. Rapporten var den första i sitt slag sedan 2010, då dåvarande Ungdomsstyrelsen gav ut rapporten Hon, hen, han. MUCF använde sig bland annat av resultat från den nationella ungdomsenkäten för att ta fram fakta om unga hbtqi-personers situation i Sverige idag. Myndigheten genomförde också intervjuer med unga hbtqi-personer och sammanställde tillgänglig forskning. Baserat på den framtagna kunskapen föreslog MUCF också att regeringen skulle vidta ett antal åtgärder, i form av uppdrag till myndigheter. 
Att ha tillgång till aktuell kunskap om olika gruppers villkor är helt nödvändigt för att kunna göra satsningar som träffar rätt. Det kan gälla arbetslöshet, ohälsa, svårigheter att slutföra studier, ensamhet och andra stora utmaningar, som inte sällan drabbar de som tillhör olika minoriteter hårdare än andra. 
I uppdraget till MUCF om att utreda situationen för unga hbtqi-personer ingick också att myndigheten skulle ha ett intersektionellt perspektiv i sitt arbete. Detta resulterade i att det är möjligt att se skillnaden inom gruppen unga hbtqi-personer, bland annat baserat på kön och könsidentitet men också funktionsnedsättning. På flera områden är det tydligt att just unga hbtqi-personer som också har en funktionsnedsättning har ännu större utmaningar än andra unga hbtqi-personer. Det finns ingen anledning att tro att detta gäller specifikt inom gruppen unga hbtqi-personer, utan det är snarare sannolikt att de större utmaningarna gäller hela gruppen unga med funktionsnedsättning. 
Baserat på detta vill vi att regeringen ger MUCF ett liknande uppdrag som det myndigheten fick 2020 – men denna gång gällande situationen för unga med funktionsnedsättning. 
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