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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om åtgärder för att förhindra att dvärgbandmasken får fäste i Sverige.

Motivering
Jag har i tidigare motioner och frågor till riksdagen uppmärksammat frågan om dvärgbandmasken och också behovet av att Sverige långsiktigt säkrar kraven på avmaskning mot dvärgbandmask genom överenskommelser inom EU. Detta är angeläget men inte till fyllest för att förhindra att masken får spridning i Sverige.

Dvärgbandmask är i dag är ett mer överhängande hot mot Sverige än rabies. Sverige ställer krav på avmaskning och Jordbruksverket agerar för att Sverige också efter översynen av EU:s införselregler 2007 ska kunna bibehålla en strikt lagstiftning i syfte att minska riskerna för dvärgbandmask.

Dvärgbandmasken förekommer i flera europeiska länder liksom i Afrika och Asien, som är högriskområden för dvärgbandmasken. Den sprids från räv till hund, katt eller räv. Hundarna blir inte sjuka av parasiten, men deras eller rävens avföring kan via skogsbär eller svamp smitta människan som utvecklar en cancerliknande svårbehandlad sjukdom med hög dödlighet. Skulle dvärgbandmasken spridas till de svenska skogarna är det en katastrof för det rörliga friluftslivet och den tradition av bär- och svampplockning som finns i vårt land.

Trots gällande lagstiftning meddelar Jordbruksverket att man under sommaren 2004 börjat få ett ökat antal rapporter om hundar som förts in i landet utan korrekta papper och sålts vidare till bulvaner via Internet. Enligt uppgift hittas de illegalt införda hundarna sällan vid gränskontroll utan först när ägaren besöker veterinär med ett djur som saknar fullständiga ID-handlingar. Vid dessa veterinärbesök finns möjlighet att anmäla illegalt införda djur till Jordbruksverket och därigenom också till Tullverket som beslutar om fallet ska lämnas till åtal. Jordbruksverket har mycket strikta regler för agerande innefattande både avmaskning, hemisolering och vad gäller hundar från vissa länder också avlivning av hundarna.

Det finns därför anledning att agera på två plan. Dels måste Jordbruksverkets ansträngningar för att tillse att Sverige också efter nuvarande övergångsperiod får behålla sin speciallagstiftning ges ett starkt politiskt stöd. Dels krävs ytterligare åtgärder för att förhindra att dvärgbandmasken får fäste i Sverige. Den omfattande insmugglingen av hundar måste stoppas. Det finns skäl att granska möjligheterna både till skärpta straff för den som smugglar in hundar till Sverige och köparens ansvar för att försäkra sig om att han eller hon inte köper en insmugglad hund, utan att säljaren kan förete erforderliga dokument. Vidare bör regeringen överväga möjligheterna att genom en särskild informationskampanj upplysa allmänheten om riskerna med insmugglade hundar. Den kostnad en sådan informationskampanj skulle belöpa sig till torde vara marginell i förhållande till de drastiska åtgärder som erfordras om dvärgbandmasken sprids till Sverige.

Det rörliga friluftslivets betydelse för folkhälsa, barns uppväxt och människors livskvalitet i vårt land är av så grundläggande betydelse att det inte får äventyras. Därför krävs redan nu kraftfulla åtgärder för att förhindra att dvärgbandmasken får fäste i Sverige.
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