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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att tillåta allmän jakt på skarv i hela landet.

Motivering

Skarvarnas antal och utbredning i Sverige har under de senaste åren ökat lavinartat. För 20 år sedan fanns det omkring 10 000 skarvar längs med Sveriges kuster och sjöar. Idag finns det över 100 000 skarvar i landet och antalet ökar stadigt. Ökningen av antalet skarvar har medfört omfattande skador för både det kustnära fisket och insjöfisket. 

Skarven plockar bort och skadar fisk i fiskeredskap även ett stort antal skarvar fastnar och drunknar i bottengarnet. Samtidigt ödelägger de många fåglarna genom sin avföring växtlivet på de öar där de häckar. När en skarvkoloni förstört ett område exempelvis en skärgårds ö fortsätter de till nästa. Bakom sig lämnar de ett i det närmaste dött område. Skarven skapar också problem för andra fågelarter att överleva. En art som drabbats hårt är ejdern. 

Idag är skarven fridlyst och skyddsjaktbestämmelserna krångliga samtidigt som landet aldrig någonsin i historien har haft så mycket skarv som idag. Allmän jakt på skarv stoppades när Sverige gick med i EU. Enligt Jägarförbundet har elva länsstyrelser sedan dess gjort bedömningen att skarvarna ställt till så stora problem för yrkesfisket att de givit tillstånd till skyddsjakt på skarv. Det är viktigt att vi nu tar ett samlat ansvar för den skärgårdsnära miljön och åter skapar balans mellan arterna i skärgården och tillåter allmän jakt på skarv.
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