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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att storskarven bör strykas från EU:s lista över hotade fågelarter.>>
Motivering

Storskarven har återkommit i Sverige med stor kraft under de senaste årtiondena. Tidigare var storskarven utrotningshotad. Men idag finns 25 000–30 000 häckande par fördelade på cirka 150 kolonier i landet, framför allt längs kusterna från Västerbotten i norr till södra Kalmarsund och Blekinge samt i ett flertal insjöar inklusive Vänern, Vättern, Hjälmaren och Mälaren. 

Den tidigare utrotningshotade fågelarten förekommer nu i så stort antal och orsakar så mycket olägenhet att många länsstyrelser känt sig tvingade att införa mycket omfattande skyddsjakt på arten. Det faktum att skarven äter fisk gör att den uppfattas som konkurrent till yrkesfisket. Ett problem är att skarven kan skada och plocka bort fisk i fiskeredskap, främst i s.k. bottengarn. I de fall skarvarna häckar i träd dör träden efter hand på grund av skarvarnas spillning och kvistbrytning till skarvarnas bon.

Trots att storskarven numera inte på något sätt är utrotningshotad är den fortfarande skyddad enligt EU:s fågeldirektiv. Eftersom EU:s fågeldirektiv fyller en mycket viktig funktion för att skydda hotade fågelarter från utrotning är det djupt olyckligt att det också omfattar arter som inte på något sätt är hotade. En förutsättning för att medborgarna ska känna respekt för regelverket är att listan över hotade fågelarter är relevant och bara omfattar arter som verkligen är hotade. Sverige bör därför kraftfullt verka för att storskarven stryks från EU:s lista över hotade fågelarter.
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