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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att göra en översyn av hur ungdomar placeras vid Statens institutionsstyrelse och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Myndigheter bör se över placeringen av ungdomar på avdelningar och i undervisningsgrupper vid Statens institutionsstyrelse, Sis. Idag består grupperna på Sis av pojkar eller flickor med blandade åldrar. Allt från låga 11 år upp till 15 år i samma grupp. Det är en av de större utmaningar som lärare stöter på i sitt klassrum på Sis. Personal vittnar om att de allra lugnaste och sköraste blir påverkade av de äldre ungdomarnas sociala beteende. Idag placeras ungdomarna där det finns plats, och ibland tycks de placeras helt utan eftertanke. 
Det är inte rimligt att en ungdom i 13-årsåldern som har autism och ADHD eller utåtagerande beteendeproblematik, som inte alls är kriminell eller har drogproblematik, hamnar i samma klass eller på samma avdelning som kriminella eller drogmissbrukande ungdomar. Det är inte rimligt att unga utan drogproblem eller ett kriminellt förflutet placeras på samma avdelning som dem som är kriminella. Att även placera ungdomar i olika åldrar i samma grupper kan bidra till att de yngre ser de äldre ungdomarna som förebilder. Att äldre ungdomars problematik, såsom kriminalitet, blir ett eftersträvansvärt beteende för de yngre. 
Det behöver ställas krav och tillses att myndigheter genomför placeringar för barnets eller ungdomens bästa. Ungdomar som inte har ett kriminellt beteende utan är på Sis av andra anledningar ska inte beblandas med de ungdomar som hamnat på Sis på grund av kriminellt beteende. Även en relevant åldersuppdelning bör ske för att inte blanda ungdomar med alltför hög åldersskillnad. 
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