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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över vallagen för utlandssvenskar.>>
Motivering

I vallagen finns reglerat att om en utlandssvensk befinner sig mer än 10 år i annat land måste en anmälan göras för att denne ska bli upptagen i röstlängd för att kunna utöva sin rösträtt, alternativt ansöka om utlandsröstkort.

Vid det senaste valet 2010 finns bland annat ett exempel på en person med svenskt medborgarskap som varit bosatt i Finland 11 år och som på valdagen tog sig 30 mil enkel väg eller 60 mil tur och retur till Haparanda, där personen varit folkbokförd senast i Sverige, för att utöva sin rösträtt. Personen fick göra resan utan att få rösta. Någon information om gällande regler hade personen inte fått enligt personen själv.

Oaktat om information hade lämnats eller inte så har den aktuella personen vid varje val utövat sin rösträtt, även under utlandsvistelsen, senast vid valen 2006.

Vi föreslår med anledning av ovan anförda att person som vid senaste val aktivt utövat sin rösträtt, det vill säga 4 år tillbaka i tiden, med automatik tas med i röstlängd på den ort där personen senast utövat sin rösträtt.
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	Sven-Erik Bucht (S)
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