
Enskild motion M1054
Motion till riksdagen 
2023/24:600
av Johanna Rantsi (M)
Förbud mot hymenplastik


M1054




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om kriminalisering av hymenplastik, också kallat oskuldsoperationer, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vårdpersonal som erbjuder hymenplastik eller oskuldskontroller ska kunna fråntas sin licens och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att den som beställer oskuldskontroller eller oskuldsoperationer ska kunna dömas, för att stävja utbredningen av hedersrelaterat våld och förtryck, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I media rapporteras det om läkare som erbjuder kvinnor hymenplastik, så kallade oskuldsoperationer. Operationer som påstås kunna återskapa en mödomshinna, vilken i hederskultur förväntas spricka vid samlag om kvinnan är oskuld och generera en blödning. En mödomshinna som inte finns och inte på något sätt kan visa om en kvinna är oskuld eller ej. Om en kvinna är oskuld eller ej går ej att se och det är dessutom hennes ensak. Traditionen att inom vissa kulturer kontrollera kvinnors sexualitet genom skrämseltaktik och förlegade normer om att kvinnor ska vara oskuld vid giftermål ska varken spridas eller uppmuntras av svensk vård och läkare. 
Oskuldskontroller och i förlängningen oskuldsoperationer ska bemötas med vetenskap, fakta och kunskap. Sveriges läkarförbund menar att hymenplastik saknar vetenskaplig grund och etik och ansvarsrådet tar avstånd från både oskuldsintyg och oskuldsoperationer. Att genomföra en oskuldskontroll eller oskuldsoperation bidrar till fortsatt hedersförtryck och ett upprätthållande av en kultur som kollektivt förtrycker kvinnor. En oskuldskontroll är ett tvång där en kultur kollektivt tvingar, ofta unga, kvinnor att låta andra kontrollera deras kroppar, vilket bör ses som ett övergrepp och uttryck för extrem hederskultur. Många kvinnor i Sverige lever i en hederskontext där de begränsas i vilka de får umgås med och vem de får prata med och underställs mannens makt, vilket starkt begränsar dessa kvinnors liv och frihet. Intima ingrepp på kvinnors kroppar som stödjer ett sådant förtryck ska både förbjudas och bestraffas. Vårdpersonal som erbjuder oskuldskontroller eller oskuldsoperationer ska kunna fråntas sin licens och bör kunna dömas till stränga straff. Även den som beställer kontrollen eller operationen ska kunna dömas, för att stävja utbredningen av hedersrelaterat våld och förtryck. 
Riksdagen bör ställa sig bakom det som anförs i motionen om att kriminalisera dessa delar av hedersförtryck och på så sätt stävja utbredningen av hederskultur i Sverige. 
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