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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:161 av Tina Ghasemi (M) Den östliga förbindelsen
Tina Ghasemi har frågat mig om regeringen kommer att besluta om byggstart för den östliga förbindelsen, och när väntas i så fall beslutet om byggstart fattas.

Den utredning som den förra regeringen tillsatte om utbyggnad av nya stambanor och åtgärder för bostäder och ökad tillgänglighet i storstäderna, den så kallade Sverigeförhandlingen, har enligt sitt direktiv bland annat till uppgift att analysera och pröva möjliga finansieringslösningar för en östlig förbindelse i Stockholm. Sverigeförhandlingen fortlöper utifrån beslutade direktiv och utredningen ska slutredovisas senast den 31 december 2017.

Regeringen avser att avvakta utredningens fortsatta arbete innan ytterligare åtgärder vidtas. Den 11 oktober 2016 lade regeringen fram propositionen Infrastruktur för framtiden – Innovativa lösningar för stärkt konkurrenskraft och hållbar utveckling (prop. 2016/17:21) med förslag om ekonomiska ramar och inriktning för perioden 2018–2029 till riksdagen. Efter riksdagens beslut om propositionen fortsätter arbetet med åtgärdsplanering, som ska leda fram till en ny nationell trafikslagsövergripande plan för utveckling av transportsystemet     2018–2029. I åtgärdsplaneringen identifieras nya objekt som ska prioriteras. Planen beräknas fastställas av regeringen under våren 2018. Jag kan inte föregripa detta planeringsarbete. 

Stockholm den 25 oktober 2016



Anna Johansson
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