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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda införandet av ett nytt källskattesystem som beskattar alla inkomster vid den verkliga källan.
Motivering

I dag har vi ett inkomstskattesystem som beskattar personers inkomster utifrån där de är mantalsskrivna och inte efter var inkomsterna har intjänats. Samma förhållande gäller för förmögenhetsskatten. Där skattas inkomsten av förmögenheten inte där förmögenheten är placerad eller där kapitalet arbetar utan där ägaren har sin mantalsskrivningsort. Fastighetsskatten skattas också där ägaren bor och inte där fastigheten är belägen om en ägare inte själv bor på fastigheten. En ägare av hyresfastighet som äger en fastighet i en annan kommun än den där vederbörande bor skattar i hemortskommunen och inte där fastigheten genererar inkomsten.

Det nuvarande skattesystemet medverkar till stora kapitalströmmar som följer urbaniseringsprocessen i samhället. Kapitalet följer befolkningsomflyttningen från landsbygden till städerna. Det innebär att stora delar av landet utarmas på kapital medan andra delar tillförs kapital. Förändringen av ägandet och driften av näringsfastigheter som skett under senare år belyser detta förhållande mycket tydligt. Det blir allt vanligare att ägare till näringsfastigheter, skogs- och lantbruksfastigheter, inte bor på fastigheten utan driver verksamheten på distans från sin bostadsort belägen i en annan kommun oftast i stora befolkningstäta områden med god tillväxt. Det förhållande rör inte minst kyrkans fastigheter, statens fastigheter via Sveaskog, bolagsägandet och mycket annat.

Om en fastighetsägare i ett sådant fall avverkar skog och får en inkomst av den avverkningen beskattas den inkomsten i hemortskommunen eller där huvudkontoret är beläget, inte i den kommun där fastigheten är belägen och där kapitalet genereras. Det rimliga vore att alla inkomster beskattades vid den verkliga källan. Varje inkomsttagare och kapitalägare borde vid deklarationen uppge var inkomsterna förvärvats och beskattas därefter. Inkomsterna borde vid deklarationen ”ursprungsmärkas”. 

Ett nytt skattesystem som utgår från att beskatta inkomsten från den verkliga källan i alla inkomstslag borde närmare belysas i en utredning. Riksdagen bör begära att regeringen utreder en förändring av skattesystemet i riktning mot en beskattning av alla inkomster vid den verkliga källan i linje med vad som anförs i motionen. 
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