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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:793 av Jasenko Omanovic (S) Statens närvaro i hela landet

Jasenko Omanovic har frågat mig vad jag och regeringen gör för att undvika att statliga myndigheter och statliga bolag flyttar jobb från mindre orter runt om i Sverige till Stockholm.

Som frågeställaren påpekar är regeringens målsättning om ökad statlig närvaro över landet tydlig och har gett resultat, bland annat genom att nedläggningar av kontor på mindre orter har kunnat undvikas. 

Vi behöver dock göra mer för att spridningen av statliga myndigheter i landet ska öka. Regeringen avser fortsätta omlokalisera statliga myndigheters verksamhet från Stockholm och utveckla myndighetsstyrningen i övrigt så att regionala hänsyn beaktas i större utsträckning. Regeringen arbetar också med att främja utvecklingen av medborgarservice både lokalt och digitalt. Under våren 2017 kommer Statens servicecenter (SSC) att redovisa förslag om att samordna myndighetsfunktioner. Lokala servicekontor och formerna för deras verksamhet är exempel på myndighetsfunktioner som är prioriterade i detta arbete. SSC:s rapport kommer att utgöra ett viktigt underlag för regeringens arbete. I sitt betänkande För Sveriges landsbygder – en sammanhållen politik för arbete, hållbar tillväxt och välfärd (SOU 2017:1) berör Parlamentariska landsbygdskommittén frågor om bl.a. statlig service och lokalisering. Landsbygdskommitténs betänkande remitteras för närvarande. 

Statliga bolag omfattas inte av målen för förvaltningspolitiken. För frågor som rör statliga bolag ansvarar statsrådet Damberg.

Stockholm den 10 februari 2017


Ardalan Shekarabi
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