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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att hos arbetsförmedlingarna stoppa oseriösa platsannonser.

Motivering
Ett växande problem inom arbetsförmedlingen är oseriösa arbetsgivare som annonserar på arbetsförmedlingens platsbank. Alla arbetsgivare med näringstillstånd har rätt att annonsera på platsbanken med två undantag – om en verksamhet tolkas som pyramidspel eller om det handlar om sexuella tjänster. I dag kan arbetsförmedlingen i övrigt inte ställa några krav på den arbetsgivare som anmäler ett behov av arbetskraft.

Arbetsförmedlingen registrerar arbetsgivarens önskemål och gör en sökning mot personer som är arbetssökande. En sådan sökning kan resultera i att ett antal personer rekommenderas att söka detta lediga arbete. Om den arbetssökande sedan erbjuds arbetet kan hon/han i princip inte avböja erbjudandet. Konsekvensen om en arbetslös person tackar nej till ett erbjudande kan bli avstängning och i värsta fall uteslutning ur arbetslöshetskassan.

På senare tid har man från fackligt håll uppmärksammat arbetsgivare som söker säljare avlönade enbart på provisionsbasis. Arbetet beskrivs ofta som ”fritt och resultatbaserat”, dvs. lön utgår endast i form av provision. Att anvisas till ett sådant enbart med provision avlönat arbete jämställs i dag med en anvisning till ett seriöst arbete med fast tim- eller månadslön. Även om det ibland talas om en ”garantilön” de första sex månaderna förekommer det att denna är lägre än den lägsta dagpenningen från arbetslöshetskassan, 320 kr per dag. Arbetstagaren ska i dessa fall själv stå för alla sina omkostnader som egen bil, mobiltelefon, hotell, traktamenten m.m.

Säljare bör inte kunna anvisas till sådant säljarbete som inte kan betecknas som ett seriöst arbete. Arbetsförmedlingen måste få större möjligheter att granska sådana erbjudanden om arbete och stoppa dessa. Arbetssökande ska inte behöva drabbas av oseriösa erbjudanden av detta slag och riskera att mista sin ersättning från arbetslöshetskassan om hon/han avböjer det anvisade arbetet – särskilt om grundlönen är lägre än den lägsta ersättningen från arbetslöshetskassan.

Regeringen bör få i uppdrag att införa regeländringar så att arbetsförmedlingarna kan stoppa oseriösa arbetserbjudanden av det slag som anges i motionen.
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