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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1103 av Mikael Cederbratt (M) Orosanmälningar vid barnäktenskap

Mikael Cederbratt har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att Migrationsverkets rutiner kring barnäktenskap skärps.

I Sverige tillåter vi inte att barn ingår äktenskap. Det är den självklara utgångspunkten även när vi tar emot människor som flytt till Sverige. Vi måste säkerställa att barn som befinner sig här får det skydd och stöd de behöver.

Migrationsverket har i sin rapport Är du gift? identifierat ett antal brister i handläggningen av barn utan vårdnadshavare (ensamkommande barn) internt på myndigheten. 

Att Migrationsverket initialt uppmärksammar denna problematik är av stor vikt för det fortsätta omhändertagandet av de ensamkommande barn som kommunerna ska ansvara för. Det är viktigt att det finns en helhetssyn på Migrationsverket i handläggningen av dessa ärenden och att informationen till kommunerna är tydlig. Socialtjänsten har i sin tur ett ansvar att utreda och bedöma vilka insatser varje enskilt barn behöver och var barnet ska bo. 

Regeringen är beredd att vid behov överväga ytterligare åtgärder som kan behövas för att skydda alla barn och unga i Sverige mot barnäktenskap.

Stockholm den 20 april 2016


Morgan Johansson
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