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dp7.   Bidrag till Lissabonstrategin – Ljubljanaprocessen
Dokumentbeteckning

6340/09 RECH 36 COMPET 79
I Förslaget

1. Innehåll
Ordförandeskapet önskar diskutera den fortsatta utvecklingen av det Europeiska forskningsområdet, ERA, och dess genomförande i ljuset av den vision för ERA, Vision 2020, som antogs vid rådsmötet 2 december 2008. Nedanstående frågor har sänts ut av ordförandeskapet för att stimulera en diskussion. 
Questions for discussion:
a) In time of economic recession it is important to focus not only on the level of R&D investment, which should be still growing, but also on the effectiveness and efficiency of these investments. Do the Member States consider the evaluation of R&D results and the reinforcement of the interactions within the knowledge triangle appropriate tools for the strengthening of R&D investments.

b) The first important output of the Ljubljana process has been the ERA Vision for 2020 adopted by Council in December 2008. The Council should now start planning the implementation of this shared vision as called for in the Key Issues Paper. To help the current and future Presidencies to identify the most pressing priorities, notably in the context of the global economic crisis, Ministers are invited to express which objectives of the ERA 2020 vision and which related initiatives they consider should be addressed in priority.
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

Regeringen anser att kvalitet på forskning bör ha högsta prioritet. Detta avspeglas också i regeringens forskningsproposition där olika typer av kvalitetskriterier för forskningsfinansiering införs. I det sammanhanget är utvärdering och särskilt effektutvärdering värdefull. I takt med att EU:s ramprogram ökar i volym blir det mer angeläget att en effektutvärdering av detta görs. Regeringen gav 2007 Vinnova i uppdrag att, tillsammans med andra forskningsfinansiärer, göra en sådan utvärdering ur ett svenskt perspektiv.

Ur regeringens synpunkt är det angeläget att den vision för det Europeiska forskningsområdet ERA, Vision 2020, implementeras snarast. Regeringen avser i det sammanhanget att fokusera på den governance-struktur för ERA som kan behövas för att uppfylla visionen. Regeringen understöder också det tjeckiska ordförandeskapet i deras arbete med att ta fram en implementeringsplan för Vision 2020. 
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