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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:6 av Jon Thorbjörnson (V)
Adoptioner från Chile
Jon Thorbjörnson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att klargöra den svenska statens roll i de uppmärksammade adoptionerna från Chile. Jon Thorbjörnson hänvisar till SVT Nyheter som för ett år sedan uppmärksammade misstänkta oegentligheter vid adoptioner från Chile till Sverige under 1970–90-talen. 
Jag tar det som rapporterats från Chile på allra största allvar. Det är mycket beklagligt för alla parter som kan beröras och det är viktigt att få klarhet i frågan. Staten måste så långt som möjligt garantera att varje adoption sker på ett lagligt och etiskt sätt. Sedan det som misstänkts skett i Chile under 1970–90-talen har andra regler och internationella konventioner trätt i kraft som ska säkra att adoptioner sker på ett tryggt och lagligt sätt. Exempelvis Haag-konventionen som genom vissa garantier mellan de anslutna staterna bl.a. ska förhindra bortförande eller handel med barn i samband med internationella adoptioner. 
[bookmark: _Hlk536104060]Myndigheten för familjerätt och föräldraskapsstöd (MFoF) har besökt Chile och har haft kontakt med brottsutredaren. Socialdepartementet fick förra veckan information om ett svar till MFoF från brottsutredaren där det bekräftas att utredningen kommer att ta minst två år. Utredaren har dock redan nu kunnat se indikationer på att oegentligheter har förekommit i adoptionsprocessen. Regeringen kommer att fortsätta följa brottsutredningens utveckling, och utifrån den information som erhållits även bedöma om och vilka åtgärder som regeringen behöver vidta.

Stockholm den 30 januari 2019


Lena Hallengren
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