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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om satsningar på Nordiska triangeln och tillväxtkorridoren Oslo–Karlstad–Stockholm.>>
Motivering

Nordiska triangeln som är ett av 30 av EU prioriterade infrastrukturprojekt avser förbindelserna mellan de nordiska huvudstäderna Köpenhamn, Oslo och Stockholm med förbindelse till Helsingfors. På dessa sträckor körs de flesta av de landburna transporterna från Centraleuropa via Tyskland i söder och från Ryssland och Östeuropa via Helsingfors i öster. Den nordiska triangeln är viktig för näringslivet i de nordiska länderna och för konkurrensen med andra EU-länder. Men den är också viktig för människor som lever och arbetar i de mindre kommunerna längs benen i triangeln.

Den norra länken i Nordiska triangeln knyter samman huvudstäderna Oslo och Stockholm. På den sträckan finns tillväxtskorridoren Oslo–Karlstad–Stockholm och utefter det benet bor det över 4 miljoner människor. Här är arbetspendlingen över gränsen per capita väldigt hög. I gränskommunerna pendlar var femte person över gränsen. Av de nordiska länderna är det mellan Sverige och Norge som den största arbetspendlingen sker. Exporten mellan länderna omsätter omkring 13 miljarder euro.

 I gränsområdet (Värmland, Akershus, Östfold och Hedmark) bor ca 1,7 miljoner människor med den expansiva Osloregionen som motor som lockar både arbetskraft och kapital. Men även resten av området har mycket att erbjuda och bygga vidare på. I första hand har svenskar fått ökade arbetstillfällen i Norge, men gränsen medför också att norskt företagande söker sig till sitt närmaste EU-land. Sverige är Norges viktigaste exportmarknad och Norge kommer på tredje plats för Sverige. Vägtrafiken över gränsen har nästan fördubblats de senaste åren. Trots låg vägstandard ökar godstransporterna och arbetspendlingen. För att skapa nya dynamiska tillväxtregioner i vår del av världen ska svensk infrastruktur smidigt kunna knytas ihop med andra länders vägar, järnvägar, hamnar och flygplatser. Det är alltså nödvändigt att ytterligare investeringar görs i infrastrukturnätet mellan länderna och att de planerade infrastruktursatsningarna längs vägarna i området synkroniseras.

En långsiktig vision med snabbtågstrafik i Nordiska triangeln utgör en sådan utveckling som också knyter korridoren till förbindelser österut. Tillgång till flygplatser är en nödvändighet för en positiv regional utveckling och internationalisering. I tillväxtkorridoren finns Norges internationella flygplats Gardemoen, Arlanda i Stockholm samt en handfull regionala flygplatser, bland annat Karlstad flygplats. Alla transportslag bidrar till regionens tillgänglighet även om vägnätet och järnvägsnätet har de viktigaste rollerna för lokala, regionala och långväga person- och godstransporter i regionen.

Därför är det viktigt att den svenska regeringen uppmärksammar behovet av investeringar längs med Nordiska triangeln och inte minst beaktar den stora pendlingen i gränstrakterna.
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