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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om insyn och kontroll av skolor.>>
Motivering

Alla skolor som finansieras med skattemedel måste underställas god insyn av verksamheten. För våra barns bästa ska skollagen och förskolans läroplan följas av alla skolor i landet, och lika regler och kvalitetskrav ska ställas på alla skolor oavsett huvudman. I praktiken kan detta medföra ökade krav på insyn jämfört med idag för friskolornas huvudman, men syftet är att alla skolor ska verka på samma villkor. Kommuninvånarna måste ha rätt att veta hur deras skattemedel används för att kunna utöva inflytande och ställa både skolornas huvudmän och förtroendevalda till svars.

Skolornas resultat ska utvärderas varje år och för de skolor som inte uppfyller kvalitetskraven ska huvudmannen, kommunen eller friskolan, ha en lagstiftad skyldighet att upprätta en handlingsplan som visar vilka åtgärder man avser att vidta för att förbättra resultaten. Handlingsplanen ska godkännas av Skolverkets inspektion. Det behöver även finnas stödåtgärder så att alla skolor ges reella möjligheter att leva upp till kraven. Om en skola trots insatser inte kan visa på påtagliga förbättringar bör Skolverket ha befogenheter att ingripa, och som en yttersta åtgärd ska skolor som inte fungerar kunna läggas ned.

Vi vill också att kommunala skolor och fristående skolor kommer närmare varandra, och vi vill tydligt markera att alla skolor ska ingå i samma gemensamma skolväsende. Utvärderingssystem och tillsyn, såväl statlig som kommunal, ska följa samma regler och gälla alla skolor.
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