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Uppvärdering av de långtidssjukskrivna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om de långtidssjukskrivna.>>
Motivering

På allt fler områden ser vi nu hur samhället delas. Vi får ett A- och ett B-lag mellan sjuka och friska. Precis som på andra håll har vi i Jönköpings län ett stort antal personer som går långtidssjukskrivna. Detta är en grupp som i många avseenden är bortglömda.

De lider både av sin sjukdom eller sin skada, vilket är illa nog, och av de sämre ekonomiska möjligheter som de bestraffas med. Maten och elen blir ju inte billigare för att man är långtidssjukskriven. De långtidssjukskrivna har halkat efter alldeles för länge. Därför bör de ekonomiska förutsättningarna för nämnda grupp förbättras. En översyn bör göras för hur uppräkningen av ersättningen för långtidssjukskrivna kan förbättras.

Den socialdemokratiska regeringen tillsatte en utredning som skulle se över sjukförsäkringen och dess funktion. Detta som en grund för en framtida parlamentarisk utredning om ett hållbart sjukförsäkringssystem. Tidigare ministern och generaldirektören på Riksförsäkringsverket, Anna Hedborg, fick detta uppdrag. I många delar och på ett brett sätt presenterade hon sina analyser.

Efter regeringsskiftet 2006 tog den tillträdande regeringen dessa analyser som intäkt för snabba och kraftfulla förändringar. Den planerade och utlovade parlamentariska utredningen om en bred förankrad överenskommelse om den framtida sjukförsäkringen har förbisetts av den nuvarande regeringen. Istället har många förändringar genomförts utan noggranna analyser och bred förankring av förslagen. Mot bakgrund av den kraftigt försämrade ekonomiska situationen som många sjukskrivna tvingas leva under är det angeläget att regeringen tillsätter den tidigare utlovade parlamentariska utredningen.

Utredningen bör bland annat få uppdraget att uppmärksamma den nämnda gruppens ekonomiska situation.
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