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Översyn av valsystemet och proportionaliteten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över valsystemet vad gäller proportionaliteten på kommunal nivå.>>
Motivering

Det är viktigt att det kontinuerligt förs en diskussion om grundvalen för demokratin. Inte minst efter valet 2006 blev vi påminda om en del märkliga effekter av vårt svenska valsystem som bör ses över snarast.

Den östgötska kommunen Mjölby får statuera exempel. Där fick oppositionen 50,12 procent av rösterna i det kommunala valet medan den konstellation som styr fick 48,4 procent. Ungefär samma sak hände i valet till regionfullmäktige i Västra Götaland 1998.

En möjlighet att undvika konsekvensen att de partier som får minst antal röster ändå får flest mandat och därmed makten i framtiden skulle kunna vara att införa spärrar i kommunerna samtidigt som de proportionella valen ses över. Syftet är förstås att det parti eller den konstellation som få flest röster också utgör majoritet.

Med anledning av ovanstående anser vi att det proportionella valsystemet bör ses över med syfte att undvika situationer där den styrande majoriteten har fått färre röster än oppositionen.
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