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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda ökad bakgrundskontroll i samband med att nya föreningar blir bidragsgodkända, för att motverka välfärdsbrottslighet, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under de senaste åren har det uppdagats hur vissa kriminella organisationer har utnyttjat Sveriges förenings- och bidragssystem för att begå välfärdsbrott. Det är allvarliga brott som bidrar till kriminell verksamhet i Sverige. Dessutom är det förkastligt att svenska skattepengar finansierar organisationer som bryter mot svensk lag. 
Vidare skadar dessa verksamheter det svenska föreningslivets legitimitet. Föreningar och organisationer i civilsamhället gör ovärderlig nytta i vårt samhälle, och därför är det viktigt att kriminella organisationer inte kan utnyttja de typer av stöd som finns för att underlätta för ”riktiga” ideella föreningar. Lika viktigt är det att vanliga hederliga föreningar inte går under av alltför mycket krav och kontroller som kräver att dyrbara ideella insatser behöver läggas på administration och byråkrati. 
Kristdemokraterna vill verka för ökad bakgrundskontroll i samband med att nya föreningar blir bidragsgodkända för att motverka välfärdsbrottslighet. Samtidigt som vi vill värna civilsamhället och föreningslivets möjligheter att verka. Kristdemokraterna vill därför att regeringen utreder detta, i syfte att komma åt brottslighet och på samma gång förbättra situationen för hederliga organisationer och föreningar.
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