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ROT-avdrag för hyresgäster



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över regelverket för HUS-avdraget med avseende på upplåtelseform.>>
Motivering

Den som är villaägare eller bostadsrättsinnehavare får halva kostnaden för reparationer och underhåll av sin bostad betald av skattebetalarkollektivet, upp till ett maximalt belopp på 50 000 kronor i subvention per år och person.

Den som är hyresgäst har rätt till regelbundet underhåll av bostaden, inte sällan genom ett avtal för så kallat hyresgäststyrt underhåll. Hyresgästen avsätter genom sin hyra pengar för detta underhåll, det vill säga får det inte gratis. Hyresvärden betalar full kostnad, fullt pris, för de hantverkare som utför underhållet – egna och inhyrda. Inga statssubventioner utgår till någondera.

Socialdemokraterna har tillsammans med Vänsterpartiet och Miljöpartiet de gröna yrkat på att ROT-delen inom HUS-avdraget borde vidgas till att gälla även hyresrätten. Fastighetsägare och bostadsrättsföreningar borde få ta del av ROT för att kunna rusta upp flerfamiljshus. Ett sådant stöd skulle också ges en klimat- och miljöprofil.

Hyresgästerna har alltså inte rätt till något avdrag för underhåll och reparationer. Först debiteras han eller hon dessa tjänster till fullt pris av hyresvärden som ju inte heller kan göra något ROT-avdrag. Sedan tvingas hyresgästen via skatten att betala till villaägares och bostadsrättsinnehavares underhåll. Det är en tydlig diskriminering gentemot hyresgäster och hyresrätten. 

Även i fråga om trappstädning och skötsel av utemiljöer får hyresgäster betala ett ”överpris” jämfört med villaägare och bostadsrättsinnehavare som kan använda det så kallade HUS-avdraget. Upplysningsvis finns också radhus med grönytor som upplåts som hyresrätt. Ej heller ifråga om dessa lär skatteavdrag utgå.

Inkomstmässigt ligger hyresgäster ofta lägre än villaägare och bostadsrättsinnehavare. Skatteavdraget bidrar alltså till en allt snedare fördelningspolitik.

Det måste vara rimligt att även hyresrätten och hyresgäster omfattas av rätten till skatteavdrag för reparationer, underhåll med flera tjänster. Allt annat är ett uttryck för borgerlig orättvisepolitik.
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