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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1568 av Sten Bergheden (M)
Risken för skogsbränder
[bookmark: _GoBack]Sten Bergheden har frågat statsrådet Sven-Erik Bucht vilka extraordinära insatser på grund av det extremt torra vädret som statsrådet gjort eller planerar att göra för att öka beredskapen och kapaciteten för att begränsa skadan vid en eventuell skogbrand. Frågan har överlämnats till mig.
Varje kommun har ansvar för brandförebyggande verksamhet och räddningstjänst i den egna kommunen. Om en kommuns räddningstjänstresurser inte är tillräckliga vid t.ex. en omfattande skogsbrand kan kommunen söka stöd hos andra. Statliga myndigheter och kommuner är normalt sett skyldiga att på begäran av räddningsledaren delta i en kommunal räddningsinsats. Det kan exempelvis handla om stöd i form av helikoptrar för vattenbombning vid släckning av skogsbrand. I fråga om omfattande räddningsinsatser får regeringen föreskriva eller i ett särskilt fall besluta att en länsstyrelse eller annan statlig myndighet får ta över ansvaret för räddningstjänsten i en eller flera kommuner.
Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) ska vid behov kunna bistå med förstärkningsresurser för skogsbrandsläckning. MSB har 15 skogsbrandsdepåer för den typen av räddningsinsatser. MSB har även räddningstjänstberedskap dygnet runt för att vid behov snabbt kunna förstärka den kommunala räddningsledningen samt lämna annat stöd vid allvarliga olyckor och kriser. Dessutom kan MSB vid förfrågan från räddningstjänsterna eller länsstyrelserna efterfråga internationellt stöd.
Regeringen anser att kommunernas brandförebyggande verksamhet och räddningstjänst i huvudsak fungerar väl. Det finns dock vissa brister som uppmärksammats bl.a. i Räddningstjänstutredningens betänkande En effektivare kommunal räddningstjänst (SOU 2018:54) som överlämnades den 19 juni i år. Utredningen föreslår bl.a. en tydligare reglering avseende kommunernas brandförebyggande arbete samt en utökad skyldighet för kommunerna att samverka inom räddningstjänstområdet. Betänkandet har remitterats. 
Regeringen följer noga utvecklingen på området och kan vid behov vidta ytterligare åtgärder.
Stockholm den 16 augusti 2018



Morgan Johansson
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