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	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:787 av Roger Haddad (L)
Brister inom äldreomsorgen
Roger Haddad har frågat mig om vilka konkreta åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att ingripa mot kommuner som missköter omvårdnaden och omsorgen av de äldre, i detta fall Västerås.
[bookmark: _GoBack]Regeringen har förbättrat förutsättningarna för att äldre kvinnor och män ska ha tillgång till god vård och omsorg. En bemanningssatsning på 7,5 miljarder kronor har lett till 5000 årsarbetskrafter i äldreomsorgen. Västerås har kunnat rekvirera 29 miljoner kronor per år. Regeringen har beslutat om en ny förordning för att förtydliga kommunens ansvar för en tillräcklig bemanning vid särskilda boenden för äldre. Inspektionen för vård och omsorg (IVO) ansvarar för tillsyn inom socialtjänstens område. Den nya förordningen ger IVO ett tydligare underlag för tillsyn av att den enskilde får sina behov tillgodosedda. 
Regeringen har även infört krav på tillstånd från IVO för att privata utförare ska få driva särskilda boenden för äldre. Denna skärpta kontroll ökar förutsättningarna för en trygg och säker vård och omsorg. 
Stockholm den 7 mars 2018



Åsa Regnér
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