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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av möjligheten att ta fram starkare riktlinjer för att öppna våra domstolar mer än i dag.>>
Motivering

Sedan urminnes tider har det varit viktigt för människor att brott beivras och att dömandet sker på ett rättvist sätt oavsett vem som står som anklagad eller målsägare. Vi har sedan många hundra år tillbaka haft ett system där flera saker ska tillförsäkra allmänheten insyn i tolkningen av lagen för att döma rättvist.

När en dom är avkunnad är offentligheten det avgörande. Det innebär bl a att utnämnda nämndemän är med i domstolsprocessen och att det är öppna sammanträden där intresserade och fri press kan vara med på domstolsförhandlingen. Detta är mycket viktigt för att allmänheten ska känna att lagen fungerar på ett rättssäkert sätt.

Det finns naturligtvis tillfällen där man är tvungen att göra undantag för sekretess och har slutna förhandlingar. Men enligt uppgift från flertalet advokater så har detta ökat de senaste åren, vilket är allvarligt för tilltron till rättsväsendet och riskerar att öka allmänhetens feltolkningar av domar på ett orättfärdigt sätt. Sverige har också fått internationell kritik i ett antal domar som gått vidare till EU-domstolen. Dessutom har vi för närvarande en stor debatt om hur rättssäkert rättsväsendet egentligen är.

Därför bör det göras en översyn av situationen och dess konsekvenser samt se över möjligheten att ta fram starkare riktlinjer för att öppna våra domstolar mer än idag.
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