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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att dra in körkortet för den som genom framförandet av sitt fordon stör ordningen, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
För många svenskar är bilen livets stora intresse. Det gäller såväl unga som gamla. Att meka med sin bil i veckodagarna för att sen åka ut och njuta av helgen är mångas hobby och rekreation. 
Tyvärr finns det några få som förstör för den här gruppen men också för allmänheten genom att spela hög musik på ett sätt som endast kan ha i syfte att störa allmänheten. Att åka genom exempelvis en stadskärna eller förbi ett hus med så hög musik så att boende väcks mitt i natten kan idag leda till böter om 1 000 kronor. 
Det vittnas dock om att de gånger en bot utdelas så delar man kostnaden mellan de upp till fem passagerarna i bilen. På så vis blir bötesbeloppet i det närmsta obetydligt och därmed uddlöst. 
Genom att skapa möjlighet att dra in körkortet för den som missbrukar sin rätt att framföra fordon för att störa den allmänna ordningen kommer säkerligen viljan att göra detsamma drastiskt att minska.
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