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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att genomföra en utredning om framtida inriktning och omfattning av verksamheten vid Statens kulturråd.>>
Motivering

Under den förra mandatperioden genomfördes den första genomgripande utredningen om kulturpolitikens inriktning och arbetsformer sedan 1970-talet. Kulturutredningen och den efterföljande remissbehandlingen resulterade i propositionen Tid för kultur som antogs av riksdagen i december 2009.

Med den nya kulturpolitiken tas en rad viktiga steg för att föra kulturen närmare medborgarna. Utbyggnaden av Skapande skola innebär att barn och unga i hela landet får möjlighet att uppleva kultur och samtidigt utveckla sin kreativitet. Genom den samverkansmodell som nu införs successivt får regionerna ett ökat inflytande över det statliga stödet till kulturen. En annan viktig förändring är den analysmyndighet som inrättas 2011. Den innebär ökade möjligheter att få underlag och analyser för att fortsätta den förnyelse av kulturpolitiken som inleddes med Kulturutredningen.

Samverkansmodellen och Myndigheten för kulturanalys innebär att den roll som Statens kulturråd hittills har haft delvis förändras. Regeringen uppmärksammar detta i budgetpropositionen för 2011 där en översyn av Kulturrådets verksamhet föreslås.

Mot bakgrund av de stora förändringar som sker inom kulturpolitiken är det dock angeläget att göra en mer genomgripande utredning av Kulturrådets verksamhet, dess inriktning, arbetsformer och omfattning. Inte minst är det viktigt att klargöra ansvarfördelningen mellan Kulturrådet och Myndigheten för kulturanalys, liksom hur verksamheten vid de båda myndigheterna bör utvecklas i framtiden. En annan central fråga gäller Kulturrådets framtida roll när samverkansmodellen är fullt utbyggd. Sist men inte minst är det viktigt att se över Kulturrådets bidragsgivning för att säkerställa att verksamheten bedrivs på ett ändamålsenligt sätt och bidrar till att de nya kulturpolitiska målen förverkligas.

I en tid av stora förändringar är det av stor vikt att det finns en väl fungerande stabsmyndighet som säkerställer att den politik som beslutats av riksdagen kan genomföras och att de samlade resurserna används så effektivt som möjligt. Det är därför vår uppfattning att regeringen bör tillsätta en utredning som kan lämna förslag till framtida inriktning och omfattning av verksamheten vid Statens kulturråd.
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