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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:508 av Sten Bergheden (M) Framtidsfrågor

Sten Bergheden har frågat mig vilka framtidsutmaningar jag ser som mest prioriterade inom området för mitt tjänsteutövande.

Vi lever i en tid när många stora och systemkritiska frågor måste hanteras: De rör grön omställning, global samverkan och styrning, jobben och fördelningen i framtiden, demografi, välfärd och mycket mer. De utgör några av vår tids största utmaningar och jag är glad att tillhöra en regering som kommer att ta itu med dem på allvar. Nya och komplexa förutsättningar för politiken kräver nya sätt att samarbeta. Vi behöver utveckla vägar för att förena konkurrenskraft och jobbskapande med ekologisk hållbarhet och en inkluderande social utveckling,

I ett första steg har vi därför tillsatt tre analysgrupper med fokus på tre områden som rör några av våra stora framtidsutmaningar, nämligen: Arbetet i framtiden, Grön omställning & konkurrenskraft samt Global samverkan. 

Analysgruppernas uppgift är att identifiera utmaningar och problem, formulera visioner, utveckla strategier och ge förslag till prioriterade åtgärder på medellång och längre sikt. Resultaten ska kommuniceras löpande med regeringen som i sin tur kan föra in idéerna i det sedvanliga beredningsarbetet inom Regeringskansliet.

Jag är glad att Sten Bergheden intresserar sig för frågorna och jag bjuder gärna in till fortsatt dialog kring dessa frågor. 

Stockholm den 20 maj 2015


Kristina Persson
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