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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över strandskyddet samt att omarbeta det för ett mer generöst synsätt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Strandskyddet har många gånger förut diskuterats men fortfarande fungerar det inte bra. När privata markägare som vill bygga sitt livs boende intill en sjö på marken de äger möts av ett ”det inkräktar på allmänhetens intresse”, då har vi problem. Äganderätten i Sverige är inskriven i grundlagen men håller på att urholkas. Det måste bli enklare för enskilda att få bygga inom strandskyddat område, inte bara för privat boende utan också för verksamhet. 
[bookmark: _GoBack]Strandskyddet är idag ett stort hinder i landsbygdsutvecklingen men borde egentligen vara tvärtom. Det är på många sätt privata markägare som byggt upp de naturvärden som finns idag. I framtiden kanske det är på marker som inte kan producera mat som bostadsutvecklingen ska ske och då är strandskyddet ett stort hinder. Därför är det hög tid att se över strandskyddet på riktigt en gång för alla.
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