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Insatser för det lokala och regionala skyddsombudsarbetet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förstärkta insatser vad gäller utbildning kring arbetsmiljöfrågor samt förbättrade förutsättningar för det lokala och regionala skyddsombudsarbetet.>>
Motivering

Åter kan vi höra hur arbetsmiljön på den svenska arbetsmarknaden försämras och härigenom genererar ohälsa och försämrat produktionsflöde. Sverige har under många år stått långt fram vad gäller arbetsmiljösatsningar. Detta har kunnat ske genom att löntagarna och arbetsgivare sett ett gemensamt intresse i en god arbetsmiljö. För samhället har detta varit en viktig del i att också staten avsatt ekonomiskt utrymme för att utveckla och förstärka arbetsmiljöarbetet.

Detta trepartssamarbete har varit viktigt och utgjort en grundpelare inom området.

Den europeiska arbetsmiljöbyrån har nu sedan ett par år tillbaka sett hur den nya arbetsmarknaden med nya arbetslivstrender växer fram. Det är trender som även sätter sin prägel på den svenska arbetsmarknaden. Med kvarstående arbetsmiljöproblem på traditionell arbetsmarknad kopplad till de nya problemområden som följer av de nya trenderna måste ny kraftsamling till vad gäller arbetsmiljöfrågorna.

Såväl arbetsgivare inom tidigare och ny arbetsmarknad liksom löntagarna genom sina förtroendevalda måste ges förutsättningar för kompetensutveckling och utbildning. Detta kan ske genom att staten genom ekonomiska förutsättningar skapar möjlighet för parterna på arbetsmarknaden att ta sitt ansvar. Härigenom kan även skyddsombudens roll och arbetsgivares ansvarförhållande tydliggöras. Det är också viktigt på arbetsplatsen att skyddsombudens roll uppvärderas för att ge den status som behövs för ett kraftfullt agerande.

För nya företag som växer fram efter den innevarande ekonomiska krisen är det av största vikt att samhället i sitt stöttande arbete ger signaler om behovet av att skaffa sig en bild av det nödvändiga arbetsmiljöarbetet.

Vill Sverige utvecklas som stabil och trygg nation inom sysselsättningens och arbetsmarknadens område är det viktigt att resurser skapas inom ramen för det trepartsförhållande som tidigare gjort krafttag för en tryggare arbetsmarknad med minskad ohälsorisk och ekonomisk styrka på en global arbetsmarknad.
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