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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att förtydliga personkretsen för LSS så att blinda och gravt synskadade garanteras rätt till service och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att ledsagning enligt SoL ska beviljas utan kostnad för individen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ledsagarservice är en viktig del i synskadades frihet och självständighet, dock har servicen försämrats markant.
De senaste tio åren har ledsagning enligt LSS minskat med närmare 30 procent. Ledsagning kan också beviljas enligt SoL, men då kan kommunerna avgiftsbelägga den eller införa andra inskränkningar. En tidigare undersökning gjord av Sifo på uppdrag av Synskadades Riksförbund visar att sex av tio kommuner tar ut en avgift för ledsagning enligt SoL.
[bookmark: _GoBack]Det är anmärkningsvärt att det många av oss tar för givet, som att exempelvis handla, träna, gå på en konsert eller lösa några ärenden på stan, kan innebära stora kostnader för den som är i behov av ledsagarservice. Individens frihet och självständighet ska aldrig vara beroende av vilken kommun man bor i.
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