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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta initiativ för att främja kunskap kring mångfald och stärkt integration och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _Hlk119574446]Sveriges befolkning är resultatet av tusentals år av migration till detta geografiska område från många delar av världen. Svensk kultur lever och utvecklas hela tiden och skapas av oss som bor här. Oavsett varifrån människor kommer ska Sverige vara ett välkomnande land. Varje individ ska ha möjlighet att nå sin fulla potential och leva ett liv bortom fattigdom och orättvisa. Det är genom mångfald vårt samhälle blir rikt och innovativt och utvecklas.
För att ta tillvara de möjligheter mångfalden ger krävs en ambitiös integrationspolitik. Det civila samhället och föreningslivet är avgörande för att bryta segregation och utanförskap och för att skapa möten och gemenskap. Föreningslivet, bildningsförbunden och andra aktörer som har en viktig roll i integrationsarbetet måste få stöd och resurser som speglar deras insatser.
Migration och ökade omvärldskontakter innebär att Sverige ständigt förändras. Vårt land är pluralistiskt, vad gäller både språk, religion och kultur. Utbildning och arbete är nycklar till samhället. En viktig förutsättning för att skapa möjligheter till detta är att förstå, använda och kunna ta del av svenska språket.
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