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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet att se över lagstiftningen för flersamma förhållanden.>>
Motivering

Alltfler väljer att leva tillsammans i relationer som inte är de traditionella. Lagar och regler kring familjebildning, är uppbyggda kring tvåsamhet och om något händer som bryter ett förhållande, såsom skilsmässa, dödsfall eller annat, så kommer skiften av bo och egendom lösas på ett sätt som regleras av lag.

Vid ett flersamt förhållande, där fler än två lever tillsammans under äktenskapsliknande förhållanden, försvåras detta. Vem ärver vem? Hur ska bohaget fördelas vid en skilsmässa, där den ena av tre eller fler försvinner ur ett förhållande. Kan fler än två ha vårdnaden om barn?

Samhället är inte rustat att ge rättvisa åt flersamma förhållanden och behovet av att öka kunskaperna är stora, inte minst hos dem som har med relationer och regelverk att göra. Regeringen bör snarast tillsätta en utredning som tar hänsyn till behoven hos dem som lever i flersamma förhållanden och där se över de nödvändiga förändringar som behöver göras både för att trygga dem som avslutar ett förhållande och för de barn som lever med föräldrar i flersamma förhållanden.

Regeringen bör snarast återkomma till riksdagen med förslag som tillgodoser detta.

	<Stockholm den 5 oktober 2009
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