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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utse den 5 december till FN:s frivilligdag.

Motivering
I december 1985 godkände FN:s generalförsamling en resolution (nr 40/212) om att utse den 5 december till FN:s frivilligdag (International Volunteer Day). I resolutionen inbjuds regeringar över hela världen att uppmärksamma denna dag för att sätta fokus på ekonomisk och social rättvisa. Resolutionen uppmanar även FN:s institutioner att informera och skapa aktiviteter kring denna dag.

Kristdemokraterna har noterat att något sådant regeringsinitiativ inte har funnits i Sverige. Jag har tidigare ställt en fråga till statsministern under en frågestund i riksdagen och även ställt en skriftlig fråga som besvarats av biståndsministern.

Regeringens svar är att de ger bidrag till bland annat olika folkrörelser och till organisationer som har koppling till FN, men menar också att frivillig​dagen är en av många, av FN utsedda internationella dagar, t.ex. FN-dagen och fattigdomsdagen. Dessa dagar är en del av Sveriges fortlöpande engagemang i FN-frågor där regeringen vill att frivilligorganisationerna engagerar sig.

Vad jag kan utläsa av dessa argument är att det åligger organisationerna att engagera sig i FN:s proklamerade dagar. Med anledning av ovanstående är det än mer tydligt att riksdagen bör utse den 5 december till FN:s frivilligdag.
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