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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:995 av Lars Beckman (M)
Rättvis fördelning av ekonomiskt stöd till flickor och pojkar som utövar idrott
Lars Beckman har frågat mig hur en idrottsminister i en feministisk regering säkerställer att Sveriges kommuner och regioner arbetar för en rättvis fördelning av ekonomiskt stöd till flickor och pojkar som utövar idrott.
Jag vill först tacka frågeställaren för att han lyfter frågan om att nå en jämställd idrott. Detta och att nå en jämlik idrott är självklara målbilder för mig som statsråd i en feministisk regering. 
Statens stöd till idrotten har under senaste år ökat och ger svensk idrott goda förutsättningar att utveckla verksamheten till nytta för både de människor som redan är med och de som står utanför och vill vara med i idrottsverksamheten. Inom ramen för den statliga idrottspolitiken är regeringen tydlig i att det statliga stödet till idrotten måste nå ut där det bäst behövs och att stödet därigenom bidrar till att förverkliga statens mål för idrottspolitiken. 
Hur kommuner och regioner fördelar sina stöd är en fråga för dem vilket är en del av det kommunala självstyret. Vikten av en jämställd och jämlik idrott är frågor som kontinuerligt lyfts i mina samtal med företrädare för Sveriges Kommuner och Regioner.

Jag vill i sammanhanget även lyfta upp att regeringen för en nära dialog med Riksidrottsförbundet, som fördelar statens stöd till idrotten, om hur de statliga bidragen i högre grad ska kunna bidra till ökad jämlikhet och jämställdhet. 

Stockholm den 4 mars 2020



Amanda Lind
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