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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1793 av John E Weinerhall (M)
Konverteringsterapi och omvändelseförsök 
John E Weinerhall har frågat mig om vilka konkreta förändringar jag avser att göra för att förhindra utbetalning av bidrag till samfund och organisationer som påtvingar församlingsmedlemmar konverteringsterapi.
Precis som John E Weinerhall skriver så pågår det ett arbete med att ta fram ett skärpt demokrativillkor för stödet till trossamfund. Inga offentliga medel ska gå till verksamhet som inte är förenlig med de grundläggande demokratiska värden som samhället vilar på. 
Inom kort kommer regeringen att lägga fram en proposition med lagförslag om nytt demokrativillkor. I lagrådsremissen som lämnades till Lagrådet i maj 2022 angav regeringen i motiveringen till det nya förslaget bl.a. att s.k. omvändelseförsök av unga hbtqi-personer bör utesluta att stöd lämnas till samfund. 
Avslutningsvis anser regeringen att det är oacceptabelt att unga hbtqi-personer utsätts för påtryckningar eller tvång som syftar till att på olika sätt påverka deras sexuella läggning, könsidentitet eller könsuttryck. Regeringen har därför nyligen även beslutat om ett tilläggsdirektiv som innebär att det straffrättsliga skyddet mot s.k. omvändelseförsök ska ses över 
(dir. 2022:113).
Stockholm den 19 juli 2022


Amanda Lind
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