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Svar på fråga 2019/20:1171 av Hans Wallmark (M) Förenklade remitteringar
[bookmark: Start]Hans Wallmark har frågat mig om jag tänker inleda samtal med de stora affärsbankerna för att göra det lättare och billigare att särskilt nu under coronaepidemin göra det enklare att bistå personer i världens fattigaste länder genom remitteringar.
Marknaden för internationella betalningar är komplex. En sådan betalning går ofta mellan banker i flera olika länder och måste kontrolleras mot standarder som kan skilja sig åt mellan länder och banker. Dessutom gör regelverk som syftar till att bekämpa penningtvätt och finansiering av terrorism att kontrollerna ökar. 
I syfte att hjälpa konsumenterna att hitta rätt på marknaden för internationella betalningar och pressa priserna gav regeringen 2013 Konsumentverket i uppdrag att tillhandahålla en webbaserad prisjämförelsetjänst för remitteringar. Tjänsten omfattar inte bara banker utan en rad olika betaltjänstleverantörer vilket gör det enklare att hitta ett konkurrenskraftigt pris. Besökssiffrorna på Money from Sweden tyder på att tjänsten nu är relativt känd hos målgruppen. Antalet besök har ökat efterhand och uppgick 2019 till 387 000. 
[bookmark: _GoBack]Money from Sweden synes ha påverkat marknaden i gynnsam riktning och priserna sjunker. Regeringen följer aktivt frågan och särskilt den fortsatta utvecklingen på marknaden efter att Konsumentverkets jämförelsetjänst nu etablerat sig på allvar. Det är också viktigt att Sverige genom vårt utvecklingssamarbete fortsätter att arbeta för att underlätta och minska kostnaderna för remitteringar. 
Stockholm den 22 april 2020


Per Bolund
	
	



	2 (2)

	



image1.emf

