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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om Skatteverkets möjligheter att överlämna information om gratis arbetskraft till andra myndigheter.

Motivering
I utredningen ”Skattefusk, effektivitet och rättvisa – utökad skattekontroll i vissa branscher och diskussioner rörande schabloniserade inslag i beskattningen” föreslås som en åtgärd för att motverka skattefusk att Skatteverket (SKV) ska ges rätt att inspektera arbetsplatser inom vissa branscher. Om det på dessa arbetsplatser påträffas arbetskraft som inte är införd i en personalliggare ska det kosta företagaren 2 000 kr per person. Finns ingen personalliggare eller om den är behäftad med allvarliga fel ska det kosta 10 000 kr. I personalliggaren ska föras in all personal – även sådan som är obetald.

Att påvisa svart arbete är en sak. En delvis annan är det att påvisa svart lön och det finns inget hinder för folk att hjälpa till gratis. Det ska det heller inte finnas. Lagförslaget säger emellertid att även gratis arbetskraft ska föras in i liggaren, vilket är bra. I ett kapitel i utredningen resonerar den kring frågan huruvida SKV ska anmäla misstänkta bedrägerier gentemot det allmänna försäkringssystemet. Men utredningen väljer här att inte lägga något förslag, detta med hänvisning till att en särskild utredning tillsatts av regeringen för att se över reglerna på området (Delegationen mot felaktiga utbetalningar).

Det finns skäl att reagera starkt mot personer som missbrukar socialförsäkringarna genom att exempelvis uppbära a-kasse- eller sjukersättning samtidigt som man arbetar svart, alldeles oavsett om detta är en marginell företeelse eller inte, därför att viljan att betala skatt undergrävs. Det är därför självklart att samhället bör använda den information som skattefältkontroller ger för att stävja missbruk.

En överföring av information om gratis arbetskraft till kommunernas socialkontor, Försäkringskassan och a-kassorna skulle kunna bidra till att förhindra missbruk av socialförsäkrings- och trygghetssystemen. Skatteverket bör därför få rätt att överlämna sådan information till nämnda myndigheter.
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