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Kommenterad dagordning inför Jordbruks- och fiskerådet den 16-17 juni 2014 – ny punkt om mjölksektorn i framtiden

· 8 b) Ny punkt: Rådsslutsatser: Mjölksektorn i framtiden  

Dokumentbeteckning
 (ej inkommit) 

Rättslig grund
-	

Bakgrund

Det så kallade mjölkpaketet som antogs 2012 innehåller bland annat regler om producentorganisationer och kontrakt inom mjölksektorn. Kommissionen förväntas nu presentera en rapport om mjölksektorns utveckling samt effekter av mjölkpaketet. Beslut om att fasa ut mjölkkvoterna till år 2015 fattades 2008 i den så kallade hälsokontrollen. I beslutet ingick att mjölkkvoterna skulle öka med 1 procent per år tom 2013 som en mjuklandning. Vissa medlemsländer producerar vissa år mycket nära eller över kvot. 

Det finns medlemsstater och andra intressenter som vill införa nya marknads- och utbudsregleringar samt förstärka kris- och riskhanteringsinstrument. Detta framkom bland annat vid den konferens som Kommissionen höll i september 2013 och som behandlade utmaningar för den europeiska mjölksektorn efter att mjölkkvoterna tas bort under 2015.

Ordförandeskapet föreslår att rådet antar rådsslutsatser om mjölksektorns framtid.

Förslag till svensk ståndpunkt
Regeringen anser att EU-regelverk liksom nationell lagstiftning bör ge företagen goda och enkla villkor att bedriva sin verksamhet på marknadens villkor. Regeringen en restriktiv inställning till krisåtgärder och anser att befintliga instrument är tillräckliga. Regeringen stödjer vidare att mjölkkvoterna tas bort eftersom produktionsbegränsningar inte är en del av en marknadsorienterad jordbrukspolitik. 

Vad gäller slutsatserna anser regeringen att den centrala frågan är att inte nya marknadsstörande åtgärder införs i framtiden. Regeringen anser att Sverige bör verka för att hålla tillbaka de krafter som verkar för att ge kommissionen i uppdrag att titta på den här typen av åtgärder.
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