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Fritidsfisket i Torne älv



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att Sverige tar ansvar för ett utvecklat och samhällsekonomiskt lönsamt sport- och fritidsfiske.>>
Motivering

Under flera decennier har fiske- och miljöfrågor i gränslandet mellan Sverige och Finland hanterats av den så kallade Gränsälvskommissionen. Denna kommission ska läggas ned och därför pågår förhandlingar mellan den finländska och svenska regeringen för att nå fram till en ny och vital stadga för att bland annat reglera bestånden av lax i den gemensamma Torne älv. 

Den nya överenskommelsen kan komma att påverkas av ett förslag som Finlands regering nu har ute på remiss. Det finländska förslaget omfattar en begränsning av yrkesfisket i mynningen till grannälven Kemi älv för att i stället ge laxen fri lejd upp i Torne älv. 

Bakgrunden är fiskens värde som attraktionskraft för turismen. Fritidsfiskets värde för samhället är, enligt en rapport från Fiskeriverket, tio gånger större än yrkesfiskets, beroende på yrkesfiskarnas låga vinstmarginaler i förhållande till fritidsfisket och fisketurismen. Samhället skulle göra en större ekonomisk vinst om fritidsfisket tilldelades en större andel av laxfisket. Den slutsatsen bygger på det faktum att vi fritidsfiskar både för rekreation och konsumtion och därigenom får ett ”upplevelsevärde” av laxen. Sportfiskarna släpper dessutom ofta tillbaka sina fångster eller i varje fall överskottet i älvarna. 

Sveriges sportfiske- och fiskevårdsförbund, Sportfiskarna, har välkomnat det finländska initiativet. De delar Finlands analys att Torneälven kan vara en fantastisk älv för fiske- och kulturturism. Älven har en enorm potential och producerar 50 procent av all naturlax som simmar ut i Östersjön.

Mot den bakgrunden är det väsentligt att Sverige – i arbetet med den gemensamma stadgan med Finland – bidrar konstruktivt och är berett att ta ansvar för ett utvecklat, värdefullt och samhällsekonomiskt lönsamt sport- och fritidsfiske i det samförvaltade området i Torne älv med omnejd.
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