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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3262 av Pia Steensland (KD)
Tidsbestämda beslut om kommunal assistans
Pia Steensland har frågat mig vilka åtgärder regeringen och jag kommer att vidta utifrån JO:s kritik av tidsbegränsade kommunala beslut om personlig assistans.
Det är kommunerna som ansvarar för att tillämpa LSS regler om personlig assistans. Förutom lag och förordning, har kommunerna även att förhålla sig till domar, JO-beslut med mera som syftar till att förtydliga eller bilda praxis för tillämpningen. Jag förutsätter att kommunerna inom ramen för sitt ansvarsområde också gör det.
Regeringen följer dock utvecklingen av LSS nära, och har under de senaste åren vidtagit en rad åtgärder för att förbättra den personliga assistansen för enskilda som omfattas av lagen. Andning infördes som ett grundläggande behov i LSS genom en lagändring som trädde i kraft den 1 november 2019 (prop. 2018/19:145). En lagändring som innebär att samtliga hjälpmoment ska ge rätt till personlig assistans för andning och måltider i form av sondmatning trädde i kraft den 1 juli 2020 (prop. 2019/20:92). Därigenom säkerställs att fler personer med omfattande och varaktiga behov, får personlig assistans.
Stockholm den 23 juni 2021



Lena Hallengren
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