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 Intyg för sjuka barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om intyg för sjuka barn.>>
Motivering

Sedan 1 juli 2008 måste föräldrar som stannar hemma för vård av sjukt barn få ett intyg från skolan om att barnen verkligen varit sjuka. Intyget skall sedan skickas till Försäkringskassan för att den särskilda föräldrapenningen skall betalas ut. Systemet bygger på att personalen vid skolan vidimerar intygets riktighet.

Frågan berör både personal och föräldrar till barn inom framförallt förskolan. Reglerna innebär att en ny situation uppstår mellan skolans eller förskolans pedagoger och föräldrarna. Det kan rimligen inte ingå i den pedagogiska uppgiften att kontrollera föräldrarnas intyg till Försäkringskassan. Systemet skapar obehag och merarbete för de anställda samtidigt som rättsläget för berörda anställda inte är helt klarlagt. Det är oklart vem som har det yttersta ansvaret för intyget. Kan en anställd exempelvis dömas för osant intygande om det visar sig att ett intyg är felaktigt?

Den svenska föräldraförsäkringen är relativt generös jämfört med andra länders. Det handlar om både barnens bästa och ett jämställt samhälle. För att säkra medborgarnas förtroende och legitimiteten för våra generella försäkringssystem är det grundläggande att de inte missbrukas. Däremot är dagens rapporteringssystem vid särskild föräldrapenning oskickligt utformat. Det kan inte vara meningen att personalen vid förskolor m.m. ska agera ”polis”. Det måste ankomma på försäkringskassan och ansvarig arbetsgivare att utforma ett adekvat system för utfärdande av berörda intyg.
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