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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Halland ska bevaras helt vid en eventuell ny indelning av län och landsting och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Regeringen har tillsatt en kommitté som ska föreslå en ny läns- och landstingsindelning med väsentligt färre och större län och landsting. Kommittén ska, enligt kommittédirektivet, utgå från vilka behov medborgare och näringsliv har i olika frågor, bl.a. transporter, arbetsmarknad, hälso- och sjukvård, utbildning, kultur och en god miljö. 

Halland har goda möjligheter att fortsätta fungera som en region. Arbetspendlingen är omfattande. Vi har goda förbindelser med såväl arbetsmarknaderna norrut som öster- och söderut. Här finns högskola, försvarsmakt, ett flertal statliga myndigheter, ett vitalt näringsliv och tillväxten är god. Samarbetet inom vår region såväl som med andra strategiskt viktiga aktörer utvecklas hela tiden.

Halland är landets sjunde största län befolkningsmässigt och folkmängd fortsätter att öka. Nu är vi nästan 313 000 personer. Förra året ökade Halland med nära 4 000 personer. 

Sysselsättningsutvecklingen på arbetsmarknaden är god. Halland har en växande arbetsmarknad som mer och mer knyts ihop mot en funktionell region mellan Göteborg och Malmö. Halland har ett stabilt och växande näringsliv. Växande branscher är hälso/sjukvård, it/telekom, företagstjänster och besöksnäringen.

Kvaliteten på vården i Halland är god. Vi har en hög tillgänglighet och hallänningen har ett gott förtroende för vården. Hallänningarna har god hälsa och lever längst i relation till landet.

Utbildningsnivån i Halland ökar. Inrikes inflyttare har i regel högre genomsnittlig utbildningsnivå jämfört med det halländska genomsnittet. 

Halland har haft en god utveckling av skattekraften mätt som tusen kronor per invånare. 

I Halland finns det en stor enighet bland såväl väljare som förtroendevalda att Halland ska hållas helt. 
Samtidigt finns det många frågor som är gränsöverskridande. Det gäller bl.a. kollektivtrafik, infrastruktur och sjukvård. Genom goda relationer och samarbeten mellan regionen och kommunerna möjliggörs lösningar som är bra för invånarna. I Halland har vi också etablerade samarbeten med alla våra grannregioner och andra samarbetspartner. Detta borgar för att vi även fortsättningsvis ska kunna hantera gränsöverskridande frågor utan förändrad indelning av län och landsting.
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