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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stoppa foderfisket i Östersjön och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
SR Kaliber har rapporterat om ett omfattande och systematiskt fusk med fångstrapporteringen inom det storskaliga svenska pelagiska fisket, dvs. fisket efter sill och skarpsill till foder, i Östersjön. Marint centrum i Simrishamn föreslår därför att foderfisket i Östersjön stoppas och att det svenska pelagiska fiskesystemet görs om.
Att yrkesfisket lämnar fel uppgifter får allvarliga konsekvenser för forskarnas uppskattning av storleken på fiskbestånden. Dessa uppskattningar i sin tur ligger till grund för de vetenskapliga rekommendationerna i Internationella havsforskningsrådet (Ices) om hur mycket fiske havet tål, dvs. hur stora fiskekvoterna ska vara. Därmed blir forskarnas råd om kvoterna felaktiga, vilket kan leda till utfiskning och att hela ekosystemet i Östersjön rubbas.
Sill och skarpsill utgör viktig föda för torsken i Östersjön, vars tillstånd är så akut att EU-kommissionen sommaren 2019 beslutade om nödstopp av torskfisket. Forskare och fiskare är eniga om att ett av den magra torskens största problem är undernäring och näringsbrist.
Det omfattande foderfisket efter sill och skarpsill betyder i praktiken att den fisk som ska vara föda för Östersjöns torskbestånd blir till fiskmat till laxar och minkar samtidigt som torsken svälter, enligt Madeleine Lundin, utvecklingsansvarig på Marint centrum Simrishamn.
[bookmark: _GoBack]Enligt SR Kaliber kan fusket ha pågått i 10 år, vilket sammanfaller med perioden som Sverige har haft ett system med köp- och säljbara fiskerättigheter inom det pelagiska fisket.
Bedömningen är att de för Östersjön extremt stora fartygen, som har blivit resultatet av införandet av köp- och säljbara kvoter, är orsaken till felrapporteringarna. De har så stora landningar att man i praktiken inte kan kontrollera dem. Fiskaren kan utan risk för sanktioner redovisa fångsten så att den överensstämmer med sina ägda fiskerättigheter och på så vis maximera fångsten och, i nästa led, vinsten, enligt Vesa Tschernij, fiskeexpert vid Marint centrum Simrishamn.
Däremot har felaktigheterna inte påträffats i det lokala fisket efter konsumtionssill, dvs. sillfiske av det slag som finns i Simrishamn och andra fiskekommuner längs Östersjön. Dessa fångster sorteras i beredningsindustrin, vilket innebär att varje landad fisk kontrolleras och rapporteras till myndigheterna, enligt Madeleine Lundin, Marint centrum.
Marint centrum, Simrishamn, anser att Havs- och vattenmyndigheten bör stoppa foderfisket i Östersjön omgående, tills en solid plan för hur detta ska kunna undvikas framöver finns på plats.


	Tuve Skånberg (KD)
	 




2
2
image1.emf

