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[bookmark: bRubrik]Svar på fråga 2016/17:1905 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Rätten till personlig assistans
[bookmark: bBilaga]
[bookmark: BrevSÖver][bookmark: bSkrivStart]Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig vad jag, utan att föregå utredningen, avser att göra för att förbättra situationen för de familjer som är i behov av personlig assistans för att kunna klara sin vardag?

Jag vill börja med att instämma med Ann-Charlotte Hammar Johanssons uppfattning om att den som har behov av stöd ska få det. Jag vill också förtydliga att alla kvinnor och män, flickor och pojkar som har behov av stöd och service har rätt till detta genom den lagstiftning som finns i vårt land. En individs behov av stöd och service kan tillgodoses av samhället på flera olika sätt eftersom ansvaret för att ge sådant stöd är delat mellan stat, landsting och kommun.

Det är nu mer än 20 år sedan LSS och assistansersättningen trädde i kraft. Det finns problem med hur LSS-insatserna utvecklats och hur insatserna förmår uppfylla syftet med lagstiftningen. Jag har därför tagit initiativ till LSS-utredningen (S 2016:3) som har i uppgift att göra en översyn av insatserna enligt LSS och assistansersättningen. Utgångspunkten för uppdraget är att få till stånd mer ändamålsenliga insatser i LSS och att skapa en långsiktigt hållbar ekonomisk utveckling av insatsen personlig assistans. 

De senaste åren har det kommit ny rättspraxis som nu får genomslag i Försäkringskassans och kommuners tillämpning av lagen. Detta har medfört ett behov av att redan nu fördjupa kunskaperna om vilka effekter detta får för personer med assistansersättning eller personlig assistans enligt LSS. I avvaktan på utredningsbetänkandet har regeringen därför lämnat en rad uppdrag till Försäkringskassan och Socialstyrelsen bland annat att utreda och analysera konsekvenserna av den nya tillämpningen. 



LSS och assistansersättningen har på avgörande sätt förbättrat levnadsvillkoren för flickor, pojkar, kvinnor och män, med omfattande funktionsnedsättningar. Rätten till LSS insatser innebär för många bättre möjligheter till ett liv som andra i samhället. Jag vill avslutningsvis betona att det är angeläget att upprätthålla dessa reformer och dess möjligheter till att skapa delaktighet i samhällslivet. 

Stockholm den 20 september 2017



Åsa Regnér
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