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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förenkla reglerna för försäljning av vildsvinsprodukter.>>
Motivering

Den svenska vildsvinsstammen har, trots avskjutning, ökat kraftigt de senaste åren. Vildsvinsrelaterade skador innebär inte bara skador på natur och jordbruk utan också ett ökande antal trafikolyckor.

Reglerna för att underlätta jakt av vildsvin har ändrats under den förra mandatperioden. Men fler åtgärder behövs. En sådan är att proceduren med att ta hand om vildsvinsköttet bör förenklas. I dagsläget är reglerna för hantering av vildsvinskött många och kräver mycket av jägaren. Det riskerar att vildsvinsjakt kan upplevas som komplicerat och att jägarna därmed avstår. Det måste därför bli enklare att hantera ett skjutet vildsvin och att sälja vildsvinsköttet.

För viltkött gäller att det måste ha hanterats i så kallade vilthanteringsanläggningar, alltså av Livsmedelsverket godkända slakterier för vilt. För vildsvin gäller dessutom undersökning av förekomst av trikiner. Dessförinnan ska köttet undersökas av utbildade jägare som genomgått en särskild utbildning som har tagits fram av branschen och godkänts av Livsmedelsverket. När viltet därefter levereras till vilthanteringsanläggningen ska det åtföljas av särskilda intyg. Då vildsvinskött kan ha trikiner ska det alltid undersökas i en vilthanteringsanläggning, förutom när köttet endast konsumeras i jägarens privata hushåll. Dock rekommenderar Livsmedelsverket att prov tas och undersöks för förekomst av trikiner även i dessa fall.

Jägare kan i vissa fall leverera viltkött direkt till konsumenter, butiker och restauranger utan att det har undersökts av veterinär. Det är något som dock inte gäller vildsvin. Detta bör förändras. I den redan existerande utbildningen för viltundersökning bör certifiering och utbildning av jägare för att kunna ta trikinprover och göra en kvalitetssäkrad bedömning ingå. Då skulle jägarna kunna leverera vildsvinskött direkt till konsumenter, butiker och restauranger med medföljande intyg att vildsvinsköttet genomgått provtagning för trikiner och en viltundersökning av utbildad jägare.

För att minska de skador som vildsvin för med sig på skog, jordbruk och i trafiken måste det bli enklare och mer lönsamt för jägarna att sälja vildsvinskött. Dessutom är vildsvinskött närproducerat. Fler bör uppmuntras till att skjuta och äta vildsvin. Reglerna som omger proceduren för att sälja och konsumera vildsvinskött bör ses över.
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