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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa euron som svensk valuta och i utredningen pröva två valutakursnivåer: 9,50 SEK/EUR och 10,5 SEK/EUR samt att utredningen ska leda fram till lämplig valutakursnivå att förhandla om och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi har i dag en stor gemenskap i Europa med vårt medlemskap i EU. Fram till nu har vi valt att ha en egen valuta. Centerpartiet har ett stämmobeslut från senaste stämman där det beslutades att det är dags att göra en ny utredning av om euron är en valuta som även Sverige ska ansluta sig till. 
Vid ett inträde i valutasamarbetet måste effekterna och deras konsekvenser på svensk ekonomi prövas på två nivåer. Mitt förslag är att utredningen prövar valutanivåerna 9,50 SEK/EUR respektive 10,50 SEK/EUR för att komma fram till vilken nivå som är mest lämplig att förhandla om för Sverige vid ett inträde i valutasamarbetet. 
Argumenten för vilken valuta som är mest lämplig ändrar sig över tid. Utredningen bör belysa för- och nackdelar på kort och lång sikt av att behålla svenska kronan eller om Sverige ska ansluta till euron.
Ett av många viktiga argument för att Sverige i nuläget bör pröva euron som valuta, är risken för spekulation mot små valutor som den svenska kronan är. Valutanivån som i dagsläget ligger på över 11 SEK/EUR är lågt värderat, men det är så Sverige bedöms på den finansiella marknaden.
Den stabilitet och förutsägbarhet som en övergång till euron skulle innebära är, som jag ser det, bra för både företag, privatpersoner och Sverige. 
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