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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av skattereglerna vid markavsättning för naturvård.>>
Motivering

Lantbrukarnas Riksförbund har i en skrivelse till regeringen sammanställt en del intressanta uppgifter om statens ersättningar till markägare som tvingats avstå mark till naturreservat och biotopskyddsområden. En av dessa punkter förtjänar ytterligare uppmärksamhet.

Statens ersättning för ovanstående situationer uppgick 2006 till 998 miljoner kronor, enskilda markägare fick ungefär hälften av detta och andra hälften gick till skogsbolag. För de som råkar ut för dessa exproprieringar uppstår en märklig situation i fråga om beskattning.

Ersättningen som betalas ut av staten belastas med kapitalvinstskatt på den del som överstiger anskaffningsvärdet. Så länge försäljningen sker privat är det inget märkligt med det, men när staten köper mark för avsättning till naturreservat eller biotopskyddsområde är det problematiskt att den tar tillbaka en stor del i skatt. Situationen att staten ger med en hand och tar tillbaka med den andra framstår som stötande och orimlig för markägarna.

För markägarna skulle rimligare och rättvisare skatteregler öka viljan och förståelsen för avsättningar till naturreservat och biotopskyddsområden, och därmed öka förutsättningarna att uppnå målen på detta område. Regeringen bör därför se över hur kapitalvinstreglerna tillämpas i fråga om ersättningar för avsättningar till naturreservat och biotopskyddsområden.
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