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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att avskaffa flygskatten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Flygskatten är en avgift som tas ut på flygresor. Syftet med flygskatten är att minska flygets miljöpåverkan, uppmuntra människor att välja mer miljövänliga transportalternativ och att generera intäkter till staten. Tanken bakom detta är att högre priser för flygresor ska göra det mindre attraktivt att resa med flyg och därmed minska flygtrafikens utsläpp. Utgångspunkten är då att människor flyger för nöjes skull och inte för att de faktiskt behöver flyga. De som straffas hårdast av flygskatten är hushåll som är ekonomiskt svaga och har svårare att betala den extra pålagan som läggs på biljettpriset. De som är kapitalstarka och i vissa fall faktiskt flyger för nöjes skull kan fortsätta flyga medan de ekonomiskt svaga hushållen med de små marginalerna får välja bort en resa när pengarna inte räcker till för att köpa biljetter för hela familjen. 
Dessutom ska flygskatten genom nationell beskattning åtgärda ett globalt problem där de svenska koldioxidutsläppen och flygresorna utgör en obetydlig andel av världens koldioxidutsläpp och flygresor. 
Det finns inga vinnare när flygskatten betalas in förutom staten som får större intäkter. Flygbolagen förlorar på administrationen omkring flygskatten som upptar resurser. Konsumenten får en dyrare biljett. Det finns en risk för att turism och ekonomisk tillväxt ska drabbas. Ekonomiskt utsatta människor får resa mindre. Samtidigt är det oklart hur flygskatten gynnar miljön eller klimatet eftersom den endast drabbar svenska resenärer som utgör en obetydlig andel av världens resenärer. Dessutom är det låginkomsttagarna som eventuellt avstår från en resa på grund av pålagan. 
Det vore en vinst för hela samhället om flygskatten avskaffades. Det går inte att rättfärdiga en skatt endast genom ökade intäkter till staten, speciellt när så många blir drabbade av skatten. 
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