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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2869 av Johan Hultberg (M)
Vaccination under arbetstid för statligt anställda
Johan Hultberg har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta i syfte att säkerställa att staten i rollen som arbetsgivare bidrar till att skapa förutsättningar för en så snabb och framgångsrik vaccinering som möjligt. 
Jag instämmer i Johan Hultbergs uppfattning om vikten av en snabb och framgångsrik vaccinering och jag utgår från att de statliga myndigheterna och andra arbetsgivare gör vad som är möjligt för att så många som möjligt ska kunna få praktiska förutsättningar för att kunna vaccineras på arbetstid om arbetstagarna inte har möjligt att vaccinera sig på annan tid.  
I staten är arbetsgivarpolitiken delegerad, vilket innebär att respektive myndighet har arbetsgivaransvaret för sina anställda. Att arbetsgivaren och arbetstagarorganisationerna på myndigheterna själva diskuterar förutsättningarna för att så många anställda som möjligt ska kunna vaccinera sig tror jag är det som ger bäst förutsättningar för att hitta fungerande lösningar.
Som statsråd bör jag avstå att uttala mig i frågor som diskuteras mellan arbetsmarknadens parter och som rör förhållandet mellan arbetsgivaren och arbetstagare på en myndighet. Det jag dock kan konstatera, efter att ha tagit del av den artikel som Johan Hultberg hänvisar till, är att arbetsgivare och arbetstagarorganisationer på de olika myndigheterna förefaller ha en pågående dialog om lämplig lösning för respektive myndighet. 
Stockholm den 26 maj 2021


Lena Micko
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