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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:290 av Lars Thomsson (C)
Bergmancenter på Fårö
Lars Thomsson har frågat mig hur jag planerar att åtgärda situationen så att givna löften till Bergmancenter på Fårö kan fullföljas.
Ingmar Bergman är en av de internationellt mest kända och betydelsefulla konstnärer Sverige haft genom tiderna. Den 14 juli 2018 skulle Ingmar Bergman ha fyllt 100 år. För att uppmärksamma jubileumsåret tillförde regeringen 8 miljoner kronor som en engångssatsning för 2018. En av de aktörer som fick ta del av medlen för att genomföra särskilda insatser under jubileumsåret var Stiftelsen Bergmancenter på Fårö. I budgetpropositionen för 2018 aviserade regeringen även att ett årligt stöd skulle fördelas fr.o.m. 2019 till Stiftelsen Bergmancenter på Fårö för fortsatt arbete med att förvalta Ingmar Bergmans konstnärskap.
I samband med riksdagens beslut om budgetpropositionen för 2019 antogs Moderaternas och Kristdemokraternas reservationer vilket innebar flera förändringar i förhållande till övergångsregeringens budgetförslag. För kulturbudgeten innebar det bl.a. att medel avsatta för att finansiera verksamhetsbidrag till Bergmancenter på Fårö drogs in.
Min ambition som kultur- och demokratiminister är att verka för att skapa förutsättningar för mer kultur till fler i hela landet. Vi har just inlett arbetet med att se över budgeten för innevarande och kommande år och jag vill inte föregripa den processen. 
Stockholm den 27 februari 2019 

Amanda Lind
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