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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kulturens betydelse för tillväxt.>>
Motivering

Kulturen har en allt viktigare roll för tillväxt och framtid. De ställen som har ett väl fungerande och brett kulturliv blir attraktiva och det är en förutsättning för hållbar tillväxt. Med kulturliv i bred mening så menas idrott, kommersiell kultur, amatörkultur, barnkultur, konst, opera, film, ja allt som kan läggas in i begreppet kultur. De orter som inte lever upp till att ha ett aktivt och dynamiskt kulturliv kommer att få mycket svårt i den framtida konkurrensen om arbetskraft.

Med detta sagt som bakgrund är det mycket viktigt att kultur och de statliga resurserna för kultur medvetet sprids och styrs till de regioner som har svårast att på kommersiell väg konkurrera. Det kan röra sig om Tornedalen och Tornedalsteatern, Sameteatern, digitalisering av biografer i glesbygd, utställningsstöd till de utställningar som anordnas utanför de större städerna i Sverige, stöd till kulturskolor för barn i alla kommuner till låg avgift för att ta några exempel på vad som kan göras.

Det finns många tillväxtprojekt som är intressanta från rikssynpunkt men som riskerar att bli så kallade fly in–fly out-projekt. Det vore en mycket olycklig utveckling som inte gagnar någon. Inte minst de kommuner som är berörda ser mycket allvarligt på en sådan utveckling. Svårigheterna att satsa på kultur för dessa ofta ekonomiskt trängda kommuner är stora. De har ofta en demografisk utveckling som innebär att mycket av de kommunala resurserna måste läggas på äldreomsorg. Här har staten en uppgift att fylla. För att stödja en utveckling i denna riktning bör den nationella kulturpolitiken uppmärksamma kulturens tillväxt, och då särskilt den icke-kommersiella, i hela landet och då särskilt de regioner som har en negativ demografisk utveckling.
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