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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stödja ambitionen att möjliggöra CSN-lån för körkortsutbildningar och tillkännager detta för regeringen.
Förbättrade villkor för CSN
Sverige utmärker sig på flera sätt, varav ett av de mindre positiva är att ungdomsarbetslösheten är proportionellt sett mycket hög. Ett skäl till att många inte får jobb idag är för att de inte har körkort, vilket är en viktig del då näringslivet och den offentliga servicen i mångt och mycket är i behov av att anställda ska kunna förflytta sig. I Sverige är det förhållandevis dyrt att ta körkort, vilket är ett av skälen till att många väntar länge eller överhuvudtaget aldrig tar det.
CSN finns till för att de som studerar ska få chansen att lägga hundra procent av sin tid på studierna när de gått in för en vidare utbildning efter grundskolan. CSN möjliggör försörjning med goda villkor till stor del för att vidareutbildning ses som en investering för samhället samtidigt som det förbättrar en enskild persons chans att klara av den egna försörjningen i framtiden. Regeringen har aviserat att man äntligen avser möjliggöra CSN-lån för körkortsutbildningar, dock med vissa begränsningar för vem som kan söka. Jag anser att den här förmånen bör vara öppen för alla.
En körkortsutbildning är också en utbildning, varför riksdagen bör tydliggöra för regeringen att man delar den uttalade ambitionen att möjliggöra CSN-lån för de som önskar ta körkort.
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