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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta bort kravet på dubbel straffbarhet vid köp av sexuella tjänster utomlands och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska sexköpslagen var vid dess införande den mest moderna i sitt slag. Den har spelat stor roll för att öka jämställdheten i Sverige och är fortfarande ett stort föredöme internationellt. Att kriminalisera den som köper sex – alltså förövaren – men skydda den som utsätts för sexhandel är en ytterst viktig del av Sveriges jämställdhetspolitiska arbete. 
Nu är det dags att ta ytterligare ett kliv i rätt riktning. Cirka 80 procent av de som köper sex uppskattas göra det utomlands, något som inte omfattas av gällande sexköpslagstiftning på grund av kraven på dubbel straffbarhet. Detta är något som signalerar att sexköp enbart är fel inom Sveriges gränser. 
Sexköp och människohandel är ett allvarligt brott – både i Sverige och i utlandet. Undantaget för dubbel straffbarhet gäller för andra allvarliga sexualbrott. För att skydda människohandelns offer både här och internationellt bör även sexköp innefattas av detta. 
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