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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:206 av Fredrik Christensson (C) Jämförbarhet inom högre utbildning

Fredrik Christensson har frågat mig hur jag avser att gå vidare med frågan om att öka jämförbarheten av utbildningar, så att studenter kan göra välinformerade val, nu när det inte ska hanteras inom ramen för kvalitetssäkringssystemet.  

Frågeställaren hänvisar till Universitetskanslersämbetets (UKÄ) rapport Nationellt system för kvalitetssäkring av högre utbildning – Redovisning av ett regeringsuppdrag. Det nationella kvalitetssäkringssystemet kommer att bestå av fyra komponenter: examenstillståndsprövning, granskning av lärosätenas kvalitetssäkringsarbete, utbildningsutvärderingar, och tematiska utvärderingar. Regeringen bedömer att de fyra komponenterna tillsammans ger en bred och heltäckande bild av kvaliteten på högre utbildning. 

UKÄ kommer att informera om resultaten av alla sina granskningar och publicera dem på sin webbplats. Regeringen har också betonat vikten av att universitet och högskolor offentliggör resultaten av sina egna kvalitetsgranskningar. Detta möjliggör god insyn för studenterna. 

Genom de utbildningsutvärderingar som kommer att genomföras kommer direkta jämförelser mellan utbildningar att vara möjliga. Bland annat kommer yrkesexamina, där det finns ett behov av att få en nationell bild av kvaliteten, att granskas. Det gäller flera stora utbildningar, till exempel lärarutbildning och yrken inom vård och omsorg. Även tematiska utvärderingar kommer att möjliggöra nationella jämförelser. 

Det bör vidare nämnas att UKÄ ansvarar för att publicera statistik om lärosäten och utbildningar. Även detta ger möjlighet till jämförelser av många olika slag. 



Sammantaget menar jag att studenter genom den information som beskrivs ovan, samt kompletterande information från andra aktörer, har goda möjligheter att göra välinformerade val. 

Stockholm den 2 november 2016
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