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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:621 av Sten Bergheden (M) Underlättande för motorsporten

Sten Bergheden har frågat civilministern om han avser att ta initiativ till en översyn gällande de lagar och förordningar som gäller för uthyrning av militär mark i syfte att underlätta för motorsporten.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Fortifikationsverket är den myndighet som för statens räkning förvaltar fastigheter för försvarsändamål. Det är i första hand Försvarsmakten som hyr och nyttjar fastigheterna. Fortifikationsverket ska förvalta statens fastigheter på ansvarsfullt sätt och om möjligt också öka fastigheternas värde.

Många av de fastigheter Fortifikationsverket förvaltar avser stora markområden där det finns intresse för andra aktörer än Försvarsmakten att tillfälligt nyttja fastigheterna för bl.a. motorsport. I flera fall medges tillfällig upplåtelse. Vid förfrågningar om att tillfälligt få nyttja fastigheter gör Fortifikationsverket och Försvarsmakten en bedömning av om en upplåtelse är förenlig med Fortifikationsverkets uppdrag och Försvarsmaktens verksamhet. I bedömningen tar man särskild hänsyn till frågor om miljöpåverkan, såsom buller och utsläpp. Myndigheterna tar bl.a. också hänsyn till potentiella skador på den berörda fastigheten och riskerna för tredje man, som kan vara stora på t.ex. ett skjutfält. Om myndigheterna kommer fram till att en tillfällig upplåtelse är möjlig ska upplåtelsen enlig gällande regelverk ske på ett affärsmässigt sätt.

Fortifikationsverket genomför för närvarande i samråd med Försvarsmakten en översyn av hantering, arbetssätt och rutiner avseende handläggningen av förfrågningar om att tillfälligt få nyttja Fortifikationsverkets fastigheter. Syftet med översynen är bl.a. att hanteringen av denna typ av ärenden ska ske på ett likartat sätt i hela landet. 

Det är positivt att myndigheterna ser över rutiner m.m. när det gäller hanteringen av förfrågningar om tillfälliga upplåtelser av de fastigheter Fortifikationsverket förvaltar. Jag har inte för avsikt att vidta några åtgärder på området i nuläget.

Stockholm den 10 juni 2015


Per Bolund
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