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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillgången till samlingslokaler.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Tillgången till samlingslokaler för folkrörelsernas agitationsmöten, bildningsverksamhet och social samvaro i slutet av 1800-talet och början av 1900-talet har haft avgörande betydelse för svensk politik och samhällsutveckling under 1900-talet.

Ännu idag utgörs grunden i demokratin av ideella föreningar och stiftelser, folkrörelser och samfund, kooperativ, aktionsgrupper och nätverk, som har byggts av människor som i fri samverkan vill förverkliga sina idéer, utveckla gemenskapen och tillvarata sina intressen. Men behovet av samlingslokaler ifrågasätts allt mer, främst av ekonomiska skäl. Det är beklagligt. På samma sätt som hela landet måste ha en bra infrastruktur i form av vägar, järnvägar och IT, måste det också finnas den infrastruktur som står till demokratins förfogande. 

Det är viktigt med mötesplatser fredade för kommersiella lönsamhetskrav, där medborgarna naturligt kan koppla sina egna erfarenheter och krav till ett vidare samhälleligt perspektiv. Det ökar medvetenheten om demokratins värden och bygger upp det egna ansvaret för demokratin. Den förändringskraft som uppstår när människor möts till gemensam handling måste ha en avgörande roll i samhällsbygget.
Samlingslokaler ska vara öppna för alla, såväl för det politiska samtalet som för kultur och alla andra former av barn- och ungdomsverksamhet. Vidare ska de vara öppna för alla typer av organisationer.

När vi bygger en väg skapar vi en möjlighet för människor att förflytta sig från en plats till en annan. Vi garanterar tillgång och funktionalitet, men att använda vägen är upp till var och en. På samma sätt finns exempelvis barnomsorg, bibliotek eller fritidsanläggningar till för alla, men nyttjas efter behov. När en samlingslokal byggs så skapas en möjlighet för möten mellan människor. Samhället garanterar tillgång och funktionalitet, men att använda samlingslokaler är upp till var och en.

Behovet av samlingslokaler är stort. Därför är det angeläget att man ser över behovet av ny-, om- och tillbyggnad av samlingslokaler. Befintliga lokaler måste anpassas till dagens standard i fråga om miljö och teknik och de måste vara möjliga att användas av handikappade. Föreningsdrivna samlingslokaler måste bli en del av vår infrastruktur.
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