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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att snabbast möjligt förbjuda användningen av det giftiga och cancerframkallande ämnet perkloretylen.>>
Motivering

Perkloretylen är ett giftigt lösningsmedel som påverkar nervsystemet, levern och njurarna. Ämnet är inte bara farligt för människor utan också för vattenlevande organismer.

Kemtvättbranschen använder 250 ton perkloretylen årligen. Naturvårdsverket och Kemikalieinspektionen ville redan 1990 att perkloretylen skulle förbjudas och både regering och opposition var eniga om att ämnet måste bort. Nu, 18 år senare, är användningen av perkloretylen fortfarande tillåten vid kemtvätt.

Argumentet för att tillåta användningen vid kemtvätt, trots att det numera är förbjudet i konsumentprodukter, var länge att alternativ saknades. Detta argument är felaktigt. Idag finns miljövänliga alternativ till kemtvätt med perkloretylen och idag marknadsför de flesta tvättmaskinstillverkare lösningsmedelsfria kemtvättmaskiner.

Vårt förslag är att regeringen så snabbt som möjligt tar initiativ till att förbjuda användningen av det giftiga och cancerframkallande ämnet kloretylen.
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