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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mobiltäckning i glesbygd.>>
Motivering

Stora ytor av Sverige saknar i dag mobiltäckning. Detta gäller t.ex. delar av Jämtlands, Norrbottens, Västerbottens, Västernorrlands, Dalarnas, Gävleborgs och Värmlands län.
Den säkerhet och trygghet vi anser som självklar för alla medborgare i vårt land åsidosätts för de som lever i dessa delar av landet. Mobiltäckning är nödvändig för att samhällsservice ska fungera på ett tillfredsställande sätt. Inte minst gäller detta inom hälso- och sjukvårdens område. Vid olyckor av olika art har bristen på mobiltäckning i flera uppmärksammade fall medfört att räddningsinsatserna från räddningstjänsten och hälso- och sjukvården inte fungerat tillfredsställande, vilket har lett till förödande konsekvenser för enskilda.

I dagens samhälle är en fungerande mobiltelefoni en naturlig del av ett fungerande offentligt och civilt liv.

Att det då finns stora områden där det inte finns någon mobiltäckning är inte godtagbart. Att dessa områden mestadels finns i Sveriges glesbygd där avstånden är långa till samhällsservice gör sårbarheten för glesbygden ännu större.

Ska samhället kunna nå upp till devisen ”Hela Sverige skall leva” så måste bland annat mobiltäckningen för Sverige bli bättre. Då kan människor bo, arbeta och röra sig tryggt i alla delar av Sverige.

Även myndigheter och organisationer som Glesbygdsverket, Sametinget, länsstyrelser, kommuner, STF, LRF och skogsnäringen har framfört behovet av bättre mobiltäckning. Nu krävs insatser som tillfredsställer detta behov.

Regeringen måste ta ansvar för en fungerande mobiltelefoni i hela landet.
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