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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:469 av Betty Malmberg (M)
Mål för forskning och utveckling
Betty Malmberg har frågat mig vilka mål som regeringen arbetar mot när det gäller offentliga och privata investeringar i forskning och utveckling (FoU).
Regeringens mål är att Sverige ska vara ett av världens främsta forsknings- och innovationsländer och en ledande kunskapsnation, där högkvalitativ forskning, högre utbildning och innovation leder till samhällets utveckling och välfärd, näringslivets konkurrenskraft och svarar mot de samhällsutmaningar vi står inför, både i Sverige och globalt.
Regeringen fortsätter att stärka samhällsbygget utifrån denna målbild för forskningspolitiken genom långsiktiga investeringar i forskning, utbildning och innovation. Det är också viktigt för regeringen att Sverige är ett attraktivt land för internationella investeringar i FoU.
Vid Europeiska rådets möte i juni 2010 enades EU-ländernas stats- och regeringschefer om utformningen av Europa 2020-strategin. Målet för hela EU inom ramen för strategin är att 3 procent av EU:s BNP ska investeras i FoU. Det svenska nationella målet för FoU inom ramen för strategin angavs till cirka 4 procent av BNP 2020. Sverige och Österrike var enligt den senaste tillgängliga statistiken 2015 de enda EU-länder som hade större FoU-intensitet än EU:s treprocentmål. Medelvärdet för EU28 ligger på drygt 2 procent.
I proposition 2016/17:50 Kunskap i samverkan – för samhällets utmaningar och stärkt konkurrenskraft pekar regeringen ut tre uppföljningsbara delmål för den tioårsperiod som målbilden omfattar. Ett av delmålen anger att Sverige ska vara ett internationellt attraktivt land för investeringar i forskning och utveckling och att de offentliga och privata investeringarna även fortsatt bör överskrida EU:s mål. 
I Sverige har vi kunnat fortsätta investera i kunskap medan länder i vår omvärld har gjort stora neddragningar. Jag är övertygad om att det är vägen framåt för det svenska samhället. Med andra ord ser jag ingen motsättning mellan Sveriges målsättning inom ramen för Europa 2020-strategin och regeringens nya forskningspolitiska delmål.
Stockholm den 21 december 2017



Helene Hellmark Knutsson

	

	
	



	2 (2)

	



image1.png
% Regeringskansliet




