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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen antingen omprövar beskedet om elanslutningarna eller att regeringen omgående tar fram planer för att på kort sikt kompensera Skåne för den uteblivna elproduktionen genom annan elproduktion eller kraftigt förbättrad elöverföring från övriga landet, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Beskedet om att det inte blir någon vindkraft på Kriegers flak på grund av regeringens politik är ett dråpslag för både konsumenter och näringsliv i Skåne. 
Sydsvenska Handelskammaren har konstaterat att om ingen ny el tillkommer till Skåne till 2030 i form av antingen ny produktion eller bättre kraftöverföring, så kan elpriset stiga med 40 öre per kilowattimme till 2030. Det skulle enligt Handelskammaren innebära uppemot 200 000 färre jobb. Dessutom innebär det en kraftig smäll för Skånes elkonsumenter.
Skåningarna betalar redan högre elpris än i övriga landet, till följd av konstruktionen med elprisområden. Beskedet om Kriegers flak innebär att det nu kan bli ännu större skillnader mot övriga landet.
Kriegers flak ligger 30 kilometer från sydkusten, och här finns sedan länge vindkraftverk som levererar el till Tyskland och Danmark. Den socialdemokratiska regeringen beviljade tillstånd för svensk utbyggnad 2022, men efter högerregeringens besked om att staten inte vill stå för kostnaden för anslutningskablar så har nu Vattenfall tvingats lägga hela projektet på is.
Kriegers flak skulle ha börjat leverera el redan 2028, och fullt utbyggt 2030 stått för ca 2,7 terawattimmar förnybar el per år, motsvarande elbehovet för drygt en halv miljon hushåll. Det är nästan lika många hushåll som finns i hela Skåne.
Energi- och näringsminister Ebba Busch (KD) har kommenterat beskedet med att det är ”olyckligt”. Hon påstår att staten inte ska subventionera vissa kraftslag. Men det gäller visst inte kärnkraften, där hon ju samtidigt öppnat upp för att staten ska stå för lånesäkerhet för hundratals miljarder kronor, och garantera ett elpris på minst 80 öre kilowattimmen i decennier framåt. Samtidigt så är det ingen som vet när och var eventuell ny kärnkraft kan stå färdig.
Regeringen säger alltså nej till väl förberedd och kostnadsberäknad vindkraft som kan vara på plats om några år, för att istället prioritera kärnkraft i en avlägsen framtid till kostnader som kan bli rekordhöga. 
Om regeringen vägrar ompröva beskedet om att staten inte ska finansiera anslutningarna, så måste man kompensera Skåne på något annat sätt, för att undvika dramatiska elprishöjningar. Det kan ske antingen genom annan elproduktion eller bättre elöverföring från övriga landet. 
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