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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:405 av Eva Lindh (S)
Förlängd tid för Utjämningskommittén
Eva Lindh har frågat mig om jag och regeringen kommer att besluta om mer resurser till utredningen om en ändamålsenlig kommunalekonomisk utjämning och en förlängning av utredningstiden.
Jag har tidigare svarat på interpellationer från Eva Lindh om Utjämningskommitténs uppdrag, tid och resurser. Jag har då bl.a. sagt att bakgrunden till att Utjämningskommittén tillsattes var ett tillkännagivande från riksdagen om att tillsätta en utredning som ser över hela det kommunalekonomiska utjämningssystemet med fokus på tillväxt, utveckling och likvärdig service i hela landet. Enligt tillkännagivandet skulle översynen också omfatta en analys av hur systemet påverkar kommuners och regioners drivkrafter att stimulera tillväxt. Dessa delar finns med i ursprungsdirektiven. Tilläggsdirektiven innebär att frågan om tillväxt betonas ytterligare.
Jag vill också upprepa det jag tidigare svarat att Utjämningskommitténs utredningstid och resurser har anpassats efter kommitténs breda och viktiga uppdrag. Prioriteringar, både vad gäller tid och resurser, är nödvändiga. Jag kan i dag inte lämna några andra besked än de jag redan tidigare lämnat.
Stockholm den 2 januari 2024



Erik Slottner
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