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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1857 av Magnus Jacobsson (KD)
Militära och civila resurser till Ukraina
Magnus Jacobsson har frågat mig vad regeringen gör för att stödja Ukraina både militärt och civilt. 
Sverige har sedan kriget inleddes bidragit med ett omfattande stöd till Ukrainas väpnade styrkor, bland annat i form av sjömålsrobotar, automatgevär, minröjningsutrustning, pansarskott, hjälmar och skyddsvästar. Sverige har också bidragit med finansiellt stöd direkt till den ukrainska centralbankens fond för det ukrainska försvaret och till en Nato-fond. 
Materielen som Sverige har skickat har varit direkt efterfrågad av Ukraina. Det materiella stödet uppgår för närvarande till cirka 1,5 miljarder kronor och det sammanlagda finansiella stödet till försvarsfonderna till cirka 1,2 miljarder kronor. Sveriges stöd till Ukrainas väpnade styrkor ges i nära samordning med andra länder.
Den 4 augusti fattade regeringen ett nytt beslut om att bistå Ukraina genom att Försvarsmakten skickar instruktörer till Storbritannien för att genomföra militär grundutbildning för ukrainska medborgare, som sedan kan tjänstgöra i Ukrainas försvarsmakt. Syftet är att möjliggöra för Ukraina att upprätthålla och stärka sin försvarsförmåga. Totalt kommer Försvarsmakten att skicka 120 instruktörer fram till årsskiftet. 
Sedan den ryska aggressionen mot Ukraina startade i februari 2022 har Sverige givit ett omfattande civilt stöd till Ukraina. Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) har samarbetat med en rad andra myndigheter, organisationer samt näringslivet och förmedlat efterfrågat stöd till Ukraina, främst via EU:s civilskyddsmekanism. Stödet har bland annat bestått av räddningstjänstmateriel, nödboenden, medicinsk evakuering, sjukvårdsmateriel och mediciner. 
Regeringen fattade den 2 juni ett beslut om en extra ändringsbudget som medför att MSB fortsatt kan förmedla stöd för ytterligare 100 miljoner kronor till Ukraina genom EU:s civilskyddsmekanism och FN. Sverige har därtill lämnat humanitärt stöd till ett värde av 77 miljoner euro och bidragit med garantier till Världsbanken i storleken 45 miljoner euro.
Sverige kommer att fortsätta stödja Ukraina. Ytterligare militärt och civilt stöd kan bli aktuellt och kommer då, liksom tidigare, utgår ifrån vad som är specifikt efterfråga av Ukraina och vägas mot de behov vi har för vårt eget försvar.
Stockholm den 25 augusti 2022



Peter Hultqvist
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