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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur underhållsskulden av befintlig svensk infrastruktur ska elimineras samt hur vår befintliga infrastruktur ska klimatanpassas och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda kostnaden för Sverige om underhållsskulden inte åtgärdas samt om svensk infrastruktur inte klimatanpassas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En robust infrastruktur är avgörande för ett lands utveckling. Sveriges vägar och järnvägar har ett stort underhållsbehov samtidigt som Sverige tillhör den geografi på planeten som kommer märka av högst temperaturökningar till följd av den globala uppvärmningen. Det gör att vi riskerar att se betydligt fler översvämningar så som denna sommar om vi inte når Parisavtalet. Sverige står just nu inför en stor grön industriutveckling vilken krävs för att vi ska kunna klara av att stoppa klimatförändringen. Denna industriutveckling är beroende av en tillförlitlig transportinfrastruktur. Sverige har helt enkelt inte råd med någon underhållsskuld alls och därför behövs en långsiktig plan för hur hela underhållsskulden ska åtgärdas och hur väg och järnväg ska klimatanpassas och denna plan behöver inkludera hur hela arbetet ska finansieras. 
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