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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att uppgradera The Palestinian General Delegations (PLO) diplomatiska status.>>
Motivering

Under år 1995 uppgraderades den dåvarande PLO-representationen i Stockholm till The Palestinian General Delegation. Däremot gavs inte den palestinske generaldelegaten diplomatisk immunitet eller andra möjligheter som normalt kopplas till diplomatiska uppdrag.

Det kan exempelvis noteras att den norska regeringen har ett avtal med PLO som reglerar detta och bland annat ger normal diplomatisk immunitet. Detta är också fallet i en lång rad andra europeiska länder. Frågan om att uppgradera PLO:s diplomatiska status har också uppmärksammats i Sverige, bland annat av Sveriges Kristna Socialdemokrater – Broderskapsrörelsen.

PLO är en viktig och samlande organisation för det palestinska folket som har en central roll i arbetet för fred och försoning mellan Israel och Palestina. Det är därför hög tid att The Palestinian General Delegation (PLO) i Stockholm får sin diplomatiska status uppgraderad, så att PLO-kontorets personal får samma rättsliga status som gäller för ambassader.
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