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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2014/15:545 av Roger Haddad (FP) Polisens uttalande om organiserat tiggeri

Roger Haddad har frågat mig om jag och regeringen gjort ställningstagandet att polisen saknar mandat att agera mot eventuella kriminella inslag kopplat till tiggeri. 

Tiggeri är inte kriminaliserat i Sverige. Att förbjuda tiggeri löser inte heller de utsattas situation. Däremot kan den som tigger såväl vara utsatt för brott som själv begå brott. Polismyndighetens uppdrag att öka tryggheten och bekämpa brottsligheten gäller och polisen ska använda den lagstiftning och de metoder som finns tillgängliga för brottsbekämpningen.

Polismyndigheten arbetar för närvarande med att ta fram en nationell lägesbild av brottslighet kopplad till utsatta EU-medborgare. Lägesbilden ska bland annat belysa förekomsten av brottslighet kopplad till de hitresta personerna och deras utsatthet för brott.

Det finns således lagstiftning som kan tillämpas när brott begås mot dessa utsatta personer och det pågår viktigt arbete i syfte att få en bättre bild av brottslighet kopplad till utsatta EU-medborgare i Sverige. Jag kommer att följa den fortsatta utvecklingen noga. 

Stockholm den 27 maj 2015


Anders Ygeman
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