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Frågor som lösts i förberedande instanser
Nedan återges en förteckning över de frågor som lösts i förberedande instanser. Dessa frågor kommer att eller har presenterats på någon av de officiella listor med A-punkter från rådssekretariatet. Vissa A-punkter föranleder inga annoteringar. 
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Ansvarigt departement: Näringsdepartementet

Ansvarigt statsråd: Anna-Karin Hatt

Avsikt med behandlingen i rådet: 
Rådet föreslås anta beslutet.

Hur regeringen ställer sig till den blivande a-punkten: 
Regeringen avser rösta ja till att rådet antar beslut om fastställande av EU:s ståndpunkt inför revideringen av det internationella telereglementet vid världskonferensen om internationell telekommunikation eller i förberedande instanser.

Bakgrund:
Den 3-14 december arrangeras inom ramen för den Internationella Teleunionen (ITU) Världskonferensen om internationell telekommunikation (WCIT-12), som syftar till att revidera det Internationella telereglementet (ITR). ITR är en traktat som tagits fram inom ITU:s ramar och antogs 1988. I augusti 2012 presenterade KOM ett förslag till rådsbeslut innehållande förslag till EU-gemensamma ståndpunkter. I beslutsförslaget angavs även att KOM skulle framföra unionens ståndpunkter vid konferensen.

Förslaget har behandlats i rådsarbetsgrupp under hösten 2012 och medlemsstaterna är eniga om de materiella handlingslinjerna. Den fråga som har återstått är vem som ska föra fram unionens ståndpunkter vid WCIT-12. Kommissionen hävdar att det följer av fördragen att endast kommissionen kan och ska föra unionens talan i de delar unionen har kompetens.

Det föreliggande beslutsförslaget innebär sammanfattningsvis att unionens ståndpunkter vid WCIT-12 ska uttryckas av medlemsstaterna i samarbete och inte primärt av kommissionen. Kommissionen har reserverat sig mot förslaget och kan inte godkänna att medlemsstaterna ska föra unionens talan.

Vid Coreper den 28 november 2012 uppnåddes kvalificerad majoritet för beslutsförslaget. Ett antal medlemsstater kommer att lägga ner sina röster, men ingen kommer att rösta emot. Beslutet kan därmed antas.
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