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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om intagningsprov på lärarprogrammet.>>
Motivering

Lärarna står i centrum i den utbildningspolitiska debatten, där krav på högre löner, bättre villkor och mer fokus på undervisningsmetoder har varit centrala punkter. Det som inte har diskuterats lika mycket är lärarprogrammet och framförallt synen på lärarna i samhället.

Lärarna är en av samhällets viktigaste funktioner. De ska ge våra elever de bästa tänkbara verktygen för att nå målen, både utbildningsmässigt och för att bli goda samhällsmedborgare. En förutsättning är att eleverna har motiverade och lämpliga lärare med hög kompetens.

Lärarprogrammet har fått mycket hård kritik, men framförallt har klagomål förts fram att de som söker sig till läraryrket ofta gör det för att de inte kommer in på ett program med högre utbildning. Det är en oroväckande utveckling. Självklart ska mer än betyg spela en roll när man blir antagen till lärarprogrammet.

En annan samhällsfunktion som anses vara nödvändig är polisen. Där finns ett antagningsprov i både teoretisk och fysisk form till utbildningen. Självklart borde även lärarprogrammet ha intagningsprov med både en teoretisk och en motivationsmässig del. Då ser man till både att hålla kompetensen hög och att hitta personer som är motiverade och lämpliga till yrket.
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