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Utveckling av kärnkraftsteknik



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att forskning i kärnteknik åter bör tillåtas i vårt land, att befintliga säkra kärnkraftverk inte stängs samt att nya kärnkraftverk åter tillåts byggas om behovet finns.

Motivering
Sveriges välstånd och utveckling är starkt beroende av tillgången på energi. Tillgången på elektricitet har varit en av förutsättningarna för vårt lands tillväxt. På grund härav bör de befintliga kärnkraftverken inte stängas utan drivas så länge de är säkra och så länge det är ekonomiskt försvarbart. Alternativen vattenkraft, vindkraft, solkraft med flera kraftkällor kommer inte att räcka till för att trygga Sveriges energiförsörjning. Särskilt inte om kärnkraften avvecklas. Utvecklingen under det senaste året visar att energiförsörjningen är en kritisk fråga med världsperspektiv.

Den importerade elenergin är i stor utsträckning producerad genom förbränning av olja och kol och är därför en global miljöbelastning. Den kan också ha producerats i utländska kärnkraftverk.

På grund av behovet av energi är det hög tid att kärnteknisk forskning tillåts i Sverige. År 1987 infördes i kärntekniklagens sjätte paragraf en bestämmelse som säger att man inte får utarbeta konstruktionsritningar, beräkna kostnader, beställa utrustning eller vidta andra förberedande åtgärder i syfte att inom landet uppföra en kärnkraftsreaktor. Det är hög tid att Sverige kan återta sin position som en av de ledande nationerna inom kärnteknisk utveckling.

De delar i kärntekniklagen som förbjuder både forskning och utveckling av en ny kärnkraft innebär ett tankeförbud. Sverige måste liksom exempelvis Finland göra det möjligt att både kunna konstruera och bygga nya kärnkraftverk när behovet finns och så länge som de rigorösa miljö- och säkerhetskraven är uppfyllda.

Det är därför viktigt att delar av kärntekniklagen förändras så att kärnteknisk forskning åter tillåts i vårt land och att den femte paragrafen i kärntekniklagen tas bort så att nya kärnkraftverk kan uppföras i vårt land.
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