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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheter till lastbilskort inom ramen för bygg- och anläggningsprogrammet.>>
Motivering

Elever som tidigare genomgått bygg-och anläggningsprogrammet på Liljaskolan i Vännäs har inom ramen för utbildningen också kunnat få körkortsutbildning för lastbil. Den nya gymnasiereformen innebär att eleverna inte längre får detta.

I en tid då ungdomsarbetslösheten slår nya rekord känns det bakåtsträvande att ta bort möjligheterna att också få körkortet inom ramen för utbildningen. Arbetsgivarna inom bygg- och anläggning kräver ofta lastbilskort då det ofta ingår i uppgifterna att också transportera anläggningsmaskinerna mellan de olika arbetsplatserna. Särskilt i norra Sverige ligger arbetsplatserna långt ifrån varandra och kostnaderna för transporterna är höga nog.

En ung människa som precis har genomgått gymnasieutbildning har inte alltid ekonomiska möjligheter att bekosta ett körkort direkt efter avslutad utbildning. Kravet från arbetsgivaren är att man ska ha körkort för att få ett jobb och man hamnar i ett moment 22.

Det är inte svårt att inse att en ung människa blir mer anställningsbar om man också har de körkort som erfordras för en anställning. Därför bör reglerna ändras så att det åter blir möjligt att ta körkort för lastbil inom ramen för utbildningen.
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