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Svar på fråga 2017/18:1597 av Lotta Olsson (M)
Nationell tillgång till helikopter vid skogsbrand
Lotta Olsson (M) har frågat mig hur jag avser att se till att det finns nationell tillgång till helikoptrar när nästa stora skogsbrand bryter ut.
Räddningstjänstansvaret vid en skogsbrand ligger i första hand på berörd kommun. Om de resurser en kommun förfogar över inte är tillräckliga kan räddningsledaren besluta om att ta andra resurser i anspråk. Statliga myndigheter, kommuner och privata aktörer har enligt lagen (2003:778) om skydd mot olyckor en skyldighet att på begäran av räddningsledaren medverka vid en räddningsinsats. 
Sverige förfogar över en viss mängd flygande resurser att använda vid t.ex. en skogsbrand och kan även via civilskyddssamarbetet inom EU avropa resurser för bekämpning av skogsbränder. Inom EU pågår för närvarande ett arbete där civilskyddsmekanismen omförhandlas. I samband med detta diskuteras frågan om att ha för EU gemensamma resurser bl.a. i form av brandflyg och att vissa av dessa då placeras strategiskt för att snabbt kunna användas i de norra delarna av Europa om behov uppstår.
[bookmark: _Hlk522015996]Regeringen har uppdragit åt Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) att med utgångspunkt i hittills vunna erfarenheter från sommarens skogsbränder analysera och utreda vilka behov som finns av en förstärkt nationell förmåga avseende brandbekämpning från luften.

Regeringen inväntar resultatet av detta uppdrag och kan därefter vid behov vidta åtgärder. Uppdraget ska redovisas senast 31 januari 2019.
Stockholm den 16 augusti 2018



Morgan Johansson
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