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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta initiativ till att bygga fler billiga hyresrätter som ungdomar har råd att efterfråga.>>
Motivering

Ungas förutsättningar för ett eget liv försämras ständigt. Arbetslösheten för ungdomar är hög och det försvårar ungdomars möjligheter att skaffa egen bostad. Bristen på hyresrätter försvårar dessutom ungdomars möjligheter att flytta dit jobben finns. Utan jobb eller en studieplats blir det omöjligt för ungdomar att flytta hemifrån. Tillfälliga arbeten duger ofta inte för ett förstahandskontrakt och bristen på billiga hyresrätter är akut. Borttagandet av de statliga investeringsstöden ledde till att bostadsbyggandet stannade av långt innan den ekonomiska krisen nådde Sverige. Utförsäljningarna av hyresrätter de sista fyra åren har försvårat möjligheterna för den utan eget kapital att skaffa bostad.

Lösningen för många ungdomar blir andra- eller tredjehandskontrakt eller tillfälliga boenden hos kompisar, och många tvingas bo kvar hos föräldrarna långt upp i 30-årsåldern. Det hämmar möjligheterna för ungdomar att leva ett fritt liv, ta fullt vuxenansvar, välja sina fritidsintressen, skapa relationer eller bilda familj. Ungdomsperspektivet borde genomsyra all politik.

Vi socialdemokrater driver en politik som tar ungdomsgenerationens förutsättningar på allvar. Därför vill vi öka ungdomars chanser att få en egen bostad.
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