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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:474 av Linus Lakso (MP)
Användning av batterier för att stabilisera elnätet
Linus Lakso har frågat mig om jag avser att ta initiativ till en ändring i inkomstskattelagen så att villabatterier även kan användas till stödtjänster, effekttoppskapning och andra nyttiga ändamål såsom att stabilisera elsystemet. 
Frågan är ställd mot bakgrund av att Skatteverket på sin hemsida har uppdaterat informationen när det gäller myndighetens bedömning av förutsättningarna för att få skattereduktion för installation av system för lagring av egenproducerad elenergi inom ramen för skattereduktionen för grön teknik. Av informationen framgår att om ett batteri helt eller delvis används för andra ändamål än att lagra den egenproducerade elen, är kraven för rätt till skattereduktion inte uppfyllda.
Det är Skatteverket, som tillämpande myndighet, och i slutändan förvaltningsdomstolarna som tolkar innebörden av gällande lagstiftning. Enligt tillgängliga uppgifter kommer Skatteverket att publicera ett ställningstagande i frågan i slutet av januari. Jag avvaktar i första hand detta, men följer naturligtvis debatten noga.
Stockholm den 17 januari 2024

Elisabeth Svantesson
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