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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1079 av Daniel Sestrajcic (V) Skatteverkets särbehandling av samhällets elit

Daniel Sestrajcic har frågat mig om vilka åtgärder jag avser att vidta i syfte att säkerställa att Skatteverket inte särbehandlar personer på det sätt som framkommer i Uppdrag Gransknings reportage.

Min reaktion på det som har framkommit om hur Skatteverkets ledning har agerat är att detta är mycket olämpligt och har skadat Skatteverkets anseende. Vi kan inte ha det så att det sprids en känsla av att människor behandlas olika av Skatteverket. Jag har varit tydlig mot Skatteverkets ledning att jag vill se hur den kommer att agera för att återigen stärka Skatteverkets anseende. 

Högt förtroende för Skatteverket påverkar viljan att göra rätt för sig och efterlevnaden av skattereglerna positivt. Det är därför viktigt att ärendehantering, kontroller och rättstillämpning utförs korrekt och enhetligt så att alla behandlas lika.

[bookmark: _GoBack]Skatteverket har uppgett att myndigheten kommer att vidta åtgärder, bl.a. ska en intern utredning av verksledningens agerande genomföras med externt stöd. Vidare avser Skatteverket att genomföra en översyn av internutredningsfunktionen, som är en slags motsvarighet till visselblåsarfunktion, och myndighetens interna riktlinjer. Regeringen kommer i myndighetsdialogen med Skatteverket kontinuerligt att efterhöra hur myndigheten arbetar med att stärka anseendet.

Stockholm den 20 april 2016



Magdalena Andersson
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