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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att utreda elavgifterna.

Bakgrund

Den svenska energiomställningen rullar framgångsrikt vidare. Kol och olja ersätts i ökande takt av biobränslen, vindkraft och naturgas. Kärnkraftsel ersätts av el från kraftvärmeverk baserad på biomassa men kan även under en övergångsperiod ersättas delvis av naturgas. En ökad medvetenhet om betydelsen av effektiv elanvändning har infunnit sig hos både hushåll och varuproducerande industri. Denna medvetenhet har emellertid inte skett automatiskt utan med hjälp av riktade skatter på konsumtionen av el. Skattedelen på elleveransen är i dag dryga tredjedelen av elkostnaden. Elpriset ökar men även nätavgifter och skatter.

Vi har därför kommit i en situation där stora elkunder har stort intresse av att hitta den billigaste elleverantören och att använda elen effektivt. För den vanligaste elkunden är det emellertid mindre intressant att söka elleverantör eller att vara eleffektiv. Det beror på att det endast är elleveransen (1/3-del av priset) som kan påverkas. Nätkostnader och skatter är opåverkbara.

Prioritera sparande och effektivisering

Investeringar i ny elproduktion är nödvändig för att ersätta el från fossila och uranbaserade energislag. Härvidlag fyller skatter och de gröna elcertifikaten en viktig roll men även handeln med utsläppsrätter. Men sannolikt är effektivare elanvändning den bästa vägen för att nå ett mer robust och miljövänligt energisystem. Det politiska systemet måste prioritera en effektivare elanvändning och sätta sådana åtgärder före traditionella regler på elmarknaden. Den i och för sig goda principen, om strikt bodelning mellan elleverantör och nätbolag får inte hindra sparande och effektivisering. Nu ansluter sig också den statlige utredaren Stefan Edman i sin utredning SOU 2005:51 till uppfattningen att rörlig elavgift är modellen. Han visar i sin utredning på att det mest är konservativa uppfattningar om kommunernas avskrivningsmetoder för fasta investeringar i befintliga produktionsanläggningar som lägger hinder i vägen.

En rörlig eltaxa

Vi föreslår att regeringen utreder möjligheten att slopa alla fasta elavgifter och att elräkningen endast skall innehålla uppgift om antalet konsumerade kwh x priset. Priset i detta fall är alltså summan av nätavgifter, elpris och skatter. Elleverantör och nätbolag får sinsemellan göra upp om kostnaderna för att använda nätet. Ett system med enbart en rörlig eltaxa bör endast gälla för åretruntboende och fasta näringsinrättningar. Ett system med enbart rörlig eltaxa skulle skapa ett allmänt intresse för elsparande. Alla elkunder, även de minsta, skulle bli intresserade av att använda el effektivt. Slöseri skulle straffa sig. Vi är övertygade om att den direkta kopplingen till de många elkunderna är den mest rationella vägen för att åstadkomma en verklig energiomställning. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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