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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om Sörmland som försökslän för ökad tillväxt inom besöksnäringen och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Besöksnäringen är trots lågkonjunktur en näring som har fortsatt växa. Sverige tog emot 19,9 miljoner besök från utlandet 2014. 16 procent av alla besök hade huvudsyfte affärsresa och 84 procent privatresa. Den genomsnittliga konsumtionen under vistelsen i Sverige uppgick till 1 085 kronor per person och dag. Turismens totala omsättning ökade med 13,2 miljarder kronor eller med 5,2 procentunder 2014. Besöksnäringen är med andra ord en viktig tillväxtmotor för Sverige och Sörmland. 

Sverige har en jättepotential att utvecklas ännu mer som besöksland. Här finns alla förutsättningar: unika platser för upplevelser året runt, rika natur- och kulturvärden, pulserande storstäder och en attraktiv livsstil. Besöksnäringen har redan vuxit sig större än någon kunde ana bara tio–femton år tillbaka i tiden. Men konkurrensen är stenhård och många länder ser samma möjligheter att ta för sig av en växande internationell turism. Ska Sverige hävda sig krävs strategiskt fokus, en offensiv satsning och konstruktiv samverkan. Kort och gott behöver vi hitta fler och nya vägar. 

Alliansregeringens reformer och satsningar har stimulerat näringen. ”Matlandet Sverige” är en framgångsrik satsning liksom den halverade restaurangmomsen. Därför är det av största vikt med fortsatta insatser i linje med detta. Anslagen till Visit Sweden som bl.a. jobbar med att marknadsföra Sverige utomlands är ett led i den riktningen. 

[bookmark: _GoBack]Besöksnäringen i Sörmland visar mycket positiva resultat och har goda förutsättningar för ökad tillväxt i branscher som hör näringen till. Bl.a. har Regionförbundet Sörmland tagit fram en besöksnäringsstrategi för länet. Strategin har tagits fram i samarbete mellan företag, organisationer, kommuner och myndigheter från lokal till regional nivå. Den ligger till grund för allt arbete som sker inom det regionala turismuppdraget. Den lyfter möjligheten att utveckla Sörmland till en internationellt attraktiv destination som avgörande för näringen. Därför är förutsättningarna för länet mycket goda för att utöka och utveckla besöksnäringen än mer. 

För att ytterligare förstärka besöksnäringen som en tillväxtmotor, skulle Sörmland bli ett utmärkt försökslän genom att öppna gårdsförsäljning av öl och vin, driva på närodlat och lokalproducerat genom att bygga upp och utveckla lokala försäljningsnoder.
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