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Rådsslutsatser om Syrien
Markus Wiechel har frågat mig varför regeringen visat direkt eller indirekt stöd till grupper som ansvarat för offensiven mot Afrinprovinsen och om det inte är läge att tydligare visa sitt stöd till folket i Afrin.
Jag är förfärad över situationen i Syrien, och konflikten som nu gått in på sitt åttonde år. Den syriska regimen och dess allierade bär ansvaret för att våldet har fortsatt, och för att en politisk lösning inte kunnat nås, trots upprepade krav från FN:s säkerhetsråd och det internationella samfundet. Turkiets militära agerande i landets norra delar, inte minst i Afrinprovinsen, har förvärrat denna situation genom att bidra till en eskalering av konflikten. En redan fruktansvärd humanitär situation har på så sätt förvärrats och förutsättningarna för en politisk lösning har ytterligare komplicerats. 
Regeringen har varit tydlig i sin kritik mot Turkiets militära insats i Afrinprovinsen såväl bilateralt, som inom EU och i FN. I FN:s säkerhetsråd har Sverige vid flera tillfällen tagit upp situationen i Afrin, manat till en nedtrappning av våldet, till dialog mellan parterna, samt möjlighet för flyktingar att under säkra och frivilliga omständigheter kunna återvända till sina hem. Det som sker i Afrin är oacceptabelt, med uppgifter om plundring och där människor tvingas på flykt. Detta har vi fördömt. Regeringen har även varit tydlig med att FN:s säkerhetsrådsresolution 2401, som antogs på initiativ av Sverige och omfattar eldupphör i hela Syrien, också gäller Afrin. Detta har även framförts till den syriska politiska oppositionen som är baserad i Turkiet. 
Situationen för kurderna är en faktor som påverkar hela regionen och en återupptagen fredsprocess i Turkiet skulle få positiva konsekvenser även över gränsen mot Syrien och för regionen i stort. Jag har därför återkommande till turkiska företrädare framfört vår oro och kritik samt lyft vikten av en trovärdig och inkluderande fredsprocess i Turkiet.

Efter så många år av konflikt i Syrien är det tydligt att det enda sättet att nå hållbar fred är genom politisk lösning i linje med FN:s säkerhetsrådsresolution 2254. Sverige har även fokuserat på att säkerställa kvinnor och civilsamhällets deltagande i den politiska processen, eftersom hållbar fred endast kan uppnås när kvinnor och män ges lika möjligheter till inflytande.
Regeringen stöder, både politiskt och finansiellt, de FN-ledda politiska samtalen i Genève och generalsekreterarens särskilda sändebud Staffan de Misturas ansträngningar för att nå en FN-ledd politisk lösning. 

Stockholm den 30 maj 2018



Margot Wallström
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