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Utandningsprov vid bilolyckor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utandningsprov.>>
Motivering

Att bilkörning och alkohol inte hör ihop, det vet alla. Men likväl kör många bilförare med sprit i kroppen med följden att cirka 150 människor omkommer årligen i olyckor där en förare är berusad. Hälften av de omkomna är de berusade förarna själva, medan den andra hälften är medpassagerare eller motpart i flerpartsolyckor.
Det borde vara obligatoriskt att vid olyckor ta utandningsprov på bilföraren. I bestämmelserna står det att alkoholprov bör göras, vilket måste ändras till ett obligatorium. Enligt uppgift från polismyndigheten är rutinen att alltid alkoholtesta de förare som är inblandade i en trafikolycka, men detta sker inte alltid. Därför är det angeläget att ytterligare förtydliga regelverket så att eventuellt utandningsprov inte är beroende av vem som är i tjänst vid olyckstillfället.

Forskning visar att rattfylleri är en indikator på alkoholproblem. Sambandet är starkt även vid relativt låga promillehalter. Ett utandningsprov vid alla olyckor borde därför även öka förutsättningarna för alkohol- eller drogberoende att ta itu med sina problem.
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