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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att utveckla möjligheterna till öppna källkoder och fri programvara.>>
Motivering

Det finns demokratiska skäl till varför arbetet med öppna källkoder och fri programvara måste fortsätta. Samtidigt ska vi vara medvetna om den kostnad som företag lagt ned på att forska och utveckla sina program. Det går inte att kräva fri programvara utan skäl, men det finns all anledning att arbeta vidare med öppenhet och insyn.

Statliga myndigheter ska naturligtvis ta del av den nya tekniken och följa den förvaltningspolitiska utvecklingen, så att de hela tiden använder sig av de mest kostnadseffektiva lösningarna. Sverige måste veta om kommuner och myndigheter kan återanvända programvara från andra myndigheter utan att genomföra ett offentligt anbudsförfarande.

Exempelvis har Danmark, Nederländerna och Norge börjat gå över till att använda fri programvara, det vill säga program med öppen källkod, i statliga myndigheter. I Norge har de etablerat ett kompetenscenter som heter Friprog. Sverige skulle ha stor nytta av att utveckla ett motsvarande center.

Öppna program och öppen standard är viktiga inslag för att effektivisera den offentliga förvaltningen, dels genom en bättre resursanvändning, dels genom att det tas fram fler och bättre anpassade program. Samtidigt ökar förutsättningarna för nya små företag att etablera sig, vilket i sin tur leder till lokal och regional tillväxt.

Sveriges möjligheter inom detta område är stort och behöver utvecklas och skyndas på ytterligare.
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