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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om möjligheten att tillgängliggöra Transportstyrelsens olycksdatabas Strada för civilsamhället och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Civilsamhället har i över tio års tid haft tillgång till statistik över trafikolyckor i Transportstyrelsens databas Swedish Traffic Accident Data Acquisition (Strada). Statistiken har varit mycket användbar i arbetet för ökad trafiksäkerhet och den så kallade nollvisionen. Organisationer från civilsamhället har arbetat systematiskt med data från Strada tillsammans med Transportstyrelsen för att öka trafiksäkerheten. Med hjälp av statistik om var, när och varför olyckorna sker har de hjälpt till att förebygga nya olyckor. 
Sedan lagen om Transportstyrelsens olycksdatabas trädde i kraft den 1 juli 2021 har över 200 organisationer och företag, främst från civilsamhället, nekats tillgång till uppgifterna från databasen Strada.
Civilsamhällets trafiksäkerhetsarbete försvåras av dessa nya regler och något behöver därför göras så att civilsamhället återigen kan få tillgång till Stradas olycksfallsstatistik. En utredning bör tillsättas för att se på hur civilsamhället kan ges tillgång utan att enskildas personliga integritet utmanas. 
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