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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:213 av Margareta Cederfelt (M)
Förutsägbara boendekostnader
Margareta Cederfelt har frågat finansmarknads- och bostadsministern vad han och regeringen avser göra för att människor ska kunna bo kvar i sina bostäder och inte behöva sälja dessa på grund av höjd skatt på boende.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det är viktigt med en väl fungerande bostadsmarknad och Margareta Cederfelts poängtering kring bostadens fundamentala betydelse för ett fungerande liv är helt riktig. Utformningen av skattesystemet är inte den enda faktorn som har betydelse. Regeringen har bland annat infört ett investeringsstöd som varit till hjälp för grupper som tidigare haft svårt att ta sig in på bostadsmarknaden.
När det gäller förändringar av skatteregler måste de alltid hanteras med stor varsamhet och omsorg om enskildas ekonomiska förutsättningar. I och med Januariavtalet finns en överenskommelse om en skattereform. Den ska bland annat bidra till att förbättra bostadsmarknadens funktionssätt. Några detaljer kring skattereformen har i det här läget inte låsts fast.
Stockholm den 20 februari 2019



Magdalena Andersson
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