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Idrottsklubbars betalningsansvar vid polisinsatser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över lagstiftningen så att arrangörer av idrottsevenemang i framtiden befrias från betalningsansvar vid polisinsatser.>>
Motivering

Svensk elitfotboll och i viss mån även ishockeyn är i dag hårt pressade av ekonomiska svårigheter och spelarflykt.

De senaste åren har allt fler klubbar, i hopp om att skapa sig bättre ekonomiska förutsättningar, valt att organisera sin elitverksamhet i bolagsform, samtidigt som andra väljer att fortsätta driva elitverksamheten i ideell form. I realiteten fungerar det på samma sätt oavsett i vilken form verksamheten drivs.

Genom en dom i kammarrätten har det ställts krav på att de elitklubbar som valt att driva verksamheten i bolagsform ska stå för kostnaden för polisinsatser i samband med arrangemang. Polisen har också uttalat ett intresse för att driva frågan om att detta ska gälla även för elitverksamhet som drivs i ideell form. Sammantaget skapar detta en oro inom svensk klubbidrott och riskerar att ytterligare försvåra den ekonomiska situationen samt även skapa orimliga konkurrensfördelar för idrottsföreningar som valt att driva sin elitverksamhet i ideell form.

Det är också oklart huruvida en klubb kan bli betalningsskyldig för en polisinsats som sker utanför arenan. Frågan är också om en klubb ska betala för en polisinsats som i efterhand bedöms som alldeles för stor. Den lagstiftning som idag råder på området kom till på en tid då idrottsaktiebolag inte existerade och det inte fanns en debatt om huruvida elitidrotten ska jämställas med underhållningsindustrin.

Att öka den ekonomiska belastningen för svenska idrottsarrangörer står i strid med målsättningen om en stark och konkurrenskraftig svensk idrottsrörelse. Polisens brottsbeivrande och brottsbekämpande verksamhet bör av principiella skäl vara finansierad via skattsedeln. Ingen skall behöva betala extra för polisnärvaro om behov av en sådan närvaro föreligger. Allmänhetens tilltro till rättsväsendet riskerar att skadas om det etableras en bild av att polisen villkorar sin närvaro vid situationer där stor risk för brott eller allvarliga ordningsstörningar föreligger.

Med anledning av ovanstående bör den nuvarande lagstiftningen på området ses över så att arrangörer av idrottsevenemang i framtiden befrias från betalningsansvar vid polisinsatser.
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