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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Riksrevisionens granskning RiR 2010:9 En förändrad sjukskrivningsprocess.>>
Motivering

Den 1 juli 2008 förändrades sjukförsäkringen i grunden. Många var redan då mycket kritiska till förändringarna. När reglerna började tillämpas visade det sig också att de inte fungerade. Vittnesmålen om att sjuka människor tvingats ut i arbete, i arbetslöshet eller helt förlorat sin försörjning har varit många.

Riksrevisionen har nu granskat den förändrade sjukskrivningsprocessen och kritiserar regeringen skarpt. Bland annat konstaterar Riksrevisionen att regeringen inte gav Försäkringskassan tillräckliga förutsättningar för att införa den s.k. rehabiliteringskedjan och att de bristande förutsättningarna gav negativa konsekvenser för tillämpningen. Det handlar t.ex. om den mycket korta tiden mellan beslut och införande. Riksrevisionen menar att regeringen bättre bör avväga tidpunkten för riksdagens beslut så att den aktuella myndigheten har möjlighet att genomföra arbetet med att förbereda förändringarna. Det handlar vidare om det faktum att en rad nya, otydliga och svårtolkade begrepp infördes. Det gäller även de förändringar som i stor hast gjordes i december 2009.

Vi instämmer i Riksrevisionens kritik. Utgångspunkten för sjukförsäkringen måste vara att den som på grund av sjukdom inte kan arbeta ska ha rätt till snabb rehabilitering tillbaka till arbete och ekonomisk trygghet under den tid det tar. Vi kan alla drabbas av sjukdom. Det är orimligt att människor på grund av stelbenta, administrativa tidsgränser ska tvingas ut ur sjukförsäkringen även om man inte har blivit frisk.

Sjukförsäkringen behöver förändras. Utförsäkringen måste omedelbart upphöra, rehabiliteringen förstärkas och taket i försäkringen höjas så att fler faktiskt får ersättning för inkomstförlusten vid sjukdom. Den nu pågående utredningen om socialförsäkringen måste få rätt att förutsättningslöst se över sjukförsäkringen, utan att vara bunden vid nuvarande regler. Regeringen bör skyndsamt återkomma till riksdagen med förslag om förändringar av sjukförsäkringen som innebär att sjuka människor inte utförsäkras.
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