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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:353 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Myndigheters handläggningstider och deras effekt på jobb och tillväxt 

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig om regeringen har några beräkningar över negativa effekter på jobb och tillväxt till följd av myndigheters handläggningstider som riksdagen kan få ta del av samt vad jag och regeringen avser att göra åt sådana problem.  

[bookmark: _GoBack]Målet för regeringens förvaltningspolitik är bl.a. en statsförvaltning som är rättssäker och effektiv, har väl utvecklad kvalitet, service och tillgänglighet och som därigenom bidrar till Sveriges utveckling (prop. 2009/10:175). Handläggning av ärenden där någon enskild är part ska vidare enligt förvaltningslagen (1986:223) handläggas så enkelt snabbt och billigt som möjligt utan att säkerheten eftersätts.

Regeringen har under mandatperioden tagit flera förvaltningspolitiska initiativ för att ytterligare öka effektiviteten i myndigheterna. Här kan bl.a. annat nämnas arbetet med en gemensam nationell digital infrastruktur för en mer effektiv offentlig sektor, vilket aviserades i budgetpropositionen för 2017 (prop. 2016/17:1 utg.omr. 2 avsnitt 4.3.2 samt utg.omr. 22 avsnitt 4.4.2).  Regeringen har även gett Tillväxtverket i uppdrag att ta fram ett kunskapsunderlag som visar hur myndigheters handläggningsprocesser påverkar företagens konkurrenskraft och utveckling samt förslag på hur myndigheterna kan arbeta för att korta handläggningstiderna (N2017/04845/FF).

I den svenska förvaltningsmodellen har myndigheterna stor frihet att välja hur de ska fullgöra sina uppgifter. Regeringens tillitsreform syftar bl.a. till att värna denna ordning. I den svenska förvaltningsmodellen finns även frihet att anpassa hur myndigheterna ska återrapportera till regeringen i fråga om handläggningstider för olika ärenden. För länsstyrelserna finns det t.ex. i regleringsbrevet för 2017 inriktningsmål för handläggningstider och krav på att redovisa handläggningstider avseende flera olika ärendetyper. 

Utöver pågående initiativ ser regeringen i nuläget inte något behov av att göra ytterligare analyser av handläggningstiderna för de statliga myndigheterna av det slag som Jonas Jacobsson Gjörtler efterfrågar.  

Stockholm den 6 december 2017



Ardalan Shekarabi
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