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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1780 av Markus Wiechel (SD)
Byggnation av små kärnkraftsreaktorer, samt fråga 2021/22:1788 av Björn Söder (SD) Etablering av små modulära kärnkraftverk
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser agera i syfte att snabba på samt underlätta etableringen av nya små kärnkraftsreaktorer, och om vi kan förvänta oss att jag vidtar åtgärder i syfte att möjliggöra regelförenklingar som efterfrågas av branschen. Björn Söder har frågat om jag kommer ta initiativ till lagändring för att snabba på processerna kring att etablera nya små kärnreaktorer, SMR, i landet och möjliggöra nyetablering av kärnkraft i Sverige. Jag väljer att besvara frågorna i ett sammanhang.
Kärnkraften är en viktig del av svensk elproduktion och kommer sannolikt vara det under lång tid framöver. Det är viktigt att regelverken är moderna och utvecklas när tekniken utvecklas. Regeringen kommer därför att ge Strålsäkerhetsmyndigheten i uppdrag att se över vilken utveckling av regelverket och andra åtgärder som behövs för att vi ska kunna utnyttja både befintlig och framtida kärnkraft. Uppdraget kommer att omfatta nya föreskrifter för ny reaktorteknik såsom små modulära reaktorer. 
Energipolitiken är ett område som är grundläggande för hela samhällets infrastruktur, för klimatomställningen, för vårt näringsliv och för hushållens elräkningar. Det kräver samling och regeringen bjuder därför in till nya breda energipolitiska samtal efter valet.
Stockholm den 14 juli 2022
Khashayar Farmanbar
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