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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige bör införa ett övre tak på antalet vargar i Sverige på 170–200 individer, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Rivningar av får har blivit ett allt större problem i Heby kommun. I slutet av augusti 2021 dödades totalt 45 får i en attack av varg och en dryg vecka tidigare dödades ytterligare totalt 17 får. Per Möller i Tärnsjö hade 80 får i sin besättning i början av sommaren. Efter två vargangrepp har antalet sjunkit med 26 stycken. 
[bookmark: _GoBack]Minst två lantbrukare i området kring Siggeforareservatet har lagt ner sin djurverksamhet som en följd av anfallen de senaste åren.
Det finns minst sex vargar i Siggeforareviret, som ligger strax öster om Heby och norr om Järlåsa. Totalt har åtta vargattacker mot fårbesättningar inträffat i reviret sedan i början av 2020.
Den 3 september beslöt Länsstyrelsen i Uppsala län att en varg skulle få skjutas för att förhindra fler rivningar. Denna så kallade skyddsjakt var tänkt att vara fram till senast den 30 september men har förlängts till den 15 oktober. Den får endast bedrivas i eller i anslutning till hagar med får. Men skyddsjakten stoppades tillfälligt några dagar senare på grund av överklagande. 
Ett grundproblem är att antalet vargar tillåtits bli så stort som det är i Sverige idag. Riksdagen beslutade 2013 att golvet för vargstammen skulle vara mellan 170 och 270 vargar. Beslutet blev 270, men Naturvårdsverket plussade på 30 och satte gränsen vid 300 vargar. Idag har vi över 400 vargar och det verkar inte finnas någon övre gräns för hur många vargar som ska finnas i landet. 
Det är inte rätt, det finns idag alltså 100 vargar över den gräns som riksdagen satt. Kristdemokraterna vill att vargstammen ska ner till 170 individer, alltså den nedre gräns som fanns med i beslutsunderlaget till riksdagsbeslut. Vi vill alltså tillåta jakt ned till den summan. 
Minsta livskraftiga bestånd för den skandinaviska vargstammen är 100 individer. Detta kräver minst en invandrad ny individ in i reproduktion vart femte år. Vi ligger över detta idag. 
Tar vi ansvar för 170 och Norge för 40, som är deras beslutade golv, ligger vi alltså på över dubbla minsta livskraftiga bestånd för Skandinavien.
Idag slutar många med fårnäring. Ingen vill uppleva det som Per Möller i Tärnsjö gjort och få se 26 får rivna. Resultatet blir att vi importerar mänger av lammkött från utlandet till Sverige och att värdefulla marker, hagar och ängar försvinner.
Det måste vara möjligt att bedriva fårskötsel utan ständig stress över att ens djur ska rivas!
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