
2006/07 
mnr: Ub287
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: fp1616
Motion till riksdagen
2006/07:Ub287
av Johan Pehrson (fp)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Läkarutbildning till Örebro universitet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om läkarutbildning förlagd till Örebro universitet.>>
Motivering

Idag finns det stor efterfrågan på läkare inom flera specialiteter. Det är också så att nästintill varannan läkare är 50 år eller äldre och således närmar sig pensionsåldern.

Situationen förvärras av att efterfrågan på läkare antas öka snabbare än tillgången på grund av befolkningstillväxten och en åldrande befolkning.

Behovet av läkare i Sverige är således stort, så även i Örebro län. Denna brist måste vi råda bot på genom fler utbildningsplatser.
Det är fem år sedan som Universitetssjukhuset i Örebro (USÖ) invigdes. Ett sjukhus som under flera år befäst sin position som universitetssjukhus genom att bedriva egen forskning och högspecialiserad vård. USÖ har också ett nära samarbete med Örebro universitet.

En ny läkarutbildning vid Örebro universitet skulle förbättra läkarrekryteringen till hela regionen men också stärka läkarförsörjningen utanför de tre storstadsregionerna.

Örebro universitet har ett modernt tänkande när det gäller en ny läkarutbildning. Det handlar inte bara om att täcka behovet av läkare, utan fokus ligger även på att tillfredsställa den förändrade kompetens som framtidens läkare kommer att behöva. Utbildningens upplägg motsvarar också de vårdbehov som kommer att vara de största i framtiden.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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