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Avveckling av stöd till tobaksodling inom EU



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att Sverige skall arbeta för att EU:s stöd till tobaksodling skall avvecklas.
Motivering

Att rökning är skadligt för hälsan är väl känt. Flera nationer i Europa försöker på olika sätt arbeta för att motverka att personer börjar röka eller erbjuder rökare hjälp för att kunna sluta röka. Sverige är ett av de länder som är mycket aktivt i kampen mot rökning. På många olika sätt är Sverige en aktiv nation i folkhälsoarbetet i övrigt. Bland annat har Sverige intensivt arbetat för att inom EU ge folkhälsoarbetet en större tyngd i det nya förslaget till fördrag för EU. Alltfler länder har anslutit sig till Sveriges linje vad gäller folkhälso​frågorna.

Samtidigt kan konstateras att EU inom ramen för den inre marknaden stödjer tobaksodling med stora belopp. Det är inte logiskt att arbeta folkhälsoförebyggande och samtidigt stödja de hälsofarliga produkterna. Folkets hälsa bör väga tyngre än de inre marknadsreglerna. Sverige bör därför aktivt arbeta för att EU:s stöd till tobaksodling avvecklas.
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