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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:740 av Betty Malmberg (M)
Moms på djurfoder
Betty Malmberg har frågat mig om jag är beredd att se över momssatsen för djurfoder med syfte att sänka den till samma nivå som momsen för livsmedel.
Mervärdesskattesatsen på livsmedel har sedan den 1 januari 1996 varit nedsatt till 12 procent. Skattesatsen för livsmedel avviker från mervärdesskattens normalskattesats och innebär en skatteutgift. Skattesatsen på livsmedel sattes ned i syfte att förstärka låginkomsthushållens och barnfamiljernas köpkraft. Den typen av fördelningspolitiska skäl föreligger inte i fråga om privata djurägares djurfoder och det är därför inte aktuellt att föreslå en sänkning av skattesatsen för djurfoder. Att införa lägre mervärdesskatt inom en rad olika områden har en negativ inverkan på statsbudgeten. För regeringen är det viktigt att upprätthålla ett generellt och väl fungerande välfärdssystem och då är det centralt att vi har stabila skattebaser och ett tydligt skattesystem.
Jag kan tillägga att även företag i andra EU-länder som säljer djurfoder till svenska konsumenter ska betala svensk moms på dessa varor när företagets omsättning här i landet överstiger 320 000 kr per år.
Stockholm den 19 juni 2019



Magdalena Andersson
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