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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda en sänkning av energiskatten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Som kristdemokrater värnar vi om familjernas ekonomi, en hållbar miljö och rättvisa skattevillkor. Sveriges energiskatt har kraftigt ökat sedan elmarknaden avreglerades 1996, och den nuvarande skatten är 42,8 öre per kilowattimme för de flesta hushåll. Ovanpå denna energiskatt tillkommer 25 procent moms, vilket innebär att svenska hushåll betalar moms på själva skatten. Sammanlagt står skatter och avgifter för nästan halva elräkningen, något som slår hårt mot många familjer, särskilt de som redan lever på marginalen.
Kristdemokraterna anser att elskatten behöver ses över och justeras så att den bättre främjar både hushållens ekonomi och en hållbar miljö. Idag beskattas all el lika, oavsett om den kommer från förnybara källor som vindkraft eller från fossila bränslen. Detta är inte rättvist ur ett klimatperspektiv och motverkar den gröna omställningen, där vi vill uppmuntra fler att använda eldrivna alternativ som elbilar och elcyklar. Hög elskatt gör dessutom att de hushåll som redan har ekonomiska svårigheter riskerar att hamna i en ännu mer utsatt situation med ökade skulder och inkassokrav.
Genom att utreda en sänkning av energiskatten kan vi skapa förutsättningar för en mer rättvis och klimatsmart beskattning. En sänkning skulle inte bara gynna miljövänliga alternativ utan också ge konkret stöd till de som drabbats av stigande elpriser. Dessutom bör en särskild hänsyn tas till de regioner och hushåll där elpriserna är som högst, så att en utjämning sker för att främja rättvisa över hela landet.
För att värna både klimatet och hushållens ekonomi anser Kristdemokraterna att en sänkning av energiskatten bör utredas. Detta skulle stödja de mest utsatta hushållen, främja den gröna omställningen och skapa en mer rättvis skattepolitik. Vi uppmanar därför riksdagen att ge regeringen i uppdrag att utreda en sänkning av energiskatten.
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