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Svar på fråga 2021/22:558 av Jörgen Berglund (M)   Disciplinåtgärder i Försvarsmakten
Jörgen Berglund har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att försöka rätta till de olikheter som kan uppstå när disciplinåtgärder beslutas i Försvarsmakten.
Frågan om vem som är behörig att inom Försvarsmakten pröva frågor om disciplinansvar för totalförsvarspliktiga regleras i lagen (1994:1811) om disciplinansvar inom totalförsvaret, m.m. Enligt samma lag ska det även finnas auditörer som ska biträda bl.a. Försvarsmakten vid handläggningen av disciplinärenden. Auditörerna ska vara jurister och de auditörer som ska tjänstgöra i Försvarsmakten förordnas av Försvarsmakten. En auditör har också till uppgift att generellt utöva tillsyn över handläggningen av disciplinärenden, lämna råd i verkställighetsfrågor och medverka i utbildning och information om tillämpningen av lagen om disciplinansvar inom totalförsvaret, m.m.  
Frågor om disciplinansvar inom totalförsvaret är alltså tydligt reglerat. Försvarsmakten ansvarar för att se till att myndigheten tillämpar regelverket på ett rättssäkert sätt. Jag ser inte något behov av att överväga åtgärder på området. 
Stockholm den 23 december 2021

Peter Hultqvist
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