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[bookmark: Start]Svar på frågorna 2022/23:846 och 2022/23:847 av Zinaida Kajevic (S) Konsumenternas ställning på fjärrvärmemarknaden och prissättningen på fjärrvärmemarknaden
Zinaida Kajevic har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen ämnar vidta för att stärka konsumenternas ställning på fjärrvärmemarknaden och om regeringen planerar att gå vidare med Konkurrensverkets rekommendation om en utredning av fjärrvärmemarknadens prissättningsmodell. 
Frågorna ställs bl.a. mot bakgrund av Konkurrensverkets rapport Energimarknaden – konkurrens i kristider som publicerades i maj, i vilken det rekommenderas att frågan om direkt reglering av, eller åtminstone tillsyn över, fjärrvärmepriserna utreds på nytt. 
Rysslands invasion av Ukraina har haft stor påverkan på energimarknaderna. Privatpersoner och industrin pressas av höjda energipriser och regeringen arbetar intensivt för att hantera situationen. 
Fjärrvärmesektorn är en viktig del av det svenska energisystemet och i den rådande situationen är det av största vikt att fjärrvärmebolagen agerar ansvarsfullt. Regeringen följer utvecklingen på fjärrvärmemarknaden noga och jag välkomnar att frågeställaren och även Konkurrensverket uppmärksammar frågan om prissättningen på denna marknad. Konkurrensverkets rapport bereds för närvarande inom Regeringskansliet och jag vill inte föregå resultatet av detta arbete. 

Stockholm den 21 juli 2023



Ebba Busch
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