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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att initiera ett fördjupat samarbete kring miljöfrågorna med de länder som delar Östersjökust, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att initiera ett fördjupat samarbete kring fiskefrågorna med de länder som delar Östersjökust, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Östersjön är ett unikt innanhav med bräckt vatten. Det är även ett utsatt hav med ett hårt belastat ekosystem. Övergödning, överfiske och miljögifter har skarpt påverkat Östersjön. Åtgärder för att vända denna negativa utveckling kräver samverkan mellan länderna runt Östersjön. Utsläppen av plast, läkemedel och annat måste motverkas. Övergödningen måste stoppas. Utsläppen av fosfor och kväve måste minskas. 
Ett rent hav och rena stränder är viktigt för miljön och för att inte fåglar och djur ska komma till skada men också för friluftslivet. Återkommande algblomning och marint skräp påverkar livsmiljön för alla som vistas längs kusten. Vi ser också hur obalans i ekosystemen gör att vissa arter kan ta över med negativa följder, vilket exempelvis sker när skarvar breder ut sig. 
Utöver dessa miljörelaterade problem är det av yttersta vikt att fiskbestånden i Östersjön värnas. Fiskekvoterna bör anpassas till vad som kan anses försvarbart ur ett hållbarhetsperspektiv. I bedömningar av det långsiktigt hållbara uttaget måste även ekosystemens funktion värnas. Det industriella storskaliga fisket bör utvärderas sett till hur detta påverkar det lokala kustfisket. Det maximala uttaget av fisk behöver vägas mot en försiktighetsprincip när kunskapsläget inte är helt klarlagt. Kunskapen om bestånden i Östersjön och kunskapen om de lokala bestånden i regionen måste öka. 
Att försiktighetsprincipen ska gälla samt att havet ska förvaltas långsiktigt hållbart för att värna en hållbar utveckling i Skåne och Sverige, såväl som i övriga länder kring Östersjön, bör därför ges regeringen till känna. Likaså bör regeringen ta initiativ till ett fördjupat samarbete kring miljö- och fiskefrågorna med övriga länder som delar Östersjökust.


	Louise Eklund (L)
	




2
2
image1.emf

