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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1705 av Sten Bergheden (M) SOS Alarms avtal med Sjöräddningssällskapet

Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att Sjöräddningssällskapets avgifter till SOS Alarm inte ska höjas, så att organisationens sjöräddning kan fortsätta.

SOS Alarm ska enligt alarmeringsavtalet mellan staten och bolaget säkerställa en effektiv alarmeringstjänst och skapa möjlighet att tillkalla eller komma i förbindelse med hjälporganen dvs. polis, statlig och kommunal räddningstjänst samt ambulanssjukvård. SOS Alarm ska erbjuda alla hjälporgan möjlighet att avtala om utalarmering av hjälpresurser. I dag finns det sådana avtal med nästan samtliga kommuner och landsting. Därutöver har SOS Alarm ingått avtal med andra relevanta aktörer på räddningstjänstområdet, däribland Sjöräddningssällskapet. 

När Sjöräddningssällskapet utalarmeras av SOS Alarm vid 112-anrop kan det handla om antingen att bistå Sjöfartsverket i den statliga sjöräddningen eller att bistå en kommun i den kommunala räddningstjänsten eller ett landsting med sjöburen ambulanstransport. Sjöräddningssällskapet bidrar med värdefulla insatser inom dessa verksamheter. Villkoren för olika hjälpaktörers anslutning till 112-tjänsten och eventuella andra tjänster bygger på vad berörda avtalsparter kommer överens om.

SOS Alarm informerade nyligen i ett pressmeddelande att bolaget är överens med Sjöräddningssällskapet om att det nuvarande avtalet mellan dem ska gälla året ut med oförändrade villkor i avvaktan på 112-utredningens kommande förslag till en bättre samordnad nationell alarmeringstjänst och hur den ska finansieras.

Innan 112-utredningen har redovisat sitt uppdrag är det inte heller lämpligt att regeringen tar initiativ till förändringar av nuvarande ordning på området.

Stockholm den 20 juli 2017
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