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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om konkurrensneutralitet på marknaden för byggmaterial.

Motivering

I genomsnitt tillbringar människor 80 procent av sin tid i byggnader. En stor del av denna tid är man i hemmet. Alla vill ha ett tryggt boende, ett hem där man känner sig säker. Vi har alla olika definitioner av vad som är ett tryggt och bekvämt boende. 

Den gjutna betongen är det mest beständiga material som hittills kommit fram. Dess möjligheter är stora, men måste utnyttjas med kunskap och eftertanke. Betongens fördelar är att det är obrännbart, avger inga skadliga emissioner, kan återföras till kretsloppet och möglar aldrig. Det är dessutom ljudisolerande och knarrar inte. 

Sveriges fastigheter står för 40 procent av Sveriges energianvändning. Byggandet står även för 40 procent av landets materialanvändning. Mer kunskap om byggnaders och byggandets påverkan på miljön, nya system och mer miljöanpassade produkter och nya, mer miljöanpassade arbetssätt behövs. 

Betongbyggandet har genomgått en enorm utveckling under de senaste decennierna. Det är inte bara funktionaliteten som förbättrats, även möjligheterna att skapa estetiskt vackra byggnader har ökat. Form och funktionalitet har följts åt på ett mycket lyckosamt vis i produktutvecklingen. Betong är genom sin användbarhet och varaktighet ett av de vanligaste materialen. 

För att betongen även i framtiden skall vara ett av de byggmaterial som övervägs vid nybyggnation bör byggmaterialet finnas på en konkurrensneutral marknad. I dag signalerar dessvärre regeringen att den favoriserar utvecklingen av ett byggmaterial, genom tillsättandet av en särskild träsamordnare. 

En nationell strategi för främjandet av trä i byggandet och i produkter har också arbetats fram. Visionen för denna strategi är att ”om 10–15 år är trä ett självklart alternativ i allt byggande i Sverige och på sikt i hela Europa”. Någon liknande strategi finns inte för alternativa byggmaterial. 

Nationella strategier som favoriserar ett byggmaterial framför andra skall inte förekomma. Favorisering av detta slag leder till ineffektivitet och till snedvridning av konkurrensen. Det är viktigt att konkurrensneutralitet råder på marknaden för byggmaterial.
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