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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1219 av Boriana Åberg (M) Smuggling av vapen via posten

Boriana Åberg har frågat inrikesministern om vilka åtgärder som han 
avser att vidta för att stoppa insmuggling av vapen till Sverige via posten.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Tullverket har de senaste åren förstärkt sin kapacitet för att stoppa införseln av illegala vapen. Nya tillvägagångssätt för vapensmuggling har kartlagts och flertalet av Tullverkets narkotikasökhundar har vidareutbildats i att även söka efter vapen och vapendelar. Användningen av hundsök är särskilt effektiv i postflödet. 

Skjutvapen är sedan 2014 ett prioriterat område i EU:s arbete mot organiserad och grov internationell brottslighet. Tullverket deltar i det samarbetet. Samarbetet och underrättelsesutbytet med andra länder har förbättrats och Tullverket har deltagit i flera internationella kontrolloperationer mot vapensmuggling. Regeringen har nyligen också ingått samarbetsavtal med Georgien, Moldavien och Serbien i syfte att bland annat stärka insatserna mot vapensmuggling, sedan tidigare finns avtal med Bosnien och Hercegovina och med Kosovo. Avtalen kan användas av både Tullverket och Polismyndigheten. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen har i Tullverkets regleringsbrev angett att arbetet med insatser för att förhindra vapensmuggling är en särskilt viktig uppgift. Jag kommer fortsätta att följa frågan noga.


Stockholm den 19 april 2017


Magdalena Andersson
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