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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige ska verka för ett självständigt Västsahara.>>
Motivering

Sverige måste bli ett föregångsland igen när det gäller att stå upp för frihet och demokrati i världen. Olagliga ockupationer som kränker folk och nationer måste fördömas. Att arbeta för fredliga lösningar och undvika militära konflikter har varit den internationella arbetarrörelsens främsta kännetecken och arbetet måste stärkas för att undvika ytterligare mänskligt lidande. Marocko har under en lång tid ockuperat Västsahara. För att folket i Västsahara ska våga tro på framtiden och en demokratisk utveckling krävs omvärldens stöd. Risken är annars att folket i Västsahara inte ser andra möjligheter än att ta till vapen, vilket vore en olycklig utveckling av konflikten.

Landet Västsahara var en spansk koloni (Spanska Västsahara) och ligger söder om Marocko, men när Spanien lämnade landet efter starka påtryckningar i FN ockuperades landet av Marocko 1975. Trots att det nu gått 16 år sedan en vapenvila överenskoms har den utlovade folkomröstningen om landets framtid inte genomförts utan i stället har en marockonifiering skett av landet och en allt hårdare repression av västsaharierna utförs av marockansk polis och militär. Alltfler västsaharier som protesterar mot förtrycket tas i förvar av dessa styrkor, misshandel och tortyr förekommer mot alla, kvinnor och barn liksom männen. Företrädare för olika människorättsorganisationer hålls fängslade i åratal utan rättegång och flera har ”försvunnit” utan att någon vet vart de tagit vägen. Situationen i det som kallas Afrikas sista koloni måste uppmärksammas och ockupationen måste upphöra.

De drygt 160 000 västsahariska flyktingarna i lägren utanför den algeriska staden Tindouf, har snart inga förhoppningar kvar om en fredlig lösning utan alltfler röster höjs för att i stället ta till vapen. När man inte ser några framsteg i kampen utan upplever att Marocko får ett allt starkare stöd, nu som medlemmar i säkerhetsrådet med stöd av Frankrike, och EU som förhandlar om nytt fiskeavtal och jordbruksavtal och gett Marocko en högre status i EU-samarbetet, blir västsahariernas frustration över vårt uteblivna stöd allt starkare.

Sverige har en stolt tradition av att driva internationella frågor för fred och frihet. Västsaharierna måste få vårt stöd mer aktivt. Ett viktigt steg skulle vara ett svenskt erkännande av SADR (Sahariska Arabiska Demokratiska Republiken). 
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