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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i tilläggsdirektiv till spelutredningen särskilt beakta det civila samhällets speciella förutsättningar och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i utredningen även pröva frågan om att låta vinster från föreningslivets egna spel och lotterier vara helt befriade från skatt och tillkännager detta för regeringen.
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Den svenska spelmarknaden har ända sedan 1844 varit reglerad, vilket innebär förbud mot att anordna lotterier och annan spelverksamhet utan tillstånd. 
Syftet med spelregleringen har varit dels att vinsterna från spelandet skall tillfalla staten och folkrörelserna, dels att motverka spelberoende och därmed minska skadeverkningar som kan orsakas av överdrivet spelande.
Sedan det svenska spelmonopolet på allvar utmanats av internationella spelbolag som via nätcasinon når in i människors vardagsrum är behovet av en ny spelpolitik uppenbar. 
Enligt Lotteriinspektionen beräknas de kommersiella spelbolagen idag ha en marknadsandel på drygt 20 procent. Folkrörelsernas marknadsandel är knappt 20 procent medan Svenska Spel och ATG tillsammans ligger på ca 60 procent.
De bolag som verkar på den reglerade svenska marknaden har svårt att konkurrera med de oreglerade bolagen eftersom de ofta använder sig av en återbetalningsprocent av vinsterna långt över de 50 procent som gäller för den reglerade marknaden. Den höga återbetalningsprocenten används ofta i marknadsföringen av kommersiella nätcasinon med säte utomlands.
Regeringen har tillsatt en utredning med uppdraget att senast mars 2017 lämna förslag till en ny spelpolitik byggd på ett licenssystem där aktörerna betalar svensk skatt och tar ett socialt ansvar för att motverka spelmissbruk. Andra krav för att erhålla licens kan vara att inte ägna sig åt alltför aggressiv marknadsföring.
Spel och lotterier är och har historiskt sett varit en viktig finansieringskälla för folkrörelserna och föreningslivet. En viktig aspekt i detta är att inkomster som föreningarna genererar själva ger ett ökat oberoende gentemot andra typer av bidragsgivare och finansiärer. Den allmännyttiga verksamhet som utförs i organisationerna är en viktig del av samhällsutvecklingen. För att inte folkrörelserna och föreningslivet ska missgynnas av den tekniska utvecklingen kan det vara rimligt att ensamrätt på lotterier även i framtiden utsträcks till digitala lotterier. 
Men frågan om spelmissbruk och den sociala skyddshänsynen måste i utredningen ha högsta prioritet och därmed vara överordnat civilsamhällets möjligheter till finansiering. Samtidigt är det viktigt att en ny spelreglering utformas med beaktande av folkrörelsernas och föreningslivets spel och lotter. Utredningen bör därmed värdera möjligheten att låta vinster från föreningslivets egna spel och lotterier vara helt skattefria.
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