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Märkning av varor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att Livsmedelsverket tydligt informerar importörer och livsmedelsföretag om de krav som ställs på märkning av livsmedel i Sverige.>>
Motivering

En informativ märkning av varor är viktigt för att det ska vara möjligt för konsumenten att bedöma en produkt. För många som är allergiker medför en bra och informativ märkning att konsumenten vågar pröva nya maträtter. Men en dålig märkning kan, om oturen är framme, innebära ett livsfarligt hot för en allergiker.  

EU har gemensamma krav för märkningen för att underlätta handeln med livsmedel. I Sverige ska märkningen vara på svenska eller på ett annat språk om stavningen endast obetydligt skiljer sig från svenska. Trots detta är det inte ovanligt att varor saknar märkning. Särskilt så kallade etniska varor som har en geografisk eller kulturell tillhörighet saknar inte sällan märkning. Det bör tilläggas att bra exempel också finns.

Det är viktigt att Livsmedelsverket tydligt informerar importörer och livsmedelsföretag om de krav som ställs på märkning av livsmedel i Sverige. Då finns det bättre möjlighet för alla att kunna njuta av hela världens matkultur.
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