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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en utvidgad hatbrottslagstiftning.>>
Motivering

Hatbrott redovisas i Sverige för främlingsfientliga, islamofobiska, antisemitiska och homofobiska motiv. Enligt statistik från brottförebyggande rådet (Brå) anmäldes 5 900 hatbrott 2008. 4 225 av brotten hade främlingsfientliga motiv, 1055 hade homofobiska motiv, 600 hade antireligiösa motiv och 15 hade transfobiska motiv. 

Straffrättsligt regleras hatbrott i straffskärpningsgrunderna i brottsbalken (29 kap. 2 §). Där står att det är en försvårande omständighet om motivet till ett brott varit att kränka en person, en folkgrupp eller en annan grupp av personer på grund av ras, hudfärg, nationellt eller etniskt ursprung, trosbekännelse, sexuell läggning eller liknande. Det betyder att motivet till brottet kan påverka gärningens straffvärde, och straffet kan alltså bli strängare om det finns ett hatbrottsmotiv. 

Straffskärpningsregeln används vid brott som riktas mot minoritetsgrupper. Begreppet sexuell läggning omfattar i hatbrottslagstiftningen inte transpersoner, med vilket brukar avses transsexuella, transvestiter och andra personer som har en könsidentitet som skiljer sig från normerna i samhället för vad en man eller kvinna förväntas vara. Den som är transsexuell upplever sig tillhöra det motsatta könet. 

I den diskrimineringslag som trädde i kraft den 1 januari 2009 är en av de nya diskrimineringsgrunderna könsöverskridande identitet eller uttryck, där transsexuella ingår. Kristdemokraterna var pådrivande bakom införandet av den nya diskrimineringsgrunden då vi anser att transsexuella många gånger är utsatta för fördomar och andra människors okunskap på ett sätt som kan föranleda trakasserier och annat missgynnande. Kristdemokraterna anser att hatbrottslagstiftningen bör utvidgas för att även inkludera transsexuella. Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 5 oktober 2009
	

	Otto von Arnold (kd)
	>






