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Rätten till heltid



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om heltidsarbete.>>
Motivering

Det ska löna sig att arbeta, trots detta finns det i dag ca 200 000 tusen personer som helt ofrivilligt jobbar deltid. Det är främst inom serviceyrken som vård, omsorg, handel eller hotell och restaurang. Majoriteten av dessa är kvinnor.

Under valrörelsen lovade Moderaterna väljarna att bara man arbetade lite, om så bara deltid, skulle man få ta del av de nya skattesänkningarna, vilket skulle leda till en bättre hushållsekonomi.

Den borgliga regeringen med Moderaterna i spetsen har en stupstock i a‑kassan för deltidsarbetslösa efter 75 dagar utan att vidta några andra åtgärder. Detta leder till att deltidsarbetslösa i större utsträckning istället kommer att bli heltidsarbetslösa. Frågan är varför många människor tvingas jobba deltid trots att de hellre vill jobba heltid.

Vi vill att heltid ska vara en rättighet och deltid en möjlighet. Ensamstående föräldrar är inget undantag i detta.

Idag kan vi se att allt fler ställs utanför systemen och att fler är beroende av socialbidrag. Regeringen tycks tro att bara man tar bort ersättningarna från löntagarna kommer arbetsgivarna att anställa på heltid.

Den socialdemokratiska regeringen tog initiativ till en reform om rätten till heltid där deltid skulle vara en möjlighet. Detta har nuvarande regering sagt nej till. Vi s-kvinnor i riksdagen kräver att heltiden blir norm inom arbetslivet.
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