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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om problemen kring förseningar av infrastrukturprojekt på grund av plan- och miljöprocesser.
Motivering
Det byggs mycket i Sverige just nu. Bostadsbyggandet ökar och flera stora infrastrukturprojekt i form av vägar och järnvägar genomförs för närvarande. För ett samhälle som vill utvecklas och strävar efter tillväxt är det viktigt och nödvändigt att fortsätta bygga ut transportinfrastrukturen och bygga där folk vill bo.

En översyn av PBL och miljöbalken pågår som tar sikte på att förenkla planprocessen och därigenom möjliggöra att det går snabbare att komma i gång och genomföra bostadsbyggen. De bestämmelser som finns i dag omöjliggör nästen helt förtätning i Stockholms innerstad, vilket är olyckligt.

De flesta är ense om att järnvägsbyggen är positiva och viktiga ur miljösynpunkt. Ändå har utbyggnaden av Botniabanan kantats av fördyringar och förseningar av tidsplanen beroende på ett antal plan- och miljöprocesser. Bygget av Citytunneln i Malmö är ett annat exempel som har fördröjts flera år beroende på samma lagstiftning.

Vid framtida infrastrukturprojekt av nationell betydelse, t.ex. Ostlänken, borde prövningen ske mer samlat där en värdering av projektet ur ett helhetsperspektiv för miljön görs.
	Stockholm den 29 september 2005
	

	Johan Löfstrand (s)
	






