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Delbetalning av fortkörningsböter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att möjliggöra delbetalning av fortkörningsböter.>>
Motivering

Nollvisionen är grunden för trafiksäkerhetsarbetet i Sverige. Nollvisionen är bilden av en framtid där människor inte dödas eller skadas för livet i vägtrafiken. Beslutet om att arbeta efter nollvisionen har lett till förändringar i trafiksäkerhetspolitiken och i sättet att arbeta med trafiksäkerhet.

En av de viktigaste trafiksäkerhetsåtgärderna är att få ned hastigheten på våra vägar. Därför måste bötesbeloppen vid trafiköverträdelser vara kännbara. I dag är böter på upp till 4 000 kronor inte ovanliga. Det är för en normalinkomsttagare en ganska stor oförutsedd utgift.

En fortkörningsbot betraktas normalt som ett ordningsföreläggande. Ett föreläggande ska betalas inom 30 dagar från godkännandet. Betalar du inte i tid får du en betalningspåminnelse. Botbeloppet ska betalas inom 14 dagar efter påminnelsen, ingen påminnelseavgift tas ut. Rikspolisstyrelsen får inte bevilja någon avbetalningsplan eller ge anstånd på betalningen.

Om boten inte är betald inom denna tid så överlämnas ärendet till Kronofogdemyndigheten. Då tillkommer en avgift på 600 kronor. Hos Kronofogdemyndigheten finns dock möjligheten att lägga upp en avbetalningsplan och delbetala.

För många inkomsttagare är en klumpsummebetalning om 4 000 kronor en stor utgift att hantera en enskild månad. De enda alternativ dessa i dag har är att antingen låta boten gå till Kronofogdemyndigheten för att där upprätta en avbetalningsplan eller att vägra acceptera ordningsföreläggandet och då dra ärendet inför domstol, vilket också skulle möjliggöra delbetalning. Bortsett från de olägenheter detta innebär för den enskilde så blir det också helt onödiga extrakostnader för samhället.

Möjligheten att upprätta en avbetalningsplan och delbetala fortkörningsböter bör ses över.

	<Stockholm den 1 oktober 2013
	

	Anna Wallén (S)
	>






