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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:2021 av Jörgen Berglund (M)
Hemställan från Försvarsmakten angående drivmedel och tillståndsprövning
Jörgen Berglund har frågat försvarsminister Peter Hultqvist om försvarsministern överväger att ta initiativ till att ändra i miljöprövningsförordningen (2013:251) på det sätt Försvarsmakten har hemställt om. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Den 17 juli 2020 inkom Försvarsmakten med ett kompletterande budgetunderlag för 2021. I kompletteringen föreslår Försvarsmakten bland annat att regeringen ändrar miljöprövningsförordningen på så sätt att lagring och hantering av drivmedel och andra kemiska produkter som bedrivs av Försvarsmakten endast omfattas av anmälningsplikt, oavsett hur stora mängder som hanteras.
Lagring och hantering av bränslen och andra kemiska produkter regleras i 20 kap. miljöprövningsförordningen och kräver tillstånd alternativt anmälan beroende på aktuell mängd. Ett tillstånd miljöprövas enligt reglerna i miljöbalken där ett krav på kommunicering med berörda finns. Enligt 26 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd ska dock de statliga och kommunala myndigheter samt organisationer och enskilda som kan ha ett särskilt intresse i saken på lämpligt sätt och i skälig omfattning ges tillfälle att yttra sig även över en anmälan.
Försvarsmaktens kompletterande budgetunderlag bereds för närvarande i Regeringskansliet. 
Stockholm den 7 september 2020
Isabella Lövin
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