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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:260 av Björn Söder (SD)
Taiwans deltagande i WHO
Björn Söder har frågat mig om jag avser verka för att Taiwan ska få delta i WHO och kanske göra ett uttalande i samband med WHO:s styrelsemöte, eller på vilka andra sätt jag vill verka för att inkludera Taiwan.
Regeringen stödjer Taiwans deltagande i WHO:s arbete. Sverige är exempelvis ett av flera länder som har uppmanat WHO:s generaldirektör att bjuda in Taiwan att delta som observatör vid Världshälsoförsamlingen. Covid-19 pandemin belyste frågan om gränsöverskridande hälsokriser och att inget land kan agera ensamt för att hantera en hälsokris i den omfattningen. Vi är alla ömsesidigt beroende av varandra. Global samverkan och informationsdelning krävs att bidra till bättre hantering och mer hållbara hälsosystem i framtiden. 
Vad gäller uttalanden vid WHO:s styrelsemöte turas de av EU:s medlemsländer som sitter i styrelsen om att framföra anföranden å de tjugosju medlemsländernas vägnar, beroende på vilket medlemsland som sitter i styrelsen. Sverige ställde sig bakom det uttalande Frankrike gjorde å EU-medlemsländernas vägnar vid öppnandet av förra årets styrelsemöte, liksom vid årets, där EU särskilt betonade vikten av att ingen region i världen lämnas utanför det globala hälsoarbetet. 
Stockholm den 1 februari 2023


Tobias Billström
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