
2005/06 
mnr: MJ515
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: mp531
Motion till riksdagen
2005/06:MJ515
av Leif Björnlod (mp)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Exotiska djur



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om handhavandet och import av exotiska djur.

Motivering

Nu har det inträffat – igen! En stor orm återfanns under september månad i Göteborg, liggande vid trottoarkanten i Masthugget efter att ha varit på rymmen sedan augusti. Giftorm funnen på Järvafältet. Listan skulle kunnas göra mycket lång. Tyvärr har ansvarslösa personer skaffat sig husdjur av mer exotisk karaktär som de sedan inte klarar av att hantera.

Sedan Sverige blev medlem i EU har våra gränser öppnats på ett sätt som innebär att ett stort antal exotiska djur tas in i Sverige. När de vuxit sig alltför stora så händer det alltför ofta att de dumpas ute i naturen eller att man vänder sig till djurparkerna och ber att de ska ta hand om dem. Deras möjligheter är naturligtvis dock mycket begränsade och ofta slår de larm om att de inte kan ta hand om ytterligare djur.

Att hålla exotiska djur som sällskapsdjur är mycket tvivelaktigt. Dels beroende på att det handlar om djur som kräver särskilda livsbetingelser, dels med tanke på de problem som uppenbarar sig då djur vuxit sig för stora för att kunna hanteras på ett bra sätt i ett vanligt hem eller då vissa djurägare inte längre vill kännas vid sina djur.
Enligt min uppfattning:
· bör handeln med exotiska djur kartläggas

· bör en inventering göras av vilka exotiska arter som hålls i fångenskap i Sverige och artkaraktäristika för dessa måste utarbetas

· måste åtgärder identifieras som kan leda till att djur inte dumpas på det sätt som sker idag

· måste eventuellt ett totalt förbud för hållande av exotiska djur som sällskapsdjur införas alternativt ett förbud för vissa arter.
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