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Information och samarbete på fiskeområdet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förbättra konsumentinformationen på fiskeområdet genom ökat samarbete mellan olika intressenter.>>
Motivering

Östersjötorskbeståndet – såväl det västra som det östra – har under senare tid befunnit sig i en mindre god situation, vilket uppmärksammats i medier. På senare tid visar dock bestånden på en viss återhämtning.

Det är med anledning av senare tids fiskedebatt viktigt att se till att konsumenter får tillgång till trovärdig, korrekt och ändamålsenlig information om de olika fiskbeståndens situation. Detta skulle bland annat säkerställa en långsiktigt hållbar utveckling av såväl fiskbeståndet som yrkesfisket.

Om svenska konsumenter slutar köpa till exempel östersjötorsk som är fiskad inom godkända kvoter kan detta medföra en ökad export av svenskfångad fisk och ökad import av fisk från andra länder, inte minst från Afrika. Detta innebär i förlängningen stora svårigheter att garantera ett ekologiskt hållbart fiske.

En möjlighet att säkerställa trovärdig, korrekt och ändamålsenlig information är ett ökat samarbete – inte minst på märkningsområdet – mellan olika intressenter på fiskeområdet. Ett ökat samarbete mellan myndigheter, forskare, miljöorganisationer, yrkesfiskare och konsumentorganisationer är önskvärt.
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