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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2107 av Markus Wiechel (SD) Hongkongs nya valsystem 
Markus Wiechel har frågat mig om jag verkar för nya tag för att få till stånd EU-gemensamma handelsrestriktioner gentemot Kina mot bakgrund av avtalsbrottet samt de nya inskränkningarna av Hongkongbornas fundamentala fri- och rättigheter.
Regeringen fäster stor uppmärksamhet vid situationen i Hongkong, och vi ser med stort allvar på införandet av den nya säkerhetslagstiftningen, vilken bryter mot Kinas internationella åtaganden. Sverige och övriga EU står bakom principen om ”ett land, två system” för att bevara Hongkongs självstyrande ställning med ett fristående politiskt och juridiskt system i enlighet med Hongkongs grundlag. Det demokratiska utrymmet i Hongkong har minskat och individers åtnjutande av mänskliga rättigheter inskränks alltmer, vilket är mycket bekymmersamt. Sverige och EU har vid flera tillfällen framfört vår syn till kinesiska myndigheter. 
I juli förra året enades EU:s medlemsstater om ett antal rådslutsatser om Hongkong som anger en rad konkreta åtgärder som svar på händelseutvecklingen. Åtgärderna inkluderar att se över och begränsa exporten av känslig utrustning och känsliga teknologier, att öka stödet till civilsamhället och studentutbyten samt att fortsätta att närvara vid rättegångar mot företrädare för demokratirörelsen.
Den 22 februari genomfördes på svenskt initiativ en diskussion om Hongkong och vägen framåt vid möte i EU-utrikesministerkretsen. Sverige underströk behovet av ytterligare åtgärder från EU:s sida med anledning av den negativa händelseutvecklingen samt vikten att se över alla möjligheter, inklusive restriktiva åtgärder. 
Den 5 mars uttalade sig talespersonen för EU:s höge representant i utrikesfrågor om de föreslagna förändringarna av Hongkongs valsystem som Markus Wiechel nämner i sin fråga. Uttalandet framhöll att EU var berett att vidta vidare åtgärder om situationen för de mänskliga rättigheterna på ett allvarligt sätt försämrades ytterligare i Hongkong. 
Regeringen verkar för ett fortsatt tydligt EU-gemensamt agerande.
Stockholm den 17 mars 2021

Anna Hallberg
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