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Barns rätt till fritis



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över konsekvenserna av att barn till arbetslösa inte har rätt att gå på fritis.>>
Motivering

Idag är inte kommuner skyldiga att erbjuda fritidsplats till barn till arbetslösa. I de flesta kommuner får inte barnen gå kvar på fritis när någon av föräldrarna blir arbetslös. När kommuner ska spara är risken stor att fler tar bort möjligheten till fritidsplats för barn till arbetslösa.

När kommunerna fattar den typen av beslut saknas barnperspektivet helt. Det är barnen som drabbas allra hårdast av den stigande arbetslösheten i Sverige och de är helt försvarslösa. Fritidshemmet är en mycket viktig mötesplats för dessa barn, där de får möjlighet att vistas några timmar varje dag tillsammans med kompisar och vuxna ledare. Det ger dem möjlighet att utvecklas, ha roligt och förhoppningsvis slippa dras ner i de känslor av vanmakt som deras föräldrar kanske upplever till följd av sin oro för framtiden och familjens ekonomi.

I dagsläget är det alltså så att för barn innebär förälderns arbetslöshet att man själv mister fritis och allt vad det innebär, detta trots att det är då det behövs som mest. Det vore önskvärt att se över möjligheten att utreda konsekvenserna av detta för dessa utsatta barn.
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