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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av nationella riktlinjer för nationell hälsovård för alla över 65 år.>>
Motivering

I Sverige har vi sedan länge barnavårdscentraler (BVC) och mödravårdscentraler (MVC). Detta har inneburit att hälsan förbättras för småbarn och deras mödrar. Sverige har t.ex. världens lägsta dödlighet såväl när det gäller spädbarnsdödlighet som mödradödlighet.

Det är nu hög tid att gå vidare och införa ett liknande system för våra äldre. Det skulle kunna kallas äldrevårdscentraler (ÄVC). Ett system liknande mödra- och barnavårdscentralerna skulle ge stora hälsovinster. När man går i pension från sitt arbete upphör de hälsokontroller som många företag har för sina anställda. Om man upptäcker sjukdomar tidigt finns det större möjligheter att avhjälpa eller lindra till gagn för både patienten och samhället genom minskat vårdbehov. Man bör få kallelser till en distriktssköterska alternativt hembesök av en sådan som kan ta enkla prov som blodtryck och diabetes och råd om levnadsvanor och risker i hemmiljön.

Försöksverksamhet har skett på några ställen runt om i Sverige. I Nordmalings kommun visade ett projekt med hembesök hos alla friska pensionärer som är 75 år och över på halverad dödlighet under projekttiden. Detta hänger säkert ihop med att de äldre vid besök fick råd om levnadsvanor, risker och sjukdomar som är vanliga bland äldre. Även frågor kring medicinkrockar och övermedicinering kan också uppmärksammas och förebyggas. Detta leder till stora vinster för samhället i form av förutom mindre vårdkostnader också högre livskvalitet för den enskilde.

Enligt min uppfattning bör riksdagen ge Socialstyrelsen i uppdrag att utfärda riktlinjer för nationell hälsovård för alla över 65 år. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen tillkänna.
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