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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2975 av Mattias Karlsson (M)
Nationella riktlinjer för sköldkörtelsjuka
Mattias Karlsson har frågat mig om jag avser att verka för att Socialstyrelsen får i uppdrag att ta fram nationella riktlinjer för hypotyreos, med kriterier för diagnos och val av behandling.
Som frågeställaren skriver är hypotyreos en vanlig endokrin sjukdom och som patient har man rätt att förvänta sig en god vård. Det är regionernas ansvar att erbjuda en jämlik, trygg och kunskapsbaserad vård.
Inledningsvis vill jag förtydliga att det finns olika typer av kunskapsstöd med helt eller delvis olika funktioner. Socialstyrelsens nationella riktlinjer riktar sig i första hand till beslutsfattare och huvudmän inom regioner och ger framför allt stöd vid beslut om prioriteringar och fördelning av resurser.
Bland de kunskapsstöd som riktar sig till professionen och innehåller konkreta behandlingsrekommendationer återfinns de nationella vårdprogrammen. Syftet är att ny och relevant kunskap ska komma alla patienter till del samt bidra till en jämlik och god vård. De nationella vårdprogrammen tas fram av regionernas kunskapsstyrningsstruktur, i vilken det ingår ett nationellt programområde för endokrina sjukdomar. Regionerna har identifierat hypotyreos som ett möjligt område att arbeta vidare med.
Stockholm den 2 juni 2021


Lena Hallengren
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