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Slopad skattefrihet för vindkraftsel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för att vindkraft jämställs med annan elproduktion och att den särskilda skattebefrielsen för vindkraft avskaffas.>>
Motivering

Enligt 11 kap. 2 § lagen (1994:1776) om skatt på energi är elektrisk kraft inte skattepliktig om den framställts i ett vindkraftverk av en producent som inte yrkesmässigt levererar elkraft.

El från vindkraftverk undantas alltså från beskattning om producenten inte anses yrkesmässigt leverera el. Frågan om verksamheten är yrkesmässig eller inte är bland annat beroende av i vilken form producenten bedriver sin verksamhet.

Denna lag om undantag för energiskatt har under 2000-talet allt mer upptäckts av diverse aktörer som inte levererar elkraft yrkesmässigt. Det kan t.ex. gälla kommuner, landsting, fastighetsföreningar o.s.v. Det har inneburit ännu ett incitament som snedvridit konkurrensen mellan olika elkraftproduktionsslag och hur investeringar utvecklats. Det har dessutom inneburit ett större skattebortfall. 

Idag finns det flera andra incitament för att stimulera till investeringar i förnyelsebar el. Först och främst handlar det om elcertifikatssystemet men även den väldigt låga fastighetsskatten för vindkraftverk på 0,2 procent fungerar som ett incitament för just vindkraftverk, till skillnad från t.ex. vattenkraftverk som har en fastighetsskatt på hela 2,8 procent. Det är en skillnad som drabbar ägare till småskaliga vattenkraftverk väldigt hårt och orättvist.

11 kap. 2 § 2 lagen (1994:1776) om skatt på energi säger också att skattefriheten även gäller för elektrisk kraft som framställs i Sverige av en producent som förfogar över en installerad generatoreffekt av mindre än 100 kilowatt och som inte yrkesmässigt levererar elektrisk kraft. Den paragrafen i lagen om skatt på energi som skyddar mikroproducenter av diverse energislag, däribland mindre vindkraftverk, från skatteskyldighet kommer även i fortsättningen kvarstå. 

Även regeringens utredning om ”Beskattning av mikroproducerad el m.m.” (SOU 2013:46) föreslår att skattefriheten för el som producerats i vindkraftverk avskaffas och i stället samordnas med de regler som gäller för annan elproduktion.

Vi anser därmed att den del av lagen om skatt på energi i 11 kap. 2 § 1, som undantar producent av vindkraftsel från skyldighet att betala skatt på energi, bör tas bort.
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