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Ett föräldralyft i matematik



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett särskilt föräldralyft i matematik där staten, lokala skolor och folkbildningens aktörer tillsammans antar utmaningen att dels ge föräldrar bättre förutsättningar att hjälpa sina barn med läxläsningen, dels öka föräldrarnas egna kunskaper i matematik.>>
Motivering

Det är viktigt att öka svenska skolelevers matematikkunskaper. Därför är det bra med en ökad fokusering på matematiken i skolan. Vi vet också att barn och elever behöver stöd av hemmet för att klara skolan på ett bra sätt. Föräldrarnas engagemang vid läxläsning är värdefullt.

Tyvärr upplever många föräldrar dagens moderna matematikundervisning som svårtillgänglig. Det medför att föräldrarnas stöd vid läxläsning blir begränsat. Vi menar att det krävs incitament från staten för att stödja föräldrarnas roll vid läxläsning. Det krävs helt enkelt en satsning för att lyfta föräldrars egna matematikkunskaper. För att lyckas med detta föräldralyft i matematik borde staten ta initiativ till och möjliggöra att skolornas huvudmän och folkbildningens aktörer samverkar. Vi är övertygade om att folkbildningens aktörer skulle kunna spela en viktig roll, särskilt studieförbunden som kan mobilisera och nå ut till många föräldrar i hela landet. Därför tror vi att en samverkan mellan folkbildningen och skolors huvudmän skulle kunna lämna ett värdefullt bidrag för att öka svenska skolelevers matematikkunskaper.

Vi är medvetna om att folkbildningen ska vara fri och obunden. Det hindrar inte att folkbildningen i sin roll som aktör för utveckling och förändring kan ha en nära och god dialog med offentliga myndigheter, ideella organisationer och näringsliv. Det är få organisationer som når ut så långt i det svenska samhället som folkbildningens aktörer.

Staten ger folkbildningen ett generellt statsanslag men också särskilda medel för särskilda satsningar. Vi tycker oss kunna identifiera en sådan särskild satsning som är både viktig och aktuell. Vi är övertygade om att svensk folkbildning skulle kunna göra betydelsefulla insatser för att motverka sjunkande mattekunskaper i den svenska grundskolan.

Staten, lokala skolor och folkbildningens aktörer skulle tillsammans kunna anta utmaningen att dels ge föräldrar bättre förutsättningar att hjälpa sina barn med läxläsning, dels öka föräldrarnas egna kunskaper. Detta skulle kunna ske genom ett särskilt föräldralyft i matematik. Vi anser därför att regeringen bör ta initiativ till en dialog med folkbildningens aktörer med syfte att fokusera föräldrars viktiga roll för att stödja sina barn att få ökade matematikkunskaper.
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