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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka Ekobrottsmyndighetens möjligheter att bekämpa brottslighet i byggsektorn.>>
Motivering

Den ekonomiska brottsligheten inom byggsektorn tenderar att öka. Allt fler utländska företag med egen arbetskraft finns på olika byggarbetsplatser i vårt land. Det finns en stark facklig oro för att dessa företag dels inte följer lagar och avtal, dels betalar mycket låga löner till sin arbetskraft. Att man tar hit arbetskraft som arbetar svart är också vanligt, enligt de fackliga organisationernas egna uppgifter.

Livssituationen för dessa utländska byggnadsarbetare är ofta dålig, för att inte säga usel i vissa fall. Vi har i medierna kunnat läsa om människor som inkvarterats på ett sätt som vi aldrig själva skulle acceptera. Det är därför oerhört viktigt att se till att samvetslösa arbetsgivare inte ostraffat kan agera i Sverige. Vi kan inte tillåta att människor i vårt land lever under närmast slavliknande förhållanden.

Ekobrottsmyndigheten bekämpar ekonomisk brottslighet, och det är angeläget att den får tillräckligt med resurser för att med kraft kunna ägna sig åt även denna del av brottsligheten i Sverige. Det är viktigt att regeringen snabbt och distinkt agerar mot denna relativt nya företeelse, med utländsk arbetskraft som är totalt utlämnad åt en arbetsgivare som inte alls bryr sig om under vilka villkor de anställda lever när de jobbar i vårt land. Regeringen bör därför ta initiativ för att öka Ekobrottsmyndighetens möjligheter att bekämpa brottslighet i byggsektorn.
	<Stockholm den 29 september 2008
	

	Phia Andersson (s)
	>






