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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en översyn av levnadskostnadsnivån hos permanentboende i orter med hög besöksnäring under delar av året.
Motivering

Många små kommuner med stor besöksnäring hamnar ofta i ekonomiska svårigheter. Exempel finns på såväl västkusten som i fjällvärden. Små kommuner måste anlägga reningsverk, alternativt bygga ut befintliga verk, för att klara en tillströmning av människor under korta tidsperioder av året. Ofta krävs anläggningar som är anpassade för kommunstorlekar fem till tio gånger större än kommunens normala befolkningsunderlag. Kostnaden blir alltså onormalt hög och ska betalas av den fast boende befolkningen.
Tveklöst är det så att turismen och besöksnäringen är en tillväxtbransch som är viktig för sysselsättningen och ekonomin nationellt, regionalt och lokalt. Det innebär att turistnäringen spelar en viktig roll för tillväxt och utveckling i många regioner och kommuner i landet inte minst för att den genererar arbetstillfällen och inkomster även inom andra näringar.

Invånare i turistorter har kortare avstånd till närmaste butik och större utbud av offentlig service under vissa tider av året än invånare på motsvarande orter som saknar turism. Studier visar att turistnäringen är betydelsefull för den lokala näringslivsutvecklingen och utvecklingen av andra näringar. Dessa faktorer kan påverka folkmängdsutvecklingen och det kommunala skatte​underlaget i positiv riktning, om en jämn turisttillströmning sker. Nu är inte förhållandet så i alla orter.

Få är de kommuner som kan neka en etablering som kan lyfta ortens besöksnäring. En investering i dessa turistorter är dessutom intressant för många människor från andra kommuner i landet. Det är en del av deras ”Sommar-Sverige”.

VA-lagens strikta tillämpning har bidragit till en bättre miljö vid våra kuster och insjöar. Minskade krav som innebär åsidosättande av den målsättningen är inte önskvärt. Samtidigt bör den fast boende befolkningen i dessa områden ges en rimlig levnadsstandard. Ortens attraktiva läge innebär ofta höjda boende​kostnader bland annat beroende av en hög statlig fastighetsskatt. Kommunens möjlighet till utveckling kan alltså bidra till avfolkning då de permanent boende inte har råd att bo kvar i sin hembygd samtidigt som en fullvärdig året​runtservice inte kan erbjudas. En form av moment 22 har inträffat. Åtgärder i form av extra avgifter för fritidshus, bidrag till extra ordinära miljösatsningar till kommunal fastighetsskatt på fritidshus är åtgärder som kan övervägas. Oavsett vilken väg man väljer bör en noggrann analys göras för att erbjuda människor i dessa orter en möjlighet att bibehålla en rimlig boendekostnad och servicenivå. Detta bör ges regeringen till känna.
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