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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om den svenska livsmedelsexporten.>>
Motivering

Den svenska livsmedelsexporten ökar och bedömningen är att det finns goda möjligheter till ytterligare expansion. Efterfrågan på en hög produktionskvalitet ökar och för många konsumenter inom EU väger djurskydds- och miljöfrågor tungt i det här avseendet. Här kan den svenska livsmedelsexporten få ökat genomslag med rätta satsningar och marknadsföring av de svenska mervärdena. Den mervärdesbaserade svenska produktionen är en produkt av samspel mellan branschens kvalitetsarbete och samhällets regelsystem, och fördelarna är väl belagda inom såväl miljö, klimat, djurvälfärd och folkhälsa. Mervärden som salmonellafrihet, klimatsmart och djurvälfärd är komponenter som idag efterfrågas i hela EU.

Livsmedelsindustrin är den fjärde största arbetsgivaren i landet och den skulle kunna öka ytterligare vid rätta satsningar tillsammans med näringen. Den kvalitetsbaserade svenska livsmedelsproduktionen är en hållbar näringsgren med mycket stor utvecklingspotential.

Exportrådet har fått mer pengar och det är bra men det krävs långsiktighet och samordnad marknadsföring eftersom det är för få små och medelstora livsmedelsföretag som exporterar, vilket kan bero på att de saknar kunskap om området och rädsla för att våga satsa.

För att nå framgång krävs marknadsföring och svenska satsningar på svensk livsmedelsexport. Därför är det viktigt att en översyn görs så att den svenska livsmedelsexporten får de medel och verktyg som behövs för att kunna expandera än mer.
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