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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om idrottens betydelse för integrationen.>>
Motivering

Utanförskap kan brytas på olika sätt. Idrotten har historiskt haft en stor betydelse för att integrera människor från olika samhällsgrupper. Idag spelar idrotten en viktig roll att integrera barn och ungdomar från olika etniska bakgrunder in i det svenska samhället. Satsningar har gjorts från flera regeringar på idrotten, exempelvis Handslaget, som delvis fokuserat på invandrarungdomars idrottande.

Det kan göras mer. En samverkan mellan kommuner, näringsliv, idrottsrörelsen och staten kan stimulera idrottsrörelsen att än bättre fånga upp invandrarungdomar i idrottandet. Det behövs ett nytänkande när det gäller att utbilda idrottsledare och när nya idrottsanläggningar byggs. Duktiga idrottsledare med kulturkunskaper kan göra stor skillnad för att behålla invandrarungdomarna inom idrotten. Val av plats när nya idrottsanläggningar byggs kan ha betydelse för integrationen.

Regeringen borde samverka med kommuner och idrottsrörelsens och ge mer stöd till att utveckla idrottsrörelsens möjligheter att engagera fler ungdomar inom idrotten. Det är en bra och billig investering som tjänar många goda syften.
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