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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en översyn av lagen om heltid som norm och konsekvenserna av dess praktiska tillämpning i relation till användningen av hyvling av tjänster och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att ett nytt huvudavtal har trätt i kraft på svensk arbetsmarknad är historiskt och bra. I avtalet finns många fördelar, där omställningsstudiestödet är en av dom absolut viktigaste bitarna. Att heltid ska vara norm vid tillsvidareanställning är också mycket bra. För första gången regleras därutöver hyvlingen.
Problemet är att arbetsgivare inom bland annat Handels avtalsområde inte följer huvudavtalet. Företag som H & M, Pressbyrån, Elgiganten och Kappahl hyvlar tjänster även för tillsvidareanställda. Idag är heltidstjänster mycket ovanligt i handeln. Det finns till och med aktörer som på eget bevåg sänker heltidsmåttet till 30 timmar och argumenterar för att dom därmed uppfyller frågan om heltid som norm. Konsekvenserna för dom anställda är förödande där allt från hushållsekonomin till vardagslivet och möjligheterna att kvalificera sig till a‑kassan eller få en bra SGI förstörs. Att inte ha en heltidsanställning innebär ofta att du utestängs från bostadsmarknaden när hyresvärden kräver heltidsanställning för att få hyra en bostad och banken inte beviljar den som arbetar deltid ett lån.
I ljuset av detta måste frågan om hur hyvlingen används och hur arbetsgivarparten följer lagens skrivningar om heltid som norm vid tillsvidareanställning följas och ses över. Om inte arbetsgivarna börjar tillämpa hela det nya huvudavtalet i alla dess delar utan bara plockar russinen ur kakan till sin egen fördel är det inte rimligt att lagen är så svagt skriven som den är idag.
Med anledning av ovanstående bör riksdagen tillkännage för regeringen att följa och se över frågan om LAS-skrivningarna om heltid som norm och hyvlingens tillämpning i relation till dessa. Riksdagen bör även uttala att om inte skrivningarna följs ska regeringen återkomma med åtgärder för att så ska ske.
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