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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka Göteborgs hamn och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga åtgärder för att säkra konkurrenskraftiga logistikupplägg och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Göteborgs hamn är Sveriges i särklass största och viktigaste hamn. Ingen annan hamn i Sverige har samma betydelse. Hamnen i Göteborg är helt avgörande för den svenska industrin och hela vårt samhälle med såväl import som export. Betydelsen är stor lokalt, men framförallt är det hamnens nationella betydelse som är det väsentliga. För företag i alla delar av Sverige är Göteborg den ”lokala hamnen”. Göteborgs hamn är också en så kallad ”CORE-hamn”, vilket innebär att det är en av de särskilt prioriterade hamnarna inom EU.
Sverige är ett land byggt på handel. Hälften av vår ekonomi kommer från handel. Vi har en liten egen marknad och ligger geografiskt en bit från andra, stora exportmarknader. En väl fungerande logistik är därför viktig och viktigare än för konkurrentländer. Göteborgs hamn är en helt avgörande kugge i logistiksystemet i Sverige. Detta är särskilt tydligt för den viktiga, svenska industrin. Coronapandemin har dessutom visat på såväl beroende av transporter såväl som sårbarheten om eller när hinder kommer till.
[bookmark: _GoBack]Ska Sverige över tid säkra och utveckla handeln är det nödvändigt att stegvis stärka Göteborgs hamn. Hamnen har ett stor eget ansvar att investera i saker som kajer, kranar och områden för tredjepartslogistik liksom investeringar i det kommunala vägnätet. Sjöfartsnäringen kan bidra med saker såsom införande av ny teknik som minskar bränsleförbrukning och utsläpp. Till det har staten ett stort ansvar. Förutsättningar krävs för att kunna ta emot nytt, modernt, och större tonnage. Det är också viktigt att satsningar på väg och järnväg hänger samman med hamnens utveckling för att gods ska kunna fraktas till och från hamnen på ett smidigt och tillförlitligt sätt. En stegvis förstärkning av Göteborgs hamn bör prioriteras i den nationella infrastrukturplaneringen. Ett angeläget projekt på sikt är den farledsfördjupning som projekteras. Det handlar om att fördjupa och räta farleder för att hamnen i framtiden ska kunna ta emot de största fartygen som ofta rör sig mellan kontinenterna. Om Sverige inte kan ta emot de största fartygen finns risken att Sverige tappar möjligheten att transportera gods med direkta linjer till Nordamerika eller Asien, det som kallas transoceana direktanlöp. Sådana anlöp är de snabbaste och mest kostnadseffektiva för näringslivet. Åtgärder för att stärka hamnen i Göteborg bör vidtas. Detta bör ges regeringen tillkänna.
Coronapandemin har bland mycket annat visat att vi inte kan ta våra logistikkedjor för självklart. Handelsrestriktioner och tvärstopp i industriella flöden är två exempel bland flera. Därtill har det senare uppkommit brist på containrar och oroande signaler om kraftigt ökade kostnader för transporter. Rimliga transportkostnader, effektiva logistikflöden och nät av flöden till viktiga marknader såsom Nordamerika och Asien är önskvärt för Sverige och svensk konkurrenskraft. Regeringen bör överväga olika åtgärder hur det kan uppnås och stärkas. Detta för att i sin tur gynna och hjälpa svenskt näringsliv. Detta bör ges regeringen tillkänna.


	Lars Hjälmered (M)
	




2
2
image1.emf

