
Enskild motion S1319
Motion till riksdagen 
2023/24:1195
av Serkan Köse och Ola Möller (båda S)
Folkmord på yazidierna


S1319




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör intensifiera sina insatser för att utreda händelserna kring yazidiernas situation och verka för att de ansvariga för brott mot mänskligheten ställs inför rätta, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Den 3 augusti 2014 genomförde Daesh (även känd som Islamiska staten, IS) en brutal attack mot yazidierna i Sinjar, i norra Irak. Över 5 000 personer dödades, och mer än 400 000 fördrivna och tusentals kvinnor och barn är antingen fortfarande i fångenskap eller saknas. Trots att såväl USA som EU-parlamentet och andra länder, inklusive Tyskland och Frankrike, har erkänt dessa händelser som folkmord har Sverige inte gjort detsamma.
Vi anser att regeringen bör intensifiera sina insatser för att utreda händelserna och säkerställa att de ansvariga ställs inför rätta. Sverige bör i detta sammanhang också verka för inrättandet av en internationell tribunal i den berörda regionen. Den socialdemokratiska regeringen tog initiativ till detta och nuvarande regering måste fortsätta arbetet för att en tribunal ska komma på plats. Dessutom bör Sverige ta en ledande roll i internationella ansträngningar för att fler personer ska dömas även i nationella domstolar för det folkmord som Daesh begick på yazidierna. I Sverige råder universell jurisdiktion och därför finns alla möjligheter att ställa ansvariga till svars i Sverige för brott mot mänskligheten.
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