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	Dnr M2016/01529/Nm

	
	


	Miljö- och energidepartementet

	Miljöministern


Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:1310 av Penilla Gunther (KD) Vattnet på Öland

Penilla Gunther har frågat mig hur regeringen kan tänka sig att ge ett aktivt stöd till Ölandskommunerna i situationen med vattenbrist.

Jag har stor förståelse för den situation som Öland står inför, liksom att detta även drabbar enskilda. Vatten och en god tillgång på vatten är en förutsättning för möjligheten att bo, att bruka mark, att ha en livs-medelsproduktion och naturligtvis även för besöksnäringen. Jag och regeringen följer därför utvecklingen på Öland noga. 

Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) och Sveriges geologiska undersökning (SGU) har nyligen beslutat att stödja Öland med en inventering av grundvattnet på ön. SGU planerar och projekterar flyggeofysiska undersökningar för hitta nya grundvattentillgångar. Preliminära resultat från undersökningarna bör vara tillgängliga under första halvåret 2017.

När det gäller dricksvattenförsörjningen så är det i första hand ett kommunalt ansvar, och de åtgärder som behöver vidtas är en fråga för berörda kommuner. Men en fungerande dricksvattensförsörjning är också en angelägen fråga för regeringen. Så sent som den 26 april överlämnade Dricksvattenutredningen sitt slutbetänkande En trygg dricksvattenförsörjning (SOU 2016:32) till regeringen. Utredningens arbete har resulterat i en rad förslag för att tillgodose behovet av ett strategiskt arbetssätt, ökad samverkan och nödvändiga krav på dricks-vattenförsörjningen. Utredningens betänkande kommer inom kort att skickas ut på remiss till berörda aktörer.

Regeringen har även tillsatt en utredning om ett stärkt arbete för anpass-ning till ett förändrat klimat. Utredaren ska bl.a. analysera hur ansvaret fördelas mellan staten, landstingen, kommunerna och enskilda i fråga om 


att vidta åtgärder för att göra anpassningar till ett gradvis förändrat klimat. Uppdraget ska redovisas senast den 28 februari 2017.

Stockholm den 8 juni 2016


Karolina Skog
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