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Utvisning av utländska brottslingar
Tobias Andersson har frågat mig om jag anser att alla utländska medborgare som begår grova brott ska utvisas, och om jag och regeringen avser att vidta några andra åtgärder på temat, utöver den proposition som nu behandlas.
Svaret på frågan är ja, fler ska utvisas som har begått grova brott. Därför har regeringen lagt fram propositionen. Regeringen anser att det i fler fall än i dag måste vara möjligt att utvisa utlänningar som begår brott. I april 2022 lämnades därför en rad förslag på lagändringar som syftar till att skärpa lagstiftningen på detta område till riksdagen.  Bland annat föreslås att straffvärdegränsen sänks från tolv till sex månaders fängelse och att betydligt högre krav på etablering i Sverige ska ställas för att en person ska kunna undgå utvisning. Vidare föreslås att förbudet mot att utvisa en person som kom till Sverige som ung tas bort och att återreseförbud utan tidsbegränsning ska meddelas i större utsträckning än i dag. Lagändringarna föreslås träda i kraft den 1 augusti 2022.
De föreslagna ändringarna kommer att leda till att reglerna om utvisning på grund av brott blir mer ändamålsenliga och anpassade efter nuvarande förhållanden så att fler utlänningar som begår brott kan utvisas ur landet. 
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Stockholm den 1 juni 2022

Anders Ygeman
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