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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2833 av Sten Bergheden (M)
Narkotika som smugglas in i Sverige
Sten Bergheden har frågat justitie- och migrationsministern vad ministern avser att göra för att stoppa narkotikan från att komma in i Sverige.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Jag är enig med Sten Bergheden om att narkotikasmuggling är ett allvarligt samhällsproblem. Narkotikaförsäljning, sprängmedel och vapen är centrala verktyg för den grova organiserade brottsligheten. För att få bort narkotika, sprängmedel och vapen från gatorna spelar Tullverket en avgörande roll. Därför har Tullverket de senaste åren fått ökade anslag och utökade befogenheter.
2018 inledde regeringen den största förstärkningen av Tullverket på ett decennium. Sedan 2017 har anslagen ökat med 30 procent, från 1,7 till 2,3 miljarder kronor. Under den här perioden har Tullverket fått 265 fler årsarbetskrafter och ytterligare 100 årsarbetskrafter förväntas under 2021. I vårändringsbudgeten för 2021 föreslås dessutom Tullverket förvaltningsanslag få ett tillskott för inköp av teknisk utrustning. Tullverket har meddelat att de bl.a. ska köpa in s.k. backscatters.
Tullverket har även fått ökade befogenheter, bl.a. vad gäller myndighetens möjligheter att besluta om s.k. postspärrar. Tullverkets befogenheter regleras i ett flertal olika författningar som tillkommit vid olika tidpunkter. Samtidigt har Tullverkets samarbeten med andra myndigheter intensifierats. Regeringen har därför tillsatt en utredning som samlat ska se över Tullverkets befogenheter. Syftet är att skapa en överskådlig, ändamålsenlig och enhetlig reglering som speglar myndighetens uppdrag och säkerställer att myndigheten har de befogenheter som krävs.
Under 2020 har mängden beslagtagen narkotika ökat kraftigt jämfört med tidigare år. Enligt Tullverkets årsredovisning har exempelvis den totala mängden beslagtagen cannabis ökat med 249 procent mellan 2019 och 2020, och motsvarande siffra för kokain är 404 procent. Tullverket räknar fram samhällsnyttan av sina beslag. Bland annat handlar det om uteblivna kostnader för vård och sociala insatser. 2020 var den sammanlagda samhällsnyttan enligt Tullverket nästan 3,4 miljarder kronor. 2019 var den framräknade samhällsnyttan 2,5 miljarder. 
Det är ett allvarligt samhällsproblem att stora mängder narkotika kommer in i vårt land. Jag har stora förhoppningar om att fler tulltjänstemän, ökade befogenheter och bättre teknisk utrustning kommer göra att vi de kommande åren kommer att få se ytterligare ökningar i beslagsstatistiken avseende narkotikasmuggling. 
Stockholm den 19 maj 2021
Magdalena Andersson
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