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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att båtklubbar ska ansvara för gemensam miljöstation för omhändertagande av glykol, spillolja och batterier och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Runt om i Sverige ser vi ett stort antal båtklubbar. Dessa drivs i föreningsform och samlas kring det stora intresset för båtar. De hanterar gemensamt allt från sjösättning till upptagning, arrangerar platser för vinterförvaring, äger gemensamma bryggor, har anordningar för tömning av latrin och påfyllning av färskvatten och har gemensamma aktiviteter. Något som däremot saknas i alltför många fall är det gemensamma ansvaret och omhändertagandet av de miljöfarliga varor som förknippas med ägandet av en båt. 
[bookmark: _GoBack]För att göra det lättare att ta miljöhänsyn och göra det enkelt att göra rätt bör det vara upp till varje båtklubb att ansvara för ett omhändertagande av glykolen som varje år används för vinterförvaringen av båtmotorerna, uppsamling av spillolja och insamling av batterier. Ett gemensamt åtagande och krav på insamling av glykol istället för att det skjutsas rakt ut i sjön innebär en miljövinst långt överskridande den uppoffring båtklubben får i att ordna insamlingskärl.  
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