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Svar på fråga 2022/23:937 av Kadir Kasirga (S) 
Förföljelse av bahaier i Iran

Kadir Kasirga har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta direkt med Iran med anledning av de iranska myndigheternas utökade repressalier mot bahaier, Irans största icke-muslimska religiösa minoritet.

Som jag framfört i tidigare riksdagssvar och interpellationer, fortsätter situationen för mänskliga rättigheter i Iran att vara mycket allvarlig och upprörande. Jag delar Kadir Kasirgas oro över situationen för religiösa minoriteter i Iran. Baha’ierna i Iran är särskilt utsatta för diskriminering och hindras från att utöva sin religion, något som Sverige och EU kontinuerligt lyfter i fråga om Iran.

Regeringen tar regelbundet upp situationen för mänskliga rättigheter, inklusive rättigheter för personer som tillhör etniska och religiösa minoriteter, i våra bilaterala kontakter med Iran på olika nivåer. Under tiden för vårt ordförandeskap i EU har Sverige aktivt verkat för en stark, samfälld EU-linje gällande situationen i Iran. I samordning med andra EU-stater har vi också kallat upp Irans ambassadör för att på så sätt markera när Iran trappat upp repressionen. 
Sverige kommer fortsatt föra fram tydliga budskap om dessa frågor i vår dialog med Iran, liksom genom EU, FN och i andra relevanta fora.
Stockholm den 7 september 2023

Tobias Billström
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