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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1318 av Lars Beckman (M)
Skyddsrum för funktionshindrade
Lars Beckman har frågat mig om jag delar uppfattningen att det finns brister i skyddsrum för personer som är beroende av rullstolar och andra hjälpmedel, och vad jag i så fall avser vidta för åtgärder för att komma till rätta med bristerna. 
[bookmark: _Hlk56520494]Vi har i Sverige i dag ett unikt stort bestånd av skyddsrum. Det finns drygt 64 000 skyddsrum med plats för 7 miljoner personer. Standarden på skyddsrummen varierar dock. Det har byggts skyddsrum sedan 1940-talet men efter 2002 har det endast tillkommit ett begränsat antal nya skyddsrum. Det är Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) som ansvarar för att kontrollera att inrättade skyddsrum har avsedd skyddsförmåga. Av förordningen (2006:638) om skyddsrum framgår att MSB ska verka för att skyddsrummen ska vara tillgängliga för personer med funktionshinder. Fastighetsägare ansvarar för det löpande underhållet av skyddsrummen samt den tillhörande utrustningen. 
Regeringen tillsatte i maj 2021 en utredning som ska se över och lämna förslag till hur ett modernt och väl anpassat fysiskt skydd för civilbefolkningen mot direkta konsekvenser av krigshandlingar på svenskt territorium bör vara utformat. I uppdraget ingår att analysera och ta ställning till vilken betydelse det nuvarande skyddsrumsbeståndet och andra befintliga skyddade utrymmen kan ha som fysiskt skydd för civilbefolkningen. Utredaren ska också föreslå åtgärder för hur det befintliga skyddsrumsbeståndet kan anpassas och moderniseras.

Jag ser fram emot att ta del av utredningens förslag när den redovisar sitt betänkande i november i år. 
Stockholm den 30 mars 2022



Morgan Johansson
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