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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över reglerna för närståendepenningen så att minst två nära anhöriga samtidigt kan få ersättning, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
En person som avstår från arbete för att vårda en närstående person som är svårt sjuk kan få närståendepenning från Försäkringskassan. Vårda har en vidare mening, det räcker med att finnas till hands som medmänniska ex. på sjukhuset eller i hemmet. Under den tid närståendepenning betalas ut har den närstående rätt att vara ledig från arbetet.
Till närstående räknas anhöriga, men även andra som patienten har nära relationer med, till exempel vänner eller grannar. Med svårt sjuk menas sådana sjukdomstillstånd som innebär ett påtagligt hot mot den sjukes liv.
Närståendepenning kan betalas ut i högst 100 dagar sammanlagt för den person som vårdas. I vissa fall kan dock närståendepenning betalas ut i upp till 240 dagar.
Dagarna i närståendepenningen tillhör den som vårdas, inte den som får ersättningen. Det innebär att två personer inte kan ansöka om närståendepenning samtidigt. 
Det finns många exempel på att ett barn ligger för döden, men att inte mamman och pappan samtidigt får ersättning vilket är helt orimligt. En av föräldern måste arbeta som vanligt. Likaså om en förälder är i livets slutskede så kan inte mer än ett barn få möjlighet att få närståendepenning för att få vara hos sin förälder. 
Detta är fullkomligt inhumant. Ett regelverk som av alla som upplevt detta inte kan accepteras. Dessa dagar finns till för att möjliggöra att anhörig kan vara hos sin nära släkting när livet är som skörast.
Här är det högst angeläget att en översyn av reglerna kring närståendepenning görs med inriktning på att de dagarna vid ett livshotande tillstånd eller i livets slutskede ska närståendepenning kunna betalas ut till mer än en anhörig per dag.
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