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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att ändra lagen när det gäller äldres biståndsbedömning.>>
Motivering

Allt fler blir äldre i Sverige. Vi är friskare högre upp i ålder och vi lever längre och många pensionärer har ett bra liv. Trots det är det väldigt många som oroar sig för att bli gamla. Rädslan finns för att bli ensam och att inte få den vård och omsorg som man kommer att vara i behov av.

Samtidigt som många kommuner vittnar om att kommunerna inte har ekonomiska möjligheter att satsa mer på välfärden försvinner oftast det som inte är lagstadgat så som samlingsplatser eller aktiviteter för pensionärer, vilket är väldigt svårt för den som känner sig och är ensam.

Alla blir vi inte ensamma när vi åldras och alla vill inte ha andra människor runt sig. Men för de äldre som inte har familj och vänner runt omkring sig och som har en hög ålder och lider av ensamhet måste vi finna lösningar. Det kan säkert göras på olika sätt och det kan göras utifrån olika lokala möjligheter och för att det ska kunna lyckas bör man titta över och förändra i lagstiftningen för möjlighet som äldre att kunna få stöd och hjälp när man mår dåligt av ensamhet.

	<Stockholm den 2 oktober 2013
	

	Ann-Christin Ahlberg (S)
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