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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om småskalig vattenkraft.>>
Motivering

El från vattenkraftverk utgör en viktig del av Sveriges energisystem. De 1 894 småskaliga vattenkraftverken i landet genererar idag 4 300 000 MWh el per år. Som en jämförelse kan nämnas att 1 138 svenska vindkraftverk år 2008 producerade 1 990 000 MWh. För att Sverige ska nå målen om att andelen förnybar energi 2020 ska vara minst 50 % av den totala energianvändningen måste vi vända på alla stenar. 

Länsstyrelsen i Jönköpings län har i september 2010 tillsammans med Svensk vattenkraftförening lagt fram en rapport om den småskaliga vattenkraften i Jönköpings län. Rapporten visar att det finns en stor potential i den småskaliga vattenkraften, även om hänsyn måste tas till både kultur och natur och fiskevärden.

Av 1 025 identifierade dammar som kan anses vara mest intressanta för vattenkraft har 122 granskats närmare. Idag finns det kraftverk vid 83 av de 122 dammarna som totalt producerar över 240 000 MWh. På tre år har kapaciteten i länets småskaliga kraftverk ökat från 107 000 MWh samtidigt som verken minskat från 145 till 83.

Detta tyder på att det finns en stor utvecklingsmöjlighet inte bara i Jönköpings län utan på alla ställen i landet där det finns oanvända eller delvis använda små vattenkraftverk.

I mitten av 1950-talet var antalet ca 4 000, innan billiga fossila energikällor och uran konkurrerade ut dem. 
Det finns således över 2 000 nedlagda små vattenkraftverk i landet, varav ett okänt antal finns i Jönköpings län, som väntar på sina renoveringar för att kunna bidra till den nödvändiga energiomställningen, bara villkoren blir de rätta. Men det saknas ett aktuellt underlag om energipotentialen i de nedlagda vattenkraftverken i relation till den i dag pågående elproduktionen både i Jönköpings län och i övriga landet.

Om tidigare nedlagda vattenkraftverk åter tas i drift, och några nya byggs, skulle produktionen från småskalig vattenkraft kunna öka till ca 7 000 000 MWh el per år. Den genomsnittliga elförbrukningen i en eluppvärmd villa/radhus är ca 25 MWh per år. Den nuvarande produktionen av el från småskalig vattenkraft försörjer motsvarande ca 172 000 eluppvärmda villor/radhus.

Men det är en stor investering som kräver stabila långsiktiga spelregler. Därför bör Länsstyrelsen i Jönköpings län få i uppdrag att fortsätta den studie som påbörjats för att ta tillvara alla möjligheter att använda småskaliga vattenkraftverk i Sveriges omställning till förnybar energi.

Studier bör också genomföras i övriga delar av landet så att alla möjligheter att utvinna el ur småskaliga vattenkraftverk i landet tas tillvara.

Regeringen bör också arbeta fram hållbara stimulanser och villkor för att småskalig vattenkraft ska bli en framgångsfaktor i kampen mot koldioxidutsläppen.
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