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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2960 av Niels Paarup-Petersen (C)
Tillgänglighet av Naloxon
Niels Paarup-Petersen har frågat mig hur jag tänker agera för att Naloxon ska bli tillgängligt för poliser och andra som kan hjälpa till att rädda liv vid opioidöverdoser.
Antalet dödsfall till följd av läkemedels- och narkotikaförgiftning är högt i Sverige. Dessa dödsfall drabbar ofta utsatta personer och deras anhöriga och närstående. Att minska antalet narkotikarelaterade dödsfall är en högt prioriterad fråga för regeringen. 
Regeringen har de senaste åren vidtagit flera åtgärder för att minska antalet personer som dör till följd av läkemedels- och narkotikaförgiftning. En av flera viktiga insatser som har genomförts är att förbättra förutsättningarna för ökad tillgängligheten till naloxon i landet. Av Socialstyrelsens rapport ”Missbruk, substansrelaterade diagnoser och spel om pengar”, som presenterades i april 2021, framgår att naloxon som nässpray nu når allt fler individer. Socialstyrelsen konstaterar att arbetet med att tillgängliggöra naloxon har nått ut brett i landet trots att insatsen är relativt ny. Regeringen ser mycket positivt på denna utveckling.
Riksdagen beslutade i april 2021 om ett tillkännagivande till regeringen avseende ökad tillgänglighet till naloxonläkemedel. Regeringen välkomnar detta tillkännagivande och kommer att återkomma i denna fråga.
Stockholm den 2 juni 2021


Lena Hallengren
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