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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att redovisa bifångster.>>
Motivering

Vid nästan allt fiske uppkommer någon form av bifångst. Ofta utgörs bifångsterna av stora mängder hotade arter, däribland lax och torsk. I det pelagiska trålfisket är bifångsterna av undermålig lax omfattande, vilket är allvarligt eftersom det hämmar tillväxten av laxbeståndet. En stor del av bifångsten mals ned och används till foder för andra fiskar. Det innebär att man matar fiskar med foder av samma art, vilket idag är förbjudet.

Havs- och vattenmyndigheten (HaV) har beslutat att yrkesfisket efter lax i södra Östersjön ska fasas ut till 2013. Samtidigt finns det ingen kunskap om hur stora mängder lax som fiskas upp som bifångst. Med större kännedom om bifångsternas storlek skulle det kunna upprättas regelverk för att minska detta slöseri med havets resurser. Exempelvis kan en för stor bifångstandel av en hotad art leda till begränsningar av fiskemöjligheten av målarten.

Självklart borde det vara obligatoriskt att föra i land all bifångst vid pelagiskt fiske och förbjudet att dumpa den. Då kan det också införas ett regelverk för redovisning av bifångsternas storlek. Detta bör regeringen verka för.
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