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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om havsbaserad vindkraft.>>
Motivering

Ur ett internationellt perspektiv går vindkraftutbyggnaden i Sverige långsamt. I synnerhet gäller detta havsbaserad vindkraft som med dagens villkor inte är tillräckligt lönsam för att investeringarna ska komma igång i Sverige.

Sverige ligger långt fram i miljöarbetet på många områden, men när det gäller vindkraft halkar vi allt längre ner på listan över länder med mycket vindkraft, detta trots att vi har en lång kust som till vissa delar passar för havsbaserad vindkraft.

För att uppmuntra en av de mest miljövänliga och hållbara kraftkällorna bör i synnerhet havsbaserad vindkraft göras mer lönsam. Det är lätt att inse vitsen med havsbaserad vindkraft eftersom vindförhållanden till havs är optimala samt att värdefull kulturbygd till land inte äventyras av stora vindkraftsparker.

Havsbaserad vindkraft kräver tydligare stimulanser än anläggningar på land eftersom anläggningskostnaderna och anslutningskostnaderna är större i havsbaserade vindkraftsparker. Å andra sidan bidrar havsbaserad vindkraft till större elproduktion, men mindre störningar för kringboende. Det finns alltså starka allmänna intressen som talar för en satsning på havsbaserad vindkraft.

För att möjliggöra utbyggnad av havsbaserad vindkraft krävs riktat ekonomiskt stöd till kraftleverantörerna. Detta vore värdefullt för den hållbara utvecklingen vad gäller såväl miljö som ekonomi, och det skulle dessutom visa ett tydligt ledarskap i frågan från politiskt håll. Med politisk långsiktighet får kraftproducenterna den förutsägbarhet som är nödvändig för att de ska vilja satsa på havsbaserad vindkraft.
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