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Statlig service i hela landet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om statliga företag.>>
Motivering

Det sker en stor omvandling och omorganisation av de statliga myndigheterna runt om i hela Sverige. Ett skäl är regeringens spariver inom vissa områden, andra skäl är, enligt vissa myndigheter, effektiviseringar. Fort ska det gå så de anställda känner sig överkörda och inte fått möjligheter till riktiga konsekvensanalyser av förändringarna.

En konsekvens som är kristallklar är att den statliga servicen utarmas i landets inlandskommuner. Ljusdals kommun är ett exempel på detta. Försäkringskassans kontor försvinner, arbetsförmedlingen bantas kraftigt, skattekontoret läggs ned. Det får till följd att många kvalificerade tjänster och arbetstillfällen går upp i rök med den konsekvensen att den statliga servicen blir mycket sämre eller obefintlig på orten.

Vi socialdemokrater har alltid värnat om principen att våra statliga myndigheter är en viktig del i regionalpolitiken. Med den nya tekniken så kan t ex skattekontor placeras på de absolut flesta orter i Sverige utan att kvaliteten försämras. I många avseenden finns det fördelar med utlokaliserade statliga myndighetskontor, bl.a. personalrörlighet, behållande av kompetens, kontakt med närsamhället m.m.

Regeringen har inte brytt sig i hur myndigheterna omorganiserar sig och vilka konsekvenser det ger, vilket är en trist inställning. Tvärtom så bör regeringen presentera en konsekvensanalys av de organisationsförändringar som myndigheterna genomför.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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