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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:409 av Margareta Cederfelt (M) Kommuners hantering av gifta barn 

Margareta Cederfelt har frågat mig vad jag avser vidta för åtgärder för att kommunernas kunskaper om gifta barn ska öka i syfte att beakta barnens rättigheter och för att svensk lag ska gälla i Sverige.

Att barn som uppges vara gifta får sina rättigheter tillgodosedda är viktigt ur ett jämställdhets- och barnrättsperspektiv och en högt prioriterad fråga för mig och regeringen. Det är inte tillåtet att ingå barnäktenskap i Sverige. Att barn inte ska vara gifta är utgångspunkten även när barn kommer till Sverige från andra länder. Dessa barn utgör en särskild riskgrupp och deras behov av skydd och stöd behöver därför särskilt uppmärksammas.

Samhällets insatser måste vara likvärdiga över landet. Detta gäller inte minst socialtjänstens ansvar att tillgodose behov av skydd och stöd. Regeringen anser att vägledning och riktlinjer för kommunerna behöver bli tydligare vad gäller socialtjänstens handläggning och gav därför Socialstyrelsen i uppdrag att analysera socialtjänstens handläggning i ärenden som rör barn som kommer till Sverige och där barnen uppges vara gifta. Uppdraget har innefattat att ta fram en förstärkt vägledning till kommunerna samt utarbeta och sprida information till barnen och deras närstående om lagar och praxis, såsom förbud mot barn- och tvångsäktenskap, socialtjänstens uppdrag och barnets rätt till stöd och skydd. Detta uppdrag har nyligen redovisats av Socialstyrelsen genom en rapport som lämnats till regeringen. 

Socialstyrelsens rapport visar på variationer när det gäller kommunernas kunskap och de åtgärder som vidtagits vid barnäktenskap. Rapporten innehåller kunskap som kommunerna behöver i sin handläggning och regeringen delar Socialstyrelsens bedömning att materialet kommer att utgöra en förstärkt vägledning för socialtjänsten framöver. Flera av kommunerna har infört nya rutiner och flera kommuner uttrycker också att de skulle handlägga den här typen av ärenden annorlunda idag.  

Socialstyrelsens arbete med målgruppsanpassat stöd och spridning till kommunerna, mot bakgrund av uppdraget, ämnar fortsätta även efter slutredovisning av uppdraget. Exempelvis avser Socialstyrelsen remittera vägledningen för att stödet ska bli så genomarbetat och förankrat som möjligt. 

Regeringen har arbetat aktivt för att hitta luckor och brister i det befintliga skyddsnätet i syfte att förbättra stödet till barn och unga och deras familjer. Tillsammans med olika myndigheter har regeringen identifierat och vidtagit ytterligare åtgärder för att komma tillrätta med de utmaningar som finns. Till exempel har rutinerna för att uppmärksamma barn som uppges vara gifta skärpts och flera civilrättsliga och straffrättsliga lagändringar har införts under senare år för att stärka skyddet mot tvångsäktenskap och barnäktenskap i Sverige. Nyligen tog regeringen emot ett delbetänkande från Utredningen om starkare skydd mot barnäktenskap, tvångsäktenskap och brott med hedersmotiv. I delbetänkandet föreslås bl.a. att utländska barnäktenskap inte ska erkännas om någon av parterna var under 18 år när någon av dem kom till Sverige. Betänkandet ska i vanlig ordning skickas på remiss och utredningens slutsatser och förslag kommer att beredas i Regeringskansliet.

Dessa åtgärder syftar till att säkerställa att svensk lag tillämpas som avsett, öka kunskapen om barnäktenskap inom kommunerna samt säkerställa att professionella som möter barn och ungdomar i sin verksamhet har tillräckligt stöd för att kunna fullgöra sitt uppdrag.


Stockholm den 13 december 2017


Åsa Regnér
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