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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:426 av Anders W Jonsson (C)
Läkarintyg för covid-19
Anders W Jonsson har frågat mig om det finns några planer till att undanta anhöriga till personer som testats positivt för covid-19 från kravet på läkarintyg. 
Under hösten 2021 har smittspridningen av covid-19 åter ökat i Europa. Även i Sverige ser vi nu att smittspridningen ökar, men på väsentligt lägre nivåer än tidigare under pandemin.  
Folkhälsomyndigheten har, på regeringens uppdrag, redovisat ett underlag till en plan för ytterligare smittskyddsåtgärder som kan bli aktuella för Folkhälsomyndigheten och regeringen att införa för att förebygga smittspridning och vid en eventuell konstaterad ökad smittspridning i samhället. 
Folkhälsomyndigheten uppger att i en situation av hög belastning på hälso- och sjukvården bör möjliga åtgärder för att effektivisera hanteringen av ett ökat antal fall av covid-19 övervägas. 
Regeringen är beredd att vidta nödvändiga åtgärder i kampen mot viruset och har den 7 december kommunicerat en ny åtgärdsplan. Regeringen har i samband med detta meddelat att ett undantag vad gäller läkarintyg i smittbärarpenningen ska införas och att regeringen avser att återkomma med datum för ikraftträdande. 


Stockholm den 8 december 2021



Ardalan Shekarabi
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