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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stoppa alla utförsäkringar.>>
Motivering

Redan när regeringens nya regler för sjukförsäkringen var ute på remiss pekade åtskilliga tunga remissinstanser på att de nya benhårda reglerna skulle komma att innebära stora och svåra problem för många svårt sjuka människor. Synpunkter som den borgerliga regeringen inte lyssnade på.

Vi har kunnat läsa om många svårt sjuka personer som aldrig fått någon förfrågan om de har möjlighet att delta i arbetslivet eller inte. De har bara fått en uppmaning om att delta, utan någon gedigen rehabiliteringsmöjlighet. Svårt sjuka människor som uppenbart saknar möjlighet att klara ett arbete kastas ut ur försäkringen och hänvisas till Arbetsförmedlingens arbetslivsintroduktion trots att Arbetsförmedlingen säger sig sakna resurser för att handskas med de mänskliga kriser som då uppstår.

Dagens regler om utförsäkring bryter trenden mot ökande förtidspensioner, men innebär istället att utgifterna flyttas till a-kassa och aktivitetsstöd eller i inte obetydlig utsträckning till kommunernas budget för försörjningsstöd.

Nu har flera av de olika regeringspartierna sagt sig vilja göra uppmjukningar i de egna hårda reglerna för utförsäkring av långtidssjukskrivna. Under tiden översynen görs anser vi att alla utförsäkringar måste stoppas.
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