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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa legitimation för socionomer.>>
Motivering

Även socionomer bör legitimeras. Detta skulle ge både en kvalitetssäkring och en garanti för de människor som söker hjälp eller som känner sig utsatta från socialtjänstens sida. Såväl myndighetsutövning som psykosocialt behandlingsarbete kräver stor kunskap och kompetens. Det övergripande syftet med en legitimation är att tillförsäkra klienterna professionell handläggning av ett ärende, en professionell behandling och ett gott bemötande.

Kraven är stora på kompetens vare sig en socionom arbetar inom socialtjänsten, hälso- och sjukvården, kriminalvården, skolan, behandlingshem eller annan social verksamhet. Därför måste socionomutbildningen vara av mycket hög kvalitet. Ett krav på legitimation skulle även kunna innebära att socialtjänstens arbete får en välbehövlig statushöjning, vilket den förtjänar.

Idag är socionomyrket ett kvinnodominerat arbete. Med en statushöjning kan fler män lockas till yrket.

En fördel med att utfärda legitimation för socionomer är ökade möjligheter för ansvarsutkrävande. En socionom som är direkt olämplig kan då förhindras att utöva sitt yrke. Sveriges Socionomers Riksförbund (SSR) har länge drivit kravet på legitimation. Det är hög tid att realisera detta. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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