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Svar på fråga 2017/18:1443 av Erik Slottner (KD)
om arbetslöshetskassornas oberoende och självständighet
Erik Slottner (KD) har frågat om jag avser att ta några initiativ inom ramen för mitt ämbete för att säkerställa arbetslöshetskassornas oberoende och självständighet gentemot närliggande organisation.
Inspektionen för arbetslöshetsförsäkringen (IAF) har regeringens uppdrag att utöva tillsyn över arbetslöshetskassorna. Myndigheten publicerade nyligen en rapport där man har granskat samarbetet och kopplingarna som finns mellan arbetslöshetskassorna och närliggande organisationer, vilket oftast är ett fackförbund. 
IAF:s granskning visar att ingen arbetslöshetskassa direkt delegerar myndighetsutövning till närliggande organisation. Samtidigt framkom det i granskningen att det finns samarbeten och kopplingar som kan innebära en risk för att arbetslöshetskassorna överlåter myndighetsutövande till de närliggande organisationerna. De arbetslöshetskassor som har fått påpekanden, anmärkningar och kritik ska skriftligt redogöra för IAF vilka åtgärder de vidtagit för att komma till rätta med bristerna. 
Jag har fått rapporten för kännedom och känner mig trygg med att IAF hanterar frågan. Att arbetslöshetskassorna håller sig till gällande rätt, exempelvis när det gäller likabehandling, är viktigt för att arbetslöshetsförsäkringen ska upprätthålla sin legitimitet.


Stockholm den 20 juni 2018


Ylva Johansson
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