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	Finansdepartementet
Civilministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1024 av Betty Malmberg (M)
Forskares tillgång till data
[bookmark: _GoBack]Betty Malmberg har frågat ministern för högre utbildning och forskning om vilka åtgärder statsrådet kommer att vidta för att underlätta för behöriga forskare att snabbare och till avsevärt lägre kostnad få del av forskningsdata från SCB.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Först kan jag konstatera att Statistiska centralbyrån (SCB) under de senaste åren genomfört ett flertal åtgärder för att förbättra tillgängligheten till data. Bland annat har myndigheten säkerställt att rätt bemanning finns på plats och förändrat sitt arbetssätt för att göra hanteringen mer effektiv. Enligt SCB:s strategiska plan är ett av delmålen att forskare i högre utsträckning än i dag ska använda data och statistik från SCB genom snabb och enkel tillgång till denna. Regeringen har fått information om att myndigheten arbetar med åtgärder både på kort och lång sikt för att förenkla och snabba upp processerna. 
Regeringen har i skrivelsen Riksrevisionens rapport om tillgängligheten till Statistiska centralbyråns registerdata (skr. 2017/18:46) bedömt att full kostnadstäckning i SCB:s uppdragsverksamhet ska gälla vid uppdrag. Det omfattar även uppdrag där externa aktörer beställer olika typer av mikrodata och där uppgifterna inte är allmänt tillgängliga utan kräver särskild bearbetning, kundanpassning, kvalitetssäkring och i förekommande fall sekretessprövning. Jag ser inte att det nu finns skäl att göra någon annan bedömning. 
Vid den årliga myndighetsdialogen och i den informella dialogen med myndigheten tas frågan om vikten av god tillgänglighet till data upp. Vidare ställer regeringen krav på SCB att redovisa vilka åtgärder myndigheten vidtar för att öka tillgängligheten till data för forskningsändamål. 
Jag och regeringen kommer att fortsätta följa frågan.
Stockholm den 11 mars 2020



Lena Micko
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