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Hälsoundersökning med mammografi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mammografi till alla kvinnor enligt Socialstyrelsens rekommendationer.>>
Motivering

Varje år insjuknar ca 7 000 svenska kvinnor i bröstcancer. Det innebär att 18 kvinnor varje dag får en bröstcancerdiagnos. Var sjätte timme dör en kvinna i sjukdomen. Tidig upptäckt är avgörande för gott behandlingsresultat och möjlighet till bot. Kunskap om bröstcancer är därför viktig för alla kvinnor liksom att ta vara på möjligheten till hälsoundersökning med mammografi och regelbunden självundersökning av brösten.  

Idag är det bara drygt hälften av Sveriges landsting som erbjuder mammografi enligt Socialstyrelsens rekommendationer. Dessa rekommendationer innebär att man ska erbjuda hälsoundersökning med mammografi för alla kvinnor i åldern 40–74 år. Detta finns även i kvalitetskriterierna i EU:s bröstcancerresolution.

Det är oerhört viktigt att alla kvinnor får lika möjlighet till undersökning oavsett var man bor i landet. Kravet på att alla landsting erbjuder detta bör skärpas.
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