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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förändra arvsrätten för barn i samboskap och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Fler och fler väljer av olika anledningar att inte gifta sig och lever istället i samboskap. Ett vanligt argument till varför ett par gifter sig är också det juridiska skyddet, trots att paret egentligen inte är intresserat av giftermål. Det är därför rimligt att se över vilka regler som även utanför giftermål kan tillämpas på samboskap. Ett av dessa områden är arvsrätten.
I ett äktenskap där den ena parten dör så har den efterlevande rätt att ärva de gemensamma barnens arvslotter. Har de bara gemensamma barn så sitter personen så att säga i orubbat bo – barnen får inget förrän båda föräldrarna gått bort. 
Den som däremot lever i samboskap har bara bodelningsrätt, dvs det för gemensamt bruk införskaffade hemmet och bohaget delas. Den halva av boet som faller på den avlidne ärvs av dennes barn direkt, och därmed blir de delägare i hus och bohag. Detta även om samborna skrivit inbördes testamente där de skriver att de ska ärva varandra, eftersom barn har rätt att få ut sin laglott direkt när föräldrarna är sambor och inte gifta. 
Detta ställer till problem för den efterlevande sambon – plötsligt kan den efterlevande bli tvungen att lösa ut sina barn ur huset. Inte någon ideal situation. Därför borde reglerna om arv av gemensamma barns arvslotter göras lika för sambor som för gifta.
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