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En filial till Moderna Museet till Umeå



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten för statliga Moderna Museet att starta en filial i Umeå.>>
Motivering

Det finns för lite kvalitativ konst utanför storstadsregionerna och framför allt finns det finns för lite konst och kultur i norra Sverige. Givetvis går det inte att ha samma breda urval av museum och konstutställningar i norr om man jämför med södra Sverige med tanke på intresse, engagemang och faktumet att här finns mindre städer och färre människor. Det kan dock ge en positiv inverkan om man sätter upp ett större museum här i norr. De flesta i norr har aldrig haft tid, möjlighet eller pengar till att resa ner till Stockholm bara för att gå på museum. Konst, tavlor, skulpturer, byggnader, design och musik, allt det är en del av konsten. Vi anser att fler borde komma i åtnjutande av den konst som finns på t.ex. Moderna Museet. Fler borde få möjlighet att se på en målning och titta på penseldragen.

Statliga Moderna Museet har en av världens främsta samlingar med konst från ca 1900 till idag. Den fotografiska delen omfattar även tiden från ca 1840. Moderna Museets uppgift är att samla, bevara, visa och förmedla 1900- och 2000-talskonsten i alla dess former. Moderna Museet i Stockholm invigdes den 9 maj 1958 i det gamla exercishuset på Skeppsholmen och är välkänt för hög klass och fina utställningar. Den 26 december 2009 öppnade Moderna Museet filial i Malmö.

Det borde rimligtvis vara möjligt att öppna en liknande filial i norra Sverige. Umeå är Europas kulturhuvudstad 2014 och Europas ögon kommer att riktas mot norra Sverige och Umeå. Därför borde Moderna Museet öppna filial i Umeå lagom till 2014. Det tjänar inte bara till att främja kultur- och konstintresset i norra Sverige utan är också av nationellt intresse inför kulturhuvudstadsåret.
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