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	Finansdepartementet
Civilministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2021/22:855 av Johnny Skalin (SD)
Olika kommunalskattesatser
Johnny Skalin har frågat finansminister Mikael Damberg om han har för avsikt att ta några initiativ mot bakgrund av den stora skillnaden i kommunalskatt mellan de kommuner med lägst kommunalskatt och de med högst kommunalskatt. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk93901353]Den kommunala självstyrelsen i Sverige är långtgående och innebär att kommunerna har ett stort utrymme att fatta beslut som utgår från lokala behov och lokala politiska prioriteringar. Den kommunala beskattningsrätten ger kommuner och regioner ett långtgående ansvar för verksamheternas finansiering och kommunsektorn har också ett eget ansvar för sin verksamhet och sin ekonomi. Staten har samtidigt det yttersta ansvaret för samhällsekonomin och den ekonomiska politiken, och ett övergripande ansvar för att samtliga kommuner och regioner har förutsättningar att utföra det samlade uppdraget. Under mandatperioden har det generella statsbidraget till kommunsektorn höjts permanent med 22,5 miljarder kronor och utöver det har stora ekonomiska stöd tillförts sektorn för att ge goda ekonomiska förutsättningar trots de enorma påfrestningar som pandemin inneburit. 
Regeringen har också i statens budget för 2022 föreslagit ett särskilt stöd om 300 miljoner kronor per år till de 88 kommuner som får mest stöd via det kommunala utjämningssystemet eller har färre än 9 000 invånare. Därtill har regeringen inrättat en kommundelegation för att stödja kommuner och regioner med sämre utgångsläge att möta framtida utmaningar. 
Det kommunalekonomiska utjämningssystemet syftar till att ge kommuner och regioner likvärdiga ekonomiska förutsättningar trots de stora skillnader i skattekraft och strukturella faktorer som finns mellan kommunerna och mellan regionerna. De ändringar i kostnadsutjämningen som trädde i kraft den 1 januari 2020 har stärkt likvärdigheten i de ekonomiska förutsättningarna. Regeringen anser dock att det är viktigt att utjämningssystemet fortsätter att utvecklas i takt med samhällsutvecklingen och att systemet därför behöver ses över med viss regelbundenhet. 
Regeringen följer den ekonomiska utvecklingen i kommuner och regioner och anser att samspelet mellan staten och kommunsektorn är viktigt för att skapa goda förutsättningar för den kommunala verksamheten. Regeringen avser emellertid i nuläget inte att ta några ytterligare initiativ för en förändring mot bakgrund av skillnader i kommunalskatten. 
Stockholm den 26 januari 2022



Ida Karkiainen
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