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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda vilka regler för maxtemperatur och klimatkontroll på äldreboenden som bör gälla för att säkerställa bekväma och säkra temperaturer året runt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För våra äldreboenden är det absolut nödvändigt att vi upprätthåller de högsta standarderna för komfort och säkerhet, oavsett säsong. Det är välkänt att många äldre medborgare är extra känsliga för temperaturförändringar, inte minst de höga temperaturer vi ser under sommarmånaderna. Detta kan leda till hälsorisker som uttorkning eller värmeslag, vilket gör det absolut nödvändigt att vi adresserar denna fråga med det allvar den förtjänar.
För att garantera säkerheten och välbefinnandet för våra äldre medborgare, bör det fastställas tydliga och vetenskapligt grundade riktlinjer för inomhustemperaturer på äldreboenden. Dessa riktlinjer bör utformas i samråd med medicinska experter och boendes representanter för att säkerställa att de är både praktiska och effektiva. 
Genom att vidta dessa steg skapar vi inte bara en tryggare och mer komfortabel miljö för våra äldre, utan vi skickar också ett klart budskap om att deras välbefinnande och säkerhet är en prioritet på högsta nivå.
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