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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att underlätta företagens forskningssatsningar.>>
Motivering

Den internationella konkurrensen och globaliseringens utmaningar ställer allt högre krav på våra företag. Sverige behöver i högre utsträckning ett kunskapsdrivet företagande. Företagandet måste växa för att också ge fler jobb. Med det menas att företagen utvecklar mer och mer avancerade produkter, tekniskt nya innovativa affärsmodeller eller på annat sätt skapar slagkraftiga organisationsmodeller. Om vi ska kunna hålla en hög ekonomisk standard måste näringslivet i ökande grad ha en inriktning mot avancerade produkter som kan bära den höga lönenivå som är eftersträvansvärd.

Det bör därför bli förmånligare för företag att satsa på forskning genom att en skatterabatt införs för forskningssatsningar. För att uppmuntra små och medelstora företag att satsa på forskning och innovationer bör också forskningsprogrammet ”Forska och väx” stärkas och bli mer omfattande.

Förutsättningar för ett kunskapsdrivet företagande läggs inte minst genom standarden på vårt utbildningsväsende, allt från grundskolan till den avancerade akademiska nivån. De statliga forskningspengarna bör kompletteras med att en särskild skatterabatt införs för forskning och utveckling i företag.

Detta finns i olika former i de flesta länder som Sverige konkurrerar med om lokalisering av kunskapsintensiva verksamheter. En FoU-rabatt är mycket viktig som komplement till andra villkor under den tid en produkt utvecklas och kommersialiseras.

Därför bör Riksdagen ge regeringen tillkänna att göra det mer förmånligt för företag att satsa på forskning och utveckling, bl.a. genom att införa skatterabatt för forskningssatsningar.
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