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Mätarställningen på bilar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kriminalisera manipulerande av mätarställningen på bilar och att sälja fordon som man är medveten om har en manipulerad mätare.>>
Motivering

En stor del av de begagnade bilar som det handlas med i dagens Sverige importeras från utlandet. Denna handel är i grunden positiv då den bidrar till ett utökat utbud och en större konkurrens. Många drar sig för att köpa en sådan bil då en stor osäkerhet kan finnas kring om bilens kilometermätare är korrekt eller inte.

I de flesta länder är det olagligt att manipulera kilometermätare för att ge intryck av att en bil har rullat en kortare sträcka än vad den i verkligheten har gjort, så dock inte i Sverige.

I flera europeiska länder där lagstiftningen på detta område liknar den svenska så har det under flera år förekommit företag som uteslutande ägnar sig åt att manipulera kilometermätare på bilar. Det är tyvärr en utveckling som nu också nått Sverige där detta annonseras ut helt öppet, bland annat via Internet.

I och med att verksamheten nu är etablerad i Sverige är det nu även ett ökande problem för svensktillverkade bilar. Exempelvis en taxi som rullat 50 000 mil men skruvas ner till 30 000 ger stora prisskillnader, men också privatbilar får stora prisskillnader beroende på mätarställning.

Nuvarande lagstiftning ger många nackdelar. Den drabbar de importörer av begagnade bilar som vill vara hederliga av orättvis, men laglig, konkurrens.

För den enskilde konsumenten finns många nackdelar, dels minskar trafiksäkerheten då förare kör bilar som är mer slitna än vad de själva tror, dels rubbas också själva marknaden för begagnade bilar då färre vågar investera i en begagnad.

För att komma till rätta med detta växande problem behöver lagstiftningen förändras så att manipulation av kilometermätare på bilar kriminaliseras.
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