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Kampanjer mot preventivmedel



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att Sverige vidtar nödvändiga påtryckningar för att påverka kampanjer som är emot preventivmedel.
Motivering

I Manila i Filippinerna, en stad med stor fattigdom och hög befolkningstillväxt, pågår just nu en offentlig kampanj mot preventivmedel. Aborter är förbjudna och nu jämställer borgmästaren – med presidentens moraliska stöd – kondomer och p-piller med aborter och har beordrat polisen att beslagta preventivmedel.

Trots förbudet genomförs i Filippinerna bortåt 800 000 aborter varje år, många med svåra komplikationer som följd. Man räknar med att drygt 500 kvinnor dör varje år på grund av en dåligt utförd abort. Enligt ett radioreportage tar katolska sjukhus ofta inte ens emot kvinnor som skadats under en illegal abort, och de statliga sjukhusen kan förnedra kvinnor som skadats av aborter genom att till exempel inte ge dem bedövning.

De internationella organisationer och givarländer som engagerat sig på familjepolitikens område i Filippinerna vittnar alla om svårigheterna att verka på det nationella planet. Hittills har man funnit bättre förutsättningar för informationsspridning och utbildning på den lokala nivån. Där är å andra sidan resurserna och kapaciteten tyvärr oftast begränsade.

Detta är naturligtvis inte acceptabelt och med anledning av ovanstående vill vi förvissa oss om att Sverige vidtar tillräckliga initiativ i bl.a. FN för att påverka situationen på Filippinerna och även andra platser där liknande scenarier utspelas.
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