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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:454 av Betty Malmberg (M) En fortsatt god djurvälfärd

Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att säkra en fortsatt god djurvälfärd i Sverige. 

Jag håller helt med om att djurskydd är en viktig fråga som engagerar många människor på djupet. I Sverige tar vi allvarligt på att alla djur ska ha det bra.  

Den tillfälliga resursförstärkning som länsstyrelserna har haft sedan 2012 och som löper ut 2015 har lagt grunden för ett kontinuerligt utvecklingsarbete som har resulterat i förbättrad styrning, uppföljning och samordning av kontrollen. I Rådet för djurskyddskontroll identifierar myndigheterna fortlöpande nya områden där samsynen kan öka ytterligare och i rådet kommer man även överens om myndighetsgemensamma mål för kontrollen som revideras löpande. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen har med 2016 års budget kraftsamlat för att möta de stora utmaningarna Sverige har framför sig – jobben, skolan och klimatet. Vi befinner oss också just nu i den svåraste flyktingsituationen i modern tid. Det pågår ett intensivt arbete för att hitta lösningar på de stora utmaningar som finns. För att åstadkomma resultat har vi gjort tuffa politiska prioriteringar. 
 
Jag är stolt över det arbete som myndigheterna har utfört hittills. Jag är säker på att myndigheterna, med de hittills genomförda förändringarna som bas, kommer att fortsätta i samma positiva utvecklingsanda. Jag är också glad att kunna svara Betty Malmberg att regeringen har ambitionen att lämna en proposition om en ny djurskyddslag till riksdagen under 2016.

Stockholm den 16 december 2015


Sven-Erik Bucht
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