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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att få till stånd en långsiktigt hållbar lösning på myggproblematiken i Dalälven och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under många år så har myggplågan runt nedre Dalälven varit ständigt återkommande. Dels rörande finansiering och dels runt tillståndsprocesserna. Nu har regeringen i sitt budgetförslag till Sveriges riksdag aviserat en långsiktig, permanent finansiering, vilket är ett stort steg framåt för de boende vid nedre Dalälven. Kommunerna, regionerna och staten som berörs av frågan borde kunna hitta en gemensam långsiktigt hållbar lösning där respektive part tar sitt ansvar.
Problematiken med mygg börjar också sprida sig till fler platser i Sverige så frågan kommer inte att bli mindre – utan större och mer omfattande. Idag hanteras bekämpningen av mygg av en ideell förening som har en hög kompetens i sakfrågan. Frågan är dock om det är tillfredsställande eller om en statlig myndighet borde ta över ansvaret för frågan och sedan använda de samarbetspartner som man tycker är lämpliga? Oavsett vilket så måste det till en långsiktig lösning mellan staten, regioner och kommuner så att de boende inte behöver känna en oro för myggproblematiken varje år. Att se över möjligheterna för en utredning om en långsiktig lösning vore en lämplig åtgärd. 
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