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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att effektivisera handläggningsprocesser vid miljöutredningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Motivering
Tillväxten och nyindustrialiseringen inte minst i Västsverige är till gagn för hela landet. Jobb växer fram, välståndet ökar och nya innovationer bidrar också till en positiv klimatomställning. När nya fabriker och arbetstillfällen etableras har det blivit mycket tydligt att det offentligas förberedelser att hantera dessa nyetableringar är mycket eftersatta. Evighetslånga handläggningstider, komplicerade tillvägagångssätt, myndigheter som inte kommunicerar med varandra och inte minst oförutsägbarheter i besked och oklarheter i tidsplaner ligger företagen och därmed också klimatomställningen till last.
	Den svenska lagstiftningens miljökrav är hårt ställda. Det är också önskvärt. Däremot behöver svenska myndigheter bli mer effektiva i tillståndshandläggningen och beredningen av den här typen av tillstånd. Handläggningstiden kan i en del fall pågå i flera år medan företag gjort stora investeringar i anläggningar och rekrytering av medarbetare som inte kan komma till fullt användande. Möjligheten till sena veton i dessa processer skapar också stor osäkerhet och oförutsägbarhet. Över detta måste det ske en översyn. Det är inte bara viktigt för jobben och tillväxten i Göteborg och Västsverige, utan i hela landet som nu förbereder sig för nästa generations gröna jobb. 
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