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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:916 av Markus Wiechel (SD)
Representationskontor som egen myndighet
Markus Wiechel har frågat mig hur arbetet med att öka representationskontoret i Taiwans befogenheter ser ut, och om det kan förväntas att jag verkar för en lagändring för att kunna räkna kontoret som en egen myndighet. 
Regeringen ser kontinuerligt över formerna för Sveriges representation utomlands. Det tillkännagivande från riksdagen som Markus Wiechel nämner i sin fråga har mottagits av regeringen och frågan bereds inom Regeringskansliet.
Enligt förordningen (2014:115) med instruktion för utrikesrepresentationen utgörs utrikesrepresentationen av utlandsmyndigheterna, honorärkonsulaten och Svenska dialoginstitutet för Mellanöstern och Nordafrika. Utlandsmyndigheter är beskickningar, delegationer vid internationella organisationer och karriärkonsulat.
Sverige och Taiwan har goda förbindelser, bland annat ett brett utbyte på handels- och kulturområdena och en regelbunden dialog om gemensamt prioriterade frågor. Regeringen verkar för att utveckla förbindelserna med Taiwan och omhänderta svenska intressen. 
Stockholm den 28 augusti 2023


Tobias Billström
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