
2008/09 
mnr: T287
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s14009
Motion till riksdagen
2008/09:T287
av Hans Hoff (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ägaransvar vid automatisk hastighetsövervakning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör införa ägaransvar vid hastighetsöverträdelser.>>
Motivering

Sverige har länge haft problem med efterlevnaden av hastighetsgränser. Höga hastigheter är också orsak till en stor del av olyckorna i olycksstatistiken. Enligt Vägverket kör mer än varannan bilist för fort. En grupp som är särskilt utsatt är mc-förarna hos vilka vi ser en dramatisk ökning av olyckorna.

Den automatiska hastighetsövervakningen har under de senare åren byggts ut kraftigt i hela landet som ett led i att sänka farten på våra vägar. Enligt Vägverket har det också fått positiva effekter. På vägar där automatiska hastighetskameror används sänks hastigheten och liv räddas. En ny studie visar att antalet döda och svårt skadade minskat med en tredjedel.

Men kamerorna råder inte bot på alla fortkörare. Förare som gömmer sig bakom solskydd eller företagsbilar är det problem med att bötfälla. En annan grupp är mc-förarna som man inte kommer åt. Ofta har de ingen registreringsskylt fram och om de skulle ha det så gömmer sig förarna effektivt bakom sina hjälmar. Så länge det är fordonets förare som bötfälls går motorcyklisterna fria från hastighetskamerorna, och möjligheterna att bötfälla hyrbilar och företagsbilar försvåras.

Flera europeiska länder har infört en form av ägaransvar vid hastighetsövervakning. I England tillämpas automatisk hastighetsövervakning sedan 1992. Ytterst tillämpas föraransvar, men ansvaret ligger även hos ägaren. I de fall ägaren inte kan lämna upplysningar om föraren av fordonet vid det aktuella tillfället bötfälls denne för trafikbrottet. Ansvaret för företagsbilar vilar på företagsledaren som är personligt ansvarig för att upplysningar lämnas om föraren.

Ett ägaransvar skulle på samma sätt kunna införas i Sverige så att ägaren till det identifierade fordonet får information om händelsen tillsammans med ett inbetalningskort för bötesbeloppet.

Jag anser att lagstiftningen bör ses över så att ett ägaransvar införs. Dessutom behöver man se över hur motorcyklisterna ska kunna bötfällas med automatisk hastighetsövervakning.
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