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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av gällande lagstiftning i trafikförordningen i syfte att öka trafiksäkerheten.>>
Forskning på området

Att köra bil, lastbil, buss eller annat fordon medför ett stort ansvar. I dagens alltmer trafikintensiva klimat är vikten av uppmärksamhet större än någonsin. Även om ambitionen finns kan vi inte koncentrera oss på flera saker samtidigt utan att förlora i skärpa och uppmärksamhet. Att tala i mobiltelefon samtidigt som du kör bil medför en väsentligt ökad säkerhetsrisk. En undersökning publicerad 2008 visar att samtal i mobiltelefon under körning minskar koncentrationsförmågan med en tredjedel. Detta utsätter såväl förare, medresenär som andra aktörer på vägarna för ökad risk. De mänskliga och samhällsekonomiska konsekvenserna blir i det sammanhanget betydande.

Vad gäller i andra länder?

I ett flertal europeiska länder är det enligt lagstiftningen inte tillåtet att kommunicera via mobilen när fordon framförs. I bl.a. Danmark, Finland och Frankrike omfattar dock inte förbudet den som använder handsfreeutrustning. Undersökningar visar dock att utrustning av denna art, det vill säga hörsnäcka eller högtalare, inte gör att säkerhetsperspektivet förstärks. Det är alltså frågan om ett undantag för handsfreeutrustning är att eftersträva, om ambitionen är att minska skade- och olycksfrekvens.

Gällande regelverk

I trafikförordningen (SFS 1998:1 276) finns de allmänna försiktighetskraven som gäller alla förare. De gäller också när föraren pratar i mobiltelefon. Denna försiktighetsprincip tillämpas bland annat konkret via lagparagraf i nämnda förordning:

2 kap. 1§: För att undvika trafikolyckor skall en trafikant iaktta den omsorg och varsamhet som krävs med hänsyn till omständigheterna.

Antalet mobiltelefonägare har sedan gällande lagstiftning utformades mer än mångdubblats. Denna problematik bör synliggöras och konkretiseras inom ramen för de allmänna försiktighetskraven. Därför finns det skäl att se över gällande lagstiftning och se till att den är anpassad till rådande förutsättningar. Självklart måste nyttotrafikens behov att kommunicera tas i beaktande i det sammanhanget.
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