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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förändra regelverket kring a-kassa för egenföretagare.>>
Motivering

I det regelverk som utarbetats för ersättning från a-kassa finns särskilda regler för den som är företagare. När företagaren har drivit sin verksamhet i aktiebolagsform kan det uppstå gränsdragningsproblem som ger en tolkning av lönenivå som kraftigt understiger den verkliga lönenivån hos företagaren. A-kassorna använder information från Skatteverket för det aktiebolag som företagaren drivit verksamheten i, men inte information om den lön eller ersättning som företagaren betalat skatt för.

Dagens regler innebär att om en person anses som företagare under de senaste två åren räknat från tiden före arbetslöshet, då skall som lönegrund räknas enbart den ersättning som företagarens bolag betalat ut i lön till företagaren. Den företagare som haft andra aktiebolag och fått ersättning från, eller suttit i styrelsen till ett aktiebolag med större ersättning till sina styrelsemedlemmar, har sparade pengar eller lever på sin maka eller makes lön får då en mycket liten ersättning av a-kassan. Det kan röra sig om 10 procent av den lön företagaren betalat skatt på under hela ersättningstiden.

Den som är företagare bör som grund för ersättning från a-kassan få räkna in samtliga de inkomster som ligger till grund för beskattning som privatperson via Skatteverket. Då får de personer som bidragit till samhällets skattebas också den arbetslöshetsersättning som de borde ha rätt till.
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