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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:804 av Anna-Belle Strömberg (S)
Besked om elleveranser från järnvägen
Anna-Belle Strömberg har frågat mig om jag och regeringen kommer att ge Trafikverket de förutsättningar som krävs för att de berörda privatpersonernas fastigheter, om de berörda så vill, ska ha tillgång till ström till en rimlig kostnad även i fortsättningen.
Trafikverket arbetar för att på sikt avveckla samtliga externa elanslutningar, till både privata och juridiska avtalskunder. Myndigheten ser emellertid över tidplanen och hur de boende ska kunna stöttas med alternativa lösningar. 
Energimarknadsinspektionen har beviljat Trafikverket dispens för elleveranserna till banvaktsstugorna fram till december 2029. Vidare har Energimarknadsinspektionen i rapporten Slutna distributionssystem och interna nät, som för närvarande är på remiss till den 25 augusti 2023, föreslagit att denna dispens ersätts med ett undantag och därmed permanentas.
Jag har vid upprepade tillfällen klargjort att regeringen inte uttalar sig om myndigheters hantering av enskilda ärenden och styr inte över civilrättsliga avtal som upprättats myndigheter och enskilda emellan. Vidare har jag inte för avsikt att förekomma eventuella slutsatser från Trafikverkets dialog med berörda fastighetsägare. Jag kan emellertid konstatera att Trafikverket i dagsläget har de förutsättningar som krävs för att kunna leverera el till banvaktsstugorna under överskådlig framtid.
Stockholm den 4 juli 2023



Ebba Busch
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