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En översyn av sjuklöneansvaret för småföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av sjuklöneansvaret för småföretagare i syfte att avskaffa det.>>
Motivering

Småföretag och småföretagare är oerhört viktiga för Sverige när det gäller både arbetstillfällen och tillväxt. Därför är det avgörande att småföretagare vågar anställa. Idag upplever många småföretagare att det är synonymt med stora risker och hinder att anställa. Ett av dessa är sjuklöneansvaret.
Sjuklöneansvaret innebär att företagaren betalar sjuklönen för en anställd de första 14 dagarna. Av dessa 14 dagar behövs inte heller något läkarintyg de första sju dagarna, om det inte finns synnerliga skäl för detta.

En ny rapport från organisationen Företagarna visar att 16 procent av företagen en eller flera gånger avstått från att anställa på grund av sjuklöneansvaret.

Sjuklöneansvaret hindrar också många med lång sjukdomshistoria från att få en anställning. Risken är stor att människor sorteras bort därför att arbetsgivaren kanske inte har marginaler att klara kostnader för en eller ett par medarbetare som är sjukskrivna under kortare perioder. Detta är inte bra då ett arbete är oerhört viktigt även för människor som på grund av kroniska sjukdomar har en högre sjukfrånvaro.

Att anställa vikarier för en som är sjukskriven en kortare tid är i det närmaste omöjligt för en mindre företagare då det blir för dyrt med ”dubbla löner”.

Företagarnas undersökning visar också att många små och medelstora företag skulle vilja anställa personer med lång sjukdomshistoria om sjuklöneansvaret slopades. Ett avskaffande av sjuklöneansvaret skulle därför leda till att grupper som i dag finns i utanförskap har en möjlighet att komma in på arbetsmarknaden.

I dag får arbetsgivaren ta sjuklöneansvaret även om den anställde är sjukfrånvarande på grund av till exempel en skada som denna åsamkat sig på fritiden. Men att göra en uppdelning av detta verkar vara byråkratiskt och regelmässigt krångligt. Därför är det bättre att avskaffa hela sjuklöneansvaret.

Även om ansvaret för sjuklönen för småföretagare minskat något med de reformer som Alliansregeringen redan infört, är sjuklönereglerna fortfarande ett stort hinder för att anställa, vilket speciellt drabbar människor med en sjukdomshistoria.
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