
2011/12 
mnr: A373
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: SD101
Motion till riksdagen
2011/12:A373
av Thoralf Alfsson och Kent Ekeroth (SD)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Begränsning av gratis tolkhjälp



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en begränsning av hur fri tolkhjälp kan utnyttjas.>>
Motivering

Enligt hälso- och sjukvårdslagen har idag människor som inte förstår svenska rätt till fri tolkhjälp. Samma rättigheter råder vid kontakter med de flesta myndigheter. Tyvärr finns det idag människor med utländsk härkomst som har varit bosatta i Sverige i mer än tio år men som fortfarande inte behärskar det svenska språket så väl att de klarar sig på egen hand i det svenska samhället och i kontakten med svenska myndigheter och servicefunktioner.

Detta förhållande är inte rimligt utan någon form av bortre gräns borde införas för hur länge gratis tolkhjälp kan gälla. Det kan inte anses vara rimligt att skattemedel skall bekosta tolkhjälp under en hel livstid för personer som är bosatta i Sverige och dessutom i de flesta fall även är svenska medborgare, eller personer som rent utav är födda i Sverige.

Samhället erbjuder alla i skolåldern plats i grundskolan enligt skollagen. Äldre personer erbjuds obligatorisk sfi (svenska för invandrare). Tyvärr är det många av de vuxna som går på sfi som avslutar svenskakurserna i förtid.

Dessutom bör alla människor som har för avsikt att bosätta sig Sverige ha ett moraliskt egenansvar för att lära sig det svenska språket. Det är definitivt ett mycket rimligt och adekvat krav från samhället på de personer som söker uppehållstillstånd i Sverige. Dessutom är det ett rimligt krav att ha uppnått en viss nivå i det svenska språket för att erhålla ett svenskt medborgarskap.

Med anledning av ovanstående bör det införas någon form av begränsning för hur länge en person har rätt till gratis tolkhjälp på skattebetalarnas bekostnad. En sådan begränsning kan bestå av en bortre tidsgräns och/eller av att man erhållit ett svenskt medborgarskap.
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