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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att genomföra kompetenshöjningar hos personalen inom vård och omsorg.>>
Motivering

Alla insatser inom äldreomsorgen ska utformas med respekt för brukaren/omsorgstagarens självbestämmande och integritet. Insatserna ska vara individuellt anpassade. För att äldreomsorgen ska vara av hög kvalitet fordras god kompetens och kontinuitet hos personalen.

Personalens kompetensnivå är en av de viktigaste nycklarna för att höja kvaliteten i äldreomsorgen. Jag vill införa en lägsta kompetensnivå för att alls få arbeta med sköra äldre; det är ett ansvarsfullt och viktigt jobb som inte vem som helst kan anförtros. Jag vill även göra det möjligt för undersköterskor att gå vidare och specialisera sig till t.ex. rehabiliteringsundersköterska eller demensundersköterska.

Vi ska ha beredskap för att bemöta framtida omsorgstagare/vårdtagare som har hiv, gulsot och andra blodsjukdomar. Av erfarenhet vet vi att personal inom vård och omsorg saknar den kunskapen och det är därför viktigt att man satsar på kompetenshöjning.

Möjligheterna att genomföra kompetenshöjningar hos personalen inom vård och omsorg bör ses över.

	<Stockholm den 27 september 2012
	

	Shadiye Heydari (S)
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