
Enskild motion
Motion till riksdagen 2015/16:1025
av Jasenko Omanovic (S)
Auktorisering av statstjänstemän




 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att låta nyanställda på statliga myndigheter genomgå introduktionsprogram och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Alla nyanställda på statliga myndigheter bör genomgå ett introduktionsprogram, i syfte att stärka de statsanställdas kunskap om staten och det unika i statstjänstemannarollen. En gemensam värdegrund för hela statsförvaltningen som förklarar och förstärker det personliga ansvaret vid t ex myndighetsutövning och andra former av tjänsteutövning behövs.
[bookmark: _GoBack]Anställda som genomgått introduktionsprogrammet och därmed har goda kunskaper i rättigheter/skyldigheter förenade med statstjänstemannarollen, samt är väl förtrogna med värdegrunden, kan erhålla en auktorisering av sina kunskaper. Det innebär en kvalitetssäkring av den statliga servicen och myndighetsutövandet gentemot allmänheten. Det blir också en källa till yrkesstolthet och trygghet i rollen för de statsanställda. Kriterierna för auktorisering ska ytterst fastställas av riksdagen.
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