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Inrättande av ett framtidsutskott



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta ett nytt utskott i riksdagens utskottsstruktur.>>
Motivering

Sverige är ett på många sätt bra och framgångsrikt land. Vi har en väl utvecklad välfärd, vi har ett stort antal framgångsrika exportföretag, vi har en väl utbyggd forskning och Sverige nämns ofta som ett land som ligger långt fram inom ICT. Såväl inom bredbandsutbyggnad, företagande och att svenskarna använder – och är duktiga användare av – olika it-tjänster.

De framgångar och positioner som nämns ovan är alla värda att försvara och utveckla. Om Sverige ska fortsätta att vara framgångsrikt måste vi ha ett tydligt framtidsfokus. Ska Sverige klara konkurrensen från omvärlden och de utmaningar som globaliseringen innebär måste den svenska politiken klara att arbeta på ett nytt och mer integrerat sätt, åtminstone inom de frågor och politikområden som driver på vår egen, men också omvärldens, utveckling. Vi måste också se problem, möjligheter och lösningar i ett större perspektiv än vi gör idag och på längre sikt.

I förlängningen innebär detta att vi behöver göra om riksdagens arbetssätt så att viktiga framtidsfrågor kan belysas i ett gemensamt ljus och skapa en fungerande helhet.

Riksdagen har idag 15 utskott samt EU-nämnden. Utskotten behandlar olika frågor inom respektive politikområde. I många fall fungerar arbetsfördelningen av riksdagens enskilda ärenden på ett bra sätt. Däremot skapar utskottsstrukturen ett stuprörstänkande som gör att det är svårt att få överblick över såväl vad som görs som vad som behöver göras i strategiska framtidsfrågor.

Riksdagen behöver förändra sin struktur för att på ett bättre sätt klara av att bereda strategiska framtidsfrågor på ett effektivt sätt. Ett sätt att göra det är att inrätta ett utskott som har fokus på strategiska framtidsfrågor som exempelvis forskning, innovation, entreprenörskap, it-frågor och rymdfrågor. Idag ligger flera av dessa frågor i olika utskott, vilket försvårar för såväl väljare som politiker att få en bra överblick.

Med ovanstående som bakgrund föreslår vi att riksdagsstyrelsen ser över riksdagens utskottsstruktur med syftet att skapa ett nytt utskott för strategiskt viktiga framtidsfrågor.

	<Stockholm den 27 september 2012
	

	Eliza Roszkowska Öberg (M)
	Betty Malmberg (M)>






