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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en särskild likvärdighetsintegrering och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Staten bör stödja möjligheten till utveckling, bosättning, arbete och utbildning i hela Sverige. Ytterst handlar det om att sträva efter likvärdighet mellan olika delar av vårt land. Det måste finnas en ekonomisk och social balans mellan de olika landsändarna. Ekonomisk tillväxt ska stimuleras i hela Sverige. 
Med framgång har ett system med jämställdhetsintegrering utvecklats när det gäller förberedelse av olika beslut. Att inför ett initiativ eller en proposition från regeringen väva in jämställdheten som en naturlig värderingsgrund påverkar på både kort och lång sikt karaktären på de olika förslagen. Det gagnar utvecklingen av jämställdheten på samhällets alla områden.
Ett likartat system kan utvecklas när det gäller kravet på likvärdiga förutsättningar i hela Sverige. Fördelning av resurser, nationella investeringar, utbildningssektorn, miljö- och energipolitik, skattepolitik, kompetensförsörjning, industriell strukturomvandling och den sociala välfärdens förutsättningar är några exempel på områden som starkt påverkar den regionala utvecklingskraften. 
Ett starkt ”hela Sverige”-perspektiv i den centrala statsledningens sätt att arbeta kommer att påverka landets resursfördelning och myndigheternas sätt att arbeta. Genom att väva in och koppla detta perspektiv till regeringens förslag, initiativ och propositioner så blir konsekvenserna för den regionala utvecklingen en naturlig del i vardagens arbete.
Det innebär att budgetprocessen, lagstiftningsprocessen, myndighetsstyrningen och EU-frågorna återkommande får ställas i relation till den ekonomiska och sociala balansen i vårt land. Självfallet kommer ett sådant sätt att värdera och arbeta att bidra till en ökad grad av likvärdighet mellan landets olika delar. Erfarenheterna från jämställdhetsintegreringen talar starkt för detta. 
Både ”landsbygdssäkring” och ”platssäkring” är begrepp som använts för att beskriva system som väver in den regionala utvecklingen som en parameter i beslutsprocessen. Ett nationellt system som utgår från regeringen syftande till att tydliggöra olika förslags och propositioners effekter för den ekonomiska och sociala balansen samt effekten för likvärdigheten i levnadsbetingelser i vårt land bör upprättas. 
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