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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa undantaget för koldioxidskatt på enlitersförpackningar.>>
Motivering

En vanlig sommarkväll i de svenska villaområdena sprider sig en speciell doft. Det är tändvätska eller n-parrafin som det heter egentligen. Det är ett bränsle om faktiskt tillverkas från olja. Det är med andra ord ett fossilt bränsle precis som bensin eller diesel.

En liter tändvätska släpper ut lika mycket som en normalt bränslesnål bil släpper ut på 20 mil. I Sverige såldes det 2009 4 000 ton tändvätska. Det orsakade utsläpp på 12 ton fossil koldioxid. Dessutom skadas barn varje år när de får i sig den giftiga vätskan.

Det finns alternativ i butikerna men de har svårt att konkurrera. Och det blir allt svårare att hitta dem. Ofta är de baserade på etanol eller rapsolja och de fungerar precis lika bra som det fossila alternativet.

Det finns också tändpapper med stearin och eltändaren som blir allt mer populär eftersom den räcker i flera år och på så sätt sparar pengar.

En anledning till att de miljövänligare alternativen har svårt att konkurrera är att enlitersförpackningar av fossilt bränsle är undantagna från att betala koldioxidskatt. Det är också därför man aldrig hittar en 1,5-litersförpackning av tändvätska i butiken. För Skatteverket är detta också föremål för extra krångel eftersom de måste verifiera att vätskan verkligen säljs i enlitersförpackning.

Det är inga stora summor som staten skulle dra in på att ta bort undantagen men jag tror att vi måste se detta som principiellt viktigt. Är det rätt att alternativa tändmedel på detta sätt missgynnas? Det viktiga är att vi måste hjälpa människor att göra rätt. Det här undantaget skapar, menar jag, en felaktig konkurrenssituation.

Vi socialdemokrater tror på en värdeburen tillväxt. För oss innebär det att vi politiker måste vara med och styra för att skapa värde. Det här exemplet är visserligen en liten fråga om en mindre skatteändring. Om vi skulle ta bort undantaget kanske det bara sparar några ton utsläpp varje år. Men det driver på en omställning och det ger antagligen jobb i Sverige eftersom flera av alternativen tillverkas här hemma och tändvätskan ökar vårt beroende av olja från utlandet.

Undantaget från koldioxidskatt på produkter som säljs i förpackningar på 1 liter eller mindre bör tas bort. En borttagning av reduktionen betyder således en skatteintäkt på ca 12 miljoner.
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