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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1406 från Jamal Mouneimne om mänskliga rättigheter i Burma

Jamal Mouneimne har frågat mig hur jag och regeringen arbetar för att tydligt markera att vi förväntar oss att den burmesiska regeringen skyddar befolkningen oavsett ursprung och samtidigt upphäver lagar och policyer som diskriminerar minoriteter.

Förra årets historiska val i Myanmar, som ledde till att en folkvald regering tillträdde i april 2016, var ett viktigt steg i landets demokratiseringsprocess. Mycket återstår att göra, inte minst mot bakgrund av att militären genom konstitutionen fortfarande utövar ett betydande politiskt inflytande. 

Den politiska utvecklingen har skapat förväntningar om en förbättring av situationen för de mänskliga rättigheterna i Myanmar. Den nya regeringen har vidtagit åtgärder på detta område, bl.a. har uppemot 300 politiska fångar frigivits och man har lagt fram förslag om utveckling av delstaten Rakhine, där de flesta rohingya bor. 

Samtidigt är det ingen tvekan om att det fortfarande finns stora brister i respekten för de mänskliga rättigheterna. FN:s högkommissarie för mänskliga rättigheter framhåller i sin rapport om situationen för rohingya och andra etniska minoriteter att allvarliga kränkningar av dessa minoriters mänskliga rättigheter har pågått under lång tid. 

Respekten för de mänskliga rättigheterna, inte minst den utsatta situationen för rohingya, kommer fortsatt att vara en prioriterad fråga i Sveriges och EU:s dialog med Myanmars regering. Vi kommer att stödja regeringens egna åtgärder på detta område, men också framhålla tydliga förväntningar om att framsteg måste göras, t.ex. när det gäller medborgarskap för statslösa, att motverka hatpropaganda och att ändra diskriminerande lagstiftning. 


Den 20 juni antog EU:s minsterråd slutsatser om Myanmar som betonar EU:s förväntningar om att regeringen tar ett helhetsgrepp på problemen i Rakhine och understryker EU:s beredskap att bidra till en utveckling som gynnar hela befolkningen.

Sveriges utvecklingssamarbete med Myanmar inriktas till stor del på att stödja etniska minoriteter, inklusive rohingya, och vi ger även humanitärt stöd till internflyktingläger i Rakhine. 

Jag kan försäkra Jamal Mouneimne om att regeringen har ett genuint engagemang för demokratisering, fred och försoning, fattigdomsminskning och mänskliga rättigheter i Myanmar. 


Stockholm den 4 juli 2016
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