
Enskild motion S1572
Motion till riksdagen 
2022/23:1477
av Petter Löberg (S)
Stärkning av barnkonventionens ställning


S1572




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att stärka barnkonventionens ställning visavi annan lagstiftning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Barnkonventionen – FN:s konvention om barnets rättigheter blev verklighet den 20 november 1989 då FN tog sitt historiska beslut. Sverige ratificerade konventionen 1990 Sverige men det tog hela trettio år innan den blev svensk lag. Det innebär i korthet att konventionen har samma status som andra svenska lagar.
Men ibland kan konventionen stå i konflikt med annan lagstiftning, även om detta borde ha implementerats sedan länge. Ett sådan exempel är utlänningslagen, som alltså trumfar barnkonventionen, men det finns även annan lagstiftning med uppenbara motsägelser. Exempelvis UNICEF anser att Sverige anser att barnkonventionens ställning borde vara starkare, vilket även påpekats av FN:s barnrättskommitté som anser att internationella åtaganden bör prioriteras framför den nationella rätten när de två rättssystemen står i konflikt med varandra. Barnrättskommittén påvisar även vikten av att relevant nationell lagstiftning överensstämmer med konventionen.
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