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Mobbning


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av lagstiftningen när det gäller förbud mot trakasserier och mobbning och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Mobbning och trakasserier är ett allvarligt samhällsproblem. Det är något som pågår såväl i skolor som på arbetsplatser. Mobbningen har väl tyvärr alltid funnits, och alltid varit ett dåligt sätt att kommunicera mänskliga relationer. Mobbningen har skiftat form i takt med att samhället utvecklats. Inte minst har den tekniska utvecklingen påverkat. Numera sker ofta mobbning och trakasserier med internet eller mobiltelefon som ett verktyg av de som mobbar. Den explosionsartade utvecklingen på olika sociala medier, har medfört att de idag för många, särskilt bland unga, blivit en av de viktigaste formerna för kommunikation och interaktion kompisar emellan. Detta gör pressen ännu tyngre för den som drabbas, och den gör att man aldrig känner sig fri från förtrycket. Den utsatte hamnar i än mer traumatiska situationer och det utvecklas till och med ibland till så outhärdliga former att offret tar sitt liv. 
[bookmark: _GoBack]Många av de brott som begås i samband med det som kallas mobbning eller trakasserier är redan straffbelagda, till exempel som misshandelsbrott. Det finns dock inte någon samlande term i lagstiftningen som när det till exempel gäller kvinnofridsbrottet som är en samlande benämning på ett antal brott. En enhetlig och samlad lagstiftning mot mobbning och trakasserier skulle bland annat på ett bättre sätt kunna koppla ihop olika former av trakasserier och ge en helhetsbild av det brott som begåtts. Detta skulle i sin tur kunna leda till ett högre straffvärde än om man bara ser till de enskilda brotten. Det skulle också vara en tydlig markering av hur allvarligt lagstiftaren ser på företeelsen.
Vi menar att lagstiftningen inte är tillräckligt entydig och samlad på området kränkande behandling, trakasserier och mobbning och att en översyn bör göras om möjligheter för en samlad och stark lagstiftning i dessa frågor.
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