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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2957 av Markus Wiechel (SD)
Validering av utländska betyg
Markus Wiechel har frågat mig om jag menar ”… att det är rimligt att svenska elever som studerar i ett annat skolsystem ska straffas för att det skolsystemet lyckas bättre än det svenska med att få elever att prestera maximalt, eller kan vi förvänta oss att ministern vidtar åtgärder för att nuvarande valideringsmodell ska förändras?”.
Universitets- och högskolerådet (UHR) meddelar föreskrifter om meritvärdering av betyg. Detta innefattar att bestämma hur betyg från utländsk utbildning ska värderas i förhållande till betyg från gymnasieskolan i Sverige. Utgångspunkten är att sökande med utländska betyg så långt som möjligt ska jämställas med sökande med betyg från den svenska gymnasieskolan. Föreskrifter om tillämpning och ikraftträdande är frågor som Universitets- och högskolerådet ansvarar för och fattar beslut om. 
Det är viktigt att sökande med svenska och utländska betyg kan konkurrera på likvärdiga villkor. Det ligger inom UHR:s uppdrag att löpande utvärdera konsekvenserna av antagningsreglerna. Att myndigheten reviderar sina föreskrifter utifrån nyare antagningsstatistik visar att myndigheten genomför dessa analyser och också gör revideringar då det är nödvändigt så att sökande till högskolan ska kunna konkurrera på likvärdiga villkor, oavsett vilket land de genomfört sin gymnasieutbildning i. 
Stockholm den 2 juni 2021



Matilda Ernkrans
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