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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att skapa avdrag för sponsring av ungdomsföreningsliv och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Föreningslivet idag är något vi som nation är mycket stolta över. Engagerade ungdomsledare, föräldrar och pensionärer bidrar med tid och energi för att skapa fina verksamheter kring en stor flora av intresseområden. 
Verksamheterna är ofta starkt beroende av föreningsbidrag från kommunerna, och finns det egna idéer kring finansiering på annat håll möts man av en snårskog av administrativa regler som finns att förhålla sig till.
För att öka tillskottet av icke-kommunala medel in i föreningslivet bör vi se över ett system där avdrag kan få göras för den som bidrar med ekonomiska medel till ungdomsföreningslivet på samma sätt som man kan få avdrag för att göra avsättningar och bidra till andra organisationer. 
Genom att få in mer medel från företag och privatpersoner till ungdomsidrott skapar vi robusta möjligheter för barn och unga att få en bra start i livet genom sociala relationer, motion som bidrar till folkhälsa och meningsfulla aktiviteter som minskar risken att ”hamna snett” tidigt i livet. 
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