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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kostnaderna för rättspsykiatrisk vård.>>
Motivering

I de fall domstolarna dömer till fängelse är det staten som står för kostnaderna under fängelsetiden. Så är inte fallet då domstolsutslaget blir rättspsykiatrisk vård. Då är det landstingen som blir ansvariga för kostnaderna.

Kostnaderna ökar dramatiskt för landstingen då allt fler döms till rättspsykiatrisk vård och vårdtiderna blir allt längre. Detta är alltså helt utanför landstingens kontroll eftersom det handlar om domstolsutslag och man därför inte kan påverka kostnadsutvecklingen för vården. Risken är att de ökade kostnaderna tränger ut annan psykiatrisk vård som är viktig för att bl.a. förebygga framtida problem.

Kostnaderna för rättsväsendet – oavsett om det handlar om fängelse eller vård – bör ligga på staten. Det är staten, genom lagstiftning som kan påverka straffpåföljderna och inte landstingen. Därför bör man se över möjligheterna att föra över kostnaderna för den rättspsykiatriska vården på staten och i andra hand en skatteväxling med landstingen med samma syfte.
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