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Svar på fråga 2018/19:630 av Lars Mejern Larsson (S) 
Störande bilmusik 
Lars Mejern Larsson har frågat mig vilka åtgärder som jag avser att vidta för att det ska bli möjligt för polisen att utfärda ordningsbot eller genom trafikförordningen förhindra fordonstrafik med alltför hög musik i bostadsområden och stadskärnor.   
Att störa andra människor genom att föra oljud kan vara straffbart som förargelseväckande beteende eller, åtminstone i allvarligare fall, ofredande. Det finns vidare möjlighet att reglera olika företeelser genom lokala föreskrifter och med tillämpning av trafikförordningen är det möjligt att stoppa onödig och störande körning vid bostadsbebyggelse. 
Det mest effektiva sättet att bekämpa brottslighet eller att motverka ordningsstörningar är att försöka förhindra att de över huvud taget äger rum. Det brottsförebyggande arbetet är centralt och det ska bedrivas kunskapsbaserat utifrån lokala problembilder och i samverkan mellan berörda aktörer. Polismyndigheten har en viktig roll i detta arbete. Det behövs väsentligt fler polisanställda, både poliser och civilanställda, för att polisverksamheten ska kunna stärkas och utvecklas. Regeringen har därför gjort en kraftig satsning på polisverksamheten och målsättning är att antalet anställda i Polismyndigheten ska öka med 10 000 fram till 2024. Regeringen har också tagit fram det brottsförebyggande programmet Tillsammans mot brott som syftar till att stimulera det brottsförebyggande arbetet.
Stockholm den 28 maj 2019

Mikael Damberg
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