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	Näringsdepartementet

	Landsbygdsministern

	Ev. synpunkter lämnas till Hans Rolandsson N HT HL ank. 53893 eller e-post: hans.rolandsson@regeringskansliet.se, senast tisdagen den 12 september 2017 kl.15.00.
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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1894 av Betty Malmberg (M) Utbetalning av jordbruksstöd

Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att den av mig utlovade betalningsplanen faktiskt ska verkställas, och vad jag kommer att göra för att inte nuvarande situation ska upprepas.

Jag har stor förståelse för att de försenade utbetalningarna av jordbrukarstöden medför problem för lantbrukarna. 

Ansvaret för administrationen av den gemensamma jordbrukspolitiken ligger hos Jordbruksverket. Regeringen har en löpande dialog med Jordbruksverket om eftersläpningarna i utbetalningarna med Statskontorets rapport om införandet av den nya jordbrukspolitiken som grund. Jordbruksverket har också fått ett ökat förvaltningsanslag för att komma tillrätta med problemen. 

Regeringen bedömer att Jordbruksverket har de resurser verket behöver för att slutföra arbetet med införandet av den nya jordbrukspolitiken. Regeringen följer därför noga Jordbruksverkets arbete med att nu komma till rätta med eftersläpningarna i utbetalningarna. 

Stockholm den 13 september 2017


Sven-Erik Bucht
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