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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3260 av Elisabeth Björnsdotter Rahm (M)
En likvärdig vård i hela landet
Elisabeth Björnsdotter Rahm har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att vi ska ha en trygg och säker vård som är likvärdig i hela landet.
Som patient har man rätt att förvänta sig en trygg och säker vård. Det är regionernas ansvar att erbjuda en god och jämlik vård. Likaså är det regionerna som rekryterar personal och beslutar om hur vården ska organiseras. 
Regeringen stödjer regionerna och har gett Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram nationella riktlinjer och komplettera kunskapsstödet för förlossningsvården. Dessutom har regeringen ökat både de generella och de riktade statsbidragen för att stärka hälso- och sjukvården. Sedan 2015 har regeringen avsatt totalt 7,6 miljarder kronor till förlossningsvården. Under 2021 satsar regeringen 1,5 miljarder kronor och satsningen ska bidra till ökad kvalitet och tillgänglighet i förlossningsvården i hela landet. Medel ska bl.a. gå till att skapa en sammanhållen vårdkedja för den födande kvinnan. Satsningen ska även öka möjligheten till kvalitativ eftervård där vården enklare ska fånga upp de kvinnor som lider av fysiska och psykiska problem efter förlossningen.
Vidare avsätter regeringen 3,3 miljarder kronor i syfte att stärka förutsättningarna för vårdens medarbetare. Dessa medel kan bl.a. användas för en 

god arbetsmiljö. Regeringen har också inrättat ett nationellt vårdkompetensråd som ska bidra till arbetet med att säkra tillgång på personal med rätt kompetens.
Stockholm den 23 juni 2021


Lena Hallengren
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