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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om inrättande av en FN-fond för medicinpatent.>>
Motivering

Trots ansträngningar inom världssamfunden har skillnaden mellan rika och fattiga länder inte utjämnats nämnvärt. Att det mänskliga lidandet är fortsatt obegripligt stort måste motivera oss att tänka i nya banor för att underlätta livet för människorna i de allra fattigaste länderna i världen. En åtgärd som skulle kunna minska det mänskliga lidandet dramatiskt handlar om tillgången eller bristen på adekvat medicin.  

Många människor i utvecklingsländer lider av sjukdomar som kan botas med mediciner som finns tillgängliga i den industrialiserade världen. Dessa mediciner är dock ofta så dyra att tillgången är mycket begränsad i fattiga länder, vilket i sin tur resulterar i att människor med stora behov av mediciner förblir utan. Att inte respektera patenträttigheterna är naturligtvis ingen lösning då det på längre sikt skulle leda till minskad forskning och utveckling av nya läkemedel som i sin tur skulle drabba sjuka människor över hela världen. Vi kan inte heller stillatigande se på när människor i vår omvärld dör i förhållandevis vanliga sjukdomar enbart på grund av akut brist på läkemedel. 

En del av lösningen på detta mänskliga lidande vore att FN instiftade en fond där pengar från länder och biståndsorganisationer kan sättas in. Detta skulle då även fortsättningsvis garantera rättigheterna för både företagen och för de människor som inte själva har råd med sina mediciner. Denna fond skulle sedan kunna användas till att köpa in patenträttigheter för de mediciner och vaccin som saknas i utvecklingsländerna. En FN-fond löser naturligtvis inte hela problematiken kring det gigantiska problemet som handlar om den ojämna fördelningen av världens resurser, men detta är emellertid en möjlighet att lösa den mest akuta situationen i de drabbade länderna.
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