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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att avskaffa mervärdesskatt på kläder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När en tröja säljs till första konsument betalas mervärdesskatt (moms). Staten har därmed tagit ut skatt för försäljning av det plagget och således borde det i framtiden vara befriat från moms om det säljs igen. Så gäller idag för exempelvis bilar.
Om en secondhandbutik tar in plagget och säljer det igen behöver dock moms betalas igen. Detta innebär att en tröja som förhoppningsvis lämnas vidare till försäljning istället för att kastas vid en fjärde eller femte försäljning kan ha genererat över 100 % av sitt nyvärde i ren skatt. Det är därför vare sig rättvist eller klimatsmart att lägga moms på kläder som säljs secondhand. För att minska de negativa klimateffekterna använder vi ofta skatt som ett styrmedel. Då slit-och-släng-kulturen runt kläder är direkt miljöskadlig bör skatt kunna användas som ett styrmedel även när det kommer till att uppmuntra återanvändande av kläder. 
Regeringen borde därför se över möjligheterna och vilka positiva effekter ett avskaffande av moms på andrahandsmarknaden av kläder skulle kunna innebära.


	Magnus Resare (M)
	Marléne Lund Kopparklint (M)




2
2
image1.emf

