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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1666 Månggifte och bostadsbidrag av Sara Gille (SD)
Sara Gille har frågat mig om jag och regeringen kommer att agera för att förhindra att personer som ingår i månggifte betraktas som ensamstående när de söker bidrag. 
Månggiften representerar en syn på äktenskapet som inte är förenlig med ett jämställt samhälle. Därför har vi en sträng reglering kring månggifte i Sverige. Det är inte tillåtet att ingå månggifte här, och det är inte heller möjligt för människor med anknytning till Sverige – genom medborgarskap eller hemvist – att kringgå de svenska reglerna genom att ingå månggifte i ett annat land och sedan få det erkänt här. En särskild utredare fick 2018 i uppdrag att överväga hur det kan förhindras att utländska månggiften består i Sverige. I betänkandet SOU 2020:2 behandlas bland annat ett månggiftes konsekvenser i relation till socialförsäkringsförmåner. Betänkandet har remitterats och bereds nu inom Regeringskansliet.  
Bestämmelserna om bostadsbidrag baseras på vilket behov sökanden bedöms ha och denne kan antingen kategoriseras som ensamstående eller make/sambo. 
Regeringen har agerat och vi kommer att fortsätta agera mot månggiften. Jag och regeringen välkomnar en bred politisk uppslutning om detta.
Stockholm den 8 juli 2020

Ardalan Shekarabi
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