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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma till riksdagen med förslag på ändringar i kommunallagen för att utöka antalet ersättare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regleringen i dagens kommunallag gör skillnad på antalet ersättare i kommun- och regionfullmäktige. I valet till regionfullmäktige är antalet ersättare minst tre (3), exempelvis en (1) ledamot ger tre ersättare. Om ett parti når exempelvis 15 platser i regionfullmäktige så ges även motsvarande antal ersättare. Ett förhållande mellan ledamöter och ersättare som säkerställer en ersättare för varje ledamot. I val till kommunfullmäktige ser regleringen något annorlunda ut, där antalet ersättare i fullmäktige kan uppgå till max hälften av antalet ledamöter (totalt i fullmäktige).
Det innebär att ett parti som har en ledamot också får en ersättare, på två ledamöter får partiet en ersättare och på tre ledamöter får partiet troligtvis två ersättare, då tre delat på två blir en och en halv. Det innebär med andra ord att antalet ersättare i förhållande till valda ledamöter inte motsvarar samma antal, för ett större parti kan man resonera att sårbarheten blir något mindre, då de ofta har fler ersättare att tillgå sett till helheten. Ett mindre parti med två ledamöter har som tidigare nämnt en ersättare. En brist som bör åtgärdas. Regeringen ska därför återkomma till riksdagen med förslag på ändringar i kommunallagen så att antalet ersättare i kommunfullmäktige motsvarar hela det valda antalet ledamöter.
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