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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att överväga en utredning i syfte att ta fram ett nationellt register för familjehem och kandidater för inhemsk adoption och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Om man vill ta emot barn som far illa i sin egen familj och därför starta ett familjehem är det idag ganska svårt. Man måste söka sig till varje enskild kommun för att bli godkänd. Samma sak gäller par som vill adoptera inom riket.
Samtidigt är det stor brist på familjehem på nationell nivå och inte sällan splittras syskongrupper när de familjehem som en viss kommun känner till kanske bara vill ta emot ett begränsat antal barn. I en kommun där det finns ett familjehem som kan tänka sig att ta emot tre barn kan därför barn som inte är syskon med varandra bo medan i grannkommunen man är tvungen att splittra en syskongrupp. 
Att ta barn från sina föräldrar kan såklart vara nödvändigt. Att splittra syskongrupper är nästintill alltid olyckligt. Därtill råder det ofta panik för vissa kommuner att hitta hem medan andra kommuner har par som står i kö för att få ta emot barn.
Genom att skapa ett nationellt register som samlar alla familjehem och presumtiva adoptivföräldrar skulle man underlätta för såväl de blivande familjerna som för kommunerna. Det hade också varit långt mycket enklare att hitta lämpliga familjer beroende på hur många barn en viss familj kan ta emot. 
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