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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det digitala marknätet bör innehålla nordiska tv-kanaler.>>
Motivering

År 2008 är det Sveriges tur att vara ordförande i Nordiska ministerrådet. Det täta och folkligt djupt förankrade nordiska samarbetet är och har länge varit en styrka för våra länder då vi enskilt eller som region agerar på europeiskt eller globalt plan. Att underlätta samverkan på olika plan och inom olika områden mellan Nordens länder är en av de mest grundläggande uppgifterna för det nordiska samarbetet.

Då alltfler bor och arbetar på olika sidor om våra gränser, blir det allt viktigare att ha tillgång till tv och radio från båda sidor. Att stärka den nordiska dimensionen anses viktigt i många andra sammanhang, så det borde även vara viktigt att kunna ta del av varandras nyheter, kultur m.m. Tillgången till våra grannländers medieutbud är angeläget för att skapa och öka kontakten och förståelsen mellan våra grannländer. 

Med anledning av detta rekommenderar Nordiska rådet de nordiska länderna att i respektive land hitta lösningar som kan ge allmänheten större möjligheter att se de övriga ländernas public service-kanaler.

Att öka tv-utbudet med den nya digitala tekniken torde inte bjuda på några större svårigheter. I det digitala marknätet borde plats reserveras för våra grannländers public service-kanaler.

Det är angeläget att vi gemensamt på nordisk nivå försöka hitta en lösning på detta önskemål. Den svenska regeringen har under sitt ordförandeskap ett gyllene tillfälle att prioritera frågan.

	<Stockholm den 28 september 2007
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