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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införandet av en vårdgaranti för barn.>>
Motivering

Man brukar säga att barnen är framtiden, och att det inte finns något viktigare. Därför är det viktigt att våra barn tas väl omhand, speciellt när de blir sjuka. Trots det så nås vi av allt fler larm om de växande köerna inom barnsjukvården. Det finns en tydlig vårdgaranti i Sverige, och inget i den utesluter barnen. Ändå fungerar den inte.

Därför ser jag regeringens nya satsning på vårdgarantin som mycket positiv. Vad gäller barn och ungdomar så tycker jag dock att man kan gå ännu längre än vad som görs i dagens vårdgaranti. Väntetiderna för att barn ska få vård ska vara minimala, och därför krävs en särskild insats.

Ett första steg mot en barnsjukvård befriad från onödig väntan är ett landstingen och politikerna erkänner dagens brister. Det andra steget är att kartlägga bristerna för barn med dagens vårdgaranti. Det tredje är att ta fram förslag om vad som är rimliga väntetider för barn. Det måste vara enkelt för barnen att nå sjukvården med korta väntetider på maximalt en månad.

Det är därför angeläget att införa en särskild vårdgaranti med egna villkor. Den bör heta Barnens vårdgaranti.
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