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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur och i vilken omfattning parkering mot färdriktningen ska kunna bli tillåten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För svenska bilförare innebär en upptäckt ledig parkeringsplats på andra sidan gatan att man måste finna en plats på vilken man kan vända säkert för att därefter köra tillbaka till den lediga platsen som då förhoppningsvis fortfarande är ledig. Även om vårt förbud mot att parkera mot färdriktningen sticker ut i en europeisk kontext så har det egentligen inte funnits några starka skäl för att se över den lagstiftningen fram tills nu. 
I takt med att allt fler har övergått till att äga eller köra elbilar och laddhybrider har stora krav ställts på att göra omfattande investeringar i en välutbyggd laddinfrastruktur. Laddstationer finns idag bland annat vid tankstationer, köpcentra, hotell, offentliga byggnader och företag där man kunnat planera parkeringsytorna så att laddning kan ske utan några nämnvärda bekymmer. Detsamma gäller för de villaägare som har investerat i en laddbox. För de bilägare som har en elbil eller laddhybrid och som däremot bor i flerfamiljshus och är hänvisade till gatuparkering är situationen emellertid en helt annan. Inte för att laddstolpar inte finns att tillgå, de anläggs på många platser idag och börjar bli ett vanligt inslag i gatumiljön, utan för att deras placering på trottoaren inte harmonierar med det faktum att påfallande många av de fordon som är i behov av att kunna laddas har sitt uttag på fordonets vänstra sida. I många fall medför detta att fordonsägare som önskar ladda sitt fordon tvingas att lägga tunga elkablar över motorhuven på ett i princip nytt fordon med risk för att få fula repor i lacken. I övriga Europa är detta inget problem då parkering mot färdriktningen varit tillåten sedan länge, och exempelvis Finland som tidigare haft samma förbud som vi avskaffade detta år 2020. Sannolikt som en direkt konsekvens av det ökande antalet el- och hybridfordon.
Eftersom problemet med laddning av el- och hybridfordon i gatumiljö endast berör de få länder som inte tillåter parkering mot färdriktningen går det heller inte att hålla för sannolikt att fordonsindustrin skulle vara intresserad av att utveckla en särlösning för dessa få och begränsade marknader i form av ladduttag på fordonets högersida.
Mot bakgrund av ovanstående är det min uppfattning att det finns goda skäl att anpassa regelverket till den nya verklighet som nu råder. Det är därmed dags att även i Sverige tillåta parkering mot färdriktningen, vilket med fog kan anses vara norm i Europa. Hur, var, under vilka förutsättningar och vilka fordon som skulle omfattas av en sådan regelförändring bör regeringen låta utreda.
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