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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att vissa yrkeskategorier ska kunna bära dolt handeldvapen civilt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svenska folket står inför en ny ovälkommen samhällsordning vad gäller såväl hotet inför terrordåd som det nästan dagliga skjutvåldet kopplat till gängbrottslighet. Hur många poliser vi än utbildar kommer de inte att kunna vara på alla platser hela tiden. Utifrån den realitet att de illegala vapnen blir allt fler och bärs av allt fler så kan det ses som rimligt att se över möjligheten att öka mängden legala vapen jämte nya grepp för hur dessa ska kunna få bäras. Detta som i första hand förebyggande och avskräckande, men i värsta fall självförsvar samt självförsvar av annan. 
Det finns ett flertal länder att titta på som har olika förhållningssätt i fråga om att bära legala handeldvapen civilt. USA kommer ofta upp men är i sammanhanget en extrem och tämligen ointressant. Mer intressant är det att titta på länder som Kanada, Finland, Israel, Schweiz och Estland, vilka alla är exempel där man under vissa omständigheter kan bära dolt vapen civilt. I Tjeckien har man sedan 2011 mycket liberala vapenlagar där i princip var och en kan ansöka om tillstånd att bära vapen för personligt skydd efter att ha genomgått utbildning och uppfyllt ställda krav. Antalet döda av skjutvapen har minskat i Tjeckien sedan de nya reglerna infördes, något som framstår som värt att fördjupa sig i. 
För att få till stånd ett skydd gentemot kriminella element i Sverige är en lågt hängande frukt att låta poliser, under reglerade omständigheter, ta med sitt tjänstevapen hem och bära det dolt på fritiden. Gruppen skulle kunna byggas på med tullare, yrkesmilitärer och kustbevakare med tjänstevapen, men möjligen också andra grupper. Självklart ska samtliga ha genomgått rigorösa utbildningar och granskningsförfaranden. Man skulle också kunna tänka sig att civilt bärande av dolt handeldvapen förenas med att man är uppkopplad via telefonen mot rättsvårdande myndigheter.
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