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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att tillsynen över Sveriges advokater ska utövas av en opartisk instans och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tillsynen över Sveriges advokater utövas av Sveriges advokatsamfund. Alla advokater ska iaktta god advokatsed i sin verksamhet, och vad som är god advokatsed bestäms av Advokatsamfundets disciplinnämnd och Advokatsamfundets styrelse. Advokatsamfundets disciplinnämnd har elva ledamöter, av vilka ordföranden, vice ordföranden och sex ledamöter är advokater, medan resterande tre ledamöter är offentliga representanter som utses av regeringen. Ovan nämnda förhållanden visar att advokatkåren har en betryggande majoritet i disciplinnämnden, vilket kan vara problematiskt när en advokat har brutit mot god advokatsed och ska tilldelas en disciplinär påföljd. 
De senaste åren har en rad grova övertramp begångna av advokater blivit kända. En advokat som vid flera tillfällen hade fört vidare information från häktade tilldelades en varning och böter på 50 000 av Advokatsamfundets disciplinnämnd. En annan hade smugglat brev till en åtalad gängmedlem, en tredje har misstänkts för att ha läckt hemlig polisinformation. Frågan är om dessa fall som har avslöjats inte bara är toppen av ett isberg.
Ingen annan yrkeskår granskar sig själv på detta sätt. Exempelvis granskas professionerna inom hälso- och sjukvården av HSAN, revisorer av revisorsinspektionen och lärare av LAN. Med tanke på att den största delen av advokaternas arvoden finansieras av skattebetalarna via rättshjälpen borde det vara självklart att även tillsynen över advokatkåren ska utföras av en opartisk instans. 
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