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Villkor för utländska bärplockare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om särregler för bärplockare på den svenska arbetsmarknaden.>>
Motivering

Villkoren som gäller för de utländska bärplockarna i Sverige har visat sig vara oacceptabla. De rapporter som når oss visar på förhållanden som inte hör hemma på svensk arbetsmarknad, med extrema arbetsdagar, undermåligt boende och timlöner som ibland inte är mer än ett par kronor.

På svensk arbetsmarknad regleras löner och villkor av avtal mellan parterna, och i fallet med de utländska bärplockarna skulle parternas arbete förenklas betydligt om samma regler gällde för bärplockarna som för annan utländsk arbetskraft.

Enligt Migrationsverket finns ett antal regler som ska följas för att man ska få arbetstillstånd i Sverige. Lönen ska vara minst 13 000 kronor i månaden före skatt, och anställningsvillkoren ska vara minst i nivå med svenska kollektivavtal eller vad som är brukligt inom branschen, och arbetstagaren ska kunna försörja sig på arbetet. Den berörda fackliga organisationen ska dessutom ha getts möjlighet att yttra sig över anställningsvillkoren.

Enligt uppgifter från Migrationsverket är dock bärplockare undantagna från dessa regler. Det är inte rimligt att just denna grupp ska ha särregler på den svenska arbetsmarknaden.
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