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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1192 av Björn Söder (SD)
Förtroendet för MSB:s generaldirektör
Björn Söder har frågat mig om jag fortfarande har förtroende för generaldirektören vid Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB), Dan Eliasson, eller vilka åtgärder jag avser att vidta. Frågan är ställd mot bakgrund av att Dan Eliasson rest till Kanarieöarna över jul- och nyårshelgen.
Den 6 januari träffade jag Dan Eliasson för att diskutera den uppkomna situationen. I samband med mötet begärde Dan Eliasson förflyttning från sitt uppdrag som chef och generaldirektör för MSB. Skälet till detta är att det hade varit svårt för Dan Eliasson att fortsätta sitt arbete som generaldirektör samt att MSB:s möjlighet att genomföra myndighetens uppdrag annars skulle ha försvårats. Jag delar den bedömningen.
Regeringen fattade den 7 januari beslut om att anställa Dan Eliasson som generaldirektör i Regeringskansliet, vilket innebär att han inte längre är myndighetschef utan får andra arbetsuppgifter. 
Stockholm den 15 januari 2021



Mikael Damberg
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