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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för dem som berörs av en vindkraftsutbyggnad.>>
Motivering

En förutsättning för en utbyggd vindkraft är allmänhetens inställning. För närvarande är den allmänna attityden till vindkraften positiv. I flera undersökningar har man fått svar som pekar på en hög acceptans. Det finns dock problem med vindkraftverk, liksom med många andra saker som innebär förändringar i människors miljö och livssituation. Det innebär att de globala och nationella energi- och miljövinsterna av en medveten satsning på vindkraft ibland hotas av de acceptansproblem som uppstår på lokal nivå, främst till följd av vindkraftens lokala miljöeffekter i form av till exempel störningar av landskapsbilden och buller.

Generellt kan konstateras att om de som berörs av en vindkraftsetablering tidigt involveras i planeringen, till exempel den kommunala planeringen, och får möjlighet att påverka utformningen av en anläggning så minskar den oro och osäkerhet som ofta leder till konflikter.

Syftet med vindkraftsutbyggnaden är att bidra till vår energiförsörjning och till energiomställningen. Det är givetvis positivt. Men det är samtidigt nödvändigt att uppmärksamma de negativa effekter som de boende kan uppleva. Regeringen bör därför utreda vilka förutsättningar det finns att skapa riktlinjer för ett ersättningssystem för dem som berörs av en vindkraftsutbyggnad. En lösning som till exempel skulle kunna övervägas är den modell med bygdemedel som utgår efter utbyggnaden av vattenkraften.
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