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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:248 av Nina Lundström (FP) Finska språkets ställning i Sverige som nationellt minoritetsspråk

Nina Lundström har frågat statsministern om på vilket sätt han avser att förstärka möjligheten för barn och ungdomar att lära sig finska i egenskap av nationell minoritet om friskolornas roll inte ska värnas.

Frågan har överlämnats till mig.

Jag håller med om att modersmålsundervisningen är viktig. När det gäller de nationella minoritetsspråken är huvudmannen skyldig att tillhandahålla modersmålsundervisning för de elever som har rätt till det, det gäller såväl fristående som kommunala skolor. En förutsättning är dock att det finns en lämplig lärare.

Regeringen beslutade den 18 december 2014 att överlämna propositionen Möjligheter till fjärrundervisning (prop. 2014/15:44) till riksdagen. Propositionen innebär att fjärrundervisning kan komma att få genomföras i bl.a. modersmål om det inte finns någon legitimerad och behörig lärare att tillgå inom skolenheten. Därigenom förbättras skolhuvudmännens möjlighet att anordna undervisning i bl.a. modersmål eftersom de lärare som finns inom huvudmännens organisationer kan användas mer effektivt. Vidare har Statens skolverk fått uppdrag som syftar till att förstärka tillgången på lärare i nationella minoritetsspråk, bl.a. genom att anordna utbildning som huvudsakligen motsvarar ordinarie lärarprogram men som anpassas till de studerandes förkunskaper, behov och förutsättningar.

En annan insats för att värna det finska språket i Sverige, det språk som Nina Lundström fokuserar på i sin fråga, är att kulturfonden för Sverige och Finland har fått 1 miljon kronor i bidrag per år till projektet Finska Nu under perioden 2012–juni 2015. Finska Nu har bl.a. ett pilotprojekt kallat Pratkvarnen som är en skola på nätet för elever i årskurs 7–9 i grundskolan, där syftet är att använda ny teknik för språkinlärning inom nationella minoritetsspråk. Nätverket stöder språkundervisningen, ordnar fortbildning för lärare, informerar om betydelsen av språkkunskaper och förmedlar ungdomskulturer mellan de båda länderna.

Så till frågan om vilka villkor som ska gälla för fristående skolor. Enligt skollagen (2010:800) ska Statens skolinspektion godkänna en enskild som huvudman för en fristående skola, om den enskilde bedöms ha förutsättningar att följa de föreskrifter som gäller för utbildningen och utbildningen inte innebär påtagliga negativa följder på lång sikt för eleverna eller för den del av skolväsendet som anordnas av det allmänna i den kommun där utbildningen ska bedrivas. Om godkännandet avser t.ex. grundskola krävs enligt lagen dessutom att elevunderlaget är tillräckligt för att verksamheten ska kunna bedrivas långsiktigt. Det senare ses också av Skolinspektionen som nödvändigt för att säkerställa en stabil verksamhet.

Ägarprövningsutredningen har haft i uppdrag att utreda vilka möjliga krav, utöver redan befintliga, som kan och bör ställas på de som äger och driverföretag inom välfärdssektorn. I sitt betänkande Krav på privata aktörer i välfärden (SOU 2015:7) som överlämnades häromveckan föreslår utredningen att det ska krävas insikt, erfarenhet och lämplighet samt ekonomiska förutsättningar för en långsiktig verksamhet för att en enskild ska godkännas som huvudman för en fristående förskola eller skola. Enligt utredningen bör prövningen av de ekonomiska förutsättningarna utformas med hänsyn till verksamhetens omfattning och förhållandena inom det aktuella verksamhetsområdet. Regeringen avser att ta ställning till förslagen efter det att betänkandet remissbehandlats.

Regeringen har kommit överens med Vänsterpartiet om att tillsätta en utredning om hur reglerna för användningen av offentliga medel för driften av skattefinansierad välfärd ska utformas så att medlen kommer brukarna till godo, vilket aviserades i regeringens budgetproposition för 2015 (prop. 2014/2015:1). Det finns i det sammanhanget även anledning att utreda hur aktörer utan vinstintresse ska kunna utvecklas och få en mer framskjuten roll som utförare inom välfärden, bl.a. inom skolväsendet. 

Jag kommer att verka för att regeringen på grundval av redan lämnade och kommande utredningsförslag återkommer till riksdagen med förslag om vilka villkor som ska gälla för enskilda huvudmän inom skolväsendet. Utgångspunkten ska vara att alla skolor, kommunala som fristående, ska vara bra skolor där elevernas rätt till och behov av en god utbildning med hög kvalitet tillgodoses. 


Stockholm den 4 mars 2015


Gustav Fridolin
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