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Bilmålvakter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lagändring och/eller översyn för att förhindra möjligheterna att använda s.k. målvakter som ägare till fordon.>>
Motivering

På senare tid har problemen med att ha s.k. målvakt som ägare till fordon blivit ett växande problem. De s.k. bilmålvakterna orsakar stora kostnader och minskade intäkter i form av trängselskatt, fordonsskatt och parkeringsavgifter. I kronofogens utsöknings- och indrivningssystem finns idag:

· 83 personer vars skulder för tränselskatt överstiger 100 000 kronor.

· 123 personer vars skulder för fordonsskatt överstiger 100 000 kronor.

· 650 personer vars skulder för parkeringsanmärkningar överstiger 100 000 kronor.

En ”bilmålvakt” är en person som mot betalning, ersättning eller av annan anledning går med på att registreras som ägare till ett visst fordon. Det kan också handla om att någon köper bilar av låg kvalitet som man registrerar på tredje man och sedan hyr ut eller säljer vidare till personer som därmed undviker avgifter och skatter. Också bensinmackar drabbas av problemet med bilmålvakter. Folk som tankar och smiter från bensinnotan kör en bil som är registrerad på någon annan. Polisen har få möjligheter att ta reda på vem som egentligen stulit bensinen.

Genom registreringen undviker fordonets verkliga ägare betalningsansvaret för skatter och avgifter som är kopplade till fordonet. Dessa påförs i stället bilmålvakten – en bluffägare till bilar som tar på sig den egentliga bilägarnas p-böter och avgifter för trängselskatt, och låter sedan obekymrat skulderna samlas på hög hos kronofogden. Bilmålvakten saknar i regel tillgångar som kan utmätas av kronofogden och kan därför fortsätta att dra på sig skulder utan att riskera några konsekvenser.

Kronofogden känner sig maktlös eftersom bilmålvakter alltid saknar tillgångar, med andra ord utmätningar misslyckas. Polisen kan inte agera, det finns inget lagstöd för att agera utifrån polisens synpunkt. Ett av problemen är att du kan äga hur många bilar som helst. Här finns en lucka i lagen som måste täppas till eftersom staten går miste om miljoner i skatteintäkter.

Jag anser att en översyn av reglerna och eventuellt en lagändring bör provas så att i framtiden s.k. bilmålvakter hindras att bryta mot trafikregler som ger både kronofogden och polisen lagstöd att agera mot bilmålvakter.
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