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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör verka för att ett demokratiernas förbund inrättas.>>
Motivering

Behovet av att skapa ett demokratiernas förbund kommer ur två huvudsakliga anledningar.

Demokrati är det samhällsskick som leder till minst våld (både mot egna medborgare och andra nationer), mest välstånd och bäst skydd av mänskliga rättigheter.

Förenta nationerna har idag, trots sina fördelar, en avgörande brist i form av diktaturers starka inflytande och möjlighet att med vetorätt stoppa FN från att agera.

Ett demokratiernas förbund (DF) bör vara en FN-liknande sammanslutning av länder där grundkriteriet för att vara med är att landet är en fullvärdig demokrati. För att avgöra vad som är en fullvärdig demokrati kan kriterier som organisationen Freedom House har användas.

Inom DF ska fri handel och fri rörlighet råda.

DF ska inte vara ett försvarssamarbete, men samordnade militära insatser och interventioner ska kunna beslutas av DF. Främst i syfte att stoppa folkmord. Vi har genom åren sett hur folkmord genomförts framför våra ögon, men FN har varit förhindrat från att agera eftersom någon diktatur har stoppat en resolution som gjort en insats möjlig. Det blir befängt att en FN-resolution, där diktaturers medgivande krävs, ska vara det internationella rättesnöret för när en militär intervention får genomföras.

Genom att koppla ihop tre avgörande krafter för ökat välstånd, demokrati, frihandel och fri rörlighet, kommer ett demokratiernas förbund att vara attraktivt för andra att delta i. Länder som har rört sig mot ett demokratiskt system, men ännu inte nått hela vägen, får starka incitament att även ta de sista kliven. Sammanslutningen av demokratier kommer att bli en suverän maktfaktor i världen och mer än väl balansera diktaturernas inflytande.

Syftet med DF är att sprida demokrati till fler länder och samtidigt försvara demokratiska värden i länder som inte har ett demokratiskt styrelseskick.

DF ska inte ersätta FN, utan vara ett komplement på de områden FN inte fungerar.

Det finns idag flera samarbeten kring spridandet av demokrati, och ett av dessa, Community of Democracies, med svenskan Maria Leissner som generalsekreterare, kan vara ett embryo till ett demokratiernas förbund.
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