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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att använda fler screeningar för att upptäcka cancer i ett tidigt stadium och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Cancer är en av vår tids folksjukdomar. Oavsett vem vi frågar finns det någon i familjen, vänskapskretsen eller på arbetet som har drabbats. Det drabbar inte bara den enskilde utan även hela familjen och nätverket runt omkring. Sjukdomen drabbar såväl unga som gamla och mönster är svåra att se i förebyggande syfte. 
Idag sker screening i samband med bland annat mammografi och i vissa län PCA. Vidare erbjuds kvinnor cellprovtagning. Detta är bra men fler cancersjukdomar kan på sikt upptäckas för att rädda liv. Kan vi på ett tidigt stadium upptäcka cancer ökar vi möjligheterna till en bättre prognos och snabbare återgång till ett normalt liv. 
Hittar vi cancer innan den spridit sig och innan det gått onödigt långt kan såväl det mänskliga lidandet som sjukvårdens belastning med multisjuka minska och därmed även kostnaderna för att hantera detsamma.
Med mer screening kan vi rädda fler liv i tid – någon av de allra viktigaste uppgifter vi har att ansvara för.
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