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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om konsumenters behov av information om miljö- och hälsoproblem som kan uppstå vid hantering av nya ljuskällor.>>
Motivering

År 2008 beslöt EU att de gamla glödlamporna skulle börja fasas ut. Skälet var deras låga verkningsgrad och syftet var således att kunna spara energi. I svenska hem har lamporna framför allt ersatts med så kallade lågenergilampor men även den s.k. halvledarbelysningen har gjort sin entré. Problemet är att båda dessa ljuskällor kan ge upphov till miljö- och hälsoproblem. Lågenergilampan innehåller till exempel den farliga tungmetallen kvicksilver medan LED-lampor kan skada ögats näthinna. Det här är naturligtvis inte bra och vad värre är får vi som konsumenter ingen information om de problem som kan uppstå vid handhavande av ljuskällor av dessa ”nya” slag.
I fjol presenterade den tyska miljömyndigheten en undersökning som visade att kvicksilverhalterna som frigörs då en lågenergilampa krossas är 20 gånger högre än det tillåtna värdet. Det är därför det är så viktigt att vädra ut ett rum där en lågenergilampa har gått i kras, men hur många gör det? Och framför allt hur många känner till att de måste göra det?

Dessutom visade SvD i en artikelserie vintern 2011 att en stor del av de lågenergilampor som gått sönder inte samlas in överhuvudtaget eller återvinns på ett felaktigt sätt, och att lamporna därför riskerar bidra till att kvicksilver läcker ut i naturen. Miljöministern reagerade snabbt och diskuterade problemet med återvinningsbranschen.
Riksdagen bör utifrån ovan ge regeringen i uppdrag att se över och säkerställa att tydlig information finns tillgänglig på respektive lampförpackning om eventuella hälsoproblem och källsortering. Detta bör regeringen även arbeta för att implementera i övriga EU.
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