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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillåta fler än fyra vapen i vapengarderoben utan särskilt tillstånd och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har alltid haft en stark tradition av jakt och sportskytte, något som är djupt rotat i vår kultur och historia. Denna långa tradition har inte bara en speciell plats i våra hjärtan utan även i vår nuvarande lagstiftning som fastställer hur många vapen en licensinnehavare får äga.
För närvarande är reglerna för vapenlicenser i Sverige klart definierade. En licensinnehavare får inneha upp till fyra vapen, och om det finns behov av fler måste en jaktlig motivering presenteras. I praktiken innebär detta att det i slutändan är upp till den enskilde polistjänstemannen att avgöra om en person ska tillåtas inneha ytterligare vapen. Denna situation har lett till en krånglig byråkrati och orättvisa bedömningar av licensansökningar.
Ett konkret exempel är när en jägare bestämmer sig för att byta ut ett befintligt vapen mot ett annat med samma kaliber. I sådana fall kräver polisen att det befintliga vapnet säljs innan licensansökan för det nya vapnet ens kan behandlas. Detta innebär en onödig administrativ omväg som inte bara är besvärlig för licensinnehavare utan även för myndigheterna. Här finns det dessutom ett tillkännagivande från föregående mandatperiod som bygger på en kristdemokratisk motion. Detta tillkännagivande säger att om man vill byta ett vapen inom respektive klass ska inte någon ny licensansökan behöva göras. Man är ju redan godkänd för ett sådant vapen.
Utöver detta är antalet vapen som en licensinnehavare får inneha begränsat till maximalt sex stycken. För att äga fler än fyra vapen krävs en noggrann motivering, och det innebär att licensinnehavaren måste kunna bevisa att det faktiskt finns behov av fler vapen. Denna regel inkluderar även vissa fristående vapendelar, såsom pipor, i räkningen, vilket ytterligare komplicerar situationen för dem som vill anpassa sina vapen för olika ändamål, som jakt och målskytte.
Det är viktigt att notera att de som har erhållit vapenlicenser för jakt eller sportskytte har genomgått utbildning och skjutprov och har fått sina licenser utfärdade av Polismyndigheten. Det är därför orimligt att ytterligare begränsa deras möjligheter att utöva sin hobby, sitt yrke eller sin livsstil, vilket också riksdagen gav regeringen ett tillkännagivande om enligt ovan.
En jägare med sju vapen är inte farligare än en med fem. Det förekommer inte heller något nämnvärt läckage av lagliga vapen till brottslig verksamhet. Varje år används i snitt 1,2 legala vapen i grov brottslighet. Genom att överväga en utökad och mer varierad vapengarderob skulle vi skapa bättre förutsättningar för mer ändamålsenlig jakt, vilket i sin tur skulle gynna vår levande landsbygd och främja en ökad mängd jägare som aktivt deltar i viltvård och skyddar vår svenska fauna.
Vapenutredningen (SOU 2024:31) föreslår att utöka den tillåtna vapengarderoben från fyra till sex vapen, med ytterligare två vapen som kan beviljas genom motivering av behov. Detta förslag är ett steg i rätt riktning men bör utökas ytterligare. Mot denna bakgrund bör därför riksdagen ge regeringen tillkänna att en förändring av dagens regelverk bör komma till stånd.
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