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Svar på fråga 2021/22:1692 av Betty Malmberg (M)
Brist på kemikalier för vattenrening
[bookmark: Start]Betty Malmberg har frågat mig om vilka åtgärder jag kommer att vidta för att lösa den akuta situation som nu råder då det gäller den förestående bristen på kemikalier.
Sverige har ett mycket bra dricksvatten och en väl fungerande avloppsrening. Det är en mycket viktig samhällstjänst som främst kommunerna ansvarar för. För att producera dricksvatten och för att rena avloppsvatten krävs i många fall kemikalier. Regeringen har följt frågan en tid och genomfört dialoger med berörda aktörer. I slutet av december 2021 beslutade regeringen om uppdrag till länsstyrelserna, Naturvårdsverket, Kemikalieinspektionen samt Havs- och vattenmyndigheten för att ytterligare stärka arbetet med en robust vattenrening. Flera av dessa uppdrag har redovisats under våren 2022 till Regeringskansliet och de förslag som har lämnats bereds för närvarande.
Livsmedelsverket har nationellt samordningsansvar för kris- och beredskapsplaneringen avseende dricksvattenförsörjning och Naturvårdsverket har ansvar för frågor om avloppsrening. På regional nivå har länsstyrelserna tillsynsansvar enligt miljöbalken och ansvar för att kontrollera hur kommunerna följer lagen om allmänna vattentjänster. 
Det är viktigt att inblandande aktörer följer marknadssituationen för att säkra behoven. Beredskapen för att hantera en eventuell brist behöver vara god. Därför bedriver berörda myndigheter ett arbete för att stötta kommunerna med att förebygga och hantera en sådan eventuell situation. 

Regeringen följer noga såväl myndigheternas fortsatta arbete som utvecklingen av tillgången på de aktuella kemikalierna.
Stockholm den 16 juni 2022
Annika Strandhäll
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