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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om digitalisering av samlingslokaler.>>
Motivering

För att möta framtidens behov behöver många samlingslokaler ny teknisk utrustning. Med bredband och satellitmottagning, ljusstark projektor och duk i storformat samt bättre ljudåtergivning så kan man koppla upp sig mot en konferens eller ta emot en teaterföreställning från Dramaten eller en operaföreställning från New York.

Ny teknik ger därmed stora möjligheter till förnyelse men också ökad demokrati; fler kan ta del av bildnings- och kulturutbud långt från hemkommunen. En satsning på den digitala tekniken ger unika möjligheter för Hela Sverige att leva. Samlingslokaler som kan erbjuda modern teknik attraherar den unga generationen.

Den sittande filmutredningen behandlar frågan om behovet av digitalisering. Det är av största vikt att nya resurser tillkommer och att riksdagen tar ställning till vilken instans som ska ansvara för frågan om digitaliseringen av samlingslokalerna. På samma sätt som det allmänna stödet till samlingslokalerna är uppbyggt, nämligen en tredelning av insatserna mellan samlingslokalen, staten och kommunen, är att föredra även vid ett stöd för digitalisering.

Vi anser att frågan om digitaliseringen av landet samlingslokaler utreds, dels hur ett stöd för digitaliseringen kan ske, dels vilken instans som skall ansvara digitaliseringen. Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 28 september 2009
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