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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:969 LAN-spel och omreglerad spelpolitik av Isabella Hökmark (M)
Isabella Hökmark har frågat mig om jag redan nu kan intyga att förslag till förändringar gällande tillståndsplikten för LAN-spel kommer att läggas fram med anledning av förslaget till en omreglerad spelmarknad.
Regeringen arbetar intensivt med att ta fram en ny spelreglering och genomföra en välbehövlig omreglering av spelmarknaden. Arbetet är högt prioriterat och regeringen kommer att kunna lämna en proposition till riksdagen inom kort. Utredningens, En omreglerad spelmarknad (SOU 2017:30), förslag till reglering av spelmarknaden omfattade inte tillståndsplikt för LAN-spel. Förslagen i regeringens lagrådsremiss En omreglerad spelmarknad omfattar därför inte sådant spel. Arbetet med att ta fram förslag till förändringar gällande tillståndsplikten för LAN-spel, med anledning av det tillkännagivande som finns, pågår och regeringen kommer att återkomma i frågan. 
Stockholm den 14 mars 2018

Ardalan Shekarabi
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