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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att verka för att reformen om statlig finansiering för fritt inträde till statliga museer ska utökas även till landets länsmuseer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Satsningen på fritt inträde vid de statliga museerna har varit en stor framgång med 500 000 personer i ökat besöksantal av totalt 2 500 000 medan besökarantalet hos de som inte genomgick reformen minskade 2013–2017. Detta är en otroligt viktig reform för att föra kultur till de bredare folklagren. En stor del av ökningen var unga vuxna och generellt var den störst bland förstagångs- och sällanbesökare. 
Detta har förstås många olika effekter: förbättrad integration, ökad motivation till konstnärligt skapande, ökad förståelse för egen och andra kulturer och mycket annat. Det gör även vårt land mer attraktivt för turister. Slutligen och kanske viktigare så bidrar det till att öka livskvaliteten för människor som får nya saker att utforska, lära sig av, njuta av och utmanas av. 
[bookmark: _GoBack]Låt oss nu bära detta vidare. En klar majoritet av de statliga museerna, 13 av 18, ligger nämligen i Stockholm vilket gör att en stor del av landets befolkning inte får ta del av denna reform. Detta är inte bara orättvist utan kan även bidra till att skapa motstånd mot denna viktiga politik då det upplevs som omfördelning av ekonomiska medel när det istället bör vara politik förankrad bland massorna vilka är de som får ökad tillgång till kulturen. Länsmuseerna är den självklara arenan för bredare spridning av museiverksamheten. De finns fördelade över alla rikets län med ett uppdrag att förmedla konst, kultur och historien från länet till dess invånare. De har även ansvar för kulturvård och delansvar för fornminnesvård. En bredare spridning av förståelsen för och frukterna av detta är förstås mycket önskvärd. 
Fritt inträde har redan införts vid flera länsmuseer runt om i landet och en statlig finansiering av detta innebär att vi tillsammans bär kostnaderna för en mer likvärdig kulturpolitik, där hela landet skall leva. Det blir även ett stärkande av hela landets attraktivitet för turister, från Sverige eller andra länder.
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