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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1511 av Jessika Roswall (M)
Sveriges deltagande i Framtidskonferensen. 
Jessika Roswall har frågat mig på vilket sätt min frånvaro från arbetsgruppen påverkar Sveriges möjlighet att influera innehållet i Framtidskonferensens förslag och hur jag agerar för att upprätthålla denna möjlighet även utan mitt ordförandeskap. 
Som jag tidigare informerat EU-nämnden om sker arbetet i konferensen nu på ett sätt som innebär att arbetsgruppsordförandena förväntas vara med om att föreslå hur medborgarnas rekommendationer ska omvandlas till mer övergripande förslag. När uppdraget nu vidgats på det här sättet förväntas ordförandena ta ställning i olika sakfrågor, ett förfarande som jag inte vill legitimera.
Under samrådet med EU-nämnden den 18 mars i år framförde jag därför att jag övervägde att avsäga mig rollen som ordförande i arbetsgruppen. Uppgiften att leda diskussionen vid gruppens kvarvarande möten överläts till en tjänsteman i Regeringskansliet. Regeringens inställning är att det är medborgarnas rekommendationer som ska stå i fokus. Genom att på det här sättet ta ställning mot försök till politisk påverkan och justering av medborgarnas rekommendationer anser jag mig ha bidragit till att påverka innehållet i konferensen på ett sätt som också tjänar Sveriges intressen.
Avslutningsvis noterar jag att Jessika Roswalls påstående att jag inte fullt ut deltagit i mötet med arbetsgruppen den 17 december inte är korrekt. Som framgår av protokollet var den ordinarie ordföranden tvungen att avvika kort efter att mötet inletts, varpå jag övertog dennes roll.
Stockholm den 4 maj 2022

Hans Dahlgren
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