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Prioritering av det tobakspreventiva arbetet



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att prioritera det tobakspreventiva arbetet.>>
Motivering
Tobaken utgör ett allvarligt hot mot folkhälsan. Hälsorisker med tobaksrök är väl dokumenterade och utgör den största enskilda riskfaktorn för sjukdom och för tidig död. Samhällskostnaderna för tobaksrökning uppgår i Sverige årligen till 26 miljarder kronor i form av produktionsbortfall och sjukvård.
I Sverige har under ett antal år det tobakspreventiva arbetet prioriterats och resurser har avsatts. Det har gett effekter bland annat i form av att färre personer röker och genom att färre ungdomar börjar röka. Viktiga faktorer kvarstår fortfarande att sätta fokus på. Ojämnlikheten mellan befolkningsgrupper avseende rökvanor och därmed ohälsa kvarstår och förstärks. Dessutom är det omkring en miljon svenskar som brukar snus.
För att värna om den positiva trenden i fråga om minskad rökning måste arbetet fortgå och ansvaret för det nationella arbetet vidmakthållas. I annat fall kommer vi åter att få se en uppgång av tobaksbruket i samhället.
Det tobakspreventiva arbetet på regional och lokal nivå är beroende av en samordningsfunktion på nationell nivå som bland annat kan agera som pådrivare och opinionsbildare. Viktigt är också att upprätta en handlingsplan med tydliga strategier som ligger till grund för ett långsiktigt arbete på nationell och regional/lokal nivå. En nationell samordningsfunktion bör inrättas som verkar som ett stöd till det regionala och lokala arbetet . Det behövs även en tydlig handlingsplan för att nå de uppsatta folkhälsomålen 2014. Viktigt är också att den samlade kunskapsbasen www.tobaksfakta.org får fortsatt stöd för sitt informations- och kunskapsspridande uppdrag, liksom att Sluta-röka-linjen och frivilligorganisationerna som bedriver ett tobakspreventivt arbete får stöd.
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