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Ansökningsförfarandet för körkortsinnehav hos polismyndigheten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att lägga ansökningsförfarandet vad gäller förlängning av körkortsinnehav hos polismyndigheten.>>
Motivering

Idag arbetar man med samverkan mellan myndigheter för att underlätta för oss medborgare. Tydligast är det samarbetet som sker mellan Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen. Även samlokalisering av sevicekontor mellan dessa myndigheter och Skatteverket ger en samverkan och underlättar för oss medborgare.

Polismyndigheten ansvarar idag för utfärdande av pass, vilket i likhet med utfärdande av körkort ställer krav på legitimation, fotografi och utkvittering. När det gäller passansökan sker idag fotograferingen direkt hos polisen och de ”övervakar” också att namnteckningen skrivs som det krävs.

Samma förfarande borde kunna ordnas vad gäller förlängning av körkort. Det skulle underlätta för den enskilde om fotot kan tas på plats och det kan också bli mindre fel på var namnteckningen ”hamnar” om det kan göras under överinseende av tjänsteman.

Med hänvisning till ovanstående bör riksdagen ge regeringen tillkänna att verka för att en ändring utifrån motionens intentioner genomförs.
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