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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten till omställning av padelhallar till idrottshallar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det råder stor brist på idrottsytor och idrottshallar i Sverige. Följden blir långa köer till idrottsverksamhet, långa resvägar för barn och ungdom och att många föreningar helt enkelt tvingas säga nej till ungdomar som vill börja idrotta.
Folkhälsomyndigheten har satt upp ett mål om att varje barn bör ha minst 60 minuters fysisk aktivitet varje dag. Men bara vart tredje barn rör på sig en timme om dagen. Bland pojkar är det 44 procent som når målet, medan det bland flickorna bara är 22 procent. Bristen på idrottshallar bidrar till att försvåra problemet.
Under pandemin byggdes ett stort antal padelhallar. Intresset för padel har dock falnat, och padelboom har ersatts med padelkonkurser. Hittills har sex större padelbolag försatts i konkurs. Konkurser som omfattar över 120 hallar runt om i Sverige.
Alla padelbanor lämpar sig naturligtvis inte för idrottsaktiviteter, men padelbanorna ligger oftast i lokaler som har kontor, omklädningsrum och stora öppna ytor med hög takhöjd. Det är lokaler som med små medel skulle kunna ställas om till hallar för andra idrottsutövare, och därmed minska Sveriges hallbrist och förbättra för idrottsrörelsen och folkhälsan.
Tyvärr saknas ett övergripande grepp och padelhallar står istället tomma eller ställs om till lager och butiker. Staten borde här ta ett nationellt initiativ för att möjliggöra att lämpliga hallar ställs om.
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