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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över behovet av mer yrkes- och arbetsmarknadsutbildningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi har många bristyrken i Sverige idag. Det handlar bland annat om slaktare, murare och poliser – samt en hel rad andra yrken. Vad gäller de här yrkenas krav på utbildningsnivå så spänner det över hela spektrumet. Det saknas personal att anställa både vad gäller yrken som kräver kort respektive lång utbildning. 
Samtidigt som arbetsgivare vittnar om just svårigheterna med att hitta rätt utbildad personal, har vi i Sverige idag ett stort antal människor som saknar ett arbete att gå till. Detta resulterar i sin tur i stora förluster – både för den enskilde som inte får känna friheten och glädjen som följer med en egen försörjning – men också för samhället i stort. 
[bookmark: _GoBack]Vi socialdemokrater har en målsättning om att alla som kan jobba faktiskt ska jobba. För att kunna nå det målet – och således säkra en god välfärd även i framtiden – behöver vi bli bättre på att matcha arbetslösa mot de lediga jobb som finns. Här har yrkes- och arbetsmarknadsutbildningar en oerhört viktig roll att fylla. 
Det här har varit ett viktigt område för den socialdemokratiska regeringen sedan dag ett, men ännu mer behöver göras. Därför bör regeringen se över behovet av mer yrkes- och arbetsmarknadsutbildningar för fler arbetslösa, samt också titta på hur de verktyg som används för matchning av arbetslösa mot bristyrken kan bli bättre. 
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