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Småviltsjakt i fjällänen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ställa tydligare krav på länsstyrelserna att prisnivåerna för jakt på statens marker inte höjs mer än kostnadsprisindex så att alla har råd att jaga på statens mark.>>
Motivering

Jakt är en viktig sysselsättning på landsbygden, ett socialt kit och en orsak till att en del personer väljer att bosätta sig i avfolkningsområden. Staten äger stora marker i dessa områden och är därmed ansvarig för jakten på dessa. Vill man främja landsbygden måste man därmed även ta detta i beaktande när man förvaltar dessa områden.

I renbetesfjällen i Jämtland har länsstyrelsen kraftigt höjt priserna för olika jaktkort för småviltsjakten. Prisbasbeloppet (källa: SCB) höjdes med 1,1 % år 2013 jämfört med år 2012. Föreslaget årskortspris för kommunbor höjs med 12,5 % (från 800 kr till 900 kr), dygnskort med 40 % (från 250 kr till 350 kr) och årskort för länsbor med 20 % (från 1 500 kr till 1 800 kr) vilket inte alls harmonierar med den allmänna prisuppgången som länsstyrelsen anger.

Prishöjningen motverkar att göra jakten tillgänglig för alla. Regeringen bör ställa tydligare krav till länsstyrelserna att prisnivåerna för jakt på statens marker inte höjs mer än kostnadsprisindex så att alla har råd att jaga på statens mark.
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