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Obligatorisk hörselundersökning för asylsökande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att göra syn- och hörselundersökning obligatorisk för alla vuxna asylsökande.>>
Motivering

Idag har vuxna asylsökande i Sverige rätt till viss sjukvård under den tid då de väntar på att asylsökningarna ska behandlas. De asylsökande erbjuds en hälsoundersökning av den lokala asylhälsan som landstinget har ansvar för. I hälsoundersökningen så bör det finnas en obligatorisk syn- och hörselundersökning.

Är du asylsökande och har en första kontakt med sjukvården i Sverige så kan det inte vara lätt att veta vilka olika undersökningsmöjligheter som finns att tillgå. Språkligt kan det vara svårt att göra sig förstådd och bli förstådd. Hur ska man då förstå innebörden av hälsoundersökning och ställa de rätta frågorna och kraven i samband med denna? Hörselskador är ett stort problem eftersom många kommer från krigsdrabbade områden och har i varierande grad blivit bullerskadade. Många har blivit misshandlade under fängelsevistelser i hemlandet och har även då fått men på syn och hörsel. Att skada hörseln är förhållandevis lätt och ger dessutom i regel inget fysiskt synbart resultat. En tämligen banal och lätt hörselskada kan resultera i livslånga konsekvenser.

Konsekvenserna av en hörselskada är många och är i många fall dolda för omgivningen. För många invandrare med hörselskador, som inte har upptäckts, har det varit svårt att tillgodogöra sig utbildningar och det kan få stora följder och konsekvenser i deras framtida liv i Sverige.

Människor som söker asyl i Sverige ska få ett bra mottagande, en hälsoundersökning som har obligatorisk hörsel- och synundersökning som ligger till grund för att de ska få en bra start i sitt nya hemland.
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