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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mer kvalitetstid med barnen.>>
Motivering

Många familjer, inte minst föräldrar med barn i skolåldern, har problem med att få vardagspusslet att gå ihop. Det handlar om att få ihop heltidsarbete, karriär och att vara bra och närvarande föräldrar. Den borgerliga regeringens svar tycks vara avdrag för hushållsnära tjänster. Det är en lösning som illa matchar problemet. För föräldrar som behöver tid för att vara med i skolan om det uppstår problem eller vara extra ledig och närvarande när barnen har lov är inte avdraget för hushållsnära tjänster svaret.

I dag löser många familjer detta med att framför allt kvinnor avstår från heltidsarbete och karriärmöjligheter. Det är en lösning som ur ett jämställdhetsperspektiv har stora brister. Det är dessutom en lösning som endast de familjer som har råd kan välja. Få ensamstående kan göra det valet.

Resultatet är att många föräldrar i stället känner sig otillräckliga och mår dåligt när de, vid behov, inte kan vara med i skolan och över att lämna full tid på fritids alternativt oroa sig över hur barnen klarar sig själva hemma när det är lov.

Det som många föräldrar önskar är mer kvalitetstid med barnen, på lika villkor. För att uppnå det målet krävs flera åtgärder. En utbyggd föräldraförsäkring som också innefattar barn i skolåldern hör till de viktigaste. Därför bör möjligheten till en utbyggd och mer flexibel föräldraförsäkring ses över.
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