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Ersättningen för nämndemän



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag i linje med vad som anförs i motionen om ersättningen för nämndemän.>>
Motivering

Att utses till nämndeman är ett viktigt uppdrag då man har att döma i en domstol tillsammans med domare. Idag finns det ca 9 000 aktiva nämndemän kopplade till de svenska domstolarna. De nomineras av de politiska partierna, fast man måste inte vara partiknuten. Sammansättningen är tänkt att spegla befolkningen, fast så är det inte idag. Framför allt är det svårt att hitta yngre och medelålders till uppdragen. Enligt uppgift från Domstolsverket var den 23 juli 2010 nämndemannauppdragen jämnt fördelade mellan könen och medelåldern på nämndemännen var vid samma tidpunkt 59,5 år.

En av orsakerna till svårigheterna att hitta yngre och medelålders till detta viktiga uppdrag kan vara den låga ersättning man får som nämndeman. Idag får man 500 kronor per dag man tjänstgör. Är det kortare tid än tre timmar så får man 250 kronor. Den summan är förhållandevis låg för den insats man förväntas göra genom att döma i mål. Ersättningsnivån bör ökas betydligt för att göra uppdraget mer attraktivt.

Sedan har man givetvis rätt till förlorad arbetsinkomst, som ska styrkas från arbetsgivaren. Problem uppkommer då för t.ex. studenter som inte kan visa upp förlorad arbetsinkomst eftersom det de förlorar är tid som är avsatt för att studera. De får heller inget avdrag från studiemedlet, av naturliga skäl. Men om de tjänstgör mycket en period kan det vara så att de missar tentor och måste förlänga tiden som studerande. Man bör rimligen hitta ett system som tar hänsyn till detta.
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