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Energieffektivisering



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att sättet att beräkna energieffektivisering ska harmoniseras med EU-kommissionens metod.>>
Motivering

EU-länderna har gemensamt satt ett energieffektiviseringsmål på 20 % minskning till 2020. Målet är inte bindande.

I sitt meddelande den 22 juni konstaterade kommissionen att målet inte går att nå, och kommissionen rekommenderade medlemsländerna att istället anta bindande mål.

Den svenska regeringen har motsatt sig detta. Men inte nog med det. Regeringen tycker inte heller att det sätt som EU-kommissionen räknar är bra utan vill istället räkna något som de kallar energiintensitet som är energiminskning jämfört med BNP.

Detta är förvirrande för medborgarna och man skulle kunna dra slutsatsen att den svenska regeringen försöker ”luras” eftersom den inte har en politik som klarar EU:s mål. Det svenska sättet att räkna innebär nämligen att en ”minskning” går att nå bara genom en BNP-ökning. För om BNP i Sverige växer såsom Långtidsutredningen förutser kommer energianvändningen i Sverige att öka med 18 % istället för de 20 % som EU satt som mål, vilket i regeringens ögon är en energieffektivisering men i reella tal innebär att vi använder mer energi.

Regeringen måste upphöra att räkna med energiintensitet och ansluta sig till den mer ärliga metod som EU-kommissionen förordar och som handlar om vad vi i Sverige verkligen förbrukar.
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