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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ratificering av konventionen mot människohandel.>>
Motivering

Europarådets konvention angående människohandel, Council of Europe Convention Against Trafficking in Human Beings CETS NO 197, är ett välkommet och viktigt steg i kampen mot människohandel.

Trots större medvetenhet ökar människohanden för varje år. The International Labour Organisation, ILO, beräknar antalet drabbade till över 2,45 miljoner varje år. En majoritet av dessa är kvinnor och barn. Andelen som utnyttjas för huvudsakligen sexuella ändamål, sexslaveri, uppgår enligt ILO till 43 procent. Europas länder är i varierande grad destinationsländer, transitländer och ursprungsländer för människohandlarna. Detta slaveri är ofta nära sammankopplat med prostitution och annan grov organiserad kriminalitet.

Sverige har som enskilt land ett ansvar, men även EU har naturligtvis ett ansvar. Det är nu angeläget att Europarådets konvention om åtgärder mot människohandel kan träda i kraft utan dröjsmål. EU måste tillträda konventionen samt verka för att också EU:s medlemsstater ratificerar konventionen. Sverige måste som enskilt land ratificera konventionen och vara pådrivande i EU.
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