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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att beslut om Försvarsmaktens enheter bör fattas på strikt försvarsmässiga grunder.>>
Motivering

Genom åren har riksdagen fattat ett antal beslut om nedläggning och flyttning av regementen och skolor inom Försvarsmakten. Vid varje beslut ställs landsändar mot varandra, och arbetsmarknadsskäl och geografiska hänsyn går före de rent försvarsmässiga argumenten.

Inom andra myndighetsområden bestämmer myndigheten ofta själv var man ska ha sina lokaler och enheter. Riksdagen fattar inte beslut om var Skatteverket eller Försäkringskassan skall ha sina kontor och bör inte heller lägga sig i var Försvarsmakten ska ha sina enheter. 

Beslut om Försvarsmaktens enheter ska fattas på strikt utbildningsmässiga och försvarsmässiga grunder, och besluten bör därför inte fattas av riksdagen. Riksdagen bör fastställa vad försvaret har för uppgift och vilka resurser man har att tillgå. Därefter bör försvaret fatta alla de följdbeslut som behövs. Detta skulle motverka den kapitalförstöring som uppstår när man flyttar runt regementen och människor av rena arbetsmarknadsskäl. 
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