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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa skyldighet att montera in varningssystem på lantbruksmaskiner till skydd för rådjurskid och andra djur.>>
Motivering

Vid slåtter på åkermark händer det allt som oftast att de idag använda lantbruksmaskinerna kör över och dödar eller allvarligt skadar djur som försöker gömma sig i vegetationen. Det rör sig företrädesvis om rådjurskid som instinktivt lägger sig ned för att undkomma en fara i stället för att förflytta sig ifrån området.

Det finns i marknaden enligt tillgängliga uppgifter en utrustning som kan monteras på en traktor eller annan lantbruksmaskin och som varnar för levande djur inom det allra närmaste området. Det går med andra ord att förebygga att rådjurskid eller möjligen också andra djur dödas eller skadas i samband med slåttern.

Vi har all anledning att värna om djuren och se till att de inte dödas eller skadas i samband med arbetet på åkern. Därför bör det införas en obligatorisk skyldighet att på traktorer och andra lantbruksmaskiner använda det varningssystem som finns för att undvika dessa följder.
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