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Möjlighet att häva adoption vid sexuella övergrepp



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att häva adoption om adoptivförälder blivit dömd för sexuellt övergrepp på sitt adoptivbarn.>>
Motivering

Den enda möjlighet som föräldrabalken (7 §) ger att häva en adoption är om adoptivbarnet adopteras på nytt av annan person. En av de grundläggande tankarna i adoptionslagstiftningen är att en adoption så långt det är möjligt ska likställas med den biologiska relationen mellan barn och föräldrar.

Detta innebär att inte heller den adoptivförälder som blivit dömd för misshandel, sexuella övergrepp eller andra grova kränkningar av sitt adoptivbarn kan fråntas rätten att vara förälder. Adoptionen kan inte hävas.

Ett barn har när adoptionen sker, av naturliga skäl, oftast ingen del i skeendena. Adoptionen görs av myndigheter, adoptionsorganisationer och de blivande adoptionsföräldrarna. Ett myndigt adoptivbarn bör dock i särskilda fall ha möjlighet att själv påverka sitt rättsliga förhållande till adoptivföräldrarna. Att ett adoptivbarn som av adoptivförälder blivit utsatt för sexuella övergrepp under sin uppväxt inte ens som myndig har möjlighet att häva sin adoption och skära av de rättsliga banden med sin förövare är en orimlig konsekvens av dagens lagstiftning.

Därför bör utredas möjligheten att ett myndigt adoptivbarn ska kunna häva sin adoption om den adopterade under sin uppväxt blivit utsatt för sådana extrema fall av övergrepp mot barn som sexuellt utnyttjande och misshandel och där adoptivföräldern är dömd för dessa övergrepp. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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