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Svar på fråga 2017/2018:904 av Jan Ericson (M) Prognoser gällande arbetslöshet

Jan Ericson har frågat arbetsmarknads- och integrationsministern på vilka grunder regeringen anser att dess arbetslöshetsprognos kan skilja sig från andra bedömares prognoser såsom Konjunkturinstitutet (KI) och Ekonomistyrningsverket (ESV).

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

[bookmark: _GoBack]I sina senast publicerade prognoser förutspådde Konjunkturinstitutet en arbetslöshet på 6,3 procent 2020 och Ekonomistyrningsverket 6,5 procent samma år. Det är 0,2 respektive 0,4 procentenheter högre än regeringens bedömning i februari 2018, utifrån hittills beslutade reformer. I detta sammanhang kan det vara bra att känna till att Konjunkturinstitutets genomsnittliga prognosfel (i absoluta tal) för prognoser gjorda de senaste tio åren på arbetslösheten om två år är 1,3 procentenheter. Prognoser är helt enkelt osäkra och en skillnad på 0,2–0,4 procentenheter är alltså relativt liten i ljuset av normala prognosfel. 

Vidare har de prognoser för arbetslösheten på två års sikt, som denna regering hittills publicerat i budgetpropositioner, i medeltal haft ett absolutfel på 0,15 procentenheter. Det ska ställas i relation till att de prognoser som publicerades i den förra regeringens budgetpropositioner under mandatperioden 2010–2014 hade ett medelabsolutfel på 0,63 procentenheter.




Stockholm den 7 mars 2018




Magdalena Andersson
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