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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:66 av Staffan Eklöf (SD)
Mediernas oberoende
Staffan Eklöf har frågat mig om en viss kontakt mellan en pressekreterare och tidningen GT var sanktionerad av mig, och om jag således anser att medierna i sin rapportering ska ta hänsyn till om det gynnar SD eller inte, och vad jag annars tänker göra för att det inte ska hända igen.
Jag delar Staffan Eklöfs bild att genom att belysa samhällsutmaningar kan media och politiken bidra med lösningar till de problem som finns. 
Med hänvisning till tidigare lämnat svar till fråga 2020/21:3559 Pressekreterares kontakt med tidning efter granskning av Björn Söder (SD) vill jag framföra följande. Som minister och medborgare värnar jag självklart en fri press och ser pressfrihet som en grundpelare för en stark demokrati. Fakta och rapportering om långtidsarbetslöshet bidrar till att utveckla den politiska debatten. Jag välkomnar granskande journalistik och skulle aldrig framföra politiska synpunkter på journalistiskt arbete. Pressekreteraren gjorde ett misstag och är väl medveten om det. 
Nyanlända och utrikes födda som deltar i arbets- och samhällslivet bidrar till att bygga vårt gemensamma samhälle starkare. Det är politikens uppgift att påskynda nyanländas inträde på arbetsmarknaden och i samhällslivet, samtidigt som individen har ett ansvar att göra det som denne kan. 


Majoriteten av de kvinnor och män som bor i Sverige tar sitt ansvar, oavsett om de kom hit nyligen, eller har bott här sedan generationer.

Stockholm den 6 oktober 2021



Eva Nordmark
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