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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:677 av Olle Felten (SD) Konkurrenskraften i Sveriges skatteavtal

Olle Felten har frågat mig hur målet för arbetet med skatteavtal ser ut, det vill säga när beräknas arbetet med att återställa Sveriges positioner på skatteavtalsområdet vara klart, hur stora resurser har avsatts för att målet ska kunna uppfyllas och hur kommer finansministern att agera för att säkerställa att målet nås.

Inledningsvis känner jag inte alls igen påståendet om att Sverige skulle ha 151 olika skatteavtal som i ett eller flera avseenden skulle ha sämre villkor än våra konkurrentländer. Sverige har i nuläget fullständiga skatteavtal med 82 länder, vilket bl.a. framgår på flera ställen i Svenskt Näringslivs rapport. 

I Svenskt Näringslivs rapport jämförs vissa villkor i Sveriges avtal med ett antal länder med 14 konkurrentländers avtal med samma länder. Rapporten pekar på att det finns avtal som i fråga om de jämförda villkoren har tappat i konkurrenskraft och som kan behöva omförhandlas. Men rapporten visar även att Sverige har ett stort antal avtal som är konkurrenskraftiga. I jämförelsen finns till exempel flera avtal där endast ett av de 14 konkurrentländerna har bättre villkor. I dessa fall har Sverige alltså lika bra eller bättre villkor än 13 av de 14 konkurrentländerna. I detta sammanhang ska det också framhållas att Svenskt Näringsliv i sin rapport valt att jämföra vissa för exportföretagen viktiga villkor. Även om det givetvis är viktiga villkor, innehåller skatteavtalen även andra viktiga bestämmelser som inte återspeglas i jämförelsen. 

Sverige ska dock ha höga målsättningar när det gäller våra skatteavtal, det svenska avtalsnätet ska vara mycket konkurrenskraftigt. Som jag nämnde i interpellationsdebatten den 5 juni finns det heller ingen motsättning mellan regeringens prioriteringar på skatteavtalsområdet och de svenska exportföretagens. Förhandlingar pågår nu med flera länder som bl.a. Svenskt Näringsliv pekat ut som viktiga för svenska exportföretag. Som jag också nämnt är dock skatteavtalsförhandlingar processer som Sverige inte ensidigt råder över. Det går därför inte att ge några tidsramar för när ett visst avtal slutligen kan vara på plats. 


Stockholm den 24 juni 2015


Magdalena Andersson
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