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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen tydligt måste fördöma IS handlingar och samtidigt verka för att bland annat genom ordförandeskapet i FN:s säkerhetsråd hänskjuta situationen för etniska och religiösa minoriteter i Syrien och Irak till ICC och att Irak ska ansluta sig till domstolen och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Bestialiska avrättningar, terrorbombningar, kidnappningar, folkfördrivningar, sexslaveri och våldtäkter. Övergreppen mot etniska och religiösa minoriteter i de delar av Syrien och Irak som kontrolleras av Daesh saknar motstycke. Vid Daesh offensiv, sommaren 2014, tömdes den strategiskt viktiga miljonstaden Mosul på sin kristna assyriska befolkning och yezidiska befolkning efter brutala attacker från Daesh. Redan tidigare hade terrororganisationen systematiskt förföljt och avrättat shiamuslimer och kurder. Hundratusentals människor, tillhörande regionens minoriteter i Irak och Syrien, har sedan dess tvingats att lämna sina hem. 
Internationella organisationer och världssamfundet har fördömt denna folkfördrivning och etniska rensning. Det finns i dag ingen juridisk definition av etnisk rensning. Däremot definieras etnisk rensning i dess bredaste mening, påtvingad deportering av ett folk, som ett brott mot mänskligheten både inom den Internationella brottmålsdomstolen och Internationella krigsförbrytartribunalen för det forna Jugoslavien. 
Regeringen måste tydligt fördöma IS handlingar i Syrien och Irak och fortsätta att delta i de humanitära och militära insatserna för att bekämpa Daesh. 
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