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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta fram en nationell immaterialrättsstrategi och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Nya idéer i teknikens och utvecklingens framkant ska stärka Sveriges tillväxt, innovationsförmåga och konkurrenskraft. Kunskap kring immateriella tillgångar och den roll immaterialrätt spelar är helt avgörande för Sveriges förmåga att öka konkurrenskraften; investeringar riskerar annars att gå förlorade och tyvärr är kunskapsnivån låg hos många företag. 
Immaterialrättsintensiva företag står idag för 45 procent av BNP inom EU och för en betydande del av EU:s export till omvärlden. Det kan samtidigt konstateras att enbart 9 procent av de små och medelstora företagen tillhör denna kategori av företag. 
Många av Sveriges konkurrentländer har idag en tydlig strategi kring hantering av de kunskapsbaserade tillgångarna. Till exempel så har Finland sedan många år varit ett föregångsland när det gäller hur man arbetar med immaterialrättsfrågorna. De arbetar nu med att ta fram sin andra nationella immaterialrättsstrategi och arbetar även fram ett nationellt kompetenscentrum. Det finns anledning att se vad som gjorts i Finland och vad vi i Sverige kan lära oss av dem. 
Målgruppen för en nationell immaterialrättsstrategi är företag, särskilt små och medelstora företag, universitet och högskolor, offentliga aktörer och allmänhet. Det är viktigt att få företagare och andra inom innovationsvärlden att hantera sina immateriella tillgångar på bästa sätt för att förbättra sin verksamhet, lönsamhet och tillväxt. 
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