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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att kunna göra en frivillig extra skatteinbetalning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Frihet att göra vad jag vill med mina ihoptjänade pengar är grundläggande i synen på människans frihet. Att sträva efter låg skatt är viktigt för att just kunna ge utrymme för egna val och prioriteringar med mina pengar. 
Idag tas en bestämd procentsats ut i skatt men därutöver finns ingen möjlighet att bidra med valfritt belopp extra till något jag brinner lite extra för. Extra skatt är inte möjligt utifrån gällande regler och riktlinjer. 
Med en ökad flexibilitet med mitt skattekonto skulle jag utöver den fastslagna skatten kunna betala in för olika former av stöd till arbete eller projekt inom statens ansvarsområde. Det skulle kunna handla om en extra inbetalning för ett vägbygge eller annat infrastrukturprojekt. Det skulle kunna vara för ett stöd till forskning inom vård och omsorg. Ja, möjligheterna är obegränsade om bara möjligheten finns. I testamente kan jag tydligt visa min vilja, och där är det också relativt vanligt att man vill att en del av kvarlåtenskapen ska gå till ideella organisationer eller forskning. Likaså kan jag varje månad bli månadsgivare till valfritt antal förbund, lotterier eller organisationer. 
Med en öppning för att frivilligt betala in extra skatt möjliggör vi för den som anser att skatten är för låg eller som vill göra en extra insats vid ett specifikt tillfälle genom en extra skatteinbetalning att också få göra det. 
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