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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att helt eller delvis överta finansieringen av Stockholms konserthus och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Med en årlig kostnad på cirka 173 miljoner kronor utgör Konserthuset den överlägset största utgiften inom kulturområdet för Region Stockholm. Det är exempelvis mer än tre gånger så mycket medel som fördelas till det regionala föreningslivet.
Samtidigt står Region Stockholm, med inte minst sjukvården på sina axlar, inför samma svåra problem och ekonomiska prioriteringar som övriga regioner i Sverige. I förhållande till staten har de givetvis en mindre budget och smalare ansvarsområden, något som gör kostnaden för konserthuset högst påtaglig och potentiellt svår för Region Stockholm.
Vi anser således att en tryggare finansiering, som i lägre grad konkurrerar med livsavgörande samhällsservice, är eftersträvansvärd. Kombinationen av regionens huvudansvar för vården och kulturens publikberoende vore återigen högst olycklig vid en eventuell pandemi. Rätt förutsättningar för kulturlivets resiliens bör därför upprättas i god tid.
Konserthusets utbud, men också byggnaden i sig bär på ett stort kulturhistoriskt värde som sträcker sig långt ut över Stockholmsregionens gränser. Därmed finns det även en principiell fördel med att låta staten antaga en del av kostnaden för Konserthuset, samtidigt som Region Stockholm tillsammans med Stockholms Konserthusstiftelse söker kommersiella aktörer för samarbete och samfinansiering.
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