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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3510 av Lars Beckman (M)
Rovdjurstrycket i Gävleborg
Lars Beckman har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att säkerställa att inte rovdjurstrycket är för högt i Gävleborg med alla de negativa konsekvenser det innebär.
[bookmark: _Hlk81249319]Det övergripande och långsiktiga målet för Sveriges rovdjurspolitik är att varg, björn, järv, lodjur och kungsörn ska uppnå och bibehålla gynnsam bevarandestatus enligt naturvårdsdirektiven, samtidigt som tamdjurshållningen inte påtagligt försvåras och socioekonomisk hänsyn tas. Rovdjursförvaltningen ska vara förenlig med våra EU-rättsliga åtaganden och nationella mål. Det ska vara möjligt för människor att bo och verka i sina gröna näringar på landsbygden.
Viltskadecenter sammanställer och utvärderar hur närgångna rovdjur bör hanteras. Vilka åtgärder som ska sättas in i ett visst område beror på vilka problemsituationer som har uppstått och bedömningen av hur dessa sannolikt kommer att utvecklas. Möjlighet att bevilja skyddsjakt finns efter bedömning av den länsstyrelse dit en ansökan om skyddsjakt inkommit. 
Rovdjursförvaltningen i Sverige är regionaliserad sedan flera år. Det är Naturvårdsverket, länsstyrelserna och viltförvaltningsdelegationerna som har ansvar för att fatta beslut om förvaltning av och jakt efter rovdjur i linje med riksdagens olika beslut om rovdjursförvaltningen. Jag har inte för avsikt att göra förändringar i nuvarande ordning, men som ansvarigt statsråd följer jag självklart utvecklingen.

Stockholm den 7 september 2021


Ibrahim Baylan
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