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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införandet av en förberedande teoretisk körkortsutbildning som ett frivilligt tillval i gymnasieskolan.>>
Motivering

Möjlighet att ta körkort får inte bli en klassfråga. Alla ungdomar ska ha möjlighet att ta körkort till ett överkomligt pris oberoende av egen eller föräldrars ekonomi. Att ha körkort är idag många gånger en förutsättning för såväl arbete som ett rikt socialt liv. Utanför storstäderna är det mycket svårt att helt klara sig utan bil vad gäller både vardagslivet och nöjes- och fritidsliv. På sikt kan den låga andelen ungdomar med körkort också bli en fara för samhället och ett hinder för ekonomisk utveckling eftersom många arbeten förutsätter att man har körkort.

Endast tre av tio 18-åringar i Sverige tar körkort. I storstäderna är trenden särskilt påtaglig. I Stockholm är det bara 10–15 procent av 18-åringarna som tar körkort. För femton år sedan tog hälften av varje årskull körkort. Tjugo år tillbaka hörde det till undantagen att ungdomar inte hade körkort. En av anledningarna till att andelen ungdomar i Sverige som tar körkort har minskat kraftigt är att kostnaderna för att skaffa körkort är alltför höga.

Körkort kan öka chansen att få jobb, och goda trafikkunskaper är bra för trafiksäkerheten. Av rättviseskäl bör därför den förberedande teoretiska körkortsutbildningen införas som ett frivilligt tillval i gymnasieskolan. Det finns flera exempel på gymnasieskolor som redan prövat detta med goda resultat.
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