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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3485 av Magdalena Schröder (M)
Internationella valutafonden och Belarus
Magdalena Schröder har frågat mig om jag och regeringen agerar för att länder som EU och flera andra länder    har sanktioner riktade mot inte ska få ta del av finansiellt stöd från Internationella valutafonden (IMF).
IMF har sedan 1992 som praxis att inte genomföra transaktioner med länder vars regeringar inte erkänns av en majoritet av IMF:s medlemsländer. Beslut om att inte genomföra transaktioner kräver att medlemmar i IMF som sammanlagt har över 50 procent av kvotandelarna inte erkänner regeringen. En sådan åtgärd innebär att landet inte kan ta del av IMF:s låneresurser eller handla med särskilda dragningsrätter (SDR). För närvarande gäller det Afghanistan, Myanmar och Venezuela. 
Sverige erkänner stater, inte regeringar vilket har kommunicerats till IMF. Avseende Belarus har regeringen, bl.a. via rådslutsatser i EU den 21 september 2020, meddelat att presidentvalet i augusti 2020 varken var fritt eller rättvist och att Aleksander Lukasjenko därför saknar demokratisk legitimitet. 
IMF avstår från att genomföra transaktioner med ett land när en majoritet av IMF:s medlemmar inte erkänner regeringen i landet. Beslutet baseras inte på om landet står under sanktioner. Däremot kan de myndigheter som är ansvariga för att växla SDR i enskilda länder avstå från att växla med ett land om det bedöms bryta mot sanktioner gentemot landet. I Sverige är det Riksbanken som fattar självständiga beslut i denna fråga.

Stockholm den 6 september 2021


Magdalena Andersson
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