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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk77595688]Svar på fråga 2020/21:3336 av Björn Söder (SD)
Stenkastning mot danska bilar
Björn Söder har, mot bakgrund av bland annat rapporterna om stenkastning mot danska bilar i Skåne, frågat mig om jag avser att avgå.
Låt mig inledningsvis understryka att jag reagerar starkt på uppgifterna om stenkastning mot bilister. Att bilister eller andra attackeras kan aldrig accepteras. I det specifika fallet har jag informerat mig om att Polismyndigheten arbetar intensivt med omfattande operativa insatser i området; såväl trygghetsskapande som brottsutredande. Att skapa ordning och reda på vägarna är en prioriterad fråga för regeringen och vi har därför vidtagit en rad åtgärder på området, både för att öka trafiksäkerheten och förbättra kontroller i trafiken för att förebygga, upptäcka och utreda brott. 
Som jag tidigare har redovisat i flera svar på riksdagsfrågor från Björn Söder fortsätter regeringen arbetet för att bekämpa kriminaliteten. Regeringen har vidtagit en rad olika åtgärder och exempelvis presenterat 34-punktsprogrammet mot gängkriminalitet, det mest omfattande i Sveriges historia. Programmet genomförs punkt för punkt. 
Rättsväsendet har fått både nya verktyg och ökade resurser och ett strukturerat brottsförebyggande arbete bedrivs för att öka tryggheten. Regeringen har genomfört den största satsningen någonsin på Polismyndigheten. I juni 2021 examinerades 600 nya poliser från polisutbildningen och Polismyndigheten har aldrig haft så många anställda eller poliser tidigare.  
 
Skärpt straff för grovt vapenbrott gör att vi nu kan häkta och lagföra rekordmånga kriminella. Hemlig dataavläsning gör att vi har större möjligheter att ta del av deras kommunikation. Mer kamerabevakning på gator och torg gör att vi kan störa ut öppen narkotikahandel. Detta innebär att rättsväsendet har fått en rad nya verktyg för att komma åt kriminaliteten. Det är bra, men det räcker inte.
[bookmark: _Hlk77147310]Arbetet fortsätter med oförminskad styrka. I juni beslutades en lagrådsremiss med förslag som ska ge polisen bättre möjligheter att göra husrannsakan i förebyggande syfte för att söka efter vapen och andra farliga föremål. Propositionen kommer att lämnas till riksdagen efter sommaren. Flera angelägna utredningar utgör, eller kommer att utgöra, underlag för fortsatt lagstiftningsarbete. I maj redovisades en utredning om kronvittnen, om stöd till och skydd av vittnen samt om skärpta straff för bl.a. övergrepp i rättssak. Gängbrottsutredningen, som redovisas i augusti, har i uppdrag att överväga en rad straffrättsliga åtgärder mot brott i kriminella nätverk. Förverkandeutredningen ser över möjligheterna att på ett effektivare sätt kunna ta brottsvinster från kriminella. 
Jag vill ännu en gång betona att regeringens arbete för att motverka den grova kriminaliteten fortsätter med oförminskad kraft. Det är ett omfattande och långsiktigt arbete och det avser jag att fortsätta med.

Stockholm den 26 juli 2021



Morgan Johansson
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