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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:879 av Johan Forssell (M)
Utökade möjligheter till arbetsplatsinspektioner
Johan Forssell har frågat mig vilken effekt jag och regeringen anser att förslagen i lagrådsremissen Utökade möjligheter till arbetsplatsinspektioner kommer att ha på återvändandet givet det stora antalet människor som uppehåller sig i Sverige utan tillstånd.
Regeringens förslag innebär att Polismyndigheten får utökade möjligheter att genomföra inspektioner på arbetsplatser för att kontrollera att arbetsgivare inte utnyttjar personer som inte får vistas i Sverige.
Förslaget att utöka möjligheterna för Polismyndigheten att genomföra inspektioner på arbetsplatser kan förväntas resultera i fler upptäckter av oseriösa arbetsgivare som bryter mot förbudet att anställa personer som inte har rätt att vistas eller arbeta i Sverige. På sikt bör de utökade möjligheterna till arbetsplatsinspektioner leda till att arbetsgivare vidtar de kontrollåtgärder som ska genomföras innan anställning och att antalet anställningar i strid med utlänningslagens bestämmelser därmed minskar.
Förslaget kommer sannolikt också att innebära att fler personer som saknar rätt att vistas i Sverige påträffas och att Polismyndighetens arbete med att verkställa avvisnings- och utvisningsbeslut därmed underlättas. Förslaget kan även leda till att Polismyndigheten uppmärksammar fler fall där arbetsgivare utnyttjar personer som är utsatta för människohandel.


[bookmark: _GoBack]Ändringarna föreslås träda i kraft den 1 juli 2018. 

Stockholm den 7 mars 2018


Heléne Fritzon
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