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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:316 av Maria Plass (M) Utbildning mot terrorism och radikalisering

Maria Plass har frågat mig hur jag konkret ska verka för att elever i grundskolan och gymnasiet får utbildning i att kritiskt granska budskap om terrorism och radikalisering på internet och i sociala medier.

Regeringens mål för barn- och ungdomsutbildningen är precis som det uttrycks i skollagen (2010:800) att barn och elever ska inhämta och utveckla kunskaper och värden.  Skollagen slår fast att utbildningen inom skolväsendet bl.a. syftar till att förmedla och förankra respekt för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande demokratiska värderingar som det svenska samhället vilar på. Lagen ålägger också var och en som verkar inom utbildningen att främja de mänskliga rättigheterna.

Skolans uppdrag enligt läroplanen för grundskolan, förskoleklassen och fritidshemmet 2011(Lgr11) innefattar att eleverna ska kunna orientera sig i en komplex verklighet, med ett stort informationsflöde och en snabb förändringstakt. De ska också utveckla sin förmåga att kritiskt granska fakta och förhållanden och att inse konsekvenserna av olika alternativ. Enligt läroplanen ansvarar skolan även för att eleverna efter genomgången grundskola kan använda sig av ett kritiskt tänkande och självständigt formulera ståndpunkter grundade på kunskaper och etiska överväganden. Motsvarande lydelser finns i läroplanen för gymnasieskolan 2011 (Gy11).

Flera av kurs- och ämnesplanerna för grundskolan respektive gymnasieskolan anger att källkritik ska behandlas som ett centralt innehåll i undervisningen, bl.a. i historia, religion samhällskunskap och svenska. Exempelvis för ämnet samhällskunskap i årskurs 4–6 innefattar det centrala innehållet både hur man urskiljer budskap, avsändare och syfte i olika medier med ett källkritiskt förhållningssätt såväl som de mänskliga rättigheterna, deras innebörd och betydelse.



Det är huvudmännen som ansvarar för att utbildningen genomförs i enlighet med bestämmelserna i skolförfattningarna. Staten stödjer huvudmännen i deras arbete, bl.a. har Statens skolverk i uppdrag att främja utvecklingen och användningen av informations- och kommunikationsteknik i skolor. Detta inbegriper att myndigheten ska verka för en diskussion om ett kritiskt förhållningssätt till den information som tillgängliggörs via internetbaserade verktyg och tjänster. Som ett led i detta uppdrag har Skolverket bl.a. skapat hemsidan Kolla källan med stöd för pedagogers kompetensutveckling inom källkritik, upphovsrätt och integritetsfrågor. Skolverket har under 2014 även publicerat artiklar och en checklista för sociala medier samt genomfört föreläsningar om källkritik och säker internetanvändning för 300 lärare och skolledare.

Skolverket slutrapporterade i januari 2015 det uppdrag myndigheten haft under perioden 2011–2014 att erbjuda skolpersonal och skolledare fortbildning för att stärka skolans värdegrund och arbete mot diskriminering och kränkande behandling. Inom ramen för uppdraget har Skolverket tagit fram webbaserade utvecklingspaket för kollegialt lärande som sker på den egna skolan. Detta innefattar även stöd för lärare att arbeta med källkritik i undervisningen. 

De slutsatser som Skolverket redovisat utifrån sitt värdegrundsuppdrag kommer att beredas inom Regeringskansliet och regeringen kommer fortsatt att stödja skolorna i deras arbete kopplat till skolans värdegrund.

Stockholm den 25 mars 2015



Gustav Fridolin
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