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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:766 av Cecilia Widegren (M) Platsbrist inom tvångsvården av missbrukare

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att det finns tillräckligt många platser inom tvångsvården av missbrukare.

Drygt tusen kvinnor och män (cirka 30 respektive 70 procent) blir varje år tvångsomhändertagna med stöd av LVM. Statens institutionsstyrelse, SiS, förfogar över elva LVM-hem med drygt 300 platser för abstinensbehandling, motivationsarbete eller utslussning. Under det gångna året har efterfrågan på platser på SiS-hemmen ökat så markant att myndigheten under perioder haft svårt att klara uppdraget att omedelbart anvisa plats. 

[bookmark: _GoBack]Det är mycket oroande att myndighetens kapacitet inte alltid räcker till eftersom det kan medföra allvarliga konsekvenser för de vårdbehövande om det omedelbara vårdbehovet inte tillgodoses. SiS arbetar därför kontinuerligt med att förbättra sin kapacitet för att ta emot klienter också när efterfrågan är som störst. Det är också angeläget att fortsatt stärka samarbetet med kommunens socialtjänst för att få till en gemensam planering i varje ärende. 

SiS arbetar intensivt för att möta kommunernas ökande efterfrågan. Socialdepartementet följer noga utvecklingen och för en kontinuerlig dialog med myndigheten om beläggningssituationen och arbetet med att skapa nya vårdplatser. Även Justitieombudsmannen följer frågan och har uppmanat SiS att senast den 15 januari 2016 redovisa vilka ytterligare åtgärder som vidtagits, vilket även ska meddelas Socialdepartementet.


Stockholm den 3 september 2015


Åsa Regnér
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