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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3554 av Björn Söder (SD) Leverans av ubåtar till försvaret

Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några särskilda åtgärder med anledning av fördyringen och förseningen av de ubåtar av Blekingeklass som beställts till Försvarsmakten, och i så fall vilka.
I förhandlingarna inför försvarsbeslutet togs det höjd för eventuella fördyringar. De ökade kostnaderna ingår i den av riksdagen godkända investeringsplanen för anskaffning av försvarsmateriel för 2021–2032. Det avtal som undertecknades mellan Försvarets materielverk och Saab den 
27 augusti i år innebär därmed inte att ekonomin, eller försvarsuppgörelsen, spricker.
Enligt avtalet kommer ubåtarna att levereras till Försvarets materielverk 2027 och 2028. Försvarsmakten kommer att redovisa förslag till hur myndigheten kan hantera dessa nya förutsättningar i sitt budgetunderlag för 2023. 
I början av 2023 ska Försvarsberedningen genomföra en kontrollstation. Där och då ska förverkligandet av försvarsbeslutet 2020 utvärderas. Regeringen kommer sedan att återkomma i budgetpropositionen för 2024 för att säkerställa att genomförandet av försvarsbeslutet fortgår som planerat samt med förslag på hur planeringsramen för perioden 2026–2030 ska hanteras. 
Regeringen har sedan 2010 löpande lämnat information om anskaffning av nya ubåtar i bland annat budgetpropositioner och till försvarsutskottet. Jag har sammanlagt informerat försvarsutskottet om ubåt av Blekingeklass en gång under 2019, tre gånger under 2020 och tre gånger under 2021 (16 mars, 3 juni samt 22 juni). Den 22 juni i år redovisade jag tillsammans med representanter för Försvarsmakten och Försvarets materielverk de närmare förutsättningarna för det avtal som nu ingåtts mellan Försvarets materielverk och Saab. I anslutning till detta informerades försvarsutskottet även särskilt av Försvarsmakten och Försvarets materielverk om hur myndigheterna nu kontinuerligt arbetar med att bedöma, följa upp och hantera risker i materielförsörjningen.
I alla stora och komplicerade projekt finns risker för fördyringar och förseningar. Jag har, då information lämnats till försvarsutskottet i frågan, pekat på just detta.
Stockholm den 8 september 2021


Peter Hultqvist
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