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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1804 av Jimmy Ståhl (SD)
Kökaos och arbetsmiljöproblem på Arlanda flygplats
Jimmy Ståhl har frågat mig om jag avser att skyndsamt agera för att skapa en bättre ledning och styrning av Swedavia så att den nuvarande situationen på Arlanda flygplats blir löst och att en dylik situation inte uppstår igen.
Swedavia AB (Swedavia) är ett statligt helägt bolag som har uppdraget att bedriva flygplatsverksamhet vid de tio flygplatser som ingår i det av regeringen beslutade nationella basutbudet av flygplatser. Bolaget har vidare i uppdrag att, inom ramen för affärsmässighet, aktivt medverka i utvecklingen av transportsektorn och bidra till att de av riksdagen beslutade transportpolitiska målen uppnås.
Swedavia liksom övriga svenska aktiebolag lyder under aktiebolagslagen (2005:551) och det är därmed bolagets styrelse och ledning som ansvarar för bolagets organisation och den löpande förvaltningen av den operativa verksamheten. Enligt statens ägarpolicy ansvarar styrelsen i ett bolag med statligt ägande för att bolaget sköts på ett föredömligt sätt inom de ramar som det av riksdagen beslutade uppdraget för bolaget, lagstiftningen samt statens ägarpolicy ger.
Väntetiderna på Arlanda har varit under all kritik. Kösituationen på Arlanda är dock inte unik, liknande händelser utspelar sig runt om i världen när resandet ökar efter pandemin. Den huvudsakliga underliggande anledningen är kopplade till möjligheterna att skala upp bemanning i takt med återhämtningen. Därtill kommer brist på personal med rätt kvalifikationer. På Arlanda har en kritisk faktor varit personal till säkerhetskontrollerna via den leverantör Swedavia använder sig av. Regeringen erbjöd bland annat stöd till drabbade företag under pandemin för att förbättra denna situation. 
Swedavia har ansvaret för köerna. Näringsdepartementet har en kontinuerlig dialog med bolaget för att försäkra oss om att de och deras leverantörer för säkerhetskontrollerna gör allt de kan för att korta köerna och jobbar intensivt med att rekrytera ytterligare personal. Kösituationen i säkerhetskontrollerna på Arlanda har stabiliserats tack vare de åtgärder som Swedavia vidtagit. Bemanningssituationen fortsätter att förbättras och de långa köerna uppstår alltmer sällan. 

Stockholm den 29 juli 2022


Karl-Petter Thorwaldsson  
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