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Det kustnära fisket



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över Havs- och vattenmyndighetens förslag till ändrade föreskrifter för nätfiske på grunt vatten.>>
Motivering

Fiskeriverket (numer ersatt av Havs- och vattenmyndigheten) har tagit fram ett förslag till ändrade föreskrifter avseende nätfiske på grundare vatten än tre meter. Det rör sig om ett förbud mot nätfiske mellan den 1 januari och den 30 april samt mellan den 15 september och den 31 december (15 september till den 30 april årligen. Endast tillåtet den 1 maj till den 14 september från kl 16.00 till 10.00 dagen efter).

Men det aktuella husbehovsfisket är på inget sätt fråga om rovfiske, utan garanterar tvärtom en levande kustmiljö i och med sin småskalighet.

Går förslaget igenom finns det inte mycket kvar för husbehovsfiskarna, och det i sin tur innebär att det levande småskaliga kustfisket riskerar att bli ett vackert ord utan allvarlig mening. Under maj månad börjar det växa mängder med olika sorter av sjögräs, vilket innebär att det i praktiken blir näst intill omöjligt att fiska med nät.

Fisket för husbehov är en del i att fortsätta se till att våra kustsamhällen är levande. Därför är det viktigt att riksdagen ser över Havs- och vattenmyndighetens förslag på ändrade föreskrifter avseende nätfiske på grunt vatten.
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