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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gemensam sjöfartspolicy för region Östersjön.>>
Motivering

Östersjön är ett mycket känsligt hav, vars ekosystem är redan i obalans. För att minska utsläpp krävs det åtgärder, inte minst inom sjöfarten. I en resolution antagen vid den 16:e parlamentariska Östersjökonferensen i Berlin i augusti 2007, enades alla länders parlamentariker runt Östersjön om att vi behöver en gemensam sjöfartspolicy i region Östersjön.

Med tanke på det växande antalet oljetransporter på Östersjön, krävs ett antal åtgärder för att bygga ett vidsträckt skydd för sjöfartsnäringen genom att exempelvis förbättra kustbevakningen genom att bättre koordinera samarbetet länderna mellan och främja nya teknologier såsom satellitnavigationssystemet GALILEO i kombination med GMES (observationssystem för global övervakning av miljö och säkerhet) i enlighet med internationellt erkända föreskrifter.

Det är alltså möjligt att utveckla region Östersjön till en förebild inom den europeiska sjöfartsnäringen, dvs. se till att Östersjön har Europas renaste och säkraste vatten. Därför bör regeringen agera för att alla länder runt Östersjön ratificerar befintliga internationella konventioner vad gäller skydd av den marina miljön. Men det behövs även andra konkreta åtgärder för att utvecklingen ska kunna styras åt rätt håll.

Om Sverige ska fortsätta att vara ett föregångsland inom miljöområdet är det nödvändigt att regeringen aktivt driver frågan om gemensam sjöfartspolicy för region Östersjön.
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