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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en aktiv regionalpolitik.>>
Motivering

Antalet invånare i kommunerna på landsbygden minskar. En del har förlorat nästan hälften av sin befolkning. Utvecklingen är likadan i Norrland, där  främst inlandskommuner tappar befolkning. Det leder till en negativ utveckling med färre företag och arbetstillfällen, vilket i sin tur leder till fler som flyttar ut.

Staten bidrar till denna utveckling genom att den statliga servicen försämras, när myndigheter läggs ner, flyttas ihop eller flyttar till Stockholm. Det innebär att ett antal viktiga arbetstillfällen försvinner från regionen, men med utflyttarna försvinner också viktig kompetens från regionen.

Kommuner med minskande befolkning har svårigheter att få ekonomin att gå ihop, vilket försvåras ytterligare av att kostnaderna för försörjningsstöd växer till följd av att sjuka förlorar sin sjukpenning och arbetslösa saknar a-kassa. Det kommunala utjämningssystemet är föråldrat, men regeringen bromsar införandet av förändringar i det. Merparten av utarmningen på landsbygden är ett direkt resultat av regeringens totala avsaknad av regionalpolitik.

Vattenkraften, skogs- och gruvnäringen utgör ryggraden i den svenska exporten och ger ett avgörande bidrag till vår välfärd. Basindustrin är även i framtiden, genom vidareförädling, utgångspunkten för fler och nya jobb. Besöksnäringen har stora förutsättningar att bli en ny basnäring, med många nya jobb inte minst på landsbygden. Utveckling och tillväxt kräver verktyg och aktiv näringspolitik av en regering, något vi saknar idag.

Ett viktigt verktyg för utvecklingen är god tillgång till kommunikationer. Det krävs bättre vägar och järnvägar för arbetspendling och varutransporter. Det krävs också fungerande telefoni, utbyggd tillgång till bredband, tillgång till post och möjlighet till kontanthantering för att man ska kunna bo och driva företag i alla delar av landet.

Utbildning är en annan nödvändig förutsättning för arbete och utveckling. Där har de regionala högskolorna och de nya universiteten stor betydelse för att tillgodose regionen med kompetent arbetskraft. De är viktiga för den regionala utvecklingen genom sitt samarbete med det lokala näringslivet, som till exempel Mittuniversitetets forskning i tillsammans med skogsindustrin. Tillgång till högre utbildning i hela landet är angeläget också för att få fler att söka till högskola och på så sätt höja utbildningsnivån i landet.

Socialdemokraterna vill utjämna de klyftor som driver in kilar i sammanhållningen, och som står i vägen för utvecklingskraften hos enskilda människor och regioner. Vi vill att alla Sveriges regioner ska få möjlighet att växa och utvecklas efter sina särskilda förutsättningar. Företag, naturresurser och arbetskraft finns i alla delar av landet och de är länkade i ett system av produktion och transporter som knyter Sverige samman.

Det är viktigt att den regionala utvecklingspolitiken är en central fråga i all politik och den regionala aspekten finns med i utformningen av alla strategiska politiska beslut. Stat, regioner, kommuner och myndigheter måste arbeta tillsammans för att stärka den regionala utvecklingen och för att ge bra förutsättningar och god service åt invånare och företagare.
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