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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trafikbrott vid vägarbeten.>>
Motivering

Arbetsmiljöproblem ser olika ut för olika yrkesgrupper. Vägarbetarnas arbetssituation är väldigt utsatt. Väldigt många känner oro för att arbeta på vägen i det är den höga hastigheten förbi vägarbetsplatser som är det enskilt största arbetsmiljöproblemet för vägarbetarna. Fackförbundet SEKO, som organiserar vägarbetarnas redovisar i en undersökning som gjordes i maj 2011 att nästan tre av fyra vägarbetare, 72 procent, oroar sig för att arbeta på vägen på grund av bristande säkerhet. Nästan nio av tio, 88 procent, tycker att trafikanterna tar lite eller ingen hänsyn till dem som arbetar på vägen.

Vid mätningar som gjorts vid enskilda vägarbeten har man kunnat se att var tredje trafikant brutit mot den gällande hastighetsbegränsningen. Under flera år har SEKO krävt åtgärder för att minimera säkerhetsproblemen runt vägarbetsplatserna. Man har ställt krav på väghållarens ansvar att vid större vägar, och där det är möjligt, alltid avleda trafiken.

Möjligheten att införa utökad hastighetsövervakning vid utsatta vägarbetsplatser för att komma tillrätta med de höga hastigheterna kan vara ett tänkbart alternativ. Ett annat sätt att stävja fortkörning är att införa kraftigt höjt bötesbelopp vid hastighetsöverträdelse vid vägarbetsplatser.
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