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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2022 av Magnus Ek (C) Skenäsleden

Magnus Ek har frågat mig om hur jag avser att säkerställa att färjetrafiken fungerar tillfredsställande och långvariga driftsstopp förhindras.
Färjor är en del av det statliga vägnätet på ett fyrtiotal platser i landet. Den färja som tas upp i frågan och som trafikerar Skenäsleden över Bråviken i Östergötland, är en av dessa. 
Det är naturligtvis inte bra om en vägfärja drabbas av problem och trafiken måste ställas in. Jag har stor förståelse för den frustration som de drabbade känner. 
En god tillgänglighet i hela Sverige är nödvändig för att det ska vara möjligt att bo, leva och verka i alla delar av landet samt för att få ett Sverige som håller ihop. Regeringen beslutade 2018 om en nationell trafikslagsövergripande plan för transportinfrastrukturen för perioden 2018–2029 och genomförde då en rekordstor satsning på vägunderhåll. Totalt satsas 164 miljarder kronor. Det skapar förutsättningar för att kunna genomföra drift och underhåll av det statliga vägnätet inkl. färjorna. Det är Trafikverket som har regeringens uppdrag att planera, prioritera och genomföra åtgärder. Jag kommer att följa hur tillgängligheten för de statliga färjorna utecklas.
Stockholm den 4 september 2020
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