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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1237 av Katarina Brännström (M)
Det svenska elsystemets sårbarhet
Katarina Brännström har frågat försvarsministern vilka åtgärder som han på ett övergripande plan har vidtagit för att skydda elnätet och för att bättre förbereda samhället på en elkris med anledning av det oroliga läget i Europa.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk97910388]Elförsörjningen är grundläggande för samhällets funktionalitet och regeringen vidtar ett flertal åtgärder för att säkerställa att Sverige även fortsättningsvis ska ha en robust elförsörjning, i enlighet med de riksdagsbundna energipolitiska målen om försörjningstrygghet, konkurrenskraft och ekologisk hållbarhet. Detta återspeglas bl.a. i lagstiftningen på områden så som säkerhetsskydd, säkerhet i nätverk och informationssystem, samt elberedskap. 
För närvarande pågår ett utvecklingsarbete, föranlett av den säkerhetspolitiska utvecklingen och i enlighet med propositionen Totalförsvaret 2021–2025 (prop. 2020/21:30), som inkluderar åtgärder för en motståndskraftig energiförsörjning och säkerställandet av en tillfredsställande beredskapsnivå.
Inom EU pågår bl.a. arbete med att utveckla lagstiftning gällande nätverk och informationssystem samt kritiska entiteters motståndskraft.
Stockholm den 16 mars 2022
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