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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en parlamentarisk utredning som ser över möjligheten att genomföra en befruktning utanför kroppen med både donerat ägg och donerad sperma.>>
Donerat ägg och donerad sperma

Äggdonation kan inte enligt lagen kombineras med spermadonation i dag. Det är inte tillåtet för vare sig hetero- eller homosexuella par. Miljöpartiet anser att det bör bli möjligt att tillåta behandling med både donerat ägg och donerad sperma samtidigt. Detta skulle underlätta dels för infertila ensamstående kvinnor, dels för par  – lesbiska eller olikkönade –  där båda är infertila.

Detta är i dag inte tillåtet i Sverige men tillåts i ett antal länder i Europa. Svenska kvinnor och par åker i dagsläget t.ex. till Finland eller Lettland för att bli gravida på det sättet.  En genomgång som EU
 gjorde bland 44 länder 2005 visar att embryodonation var tillåtet i Belgien, England, Estland, Kanada, Finland, Frankrike, Grekland, Lettland, Luxemburg, Malta, Nederländerna, Ryssland, Slovakien, Spanien och Tjeckien.
Dock är det av stor vikt för barn som tillkommit genom ägg- och spermadonation, precis som adopterade barn, att få kunskap om sitt ursprung. Föräldrarna bör vara skyldiga att berätta för barnet om hans eller hennes ursprung. Lagstiftningen om behandling med donerade ägg och spermier ska gälla lika för alla kvinnor oavsett sexuell läggning. 

När det gäller embryodonationer och även surrogatmödraskap finns det ett antal särskilda aspekter att ta hänsyn till i en eventuell lagstiftning. Till exempel: 

· Krav på fysisk och psykisk hälsa, eller annan lämplighet. 

· Åldersgräns.

· Barns rätt att ta reda på donatorer/ anonymitet hos donatorer. 

· Finansiella aspekter, såsom kostnader och ersättningar. Vad ska hälso- och sjukvården står för och hur ser kostnaderna ut jämfört med adoption?

Regeringen bör tillsätta en parlamentarisk utredning som ser över möjligheten att genomföra en befruktning utanför kroppen med både donerat ägg och donerad sperma. 
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