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Kvinnor som resurs för fred och konfliktlösning



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om resolution 1325 och att Sverige i alla sammanhang i EU och i FN än mer arbetar för kvinnornas deltagande i fredsbevarande styrkor och för fler kvinnor på ledande poster inom FN.
Motivering

FN:s säkerhetsråd har i resolution 1325 (år 2000) ställt sig bakom en rad åtgärder där kvinnornas situation och deltagande i konfliktlösning och fredsuppbyggande åtgärder poängteras. I resolutionen uppmanas samtliga medlemsländer att arbeta aktivt för att stärka kvinnornas ställning. Detta för att de bl.a. ska kunna värna kvinnors och flickors rättigheter och tillvarata internationell lagstiftning om humanitära och mänskliga rättigheter under och efter konflikter.

Kvinnor har en viktig roll i fredsarbetet. Av tradition är det kvinnan som burit fram fredsrörelsen. Kopplingen mellan kvinnors rättigheter och fred är i högst grad relevant. I krig är det civilbefolkningen, kvinnor och barn, som drabbas mest. Kvinnor utsätts för ohyggliga övergrepp i samband med väpnade konflikter just för att de är kvinnor. Att skända kvinnor har blivit en krigsmetod. Kvinnors erfarenheter och kamp för mänskliga rättigheter och demokrati måste på ett helt annat sätt tas tillvara i fredsprocesser.

Könsdiskriminering är en av orsakerna till fattigdom. I många utvecklingsländer är det kvinnor som har försörjningsansvaret för familjen. Samtidigt är kvinnan underrepresenterad i politiken och samhällsbyggandet. En Unifemrapport visar att kvinnors allra tydligaste ledarskap visar sig på lokal nivå efter ett krig. Kvinnor mildrar konflikter och skapar nödvändiga strukturer som bygger upp ett sargat samhälle. Arbetet kvinna till kvinna är förtroendeskapande och bidrar till en positiv utveckling. En FN-rappport visar att kvinnor endast innehar 10 % av de mest prestigefyllda FN-jobben. Det är viktigt att FN:s medlemsländer utser fler kvinnor till ledande poster inom FN:s olika organ. Endast tre kvinnor leder FN-organ och bara sju av de 28 FN-chefer som ingår i generalsekreterarens kabinett är kvinnor.

Arbetet med att följa upp resolution 1325 går för sakta och behöver påskyndas. Sverige bör i alla sammanhang prioritera kvinnornas deltagande i fredsbevarande styrkor och arbeta för att kvinnor får ledande roller inom FN.

Med ledning av ovanstående föreslås:
· Att Sverige arbetar aktivt för att fler kvinnor får plats i fredsbevarande styrkor.

· Att kvinnor i krigsdrabbade länder får en ledande roll i återuppbyggnaden av landet.

· Att flera kvinnor utses på strategiskt viktiga platser inom FN.
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