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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en jämställdhetsanalys av den förda skattesänkarpolitiken.>>
Motivering

Vad vi kan se så saknas en ordentlig analys över vilka konsekvenser den förda skattesänkarpolitiken har fått för jämställdheten mellan kvinnor och män.

Enligt uppgift har den genomsnittliga årliga inkomstskillnaden mellan kvinnor och män ökat med 12 800 kr sedan 2006. Det motsvarar drygt 1 000 kr per månad. 

Vi kan konstatera att inkomstskillnaderna nu ökar kraftigt, vilket är alarmerande. Bakom de ökade inkomstskillnaderna finns skattesänkningar och nedskärningar som har missgynnat kvinnor. Beräkningar visar att 57 procent av regeringens samlade skattesänkningar går till män och 43 procent till kvinnor. Den rikaste tiondelen av befolkningen som har tjänat mest på regeringens politik består till 76 procent av män. De har fått 23 procent av skattesänkningarna och haft en exceptionellt god inkomstutveckling (källa: Riksdagens utredningstjänst Dnr 2009:810). 

De genomförda skattesänkningarna som skett de senaste två åren verkar ha utförts utan att analysera konsekvenserna utifrån kön, varför vi anser det befogat att detta skyndsamt utförs.
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