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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3535 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Barns rätt till säkerställda skyddade boenden
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag säkerställer att våldsutsatta barns skyddade identitet bevaras när de skrivs in i olika skolor, i synnerhet om förövaren är den andre vårdnadshavaren och denne har rätt till uppgifter om barnets skolgång. 
Barn som följer med en våldsutsatt vårdnadshavare, oftast barnets mamma, till ett skyddat boende är en av vårt samhälles mest sårbara grupper. Mot denna bakgrund tillsatte regeringen för några år sedan en utredning om stärkta rättigheter för barn i skyddat boende. Utredningens betänkande kompletterades 2020 med en departementspromemoria som behandlar förslag om bland annat socialnämndens möjlighet att fatta beslut om omedelbar placering av barn i sådana boenden med endast en vårdnads-havares samtycke och säkerställande av skolgång för barnen. Dessa förslag bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 
Tidigare i år uppdrog regeringen åt Jämställdhetsmyndigheten att för berörda yrkesgrupper genomföra kunskapshöjande insatser om våldsutsatta personer som lever med skyddade personuppgifter, med fokus på kvinnor och barn. 
Uppdraget ska redovisas senast 31 mars 2022.
Stockholm den 13 september 2021



Lena Hallengren
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