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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda ett förbud mot opinionsundersökningar dagarna före riksdagsvalet.>>
Motivering

Demokratin är en grundpelare i Sverige och i stora delar av världen. Dess livsluft är yttrandefrihet, debatt och fria val. 

Opinionsundersökningar av alla de slag är ett viktigt medel för att i den allmänna debatten spegla människors åsikter. Eventuella begränsningar i rätten att göra och presentera opinionsundersökningar om befolkningens partisympatier inför ett val borde egentligen vara en otänkbar åtgärd. Ändå förekommer det i andra demokratiska länder ett lagstiftat förbud mot att undersöka hur partisympatierna fördelar sig dagana innan parlamentsvalet.

Motiven är att de olika undersökningarna från olika uppdragsgivare och utförare och med olika metoder upptar ett oproportionerligt utrymme i den politiska debatten och faktiskt kan påverka hur en del medborgare väljer att rösta.

Dessa avigsidor märks alltmer tydligt även i den svenska valdebatten med en rad undersökningar presenterade några dagar före valet, och någon enda dagen före valet. Lördagsundersökningen visade på en vindkantring i opinionen och kan ha påverkat röstandet på söndagen.

Vi föreslår mot denna bakgrund att riksdagen uppdrar åt regeringen att utreda och belysa denna frågeställning, om ett eventuellt förbud mot att genomföra partipolitiska opinionsundersökningar dagarna innan riksdagsvalet.
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