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Vänersjöfarten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Vänersjöfartens utveckling.>>
Motivering

Vänersjöfarten har stor regional- och miljöpolitisk betydelse. Sjöfarten på Vänern är en viktig transportnäring idag, och det transporteras betydande godsvolymer till och från företag som är i stort behov av en väl fungerande sjöfart. Trafiken till och från Vänern domineras av olja och råvaror till industrin och jordbruket och av förädlade varor, framför allt skogsprodukter.

Härutöver hanteras bland annat malmer, salt, urea, järn, stål, kol och koks. I Vänerhamnarna omlastas också gods till och från bil och järnväg.

En viktig del av den industri som är lokaliserad runt Vänern, t.ex. i Värmland, finns där tack vare möjligheten att införa råvaror och leverera produkter med sjöfart. Utan Vänersjöfarten hade och har sannolikt industrier av detta slag inte samma konkurrenskraft.

Den totala godsvolymen på Vänern har långsamt sjunkit sedan mitten av 1980-talet, samtidigt som godsvolymerna in och ut ur Vänerns omland ökar. Det finns en stor kapacitet hos vattenleden och Vänerns hamnar att utnyttja, och marginalkostnaderna, alltså kostnaderna för en båt till, är mycket låga.

När nu kraven på miljöanpassade transporter ökar och EG-kommissionens arbete för överföring av gods från landbaserade transportmedel till närsjöfart är en del i strategin för minskade utsläpp kan överföringen av gods till närsjöfart därmed också vara en del i att uppfylla Kyotoprotokollet.

Arbetet med att förbättra Vänersjöfartens förutsättningar brådskar. Det finns därför ingen tid för utdragna diskussioner. Det är av yttersta vikt att de statliga och regionalpolitiska transportbidragen inte missgynnar utan tvärtom gynnar Vänersjöfartens konkurrenssituation gentemot andra transportslag.
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