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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:185 av Johan Forssell (M) Passkontroll

Johan Forssell har frågat mig vad jag och regeringen gör för att säkerställa att ett system för utprövning av automatisk gränskontroll i Sverige kommer på plats så fort som möjligt.

Frågor rörande resehandlingar och dokumentsäkerhet är viktiga för regeringen. Av den anledningen genomfördes i våras en lagändring bland annat för att motverka just missbruk av pass och så kallad look-alike-användning. Det finns statistik som talar för att ändringen redan kan ha gett effekt.

Som jag tidigare i höstas har svarat Johan Forssells partikollega ser regeringen också positivt på att införa automatiska gater. Tekniken kan bidra till att göra gränskontrollen säkrare, smidigare och mer effektiv. 

Polismyndigheten har konstaterat att tekniska förutsättningar för att införa äkthetsverifiering av resehandlingar finns idag. Ett arbete ska inledas under slutet av 2016 för att testa ansiktsigenkänning vid manuell gränskontroll, vilket senare ska kunna implementeras i automatiserade kontroller. 

Samtidigt pågår ett europeiskt standardiseringsarbete på området, dels inom ramen för it-byrån EU-Lisa och dels genom lagförslagspaketet om smarta gränser. Det gäller bland annat standarder för den biometri som ska användas. Det är därför rimligt att Sverige noggrant bevakar utvecklingen av dessa processer innan en långtgående nationell anpassning och investeringar genomförs. 




[bookmark: _GoBack]Det är av stor betydelse att Sverige och Schengenområdet har en säker, effektiv och smidig gränskontroll. Jag kommer därför att fortsätta följa denna fråga noggrant.


Stockholm den 2 november 2016



Anders Ygeman
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