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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av inackorderingsbidraget.

Motivering

Inför varje höst planerar tusentals ungdomar som slutat grundskolan för höstens gymnasiestudier. Många har valt och kommit in på utbildningar som inte finns på hemorten. De kan söka inackorderingsbidrag för att klara av boendekostnader och försörjning på den nya orten.

Rätten till stöd regleras på olika sätt beroende på vem som är huvudman för utbildningen.

Till elever i den offentliga gymnasieskolan skall hemkommunen lämna ekonomiskt stöd enligt skollagen och med lägst 1/30 av basbeloppet, för närvarande 1 310 kronor.

Till elev som studerar vid utbildningar som inte ingår i det offentliga skolväsendet, t.ex. friskolor, ges statligt stöd enligt studiestödslagen.

I nuvarande system med två olika huvudmän finns en orättvisa inbyggd som drabbar den enskilde eleven och som oftast gynnar den som studerar vid en friskola..

Mest rimligt vore det naturligtvis om sökande till kommunala skolor och friskolor i annan kommun än den egna behandlades lika. Summan för inackorderingsbidrag borde vara densamma och betalas från samma håll.

Med anledning av ovanstående bör en översyn göras och åtgärder vidtas för att rätta till de olika ekonomiska villkor som drabbar elever som studerar vid friskolor och kommunala skolor i andra kommuner än den egna.
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