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Utbildning ur ett regionalt perspektiv



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skapa gemensamma forum för utbildningspolitiska aktörer på regional nivå.>>
Motivering

Inriktningen kring dagens svenska utbildningssystem skapas och utformas på en lokal och nationell nivå. Till exempel är grund- och gymnasieskolan en kommunal angelägenhet medan högskolan styrs utifrån nationella beslut. Denna uppdelning innebär att det alltid måste finnas en aktiv dialog och en god samverkan mellan de olika nivåerna så att man snabbt kan reagera på nya förutsättningar och behov.

Högskolan fyller en viktig funktion som en del av tillväxtmotorn i Sverige. För att ta till vara de kunskaper och drivkrafter som finns ute i landet är det viktigt att dess verksamhet erbjuds möjligheter till regional samverkan på olika områden.

Det kan till exempel handla om att skapa gemensamma forum för utbildningspolitiska aktörer, bland annat de som verkar inom kompetensförsörjning, kvalificerad yrkesutbildning, vuxenutbildning, folkbildning, gymnasie- och grundskola. En samverkan kan bidra till ett helhetsperspektiv som gör det lättare att möta framtidens utbildningspolitiska utmaningar.
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