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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:599 av Jens Holm (V)
Parisavtalet och handel med USA
Jens Holm har frågat mig om jag inom ramen för de nya handelspolitiska förhandlingarna mellan EU och USA kommer kräva att USA ska vara kvar i Parisavtalet.

Att främja och implementera Parisavtalet är en högt prioriterad fråga för Sverige. Regeringen har därför drivit, och fått gehör för, att en hållbarhetsanalys (Sustainability Impact Assessment, SIA) ska genomföras som tar hänsyn till internationella avtal på hållbarhetsområdet, Parisavtalet inräknat. Detta krav nämns uttryckligen i texten till förhandlingsmandat för ett tullavtal. En hållbarhetsanalys ska bl. a. granska miljömässiga konsekvenser av ett potentiellt avtal. Resultat från hållbarhetsanalysen ska inkluderas i utformningen och omfattningen av avtalet. För att leva upp till Parisavtalet behöver dess målsättningar inkluderas i alla politikområden och för tillfället förs det diskussioner inom EU om hur handelspolitiken inklusive frihandelsavtalen kan bidra till Parisavtalets genomförande. Sverige har också bidragit till att Parisavtalet spelat en central roll i utformandet av EU:s avtal med bland annat Japan och Mexiko, och verkar för att hänvisningar till Parisavtalet sker i EU:s avtal med Australien och Nya Zeeland.

Stockholm den 9 maj 2019

Ann Linde
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