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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stöd till kommuner för att bedriva vuxenutbildning.>>
Motivering

Livslångt lärande spänner över hela livet. Det börjar med förskolan och grundskolan. De flesta går sedan vidare genom gymnasieskolan och kanske till högskola eller universitet. Eller så går man en yrkesutbildning. Alternativet när man blir vuxen och har en tidigare låg utbildning är oftast att läsa på komvux för att bygga på tidigare kunskaper som blivit för gamla.

Behovet av nya kunskaper är en del av vårt moderna samhälle. Det är viktigt att alla människor ska ges möjlighet till återkommande kompetensutveckling och fortsatt lärande genom hela livet. Att ha tillgång till kunskap och möjlighet att förvärva ny kunskap genom hela livet är viktigt på en alltmer kunskapskrävande arbetsmarknad.

Därför är det statliga stödet viktigt för att kommunerna ska kunna bedriva vuxenutbildning. Vuxenutbildningen som sådan behöver både befogenheter och resurser för att få möjlighet att stödja utvecklingen för de människor som står längst från arbetsmarknaden och har låg utbildningsnivå.

	<Stockholm den 2 oktober 2007
	

	Per Svedberg (s)
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