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Granskning av utländska direktinvesteringar
Arman Teimouri har frågat mig vad jag ämnar göra för att se till att den s.k. Direktinvesteringsutredningen blir klar tidigare, för att skydda Sverige i dessa oroliga tider.
Sverige är en öppen ekonomi som är starkt beroende av internationell handel och utländska investeringar. Utländska direktinvesteringar bidrar bl.a. till ökad tillväxt, produktivitet och sysselsättning. Ett öppet investeringsklimat som möjliggör sådana investeringar är därför av stor betydelse för Sverige. 
Regeringen är samtidigt medveten om de risker och säkerhetsproblem som kan uppstå vid utländska förvärv av exempelvis känslig infrastruktur och känsliga teknologier. Regeringen tillsatte därför i augusti förra året en utredning som ska föreslå ett system för granskning av utländska direktinvesteringar i skyddsvärda områden. Regeringen har mottagit ett delbetänkande som nu remitteras. Utredningen ska redovisa sitt slutbetänkande senast i november nästa år.
Utredningens uppdrag rör komplicerade frågeställningar som i slutändan handlar om att noggrant balansera intresset av att skydda kritisk infrastruktur och verksamhet från skadliga uppköp mot intresset av att upprätthålla Sveriges attraktionskraft för utländska investeringar. Det handlar om att ta fram en komplex ny lagstiftning som innebär många svåra överväganden som inte får bli fel. 
Regeringen är inte är passiv i frågan. I linje med den uppmaning som EU-kommissionen lämnade nyligen, överväger regeringen nu möjliga alternativ för att lindra krisens effekter för svenska bolag och motverka oönskade strategiska utländska investeringar.
Stockholm den 15 april 2020

Mikael Damberg
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