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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över en etablering av en ny tillfällig kriminalvårdsanstalt i Falköping och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kriminalvården befinner sig i en ansträngd situation då platserna på våra häkten och fängelser inte räcker till. Kristdemokraterna och regeringen har vidtagit flera åtgärder för att ge Kriminalvården goda chanser att expandera – med rekordstora ekonomiska anslag och en långsiktig plan för utbyggnad. Myndigheten befinner sig nu mitt i ett intensivt arbete med att möta det höga beläggningstrycket och bygger nytt för att hantera platsbristen.
Inom en tioårsperiod planerar Kriminalvården för en historiskt kraftfull utbyggnad med en tredubbling av antalet platser. Från dagens ca 9 000 anstalts- och häktesplatser till 27 000 platser om tio år, vilket konstateras i Kriminalvårdens kapacitetsrapport för 2024–2033. Det kan dessutom finnas anledning att tro att platsbehoven kommer att öka ytterligare med tanke på kommande straffskärpningar och brottsutvecklingen i stort.
Kortsiktigt har Kriminalvården hanterat platsbristen genom nödåtgärder såsom att skapa fler bostadsrum med två fasta platser i varje cell. Detta kan lösa de kortsiktiga behoven men det kommer inte lösa de långsiktiga behoven av ytterligare fängelseplatser.
På Falköpings sjukhus har psykiatridelen flyttat till Skövde. Det innebär att det finns flera byggnader med avdelningar som står tomma. Det skulle innebära att man relativt snabbt skulle kunna iordningställa flera avdelningar för Kriminalvården. Dessutom finns rättspsykiatrin kvar på sjukvårdsområdet och ett samarbete när det gäller säkerhet och övrig logistik skulle vara möjligt. Med ett enklare skalskydd skulle det kunna gå fort att få fram dessa platser, i första hand av mer tillfällig art.
Falköping ligger strategiskt till med närhet till Tidaholmsanstalten. Det finns en stark och lång kulturell tradition med psykiatri och kriminalvård i Falköpingsområdet, då rekrytering av personal också är en viktig del för Kriminalvården. Vad en tillfällig etablering i Falköping skulle få för framtida följder får man se, det skulle också kunna leda till en mer långvarig etablering, på sikt.
Regeringen bör därför se över vilka möjligheter Falköping kan ha till att bidra till att lösa ett stort akut samhällsproblem.
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