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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:42 av John Widegren (M)
Viltövervakning som uppdrag och på fråga 2018/19:44 av Åsa Coenraads (M) Viltövervakning av smittsamma sjukdomar
John Widegren och Åsa Coenraads har båda frågat mig om uppdraget om viltövervakning finns med i uppdraget till den ansvariga myndigheten Statens veterinärmedicinska anstalt.
Enligt myndighetens instruktion ska Statens veterinärmedicinska anstalt bland annat följa och analysera utvecklingen av sjukdomstillstånd hos vilda djur. Statens veterinärmedicinska anstalt har under många år utfört ett utomordentligt gott arbete med viltövervakning. För viltverksamhet har Statens veterinärmedicinska anstalt länge fått bidrag ur viltvårdsfonden, såsom ett anslagsvillkor i sitt årliga regleringsbrev. Den gängse ordningen för regeringens användning av viltvårdsfonden är att medel tilldelas genom ett särskilt regeringsbeslut efter en föregående ansökan om medel.
Regeringen fattade den 31 januari 2019 beslut om att Statens veterinärmedicinska anstalt ska få bidrag till viltverksamhet även för 2019. För att medelstilldelning från fonden ska ske på samma vis som till andra tilldelade, kommer Statens veterinärmedicinska anstalt kommande år kunna ansöka om medel från viltvårdsfonden. 
Jag är övertygad om att Statens veterinärmedicinska anstalt även i fortsättningen kommer att genomföra sitt uppdrag enligt myndighetens instruktion.
Stockholm den 6 februari 2019
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