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Den svarta ekonomin



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att motarbeta svartarbete.>>
Motivering

Att stävja svartarbete och svart ekonomi är alla vinnare på. Samhället som får större intäkter, individen som kan tjäna ihop till pension och rättigheter i socialförsäkringarna och företagen som inte utsätts för illojal konkurrens.

I en rapport från Skatteverket hösten 2006 uppskattar man att svartarbete i Sverige ligger på mellan 115 och 120 miljarder kronor per år. Rapporten pekar på att svartarbetet har ökat framförallt bland yngre och bland tjänstemän.

Vi vet också att branscher med stor andel tjänster är särskilt utsatta. Byggbranschen är en sådan bransch där den svarta ekonomin fått ett allt starkare fäste. Det förekommer idag också organiserad ekonomisk brottslighet i branschen vilket är väldigt allvarligt.

Tjänstebranschen sysselsätter allt fler och där ser vi tillväxt de närmaste åren. Den sittande regeringen avser också att underlätta för att göra det billigare att köpa tjänster.

Om dessa stimulanser ska fungera måste ökade insatser göras för att hejda utbredningen av den svarta ekonomin i framförallt tjänstebranschen. Annars kommer den ekonomiska brottsligheten att öka i takt med det antal tjänster som ska utföras.

Ett antal åtgärder som är viktiga för att stävja förekomsten av svartarbete och svart ekonomi är:

· Ökade resurser till Skatteverket. Risken för att bli upptäckt för dem som fuskar måste bli större.

· Låt skatteverket göra oanmälda arbetsplatsbesök.

· Skärp de personliga kraven för F-skattsedel.

· Inför obligatorium för förteckning över alla som finns på byggarbetsplatser med uppgifter om namn, personnummer och företag.

· Låt Skatteverket hålla ett offentligt register, som är tillgängligt via Internet för att möjliggöra enklare kontroll av oseriösa företag.

· Utveckla Skatteverkets förebyggande arbete.

· Se över lagen om uthyrning av arbetskraft.

· När företagen betalar arbetsgivaravgift till Skatteverket ska den kopplas till arbetstagare.
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