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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en uppgradering av arbetet med miljöteknikexport.>>
Motivering

Sverige har under många år varit ett föredöme för många andra länder inom miljöarbetet. Förutsättningarna är goda för ett fortsatt svenskt ledarskap. Det finns ett stort folkligt engagemang för miljöfrågor, svenska företagsledare är mycket miljömedvetna och vi ligger långt fram i såväl lagstiftning som forskning. Det får emellertid inte tas till intäkt för att luta sig tillbaka. Miljöteknik är en globalt snabbt expanderande sektor och många länder strävar efter att vara i framkant.

Sedan flera år driver Regeringskansliet en mycket aktiv politik gentemot Kina, vilken nyligen expanderats till att gälla även Ryssland och Indien inom ramen för det internationella miljötekniksamarbetet under ledning av en särskild samordnare. Det är ett viktigt initiativ för att koordinera de många aktörer som idag har intressen i svensk miljöteknikexport, som Exportrådet, Energimyndigheten, ambassaderna och regionala exportnätverk, för att nämna några exempel.

De länder som det internationella miljötekniksamarbetet idag är aktivt i är alla viktiga och snabbt expanderande marknader med stor efterfrågan på modern miljöteknik. Samtidigt är det angeläget att detta samarbete inte leder till att andra viktiga marknader förbises. Inte minst måste svensk miljöteknikexport se till de globalt ledande länderna USA, Tyskland och Japan.

Även om dessa alla är mogna marknader och det finns ett etablerat samarbete inom ramen för etablerade myndigheter finns fortfarande åtskilligt kvar att uträtta. Förre amerikanske ambassadören Michael Woods utmärkta arbete visade både att det finns ett amerikanskt intresse för svenska innovativa miljöföretag och att marknaden är långt ifrån exploaterad. Woods insatser visar också att det sannolikt krävs koordinerade insatser för att nå största möjliga effekt och att andra myndigheters och aktörers samarbete bör samordnas i någon form.

Med erfarenheterna från det internationella miljötekniksamarbetet framstår det som naturligt att växla upp de insatser som görs inom ramen för detta, genom högnivåkontakter, genom samordning och genom att berörda myndigheter får detta som prioriterat uppdrag.
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