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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av obligatorisk utbildning för personliga assistenter.

Motivering
Omkring 10 000 funktionshindrade personer har personlig assistans för de grundläggande behoven i den dagliga livsföringen. Med detta menas grundläggande behov av hjälp med den personliga hygienen, måltider, att klä av och på sig, att kommunicera med andra eller annan hjälp som förutsätter ingående kunskaper om en person med funktionshinder.

Tack vare personlig assistans har människor med funktionshinder givits möjlighet till ett aktivt och tryggare liv. Unga har kunnat frigöras från bundenheten till sina föräldrar och vuxna har kunnat skapa vuxenrelationer till sina närmaste. För många har det lett till mindre isolering och passivitet och skapat förutsättningar för både planerade och spontana aktiviteter.

Behovet av personlig assistans har ökat kraftigt sedan reformen beslutades av riksdagen 1994. Men även denna reform har sina skönhetsfläckar. Eftersom en personlig assistents arbetsuppgifter berör väldigt viktiga arbetsuppgifter för den enskilde borde det finnas krav på formell färdighet för att kunna utföra arbetet. På frivillig grund har det också skapats introduktionsutbildning av kommuner och företag för personlig assistans. Men det är inte tillräckligt. Många assistenter stannar kort tid och känner vilsenhet i arbetet.

En obligatorisk utbildning skulle skapa ökad status för arbetet på kort och lång sikt. Assistenterna skulle få ett ökat kunnande och det skulle i sin förlängning skapa en positiv syn på yrket. Vi skulle få mer trogna assistenter som stannar längre och man slipper många nyrekryteringar. Förmodligen skulle sjuktalen också minska.

Utbildningen skulle kunna omfatta lagstiftningen (LASS och LSS), relationsteorier, hur man kommunicerar, etik, kunskap om olika funktionshinder. Sammanfattningsvis fordras en bred allsidig utbildning som inriktar sig på relationer mellan människor. Utbildningen bör utarbetas i samarbete med handikapporganisationerna och Kommunalarbetareförbundet som är den fackliga organisation som personliga assistenter oftast tillhör.
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