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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om teater och dans i grundskolan.>>
Motivering

Idag finns idrott, bild och musik som egna ämnen i grundskolan, men inte teater och dans. Teater (drama) ingår som en del i svenskan och dans i
idrottsämnet. Många skolor har drama och dans under elevernas utökade tid, där eleverna själva väljer att vara med. Men teater och dans borde få större utrymme i utbildningen och finnas med redan från årskurs 1.

Teater är ett ämne som utvecklar barns och ungdomars sociala, språkliga och kommunikativa förmågor, vilket framgår bland annat av Folkhälsoinstitutets rapport ”Kultur för hälsa”. Teater utvecklar elevernas verbala förmåga och ordförråd. Eftersom språket är en maktfaktor är det viktigt att våga tala inför andra och säga sin mening. Det utvecklar en levande demokrati.

Genom teater får eleverna också en bra kroppsuppfattning, ett tydligt kroppsspråk och god röstträning. Att eleverna lär sig att tala och agera inför andra är något som de kommer att ha nytta av resten av livet. Allt detta leder till ett förbättrat självförtroende, vilket är väldigt viktigt för en människas utveckling.

Dans ger lika mycket rörelse och träning som någon annan idrott, men är inte tävlingsinriktad som många andra idrottsgrenar. Därför kan dans vara ett bra alternativ när det gäller att öka intresset för fysisk aktivitet inom skolan. I dans kan alla vara med på lika villkor och oavsett fysiska förutsättningar; det är med andra ord en högst jämlik träning. Även dans ökar självkänslan och är viktig i olika sociala sammanhang.

Trots ett antal utredningar om skolan under de senaste årtionden har varken teaterns eller dansens betydelse för eleven eller för lärandet belysts. Det är hög tid att höja statusen för dessa estetiska verksamheter för att öka kreativiteten och lusten i skolan.
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