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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:385 av Rickard Nordin (C)
Minskade utsläpp av förpackningar
Rickard Nordin har frågat mig om jag och regeringen delar Centerpartiets ståndpunkt att ett rakt förbud mot förnybara och återvinningsbara pappersförpackningar för engångsbruk inom livsmedels-, hotell-, restaurang- och kafésektorn vore olyckligt och kontraproduktivt för klimatet och miljön samt om jag avser att ta ställning mot kommissionens förslag.
Regeringens ambition i förslaget till förordning om förpackningar och förpackningsavfall är en lagstiftning som på ett kostnadseffektivt sätt bidrar till en grön omställning och till att uppnå klimat- och miljömålen. En utveckling till en hållbar, kretslopps- och biobaserad ekonomi med ny teknik och nya lösningar främjar företagens konkurrenskraft och exportmöjligheter. Regeringen anser även att svensk skogsnäring ska vara världsledande när det gäller att skapa och tillvarata innovationer och att hållbart producera förädlad skogsråvara.
Kommissionens förslag till förordning om förpackningar och förpackningsavfall innebär inte ett totalförbud mot förnybara och återvinningsbara pappersförpackningar för engångsbruk inom livsmedels-, hotell-, restaurang- och kafésektorn. Det finns förslag till förbud för vissa typer av förpackningar och under vissa förutsättningar, såsom när dryck eller mat ska konsumeras på plats inom hotell-, restaurang- och kafésektorn.
Under våren 2023 är Sverige ordförandeland i EU vilket innebär en roll som neutral medlare. Förhandlingar om förslaget till förordning om förpackningar och förpackningsavfall pågår under det svenska ordförandeskapet, och regeringen bör i sin roll som ordförande inte aktivt driva ett ställningstagande för eller emot kommissionens förslag under tiden som Sverige är ordförande.

Stockholm den 1 mars 2023



Romina Pourmokhtari
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