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Samhällsansvaret för receptbelagda mediciner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om det specifika samhällsansvaret för receptbelagda mediciner.>>
Motivering

Apoteksmarknaden avreglerades 2009 efter initiativ från den borgerliga regeringen. En av anledningarna var att man skulle öka tillgängligheten för människor. Tillgängligheten har visserligen ökat när man behöver icke receptbelagda mediciner, exempelvis Alvedon. Situationen har dock blivit allt svårare för de medborgare som behöver receptbelagda mediciner. En inte helt ovanlig situation är att medborgare kan få åka flera mil för att få tag på just sin receptbelagda medicin. Tillgängligheten har visserligen ökat i större städer medan antalet apotek på landsbygden minskat.

Apoteken har även som syfte att maximera sin vinst, vilket resulterat i att lagerhållningen av vissa receptbelagda mediciner på apoteken är mycket låg. Enligt undersökning från Konsumentverket så redovisar de att det trots att det finns fler apotek har blivit sämre för konsumenterna. Man får vänta längre på sina receptbelagda mediciner eftersom dessa oftast inte finns på lager. Det är dessutom få apotek som kan hänvisa till något närliggande apotek som skulle kunna ha den medicin man behöver.

Vid avregleringen 2009 ställde regeringen krav på att apoteken måste tillhandahålla begärd receptbelagd medicin inom 24 timmar. Apoteken har för små lager och har inte heller idag något specifikt samhällsansvar att garantera att medborgare får sin receptbelagda medicin.

Det specifika samhällsansvaret för receptbelagda mediciner bör ses över för att på bästa sätt säkerställa den medicinska kvaliteten till medborgarna.
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