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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en ny upphovsrättslag.>>
Motivering

I en ny upphovsrättslagstiftning måste man söka efter en bättre balans mellan upphovsrättsinnehavarens intressen och allmänintresset där den nya tekniken förändrat förutsättningarna radikalt.

Vi måste se en teknikneutral upphovsrättslagstiftning. Att se mediet, hårddiskar, skivor eller annat, som det som ger upphovsrättsinnehavaren en del av den inkomst han förtjänar är konstlat. Den avgift som läggs på mediet slår fel, både för konsumenten och för skaparen av musik eller film. Enligt en nyligen utförd undersökning används en stor del av hårddiskar och andra löstagbara medier för annat än att lagra upphovsrättsskyddat material, det vill säga egenproducerat material såsom dokument, foton, säkerhetskopior och andra filer.

Endast 13 procent användes enligt undersökningen till musik och film. Istället innebär avgiften att internethandeln med hårddiskar, cd- och dvd-skivor och usb-medier ökar till utländska företag och slår undan benen för den svenska handeln på sikt.

Sverige bör gå i täten för att ta fram en teknikneutral lagstiftning som gynnar både upphovsrättsinnehavare och konsument. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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