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Utbetalning av gårdsstödet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen höjer för 2006 för utgiftsområde 23 Jord- och skogsbruk, fiske med anslutande näringar anslag 43:3 Gårdsstöd och djurbidrag m.m. med 6 540 500 000 kr samt beslutar att gårdsstödet, som annars skulle ha utbetalats 2007, ska utbetalas i december 2006.>>
Motivering

Under år 2006 har vädret, där torka har följts av stora regnmängder, varit mindre gynnsamt för lantbrukets produktion. Detta har medfört att spannmålsskörden, inte minst i södra Sverige, har blivit betydligt sämre än normalt. Detsamma gäller skörden av potatis, grönsaker och vall. För många lantbrukare innebär den dåliga skörden stora ekonomiska avbräck vilket i vissa fall också gett upphov till betydande likviditetsproblem trots de lättnader och stöd som getts av långivare, leverantörer m.m.

Enligt nu gällande beslut planeras gårdsstöden utbetalas i januari 2007. I syfte att underlätta den uppkomna situationen anser Socialdemokraterna att gårdsstödet bör utbetalas i december 2006. Utbetalningen bör omfatta hela landet.

Regeringen redovisar i budgetpropositionen ett utrymme för 2006 på 7,4 miljarder kronor under utgiftstaket. Erfarenheterna från tidigare år visar att dessa prognoser är försiktigt beräknade. Det innebär att en höjning av anslaget är möjligt att genomföra utan att utgiftstaket äventyras. Av den socialdemokratiska budgetmotionen framgår att anslaget för 2007 föreslås nedjusteras med motsvarande belopp.
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