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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:529 av Pål Jonson (M)
Konferens om Europas framtid
Pål Jonson har frågat mig om jag och regeringen anser det lämpligt att en konferens om Europas framtid bör genomföras, och när jag och regeringen i så fall avser att informera riksdagen om detta ställningstagande.
Konferensen om Europas framtid är något som kommissionens nya ordförande Ursula von der Leyen har utlovat i sina politiska riktlinjer för kommissionens arbete under 2019–2024. Det är angeläget för regeringen att rådet tar en aktiv roll i konferensens utformning och att den får ett innehåll som vi från svensk sida tycker är relevant. Vidare bör nationella parlament involveras i processen. Tyskland och Frankrike har bidragit till diskussionen med det förslag som frågeställaren refererar till. För regeringen är det viktigt att konferensen utgår från medborgarnas behov och därmed fokuserar på delaktighetsfrågorna, liksom att de prioriteringar som uttrycks i den strategiska agendan genomförs. 
Vi förväntar oss att kommissionen ska presentera ett närmare förslag till utformning av konferensen i början av nästa år. Frågan kommer även att tas upp vid mötet i Europeiska rådet den 12–13 december. Regeringen avser att informera riksdagen och förankra sina ställningstaganden angående konferensen på sedvanligt sätt under den fortsatta processen.
Stockholm den 10 december 2019



Hans Dahlgren
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