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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att upprätta ett centralt uppgiftsregister för myndigheter med uppgiftskrav på företag.>>
Motivering

Regeringen har i samråd med flera näringslivsorganisationer tagit fram en handlingsplan som ämnar föreslå regelförändringar inom svenskt näringsliv. Planen belyser flera intressanta förändringsförslag. Utgångspunkten för handlingsplanen finns i det uppsatta målet om 25 procents regelminskning fram till år 2010.

Det är viktigt att vi fortsätter stärka arbetet för mindre byråkrati för enskilda företag och företagare. Näringslivet har i allt för stor utsträckning hämmats av regler som stjäl dyrbar administrativ tid. Bördan har blivit påtaglig för många företag som tvingas anpassa sig efter villkor som inte alltid har legitimitet eller ens fyller en funktion.

Med utgångspunkt i det behöver handlingsplanen kompletteras. Det som behöver tillföras är en central uppgiftsregisterhantering för samtliga myndigheter som har rätt att begära uppgifter från företag.

I ett sådant register sammanställs samtliga blanketter och uppgiftskrav som kan ställas till företag från myndigheter. Syftet med en central registerhantering är att näringsidkare ska kunna vända sig till det för information om vilken typ av krav som ställs samt handledning i frågor som rör regeltillämpning. Tanken är en endaste instans att vända sig till oavsett regelns karaktär, vilket underlättar och skapar tydlighet.

I kombination med övriga förslag som redan återfinns i handlingsplanen skapas en kraftfull mekanism som motverkar onödigt krångel, tidsödande administration samt svåröverskådliga regelsamlingar. Det är ett steg mot ett flexiblare näringsliv som hjälper företag fokusera på sin kärnverksamhet. Därigenom skapas bättre tillväxtpotential och förutsättningar till arbete.
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