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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att sänka dansbandsmomsen till 6 procent och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _Hlk177571542]Dans på folkparker och dansbanor är belagd med momssatsen 25 procent. När musiker uppträder för en sittande publik räknas det som en konsert och beskattas med kulturmomsen på 6 procent vilket innebär en orimlig orättvisa gentemot de dansanta. 
Folkrörelserna bidrog i början av 1900-talet till att bygga vår demokrati och stärka arbetsvillkoren liksom att mota bort segregation, ensamhet, otrygghet och fattigdom. Gemenskapen stärktes och det bidrar de fortsatt med. Särskilt arbetar- och nykterhetsrörelsen har engagerat sig i människors fritid.
Ett viktigt inslag är och har varit att arrangera dans i folkparkerna. Folkparker, dansbandsmusik, svensk foxtrot och bugg är unikt för Sverige och en viktig del av vårt kulturarv. Kristdemokraterna är måna om att hela Sverige ska leva och i och med att dansbandskulturen är spridd över hela landet så gynnar en sänkt dansbandsmoms även landsbygdens utveckling. Bugg är en del av läroplanen och därför något alla barn kommer i kontakt med under sin skolgång.
Normalskattesatsen för mervärdesskatt är i Sverige 25 procent. Utöver denna finns två lägre skattesatser, 12 och 6 procent. Den lägsta skattesatsen gäller för kultur- och idrottsevenemang. Grunden för de svenska reglerna om reducerad mervärdesskatt finns i EU:s mervärdesskattedirektiv. Direktivet ger möjlighet för att ha reducerad skattesats för vissa särskilt uppräknande områden.
Sverige riskerar att förlora ett kulturarv eftersom makthavarna inte verkar inse vad skattereglerna innebär för branschen.
Musik och dans är nu som förr viktiga inslag för att lyckas vända utvecklingen av stillasittande. Dansbandskulturen bidrar till folkhälsa såväl genom ökad fysisk aktivitet som till ett rikt socialt liv för utövarna. Därför är det logiskt att till de förslag vi redan lagt för att mota bort ensamhet även lägga förslag att få bort den orättvisa momsen gällande socialdans.
En sänkning av momsen skulle säkra dansbandskulturen så den skulle ha bättre förutsättningar att leva vidare. Det finns klara fördelar med enhetlig moms och därför bör de ojämlika momssatserna ses över. Utgångspunkten bör vara en rättvis enhetlighet mellan olika musikgenrer. Med anledning av detta föreslår vi en sänkning av mervärdesskatten för dansband till 6 procent.
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