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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om IT och lärandet.>>
Motivering

IT innebär en stor förändring som påverkar lärandet inom hela utbildningsväsendet. Dagens barn och ungdomar ser datorn som det naturliga arbetsverktyget och de ständigt tillgängliga informationsflödena förändrar den kommunikativa kontexten för all undervisning. IT i lärandet är ett strategiskt område som berör såväl pedagogiska frågor som kvalitet och effektivitet.

Dagens barn och ungdomar har genom informationstekniken tillägnat sig nya sätt att lära och utbildningsväsendet måste analysera och dra slutsatser av denna utveckling. Till exempel har förmågan att tillägna sig stora textmängder minskat medan förmågan att tolka bilder har ökat. Detta ställer krav på en pedagogisk förnyelse som samtidigt medger förbättringar. Till exempel kan komplicerade förlopp bättre beskrivas med rörliga interaktiva bilder än med en statisk bild med text. Språkinlärning underlättas via ljudfiler som kan repeteras i mp3-spelare. Under praktikperioder kan kontakterna med lärare och kompisar upprätthållas via webbaserade lärplattformar.

Med webbstöd får lärarna tillgång till fler sätt att möta, undervisa och examinera elever respektive studenter. Webbaserade lösningar fungerar utmärkt tillsammans med traditionella undervisningsformer och erbjuder eleverna/studenterna rikare lärmiljöer, med bättre stöd för deras studier och utökade möjligheter till fördjupning. Här tillhandahålls en grund för att ge alltfler elever och studenter med alltmer varierande förkunskaper och olika sätt att lära en utbildning av hög kvalitet.

Rätt använd innebär informationstekniken effektivitet. Lärarna avlastas tidsödande rutinuppgifter genom ett väl utformat webbstöd och viktig lärartid används därmed mer effektivt. För elevernas/studenternas del medför webbstödet dessutom att den formella sidan av studierna förenklas och att de får en bättre överblick över sin studiegång.

Inom den högre utbildningens Bolognaarbete ställs bland annat krav på att den högre utbildningen skall resultera i ”anställningsbarhet”. Användningen av informationsteknik i undervisningen är synnerligen betydelsefull för såväl enskilda individer som företag. Att under sin utbildning få grundläggande datorfärdigheter och tillgång till de system, program och arbetssätt som företagen använder är ett krav för att målet skall uppnås.

Informationstekniken är ett naturligt instrument i det internationella samarbetet. Internationalisering leder även till ökad konkurrens. Utan en utvecklad och väl fungerande informationsteknik i undervisning och forskning kan inte Sverige konkurrera i en global utbildningsvärld.

Vid den stora årliga amerikanska konferensen Educause 2007 redovisades en stor undersökning om dator- och mobilanvändningen bland amerikanska barn och ungdomar. Slutsatsen var att om sju år kommer Internetgenerationen att börja studera vid de amerikanska universiteten. I Sverige är de redan här. Därför är det brådskande att få en övergripande IT-politik på plats.

Ett väl utbyggt bredband och tidig datoranvändning i hemmen har lett till att svenska ungdomar är kunniga användare av den nya tekniken. Det är en komparativ fördel för tillväxt, nya affärsidéer och miljövänliga lösningar. Om skolan och de svenska lärosätena inte har ett utvecklat pedagogiskt arbetssätt som inbegriper användningen av informationstekniken så bromsas utvecklingen. Därför är det angeläget att skapa ett nationellt initiativ som möter den snabba samhällsutvecklingen i vilken IT är en avgörande faktor.
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