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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att slopa värnskatten som en del av en globaliseringsinriktad skattereform.>>
Motivering

Nästa år sänks skatterna rejält i Danmark. Sverige kommer då återigen att ha världens högsta marginalskatt. Värnskatten syftade till att hålla samman Sverige, men har idag blivit mer av en straffskatt på arbete, utbildning, ansvar och prestationer.

Det ska löna sig att arbeta. Det ska löna sig att utbilda sig. Därför är det viktigt att som regeringen gör föreslå åtgärder som sänker skatten på arbete. Men kvar står de höga marginalskatterna. En vanlig inkomsttagare betalar 3 av intjänade 10 kronor i direkta skatter och ytterligare 3 kronor i dolda skatter på arbete. Den som passerat taket får nöja sig med att behålla ännu mindre; runt 63 öre av en intjänad krona går in till statskassan.

Vi som vill främja arbetslinjen, arbeta oss ur krisen och säkerställa att den enskilde får mer makt över sina pengar och sina val måste fråga oss om dagens system är rimligt. Jag anser inte det.

Skatten på arbete står för cirka två tredjedelar av alla skatteintäkter och fungerar som ett gigantiskt trafikljus. Det måste ges tydliga signaler om att det lönar sig att arbeta, att arbeta mer, att ta på sig ytterligare arbetsuppgifter eller ansvar eller att utbilda sig. Då krävs en slopad värnskatt. Detta förslag överensstämmer även med Globaliseringsrådets slutrapport och kan vara en del av en globaliseringsinriktad skattereform.
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