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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om företagarnas villkor.>>
Motivering

Det brukar alltid heta att företagarna är ”hjältarna” och att det är på företagarna som vi skall bygga vår framtid. 

Så rätt, så rätt.

Det är ingen bra läsning då man läser att svenska företagare är mera missnöjda än alla sina kollegor i Norden. Det är inget bra betyg och verkligen en tankeställare för oss beslutande politiker.

Genomsnittsbetyget i Sverige blev 6,3 på en skala till 10. I topp hamnade Finland med 7,53 som betyg. Kanske har vi en del att lära av vårt broderland i öster?

Jag såg de fem högst prioriterade områden som företagarna har och detta är självklart en viktig lista för oss politiker:

· Euron

· Arbetsrätten

· Skatterna

· Regelförenkling

· Trygghetssystemen

Jag instämmer också i vad en företagare sade: ”Det är viktigt att inte lusten och möjligheterna att fortsätta att utveckla sitt företag begränsas av onödigt pappersarbete.” Jag tror också att det måste till ett annat trygghetssystem då det gäller företagarna. De system vi har är uppbyggda på löntagare – inte företagare!

Vi vet också att Sverige är bland de minst jämställda länderna i Europa vad gäller företagandet. Sverige ligger långt, långt ned på Europa-listan, faktiskt bland de allra sista. Bara Estland, Danmark och Irland är sämre. Där har vi mycket av lära av länder som Portugal, Luxemburg, Polen och Österrike, liksom Spanien.

Jag kommer ju från ett län med många småföretag – Dalarna. Och eftersom vi inte kan bygga upp vår framtida trygghet genom ett ökat antal jobb inom den offentliga sektorn eller förvänta att storindustrierna hela tiden blomstrar så är det småföretagarna som är kvar.

Då man träffar företagarna och då främst småföretagarna går man oftast med en ”suck” från dessa möten. Detta då de berättar om vilken arbetsbörda de har, hur långa arbetsveckorna är och det pappersarbete och den byråkrati som finns.

Det är detta vi skall och måste ändra på!

	<Stockholm den 3 oktober 2007
	

	Rolf Gunnarsson (m)
	>






