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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1907 av Björn Söder (SD)
Åtgärder mot techjättars censur
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder regeringen vidtar för att säkerställa att techjättarna följer svensk lagstiftning utan att börja censurera information.

[bookmark: _Hlk60649981]Det senaste årtiondet har enskilda fått helt nya möjligheter att sprida tankar och idéer och att delta i den allmänna debatten. Den digitala utvecklingen och tillgången till fritt internet ger stora möjligheter att skapa och distribuera olika typer av innehåll som kan nås av alla. Internetplattformar har en viktig roll i den utvecklingen. 
Yttrandefriheten har en lång tradition och en stark ställning i Sverige och utgör en av demokratins hörnstenar. Yttrandefriheten innebär att det allmänna, med några undantag, inte kan straffa dig för något du uttrycker. Det förbud mot censur som återfinns i våra grundlagar handlar om relationen mellan individen och det allmänna. De stora internetplattformarna är inte allmänna utan privata aktörer.
Rätten att uttrycka en åsikt innebär inte en skyldighet för andra att sprida den. Den enskildes användning av de stora internetplattformarnas tjänster, och plattformarnas moderering, är föremål för de användarvillkor som den enskilde accepterat för att kunna nyttja tjänsten. Detsamma gäller för myndigheter eller organisationer som använder tjänsterna för sin kommunikation. Det är med andra ord en civilrättslig (avtalsrättslig) fråga mellan användaren och plattformen.
Det är otvetydigt så att de största internetplattformarna har fått en mycket stark ställning inte bara för opinionsbildning och debatt, utan också för relationer mellan offentliga och privata aktörer och allmänheten vad gäller information och kommunikation men också handel. Inom EU liksom på andra håll i världen pågår olika lagstiftningsprocesser och andra politiska initiativ för att säkerställa att principer som är grundläggande offline upprätthålls också online.
[bookmark: _Hlk61251226]Som kultur- och demokratiminister med ansvar för mediefrågor följer jag arbetet inom det här området noga. Det handlar om svåra frågor som behöver diskuteras både nationellt och internationellt. Det är uppenbart att relationen mellan nationella nyhetsmedier och de stora internetplattformarna har stor betydelse för möjligheterna att finansiera journalistik. Flera olika lagstiftningsinitiativ på EU-nivå kan få betydelse för det förhållandet framöver. Viktiga utgångspunkter för regeringens arbete i relation till lagstiftning som träffar internetplattformar är att värna en vidsträckt yttrandefrihet, att lagstiftningen ska vara proportionerlig, tydligt avgränsad i förhållande till yttrandefrihetsgrundlagen och innehålla tillräckliga rättssäkerhetsgarantier. 

Stockholm den 3 mars 2021



Amanda Lind
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