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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra bredband tillgängligt för alla hushåll.>>
Motivering

Satsningar på infrastruktur i form av vägar och järnvägar har varit en viktig del av vårt lands utveckling från ett av Europas fattigaste länder till ett modernt samhälle. Såväl landsbygden som storstaden har utvecklats, och människor har genom utbyggda kommunikationer fått möjlighet att pendla inom allt större arbetsmarknadsregioner.

I det IT-samhälle som vi befinner oss i öppnas flera möjligheter för att både arbeta och bo på mindre orter, och därmed kan människor på ett bättre sätt slippa utsätta miljön för onödiga påfrestningar. Men för att detta ska vara möjligt i hela Sverige krävs det också en ordentlig satsning på fibermotorvägar och inte bara asfaltsvägar. En sådan satsning skulle kunna ske genom att man använder delar av avkastningen från det statliga bolaget Telia i samarbete med branschen för att klara av att bygga ett modernt bredband. En sådan utbyggnad bör ske med olika tekniska lösningar så att inte monopolliknande lösningar byggs in.

Förutsättningar för att såväl större företag som enskilda företagare och anställda ska ha möjlighet att befinna sig utanför storstäderna kräver att bredband blir tillgängligt i i princip hela landet. Risken är annars att små företag belägna på mindre orter inte klarar av att konkurrera när man inte får samma förutsättningar med bredband som sina konkurrenter i de större städerna. Redan nu finns det dessutom teknik som gör det möjligt att komplettera bredband och därmed få en hundraprocentig täckning över stora områden. Gotland tillhör den kommun, det län, som kommit mycket långt med sina ambitioner att skapa möjlighet till bredband för samtliga boende.

Regeringens ambitioner på IT-satsningar lämnar övrigt att önska. Man tar bort hem-pc-avdraget och inför istället ett avdrag för städtjänster i hemmet. Istället för att satsa på framtiden sopar regeringen sig bakåt i historien. Därför anser jag att riksdagen bör ge regeringen uppdraget att forma en politik för att tillgängliggöra bredband i hela landet.
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