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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten till medel för en utbyggnad av E22 inom Kalmar län, med fokus på att göra vägen säkrare, mer framkomlig och förberedd för framtida trafikökning och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att initiera en utredning kring förbättringar av tågförbindelserna till och från Kalmar län, med målet att minska restiderna och öka frekvensen av avgångar och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsammans med Trafikverket och regionens aktörer utarbeta en konkret handlingsplan för genomförandet av dessa infrastrukturprojekt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kalmar län, beläget i Sveriges sydöstra hörn, spelar en viktig roll för landets ekonomiska och kulturella dynamik. En robust och modern infrastruktur i regionen kan underlätta dess fortsatta utveckling och bidra till nationell tillväxt. Kalmar län har ett varierat näringsliv, från skogsindustri till moderna teknikföretag. För att dessa sektorer ska kunna expandera och konkurrera effektivt på både nationella och internationella marknader krävs snabba och pålitliga transportlösningar. Kalmar län fungerar även som en bro mellan södra Sverige och de östra öarna, särskilt med Ölandsbron som förbinder Öland med fastlandet. Att säkerställa smidig trafik över denna bro samt inom hela länets vägnät är avgörande för regionens invånare och för turister. Med Öland som en populär turistdestination och andra historiska platser i regionen, kan en förbättrad infrastruktur locka fler besökare och öka upp den lokala turistnäringen.
Europaväg 22
E22 är en av Sveriges viktigaste vägar, inte minst för godstransporten mellan nord och syd. Men sträckningen genom Kalmar län upplever trafikstockningar, säkerhetsproblem och är inte rustad för den växande trafikmängden. En utbyggnad av E22 skulle inte bara främja regionens ekonomiska utveckling utan också bidra till nationella intressen.
Förbättrad tågförbindelse – en möjlighet för tillväxt och hållbarhet
Tågtrafiken är avgörande för regionens koppling till resten av landet. Med snabbare och mer regelbundna förbindelser kan Kalmar län attrahera fler företag, turister och invånare. Dessutom bidrar förbättrade tågförbindelser till att minska koldioxidutsläppen, då allt fler kan välja tåg framför bil eller inrikesflyg. Inte minst kan skogsindustrin i länets inre delar dra nytta av effektivare järnvägstransport, vilket minskar beroendet av vägtransport och gynnar hållbarheten, utan också för att minska koldioxidutsläpp och andra miljöpåverkningar.
Med den globala övergången mot mer hållbara transportsätt, särskilt när det gäller att minska biltrafik och öka användningen av kollektivtrafik och järnvägar, är det viktigt att Kalmar län är väl positionerat för att möta dessa förändringar.
En del av vägnätet och järnvägsnätet i Kalmar län är föråldrat, vilket kan leda till säkerhetsproblem. Förbättrad infrastruktur kan minska risken för olyckor och säkerställa att resor genom länet är säkra för alla. 
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