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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändrade skatteregler för arbetsgivare som uppmuntrar sina anställda att minska miljöpåverkan genom ändrade resvanor.>>
Motivering

Den senaste tiden har intresset för vår påverkan på miljön ökat kraftigt, vilket lett till många goda insatser när det gäller minskad miljöpåverkan genom ändrade vanor. Till exempel har bostadsföretaget Bostads AB Poseidon i Göteborg köpt in cyklar som anställda erbjuds att låna under en treårsperiod för att bidra till miljövänligare resvanor. De anställda uppmanas att använda cykeln som transport mellan bostad och arbetsplats samt i tjänsten vilket antas minska miljöpåverkan men också bidra till en bättre hälsa bland de anställda. Sådan kreativitet borde belönas, men nuvarande skatteregler sätter käppar i hjulet.

Idag finns bestämmelser om nedsättning av förmånsvärdet för miljöbilar, vilket uppmuntrar arbetsgivare och arbetstagare att välja miljövänliga bilar framför andra bilar. Någon motsvarighet finns dock inte i de fall arbetsgivarna uppmuntrar arbetstagarna till andra miljövänliga transporter. Enligt Skatteverkets bedömning med stöd av 11 kap. 1 § inkomstskattelagen (IL) är cyklarna i fallet Bostads AB Poseidon skattepliktiga för mottagarna och avgiftspliktiga för arbetsgivaren.

En förändrad förmånsbeskattning för arbetsgivare som uppmuntrar sina anställda att minska miljöpåverkan genom förändrade resvanor skulle öppna upp för nytänkande och kreativa lösningar. Det kan röra sig om cyklar, inlines eller varför inte framtidens sparkstötting? Sådana lösningar bidrar också till en bättre folkhälsa genom att människor väljer andra färdmedel än bil.
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