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Förbud mot kadmium i konstnärsfärger



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förbjuda kadmium i konstnärs- och hobbyfärger. >>
Motivering
”Kadmium är på väg att bli ett folkhälsoproblem. Många svenskar utsätts för så mycket kadmium att det finns risk att det bidrar till skador på skelett och njurar.” Så skrev Kemikalieinspektionen i mars 2011 i handlingsplanen för en giftfri vardag 2011–2014.

En av de enskilt största källorna till kadmium i reningsverken kommer från konstnärs- och hobbyfärger – ett av de få områden där kadmium i dag är tillåtet i konsumentprodukter. Kadmium kan finnas i både akryl- och akvarellfärger. Analyser visar att kadmiumhalten i akvarellfärger kan vara så hög som 45 %. Ungefär 171 kg kadmium kommer till reningsverken per år. Av detta kan man uppskatta att 5–15 % kommer från konstnärs- och hobbyfärgerna, dvs. 8–25 kg per år. Färgerna står för en så ansenlig mängd att de svenska reningsverken kan säga om de har en konstskola ansluten till sitt verksamhetsområde genom att analysera kadmiummängderna in till reningsverket. 

Under lång tid har det bedrivits arbete för att byta ut kadmiumhaltiga färger mot kadmiumfria färger för att minska påverkan på konstnärer, barn och miljö. Stora vinster har gjorts, men fortfarande är färgerna en betydande källa till kadmium i miljön och utgör på sikt ett hot för att kunna nyttja slammet från reningsverken. 

År 1982 var Sverige det första landet i världen som införde ett generellt förbud mot att använda kadmium för ytbehandling, som stabiliseringsmedel i plaster och som pigment i färger (dock inte i konstnärsfärger). Sverige bör åter igen ta på sig ledartröjan och driva på för ett EU-förbud mot kadmium i hobby- och konstnärsfärger. Om det ser ut att ta lång tid att få till stånd ett sådant förbud bör Sverige verka för att inledningsvis införa ett nationellt förbud mot kadmium i hobby- och konstnärsfärger. 
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