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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att den som erbjuds anställning i förskolan, skolan, fritidshem eller annan pedagogisk verksamhet samt den som kör barn som har behov av skolskjuts ska behöva överlämna ett utdrag ur belastningsregistret och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den tidigare socialdemokratiskt ledda regeringen ändrade år 2021 tillvägagångssättet för registerkontroll för den som vill jobba inom skola och barnomsorg. Tidigare krävdes att ett registerutdrag överlämnades till den som erbjöd anställningen, men sedan förändringen krävs bara att ett utdrag visas upp. Förslaget innebar också att en kontroll av ett registerutdrag endast skulle få dokumenteras genom en anteckning om att utdraget har visats upp, men ingen annan dokumentation rörande kontrollen eller registerutdraget skulle göras. 
Statens skolverk, Nacka kommun och Lunds kommun avstyrkte regeringens förslag med motiveringen att förslaget innebar en försämrad säkerhet för barnen. Skolverket konstaterade att regeringens förslag inte tillräckligt beaktar barnperspektivet och att begära in registerutdrag är en viktig del i skolans säkerhetsarbete. Man menade vidare att förslaget kunde leda till stora svårigheter om det i efterhand visar sig att handläggningen inte varit korrekt eller att registerutdraget varit förvanskat.
Barnombudsmannen (BO) uttryckte också oro över att förslaget försämrar barnens säkerhet eftersom ett utdrag som enbart visas upp är lättare att förfalska. Det finns uppenbara risker med att inte i efterhand kunna kontrollera utdragen, och det är inte försvarbart att äventyra barnens trygghet och säkerhet. Registerutdrag ur belastningsregistret bör åter överlämnas för det fall att någon söker anställning, och därför behöver beslutet om ändrat tillvägagångssätt avseende registerkontrollen rivas upp.
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