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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1680 av Jessica Thunander (V)
Trafikverkets framförhållning gällande tåglägen
Jessica Thunander har frågat mig vad jag och regeringen gör för att tillse att Trafikverket klarar av sina åtaganden gällande järnvägen och ser till att deras kunder, tågbolagen, har möjlighet att ge god service till resenärer och godstransportörer genom att kunna planera tidtabeller och se till att resenärerna kan boka sina resor i god tid.
Under de senaste 20 åren har resandet på svensk järnväg i princip fördubblats. Detta är en glädjande utveckling, men den innebär också ett större kapacitetsutnyttjande och det är en stor utmaning vid den årliga tåglägestilldelningen att konstruera tidtabeller som möter alla sökandes önskemål. Trafikverket har i sin roll som infrastrukturförvaltare ansvar för processen under tillsyn av Transportstyrelsen och jag utgår från att Trafikverket sköter uppgiften på ett effektivt sätt och arbetar för att upprätthålla goda kontakter med tågföretagen. 
Stockholm den 15 juni 2022



Tomas Eneroth
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