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Kommunens ansvar för våldsutsatta kvinnor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att lagen bör ändras så att kommunerna ska vara skyldiga att stötta och erbjuda särskilt boende till kvinnor och barn som utsätts för partnervåld eller andra ofrivilliga sexuella våldshandlingar.>>
Motivering

Alla måste kunna känna sig trygga i samhället. Vi måste både öka och slå vakt om tryggheten för personer som utsätts för partnervåld eller andra ofrivilliga sexuella våldshandlingar, till exempel våldtäkt.

Enligt 5 kap. 11 § socialtjänstlagen (SoL) ska kommunerna verka för att den som utsatts för brott och dennes anhöriga får stöd och hjälp. I dag säger socialtjänstlagen att socialnämnden särskilt bör beakta att kvinnor som är eller har varit utsatta för våld eller andra övergrepp i hemmet kan vara i behov av stöd och hjälp för att kunna förändra sin situation. Verkligheten ser inte ut så.

Det är många kommuner som exempelvis inte erbjuder kvinnor ett skyddat boende eller hjälp och stöttning om de utsätts för våldshandlingar. Detta konstaterades också av SOU 2006:65 Att ta ansvar för sina insatser. Socialtjänstens stöd till våldsutsatta kvinnor. Utredningen kom fram till att socialnämnden har en skyldighet att hjälpa våldsutsatta kvinnor. Men ändå kan insatser för våldsutsatta kvinnor ses som en prioriteringsfråga för kommunerna, och gör ofta det.

Vi satsar i dag på kvinnojourerna, viket är mycket bra men inte tillräckligt. Vi behöver även ha en lagstiftning där kommunernas ansvar att ordna stöttning och skyddat boende för våldsutsatta kvinnor och barn stärks. Många kommuner är i dag små och har begränsat med resurser. Jag har förståelse för att en kommun med kanske 4 000 invånare har svårt att själv kunna garantera denna rättighet i egen regi. Men det är inget försvar för att prioritera bort frågan. Om inte kommunen själv kan uppnå lagens intentioner bör det finnas möjlighet att samverka med andra kommuner. Alla kvinnor ska erbjudas ett skyddat boende eller hjälp och stöttning om de blir utsatta för våldshandlingar.

Det är ett måste att mäns våld mot kvinnor och barn bekämpas. Varje kommun ska ta sitt ansvar för att stötta de kvinnor och barn som har utsatts för våld och sexuella övergrepp.

Därför bör lagen ändras så att alla kvinnor och barn i Sverige som utsätts för partnervåld eller andra ofrivilliga sexuella våldshandlingar ska erbjudas stöttning och skyddat boende av kommunen.
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