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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att med större kraft motverka åldersdiskrimineringen, bl.a. genom att inrätta en seniorkanal i den svenska statstelevisionen.>>
Motivering

Åldersdiskriminering har blivit ett allvarligt problem i Sverige. Mångfald och jämställdhet står på den demokratiska dagordningen, men många äldre upplever att detta inte gäller dem. Nästan dagligen får vi rapporter om äldre som inte har möjlighet att gå ut och som saknar medmänniskor att tala med. Såväl enskilda medborgare som pensionärsorganisationer har vittnat om hur de drabbas av diskriminering. Detta verkar vara en svårlöst fråga i Sverige, till skillnad mot vad som gäller i många andra kulturer.

Vi lever i en dominant ungdomskultur som svårligen kan förändras genom lagar och regler. Däremot kan attityder och förhållningssätt förändras genom kunskap och kulturell påverkan. En stor genomslagskraft har som alla vet den massmediala kulturen. 

Enligt många undersökningar anser allmänheten att media har blivit den mest inflytelserika ”statsmakten”. Detta är då allvarligt för den äldre befolkningen eftersom media i allt högre grad prioriterar program för andra åldersgrupper. Undantagsvis kan ett och annat välvilligt program för äldre produceras – ibland dessvärre med välmenande lätt överseende attityd som lätt uppfattas som att de äldre i Sverige är andra klassens medborgare. 

För att åtminstone i media synliggöra de äldre generationerna förordar vi att en seniorkanal inrättas under den svenska statstelevisionen (SVT). Detta skulle på sikt kunna återställa jämvikten mellan olika generationer.
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