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Användandet av vattenskoter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten för samhället att freda vissa områden från användande av vattenskoter.>>
Motivering

Vårt land är rikt på insjöar, både stora och små, och vi har också en lång havskust. Det ger unika möjligheter till rekreation och naturupplevelser.

Det är väl känt att människan har stor inverkan på både natur och djurliv men att det handlar om en avvägning mellan olika intressen. Det torde för de flesta vara känt att nyttjande av motordrivna fordon som bland annat bilar, flygplan, båtar och vattenskotrar innebär en påfrestning på vår gemensamma miljö.

Det är varken rimligt eller önskvärt att helt förbjuda användandet av något av dessa fordon, däremot är det rimligt att vi på nationell nivå själva kan bestämma var och under vilka villkor vi använder dessa fordon i vårt land.

Enligt nyligen publicerade medieuppgifter har EU-domstolen underkänt de förbud som vi i demokratisk ordning beslutat ska gälla för användande av vattenskoter i vissa avgränsade områden. Enligt domstolen kan nyttjandet av vattenskoter inte begränsas genom särskild nationell förordning.

För alla oss som tror på och försvarar EU-projektet är det viktigt att det finns en legitimitet hos svenska folket för vårt EU-medlemskap. Ovan relaterade bidrar knappast till detta.

Mot den bakgrunden är det både rimligt och önskvärt att den svenska regeringen tar initiativ till att undanröja hindren för oss att på nationell nivå besluta var användandet av vattenskoter kan ske utifrån ett ömsesidigt hänsynstagande till andra intressen.
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