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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en utredning om hur kompetensen kring kvinnlig könsstympning ser ut och kan förbättras inom svensk sjukvård och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige är könsstympning av kvinnor och flickor förbjudet i lag. Inte desto mindre finns det kvinnor bosatta i Sverige som lider av sviterna av könsstympning. Något som i mångt och mycket är ett resultat av invandring från länder med annan lagstiftning eller andra traditioner vad gäller kvinnlig sexualitet.
Komplikationerna för utsatta kvinnor kan vara många. Dessa innefattar bland annat svårigheter vid menstruation och samlag, smärta och ökad risk för infektioner.
Hjälp finns att tillgå för utsatta kvinnor. Kvinnoorganisationer som arbetar med offer för könsstympning vittnar dock om att personalen man möter ofta har en begränsad kunskap och att kompetensnivån kan variera stort mellan olika regioner och vårdinrättningar.
En utredning föreslås därför för att ta reda på hur kompetensen ser ut inom svensk sjukvård gällande kvinnlig könsstympning och hur denna kan förbättras. 
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