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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:164 av Aida Birinxhiku (S)
Betaltider
Aida Birinxhiku har frågat mig om jag avser att vidta några ytterligare åtgärder för att korta betaltiderna. 
Regeringen ser generellt positivt på att främja snabbare betalningar och förbättra förutsättningarna för att driva och utveckla näringsverksamhet. Det är av särskilt stor vikt för små- och medelstora företag där problem med sena betalningar och långa betalningstider kan ha stor påverkan på lönsamhet och konkurrenskraft. 
Som frågeställaren nämner finns på området, förutom en frivillig uppförandekod, även lagen (2022:70) om rapportering av betalningstider. Enligt lagen ska juridiska personer där medelantalet anställda under vart och ett av de två senaste räkenskapsåren uppgått till minst 250 senast den 30 september varje år till Bolagsverket rapportera uppgifter om betalningstider till företag som är verksamma i Sverige och som har färre än 250 anställda. Företag som inte fullgör sin rapporteringsskyldighet kan av Bolagsverket föreläggas med vite. 
Regeringen kommer i enlighet med tillkännagivandet från riksdagen (Näringsutskottets betänkande 2021/22:NU13) att följa upp och utvärdera den nya lagen och de system som har inrättas till följd av reglerna. Den första rapporteringens slutdatum var den 30 september i år.
I sammanhanget kan nämnas att Europeiska kommissionen den 12 september i år presenterade ett förslag till en ny förordning om bekämpande av sena betalningar vid handelstransaktioner som föreslås ersätta det nuvarande direktivet på området. Förhandlingsarbetet är i ett inledande skede, och Justitiedepartementet har nyligen skickat ut förslaget på remiss. 
Stockholm den 7 november 2023



Ebba Busch
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