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Färdigförhandlad II-punkt som godkändes vid Coreper II den 2 mars 2017 och kan antas som A-punkt vid kommande rådsmöten.
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Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet är inbjudet att godkänna EU-gemensam ståndpunkt inför möte i FN:s narkotikakommission den 13-17 mars 2017 när det gäller klassificering av substanser.  
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till antagande av ståndpunkt. 
Bakgrund: Vid FN:s narkotikakommission (CND) den 13-17 mars 2017 kommer ett antal substanser att klassificeras på internationell nivå. Internationell klassificering av substanser på FN-nivå blir direkt gällande i EU-rätten. Eftersom alla EU-medlemsstater ej är medlemmar i narkotikakommissionen har ett rådsbeslut med EU-gemensam ståndpunkt framarbetats. Rådsbeslutet binder de EU-medlemsstater som är medlemmar i narkotikakommissionen att rösta i enlighet med där beslutad ståndpunkt. EU:s ståndpunkt godkänner klassificering av föreslagna substanser. Samtliga substanser som är aktuella för klassificering är redan klassificerade som antingen narkotika eller hälsofarlig vara i Sverige. 
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