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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en lagändring gällande att barns rättigheter alltid ska komma först, framför förälderns rätt till umgänge där det kan finnas risk för barnets psykiska eller fysiska hälsa, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det behövs bättre lagstiftning för att säkerställa barns trygghet och frihet från våld. Barnkonventionen blev en del av svensk lag 2020 men trots det har vi sett att barnens bästa inte ses till. Barn har dött i sina föräldrars vård trots att det funnits flera incidenter innan som visat på att föräldrarna inte varit kapabla till att ta hand om barnet.
En förälder borde givetvis vara norm för barnets bästa, men barnets bästa ska alltid gå före. Barn är lojala mot sina föräldrar, man förtiger mycket och är kanske övertygade om att det är deras (barnets) fel när vuxna inte tar ansvar eller beter sig illa, därför kanske man inte ens vet om att de har det dåligt, och om frågan dyker upp från skolan eller andra vuxna så förnekar barnet ofta att något är galet. Många barn som är placerade bär på en oro om att bli skickade tillbaka hem igen. Det är dags att rättssamhället tar sitt ansvar och ser till barnen och deras trygghet, drömmar och önskan.
Jämställdhetsmyndighetens granskning av 814 tingsrättsdomar gällande vårdnad, boende och umgänge visar att det i 64 procent av fallen framkommer uppgifter om våld och övergrepp. I många av fallen har domstolarna inte vägt in dessa uppgifter i besluten. Likaså visar en ny rapport från kvinno- och tjejjourernas riksförbund Unizon att 9 av 10 barn som har umgänge med sin eller en närståendes förövare upplever ångest, rädsla, sorg och frustration av umgänget. Granskningarna bekräftar att barnrättsperspektivet inte sällan brister och det finns en risk att barn kan tvingas till att bo och ha umgänge med en våldsutövande förälder. Den socialdemokratiska regeringen tillsatte år 2021 en utredning för att se över hur skyddet för barnet kan stärkas när frågan uppkommer om umgänge med en förälder som har utövat våld. Barns rättigheter ska gå före en förälders rätt till umgänge och att det behövs bättre lagstiftning för att säkerställa barns trygghet och frihet från våld.
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