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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1741 av Hans Wallmark (M)
Regeringens demokratisatsning och Palestina
Hans Wallmark har frågat mig om jag i ljuset av regeringens demokratisatsning avser ”agera mot Palestina till följd av det ointresse som visats för mänskliga fri- och rättigheter, nu senast genom det stöd man i FN:s råd för mänskliga rättigheter gett Folkrepubliken Kina för de nya säkerhetslagar som införts i Hongkong”. 

Att Palestina valde att stödja ett kinesiskt uttalande i MR-rådet till stöd för de säkerhetslagar som införts anser jag är mycket olyckligt. Palestina har sedan 2014 anslutit sig till ett 50-tal internationella konventioner och avtal, inklusive de sju centrala FN-konventionerna för mänskliga rättigheter. Införlivandet i nationell lagstiftning återstår dock i all väsentlighet. Sverige för löpande en dialog med Palestina om respekten för de mänskliga rättigheterna och rättsstatens principer, och om de påtagliga brister som finns i Palestina. 

Regeringens demokratisatsning återspeglas bland annat i Sveriges Palestinabistånd, vilket syftar till att stärka palestinsk statsbyggnad, inklusive stöd till stärkt demokrati och ökad respekt för mänskliga rättigheter. Att brister kan konstateras inom dessa områden utgör bakgrunden till denna inriktning på biståndet. Regeringen har nyligen antagit en ny strategi för de kommande årens utvecklingssamarbete med Palestina, där stödet till demokrati och respekt för mänskliga rättigheter utgör en framträdande del. 

Stockholm den 4 augusti 2020


Peter Eriksson
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