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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att arbetet för klimatanpassning med uppdaterad konsekvensanalys måste fortsätta och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har under många år gjort sig känt som ett land som har legat i framkant när det kommer till klimatomställningen. Tyvärr så minskar nu regeringen i rasande fart budgeten för vårt klimatarbete. Detta rimmar illa med alla de utmaningar som vi står inför. 
Under sommaren och hösten har vi flera exempel på det förändrade klimatet i vårt land. Flera nya arter och invasiva växter etablerar sig här, riskerna för extremväder ökar, kuster är utsatta och delar av landet har en betydande skredrisk. Trots att detta är så påtagligt och sker framför våra ögon så väljer den SD-ledda regeringen med en liberal miljö- och klimatminister att skära ner på klimatanpassningsarbetet i budgeten med en tredjedel. Åtgärderna görs i strid med regeringens eget expertråd. 
Med det förändrade läget för klimatet med mer av extremväder kommer vi att behöva göra en uppdaterad konsekvensanalys på nationell nivå, och därmed se över behoven för det framtida arbetet med klimatanpassning. För det handlar om våra framtida generationers möjligheter till ett gott liv.
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