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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:801 av Anette Åkesson (M) SAS och företagens villkor

Anette Åkesson har frågat mig vilka slutsatser om Sveriges företagsklimat jag drar av beskedet från flygbolaget SAS att man flyttar delar av sin flygplansflotta utomlands och om jag med anledning av detta avser agera för att förbättra villkoren för företag och företagande i Sverige.

Ett gott företagsklimat för företag som skapar, växer och exporterar i hela Sverige är avgörande för att regeringens jobbmål om lägst arbetslöshet i EU år 2020 ska kunna nås. Därför bedriver regeringen en aktiv näringspolitik med fokus på insatser som ytterligare förbättrar företagens villkor och som ökar Sveriges attraktionskraft. 

Under mandatperioden har regeringen genomfört flera insatser för att förbättra villkoren för företagande, med fokus på insatser som ytterligare förbättrar företagens villkor och som ökar Sveriges attraktionskraft för investeringar. 

Regeringen har bland annat tagit fram en strategi för Smart industri, en exportstrategi och arbetar för att skapa en effektivare kapitalförsörjning för växande företag. Strategierna är framtagna i dialog med näringslivet och arbetsmarknadens parter. Vi arbetar även för att Sverige fortsatt ska ligga i framkant när det gäller att tillvarata digitaliseringens möjligheter för att förenkla för företag, ta tillvara affärsmöjligheter och för att vara ett attraktivt land att investera i. 

Svensk ekonomi är stark. Tillväxten har stabiliserats på en av de allra högsta nivåerna i Europa. Sedan den här regeringen tillträdde har 150 000 fler människor ett jobb att gå till och arbetslösheten har pressats ner under 7 procent. Sverige rankas som världens näst mest innovativa ekonomi och enligt Forbes är vårt företagsklimat bäst i världen.

Samtidigt vet vi att europeisk flygbransch har problem med pressade arbetsvillkor och osund konkurrens. Detta är en ohållbar situation som behöver lösas på europeisk nivå och inte genom att importera sämre villkor till Sverige. 

I ett bredare perspektiv, där SAS är ett av många svenska bolag, ser vi nu ett trendbrott med ökade investeringar och fler företag som väljer att flytta hem produktion till Sverige. Bland annat kom besked om 700 nya jobb vid Volvo Cars fabrik i Torslanda så sent som denna vecka.

Regeringen kommer att fortsätta sitt arbete med att skapa de bästa möjliga förutsättningarna för att konkurrera på världsmarknaden med bas i Sverige. 




Stockholm den 14 februari 2017
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