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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vilka former en väl fungerande arbetsförmedling bör ges.>>
Motivering

Regeringen har i höstbudgeten tilldelat Arbetsförmedlingen förstärkning i form av pengar till förvaltningsanslaget. Detta dels för att öka bemanningen inför den anstormning av människor som i och med rehabiliteringskedjans införande kommer att hamna utanför sjukförsäkringen, dels för att klara av den ökande arbetslöshet som råder på grund av en politik som fördjupat konjunkturläget. Åtgärderna är välkomna men de kommer alldeles för sent och har en alldeles för begränsad omfattning. 

Det som dock saknas är ett långsiktigt strategiskt åtagande där Arbetsförmedlingen ges möjlighet att långsiktigt forma sitt åtagande. Verksamhet utifrån att Arbetsförmedlingen skall få kontinuitet och långsiktighet i sina insatser för att stötta människor på vägen mot ett arbete. Arbetsförmedlingen och dess anställda bör ges förutsättningar att med genomtänkta verktyg kunna arbeta med att långsiktigt stötta människor mot jobb. Som det nu är tillvaratas inte arbetsförmedlarnas kompetens och deras möjligheter att verka fullt ut inom sitt område. 

I dag läggs skattemedel på att köpa upp privata coachningsinsatser trots att kompetensen för detta finns inom myndigheten. Tid och energi läggs på att administrera möjligheten för en arbetssökande att få hjälp av en privat coach istället för att Arbetsförmedlingen själv coachar och hjälper människor att hitta arbete och arbetsgivare att hitta arbetskraft. Det är viktigt att de privata alternativen inte ges bättre ersättningar och förutsättningar än coachningsverksamheten inom Arbetsförmedlingen.
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