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Bakgrund

I Stockholmsprogrammet uppmanar Europeiska rådet kommissionen att under 2010 lägga fram en utvärdering av EU:s återtagandeavtal. En utvärdering i form av ett meddelande presenterades av kommissionen den 23 februari 2011. På grundval av meddelandet har det ungerska ordförandeskapet presenterat ett utkast till rådsslutsatser.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Rådsslutsatser antas med enhällighet. De är inte rättsligt bindande.
Svensk ståndpunkt

En ny strategi för EU:s återtagandeavtal bör fastställas, i syfte att bidra till att EU:s återtagandeavtal utformas på ett mer ändamålsenligt sätt och att underlätta framtida förhandlingar. Rådsslutsatserna motsvarar detta behov. Sverige kan därför godkänna slutsatserna.
Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet har inte tagit ställning till kommissionens meddelande.
Förslaget

Rådslutsatserna omfattar i huvudsak frågor som rör hur tillämpningen av de återtagandeavtal som har trätt i kraft kan förbättras, hur pågående förhandlingar kan underlättas och hur framtida förhandlingsdirektiv på ett ändamålsenligt sätt kan utformas.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Rådsslutsatserna påverkar inte det svenska regelverket.

Ekonomiska konsekvenser

Rådsslutsatserna i sig medför inga ekonomiska konsekvenser för statsbudgeten eller för EU-budgeten. Förändringar i strategin för EU:s återtagandeavtal kan däremot få budgetära konsekvenser. En sämre effektivitet i återvändandearbetet leder till ökade utgifter för statsbudgeten.
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