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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en digital tjänst för uppvisande av körkort i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I alla våra nordiska grannländer – Finland, Danmark, Norge och Island – kan man sedan några år tillbaka ladda ner sitt körkort i applikationer i en smarttelefon och sedan använda det istället för det fysiska körkortet. De digitala körkorten fungerar därefter som körkort i länderna men kan även användas som identifikation i andra sammanhang. 
För att få ett digitalt körkort krävs en relativt ny smarttelefon som kan avläsa det chip som finns i ett fysiskt körkort. I och med det digitala körkortet är förhoppningen att färre böter ska utfärdas till de som inte har ett fysiskt körkort med sig. Dock måste man nu ha en laddad telefon med hel skärm som kan avläsa det digitala körkortet för att inte riskera böter i en eventuell kontroll. 
Men användningsområdena varierar mellan länderna och de kan inte användas utomlands. Utskottet för tillväxt och utveckling i Nordiska rådet föreslår däremot att digitala körkort ska erkännas för användning i hela Norden. 
Att Sverige fortfarande inte har någon liknande tjänst är svårt att förstå. Med det förarbete som gjorts hos våra nordiska grannar borde detta vara relativt enkelt att åtgärda. Regeringen bör därför ge Transportstyrelsen i uppgift att utreda införandet av en digital tjänst för uppvisande av körkort. En tjänst som sedan kan nyttjas även inom andra användningsområden.
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