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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka jämställdheten inom svensk idrott och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Vägen till en jämställd idrottsrörelse är fortfarande lång. Förutsättningarna för Damkronorna kontra Herrkronorna är bara ett exempel på hur det står till.
I en analys av jämställdheten inom idrotten konstaterar Centrum för idrottsforskning (CIF) att kvinnors och mäns deltagande, förutsättningar och villkor inom idrotten är olika i princip på alla nivåer.
Ojämlikheten framträder i andelen kvinnor och män som är medlemmar i olika idrotter, i andelen styrelseposter och förtroendeuppdrag, i fördelningen av resurser och avseende idrottsliga normer och ideal. I samma rapport framkommer att sju av tio flickor och pojkar med svensk bakgrund idrottar i en förening eller klubb. Samma siffra gäller för pojkar med utländsk bakgrund. När det gäller flickor med utländsk bakgrund är det dock bara fyra av tio som utövar idrott utanför skolan.
Därför anser jag att det är hög tid att regeringen lägger fram förslag för att stärka jämställdheten inom svensk idrott, med särskild vikt på hur ekonomiska medel fördelas i relation till kön inom svensk idrott.
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