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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur man på bästa sätt ytterligare ska begränsa företagens insamling, försäljning och delning av känsliga personuppgifter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dagens digitaliserade samhälle är enskilda individers personuppgifter en handelsvara. It-företag samlar in, utnyttjar och säljer dessa uppgifter, ofta utan medvetenhet eller samtycke från individerna. Denna praxis utgör inte bara ett hot mot personlig integritet, utan underminerar även grundvalarna för vårt demokratiska samhälle. Medborgarna bör ha rätt till transparens och kontroll över hur deras personliga uppgifter används.
Personliga uppgifter används inte bara för riktad marknadsföring, utan kan även utnyttjas för att påverka opinionen och därmed destabilisera demokratiska institutioner. Den växande insamlingen av känsliga data som etniskt ursprung, politiska åsikter och hälsouppgifter skapar en oroande obalans. Företagen vet mer om oss än vad vi själva gör, vilket öppnar upp för manipulation och påverkan av individuella åsikter.
Samtalsklimatet på sociala medier har blivit alltmer polariserat, drivet av algoritmer som matar oss med information och desinformation baserat på våra personliga profiler. Denna dynamik riskerar att urholka vår demokrati genom att medborgarna förlorar kontrollen över sina åsikter, ständigt påverkade av specialdesignade budskap.
Det krävs åtgärder för att begränsa dessa företags makt och säkra demokratins och individens integritet. Vi behöver skärpta nationella regler, men även internationell samordning, för att effektivt hantera problemet med insamling, försäljning och delning av känsliga personuppgifter. Därför bör regeringen omedelbart initiera en utredning för att identifiera de bästa sätten att ytterligare begränsa företagens tillgång till och användning av sådana data. Detta är nödvändigt för att säkra medborgarnas integritet och skydda vår demokrati från otillbörlig påverkan. Det är vår skyldighet att agera nu, innan det är för sent.
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