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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att förtydliga riksdagens oberoende i förhållande till priset i ekonomi till Alfred Nobels minne.

Motivering
Priset i ekonomi till Alfred Nobels minne instiftades av Riksbanken 1968. Priset anmäldes till bankoutskottet och till särskild prövning av Riksdagens revisorer. 1969 bekräftade senare riksdagen utfästelsen från Riksbanken eftersom kompetensfrågan inte ansågs vara helt klarlagd. 
Riksdagen har således politiskt sanktionerat genom sin bekräftelse till Riksbanken 1969 ekonomiprisets existens. Eftersom priset i ekonomi många gånger givits till kontroversiella ekonomer som bär ansvar för nyliberala idéers genomförande som har lett till ökad fattigdom, är det olyckligt att det kan uppfattas som om riksdagen har ett ansvar för priset. Det är principiellt ologiskt att det ligger ett beslut om att Sveriges riksdag sanktionerar ett pris med hög internationell status och högt ekonomiskt värde som vi inget har att göra med i dagsläget. 
Det krävs således ett förtydligande beslut från riksdagen om att priset i ekonomi till Alfreds Nobels minne är fristående företeelse från Sveriges riksdag.
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