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Snabbtåg mellan Östersund och Stockholm



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en snabbtågslinje mellan Östersund och Stockholm.>>
Motivering

Sverige och Sveriges regioner är beroende av väl fungerande kommunikationer. Svenskt näringsliv ska snabbt och effektivt kunna leverera varor och tjänster till kunder inom och utom landet. Sveriges befolkning är beroende av att enkelt och säkert kunna färdas till och från exempelvis arbetsplats, utbildning, service eller till barnens daghem. Väl fungerande kommunikationer handlar på så vis om såväl näringslivets konkurrenskraft som den enskildes välfärd. Med bra transportsystem blir Sverige rundare. Kommunikationerna i vårt inland måste utvecklas för att människors rörlighet ska underlättas. Goda järnvägsförbindelser bidrar dessutom till bättre miljö och samhällsekonomi genom att utsläpp från bilar och slitaget på våra vägar minskar.

För de människor som är bosatta eller arbetar i området runt Norra stambanan är det av stort värde att ha snabba och bekväma anslutningar till Stockholm. För kommuner i området är det en överlevnadsfråga att det finns tillgång till snabba förbindelser både vad gäller företagsetableringar och för att motverka ett minskat befolkningsunderlag. Att kunna erbjuda attraktivt boende i en naturnära miljö samtidigt som invånarna nyttjar storstadens nöjes- och kulturutbud gör det möjligt att locka till sig fler boende.

Utifrån ovanstående ger trafikering med X 2000-tåg således en unik kombination av möjligheter till utveckling och tillväxt också utanför storstäderna.

Regeringen bör verka för att en snabbtågslinje mellan Östersund och Stockholm inrättas. En sådan åtgärd skulle underlätta för snabbare pendling för boende och företagare i anslutning till Norra stambanan.
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