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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2494 av Björn Söder (SD) Finansiering av Islamic Relief 
[bookmark: _Hlk33618965]Björn Söder har ställt fråga till mig om jag avser vidta åtgärder för att både Sverige och ECHO ska upphöra med att genom skattemedel finansiera Muslimska brödraskapets Islamic Relief och dess underorganisationer. 

Dåvarande biståndsminister Peter Eriksson och dåvarande miljö- och klimatminister Isabella Lövin har tidigare svarat på flera frågor med koppling till svenskt stöd genom organisationen Islamic Relief, 2019/20:1898, 2019/20:1913 av Björn Söder (SD) 2019/20:2030 av Hans Wallmark (M) 2019/20:2035 av Markus Wiechel (SD), 2019/20:2036 av Markus Wiechel (SD) 2019/20:2077 av Björn Söder (SD), 2020/21:17 av Magdalena Schröder (M), 2020/21:28 av Robert Hannah (L), 2020/21:38 av Mats Nordberg (SD),  2020/21:1360 av Björn Söder (SD), 2020/2021:1361 av Markus Wiechel (SD) där de utvecklade regeringens syn. 
Sida har nu avslutat sin granskning av Islamic Relief Sverige. Granskningen har fokuserat på beredskapen för och den faktiska responsen i samband med de brott mot uppförandekoden som rapporterades inom Islamic Relief Worldwide under 2020, samt vilka åtgärder organisationen har vidtagit för att ytterligare stärka såväl förebyggande som konkreta åtgärder om missförhållanden som uppdagats. Sidas granskning bygger dels på granskningarna som genomförts av Charity Commission UK och Independent Commission vilka har fokuserat på Islamic Relief Worldwide hantering, dels en enskild granskning som Sida har gjort av Islamic Relief Sverige, genom konsultbolaget FCG Sweden, samt en utvärdering som Sida genomförde av alla sina humanitära partners under 2020. 
Den sammantagna granskningen finner att Islamic Relief har hanterat incidenterna på ett ansvarsfullt sätt och att organisationen genomför de åtgärder som behövs för att liknade händelser inte ska upprepas i framtiden. Utredningen bekräftar vidare Islamic Reliefs höga kapacitet som humanitär organisation med möjlighet att bidra till att genomföra ett effektivt bistånd i svårtillgängliga områden där andra organisationer har svårt att nå ut med humanitärt stöd. Därtill har, som frågeställaren konstaterar, EU:s generaldirektorat för humanitärt bistånd och civilskydd (DG ECHO) beslutat om att förkvalificera Islamic Relief Sverige och Islamic Relief Tyskland för att kunna få stöd från EU:s humanitära biståndsmedel.
Jag välkomnar Sidas granskning och ser fram emot en noggrann uppföljning av Islamic Reliefs åtgärdsplan under den ettåriga period som avtalet med organisationen förutses förlängas. Jag noterar också det positiva beslut som DG ECHO tagit om att förkvalificera Islamic Relief Sverige för fortsatt stöd.
 Stockholm den 21 april 2021

Per Olsson Fridh
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