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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3522 av Markus Wiechel (SD)
Feministisk utrikespolitik och Afghanistan
Markus Wiechel har frågat mig hur den feministiska utrikespolitiken utövas när det kommer till händelseutvecklingen i Afghanistan.
Den feministiska utrikespolitiken innebär att ett jämställdhetsperspektiv genomsyrar utrikesförvaltningens hela verksamhet. Politiken ska bidra till global jämställdhet och alla kvinnor och flickors fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna. I Afghanistan har detta arbete varit omfattande, bl.a. genom utvecklingssamarbetet. I nuvarande strategi för utvecklingssamarbetet med Afghanistan utgör ökad jämställdhet, inklusive ökat åtnjutande av mänskliga rättigheter, möjlighet till politiskt deltagande samt inflytande för kvinnor och flickor ett viktigt delmål. 

Den senaste utvecklingen i Afghanistan är djupt oroande, särskilt för kvinnor och flickor. Sverige har i evakueringen av skyddsbehövande afghaner särskilt beaktat deras situation. Av de 612 som har anlänt som kvotflyktingar, och kommer att handläggas för uppehållstillstånd, är 75% kvinnor och barn (459 stycken). I denna grupp ingår även MR-försvarare, inklusive kvinnorättsförsvarare.

Parallellt med detta ser regeringen och Sida över utvecklingssamarbetet och Sveriges bredare engagemang, bl.a. för att finna sätt att värna de senaste 20 årens framgångar på jämställdhetsområdet. Kvinnor måste fortsatt kunna arbeta och flickor gå i skolan. Respekt för sådana grundläggande principer är en grundförutsättning för Sveriges fortsatta stöd. Denna linje driver regeringen såväl inom EU som i andra internationella fora. 

Parallellt pågår ett intensivt arbete med att få fram humanitärt stöd till de mest behövande, av vilka många är kvinnor och flickor. Kvinnliga humanitära hjälparbetare kommer att behövas även framgent.

Vi står även i nära kontakt med kvinnorättsorganisationer och andra civilsamhällesaktörer. Detta för att främja kvinnors och flickors tillgång till såväl humanitärt stöd som sysselsättningsmöjligheter och samtidigt bidra till skyddsåtgärder och plattformar för påverkan.   


Stockholm den 9 september 2021	

Ann Linde
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