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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att stoppa kvinnohandeln.

Motivering
Sveriges regering och riksdag har genom kvinnofridslagstiftningen definierat prostitution som mäns våld mot kvinnor. Att köpa, eller försöka köpa, sexuella tjänster är sedan den 1 januari 1999 en kriminell handling som straffas med böter eller upp till sex månaders fängelse. De prostituerade kvinnorna riskerar däremot inga rättsliga följder.

Trots detta är problemet med kvinnohandel som syftar till sexuellt utnyttjande idag stort. Kvinnor och flickor köps upp av män, oftast via Internet, och fraktas till köparen. Kvinnorna har många gånger fått den uppfattningen att man får ett helt ”vanligt” arbete om man kommer till Sverige och att man kommer att tjäna mycket pengar.

Kvinnohandlarna värvar ofta kvinnorna genom falska erbjudanden om arbete som servitris, dansare eller i privata hushåll. När kvinnorna kommer fram fråntas de sina pass och handlingar. Prostitution och kvinnohandel är som andra former av mäns våld mot kvinnor könsspecifika företeelser, det vill säga den överväldigande delen av offren är kvinnor och flickor medan förövarna är män.

Enligt Rikskriminalpolisen kommer 200–500 kvinnor varje år till Sverige som offer för kvinnohandel. De flesta är från Baltikum, Östeuropa eller Ryssland.

Detta kan inte få fortsätta. Mycket görs idag, men det räcker inte. Kvinnohandeln måste ges högre prioritet, både från polis- och rättsväsende, socialtjänst och dem som arbetar med invandrarfrågor. 

Information och utbildning i länderna i Östeuropa måste intensifieras så att kvinnorna får vetskap om vad som väntar dem om de låter sig luras av dessa män. Problemet är stort även i övriga Europa, och detta är också en angelägen fråga för EU.
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