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Svar på fråga 2019/20:1968 av Björn Söder (SD) Miljöterrorism

Björn Söder har frågat mig vilka proaktiva åtgärder jag vidtar för att kunna möta och bekämpa hotet från, vad han benämner som, miljöterrorism.
Låt mig inledningsvis understryka att jag och regeringen kommer att fortsätta vårt hårda arbete för att bekämpa all kriminalitet. För att lyckas med detta krävs bland annat en tillgänglig polis, ett starkt rättsväsende samt en ändamålsenlig lagstiftning. Här utgör utbyggnaden av Polismyndigheten en central del och regeringen genomför en historisk satsning på myndigheten. 
Enligt Polismyndighetens halvårsstatistik kan det konstateras att vi i juni nådde halva vägen på färden mot målet med 10 000 fler polisanställda. I dagsläget är det fler än 33 000 polisanställda totalt vilket är det högsta antalet polisanställda någonsin. 
Polismyndigheten har ett brett och viktigt uppdrag som rör såväl brottsförebyggande som brottsbekämpande arbete. I Polismyndighetens uppdrag ingår att fördela resurserna på ett sätt som innebär att man lever upp till sina åtaganden i hela landet. 
Säkerhetspolisen förebygger och förhindrar ideologiskt motiverade brott som utgör ett säkerhetshot eller som hotar våra grundläggande demokratiska funktioner, oavsett om de bakomliggande orsakerna är religiösa eller politiska. Myndigheten följer noga utvecklingen i extremistmiljöerna och gör löpande bedömningar av olika företeelser som kan påverka hotbilden. 
I Säkerhetspolisens årsbok för 2019 uppmärksammas bland annat utvecklingen inom den våldsbejakande högerextremismen som visar att risken ökar för att individer i den miljön kan inspireras att begå attentat eller grova våldsbrott. Säkerhetspolisen utreder exempelvis en man som är misstänkt för mordbrand och stämpling till allmänfarlig ödeläggelse på en minkfarm med koppling till våldsbejakande högerextremism och så kallad ekofascism. 
[bookmark: _GoBack]Center mot våldsbejakande extremism vid Brottsförebyggande rådet erbjuder stöd och vägledning till yrkesverksamma på lokal nivå i det förebyggande arbetet mot alla former av våldsbejakande extremism.

Jag är övertygad om att Polismyndigheten och Säkerhetspolisen, tillsammans med övriga berörda myndigheter, gör allt vad de kan för att förebygga och bekämpa kriminaliteten i vårt samhälle och för att medborgarna ska känna sig trygga och säkra.

Stockholm den 31 augusti 2020

Mikael Damberg
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