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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över frågan om sänkt skatt även för dem som har sjuk- och aktivitetsersättning så att skatteklyftan gentemot löntagare även sluts för denna grupp 2023 och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Allt fler personer med funktionsnedsättning lever i ekonomisk utsatthet, med lägre utbildningsnivå och högre arbetslöshet än övriga befolkningen. Trots de senaste årens högkonjunktur har arbetslösheten bland unga med funktionsnedsättning mer än fördubblats på tio år, har tankesmedjan Tiden konstaterat i en av sina rapporter. I krisens spår riskerar detta nu att förvärras ytterligare.
Rapportförfattarna och tankesmedjans chef skriver i ett debattinlägg att utanförskap har fått stora konsekvenser för levnadsvillkoren. Risken för fattigdom är nästan dubbelt så stor (17,9 procent) bland människor med funktionsnedsättning som bland befolkningen i stort (9,7 procent). För den som dessutom har utländsk bakgrund är risken för fattigdom tre gånger så stor (38,7 procent) som för en person med svensk bakgrund och funktionsnedsättning (11,9 procent). Detta är alarmerande siffror.
Många blir också sjuka under sitt arbetsliv och ibland också genom sitt arbete. Även dessa ska samhället givetvis försöka få tillbaka till arbetsmarknaden utifrån den arbetsförmåga de har. Men vi vet att detta inte alltid går och kan vara svårt i högre åldrar. Det handlar också om vilken arbetsmarknad som finns där vederbörande bor samt vilken utbildning individen har i botten. Datorisering och andra teknikförändringar gör också att tidigare gedigna yrkeskunskaper kan bli föråldrade på rätt kort tid.
[bookmark: _GoBack]Vi är ett parti som vill bekämpa klyftor och vi vill slå vakt om både de som har det sämst ställt i vårt samhälle och de som arbetat hårt men drabbats av någon form av utslagning. Det kan handla om sjukdom i fysisk eller psykisk mening eller om långvarig arbetslöshet där yrkeskunnandet vittrar bort samtidigt som den tidigare arbetsplatsen också genomgår stora förändringar. Självklart ska vi göra vårt yttersta för att funktionshindrade och de som drabbats av sjukdom under sitt arbetsliv ska kunna delta på eller återgå till arbetsmarknaden som vanliga löntagare. Samtidigt går det inte att komma ifrån att några aldrig kommer in eller kommer tillbaka och därför tvingas leva på sjuk- och aktivitetsersättning. Såväl pensionerade funktionshindrade som ”sjukpensionärer” har inte bara låg ersättning utan också genom förekomsten av jobbskatteavdraget en högre skatt. Även om denna sänktes något 2016 så är det orimligt att de inte hanteras på samma sätt som ålderspensionärerna. Skattenivån för de med sjuk- och aktivitetsersättning behöver likställas med ålderspensionärernas. Eftersom skatteklyftan för ålderspensionärer gentemot löntagare blir kvar tills 2023 så vore det lämpligt att i det sammanhanget hantera frågan om beskattningen av de med sjuk- och aktivitetsersättning och se till att dessa också 2023 får samma skatt som löntagare.
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