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Rådets möte för rättsliga och inrikes frågor (RIF) den 18 november 2016
Dagordningspunkt 7 a
Informationsutbyte och interoperabilititet – Färdplan för förbättring av informationsutbytet och informationshanteringen, inbegripet interoperabilitetslösningar på området för rättsliga och inrikes frågor 

=Genomföranderapport:

Avsikten med behandlingen i rådet
Information om genomförandet av färdplanen för förbättring av informationsutbytet och informationshanteringen, inbegripet interoperabilitetslösningar på området för rättsliga och inrikes frågor.
Dokument: Det har ännu inte presenterats något dokument för behandlingen i rådet.13770/16 och 13777/16
Tidigare dokument: 9368/16
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: 3 juni 2016
Tidigare behandlad vid överläggning med eller information till riksdagsutskott: 2 juni 2016 information till Justitieutskottet.
Bakgrund

Färdplanen om förbättring av informationsutbytet antogs vid RIF-rådet i juni i år. Färdplanen anger grundläggande principer för ett effektivt och rättsäkert informationsutbyte liksom strategiska överväganden för utvecklingen av informationsutbytet på lång sikt. Den innehåller också åtgärder för att utveckla informationsutbytet och hanteringen av information inom tre områden: brottsbekämpning och straffrättsligt samarbete, spårning av personer som är inblandade i terrorism och av deras resor samt gränsförvaltning och migration. För att säkerställa genomförandet av färdplanen kommer den att följas upp regelbundet. Denna genomföranderapport utgör det första uppföljningstillfället. 
Som en av de medlemsstater som är mest drabbade av fenomenet utländska terroriststridande deltar Sverige i den så kallade G13-konstellationen. Representanter från Sverige har deltagit i gruppens expertmöten och aktivt bidragit till slutsatserna om hur några av åtgärderna från färdplanen för informationsutbyte kan genomföras. De aktuella åtgärderna gäller användningen av SIS och Europols databaser för information om utländska terroriststridande och andra personer med koppling till terrorism. 

Svensk ståndpunkt

Sverige har ställt sig bakom färdplanen för informationsutbyte. Sverige kan också ställa sig bakom sammanfattningen från G13-konstellationen om hur några av färdplanens åtgärder ska genomföras. För att bekämpa gränsöverskridande brottslighet och förhindra terrorism är det nödvändigt att behöriga myndigheter har möjlighet att utbyta information över nationsgränserna i den omfattning som behövs för en effektiv brottsbekämpning. Svenska myndigheter ska använda och bidra till de gemensamma europeiska databaser som finns på detta område.

All brottsbekämpning, inklusive informationsutbyte, ska ske i enlighet med grundläggande rättigheter och med hänsyn till skyddet av den personliga integriteten. 
�	Genom undantag i närvaro av de Schengenassocierade staterna.
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