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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att underlätta för mobila mammografienheter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En kallelse dimper ner i brevlådan om en tid för en mammografiundersökning. När du som kallas inte bor i någon av storstadsregionerna så kan det bli timtal av förlorad arbetstid för att kunna ta dig till en mammografienhet i en annan ort. En ort som kanske också inte är så lätt att ta sig till tidseffektivt med kollektivtrafik. Hos äldre icke yrkesarbetande kvinnor kanske det inte är tiden som är den trånga faktorn. Det kan istället vara svårt att ta sig dit av praktiska och fysiska skäl.
[bookmark: _GoBack]Det finns behov av mobila mammografienheter som kan verka utanför storstadsregionerna. En mindre insats ur ett finansiellt perspektiv men en stor samhällsnytta då vi tillgängliggör en livsviktig kontroll hos kvinnor på landsbygden. Yrkesarbetande uteblir inte från viktig arbetstid och vi minskar risken med att kvinnor senarelägger eller rent av uteblir från kontroll. Det ger också vården en större möjlighet att ligga i fas och upptäcka förändringar i ett tidigt skede. I detta sammanhang kan också möjligheten att kombinera de mobila enheterna med prostataundersökning vara ytterligare ett sätt att effektivisera och ge både vården och innevånarna större möjlighet att planera och förebygga vårdbehov.
Mammografiundersökningar är en fråga för regionerna men i detta sammanhang bör regeringen se över om det finns hinder som regleringar, förordningar eller annat som kan tas bort, förändras eller läggas till för att underlätta för regionerna att införa mobila mammografienheter.
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