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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1791 av Margareta Cederfelt (M)
Trafiksäkerheten på landsbygden
Margareta Cederfelt har frågat mig om trafiksäkerheten på landsbygden. 
Regeringens arbete med trafiksäkerhet utgår från nollvisionen, där ansvaret för trafiksäkerheten delas mellan de som utformar och de som använder transportsystemet. Svenskt trafiksäkerhetsarbete är framgångsrikt. Dödstalen i vägtrafiken har halverats sedan millennieskiftet.
Trafikverket har en omfattande dialog med många aktörer, bland annat regionala och lokala företrädare, om behoven i transportsystemet. Verket har även kontaktvägar in för privatpersoner som har frågor, ber om information eller vill lämna synpunkter till myndigheten, exempelvis via telefon, e-post eller sociala medier. 
Vanligtvis är det de närboende som har bäst kunskap om lokala trafikförhållanden. Trafikverket välkomnar också att människor hör av sig när de ser något farligt i vägnätet. Trafikverkets regionala organisation hanterar dagligen ett antal ärenden som aktualiseras den vägen och har på det viset också direktkontakt med allmänheten och boende om behov längs vägarna.
Jag ser det som angeläget att Trafikverket även fortsatt har en aktiv dialog med olika aktörer. Det är en framgångsfaktor för trafiksäkerhetsarbetet i Sverige. 
Stockholm den 23 juli 2020



Tomas Eneroth
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