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Vägvisning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ett system för vägvisning som är mer kundanpassat och mer anpassat till regional utveckling än dagens system.>>
Motivering

En av de absolut största källorna till missnöje, kundsynpunkter och klagomål på Vägverkets verksamhet är inom området vägvisning, dvs. vägskyltar som visar vägen till service, turistattraktioner, hotell osv. God och ändamålsenlig skyltning är mycket viktigt för att små verksamheter i gles- och landsbygd ska fungera och utvecklas. Skillnaden mellan att få upp en skylt som visar ”Rum och Frukost” längs en väg och att inte få det kan vara det som gör att verksamheten går runt över huvud taget.

Näringsidkare och verksamhetsutövare och ibland besökande anser att Vägverket har en alltför rigid hållning till sina regelverk när det gäller vägvisning. På Vägverket har man själv försökt hitta nya sätt att jobba med frågorna och utredning på utredning har fastnat inom verket. Det är viktigt att skapa ett mer kundanpassat vägvisningssystem. Vi måste ha ett system för vägvisning som är mer anpassat till landets och regionernas olika förutsättningar och täthet och som dessutom för sin del bidrar till regional utveckling.

Det krävs att utredare fristående från Vägverket tar fram ett förslag, eftersom man på Vägverket själv inte har presenterat något sådant. Man måste få fram ett förslag som presenterar hur vägvisning kan användas till nytta för regional utveckling, nödvändig trafikinformation, trafikstyrning, framkomlighet, miljöstyrning och liknande frågor.
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