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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör verka för att grundskolan ska utbilda elever i artificiell intelligens och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under de senaste åren har artificiell intelligens (AI) gjort enastående framsteg och blivit en viktig del av vår vardag. Från självkörande bilar och virtuella assistenter till avancerad medicinsk diagnostik och automatiserade beslutsfattande system, har AI visat sin potential att förändra samt effektivisera industrier och förbättra livskvaliteten. Tekniken utvecklas i en rasande takt, tack vare framsteg inom maskininlärning, datorkraft och tillgången till stora mängder data.
Trots denna positiva utveckling medför AI också utmaningar och samhälleliga frågor. Integritetsfrågor, säkerhet, arbetsmarknadens förändringar och etiska överväganden kring autonoma beslut är bara några av de aktuella problem som uppstår i takt med att AI-tekniken integreras mer i våra liv. Dessa aspekter visar på vikten av att inte bara utnyttja möjligheterna, utan även förstå och hantera konsekvenserna av AI på ett ansvarsfullt sätt.
Att inkludera undervisning om AI i grundskolan är därför avgörande av flera anledningar. För det första: Genom att utbilda unga elever i AI och dess funktioner förbereder vi dem för en framtid där teknologin kommer att spela en central roll i nästan alla aspekter av deras liv. En grundläggande förståelse för AI kan ge dem verktyg att navigera och använda tekniken på ett sätt som gynnar dem själva och samhället.
För det andra: Undervisning om AI kan bidra till att minska den digitala klyftan. Genom att göra teknisk utbildning tillgänglig för alla elever, oavsett socioekonomisk bakgrund, kan vi säkerställa att fler människor har möjlighet att delta i och bidra till den digitala ekonomin. Detta är särskilt viktigt i en värld där teknikrelaterade färdigheter blir alltmer värdefulla.
Vidare kan en tidig utbildning om AI uppmuntra till kritiskt tänkande kring etiska frågor och ansvarsfull användning av teknik. Eleverna får chans att diskutera och reflektera över de moraliska och samhälleliga implikationerna av AI, vilket i sin tur kan leda till en mer medveten och informerad framtida generation som kan hantera de komplexa problem som AI-tekniken medför.
Regeringen bör säkerställa att samtliga elever inom grundskolan framöver genomgår utbildning om AI.
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