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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1394 av Jörgen Warborn (M) Bankers huvudkontor 
i Sverige

[bookmark: _GoBack]Jörgen Warborn har frågat finansministern om hon avser att vidta några åtgärder för att säkerställa att banker och finansbolag behåller sina huvudkontor i Sverige, och i så fall vilka åtgärder.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Ett konkurrenskraftigt och dynamiskt företagsklimat är grunden för tillväxt och fler arbetstillfällen. Företag i finanssektorn skapar fler arbetstillfällen, bidrar med finansiering av innovationer och möjliggör export av varor och tjänster. Samtidigt medför finanssektorns verksamhet risker för den finansiella stabiliteten.

Det ska framhållas att Sverige har en stor, koncentrerad och växande finanssektor i förhållande till den svenska ekonomin. Risker med anledning av finanssektorns verksamhet hanteras framför allt genom regelverken om kapitaltäckning och krishantering. Dessa regelverk, som bl.a. medfört att svenska banker är relativt välkapitaliserade jämfört med banksystemen i många andra länder, bidrar också till att skapa förtroende för den svenska finanssektorn, vilket även gynnar sektorn.
 
Regeringen verkar såväl för ett gott företagsklimat som för finansiell stabilitet på kort och lång sikt. Hur ett enskilt företag väljer att organisera sin verksamhet – t.ex. placeringen av huvudkontoret – avgörs av företaget. 

Stockholm den 24 maj 2017



Per Bolund
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