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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att Sverige snarast ratificerar Europarådets ”Convention on Cybercrime” och dess ”Additional Protocol”.>>
Motivering

Europarådets parlamentariska församling uppmanade i en resolution i juni i år de medlemsstater som ännu inte ratificerat ”the Convention on Cybercrime” och dess ”Additional Protocol” att göra detta så fort som möjligt.

I slutet på april och i början av maj i år utsattes Estland för en extrem ”cyberattack”. I detta IT-angrepp slogs många datasystem ut. Det gällde Regeringskansliet och polisen, men även massmedier, telekommunikationsbolag och banker. Under Europarådets junisession diskuterades ”cybercrime” med anledning av det inträffade i Estland.
The Council of Europe Convention on Cybercrime daterad den 23 november 2001 har skrivits på av Sverige men ännu inte ratificerats. För det internationella brottsbekämpande samarbetets skull är det viktigt att Sverige snarast möjligt ratificerar konventionen.

Jag är medveten om att det inom Justitiedepartementet pågår ett arbete för att Europarådets konvention om IT-relaterad brottslighet och dess tilläggsprotokoll ska kunna ratificeras så snart som möjligt.

Jag anser att det är mycket angeläget att alliansregeringen till skillnad från den socialdemokratiska regeringen skyndsamt lägger fram förslag till riksdagen så att även Sverige kan ratificera ”the Convention on Cybercrime” och dess ”Additional Protocol”. De flesta av Europarådets medlemsstater har redan gjort det.
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