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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om krafttag mot gränshinder mellan Sverige och Norge.>>
Motivering

Sverige och Norge har idag ett nära samarbete på många områden, ett samarbete som ständigt utvecklas och fördjupas. Vi har en lång historia av unionstillhörighet tillsammans, vilket gör det naturligt att bl.a. gränskommunerna samverkar inom olika sektorer i samhället.

Men ett gott samarbete kan alltid förbättras, och det finns fortfarande många hinder i regelverk och andra förhållanden som förhindrar företag och medborgare att på ett smidigt sätt röra sig fritt över gränsen. Dessa problem blir särskilt påtagliga i gränsregionerna så som Värmland, som idag har ett stort utbyte med angränsande fylken.

Flera åtgärder har redan vidtagits bland annat på arbetsmarknadsområdet, men det är inte tillräckligt. De olika problem och hinder som finns för en ökad integration handlar om arbetsmarknads- och näringslivsfrågor, infrastruktur, sociala frågor, kultur och utbildning samt skatter och tullar. Krånglig byråkrati har här en direkt koppling till utveckling i t.ex. Värmland.

Som exempel kan nämnas rehabilitering vid långtidssjukskrivning vilket ger stora kostnader för den sjukskrivne i och med att rehabiliteringen måste genomföras i arbetslandet och olika pensionsåldrar, vilket betyder att svenskboende som jobbat i Norge och blir arbetslös vid 65 års ålder inte kan få pension från Norge eftersom pensionsåldern 67 år inte är uppnådd. Dessa är bara några exempel på inslag i regelverket som försvårar rörligheten mellan Sverige och Norge.

Det behövs ytterligare krafttag, inte minst på regeringsnivå, för att finna lösningar och förenkla de lagar och regelverk som hindrar arbetskraftens rörlighet mellan länderna.
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