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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ensamstående vårdnadshavare.>>
Motivering

I dagens Sverige lever cirka 160 000 barn med en förälder som har ensam vårdnad. Det som skiljer en situation med en ensamstående vårdnadshavare från en där det finns två, är de svårigheter som kan uppstå då den ensamstående föräldern exempelvis drabbas av smitta eller en allvarlig sjukdom som gör det svårt – ibland till och med omöjligt – att själv ta hand om sitt barn.

Som regelverket ser ut idag tillåts inte en ensamstående vårdnadshavare som blir sjuk att tillfälligt överlåta föräldrapenning till någon annan. Denna möjlighet finns emellertid för alla familjer med två vårdnadshavare. På grund av detta regelverk så riskerar barn till ensamstående vårdnadshavare att hamna i sämre sits än andra barn som har tillgång till två vårdnadshavare. Tillsynen av småbarn i en familj med två föräldrar kan lösas genom att den ena föräldern tar föräldrapenning, eller överlåter dem till en tredje part, kanske en närstående mor- eller farförälder. En smidig och bra lösning som gör att familjen kan lösa vardagspusslet och släppa ett av många orosmoment.

På grund av ovan nämnda brister i dagens regelverk så skapar ofta ensamstående föräldrar starka nätverk kring sig och sina barn. Man ber personer i detta nätverk om hjälp för att lösa de tillfälliga situationer som uppstår vid egen sjukdom av olika allvarlighetsgrad. Problemet som ofta uppstår är att familj, vänner, släktingar och bekanta inte kan lämna sina arbeten och samtidigt förväntas vara utan ekonomisk ersättning för denna hjälp.

En rimlig utgångspunkt bör vara att barn till en ensamstående förälder som blir sjuk, inte ska hamna i ett avsevärt sämre läge än i en familj där det finns två föräldrar.

Problematiken kring de ensamstående vårdnadshavarna har uppmärksammats tidigare i en statlig utredning (SOU 2005:73), men ännu har inga förslag presenterats för att hitta lösningar på de prekära situationer i vilka dessa vårdnadshavare hamnat. Därför vore det angeläget om regering återkom till riksdagen med förslag om hur situationen för barn med ensamstående föräldrar kan förbättras. I sammanhanget är det av särskild vikt att hitta förbättringsförslag som gör det möjligt, under vissa förutsättningar, för ensamstående vårdnadshavare, som på grund av egen sjukdom inte är förmögen att vårda sitt barn, att få hjälp av annan försäkrad person.
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