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Samma moms för gästhamnar som för campingplatser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för en enhetlig momssats oavsett hur man övernattar inom turistnäringen.>>
Motivering

Momsen för gästhamnar är mer än dubbelt så hög om man övernattar i gästhamn i jämförelse med hotell och campingplats. Campingplatser har en turistmoms på 12 procent. Hotell och pensionatsverksamhet har samma momssats. Gästhamnar har 25 procent.

Samtliga ovanstående företag finns inom besöksnäringen och vänder sig många gånger till samma kundkategori, nämligen turister. Om man jämför stugbyar, campingplatser och gästhamnar så är det exakt likadan verksamhet. Det enda som skiljer är att gästerna eller turisterna i de två första fallen kommer landvägen medan de i det sista kommer sjövägen. För en utomstående betraktare finns det ingen skillnad, och på frågan varför denna skillnad i moms är det svårt att hitta en godtagbar förklaring.

Sverige har under ett antal år vuxit vad gäller turism. Samtidigt har riksdagen ställt sig bakom förslaget om enklare regler vad gäller företagande. En del av ovanstående är skattelagstiftningen. Det är därför rimligt att likartad verksamhet får en likartad behandling i skattelagstiftningen. Med stöd av ovanstående resonemang borde det ligga i allas vårt intresse att ta bort de skillnader som finns.
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