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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta bort anmälningsplikten av barkborrsfällor.>>
Motivering

Granbarkborrens skador mot våra skogar ökar, och då måste också bekämpningen av denna skadegörare öka. Ökade skador i skogen hotar Sveriges nettoinkomster och förstör stora värden för landets skogsägare. Det förändrade klimatet kommer även på sikt att innebära att risken för kraftfulla stormar ökar och att skadorna på grund av sämre tjälad mark därmed kommer att orsaka stora skador på vår skog. Trycket ökar då snabbt på att kunna arbeta upp stormskogen men också kunna förebygga och minska skadeangreppen och förökningen av barkborre efter stormangreppen.

Idag är det möjligt att placera ut fångstvirkesfällor, men de ska anmälas till Skogsstyrelsen, vilket är ett onödigt byråkratiskt ingrepp eftersom den person som utför detta måste ha tillstånd för att använda bekämpningsmedlet och även måste föra sprutjournal på hur han använt bekämpningsmedlet.

När en lantbrukare utför bekämpning på en åker journalför han detta, men han behöver inte skicka en anmälan till länsstyrelsen om att han har bekämpat. Vi måste också våga lita på att våra skogsägare klarar av uppgiften utan att Skogsstyrelsen ska behöva vara inblandad genom en separat anmälan.

	<Stockholm den 26 september 2008
	

	Sten Bergheden (m)
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