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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska säkerställa en tillräcklig finansiering av de klimatanpassningsåtgärder som behövs för att skydda samhällsviktig infrastruktur och samhällsviktiga verksamheter till följd av klimatförändringarna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Även om vi når målen i Parisavtalet kommer Sverige att behöva anpassas mot ett klimat i förändring. Klimatanpassningsåtgärder får aldrig ersätta det prioriterade arbetet med att i första hand minska utsläppen – men klimatförändringarna är likväl ett faktum vi måste planera inför. Centerpartiet anser att vi behöver en större beredskap för att skydda samhällsviktig infrastruktur och samhällsviktiga verksamheter mot klimatförändringarnas effekter. 
Att planera för ett klimat i förändring måste göras redan nu eftersom det är betydligt mer kostnadseffektivt att förebygga än att reparera skador. Det handlar bl.a. om att anpassa fastigheter för att skydda de boende mot extrema värmeböljor, att gator ska klara allt kraftigare skyfall, att kusterna ska säkras mot stigande havsnivåer och att skogar behöver skyddas mot bränder och ökade skadedjursangrepp. 
Att klimatanpassa är av särskild vikt när det kommer till investeringar som har lång livslängd, såsom byggnader. Våra befintliga bostäder är framför allt utformade för att skydda mot kyla, inte mot värmeböljor. Vi måste också lägga särskild vikt vid att rusta samhällsviktiga funktioner såsom vattenförsörjning, avloppssystem, elförsörjning, vägar och järnvägar. Nya insektsangrepp av granbarkborre har också ökat de sista åren, vilket troligen är en konsekvens av allt mildare höstar. Det handlar om potentiella stora virkesbortfall – virke och restprodukter från skogen som behövs för att ersätta utsläppsintensiva material och fossila källor. 
Centerpartiet välkomnar därför regeringens handlingsplan för klimatanpassning som pekar ut en rad prioriterade åtgärder i detta arbete. Tyvärr faller regeringens politik kort inom den absolut viktigaste delen av klimatanpassningsarbetet, vilket är tillräcklig och långsiktig finansiering av åtgärderna. Boverket har sammanställt en rad rapporter i en förstudie (2021:22) som konstaterar att det fram till 2100 kommer att krävas minst 100 miljarder kronor för att skydda landskapet, byggnader och annan infrastruktur mot klimatförändringarna. Detta innebär att det behövs runt 1,3 miljarder per år, vilket innebär att regeringen i dag finansierar blott 7 procent av det väntade behovet. Centerpartiet yrkar därför på att man säkerställer att tillräckliga medel avsätts snarast, för att säkerställa en samhällsekonomiskt kostnadseffektiv finansiering av klimatanpassningsåtgärder. 
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