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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förenkla processen vid erkännande av faderskap för ogifta par.>>
Bakgrund

Samhällets roll gentemot barn och deras föräldrar är att vara stödjande, alltid med barnets behov främst. För att barnet ska få en trygg uppväxt riktas mycket av detta stöd inte direkt till barnet utan till föräldrarna. Familjer kan se ut på många olika sätt även om den traditionella kärnfamiljen är det absolut vanligaste och utgör 68 procent av alla barnfamiljer. I två tredjedelar av dessa familjer är föräldrarna gifta, i en tredjedel är de sambo.

Vid ett barns födelse anger den så kallade faderskapspresumtionen att maken i ett gift par anses vara far till barnet. Någon sådan faderskapspresumtion finns inte för sammanboende par oavsett hur länge dessa har varit sammanboende. Om ett barn inte omfattas av faderskapspresumtion måste faderskapet fastställas. Det görs genom att socialtjänsten försöker utreda vem som är far till barnet. Då fadern är känd för modern sker detta genom att mannen skriftligen bekräftar faderskapet bevittnat av två personer samt skriftligen bekräftas av såväl modern som socialtjänsten. Fastställande av faderskapet med gentest genomförs enbart då osäkerhet föreligger.

Proceduren kring erkännandet av faderskapet upplevs av många som lever i fasta förhållanden som stötande. Visserligen finns statistiska samband mellan relationers stabilitet som talar till äktenskapets fördel men att, så som framställts då riksdagen tidigare behandlat motioner rörande faderskap, anse att äktenskapet skulle utgöra belägg för att kunna säkerställa faderns identitet är tämligen blåögt. Det är rimligt att anta att det i den absoluta majoriteten av fall då den man som lever tillsammans med en kvinna och av henne och sig själv uppges vara fadern också är det. Självklart finns fall då detta inte stämmer, men de fallen förblir dolda även med den procedur för fastställande av faderskap som används idag.

Det är hög tid att förenkla processen för fastställande av faderskap för par som lever i stabila relationer. Detta bör ges regeringen till känna.
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