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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:1 av Markus Wiechel (SD) KRG-regionens folkomröstning om självständighet

Markus Wiechel har frågat mig om regeringens syn på irakiska regionen Kurdistans självständighet. 

I juni i år beslutade den regionala regeringen i Irakiska Kurdistan (KRG) att utlysa en folkomröstning om regionens självständighet. Omröstningen ägde rum den 25 september. Sverige kommer att följa den fortsatta utvecklingen i regionen.

[bookmark: _GoBack]Regeringen stödjer ett enat Irak. Sverige och irakiska Kurdistan har haft goda relationer under många år, inte minst tack vare att många svenskar har kurdisk bakgrund, men frågan om eventuell självständighet för den kurdiska regionen måste lösas genom dialog mellan Erbil och Bagdad. Iraks centralregering och KRG har lyckats samarbeta i kampen mot Daesh. De båda parterna bör utveckla detta samarbete för att i dialog lösa frågan om regionens status. Behovet av långsiktig stabilisering och nationell försoning efter den militära segern över Daesh är stort. Sverige har i Säkerhetsrådet uttryckt starkt stöd för FN:s ansträngningar för att främja dialog mellan parterna, särskilt genom generalsekreterarens särskilda sändebud för Irak. 

Principen om folkens rätt till självbestämmande är grundläggande men betyder inte automatiskt självständighet utan kan rymma andra åtgärder, inklusive olika former av autonomi. Den kurdiska regionen i Irak har redan i dag visst självstyre fastställt i landets författning. Eventuella förändringar av detta självstyre är en fråga som måste lösas inom ramen för landets författning. 


Stockholm den 26 september 2017



Margot Wallström
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