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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utvärdera de försök som görs med skolfrukost och överväga att införa skolfrukost ur ett samhällsekonomiskt perspektiv samt för elevernas välmående och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Alla barn ska ges förutsättningar att lyckas i skolan, oavsett vem man är, var man kommer ifrån eller vilken skola man går på. Näringsriktig och bra skolmat är viktigt under hela skoldagen. Inflationen har lett till att många familjer får svårare att få ekonomin att gå ihop och maten blivit allt dyrare. Skolköken runt om i landet vittnar om att de behöver servera mer mat eftersom många barn inte kan äta sig mätta hemma. Det var Socialdemokraterna som införde gratis skollunch och nu tycker vi att det är dags att ta nästa steg.
Rädda Barnens barnfattigdomsrapport från 2021 avslöjade att vart femte barn i Sverige lever i ekonomisk utsatthet. Gratis skolmjölk, skolmat och skolfrukost är verktyg i arbetet med att motverka utsattheten och nå en jämlik skola där alla elever har samma förutsättningar att kunna ta till sig undervisningen. I en ny rapport framtagen av Tankesmedjan Tiden och SSU visar de positiva effekterna av att erbjuda gratis skolfrukost att det gynnar såväl individens välmående som skolresultaten.
Forskning från Lunds och Stockholms universitet om den samhällsekonomiska aspekten av skollunch visar att skolmaten på 60-talet gav eleverna högre inkomst genom livet. För varje satsad krona på skollunch fick samhället tillbaka mellan 4 och 7 kr. Dessa resultat gör det intressant att även diskutera gratis skolfrukost ur ett samhällsekonomiskt perspektiv.
Något som också pandemin har tydliggjort är hur viktigt det är att arbeta förebyggande med att främja goda levnadsvanor, och maten är en avgörande del i detta. Ohälsosamma matvanor är en av de största riskfaktorerna för ohälsa och för tidig död. Forskning visar också att socioekonomiskt utsatta grupper äter sämre och är mer drabbade, och detta gör maten till en klassfråga. Skolmaten är en viktig byggsten och med gratis skolfrukost till våra elever kan vi öka jämlikheten och skapa en hållbar och hälsosam livsmedelskonsumtion i Sverige.
Det finns skolor runt om i landet som redan idag serverar avgiftsfri frukost som är tillgänglig för alla elever och detta visar också på att frukostservering kan rymmas inom skolans nuvarande uppdrag. Gratis skolmjölk, skolmat och skolfrukost är verktyg i arbetet med att motverka utsattheten och nå en jämlik skola där alla elever har samma förutsättningar att kunna ta till sig undervisningen. Detta är vi alla vinnare på i längden och framförallt våra barn.
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