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[bookmark: _Hlk138061263]Svar på fråga 2022/23:933 av Laila Naraghi (S) Våld och våldsutsatthet
Laila Naraghi har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta inom mina ansvarsområden, inklusive rättsväsendet och familjerätten, för att barn också ska skyddas mot de former av våld som enligt rådande lagstiftning inte definieras som brott. 
Som jag tidigare har framhållit måste barn skyddas mot alla former av våld. Regeringens arbete mot detta mål sker på flera olika områden. 
Betänkandet En uppväxt fri från våld - En nationell strategi för att förebygga och bekämpa våld mot barn (SOU 2022:70), som innehåller en rad viktiga förslag för att bekämpa våld mot barn, togs emot av regeringen i januari i år. Det har varit ute på remiss hos ett stort antal remissinstanser och remissvaren analyseras nu i Socialdepartementet. Vidare beslutade regeringen i juni i år en lagrådsremiss som stärker rätten till stöd och hjälp för barn som följer med en våldsutsatt vårdnadshavare till ett skyddat boende. I lagrådsremissen föreslås bl.a. att socialnämnden ska få en möjlighet att besluta om umgängesbegränsning och hemlighållande av barnets vistelseort under vistelsen i det skyddade boendet för en våldsam vårdnadshavare. Regelverket föreslås träda i kraft den 1 mars 2024.   
När det gäller den familjerättsliga lagstiftningen finns det i betänkandet Tryggare hem för barn (SOU 2022:71) ett antal förslag som syftar till att stärka skyddet för barn. Det handlar bland annat om att det vid bedömningen av barnets bästa ska läggas ett tydligare fokus på risken för att barnet far illa. Betänkandet har varit ute på remiss och vi analyserar nu remissinstansernas synpunkter för att därefter ta arbetet vidare.  
I promemorian Straffansvar för psykiskt våld (Ds 2022:18) föreslås ett stärkt straffansvar för psykiskt våld. Psykiskt våld kan enligt utredaren bestå av upprepat kontrollerande, nedvärderande, förolämpande eller på annat sätt kränkande beteenden, och utredaren konstaterar särskilt att det finns ett behov av att stärka skyddet för upprepat psykiskt våld bland unga. Promemorian har varit ute på remiss och även beträffande denna fråga analyserar vi nu remissinstansernas synpunkter. 
Dessutom har en utredare för närvarande i uppdrag att se över kontaktförbudslagstiftningen. Detta uppdrag ska redovisas senast den 7 februari 2024. 
Slutligen har kommunerna, sedan den 1 juli 2023, fått ett lagstadgat brottsförebyggande ansvar. Kommunerna har en central roll i det lokala brottsförebyggande arbetet och kan bidra med viktiga insatser inom ramen för exempelvis skola och socialtjänst. Regeringen har gett Brottsförebyggande rådet och länsstyrelserna i uppdrag att stödja kommunerna i detta arbete. 
Att stärka barnets rättigheter är en prioriterad fråga för regeringen, och det arbetet bedrivs på bred front. 
Stockholm den 5 september 2023


Gunnar Strömmer
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