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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en ny lagstiftning vad gäller beskattningen av konsumentkooperativa ekonomiska föreningar, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Med anledning av det pågående arbetet med en ny lag om ekonomiska föreningar har arbetsgivarföreningen KFO tillsammans med Värmlandskooperativen gjort en genomgång av tidigare lagstiftning om beskattning av ekonomiska föreningar med fokus på konsumentkooperativa föreningar.
Den utredning, Föreningslagsutredningen, som regeringen tillsatte den 29 maj 2008, blev tidigt uppmärksammad på att skattereglerna avseende återbäring i konsumentkooperativa ekonomiska föreningar inte var tillfredsställande. Som framgår av utredningens slutbetänkande (SOU 2010:90) En ny lag om ekonomiska föreningar, gjordes inga förslag med anledning av detta. Regeringens proposition (2015/16:4) Modernisering av lagen om ekonomiska föreningar innehöll inte heller något i frågan. 
[bookmark: _GoBack]Den del av konsumentkooperativa föreningarnas vinst av den kooperativa verksamheten som utdelas som återbäring beskattas för närvarande ”hårdare” än någonsin tidigare. Anledningen är dels en avdragsbegränsningsregel som är knuten till statslåneräntan, dels det faktum att föreningarna inte kan sälja varor och tjänster till sina medlemmar under marknadspris utan att det får skattekonsekvenser. 
Statslåneräntan var drygt tre procent när Föreningslagsutredningen lämnade sitt  slutbetänkande till regeringen i december 2010. När propositionen lämnades till riksdagen den 15 oktober 2015 var statslåneräntan 0,5 procent. För närvarande är den 0,05 procent.
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