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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:21 av Martina Johansson (C)
Det digitala ställföreträdarregistret
Martina Johansson har frågat mig när regeringen tänker lägga fram förslag om ett digitalt ställföreträdarregister i Sverige så att även personer som har god man eller förvaltare kan lämna det digitala utanförskapet. 
Den digitala utvecklingen är på många sätt positiv för vårt samhälle. För personer som har en god man eller förvaltare kan dock utvecklingen leda till praktiska svårigheter att kunna delta i samhällslivet, vilket även kan försvåra för deras ställföreträdare att utföra sitt uppdrag. 
Förslagen i betänkandet Gode män och förvaltare – en översyn (SOU 2021:36) är ett gediget underlag som skulle kunna motverka den digitala klyftan. Till exempel lämnas förslag som på olika sätt syftar till att underlätta användningen av digitala tjänster för personer med god man eller förvaltare, däribland ett digitalt ställföreträdarregister. Beredningen av betänkandet pågår i Regeringskansliet och Justitiedepartementet har nyligen bjudit in bl.a. de berörda myndigheterna till ett möte för att samråda om vissa av förslagen. Regeringen kommer att återkomma till riksdagen när beredningsarbetet är avslutat.
Stockholm den 27 september 2023

Gunnar Strömmer
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