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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:359 av Anette Åkesson (M) Ökad transparens i fördelningen av extra medel till kommunerna

Anette Åkesson har frågat finansministern hur i detalj fördelningen av de extra medlen till kommunerna har beräknats.

Ansvaret inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Regeringen föreslår i propositionen Extra ändringsbudget för 2015 med anledning av flyktingsituationen bl.a. att kommunerna och landstingen tillfälligt tillförs 9,8 miljarder kronor (prop. 2015/16:47). Av propositionen framgår att resurserna avses fördelas utifrån hur många asylsökande och nyanlända en kommun tagit emot. 

Regeringskansliet har tagit fram en modell för hur medlen till kommunsektorn närmare ska fördelas. Utformningen av denna modell har förankrats hos de borgerliga partierna. Även Vänsterpartiet har informerats om modellen. 

Vid utformningen av modellen har särskild vikt fästs vid hur många barn varje kommun har tagit emot. För varje kommun jämförs vidare antalet asylsökande per den 1 november 2015, antalet registrerade men ännu inte anvisade ensamkommande barn per den 28 oktober 2015 och antalet nyanlända som blev mottagna under perioden januari 2014-september 2015 med befolkningen i kommunen per den 31 december 2014. Kommuner som har haft ett stort mottagande i förhållande till sin folkmängd får en större tilldelning av medel. Vid fördelningen av medel viktas asylsökande genomgående dubbelt så högt som nyanlända. Hänsyn tas även till situationen i Trelleborg, där många ensamkommande barn ännu inte registrerats. Utifrån bl.a. de ovan nämnda faktorerna har det aktuella förslaget till fördelning tagits fram.



Regeringen kommer att besluta om fördelningen av medel först efter det att riksdagen behandlat förslagen i den ovan nämnda propositionen.

Stockholm den 27 november 2015
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