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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det bör tillsättas en utredning om det framtida ansvaret för statens fastigheter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Statens fastighetsverk har uppdraget att ta hand om kulturhistoriskt värdefulla byggnader och miljöer som staten äger. En av dessa är Kronobergs slottsruin – en Vasaborg som kanske mest är känd för att smålänningen Nils Dacke intog slottet 1542 och styrde revolten mot Gustav Vasa därifrån. Kanske är det upproret mot Stockholm som ligger i fatet när frågan om statliga insatser för att bevara slottsruinen kommer till tals – i vart fall har ruinen, som länge varit ett populärt besöksmål – varit så dåligt underhållen att den till och med tvingats stänga helt på grund av uteblivna restaureringar. Det anses för farligt att ens gå i närheten. Växjö kommun har fört åtskilliga samtal med Statens fastighetsverk och varit beredda att även medfinansiera vissa delar av restaureringen men beskedet från myndigheten har varit att det inte varit prioriterat.
I samband med att även denna regering aviserade en ökning av anslaget för så kallade bidragsfastigheter gavs en rad exempel på angelägna insatser – dessvärre inte en renovering av Kronobergs slottsruin. Det är inte riksdagens uppgift att ta ställning till enskilda objekt, det uppdraget har myndigheten. Däremot blir hanteringen av Kronobergs slottsruin och ett flertal liknande kulturarv ett i raden av skäl för riksdagen att begära att regeringen tillsätter en utredning om det framtida ansvaret för statens fastigheter. Det kan inte vara rimligt att kommuner ska behöva gå in och bära huvudansvaret för att vårda det gemensamma kulturarvet – det är i grunden ett statligt ansvar, och en utredning om hur det bör fullföljas tycks vara mer angelägen än på länge.
Det är nu över tio år sedan utredningen om statens kulturhistoriska fastigheter (SOU 2013:55) lämnade sitt betänkande och utvecklingen sedan dess visar tydligt på behov av såväl utvärdering av den förda fastighetsförvaltningen som en förnyad genomlysning av hur det framtida ansvarstagandet kan fullföljas på ett bättre sätt.
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