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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ett nationellt centrum för animation i Eksjö.>>
Motivering

Hösten 1996 startade Konstfacks animationsutbildning i Eksjö och blev därmed Sveriges första animationsutbildning på högskolenivå. Läget hösten 2006 är att utbildningen vid Högskolecenter, Interaktiva Akademin, pågår genom det tvååriga program som Högskolan i Jönköping har förlagt till Eksjö. Utbildningen är rekryteringsbas för företagarnätverket Creative Minds. Företagarnätverket Creative Minds består av fem unga företagare och utvecklas positivt.

Det behövs öronmärkta studieplatser för animation. En klassisk animationsutbildning på högskolenivå och med starka inslag av entreprenörskap bör utvecklas. Det bör ske i samverkan med Konstfack men framför allt med Högskolan i Jönköping och Högskolan i Kalmar.

Det här är ett område som har goda utvecklingsmöjligheter, inte minst med inriktning på att utveckla animation i olika former till kommersiella produkter. Det kan ske i samverkan med, förutom högskolorna, till exempel Rock​city i Hultsfred, Astrid Lindgrenakademin, Interactive Institute i Växjö och SVT i Växjö.
Även i det nya filmavtalet lyfts animerade produkter fram. Eksjö har redan etablerat sig som ett centrum för animation. Det bör markeras ännu tydligare genom att ett nationellt centrum för animation skapas i Eksjö.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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