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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en sammanslagning eller ökad samverkan mellan Försäkringskassan och AMS med syfte att myndigheterna bättre ska kunna mobilisera och rehabilitera den arbetskraft som ställts utanför.>>
Motivering

Under många år har det pågått diskussioner om hur samverkan mellan Försäkringskassan och AMS ska förbättras. Mitt emellan de två stora myndig​heterna, som många upplever som kolosser, hamnar ofta enskilda individer i kläm. Exempelvis finns människor som i dag är för sjuka för att arbeta men för friska för att bli sjukskrivna. Dessa människor hamnar mellan de olika myndigheternas ansvarsområden med resultatet att ingen av de två myndigheterna vill stå för kostnaderna. Detta är förödande för den enskilde individen och därför måste aktörerna samlas på ett bättre sätt runt den enskilde.

I många länder går nu myndigheter samman kring uppdraget att rehabilitera och mobilisera den arbetskraft som ställts utanför. I Australien har man Center Links, i Tyskland Jobbcenters för att nämna några exempel. I Norge har man sjösatt en helt ny organisation, där den norska Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen blivit en ny myndighet, med uppgift att återigen sätta individen i fokus i stället för systemet.

Det är dags att även Sverige påbörjar arbetet med att på allvar samordna funktionerna för att mobilisera den arbetskraft som ställts utanför, där målet måsta vara att sätta individen i centrum. Det bör inte heller uteslutas att vi går ytterligare ett steg längre, som man har gjort i Norge, och slår samman de två myndigheterna Försäkringskassan och Ams. En sådan lösning bör diskuteras och ses över. Detta bör ges regeringen till känna.
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