
Kommittémotion SD32
Motion till riksdagen 
2021/22:2497
av Angelika Bengtsson m.fl. (SD)
Kultur på recept


SD32




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om kultur på recept och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kultur på recept är en modell som instiftades under alliansregeringens styre. Forskning visar att kulturupplevelser och kulturaktiviteter kan hjälpa till att stimulera och rehabilitera personer som stått utanför arbetsmarknaden länge. Framförallt gäller det personer som drabbats av stress, utbrändhet och stroke som behandlats på detta sätt. Det kan också röra sig om personer som varit isolerade under längre period och tappat självkänslan, vilket gjort att man inte sökt sig tillbaka till arbetsmarknaden. 
Samtidigt som kulturen är en del av vårdens behandling ger det även kulturutövarna arbetstillfällen och möjlighet att bredda sin publik. 
Med den senaste erfarenheten kan vi utveckla kunskap som leder till framgång och nya sätt att behandla patienter på och utveckla arbetet framåt.  
[bookmark: _GoBack]Eftersom kultur på recept är ett komplement till sjukvården, anser vi att den forskning som gjorts bör användas och skarpa reformer utredas och sjösättas för att kultur i vården på allvar och bredare front kan implementeras och användas inom hälso- och sjukvården i hela landet. 
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