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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förändra anläggningsbegreppet för att inkludera mindre, decentraliserade energiproduktionsenheter och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att introducera flexibla nätkoncessioner och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De nuvarande reglerna som styr energiproduktion och nätkoncessioner i Sverige har inte förändrats på flera år. Teknologiska framsteg, klimatförändringar och förändrade konsumtionsmönster gör det nödvändigt att se över dessa regler för att tillgodose en hållbar och effektiv energiförsörjning.
Att inkludera mindre decentraliserade energiproduktionsenheter som solpaneler och vindkraftverk på privat mark i anläggningsbegreppet skulle göra det enklare för enskilda hushåll och små företag att bidra till det nationella elnätet. Detta skulle inte bara främja förnybar energiproduktion utan också skapa en mer robust och flexibel energiinfrastruktur.
Flexibla nätkoncessioner som tillåter fler aktörer, inklusive lokala initiativ och kooperativ, skulle göra det möjligt för fler aktörer att bidra till energimarknaden. Vilket i sin tur skulle öka konkurrensen och potentiellt sänka energipriserna för konsumenter. 


	Denis Begic (S)
	




2
2
image1.emf

