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Kapningar av lagfarter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förhindra kapning av lagfarter.>>
Motivering

Det inträffar att husägare överraskande får veta att deras eget hus är till salu. Lagfarten har blivit kapad. Kriminella personer har förfalskat köpebrev och namnteckningar och tagit över fastigheten. Vanligen är sådan kriminell verksamhet riktad mot äldre personer och personer som inte permanent bor i huset de äger. För att den rätte ägaren ska få tillbaka sin fastighet krävs att han eller hon själv får anlita ett juridiskt ombud och driva process. Enligt Lantmäteriverket har mellan en och sex lagfartskapningar skett per år de senaste tio åren. Att ganska få människor drabbas ursäktar dock inte denna brist i svensk myndighetsutövning.

De drabbade husägarna hamnar i besvärliga och psykiskt påfrestande situationer. De får exempelvis indrivningskrav från kronofogden. Samtidigt har de svårt att låna pengar för utlägg till juridisk hjälp m.m. eftersom deras fastighet inte kan belånas när ägarförhållandet är oklart. Fastigheten kan inte försäljas av den rätte ägaren medan tvist om äganderätten pågår. Själva processen är påfrestande för den oskyldigt drabbade. Det finns tragiska exempel på äldre människor som avlidit under processens gång utan att ha fått besked om att de fått tillbaka sin fastighet.

Civilutskottet avstyrkte den 16 april 2009 motioner om lagfartskapningar (betänkande 2008/09:CU31). Motiveringen var att frågan bereds i Regeringskansliet.

Eftersom något förslag för att stoppa kapningarna ännu inte kommit är det motiverat att åter väcka frågan. Problemet berör visserligen en mycket liten grupp drabbade, men det minskar inte obehaget för varje enskild som drabbas.

En tänkbar lösning vore att införa en meddelarskyldighet, så att nuvarande ägaren får skriftlig information om att ansökan om lagfart kommit in. Ny lagfart skulle då inte beviljas förrän efter en bestämd tid, kanske några veckor. Rutinerna för detta borde inte bli krångligare eller dyrare än de rutiner som finns vid ägarbyte av bil.
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