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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:546 av Sten Bergheden (M) Fria innovatörers situation

Sten Bergheden har frågat mig vad jag vill göra för att ytterligare stärka möjligheterna för de fria innovatörerna att utveckla sina idéer och produkter.

Till att börja med vill jag nämna att regeringen satt innovation högt på agendan, bland annat genom inrättandet av ett innovationsråd. Jag menar att det är mycket viktigt med generellt goda förutsättningar för alla kategorier av innovatörer. Regeringen har i vårändringsbudgeten 2015 bland annat föreslagit en förstärkning av Almis Företagspartner AB:s (Almi) anslag. Almi tillhandahåller olika insatser för företag i tidiga skeden bl.a. innovationslån, ett instrument som riktar sig till alla typer av innovatörer. Almi fungerar också som distributionskanal för andra aktörer som främjar innovation. Exempelvis förmedlar Almi, på uppdrag från Verket för innovationssystem, innovationscheckar som gör det möjlighet att med extern hjälp undersöka affärsmöjligheter eller skapa en strategi för immateriella tillgångar. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen kommer också att förbättra innovationsklimatet och stärka näringslivets innovationsförmåga genom att stimulera behovsmotiverad forskning samt genom att effektivisera statens finansieringsinsatser och rikta dem mot tidiga skeden i företagens utveckling där behovet av marknadskompletterande åtgärder är som störst. Vidare är statens roll att tillhandahålla ett väl fungerande system för hantering av immateriella tillgångar av avgörande betydelse för svensk innovationskraft.


Stockholm den 27 maj 2015


Mikael Damberg
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