
2010/11 
mnr: Ub325
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1623
Motion till riksdagen
2010/11:Ub325
av Cecilie Tenfjord-Toftby (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Specialistutbildning för sjuksköterskor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten till en nationell strategi för att specialistutbilda sjuksköterskor.>>
Motivering

Behovet av en god kvalitativ vård är stort i hela Sverige. I dag finns ingen nationell handlingsplan för hur vi säkerställer en fortsatt tillgång till specialistsjuksystrar inom vården. När brist uppstår inom vissa landsting kan ersättning utgå till de sjuksystrar som väljer att vidareutbilda sig inom det efterfrågade området. Det är de olika landstingen, eller i vissa fall det enskilda sjukhuset, som avgör vilka specialistutbildningar som ska prioriteras och vem av personalen som ska erhålla ersättning under studietiden.

Detta system är inte långsiktigt hållbart. Det säkerställer inte Sveriges behov av viktig och kunnig vårdpersonal och personalen själv kan inte förutse vilka utbildningsmöjligheter de kommer att erbjudas.

En nationell strategi och en gemensam hantering av utbildningsfrågan skulle vara gynnsamt för såväl våra landsting som den enskilda sjukvårdspersonalen.

Behovet av sjukvårdspersonal blir hanterat på ett långsiktigt hållbart sätt och en tydlig strategi för specialistutbildningar erbjuder den enskilda vårdpersonalen, som ofta är en kvinna, en möjlighet att göra karriär inom vården.
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