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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:946 av Anders Hansson (M)
Utökad kontroll i gränsnära områden
[bookmark: _GoBack]Anders Hansson har frågat mig varför jag inte ger Tullverket de befogenheter och resurser som krävs för ett effektivt gränsnära arbete mot utländska stöldligor.
Att bekämpa organiserad tillgreppsbrottslighet är i första hand en polisiär fråga och insatser mot denna typ av brottslighet är ett viktigt utvecklingsområde inom Polismyndigheten. Regeringen har nyligen lämnat två olika uppdrag som båda berör frågor om att effektivisera och förbättra kontrollarbetet i områden nära inre gräns men även för att undersöka hur samverkan med andra myndigheter kan förstärkas. 
Jag har i tidigare svar på frågor om utförsel av stöldgods framfört att när myndigheterna samverkar och arbetar fokuserat mot ett gemensamt mål är det möjligt att nå mycket långt med mindre resurser. Så var t.ex. fallet med punktskatteuppdraget där de s.k. spritbussarna slogs ut. Därför vill jag avvakta myndigheternas redovisning. Jag kommer dock att fortsätta följa myndigheternas arbete för att förhindra utförsel av stöldgods mycket noga.
Stockholm den 14 mars 2018


Magdalena Andersson
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