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En bostadspolitik för tillväxtregionen Norrbotten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bostadspolitiken i Norrbotten.>>
Motivering

Expansionen inom bland annat näringar som gruv- och skogsindustri samt biltestverksamhet gör att fler efterfrågar bostäder i Norrbotten. Tio av 14 kommuner i Norrbotten ser behov av ett ökat bostadsbyggande. Detta är en utveckling som också gör att företagen efterfrågar utbildad arbetskraft, och många söker sig till Luleå tekniska universitet som jobbar nära länets företag. Trots att lärosäte, studentkår och Luleå kommun arbetar med ett flertal verktyg är bristen på bostäder för studenterna ett problem, som gör att allt för många tackar nej till utbildningsplats – vilket blir ett hinder i länets utveckling. För att möta det växande behovet av utbildad arbetskraft, och fler som söker till universitetet, är behovet av investeringsstöd i studentbostäder en nödvändighet.

I Malmfälten skapar expansionen i gruvnäringen särskilda bekymmer då det samtidigt som efterfrågan på bostäder ökar, samtidigt behöver rivas ur det befintliga bostadsbeståndet eftersom gruvområdet breder ut sig.

När bostäder rivs avtalas om nybyggnation av bostäder för att ersätta de bestånd som funnits, som ofta haft lägre hyror än de nybyggda bostäderna. För den som har fast arbete kan kostnaderna för den standardhöjning som en nybyggd bostad innebär ändå vara kännbart, men för den som tvingas flytta, eller för dem som ska etablera sig på bostadsmarknaden eller som på grund av ålder vill flytta till hyresrätt för att få den service som hyresbostad betyder blir det svårigheter.

Bristen på bostäder gör att det blir stopp i ”flyttkedjan”, vilket också leder till att många som får arbete inte kan bosätta sig i kommunerna. Det i sin tur gör att kommunerna som skall tillhandahålla infrastruktur, service och kultur eller fritid i utveckling inte får del av de skatteintäkter som de som arbetar i kommunen skulle innebära om det fanns möjlighet att få bostad där. Ett tungt ansvar vilar på kommunerna, som har svårt att planera för bostadsförsörjningen då det är svårt att förutse gruvexpansionens riktning.

De särskilda omständigheterna bör tas i beaktande, och de statliga företagen vars expansion särskilt påverkar bostadsmarknaden bör också ha ett särskilt ansvar för att tillgodose behoven av bostäder till rimliga kostnader.

För oss socialdemokrater är bostaden en social rättighet. Alla människor ska ha möjlighet att leva i bra bostäder till rimliga kostnader och i en trygg boendemiljö. Bostadspolitiken är en grundläggande del i den generella välfärdspolitiken, men den är också central för en långsiktigt hållbar utveckling och tillväxt.
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