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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avveckla Systembolagets monopol.>>
Motivering

Den första juli i år upphörde såväl Apoteksbolagets monopol som Bilprovningens dito. Nu är det dags att ta nästa steg och även avveckla Systembolagets monopol. Precis som Cristina Husmark Pehrsson skrev i en kommittémotion 2004/05, så gör ”öppna gränser mot omvärlden […] det svårt eller omöjligt att använda traditionella alkoholpolitiska instrument som beskattning eller försäljningsrestriktioner”. Detta är även centralt i fråga om den framtida alkoholskatten i Sverige, som knappast kan sättas oberoende av skattenivån i vår omvärld.

Cristina Husmark Pehrsson har rätt. Det är dags att avveckla Systembolagets monopol så att resterna av det kalla kriget tas bort ur svensk lagstiftning. I ett modernt kunskaps- och informationssamhälle måste människans förmåga att fatta rationella beslut rörande sina alkoholinköp och möjligheter att bestämma över sitt liv förstärkas. Staten ska inte ingripa i människors liv på ett sätt som tillhör en förfluten tid.

Istället för att skapa handelshinder, som ändå inte fungerar, ska statens kärnuppgifter inkludera en skola i världsklass, insatser för höjd allmänbildning där hälsorisker och föräldrars betydelse vad gäller ungdomars alkoholkonsumtion betonas. Vidare måste förstärkta åtgärder vidtas för de människor som verkligen har problem med alkoholkonsumtionen.

Det verkliga hotet mot folkhälsan handlar om att många fortfarande köper och konsumerar smuggelsprit och hembränt. Höga alkoholskatter hindrar inte dem som köper svartsprit, utan ökar bara lönsamheten för alla parter på den svarta marknaden och uppmuntrar därigenom till ytterligare svarta affärer. ”Den svarta marknaden har öppet dygnet runt, alla dagar, utan ålderskontroll, alldeles oavsett vad politikerna beslutar om öppettider, lämplighet och serveringstillstånd.” Cristina Husmark Pehrsson har rätt. Systembolagets monopol har misslyckats med uppdraget och skall därför avskaffas. Privata aktörer måste tillåtas att agera på en av statsmakten noggrant reglerad marknad.
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