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	Arbetsmarknadsdepartementet
Arbetsmarknads- och jämställdhetsministern

	Till riksdagen	





Svar på fråga 2021/22:1004 av Ciczie Weidby (V) Förändrad strejkrätt och gula fackföreningar
[bookmark: _Hlk95385135]Ciczie Weidby har frågat mig om jag avser att tillsätta en utredning som dels utreder gula fackföreningar och rättsverkningarna av deras kollektivavtal, dels analyserar behovet av lagändringar i syfte att undvika en utveckling som skulle försvaga parternas ställning på svensk arbetsmarknad.
Möjligheten för arbetsmarknadens parter att vidta stridsåtgärder är en förutsättning för en väl fungerande arbetsmarknad och en grundläggande del av den svenska arbetsmarknadsmodellen. Det är också en rättighet som följer av regeringsformen och flera internationella åtaganden.
[bookmark: _Hlk95385255]När det gäller riskerna för att arbetsgivarkontrollerade arbetstagarorganisationer, s.k. gula fackföreningar, etablerar sig på svensk arbetsmarknad vill jag understryka att ett grundläggande krav i medbestämmandelagen är att en arbetstagarorganisation ska tillvarata arbetstagarnas intressen i förhållandet till arbetsgivaren. Det kan därför ifrågasättas om en organisation som har bildats eller som kontrolleras av en arbetsgivare är en arbetstagarorganisation i medbestämmandelagens mening. En arbetstagarorganisation som inte uppfyller medbestämmandelagens lagkrav kan i sin tur inte ingå ett kollektivavtal. 
Regeringen följer utvecklingen på området noggrant. 
Stockholm den 16 februari 2022
Eva Nordmark
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