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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en utredning av möjligheterna att utfärda ett utvidgat ROT-avdrag per fastighet och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sedan den 1 juli 2007 är det möjligt att få skattereduktion för utgifter för hushållsarbete. Sedan dess införande har ROT-avdraget genomgått förändringar både vad gäller vilka tjänster som inräknas och det procentuella skatteavdraget. 
ROT-avdraget blev snabbt en populär åtgärd bland både fastighetsägare och företagare. Fler jobb har skapats och svartarbete trängts undan. Avdraget har skapat ökad sysselsättning inom flera sektorer och fungerar som en avsevärd avlastning för många familjer i en stressad tillvaro där man nu till ett mer överkomligt pris kan köpa experthjälp för hemmet. ROT-avdraget är idag kopplat till den enskilda individen. I de allra flesta fall ägs en bostad av två personer, vilket då innebär att man tillsammans kan få en skattereduktion på 100 000 kronor per år (2 x 50 000 kronor).
[bookmark: _GoBack]I de fall bostaden ägs av en person är maxreduktionen 50 000 kronor per kalenderår. Samtidigt är det ofta dessa hushåll som har det största behovet av en kostnadsmässigt överkomlig hjälp i hemmet. Underhållsbehovet av bostaden är detsamma, men inkomsten, och fritiden, är hälften.
Därför bör en översyn av gällande ROT-avdrag göras för att beräknas per bostad och år istället för dagens per person och år. Intentionen med en sådan översyn är att köparen (och ägaren av småhuset eller lägenheten) av tjänsten får skattelättnaden men att utgiften beräknas per fastighet istället för per person. För att förhindra övernyttjande bör ROT-avdraget enbart gälla den fastighet i vilken ägaren är folkbokförd.
Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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