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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att regeringen skall överväga förändringar i SGI-beräkningar.
Motivering
Föräldraledigheten är en tid som är helt olik annan tid. Vårt välfärdssystem gör oss småbarnsföräldrar mycket privilegierade, då vi har möjlighet att vara med vårt barn under dess första tid i livet.

Däremot anser vi att det bör göras en översyn av systemet med retroaktiv ersättning vid föräldrapenning där SGI-poängen höjts i och med en löneökning. Som förhållandet är idag kan inte Försäkringskassan ge någon retroaktiv föräldrapenning om den hemmavarandes lön höjs under tiden personen är föräldraledig. Detta då Försäkringskassan räknar den nya SGI från det datum då löneavtalet tecknades och inte när det började att gälla.

Med tanke på de senaste årens politiska arbete som genomförts för ökad jämställdhet och för gynnsammare förhållanden för föräldralediga bör Försäkringskassan se över sin praxis och sina regler angående fastställande av SGI vid retroaktiva löneavtal för att följa med i samhällsutvecklingen.
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