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Motion till riksdagen 2015/16:1940
av Marco Venegas och Stefan Nilsson (båda MP)
Nationell samordnare för integrationsfrågor


Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över behovet av en nationell samordnare för integrationsfrågor och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]När den nya regeringen tillträdde i september 2014 avskaffades Integrationsdepartementet. Avsikten var att integrationstanken skulle vara en naturlig del i det politiska arbetet och att den skulle genomsyra alla departement. Det är en god tanke, men det saknas en samordnande länk.
Länken som vi tycker saknas är en nationell samordning av integrationsarbetet. Vi tror att det finns behov av en nationell integrationssamordnare. Det vore angeläget att översyn av behovet att detta görs, för att kartlägga, göra djupanalyser och sammanställa det integrationsarbete som gjorts i landets kommuner, civilsamhälle och myndigheter.
Genom en nationell samordnare kan integrationsfrågorna synliggöras på ett samlat sätt och det skulle underlätta för regeringsdepartementen att effektivare jobba med frågorna. Det som bör ses över är inte bara åtgärder som får människor i arbete utan också alla åtgärder som skapar en känsla av samhörighet och tillhörighet till det samhälle vi alla lever i. En översyn skulle ge möjligheter att sprida de goda exempel som finns runt om i landet när det gäller integration. 
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