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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:600 av Fredrik Lundh Sammeli (S)
Åtgärder mot boffning
Fredrik Lundh Sammeli har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen vidtar i detta läge, och om jag kommer att ta något initiativ till omfattande informationsinsatser kring faran med boffning.
Det är förstås mycket oroande att ungdomar skadas och dör av att ha inhalerat farliga ämnen, s.k. boffning. Det finns många aktörer, så som Polismyndigheten, Giftinformationscentralen och media, som nu uppmärksammar frågan. Förhoppningsvis leder detta till att föräldrar och andra vuxna är uppmärksamma på ungdomars vanor och för viktiga samtal med dem, för att även göra ungdomarna mer medvetna om riskerna med t.ex. boffning. 
Centralförbundet för Alkohol och Narkotikaupplysning (CAN) har i de nationella skolundersökningarna ställt frågor om sniffning sedan 1971. Den nuvarande frågeformuleringen om eleverna någon gång har sniffat eller boffat har ställts sedan 2012. År 2022 svarade 4 procent av eleverna i årskurs 9 och 3 procent i gymnasiets år 2 att de någon gång sniffat/boffat. Det är historiskt låga nivåer och en signifikant minskning jämfört med 2012. 
Både förekomsten och vilket ämne som används tenderar att variera lokalt och över tid. Många gånger kan lokala åtgärder bidra mycket till att minska problemen, t.ex. genom att handlare inför åldersgränser eller plockar bort produkter från hyllor i butiker. 

Utredningen om lustgas och vissa frågor inom alkohol- och tobaksområdet (S 2022:14) har i uppdrag att föreslå en reglering av icke-medicinsk användning av lustgas, t.ex. bestämmelser om åldersgränser, försäljning, tillsyn, marknadsföring och införsel. Men eftersom det finns andra ämnen som också används för berusning har utredningen också i uppdrag att analysera förutsättningarna att utforma en reglering som även kan omfatta andra flyktiga ämnen och varor som innehåller ett flyktigt ämne, som vid inandning medför eller kan medföra berusning, inklusive sådana ämnen som ännu inte har utvecklats. Detta kan innebära sådana ämnen som används för boffning och sniffning. 
I avvaktan på utredningens betänkande följer jag frågan noga för att kunna ta ställning till om det finns behov av ytterligare åtgärder. 
Stockholm den 3 maj 2023



Jakob Forssmed
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