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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en långsiktig strategi för flyget i Stockholm-Mälardalen.>>
Motivering

Flygtrafiken är fortsatt mycket viktig för Sverige. Dels för att förbättra tillgängligheten i ett land med stora avstånd, dels föra att koppla samman Sverige, medborgarna och näringslivet med en omvärld som vi blir allt mer beroende av.

Sedan millennieskiftet har flygets utveckling varit mycket turbulent. Branschen hade dessförinnan expanderat kraftigt under en lång följd av år men i början av 2000-talet bröts den utvecklingen. En kombination av lägre global tillväxttakt och terrordåd fick svåra följder för många flygbolag och linjer.

Samtidigt har den nya så kallade lågprisflyget inneburit förändringar i branschen. Exempelvis har Ryan Air och andra "lågprisbolag" etablerat sig på Stockholm-Skavsta med många avgångar och nya linjer till europeiska destinationer. Den positiva och explosionsartade utvecklingen på Skavsta flygplats visar att det finns förutsättningar att utveckla en viktig kompletterande trafik på befintliga flygplatser.

Detta betyder emellertid inte att Skavsta, eller andra flygplatser i Mälardalen eller på andra platser i landet, kan ersätta Arlandas roll som internationell nod med ett nät av interkontinentala direktlinjer. För såväl Stockholm-Mälarregionen kommer Arlanda även fortsättningsvis att vara central för att kunna utvecklas i den hårda internationella konkurrensen. På Arlanda finns dessutom kapacitetsutrymme för en relativt kraftig ökning av flyget.

Däremot är det nödvändigt att staten har en långsiktig strategi när det gäller flygplatserna och flygtrafiken, inte minst i Mälardalen. I Mälardalen finns förutom Arlanda och Skavsta även flygplatser i Bromma, Västerås, Örebro och Kjula utanför Eskilstuna. I närområdet kan även Norrköping och Linköping nämnas.

För flera av dessa flygplatser finns problem av olika slag. Det kan dels gälla kommersiella problem som kan vara av mer kortsiktigt natur eller mer strategiska problem som kan röra den fysiska placeringen som då även påverkar utbyggnads- och utvecklingsmöjligheterna. Det är med andra ord nödvändigt att staten ger långsiktiga besked om vilken utveckling man ser för flyget i Mälardalen. Annars riskerar aktörerna att göra felsatsningar som skulle kunna undvikas med en statsmakt som är tydlig.
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