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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:603 av Robert Hannah (FP) Social förtur till bostäder för återvändande terrorister

Robert Hannah har frågat bostads-, stadsutvecklings- och it-ministern om han anser att gruppen återvändande ska vara en av grupperna som ska ha social förtur till lägenheter och hjälp av kommuner med att hitta bostäder. Frågan är ställd mot bakgrund av att Stockholms stad har antagit en strategi mot radikalisering och våldsbejakande extremism. Av strategin framgår det att återvändare från bland annat IS ska få hjälp att söka jobb och bostad. Stockholms stad uppger att syftet med strategin är att bygga upp kompetens kring dessa frågor och att stödja människor som lämnar en kriminell eller våldsbejakande miljö. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Enligt socialtjänstlagen har varje kommun det yttersta ansvaret för att enskilda får det stöd och den hjälp som de behöver. Alla personer som vistas i en kommun har rätt att ansöka om bistånd och har rätt till en individuell prövning. När det gäller kommunernas arbete med bostadssociala frågor ger det kommunala självstyret kommunerna själva rätt att avgöra vilka grupper eller vilka individer som ska prioriteras. 
Regeringen har tillsatt en nationell samordnare mot våldsbejakande extremism som ska arbeta för att förbättra samverkan mellan och ge stöd till myndigheter, kommuner och organisationer på nationell, regional och lokal nivå för att värna demokratin mot våldsbejakande extremism. Uppdraget ska redovisas senast den 15 juni 2016.
Stockholm den 10 juni 2015


Åsa Regnér
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