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Till Riksdagen

Svar på fråga 2017/18:333 av Boriana Åberg (M) Akademiska förbindelser med Japan

[bookmark: _Hlk499627917]Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta för att upprätthålla goda akademiska förbindelser med Japan.

När det gäller frågan om uppehållstillstånd för studier är det som Boriana Åberg själv konstaterar Migrationsverket som fattar beslut om detta. Som minister varken kan eller får jag uttala mig i enskilda ärenden. 

Mer generellt anser regeringen att det är mycket positivt att så många internationella studenter redan är intresserade av att studera i Sverige. Ökad internationalisering är nödvändig för att Sverige ska kunna möta nationella och globala samhällsutmaningar, öka landets konkurrenskraft och stärka positionen som kunskapsnation. Därtill är internationalisering av den högre utbildningen en viktig kvalitetsfaktor.

För att öka internationaliseringen är det viktigt att universitet och högskolor ges goda förutsättningar för detta. Regeringen har därför tillsatt en utredning i syfte att öka internationaliseringen av landets lärosäten. I uppdraget till utredaren ingår att lämna förslag till ett välfungerande system för anmälnings- och studieavgifter, rekrytering, antagning men även prövning av uppehållstillstånd för, och mottagande av, avgiftsskyldiga studenter. Det är viktigt att de åtgärder som vidtas är väl genomtänkta och långsiktigt hållbara och att utredningen ges tid för att ta fram och presentera ett välfungerande system för mottagandet av internationella studenter. Utredningen ska slutredovisa uppdraget senast den 31 oktober 2018. 

När det gäller antalet utbildningsplatser har universiteten och högskolorna ett viktigt ansvar att dimensionera sina utbildningar utifrån såväl studenternas efterfrågan som arbetsmarknadens behov. Hur många platser som finns inom enskilda utbytesprogram kan även bero på hur många utbytesplatser som lärosätet har kommit överens om med sin avtalspart i det andra landet. Utöver utbytesprogrammen finns det möjligheter för internationella studenter att ansöka till program och kurser vid svenska universitet och högskolor, varav mångages på engelska.  Dessutom fördelar regeringen årligen medel till lärosätena via Universitets- och högskolerådet för stipendier till studieavgiftsskyldiga studenter. Lärosätena beslutar själva hur de väljer att fördela dessa stipendier.

Jag är övertygad om att utredningen om en ökad internationalisering av universitet och högskolor kommer att utarbeta ett förslag till ett välfungerande system för mottagande av internationella studenter så att Sverige fortsätter att utvecklas som ett attraktivt studie-land och en ledande kunskapsnation.

Stockholm den 6 december 2017



Helene Hellmark Knutsson
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