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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om skolavslutningar.
Motivering

Religiösa inslag ska stoppas på skolavslutningar enligt Skolverket som även uttalar att man ställer sig tveksam till att sjunga psalmer.
Det är en svensk tradition i många av landets skolor att man har skolavslutning i en kyrka i den församling som skolan finns belägen i. Det är ett naturligt inslag för många, och att skolbarnen tillsammans med lärare och föräldrar även sjunger psalmer är ett naturligt inslag i avslutningen. Det har man gjort i hundratals år och det borde absolut inte förbjudas. Det känns mycket märkligt att vi som bor i ett kristet land ska förmena skolbarnen en värdig skolavslutning med psalmsång.

De flesta av oss har lärt oss många psalmer utantill. Inte minst så kan vi tillsammans sjunga ”Den blomstertid nu kommer” med text av den kända psalmförfattaren JO Wallin. Den skulle även passa att sjunga när riksdagen avslutar sitt verksamhetsår och tar sommaruppehåll.

Mycket av vårt arv och sätt att vara i Sverige härstammar från en kulturkristen bakgrund. Många av oss som lever och bor i Sverige är idag bekännande kristna. Vi lever i vårt land tillsammans med människor från andra religioner. Det berikar vårt land men det får inte innebära att Sverige tar avstånd från den kristna religionen och de seder och bruk som den för med sig. Vi lever tillsammans sida vid sida och många barn från andra kulturer och religioner bör också få lära känna vårt kristna arv. Därför bör det även i framtiden vara öppet att hålla skolavslutningar i den svenska kyrkan med medverkan från präst och med att man sjunger psalmer. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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