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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1452 av Elisabeth Svantesson (M)
Sänkt skatt på drivmedel
[bookmark: _Hlk100765584]Elisabeth Svantesson har frågat mig om jag har skickat in, eller när jag ämnar skicka in, ansökan till EU-kommissionen om undantag från energiskattedirektivet för att helt kunna ta bort energiskatten på diesel och för att kunna sänka skatten på bensin i samma utsträckning.
Måndagen den 14 mars presenterade jag regeringens åtgärdspaket för att möta de höga priserna på el och drivmedel, som vi nu ser till följd av kriget i Ukraina. En del av paketet är ett förslag om tillfälligt sänkt skatt på bensin och diesel. Förslaget innebär att priset vid pump beräknas sänkas med cirka 1 krona och 30 öre. Skatten på diesel sänks ned till EU:s miniminivå.
Om det finns en öppning från EU:s sida att titta på minimiskattenivåerna är vi öppna för att i konstruktiv anda titta på det. Frågan har lyfts av företrädare för regeringen vid Europeiska Rådet och Ekofin. Det har hittills inte presenterats några sådana förslag. Det centrala för regeringen är att stöd, oavsett i vilken form, kan komma hushållen till del så snabbt det är möjligt. I det avseendet hoppas jag att vi kan ha en fortsatt konstruktiv dialog om vilken väg som är den mest framkomliga.
I skrivelsen från den 7 april tillkännager riksdagen att regeringen snarast möjligt inom EU bör begära undantag från den EU-lagstiftning som krävs för att helt kunna ta bort energiskatten på bensin och diesel under tre månader. Frågan bereds i Regeringskansliet. 

Stockholm den 20 april 2022


Mikael Damberg
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