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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:564 av Lotta Olsson (M)
Förvarsplatser på Kumla
Lotta Olsson har frågat mig hur jag avser lösa det nu akuta problemet med platser på våra högst säkerhetsklassade anstalter som Kumla.
Det är Kriminalvården som ansvarar för sin lokalförsörjning inom de rättsliga och ekonomiska ramar riksdag och regering bestämmer. Det är också myndighetens ansvar att fortlöpande anpassa antalet platser inom häktes- och anstaltsorganisationen till behovet. För att hantera den ansträngda beläggningssituationen har Kriminalvården fattat beslut om att, i avvaktan på att fler permanenta platser färdigställs, inrätta ett större antal tillfälliga platser.
Regeringen har mot denna bakgrund i vårändringsbudgeten tillfört Kriminalvården ytterligare medel bland annat för att ge myndigheten förutsättningar att upprätthålla en tillräckligt god säkerhet inom verksamheten. Vårändringsbudgeten bygger på en överenskommelse mellan regeringen och Liberalerna och Centerpartiet och sammanlagt får Kriminalvården ytterligare 335 miljoner kronor 2019.


[bookmark: _GoBack]Att påföljder kan verkställas på ett säkert, humant och effektivt sätt är en viktig utgångspunkt för Kriminalvårdens verksamhet. Regeringen har en nära dialog med myndigheten om hur beläggningssituationen utvecklas och är väl medveten om de utmaningar myndigheten står inför.

Stockholm den 2 maj 2019



Morgan Johansson
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