
Enskild motion M1364
Motion till riksdagen 
2023/24:693
av Jan Ericson och Lars Beckman (båda M)
Indraget uppehållstillstånd i vissa fall


M1364




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att återkalla uppehållstillstånd i vissa fall och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Media rapporterar inte sällan om hur personer som av skyddsskäl beviljats uppehållstillstånd i Sverige trots detta besöker sitt gamla hemland – det land man flytt från på grund av krig eller förföljelse. De flesta upplever detta som mycket märkligt och rent stötande.
För de som beviljats permanent uppehållstillstånd i Sverige och bott här lång tid är det givetvis inget konstigt om man sedan besöker sitt gamla hemland för att hälsa på släktingar eller ha semester, när krig och oroligheter väl har upphört.
När det däremot gäller personer som har tillfälligt uppehållstillstånd kommer saken i ett annat läge. Kan man besöka det forna hemlandet på semester har uppenbarligen skälen för det tillfälliga uppehållstillståndet antingen inte förelegat eller upphört och bör dras tillbaka. Och skulle någon rent av besöka sitt forna hemland under tiden som asylprövning pågår ska asylansökan givetvis avslås.
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