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Svar på fråga 2020/21:3345 av Eric Palmqvist (SD) Femårslicenser och samlingsvapen
Eric Palmqvist har frågat mig hur jag ser på att befintlig lagstiftning omtolkas av myndigheter på ett sätt som i praktiken omöjliggör vapensamlande samt vilka åtgärder jag avser att vidta i syfte att underlätta för dessa legala vapenägare och för att avskaffa femårslicenserna i enlighet med de tillkännagivanden riksdagen riktat till regeringen.
Enligt vapenlagen ska tillstånd för en enskild att inneha helautomatiska vapen eller enhandsvapen för flerskott tidsbegränsas till att gälla i högst fem år, om inte särskilda skäl talar emot en sådan begränsning. Det är Polismyndigheten och domstolarna som självständigt prövar och fattar beslut i ärenden om vapentillstånd i enlighet med gällande regelverk. 
Det nuvarande kravet på tidsbegränsning av tillstånd till helautomatiska vapen och enhandsvapen för flerskott infördes år 2000 och bygger på en bedömning att dessa vapen är särskilt stöldbegärliga och särskilt farliga (prop. 1999/2000:27 s. 34). Syftet med bestämmelsen om tidsbegränsade tillstånd är att säkerställa en kontinuerlig uppföljning av att förutsättningarna för tillstånd är uppfyllda. 
Med anledning av tillkännagivanden från riksdagen har frågan om slopande av kravet på förnyande av tillstånd vart femte år övervägts i propositionen Genomförande av 2017 års ändringsdirektiv till EU:s vapendirektiv (prop. 2020/21:42). Regeringen konstaterar där att det inte finns anledning att i nuläget göra någon annan bedömning avseende tidsbegränsning av tillstånd för helautomatiska vapen och enhandsvapen för flerskott än den som gjordes 2000.
Stockholm den 27 juli 2021
Mikael Damberg
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