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Barn- och ungdomsombud



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta lokala barn- och ungdomsombud.>>
Motivering

Många barn och ungdomar har uppfattningar och åsikter både om samhället och om skolan, det vill säga den verklighet som de lever i dagligen. Men de har svårt både att få sin röst hörd och att veta hur de ska handla för att någon ska lyssna. Det finns många kommuner som infört ungdomsfullmäktige, som ofta fungerar från gymnasieåldern, men även grundskolebarn har uppfattningar och åsikter som är värda att lyssna på för de som bestämmer.

Trots att vi i vårt land sedan länge ska arbeta efter FN:s barnkonvention så finns det inte något forum för barn och ungdomar. Därför bör man göra försök med att införa lokala barn- och ungdomsombud, ombud som har ett tydligt uppdrag och ett tydligt mål och kan vara en bro mellan barn, ungdomar och vuxna i lokalsamhället.

För att barn och ungdomar ska få göra sin röst hörd, och respekteras för sina åsikter, krävs att vuxna engagerar sig och lyssnar. Att inte göra detta är att åsidosätta barnkonventionen och att sätta demokratin till viss del ur spel. Hur dessa ombud ska utses kan varje kommun, landsting etc. själva besluta om, efter att ha lyssnat till barns och ungdomars syn i frågan.
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