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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1112 av Runar Filper (SD) Fiskodling i öppna kassar

Runar Filper har frågat mig om jag avser vidta åtgärder för att underlätta etableringen av nya fiskodlingar samt förbättra förutsättningarna för befintliga odlingar att utveckla och expandera sina verksamheter.

Det svenska vattenbruket producerar bl.a. fisk och kräftor till livsmedel, sportfiske och förstärkning av vilda bestånd. Vattenbruksnäringen bidrar till sysselsättning på landsbyggden och är en viktig näring med möjlighet att utvecklas. Sveriges vattentillgångar ger förutsättningar för ett hållbart vattenbruk på flera håll runt om i landet. 

Jag konstaterar att Mark- och miljööverdomstolen meddelat domar i de fyra aktuella målen om tillstånd till odling av fisk i öppna kassar. 

Regeringen överlämnade den 30 januari propositionen En livsmedels-strategi för Sverige – fler jobb och hållbar tillväxt i hela landet (prop. 2016/17:104). Propositionen följdes den 7 februari av regeringens handlingsplan för livsmedelsstrategin. I denna presenteras åtgärder för hela livsmedelskedjan i syfte att uppnå målen i livsmedelsstrategin. Regeringen pekar bland annat ut områden som regelförenkling för företagen i livsmedelskedjan, insatser för ökad export av livsmedel, likvärdig kontroll- och tillståndsverksamhet i hela landet samt satsningar på forskning och innovation. Det finns mycket som kan göras för att stärka konkurrenskraften i livsmedelskedjan och regeringen har nu bl.a. genom ovan nämnda initiativ tagit de första stegen i genomförandet av de mål som regeringen, tillsammans med Vänsterpartiet och den borgerliga oppositionen, enats kring. Detta gäller inte minst det svenska vattenbruket. Det är också därför som regeringen nu satsat 35 miljoner kronor i ett särskilt vattenbrukspaket. Detta innebär en vidareutveckling av det svenska vattenbruket med fokus på ett hållbart vattenbruk som beaktar både miljö, ekonomi, innovation och djurhälsa. 

Genom vattenbrukspaketet har Jordbruksverket fått i uppdrag att genomföra vissa identifierade åtgärder i sin handlingsplan för det svenska vattenbruket. Handlingsplanen har en bred uppslutning med nyckelaktörer från både myndigheter, miljörörelsen, forskningen och näringen. Det omfattar elva områden som alla syftar till att uppnå ett svenskt hållbart vattenbruk. Regeringen tillför även riktade medel för fiskavel och musselkontroll.

[bookmark: _GoBack]Vattenbruket har en tillväxtpotential och är den del av livsmedels-branschen som globalt vuxit i särklass snabbast de senaste åren. Vatten-bruksnäringen är innovationsdrivande. En utveckling av det svenska vattenbruket innebär plats för fler entreprenörer och företag som producerar mat och skapar sysselsättning i hela landet. Vattenbruket måste bedrivas på lämpliga platser och på ett sådant sätt att vi inte äventyrar kvaliteten på våra vatten.

Stockholm den 29 mars 2017



Sven-Erik Bucht
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