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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att dra in Sveriges bistånd till UNRWA och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den blodiga attacken på civila i Israel från terrororganisationen Hamas, som bland annat bestått av att Hamas halshuggit spädbarn, bör få långtgående och permanenta konsekvenser gällande den svenska utrikespolitiken. Jag menar att Sverige bör frysa alla bistånd till FN-organet UNRWA samtidigt som man inom internationella organ där man verkar, bör arbeta för att ättlingarna till de araber som lämnade Israel när landet invaderades av grannländerna 1948, som enda grupp i världen, ska kunna ärva flyktingstatus.
Den genomkorrupta organisationen UNRWA har visat sig ha täta band med Hamas och organisationers anställda har bland annat avslöjats hålla israeliska gisslan från den 7 oktober. Detta är dock bara toppen på ett isberg där UNRWA är delaktig i att göda hatet gentemot Israel. Konflikten kommer aldrig att få en lösning om västvärlden pumpar in pengar som går till att man indoktrinerar barn i judehat eller möjliggör infrastruktur för väpnad kamp. Det är dags att tänka nytt. Ett första steg är att strypa alla former av bistånd till UNRWA.
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