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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att bedriva jakt på råbock fr.o.m. den 16 augusti och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
2022 blev det tillåtet att jaga råbock från den 1 maj till den 15 juni även i södra Sverige. Väldigt många jaktlag har på egen hand beslutat att avstå från jakt under denna period för att istället jaga från och med den 16 augusti. Det finns dock exempel på hård vårjakt och det föreligger inom en del viltvårdskretsar en oro för att vårjakten ska bli så intensiv att rådjursstammen drabbas negativt. 
Råbockens brunstperiod påbörjas i juli och har sin topp i början av augusti. Vid jaktstarten den 16 augusti är brunsten i princip slut. De stora bockarna behövs för fortplantning och det är inte bra om de fälls under våren. 
Bockjakten under våren innebär att risken är stor att förvaltningen av rådjursstammen sätts ur balans, inte minst med tanke på utländska jägare som mot betalning jagar i den svenska naturen och att de då vill ha valuta för pengarna utan att ha just förvaltningen i fokus. Jägare i norra Sverige rapporterar att det har fungerat bra med vårjakten, men skillnaden är att det är ovanligare med gästande och betalande jägare i norr än i söder. 
På längre sikt riskerar aveln av rådjursstammen påverkas av vårjakten och att det därmed blir en sämre genetisk stam. 
Det finns heller inte någon tradition i Skåne av vårjakt på råbock. Våren är ”naturens barnkammare” då det per tradition bör vara lugn och ro i skogen. 


	Emma Ahlström Köster (M)
	Lars Johnsson (M)




2
2
image1.emf

