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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:228 av Jimmy Ståhl (SD)
Natura 2000-områdens påverkan på varv i Sverige 
Jimmy Ståhl har frågat mig vilka åtgärder jag eller regeringen ämnar vidta för att säkerställa att nya Natura 2000-områden inte inskränker fortsatt verksamhet på det enda kvarvarande större varvet i Sverige.
Grunden för de svenska bestämmelserna i miljöbalken om Natura 2000 återfinns i EU:s art- och habitatdirektiv samt i fågeldirektivet. 
Inom ramen för ett överträdelseärende mot Sverige mottog regeringen i maj 2020 en s.k. formell underrättelse från Europeiska kommissionen. Kommissionen anger i den formella underrättelsen bl.a. att den anser att Sverige har underlåtit att uppfylla sina skyldigheter enligt fågeldirektivet genom att inte klassificera de mest lämpade områdena i antal och storlek i sina marina vatten som särskilda skyddsområden (SPA-områden). I den formella underrättelsen nämns särskilt 20 områden som identifierats som relevant marin livsmiljö för de fågelarter som förekommer i svenska vatten. 
Mot bakgrund av kommissionens överträdelseärende mot Sverige gav regeringen i juni 2021 berörda länsstyrelser i uppdrag att bedöma och motivera vilka delar av dessa 20 områden som kan anses vara områden av sådan betydelse för bevarandet av fåglar enligt fågeldirektivet och att med utgångspunkt i den bedömningen lämna förslag till nya SPA-områden enligt fågeldirektivet (dvs. Natura 2000-områden för fåglar) och utökningar av befintliga sådana områden. 
Naturvårdsverket redovisade den 22 juni 2023 förslag på SPA-områden, som enligt Naturvårdsverkets bedömning behöver skyddas för att åtgärda brister i Natura 2000-nätverket. Förslagen bygger på förslag från de berörda länsstyrelserna. Det förslag som Jimmy Ståhl nämner avser en utökning av det befintliga Natura 2000-området Lundåkrabukten. Det föreslagna området ligger inte inom något av de 20 områden som identifierats i den formella underrättelsen. Naturvårdsverket redovisar det förslaget som ett område som inte ingår i regeringsuppdraget men som enligt Naturvårdsverket motsvarar SPA-kriterierna och bidrar till att åtgärda den brist på marina SPA-områden som påpekats i överträdelseärendet. 
Regeringen bereder nu redovisningen med de olika förslagen. Jag kan inte föregå eller närmare kommentera det arbetet.
Stockholm den 15 november 2023



Romina Pourmokhtari
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