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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för medicinförpackningar som är anpassade för alla.>>
Motivering

Flera handikappföreningar och brukare vittnar om att medicinförpackningar ofta är mycket svåra att öppna. Det är vanligt att medicinen finns i kartor, som gör det svårt för brukaren att själv få ut medicinen ur förpackningen. När läkemedelsföretag vill pressa ner sina kostnader, packas tabletterna ofta mycket tätt, vilket ytterligare försvårar hanteringen. Många behöver därför hjälp av andra för att få fram sin medicin.

Det är också vanligt att medicin packas i aluminiumkartor, vilket inte är bra för miljön. Därför är det angeläget att använda annat än aluminium i läkemedelsförpackningarna.

Frågan om hur medicin förpackas har drivits av flera handikappföreningar under lång tid och de vittnar om att det är svårt att göra sig hörd när det är tillverkarna av mediciner eller företagen som förpackar och säljer produkten eller medicinen.

Även Läkemedelsverket arbetar på olika sätt med frågan om hur läkemedelsförpackningar ska bli lättare att använda. Men få framsteg görs, varför problemet kvarstår.

Alla har samma självklara rätt till ett aktivt liv. Därför ska ett handikapperspektiv genomsyra politiken, på alla nivåer, och riksdagen verka för medicinförpackningar som är anpassade för alla.
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