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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om kostnadsförslag vid nya kraftledningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svenska kraftnät (SvK) är ett svenskt affärsverk som har till uppgift att planera och ansvara för Sveriges stomnät när det gäller elförsörjningen. 
[bookmark: _GoBack]Just nu planeras flera större ledningsprojekt i Sverige. På östsidan av Sverige planeras ny ledning genom flera län och på västra sidan av Sverige planeras för ombyggnad av Harsprångsledningen via Hallands och delar av Västra Götalands län. I dessa projekt har flera organisationer som LRF och Södra Skogsägarna men också flera kommuner engagerat sig för att bland annat få uppgifter på hur man kan bygga en ny ledning på ett annat sätt än luftledning och då exempelvis via markförlagd kabel. 
När ny infrastruktur som vägar och järnvägar planeras i Sverige så presenterar alltid Trafikverket en rad olika alternativ för dragning av en väg eller järnväg samt vad kostnaden för dessa är. 
Energimarknadsinspektionen menar att även Svenska kraftnät ska presentera olika alternativ vid planering av nya ledningar. Dock har det vid flera tillfällen inte skett, utan SvK har endast presenterat en lösning som påverkar markägare och privatpersoner till det sämre. Det har också ibland framkommit att man endast muntligt presenterat att ett annat alternativ inte är genomförbart men man har inga direkta underlag eller dokumentation för det. Regeringen bör därför snarast utreda hur Svenska kraftnät presenterar sina lösningar så man alltid presenterar en rad olika förslag när nya 


ledningar ska byggas så att man vid samråd som markägare och organisation kan meddela vilket förslag man anser vara mest lämpligt. 
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