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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1544 av David Josefsson (M)
Advokater som avböjer uppdrag som särskild företrädare för barn
David Josefsson har frågat mig om jag är beredd att vidta några åtgärder med anledning av uppgifter från Sveriges advokatsamfund om att ett flertal advokater har meddelat att de inte längre kan åta sig uppdrag som särskild företrädare för barn på grund av en lagändring som trädde i kraft den 1 juli 2021.
När barn utsätts för brott är det angeläget att de får det stöd och den hjälp som de behöver. Om en vårdnadshavare misstänks för brott mot ett barn eller om det kan befaras att en vårdnadshavare på grund av sitt förhållande till den som misstänks för brott mot ett barn inte kommer att ta till vara barnets rätt ska en särskild företrädare i vissa situationer utses för barnet. Den särskilda företrädaren ska, i stället för barnets vårdnadshavare, ta till vara barnets rätt under förundersökningen och i efterföljande rättegång. För att stärka barnets ställning utvidgades uppdraget för särskilda företrädare genom en lagändring 2021. Särskilda företrädare ska efter lagändringen även ta till vara barnets rätt i frågor som rör verkställighet av skadestånd och ansökan om brottsskadeersättning. 
Advokatsamfundet har helt nyligen gett in en skrivelse till bl.a. Justitiedepartementet som uppmärksammar vissa svårigheter med det utvidgade uppdraget för särskilda företrädare. Flera av dessa svårigheter rör praktiska problem som har visat sig först efter att de nya reglerna började tillämpas. Frågan bereds för närvarande i Regeringskansliet.

Stockholm den 18 maj 2022

Morgan Johansson
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