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Samarbete mellan Sida, Danida och Norad



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att undersöka förutsättningarna för ett närmare samarbete mellan de nordiska biståndsorganisationerna, i första hand Sida, Norad och Danida.

Motivering
Danmark, Norge och Sverige ger samtliga mer än 0,7 % av BNI i u-landshjälp genom sina biståndsorganisationer Sida, Danida och Norad. Den skandinaviska u-landshjälpen fördelas dessutom efter ungefär samma kriterier och med samma mål. En del av de organisatoriska omkostnaderna skulle sannolikt kunna minskas om de skandinaviska ländernas biståndsorganisationer inleder ett närmare samarbete. På sikt kanske det till och med skulle vara möjligt att skapa en gemensam biståndsorganisation, ett Scandinavian Aid. Dit är det ännu långt, men tillsammans kan de skandinaviska länderna åstadkomma mer än var för sig.
Finland och Island bör erbjudas att ansluta sig till samarbetet, men en förutsättning bör vara att även dessa länder inriktas på att uppfylla FN-målet på 0,7 % av BNI i u-landshjälp/år. 
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