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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1684 av Markus Wiechel (SD)
Flerbarnstillägget
Markus Wiechel har frågat mig om jag anser att systemet med flerbarnstillägg är bra eller om åtgärder kan förväntas i syfte att förhindra att det försätter föräldrar i en situation där de inte kommer in i samhälls- och arbetslivet. 
Flerbarnstillägget är en del av barnbidraget och ingår i den ekonomiska familjepolitiken. Det syftar därmed till riksdagens mål att bidra till en god ekonomisk levnadsstandard för alla barnfamiljer samt minska skillnaderna i de ekonomiska villkoren mellan hushåll med och utan barm. Riksrevisionen undersöker i sin granskningsrapport Flerbarnstillägget i barnbidraget – ett generellt bidrag som kan effektiviseras (RiR 2020:9) hur väl flerbarnstillägget bidrar till att nå riksdagens mål för den ekonomiska familjepolitiken. Granskningen visar att flerbarnstillägget förbättrar barnbidragets fördelningsmässiga träffsäkerhet då tillägget i högre utsträckning än det allmänna barnbidraget tilldelas personer i den lägre delen av inkomstfördelningen.
Regeringen är beredd att vända på varje sten för att bryta segregationen, snabba på integrationen och göra vad som krävs för att få utrikes födda kvinnor att etablera sig på arbetsmarknaden. Flera åtgärder har regeringen redan vidtagit. Bland annat avskaffades det kommunala vårdnadsbidraget i syfte att bidra till ekonomisk självständighet genom förvärvsarbete. Dessutom föreslår regeringen i en proposition att 90 dagar med föräldrapenning även på grundnivå ska vara reserverade för vardera förälder. Jag utesluter inte heller att fasa ut flerbarnstillägget. Men man måste samtidigt analysera vilken effekt det skulle få för barnfattigdomen.
Stockholm den 15 juni 2022

Ardalan Shekarabi
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