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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3512 av Ann-Christine From Utterstedt (SD) Vaccination av minderåriga
Ann-Christine From Utterstedt har frågat mig om vaccinationer av minderåriga utan tillstånd av vårdnadshavaren kommer att genomföras, och om det sker, hur kommer då jag att agera.
I skrivande stund rekommenderar Folkhälsomyndigheten att alla, från det år man fyller 16 år samt personer från 12 år och uppåt med vissa medicinska tillstånd, ska erbjudas vaccin mot covid-19. 
Enligt överenskommelsen om vaccinering för covid-19 mellan staten och SKR är det regionerna som ansvarar för att utföra vaccinationerna. För detta ersätter regeringen regionerna ekonomiskt. Regionerna har med utgångspunkt i patientlagen (2014:821) arbetat fram rutiner för hur hanteringen av vaccineringen av barn som omfattas av Folkhälsomyndighetens nuvarande rekommendation ska gå till. 
Av 4 kap. 3 § patientlagen framgår det att om barnet är tillräckligt moget för att själv samtycka till vård och behandling behövs inte vårdnadshavarnas samtycke. I takt med att barnet blir äldre och utvecklas ökar således betydelsen av barnets egna önskemål och synpunkter. 
Självklart ska regionerna följa lagen.
Stockholm den 8 september 2021



Lena Hallengren
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