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Svar på fråga 2017/18:468 av Lars Mejern Larsson (S) Lokala bankkontor
Lars Mejern Larsson har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att stilla oron i landets kommuner, främst avseende tillgången till lokala bankkontor. 
Jag instämmer i Mejern Larssons bild över den utmanande situation många delar av landet möter avseende tillgången till banktjänster. Statens ansvar för de grundläggande betaltjänsterna omfattar de orter och den landsbygd där behovet av grundläggande betaltjänster inte tillgodoses av marknaden. Varje länsstyrelse ska årligen bedöma om samhällets behov av grundläggande betaltjänster är tillgodosett. Regeringen har dessutom gett en parlamentarisk kommitté – Riksbankskommittén – i uppdrag att bl.a. se över Riksbankens roll och ansvar för kontanttillgången i hela landet. Jag har även vid flera tillfällen samlat aktörerna i kontanthanteringskedjan för att diskutera frågan och fört dialog med civilsamhället. Utöver detta har regeringen också inlett ett arbete med att belysa förutsättningarna för småföretagares tillgång till lånefinansiering. Både jag som finansmarknadsminister och näringsminister Mikael Damberg är engagerade och ambitionen är att åstadkomma konkreta förbättringsåtgärder.
[bookmark: _GoBack]När det gäller frågan om sparbanksrörelsens konkurrenssituation är det något som regeringen är medveten om och arbetar med i olika delar, t.ex. i arbetet med att se över proportionaliteten i regelverket för bankernas kapitaltäckning. Det pågår inom EU en omarbetning av detta regelverk och ett av syftena är just att försöka minska den administrativa bördan för mindre banker. I detta arbete har jag bl.a. haft kontakt med Sparbankernas Riksförbund för att få en bättre förståelse för deras situation och vilka förändringar som skulle vara gynnsamma. Regeringen arbetar för att små banker inte ska uppleva att deras verksamhet begränsas av alltför betungande administrativa krav utan att alla aktörer som har en sund och lönsam affärsmodell, oavsett storlek, ska ha förutsättningar att agera på marknaden. 
Stockholm den 21 december 2017


Per Bolund
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