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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1456 av Cecilia Widegren (M) Vilseledande information om livsmedels ursprung

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder regeringen och jag avser att vidta för att säkerställa konsumenters tillgång till lättillgänglig information och förenkla medvetna val av livsmedel.

Jag håller med Cecilia Widegren om att det är viktigt att konsumenterna ska kunna göra välinformerade val. Reglerna om livsmedelsinformation är tydliga. Oavsett om informationen ges skriftligt, muntligt eller på annat sätt ska informationen vara korrekt och den får inte vara vilseledande. 

Efter att resultaten från den undersökning om kycklingspettens ursprung, som Cecilia Widegren hänvisar till, publicerats träffade jag och konsumentminister Per Bolund representanter för handeln. Dessa berättade att de omedelbart hade inlett ett arbete med att se över sina rutiner för att säkerställa att konsumenterna får korrekt information.

Sedan ett drygt år tillbaka finns också symbolen ”Från Sverige”/”Kött från Sverige” som gör det enklare för konsumenterna att göra medvetna val. Symbolen har på kort tid blivit mycket populär.

Ett antal konkreta åtgärder har således redan vidtagits. Jag följer frågan noga men avser inte att vidta några ytterligare åtgärder i dagsläget.


Stockholm den 31 maj 2017



Sven-Erik Bucht
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