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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3476 av Björn Söder (SD)
Nya fynd av kroppar utanför M/S Estonia
[bookmark: _Hlk80955355]Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att säkerställa att de tre omkomna med okända identiteter och dödsorsaker som enligt uppgift påträffats under sommarens undersökningar av M/S Estonia bärgas, och om jag avser att ta initiativ till att undersökning sker om den utlagda fiberduk – på havets botten nära vraket – döljer fler, av okända dödsorsaker, frilagda oidentifierade omkomna personer.
Överenskommelsen med Estland och Finland om M/S Estonia (SÖ 1995:36) undertecknades i Tallinn den 23 februari 1995 och trädde i kraft den 27 augusti 1995. I överenskommelsen anges bl.a. att vraket efter passagerarfartyget Estonia och ett visst kringliggande område ska betraktas som ett sista vilorum för offren och ska som sådant visas tillbörlig respekt.
För att säkra gravfriden för de omkomna infördes den 1 juli 1995 en särskild lag, lagen (1995:732) om skydd för gravfriden vid vraket efter passagerarfartyget Estonia (gravfridslagen), som innehåller ett straffsanktionerat förbud mot undervattensverksamhet i vraket efter passagerarfartyget Estonia och i ett anslutande område i Östersjön.
Det nya undantaget i gravfridslagen, som trädde i kraft den 1 juli i år, är begränsat till undervattensverksamhet som avser att utreda förlisningen, dvs. dess orsak och förlopp. Haveriutredningsmyndigheterna i Sverige, Finland 



och Estland genomför nu gemensamt en sådan utredning med anledning av de tidigare okända hål som under förra året upptäcktes på fartygets vrak.
Stockholm den 2 september 2021

Mikael Damberg
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