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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:474 av Johan Hultberg (M) Samordningen av pandemihanteringen mellan Sverige och
Norge
Johan Hultberg har frågat mig om vad jag gör för att samordningen mellan Sverige och Norge gällande pandemihanteringen ska fungera bättre och hur vi undviker framtida allvarliga problem som påverkar invånare och företag i gränsregionerna. 
[bookmark: _Hlk63862816][bookmark: _Hlk89759664]Norge skärpte sina inreserestriktioner den 2 december för att förhindra smittspridning till landet. Det är positivt att Norge undantog viktiga grupper såsom gränspendlare, yrkeschaufförer och flygpersonal från de nya restriktionerna. Jag uppskattar också att den norska samarbetsministern Anne Beathe Tvinnereim på förhand informerade mig om beslutet. 
[bookmark: _Hlk89759517]Det är av största vikt att vi nordiska samarbetsministrar lär av hanteringen av pandemin för att stärka det nordiska samarbetet.  Jag kommer därför ha fortsatt dialog med mina norska motparter om den gemensamma gränssituationen och pandemins effekter. Dialogen pågår såväl bilateralt som i multilaterala möten med samarbetsministrarna från de andra nordiska länderna. 
Jag ser fram emot att föra Norge och Sverige ännu närmare de kommande åren. Som statsministrarna Magdalena Andersson och Jonas Gahr Støre konstaterade i sina respektive regeringsförklaringar, är det av yttersta vikt att det nordiska samarbetet stärks. 
Stockholm den 15 december 2021

Anna Hallberg	
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