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Till riksdagen

Svar på fråga 2014/15:61 av Birgitta Ohlsson (FP) Framtiden för biståndet till Burkina Faso

Birgitta Ohlsson har frågat mig om jag eller regeringen avser frysa eller ändra biståndet med tanke på utvecklingen i Burkina Faso. 

Regeringens beslut att häva utfasningen av utvecklingssamarbetet med Burkina Faso står fast. 

Vi välkomnar den överenskommelse som undertecknades den 
17 november av politiska partier, civila samhällsorganisationer, militär- och säkerhetsstyrkorna samt religiösa och traditionella grupper. Överenskommelsen innehåller stadgar för de övergångsorgan som ska leda landet fram till dess att demokratiska val av parlament och president ska hållas under 2015. Vi noterar att en civil interimspresident har utsetts och att ett s.k. övergångsråd ska skapas med deltagande av politiska och militära representanter samt representanter från det civila samhället. Vi noterar vidare att en regering med 25 medlemmar ska utses och att man i denna process, enligt överenskommelsen, ska tänka på att inkludera kvinnor, ungdomar och fackföreningsrepresentanter.

Med hänsyn till att den politiska utvecklingen nu förefaller gå i rätt riktning, ser jag idag ingen anledning att frysa eller ändra biståndet. 

Det bilaterala samarbete som vi redan har kommer då att fortsätta fram till dess att vi, tillsammans med en konstitutionellt vald regering, kan utforma ett framtida samarbete. 

Burkina Faso är ett av världens fattigaste länder. Det svenska biståndet har hittills inriktats på demokrati och mänskliga rättigheter (inklusive jämställdhet) samt miljömässig hållbar utveckling (vård av naturresurser, integrerad vattenresurshantering, tillgång till vatten och sanitet, klimatanpassning, och hållbart skogsbruk).



Den svenska regeringen kommer fortsatt att noga följa den politiska process som nu pågår i Burkina Faso. 

Vi har sett att det svenska biståndet gjort skillnad. Vi vill fortsätta med detta.

Stockholm den 19 november 2014


Isabella Lövin
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