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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om IPv6 i offentlig sektor.>>
Motivering

I nuläget används IPv4 i stor utsträckning, men i detta nuvarande Internetprotokoll håller IP-adresserna på att ta slut. Några länder har redan beslutat om att gå över till nästa generations Internetprotokoll, IPv6, däribland USA vars myndigheter ska ha infört detta senast 2012. Genom detta kommer amerikanska myndigheter att enklare kunna använda smarta nät, molntjänster och höghastighetsöverföringar. Det förbättrar avsevärt möjligheten för en effektiv e-administration som kommer både myndigheternas administration och medborgarna till godo.

Att inte införa IPv6 kommer att bli kostsamt i längden – både ekonomiskt och i termer av effektivitet och störningar. Men enligt E-delegationens undersökning som presenterades hösten 2010 har bara 4 % av svenska myndigheter infört IPv6 och ytterligare 8 % har planer på att införa det innan 2012. En tredjedel av svenska myndigheter har inga som helst planer på att införa IPv6. E-delegationen konstaterar att detta kan bli kostsamt gällande konsultkostnader och störningar.

Övergången till IPv6 bör därför ske snarast även vad gäller svenska myndigheter. Ju tidigare desto bättre, kostnaderna riskerar annars att stiga. Det offentliga Sverige, med riksdagen i spetsen, bör visa på gott exempel och snarast gå över till IPv6. Möjligheterna att genomföra detta bör därför ses över.
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