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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över hur bredbandsutbyggnaden kan öka i hela landet och möjliggöra fri uppkoppling för alla i syfte att stärka demokratin, särskild bland barn och unga, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringen har arbetat intensivt med att bygga ut bredband och möjliggöra internetuppkoppling i hela landet. Men mer måste göras. Internetuppkoppling är en viktig del av vår infrastruktur och i takt med en allt snabbare digitalisering blir god internetuppkoppling en rättighetsfråga. Under coronapandemin har distansstudier blivit allt vanligare och alla barn har snabbt behövt tillgång till bra uppkoppling för att klara sina studier. Men detta är även viktigt efter pandemin oavsett hur mycket distansundervisning vi kommer att ha i framtiden. Barn och unga lever i en alltmer digital värld och därför måste bredbandsutbyggnaden ha ett särskilt fokus också på barn och unga. Alla elever i grund- och gymnasieskolan ska ha fri uppkoppling i hela landet under och efter skoldagen.
[bookmark: _GoBack]Internet ger mötesplatser där vi umgås med och träffar vänner. Internet ger också en möjlighet för oss att inhämta nyheter och information. Det gör detta till en viktig demokratifråga för alla barn och unga i Sverige, men i längden också för alla Sveriges invånare. Parallellt med denna utbyggnad måste ytterligare säkerhetsaspekter ser över för att garantera att mötesplatser är fria från hot, övergrepp och trakasserier. Det förutsätter vi är en del i ett sådant vidare arbete vi menar är nödvändigt för att stärka demokratiperspektivet i bredbandsutbyggnaden för barn och unga.
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