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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en politik för svensk industris framtid.
Motivering

Industrins betydelse för Sverige har historiskt sett varit stor. Genom brytning och förädling av naturresurser i form av skog och malm mötte Sverige industrialismen. Den svenska basindustrin kom att bli navet i den svenska ekonomin och bidra till arbetstillfällen, tillväxt och välstånd. 
Idag sysselsätts 375 000 svenskar i basindustrin. Många av dem i glesbygd där få alternativa arbetsgivare finns. Basindustrin står för över 25 % av den svenska exporten och ger alltjämt ett stort tillskott till den svenska tillväxten. Basindustrins långsiktiga tillväxt ligger på i genomsnitt ett par procent per år och är av stor betydelse för svensk industri och för samhället i stort. Med hänsyn till detta är det av stor vikt att basindustrins villkor förblir goda även i framtiden.
I takt med att den internationella konkurrenskraften ökar blir villkoren för den svenska industrin allt tuffare. På den internationella marknaden kommer det alltid att finnas billigare arbetskraft, lägre skatter och andra faktorer som gör att Sverige halkar efter. Sveriges möjligheter ligger dock i att profilera sig på andra håll så som utbildning, forskning och utveckling. 
För att säkra svensk basindustri och därmed tillväxt och sysselsättning krävs en medveten politik. En politik som gynnar forskning och utveckling. Samtidigt är det viktigt att basindustrin också i framtiden ser det motiverat att investera i produktion i Sverige och erbjuds goda villkor för sin fortsatta tillväxt samt möjligheter att konkurrera internationellt. En fråga av särskild betydelse är den fortsatta tillgången till energi på långsiktiga och konkurrenskraftiga villkor.
Det som ovan anförs om en politik för svensk industris framtid bör ges regeringen till känna.
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