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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att prata i mobiltelefon under bilkörning.>>
Motivering

Tack vare ett långvarigt och medvetet trafiksäkerhetsarbete minskar antalet döda och skadade i trafiken. Det handlar exempelvis om bilbälten och krockkuddar i bilen, om trefältsvägar, alkolås och många andra komponenter i trafiken som har gjort biltrafiken tryggare för passagerare och för medtrafikanter.

Den ökande användningen av mobiltelefoner har blivit ett nytt hot mot trafiksäkerheten. Det handlar inte enbart om samtal i mobiltelefon under bilkörning, utan många skriver meddelanden, surfar på nätet, spelar spel eller gör något annat som moderna telefoner har gjort möjligt.

Sverige är ett av få länder i Europa som inte har några regler om bilkörning och att samtidigt prata i mobiltelefon. Förbud mot detta finns redan i många länder, också utanför Europa. Det finns länder som tillåter mobilprat om föraren använder handsfree.

Trafiken på våra vägar ökar och är allt mer komplicerad, inte minst i stadsmiljöer där det är många olika saker en förare måste vara uppmärksam på. Det gäller även motorvägar med höga hastigheter och ofta tät trafik. Detta kräver hög grad av koncentration hos förarna.

En avhandling, skriven på Stockholms universitet för ett par år sedan, visar att det inte spelar någon roll om man håller telefonen i handen eller om man använder handsfree när man talar. Det är själva samtalet som innebär minskad koncentration och som gör en till en sämre bilförare. Det är samtalet som sänker reaktionsförmågan och därmed ökar risken för olyckor.

Erfarenheterna och forskningen i många andra länder har kommit fram till att det inte är lämpligt med mobilsamtal och bilkörning samtidigt. Därför är det hög tid att även vi i Sverige antingen helt förbjuder samtal i mobil under bilkörning eller inför mycket restriktiva regler kring detta.
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