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Beställaransvar och regelefterlevnad inom åkeribranschen
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett tydligare beställaransvar, förlängd tid för klampning av fordon och en bättre regelefterlevnad i åkeribranschen och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
För speditörer och fraktköpare är det inte sällan uppenbart att de fraktpriser som betalas inte kan ge täckning för åkeriernas kostnader om frakterna ska utföras på ett seriöst och lagligt sätt med avseende på löner, körtidsregler, skatter, avgifter m.m. Ett beställaransvar finns för att vad som beställs ska gå att utföra på ett lagligt sätt. Erfarenheten är dock att något ansvar i praktiken aldrig utkrävs av åklagare och domstolar. Branschen bör i första hand bidra till en självsanering. Men även tydligare regler för beställaransvar behövs. Erfarenheter från hur beställaransvaret fungerar i Finland bör då kunna användas.

Från polisen i Malmö rapporteras ett utbrett fusk genom att lastbilarnas färdskrivare manipuleras med magneter. De lastbilar som kommer till Sverige genom Malmö är till 90 procent utländska. Lastbilarnas skick och utrustning är ofta inte i godkänt skick. Falska förartillstånd förekommer. 

Möjligheter för polisen att stoppa fortsatt körning har införts. Dessa regler om klampning av lastbilar ger dock endast möjlighet att kvarhålla ett fordon i 24 timmar. Klampning kan ske i avvaktan på att bilens ägare betalat sanktionsavgifter eller att brister på fordonet åtgärdats. Erfarenheterna är dock att reglerna behöver ändras så att klampning kan ske under längre tid än 24 timmar.

I samband med omorganisationen av polisverksamheten i landet har framkommit uppgifter om att en betydande minskning av trafikövervakningen kommer att genomföras. För att få till stånd en bättre kontroll av och bättre regelefterlevnad i den tunga lastbilstrafiken framstår det dock som nödvändigt att poliser utbildade för kontroll av den tunga lastbilstrafiken utnyttjas för detta.
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