
Enskild motion S144
Motion till riksdagen 
2024/25:1259
av Dzenan Cisija och Johan Büser (båda S)
Projektanställningar för ålderspensionärer inom det offentliga


S144




[bookmark: _Toc106800475][bookmark: _Toc106801300]
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att projektanställa fler ålderspensionärer inom det offentliga, med fokus på deltidstjänster, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför en demografisk utmaning med en åldrande befolkning samtidigt som kompetensbrist råder inom många sektorer, särskilt inom välfärden. Ålderspensionärer besitter en rik erfarenhet och kompetens som samhället kan dra nytta av, inte minst inom det offentliga. Genom att projektanställa ålderspensionärer på deltid i strategiska roller kan deras kunskaper och erfarenheter fortsatt bidra till samhället samtidigt som de själva upprätthåller sin känsla av meningsfullhet och delaktighet.
	Erfarenheter från andra länder, såsom Japan, visar på de positiva effekterna av att inkludera äldre i arbetslivet på ett strukturerat sätt. Deras deltagande kan bidra till att stärka social sammanhållning och motverka ålderism. Inom det offentliga finns dessutom en rad områden där projektanställningar skulle kunna fylla viktiga luckor, exempelvis inom mentorskap, utbildning och tillfälliga förstärkningar under semesterperioder.
	Att erbjuda projektanställningar inom det offentliga kan även skapa nya incitament för ålderspensionärer att fortsätta arbeta på deltid. Detta kan ha både sociala och ekonomiska fördelar, såsom ökad social kontakt, fortsatt yrkesutveckling och förbättrad ekonomisk situation genom jobbskatteavdrag och ökad allmän pension.
	Det är dock viktigt att påpeka att en sådan reform måste ta hänsyn till att långt ifrån alla ålderspensionärer är intresserade eller har möjlighet att fortsätta arbeta. Projektanställningar bör vara frivilliga och anpassade efter individens behov och önskemål. Offentliga arbetsgivare kan här spela en pionjärroll genom att visa det privata näringslivet hur dessa lösningar kan implementeras på ett effektivt sätt.
	Genom att utreda och implementera fler projektanställningar för ålderspensionärer inom det offentliga, tar vi tillvara den värdefulla resurs som äldre medborgare utgör och stärker därmed både välfärden och samhället i stort.
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