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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om utveckling och arbete i Västerbotten.>>
Motivering
Västerbotten är ett av de län i Sverige som har haft den högsta tillväxten under det senaste året. Gruvnäringen är i ett mycket expansivt skede och nya fyndigheter upptäcks ständigt. Detta innebär många nya arbetstillfällen med större skatteinkomster och exportintäkter åt staten.
För att gruvnäringen skall fortsätta expandera, ställs också nya krav. Det är livsviktigt för näringslivet och dess fortsatta utveckling och expansion att samhället kan möta dess behov. Därför krävs stora insatser de kommande åren från samhällets sida.
Infrastrukturen måste drastiskt förbättras. Det handlar i första hand om vägar som måste förbättras och byggas om för att klara en ökning av trafiken och en mycket tyngre belastning än tidigare. Det skall vara möjligt att ta sig från fjäll till kust på ordentliga vägar året om.
Järnvägarna måste också ses över för att klara en större mängd gods. Det behövs stickspår från nuvarande järnvägsnät till omlastningsstationer. Inlandsbanan måste få stöd till upprustning, eftersom den används alltmer också till godstransporter. Det är också viktigt att Norrbotniabanan fortsätter att projekteras enligt den fastställda tidsplanen. Norrbotniabanan är nödvändig för hela landets transportnät för att klara transporter och leveranser i tid. 
Det gäller också IT-infrastruktur för datakommunikation och telefoni. Mobiltäckning saknas idag på stora områden i inlandet. Därför är det viktigt att de företag som tilldelats 3 G-licenser snarast fullföljer sina åtaganden.
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