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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att tingsrätten i Landskrona blir kvar.>>
Motivering

Av och till kommer propåer att tingsrätten i Landskrona ska stängas och att verksamheten ska flyttas. Regeringen har gett Statskontoret i uppdrag att utvärdera de förändringar som genomförts under åren 1999–2006. Tingsrätten i Landskrona har vid flera tillfällen varit på förslag att flyttas men detta har ännu inte skett. Skälet torde vara att den fyller en mycket viktig roll i det arbete som nu pågår för att få en trygg och säker stad.

Landskrona har fått mycket uppmärksamhet i media för de höga brottstal man har och även för olika enskilda händelser av brottskaraktär. Ungdomsbrottsligheten har också varit omskriven men där görs stora insatser idag där tingsrätten spelar en stor och avgörande roll.

Genom att man snabbt identifierar personer som gör brottsliga handlingar, utreder brott och att det därefter snabbt kommer upp i tingsrätten skapas en förebyggande effekt som har visat sig mycket positiv. Att ha en snabb och effektiv handläggning gör att även andra insatser fortare kan sättas in.

När allt mer av statlig verksamhet nu koncentreras till större orter finner vi det mycket angeläget att tingsrätten i Landskrona även fortsättningsvis kommer att finnas kvar.
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