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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nordisk rovdjurspolitik.>>
Motivering

Större rovdjur såsom varg och björn passerar frekvent gränserna mellan de nordiska länderna. Bristen på samordning mellan framförallt Sverige, Norge och Finland gällande rovdjursfrågorna är uppenbar. Rovdjursstammarna i Norden är ofta gemensamma och detta kräver samförstånd för att upprätthålla hållbara populationer. Men alltjämnt rör det sig om tre länder som arbetar förhållandevis avskilt från varandra med rovdjursfrågorna även om man inom Nordiska rådet uppmärksammar frågan löpande.

Ett av problemen är att det saknas en gemensam nordisk rovdjursterminologi. Idag använder de nordiska länderna delvis olika termer, vilket bland annat gör olika jämförelser svårare att genomföra. Det bör även tas fram en metod för rapportering, eller redovisning, av våra tre länders existerande förvaltningsplaner för rovdjur. På längre sikt bör samordnade förvaltningsplaner på populationsnivå utarbetas.

Sverige har allt att vinna på ett mer likartat nordiskt synsätt i rovdjurspolitiken. Regeringen bör därför se över vilka ytterligare åtgärder som kan tas från svensk sida för att uppnå en ökad samsyn mellan de nordiska länderna i rovdjursfrågan.
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