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Säkerhetskrav för husvagnar och husbilar



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om harmoniserade säkerhetskrav för husvagnar och husbilar för att underlätta privatimport.

Motivering

Dagens bestämmelser för privatimport av husvagnar och husbilar skiljer sig från regelverket för import av personbilar. Den grundläggande orsaken till skillnaderna är att det för personbilar finns heltäckande EG-bestämmelser medan arbetet inom EU för husvagnar och husbilar inte kommit lika långt. Brandfarliga gaser och vätskor i husvagnar, husbilar, manskapsvagnar m.m. regleras fortfarande nationellt, i Sverige genom Sprängämnesinspektionens föreskrifter och allmänna råd (SÄIFS 2001:2).
Skillnaden mot personbilar ligger bl.a. i att husvagnar genomgår en mer omfattande registreringsbesiktning och att husvagnar och husbilar med förbränningsapparater och/eller ventilationssystem ska provas av ett ackrediterat provorgan. Kravet på provning gäller oberoende av huruvida husvagnsmodellen redan har tagits in på den svenska marknaden eller inte. I Sverige finns endast ett ackrediterat provorgan, AVL MTC, lokaliserat på tio olika bilprovningsstationer runt om i landet. 
Privatimport är en viktig möjlighet för konsumenten att pressa priset och bredda urvalet av tänkbara produkter. Vad gäller personbilar spelar privatimporten stor roll på marknaden. De strängare reglerna för privatimport av husvagnar och husbilar riskerar att försvåra för konsumenten i onödan. 
Det är givetvis viktigt att husvagnars och husbilars säkerhet prövas på ett tillfredsställande sätt. Inom EU har nyligen antagits ett direktiv som reglerar värmesystem för motorfordon och släpvagnar (2004/78/EG). Detta direktiv medför att föreskrifterna i SÄIFS 2001:2 kommer att behöva ändras eftersom föreskrifterna till vissa delar reglerar samma område som direktivet. I ett frågesvar (2004/05:551) uppgav det ansvariga statsrådet Leni Björklund den 1 december 2004 att arbetet med att anpassa myndighetsföreskrifterna till det nya direktivet beräknades vara avslutat under första kvartalet 2005, men ännu i slutet av september har Räddningsverket inte offentliggjort några ändringar av SÄIFS 2001:2. 
Med tanke på harmoniseringen av säkerhetskraven bör dagens svenska krav på särskilt omfattande registreringsbesiktning och provning kunna förenklas radikalt eller avskaffas. Konsumentmakten stärks, utbudet blir bredare och chansen att pressa priserna förbättras om svenska konsumenter fullt ut kan dra nytta av EU:s inre marknad också vid en så stor investering som en husvagn eller husbil. Regeringen måste därför med full kraft driva arbetet vidare med att dagens föreskrifter om brandfarliga gaser och vätskor i husvagnar och husbilar m.m. harmoniseras fullt ut inom EU med bevarade ambitioner vad gäller säkerhetsnivå. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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