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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över lagstiftningen för att göra det lättare för personer utsatta för våld i nära relation att få skuldsanering och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En ny forskningsstudie ledd av Lars Evertsson, professor vid Mittuniversitetet, och finansierad av Brottsoffermyndigheten har nyligen kastat ljus över denna problematik. I denna studie intervjuades kvinnor som hade varit offer för ekonomiskt våld. Dessa kvinnor berättade om partners som genom manipulation eller hot fick tillgång till deras bankuppgifter.
Ekonomiskt våld mot kvinnor är en förtäckt men förödande form av övergrepp som ofta ignoreras. Forskningsstudier visar hur kvinnor har blivit offer för partners som manipulerat sig till deras bankuppgifter och ekonomiskt ruinerat dem. Resultatet är ekonomisk fångenskap och skuldsättning.
Det krävs akuta åtgärder. Andra nordiska länder som Norge och Finland har redan infört nationella skuldregister för att motverka liknande problem. Vi föreslår att Sverige ser över lagstiftningen för att föra över skulder från offren till förövarna. Utmätningsregler och skuldsaneringslagar måste ändras för att hjälpa de våldsutsatta.
Det behövs också en ökad medvetenhet hos yrkesgrupper som socialtjänst och kreditinstitut om ekonomiskt våld. De bör kräva fysiska möten vid misstanke om ekonomiska övergrepp.
Bodelningslagar måste ses över för att skydda de utsatta. Skulder från våldshandlingar bör överföras till förövarna. Betänketiden vid skilsmässa bör omprövas vid våld i nära relationer.


	Inga-Lill Sjöblom (S)
	

	Ardalan Shekarabi (S)
	Marcus Wennerström (S)




2
2
image1.emf

