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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:62 av Amineh Kakabaveh (V) Öppenhet och transparens i TTIP-förhandlingarna 

Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag anser att förhandlingarna mellan EU och USA om ett transatlantiskt partnerskap för handel och investeringar (TTIP) är tillräckligt öppna och transparenta.

Allmänhetens insyn i förhandlingarna är en viktig fråga för regeringen som anser att öppenhet är en förutsättning för såväl en bred förankring av ett slutligt avtal som ett bra förhandlingsresultat. Regeringen har varit och är fortsatt drivande i dessa frågor. Samtidigt är det viktigt att komma ihåg att det handlar om en förhandling och att det därför inte är möjligt att i alla lägen öppet redovisa alla detaljer.

För en ökad insyn i dessa förhandlingar har man på EU-nivå vidtagit flera åtgärder. EU-kommissionens förhandlingsmandat, som samtliga medlemsstater ställt sig bakom, har publicerats. Även EU:s förslag till förhandlingstexter och ett stort antal andra dokument publiceras på kommissionens hemsida. TTIP-förhandlingarna sker med en högre grad av öppenhet än tidigare liknande förhandlingar.

Regeringen välkomnar det stora intresset för förhandlingarna och tar gärna emot synpunkter från allmänheten på de textförslag som publiceras på internet. En informerad diskussion bidrar till en välgrundad förhandlingsposition. Det ligger i allas intresse att vi har en debatt som utgår från vad som faktiskt förhandlas.

Riksdagen informeras löpande inför de ministerrådsmöten där TTIP finns på agendan. Näringsutskottet informeras om förhandlingsläget och regeringen har överlämnat EU:s senaste förhandlingstexter till utskottet.

Stockholm den 13 oktober 2015
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