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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att se över Trafikverkets stödstruktur till enskilda vägföreningar för att säkerställa att tillräckligt ekonomiskt stöd tilldelas de drabbade områdena, särskilt i ljuset av extremväderhändelser, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att initiera en bred granskning av Sveriges klimatanpassningsstrategi för att adressera nuvarande och framtida utmaningar, med särskilt fokus på att stärka skyddet och stödet för enskilda medborgare och samhällen, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige måste klimatanpassas bättre och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför ökande utmaningar med tanke på klimatförändringarna. Vi har bevittnat torka, stormar och, inte minst, sommaren 2023 som medförde stora mängder regn och översvämningar. Detta har påverkat oss alla – från myndigheter och organisationer till enskilda medborgare.
Ett talande exempel är Lerdal-Gärdebyns vägförening i Rättvik. Efter extremvädret 2023 har de endast mottagit delvis ekonomiskt stöd från Trafikverket för skadorna. Och detta är bara en av många vägföreningar som står inför liknande utmaningar. Utan fastställda nivåer av ersättning riskerar vi att många enskilda vägar förbises eller får otillräckligt stöd, med en oroande möjlighet att stödnivåerna kan komma att sänkas.
Det är också oroande att se hur Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB), som ansvarar för kartläggning och planering kring klimatrelaterade risker, står inför en nedskärning från 137 miljoner kronor till 90. Detta innebär en minskning med en tredjedel. En sådan minskning kommer otvivelaktigt att påverka Sveriges förmåga att hantera och förebygga de risker som är kopplade till klimatförändringarna.
Trots de utmaningar vi stått inför, med skogsbränder, översvämningar och stormar, verkar det som att den enskilda medborgarens ansvar och kostnader kring klimatet ökar. Detta är ohållbart.


	Lars Isacsson (S)
	




2
2
image1.emf

