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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om polisens möjlighet att använda digitala bildregister.

Motivering

Nuvarande lagstiftning tillåter inte polisen att arbeta med digitala fotobanker för att bedriva spaning och identifiera brottslingar. Bilder är ett viktigt hjälpmedel för att de som utsatts för rån och andra brott lättare skall kunna identifiera gärningsmännen. Problemet är att så fort man använder digital teknik blir personuppgiftslagen (PUL) tillämplig. Polisen har därmed skyldighet att informera dem som finns med i registret trots att brottsutredning fortfarande pågår.

Polisen borde få använda ny teknik i spaningsarbetet men får fortsätta att bläddra i sina pärmar, trots att detta inte är rationellt. För att kunna arbeta på ett mer effektivt sätt borde bildregister kunna läggas på cd-skivor. De flesta bilder tas i dag med digitalkamera och sparas på cd-skivor. Behovet av bildregister ökar när brottsligheten blir alltmer rörlig.

Ett exempel rör identifiering av kriminella ungdomsgäng. Skolkatalogerna har länge varit polisen till stor hjälp, men detta känner ungdomarna till och maskerar sig vid fotograferingen för att inte bli igenkända. Polisens arbete för att ungdomar inte skall fastna i kriminella gäng måste underlättas.

Brottslingen använder alltmer avancerad teknik. Polisen måste kunna använda moderna metoder och modern teknik för att hålla jämna steg. En lagändring bör omedelbart komma till stånd för att ge polisen möjlighet att använda digitala bilder.
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