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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om storskaliga investeringar i alternativ energi.>>
Motivering

För att komma igång med till exempel biogas, solenergi, vågkraft eller andra storskaliga investeringar i alternativa energikällor behövs det tillgång till kapital som stödjer ett ökat nyttjande av alternativa energikällor – eller rent av storskalig byggnation där man bygger in smarta, energibesparande och energiåteranvändande lösningar.

På Gotland handlar det om investeringar på cirka 30–40 miljoner kronor för att kunna skapa en infrastruktur som även gör att det blir enkelt för andra att koppla in sig på och leverera till exempel rågas.

Problemet är att bankerna ser stora ekonomiska risker med dessa projekt och är därför ovilliga att låna ut pengar. För att ställa om energisystemet till att bli mer hållbart behöver nya metoder prövas, för att se vad som fungerar. Det behövs därför någon form av statligt engagemang, exempelvis i form av lånegarantier, för att dessa storskaliga investeringar i alternativ energi ska bli verklighet. 
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