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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av de tjänster som omfattas av avdraget för hushållsnära tjänster.>>
Motivering

Reformen med möjlighet till avdrag för hushållsnära tjänster har varit en succé, inte minst för de människor som nu har möjlighet att få mer tid till sin familj eller för de kvinnor som nu kan gå från deltid till heltid. Dessutom har det skett en rejäl uppgång av antalet registrerade företag inom denna bransch, vilket har bidragit till fler nya jobb.

Tyvärr har det stundtals uppstått en viss gränsdragningsproblematik. Många har haft svårt att förstå logiken med att till exempel gräsklippning skall omfattas av skatteavdraget men inte häckklippning. Undersökningar har också visat att många företag erbjuder kunderna att skriva hushållsnära tjänster på fakturan, trots att dessa tjänster inte omfattas av skatteavdrag. Givetvis kan detta vara ett symptom på barnsjukdomar som ofta uppstår när nya regelverk skapas. Men samtidigt förstärker det skälen till att regeringen bör initiera en översyn av hur regelverket med skattelättnader har fungerat. Det finns också anledning att bredda de tjänster som omfattas av avdraget.

Till exempel ter det sig lite märkligt att det går att få kläder tvättade och strykta i hemmet, men inte för att lämna in dem på kemtvätt. Skillnaden mellan dessa tjänster är hårfin samtidigt som även kemtvätt skulle minska arbetsbelastningen för många människor.

En ytterligare tjänst som bör omfattas av avdraget är IT-tjänster i hemmet. Idag är många hänvisade till komplicerade instruktionsskivor eller support på nätet om de är i behov av hjälp att till exempel installera ett nytt dataprogram. Trots att Sverige är långt framme på IT-området skulle det vara välkommet att öppna upp för att fler får hjälp i hemmet. Inte minst skulle det vara en stor hjälp för äldre som i allt större utsträckning är hänvisade till Internet för olika samhällstjänster. Effekterna skulle också kunna leda till att fler systemvetarstudenter skulle kunna starta eget under studietiden och erbjuda IT-support i människors hem. I USA är till exempel företaget Geek Squad, med studenter som erbjuder installationshjälp i hemmen, oerhört framgångsrikt.

I syfte att fortsätta ansträngningarna för att hjälpa människor att få livspusslet att gå ihop samt att stimulera entreprenörskap för studenter bör regeringen därför snarast se över vilka fler tjänster som kan ingå i denna reform.
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