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Skatteparadisen och välfärden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige med olika politiska medel ska verka för avtal och regleringar som gör att skatteparadisen inte kan användas för skatteflykt, ekonomisk brottslighet och terrorism.>>
Motivering

Trots att de tillsammans står för måttliga tre procent av den globala bruttonationalprodukten faktureras (transporteras naturligtvis inte) häpnadsväckande 50 procent av världshandeln via skatteparadisen, menar Tax Justice Network. De flesta större företag använder sig av ett system med internprissättning, innebärande att gränsöverskridande handel mellan företag inom samma koncern prissätts på ett icke marknadsmässigt sätt i syfte att minimera skattekostnaderna. Förlusterna deklareras i högskatteländer medan vinsterna placeras i lågskatteländer.

Rättvisa skatter skulle gynna den vanliga medborgaren i den rika såväl som den fattiga delen av världen. Därmed finns förutsättningar för en global opinion. Välfärdsstaten klarar sig inte utan starka offentliga finanser och en utvecklad inkomstfördelning. Det är inte mindre sant i utvecklingsländerna, som i själva verket inte har någon annan framkomlig väg mot social och ekonomisk rättvisa och utveckling. Om vi inte tar konflikten mellan skatteparadisen och välfärdsstaten på största allvar kan kampen för en rättvisare värld mycket väl vara förlorad.

Presidentskiftet i USA väcker förhoppningar och har starkt bidragit till ökade insatser mot skatteparadisen. Även Storbritannien, Frankrike och Tyskland har genom sina regeringschefer kommit med allt tuffare krav mot skatteparadisen i allmänhet och också mot enskilda, utpekade skatteparadis som Schweiz och Liechtenstein.

Till skatteparadis räknas länder som inte tar ut någon skatt, eller som har väldigt låg skatt (bara några procentenheter). På engelska benämns dessa offshore financial centre, OFC. Med offshore menas i finansiella sammanhang valuta som placeras (deponeras) och används utanför det land där det har ställning som reguljärt betalningsmedel. Finansiella offshoremarknader och skatteparadis utgör ett par av de väsentligaste dragen i den pågående globaliseringen av finansiell verksamhet.

Skatteparadisens verksamhet främjar oftast inte ens befolkningen i skatteparadisen. De dränerar demokratiska välfärdsstater på skatteinkomster. Genom skatteparadisens existens understödjes inte bara skatteflyktingar och ”vanlig” ekonomisk brottslighet utan också de stora internationella brottsorganisationerna (mc-gängen, de olika maffiarörelserna etc.) och terrorister. 

Sverige och Norden måste söka samarbeta både med de stora europeiska staterna och med USA som nu är betydligt mer intresserad av åtgärder mot skatteparadisen och av att samarbeta internationellt.
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