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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ensamståendes rätt till assisterad befruktning.>>
Motivering

I Sverige är assisterad befruktning tillåten för lesbiska par sedan år 2005, men inte för ensamstående som på detta sätt önskar skaffa barn. Ensamstående kan däremot godkännas som adoptivförälder.

Sverige har alltid legat långt framme när det gäller familjepolitiska frågor. Det är inte rimligt att man idag diskriminerar en hel grupp barnlängtande kvinnor på grund av deras civilstånd och tvingar dem att åka utomlands till andra länder där lagstiftningen kommit ett steg längre, som Danmark, Finland, Lettland, England och Belgien.

Sverige behöver en mer modern lagstiftning för insemination som inkluderar ensamstående. Då får även denna grupp ta del av den kunskap den svenska sjukvården har att erbjuda, och deras barn har vid 18 års ålder rätt att få reda på donatorns identitet. Men framför allt sänder det en signal till barnen att det sätt de kommit till på är annorlunda men inte fel, ett budskap som de idag inte får från samhället.

Det är hög tid att Sverige tar sitt ansvar även för ensamstående som vill skaffa barn och ger dem rätt till assisterad befruktning.
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