
2006/07 
mnr: N8
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s14003
Motion till riksdagen
2006/07:N8
av Sylvia Lindgren m.fl. (s)
med anledning av prop. 2006/07:57
Försäljning av vissa statligt ägda företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens proposition 2006/07:57 Försäljning av vissa statligt ägda företag.>>
Motivering

Vi riksdagsledamöter från Stockholmsregionen ser med stor oro på regeringens beslut att sälja ut de statliga företagen. De statliga företagen har inte bara en stor ekonomisk betydelse utan är också viktiga för Stockholmsregionens utveckling och arbetsmarknad eftersom huvudkontoren oftast är placerade i huvudstaden. Propositionen saknar helt en analys av vilka effekter utförsäljningen får när det gäller huvudkontorens placering, forskning, utveckling, sysselsättning, etc. Förutom att det statliga ägandet innebär stora intäkter till statskassan fungerar de statliga bolagen ofta som en motkraft till marknadskrafterna. 
Utförsäljningen av SBAB ökar orättvisorna på Stockholms bostadsmarknad 

För inte minst invånarna i Stockholmsregionen har bostadsfinansieringsbolaget SBAB framgångsrikt medverkat till att förbättra konkurrensen på en marknad som i övrigt kännetecknas av stelhet och tendenser till oligopol. Bland annat har SBAB tagit initiativ till att slopa den särskilda högre räntenivån för bostadsrätter som tillämpats på lånemarknaden sedan lång tid tillbaka. Regeringens planer på att sälja ut SBAB är oroande för bostadsrättsinnehavare och husägare, inte minst för dem som ska ta steget in på bostadsmarknaden. Med de höga hus- och bostadsrättspriser som råder i Stockholmsregionen får utförsäljningen stora konsekvenser för möjligheterna att skaffa sig ett eget boende. Det drabbar inte minst invånarna i Stockholmsregionen hårt där borgerligt styrda i kommuner driver en generell utförsäljning av allmännyttan. Det är framför allt unga och människor med låga inkomster som kommer att få det ännu svårare att skaffa bostad när bolånekostnaderna stiger. Enligt en utredning som RUT genomfört har SBAB:s prispress inneburit att en familj med ett 2-miljonerkronorslån på sin bostadsrätt sparar omkring 14 000 kronor årligen på den ökade konkurrensen. En utförsäljning av SBAB kommer att öka orättvisorna på bostadsmarknaden!

Risk för färre arbetstillfällen i Stockholmområdet 

När det gäller utförsäljningen av Nordea och OMX AB saknas också en analys av vilka effekter som en utförsäljning kan få för Stockholm som finanspolitiskt centrum. Ett inte alltför djärvt antagande är att utförsäljning av OMX AB och Nordea Bank AB innebär att Stockholm riskerar att tappa attraktionskraft som en viktig aktör i Östersjöregionen finanspolitiska centrum. En annan effekt av utförsäljningen, som också kan få en stor negativ påverkan på Stockholmsregionen, är att huvudkontoren för de bolag som ska säljas riskerar att flyttas till andra länder. En situation som leder till att arbetstillfällen försvinner från regionen.
Det finns en stor fara att företagsförsäljningen ger färre jobb både i landet och i Stockholm. En försäljning innebär att risken ökar att forskning, produktion och företagsledning flyttas till andra länder med minskade arbetstillfällen som följd. Om vi ser till det som regeringen presenterar i propositionen finns det inga ekonomiska motiv för en utförsäljning. Vår bedömning är att utförsäljningen är mer ideologiskt motiverad än vad som är bäst för Sverige och för medborgarna. Ideologiska utförsäljningar är en dålig affär för staten.
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