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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1945 av Clara Aranda (SD)
Regionernas beredskapsansvar
Clara Aranda har frågat mig om jag avser att verka för att påbörja en översyn av befintliga formuleringar i lagtexten, med syfte att kunna säkerställa en god krisberedskap ute i våra regioner.
Regioner och kommuner är huvudmän för hälso- och sjukvård i Sverige. 
Regioner ska planera sin hälso- och sjukvård med utgångspunkt i behovet av vård hos dem som omfattas av regionens ansvar, också i händelse av kris och krig. Socialstyrelsen samordnar krisberedskapen i hälso- och sjukvården och samverkar med samtliga regioner.

Regeringen tillsatte redan i augusti 2018 en utredning för att utveckla hälso- och sjukvårdens beredskap inför och vid allvarliga händelser i fredstid och höjd beredskap. I uppdraget ingår bl.a. att analysera vilka insatser som behövs för att stärka beredskapen mot smittsamma sjukdomar och andra hälsohot. Utredningen lämnade ett delbetänkande i april 2020 som bl.a. innehåller förslag på en sammanhållen funktion för samhällets försörjningsberedskap. Betänkandet är under beredning. Regeringen beslutade nyligen om tilläggsdirektiv till utredningen. Bland annat ska de förslag som gäller försörjningen av läkemedel och hälso- och sjukvårdsmaterial lämnas senast den 1 april 2021. Ett slutbetänkande med övriga delar av uppdraget ska lämnas senast den 28 februari 2022.


Jag ser fram emot att ta del av utredningens kommande förslag, men vill samtidigt understryka vikten av att varje region arbetar aktivt för att se till att vården bedrivs efter behov, och för en god krisberedskap.

Stockholm den 26 augusti 2020
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Lena Hallengren
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