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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge svenska kommuner rätt att själva besluta huruvida uthyrbara elsparkcyklar ska få framföras på de kommunala gatorna och cykelbanorna, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Under de senaste åren har fenomenet med uthyrbara elsparkcyklar som kunder låser upp och betalar med sin mobil fullkomligt exploderat. Och medan de otvivelaktigt är populära bland många människor så har de också orsakat problem och irritation. I lokalmedia har det från en lång rad kommuner rapporterats hur cyklarna parkeras på olämpliga platser, där de skadar framkomligheten och riskerar att orsaka olyckor. Många kommuner har vidtagit olika åtgärder för att komma till rätta med problemen, med varierande framgång. 
Någon möjlighet att helt stoppa oönskad uthyrning av elsparkcyklar finns dock inte för kommunerna, på grund av formuleringar i trafikförordningen. Detta bör vara en fråga där det kommunala självstyret ska ges större tyngd. Om en kommun anser att uthyrning av elsparkcyklar blir till ett så stort problem att man helt vill slippa denna verksamhet så bör lagligt stöd för detta finnas. Ändringar i trafikförordningen och ordningslagen i syfte att ge kommunerna denna möjlighet föreslås därför. 
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