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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2564 av Kjell-Arne Ottosson (KD) Det nationella kontrollcentret i Norge
Kjell-Arne Ottosson har frågat mig om jag avser ta något initiativ för att inom ramen för dialogen med Norges regering främja en mer proportionerlig hälsokontroll för arbetspendlare.

Liksom Kjell-Arne Ottosson ser även jag många av de prövningarna svenskboende gränspendlarna har fått utstå under pandemins gång. Det är mycket bekymmersamt. Regeringens ambition är att det ska vara enkelt att leva och bo vid våra gränser.  
I dialogen med Norge har jag konsekvent lyft behovet av att underlätta för de svenskboende arbetspendlarna. Det är positivt att Norge nu kompenserar de pendlare som inte kan ta sig till sina arbetsplatser i Norge på grund av de norska inreserestriktionerna. Det är viktigt. Ingen ska behöva riskera sin ekonomi när man hindras från att ta sig till sitt jobb. 
Norge har dock rätt att fatta de beslut de anser vara nödvändiga för att bromsa smittspridningen, men det är självfallet viktigt att åtgärderna är proportionerliga och att de tar hänsyn till de särskilda förhållanden som råder i gränsregionerna. Detta framgår även av EU-kommissionens riktlinjer för hur medlemsstaternas inreserestriktioner bör utformas. 
Vi har lyckats lösa ut omkring 50 akuta gränshinder och upprätthålla den mest nödvändiga arbetspendlingen under krisen. Fortfarande kvarstår tyvärr flera gränshinder för de som lever i en gränsregion och arbetar i ett annat nordiskt land. Krisen har visat att vi behöver ett starkare och mer effektivt samarbete i gränshinderfrågor. Sverige driver på för det.  
I dialogen framöver och de nordiska forum vi har kommer jag fortsätta lyfta frågan om gränshinder och de problem som arbetspendlare utsätts för. Det är viktigt för berörda pendlare men också för förtroende för det nordiska samarbetet i stort, att steg tas i rätt riktning, mot ett mer öppet och integrerat Norden. 
Stockholm den 28 april 2021	

Anna Hallberg
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