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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att hemvärnet och de nationella skyddsstyrkorna i hög grad bör utvecklas till en krishanteringsorganisation.>>
Motivering

Kristdemokraterna har alltid värnat frivilliga gemenskaper och känner således extra varmt för hemvärnets och frivilligorganisationernas uppdrag. Hemvärnet har gång på gång visat sin viktiga funktion när kriser drabbar Sverige. Utvecklade länder som Sverige måste konstruera robusta samhällsskydd som tar sin utgångspunkt även i icke-militära resurser.

Vi vet inte vilka kriser som kan uppkomma. Men vi kan förbereda oss genom att ha en bredd. I detta är ett aktivt hemvärn av stor vikt. Kriser måste hanteras på många olika plan. Dessutom gäller det att förbereda sig för tiden efter en kris. För att kunna göra detta är samverkan över nationsgränser viktigt, men också samverkan mellan olika delar av försvaret och det civila samhället.

Hemvärnets och de nationella skyddsstyrkornas viktigaste uppgifter är att bevaka, skydda, övervaka samt stödja både det civila och det offentliga samhället. Alla hemvärnsförband utbildas därför för att kunna lösa dessa uppgifter. Utöver detta tillkommer ett antal tilläggsförmågor som bara vissa förband behöver ha. Hemvärnet utgör tack vare sin lokala kännedom och regionala förankring en viktig resurs i den samlade försvarsorganisationen. Hemvärnet och de nationella skyddsstyrkorna bör i hög grad utvecklas till en krishanteringsorganisation. Hemvärnet har redan idag bland annat till uppgift att skydda infrastruktur, befolkning och funktioner såväl i fredstid som i krigstid. Om hemvärnet används på rätt sätt möjliggör det att ett försvar och ett krishanteringsverktyg finns tillgängligt över hela landet.
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