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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbud mot försäljning av fyrverkerier för privatpersoner.>>
Motivering

Svenskarna köper fyrverkerier för 220–230 miljoner kronor om året. Fyrverkerier är oftast mycket uppskattat men det finns en baksida, och den har Socialstyrelsen koll på. Socialstyrelsen sammanställde statistik över uppkomna skador på grund av fyrverkerier i slutet av 2009. Denna sammanställning visar att trots det förbud mot smällare som kom för snart tio år sedan har minskningen av skador uteblivit. Varje år söker omkring 250 personer sjukhusvård efter fyrverkeriolyckor. Antalet skador är nu fler än direkt efter smällarförbudet som infördes 2002. Skadestatistiken saknar även skador som behandlas i primärvården, och man kan misstänka ett stort mörkertal utöver dessa siffror.

Vid nyår rapporteras regelmässigt åtskilliga bränder i hela landet i samband med raketskjutande. Raketskjutande runt nyår och andra högtider är också ett stort gissel för många djurägare.

Statistiken visar också att under en tioårsperiod har fem unga män skadats så svårt att de har avlidit. Praktiskt taget samtliga övriga skadade är också unga män. 70 % av de skadade är män under 25 år.

Efter den statliga utredningen ”Ja till fyrverkerier – men med färre skador” nöjde sig den svenska regeringen med att förbjuda smällare 2002, men både i Norge och i Finland har man infört förbud mot större fyrverkeripjäser på senare år.

I samband med en dödsolycka för något år sedan uppmanades kommunerna av Rikspolisstyrelsen att införa lokala raketförbud för att minska olycksrisken. Det har dock visat sig vara svårare än man anat att införa regler för att begränsa problematiken med fyrverkerier till bara nyårshelgen.

I Skåne har länsstyrelsen satt stopp för alltför generella förbud. Flera kommuner har fått nej. Detta motiveras bland annat med att det i förarbetena till ordningslagen sägs att föreskrifter inte får göra obefogade inskränkningar i den enskildes frihet.

Fyrverkerier är ett uppskattat inslag i nyårsfirande och vid andra festliga tillfällen, men sett mot den historik som finns på ämnet bör beslut fattas för att överlåta detta till professionen och de som är utbildade på området. Mot denna bakgrund bör regeringen överväga att införa förbud mot försäljning av fyrverkerier för privatpersoner.
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