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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa en gräns om fyra timmar för transport av fåglar samt främja korta djurtransporter och mobila slakterier, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Främja korta djurtransporter och mobila slakterier
Transporter av djur innebär ofta ett stort stressmoment och Miljöpartiet anser att både antalet transporter och den tid djuren transporteras måste minimeras. Grundregeln ska vara att djur alltid slaktas på det slakteri som ligger närmast, och allra helst vill vi se en utveckling av mobila slakterier. Varje år dör cirka 200 000 djur vid transport, främst slaktkycklingar som är mycket temperaturkänsliga för både för hög och låg temperatur. För slakttransporter i Sverige gäller en maximal transporttid på 8 timmar. Om transporttiden till närmaste slakteri överstiger åtta timmar får transporttiden i enstaka fall förlängas med högst tre timmar.
Miljöpartiet ser den höga dödligheten vid slakttransporter av slaktkycklingar och höns som oacceptabel och som något som måste åtgärdas. Ökad dödlighet är enligt EU:s myndighet för livsmedelssäkerhet, EFSA, tydligt kopplad till ökad transportlängd. En transporttid på max fyra timmar för fåglar skulle därmed minska antalet dödsfall. Förbättrad ventilation av fordonen minskar också risken att fåglarna kvävs eller dör av värmeslag. Vi vill därför införa en maxtid på fyra timmar för transporter av fåglar och tillse att transporterna har tillräcklig ventilation. Vi vill också se en utveckling av mobila slakterier och gårdsslakt.
Slakteriet är en ny miljö för djuren och vid utlastning måste hänsyn tas till det. Drivningen ska ske lugnt utan att stressa djuren och slakteriets drivgångar ska vara utformade på ett sätt som gör att det är naturligt för djuren att röra sig framåt. Vi anser att djur inte ska övernatta på ett slakteri utan slaktas samma dag som de kommer till slakteriet.
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