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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3376 av Mats Nordberg (SD)
EU-kommissionens förslag till ny LULUCF-nivå
Mats Nordberg har frågat näringsministern om hur han tänker agera för att bevara medlemsstaternas rätt till att själva bestämma sina avverkningsnivåer, utifrån de nivåer som tidigare bestämdes i förordning (EU) 2018/841, i samband med den omarbetning av förordningen som sker inom ramen av Fit For 55.  
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
I syfte att nå EU:s nya klimatmål till 2030 har Europeiska kommissionen i juli 2021 presenterat förslag till revidering av klimatlagstiftningen. I denna översyn ingår EU:s förordning för utsläpp och upptag av växthusgaser från markanvändning och skogsbruk (LULUCF). Utformningen av regelverket har stor betydelse för Sverige och för regeringen är det angeläget att bevaka frågan noga.
Inför att kommissionen lade sitt förslag den 14 juli bedrev regeringen ett aktivt arbete för att informera och tydliggöra för kommissionen om de förutsättningar som gäller för svenskt vidkommande. 
Det nya förslaget för LULUCF-förordningen analyseras för närvarande i Regeringskansliet och regeringen återkommer i närtid till riksdagen för att förankra ståndpunkter inför de kommande förhandlingarna mellan medlemsstaterna.
Stockholm den 10 augusti 2021
Per Bolund
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