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Bötfällning vid nedskräpning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten till förordnande av ordningsvakter och parkeringsvakter att direkt bötfälla personer som gör sig skyldiga till nedskräpning.>>
Motivering

Nedskräpning är ett miljöbrott enligt 29 kap. 7 § miljöbalken, med en föreskriven påföljd om antingen böter, eller vid omfattande nedskräpning fängelse om max ett år. I dag ansvarar det allmänna rättsväsendet för att lagföra personer som gjort sig skyldiga till miljölagbrott.

Att komma till rätta med problemet med nedskräpning handlar till stor del om att få till stånd en attitydförändring hos medborgarna. Det är viktigt att arbeta brett och långsiktigt för att skapa sundare attityder och minimera nedskräpningen. Att enbart arbeta med attitydförändringar är dock otillräckligt för att komma till rätta med problemet. Det krävs också sanktionsmöjligheter mot den som skräpar ned.

Polisen har hög arbetsbelastning och det är inte rimligt att de ska lägga resurser och tid på att bötfälla individer för nedskräpning. Dessvärre är det med dagens regelverk inte möjligt att låta ordnings- eller parkeringsvakter dela ut böter för nedskräpning. Det vore angeläget att se över förutsättningarna för en lagändring som möjliggör detta.
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