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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att omgående vidta åtgärder som motverkar att polisanmälningar direktavskrivs, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
I Västvärmland sköts förra året en varg när den uppträdde hotfullt och upprepade gånger kom väldigt nära en familj på gårdsplanen. Mannen som sköt vargen anmälde omgående det inträffade till Polismyndigheten. Flera polisfordon kom direkt till platsen och under några dagar gjordes ordentliga undersökningar och förhör. Insatsen från myndighetens sida visade att detta var ett prioriterat fall. 
När företagare och privatpersoner däremot utsätts för stölder av diesel eller fyrhjulingar eller skadegörelse i samma län blir inte reaktionerna från Polismyndigheten desamma eller lika snabba. Ofta skrivs ärenden av direkt innan den som anmäler har hunnit lägga på telefonluren. Inget platsbesök görs, ingen undersökning påbörjas och brottsligheten kan pågå utan någon större risk för straffpåföljd. Många gånger leder det här till mycket stor ilska och frustration hos drabbade, och brottsoffret kan ofta ha uppgifter och information som skulle kunna leda till ett gripande av den skyldige. Men alltför ofta görs ingen som helst åtgärd. 
Det är förunderligt att det tillåts att vara så här i rättsstaten Sverige. Vargar tycks uppenbarligen prioriteras högre än människors trygghet utifrån hur polisiära resurser används, samtidigt som vardagsbrottsligheten får fortgå utan att många brott över huvud taget utreds. Det här riskerar att urholka förtroendet för staten och rättsväsendet och legitimiteten för vår demokrati. Och inte minst påverkar det levnadsvillkoren för många drabbade människor med maktlöshet, otrygghet och ekonomiska förluster.
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