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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om pensionärernas villkor.>>
Motivering

Vi kan läsa olika larmrapporter om villkoren för våra pensionärer. Det är fråga om en sänkning med flera procent för de pensionärer som har inkomst- och tilläggspension. 

Förklaringen till sänkningen är en negativ inkomstutveckling, deflation och att bromsen slår till inom pensionssystemet. Ett pensionssystem måste vara långsiktigt och hållbar, och på så sätt är det nya pensionssystemet en garant för att det kommer att hålla.

Men problemet är också att kraftiga svängningar kan få ödesdigra konsekvenser för den enskilde. Förslaget från regeringen att hitta en ny utformning av den så kallade bromsen i pensionssystemet för att lindra effekterna av den ekonomiska krisen är bra. Men trots att man tagit hänsyn till den nya beräkningsmetoden sänks inkomstpensionen för många pensionärer. Att se över villkoren för Sveriges pensionärer är angeläget. Om inte pensionerna kan hänga med måste andra trygghetssystem ta över. Vi kan inte lämna många av våra pensionärer utan reella möjligheter att klara sin vardag.

Regeringen bör snarast återkomma med förslag på hur intentionerna i motionen ska uppfyllas. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.

	<Stockholm den 2 oktober 2009
	

	Christer Winbäck (fp)
	>






