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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Migrationsverket ska följa kvinnokonventionen.>>
Motivering

Migrationsverket ska självklart precis som de är satta att göra pröva varje ansökan individuellt, och om den sökande har skäl som enligt utlänningslagen ger rätt till asyl eller skydd beviljar Migrationsverket uppehållstillstånd. Om det inte finns asyl- eller skyddsskäl ska det prövas om det finns andra skäl för den sökande att få stanna i Sverige, t.ex. familjeanknytning eller särskilt ömmande omständigheter. Om detta kan man läsa på Migrationsverkets hemsida.

Detta sker inte alltid på bästa sätt; det kan en del kvinnor vittna om, vars fall har prövats. Det kan handla om att gifta kvinnor inte alltid betraktas som enskilda individer, att kvinnor som har önskat att de ska få kvinnliga juridiska ombud inte fått möjlighet till det, eller att kvinnorna inte fått delge sina skäl för att få stanna enskilt utan att man eller barn har varit med.

Men naturligtvis precis som på alla andra ställen följs inte alltid kvinnokonventionen och dess intentioner – för vi lever tyvärr inte i ett jämställt samhälle. Vi förutsätter att handläggningen på Migrationsverket såväl som på andra myndigheter följer de konventioner som Sverige har ställt sig bakom, och att förbättringar sker på de områden som vi här anför.
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