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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1345 av Boriana Åberg (M) Samverkan mellan brottsbekämpande myndigheter
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att öka samverkan mellan våra olika brottsbekämpande myndigheter i syfte att stoppa smugglingen av vapen och droger.
Jag håller med om att de brottsbekämpande myndigheternas arbete mot smuggling av såväl vapen som narkotika är viktiga komponenter för att komma åt organiserad brottslighet. Ett av Tullverkets mest prioriterade områden är att förhindra smuggling av skjutvapen och narkotika till Sverige och detta arbete sker ofta i nära samverkan med Polismyndigheten.  Sådan samverkan är många gånger en förutsättning för att nå framgång i arbetet mot organiserad brottslighet. För att ge Polismyndigheten och Tullverket större möjligheter att bekämpa smuggling av bl.a. vapen från Balkan har regeringen ingått avtal med Moldavien respektive Serbien om samarbete för att bekämpa grov brottslighet. 
Den myndighetsgemensamma satsningen mot organiserad brottlighet har pågått i snart åtta år och engagerar i dag tolv myndigheter både inom och utanför rättsväsendet. Satsningen är framgångsrik och regeringen har gett myndigheterna i uppdrag att utöka sin samverkan. En viktig del i arbetet mot organiserad brottslighet, där illegal handel med narkotika är en betydande inkomstkälla, är att myndigheter som arbetar mot organiserad brottslighet kan utbyta information med varandra. För att underlätta detta arbete har regeringen gett sådana myndigheter utökade möjligheter att utbyta relevant information. 
Samverkan mellan myndigheter för att bekämpa grov och organiserad brottslighet bedrivs framgångsrikt redan i dag. Regeringen lägger stor vikt vid denna samverkan och har vidtagit åtgärder för att underlätta den. Skulle ytterligare åtgärder krävas kommer dessa att övervägas.

Stockholm den 17 maj 2017
Anders Ygeman
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