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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av blocköverskridande samtal om energifrågan och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över Sveriges elprisområden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Behovet av el i Sverige beräknas fortsätta öka. Det beror bland annat på att befolkningen ökar, men även på att en av de viktigaste lösningarna för att minska utsläppen av växthusgaser är att ersätta fossila energislag inom industrin och transportsektorn med el. Vi behöver därför bygga ut elproduktionen av alla slag. Den nytillträdda regeringen måste vidga blickfånget och se potentialen i samtliga energislag.
Den situation vi befinner oss i idag kräver långsiktiga och stabila förutsättningar, både i det korta och i det långa perspektivet. Det ställer krav på politiskt ansvarstagande och långsiktiga spelregler. Av denna anledning krävs blocköverskridande energisamtal för att säkerställa goda förutsättningar för samtliga energislag. Sverige ska ha ett robust system för elproduktion med hög leveranssäkerhet, låg miljöpåverkan och el till konkurrenskraftiga och rimliga priser.
Ett annat stort problem är att det uppstår flaskhalsar i kraftnätet som dimensionerats för att försörja Sverige med el. Dessa flaskhalsar leder till höjda elpriser i södra Sverige, det vill säga elområde 3 och 4. Det kan handla om kostnadsökningar med mångmiljonbelopp för elintensiva företag. Det är inte rimligt att elkonsumenter i södra Sverige ska bära de kraftiga elprisökningar som kan uppkomma till följd av detta. För att elpriserna ska bli lägre i södra Sverige behöver flaskhalsar byggas bort och mer elproduktion skapas i elområde 3 och 4.
Höga elpriser innebär påtagligt försämrade investeringskalkyler i sådan industri som är beroende av konkurrenskraftiga elpriser. Det kan i sin tur leda till att investeringar i produktion görs i andra länder och att konkurrenskraften hos företagen i södra Sverige hotas. Till slut riskerar vi att hamna i en situation där det inte längre är lönsamt för elintensiva industriföretag i södra Sverige att ha produktion kvar i landet. Industriföretag är nödvändiga för våra framtida jobb och för vår välfärd. Det är regeringens ansvar att underlätta företagandet, till exempel genom att skapa liknande förutsättningar för företagande oavsett elområde.
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