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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om behovet av bibehållet transportstöd och därtill med tillräckliga volymer.>>
Motivering
Ett mycket verksamt och träffsäkert stöd till olika näringar är och har varit det statliga transportstödet. Många tillverkningsföretag i Norrland skulle över huvud taget inte existera utan transportstöd. Stödets utformning har bidragit till att det träffsäkert och utan störningar i konkurrenshänseende kunnat bidra till industriell verksamhet i landets norra delar till gagn för stabila och varaktiga arbetstillfällen. Ett bra exempel är Volvo Lastvagnar i Umeå. Företaget sysselsätter omkring 2 500 personer och försiktigt beräknat lika många i underleverantörsleden.
Särskilt betydelsefullt är stödet för företag i Norrlands inland för att kompensera för de kostnadsnackdelar som långa transporter innebär. Samtidigt har bidraget inneburit stimulans till högre förädlingsgrad i områdets näringsliv.
Storleken på transportbidraget bestäms av transportsträckans längd och den bidragsberättigade verksamhetens belägenhet inom stödområdet genom indelning i zoner. Strikt indelning i kommuner och inte i orter kan i vissa fall missgynna företag, vars fortsatta verksamhet ofta hänger på mycket små marginaler. Exempelvis i Jämtlands län tillhör den nordligast belägna kommunen Strömsund bidragszon fem medan övriga länets sju kommuner tillhör zon tre. Det finns verksamheter på orter angränsande till Strömsunds kommun som får sämre bidrag på grund av att de ligger i en annan kommun, även om de ligger betydligt längre bort från Östersund än orter i Strömsunds kommun.
Betydelsen för regionens arbetsmarknad av ett fungerande transportstöd kan inte nog understrykas. Regeringen måste därför säkerställa, dels att transportstödet kan godkännas som legalt stöd till näringslivet, dels också att stödet kan ha en sådan utformning och med en sådan volym att den industriella utvecklingen i norra Sverige inte försämras utan i stället tillförsäkras goda utvecklingsmöjligheter. Transportstödets betydelse för att nå viktiga marknader är klart dokumenterad och utgör dessutom ett viktigt incitament för företagens investeringsvilja och beslut om etableringar i normalt sett sysselsättningssvaga regioner.
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