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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:25 av Olle Thorell (S)
Kränkningar av mänskliga rättigheter i arbetslivet
Olle Thorell har frågat mig på vilket sätt jag agerar för att Sverige genom svenskt internationellt bistånd bidrar till att stärka mänskliga rättigheter i arbetslivet och främjar arbetstagares situation i länder som Sverige bedriver handel och samarbete med.
Respekt för mänskliga fri- och rättigheter är grundläggande svenska värderingar och därmed en självklar utgångspunkt i vår handels- och biståndspolitik. Detta inkluderar företagande och främjandet av mänskliga fri- och rättigheter i arbetslivet.  
För att skapa sysselsättning med anständiga arbetsvillkor har den privata sektorn en nyckelroll. Det är därför viktigt att möjliggöra investeringar i hållbart företagande i låg- och medelinkomstländer som skapar arbetstillfällen, leder till ekonomisk tillväxt, och möjliggör för människor att ta sig ur fattigdom.
Det finns för närvarande ett antal stöd inom biståndet som bidrar till hållbart företagande och att skapa förutsättningar för sysselsättning med anständiga arbetsvillkor, inklusive stärkta rättigheter i arbetslivet. Detta arbete sker främst inom områdena inkluderande ekonomisk utveckling och sysselsättning, jämställdhet, samt demokrati och mänskliga rättigheter. 
Stockholm den 4 oktober 2023


Johan Forssell
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