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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår regeringens proposition.
Motivering
I den aktuella propositionen föreslås att åldersgränsen för den avgiftsfria barn- och ungdomstandvården ska sänkas från 23 till 19 år och att åldersgränsen för att kunna få del av statligt tandvårdsstöd på motsvarande sätt ska sänkas från 24 till 20 år. Lagändringarna föreslås träda i kraft den 1 januari 2025 och innebär stora besparingar på tandvårdsområdet. För tandvårdsbehandlingar som har påbörjats före ikraftträdandet ska de äldre bestämmelserna om avgiftsfrihet för barn och unga fortfarande gälla. De äldre bestämmelserna ska också gälla för en tandvårdsbehandling som regionen före ikraftträdandet har beslutat ska vara avgiftsfri för patienten. 
Socialdemokraterna avvisar regeringens ensidiga besparingar på den svenska tandvården
Den socialdemokratiskt ledda regeringen gav under den föregående mandatperioden en särskild utredare i uppdrag att utreda och föreslå hur det svenska tandvårdssystemet kunde utvecklas för att bli mer resurseffektivt och jämlikt. Utredningen skulle bl.a. utreda och föreslå modeller för ett nytt eller justerat statligt högkostnadsskydd. 
I mars 2021 överlämnade utredningen sina förslag till regeringen och föreslog då också ett sådant nytt högkostnadsskydd (När behovet får styra – ett tandvårdssystem för en mer jämlik tandhälsa, SOU 2021:8). Som en del av finansieringen av förslaget föreslogs samtidigt besparingar på tandvårdsområdet i form av sänkta åldersgränser för avgiftsfri barn- och ungdomstandvård samt för det statliga tandvårdsstödet.
Den nu aktuella propositionen innebär att regeringen ensidigt går fram med besparingarna utan att samtidigt lämna några förslag om förbättringar. Det är en lösning som Socialdemokraterna skarpt avvisar. Därmed föreslås att propositionen avslås.
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