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Barns rätt att må bra



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om konsekvensbeskrivningar av hur lagförslag som berör trygghetssystemen påverkar barnen.>>
Motivering

I dag ser vi att skillnaderna mellan dem som har och dem som inte har ökar, och det sker i en allt snabbare takt. Att då vara barn i den familj som inte har är ett av våra största utanförskap.

När mamma eller pappa drabbas av arbetslöshet eller blir sjuka minskar inkomsten för familjen kraftigt. I de familjer som tillhör låglönegrupperna finns det oftast ingen buffert att ta av och inga marginaler alls för att klara av den uppkomna ekonomiska situationen. Redan innan familjen drabbades av den lägre inkomsten hade de här barnen inte samma möjligheter rent ekonomiskt som de barn som växer upp i en familj med goda stabila inkomster.

De här barnen har sällan eller aldrig råd att åka på semester, man har svårt att köpa nödvändig sportutrustning för den aktivitet i den förening man är med i, om man ens klarar av medlemsavgifterna till denna. Avgifterna för eventuella gymnasiemåltider är tunga att bära för många familjer. Det allmänna utrymmet för kläder och saker som är nödvändiga är svåra att klara av.

Samtidigt ser vi en stor grupp människor konsumera allt mer i form av dyra märkeskläder och semesterresor under både vinter och sommar. Barn har dyra elektroniska saker, man bor i stora villor och man har många gånger även fritidshus. Att då som barn växa upp under förhållanden som gör att man inte ens har råd med det nödvändigaste gör att de här barnen inte känner samma värde och har en svår tillvaro där man många gånger drar sig undan aktiviteter med andra barn för att inte behöva tala om att familjen inte har råd.

För många år sedan kunde man, genom att bara titta på barnen, se vilka som var fattiga. Detta var skälet till att barnbidraget infördes. Alla har inte samma förutsättningar. Men vi kan kräva av ett samhälle att vi inte fattar beslut som gör att våra barn drabbas så hårt ekonomiskt som nu är fallet när man urholkar våra trygghetssystem.

Barnen betalar det högsta priset och det är de som många gånger hamnar i det verkliga utanförskapet. Jag vill därför att man inför planerade lagförslag genomför en konsekvensbeskrivning för hur lagförslag inom trygghetssystemen kommer att påverka barnen.
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