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	Kulturdepartementet
Kultur- och demokratiministern samt ministern med ansvar för idrottsfrågorna	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1861 av Per-Arne Håkansson (S)
Restriktioner för evenemang och event
Per-Arne Håkansson har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta för att verka för en dialog utifrån rådande restriktioner om max 50 personer i syfte att successivt öppna livescener och event.
I mina kontakter med branschens företrädare har de allvarliga konsekvenserna för jobb och företagande under pandemin tydliggjorts, liksom de följder för branschen som fortsatta restriktioner kommer att innebära. Branschens oro tas på största allvar av regeringen.
[bookmark: _Hlk47452300]Vi befinner oss dock fortfarande mitt i en pandemi och för att stoppa smittspridningen och rädda liv behöver regeringen använda flera olika verktyg och agera skyndsamt. Ordningslagen har varit, och är, ett viktigt redskap för att minska smittspridningen och regeringen har förstås, främst genom socialministern, en nära dialog med Folkhälsomyndigheten.
Förutom att fatta beslut för att motverka själva smittspridningen har regeringen presenterat flera åtgärder för att lindra smittspridningens ekonomiska konsekvenser. Hittills har 500 miljoner kronor avsatts för kulturaktörer och fria kulturskapare med anledning av krisen, 319 miljoner kronor till statligt stödda kulturinstitutioner och 150 miljoner kronor har avsatts till regionala och lokala kulturverksamheter. Därtill har generellt verkande stöd till näringslivet kunnat komma denna sektor till del.
[bookmark: _GoBack]För att såväl stödåtgärder som ändringar av restriktioner ska bli så träffsäkra som möjligt är en dialog med berörda aktörer av yttersta vikt. Kultur- och idrottsbranschen, liksom besöksnäringen, har inkommit med många bra förslag på hur de kan genomföra evenemang på ett smittsäkert sätt även för fler än 50 personer vilket vi är tacksamma för och som är en hjälp i arbetet. Därför bjöd jag in till flera olika dialogmöten under vecka 32 för att diskutera hur vi gemensamt kan verka för att begränsa smittspridningen samtidigt som jobb och försörjning inom branschen räddas. Den 15 juni mötte dessutom statssekreterare från både Kulturdepartementet och Näringsdepartementet företrädare för nöjesbranschen för att få en bättre bild av deras situation och behov. 

Regeringen förstår att branschen behöver tydliga besked och prövar behovet av förordningen löpande och meddelade den 3 augusti sin ambition att inom några veckor redogöra för vad som ska gälla under hösten. Regeringen kommer att fortsätta fatta de beslut som behövs för att värna människors liv och hälsa liksom vårt kultur- och idrottsliv och människors jobb och försörjning. 

Stockholm den 11 augusti 2020



Amanda Lind
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