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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillåta lagring av biometriska uppgifter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I en tid där teknologin spelar en allt mer central roll i samhället är det av yttersta vikt att regler och lagar håller jämna steg för att skydda medborgarnas integritet samtidigt som effektiviteten och säkerheten i olika processer bevaras. I dagens samhälle finns en växande användning av biometriska uppgifter för att säkerställa identitet och öka säkerheten inom olika områden såsom passkontroll, gränsövervakning och brottsbekämpning. Trots fördelarna med att lagra biometriska uppgifter för att förebygga identitetsbedrägerier och underlätta identifiering av brottslingar, är det inte tillåtet att lagra sådana uppgifter hos myndigheter i Sverige.
Regeringen bör därför verka för att ändra EU:s lagstiftning för att tillåta lagring av biometriska uppgifter och att Sverige inför lagar som möjliggör detta. Regeringen bör aktivt arbeta för att påverka EU:s lagstiftning så att lagring av biometriska uppgifter tillåts, givetvis under strikta integritets- och säkerhetskrav.
Innan införandet av lagar för lagring av biometriska uppgifter bör en noggrann utvärdering göras av risker och fördelar för medborgarnas integritet, säkerhet och effektivitet i olika samhällsfunktioner. Lagstiftningen kring lagring av biometriska uppgifter bör präglas av transparens och insyn för att säkerställa medborgarnas förtroende för systemet samt för att skydda deras grundläggande rättigheter och integritet.
Genom att tillåta lagring av biometriska uppgifter och införa lagar för detta kan Sverige stärka säkerheten och effektiviteten i olika samhällsfunktioner samtidigt som medborgarnas integritet skyddas. Regeringen bör därför ges i uppdrag att aktivt arbeta för att få till stånd lagändringar både på nationell nivå och inom ramen för EU.
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