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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lån för körkortsutbildningar.>>
Motivering

Fördelarna med att ha ett körkort är många. För våra unga och arbetslösa kan körkortet vara nyckeln till ett första jobb. Trots det ser vi tyvärr en utveckling där allt färre har körkort.

I slutet av 80-talet hade 75 procent av alla mellan 18 och 24 ett körkort. Idag är den andelen nere på drygt 50 procent. Det kan vara svårt att med säkerhet veta vad denna utveckling beror på men sannolikt är höga kostnader förknippade med körkort ett av skälen. Det har blivit mycket dyrare att ta körkort och en anledning till det är tillkomsten av nya obligatoriska moment.

Bland de jobb som utannonseras på Arbetsförmedlingen krävs körkort i 60–80 % av fallen. Inom vissa yrken, såsom taxi, posten och hemtjänsten, är körkort närmast en självklarhet för att få jobb. I en tid då ungdomsarbetslösheten redan är alltför hög måste vi våga ompröva våra tidigare uppfattningar och koncentrera oss på att sänka trösklarna in på arbetsmarknaden. Om körkortet blev billigare skulle sannolikt fler ges möjlighet att ta körkort.

Många unga hamnar i ett moment 22 när de ska ta körkort – för att ha råd att ta körkort behövs ett jobb och för att få ett jobb behövs ett körkort. En lösning på detta problem vore att överväga att se över möjligheterna att erbjuda lån med låg ränta för körkortsutbildning. Det skulle sannolikt göra det möjligt för fler unga, oavsett ekonomisk bakgrund, att ta körkort. Körkortslånet skulle kunna ha samma upplägg som ett CSN-lån, alltså ett lån med subventionerad ränta som betalas ut eftersom det ökar personens chans att få ett jobb, ungefär på samma sätt som en universitetsutbildning ska göra.

Mot bakgrund av ovanstående bör regeringen överväga att se över möjligheterna att erbjuda lån med låg ränta för körkortsutbildningar och därigenom förbättra ungas möjligheter på arbetsmarknaden.
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