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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:199 av Robert Hannah (L) Skuldsanering för återvändande Isis-stridande

Robert Hannah har frågat mig om jag är beredd att ta initiativ till att genom lagstiftning, eller andra generella åtgärder, säkerställa att återvändande svenska terrorister inte medges skuldsanering för lån som de har tagit för att begå terroristbrott.

Den 1 november 2016 träder två nya skuldsaneringslagar i kraft. Ett villkor för att beviljas skuldsanering enligt båda dessa lagar är att det är skäligt med hänsyn till den skuldsattes personliga och ekonomiska förhållanden. Vid skälighetsbedömningen ska särskilt beaktas omständigheterna vid skuldernas tillkomst. Om en skuld har uppstått på grund av brott eller om skulden avser lån som har tagits för att finansiera brottslighet, är det något som vid skälighetsbedömningen talar starkt mot att skuldsanering ska beviljas.

Det finns alltså verktyg för att motverka att skuldsanering beviljas personer som tar lån för att finansiera terrorismresor eller annan terroristbrottslighet. I nuläget avser jag därför inte vidta några ytterligare åtgärder på detta område.

Stockholm den 28 oktober 2016
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