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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen inom EU bör driva frågan om att inrätta ett europeiskt register över falska och stulna parkeringstillstånd för rörelsehindrade och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Svenska och utländska parkeringstillstånd för rörelsehindrade är attraktiva på den svarta marknaden vare sig de är falska eller stulna. De ger oftast rätt till fri parkering utan avgift i attraktiva lägen i städernas centrala delar.
När det gäller svenska utfärdade tillstånd avser regeringen inrätta ett nationellt register. För de utländska tillstånden är situationen den att det är i princip omöjligt att veta om de är korrekt utfärdade eller falska eftersom det saknas ett heltäckande europeiskt register. Polis och parkeringsvakter saknar därmed möjlighet att avgöra om ett utländskt tillstånd är äkta och giltigt, eller inte. 
De som drabbas hårdast av avsaknaden av ett EU-gemensamt register är givetvis de som är i behov av en parkeringsplats för rörelsehindrade. För att komma till rätta med problemet med falska tillstånd behöver regeringen driva frågan i EU, så att ett europeiskt register över parkeringstillstånd för rörelsehindrade tas fram.
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