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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inrätta en ambassadör för religionsfrihet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Religionsfriheten är en av de mest grundläggande mänskliga rättigheterna, vilket erkänns såväl nationellt som internationellt. I dagens värld står dock denna rättighet under hot, särskilt för religiösa minoriteter i länder där förföljelse och förtryck är utbrett. Kristna är den mest förföljda religiösa gruppen globalt, där omkring 365 miljoner människor är utsatta för förföljelse på grund av sin kristna tro. I länder som Nordkorea, Somalia och Jemen är förföljelsen särskilt intensiv, och de kristna tvingas till flykt eller konvertering eller möter våld och död om de inte följer de påtvingade reglerna.
Trots den allvarliga situationen för kristna och andra religiösa minoriteter har inte frågan fått tillräckligt fokus inom internationell politik. Sverige har historiskt sett haft en stark röst för mänskliga rättigheter, men frågan om religionsfrihet har närmast varit obefintlig i utrikespolitiken och utvecklingssamarbetet. Ett av de mest effektiva sätten att göra detta är att inrätta en särskild ambassadör för religionsfrihet, liknande den funktion som finns i flera andra länder, såsom Danmark. En sådan ambassadör skulle ha en tydlig roll att övervaka och påverka Sveriges utrikespolitik när det gäller skyddet av religiösa minoriteter.
Ambassadören skulle kunna spela en avgörande roll i förhandlingar och diskussioner, både inom EU och FN, för att driva igenom resolutioner och åtgärder som skyddar utsatta grupper. Dessutom bör Sverige vara pådrivande för att införa sanktioner mot stater som systematiskt begår övergrepp mot religiösa minoriteter. Det är viktigt att vi som nation ställer tydliga krav på de länder där religionsfriheten inskränks och att vi samarbetar med internationella partners för att säkerställa att frågan får den uppmärksamhet den förtjänar.
Genom att ta dessa steg kommer Sverige att kunna spela en ledande roll i kampen för religionsfrihet och bidra till att de hundratals miljoner människor som idag förtrycks får möjlighet att utöva sin tro i fred och frihet. Det är dags att agera och säkerställa att religionsfriheten får en starkare ställning i Sveriges utrikespolitik och internationella arbete.
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