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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om it som en naturlig del av svensk basindustri.>>
Motivering

Tillväxtpotentialen inom olika former av it-relaterad produktion behöver framhävas. Molntjänster innebär att processorkraft, lagring och funktioner tillhandahålls som tjänster på internet, t ex kan stora mängder data överföras och lagras både snabbt och effektivt via nätet utan att användaren behöver upplåta fysiskt utrymme för servrar. Det förenklar och effektiviserar för företag och enskilda privatpersoner och skapar nya möjligheter för utveckling av nya e-tjänster.

Men molntjänster kräver serverhallar, vilket i sin tur kräver fysiskt utrymme och energi för nedkylning. I Finland etablerar internationella företag nu sina serverhallar för molntjänster. Men Sverige har också gott om tekniskt kunnande och fysiskt utrymme för att inrymma serverhallar för molntjänster samt en klimatvänlig och tillförlitlig energiproduktion.

Som världsledande it-nation bör Sverige inkludera it som en naturlig del av den svenska basindustrin. Etablering av serverhallar för molntjänster i Sverige kan skapa jobb och tillväxt, och bör stödjas på samma sätt som den traditionella industrin genom att skatten på elförbrukning stimuleras för etablering och utveckling i Sverige för nya tjänster som molntjänster. Elskatten bör sänkas till den nivån som den svenska basindustrin har även för it-relaterade tjänster. Möjligheten till att stimulera etablering av nya digitala tjänster, som molntjänster, i Sverige bör därför ses över.
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