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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över skogsägarnas rätt att avverka och sköta sin skog på rimligt sätt och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att klassning av biotopskydd ska kunna överklagas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fler jobb på landsbygden och en hållbar utveckling i hela landet är viktigt. Skogen och jobben i skogen spelar en avgörande roll. För att skogen och skogsbruket fortsatt ska ha en viktig roll i Sverige behövs en översyn av de nya påbud och regler som minskar ägande- och brukarrätten av svensk skog.
Sveriges skogar är ofta utsatta för myndigheters, EU:s och statsmaktens klåfingrighet. Skyldigheterna för skogsägarna är många. Nyligen kom beslutet att regeringen vill göra en nationell inventering av så kallade nyckelbiotoper, av skogsområden med höga naturvärden och mark som kan ha rödlistade arter. Första gångerna sådana inventeringar gjordes i början av 1900-talet var det säkert befogat som ett verktyg för planering för både ägare och myndigheter. Idag kan däremot ett skogsområde som pekas ut som en nyckelbiotop bli helt omöjligt att bruka och därmed utan större ekonomiskt värde. Skogsbolagen har åtagit sig att inte köpa virke från sådana områden, så det blir indirekt ett förbud mot att avverka. Klassningen av nyckelbiotoper är inte heller att betrakta som ett formellt myndighetsbeslut, varför det inte går att överklaga. Dessutom gäller biotopskyddet för all framtid. Detta sätter rättssäkerheten ur spel på ett orimligt sätt. 
I vissa fall kan skogsägarna få ersättning via naturvårdsavtal, en engångssumma som motsvarar markens värdeminskning plus 25 procent. Den som hade planerat att bruka marken under lång tid och kanske låta den gå i arv, har ingen möjlighet till det. 
Det är dock vanligare att skogsägaren blir helt utan ersättning, då Skogsstyrelsens budget inte räcker till. Det rapporteras varje år tusentalet nya nyckelbiotoper i landet, vilket är fler än budgeten medger.
Svenska skogsägare har en djup och lång tradition av att vårda sin skog generellt. Just därför är den svenska skogen skyddsvärd i många fall. Men det ska vara upp till skogsägaren att avgöra detta. 
Respekten för skogsägandet sjunker i samma takt som allt fler områden blir föremål för myndigheters ingripanden. Därför yrkar jag att riksdagen ställer sig bakom motionens intentioner.
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