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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta fram en strategi för hur det småskaliga kust- och insjöfisket ska bevaras och utvecklas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Strömmingsfisket efter Norrlandskusten är allvarligt hotat. Situation är akut och det behövs en snabb förändring. 
I fjol var hela surströmmingsbranschen på väg att förlora sin årsproduktion på grund av att kustfiskare som traditionellt levererat råvaran inte hittade någon lämplig strömming i kustvattnen. Samtidigt fångade det storskaliga industrifisket från samma havsområde men längre ut till havs uppemot 14 000 ton strömming som skeppades till Danmark och blev fiskmjöl. 
Yrkeskåren är därtill åldrande och möjligheterna för nya näringsidkare att komma in i branschen är mycket begränsade. Krisen är sannolikt särskilt markant längs Sveriges östersjökuster där den ekologiska obalansen i havet också spelar in, men många utmaningar finns också för småskaliga yrkesutövare längs Västkusten och våra insjöar.
Det finns flera skäl till att en levande, lokalt förankrad fiskenäring bibehålls. Fisket har kulturhistoriska värden och är viktigt för kust-, hamn- och skärgårdssamhällens identitet. Det är också viktigt för jobb, företagande och besöksnäring i de ofta små lokalsamhällena, och därmed viktigt för ambitionen om livskraftiga lokalsamhällen på landsbygd och i skärgård. 
I ett läge när hållbarheten av det storskaliga pelagiska fisket ifrågasätts är det småskaliga yrkesfisket, med skonsamma fiskeredskap och fångster som primärt går till människoföda, en viktig nyckel till både ekologisk, social och ekonomisk hållbarhet.
Arbetet med den nationella livsmedelsstrategin och de regionala livsmedelsstrategierna, liksom det ökade behovet av att säkra en robust livsmedelsförsörjning vid kriser, ökar också angelägenhetsgraden i att se det småskaliga, lokalt förankrade yrkesfisket som en resurs som bättre behöver tas tillvara.
Fiskepolitiken påverkar även andra näringar som anknyter till fisket, däribland besöksnäringen samt lokal livsmedelsförädling och beredningsindustri som påverkas stort av fiskestoppen för det lokala småskaliga fisket.
Därför måste regeringen ta fram en strategi för hur det småskaliga kustfisket och insjöfisket ska bevaras och utvecklas.
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