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Samarbete kring hantverks- och yrkesutbildningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett utökat samarbete kring hantverksutbildningar och yrkesutbildningar.>>
Motivering

Det har under många år varit svårt att finna tillräckligt många elever till hantverksutbildningar i Sverige. På många håll i landet har man gått samman i större regioner för att kunna få elevunderlag till de yrkes- och hantverksutbildningar som man erbjuder.

Detsamma gäller i andra nordiska länder. Det har inneburit att en mängd utbildningar har fått läggas ner samtidigt som antalet yrkesverksamma inom yrkesområdena därmed minskat. Detta är naturligtvis icke önskvärt både ur synvinkeln att vissa yrken riskerar att dö ut men också ur synvinkeln att äldre yrkesverksamma inte får möjlighet att överföra sina kunskaper till yngre förmågor.

Många av de utbildningar som är svåra att finna tillräckligt många elever till finns inom kulturområdet eller inom områden som ligger nära kulturen. Det kan vara allt från hattmakare till speciella snickare som kan renovera äldre byggnader på ett tidstypiskt sätt.

I de nordiska länderna ser det ungefär likadant ut. Alla länder har motsvarande problem och man har svårt att fylla sina utbildningar. ”Spor i Norden” är ett nordiskt projekt som arbetar för ett utökat samarbete inom hantverksutbildningarna. Stockholms Hantverksförening är Sveriges deltagare i projektet. Projektet har sitt slut i juli månad 2008.

Med tanke på den svåra situation som vi har i Sverige när det gäller att finna kunnig arbetskraft inom hantverksyrkena är det lämpligt att se ut över våra gränser i större omfattning än vad vi gjort hitintills. Det finns inom hantverksyrkena enstaka goda exempel på utbildningar som sökt elever i övriga nordiska länder. Detta gäller samtliga nordiska länder. Men det borde utökas och ske i större och mer samordnad skala.

De utredningar som gjorts visar tydligt på behovet av att samordna utbildningar på olika sätt. Man kan bredda rekryteringsunderlaget och finna elever från omgivande län men också i våra nordiska grannländer. Inte minst finns ett behov av att ta tillvara den genuina yrkeskompetens som finns inom hantverksyrkena innan de nuvarande yrkesutövarna faller ifrån.
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