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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en tydlig och djupgående dialog mellan den politiska nivån, Försvarsmakten och industrin innan beslut tas om radikala förändringar av materielförsörjningar.>>
Motivering

Alla länder har olika förutsättningar när det gäller att utveckla välfärden, skapa stabila demokratiska system eller försvara sitt land. Vissa länder ser militära allianser som enda lösningen för säkerhet, andra länder värnar sitt oberoende utan militära allianser. I Sverige valde vi tidigt att satsa på ett försvar som tillsammans med industrin utvecklade materiel och försvarssystem, vilket i allt väsentligt har varit mycket lyckosamt. Teknikutvecklingen, nya uppgifter och förändrad hotbild har lett till att av Försvarsmaktens totala kostnader går en tredjedel till materiel. Länder i vår omgivning har valt andra vägar, små anslag till materiel och försvarssystem och mer till soldatutbildning och många förband. Inget tyder på att dessa vägar lett till bättre försvarskapacitet.

Tack vare samarbetet kring utvecklingen av försvaret är svensk försvarsindustri idag världsledande inom flera områden. Begränsningar för industrin att (marknadsföra och) sälja sina tjänster och produkter har gjort det svårt att självständigt utveckla försvarsmateriel till följd av kostnaderna samtidigt som en export i princip förutsätter nationella referenser i aktuella materielsystem eller att ett politiskt stöd lämnas.

Stor kompetens och hög leveranssäkerhet har lett till överenskommelser med många länder. Överenskommelser som innebär att svensk industri har åtaganden som sträcker sig många år framöver. En kraftig och snabb minskning av Försvarsmaktens beställningar och köp kan komma att påverka industrins möjligheter att fullfölja sina åtaganden liksom möjligheterna att medverka vid uppgraderingar och utveckling av ny materiel.

För Sverige, för vårt försvar och för vår trovärdighet i internationella sammanhang krävs en tydlig och djupgående dialog mellan den politiska nivån, Försvarsmakten och industrin innan beslut tas om radikala förändringar av materielförsörjningen.
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