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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en förbättrande tillämpning av strandskyddslagstiftningen.>>
Motivering

Alliansregeringen genomförde under förra mandatperioden strandskyddslagstiftningen, bland annat i syfte att underlätta för människor att bygga strandnära för att öka attraktiviteten att bo på landsbygden. Detta går rent praktiskt till så att kommunerna pekar ut så kallade LIS-områden, där strandnära byggande för landsbygdsutveckling kan ske.

När vi nu ser hur den nya lagen tillämpas runtom i landet uppstår en rad frågetecken. De regionala länsstyrelserna har tolkat reglerna olika, vilket har inneburit svårigheter för kommuner som vill tillåta byggande och markägare som vill investera i sitt drömboende.

Det finns delar av vårt land där restriktivitet är klokt vad gäller strandnära nybyggnation. I områden som präglas av en hög exploateringsgrad ska allmänhetens tillgång till stränder för friluftsliv och rekreation värnas. I bygder där man kan räkna stränder i termer om antal kilometer per person är det dock viktigt att se möjligheterna för att utveckla turismnäring och öka landsbygdens attraktivitet.

Regeringen har agerat på detta och gav i uppdrag i fjol till Boverket och Naturvårdsverket att se över hur tillämpningen av reglerna kan bli bättre.  När denna översyn är genomförd behöver åtgärder skyndsamt tas för att syftet med reglerna genomförs likvärdigt i hela landet med hänsyn till de områden där strandnära byggande för landsbygdsutveckling kan ske.
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