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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att successivt sluta skatteklyftan så att pension och lön blir beskattade lika.>>
Motivering

Dagens pensionärer har byggt upp vår välfärd och vårt välstånd genom hårt och långt arbete. Under sitt arbetsliv har de avstått från en del av sitt löneutrymme för att få en trygg och stabil pension. Med andra ord är pension inget annat än uppskjuten lön – och så skall den även beskattas.

Den borgerliga regeringen har infört en straffskatt på landets pensionärer. Denna innebär att skatten på pension blir högre än skatten vid samma inkomst för en löntagare – detta trots att pensionen i sig oftast är betydligt lägre än lönen.

Tidigare i år aviserade den borgerliga regeringen, efter massiva påtryckningar från landets pensionärer och pensionärsorganisationer, att en skattesänkning i höstens budgetproposition även skulle komma dem till del.

Nu är detta skjutet på framtiden med hänvisning till det allvarliga ekonomiska läget. Vi socialdemokrater tycker att det är bra att även regeringen tänker ta ansvar för Sveriges ekonomi. Länge var vi socialdemokrater ganska ensamma om det. Trots att beslutet om sänkt skatt för landets pensionärer nu är skjutet på framtiden måste viljan och intentionen om dito finnas kvar.

Regeringen säger att det ska lönas sig att arbeta. Det håller vi socialdemokrater med om. Men vi menar också att det ska löna sig att ha arbetat. Pension och lön ska beskattas lika.
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