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Beskattningen av öl



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att minska skatteskillnaderna mellan svenskt och europeiskt öl.>>
Motivering

I södra och västra Sverige har en ny folkrörelse vuxit fram. Den består i att över dagen resa till Tyskland för att handla öl. Folkrörelsen går rent praktiskt till så att man går upp tidigt på morgonen, och ser till att ha bra lufttryck i däcken på bilen. Det är nämligen bilens lastkapacitet som i regel begränsar hur mycket öl man kan ta med sig hem. Därefter beger man sig med färja via Danmark till Tyskland. Därefter ger man sig in i kundvagnsrallyt med andra svenskar som också är ute efter att fylla bilen med billig öl. Är man riktigt snabb och handlar på angivet ställe kan man få tillbaka pengarna för färjebiljetten vid återresan. Lagom till kvällen är man hemma och kan lyssna till det första pyset från en billjummen tysk/svensk öl.

Vi ser att det finns ett flertal goda skäl att minska skillnaden i beskattning mellan öl inköpt i Sverige och öl inköpt på kontinenten. Notera att vi inte skriver svensk öl och tysk öl, det är tämligen ofta öl producerad i Sverige som transporteras till Tyskland för att där köpas av företrädesvis svenska konsumenter och transporteras tillbaka till Sverige för konsumtion.

Skälen till att vi vill minska gapet i beskattning är bl.a. minskad miljöbelastning och minskad hemmalagring av starköl.

Det är dags att minska de ekonomiska drivkrafterna i privat import av öl. Detta bör ges regeringen till känna.
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