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Skatteavdrag för forsknings- och utvecklingskostnader i småföretag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att pröva möjligheten av utökat skatteavdrag för forskning och utveckling för småföretag.>>
Motivering

Småföretagare har oftast inte möjlighet att satsa på forskning och utveckling för att säkerställa en långsiktig tillväxt i företaget. Småföretagarna blir allt viktigare för tillväxt och sysselsättning i Sverige, och villkoren för småföretagarna spelar därför en avgörande roll för utvecklingen av svenskt näringsliv.

Idag har Sverige enligt uppgift regler om avdrag för utgifter gällande forskning och utveckling. Dessa innebär att utgifter för forskning och utveckling som har eller kan antas få betydelse för näringsverksamheten ska dras av. Även utgifter för att få sådan information om sådan forskning och utveckling ska dras av. Detta är bra så långt.

Men för att kunna konkurrera behövs det ytterliggare insatser för att stödja forskning och utveckling för småföretagare. Detta borde inventeras och kartläggas. Därefter kan möjligheten av t.ex. ett utökat skatteavdrag för forskning och utveckling prövas.

	<Stockholm den 26 oktober 2010
	

	Krister Örnfjäder (S)
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