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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om premiepensionssparande.>>
Motivering

I det nya premiepensionssystemet ingår alla svenskar som jobbat under de senaste åren. För många som nyligen gått i pension utgör dock premiepensionsdelen en mycket liten del av den totala pensionen då intjäningsperioden för det nya pensionssystemet varit allt för kort.

I de flesta privata pensionssparanden finns möjlighet att göra engångsutbetalningar om det förvaltade beloppet är litet. För pensionsförvaltarna blir den administrativa bördan allt för stor i förhållande till kapitalets avkastning varför engångsutbetalning kan vara önskvärd för båda parter. Dock saknas den möjligheten i det statliga premiepensionssystemet.

Den som exempelvis har drygt 7 000 kronor i PPM-fondmedel får en månatlig utbetalning om 44 kronor per månad så länge personen lever. I dag kan Premiepensionsmyndigheten inte utbetala dessa medel genom en engångsutbetalning till förmånstagaren trots att denna möjlighet skulle kunna vara till gagn för både pensionären och penningförvaltaren.

Ett pensionssystem måste bygga på sunda förvaltningsprinciper och trygghet för den som är förmånstagare. Många mindre summor som i dag finns inom premiepensionssystemet utgör därför inte någon direkt finansiell stabilitet för systemet i sig och på grund av dess storlek inte heller någon oumbärlig försörjning för pensionären.

En enkel lösning på detta problem skulle vara att belopp understigande viss gräns kan utbetalas i klump så att pensionären själv kan förvalta medlen. Detta skulle underlätta för många personer som i dag har små belopp i premiepensionssparande och möjligen även bespara Premiepensionsmyndigheten administrationskostnader.
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