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Likriktad läkemedelsförskrivning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna till ett ökat samarbete i Sverige när det gäller läkemedelsförskrivning.>>
Motivering

I Sverige har det idag stor betydelse för vilken behandling och vård du får på var i landet du bor. Socialstyrelsens egna undersökningar understryker detta och visar även på att gemensamma läkemedelsrekommendationer kan bidra till en mer jämlik sjukvård i Sverige. En av de stora utgifterna inom sjukvården är läkemedel. Genom att likrikta läkemedelsförskrivningen sker både en effektivisering och en besparing och vården blir mer jämställd.

I de baltiska staterna har ett omfattande samarbete inletts när det gäller förskrivning av läkemedel. Man har gemensamt gjort en rekommendationslista för vilka läkemedel som ska användas vid olika diagnoser. Det kommer att innebära stora besparingar och en mer jämställd vård i de baltiska staterna.

Medicinsk behandling ska inte avgöras på godtyckliga grunder. Alla medborgare ska känna trygghet och förvissning om att de får precis lika god vård oavsett var de bor.

Av ovan nämnda skäl vore det därför angeläget att se över om det finns anledning och möjlighet att införa en likriktad läkemedelsförskrivning i Sverige.
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