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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om djurtransporter.>>
Motivering

Enligt statistik från Jordbruksverket fortsätter kontrollerna av djurtransporter att minska. Jordbruksverket kan redovisa att kontrollerna har minskat med hela 55 % sedan länsstyrelserna tog över ansvaret för djurskyddskontrollerna år 2009. Trenden ser ut att fortsätta även i år; mindre än hälften av Sveriges länsstyrelser har utfört kontroller av djurtransporter.

Det är den borgliga regeringen som har flyttat ansvaret för djurskyddet från kommunerna till länsstyrelserna. Trots att det har tillförts nya ekonomiska resurser har antalet kontroller av djurtransporter fortsatt att minska. Det jag kan fundera över är om de nya pengarna har använts rätt eller om det är för lite pengar. En annan fundering som väcks är om det finns brister i hur länsstyrelserna organiserar arbetet med djurskyddet. Därför vore det lämpligt att regeringen gjorde en utredning om varför förändringen av ansvaret för djurskyddskontrollerna har inneburit en negativ utveckling av antalet kontroller av djurtransporterna och utifrån utredningens resultat återkom med förslag på åtgärder för att vända den negativa trenden.

Behovet av att behålla nivån på antalet kontroller av djurtransporter är stort, för vi vet att det förekommer att djur transporteras på ett sätt som inte är tillfredställande ur djurskyddssynpunkt och vi har ett ansvar att se till att djuren hanteras på ett bra sätt.

	<Stockholm den 23 september 2011
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