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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en förändring av skattelagstiftningen. 
Motivering

Många personer sysslar med hobbyverksamhet av något slag. Intresset leder till att en verksamhet startas, som har anknytning till detta fritidsintresse. Verksamheten startar ofta i form av enskild firma. Om ägaren efter företagsstarten avyttrar ett sedan tidigare länge ägt föremål, förvärvat eller ärvt, som kan anses närbesläktat med den bedrivna verksamheten, beskattas detta som inkomst av näringsverksamhet. Normalt beskattas avyttring av privat egendom, som inkomst av kapital. Som skäl till byte av skatteslag anförs i skattelagstiftningen s.k. smittning. I praktiken innebär detta att ärvd eller sedan länge förvärvad privat egendom plötsligt vid försäljning anses vara en del av intäkter i näringsverksamhet, för vilka ska erläggas t.ex. moms och sociala avgifter. Om egendomen avyttrats en dag före registreringen av företaget hade varan beskattats som inkomst av kapital. Nuvarande skatteregler innebär i praktiken ett retroaktivt byte av skatteslag. Detta är orimligt.  Den privata egendomen har ju aldrig varit en del av företaget som vara, tillgång eller förmån. De regler för beskattning av tillgångar och varor, som normalt omfattar verksamheten, har inte heller tillämpats på den försålda, privata egendomen. Möjlighet till avskrivningar, avlyftning av moms etc. har således inte kunnat göras. 

Ett praktiskt exempel på ovan beskriven situation är en person, som startar en urmakaraffär och som tjugo år innan företaget registrerades ärvt ett värdefullt väggur. Om vederbörande avyttrar detta väggur efter det att näringsverksamheten startat ska denna transaktion beskattas som inkomst av näringsverksamhet, trots att föremålet som säljs aldrig haft något med näringsverksamheten att göra. 

De fulla konsekvenserna av nuvarande regler av smittningsförfarande är att praktiskt taget alla tekniska varor, som exempelvis en företagare i hantverksbranschen avyttrar privat, är att betrakta som inkomst av näringsverksamhet. 
En översyn av beskattningsreglerna på detta område är nödvändig. Reglerna måste på ett bättre sätt skilja på privat egendom och tillgångar i företaget vid försäljning av privat egendom. En möjlig lösning är att införa en tidsgräns för när den privat anskaffade varan ska skattas i inkomstslaget inkomst av näringsverksamhet. Har den försålda varan anskaffats eller ärvts ett visst antal år före det att näringsverksamheten startade ska varan beskattas som inkomst av kapital.
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