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Svar på fråga 2022/23:509 av Sofia Skönnbrink (S),
Glokala Sverige 
Sofia Skönnbrink har frågat mig hur jag och regeringen ska se till att arbetet med genomförandet av Agenda 2030 i Sveriges kommuner och regioner fortsätter. 

Sverige har ett riksdagsbundet mål för Agenda 2030 för hållbar utveckling som anger att genomförandet ska ske genom en samstämmig politik nationellt och internationellt. Det innebär att alla nivåer, från det lokala till det regionala, nationella och globala måste samverka för att bidra till en hållbar utveckling i linje med Agenda 2030. 

Agenda 2030 anger också att de globala målen ska omsättas till en nationell kontext utifrån varje lands egna förutsättningar. Det innebär att arbetet omsätts i praktisk handling på lokal och regional nivå. Flera kommuner och regioner i Sverige bedriver ett brett och systematiskt arbete med Agenda 2030 och hållbar utveckling, bland annat genom att integrera agendan i ordinarie mål- och budgetprocesser, uppföljningssystem och strategiska planer. Svenska kommuner och regioner bidrar även till det internationella genomförandet av Agenda 2030 genom viktig expertis och erfarenhet kring lokal förvaltning och demokrati.

Ett brett ägarskap bland alla aktörer i samhället är grundläggande för genomförandet av Agenda 2030 och regeringen har för avsikt att fortsätta samarbeta med aktörer engagerade i Agenda 2030 på lokal och regional nivå. 


Stockholm den 12/4

Romina Pourmokhtari
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