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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kommuner inte ska ha rätten att genom lokala förordningar begränsa krögares rätt att bestämma över öppettider och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det borde vara en självklarhet att det är krögare själva som ska bestämma över sin egen restaurang och servering så länge de inte stör omgivningen.
Det bör vara upp till krögare att själva bestämma när deras restaurang ska öppna och stänga, inte politiker. Ett bra uteliv gynnar inte bara den enskilde krögaren utan även medborgarna som har bra möjligheter till kultur, mat och nöje. Att ge krögare större friheter ger inte bara fler arbetstillfällen och skatteinkomster utan också ett levande uteliv som gynnar svensk turism. Det svenska samhället har förändrats och många uppskattar möjligheten att äta ute sent eller tidigt. 
De farhågor som finns med ljud, stök och våld stämmer inte. Krögare äger oftast inte sina egna fastigheter utan hyr in sig hos olika fastighetsägare. Dessa fastighetsägare får såklart möjligheten att begränsa hyrestagares öppettider i enlighet med sina önskemål. Störande ljud och stök kan som vanligt alltid anmälas till polis. Politiken behöver inte begränsa öppettider, det klarar samhället av själv.
[bookmark: _GoBack]Friare tider skulle sprida ut både alkoholintag och hemgång. Genom att begränsa politikers inflytande ges större möjligheter och frihet till medborgarna.
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