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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:713 av Mikael Larsson (C)
Underlättande av transporter vid mottagande av värdlandsstöd
Mikael Larsson har frågat infrastruktur- och bostadsministern
om ministern avser verka för att underlätta transporter vid mottagande av värdlandsstöd i Sverige.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. Jag delar Mikael Larssons uppfattning om att frågorna om militär rörlighet är viktiga. Regeringen arbetar aktivt med dessa: dels nationellt, dels internationellt inom ramen för bl.a. det nordiska försvarssamarbetet Nordefco och EU. I juni står Sverige i egenskap av ordförandeland i EU värd för ett expertmöte om militär rörlighet.
Sverige deltar i det arbete med militär rörlighet som bedrivs i den Europeiska försvarsbyrån (EDA) och EU:s permanenta strukturerade samarbete (PESCO). Sverige har aktivt sökt medel från EU för finansiering av infrastrukturprojekt. Under 2022 uppgick utbetalningarna till Sverige från EU:s fond för ett sammanlänkat Europa (FSE) till 794 miljoner kronor. Ett exempel på en utbetalning är bidraget till Västlänken deletapp Centralen. Trafikverket och berörda departement åtnjuter ett nära samarbete i samordningen av Sveriges ansökningar till denna fond.
Därtill har regeringen beviljat s.k. årstillstånd som underlättar utländska militära enheters tillträde till och transitering genom svenskt territorium, t.ex. i samband med utbildnings- och övningsverksamhet. Beslutet innebär kortare tidsförhållanden och förenklade rutiner vid tillståndsgivning.

Det pågår således ett arbete med att utveckla den militära rörligheten och förmågan till att ge och ta emot militärt stöd samt att möjliggöra för utländska förbands transitering genom svenskt territorium. Rysslands fullskaliga krig mot Ukraina och Sveriges ansökan om medlemskap i Nato har ytterligare understrukit vikten av detta arbete. 
Stockholm den 31 maj 2023

Pål Jonson
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