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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:316 av Lars Mejern Larsson (S)
Behovet av god infrastrukturplanering
Lars Mejern Larsson har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta med anledning av det som framförts om behovet av god infrastrukturplanering. 
Förra året beslutade regeringen om en satsning på över 700 miljarder kronor på Sveriges infrastruktur. Planen omfattar stora satsningar på såväl nybyggnation som upprustning och modernisering av befintlig infrastruktur. Att vi har väl fungerande vägtransporter i hela landet som främjar den regionala tillväxten och goda levnadsvillkor är en viktig fråga för regeringen. Regeringen har därför ökat anslaget till vägunderhåll i den nationella planen för transportinfrastrukturen för perioden 2018–2029. Regeringen har även tidigare genomfört satsningar på vägunderhåll i landsbygd med 700 miljoner kronor under perioden 2016–2020. 
Även i januariavtalet, som är en sakpolitisk överenskommelse mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna, tas frågan om underhåll upp. Där sägs att vägunderhållet, med särskilt fokus på bärighet och tjälsäkring, ska förstärkas.
Det exempel som Lars Mejern Larsson tar upp i sin fråga visar på en situation där olyckliga omständigheter har medfört att en vägbro har tvingats stänga för biltrafik. Jag förutsätter att Trafikverket och kommunen har en tät dialog för att lösa frågan. 


Stockholm den 5 mars 2019
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