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Utbildningsbehov i Gävleborgs län



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildningsbehov i Gävleborgs län.>>
Motivering

Gävleborgs län har den högsta arbetslösheten i landet och därtill hörande hög ungdomsarbetslöshet samt en av de lägsta utbildningsnivåerna. Möjligheten till utbildning på alla nivåer inom utbildningssystemet är det som kan ändra detta faktum och då krävs en betydligt utökad volym på eftergymnasial nivå, det vill säga betydligt mycket större tillgång till platser inom folkhögskola, komvux, yrkesvux, yrkeshögskola och högskola.

I ett län med en industristruktur som i generationer har varit stabil, trygg och basindustribaserad, där man kunnat få arbete utan formell högre utbildning, krävs också insatser av annat slag. Tydlig vägledning och arbetsmarknadsinformation inom grund- och gymnasieskolan, entreprenörskap som ett självklart inslag inom programmen i gymnasieskolan och tillgång till högre utbildning på hemmaplan via distansutbildning är några exempel på detta.

På alla nivåer inom utbildningssytem krävs en mycket större ökning av volymen i jämförelse med vad som finns tillgängligt idag.

Högskolan i Gävle är i stort behov av ytterligare resurser, men i budgetpropositionen föreslås tvärtom minskade anslag till högskolan.

Behovet av yrkeshögskoleutbildningar i länet är stort.

Komvux- och yrkesvuxplatserna behöver ökas kraftigt, inte minst på grund av antalet lagda varsel.

Folkhögskolorna har en viktig roll att spela. Ytterligare resurser för ca 500 yrkesinriktade platser och 200 motivationshöjande utbildningsplatser är ett uppskattat behov i länet.

Arbetslöshetsutvecklingen påverkar även Svenska för invandrare (sfi) och behoven av specialpedagogiskt stöd inom vuxenutbildningen. Språkpraktiken för sfi-studerande har försvårats då många arbetsplatser som har utfärdat varsel inte längre tar emot praktikanter.
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