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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten med fler hastighetskontroller med synliga poliser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De senaste åren har allt fler automatiska fartkameror satts upp längs vägarna, och därmed har den passiva övervakningen av Sveriges bilförare blivit allt vanligare. Fartkamerorna registrerar endast bilens hastighet och det föreligger därför risk att missa andra trafikfarliga beteenden och därmed riskera trafiksäkerheten på våra vägar. Ett exempel på sådant beteende är onykterhet. Fartkameror i kombination med vägtullar innebär vidare en övervakning av den enskilde individen i större omfattning. Var för sig kan övervakningssystemen ses som oförargliga, men om man ser kombinationen av alla system tillsammans med möjligheten att kartlägga individer skulle det kunna få olyckliga konsekvenser. Särskilt vid ett eventuellt regeringsskifte med representanter som har ett större intresse av att övervaka medborgarna.
Fler synliga poliser längs vägarna samt fler kontroller av körkort och trafikbeteende skulle ge bilisterna en ökad visuell uppfattning om och en känsla av att det sker kontroller. Det skulle skapa förutsättningar för en bredare folklig förankring och legitimitet för polisens arbete. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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