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Småföretagarnas trygghet



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att småföretagare i så stor utsträckning som möjligt ska omfattas av samma trygghet som anställda vid exempelvis sjukdom och föräldraskap.>>
Motivering

Ökad tillväxt och flera jobb kräver att fler personer är viliga att starta och driva företag. Att så få blir företagare beror ofta på de risker det innebär och att skyddsnätet för företagare är bristfälligt. Samhällets trygghetssystem utgår i hög grad från löntagarnas situation och är dåligt anpassade till företagarnas förhållanden.
Arbetslöshetsförsäkringen utgår bara om man står till arbetsmarknadens förfogande och då handlar det om att söka anställning. Först efter en tids arbetslöshet kan man få möjlighet att starta företag.
Många småföretagare tar ut så låg lön som möjligt under dåliga tider. Detta kan innebära att man har låg sjukpenning, samtidigt som de fasta kostnaderna är desamma oavsett om ägaren är sjuk eller inte. Samma förhållande gäller för föräldrapenning. Reglerna för karensdagar varierar beroende på företagets juridiska form. En småföretagare är också mer utlämnad till godtycke vid behov av rehabilitering än en anställd i ett företag. Det är viktigt att också småföretagare omfattas av samhällets trygghetssystem. Därför är det viktigt att resultatet av den utredning som den socialdemokratiska regeringen tillsatte i just detta syfte tas till vara av regeringen.
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