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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förnyelse av körkort för boende i utlandet.>>
Motivering

Ett körkort gäller idag 10 år. I god tid före tioårsperiodens slut skickas automatiskt en ansökningsblankett för förnyelse, men detta gäller endast vid permanent boende i Sverige.

Vid s.k. permanent bosättning utomlands inom EES (mer än 185 dagar/år enligt denna lagstiftning) går det inte längre att förnya det svenska körkortet utan det ska ersättas av körkort i det land där personen för tillfället är bosatt.

I motsats till förnyelse av ett nytt svenskt körkort skickar Transportstyrelsen numera inte ut någon ansökningsblankett eller någon information överhuvudtaget till den utländska adress som finns registrerad t.ex. hos Skatteverket.

Denna brist på information och olikheter i handläggandet medför att om en person missar att ansöka om förlängning i tid (i tron att det kommer en ansökan i god tid) kommer att behöva ansöka om ett helt nytt körkort med teori och uppkörningsprov i det land (inom ESS) där personen för närvarande är bosatt.

Många svenska medborgare som bor utomlands under några år för att studera eller arbeta nyttjar inte sitt svenska körkort p.g.a. storstadstrafik eller att man känner osäkerhet över att t.ex. köra på vänster sida och har heller ofta inte tillgång till bil.

Då dessa regler försvårar och att det är både dyrt och svårt att ta körkort idag riskerar svenska medborgare bosatta utomlands just när deras körkort uppnår tioårsperioden, att drabbas på ett orimligt sätt.

Om man inte vet om att det inte skickas en blankett automatiskt, är det ganska naturligt att inte söka information om förnyelse av körkort.

Dessutom framgår det av den information som ges på körkortsportalen.se (samarbete mellan Transportstyrelsen och Trafikverket) att studier vid universitet eller annan utbildningsanstalt inte medför att den permanenta bosättningen ändras.

”Studier vid universitet eller annan utbildningsanstalt medför inte att den permanenta bosättningen ändras.” Lag (2001:571).

Enligt Skatteverket ska anmälan om flytt till utlandet anmälas även vid studier om dessa varar mer än ett år och folkbokföringen i Sverige upphör då. Detta komplicerade regelverk och otydliga regler som är olika mellan olika myndigheter medför att svenska medborgare som studerar eller jobbar utomlands riskerar att bli tvungna att ta ett helt nytt körkort. Det finns idag heller ingen möjlighet till dispens för de berörda.
Regeringen bör därför överväga att göra en översyn av reglerna för förnyelse av körkort för svenskar boende i annat EES-land.
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