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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att genomföra en arkitektonisk satsning via proklamerandet av ett arkitektoniskt år.
Motivering

När vi beskådar vackra bebygglesemiljöer uppstår osökt frågan, vad lämnar vår generation efter sig i form av minnesvärda byggnader. Frågan blir hängande i luften och få är de som kan påvisa de estetiskt tilltalande bebyggelsemiljöerna från ”vår tid”. 

Dagens byggnation präglas av effektivitet och massproduktion, givetvis talande för sin tid men knappast estetiskt tilltalande. Då boendemiljön aktivt påverkar de boende i området är frågan viktig ur såväl mänsklig synvinkel som det kulturhistoriska värdet.

De arkitektoniska frågorna bör få en mer framträdande plats i vårt samhällsbyggande. Vid sidan av estetiska utbildningar inom formgivningen är den arkitektoniska utbildningen viktig i samhällsplaneringen. Det är inte enbart en fråga för kulturområdet, det är också en fråga ur ett socialt perspektiv. Samhället har därför ett direkt ansvar för att stimulera byggande för såväl dagens som morgondagens människor. Ett steg i den riktningen är att inrätta ett arkitektoniskt år. Regeringen bör initiera och genomföra en arkitektonisk satsning som bidrar i utvecklingen av vårt byggande i landet. Detta bör ges regeringen till känna.
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