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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för införandet av en lagstiftning som begränsar försäljningen av lustgas och förbjuder dess användning och hantering för allmänheten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Missbruk och användning av lustgas bland ungdomar i Sverige har ökat i popularitet på senare tid. Enligt rapporter från polisen och socialtjänsten är det främst bland ungdomar och unga vuxna som detta berusningsmedel har blivit populärt, tack vare dess lätta tillgänglighet. Polismyndigheten framhåller också att den oreglerade försäljningen av lustgas är problematisk; det krävs inget tillstånd och produkten kan enkelt köpas online genom en enkel Googlesökning med annonser som till och med erbjuder hemkörning.
Dessutom är det viktigt att belysa de allvarliga hälsorisker som är förknippade med lustgasanvändning, såsom andningsproblem, hjärnskador, minskad koncentration och minnesförlust, hjärtproblem inklusive ökad hjärtfrekvens och hjärtklappning, samt risker för hjärtsvikt, nervsystemskador och synproblem. Det har även rapporterats om fall där lustgasanvändning har lett till koma och psykoser.
För att tackla dessa utmaningar behöver riksdagen arbeta för att införa en mer restriktiv lagstiftning kring lustgas. Denna lagstiftning skulle syfta till att begränsa försäljningen av lustgas och samtidigt införa ett tydligt förbud mot användning och hantering av lustgas för allmänheten. Ett sådant steg skulle kunna ha en rad positiva effekter, inklusive minskade hälsoproblem relaterade till lustgas, minskade kostnader för vården, en ökad känsla av säkerhet och minskad kopplad brottslighet, samt ett ökat fokus på förebyggande åtgärder för att minska ungdomars nyfikenhet och risktagande i samband med detta berusningsmedel. Genom en tydlig och restriktiv lagstiftning för lustgas skapar vi en säkrare och mer medveten samhällsmiljö för alla medborgare.
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