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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att riksdagen bör ge regeringen i uppdrag att underlätta samordning och utveckling av träindustrin i Småland.>>
Motivering

Träindustrin en av de viktigaste näringarna i Småland. Totalt finns 826 företag inom möbel- och inredningsindustrin, sågverk och trähustillverkning. Av dessa verksamheter är 324 i Jönköpings län, 212 i Kronobergs län och 281 i Kalmar län.

Branschen har varit och är hårt drabbad under den nu pågående lågkonjunkturen. En del företag tycks dock se ljuset i tunneln, men förutsättningarna varierar enligt Träcentrum i Nässjö.

För sågverken har produktionen fallit med 13 % i förhållande till förra året. Exporten har emellertid ökat med 3 %. Marknaden beräknas vara i normalläge i höst.

Inom inredningsindustrin har vissa företag tappat så mycket som 40 % av sin försäljning. Marknaden beräknas ha återhämtat sig under 2010.

Småhusindustrin har det fortfarande tungt, men marknaden har sannolikt bottnat.

Flera företag inom möbelindustrin har det fortfarande mycket svårt. Snickeriindustrin har emellertid redan en god efterfrågan.

Inom samtliga branscher har företag som satsat på vidareförädling, produktutveckling och exportinriktade insatser klarat sig bättre än sina konkurrenter inom samma bransch.

Många av företagen inom träindustrin är små. I Kalmar län har t.ex. 145 av företagen mindre än 5 anställda. Företagen, som i många fall finns på mindre orter, är ofta också den dominerande arbetsgivaren. Många samhällen är med andra ord helt beroende av dessa företag.

Inom området finns ett antal aktörer, bland annat Träcentrum i Nässjö och Växjö universitet. På Växjö universitet pågår forskning om produkter och system för byggande av trä. Träcentrum Nässjö är ett centrum för utbildning och utveckling inom området. Det pågår även ett antal utvecklingsprojekt, t.ex. Trästad 2012 som Eksjö, Växjö och Västerviks kommuner medverkar i. Regionförbundet är en av finansiärerna av projektet.

Men det saknas en samordning av insatserna och en kraftfull satsning för att utveckla den träbearbetande industrin. Industrins kontakter och samarbete med forskningen måste intensifieras för att utveckla såväl nya produkter som nya och mer rationella produktionsprocesser. Därför bör riksdagen tillkännage för regeringen att underlätta samordning och utveckling av träindustrin i Småland.
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