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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att barn ska kunna ha fler än två juridiska vårdnadshavare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det moderna samhällets familjekonstellationer ställer nuvarande lagstiftning gällande vårdnadshavare inför utmaningar som begränsar barnens möjligheter. Samtidigt exkluderas föräldrarnas partners, eller andra personer som fungerar som barnets föräldrar men inte är biologiska föräldrar, från den juridiska rätten att vara med och fatta beslut rörande barnet.
Tydligast blir problemen för barn som lever med skilda föräldrar och för barn som har kommit till när två samkönade par har valt att skaffa barn gemensamt. För barnen innebär det att de i lagens mening har två vårdnadshavare, de biologiska föräldrarna, som kan fatta beslut rörande till exempel skola, sjukvård och annat.
Vi menar att det faktum att ett barn endast kan ha två vårdnadshavare inte kan anses vara för barnens bästa. Inte heller speglar lagstiftningen den verklighet många lever i. Därför menar vi att regeringen bör överväga att lagen ändras på sådant sätt att det skall vara möjligt för barn att ha fler än två vårdnadshavare. 
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