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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ändra lagen när det gäller krav på tillstånd vid användning av åtelkamera.>>
Motivering

Att sätta upp en åtelkamera utan tillstånd är idag olagligt. Med vildsvinens utbredning krävs nu andra jaktmetoder och hjälpmedel för att kunna hålla efter stammen. För att öka jägarens kunskap om viltet finns idag tillgång till kameror för att övervaka viltet. Syftet med dessa kameror är att både jägare och markägare ska skaffa sig kunskap om vildsvinens dygnsrytm och vilka individer som besöker platsen för att med denna kunskap kunna bedriva en korrekt och förvaltande avskjutning. Sammantaget sker detta i syfte att möjliggöra en effektiv jakt av vildsvin i vårt land.

Gällande lagstiftning för användande av kamera vid åtelplatser ställer krav på tillstånd för kameraövervakning på allmän plats. Länsstyrelserna ger idag olika besked till de jägare som kontaktar dem. Denna osäkerhet i lagens tillämpningsområde och de olika tolkningarna av gällande lag måste snarast undanröjas genom ett förtydligande i lagen. 

Risken för intrång i den personliga integriteten vid användande av en så kallad åtelkamera som sätts lågt och riktas mot marken är försumbar, och kravet på tillstånd försvårar i onödan den effektivare vildsvinsförvaltning som samhället efterfrågar. Lagen måste därför ändras så att kravet på tillstånd inte gäller för övervakningskameror som satts ut av jakträttsinnehavare med markägares tillstånd i syfte att övervaka vilt. Detta bör ges regeringen tillkänna. 

	<Stockholm den 30 september 2013
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