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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1245 av Fredrik Schulte (M) Kommunplacering i samma kommun som asylsökande bott i under asylprocessen

Fredrik Schulte har frågat justitie- och migrationsminister Morgan Johansson om hur han ställer sig till att de som beviljats asyl i största möjliga mån kommunplaceras i samma kommun som de bott i under asyltiden. Fredrik Schulte frågar vidare om ministern ställer sig positiv till detta, vilka åtgärder han avser att vidta för att säkerställa att detta också blir verklighet och inte hindras av byråkratiska skäl på myndighetsnivå. Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som ska besvara Fredrik Schultes fråga.

Den 1 mars i år trädde lagen om mottagande av vissa nyanlända för bosättning i kraft. Syftet med lagen är att få till stånd en jämnare fördelning av mottagandet mellan landets kommuner. Flyktingmottagande är ett gemensamt ansvar för samhället och alla kommuner måste vara med och ta ansvar för mottagandet för att förbättra de nyanländas etablering på arbetsmarknaden och i samhällslivet. 

Vid fördelningen av anvisningar mellan kommuner ska hänsyn tas till kommunens arbetsmarknadsförutsättningar, befolkningsstorlek, sammantagna mottagande av nyanlända och ensamkommande barn samt omfattningen av asylsökande som vistas i kommunen. Kommunerna får i förväg besked om hur många nyanlända som kommer att omfattas av anvisningar till kommunen kommande år och får därmed bättre möjlighet att planera för mottagandet.

Den anvisande myndigheten får inom ramen för kommuntalen besluta om anvisning i enskilda fall. Det är inte reglerat vilka individuella hänsyn som bör tas vid beslut om anvisning. Från och med den 1 januari 2017 är Migrationsverket anvisande myndighet.

Regeringen kommer att noga följa utvecklingen av den nya lagens tillämpning. Jag ser inte behov av att för närvarade vidta några ytterligare åtgärder.





Stockholm den 25 maj 2016


Ylva Johansson
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