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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka Sveriges roll i implementeringen av kemikaliestrategin och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksdagen har ett ansvar i att undvika begränsningar i enskilda medborgares grundläggande friheter. Det gäller även förslag som kommer från EU-kommissionen. Exempelvis bör inte lagstiftaren bestämma vad som ska anses vara eller inte vara ”essentiellt” för enskilda medborgare. Mot bakgrund av EU-kommissionens föreslagna ändringar i kosmetikaförordningen föreslås härmed åtgärder för att säkerställa att dessa förslag inte blir verklighet. Det övergripande syftet med kemikaliestrategin bör vara att säkra medborgarnas hälsa och inte att förbjuda användning som är säker.
Detta är en viktig fråga för Sverige av flera skäl. För det första, de ekonomiska konsekvenserna är betydande. Kosmetik- och hygienbranschen är en viktig del av den svenska ekonomin och omsätter över 20 miljarder kronor årligen. Förändringar enligt kommissionens förslag skulle kunna störa varuförsörjningen och ha negativa påverkningar på företagen, sysselsättningen och den svenska välfärden.
För det andra, förslaget riskerar att inskränka konsumenternas valfrihet när det gäller personlig hygien och kosmetikprodukter. Detta är centralt för människors vardag och välbefinnande, och vi bör försvara deras rätt att välja produkter som passar deras behov och preferenser.
För det tredje, vissa produkter, som tvål och tandkräm, är viktiga för att upprätthålla god vardaglig hand- och munhygien. Genom att stödja användningen av sådana produkter kan vi undvika onödiga besök inom hälso- och sjukvården, vilket är avgörande för att optimera resursanvändningen.
För det fjärde, kosmetik- och hygienbranschen spelar en viktig roll i att främja jämställdhet och sysselsättning i Sverige, med över 50 000 anställda, varav 65 % är kvinnor. Att försvara branschen är därför en fråga om att främja jämställdhet, sysselsättning och utveckling. 
För att säkerställa att förslaget och de negativa konsekvenserna inte drivs igenom föreslår jag följande:
Verka för en balanserad reglering för att behålla den beprövade principen om dokumenterad säkerhet inom kosmetikaförordningen och motverka övergången till en generell försiktighetsprincip.
Skydda konsumenternas valfrihet. Riksdagen bör arbeta för att säkerställa att konsumenter fortsätter att ha en bred valfrihet när det gäller kosmetika- och hygienprodukter. Vi bör samtidigt verka för att stärka informationen om produkter till konsumenter genom digital märkning, vilket kan minska förpackningsavfallet utan att äventyra konsumenternas rätt till information.
Stärk Sveriges roll i implementeringen av kemikaliestrategin. Riksdagen bör kräva att svensk industri ges en central roll i genomförandet av EU:s kemikaliestrategi och att svenska konkurrenskraftsaspekter tas i beaktande. 
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