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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändringarna i a-kassan.>>
Motivering

Arbetslöshetsförsäkringen är en viktig del av den svenska modellen. Cirka 600 000 individer får varje år ersättning från försäkringen. Arbetslöshetsförsäkringens syfte är att göra strukturomvandlingen ekonomiskt rimlig både för löntagaren och arbetsgivaren genom att ge ekonomisk trygghet och hålla uppe efterfrågan i ekonomin när arbetslösheten ökar samt motverka en press nedåt på lönerna. En solidarisk arbetslöshetsförsäkring med goda ersättningsnivåer är av stort samhällsekonomiskt värde.

Den borgerliga regeringen har genomfört försämringar i a-kassan som framförallt drabbar de arbetslösa men även dem som jobbar. De har sänkt ersättningen från 730 till 680 kr om dagen de 100 första dagarna, därefter sänks ersättningsnivåerna till först 70 procent och sedan 65 procent. Regeringen har också höjt egenavgiften i a-kassan, vilket innebär en fördubbling av avgiften, och de har dessutom tagit bort avdragsrätten för såväl fack- som a-kasseavgift.

Den kraftiga höjningen av egenavgiften gör att löntagarna får betala a-kassan två gånger. De 14,5 miljarder kronor som överfinansiering ger gör att löntagarna betalar skattesänkning för de rika.

Slopad avdragsrätt för fackavgiften och a-kassan innebär inte bara ökade kostnader för löntagarna, den är också djupt orättvis. Arbetsgivarna får till skillnad från de anställda behålla sina möjligheter till avdrag.

De grupper som har svårast att klara försämringarna är de med små ekonomiska marginaler och som därför inte har råd att betala de kraftigt höjda avgifterna. Dessutom väljer många av dem som anser att risken att bli arbetslös är mycket liten, eller har kort tid till pension, att inte vara med i a-kassan. Detta syns idag genom kraftigt minskat medlemsantal.

Därutöver föreslår regeringen i budgetpropositionen för 2008 att a-kassan urholkas ännu mer. Det ska införas ytterliggare två karensdagar och rätten för deltidsarbetande att stämpla upp till heltid ska begränsas till 75 dagar. Detta vänder vi oss kraftigt emot.

Vi som är riksdagsledamöter och LO-medlemmar ser med stor oro på regeringens politik. Försämringarna i a-kassan är orättvisa och slår mot dem som har det sämst ställt. Dessutom saknas konsekvensbeskrivning, och försämringarna kan många gånger liknas vid ett ”hafsverk”.
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