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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att bevilja Arbetets museum statsbidrag för att driva EWK-museet för politisk illustrationskonst vidare.>>
Motivering

EWK-museet – Centrum för politisk illustrationskonst – invigdes 2009 i Arbetets museums lokaler i det gamla industrilandskapet i Norrköping med stöd av bidrag från bl a Centerpartiet, LRF, Aftonbladet och Söderköpings kommun.

EWK-museet är uppbyggt kring den geniale bildmakaren Ewert Karlsson som är Sveriges mest nationellt och internationellt erkände och prisbelönade politiske illustratör. EWK-museet ska initiera och främja forskningen kring den politiska illustrationskonsten och förmedla denna kunskap i utställningar och seminarier.

EWK-museet inom ramen för Arbetets museum har på kort tid etablerat sig inte bara med själva museet (uppdelat på avdelningarna personmuseet, galleriet, arkivet och tematiska avdelningen) utan också med viktiga utställningar och nätverksarbete. Detta har möjliggjorts med en intendenttjänst där finansiering har kunnat ordnas på olika sätt.

Utan ett årligt anslag för driften i storleksordningen 1 miljon kronor kan dock inte Arbetets museum långsiktigt behålla en intendent för EWK-museet och verksamheten får i stort begränsas till att bevara EWK:s samlade verk. Jag anser att möjligheten att bevilja Arbetets museum statsbidrag för att driva EWK-museet vidare och kunna visa en världsunik samling samt genom detta hålla den politiska illustrationskonsten levande för en bred allmänhet bör utredas.

	<Stockholm den 29 september 2011
	

	Staffan Danielsson (C)
	>






