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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att utreda hur vi kan motverka woke-ideologi på svenska universitet och högskolor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Universitet och högskolor är inte bara platser för kunskapsförmedling och forskning utan också viktiga bärare av intellektuell integritet och objektivitet. Det är därför avgörande att vi gemensamt strävar efter att motverka politisering och säkerställa att de förblir fokuserade på sitt kärnuppdrag: att främja bildning, forskning och vetenskaplig utveckling. 
En olycklig trend som har sin grund i primärt USA är att den så kallade wokerörelsen äter sig in i de högre lärosätena i hela västvärlden. Idémässigt är den inspirerad av marxismens och socialismens klassanalyser. Istället för intellektuellt utbyte och utveckling präglas den av cancelkultur där man vill tysta de som inte tycker som en själv. Den strävar efter att bryta ner normer och klassificera människor i förtryckare och offer genom intersektionella analyser, så kallad identitetspolitik, där vita heterosexuella män betraktas som den stora ondskan och där man kan samla på sig offerstatus kopplat till hudfärg, religion, sexuell läggning, könsidentitet, funktionshinder, fetma och mycket annat. Analyserna landar inte sällan i att kriminella blir hjältar och terrorister blir offer. Inte minst finns det tydliga tendenser till att blunda för, eller till och med stödja, Hamas massmord och lemlästningen av oskyldiga civila judar i Israel den 7 oktober 2023. 
Wokerörelsen har mängder av undergrupper som krokar arm varav många är våldsförhärligande eller till och med direkt militanta. Terrorsekten Antifascistisk aktion (AFA) för att nämna en. Amerikanska Black lives matter-rörelsen (BLM) för att nämna en annan. Generellt inom wokerörelsen är tonläget högt och splittrande där man målar ut meningsmotståndare som fiender, och det kan räcka med att man förhåller sig neutral i en politisk fråga för att betraktas som ett legitimt mål för repressalier. 
Wokerörelsen lär ut att hata sitt land, och dess historia ska helst utraderas genom rivande av statyer och omskrivning av historieböckerna. Rörelsen betraktas också av många som rasistisk genom att man vill ha lagar och regler som strukturellt premierar vissa grupper baserat på rastillhörighet, vilket får sägas vara motsatsen till den dröm Martin Luther King berättade om.
Samtidigt är rörelsen otroligt motsägelsefull, t.ex. där radikalfeminister och queeraktivister krokar arm med islamister. Queers for Palestine är t.ex. en intressant rörelse där nog de flesta vet vad som skulle hända med dessa ”queers” om de satte sin fot på Västbanken eller i Gaza. 
Wokerörelsen bör betraktas som systemhotande då de ungdomar som hjärntvättas på universiteten i framtiden kan bli Sveriges ledare. Därför menar jag att vi behöver slå tillbaka med kraft och ta fram motmedel mot ideologins utbredning. Som exempel bör universitet och högskolor som inte förmår hålla tillbaka ideologiska strömningar som de motionen beskriver kunna få lägre eller indraget anslag. Man bör också titta på system där revolutionära och våldbejakande lärare och elever kan avlägsnas från universitetsvärlden.
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