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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över användandet av nyföretagarstöd via Arbetsförmedlingen.>>
Motivering

Dagens nyföretagarstöd via Arbetsförmedlingen har debatterats länge och har många brister. En sådan är att en person måste ha varit arbetslös en längre tid för att kunna få stöd för att starta företag. Det är inte ovanligt att det tar ett år innan stödet förmedlas, för funktionsnedsatta eller utrikes födda kan det gå något snabbare. Att ha en affärsidé och bli entreprenör framstår då som den sista utvägen för att få jobb, vilket sänder olyckliga signaler.

Att starta och driva ett företag kräver ett personligt engagemang. Forskning visar att en företagsstart är en utmanande process både för personen ifråga och för dess omgivning. Att driva företag kan vara både påfrestande och arbetsamt. Ovissheten om affärsidén ska hålla, att skapa ett förtroende mellan företaget, kunder och leverantörer kräver arbetsförmåga och kompetens. Man måste också kunna samarbeta med andra för bokföring, redovisning, marknadsföring med mera.

I Sverige finns det en rad bra rådgivarorganisationer för företag, exempelvis Nyföretagarcentrum, Coompanion och inkubatorer som kan ge råd och stöd till dem som vill starta eget eller tillsammans med andra.

Alla som startar företag borde erbjudas råd och stöd av en företagsrådgivare. Det är särskilt viktigt för dem som varit borta en längre tid från arbetsmarknaden och för dem som har någon form av arbetshinder. Företagsrådgivarna kan medverka med kontakter och nätverk till fördel för det blivande företaget liksom för personen ifråga.

Alla som är inskrivna på Arbetsförmedlingen ska kunna söka nyföretagarstöd. Innan stöd ges bör en bedömning av förutsättningarna för personen och idén göras. Det skulle hjälpa dem att komma snabbare ut på arbetsmarknaden och till ökade chanser att lyckas med företaget. Därför bör användandet av nyföretagarstöd ses över.
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