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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en parlamentarisk översyn av presstödet.>>
Motivering

Regeringen skriver i budgetpropositionen för utgiftsområde 17 följande:

Regeringen avser att ta initiativ till en översyn av stödets inverkan på mediemångfalden och konkurrensen inför beredningen av eventuella ändringar av presstödssystemet efter 2016. Förutsättningarna för att få presstöd bör också utredas för att säkerställa att ett statligt bidrag uppnår syftet med ökad mediemångfald och kan motiveras ur demokratisk synpunkt.

Vi socialdemokrater välkomnar detta initiativ. Presstödet behöver moderniseras i syfte att bidra till en fri debatt och en mångfald av tidningar och digitala medier. Det är ett problem när presstödet utnyttjas till att motverka demokratins grunder och alla människors lika värde. En förändring av presstödet får aldrig leda till att yttrande- och tryckfriheten i Sverige inskränks.

Vi anser dock att det är mycket viktigt att en så central fråga för vår demokrati blir grundligt belyst och vi anser också att parlamentarisk samsyn bör eftersträvas. Vi anser därför att översynen av presstödet ska vara parlamentarisk, dvs. att sammansättningen av den grupp som ska se över presstödet ska bestå av partiföreträdare från riksdagens alla partier.

Detta bör riksdagen tillkännage för regeringen som sin mening.
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