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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:577 av Penilla Gunther (KD) Rätt till försäkringar för vuxna och barn med NPF-diagnoser

Penilla Gunther har frågat statsrådet Birgitta Ohlsson hur hon ser på att så många barn och vuxna med neuropsykiatriska diagnoser inte kan få del av samma försäkringsskydd som de flesta andra.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

I den försäkringsavtalslag som trädde i kraft år 2006 framgår att en utgångspunkt är att alla ska ha möjlighet att få ett försäkringsskydd på goda villkor. Ett försäkringsbolag får därför inte vägra någon att teckna en personförsäkring som bolaget normalt tillhandahåller, om det inte finns särskilda skäl för vägran. Det innebär dock inte att det är möjligt att meddela privata försäkringar i alla fall, bl.a. eftersom premien för varje försäkring ska täcka de skador som kan förväntas drabba det försäkrade kollektivet.

Vissa av problemen med att få teckna en försäkring kan grunda sig i att försäkringsbolag över- eller misstolkar sådan hälsoinformation som hämtas in från sjukvårdsjournaler. År 2011 infördes det bestämmelser som begränsar försäkringsbolagens tillgång till sådan information. Trots de vidtagna åtgärderna är den fråga som Penilla Gunther pekar på fortfarande angelägen. Det är viktigt både för enskilda och för samhället att den lagstadgade rätten till en försäkring fungerar som det var tänkt. Inom Justitiedepartementet pågår därför ett arbete med att initiera en översyn av dessa frågor. Beslut om detta bör kunna fattas inom kort. 

Stockholm den 24 april 2014
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