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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:458 av Erik Bengtzboe (M) Riksintresseutredningen och framtidens bostadsbyggande

Erik Bengtzboe har frågat mig hur jag ser på Riksintresseutredningens förslag och om jag delar uppfattningen att de snarare riskerar att hämma byggandet än underlätta detsamma.

Riksintresseutredningen avlämnade i augusti 2014 ett delbetänkande Bostadsförsörjning och riksintressen (SOU 2014:59). I betänkandet redovisar utredningen bl.a sin uppfattning om i vilken omfattning som riksintressen utgör hinder för bostadsbyggande, om vissa möjliga avvägningsmöjligheter mellan riksintressen och bostadsförsörjning samt om frågan om bostadsförsörjning som ett riksintresse. 

Riksintresseutredningen överlämnade sitt slutbetänkande Planering och beslut för hållbar utveckling – Miljöbalkens hushållningsbestämmelser (SOU 2015:99) till regeringen den 2 december i år. I betänkandet redovisar utredningen sina samlade bedömningar och författningsförslag samt övriga förslag som berör miljöbalkens hushållningsbestämmelser. 

Utredningens förslag bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Regeringen kommer att ta ställning till förslagen när beredningen är avslutad.

Stockholm den 16 december 2015


Mehmet Kaplan
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