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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1679 av Tobias Billström (M) om Sjöräddningssällskapet

Tobias Billström har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa en hög sjösäkerhet för det fall att avtalsförhandlingarna med SOS Alarm leder till högre kostnader för Sjöräddningssällskapet.

Sjöfartsverket ansvarar för sjöräddning till havs och i de större sjöarna. Även Kustbevakningen utgör en viktig statlig resurs vid sådana sjöräddningsinsatser. Kommunerna ansvarar genom sina räddningstjänster för sjöräddning i övrigt, bl.a. i mindre sjöar och vattendrag. Utöver detta bidrar Sjöräddningssällskapet på ett värdefullt sätt till den samlade nationella förmågan att rädda liv till sjöss.

SOS Alarm informerade nyligen i ett pressmeddelande att bolaget är överens med Sjöräddningssällskapet om att det nuvarande avtalet mellan dem ska gälla året ut med oförändrade villkor i avvaktan på 112-utredningens kommande förslag till en bättre samordnad nationell alarmeringstjänst.

Innan 112-utredningen har redovisat sitt uppdrag är det inte heller lämpligt att regeringen tar initiativ till förändringar av den nuvarande ordningen på området.

Stockholm den 20 juli 2017


Anders Ygeman
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