
Enskild motion S20
Motion till riksdagen 
2024/25:782
av Monica Haider (S)
Jämställda lånevillkor


S20




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge ett uppdrag till Finansinspektionen att samla in och redovisa könsuppdelad statistik över lånevillkor hos alla kreditinstitut, ge ett uppdrag till Finansinspektionen att analysera kvinnors och mäns förutsättningar på bolånemarknaden samt föreslå adekvata åtgärder samt besluta om en uppdatering av Finansinspektionens föreskrifter om snittränta med ett tilläggskrav om att bankerna ska redovisa denna könsuppdelat, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Kvinnor har i genomsnitt cirka 20 procent lägre inkomster än män. Särskilt utsatta är kvinnor som lever ensamma. Samma grupp betalar mest för sitt boende.
Kvinnors lägre inkomster innebär att det är svårare att få ett banklån för att köpa en bostad, men skillnader i vilka villkor kvinnor och män erbjuds av banker kan inte följas upp. Bankerna tar betalt för att täcka upp för risken att låntagaren inte kan betala, vilket borde innebära att kvinnor, som i genomsnitt har lägre inkomster, får högre ränta. Men hur räntevillkor skiljer sig åt mellan kvinnor och män redovisas inte.
Med stickprov har man dock kunnat påvisa exempel på att bankerna ger högre ränta till kvinnor även i de fall där de har samma inkomst som män. Vissa bankers kalkyler räknar nämligen med att kvinnor ska vabba och vara sjukskrivna. Detta har man förbjudit i bland annat Finland, men det är tillåtet i Sverige.
Den myndighet som framför allt är tillsynsansvarig för bankerna, Finansinspektionen, baserar sina analyser av bolånemarknaden på inrapporterade upplysningar från bankerna. Uppgifter om kön saknas helt, trots myndighetsuppdraget att integrera jämställdhet i sin verksamhet och redovisa könsuppdelad statistik.
Sveriges kvinnor förtjänar ett finansiellt system som ger dem samma förutsättningar som män till ekonomisk självständighet.
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