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Dp 9: Att göra EU:s forsknings- och innovationsprogram mer attraktiva: utmaningen att förenkla
Dokumentbeteckning

13928/10
Sammanfattning

Slutsatserna handlar om hur regelverken för EU:s forsknings- och innovationsprogram ska kunna förenklas. SE stöder utkastet till slutsatser.

I Förslaget

1. Innehåll

Slutsatserna handlar om hur regelverken för EU:s forsknings- och innovationsprogram ska kunna förenklas och förbättras för att underlätta och stimulera deltagandet i ramprogrammet för forskning.

Tidigare i år har KOM presenterat ett meddelande om förenkling (9348/10) och även ett meddelande tolerabel risknivå när det gäller utbetalningar till stödmottagare (10346/10).
Slutsatserna behandlar bl.a. reglerna för redovisning av de medel som ramprogrammet fördelar till forskare. Dessutom ber rådet kommissionen att överväga förslaget om att öka den tolererbara risken när det gäller redovisning av erhållna forskningsmedel. 

2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

-
3. Budgetära konsekvenser 

-
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt 

SE stöder slutsatserna om förenkling. 
Insatser för förenkling inom såväl det 7:e som i det kommande 8:e ramprogrammet är av största betydelse för forskning och innovation i Europa, vilket i sin tur har betydelse för ekonomisk konkurrenskraft, hållbar samhällsutveckling och arbetet med andra stora samhällsutmaningar.
III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

-
2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Ramprogrammet regleras i artikel 182-186 i fördraget. Ordinarie beslutsförfarande gäller för sjunde ramprogrammets grundläggande rättsakter. I enlighet med ett särskilt beslutsförfarande antar rådet de särskilda programmen inom ramprogrammet efter att ha hört Europaparlamentet och Ekonomiska och sociala kommittén.
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