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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen gör Skolverket till sektorsmyndighet med ansvar för utbildningsväsendets handikappanpassning. 

Motivering
I enlighet med den av riksdagen antagna handikapplanen har ett antal myndigheter getts sektorsansvar för handikappanpassningen av samhället. Detta för att samla ansvaret i sektorer samt för att göra handikappanpassningen av samhället tydligare. Skolan är en oerhört viktig sektor i samhället, och handikappanpassningen av skolan måste prioriteras.

Skolans roll i samhället är mycket viktig. När delaktigheten och tillgängligheten för personer med funktionsnedsättning brister skapas ett utanförskap som ofta är svårt att bryta. Att skolan är anpassad efter de behov som personer med funktionsnedsättning har är nödvändigt för att individer inte ska diskrimineras. 

Ett tydligare ansvar för handikappanpassningen av skolväsendet är nödvändigt. Man har konstaterat att personer med funktionshinder generellt sett har en lägre utbildningsnivå än icke funktionshindrade. Utbildning är en rättighet för alla och varje hinder för att utestänga funktionshindrade måste undanröjas. Ett utbildningsväsende anpassat också för olika slag av funktionshindrade borde vara en självklarhet, inte minst med tanke på den gällande handikapplanen.

Skolverket bör därför snarast göras till sektorsmyndighet med ansvar för utbildningsväsendets handikappanpassning. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen tillkänna.
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