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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att inrätta en KY-utbildning i Örebro för djurvårdare och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Ett av de yrken som det är stor brist på i Sverige är olika typer av djurvårdare. Många är intresserade av att arbeta med att vårda djur men antalet utbildningsplatser är så pass begränsade att många inte får plats trots att de både har de rätta förutsättningarna och skulle bli efterfrågade på arbetsmarknaden.
Utbildningar till djurvårdare ges idag endast på ett fåtal orter i landet. För att öka rekryteringsmöjligheterna för djurkliniker också i andra delar av landet bör man därför överväga att inrätta KY-utbildningar för djursjukvårdare också på fler orter.
Örebro är idag en av de orter som inte har en djurvårdarutbildning. En sådan skulle kunna leverera utbildad personal till hela västra Mälardalsregionen och Bergslagen. Kommunikationerna till staden är goda vilket också det underlättar för den som vill studera där och sedan arbeta på annan ort. Regeringen bör därför överväga möjligheten att inrätta en KY-utbildning i Örebro för djurvårdare.  
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