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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lika beskattning oavsett generationstillhörighet.>>
Motivering

Hittills har en grundläggande regel i skattesystemet varit att olika inkomst​tagare ska beskattas lika. Pensionen är uppskjuten lön och ska inte beskattas hårdare än andra inkomster.

Regeringen har ändrat på det genom jobbskatteavdragen, pensioner beskattas hårdare än andra inkomster. Endast pensionärer som förvärvsarbetar får nytta av förvärvsavdraget.

Men alla pensionärer kan inte och orkar inte förvärvsarbeta. Med regeringens förslag kommer alla dessa ålderspensionärer och förtidspensionärer att betala mer i skatt vid lika inkomst än andra inkomsttagare. Det är djupt orättvist mot människor som arbetat hela sitt liv och som varit med om att bygga upp det svenska samhället! Det är fråga om åldersdiskriminering.

När det gäller förtidspensionärerna drabbas de dubbelt upp. Den borgerliga regeringen vill nämligen också ändra reglerna så att förtidspensionärerna får lägre ålderspension livet ut när de fyllt 65 år. Det är ett brott mot fempartiöverenskommelsen om det nya pensionssystemet.

Som socialdemokrat anser jag att mer pengar till vård och omsorg måste gå före stora skattesänkningar. Det finns stora behov i sjukvården, äldre​omsorgen och barnomsorgen som måste tillgodoses. Om det hade funnits utrymme för sänkning av inkomstskatten så borde den ha skett genom höjt grundavdrag lika för pensionärer och andra inkomsttagare.

Pensionärerna är genom sina skatter med och betalar till välfärden på samma sätt som andra grupper i samhället. Det gäller allt, inte bara vård och omsorg för äldre utan även barnbidrag, skola, barnomsorg, vägar, försvar, polis, domstolar, miljöinsatser och mycket annat.

Om pensionärerna måste betala mer i skatt än andra finns risken att de inte vill vara med och betala reformer för barnfamiljerna. Vi får en djupt olycklig splittring mellan generationerna.
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