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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att intensifiera arbetet mot våldsbejakande extremism och radikalisering på regional nivå och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har fortsatta bekymmer med särskilt utsatta områden, klanfamiljer som är direkt  kopplade till grov organiserad brottslighet – men också problem med extremism och radikalisering. Det märker vi inom studieförbund, icke-demokratiska organisationer som erhåller statliga och/eller kommunala bidrag samt personer som driver förskolor och skolor. Denna utveckling måste stoppas. Detta är ett stort bekymmer och beror inte enbart på de terrorister som återvänt från terroristorganisationen Islamiska staten utan också på att personer, föreningar, församlingar med en icke-demokratisk agenda stöttar och förhärligar radikaliseringen i samhället. Många kommuner har de senaste åren intensifierat sitt arbete, till exempel när det gäller föreningsbidrag, men det är uppenbart att mer behöver göras på alla nivåer i samhället. 
[bookmark: _GoBack]För att underlätta det arbetet och skapa en bättre förmåga på lokal och regional nivå bör riksdagen tillkännage som sin mening till regeringen att ge ett tydligt uppdrag till länsstyrelserna att koordinera arbetet på regional nivå för att öka kommunernas beredskap och kompetens. Ett uppdrag bör också ges till Polismyndigheten och Säkerhetspolisen för att intensifiera arbetet mellan socialtjänsten, polismyndigheterna samt exempelvis skolorna för att förebygga och förhindra radikalisering. När det gäller Säkerhetspolisen bör det också ges ett tydligare uppdrag att agera i sina kontakter med Statens skolinspektion för att förhindra att extremister startar och får godkännande att bedriva skolverksamhet med offentliga medel. Detta bör riksdagen tillkännage som sin mening.  
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