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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ha rättvisa betalningsskyldigheter vid idrottsevenemang och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Stora idrottsevenemang som cykellopp, löpning eller fotbollsmatcher är sådant som på ett eller annat sätt ofta påverkar det omgivande samhället till stor del. För ett längre löp- eller cykellopp kan man behöva stänga av vägar för att inte riskera trafiksäkerheten och för en fotbollsmatch kan man behöva extra polisbevakning för att säkra tryggheten för åskådarna. 
Kostnaderna för dessa samhällsåtgärder faller dock helt olika. Den som arrangerar något som kräver omläggning av trafik får stå för kostnaden för tillfällig skyltning och andra åtgärder. En hög kostnad för en ideell förening. Polisinsatser vid olika evenemang som fotboll står dock samhället och inte klubbarna för, detta trots att de dessutom ofta är aktiebolag och inte ideella föreningar. 
Det är inte rimligt att samhällets kostnader fördelas så olika vid olika typer av evenemang. Samma regler för de ökade samhällskostnaderna som finns när tillstånd för ett evenemang har getts bör gälla. Hur de ska fördelas är det lämpligt att en utredning tittar närmare på, men dagens orättvisa fördelning mellan olika sporter och samhällskostnader av olika slag är inte rimlig. 
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