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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Vattenfall som ekologiskt och ekonomiskt energitjänstföredöme.>>
Motivering

Enligt det nuvarande ägardirektivet skall ”bolaget inom ramen för kravet på affärsmässighet vara det ledande företaget i omställningen till en ekologisk och ekonomisk uthållig svensk energiförsörjning”.

I samband med klimatförhandlingarna är stort fokus riktat mot att radikalt minska fossilanvändningen för att minska växthusgasutsläpp och därmed kunna hålla den globala temperaturförändringen så långt som möjligt under 2°C (jämfört med 1990 års nivåer). 45 % av Vattenfalls elproduktion kommer från fossila bränslen, 33 % från kärnkraft och 22 % från förnybara energikällor.

Enligt investeringsplan kommer

· 49,6 % av Vattenfalls investeringar fram till 2012 att gå till fossilkraft 

· 15 % till kärnkraft

· 16,3 % till vindkraft

· 6,9 % till hydro

· 7,2 % till CCS

· 5,9 % till avfall och biomassa.

Vattenfalls satsningar i kolkraft har starkt kritiserats. Med hänsyn tagen till att Vattenfall till hundra procent ägs av den svenska staten samt vikten av att snarast fasa ut den fossila användningen finns det skäl att se över Vattenfalls ägardirektiv.

I de nya direktiven bör det klart framgå att Vattenfall skall vara det ledande företaget i omställningen till ett ekologiskt och ekonomiskt uthålligt energitjänsteföretag samt att den bedrivna verksamheten skall stå i överensstämmelse med de av riksdagen antagna miljömålen.

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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