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Kompetensutveckling för vård- och omsorgspersonal



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utveckling för vård- och omsorgspersonal.>>
Motivering

Allt fler blir allt äldre i vårt land, det är ett numera känt och vedertaget faktum. Därmed kommer behovet av att kunna rekrytera vård- och omsorgs​personal bli större än vad det är idag. Det är därför viktigt att statusen för vårdyrkena uppvärderas. Det är både ett sätt att få mer kompetent personal och ett sätt att få upp lönerna för dessa yrken. Det säkerställer dessutom vårdkvaliteten.

Med hänvisning till utbildningsprogrammet Kompetensstegen måste vi fortsätta att satsa på kompetensutveckling inom äldreomsorgen, samtidigt som vi behöver ett mentorsprogram för de som kommer nya inom yrket. Äldre, duktiga medarbetare bör kunna utbildas till handledare för nyanställda och oerfarna.

Utöver kompetensutveckling måste arbetsmiljön säkras och fler anställas när fler äldre behöver vård och omsorg, liksom vi måste vidareutveckla våra boendeformer och satsa mer på hemsjukvården för äldre. Ett ökat inflytande och ökad delaktighet för personalen inom äldrevården är ett viktigt instrument för en god arbetsmiljö och därmed för en god omvårdnad av våra äldre.
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