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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bostadsbyggande på landsbygden.>>
Motivering

Att underlätta byggande, såväl nybyggnation som renovering och ombyggnad, är en mycket angelägen åtgärd för tillväxt och utveckling i gles- och landsbygder.

Glesbygdsverket har poängterat behovet av åtgärder inom detta område. De har analyserat Statens bostadskreditnämnds (BKN) rapport där de på uppdrag av regeringen lämnat ett nytt förslag om kreditgarantier till byggande av egnahem i glesbygd.

Glesbygdsverket anser dock att som det aktuella förslaget är utformat finns det en stor risk att det inte får avsedda effekter. Till exempel så bygger analysen och förslagen på kommunnivå, vilket inte är en relevant avgränsning i detta sammanhang. Precis som BKN själva skriver så finns områden med svaga eller mycket svaga villkor för nyproduktion av egnahem i såväl glesbygds- och landsbygdskommuner som i de yttre delarna av några av landets större lokala bostads- och arbetsmarknader. Det handlar istället om att identifiera de områden inom kommuner som är behov av stöd.

Likaså omfattar förslaget endast nybyggnad av egnahem – inte ombyggnad. BKN motiverar detta med att det rör sig om en försöksverksamhet. Men särskilt vid en försöksverksamhet bör det vara prioriterat att pröva kreditgarantier för köp och ombyggnad. Precis som det beskrivs i uppdraget, så är utbudet av moderna och lämpliga egnahem litet i många gles- och landsbygder. För hushåll som överväger inflyttning kan det vara svårt att faktiskt hitta en lämplig bostad. I många fall väljer man dock att köpa och renovera befintliga hus, även om det i vissa områden även finns behov av att bygga nytt. En försöksperiod som endast omfattar nybyggnation skulle inte återspegla det verkliga behovet av finansieringsstöd i gles- och landsbygder. I ett hållbarhetsperspektiv borde det också ligga i regeringens intresse att befintliga hus rustas och renoveras i första hand.

Bankerna prövar i låneärenden både värdet av de säkerheter som kan lämnas för lånet och låntagarens återbetalningsförmåga. Möjligheten att ta lån påverkas ofta starkt av hur högt marknadsvärdet är på huset eftersom huset ofta används som säkerhet. Priset för nybyggnation av hus skiljer sig idag marginellt mellan regioner med höga och låga marknadsvärden. Det gör att de som vill bygga i regioner med låga marknadsvärden har det svårare eftersom husen som ska belånas inte har lika högt marknadsvärde. Det bör finnas flera lösningar för att underlätta för familjer i bygg- eller ombyggnadstankar att få ordentliga och tillräckliga lån. Det behövs stöd och incitament till att stärka de lokala bankerna för att underlätta etablering eller också en utvidgning av befintliga banker på landsbygden. Detta kan ske via en förändrad lagstiftning där man inte ställer ”affärsbankskrav” på de lokala små bankerna. De lokala bankkontoren bidrar till en positiv samhällsutveckling som stöd för både byggande och företagande.

Gällande flerfamiljshus på landsbygden kan det behövas någon form av kreditgarantier, kanske med inslag av både kreditgarantiförening (KGF) och en statlig garanti. Bostadsköerna är ju långa till flerfamiljshus och hyres​lägenheter. För kommunala bostadsbolag kan man även tänka sig denna lösning men också ett system där staten ger investeringsbidrag enligt systemet före 2007.

För att möjliggöra en positiv utveckling även i regioner med låga marknadsvärden bör möjligheter att stödja utvecklingen av nybyggnation och ombyggnad av bostäder i glesbygd ses över.

	<Stockholm den 29 september 2008
	

	Ann-Kristine Johansson (s)
	

	Berit Högman (s)
	Lars Mejern Larsson (s)

	Marina Pettersson (s)
	Tommy Ternemar (s)>






