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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om obligatorisk undervisning om sexuella övergrepp, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
De flesta barn i tidig skolålder vet inte vad sexuella övergrepp är, inte heller vem en förövare kan vara eller hur denne kan försöka få kontakt med dem. Därmed vet de inte vad som är rätt eller fel, vad som är ett brott och vad man ska anmäla till polisen, sin lärare, sina vårdnadshavare etc. De behöver också få veta hur en förövare kan hota dem till tystnad. Dessa regler och åtgärder syftar till att skydda barn och förebygga återfall genom att säkerställa att personer som dömts för sexuella brott mot barn inte har möjlighet att skada barn igen.
Enligt Stiftelsen Allmänna Barnhuset utsätts 1 av 4 barn i Sverige för sexuella övergrepp och sexuell exploatering. Det motsvarar 8 barn i en normalstor skolklass. Till dessa siffror kan man också räkna med ett mörkertal – barn som aldrig berättar om vad de har blivit utsatta för. År 2020 ökade antalet anmälda sexualbrott i Sverige till 24 100 (Brå, 2021). Under samma år anmäldes det högsta antalet våldtäkter mot barn hittills, 16 procent fler än 2019. År 2024 finns inga tecken på att statistiken ska vända, och den negativa trenden med utsatta barn fortsätter.
Sexualbrott mot små oskyddade barn är bland de vidrigaste brott som kan begås. Vi behöver inte bara öka kunskapen hos personal som arbetar med barn eller som utbildar sig till yrken där man ska arbeta med barn. Vi behöver också ha obligatorisk, förebyggande och regelbunden undervisning för barn i skolan i syfte att fler ska våga berätta och få snabb hjälp – att fler barn blir medvetna om hur de ska gå tillväga om de blir utsatta för våld, att det är ett brott som de blir utsatta för. Denna undervisning är precis lika viktig som undervisning om hur man ska agera vid en kris på skolan, som exempelvis brand, vilket kan rädda liv. På samma sätt räddar undervisning om sexuella övergrepp liv. Vi vet nämligen idag att risken för suicid ökar markant om man inte får kunskapsbaserad traumavård när man har blivit utsatt för sexuella övergrepp i barndomen.
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