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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Riksbankens mål.

Motivering

Riksdagen har beslutat att prisstabilitet skall vara målet för Riksbankens verksamhet. Därutöver skall Riksbankens direktion vara självständig i så måtto att den ensamt, och utan påtryckningar, avgör alla konkreta frågor, till exempel reporäntans nivå, inom ramen för det övergripande målet. Riksbanken skall även själv definiera det konkreta innehållet i ordet ”prisstabilitet”, det vill säga vad detta innebär översatt till en viss prisförändring. Som bekant har Riksbanken definierat prisstabilitet som 2 % inflation +/–1 %, det vill säga att inflationen skall hålla sig inom intervallet 1–3 %.

Det ligger en motsägelse i att riksdagen definierar Riksbankens mål utan att precisera detta i form av en viss bestämd prisförändring. Det logiska vore i detta fall att riksdagen även preciserade vad den anser vara ”prisstabilitet”, det vill säga att riksdagen angav målet för Riksbankens verksamhet inte bara i form av det allmänna ”prisstabilitet” utan även gjorde ett tillägg av typen ”Prisstabilitet innebär att den årliga förändringen av den allmänna prisnivån skall ligga inom intervallet X–Y procent.” Som läget nu är så är det Riksbanken som de facto bestämmer målet för sin egen verksamhet, och detta strider mot andemeningen i gällande riksbankslag.

Om riksbankslagen ändras så att riksdagen konkretiserar vad man menar med begreppet ”prisstabilitet” så förändras inte Riksbankens självständighet. Banken skulle även i fortsättningen vara fri att använda de medel man ansåg vara nödvändiga för att uppnå det av riksdagen angivna målet. Förändringen skulle endast innebära att riksdagen preciserade sin egen uppgift (att formulera målet för Riksbankens verksamhet) mer än den mer allmänna rekommendation som nu gäller. Det bör även understrykas att en sådan förändring av riksbankslagen per se inte innebär vare sig ett lägre eller högre inflationsmål.

Riksbankslagen bör alltså kompletteras med ett konkret inflationsmål, och detta anser jag bör ges regeringen till känna.
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