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Ratificering av tilläggsprotokollet till ESK-konventionen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att ansträngningar görs för att uppnå konsensus för en ratificering av tilläggsprotokollet till ESK-konventionen.>>
Motivering

En arbetsgrupp under FN:s MR-kommission har fått i uppdrag att arbeta med att ta fram ett förslag på tilläggsprotokoll till konventionen för de ekonomiska, sociala och kulturella rättigheterna (ESK-konventionen). Tilläggsprotokollet är tänkt att innehålla en klagomekanism för enskilda eller grupper vars rättigheter enligt konventionen kränkts. Ett sådant tilläggsprotokoll finns redan för konventionen om de medborgerliga och politiska rättigheterna.

Sverige har tillsammans med bland annat Storbritannien, Kanada, Luxemburg, Filippinerna, Kina, Grekland, Norge, Indien, Irland, Tyskland, Rumänien, Japan, Nya Zeeland, Nederländerna och Sydkorea ansett att det är nödvändigt att fortsätta diskussionerna för att om möjligt uppnå konsensus.

Då arbetet med mänskliga rättigheter är en mycket angelägen fråga för Sverige är det viktigt att ansträngningar görs för att uppnå konsensus för en ratificering av tilläggsprotokollet till ESK-konventionen. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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