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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trafiksäkerhet i läroplanen.>>
Motivering

Hur man på ett säkert sätt färdas och beter sig i trafiken är något som bör läras ut i tidig ålder. Här kan skolan fylla en viktig roll.

 I många kommuner gör skolor redan idag satsningar på de allra yngsta, för att de ska få en säker transport/färdväg till skolan. Men ju äldre eleverna blir desto mindre blir informationen från skolan. Ska det mönster brytas som idag visar att det är de yngsta manliga bilförarna som är orsaken till de största olyckstalen i trafiken, måste attityder till biltrafik förändras på ett tidigt stadium. Naturligt blir då att under hela skoltiden ha en utvecklande trafikantutbildning som framåt gymnasienivå kan innebära att man är mogen för att genomföra teoretiskt prov för färdbevis för moped/skoter och/eller körkort för bil. Många gymnasieskolor har redan idag som frivilligt val körkortsutbildning på schemat.

För att uppnå riksdagens fastställda målsättning om att till 2007 minst halvera antalet dödade och svårt skadade i trafiken behövs ytterligare initiativ i trafiksäkerhetsarbetet. Ett sådant kan vara att integrera trafikkunskap i undervisning på grund- och gymnasieskolan.
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