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	Försvarsdepartementet
Försvarsministern
	Till riksdagen	



Svar på fråga 2023/24:428 av Marcus Wennerström (S) Regementsstäders förutsättningar
Marcus Wennerström har frågat mig om jag avser verka för att de kommuner som behöver ta ett extra stort ansvar för försvaret av landet också kompenseras för detta.
[bookmark: _Hlk154567190]På grund av det försämrade säkerhetspolitiska läget i Sveriges närområde finns anledning att öka takten i uppbyggnaden av totalförsvaret, därför vidtar regeringen ytterligare åtgärder under 2024. 
[bookmark: _Hlk154567227]Det pågår förstärkningar av Försvarsmaktens krigs- och grundorganisation samt betydande investeringar i anskaffning och vidmakthållande av material. Vid etablering av nya regementen är kommunernas förutsättningar en faktor som tas i beaktande. I Försvarsberedningens delrapporter föreslås ett antal åtgärder och bedömningar som utgör utgångspunkt i det fortsatta arbetet med att utveckla det militära och det civila försvaret. Jag ser fram emot att även ta del av försvarsberedningens delrapport om det militära försvaret under våren. Regeringen avser att återkomma till riksdagen under hösten 2024 med en proposition om totalförsvarets fortsatta inriktning och utformning.
Stockholm den 3 januari 2024



Pål Jonson  
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