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Svar på fråga 2018/19:426 av Johan Forssell (M) 
Målsättningen om antalet polisanställda 2024
Johan Forssell har frågat om jag är beredd att fullfölja den särskilda satsningen på polisens löner och införa den betalda polisutbildningen. I riksdagens betänkande (bet. 2018/19:JuU1) anges att den närmare fördelningen av de tillförda medlen, 360 miljoner kronor, ska beslutas av myndigheten i samråd med berörda parter. Delegeringen av anställdas arbetsvillkor inom staten är långtgående och det har rått enighet om denna princip sedan länge.
Som Johan Forssell säkert har konstaterat har nu Polismyndigheten och Polisförbundet gemensamt presenterat hur man avser att ta omhand den satsning som riksdagens ställde sig bakom i december. Ett pressmeddelande om detta lades ut av Polismyndigheten den 14 mars. Detta innebär att satsningen nu genomförs och att den kommer att hanteras inom ramen för den ordinarie lönebildningsprocessen.
Det är viktigt att polisanställda har goda arbetsvillkor. Det gör myndigheten till en attraktiv arbetsgivare och bidrar till att myndigheten kan anställa 10 000 fler till 2024. Polismyndigheten fick därför den 21 mars i uppdrag att redovisa sitt arbete för att göra  polisyrket mer attraktivt och förbättra villkoren.
Regeringen är fast besluten om att fullfölja den stora resurssatsningen på och utvecklingen av Polismyndigheten och jag kommer givetvis att med kraft fortsätta att driva frågan om Polismyndighetens kompetensförsörjning. 
Stockholm den 27 mars 2019
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