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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:880 av Johan Forssell (M) Verktyg vid inre utlänningskontroll 
Johan Forssell har frågat mig vilka ytterligare verktyg för genomförande av inre utlänningskontroll som jag och regeringen avser att ge polisen, förutom de som redan presenterats i betänkandet Klarlagd identitet. 
Regeringen har vidtagit ett antal åtgärder och har tillfört resurser till flera berörda myndigheter för att få till stånd ett effektivt och välordnat återvändande av personer som saknar tillstånd att vistas i Sverige. I detta ligger att motverka att personer avviker efter beslut om avvisning eller utvisning. 
Ett flertal lagändringar trädde i kraft den 1 november 2017 som bland annat förtydligar att Polismyndigheten har rätt att använda tvång när beslut om  av- och utvisning verkställs. Dessutom görs ansvarsfördelningen mellan myndigheterna när det gäller verkställighet av avvisnings- och utvisningsbeslut tydligare. 
Den 25 januari i år beslutades en lagrådsremiss där regeringen föreslår att Polismyndigheten ska få rätt att göra stickprovsinspektioner på arbetsplatser inom riskbranscher för att kontrollera att arbetsgivare inte har anställda som saknar rätt att vistas eller arbeta i Sverige. Ändringen planeras att träda i kraft den 1 juli 2018. 
Regeringen har också remitterat betänkandet Klarlagd identitet.  


Det är i detta skede för tidigt att bedöma effekten av de redovisade åtgärderna och vilket behov av ytterligare åtgärder som kan finnas.  
Regeringen följer noggrant utvecklingen på området och är vid behov beredd att vidta ytterligare åtgärder. 

Stockholm den 7 mars 2018



Heléne Fritzon
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