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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regeringens ansvar för att säkerställa en hög samhällelig servicenivå i hela landet.>>
Motivering

Mindre kommuner, med extra känslig arbetsmarknad, är alltid de stora förlorarna när statliga verk och myndigheter rationaliseras bort. Vi har sett exempel på att när Skatteverket, Försäkringskassan, arbetsförmedling, tingsrätt, polis, post och kassaservice, med flera, minskar sin verksamhet har den lokala arbetsmarknaden drabbats mycket negativt.

Det finns stor anledning att ha för vana att genomföra en utförlig utvärder-ing av huruvida det går att utlokalisera annan statlig verksamhet till berörd kommun.

Det finns en uppenbar risk att mindre orter också dräneras på akademisk kompetens när alla stora rationaliseringar inom offentlig verksamhet görs i allt högre takt. Om arbetsmarknaden med akademiska yrken försvinner slår det hårt mot mindre orter, inte minst vad gäller förutsättningen vid så kallad parallellrekrytering till mer kvalificerad arbetskraft inom till exempel tillverkningsindustrin. Förutsättningarna för nyetablering av företag minskar då företag efterfrågar närhet till till exempel arbetsförmedling och skattekontor.

I många fall kan rationaliseringar genom en bättre samordning mellan olika myndigheter vara ett fördelaktigare alternativ än centralisering. På detta sätt skulle också den samhälleliga servicenivån i hela landet värnas.
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