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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2338 av Markus Wiechel (SD)
Fotbolls-VM i Qatar
Markus Wiechel har frågat mig om det kan förväntas att jag vidtar några ytterligare åtgärder för att markera mitt avståndstagande från fotbolls-VM i Qatar.
Låt mig börja med att tacka frågeställaren för att lyfta frågor om bland annat mänskliga rättigheter, demokrati, rättsstatens principer, jämställdhet, hbtqi-personers lika rättigheter och möjligheter och skyddet för arbetstagare. Många länder har oacceptabla brister på dessa områden och Qatar är ett sådant exempel. Regeringen för en aktiv utrikespolitik för att motverka sådana brister, bland annat genom demokratisatsningen och vår feministiska utrikespolitik. Sveriges utrikespolitik bygger på dialog och samarbete, även med länder som vi står långt ifrån i olika frågor. Situationen för migrantarbetare i Qatar har under flera år lyfts av EU och Sverige i bilaterala såväl som multilaterala sammanhang. EU och Sverige har bland annat verkat inom ramen för Internationella arbetsorganisationen (ILO) för att migrantarbetarnas situation i Qatar ska förbättras.
Med detta sagt har idrottsrörelsen ett ansvar för att internationella idrottstävlingar inte riskerar att användas för att legitimera regimer med oacceptabla brister när det gäller respekten för mänskliga rättigheter. Att krav ställs på arrangörer av några av världens största idrottsevenemang, till exempel att gästarbetares rättigheter respekteras är en rimlig förväntan. 
Svenska Fotbollförbundet har uttalat att beslutet att förlägga mästerskapet till Qatar var fel och att landets brister i mänskliga rättigheter och arbetsvillkor är oacceptabla. Den svenska idrottsrörelsen har en viktig roll att spela för att mästerskap inte ska legitimera förtryck.  
Stockholm den 7 april 2021



Amanda Lind
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