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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda en flytt av utnämningsmakten från regeringen till riksdagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige har regeringen en nära på oinskränkt utnämningsmakt, vilket gjort att tillsättningar av myndighetschefer, ambassadörer, landshövdingar och bolagsstyrelser för statliga bolag ofta har skett på tveksamma grunder, antingen att man sätter ut personer utifrån partibok eller att man använder utnämningsmakten som en sorts förhandlingsvaluta. Särskilt ett parti har ägnat sig åt detta och därmed satt objektiva bedömningskriterier åt sidan. Sverige och svenska folket skulle tjäna stort på om utnämningar sker mer transparent och med en tydlig kontrollmekanism.
För att uppnå dessa mål bör man flytta utnämningsmakten till riksdagen, där regeringens nomineringar måste få ett godkännande. Detta skulle öppna för en genomlysning av respektive utnämning före själva utnämnandet och höja kostnaden för att missbruka utnämningsmakten på ett otillbörligt sätt. Jag föreslår därmed en utredning om hur detta skulle kunna utformas.
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