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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att högsta tillåtna hastighet för motorfordon med bromsad släpvagn ska vara 90 km/tim på motorväg och motortrafikled och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Olika långsamtgående fordon som nödgas göra omkörningar är ett irritationsmoment och skapar trafikfarliga situationer på våra vägar, framförallt motorvägar sommartid då husvagnstrafiken samsas med tung lastbilstrafik.
En tung lastbil får köras i 90 kilometer i timmen på motorväg och motortrafikled, medan ett motorfordon med bromsad släpvagn får köras i högst 80 kilometer i timmen på samma vägtyp.
En marschfart på 90 kilometer i timmen torde vara det mest optimala även ur miljösynpunkt för en modern personbil med husvagn. Ju färre omkörningssituationer som krävs, desto bättre är det för säkerheten och framkomligheten. En sådan köbildning som uppstår när ett långsamtgående fordon inleder en omkörning av ett annat kan orsaka kökrockar längre bak och effekterna av inbromsningarna kan kvarstå länge.
Jag vill således se en översyn av hastighetsgränserna på motorväg så att personbil med bromsat släp (husvagnar) tillåts framföras med samma hastighet som tung lastbil.
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