
2011/12 
mnr: MJ352
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M726
Motion till riksdagen
2011/12:MJ352
av Betty Malmberg (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Översyn av skogsvårdslagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av skogsvårdslagen.>>
Motivering

Skogsägare är idag mycket styvmoderligt behandlade. Äganderätten är kraftigt inskränkt och statens myndigheter styr upp såväl vad som får planteras och hur plantering ska ske som hur avverkning får ske. Det är inte rimligt. Självklart måste markägarna själva få bära ansvaret för skötseln av sin skog, och det utan statliga detaljregleringar.

Liknande motioner har behandlas av riksdagen tidigare, men frågan är principiellt viktig eftersom möjligheterna att bruka skogen efter eget omdöme är starkt begränsade för den enskilde skogsägaren. Såväl rättsfall som motiveringen i betänkande 2010/11:MJU13 visar att uttolkningen av lagen är snäv när det gäller skogsägarens inflytande och makt att bruka sin egen skog.

Precis som i den jämförbara jordbruksnäringen måste också skogsägare ges möjlighet att bedriva och utveckla sitt skogsbruk för framtiden. Samhällets nya behov av till exempel bioenergi kan vara svårt att i dagsläget förena med skogsvårdslagens inriktning på virkesproduktion. Skogsvårdslagen bör om möjligt ses över så att skogsägare kan få friare händer att själva utveckla sitt ägande.
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