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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ge berörda myndigheter i uppdrag att planera för en utbyggd spårförbindelse mellan Sturup och Malmö.

Motivering

Infrastrukturen i Öresundsregionen står inför en kraftig utveckling. Nya väg- och spåranslutningar från Kastrup till Köpenhamn och övriga Själland är färdigbyggda. Bron mellan Sverige och Danmark skapar förutsättningar för att knyta samman regiontrafiken på båda sidor av Öresund. Fortfarande saknas dock ett antal strategiska beslut.

Den planerade citytunneln är ett sådant uppskjutet projekt, som är en viktig förutsättning för att tågtrafiken skall utvecklas. I detta sammanhang borde också en direkt järnvägsförbindelse mellan Malmö och Sturup prioriteras som ett angeläget projekt.

Den studie som redan gjorts kring en utbyggd spårtrafik mellan Malmö och Sturup (En järnväg till Sturup. Förstudie om förutsättningar och konsekvenser, maj 1999) måste nu snarast följas upp med tydlig tidsplan, och berörda myndigheter måste ges i uppdrag att snarast prioritera denna angelägna uppgift. Det växande antalet resenärer i området gör att frågan Malmö–Sturup också måste ses som en fråga om att avlasta Kastrups flygplats. En utbyggd spårtrafik mellan Sturup och Malmö skulle dessutom ge förutsättningar att gå vidare i det viktiga arbetet med att stärka infrastrukturen i hela sydvästra Skåne och Danmark.
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