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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:421 av Marta Obminska (M) Frihetsberövande av personer med små barn

Marta Obminska har frågat mig vilka överväganden eller åtgärder jag anser att den särskilda problematik föranleder som uppstår när det blir aktuellt med frihetsberövande av personer som har små barn.

En central målsättning med regeringens politik för barn och unga är att ett barnperspektiv ska genomsyra alla åtgärder som rör barn. Enligt barnkonventionens artikel 9 ska konventionsstaterna respektera rätten för det barn som är skilt från den ena eller båda föräldrarna att regelbundet upprätthålla ett personligt förhållande till och direkt kontakt med båda föräldrarna, utom då det strider mot barnets bästa. Det innebär bl.a. att Kriminalvården särskilt ska uppmärksamma ett barns behov och rättigheter om en nära anhörig blir frihetsberövad. Det kan avse såväl behovet hos ett barn att upprätthålla kontakt med en förälder som är frihetsberövad som behovet att ingripa till skydd för ett barn. Kriminalvården arbetar därför aktivt med såväl ett barnperspektiv inom sin verksamhet som med föräldrastöd. I Kriminalvårdens grundutbildning får all personal utbildning i att ha ett barnperspektiv och myndigheten har också särskilt utbildade barnombud som ska ge barn, föräldrar och personal stöd i barnfrågor. För Kriminalvården gäller dock att ett barns kontakt med en frihetsberövad förälder alltid måste balanseras mot kraven på säkerhet.

Det är kommunernas socialtjänster som har det främsta ansvaret för att skydda och stödja barn som far illa. Socialtjänsten har även särskild sakkunskap när det gäller att göra individuella bedömningar av vad som är till ett barns bästa. För att möta ett barns behov av att upprätthålla kontakten med en frihetsberövad förälder är det därför av avgörande betydelse att Kriminalvården på ett bra sätt samarbetar med socialtjänsten, övriga inblandade myndigheter och andra aktörer. 

För att säkerställa barnkonventionens genomslag i Sverige har Barnrättighetsutredningen genom tilläggsdirektiv fått i uppdrag att lämna förslag till lag om en inkorporering av barnkonventionen i svensk rätt. Barnrättighetsutredningen ska redovisa sitt uppdrag senast den 28 februari 2016. 

Det JO-beslut som frågan hänför sig till pekar på vikten av ett korrekt förhållningssätt i alla frågor som rör barns rättigheter. Jag kan konstatera att Kriminalvården bedriver ett aktivt arbete med att utveckla sin verksamhet när det gäller barnrättsperspektivet och att Barnrättighetsutredningen snart ska redovisa sitt uppdrag. Att barnrättighetsperspektivet kan få genomslag i myndigheternas verksamheter är alltid en angelägen fråga för mig och regeringen och vi följer utvecklingen noga.


Stockholm den 16 december 2015.


Morgan Johansson
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