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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över en förändring av dagens lagstiftning för att förhindra stölder m.m.>>
Motivering

Många entreprenörer som jobbar med mark och anläggning utsätts för skadegörelse på fordon och maskiner samt stora stölder av diesel av kriminella ligor och kriminella personer. Det ställer inte bara till en massa problem genom stopp, förseningar och hinder i arbetet utan är också förenat med stora kostnader såväl för entreprenören som för försäkringsbolag och samhälle.

Problematiken har blivit så pass stor att allt fler känner ett behov av kameraövervakning. Flera entreprenörer har också initierat bevakning med kameror som sedan fångat brottslig aktivitet på bild i samband med stölder eller skadegörelser. Dessvärre har dessa bilder inte tillåtits användas som bevismaterial. Självklart behövs det ett tillstånd för kameraövervakning men för så kallade ”rullande” företag/entreprenörer blir situationen extra komplicerad eftersom när markarbetet är färdigt på en plats så flyttas maskiner och övrig utrustning till en annan ort eller plats.

En lagförändring bör ske så att exempelvis mobil kameraövervakning kan vara ett sätt att skydda sitt företag från stölder. Dessutom borde fler skadegörelser och stölder kunna klaras upp samtidigt som kriminella handlingar avskräcks.

	<Stockholm den 2 oktober 2013
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