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	Utrikesdepartementet
Statsrådet Eriksson

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:541 av Magdalena Schröder (M)
Sidas arbete med uppföljning av bistånd
[bookmark: _GoBack]Magdalena Schröder har frågat mig om jag avser ge Sida ett tydligare uppdrag vad gäller uppföljning av biståndet.  
[bookmark: _Hlk33618965]Min uppfattning är att regeringens styrning vad gäller uppföljning av biståndet är tydlig. Sverige bedriver ett utvecklingssamarbete och humanitärt bistånd med fokus på resultat. Uppföljning av biståndet ska, med utgångspunkt i de förutsättningar som finns, i första hand svara på om det bidragit till förändring, hur och för vem samt i vilken omfattning biståndet gjort skillnad. Det här gäller såväl för Sida som för Sveriges bistånd i stort. 
Resultaten av Sveriges utvecklingssamarbete och humanitära bistånd följs upp mot regeringens styrning genom myndigheternas i instruktioner, regleringsbrev samt regeringens strategier och andra styrinstrument. När det gäller Sidas garantiverksamhet så visar Riksrevisionens granskningsrapport (UD2019/13807-14) att regeringens styrning har varit tydlig. 
Riksrevisionens granskning visar även att arbetet med garantier i stort fungerar bra. Med det sagt ser jag fram emot att framöver kunna berätta för riksdagen om hur garantiverksamheten, inklusive uppföljning och utvärdering, fortsätter att stärkas, bland annat mot bakgrund av granskningsrapportens rekommendationer.  
Stockholm den 25 november 2020

Peter Eriksson
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