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Nationell strategi för barnkonventionen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att konkretisera arbetet med den nationella strategin för barnkonventionen.>>
Motivering

FN:s barnkonvention är ett viktigt instrument i arbetet för barns rättigheter. År 1999 antog den svenska riksdagen en nationell strategi för att förverkliga barnkonventionen i Sverige. Strategin är idag främst ett instrument för att synliggöra det pågående arbetet och peka på bra exempel på hur man kan hantera barnkonventionen.

Det är dock inte alla kommuner som arbetar aktivt med den nationella strategin för barnkonventionen i sin verksamhet. Många kommuner, och landsting, har angivit att den nationella strategin inte haft så stor påverkan på kommunens arbete med barnkonventionen.

Även om barnkonventionen mer och mer uppmärksammas i samhället behöver det göras mer inom den politiska nivån. Den nationella processen måste hela tiden föras framåt. Detta kan vi göra genom att formulera mer precisa mål i den nationella strategin. Man kan också ange tidsramar för när vissa mål ska vara uppfyllda. Dessutom kan det behövas vissa ekonomiska stöd till landsting och kommuner för att få igång mer aktivt arbete kring barnkonventionens intentioner.

Det handlar om att se barnen på alla nivåer i samhället, och det handlar också om att barnen ska få komma till tals i frågor som är angelägna för dem. På det sättet för vi demokratiarbetet vidare i vårt land.
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