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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av reglerna i sjukförsäkringssystemet.>>
Motivering

Under förra mandatperioden genomförde den borgerliga regeringen omfattande förändringar i socialförsäkringssystemen. Sjukförsäkringen har genomgått stora försämringar som lett till kraftigt lägre ersättningar och indragen ersättning för tusentals svårt sjuka människor. Förändringarna är i grunden så stora att de grundläggande delarna i sjukförsäkringen nästan helt raserats. De försämringar som genomförts är inte bara orättvisa eftersom de drabbar de mest utsatta, de riskerar också själva tilltron till en solidarisk och gemensam sjukförsäkring. När löntagarna inte längre kan lita på att försäkringen träder in och ger en rimlig ersättning när man blir sjuk, tvingar samhället fram privata försäkringslösningar, antingen via parterna på arbetsmarknaden eller helt individuella lösningar. 

Kritiken mot förändringarna har varit massiva från i stort sätt alla remissinstanser.  Rapporterna om hur illa människor farit i sjukskrivningssystemet duggar tätt och nya problem tillkommer hela tiden. 

Regeringens fokus ligger på ensidiga tidsgränser utan rehabilitering och ensidiga krav på individen, inte på aktivt stöd som gör det möjligt att arbeta igen. 

I raden av nya problem framkommer att också förändringarna äventyrar ersättningarna i de kollektivavtalade försäkringarna och även privata sjukförsäkringar. Det senaste exemplet på hur försämringarna slår mot dem som är sjuka är William Hemberg – som LO-tidningen skriver om. Han förlorade hela sjukersättningen från avtalsförsäkringen på 6 000 kr i månaden när han blev utförsäkrad. 

Det som händer den som utförsäkras från den allmänna sjukförsäkringen och hänvisas till Arbetsför​medlingens introduktionsprogram är att de mister hela ersättningen från avtalsförsäkringen. Om de efter tre måna​der i programmet återgår till den allmänna sjukförsäkringen kan man begära ersättning igen, men det är långt ifrån självklart att alla i den här gruppen har kvar sitt försäkringsskydd efter intro​duktionsprogrammet. Villkoren är att de måste antingen ha kvar sin anställning där de omfattas av försäkringen, eller – om anställningen upphört – omfattas av försäkringens efterskydd. 

Utförsäkrad och utfattig på 3 månader är det som drabbar William och alla andra som utförsäkras med regeringens politik. LO och TCO är starkt kritiska till regeringens sätt att hantera sjukförsäkringen och kallar det ett systemfel. Vi är starkt kritiska till hur regeringen har hanterat sjukförsäkringen. Utvecklingen är oroväckande och riskerar att leda till en överföring från den allmänna försäkringen till parterna och den enskilde själv. Detta sker på grund av att allt fler ligger över taket i den allmänna försäkringen, men också som en konsekvens av det nya regelverket i sjukförsäkringen. Utvecklingen leder till en urholkning av den svenska generella välfärden och till en ökad privatisering av sjukförsäkringen. Kvar blir till sist bara en grundtrygghetsmodell. Därmed går den breda riskutjämning som finns i den allmänna försäkringen förlorad och redan utsatta grupper kommer att drabbas hårdare.

Vi anser inte att avtals- och medlemsförsäkringar ska ersätta det samhälleliga välfärdsansvaret. Den allmänna försäkringen ska ge en bra trygghet vid sjukdom med ersättning efter inkomst. Avtals- och medlemsförsäkringar ska enbart utgöra ett komplement. Det behövs en reell översyn av reglerna i sjukförsäkringssystemet så att sjuka inte ramlar mellan stolarna och att ersättningssystemen inte motverkar varandra och tar bort möjligheter till ersättningar från tecknade kollektiva avtalsförsäkringar. 
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