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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:448 av Niels Paarup-Petersen (C) 
Fusk med statsbidrag
Niels Paarup-Petersen har frågat mig om jag tänker agera för att stärka konsekvenserna för huvudmän som medvetet fuskar med statsbidrag och bryter mot skollagen. 
Ja, och regeringen agerar redan. Regeringen anser att oseriösa och olämpliga aktörer inte ska få förekomma inom skolväsendet. Enskilda huvudmän som driver förskolor eller skolor med för låg kvalitet ska inte kunna få ta ut vinst. Regeringen beslutade den 6 juli 2023 om tilläggsdirektiv till Utredningen om vinst i skolan (U 2022:08), dir. 2023:109. Utredaren ska nu bl.a. föreslå en utvidgad ägar- och ledningsprövning, vissa vinstutdelningsförbud eller annan vinstutdelningsbegränsning och skärpta sanktioner. I uppdraget ingår att överväga om det är lämpligt att införa krav på att mottagna offentliga bidrag ska användas i skolverksamheten för att huvudmannen ska få ta emot statliga bidrag som avser att åtgärda kvalitetsbrister eller annars höja kvaliteten i verksamheten, och vid behov lämna förslag på sådana krav. Utredaren ska därtill föreslå hur utbetalda kommunala bidrag till en enskild huvudman ska kunna återkrävas. Utredningen ska redovisa sina förslag senast den 28 februari 2025. 
För att de gemensamma resurser som avsätts till skolväsendet också ska komma skolväsendet till del är det vidare avgörande att utbetalningar enbart sker till mottagare som är berättigade till stöd. Som ett led i regeringens arbete med att komma till rätta med felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen och andra offentliga stödsystem har Skolverket fått i uppdrag att stärka sina åtgärder för att motverka felaktiga utbetalningar av stöd till oseriösa eller kriminella aktörer. Skolverket ska senast den 1 oktober 2024 redovisa till regeringen genomförda åtgärder och vilka möjligheter och hinder myndigheten ser för att motverka felaktiga utbetalningar.
Det har vidare under flera år konstaterats av såväl statliga utredningar och Riksrevisionen som av OECD (Organisation for Economic Co-operation and Development) att det finns brister i den ekonomiska styrningen av den svenska skolan. Den 2 november 2023 beslutade därför regeringen kommittédirektiv En nationell skolpengsnorm för ökad likvärdighet (dir. 2023:153). Den del av uppdraget som bl.a. gäller grundskolan ska redovisas senast den 1 april 2025 och den del som bl.a. gäller gymnasieskolan ska redovisas senast den 1 november 2026. 
Ytterligare en åtgärd som regeringen har vidtagit för att förhindra bidragsfusk inom skolväsendet är att avskaffa möjligheten för ideella organisationer att få statsbidrag enligt förordningen (2014:144) om statsbidrag för hjälp med läxor eller annat skolarbete utanför ordinarie undervisningstid. 
[bookmark: _Hlk154654320]Sammantaget är det ett paket med olika åtgärder som regeringen vidtar för att komma åt bidragsfusket inom skolväsendet. 

Stockholm den 10 januari 2024



Lotta Edholm
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