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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tiden för ärendehantering på länsstyrelser och i Regeringsrätten ska omfattas av motsvarande krav på uppstramning som i dag ställs på landets primärkommuner i syfte att åstadkomma en snabbare hantering av ärenden som rör bygglov respektive detaljplaner.>>
Motivering

Vi har gjort en förändring i plan- och bygglagen i syfte att förenkla och påskynda planprocessen. En effekt av förändringen är att givna bygglov och av primärkommuner beslutade detaljplaner kan överklagas av en större sakägarkrets. En annan förändring i den nya plan- och bygglagen är en uppstramning av de tidsramar inom vilka kommunerna har att hantera en ansökan om bygglov.

En följd av en större sakägarkrets, som också har rätt att överklaga ärenden både till länsstyrelsen och till regeringsrätten, tenderar att bli att ett ärendes hanteringstid numera riskerar att bli längre än tidigare, ca två år, innan ärendet antingen upphävs eller vinner laga kraft. Syftet med att förändra och strama upp den primärkommunala hanteringen enligt PBL var givetvis inte detta.

Ett sätt att fullfölja lagstiftarens ursprungliga intention – en snabb och rättssäker ärendehantering – vore att ställa motsvarande krav på uppstramning av tiden för ärendehantering på de instanser som detaljplaner och bygglovsbeslut kan komma att överklagas till. Det vill säga att länsstyrelser och Regeringsrätten får motsvarande krav på hanteringstid som redan i dag ställs på primärkommunerna.
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