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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:246 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
IVO och tillståndsplikt
Camilla Waltersson Grönvall har frågat socialministern om det är hennes mening att privata företagares regelbörda gällande tillståndsplikt inom socialtjänstens verksamheter ska vara annorlunda än offentliga utförares. 
Frågan har överlämnats till mig.
Reglerna ser i vissa fall olika ut för privata och offentliga utförare eftersom de har olika ansvar. Kommunerna har ett lagstadgat ansvar att tillhandahålla socialtjänst åt medborgarna, medan privata aktörer bedriver verksamhet på frivillig basis. En tillståndsprövning av enskild verksamhet säkerställer att grundläggande krav är uppfyllda och syftar även till att förhindra oseriösa aktörer. Kommunernas ansvar innebär att de även är huvudmän för socialtjänstverksamhet som överlämnas till privata utförare, och kommunerna har alltid det yttersta ansvaret för den individuella insatsen oavsett om den utförs av en kommunal eller privat verksamhet.
Det innebär inte att kraven är lägre för kommunerna vad gäller tjänsternas kvalitet. Inspektionen för vård och omsorg utövar tillsyn över både offentlig och enskild verksamhet. Den statliga tillsynen innebär en granskning av att verksamheten uppfyller de krav och mål som formulerats i lagar och andra föreskrifter. Kvalitetskraven är desamma oavsett regi.
[bookmark: _GoBack]Regeringen arbetar i enlighet med januariavtalet, den sakpolitiska överenskommelsen mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna för att aktörer inom välfärden ska ha likvärdiga villkor oavsett driftsform.
Stockholm den 27 februari 2019



Ardalan Shekarabi
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