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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda och återkomma till riksdagen med förslag om att införa obligatorisk relegering från skolan för elever som vid tre tillfällen konstateras ha mobbat andra elever, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Ungefär 140 000 elever angav under 2022 att de utsatts för mobbning under de senaste månaderna i skolan. Det är således ett stort problem som leder till ett stort lidande i form av risk för ökad frånvaro, psykisk ohälsa och en försämrad skolmiljö för de drabbade eleverna. Det finns ett mycket obehagligt samband mellan att ha varit utsatt för mobbning och en ökad risk för att ta sitt liv. Trots alla de insatser som görs är det fortsatt ett stort problem ute i landet. Vi måste visa att vi ser mycket allvarligt på mobbning, och särskilt på systematiska fall av sådan. Vi behöver därför vidta kraftfullare åtgärder mot förövarna, istället för att de utsatta offren ska tvingas att uppleva fler negativa konsekvenser. En obligatorisk relegering vid upprepad mobbning är ett sätt att markera frågans dignitet. En konsekvent tillämpad relegering efter tre konstaterade fall är en rimlig och avskräckande åtgärd.
Om vi ska kunna skapa en bättre miljö för både lärare och elever i skolan behöver vi kunna hantera mobbning. Det är en grundläggande fråga om säkerhet, trygghet och trivsel. Alla elever ska kunna gå till skolan utan oro för mobbning. Därför ska vi också markera tydligare mot de frekventa mobbarna. Inte att förglömma är att även de som regleras bör ges särskilda stödinsatser, för att kunna förbättra sitt beteende.
Reglering ska fortsatt ses som en sista utväg och inte som en primär lösning på problem med mobbning. Men det är en viktig förändring.
Alla fall av mobbning ska utredas, identifieras och dokumenteras. Vi ser ett behov av att ta fram en tydlig policy kring hur reglerna för reglering ska se ut samt hur den ska genomföras rent praktiskt ute hos huvudmännen.
Relegering ska ses som en sista utväg, efter att andra åtgärder och stödinsatser har prövats utan framgång. Men vi ser att regeringen i ett första läge bör utreda möjligheterna av att införa obligatorisk relegering som ett verktyg i kampen mot mobbning i skolan. Även en konsekvensanalys bör tas fram och inkludera erfarenheter från andra länder och alla juridiska och etiska aspekter av en reglering.
Vi måste alla hjälpas åt för att skydda alla barn i skolan och det kräver extraordinära insatser. För en tryggare och mer jämlik skolmiljö.
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