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Häkte i Halland



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om inrättande av ett häkte i Halland.>>
Motivering

Halland är i dag det enda län i Sverige, som inte har ett permanent häkte. Sedan någon tid tillbaka finns ett provisoriskt häkte i polishuset i Halmstad, där Kriminalvården hyr tolv arrestlokaler av polisen.

Antalet häktade vid domstolarna i Halmstad och Varberg har under senare år successivt ökat och de tolv platser som nu provisoriskt finns till förfogande i polishuset i Halmstad är ständigt upptagna och Kriminalvården tvingas ofta att transportera ytterligare häktade till något av häktena i Göteborg, Helsingborg, Malmö eller Jönköping, ibland till och med längre bort. Det säger sig självt att situationen innebär mycket betydande transporter för polis och kriminalvård från och till häktesförhandlingar och huvudförhandlingar. Till detta kommer alla resor, som måste göras av utredande poliser och försvarsadvokater. Med andra ord skulle det innebära stora vinster att ha ett permanent häkte i förslagsvis Halmstad, såväl ekonomiskt som tidsmässigt och miljömässigt genom minskade resor.

Kriminalvården har en anstalt i Halmstad, där det finns utrymme för en utbyggnad. Det skulle också vara möjligt att bygga ut polishuset i Halmstad med ett antal häktesplatser, speciellt nu i samband med att polishuset ändå ska byggas ut för polisens räkning.
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