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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en bred kartläggning av pornografins skadeverkningar inom olika delar av samhället och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En av de största inkomstkällorna för den organiserade brottsligheten är handel med kvinnors kroppar. Den pornografi som finns lätt tillgänglig på nätet är en form av filmad prostitution. Det är ofta kvinnor i prostitution och traffickingoffer som filmas. Pornografin innehåller våldtäkter och misshandel och i många fall även sådant som kan klassas som tortyr. Det är våldshandlingar som utgör allvarliga brott i svensk lag. Men som visas upp på film möjligt för alla att beskåda.
I Sverige har vi en särskild lagstiftning som har varit en förebild för många andra länder, sexköpslagen. Lagen skulle kunna användas för att bekämpa och begränsa produktionen av pornografi. Tyvärr används inte lagstiftningen för detta. Polisväsendets och rättsväsendets resurser räcker inte heller för att agera.
Den våldsamma, kvinnoförnedrande porren förstör barns och ungas nyfikenhet och syn på sex och sexualitet. När våra barn googlar ”bröst” eller ”sex” är det porrindustrins kvinnohatande världsbild de möter. Porren visar bilder av gruppvåldtäkter, grova sexuella övergrepp och förnedring av kvinnor. Det är denna typ av filmer som våra barn möter och som formar deras bild av sex och relationen mellan män och kvinnor. Omfattningen och spridningen av kommersiell porr har ökat lavinartat under flera decennier och samtidigt har porren blivit alltmer våldsam och förnedrande. Genomsnittsåldern för när skandinaviska pojkar börjar titta på porr är 11,5 år. Dagens porr med sitt extrema våld finns tillgänglig i allas mobiler, paddor och datorer dygnet runt, var du än befinner dig.
Samhällets insatser för att förebygga mäns och killars våld mot kvinnor och tjejer är verkningslösa om vi samtidigt tillåter att porren med sitt motsatta budskap finns tillgänglig två klick bort i varje mobiltelefon. Hur ska en 12-åring förhålla sig till budskapet att riktiga män vill spotta och ta stryptag på kvinnor och kalla kvinnor för horor? Våra barns framtid och deras rätt till en värld fri från våld och förtryck gör att detta är ett samhällsproblem.
Personal som arbetar inom grundskolan vittnar om att tonen i språket och attityden mot tjejer blir mer förnedrande. Skolkuratorer och skolsköterskor är förtvivlade över att unga tjejer tror att de ”måste” gå med på analsex, gruppsex och strypsex för att betraktas som normala och attraktiva. Allt fler tjejer söker hjälp på ungdomsmottagningarna för smärtor och skador i samband med våldsamt sex, som de tror är normalt sex. Vi kan inte låta den här destruktiva utvecklingen fortsätta.
Sverige behöver en bred utredning som tittar på pornografins skadeverkningar för barn, kvinnor, män, jämställdheten och samhället. Om den kriminella ekonomin ska bekämpas, om mänskliga rättigheter ska efterlevas och sexualbrott ska stoppas – då måste kampen mot pornografin prioriteras.
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