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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:962 av Roger Haddad (L) Antalet sökande till polisutbildningen
Roger Haddad har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen kommer att vidta för att öka antalet sökande och fylla platserna på landets polisutbildningar. 
Det är Polismyndighetens ansvar att säkerställa kompetensförsörjningen för polisverksamheten och det kan konstateras att man står inför en utmaning att rekrytera poliser i den omfattning som kommer att krävas. Myndigheten arbetar dock aktivt med olika kampanjer för att bredda rekryteringen, attrahera många sökande och rätt sökande till polisutbildningen. Ambitionen är naturligtvis att inga platser ska stå tomma.
Intresset för polisutbildningen är fortsatt stort. Under 2016 uppgick antalet sökande till polisutbildningen till 11 173 och 771 personer antogs. Antalet antagna var därmed det högsta under de senaste fyra åren. Personalstyrkan vid Polismyndigheten stärktes också med 1 100 civilanställda under förra året, en personalkategori som nu utgör omkring en tredjedel av alla anställda. Många av dessa arbetar inom kärnverksamheten.
För att ge Polismyndigheten möjlighet att utöka antalet anställda har regeringen beslutat och aviserat anslagsökningar till myndigheten på sammanlagt drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020. I budgetpropositionen för 2017 aviserade regeringen också att man följer Polismyndighetens resursbehov och vid behov skulle återkomma till frågan.
Jag kommer även fortsättningsvis att noga följa Polismyndighetens arbete med kompetensförsörjning, bland annat inom ramen för beredningen av betänkandet Polis i framtiden – polisutbildningen som högskoleutbildning (SOU 2016:39).
Stockholm den 8 mars

Anders Ygeman
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