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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att anpassa sfi genom att utveckla och förändra pedagogiken så att fler kvinnor lär sig tala, läsa och skriva det svenska språket.>>
Motivering

Det finns många sätt för invandrare att ta sig in i det svenska samhället. Den stora dörröppnaren är att kunna tala, läsa och skriva vårt svenska språk. Det är svårt att hitta relevanta siffror på hur många som passerar sfi utan att klara detta.

Vi vet att ett flertal kvinnor inte klarar sfi:s undervisning och därmed förblir utanför det normala livet i svenskt samhälle. Orsaker kan vara att bakgrunden är att dessa kvinnor aldrig fått möjligheten att lära sig läsa och skriva i sitt hemland, eller har mycket kort utbildning.

Dessa kvinnor kan då inte delta i samhället. De kan därmed inte läsa information från förskola och skola, inte delta i möten utan tolk, inte ta del av nyheter och samhällsinformation, inte hjälpa sina barn med läxor, inte uttrycka tankar och känslor på det svenska språket.

Vi vet också att några kommuner utvecklat sfi och gett kvinnor med dessa problem en chans till. Ett exempel är Livstycket i Stockholm. Här undervisas med en annan pedagogik som ger dessa kvinnor ett språk. Det finns många fler goda exempel. Sfi undervisningen måste anpassas, utvecklas och förändras för att fler kvinnor ska få möjligheten att läsa, tala och skriva det svenska språket.
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