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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:825 av Magnus Oscarsson (KD)
Stödet till kommuner som drabbas hårt av torka
Magnus Oscarsson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att kommuner som drabbas av svår torka i framtiden ska kunna få stöd och hjälp.
För att Sveriges krisberedskap ska fungera måste alla berörda aktörer ta sin del av ansvaret både före, under och efter en kris, i enlighet med gällande regelverk och med ansvarsprincipen. Regeringen, statliga myndigheter, kommuner och landsting ska kunna utföra sina uppgifter även under påfrestande förhållanden, och göra det i samverkan med andra aktörer. Det ställer höga krav både på egen förmåga men också på att det finns en förståelse för andra aktörers roller.
Det är kommunerna som har huvudansvaret för den allmänna dricksvattenförsörjningen, utom för fastigheter med egen brunn. Genom långsiktig planering kan svåra situationer hanteras. Ett antal kommuner förbereder sig för klimatförändringar och behov av nya vattenresurser genom att t.ex. ansöka om reservvattentäkter och samverka med närliggande kommuner om vattenplanering. Flera kommuner har även infört besparingsåtgärder för vattenförbrukning genom informationskampanjer till hushåll och samverkan med näringslivet.
På regional nivå har länsstyrelserna ansvar för att kontrollera hur kommunerna följer vattentjänstlagen. Regeringen har även gett Länsstyrelserna i uppdrag att kartlägga och analysera vattensituationen i respektive län samt att bedöma förmågan att hantera vattenbrist. Uppdraget ska slutredovisas den 23 september i år.
Vidare arbetar regeringen och flera statliga myndigheter, som exempelvis Sveriges geologiska undersökning, SMHI, Myndigheten för samhällsskydd och beredskap och Livsmedelsverket, på olika sätt med frågor kopplade till torka och vattenbrist.
Med anledning av torkan 2018 har regeringen infört ett nationellt krisstöd till lantbruket på totalt 1,57 miljarder kronor. Utbetalningarna har påbörjats i början av juli i år. Regeringen har också den 4 juli beslutat om en ny förordning som möjliggör stöd till åtgärder som syftar till bättre vattenhushållning och bättre tillgång till dricksvatten. Stödet kan sökas av bl.a. kommuner, kommunala va-bolag och företag. Sammanlagt avsätts 45 miljoner kronor under 2019 som kan betalas ut med stöd av förordningen.
Regeringen avser att noga följa händelseutvecklingen när det gäller vattentillgången och vattenförsörjningen.
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