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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige bör verka för att EU stödjer Nepal i syfte att skapa förutsättningar för att direktflyg mellan EU och Nepal ska kunna återupptas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan 2013 finns samtliga Nepals flygbolag med på EUs ”svarta lista” dvs de tillåts inte trafikera EU.
Nepal är ett stort turistland med många attraktioner och det faktum att det inte finns direktflyg påverkar den viktiga turistindustrin.
Nepal står inför betydande utmaningar på vägen att gå från att vara ett "least developed country" till att bli ett "developing country". Denna övergång representerar en viktig ambition för landet och dess invånare, men den är också komplex och kräver omfattande insatser och strategier.
Turismen är en av Nepals viktigaste ekonomiska sektorer. Landet är känt för sina imponerande berg, inklusive Mount Everest, och dess unika kulturarv. Att åter tillåta direktflyg från Europa skulle öppna upp möjligheter för fler internationella turister att besöka Nepal, vilket skulle generera inkomster och skapa arbetstillfällen inom turistnäringen.
Bistånd kan ges i många former i fallet med Nepal skulle EU kunna ge stöd till landet för att utveckla sin flygsäkerhet så att det återigen blir möjligt med direktflyg till Nepal.
Många resenärer föredrar direktflyg eftersom de är bekvämare och sparar tid jämfört med anslutningsflygningar. Genom att återinföra direktflyg från Europa till Nepal skulle man kunna öka efterfrågan på flygningar till Nepal och därmed främja ökad internationell rörlighet till och från landet.
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