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Den nedre åldersgränsen för sänkt arbetsgivaravgift för unga



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning med uppgift att avskaffa den nedre åldersgränsen för sänkt arbetsgivaravgift för unga.>>
Motivering

Det är många ungdomar som redan vid femton års ålder brukar skaffa sig sin första arbetslivserfarenhet genom att köra kommunens gräsklippare, rensa parkrabatter, sälja jordgubbar eller stå i någon glasskiosk vid badplatsen. Det är oftast enkla uppgifter som inte kräver någon lagstadgad åldersgräns.

Dessa unga 15-, 16- och 17-åriga sommarjobbare kommer genom de sänkta arbetsgivaravgifterna för unga mellan 18 och 26 år att bli bortkonkurrerade från de enkla jobben. De yngre blir dyrare än de äldre ungdomarna och därför mindre attraktiva som arbetskraft.

Alla tillfällen för unga att få pröva på att ta ansvar för en uppgift på arbetsmarknaden måste uppmuntras, och det är därför viktigt att vi låter det ske på lika villkor.
Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att utreda möjligheten att avskaffa den nedre åldersgränsen för sänkt arbetsgivaravgift för unga. Detta bör ges regeringen till känna.
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