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[bookmark: Start]2019/20:1921 av Hans Wallmark (M) Sveriges stöd till Libanon

Hans Wallmark har frågat mig om jag och regeringen har för avsikt att ge en samlad bild av det stöd och de ekonomiska nivåer Sverige är villigt att stödja Libanon med som akut hjälp till följd av den tragiska explosionen i Beiruts hamn och den svåra skada nationen därmed tillfogats.
[bookmark: _Hlk48301848][bookmark: _Hlk49256456]Sverige har sedan explosionerna inträffade i Beirut den 4 augusti arbetat intensivt med att stödja det libanesiska folket. Redan under de första dagarna bidrog Sverige, genom Myndigheten för samhällsskydd och beredskap, med sjukvårdsmaterial och insatspersonal till stöd för EU och FN på plats. Via Sida har Sverige också gett ett initialt stöd om 4,8 miljoner kronor till Röda Korset för de mest omedelbara humanitära behoven. Sedan dess har Sida beviljat ytterligare stöd om 5 miljoner kronor till Rädda Barnen och ser löpande över möjligheterna till ytterligare stöd.
FN har en central roll i hjälparbetet. Sverige är en av de största givarna till FN:s humanitära verksamhet. Sverige är tredje största givare till FN:s katastroffond (CERF) som hittills allokerat sex miljoner dollar till katastrofarbetet. Vi är också stora givare till andra FN-organ som nu aviserat stöd, tex FN:s kontor för humanitär samordning (OCHA), som genom sin Humanitära fond för Libanon allokerat nio miljoner dollar liksom FN:s flyktingorgan UNHCR som allokerat12 miljoner dollar och FN:s hjälporganisation för Palestinaflyktingar UNRWA som allokerat 13,8 miljoner dollar liksom till FN:s Humanitära fond för Libanon som allokerat nio miljoner dollar. 
[bookmark: _Hlk49256518]Samtidigt genomförs regeringens regionala strategi för Syrienkrisen, om 1,8 miljarder år 2016-2020, som bidrar till stärkt motståndskraft för flyktingar från Syrien som befinner sig i Libanon och för libanesiska värdsamhällen. Sverige bidrar även till det omfattande humanitära stöd och utvecklingsstöd som EU ger till Libanon. Inom några dagar efter explosionen allokerade EU ytterligare 33 miljoner euro.
Alltefter behoven klarnar kan svenska myndigheter komma att motta fler ansökningar om stöd. Sveriges bistånd vid katastrofer och humanitära kriser skall vara behovsbaserat. Det är därför mycket viktigt att förstå behoven och samordna med relevanta aktörer såsom EU och FN systemet. Sverige har fortsatt beredskap att ge stöd i samordning med och utifrån de behovsbedömningar som görs av FN och andra relevanta aktörer på marken.
Statsminister Stefan Löfven deltog den 9 augusti i den internationella givarkonferens som FN stod värd för tillsammans med Frankrike. EU, inklusive Sverige, och det internationella samfundet uttryckte sin solidaritet och vilja att bistå Libanon med det humanitära arbetet och återuppbyggnadsarbetet. Konferensen resulterade i utfästelser om närmare 298 miljoner dollar från ett trettiotal länder, inklusive ytterligare 30 miljoner euro från EU.
Vid konferensen lyfte Sverige också vikten av genomförandet av strukturella reformer, inklusive korruptionsbekämpning, för att hantera grundorsakerna till den djupa socio-ekonomiska krisen i landet. Detta är också en förutsättning för att landet ska kunna återhämta sig och för att möjliggöra för det internationella samfundet att bistå i den långsiktiga återuppbyggnaden av staden. 
Vikten av EU:s fortsatt mycket aktiva engagemang i detta långsiktiga arbete togs även upp vid EU:s extrainsatta utrikesministermöte den 14 augusti.

Stockholm den 25 augusti 2020
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