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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ett intensifierat förebyggande arbete mot sexuellt överförbara sjukdomar.

Motivering
Kondomanvändandet minskar bland ungdomar. Oskyddade och ofta tillfälliga sexuella kontakter har medfört att antalet anmälda nysmittade klamydiafall och andra sexuellt överförbara sjukdom har ökat dramatiskt under senare år.

I vårt land finns såväl kunskap som erfarenhet av arbete med att förebygga spridning av sexuellt överförbara sjukdomar. Ungdomsmottagningarna genomförde på 80- och 90- talet en framgångsrik satsning för ökad kunskap om sexuellt överförbara sjukdomar och deras konsekvenser. Ett avgörande inslag i det förebyggande arbetet var attitydpåverkande information för att främja kondomanvändandet.

Insikten och medvetenheten om de sexuellt överförbara sjukdomarna, riskerna och framför allt hur spridning kan förhindras, måste öka både bland såväl ungdomar som vuxna. 

Folkhälsoinstitutet bör ges i uppdrag att utarbeta och samordna ett program för insatser på olika nivåer för att minska spridningen av de sexuellt överförbara sjukdomarna.
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