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Tillsättning av styrelser för universitet och högskolor



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om tillsättning av styrelser i landets universitet och högskolor.

Motivering

Regeringen har systematiskt valt att tillsätta politiker i landets universitets- och högskolestyrelser. Oftast har det också handlat om att tillsätta egna partivänner och politiker. Det högsta kompetenskravet har ofta varit att personen har socialdemokratisk partibok. Det finns ingenting som säger att en ordförande i exempelvis landstings​styrelsen är den mest kompetenta i högskolefrågor. Det är viktigt att våra universitets- och högskolestyrelser bemannas av kompetenta kvinnor och män som kan högskolefrågorna. Gärna personer från näringslivet och som är bördiga från regionen och är väl bekanta med förhållandena i länet där skolan är lokaliserad. Politisk tillhörighet bör inte vara avgörande för vilka som ska sitta i styrelserna.

Enligt min mening skulle universitetet eller högskolan, genom en breddad rekryteringsbas till styrelsen, bli mer kompetent och närmare integrerad till det omgivande samhället.
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