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Fast telefoni till abonnenter som är fastboende



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att fastboende ska ha rätt till fast telefoni.>>
Motivering

Miltals av landets telefonledningar är uttjänta och kommer att rivas. Det finns ingen som är beredd att bygga nya ledningar, vilket kommer att innebära att tiotusentals abonnenter riskera att få klara sig utan fast telefoni om inga insatser görs för att ersätta de ledningar som ska rivas.

Kopparledningarna som finns upphängda på stolpar idag har i vissa fall suttit upphängda sedan 1930–40-talen vilket gör att de är av mycket dålig kvalitet och i behov av att bytas ut. Telia Sonera håller på att se över alla ledningar och den genomgången ska vara klar i oktober 2008. Därefter kommer beslut att fattas om var man ska riva ledningarna. För de sträckor där beslutet kommer att bli att ledningarna ska rivas kommer det att leda till problem för abonnenterna. Om abonnenten bor långt från telestation kommer inte Telia att dra nya ledningar, och de har redan beslutat att stoppa all försäljning av tjänsten till nybyggda hus. Det anser de att de boende själva ska betala. Det kan komma att kosta abonnenten från 10 000 till över 50 000 kronor för ledningsdragning.

För abonnenter som förlorar sitt fasta abonnemang innebär det att mobilen är den telefon som man ska klara sig med. Vi vet dock att det idag finns sårbara orter i landet där mobilnätet inte har full täckning, och jag anser att det inte är rimligt att det ska finnas tusentals abonnenter som inta har möjlighet att  ringa de viktiga samtalen till arbetet, barnets skola, vårdcentralen, ambulansen eller släkt och vänner.

Det måste finnas ett ansvar i samhället som ser till att ledningar finns dragna till de fast boende invånarna. Detta bör ges regeringen till känna.
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