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Till riksdagen

Svar på fråga 2013/14:661 av Hans Linde (V) Sveriges export av krigsmateriel till Thailand

Hans Linde har frågat utrikesministern hur statsrådet avser agera för att förhindra att Sverige säljer krigsmateriel till det nya odemokratiska styret i Thailand. Frågan har överlämnats till mig att besvara.

Regeringen är mycket oroad över situationen i landet, och vi fördömer det militära maktövertagandet. Sverige och EU uppmanar till en omedelbar återgång till civilt styre, till demokratiska spelregler och 
[bookmark: _GoBack]till rättsstatens principer. Vi kräver att de mänskliga rättigheterna respekteras och att media åter tillåts verka fritt. Vi kräver vidare att de politiska företrädare och aktivister som arresterats ska släppas. 

Regeringen har ett övergripande ansvar för exportkontrollpolitiken. Ansvaret för beslut i enskilda ärenden ligger hos Inspektionen för strategiska produkter (ISP) som har att göra en helhetsbedömning av omständigheterna i det enskilda fallet. 

ISP följer noga den politiska utvecklingen i Thailand. Det svenska exportkontrollsystemet är utformat för att kunna hantera händelser och förändringar som kan påverka förutsättningarna för export av svensk krigsmateriel.

Stockholm den 11 juni 2014
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