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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör verka via FN och EU för att införa sanktioner mot länder, personer och enheter som inte respekterar religionsfriheten samt verka för att FN och EU tar fram en handlingsplan för att skydda och säkra kristnas fortsatta existens i Afrika, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Den 15 januari anordnade riksdagens tvärpolitiska kommitté för kristna folkgruppers rättigheter ett seminarium tillsammans med organisationen Open Doors. Detta med anledning av att organisationens årliga rapport, World Watch List, presenterades. Rapporten listar de 50 länder som är värst för kristna att leva i, och i dessa länder utsätts 260 miljoner kristna för systematisk förföljelse. 
Förföljelsen mot kristna i världen har ökat ständigt under de senaste decennierna. Våld, förtryck och systematiskt planerade övergrepp av islamistiska terrororganisationer hotar kristnas existens i Mellanöstern och i vissa länder i Afrika. Intolerans, diskriminering och förföljelse förekommer även i kommunistiska länder, såsom Nordkorea och Kina.
Under 2019 tog det brittiska utrikesdepartementet fram en rapport som slår fast att kristna är de mest förföljda i världen. Rapporten konstaterar att förföljelsen av kristna på allt fler platser närmar sig definitionen av ett folkmord. Vi har redan sett hur Islamiska staten (IS) gjort sig skyldiga till detta avskyvärda brott i Syrien och Irak. I den brittiska rapporten framgår att kristna utgjorde 20 procent av befolkningen i Mellanöstern och Nordafrika för 100 år sedan. I dag är siffran bara 4 procent. 
Utvecklingen i ett flertal afrikanska länder är oroande. Flera islamistiska terrororganisationer såsom al-Qaida, Boko Haram och Islamiska staten attackerar kristna områden, kyrkor under gudstjänst och skolor för att maximera antalet döda och tvinga människor på flykt. Dessa systematiska attacker för att fördriva kristna invånare från sina hemtrakter har som syfte att etablera en stat med islam som religion. 
Dagligen rapporteras det om övergrepp på kristna invånare i Somalia, Mali, Nigeria och andra länder i Centralafrika. Nyligen attackerades kristna byar i Nigeria. I nordöstra Nigeria dödades minst 60 personer i två attacker i delstaten Borno och inte långt därifrån, i Nganzai, dödades omkring 40 personer. Islamiska statens västafrikanska gren Iswap misstänks ligga bakom dessa och andra dödliga attacker i landet. 
FN har fördömt dessa attacker men fördömande räddar inte liv utan det krävs agerande och militärt stöd till regimer för att säkerställa alla människor trygghet och säkerhet. Vissa regimer förmår inte själva stå emot denna ondska utan behöver stöd och hjälp för att slå tillbaka islamistiska väpnade grupperingar som har maktambition. 
Den oroande utvecklingen med ökad intolerans och brist på respekt för mänskliga fri- och rättigheter måste hejdas. FN, EU och Afrikanska unionen bör med kraft bekämpa diskriminering och förföljelse och verka för demokratisk utveckling och rättsstater som bygger på mänskliga fri- och rättigheter.
Sverige bör verka via FN och EU för att införa sanktioner mot länder, personer och enheter som inte respekterar religionsfriheten samt för att FN och EU tar fram en handlingsplan för att skydda och säkra kristnas fortsatta existens i vissa afrikanska länder. 
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