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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om kostnader för avvisning.

Motivering

Jag har tidigare ställt en fråga till statsrådet om detta, men jag fick klart för mig av svaret att den här frågan måste följas upp.
På ett år har kostnaderna för avvisningar av flyktingar ökat med 34 %. 148,3 miljoner kronor blev kostnaden 2004. Det finns också uppgifter som säger att en enda flykting har kostat skattebetalarna 1,7 miljoner kronor i rena utvisningskostnader. ”Sveriges dyraste resebyrå” lär Kriminalvårdens transporttjänst kallas.
Jag tror att det är viktigt att vi hushållar med skattemedel, och jag tror också att siffror som jag här presenterat väcker folks ilska. Det talas om boende på lyxhotell, resor i affärsklass och en del annat.
Att regeringen, som statsrådet säger, bara styr ”på ett övergripande plan” tar inte ifrån regeringen ansvaret. Kriminalvården skall, som alla andra myndigheter, hushålla med sina pengar – som är skattebetalarnas pengar. ”Självklart skall inte dyrare biljetter eller dyrare hotellrum än nödvändigt användas” säger statsrådet i sitt svar till mig. Nej, men så tycks det inte vara i dag och då måste nya riktlinjer och regler komma till.

	Stockholm den 14 september 2005
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