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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att eftersträva jämställda styrelser i statliga organisationer och företag.>>
Motivering

Sverige har all anledning att vara stolt över den sekellånga kampen för jämställdhet. Vi har dock en lång väg kvar innan Sverige kan sägas vara ett helt jämställt samhälle. Inte minst när det gäller höga chefs- och styrelseposter är kvinnor alltjämt kraftigt underrepresenterade.

Ett vanligt återkommande krav är att Sverige lagstiftningsvägen ska tvinga fram jämställd representation i bolagsstyrelser. Detta vore dock ett allvarligt ingrepp i äganderätten och ett bolags ägares rätt att fritt utse vilka som ska representera dem. Det är därför fel väg att gå.

Svenska staten är en storägare i svenskt näringsliv. Utöver detta finns en mängd statliga styrelser. Till skillnad från lagstiftningsmakten är aktiv ägarstyrning helt rätt sätt att använda på resan mot ett mer jämställt samhälle. Svenska staten bör på ett tydligare sätt prioritera detta med målet att samtliga styrelser där staten har ett avgörande inflytande har en jämn könsfördelning. En lämplig definition på detta vore att båda könen är representerade inom spektrumet 40–60 %.
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