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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av statlig veterinär verksamhet.>>
Motivering

Vi är oroliga för de beslut som fattats om att konkurrensutsätta den statliga veterinära verksamheten i landet, både vad gäller jourverksamhet och smittskyddsberedskap. Långtgående åtgärder är beslutade som kan komma att slå sönder det som idag är en väl fungerande rikstäckande organisation av distriktsveterinärer.

Den organisation vi har idag, med distriktsveterinärer i hela landet som bedriver både jourberedskap, fältverksamhet och smittskyddsberedskap, är en garanti för fortsatt god verksamhet på dessa områden. En sammanhållen organisation gör det enklare att snabbt gripa in vid till exempel utbrott av smittsamma djursjukdomar, något som vi ser kommer att öka i framtiden.

En statlig distriktsveterinärorganisation är garanten för ett gott djurskydd även i glesbygd. Att konkurrensutsätta den verksamheten är inget annat än ett ideologiskt ställningstagande. Det finns inga exempel som visar på att det skulle bli bättre – tvärtom. I Norge har, jämförelsevis, kostnaderna för jourberedskapen ökat efter omorganisering, och dessutom har stora brister i jourverksamheten förekommit.

Vi anser det vara av högsta vikt med en statlig veterinär verksamhet i hela landet, för att människor som lever och verkar i glesbygd ska kunna känna sig trygga att det även där kommer att finnas veterinär jourverksamhet och smittskyddsberedskap. Vi vill därför att regeringen bromsar de eventuella upphandlingsförfaranden som är igångsatta.
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