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Ett renare Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till en ny kampanj eller nationell samling som syftar till ett skräpfritt Sverige.>>
Motivering

Under vår skol- och uppväxttid påmindes vi ständigt om behovet och viljan att hålla vårt land rent från nedskräpning. Det fanns en fortlöpande kampanj vid namn Håll Sverige Rent. Stiftelsen Håll Sverige Rent är en opinionsbildande organisation som verkar för att minska individens nedskräpning, främja återvinningen och öka miljömedvetenheten i syfte att bidra till en hållbar utveckling.

När kampanjen Håll naturen ren startade på 1960-talet var det kampen mot skräpet som stod i fokus. Kampanjen syftade till att vi tillsammans skulle ta ett gemensamt ansvar för att se till att all nedskräpning av vår svenska natur stoppades. Både statliga myndigheter och kommuner var involverade på olika sätt, kommunerna framför allt genom att se till att papperskorgar och sopsäckar fanns tillgängliga på lämpliga platser, men också genom att i skolan från tidig ålder informera och undervisa skolbarnen om nyttan av en ren natur.

Resultatet blev att vi fick ett renare Sverige. Dessvärre kan vi nu konstatera att nedskräpningen tagit fart igen. Vi ser det utefter våra vägar och vid rastplatser. Vi ser det vid badstränder och parkeringar. Vi ser det i städernas parker där det för vissa invånare blivit en vana att bara lämna kvar förpackningar och burkar när man intagit en snabblunch eller ett kvällsmål. Eller se bara hur det ser ut på våra biografer när filmen är slut. Lägg därtill att antalet utplacerade papperskorgar i våra städer och tätorter tycks vara alltför få. Det leder till att de blir överfulla och inte töms tillräckligt snabbt, vilket i sin tur bidrar till den ökade nedskräpningen.

Att vara rädd om vår natur och motverka nedskräpning måste idag vara lika aktuellt som det en gång var när Håll Sverige Rent-kampanjerna drogs igång. Det finns behov av att återuppta detta arbete i större omfattning än vad som görs idag.

Vi vill därför att regeringen i samarbete med Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) och stiftelsen Håll Sverige Rent tar initiativ till en ny kampanj eller nationell samling kring ett arbete som syftar till att vara rädd om vår natur och verka för ett skräpfritt Sverige.
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