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Regionalt inflytande över fördelningen av antalet Systembolagsbutiker



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökat regionalt inflytande över fördelningen av antalet System​bolagsbutiker.>>
Motivering

Systembolagets monopol gör stora avtryck i det svenska samhället. Vid en internationell jämförelse kan noteras att den legala tillgängligheten på alkoholvaror är låg, priset högt och konsumtionen hög. Däremot finns omfattande organiserad kriminalitet uppbyggd runt alkoholdistribution och försäljning. Stora mörkertal avseende illegal införsel och konsumtion märks där forskning och myndigheter har olika uppfattningar.

I gränstrakter får ofta grannlandets alkoholprisnivåer stort genomslag på flera sätt. I Skåne sker en omfattande legal införsel från Nordtyskland via Danmark på grund av stora skillnader i skattenivåer mellan Tyskland och Sverige. I Helsingborgs stad med 125 000 invånare finns tre butiker inom det svenska Systembolagsmonopolet. Samtidigt finns möjlighet att köpa alkohol på färjorna till Danmark. Denna försäljning sker på danskt vatten och under dansk alkohollagstiftning avseende ålder, skatt osv. Möjligheterna till inköp av alkoholvaror fyra kilometer väster om Helsingborg, i Helsingör är stora. Försäljning sker i alla livsmedelsbutiker men även i specialbutiker. Priserna på alkohol i Danmark är väsentligt lägre än i Sverige, och det finns möjlighet till besparing jämfört med legalt inköp i Sverige.

Strömstad som ligger nära Norge har ett liknande, fast omvänt, förhållande med omfattande försäljning till norska kunder. En kommun på 11 000 invånare, varav 6 000 i centralorten har två Systembolag.

Antalet reglerade försäljningsställen i form av Systembolagsbutiker är ytterst begränsat i städer som Helsingborg och utgör ett tillgänglighetshinder för legal försäljning. Samtidigt får butikernas etablering stor påverkan på övrig handel i deras närhet där positiva effekter kan skapas av att människor utan att ta sig över gränsen ska kunna inhandla alkohol i anslutning till andra vardagsinköp.

Jag vill se att antalet legala försäljningsställen anpassas till rådande lokala förhållanden som kan utgöras av ortens befolkningsunderlag, centrumbildningar och geografiska läge. Antalet butiker och deras placering ska ske i stor samverkan med den kommunala stadsplaneringen för att förhindra snedvridning av den lokala handelns etableringsmöjligheter. Jag vill se en stor flexibilitet av butikernas storlek och sortiment som naturligtvis måste anpassas till kundernas önskemål. En liten butik med begränsat sortiment i anslutning till andra småbutiker som säljer livsmedel ter sig naturligt för mig.
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