
Enskild motion SD 
Motion till riksdagen 
2024/25:3183
av Bo Broman (SD)
Bevara och utveckla de skånska flygplatserna


SD 




[bookmark: _Toc106800475][bookmark: _Toc106801300]
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att bevara och utveckla de skånska flygplatserna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De regionala flygplatserna i Skåne, såsom Sturup, Ängelholm och Kristianstad, spelar en viktig roll för regionens tillgänglighet och utveckling. Trots detta står dessa flygplatser inför utmaningar såsom minskade flyglinjer och bristande investeringar i infrastruktur och faciliteter. Det är av stor betydelse att staten tar ett aktivt ansvar för att stötta och utveckla dessa flygplatser för att säkerställa deras fortsatta relevans och funktion för regionen.

För att säkerställa tillgänglighet och hållbarhet i regionerna bör därför staten, genom sitt bolag Swedavia, bör ta ett större ansvar för att utveckla och bevara de regionala flygplatserna i Skåne. Genom att stödja och investera i dessa flygplatser kan vi främja regional tillväxt och skapa förutsättningar för ett starkare och mer hållbart samhälle.

Genom att ta ett större ansvar för utvecklingen och bevarandet av de regionala flygplatserna i Skåne kan staten bidra till att säkerställa regionens tillgänglighet och konkurrenskraft. Det är av stor vikt att investera i dessa flygplatser för att främja regional utveckling och skapa förutsättningar för ett hållbart och välmående samhälle.

Regeringen bör därför verka för att statliga investeringar riktas mot att förbättra infrastrukturen på de regionala flygplatserna i Skåne, såsom exempelvis modernisering av terminaler, uppgradering av landningsbanor och förbättring av tillgängligheten med kollektivtrafik. Staten bör aktivt stötta etablering och bevarande av flygrutter till och från de regionala flygplatserna genom subventioner eller andra incitament för flygbolag.

Swedavia och andra relevanta aktörer bör få stöd för att marknadsföra de regionala flygplatserna och regionen som destination för turism och affärsverksamhet. Det är även viktigt att främja samarbeten mellan flygplatserna och lokala näringsliv, universitet och offentliga aktörer för att skapa synergier och främja regional tillväxt och utveckling.

Att staten tar ett större ansvar för att utveckla och bevara de regionala flygplatserna i Skåne är avgörande för regionens tillväxt och utveckling. Det är därför av yttersta vikt att regeringen agerar för att säkerställa att dessa flygplatser får det stöd och de resurser som behövs för att fortsätta vara en viktig del av regionens infrastruktur och näringsliv.
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