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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:489 av Anna Vikström (S)
Risker med utländskt ägande i svensk hälso- och sjukvård
Anna Vikström har frågat mig om jag och regeringen kommer att vidta åtgärder för att få en tydligare bild av utländskt ägande i den svenska hälso- och sjukvården, till exempel genom ytterligare forskning.
Utländska direktinvesteringar har flera positiva effekter, men det kan också finnas risker med att utländska aktörer förvärvar svenska företag som bedriver verksamhet inom hälso- och sjukvård och omsorg. 
Totalförsvarets forskningsinstitut (FOI) har haft ett uppdrag att belysa risker, öka kunskapen och få en tydligare bild av utländskt direkt och indirekt ägande och investeringar inom hälso- och sjukvård och omsorg i Sverige. Uppdraget redovisas i rapporten Utländska investeringar och ägande i svensk hälso- och sjukvård (S2022/02860). FOI beskriver i rapporten att den största risken med utländskt ägande inom hälso- och sjukvården är svenska myndigheters bristande tillgång till pålitlig information om utländska aktörer. I rapporten konstateras också att flera stater har valt att införa system för granskning av utländska investeringar i känsliga sektorer.
FOI lämnar i rapporten förslag på vägar framåt för att fördjupa kunskapen om utländskt ägande i hälso- och sjukvården. Rapporten bereds nu i Regeringskansliet.
Regeringen har den 16 mars 2023 beslutat lagrådsremissen Ett granskningssystem för utländska direktinvesteringar till skydd för svenska säkerhetsintressen. Regeringen föreslår en ny lag som ger en granskningsmyndighet möjlighet att granska utländska direktinvesteringar och, om det är nödvändigt, förbjuda dem. Den nya lagen föreslås träda i kraft 
den 1 december 2023. 
Stockholm den 5 april 2023



Acko Ankarberg Johansson
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