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	Dnr Ju2015/3196/Statssekr  

	
	


	Justitiedepartementet

	Inrikesministern


Till riksdagen


Svar på fråga 2014/15:372 av Ellen Juntti (M) Brott mot barn

Ellen Juntti har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att polis och åklagare håller den lagstadgade tidsfristen på tre månader när det gäller vissa ärenden där målsäganden är under 18 år.

Barn är särskilt utsatta som brottsoffer och det är angeläget att dessa ärenden hanteras skyndsamt utifrån barnets bästa. Både polis och åklagare har de senaste åren gjort mycket när det gäller hanteringen av brott mot barn. I allt fler regioner och kommuner finns det numera ett utvecklat samarbete där polis och åklagare samverkar med socialtjänst och läkare för att de utsatta barnen inte ska behöva utstå ytterligare påfrestningar, och för att möjliggöra en så snabb utredning som möjligt. 

Enligt uppgift från Åklagarmyndigheten ligger den genomsnittliga handläggningstiden nu under den lagstadgade fristen. Även andelen ärenden där fristen hålls har ökat de senaste åren. Detta kan ses som ett tecken på att myndigheternas gemensamma satsning på metodutveckling inom detta område har gett effekt.

Under 2015 har vi fått en ny polismyndighet. Även Åklagarmyndigheten har genomgått en organisationsförändring under 2014. Ett av syftena med dessa förändringar är att skapa förutsättningar för en mer enhetlig handläggning av ärenden över hela landet. I enskilda fall kan det finnas befogad anledning till att fristen inte kan hållas. Det får dock inte finnas omotiverade skillnader i handläggningen mellan olika delar av landet. 

Brott mot barn är en viktig fråga för regeringen och jag avser att nära följa hur myndigheterna arbetar med att nå de lagstadgade tidsfristerna. Jag vill i detta sammanhang också nämna att det för närvarande pågår en utredning som bland annat ska lämna förslag till en lag om inkorporering av barnkonventionen i enlighet med vad regeringen uttalat i regeringsförklaringen. 



Stockholm den 10 april 2015 


Anders Ygeman
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