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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn om att göra om Högskolan i Borås till universitet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kunskap, forskning och utveckling är viktiga grundpelare för att skapa arbetstillfällen i det här landet. För att stärka Västsverige som utvecklingsregion och för att bli ännu mer framgångsrik inom textilområdet borde högskolan i Borås ges universitetsstatus.
Genom att ge en högskola universitetsstatus samlas mer resurser och det skulle ge en ännu högre attraktionskraft för studenter och forskare. En ökad extern forskningsfinansiering skapar dessutom nya arbetstillfällen i regionen.
Högskolan i Borås skulle vara lämplig för att bli det tredje universitetet i Västsverige. Borås är regionens näst största stad med närhet till starka forskningsinstitut och har en profilerad forskning med flera examensrättigheter på forskarnivå. Textilhögskolan är rankad som åttonde bästa modeskolan i världen. I Borås finns en stor bredd inom textil, såväl textil- och modedesign som inom teknik, ekonomi och management och därför är Textilhögskolan i Borås kärnan för textil- och modesektorns kompetensförsörjning. Men detta område behöver prioriteras mer! Det behövs större satsningar, fler forskare och mer innovation för att komma tillrätta med framtidens utmaningar inom framförallt miljö och klimat för att vi ska kunna använda textil och mode på ett mer hållbart sätt i framtiden. Under Textilhögskolans paraply ryms idag många saker. Det finns en bred och djup kunskap inom hela den textila värdekedjan, bra labbmiljöer och oräkneliga välutbildade studenter. Men också ett hundraårigt arv, ett lärosäte med internationell lyskraft och forskning i framkant. 
Genom att uppgraderas till universitet kan Borås erbjuda fler studieplatser, bredare utbud av utbildningsprogram och bli ännu mer inriktat på forskning. Ett universitet har ofta en högre akademisk rangordning och lockar till sig fler internationella forskare. Detta behövs framför allt inom hållbarhet och textil. 
En översyn bör göras för att undersöka möjligheterna att göra om Högskolan i Borås till ett universitet.


	Stina Larsson (C)
	Mikael Larsson (C)




2
2
image1.emf

