
2010/11 
mnr: N364
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S10004
Motion till riksdagen
2010/11:N364
av Hans Ekström m.fl. (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Mälardalen industrial technology center



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Mälardalen industrial technology center.>>
Motivering

Industrin i Mälardalsregionen bidrar med ett stort antal arbetsfällen och ekonomisk betydelse för samhället men har också via indirekt påverkan stor betydelse för service- och tjänstenäringen. De samhällsekonomiska effekterna är betydande. 

För att befästa och behålla industrins och Mälardalens konkurrenskraft behöver kompetens behållas och utvecklas. 

Mälardalen industrial technology center är ett initiativ för utveckling och samling av gemensamma resurser i Mälardalen inom områdena innovation och utveckling, produktutveckling, produktionsutveckling och energi- och miljöeffektivisering. Verksamheten sker med koppling till de företag i Mälardalen, Mälardalens högskola, teknikcollege samt andra akademiska partner som har intresse för detta område. 

Det är viktigt att möta upp näringslivets behov som styr innehållet i fokus-områdena och att Högskolan eller akademin har kompetens inom de områden som näringslivets behov finns. 

De olika aktörerna kan också tillsammans skapa en större kraft för att söka olika typer av finansiering via till exempel Vinnova, Tillväxtverket, KK-stiftelsen och EU. Samverkan ger också större kraft i arbetet med att öka förståelsen för hur viktig industrin är.

Målet för verksamheten är en paraplyorganisation som rent praktiskt driver och hjälper till att utveckla och driva uppbyggnad av projekten med fokus på finansiering, kompetens och genomförande. Huvudmännen och kärnan av aktörer, ett antal företag, Mälardalens högskola, KTH och ett antal kommuner i Mälardalen kan då tillsammans agera i gemensamma frågor med fokus på industri och näringsliv. 

Sverige behöver en aktiv industripolitik för att stärka industrins långsiktiga konkurrenskraft. Det initiativ som Mälardalen industrial technology center innebär bör därför främjas.
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