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Svar på fråga 2020/21:161 av Elisabeth Björnsdotter Rahm (M) Sveriges bistånd till Palestina

Elisabeth Björnsdotter Rahm har frågat mig om jag och regeringen avser agera mot den palestinska ledningen om det inte blir ”rejäla förändringar i sättet som landet leds på”, i likhet med hur jag uttryckt mig om Belarus. 
[bookmark: _GoBack]
Sveriges relationer med Palestina är goda, och vi har löpande politisk dialog med det palestinska ledarskapet. I denna dialog har vi varit och kommer att fortsätta vara tydliga i vårt budskap om behovet av demokratiska reformer, inklusive vikten av att hålla val, och respekt för mänskliga rättigheter i Palestina. 

På samma sätt har Sveriges strategi för utvecklingssamarbetet med Palestina, som antogs i juni, en tydlig inriktning på bland annat respekt för mänskliga rättigheter, stärkande av demokrati, rättsstatens principer och jämställdhet. I den nya strategin har regeringen stärkt uppdraget till Sida att bidra till genomförande av demokratiska val, inklusive i östra Jerusalem.

Jag välkomnar president Abbas besked till FN:s generalförsamling den 25 september att det nu pågår förberedelser för val både till den palestinska myndighetens lagstiftande församling och till presidentposten. Genomförande av val vore ett viktigt steg framåt i demokratisk riktning, kan förbättra förutsättningarna för inompalestinsk försoning och kan i förlängningen stärka förutsättningarna för en återupptagen fredsprocess. 
 
Stockholm den 14 oktober 2020

Peter Eriksson
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