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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/21:3254 av Björn Söder (SD)
brister på HVB-hem
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av de omfattande brister som finns på HVB-hemmen.
Den händelse som Björn Söder hänvisar till är djupt tragisk och får inte ske. De barn som placeras i samhällets vård ska alltid få det bättre, inte sämre. Socialnämnden ska sörja för att den som behöver vårdas eller bo i ett annat hem än det egna tas emot i ett familjehem, hem för vård eller boende eller stödboende. Vidare ska socialnämnden noga följa vården genom regelbundna personliga besök i det hem där barnet eller den unge vistas, enskilda samtal med den unge, samtal med den eller dem som tagit emot barnet eller den unge i sitt hem och samtal med vårdnadshavarna.
Regeringen har gett ett flertal större uppdrag till bl. a Socialstyrelsen och Inspektionen för vård och omsorg (IVO) för att bidra till en kvalitetsutveckling inom den sociala barn- och ungdomsvården. IVO har exempelvis fått i uppdrag att tillgängliggöra och upprätta ett nationellt register över HVB, stödboenden för barn och unga samt särskilda ungdomshem. Syftet med uppdraget är att stärka kommunernas kännedom om en viss verksamhet innan placering, för att exempelvis undvika att barn och unga placeras där det tidigare framkommit missförhållanden.
Stockholm den 23 juni 2021


Lena Hallengren
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