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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att göra en översyn av jordförvärvslagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vid köp av lantbruksfastigheter krävs i vissa fall förvärvstillstånd enligt jordförvärvslagen. Lagens huvudsyfte är att upprätthålla en balans i ägandet av lantbruksegendomar mellan fysiska och juridiska personer, dvs privatpersoner och t.ex. aktiebolag.
På senare tid har det i branschmedia uppmärksammats att det är möjligt att testamentera lantbruksegendom till juridisk person och på så vis undgå prövning enligt jordförvärvslagen. 
Landets länsstyrelser har uppmärksammat saken och de menar att syftet med jordförvärvslagen inte längre kan upprätthållas. De menar att det snarast behöver tillsättas en utredning i syfte att klargöra om en inskränkning av jordförvärvslagen är möjlig.
Jag delar länsstyrelsernas bedömning och anser därför att regeringen bör se över möjligheten att utreda frågan för att säkerställa att syftet med jordlagstiftningen kan upprätthållas.
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