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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att öka tillgängligheten till idrott för alla barn, oavsett ekonomisk bakgrund, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idrott och fysisk aktivitet är avgörande för barns hälsa, välbefinnande och sociala utveckling. Trots detta är tillgången till idrottsaktiviteter ofta begränsad av ekonomiska hinder, särskilt för familjer med låg inkomst. Dessa hinder har förvärrats av den ekonomiska krisen och inflationen, vilket gör det ännu svårare för familjer att låta sina barn delta i organiserade idrottsaktiviteter. Barn från ekonomiskt utsatta familjer drabbas hårdast, vilket leder till ökade klyftor i fråga om både hälsa och möjligheter. Enligt statistik från Riksidrottsförbundet har andelen barn som deltar i idrottsföreningar minskat, och ekonomiska skäl är en av de främsta anledningarna. Regeringens nuvarande politik har inte tagit tillräcklig hänsyn till detta problem, och det saknas riktade åtgärder för att säkerställa att alla barn har möjlighet att delta i idrott, oavsett deras familjs ekonomiska situation. Detta är särskilt allvarligt med tanke på de långsiktiga hälso- och samhällseffekter som bristande fysisk aktivitet kan medföra.
För att säkerställa att alla barn, oavsett ekonomisk bakgrund, kan delta i idrottsaktiviteter bör staten uppmuntra kommuner att använda befintliga resurser mer effektivt och skapa incitament för samarbete mellan kommuner, idrottsföreningar och näringslivet. Ett konkret förslag är att erbjuda skattefördelar eller ökad synlighet för företag som sponsrar lokala idrottsaktiviteter, vilket kan öka tillgången till idrott för barn i ekonomiskt utsatta områden. Dessutom bör digitala plattformar utvecklas för att underlätta för familjer att hitta och anmäla sig till kostnadsfria eller subventionerade aktiviteter. 
Att säkerställa att alla barn har tillgång till idrott och fysisk aktivitet är en investering i framtiden. Det främjar inte bara fysisk hälsa utan också social sammanhållning och personlig utveckling. En ökad tillgänglighet till idrott för alla barn, oavsett ekonomisk bakgrund, är därför avgörande för ett mer jämlikt och hälsosamt samhälle.
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