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	Finansdepartementet
Finansmarknadsminister och biträdande finansminister

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2020/21:1963 av Björn Söder (SD) Statens fastighetsverks uthyrningar
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att förbättra styrningen och kontrollen av Statens fastighetsverks uthyrningar. 
Björn Söder har ställt frågan med anledning av artiklar i media om House of Sweden, en byggnad i Washington D.C., som förvaltas av Statens fastighetsverk. Utöver ambassadanläggningar inryms i House of Sweden även kontorslägenheter. Den upplåtelse som uppmärksammats i media är speciell och inte kännetecknande för verksamheten. Hyresgästen hyr inte längre lokalen.
Statens fastighetsverk är en av de fastighetsförvaltande myndigheterna, vilket enligt förordningen (1993:527) om förvaltning av statliga fastigheter, m.m. innebär att myndigheten inom ramen för sitt förvaltningsuppdrag ansvarar bl.a. för upplåtelser och företräder staten som fastighetsägare. I egenskap av förvaltningsmyndighet under regeringen omfattas Statens fastighetsverket av myndighetsförordningen (2007:515). Det medför bl.a. att myndighetens ledning ansvarar inför regeringen för verksamheten och att den ska se till att den bedrivs effektivt och enligt gällande rätt och att myndigheten ska hushålla väl med statens medel. Myndighetens ledning ska vidare säkerställa att myndigheten har en intern styrning och kontroll som fungerar på ett betryggande sätt. Beträffande förvaltningen av utlandsfastigheterna tillämpar Statens fastighetsverk och Utrikesdepartementet ett ömsesidigt samverkansavtal. Statens fastighetsverk omfattas även av förordningen (2007:603) om intern styrning och kontroll, vilket medför att myndighetens ledning ansvarar för att det finns en process för intern styrning och kontroll som fungerar på ett tillfredsställande sätt. 
Myndigheten omfattas av internrevisionsförordningen (2006:1228) vilket medför att det vid myndigheten ska finnas en internrevision.
Frågan om myndigheternas interna styrning och kontroll är en prioriterad fråga för regeringen och regeringen följer därför upp frågan kontinuerligt. Regeringen följer också löpande upp myndigheternas verksamhet i dess helhet, bl.a. genom den årliga myndighetsdialogen och inom ramen för budgetprocessen. 

Stockholm den 3 mars 2021


Åsa Lindhagen
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