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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:936 av Rickard Nordin (C)
Totalförsvarets behov av Säve flygplats 
Rickard Nordin har frågat mig om regeringen säkerställt, och i så fall hur, att Försvarsmaktens, totalförsvarets och de samhällsviktiga flygningarnas behov tillgodoses även om Säve flygplats skulle begränsa verksamheten avsevärt eller läggas ned. 
Frågan är ställd mot bakgrund av att ägaren till Säve flygplats kraftigt vill begränsa möjligheterna till flygverksamhet, vilket enligt frågeställaren kan få påverkan på Totalförsvarets, de samhällsviktiga flygningarnas och brandflygens behov. 
Jag konstaterar att brandflyget fyller en samhällsviktig funktion och att det fortsatt är av stor vikt att det finns flera civila flygplatser och därmed redundans i systemet. Civila flygplatser är och kommer fortsatt vara viktiga för totalförsvaret, både på kort och lång sikt. Det är viktigt att det finns beredskapsflygplatser som kan tillgodose olika behov av samhällsviktig luftfart i hela Sverige, bland annat för hälso- och sjukvård (som exempelvis ambulansflyg), räddningstjänst, brandflyg, kustbevakningsflyg och andra aktörer inom totalförsvaret. 
Beredskapsflygplatserna ska dygnet runt kunna ta emot samhällsviktiga luftfartstransporter. Det är bl.a. mot den bakgrunden som antalet beredskapsflygplatser har utökats sedan december 2020. Regeringen har gett Trafikverket i uppdrag att ingå avtal med flygplatser om att de ska vara beredskapsflygplatser under 2023, vilket innebär att det för närvarande finns 27 beredskapsflygplatser över hela Sverige. Säve flygplats är idag inte utpekad som en beredskapsflygplats. Däremot är de två närliggande flygplatserna Göteborg-Landvetter flygplats och Trollhättan-Vänersborgs flygplats utpekade som beredskapsflygplatser. Försvarsmaktens behov av flygningar tillgodoses idag genom de flygflottiljer, militära flygplatser samt andra civila flygplatser som finns i landet. Inom Försvarsmakten pågår det diskussioner om och hur området kring Säve kan användas för Försvarsmaktens fortsatta utveckling och tillväxt. Det finns idag inget infrastrukturärende kopplat till Säve flygplats för regeringen att ta ställning till. 
Stockholm den 7 september 2023
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