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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:962 av Daniel Bäckström (C)
Fortsatt användning av växtskyddsmedel
Daniel Bäckström har frågat mig vad jag kommer att göra för att säkerställa att det under hösten finns en tydlig svensk ståndpunkt om förnyat godkännande av glyfosat i diskussionerna på EU-nivå.
Jag instämmer i att beslut om vilka verksamma ämnen som ska godkännas för användning i växtskyddsmedel ska vara baserat på vetenskaplig grund. 
Som Daniel Bäckström nämner har den vetenskapliga utvärderingen av glyfosat nu färdigställts inom EU. Baserat på denna utvärdering har Sverige meddelat EU-kommissionen att Sverige preliminärt kan stödja ett förnyat godkännande av glyfosat som verksamt ämne i växtskyddsmedel. 
Som en del av beslutsprocessen formulerar EU-kommissionen förslag till beslut med tillhörande villkor. EU-kommissionen har kallat medlemsstaterna till ett möte där glyfosat kommer diskuteras. Sverige kommer att delta i detta möte. Diskussionerna kommer ligga till grund för EU-kommissionens förslag till beslut. Omröstningen kommer att ske senare i höst, och inför denna kommer Sverige behöva ta ställning till det slutliga förslaget till beslut med tillhörande villkor. 
Stockholm den 13 september 2023


Romina Pourmokhtari
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