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Föräldraledighet för båda föräldrarna samtidigt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta båda föräldrarna ha rätt och möjlighet att ta ut sin föräldraledighet samtidigt.>>
Motivering

En anställd som har barn som är under ett och ett halvt år har enligt föräldraledighetslagen rätt att vara helt ledig från arbetet. Hon eller han har också rätt att förkorta den normala arbetstiden med upp till en fjärdedel till dess barnet fyllt åtta år eller avslutat första skolåret. Dessutom har hon eller han rätt till ledighet i samband med uttag av föräldrapenning.

Föräldraförsäkringen är tänkt att fungera som ett stöd för alla föräldrar för att de ska kunna kombinera arbete med föräldraskap. Föräldrapenning betalas ut till föräldrar under sammanlagt 480 dagar per barn. En nybliven pappa kan dessutom få tio dagar med ersättning i samband med ett barns födelse.

En brist i det nuvarande systemet är att bara ena föräldern åt gången har möjlighet att ta ut sin föräldraledighet. Det borde bli möjligt att låta båda föräldrarna ta ut hela och/eller delar av sin föräldraledighet samtidigt om de så önskar under barnets uppväxt.
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