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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:477 av Serkan Köse (S)
Klimatpolitikens stabilitet, elförsörjningen och Sveriges industriella omställning
Serkan Köse har frågat mig hur jag och regeringen avser att säkerställa att klimatpolitiken och elförsörjningen är tillräckligt stabila och förutsebara för att stödja företagens omfattande investeringar i hållbar utveckling.
Jag delar förstås Serkan Köses uppfattning att företagen måste ha stabila och förutsebara förutsättningar sett till elförsörjning och klimatpolitik. Regeringen har därför agerat snabbt och lämnat flera förslag på åtgärder till riksdagen att besluta om sedan den tillträdde för att åstadkomma sådana förutsättningar. 
Den 20 juni 2023 beslutade riksdagen att på regeringens förslag ändra det övergripande målet om elproduktionens sammansättning till 100 procent fossilfritt 2040. Regeringen la den 21 december 2023 fram en omfattande klimathandlingsplan som innehåller de åtgärder som regeringen avser att vidta för att förbättra förutsättningarna för att de nationella och globala klimatmålen samt Sveriges klimatåtaganden gentemot EU ska nås. 
Regeringen håller också på att ta fram en energipolitisk inriktningsproposition med ett långsiktigt helhetsgrepp som energisystemet. Den planeras att läggas fram för riksdagen den 12 mars i år och mitt departement remitterade redan i december en promemoria med förslag till leverenssäkerhetsmål och planeringsmål för elsystemet som kommer att vara en del av inriktningspropositionen. 


Stockholm den 23 januari 2024
Ebba Busch
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