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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om principen att myndighetsutövning skall vara skattefinansierad.

Motivering

Myndighetsutövning är en åtgärd som utövas efter ett beslut av statsmakterna. Förekomsten har en stark förankring i det svenska samhället eftersom den oftast ger ökad säkerhet för medborgarna. Myndighetsutövning är starkt diversifierad och omfattar bl.a. livsmedelskontroller, socialtjänst och flygtrafik.

Eftersom myndighetsutövning är statens och därigenom allmänhetens verktyg anser jag att den måste utövas med statliga eller kommunala medel när det gäller sedvanlig utövning. Myndighetsutövningen får inte vara beroende av huruvida den myndighetsutövningen riktas mot kan betala eller inte.

I den mån det uppdagas behov av åtgärd, ingripande eller återbesök hos den som myndighetsutövningen riktas mot skall detta extraarbete debiteras den försumlige.

Genom införande av denna princip finns det också en klar skiljelinje mellan myndighetskontrollen som bekostas av oss gemensamt och extraarbetet som bekostas av dem som orsakar det.
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