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Tingsställe i Bollnäs



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta ett tingsställe i Bollnäs.>>
Motivering

Jag anser att det var ett olyckligt beslut att lägga ner Bollnäs tingsrätt. Personalen där utförde på ett tillfredsställande sätt sina viktiga rättskipande arbetsuppgifter. Bollnäs tingsrätt var en av Sveriges effektivaste och bästa tingsrätter.

 Med tanke på de stora avstånden inom Hälsingland finns det behov av tingsverksamhet även i Bollnäs. Är man i Bollnäs är det långt både till Hudiksvall och till Gävle där tingsrätterna i Gävleborg är placerade. 

Jag anser därför att det är olyckligt att inte ha någon tingsverksamhet i Bollnäs med tanke på befolkningens storlek i inlandet och avståndet ut till kusten där tingsrätt och tingsställe finns. Det kan inte vara rimligt att precis alla statliga verksamheter förläggs till kusten. Inlandet får allt sämre förutsättningar att överleva. Därför bör ett tingsställe inrättas i Bollnäs som ersättning för den nedlagda tingsrätten. De som bor i inlandet får inte eftersättas.
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