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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en uppföljning av hur misstag i lagstiftningsarbetet på Socialdepartementet och Finansdepartementet åren 2019–2022, under den socialdemokratiska regeringen, kunde ske när årskull 1957 inte kom att omfattas av det förhöjda grundavdraget 2023, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Under år 2023 har årskull 1957 kommit att betala klart högre skatt än vad de borde genom att nämnda årskull under 2023 inte omfattats av det förhöjda grundavdraget. Vår nuvarande regering har meddelat att detta misstag skall rättas till och att födda 1957 ska kompenseras genom att en återbetalning genomförs under mitten av år 2024. Det väntas handla om i genomsnitt cirka 28 000 kronor per person född 1957. Regeringen har även aviserat att årskull 1959, som riskerade att hamna i samma situation om ett par år, inte ska drabbas. 
Men det är mycket allvarligt att detta har kunnat ske överhuvudtaget. I grunden handlar det om att misstag och slarv har förekommit i lagstiftningsarbetet under åren 2019–2022, det vill säga i förarbetena, utredningarna och den proposition som riksdagen sedan beslutade om. Det förefaller som att såväl koordination mellan departement som tydliga konsekvensbeskrivningar i utredningar har saknats. Detta har lett till att en hel årskull har fallit mellan stolarna när åldersgränserna i pensions‑, skatte- och trygghetssystem har förändrats. De födda 1957 hamnade i kläm mellan dessa olika system med resultatet att de tvingats betala en betydligt högre skatt än de förevisats och detta under hela år 2023. 
Det är oroväckande både att det brustit i lagstiftningsarbetet och att sådana brister kan leda till att tilltron till politiken och det offentliga försvagas. Därför är det nu mycket angeläget att det görs en grundlig uppföljning av hur misstaget med skatten för årskull 1957 under 2023 har kunnat ske. En sådan uppföljning bör inte bara redogöra för hur misstaget uppstod under åren 2019–2022 under den socialdemokratiska regeringen utan också leda till att åtgärder vidtas och att det säkerställs att liknande misstag inte upprepas i framtiden. 
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