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Hjälpmedel för barn med funktionsnedsättning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att inrätta regionala eller nationella kompetenscenter med särskild kunskap om barns hjälpmedel.>>
Motivering

Landsting och kommun kan träffa överenskommelse om att kommunen ska ha ansvar för hjälpmedel åt personer med funktionsnedsättning. Detta innebär att ansvaret för att tillhandahålla hjälpmedel för personer med funktionsnedsättning varierar över landet och även inom landstingen och kommunerna. Likartade behov kan därför ge olika utfall när det gäller rätten till hjälpmedel beroende på att utbudet skiljer sig. Och ett hjälpmedel som i ett landsting är kostnadsfritt kan av samma skäl kosta tusentals kronor i ett annat.

Hälso- och sjukvårdslagen är en målinriktad ramlag som ger landsting och kommuner stor frihet att utforma insatserna efter regionala och lokala behov, men för den enskilde är det orimligt att systemet leder till så stora skillnader i hjälpmedelsutbudet beroende på var man bor.

Barn med funktionsnedsättning är en grupp som drabbas av detta. Kompetensen för hjälpmedel till barn är mycket skiftande och därav också det stöd som familjen får. Att tillgodose barns krav på hjälpmedel är en utmaning. Samtidigt som de ska ge barnet den frihet som ett barn behöver för att utvecklas, ställs höga krav på funktionalitet, hållbarhet, design och teknologi. Detta kräver alldeles särskild kompetens både vad gäller barns motoriska, sociala och kognitiva utveckling och vad gäller modern teknik och utvecklingen inom barn- och ungdomskultur.

Barn ska ha rätt att få vara barn, med hjälpmedel utvecklade för barn.

I årsrapporten (2013) från Riksförbundet för Rörelsehindrade Barn och Ungdomar (RBU) framkommer det att det saknas spetskompetens och att habilitering och hjälpmedelscentral inte håller expertkompetens som ofta behövs då det gäller kunskap kring avancerade hjälpmedel för barn. Därför är det viktigt att se över möjligheterna att inrätta särskilda nationella kompetenscenter om barns hjälpmedel. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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