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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regelverket för övningskörning som privatist bör förenklas och att alla körkortstagare bör garanteras en opartisk bedömning vid uppkörning.>>
Motivering

Under senare år har alltfler begränsningar och extrakostnader införts för den som vill övningsköra privat och köra upp som privatist. Det har också blivit en otydlig gräns mellan körskolornas uppdrag som lärare och andra monopolliknande uppgifter.

Ett exempel är den tvingande kurs som en privatist och dennes handledare måste genomgå hos en körskola för att ha rätt att övningsköra privat. För den som under ett par år är handledare för flera barn i samma familj krävs en förnyad handledarkurs vid varje tillfälle, och körskolorna som anordnar utbildningen kan ta ut en ny avgift varje gång.

Regeringen har uppmärksammat de långa köerna för uppkörning och vill nu korta dessa genom att låta andra än Vägverket få anordna uppkörningar. Detta är utmärkt, men får inte leda till att ytterligare stärka körskolornas inflytande över privatisterna, vilket sker om körskolorna skulle få rätten att sköta såväl utbildning som uppkörning.

Alla körkortstagare måste få möjlighet att själva välja hur man vill övningsköra och garanteras en opartisk bedömning vid uppkörning, även om man helt eller delvis väljer att övningsköra privat och inte vill vara beroende av en trafikskola.
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