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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:20 av Linnéa Wickman (S) 
Samhällets ansvar för klimatanpassning
Linnéa Wickman har frågat mig om regeringen är beredd att se över lagstiftning och stärka det statliga ansvaret för samhällets klimatanpassning i syfte att förbättra förmågan att förebygga skador och förbättra kapaciteten att hantera extrema väderhändelser. 
Regeringen är medveten om att effekterna av extremväder kan bli svåra att hantera för enskilda kommuner. Beredskapsansvaret och ansvaret för anpassningar ligger, liksom ansvaret för vatten och avlopp, hos kommunerna. Staten, via bl.a. Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) och länsstyrelserna, kan stödja kommuner i både det förebyggande arbetet och i den akuta situationen. MSB kan bistå kommuner med statliga stödresurser i form av t.ex. översvämningsbarriärer och vattenpumpar. MSB tar också fram omfattande underlag som kan utgöra beslutsstöd för kommunerna, t.ex. översvämningskarteringar. MSB har veckovisa samverkanskonferenser på nationell nivå med beredskapsmyndigheter och länsstyrelser för att samordna åtgärder och lägesbilder för samhällsstörningar och kriser. Länsstyrelsen ska inför och vid höjd beredskap vara sammanhållande för krisberedskapen inom sitt geografiska område samt före, under och efter en kris verka för samordning och gemensam inriktning av de åtgärder som behöver vidtas.
Regeringskansliet bereder nu den nationella strategin för klimatanpassning som tar ett samlat grepp om de behov vi ser för att klimatanpassa Sverige. Viktiga underlag för det arbetet är bland annat rapporten från Nationella expertrådet för klimatanpassning, Riksrevisionens granskning av statens insatser för klimatanpassning av den byggda miljön samt Göteborg kommuns och Malmö kommuns skrivelser om behovet att se över bl.a. lagstiftning kopplat till översvämningsrisker. Dessa underlag lyfter behovet att se över lagstiftning, ansvarsfördelning och finansieringslösningar för klimatanpassning. 
Regeringen följer utvecklingen i kommunsektorn noga.

Stockholm den 27 september 2023



Romina Pourmokhtari
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