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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att utvidga satsningen Skapande skola till förskolan.>>
Motivering

År 2008 inrättade regeringen satsningen Skapande skola. Syftet var att stärka samverkan mellan skolan och det professionella kulturlivet och på så vis främja alla barns rätt till kultur och eget skapande.

Satsningen har utvidgats efter hand och omfattar sedan 2011 hela grund​skolan (åk 1–9), grundsärskola, specialskola och sameskola. Nu kommer Skapande skola att utökas och även omfatta förskoleklass. Det är utmärkt.

Målet är att genom en ökad samverkan med kulturlivet långsiktigt integrera kulturella och konstnärliga uttryck i skolans arbete samt bidra till att eleverna når kunskapsmålen i högre grad.

Mottagandet av Skapande skola har varit mycket positivt av kulturskaparna, eleverna och lärarna. Ansökningarna om att delta i satsningen ökar från år till år. De vanligaste projekten involverar konst- och bildskapande, teater, dans, musik, drama och skrivande. Genom Skapande skola har möjligheten för eleverna att få del av kulturella upplevelser ökat, oavsett vilka förutsättningar eleverna har i övrigt.

Den positiva utvecklingen av Skapande skola borde nu åtföljas av att satsningen utvidgas till att starta redan i förskolan. Små barn har ofta en självklar inställning till kultur och skapande, en inställning som vi vill att vuxna runt barnet tar tillvara.

Forskning visar att barn som regelbundet har kontakt med kulturell verksamhet får en större förmåga att känna igen och uttrycka sina känslor. Den förmågan är avgörande för att förstå andra människors känslor och känna empati. På så sätt kan barnets kognitiva kompetens utvecklas.

Vi har ett stort ansvar för att ge barnen tillgång till kulturella upplevelser. Om förskolor får söka bidrag från staten för Skapande skola får fler barn tillgång till mer kultur. På det sättet kan ännu fler av våra unga leva upp och upptäcka sin egen förmåga. Regeringen bör därför utreda möjligheten att utvidga satsningen.
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