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Möjlighet för domstol att återkalla uppdrag som ledamot eller ersättare i kommun- och regionfullmäktige vid allvarlig brottslighet
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma till riksdagen med ett förslag om att domstol ska kunna återkalla uppdrag som ledamot i kommunfullmäktige vid allvarlig brottslighet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma till riksdagen med ett förslag om att domstol ska kunna återkalla uppdrag som ersättare i kommunfullmäktige vid allvarlig brottslighet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma till riksdagen med ett förslag för att domstol ska kunna återkalla uppdrag som ledamot i regionfullmäktige vid allvarlig brottslighet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma till riksdagen med ett förslag för att domstol ska kunna återkalla uppdrag som ersättare i regionfullmäktige vid allvarlig brottslighet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För Sveriges högsta beslutande organ regleras möjligheten att få sitt uppdrag återkallat vid allvarlig brottslighet genom regeringsformen. Där är det upp till domstolen att fatta ett beslut i varje enskilt fall. Men för ledamöter eller ersättare i regioner och kommuner finns inget motsvarande. Så personer som gjort sig skyldiga till allvarliga brott och fått fängelse tillåts sitta kvar med nuvarande lagstiftning.
Regeringen bör därför återkomma med förslag till ändring i kommunallagen utifrån motionens förslag.
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