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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av ökad kunskap hos upphandlande aktörer om riskerna med palmolja som producerats på ett sätt som inte är hållbart, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Världens viktigaste vegetabiliska olja, palmolja, finns i mat och produkter som vi använder varje dag. Vår konsumtion av palmolja fortsätter att öka över hela världen och bidrar till stora miljö- och människorättsproblem i en del av de länder där den produceras. Ibland döljer sig skövling av regnskog, med stora förluster av unika och oersättliga naturvärden, bakom nya palmoljefält. Utöver förändrad markanvändning som ger ökade utsläpp av växthusgaser till atmosfären, avskogning och utdikning av torvmarker för att plantera oljepalmer sker en stor förlust av biologisk mångfald samt ökad risk för skogsbränder i de torrlagda torvmarkerna. 
Palmoljan är en produkt som i småskalig produktion kan vara en viktig och livsavgörande inkomstkälla för en enskild producent. För att säkerställa att palmoljan som används är hållbart producerad finns flera olika standarder för certifiering. Kunskapen behöver öka för att fler ska ställa krav på ansvarsfullt producerad palmolja. 
För att motverka den negativa utvecklingen bör regeringen överväga att vidta åtgärder så att offentliga och privata aktörer vid upphandling efterfrågar palmolja som är avskogningsfri och som har producerats hållbart. Det borde vara en del i implementeringen av det kommande EU-direktivet Human Rights and Environmental Due Diligence. 
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