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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om samarbete för framtida planering av elstamnätet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Diskussionen om hur vår el produceras är större än på länge. Här ser vi mera förnyelsebart och det är väldigt viktigt och glädjande. Vi ser också att mera i framtiden kommer gå på el bl.a. bilar, kollektivtrafik, cyklar m.m. Utifrån detta så är det också viktigt att alla delar av Sverige kan få tillgång till grön el som bl. a kommer längs ett utbyggt stamnät. 
[bookmark: _GoBack]Utifrån att vi alla är i behov av elström så behöver också diskussionen vara hur vi bygger nya ledningar och nya stamledningar med så liten påverkan som möjligt för markägaren och den enskilda individen. Det är därför av största vikt när Svenska kraftnät i framtiden ska planera för nya stamledningar gör detta i samråd med berörda kommuner, länsstyrelser, Trafikverket samt också med berörda markägare i ett så tidigt skede som möjligt så att den lokala nivån inte kopplas in för sent i processen. Svenska kraftnät ska alltså inte ensamma få stå för planeringen av hur nätet ska dras/se ut utan mera beslut och delaktighet kring detta bör då lokala myndigheter och kommuner involveras i. 
Regeringen bör därför snarast arbeta för att ge uppdrag till Svenska kraftnät att så snart man ska planera för nya stamledningar eller större ledningar så ska kommuner och länsstyrelser, markägare och andra myndigheter vara med tidigt i planeringen. 
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