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Rådets möte (Utbildning, ungdom och kultur) den 21-22 maj
Dagordningspunkt 4
Rubrik: Förslag till beslut om allmän inriktning för program för skydd av barn på Internet
Dokument: 8791/08 AUDIO 28 JEUN 43 TELECOM 55 CONSOM 43 JAI 201 EDUC 126 CODEC 507
Tidigare dokument: 2007/2008: FPM100

Ej tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden
Bakgrund

Kommissionen beslutade i slutet av februari 2008 att föreslå att det nuvarande gemenskapsprogrammet Safer Internet Plus som gäller perioden 2005 t.o.m. 2008 ska förnyas. Det nya programmet för att skydda barn som använder Internet och andra elektroniska kommunikationer föreslås löpa fem år, från den 1 januari 2009 t.o.m. den 31 december 2013. Den föreslagna budgeten är 55 miljoner euro vilket motsvarar budgeten för det nuvarande programmet. 

De förändringar som kommissionen föreslår innebär bl.a. att programmet inte längre ska omfatta för slutanvändaren oönskat material, s.k. spam. Förändringen motiveras av att oönskat material inte är ett problem som specifikt rör barn och unga, och att det finns andra EU-initiativ på det området. Däremot vill kommissionen utöka tillämpningsområdet till att även omfatta skydd av barn för skadligt beteende. Kommissionen menar att barn och unga i allt större utsträckning agerar själva på Internet och att detta leder till helt nya risker. En ytterligare nyhet är att skapa en separat handlingslinje för att etablera en kunskapsbas. Kommissionen föreslår också en ökad inriktning på internationellt samarbete. 

Det slovenska ordförandeskapet förde över kommissionens förslag från rådsarbetsgruppen för telekomfrågor som tidigare ansvarat för programmet till den audiovisuella rådsarbetsgruppen. Ordförandeskapet föreslår att rådets möte den 21 maj fattar ett politiskt beslut om en allmän inriktning för det kommande programmet.  

Alla medlemsstater har i arbetsgruppen välkomnat ett fortsatt program på området och ansett att det är av högsta prioritet att det inte uppstår avbrott i den verksamhet som utvecklats genom det nuvarande programmet. En stor samsyn har rått om att det därför är viktigt att förhandlingarna om programmet sker skyndsamt eftersom det nuvarande programmet tar slut vid årsskiftet.
Arbetet i arbetsgruppen har lett till några mindre ändringar och förtydliganden av kommissionens förslag. Framförallt gäller det frågan om vad som ska underställas den förvaltningskommitté som inrättas för implementeringen av programmet. Kommissionens förslag innebar att förvaltningskommitténs ansvar minskade något. Genom de ändringar som förhandlats fram i rådsarbetsgruppen och har förts in i ordförandeskapets förslag blir ordningen mera lik den som gäller i det nuvarande programmet. 
Rättslig grund och beslutsförfarande

Angiven rättslig grund är artikel 153. Beslutsförfarande i enlighet med artikel 251 – kvalificerad majoritet och medbeslutande.
Svensk ståndpunkt

Regeringens bedömning är att Sverige har goda erfarenheter av det nuvarande programmet, framförallt de delar som handlar om att stödja förebyggande verksamhet för att skydda barn och ungdomar när de använder Internet och andra elektroniska kommunikationer. Programmet har i Sverige utnyttjats i Medierådets arbete för att informera om och minska de risker som finns för barn och unga i samband med nya medier och Internet. Eftersom den tekniska utvecklingen går fort och barns och ungas medievanor förändras är det välkommet att programmet förnyas och förlängs. Regeringen anser att ordförandeskapats förslag till allmän riktlinje bör stödjas vid rådets möte den 21 maj. 

Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet har inte behandlat kommissionens förslag ännu.
Förslaget

Förslaget bygger bl.a. på en analys och utvärdering av det nuvarande programmet  Safer Internet Plus. Kommissionen konstaterar att programmet har varit framgångsrikt men att fortsatta insatser är motiverade och att dessa bör utformas med utgångspunkt i den marknadsmässiga och tekniska utveckling som pågår.   Avsikten med det nya programmet är att förstärka och utveckla de framgångsrika delarna av det nu gällande programmet.  
 En viktig nyhet i kommissionens förslag är att öka det nuvarande programmets tillämpningsområde till att också gälla skadligt beteende på nätet. Företeelser som ”grooming”, dvs. ett beteende som innebär att vuxna personer söker etablera en förtroendefull kontakt med barn i syfte att senare kunna begå sexuella övergrepp, och bullying, dvs. mobbning av unga på Internet, ökar enligt kommissionen i omfattning och bör därför täckas av det kommande programmet. Kommissionens avsikt är också att programmet mera tydligt ska omfatta både Internet och andra nya elektroniska plattformar. Kommissionen föreslår vidare en sammanhållen satsning på en kunskapsbank och ett utökat samarbete med tredjeländer.

Förslaget finansieras av EU-budgeten men deltagande i projekt förutsätter finansiell medverkan av medlemsländerna. 

Handlingslinjer
Programmet är strukturerat i fyra handlingslinjer (andel av budget):
1. Minska mängden olagligt innehåll och skadligt uppförande på nätet



30-35%

2. Främja en säkrare Internetmiljö

5-10%

3. Säkerställa ett ökat medvetande om risker
45-50%

4. Skapa en kunskapsbas


8-15%

Den första handlingslinjen handlar i första hand om att skapa jourtelefoner och europeiska och internationella nätverk för rapportering av illegalt material på Internet ( i första hand barnpornografi). Den andra handlingslinjen syftar till samarbete runt filterlösningar och självreglering. Den tredje handlingslinjen bidrar till att skapa ett europeiskt kontaktnät för nationella initiativ för att medvetandegöra och arbeta preventivt för att minska de risker som finns för barn och unga som använder Internet. Slutligen föreslås en ny handlingslinje för att systematisera och samla information för att utarbeta en kunskapsbas.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

-
Ekonomiska konsekvenser

-
Övrigt

-
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