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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skydd mot övergrepp för barn och unga i föreningslivet.>>
Motivering

Varje vecka är tiotusentals barn och ungdomar aktiva i olika ideella föreningar som idrottsrörelser, friluftsrörelser, kyrkor med mera. Om det inte vore för en massa personer som gör en jätteinsats skulle alla dessa aktiviteter vara dödsdömda. De ger barn en möjlighet att tillvarata sina intressen och en möjlighet att utvecklas. Som exempel kan nämnas att många av Sveriges idrottsstjärnor med stor sannolikhet hade tränare som jobbade ideellt i början av deras karriärer.

Tyvärr så dras också ett litet fåtal människor till ungdomsorganisationer av fel skäl. De kan dras dit för att de har en vilja att utöva makt eller vill få utlopp för sexuella avvikelser. Dessa människor måste stoppas så att barn och ungdomar inte utsätts för sexuella övergrepp och får skador för resten av livet. Det finns tyvärr fall där det redan har hänt. Om den ideella sektorn hade haft möjlighet till att göra en registerkontroll i belastningsregistret hade möjligheterna för övergreppen minskat.

En registerkontroll kan vara en bra och effektiv metod för att förhindra att fel personer dras till de ideella organisationerna. Exempel på detta finns i Danmark, Finland och Storbritannien.

Det är viktigt att kontrollen mot belastningsregistret utformas på ett sätt som inte avskräcker alla dem som med goda avsikter vill bli ledare i ideell barn- och ungdomsverksamhet. Utdraget bör inte omfatta alla brottskategorier och ansvaret för att ta fram utdraget från registren ska inte ligga på den som frivilligt anmäler sig som ledare. Om systemet utformas på ett felaktigt sätt finns det risk att det leder till att färre människor söker sig till organisationerna. Därmed hindras många barn och ungdomar att delta i verksamheter.

En registerkontroll är dock inte hela lösningen på detta problemen. Det behöver även säkerställas att lokalt krisstöd finns för föreningarna när svåra händelser inträffar. Det behöver även ses över hur samverkan kan ske för att förhindra och bemöta övergrepp mot barn och ungdomar. Översynen bör också ge exempel på hur stödet för de barn och organisationer som drabbats på bästa sätt kan få hjälp.
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