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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att polisen ska få rätt till användning av kommunala informationstavlor och liknande för att sprida exempelvis viktig information om eftersökta fordon och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör ta fram en nationell strategi för polisens möjlighet till användning av kommunala informationstavlor och liknande och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att snabbt kunna få spridning av samhällsviktig information, kan informationstavlor användas. De kan till exempel göra reklam för lokala föreställningar eller informera om trafikolyckor som kan påverka framkomligheten. Det är ett effektivt sätt, både via analoga som digitala lösningar, att nå stora delar av allmänheten eftersom de kan sättas upp längs med vältrafikerade vägar eller andra offentliga miljöer.  
Det finns en större potential att använda tavlorna likt man gör i USA. Deras Amber Alert system meddelar allmänheten om bortförda barn. I Sverige borde polisen kunna ges samma möjligheter att få information som rör skyndsamma ärenden. 
I Sverige finns idag många kommunala informationstavlor som används för att informera allmänheten om lokala evenemang, trafikinformation och annat av allmänt intresse. Dessa tavlor, både digitala och analoga, är strategiskt placerade längs vältrafikerade vägar och i offentliga miljöer. 
Dessa informationssystem har potential att användas för ett än viktigare syfte, inspirerat av det amerikanska Amber Alert-systemet, där man effektivt använder liknande teknik för att sprida brådskande meddelanden om bortförda barn.
Om polisen kan få använda tavlorna, för att på så sätt kunna ta hjälp av allmänheten, får vi fler ögon och öron där ute som kan hjälpa till i sökandet. Detta oavsett om det rör bortförande av personer eller, relativt sett, mindre allvarliga fall likt fordonsstöld. Det innebär en stärkt samverkan mellan polis och allmänhet. 
Givetvis ska aspekten av integritet alltid noga övervägas vid publicering av information via tavlorna. 
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