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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skapa ett enhetligt system för myndigheterna för hur markintrång och ersättning hanteras och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om uppföljning och redovisning av kostnaderna för utbetalda ersättningar i förhållande till målet med verksamheten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksrevisionen har granskat statens hantering av olika former av markintrång. De konstaterar att även om myndigheternas hantering i stor utsträckning är enhetlig och effektiv inom respektive myndighet, finns skillnader i hur myndigheterna behandlar fastighetsägare och bestämmer ersättningen i vissa fall. Dessutom konstaterar de att det är svårt att få en samlad bild av om de statliga resurserna för ersättning vid markintrång används kostnadseffektivt. 
Regeringen möter inte upp Riksrevisionens rekommendationer om att generellt se över hur ersättningsfrågor vid markintrång kan hanteras mer enhetligt på olika områden. Den åtgärd regeringen vidtar genom att en bokstavsutredare har i uppdrag att se över regelverket för ersättning vid upplåtelse av ledningsrätt i samband med elnätsutbyggnad, är otillräcklig eftersom det endast rör ett av de områden som kommer i fråga. Markintrång kan gälla fler olika saker. Rekommendationerna är bl.a. att skapa gemensamma principer för att hantera ersättningen vid markintrång, behandla fastighetsägare på ett enhetligt sätt och att myndigheter som har många markintrångsärenden bör redovisa hur kostnader för utbetalda ersättningar utvecklas i förhållande till målen med verksamheten.
Sverigedemokraterna månar markäganderätten och fastighetsägares rättigheter vid markintrång samt även rättssäker myndighetsförvaltning. Markäganderätten är ett grundfundament och möjliggör självbestämmande. Vid markintrång måste full rättssäkerhet råda och fastighetsägare kunna förlita sig till hur det hela ska gå till. Det är mycket viktigt att rättssäkerhet råder. Fastighetsägare ska behandlas likvärdigt och förutsägbart och ersättningen bestämmas på likvärdigt sätt. Kostnadseffektivitet behöver också råda i myndigheternas arbete och resurser. Vi menar därför att regeringen behöver se till att ett enhetligt system när det gäller hur markintrång och ersättning hanteras och fastighetsägare bemöts, skapas för myndigheterna. Regeringen behöver dessutom se till att uppföljning och redovisning av kostnaderna för utbetalda ersättningar i förhållande till målet med verksamheten genomförs.
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