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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av körkortslagen för regleringen kring handledartillstånd för mc och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan 2021 finns det en begränsning vad gäller handledartillstånd, nämligen att ett handledargodkännande gäller i fem år, oavsett om eleven har lyckats att ta körkort eller inte. Detta ger konsekvenser för MC-åkare. Gränsen på fem år anges i körkortslagens 4 kap. 8 §. De handledargodkännanden i vägtrafikregistret som finns kvar sedan tiden före den 1 februari 2012 kommer inte heller att raderas.
Övningskörning med MC fungerar på ett annat sätt än för bil. Bland motorcyklisterna är medelåldern på körkortstagare 35 år, och det är sällan föräldrarna som är privata handledare, utan det är till stor del aktiva MC-entusiaster som engagerar sig. Att köra MC är säsongsbetonat. Vissa elever tar sitt körkort på en säsong medan andra behöver två eller ännu fler säsonger på sig. Detta beror till stor del på stor brist på uppkörningsmöjligheter för MC-elever som övningskört privat. Det innebär att kvoten snabbt fylls för att vara handledare, och det kommer att bli svårt för nya MC-elever att hitta lediga handledare eftersom man får söka handledare i vänskapskretsen och inte som med bil där man vanligtvis har detta i familjekretsen.
Möjligheten att söka dispens hos Transportstyrelsen har lyfts som en möjlighet för att komma runt problematiken, men då Transportstyrelsen är mycket restriktiv med att bevilja dispens finns det skäl att se över och justera körkortslagen när det gäller handledartillstånd för MC. Ett förslag är att förändra körkortslagen så att alla handledartillstånd upphör kalenderåret efter att eleven fått körkort. Utöver detta bör samtliga tillstånd som finns kvar sedan innan 2012 genast raderas. 
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