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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av åtgärder för att sanera miljöfarliga fartygsvrak på västkusten.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Utefter de svenska kusterna finns många förlista vrak. Längs västkusten är problemet sedan länge känt. När det gäller de miljöfarliga vraken måste en strategi tas fram för att sanera vraken från olja och kemikalier för att förebygga framtida utsläpp. Ett av de mest akuta hoten är sannolikt vraket av S/S Skytteren som ligger på botten utanför Lysekil. Fartyget sänktes under andra världskriget och beräknas ha ca 6 000 kubikmeter olja ombord. Om vraket skulle brytas isär skulle resultatet bli en oljekatastrof längs hela Bohuskusten.
	För de flesta vrak som utgör potentiella miljöhot är det svårt att identifiera en ansvarig fartygsägare och sannolikt måste staten stå för nödvändiga åtgärder. Det finns för närvarande ingen myndighet i Sverige som har det övergripande ansvaret för läckande vrak. De mest akuta miljöhoten måste undanröjas innan det sker ett större utsläpp med oöverblickbara miljökonsekvenser. Ett större oljeutsläpp utanför Bohuskusten skulle, förutom skador på ekosystemet, vara förödande för den så viktiga turistindustrin. Därför behöver ansvaret snarast tydliggöras så att arbetet med att sanera miljöhoten kan komma igång. Regeringen bör prioritera denna fråga i arbetet med att förbättra havsmiljön längs våra kuster. Detta bör ges regeringen till känna.
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