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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att se över hur skalan för miljöbrott kan innefatta nedskräpning av vägrenar, parkeringsplatser, diken eller skogspartier med allt från slängda soppåsar till möbler och fordon och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Över hela Sverige har vi idag ett utbrett problem med soppåsar, möbler och fordon som överges vid vägrenar, på parkeringsplatser, i diken eller skogspartier. Det är inte något nytt problem utan något som pågått under lång tid och där vi uppenbart med nuvarande regelverk inte får bukt på problemet. I Södermanland finns ett flertal ökända ställen där trafiksäkerheten försämras kraftig för att vissa lämnar sitt avfall, stort som smått, längs vägrenen något som både blir till en trafikfara samtidigt som nedskräpningen kan skapa ett miljöproblem. 
Enligt Håll Sverige Rent är det inte tillåtet att överge en uttjänt bil eller förvara den så att den utgör en risk för miljö eller hälsa. Förutom att bidra till en otrygg miljö och känsla i området är den att betrakta som farligt avfall. 
I bland annat Frankrike får bilägare böta om de överger sin bil vid vägkanten. För att få bukt med den såväl trafikfarliga som miljöfarliga risken med sopor övergivna vid ovan nämnda platser bör Sverige överväga att se över möjligheten att miljöbrott för nedskräpning i det gemensamma rummet lyfts i straffskalan.
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