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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att regeringen bör verka för att återinföra en enhetlig momssats.>>
Motivering

Sverige har idag ett lapptäcke av olika momssatser. Det är olika moms på mat, kultur, böcker, vissa delar av byggandet etc. Det är uppenbart att detta ibland nästan leder till problem med var gränsen för den ena eller andra momssatsen skall dras. Ett exempel på kulturens område är att konserter beskattas med den låga kulturmomsen medan musik som spelas till dans beskattas med en högre momssats. Konserter anses vara kultur, vilket t.ex. inte dansbandsmusik anses vara. Den som lånar sina böcker på bibliotek drabbas, om än indirekt, av hög moms. Den som köper böckerna i en affär gör det inte. Listan på märkliga gränsdragningar kan göras lång. 

Problemen med differentierade skattesatser är flera. För det första bidrar de till oklarheter. Detta leder till att människor får allt svårare att bedöma följderna av sitt agerande och kan även inbjuda till skatteplanering eller fusk. Även kostnaderna för att administrera olika nivåer på omsättningsskatten blir större.

För det andra borde det vara främmande för ett liberalt västland att skattevägen försöka styra människors konsumtion. Det är en sak att droger och andra direkt hälsovådliga njutningsmedel drabbas av s.k. straffskatter, men en helt annan att i övrigt försöka styra konsumtionen. När momsen sänkts för enskilda varor eller tjänster har det heller inte varit konsumentperspektivet som stått i förgrunden. Det är mäktiga producentintressen som tryckt på och slutligen avgjort.

Av de skäl som angetts ovan anser inte jag att olika momssatser skall gälla för olika former av konsumtion. Regeringen bör därför påbörja ett arbete för att införa en enhetlig momssats.
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