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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en utredning som ser över det kommunala skatteutjämningssystemet i sin helhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges kommuner har olika förutsättningar när det gäller skattekraft och demografi. Därför behövs ett utjämningssystem som ger alla Sveriges kommuner ekonomiska förutsättningar för att leverera trygg vård och omsorg, en välfungerande skola och trygga uppväxtvillkor för barn och ungdomar.  
Dagens kommunala skatteutjämningssystem är dessvärre utformat på ett sätt som innebär att vanliga medborgare i vissa kommuner betalar tusentals kronor per år till helt andra delar av landet.  
Den omfattande omfördelningen till följd av det kommunala utjämningssystemet får negativa konsekvenser. Systemet skadar välskötta tillväxtkommuner i Stockholm som antingen tvingas till åtstramningar och försämringar i den egna kommunala verksamheten eller alltför höga kommunalskatter. 
Köpkraften i Sveriges tillväxtmotor urholkas och eget sparande försvåras. Den ekonomiska fördelen av att bedriva kostnadseffektiv verksamhet minskar, liksom möjligheten att attrahera nya medborgare och företag. 
Dagens kommunala skatteutjämningssystem bör därför ses över i sin helhet i syfte att se över förutsättningarna för en mer regional modell, ett ökat statligt ansvar för utjämningen och främjande av en tillväxtvänlig politik som bl.a. kan göra Stockholm till norra Europas främsta tillväxtregion. 


	Christian Carlsson (KD)
	




2
2
image1.emf

