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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kontinuerligt följa och utvärdera effekterna av den nya brottsrubriceringen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I propositionen föreslår regeringen att det införs ett nytt brott i terroristbrottslagen, deltagande i en terroristorganisation. Brottet innebär ett särskilt straffansvar för den som deltar i verksamheten i en terroristorganisation på ett sätt som är ägnat att främja, stärka eller understödja organisationen.
Lagrådet har framfört en omfattande kritik mot regeringens förslag. Trots det väljer regeringen att, endast några dagar efter att Lagrådet yttrat sig, lägga fram en proposition. Det är uppenbart att det inte är tillräckligt med tid för att på allvar kunna analysera Lagrådets synpunkter. Socialdemokraterna menar att regeringen borde ha gjort en ordentlig analys av Lagrådets invändningar.
I brist på en sådan analys, och med tanke på de allvarliga invändningar Lagrådet framfört, är det viktigt att regeringen noga följer och utvärderar lagens effekter. Socialdemokraterna föreslår därför att regeringen kontinuerligt ska följa och utvärdera lagstiftningen.
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