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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att återinföra avdragsrätten för fackavgift och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
”Den svenska modellen” är Sveriges unika sätt att styra över löner och anställningsvillkor. Arbetsgivarnas organisationer har tillsammans med fackföreningarna gemensamt förhandlat om villkoren som råder på arbetsmarknaden, vilket har lett till att Sverige har bättre villkor än många andra länder.
År 2002 infördes möjligheten att göra en skattereduktion, avdragsrätt, på skattedeklarationen för en medlems fackföreningsavgift. Avdragsrätten för fackavgiften avskaffades sedan 2007 av den borgerliga alliansregeringen, för att sedan komma tillbaka 2018. Det dröjde däremot inte länge innan den var avskaffad igen, efter att Moderaternas och Kristdemokraternas budget röstats igenom 2019.
Avdragsrätten behöver nu en ”tredje gången gillt”. Kan arbetsgivarorganisationer göra skatteavdrag för medlemsavgiften så bör även fackföreningsmedlemmar kunna göra detsamma. Sverige behöver fler fackligt engagerade, inte färre. Svensk arbetsmarknad mår bättre när fler arbetstagare är organiserade. Det ska inte vara en kostnadsfråga huruvida en har råd att gå med i facket eller inte.
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