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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nybyggnation av bostäder.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av neutraliteten på bostadsmarknaden.>>
Motivering

Nya siffror från SCB visar att bostadsbyggandet halverades till 6 650 bostäder under första halvåret 2009. Bostadsbyggandet är nu nere på samma nivåer som under 90-talets krisår och bland det lägsta på många decennier. Bostäder med vettiga miljöval och genomtänkt energieffektivitet kan begränsa framtida kostnadsökningar. Får den här utvecklingen pågå blir det bara de rika som kan bo bra. Sveriges ungdomar har ingen möjlighet att flytta in i nyproducerade lägenheter med de hyreskostnader som är idag och som till stor del beror på borttagandet av investeringsstödet.

Att bostadsbyggandet minskar så kraftigt är mycket allvarligt. Bostadsbristen och trångboddheten har redan ökat och blir nu än värre. Det får också allvarliga följder för samhället. När arbetslösheten är hög behövs många lediga bostäder på de orter där det finns jobb och framför allt hyreslägenheter. Bostadsbristen på orter med inflyttning förvärrar arbetslösheten.

Livsdrömmar går i kras. Sverige behöver nu en politik som sätter jobben först och då är investeringar i hyresrätter centrala.

Sen 2006 när regeringen avskaffade investeringsbidraget har byggandet av nya studentbostäder i princip sjunkit till noll. Men antalet studenter fortsätter att öka. Många vill börja plugga på grund av lågkonjunkturen och den svåra arbetsmarknaden, samtidigt som landet får fler 18–24-åringar för varje år. Det råder idag akut brist på studentlägenheter i exempelvis Stockholm, Malmö och Lund. Detta är ett hot mot Sverige som kunskapsnation.

Med anledning av det ovan anförda vill vi genomföra två åtgärder:

Vi vill att det ska införas ett nytt stöd för att bygga klimatsmarta hyresrätter. Den borgerliga politiken har misslyckats och staten måste ta sitt ansvar för hyresrätterna och därmed jobben. Unga människor behöver kunna flytta hemifrån. Nu ökar bostadsbristen i stora delar av landet. Därför vill vi redan nästa år påbörja en omfattande satsning för att öka möjligheterna för unga att skaffa den första, egna bostaden. Både hyresrätter och studentlägenheter behöver byggas. Vi vill även att neutraliteten på bostadsmarknaden ses över.
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