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Ökade väg- och järnvägssatsningar i Kalmar och Östergötlands län



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att stärka den lokala och regionala tillväxten i Kalmar och Östergötlands län genom väg- och järnvägsuppbyggnad mellan länen.>>
Motivering

En förutsättning för fortsatt välstånd och tillväxt i vårt land är en kraftigt förbättrad infrastruktur.  Det är statens ansvar att sörja för ett fungerande väg- och järnvägsnät i hela landet. Tyvärr har väg- och järnvägsinvesteringarna under en lång följd av år varit otillräckliga. Detta har bland annat tagit sig uttrycket att förbindelserna mellan Östergötland och Småland levt på rost och röta och långt ifrån erhållit sin rättmätiga andel av statens infrastruktursatsningar. Nu krävs en ändring som innebär betydande upprustningar i denna del av landet och det brådskar.

Förutsättningarna för tillväxt och ett växande välstånd lokalt, regionalt och nationellt är avhängiga förmågan att utveckla samarbetet över gamla gränser. En regionförstoring möjliggör för den enskilde att lättare överskrida gränser och på så vis nå fler arbetsplatser och utbildningsorter. Företagare verksamma lokalt/regionalt får en större marknad, bättre villkor för transporter och en större geografi att söka sin personal i. Regionförstoring innebär att vi minskar sårbarheten i lokalsamhället. 

I våra båda län – Kalmar och Östergötland – finns idag en utbredd insikt om att det är genom regionförstoring som vi skapar en mera robust tillväxt. Järnvägarnas betydelse i det s.k. Östersjöbanesystemet med Stångådalsbanan mellan Kalmar och Linköping och Tjustbanan mellan Västervik och Linköping är därvidlag av stor strategisk vikt. Sammanbindande strategiska vägar är E 22 mellan Malmö och Norrköping, riksväg 35 mellan Västervik och Linköping, riksväg 34 mellan Kalmar, Vimmerby och Linköping och riksväg 31/33 mellan Västervik och Jönköping. Upprustnings- och investeringsbehov finns i akut grad på delar av samtliga nämnda objekt.
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