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Bättre ekonomi för pensionärer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om pensionärernas ekonomiska villkor.>>
Motivering

Att efter ett långt arbetsliv få njuta av en pensionärstillvaro är något som allt flera av oss får uppleva. För att verkligen kunna njuta av den krävs att man kan göra det under ekonomiskt rimliga former. Det finns en myt som nästan har blivit en sanning, att pensionärerna skulle vara en särskilt gynnad grupp i vårt samhälle. Nu finns det siffror på att den myten inte är sann.

Löneutvecklingen för de förvärvsaktiva har varit god. De löneavtal som slutits på arbetsmarknaden gör också att lönerna kommer att utvecklas starkt de kommande åren. Detta är naturligtvis positivt och glädjande. Det ökar konsumtionen och sparandet, vilket är bra för ekonomin och sysselsättningen.

Pensionerna har däremot utvecklats betydligt sämre. Skillnaden mellan de förvärvsaktiva och pensionärerna ökar hela tiden och fortsätter att göra så också under de kommande åren. Det minskar pensionärernas andel av konsumtionsutrymmet samtidigt som det skapar en känsla av att de som grupp som inte blir sedda och står utanför.

Införandet av det borgerliga förvärvsavdraget har ytterligare fördjupat inkomstklyftorna. Första steget som genomfördes från och med januari 2007 innebar en skatteminskning för de förvärvsaktiva med cirka 40 miljarder kronor. Förslag finns nu om ett utökat andra steg på drygt 10 miljarder kronor. Genomförs detta förslag närmar sig sänkningen av inkomstskatten 50 miljarder kronor, som enbart kommer de förvärvsaktiva till del. Det är orimligt att pensionärer och löntagare ska betala olika skattesatser på samma inkomster. Att förtidspensionärernas framtida ålderspensioner också sänktes från årsskiftet gör inte saken bättre. De ökande ekonomiska klyftorna mellan förvärvsaktiva och pensionärer väcker en stigande frustration och ilska som verkligen är berättigad. De som varit med och byggt upp landet måste naturligtvis få vara med och ta del av den goda ekonomiska utvecklingen.

Den orättvisa fördelningen mellan förvärvsaktiva och pensionärer måste rättas till så att pensionärerna får en ökad och rimlig andel av den ekonomiska tillväxten.
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