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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om reglerna för alkoholförsäljning.>>
Motivering

Jag gissar att Sverige har Europas krångligaste lagstiftning då det gäller att få servera alkohol, möjligen har Vatikanen det ”svårare” och krångligare.

Lagar, paragrafer och klockslag i massor finns kring servering av alkoholhaltiga drycker.

Det verkar som att kommunerna inte klarar av att hålla i denna fråga. Det var kanske inte bättre då länsstyrelsens byråkrater skötte ärendet, men det verkar som att ”svensk byråkrati” bestämt sig för att krångla till det för alla företagare som serverar alkohol.

Gör generella regler och lagar som kan tolkas enkelt och gör så att det bli likalydande lagar.

Det absolut dummaste och ”senaste nytt” på byråkratområdet är ett exempel från min hemkommun Falun där damfrisörer vill bjuda de kunder som så önskar på ett glas vin. Detta vill kommunens alkoholhandläggare stoppa. Jag anser att byråkraterna som kommer med sådana beslut måste stoppas!

Fortsätter kommunerna att visa att de inte klarar av alkoholutskänkningsreglerna så måste de fråntas de rättigheter och ärenden som gäller tillstånd.

Ett annat exempel som jag fört fram tidigare:

Personen X, ca 60 år, står på X 2000-tåget och vill ha en starköl till lunchen. Klockan är 10.50. Han nekas eftersom det fattas 10 minuter tills ”utskänkningen” kan ske. Klockan 11.00 får han sin mat och i protest struntar han i sin tilltänkta starköl och ber att få tre whisky till maten. Det går bra! Klockan är ju 11. 

Ridå.

Detta säger allt om svensk lagstiftning på området.
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