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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att staten bör ta ett större ansvar för lagerhållningen av elnätsstolpar i trä och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den föregående regeringen inrättade ett tvärsektoriellt näringslivsråd för totalförsvar och krisberedskap i syfte att utveckla det civila försvaret och stärka Sveriges viktigaste samhällsfunktioner, till exempel livsmedelsförsörjning, transporter och energiförsörjning. Det kan inte nog betonas hur viktigt detta arbete är. Min förhoppning är att nuvarande regering förvaltar detta arbete väl. Men många branscher och företag uttrycker att regeringen i rådets nuvarande form missar viktiga branscher och produkter som är betydande för Sveriges säkerhet.
Tillsammans med bl.a. järnväg och vattenförsörjning är elnätet en av våra viktigaste infrastrukturer och följaktligen något vi måste värna nogsamt. Det svenska elnätet grävs till viss del ned i marken, men behovet av elnätsstolpar i trä är ökande och en betydande del av infrastrukturen i Sverige. Fördelen med trästolpar är att de går att lagerhålla, vilket är betydande med tanke på klimatförändringar och ökande stormar. Vid en storm kan stolpar knäckas och förstöras och behöva bytas ut. Detta såg vi exempelvis vid stormen Gudrun; inom några veckor behövdes 17 000 nya elstolpar av trä. Att lagerhålla stolparna är i högsta grad ett samhällsintresse.
Idag finns inget garanterat lager av trästolpar i Sverige. Här måste staten dela ansvaret för lagerhållningen tillsammans med näringslivet och på så vis undvika onödiga risker i vår infrastruktur.  
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