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Utbildning av nämndemän



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildning av nämndemän.>>
Motivering

Att vara nämndeman innebär ett stort ansvar och är kanske ett av det viktigaste förtroendemannauppdrag man kan ha. Det innebär ett stort ansvar och ställer krav på den enskilde. Vilka förberedelser nämndemännen får för sitt uppdrag innan de tillträder varierar stort utifrån varje domstol likaså hur mycket fortbildning domstolarna ger nämndemännen när de väl tillträtt. Enligt nämndemannaföreningen innebär dagens utbildning att man får kunskap om hur rättegången går till och om jäv och sekretess. Men utbildningarna varierar över landet och idag är det till och med möjligt för en nämndeman att på sina håll tjänstgöra utan utbildning alls.

Att det finns behov av utbildning och kompetensutveckling även under tiden man är nämndeman visar bland annat Arbogafallet. Man behöver dock inte gå så långt för att se behoven. Tolkningar av den nya sexualbrottslagen är ett annat exempel. Vi har kunnat se att domstolarna gjort andra bedömningar än vad som var tänkt med lagstiftningen.

Nämndemannaföreningen har under en längre tid krävt en utökad utbildning för nämndemännen. Nu senast efter Arbogafallet har krav på en utbildning som är likvärdig över hela landet blivit ännu mer aktuellt.

Att nämndemän har genomgått en bra grundutbildning i vad det innebär att vara nämndeman och vilket förhållningssätt man ska ha måste vara grundläggande för att vara lämplig som nämndeman. Vi anser att regeringen bör se över hur utbildningen av nämndemän kan bli likvärdig över hela landet samt se över hur man kan stärka fortbildningen. Att nämndemän genomgår en grundutbildning måste vara ett absolut krav för att få vara nämndeman.
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