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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om återvinning av material.>>
Motivering

Det ska vara lätt att göra rätt och det ska vara enkelt att bidra till återvinning av material. Producentansvaret som infördes 1994 har ökat återvinningen på ett bra sätt, men nu har det på många orter blivit svårare att sortera. Kommuner och producenter har ibland olika syn på servicegrad och tillgänglighet, och kommunerna har fått ta hand om det avfall som producenterna inte samlar in. Problemet har förvärrats på senare år på grund av färre återvinningsstationer, ändrade sorteringsrutiner och privatimporterade (utländska) glasflaskor, som inte omfattas av producentansvaret.

Ett minskat antal återvinningsstationer medför sannolikt att benägenheten att sortera sopor minskar. Det är svårt att motivera personer (särskilt om de saknar bil och måste gå långt eller ta bussen med sina återvinningsbara avfallsprodukter) att sortera mjölkpaket, äggkartonger, konservburkar och annat om det är krångligt och besvärligt att lämna in förpackningarna.

Jag anser att det vore olyckligt om det seriösa arbetet för en bättre miljö som pågår i vårt land får ett bakslag på grund av att människor inte längre deltar i arbetet på ett naturligt sätt. Risken är uppenbar att intresset för sortering minskar i takt med att det upplevs som krångligare. För dem som saknar bil blir drivkraften att sortera än lägre och om ingenting händer är det troligt att mycket av de vanliga soporna inom en snar framtid kommer att innehålla det de gjorde innan vi blev vana vid att sortera i olika fraktioner.

Regeringen bör därför arbeta för att i första hand söka att hitta en samverkanslösning mellan kommuner och producenter och i andra hand överväga vilka åtgärder som är nödvändiga att vidta för ett ökat sorterande och därmed ökad återvinning.

	<Stockholm den 30 september 2008
	

	Magdalena Andersson (m)
	>






