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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:336 av Ulla Andersson (V) Styrning av AP-fondernas innehav i fossila och förnybara energikällor

Ulla Andersson har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder med anledning av de uppgifter som Världsnaturfonden tagit fram och inleda ett arbete för att styra AP-fonderna mot investeringar i förnybara energikällor. 

Ansvaret för AP-fondernas verksamhet och investeringsbeslut ligger enligt lag på AP-fondernas styrelser. Det pågår för närvarande ett arbete att ta fram ett detaljerat förslag till ny lagstiftning om AP-fonderna. Förslaget kommer presenteras i en Departementspromemoria. Utgångspunkten för arbetet är Pensionsgruppens överenskommelse den 12 mars 2014. I denna överenskommelse ingår att utveckla riktlinjer för hur 
AP-fonderna bör arbeta med hållbarhetsfrågor. Förslaget ska diskuteras i Pensionsgruppen och jag vill inte föregå den diskussionen. 

[bookmark: _GoBack]Jag noterar dock med glädje att AP-fonderna har fortsatt att utveckla arbetet med integration av hållbarhet under 2014. Ett par exempel när det gäller fondernas innehav i fossila energikällor är dels att Andra AP-fonden under 2014 tog ett investeringsbeslut att inte lägre investera i totalt 20 energibolag varav 12 kolbolag för att minska den finansiella risken inom fossil energi och dels att Fjärde AP-fonden har investerat en betydande andel av aktieportföljen med utgångspunkt från ett koldioxidreducerat index i syfte att minska klimatrisken i aktieinvesteringarna.

Stockholm den 1 april 2015



Per Bolund
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