
2007/08 
mnr: MJ252
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c417
Motion till riksdagen
2007/08:MJ252
av Lennart Pettersson m.fl. (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Rensning av Östersjön från miljöfarligt krigsmaterial



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om miljöfarligt krigsmaterial i Östersjön.>>
Motivering

Inte minst med frågan om den ryska gasledningen genom Östersjön har frågan om miljöfarligt krigsmaterial på Östersjöns botten aktualiserats. Det har förekommit en något märklig slutsats i debatten, nämligen att gasledningen kan påverka bottenfaunan och vattenkvaliteten negativt genom att det kan bli miljöfarligt läckage från krigsmaterial från andra världskriget. Oberoende av gasledningen bör vi ställa oss frågan om det är lämpligt att detta material ska ligga kvar på Östersjöns botten. Svaret borde vara ett otvetydigt nej. Visst, ibland kan det vara så att naturen själv kan ta hand om läckage i små mängder över en lång tid men det har vi inga garantier för. Vi vet vare sig i vilken omfattning det kommer att läcka eller under vilken tidsperiod.

Det är dags att göra upp med synderna från andra världskriget vad gäller de kemiska medel som har hamnat på Östersjöns botten både genom dumpning och genom olyckshändelser. Även om Sverige är skyldigt till en mindre andel av förseelserna, vinner vi på att medverka i arbetet. Utan friskt vatten går det inte att ha Östersjön som ett dragplåster för turismen och utan friskt vatten dör fiskerinäringen. Möjligheterna till en utveckling av fiskodling minskar också markant.

Det är dags att samla länderna kring Östersjön för att planera och genomföra en sanering av kemiska medel och annat miljöfarligt krigsmaterial i detta innanhav för att skapa ett långsiktigt friskt vatten.
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