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Vräkning av barnfamiljer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om handläggning vid kronofogden gällande indrivning av skulder och avhysning av barnfamiljer.>>
Motivering

Avhysning kan ske från en bostad eller en annan fastighet.

”Att verkställa en dom på avhysning av en person från dennes bostad är en mycket ingripande åtgärd. En sådan verkställighet är en uppgift som kräver särskild noggrannhet och omsorg i den exekutiva verksamheten”, Högsta domstolen, 2002.

I maj besvarade statsrådet Maria Larsson (kd) en fråga från Fredrik Lundh (s) angående vräkning av barn: ”Barn ska inte drabbas av vräkning. Därför har regeringen i sin strategi för att motverka hemlöshet och utestängning från bostadsmarknaden satt upp ett tydligt mål som innebär att antalet vräkningar ska minska och inga barn ska vräkas.”

Varje barn ska ha rätt till en trygg uppväxt och tak över huvudet så långt det är möjligt. Det är idag en skam för ett välfärdsland som Sverige att barn vräks från sina hem.

Kronofogden för, på regeringens uppdrag, statistik över barn berörda av avhysningar på läns- och kommunnivå från 1 januari 2008. Till 1 september i år har 1 655 barn registrerats i ansökningar för avhysning och antal barn berörda av verkställiga avhysningar är till samma datum 488 st.

Det ger grund för att prognostisera att totalt 800 barn kommer att bli berörda under år 2008.

Samtidigt har totalt antal verkställda avhysningar i landet minskat med 7 % jämfört med 2007 trots att antal ansökningar om avhysning ökat. Det kan vara en av effekterna av ”barnstatistiken” det vill säga den starka uppmärksamhet för problematiken som finns efter att kronofogden började föra lokal statistik och offentliggöra den.

Den 1 januari 2008 trädde en ny lag ikraft som innebär att kronofogden får en annan form av handläggning vid indrivning av skulder. Den begränsade undersökningen av den skuldsattes tillgångar hos kronofogden har tagits bort och en fullständig undersökning görs av den skuldsattes tillgångar. Lagändringen har medfört att kronofogden gör fler utmätningar i den skuldsattes hem, vilket medfört att Kronofogdemyndighetens hårdare linje vid utmätning lett till helt bisarra situationer. Dyra bostadsrätter har mätts ut för relativt små skulder i förhållande till bostadens marknadsvärde, med familjer som står utan bostad som följd. När det gäller avhysningar av barnfamiljer måste lagen ge skydd för barnen tills samarbete mellan myndigheter uppnåtts och lösning finns för barnfamiljen.

Utmätningar av bohaget görs idag på ett tuffare vis där de så kallade beneficierreglerna gäller, där endast det allra nödvändigaste för det dagliga livet för familjerna lämnas ifred.

Men barnens bästa måste komma i första rummet enligt barnkonventionens artikel 3.

En översyn bör snarast göras med syfte att förhindra vräkning (avhysning) av barnfamiljer och därtill bör en översyn göras av utsökningsbalkens 5 kap. 1 och 2 §§.
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