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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att med ekonomiskt stöd från biståndsbudgeten inrätta återetableringskontor i länder som många människor som i dag vistas i Sverige kommer att återvandra till, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sverige tar nu viktiga steg mot en fungerande återvandring. Många i Sverige vill återvandra men har varken de ekonomiska förutsättningarna eller rätt kontakter för att en återvandring kan ske på ett tryggt och bra sätt. Migrationsverket har i många år haft möjligheter att bevilja så kallade återvandringsbidrag (SFS 1984:890). Emellanåt benämns dessa bidrag återetableringsbidrag, ett bidrag som få har känt till att det existerar. Migrationsverket betonar även vikten av stödinsatser för att komma in på arbetsmarknaden och att ha tillgång till juridisk rådgivning i det land man återvandrar till. Denna hjälp blir mer effektiv om den kan samordnas på ett kontor i återvandringslandet, ett så kallat återetableringskontor. Åtgärden i sig blir en av flera viktiga delar i biståndsarbetet och kommer öka incitamenten till en mer fungerande återvandring. 
Väldigt många som invandrat till Sverige har svårigheter att komma i egen försörjning, många vill inte heller på grund av religiösa eller kulturella skäl anpassa sig till det svenska samhällets normer och värderingar. Fler och fler ser möjligheterna att skapa sig en framtid i det land där man har sina rötter, alternativt i ett annat land som delar de värderingar man själv har. Här måste samhället i stort bli bättre på att informera om återvandring och dess positiva fördelar. Det kan ske genom fler informationsträffar, brevutskick och i den personliga kontakten människor har med kommunens tjänstemän. Ökar vi medvetenheten om återvandring och dess möjligheter så kommer också fler ta steget att återvandra.
Enligt Tidöavtalet så ska stödinsatser eller andra åtgärder som visat sig leda till konkreta resultat över tid erbjudas de som vill återvandra. För att det ska kunna ske på bästa möjliga sätt så behövs det goda strukturer som kan bistå med hjälp och information i återetableringslandet. Genom att öppna upp återetableringskontor i länder där Sverige har haft en stor invandring ifrån, samt andra länder som kan vara aktuella för återvandring så finns det stödinsatser och rådgivning på plats i landet. Tjänstemännen som arbetar på de lokala återetableringskontoren kommer kunna vara behjälpliga med praktiska förberedelser och administrativ rådgivning i kontakten med myndigheter. Hjälp med bostad, utbildning och arbete är andra frågor som de lokala kontoren kommer arbeta med. Dessa insatser erbjuds idag till viss del från Sverige vilket av förståeliga skäl skapar begränsningar i stödarbetet. Genom att denna hjälp finns att tillgå direkt i det nya hemlandet så ökar också möjligheterna att varje individ får en positiv nyetablering. 
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