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	Försvarsdepartementet
Minister för civilt försvar

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:781 av Jytte Guteland (S)
Åtgärder för att förbereda Sverige på extremväder
Jytte Guteland har frågat klimat- och miljöministern Romina Pourmokhtari (L) vad hon avser att göra för att Sverige ska stå bättre rustat att klara extremvädret, i sommar och kommande år. 
Frågan har överlämnats till mig.
Risken för värmeböljor med vattenbrist och torka som konsekvens har återkommande uppmärksammats de senaste åren. Ansvaret för dessa frågor är fördelat på flera statsråd. Som minister för civilt försvar ansvarar jag för frågor som rör den omedelbara hanteringen av konsekvenserna av en extremsommar, i form av omfattande skogsbränder.
Det är kommunerna som enligt lagen (2003:778) om skydd mot olyckor (LSO) ansvarar för olycksförebyggande verksamhet och räddningstjänst inom sina områden. Det innebär att det är kommunernas ansvar att planera och organisera räddningstjänst så att räddningsinsatser kan genomföras på ett effektivt sätt inom godtagbar tid. Dock kan det vid mycket omfattande räddningsinsatser finnas tillfällen då kommunernas egna resurser inte räcker till. 
Sedan 2018 har kommunerna vidtagit flera åtgärder, exempelvis har samverkan mellan kommuner ökat och den övergripande ledningen har förbättrats. Åtgärderna är bl.a. en följd av lagändringar som trädde i kraft den 1 januari 2021 (prop. 2019/20:176) och som syftade till att skapa en effektivare kommunal räddningstjänst. 
Därutöver har Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) sedan 2018 tillförts medel, vilket har förbättrat den nationella beredskapen att hantera omfattande räddningsinsatser. Genom tillskotten har MSB på olika sätt kunnat stödja kommunerna, bl.a. genom att bistå med förstärkningsresurser för skogsbrandsläckning i form av helikoptrar och skopande flygplan samt diverse materiel. MSB ansvarar även för förstärkningsresurser bestående av översvämningsbarriärer, högkapacitetspumpar, sandsäckar och sandfyllningsmaskiner som kan användas om en kommun eller en regions egna resurser blir uttömda vid en översvämning 
MSB genomför veckovisa samverkanskonferenser på nationell nivå med beredskapsmyndigheter och länsstyrelser för att samordna åtgärder och lägesbilder för samhällsstörningar och kriser. Även Regeringskansliet får ta del av dessa lägesbilder.
Den torra sommaren 2018 brann mer skog än någonsin under modern tid. I dag är den statliga beredskapen med förstärkningsresurser väsentligt mycket bättre än den var 2018. Regeringen gör bedömningen att MSB, genom förstärkta beredskapsresurser och i kombination med möjligheten att söka ytterligare stöd från EU, har förutsättningar att hantera omfattande skogsbränder. Regeringen kommer att följa utvecklingen under hela sommaren.
Stockholm den 21 juni 2023


Carl-Oskar Bohlin
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