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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18: 1343 av Anders Åkesson (C)
Landskapsskyltning
Anders Åkesson har frågat mig om jag är beredd att se över vägmärkesförordningen i syfte att medge skyltning av landskapsgränser.
Enligt vägmärkesförordningen (2007:90) ska vägmärken och andra anordningar tillsammans med väg- och gatuutformningen och dess anpassning till väg- och gaturum ge trafikanten vägledning, styrning och information för en effektiv och säker trafik. Ett platsmärke får enligt vägmärkesförordningen användas för att ange en ort eller annan plats av betydelse för orienteringen. Kommun-, stads- eller länsvapen kan vara infogat i märket. Transportstyrelsen har meddelat närmare föreskrifter för platsmärke. 
[bookmark: _Hlk515269026]Varken vägmärkesförordningen eller Transportstyrelsens förskrifter utesluter möjligheten att använda ett platsmärke vid landskapsgränser. I Trafikverkets handbok Vägars och gators utformning anges att ett platsmärke kan användas för att förbättra möjligheterna att lokalisera sig längs en väg och att detta kan vara särskilt aktuellt i områden där avståndet mellan orter kan vara stort.  
Om det ändå, trots vad jag här redogjort för, skulle visa sig att det finns oklarheter i fråga om hur vägmärken får användas är jag beredd att göra nödvändiga förändringar.
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Stockholm den 29 maj 2018



Tomas Eneroth
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