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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1360 av Björn Söder (SD) Bistånd till Islamic Relief och fråga 2020/21:1361 av Markus Wiechel (SD) Avslutat stöd till internationell islamism 
[bookmark: _Hlk33618965]Björn Söder och Markus Wiechel har ställt frågor till mig som rör bistånd till organisationen Islamic Relief. Frågorna besvaras gemensamt.
Dåvarande biståndsminister Peter Eriksson har tidigare svarat på flera frågor med koppling till svenskt stöd genom organisationen Islamic Relief, 2019/20:1898, 2019/20:1913 av Björn Söder (SD) 2019/20:2030 av Hans Wallmark (M) 2019/20:2035 av Markus Wiechel (SD), 2019/20:2036 av Markus Wiechel (SD) 2019/20:2077 av Björn Söder (SD), 2020/21:17 av Magdalena Schröder (M), 2020/21:28 av Robert Hannah (L), 2020/21:38 av Mats Nordberg (SD) där han utvecklade regeringens syn.
Som ansvarigt statsråd ställer jag höga krav på att organisationer som är mottagare av svenskt bistånd lever upp till de krav som ställs rörande exempelvis demokratiska värderingar, respekt för mänskliga rättigheter ansvarsfull budgethantering, uppföljning och rapportering. Detta är tydligt också i regeringens instruktion till Sida, som bland annat ställer krav på att myndighetens verksamhet utgår från rättsstatens principer. Sida har interna rutiner och kriterier som fastställer att alla organisationer som får finansiellt stöd av Sida ska dela myndighetens värdegrund om alla människors lika värde och respekt för jämlikhet och mångfald. Det är också ansvarig myndighet, i detta fall Sida, som ansvarar för uppföljning, granskning samt val av sina partner. 
Jag noterar att Islamic Relief Worldwide (IRW) under de senaste tre åren kommit väl ut i utvärderingar och certifierats enligt Core Humanitarian Standards. Charity Commission UK har nyligen avslutat granskningen av IRW. Kommissionen gav ett antal rekommendationer till IRW såsom att granska och vid behov uppdatera organisationens uppförandekod. Organisationen har åtagit sig att genomföra dessa. 
Sida kommer att följa upp hur Islamic Relief Sverige implementerar de rekommendationer som Charity Commission har lämnat. Sida har därtill nyligen initierat en extern granskning av Islamic Relief Sverige som fokuserar på beredskapen för och den faktiska responsen i samband med de brott mot uppförandekoden som rapporterades inom IRW under 2020, och vilka åtgärder organisationen har vidtagit för att ytterligare stärka såväl förebyggande som konkreta åtgärder om missförhållanden uppdagas. 
Om fakta skulle framkomma som visar att en organisation, denna eller någon annan, inte uppfyller dessa kriterier, åligger det myndigheten att vidta åtgärder. Jag har förtroende för myndighetens agerande. 
Stockholm den 27 januari 2021

Isabella Lövin
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