
2012/13 
mnr: K389
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: MP2656
Motion till riksdagen
2012/13:K389
av Jan Lindholm (MP)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Demokrati och det offentliga rummet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att värna det fria offentliga rummet i staden.>>
Motivering

Det planlagda offentliga rummet, gaturummet, torget och parken är viktiga mötesplatser som tillhör oss alla. Här möts människor både spontant och planerat. Man skulle kunna kalla dessa utrymmen för vårt gemensamma vardagsrum. Det finns idag en trend att tidigare offentliga utrymmen byggs om till slutna privata och kommersiella områden, så kallade gallerior. En sådan utveckling inskränker inte bara utrymmet för människor att mötas, det styr även villkoren för möten och umgänge.

Extra allvarligt är det när offentliga rum i socioekonomiskt svaga områden förvandlas till gallerior i hopp om att dra köpstarka människor. De butiker, och andra verksamheter, som är etablerade och uppskattade på platsen tvingas ofta lägga ned sin verksamhet eftersom de inte har råd med hyran, som pressas upp av de nya attraktiva butiker som etableras i den nya gallerian. Attraktiva butiker drar kanske till sig köpstarka människor, men de som tidigare bott i området och inte har råd eller viljan att handla i de nya butikerna, berövas sina mötesplatser.

I det offentliga rummet är det möjligt för vem som helst att dela ut flygblad eller genomföra en manifestation. I galleriorna, det privata och stängda rummet, finns inte den möjligheten. Endast den som betalar har rätt att uttrycka sin åsikt exempelvis i form av köpt reklamplats eller hyrd yta i gallerian där man kan föra ut sitt budskap. Detta missgynnar resurssvaga grupper i samhället och krattar manegen för stora intresseorganisationer och kommersiella intressen.

Att unga inte har någon plats i samhället bidrar tveklöst till upplevelsen av ett större utanförskap än det som egentligen råder utifrån socioekonomiska utgångspunkter. Samhället bör därför, tvärt emot rådande trend, sträva efter att stärka medborgarskapet i stället för att som alliansregeringen gör minimera medborgarskapets innehåll.

Det demokratiska samtalet hamnar i kläm. Miljöpartiet arbetar därför emot kommersialiseringen av det offentliga rummet och anser att en levande demokrati förutsätter fria mötesplatser. Torg, parker och gaturum ska därför vara offentliga och inte slutna. Riksdagen bör ge regeringen detta till känna.
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