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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över Livsmedelsverkets uppdrag vad gäller kostråd.>>
Motivering

De kostråd som ges av Livsmedelverket bygger på forskningsresultat som delvis ifrågasätts från många håll. Ett tydligt exempel är debatten kring de positiva resultat som fåtts med kolhydratfattig och fettrik kost (LCHF) mot fetma och diabetes typ 2. Socialstyrelsen har godkänt denna kost som ett behandlingsalternativ. Frågan är dock om man först måste bli sjuk innan man går över till kost som motverkar sjukdomen.
Redan i april 2009, i Dagens Medicin, ifrågasatte tolv forskare och läkare starkt på vilken vetenskaplig grund som rådet att undvika mättat fett vilar på. Likaså ifrågasattes huruvida Livsmedelsverket verkligen ska ge kostråd till allmänheten.

I september 2013 har SBU, Statens beredning för medicinsk utvärdering, presenterat en rapport vars syfte var att systematiskt sammanställa den vetenskapliga litteraturen om råd om mat till personer med fetma. En första allmän slutsats av rapporten är att frågan om kostråd är mycket komplex, men vissa slutsatser görs ändå i rapporten, som till exempel:

· Lågkolhydratkost är på kort sikt mer effektivt för viktnedgång än fettsnåla dieter.

· Råd om högre intag av mejeriprodukter kan leda till viktnedgång bland barn och unga med fetma.

· En kost med mer protein och frånvaro av s.k. snabba kolhydrater bidrar till att hålla en viktnedgång.

I den nya skollagen finns inskrivet att skolmaten ska vara näringsriktig och att vid bedömningen av vad som är en näringsriktig måltid bör, enligt propositionen, de svenska näringsrekommendationerna vara en utgångspunkt. Detta torde innebära att dagens kostråd från Livsmedelsverket bör följas och de skolor som idag serverar mellanmjölk och smörprodukter bör byta ut dessa produkter mot lättmjölk och lättmargarin. Det är då oroande att den vetenskapliga grunden för detta inte tycks vara entydig. Det finns också ett stort antal föräldrar som faktiskt inte vill att deras barn ska äta industriellt processade produkter med tillhörande tillsatser.

Således bör Livsmedelsverkets uppdrag att ge kostråd till allmänheten ses över.
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