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Kravet för att bli statsråd



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ta bort kravet på tio års medborgarskap för att bli statsråd.

1 Motivering

Regeringsformen från år 1809 ställde krav på svenskt medborgarskap från födseln för att kunna utses till statsråd i Sverige. I samma regeringsform deklarerades även andra regler avseende statsråden, exempelvis hur gamla de skulle vara, hur nära relationer statsråden fick ha till varandra m.m. Alla dessa krav avskaffades emellertid i och med 1974 års reviderade regeringsform, men en något märklig regel avseende statsråden kvarstår om än i något annorlunda utformning. Det är att för att kunna utses till statsråd i Sverige måste man ha varit svensk medborgare i minst tio år.

Vi har svårt att förstå vad en persons kunskaper, förtroende och lämplighet som statsråd har att göra med hur länge personen i fråga har varit svensk medborgare. I Sverige är det, som bekant, statsministern som utser statsråden. Vi anser att statsministern skall kunna välja de statsråd han eller hon anser vara bäst lämpade, utan hänsyn till hur länge de har varit svenska medborgare. Därför tycker vi att kravet på tio års medborgarskap för att bli statsråd skall avskaffas.
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