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Undervisning i skånsk historia i de skånska skolorna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Utbildningsdepartementet ska ge Skolverket i uppdrag att se till att eleverna i skånska skolor ska få läsa skånsk historia.>>
Motivering

Sveriges nuvarande gränser fastställdes för ca 200 år sedan och har varit intakta sedan dess om man undantar de år som vi bildade union med Norge.

Stora delar av Sverige har historiskt haft en annan nationstillhörighet. Trots det speglas den svenska historien i skolundervisningen med Sverige som grund. Det innebär att de områden som historiskt tillhört någon annat land inte ges en rättvisande bild – om de över huvud taget nämns. Det kan vara Blekinge, Bohuslän, Gotland, Halland, Härjedalen eller Jämtland.

De allra flesta skåningar är väl medvetna om att Skåne en gång i tiden tillhörde Danmark. Samtidigt saknar de nästan helt möjligheten att få del av den samlande kunskapen om deras genuina kulturarv före det svenska maktövertagandet. Många skåningar har med indignation deklarerat hur lurade de har känt sig när de i vuxen ålder plötsligt har uppdagat att skolans historieundervisning inte var särskilt objektiv.

När historia snart blir ett kärnämne på gymnasiet kommer det att vara än viktigare att den verkliga historien ligger till grund för undervisningen. Även om det heter att det är segraren som skriver historien borde vi 2009 kunna vara så ärliga att vi förmedlar en mer rättvisande bild till våra elever i skolorna framöver.

För oss som skåningar värnar vi självklart våra egna invånare och vårt eget landskap men självklart gäller det även övriga berörda delar av Sverige.

För att detta ska bli verklighet bör mer av den regionala historien återspeglas i undervisningen. Detta bör ges regeringen till känna.
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