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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2789 av Angelica Lundberg (SD)
Förebyggande åtgärder mot skuldsättning
Angelica Lundberg har frågat statsrådet Åsa Lindhagen på vilka sätt statsrådet ska vidta förebyggande åtgärder som kan bidra till ökad ekonomimedvetenhet i gruppen unga.
Frågan har överlämnats till mig.
Som jag meddelade i mitt svar på frågan från Angelica Lundberg om ökande skulder bland unga (2020/21:1688) håller jag helt med om att det är oroväckande att unga personer har omfattande skulder och att många hamnar i Kronofogdemyndighetens register. Som jag då nämnde har regeringen tagit en rad initiativ för att stärka konsumentskyddet på marknaden för konsumentkrediter och motverka överskuldsättning.  
Det handlar bl.a. om lagstiftning för att uppnå måttfullhet i marknadsföringen av krediter och högre konsumentskydd i samband med högkostnadskrediter och e-handel.   
Det handlar vidare om åtgärder för att höja medvetenheten hos konsumenter och nå fram till konsumenter som kan vara särskilt sårbara. Flera myndigheter arbetar med kunskapshöjande insatser och undervisning bedrivs i grund- och gymnasieskola om konsumentfrågor och privatekonomi. Konsumentverket har på uppdrag av regeringen tagit fram rekommendationer för den kommunala budget- och skuldrådgivningen och antalet budget- och skuldrådgivare i kommunerna har ökat något. Konsumentverket har på senare tid också fått i uppdrag att identifiera och stödja olika samhällsaktörer som har förutsättningar att i sin tur hjälpa konsumenter i särskilt behov av stöd, däribland unga konsumenter, i privatekonomiska frågor.
Mot bakgrund av aktuella rapporter från bl.a. Finansinspektionen och Konsumentverket utesluter regeringen inte att ytterligare åtgärder för att motverka överskuldsättning kan komma att behöva vidtas. 
Stockholm den 19 maj 2021



Lena Micko
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