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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att staten ska utreda möjligheterna att genomföra ett program för att köpa upp och riva nedgångna lägenheter och villor i avfolkningskommuner och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige är ett land i omvandling och när en kommun förändras genom att t.ex. en stor arbetsgivare försvinner så får det följdeffekter som gör att samhället dras ned i en nedåtgående spiral av följdverkningar. Förutom skenande arbetslöshet ger det inte sällan ett överutbud på bostadsmarknaden, vilket i sin tur raserar priserna så att såväl nyproduktion som underhåll av befintligt bestånd blir en direkt förlustaffär. När man väl hamnat i denna situation kan det bli svårt att få nya arbetsgivare att etablera sig på orten då hela samhällena blir nedgångna och det blir svårt att rekrytera nyckelkompetenser för inflyttning.
Vi har vidare kunnat se hur bostäder i dessa orter köps upp för att på ett cyniskt sätt göra sig av med personer som belastar socialtjänsten i andra kommuner. Begreppet ”social dumpning” används inte sällan för fenomenet.
Utifrån ovanstående problematik menar jag att det är av vikt att staten bör ta ett ansvar och genomföra ett omfattande rivningsprogram i Sverige med syfte att väcka nedgångna orter till liv, motverka social dumpning och ge alla dessa människor som bor i dessa orter ett hopp om en ljusare framtid för deras samhällen.
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