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Svar på fråga 2017/18:1511 av Markus Wiechel (SD)
Turkiskt underrättelsearbete i Sverige
Markus Wiechel har frågat mig hur jag avser lyfta frågan om Turkiets underrättelsearbete i Sverige med min turkiska motsvarighet eller om jag avser kalla upp Turkiets ambassadör, eller vilka andra eventuella åtgärder som kan väntas från den svenska regeringen.
Det är Säkerhetspolisen (Säpo) som har till uppgift att bekämpa olovlig underrättelseverksamhet i Sverige, inklusive det som ibland refereras till som flyktingspionage. Om Säpo konstaterar att personer med diplomatisk status bedriver sådan verksamhet kan Säpo hos regeringen begära att personen förklaras Persona non grata, det vill säga icke önskvärd i vårt land. Om en enskild utan diplomatisk status ägnar sig åt underrättelseverksamhet är det Säpos uppgift att utreda eventuell brottslighet och verka för att personen i fråga lagförs. 
Insatser för att förebygga och uppdaga olovlig underrättelseverksamhet, inklusive flyktingspionage, är således en viktig verksamhet för Säpo. Säpo har ett informations- och erfarenhetsutbyte med andra länder där det bedöms relevant. Avgörande för att kunna förhindra denna verksamhet är dock att misstänkta aktiviteter kommer till Säpos kännedom. 


Utrikesdepartementet har haft samtal med Turkiets ambassadör i den här frågan.
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