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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att de företag som inte tar emot kontanter bör erläggas med en avgift och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Betalning med kontanter minskar kraftigt. Sverige är det land i EU vars invånare betalar med kort eller Swish mest. Under de senaste tio åren har andelen som betalar med kontanter fallit från runt 40 procent till under 10 procent, och kontanter används nu främst av äldre personer (Riksbanken). Denna utveckling understödjs av bankerna som vill att människor betalar med kort, vilket gör att de får provision på alla köp. I exempelvis Tyskland är fallet det motsatta - där värnar man om kontanterna.

[bookmark: _GoBack]Detta är en säkerhetsfråga såväl som en fråga om valfrihet. Framför allt påverkar det äldre som fortfarande använder kontanter i större utsträckning, och som kanske upplever digitaliseringen som svår att hänga med i. Kontanter behövs därtill vid eventuell kris i samhället.
Människor bör få behålla sin valfrihet vad gäller betalmetod. Mot denna bakgrund bör man se över om de affärer som vägrar ta emot kontanter bör erläggas med en avgift. Kunden måste själv få avgöra vad den önskar betala med.
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