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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skapa trygghet på gator och torg.>>
Motivering

Ordningsproblem och vandalism är inget generellt problem bland unga men många, äldre och andra, upplever genom den bild som medierna ger en otrygghet på våra gator och torg. På många håll kan ungdomsgäng upplevas som hotfulla även om deras avsikt är något annat. Det så kallade buslivet på helger och kvällar har på vissa håll ökat, även om man ska vara försiktig att dra för stora generella slutsatser. Det finns dock signaler om att vandalisering och ungdomsvåldsamheter i en del orter och bostadsområden har ökat.

En viktig del i att förebygga och förhindra busliv och skapa ett tryggare samhälle är fler synliga poliser. Under förra mandatperioden utbildades 4 000 nya poliser som nu är i tjänst. Fler poliser skapar givetvis en trygghet men det behövs också andra åtgärder som ett ökat samarbete mellan polis, skola och det lokala föreningslivet.

Närpolisorganisationen måste fortsätta att utvecklas. Det är viktigt att närpolisen är känd bland unga vilket inte alltid är fallet idag. Därför måste närpolisens kontakter med skolan och föreningslivet förbättras och förstärkas.

Polisen ska finnas där människorna finns och verka på de tider då de mest behövs men samtidigt också arbeta med förebyggande kontakter. Det kan låta som en svår ekvation men erfarenheterna från bland annat Bergsjön och Södertälje visar att det är fullt möjligt och det faktiskt får effekter.

	<Stockholm den 1 oktober 2007
	

	Jan-Olof Larsson (s)
	>






