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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att ett privat företag inom LSS verksamhetsområde skall ha ett fullt ekonomiskt arbetsgivaransvar.

Motivering
Personer som av olika anledningar är beroende av en personlig assistans kan vända sig till den kommunala omsorgen eller till ett privat företag.

Enligt socialtjänstlagen har kommunen alltid det yttersta ansvaret, ett faktum som är till för att trygga rätten till omsorg för den enskilde. Detta är en god tanke som går helt i linje med våra intentioner om ett samhällsansvar för den som behöver extra mycket stöd och hjälp.

I det fall den enskilde vänder sig till ett privat företag så är det detta företag som anställer, bekostar och har arbetsgivaransvaret för den som anställs. Det finns dock ett undantag. När den anställde blir sjuk tar ofta kommunerna på sig betalningsskyldigheten för sjukkostnaderna, ofta genom skrivna avtal med företaget. Det finns inget uttalat lagstöd för detta, men en praxis har bildats.

Det är inte rimligt att kommunen tvingas ta på sig kostnaden för en privatanställd men inte kan påverka vare sig arbetsmiljön eller anställningsvillkoren. Dessa merkostnader inverkar också i förlängningen negativt på kvaliteten i den egna kommunala omsorgen.

Även om det är bra att kommunen har det yttersta ansvaret för den enskilde så borde det vara självklart att ett privat företag får ta både arbetsgivaransvaret och det ekonomiska ansvaret fullt ut för sina egna anställda. Jag anser att det ovan beskrivna bör ses över.
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