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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att dra lärdom av Partnerskap Skåne som en modell för förbättrad integration av nyanlända även i övriga delar av landet.>>
Motivering

Den första tiden i ett land är avgörande för en lyckad integration. Man ska lära sig ett nytt språk, en ny kultur och bli en del av ett nytt samhälle. För detta krävs breda insatser för att skapa ett så inkluderande mottagande som möjligt.

Ett exempel på ett framgångsrikt integrationsprojekt som riktar sig till nyanländas etablering i vårt samhälle är Partnerskap Skåne. Det är ett projekt som drivs av Länsstyrelsen i Skåne län och vars syfte är att utveckla och samordna metoder som skapar förutsättningar för nyanländas etablering i Skåne. Projektet arbetar för att främja individens delaktighet, hälsa, motivation och egenansvar så att nyanlända och asylsökande så snabbt som möjligt kan bli självförsörjande och delaktiga i det svenska samhället. Inom projektet samarbetar länsstyrelsen med kommuner, statliga och regionala myndigheter samt andra lokala organisationer.

Inom ramen för partnerskapet finns sex delprojekt. Dessa går bland annat ut på att ge nyanlända samhällsinformation på sitt modersmål, öka delaktigheten bland nyanlända i lokalt föreningsliv och förbättra integrationen av nyanlända på arbetsmarknaden. En utvärdering gjort av konsultbolaget Ramböll visar att Partnerskap Skåne bidragit med ett tydligt värde för utvecklingen av introduktionen i Skåne län, och därmed indirekt skapat ökade förutsättningar för att nyanlända individer ska kunna tillvarata sina rättigheter, skyldigheter och möjligheter i samma utsträckning som resten av befolkningen. Vidare konstaterar utvärderingen att projektet bidragit till en utveckling av attityder, strukturer och arbetssätt på både operativ och strategisk nivå.

Integrationsfrågan är en stor framtidsutmaning för Sverige. Partnerskap Skåne är ett gott exempel på hur dessa utmaningar kan bemötas, och möjligheterna till att dra lärdom av denna metod i övriga delar av landet skulle därför kunna övervägas.
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