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Svar på fråga 2020/21:2988 av Yasmine Posio (V) Biståndsprojekt i Gaza
Yasmine Posio har frågat mig hur Sverige kan bidra till återuppbyggnaden av Gaza och om regeringen avser att behålla ett visst ägande av byggnader och infrastruktur för att i framtiden ha en tydlig juridisk grund för att begära skadestånd i händelse av att Israel åter skulle beskjuta svenska biståndsprojekt.  

[bookmark: _Hlk73044079]Sverige ger ett omfattande stöd till den humanitära responsen i Gaza. Det sker dels genom Sidas stöd till den humanitära responsplanen för Palestina, vilket nu kompletterats med en blixtappell i och med den senaste utvecklingen, dels genom kärnstöd till ett antal organisationer med humanitär verksamhet i Palestina, inte minst FN:s organ för Palestinaflyktingar (UNRWA) men även till exempel Världshälsoorganisationen, Unicef och Rädda barnen.

För det långsiktiga stödet under Sveriges strategi för utvecklingssamarbete med Palestina finns det inom befintlig ram beredskap för att utöka eller anpassa biståndsinsatser i Gaza för att möta ökade eller förändrade behov. Om detta förs en dialog med Sveriges samarbetspartners. Sverige stödjer utvecklingsinsatser i Gaza inom bland annat vattenförsörjning och avfallshantering, via Världsbanken, samt inom hälsoområdet, inklusive mental och psykosocial hälsa. 

Det svenska biståndet förmedlas i samtliga fall genom samarbetspartners. Sverige äger inte byggnader eller annan infrastruktur i Gaza. 

Stockholm den 2 juni 2021
Per Olsson Fridh		
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