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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inte öka lantbrukets regelbörda och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverigedemokraterna välkomnar regeringens proposition om inriktningen för havsmiljöpolitiken. Till grund för propositionen ligger Miljömålsberedningens delbetänkande Havet och människan (SOU 2020:83) samt Övergödningsutredningens betänkande Stärkt lokalt åtgärdsarbete – att nå målet Ingen övergödning (SOU 2020:10). Den negativa trenden för tillståndet för våra hav måste brytas. Grundläggande i arbetet är att skapa förutsättningar för att minska näringsläckaget. Jordbruket är i detta arbete en del av lösningen där framsteg med minskad näringstillförsel kan noteras under de senaste decennierna, ofta med frivilliga lösningar. Samtidigt är det angeläget att inte reglera jordbruket mer då det i dag är en pressad bransch och det är av yttersta vikt att den politik som förs på alla sätt skapar förutsättningar för att öka den svenska försörjningsförmågan.
För att skapa bättre förutsättningar för att minska näringsläckaget av fosfor föreslår regeringen i propositionen rapporteringskrav för användandet av fosfor. Förslaget har goda intentioner men det finns inte mycket som tyder på att förslaget går att kombinera med en effektiv politik för att minska näringstillförseln. Risken är att ökade regleringar på området enbart bidrar till en ökad administrativ börda för lantbruket utan reell nytta. Detta riskerar att bidra till att hämma konkurrenskraften inom livsmedelssektorn. Lantbrukarnas Riksförbund är kritiskt till förslaget och ser inte att det medför någon effekt för användandet av gödselmedel utan endast skapar ytterligare administrativ belastning. Svenska lantbrukare har redan i dag starka incitament att begränsa användandet av gödselmedel då användandet är förenat med betydande kostnader, något som illustreras av minskad användning av fosfor vid högt pris på gödselmedel och låg betalning för spannmål. Det är viktigt att regeringen i arbetet med att utforma politiken för minskat näringsläckage tar hänsyn till lantbrukets omfattande regelbörda och primärt använder andra vägar för att begränsa näringsläckagen. I de fall ytterligare regleringar införs för jordbrukssektorn är det viktigt att det kombineras med andra åtgärder som sammantaget minskar regelbördan för svenska lantbruk. 
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