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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för utökad handel mellan Sverige och Albanien och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige och Albanien har historiskt haft goda relationer, men handelsutbytet mellan dessa länder har hittills varit relativt begränsat. I en alltmer globaliserad värld, där internationella samarbeten och handelsrelationer är väsentliga för ekonomisk tillväxt och utveckling, är det angeläget att vi flitigt arbetar för att stärka våra ekonomiska band med länder som vi redan har väletablerade relationer och samarbeten med.
När kommunistregimen föll 1991 var Albanien ett av Europas allra fattigaste länder. Isoleringen från omvärlden hade gjort att landet hamnat långt efter även andra öststater. Idag är Albanien ett land med betydande potential för ekonomisk utveckling. Landet har under de föregående åren genomfört viktiga reformer inom både rättsväsendet och den ekonomiska sektorn i sin ansträngning att bli fullvärdig medlem i EU. Dessa reformer har bidragit till att skapa en mer säker och förutsägbar arbetsmarknad, vilket gör Albanien till en lockande partner för internationell handel.
Ett ökat handelsutbyte mellan Sverige och Albanien skulle kunna vara fördelaktigt för båda länderna. Idag finns ett tiotal svenska företag på plats i Albanien. För Sverige skulle detta innebära tillgång till en växande marknad för svenska varor och tjänster, samtidigt som Albanien skulle kunna dra nytta av svensk teknologi, innovation och kunskap inom områden som hållbar utveckling, infrastruktur och industriell produktion. Genom att stärka handelsrelationerna kan vi också främja investeringar i båda riktningarna, vilket skulle bidra till ekonomisk tillväxt och sysselsättning i både Sverige och Albanien.
För att möjliggöra detta bör den svenska regeringen aktivt arbeta för att utveckla de handelsrelaterade förutsättningarna mellan våra länder. Detta kan inkludera att underlätta handels- och investeringsmöjligheter genom bilaterala avtal, att främja kommunikation och samarbete mellan svenska och albanska företag samt att stötta utbyte av erfarenheter inom näringslivet.
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