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Infrastruktur- och bostadsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:928 av Gunilla Svantorp (S)
Nästa steg för järnvägen mellan Oslo och Stockholm
Gunilla Svantorp har frågat mig när jag och regeringen avser att ta nästa steg i byggandet av järnvägen mellan Stockholm och Oslo, och vad som är nästa steg i processen.
Transporter över nationsgränserna har stor betydelse för jobb och tillväxt i de nordiska länderna. Sverige och Norge för dialog om behovet av att utveckla infrastrukturen för gränsöverskridande transporter. Detta behöver ske i dialog mellan departementen i de båda länderna samt mellan de myndigheter som ansvarar för transportsystemet i respektive land. Jag ser fram emot att arbeta tillsammans med alla mina nordiska kollegor och fortsätta dialogen för att utveckla våra gränsöverskridande transporter.
Regeringen har nyligen påbörjat arbetet mot en ny nationell plan för planperioden 2026–2037 genom att i ett första steg ge Trafikverket i uppdrag att inkomma med ett inriktningsunderlag för en ny planperiod. Detta uppdrag ska redovisas i januari 2024 och ligga till grund för en infrastrukturproposition med nya ekonomiska ramar och inriktning för en ny plan.
Stockholm den 31 augusti 2023



Andreas Carlson
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