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Minskad mödradödlighet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att man i Sveriges internationella utvecklingssamarbete aktivt bör se till att uppnå millenniemålet om minskad mödradödlighet och lyfta fram kvinnors och mäns tillgång till sexuell och reproduktiv hälsoservice.>>
Motivering

FN uppskattar i sin senaste rapport av mödradödligheten i världen en minskning från över en halv miljon döda kvinnor om året (år 1990) till cirka 358 000 (år 2008). Minskningen är ungefär hälften av vad som skulle ha behövts för att världen ska nå FN:s millenniummål om en minskning av mödradödligheten med 75 % fram till år 2015.

Mödradödlighet går att minska genom ett aktivt arbete för SRHR, sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter. 

FN-rapporten konstaterar att de fyra stora anledningarna till att gravida kvinnor dör är blödningar i samband med förlossning, infektioner, högt blodtryck och osäkra aborter. Trots detta är frågan om säkra aborter fortfarande kontroversiell i stora delar av världen. 

Det sker inte färre aborter i länder där de är förbjudna, bara farligare. Världens ledare måste våga börja prata om vikten av säkra aborter. Där har Sverige en viktig roll.

De främsta anledningarna till att mödradödligheten sjunkit är följande:

· Andelen förlossningar med utbildad hälsopersonal ökade från 53 % till 63 %.

· Andelen kvinnor som minst en gång under graviditeten träffade utbildad hälsopersonal ökade från 64 % till 80 %.

· Andelen kvinnor mellan 15 och 49 år som använde någon form av preventivmedel ökade från 52 % till 62 %.

I Östasien, där mödradödligheten har sjunkit som mest, ligger preventivmedelsanvändningen på 86 % jämfört med 22 % i Afrika söder om Sahara där mödradödligheten har sjunkit minst.

Det behövs satsningar på kvinnors rättigheter, säkra aborter, preventivmedelstillgång och utbyggda hälsosystem för att minska mödradödligheten och nå millenniemålet. Den svenska regeringens internationella utvecklingssamarbete ska därför aktivt ta in SRHR-frågor och se till att lyfta upp frågorna också inom EU-samarbetet även om motståndet från konservativa och religiöst präglade medlemsstater kan vara stort.
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