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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att överväga en regelförändring så att sanktionsmöjligheter kan vidtas gentemot arbetsgivare som inte fullgör sitt rehabiliteringsansvar.>>
Motivering

Många människor är i dag långtidssjukskrivna, vilket för den enskilde många gånger är djupt påfrestande. Det finns också samhällsekonomiska aspekter.

Mot denna bakgrund behöver rehabilitering av sjuka vara effektiv och målinriktad. Försäkringskassans uppdrag är att samordna insatser från arbetsgivare och andra aktörer för att enskilda sjukskrivna snabbare ska kunna återgå i arbete. Det är väsentligt att ansvarsfördelningen är tydlig. Det är arbetsgivarna som har förstahandsansvaret för rehabilitering, och detta måste göras tydligare. I det ansvaret ingår också att bekosta rehabiliteringsinsatser för de anställda.

Vägrar arbetsgivare att ta sitt ansvar finns i dag från samhället inga sanktionsmöjligheter. Detta är principiellt tveksamt. När det finns en lagreglerad skyldighet borde den följas av vilka konsekvenser som ett uteblivet ansvarstagande innebär.

Mot denna bakgrund finns behov av att överväga en regelförändring som innebär att sanktionsmöjligheter kan vidtas gentemot arbetsgivare som inte fullgör sitt rehabiliteringsansvar.
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