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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:861 av Åsa Westlund (S)
Förtroendet för staten som forskningsfinansiär
Åsa Westlund har frågat mig hur jag avser att återupprätta förtroendet för staten som pålitlig forskningsfinansiär. 
Kunskap och kompetens är avgörande om Sverige som land ska vara konkurrenskraftigt. Fortsatta investeringar i forskning och innovation, inklusive kunskapsspridning och nyttiggörande, behövs för att bygga ny kunskap och kompetens, skapa konkurrenskraft, tillväxt och välfärd, men också för att attrahera och behålla nyckelkompetens i Sverige. En tydlig inriktning mot excellens är avgörande för att svensk forskning i framtiden ska vara konkurrenskraftig. Den internationella konkurrensen om de bästa forskarna är mycket hög, och som ett relativt litet land med internationella mått mätt behöver vi använda våra resurser väl. Om Sverige fortsatt ska kunna utvecklas som kunskapsnation behöver vi därför göra kloka och långsiktiga satsningar på forskning och innovation.
Sverige är en framstående forskningsnation och de svenska avsättningarna till forskning överstiger EU:s mål på tre procent av BNP. Det samlade svenska offentliga bidragen till forskning under 2022 uppgick till drygt 50 miljarder kronor. Av dessa uppgick de statliga medlen till 43,5 miljarder kronor enligt SCB:s statsbudgetanalys. Forskare kan få del av de statliga medlen till forskning på olika sätt. Av de statliga medlen 2022 fördelades bl.a. 17,6 miljarder kronor via de direkta forskningsanslagen vid universitet och högskolor, och sammanlagt 13 miljarder kronor via de fyra forskningsfinansiärerna Vetenskapsrådet, Vinnova, Formas och Forte. Under 2009–2022 har de statliga anslagen för forskning och utveckling ökat med ca 15,2 miljarder kronor i löpande priser.
För att säkerställa att den statliga externa finansieringen av forskning och innovation fungerar på ett ändamålsenligt sätt har en särskild utredare i uppdrag att göra en översyn av myndighetsorganisationen för forskningsfinansiering (dir. 2022:85). Syftet med översynen är bl.a. att se till att organisationen effektivt stödjer forskning och innovation av högsta kvalitet.  
Regeringen har nu inlett arbetet med den kommande forsknings- och innovationspropositionen. Som ett led i denna process gav regeringen i april 2023 de statliga forskningsfinansiärerna i uppdrag att inkomma med analyser och rekommendationer för regeringens forsknings- och innovationspolitik. Vidare har universitet och högskolor samt nästan 300 olika organisationer och andra aktörer inbjudits att inkomma med synpunkter, för att inhämta olika perspektiv och förslag. 
Min förhoppning är att i den fortsatta processen med propositionsarbetet ha ett gott samarbete med riksdagens samtliga partier. Min målsättning är att regeringen i den kommande propositionen ytterligare ska stärka svensk forskning med en tydlig inriktning mot excellens och kvalitet. 

Stockholm den 28 juli 2023
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