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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att bekämpa skatteflykt och skatteundandragande och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skatteflykt uppskattas dränera den svenska välfärden på tiotals miljarder kronor varje år. Det utarmar tilliten till samhället och ett rättssäkert och rättvist skattesystem. 
En grundläggande skatterättslig princip är att de vinster som har uppstått när en person är skattskyldig i ett land också beskattas i det landet. I Sverige förverkligas den principen i nuvarande lagstiftning genom den så kallade tioårsregeln, där staten utsträcker sin beskattningsrätt på kapitalvinster 10 år efter utflyttning. Det är väl känt sedan länge att den inte fyller sitt syfte. Det är nämligen möjligt att helt eller delvis undgå beskattning av kapitalvinster i samband med utflyttning. 
Flera europeiska länder har fungerande system. Danmark, Storbritannien, Tyskland, Frankrike och Spanien är exempel på länder med särskilda beskattningskonsekvenser för personer som flyttar ut. 
Den socialdemokratiska regeringen tillsatte den så kallade Exitskatteutredningen om beskattning av personer med kapitalvinster som upparbetats i Sverige som flyttar utomlands. Syftet var att analysera den nuvarande lagstiftningen, se hur andra europeiska länder gör och föreslå ett nytt och mer effektivt system – alltså förhindra skattesmitare och skatteflykt. Efter regeringsskiftet valde den nytillträdda regeringen att lägga ned utredningen. 
Konsekvenserna av aggressiv skatteplanering och skatteflykt lever i allra högsta grad kvar. Den nuvarande lagstiftningen har lett till aggressiv skatteplanering, något även Riksrevisionen flera gånger varnat för. Det handlar om skatteläckage i miljardklassen, vilket även Dagens industri uppmärksammat. ”För 300 000 kronor erbjuds utlandspaket där inte en krona går till den svenska statskassan.” Behovet av en uppdaterad och adekvat lagstiftning för att förhindra skatteflykt är fortfarande stort. Sveriges lagstiftning behöver reformeras och moderniseras.
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