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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av tandhygienister och tandhygienistutbildning.>>
Motivering

Tandhygienist är en efterfrågad yrkesgrupp i vårt samhälle. I dagens tandvård blir det förebyggande arbetet allt viktigare. I paritet med detta blir också tandhygienisternas roll mer och mer viktig. Det är därför viktigt att bevara den tandhygienistutbildning som för närvarande sker på åtta platser i landet. Det årliga intaget av studerande är cirka 200 elever.

Tandhygienistutbildningen innehåller till viss del klinisk verksamhet, vilket för Högskolan Dalarnas del är ca 700 timmar. Folktandvården Dalarna har under många år bedrivit denna form av verksamhet. Under den första terminen i utbildningen görs ingen praktik ute i verksamheten. Under andra, tredje och fjärde terminerna däremot sker klinisk handledning i varierande omfattning beroende på var i utbildningen studenten befinner sig.

Uppskattade kostnader för Folktandvården Dalarna när det gäller den kliniska handledningen är ca 31 000 kr, 55 000 kr och 68 000 kr för andra, tredje respektive fjärde terminen. Detta ska jämföras med den ersättning som Folktandvården får och som är 3 795 kr respektive 6 325 kr och 12 650 kr per student.

Sammantaget innebär detta att en klinik har en kostnad motsvarande ca 154 000 kr för sin student under tre år, medan ersättningen som utgår är 22 770 kr. Mellanskillnaden, dvs. 131 000 kr, får Folktandvården själv stå för. Skillnaden beror främst på förlorade patientintäkter under tiden som handledning pågår. Detta i sin tur leder till svårigheter när det gäller högskolans möjligheter att få praktikplatser för sina studenter.

Det är viktigt att regeringen ser över behovet av fortsatt verksamhet för tandhygienistutbildningen så att det inte uppstår brist på tandhygienister.
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