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Sänkt hastighet vid hållplatser vid 50-vägar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om permanent sänkt hastighet vid hållplatser vid 50-vägar.>>
Motivering

Det sker idag många olyckor och tillbud i samband med att bussar stannar på hållplatser för av- och påstigning av passagerare. Inte minst för våra barn är situationen farlig.

Den förra regeringen gav Vägverket i uppdrag att ta fram förslag till åtgärder för att öka säkerheten i samband med skolskjutsar efter att tre barn dödats i trafiken under en kort period. Vägverket föreslog införande av en regel om sänkt hastighet till 30 km/tim vid hållplats i samband med av- och påstigning vid hållplats.

Ett försök med sänkta hastigheter genomfördes på Gotland under hösten 2006, och sedan ett år tillbaka pågår liknande försök i Örnsköldsvik och Linköping.

Nio av tio oskyddade trafikanter överlever en påkörning i 30 km/tim, men bara två av tio vid 50 km/tim. Att öka säkerheten genom att införa en högsta tillåtna hastighetsgräns på 30 km/tim i timmen är en rimlig åtgärd för en säkrare trafikmiljö och för att rädda liv.

Regeringen bör därför snarast göra en förändring i lagstiftningen, så att hastigheten för att passera en buss som stannat för att släppa av passagerare på en vägsträcka med en hastighetsbegränsning på 50 km/tim i timme inte får överstiga 30 km/tim.
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