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Avbetalningsplaner hos Skattemyndigheten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa avbetalningsplaner hos Skattemyndigheten.>>
Motivering

För många småföretag är inbetalningen av de anställdas sociala avgifter samt skatter den enskilt största utgiften i månaden. I de fall där det uppstår likviditetsproblem i dessa företag och man inte mäktar med att betala in dessa avgifter i tid går fordringen efter en månad direkt till Kronofogdemyndigheten och företaget registreras för en betalnings​anmärkning. Det är något som i dagens Sverige kan ställa till med mycket stora problem för små företag när det gäller kreditvärdighet, att öppna konton eller helt enkelt handla på faktura hos andra företag.

Naturligtvis skall alla företag betala in arbetsgivaravgifterna och skatterna för de anställda i tid. Men i de fall då man inte klarar av detta borde det vara möjligt att göra upp en avbetalningsplan hos skattemyndigheten.

En sådan avbetalningsplan skulle kunna rädda företaget från att få en betalnings​anmärkning och skapa den respit som ibland behövs för att få en bättre likviditet.

I dag är detta inte möjligt, och detta kan skapa onödiga problem för företag som hamnar i denna situation. Småföretagen är viktiga för Sverige, de skapar många jobb och deras betydelse lovordas från alla håll och kanter. Detta vore ett enkelt och praktiskt sätt att förenkla tillvaron för småföretagare som hamnar i en tillfälligt svår situation likviditetsmässigt.
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