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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa ett högkostnadsskydd liknande det som finns inom hälso- och sjukvården och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För många är det fortfarande en klassfråga om man har råd eller inte att gå till tandläkaren. Många låginkomsttagare prioriterar bort regelbundna besök hos tandläkaren vilket gör att när det blir akut blir det istället ett extra dyrt besök. En dålig tandhälsa kan även bidra till att man drabbas av andra sjukdomar. Allmänhälsan kan försämras och bidra till en ökad risk för hjärt-kärlsjukdomar. En försämrad tandhälsa och allmänhälsa går ofta i arv till nästa generation i familjen.
Barn och unga vuxna har rätt till gratis tandvård upp till 23 års ålder. Flera viktiga steg för en bättre tandhälsa har tagits av socialdemokratiska regeringar. Den nuvarande SD-regeringen sänker nu åldersgränsen för fri tandvård till 19 år från och med år 2025. Dessutom försvinner det dubbla tandvårdsbidraget för unga vuxna i åldern 24–29 år. En förebyggande tandhälsa börjar tidigt med besök hos tandläkaren från när barnet är tre år. Detta är viktigt för att tidigt lära sig hur man ska sköta sina tänder och bidrar till att förebygga en dålig tandhälsa i vuxen ålder. Det är därför viktigt att våra ungdomar fortsätter att gå till tandläkaren när de blir lite äldre och lämnar grundskolan.
Tänderna är en del av kroppen men ingår inte i det högkostnadsskydd som gäller inom sjukvården. Regeringen bör se över möjligheten att införa ett högkostnadsskydd liknande det som finns inom hälso- och sjukvården.
En utredning tillsattes år 2022 med syftet att ta fram förslag för att uppnå en mer jämlik hälsa. Ett slutbetänkande ska presenteras under år 2024. Min förhoppning är att när dessa förslag har varit ute på remiss och behandlats i Regeringskansliet så kan den nuvarande regeringen presentera ett förslag för riksdagen som innebär att vi får en mer jämlik tandhälsa.
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