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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ytterliga effektivisera domstolsprocessen genom att utreda införande av s.k. e-domstolar och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Vi välkomnar de förslag på förändringar som framgår av propositionen En modernare rättegång II och ställer oss huvudsakligen bakom förslagen i regeringens proposition. De moderniseringar som föreslås är viktiga ur ett effektivitetsperspektiv och för att domstolsväsendet även fortsättningsvis ska kunna utgöra en garant för rättssäkerheten. 

Det är av yttersta vikt att rättegångar är rättssäkra och att vi har ett system som bejakar användandet av teknik såsom ljud- och bildupptagningar. Tekniken ger oss möjlighet att lämna bakom oss den ineffektivitet som innebär att rättegångar gång på gång ställs in då till exempel tilltalad eller vittne inte dyker upp – händelser som i förlängningen kan leda till att människor förlorar förtroende för rättsväsendet. Centerpartiet bejakar den tekniska utvecklingen och vill att rättssystemet använder fler möjligheter att med bibehållen rättssäkerhet effektivisera rättsprocessen. 

Ny teknik har använts till exempel för att göra det enklare att deklarera eller att anmäla vab hos Försäkringskassan. Vi tycker att det är dags även för rättssystemet att bejaka de tekniska möjligheterna i högre grad och vill därför att regeringen ska utreda ett införande av e-domstolar. 


Många småföretagare och enskilda människor kan känna tveksamhet från att få sin sak prövad i domstol då det kan kännas som en omständlig och resurskrävande process. Samtidigt som det är viktigt att tvister kan lösas i godo mellan parter utanför domstolarna är det också viktigt att tröskeln innan man söker hjälp från domstolsväsendet inte är alltför hög. I enklare fall, där parterna är överens om de faktiska omständigheterna, skulle en e-domstol kunna vara en lättare väg för att få domstolsväsendets hjälp med att lösa en tvist.

[bookmark: _GoBack]Domstolarna finns till för medborgarna, och Centerpartiet vill att varje människa ska ha tillgång till domstolsväsendet. Den egna ekonomin eller var i landet man bor ska inte ha betydelse. Genom att använda ny teknik för att skapa en enklare form av rättsprocess kan domstolsprocessen i många fall göras billigare och mer lättillgänglig. Handlingar som ligger till grund för bevisning, liksom skriftliga vittnesmål kan skickas elektroniskt till domstolen för att sedan avgöras av domare. Det skulle öka möjligheterna för människor som har lång väg till närmaste domstol eller som söker ett lättare sätt att ta del av domstolsväsendets service. 

Det finns redan idag viss möjlighet att döma på handlingar, till exempel i förvaltningsprocessen, och det är bra att vi nu ökar möjligheterna att använda teknik som kan underlätta rättsprocessen. Det är dags att ta detta ett steg längre genom att regeringen tar initiativ till en utredning som behandlar om det är möjligt att, som en del av det allmänna domstolsväsendet, inrätta en e-domstol för enklare civilrättsliga tvister. Digital kommunikation med utbildade domare skulle ge människor och småföretag över hela landet en möjlighet att på ett enkelt sätt driva mål till en låg kostnad och med korta väntetider. 
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