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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2160 av Katarina Brännström (M)
Skatteregler avseende bärplockning
Katarina Brännström har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder om skattereglerna medför att det inte kommer tillräckligt många bärplockare till Sverige.
För regeringen är det viktigt att det råder ordning och reda på svensk arbetsmarknad. Alla som arbetar i Sverige har rätt till goda arbetsvillkor. 
Ordning och reda på arbetsmarknaden innebär även att det ska gälla sunda konkurrensförhållanden. I syfte att uppnå mer konkurrensneutrala regler infördes därför den 1 januari i år ett ekonomiskt arbetsgivarbegrepp vid tillfälligt arbete i Sverige. Det avgörande för om en arbetstagare som arbetar tillfälligt i Sverige ska beskattas här är numera vem som arbetet utförs för, inte vem som i formell mening är arbetsgivare och betalar ut lönen. Det är internationellt vedertaget att tillämpa ett ekonomiskt arbetsgivarbegrepp. Motsvarande regler finns redan i de nordiska länderna och i flertalet av EU:s medlemsstater samt övriga länder som Sverige har skatteavtal med. Skatteavtalen anger hur dubbelbeskattning ska undvikas.
Införandet av ekonomiska arbetsgivarbegreppet är en generell förändring av skattereglerna. Förändringen påverkar därför alla företag med inhyrd utländsk arbetskraft. 
Stockholm den 24 mars 2021

Magdalena Andersson
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