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Svar på fråga 2017/18:350 av Håkan Svenneling (V) Handelsministerns resa till Israel och Palestina

Håkan Svenneling har frågat mig om vilka åtgärder regeringen vidtar för att underlätta palestiniernas handel samt hur regeringen säkerställer att israeliska produkter från ockuperade områden inte exporteras till Sverige. 

Den 21–23 november reste jag till Palestina och Israel. Syftet på palestinsk sida var att träffa palestinska motparter för att diskutera ekonomisk och politisk utveckling i Palestina, inklusive möjligheter för handels- och erfarenhetsutbyte mellan våra två länder. Under resan deltog även en Team Sweden-delegation med ett tiotal företag och representanter för fyra svenska myndigheter. Besöket utgjorde den allra första Team Sweden-resan till Palestina. 

Precis som Håkan Svenneling nämner måste Palestinas ekonomi ställas om från ett land med högt beroende av bistånd till handel. Trots den utmanande miljö som palestinska företag verkar i kan Sverige bidra både med företagslösningar och erfarenhetsutbyte. Bland annat arbetar regeringen för att stödja uppbyggnaden av infrastruktur som kan underlätta för palestinska företag att verka. Under min resa diskuterades även hållbart företagande och jämställdhet. 

Som en del i det omfattande svenska utvecklingssamarbetet till stöd för palestinskt statsbyggande verkar regeringen också för ökade svenska investeringar i Palestina. För att främja kontakter mellan palestinska och israeliska företag ges också stöd till bland annat Palestine International Business Forum (PIBF). 

EU-kommissionen publicerade ett så kallat tolkningsmeddelande i november 2015. Det syftar till att klargöra och bidra till att EU:s medlemsstater på ett korrekt sätt tillämpar redan existerande lagstiftning på konsumentområdet, och för att säkerställa att EU:s ställningstaganden och åtaganden är i överensstämmelse med internationell rätt. Tolkningsmeddelandet utgör en vägledning till medlemsstater om ursprungsmärkning av produkter från områden ockuperade av Israel sedan 1967. Produkter från ockuperat område kan inte marknadsföras som israeliska produkter, då detta vore vilseledande (enligt EU:s regelverk). Tillsynen av detta hanteras av berörda myndigheter.

I enlighet med associeringsavtalet mellan EU och Israel ger EU inte tullfrihet eller andra tullförmåner till produkter från de illegala bosättningarna, till skillnad från andra israeliska produkter. 

Stockholm den 6 december 2017



Ann Linde
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