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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att reformera lagen om allmänna vattentjänster för att underlätta re- och nyinvesteringar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att klara omställningen till en hållbar vattenförsörjning står vi inför stora utmaningar. Re- och nyinvesteringar i våra vatten- och avloppssystem är nödvändiga för att trygga tillgången till rent dricksvatten och en säker avloppshantering.
Lagen om allmänna vattentjänster, som reglerar kommunernas ansvar för vatten- och avloppsförsörjning, utgör dock i sin nuvarande form ett hinder för denna nödvändiga omställning. Lagen begränsar möjligheterna till flexibilitet i avgiftssystemet och ställer krav på balans i vattentjänstverksamheten inom en treårsperiod. Dessa bestämmelser försvårar de långsiktiga och omfattande investeringar som krävs för att modernisera och klimatanpassa våra vatten- och avloppssystem.
Med dagens lagstiftning riskerar viktiga satsningar för att säkra dricksvattnet och skydda vår miljö att försenas eller helt utebli. Vi behöver därför en reform av vattentjänstlagen som ger kommunerna bättre förutsättningar att klara de utmaningar som vårt samhälle står inför.
En sådan reform bör innebära att begränsningarna i avgiftssystemet ses över och att balanskravet anpassas så att det möjliggör nödvändiga långsiktiga investeringar. Det skulle ge kommunerna större handlingsutrymme och skapa bättre förutsättningar för en hållbar vattenförsörjning.
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