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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:176 av Krister Hammarbergh (M) Deltidspoliser

Krister Hammarbergh har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta gällande möjligheten att införa deltidspoliser.

Ombildningen av polisen till en sammanhållen myndighet ska bland annat medföra att polisen kommer närmare medborgarna och blir mer tillgänglig. Polismyndigheten arbetar intensivt med att omfördela resurser så att det lokala polisarbetet stärks och tillsättning av områdespoliser pågår. I Statskontorets första delrapport om ombildningen konstateras att Polismyndighetens operativa förmåga på nationell nivå har stärkts. Resurserna kan nu användas mer flexibelt och möjligheterna till samordning har förbättrats. 

[bookmark: _GoBack]Möjligheten för poliser att arbeta deltid, som en komplettering till dessa åtgärder, är en fråga för Polismyndigheten att avgöra. Det är myndighetens ansvar att bedöma vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra de arbetsuppgifter som myndigheten har och att besluta om hur resurserna ska fördelas. 

En viktig åtgärd för att ytterligare förbättra polisens förutsättningar är att möjliggöra en utökning av den personella resursen. Regeringen har därför i budgetpropositionen för 2017 föreslagit att Polismyndigheten tillförs drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020.

Jag kommer även fortsättningsvis att noga följa såväl reformarbetet som att polisen använder sina resurser effektivt och flexibelt. 


Stockholm den 2 november 2016


Anders Ygeman
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