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Barns och ungdomars möjlighet till idrottsutövande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen behöver se över villkoren för alla barns möjlighet till idrottsutövande.>>
Motivering

Barn och ungdomars möjlighet att kunna ha en meningsfull fritid är oerhört viktigt för att främja hälsa och välbefinnande. Många ungdomar väljer då att engagera sig i idrottsrörelsen. Detta är positivt framför allt om man tänker på vikten av motion och friskvård. På senare tid har undersökningar visat att drygt nio av tio föräldrar idag har råd att låta sina barn utöva den idrott de vill. Alltså har en utav tio inte råd att välja av ekonomiska skäl.

Både föreningar och förbund drabbas av ökade kostnader, och om det ekonomiska stödet inte följer med kommer det att innebära ett minskat stöd till både elitidrotten och föreningarnas barn- och ungdomsverksamhet. Det statliga stödet har ökat i betydelse för föreningarna jämfört med för tio år sedan, framför allt eftersom många kommuners stöd har minskat samtidigt som intäkterna från spel och lotterier sjunkit.

Detta är något som regeringen behöver se över, för att alla barn ska kunna delta i idrottsutövande, om de så vill, för en god hälsa och en meningsfull fritid.
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