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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ge Jordbruksverket i uppdrag att analysera landsbygdsprogrammets jobbskapande effekter i bred samverkan med näringens representanter och föreslå ändringar i programmet för att öka dessa effekter.>>
Motivering

Regeringens jobbmisslyckande syns tydligast i de gröna näringarna och på landsbygden. Människor flyr mindre orter för att söka jobb. 15 000 heltidsjobb har t.ex. försvunnit från jordbruket under den borgerliga regeringstiden.

34 procent av Sveriges befolkning bor på landsbygden. Människor på landsbygden är hjärtat i Sverige och grundförutsättningen för tillväxt i hela landet.

Nästan 220 000 personer arbetar inom de gröna näringarna. Det är nästan 5 procent av alla sysselsatta i Sverige. Omsatt i pengar bidrar de med 144 miljarder kronor, eller drygt 4 procent, till Sveriges BNP. Med ett levande och konkurrenskraftigt näringsliv på landet får vi ett levande och konkurrenskraftigt Sverige.

Ett jobbmisslyckande på landsbygden är allvarligt av flera skäl. För det första är arbetstillfällena i jordbruket helt avgörande för möjligheten för människor att bo och arbeta på landsbygden. När arbetstillfällen försvinner tvingas dessutom ofta människor överge sin livsstil.

Den andra anledningen är svenska konsumenters rätt till mat av hög kvalitet och säkerhet. Svensk mat har ofta högre kvalitet och är producerad efter tuffare miljökrav och djurskyddsregler. Men med sämre lönsamhet minskar tillgången på svenskproducerad mat.

Riksrevisionen har i sin granskning också uppmärksammat osäkerheter kring om regeringens utformning av landsbygdsprogrammet har lett till att stödja jobb och företagande på landsbygden. Riksrevisionen skriver att det finns en risk att fördelningen begränsar programmets möjligheter att bidra till fler jobb, särskilt eftersom det saknas analyser av vilka åtgärder som effektivt främjar företagande, tillväxt och sysselsättning på landsbygden.

Regeringen har valt att inte kommentera Riksrevisionens kritik i denna del och inte heller föreslå åtgärder för att tillgodose kritiken.

Vi socialdemokrater har i tidigare motioner framhållit att vi vill modernisera landsbygdsprogrammet genom att fokusera på jobben och utveckla landsbygdens näringsliv. Det kan exempelvis handla om att stödja utbyggnaden av grundläggande service – som dagligvaruhandel och bensinmackar – att ge ett särskilt stöd till utbyggnaden av bredband, att bistå innovationer på landsbygden samt att stödja ett ambitiöst ekologiskt jordbruk.

Vi menar att Riksrevisionen gett oss stöd i vår kritik av landsbygdsprogrammet och regeringens ambitioner för jobben på landsbygden i detta.

Därför menar vi att regeringen bör ge Jordbruksverket i uppdrag att analysera landsbygdsprogrammets jobbskapande effekter i bred samverkan med näringens representanter och föreslå ändringar i programmet för att öka dessa effekter. Detta menar vi att riksdagen ska tillkännage för regeringen. 

Resultatet av analysen kan sedan användas t.ex. i halvtidsutvärderingen av programmet. Analysen ska inte beröra miljöstöden i programmet.
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