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Kvalitetssäkring och utveckling av kriminalvården



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kvalitetssäkring och utveckling av kriminalvården.>>
Motivering

Svensk kriminalvård behöver utvecklas och förstärkas. Hämnd och förvaring räcker inte för att lösa uppgiften. Fokus på högre murar, taggtråd och elstängsel är inte tillräckligt för en långsiktigt hållbar kriminalvård. Ett mer målmedvetet och kvalitetssäkrat arbete för att rusta klienterna, fångarna, för tiden efter fängelsevistelsen måste åstadkommas. Det är uppenbart att det är populistiskt mer attraktivt att ständigt uttala sig om nya satsningar på polisen än på nödvändiga satsningar på verksamhet och personal vid landets fängelser.

Den låga ambitionsnivå regeringen har idag leder endast till mer ångest, högre frustration, våldsspiraler och upprepad kriminalitet. Fler poliser utanför de allt högre och tjocka murarna är inte en tillräcklig kriminalpolitik, den signalerar endast resignation. På vissa anstalter erbjuds idag utbildning, men kvaliteten och utbudet varierar för mycket. Detta ska inte avgöras av vilken anstalt man blir placerad på. Det är lika viktigt överallt och ska vara en nationell ambitionsnivå, inte ett lokalt intresse. Uppgiften är att öka den intagnes möjlighet att leva ett liv utan fortsatt kriminalitet när fängelsetiden är över.

Mot bakgrund av detta bör det vid landets kriminalvårdsanstalter finnas möjlighet att studera på högskolenivå. Det bör även finnas tillgång till klientutbildning inklusive yrkesutbildning.
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