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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över tillstånden gällande spel i LAN-miljö.>>
Motivering

Datorn blir i allt större grad en del av våra liv. Det märks bland annat på datorspelsvanor hos unga och vuxna. Siffror gör gällande att omkring 30 procent av alla svenska ungdomar i daglig utsträckning spelar dataspel. LAN-hallar och internetkaféer gör det möjligt att spela med kamraterna i samma lokal vilket skapar en mötesplats för unga.

Lagen som reglerar automatspel, den så kallade automatspelslagen, tillkom 1982 och är över 30 år gammal. Inom den tekniska världen rusar utvecklingen fram. Då automatspelslagen trädde i kraft syftade den till att utfärda tillstånd till i första hand flipperspel, arkadspel och myntautomater. Den var inte tänkt att omfatta internetkaféer eftersom fenomenet som sådant inte ens existerade. Tv och dataspel har i dag seglat upp som en av de ledande marknaderna inom kulturella och kreativa näringar och Sverige är en framstående exportnation inom detta område. Den skeptiska hållningen mot tv- och dataspel som rådde för trettio år sedan har bytts ut mot en mer öppen och entusiastisk attityd. Nu för tiden äger stora turneringar runt om i världen under benämningen e-sport. Därför är det olyckligt att internetkaféer sedan juni 2013 ska behöva betala ett tillstånd till Lotteriinspektionen, som är den myndighet som tar in avgifter, för att kunna skapa mötesplatser för unga som vill spela tv och dataspel med varandra utan att spela om pengar.

Lotteriinspektionen fick i uppgift 2011 att se över automatspelslagen och komma med föreslag på eventuella ändringar. Detta uppdrag redovisades i september 2012. Lotteriinspektionen föreslog i sin rapport att kravet på tillstånd kunde ersättas med ett anmälningsförfarande. Rapporten bereds i Regeringskansliet. Illegala hasardspel ska bekämpas, det råder det inget tvivel om. Men då måste lagen som styr Lotteriinspektionen i detta avseende ändras så att Lotteriinspektionen får loss resurser till rätt ändamål. Därför är det viktigt att regeringen ser över möjligheterna att ta bort tillståndsavgiften för spel i LAN-miljö.
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