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Delning av aska



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen lägger fram förslag till ändring i begravningslagstiftningen så att delning av aska blir möjlig.
Motivering

Det är tillåtet att tömma en död kropp på organ och annat så kallat biologiskt material om det finns medgivande från anhöriga eller personen själv. Vid kremering däremot har varken den döde eller anhöriga mycket att säga till om när det gäller hanteringen av askan.

Det är i dag tillåtet att dela askan bara av religiösa skäl, exempelvis för hinduer. Människor lever nuförtiden på olika platser runtom i Sverige och världen och har släkt och minnen gränslöst fördelade. Det är därför orimligt att möjligheten att strö en avlidens aska på olika platser omöjliggörs av lagstiftningen.

Det finns exempel där personer före sin död i testamente angett att de vill att deras aska ska delas mellan släkt i två olika länder. Inte minst personer med invandrarbakgrund har sina rötter i flera länder. Detta har då omöjliggjorts av rådande lagstiftning. Det är diskriminerande att vissa, med hänvisning till religion, tillåts dela askan medan andra som har lika starka skäl nekas detta. Dessutom finns det inget bärande skäl att neka någon denna möjlighet.

Om någon vill dela sin aska efter döden, och tydligt angett detta, bör detta givetvis gå att genomföra!
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