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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:20 av Barbro Westerholm (L) En analys av anmälningar om åldersdiskriminering 
Barbro Westerholm (L) har frågat mig om regeringen avser att i regleringsbrev eller på annat sätt möjliggöra en analys av de anmälningar som inkommit till DO om åldersdiskriminering. 
[bookmark: _GoBack]Jag vill tacka dig Barbro Westerholm för att du lyfter frågan om åldersdiskriminering och hur frågan kan följas upp och fördjupas. Åldersdiskriminering utgör hinder för människor att uppnå lika rättigheter och möjligheter i samhället och måste bekämpas. Att motverka fördomar och stereotypa föreställningar som utgår från en människas ålder är viktigt och kan på sikt leda till förändrade attityder i samhället. Det starka skydd mot diskriminering på grund av ålder som i dag finns i diskrimineringslagen (2008:567) ger en bra grund för detta arbete. 
Diskrimineringsombudsmannen (DO) har tillsyn över att diskrimineringslagen följs och har därmed en central roll i arbetet mot diskriminering. DO:s uppdrag regleras i lagen om Diskrimineringsombudsmannen (2008:568) och därigenom har det garanterats en hög grad av självständighet och oberoende för myndigheten i förhållande till regeringen. 
I DO:s tillsynsuppdrag ingår att utreda anmälningar om diskriminering men också att granska arbetsgivares och utbildningsanordnares arbete med aktiva åtgärder för att motverka diskriminering och på annat sätt verka för lika rättigheter och möjligheter inom verksamheten. Vidare har DO i uppdrag att följa forsknings- och utvecklingsarbete och att ta initiativ till andra lämpliga åtgärder. DO har bl.a. i sin omvärldsanalys från 2016 pekat på att en åldrande befolkning är en utveckling i samhället som kan komma att påverka riskerna för att bli utsatt för diskriminering på ett flertal samhällsområden.  
Att bekämpa diskriminering och verka för ett samhälle som slår vakt om alla människors lika värde är för mig en viktig fråga. Regeringen har i regeringsförklaringen uttalat att diskrimineringslagen ska skärpas.  Jag kommer därför att noga följa utvecklingen på området. 
Stockholm den 30 januari 2019


Åsa Lindhagen
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