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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1086 av Sofia Damm (KD) Den oroande utvecklingen i Malaysia

Sofia Damm har frågat mig vad jag utifrån Sveriges roll i landet avser göra för att stoppa den oroande utvecklingen rörande mänskliga rättigheter i Malaysia.

Värnandet om mänskliga rättigheter står som bekant högt upp på regeringens utrikespolitiska agenda. Jag håller med Sofia Damm om att de exempel hon anför ger anledning till oro. Genom vår ambassad i Kuala Lumpur förs en löpande dialog med våra partners om situationen beträffande mänskliga rättigheter i landet. Frågorna tas också regelmässigt upp vid bilaterala samtal på politisk nivå. Senast skedde detta under statsrådet Kristina Perssons besök i Malaysia i november 2015. Statsrådet uttryckte då oro över utvecklingen och lyfte särskilt fram frågan om den fängslade oppositionspolitikern Anwar Ibrahim. 
Våra synpunkter kommer också till uttryck genom EU som i flera uttalanden reagerat mot inskränkningar av press- och yttrandefriheten. 
Genom EU för vi också en dialog med Malaysia om specifika frågor som exempelvis tillämpningen av dödsstraff.

[bookmark: _GoBack]Jag vill tillägga att Sverige inte ger bilateralt bistånd till Malaysia. Däremot ger Sida stöd till svenska civilsamhällsorganisationer, myndigheter och universitet som bedriver bistånd inom prioriterade områden och som själva beslutar om val av partners och länder.

Vi avser noga följa utvecklingen och följa upp frågorna i vår fortsatta dialog med Malaysia.

Stockholm den 20 april 2016




Isabella Lövin
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