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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om studiemedel i stället för aktivitetsersättning vid förlängd skolgång och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
De allra flesta människor vill känna sig behövda, vara ekonomiskt självständiga och vara delaktiga på en arbetsplats. Att ställas utanför redan på tröskeln till arbetslivet har stora negativa konsekvenser för den enskilde både vad gäller delaktighet i samhället och för deras försörjning. De som tidigt i livet blir beroende av socialförsäkringssystemet får lägre ekonomisk standard och har mycket större risk för ekonomisk utsatthet än sina jämnåriga. Det är, som framgår i Riksrevisionens rapport, mycket viktigt att regelverken är effektiva och så långt det är möjligt underlättar och uppmuntrar övergång till arbete och studier. 
Flera rapporter har visat att aktivitetsersättning för förlängd skolgång alltför ofta övergår i aktivitetsersättning för nedsatt arbetsförmåga, utan att arbetsförmågan prövats ordentligt. Unga som på grund av funktionsnedsättning behöver förlängd skolgång bör få ersättning från studiemedelssystemet, inte aktivitetsersättning, med utgångspunkt i förslagen i betänkandet SOU 2013:52 Moderniserad studiehjälp. Bara de som inte har något annat alternativ bör få aktivitetsersättning. 
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