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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att undanröja gränshinder inom sjukvården.>>
Motivering

Stora delar av våra gränsområden i Norden är relativt glest befolkade, varför sjukvårdsinsatser måste samordnas mellan länderna i dessa områden utifrån trygghetskostnadssynpunkt.

Så görs i dag bland annat i svenska och finska Tornedalen där det finns samordning av ambulansverksamhet men även andra sjukvårdsinsatser som delad jourverksamhet och sjukvårdsbesök över gränsen i det andra landet.

Oklarheter finns dock kring lagstiftning, förordningar, ansvarsfrågor och försäkringsfrågor vid sådana insatser.

Helt nyligen beskrevs ett sådant fall i medier då en patient i svenska Tornedalen hämtades av finsk amulans och oklarheter om ansvarsfrågor uppstod. I fallet avstod ambulanspersonalen livsavgörande insatser för att begränsa hjärtinfarktsproblem som normalt sätts in om personal och patient är från samma land. Det finns flera liknade fall beskrivna i våra gränsområden som handlar om sjukvårdsinsatser, ansvars- och försäkringsfrågor som är oklara.

Med anledning av ovanstående föreslår vi att förhandlingar snarast upptas mellan de nordiska länderna i syfte att skyndsamt undanröja gränshinder för sjukvård till gagn för vår befolkning och våra länder.
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