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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:355 av Sten Bergheden (M)
Höga elpriser för pensionärer
Sten Bergheden har frågat mig vad jag avser att göra för att det inom bostadstillägget ska tas större hänsyn till höga elpriser och för att se över om det kan införas ett tillfälligt ekonomiskt stöd för pensionärer för tillfällen som när elpriserna ökar.
Bostadstillägget är ett mycket viktigt medel för att ge pensionärer ekonomiska möjligheter till en god bostad. Regeringen har därför succesivt höjt bostadskostnadstaket i bostadstillägget. Den första januari 2018 höjdes taket från 5 000 kronor till 5 600 kronor per månad. Från och med år 2020 kommer taket höjas ytterligare, till 7000 kronor per månad. De samlade förändringar som regeringen avser genomföra inom bostadstillägget till år 2020 innebär att maximalt bostadstillägg höjs från 5 560 kronor till 6 540 kronor per månad.
Uppvärmningskostnaderna för eget hem varierar naturligen beroende på väder och prisförändringar och de faktiska kostnaderna är därför svåra att beräkna och förutse. Vid beräkning av bostadstillägg för småhus fastställs därför kostnaderna för uppvärmning och övrig drift enligt särskilda schabloner. Schablonerna bestäms av Pensionsmyndigheten utifrån faktiska uppgifter om bland annat prisutveckling och geografiskt läge. Schablonerna är således redan följsamma till förändringar av elpriserna.
Stockholm den 13 mars 2019

Annika Strandhäll
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