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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trygghet och bra polisverksamhet i Skaraborg.>>
Motivering

En viktig del i att förebygga och förhindra brottslighet och skapa ett tryggare Skaraborg är fler synliga poliser i hela Skaraborg. Under förra mandatperioden utbildades 4 000 nya poliser som nu är i tjänst, men av tillskottet har vi ännu inte sett några effekter för polisen i Skaraborg. Utvecklingen går snarare åt fel håll. Färre poliser i norra Skaraborg gör att det blir längre resvägar vid utryckning. Omorganisation av larmcentralen till Göteborg har också bidragit till att det blir sämre med polisnärvaron på flera håll i Skaraborg.

Vi har tagit del av flera exempel där medborgare larmat polisen men polisen har inte kommit eller inte hunnit fram. Det har bland annat handlat om butiksinbrott i norra Skaraborg. Fler poliser är en viktig del för att skapa en trygghet, men det är också avgörande att de finns där människorna finns och verkar på de tider då de mest behövs.

Den borgerliga regeringen har lovat fler poliser på gator och torg, men i Skaraborg ser vi inget av det. För oss socialdemokrater är en bra polisverksamhet med poliser i hela Skaraborg en viktig trygghetsfråga. Medborgarna ska känna sig trygga med att polisen kommer vid larm även på mindre orter. För att uppnå detta är det viktigt att polisen finns tillgänglig i hela Skaraborg.
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