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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk145080511]Svar på fråga 2022/23:971 av Tobias Andersson (SD)
Militärens roll vid korankravaller
Tobias Andersson har frågat försvarsministern om han avser att vidta några åtgärder för att se över förutsättningarna för militären att vid behov understödja polisen.
Frågan har överlämnats till mig.
Det är Polismyndigheten som har ansvar för att upprätthålla allmän ordning och säkerhet. Det våldsamma upplopp som inträffade i Rosengård i Malmö för drygt två veckor sedan är naturligtvis oacceptabelt. De ansvariga ska gripas, dömas och få sina rättmätiga straff.
[bookmark: _Hlk145924689][bookmark: _Hlk145581724]För att kunna upprätthålla den allmänna ordningen och säkerheten samt lagföra de som begår brott krävs resurser och effektiva verktyg. Mellan 2023 och 2024 ökar polisens anslag med drygt 3,7 miljarder kr. Totalt uppgår anslaget under 2024 till ca 40,8 miljarder kronor. 
Regleringen om Försvarsmaktens stöd till polisen skiljer mellan situationer där det finns en risk för att Försvarsmaktens personal kan behöva använda våld eller tvång mot enskilda, och stödinsatser där det inte finns en sådan risk. När det gäller stöd som inte är förenat med risk för våld eller tvång mot enskilda finns det regler som möjliggör för Försvarsmakten att lämna stöd till civila myndigheter, däribland Polismyndigheten, med ett brett spektrum av uppgifter. Det stöd som lämnas till polisen omfattar bl.a. explosivhantering, tekniska undersökningar och helikoptertransporter. 
När det däremot gäller stöd som kan innebära användning av våld eller tvång mot enskilda är dagens reglering betydligt mer restriktiv. Sådant stöd kan endast komma i fråga vid terroristbrott och då under begränsade förutsättningar. 
Regeringen delar Tobias Anderssons uppfattning att det finns skäl att se över om möjligheterna för polisen att kunna begära och få stöd från Försvarsmakten ska utökas och i så fall hur. När och hur ett sådant stöd ska kunna lämnas bör dock bli föremål för noggranna överväganden. 
Det pågår ett arbete inom Regeringskansliet med att ta fram utredningsdirektiv som kommer innefatta bl.a. frågan om Försvarsmaktens stöd till polisen.

Stockholm den 20 september 2023



Gunnar Strömmer
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