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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening var i motionen anförs om regleringen av den svenska grundskolan på liknande sätt som den överenskommelse om nordisk utbildningsgemenskap som finns på gymnasieskolans område.

Motivering

Varje kommun har möjlighet att inom gällande kommunalrättsliga ramar träffa avtal med en kommun i annat land beträffande utbildning för elev. Någon reglering motsvarande den överenskommelse (SKOLFS 1993:14) om nordisk utbildningsgemenskap som finns på gymnasieskolans område, finns inte på grundskolans område.

Detta har i flera fall fått till följd att elev av hemmakommunen nekats ta sin ”elevkostnad” med sig och avsluta sin grundskola i det land där man ämnar påbörja sin gymnasieutbildning. Inte minst i språkhänseende hade detta för elevens vidare studier varit värdefullt och kommunen slipper den vidare kostnaden för den elevens gymnasieutbildning.

Ett sådant agerande är heller inte förenligt med tanken på den integration mellan länderna som vi alla borde eftersträva och därför bör också grundskolan regleras på motsvarande sätt. 
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