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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att beakta trädesstödets utformning för att tydligare främja aktivt brukande före passivt ägande i kommande programperiod av EU:s jordbruksstöd.>>
Motivering

Jordbruksstödet till markägare för att lägga sin mark i träda tillkom under en tid då det rådde en överproduktion av livsmedel inom EU-området. Vi är alla väl medvetna om att världen står inför en befolkningstillväxt och därmed också ett växande behov av livsmedel för vår försörjning. Därför känns det angeläget att produktiv mark är tillgänglig för produktion och att trädesläggning enbart sker som en del i ett växelbruk och inte är en permanent åtgärd som berättigar till EU-stöd. I den ekologiska odlingen ingår träda som en del av odlingsprocessen då träda tillämpas som en period för jordförbättring med odling av gödningsväxter för kommande grödor.

Vi har under sommaren besökt lantbruk som för att utvecklas är beroende av att arrendera all öppen odlingsbar mark i gårdarnas omgivningar. De är ofta ensamma som lantbruksföretag att aktivt bruka markerna i flera socknar. Men dagens arealstöd från EU kan skapa problem. En passiv markägare kan av bekvämlighet, i stället för att arrendera ut sin mark till en aktiv brukare, låta marken ligga i träda, år efter år, och erhålla EU-stöd, så kallat trädesbidrag, för arealen.

Stöd för långvarig passivitet kan knappast ha varit avsikten då stödet för trädesläggning infördes och så heller inte i dag. Dagens EU-regler för trädesbidrag leder till att flera passiva markägare finner det enklare att ansöka om och erhålla ekonomisk ersättning från EU än att förhandla fram ett arrendeavtal med en aktivt brukande granne.

Inför den nya programperioden bör riskerna med att EU-stöden konkurrerar ut aktivt brukande beaktas, så att inte detta slöseri med brukbar mark fortgår framöver.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att beakta trädesstödets utformning, för att tydligare främja aktivt brukande före passivt ägande under den kommande programperioden av EU:s jordbruksstöd.
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