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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka arbetsgivarnas ansvar för rehabiliteringen tillbaka till arbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Alla som kan arbeta ska arbeta. Detta är en grundläggande del av det samhällskontrakt som vi har. För att upprätthålla denna princip är det viktigt att det finns ett starkt stödsystem för de som, av olika skäl, inte kan gå till jobbet just idag. Stödet kan innefatta hjälp med att hitta ett lämpligt arbete eller återintegrering i arbetslivet.
När en arbetstagare drabbas av sjukdom är det arbetsgivarens ansvar att erbjuda rehabilitering för att underlätta återgången till arbetslivet. Detta kräver noggrann planering och anpassade åtgärder baserade på individuella behov. Det finns ingen universell lösning som passar alla. I en tid när Sverige behöver all arbetskraft som är tillgänglig är det av yttersta vikt att vi samarbetar för att säkerställa att alla som kan arbeta faktiskt har möjlighet att göra det. Tyvärr konfronteras vi ibland med situationer där arbetsgivare inte gör tillräckligt för att stödja en anställd tillbaka till arbete. Dessa situationer kan variera från att anställda köps ut ur sina anställningar till att arbetsgivare inte skapar rätt förutsättningar för en framgångsrik rehabilitering.
Därför är det nödvändigt att förstärka arbetsgivarnas ansvar när det gäller rehabilitering för att säkerställa att alla har en möjlighet att återvända till arbetslivet.
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