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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en nationell anmälan för barn som far illa och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det är ett samhällsproblem att många barn inte får den uppväxtmiljö ett barn ska ha. Om den enskilda vårdnadshavaren sviktar eller missköter sitt föräldraskap har barnomsorg, skola och sjukvård ett anmälningsansvar till den kommun familjen är bosatt i. 

Utifrån anmälan har sedan kommunen ansvar för att göra en utredning och vid behov ge stöd till familjen eller omplacera barnet till en bättre miljö. När man diskuterar problemet med anställda i kommunen och med ungdomar och vuxna som haft en besvärlig uppväxt, beskriver man att ett av problemen är att familjen flyttat. Familjer där man upplever att kommunen börjar vilja utreda familjeförhållanden, kan helt enkelt välja att flytta till annan kommun för att undkomma en utredning. 

Lagstiftningen är idag integritetsskyddande vilket är bra, men lagstiftningen blir ett problem då kommuner inte skickar anmälan till annan kommun, då barn misstänks fara illa och familjen flyttar. 

[bookmark: _GoBack]För att barn som behöver stöd ska få det behöver lagstiftningen om sekretess mellan kommunerna ses över, så att orosanmälan kan skickas till den kommun familjen flyttar till. Alternativt ska orosanmälan finnas på riksnivå, så att alla nyinflyttade barn snabbt ska kunna få det stöd man behöver även om familjen flyttat till ny kommun.
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