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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att minska företagens regelbörda.>>
Motivering

Många företagare upplever det regelverk som de ska följa som en tung börda. Att till punkt och pricka följa all lagstiftning kräver sin man eller kvinna. Denna måste utöver att vara en duktig företagare i stort, även vara mycket kunnig på redovisning och juridik. En uppskattning gjord av Näringslivets Regelnämnd visar att det kostar cirka 1,5 miljarder kronor årligen för företagarna att efterleva endast 3:12-reglerna. Utöver den faktiska kostnaden tillkommer den tid och kraft som de enskilda företagarna måste lägga ner på efterlevnaden av lagar och regler. Men kostnaderna stannar inte med detta. För att riktigt kunna estimera kostnaderna måste man även ta hänsyn till den tid som inte används på att utveckla verksamheten i företaget.

3:12-reglerna infördes i samband med skattereformen 1990. Det är nu 17 år sedan reformen infördes och mycket har hunnit ändras sedan dess. För att möta det ökande förändringstrycket och globaliseringen kan det därför vara hög tid att revidera reglerna.

En revidering med inriktning mot ett enklare regelverk för företag och företagande kan sannolikt ge en tillväxtgrund för fler företag. En förenkling av 3:12-reglerna kan även antas leda till att fler arbetstillfällen uppstår och vi kan på så sätt stimulera efterfrågan på arbetskraft.

En enklare lagstiftning för företagande och företagare ger även möjlighet för fler människor att förverkliga sina idéer och pröva sina vingar. Om vi menar allvar med att det ska bli enklare och lättare att bli företagare i Sverige bör vi göra en översyn utifrån dessa ledord och vidta åtgärder för att rejält minska regelbördan för företagande och företagare. Inom ramen för en sådan översyn, bör vi även se över möjligheterna att förenkla 3:12-reglerna.
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