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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:190 av Håkan Svenneling (V) Korrekt statistik över gränspendlare

Håkan Svenneling har frågat mig om vad jag avser att göra för att förbättra den svenska statistiken så att också gränspendlare syns i den officiella statistiken.

Låt mig inleda med att understryka värdet av att vi kan producera en officiell statistik med hög kvalitet och tillgänglighet. Det har betydelse både för medborgarnas insyn och som underlag vid viktiga beslut och som stöd till forskning.

Statistiska centralbyrån (förkortad SCB) är statistikansvarig myndighet för den officiella statistik som bl.a. omfattar arbetsmarknaden, hushållens inkomster och levnadsvillkor. SCB är ansvarig för att den officiella statistik myndigheten tar fram och publicerar är av en hög kvalitet. Den påverkan som gränspendling kan ge upphov till ska myndigheten hantera och beakta vid produktionen av officiell statistik.

Som ansvarigt statsråd för SCB ställer jag särskilda krav på att myndigheten upprätthåller och utvecklar kvaliteten på den statistik myndigheten är ansvarig för, inte minst den ekonomiska statistiken. 

Jag vill i detta sammanhang även hänvisa till det svar som statsrådet Kristina Persson lämnade på riksdagsledamoten Boriana Åbergs fråga (2014/15:111 Förutsättningarna för Örestat) vilken behandlade gränsöverskridande statistik. Som minister med ansvar för det nordiska samarbetet är Kristina Perssons avsikt att behandla bristen på nordisk gränsregional statistik som ett gränshinder inom ramen för Gränshindersrådets arbete. 

Stockholm den 11 februari 2015



Ardalan Shekarabi
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