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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett fortsatt statligt engagemang i det Bergmancenter som byggs upp på Fårö.>>
Motivering

Över en av vårt lands mest berömda medborgare, Ingemar Bergman, byggs ett Bergmancenter upp på Fårö. Syftet med detta center är att återkommande i tid och rum levandegöra den skapargärning Ingemar Bergman kreerade och filmatiserade just på Fårö. Engagemanget från enskilda, Gotlands kommun och staten har varit stort i att genom insatser av engagemang, kunskap, i fastigheter och reda pengar få detta Bergmancenter till stånd. 

Lika viktigt som det var att kraftsamla för att möjliggöra tillkomsten av detta Bergmancenter är det nu att alla inblandade parter tar ett långsiktigt ansvar för den verksamhet som skall bedrivas på plats på Fårö. 

Självklart måste svenska staten vara en av de parter som är med och på olika sätt bidrar till att verksamheten vid Bergmancentret på Fårö säkerställs och utvecklas väl. Det finns därför enligt mitt sätt att se det goda skäl för riksdagen att uppdra till regeringen att överlägga med Gotlands kommun och övriga intressenter bakom Bergmancentret i syfte att säkerställa förutsättningarna för en långsiktig verksamhet på Bergmancentret på Fårö. 
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