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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att anmälan till donationsregistret ska kunna göras via deklarationen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt uppgifter från Socialstyrelsen är ungefär 80 procent av Sveriges befolkning positivt inställda till att donera organ och vävnader. Samtidigt är det bara omkring 20 procent som anmält sig till donationsregistret. Under 2019 kom det in fler anmälningar till donationsregistret än under något annat år de senaste tio åren. År 2020 sjönk antalet till nivåer som liknar åren innan 2019. Det är givetvis positivt att antalet anmälningar i perioder ökar, men fortfarande finns det en stor skillnad mellan hur många som uppger att de vill donera sina organ och hur många som faktiskt gör detta möjligt genom att exempelvis anmäla sig till donationsregistret. 
För att få fler att anmäla sig till donationsregistret bör man göra det så smidigt som möjligt och därför införa möjligheten att anmäla sig till detta via deklarationen. Genom att fler finns i donationsregistret kan vi rädda fler liv. 
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