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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att bröstcancerscreeningar ska vara jämnt fördelade över landet, att bröstcancervården ska vara lika i landet, att läkemedel ska ges direkt utan väntetid och att bröstcancer ska inkluderas i nationella kvalitetsregister, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Under de senaste 15–20 åren har det tack vare intensiv forskning kommit flera läkemedel mot bröstcancer. Tack vare dessa läkemedel får drabbade kvinnor en bättre prognos som ger en förlängd överlevnad och färre biverkningar. Enligt BRO, Bröstcancerföreningarnas Riksorganisation, får i dag ca 9 000 kvinnor bröstcancer i Sverige. Av dessa dör över 1 400 till följd av sjukdomen. Väntetiden för att få tillgång till läkemedlen är alltför lång. Dessutom är tillgången ojämn i landet. Likvärdig sjukvård stämmer inte i dessa fall.
Inför årets Almedalsvecka släppte BRO en rapport som tydligt belyser problemen med långa väntetider för cancerpatienter. Väntetiden kan vara så lång som mellan ett och två år. Så ska det inte vara. Förskrivningarna i landet är också ojämlik. 
[bookmark: _GoBack]Mammografiundersökningen når de flesta mellan 40 och 74 år och den är bra då många fall upptäcks vid dessa screeningar. Men deltagandet vid screeningarna är ojämnt fördelat. Det är viktigt att vården jobbar med att nå alla. Dessutom är det då ännu viktigare att alla som är i behov av läkemedel också får det. I BRO:s rapport krävs att staten tar ett jämlikt ansvar för bröstcancervården i landet. Vidare att man snabbare ska införa nya bröstcancerläkemedel. Spridd bröstcancer ska också inkluderas i det nationella kvalitetsregistret då det utgör grunden för rätt till behandling. 
Med hänvisning till ovanstående framgår det tydligt att det finns förbättringspotential inom vården för bröstcancerpatienter.
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