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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den svenska representationens FN-kontor i New York bör få personalförstärkning under Sveriges EU-ordförandeskap hösten 2009.>>
Motivering

Vid den svenska FN-representationen i New York finns det 65 personer anställda.

De består av bl.a. diplomater, utsända assistenter, generalförsamlingsförstärkare, praktikanter samt tillresande från Regeringskansliet, Sida, utlandsmyndigheter och det civila samhället.

Det kan tyckas att detta bör vara en grupp som gott och väl hinner med det arbete som den är ålagd att utföra. Även om arbetsbelastningen är hög är alla väldigt nitiska personer som inte räknar arbetstimmar utan ser till att det arbete de ska utföra blir gjort, även om det blir sena kvällar innan jobbet är klart

Nu står dock den svenska representationen inför en ökad arbetsbelastning hösten 2009 när Sverige är ordförandeland inom EU. Arbetet är så upplagt i FN att det land inom EU som innehar ordförandeskapet ska ansvara för att skriva bl.a. alla tal som ska hållas i FN.

Det halvår som Finland var ordförandeland i EU anställde man 40 personer extra för att klara av det merarbete som det innebär. Ett land som är EU-ordförande under FN:s höstmöte har mer arbete att utföra än om det är under FN:s vårmöte. Som exempel kan nämnas att det kan vara 600 samrådsmöten som ska genomföras, och hösten 2009 är det Sverige som har ansvaret för att ordna dessa. Det är massor av tal som ska skrivas och förhandlingar som ska hållas med länder utanför EU. Det är EU-ordförandelandet som har ansvaret för att informera i FN vad EU anser i olika frågor och om inte detta sköts på ett bra sätt  påverkas synen på EU som helhet.

För att EU ska ses som en organisation som fungerar måste därför Sverige ha en bemanning på sitt FN-kontor som klarar av den höga arbetsbelastningen som krävs under det halvår som vi är ordförandeland.

Jag anser därför att Sveriges regering måste beakta detta och skjuta till resurser i budgeten som gör det möjligt för FN-representationen att klara sin uppgift under Sveriges ordförandehalvår i EU.
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