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	Justitiedepartementet

Inrikesministern	 Till riksdagen	



Svar på fråga 2016/17:1445 av Edward Riedl (M) Åtgärder mot ekobrott och terrorism
Edward Riedl har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att bättre samordna den ekonomiska brottsutredningen med terrorbekämpningen.
[bookmark: _GoBack]För regeringen är frågan om bekämpning av terrorism av stor vikt. Det huvudsakliga ansvaret för bekämpningen av terrorism – inklusive finansiering av terrorism – ligger på Säkerhetspolisen. Regeringen har under innevarande mandatperiod ökat Säkerhetspolisens anslag. Myndigheten har därigenom kunnat intensifiera sitt arbete mot bl.a. terrorism. Polismyndigheten (genom Finanspolisen) och Säkerhetspolisen har ett tätt samarbete i arbetet mot finansieringen av terrorism. Båda myndigheterna deltar också i den myndighetsgemensamma satsningen mot organiserad brottslighet, i vilken även bl.a. Ekobrottsmyndigheten deltar. En viktig del i den satsningen är att de samverkande myndigheterna ska verka för att begränsa vinsterna av brott och brottslig verksamhet. Därtill gav regeringen under 2016 ett antal myndigheter (Säkerhetspolisen, Polismyndigheten, Åklagarmyndigheten, Ekobrottsmyndigheten och Skatteverket) i uppdrag att ytterligare utveckla och stärka sitt samarbete när det gäller bekämpandet av finansiering av terrorism. Regeringen har även arbetat aktivt med att ta fram ett stärkt EU-regelverk inom området bekämpning av penningtvätt och finansiering av terrorism genom det fjärde penningtvättsdirektivet, samt lämnat prop. 2016/17:173 till riksdagen om dess genomförande i svensk rätt. Vidare har regeringen tillsatt en utredning som i början av maj har lämnat förslag till åtgärder för att förebygga, förhindra, upptäcka och bekämpa organiserad och systematisk ekonomisk brottslighet som riktas mot välfärdssystemen. Förslagen är nu ute på remiss.
Regeringen har således genomfört ett flertal åtgärder för att stärka arbetet mot finansiering av terrorism, med koppling till den ekonomiska brottsligheten. Likväl kommer jag att fortsätta följa frågan.
Stockholm den 31 maj 2017

Anders Ygeman
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