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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillåta gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker innan nuvarande mandatperiod är slut och tillkännager detta för regeringen.
Motivering 
Möjligheten att kunna sälja sina egna, lagliga, produkter i anslutning till produktionsplatsen låter som en självklarhet för de flesta. Dock är detta inte en självklarhet för alla entreprenörer i Sverige. Gårdsförsäljning av alkohol är ännu inte tillåtet och den förklaring som finns kan endast beskrivas som moralism och förbundsiver. Gårdsförsäljning är en försäljningsform som i större delen av världen lockar turister och skapar arbetstillfällen. Detta gäller för mikrobryggerier som finns i städer men även vingårdar och liknande på landsbygden. 
Regeringen bör snarast agera för att ta tillvara den kultur av medvetna konsumenter som stadigt växer. Lokalproducerade produkter av högre kvalitet efterfrågas och det gäller naturligtvis även när det kommer till alkohol. Tyvärr har många mikrobryggerier och producenter svårt att leva upp till de byråkratiska regler Systembolaget tillämpar som krav för distribution i landet och har således svårt att överleva.  Dessutom är det orimligt att vi har många orter i Sverige där lokalbefolkningen måste åka flera mil till närmaste Systembolag för att köpa öl som bryggts i hemorten. 
Vidare skulle gårdsförsäljning i Sverige kunna bidra till en mer levande landsbygd med en ny form av turism, vilket tillsammans med fler nya arbetsplatser kan vara avgörande för små orters överlevnad eller tillkomst. Om hela Sverige ska leva och fungera behöver regeringen ta bort käppar i hjulen för en livspuls utanför storstäderna. Riksdagen bör därför uttala stöd för att göra gårdsförsäljning lagligt och det senast innan mandatperioden är slut. 
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