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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:286 av Elin Söderberg (MP) Redovisning och åtgärder för etappmålen i klimathandlingsplanen
Elin Söderberg har frågat mig om den klimatpolitiska handlingsplanen kommer att innehålla en redovisning av i vilken utsträckning beslutade och planerade åtgärder påverkar möjligheterna att nå befintliga etappmål, och kommer den klimatpolitiska handlingsplanen, som regeringen ska presentera före årsskiftet, att innehålla en plan för hur befintliga etappmål ska nås.

Regeringen ser etappmålen som viktiga kontrollstationer längs vägen mot Sveriges klimatmål om nettonollutsläpp. Sedan våra nationella klimat- och etappmål beslutades år 2017, har ny EU-lagstiftning och nya klimatmål på EU-nivå tillkommit och förändrat klimatpolitiken i grunden. Med uppdaterade EU-krav om en koldioxidbudget för våra utsläpp i den icke-handlande sektorn och ett nytt bindande åtagande för nettoupptag i skog och mark får vi en helt ny styrning på EU-nivå. När propositionen om det klimatpolitiska ramverket (prop. 2016/17:146) togs fram, skrev man in att de svenska etappmålen för 2030 och 2040 bör ses över om omfattningen av EU ETS förändras. Det är precis vad som har skett i och med EU:s nya klimatpaket Fit for 55. Givet detta finns det anledning att utvärdera våra nationella mål och se till att de fungerar tillsammans med våra nya EU-åtaganden. En sådan översyn rekommenderas av ett flertal instanser, exempelvis Konjunkturinstitutet och Expertgruppen för studier i offentlig ekonomi (ESO). Det var även ett av förslagen som professor John Hassler nyligen lämnade. Samarbetspartierna är överens om att denna utvärdering ska genomföras inom Miljömålsberedningen. Det innebär att översynen förankras med samtliga partier i riksdagen. 

Samarbetspartierna är överens om att Sverige ska bedriva en ambitiös och effektiv klimatpolitik för att nå våra klimatmål. Innehållet i klimathandlingsplanen kommer att framgå i samband med att den överlämnas och presenteras före årsskiftet.

Stockholm den 1 november 2023


Romina Pourmokhtari
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