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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:256 av Markus Wiechel (SD)
Hantering av sekretessbelagd information
Markus Wiechel har frågat mig vilka generella åtgärder har vidtagits för att täppa till det sekretesshål vi sett samt säkerställa att ambassadpersonal får en bättre kännedom om regelverket kring sekretess.
Låt mig inleda med att säga att UD ser allvarligt på det som har skett, och har med anledning av det inträffade vidtagit flera åtgärder. 
Ambassaden har informerat den anställde om utredningens slutsatser och om regelverket, och tydliggjort att information om ansökningsskäl inte får delges någon utomstående. Ambassaden har även haft en fördjupad genomgång av offentlighets- och sekretesslagen med migrationssektionen.
Vidare har ambassaden i Teheran med Migrationsverket, som är ägare av ärendehanteringssystemen för migrationsärenden, tagit upp frågan om vilka uppgifter som lokalanställda bör ha tillgång till. 
Utöver detta kan nämnas att UD tillsammans med Migrationsverket regelbundet håller en videoutbildning för lokalanställd personal gällande tjänstemannarollen. Migrationsverket tar i denna utbildning upp bl.a. sekretess rörande migrationsärenden. Mot bakgrund av det inträffade ser UD och Migrationsverket över hur utbildningsinnehållet ytterligare kan förtydligas.
Stockholm den 25 februari 2019
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