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Utskottets förslag till riksdagsbeslut

Uppskov med behandlingen av ärende

Riksdagen medger att behandlingen av motionerna 2001/02:Bo227 och 2001/02:Bo315 får uppskjutas till 2002/03 års riksmöte.

Stockholm den 4 juni 2002 

På bostadsutskottets vägnar

Knut Billing 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Knut Billing (m), Lennart Nilsson (s), Bengt-Ola Ryttar (s), Lilian Virgin (s), Owe Hellberg (v), Ulla-Britt Hagström (kd), Carina Moberg (s), Inga Berggren (m), Anders Ygeman (s), Sten Lundström (v), Carl-Erik Skårman (m), Helena Hillar Rosenqvist (mp), Rigmor Stenmark (c), Yvonne Ångström (fp), Carina Adolfsson Elgestam (s), Ewa Thalén Finné (m) och Harald Bergström (kd).

Utskottets framställning

Enligt 5 kap. 10 § riksdagsordningen skall ärende avgöras under den valperiod då det väckts. Genom särskilt beslut kan riksdagen medge att behandlingen av ärende får uppskjutas till första riksmötet i nästa valperiod.

Under den allmänna motionstiden 2001 har två motioner – 2001/02:Bo227 (kd) och 2001/02:Bo315 (c) – väckts som gäller Heby kommuns länstillhörighet. Med anledning av bl.a. dessa motioner har bostadsutskottet genom sitt kansli utarbetat ett förslag till lag om Sveriges indelning i län. Utskottet har låtit Lagrådet yttra sig över förslaget. Mot bakgrund av bl.a. Lagrådets synpunkter har konstitutionsutskottet bedrivit ett arbete som gäller en lagreglering av Sveriges indelning i län och landsting. Bostadsutskottet har med hänsyn till detta arbete avvaktat med sin vidare behandling av motionsförslagen. Utskottet kommer inte att hinna slutföra behandlingen under innevarande riksmöte. Detta föranleder bostadsutskottet att – i enlighet med 5 kap. 10 § riksdagsordningen – till riksdagen göra en framställning om att till riksmötet 2002/03 få uppskjuta behandlingen av motionerna.

Särskilt yttrande

Rigmor Stenmark (c) anför:

Det är fortfarande min bestämda uppfattning att Heby kommun, i enlighet med kommunmajoritetens önskan, bör föras över till Uppsala län redan fr.o.m. den 1 januari 2003. Det har dock visat sig tekniskt svårt att på den relativt begränsade tid som stått till förfogande åstadkomma detta. Jag har därför accepterat att behandlingen av bl.a. min motion med ett sådant förslag skjuts upp till nästa riksmöte. Även om detta kommer att försena Hebys länsbyte innebär det att frågan på ett tydligt sätt hålls öppen och att jag och övriga partier som förespråkar ett länsbyte kan fortsätta att driva frågan i riksdagen. Det är även min avsikt att så snart den nya riksdagen återsamlas efter höstens val återkomma i ärendet. 

Elanders Gotab, Stockholm  2002
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