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Till riksdagen

Svar på fråga 2013/14:616 av Amineh Kakabaveh (V) Boko Harams kidnappning av skolflickor

Amineh Kakabaveh har frågat mig vad Sverige avser att göra såväl bilateralt som gemensamt med andra aktörer för att stödja den nigerianska regeringens ansträngningar att få Boko Haram att frige de flickor som kidnappades i mitten av april.

[bookmark: _GoBack]Kidnappningen av över 200 unga skolflickor i norra Nigeria har skakat en hel värld. Vi kräver alla att flickorna ska återlämnas, omedelbart och ovillkorligen. Kidnappningen utgör en av de mest uppseendeväckande attacker som utförts i nordöstra Nigeria. Sedan den lösligt sammansatta gruppen Boko Haram 2009 inledde sina attacker mot såväl nigerianska säkerhetsstyrkor som civila mål ser man dessvärre allt fler civila nigerianska offer.

Säkerhetsläget kommer inte att förbättras om inte regeringen parallellt även genomför reformer och förändrar sin ekonomiska fördelningspolitik till att inkludera också de nordöstra delarna av landet. Jag har framfört detta till min nigerianska utrikesministerkollega vid flera tillfällen. Samma budskap har också förmedlats av EU gemensamt.

Flera av EU:s medlemsstater och andra aktörer har erbjudit Nigeria konkret hjälp för att hitta en lösning till den nu aktuella kidnappningen. Detta välkomnar vi. Vi för också en fortlöpande bilateral dialog med Nigerias regering om breda utvecklingsfrågor. För långsiktig fred krävs ekonomisk utveckling, och den kan bara nigerianerna själva åstadkomma.

Stockholm den 22 maj 2014



Carl Bildt
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