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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändring av grund för uttag av trängselskatt i Stockholm.>>
Motivering

Trängselskatt tas ut för svenskregistrerade bilar som körs in i och ut ur Stockholms innerstad måndag – fredag, kl. 06.30–18.29. Vissa bilar undantas, exempelvis miljöklassade bilar. Skatten varierar beroende på klockslag för att stimulera bilister att välja tider då trängseln är mindre.

Man skulle kunna tänka sig att det även utgår en smärre dygnsavgift för den tid bilen befinner sig i innerstaden – detta på grund av att även de bilar som stadigvarande befinner sig där bidrar till trängseln oavsett om de körs eller står parkerade.

Man kan konstatera att vissa bilar är större än andra. Större bilar tar både mer plats och har en högre bränslekonsumtion än en mindre bil. Det vore därför rimligt att stora bilar betalar mer skatt än små. En sådan förändring skulle bidra till att fler människor valde att köra små, mindre bensinslukande bilar i Stockholms innerstad.

En liten bil med liten bränsleförbrukning skulle således betala mindre i trängselskatt än en liten bil med stor bränsleförbrukning. Precis som en stor bil med liten bränsleförbrukning skulle betala mindre trängselskatt än en stor bil med stor bränsleförbrukning. Mest trängselskatt betalar således en stor bränsleförbrukande bil som passerar in eller ut ur Stockholm under rusningstid.

Ett nytt trängselskattesystem borde därför utformas på ett sådant sätt att både storlek och bränsleförbrukning ligger till grund för hur mycket trängselskatt en bil betalar vid en in- eller utpassering i Stockholm. Skillnader i kostnad beroende på tidpunkt borde dock kvarstå.
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