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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda och föreslå ett nationellt underlag för vilken vård som bör utföras nära alla medborgare och vilken vård som bör nivåstruktureras och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
All sjukvård bör uppnå god tillgänglighet och god kvalitet. Tillgänglighet innebär både att vården ska finnas tillgänglig när den behövs och att den ska kunna erbjudas nära den vårdbehövande. Kvalitet bygger på att utföraren av vården har god vana av vården, adekvat utbildning och adekvata kringresurser. Kringresurser kan exempelvis vara operations- och intensivvårdsavdelning eller nära tillgänglighet till kollegor från andra vårdspecialiteter.
Oftast finns inget motsatsförhållande mellan tillgänglighet och kvalitet. Den mesta vården kan utföras nära medborgaren med god kvalitet. Ibland kan dock tillgängligheten försämras om utföraren ställs inför höga krav. Centralisering ställs mot närhet.
När det finns ett sådant motsatsförhållande kan det i vissa fall vara motiverat att prioritera tillgänglighet, i andra fall att prioritera kvalitet. Denna avvägning är svår. Den försvåras ofta ytterligare av skråtänkande och av lokala politiska traditioner. I hela landet finns exempel på konflikter som uppstått till följd av detta.
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