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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tydligt upplysa fondinnehavare om fondförvaltares avgifter.>>
Motivering

En fondförvaltare tar ut en avgift för att förvalta och administrera fonden. Avgiften betalas av dem som sparar i fonden och varierar mellan olika fonder. Höga avgifter kan innebära sämre värde utveckling för den som sparar.

Det finns i dag system som gör att fondkunder kan få reda på hur stora de olika avgifter fondförvaltarna tar ut för att förvalta kundernas pengar faktisk är. Det skiljer sig mycket i avgifter mellan olika fonder. En del har höga avgifter och en del har lägre. Att veta om avgiften står i proportion till avkastningen kan många gånger som kund vara svårt att veta. Många bolag har även fått kritik för sitt sätt att redovisa fondens avkastning.

Vi ställer oss frågande till om det finns tillräcklig kunskap om hur de olika avgifterna på sikt påverkar sparandet över livet. Varudeklarationer med innehållsförteckning är ett måste i de flesta branscher och borde kunna överföras även till denna bransch. Om den kundinformation som finns inom finansvärlden och bankerna är tillräcklig är en fråga som många ställer sig. Många människor verkar inte veta hur detta påverkar deras egen ekonomi. Det är även värt att påpeka att låga avgifter var viktigt i riksdagens beslut om att öppna pensionssystemet för fond- och aktiemarknaden.

Vi önskar att en utvärdering ser över om bank och finansvärlden lever upp till kraven på god information. Det är något som krävs för att kunder ska kunna fatta upplysta beslut. Underökningen ska särskilt se över frågor som rör informationen om fondavgifterna och avkastningen.
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