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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:718 av Angelika Bengtsson (SD)
Journalisters säkerhet
Angelika Bengtsson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkra journalisters arbete i utsatta områden och i resten av landet.

Hot och hat som riktas mot journalister med anledning av deras yrkesutövning är ett hot mot det demokratiska samtalet och i förlängningen mot demokratin. 
Under förra mandatperioden antog regeringen handlingsplanen Till det fria ordets försvar – åtgärder mot utsatthet för hot och hat bland journalister, förtroendevalda och konstnärer. Handlingsplanen omfattar tre åtgärdsområden: ökad kunskap, stöd till dem som utsätts och ett stärkt rättsväsende.
Som ett led i ett förstärkt arbete med att ge stöd till journalister har regeringen gett Medieinstitutet Fojo vid Linnéuniversitetet i uppdrag att utveckla stödet till journalister och redaktioner som utsätts för hot och hat. Syftet är framförallt att förbättra stödet till frilansare, små redaktioner och mindre produktionsbolag. Regeringen följer också särskilt Polismyndighetens arbete på området. Regeringen har vidare aviserat att det straffrättsliga skyddet för journalister ska ses över.
Samhället behöver tydligare stå upp för journalisters demokratiska uppdrag. Hot och hat får aldrig normaliseras. Min ambition som kultur- och demokratiminister är att bidra till ett systematiskt arbete. I detta är arbetsgivare, myndigheter och det civila samhällets organisationer viktiga aktörer. Samtidigt måste var och en bidra till ett konstruktivt samtalsklimat fritt från hot och hat. Det är ett gemensamt ansvar att vända utvecklingen.  

Stockholm den 7 januari 2020



Amanda Lind
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