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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om översyn av behoven vid Tekniska högskolan i Jönköping.>>
Motivering

För att mindre och medelstora företag ska kunna tillvarata de möjligheter som den tekniska utvecklingen och globaliseringen erbjuder krävs att de kan öka sin kompetens. Det är viktigt för företag att de kan samverka med den forskning och den högre utbildning som erbjuds av universitet och högskolor. Men dessa är vanligen inriktade på samverkan med större företag.

Samverkan mellan akademi och mindre företag kräver ett särskilt fokus och uppbyggnad av långsiktigt ömsesidigt förtroende med entreprenör och företagare. Högskolan i Jönköping har varit framgångsrik i det avseendet. Man utvecklade först den Internationella Handelshögskolan. Under de senaste fem åren har en kraftfull satsning gjorts för att etablera Tekniska Högskolan i Jönköping (JTH) i samverkan med små och medelstora företag.

Satsningen på JTH har varit möjlig tack vare engagemanget från en mängd aktörer i Jönköpings län. I samverkan med länets näringsliv och offentliga sektor har Högskolan i Jönköping satsat totalt 210 miljoner kronor för uppbyggnad av forskning och forskarutbildning. Från 2002 till 2007 har den årliga volymen av forskning och forskarutbildning vid JTH ökat från 26 till 59 miljoner kronor. Antalet doktorander har under perioden ökat från 13 till 52.
Högskolan har med stöd av externa aktörer stått för nästan hela kostnaden och risken när JTH har etablerats. Men den regionala forskningssatsningen upphör om några år. Om den framgångsrika verksamheten vid JTH ska kunna fortsätta att utvecklas krävs därför ekonomiskt stöd på nationell nivå. Regeringen måste därför se över de framtida behoven vid Högskolan i Jönköping.
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