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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1288 av Pia Steensland (KD)
Behovet av ett centrum för hälsokriser
Pia Steensland har frågat mig om regeringen eller jag ser Karolinska institutets Centrum för Hälsokriser som en nationell angelägenhet, och på vilket sätt kommer regeringen i så fall att stödja KI för att Centrum för Hälsokriser ska kunna etablera och utveckla en långsiktigt hållbar verksamhet.
Karolinska institutets (KI) Centrum för hälsokriser initierades sommaren 2021 och är i stunden inne i en uppbyggnadsfas, en uppbyggnadsfas som KI planerar ska ske etappvis. Nyligen utsågs den första föreståndaren. Målet är att centret, genom multidisciplinär forskning och utbildning i samverkan med andra universitet samt expertstöd inom olika hälsohotsområden, ska vara samhället behjälpligt vid hälsohot och hälsokriser. Centret bygger bl.a. på de erfarenheter som KI dragit av att mycket aktivt bidra med kunskap, utbildning och praktiska insatser under coronapandemin. 
Enligt KI:s plan ska centret under 2024 granskas utifrån dess relevans för akuta hälsokriser och pandemier. Därefter ska KI på nytt ta ställning till centrets verksamhet. 
Att starta ett Centrum för hälsokriser för att samla lärosätenas kompetens inom området är ett utmärkt initiativ av KI. Jag och regeringen kommer med stort intresse att följa uppbyggnaden och verksamheten. Om KI bedömer att uppbyggnaden av centret innebär ett behov av ökade resurser kommer regeringen att ta ställning till det då. Någon sådan framställan har inte inkommit hittills varför regeringen inte har tagit ställning i frågan.

Stockholm den 23 mars 2022



Anna Ekström
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