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Svar på fråga 2014/15:296 av Kalle Olsson (S) Mobiltäckning i hela landet

Kalle Olsson har frågat mig vilka behov jag ser av en stärkt tillsyn och vilka åtgärder jag tänker vidta för att förbättra mobiltäckningen i glesbygd.

Till att börja med vill jag slå fast att det är mycket viktigt att hela landet har tillgång till en god mobiltäckning. Det är givetvis mycket frustrerande att inte alltid kunna använda mobilen när man behöver den. Särskilt allvarligt är det naturligvis om det gäller ett larmsamtal. 

Konsumenternas förväntningar på mobiltäckning tar jag på stort allvar. Det är därför mycket positivt att tillgången till mobiltäckning och mobilt bredband fortsätter att öka. Enligt Post- och telestyrelsen (PTS) senaste kartläggning från den 2 mars 2015 så är den geografiska yttäckningen för tal 83 procent. Dessutom har nu mer än 99 procent av befolkningen tillgång till mobilt bredband där de bor. Det är också positivt att mobilnäten byggs ut i snabb takt över hela landet, även obebyggda ytor och att fler och fler får tillgång till den snabbt mobilt bredband, 4G. Sedan 2013 har det skett en utbyggnad främst av 4G, vilket bl.a. medfört att yttäckningen för 4G ökat med ca 18 procent. Därigenom är nu 60 procent av Sveriges totala yta täckt. Flera av operatörerna har dessutom meddelat att deras yttäckning, liksom kapacitet, ytterligare kommer att förbättras. 

PTS arbetar för närvarande med flera regeringsuppdrag som syftar till skapa förutsättningar för en bättre mobiltäckning. Tillsammans med fem länsstyrelser ordnas under 2014 och våren 2015 regionala dialoger. Genom att föra samman och uppmuntra till samverkan mellan offentliga och privata aktörer på både lokal och regional nivå, som alla har en roll i utbyggnaden, underlättas utökningen av mobilnäten. 

PTS har också ett uppdrag att se över om samhällsmaster kan användas för att förbättra mobiltäckningen. När uppdraget slutförts och rapporterats till regeringen i september kommer regeringen ta ställning till huruvida samhällsmaster kan användas för att ytterligare förbättra täckningen.  

Från och med den 1 april 2017 kommer det s.k. 700 MHz-bandet, som nu används för TV-utsändningar, att bli tillgängligt för mobila bredbandstjänster. Användningen av 700 MHz-bandet utreds för närvarande av PTS, som ska redovisa sitt uppdrag till regeringen senast den 30 april 2015. 700 MHz-bandet är särskilt lämpligt för tjänster där yttäckning och inomhustäckning är önskvärda och genom det skapas bättre förutsättningar för fortsatt utbyggnad av mobilnäten. Hela landet, både städerna och landsbygden, får därigenom snabbare mobilt bredband och bättre mobiltelefoni. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen följer noga allvarliga störningar och avbrott som uppkommer i de elektroniska kommunikationerna via rapportering från PTS och andra berörda myndigheter. Robusthet och driftsäkerhet är en högt prioriterad fråga. Enligt ansvarsprincipen är det i första hand teleoperatörerna som ansvarar för funktions- och driftsäkerhet hos de elektroniska kommunikationerna. 

PTS genomför en rad åtgärder för att stärka operatörernas förmåga att klara påfrestningar, även i extraordinära situationer. Det handlar om föreskrifter och tillsyn, men också om samverkan med operatörerna kring förebyggande åtgärder och krishanteringsförmåga.

Stockholm den 23 mars 2015



Mehmet Kaplan
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