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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att installera solceller på riksdagens tak.>>
Motivering

Tillgången till solenergi är globalt sett närmast oändlig, och den teoretiska potentialen för att använda solenergi för att generera el och värme är enormt stor. 

Energiproduktion från solen alstrar heller inga utsläpp, annat än vad som krävs för tillverkning och installation av aggregaten. 

På längre sikt kommer solenergi att utgöra ett mycket intressant energialternativ. Det pågår en snabb teknikutveckling, vilket redan lett till effektivare produkter och lägre produktionskostnader. Exempelvis produceras nu tunnfilmssolceller via teknik som kräver 200 gånger mindre kisel än konventionella solceller.

Genom att installera solceller på riksdagens tak skulle Sveriges riksdag vara ett av de första parlamenten i världen att försörja del av sin verksamhet med solenergi. I ett första skede skulle solenergin kunna bidra till plenisalens energibehov. 

Solceller på riksdagens tak skulle dessutom vara en viktig symbolhandling. Det är viktigt att riksdagen är en klimatvänlig förebild för privatpersoner, verksamheter och myndigheter med tanke på vår ambition att vara pådrivande i arbetet med en hållbar utveckling.

Under hösten kommer Sverige, som EU:s ordförandeland, att vara djupt engagerat i att driva klimatfrågan fram till ett avtal i Köpenhamn i december 2009.

I detta sammanhang är också olika typer av energisatsningar av stort symbolvärde.

Detta bör ges regeringen till känna.
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