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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda en lag om att införa varningstexter på starköl, vin och sprit.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Världshälsoorganisationen WHO placerar alkoholen på femte plats bland enskilda orsaker till för tidig död och sjukdom. Barn som föds med men orsakade av mammans alkoholkonsumtion under graviditeten och ökad våldsanvändning följer i alkoholens spår. Enligt Socialstyrelsen har alkoholrelaterade skador som lett till sjukhusvistelse ökat bland unga i åldern 15–24 år sedan början av 1990-talet. Unga kvinnor drabbas i lika hög utsträckning som unga män, vilket är en ny trend. Tidigare var männen överrepresenterade.
Alkoholbruket har en flerhundraårig historia i vårt land, men skulle etylalkohol idag ha introducerats som beståndsdel i livsmedel skulle det ha klassificerats som ett gift och därmed ha underkastats de restriktioner lagstiftningen föreskriver angående giftiga ämnen. Denna inkonsekvens vill jag fästa regeringens uppmärksamhet på.
I linje med den av riksdagen beslutade intentionen att minska alkoholkonsumtionen och därmed skadorna bör regeringen införa bestämmelser om att starköl, vin och sprit ska märkas med varningstexter, på samma sätt som för närvarande görs på cigarettpaket. Sådana bestämmelser har redan för länge sedan införts i t.ex. USA på ölburkar och sprit-flaskor. Även den svensktillverkade Absolut Vodka märks med varningstext på flaskorna – om de ska gå till export. Samma flaskor säljs i Sverige, men då finns ingen varningstext.
[bookmark: _GoBack]Saklig information är det bästa sättet att minska alkoholkonsumtionen i landet. Dessa varningstexter på öl, vin och sprit ska givetvis också i fortsättningen kompletteras med Systembolagets informationsverksamhet och med information i skolorna.
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