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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att jämställa momssatsen för gästnätter i båthamnar med övriga kommersiella boendeformer.>>
Motivering

Turism är en stor näring i Sverige som betyder mycket för jobb och skatteintäkter. Andelen sysselsatta inom turistnäringen i Sverige var 158 936 personer år 2008. Ofta är turism en nödvändighet för att möjliggöra en utveckling av landsbygden.

Den marina turismen är viktig för Sverige. Den omsätter varje år 500 miljoner kronor i Sverige. Bara i Västsverige sker varje år 2,9 miljoner övernattningar i fritidsbåtar.

Momsen på hamnavgifter är idag 25 procent. Det kan jämföras med de 12 procent i moms som en kund betalar för övriga kommersiella boendeformer såsom hotell och campingplatser.

Det finns en skillnad mellan en gästhamn och ett hotell; däremot torde man kunna jämställa en gästhamn med en campingplats. Dessa senare erbjuder båda plats för fordonet, duschar, toaletter etc. Fler och fler gästhamnar erbjuder dessutom campingliknande platser för en båt, alltså att en båt erbjuds ligga kvar under längre eller kortare tid på samma sätt som sker med exempelvis en husvagn.

Det finns en stor potential i en utveckling av den marina turismen. Ägare av hamnar borde i större utsträckning än idag kunna erbjuda diversifierade avgifter för att förlänga båtsäsongen. Vidare skulle båtägarna sannolikt spendera mer pengar om fler hamnar och kustorter erbjöd andra koncept och möjligheter för turistande personer. Allt sådant kan lösas lokalt, och ofta utan politiska beslut i botten.

Dock kvarstår att marint turistande momsbeläggs annorlunda än andra likvärdiga anläggningar. Det rimliga är att en likvärdig momssats över tid införs.
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