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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om barns hälsa i skolmiljö.>>
Motivering

Idag kryper stressrelaterade sjukdomar allt längre ner i åldrarna, något som är fullständigt oacceptabelt och förödande för kommande generationer. Det finns beräkningar som säger att omkring en tredjedel av våra barn och ungdomar har återkommande eller långvarig smärta.

Smärta hos barn och ungdom orsakas till stor del av stressrelaterade faktorer. Studier visar att de upplever mer stress, använder sig av mer sjukvårdsresurser och har sämre skolresultat än barn utan smärta. Barn med daglig spänningshuvudvärk och migrän skattar sin livskvalitet lika lågt som barn med cancer och andra kroniska sjukdomar. Det finns en hög potentiell risk för funktionsnedsättning och lidande senare i livet. Detta är inte acceptabelt.

Barns välbefinnande angår oss alla och skolan är en viktig plattform för ett målmedvetet folkhälsoarbete. Socialdemokraterna genomförde under sin regeringstid en stor satsning för att knyta idrottsrörelsen och skolan närmare varandra. Denna satsning har varit mycket lyckad och behöver fortsätta.

Dessutom påbörjades omställningen inom den svenska skolan så att skolan sedan några år tillbaka har ansvar för att alla elever ska ha daglig fysisk aktivitet inom ramen för den samlade skoldagen. För att erbjuda skolorna stöd och sprida goda erfarenheter har inrättades ett nationellt centrum för främjande av fysisk aktivitet och andra hälsofrämjande åtgärder vid Örebro universitet.

Det är angeläget att målmedvetet folkhälsoarbete fortsätter genom exempelvis att personalen årligen bereds möjlighet till vidareutbildning, att det finns utrymme till förbättring av elevers psykosociala arbetsmiljö och att skolans och vuxenvärldens ansvar för barns hälsa och välbefinnande förtydligas. Det är en bra väg att fortsätta utveckla detta viktiga arbete för dagens och morgondagens barn.
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