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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om åtgärder mot försäljning av stöldgods på internet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den senaste tiden har fokus varit på ökade problem i samhället med våldsbrott och gängkriminalitet, men också på vikten av att förstärka den polisiära förmågan. Det gäller inte minst det brottsförebyggande arbetet och verksamheten i yttre tjänst. Parallellt pågår fortsatt hög brottsaktivitet på nätet, inte bara i form av bedrägerier utan också i form av vardagsbrott som riskerar att glömmas bort och prioriteras ned samtidigt som det dagligen drabbar allmänheten. 
Ett väldigt vanligt brott som många medborgare lyfter är cykelstölder men även stöld av verktyg, utrustning eller saker man tar från trädgårdar. All brottslighet, även detta, måste förebyggas och stoppas. Samhället ska inte acceptera att vissa kan agera hur som helst utan risk för en konsekvens och att lagar upprätthålls. De som blir drabbade känner sig ofta maktlösa när de ser sina ägodelar, exempelvis cyklar med tillbehör, som öppet säljs på olika hemsidor. Många konton gör detta systematiskt. Riksdagen bör tillkännage som sin mening till regeringen att inte bara förstärka polisens förmåga generellt utan att åtgärder dels vidtas för att öka den digitala närvaron men också vidta andra åtgärder för att lagstiftningen, straffskalor m.m. ska skärpas i syfte att få stopp på denna utveckling. Detta tillkännagivande bör också omfatta ett krav från riksdagen att de som upptäcker sina ägodelar enklare och snabbt ska kunna anmäla detta på ett sätt som direkt stoppar möjligheten att en cykel till exempel säljs till någon annan.  


	Roger Haddad (L)
	 




2
2
image1.emf

