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Översyn av socialtjänstlagen och andra bidragssystem i syfte att undvika vräkningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av socialtjänstlagen och andra bidragssystem i syfte att undvika vräkningar på grund av obetald hyra.>>
Motivering

Vår egen bostad är för oss alla grundläggande för vår trygghet. Alliansregeringen har därför gjort flera insatser för att minska vräkningarna på grund av obetalda hyror. Detta har också gett resultat i form av att färre personer under senare år har blivit avhysta från sina bostäder.

Även fastighetsägarna har gjort betydande insatser i syfte att förhindra att sådana situationer uppstår vilka senare kan komma att leda till vräkningar. Trots detta vräks varje år tusentals hyresgäster från sina bostäder på grund av obetalda hyror, oaktat att våra olika offentliga skyddsnät är konstruerade för att undvika att personer blir ofrivilligt avhysta från sin bostad. Många av dessa vräkningar hade dessutom kunnat undvikas om beslutat bistånd istället för att utbetalas till hyresgästen hade betalats direkt till hyresvärden.

Alla som bor i Sverige och inte har pengar till sitt uppehälle har enligt socialtjänstlagen rätt till ekonomiskt bistånd, kallat försörjningsstöd. Försörjningsstödet är behovsprövat och skiljer sig från andra former av bidrag, exempelvis bostadsbidrag, då det är förbundet med vissa krav, såsom att vara inskriven hos Arbetsförmedlingen och aktivt söka arbete.

Bostadsbidrag får man i Sverige om man har barn. Storleken på bidraget varierar med hänsyn till antal personer i hushållet, inkomst samt bostadssituation. Efter barnbidrag är bostadsbidraget bland de vanligaste bidragen i Sverige. Även pensionärer har rätt till bostadsbidrag och då i två olika former: bostadstillägg och särskilt bostadstillägg.

I de fall en person uppbär både försörjningsstöd och bostadsbidrag kan en överenskommelse träffas mellan personen i fråga och utbetalaren, det vill säga socialtjänsten i hemkommunen, så att bostadsbidraget betalas direkt till hyresvärden. Dock sker detta enligt nuvarande lagstiftning endast vid medgivande från bidragstagaren.

Det finns dock fall där exempelvis missbruk eller sjukdom gör att vissa personer i behov av försörjningsstöd och bostadsbidrag inte har några pengar kvar när det är dags att betala hyran och de riskerar därmed att förlora sin bostad, många gånger deras enda trygga och fasta punkt i tillvaron.

Regeringen bör därför se över möjligheten att ändra lagstiftningen så att försörjningsstöd samt bostadsbidraget kan betalas direkt till berörd hyresvärd, utan medgivande från personen som uppbär försörjningsstöd och/eller bostadsbidrag, i de fall bedömningen görs att klienten annars kan riskera förlora sin bostad.
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