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Avdragsrätt för donationer till forskning och högre utbildning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om privatpersoners och företags avdragsrätt för donationer.>>
Motivering

Enligt nuvarande regler beskattas frivilliga donationer till högre utbildning och forskning. Detta leder till en dämpning av den potential som svenska donatorer besitter att stödja en god framtid med forskning och innovation.

Staten borde istället uppmuntra privata aktörer att medfinansiera forskning och utveckling genom avdragsrätt för donationer. Det ligger i landets intressen att främja investering för framtiden. Förutom Slovakien är Sverige det enda EU-land som inte har någon möjlighet att göra avdrag för gåvor och donationer.

Förutom mer pengar till forskning bidrar avdragsrätten till utökade och naturligt goda relationer mellan näringsliv och högre utbildning. En sådan utveckling leder på lång sikt till god ekonomisk tillväxt. Näringslivet gynnas av framgångsrik forskning som leder till innovation och nyskapande. Forskning och högre utbildning underlättas av ett starkt näringsliv som uppmuntras att samarbeta och donera pengar.

Regeringen bör därför se över möjligheten att införa avdragsrätt för donationer till forskning och högre utbildning.
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