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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbättra möjligheten till mer biogasproduktion och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Biogas framställs bl a på svenska gårdar. Biogas är ett inhemskt bränsle, som även i en krissituation kan användas för att möjliggöra en fortsatt livsmedelsproduktion inom lantbruket. Detta genom att använda biogas som bränsle till traktorer, bilar och motoriserade arbetsredskap. Biogasen kan även används för att tillverka el, något som sker i dagsläget.

Biogas som tillverkas bidrar med en betydande minskning av CO2-utsläpp. Samtidigt ger gödseln som gått igenom processen för tillverkning av biogasen lättillgänglig växtnäring för grödorna. 
Trots alla dessa fördelar går utvecklingen för långsamt. Detta beror på komplexa beslutsprocesser i biogasproduktionen. Till detta kommer också ryckighet och avsaknad av politiska beslut.
För att beskriva utvecklingen så fanns det tidigare biogastraktorer på marknaden, men ingen lättillgänglig biogas. I dagsläget har biogastraktorer kommit tillbaka på marknaden, men biogasen måste ges bättre konkurrenskraft gentemot övriga bränslen. 

Biogas är en stor investering för ett lantbruk, som kräver långsiktighet. Idag finns investeringsstöd för lantbrukare att investera för i grön teknik. Det krävs en ansökningsprocess för detta stöd som säkerställer att lantbrukaren får det beviljat, när väl planeringen för investeringen börjar. Idag blir effekten att biogasinvesteringar i många fall väljs bort.
  
Klimatet behöver biogaslösningar. Nu måste vi få dessa lösningar på plats. 
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