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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om inackorderingstillägget.>>
Motivering

Många ungdomar som slutar grundskolan har redan från början en klar inriktning på sina fortsatta studier. Därmed är det inte ovanligt att man väljer att gå i en gymnasieskola utanför den egna hemkommunen. Det är, i högre grad än tidigare, det egna intresset och engagemanget som styr valet av utbildning inför det kommande yrkeslivet. Detta är positivt och ska uppmuntras, då en ung människas intresseområde kan bli dennas försörjning i vuxenlivet.

När man studerar utanför hemkommunen kan man använda sig av inackorderingstillägg för att finansiera sitt boende. Men det finns en inbyggd orättvisa i systemet med inackorderingstillägg.

Storleken på ersättningen varierar beroende på om utbildningen anordnas av en kommunal eller av en fristående skola. Detta förhållande är inte acceptabelt. Inackorderingstillägget bör vara detsamma oavsett anordnare av utbildningen. Regeringen bör skyndsamt överväga att se över reglerna för inackorderingstillägget så att eleverna får en likvärdig ersättning, oavsett vilken skola de väljer att studera vid.
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