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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1446 av Amir Adan (M) Situationen på landets sjukhus

Amir Adan har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att förbättra situationen på landets sjukhus. 

Regeringen tar den situationen som beskrivs råda på sjukhus och i svensk hälso- och sjukvård på stort allvar. Att ha en fungerande kompetensförsörjning är en förutsättning för en fungerande vård som ges efter behov. Det är därför jag som minister redan från början engagerat mig i kompetensförsörjningsfrågorna.

Kompetensförsörjningsfrågorna kräver åtgärder från såväl landsting som stat och andra aktörer. Det är arbetsgivarna, det vill säga landstingen, samt privata vårdgivare, som i första hand har ansvar för att säkerställa bemanningen inom vården. Staten och regeringen har ett ansvar för vissa delar som t.ex. finansering av utbildningar men kan även bidra på ett övergripande plan för att förbättra förutsättningarna för kompetensförsörjningen inom hälso- och sjukvården. Regeringen har tagit initiativ till en rad åtgärder som kan bidra till bättre kompetensförsörjning och jag går igenom några av initiativen nedan. 

Regeringen avsätter en miljard kronor årligen för att stimulera bättre och effektivare användning av kompetensen inom hälso- och sjukvården bl.a. genom bättre administrativa stöd för hälso- och sjukvårdens professioner. Utöver professionsmiljarden tillför regeringen en extra miljard kronor 2016 och därefter 500 miljoner kronor per år till landstingen. Regeringen har även aviserat höjda statsbidrag från nästa år till kommuner och landsting. För landstingens del beräknas detta uppgå till 2,3 miljarder kronor för 2017. Dessa resurser stärker landstingens möjligheter att möta utmaningar som exempelvis kompetensförsörjning och att göra vården mer tillgänglig och jämlik.

Regeringen satsar även på en utbyggnad av utbildningar inom bristyrken för att kunna möta arbetsmarknadens och vårdens behov vilket bl.a. innefattar sjuksköterskor, specialistsjuksköterskor och barnmorskor. 

Vi behöver också en bättre samverkan mellan olika aktörer.  Det är något jag påbörjat i en mer informell form genom en serie dialoger under det senaste året. De inbjudna har varit företrädare för såväl landstingen genom SKL, som för medarbetarnas fackliga organisationer, patientorganisationer, privata vårdgivare och några av de mest centralastatliga aktörerna. Syftet med kompetenssamlingen är bl.a. att öka förståelsen för varandras uppdrag och förutsättningar.  

Stockholm den 26 juli 2016
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