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av Sten Bergheden (M)
Inrätta en ny viltmyndighet



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta en ny viltmyndighet som får hand om jakt och viltförvaltning.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att pröva om den nya myndigheten också kan ta hand om vapenlicensärenden.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förlägga den nya myndigheten till Skaraborg.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Jakten och jägarna är en stor samhällsresurs som vi behöver sköta om och hantera på ett nytt sätt. Vi behöver bryta ut den verksamheten från Naturvårdsverkets ansvarsområde och mer renodla denna verksamhet i en egen myndighet. Denna ska ta över alla jakt- och viltfrågor från Naturvårdsverket eftersom förtroendet för Naturvårdsverket vad gäller dessa frågor bland många är lågt.
Jaktlagsutredningen av Håkan Larsson pekar tydligt på att det behövs en ny myndighet som kan ta över dessa frågor. Det behövs en bred kompetens för dessa frågor, personer som jobbar med helheten inom jakten och viltförvaltningen. Vi behöver därmed sätta större fokus på jakten och jägarnas betydelse för vår viltförvaltning och ha en ny, mer renodlad myndighet för detta.
När det gäller jakten så behöver jägarna ha tillgång till bra vapen och också kunna ha både fler och mer anpassade vapen till olika jakttyper. Idag är det lång väntetid för att få sin vapenlicens och detta är oacceptabelt. Vi behöver se över vapenlagstiftningen för att underlätta ärendehanteringen men vi behöver även här se över om det är dags för polisen att lämna ifrån sig detta ansvarsområde till en ny myndighet med mer specialiserad kompetens för att minska handläggningstiderna. Därför bör det prövas om den nya viltmyndigheten även kan ta över vapenlicenshanteringen.
När man sen ska lokalisera den nya viltmyndigheten bör man överväga var den ska placeras så att den verkligen får en nystart med ny personal med nya ögon som tar sig an frågorna på ett praktiskt och lokalnära sätt.
[bookmark: _GoBack]Denna myndighet skulle med säkerhet kunna få en bra start i Skaraborg då vi är nära naturen och har bred kompetens i jakt- och naturfrågor i Skaraborg. Jag föreslår därför att den nya viltmyndigheten placeras i Skaraborg.
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