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Allmän flaggdag



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att göra Europadagen den 9 maj till allmän flaggdag.

Motivering

I Sverige har vi i dag sexton allmänna flaggdagar. Det finns olika skäl för att dessa tillkommit genom åren och det finns skäl att vi till dessa högtidliga dagar utökar antalet flaggdagar med ytterligare en dag, nämligen den 9 maj som är Europadagen. Vi har nu varit medlemmar i EU i tio år utan att vi visat vår gemenskap genom att införa den 9 maj som allmän flaggdag. 

Vi har sedan tidigare flaggdag för exempelvis FN-dagen som infaller den 24 oktober. Att den dagen högtidlighålls gör att just FN-frågorna kommer upp på agendan med anledning av denna dag. Om man gör Europadagen till allmän flaggdag torde även intresset kunna öka för EU-frågorna på ett naturligt sätt. 

Exempelvis Storbritannien har allmän flaggdag på Europadagen. Ett annat sätt att visa sin gemenskap i EU görs i Tyskland. Där flaggar man dagligen med EU-flaggan på alla officiella byggnader.

I Frankrike flaggar man också vanligtvis på Europadagen, men där beslutar presidenten om flaggning.

Att Sverige gått med i Europeiska unionen men inte visar på ett tydligt sätt sin medverkan genom att ha en allmän flaggdag anser vi vara en brist. 
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