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Svar på fråga 2021/22:1604 av Markus Wiechel (SD)
Kritik mot regeringens hantering av skyddsutrustning 
Markus Wiechel har frågat mig hur jag ser på ansvaret för att bistå kommuner och regioner med att införskaffa eller producera skyddsutrustning under pandemin och om jag avser att vidta några åtgärder utifrån den kritik som Riksrevisionen har riktat mot regeringen.
Personlig skyddsutrustning är avgörande för att skydda personalen och upprätthålla förmågan inom sjukvården och omsorgen i vardag, kris och krig. Händelser under senare år har visat att regionernas försörjningssystem för läkemedel, sjukvårdsmateriel och förbrukningsartiklar inte var tillräckliga. 
Under covid-19-pandemin har frågan om skyddsutrustning varit prioriterad för regeringen. Regeringen har en nära dialog med berörda myndigheter och aktörer och har fattat beslut om uppdrag till Socialstyrelsen att nationellt säkerställa tillgången till skyddsutrustning. Länsstyrelserna har fått i uppdrag att bistå Socialstyrelsen i arbetet med att samordna kommunernas lägesbilder och behov av skyddsutrustning och sjukvårdsmaterial. 
Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att strukturellt stärka beredskapen. Redan förra mandatperioden tillsattes Utredningen om hälso- och sjukvårdens beredskap (S2018:09). Utifrån utredningens förslag i betänkandet En stärkt försörjningsberedskap (SOU 2021:19), har regeringen fattat flera beslut för att stärka hälso- och sjukvårdens försörjning av läkemedel och sjukvårdsmateriel. Socialstyrelsen har bland annat fått i uppdrag att utveckla ett arbete för ett samlat statligt ansvar för försörjningsberedskapen inom hälso- och sjukvården vid kris, höjd beredskap och ytterst krig.  
Regeringen har under 2021 och 2022 tilldelat regionerna 200 miljoner kronor per år för arbete med civilt försvar. Regionerna kan använda medlen exempelvis till arbete med försörjningsberedskap. 
Regeringen avsätter totalt 800 miljoner kronor i år för att stärka beredskapen och motståndskraften i hälso- och sjukvården. För år 2023 avsätts en miljard kronor och 1,5 miljarder kronor från och med år 2024. 
En skrivelse från regeringen med anledning av granskningsrapporten ska lämnas till riksdagen i november. Där kommer regeringen att redovisa vidtagna eller planerade åtgärder samt regeringens bedömning av Riksrevisionens iakttagelser.
Stockholm den 25 maj 2022 


Lena Hallengren
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