
2006/07 
mnr: Sk285
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: mp409
Motion till riksdagen
2006/07:Sk285
av Mats Pertoft m.fl. (mp)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Verksamhet som bedrivs av stiftelser och föreningar utan vinstsyfte



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att utreda skattebefriandet av allmännyttig verksamhet som bedrivs av stiftelser och föreningar utan vinstsyfte.>>
Motivering

Det finns i Sverige i dag en lång rad s.k. fromma stiftelser och ideella föreningar som bedriver allmännyttig verksamhet och gör en stor samhällsinsats. Dessa tillhör den sociala ekonomin. Sverige behöver att den sociala ekonomin utvecklas och att människors fria initiativ och ansvarstagande får uppbackning från det allmänna. Den sociala ekonomin behöver drivas på för att skapa ett sunt och stabilt ekonomiskt hållbart samhälle. Därför är det viktigt att inte försvåra för allmännyttig, icke vinstdrivande verksamhet genom att beskatta den. Det handlar om att kunna fondera medel i verksamheterna för att verksamheten ska ha ett eget kapital och för att det ska finnas utvecklingsmedel när verksamheten behöver det. Det kan handla om investeringar i byggnader, inventarier eller personalutveckling.

Det finns i skattelagstiftningen en rad skattefria subjekt, såsom barns och ungdoms vård och fostran, understöd för undervisning osv. Lagstiftningen behöver förtydligas så att en rad allmännyttiga verksamheter inom den sociala ekonomin, friskolor, handikapp​institutioner osv. inte ständigt måste leva i osäkerhet och/eller vara involverade i skatte​processer.

Det behöver bli tydligt att allmännyttig verksamhet som bedrivs utan enskilt vinst​syfte är kvalificerat skattefri samt att vård av barn, ungdomar och vuxna räknas till dessa skattefria ändamål. Detta måste utredas i syfte att skapa tydliga regler i syfte att skattebefria dessa verksamheter.
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