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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av hälso- och sjukvårdslagen så att kvinnor och män behandlas lika inom vården.>>
Motivering

Målet med hälso- och sjukvården är att alla ska ha lika tillgång till en god hälso- och sjukvård på lika villkor. Detta innebär att jämställdhetsperspektivet måste ges uppmärksamhet. I Socialstyrelsens rapport från våren 2004 redovisas att det finns stora skillnader mellan hur män och kvinnor blir behandlade i sjukvården.

Män får snabbare behandling och får företräde i kösystemen till eventuell operation. Män till och med prioriteras efter vilken status de har i samhället, ju högre status desto större chans att få operationen snabbt genomförd.

Männen får också nyare och dyrare läkemedel än kvinnor, och när kvinnor får biverkningar av mediciner så visar det sig att de flesta medicinerna är utprovade på enbart män.

Nyligen kom en ny rapport som återigen visar samma skillnader mellan behandling, medicinering och företräde i vården. Detta är oacceptabelt.

Därför måste en skärpning av lagstiftningen ske snarast genom att en utredning tillsätts med uppgift att skärpa hälso- och sjukvårdslagen så att dessa skillnader försvinner snarast möjligt.

Målsättningen i lagstiftningen är god men uppenbart inte tillräcklig. Alla individer måste få vård efter behov inte efter vilket kön eller status de har.
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