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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om neutralitet mellan olika bostadsformer.>>
Motivering

Under flera år har olika beslut i riksdagen urholkat neutraliteten mellan olika sorters bostadsformer, vilket var en av de gamla grundstenarna i svensk bostadspolitik. Fördelningsmässigt har hyresrätten fått dra det tyngsta lasset.

Kapitalkostnaderna för hyresrätter är betydligt högre än för villor och bostadsrätter. Hyresgästen betalar räntekostnaderna via hyresavin, och när bostadsbolagen betalar ränta till banken blir det ingen skattereduktion till hyresgästen, medan personer i de andra boendeformerna får en skattereduktion.

Realpolitiskt innebär detta att hyrorna i nyproducerade lägenheter blir för höga och byggandet av hyresrätter stoppas i praktiken. Ändå behövs ett stort antal hyresrätter i Sverige, men med rimliga hyror.

När regeringen nu förbereder en proposition om allmännyttans vara eller icke vara bör även neutraliteten mellan olika bostadsformer belysas.
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