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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:85 av Johan Forssell (M)
Expertskatten
Johan Forssell har frågat mig om jag och regeringen avser att ta initiativ till en översyn av expertskatten. 
Sedan 2001 gäller att utländska experter, forskare och andra nyckelpersoner har rätt till skattelättnader, s.k. expertskatt, vid tillfälliga anställningar i Sverige. Avsikten med expertskatten är att svenska arbetsgivare ska kunna konkurrera om kvalificerade utländska arbetstagare och att såväl svenska som utländska företag ska lockas att lägga kvalificerad verksamhet i Sverige.
Vid utformningen av sådana här regler måste man också väga in risken för undanträngningseffekter på den svenska arbetsmarknaden och för konkurrenssnedvridningar. I det ligger t.ex. att det finns en tidsgräns på tre år för hur länge den utländska arbetstagaren kan få den här skattesänkningen. Det är också därför det finns en inkomstgräns på två gånger prisbasbeloppet inom ramen för den ersättningsgrundande expertskatten.
Under den kommande mandatperioden kommer ett stort antal skattefrågor att analyseras. Exakt vilka och på vilket sätt kommer bestämmas löpande. 
Stockholm den 6 februari 2019



Magdalena Andersson
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