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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att byta någon av de nuvarande helgdagarna mot internationella kvinnodagen som helgdag.>>
Motivering

FN:s generalförsamling rekommenderade i en resolution år 1977 ett allmänt firande av en internationell kvinnodag. År 1980 proklamerade FN den 8 mars som internationell kvinnodag. I många länder har man beslutat att göra internationella kvinnodagen den 8 mars till helgdag.

Historien kring kvinnodagen – som började för över 150 år sedan – är berättelsen om kvinnor som tillsammans fört en kamp för rättvisa och jämställdhet, fred och utveckling. I Sverige firas den internationella kvinnodagen från och med 1912 och kvinnors kamp behövs i dag lika väl som förr. Kvinnodagen bör bli en röd dag i Sverige.

Den samhällsekonomiska kostnaden för att införa en helt ny helgdag beräknades 2004 ligga i intervallet 3–8,5 miljarder. Regeringen bör ta hänsyn till detta och föreslå att någon av de nuvarande helgdagarna byts mot internationella kvinnodagen.
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