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Till riksdagen


Svar på fråga 2017/18:196 av Jenny Petersson (M) Stöd till barn och unga som utsätts för sexuellt våld och trakasserier

Jenny Petersson har frågat mig vad jag avser att göra för att barn och unga som utsätts för sexuella trakasserier och övergrepp ska tas på allvar och få det stöd som behövs efter övergrepp begåtts.
Arbetet för att mäns våld mot kvinnor ska upphöra är prioriterat av regeringen. För ett år sedan antogs en tioårig nationell strategi för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor (skr. 2016/17:10). I strategin betonas särskilt behovet av ett stärkt förebyggande arbete samt starkare skydd och stöd för våldsutsatta kvinnor och barn. Som en del i genomförandet av strategin avsätter regeringen 600 miljoner kronor till ett åtgärdsprogram med nya insatser under perioden 2017–2020, utöver de drygt 300 miljoner kronor som fördeals i utvecklingsmedel till kommuner och landsting. Därtill har regeringen i budgetpropositionen för 2018 föreslagit riksdagen att ytterligare 200 miljoner kronor ska avsättas under perioden 2018–2020 för att ytterligare stärka arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck. En av utgångspunkterna för strategin och åtgärdsprogrammet är att det behöver riktas mer uppmärksamhet mot flickors och unga kvinnors utsatthet för våld, bland annat vad gäller utsatthet för sexuella trakasserier och sexuellt påträngande beteende i skolan.
Den senaste tidens starka och omskakande vittnesmål om kvinnors och flickors erfarenheter visar vikten av att involvera män och pojkar i arbetet att förebygga våld och övergrepp. Regeringen stödjer utvecklingen av våldsförbyggande program, som är riktade främst till unga män, och som syftar till att förändra stereotypa könsnormer vilka kopplar samman maskulinitet och våld.  Detta sker bl.a. genom uppdrag till Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor att främja användningen av effektiva våldsförebyggande program samt till Statens skolverk att utvärdera programmet Mentors in Violence Prevention. Åtgärdsprogrammet omfattar även insatser såsom stärkt skydd av och stöd till barn som bevittnat eller utsatts för våld, uppdrag till Statens skolinspektion att granska skolans sex- och samlevnadsundervisning, stärkt kompetens kring hedersrelaterat våld och förtryck och förebyggande av hot och kränkningar på nätet. Regeringen har även utökat och breddat informationsinsatser för nyanlända och asylsökande barn och unga om jämställdhet och sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter. Därtill har Stiftelsen Allmänna Barnhuset med medel från regeringen tagit fram en handledning om sexuella övergrepp till skolans personal. Den jämställdhetsmyndighet som regeringen inrättar från och med januari 2018 kommer att ytterligare främja utvecklingen av förebyggande insatser. Det har även tagits många initiativ inom såväl rättsväsendet som inom andra politikområden för att förbättra stödet till den som drabbats av brott. Organisationer som kvinnojourer och Brottsofferjouren har fått kraftigt stärkta resurser.
Regeringen kommer innan årets slut föreslå en ny sexualbrottslagstiftning som bygger på frivillighet. Den nya lagstiftningen kommer vara väldigt tydlig med vad som är ett brott och inte och det är viktigt att kunskapen om detta når ut. Av den anledningen har resurser avsatts i BP18 till Brottsoffermyndigheten för att ta fram informations- och utbildningsinsatser på sexualbrottsområdet.
Jenny Petersson har ställt en likartad fråga till Utbildningsminstern som kommer att ge ytterligare svar om insatser inom skolan.

Stockholm den 8 november 2017


Åsa Regnér
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