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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:398 av Lars Hjälmered (M) Byggregler som likställer olika energilösningar för el och värme i nya byggnader

Lars Hjälmered har frågat mig om jag har för avsikt att se till att Sverige får byggregler som likabehandlar olika energilösningar i nya byggnader.

Jag vill inledningsvis nämna att kraven på nära-nollenergibyggnader kommer från Europaparlamentets och rådets direktiv 2010/31/EU av den 19 maj 2010 om byggnaders energiprestanda (omarbetning). Med anledning av kraven i direktivet fick Boverket av den förra regeringen i uppdrag att analysera och föreslå kvantitativa riktlinjer för energihushållningskrav avseende nära-nollenergibyggnader. 

Boverket konstaterar i sin rapport att nettoenergi som systemgräns inte uppfyller kraven i direktivet om byggnaders energiprestanda. Boverket förslår därför att levererad (köpt) energi används som systemgräns. I rapporten föreslår även Boverket att en viktningsfaktor på 2,5 för elenergi används för att bl.a. utjämna skillnaderna mellan värmepumpar och andra uppvärmningsformer och för att beakta teknikneutraliteten.

Boverkets rapport har remitterats och bereds för närvarande inom Regeringskansliet.

Stockholm den 8 december 2015
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