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Avskaffande av fastighetsskatten på fastigheter i utlandet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att avskaffa skatt på fastigheter i utlandet.

Motivering

I dag måste man betala fastighetsskatt i Sverige även om den fastighet man äger finns utomlands och beskattas i det landet. Den svenska beskattningen av utländska fastigheter är krånglig och omgärdad av speciella regler eftersom motsvarigheten till den svenska fastighetstaxeringen saknas i andra länder och värdet av fastigheten bedöms på ett sätt i det aktuella landet och på ett annat sätt i Sverige.

Många personer utgår från att de gjort rätt för sig när de beskattats för sin fastighet i det land där den är belägen. Dessa fastigheter är inte en belastning vare sig för stat eller kommun i Sverige. För den svenska staten blir de dessutom en tillgång eftersom fastigheterna ingår i beräkningen av förmögenhetsskatten. 
Med hänsyn till detta och i avvaktan på att fastighetsskatten i Sverige avskaffas helt bör enligt vår mening den särskilda fastighetsskatten på utländska bostäder slopas.
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