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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en förändring av punktskatter på petroleumprodukter.>>
Motivering

Vid försäljning av petroleumprodukter som bland annat lysfotogen och tändvätska är enlitersförpackningar befriade från punktskatter enligt lagen (1994:1776) om skatt på energi, se 2 kap. 11 § 3. Däremot är inte femlitersförpackningar befriade från denna skatt. Det innebär att konsumenten får betala ett betydligt högre literpris för produkter som säljs i femlitersförpackningar än i enlitersförpackningar. Effekten blir att konsumenten väljer det lägre literpriset och därmed ökar antalet förpackningar som ska återvinnas avsevärt.

Detta regelkrångel med olika punktskatter på förpackningar avsedda för privat konsumtion medför också betydande problem för producenterna.

För att komma till rätta med ovan beskrivet problem bör även produkter i femlitersförpackningar befrias från punktskatt enligt samma villkor som enlitersförpackningar.

Denna skattebefrielse för femlitersförpackningarna torde inte minska statens skatteintäkter eftersom försäljning framför allt sker av de redan skattebefriade produkterna. Det som belastas med dagens system är miljön och kravet på större återvinningsvolymer.

	<Stockholm den 1 oktober 2007
	

	Margareta B Kjellin (m)
	>






