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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:586 av Lena Asplund (M) Fiskodling i recirkulationsansläggningar

Lena Asplund har frågat mig vad jag avser att ta för initiativ för att verkställa de rekommendationer som Nordiska rådet har antagit vad gäller miljömässigt hållbar fiskodling. 

Regeringen arbetar med många av Nordiska rådets rekommendationer. Inom den gemensamma fiskeripolitiken har Sverige åtagit sig att säkerställa att fisket och vattenbruket bidrar till långsiktigt miljömässig, ekonomisk och social hållbarhet. Vattenbruket bör bidra till att bibehålla unionens potential för livsmedelsproduktion på en hållbar grund i hela unionen, så att livsmedelsförsörjningen, inklusive livsmedelstillgång, samt tillväxt och sysselsättning, är tryggad på lång sikt för unionens medborgare, och för att bemöta den ökande internationella efterfrågan på livsmedel som härrör från vatten. Även inom Helcom arbetar man med en rekommendation om vattenbruk som troligen kommer att antas vid nästa möte i juni. 

Förslaget till havs- och fiskeriprogram för 2014–2020 lägger stor vikt vid miljömässig hållbarhet inom fiske och vattenbruk. Förslaget till havs- och fiskeriprogrammet 2014–2020 har överlämnats till Europeiska kommissionen och Sverige inväntar för närvarande kommissionens synpunkter på förslaget. När det gäller frågan om utveckling av fiskodling i recirkulationsanläggningar innehåller regeringens förslag till havs- och fiskeriprogram möjlighet till stöd för bl.a. just investeringar i slutna recirkulerande system. Förslaget innehåller en mängd andra åtgärder som kan bidra till att vattenbruket som bedrivs i Sverige minskar sin miljöpåverkan. Det handlar exempelvis om åtgärder som främjar minskat beroende av fiskmjöl och fiskolja, nya hållbara produktionsmetoder och ökad resurseffektivitet. Förslaget har stor miljöfokus och är ett konkret exempel på hur regeringen kan påverka inriktningen och utvecklingen av fiskodlingen i Sverige för att uppnå ett miljömässigt hållbart vattenbruk.



Stockholm den 4 juni 2015


Sven-Erik Bucht
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