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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en lagstiftning om digitalt arv och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Samhället är idag mer digitaliserat än någonsin. Nästan varje svensk har konton i sociala medier, lagrar material i molntjänster, använder digitala prenumerationer, bank-ID och olika onlineplattformar. När en människa avlider lämnar hon därför inte enbart efter sig materiella tillgångar, utan även en omfattande digital tillgångsmassa.
För anhöriga kan det idag vara mycket svårt att få tillgång till en avlidens digitala konton. De juridiska frågorna är oklara, eftersom många tjänsteleverantörer har egna regler i användarvillkoren. Detta skapar stora problem:
Viktiga dokument, fotografier och minnen riskerar att gå förlorade.
Prenumerationer och abonnemang fortsätter att kosta pengar trots att användaren gått bort.
Arvingar hamnar i juridiska konflikter med företag som vägrar lämna ut information.
Andra länder har redan börjat reglera frågan. I USA finns lagar i flera delstater (t.ex. RUFADAA) som tydliggör anhörigas rättigheter. I EU diskuteras frågan inom ramen för digitala rättigheter, men Sverige har ännu ingen lagstiftning på området.
Det är hög tid att införa en lag om digitalt arv i Sverige. En sådan lag bör:
· Klargöra att digitala tillgångar likställs med fysiska tillgångar vid arv.
· Ge arvingar laglig rätt att begära ut tillgång till en avlidens digitala konton och filer, med samma skydd som gäller för exempelvis banktillgångar.
· Reglera ansvar för avslutande av digitala abonnemang och prenumerationer.
· Skydda den avlidnes integritet genom att balansera arvingars rätt med möjligheten att respektera uttryckliga önskemål från den avlidne.
En tydlig lagstiftning skulle minska konflikter, skydda anhöriga från ekonomiska förluster och säkerställa att viktiga digitala minnen inte går förlorade.
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