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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att skapa en gemensam standardisering inom installation och produktion av optofiber och bredband.
Motivering
Svensk standard finns när det gäller elektricitet. När man anlitar en fackkvinna eller -man vet vi att de har nödvändiga kunskaper så att arbetet sker säkert. Det är klart vilka krav och förväntningar vi kan ställa på en elektriker/installatör, och de har behörighet.
När det gäller indragning av bredband/optofiber i hus är det annorlunda. De som i dag jobbar med att lägga bredband i och mellan olika orter har inte någon formell behörighet och det finns heller ingen standardisering. Likaså är det vid produktion och installation.
I Hudiksvall finns Sveriges enda utbildning av installatörer. Där finns också kunskapen över hur en sådan standard skulle kunna byggas upp. Därför bör det undersökas hur en standardisering skulle kunna byggas upp samt undersökas om det är möjligt att inrätta ett fiberoptiskt centrum i Gävleborg/Hudiksvall.
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