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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:294 av Ann-Christine From Utterstedt (SD)
Kvinnojourers kompetens i fråga om hedersrelaterat våld och förtryck
Ann-Christine From Utterstedt har frågat mig om jag avser att verka för att landets alla kvinnojourer besitter tillräcklig kompetens för att på ett säkert sätt bemöta och hjälpa de individer som utsätts för hedersrelaterat våld och förtryck.
Det är kommunen som enligt socialtjänstlagen har ansvar för att vid behov ge stöd och hjälp till brottsoffer. De ideella kvinnojourerna utgör ett viktigt komplement i detta arbete och kan - om de själva vill det - genomföra insatser på socialtjänstens uppdrag. 
Socialstyrelsens nationella kartläggning av skyddade boenden i Sverige 2020 visar att 90 procent av de skyddade boendena som drivs av ideella föreningar uppger att de har personal med kompetens inom området hedersrelaterat våld.
Sedan 2015 har betydande statsbidrag reserverats för ideella kvinno- och tjejjourer. Syftet med statsbidraget är att stödja kvinno- och tjejjourer som bedriver verksamhet med bl.a. stödinsatser för flickor när det gäller rådgivning, samtal, att följa med eller på annat sätt stödja flickor i kontakter med myndigheter, annat praktiskt stöd i form av tjejgrupper samt information och kompetensutveckling och insatser för att förebygga mäns och pojkars våld mot kvinnor och flickor. Merparten av de jourer som har tagit emot bidrag (62 procent) bedömer att de har riktad verksamhet för kvinnor och flickor som har drabbats av hedersrelaterat våld (2020).
Det civila samhällets organisationer, inte minst kvinno- och tjejjourerna, behöver stabila förutsättningar för att bedriva sitt arbete för att motverka mäns våld mot kvinnor och våld i nära relationer, sexuellt våld, prostitution och människohandel, hedersrelaterat våld och förtryck samt för att ge stöd till dem som utsätts. Därför permanentas statsbidragen som syftar till att stödja viktig verksamhet som ideella kvinno- och tjejjourer, deras riksorganisationer och andra organisationer som arbetar med liknande stöd till våldsutsatta bedriver. Regeringen aviserar i budgetproposition för 2022 en barnrätts- och jämställdhetsreform som innebär att skyddat boende regleras som ny placeringsform, blir tillståndspliktigt och förenat med kvalitetskrav. Vid stärkta kvalitetskrav utifrån en ny lagstiftning kan vissa ideella organisationer som driver skyddade boenden behöva utveckla sitt arbete för att leva upp till nya krav. Regeringen inrättar därför ett riktat, tillfälligt statsbidrag, med syfte att stödja de ideella organisationer som driver skyddade boenden och behöver stöd för att utveckla kvaliteten i verksamheten.
Regeringen bedriver ett intensivt arbete för att bekämpa hedersrelaterat våld och förtryck. Lagstiftning har skärpts och medel har avsatts för att öka kunskapen och kompetensen om hedersrelaterat våld och förtryck i samhället i stort. Genom permanentningen av det nationella kompetensteam som finns vid Länsstyrelsen i Östergötlands län och de resurser som tillförs 2022 ökar förutsättningarna för såväl offentliga aktörer som civilsamhället att utveckla Sveriges arbete mot hedersrelaterat våld och förtryck.
Stockholm den 3 november 2021
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