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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen begär att regeringen återkommer till riksdagen med lagförslag som innebär att poliser får möjlighet att stoppa trafiksyndare.

Motivering
En mc-polis har dömts till dagsböter för tjänstefel. Polisens brott var att han försökte få stopp på en ung förare som körde mot rött på en trimmad moped. Chefen för trafikpolisen i Gävleborg säger att han snart inte vet hur de ska jobba.

Händelsen som ledde till att mc-polisen fälldes inträffade i Västeråstrakten. Polisen dömdes i tingsrätten till dagsböter och tillsammans med rättegångskostnaderna tvingades han punga ut med drygt 11 000 kr. Mopedisten fick ett mindre bötesstraff. Domen står fast. Hovrätten ville inte ompröva den och inte heller i Högsta domstolen togs den upp.

Enligt branschtidningen STR Aktuellt (Sveriges trafikskolors riksförbund) slår domen fast att polisen inte får följa efter förare enbart för att de inte har stannat på polisens stopptecken. Polisen får heller inte följa efter någon som kan misstänkas ha gjort sig skyldig till trafikbrott som endast kan leda till bötesstraff.

Ovanstående dom kan givetvis få synnerligen långtgående konsekvenser, konsekvenser som jag anser vara orimliga i det svenska samhället. Jag anser därför att den lagstiftningen måste ses över och att regeringen snarast ska återkomma till riksdagen med ett förslag, som innebär att poliser får möjlighet att stoppa trafiksyndare. Detta är ett skydd för både den som bryter mot trafikreglerna och för andra trafikanter.
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