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Pant för engångsförpackningar av glas



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att belägga dryckesförpackningar av glas med pant.>>
Motivering

Nedskräpningen av engångsförpackningar av glas ökar, inte bara vid återvinningsstationer utan också längs med vägar och i parker. Nedskräpningen är en kombination av att återvinningsbehållarna ofta är fulla och att många inte bryr sig om att gå dit för att återvinna engångsförpackningarna.

Dryckesförpackningar av olika slag tas däremot ofta tillvara, eftersom de har ett pantvärde.

Ett sätt att komma ifrån nedskräpningen av engångsförpackningar i glas kan vara att belägga även dessa med pant. Då får glasflaskan ett värde för konsumenten och kommer att återvinnas. Pantsystem på engångsflaskor finns i flera länder, bland annat i Finland och i flera amerikanska stater.

Regeringens utredare lämnade i augusti Avfallsutredningens betänkande till miljöministern. I det konstateras att insamlade glasförpackningar i princip kan återvinnas och bli nya glasförpackningar ett oändligt antal gånger. Återvinning innebär både energibesparing och minskat behov av jungfruligt material.

Utredaren föreslår att kraven på producenternas helhetsansvar för förpackningsutformning och materialåtervinning måste förtydligas. Det innebär att de borde ta ansvar även för engångsförpackningar av glas, exempelvis genom ett pantsystem.
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