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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utreda och återkomma till riksdagen med förslag på att studiebidraget ska betalas ut direkt till eleven, oavsett elevens ålder, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att ytterligare underlätta och stödja barn och unga i skolan, betalas ett studiebidrag ut. Det betalas direkt till föräldrarna, fram till dess att barnet fyllt 18 år. Det är ett ganska förlegat sätt att genomföra utbetalningen på. 
För att göra eleverna mer självständiga och självsäkra, bör studiebidraget istället betalas ut direkt till dem själva. Genom att ge det ansvaret till dem, ökar också deras finansiella kunskaper. De lär sig tidigt att hushålla med begränsade resurser, företagsekonomins kärna. 
En positiv effekt av att betala ut medlet till eleven direkt är att det inte riskerar att ”fastna” hos föräldrarna. Det ka tillexempel glömmas bort eller missas i all annan vardagsstress som föräldrarna kanske är inne i. 

Vi tar, om detta genomförs, ett viktigt steg mot att erkänna och stärka ungdomars rätt till utbildning och ekonomiskt oberoende. Detta är en investering i framtidens och kan ge fler möjlighet att växa in i kostymen av ekonomiskt ansvar och självständighet. 
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