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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över hur föräldraförsäkringen kan individualiseras och anpassas till olika familjekonstellationer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fortfarande är det mest kvinnor som tar ut den största delen av föräldraförsäkringen och detta oavsett familjens ekonomiska situation. Från och med 1 juli 2024 kan föräldrar föra över föräldrapenningdagar till någon som inte är vårdnadshavare. Vi menar att det är viktigt att underlätta för till exempel stjärnfamiljer och ensamstående föräldrar som idag har svårt att få avlastning och kombinera arbetsliv och familjeliv. Föräldraförsäkringen behöver därför anpassas till olika familjekonstellationer. Men nuvarande ändringar riskerar att i stället öppna upp för bidragsfusk och välfärdsbrottslighet samt ett marknadsanpassat ”nannysystem”, något som står i motsats till syftet med försäkringen, nämligen att möjliggöra för föräldrar att tillbringa värdefull tid med och knyta an till sina barn.
På längre sikt kan denna förändring även påverka arbetsmarknadens förväntningar på småbarnsföräldrars uttag av föräldraledighet. Om föräldraförsäkringen luckras upp så att dagar kan överföras till vem som helst riskerar småbarnsföräldrar att pressas till att ta ut färre dagar. Det gäller särskilt mansdominerade arbetsplatser där normen att ta ut föräldradagar inte är självklar. 
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