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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:675 av Solveig Zander (C) Dröjande utredning av föräldraförsäkringen 

Solveig Zander har frågat mig varför regeringen inte påbörjar en utredning av föräldraförsäkringen när det uppenbarligen var så bråttom att Alliansen inte ens tillfrågades att vara med. 

[bookmark: _GoBack]Fler åtgärder behöver vidtas för att uppnå ett mer jämställt nyttjande av föräldrapenning och en mer jämställd fördelning av omsorgen om barn och det obetalda hemarbetet. Regeringen vill se en föräldraförsäkring som bidrar till ett jämställt föräldraskap och goda uppväxtvillkor för barn. Föräldraförsäkringen ska vara bättre anpassad till en modern arbetsmarknad och de krav den ställer samt till ett modernt familjeliv. Föräldraförsäkringen ska också utformas så att den fungerar väl oavsett familjekonstellation. 

Direktiv till utredningen har arbetats fram under slutet av 2015 och början av 2016. I syfte att ge möjligheter för intresseorganisationer, arbetsmarknadens parter och berörda myndigheter att lämna synpunkter, väcka frågor och påbörja en dialog kring problembeskrivningar och lösningar har jag bjudit in till två dialoger under arbetets gång. 

Samråd, dialog och kommunikation kommer även under utredningstiden att vara ett viktigt uppdrag för utredaren.  Utredaren ska ha ett kommunikativt och utåtriktat arbetssätt för att på så sätt bidra till diskussion i frågor relaterade till uppdraget. Möjligheten att göra inspel och följa utredningens arbete är därmed inte stängd.

Beslut om en utredning av föräldraförsäkringen kommer att ske inom kort.


Stockholm den 3 februari 2016


Annika Strandhäll
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