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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1322 av Marie-Louise Hänel Sandström (M) Direkt- och omställningsstöd till nöjesparker
Marie-Louise Hänel Sandström har frågat kultur- och demokratiministern samt ministern med ansvar för idrottsfrågorna om hon anser att även nöjesparker ska få ta del av direkt- och omställningsstöd. 
Frågan har överlämnats till mig.
Det är ett mycket allvarligt läge som Sverige befinner sig i på grund av det nya coronaviruset och regeringen har presenterat ett flertal åtgärdspaket för att mildra coronavirusets effekter på jobb och företag.
Den 30 april 2020 presenterade regeringen, Centerpartiet och Liberalerna ett omställningsstöd som ska göra det möjligt för företag att överbrygga den akuta krisen och samtidigt underlätta för företag att ställa om och anpassa sin verksamhet. För att ta del av stödet krävs att företaget har haft en omsättning på minst 250 000 kronor under det senaste räkenskapsåret och ett omsättningstapp på minst 30 procent. Omsättningstappet beräknas på mars och april 2020 jämfört med samma månader förra året. Om företag uppfyller villkoren i förslaget kan stöd beviljas. Då det handlar om statsstöd måste satsningen godkännas av EU. Den 15 maj remitterades en promemoria med lagförslag där den närmare utformningen av omställningsstödet framgår.
Stockholm den 19 maj 2020

Ibrahim Baylan
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