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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utvärdera domar gällande sexualbrott och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under 2016 anmäldes 20 300 sexualbrott, enligt Brottsförebyggande rådet (Brå), varav 6 720 rubricerades som våldtäkt. Sexualbrott innefattar en rad olika brott, allt från blottning till mycket allvarliga händelser som våldtäkt. Betydligt fler kvinnor än män har utsätts för sexualbrott. 3,0 procent av kvinnorna och 0,4 procent av männen uppgav att de utsattes för sexualbrott under 2015. 
Varför fler inte döms för våldtäkter och sexuellt utnyttjande är en diskussion som alltid leder till många antaganden och starka åsikter. Man kan givetvis försöka analysera om utvecklingen är på väg åt rätt eller fel håll. Men när man tar del av debatten bör man ha med sig att våldtäkter och sexuella utnyttjanden alltid innehåller stora mått av mänskliga lidanden. Många menar att förövare ofta frias på ålderdomliga grunder och att lagstiftningen inte tolkas rätt. Vissa jurister hävdar istället att det svåra är att hitta tillräckligt stark bevisning för att kunna döma förövarna. De anser därför inte att det är deras fel att inte fler döms. 
För att nå klarhet anser vi att en utvärdering av de senaste tio årens anmälningar och domar gällande sexualbrott behöver göras och därför bör övervägas.
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