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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om företagshälsovård.>>
Motivering

Den ohälsa vi har idag är helt oacceptabel. Alltför mycket mänskligt lidande har sin grund i otillfredsställande arbetsmiljöer. Denna situation innebär också onödigt stora kostnader för sjukfrånvaro. Det finns inga enkla lösningar på att vända den här utvecklingen. Vi når ingen lösning genom att sänka ersättningen och sätta slutdatum i sjukförsäkringen såsom regeringen förespråkar. Det krävs en rad andra olika åtgärder.

Då är företagshälsovården en viktig resurs, inte minst i det förebyggande arbetsmiljöarbetet. Idag säger arbetsmiljölagen att arbetsgivaren ska vidta alla åtgärder som behövs för att förebygga att arbetaren utsätts för ohälsa och olycksfall. En arbetsgivare ska svara för att den företagshälsovård som påkallas av arbetsförhållandena finns att tillgå.

Med företagshälsovård avses en oberoende expertresurs inom områdena arbetsmiljö och rehabilitering. Företagshälsovården ska särskilt arbeta för att förebygga och undanröja hälsorisker på arbetsplatser. Dessutom ska den ha kompetens att identifiera och beskriva sambanden mellan arbetsmiljö, organisation, produktion och hälsa.

De senaste årens undersökningar av orsaken till sjukfrånvaro visar att en stor del har sin grund i förhållandena på arbetsplatserna och då framförallt inom LO-området. Under samma tid har resurserna inom företagshälsovården minskat.

Alltför många människor är idag frånvarande från sitt arbete på grund av sjukdom och många är frånvarande under en alltför långa tid. Oavsett av vilken orsak människor är sjukskrivna kan de allra flesta återgå till sin ordinarie arbetsplats. Vi tror därför att en bra företagshälsovård utgör en mycket viktig resurs i detta sammanhang.

Det är av mycket stor vikt att förebygga hälsorisker på arbetsplatserna så att människor inte ska behöva drabbas av olika sjukdomar. Tillgång till en bra företagshälsovård med god kvalitet inriktad på förebyggande arbete måste därför på sikt omfatta alla anställda.
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