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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att låta ungdomar som hamnar snett i samhället i stället för institutioner och skolor pröva på arbetslivet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att ge fler ungdomar utbildning genom att lära sig yrket praktiskt i stället för genom teoretiska studier och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När ungdomar hamnar snett i samhället eller börjar skolka och i värsta fall börjar begå brott, så är ofta lösningen idag att placera dessa ungdomar på institutioner, annan skola eller på någon annan vårdinrättning. 
Problemet är där att man lär sig av varandra och det kan ofta istället bli kontraproduktivt, den som inte tidigare har varit brottsling kan nämligen hamna i sällskap som gör att den dras in i brottslighet.
Alla ungdomar har inte vare sig möjlighet eller kraft att läsa sig till sina kunskaper, och när de kommer efter så tappar de helt sugen och ger upp, och risken är då stor att de hamnar i kriminalitet och droger.
Sverige måste utarbeta andra möjligheter för de ungdomarna. Ett sätt skulle kunna vara att de som inte längre deltar i skolans arbete istället får andra utbildningsmöjligheter eller praktikplatser eller får följa med vuxna till en vanlig arbetsplats. Att lära sig jobbet på jobbet och kunna känna sig behövd kan vara ett sätt att hålla dessa ungdomar borta från kriminalitet och droger. Fler valmöjligheter för landets ungdomar behöver tas fram för att minska skolket och ändå ge dessa ungdomar en annan chans att växa och utvecklas med att lära sig av vuxna direkt på olika arbetsplatser. 
Alla ungdomar lär sig inte bäst genom teoretiska studier, utan vissa lär sig yrket bättre genom praktiskt arbete.    
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