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Större markägarrätt och hänsyn till miljön i minerallagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att genomföra en översyn av minerallagen för att pröva möjligheten att stärka det kommunala medinflytandet redan i prospekterings- och provborrningsskedet.>>
Motivering

Minerallagen säkerställer att samhällets intressen kan tillgodoses vad gäller brytning av malm och mineraler. Den kan ge gruvföretag och andra rätt att emot markägarens vilja undersöka och utvinna malmer och t ex uran oavsett vem som äger marken.

Vad gäller brytning av uran gäller ett kommunalt veto som kan stoppa brytning. Detta veto gäller dock inte själva prospekteringen inför en eventuell ansökan om brytning. Vi menar att det är rimligt att låta det kommunala vetot innefatta även prospektering efter uran.

Tillgången på nya fyndigheter av malmer och mineraler i världen minskar eftersom alltfler fyndigheter är under brytning eller har sinat. Huvudinriktningen bör därför vara att återvinna metaller istället för att exploatera varje tänkbar ny fyndighet.

Därför bör markägarens rätt till sin mark enligt minerallagen stärkas och samhällets rätt att bevilja brytningstillstånd minskas. Gruvbrytning i Sverige förekommer redan på ställen där de rikaste mineralfyndigheterna finns eller har funnits, och behovet av att öppna nya gruvor på helt nya platser med mindre rika mineralförekomster är med hänsyn tagen till både samhällets mineralintresse och till miljön mycket mindre än tidigare.

Därför bör det övervägas att tydliggöra att de mineraliska ämnen som omfattas av minerallagen i likhet med annan materia i marken är en del av den fastighet där de är belägna och därigenom fastighetsägarens egendom. Och därför bör skyddet för miljön väga mycket tyngre än hitintills och ges en starkare ställning i minerallagen.

Vi hemställer att riksdagen som sin mening ger regeringen detta till känna.
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