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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utökat Östersjösamarbete för en stärkt arbetsmarknad.>>
Motivering

Det arbete som pågår för att stärka Östersjöregionen är av stor vikt i mötet med en allt mer globaliserad värld. Den ökande rörligheten mellan länderna runt Östersjön har skapat förutsättningar men också problemställningar som är av största vikt för att kunna finna lösningar på. För att möta framtidens utmaningar är det av största vikt att klarhet och tydlighet skapas vad gäller rådande nationella system inom näringsliv och arbetsmarknad. Regelsystemen måste därför göras transparenta och tillgängliga. Detta för att underlätta i arbetet för att nå en mer harmoniserad och stärkt arbetsmarknad inom regionen.

För att skapa en stärkt arbetsmarknad inom Östersjöregionen är det viktigt att utbildning och forskning utvecklas gemensamt för att möta framtida utmaningar. Genom samordnade insatser kan Norden inkluderande hela Östersjöregionen ges den konkurrenskraft som behövs i en allt mer globaliserad värld.

För ungdomar inom regionen är dessa satsningar av största vikt. I flera av länderna runt Östersjön uppvisas idag höga arbetslöshetstal för unga människor. För att stärka dessa ungdomars situation i mötet med framtidens arbetsmarknad är det viktigt att en aktiv policy arbetas fram som innehåller bland annat en harmonisering av yrkesutbildningar för att härigenom öka mobiliteten bland ungdomsgruppen.
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