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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att fasa ut gifter ur vardagen.>>
Motivering

Dagligen utsätts vi för flera farliga ämnen och olika kombinationer. Barn är särskilt känsliga för farliga ämnen som de kommer i kontakt med via maten, luften eller som utsöndras från produkter i vardagsmiljöerna.

För majoriteten av de ämnen som används idag saknas information om deras påverkan på människa och miljö. Än mindre vet vi hur dessa tusentals kemiska ämnen samverkar med varandra. Av nära 100 000 industrikemikalier finns tillräcklig miljö- och hälsoinformation om bara en bråkdel, ett fåtal procent. Hormonstörande ämnen medför risk för folkhälsosjukdomar som fetma, diabetes, hjärt- och kärlsjukdomar och försämrad spermiekvalitet. Även tungmetaller som kadmium i livsmedel utgör hälsorisker och bidrar till t ex benbrott som beräknas medföra miljardkostnader för samhället.

Även om kemikalier huvudsakligen regleras via EU-gemensamma krav måste Sverige gå före med kartläggning, information, ekonomiska styrmedel, förstärkt producentansvar och förbud för att så långt möjligt fasa ut farliga ämnen i akt och mening att nå en giftfri vardag – inte minst för våra barn.

Spridningen av farliga ämnen i våra ekosystem måste upphöra och kretsloppet avgiftas. Sverige bör på olika sätt premiera företag som visar vägen till ett hållbart giftfritt kretsloppssamhälle. Sverige måste sikta på att utveckla en grönare ekonomi, en cirkulär ekonomi.
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