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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:587 av Christina Oskarsson (S) Växande skulder

Christina Oskarsson har frågat mig genom vilka åtgärder jag avser att minska antalet skuldsatta och deras samlade skuld.

Tillgången till krediter ökar människors möjligheter att planera och ordna sin ekonomi. Samtidigt kan skuldsättning leda till problem. Människor som inte klarar av att betala sina skulder hamnar på ett sluttande plan mot överskuldsättning, sociala problem och utanförskap. Regeringen ser allvarligt på detta och bedriver ett aktivt arbete för att motverka överskuldsättning i samhället. 

Regeringen har på senare år vidtagit flera åtgärder för att bl.a. stävja utvecklingen mot fler och fler obetalda snabblån. Några exempel är att Konsumentverket från den 1 april i år kan ta ut en sanktionsavgift på upp till 10 miljoner kr av näringsidkare som lånar ut pengar utan att tillräckligt noggrant undersöka om konsumenten kommer att kunna betala tillbaka lånet och att det inom kort införs tillståndsplikt för snabblåneföretagen. 

Arbetet med att minska överskuldsättningen i samhället kommer även fortsättningsvis att vara en prioriterad fråga för regeringen. Under hösten 2013 presenterade två utredningar förslag på hur överskuldsättning ytterligare kan motverkas och hur samhället kan underlätta för överskuldsatta att komma på fötter igen. Bland annat föreslås förbättrade möjligheter för dem som har rätt till skuldsanering att också få det. Regeringen har dessutom tillsatt en utredning som sommaren 2014 ska lämna förslag som underlättar för överskuldsatta företagare att kunna starta om på nytt eller fortsätta med förnyad kraft.

Stockholm den 30 april 2014


Beatrice Ask
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