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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av kontinuitet i skolhälsovården.>>
Motivering

Skolhälsovården är en viktig del i ett generellt förebyggande och hälsofrämjande arbete för eleverna. Om skolhälsovården är lätt att söka sig till och om eleverna känner att de blir bemötta på ett konstruktivt och positivt sätt kan detta underlätta mycket för den enskilde elevens situation i skolan.

Det behöver finnas såväl skolläkare som skolsköterska som med regelbundenhet befinner sig i skolans lokaler för elevernas behov. Skolhälsovården bör noga följa de elever som är i behov av särskilt stöd liksom man bör följa elevernas fysiska, psykiska och sociala arbetsmiljö. De risker som kan uppkomma med anledning av en destruktiv livsstil är också oerhört viktigt att tidigt uppmärksamma.

Antalet elever per skolsköterska/skolläkare kan variera mycket mellan kommuner, men även mellan kommunala och fristående skolor i en kommun. Det är viktigt att det finns en viss kontinuitet när det gäller vilka tjänster som finns men också regelbundenhet när det gäller tillgängligheten, så att eleverna känner trygghet när det gäller elevhälsovården.

I den kommunala skolverksamheten har de politiskt ansvariga insyn och inflytande över hur skolhälsovården fungerar. Då har man möjlighet att sätta in särskilda åtgärder om det visar sig att någon skola behöver mer resurser. Men när det gäller de fristående skolorna kan det finnas risk för att man inte har en tillräckligt aktiv skolhälsovård.
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