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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om central rättning av nationella prov.>>
Motivering

Det är välkänt att utbildningen är den säkraste vägen till att lyckas i livet. Betygen avgör till stor del vilka möjligheter eleverna har att bli antagna till bra skolor och har således stor påverkan på hur väl dagens ungdomar kan forma sina framtida liv. Möjligheten att få rättvisa betyga är således grundläggande för att alla elever ska nå sin fulla potential.

I dag finns en risk av att betyg kan sättas godtyckligt vilket allvarligt underminerar den opartiskhet som är avgörande för att betygen ska fylla sin funktion som ett rättvist och urvalsinstrument vid antagning till högre studier. Statistik visar också att det finns risk för en omfattande betygsinflation.

Dagens betygsättnings, framförallt på högstadiet, kretsar i stor del kring de nationella proven. Dock finns en stor skillnad mellan skolorna, där vissa skolor förbereder sina elever långt i förväg för att prestera bättre på proven. Något som skapar ojämna förutsättningar mellan skolorna, vilket i slutändan försvårar för eleverna. Regeringen bör därför göra en översyn av möjligheterna på att införa en central rättning av nationella prov. Utvärderingar från Skolverket visar också på att tydligt rättade nationella prov har en återhållande effekt på betygsinflationen.
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