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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:358 av Lars Beckman (M)
Grundläggande behov enligt LSS
Lars Beckman har frågat mig om vilka åtgärder jag kommer att vidta i närtid för att egenvård, exempelvis hantering av kateter, ska räknas som grundläggande behov i LSS.
Regeringen har för avsikt att säkerställa att rätten till assistans ska återställas i de delar som gäller andning, sondmatning och egenvård. Ett första steg är att promemorian om andning och sondmatning har remitterats den 21 februari 2019, som ett svar på det tillkännagivande som riksdagen lämnade till regeringen i december 2018. Förslaget i promemorian är angeläget och avser att möta situationen för de med behov av hjälp med andning samtidigt som det förtydligar att sondmatning är ett grundläggande behov.
Av Januariavtalet framgår att regeringen i nästa steg även kommer att gå vidare med andra frågor inom den personliga assistansen såsom egenvård. Frågan om egenvård är komplicerad, t.ex. i förhållande till hälso- och sjukvården, och kräver mer utredning för att uppnå den mest ändamålsenliga lösningen för personer med funktionsnedsättning. Jag avser att återkomma i denna fråga.  
Stockholm den 20 mars 2019



Lena Hallengren
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