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Ökad kunskap om företagande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att öka kunskaperna om företagandets villkor.>>
Motivering

För att öka tillväxten och sysselsättningen och för att trygga en god välfärd för alla är det nödvändigt att nya företag startar och att befintliga företag kan utvecklas. Det krävs åtgärder på en lång rad områden. Ordning på statens finanser, en låg ränta och en låg inflation, rimliga lånevillkor och trygghet och goda villkor för de anställda är några exempel.

Men det är också viktigt att öka kunskaperna och förståelsen hos människor om företagandets villkor. Unga måste får bättre kunskaper om före​tagandet och hur det går till att starta och driva ett företag. En del görs men det behövs ytterligare insatser, främst i gymnasieskolan och på universitet och högskolor. Naturligtvis ska inte ungas utbildning helt ske på näringslivets villkor. Men det är en brist om de inte får insikter i hur det är att starta och driva ett företag.

Det är inte minst viktigt att kvinnligt företagande stöds och uppmuntras. Också invandrares behov av kunskaper om hur det är att driva företag i Sverige måste uppmärksammas.

Ett system med mentorer för nya företagare bör utvecklas.

Regeringen bör ta initiativ till en satsning på att öka kunskaperna om företagandets villkor. I det arbetet ska bland andra arbetsmarknadens parter involveras.

	<Stockholm den 26 september 2008
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