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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:215 av Tina Ghasemi (M) Tillfällig föräldrapenning

Tina Ghasemi har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser vidta för att vända utvecklingen om skillnader mellan män och kvinnor när det gäller uttag av tillfällig föräldrapenning. 

Tillfällig föräldrapenning kan exempelvis betalas ut när en förälder behöver avstå arbete på grund av att barnet är sjukt eller smittat eller när barnets ordinarie vårdare är sjuk. Ersättningen kompenserar förälderns inkomstbortfall och är en viktig del av den politik som gör det möjligt för föräldrarna att kombinera arbetsliv och familjeliv. 

Fördelningen av tillfällig föräldrapenning mellan kvinnor och män för vård av barn är mer jämn än för exempelvis föräldrapenningen, men det finns fortfarande skillnader beroende av kön. Av de som använde ersättningen under 2013 var 43 procent män och 57 procent kvinnor. Av de utbetalda dagarna gick 37 procent till män och 63 procent till kvinnor. 

Hur ett par väljer att fördela föräldraledigheten samvarierar starkt med fördelningen av hem- och omsorgsarbetet i stort. Med en mer jämställd fördelning av föräldraledigheten kan det därför förväntas att män kommer att ta en större andel av hushålls- och omsorgsarbetet, som exempelvis kan innebära användande av större andel av den tillfälliga föräldrapenningen. Regeringen har aviserat att den avser att återkomma till riksdagen med förslag om ytterligare reserverade månader i föräldrapenningen, i syfte att uppnå en mer jämn fördelning av föräldraledigheten. 

Regeringen har i årets regleringsbrev till Försäkringskassan beslutat om ett nytt mål för föräldraförsäkringen i syfte att öka jämställdheten både på arbetsmarknaden och i hemmet. Målet innebär att Försäkringskassan ska verka för ett jämställt användande av föräldrapenning och tillfällig föräldrapenning. Försäkringskassans information ska bidra till att föräldrarna får bättre kunskap om föräldraförsäkringens regelverk. Genomförda åtgärder ska rapporteras under 2016. 
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