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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1355 av Mattias Bäckström Johansson (SD)
En effektivare tillståndsprövning
Mattias Bäckström Johansson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för en mer effektiv handläggning av nätkoncessioner.
Tillståndsprocesserna för elnät tar lång tid och regeringen har därför flera åtgärder som har genomförts eller som kommer att genomföras för att snabba på processerna. Regeringen har i den elektrifieringsstrategi som beslutades i februari i år satt upp ett mål om halverade ledtider till 2025. Jag vill samtidigt understryka att vi inte får glömma bort att prövningen också fyller ett viktigt syfte i att skydda miljön och elnätskunderna från ledningsprojekt som inte uppfyller de krav som lagen ställer. 
Regeringen tittar kontinuerligt på åtgärder som kan förkorta ledtiderna ytterligare. Energimarknadsinspektionen har fått ökade medel för att hantera tillståndsansökningar. Regeringen lade i maj 2021 fram propositionen Moderna tillståndsprocesser för elnät (prop. 2020/21:188) med förenklingar och förbättringar i ellagen. Efter riksdagens beslut trädde förändringarna i kraft den 1 augusti 2021 och kan leda till stora tidsvinster för vissa ledningar. Klimaträttsutredningen som regeringen tillsatt arbetar just nu med förslag som ska underlätta prövningen och ska lämna sina förslag till regeringen i maj. I september 2021 fick Energimarknadsinspektionen, Lantmäteriet och länsstyrelserna i uppdrag att koordinera sina processer och utveckla nya metoder och arbetssätt för att korta ledtiderna för utbyggnaden av elnätet. De nya arbetssätten prövas i ett antal pilotprojekt som valts ut och som pågår. Det är också viktigt att samtliga aktörer i processen gör vad de kan för att bidra till att tillståndsprocesserna blir så effektiva som möjligt. 

Stockholm den 6 april 2022

Khashayar Farmanbar
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