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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om säkerheten på Europaväg 45.>>
Motivering

Europaväg 45 går genom hela landet mellan Göteborg och Karesuando. Den är pulsådern för inlandet och starkt trafikerad av tunga transporter, vilket sliter hårt på vägen. E 45 har mycket varierad standard. Delvis är vägen bra, men långa sträckor är smala och kurviga med tjälskador och andra skador i beläggningen. Eftersom de olika regionerna har rustat upp vägen i etapper och i olika takt, är vägen idag ett lapptäcke.

Förutom dålig framkomlighet innebär den usla standarden dålig trafiksäkerhet, som dessutom har försämrats under senare tid. Antalet olyckor och tillbud är frekvent förekommande på många vägavsnitt, där de tunga transporterna ökar riskerna för olyckor.

Att sänka hastigheten på E 45 är inte att betrakta som en bra lösning, eftersom avstånden är långa och restiderna därmed skulle öka med ökade kostnader för näringslivet till följd. Vad som krävs för att öka säkerheten är en upprustning av hela vägen till likvärdig standard. Regeringen bör därför se över möjligheterna till total upprustning av Europaväg 45.
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	Roland Bäckman (s)
	>






