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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:306 av Laila Naraghi (S)
Åtgärder med anledning av skärpt säkerhetshot och försenat Natomedlemskap 
Laila Naraghi har frågat mig vilka åtgärder som jag och regeringen vidtar för att Tidöpartiernas uttalanden inte ska bidra till ett skärpt säkerhetshot mot Sverige och för att Tidöpartiernas uttalanden inte ska försvåra ett svenskt Natomedlemskap. 

Låt mig först understryka att regeringen sedan den tillträdde har verkat för att stärka Sveriges säkerhet med absolut högsta prioritet. En av de viktigaste frågorna för mig och regeringen har varit att fullfölja den anslutningsprocess till Nato som den förra regeringen inledde. Att Sverige blir medlem i Nato utan dröjsmål är av stor betydelse för säkerheten, både för Sverige och för Nato.

Regeringen har under det gångna året levt upp till alla åtaganden i den trilaterala överenskommelsen som slöts med Turkiet och Finland i samband med Natos toppmöte i Madrid 2022. I samband med Natos toppmöte i Vilnius i år åtog sig Turkiet att ratificera Sveriges medlemskapsansökan så snart som möjligt. Det är bra att det turkiska parlamentet har påbörjat behandlingen av vår Natoanslutning och vi förväntar oss att både Turkiet och Ungern slutför ratificeringen utan vidare dröjsmål. Detta diskuterades senast vid Natos utrikesministermöte i november.
Som inbjudet land, invitee, integreras vi dag för dag i Natos militära och civila strukturer. Regeringen och berörda myndigheter jobbar fortsatt intensivt med de politiska, rättsliga, ekonomiska och praktiska förberedelserna för Sveriges medlemskap i alliansen. Kort sagt, Sverige är redo att bli fullvärdig medlem.
Stockholm den 6 december 2023

Tobias Billström		
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