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Flygplatser över hela Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige måste få behålla möjligheten till offentligt stöd för flygplatser så att hela Sverige kan leva.>>
Motivering

Sverige är ett avlångt, glesbyggt land med en koncentration av sin lilla befolkning på en relativt liten yta. Detta gör att vi i ett europeiskt perspektiv ser annorlunda ut än de flesta andra länder. Våra behov är trots detta inte olika andras. Ett av dessa är tillgång till bra kommunikationer. Detta har vi försökt att lösa genom att bygga upp olika system som ska tillgodose behoven av olika sorters kommunikationer som vägar, järnvägar sjöfart och flyg.

På grund av långa avstånd, med en liten befolkning, så har vi försökt att kompensera detta med att ha en bra utvecklad och väl spridd flygplatsorganisation. Syftet är och har varit att var man än bor i landet så ska man kunna ta sig till olika destinationer inom en rimlig restid.

Då den ekonomiska situationen är olika i landet så har vi ett system som ska hjälpa svagare regioner med en medfinansiering av flygplatser som går med förlust.

Nu ifrågasätts detta från EU-kommissionen. Deras utgångspunkt som så många gånger förr utgår från ett mellaneuropeiskt perspektiv. Där vill man enligt uppgift komma åt skeva konkurrensvillkor mellan flyg och järnväg. Problemet är att bilden inte är densamma i Sverige (eller Finland) som har långa avstånd och är de mest glesbefolkade länderna i EU.

Det är därför av yttersta vikt att vi får behålla möjligheten i Sverige att fortsätta ge offentligt stöd till de ca 30 flygplatser som hotas av ändringsförslaget. Om möjlighet till flyg minskar så minskar också möjligheten för stora delar av Sverige att existera på det sätt de kan idag.
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