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av Per Ramhorn och Mattias Karlsson (båda SD)
Nationella riktlinjer för livsuppehållande behandling av extremt tidigt födda barn


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa nationella riktlinjer för livsuppehållande behandling av extremt tidigt födda barn och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Barn som föds extremt tidigt i Sverige överlever allt oftare, vilket är glädjande. Men reglerna för när livsuppehållande behandling ska sättas in på extremt tidigt födda barn skiljer sig åt på de sju universitetssjukhusen i landet, visar en undersökning. På två av universitetssjukhusen försöker vårdpersonalen rädda alla barn som föds redan i den 22:a graviditetsveckan. På de övriga fem universitetssjukhusen sätts inte livsuppehållande behandling in rutinmässigt förrän i vecka 23 eller 24. Att det är en sådan stor skillnad mellan våra sjukhus kan innebära livsfara. 
[bookmark: _GoBack]Vi anser därför att det ska införas nationella riktlinjer som garanterar likvärdig vård för extremt tidigt födda barn. Det är framför allt viktigt för de barn som föds att man ska ha samma förutsättning oavsett var man föds i Sverige. Det är också en viktig trygghetsfaktor för föräldrarna att veta att oberoende var de befinner sig så ska de få samma hjälp.
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