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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att MSB bör få ett samordningsansvar gällande funktionshindersperspektiv och tillgänglighet i krisberedskapen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det fruktansvärda kriget i Ukraina visar att tillgänglig miljö och moderna hjälpmedel är en fråga om liv eller död. Personer med funktionsnedsättningar måste tas med i beredskaps- och evakueringsplaner; många skyddsrum är tillgängliga men alla har inte som regel anpassningar för människor med en funktionsnedsättning. Erfarenheter från Ukraina bekräftar att personer med funktionsnedsättningar är extra utsatta i krigssituationer.
Totalförsvarsmyndigheterna behöver i större utsträckning samverka och samöva kring de olika typer av utmaningar som kommer att finnas i samhället i händelse av en extraordinär händelse eller krig. Arbetet med att anpassa kommunala och statliga verksamheter för funktionshindrade har kommit långt men det återstår fortfarande mycket arbete. Dels i form av fysiska anpassningar men också i frågor kring bemötande och andra eventuella åtgärder som kan behöva vidtas i en kris- eller krigssituation. Ansvaret för evakuering och liknande verksamhet ligger på den kommunala räddningstjänsten som i sin tur kan behöva samverka med exempelvis Försvarsmakten och regionen i dessa frågor. Vi vill därför att regeringen ska undersöka möjligheterna till stärkt samverkan mellan totalförsvarsmyndigheterna i frågor kring funktionshinder och totalförsvarsverksamhet. 
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