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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om myggbekämpning.>>
Motivering

Mygginvasionerna vid nedre Dalälven har väckt stor uppmärksamhet denna sommar. Myggproblemen är återkommande och orsakar lidande för de boende i området som i perioder inte kan vistas utomhus. Situationen har även negativa konsekvenser för det lokala näringslivet, i synnerhet för turist- och lantbruksnäringen.

Projektet Biologisk myggkontroll startade år 2000 efter ett besök i området av dåvarande miljöminister Kjell Larsson. Forskare hade då bekräftat att nedre Dalälven har unika mängder stickmygg. Bekämpningen påbörjades och målet var att få ner mängden stickmyggor till acceptabla nivåer längs hela nedre Dalälven. Utvärderingar av projektet har visat att bekämpningen inte har påverkat miljön eller andra insekter i området.

Projektet Biologisk myggkontroll har finansierats med stöd av de berörda kommunerna och med statligt stöd via länsstyrelserna. Regeringen har dock beslutat att inte skjuta till mer pengar och i år fanns det därför inte resurser till en fullständig bekämpning. Nu är pengarna slut och myggbekämparna har sagts upp.

Landshövdingarna i de berörda länen har skrivit till regeringen och begärt att staten även i fortsättningen tar delansvar för finansieringen.

Mot bakgrund av ovanstående bör regeringen ge ansvariga myndigheter i uppdrag att se över vem som ska ha det finansiella ansvaret för projektet Biologisk myggkontroll.

	<Stockholm den 20 september 2012
	

	Agneta Gille (S)
	>






