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Översyn av stödet till lanthandeln



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av stödet till lanthandeln.

Motivering
Det finns ett nationellt stöd till lanthandeln, benämnt Stöd till kommersiell service. Under budgetåret beviljades stöd till kommersiell service med drygt 43 miljoner kronor. År 2003 var motsvarande summa drygt 36 miljoner kronor. Den största delen av stöd till kommersiell service utgörs av investeringsbidrag, vilket beviljades med drygt 21,5 miljoner kronor år 2004. Därefter följer servicebidrag med drygt 12,5 miljoner kronor samt det statliga hemsändningsbidraget, som beviljades med drygt 9 miljoner kronor.

Stödet är således uppdelat i tre kategorier. I Jönköpings län har stödet till lanthandlarna ökat från 367 000 kronor år 2000 till 945 000 kronor år 2004. Även när man ser på det totala stödet i Sverige har det skett en rejäl ökning.

Men samtidigt har, trots ökat stöd, totalt 135 orter i Jönköpings län mist sin sista butik under de fem senaste åren. Totalt i landet har 409 butiker försvunnit. Antalet butiker med en omsättning på maximalt 4 miljoner kronor är oroväckande högt. Med en omsättning på den nivån är det enligt branschens egna bedömningar svårt att på längre sikt klara verksamheten.

Det man nu kan befara är att stödet till lanthandeln inte leder till det som avses, att ge service till människor i bygder där köpkraften inte räcker för en lanthandel. Stödet i sin nuvarande form bör därför avvecklas och grundproblemet hanteras på ett mer långsiktigt sätt. Bland annat är det angeläget att diskutera lanthandelns framtid mot bakgrund av den kraftigt ökande etableringen av köpcentrum med så kallade lågprisbutiker. Vilken roll ska landhandeln ha i det sammanhanget? Vilka överväganden ska kommunerna göra när de tar ställning till nya etableringar av köpcentrum?

Regeringen bör ta initiativ till en översyn av det långsiktiga stödet till lanthandeln.
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