
2007/08 
mnr: Fö210
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s49014
Motion till riksdagen
2007/08:Fö210
av Monica Green m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Räddningsskolan i Skövde



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inte lägga ned Räddningsskolan i Skövde.>>
Motivering

Utredningen Alltid redo! En ny myndighet mot olyckor och kriser (SOU 2007:31) föreslår att räddningsskolan i Skövde ska läggs ned. Jag anser att utredningen har dragit fel slutsats. Skolan skall leva kvar. En stor brist är också att utredaren inte har besökt skolan och tagit del av kvaliteten i utbildningen.

När det gäller skolans kapacitet för utbildning och övning bör denna i stället breddas för att också tillgodose samhällets och näringslivets behov av utbildning och övning inom hela området krisberedskap. Skövdeskolan har goda möjligheter att på ett effektivare sätt tillvarata det framtida utbildnings- och övningsbehovet för krisberedskap och skydd mot olyckor i såväl ett regionalt, nationellt som internationellt perspektiv.

Behovet av utbildningskapacitet för hela området krisberedskap och skydd mot olyckor bör klarläggas. Här är resultatet av Krisberedskapsmyndighetens uppdrag ett underlag. 

Det är likaså angeläget att statens åtagande, när det gäller krav på förmåga liksom att tillhandahålla utbildning och övning, tydliggörs så att utbildningssystemet speglar krisberedskapens behov.

Räddningsskolan i Skövde har ett modernt och miljöanpassat övningsfält som medger stor flexibilitet, och skolan har under de senaste 20 åren utvecklats och delvis fått en egen prägel. Skolan kan erbjuda realistiska övningar utifrån scenarion med giftiga och kondenserade gaser som till exempel ammoniak. Räddningstjänster och industribrandkårer från hela världen använder övningsfält för att träna och öva stora och komplicerade insatser såväl skadeavhjälpande operativt som på strategisk ledningsnivå.
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