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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att en nationell handlingsplan för socialt företagande utarbetas.>>
Motivering
I Sveriges handlingsprogram för tillväxt och sysselsättning inom ramen för Europeiska unionens Lissabonstrategi (regeringens skrivelse 2005/06:23 sidan 44) sägs att sociala företag kan spela en betydelsefull roll i arbetet med att integrera utsatta grupper både i samhälle och i arbetsliv. 

Dessa företag möjliggör övergång från passivt försörjningsstöd till rehabilitering, utbildning och arbete på ett effektivt sätt, utifrån ett entreprenörskap som utvecklar nya affärsområden och nya verksamheter. De kan därigenom bidra till både ekonomisk tillväxt och ökad sysselsättning. 

I Alliansens program om tillväxt och sysselsättning (En rivstart för Sverige – för nya företag och jobb sidan 41) betonas att de sociala företagen är viktiga aktörer för att lotsa in utsatta på arbetsmarknaden och att därför förutsättningarna för dessa företag bör förbättras. 

Det svenska handlingsprogrammet för Lissabonstrategin revideras för närvarande av regeringen för att sändas in till EU-kommissionen den 30 november.
I det reviderade handlingsprogrammet bör den breda uppslutning som finns om det sociala entreprenörskapet och de sociala företagens betydelse komma till uttryck genom att regeringen utarbetar en handlingsplan för det sociala företagandet.

 Inom ramen för Equal-projektet Socialt företagande – vidgar arbetsmarknaden har ett förslag till handlingsprogram utarbetats i syfte att förbättra förutsättningarna för socialt företagande. I projektet samverkar sociala företag, rådgivare, intresseorganisationer, Nutek och ESF-rådet.
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