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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheterna till en översyn av lagstiftningen om tandvård som ett led i sjukvårdsbehandling för personer med diagnostiserad epilepsi och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tandhälsan har förbättrats hos den svenska befolkningen och mycket tyder på att utvecklingen mot en ännu bättre tandhälsa kan fortgå.
Enligt lagen om rätt till tandvård som ett led i sjukdomsbehandling omfattas 14 diagnosgrupper av lagstiftningen. Tandvården inkluderas i högkostnadsskyddet. 
Personer med diagnosen epilepsi har rätt till tandvård enligt lagen om Tandvård som ett led i sjukvårdsbehandling i de fall tandvårdsbehandlingen är en konsekvens av skada uppkommen i samband med ett epileptiskt anfall. 
Kriteriet i samband med epileptiskt anfall kan dock vara svårdiagnostiserat då konsekvenserna av ett epileptiskt anfall kan diagnostiseras i ett senare skede. Vidare kan det förekomma att den uppkomna skadan på tanden förvärras retroaktivt eller att behandlingen behöver göras om. Att tandbehandlingar kan behöva göras om efter en viss tid hör till vanligheterna oavsett behandlingsform.
Det är vanligt att tandläkare har begränsad kunskap om vad lagen om Tandvård som ett led i sjukvårdsbehandling innebär, vilket i sin tur kan medföra underbehandling av uppkomna tandskador alternativt stora kostnader för patienten.
För att garantera att personer med diagnostiserad epilepsi skall erhålla en förbättrad tandvård med ökad tandhälsa som resultat bör regeringen överväga en översyn av lagstiftningen i syfte att bredda kriterierna för vilka skador och behandlingar som skall inkluderas i lagstiftningen. Därutöver bör det övervägas huruvida kunskap om lagstiftningen och konsekvenser av epilepsi för tandhälsan ska ges ett ökat inslag i tandläkarutbildningen.
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