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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:21 av Boriana Åberg (M)
Folkräkning
Boriana Åberg har frågat finansminister Magdalena Andersson om hon har för avsikt att initiera en nationell folkräkning. Ansvarsfördelningen inom regeringen är sådan att det är jag som svarar på frågan. 
[bookmark: _GoBack]Uppgifterna i folkbokföringen och befolkningsstatistiken ska vara korrekta och överensstämma med verkligheten. Jag delar frågeställarens inställning om vikten av ordning och reda i våra system. 
Som regeringen tidigare har beskrivit görs en mängd åtgärder som tillsammans, del för del, ska ge ett uthålligare och mer kontinuerligt system för kunskap om vilka som är bosatta i landet. 
De åtgärder som regeringen har genomfört och fortsatt utför kommer att ge viktig kunskap och erfarenhet till involverade myndigheter för att utvärdera förutsättningarna för att utforma en effektiv storskalig folkräkning. 
Nästa år kommer Statistiska centralbyrån att påbörja den folkräkning som görs inom ramen för den hushålls- och boendestatistik som tas fram i den EU-reglerade Census 2021. Detta arbete vilar på den registerinformation som vi nu systematiskt arbetar med att förbättra. 
Stockholm den 16 september 2020



Lena Micko
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