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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1152 av Jonas Andersson (SD)
Spelmissbruk till följd av coronaviruset
Jonas Andersson har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att motverka ett ökat spelmissbruk till följd av konsekvenserna av coronavirusets spridning i Sverige?
Jag delar Jonas Anderssons oro för att spelmissbruket kan komma att öka till följd av den ekonomisk oro och isolering som många drabbas av till följd av Corona. Regeringen följer noga vad som sker i övriga Europa och har nära kontakt med ansvariga i de övriga nordiska länderna. 
Det finns indikationer på att spelandet på kommersiellt onlinespel, såsom onlinekasino, har ökat i Sverige de senaste veckorna. Statistiken bygger på uppgifter från Spelinspektionen om antalet registreringar och inloggningar hos de licenshavare som enbart tillhandahåller kommersiellt onlinespel. Om det är så att spelandet på riskfyllda spelformer som onlinekasino ökar, är det oroväckande. Jag har bl.a. bjudit in branschföreträdare till ett möte inom kort för att skaffa mig en bättre bild av läget på den svenska spelmarknaden och för att diskutera hur konsumentskyddet på spelmarknaden kan säkerställas under rådande situation. Jag har stort fokus på frågan och är vid behov beredd att agera snabbt för att svenska spelkonsumenter ska skyddas.
Stockholm den 14 april 2020

Ardalan Shekarabi
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