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Infrastruktur i Örebro län



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en väl fungerande infrastruktur som avgörande för Sveriges konkurrenskraft och omställningen till ett klimatsmartare samhälle.>>
Motivering

I Örebro län är det påtagligt hur trafiken till och från Stockholm dagligen dras med bekymmer på grund av brist på kapacitet på spår. Det är många år kvar till dess Citybanan står klar trots att kapaciteten behövs redan i dag. Frågan om anslutningarna till Citybanan är fortfarande inte löst, och det faktum att Mälarbanan byggdes med enbart enkelspår orsakar problem i möjligheten att få till den trafik som det finns efterfrågan på. Faktum är att fler vill ställa bilen och ta tåget om bara möjligheten finns. Det är avgörande för Örebro län att Citybanan i Stockholm färdigställs, att anslutningarna till Citybanan byggs och att Mälarbanan byggs ut till dubbelspår mellan Hovsta och Kolbäck.

Samma kapacitetsbrist som finns för passagerartrafiken finns när det gäller godstransporterna. Det är en stark utveckling av kombitrafiken i hela Sverige, och i Örebro län har trafiken fördubblats på bara några år. Godspulsådern på järnväg går genom Örebro län. Riksbangården i Hallsberg och stora delar av godset från norr till söder passerar Örebro län. Om vi bygger ut kapaciteten på järnväg finns det nu en möjlighet att lägga grunden till ett mer hållbart transportsystem. För att klara det behövs det i Örebro län att man så snabbt som möjligt kommer i gång med byggnationen av dubbelspår mellan Hallsberg och Degerön för trafiken ned mot Malmö och Köpenhamn samtidigt som kapaciteten på Västra stambanan måste förstärkas mer rejält.

E 20 knyter samman Mälardalen med Västsverige. Inte minst för gods och industri är E 20 av avgörande betydelse. Trots att upp till vart tredje fordon är en lastbil och trots att den knyter samman Sveriges två största städer sker väldigt lite satsningar på E 20. På sina håll är E 20 åtta meter bred, och vägen är mycket olycksdrabbad. Vi menar att E 20 måste läggas till prioriterade vägar inom ramen för TEN-vägnätet. På så sätt finns det möjlighet för Sverige att få stöd för att göra i ordning E 20 till mötesseparerad väg på hela sträckan mellan Stockholm och Göteborg.

Samtidigt som det finns angelägna infrastruktursatsningar i Örebro län är det viktigt att se att dessa satsningar handlar om att bygga en fungerande storregional och nationell infrastruktur. Inom ramen för ”En bättre sits” har fem län i Mälardalen samarbetet för att ta fram en gemensam prioritering av vilka de mest angelägna infrastruktursatsningarna är. De satsningar som vi ser behöver göras i Örebro län prioriteras av hela Mälardalen på samma sätt som de satsningar i övriga Mälardalen som prioriteras inom ramen för ”En bättre sits” är viktiga för Örebro län.
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