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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda frågan om uttagsskatt på vindkraftskooperativ.>>
Motivering

Utbyggnaden av vindkraft går snabbt i Sverige, vilket gör att problemet med uttagsskatten för vindkooperativ måste få en snar lösning i syfte att vindkraften åter kan ta en aktiv del i den fortsatta vindkraftsutbyggnaden. Vi kräver därför att regeringen omedelbart tillsätter en utredning med uppgift att lösa frågan.

Den kooperativa idén – samarbeta för att lösa gemensamma behov och problem – är något som de absolut flesta tycker är bra och bör uppmuntras. Samarbete är viktigt både för att stärka samhällsgemenskapen och för att lösa enskilda uppgifter och behov.

I snart hundra år har avdragsrätt för återbäring, utan uttagsbeskattning, praktiserats i Sverige. Utifrån detta är det ett märkligt och besynnerligt ställningstagande som Skatteverket gjorde den 19 juni 2008. Det har medfört att utvecklingen för vindkraftskooperativen hejdats av Skatteverkets avsiktsförklaring att börja ta ut uttagsskatt på kooperativen på mellanskillnaden mellan elpriset på börsen Nordpool och det pris andelsägarna betalar på elleveranser från kooperativen. Detta har lett till att antalet sålda andelar och intresseanmälningar för nyteckning av andelar i vindkraft minskat med mellan 80 och 95 procent under år 2009 jämfört med hösten 2008.

Utredningen kan exempelvis titta på begreppet marknadspris som tillämpas vid uttagsbeskattningen och på avdraget för vindkraftskooperativets utdelning.
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