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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening att man bör se över mervärdesbeskattningen vid körkortsutbildning i enlighet med motionens intentioner och återkomma med förslag till riksdagen.

Motivering 
För de allra flesta är körkort viktigt för ett fungerande vardagsliv. Trots detta väljer allt färre att skaffa körkort. En viktig faktor till att färre skaffar sig körkort är de höga kostnader som en körkortsutbildning medför. Detta är en olycklig utveckling i ett mobilt samhälle, där man ofta behöver förflytta sig för att kunna arbeta och där körkort är ett måste i arbetsuppgiften.

Eftersom högsta mervärdesskattesatsen gäller vid körkortsutbildningen ökas själva utbildningskostnaden med ytterligare 25 %. Detta trots att utbildning vid trafikskolor direkt kan jämställas med andra utbildningar, som har befriats från eller belagts med lägre mervärdesskattesats.  Utbildning är en viktig och prioriterad samhällsfunktion. Likställdhet vid olika utbildningar och utbildning på lika villkor är sedan länge etablerade principer. Trots detta likställs inte all utbildning i Sverige.

En skatterättslig princip är likvärdig beskattning. Det vill säga att likvärdiga varor och tjänster ska beskattas likvärdigt. Ändå beskattas inte alla varor och tjänster likvärdigt.

Ett sådant exempel är mervärdesbeskattning av utbildning. Utbildning i kommunal regi är befriad från mervärdesskatt medan utbildning i privatregi är momsbelagd. För utbildning i privat regi görs i stället en återföring av momsuttaget, som kompensation för mervärdesskatten. Detta gäller dock inte vid körkortsutbildning, vilken skattas fullt. Körkortsutbildning kan direkt likställas med annan praktisk utbildning med teoretiska inslag. 

Som exempel kan nämnas att de gymnasieskolor som bedriver körkortsutbildning betalar ingen moms. Ett annat jämförbart exempel är ridskolor, vilka endast betalar en mervärdesskatt på 6 %. I fråga om momsnivå kan inte heller åberopas EU-regler, då till exempel trafikskolor i Italien är momsbefriade.  

Det är också i strid med gängse skatteprinciper att det inte råder likställdhet i beskattning mellan körkortsutbildning och motsvarande utbildning inom andra områden.
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