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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/2022:128 av Niklas Wykman (M)
Vindkraftsutbyggnad i Stockholms län
Niklas Wykman har frågat mig om jag vidtar några åtgärder för att säkerställa att framtida etablering av vindkraft inte har negativ inverkan på samhällena och djur- och naturliv i skärgården och längs kusterna i Stockholms län. 
Oavsett var i vårt land som vindkraft ska etableras behöver nyttan vägas mot de skador och olägenheter som etableringen kan medföra. Vid all prövning enligt miljöbalken ska en avvägning göras mellan enskilda och allmänna intressen. Prövningen görs av våra myndigheter och domstolar utifrån de grundläggande principer som fastslagits i miljöbalken. 
För att bygga vindkraftverk i vattenområden inom Sveriges territorialgräns krävs tillstånd för både miljöfarlig verksamhet och vattenverksamhet enligt miljöbalken. Sker etableringen ute till havs i Sveriges ekonomiska zon krävs tillstånd enligt lagen om Sveriges ekonomiska zon. 
Vårt regelverk syftar till att skydda allmänna intressen såsom samhällen och djur- och naturliv i skärgården. 
Målen för energipolitiken syftar till att förena försörjningstrygghet, konkurrenskraft och ekologisk hållbarhet. Detta mål omfattar naturligtvis även etablering av vindkraft.  
Stockholm den 20 oktober 2021
Per Bolund
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