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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om andrahandsuthyrning av bostäder.>>
Motivering

I våra storstadsområden är det brist på bostäder. Bara i Storstockholm bedöms det behövas ytterligare 39 000 bostäder. Samtidigt står många lägenheter tomma då innehavaren av olika skäl inte nyttjar bostaden eller del av den under kortare eller längre perioder. Utbudet av andrahandslägenheter eller delar av lägenheter skulle sannolikt kunna öka betydligt.

Hindren för att tomma lägenheter inte hyrs ut kan vara flera. I Stockholm är det svårt att få täckning för kostnaderna vid uthyrning av bostadsrätter då hyran begränsas till bruksvärdeshyra. Möjligheten att hyra ut begränsas också av att hyresvärdar och styrelser i bostadsrättsföreningar har stora möjligheter att neka andrahandsuthyrning. Skatteregler kan vara ett annat skäl.

Uthyrning av rum eller delar av en bostad kan vara ett sätt att lösa bostadsfrågan till exempel för studenter. I detta fall skulle det kanske kunna finnas sätt att uppmuntra till uthyrning.

Att bostadsbeståndet utnyttjas bättre kan bidra till politiken för fler i arbete. I Stockholm finns det otillsatta arbeten men många som skulle kunna ta dessa arbeten stoppas av att det är svårt att lösa bostadsfrågan.

För att öka tillgången på bostäder bör hinder och möjligheter till uppmuntran av andrahandsuthyrning inventeras och genomföras.
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