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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om roaming mellan operatörer nationellt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I takt med att 2G- och 3G-nätet nu släcks riskerar nya fläckar utan mobiltäckning uppstå i Sverige. Redan idag varierar den kraftigt på landsbygden, vilket är ett stort problem. Operatörernas kartor är inte heller helt tillförlitliga eftersom lokala variationer förekommer. Enda sättet att veta om din mottagning är någorlunda vettig är därför att testa. Det är en helt orimlig situation. 
Det är också helt orimligt att det finns delar av Sverige som inte har en snabb uppkoppling. En operatör kan vara bättre på ett ställe, medans nästa operatör är bättre på ett annat. Speciellt på mindre orter och ute på landsbygden kan det vara problematiskt. 
Så fort vi däremot kommer utomlands väljs bästa nätet. Operatörerna använder roaming mellan varandra och det går därför att använda en mobiltelefon och annat på olika nät beroende på vad som fungerar bäst. Så borde det självklart fungera i Sverige också. 
Ett första steg vore att tillåta att en mindre mängd data överförs även på ett nät vars huvudsakliga operatör konsumenten inte innehar. Just för att kunna testa olika operatörer på olika platser. Den som funkar bäst i min lägenhet i stan kanske inte funkar alls i sommarstugan, och en tredje operatör är bäst på sträckan däremellan. Genom möjlighet att testa stärks konsumentmakten och incitamenten att bygga ett heltäckande nät förstärks. 
Nästa steg är att kräva roaming mellan operatörer på samma sätt som sker utomlands. Självklart ska incitamenten att bygga ut sitt eget nät vara starka, men på landsbygden är det viktigaste att det finns mottagning alls, inte att det finns en stor mängd operatörer att välja mellan. Ett system där incitamenten för utbyggnad kvarstår, men där roaming används vid gleshet mellan konsumenter, torde inte vara alltför svårt att konstruera. När vi står inför nästa våg av utbyggnad med 6G är det viktigt att ta hänsyn till dessa perspektiv och skapa sådana incitament, vilket gör att fler kan få tillgång till bra uppkoppling. Detta bör regeringen överväga för att skapa goda möjligheter till uppkoppling i hela landet. 
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