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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att göra Folkmusikens hus i Rättvik till nationellt folkmusikcenter och tillkännager detta för regeringen.
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Folkmusik är en del av Dalarnas själ och den av de kulturformer som man associerar mest med Dalarna. Folkmusiken är levande i Dalarna och då handlar det inte bara om musiken på midsommarafton. 
För att folkmusiken ska finnas kvar och fortsatt utvecklas i den flora av musikformer, fritidsintressen och aktiviteter som den idag konkurrerar med behöver folkmusikens status uppgraderas och bevaras.  
Folkmusikens hus i Rättvik är Dalarnas folkmusikcentrum. Folkmusikens hus har till syfte att sprida kunskap om folkmusik och folkdans. 
Verksamheten omfattar utställningar, konserter och danser, utbildning, arkivservice m.m. Här finns permanenta och tillfälliga utställningar, Folkmusikens hus har ett länsmusikuppdrag med inriktning på folk- och världsmusik, är medarrangör av spelmansstämman i Bingsjö samt är huvudman för Ethno, världens största ungdomsläger för folkmusik
Idag drivs verksamheten med bidrag från landsting och kommuner och detta står för hälften av intäkterna till Folkmusikens hus. Resten av intäkterna är tidsbegränsade statliga projektbidrag och egenintäkter.  
För att trygga Folkmusikens hus och därmed folkmusiken i Sverige, och Dalarna, måste en översyn göras om Folkmusikens hus i Rättvik skulle kunna bli nationellt folkmusikcenter.
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