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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förtydliga skattelagstiftningen för punktskatt på desinfektionsmedel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är tydligt att god hygien, särskilt inom vården, har blivit än viktigare. Det lärde vi oss under pandemin. Sund hygien inom vård och omsorg är inte bara önskvärt utan också nödvändigt för folkhälsan. Desinfektionsmedel spelar en avgörande roll för att motverka spridningen av farliga bakterier.
Det är oroande att en skatt på desinfektionsmedel, som ursprungligen infördes för att beskatta växtskyddsmedel inom jordbruket, kan tolkas inkludera produkter som används för att säkerställa hygienen inom vården. Denna skatt skulle leda till ökade kostnader för kommuner och regioner som redan har ansträngd ekonomi och försvårar hygienstandarder inom vården.
En tidigare offentlig utredning 2017 konstaterade att denna skatt var otydlig och felriktad. Den var otydlig eftersom den applicerades selektivt på vissa produkter och inte på andra, och felriktad eftersom den straffade en viktig aspekt av folkhälsan istället för att stödja den. Trots denna slutsats har inga åtgärder vidtagits för att förtydliga skatten gällande desinfektionsmedel vilket skapar en otydlighet för branschen.
Det är avgörande att regeringen verkar för att säkerställa tillgänglighet och användning av dessa produkter. I jämförelse med våra nordiska grannländer saknar denna skatt en motsvarighet. Desinfektionsmedel behövs för att säkerställa svensk beredskap.
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