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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens proposition 2008/09:154 Frihet och inflytande – kårobligatoriets avskaffande.>>
Motivering

I proposition 2008/09:154 Frihet och inflytande – kårobligatoriets avskaffande föreslår regeringen att det inte längre ska vara obligatoriskt med medlemskap i en studentkår eller annan studentsammanslutning för studerande vid högskolan. Högskolorna ska besluta vilka studentsammanslutningar som får ställning som studentkårer, som ska ha rätt att utse studeranderepresentanter. Ett statsbidrag på 30 miljoner kronor ska årligen fördelas på högskolorna till verksamheten för studentinflytande. Det föreslås också att högskolorna ska ta ansvar för studiesociala insatser.

Vänsterpartiet var berett att medverka till en förändring av studentkårerna med utgångspunkt i det förslag som utredaren Erland Ringborg presenterar i betänkandet Frihet för studenter – om hur kår- och nationsobligatoriet kan avskaffas (SOU 2008:11). En nödvändig förutsättning för att vi skulle stödja ett sådant förslag i en proposition är dock att statsbidraget till studentkårernas verksamhet inte är mindre än vad som föreslås i betänkandet. Regeringens förslag frångår utredningen på just denna viktiga punkt. Det statsbidrag som föreslås är mindre än en tredjedel av vad många remissinstanser menar är ett minimum. Verksamheten vid studentkårerna blir stympad, och deras möjlighet att utöva inflytande försämras. Alternativet är att högskolorna tvingas skära ned i andra delar av verksamheten för att säkra studenternas inflytande.

Även förslaget att högskolorna bör ha ett tydligt ansvar för sociala insatser är begränsat i jämförelse med betänkandet. I propositionen sägs att dessa insatser ska vara direkt kopplade till studenternas studiesituation, medan utredningen talar om att insatserna ska ha anknytning till studiesituationen. Vi hade önskat att regeringen hade tagit denna fråga på lite större allvar eftersom den studiesociala kommittén inte behandlar dessa frågor. Riksdagen bör därför avslå proposition 2008/09:154 Frihet och inflytande – kårobligatoriets avskaffande.
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