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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om hårdare regler för att väcka interpellationer.>>
Motivering

Våra möjligheter som riksdagsledamöter att väcka motioner, väcka interpellationer och skriva frågor är tre bra och utmärkta demokratiska instrument för att driva vårt politiska arbete.

Tyvärr kan man se att interpellationsinstrumentet i riksdagen nu börjat missbrukas. Man kan se tendenser till att samma interpellation ställs gång på gång.

Visst kan man ställa som krav på en av folket vald riksdagsledamot att han eller hon förstår och fattar ett svar redan efter ett interpellationssvar. Så tycks det tyvärr inte vara. Jag tror inte att det handlar om att ledamöterna numera har sämre kunskap och kvalitet utan att det handlar om missbruk av interpellationsinstrumentet. 

För att säga det rent ut: allt görs tydligen för att binda statsråden till riksdagens kammare!

Jag föreslår att talmannen ges rättigheten att stoppa s.k. okynnesinterpellationer – sådana interpellationer där svar nyligen redan givits på aktuellt ämne – precis som talmannen kan avgöra om det skall vara en s.k. aktuell debatt. Sådana förslag kan ju talmannen stoppa.

Efter att en interpellation debatterats borde en andra fråga – i samma ärende om nu ledamoten inte förstått svaret – kunna följas upp av en skriftlig fråga.
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