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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1209 av Lars Beckman (M)
om Radiotjänsts metoder för att driva in radio- och tv-avgiften
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av de medieuppgifter som framkommit angående Radiotjänsts metoder för att driva in radio och tv-avgiften. 
Radiotjänst i Kiruna AB (RIKAB) är ett dotterbolag till Sveriges Radio, Sveriges Television och Utbildningsradion. Företagets ansvar för uppbörden av radio- och tv-avgiften utgår från lagen om finansiering av radio och tv i allmänhetens tjänst (1989:41) och regleras vidare i ett särskilt avtal mellan staten och RIKAB från 1989. I lagen framgår att företaget ska tillämpa förvaltningslagen när ärenden handläggs. Detta förklaras i förarbetena med att verksamheten innefattar myndighetsutövning mot enskilda och att de flesta människor berörs av verksamheten. Förvaltningslagen innehåller bl.a. regler om vilken service myndigheter är skyldiga att ge och grundläggande regler för handläggning av ärenden. 
RIKAB avgör själva hur avgiftskontrollen ska utformas, enligt de övergripande villkor som anges i lagen om finansiering av radio och tv i allmänhetens tjänst. Jag har förtroende för att RIKAB kan balansera behovet av att kontrollera att alla med tv verkligen betalar avgiften med en rättssäker verksamhet som följer förvaltningslagens krav. Om den enskilde i något fall anser att ett fel har begåtts är det förstås viktigt att RIKAB uppmärksammas på det t.ex. genom att den drabbade inkommer med en begäran om omprövning av beslutet.

Det bör i detta sammanhang understrykas att i oktober 2017 överlämnade en enig parlamentarisk kommitté ett förslag till regeringen om ett nytt finansieringssystem för public service. Regeringen avser att under våren återkomma till riksdagen med en proposition i frågan. 
Stockholm den 2 maj 2018



Alice Bah Kuhnke
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