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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att förtydliga arbetsgivares ansvar för arbetsmiljö vid hemarbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den pågående pandemin gör att många människor som har möjlighet jobbar hemifrån i stor utsträckning. Det innebär helt nya utmaningar vad gäller arbetsmiljön. Vilka konsekvenser får bristande arbetsmiljö på sikt – både för individen, för arbetsgivaren och för samhället, om inget görs? 
Många vittnar nu om ömma kroppar efter att ha suttit eller stått i dålig miljö hela dagen, onda handleder som följd av att de ergonomiska hjälpmedel som finns på jobbet saknas och brist på bra belysning. Det är dags att skärpa arbetsgivarens ansvar för arbetsmiljön även vid hemarbete.
[bookmark: _GoBack]Det är troligt och kanske önskvärt att vi även efter pandemin fortsätter att jobba hemifrån i större omfattning än pre-corona. Det är därför av vikt att arbetsmiljön säkerställs vid distansarbete. Arbetsgivare bör åläggas att erbjuda en ergonomisk genomgång av vilka möjligheter som finns för att förbättra den fysiska hemarbetsmiljön i dialog med anställde.
En miniminivå på vad som ska erbjudas och som kan upprätthållas av både små och stora arbetsgivare bör tas fram. 
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