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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Lantmäteriet och förstärkningen av Gävle som svenskt centrum för GIT-teknik.>>
Motivering

Regeringen har beslutat om direktiv till en särskild utredare som ska utreda förutsättningarna för att ombilda vissa verksamheter vid Lantmäteriet till aktiebolagsform (bolagisering), vilket främst gäller uppdragsdivisionen Metria och möjligheten att driva denna i aktiebolagsform. Bakgrunden är att Metrias verksamhet till stor del bedrivs på en konkurrensutsatt marknad. Verksamheten omfattar bl.a. fältmätning, flyg- och satellitbilder, kartor, geografisk IT och positioneringstjänster och omfattar knappt 400 personer på cirka 35 orter i Sverige. Utredaren ska redovisa sina förslag senast den 31 december 2009.

Metrias huvudkontor ligger i Gävle. Alltsedan dåvarande Statens lantmäteriverk och Centralnämnden för fastighetsdata för ca 35 år sedan lokaliserades till Gävle har en omfattande kunskapsuppbyggnad inom kart- och lantmäteriområdet byggts upp i Gävleregionen. Under de senast tio åren har i anslutning till Högskolan i Gävle ett kluster byggts upp, Future Position X (FPX), som är Europas ledande klustermiljö för innovativ användning av geografisk IT (GIT) med fokus på att ta fram användarvänliga produkter och tjänster för att fatta trygga beslut.

FPX-klustrets intressenter sysselsätter ca 12 000 personer och tillsammans skapar de i Gävleregionen en för EU unik klustermiljö och har den högsta koncentrationen av kompetens inom området i Sverige, vilket även inneburit besök av EU-kommissionären för regionalpolitik, Pawel Samecki.

I den nödvändiga strukturförändringen för att främja en fungerande marknad och tydliga spelregler för statens engagemang inom detta område är det nödvändigt att den kommande bolagiseringen kan stärka den fortsatta klusteruppbyggnaden och fortsatt tillväxt i Gävleregionen inom denna bransch. De företag som ingår i klustret kan tillsammans med ett statligt bolag med huvudkontor i Gävle skapa ytterligare tillväxt inom GIT-branschen och medverka till ytterligare arbetstillfällen i Gävleregionen.
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