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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1347 av Jonas Andersson i Linköping (SD) Stöd till illegala invandrare via civilsamhället under coronakrisen
Jonas Andersson i Linköping har frågat mig om jag ser en risk med att satsningen på civilsamhällesorganisationer riskerar att försvåra och underminera för myndigheter som ska verka för att illegala invandrare ska lämna Sverige.
Organisationer inom civilsamhället har centrala roller när det gäller att nå och stödja människor i särskilt utsatta situationer. Detta blir tydligt inte minst under den rådande pandemin. I en kris kan ett stöd till civilsamhällets organisationer för utökad social och humanitär verksamhet göra stor nytta. Regeringen, Centerpartiet och Liberalerna har därför kommit överens om att i en extra ändringsbudget föreslå en satsning på 100 miljoner kronor till civilsamhället under 2020 för att stärka organisationer som arbetar för samhällets mest utsatta. 50 miljoner föreslås gå till att hjälpa människor i särskild social utsatthet medan resterande 50 miljoner föreslås gå till att motverka äldres ensamhet och isolering.
En proposition med den extra ändringsbudgeten avses överlämnas till riksdagen den 20 maj 2020. Regeringen kommer att ta ställning till hur medlen ska fördelas efter riksdagens behandling av den extra ändringsbudgeten och kommer sedan att återkomma med mer information om den närmare utformningen av stödet. 
Stockholm den 20 maj 2020
Amanda Lind
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