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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka det nordiska digitala samarbetet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Jag anser att digitala lösningar såsom bank-id och e-recept ska kunna användas i alla de nordiska länderna. För att detta ska bli verklighet så behöver det digitala samarbetet i Norden stärkas.
Det främjar våra länders globala konkurrenskraft och förbättrar möjligheterna för människor i vardagen att röra fritt sig över gränserna för arbete, handel, kultur och utbildning. Det handlar dock inte enbart om gränsområdena utan berör hela Norden, oavsett gränstrakt eller inland.
Genom samordnade nordiska digitala lösningar, såsom Bank-id i Sverige, MitId i Danmark och övriga nordiska eID, kan den gemensamma nordiska visionen för 2030 om att vara världens mest integrerade region, genom ökat utbyte och rörlighet över gränserna, på ett påtagligt sätt förankras för människor i vardagen. 
Swish och andra nationella nordiska banklösningar ska exempelvis kunna gälla i samtliga nordiska länder. 
I Nordiska ministerrådets vision för att Norden ska vara världens mest integrerade och grönt hållbara region framhålls följande. Målet är att främja utvecklingen på tre områden:
Öka rörligheten och integrationen i den nordisk-baltiska regionen genom att bygga vidare på en gemensam plattform för digitala tjänster över landsgränserna.
Främja grön ekonomisk tillväxt och hållbar utveckling i den nordisk-baltiska regionen genom datadriven innovation och en rättvis ekonomi för effektiv delning och återanvändning av data.
Främja nordiskt-baltiskt ledarskap i EU/EES i en global hållbar och inkluderande digital omställning av våra samhällen.
För att uppnå dessa mål startar MR-DIGITAL och medlemsländerna ett antal projekt som drivs av de enskilda länderna men koordineras och styrs centralt via Nordiska ministerrådets sekretariat genom MR-DIGITAL.
Samma sak gäller e-recept. Det ska inte vara omöjligt att få sin medicin genom e-recept i ett annat nordiskt land. Initiativ i dessa frågor har initierats genom Nordiska rådets arbete.
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