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Översyn av kostnader för adoption



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över villkoren för adoptivföräldrar.>>
Motivering

Villkoren för adoptivföräldrar bör likställas med villkoren för föräldrar till biologiska barn. Idag är omkostnaderna för en adoption stora och många blivande adoptivföräldrar måste ta stora lån för att ha råd med dessa omkostnader.

När stödet för att adoptera infördes motsvarande det ungefär 40 procent av kostnaden. För några år sedan höjdes stödet för adoptioner från 26 000 kronor till 40 000 kronor. Det motsvarade ungefär 40 procent av genomsnittskostnaden för att adoptera ett barn, vilken då var ungefär 100 000 kronor. Den internationella utvecklingen har lett till allt högre kostnader för adoptionsorganisationerna. Detta i sin tur innebär kraftigt höjda avgifter så att en adoption idag kan kosta betydligt över 200 000 kronor beroende på varifrån adoptionen sker.
Det är angeläget att genom dialog med adoptionsorganisationerna både i Sverige och internationellt försöka komma tillrätta med denna utveckling. Samtidigt är det motiverat att göra en översyn om hur kostnaderna ska för​delas när föräldralösa barn får adoptivföräldrar. Alla barn har rätt att växa upp i en familj och det ska inte vara kostnaden som styr.
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