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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2014/15:613 av Richard Jomshof (SD) Antisemitism och "antiislamism"

Richard Jomshof har frågat mig om jag verkligen menar allvar med att regeringen ämnar bekämpa ”antiislam” och hur det i så fall är tänkt att denna ”antiislam” ska bekämpas. Vidare har Jomshof frågat om det är bara ”antiislam” som avses, eller om regeringen även ämnar bekämpa andra ismer, som exempelvis ”antikristendom” och ”antibuddhism”.   

Richard Jomshof refererar till ett möte som jag hade med Nordiska rådets svenska delegation den 6 maj. Vid mötet berättade jag att Sverige har varit en drivande kraft bakom Nordiska ministerrådets arbete avseende demokrati, inkludering, säkerhet och bekämpande av anti-semitism och islamofobi. Bakgrunden är bl.a. den våldsbejakande extremism som tagit sig uttryck i Norden under de senaste år genom t.ex. terroristattentaten i Stockholm 2010, i Oslo och på Utøya 2011 samt i Köpenhamn 2015. Att förebygga våldsbejakande extremism och terrorism samt att förebygga och förhindra att människor utsätts för brott på grund av sin tro eller sitt etniska ursprung är en högt prioriterad fråga för regeringen. 

När jag och svenska regeringen tar avstånd från våldsbejakande extremism, tar vi avstånd från all politisk och religiös extremism som legitimerar våld och hot om våld som ett medel att förändra samhället. Det är viktigt att erkänna att religioner och religionsutövare kan vara måltavla för extremism och terrorism. Regeringen tar avstånd från trakasserier, hot och våld, oavsett om de drabbar t.ex. judar, muslimer, kristna eller buddhister.  
 


Jag vill också i sammanhanget nämna att det finns en överenskommelse mellan de nordiska regeringarna om närmare samarbete för att förebygga våldsbejakande extremism. Detta nätverk av nordiska ministrar, i vilket sr Bah Kuhnke ingår, avser att sprida goda exempel hur man kan förebygga radikalisering i de enskilda länderna. Dessa båda initiativ, Nordiska ministerrådets projekt kring demokrati m.m. och den nordiska överenskommelsen om förebyggande av våldsbejakande extremism, koordineras inom Nordiska ministerrådet. 
 

Stockholm den 10 juni 2015




Kristina Persson
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