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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utökade möjligheter till adoption i Sverige.>>
Motivering

Att bilda familj och få barn är för många människor en central del av livet och något av det största man företar sig tillsammans med sin partner. De som själva inte har möjlighet att få egna biologiska barn kan genom adoptioner ändå förverkliga drömmen om föräldraskap. Sammanlagt har mer än 40 000 människor kommit till Sverige från andra länder som adoptivbarn och varje år ökar siffran med över 1 000 barn.

De möjligheter som adoptioner medför för föräldrar som inte själva kan få barn diskuteras mycket och ofta i Sverige. Alltför sällan fokuserar diskussionen på de kanske ännu mer fantasiska möjligheter som adoption kan innebära för de barn som för första gången får komma till en trygg familj. Ofta handlar det om en möjlighet att lämna miserabla förhållanden och en chans till ett helt nytt – och bättre – liv.

Tyvärr är det inte bara i andra länder som barn växer upp i otrygga miljöer, blir övergivna av sina biologiska föräldrar eller saknar förutsättningar för ett drägligt liv. Samma sak sker här hemma. Fler än 10 000 svenska barn och tonåringar är placerade i fosterfamilj och flera tusen barn finns på institutioner i vårt land. Alltför sällan får de barn som placeras hos fosterfamiljer nya vårdnadshavare.

Det finns inga politiska beslut som någonsin kan göra en trasig barndom hel. Det finns inga bestämmelser som riksdagen eller kommunen kan anta som kan gör att svenska barn aldrig växer upp i otrygga och skadliga miljöer. I de fall där det har gått snett kan däremot politiken skapa förutsättningar för att skapa en tryggare framtid. Att adopteras till en trygg familj och en uppväxt utan infekterade vårdnadstvister, ständiga uppbrott och nya fosterfamiljer kan vara en sådan lösning. Det handlar i grund och botten om att erbjuda barn en andra chans till ett helt liv.

De barn som idag föds i Sverige utan biologiska föräldrar som bryr sig om dem eller har möjlighet att ta hand om dem adopteras inte bort. Myten om att de biologiska föräldrarna alltid är ett positivt och viktig inslag i ett barns liv är så stark att den omöjliggjort adoptioner av svenska barn. Det är hög tid att regeringen ser över frågan och att möjligheterna för sociala myndigheter att rekommendera och medverka till att barn adopteras bort även i Sverige ökar.
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