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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att statens spelberoendeprojekt bör utökas till att finnas även i Sundsvall.

Motivering

Spelmarknaden utvecklas snabbt. Spelandet över Internet och andra elektroniska media minskar möjligheterna att reglera och kontrollera spelmarknaden. Spelandet ökar väldigt snabbt. För många av oss är spelandet en självklar och underhållande del av livet, men spelande kan också få negativa konsekvenser. Spelandet på de internationella nätsighterna ökar för varje dag och idag (sept. 2005) spelar svenskarna för 200 miljoner kronor i veckan på dessa, vilket blir den otroliga summan av 10 miljarder kronor på ett år. En del människor kan inte hantera sitt spelande. De blir beroende av spelets spänning och av längtan att få en riktigt stor vinst. Det kan leda till att en del personer blir spelberoende och det är inte ovanligt att den spelberoende spelar till dess han eller hon har stora skulder. Spelberoendet drabbar då såväl den enskilde som dennes familj och vänner.
Statens Folkhälsoinstitut har därför fått i uppdrag av regeringen att genomföra ett spelberoendeprojekt, som ska verka för att minska omfattningen av spelberoende. Projektet genomförs i Stockholm, Göteborg och Malmö. Jag anser dock att även Sundsvall bör vara med i projektet. Eftersom det är de tre projektstäderna samt Sundsvall som har Casino så är det realistiskt att dessa fyra orter ska ingå. För projektets skull så anser jag att det bör vara av värde att kunna jämföra fyra orter från olika delar av landet och från orter där invånarantalet varierar från under hundratusen till långt över miljonen. Av den anledningen anser jag att projektet bör utökas till att även innefatta Sundsvall.
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