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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om distansvotering. >>
Motivering

Dagens och framtidens teknik erbjuder många möjligheter till effektivt arbete och snabb kommunikation. På de allra flesta arbetsplatser används Internet, mobiltelefoner och mejl i det dagliga arbetet.

Även riksdagen har moderniserats. Mer och mer kommunikation går via telefon, mejl och länkar istället för brev, fax och rörpost. Riksdagen har till och med en videokonferens med utmärkt förbindelse till bland annat Bryssel så att mindre tid och pengar behöver användas för att resa i arbetet – med mindre miljöpåverkan.

Men riksdagen kan moderniseras ytterligare. Av praktiska, demokratiska och miljömässiga skäl bör möjligheten införas att även votera på distans. Vid distansvotering kan ledamoten befinna sig var som helst och ändå delta under alla beslut. Det sparar tid och miljö eftersom ledamoten inte behöver invänta tid för votering eller resa lika ofta fram och tillbaka till Stockholm. Eftersom distansvotering inte kräver fysisk närvaro i riksdagshuset kan ledamoten spendera mer tid med väljare i den egna valkretsen. Självklart ställer votering på distans höga säkerhetskrav som måste tillgodoses för att systemet ska fungera.

Vi kan idag både deklarera, operera och studera på distans. Rimligen bör tekniken kunna användas till att även votera någon annanstans än i riksdagens lokaler. Distansvotering är framtiden för ett mer praktiskt, demokratiskt och miljömässigt beslutsfattande i Sveriges riksdag.
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