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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åteljakt på björn.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om allmän jakttid på korp.>
3. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om jakt på gäss.>>
Jakt på björn

Tyvärr är skadeskjutningen på björn för stor. Upp till en tredjedel av all avskjutning är inte tillfredsställande. Skulle man däremot tillåta åteljakt på björn generellt, som bl.a. pågår på försök i ett antal län, skulle skadeskjutning kunna undvikas i större utsträckning.

Jakt på korp

Jakt på korp var tillåtet innan Sverige gick med i Europeiska unionen. Nu begränsas jaktmöjligheten genom EG-direktiv trots att korpen är ett växande problem för många jägare som får dem som ”sällskap” när de är ute på jakt.

Sverige behöver undersöka möjligheterna till undantag från fågeldirektivet men också visa på vår tradition och därmed återigen möjliggöra jakt på korp. Skyddsjakt på korp hela året har utökats sedan halvåret 2009 med positiva förtecken, t.ex. kring områden för viltuppfödning, hönsgårdar eller liknande anläggningar samt inom ett avstånd av 200 m från sådana anläggningar, om det behövs för att förhindra skada inom anläggningarna. Detta har varit ett bra sätt att förbättra direktiven.

Jakt på gäss

Antalet gäss i Sverige har ökat kraftigt de senaste åren. Gässen medför problem då de ställer till stora skador dels genom att de äter upp grödorna, dels genom att gåsavföringen hamnar i det som sedan ska bli djurfoder. Jakttiderna för gäss bör följaktligen ses över. Det är positivt att det kommit till en förändring av jaktförordningen sedan 2009, som innebär utökad jakttid. Om det behövs för att förebygga skada, får kanadagäss som uppträder vid fält med oskördad gröda eller som utgör sanitär olägenhet jagas under hela året. Grågås som utgör sanitär olägenhet får också jagas under hela året.
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