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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en ändring av reglerna kring klassificeringen av svenskproducerade viner.>>
Motivering

Den internationella vinorganisationens regelverk angående geografiska beteckningar och ursprungsbeteckningar för vin föreslås av Europaparlamentet att anpassas efter det övergripande kvalitetssystemet i rådets förordning (EG) nr 510/2006. Vidare finns det från Europaparlamentet förslag om att reglerna för märkning (artiklarna 47–53) ändras på så sätt att druvsort och årgång får anges även på viner som saknar ursprungsbeteckning eller geografisk beteckning. Detta föreslås råda under förutsättning att kravet på sårbarhet uppfylls. Livsmedelsverket har i ett remissyttrande sagt sig vara positivt inställt till detta förslag under förutsättning att det inte strider mot vinförordningen.

Enligt dagens regelverk tillåts inte våra svenska vinodlare att ange vare sig årgång eller druva på de viner som produceras i Sverige eftersom samtliga viner klassificeras som bordsviner. Det vore gynnsamt för Sveriges vinodlare att tillåtas ange druva och årgång på vinflaskorna eftersom det ofta handlar om högkvalitativa, dyra viner som på intet sätt stämmer överens med gemene mans uppfattning om ett bordsvin.

Förmodligen skulle förslaget öka försäljningen både till privatpersoner och till restauranger samt bidra till en ökad export. En annan aspekt i det hela är att kunna skydda produktnamn från missbruk och imitation och även att hjälpa konsumenter genom att informera dem om produkternas särart.
Enligt förslaget från Europaparlamentet skulle märkning med årgång och druva få användas frivilligt av producenten. Det är min mening att vi bör ställa oss bakom detta förslag. Om förslaget står i strid med vinförordningen är det önskvärt med en översyn av förhållningssättet till denna.
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