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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det är angeläget att stimulera dem med kort utbildning så att de vågar satsa på vidareutbildning.>>
Motivering

Rekryteringsbidraget var riktat till personer som fyllt 25 år och som hade kort tidigare utbildning. Det var också personer som var eller riskerade att bli arbetslösa eller hade nedsatt funktion och därför behövde extra tid för att klara sina studier. Exempelvis så var det under 2006 cirka 16 000 personer som fick chansen till studier tack vare rekryteringsbidraget.

Det är olyckligt att rekryteringsbidraget har tagits bort, och det är helt fel grupp som har drabbats i och med att rekryteringsbidraget försvann. 

Rekryteringsbidraget var viktigt. Det gav människor en andra chans att vidareutbilda sig, vilket stärkte deras konkurrenskraft på arbetsmarknaden. Det är angeläget att stimulera dem med kort utbildning så att de vågar satsa på att vidareutbilda sig.

Vi behöver undersöka möjligheterna att återskapa någon form av stimulans för de som har kort utbildning, riskerar att bli arbetslösa eller har nedsatta funktionsförmågor.
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