
Enskild motion
Motion till riksdagen 2015/16:784
av Robert Hannah (FP)
Turkiets brott mot mänskliga rättigheter


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska verka för att Turkiet ska stoppa svenskar som har för avsikt att ansluta sig till terroristorganisationer från att passera Turkiets gränser till Syrien och Irak, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Turkiet ska erkänna folkmordet 1915 och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Turkiet ska sluta begå brott mot mänskligheten mot kurder och andra etniska minoriteter och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Turkiet ska sluta döma journalister till fängelse och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Turkiet är ett land som historiskt sett har kommit undan med folkmord, det grövsta brottet mot mänskligheten, och som än idag kommer undan med brott mot mänskligheten. Det är oacceptabelt att ett land som Turkiet kommer undan med brott som inte andra länder gör. Sverige har ett generellt ansvar att stå upp mot förtryck och våld som andra stater utövar mot sin egen befolkning, särskilt när det är riktat mot minoriteter. När det kommer till Turkiet anser jag Sverige ha en ännu större roll att spela eftersom vi har tagit emot många flyktingar som flytt från förtrycket i Turkiet. I Sverige bor idag många människor med ursprung i de områden som har tillhört eller fortfarande idag tillhör Turkiet, särskilt assyrier/syrianer och kurder. Hade inte Turkiet begått sina brott mot dessa folk hade Sverige inte behövt ta emot flyktingar därifrån. Turkiet är dessutom ett av de vanligaste turistländerna för svenskar att resa till för solsemester. Sammantaget innebär detta att Sverige med en tydligare röst kan kritisera Turkiet.

De fyra mest akuta frågorna som Sverige borde driva gentemot Turkiet är:

1. Stoppa terrorister från att använda Turkiet som transitland
Turkiet har blivit ett genomfartsland för svenskar och andra européer som åker till Syrien och Irak för att strida för bland annat terroristorganisationen Islamiska staten. Genom att inte kontrollera gränsen till Syrien och Irak tillräckligt bra bidrar Turkiet till att stärka Islamiska staten och andra terroristorganisationer. Turkiet tillåter att dessa personer reser genom deras gränser till Irak och Syrien, vilket är oacceptabelt och måste stoppas.

2. Kräv att Turkiet erkänner folkmordet som man har begått
Det är idag Islamiska staten som begår ett systemiskt folkmord riktat mot Mellanösterns religiösa minoriteter. Men för exakt hundra år sedan var det Ottomanska staten – nuvarande Turkiet – som genomförde folkmord mot samma minoriteter. Dessa folkmord utfördes även i Irak och Syrien eftersom områdena då tillhörde Ottomanska riket. Särskilt det assyriska folket är hårt drabbat av både folkmordet 1915 och folkmordet som pågår ännu idag 2015. Många av de assyrier som Islamiska staten idag har kidnappat är ättlingar till överlevande från de människor som ungturkarna försökte utrota 1915. Turkiet förnekar än idag det mörkaste kapitlet i Mellanösterns moderna historia. En stark förklaring till Turkiets bristande agerande mot Islamiska staten är att man själva var den Islamiska staten för hundra år sedan. Förnekar man sin egen våldsamma historia utgör det en grogrund för att inte agera när andra senare agerar på samma förödande sätt. Turkiet måste erkänna folkmordet, lämna tillbaka ockuperad mark och tillsätta en sanningskommission för att utreda landets brott mot de kristna folken som levde i Ottomanska riket.

3. Stoppa förtrycket mot det kurdiska folket och andra minoriteter
Under sommaren och hösten 2015 har det pågått organiserade hatattacker från turkiska ultra-nationalister mot allt som är kurdiskt i Turkiet. Det turkiska regeringspartiet AKP agerar odemokratiskt när man inte tillräckligt kraftfullt agerar mot våld och förtryck som minoriteter och politiska partier som HDP tvingas utstå. Det är inte svårt att förstå att den turkiska regeringen i själva verket tycker att ultra-nationalisterna gör en bra sak när de mördar och förtrycker etniska minoriteter. Turkiets agerande mot det kurdiska folket är oacceptabelt och utgör brott mot mänskligheten. 

4. Stoppa förtrycket mot journalister
[bookmark: _GoBack]För det fjärde är Turkiet idag världens största journalistfängelse. Under president Recep Tayyip Erdoğans styre har Turkiet utvecklats till världens största journalistfängelse. Ett stort antal journalister sitter inspärrade i landet idag, trots att de bara gjort sitt jobb. Mängder har fått sparken, resten har tystnat av rädsla. Det är oacceptabelt att kränka yttrandefriheten såsom Turkiet gör genom att åtala journalister.
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