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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:97 av Hans Hoff (S) Skärpt lagstiftning mot grooming

Hans Hoff har frågat mig när jag beräknar att en skarpare lagstiftning mot så kallad grooming kan vara på plats. 

Att förebygga och bekämpa sexuella övergrepp är en högt prioriterad fråga för regeringen. Brottsförebyggande rådets uppföljning av straffbestämmelsen om kontakt med barn i sexuellt syfte visar att tillämpningsområdet för bestämmelsen är mycket snävt och att utrymmet att ingripa innan ett fysiskt möte med barnet äger rum i praktiken blir mycket litet. Genom att bestämmelsen begränsats till skydd för barn mot sexuella övergrepp vid fysiska sammanträffanden har dess praktiska betydelse också kommit att bli marginell. Jag är därför angelägen om att bestämmelsen ses över. 

En sådan översyn pågår för närvarande. En utredare ska ta ställning till om straffansvaret är lämpligt utformat eller om det finns skäl att utvidga eller på annat sätt förändra bestämmelsen. I uppdraget ingår också att överväga om straffskalan bör ändras och om brottsrubriceringen framstår som adekvat. Uppdraget ska redovisas senast den 10 juni 2015. 

Jag inväntar nu utredarens förslag. Regeringen kommer därefter att återkomma med förslag till lagändringar där det bedöms nödvändigt. 

Stockholm den 3 december 2014


Morgan Johansson
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