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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att bygga en gång- och cykelväg genom det vackra historiska naturlandskapet mellan Uppsala, Flottsund och Vassunda och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det har nu gått 20 år sedan ett lokalt nätverk började driva på om en gång- och cykelväg mellan Uppsala och Knivsta. Nätverket eller föreningen ”Gruppen för cykel- och promenadvägen utmed Gamla Stockholmsvägen, väg 255, Uppsala–Vassunda” har haft och har ett brett gehör. Den lokala förankringen har varit stor genom samarbete med Knivsta och Uppsala kommuner, Upplandsstiftelsen, Upplandsbygdens Leader, Ramböll (Ramboll) och ett stort lokalt nätverk av sponsorer, företag, andra ideella föreningar och allmänheten – bl.a. över 4 000 namnunderskrifter.
Cykelpendlandet hade så smått börjat ta fart och tanken på cykelvägar var i sin linda då för 20 år sedan. Nu år 2020, i pandemins spår, har vi blivit smärtsamt medvetna om möjligheten att undvika täta samlingar på bussar och tåg, och att kunna vistas ute har blivit ett behov. Betydelsen av att nyttja vardagsmotionen för att vi alla ska må bra och vad var och en känner till. Det betyder att behovet av cykelvägen har blivit än viktigare och verkligen tidsenlig.
[bookmark: _GoBack]Den sträckning som föreningen driver är verkligen väl genomtänkt och undersökt. Den tar oss genom Upplands mest kulturhistoriskt intressanta område med unika naturupplevelser. Området går längs Gamla Stockholmsvägen i ett område som gjort för närområdesturism. 
Väg 255 är starkt trafikerad och en av Uppsala läns mest olycksdrabbade vägar. En separat vägbana för cyklister och gående, rullstolsbundna, barnvagnsförare, joggare och permobil- och rullskidåkare skulle öka trafiksäkerheten väsentligt. Att inom tätortsnära räckhåll kunna erbjuda alla, inte minst invånarna i Uppsala och Knivsta kommuner, en gång/cykelväg i ett natur- och kulturhistoriskt område som detta ligger verkligen i tiden. Det handlar om landsbygdsutveckling, natur- och kulturupplevelser, turism, motion i vardagen och kännedom om naturen. 
Nätverket/föreningen har medverkat till en genomarbetad förstudie som visar på vilka möjligheter som finns att genomföra det lovvärda projektet. Där finns också en sevärdhets- och besöksmålsbroschyr och förstudie att ladda ner (www.cykelvag255-nu.se). Det går inte att vänta längre. Bygget av gång- och cykelvägen måste börja inom en snar framtid.
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