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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:871 av Johan Hultberg (M)
Åtgärder mot Sveriges rekordhöga narkotikadödlighet
[bookmark: _GoBack]Johan Hultberg har frågat mig vilka åtgärder jag har eller kommer att vidta med anledning av tillkännagivandet angående ansvaret för vård vid viss samsjuklighet och tillkännagivandet angående farmakologisk behandling. Johan Hultberg har även frågat mig vilka åtgärder jag har eller kommer att vidta för att intensifiera det skadereducerade arbetet i syfte att minska Sveriges rekordhöga narkotikadödlighet.
Regeringen driver en folkhälsobaserad narkotikapolitik. Syftet är att begränsa tillgång, förebygga användning av narkotika, erbjuda vård och behandling för missbruk och beroende samt minska skador och dödsfall till följd av narkotikabruk.
Skillnader i registrerings- och rapporteringspraxis gör det svårt att jämföra mellan enskilda länder. Den narkotikarelaterade dödligheten är för hög i Sverige. Regeringen prioriterar insatser för att få ner dödligheten och har vidtagit flera åtgärder. Folkhälsomyndigheten fick i mars 2019 i uppdrag av regeringen att genomföra ett pilotprojekt i syfte att etablera ett varningssystem för att motverka narkotikarelaterade dödsfall. Regeringen gav i april 2019 Socialstyrelsen i uppdrag att genomföra en kartläggning av akutmottagningarnas rutiner för planering av fortsatt vård, behandling och uppföljning vid narkotikarelaterad överdos. Regeringen tillför även medel till Folkhälsomyndigheten från 2019 för att möjliggöra en snabbare klassificering av nya psykoaktiva substanser. 
Läkemedelsverket och Socialstyrelsen utredde på regeringens uppdrag förutsättningarna för ett ökat tillgängliggörande av naloxonläkemedel i syfte att motverka överdoser. Myndigheterna har därefter gjort vissa ändringar i sina föreskrifter. Exempelvis är det från och med den 1 november 2018 möjligt för sjuksköterskor att förskriva naloxonläkemedel. Förskrivare får även lämna ut naloxon direkt till patienter, i stället för att läkemedlet förskrivs på recept och hämtas ut på apotek. 
Socialstyrelsen presenterade i juni 2019 ett kunskapsstöd för läkemedelsassisterad behandling vid opioidberoende (LARO), vilket myndigheten har tagit fram på uppdrag av regeringen. Kunskapsstödet har som mål att bidra till en god och likvärdig vård för personer med opioidberoende. Enligt Socialstyrelsens nationella riktlinjer för vård och stöd vid missbruk och beroende från 2019 bör naloxon och utbildningsinsats erbjudas vid opioidberoende och risk för överdos.
Psykisk sjukdom är vanligt bland personer med missbruk och beroende. Missbruk och beroende är också vanligare bland personer med psykisk ohälsa i övrigt. Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att förbättra vård och stöd för personer med samsjuklighet. Bland annat har regeringen gett Socialstyrelsen i uppdrag att kartlägga förekomsten av samsjuklighet i form av psykisk ohälsa och beroendeproblematik. Socialstyrelsen ska inom ramen för uppdraget även analysera hur samverkan mellan olika verksamheter fungerar och hur denna påverkar förutsättningarna för en god vård och omsorg samt vid behov lämna förslag på hur vården och omsorgen kan förbättras genom samverkan. Uppdraget ska slutredovisas till Regeringskansliet senast den 30 november 2019. 

Stockholm den 20 augusti 2019



Lena Hallengren
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