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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en ny modell för finansiering av älgförvaltningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att jaga och vara jägare är en stor och viktig folkrörelse med mycket historia tillbaka. Landets jägare bidrar också till att verka för en bra viltvård i våra skogar och för de vilda djuren. 
När en jägare skjuter en älg så ska en så kallad fällavgift betalas in till länsstyrelsen. Denna modell är gammal och därför bör en ny modell för detta utredas och införas. 
Idag bidrar landets jägare till att genom spillinventering i skogarna rapportera in detta till länsstyrelserna. Jägarna rapporterar också in en rad uppgifter till staten. Hade inte jägarna gjort detta hade staten aldrig fått in detta. Landets jägare tar alltså ett stort ansvar som tyvärr inte ger så mycket tillbaka. 
Många jägare är också markägare där klövviltet och då älgen ställer till det med stora betesskador på både skogsmark men också på lantbruksmark. Älgstammen påverkas också av det stora antalet vargar som finns spridda över hela landet och som nu också sprider sig i södra delarna av landet. 
Fällavgifterna som betalas in till staten ser olika ut för respektive län och länsstyrelse och på många håll har avgifterna höjts. 
Fällavgifterna är kopplade till det antalet djur som skjuts varje år och ska täcka bl.a. handläggningen för viltförvaltningen på länsstyrelsen. 
För att göra en effektivare handläggning och att summan för skjutna älgar bör vara lika över landet så bör regeringen ta initiativ till att utreda hur en ny modell för finansieringen av älgförvaltningen kan se ut och att detta ska vara infört till jaktsäsongen med start för älgjakten 2025. Fällavgifterna bör i framtiden inte vara kopplade till antalet djur utan grunda sig på andra parametrar. 
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