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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över möjligheterna till att barn och ungdomar även är försäkrade under sin fritid och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Varje år skadas cirka 60 000 barn och ungdomar i Sverige. Barn som går på förskola och grundskola är försäkrade för olycksfall under den tid barnen vistas på förskolan och i grundskolan. Resten av dygnet är många barn oförsäkrade.
Det kan dock variera mellan kommunerna hur försäkringsskyddet är utformat. Oftast gäller försäkringen endast för olycksfall och funktionsnedsättning. Om föräldrarna inte har tecknat en egen försäkring för sitt/sina barn från födseln är de ofta oförsäkrade tills de börjar i förskolan. Alla barn borde vara försäkrade från födelsen tills de lämnat gymnasiet och därefter själva väljer att teckna en olycksfalls- och livförsäkring.
Vi vet att det inte är alla föräldrar som har ekonomiska förutsättningar eller nödvändig kunskap när det gäller försäkringar, varför det är extra viktigt att barn är försäkrade även under fritiden. Regeringen bör därför se över möjligheterna att barn och ungdomar även är försäkrade under sin fritid fram tills att de slutar gymnasieskolan, då ansvaret tas över av ungdomarna själva.
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