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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/20:887 av Tobias Andersson (SD)
Sjuklönesystemet för småföretagare
Tobias Andersson har frågat mig om jag och regeringen ämnar verka för att flytta ansvaret för sjuklön från småföretagen till den anställde.
Jag håller med Tobias Andersson om att småföretagen är centrala för landets ekonomi och tillväxt. För att företag oberoende av storlek ska ges rimliga möjligheter att bedriva verksamhet är kontinuitet och en administration utan onödigt krångel viktiga förutsättningar. 
Digitaliseringen av den offentliga förvaltningen är ett viktigt område för regeringen bl.a. för att möta behoven, kraven och förväntningarna från privatpersoner och företag. Minskat uppgiftslämnande och möjlighet att dela uppgifter mellan myndigheter och privata aktörer är en viktig del i digitaliseringen. Försäkringskassan har redan i dag flera digitala tjänster som riktar sig till företagare. De syftar till att underlätta arbetsgivarens anmälnings- och uppgiftsskyldighet samtidigt som Försäkringskassan kan säkerställa att rätt ersättning betalas ut. Arbetet med att utveckla digitala lösningar utvecklas kontinuerligt och regeringen följer upp myndighetens arbete. 
Försäkringskassan har också i sitt regleringsbrev för 2020 fått i uppdrag att redovisa hur myndigheten har arbetat för att förbättra informationen till egenföretagare och personer som har en kombination av inkomstkällor och anställningsformer. Jag kommer även fortsatt att följa dessa frågor. 
Stockholm den 12 februari 2020


Ardalan Shekarabi
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