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Äldre som samhällsmedborgare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en politik som ser äldre som individer och fullvärdiga samhällsmedborgare.>>
Motivering

Av landets totala folkökning år 2008 stod Stockholms län för 43 procent. Stockholmsregionen kommer enligt SCB:s befolkningsprognos att växa med 22 procent fram till 2025, dvs. befolkningen kommer att uppgå till 2 345 000 personer. Antalet äldre förväntas öka från 270 000 till 409 000. Av dessa ökar andelen 65–79 år med 55 procent (till 287 000) och andelen 80 år och äldre ökar med 43 procent (till 122 000). Skillnaden i procent är störst i de äldsta åldersgrupperna. Detta ställer stora krav på hur vi formar vårt framtida samhälle – hur tillgängligt det kommer att vara.

Enligt vad många siar om kommer inte utbildad personal att räcka till för att kunna leverera framtidens behov av exempelvis hemtjänst. Vi måste alltså planera för att morgondagens äldre ska klara sig mer själva. Det kräver en ökad tillgänglighet i boende, transporter, fordon, mat/livsmedel och inte minst samhällets olika serviceinrättningar, informationer och kommunikationsteknik m.m. Behov kommer också att öka på sociala kontaktytor och mötesplatser likaväl som på hög individuell service från kommunernas och landstingets omsorgsverksamhet. Fritidsledare, informationstekniker och kulturarbetare kan vara nya yrken inom äldresektorn. Det behövs en god planering, innovationer och ett annat nyttjande av resurser för att klara morgondagens äldreverksamhet.

Det krävs ett mångfaldsperspektiv på verksamhet som samhället erbjuder, alltifrån social omsorg till kvalificerad sjukvård. Avknoppning och privatiseringar kan ibland tillföra något positivt, men de är inte i sig metoder för att erbjuda den individualiserade service som den nya generationens äldre kommer att efterfråga. Det behövs ett omtag, ett nytt synsätt från hela äldresektorn, inte minst kommer servicetagarna själva vilja vara med och utforma det stöd de ska erbjudas.

För att rusta samhället behövs en ordentlig genomlysning av de bestämmelser som styr byggande, utformandet av samhällets tjänster, tillgängligheten till allmänna lokaler etc. Det behövs sammantaget en rejäl översyn och omprövning av regeringens politik om samhällets service ska bli tillgänglig för alla.
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