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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:664 av Fredrik Stenberg (S)
Gruvor i norra Sverige
Fredrik Stenberg har frågat mig om han kan vänta sig något initiativ för att säkra gruvindustrin vid sidan av längre tillståndsprocesser som riskerar att bli konsekvensen av regeringens hittills förda politik.
Det finns ett ökande behov av metaller för fossilfria energitekniker som vindkraft och solenergi, samt för omställningen av transportsektorn med laddinfrastruktur, batterier och elbilar. Norra Sverige har stora möjligheter att leda den nya industriella revolutionen och bli en motor för gröna innovationer som kan gynna nordligaste Sverige, hela landet och i förlängningen hela Europa.
För närvarande bereds flera åtgärdsförslag som lämnats av den s.k. FIMM-utredningen i betänkandet En tryggad försörjning av metaller och mineral (SOU 2022:56). Vidare bereds förslag i departementspromemorian Natura 2000-tillstånd vid ansökan om bearbetningskoncession enligt minerallagen (Ds 2023:5). Förslagen i promemorian innebär att prövningen av ett Natura 2000-tillstånd görs integrerat med prövningen av ett miljötillstånd, vilket skulle underlätta för gruvnäringen.
Regeringen har i vårändringsbudgeten för 2023 föreslagit omfördelning av medel för att öka möjligheterna för SGU att förstärka arbetet för en trygg och hållbar mineralförsörjning genom att främja investeringar i prospektering i Sverige. 
Regeringen kommer också att återkomma med fler insatser för att stärka gruvindustrin. 
Stockholm den 24 maj 2023



Ebba Busch
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