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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjliggöra för tredjelandsmedborgare med permanent uppehållstillstånd, men utan svenskt eller annat nordiskt medborgarskap, att få jobba på en nordisk arbetsmarknad och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I vissa delar av Sverige har vi en regional arbetsmarknad som sträcker sig över landsgränser. En sådan regional arbetsmarknad är Öresundsregionen som är Nordens största arbetsmarknad med över 2 miljoner sysselsatta. I delar av Malmö är så många som var fjärde person långvarigt bidragsberoende samtidigt som det på pendlingsavstånd över sundet finns många lediga jobb.
Men även från övriga Skåne är avståndet till dansk arbetsmarknad pendlingsbart på dagsbasis.
Danmark har en erkänt flexibel arbetsmarknad; det är lätt att få sitt första jobb och skaffa sig en ovärderlig erfarenhet. Idag får man som tredjelandsmedborgare, oaktat om man har permanent uppehållstillstånd, inte pendla över sundet för jobb.
Att möjliggöra för tredjelandsmedborgare med permanent uppehållstillstånd men utan svenskt eller annat nordiskt medborgarskap att få jobba på en nordisk arbetsmarknad skulle göra stor skillnad och bryta många år av långvariga utanförskap.
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