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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att stärka skyddet för mänskliga rättigheter genom att införa skärpt lagstiftning mot diskriminering och hatbrott, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att stärka skyddet för mänskliga rättigheter genom att stärka de institutioner som övervakar och skyddar dessa rättigheter, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
På senare tid har vi bevittnat en oroande ökning av hatbrott och diskriminering i Sverige, vilket utgör ett allvarligt hot mot de mänskliga rättigheter som är fundamentala i ett demokratiskt samhälle. Denna negativa utveckling har till stor del drivits av en hårdnande politisk retorik som normaliserar intolerans och underblåser fördomar. Det är därför av yttersta vikt att vi agerar kraftfullt för att skydda och stärka de rättigheter som garanterar alla medborgare likvärdigt skydd och respekt.
Samtidigt har regeringen och Sverigedemokraterna, genom nedskärningar och försvagning av centrala institutioner som arbetar med mänskliga rättigheter, bidragit till att skyddet för dessa rättigheter försvagats. Institutioner som Diskrimineringsombudsmannen (DO), vilka spelar en avgörande roll i att övervaka och försvara medborgarnas rättigheter, har fått sina resurser reducerade. Detta riskerar att leda till en urholkning av de skyddsmekanismer som är avgörande för att motverka diskriminering och främja rättvisa.
För att effektivt bekämpa denna utveckling och säkerställa att Sverige fortsätter att vara en förebild inom mänskliga rättigheter är det nödvändigt att införa strängare lagstiftning mot diskriminering och hatbrott. Hårdare straff bör införas för att avskräcka från dessa brott och säkerställa att rättvisa skipas. Vidare måste vi stärka de institutioner som övervakar och försvarar mänskliga rättigheter genom att tillföra mer resurser och befogenheter. Detta inkluderar att ge dem de verktyg som krävs för att effektivt kunna agera mot överträdelser och säkerställa att de kan verka oberoende av politiska påtryckningar.
Att värna om mänskliga rättigheter är inte bara en moralisk skyldighet, utan också en grundläggande förutsättning för en fungerande demokrati. Sveriges åtaganden på detta område måste återspeglas i en stark och effektiv lagstiftning samt robusta institutioner som kan försvara dessa rättigheter. Genom att införa strängare lagar och stärka skyddet för mänskliga rättigheter kan vi säkerställa att vårt samhälle förblir rättvist och inkluderande för alla medborgare.
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