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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att snarast återkomma till riksdagen med förslag till en särskild satsning på att utbilda fler specialistsjuksköterskor.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I både Stockholm och Region Skåne har det avsatts pengar för att råda bot på bristen av specialistsjuksköterskor. Det handlar om bland annat barnmorskor, intensivvårds- och röntgensjuksköterskor med flera andra specialistgrupper. Vården är i stort behov av fler specialistsjuksköterskor. Andelen sjuksköterskor med specialistexamen har minskat de senaste åren, samtidigt som vården under samma period blivit allt mer specialiserad.
Incitamenten för sjuksköterskor att vidareutbilda sig är svaga. Dålig löneutveckling efter specialistutbildning samt att sjuksköterskor, till skillnad från läkare, inte har betald vidareutbildning gör att sjuksköterskor drar sig för att specialistutbilda sig. För en allmänsjuksköterska krävs det minst ett års extra utbildning för att få specialistkompetens. Det krävs alltså en riktad satsning för att den långsiktiga specialistkompetensen inom vården ska kunna garanteras framledes. Det är inte rimligt att regioner och landsting själva ska behöva avsätta medel för detta. Det är också viktigt att samhället sätter värde på sjuksköterskornas arbete och att det ska vara eftersträvansvärt att vidareutbilda sig till specialistsjuksköterska.
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