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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:565 av Mikael Eskilandersson (SD)
Länsstyrelse med huvudansvar för ställföreträdare
Mikael Eskilandersson har frågat mig när en länsstyrelse kan förväntas få huvudansvar för samordnad tillsyn på området för överförmyndare och ställföreträdare och vilken av länsstyrelserna regeringen har för avsikt att välja.
Systemet med gode män och förvaltare bygger på att enskilda personer i alla delar av samhället åtar sig ett uppdrag som innebär en viktig insats för en medmänniska. För att säkerställa enskildas rättssäkerhet och likabehandling och för att förtroendet för systemet ska kunna upprätthållas är det avgörande att tillsynen är effektiv och av hög kvalitet. 
Regeringen välkomnar Riksrevisionens rapport. Den är en viktig pusselbit i det arbete vi redan har påbörjat för att identifiera vilka åtgärder som bäst löser de problem som vi ser på det här området. Regeringen kommer under våren att i en skrivelse till riksdagen redovisa sin bedömning av de iakttagelser och rekommendationer som Riksrevisionen har gjort i rapporten. Jag vill inte föregripa det arbetet. 
Stockholm den 17 januari 2018
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