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Svar på fråga 2015/16:1215 av Roger Haddad (L) Tillståndsgivning för vapenlicenser

Roger Haddad har frågat mig om jag anser att det finns tillräckligt goda förutsättningar för informationsutbyte mellan polisen och Säkerhetspolisen i vapenlicensärenden eller om jag och regeringen kommer att vidta åtgärder för att förändra detta.

Det korta svaret på Roger Haddads fråga är att det finns goda förutsättningar för informationsutbyte mellan Säkerhetspolisen och Polismyndigheten. Säkerhetspolisen delger information så att Polismyndigheten, när det är nödvändigt, kan vidta lämpliga åtgärder för att motverka exempelvis våldsbejakande extremism. 

Vad gäller prövning av vapenlicenser är det Polismyndighetens uppgift att hantera. Detta ska givetvis ske på ett enhetligt sätt över hela landet. Lämplighetskraven för en person som söker vapenlicens framgår av vapenlagen och i föreskrifter och allmänna råd på området. Vid ansökan om tillstånd att inneha skjutvapen kontrolleras regelmässigt sökandens lämplighet genom bl.a. slagningar i polisens register. Handläggaren har en checklista till sin hjälp där eventuell registerförekomst ska noteras. Varje fall bedöms individuellt och utifrån en helhetsbedömning som tar hänsyn till en mängd faktorer. 

Regeringen har gett Polismyndigheten i uppdrag att se över hanteringen av vapentillstånd.  Jag välkomnar det arbete som Polismyndigheten vidtar och ser fram emot myndighetens redovisning under nästa år. 


Stockholm den 24 maj 2016


Anders Ygeman
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