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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Migrationsverket måste kontrollera ålder på ensamkommande asylsökande när osäkerhet råder, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sedan ca 2012 har Migrationsverket i praktiken inte kontrollerat ålder på ensamkommande asylsökande som uppger sig vara barn under 18 år. Verket har självt uppgivit att man endast bedömer någon som vuxen om det är alldeles uppenbart, vilket i praktiken torde avse när den sökande är över 30 år eller mer.
Orsaken till att Migrationsverket som tidigare i Sverige, och som fortsatt i övriga EU-länder, inte tar hjälp av medicinska åldersbestämningar är att, vilket verket hänvisar till, barnläkarföreningar och Advokatsamfundet rekommenderar sina medlemmar att inte medverka till medicinska åldersbestämningar eftersom de av dem anses för osäkra. 
Istället för att, i dialog med regeringen, t ex beordra statligt anställda läkare att utföra åldersbestämningar har Migrationsverket godtagit dessa yrkesgruppers vägran som ett faktum. Detta är mycket anmärkningsvärt. En rättsstat kan inte styras genom diktat från olika yrkesgrupper. Migrationsverket har härigenom lämnat walk over på sin skyldighet att utifrån rättvisa och rättssäkerhet kontrollera ålder. 
Härigenom har många tusental vuxna män lockats att söka asyl i Sverige, i förhoppning om att hos oss ges asyl som barn, erhålla personnummer som barn och ges förmåner som barn. De placeras också på asylboende och HVB-hem tillsammans med barn vilket ibland givit allvarliga störningar för barn och personal. 
2012 valde ca 10 % av de asylsökande till EU som uppgav sig vara ensamkommande barn att ta sig till Sverige. År 2015, när informationen om Migrationsverkets nya praxis nått ut till flyktingsmugglare och asylsökande, valde hela 40 % att ta sig till Sverige, över 35 000 personer. Av dessa kan 20–30 % eller mer ha varit vuxna män i åldern 20–30 år eller mer, vilket i så fall kostat staten flera tiotals miljarder i kostnader som avsetts för barn.
Detta kan mycket väl ses som en rättsskandal. Ansvaret ligger inte främst hos de som för att erhålla fördelar uppger fel ålder, utan hos de myndigheter som har ansvar för att kontrollera ålder men som väljer att inte göra det. Även de regeringar som passivt har accepterat Migrationsverkets bedömningar har ett ansvar.
[bookmark: _GoBack]Det borde vara rimligt att riksdagen granskade det som skett, vilket berört utskott bör överväga att göra.
Än viktigare är att regeringen nu ser till att Migrationsverket snarast börjar bedöma ensamkommande asylsökande som vuxna, när tveksamhet föreligger. Då kan den enskilde som inte har dokument för att styrka sin ålder begära att medicinsk åldersbestämning utförs, vilket regeringen har beslutat då ska kunna utföras. Skulle Migrationsverket fortsätta som nu med att passivt godta nästan alla som barn som uppger sig vara det skulle dagens helt orimliga situation bara fortsätta. 
Riksdagen bör därför ge regeringen tillkänna att den ska tillse att Migrationsverket snarast ska ta ansvar för att fatta beslut om en asylsökandes ålder när osäkerhet föreligger om denne är barn eller vuxen. Både barn och vuxna ska givetvis ges asyl om de har asylskäl, men endast barn ska ges asyl som barn. 
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