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Poströstning för samfällighetsförening



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om poströstning för samfällighetsförening.>>
Motivering
Samfällighetsföreningar är en passande associationsform för många gemensamhetsanläggningar. Samfällighetsföreningarna regleras i lagen om förvaltning av samfälligheter (SFS 1973:1150). Enligt lagen finns en möjlighet för en medlem som inte kan närvara vid en föreningsstämma att anlita ombud.

I många föreningar är medlemmarna spridda över hela landet. Många gånger är medlemmarna som inte är bosatta på samma ort som samfälligheten i majoritet. Det innebär svårigheter att få tag i ett tillräckligt stort antal ombud eftersom ett ombud bara får företräda en medlem.

För att undanröja dessa praktiska hinder för att kunna genomföra en vanlig årsstämma till rimliga kostnader för medlemmarna och samtidigt få ett acceptabelt röstunderlag bör lagen om förvaltning av samfälligheter kompletteras så att möjligheter till poströstning möjliggörs i föreningens stadgar.

Poströstningen skulle i sådant fall innebära ett ställningstagande av medlemmen till i förhand utskickade beslutsunderlag där den röstande avger sin röst i form av ett till- eller avstyrkande av i förhand utskickade förslag.
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