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Transportsätt vid införsel av eldningsolja för eget bruk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att transport av eldningsolja vid införsel för eget bruk kan ske genom användandet av för ändamålet godkända behållare.>>
Motivering

Sverige har vid två tillfällen fällts av EG-domstolen för att ha begränsat den fria rörligheten inom EU på grund av sitt regelverk mot införsel av eldningsolja för eget bruk. I båda dessa avgöranden har det handlat om privatpersoner som fört in eldningsolja från Finland.

Det senaste avgörandet från den 15 november 2007 (mål C-330/05, det s.k. fallet Granberg) konstaterar att svensk lagstiftning inte följer cirkulationsdirektivet.

Enligt dessa regler så skall införseln medföra punktskatteplikt i Sverige trots att varan är inköpt i annat EU-land. Privatpersonen skall enligt gällande regler därtill göra en anmälan innan transporten påbörjas, ställa säkerheter för dubbelbeskattningen innan transporten påbörjas och medföra förenklade ledsagardokument.

På grund av EG-domstolens utslag måste nu svensk rätt korrigeras. Det är viktigt att denna förändring av det svenska regelverket sker på ett sätt som inte riskerar att Sverige fälls en tredje gång i EG-domstolen för brott mot cirkulationsdirektivet.

Kriminella krafter nyttjar alltid möjligheten till snabba pengar där det finns möjligheter. Det har även gällt olaglig och storskalig smuggling av finsk olja. Under vintern kunde polisen i samarbete med tullen och finska myndigheter slå till mot en sådan organiserad verksamhet i norra Sverige. När Sverige nu måste ändra sitt regelverk så finns också möjligheten att stoppa de kriminella nätverkens möjlighet att tjäna pengar på en illegal verksamhet som bygger på storskalig smuggling, illegal försäljning av eldningsolja och därmed finansiering av annan kriminell verksamhet.

Det är därför viktigt att reglerna utformas på ett sådant sätt att de möjliggör för människor att kunna sköta införseln av eldningsolja för eget bruk på ett säkert och samtidigt smidigt sätt och att de utformas på ett sätt som skapar förståelse och respekt för reglerna.

Punktskatteskyldighet skall enligt artikel 9.3 i cirkulationsdirektivet kunna uppstå om privatpersonen för in eldningsoljan för eget bruk med ett ovanligt transportsätt.

Det är viktigt att de svenska bestämmelserna blir praktiskt hanterbara, transporterna måste ske på ett säkert sätt – därför måste införseln ske i behållare som säkerställer en säker transport.

Däremot bör inte de svenska reglerna utformas på ett sätt vars främsta syfte är att göra det onödigt svårt för privatpersoner att nyttja den fria rörligheten; en sådan regel skulle exempelvis kunna vara ett krav på att föra in eldningsoljan i egen tankbil.

Regelverket bör säkerställa säkra transporter, inte utformas så att de i huvudsak syftar till att motverka intentionerna i cirkulationsdirektivet.
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