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Utbyggnad av väg 26/47 inom Jönköpings och Mullsjö kommuner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbyggnad av väg 26/47 inom Jönköpings och Mullsjö kommuner.>>
Motivering

En viktig del i en kommuns och en regions utveckling utgörs av väl fungerande infrastruktur.

Möjligheten att på ett effektivt sätt kunna utveckla en kommun handlar om näringslivets möjligheter till ett effektivt transportsystem. Ny teknologi men också annorlunda lagerhållningssystem bygger på en väl fungerande logistik innefattande inte minst vägtransporter. Med ambitionen att hela Sverige skall leva är det därför av största vikt att prioriteringar görs som skapar denna förutsättning för såväl regioner som stora och framför allt små kommuner.

Väg 26/47 har varit och är den pulsåder som ger Mullsjö kommun en möjlighet att bibehålla ett brett företagande. Mullsjö kommun har ett strategiskt läge mellan Jönköping och Falköping/Skövde. Utmed vägens upptagningsområde finns idag ett omfattande näringsliv med industrier som levererar komponenter till såväl inhemska som internationella företag. Detta innebär stor potential vad gäller företagsamhet men också härigenom stora krav på ett transportnät som uppfyller de behov som finns och som kommer att finnas. Idag tvingas vi konstatera att den ovan nämnda vägsträckningen inte har en kapacitet som står i paritet med de krav som kan ställas för att uppnå näringslivets önskemål.

Väg 26/47 har funnits upptagen i plan för upprustning men fått stå tillbaka för strukturella åtgärder.

För näringslivet inom Mullsjö kommun liksom den angränsande regionen är det en nödvändighet att transporterna från området på ett effektivt sätt kan nå det större trafiknät som håller samman Sverige, men som också löper ut i Europa. Jönköping som nav i ett större transportnät med väg 40, E 4, väg 31, väg 195 med flera har ett akut behov av snabb utbyggnad av väg 26/47 inom Jönköpings och Mullsjö kommuner.
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