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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheten att premiera användandet av säkerhetsutrustning som vinterdäck för bilar.>>
Motivering

Mellan den 1 december och den 31 mars – när det råder vinterväglag i vårt land – skall enligt trafikförordningen (1998:1276) personbil, lätt lastbil och buss med en totalvikt av högst 3 500 kg samt släpvagn, som dras av sådant fordon, vid färd på väg vara försedda med vinterdäck eller likvärdig utrustning. 

Det är en bra förordning som tillkommit för att minska trafikolyckor, tillbud, att fordon fastnar på snömoddiga vägar m.m. Vinterdäck är en trafiksäkerhetsutrustning som kan jämföras med t.ex. säkerhetsbälte, airbag, krockskydd m.m.

Anskaffningsvärdet för vinterdäck – till skillnad från annan säkerhetsutrustning – ingår i underlaget för förmånsvärdet för dem som använder bilen i yrket. För dem som använder bilen i yrket, t.ex. servicepersonal, för vilka bilen är det kanske viktigaste arbetsredskapet, är frågan om vinterdäck inte bara en säkerhetsfråga utan också en fråga om arbetsmiljön.

En annan framkomlig väg för att komma till rätta med ovan nämnda problemställning kan vara att införa krav på att vinterdäck ska vara standardutrustning i alla bilar som omfattas av lagstiftningen och som avses att användas under den tid på året som lagen avser.

Det torde inte råda någon som helst tvekan om att vinterdäck är en synnerligen viktig säkerhetsutrustning.
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