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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att regeringen bör agera för att bekämpa spelmissbruk.>>
Motivering

Över 1 % av svenskarna är spelmissbrukare. För dem som är i fast i spelberoendet leder det ofta till ekonomisk katastrof och skuldsättning. Spelandet tar över och påverkar också andra områden av livet. Man får svårt att sköta sitt arbete eller studier. Stress och oro blir vardag. Spelberoendet drabbar inte bara den enskilde; familj och anhöriga blir också lidande. Ofta lever familj och anhöriga i en vardag präglad av lögner, undanflykter och förnekelse.

De undersökningar som gjorts pekar på att det framför allt är unga män, lågutbildade samt personer som har psykosociala problem som tillhör de stora riskgrupperna. Det är också i dessa kategorier man hittar den största andelen spelmissbrukare.

Mycket tyder på att antalet som har problem med spelande och de som utvecklar ett spelberoende kommer att öka framöver. Det beror framför allt på ökad tillgänglighet på grund av Jack Vegas-maskinerna, de statliga kasinon som öppnats i landet samt genom alltfler möjligheter att spela på Internet och på mobiltelefoner.

Än i dag är kunskapen om orsakerna till spelmissbruket och hur missbruket ska behandlas mycket begränsad. Här behövs mer forskning. Fortfarande är rådgivning och stöd till spelmissbrukare begränsade ute i landet. Både kommuner och landsting behöver skaffa sig bättre strategier för att stödja spelmissbrukare och deras anhöriga. I dag gör staten stora vinster på spelandet. Det är rimligt att en andel av statens vinster på spel går till rådgivning, hjälp och stöd till dem som drabbats av spelandets negativa effekter. Det är också rimligt att regeringen på olika sätt försöker begränsa tillgängligheten till spel, inte minst för minderåriga.
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