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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att pröva förutsättningar och möjligheter att införa ett vaccinationsprogram för äldre, byggt på Folkhälsomyndighetens rekommendationer, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vaccinationer är ett av de mest effektiva verktygen för att förbättra folkhälsan, vilket har konstaterats av Folkhälsomyndigheten och i otaliga forskningsrapporter. Genom att förhindra spridning av smittsamma sjukdomar och reducera risken för allvarliga komplikationer, har vaccinationer spelat en avgörande roll för att skydda befolkningen mot sjukdom. I Sverige har barnvaccinationsprogrammet varit särskilt framgångsrikt och lett till att flera tidigare vanliga och allvarliga sjukdomar i princip har utrotats i landet. Men medan vi har ett välfungerande system för att skydda våra barn, saknas ett motsvarande nationellt vaccinationsprogram för äldre. Detta trots att äldre är en av de mest sårbara grupperna när det gäller infektionssjukdomar, något som covid-19-pandemin på ett brutalt sätt belyste. I dagsläget är det regionerna som ansvarar för vaccination av äldre, vilket har lett till stora skillnader i vaccinationstäckningen mellan olika delar av landet. Denna ojämlikhet i skyddet är oacceptabel och skapar en orättvis situation där äldre beroende på bostadsort kan ha olika grad av skydd mot sjukdom. Flera länder som liknar Sverige, exempelvis Storbritannien, har redan infört nationella vaccinationsprogram för äldre, vilket har gett goda resultat. Ett nationellt vaccinationsprogram för äldre skulle bidra till att färre äldre behöver söka vård och samtidigt förbättra folkhälsan i stort. Detta program skulle också vara en viktig del i kampen mot antibiotikaresistens, då minskad sjukdomsspridning och färre infektioner leder till minskad användning av antibiotika.
Med anledning av detta bör riksdagen ställa sig bakom det som anförs i motionen om att om möjligt pröva att införa ett vaccinationsprogram för äldre, byggt på Folkhälsomyndighetens rekommendationer, och tillkännage detta för regeringen.


	Sten Bergheden (M)
	




2
2
image1.emf

