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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över lagstiftningen om ångerrätt för företagare.>>
Motivering

I dag har inte småföretagare någon ångerrätt, på det sätt som privatpersoner har. Det finns inga rimliga skäl till varför det ska vara så.

I dag ser vi också att det skapar problem i samband med så kallade bluffakturor, som många företagare inte vågar bestrida av rädsla för betalningsanmärkning eller för att de inte har tid eller råd med en rättsprocess.

Andra exempel är där äldre människor som äger exempelvis jordbruksfastigheter blir pålurade andra dyrare telefonabonnemang som de sedan inte kan ångra eftersom de har ett företag. Att starta och driva ett företag tar tid och kraft men görs med ett stort intresse och omsorg för en idé eller produkt. Att underlätta vardagen för företagare genom att stärka deras rättigheter är bra för hela samhället. En modern och framtidsinriktad politik tar också sikte på att stärka skyddet för företagare så att riskerna med bluffakturor och bedrägerier mot dessa minimeras.

Sammanfattningsvis finns det många skäl till att införa möjlighet till ångerrätt för företagare.
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