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En allmän frivillig tandvårdsreform



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen återkommer med förslag om införande av en allmän avgiftsfinansierad tandvårdsreform.

Motivering

Kostnaden för tandvård har under senare år blivit allt besvärligare att klara för allt fler människor. Särskilt besvärlig är situationen för låginkomsttagare, pensionärer och de med kroniskt dålig tandhälsa. I debatten diskuteras från tid till annan om tänderna är en viktig del av kroppen och därmed borde ingå i den allmänna sjukvårdsförsäkringen. För närvarande görs den politiska bedömningen att tänder inte är en viktig del av kroppen och att samhället därför inte avsätter resurser till att betala en allmän tandvårdsförsäkring, vilken uppskattas kosta omkring 10 miljarder kronor.

Situationen där allt fler människor inte har råd att besöka tandläkare och därför får dålig tandhälsa är inte acceptabel. Lösningen är inte såsom idag riktade bidrag och tak baserat på ålder utan en generell och kollektiv men ändå frivillig tandvårdsreform som finansieras med en fast årsavgift. Vid reformens start ska alla erbjudas gå in utan särskilda krav. Förutsatt att de flesta medborgare från 20 år och uppåt väljer att gå in i systemet kan den årliga kostnaden per person komma att begränsas till omkring 1 500 kronor. Denna kostnad kan knappast anses orimlig relativt andra årliga kostnader av mer nöjesrelaterad art vi månatligen betalar utan särskild debatt. Särskilda insatser utöver basvården får bekostas av patienten själv.

Reformen bör hanteras i ett separat system så att mätning av kostnader och utfall löpande kan följas och därmed påverka den årliga avgiftens storlek. Reformen skall kopplas till årlig undersökning, vilken är viktig särskilt utifrån ny teknik i form av laserbehandling som nu håller på att införas. Frivilligt inträde ska kunna ske även om man väljer att avstå vid reformens start. En inträdeskostnad ska då tas ut vilken lämpligen kan relateras till tiden mellan 20 års ålder och den ålder man befinner sig i vid ansökan om inträdet.

Samtidigt som reformen införs måste ett arbete inledas som ökar konkurrensen, utbudet och valfriheten av seriös och högkvalitativ tandvård. För att hålla priskontroll bör vården bygga på upphandling i form av ramavtal. Den vårdinsatsbedömning som nu sker centralt med kraftig fördröjning måste omarbetas och fördelas så att den blir en naturlig service utan fördröjning i en fungerande behandlingskedja. 

Det är mycket angeläget att snarast lösa det allt större problemet som de höga tandvårdskostnaderna innebär för många människor. Regeringen bör därför ges i uppdrag att utreda och till riksdagen snarast återkomma med ett förslag om en allmän avgiftsfinansierad tandvårdsreform enligt de intentioner som anförts i denna motion.
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