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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda frågan om att stegvis sänka den statliga inkomstskatten för att premiera utbildning och ansvarstagande.>>
Motivering

I Sverige betalar höginkomsttagare världens högsta marginalskatt, 68 procent (inklusive arbetsgivaravgifter). Det ger inte människor med hög utbildning och stort ansvarstagande den ekonomiska drivkraft som Sverige så väl behöver för att möta landets framtida utmaningar. Det gör också att vi har svårt att behålla högutbildade invånare och locka kompetenta människor från andra länder att komma hit och jobba. I en globaliserad värld med hård konkurrens om den mest kvalificerade arbetskraften är det nödvändigt att höja utbildningspremien för att göra det mer attraktivt att investera i kunskap.

Tiden som student genererar sällan några inkomster utan bygger i stället upp skulder för studielån som ska betalas tillbaka under den kommande yrkesverksamma delen av livet. Samma sak gäller för företagare. Att starta och bygga upp ett företag innebär ofta ett stort risktagande och väldigt mycket slit, med långa arbetsveckor och arbetsdagar till en låg ekonomisk kompensation. När företaget väl börjar ta fart och generera en stabil ekonomi, eller när utbildningen kommer till nytta och leder till en anställning med stort ansvar, så måste även denna prestation premieras.

Lika viktigt som vi tycker att det är att framtida skattesänkningar i ännu högre grad än hittills riktas till dem med de allra lägsta inkomsterna, för att öka drivkrafterna att söka sig ut på arbetsmarknaden, lika viktigt är det att uppmuntra dem vars inkomst ligger vid gränsen för den statliga inkomstskatten att jobba mer, utbilda sig mer och ta mer ansvarsfulla jobb.

Den genomsnittliga kommunalskatten tar runt 31 procent av inkomsten och är en skatt som omfattar alla inkomstslag. Denna skatt mildras dock av jobbskatteavdraget för de förvärvsarbetande och då med ett procentuellt större avdrag riktat mot dem med de lägsta lönerna.

För de högre inkomstskikten där lönen passerar gränsen för statlig inkomstskatt ökas skatten med ytterligare 20 procent rakt av. Vi anser att det skulle vara mer naturligt med en stegrande skatteskala än en skatteskala med så otroligt stora trappsteg.

Därför vill vi i mån av ekonomiskt utrymme stegvis sänka trappstegseffekten för den statliga inkomstskatten och således platta till skatteskalan.
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