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Insatser mot skattefusk i byggbranschen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att verka för att huvudentreprenörer inom byggbranschen får ett utvidgat ansvar för underentreprenörernas skatter och avgifter.

Motivering
Byggbranschen är en av de branscher som ofta förknippas med svartarbete. Svartarbete är inte bara skadligt för den enskilde arbetaren som blir oskyddad och försäkringslös, det är också en stor inkomstförlust för staten. Riksskatteverket uppskattar att byggbranschen undanhåller mellan en och sex miljarder kronor i skatt varje år. Omfattningen har även medfört att konkurrensen helt satts ur spel. 

Det är omöjligt för en seriös företagare att konkurrera med de företag som valt att avlöna delar av sin personal med svart lön. Skattefifflet är idag svårt att komma åt eftersom det är vanligt att skylla på en underentreprenör och därigenom undslippa ansvar. Tidigare insatser som myndighetens kontroll- och informationskampanjer eller den självsanering som pågår inom branschen har visat sig vara otillräckliga. 

För att komma till rätta med problemen med svart och grå arbetskraft krävs i stället en lagstiftning som innebär att huvudentreprenören ska vara ansvarig för att lagar och förordningar följs så att skatter och avgifter betalas. 

Flera länder i vårt närområde har redan infört en särskild lagstiftning. Dessa har utformats på olika sätt men gemensamt för de flesta systemen är att huvudentreprenörerna ålagts ett ansvar för de skatter och avgifter som ska betalas av underentreprenörerna. 

Alla tjänar på att byggföretagen sköter sina åtaganden: företagen själva, de anställda och kunderna. Dessutom ökar allmänhetens förtroende för byggbranschen.
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