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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:212 av Adrian Magnusson (S)
Etablering av havsvindkraft vid södra Skånes kust
Adrian Magnusson har frågat mig hur mitt och regeringens arbete med godkännandet av de olika tillståndsansökningarna för vindkraftparker vid södra Skånes kust fortlöper och när jag avser att ge besked om besluten.
Som Adrian Magnusson konstaterar är intresset för att bygga havsvindkraftsparker utanför Ystad och Trelleborg stort. Regeringen har i det området för närvarande tre ansökningar som delvis överlappar varandra. Det handlar om Skåne havsvindpark, vindpark Triton och Arkona vindkraftpark.
Att öka produktionen av all fossilfri el är en högt prioriterad fråga för regeringen och vindkraft till havs är en mycket viktig del i energimixen. För vindkraft i Sveriges ekonomiska zon är det regeringen som genomför tillståndsprövningen och prövningen av havsbaserad vindkraft sker enligt de beredningsrutiner som finns i Regeringskansliet. Ärendena är komplexa och innefattar ett omfattande underlag med många olika frågeställningar och möjliga intressekonflikter. När beredningen är genomförd är det regeringen som fattar beslut. Jag kan i det här svaret inte föregå regeringens prövning av Skåne havsvindpark, vindpark Triton, Arkona vindkraftpark eller något annat enskilt ärende.
Stockholm den 15 november 2023

Romina Pourmokhtari
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