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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda förutsättningarna för att ändra kravet på särskilda skäl för att få personlig assistans i skola och daglig verksamhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I skolan får elever med behov av assistans ofta hjälp av en elevassistent som inte alltid är knuten enbart till eleven. När assistenten är frånvarande uppstår ofta problem, vilket drabbar eleverna under hela skoldagen. En personlig assistent som känner eleven väl kan ge kontinuitet och trygghet. Idag krävs det särskilda skäl för att beviljas personlig assistans i skola och daglig verksamhet, något som bara ett fåtal lyckas få igenom. Om detta krav mildrades skulle det förbättra möjligheten för många med funktionsvariationer att ta till sig kunskap i skolan, skapa bättre arbetsmöjligheter efter skoltiden och bevara deras personliga integritet. Kommunikationsstödet är också avgörande, inte bara i undervisningen utan även under raster och luncher där det sociala samspelet sker. Personliga assistenter har ofta djupare kunskap om elevens unika behov och kommunikationssätt, vilket ger en bättre förutsättning för eleverna att delta i både undervisning och sociala aktiviteter.
När det gäller daglig verksamhet finns liknande problem. Många nekas sin statliga assistans under arbetstid och tvingas dela kommunanställda med andra, vilket begränsar deras möjlighet till meningsfull sysselsättning. Den nuvarande situationen leder till att vissa personer känner sig fast i lokalen och oförmögna att delta i externa verksamheter på lika villkor.
Jag har tidigare motionerat i ämnet men eftersom det fortfarande finns samma problembild väcker jag ytterligare en motion. Genom att mildra kravet på särskilda skäl kan fler med funktionsvariationer få tillgång till den assistans de behöver för att lyckas i skolan, få bättre möjligheter till arbete och bevara sin personliga integritet. 
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