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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en nationell utbildning till undersköterska.>>
Motivering

Om 10 till 15 år kommer antalet personer över 80 år att vara betydligt fler än de är i dag. Samhället måste stå rustat för att möta dessa äldre och kunna ge dem ett värdigt liv även på ålderns höst. Det är viktigt att den personal som arbetar inom äldrevården och på äldreboenden får komplettera sin tidigare utbildning och att de som kanske arbetat länge får möjlighet att få relevant utbildning.

Det sker också ett generationsbyte inom äldrevården. Vi har i dag bra kompletteringsfortbildning för personer med erfarenhet. Det finns bra kurser för dem som vill lära sig mer och få fördjupad kunskap i t.ex. palliativ vård eller demenssjukdomar. Det som saknas är en bra och omfattande grundutbildning till undersköterska.

I dag klassas den utbildning våra ungdomar får på gymnasiets omsorgsprogram som undersköterskeutbildning. Det är säkert en bra grund men långt ifrån en heltäckande utbildning för de uppgifter en undersköterska får och behöver ha kunskap om när hon eller han kommer ut i arbetslivet. I dag väljer många äldre att bo kvar hemma så länge som de kan, och därför är vårdbehovet oftast högt när man kommer in på ett äldreboende eller ansöker om stöd och hjälp i hemmet.

Med den utbildning som de unga får som kommer ut direkt från gymnasieskolan är det inte alltid lätt att tillmötesgå eller känna sin trygg med sina viktiga arbetsuppgifter. Därför bör regeringen överväga att ge Skolverket i uppdrag att ta fram en kortare eftergymnasial yrkesutbildning till undersköterska som ger en fullvärdig kompetens som motsvarar de krav som i dag ställs på en undersköterska.
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