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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör tillsätta en utredning för att ta bort rätten att göra rotavdrag för fastigheter utanför Sveriges gränser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Centerpartiet var med och drev igenom införandet av rotavdraget vilket är en bra och viktig reform. Det har förändrat arbetsmarknaden inom bygg och anläggning och gjort fler jobb vita och att fler människor har råd att anlita ett företag för att renovera och bygga om i sin bostad. 
Tanken med införandet var att det skulle stimulera byggsektorn och skapa ökade skatteintäkter i Sverige. Detta har skett och fungerar bra. 
Däremot har jag uppmärksammats på att det finns en del i rotavdraget som inte var tanken med införandet och det är att om du äger en fastighet i ett annat land men skattar i Sverige så kan du göra rotavdrag även för arbete som utförts på din fastighet i ett annat land. 
Detta är något som inte var syftet med avdraget och jag anser därför att regeringen ska förändra detta så att det enbart är fastigheter belägna i Sverige som ger rätt till rotavdrag. 
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