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Biståndsministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2021/22:1421 av Jens Holm (V) Stöd till Ukrainas järnvägsbolag
Jens Holm har frågat infrastrukturminister Tomas Eneroth vilka åtgärder regeringen avser vidta med anledning av den vädjan om stöd som publicerats i ett öppet brev från Ukrainas järnvägsbolag. Frågan har överlämnats till mig.
Regeringen fördömer i starkast möjliga ordalag den ryska aggressionen mot Ukraina. Jag är helt överens med Jens Holm om att Sverige ska stötta Ukraina i denna mycket svåra tid. Och det gör vi, både på kort och lång sikt.
Sverige var redan innan kriget en av de största givarna till Ukraina, med ett ordinarie reformstöd på nästan en kvarts miljard årligen. Sedan den 24 februari har regeringen fattat beslut om en lång rad insatser, där bland annat 775 miljoner kronor avsatts för humanitära ändamål. Tre miljarder kronor har avsatts för mottagandet av de ukrainska flyktingar som redan har kommit till Sverige.
Vi har fattat historiska beslut om att skänka krigsmateriel till Ukraina. Vårt sammanlagda stöd till den ukrainska Försvarsmakten motsvarar hittills ett värde på över 1,1 miljarder kronor. Sverige svarar också löpande konkret på Ukrainas och kringliggande länders begäran om stöd genom Myndigheten för Samhällsskydd och Beredskap via EU:s civilskyddsmekanism. Det handlar bland annat om sjukvårdsutrustning, nödboenden, brandbekämpningsmateriel med mera.
I nuläget finns inga planer på direktstöd till det ukrainska järnvägsbolaget. 
Regeringen har dock lämnat betydande finansiellt stöd till Ukraina. Efter riksdagens godkännande har regeringen bland annat ställt ut en garanti om nära en halv miljard kronor för Världsbankens utlåning till Ukraina.
Sverige kommer också att stödja Internationella brottmålsdomstolen med 7 miljoner kronor för att bidra till dess insatser för att möjliggöra ansvarsutkrävande för internationella brott i Ukraina. Ett annat exempel på stöd är att regeringen har bidragit med cirka 50 miljoner kronor via en Natofond för att bistå Ukraina. Medlen är främst avsedda för hantering av kemiska, biologiska, radiologiska och nukleära hot. 
Den 5 maj arrangerar Sverige tillsammans med Polen en internationell givarkonferens till stöd för Ukraina.
Ovannämnda stöd är utöver Sveriges omfattande ordinarie kärnstöd till bl.a. Världsbanken och FN-organisationerna som nu möjliggör snabba insatser i Ukraina.
Stockholm den 22 april 2022

Matilda Ernkrans
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