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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att religiösa friskolor ska följa och leva upp till skollagen och läroplanen likt alla övriga skolor och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Vid folkskolans införande 1842, så var den helt underställd kyrkan och katekesundervisning var det centrala i undervisningen. Skolans uppdrag var då att eleverna skulle fostras till kristna samhällsmedborgare. I slutet av 1800-talet krävde arbetarrörelsen en separering av kyrkan och religionsundervisningen från skolan. Med 1919 års undervisningsplan tog staten tog över folkskolans undervisning från kyrkan som tidigare haft det ansvaret, och därmed började den process där den svenska skolan blivit alltmer icke konfessionell.  
		
Alltsedan dess har vårt samhälle blivit alltmer sekulariserat och under 1900-talets senare del har vi tagit för givet att skolan skall stå för en i allt väsentligt ickekonfessionell utbildning. 

Med friskolereformen 1992 och en övergång till ett nytt finansieringssystem med ”skolpeng” tog en utveckling vid där friskolorna blev allt fler. Även de konfessionella friskolorna blev fler, där de kristna och muslimska friskolorna dominerat utvecklingen. Undervisningen skall dock enligt lagar, regler och styrdokument fortfarande vara icke konfessionell. Dessutom skall grundläggande demokratiska värderingar fortfarande styra både skolorna och undervisningen. Utöver det finns krav på allsidighet och saklighet i själva undervisningen. Dessa krav stipuleras i en regeringspromemoria (2007-10-12), i skollagen (1 kap. 6 §, 7 §) samt i LGR 11 (sidan 7).  

[bookmark: _GoBack]Missförhållanden på konfessionella friskolor har tyvärr uppdagats av olika aktörer. Skolinspektionen har granskat en kristen friskola i Örkelljunga (2012) då de lät ett barn som kidnappats av sin mor gå i skolan, utan åtgärd från skolan. Skolinspektionen har riktat mycket allvarlig kritik mot en muslimsk friskola i Göteborg, där till och med en nuvarande riksdagsledamot arbetat som rektor (2011). Mörkertalet antas vara stort vad gäller missförhållanden i konfessionella friskolor.  
Vi sverigedemokrater vill att lagarna i LGR 11, skollagen och andra styrdokument efterlevs i praktiken och att Skolinspektionen utökar sitt tillsynsansvar till en trovärdig nivå. 
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