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Trygghetssystem för småföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en tydlig förbättring av trygghetssystemen för småföretagare.>>
Motivering

Fler företag är grunden för en stabil välfärd. Sverige behöver också flera och växande företag i hela landet för en stabil tillväxt. Ett gott företagsklimat präglas av förståelse för företagens och företagarens situation. För att underlätta företagandet och få ett bättre och mer livskraftigt företagsklimat är det viktigt att möjligheterna för att starta och driva företag förbättras. Det handlar om att tillföra ekonomiska resurser för att utveckla företag, men också att underlätta för innovationer och möjligheter att starta eget.

Byråkratin kring företagandet är också stort, vilket gör det tidskrävande och krångligt. Samordningen mellan myndigheter måste öka, och det behöver ske bättre utnyttjande av den nya tekniken så att byråkratiskt arbete kan undanröjas.

Det behöver göras förändringar så att företagaren får en ökad trygghet. Trygghetssystemen för företagare är inte att jämföra med de system som finns för arbetstagare. Trots att företagaren betalar in stora summor i form av skatter och avgifter ges man inte möjlighet att få del av det själv.

Ett tydligt exempel på detta är den skeva beräkningen av den tillfälliga föräldrapenningen. Liknande skevhet finns inom socialförsäkringen och arbetslöshetsförsäkringen. I dessa system blir det ekonomiska bortfallet för egenföretagare ofta mycket stort, vilket innebär att det inte finns något egentligt skyddsnät eller trygghet för den enskilde. Regeringen bör göra en översyn av dessa system så att den enskilde företagaren får ett förbättrat trygghetssystem.
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