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Översyn av kraven för anhöriginvandring från Somalia



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kraven gällande anhöriginvandring från Somalia.>>
Motivering

Den senaste tidens utveckling vad gäller praxis på området för anhöriginvandring ger anledning till oro särskilt över somaliska medborgares möjligheter att i Sverige förenas och leva tillsammans med sin familj. Detta gäller både familjer som splittrats genom flykten och så kallade nya anknytningar.

Det finns idag flera fall där föräldrar och barn är splittrade och inte har en möjlighet till återförening. Migrationsöverdomstolen har fattat ett antal vägledande beslut som genom Migrationsverkets tolkning har fått till följd att ansökningar om uppehållstillstånd pga. anknytning avslås för dem som saknar pass utfärdat innan år 1991 då inbördeskriget startade, och pass utfärdade efter år 1991 anses ogiltiga. Detta gör att möjligheten att stryka sin identitet är väldigt svår. Möjligheten att via dnaanalys bevisa familjeband är också den mycket besvärlig utan andra handlingar. I dag kan man på somaliska ambassader få ett nytt pass, efter en ordentlig utredning om släkt- och familjeförhållanden, intyg från vittnen och diverse handlingar som födelsebevis, skolintyg, föräldrarnas pass etc. Dessa pass godkänds i flera andra europeiska länder men inte i Sverige.

Av Förenta nationernas allmänna förklaring Art 16.3 framgår att ”familjen är den naturliga och grundläggande enheten i samhället och har rätt till samhällets och statens skydd”. Det är en självklarhet att kärnfamiljen ska få leva och bo tillsammans. Därför bör det göras en översyn av möjligheterna till att förändra och förenkla reglerna gällande anhöriginvandring från Somalia.
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