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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om nationella riktlinjer för socialtjänsten när det gäller uppföljning av barn som placeras i fosterhem eller på institution samt behovet av en ökad samverkan mellan kommunerna, t.ex. vad gäller att tillse att skolplikten fullgörs, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Att utsatta barn som placeras i fosterfamiljer och på institutioner för att de har det svårt hemma ibland inte får det bättre förekommer, och det händer även att barnen till och med får det sämre. Detta är helt oacceptabelt. 
I första hand är det föräldrarna som har ansvar för sina barn, men i de fall där detta inte fungerar finns ett gemensamt samhällsansvar för dessa utsatta barn.
Det kan konstateras att det alltför ofta finns brister i omsorgen om barnen vid fosterhemsplaceringar. Skolinspektionens granskningar av HVB-hem som bedriver undervisning visar bland annat brister i att tillgodose barnens rätt till skolgång. 
Det måste säkerställas att socialtjänsten har riktlinjer som inte bygger på enskilda tjänstemäns tolkningar. De nationella riktlinjerna bör innehålla placerade barns rätt till regelbundna samtal och krav på regelbundna uppföljningsbesök från socialtjänsten och även rutiner för samarbete med hemkommunen för att säkerställa att de placerade barnen får den utbildning de har rätt till. 
Utgångspunkten måste vara att alltid arbeta utifrån ett barnperspektiv.
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