
Enskild motion S501
Motion till riksdagen 
2024/25:2683
av Jennie Nilsson och Arber Gashi (båda S)
Myndigheter till Halland


S501




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att fortsätta arbetet för en statlig närvaro i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i arbetet för en statlig närvaro i hela landet särskilt studera förutsättningarna för omlokalisering av myndigheter till regioner som ännu inte fått någon och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
2017 presenterade den parlamentariska landsbygdskommittén 75 förslag för att hela Sverige ska leva. Ett av förslagen var att flytta 10 000 statliga jobb i Stockholmsregionen till mindre orter och glesbygd. Den förra socialdemokratiska regeringen valde också att flytta ett stort antal myndigheter från Stockholm ut i landet. Det handlar om E‑hälsomyndigheten till Kalmar, Fastighetsmäklarinspektionen till Karlstad, Myndigheten för familjerätt och föräldraskapsstöd till Skellefteå, delar av Strålsäkerhetsmyndigheten med 120 anställda till Katrineholm, Polarforskningssekretariatet till Luleå, Myndigheten för kulturanalys till Göteborg, Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor till Växjö, delar av ESF-rådet till Gävle, delar av Universitets- och högskolerådet till Visby och delar av Tillväxtverket till Östersund. En utredning har också föreslagit ökad statlig närvaro i Härnösand. Sedan Tidöregeringen tillträdde tycks dock arbetet med omlokalisering av statliga jobb och myndigheter ha upphört. Detta trots att en enig landsbygdskommitté stod bakom förslaget. 
Det är angeläget att arbetet snarast kommer igång igen. De premisser och bevekelsegrunder som låg bakom förslaget är fortsatt relevanta. Det är viktigt att hela landet känner sig delaktigt i myndighetsutövningen. Utan statlig närvaro i landet minskar känslan av samhörighet och det riskerar att leda till polarisering och fragmentering. Det gäller alla regioner – också Halland som så här långt blivit utan omlokaliserad myndighet. Det är i längden inte rimligt att en vital landsände, hem åt mer än 300 000 svenskar, på detta sätt lämnas utanför. Om hela landet ska leva så borde det vara Hallands tur härnäst.
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