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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av ett nytt skatteavtal med Grekland och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skatteavtal har främst till syfte att undvika eller lindra effekterna av internationell dubbelbeskattning och förhindra internationell skatteflykt. Ett annat viktigt syfte kan vara att uppmuntra investeringar mellan de avtalsslutande staterna. 
Historiskt har Sverige varit mycket aktivt på skatteavtalsområdet och vi är kända för att ha ett omfattande och konkurrenskraftigt skatteavtalsnät. Vi har givetvis också haft ett skatteavtal med Grekland. Grekland införde under 2020 särskilda skatteregler som innebär att pensionärer som flyttar till Grekland har möjlighet att under en femtonårsperiod endast betala sju procent i skatt på inkomster som har sin källa utanför Grekland. I kombination med skatteavtalets regler kan personer som flyttar från Sverige till Grekland därmed bara behöva betala sju procent i skatt på ett antal olika typer av inkomster med källa i Sverige, vilka kan uppgå till mycket stora belopp. Detta skapar förutsättningar för i Sverige bosatta personer att flytta till Grekland av skatteskäl.
Den dåvarande regeringen kontaktade under hösten 2020 Greklands regering och informerade om att den situation som uppstått till följd av det nya grekiska regelverket inte är acceptabel och att man har för avsikt att säga upp avtalet så att det upphör att gälla snarast möjligt. Vidare klargjorde regeringen att man står redo att omedelbart inleda förhandlingar om ett nytt avtal. Riksdagen ställde sig enhälligt bakom förslaget att häva skatteavtalet men saknar därmed sedan en tid tillbaka ett skatteavtal med Grekland. Inriktningen har emellertid alltid varit att återigen bli överens om ett nytt avtal länderna emellan. Av den anledningen anser jag att regeringen ska verka för att skyndsamt komma överens om ett nytt skatteavtal med Grekland.
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