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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1430 av Roger Haddad (L) Informationsdelning mellan Säkerhetspolisen och andra myndigheter i arbetet mot extremism

Roger Haddad har frågat mig vilka konkreta åtgärder i fråga om sekretessreglerna jag och regeringen avser att vidta för att underlätta för utökad informationsdelning mellan Säkerhetspolisen och andra myndigheter.

I den svenska strategin mot terrorism understryks vikten av att Säkerhetspolisen och Polismyndigheten fortsätter att utveckla sitt samarbete så att Säkerhetspolisens kunskap når ut lokalt. Regeringen har gett både Polismyndigheten och Säkerhetspolisen i uppdrag att införliva strategin i sitt arbete mot terrorism. De båda myndigheterna har också ingått en särskild samverkansöverenskommelse i syfte att stärka sitt samarbete och informationsutbytet på detta område. 

I likhet med allt brottsförebyggande arbete måste insatser för att förebygga terroristbrottslighet bedrivas i nära samverkan mellan polisen och andra aktörer, t.ex. socialtjänst och skola. Det lokala brottsförebyggande arbetet ska utgå från lokala problembilder som tas fram gemensamt mellan samtliga relevanta aktörer på lokal nivå. Om det finns tecken på problem med våldsbejakande extremism i ett visst område behöver detta fångas upp i den lokala problembilden. 

Det är redan idag möjligt för Säkerhetspolisen att lämna ut sekretesskyddade uppgifter till andra myndigheter. Sekretessregleringen innehåller särskilda sekretessbrytande regler som har utformats efter en intresseavvägning mellan myndigheternas behov av att utbyta uppgifter och det intresse den aktuella sekretessbestämmelsen avser att skydda. En välfungerande lokal samverkan tydliggör behoven hos de olika aktörerna, vilket skapar förutsättningar för ett ändamålsenligt informationsutbyte. 

För sekretesskyddade uppgifter som rör barn finns en särskild sekretessbrytande bestämmelse där Polismyndigheten och Säkerhetspolisen, på samma sätt som andra myndigheter, är skyldiga att genast anmäla till socialnämnden om de i sin verksamhet får kännedom om eller misstänker att ett barn far illa. 

[Det är viktigt att samverkan och informationsutbytet för att förebygga våldsbejakande extremism fortsätter att utvecklas och regeringen följer denna fråga noggrant.]	Comment by Karin Wenander: Här tänker vi konkret på uppdraget till den nationella samordnaren för att värna demokratin mot våldsbejakande extremism och uppdragen till Polismyndigheten och Säpo att införliva strategin i sin verksamhet. 



Stockholm den 21 juli 2016


Anders Ygeman
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