
Enskild motion C 
Motion till riksdagen 
2020/21:369
av Stina Larsson (C)
Neutralt personnummer


C 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda förutsättningarna för att införa ett nytt könsneutralt personnummer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige bör införa ett smartare och mer neutralt system för personnummer. Detta vore i linje med hur en del andra länder har gjort eller är på väg att göra. Exempelvis har Norge börjat med detta och på andra ställen har man infört ett tredje juridiskt kön. Detta förekommer även i Tyskland, Australien, Nepal, Nya Zeeland, Pakistan och Sydafrika. 
I dagens situation stöter inte minst personer som genomgår könskorrigering på praktiska problem eftersom personnummer, som de är utformade i dag, är anpassade för en manlig respektive kvinnlig kategori. På ett mer konkret plan kan problem uppstå när personen ska göra officiella ärenden såsom att skriva under ett avtal för bostad.  
[bookmark: _GoBack]För att alla människor oavsett kön ska ha samma rättigheter och skyldigheter är ett steg att se till att personnummer är neutrala, och därför bör det undersökas vilka förutsättningar och konsekvenser ett sådant införande skulle medföra.  
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