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Fotvård till alla äldre i förebyggande syfte



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av rutinerna för fotvård inom ramen för den kommunala äldreomsorgen för att motverka behovet av medicinsk behandling.>>
Motivering

För att kunna leva ett aktivt liv med god social interaktion är det viktigt att kunna röra sig obehindrat. För många är detta en omöjlighet på grund av skadade eller illa åtgångna fötter. Genom att erbjuda väl fungerande förebyggande fotvård för äldre förbättras inte bara deras levnadsvillkor, det minskar också behovet av den medicinska fotvård som blir effekten av att problemen lämnas obehandlade alltför länge.

Dessvärre hamnar många äldre med fotproblem i kläm vid kommunala nedskärningar då just den förebyggande fotvården blir lidande. Den rent medicinska vården sköts av landstingen, och när problemen gått så långt som att bli rent medicinska blir också behandlingen mångdubbelt dyrare. Det nuvarande systemet riskerar inte bara att försätta många äldre i svårigheter i form av beskuren frihet till följd av minskad rörlighet utan det är också en dyr historia för skattebetalarna.

Att göra en översyn av fotvården inom ramen för den kommunala äldreomsorgen är därför angeläget både ur ett individperspektiv och ur ett samhällsekonomiskt perspektiv.
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