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Justitie- och inrikesministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2017/18:1600 av Lars Beckman (M) 
Utländska bärplockarläger och rådande eldningsförbud
Lars Beckman har frågat mig om jag, mot bakgrund av situationen i bland annat Söderhamn och Ljusdal, bedömer att ytterligare åtgärder behövs för att säkerställa att utfärdade eldningsförbud efterlevs. 
Det är kommunen eller länsstyrelsen som beslutar om eldningsförbud. Länsstyrelserna har informerat om eldningsförbudet på flera olika språk.  Eldningsförbuden kan se olika ut beroende på hur brandrisken ser ut i området där eldningsförbudet gäller. Information om eldningsförbud finns på webbplatser för kommuner, länsstyrelser eller räddningstjänsten. Information om aktuell brandrisk och eventuella eldningsförbud brukar också ges i lokalradions sändningar. Det finns även informationsmaterial från Naturvårdsverket om bärplockning i Sverige översatt till flera språk.
Den som vistas i naturen och som nyttjar allemansrätten har ett eget ansvar att hålla sig informerad om vilka regler som gäller för eldningsförbud. Allemansrätten innebär inte någon självklar rätt att göra upp eld, bara en möjlighet att elda under säkra förhållanden. Den som arrangerar organiserade aktiviteter i naturen, t.ex. bärplockning, har även ett särskilt ansvar och omfattas bland annat av de allmänna hänsynsreglerna i miljöbalkens andra kapitel som är till för att skydda människors hälsa och miljön mot skada eller andra besvär. 
Medierapporteringen indikerar att kommuner, länsstyrelser och företag redan är aktiva med att sprida information till bärplockare med hjälp av det översatta materialet om eldningsförbudet som Myndigheten för samhällsskydd och beredskap publicerar på sin webbplats. För närvarande finns informationen på 26 olika språk.  
Det är av stor vikt att kommuner, länsstyrelser och andra statliga myndigheter vidtar de åtgärder som behövs för att säkerställa att information om eldningsförbud når så många som möjligt. 
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