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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över på vilka sätt Sverige kan lyfta och bidra till ett fritt och självständigt Tibet, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Tibet har en långtgående historia och tradition, inte lik någon av sina geografiska grannländer. Sedan 50-talet har Kina invaderat och förtryckt det landområde som tillhör Tibet och istället betraktat det som tillhörande Kina. 
Landet och dess invånare har sedan dess utsatts för diskriminering i olika former och förtryck för att släppa sin religion och kultur. Allt sätts under kinesisk kontroll och Dalai lama, landets ledare, tvingas fly till Dharmsala i norra delen av Indien där han lever idag tillsammans med exilparlamentet från Tibet. 
De som lever kvar i Tibet övervakas, tillåts inte fritt utöva sin religion eller sitt språk vilket i sig är något som riskerar att urholka befolkningens bakgrund och framtidsutsikter som fria tibetaner. Detta gör att vikten är stor att vi i den fria världen aktivt stödjer Tibet som fritt land här och nu för att få till stånd en förändring. 
Då undervisningen i landets skolor nu sker på mandarin för nya generationer är risken stor att landets språk försvinner på bara ett par generationer. Likaså möjligheten och rätten att utöva sina traditioner och sin religion när dessa inte får utövas och faller i glömska. Ett helt land och dess folks historia riskerar att gå om intet om inte vi som har möjligheten tar varje chans att lyfta det tibetanerna genom förtryck inte har möjlighet till.  
Sverige bör med detta i beaktande i alla sammanhang där tillfälle ges lyfta frågan om ett fritt och självständigt Tibet. 
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