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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avdrag för personalsatsningar.>>
Motivering

En god arbetsmiljö blir ett allt vanligare konkurrensmedel för företag när de vill attrahera nya medarbetare. Mycket talar också för att det påverkar ett företags resultat på ett positivt sätt. Att satsa på sin personal ger en mer stimulerande arbetsmiljö och medarbetare känner därmed en högre lojalitet och arbetsvilja.

Allt fler företag väljer att erbjuda sin personal olika former av stöd för friskvård. Det är insatser som kan påverka den enskildes hälsa positivt och som dessutom kan bidra till att minska företags sjukdomskostnader. Idag medges en möjlighet för företag där dessa kostnader är avdragsgilla, vilket varit helt centralt för att stimulera utvecklingen.

Det bör därför övervägas om det förekommer fler insatser som kan skapa en bättre arbetsmiljö och där incitament, genom att göra kostnader avdragsgilla, kan vara lämpliga. Till exempel erbjuder företag sin personal en hälsosam lunch eller avlastning med barnpassning, utan att det är avdragsgillt. Det är insatser som är positiva för personalen och som vore önskvärda på fler företag. En översyn bör därför genomföras för att identifiera vilka insatser som kan anses bidra till en bättre arbetsmiljö och som därmed skulle kunna betraktas som avdragsgilla personalvårdsförmåner. Samtidigt borde beloppet för personalvårdsförmåner ses över med inriktning mot att beloppet skulle kunna höjas. Syftet vore givetvis att skapa positiva incitament för företag att förbättra sin arbetsmiljö, vilket i förlängningen kan visa sig vara samhällsekonomiskt väl motiverat.
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