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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1783 av Boriana Åberg (M) Sveriges bistånd till Palestina
Boriana Åberg har frågat mig om jag anser att biståndet till Palestina bör omvärderas eller dras in med anledning av brister i demokrati och mänskliga rättigheter i landet, och huruvida jag kommer att vidta åtgärder så att detta sker. 
Som tidigare påpekats i svar på frågor från riksdagens ledamöter syftar Sveriges och många andra givares Palestinabistånd till att stärka palestinsk statsbyggnad, inklusive stöd till stärkt demokrati och ökad respekt för mänskliga rättigheter. Att brister kan konstateras inom dessa områden utgör naturligtvis bakgrunden till denna inriktning på biståndet och ett argument till varför det behövs. Biståndet till Palestina går till mottagare som verkar för demokrati, mänskliga rättigheter, jämställdhet, förbättrad miljö och stärkta livsvillkor för utsatta människor. Det kanaliseras via betrodda partnerorganisationer med goda kontrollmekanismer. Skulle oegentligheter uppdagas inom biståndet så tar regeringen detta på allvar och vidtar åtgärder. Det gäller Palestina, likväl som andra länder och organisationer som tar emot svenskt bistånd. Stödet gör nytta men stora utmaningar kvarstår.
 Jag har därför inte för avsikt att vidta åtgärder för att dra in biståndet till Palestina. Tvärtom har regeringen nyligen antagit en ny strategi för de kommande årens utvecklingssamarbete med Palestina, där stödet till demokrati och respekt för mänskliga rättigheter utgör en framträdande del.
Stockholm den 24 juli 2020
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