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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1120 av Johan Hultberg (M)
Gårdsförsäljning på försök under coronakrisen
Johan Hultberg har frågat mig om jag är beredd att ta initiativ till att så snart som bara är möjligt inleda försök med gårdsförsäljning.
[bookmark: _Hlk36047634]Systembolaget aviserade den 20 mars 2020 att under rådande omständigheter på grund av coronapandemin från och med den 25 mars stänga sortimentet lokalt och småskaligt för beställning online, i butik och ombud. Däremot skulle dessa produkterna finnas kvar i de butiker där de har sin huvudsakliga försäljning. 
Systembolaget har dock endast några få dagar efteråt hittat alternativa lösningar. Kunder kommer därför att kunna fortsätta beställa artiklar ur det småskaliga sortimentet som vanligt även om leveranstiderna kan komma att bli något längre än normalt. Systembolaget har även beslutat att tillfälligt utöka antalet butiker som kan ta in produkterna samt gjort vissa justeringar i sin betalning av fakturor för att underlätta för de minsta leverantörerna. 
[bookmark: _Hlk36047840]Att temporärt införa gårdsförsäljning på försök under den pågående pandemin är därför inte aktuellt.  
Stockholm den 1 april 2020



Lena Hallengren
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