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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:268 av Larry Söder (KD)
Tillfälliga moduler
Larry Söder har frågat mig om jag har uppmärksammat problemet med flytt av tillfälliga modulbyggnader och om jag avser att vidta några åtgärder. 
Frågan utgår från att det uppstår problem när de krav som ställs på en byggnad – exempelvis en skola eller en bostad – ändras ofta. Boverket strävar efter att vara restriktiv med ändringar och ändrar därför bara byggreglerna när det är nödvändigt. Vissa av ändringarna styrs dock av EU-direktiv och kan inte undvikas. 
Ett tidsbegränsat bygglov får ges för upp till tio år och kan därefter förlängas med högst fem år. Det kan vara rimligt att en bostad, eller en skola, som ska användas i tio år uppfyller de minimikrav som gäller för en sådan byggnad, även om modulen tidigare varit placerad på en annan plats. Jag anser dock i likhet med Larry Söder att det bör finnas viss flexibilitet i systemet för modulbyggnader som är avsedda att användas på olika platser. Viss flexibilitet finns också i dag. I byggnadsnämndens prövning av ett tidsbegränsat bygglov behöver t.ex. inte alla utformningskrav vara uppfyllda. Vilka krav, och i vilken grad, kraven ska vara uppfyllda avgörs i det enskilda fallet. När en byggnad flyttas gäller dessutom att både utformningskraven och kraven på en byggnads tekniska egenskaper får anpassas och avsteg göras exempelvis med hänsyn till byggnadens förutsättningar och syftet med flytten, om det inte är fråga om ett sådant krav som alltid ska uppfyllas. 

Som avslutning vill jag även nämna att Boverket för närvarande genomför en omfattande översyn av Boverkets byggregler (BBR) och konstruktionsregler (EKS). Den nya regelmodell som Boverket arbetar med syftar till att förenkla regelverket och främja innovation och teknisk utveckling.  

Stockholm den 3 november

Märta Stenevi
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