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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda om fotoförbudet vid skyddsobjekt även ska gälla inbyggda kameror i fordon och tillkännager detta för regeringen.
Motivering

STOPP – SKYDDSOBJEKT – FÖRBUD – mot tillträde utan tillstånd - att fotografera, avbilda, beskriva eller mäta skyddsobjektet utan särskilt tillstånd - Enligt skyddslagen (2010:305)
Ovan är en standardtext som går att läsa vid entréer till skyddsobjekt. Besökaren påminns, på goda grunder, om att inte lockas att ta upp mobilen ur fickan för att ta fotografier eller selfies med otillåten bakgrund. 
	Sedan skyddslagen skrevs har mycket hänt i den tekniska utvecklingen inom fordonsindustrin. Idag har vi mer eller mindre självgående bilar som styrs med hjälp av att fotografera omgivningen. När man backar med en modern bil är den med största sannolikhet utrustad med en backkamera. 
	Alla dessa fotomöjligheter för moderna bilar kan samtidigt utgöra en risk när  dessa inbyggda kameror och mätverktyg i fordonen kan spara och sända fotomaterialet till främmande makt eller fientliga organisationer. 
Därför bör en översyn göras så attmyndigheter inom vars ansvar skyddsobjekten ligger lättare skakunnaförbjuda privata bilar på skyddsobjektets territorium och om nödvändigt i dess närhet, alternativt medels fysiska hinder tillse att fotografering inte kan ske.
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