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Riksrevisionens styrelses redogörelse angående Avveckling av myndigheter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Riksrevisionens granskning gällande avveckling av Arbetslivsinstitutet, Djurskyddsmyndigheten, IPM, Integrationsverket och NOU.>>
Motivering

Riksrevisionens granskning av fem myndighetsavvecklingar visar på brister i effektivitet, uppföljning och flexibilitet från regeringens sida. På grund av detta har avvecklingen av Arbetslivsinstitutet, Djurskyddsmyndigheten, IPM, Integrationsverket samt NOU inte genomförts på ett tillfredställande och effektivt sätt.

I sin rapport pekar Riksrevisionen på ett par områden där regeringen har brustit i sin hantering av avvecklingarna. Granskningen visar att regeringen inte har gett berörda myndigheter den nödvändiga information som krävs för att kunna genomföra uppdraget på ett effektivt sätt. Revisionen visar också att regeringen, trots sitt uttalade syfte om ökad effektivitet i statsförvaltningen, i tre fall inte har upprättat några problem- och konsekvensanalyser för besluten om avveckling. Detta finner vi mycket anmärkningsvärt.

Särskilt allvarligt finner vi just detta när det gäller avvecklingen av Arbetslivsinstitutet. Konsekvenserna av regeringens saktfärdiga handlande har i detta fall resulterat i att man har slösat bort anställdas kunskap och kompetens inom ett område som blir allt viktigare. Arbetet med och kunskapen om hur vi ska komma tillrätta med ojämställdheten på arbetsmarknaden samt hur vi ska utforma framtidens arbetsplatser så att anställdas hälsa inte försakas och sätts på spel är mycket viktigt. Därför finner vi inte bara det bristfälliga arbetet runt själva avvecklingen för uppseendeväckande utan även själva beslutet om en avveckling av Arbetslivsinstitutet.

Vi ser också allvarligt på det faktum att regeringen har slarvat med skattebetalarnas pengar när man inte har prioriterat effektivitet under avvecklingsperioden. Riksrevisionen pekar på brister i uppföljning och kunskapsinhämtning under arbetets gång vilket inte bara försvårat situationen här och nu, utan det försvårar även liknande processer i framtiden.

Vi menar att avvecklingarna i några av de fall som Riksrevisionen tar upp enbart gjorts mot bakgrund av ideologiska motiv snarare än syftet om mindre administration och ökad effektiv statsförvaltning. I de fall då detta varit anledningen till nedläggning har inte bara skattepengar gått förlorade, utan även anställdas kunskap. Det är ett slöseri med såväl våra gemensamma resurser som erfarenhet och kompetens.
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