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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:661 av Markus Wiechel (SD) Konsekvent hantering vid beskrivning av hälsofördelar
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att ändra myndigheternas ställningstagande gentemot CBD-företag mot bakgrund av vad som framförts i frågan rörande kosttillskott och livsmedel med hälsofördelar.
När det gäller produkter med cannabidiol (CBD-produkter) så omfattas dessa av läkemedelslagstiftningen som bl.a. ställer krav på godkännande innan de får säljas och marknadsföras. CBD-produkter har inte riskvärderats och godkänts av EU-kommissionen för att användas som livsmedel.  
[bookmark: _GoBack]Kosttillskott och andra livsmedel som säljs eller marknadsförs med information eller påståenden som uttrycker att livsmedlet har hälsofördelar för konsumenten regleras i förordning (EG) nr 1924/2006 om närings- och hälsopåståenden. Närings- och hälsopåståenden får bara användas om de är godkända av EU-kommissionen och finns publicerade i en EU-förordning eller ett EU-beslut. Alla ansökningar genomgår en noggrann vetenskaplig granskning av Europeiska myndigheten för livsmedelssäkerhet (Efsa). Såväl Livsmedelsverket som EU-kommissionen har tagit fram vägledningar till hur reglerna om närings- och hälsopåståenden ska tillämpas.
Jag har förtroende för de bedömningar våra myndigheter gör på detta område och ser därför inget behov av att vidta åtgärder med anledning av denna fråga. 

Stockholm den 28 maj 2019



Jennie Nilsson
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