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Arbetsgivarintyg från företag som upphört



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetsgivarintyg.>>
Motivering

Den 1 januari år 2010 utförsäkrades 12 000 personer från Försäkringskassan. Dessa personer slussades över till Arbetsförmedlingen och a-kassa. 

Den jobbsökande, som ibland varit sjukskriven i många år, behöver visa upp arbetsgivarintyg från en eller flera arbetsplatser för att prövas för att få ersättning från a-kassan. Det är intyg som ska redogöra för hur många timmar den anställde arbetat per vecka innan sjukskrivningen inleddes. 

När sjukdomen slår till eller om olyckan är framme är det få som tänker på att begära ett sådant intyg från sin arbetsgivare, utan man koncentrerar sig i stället på att bli frisk så snart som möjligt. Detta kan ställa till stora problem om företaget har försvunnit, flyttat eller gått i konkurs eftersom det är den enskildes skyldighet att få fram arbetsgivarintyget. Om antalet arbetade timmar ska beräknas på så kallad schablonbasis återstår frågan hur detta ska beräknas och vem som ska intyga att det stämmer. 

Därför vill vi att regeringen ser över regelverket med arbetsgivarintyget så att det blir enklare och mer tydligt vad som gäller så att den enskilde inte drabbas.

	<Stockholm den 18 oktober 2010
	

	Phia Andersson (S)
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