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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:654 av Christina Oskarsson (S) Ökade sjukskrivningar

Christina Oskarsson har frågat mig genom vilka insatser jag avser att minska sjukskrivningstalen i Sverige och då främst de utsatta ”kvinnoyrkenas” sjukskrivningstal.

Det kan konstateras att efter den mycket kraftiga ökningen av sjukfrånvaron som skedde runt millennieskiftet så har sjukfrånvaron minskat och ligger numera i nivå med andra jämförbara länder. De regionala skillnaderna i sjukfrånvaro har också minskat. Detta är mycket positivt. Regeringens sjukförsäkringsreform har bidragit till denna utveckling. 

Sedan sjukfrånvarons historiskt låga nivå år 2010 har det skett en ökning av antalet personer som uppbär sjukpenning. Denna ökning har skett inom samtliga sektorer och yrkesgrupper. Kvinnor är sjukskrivna i högre utträckning än män och sjukskrivningar i psykiska diagnoser har ökat. Detta är bekymmersamt och regeringen arbetar med att öka kunskapen om de bakomliggande orsakerna till denna utveckling. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen har gett bl.a. Försäkringskassan och Karolinska Institutet i uppdrag att närmare analysera kvinnors sjukfrånvaro. Resultaten från dessa uppdrag liksom annan forskning tyder på att faktorer i arbets-miljön samt fördelning av hemarbete är några av de omständigheter som bidrar till skillnader i sjukfrånvaro mellan kvinnor och män.

För att få mer kunskap om sjukfrånvaron i psykiska diagnoser har regeringen gett Inspektionen för socialförsäkringen (ISF) i uppdrag att analysera hur sjukförsäkringens utformning och tillämpning förhåller sig till de senaste årens ökning av sjukfrånvaron i psykiska diagnoser.

För att öka kunskaperna om vilka bakomliggande faktorer som sammantaget påverkar sjukfrånvarons utveckling har regeringen gett Försäkringskassan i uppdrag att analysera vilka väsentliga förklaringar det finns till de senaste decenniernas upp- och nedgångar i den svenska sjukfrånvaron.

Trots ökningen av sjukfrånvaron är den samlade sjukfrånvaron på nivåer långt under de som rådde tidigare. Det är viktigt att ta reda på mer om varför sjukfrånvaron ökar. Det arbetet kan sedan ligga till grund för att hitta en långsiktigt stabil nivå i sjukförsäkringen. 


Stockholm den 10 juni 2014


Ulf Kristersson
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