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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjliggöra för Sverige att nationellt besluta om att införa sanktioner, i de fall beslutet delas av många i EU och FN men blockeras från att beslutas på dessa nivåer av ett fåtal stater, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För Centerpartiet är sanktioner ett viktigt verktyg för svensk utrikespolitik. Att kunna rikta effektiva sanktioner mot stater och individer som begått brott mot mänskligheten eller krigs- eller terroristbrott eller ägnat sig åt systematisk korruption eller penningtvätt når bäst effekt om de beslutas internationellt. Centerpartiet har föreslagit att en möjlighet till Magnitskijsanktioner ska införas också nationellt. Förutsättningen för sådana är att det inte är ensidiga beslut utan sker samordnat med likasinnade.
Den nya lag mot internationella sanktioner som föreslås i proposition 2024/25:126 stöder Centerpartiet, för internationella brott, inte minst i Ukraina, är ett nödvändigt och effektivt sätt att sätta press på dem som bryter mot folkrätten. EU:s främsta utrikespolitiska makt ligger i vår roll som stor och åtråvärd marknad och det är denna makt vi gemensamt använder för att backa upp effekten av våra sanktioner. Det har varit en styrka att besluten, fattade med enhällighet, alltid haft uppbackning av alla EU:s medlemsstater.
På senare år har detta alltmer urholkats. Enstaka länder ledda av Rysslandvänliga ledare, som Ungern och Slovakien, har gång på gång tagit EU:s viktigaste utrikespolitiska verktyg som gisslan för att tvinga till sig ekonomiska fördelar eller urholka sanktionernas effektivitet. Ryssland har likaså länge agerat aktivt i FN för att stoppa sanktioner med anledning av den fullskaliga invasionen av Ukraina.
I dagsläget är beslut i FN:s säkerhetsråd eller i EU den enda grunden i svensk lagstiftning för att införa sanktioner. Centerpartiet anser att, oaktat kravet på en nationell sanktionslagstiftning, det nu visar sig nödvändigt att finna vägar att bryta att enskilda länder blockerar sanktionsbeslut t.ex. gällande Rysslands krig mot Ukraina. I de fall då beslut om sanktioner blockeras i EU eller FN måste Sverige kunna fatta beslut om att, tillsammans med likasinnade, införa sanktioner på nationell nivå. I en alltmer orolig tid är det av största vikt att vi har möjlighet att agera tillsammans med likasinnade för att stå upp för folkrätten och vår internationella världsordning, och att säkra att sådana beslut inte blockeras av Ryssland och dess hantlangare.
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