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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om internationella vägtransporter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Efterlevnaden av gemensamma regler är en förutsättning för ett välfungerande näringsliv. Om ett företag inte följer gemensamma lagar och förordningar uppstår osund konkurrens gentemot övriga aktörer på marknaden. Exempelvis om ett företag tar in varor i Sverige utan att betala tull för dessa kan företag som faktiskt följer reglerna svårligen konkurrera på samma villkor. Oskäliga lönevillkor, dålig arbetsmiljö och obefintliga kollektivavtal kan också leda till en negativ konkurrens.
För att komma till rätta med vissa av dessa problem avseende internationella vägtransporter inom det europeiska ekonomiska samarbetsområdet (EES) återfinns sedan några år tillbaka bl.a. Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 1072/2009 av den 21 oktober 2009 om gemensamma regler för tillträde till den internationella marknaden för godstransporter på väg. För svensk del återfinns reglerna i förordning (1998:786) om internationella vägtransporter inom Europeiska ekonomiska samarbetsområdet (EES).
Av förordningen framgår att ett transportföretag skall inneha ett gemenskapstillstånd för att bedriva verksamhet inom EU. Om föraren i ett transportföretag är medborgare i tredjeland, d.v.s. utanför EU, så skall denna person inneha ett förartillstånd.
[bookmark: _GoBack]Syftet med förartillståndet är att säkerställa att personen arbetar under förhållanden som är gemensamt accepterade av samtliga medlemsländer inom EU. Kontinuerlig kontroll skall ske från utfärdande medlemsland av att villkoren för tillståndets utfärdande alltjämt är tillfredsställande.
Befogenhet att kontrollera förares gemenskaps- samt förartillstånd åligger polisman eller bilinspektör. Polisman eller tulltjänsteman kan om ett fordon framförs i strid mot bestämmelserna i förordningen angående internationella vägtransporter föra fordonet till en uppställningsplats eller om fordonet är registrerat i utlandet medge att det omedelbart förs ut ur landet. Våra hamnar och andra gränsövergångar trafikeras dagligen av internationella vägtransporter. Kustbevakningen genomför ofta kontroller av lastsäkring, utandningskontroller, transport av farligt gods m.m., men de har idag ingen möjlighet att gripa in om reglerna kring gemenskaps- och förartillstånd överträds. Vi bör därför se över möjligheten att ge Kustbevakningen denna befogenhet.
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