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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att identiteten ska fastställas mycket noggrannare, säkrare och så tidigt som möjligt för alla grupper av människor med utländsk härkomst som vill bli folkbokförda i vårt land, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att biometriska uppgifter alltid ska användas vid fastställande av identitet när detta är möjligt och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa biometriska uppgifter vid tilldelning av samordningsnummer och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att falska samordningsnummer omedelbart ska avföras från folkbokföringsdatabasen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att för människor som anländer till vårt land utan identitetshandlingar och söker asyl ska identiteten kontrolleras mycket noggrant och identiteten göras ”högst sannolik” innan samordningsnummer tilldelas och vidare beslut i ärendet tas och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att samtliga relevanta myndigheter såsom Polismyndigheten, Migrationsverket och Skatteverket ska samarbeta för att avslöja och inhibera falska identiteter samt att alla falska identiteter som upptäcks av en myndighet genast ska meddelas folkbokföringsmyndigheten och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att samtliga kontor och utlandsmyndigheter bör ha erforderlig utrustning för att med maximal precision kunna fastställa identiteten hos individer som avser att söka sig till eller anländer till Sverige, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Riksrevisionen har i sin undersökning 2024:12 pekat på en del allvarliga brister gällande identitetsbestämmande av personer som antingen söker asyl, uppehållstillstånd eller av andra orsaker söker sig till Sverige och inte är svenska medborgare. Att tidigt fastslå identiteten på personer som anländer till Sverige är av yttersta vikt då en felaktig identitet kan få många och långtgående konsekvenser, t.ex. när det gäller utslaget av en asylansökan eller framtida bidrag från samhället. Det finns också säkerhetsaspekter att ta hänsyn till. 
Riksrevisionen har påtalat brister i både teknisk utrustning och kompetens vid fastställandet av identitet av Statens servicecenter. Dessa brister skall åtgärdas. 
Vid fastställande av identitet bör i möjligaste mån biometriska uppgifter användas. Likaledes skall biometriska uppgifter användas vid tilldelning av samordningsnummer. Enorma brister har för länge sedan uppdagats i hanteringen av samordningsnummer, som i bästa fall varit handelsvaror och i sämsta fall varit utanför all kontroll.
Falska eller felaktiga samordningsnummer skall med omedelbar verkan raderas från alla register. De som kan beslås med att syssla med samordningsnummer på ett illegalt sätt skall lagföras och straffas, om möjligt också utvisas. 
  Asylsökande som saknar relevant identitetshandlingar skall kontrolleras mycket noga. Inget tillstånd såsom uppehållstillstånd eller bidrag skall få utfärdas innan identiteten gjorts högst trolig. Stor hänsyn skall också tagas till om personen i fråga rimligtvis borde inneha identitetshandlingar, beroende på ursprungsland, tidigare status och yrke i hemlandet samt färdväg till Sverige. 
Om en myndighet upptäcker en falsk identitet skall dessa uppgifter ovillkorligen delges andra relevanta myndigheter och Skatteverket. Polismyndigheten, Skatteverket och Migrationsverket skall ha ett nära samarbete gällande felaktiga eller falska identiteter. 
Det borde vara självklart att alla relevanta myndigheter, utlandsmyndigheter och kontor har god utrustning för att säkerställa identiteter hos de människor man kommer i kontakt med. Om inte denna utrustning finns på plats bör det snarast säkerställas att den kommer på plats och kan hanteras av respektive personal.   
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