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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en utredning bör tillsättas för att skapa mer situationsanpassade regelverk när Trafikverket gör åtgärder i infrastrukturen, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Trafikverket är en viktig samarbetspartner när vägar, järnvägar och cykelvägar ska byggas, renoveras eller dras om. 
Utan bra samverkan med berörda kommuner, länsstyrelser, markägare och framförallt närboende skapar det som ska ge många glädje stor irritation och motsättningar. 
Regelverket runt Trafikverket är ofta robust. Vad de måste har för säkerhetsavstånd, hur många bilar som ska passera för att en viss åtgärd ska sättas in, omgärda järnvägar med staket och även vilken typ av trafik som är vanligast på platsen. 
Däremot finns det inget regelverk som reglerar hur ett lokalsamhälle ska fungera under ombyggnationen eller hur man möter företagares utmaningar under en renovering eller omdragning av en väg eller järnväg, utan det är störst fokus på säkerheten. 
Det gör att det finns lite flexibilitet i fråga om hur man kan lösa ett problem i bygden när t.ex. en bro ska bytas ut. Det leder i många fall till att de som bor och verkar på en plats får längre bilresor till och från jobbet och skolan. Företag förlorar kunder då vägen inte längre går förbi butiken och miljön påverkas då även negativt när resorna ökar. 
Trafikverket behöver flexiblare regler för att även de som bor på en mindre ort ska få en fungerande vardag när välbehövliga åtgärder ska genomföras. Man får inte glömma bort den lilla människan oavsett om hen bor i stan eller på landsbygden.
Regeringen kan ge sin myndighet i uppdrag att ta mer vara på lokalbefolkningens individuella behov och hur man kan situationsanpassa byggnation och renoveringar. Det kan även behövas en översyn av de reglerade säkerhetsåtgärder som är beslutade för att göra regelverket mer situationsanpassat. 
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