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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändrade och skärpta villkor för start av friskolor.>>
Motivering

Antalet friskolor ökar i snabb takt. Detta gäller speciellt gymnasiefriskolor. Det tycks som om tillståndsmyndigheten Skolverket godkänner de ansökningar som uppfyller de formella villkoren trots att det medför överetablering och påföljande ekonomiska problem för både friskola och den kommunala skolan. Man tar sällan hänsyn till att de aktuella kommunerna avstyrker etablering. De nya friskolorna är dessutom ofta inriktade mot specialområden, inom vilka det finns ett fåtal arbetstillfällen.

Skolverkets krav för att ge tillstånd till start av nya friskolor bör därför skärpas. De skärpta kraven ska ta större hänsyn till om kommunen har behov av flera friskolor inom aktuellt område och hur etableringen påverkar den kommunala skolans ekonomi. Vidare ska antalet specialinriktningar begränsas.

Det är en viktig sak att regelverket ger ett större inflytande till kommunen som ju har helhetsansvaret för alla skolor och alla barns skolgång. Inte minst är det viktigt för kvaliteten och likvärdigheten. Det är också viktigt att Skolverket får tydliga riktlinjer för hur ansökningar om att starta nya friskolor ska bedömas.
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