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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1388 av Gunilla Nordgren (M) Slopandet av id-kontroller  

Gunilla Nordgren har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta med anledning av kommunernas svårigheter att ordna bostäder åt de flyktingar som Migrationsverket anvisar, och om jag är beredd att verka för att öka stödet till kommunerna om antalet asylsökande åter skulle öka efter slopandet av id-kontrollerna.

Sedan den 1 mars 2016 då bosättningslagen trädde i kraft är alla kommuner skyldiga att ta emot nyanlända för bosättning efter anvisning. Syftet med bosättningslagen är att nyanlända snabbare ska tas emot för bosättning i en kommun och kunna påbörja sin etablering på arbetsmarknaden och i samhällslivet samt att mottagandet av nyanlända ska fördelas mellan landets kommuner.

Regeringen valde att sänka anvisningstalen för 2017 då ökad hänsyn togs till mottagande av nyanlända som bosatt sig på egen hand. Det var en åtgärd för att möta kommunernas svårigheter att klara mottagandet. I samband med det gavs också kommunerna en förlängd tidsfrist för 2016 års anvisningar: fyra månader från anvisning till mottagande i kommunen i stället för två. När Migrationsverket fastställer anvisningstalen för 2018 ska de ta ökad hänsyn till nyanlända som bosätter sig på egen hand och till ensamkommande barn. Det är ytterligare en åtgärd för att underlätta för kommuner som tar ett stort samlat ansvar. 

Regeringen har vidtagit flertal åtgärder för att underlätta och stimulera bostadsbyggandet. Exempelvis har en byggbonus till kommunerna och ett investeringsstöd för hyresbostäder och bostäder för studerande införts. Det har även genomförts ett flertal regelförenklingar, exempelvis av möjligheterna att använda tidsbegränsade bygglov för bostäder. Regeringens bostadspolitik har fått till följd att bostadsbyggandet nu är rekordhögt. Regeringen har en fortsatt nära dialog med kommunsektorn för att underlätta bostadsförsörjningen.

När det gäller slopandet av id-kontrollerna mellan Sverige och Danmark så kommer de att underlätta vardagen för dem som dagligen pendlar mellan Sverige och Danmark. Regeringen står dock i nära dialog med våra myndigheter, följer situationen noga och är självklart fullt beredda att snabbt återinföra id-kontrollerna om det skulle behövas. Samtidigt förstärker och förlänger regeringen de tillfälliga inre gränskontrollerna.

Stockholm den 23 maj 2017



Morgan Johansson
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