
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:2627
av Helena Lindahl och Daniel Bäckström (C)
Nödslakt



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över dagens regelverk för att möjliggöra en fungerande nödslakt för att värna djuren, miljön och en sund hushållning av livsmedel.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag fungerar inte nödslakt på samma sätt som den gjorde tidigare. Dagens nödslakt är mer att betrakta som ren kadaverhantering. För att få skicka ett djur till slakteriet måste det vara helt friskt och levandebesiktigas av veterinär innan slakt.
[bookmark: _GoBack]Ibland händer det olika saker som omöjliggör en ordinarie transport men som inte påverkar köttkvaliteten. Det kan exempelvis vara att kor drabbas av kalvförlamning – vilket tidigare skulle ha hanterats av nödslakten, men som idag går till kadaver. Även fläkningsskador och andra kosmetiska defekter leder ofta till att ett djur blir kasserat istället för att användas som livsmedel. Djurägaren får stå för kostnaden för att djur fraktas långa sträckor istället för att få ersättning för ett slaktat djur. Det här ligger långt ifrån allt vad djuretik och miljö heter och nödslakt borde istället ses som ett djurskydd.
Idag kan man skjuta älg i skogen och forsla det till allmän väg för att sedan transportera det till veterinär och få köttet godkänt för försäljning. Men att avliva lantbrukets djur under mer ordnade former på gårdsplanen innebär att bonden inte kan ta till vara kött av god kvalitet och sälja det. Därför behöver regelverk ses över så att vi möjliggör en fungerande nödslakt för att värna djur, miljö och en sund hushållning av livsmedel.
Detta bör ges regeringen till känna. 
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