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Kränkningar på Internet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att polisen ska kunna begära fram identiteten bakom ett specifikt IP-nummer även när brottet bara kan leda till bötesstraff.>>
Motivering

Enligt Datainspektionen har nästan varannan ungdom upplevt någon form av mobbningsliknande beteenden på Internet. Främst utsätts pojkar för nätmobbning, men flickor utsätts i mycket större utsträckning för sexuella trakasserier. Frågan berör därmed tiotusentals ungas vardag.

Brottsrubriceringen är idag avgörande för hur polisen kan utreda kränkningar på Internet. Om det exempelvis handlar om sexuella trakasserier så har polisen rätt att få ut bostadsadressen till IP-adressen. Men om åklagaren rubricerar brottet som förtal så anses inte brottet tillräckligt allvarligt för att polisen ska tillåtas få ut identiteten bakom en viss IP-adress.

Det måste alltså i dag till en kränkning där straffpåföljden kan vara fängelsestraff för att polisen ska ha möjlighet att begära fram identiteten bakom ett visst IP-nummer. Det är mycket otillfredsställande och strider enligt min mening mot den allmänna rättsuppfattningen. För om lagstiftningen tillåter privata bolag att vid illegal fildelning få fram identiteten bakom ett visst IP-nummer så borde förstås polisen också kunna göra detta när någon allvarligt kränker barn.

Polismetodutredningens delbetänkande har föreslagit att uppgifter om vem som innehar ett visst IP-nummer ska lämnas ut av operatörerna till de brottsbekämpande myndigheterna även när det misstänkta brottet enbart kan leda till ett bötesstraff. Detta tycker jag är högst rimligt. Om polisen kunde agera redan vid bötesstraff så skulle denna typ av brottslighet enklare kunna stävjas.
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