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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att socialtjänsten ska bli mer aktiv i att tillvarata barns intressen vid vräkning.>>
Motivering

Min uppfattning är att antalet vräkningar måste minska och att inga barn ska vräkas. Detta är en socialt ansvarstagande inställning som måste vara fast förankrad i utövandet av svensk barn- och socialpolitik.

När en familj vräks från sin bostad är det barnen som drabbas hårdast. Kompisar och vänner försvinner och det är också förknippat med mycket skam. De flesta som vräks, det gäller även barnfamiljer, gör det på grund av bristande hyresbetalning. Ofta finns en komplicerad ekonomisk problematik i bakgrunden.

Tyvärr är det många gånger så att socialtjänsten agerar för sent när hyresskulderna blivit för stora och vräkningsprocessen gått för långt. Eller så kan hyresvärden ha kontaktat socialtjänsten alldeles för sent. De måste istället agera mycket snabbare, redan vid den första signalen om vräkning. Då blir det lättare att få till en avbetalningsplan eller ge ekonomiskt bistånd. Det förebyggande arbetet med budget- och skuldrådgivning måste också bli bättre.

Grundläggande är detta en fråga där socialtjänsten måste bli mer proaktiv, samtidigt som juridiska förändringar också kan behöva göras. I dag är exempelvis bostadsrätter och lägenheter undantagna från utmätning, och motsvarande undantag borde finnas för villor. Det väsentliga är dock att detta redan nu borde kunna ske då barnets rättigheter bör ha en överordnad ställning.
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