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Ökad kompetens vid förhör med barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av insatser som stärker kompetensen hos dem som genomför förhör med barn vid misstanke om övergrepp från närstående.>>
Motivering

Enligt Riksorganisationen för kvinnojourer och tjejjourer i Sverige möter man barn till våldsutsatta kvinnor som utsatts för sexuella övergrepp av den våldsutövande mannen. Det kan vara tonårstjejer som sedan barndomen varit utsatta för incest av sin pappa, styvpappa, bror eller annan släkting men också vuxna kvinnor som bär på trauman från övergrepp under barndomen.

Regeringens handlingsplan mot sexuell exploatering av barn omfattar inte sexuella övergrepp av närstående utan endast barnprostitution och barnpornografi.

I handlingsplanen skulle kunna ingå åtgärder för förbättrad förhörsteknik hos dem som utreder misstankar om sexuella övergrepp mot barn av närstående. Det finns upplevda exempel på hur barns trovärdighet ifrågasatts vid rättegångar på grund av att förhöret inte utförts på rätt sätt.

Mott denna bakgrund finns det anledning överväga insatser som stärker kompetensen hos dem som genomför förhör med barn vid misstanke om övergrepp från närstående.
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