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	Utrikesdepartementet
Utrikeshandelsministern och ministern med ansvar för nordiska frågor
	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21: 2336 av Mattias Vepsä (S) Klimatomställningen och human rights due diligence
Mattias Vepsä har frågat mig hur regeringens arbete ser ut för att säkerställa att svenska företag står upp för och driver på för mänskliga rättigheter och anständiga arbetsvillkor i hela världen.

Som utrikeshandelsminister är det viktigt för mig att verka för en handel som bygger både på en sund konkurrens och hållbara värdekedjor. Därvidlag lägger regeringen stor vikt vid socialt hållbart företagande och mänskliga rättigheter och för en aktiv dialog med företag, fackföreningar, arbetsgivarrepresentanter, civilsamhället och näringslivsorganisationer. I 2019 års plattform för internationellt hållbart företagande har regeringen uttryckt en tydlig förväntan på att svenska företag agerar hållbart och ansvarsfullt genom att arbeta för mänskliga rättigheter, jämställdhet, goda arbetsvillkor, miljö, klimat och korruptionsbekämpning. Företagens verksamhet skall inte orsaka, bidra eller vara kopplade till övergrepp eller kränkningar av mänskliga rättigheter.

Det råder ingen tvekan om att regeringen ser mycket allvarligt på de rapporter som framkommit om mänskliga rättigheter i Xinjiang provinsen. Regeringen har sedan ett flertal år etablerat ett CSR-center i Kina. CSR-centret vid ambassaden utgör en plattform för dialog och erfarenhetsutbyte om hållbart företagande på central, regional och lokal nivå i Kina men även mellan svenska och kinesiska företag. CSR-centret kan även informera svenska företag om risker och utmaningar på den kinesiska marknaden kopplat till olika sektorer. I det arbetet är mänskliga rättigheter i arbetslivet en viktig och central fråga. Regeringen är även i dialog med svenska aktörer om upphandling från Kina och tillbörlig aktsamhet i leverantörskedjorna.

Regeringen tar en aktiv roll i EU för att det på EU-nivå tas fram bindande regler för tillbörlig aktsamhet (’due diligence’) för mänskliga rättigheter, arbetsvillkor och miljö i globala leverantörskedjor. En lagstiftning på EU-nivå får större effekt än nationell lagstiftning och underlättar för företagen att uppfylla de villkor som ställs eftersom de blir gemensamma för hela EU:s marknad. 
Vidare stödjer regeringen arbetet med att genomföra FN:s vägledande principer om företagande och mänskliga rättigheter inklusive att fler länder ska anta nationella handlingsplaner precis som Sverige gjorde redan år 2015. Regeringen anser att FN-principerna och OECD:s riktlinjer för multinationella företag bör ligga till grund för EU:s kommande lagstiftning på området.
Som initiativtagare och aktiv part verkar regeringen även för att Global Deal, som handlar om att stärka den sociala dialogen, får så stort genomslag som möjligt. Global Deal har i skrivande stund drygt 100 företag och länder över hela världen som har anslutit sig till detta initiativ. Att stärka den sociala dialogen är ett viktigt sätt för att driva på för goda arbetsvillkor och hållbart företagande. Något som gynnar både företag och arbetstagare.   

Stockholm den 7 april 2021


Anna Hallberg
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