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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör snabbutreda en tillfällig lag där regeringen kan ge tillstånd för utökade tester av krigsmateriel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ryssland bedriver ett bestialiskt krig mot Ukraina och i nästan hela Europa är vi fast beslutna att stoppa ryssen genom att stödja Ukraina med allt vad som krävs. Hela världsordningen står i gungning, men när svenska tillverkare av grovkalibrig ammunition behöver utöka tiderna för att hinna provskjuta säger Miljöprövningsdelegationen vid en länsstyrelse nej. Detta kan betyda att leveranser av vapen och ammunition till Ukraina uteblir vilket kan påverka händelseutvecklingen på slagfältet med ukrainska förluster av människoliv som följd. Kanske får det rent av till följd att Ukraina förlorar kriget. Några närboendes rätt att slippa buller en timma extra per dag, fram till kl 19:00, väger tyngre. Miljöregler i all ära, men ibland blir det rent parodiskt. 
Regeringen bör därför snabbutreda och införa en tillfällig lagstiftning som tidsmässigt sträcker sig över det nämnda kriget. Lagen ska innebära att regeringen egenhändigt kan godkänna tillstånd för utökade tester av krigsmateriel när man så finner rimligt.  
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