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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om förbud mot farliga och giftiga ormar i hyreshus.

Motivering
Den senaste tiden har flera rymningar av farliga och giftiga ormar i hyreshus uppmärksammats. Detta har utgjort en stor fara för dem som levt i dessa bostadshus och för dem som i framtiden kommer att råka ut för rymningar i just deras hus. Att ägaren har ett ansvar för förvaringen av djuret, och därmed också för brister i förvaringen av detsamma, är det ingen tvekan om, men idag är detta ansvar inte på ett tillfredsställande sätt reglerat i lag.

Jag anser att giftiga och farliga ormar bör förbjudas i hyreshus eftersom de direkt hotar välbefinnandet för tredje man. Den som vill äga farliga eller giftiga ormar där ägandet är tillåtet enligt föreskrift i lag för privatpersoner ska naturligtvis få göra det, förutsatt att djuret inte förvaras i ett hyreshus. Och förutsatt att personen ansvarsfullt förvarar ormen på ett för tredjeman säkert sätt. Förvaring bör bara tillåtas i privatägd bostad. Detta för att inte utsätta tredjeman för fara. Det borde också för bostadsrättsföreningar vara möjligt att i stadgar förbjuda medlemmarna att i bostaden förvara giftiga och farliga ormar, eftersom även i denna form av bostadshus utsätts tredjeman för fara.
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