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Kvalitetsgranskning av Brottsförebyggande rådet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av Brottsförebyggande rådets verksamhet.>>
Motivering

I budgetpropositionen för 2011 ökar regeringen Brottsförebyggande rådets (Brå) anslag med 6 000 000 kronor. Totalt har Brå nästa år en budget på 68 931 000 kronor. Anslagsökningen ska säkerställa att myndigheten kan utveckla och stärka sin verksamhet. Regeringen nämner särskilt uppgifter som att utveckla kriminalstatistiken, utvärdera rättsväsendet, bistå i metodutveckling och myndighetsprojekt samt utvärdera och sprida kunskap om framgångsrik brottsbekämpning och brottförebyggande arbete.

Med tanke på medborgarnas berättigade intresse av ett fungerande rättsväsende och för att säkerställa ett effektivt utnyttjande av det beviljade anslaget kan det vara motiverat med en kvalitetsgranskning av Brås egen verksamhet.

En sådan granskning ligger väl i linje med regeringens uttalade strävan efter ett effektivt resursutnyttjande i hela rättsväsendet. Eller som regeringen själv skriver apropå rättsväsendet (prop. 2010/11:1 utg.omr. 4 s. 19): ”Efter en tid präglad av resursförstärkning behöver organisationen, arbetsmetoder och rutiner ses över, och i vissa fall utvecklas och anpassas efter nya förutsättningar.”

Detta bör gälla även för Brå, vars verksamhet inte har granskats någon gång under de 35 år som myndigheten har funnits.
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