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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vidareutveckling av kollektivavtalen.>>
Motivering

Den svenska modellen med kollektivavtal som grund för villkoren på arbetsmarknaden har medverkat till att skapa en positiv utveckling i vårt land.

Konflikter har förekommit även på arbetsmarknaden i Sverige, men vid en internationell jämförelse kan man konstatera att de kan betraktas som små skärmytslingar. Den svenska modellen som bygger på ömsesidig respekt mellan parterna har medverkat till stabilitet och förutsägbara villkor.

Genom kollektivavtalet blir de anställda starkare gentemot arbetsgivaren men kollektivavtalen gör det också lättare för arbetsgivarparten. Alla avtal handlar om att ge och ta.

Den senaste tidens uppmärksammade fall om arbetskraft som jobbar i Sverige till låga löner och med obefintlig trygghet har satt de svenska kollektivavtalen i fokus.

I dag finns det många som arbetar i Sveriges gränstrakter. För oss i norra Sverige handlar det om att vi lever nära Finland och Ryssland. Det är positivt att arbetskraften kan röra sig över gränserna. Men det är nödvändigt att all arbetskraft som jobbar i Sverige arbetar under kollektivavtal.

I kollektivavtalen regleras bland annat löner, semester, övertid, ersättningar, uppsägningstid och andra förhållanden.

Om Sverige ska fortsätta att ha ordning och reda på arbetsmarknaden är det inte bara viktigt att man värnar om kollektivavtalet. Lika viktigt är det att arbetet med att utveckla arbetsrättslagarna fortsätter i stället för att urvattnas. Det handlar bland annat om rätt till heltid, lagen om anställningstrygghet och arbetsmiljö.

Därför måste riksdagen och regeringen tillsammans med fackföreningsrörelsen kraftfullt agera för att värna kollektivavtalen och en utveckling av lagstiftningen för bättre arbetsvillkor på arbetsmarknaden.
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