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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:534 av Håkan Svenneling (V) Lokalt ledd utveckling i hela landet

Håkan Svenneling har frågat mig om jag är beredd att verka för en ny utlysning av medel för Lokalt ledd utveckling för att hela landet ska kunna ta del av Leadermetoden. 

Frågan uppkommer eftersom Statens jordbruksverk i april beslutade att prioritera och tilldela medel till 48 av de 53 förslag till lokala utvecklingsstrategier som inkommit till verket. 

Jag vill först och främst understryka att jag förstår att det är ett tråkigt besked för de fem områden som inte har prioriterats. Samtidigt har jag förtroende för att Statens jordbruksverk prioriterat medlen utifrån det uppdrag som ålagts myndigheten. 

Förhoppningen är att kommissionen inom kort fattar beslut om att godkänna de strukturfondsprogram som styr arbetet med Lokalt ledd utveckling och som ska gälla under perioden 2014–2020. De medel som finns tillgängliga för arbetet med Lokalt ledd utveckling är fördelade i och med Statens jordbruksverks prioritering, och det finns inte några planer på ytterligare utlysningar. 

Nu när prioriteringen är gjord är det värt att lyfta fram att arbetet med Lokalt ledd utveckling är en del av de politiska insatser som riktar sig till landsbygden. Även om det är mycket pengar som går till arbetet med Lokalt ledd utveckling, så är det en liten del av de EU-finansierade program och den nationella politik som syftar till att skapa förutsättningar för att kvinnor och män ska kunna bo och jobba i hela landet. Nu tror jag att det är viktigt att se vilka andra medel som finns för landsbygdsutveckling på den lokala nivån.

För att lyfta fram några andra finansieringsmöjligheter vill jag peka på landsbygdsprogrammet, där budgeten på 36 miljarder kronor helt syftar till att utveckla den svenska landsbygden inom ett flertal områden. Även utanför de medel som är knutna till Lokalt ledd utveckling finns det mycket pengar som kan användas för lokalt utvecklingsarbete. Jag tänker exempelvis på stöd till lokal serviceutveckling, till projekt inom turism, idrotts- och fritidsanläggningar eller utveckling av småskalig infrastruktur, eller de ytterligare möjligheter som finns att arbeta med bland annat miljöinsatser, konkurrenskraft och företag. 

Stockholm den 26 maj 2015



Sven-Erik Bucht
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