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	Justitiedepartementet
Inrikesministern
	Till riksdagen	



Svar på fråga 2018/19:347 av Kjell-Arne Ottosson (KD) 
Kriminella angrepp mot friluftsverksamheter
Kjell-Arne Ottosson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att stoppa maskerade aktivister från att genom hot och andra brott hindra medborgarnas möjligheter att delta i lagliga friluftsaktiviteter.
Att öka tryggheten och bekämpa brottsligheten är några av regeringens mest prioriterade frågor. Det kan inte accepteras att någon för att uppnå politiska syften förstör eller stjäl någon annans egendom, eller i värsta fall skadar andra människor. Det kan inte heller accepteras att människor hindras från att delta i lagliga verksamheter, på grund av att aktivister försöker störa och stoppa verksamheten. Föreningsfriheten har en viktig plats för bevarandet och utvecklandet av vår demokrati. 
Regeringen har vidtagit ett antal åtgärder för att den typ av brott som bland annat lantbrukare, jägare och djurägare utsätts för ska hanteras effektivt av rättsväsendet, både avseende resurser och lagstiftning. 
[bookmark: _Hlk536541424]Den förra och nuvarande regeringens satsningar på Polismyndigheten är centrala. En effektiv brottsbekämpning kräver resurser och satsningen måste förstås komma hela landet till del. Polismyndigheten måste kunna upprätthålla sin verksamhet i hela landet, såväl storstad som glesbygd. Hur polisen väljer att organisera sig och vilken typ av brott som ska utredas av vem måste däremot vara upp till myndighetsledningen att besluta om. 
Regeringen har vidare lagt ett antal förslag till ny lagstiftning som är relevanta i detta sammanhang. Den 1 juli 2017 höjdes minimistraffet för grovt olaga hot. Samma datum gjordes även lagändringar rörande skadegörelsebrottet. Bland annat skärptes straffskalan för grov skadegörelse till fängelse i lägst sex månader och högst sex år.
Enligt lagen om förbud mot maskering i vissa fall gäller ett maskeringsförbud bland annat för personer som på allmän plats deltar i en folksamling, som inte utgör en allmän sammankomst eller offentlig tillställning, om folksamlingen genom sitt uppträdande stör den allmänna ordningen eller utgör en omedelbar fara för denna. Ett förbud mot maskering gäller även vid idrottsarrangemang som anordnas på en idrottsanläggning. Straffskalan för överträdelse av förbudet är böter eller fängelse i högst sex månader. 
Jag vet att Polismyndigheten tar problematiken på allvar och jag har förtroende för myndighetens arbete på området. Jag avser inte vidta några ytterligare åtgärder i nuläget. 

Stockholm den 13 mars 2019
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