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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändringar i reglerna om beskattning av syntetiska drivmedel, så att det blir lönsamt att ta vara på restgaser och därmed minska koldioxidutsläppen.>>
Motivering

Vi står inför en stor klimatutmaning. Dagens beroende av råolja behöver brytas. Men det ställer också krav på att vi använder de fossila bränslena så energieffektivt och miljövänligt som möjligt.

Runt om i världen facklas restgaser bort i stora mängder. Detta är i sig ett miljöproblem men också ett slöseri med en resurs som det är möjligt att nyttja på ett bättre sätt. Om gaserna som hämtas upp vid t.ex. oljeborrning förtätas till syntetiska drivmedel istället för att facklas bort innebär det att mindre olja behöver pumpas upp för att täcka bränslebehovet. Detta i sig skulle innebära minskade utsläpp av koldioxid.

Idag är det skattefritt att fackla gaser. Om man gör om gaserna till flytande syntetiska drivmedel och använder dem i dieselfordon belastas bränslet med dieseloljeskatt. Detta gör det olönsamt att sälja drivmedlet, vilket leder till att det blir olönsamt att bygga anläggningar som tillvaratar fackelgasen. Man fortsätter alltså att fackla gas (och orsaka koldioxidutsläpp) istället för att ta vara på den. Detta är ett onödigt sätt att slösa resurser.

Syntetiska drivmedel är också att föredra, ur arbetsmiljösynpunkt. Studier har visat att arbetsrelaterade problem såsom huvudvärk, koncentrationssvårigheter och problem med slemhinnorna försvinner helt vid övergång från vanlig dieselolja till syntetiska drivmedel på arbetsplatser där denna typ av drivmedel är vanliga.

Syntetiska drivmedel som är biobaserade har idag en lägre skattesats vilket är helt rimligt. Naturgas är en ändlig resurs, men det skulle ändå vara rimligt att överväga en egen skattesats för drivmedel av detta slag med anledning av deras arbetsmiljöförbättrande egenskaper. Med stöd av artikel 5 i rådets direktiv 2003/96/EG skulle det vara möjligt att ge syntetisk diesel en egen skattesats, ner till den miniminivå som direktivet föreskriver, om skattesatsen är kopplad till produktens kvalitet eller vissa angivna användningsoråden.

Skatteutskottet konstaterade redan 2010 att denna fråga är uppmärksammad inom Finansdepartementet. Jag anser att det fortfarande finns skäl att se över hur en effektivare användning av de gaser som idag facklas bort kan främjas och vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att ändra reglerna för punktbeskattning av syntetiska drivmedel.
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