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	Utrikesdepartementet
Statsrådet Eriksson

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:697 och 2020/21:698 av Björn Söder (SD) Finansiering av Civil Rights Defenders.
[bookmark: _Hlk57719540]Björn Söder har frågat mig om jag kommer vidta några åtgärder vad gäller att Sida finansierar Civil Rights Defenders. Björn Söder har ställt motsvarande fråga till utrikesministern vad gäller myndigheter inom hennes ansvarsområde. Frågan har överlämnats till mig och jag kommer besvara båda frågorna samlat.
[bookmark: _Hlk57385660][bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk57385636]Svaret är nej. Stärkandet och främjandet av mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer är prioriterat i svensk utrikespolitik. Ett oberoende och livskraftigt civilsamhälle är viktigt för en välfungerande demokrati och är en viktig del av regeringens demokratisatsning i utrikespolitiken, inklusive utvecklingssamarbetet. Civil Rights Defenders är en av många oberoende civilsamhällesaktörer som Sverige stödjer på olika sätt. 
Det ligger inom de aktuella myndigheternas kompetens- och ansvarsområde att besluta om insatser inom utvecklingssamarbetet. Det är också myndigheterna som ansvarar för uppföljning av dessa insatser. Myndigheterna ansvarar för att föra dialog med sina partnerorganisationer. Regeringen styr inte myndigheterna på insatsnivå.
Stockholm den 2 december 2020

Peter Eriksson
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