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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det bör göras en översyn av lagstiftningen om trafikskadat vilt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi har tidigare påtalat behovet av en översyn kring eftersök av trafikskadat vilt. Detta har inte bifallits av riksdagen. Numer finns en utbyggd eftersöksorganisation i landet som inte belastar polisen, varför det av bl a djurskyddsskäl finns anledning att uppmärksamma regeringen igen på problematiken.
Skyldighet att anmäla trafikskadat vilt regleras av jaktlagen och jaktförordningen. Dessa lagar stipulerar bland annat vilka djur som vid trafikolycka ska anmälas och på vilket sätt detta ska ske.
Av jaktförordningens paragraf 40 framgår att djur av arterna björn, järv, älg, hjort, rådjur, utter, vildsvin, mufflonfår eller örn som varit inblandade i en trafikolycka ska anmälas till polisen. Detta förfarande leder bland annat till att eftersök efter skadat vilt kan inledas. Lidandet för skadat vilt av andra arter är lika stort som för de ovan uppräknade. 
[bookmark: _GoBack]Det kan ifrågasättas varför inte också andra arter omfattas av bestämmelser som kan leda till att nödvändigt eftersök av skadat vilt genomförs. Vi hemställer därför om att regeringen låter utreda de nämnda bestämmelserna och gör en översyn av lagstiftningen i detta avseende.
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