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Svar på fråga 2015/16:122 av Hans Linde (V) Oberoende undersökning av attack mot sjukhus i Kunduz

Hans Linde har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta för att Sverige 
ska begära att International Humanitarian Fact Finding Commission, IHFFC, ska genomföra en utredning av attacken mot Läkare utan gränsers sjukhus i Kunduz som ägde rum 3 oktober.

Omvärlden mottog nyheterna om attacken med stor bestörtning och jag vill djupt beklaga det inträffade. Våra tankar går till de anhöriga och till hela Läkare utan gränsers organisation. 

Det viktiga arbete som humanitära organisationer gör måste respekteras och arbetet får inte försvåras av våld. I Genèvekonventionerna och dessas tilläggsprotokoll finns regler som innebär att sjukvårdspersonal och civila ska skyddas. Enligt folkrätten har inblandade stater en skyldighet att utreda om misstänkta krigsförbrytelser har begåtts. Det gäller också vid händelser som denna i Kunduz. 

Det är av största vikt att händelserna i Kunduz utreds och vi noterar 
att amerikanska och afghanska myndigheter, liksom Nato, har påbörjat utredningar. Sverige kommer noga följa dessa med förväntningen att de genomförs på ett noggrant, transparent och skyndsamt sätt. 

Sverige är pådrivande i arbetet med att stärka tillämpningen av den inter-nationella humanitära rätten. I det sammanhanget driver vi också på för att undersökningsmekanismer som den internationella undersöknings-kommissionen ska användas.




Kommissionen kan dock bara inleda en undersökning med samtycke 
från den eller de berörda staterna. Enligt uppgifter på kommissionens hemsida står den redo att inleda en undersökning och är i kontakt med Läkare utan gränser. Sverige skulle vilja se en sådan utredning.


Stockholm den 20 oktober 2015
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