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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa träbyggnadsstrategin.>>
Motivering

Det byggs mycket i Sverige just nu, men långt ifrån tillräckligt. Det råder fortfarande brist på bostäder i stora delar av landet. Behovet att bygga nytt kommer att kvarstå en lång tid framöver. Beräkningar visar att det behöver byggas mellan 40 000 och 50 000 lägenheter per år framöver för att möta den efterfrågan som finns. För att klara av den utmaningen, till en så låg kostnad som möjligt, bör politiken verka för att stimulera förutsättningarna för nybyggnation i Sverige. Ett självklart steg i detta arbete är att marknaden för byggmaterial görs konkurrensneutral.

Idag snedvrids tyvärr konkurrensen vad gäller byggmaterial. Den förra regeringen beslutade om en nationell strategi för byggande i trä. Träbyggnadsstrategins övergripande mål är att öka byggandet i trä; visionen är att 30 procent av alla flerbostadshus ska byggas med trästommar inom fem år. För att nå dit använder sig den statliga träbyggnadsstrategin av marknadsföringsinsatser, fortbildning med mera. Någon liknande strategi för alternativa byggmaterial finns inte.

Flera svenska kommuner har som en konsekvens av träbyggnadsstrategin beslutat att uppdra åt de kommunala bostadsbolagen att bygga i trä – exempel på detta kan vi se från bland annat Nybro, Åre och Hultsfred. I alla dessa fall har det visat sig att det hade varit mycket billigare att bygga i betong istället för i trä. Att betong dessutom är ett stabilt och säkert material som bra står emot brand och ger låga driftskostnader har man inte heller tagit med i beräkningen.

Nationella strategier som favoriserar ett byggmaterial framför andra borde inte förekomma i en sund marknadsekonomi som Sverige. Det borde vara en självklarhet att marknadsföring av byggmaterial ska bekostas av den industri som framställer det och inte av skattebetalarna, som dessutom får vara med och betala för följderna. Den typ av statlig favorisering av ett enskilt byggmaterial som nu sker leder till en snedvridning av konkurrensen, vilket påverkar marknaden och på sikt de boende. Som en konsekvens av detta bör träbyggnadsstrategin avskaffas.
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