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Gårdsförsäljning av alkohol



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gårdsförsäljning av alkohol.>>
Motivering

Sedan Sveriges inträde i EU 1995 råder det en etableringsfrihet på den svenska öl-, vin-, cider- och spritmarknaden. Det innebär att privata aktörer som uppfyller vissa kriterier fritt får tillverka och distribuera alkoholhaltiga drycker. Vid försäljning av de tillverkade produkterna är aktörerna emellertid begränsade till tre olika distributionskanaler: restauranger, partihandlare och Systembolaget.

Systembolaget har en given särställning som försäljningskanal för dessa producenter för sin direkta exponering av varorna direkt till slutkunden. Aktörerna vill sälja sina produkter genom Systembolagets ordinarie sortiment men det är både en tids- och kostnadskrävande process, vilket ger de större aktörerna en stark konkurrensfördel. Systembolaget går även till stor del efter volymefterfrågan, vilket innebär att mindre tillverkare får det svårare då de inte alltid har resurser att producera stora volymer alkohol, vilket Systembolaget ofta kräver.

Mot bakgrund av detta bör man underlätta för de mindre aktörerna genom att skapa en bättre konkurrens. Ett steg i en sådan riktning skulle kunna göras genom att tillåta gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker. Producenter som tar till vara svenska råvaror och som också bidrar till Sveriges ekonomiska utveckling skall inte motarbetas på det sätt som idag sker genom förbudet mot gårdsförsäljning.

Sverige bör även i fortsättningen ha en restriktiv alkoholpolitik men att öppna för gårdsförsäljning innebär inget avsteg från denna hållning. Det handlar om att ge aktörer i lokalsamhället bättre förutsättningar att konkurrera på lika villkor. Gårdsbutiker skapar inte bara nya jobb inom en mängd olika branscher såsom odlings- och framställningsindustrin. Därtill får landsbygden en möjlighet att utveckla en helt ny näringsgren. Vad dessa butiker således gör är att bidra till en mer mångfacetterad landsbygd baserad på en sund och livaktig landsbygdsturism. Därtill bidrar gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker till att producenterna får möjlighet att utveckla sitt varumärke.

Mot bakgrund av dessa faktorer bör regeringen återkomma till riksdagen med förslag om att tillåta gårdsförsäljning av alkoholhaltiga drycker.
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