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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skattereduktion beviljas för alla typer av hushållsnära tjänster som utförs i det egna hemmet samt för byggarbeten som utförs i ett småhus eller en bostadsrätt, alternativt på en tomt i anslutning till småhuset.>>
Motivering

Avdraget för hushållsnära tjänster (RUT) infördes den 1 januari 2008 och har sedan kompletterats med införandet av ett avdrag för byggarbeten (ROT) den 8 december 2008.

Avdragen innebär att det blir mer rimligt och möjligt att fördela arbetet i och runt omkring det egna hemmet på fler personer och därigenom lätta på arbetsbörda och stress samtidigt som det skapar nya ”vita” arbetstillfällen.

Skatteverket har gjort ett föredömligt arbete på sin hemsida där olika typer av arbeten som ger rätt till, eller inte ger rätt till, avdrag räknas upp i bokstavsordning. Listan är lång och gränsdragningen i vissa fall svårförståelig.

Som exempel kan nämnas:

· Tillbyggnad av balkong till småhus ger rätt till skattereduktion men inte nybyggnad av balkong till bostadsrätt.

· Barnpassning i hemmet och hämtning och lämning ger rätt till reduktion men däremot inte djurpassning.

· Elarbeten som utförs i bostadsrätt, som t.ex. installation, byte och komplettering av elcentral, ger rätt till skattereduktion men inte installation av larm.

· Markarbeten som nedgrävning av ledningar för vatten och avlopp ger rätt till skattereduktion förutsatt att arbetet utförs på tomten där bostaden är belägen, men inte sten- eller plattsättning, stubbfräsning eller trädbeskärning i trädgården/på tomten.

· Häckklippning ger reduktionsrätt men hur är det med slybekämpning utfört på tomten där bostaden är belägen?

Vissa av dessa uppräknande exempel kräver expertis och speciellt yrkeskunnande. Andra gör det inte, så där ligger av allt att döma inte skiljelinjen.

Beträffande nybyggnad av balkong står en bostadsinnehavare för underhåll och reparation av sin balkong, liksom för alla andra arbeten inne i bostaden. Både bostaden och balkongen utgör dessutom bostadsrättsinnehavarens andel av föreningen vid försäljning.

Samtliga angivna exempel på arbeten som nekas avdrag gäller den egna tomten, huset eller bostadsrätten. Skattereduktion för tjänster i och kring den egna bostaden infördes för att göra det möjligt för de boende att bättre fördela arbetet och för att skapa nya arbetstillfällen.

Denna avsikt uppnås bättre om alla typer av hushålls- och byggtjänster i och i anslutning till den egna bostaden beviljas skattereduktion och besvärliga gränsdragningar kan undvikas. Det tillåtna beloppet sätter gränsen. Regeringen bör därför se över gränsdragningarna för vilka tjänster som ska omfattas av RUT- och ROT-avdrag.
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