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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att AMV:s uppdrag att analysera och kommentera skillnader mellan könen i sin återrapportering av individbaserad statistik förtydligas och kvantifieras samt kompletteras med krav på förslag till åtgärder för att minska skillnaderna mellan könen.

Motivering

Det finns i dag stora skillnader mellan omfattningen av olika arbetsmarknadspolitiska åtgärder mellan kvinnor och män. Bland annat rapporterar AMV att män står för 76 % av antalet personer med offentligt skyddat arbete och för 61 % av antalet personer med lönebidrag (Årsredovisning 2004). Samtidigt är det betydligt fler kvinnor som är deltidsarbetslösa, 77 %, och arbetssökande som timanställda, 64 %. Fler kvinnor än män övergår också i reguljär anställning efter ett arbetsmarknadspolitiskt program, och kvinnor har färre dagar i öppen arbetslöshet än män. Betydligt fler män än kvinnor är långtidsarbetslösa, 32 000 män mot 23 000 kvinnor i december 2004.

I regleringsbrevet till AMV för 2005 anges att ”all återrapportering av individbaserad statistik skall genomgående vara könsuppdelad. I de fall det inte är möjligt skall orsaken redovisas. Eventuella skillnader mellan könen skall analyseras och kommenteras.” 

AMV har under senare år blivit bättre på att särredovisa statistiken på kön men har ännu inte fullt ut på ett bra sätt börjat analysera och arbeta för att förändra de skillnader som finns mellan män och kvinnor i vilka stöd de får. De exempel på stora skillnader mellan män och kvinnor som nämns ovan analyseras till exempel inte i den återrapportering som sker till regeringen. 

Mot bakgrund av de stora skillnader som finns mellan vilka arbetsmarknadspolitiska insatser som kommer kvinnor respektive män till del och AMV:s oförmåga att hitintills analysera dessa skillnader, och än mindre göra något åt dem, anser Miljöpartiet att AMV måste få ett tydligare uppdrag än det som föreligger i dag. 

Jag menar att AMV måste få ett tydligare uppdrag där kravet på analys kvantifieras och kompletteras med krav på att också föreslå och genomföra åtgärder för att komma till rätta med de stora skillnaderna.
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