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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1179 av Cecilia Widegren (M) Narkolepsidrabbade

Cecilia Widegren har frågat mig på vilket sätt jag och regeringen följer upp den angelägna lagstiftningen kring ersättningen för dem drabbade av narkolepsi i samband med pandemivaccineringen, så att enskilda och anhöriga inte drabbas ytterligare när det gäller ersättning av läkemedelsskador inom ramen för den ingångna överenskommelsen om ersättning.

Det har nu gått drygt nio månader efter att lagen om statlig ersättning till personer som insjuknat i narkolepsi har trätt i kraft. Under den tiden har Kammarkollegiet påbörjat sitt arbete med att gå igenom ansökningar och bedöma samband.  Vidare har regeringen gett Vetenskapsrådet i uppdrag att uppdatera tidigare gjorda kartläggning av forskning inom området.

Vad gäller arbetet som bedrivs av Svensk Försäkring i egenskap av branschorganisation så har de uppdraget från sina medlemmar att innefatta narkolepsi i sina tabellverk. Detta är något som staten inte har någon del av utan hanteras av branschen. Det aktuella förslaget är också ett förslag som remitterats snarare än ett slutgiltigt ställningstagande. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen har en överenskommelse med Moderaterna, Liberalerna, Kristdemokraterna och Centerpartiet om att följa utvecklingen på området och stämma av utfallet av lagstiftningen. Detta är något som regeringen självklart kommer att fullfölja. Jag avser att bjuda in till ett första möte, och för gärna dialog om lämplig tidpunkt för ett sådant möte 


Stockholm den 13 april 2017


Gabriel Wikström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





