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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätten till dispens från biotopskyddet i jordbruk.>>
Motivering

Huvudsyftet med biotopskyddet i dagens lagstiftning är att bevara den biologiska mångfalden. Biotopskyddet innebär förbud att bedriva verksamhet eller utföra åtgärder som kan skada livsmiljön för utrotningshotade djur- eller växtarter eller som är särskilt skyddsvärda.

I odlingslandskapet är följande biotoper generellt skyddade: trädalléer, källor, odlingsrösen, mindre vattendrag, våtmark, stenmurar och åkerholmar. Lagen tillkom under en period då odlingslandskapet förändras snabbt och många biotoper försvann. 

Idag innebär lagen om biotopskydd i många fall ett hinder för modernt jordbruk. Därför riskerar lagen att bönder och arrendatorer inte kan fortsätta att driva jordbruket. Detta kan få stora och oönskade konsekvenser på vår landsbygd och för samhället. Jordbruk riskerar att helt försvinna och marken växa igen, vilket slår tillbaka mot biotopskyddet. 

Länsstyrelsen får i enskilda fall medge dispens från förbudet, men bara om det finns särskilda skäl, enligt 7 kap. 11 § miljöbalken. Möjligheten till undantag är endast då andra intressen kan anses vara mer angelägna än intresset av att behålla biotoper. En prövning av om det finns särskilda skäl får göras i varje enskilt fall. Prövningen är förenad med en avgift.

I domar kan man se att det mestadels är exploateringar av särskilt stort allmänt intresse, till exempel en ny större allmän väg eller järnväg, som fått dispens. Rationalisering av markskötsel kan inte ge dispens. Det kan alltså inte ges möjlighet att slå ihop åkerlappar eller ta bort en stenmur som hindrar maskiner att komma fram. 

Lagen och tillämpningen är inte uppdaterad eller anpassad för dagens förhållanden och skapar hinder för ett öppet landskap och levande landsbygd. Den rimmar också illa med miljömål om mångfald. Lagen motverkar därför sitt eget syfte. Det vore rimligt att utöka möjligheterna att få dispens. Många lantbrukare är beredda att anlägga en ny biotop som kompensation för den som man vill ta bort för att på det sättet bevara biotoper. 

Det vore därmed välkommet med en översyn av reglerna för att bättre säkerställa att jordbruksmark bevaras och sköts på ett sätt som är rationellt med dagens krav och ekonomiska villkor.
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