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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen anvisar för att bättre kunna svara upp för en ökad efterfrågan på svenska freds- och säkerhetsfrämjande insatser, bl.a. för att stödja insatser som syftar till att motverka internationell terrorism med följande ändringar i förhållande till regeringens förslag anslagen under utgiftsområde 5 enligt uppställningen:
Tusental kronor

	A 5:2 Freds- och säkerhetsfrämjande verksamhet
	95 000 000


Motivering

Det krävs en tydligare koppling mellan demokrati, säkerhet och ekonomisk tillväxt i svensk och europeisk utrikespolitik. 

Sverige måste mer aktivt stödja insatser för fred och stabilitet i världen. Efterfrågan på svenska freds- och säkerhetsfrämjande insatser kommer att öka. Vi förstärker därför anslaget Freds- och säkerhetsfrämjande verksamhet med 90 miljoner kronor för detta ändamål. 

Sverige måste tydligare stödja insatser som syftar till att motverka internationell terrorism, såsom att använda biståndsmedel till att förstöra vapenlager av lätta vapen, men också biologiska och kemiska vapenlager. För detta ändamål förstärker vi anslaget Freds- och säkerhetsfrämjande verksamhet med fem miljoner kronor. 

Vi menar att merparterna av kostnaderna i anslaget Freds- och säkerhetsfrämjande verksamhet är i överensstämmelse med OECD/DAC:s definition om bistånd och därmed kan avräknas från biståndsramen. 
Ett kraftfullt och framgångsrikt agerande inom ramen för EU fordrar en gedigen kompetens inom utrikesförvaltningen samt svensk diplomatisk närvaro i princip i hela Europa och Medelhavsområdet. Den snabba globaliseringen fordrar också ökad svensk diplomatisk närvaro i de utomeuropeiska industriländerna. Vi vill därför förstärka anslaget till utrikesförvaltningen inom utgiftsområde 1 med 65 miljoner kronor.
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