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Ändring av stiftelseändamål



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ändring av stiftelseändamål.>>
Motivering

Den rådande tolkningen av svensk skattelagstiftning beträffande ideella stiftelser leder till att medel läggs på is, trots att de borde användas för de syften som stiftelserna bildats för. Stiftelserna håller helt enkelt medel inne, trots att de har lika många ansökningar som tidigare. Orsaken är rädslan för att hela stiftelsens verksamhet skall inkomstbeskattas om en ansökan av Skattemyndigheten bedöms gå till ”fel” ändamål. Särskilt gäller detta många verksamheter som riktar sig till barn och unga, där man av rädsla inte har genomfört vissa aktiviteter under ett antal år.

I den statliga utredningen SOU 2009:65 Villkoren för de allmännyttiga organisationernas skattegynnande, som lämnades av Stiftelse- och föreningsskatteutredningen, föreslås ett antal förändringar som skulle öppna möjligheterna för stiftelserna att åter ge bidrag till relevant verksamhet.

Det finns starka skäl att snarast låta de förslag i utredningen, som handlar om stiftelseändamål, komma till riksdagens bord för beslut. Förslagen är analyserade och förankrade hos både rättslig expertis och organisationslivet i en bred process, och det är viktigt att pengarna inte ”fryser inne” i stiftelserna utan att de, bland annat, kommer barn och unga till del – som de var avsedda för. Detta bör ges regeringen till känna.
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