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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Böda ekopark ska bli nationalpark och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svensk natur är det finaste vi har och den ska finnas för alla och alltid. För drygt 100 år sedan bildades de första nationalparkerna. Nationalpark är det starkaste skyddet ett naturområde kan få i Sverige. Eftersom Böda är ett av Sveriges mest värdefulla naturområden bör Böda bli nationalpark.
Idag befinner vi oss i en allvarlig naturkris som hotar det ekosystem vi människor är beroende av för att överleva. Även om man bara ser till Sverige är cirka 10 procent av de arter som ingår i vår biologiska mångfald utrotningshotade eller utdöda, och med dagens utveckling riskerar en mycket stor mängd arter samma öde. För att ändra den här trenden krävs det att vi agerar för att skydda den biologiska mångfalden vi har i Sverige. Det vore inte bara att göra en spontan tjänst gentemot naturen utan också bidra till framgångar inom de miljömål som ingår i flera av de avtal och åtaganden som Sverige har ingått. Nämnbara exempel på dessa avtal och åtaganden är främst de globala målen som är aktuella idag och som ska uppnås redan år 2030, där punkt 15 syftar till att bland annat ”hejda markförstöringen och förlusten av biologisk mångfald”. Vi har tidigare misslyckats att uppnå Nagoaymålen och av Sveriges egna miljömål har vi hittills endast uppnått ett av totalt 16 stycken. Genom att skydda naturen visar vi även att vi respekterar svenskarnas intresse eftersom en majoritet av den svenska befolkningen vill skydda vår natur och vistas mycket i den. Därför vill vi utveckla fler nationalparker inom landet eftersom det är ett mycket effektivt alternativ för att bevara vårt natur- och kulturarv. 
Böda är ett av de mest välbesökta och uppskattade naturområdena i Sverige. Hit söker sig många svenskar under sommarmånaderna för att spendera sina semestrar. Området är ungefär 5 800 hektar och är beläget på Ölands nordligaste spets. Böda har såväl sandstränder som varierande växtlighet med lövlundar och tallskogar. Det är även ett område med rikt kulturarv i form av välbevarade fornlämningar. Böda ekopark är ett av de potentiella områden i Sverige som kan och bör omvandlas till nationalpark.
Den nya nationalparken bör, vad gäller föreskrifter, skötsel samt anläggningar för besökare utformas på ett sätt som innebär förbättrade förutsättningar för naturturism och friluftsliv samt lokal och regional utveckling. Detta i enlighet med Skogsutredningens slutsatser. Internationella studier bekräftar att det finns potential för landsbygdsutveckling för lokalsamhällen i närheten av nationalparker. Den potentialen behöver fullt ut tas till vara. Även ur det perspektivet vore det värdefullt att Böda blir nationalpark.


	Annika Hirvonen (MP)
	Rebecka Le Moine (MP)




2
2
image1.emf

