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Kvalitetsskärpningar i skolbarnsomsorgen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av satsningar på och kvalitetsskärpningar av verksamheten i skolbarnsomsorgen.>>
Motivering

2006 lanserade Socialdemokraterna en stor satsning på skolbarnsomsorgen eller ”fritis” som den brukar kallas. Skälet var de stora grupperna och bristen på personal i verksamheten. Den borgerliga regeringen har emellertid valt en annan väg. Istället för satsningar på välfärden har skatterna sänkts för de med goda inkomster.

De stora problem som finns i fritidsverksamhet har därför förvärrats. Grupperna är mycket stora och istället för att varje barn syns i en utvecklande verksamhet har fritis reducerats till barnförvaring. Så borde det inte behöva vara. Uppgiften ska vara att komplettera skolan genom pedagogisk verksamhet och stödja barnens intellektuella, sociala och emotionella utveckling. Med en fritidspedagog per 25 barn, eller ännu fler på många håll, ökar riskerna för gängbildning, uteslutning och mobbning.

Det är klok politik att investera i fritidsverksamhet och det lärande som verksamheten kan bidra till i form av skolans kunskapsmål, barnens utveckling och föräldrarnas förtroende för en verksamhet som 80 procent av barnen mellan 6 och 9 år deltar i. Regeringen bör se över kvaliteten på fritidsverksamheten och säkra framtiden för våra barn.
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