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Svar på fråga 2018/19:289 av Betty Malmberg (M)
EU:s fiskepolitik och vetenskapliga rekommendationer  
Betty Malmberg har frågat om jag och regeringen är beredda att arbeta för att öka transparensen inom fiskekvotsförhandlingarna inom EU.
Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 1380/2013 av den 11 december 2013 om den gemensamma fiskeripolitiken syftar till att säkerställa ett biologiskt och socioekonomiskt långsiktigt hållbart fiske, inklusive i sysselsättningshänseende, och att trygga livsmedelsförsörjningen. Det biologiska målet uttrycks som att nyttjandet av de levande marina biologiska resurserna ska ske på ett sådant sätt att populationerna av skördade arter återställs och bevaras över nivåer som kan ge MSY (maximal hållbar avkastning). I syfte att nå målet ska nyttjandetakten för MSY anpassas successivt och stegvis för alla skördade arter till 2020. 
Varje år förhandlar EU och EU:s medlemsländer om nästa års fiskemöjligheter. Många fiskemöjligheter fastställs autonomt av EU:s medlemsländer, medan andra fiskemöjligheter förhandlas mellan EU och länder utanför EU. Merparten av de bestånd som EU beslutar om autonomt, och där det finns vetenskaplig MSY-rådgivning, förvaltas idag i enlighet med denna rådgivning och den gemensamma fiskeripolitikens MSY-mål. Vad gäller de bestånd som EU förvaltar tillsammans med länder utanför EU, vilka inte är bundna av målen i EU:s fiskeripolitik, är motsvarande andel som förvaltas enligt MSY lägre. För vissa bestånd saknas också vetenskaplig MSY-rådgivning. 
Slutsatsen i den aktuella rapporten att Sverige skulle vara ett av de medlemsländer som ägnar sig mest åt överfiske, sett till andel, beror på hur rapportförfattarna valt att vikta och framställa statistik. I själva verket fastställs de allra flesta svenska kvoterna på hållbara nivåer i enlighet med vetenskaplig rådgivning om maximal hållbar avkastning (MSY). 
Vi är dock ännu inte helt i mål varför jag, i syfte att säkra tillgång till detta hälsosamma livsmedel för oss konsumenter, kommer att verka för att uppnå en långsiktigt hållbar förvaltning av alla skördade arter och att fiskemöjligheterna beslutas i linje med den gemensamma fiskeripolitikens mål och principer. Där inte en vetenskaplig rekommendation finns bör beslut om fiskemöjligheter utgå ifrån försiktighetsansatsen. 
Offentlighet och öppenhet vad gäller rådets förhandlingar inom EU regleras av rådets arbetsordning. Sverige har generellt en öppenhetsvänlig linje inom EU-samarbetet. 
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