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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regelverket kring lokalt småskaligt producerad el bör ses över för att gynna lokal energiproduktion.>>
Motivering

Regeringen vill främja alternativa energikällor och lokal energiproduktion. I dag är det mycket krångligt för en enskild person att starta en liten anläggning för produktion av exempelvis vattenkraft eller solkraft. Man får inte själv använda den elenergi som produceras, utan måste leverera ut denna på nätet, och sedan köpa tillbaka energi på vanligt sätt med full energibeskattning. Detta motverkar enskilda initiativ.

Ett system där privatpersoner och företag kunde utnyttja egenproducerad elenergi direkt, utan skattebelastning, skulle stimulera uppbyggnaden av små enheter. Detta skulle också kunna vara ett sätt att stimulera framväxten av små anläggningar som idag stimuleras ekonomiskt med skattemedel på annat sätt.

Ett alternativ vore att elenergin precis som idag levereras ut på nätet, men att man då detta sker kan räkna av den levererade elen mot den el man förbrukat enligt sin elmätare, dvs. att man skulle ha elmätare som även kan ”gå baklänges”. Man skulle då bara betala och beskattas för den elenergi som man nettoköper från nätet. 
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