
2007/08 
mnr: Ub434
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s80140
Motion till riksdagen
2007/08:Ub434
av Matilda Ernkrans m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Lärcentrum



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lärcentrum.>>
Motivering

Utbyggnaden av den högre utbildningen har haft stor betydelse, för landet som helhet och för många regioner. Tillgången till högre utbildning är ett viktigt verktyg för tillväxt och utveckling. Många kommuner som inte har en högskola eller ett universitet har bidragit med ökad tillgänglighet och breddad rekrytering till högre utbildning genom att skapa lokala lärcentrum. Staten har vid ett flertal tillfällen bidragit till denna utveckling. Under 2002 kunde kommunerna söka pengar ur ett statsbidrag om 350 miljoner kronor som kunde användas för att utveckla lokala lärcentrum. För 2003 fanns ett särskilt utvecklingsbidrag på 20 miljoner kronor för etablerandet av lärcentrum. Pengarna riktades framför allt till kommuner i särskilt behov av stöd för direkta investeringskostnader i samband med uppbyggnaden av lärcentrum. Mellan 2002 och 2004 har även Delegationen för regional samverkan om högre utbildning använt en del av de 150 miljoner kronorna som delegationen haft att fördela till lärcentrum.

Verksamheten, högre studier, är i första hand statens ansvar och inte primärt en kommunal fråga. Samtidigt har lärcentrumverksamheten varit nödvändig för att utbildningssystemet ska nå målen om breddad rekrytering, och de driver på utvecklingen av flexibla kurser. Kommunala lärcentrum utgör en nödvändig infrastruktur.

Eftersom den verksamhet som bedrivs inom lärcentrum fortfarande är viktig är det angeläget att den ges en reell möjlighet att fortsätta.
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