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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om nationellt uppdrag för Musikkonservatoriet i Falun.

Motivering
Musikkonservatoriet Falun startade 1967. Skolan erbjuder gymnasial och eftergymnasial musikutbildning. Från 1988 har skolan haft gymnasiestatus. Till skillnad från musiklinjen vid det estetiska programmet har Musikkonservatoriet enbart varit inriktat på att utbilda instrumentalister och sångare inom den klassiska musiken.

I och med gymnasiereformen 1991 fick Musikkonservatoriet sina nuvarande utbildningar och läroplaner.

Musikkonservatoriet Falun har ca 80 elevplatser som fördelar sig på fyra utbildningar, som alla har riksintag:

1. Gymnasieutbildning i klassisk musik – treårigt specialutformat program.

2. Påbyggnadsutbildning i klassisk musik – tvåårig (under ombildning, 30 platser).
3. Påbyggnadsutbildning i folkmusik – tvåårig (under ombildning, 6 platser).
4. Påbyggnadsutbildning i scenisk dans med folklig inriktning – ettårig (8 pl).
Utbildningarna är av unikt nationellt intresse. Inom den klassiska musiken i Sverige är Musikkonservatoriet Falun ensamt om att ha fått riksintag efter prövning från ansvariga myndigheter.

Musikkonservatoriet i Falun är också ensamt om att ha både gymnasial och eftergymnasial utbildning. Skolan har många svenska och utländska gästlärare/föreläsare.

Mängder av musikröster i Sverige, såväl f.d. elever som andra, intygar Musikkonservatoriets unika position, kvalitet och betydelse som länk mellan gymnasium och musikhögskolorna.

Trots allt detta drabbades Musikkonservatoriet i Falun våren 2005 av nedskärningar. I samband med detta yttrade sig de allra flesta ledande institutioner inom musikområdet i Sverige, Kungl. Musikaliska Akademien, Svensk Scenkonst, SYMF (Facklig org.) Kungl. Musikhögskolan i Stockholm, Musikhögskolan i Malmö, Länsmusikstiftelsernas nationella sammanslutning och Rikskonserter. Dessa yttranden understryker alla det nationella värde Musikkonservatoriet har.

Det finns således ett nationellt intresse av att säkra Musikkonservatoriets framtid.

Regeringen har delvis förstått detta genom sitt beslut i december 2004 om att ge Musikkonservatoriet i Falun ett antal kommunala påbyggnadsutbildningar med möjlighet till statlig finansiering från 2005. Ett ytterligare statligt steg kunde nu vara att ge Musikkonservatoriet ett nationellt uppdrag att utveckla sina påbyggnadsutbildningar.

	Stockholm den 29 september 2005
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