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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att stärka fysioterapeuters och arbetsterapeuters förebyggande arbete med äldre och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi lever allt längre. Allt fler sjukdomar går att behandla. Men för bibehållen livskvalitet på ålderns höst måste stöd och omsorg fungera. I detta ingår att i möjligaste mån förebygga fallolyckor hos äldre, såväl i hemmet som på särskilt boende. Att få träna och stärka eller bibehålla sin fysik är en viktig skyddsfaktor för en god hälsa. Men det är också viktigt att risker i miljön kartläggs och undanröjs. 
Därför behöver primärvård och äldreomsorg stärkas generellt, men i synnerhet avseende tillgången till professioner som arbetar med äldres fysiska förmåga och att förebygga fallolyckor i hemmiljön. Den som behöver det måste få tillgång till träning och anpassningar i hemmet innan olyckan är framme. 
Därför kan det övervägas att öka tillgången till fysioterapeut och arbetsterapeut i primärvården och äldreomsorgen, och att dessa yrkeskategoriers arbete i ökande grad inriktas på att förebygga fallolyckor hos äldre. 
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