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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att se över hur huvudmannaskapet för begravningsverksamheten kan utformas för att få stopp på den osunda konkurrens som råder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svenska kyrkan är idag i stor utsträckning ansvarig för begravningsverksamheten i Sverige, vilket bl.a. innebär att de förvaltar lokaler för begravningsakter och platser för gravsättning. Svenska kyrkan har därigenom ett myndighetsliknande uppdrag som finansieras genom begravningsavgifter, vilket kan liknas vid en skatt.
Ett flertal församlingar inom Svenska kyrkan har på senare år börjat bedriva begravningsbyråer som konkurrerar med privata aktörer. De privata begravningsbyråerna hamnar då i en orättvis konkurrenssituation eftersom kyrkan, med sitt huvudmannaskap, har möjlighet att ge fördelar åt sin egen verksamhet. Det kan handla om förmånliga tidpunkter för begravningsgudstjänster och delad personal mellan begravningsverksamheten och begravningsbyrån som gör det möjligt att hålla nere kostnaderna på ett sätt som privata begravningsbyråer får svårt att konkurrera med.
I andra branscher där huvudmannaskapet har överlämnats till aktörer utanför staten finns begränsningar för att bedriva affärsverksamhet utanför huvudmannaskapet. Till exempel får företag som ansvarar för fordonsbesiktning inte ha kopplingar till företag som bedriver fordonsreparation eller liknande.
Konkurrensverket har skickat en skrivelse till regeringen med förslag på lagändringar som kommer till rätta med konkurrensproblematiken som de kyrkliga begravningsbyråerna ger upphov till. 
Regeringen bör därför överväga hur huvudmannaskapet för begravningsverksamheten kan utformas för att undvika att det skapas osund konkurrens med privata begravningsbyråer eller andra verksamheter.
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