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De lokala och regionala skyddsombudens roll



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge de lokala och regionala skyddsombuden möjlighet att verka.>>
Motivering

Vi har det senaste året sett att efterfrågan på arbetskraft ökar och att det arbetas intensivt. Baksidan av detta är att alla arbetsgivare inte har samma intresse för att deras anställda ska förbli friska. När efterfrågan är stor är det lätt att glömma arbetsmiljön.

Regelverket säger att det ska finnas skyddsombud på alla arbetsplatser. För de minsta arbetsplatserna finns det regionala skyddsombud som åker runt på arbetsplatserna och gör arbetsplatsbesök.

Arbetsmiljöverket är skyddsombudens förlängda arm, och hit kan skyddsombuden vända sig för att för att få hjälp med arbetsmiljön. Arbetsmiljöverket har möjlighet att göra inspektioner på arbetsplatserna, och om arbetsgivaren inte följer gällande arbetsmiljöregler har inspektörerna från Arbetsmiljöverket möjlighet att vidta åtgärder.

Den senaste tidens nedskärningar på Arbetsmiljöverket riskerar att sätta många människors fysiska och psykiska hälsa på spel. Vill vi ha människor i arbete är det viktigt att vi inte sliter ut dem i förtid.

De lokala och regionala skyddsombudens arbete är viktigt, och det är viktigt att man stoppar utarmningen av Arbetsmiljöverket.
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