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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:407 av Martina Johansson (C)
Rusta och matcha på deltid
Martina Johansson har frågat mig om jag och regeringen kommer att se över regelverket för Rusta och matcha så att även en person som har praktik eller studier på deltid kan få individuellt anpassat stöd för att nå sin fulla potential på arbetsmarknaden.
Regeringen fortsätter arbetet för att återupprätta arbetslinjen. Alla som kan arbeta ska arbeta. Arbetsmarknadspolitiken behöver utformas så att fler kommer i arbete och att den blir mer kostnadseffektiv. Kundval rusta och matcha är, näst efter lönebidrag, den insats som med marginal omfattar flest arbetslösa bland de insatser som Arbetsförmedlingen erbjuder.
Kundval rusta och matcha är fortfarande ett relativt nytt inslag i arbetsmarknadspolitiken, vilket gör det särskilt viktigt att kontinuerligt följa upp effektiviteten och överväga förbättringar. Under 2022 infördes ett nytt regelverk gällande anskaffade förmedlingsinsatser. Arbetsförmedlingen har utifrån detta och annan styrning från regeringen utvecklat en ny matchningstjänst, kallad Rusta och matcha 2. 
I oktober 2023 fick Arbetsförmedlingen i uppdrag att analysera förutsättningar för arbetsinriktade insatser för deltagare i matchningstjänster. I uppdraget anges att Arbetsförmedlingen, när det är arbetsmarknadspolitiskt motiverat, ska verka för att deltagare i matchningstjänster ska ta del av andra arbetsmarknadspolitiska insatser, antingen parallellt med deltagande i matchningstjänsten eller genom att övergå till andra insatser. I detta arbete ska myndigheten särskilt prioritera arbetsinriktade insatser, såsom arbetspraktik och arbetsmarknadsutbildning. Arbetsförmedlingen ska särskilt analysera hur arbetet med att anvisa deltagare till andra arbetsmarknadspolitiska insatser kan fungera mer effektivt, samtidigt som den enskilde kvarstår i matchningstjänsten på deltid. Därutöver ska myndigheten analysera om det finns skäl att överväga förändringar av matchningstjänsternas utformning för att öka drivkrafterna för leverantörer att verka för övergångar till arbetsinriktade insatser, utan att öka kostnaderna för en genomsnittlig deltagare i tjänsten. Arbetsförmedlingen ska redovisa uppdraget senast den 10 juni 2024. 

Stockholm den 28 december 2023



Johan Pehrson
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