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Lagändring för att förhindra bilmålvakter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för bättre sätt för Kronofogdemyndigheten att arbeta mot bilmålvakter.>>
Motivering

Företeelsen bilmålvakt är ett växande problem i Sverige. Systemet med bilmålvakter går ut på att bilister som vill slippa betala parkeringsböter och trängselavgifter använder sig av en bilmålvakt som tar på sig obetalda skatter, böter och trängselavgifter genom att bilen, mot ersättning, skrivs över på målvakten.

Målvakterna är vanligen personer utan fast bostadsadress som inte har några tillgångar. Detta gör att Kronofogdemyndigheten inte kan driva in skulderna och skulderna förblir obetalade. Enligt Kronofogdemyndigheten har utnyttjandet av bilmålvakter eskalerat och blivit ett stort problem de senaste åren, då det handlar om mer än en miljard i obetalda böter.

I dagsläget är det svårt för Kronofogdemyndigheten att kräva in obetalda skulder. Därför menar myndigheten att det finns ett behov av en lagändring som möjliggör ett arbete med att kräva in dessa skulder. Ett förslag är att man ska kunna låsa fast eller föra bort en felparkerad bil som är registrerad för stora böter till dess att böterna har blivit betalda. Att begränsa ägandet av antalet bilar har också diskuterats. Ytterligare ett förslag är att införa begränsningar i fråga om överlåtelser av fordon där ägaren har stora skulder som rör bilen och parkering. 

En översyn av nuvarande regelverk är önskvärd för att Kronofogdemyndigheten i framtiden ska ha möjlighet att kräva in bilrelaterade skulder samt arbeta för att stoppa och förhindra bilmålvakter.
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