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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1397 av Lotta Olsson (M)
Ökade kostnader för företagen på grund av höga energipriser
Lotta Olsson har frågat näringsministern om han avser att vidta några specifika åtgärder för att bristen på elenergi och dess effekt på företagens lönsamhet ska mildras.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
I delar av Sverige har priset på el och gas varit mycket högre än normalt under vintern. De höga elpriserna har till stor del berott på de höga naturgaspriserna som i sin tur till stor del berott på Rysslands agerande före och under invasionen av Ukraina. Jag vill samtidigt understryka att Sverige, även södra Sverige, generellt haft lägre prisnivåer än våra grannländer i söder. Vissa elintensiva företag, till exempel tillverkningsindustrin, jordbruket och datorhallar, betalar också en lägre skatt (0,6 öre/kWh) på elen än övriga elanvändare. 
Regeringen har också föreslagit ett stödpaket till lantbrukare i vårändringsbudgeten. I det föreslås bland annat att skattenedsättningen för diesel i jord-, skogs-, och vattenbruksverksamhet höjs tillfälligt med två kronor per liter, utöver den nedsättning som finns idag. 
Kopplingen mellan säkerhetspolitik och energiförsörjning är inte någon nyhet, vilket inte minst återspeglas i propositionen Totalförsvaret 2021–25 (prop. 2020/21:30). Som jag svarade Lotta Olsson tidigare i år pågår arbete med att stärka energiförsörjningen i enlighet med propositionens förslag. 
Sverige är en nettoproducent av el och någon brist på elenergi i Sverige föreligger inte. 
Stockholm den 6 april 2022
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