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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma med ett förslag som innebär att 7 § i den föreslagna lagen om hotell- och pensionatsrörelser kompletteras så att det framgår att anmälningspliktiga hotell- och pensionatsrörelser ska uppfylla kraven om brandsäkerhet i plan- och bygglagen (2010:900) och lagen (2003:778) om skydd mot olyckor, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Vänsterpartiet ställer sig bakom regeringens proposition men anser att lagförslaget behöver kompletteras så att det tydligt framgår att anmälningspliktiga hotell- och pensionatsrörelser ska uppfylla kraven om brandsäkerhet i plan- och bygglagen (2010:900) och lagen (2003:778) om skydd mot olyckor. Det skulle exempelvis kunna göras på det sätt som remissinstansen Brandskyddsföreningen föreslår i sitt yttrande, nämligen genom att bestämmelsen om utrymningsvägar, 7 § i förslaget till lag om hotell- och pensionatsrörelser, kompletteras med en skrivning så att det uttryckligen framgår att anmälningspliktiga hotell- och pensionatsrörelser ska uppfylla kraven om brandsäkerhet i plan- och bygglagen (2010:900) och lagen (2003:778) om skydd mot olyckor. Brandskyddsföreningen menar att det behövs då bestämmelsen annars felaktigt kan uppfattas som det enda kravet på brandsäkerhet som behöver efterlevas för att få bedriva hotellverksamhet.
Vi förstår regeringens invändning och hänvisning till att det är rimligt att förutsätta att kraven rörande brandsäkerhet i annan lagstiftning är kända av de som är ansvariga för hotell och pensionat och att de annars uppmärksammas på kraven av tillsynsmyndigheterna. Brandsäkerhet är dock en viktig fråga. Mot bakgrund av att det brinner ca 100 gånger per år på hotell och pensionat i Sverige, vilket innebär en brand var fjärde dag, så anser vi att det finns goda skäl till att ändå införa en sådan upplysning direkt i lagstiftningen. Det kan vara helt avgörande att åtgärder är vidtagna för att förebygga eller minska konsekvenserna av en brand.
Regeringen bör därför återkomma med ett förslag som innebär att 7 § i den föreslagna lagen om hotell- och pensionatsrörelser kompletteras så att det framgår att anmälningspliktiga hotell- och pensionatsrörelser ska uppfylla kraven om brandsäkerhet i plan- och bygglagen (2010:900) och lagen (2003:778) om skydd mot olyckor. Detta bör riksdagen ställa sig bakom och ge regeringen till känna.
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