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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för en långsiktigt stark a-kassa och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
A-kassan är viktig för att säkra den svenska modellen. Den är en del i den fackliga styrkan gentemot arbetsgivarna och en av de funktioner som säkrar att svenska löner gäller på svensk arbetsmarknad. Samtidigt är det en frivillig försäkring och bör så vara, som all annan facklig verksamhet.
Det är välkommet att den förra socialdemokratiska regeringen den 1 juli 2022 införde avdragsrätt för a‑kasseavgiften. Det handlar om rättvisa mellan parterna på arbetsmarknaden, eftersom arbetsgivarnas avgifter till sina föreningar och försäkringar är avdragsgilla. 
A-kassan är också viktig för staten som en stor del i den ekonomiska politiken. Den är ett bra instrument för att dämpa ekonomiska kriser vid t ex lågkonjunktur. När människor har en trygghet att falla tillbaka på och inte behöver snåla in på allt, eller i värsta fall sälja bilen eller gå från sitt hem om de blir uppsagda från sitt arbete, så bidrar a‑kassan istället till att upprätthålla stora delar av konsumtionen i samhället utan krispaket. Detta kan i bästa fall innebära att kriser begränsas till den sektor där de börjar, istället för att spridas till hela samhället när en bransch krisar.
Därför är det också viktigt att a‑kassan följer med samhällsutvecklingen. Vi ser nu en rejäl inflation på grund av efterdyningarna till coronapandemin och det krig som Ryssland startat i Ukraina. Inflationen och den annalkande lågkonjunkturen innebär svårigheter för Sverige. För att den inte ska drabba Sverige alltför hårt behöver vi en stark a‑kassa så att den inhemska konsumtionen inte drabbas och lågkonjunkturen slår hårdare än vad den behöver göra.
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