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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:878 av Markus Wiechel (SD)
Humanitärt arbete i Syrien
Markus Wiechel har frågat mig hur regeringen kan motivera att helt utesluta majoriteten av Syriens befolkning från att få europeiskt humanitärt stöd eller hjälp till återuppbyggnad genom att exkludera områden som är regimkontrollerade från detta.
Det stämmer inte att Sverige eller EU exkluderar människor i regimkontrollerade delar av Syrien i vårt humanitära bistånd. Det humanitära biståndet är behovsbaserat och grundat i de humanitära principerna och internationell humanitär rätt. Detta innebär att Sveriges humanitära bistånd ska nå fram till behövande, oavsett var de befinner sig eller vilken aktör som kontrollerar området.
Efter snart elva år av konflikt är de humanitära behoven i Syrien större än någonsin. Den syriska regimens hänsynslösa krigföring har tvingat miljontals civila på flykt och lagt stora delar av landet i ruiner. Sedan 2011 har Sverige bidragit med mer än 3,8 miljarder kronor för humanitära insatser i Syrien och är en av de största givarna av humanitärt bistånd till Syrienkrisen. Tillsammans med EU och övriga medlemsstater har vi sammantaget bidragit med 25 miljarder euro, i syfte att rädda liv, lindra nöd och upprätthålla mänsklig värdighet. Detta gör EU och medlemsstaterna till den största givaren av bistånd till Syrienkrisresponsen. 
Parallellt med det humanitära biståndet genomförs regeringens regionala strategi för Syrienkrisen, om 3,21 miljarder kronor för åren 2016-2023. Syftet med denna strategi är att stärka sårbara och utsatta gruppers resiliens, d.v.s. motståndskraft, anpassnings- och återhämtningsförmåga. Ett viktigt fokusområde för strategin är att stärka civilas tillgång till grundläggande samhällstjänster, inkl. inom sjukvårds- och hälsosektorn. Detta arbete utförs såväl i grannländerna som i Syrien, oavsett vilken aktör som kontrollerar området. 
Efter mer än ett årtionde av konflikt är Syrien i akut behov av hållbar fred och långsiktig återuppbyggnad. Tyvärr kan vi konstatera att den syriska regimen alltjämt förhindrar alla försök att nå en fredlig lösning, samtidigt som dess hänsynslösa krigföring och förtryck av befolkningen fortgår. Det är därför en viktig avgränsning för Sveriges bistånd till Syrien att inte samarbeta med regimen. Sverige och EU förblir också tydliga med att vi inte är redo att bidra till att återuppbygga landet förrän en politisk lösning nåtts på konflikten.         
 Stockholm den 2 februari 2022


Matilda Ernkrans
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