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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om säkrare energiöverföring och Sydlänken.>>
Motivering

Sverige är inne i ett teknikskifte inom energisektorn som betyder att ny energiteknik får en alltmer framträdande plats. Med nya behov och ny teknik grundas också för en ny kostnadseffektivare och säkrare infrastruktur.

I en kombination av teknikskiftet och katastrofala händelser, som stormen Gudrun, kom kravet att kraftledningar i framtiden skall grävas ned. Detta har en rad fördelar förutom minskad risk för driftsavbrott; risken för elektromagnetisk strålning minskar och nya ytor för grönområden eller byggande frigörs. Liknande krav har fått stor betydelse i ledningsdragningar i och nära tätorter.

Ett av de stora projekten på ny kraftöverföring är den s.k. Sydlänken från Mellansverige till södra Sverige där statliga Svenska kraftnät är beställare. Valet står mellan att kraftigt utvidga ledningsgatorna och anlägga traditionella luftledningar eller satsa på nedgrävda, säkra och underhållsfria ledningar som finns tillgängliga i dag i form av avancerade jordkablar. Dessa har den stora fördelen att de även är anpassade till ny elproduktion, som vindkraft. Det betyder att de är anpassade till system där man måste kunna styra flödena och hindra överslag, vilket blir nödvändigt när ett stort antal vindsnurror börjar leverera ström samtidigt.

Staten som kvalificerad beställare av ny teknik har historiskt haft stor betydelse för näringslivets utveckling i Sverige. Svenska företag har traditionellt alltid legat i framkant vad gäller avancerad kraftöverföring. Så även nu. Det är därför viktigt att ansvariga myndigheter och statliga företag även framledes påtar sig rollen som kvalificerad och tidig beställare av nästa generations teknik.
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