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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3508 av Ola Johansson (C)
Lantmäteriets handläggningstider
Ola Johansson har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta inom mitt ansvarsområde nu för att avsevärt förkorta Lantmäteriets handläggningstider.
Regeringen har under flera år blivit uppmärksammad på att tiden för att få ett beslut om fastighetsbildning uppfattas som lång och utgör en flaskhals i samhällsbyggnadsprocessen. Fastighetsbildningsärendens karaktär varierar från enkla administrativa ärenden till juridiskt utmanande. Ärenden som är av komplex karaktär har tenderat att öka samtidigt som det nationellt råder en brist på förrättningskompetens. 
Jag har i tidigare interpellationsdebatter och frågesvar redogjort för regeringens åtgärder för att komma till rätta med handläggningstiderna. Lantmäteriet avslutar årligen ca 15 000 fastighetsbildningsärenden.  Problemet med långa handläggningstider är ännu inte löst. Det finns fortfarande exempel på enskilda ärenden eller områden där handläggningstiderna inte är vad de borde vara. Lantmäteriet har dock genomfört flertalet förändringar i arbetssätt och organisation för att korta handläggningstiderna, vilket har gett positiva resultat. Av de sju ärendekategorier verksamheten följs upp inom har handläggningstiden kortats i samtliga. Utmaningen är att hålla fast, stärka och påskynda den utvecklingen. För att möta efterfrågan av förrättningskompetens tillfördes under förra mandatperioden medel för att öppna en ny lantmätarutbildning vid Uppsala universitet.
Det pågår ett omfattande arbete med att digitalisera samhällsbyggnadsprocessen, min avsikt är att fortsätta med det arbetet. I rapporten om digitaliseringens möjligheter för fastighetsbildningen, som för närvarande bereds inom Regeringskansliet, lyfts behovet av lagutveckling.
Riksrevisionen har en pågående granskning av systemet för fastighetsbildning och dess effektivitet. Regelbundna granskningar och utvärderingar är nödvändiga och jag välkomnar därför Riksrevisionens pågående granskning.

Stockholm den 8 september 2021



Märta Stenevi
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