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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kravet på bygglov för installation av solfångare.>>
Motivering

Regeringen har inrättat ett investeringsstöd på 60 procent av kostnaden för att installera solfångare. Syftet med stödet är att bidra till omställningen av energisystemet och att skapa fler jobb och företag inom energiteknikområdet. Sedan stödet infördes har fler ansökningar kommit in än vad regeringen tidigare beräknat. Regeringen skjuter därför i förslaget till budget till ytterligare medel.

Investeringsstödet kan bli en injektion för solenergibranschen i Sverige, och i takt med ökad produktion av solceller räknar branschen med sänkta produktionskostnader, vilket i sin tur kommer att medverka till att öka efterfrågan ytterligare.

Solenergibranschen har under senare år växt med över 40 % per år och sysselsätter idag tiotusentals personer i olika länder. I Sverige finns dock fortfarande bara ett fåtal aktörer. Skälen till detta är flera. En faktor som ofta framhålls är att de svenska kraven på bygglov gör att den process som föregår installationen tar längre tid än i andra länder – och i värsta fall avskräcker fastighetsägare från att genomföra ett sådant projekt.

De regler som gäller byggnadslov styrs av plan- och bygglagen. Även om kommunerna inom ramen för lagens krav kan besluta om särskilda lokala regler gäller normalt att installation av solfångare kräver byggnadslov enligt PBL. Detta innebär ofta att hela processen försenas – planering, beställning, upphandling och installation försenas.

Det naturliga vore att skapa enhetliga regler genom lag eller föreskrifter som undanröjer kravet på bygglov för installation av solfångare under en viss angiven storlek.
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