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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:435 av Lina Nordqvist (L)
Trygghet i HVB-hem
Lina Nordqvist har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser vidta för att säkerställa att barn och unga är trygga på de hem för vård eller boende (HVB) där de placeras.
Lina Nordqvists fråga utgår från den granskning veckotidningen VeckoRevyn gjort gällande sexuella övergrepp på HVB genom att gå igenom domstolshandlingar, anmälningar till IVO, samt myndighetens inspektioner mellan 2014–2018. VeckoRevyn fann 106 anmälningar och 19 domar. 44 procent av de anmälda övergreppen har enligt VeckoRevyns granskning begåtts av personal på HVB.
Samhällets vård ska ge barn och unga en miljö där de är skyddade från våld eller kränkningar. Under de senaste åren har regeringen vidtagit flertalet åtgärder för att skydda barn mot sexuella övergrepp. Exempelvis har kunskapsunderlag tagits fram till socialtjänsten om hur de kan upptäcka och prata med unga om sexuella övergrepp, och även information som riktar sig direkt till unga. Vidare har Brottsoffermyndigheten i regeringsuppdrag att genomföra informations- och utbildningsinsatser med anledning av den nya sexualbrottslagstiftningen som trädde i kraft i juli 2018. 


Jag kommer att föra en dialog med berörda myndigheter om situationen. Jag kommer även föra samtal med Sveriges Kommuner och Landsting i frågor som rör kommunernas ansvar, som är långtgående, för varje placerat barn. 

Stockholm den 3 april 2019
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