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	Näringsdepartementet
Landsbygdsministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2021/22:1125 av Betty Malmberg (M) Lokalt fredningsområde
Betty Malmberg har frågat mig om vilka åtgärder jag anser bör vidtas för att skydda det småskaliga kustfisket av strömming längs Bottenhavskusten.
Regeringen är medveten om den oro som producentorganisationen Kustfiskarna i Bottenhavet framfört när det gäller strömming och tillgången på större strömming för humankonsumtion i sitt fiskeområde. Både Regeringskansliet och Havs- och vattenmyndigheten har tagit del av producentorganisationens förslag till skyddsåtgärder i form av ett fredningsområde i södra delarna av Bottenhavet. 
Det är Havs- och vattenmyndigheten som har regeringens uppdrag för bevarande, restaurering och hållbart nyttjande av sjöar, vattendrag, hav och fiskresurserna. Sverige, genom Havs- och vattenmyndigheten, genomför kontinuerligt datainsamling avseende fiskbestånden genom årliga övervakningsprogram. Havs- och vattenmyndigheten beslutade i februari i år om analyser och åtgärder avseende ökat skydd av sill och strömming i Östersjön vilket omfattar Bottenviken. I myndighetens beslut återfinns dels en beskrivning av kunskapsläget, dels en behovsanalys av både kunskapsinhämtning och faktiska åtgärder som myndigheten avser att genomföra för ökat skydd av strömming i Östersjön. Regeringen har dessutom uppdragit åt myndigheten att utreda hur fiskeregleringarna kan utvecklas för att skydda kustlekande bestånd av sill i norra Egentliga Östersjön. Uppdraget ska redovisas senast den 31 mars 2022.
För mig och regeringen är det viktigt att det även i framtiden finns förutsättningar för ett småskaligt yrkesfiske och en konkurrenskraftig fiskerinäring som levererar och bereder fiskeriprodukter i Sverige.

Stockholm den 2 mars 2022	



Anna-Caren Sätherberg
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