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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:338 av Lars Püss (M)
Handläggningstiderna på Näringsdepartementet
Lars Püss har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att korta handläggningstiderna på Näringsdepartementet. 
Regeringskansliet strävar efter att handlägga förvaltningsärenden snabbt och kostnadseffektivt utan att rättssäkerheten eftersätts. Ambitionen är således att hålla ärendebalanserna nere och omloppstiderna korta. 
[bookmark: _GoBack]För den ärendetyp som konstitutionsutskottets höstgranskning 2018 omfattade – överklagade beslut om upplåtelse av statens mark ovan odlingsgränsen och på renbetesfjällen – har handläggningstiderna förkortats. I dag finns det sju öppna s.k. markärenden, vilket omfattar både ansökan om förvärv av statens mark ovan odlingsgränsen och på renbetesfjällen samt överklaganden av det slag som omfattades av konstitutionsutskottets granskning. Det äldsta av de ärendena kom in till Regeringskansliet i augusti 2018. 
När det gäller bygglovsärenden av det slag som Lars Püss tar upp i sin fråga prövas de av regeringen så snart ett ärende är tillräckligt berett inom Regeringskansliet. Överklagandeärenden är ofta komplexa och innebär avvägningar mellan allmänna och enskilda intressen. Det är därför av stor vikt att den här typen av ärenden bereds omsorgsfullt.  
Medarbetarna i Näringsdepartementet, både nyanställda och erfarna, erbjuds regelbundet utbildning i ärendehantering, där bl.a. förvaltningslagens krav på handläggningen uppmärksammas. I Näringsdepartementet har vi ett mål att hålla ärendebalanserna nere och det bedrivs ett aktivt arbete för att nå detta mål, bl.a. genom att enhetscheferna regelbundet går igenom de inneliggande ärendena tillsammans med ansvariga handläggare. Därigenom övervakas också att handläggningstiderna inte blir onödigt långa.
För mig är det viktigt att Näringsdepartementet tillämpar de principer som gäller för handläggningen av förvaltningsärenden och jag följer arbetet i departementet.
Stockholm den 11 mars 2019



Ibrahim Baylan
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