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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om beräkningen av avgifter för vård och omsorg och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Vid beräkning av vård- och omsorgsavgifter för den enskilde gör man först en uträkning för att klargöra om det finns någon betalningsförmåga överhuvudtaget. Man räknar då bruttoinkomst och drar ifrån skatt och hyra samt ett förbehållsbelopp. För ensamstående är förbehållsbeloppet 5 023 kronor. 
Om betalningsutrymme finns så avgörs avgiftens storlek utifrån nettoinkomsten efter skatt. Någon annan hänsyn till en persons/familjs ekonomiska förhållanden tas inte, t.ex. utmätning av inkomst för att betala skulder, kostnader för läkare och medicin eller resor med färdtjänst.
Det kan leda till följande:
Exempel 1
[bookmark: _GoBack]Ensamstående person med inkomst efter skatt på 11 000 kr inklusive eventuella ränteintäkter och 400 000 kr på banken. Från dessa 11 000 kr dras en hyra på 6 000 kr och ett förbehållsbelopp på 5 023 kr, vilket kan resultera i slutsatsen ”betalningsförmåga saknas”, trots 400 000 kr på ett bankkonto. Det blir därför ingen avgift.
Exempel 2
Ensamstående person med inkomst efter skatt på 14 000 kr och en skuld på 200 000 kr, som betalas genom utmätning av inkomst med 3 000 kr per månad. Från de 14 000 dras hyra på 6 000 kr och förbehållsbeloppet på 5 023 kr. Då återstår 2 977 kr i betalningsutrymme, enligt beräkningen. Uträkningen av avgift för exempelvis besök av arbetsterapeut ger en kostnad på cirka 500 kr per månad. Ingen hänsyn tas till utmätningen av inkomst på 3 000 för att betala skulden, så personen får i praktiken bara 4 523 kr i förbehållsbelopp. Skulle personen i exempel 2 ha kostnader för medicin och läkare (275 kr per månad) och färdtjänst (495 kr per månad) som personen i exempel 1 inte har, då blir förbehållsbeloppet i exempel 2 under 4 000 kr per månad. 
Det är rimligt att ta hänsyn till personens/familjens totala ekonomiska situation när avgifter för vård och omsorg beräknas. Den innefattar nettoinkomst, hyra, ränta på förmögenhet, förmögenhet, nödvändiga utgifter (läkare, medicin, färdtjänst och förbehållsbelopp till övrigt) samt skulder och utmätning av inkomst för att betala skulderna. I synnerhet bör hänsyn tas till nödvändiga utgifter inklusive utmätning av inkomst så att ingen i praktiken hamnar under förbehållsbeloppet på 5 023 kr efter att avgifter till vård och omsorg är betalda. 

	Hillevi Larsson (S)
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