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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kombinera de föreslagna lagändringarna med kompetenshöjande insatser för kommunerna och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda om vissa småskaliga verksamheter ska undantas från krav på anmälan om miljöfarlig verksamhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige är ett stort och glesbefolkat land med mycket kust och många sjöar. Här finns enligt Centerpartiet utmärkta förutsättningar att bedriva hållbart vattenbruk som skapar jobb i alla delar av landet och som substantiellt bidrar till den svenska livsmedelsförsörjningen. Tyvärr hämmas utvecklingen i dag av otydliga regelverk och tillståndsprocesser. Det gör det dyrt, osäkert och komplicerat att starta och driva vattenbruk i Sverige. Centerpartiet välkomnar därför regeringens proposition om förbättrade förutsättningar för ett hållbart vattenbruk. Med den nya miljöbedömningen av vattenbruk kommer det att bli enklare, snabbare och billigare för företag att starta vattenbruksanläggningar. 
Propositionen syftar till att vattenbrukets miljöpåverkan enbart ska bedömas enligt miljöbalkens regler om miljöfarlig verksamhet. Det är enligt Centerpartiet en rimlig ordning. Det leder till en tydligare lagstiftning och undviker det orimliga i att vattenbruksföretag ska behöva dubbelprövas. För att lagändringarna ska få optimal effekt är det viktigt att de genomförs i kombination med kompetenshöjande insatser för kommunerna. Det påpekar flera remissinstanser, och det föreslås också av den utredning (SOU 2023:74) som ligger till grund för propositionen. Enligt Centerpartiet bör utbildningen tillhandahållas av Jordbruksverket, och myndigheten bör också få ansvar för att ta fram generell vägledning och information om förfarandet för att starta vattenbruk. 
Propositionen är ett stort steg framåt för det hållbara svenska vattenbruket, men för vissa småskaliga verksamheter innebär lagändringarna inte någon självklar förbättring. Det gäller de kräftdjurs- eller blötdjursuppfödningar samt mindre fiskuppfödningar som förbrukar mindre än 1,5 ton foder per år. De bedöms med den nya ordningen få samma eller något ökade kostnader för att upprätta en anmälan om miljöfarlig verksamhet, för arbetskostnader för tillsyn samt för egenkontroll. Centerpartiet anser att regeringen behöver utreda om sådana småskaliga verksamheter kan undantas från krav på anmälan om miljöfarlig verksamhet och hur ett sådant undantag i så fall bör utformas. 
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