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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:432 av Tina Ghasemi (M) Kvinnorna i välfärden

Tina Ghasemi har frågat civilministern vad han och regeringen avser att vidta för åtgärder för att göra det enklare för kvinnor att driva företag inom välfärdssektorn. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Sverige har en feministisk regering. För att nå de jämställdhetspolitiska målen behöver beslut inom relevanta politikområden präglas av ett jämställdhetsperspektiv. Redan för två år sedan aviserade regeringen att de företagsfrämjande åtgärderna ska utvecklas så att alla företag och företagare oavsett kön, etnisk bakgrund, ålder, bransch eller var i landet de är verksamma ska få tillgång till dem på likvärdiga villkor. Regeringens aktiva näringspolitik stärker näringslivsklimatet, så att fler startar företag men även så att företag kan växa, exportera och anställa fler. 

En mångfald av företag och företagare är viktigt för hela näringslivets konkurrenskraft, förnyelse och hållbarhet. Ekonomisk ojämlikhet och ojämställdhet riskerar att hämma framtida ekonomisk tillväxt, och det är därför en strategisk tillväxtfråga att fler kvinnor driver företag. Företagande på lika villkor är en förutsättning för att nå regeringens delmål om ekonomisk jämställdhet men också för att det leder till ett bättre resursutnyttjande, ökad innovationsförmåga i företagen och ökad attraktivitet. 

Vi behöver kvinnor som driver företag inom alla branscher och sammanhang. Reell jämställdhet uppnår vi när bolag inom allt från finanssektorn, till byggbranschen och it-sektorn i lika stor utsträckning drivs av kvinnor såväl som män. 

Stockholm den 14 december 2016
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