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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:257 av Markus Wiechel (SD) Säljförbud av CBD
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att verka för en förändring av Livsmedelsverkets arbete i syfte att förhindra framtida regleringar som försvårar för människor att tillgodose sitt behov av särskilda örter och kosttillskott eller på annat sätt verka för att substanser som CBD, som enligt Markus Wiechel är harmlösa, ska bli mer lättillgängliga. 

Kosttillskott är livsmedel och regleras av livsmedelslagstiftningen. Det är tillverkarens ansvar att produkterna är säkra att använda och uppfyller kraven i livsmedelslagstiftningen. Kommunerna ansvarar för kontrollen av kosttillskott och Livsmedelsverket som central myndighet stödjer och vägleder kommunerna i detta arbete. Gränsen mellan kosttillskott och läkemedel kan i vissa fall vara svår att dra. Flera produkter som betecknas och marknadsförs som kosttillskott innehåller växter eller substanser som kan göra att produkterna klassificeras som läkemedel. Detta innebär att produkten ska uppfylla kraven för läkemedel. Det är Läkemedelsverket som bedömer om en produkt ska betraktas som läkemedel. Enligt beslut från Läkemedelsverket ska produkter som innehåller CBD, i form av extrakt från hampa och som tas via munnen eller andas in, följa reglerna för läkemedel. 

Då det finns gränsdragningsfrågor på området är det viktigt att kontrollmyndigheterna för livsmedel och läkemedel har ett bra samarbete och gemensamt säkerställer att information och vägledningar till företagen är tydliga och lätt tillgängliga. Livsmedelsverket och Läkemedelsverket träffas därför regelbundet för att diskutera dessa frågor. 

Jag har förtroende för de bedömningar våra myndigheter gör på detta område och ser därför inget behov av att vidta åtgärder med anledning av detta.

Stockholm den 27 februari 2019



Jennie Nilsson
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