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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att möjliggöra anonymisering av vårdanställda vid vissa journalanteckningar och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att möjliggöra anonymisering av socialsekreterare och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att möjliggöra anonymisering av pedagogisk personal vid vissa orosanmälningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I en tid där organiserad brottslighet breder ut sig i samhället och flera delar av välfärden möter yrkeskriminella behöver vi se över hur vi kan skydda de personer som kommer i kontakt med dem, särskilt när det handlar om att orosanmäla, hantera omhändertagande av barn eller dokumentera skador och vård. Anställda inom kommuner och regioner som i olika sammanhang fattar beslut hamnar i en utsatt situation där de riskerar att utsättas för påtryckningar och hot i samband med sin yrkesutövning. Officiella dokument, journalanteckningar och orosanmälningar riskerar att bli ett uppslagsverk för kriminella för att komma åt hederliga personer som arbetar inom skola, vård och omsorg. 
Det finns dessutom risk för att myndighetsbeslut kan påverkas. Därmed bör vi överväga möjligheteten att anonymisera vissa personer i samband med myndighetsbeslut och då förändra de lagar som ställer krav på fullständiga namn i samband med ex. journalanteckningar, underlag till socialtjänstens beslut eller orosanmälningar från pedagogisk verksamhet. Det skulle exempelvis kunna ersättas med någon form av anställnings-id som gör att det fortsatt finns en spårbarhet i systemet och för att möta rättssäkerheten. 
Vi måste utmana gamla sanningar när vi står inför nya utmaningar, för att fler ska våga fatta svåra myndighetsbeslut men också för att få ett tryggare Sverige. 


	Caroline Högström (M)
	




2
2
image1.emf

