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Folktandvårdsklinikers redovisning av kostnader för papperslösas och asylsökandes tandvård
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att uppdrag ska ges till alla folktandvårdskliniker att öppet redovisa kostnaden för papperslösas och asylsökandes tandvård och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan flera år tillbaka gäller att asylsökande och personer som befinner sig här illegalt får tandvård på Folktandvården mot att endast betala 50 kronor. Samtidigt har många äldre inte råd att laga sina tänder. Förutom att det är orättvist gör det också att köerna till Folktandvården numer är mycket långa. Jag välkomnar att nuvarande regering ser över denna särregel med syfte att ta bort den och att regeringen utreder om inte minst äldre ska kunna få billigare tandvård.
Medborgarna vet inte heller hur mycket av deras skattepengar som går och har gått till den missriktade politiken med ekonomiska särregler, som bland annat cementerar ett utanförskap under ytan. Därför anser jag att alla Folktandvårdskliniker ska ges i uppdrag att öppet redovisa tidigare och nuvarande kostnader för denna ekonomiska särregel.
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