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Övergångsarbete som arbetsträning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regeländring för psykiskt funktionshindrade.>>
Bakgrund

Fountain House är en organisation som med lång erfarenhet organiserar meningsfull verksamhet för psykiskt funktionshindrade. Man har stor framgång med att lyckas få ut personer i längre anställningar.

Tyvärr är dagens regelverk när det gäller försörjningsstöd inte utformat så att det stödjer enskildas försök att försörja sig själva. Tvärtom är regelverket utformat så att det ger inlåsningseffekter och rädsla för otrygg framtida försörjning.

Förslag

Det skulle underlätta för många psykiskt funktionshindrade om olika former av övergångsarbete godkändes som arbetsträning för människor med psykiska funktions​hinder. Det kan finnas gränsdragningsproblem och otydligheter som måste studeras men i princip så borde det inte vara någon stor eller svår förändring att göra. För statskassan kan det inte innebära något annat än att en marginell kostnad flyttas från ett konto till ett annat om nu ens det är nödvändigt för hanteringen.
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