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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att inrätta ett digitalt register för behandlings- och familjehem och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kommuners socialtjänst ser olika ut. Olika kommuner har olika kompetens och små kommuner har på grund av färre invånare också ganska få anställda socialsekreterare. När kommuner ska köpa platser från HVB-hem, familjehem eller behandlingshem så vittnar kommuner om att de ofta köper platser från boenden de känner till sedan tidigare genom erfarenhet från tidigare placeringar. Får de däremot en person med annorlunda behov än de mött tidigare så kan det vara svårt att hitta ett ställe som passar om inte socialsekreteraren har haft en sådan placering sedan tidigare. Kommuner vittnar om att det är svårt att hitta bra placeringar på boenden anpassade till personers individuella behov.
Idag finns ett register där boenden kan registrera sig frivilligt. Det borde kompletteras med ett övergripande register där alla boenden ska finnas samlade, vad de erbjuder för former av behandlingar och eller har för inriktning – i enlighet med utredningen för barn och unga i samhällsvård (SOU 2023:66). Detta skulle också kunna kopplas till någon form av kvalitetskontroll för att se vad boenden och familjehem faktiskt levererar för kvalitet. Ett sådant register skulle underlätta för socialtjänsten att placera personer på bästa möjliga plats för just den enskildes behov och det skulle även vara ett incitament att leverera god kvalitet. 
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