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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1885 av Björn Söder (SD)
Förslag till förändringar i mediestödsförordningen
Björn Söder har frågat mig hur jag säkerställer att det statliga mediestödet bygger på objektiva principer, som oberoende av politiskt innehåll tillämpas lika för alla, och vilka konkreta åtgärder jag är beredd att vidta i förhållande till de förändringar av stödet som nu föreslås.
En bred partipolitisk överenskommelse ligger till grund för mediestödet och dess syfte att stärka demokratin genom att främja allmänhetens tillgång till oberoende nyhetsförmedling i hela landet via en mångfald av allmänna nyhetsmedier med redaktionellt innehåll av hög kvalitet. I detta ingår också att ta fram kriterier som är så objektiva som möjligt i den digitala miljön där definitionen av allmänna nyhetsmedier delvis är mer komplicerad. Sådana kriterier är t.ex. att nyhetsmediet har en ansvarig utgivare och en viss andel redaktionellt material.
Det som Myndigheten för press, radio och tv (MPRT) nu föreslår är inte fråga om förändringar i mediestödsförordningen, utan förslag till förändringar i myndighetens egna nuvarande föreskrifter om mediestöd som myndigheten får meddela om vissa av förordningens bestämmelser. 
Det är mediestödsnämnden vid MPRT som har att pröva frågor om mediestöd. I 1 kap. 9 § regeringsformen stadgas att förvaltningsmyndigheter och andra som fullgör uppgifter inom den offentliga förvaltningen i sin verksamhet skall beakta allas likhet inför lagen samt iaktta saklighet och opartiskhet.
Något beslut om ändrade föreskrifter har inte fattats av MPRT utan förslaget är föremål för remiss t.o.m. den 12 mars 2021. Berörda branschorganisationer och medieaktörer har därmed möjlighet att framföra synpunkter på förslaget och dess utformning. Jag välkomnar en debatt om dessa frågor. 
Stockholm den 3 mars 2021


Amanda Lind
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