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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förstärkt lagstiftning för traffickingens offer.>>
Motivering

Trafficking är vår tids slavhandel och det förekommer i många länder. Det finns i Sverige liksom i våra grannländer och uppskattningsvis är det 500 000 kvinnor som årligen utnyttjas inom sexindustrin i väst.

Dessa kvinnor, ibland bara barn, lockas från fattiga länder med löften om ett arbete i den rika världen. De blir ett offer för slavhandel där drömmen om ett bättre liv snabbt försvinner. Deras liv förvandlas till en mardröm då de befinner sig i ett främmande land utan möjligheter att tala med människor och med en stor rädsla för både polis och för dem som tagit dem till vårt land.

De enstaka offer som vågar vittna i domstol mot en människohandlare går inte säker i sitt gamla hemland. Människosmugglarna kan hota kvinnorna med att om de kontaktar polisen så blir de utvisade, vilket gör att de inte törs ta några som helst kontakter. Lagstiftningen för dessa kvinnor behöver stärkas för att få dem att våga anmäla och vittna i domstol.
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