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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3208 av Mikael Larsson (C)
Utbildningsplatser för trafiklärare
Mikael Larsson har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att antalet platser på trafiklärarutbildningen ska öka.
Yrkeshögskolan har kommit att spela en viktig roll för kompetensför-sörjningen på svensk arbetsmarknad och visar på utmärkta resultat. Det är Myndigheten för yrkeshögskolan (MYH) som tar ställning till vilka utbildningar som ska ingå i yrkeshögskolan och det är arbetslivets efterfrågan som är styrande för myndighetens beslut. 
Beviljandet av ansökningar om att bedriva utbildning inom yrkeshögskolan sker i konkurrens och trots den kraftiga utökningen av antalet platser inom yrkeshögskolan är antalet ansökningar fler än vad statsbidraget räcker till. Det innebär att även utbildningar där det finns en efterfrågan kan få avslag om andra utbildningar bedöms vara mer angelägna eller bedöms hålla högre kvalitet. Med stöd av analyser och kontakter med branscher är det myndighetens uppgift att göra denna avvägning och jag har stor tilltro till att de utför denna uppgift på ett ändamålsenligt sätt. En begränsande faktor när det gäller trafiklärarutbildning har dock tidigare varit att det inte funnits tillräckligt många ansökningar som motsvarar de krav som ställs i myndighetens föreskrifter om trafiklärarutbildningens innehåll.
Regeringen bedömer att arbetslivets behov av arbetskraft med kvalificerad yrkeskompetens är fortsatt stora. Yrkeshögskolan spelar en viktig roll för Sveriges kompetensförsörjning generellt och för flexibla möjligheter till omställning på arbetsmarknaden. Riksdagen har på regeringens förslag avsatt medel för att utöka antalet platser så att fler personer ska ges möjlighet till kvalificerad yrkesutbildning på eftergymnasial nivå som arbetslivet efterfrågar. Sedan kunskapslyftet påbörjades har medel motsvarande drygt 25 000 årsplatser tillförts yrkeshögskolan, vilket innebär att antalet platser fördubblats sedan 2014. Totalt omfattar yrkeshögskolan nu 50 000 årsplatser. För 2021 har medel tillförts motsvarande ytterligare drygt 6 000 nya årsplatser. 
Stockholm den 22 juni 2021



Anna Ekström
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