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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att aktivt verka för att yttrandefriheten inte inskränks.>>
Motivering

Under de senaste åren har många händelser runt om i världen gett oss tydliga signaler om att yttrandefriheten riskerar att beskäras. Journalisten Anna Politkovskaja skrev avslöjande om president Putins Tjetjenienkrig. För detta mördades hon. När påve Benedictus XVI citerade en medeltidskejsare för det bysantinska riket, som menade att islam är en lära som sprids med våld, hotades han och andra som vill diskutera islams roll i dagens Europa. När Nerikes Allehanda publicerade en karikatyrteckning av Muhammed så ledde detta till dödsdomar både mot konstnären Lars Vilks och mot chefredaktör Ulf Johansson.

Listan på attacker mot yttrandefriheten skulle kunna göras mycket längre och detta är allvarligt. Allvaret ligger i att yttrandefriheten är själva fundamentet för andra friheter. Utan yttrandefrihet blir religionsfrihet meningslös. Utan yttrandefrihet blir också politisk frihet meningslös. Dessa friheter är demokratins kärna. Inskränkningar av yttrandefriheten är därför oroväckande.

Inskränkningarna kan ske på olika sätt. Dels kan yttrandefriheten minska genom hot och våld som leder till rädsla och självcensur. Men inskränkningar kan också komma genom lagar som blivit otydliga och tenderar att göra yttrandefriheten till hörandefrihet. Vissa grupper menar att de inte ska behöva höra sådant som de upplever sig bli kränkta av. Detta naggar yttrandefriheten i kanten.

Det finns ingen absolut yttrandefrihet. Frihet utan några ramar är anarki. Yttrandefriheten kräver ansvar och dess gränser går bl.a. vid uppvigling och förtal. Men yttrandefriheten innebär också rätten att uttrycka avvikande och, för vissa, stötande åsikter. Yttrandefriheten måste aktivt värnas, den får inte beskäras eftersom den är vår viktigaste frihet. Detta bör ges regeringen till känna.
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