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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nordiska forskningsanslag.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om minskade hinder för utvidgat forskningssamarbete i gränsregioner.>>
Motivering

Öresundsregionen är en av Europas främsta universitetsregioner och den femte största i Europa när det gäller produktion av vetenskapliga artiklar. Här finns 12 universitet och högskolor samt 15 internationella skolor som rymmer hela 150 000 studenter och 14 000 forskare. Regionen har den största koncentrationen av högutbildad befolkning i norra Europa. Här finns flera innovationsmiljöer och ett välutvecklat samarbete mellan industri, universitetsvärlden och offentlig verksamhet.

Ett av de stora hindren för att kunna nyttja den potential och kraft som finns i regionen är svårigheterna att använda statliga anslag, eller motsvarande, för forskning, innovation och utveckling över gränserna. Nationella forskningsmedel kan inte korsa gränsen, och därför är bilateral finansiering av forskningsprojekt över sundet problematisk. Det innebär till exempel att en forskare inte kan följa med verksamheten om den flyttar över gränsen. Rapporten ”Forskersamarbejde på tværs af Sundet”, framtagen av Öresundskommittén och Øresund Network, påpekar just att det är en barriär för forskningssamarbetet att man inte kan kombinera olika medel från båda sidor av sundet.

När det gäller de nordiska forskningsanslag som står till buds föreligger dock stora begränsningar i användningsområdena. Inom det nordiska samarbetet har man etablerat NordForsk, som ska stärka forskningssamarbetet och disponerandet av nationella forskningsmedel. En förutsättning för att få ta del av dessa medel är att projekten ska omfatta minst tre nordiska länder. Anslagen är därmed inte tillgängliga för samarbete som endast omfattar Öresundsregionens två länder.

För att stärka utvecklingen i gränsregionerna bör den svenska regeringen verka för att nordiska anslag även ska kunna användas i forskningsprojekt som enbart omfattar två länder. Regeringen bör också se över vilka andra hinder som kan finnas för utvidgat forskningssamarbete i gränsregionerna.
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