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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:530 av Markus Wiechel (SD) Kinas repatriering av nordkoreanska flyktingar

Markus Wiechel har frågat mig om jag har vidtagit några åtgärder för att få Kina att ändra sin hållning gentemot nordkoreanska flyktingar samt om jag avser agera för att Kina ska ändra hållning i frågan.

Regeringen arbetar kontinuerligt med att stödja och påverka Kina i arbetet med att förbättra respekten för mänskliga rättigheter. Detta sker bland annat genom att svenska företrädare tar upp frågor om mänskliga rättigheter i vår löpande bilaterala politiska dialog. Så skedde t.ex. när statsministern träffade Kinas president och premiärminister tidigare i år.

[bookmark: _GoBack]Mänskliga rättigheter har en självklar plats i EU:s politiska dialog med Kina och aspekter som rör mänskliga rättigheter tas regelmässigt upp i EU:s kontakter med kinesiska regeringsföreträdare. EU:s MR-dialog med Kina är ett viktigt forum för att diskutera alla slags mänskliga rättig-heter, även flyktingars rättigheter. Sverige är också aktivt inom FN för att i samband med ländergranskningar i MR-rådet föra fram synpunkter på situationen i olika länder, däribland Kina.

Sverige arbetar även för att förbättra den humanitära situationen i Nordkorea genom ett betydande humanitärt bistånd till landet.   

Stockholm den 27 maj 2015




Margot Wallström

image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





