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Återförening för adopterade barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ändra lagstiftningen så att familjeåterförening även omfattar adopterade barn.>>
Motivering

Migrationsdomstolen kom i januari 2012 med en dom som öppnar möjligheten att få återförenas och fastställa familjetillhörighet med hjälp av dna-test, även om identiteten inte fullt ut kan fastställas. Denna möjlighet att sammanföra familjer med hjälp av dna är givetvis positiv.

Men när familjetillhörigheten bekräftas med dna-prov utesluter det icke-biologiska familjemedlemmar. Särskilt problematiskt är det för splittrade svensk-somaliska familjer eftersom Sverige inte godtar somaliska pass som utfärdats eller förlängts efter år 1991. Det betyder att väldigt få personer från Somalia har kunnat förenas i Sverige. Många somaliska barn har förlorat sina föräldrar i krig, svält och sjukdom. Därmed har barnen adopterats av släktingar eller vänner. Adoptioner, som också de på grund av avsaknad av fungerande statsbildning, inte går att styrka med säkerställd dokumentation. Även dessa barn utgör till fullo en del av familjen, även om det inte kan styrkas med dna.

På grund av att andelen somaliska familjer med icke-biologiska barn är så stor har anhöriginvandringen inte alls blivit så stor som man först räknat med. Migrationsverket har fått ändra prognoserna flera gånger. I februari 2013 räknade Migrationsverket med att behandla 8 600 ansökningar från somaliska anhöriginvandrare under året. Samma prognos för 2012 var 20 700 ansökningar.

En av de största anledningarna till att somaliska familjer fortsatt lever åtskilda är, jämte avsaknaden av pengar, att man helt enkelt inte vill lämna icke-biologiska barn i Somalia för att återförenas med exempelvis maken i Sverige. Adopterade barn är lika mycket familjemedlemmar som biologiska. Vi kan inte acceptera en situation där familjer splittras. Några vägledande beslut från Migrationsöverdomstolen finns ännu inte. Regeringen bör noga följa frågan för att säkerhetsställa att familjeåterföreningen omfattar adopterade barn såväl som biologiska.
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