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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behov av utbyggnad av Kriminalvården och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om utbyggnad av kriminalvårdsanstalten i Vä utanför Kristianstad för att möta växande behov och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svensk kriminalvård är i behov av utbyggnad och nya anstalter behöver uppföras. Det framgår inte minst av Riksdagens ombudsmäns (JO:s) ämbetsberättelser, där frågan om den ansträngda beläggningssituationen uppmärksammats.
En väl inarbetad och erkänd verksamhet, och god uppslutning såväl lokalt som regionalt för Kriminalvårdens arbete, finns i Kristianstads kommun.
Kriminalvårdsanstalten i Vä, som ligger i Kristianstads kommun, stod klar 1984 och har sedan dess byggts ut i ett par omgångar i början av 1990- och 2000-talen. Förutsättningarna för utökning av Kriminalvårdens verksamhet på platsen är goda. En ny anstalt kan ta form intill eller i anslutning till den nuvarande.
I dag finns där omkring 90 platser. Vid ett studiebesök under 2023 som motionärerna genomförde upplystes om att vid tillfälle 130 intagna fanns på plats i och med dubbelbeläggning.
Planering för utbyggnad har pågått under många år. Omkring åren 2007–2008 förde kommunen en diskussion med Kriminalvården och Specialfastigheter om planer på en helt ny kriminalvårdsanstalt i Vä. Den gången sköts planerna på att bygga en ny stor anstalt i Sydsverige på framtiden. När frågan åter aktualiserades 2019 anmälde Kristianstad snabbt sitt intresse.
I Kristianstad finns hela kedjan i rättssystemet på plats. Detaljplan för utbyggnad är klar. Om inte beslut tas om utbyggnad kommer marken att behöva användas till andra ändamål.
Vid sidan om Kriminalvården finns här högkvarteret för ett stort lokalpolisområde och en tingsrätt. Nu förbereds en ännu bättre samordning mellan myndigheterna. I det nya Rättscentrum som i skrivande stund står inför invigning och öppnande ska Polismyndigheten, Åklagarmyndigheten och Kriminalvården flytta ihop sina verksamheter. Polisen och häktet flyttar tvärs över gatan, från sin nuvarande placering på Östra Kasern, och åklagarna flyttar från sina lokaler i tingsrätten, nära det gamla fängelset. I samband med samlokaliseringen ska häktet utökas till fler platser och även frivård och transportdetalj finns med i ansökan om detaljplan.
Uppbyggnaden av Rättscentrum underlättar inte bara samarbetet mellan myndigheterna utan kan även skapa synergieffekter för en större anstalt i Vä. Kriminalvårdens vision är att intagna ska komma bättre ut ur anstalten än när de kom dit. Det ska inte förekomma rymningar, inga droger, inga kriminella aktiviteter och inget våld, hot eller hat. Av stor vikt är att också värna personalens situation och skapa förutsättningar för att de ska kunna utöva sina jobb på bästa sätt, med säkerhet och god arbetsmiljö.
I sammanhanget kan nämnas att en preparandutbildning för att stärka rekrytering och kompetensutveckling startas i Kristianstad.
Det för med sig att Kriminalvården blir en attraktiv arbetsplats och att möjlighet till rekrytering och utbildning stärks.
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