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Grovt narkotikabrott för innehav av kat



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gränsen för vilken mängd innehav av kat som ska betecknas som grovt narkotikabrott.>>
Motivering

Av Tullverkets beslagsstatistik är det rimligt att tro att trenden för hur mycket av drogen kat som förs in i Sverige ökar.

Enligt ett pm från Åklagarmyndigheten från 2009 ska ett innehav av kat på över 199 kilo i rena mängdresonemang motsvara ett grovt narkotikabrott. Ringa brott är innehav under 4 kilo. Narkotikabrott regleras i 1 § narkotikastrafflagen. För brott av normalgraden är straffet upp till tre års fängelse. Enligt 3 § samma lag är straffvärdet för grovt brott mellan två och tio års fängelse.

Detta betyder att inte alla tvångsmedel, då de är beroende av vilket straff brottet kan ge, kan användas av tull och polis för att stoppa handel med kat.

Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning beskriver skadeverkningarna av drogen på följande sätt:

”De viktigaste effekterna ses på centrala och perifera nervsystemet samt mag-tarmkanalen”.

I mycket följer kat samma mönster som andra stimulerande medel. Därför kan ett höjt blodtryck, hjärtklappning, sömnbesvär, aptitlöshet, förstoppning, illamående, irritabilitet, huvudvärk och nedsatt sexuell förmåga (för män) uppstå. Frekvent bruk av stora doser kan även orsaka psykotiska reaktioner. Tuggandet sätter en övre gräns för hur mycket man kan få i sig, men en viss tolerans utvecklas; man kräver efterhand en större dos. Vissa symtom uppträder om man plötsligt upphör med vanan. Symtomen är milda och övergående. Beroende i medicinsk mening är ovanligt, men detta hindrar inte att vanan kan vara svår att bryta om inte livssituationen får sig en knuff.

Till floran av medicinska skadeverkningar måste läggas de sociala, vilka tenderar att vara de mest uppenbara såväl för användarna som för omgivningen. Även om vanliga dygnsdoser kat inte kan mäta sig i pris med den dyraste narkotikan blir det regelbundna tuggandet dyrt. Katanvändaren lever, i allmänhet, inte i en kriminell subkultur med dess illegala inkomstkällor utan i normala familjer. Detta innebär att familjen i övrigt får vara med och betala priset, vilket i många fall lett till äktenskapsproblem och upplösning av äktenskap. Även arbetsförmågan hämmas.

Allt färre fortsätter att hävda att kat är helt oskyldigt att använda, och inom gruppen som använder kat blir det allt mer bekant att bruket kan leda till misär.

Idag är alltså ett innehav av kat på över 199 kilo att betrakta som grovt narkotikabrott. Om mängden som krävs för vad som betecknas som grovt narkotikabrott sänks får tull och polis starkare befogenheter att stoppa smugglingen av kat.
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