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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att gymnasieelevers CSN-bidrag, på grund av frånvaro, inte ska påverka barnpensionen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Barn har rätt till barnpension om deras ena eller båda föräldrar har avlidit. Denna rätt upphör när barnet fyller 18 år, om inte barnet bedriver studier som berättigar till förlängt barnbidrag eller CSN-bidrag. Under sådana förhållanden har även ett barn som fyllt 18 år rätt till barnpension under studietiden, dock längst till och med juni månad det år barnet fyller 20. Det är orimligt att ogiltig frånvaro, vilket innebär indraget CSN-bidrag, ska påverka barnpensionen. Hela CSN-bidraget dras in när en gymnasieelev har fyra timmars ogiltig frånvaro under en månad.
Ogiltig frånvaro i gymnasiet kan ha många orsaker, varav en inte ovanlig anledning är psykisk ohälsa. Att frånvaro i skolan dessutom skulle få stora ekonomiska konsekvenser för en elevs barnpension kommer inte att förbättra elevens mående. Förlusten av föräldrar under uppväxten är tillräckligt påfrestande. Det är också uppenbart att ogiltig frånvaro och indraget CSN-bidrag kan skapa ytterligare svårigheter för dessa barn. Att drastiskt minska deras ekonomiska stöd på grund av frånvaro, oavsett orsak, är orättvist och kontraproduktivt.
Det är orimligt att ett barns ekonomi och rätt till pension ska straffas på grund av frånvaro, särskilt med tanke på att ogiltig frånvaro kan bero på olika omständigheter, många av dem utanför barnets kontroll. Att frånta barn denna ekonomiska hjälp när de behöver den som mest strider mot våra grundläggande värderingar om solidaritet och social rättvisa.
Man bör därför överväga att barnpensionen blir oberoende av CSN-bidragets status för att garantera att de mest sårbara eleverna inte drabbas ekonomiskt på grund av faktorer som de ofta inte kan påverka. Detta skulle främja en mer rättvis och stödjande miljö för barn som redan befinner sig i en utsatt situation. 
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