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Uppställningsplatser för åkerinäringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för att anlägga fler uppställningsplatser för åkerinäringen.>>
Motivering

Stora delar av vårt gemensamma varuflöde går via transporter på vårt vägnät. Något som ställer till problem för branschen är bristen på platser där chaufförer kan ta sina raster, där man kan ställa av ett släp tillfälligt eller där man har möjlighet att lasta om gods.

Inte minst i Stockholmsområdet är det här ett särskilt stort bekymmer. Åkare från hela landet trafikerar Stockholm för leveranser och hämtning, men saknar den här typen av uppställningsplatser.

Det här handlar inte om övernattningsplatser, som är ett helt annat problem, utan en uppställningsplats med exempelvis max två timmars parkering med parkeringsövervakning.

För att hitta någon form av enhetliga lösningar på problemet borde Trafikverket få i uppdrag att analysera frågeställningen och komma med förslag till lösningar som täcker in hela landet.
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