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	Dnr M2016/01600/Nm

	
	


	Miljö- och energidepartementet

	Miljöministern


Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1335 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Vattenverksamheterna

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig på vilket sätt frågan om vatten-verksamheterna kan få en bättre lösning framöver, och när den aviserade propositionen kommer.
[bookmark: _GoBack]
På riksdagens initiativ tillsatte den förra regeringen den så kallade vattenverksamhetsutredningen (M 2012:01) för att se över reglerna om vattenverksamheter. Vattenverksamhetsutredningens betänkanden har remitterats och förslagen från utredningen bereds inom Regerings-kansliet. I juni 2016 slöts den så kallade Energiöverenskommelsen mellan företrädare för riksdagspartierna Socialdemokraterna, Moderaterna, Miljöpartiet de gröna, Centerpartiet och Kristdemokraterna.

Energiöverenskommelsen slår bl.a. fast att Sverige ska leva upp till EU-rätten och dess krav på vattenverksamheter samt att Sverige ska ha moderna miljökrav på vattenkraften. Överenskommelsen slår också fast att prövningssystemet ska utformas på ett sätt som inte blir onödigt administrativt och ekonomiskt betungande för den enskilde i förhållande till den eftersträvade miljönyttan. Innebörden av Energiöverens-kommelsen i förhållande till det sedan tidigare pågående arbetet med utarbetande av förslag till ändrade bestämmelser om vattenverksamheter analyseras för närvarande inom Regeringskansliet.

Jag kan inte föregå den pågående processen eller idag ge en exakt tid-punkt för när regeringen avser att återkomma till riksdagen i frågan.

Stockholm den 22 juni 2016


Karolina Skog
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