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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:950 av Niels Paarup-Petersen (C)
Lärare och anmälningsplikt
Niels Paarup-Petersen har frågat mig om jag kan redogöra för om lärare kommer att vara inkluderade i förslaget om anmälningsplikt eller inte, eller om det ännu är oklart. 
För att bekämpa skuggsamhället är det viktigt med kontroll över vilka som befinner sig i Sverige. Regeringen är angelägen om att komma till rätta med att människor vistas olovligt i Sverige och de problem som detta för med sig för samhället. Att vi har kontroll över vilka som vistas i landet är också en förutsättning för att upprätthålla den reglerade invandringen. 
Den 30 augusti 2023 beslutade regeringen om tilläggsdirektiv till den pågående utredningen om stärkt återvändandeverksamhet. Utredaren ska bl.a. lämna förslag på en reglering som innebär ett utökat informationsutbyte mellan myndigheter i syfte att stärka arbetet med verkställighet och försvåra möjligheterna att leva i landet utan tillstånd. För att regleringen ska vara rättssäker och inte leda till orimliga effekter för enskilda kan vissa situationer behöva undantas från informationsplikten. Det ingår i utredarens uppdrag att bedöma vilka situationer som eventuellt ska undantas. Jag vill inte föregripa resultatet av utredningen. 

Stockholm den 6 september 2023
Maria Malmer Stenergard
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