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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbättra tillgängligheten mellan filer på vägar med mitträcken eller vajrar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under vintermånaderna har vi sett ett ökande antal olyckor på våra vägar till följd av snöfall, vilket har resulterat i extremt långa köer och svåra situationer för bilister. En av de främsta orsakerna till dessa långa köer är den begränsade möjligheten att öppna upp mellan filer som avgränsas av mitträcken eller vajrar. Detta har lett till att räddningsarbetet försvåras och att bilister sitter fast i sina fordon under långa perioder.

För att förbättra trafiksäkerheten och minska risken för långa köer vid snöfall bör därför regeringen verka för att det möjliggörs fler öppningar eller enklare sätt att öppna upp mellan filer som avgränsas av mitträcken eller vajrar. Detta kan uppnås genom att utvärdera och implementera tekniska lösningar som tillåter snabbare och säkrare öppningar mellan filer i händelse av olyckor eller andra nödsituationer.


Regeringen bör därför ta initiativ till en utredning för att undersöka olika alternativ för att förbättra tillgängligheten mellan filer på vägar med mitträcken eller vajrar. Utredningen bör inkludera samråd med experter inom trafiksäkerhet samt representanter från bilindustrin och andra relevanta intressenter. Baserat på utredningens resultat bör regeringen vidta åtgärder för att implementera lämpliga tekniska lösningar och regleringar som främjar ökad säkerhet och tillgänglighet på våra vägar under vinterförhållanden.

Genom att agera för att förbättra tillgängligheten mellan filer på vägar med mitträcken eller vajrar kan regeringen på så vis bidra till att minska risken för olyckor och långa köer vid snöfall samt öka trafiksäkerheten för alla trafikanter. 
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