
2005/06 
mnr: T373
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c599
Motion till riksdagen
2005/06:T373
av Birgitta Carlsson och Lars-Ivar Ericson (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Lika regler för färdtjänst i hela landet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att harmonisera reglerna för färdtjänst i hela landet.

Motivering

För de allra flesta av oss i vårt land så är det en självklarhet att vi när vi blir bortbjudna till någon, skall besöka en gudstjänst, se en fotbollsmatch eller någon annan aktivitet planerar hur vi skall ta oss till den för aktiviteten angivna platsen. I den planeringen ingår att vi vill komma i lagom god tid innan denna aktivitet börjar. Skall vi åka tåg eller buss så studerar vi turlistan och tar lämpligt färdmedel, beställer en taxi för att komma i tid eller, det som kanske är allra vanligast: Vi tar vår egen bil som transportmedel för att komma fram i tid.
För många personer i vårt land som har någon form av handikapp kan färdtjänst vara enda sättet att ta sig till någon av ovan uppräknade aktiviteter. Då borde det vara en självklarhet att denna transport skall kunna beställas så att personen i fråga kan komma fram i lagom god tid till den aktivitet det gäller. Men så är inte fallet. Alltför många handikappade personer som beställer färdtjänst får vara beredda på att denna transport kan innebära att man kommer upp till en och en halv timma för tidigt eller för sent till en aktivitet. Detta är inte acceptabelt! En viss justering i tid, att komma något lite för tidigt kan accepteras men inte att komma så mycket som en och en halv timma för tidigt eller så mycket för sent. Tänk att komma på kalas när alla redan har ätit, till en gudstjänst när de sjunger sista psalmen eller en fotbollsmatch när sista halvlek går mot sitt slut.

Vi föreslår därför att regeringen återkommer med regler om hur färdtjänsten skall fungera i hela landet.
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