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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge möjlighet till föräldrautbildning.>>
Motivering

Många familjer behöver stöd i barnuppfostran under delar av barns uppväxt. Det kan vara svårt att sätta gränser, att veta hur olika problem kan hanteras eller veta hur andra tänker och gör när det gäller uppfostran.

Familjer ser olika ut, många lever idag långt ifrån äldre släkt, vilket gör det mer omständligt att få de äldres stöd i frågor som rör barn och barnuppfostran.

Alla föräldrar vill göra det bästa för sina barn. Små frågor som man kan hantera snabbt kan växa och bli stora om de inte får diskuteras och argumenteras i en större krets. Många onödiga situationer skulle kunna undvikas om man redan tidigt i föräldraskapet har fått fundera över och prata om vad som kan hända om man gör på olika sätt.

Därför bör alla föräldrar bli erbjudna en utbildning i grupp under graviditeten och den första tiden i livet som föräldrar.

Mödravården, barnavårdscentralen, förskolan och skolan bör ta ett stort ansvar för utformningen av detta och bilda föräldragrupper som är stadigvarande över tid där man kan få samlas och diskutera olika frågor som berör barn och föräldraskap.
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