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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om åtgärder för att minska hat mot hbtq-personer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Tyvärr förekommer det uppmaningar till hat och våld mot hbt-personer. Detta är självklart totalt oacceptabelt!
Alla minns säkert den beryktade predikan i en frikyrka där frikyrkopastorn jämförde hbtq-personer med en ”cancersvulst på samhället” och varnade för att Gud skulle hämnas homovänliga länder som till exempel Sverige med jordbävningar och andra naturkatastrofer. Det förekommer även att religiösa samfund till och från bjuder in predikanter som har en extremt hatisk inställning mot hbt-personer och som till exempel helt öppet förespråkar att hbt-personer ska stenas till döds.
Vid några tillfällen under de senaste åren har det även stormat rejält kring inbjudna internationella reggaeartister och rappare som i sina låttexter beskriver hur hbtq-personer är sjuka, äckliga, oönskade och helst bör mördas. Uttrycket ”no homo” är frekvent förekommande i många hiphoplåtar.
När situationer som ovanstående inträffar måste samhället högljutt och tydligt markera å det kraftigaste avståndstagande. Eventuella statliga eller kommunala bidrag och liknande som utgår till föreningar och organisationer som inbjuder till eller sysslar med sådant hat måste omedelbart frysas och återkrävas. Självklart måste även anmälningar om hatbrott upprättas.
Det får heller aldrig vara så att allmänna medel av okunnighet eller bristande insyn finansierar öppet hat mot hbtq-personer. För att minska hatet mot hbtq-personer bör alla myndigheter som hanterar skattemedel till ideella och idéburna organisationer inklusive religiösa samfund nogsamt övervaka att bidragsmottagarna inte bedriver verksamhet som i ord eller handling uttrycker bristande respekt för allas lika värde.
De bidragsmottagare som bryter mot lagen om hets mot folkgrupp, eller på annat sätt sprider ringaktning mot vissa grupper av människor, skall bli återbetalningsskyldiga om det upptäcks att de bryter mot nämnda lagstiftning. Vidare bör regeringen ge länsstyrelserna i uppdrag att i sin hantering av stiftelser tillse att dessa inte i sina stadgar eller verksamheter bryter mot lagen om hets mot folkgrupp.
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