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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att flytta ansvaret för gamla gruvhål från polisen till en annan lämplig myndighet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt polisens egen strategi inför 2024 var det tydligt att polisen skulle fokusera på att renodla sitt brottsbekämpande arbete, och detsamma gäller fortfarande. Polisens mål ska vara att bedriva brottsbekämpning och uppklara brott, och det är därför inte rimligt att vissa uppgifter som inte är av brottsbekämpande karaktär ligger kvar inom polisens ansvarsområde. Ett exempel på detta är ansvaret för gamla gruvhål, där polisen för närvarande har skyldigheten att utreda ärenden och anordna stängsel runt farliga gruvhål samt bekosta detta.
Staten har ett ansvar för gamla gruvhål, och detta ansvar är fördelat mellan länsstyrelsen och polisen. När ett övergivet gruvhål utgör en fara för människor eller djur är det tillåtet att på statens bekostnad anordna stängsel kring gruvhålet för att tydligt märka ut faran. Det är dock Polismyndighetens ansvar att utreda ärendet och bekosta stängslet, medan länsstyrelsen beslutar och ombesörjer själva utförandet. I praktiken innebär detta att polisen, tillsammans med markägaren, kommunen och länsstyrelsen, delar ansvaret för att hantera farliga gruvhål.
Polisens strategi att fokusera på att bekämpa brott är rimlig och viktig. Därför bör uppgifter som inte är direkt relaterade till brottsbekämpning övervägas att flyttas från polisen till andra, mer lämpliga myndigheter. Ansvaret för gamla gruvhål är en sådan uppgift som bör övervägas att flyttas från polisen, så att de kan fokusera på sitt huvudsakliga uppdrag – att skydda medborgarna och bekämpa brott.
Jag har tidigare motionerat i denna fråga men eftersom den fortfarande är högaktuell med stor arbetsbelastning på polisen väcker jag denna motion i ämnet igen. Att flytta detta ansvar från polisen till en annan myndighet, exempelvis länsstyrelsen eller en annan relevant aktör, skulle kunna effektivisera arbetet och säkerställa att ansvaret för gamla gruvhål hanteras av en myndighet med rätt kompetens och fokus. Detta skulle också frigöra resurser så att polisen kan fokusera på sitt kärnuppdrag.
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