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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda om lagstiftningen kring företagsbot kan ändras så att boten relateras till företagets omsättning.>>
Motivering

Juridiska personer kan tilldömas vad som kallas företagsbot. Möjligheten infördes för att domstolen ska kunna utdöma kännbara bötesbelopp för företag och andra juridiska personer i stället för att endast kunna utdöma personliga böter med betydligt lägre belopp till ansvariga personer inom företagen. Ett typiskt fall där detta kan användas kan vara vid olika typer av miljöbrott. År 2005 höjdes maxbeloppet från 3 till 10 miljoner kronor.

I ett remissvar på den utredning som låg till grund för förändringen framförde Konkurrensverket att möjligheten att relatera företagsboten till företagets omsättning skulle likna konkurrenslagens regler om konkurrensskadeavgift och ge mer kännbara straff för större företag. Men menade också att företagets omsättning sällan var en tvistefråga. Detta motsades dock av andra remissinstanser som menade att detta kunde medföra så stora komplikationer att det skulle uppstå för stora processekonomiska kostnader. Propositionen till riksdagen stannade alltså sedan vid att endast höja maximibeloppet.

Att relatera företagsboten till företagets omsättning kan dock motverka tendenser att kalkylera med risker för företagsbot vid exempelvis miljöförstörande verksamhet. Konkurrensverkets argumentation ger stöd för att förslaget inte borde vara omöjligt att genomföra. Regeringen bör låta utreda om lagstiftningen kring företagsbot kan förändras så att boten relateras till företagets omsättning.

Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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