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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om villkoren för utländska bärplockare i Sverige.>>
Motivering

Under sommaren 2009 uppmärksammades det stort i medierna att utländska bärplockare som kommer till Sverige utnyttjas till låga löner och dåliga arbetsvillkor. Liknande rapporter har förekommit även tidigare.

Den normala regeln är att människor som kommer till Sverige och arbetar med arbetstillstånd är garanterade en inkomst på minst 13 000 kronor i månaden samt övriga villkor som liknar dem i branschens svenska kollektivavtal. När de får en anställning ska dessutom arbetsgivaren kontakta facket för ett yttrande om de villkor som gäller för anställningen. Efter regeländringar som svenska myndigheter genomförde 2007 för arbetskraftsinvandring gäller dock dessa regler inte längre för bärplockare. Bärplockarna har inte längre några garantier när det gäller inkomst och andra arbetsvillkor i Sverige.

Det finns flera exempel där utländska bärplockare, framförallt från fattiga områden i länder som Thailand och Vietnam, lockats hit med löften om stora förtjänster, för att väl i Sverige upptäcka att de summor de kan tjäna ihop knappt täcker deras omkostnader. Många har skuldsatt sig för att kunna genomföra resan och befinner sig därför i en mycket besvärlig ekonomisk situation när de planerade inkomsterna uteblir. Det är orimligt att reglerna möjliggör att människor på detta sätt kan utnyttjas på svensk arbetsmarknad.

Från fackligt håll riktades kritik när reglerna ändrades och LO har flera gånger varnat för risken att människor som kommer till Sverige som arbetskraftsinvandrare kan utnyttjas. Regeringen har tidigare valt att inte ta hänsyn till kritiken. Reglerna bör nu ändras så att bärplockare får rätt till samma arbetsvillkor som gäller för övriga arbetskraftsinvandrare.
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