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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att göra det enklare att utföra vanliga och vardagliga sysslor för de som lever med någon form av skyddade personuppgifter, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Många är vi som kan relatera till att livet och vardagen som småbarnsförälder generellt inte är alldeles enkelt. Addera därtill att du är ensamstående och dessutom inte kan dela med dig av dina personuppgifter, så blir situationen än med komplicerad. För när du lever med skyddade personuppgifter och inte kan berätta ditt riktiga namn eller var du bor blir många vanliga saker väldigt omständliga och svåra. Det blir svårare att handla saker på internet, att söka jobb, att hyra bil och teckna medlemskap i olika föreningar. Utöver att det också blir svårare socialt att behöva flytta, ta hjälp av sin omgivning och släppa in människor när det är mycket information om en själv som det finns en säkerhetsrisk med att berätta om. 
Nästan alla vardagliga handlingar kräver särskild hantering. Det kanske kan låta trivialt, men när många, var för sig, små saker blir omständliga så blir vardagen och livet i sin helhet väldigt mycket svårare. Personen måste också vara försiktig med att vara med på bilder och att berätta för mycket för andra om sig själv. Många barn och ungdomar med skyddade personuppgifter känner sig ensamma. Det kan kännas som att ljuga eller luras när det inte går att berätta saker eller sitt riktiga namn för kompisarna. När en person inte kan vara ärlig om sig själv, kan det också vara svårt att känna sig nära kompisar eller någon som personen är tillsammans med.
Det finns tre typer av skyddade personuppgifter som man kan ansöka om: sekretessmarkering, skyddad folkbokföring och fingerade personuppgifter. De senaste tio åren har antalet personer som lever med någon form av skyddade personuppgifter ökat kraftigt. Regeringen och Sveriges myndigheter bedriver också ett arbete med att minska riskerna att personuppgifter för dessa personer röjs. Samtidigt behöver mer göras och framförallt behöver det bli lättare för personer med skyddade personuppgifter att leva normala liv och utan alltför stor ansträngning göra helt vardagliga saker så som att skaffa sig ett bibliotekskort eller handla kläder online. 
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