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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Post- och telestyrelsens information om fastighetsboxar i flerfamiljshus bör göras tydlig och begriplig.>>
Motivering

Frågan om vilka regler som egentligen gäller för postboxar i flerfamiljshus är mycket oklart idag, trots att Post- och telestyrelsen på regeringens uppdrag har utrett frågan. PTS presenterade i juni ett dokument, som är en tolkning av PTS allmänna råd om att alla flerfamiljshus ska ha fastighetsboxar senast den 1 januari 2011.

Tolkningen uppfattades av Posten som att det nu är tydligt, att om inte fastighetsboxar finns i alla flerfamiljshus i januari 2011, måste hyresgästerna hämta sin post på något annat ställe.

Landets fastighetsägare å sin sida hävdar det motsatta. De menar att Posten visserligen har möjlighet att vägra dela ut post, men denna möjlighet inte kan tillämpas generellt i ett stort bostadsbestånd, utan enbart selektivt. Därför anser fastighetsägarna att PTS och Posten sprider felaktig information, vilket de anser vara provocerande.

Uppenbart är att det, trots uppdraget, inte råder någon enighet om plikten att ha fastighetsboxar. Situationen är högst förvirrande för alla parter: boende, postanställda och enskilda fastighetsägare.

Det är viktigt att regeringen gör ett klargörande i frågan så att Post- och telestyrelsen kan gå ut med entydig och begriplig information om postboxar i flerfamiljshus.
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