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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en utbildning i politisk påverkan för allmänheten, att genomföras i riksdagens regi.>>
Motivering

Riksdagen anordnar varje år tvådagarsutbildningar för journalister. Kursen anges lära ut ”hur man hittar nyheterna och kontaktvägarna i riksdagen. Under kursen går vi också igenom riksdagens arbetsformer samt träffar riksdagsledamöter.” Anmälningsavgiften är 500 kronor, inklusive måltider. För att få delta krävs journalistlegitimation eller annat bevis på att man ägnar sig åt journalistisk verksamhet. 

Jag är positiv till detta initiativ från riksdagsförvaltningens sida – en initierad bevakning av riksdagens arbete gagnar demokratin. På samma sätt har riksdagens ledamöter glädje av att utomstående aktörer förmår ge sina synpunkter i frågor som riksdagen har att behandla. Med fler åsikter förbättras beslutsunderlaget. Idag har dock långtifrån alla aktörer den möjligheten. Framför allt mindre organisationer och företag saknar kunskap om effektiv politisk påverkan och har inte heller ekonomiska resurser att anlita professionella lobbyister.
Som komplement till den årliga utbildningen för journalister föreslås därför riksdagsförvaltningen anordna en särskild utbildning i politisk påverkan. Målgrupp är i första hand mindre organisationer och företag som i dagsläget är underrepresenterade när det gäller att presentera underlagsmaterial till riksdagens ledamöter.
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