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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ensamstående kvinnor bör ha samma rättigheter till insemination som kvinnor i parrelationer.>>
Bakgrund och motivering

Frågan om kvinnors rätt att med donator och insemination kunna skaffa barn är fortfarande aktuell. Det handlar om ensamstående kvinnors rättigheter. Lesbiska par har idag rätt till assisterad befruktning, men fortfarande är ensamstående kvinnor nekade möjligheten att själva bestämma om de vill föda barn med den metoden. Hur omodernt känns inte det i dagens Sverige när vi har så många ensamstående föräldrar.

När frågan diskuterats tidigare har kravet oftast avfärdats med att en familj med en förälder är sårbarare om något skulle hända föräldern. Detta är givetvis sant, men inte ett hållbart argument då ensamstående tillåts adoptera och vi idag har mängder av ensamstående föräldrar.

Självklart är det inte en mänsklig rättighet att få barn. Däremot är det en mänsklig rättighet att inte diskrimineras när det gäller barn på grund av sitt civilstånd. Ensam​stående kvinnor borde därför ges samma möjligheter till hjälp som heterosexuella och lesbiska par har.

Motståndare till assisterad befruktning för andra grupper än heterosexuella par brukar hänvisa till barnets bästa. Det måste vara kränkande för alla kvinnor när dessa motståndare underförstått omyndigförklarar kvinnans möjligheter att ensam trygga barnets välfärd.

Fortfarande är det faktiskt kvinnor som tar det största ansvaret när det gäller barn, och erfarenheten visar att det är männen som överger barnen när krig, svält och katastrofer hotar.

Det är tvärt om sannolikt att en ensamstående kvinna som tar ett medvetet beslut om att på egen hand ta ansvar för ett barn har tänkt igenom och förberett för de flesta problem som kan uppstå. Självklart kan en familj med en förälder vara lika lämpad och kompetent som en familj med flera föräldrar.

Det är inte föräldrarnas antal, lika lite som deras kön, som avgör huruvida ett barn får en god uppväxt. Kärlek, ärlighet, respekt, omtanke och trygga och stabila uppväxtvillkor är grundstenarna i barns behov. Allt detta kan också ensamstående erbjuda sina barn.

Därför anser vi i Miljöpartiet att riksdagen ska tillkännage för regeringen att ensamstående kvinnor bör ha samma rättigheter till insemination som kvinnor i parrelationer.
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