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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa ett nationellt kompetenscentrum för frågor om intellektuell funktionsnedsättning (IF) och autism och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Personer som får insatser enligt LSS behöver få stöd av personal med adekvat kompetens och erfarenhet. Ett viktigt steg på vägen för att höja kompetensen är att Socialstyrelsens förslag om ett nationellt kompetenscentrum för frågor om IF och autism realiseras. 
Personer med en intellektuell funktionsnedsättning har sämre fysisk och psykisk hälsa och levnadsvanor jämfört med övriga befolkningen. För att LSS-lagens mål om goda levnadsvillkor ska uppfyllas behöver den personal som arbetar närmast personer med IF och autism ha adekvat kompetens.
År 2015 redovisade Socialstyrelsen ett regeringsuppdrag att kartlägga och analysera kompetensen hos personal i LSS-insatserna bostad med särskild service för barn respektive vuxna. Kartläggningen visade att det finns ett stort behov av att stärka kompetensen inom så grundläggande områden som vad det innebär att ge stöd och service enligt LSS, vad olika funktionsnedsättningar innebär samt kommunikation. Ett av Socialstyrelsens åtgärdsförslag var att det skulle bildas ett nationellt kompetenscentrum för frågor om IF och autism. Socialstyrelsen fick därpå i uppdrag att utreda förutsättningarna för ett nationellt kompetenscentrum för personer med IF och autism. Myndigheten föreslog att kompetenscentrumet skulle inrättas vid Socialstyrelsen, i likhet med det nyligen bildade Nationellt kompetenscentrum för äldreomsorg.
En viktig uppgift för ett kompetenscentrum är att samla in kunskap och förmedla den kunskapen till personal och anhöriga för bättre bemötande och högre kvalitet. 
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