
2006/07 
mnr: C269
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s66115
Motion till riksdagen
2006/07:C269
av Carina Hägg (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Trygghet i bostadsområdena



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ökad trygghet i bostadsområdena.>>
Motivering

Trygghetsfrågor har med boendet att göra. ”Hemma” är ett ord som förknippas med trygghet. Men verkligheten är tyvärr en annan, framför allt för många kvinnor som upplever rädsla i sitt bostadsområde. Enligt undersökningar är var tredje kvinna rädd när hon vistas i sitt bostadsområde. De som bor i villa eller radhus är mindre rädda att vistas ute än de som bor i hyresrätt.

Män och kvinnor uppfattar sin utemiljö i bostadsområdet olika. Forskningsgruppen för samhälls- och informationsstudier presenterade 2006 en under​sökning där 52 procent av kvinnorna och 20 procent av männen svarade att de drar sig för att gå ut när det är mörkt till följd av att det är osäkert på gator och vägar. Särskilt boende i storstadsområden uppger att de undvikit kollektiva färdmedel.

Skadegörelse spelar också stor roll för trygghetsupplevelsen. Även här finner vi stora skillnader när det gäller vem som drabbas. Skadegörelse förekommer framför allt i bostadsområden med hyresrätter. Bland dem som bor i villa är det långt färre som upplever att skadegörelse förekommer än bland boende i hyresrätt. Även tryggheten bör mätas när man beskriver och arbetar med bostäder och bostadsområdens standard. Att man idag inte tar med tryggheten bidrar till att problemet, som framför allt drabbar kvinnor, inte prioriteras.

Det är därför angeläget att genom olika insatser öka tryggheten i bostadsområdena. Detta är inte enbart en fråga om ökade polisinsatser. Det handlar i ännu högre grad om samhällsplanering och sociala insatser.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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