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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:298 av Ulrika Westerlund (MP)
Införande av en äldreomsorgslag
Ulrika Westerlund har frågat mig om jag och regeringen har bestämt oss för att inte gå vidare med förslaget om en äldreomsorgslag, och hur ser i så fall de alternativa förslagen för att säkerställa alla äldres rätt till en god vård och omsorg ut.
Efter genomgång och analys av remissinstansernas synpunkter på förslaget om en äldreomsorgslag, har regeringen valt att inte gå vidare med det förslag om en sådan lag som presenterades i betänkandet Nästa steg, ökad kvalitet och jämlikhet i vård och omsorg om äldre personer (SOU 2022:41) av Utredningen om en äldreomsorgslag och stärkt medicinsk kompetens i kommunerna (S2020:16). Vi delar den uppfattning som många remiss-instanser har gett uttryck för, dvs. genom att i lag särskilja äldreomsorgen från övrig socialtjänst, riskerar förutsättningarna för en helhetssyn kring den enskildes behov att försämras. Vi menar också att de förslag som har lämnats om en ny socialtjänstlag, gagnar äldreomsorgen. Det gäller bl.a. förslag om förebyggande arbete, tidiga insatser och en kunskapsbaserad socialtjänst.
Äldreomsorgen kommer därför även fortsatt att regleras i socialtjänstlagen. Äldreomsorgen ska hålla en hög kvalitet och vara trygg och säker. Den ska utgå från, och vara anpassad efter den enskildes behov. Förslag inom den föreslagna äldreomsorgslagen som kan stärka äldreomsorgen och genom-föras på andra vis bereds vidare i Regeringskansliet. I vissa fall överlappar förslagen med förslaget till ny socialtjänstlag, t.ex. vad gäller bestämmelser om förebyggande arbete som också kan bidra till en utveckling av äldreomsorgen.
Utredningen om en äldreomsorgslag och stärkt medicinsk kompetens i kommuner lämnar i sitt betänkande även förslag som syftar till att stärka den kommunala hälso- och sjukvården. Det är förslag om ändringar i framför allt hälso- och sjukvårdslagen (2017:30). Dessa förslag bereds vidare i Regeringskansliet.
Stockholm den 6 december 2023



Anna Tenje
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