
Enskild motion S741
Motion till riksdagen 
2024/25:1686
av Joakim Sandell m.fl. (S)
Tullens verksamhet i Skåne


S741




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka tullens verksamhet i Skåne och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skåne är Sveriges port till Europa och kontinenten. Det stora inflödet av bilar, lastbilar och färjor, i huvudsak via Malmö och Helsingborg, gör också Skåne till inkörsporten för narkotika, illegala vapen med mera. Via Öresundsbron passerar omkring 30 000 fordon varje dygn och mellan Helsingborg och Helsingör passerar över 6 miljoner fordon under ett år.
Över tid har beslagen ökat. I Helsingborgs hamn beslagtog man ifjol 1,3 ton kokain, något som helt saknar motstycke. I april samma år gjordes ett rekordstort beslag på 460 kilo, och månaden efter beslagtog tullen ytterligare 450 kilo kokain. Ändå är det bara en liten andel av all narkotika som har smugglats in.
Narkotikaförsäljning är den viktigaste inkomstkällan för många kriminella nätverk och det finns en utbredd marknad. Smugglingen utförs dels av svenska kriminella nätverk, dels av internationella kriminella organisationer. Tullens huvuduppgift är i första hand inte brottsbekämpning, samtidigt som de kan bidra i myndighetssamverkan och med rätt resurser för att bekämpa den organiserade kriminaliteten.
Införseln av narkotika och vapen leder till betydande kostnader för samhället, inklusive ökade vårdkostnader, rättsväsende och sociala konsekvenser. Att stärka tullen är en investering som kan minska dessa kostnader på lång sikt genom att förebygga brottslighet och missbruk. En särskild satsning på tullen i Skåne skulle sannolikt ha en både omedelbar och långsiktig effekt på säkerheten och tryggheten i regionen och hela Sverige.
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