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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:797 av Robert Halef (KD) Krav på handling efter erkännandet av ett pågående folkmord

Robert Halef har frågat mig hur jag kommer verka för att FN erkänner folkmordet och agera för att skydda de utsatta minoriteterna.

Jag har tidigare svarat på interpellationerna 2014/15:57 och 181 och fråga 2015/16:671 som rört frågor om vad Sverige kan göra med anledning av situationen i Syrien och Irak och våldet mot olika grupper där.

Det är ingen tvekan om att mycket allvarliga internationella brott begås. Jag delar också Robert Halefs stora oro över de kristna och andra minoriteters situation i Syrien och Irak och håller med om att det är nödvändigt att handla.

I svaret på fråga 2015/16:671 har jag nämnt några av de saker vi redan gör, i FN, i Syrien, i Irak och här Sverige, däribland vår medverkan i den breda globala koalitionen för att bekämpa Daesh och främja långsiktig stabilitet, vårt omfattande humanitära stöd och det stora antal flyktingar vi tagit emot. 
 
Principen om skyldighet att skydda gäller lika vid folkmord, brott mot mänskligheten och krigsförbrytelser. Det finns ingen hierarki mellan brotten och principen innehåller inga skillnader i fråga om vad man kan eller måste göra när något av dem begåtts. Som jag helt nyligen sagt i mitt svar på Robert Halefs fråga 2015/16:671 har alltså vi, tillsammans i Förenta Nationerna, ett ansvar att verka för att dessa människor - liksom andra i fara - bereds skydd, ett snabbt slut på konflikten och att de ansvariga för övergreppen ställs till svars. Vi kommer därför fortsätta verka för att FN tar alla mått och steg som behövs. Vi anser också att de 




skyldiga till övergreppen måste ställas till svars. Regeringen har därför tillsammans med de andra EU-länderna uppmanat säkerhetsrådet att hänskjuta situationen i Syrien till Internationella brottmålsdomstolen och uppmanat Irak att ansluta sig till domstolen.  

Stockholm den 24 februari 2016




Margot Wallström
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