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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa krav på legitimation vid persontransporter med buss och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag finns det krav på att taxiförare ska ha sitt ”taxikort” synligt för passagerare som ett sätt för dessa att snabbt kunna säkerställa att chauffören får köra taxi samt personuppgifter om denna ifall något skulle hända. Taxikortet (taxiförarlegitimationen) kan för transporter med buss och lastbil idag närmast motsvaras av yrkeskompetensbeviset. Dock är det inget tvång att detta ska vara synligt eller tillgängligt för passagerarna.
För att öka tryggheten för såväl passagerare som chaufförer bör ett krav införas om att legitimationer ska utfärdas och hållas tillgängliga för passagerarna att uppmärksamma, till exempel genom en fast punkt inne i fordonet eller att chauffören bär denna synligt på sig. Hur legitimationen ska utformas och vilka uppgifter som ska framgå blir det upp till regeringen att återkomma till riksdagen med.
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