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Dagordningspunkt 4

Rubrik: Rådets möte (EPSCO) den 21/6 2012: Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om Europeiska Unionens program för social förändring och social innovation (första behandlingen) - Partiell allmän inriktning

Dokument: Har inte inkommit

Tidigare dokument: Fakta-PM Arbetsmarknadsdepartementet 2011/12:FPM28

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Förslaget har inte tidigare behandlats vid samråd med EU-nämnden. 

Bakgrund
Kommissionen presenterade den 29 juni 2011 ett förslag till flerårig budgetram för EU för perioden 2014–2020. 

Detta förslag har följts av lagstiftningsförslag på enskilda politikområden. Den 6 oktober 2011 presenterade kommissionen ett förslag till förordning för ett nytt ”Program för social förändring och social innovation” (PSFSI) för perioden 2014-2020.  Det nya programmet bygger på och utvidgar tre befintliga instrument på det sysselsättnings- och socialpolitiska området: delar av Progressprogrammet, Eures samt EU:s instrument för mikrokrediter. 

Förhandlingar om kommissionens förslag inleddes under det polska ordförandeskapet och har fortsatt under det danska ordförandeskapet. Vid EPSCO-rådets möte är ordförandeskapets avsikt att kunna nå en partiell allmän inriktning om förslaget. 
Rättslig grund och beslutsförfarande
Kommissionen anger som rättslig grund till förslaget Fördraget om Europeiska unionens funktionssätt (FEUF), särskilt artikel 46 (d), artikel 149, artikel 153.2 (a) och artikel 175 (tredje stycket). Förslaget till nytt program antas i enlighet med det ordinarie lagstiftningsförfarandet, vilket innebär att Europaparlamentet är medbeslutande och i rådet beslutas med kvalificerad majoritet. 
Svensk ståndpunkt
Sverige har under förhandlingen välkomnat programdelarna Progress och Eures inom ramen för det nya integrerade programmet. 

Sverige har vidare en positiv inställning till mikrofinansiering som leder till start och utveckling av eget företagande samt till förbättrade insatser för sociala företag, men har ställt sig skeptisk till det europeiska mervärdet av programdelen Mikrofinansiering och socialt företagande då detta i enlighet med subsidiaritetsprincipen i tillräcklig utsträckning kan uppnås på nationell nivå. Sverige har därför drivit att denna bör utgå eller, om stöd för detta inte finns i rådet, utformas på ett restriktivt sätt. 

Mot bakgrund av att SE har en positiv syn på programmet som helhet – i vilket programdelen i fråga utgör endast en mindre del – samt att SE under behandlingen i rådsarbetsgruppen fått in skrivningar som ger implementerande aktörer i uppdrag att säkerställa att programmet leder till resultat med ett europeiskt mervärde, föreslår regeringen att Sverige vid rådsmötet ställer sig bakom den partiella allmänna inriktningen. 
Europaparlamentets inställning
-
Förslaget
Det nya programmet för social förändring och social innovation syftar till att öka samstämmigheten i EU:s åtgärder inom området sysselsättning och socialpolitik genom att samla och bygga vidare på genomförandet av programmen Progress, Eures och instrumentet för mikrokrediter. Dessa tre tidigare program utgör varsin programdel i PSFSI. 

Programmets tre kompletterande delar utgörs av: 

a) Progress, som dels ska stödja utveckling, genomförande, övervakning och utvärdering av unionens sysselsättnings- och socialpolitik och lagstiftning om arbetsvillkor, dels ska främja evidensbaserat beslutsfattande och innovation, i partnerskap med arbetsmarknadens parter, det civila samhällets organisationer och andra berörda parter. 

b) Eures, som ska främja arbetstagares rörlighet genom Eures-nätverket, dvs. den särskilda verksamhet som EES-länderna och Schweiz bedriver, tillsammans med andra aktörer, för att utveckla utbyte och spridning av information om lediga platser och arbetssökande och andra former av samarbete. 

c) Mikrofinansiering och socialt entreprenörskap, som ska göra det lättare för entreprenörer, särskilt dem som befinner sig längst bort från arbetsmarknaden, och företag inom den sociala ekonomin att få finansiering. 

Ett antal artiklar i förordningsförslaget är avhänga förhandlingar i andra rådskonstellationer och ingår därmed inte i den partiella allmänna inriktningen. Det gäller de artiklar som behandlar programmets budget, samt de som behandlar budgetåterflöden från nuvarande Mikrokreditsprogram och det kommande programmet. 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Ingen påverkan förutses. Förslaget innebär direkt tillämpning av beslutade rättsakter.
Ekonomiska konsekvenser
Förslaget om programmet för social förändring och social innovation utgör en av delarna i kommissionens förslag till flerårig budgetram för perioden 2014-2020. Det nya instrumentet föreslås få en budget på 958,19 miljoner euro för perioden 2014-2020. Den fleråriga budgetramen förhandlas i en annan rådskonstellation och därmed kommer inte budgetnivån för detta program att behandlas vid EPSCO-rådets möte.
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