
2011/12 
mnr: Sk390
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: C369
Motion till riksdagen
2011/12:Sk390
av Karin Nilsson och Helena Lindahl (C)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Enklare hantering av tillfällig personal



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att förenkla administrationen för småföretagare vid anställning av tillfällig personal.>>
Motivering

Det finns en del mindre fåmansföretag som vid korta tider på året behöver ta in extra personal för att klara av tillfälliga arbetstoppar. Oftast lyckas de få tag i någon arbetssökande via Arbetsförmedlingen för den aktuella perioden. Efter några veckor när den arbetsintensiva tiden är över ska företagaren hålla reda på en rad olika administrativa uppgifter som rör den tillfälliga anställningen. Flera företagare vi träffat anser att det är krångligt och tidsödande och att det borde kunna förenklas. Man skulle vilja förenkla arbetsgivarintyget och kunna skicka in aktuella avgifter, lön och kontrolluppgifter samtidigt, så att anställningen och administrationen blir avslutad.

För privatpersoner som köper en tillfällig tjänst finns det en riktigt enkel blankett som man kan hitta på Skatteverkets hemsida och som heter Förenklad skattedeklaration (SKV 4805). På den redovisar arbetsgivaren den anställdes personuppgifter, bruttolönen, arbetsgivaravgiften, skatten och eventuellt också RUT- och ROT-avdragen. När lönen är skickad till den anställde och skatten är inbetald till Skatteverket så är administrationen slutförd. Detta är en mycket enkel och uppskattad lösning för att göra rätt för sig som privatperson.

Vi önskar att det ska bli lika enkelt för de riktigt små företagen att göra rätt. De har oftast inte någon särskild utbildad administratör som sköter ekonomi, bokföring och lönehantering, utan det är samma företagare som ska bemästra detta, tillsammans med produktion, inköp, marknadsföring och försäljning.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av att förenkla administrationen för småföretagare vid anställning av tillfällig personal.
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