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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förenkla regelverket för kapitalskatteområdet.>>
Motivering

Dagens system med en ibland mycket avancerad och komplicerad kapitalbeskattning är på alla punkter mycket negativ för Sverige, bl.a. för att stora statliga resurser avdelas för att upprätthålla och kontrollera att systemet fungerar.

Men det är också mycket negativt för den enskilde skattebetalaren, som inte har en godtagbar överblick över regelverk och lagar och därför inte kan ta rationella beslut i dessa frågor.

Detta gör också att det blir en mycket stor administrativ börda för både skattemyndigheten och den enskilde vid deklarationen av kapitalbeskattningen som alla parter förlorar på.

Dessutom så är det högst troligt att staten förlorar stora skatteinkomster på att många människor drar sig för att göra välmotiverade kapitalförändringar i sitt värdepappersinnehav på grund av komplicerade skatteregler.

Enligt skattemyndigheten så fanns det förra året 800 000 aktieägare som måste komma in med komplicerade deklarationer bara för att ett antal bolag haft olika inlösenförfaranden. Det är en åtgärd som oftast inte ger mycket för statskassan i inkomst, utan tvärtom ger fler utgifter i alla led.

Därför vill jag föreslå att man överväger att genomföra förenklingar och mer schablonbeskattningar inom kapitalskatteområdet.

	<Stockholm den 6 oktober 2008
	

	Lars-Arne Staxäng (m)
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