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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att underlätta för att bygga i känsliga miljöer.>>
Motivering

Sverige behöver se över möjligheterna att få bygglov även i känsliga miljöer. På många platser i vårt land vill personer bygga för att det ligger fint eller för att de har anknytning till bygden och vill återvända. Det finns många tänkbara anledningar till att man vill bo just på den platsen.

I flera fall går detta ofta att lösa. Men en del miljöer kan orsaka störningar för ett eventuellt bostadshus, exempelvis buller eller lukt, närhet till lantbruk med mera. I dessa fall får man inte bygglov, detta trots att man är medveten om problemen och ändå är beredd att satsa sina pengar på ett bostadshus på just den platsen. Det kan exempelvis vara så att den gamla generationen på gården vill bygga ett mindre, mer anpassat boende på äldre dagar. Får de då inte bygglov så tvingas de flytta ifrån lantbruket och gården mot sin vilja.

I sådana här speciella fall, och där den som bygger är väl medveten om störningarna, borde det gå att avtala i förutsättningarna för bygglov. Dessutom borde man se över möjligheten att kunna upprätta någon form av belastningsavtal som följer fastigheten där det är inskrivet att fastigheten får tåla störningarna från den närliggande verksamheten. Den som bygger fastigheten är ju medveten om detta, och den som eventuellt kommer att köpa fastigheten i framtiden vet då också att han får acceptera denna störning. Det behövs speciella avtal för bygglov för att underlätta för boende i känsliga miljöer.
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