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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vräkning av barnfamiljer.>>
Motivering

Att i alla situationer och sammanhang värna barn och ungdomar borde vara en självklarhet. En trygg barndom och uppväxt, en bra förskola och skola och en god boendemiljö är kriterier som borde ingå i alla barns och ungdomars liv. Tyvärr ser inte verkligen ut så för alla, och inte sällan finns det barn i familjer som vräks från sin bostad. Varje vräkning som drabbar ett barn är en tragedi. Barnets trygghet rycks undan och hemmet ersätts med ett eller flera tillfälliga boenden. Vägen tillbaka till ett eget hem kan vara lång. Det är därför oerhört viktigt att i så hög grad som möjligt undvika vräkning av familjer med barn.

De regler som finns för att förebygga vräkning fungerar inte alltid i praktiken. Ofta dröjer det för länge innan socialtjänsten kopplas in och innan en handläggare tar tag i situationen. Fastighetsägaren eller hyresvärden kan då redan ha hunnit verkställa vräkningen.

Det är mycket angeläget att fastighetsägaren eller hyresvärden åläggs att anmäla den planerade vräkningen till socialtjänsten. Vräkningen bör sedan inte verkställas innan socialtjänsten har getts en rimlig tid och möjlighet att agera. Kronofogden bör dessutom kontrollera att en anmälan gjorts och rimlig tid förflutit innan vräkningen verkställs.
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