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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:285 av Betty Malmberg (M) Kompetensutvisningar

Betty Malmberg har frågat mig om vilka åtgärder jag kommer att vidta för att motverka den negativa bild som florerar om Sverige som land för arbetskraftsinvandrare och vad jag kommer att göra för att avhjälpa företagens upplevda brist på kompetens, till dess att talangvisum har inrättats? 

En väl fungerande kompetensförsörjning är viktig för Sveriges konkurrenskraft men det är en hård internationell konkurrens om kompetens. Regeringen har i regeringsförklaringen 2019 angett att problemet med kompetensutvisningar måste lösas. Enligt januariavtalet, som är en sakpolitisk överenskommelse mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet, ska ett särskilt visum för högkvalificerade som vill söka jobb eller starta företag utredas och införas. Samtidigt är det viktigt att det råder ordning på arbetsmarknaden och att regler, avtal och branschpraxis respekteras även när man tar in utländsk arbetskraft. Regeringen har tidigare som svar på liknande frågor framhållit att det inte är rimligt att utländska arbetstagare drabbas onödigt hårt om en arbetsgivare har begått ett mindre misstag. Det är heller inte proportionerligt att en seriös arbetsgivare förlorar viktig kompetens i sådana fall. 

Regeringen har alltsedan de nya vägledande domarna från Migrationsöverdomstolen som kom 2017 noga följt utvecklingen på området. Inom yrken med krav på högskolekompetens har andelen som under 2018 beviljats förlängning av arbetstillståndet ökat till 97 procent och i yrken som kräver fördjupad högskolekompetens har andelen ökat till 98 procent. I kategorin it-arkitekter och systemutvecklare beviljades i 99 procent av ansökningarna förlängning under 2018. Det är viktigt att vi blir bättre på att kommunicera detta utåt.
Svenska institutet har på uppdrag av regeringen tagit fram en portalsida som riktar sig till utländska arbetstagare, arbetsgivare och egenföretagare som verkar eller avser att verka i Sverige. På portalen finns information om den svenska arbetsmarknaden samlad på ett överskådligt och lättillgängligt sätt.
För att möta upp mot arbetslivets kompetensbehov har regeringen gjort och gör omfattande satsningar på fler högskoleplatser och platser på yrkeshögskoleutbildningar, digitalisering i skolan m.m. Bland annat har regeringen satsat 40 miljoner kronor på vidareutbildning inom AI.
Som näringsminister är jag är väl medveten om kompetens-försörjningsfrågornas betydelse för svenska företag. Det är ett område där jag ser fram emot att föra en fortsatt dialog med näringslivet för att hitta lösningar. 

Stockholm den 26 februari 2019



Ibrahim Baylan
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