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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att reformera statens arbete med brottsförebyggande arbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Brottsförebyggande rådet (Brå) har i teorin en viktig samhällsfunktion men har under decennier snarast grumlat kunskapsläget och medverkat till att fördröja samhällskritiska reformer för att förebygga den systemhotande brottslighet vi nu ser med klanbaserad organiserad brottslighet och korruption som äter sig in i hela samhällskroppen.
Gång efter annan har Brå visat att det har politisk slagsida och att vissa doktriner förfäktas in absurdum. När kartan inte stämt med verkligheten har man alltid valt kartan och det är svårt att inte misstänka ideologisk lojalitet med svensk vänster. 
Kanske kan Brå räddas med nya tydliga uppdrag, men risken finns att doktrinerna sitter så ingrodda i väggarna att man bör överväga att lägga ner och ersätta med något annat. Det vore dock av godo att uppdraget förläggs på mer än en enda aktör, t.ex. torde universitetsvärlden bistå med gedigen kunskapsframställning.
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