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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en dialog med Sveriges Kommuner och Landsting om det gemensamma ansvaret för bidrag till studieförbunden.>>
Motivering

Att stödja studieförbund, hembygdsföreningar, bygdegårdar, Folkets Hus och andra folkrörelser är ett effektivt sätt att sprida kultur i glesbygd. Under senare år har bidragen till exempelvis studieförbunden minskat, vilket hämmar utvecklingen både för den enskilda människan och för olika orter och då främst i glesbygd.

Folkbildningen genom bildningsförbunden spelar en stor roll för utvecklingen av företagande på landsbygden. Många som kanske inte på annat sätt har möjlighet att utbilda sig kan göra det via studieförbunden och andra folkrörelser. Dessa är dock beroende av stöd från landsting och kommuner för sin verksamhet, men har i likhet med andra verksamheter fått känna av besparingar.

Därför behövs en kraftfullare dialog mellan regeringen och Sveriges Kommuner och Landsting om det gemensamma ansvaret för bidrag till studieförbunden, i enlighet med ett tidigare enhälligt riksdagsbeslut.
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