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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige aktivt ska arbeta inom FN för att motverka Kinas förvrängning av FN-resolution 2758 och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska anta den utrikespolitiska linjen om att resolution 2758 inte omfattar Taiwans politiska status och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Folkrepubliken Kina har länge förvrängt innebörden av FN:s resolution 2758 genom att felaktigt använda den som stöd för sin ”ett Kina-princip”, vilket innebär att Taiwan exkluderas från FN-systemet. Resolution 2758, som antogs 1971, behandlar endast frågan om Kinas representation i FN och nämner inte Taiwan. Därför kan den inte rättfärdiga Taiwans uteslutning från FN-organ och internationella forum.
Det är av yttersta vikt att Sverige, tillsammans med andra länder, arbetar för att motverka Kinas i grunden felaktiga tolkning av resolution 2758. Regeringen bör aktivt verka för att Taiwan ges ett meningsfullt deltagande i FN-systemet och dess fackorgan. Taiwan, med sina omkring 23,5 miljoner invånare, har visat sig vara en ansvarsfull stat i det internationella samfundet och en viktig partner i frågor som rör hållbar utveckling, folkhälsa och internationellt samarbete. Att exkludera Taiwan från dessa globala processer strider mot FN-principen om att ”ingen ska lämnas bakom”, som är central i Agenda 2030 för hållbar utveckling.
Australiens parlament antog nyligen en enhällig resolution som stödjer Taiwans deltagande i internationella organisationer och förtydligar att FN:s resolution 2758 inte fastställer Folkrepubliken Kinas suveränitet över Taiwan. Den australiensiska senaten betonade att Taiwan som demokrati inte bör uteslutas från viktiga internationella forum så som Världshälsoorganisationen (WHO) och Internationella civila luftfartsorganisationen (ICAO). Australiens senatorer var också tydliga med att Kinas ansträngningar för att fortsatt utesluta Taiwan är en del av en pågående kampanj för att misstolka resolution 2758. Detta hotar den globala säkerheten, i synnerhet i den indopacifiska regionen.
Vidare bör Sveriges regering uppmana FN:s sekretariat att upphöra med den diskriminerande behandlingen av innehavare av taiwanesiska pass respektive taiwanesiska journalister. FN:s nuvarande praxis att neka taiwanesiska passinnehavare tillträde och att vägra ackreditera taiwanesiska journalister strider mot grundläggande principer om pressfrihet och lika rättigheter för alla folk. FN måste agera i enlighet med sina egna principer om universalitet och inkludering, och regeringen har ett ansvar att lyfta dessa frågor inom FN-systemet.
För att upprätthålla freden och stabiliteten i den indopacifiska regionen och samtidigt säkerställa FN:s trovärdighet som en neutral och inkluderande organisation, är det avgörande att Sveriges regering agerar kraftfullt inom FN för att stötta Taiwans rätt till representation och meningsfull delaktighet. Det internationella samfundet kan inte längre blunda för Kinas försök att ensidigt förändra status quo kring Taiwansundet.
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