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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Opera på Skäret i Ljusnarsberg.

Motivering

Opera på Skäret i Ljusnarsberg är i dag på väg att bli ett kulturellt musikteatercentrum. Det är det tidigare sågverket och virkeslagret utanför Kopparberg som blivit en kulturell mittpunkt i Örebro län. Flera högkvalitativa produktioner har genomförts. Operagalan 2004, Sommarmusiken och Operafestivalen 2005 har haft närmare 5 000 besökare. En högre sångarutbildning, Masterclass, genomfördes tillsammans med Örebro universitet både år 2004 och 2005. Genom dessa evenemang har konceptet visat på den kraftfulla inverkan företeelsen kan ha på både lokalt och regionalt näringsliv, arbetsliv och kulturutbud. 
Målsättningen med verksamheten är följande: 

· Etablera en internationellt erkänd operascen i Bergslagen med väl kända effekter för turism och upplevelseindustri. 

· Skapa ett kultur- och naturcentrum; opera i vildmarken skapar förutsättningar för återhämtning. 

· Bidra till att skapa en ny självförståelse och en positiv identitet hos befolkningen i en bygd som så länge dominerats av ”bruksandan”.

· Utveckla operakonst till verktyg med många tillämpningar i utbildningar och företagsamhet/ledarskap/processtyrning i gränslandet mellan upplevelse- och traditionell industri.
Kulturen är en verksamhet med egenvärde, och det är viktigt att människor får tillgång till ett kulturellt utbud. Samtidigt finns det klara kopplingar mellan ett vitalt och nyskapande kulturliv och ekonomisk tillväxt. Att inte satsa på kulturen i dag betyder att stänga sig ute från morgondagens arbetsmarknad. Konceptet med ett kulturcentrum i Ljusnarsberg har också visat sig vara mycket framgångsrikt. Kulturhuset fungerar som en turistmagnet och har stärkt det lokala näringslivet och tillväxten i området, trots låg befolkningstillväxt och placering i en bygd ganska långt från större befolkningscentrum.

Projektet i Ljusnarsberg har en oerhörd potential, dels när det gäller att skapa högklassig kultur för medborgarna, dels också för att öka företagsamheten och därmed tillväxten i området. Projektet bör kunna stå som förebild för andra liknande projekt runtom i Sverige. På grund av den stora potentialen och det stora intresset bör staten uppmärksamma initiativet. 
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