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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa ett räntetak för kreditgivare och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
En forskningsrapport* utförd vid universitetet i Bristol, England, kommer fram till ett antal intressanta slutsatser om vad ett införande av ett räntetak skulle ha för effekter på kreditmarknaden.  
Med stöd av genomförda intervjuer med branschorganisationer och långivare, samt en konsument- och företagsundersökning, skriver man att mycket tyder på att införandet av ett räntetak skulle resultera i bland annat att kreditgivare skulle skärpa sina utlåningsvillkor, vilket skulle medföra incitament för kreditgivare att förbättra sina metoder för hur de bedömer kunders betalningsförmåga och annan riskbedömning. En annan möjlig effekt av ett räntetak som man diskuterar är att det kan bidra till ett ökat informationsutbyte och bättre transparens kring kreditupplysningar. Det skulle försvåra för kunder att ta lån från flera olika kreditgivare på samma gång samtidigt som kreditgivarnas möjlighet att bevilja flera lån till samma kund, skulle minska. Beroende på hur högt man sätter räntetaket blir det olika svårt att hålla sig inom den tillåtna gränsen och samtidigt kombinera flera räntekostnader och avgifter. 
Vidare skulle kreditgivare fokusera mer på befintliga kunder med lägre risk istället för att rikta in sig på nya kunder. Utlåningen skulle i en lägre utsträckning rikta sig till kunder som har en benägenhet att inte betala tillbaka kortfristiga lån i tid, exempelvis ensamstående föräldrar, personer med låg inkomst samt kunder som har svårigheter med räkningar och andra ekonomiska åtaganden. 
Konsumentundersökningen visar att kunder som inte fick sin låneansökan beviljad skulle söka finansiellt stöd hos närstående alternativt låta bli att ta lån. Vidare konstaterar man att en överväldigande majoritet av dessa utesluter att söka lån på olagliga vägar vid ett avslag på låneansökan. Trots att det finns en möjlighet att nya kreditprodukter skulle utvecklas om ett räntetak skulle införas är det emellertid mer sannolikt med en minskad, snarare än ökad, mångfald av kreditprodukter. 
[bookmark: _GoBack]*”The impact on business and consumers of a cap on the total cost of credit Personal Finance Research Centre University of Bristol 2013.” 
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