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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att inrätta en parkeringsnämnd som överprövar kontrollavgifter, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Regeringen beslutade under 2004 att göra en bred översyn av bestämmelserna inom parkeringsområdet och utarbeta förslag till den reglering som bedöms nödvändig. Utredningen antog namnet Parkeringsutredningen (N 2004:21) och dess uppdrag slutfördes under 2006.
Syftet med utredningen var att göra en översyn av dagens parkeringslagar och att förenkla, modernisera och effektivisera regelsystemet på sådant sätt att det vinner förståelse hos vägtrafikanterna. I utredningen föreslogs inrättandet av en nämnd som prövar bestridande av parkeringsanmärkningar och kontrollavgifter. 
När det gäller offentligrättslig parkering finns det idag en objektiv och opartisk instans som prövar bestridanden. Den uppgiften sköts av polismyndigheten. 
När det gäller parkering på kvartersmark, kommunal eller privat, där det utfärdas kontrollavgifter saknas det en opartisk instans som avgör om kontrollavgiften är korrekt utfärdad eller inte. Lagstiftningen ger parkeringsbolagen rätt att själva avgöra ett bestridande, det kan vara samma bolag som utfärdade kontrollavgiften som ska pröva om den var korrekt utfärdad. I det förfarandet saknas det en opartisk och objektiv handläggning och därför vore lämpligt om bestridanden prövades av en särskild parkeringsnämnd, liknande allmänna reklamationsnämnden. 
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