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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa en vidareutbildning specialiserad för psykiatri likt Silviasyster och Silvialäkare inom demens och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När fler drabbas av psykiskt dåligt mående och i högre utsträckning än tidigare är i behov av sjukvård ställer det nya krav på samhället och på sjukvårdens möjlighet att ta emot patienterna med rätt kunskap. 
Vi ser stora brister i kunskapsnivå och kontinuitet hos personal som arbetar på framförallt avdelningar som behandlar patienter inom psykiatrin. Allt från stor omsättning på läkare som gör att patienten många gånger om och om igen får dra sin sjukdomshistorik till att de som arbetar som vårdare har stora brister i kunskap och förståelse för de patienters sjukdom de arbetar med. För att komma till snabb lösning bör ett utbildningsprogram tas fram för de som arbetar inom psykiatrin, vilket både skulle höja attraktiviteten för arbetet och öka chansen att patienterna blir korrekt behandlade snabbare. 
Med kompletterande fördjupningsutbildningar för verksam vårdpersonal kan vi höja kunskapsnivån på redan verksam personal. Med fokus på en bredare och djupare kunskap inom psykiatri kan vi i högre utsträckning än idag snabbt hjälpa patienter som skrivs in på våra mottagningar och vårdinrättningar. 
Tidigare har detta framgångsrikt gjorts med så kallade Silviasystrar och Silvialäkare med specialisering inom demens. Nu är det hög tid att vi möjliggör samma resa inom psykiatrin.
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