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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk147213750]Svar på fråga 2023/24:45 av Tony Haddou (V)
Överenskommelsen med Irak
Tony Haddou har frågat mig om jag har för avsikt att redovisa överenskommelsen mellan Sverige och Irak som gör det möjligt att utvisa irakiska medborgare som nekats asyl i Sverige och inte gått med på frivillig utvisning, och hur överenskommelsen i så fall ser ut.
Alla länder, inklusive Sverige och Irak, har en folkrättslig skyldighet att ta emot sina egna medborgare. Har man inte rätt att vistas i Sverige ska man lämna landet. Myndighets- och domstolsbeslut måste följas, det är grunden i en rättsstat. De personer som lämnar Sverige, i enlighet med ett avlägsnandebeslut, har fått en rättssäker prövning.
Sedan 2008 har Sverige ett samförståndsavtal om återvändande med Irak. Avtalet anger att båda länderna är överens om att främja ett humant frivilligt återvändande och att tvångsvist återvändande är en sista utväg.  Under ett antal år har dock avtalet inte efterlevts i alla delar av Irak. Under den senaste tiden har emellertid samarbetet mellan Sverige och Irak på migrationsområdet förbättrats, vilket är positivt för den bilaterala relationen. 
[bookmark: _Hlk147213795]Sverige för en kontinuerlig dialog med Irak i en rad olika frågor, där migration är en av frågorna. Den senaste tidens samtal har lett till en samsyn med Irak om vägen framåt för att fördjupa samarbetet på migrationsområdet inklusive vad gäller att irakiska medborgare som saknar rätt att vistas i Sverige ska återvända till Irak. Ofrivilligt återvändande är en del i det fördjupade samarbetet men det handlar framför allt om att underlätta det frivilliga återvändandet, det vill säga när irakier följer de svenska myndigheternas av- eller utvisningsbeslut och återvänder frivilligt. Det finns återetableringsstöd, både ekonomiskt och andra insatser, att ansöka om från Migrationsverket för att underlätta det frivilliga återvändandet. Sverige bidrar också med stöd till insatser bland annat till FN:s migrationsorganisation IOM för att underlätta en hållbar återintegrering för de som återvänder. 

Stockholm den 4 oktober 2023	

Maria Malmer Stenergard
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