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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:418 av Per Åsling (C) Hotet mot Tillväxtanalys i Östersund

Per Åsling har mot bakgrund av den översyn av Myndigheten för tillväxtpolitiska utvärderingar och analyser som genomförts, frågat mig vad jag gör för att stärka myndigheters regionala närvaro.

Låt mig börja med att konstatera att Näringsdepartementet har ett stort behov av analyser och utvärderingar inom näringspolitiken. Jag är angelägen om att säkerställa att de bästa förutsättningarna för en sådan verksamhet ska finnas på plats. Av den anledningen har en översyn av Tillväxtanalys genomförts. Någon omlokalisering av Tillväxtanalys från Östersund är inte aktuell. 

Som nämns i frågan har Statskontoret i uppdrag att ta fram ett samlat underlag om statliga myndigheters lokalisering. I det ingår bland annat att kartlägga den statliga närvaron regionalt och lokalt och att föreslå utgångspunkter som kan vara vägledande för statliga myndigheters arbete med frågor som rör lokalisering. 

Regeringens ambition är att bedriva en politik som utvecklar landsbygden och möjligheten för kvinnor och män att bo och verka i hela landet. Det är av central betydelse att den statliga förvaltningen är effektiv, tillgänglig och samordnad. Det är viktigt att de statliga myndigheternas lokalisering kan få en större spridning över landet. 


Stockholm den 17 december


Mikael Damberg
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