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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om statligt stöd till utbildningen av service- och signalhundar.>>
Motivering
Hundar kan tränas att hjälpa människor med olika funktionshinder så att de kan leva ett självständigt liv. Som exempel kan nämnas servicehunden som kan tränas att hjälpa sin rörelsehindrade husse eller matte att plocka upp saker från golvet, öppna och stänga dörrar, trycka på knappar till dörröppnare och belysning, hjälpa till att ta av kläder, kasta skräp i papperskorgen, betala i kassan i affären eller att spola på toaletten. Särskilt viktigt är att många av servicehundarna kan larma om något händer ägaren, t.ex. vid fall ur rullstol. 
Ett annat exempel är signalhunden som kan tränas att höra och markera ljud för sin ägare på olika sätt. Det kan vara att en baby gråter, att någon ropar ägarens namn eller att vattnet kokar över på spisen.
Den alarmerande hunden tränas att uppmärksamma sjunkande blodsocker hos sin ägare eller annalkande epilepsianfall och därmed minska skaderiskerna.
Att utbilda en hund kostar ca 20 000–30 000 kronor vilket är en låg kostnad med tanke på de insatser hundarna kan göra för sin funktionshindrade ägare. Idag utbildas hundarna av Svenska Service- och Signalhundsförbundet som är en icke vinstdrivande ideell förening som till en början finansierades av Allmänna arvsfonden och Socialstyrelsen.
Med tanke på den nytta dessa hundar gör bör staten bidra till deras utbildning så att ingen som är i behov av en hund behöver avstå från denna hjälp för att klara sin vardag.
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