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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att ålägga Internetoperatörer innehållsansvar.>>
Motivering

Varje sekund, dygnet runt, besöker över 750 000 pedofiler någon av de fyra miljoner barnporrsajter som finns i världen. Samtidigt läggs i snitt 200 nya bilder ut dagligen för att göda en avskyvärd ”industri” som tros omsätta 140 miljarder kronor årligen – vilket motsvarar hela det svenska rättsväsendet fyra gånger om. Detta konstaterar FN:s särskilda rapportör Najat Maala i frågor om sexuella övergrepp mot barn.

Barnporr och pedofili är de mest vedervärdiga brott som finns. Gärningsmännen skadar oskyldiga barn för resten av livet – i den mån de alls överlever. Barnen exploateras ytterligare eftersom brotten filmas och fotograferas för internationell spridning. Genom Internet kommer dessa filmer och bilder aldrig att försvinna – barnen kränks alltså för evigt.

Idag saknar dock Internetoperatörer ansvar för innehåll som antingen lagras på deras servrar eller som skickas genom deras nät. Trots upprepade påstötningar om självsanering har Internetbranschen förblivit passiv. Man hänvisar till ”common carrier-principen” som innebär att Internetoperatörerna inte blandar sig i hur eller på vilket sätt deras kapacitet används.

Internbranschens uppenbara ovilja att införa självsanering är oförsvarlig. Därför torde det ligga i samhällets intresse att se över möjligheterna till att ålägga Internetoperatörerna innehållsansvar gällande lagring och distribution – direkt eller indirekt – av olagligt material. På så sätt skärps inte enbart kampen mot barnporr utan även annan Internetrelaterad brottslighet som virusspridning och nätfiske, s.k. ”phishing”.
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