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Sammansättning av nämnder vid Sveriges domstolar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att arbeta för att nämndemännen ska utgöra en så representativ sammansättning som möjligt av Sveriges befolkning.>>
Motivering

Politik är att bygga samhället. Politik är även att värna samhället. Politikerna bygger det svenska samhället i samarbete med domstolsväsendet som har till uppgift att värna samhället och rättssäkerheten. Att bygga och att värna samhället är av lika stor betydelse.

Det är angeläget att de förtroendevalda i vårt rättssystem, nämndemännen, utgör en så representativ sammansättning som möjligt av Sveriges befolkning. Den breda representationen av lekmän är betydelsefull för rättskipningen, inte minst när det gäller vårdnadstvister. Det behövs en föryngring inom nämndemannakåren och en bättre mångfald än i dagsläget.

Sammansättningen ska så långt som möjligt spegla den svenska befolkningen. Åldersstrukturen är i obalans och äldre nämndemän är kraftigt överrepresenterade i förhållande till de yngre. Det är angeläget att verka för att var och en av oss ska kunna ta sitt medborgaransvar och ta på sig ett förtroendeuppdrag som nämndeman. Ålder, kön, etnicitet eller sysselsättning ska inte vara avgörande för om man som medborgare ska kunna vara nämndeman eller inte.
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