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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:931 av Birgitta Ohlsson (L) Ryska attacker mot 
hbtq-rättigheter

Birgitta Ohlsson har frågat mig på vilket sätt jag tänker verka för att förbättra situationen för hbtq-personer i Ryssland.

Jag delar helt Birgittas Ohlssons oro för utvecklingen i Ryssland med avseende på allt fler inskränkningar för hbtq-personer i Ryssland. Tyvärr sker liknande inskränkningar av fri- och rättigheter även gentemot flera andra grupper i Ryssland. Inskränkningarna gäller såväl nya lagar som den allt hårdare efterlevnaden av dessa och minskar människors frihet i Ryssland.

För att möta den pågående trenden av allt mindre tolerans och respekt för de mänskliga rättigheterna i Ryssland, stöder Sverige hbtq-personers mänskliga rättigheter i Ryssland på flera sätt. Bland annat har stöd getts till svenska organisationers fleråriga samarbete med ryska partner-organisationer. Samarbetet har bland annat handlat om kapacitets-utveckling av hbtq-organisationer i syfte att motverka diskriminering. I samarbetsprojekten ingår kartläggning av hbtq-personers situation i Ryssland, metodarbeten vad gäller rådgivning och juridisk hjälp. Vidare ingår stöd till nätverksbyggande inom Ryssland, men även genom internationella kontakter, t.ex. deltagande vid Pridefestivaler och MR-konferenser samt samarbete kring gemensamma rapporter som riktar uppmärksamhet på utsatta personers situation i Ryssland. Regeringen avser att fortsätta detta stöd. Ytterligare ett stöd manifesteras när utländska diplomater, däribland svenska, närvarar vid manifestationer i Ryssland för hbtq-personers rättigheter.  Stödet sker främst genom Sida, men även UD deltar i verksamheten.

Stockholm den 16 mars 2016
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