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Rätten till allmänna handlingar med information om privatpersoners ekonomi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätten att tillgå och publicera integritetskänsliga uppgifter om privatpersoner.>>
Motivering

Återkommande möts vi av löpsedlar som talar om vem eller vilka som är ”rikast i kommunen”. Kanske det är intressant att veta offentliga personers årsinkomster men att dessutom hitta detaljer från deras deklarationer i övrigt i media, kan knappast vara av allmänt intresse.

Det händer att bland annat företagsledare blir utsatta för kriminella handlingar just på grund av att familjens ekonomiska ställning blivit känd, antingen genom taxeringskalendern eller därför att någon begärt ut deklarationsuppgifter.

En handling är allmän om den förvaras hos en myndighet och enligt särskilda regler anses inkommen dit eller upprättad där. Man behöver inte identifiera sig för att se en offentlig handling. Det är riktigt utifrån offentlighetsprincipen, men att samma sak kan gälla privatpersoner, kan i vissa fall ifrågasättas.

Att begära kreditupplysning på en privatperson eller ett företag kan inte göras anonymt, där notifieras personen det gäller om vem som begärt upplysningen och i vilket syfte. På samma sätt borde en begäran om utlämnande av deklarationsuppgifter hanteras, där även ett legitimt behov för användande av uppgifterna skulle krävas.

Offentlighetsprincipen tjänar på många sätt vår demokrati väl. Men med ökad tillgänglighet och nya enklare metoder att få tillgång till och sprida integritetskänsliga uppgifter om privatpersoner har offentlighetsprincipen kommit att missbrukas. Det finns därför skäl att se över hur offentlighetsprincipen kan upprätthållas samtidigt som tillgången till och spridningen av uppgifter om privatpersoner när legitimt syfte saknas begränsas.

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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