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Ändringar i fordons vägmätare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ändringar i fordons vägmätare, utan sakliga skäl, inte längre ska vara tillåtet.>>
Motivering

I Sverige förekommer det fiffel med vägmätarna på fordon. Syftet är vanligen att framställa fordonet i bättre dager än vad som egentligen är fallet för att därigenom kunna sälja fordonet för ett högre pris.

Man kan tycka att detta inte borde vara en så stor fråga, men det är mycket stora värden det handlar om. Har bilköparen vilseletts om körsträckan på fordonet, så kan detta i högsta grad jämföras med ett vanligt bedrägeri. Eftersom köparen i dessa fall oftast betalar flera tiotusental kronor för mycket, är totalbeloppet för dessa uppenbara bedrägerier mycket stort.

Eftersom Tyskland för en tid sedan har förbjudit fordonsbranschen att ändra vägmätare ökar benägenheten att genom att justera vägmätare komma åt lättförtjänta pengar i Sverige istället. När det gäller legitima byten av trasiga vägmätare bör auktoriserade verkstäder få möjlighet att göra dessa byten med dokumentation i bilens egen servicebok.

Undertecknade vill därför att regeringen överväger att göra de ändringar som är nödvändiga för att klart och tydligt förbjuda ändringar i vägmätare för fordon när syftet är att vilseleda köpare på marknaden för begagnade bilar.
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