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Jönköpings län som försöksregion för lägre skatt på hushållsnära tjänster



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Jönköpings län som försöksregion för lägre skatt på hushållsnära tjänster.

Motivering
Den viktigaste åtgärden för att skapa fler jobb är att göra det billigare att anställa. Det kräver att skatter och avgifter på arbete sänks. Inte minst inom tjänstesektorn finns en stor tillväxtpotential. Till tjänstesektorn hör de s.k. hushållsnära tjänsterna, t.ex. städning och tvättning, som i dag är mycket hårt beskattade.

Att reducera skattebelastningen på hushållsnära tjänster är en angelägen reform. Det skulle göra svarta jobb vita och göra det lättare för många människor, inte minst småbarnsföräldrar, att få sina liv att gå ihop. Finland har relativt nyligen genomfört skattelättnader på området med goda resultat.

Det finns starka skäl att följa det finländska exemplet och generellt sänka skatten på hushållsnära tjänster också i Sverige. I ett första steg skulle idén kunna prövas genom en försöksverksamhet i vissa delar av landet. Jönköpings län bör under en tid kunna få bli en försöksregion för lägre skatt på hushållsnära tjänster. 
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