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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1789 av Lina Nordquist (L)
Unga och risker med lustgas
Lina Nordquist har frågat mig om jag och regeringen i närtid avser att vidta åtgärder för att skydda unga från allvarlig skada i samband med lustgasrus.  
I samhället sker det en ofta snabb utveckling av nya företeelser och produkter som innebär risker för barns och ungas hälsa. I fråga om lustgas har bl.a. Giftinformationscentralen informerat om riskerna med användning i berusningssyfte. 
Regeringen anser att ungas användning av lustgas i berusningssyfte behöver motverkas. En särskild utredare har därför nyligen fått i uppdrag av regeringen att utreda vissa frågor inom alkohol- och tobaksområdet, och därtill närliggande frågor (dir. 2022:111). 
[bookmark: _Hlk101290148]Utredaren ska föreslå en reglering av icke-medicinsk användning av lustgas, t.ex. bestämmelser om åldersgränser, försäljning, tillsyn, marknadsföring och införsel. Dessutom ska utredaren analysera förutsättningarna för att utforma en reglering som även kan omfatta andra flyktiga ämnen och varor som innehåller ett flyktigt ämne, som vid inandning medför eller kan medföra berusning, inbegripet sådana ämnen som ännu inte har utvecklats. Om det bedöms finnas förutsättningar för detta ska utredaren lämna nödvändiga författningsförslag.
Stockholm den 18 juli 2022

Lena Hallengren
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