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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om studenternas ekonomiska villkor.>>
Motivering

Studier och utbildning är ett effektivt medel att utjämna klasskillnaderna i samhället. Att få förmånen att studera var tidigare ett privilegium som bara avsåg de bäst bemedlade. Det är glädjande att utbyggnaden av högskolor öppnat nya möjligheter för nya grupper i samhället att få studera på akademisk nivå. Fortfarande är dock ekonomin ett problem för många studenter. Inte minst gäller det studenter med barn. Det är bra att regeringen i årets budgetproposition visar en viss förståelse för behovet av höjda studiebidrag. 2010 höjs studiemedlet med 431 kronor per månad, varav lånedelen höjs med 391 kronor och studiebidraget med 40 kronor. Detta finansieras främst genom höjda avgifter för studielånen. Normalt utgör bidragsdelen av studiemedlet en tredjedel, i denna höjning är det 9 procent.

Detta ger studenterna en lättnad i det korta perspektivet men ökar trycket på den enskilde när lånet ska betalas tillbaka. Detta riskerar att hämma ungdomar, framför allt dem som kommer från icke-akademiska hem, och motverka vårt mål att hälften av alla årskullar ska gå vidare till högskolan.

Trots att den sociala snedrekryteringen till högre studier minskat är det fortfarande vanligare att barn till akademiker studerar vidare än barn till arbetare. Därför är det angeläget att vi fortsätter att sträva efter att studenternas ekonomiska villkor ska förbättras så att förutsättningarna för akademiska studier inte minskar.
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