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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ta fram ett nationellt ledsagarintyg, som ska vara kostnadsfritt för individen, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De som har en funktionsnedsättning kan i varierande grad delta i sociala sammanhang; något som är centralt är att utifrån egna önskemål och behov vara delaktig i samhället. Det innebär alltifrån att rösta, vara aktiv i föreningar, gå på bio, få begriplig samhällsinformation men framförallt att få vara delaktiga i beslut som rör dem själva!
Vid besök i parker, på museum och på evenemang så är det allt vanligare att det krävs ett intyg för att assistenter ska komma in gratis eller för att man ska kunna erhålla ledsagarpass eller företräde i köer. Många gånger kan det vara en i familjen som behöver ett ledsagarintyg för att följa med på olika aktiviteter, som stöd och många gånger för att kommunicera gentemot omgivningen.
Kraven på intyg riskerar att förstöra alla möjligheter att vara spontan, då man mitt i semestertider behöver få tag på skrivare och en person som kan intyga behoven. Dessutom kommer man att behöva släpa med sig en pärm med intyg och bevis när man ska ut i Sommarsverige då det finns tendenser att olika aktörer ställer olika krav på intyg. 
Det finns ett behov av att hitta ett bättre sätt att hantera dagens situation, som ett nationellt ledsagarintyg som kan finnas både digitalt och som ett fysiskt intyg.
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