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Glasblåsningstraditionen i Sverige



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om glasbruksnäringen.

Motivering

Glasblåsning är en del av den svenska historien och Sverige har under lång tid haft en stolt glasblåsartradition. I början av seklet fanns det glasbruk spridda över hela Sverige, många av dem välkända. Under de sista årtiondena har glasbruken haft allt svårare att klara konkurrensen med det fabrikstillverkade glaset. Idag är de flesta glasbruken samlade i Småland, men de finns även på andra orter i Sverige.

Under 2004 gjorde regeringen ett flertal satsningar på Glasriket i Småland. Dessa satsningar inriktade sig på att marknadsföra och utveckla glasbruken i Småland. Regeringen beviljade också medel till ett internationellt marknadsföringsprojekt där svenskt glas skulle lyftas fram som exempel på spjutspetskompetens inom form- och designområdet.

Dessa satsningar är något som vi tror är nödvändigt om glasblåsartraditionen ska leva vidare, men vi anser att stödet skulle ha gått till glasnäringen i stort och inte till en specifik regional del av landet. Som vi redan påpekat så är den flesta glasbruken belägna i Småland men det finns andra glasbruk och det vore både olyckligt om framtida stöd skulle fördelas ojämnt mellan olika glasbruk och på så sätt snedvrida konkurrensen.

Reijmyre glasbruk i Finspång är ett exempel på ett glasbruk utanför Glasriket. Glasbruket är ett av Sveriges äldsta och ett av de få som idag blåser och tillverkar alla delar i Sverige. Många andra glasbruk har under senare år flyttat produktionen helt eller delvis utomlands för att minska tillverkningskostnaderna. Reijmyre glasbruk har idag samma problem och marknadsförutsättningar som övriga inom näringen men har hittills inte fått del av det statliga stödet till de småländska kommunerna och glasbruken och därmed missgynnats i konkurrensen om kunderna. För Finspångs kommun är glasbruket en viktig faktor för möjligheterna att skapa sysselsättning utanför centralorten. Det kan absolut inte finnas några skäl till att Finspång och Reijmyre glasbruk skall lämnas utan stöd, och glasbruket borde därför få del av det nu pågående stödet och i framtiden likabehandlas med de småländska kommunerna och glasbruken.
	Stockholm den 3 oktober 2005
	

	Johan Löfstrand (s)
	Billy Gustafsson (s)






