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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över dagens lagstiftning så att det blir enklare att sälja vildsvinskött och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över lagstiftningen så att det blir enklare att jaga vildsvin och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vildsvinsstammen ökar drastiskt i Sverige, vilket bl.a. visar sig i den statistik som Nationella Viltolycksrådet har avseende trafikolyckor. 2010 skedde 2 445 tillbud i trafiken, 2017 var siffran 6 082, vilket visar på en drastisk ökning av vildsvinsstammen. 
Inom jord- och skogsbruket har vildsvinsskadorna ökat, vilket tillsammans med trafikolyckorna har gjort att det finns ett önskemål att öka avskjutningen av vildsvin. Samtidigt finns det ett antal begränsningar som gör att jägare inte skjuter så många grisar som behövs för att minska antalet vildsvin i skog och mark. 
Ett av de största problemen är att det är svårt för jägare att avyttra köttet. Idag hanterar de flesta jägare köttet själva och då finns det en naturlig övre gräns för hur många grisar som skjuts, men om det blir lättare för jägare att sälja köttet kommer incitamenten för jakt att öka. 
Alla är överens om att man skall ta trikinprov på alla grisar som fälls, men man kan ta bort kravet på veterinärbesiktning för de jägare som säljer kött till bekanta. Man bör även betrakta försäljning av viltkött på samma sätt som försäljning av bär och låta jägarna få möjlighet att sälja kött för ett antal tusen kronor per år innan försäljningen beskattas. 
Utöver att det bör vara enklare att sälja köttet bör jakten i sig underlättas. Idag får man t.ex. inte arbeta med fast monterad grönbelysning på vapnet, vilket givetvis försvårar jakten. Istället för att ha regler som begränsar och försvårar jakten bör man ta fram regler som gör att det är så enkelt som möjligt för jägarna att jaga vildsvin. 
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