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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:466 av Linnéa Wickman (S)
Det svenska klimatbiståndet
Linnéa Wickman har frågat mig om jag kommer att ta initiativ till att Sverige utökar klimatbiståndet genom att bidra med stöd till fonden för skador och förluster. 
[bookmark: _Hlk155705700]Regeringen har inlett arbetet med att utöka och effektivisera det svenska klimatbiståndet och därmed stärka genomförandet av Parisavtalet. I enlighet med regeringens strategiska inriktning ”Bistånd för en ny era – frihet, egenmakt och hållbar tillväxt” kommer Sverige fortsätta vara en ledande givare av klimatbistånd. Klimatbiståndet ska bidra till både utsläpps-minskningar och klimatanpassning. Sveriges bidrag till GCF:s första påfyllnad utbetalas i enlighet med en fastställd utbetalningsplan som gäller för perioden 2020 – 2028.
Inom ramen för Sveriges bistånd sker redan mycket på det område som Parisavtalet benämner som ”skador och förluster”. Vad gäller ett eventuellt stöd till den specifika fonden för skador och förluster avser regeringen att ta ställning till ett möjligt bidrag till fondens arbete utifrån en noggrann analys av hur fonden kompletterar klimatbiståndet och andra befintliga svenska bidrag, när riktlinjer och regelverk finns på plats. Arbetet med dessa bidrar vi till, tillsammans med andra givarländer och EU.
Stockholm den 17 januari 2024


Johan Forssell
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