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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Dalarnas län bör läggas i samma elprisområde som södra Norrland och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Dalarna är inte längre ett underskottsområde för elproduktion men tillhör ändå det stora underskottsområde som utgörs av elprisområde 3. I detta elprisområde ingår bland annat Stockholm och området har fått en markant mindre säker och stabil tillgång på el efter att den tidigare socialdemokratiska regeringen tillåtit nedläggning av fyra reaktorer under de två senaste valperioderna. Av dessa fyra reaktorer var dessutom två ägda av Vattenfall, där staten är majoritetsägare.
Dalarna är beroende av sin tunga industri och vi ser redan konsekvenserna på sysselsättning och ekonomi av att Stora Enso lägger ned sin pappersfabrik Kvarnsveden i Borlänge. Samtidigt noterar vi hur de höga elpriserna i södra Sverige driver en enorm investeringsvåg i elöverskottsområdet i norra Sverige. Även Dalarna skulle må väl av att få del av dessa investeringar. Dalarnas industristruktur påminner på många sätt om Norrlands, med en stor elintensiv stål- och skogsindustri. Elproduktionen i länet består till övervägande del av vattenkraftverk.
I och med nedläggningen av Kvarnsvedens pappersbruk är Dalarna inte längre ett underskottsområde för elproduktion utan på många sätt ett län som kan jämföras med dem i elprisområde 2. Den bygdepeng som Dalarnas kommuner får för vattenkraften står inte tillnärmelsevis i proportion till det högre elpris våra medborgare och företag betalar extra för att vi räknas till elprisområde 3. Därför bör Dalarna flyttas till elprisområde 2.


	Rasmus Giertz (SD)
	Anna-Lena Blomkvist (SD)




2
2
image1.emf

