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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lagstiftningen när det gäller enskild arvtagares ansvar för gamla miljöskador.>>
Motivering

För första gången i Sverige har det ställts krav på en enskild arvtagare att betala miljonbelopp i saneringskostnader för miljöskador i marken efter en nedlagd industri. Skadorna uppkom för 40 år sedan.

Är det rimligt att när en bouppteckning är klar och arvskiftet genomförts det allmänna i detta läge retroaktivt ska kunna kräva en arvtagare för något som denne inte haft vetskap om och som inte lagts på bordet i samband med bouppteckning och arvskifte? Är detta i enlighet med gällande lagstiftning bör lagen omgående ses över. 

Enligt gällande lag kan en arvtagare idag inte ärva skulder efter en avliden. Sådana regleras vid bouppteckning och arvskifte.

Chanserna att gamla miljöskador upptäcks ökar. Därmed ökar också risken för arvtagare att bli ställda till ansvar för något som de varken är skyldiga till eller haft ansvar för. 

Kostnaderna för mer omfattande miljösaneringar är sådana att arvtagaren riskerar bli av med både hus och hem om lagen godkänner ärvt ansvar för miljöbrott. Detta är ett orimligt förhållande.
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