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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1014 av Håkan Svenneling (V) 
[bookmark: _GoBack]En ny svensk Arktisstrategi
Håkan Svenneling har frågat mig om regeringens Arktisstrategi kommer att bli en skrivelse till riksdagen.
Den nuvarande Arktisstrategin, som uppdaterades 2016 avseende miljö- och klimataspekterna, är till stor del fortsatt relevant. Samtidigt finns skäl att uppdatera kontexten för den svenska Arktispolitiken. Det gäller i första hand de långtgående klimat- och miljöförändringar som den arktiska regionen utsatts för, men även andra frågor såsom det ökade geopolitiska intresset för regionen och den förändrade säkerhetspolitiska miljön. Som arktiskt land berörs Sverige direkt av denna utveckling. En förnyad Arktisstrategi kommer att presenteras under året. Den kommer att ha en bredare ansats än tidigare och inkludera en säkerhetspolitisk dimension. 
Regeringen och jag är angelägen om att hålla riksdagen löpande informerad om utvecklingen i Arktis och det arbete som regeringen bedriver i olika samarbetsfora som till exempel Arktiska rådet och Barentsrådet. Jag gav utrikesutskottet en briefing om EU Arctic Forum och Barentsrådets utrikesministermöte i Umeå den 24 oktober ifjol. I skrivelsen om Nordiskt samarbete 2019 redogörs mer utförligt än tidigare år för samarbetet i Arktis och Barentsregionen i enlighet med önskemål från riksdagen. Det finns också flera informationstillfällen inplanerade under våren för att informera riksdagen om regeringens Arktis-politik och den kommande strategin. Det kommer bland annat att ske i samband med en föredragning för utrikesutskottet om skrivelsen om Nordiskt samarbete den 16 april, men också i andra sammanhang. 
Stockholm den 4 mars 2020

Ann Linde
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