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Svar på fråga 2021/22:1411 av Betty Malmberg (M) Skydd av sillbestånd
[bookmark: _Hlk93064595]Betty Malmberg har frågat mig om vilka åtgärder jag kommer att vidta med anledning av Havs- och vattenmyndighetens rapport Redovisning av regeringsuppdrag att utreda hur fiskeregleringar kan utvecklas för att skydda kustlekande bestånd av sill i norra Egentliga Östersjön.
Regeringens övergripande målsättning är en god havsmiljö och ett hållbart fiske. För att uppnå dessa mål behövs ökad resurseffektivitet och mer hållbara fiskemetoder och redskap. Att fastställa kvoter på långsiktigt hållbara nivåer är en förutsättning för en livskraftig fiske- och beredningsnäring på lång sikt. 
Regeringen arbetar för att stärka förutsättningarna för ett hållbart kustnära fiske och en konkurrenskraftig fiskerinäring som levererar och bereder hållbara fiskeriprodukter i Sverige inte minst genom ett aktivt havsmiljöarbete nationellt, i EU och i samarbete med andra länder i vårt grannskap. 
Havs- och vattenmyndigheten har återrapporterat sitt regeringsuppdrag den 31 mars 2022 avseende hur fiskeregleringarna kan utvecklas för att skydda kustlekande bestånd av sill i norra Egentliga Östersjön. 
Detta är en viktig fråga för regeringen och vi påbörjar nu ett arbete med att analysera och bereda ärendet, inte minst mot bakgrund av frågornas komplexitet, utifrån den rådande lagstiftningen och behovet av ytterligare åtgärder till skydd för havsmiljön. 
För regeringen är det viktigt att det även i framtiden finns förutsättningar för en hållbar konkurrenskraftig fiskerinäring som levererar och bereder hållbara fiskeriprodukter i Sverige.

Stockholm den 13 april 2022



Anna-Caren Sätherberg
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