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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av konsumentekonomi i skolan.>>
Motivering

Alltfler människor blir aktuella hos Kronofogdemyndigheten och antalet ärenden slår rekord. Under första halvåret av 2008 kom det in nästan lika många ansökningar som under hela 2007 till Kronofogden. Totalt väntas över en halv miljon anmälningar innan årets slut.

I dag finns det ett stort utbud av varor och tjänster och lättillgängliga lån, inte minst via sms, som lockar konsumenter till att låna för att konsumera. Ungdomar är i dag en av våra köpstarkaste grupper och många ungdomar har lärt sig leva enligt devisen att konsumera nu och betala senare. Ungdomar har under en längre tid varit starkt överrepresenterade hos kronofogden för snabba sms-lån, och problemet med skuldsatta ungdomar är inget nytt fenomen. Redan 2003 rapporterade Konsumentverket till den dåvarande regeringen ett växande skuldproblem för den gruppen.

Det ökade utbudet av tjänster och varor ställer nya krav. Ungdomar bör därför redan i skolan få kunskaper om grunderna i konsumentekonomi och så tidigt som möjligt få lära sig att hantera sina inkomster och utgifter. Det behövs för att dagens unga ska bli bra och medvetna konsumenter.

Det är av stor vikt att tidigt få grundläggande kunskaper om konsumentekonomi för att så småningom kunna sköta den egna hushållsekonomin och också kunna göra rimliga bedömningar vid exempelvis tagande av enkla och snabba sms-lån. Föräldrarnas ansvar för att fostra sina barn och unga kvarstår. Men skolan och den övriga vuxenvärlden har också att följa med i samhällsutvecklingen och förbereda ungdomarna att bli ansvarstagande individer som innan de sätter sig i skuld förmår att tänka igenom sin ekonomiska situation och förstå konsekvenserna av att ta lån och krediter.

Jag menar att ett införande av konsumentekonomi som en del av undervisningen skulle eliminera risken att redan tidigt i livet fastna i skuldfällor.
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