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[bookmark: Start]Svar på fråga 2016/17:1278 av Maria Malmer Stenergard (M) Handel med id-handlingar
Maria Malmer Stenergard har frågat finansministern om hon avser att vidta några åtgärder för att skärpa upp processerna kring utfärdande av identitetshandlingar. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 
Som jag i dag har svarat på Johan Forssells fråga 2016/17:1265 Handel med svenska personuppgifter har regeringen vidtagit ett flertal åtgärder för att försvåra missbruket av identitetsuppgifter och identitetshandlingar. En åtgärd som nämns är den utredning regeringen avser att tillsätta för att förbättra säkerheten kring svenska identitetshandlingar. Frågor som kan behöva utredas är bland annat möjligheten att begränsa antalet identitetshandlingar och antalet utfärdare och att förbättra processen kring utfärdandet. En annan fråga som kan behöva ses över är id-handlingarnas säkerhetsnivå. 
Regeringen tar problemet med handel av identitetsuppgifter och identitetshandlingar på stort allvar och jag bevakar utvecklingen noggrant.
Stockholm den 3 maj 2017
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