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Avgiftsfri mat i gymnasieskolorna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda att skolmaten i gymnasieskolan ska vara gratis för eleverna i såväl kommunala som fristående gymnasieskolor.>>
Motivering

Idag är skolmaten i den obligatoriska grundskolan avgiftsfri i Sverige. I gymnasie​skolan, som är en frivillig skolform, har huvudmannen rätten att ta ut avgifter för skolmaten. Så sker också idag i ett mindre antal gymnasieskolor, såväl kommunala som fristående.

Samtidigt har gymnasieskolan utvecklats till en skola som i princip alla ungdomar går igenom. 

Att i den situationen bibehålla möjligheten att ta ut avgifter för skolmaten i gymnasiet ter sig som en föråldrad tradition.

Det finns flera skäl till att stärka rätten till gratis skolmat, även vid gymnasieskolorna. Dels att en så stor andel av ungdomarna går i gymnasiet att den kan ses som allmän rättighet. Dels att eleverna behöver en näringsriktig måltid i skolan för att klara av att prestera optimalt i undervisningen. Detta får inte vara beroende av att föräldrarna betalar skollunchen.

Betalningen för skolmaten verkar mera leva kvar som ett gammalt minne från den tiden då man fick ta ut elevavgifter. Därför är det på tiden att införa rätten till gratis skolmat även i såväl kommunala som fristående gymnasieskolor.
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