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Skälig ekonomisk levnadsnivå för funktionshindrade



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skälig ekonomisk levnadsnivå för funktionshindrade som omfattas av LSS.>>
Motivering

Enligt SOU 2008:102 Brist på brådska – En översyn av aktivitetsersättningen har personer med medfödda eller tidigt förvärvade funktionsnedsättningar som är så omfattande att de aldrig kommer att kunna arbeta ofta betydande ekonomiska svårigheter. Många är beroende av löpande ekonomisk hjälp från anhöriga.

En särskilt utsatt grupp är personer i vissa typer av boende, exempelvis boende med särskild service eller särskilt anpassad bostad enligt LSS. Hyran är ofta mycket hög, vilket i vissa fall kan förklaras med att kommunerna i sin beräkning av hyran tar med gemensamhetsutrymmen. Såväl Socialstyrelsen som LSS-kommittén har påpekat att detta strider mot viktiga handikappolitiska principer.

Det borde vara en självklarhet att även funktionshindrade i gruppboenden ska ha rätt till en skälig ekonomisk levnadsnivå utan att löpande vara beroende av stöd från anhöriga. En möjlighet är att fastställa ett förbehållsbelopp – lika över hela landet – som funktionshindrade som omfattas av lagen om stöd och service till funktionshindrade ska vara garanterade för sitt uppehälle efter att hyra och andra levnadsomkostnader är betalda.
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