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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1411 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Mjölkkrisen och EU-åtgärder

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig om agerandet vid rådsmötet, vad gäller förslaget till höjning av taket för intervention, är i linje med den av riksdagen förankrade ståndpunkten samt vilken typ av åtgärder regeringen hade velat se att EU skulle vidta i stället för de föreslagna åtgärderna.

Det är en svår situation för jordbrukare i EU. I Sverige har våra mjölk-bönder det särskilt svårt till följd av fortsatt låga mjölkpriser. Jag har en stor förståelse för deras situation. Även om situationen för mjölk-producenterna är svår är min förhoppning att efterfrågan på mjölk ska öka och att det ska finnas en god framtid för duktiga producenter och konkurrenskraftiga företag i hela landet.

Kommissionen presenterade i juni ett förslag till att höja interventions-taket för skummjölkspulver från 218 000 ton till 350 000 ton. I den av riksdagen förankrade ståndpunkten inför Jordbruks- och fiskerådet 27-28 juni återfinns följande ståndpunkt: ”regeringen anser att det är viktigt att verka för lösningar i linje med den marknadsanpassning av den gemensamma jordbrukspolitiken som skett under de senaste åren”. Regeringen anser att höjningen av interventionstaket för skummjölks-pulver till 350 000 ton inte är i linje med den marknadsanpassning av den gemensamma jordbrukspolitiken som skett under de senaste åren. Därför bedömer regeringen att agerandet vid rådsmötet är i linje med den av riksdagen förankrade ståndpunkten.

Omröstning om förslaget skedde på Rådet för allmänna frågor den 24 juni. Regeringen hade inför omröstningen ett skriftligt samråd med riksdagen. I samrådet fick regeringen stöd för den föreslagna handlings-linjen att lägga ned sin röst till förslaget.

Det är viktigt att de åtgärder som diskuteras i EU kan bidra till att stärka de svenska mjölkproducenternas konkurrenskraft. Regeringen har i dessa diskussioner konsekvent framhållit vikten av marknadsorientering, rättvis konkurrens mellan medlemsstaterna och åtgärder som på lång sikt kan skapa bättre marknadsmässiga förutsättningar för EU:s jordbrukare. Detta är något som jag fortsatt kommer att vidhålla. Regeringen arbetar just nu gentemot kommissionen för förbättrade möjligheter att betala förskott på jordbruksstöden i höst då vi vet att likviditeten på många företag är ansträngd. Regeringen verkar även för bland annat fortsatta satsningar på export samt forskning och innovation.



Stockholm den 12 juli 2016


Sven-Erik Bucht
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