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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga möjligheten att individuellt fastställa den enskildes arbetsförmåga vid sjukdom eller skada.>>
Motivering

Den höga sjukfrånvaron är ett stort problem såväl för samhället i stort som för den enskilda individen. Om en människa blir sjuk eller förtidspensionerad är det viktigt att avgöra om det finns någon fortsatt arbetsförmåga. Kanske finns det uppgifter som han eller hon kan klara trots sjukdomen eller skadan? Kanske räcker deltidsersättning från Försäkringskassan?

I dagsläget finns bara fyra ersättningsnivåer i sjukpenning samt i sjuk- och aktivitetsersättningen: 25, 50, 75 eller 100 procent. Alla människor är dock unika, och därför krävs individuella bedömningar. Man bör kunna tillvarata den procent som personen faktiskt kan arbeta. Risken är annars att personen blir sjukskriven på en högre nivå än vad som behövs, så att samhällets kostnader för ersättningarna blir högre än vad de skulle behöva vara, eller att personen blir sjukskriven på en lägre nivå än vad som behövs och därmed riskerar försämra sin sjukdom eller skada.

Vi har både en moralisk och en ekonomisk skyldighet att ändra detta trubbiga system. Alla ska kunna jobba till hundra procent av sin egen förmåga.
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