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Till riksdagen

Svar på fråga 2013/14:605 av Hans Linde (V) Eskalerat våld i Ukraina

Hans Linde har frågat mig vilka initiativ jag avser ta för att Sverige som enskilt land såväl som medlem i EU ska agera för att de ansvariga för mordbranden i Odessa ställs inför rätta. 

Inledningsvis bör understrykas att orsaken till den tragiska branden i Fackföreningarnas hus i Odessa den 2 maj ännu inte är slutligt fastställd. I brist på en oberoende utredning är mordbrand en av flera teorier. Här, liksom efter andra händelser i Ukraina, används det inträffade i propagandasyfte och det cirkulerar i media olika uppgifter om vad som egentligen hänt. Som åskådare bör vi således vara försiktiga med vilka tolkningar vi anammar.

Det är nu mycket viktigt att branden grundligt utreds av rättsvårdande myndigheter och att ansvariga ställs inför rätta. Från EU:s sida har vi i ett gemensamt uttalande av den höga representanten Catherine Ashton den 3 maj, utöver våra kondoleanser, framfört vikten av att en oberoende utredning tillsätts. Vi har därtill uppmanat alla aktörer att undvika att utnyttja denna tragedi för att underblåsa mer hat, splittring och meningslöst våld. 

Den ukrainska riksåklagaren har meddelat att man utreder händelsen, samt att utländska experter ska engageras i utredningen. I väntan på denna avskedades polischefen i Odessa samt dennes ställföreträdare den 4 maj av premiärminister Jatseniuk.

Sverige står till fullo bakom EU:s ståndpunkt och framför denna även i bilaterala kontakter. Vi fortsätter att noga bevaka processen.   

Stockholm den 19 maj 2014
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