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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3321 av Björn Söder (SD) 
Förtroendet för Folkhälsomyndighetens generaldirektör
Björn Söder har frågat mig om jag fortfarande har förtroende för Folkhälsomyndighetens generaldirektör och hur jag i sådant fall motiverar det. 
Frågan är ställd mot bakgrund av att Johan Carlson har bekräftat att han under 2020, i samband med pandemin, genomförde tre resor inom Sverige vilket har framkommit i en granskning av Expressen. 
Jag vill inledningsvis nämna att det inte är resan i sig utan hur man reser och uppträder på resmålet som är avgörande för om en resa kan anses vara lämplig. Jag utgår från att resorna, inklusive eventuella aktiviteter under resornas gång, företogs på ett smittsäkert sätt och föregicks av en lämplighetsbedömning. Detta har också bekräftats av Johan Carlson som svar på Expressens granskning. 
Jag vill slutligen nämna att jag inte delar Björn Söders bild av Folkhälsomyndighetens arbete under pandemin så som det beskrivs i hans fråga. Tvärtom har myndigheten genomfört ett intensivt arbete med covid-19-pandemin för att dämpa smittspridningen. Svaret på Björn Söders fråga är således ja. Jag och regeringen har fortsatt fullt förtroende för Folkhälsomyndighetens generaldirektör Johan Carlson.
Stockholm den 26 juli 2021

Lena Hallengren
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