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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att svenska staten i all upphandling av el skall välja el som klarar Svenska Naturskyddsföreningens kriterier för Bra Miljöval.

Motivering

Den största delen av statens elförbrukning står SJ för. Sedan flera år köper SJ all sin el som Bra Miljöval. Därmed bidrar SJ:s el inte till koldioxidutsläpp eller utbyggnad av vattenkraft och inte heller förorsakar SJ:s verksamhet några radioaktiva utsläpp eller risker för reaktorolyckor, kärnkraftsterrorism eller kärnvapenspridning.

För SJ är elinköpen en betydande kostnad, och även om BMV-el inte är mycket dyrare så innebär det troligen en extra kostnad. Det är ändå säkert en sund affärsmässig bedömning. Miljön är en viktig konkurrensfördel för SJ.

För resten av statens verksamhet skulle det innebära en obetydlig kostnad att inhandla Bra Miljöval-el. Däremot är det en tydlig signal att staten menar vad den säger om omställning av energisystemet.

Omvänt är det en tydlig signal att regeringen inte menar allvar med vad den säger om den låter Miljödepartementets och Naturvårdsverkets tjänstemän skriva promemorior om hållbar utveckling på datorer som drivs med kolkraft.

Bra Miljöval har etablerat sig som standarden för miljömärkt el, och något trovärdigt alternativ finns inte.

Staten ska med sina pengar inte bidra till att hålla i gång kärnkraft och kolkraft, inklusive importerad kraft från Polen, Danmark och Tyskland. Det är sant att man inte kan skilja kolkraftselektroner från vindkraftselektroner. Men penningströmmarna går olika vägar.

Många privata företag har redan valt den miljömärkta elen, som tillhandahålls av alla större elhandelsbolag.
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