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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om statligt erkännande av och stöd till Immigrantinstitutet.>>
Motivering

Immigrantinstitutet är en ideell organisation vars huvuduppgift är att vara ett informations- och dokumentationscentrum i invandrar- och flyktingfrågor. Immigrantinstitutet, som ligger i Borås, grundades 1973. Sedan starten har institutet byggt upp ett bibliotek, ett arkiv och ett museum om migration och rasism, tillgängliga för forskningen och allmänheten.

Den kunskap och information som finns samlad vid Immigrantinstitutet används av många organisationer, statliga myndigheter och enskilda. Kunskapen bidrar till att öka förståelsen kring ständigt aktuella områden som invandring och rasism. Verksamheten är viktig och förtjänar ett statligt erkännande och stöd.

Verksamheten som bedrivs är viktig för att stärka gemenskapen i samhället och minska rasismen. Dessutom handlar institutets uppdrag om en konkret insamling och dokumentation av uppgifter som bidrar till att utveckla kunskapen om flyktingar och invandrare. I det långa loppet påverkar det arbetet mer än senare års myndigheter som tillkommit för att skapa kortsiktig opinion.
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