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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om småföretagarnas innovativa kraft.>>
Motivering

Med ett ökande utanförskap och en rekordstor arbetslöshet på över 8 procent, särskilt bland unga, kan vi konstatera att regeringens jobbpolitik har misslyckats. Istället för att underlätta för småföretagare har utvecklingen gått mot mer administrativt krångel för företagare. Företagare få allt större administrativa kostnader, vilket hämmar expansion och innovationer. Med facit i hand kan vi konstatera att småföretagande har minskat med 15 procent under mandatperioden. Utvecklingen går i fel riktning och är helt i kontrast till vad regeringen lovade 2006.

Det behövs en offensiv näringspolitik för att bryta arbetslösheten och klara framtidens jobb. Det är i mindre företag som en stor del av nya jobben kommer att växa. Det är också här de nya spännande innovationerna och entreprenörer kommer att växa fram om småföretagen får rätt förutsättningar att växa. 

Jag anser att småföretagarnas kostnader för att anställa bör minska genom sänkta arbetsgivaravgifter och riktade insatser mot företag som anställer unga arbetslösa. Det behövs också insatser för att öka små och medelstora företags möjligheter till expansion och det behövs olika former av riskkapital för innovationer. Ett sätt att lösa detta är att inrätta en riskkapitalfond för att säkra de små och medelstora industri- och tjänsteföretagens kapitalbehov och stimulera nyföretagande och nya innovationer. Om näringslivet på lång sikt ska vara konkurrenskraftigt måste staten tillsammans med näringslivet gemensamt ta ansvar för finansiering av nya innovationer. 

Även forskningen har en stor betydelse att stimulera till nya innovationer och nyföretagande. Därför är det viktigt att även forskningsanslagen till små och medelstora företag ses över. Ett sådant forskningsprogram som är viktigt för framtidens arbetsmarknad är Forska och Väx som riktar sig till tjänstesektorn.

Om vi ska få Sverige och små och medelstora företag att växa, lösgöra sin innovativa kraft och säkra ett konkurrenskraftigt näringsliv behöver vi förenkla regelverket för småföretagarna.
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