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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1689 av Angelica Lundberg (SD)
Åtgärder mot den privata skuldsättningen
Angelica Lundberg har frågat mig hur jag avser att bemöta EU:s påtryckningar för att lösa den privata skuldsättningen i Sverige och vilka verksamma åtgärder som regeringen nu avser att sätta in.
Europeiska kommissionen har framhållit att Sverige har makroekonomiska obalanser på grund av hushållens skuldsättning. 
Jag delar uppfattningen att hushållens skuldsättning kan utgöra en risk för den makroekonomiska stabiliteten och regeringen har – tillsammans med Finansinspektionen och Riksbanken – under lång tid framhållit riskerna förknippade med hushållens skuldsättning. För att stärka hushållens motståndskraft och minska riskerna som är förknippade med hushållens skuldsättning har Finansinspektionen, som är ansvarig myndighet för makrotillsyn, vidtagit flera åtgärder, bl.a. de två amorteringskraven. Regeringen anser att amorteringskraven har fungerat väl och bidragit till att öka hushållens motståndskraft. 
På uppdrag av regeringen har Finansinspektionen vidare genomfört en samlad utvärderingen av de genomförda makrotillsynsåtgärderna. Uppdraget redovisades sommaren 2021 och visar att åtgärderna, bl.a. amorteringskraven, har bidragit till att bromsa och förebygga en utveckling där nya bolånetagare lånar allt mer. Utvärderingen visar även att utan åtgärderna skulle bostadspriserna och hushållens skulder vara på ännu högre nivåer än vad de är i dag.
Jag kommer att fortsätta att följa utvecklingen och riskerna förknippade med hushållens skuldsättning. 
Avslutningsvis noterar jag att Sverigedemokraterna (Dennis Dioukarev) senast i december 2021 frågade mig om jag avser att verka för att avskaffa amorteringskravet.  
Stockholm den 15 juni 2022


Max Elger
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