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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:364 av Ulla Andersson (V)
AP-fonderna och vd-lönerna

Ulla Andersson har frågat mig om jag är beredd att se över de riktlinjer som ligger till grund för löner och ersättningar inom AP-fonderna.
[bookmark: _Hlk2876392]Det är AP-fondernas styrelser som beslutar om riktlinjer för ersättning till ledande befattningshavare i fonderna, men dessa ska vara förenliga med de av regeringen fastställda riktlinjerna. Av regeringens riktlinjer framgår att den totala ersättningen till ledande befattningshavare ska vara rimlig och väl avvägd. Den ska även vara konkurrenskraftig, takbestämd och ändamålsenlig samt bidra till en god etik och organisationskultur. I samband med den årliga bokslutsrevisionen genomförs en granskning av att regeringens riktlinjer följs. Revisorernas granskning för verksamhetsåret 2018 utvisar liksom tidigare år endast mindre avvikelser från dessa riktlinjer som avser längre uppsägningstid än vad riktlinjerna anger och som härstammar från tiden före det att riktlinjerna inrättades. 
[bookmark: _Hlk2878137]Rollen som förvaltare av statliga pensionsmedel medför krav på att AP-fonderna uppbär allmänhetens förtroende och ersättningsvillkoren till ledande befattningshavare har stor betydelse för detta. Det är viktigt att AP-fonderna ständigt arbetar för en hög kostnadseffektivitet i sin verksamhet.
Stockholm den 13 mars 2019


Per Bolund
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