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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av ett mer dynamiskt strandskydd.>>
Motivering

Dagens strandskyddsbestämmelser har stora legitimitetsbrister i stora delar av vårt land. Trots att bestämmelserna är desamma för hela landet har tillämpningen lett till en överexploaterad strandnära bebyggelse i vissa delar av landet, exempelvis kusten i Stockholmsområdet, på västkusten och delar av den skånska kusten.

Detta visar att det på vissa håll, särskilt i tätt befolkade delar av landet, finns behov av ett strandskydd för att kunna reglera byggande nära vatten och därmed trygga alla människors tillgänglighet till strandnära områden.

Vi anser emellertid att den utformning som det generella strandskyddet har är föråldrat samt försvårar för många kommuner att få en välbehövlig inflyttning. Nuvarande lag ger inte tillräckliga möjligheter att göra rimliga avvägningar mellan intresset att bevara och behovet av att skapa utveckling. Framför allt gör lagen ingen skillnad på högexploaterade områden och områden som är glesbefolkade och där antalet sjöar och strandkilometer är fler än antalet invånare.

Befolkningsutvecklingen i vissa delar av Dalarna har varit och är ett stort problem. Det är därför angeläget att goda krafter samverkar för att trenden ska vändas. Det är också viktigt att bättre förutsättningar ges och prövas när det gäller möjligheten till ett strandnära boende, som för många är det avgörande när man vill flytta till vårt län. Möjligheten kan också i hög grad bidra till att människor stannar kvar på den berörda orten, vilket är en nödvändighet för många glesbygdskommuner.
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