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Riksrevisionens styrelses redogörelse om hanteringen av mängdbrott



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hanteringen av mängdbrott.>>
Motivering

Riksrevisionen konstaterar i sin granskning att handläggningstiderna för mängdbrotten är långa och uppklaringen låg. Dessutom finns det en stor variation av handläggningstiderna över landet. Riksrevisionen menar även att ouppklarade brott och långa handläggningstider riskerar att urholka medborgarnas förtroende för rättsväsendet och för rättssamhället. Det håller vi med om, och det är oroväckande. Att stora satsningar på polisen måste leda till förbättrad effektivitet ser medborgare som en självklarhet. Regeringen har en viktig uppgift i att styra upp och förbättra myndigheternas organisation och verksamhet. 

Riksrevisionen drar emellertid slutsatsen att varken regeringen eller myndigheterna gjort tillräckligt för att lösa problemen med mängdbrottshanteringen. Regeringen har enligt Riksrevisionens uppfattning varit senfärdig när det gäller att vidta verkningsfulla åtgärder mot problemen med mängdbrottshanteringen. Mycket arbete återstår för att hanteringen av mängdbrott ska bli effektiv och visa förbättrade resultat. Rutiner och arbetssätt kan utvecklas mera, det saknas ett rättskedjeperspektiv hos myndigheterna, samverkan mellan polis och åklagare måste förbättras och det saknas tillräckligt många civila utredare.

Riksrevisionen nämner ett antal rekommendationer som är riktade till både regeringen och myndigheter. Vi menar att regeringen snarast måste följa upp dessa rekommendationer och se till att de får genomslag.
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