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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om bedrägerier med personnummer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Olika typer av bedrägerier blir allt mer vanligt. Kriminella grupper kommer på nya sätt att genomföra stölder och bedrägerier där oskyldiga medborgare blir lidande. 
Under den senaste tiden har det blivit vanligt att kriminella använder sig av andras personnummer för att beställa nya kontokort och då samtidigt få med sig en kod så man kan tömma en persons konton eller handla på kredit. Detta är en utveckling som kan drabba många olika grupper i samhället och inte minst äldre. 
Vi lever i ett öppet samhälle, vilket är bra men att man på ett enkelt sätt kan komma åt personnummer inklusive de fyra sista siffrorna för att genomföra bedrägerier och stölder är inget som den enskilda människan gynnas av. Att skydda sina medborgare mot denna typ av brott är oerhört viktigt att komma till rätta med. Regeringen bör därför snarast utreda möjligheten att skydda Sveriges invånares personnummer så att kriminella inte kan komma åt människors personnummer och använda dem i syfte att genomföra ett brott. 
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