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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att återinföra namnet Skaraborg på Västra Götalands läns östra valkrets och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skaraborg är ett starkt begrepp sedan urminnestider med unik historia och kultur som haft betydelse för Sverige. Sådant skapar trygghet, tillit och gemenskap i ett område. Detta är en stabil och positiv grund för framtiden i området.
Skaraborg är en stark destination med fantastiska upplevelser i ett attraktivt, vackert och unikt område i det ursprungliga Sverige med ett blandat utbud av näringsliv.
Vi har en identitet och stolthet – vi är Skaraborgare!
De 15 kommunerna i det geografiska området samarbetar i Skaraborgs kommunalförbund och försvaret finns tryggt representerat med Skaraborgs regemente och Skaraborgs flygflottilj. Så naturligt och riktigt. 
Detta med att döpa om vårt område för demokratiska val och få det organisatoriska namnet Västra Götalands läns östra valkrets blev inget bra.  
Det är av största vikt att stärka demokratin och kopplingen mellan väljare och förtroendevalda. För Skaraborgarna är det naturligt och ses som viktigt att deras förtroendevalda också formellt kunde kalla sig representanter för Skaraborg. Dessutom kan invånarna känna mer närhet och finna sina förtroendevalda om dessa presenteras som ledamöter från Skaraborg.
Därför bör man återinföra namnet Skaraborgs valkrets som är det mest naturliga och riktiga istället för Västra Götalands östra valkrets.  


	Charlotte Nordström (M)
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