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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om se över förutsättningarna för att införa obligatorisk körkortsundervisning i gymnasieskolan.>>
Motivering

Allt fler jobb kräver idag körkort. Inte alltid under arbetstid men möjligheten att ta sig till och från arbete kan ibland vara avgörande för att man ska kunna ta ett jobb. Framförallt de som bor på landsbygden har begränsade möjligheter att fritt röra sig med hjälp av kollektivtrafik.

Ett körkort kan dessutom vara relativt dyrt att ta. Körlektioner, teorilektioner och liknande kostar många tusenlappar. För en familj med flera barn och lägre ekonomisk styrka kan det vara otänkbart att betala körkortet åt alla sina barn.

Genom att se över förutsättningarna för att införa körkortsundervisning i gymnasieskolan kan vi hjälpa många människor en bra bit på vägen till att få det åtråvärda kortet. Det är en hjälp för ekonomiskt svaga grupper samtidigt som även de som inte annars skulle fått trafikundervisning kan få en introduktion till hur man för sig i trafiken.

Undervisning på gymnasieskolan ska inte ersätta trafikskolorna utan komplettera dem. Teorin går mycket väl att få in i skolans ordinarie verksamhet.
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