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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta en nationell djurpolisstyrka.>>
Motivering

Sverige har en lång tradition av ett starkt djurskydd som är väl förankrat hos våra medborgare. Djur som far illa väcker starka känslor och tolereras inte av majoritetssamhället. Attacker på dem som inte kan försvara sig själva upprör, väcker ilska och tolkas, inte obefogat, som tecken på ett allt mer avhumaniserat samhälle. Det finns flera studier som visar på starka samband mellan våld mot djur och annat våld i samhället.

Därför är det viktigt att arbete med djur och hanterande av brott mot djurskyddslagen sköts på ett korrekt och effektivt sätt. Dessvärre kräver denna typ av arbete ofta både resurser och specialkompetens som är ovanliga inom den ordinarie polisorganisationen i dagens Sverige. I Stockholm bildade därför polisen 2010 en särskild djurskyddsgrupp, vars medlemmar arbetar på heltid med djurskyddsrelaterade ärenden. Även i Norrbotten har polisen anställt en särskild djurpolis, för att effektivisera och säkra arbetet med djur som farit illa.

I Sverige har satsningarna på djurpoliser än så länge varit av mindre och lokal karaktär, men finns i större utformning i bland annat Malta och USA. Vi anser att det är dags att införa en nationell djurpolisstyrka även i Sverige. 
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