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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:188 av Lars Beckman (M)
Personlig assistans
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta under 2019 för att säkerställa att de personer som har rätt att leva sitt eget liv även som funktionsnedsatt får behålla sin personliga assistans? 
LSS infördes som en rättighetslag 1994 och idag är det drygt 72 000 personer som beviljats en eller flera LSS insatser. Totalt är det 19 400 som har personlig assistans varav 14 500 är beviljade statlig assistansersättning. Det visar på bredden av denna reform som funnits i över 25 år och som på ett avgörande sätt förbättrat levnadsvillkoren och ökat självbestämmandet för flickor, pojkar, kvinnor och män med omfattande funktionsnedsättningar. Genom att LSS är en rättighetslag är det också en garant för att personer med funktionsnedsättning som tillhör någon av personkretsarna ska få det stöd och hjälp som de har behov av. Jag har sagt det tidigare och står fast vid att denna reform ska värnas därför att den skapar möjligheter till delaktighet i samhällslivet. 
Men LSS – lagstiftningen behöver också moderniseras för att bättre anpassas till den situation som finns idag och bli mer trygg och förutsägbar. Det arbetet är påbörjat. Regeringspartierna, Centerpartiet och Liberalerna har med den sakpolitiska överenskommelsen enats om att vi ska förbättra möjligheter till jobb, ett gott liv och en meningsfull fritid för alla med olika former av funktionsnedsättning och preciserat ett antal åtgärdsförslag som ska genomföras under mandatperioden. 
Ett första steg är redan taget genom att vi remitterat förslaget om att hjälp med andning och sondmatning ska utgöra sådana grundläggande behov som kan ge rätt till personlig assistans enligt LSS. Det är ett förslag som kan träda i kraft i sommar.
Därutöver kommer jag, som jag inledningsvis nämnde, återkomma om de förslag som ingår i överenskommelsen mellan regeringspartierna, Centerpartiet och Liberalerna. 

Stockholm den 27 februari 2019



Lena Hallengren
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