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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förarbevis för EU-moped.>>
Motivering

NTF genomför utbildningar för förarbevis för moped klass 1. Genom bland annat ett gott samarbete med studieförbunden genomförs utbildningar av kvalificerade lärare. Detta innebär också att det blir en bra spridning av utbildningen över hela landet, vilket är bra. Ett antal personer inom NTF har getts rätten att examinera och det innebär att prislappen för att ta mopedkort ligger under tusen kronor. Detta sätt att ge ungdomar möjlighet att ta förar​bevis för EU-moped är bra och billigt.

Men det finns ett problem. När man klarat sitt teoriprov och blivit godkänd av den som Vägverket förordat som examinator, måste man vänta cirka tre veckor innan man får förarbeviset. Tre veckor är en evighet för en femton​åring som har klarat provet och har en EU-moped som står och väntar.

Det borde det vara tillåtet att köra moped med en kopia av det godkännandebevis som skickas till Vägverket i väntan på att man får det riktiga för​arbeviset efter avklarat teoriprov och godkännande av examinator. Detta gäller när man tar B-körkort och det borde vara lika när man tar mopedförarbevis. Det kan inte finnas några skäl vare sig ur rätts- eller trafiksäkerhetssynpunkt att inte låta den som är godkänd få köra på en kopia av intyget tills dess att förarbeviset kommer. Därför behöver en översyn av reglerna och en förändring av förordningen SFS 1999:991 göras.
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