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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att införa ett ”klippkortssystem” i trafiken.

Motivering
Det görs ständigt förbättringar för att få en säkrare trafikmiljö. Det handlar ofta om den fysiska miljön, som vägarnas och järnvägarnas utformning. Eller så är det hur bilen kan göras tryggare, med säkrare kaross, bilbälten m.m. Det handlar också om att ha hastig​hets​begränsningar utifrån var trafiken går fram. Men om inte den som kör bilen kör på ett förnuftigt sätt, får inte alla dessa insatser avsedd effekt, nämligen att minska antalet skadade och döda i trafiken. Mer än 500 personer dödas, och flera tusen skadas svårt varje år i den svenska vägtrafiken.
I dag kan du mista körkortet vid vissa förseelser och vid mindre lagöverskridande utgår det böter. Vad kan vi göra ytterligare för att få bilförare att inse att vi alla trafikanter är beroende av att vi kör lagligt?
Det har i vissa länder införts ett system som innebär att efter ett visst antal trafik​förseelser måste man ta körlektioner och göra ett körkortsprov för att behålla körkortet. I Danmark får man ett klipp i körkortet vid vissa förseelser och vid tre klipp är det ”kört”. Då får man tre månader på sig att ta sju teoritimmar och åtta körlektioner samt att klara körkortsprovet. Under tiden får man lov att köra vidare. Detta innebär att bilister inte enbart kan betala sig ifrån exempelvis fortkörning. ”Klippet” i körkortet ligger kvar i tre år.
Ett uttalande från myndigheten för trafiksäkerhet i Danmark säger att ”Klippkortet är det bästa som lagstiftats om i trafiken i mannaminne. Det drabbar notoriska fortkörare och yrkeschaufförer som rutinmässigt bryter mot fartgränserna. Nu måste de fundera på sitt beteende och ändra sig när de fått sitt första eller andra klipp.”
Även exempelvis Tyskland har ett liknande system och nu bör Sverige införa ett system med klippkort för att öka säkerheten i trafiken.
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