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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kraftigt överväga att öka investeringar i återvinningsinfrastruktur för plast, inklusive moderna teknologier för sortering och materialåtervinning, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa ett utökat producentansvarssystem för plastprodukter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Plastförorening är en av vår tids mest akuta miljöutmaningar. I ljuset av den senaste forskningen behöver Sverige ta krafttag mot problemet och agera på flera fronter. Med endast 14 procents återvinning av plastavfall i Sverige krävs omfattande investeringar i moderna återvinningsanläggningar. Detta är nödvändigt för att komma till rätta med plastföroreningen och bygga en mer cirkulär ekonomi.
Vidare behövs en utvidgning och förstärkning av producentansvaret för plastprodukter. Ett förstärkt producentansvar kommer att stimulera producenter till att designa produkter på ett mer hållbart sätt och använda återvunnen plast, samtidigt som det skapar ekonomiska incitament för återvinning.
Information och utbildning är avgörande för att ändra människors beteenden. En nationell kampanj bör lanseras för att upplysa om problemet med plastförorening och hur varje individ kan bidra till lösningen.
Genom att implementera dessa åtgärder kan Sverige aktivt bidra till en minskad plastförorening och ta ledningen inom området hållbar utveckling.
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