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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att verka för att det blir förbjudet för vuxna att göra närmanden mot barn via nätet och att det ses som en försvårande omständighet att ljuga om sin verkliga identitet för att vinna barnets förtroende.
Motivering

Lunarstorm är en av flera omåttligt populära ungdomssajter som bara växer och växer på nätet. Hundratusentals barn och ungdomar dras till dessa mötesplatser på nätet på grund av de goda möjligheterna att komma i kontakt med andra unga och utbyta tankar och skapa nya bekantskaper. Men det är inte bara unga som dras till dessa virtuella mötesplatser, det gör även pedofilerna. För dem är dessa sajter ett smörgåsbord av barn möjliga att utnyttja. Ofta är de inledande kontakterna ytterst försåtliga. Exempelvis får unga flickor komplimanger för sitt utseende (i de fall de lagt ut bilder på sig själv) och lockas att visa mer av sin kropp mot pengar/löften om modelljobb. Det inte alls ovanligt att pedofilerna ljuger om sin ålder (eller till och med sitt kön!) för att invagga barnen i säkerhet. 

Barn och ungdomar lockas på detta sätt att skicka bilder på sig själva och chatta med pedofilerna. I en del fall leder detta till träffar i verkliga livet, vilket kan bli traumatiskt för offren när det visar sig att deras jämnåriga nätdejt är många år äldre och enbart är ute efter sex. 

Många pedofiler är redan från början tydliga med vad de är ute efter. Deras närmanden via nätet är en kränkning i sig för de barn och unga som drabbas, även om det inte leder till träffar i verkliga livet. Tyvärr är det tillåtet för vuxna att kontakta barn via nätet på detta sätt. Det finns heller inget förbud mot att utge sig för att vara yngre eller komma med andra lögner för att därmed få kontakt med barnen.

Det som krävs är en lagändring som gör det förbjudet för vuxna att göra närmanden mot barn under 15 år via nätet. Detta är ju förbjudet via andra kanaler – fysiska kontaktförsök, telefonsamtal och dylikt.

Det bör ses som en försvårande omständighet när den vuxne utger sig för att vara någon annan (exempelvis yngre) för att därmed invagga barnet i säkerhet.
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