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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:489 av Aron Emilsson (SD)
Kristendomen och svensk kultur
Aron Emilsson  har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag vidtar för att värna betydelsen av kristendomen som en del av den svenska kulturen.

Med anledning av frågan vill jag framhålla att de nationella kulturpolitiska målen slår fast att kulturen ska vara en dynamisk, utmanande och obunden kraft med yttrandefriheten som grund. Kulturens frihet är således fundamental inom kulturpolitiken. En viktig princip för att säkra kulturens frihet är den om armlängds avstånd. Jag värnar om kulturens frihet och är övertygad om att politiker inte bör försöka styra kulturens innehåll. 

De kulturpolitiska åtgärder jag förespråkar är sådana som kan bidra till att skapa förutsättningar för att uppnå de nationella kulturpolitiska målen, bland annat det om att främja ett levande kulturarv som bevaras, används och utvecklas. Det kyrkliga kulturarvets bevarande stöds framför allt genom den ersättning som Svenska kyrkan får för kulturhistoriskt motiverade kostnader i samband med vård och underhåll av de kyrkliga kulturminnena (den s.k. kyrkoantikvariska ersättningen).
Stockholm den 4 december 2019



Amanda Lind
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