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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1143 En coronaportal för företag, allmänhet och medier av Jan Ericson (M)
Jan Ericson har frågat finansministern om hon är villig att ta initiativ till en coronaportal med samlad information för företag, privatpersoner och medier om olika krisåtgärder efter hand som de beslutats, hur villkoren för olika stöd ser ut samt vem man kontaktar för att ta del av de stöd som finns.  Frågan har överlämnats till mig att besvara.
Regeringen har presenterat en rad olika åtgärder för att skydda jobb och företag mot coronakrisens ekonomiska effekter. Dessa åtgärder presenteras löpande på presskonferenser och samlat på regeringens webbsida, där länkar finns till vilka åtgärder som beslutats inom olika områden och till ansvariga myndigheter. 
För företagare finns information från myndigheterna dessutom samlad på myndighetsportalen verksamt.se, inklusive information om tillfälliga coronarelaterade ändringar i lagar och regler, åtgärder och stöd m.m. Där nås bl.a. de test Tillväxtverket tagit fram för företagare för att pröva om de kan ha rätt till stöd för korttidsarbete, och i så fall hur mycket de kan få i stöd.
Det är av naturliga skäl många som har frågor om de exakta detaljerna i de olika åtgärder som regering, riksdag och andra ansvariga aktörer har presenterat. Regeringskansliet och berörda myndigheter arbetar just nu för att få alla detaljer på plats. Snabb, korrekt och samlad information är av största vikt. Regeringskansliet följer löpande upp denna fråga i nära dialog med myndigheterna.
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