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Punkt 7. Förslag till rådets förordning om att inrätta samarbetsprojektet Artemis
Dokumentbeteckning

9685/07 RECH COMPET 148

Sammanfattning

Artemis är ett av sex så kallade Joint Technology Inititaives (JTIs). 
Artemis ska löpa fram till år 2018 och samla den europeiska forskningen om inbyggda datorsystem (embedded computing systems), som får allt större betydelse för många nyckelbranscher. 

På rådet diskuteras förslaget om att inrätta Artemis. Punkten är inte föremål för beslut.

I Förslaget

1. Innehåll

Joint Technology Initiatives (JTI) är en ny form av långsiktiga offentliga-privata partnerskap inom industriellt inriktad forskning och utveckling. De är en del av EU:s sjunde ramprogram för forskning, teknisk utveckling och demonstration. JTI är en samarbetsform som beslutas av rådet och parlamentet och är ett sätt för kommissionen att överlåta genomförandet av ett forskningsprogram helt på industrin.

Inom ramprogrammet finns förslag på sex stycken JTIs som lämpliga att vidareutveckla. Ett av dessa är Artemis. 
Artemis bildades i juni 2004 som en europeisk teknikplattform. Den omfattar i dag 17 större europeiska bolag, däribland Philips,

Nokia, Thales, Daimler Chrysler och ST Microelectronics, och från Sverige ABB och Ericsson. Omkring 14 europeiska regeringar har uttryckt sin önskan att delta i det gemensamma teknikinitiativet Artemis. Det kommer att vara öppet för alla medlemsstater i EU och för andra parter som vill ansluta sig längre fram.
Kommissionen träffar regelbundet representanter för medlemsländerna. I Sverige är Vinnova nationell kontaktorganisation (NCP) för Artemis.
Digitaliseringen och sammankopplingen av hemelektronik, hushållsapparater och underhållning, liksom sammansmältningen av persondatorer och kommunikationsteknik, håller redan på att skapa en ny sorts intelligent konsumentelektronik. Så kommer t.ex. framtida digitala teveapparater att ge tillgång till allt slags innehåll – digitala foton, lagrade filmer, Internet, spel etc. Sammankoppling med inbyggda

system ger möjlighet till uppbyggnad av ”kollektiv intelligens” som i sin tur kan åstadkomma högre nivåer av bekvämlighet, säkerhet och produktivitet inom alla miljöer – från hushåll till företag. De gemensamma teknikinitiativen hjälper till att skapa kritisk massa och

synergieffekter i forskningen. De bidrar också till att undvika dubbelarbete och slöseri som annars kan uppstå när många separata insatser bedrivs parallellt i olika medlemsstater och näringslivskonsortier. 

2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Inga.
3. Budgetära konsekvenser 

Artemis samfinansieras mellan industrin och gemenskapens budget, där medel är budgeterade inom sjunde ramprogrammet, delprogrammet samarbetande forskning; Informations- och kommunikationsteknik.
Finansieringen av Artemis är föreslaget till: Kommissionen 16.7% (totalt 420 MEUR fram t.o.m. 2017), medlemsstater 30%, industrin resten. 
Finansieringsåtaganden från MS görs för ett år i taget och Sverige är genom Vinnova beredd att gå in med medfinansiering till en nivå av 1 MEUR/år initialt. 

II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt 

Sverige är generellt positivt inställd till Joint Technology Initiatives. Forskning om inbyggda datorsystem är ett viktigt område för Sverige. Sverige välkomnar därför förslaget om Artemis.
2. Remissinstansernas ståndpunkter

III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

Inrättandet av Artemis diskuteras i rådsarbetsgrupp och Coreper, för beslut i ett framtida konkurrenskraftsråd. 
2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 171 i EG-fördraget. Den säger att Gemenskapen kan bilda gemensamma företag eller andra organisationer som krävs för att effektivt genomföra gemenskapens program för forskning, teknisk utveckling och demonstration. Punkten är uppe för diskussion vid detta rådsmöte. 

3. Fackuttryck/termer
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