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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om häktet i Halmstad.>>
Motivering

För något år sedan lades häktet i Halmstad ned. Halland är det enda län i Sverige som inte har häkte, trots att länet är det sjunde största och växer i befolkning.

Varje år häktas drygt 200 personer i Halland och vid häktning får polisen ringa runt i hela södra Sverige och leta reda på lediga platser och sedan köra de häktade dit. Avsaknaden av ett häkte innebär att stora delar av Hallands polisresurser används för att transportera häktade till andra län, i vissa fall till Göteborg och Helsingborg, i andra till Karlskrona, Ystad och Karlstad.

Bara transporten av en häktad tar i anspråk en polisbil och två poliser under en hel dag. De häktade ska sedan transporteras till rättegångar och poliser, åklagare och försvarsadvokater ska resa runt till häkten i hela södra Sverige för att hålla förhör – till stora ekonomiska kostnader.

Situationen är ohållbar för de rättsvårdande myndigheterna i Halland. Att polisens resurser används till att köra häktade i stället för att förebygga och utreda brott eller för att exempelvis komma åt den organiserade brottsligheten och narkotikabrottsligheten är givetvis inte rimligt. Frustrationen hos poliserna i Halland är stor över att de får lägga mycket av sin arbetstid på transporter i stället för på det rättsvårdande arbetet de brinner för.

Mot denna bakgrund är det angeläget att häktessituationen i Halmstad löses snarast.
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