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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1455 av Ann-Sofie Alm (M)
En nordisk gränslandskommission 
Ann-Sofie Alm har frågat mig om jag kommer att vidta åtgärder för att arbetet med en nordisk gränslandskommission, en nordisk coronakommission, kan komma till stånd. 
De nordiska länderna är överens om att det finns viktiga lärdomar att dra från covid-19-krisen. Därför pågår nu ett gemensamt, intensivt arbete med att identifiera hur vi i Norden kan stå bättre rustade inför framtida kriser. Arbetet spänner över många politikområden och pågår inom flera befintliga nordiska strukturer såsom Nordiska ministerrådet, Hagasamarbetet och Svalbardgruppen.
Vid det nordiska statsministermötet i Köpenhamn i november 2021 antogs en deklaration som betonar vikten av att fördjupa samarbetet inom försörjningstrygghet och beredskap. En kartläggning av det nordiska samarbetet inom försörjningstrygghet- och beredskapsområdet väntas bli färdigställd under 2022. 
Utrikespolitiska institutet i Finland har undersökt konsekvenserna av de reserestriktioner som infördes under pandemin. Jag och mina samarbetsministerkollegor har också låtit genomföra en strategisk genomlysning för att tillvarata lärdomar av covid-19-pandemin, stärka samverkan under kristider och värna integrationen i Norden. Utredningen genomfördes av den finländske politikern Jan-Erik Enestam. 
Tillsammans med mina nordiska samarbetsministerkollegor kommer jag också att fortsätta diskussionen kring vår roll och vårt ansvar som samarbetsministrar, inte minst när det kommer till att värna våra gränsregioner. 

Mot bakgrund av det breda uppföljningsarbete som redan pågår ser jag i dagsläget inte behov för en nordisk gränslandskommission eller en nordisk coronakommission. 

Stockholm den 20 april 2022


Anna Hallberg
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