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Utbildningen inom kriminalvården



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om samordnad utbildning för kriminalvårdare och skötare inom rättspsykiatrin.>>
Motivering

För drygt ett år sedan öppnades ett nytt fängelse i Sala och nästa år kommer landstinget i Västmanland att bygga en ny rättspsykiatrisk institution. Både landstinget och Kriminalvården har uttalat sig mycket positivt till att de två inrättningarna finns nära varandra. Under de senaste åren har det varit debatt om människor ska dömas till fängelse eller till vård inom rättpsykiatrin. Vi har kunnat se i medier att tingsrätter och hovrätter kommit fram till olika beslut utifrån samma underlag.
Även om det är skilda lagstiftningar som styr verksamheternas inriktning inom kriminalvården respektive rättspsykiatrin visar erfarenheten att personalens förhållningssätt är mycket likartat. Ett problem är att den grundläggande utbildningen inte är tillräcklig, utan en särskild ”internutbildning” behövs innan personalen kan utföra ett fullgott arbete. När Kriminalvården och landstinget behöver nyanställa många människor i Sala uppstår möjligheten att hitta en ny form av grundutbildning som kan bli vägledande för hela landet. Ständig fortbildning och kompetensutveckling måste alltid finnas, men en gemensam grundutbildning skulle kunna lägga en bättre grund för arbete både inom Kriminalvården och inom rättspsykiatrin.

Det finns också goda möjligheter att anordna distansundervisning för polisstuderande genom samarbete med någon av polishögskolorna. Behovet av fler utbildade poliser är stort och i Sala finns lämpliga lokaler (gamla polishuset) där det också finns utrymmen som är passande som övningslokaler. I samma hus går det också att skapa utbildningslokaler. Sala har ett ypperligt geografiskt läge med goda kollektiva trafikförbindelser. Detta gör att upptagningsområdet av blivande kriminalvårdare, skötare inom rättspsykiatrin och poliser skulle fungera utmärkt.
Genom samverkan mellan Kriminalvården, Landstinget i Västmanland och Sala kommun skulle en verksamhet som vänder sig till intresserade av både kriminalvård och rättspsykiatri kunna förläggas till Sala. Utbildningen kan också samordnas med polisutbildningen.
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