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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av ökad samverkan mellan skolan och näringslivet.>>
Motivering

Ungdomsarbetslösheten är en av Sveriges stora utmaningar. Regeringens insatser för att skapa en skola med fokus på kunskap och bildning är välkomna, liksom satsningarna på att höja statusen och ge utrymme för yrkesinriktade utbildningar.

Sammantaget kommer detta att på sikt leda till fler välutbildade ungdomar som kan matchas med efterfrågan på arbetsmarknaden.

Det är också lika viktigt att dagens ungdomar får chansen under sin skoltid att få utbildning i entreprenörskap för att våga ta steget att bli egna företagare. Det är företagarna som skapar de nya jobben.

I utbildningen är därför entreprenörskap mycket viktig och bör finnas med redan från lägre årskurser. Att redan i skolan få kunskap och färdighet om företagande kan underlätta för många att våga satsa på att bli egen företagare. Ung Företagsamhet och Snilleblixtarna har hjälpt många att just våga ta det steget. 

Några av de orsaker till lågt företagande som brukar anges är bristande självförtroende och för lite kunskap och praktisk erfarenhet om hur man startar och driver eget företag.  Detta är något att ta på stort allvar.

Det behövs därför ökad samverkan mellan skola och företag, vilket bör ges regeringen tillkänna.

Det är också viktigt med finansiellt stöd för att fortsätta och utveckla bland annat Ung Företagsamhet och Snilleblixtarna. 
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