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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2752 av Boriana Åberg (M) Utvecklingssamarbetet i Afghanistan 
Boriana Åberg har med anledning av vårt utvecklingssamarbete med Afghanistan frågat mig på vilket sätt jag avser att säkerställa att svenska skattebetalares pengar inte missbrukas.
Afghanistan har stora utmaningar med korruption och Sverige arbetar tillsammans med övriga givarsamfundet för att stärka transparens och ansvarsutkrävande. Regeringen beslutade den 29 april om en ny strategi för utvecklingssamarbetet med Afghanistan. I strategin framhålls bland annat att arbetet med att motverka korruption ska genomsyra verksamheten.
Sida och FBA ansvarar för genomförandet av utvecklingssamarbetet inom ramen för strategin. Båda myndigheterna har väl utvecklade system för att förebygga, upptäcka och åtgärda korruption och andra oegentligheter. Partnerorganisationer så som Världsbanken, genom vilken en stor del av stödet går, har också mekanismer för att säkerställa transparens och ansvarsutkrävande. Vi för en löpande dialog med Sida och FBA om deras arbete med att bedöma riskerna för korruption i biståndet, förebygga oegentligheter och följa upp oroväckande uppgifter.
Jag vänder mig mot påståendet att svenska biståndspengar ”försvinner i makthavares fickor och till och med i vissa fall understödjer talibanerna”. Några sådana uppgifter finns inte.
Stockholm den 12 maj 2021

Per Olsson Fridh
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