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	Utrikesdepartementet
Bistånds- och utrikeshandelsministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2023/24:223 Markus Wiechel (SD)                  PAO-stöd till terrorism 
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att partinära organisationer som brustit i hanteringen av vilka som mottagit svenska biståndsmedel får betala tillbaka eller får andra repressalier i syfte att förhindra liknande situationer i framtiden. 

Den 7 oktober i år genomförde Hamas ett avskyvärt terrordåd där man på de mest bestialiska vis mördade oskyldiga civila israeler. Pogromen innebär det största antalet mördade judar på en och samma dag sedan förintelsen. Regeringen beslutade skyndsamt att pausa det svenska utvecklingsbiståndet till Palestina tills vidare för att säkerställa att svenska biståndsmedel används som det är avsett. Sida har också fått i uppdrag att göra en översyn av alla relevanta insatser. Denna översyn ska redovisas senast den 1 december och regeringen kommer därefter att ta ställning till inriktningen för det fortsatta biståndet till Palestina. Överväganden kommer även att inkludera stöd genom svenska partianknutna organisationer. 
Vad gäller svenska biståndsmedel är regeringen tydlig med att alla aktörer som vidareförmedlar svenskt utvecklingsbistånd har ett ansvar att tillse att det går till avsett ändamål. Alla aktörer som vidareförmedlar svenskt utvecklingsbistånd är förpliktigade att följa Sidas avtalsvillkor. Dessa föreskriver bland annat att samarbetspartners är ansvariga för att medel inte går vidare till organisationer som är föremål för restriktiva åtgärder av EU, vilket inkluderar av EU listade terroristorganisationer. Detta gäller för myndigheter och civilsamhällesorganisationer likväl som partianknutna organisationer. 
I strategin för särskilt demokratistöd genom svenska partianknutna organisationer framgår att i händelse av att det i samband med genomförande eller uppföljning framkommer att PAO inte lever upp till kraven på kvalitet, relevans och förväntade resultat, eller att 
samarbetspartners inte verkar för en demokratisk utveckling i enlighet med 
ovan, ska Sida, beroende på när detta upptäcks, reducera, begära 
återbetalning, alternativt avslå en ansökan om stöd. Vi har informerats av Sida att de följer upp uppgifterna om bland annat det fall som refereras till vad gäller Vänsterns Internationella Forums verksamhet. 

Stockholm den 15 november 2023


Johan Forssell
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