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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:637 av Tobias Andersson (SD)
Förslag på nya plastskatter 
Tobias Andersson har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta några åtgärder för att avbryta Naturvårdsverkets regeringsuppdrag ”rätt plast på rätt plats”.
[bookmark: _Hlk134516820]Plast är ett viktigt och allmänt förekommande material i vår vardag. Det är vår design, produktion, konsumtion och övrig hantering av plast och produkter av plast som orsakar de miljö- och klimatproblem plasten bidrar till. Enligt Naturvårdsverkets senaste plastkartläggning materialåtervinns endast cirka 10 procent av den plast som sätts på marknaden i Sverige och cirka 85 procent av allt marint skräp består av plast. I Naturvårdsverkets regleringsbrev för 2022 fick myndigheten regeringsuppdraget ”rätt plast på rätt plats”. I uppdraget ska Naturvårdsverket arbeta för att främja omställningen av plast i en cirkulär ekonomi. Myndigheten ska bland annat analysera och föreslå ytterligare styrmedel som behövs för att rätt plast används på rätt plats i en cirkulär och fossilfri ekonomi. Uppdraget ska slutredovisas den 15 mars 2024. 
När Naturvårdsverket redovisar uppdraget är det upp till regeringen att välja om och hur förslagen ska tas vidare. Regeringen avser därför inte att avbryta uppdraget, utan se vad Naturvårdsverket kommer att redovisa och därefter välja hur regeringen ska gå vidare i frågan. 
Stockholm den 17 maj 2023



Romina Pourmokhtari
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