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Arbetsmarknadsministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2020/21:3206 Brott mot arbetsmiljölagen inom vård och omsorg av Björn Söder (SD)
Björn Söder har frågat socialminister Lena Hallengren vilka åtgärder hon tänker vidta med anledning av Arbetsmiljöverkets yttrande till Coronakommissionen och om socialministern avser att framgent tillse att lagar som arbetsmiljölagen upprätthålls oavsett andra myndigheters agerande. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Under våren 2020 blev det tydligt att Sverige inte lyckats skydda de äldre i tillräckligt stor utsträckning under covid-19-pandemin. Regeringen gav därför Coronakommissionen i uppdrag att lämna ett särskilt delbetänkande med fokus på äldreomsorgen.
Arbetsgivaren ska enligt arbetsmiljölagen (1977:1160) vidta alla åtgärder som behövs för att förebygga att arbetstagaren utsätts för ohälsa eller olycksfall. Arbetsgivarna har en skyldighet att säkerställa att det systematiska arbetsmiljöarbetet fungerar och att personalen och skyddsombudet är delaktiga i att utforma arbetsmiljön på arbetsplatsen. Arbetsgivaren ska säkerställa att den personliga skyddsutrustning som krävs för att arbetstagaren ska kunna utföra arbetet på ett tryggt och säkert sätt finns att tillgå.
Regeringen styr myndigheterna i huvudsak genom regler, med ekonomiska medel och genom att lämna uppdrag. 
Som arbetsmarknadsminister kommenterar jag inte tillämpningen av regelverk eller myndigheters agerande i enskilda fall, det är en fråga för myndigheter och domstolar. Myndigheterna är fristående från regeringen och bedriver sin verksamhet självständigt. Myndighetens generaldirektör ansvarar för myndighetens verksamhet. I sin verksamhet ska myndigheten vara saklig och opartisk.
Stockholm den 23 juni 2021

Eva Nordmark
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