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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:114 av Björn Söder (SD)
Tillgången till Sveriges Radios officiella kommunikationskanaler
Björn Söder har frågat mig, med anledning av en publicering på Sveriges Radio P4 Sjuhärads instagramkonto och med hänsyn till de särskilda krav som ställs på Sveriges Radio i beredskaps- och säkerhetsfrågor, om jag avser vidta några särskilda åtgärder för att säkerställa hur Sveriges Radio använder sina officiella kommunikationskanaler och vilka som har tillgång till dem. 
Sveriges Radio har en särställning genom sitt breda uppdrag i allmänhetens tjänst, sin stabila och långsiktiga finansiering, de höga kraven på tillgänglighet och det förtroende allmänheten hyser för företagets verksamhet. Sveriges Radios sändningstillstånd innehåller därför, utöver ett grundläggande krav på hög säkerhet för produktion och distribution, även särskilda beredskapskrav. Sveriges Radio ansvarar själva för att säkerställa att verksamheten bedrivs i enlighet med uppdraget i sändningstillståndet.
Hur Sveriges Radio använder sina officiella kommunikationskanaler och vilka som har tillgång till dem är en fråga för Sveriges Radio, liksom ansvaret för att vidta eventuella åtgärder med anledning av det inträffade.
Stockholm den 25 oktober 2023


Parisa Liljestrand
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