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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3110 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Internationellt stöd för ökad sjukvårdskapacitet
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig om jag anser att kapaciteten inom svensk sjukvård är uttömd, och om jag i sådana fall är beredd att skicka en nationell förfrågan om internationellt personalstöd för att trygga sjukvårdspersonalens återhämtning.
[bookmark: _Hlk74663844]Som jag redan har svarat frågeställaren är regionerna ansvariga i egenskap av arbetsgivare för att planera personalens semestrar. Varken Socialstyrelsen, regionerna eller Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) bedömer dock att vi i nuläget befinner oss i en katastrofsituation där insatser genom det nordiska hälsoberedskapsavtalet är aktuella. Detta noterar även SKR i sin skrivelse eftersom det stöd som begärs skulle gå utöver det nordiska hälsoberedskapsavtalet. Jag överprövar inte denna bedömning.
Jag har även i kontakter med både Norges och Danmarks hälsoministrar fått bekräftat att det inte är aktuellt med insatser inom ramen för det nordiska hälsoberedskapsavtalet. Det handlar alltså om sedvanlig rekrytering som inte kräver någon formell förfrågan från regeringens sida. Samtidigt vill jag återigen understryka att våra nordiska grannländer också har en hög belastning i vården.
Stockholm den 16 juni 2021



Lena Hallengren
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