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Svar på fråga 2014/15:522 av Boriana Åberg (M) Handelsavtal mellan EU och Taiwan

Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att Sverige aktivt ska driva på tecknandet av ett handelsavtal mellan EU och Taiwan. Frågan ställs i relation till att utrikesminister Margot Wallström nyligen i en interpellationsdebatt uttryckt att handeln utgör en central del av relationerna mellan Sverige och Taiwan. 

Inom ramen för den ett-Kina-politik som Sverige och EU för, har Sverige breda och frekventa kontakter med Taiwan. Regeringen har för avsikt att fortsätta att utveckla våra förbindelser. Detta gäller inte minst handeln, där vi ser goda förutsättningar att bygga vidare på våra redan mycket goda och långvariga ekonomiska relationer med Taiwan. 

För närvarande verkar Taiwan för ett investeringsavtal med EU. Förhandlingar har inte påbörjats. På längre sikt önskar Taiwan få till stånd ett frihandelsavtal med EU. Sverige stödjer ett närmare ekonomiskt samarbete mellan EU och Taiwan. 

Regeringen kommer att fortsätta att verka för att den ekonomiska och handelspolitiska relationen till Taiwan utvecklas. 


Stockholm den 19 maj 2015



Mikael Damberg
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