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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om insatser för att utveckla GGVV-regionen.>>
Motivering

GGVV-regionen (Gnosjö, Gislaved, Värnamo, Vaggeryd) har för många kommit att symbolisera entreprenörsanda. När många andra regioner drabbas av arbetslöshet har GGVV-regionen klarat sig bra. Den beskrivningen är delvis riktig. Men också här märks globaliseringen och den hårdnande konkurrensen. Det är farligt att vila på lagrarna och hänvisa till någon sorts ”anda” inför de utmaningar som också den här regionen står inför.

Självklart ska vi ta till vara det kunnande och den initiativkraft som finns hos invånarna i GGVV-regionen. För att nå en lyckad lokal och regional näringslivsutveckling krävs att samtliga parter är med i arbetet. Det finns ett starkt näringslivsutbud i våra kommuner i dag, men för framtiden krävs breddning och utveckling för att vi inte skall tappa arbetstillfällen och tillväxt.

Vi förutsätter ett ökat samarbete mellan politik, fack och företag. Det lokala inflytandet över arbetsmarknaden måste stärkas. Ett centralt perspektiv räcker inte.

Men det är nödvändigt att också staten tar sitt ansvar. Det gäller bl.a. satsningar på infrastrukturen. De är en nödvändig förutsättning för en fortsatt god utveckling. Vi vill här peka på några angelägna åtgärder.

Kust-till-kust-banan och Jönköping-Värnamo-Växjö-banans koppling via Götalandsbanan till Göteborg och Stockholm samt söderut via Alvesta ökar kraftigt tillgängligheten nationellt och globalt. Ett fortsatt arbete med att säkerställa och förbättra Kust-till-kust-banans och Värnamo-Jönköpings standard och trafik har en oerhört stor betydelse för regionen.

Stråken för tung trafik måste synliggöras. Det krävs en rejäl satsning för att knyta ihop Gnosjö med E 4. Det gäller också vägsträckan Gnosjö–Nässjö. Det skulle öka säkerheten och minska tung trafik på olämpliga vägar. Det krävs en fördjupad utredning som beskriver logistiken och framtida möjligheter för regionens godstrafik.

Det behövs ökade utbildningssatsningar. Inte minst viktigt är att samverkan med Jönköpings tekniska högskola utvecklas.
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