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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1039 av Anders Hansson (M)
Rekryteringsmyndigheten
Anders Hansson har frågat mig om vilka konkreta åtgärder jag ämnar vidta i syfte att säkerställa att övriga myndigheters behov av urvalstester kan komma att tillgodoses.
Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att ge Totalförsvarets rekryteringsmyndighet (TRM) förutsättningar att genomföra riksdagens och regeringens inriktningar när det gäller personalförsörjning för Försvarsmakten och Polismyndigheten. 
Enligt förordningen (2010:1472) med instruktion för Totalförsvarets rekryteringsmyndighet ska myndigheten utföra urvalstester på uppdrag av Försvarsmakten. TRM får också mot avgift utföra urvalstester åt andra myndigheter inom totalförsvaret, om det finns utrymme för det i prövningsverksamheten. Huvuddelen av TRM:s prövningsverksamhet utgörs idag av de prövningar och urvalstester som TRM utför åt Försvarsmakten och Polismyndigheten.
Den 2 mars 2017 fattade regeringen beslut om att aktivera skyldigheten att genomgå mönstring och fullgöra grundutbildning med värnplikt. Regeringen har även fattat beslut om att minst 4 000 personer per år ska genomföra grundutbildning med värnplikt under 2018 och 2019. I budgetpropositionen för 2018 föreslog regeringen att ytterligare resurser skulle tillföras TRM för att finansiera det ökade behovet av prövningskapacitet som aktiveringen av mönstringen och försvarsöverenskommelsen av den 16 augusti 2017 gav upphov till. Riksdagen beslutade i enlighet med regeringens förslag.
Regeringens målsättning är att Polismyndigheten ska ha 10 000 fler polisanställda 2024. Detta innebär ett ökat behov av urvalstester för polisutbildningen och behovet bedöms öka ytterligare framöver.   
Regeringen är angelägen om att ge TRM förutsättningar att svara upp mot de ökade behoven och säkra nödvändig prövningskapacitet. Regeringen har därför i regleringsbreven för 2018 för TRM respektive Polismyndigheten och Försvarsmakten beslutat om bl.a. finansiering och tydligare mål gällande urvalsvolymer. TRM måste nu få utrymme att genomföra de av riksdag och regering givna inriktningarna.
De myndigheter som har behov av urvalstester har möjlighet att välja utförare. Att flera valt att vända sig till TRM är ett uttryck för myndighetens goda arbete, vilket jag anser är positivt.
Stockholm den 28 mars 2018



Peter Hultqvist
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