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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av ökad samverkan mellan universitet och högskolor.>>
Motivering

I Sverige finns det 14 universitet och 20 högskolor som är egna myndigheter och således lyder direkt under riksdag och regering. Dessutom finns det ett drygt tiotal enskilda utbildningsanordnare där de mest kända är Chalmers tekniska högskola AB och Handelshögskolan i Stockholm. 

Vi vet att antalet ungdomar i åldern 19–21 år kommer att minska med en fjärdedel till 2018. Det gör att söktrycket på flera mindre universitet och högskolor kommer att sjunka men de större universiteten kommer med all sannolikhet att fylla sina platser. Det är nu viktigt att börja förbereda våra universitet och högskolor även på denna utmaning. 

Örebro universitet invigdes för drygt ett decennium sedan och har sedan dess expanderat och nått betydande framgångar – inte minst inom forskningen. I rapporten – ÖRE2010 Utvärdering av forskningen vid Örebro universitet – redovisas experternas bedömning av nära fyrtio granskade utvärderingsenheter samt en omfattande bibliometrisk analys av kvaliteten på forskningen inom respektive enhet. Inom varje vetenskapsområde vid universitet finns enheter med mycket bra, i vissa fall till och med excellent forskning. Det betyder att det vid universitet bedrivs forskning som är nationellt och internationellt konkurrenskraftig. Med denna utvärdering som grund underlättas forskningsstrategiska ställningstaganden om resurser och profilering inför framtiden vid universitetet. 

Idag är det närmare 20 000 studenter som går på universitetet och studerar ämnen inom bland annat humaniora, samhällsvetenskap och naturvetenskap. De senaste åren har universitetet också startat både juristutbildning och läkarutbildning. En viktig typ av verktyg för kommersialisering av forskning är lärosätenas s.k. holdingbolag. Örebro universitets nya holdingbolag kan nu medverka till att företag som har sin grund i forskningsresultat vid lärosätet startas och utvecklas. Det handlar bland annat om bättre förutsättningar för viss finansiering eller vid omfattande patentansökningar. Örebro universitet är således väl rustat för att ta ett större ansvar när behovet av ökad samverkan mellan Sveriges universitet och högskolor blir allt mer påträngande.

Sverige behöver ta fram en nationell incitamentsstruktur för samverkan mellan dagens universitet och högskolor. Örebro universitet kan utvecklas till ett nav för samverkan mellan flera lärosäten i regionen. Det befintliga systemet för att fördela resurser till forskning behöver justeras till förmån för en transparent kvalitets- och resultatbaserad resursfördelningsmodell där kvalitet – inte kvantitet – ligger till grund för medelsfördelningen. Om regeringen önskar sammanslagningar och kvalitativa samarbeten mellan lärosäten måste regeringen ge ett långsiktigt och substantiellt stöd som stimulerar till detta. Spelregler ska vara tydliga och premiera kvalitet i forskningen. Dyra professionsutbildningar som bestäms av regeringen bör fullfinansieras så snart detta låter sig göras.
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