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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att det ska vara obligatoriskt för alla gymnasieskolor att servera avgiftsfri skollunch och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En fullgjord gymnasieexamen är idag en vattendelare i arbetslivet. Unga som inte har en gymnasieexamen har mycket svårare att skaffa ett jobb, flytta hemifrån och bli vuxna. Dessutom riskerar allt fler unga utan godkända gymnasiebetyg att ledas in på alternativa, kriminella vägar. Detta måste förhindras till varje pris.
Skolan är därför av högsta prioritet när det kommer till att ge unga de förutsättningar de behöver för att klara sig senare i livet. Det är också ett avgörande steg i arbetet med att bryta nyrekryteringen till gängen. Idag är gymnasieskolan inte obligatorisk, vilket har bidragit till att det inte finns en lagstadgad skyldighet för gymnasieskolor att erbjuda avgiftsfri skollunch. I stället är det upp till varje hemkommun att besluta om elever skall erbjudas kostnadsfria skolmåltider, även om friskolor inte är bundna till beslutet. Detta har lett till att vissa kommuner i landet har en avgift på skollunchen i gymnasiet.
En förutsättning för att klara sin skoldag, precis som i arbetslivet, är att man är mätt och koncentrerad. Hungriga barn och unga har svåre att koncentrera sig, stör andra i klassrummet och klarar inte av sitt arbete lika bra som mätta barn. Detta bidrar till dålig arbetsmiljö och i förlängningen psykisk ohälsa.
I tider av högre matpriser där många familjer kämpar med att få hushållskassan att gå ihop är det därför på sin plats att skollunchen i gymnasieskolan görs avgiftsfri. Unga ska vara hungriga efter kunskap, inte efter skollunchen. Baserat på ovanstående bör riksdagen arbeta för att samtliga kommunala och fristående gymnasieskolor tillhandahåller avgiftsfri skollunch.
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