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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över om svenska medborgare som strider för IS ska kunna dömas för landsförräderi och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Islamiska staten är idag ett av de främsta hoten mot det västerländska samhällets grundläggande principer om demokrati, jämställdhet och mänskliga fri- och rättigheter. IS agerande i Mellanöstern, där religiöst oliktänkande, kvinnor och barn avrättas, är helt oacceptabelt och oförenligt med de mest grundläggande rättsprinciperna i det svenska samhället. Trots detta finns det enligt Säpo cirka 300 svenska medborgare som väljer att strida för IS och vara delaktiga i de etniska utrensningar som följer i IS spår.
Sverige måste omgående få till stånd en betydligt hårdare lagstiftning vad gäller skärpta terrorlagar, dels för att straffen för den som väljer att kränka grundläggande demokratiska principer skall vara kännbara, dels för att det är ett viktigt symbolvärde för Sverige att markera att IS står för en uppfattning som inte är förenlig med svenska värden. Svensk lagstiftning bör ändras så att den som strider mot Sveriges intressen i icke legitima väpnade kamper borde kunna dömas för landsförräderi. Sådan terrorlagstiftning diskuteras i flera länder och tillämpas även i t.ex. USA. Den svenska lagstiftningen om landsförräderi bör därför ses över så att svenska medborgare som strider för IS omfattas av densamma.
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