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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa ett vinstförbud på förskolans område och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Förskolan är en av våra största och viktigaste offentliga verksamheter, men den får inte alltid den uppmärksamhet den förtjänar. För barn från mindre gynnsamma förhållanden är det särskilt viktigt att gå i en förskola av hög kvalitet.
Det råder relativt stora skillnader mellan kommunala och enskilda huvudmän vad gäller personalens utbildning, framför allt för kategorierna förskollärarexamen och övrig utbildning. I kommunala förskolor är 43 procent examinerade förskollärare, 18 procent har gymnasial utbildning för arbete med barn och 28 procent har övrig utbildning. Motsvarande siffror för enskilda huvudmän är 30 procent förskollärare, 16 procent med gymnasial utbildning för arbete med barn och 41 procent med övrig utbildning.
Antalet utlandsägda och börsnoterade grundskolor i Sverige har ökat kraftigt. Även på förskoleområdet ser vi att alltfler förskolor drivs av koncerner. Marknadsskolan leder alltså inte bara till att ekonomiska intressen går före våra barn och ungas rätt till utbildning, utan också till att det i praktiken är omöjligt att avgöra eller stoppa om det finns andra intressen bakom bolagen och deras ägare. Det här är ännu en oacceptabel konsekvens av dagens system, Vi socialdemokrater vill ha en jämlik förskola. Den vinstjakt som styr i dag leder helt fel.
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