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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:507 av Caroline Szyber (KD) Svensk geoprocess

Caroline Szyber har frågat mig huruvida jag kommer att verka för att arbetet inom Svensk geoprocess påskyndas i syfte att skapa nödvändiga förutsättningar för en enhetlig och helt digital
planprocess. 

Lantmäteriet har i uppdrag att i samråd med Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) påskynda pågående arbete med att utarbeta enhetliga nationella specifikationer för offentlig användning av geodata, samt att stödja kommuner och statliga myndigheter i deras övergång till enhetliga referenssystem.

Regeringen bedömer att arbetet inom Svensk geoprocess är av grundläggande betydelse för att utvecklingen mot en snabbare och mer effektiv planerings- och plangenomförandeprocess ska kunna förverkligas. Regeringen bedömde 2013 att det genom att tillföras resurser fanns möjlighet att påskynda genomförandet, så att såväl framtagandet av geodataspecifikationer som övergången till nationella referenssystem kan vara klart till halvårsskiftet 2016.

Lantmäteriet har som en delredovisning av regeringsuppdraget gjort bedömningen att 6 kommuner inte kommer att hinna införa SWERERF 99 och 62 kommuner inte hinner införa RH 2000 till den 1 juli 2016.
Vidare görs bedömningen att 4 av de berörda statliga myndigheterna inte kommer att hinna införa SWEREF 99 och 3 av de berörda inte hinner införa RH 2000 till den 1 juli 2016. Enligt Lantmäteriet är den främsta orsaken till att vissa kommuner inte kommer att hinna införa de enhetliga referenssystemen till den 1 juli 2016 resursbrist (brist på kompetens och/eller finansiering).

Lantmäteriet rapport bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Samtidigt fortsätter arbetet med övergången till de enhetliga nationella referenssystemen hos Lantmäteriet och berörda kommuner och myndigheter. Uppdraget ska slutredovisas den 1 september 2016.


Stockholm den 4 januari 2016


Mehmet Kaplan
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