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Ge blod från 16 år


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det ska vara tillåtet att ge blod från 16 år och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]
Bakgrund
Förra året fick 100 000 människor blod i Sverige[footnoteRef:1]. Varje år räddas många liv tack vare att många väljer att ge blod till sina medmänniskor. Tillgången till blod är en förutsättning för att samhället ska kunna ge god vård och varje gång det uppstår blodbrist är det mycket allvarligt. Därför borde regeringen se över möjligheten för att man ska få ge blod redan från 16 år. [1: https://geblod.nu/press/100-000-personer-fick-blod-sverige-forra-aret/] 

44 procent av allt blod som ges används till vård av svåra sjukdomar som till exempel cancer och blodsjukdomar. Nästan lika mycket används vid kirurgiska ingrepp och 10 procent går till människor som behandlas inom intensivvården. Fyra procent går till barnkliniker medan två procent används till förlossningsvården.
Tillgång till blod är en förutsättning för god vård och det ligger därför i allas intresse att öka möjligheterna att donera. Idag finns en åldersgräns på 18 år för att ge blod vilket utestänger många som vill bidra och minskar tillgången på blod.
Varför kopplas det till att bli myndig?
Framför allt är anledningen till åldersgränsen att en person blir myndig vid 18 år och då kan ta medvetna och välavvägda beslut om sin kropp. Men eftersom vi har en rad olika åldersgränser idag där unga förväntas ta viktiga beslut vid lägre ålder än 18 år borde det inte hindra en sänkning av åldersgränsen.
[bookmark: _GoBack]Vid 15 år blir man straffmyndig och förväntas ta konsekvenserna av ett felaktigt handlande. När en person fyller 16 år kan man börja övningsköra och får ett stort säkerhetsansvar i trafiken. Att anmäla sig till donationsregistret – vilket kan ses som ett betydligt större beslut än att ge blod – är öppet för alla oavsett ålder. Ålder kan inte vara ett oöverbryggbart hinder.
Medicinska aspekter
Den medicinska aspekten är värd att ta i beaktande. Men idag sker redan en individuell bedömning för varje person som ger blod vid varje tillfälle. Så länge som blodvärdena är fullgoda ska inte ålder vara ett problem. Ett alternativ kan vara att yngre blodgivare får ge blod färre tillfällen per år – precis som kvinnor som menstruerar. Professionen har här en viktig roll att bedöma från fall till fall.
Sverige behöver fler blodgivare. Att öppna upp för att även alla över 16 år ska få ge blod är en viktig del i detta.
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