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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetslöshetskassan.>>
Motivering

Arbetslöshetsförsäkringen är en omställningsförsäkring, inte ett bidrag. Försäkringen ska underlätta för den enskilde vid arbetslöshet. Ersättningen från arbetslöshetskassan är en trygghet för den som inte har ett fast arbete, utan tvingas gå emellan olika timanställningar och projekt samt dessemellan uppbära ersättning från a-kassan. Denna trygghet är viktig, speciellt nu när fler arbetsplatser än tidigare har tillfälliga anställningar eller säger upp arbetskraft.

Att bli arbetslös drabbar inte bara den enskilde hårt utan även deras familj drabbas. Barnen riskerar att känna sig utanför eftersom de inte får gå på dagis på samma villkor som andra barn och familjens ekonomi naggas i kanten. Vid en längre arbetslöshet blir ekonomin i många fall en stor börda för familjerna.

Vi tycker att arbetsmarknadspolitiken och arbetslöshetskassan ska stötta den arbetssökande att satsa på att få ett nytt jobb och en egen försörjning. Inga arbetslösa ska tvingas att acceptera underbetalda jobb med dåliga arbetsvillkor, därför är en god arbetslöshetskassa viktig.

Med anledning av detta bör konsekvenserna av det minskade taket i arbetslöshetsförsäkringen ses över. Målsättningen bör vara att höja taket i ersättningen så att fler kan få ersättning med 80 procent av tidigare inkomst.
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