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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätten till överlåtande av föräldrapeng.>>
Motivering

Ensamstående vårdnadshavare missgynnas av lagen om de är sjuka. I Sverige lever ett stort antal barn idag med en förälder som har ensam vårdnad.

I dag kan ensamstående föräldrar inte ge sin föräldrapenning till någon annan om de själva är för sjuka för att hand om barnet.

Det rådande regelverket tillåter inte ensamstående vårdnadshavare att tillfälligt överlåta föräldrapenning till någon annan, en möjlighet som finns för alla familjer med två vårdnadshavare.

Nu aviseras möjligheten att på sikt kunna överföra denna föräldrapeng till närstående, när tillfälliga behov uppstår.

Men ännu bättre vore om föräldern själv kunde välja fritt, vem som är lämpad att ta hand om barnet och därmed få föräldrapengen som ersättning. Det är inte säkert att någon närstående finns, eller de kanske rentav är indisponibla eller olämpliga.

Det är också angeläget att en ersättning som denna ska kunna beslutas på enklast möjliga sätt i de fall som den utnyttjas.

Det får inte dröja med beslut och utbetalning, då det kan hindra föräldern från att vilja använda någon icke närstående till uppgiften att ta hand om barnet.
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