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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att etablera ett nystartscentrum i Söderhamns kommun.>>
Motivering

Regeringens integrationspaket i vårpropositionen 2007 var en viktig signal om förändring av politiken för de kommuner och stadsdelar som lider av ett stort utanförskap. Instegsjobb har visserligen inte nått upp till förväntad volym än men har goda förutsättningar att bli lika framgångsrika som till exempel nystartsjobben. Ett annat intressant förslag från integrationspaketet är satsningen om 90 miljoner kronor på så kallade nystartscentrum, där flera institutioner ska samordnas under samma tak för att möta utanförskapets speciella utmaningar och möjligheter. På nystartscentrum övervägs om till exempel ett mer intensifierat samarbete mellan aktörer som arbetsförmedling, försäkringskassa, socialtjänst och företagsrådgivning kan uppnå bättre resultat för att minska utanförskap.

En kommun som präglas av stort utanförskap är Söderhamns kommun i Gävleborgs län. Kommunen har hög arbetslöshet, höga sjukfrånvaro, många förtidspensionerade och en asylmottagning som från start befäster ett utanförskap. Nyligen har också stora problem med unga rivaliserade ungdomsgäng blivit uppmärksammade och som har inslag av uppdelning utifrån etniskt ursprung. Vidare har även en förändring av stadsbilden blivit allt mer tydlig där exempelvis infödda svenskar väljer att flytta från områden där flyktingar inledningsvis placeras.

Givetvis finns det även positiva tecken i Söderhamn men den överhängande bilden om framtiden är oroväckande. Söderhamn är en bra kandidat på där staten, tillsammans med kommunen, skulle behöva samverka om olika insatser för att uppnå en bättre utveckling och framför allt integration.

Att etablera ett nystartscentrum Söderhamn vore att göra en satsning som både är nödvändig och välinvesterad. Utanförskapsområden är inte ett storstadsfenomen utan även en hel del andra kommuner i dagens Sverige kan behöva hjälp för att bryta ett utanförskap som annars riskerar att förvärra utsikterna ytterligare.
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