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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2264 av Markus Wiechel (SD)
Lönekostnader för svenska företag
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att sänka arbetsgivaravgifterna eller på annat sätt sänka företagens lönekostnader för att bidra till en högre sysselsättning i samhället. Frågan ställs mot bakgrund av den pågående pandemin. 
Spridningen av sjukdomen covid-19 har påverkat svenska företag drastiskt. Sedan utbrottet har regeringen, Centerpartiet och Liberalerna presenterat historiskt stora åtgärder för att bland annat begränsa smittspridningen och för att lindra effekterna för jobb och företag. Sysselsättningsfallet i samband med pandemin har dämpats genom korttidspermitteringar, nedsatta arbetsgivaravgifter, omställningsstöd och kraftiga tillskott till kommunsektorn. 
[bookmark: _Hlk67483720]I det ekonomiska läge där vi nu befinner oss behövs en tillfälligt expansiv finanspolitik för att så snabbt som möjligt ta Sverige ur krisen. Regeringen satsar därför på omfattande gröna investeringar, resurstillskott till välfärden och tillfälligt sänkt skatt för företag som investerar. Dessutom förbättras möjligheterna till omställning på arbetsmarknaden för den som vill eller behöver ställa om och vi gör stora satsningar på utbildning. Åtgärderna bidrar till att öka takten i klimatomställningen, stödja återhämtningen och öka sysselsättningen i hela landet.
Regeringen står upp för den svenska arbetsmarknadsmodellen där lönerna sätts av parterna. Regeringen ser med oro på om det finns partier som vill ändra på den svenska arbetsmarknadsmodellen. 
Stockholm den 31 mars 2021

Magdalena Andersson
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