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Svar på fråga 2015/16:375 av Hans Rothenberg (M) Svenska träskyddsnäringens konkurrenskraft

Hans Rothenberg har frågat mig vad jag avser göra för att den svenska träskyddsnäringen fortsatt ska vara konkurrenskraftig.

Trä är ett klimatsmart material både när trädet växer i skogen och binder koldioxid men också när det avverkats då den inbundna koldioxiden fortsatt kan lagras i produkten. Den svenska skogen är en viktig resurs som vi måste bli bättre på att tillvarata. För att klara klimatomställningen är en mer biobaserad samhällsekonomi med en ökad användning av trä som råvara för innovativa produkter en förutsättning.

Träskyddsmedel används för att skydda mot skadegörare och är därför biocider. Som sådana regleras de på EU-nivå i biocidförordningen. Syftet med biocidförordningen är att harmonisera reglerna för biocidprodukter inom unionen och samtidigt säkerställa en hög skyddsnivå både för människors och djurs hälsa och för miljön. Bestämmelserna i förordningen bygger på försiktighetsprincipen. Huvudregeln är att biocidprodukter ska vara godkända för att få tillhandahållas på marknaden och användas.

Regeringen arbetar kontinuerligt för att skapa goda ramvillkor för företag att verka och utvecklas i Sverige. Forskning, innovation och kompetensförsörjning är i fokus för detta arbete och utgör viktiga förutsättningar för fortsatt utveckling av hållbara och innovativa produkter och tjänster. Utvecklingen mot en mer biobaserad ekonomi kan på det sättet bidra till ökad tillväxt och sysselsättning i hela landet. 

Stockholm den 2 december 2015


Mikael Damberg
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