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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15: 493 av Cecilia Widegren (M) Omsorg och ekonomi för äldre personer

Cecilia Widegren har frågat mig hur jag anser att kvaliteten och tillgängligheten ökar i hemtjänst för äldre när man gör det dyrare, samt hur stärker det de äldres situation, förbättrar deras omsorg och ekonomi, när det blir dyrare för den enskilde?

I Vårändringsbudgeten för 2015 föreslår regeringen ett antal satsningar som syftar till att stärka äldre kvinnors och mäns situation. Bl.a. föreslås en satsning på ökad bemanning inom äldreomsorgen för att höja kvaliteten. En utökad bemanning bidrar till ökad trygghet och kvalitet för den enskilde inom äldreomsorgen. En stärkt bemanning kan skapa utrymme för personalen att tillbringa mer tid med den enskilde. Satsningen på bemanning föreslås finansieras delvis genom omprioritering av medel inom området samt med ytterligare förstärkningar. Vidare föreslår regeringen att bostadstillägget för pensionärer höjs från och med den 1 september 2015. Bostadstillägget fyller en väsentlig funktion för pensionärer med låga inkomster. Dessutom har regeringen aviserat att den avser investera betydande medel i investeringsstöd för äldrebostäder.

Den samlade effekten av regeringens förslag om höjt bostadstillägg och det remitterade förslaget om höjt takbelopp för maxtaxan inom äldreomsorgen innebär en ökad disponibel inkomst för 232 000 individer. En majoritet av hemtjänstanvändarna och framförallt de med lägst inkomst kommer att vara opåverkade av förslaget om ett höjt avgiftstak. 
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