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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kartlägga förekomsten av övergrepp och mobbning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idrotten kan vara en fantastisk tillgång i människors liv, och för samhället i stort. Men tyvärr kan idrotten också bidra till att människor mår dåligt. Inte minst inom ishockeyn har det kommit fram allvarliga uppgifter om hur illa många far av mobbing.
Det kallas inkilning när någon tar steget in i ett nytt lag och ska utsättas för förnedring. Detta är ofta förenat med mycket alkohol. Så här berättade Andreas Granqvist om vad han råkade ut för under en inkilning i Luleå:
De tog massagebänken och ställde in den i duschen. Tog av mig alla kläder. Sen tog de ett skridskosnöre som dinglade över ansiktet och knöt det hårt runt snoppen. Om jag gjorde motstånd skulle de dra i det. Sen tog de fram en rakmaskin och rakade bort allt hår på hela kroppen och huvudet.
2003 uppdagades att anala våldtäkter förekommit inom AIK:s barnverksamhet. Något som enligt både offer och förövare beskrevs som en tradition inom klubbens fotbollsverksamhet.
Vi vet för lite om hur många som drabbats av övergrepp inom den svenska idrottsrörelsen idag. Vi vet inte heller hur många föreningar som accepterar inkilningsritualer. Sådan kunskap skulle behövas tas fram från fristående analytiker. Det är angeläget med en omfattande genomlysning så att korten kommer på bordet.
Idrottsrörelsen erhåller stora anslag varje år för att samhället ser ett stort värde i verksamheten som bedrivs. Det är viktigt att motverka övergrepp och mobbing men också att lyfta fram de goda exempel bland förbund och föreningar som gör detta idag.
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