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Äldres tandhälsa



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att överväga en översyn av åtgärder som skulle kunna vidtas för att säkerställa att Sverige har en god tandhälsa för alla äldre.>>
Motivering

Sedan 2010 har regeringen ingått årliga överenskommelser med Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) om vård och omsorg om de mest sjuka äldre. I dessa överenskommelser har statsbidraget inriktats mot att stödja kommuner och landsting och andra aktörer i att utveckla ett gemensamt långsiktigt systematiskt förbättringsarbete.

Medel har använts till att stimulera ett ökat engagemang i kvalitetsarbetet.

Tandvård är hälso- och sjukvård. Tandhälsan är ofta sämre hos äldre enligt olika undersökningar, förlorade tänder behöver ersättas med implantat, broar, proteser m.m.

Sedan 1999 har landstingen ansvar för att erbjuda uppsökande verksamhet och nödvändig tandvård till dem som har ett varaktigt behov av omfattande vård och omsorg.

Den uppsökande verksamheten uppvisar stora skillnader beroende på var man bor i landet beträffande besök och information om rättigheten till nödvändiga åtgärder för en bättre tandhälsa för äldre.

Ur folkhälsosynpunkt och mot bakgrund av skillnader beroende på bostadsort i landet, skulle en bättre nationell samordning kunna ske så att den uppsökande tandvården och informationen om densamma förbättras. Sett i detta perspektiv bör regeringen överväga möjligheten att se över behovet av nya nationella riktlinjer.
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