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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av systemet med kommunala hyresgarantier och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Kommunala hyresgarantier innebär att en kommun går i borgen för en hyresgäst som har tillräckligt god ekonomi för ett eget boende, men som ändå har svårt att kunna få ett förstahandskontrakt på en hyresrätt med besittningsskydd. 
Under 2015 utfärdades endast 110 nya garantier i totalt 14 av landets 290 kommuner. Det beviljade bidraget som utgår från Boverket med 5 000 kronor per hyresgaranti till kommunerna blev under 2015 totalt 550 000 kronor, att jämföra med de 43 000 000 kronor som avsatts i regeringens budget för kommunala hyresgarantier. Intresset har från början varit svagt och utvecklingen är negativ. Av statistiken framgår att endast tre kommuner sticker ut med en klart högre grad av nyttjande. 
Det är uppenbart att garantin inte utformats på ett sådant sätt att den upplevs som attraktiv för kommunerna att använda sig av. Samtidigt finns ett behov av att göra fler bostäder tillgängliga för resurssvaga hushåll. Det är främst hushåll med betalningsanmärkningar och hushåll där det saknas en fast inkomst av arbete som beviljas hyresgarantier. Det är heller inte meningen att kommuner mer än i enstaka fall skall träda in för att täcka upp för utebliven hyresinbetalning.
Det torde vara uppenbart för alla att det nuvarande systemet inte når sitt syfte. Det är nu hög tid att se över för- och nackdelar med hyresgarantierna men också dra slutsatser av detta. Frågan blir om det finns ett intresse hos merparten av landets kommuner för att ansöka om detta bidrag och om det krävs regeländringar i så fall. Det bör då även undersökas huruvida det krävs regelförändringar för att kunna rikta garantier till nyanlända i etablering. Om intresse inte föreligger borde det övervägas att avveckla systemet till förmån för ett individuellt stöd för att göra fler bostäder tillgängliga för alla. Detta bör ges regeringen till känna.
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