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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att den föreslagna lagstiftningen bör utvärderas i syfte att åstadkomma förenklingar av densamma och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att också utvärdera lagen när det gäller de kommunala bostadsförmedlingarnas effekt för bostadsförsörjningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Propositionen innebär vissa förtydliganden och konkretiseringar. Det är i sig positivt. Lagen fyller en funktion såtillvida att den slår fast att kommunerna har det huvudsakliga bostadsförsörjningsansvaret. Däremot finns skäl att beakta hur lagen förhåller sig till det kommunala självstyret och den samlade regelbörda som kommunerna har att hantera. På ett övergripande plan finns sannolikt åtskilliga möjligheter att förenkla denna lagstiftning utan att syftet går förlorat. En sådan analys och utvärdering bör därför göras efter att lagen trätt i kraft så att regeringen kan återkomma med förslag i den riktningen.
Vi ser positivt på att ordet riktlinjer i lagen ersätts av handlingsplan, då det klargör att det är just åtgärder som det handlar om. Det bör noteras att för små kommuner kan dock listan över nödvändiga åtgärder stundtals vara kort om det enbart är bostadsförsörjningens nödtorft som handlingsplanen ska ägna sig åt. Likväl åläggs alla kommuner den administration som lagen innebär. Dessutom ska kommunfullmäktige, i och med lagändringarna, uppdatera handlingsplanen om förutsättningarna förändras. Det finns skäl att tro att flertalet kommuner för egen del ser ett eget behov av att planera för sin bostadsförsörjning och hålla sina planer uppdaterade även utan lagkrav.
Samordning med andra kommuner är ofta helt nödvändig och ett välkommet inslag i bostadsplaneringen. Även detta torde dock ligga i de flesta kommuners intresse även utan lagkrav. I propositionen förhåller man sig också till länsstyrelsens roll. Däremot belyser man inte i samma utsträckning frågan om regionplanering där sådan förekommer, och framför allt inte hur man ser på att utvidga regionplaneringen till fler, eller rentav alla regioner. Detta skulle sannolikt göra samordningen mer strukturerad. Dessutom skulle viss statlig styrning i stället övergå i lokalt och regionalt självstyre.
Frågan om kommunala bostadsförmedlingar bör belysas ytterligare. Exempelvis vilka effekter de har på bostadsförsörjningen jämfört med en större frihet att utforma liknande system. När detta belyses bör man också redovisa och ta ställning till i vilken utsträckning det är rimligt att regeringen kan förelägga en kommun att anordna kommunal bostadsförmedling. Att det ska vara tillåtet att anordna en är däremot en självklarhet.
Vad gäller regeringens föreslagna ändringar gällande köavgifter vid förturer har vi inga invändningar givet rådande förutsättningar.
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