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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om naturgas.

Motivering

Svensk industri har ett växande behov av energi, trots att en effektivisering av energianvändningen ständigt sker. Enligt en ny prognos från Energimyndigheten (augusti 2005) kommer industrins energibehov att öka med mer än 6 TWh fram till 2007. Tillskottet av ny energi måste vara mer än så eftersom det samtidigt finns en strävan att ersätta kol och olja. Elanvändningen i industrin kommer att öka med 1,9 TWh de närmaste åren, enligt Energimyndigheten.

Till följd av en misslyckad näringspolitik har Sverige gått miste om stora investeringar i industrin. En del av den svenska industriproduktionen har flyttat utomlands. Jönköpings län har fått kännas vid dessa problem. Därför är det mycket viktigt att politiken ger bättre förutsättningar åt dem som vill flytta produktion till länet eller öka sin befintliga produktion. Annars riskerar vi att förlora ytterligare.

Naturgas är ett rent och effektivt bränsle som finns tillgängligt i alla stora industriregioner inom EU. Naturgas finns också tillgängligt i södra och västra Sverige upp till och med Gislaved och Gnosjö. Men i huvuddelen av länet saknas tillgång till naturgas. Naturgas saknas också i Mellansverige där naturgas hade kunnat bidra till väsentligt ökad elproduktion i effektiva kraftvärmeverk.

Naturgas är viktigt för både basindustri, som exempelvis Smurfit-Munksjö i Jönköping, och för småindustri. Viss industriproduktion kräver gasformiga bränslen. Kan naturgas ersätta olja i industrin ger det bättre miljö både inne i fabriken och utanför, dessutom ger det effektivare produktion. Naturgas kan också underlätta ökad användning av biogas för fordon.

Energipolitiken måste skapa en möjlighet för en fortsatt utbyggnad av naturgasförsörjningen norrut från Gislaved, på kommersiella grunder. Då krävs att investerarna har långsiktiga och trygga villkor och att energipolitiken inte skapar osäkerhet, ens i retoriken.
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