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Motion till riksdagen 
2024/25:3238
av Martin Ådahl m.fl. (C)
med anledning av prop. 2024/25:25 Utvidgat växa-stöd – nedsättning av arbetsgivaravgifterna för upp till två anställda


C 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa ett tillväxtavdrag för företag som anställer upp till tio personer, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
En av de viktigaste faktorerna för de små företagens tillväxt är möjligheten att anställa. Att ta steget från enskild firma till arbetsgivare innebär en betydande utmaning, inte minst ekonomiskt. Genom att sänka kostnaderna för att anställa kan fler småföretagare ta steget och expandera sin verksamhet. Detta leder i sin tur till ökad omsättning, skatteintäkter och nya jobb. Därför föreslår Centerpartiet ett tillväxtavdrag för de allra minska företagen som påbörjar sin tillväxtresa och anställer sina första tio medarbetare.
Tillväxtavdraget som Centerpartiet föreslår innebär att ett enmansföretag som anställer sina första tio anställda ska få rätt till nedsättning av arbetsgivaravgifterna för dessa under de första två åren. Taket för nedsättningen ska vara 35 000 kronor i månadslön per anställd. Avdraget innebär en årlig besparing på 445 000 kronor för den företagare som går från 0 till 5 anställda, vilket innebär att företaget har råd att anställa ännu en person på ingångslön. Satsningen innebär att minst 10 000 jobb i små och snabbväxande företag kan tillkomma. Reformen bedöms kosta staten 620 miljoner kronor per år fr.o.m 2027, med hälften, 310 miljoner, 2025 och 458 miljoner 2026, eftersom alla företag inte förväntas anställa ytterligare personer omedelbart när de nya reglerna är på plats. Därför blir den offentligfinansiella effekten mindre initialt och ökar över tid. Reformen ersätter det s.k. växa-stödet som är betydligt mer begränsat i sin omfattning och innebär mycket administration för företagare.
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