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Uttagsbeskattning av andelsägda vindkraftverk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om uttagsskatten på andelsägda vindkraftverk.>>
Motivering

Med alliansen historiska energiuppgörelse har Sverige fått en långsiktig och stabil grund för energipolitiken, vilket gagnar både jobb, välfärd och miljö. Bland annat innefattar uppgörelsen en kraftfull utbyggnad av vindkraft. År 2020 är målet att 30 TWh svensk vindkraftsel ska produceras. Det ska ställas i relation till de 2 TWh som producerades år 2008.

Det finns stora möjligheter för vindkraften att växa som andel av energimixen i Sverige, men det finns också problem. När utbyggnaden skett i närheten av hushåll har det ofta resulterat i överklaganden och utdragna processer eftersom det inte funnits ett lokalt inflytande. Med lokalt och regionalt delägande ändras dock attityden eftersom man får ta del av förtjänsten. Många svenskar har upptäckt fördelen med att äga ett vindkraftverk, och intresset har ökat de senaste åren. Omkring 10 procent av all vindkraft ägs idag av medlemmar i ekonomiska föreningar.

Andelsägare går själva in och finansierar uppförandet av ett nytt vindkraftverk och blir därmed sina egna elproducenter. Eftersom driftskostnaderna – efter en investering på i genomsnitt 70 000–80 000 kronor – är låga blir det löpande elpriset för andelsägare lägre än för vanliga elkonsumenter.

På grund av ett ställningstagande från Skatteverket från den 19 juni 2008 riskerar den positiva utvecklingen med fler andelsägda vindkraftverk dock att brytas. Beslutet innebär att en uttagsbeskattning ska göras på mellanskillnaden av medlemmarnas självkostnadspris och marknadspriset på den nordiska elbörsen Nordpool.

Ett företag eller en privatperson som har råd att investera i ett helt vindkraftverk behöver inte betala denna extraskatt. Det är enbart andelsägare som missgynnas. Detta är orättvist och strider dessutom mot regeringens strävan att snabbt utöka andelen förnybar el. Situationen kan jämföras med den för ägare av andelar i bostadsrättsföreningar som inte beskattas för att deras hyror ligger under marknadspris. Eftersom det för statsbudgeten betyder lite men är av stor vikt för miljön och i ett energipolitiskt perspektiv bör regeringen se över möjligheten att slopa uttagsbeskattningen av andelsägd vindkraft.
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