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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1240 av Kjell Jansson (M)
Svenskt bistånd
Kjell Jansson har frågat mig om Venezuela, Kuba och Nordkorea står på min lista över vilka länder Sverige ger, eller ämnar ge, bistånd till och, om svaret är ja, hur mycket vartdera landet får i bistånd, och huruvida jag ämnar fortsätta bevilja dem bistånd framgent. 
Sverige har inget ordinarie utvecklingssamarbete med Nordkorea och Venezuela utan enbart humanitärt stöd. Det svenska humanitära stödet är behovsstyrt och syftar till att rädda liv samt lindra nöd. Stödet utgår från internationell humanitär rätt och ges i enlighet med de humanitära principerna om humanitet, opartiskhet, neutralitet och oberoende.
Regimen i Venezuela har orsakat en svår humanitär och ekonomisk kris som tvingat sex miljoner venezolaner att fly landet. Sverige arbetar för att minska det venezolanska folkets lidande och det direkta stödet till internationella organisationer i Venezuela uppgick 2021 till 121 MSEK. Regeringen planerar att fortsätta mobilisera ytterligare resurser till den akuta humanitära krisen, som fortsätter vara en av de mest underfinansierade i världen. 
Sverige har under många år gett humanitärt bistånd till den nordkoreanska befolkningen som svar på exempelvis naturkatastrofer, huvudsakligen till FN-organ och Röda Korset-rörelsen. Nordkorea har emellertid i stor utsträckning varit stängt för omvärlden i över två år till följd av landets smittskyddsåtgärder. Internationellt tillträde är i nuläget inte möjligt, och det är svårt att genomföra och följa upp det humanitära biståndet. Sverige ser genom Sida för närvarande över sin fördelning av medel för 2022. Avsikten är att bibehålla beredskap att snabbt kunna svara upp mot humanitära behov i det fall att de humanitära organisationerna åter kan bedriva sin verksamhet i Nordkorea. 

Med Kuba bedriver Sverige ett utvecklingssamarbete som regleras av den strategi som antogs i maj 2021 för perioden 2021–2025 om totalt 175 MSEK. Fokus för utvecklingssamarbetet ligger på att stärka förutsättningarna för demokrati och jämställdhet samt ökad respekt för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. Ett annat syfte är att främja entreprenörskap och privat småföretagande i ljuset av Kubas nya lagstiftning för små och medelstora företag. 
I inget av de tre länderna ovan utbetalas svenska biståndsmedel till företrädare för staten eller dess myndigheter. 
Stockholm den 16 mars 2022


Matilda Ernkrans
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