2017-01-11
REGERINGSKANSLIET
Utrikesdepartementet		Reviderad kommenterad dagordning
Ministerrådet
Europakorrespondentenheten
[bookmark: _GoBack]
Kommenterad dagordning för utrikesrådet
den 16 januari 2017


Utrikesministrarnas möte

1. Godkännande av den preliminära dagordningen

2. Godkännande av A-punktslistan

3. Syrien

Diskussionspunkt

Rådet förväntas diskutera den senaste händelseutvecklingen och situationen i Syrien, med särskilt fokus på den rysk-turkiska överenskommelsen om vapenvila och den resolution på samma tema som antogs av FN:s säkerhetsråd på nyårsafton (UNSRR 2336). Rådet väntas även diskutera EU:s humanitära insatser och initiativ, dialog med regionala aktörer och stöd till den politiska processen. 

Regeringens ståndpunkt                      

Regeringen ser med mycket stor oro på det allvarliga läget i Syrien. I diskussionerna avser regeringen verka för intensifierade EU-ansträngningar till stöd för genomförandet av säkerhetsrådsresolution 2336, med särskilt fokus på landsomfattande vapenvila, fullt humanitärt tillträde, den FN-ledda politiska processen, kvinnors deltagande liksom ansvarsutkrävande. Regeringen kommer särskilt betona vikten av att den politiska processen förblir FN-ledd.

4. MEPP 

Diskussions- och eventuell beslutspunkt
Rådet förväntas föra en diskussion mot bakgrund av konferensen i Paris den 15 januari, till vilken 70 länder och organisationer inbjudits i syfte att diskutera och anta en gemensam deklaration om fredsprocessen i Mellanöstern. Eventuellt antas rådsslutsatser som endosserar vad som överenskommits i Paris.

Regeringens ståndpunkt

Regeringen välkomnar diskussionen, som är den första på länge i utrikesrådet (FAC) om fredsprocessen i Mellanöstern mot bakgrund av de franska ansträngningarna att skapa momentum i fredsprocessen och rädda tvåstatslösningen, det snabbt försämrade läget på marken med fortsatt illegal bosättningsexpansion, demoleringar och våld samt antagandet av FN:s säkerhetsrådsresolution 2334 den 23 december 2016.

Regeringen skulle även välkomna rådsslutsatser som endosserar en gemensam deklaration i Paris den 15 januari som är i linje med fastlagd EU-politik. Sverige har från start varit stödjande till det franska initiativet om en internationell fredskonferens i syfte att skapa nytt momentum för tvåstatslösningens genomförande. Utrikesminister Wallström deltog den 3 juni 2016 i ett förberedande ministermöte i Paris. Därefter har Sverige lett en arbetsgrupp med ett tiotal länder om vikten av det civila samhällets deltagande, inklusive kvinnor och ungdomar, i en återupptagen fredsprocess. Sverige har nära kontakt med Frankrike i detta arbete och står berett att bidra till den fortsatta processen, inklusive genom anordnadet av CSO-fora med företrädare för det civila samhället från Israel och Palestina. EU-nämnden diskuterade frågan senast inför FAC 20 juni 2016.





 
