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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:672 av Anette Åkesson (M) Pensionärers faktiska skattenivå

Anette Åkesson har frågat mig om hur det kommer sig att jag anser att pensionärer i Sverige som enda land betalar högre skatt än löntagare.

[bookmark: _GoBack]Vid en given bruttoinkomst över 6 300 kronor i månaden har en person med enbart pensionsinkomst en lägre inkomst efter skatt jämfört med en löntagare under 65 år, till följd av jobbskatteavdraget. Om man väljer att även inkludera arbetsgivarens skatteinbetalningar bör hänsyn tas till att en stor del av arbetsgivaravgifterna är inbetalningar till den egna pensionen och andra delar är av försäkringskaraktär och berättigar till förmåner. Vidare bör man ta hänsyn till att arbetsgivaren har betalat särskild löneskatt på tjänstepensionen vid avsättning. Då hänsyn tas till detta är skatteuttaget högre för pensionärer vid normala pensionsnivåer även då arbetsgivarens skatter inkluderas.

Regeringen avsåg redan i sin första budgetproposition att minska den orättvisa skatteskillnaden för pensionärer, främst för de med de lägsta inkomsterna. Riksdagen röstade emellertid för de borgerligas budgetförslag och därmed förhindrades förbättringen av pensionärernas ekonomiska situation och minskandet av skatteskillnaden. 

Stockholm den 24 juni 2015



Magdalena Andersson
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