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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att utreda möjligheten till ett system för skatte- och avgiftsfri arvodering av nattvandrare och liknande funktioner i kommunerna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I en tid när polisen är fullt upptagen med att lösa den grova brottsligheten, har vi ett stort behov av människor som kan vara ute och hjälpa till så att främst unga människor känner sig tryggare. Gruppen nattvandrare fyller här en stor och värdefull funktion, i egenskap av att de är ute under främst kvällar och nätter under helgerna. De har en brottsförebyggande funktion, med möjlighet att möta ungdomar på ett annat plan än till exempel polisen. Detta kan vara särskilt värdefullt i områden med hög social oro. 
Vi vill få fler att engagera sig. Det finns idag inga ekonomiska incitament att göra det. Detta då de nästan uteslutande endast erhåller en symbolisk kompensation från kommunen. 
På basis av detta vill vi att arvodet till nattvandrare ska vara skatte- och avgiftsfria, utifrån vissa villkor. Detta skulle innebära att kommuner kan ge ekonomisk ersättning till nattvandrare, utan att behöva betala arbetsgivaravgifter samtidigt som mottagaren slipper betala skatt. Det skulle troligtvis leda till att fler vill bli nattvandrare och att deras viktiga arbete får en ny typ av erkännande. 
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