
2010/11 
mnr: Ju298
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S78013
Motion till riksdagen
2010/11:Ju298
av Hans Hoff (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Barnens säkerhet i samhället



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en samlad strategi för att öka kompetensen i rättsväsendet och förstärka prioriteringarna när det gäller sexualbrott mot barn.>>
Motivering

Enligt forskningen utsätts 7 procent av flickorna och 3 procent av pojkarna för någon form av sexuella övergrepp. Antalet polisanmälningar om sexuella övergrepp mot barn har också ökat kraftigt sedan den socialdemokratiska regeringen förstärkte lagstiftningen 2005 om sexuellt våld mot barn, vilket också var syftet med förstärkningen av lagen. I Sverige anmäldes under 2008 totalt 5 656 fall av sexuella övergrepp mot barn under 18 år.

Det problem som blir ännu mer påtagligt när antalet polisanmälningar ökar är att rättssystemet inte har tillräcklig kompetens att ta emot och hantera anmälningarna. Även om kompetensen och medvetenheten har ökat inom rättsväsendet, bland annat genom utbildningsinsatser från Brottsoffermyndigheten och utvecklingen av så kallade barnahus, så finns det fortfarande brister. Barnombudsmannen (BO) har exempelvis påpekat att försvarsadvokater inte ingick i den utbildningssatsning som Brottsoffermyndigheten genomfört. Även mot bakgrund av det ökande antalet anmälningar så finns det behov av att ytterligare uppmärksamma problemet.

Enligt BO behöver också den prioriteringsordning som för närvarande gäller för polisen och Åklagarmyndigheten ses över. Den nuvarande ordningen att regeringen bestämmer prioriteringarna riskerar att motarbeta det långsiktiga arbetet med sexualbrott mot barn. Därför är det angeläget att den nuvarande prioriteringen av sexualbrott mot unga permanentas i lagstiftningen.

Enligt barnkonventionen har vi förbundit oss att vidta alla lämpliga lagstiftningsåtgärder för att skydda barn mot misshandel, utnyttjande och sexuella övergrepp. Jag anser att regeringen snarast borde ta ett samlat grepp kring barns rättssäkerhet i samhället.
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