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Ta tillvara kulturhuvudstadsåret i Umeå



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kulturhuvudstadsåret som ett nationellt intresse.>>
Motivering

Kulturhuvudstadsåret är inte i första hand till för kulturarbetarna utan för befolkningen i regionen. Men kulturhuvudstadsåret i Umeå 2014 kommer utan tvivel att betyda mycket för kulturarbetarna och -institutionerna om vi gemensamt bestämmer oss för det. Det är viktigt att vi tar tillvara det europeiska fönster som öppnas mot oss i norr och ger statligt stöd till kulturhuvudstadsåret genom att uppmuntra statliga museer och dramatiska institutioner att engagera sig i kulturhuvudstadssatsningen i Umeå.

Kulturhuvudstadsåret kan skapa en lång rad innovativa arbetsformer, metoder och uttrycksformer. Kulturkonsumtionen i Umeå har potential att öka och därmed förbättra de ekonomiska förutsättningarna för stadens framtida kulturliv. Kulturarbetare, näringsidkare och medborgare i allmänhet kan upptäcka nya möjligheter och få ökat självförtroende och större framtidstro. Kulturen har i ökad grad blivit syresättande för hela befolkningen.

I och med kulturhuvudstadsåret kommer hela Sverige och Europa att få nya möjligheter att interagera med den nordliga regionen i nya former. En omdefiniering kan ske i synen på Umeå och den nordliga regionen. Sverige och Europa kan få en ökad nyfikenhet på Umeå. Staden kan få bättre förutsättningar att locka kulturutövare, studenter och andra till regionen. Företagandet och investeringarna kan genom satsningarna öka. Det finns med andra ord stora vinster som kan komma till stånd om staten engagerar sig i kulturhuvudstadsåret.
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