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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2014/15:418 av Cecilia Widegren (M) Ordning och reda i Skönhetsindustrin

Cecilia Widegren har frågat mig om vilka konkreta åtgärder, förutom den pågående utredningen om estetiska behandlingar, som jag avser vidta i det kortare perspektivet, här och nu, för att säkerställa att såväl brukare som utförare kan känna sig trygga och verka i en miljö präglad av såväl medicinsk säkerhet som rättsäkerhet. 

Redan idag finns ett system som ger den enskilde ett visst skydd vid utförandet av estetiska behandlingar. I viss utsträckning omfattas behandlingarna av Inspektionen för vård och omsorgs tillsynsansvar över legitimerad hälso- och sjukvårdspersonal, kommunernas tillsynsansvar över yrkesmässiga hygiensiska verksamheter enligt miljöbalken samt konsumentskyddslagstiftningen. 

Eftersom det nuvarande skyddet för de som genomgår estetiska behandlingar visat sig vara otillräckligt tillsatte den förra regeringen en utredning om estetiska behandlingar och andra ingrepp med medicinska risker utanför hälso- och sjukvården och tandvården. Jag tycker att det var ett bra initiativ och jag vill inte föregripa utredningens arbete. När utredningen har lämnat sitt slutbetänkande kommer regeringen analysera och ta ställning till utredningens förslag och slutsatser. 


Stockholm den 29 april 2015


Gabriel Wikström
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