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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1246 av Nooshi Dadgostar (V)
Karensavdraget
Nooshi Dadgostar har frågat mig om regeringen avser att höja karensersättningen och ta bort karensavdraget permanent.
Regeringen aviserade den 13 mars att karensavdraget tillfälligt slopas. I den nya förordningen beslutades att en försäkrad efter ansökan till Försäkringskassan ska kunna få sjukpenning för en dag som kompensation för karensavdraget från sjuklönen. Sjukpenningen kommer att lämnas till alla som fått ett karensavdrag på sjuklönen. Beloppet är 700 kr för alla. Det krävs inte att det har fastställts en sjukpenninggrundande inkomst. Eftersom en ansökan fordras krävs ingen anmälan till Försäkringskassan.
För övriga såsom anställda som inte kan få sjuklön eller arbetslösa lämnas sjukpenning utan avdrag för karensbelopp.
För att minska smittspridningen är det oerhört viktigt att den som är sjuk stannar hemma. För att underlätta för människor att göra så lämnas ersättning för karensavdrag och karensdagar tillfälligt i form av sjukpenning. Det innebär en stor belastning för Försäkringskassan att betala ut sjukpenning i väldigt många fall. För att detta ska vara möjligt utan allt för långa handläggningstider lämnas en schablonersättning.
Den aktuella situationen har krävt exceptionella åtgärder och insatser som har hanterats mycket snabbt. Det har varit viktigt också för att åtgärderna ska få effekt. Frågan om karensen är en sådan åtgärd som var viktig att få på plats snabbt för att minska smittspridningen i samhället. Det har funnits flera sätt att lösa detta men vi har valt det som har varit tekniskt möjligt snabbast och som också ger möjlighet för den försäkrade att få ersättningen för karensen inom en rimlig tid.
Den rådande situationen har aktualiserat viktiga diskussioner om sjukförsäkringens funktionssätt. När vi har tagit oss igenom denna mycket utmanande period är jag beredd att diskutera olika förslag för att säkerställa den ekonomiska tryggheten för människor som drabbas av sjukdom och ohälsa. 
Stockholm den 29 april 2020



Ardalan Shekarabi
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