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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1545 av Lars Püss (M)
Relationen mellan Baltikum och Norden
Lars Püss har frågat utrikesministern om ministern har för avsikt att verka för att låta Estland, Lettland och Litauen bli fullvärdiga medlemmar av Nordiska rådet och Nordiska ministerrådet. Frågan har överlämnats till mig.
Den svenska regeringen prioriterar ett nära samarbete mellan Baltikum och Norden och att de nordiska och baltiska länderna går före i Europa för att tillsammans utgöra ett av världens mest integrerade, hållbara och digitaliserade områden. I ljuset av den säkerhetspolitiska utvecklingen är det informella nordisk-baltiska samarbetet (NB8) fortsatt ett viktigt forum för att diskutera aktuella utmaningar och gemensamma intressen.
Förutom det goda samarbete som sker inom ramen för NB8 verkar Sverige för att Nordiska ministerrådets internationella arbete fortsatt ska ha sitt geografiska fokus i närområdet. Ett nära samarbete sker också genom Nordiska ministerrådets kontor i Tallinn, Riga och Vilnius. 
Sedan 2017 har de baltiska länderna, som ett led i uppföljningen av den nordisk-baltiska deklarationen, Digital North, även ett institutionellt samarbete med Nordiska ministerrådet som medlemmar av ad-hoc ministerrådet för digitalisering (MR-Digital). Det finns dock inte någon förfrågan från eller process kring att de baltiska länderna skulle bli fullvärdiga medlemmar av Nordiska ministerrådet.
Stockholm den 18 maj 2022

Anna Hallberg	
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