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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk3473659]Svar på fråga 2018/19:378 av Lars Mejern Larsson (S)
Arbetsmiljöproblem på statliga bolag
Lars Mejern Larsson har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att statliga bolag ska leva upp till epitetet att vara en god arbetsgivare.
Vi har höga förväntningar på de statligt ägda bolagen och de ska agera föredömligt inom arbetet med hållbart företagande. Det inkluderar självfallet en sund och säker arbetsmiljö samt goda och anständiga arbetsvillkor.
Arbetsmiljön är ett ansvar för bolagens styrelser och ledning och flera av de statligt ägda bolagen har också fastställda mål och bedriver ett aktivt arbete för att säkerställa en god arbetsmiljö. 
Som ägare följer vi bolagens arbete bl.a. genom hållbarhetsanalyser och dialog. Inom ramen för den pågående dialogen med bolagen har vi vid flera tillfällen diskuterat hälsa och arbetsmiljö. Den dialogen och uppföljningen kommer att fortsätta.
Jag ska inte kommentera enskilda fall men jag kommer följa situationen i SBAB Bank AB framåt. Det ligger i min roll att följa verksamheten och genom en aktiv och god dialog tydliggöra de förväntningar som finns från regeringens sida.
Stockholm den 20 mars 2019



Ibrahim Baylan
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