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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ovälkommen telefonförsäljning.>>
Motivering

Bluffakturor och falska muntliga avtal som klippts och klistrats ihop från ett bandat telefonsamtal har dessvärre blivit ett allt vanligare inslag i svenska företagares vardag. Det riskerar att leda till förlorade inkomster och tidskrävande åtgärder för företagen och i längden riskerar det att leda till minskad tillväxt i landet.

Flertalet företagare är irriterade över att telefonförsäljare ringer och tjatar om produkter de inte är intresserade av – det tar tid och kostar företaget pengar. Irritationen och frustrationen är än större vad gäller falska muntliga avtal som bluffmakare klippt och klistrat ihop från ett bandat telefonsamtal. Detta gör att ovaksamma företagare kan bli indragna i en affär som de inte vill ha och då de saknar ångervecka kan detta bli mycket kostsamt för företaget.

Av dessa anledningar bör regeringen överväga möjligheten att se över Konsumentverkets informations- och rådgivningsfunktion till företagare, så att de bättre kan skyddas mot ovälkommen telefonförsäljning.
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