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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att undersöka möjligheten att genomföra en lagändring som gör det straffbart att försöka hindra polisen i yrkesutövningen, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Vi ser i allt fler situationer att enskilda poliser utsätts för ett högre tryck med hotfulla situationer mot sin egen person än vi varit vana vid över tid. Gäng som tar sig friheter att omringa enskilda poliser för att hindra dem från att utföra sitt arbete och att avsiktligt avskärma poliser från varandra för att minska deras möjlighet att agera tillsammans. För att göra det olagligt och straffbart att förhindra poliser från att göra sitt arbete krävs en lagförändring. Gängen tar mark och Sverige måste snabbt agera för att stärka polisens roll och förhindra ett kriminellt beteende. 
Det bör övervägas att utreda förutsättningarna för en lagförändring där det görs straffbart att uppträda hotfullt och försöka påverka polisens möjlighet att utöva sitt arbete. Det är nödvändigt för att skydda polisen och skapa ett tryggare samhälle.
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