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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om allmännyttan.>>
Motivering

De svenska hyresrätterna och det kommunala ansvaret att genom allmännyttiga bostadsföretag ha ansvar för allas rätt till en bostad till en rimlig kostnad måste värnas. Den pågående utförsäljningen av allmännyttans hyresrätter till privata företag eller till bostadsrättsföreningar måste stoppas.

Att omvandla gemensamt ägda fastigheter till bostadsrätter är en privatisering som kommer att försvåra för nytillträdda på bostadsmarknaden, oftast ungdomar. För låginkomsttagare kan det vara svårt att få och behålla en bostad som man har råd med. I förlängningen ser vi en utveckling mot så kallat social housing, ett boende för dem med låga inkomster och funktionsnedsättning. Det är en dålig modell som existerar i många andra europeiska länder där segregering är själva utgångspunkten.

I Sverige har vi valt en annan modell där allmännyttiga företag är viktiga instrument för ökad sammanhållning och minskad segregation.

Vi behöver ett blandat boende som möjliggör olika boendeformer, bostadsstorlekar, planlösningar och service, som gör att man kan bo kvar i sitt bostadsområde i livets olika skeden.

Att sälja ut och att omvandla stora delar av hyresbeståndet till bostadsrätter urholkar också samhällets kontroll av att rimliga hyresnivåer tillämpas, det så kallade bruksvärdessystemet.

Allmännyttan måste försvaras som en del av den generella svenska välfärdsmodellen.
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