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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av straffskalorna för rattfylleri, grovt rattfylleri och grov olovlig körning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Problemen med rattonykterhet har ökat över tid. I många fall handlar detta om återfallsförbrytare som regelbundet utsätter andra människor för livsfara genom att köra bil påverkade av alkohol eller narkotika. Polisen i Värmland har återkommande pekat på att det finns behov av att se över straffskalorna för denna typ av brottslighet. 
I dag är straffet för rattfylleri böter eller fängelse i maximalt 6 månader och för grovt rattfylleri fängelse i högst två år. Det finns därför skäl att göra en skärpning av straffskalorna för rattfylleri och grov olovlig körning så att straffskalorna står i bättre proportion till brottens allvar. 
[bookmark: _GoBack]Dagens straffskalor innebär även att personer som är misstänkta för dessa brott inte kan anhållas och häktas. Det är inte acceptabelt att en person som återkommande gör sig skyldig till rattfylleri inte kan frihetsberövas i väntan på rättegång. En skärpning av straffmaximum för dessa brott skulle kunna ge åklagare möjlighet att anhålla och begära dessa personer häktade.
Med anledning av detta bör regeringen återkomma till riksdagen med förslag om skärpta straffskalor för rattfylleri, grovt rattfylleri och grov olovlig körning. 
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