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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av efterlevandet av arbetsmiljölagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En säker och hälsosam arbetsmiljö är avgörande för både individens och samhällets välstånd. Trots detta är arbetsrelaterade olyckor och sjukdomar fortfarande vanliga i Sverige. För att förbättra arbetsmiljön krävs att arbetsgivare genomför regelbundna riskbedömningar och vidtar nödvändiga åtgärder för att skydda arbetstagarna.
Dessutom är det viktigt att utbildningen kring arbetsmiljö förbättras, så att både arbetsgivare och arbetstagare har den kunskap som krävs för att bidra till en trygg arbetsmiljö. Psykosociala risker som stress och mobbning måste också tas på större allvar, och arbetsmiljölagstiftningen bör uppdateras för att bättre hantera dessa utmaningar.
Vi socialdemokrater får av anställda inom hemtjänst och äldreomsorg tydliga signaler om bristande kunskap om arbetsmiljölagstiftningen bland såväl offentliga som privata arbetsgivare. När arbetsbördan ökar genom nedskärningar är det helt uppenbart att det finns en risk att arbetsmiljöfrågorna sätts åt sidan, vilket medför större risker för arbetsrelaterade olyckor och sjukdomar.
Vi kan tyvärr se arbetsgivare som brister i det systematiska arbetsmiljöarbetet. Även om lagen är tydlig med att arbetsgivare ska bedriva ett systematiskt arbetsmiljöarbete, inklusive regelbundna riskbedömningar och åtgärdsplaner, så saknas ofta ett strukturerat arbetssätt. Detta leder till att risker inte hanteras på ett effektivt sätt. Det finns därför en uppenbar risk att arbetsmiljölagen inte efterlevs och därför är det viktigt att en utredning tittar på frågan.
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