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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1248 av Mattias Karlsson (M)
Organisationsnummer för enskild firma
Mattias Karlsson har frågat näringsministern om han är villig att ta initiativ till att införa ett alternativt organisationsnummer för enskild firma. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Organisationsnummer är den unika och enhetliga identitetsbeteckningen för juridiska personer. En enskild firma är inte en juridisk person, och kan således inte tilldelas ett organisationsnummer. Den enskilda näringsidkarens egna personnummer utgör i stället identitetsbeteckning för den bedrivna näringsverksamheten. Den enskilda näringsidkaren är också ansvarig i alla delar, som till exempel i fråga om betalningsansvar och skattskyldighet, personligen för sin verksamhet. 
Mattias Karlssons fråga ställs bl.a. mot bakgrund av särskilt utsatta personers behov av att minska exponeringen av sina personuppgifter. Ett starkt skydd för personer som riskerar att utsättas för hot eller förföljelse är viktigt för regeringen. Möjligheten till s.k. skyddade personuppgifter i bl.a. folkbokföringen är i det sammanhanget en viktig fråga. Uppgifterna som registreras i folkbokföringen anses normalt sett vara harmlösa och är därför som huvudregel offentliga. I vissa fall kan det dock orsaka stora besvär för en person att uppgifter om denne sprids. Personer som är utsatta för hot och förföljelse kan vara i behov av att skydda sina personuppgifter och det är i sådana situationer viktigt att det finns effektiva åtgärder att vidta för att göra det möjligt. Regeringen har därför förstärkt lagstiftningen vad gäller skyddade personuppgifter genom lagändringar som trädde i kraft den 1 januari 2019 som syftade till att förbättra och öka skyddet för hotade och förföljda personer i behov av att leva med skyddade personuppgifter. 
Att ha skyddade personuppgifter medför dock ofrånkomligt vissa påfrestningar i det dagliga livet. Det är naturligtvis beklagligt, men de olägenheter den enskilde möter i sin livsföring måste vägas mot intresset av ett välfungerande skydd. 
Stockholm den 23 mars 2022

Mikael Damberg
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