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Förbättrade förhållanden för minkar i Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma till riksdagen med förslag om ändring i djurskyddslagen (1988:534) genom införandet av en ny paragraf (4 a) med följande lydelse: 4 a § Minkar som föds upp för pälsproduktion ska hållas på ett sådant sätt att deras behov av att röra sig, klättra, utöva sitt jaktbeteende och ägna sig åt annan sysselsättning samt av att periodvis vara ensamma kan tillgodoses. Minkar ska dessutom ha tillgång till vatten att simma i. Regeringen eller, efter regeringens bemyndigande, Jordbruksverket får meddela ytterligare föreskrifter om villkor för hållande av mink för pälsproduktion. Denna lag träder i kraft den 1 januari 2014.>>
Motivering

Under lång tid har Socialdemokraterna, tillsammans med Vänsterpartiet och Miljöpartiet, arbetat för att minknäringen ska leva upp till djurskyddslagens krav på djurens rätt till naturligt beteende.

För tio år sedan, 2003, kom Pälsdjursutredningen som rekommenderade minknäringen att helt eller delvis läggas ner om man inte senast 2010 lyckades leva upp till djurskyddslagens krav.

2010 presenterade Jordbruksverket en sammanställning av djurskyddsinspektioner på minkfarmar. Den visade stora brister bland annat vad gäller sysselsättning för minkarna i burarna, skadade och sjuka djur på farmerna som många gånger inte fick behandling. Journaler över dödsfall saknades på drygt 41 procent av farmerna. Vidare laglig kadaverhantering, trasiga och överbelagda burar.

Lite har hänt sedan dess vad gäller minkarnas situation. Burarna och rutinerna på farmerna ser likadana ut som då, och ytterligare studier har visat att andelen djur med stereotypa beteenden är fortsatt hög på svenska farmer.

Först under 2010 tog pälsnäringen initiativ till ett så kallat djuromsorgsprogram för minknäringen. Under våren presenterade också Jordbruksverket ett förslag till nya riktlinjer som varit ute på remiss till den 2 september 2011. Båda förslagen skulle innebära vissa förbättringar för minkarnas levnadsförhållanden men är inte tillräckliga för att komma åt problemen med minkarnas psykiska ohälsa.
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