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Ansvarigt statsråd: Ylva Johansson
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Ansvarigt statsråd: Ylva Johansson
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[bookmark: _Toc402358528]Draft security arrangement between the Organisation for Joint Armament Cooperation - Executive Administration (OCCAR-EA) and the European Defence Agency (EDA) for the protection of classified information exchanged between OCCAR and EDA
14708/14 CSC 232 PESC 1099
Ansvarigt statsråd: Peter Hultqvist
Avsikt med behandlingen i rådet: Avsikten med behandlingen är att rådet ska lämna samtycke till att styrelsen för Europeiska försvarsbyrån (European Defence Agency, EDA) får ingå säkerhetsskyddsavtal med Organisation for Joint Armament Cooperation - Executive Administration (OCCAR-EA).
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till ingåendet av avtalet. 
Bakgrund: EDA slöt 27 juli 2012 ett administrativt avtal med OCCAR. I det administrativa avtalet står det att ett separat säkerhetsskyddsavtal skall tas fram för att praktiskt möjliggöra utbyte av information som omfattas av sekretess. Ett säkerhetsskyddsavtal har nu förhandlats fram och behandlats i EDA:s styrelse. Det förhandlade dokumentet har därefter behandlats i rådets säkerhetskommitté.
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14637/14 INF 298
Ansvarigt statsråd: Mikael Damberg
Föranleder ingen annotering.


[bookmark: _Toc402358530]Special Report No 11/2014 "The establishment of the European External Action Service"
14685/14 FIN 780 POLGEN 144 INST 530
Ansvarigt statsråd: Margot Wallström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås fästa den nya Höga representantens uppmärksamhet på rapporten och inbjuda henne att beakta dess rekommendationer i samband med att hon ser över frågor som rör EEAS funktionssätt 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja. 
Bakgrund: Den europeiska revisionsrätten presenterade i början av juli i år en rapport som behandlar inrättandet av den Europeiska utrikestjänsten, EEAS ("Special Report: The Establishment of the European External Action Service"). Rapporten pekar bland annat på behov av att vidareutveckla strategisk planering för verksamheten, att ytterligare utveckla samarbetet mellan EEAS och Kommissionen och bättre utnyttja den Höga representantens roll som vice ordförande i Kommissionen, och att även vidareutveckla samarbetet med medlemsstaterna. I rapporten konstaterar Revisionsrätten att dess slutsatser och rekommendationer på många punkter är i linje med EEAS egna bedömningar och med rekommendationerna i rådsslutsatserna om EEAS-översynen, som antogs i december 2013. De frågor rapporten behandlar har således nyligen varit föremål för behandling i rådet vilket ledde till nämnda rådsslutsatser, varför man inte nu ser behov av att anta några nya slutsatser. Däremot vill man fästa den Höga representantens uppmärksamhet på rapporten och inbjuda henne att beakta dess rekommendationer då frågor om EEAS funktionssätt ses över.
[bookmark: _Toc402358531]Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council amending Regulation (EU, Euratom) No 883/2013 as regards the establishment of a controller of procedural guarantees
14075/14 GAF 56 FIN 729 CODEC 1981
Ansvarigt statsråd: Magdalena Andersson
Avsikt med behandlingen i rådet: Punkten ska inte behandlas i rådet. Coreper föreslås stödja ordförandeskapets not. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser stödja ordförandeskapets not som en I-punkt vid Coreper. 
Bakgrund: Kommissionen presenterade i juni 2014 ett förslag till förordning om ändring i Europaparlamentets och rådet förordning (EU, EURATOM) nr 883/2013 av den 11 september 2013 om utredningar som utförs av Europeiska byrån för bedrägeribekämpning (Olaf). Syftet med förslaget är att inrätta en ny tillsynsansvarig funktion för rättssäkerhetsgarantier inom Olaf. Funktionen ska vara oberoende och hantera klagomål från personer som omfattas av en Olafutredning. 
När förslaget presenterades för rådsarbetsgruppen för bedrägeribekämpning ifrågasatte nästan samtliga medlemsstater förordningsförslaget. Medelmsstaterna ansåg att tidpunkten för förslaget var olyckligt eftersom Olaf-förordningen senast ändrades år 2013 och bör utvärderas innan den revideras igen. Dessutomt pågår förhandlingar om ett relaterat förordningsförslag om att inrätta Europeiska åklagarmyndigheten. Medlemsstaterna ifrågasatte även mervärdet av förslaget samt dess ekonomiska konsekvenser. Ordförandeskapet har sammanfattat invändningarna i ett dokument och noterar att förhandlingarna i rådsarbetsgruppen inte kan fortsätta. 
[bookmark: _Toc402358532]Commission Delegated Regulation (EU) No …/.. of 8.10.2014 on the provisional system of instalments on contributions to cover the administrative expenditures of the Single Resolution Board during the provisional period
14489/14 EF 268 ECOFIN 941 DELACT 201 14180/14 EF 256 ECOFIN 904 DELACT 192
Ansvarigt statsråd: Per Bolund
Tidigare behandling i riksdagen: 2014-06-12
Avsikt med behandlingen i rådet: Att rådet ska bekräfta att det inte har för avsikt att göra invändningar mot den delegerade akten om ett provisoriskt bidragssystem för att täcka den gemensamma resolutionsmyndighetens administrativa kostnader och att kommissionen och Europaparlamentet ska informeras om detta. Detta innebär att den delegerade akten, om inte Europaparlamentet invänder mot den, ska offentliggöras och träda i kraft. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till förslaget att rådet ska bekräfta sin avsikt att inte invända mot den delegerade akten. 
Bakgrund: I juli 2013 föreslog kommissionen en förordning om en gemensam resolutionsmekanism (SRM) för MS som deltar i Bankunionen. I huvudsak innebär förslaget att krishantering av banker etablerade i MS som deltar i Bankunionen kommer att hanteras genom ett centralt beslutsförfarande och av en gemensam resolutionsmyndighet (SRB). SRM-förordningen antogs den 15 juli och trädde i kraft den 19 augusti 2014. För närvarande pågår arbete med att ta fram sekundärlagstiftning hänförlig till förordningen, däribland en delegerad akt om bidrag för att täcka SRB:s administrativa utgifter. Den delegerade akten som kommissionen nu har antagit och underställt rådets prövning rör ett provisoriskt system för att täcka sådana utgifter under en provisorisk period t.o.m. den 31 december 2015 eller tills dess det slutliga systemet som kommissionen ska anta har trätt i kraft. Rådet och Europaparlamentet har tre månader på sig att invända mot den delegerade akten, men kan, såsom nu föreslås, redan innan den tiden löpt ut meddela sin avsikt att inte invända. Eftersom den gemensamma resolutionsmyndigheten ska påbörja några av sina arbetsuppgifter redan den 1 januari 2015 är det brådska att få ett provisoriskt bidragssystem till de administrativa kostnaderna på plats. 
[bookmark: _Toc402358533]Draft Agreement on Operational and Strategic Cooperation between the Republic of Moldova and the European Police Office (Europol)
14667/14 ENFOPOL 339 JAIEX 76 14129/14 ENFOPOL 308 JAIEX 72
Ansvarigt statsråd: Anders Ygeman
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet ska godkänna förslaget att Europol ska ingå den aktuella överenskommelsen med Moldavien. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen kan ställa sig bakom förslaget och rösta ja till att rådet godkänner att Europol ingår överenskommelsen.  
Bakgrund: Efter förhandlingar mellan företrädare för Europol och Moldaviens regering har en överenskommelse om ett förslag till operativt och strategiskt samarbetsavtal mellan parterna nåtts. Därefter, i augusti 2014 konstaterade Europols gemensamma datatillsynsorgan, JSB, att det ur dataskyddssynpunkt inte föreligger några hinder för Europol att ingå avtalet med Moldvaien. Europol kan därmed ingå avtalet med MD. Avtalet innebär att Moldavien och Europol kan utbyta såväl operativ som strategisk information med varandra.
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Ansvarigt statsråd: Margot Wallström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet avser besluta om bemyndigande att inleda förhandlingar med Schweiziska edsförbundet om ett avtal om dess medverkan i programmet Kreativa Europa. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till beslutet. 
Bakgrund: Kommissionen kommer att på unionens vägnar bemyndigas inleda förhandlingar om ett avtal med Schweiziska edsförbundet om Schweiziska edsförbundets medverkan i programmet Kreativa Europa. Förhandlingarna ska föras på grundval av rådets förhandlingsdirektiv och i samråd med Eftagruppen. 
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12732/14 EEE 57 SAN 326 PHARM 62 MI 601 12733/14 EEE 58 SAN 327 PHARM 63 MI 602
Ansvarigt statsråd: Margot Wallström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås besluta om EU:s ståndpunkt i EES-kommittén beträffande ändring av protokoll 31 till EES-avtalet om samarbete inom särskilda områden vid sidan av de fyra friheterna vad gäller Folkhälsoprogrammet. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja.
Bakgrund: EES-avtalet är ett frihandelsavtal som gäller för EU-länderna och Island, Liechtenstein, Norge. Avtalen ger företag i de deltagande länderna tillträde till EU:s inre marknad. För att trygga rättssäkerhet och enhetlighet på den inre marknaden ska den gemensamma EES-kommittén införliva all relevant unionslagstiftning med EES-avtalet så snart som möjligt efter antagandet av lagstiftningen i fråga. 
Den 20 augusti 2014 förelade EU-kommissionen rådet ett förslag till ett särskilt samarbete om Folkhälsoprogrammet. Syftet med beslutet är att ändra protokoll 31 till EES-avtalet om samarbete inom särskilda områden vid sidan om de fyra friheterna, så att detta utvidgade samarbete kan äga rum.
[bookmark: _Toc402358536]Council Decision on the position to be adopted, on behalf of the European Union, in the EEA Joint Committee concerning an amendment to Protocol 31 to the EEA Agreement, on cooperation in specific fields outside the four freedoms (Budget Lines 02.03.01 and 12.02.01)
12735/14 EEE 60 BUDGET 18 MI 604 12736/14 EEE 61 BUDGET 19 MI 605
Ansvarigt statsråd: Margot Wallström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås besluta om EU:s ståndpunkt i EES-kommittén beträffande ändring av protokoll 31 till EES-avtalet om samarbete inom särskilda områden vid sidan av de fyra friheterna vad gäller budgetpost 02.03.01 och 12.02.01.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja. 
Bakgrund: Avtalet om Europeiska ekonomiska samarbetsområdet (EES-avtalet) trädde i kraft den 1 januari 1994. Protokoll 31 till EES-avtalet innehåller bestämmelser och arrangemang rörande samarbete inom särskilda områden vid sidan om de fyra friheterna. Det aktuella samarbetet avser genomförandet, upprätthållandet och utvecklingen av den inre marknaden. 
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12738/14 EEE 63 CONSOM 158 MI 607 12739/14 EEE 64 CONSOM 159 MI 608
Ansvarigt statsråd: Margot Wallström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås besluta om EU:s ståndpunkt i EES-kommittén beträffande ändring av protokoll 31 till EES-avtalet om samarbete inom särskilda områden vid sidan av de fyra friheterna vad gäller konsumentskydd.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja. 
Bakgrund: Avtalet om Europeiska ekonomiska samarbetsområdet (EES-avtalet) trädde i kraft den 1 januari 1994. Protokoll 31 till EES-avtalet innehåller bestämmelser och arrangemang rörande samarbete inom särskilda områden vid sidan om de fyra friheterna. Samarbetet avser ett flerårigt konsumentprogram för åren 2014-2020.
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Ansvarigt statsråd: Margot Wallström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås besluta om EU:s ståndpunkt i EES-kommittén beträffande ändring av protokoll 31 till EES-avtalet om samarbete inom särskilda områden vid sidan av de fyra friheterna vad gäller Galileoprogrammet.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regernigen avser rösta ja till A-punkten. 
Bakgrund: Avtalet om Europeiska ekonomiska samarbetsområdet (EES-avtalet) trädde i kraft den 1 januari 1994. Protokoll 31 till EES-avtalet innehåller bestämmelser och arrangemang rörande samarbete inom särskilda områden vid sidan om de fyra friheterna. Samarbetet avser det globala system för satellitnavigering om inrättats genom Galileoprogrammet. 
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Ansvarigt statsråd: Margot Wallström 
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås besluta om EU:s ståndpunkt i EES-kommittén beträffande ändring av protokoll 31 till EES-avtalet om samarbete inom särskilda områden vid sidan av de fyra friheterna vad gäller Satelitnavigering.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till A-punkten. 
Bakgrund: Avtalet om Europeiska ekonomiska samarbetsområdet (EES-avtalet) trädde i kraft den 1 januari 1994. Protokoll 31 till EES-avtalet innehåller bestämmelser och arrangemang rörande samarbete inom särskilda områden vid sidan om de fyra friheterna. Samarbetet avser uppbyggnad och drift av de europeiska satellitnavigeringssystemen.
[bookmark: _Toc402358540]Council Decision on the position to be adopted, on behalf of the European Union, in the EEA Joint Committee concerning an amendment to Protocol 31 to the EEA Agreement, on cooperation in specific fields outside the four freedoms (Copernicus programme)
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Ansvarigt statsråd: Margot Wallström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås besluta om EU:s ståndpunkt i EES-kommittén beträffande ändring av protokoll 31 till EES-avtalet om samarbete inom särskilda områden vid sidan av de fyra friheterna vad gäller Copernicusprogrammet.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser att rösta ja.
Bakgrund: Avtalet om Europeiska ekonomiska samarbetsområdet (EES-avtalet) trädde i kraft den 1 januari 1994. Protokoll 31 till EES-avtalet innehåller bestämmelser och arrangemang rörande samarbete inom särskilda områden vid sidan om de fyra friheterna. Samarbetet avser inrättande av Copernicusprogrammet.
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Ansvarigt statsråd: Isabella Lövin
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås godkänna rådsslutsatser om årsrapporten om politiken för och implementeringen av EU:s utvecklingsbistånd under 2013. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till rådets slutsatser. 
Bakgrund: Varje år presenterar kommissionen en årsrapport för genomförandet av EU:s bistånd. Årsrapporten 2014 cirkulerades 20 augusti. Rapporten redogör i stora drag för EU:s biståndsverksamhet under 2013 och för användningen av de nära 15 miljarder euro som avsattes för det externa biståndet. Rapporten täcker såväl geografiska som tematiska områden liksom styrning för resultat inom biståndet. SE anser att rapporten är ett viktigt verktyg för att stärka transparensen i EU:s bistånd och bidra till ansvarsutkrävande. 
Överlag har SE fått gehör för de synpunkter som vi framfört i rådsslutsatsförhandlingarna. SE:s synpunkter har rört ett bättre integrerande av jämställdhet, korruption, Agenda for Change, MDGs/SDGs samt hållbar och inkluderande tillväxt. SE har även efterfrågat bättre och mer systematisk rapportering av resultat i relation till uppställda mål, samt att rapporten ska inkludera mer information och analys om resultat av budgetstöd.
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Ansvarigt statsråd: Margot Wallström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anta ett genomförandebeslut samt en genomförandeförordning för att därigenom ändra i bilagorna över personer och enheter som omfattas av individuellt riktade sanktioner enligt rådsbeslut 2010/788/GUSP och rådsförordning (EG) 1183/2005 om restriktiva åtgärder mot Demokratiska Republiken Kongo.  
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja.
Bakgrund: Den 12 april 2013 gjorde FN:s säkerhetsråd kommitté, som inrättats i enlighet med säkerhetsrådsresolution 1533 (2004), en uppdatering i listan över personer och enheter som är föremål för sanktioner. Den 30 juni 2014 gjorde FN:s säkerhetsråds samma kommitté ett tillägg till listan över personer och enheter som är föremål för sanktioner. Tillägget innebär att rebellgruppen ADF (The Allied Democratic Forces) förs till listan med motivering att ADF begått allvarliga brott mot internationell rätt och UNSCR 2078 (2012). 
För att införliva FN:s säkerhetsråds ändringar krävs ett genomförandebeslut respektive en genomförandeförordning som ändrar bilagorna med förteckningar över sanktionslistade, till rådsbeslut 2010/788/GUSP respektive förordning (EG) nr 1183/2005 (som operativt genomför rådsbeslutet i de delar detta ankommer på EU att ombesörja). 
Rådet förväntas anta ett genomförandebeslut och en genomförandeförordning som syftar till att för EU:s del genomföra ovan angivna ändringar.
[bookmark: _Toc402358543]EUFOR RCA - Adaptation of the OPLAN and ROEAUTH to reflect the mandate extension
14813/14 CSDP/PSDC 610 PESC 1107 COAFR 301 RELEX 869 CONUN 172 EUFOR RCA 47
Ansvarigt statsråd: Margot Wallström
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anpassa operationsplanen (OPLAN) och bemyndigandet att tillämpa insatsreglerna (ROEAUTH) för EU:s militära insats i Centralafrikanska republiken, för att återspegla förlängningen av mandatet för insatsen. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ”ja”. 
Bakgrund: Den 10 februari 2014 antog Europeiska unionens råd ett beslut (2014/73/GUSP) om att inrätta en militär insats, EUFOR RCA, mot bakgrund av krisen i Centralafrikanska republiken (CAR). EUFOR RCA utgör en del av det stärkta internationella engagemang som FN:s säkerhetsråd, genom resolutionerna 2127 (2013) och 2134 (2014), har efterlyst för att skydda civilbefolkningen och upprätta en trygg och säker miljö i landet, samt förhindra att krisen sprids och fördjupas.
Det nuvarande mandatet för EUFOR RCA löper ut den 15 december 2014. FN-insatsen MINUSCA, som då skulle ta över ansvaret, kommer emellertid inte att ha uppnått full styrka förrän i slutet av april 2015. FN och CAR har därför vänt sig till EU med en begäran om att förlänga mandatet för EUFOR RCA. FN:s säkerhetsråd antog den 21 oktober resolution 2181(2014), i vilken mandatet för de FN-stödda EU-insatserna i Centralafrikanska republiken förlängdes med tre månader till och med den 15 mars 2015. I enlighet med säkerhetsrådsresolutionen föreslås rådet anta ett beslut om att förlänga EUFOR RCA:s mandat till och med den 15 mars 2015. 
Rådet föreslås därför också att anpassa hänvisningarna i insatsens operationsplan (OPLAN) och bemyndigandet att tillämpa insatsreglerna (ROEAUTH) för att återspegla mandatförlängningen till och med 15 mars 2015. 
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