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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:155 av Peter Hedberg (S)
Sidas framtid i Härnösand
Peter Hedberg har frågat mig om jag avser att agera för att säkerställa Sidas fortsatta närvaro i Härnösand. 
Regeringen har dragit ned anslagsposten 2 Informations- och kommunikationsverksamhet, inklusive genom organisationer i det civila samhället 2016–2022 under anslaget 1:1 Biståndsverksamhet. Verksamheten under aktuell anslagspost har en nära koppling till Sidas verksamhet i Härnösand.
Därtill har en ökad användning av digitala mötesformat efter Covid-19-pandemin minskat behovet av fysiska utbildningslokaler och utvecklat mer ändamålsenliga verktyg och tekniska plattformar för mer effektiva möten samt en minskad klimat- och miljöpåverkan. 
Regeringen anser att det är viktigt med statlig närvaro i hela landet. Samtidigt är det viktigt att myndigheter bedriver sin verksamhet effektivt, oavsett var i landet de är lokaliserade. Regeringen eftersträvar en så ändamålsenlig och kostnadseffektiv statsförvaltning som möjligt. Ett effektivt användande av resurser är en grundförutsättning i all offentlig verksamhet.
Regeringen avser analysera Sidas svar på regeringens uppdrag (UD2023/10148) och därefter ta ställning till myndighetens förslag. 
Stockholm den 1 november 2023

Johan Forssell
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