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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om villkor vid lån via mobiltelefon.>>
Motivering

Att låna pengar över dagen via sin mobiltelefon utan vederbörlig kreditprövning och säkerhet är ett växande problem framförallt för ungdomar.

Dessa lån är dessutom till en mycket hög ränta och har höga avgifter. För konsumenten är räntan skyhög och för samhället blir skuldhanteringen en dyr historia då dessa lån ofta ges ofta till personer med svag ekonomi.

De som inte kan betala sina lån belastas med mycket höga kravavgifter och tvingas många gånger ta ytterligare lån för att täcka det första. Oerhört många hamnar hos Kronofogdemyndigheten av det skälet att de hastigt tagit sms-lån och sedan inte haft möjlighet att betala tillbaka dessa inom föreskriven tid. De hamnar på så sätt i en skuldfälla som de ibland försöker lösa genom att ta nya dyra lån. Följderna av en betalningsanmärkning kan bli att man får svårigheter senare att t.ex. skaffa en egen bostad, mobiltelefonabonnemang eller anställning eller att ta andra lån.

Detta är ett snabbt växande problem för allt fler ungdomar och andra utsatta grupper i samhället. Det är nödvändigt att en översyn görs av reglerna för dessa typer av skadliga snabblån.
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