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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1794 av Sten Bergheden (M) Odlingshinder

Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att se över de regler som gäller för stenmurar och andra odlingshinder.

[bookmark: _GoBack]Regeringen tror på svensk livsmedelsproduktion och har genom livsmedelsstrategin satt upp målet att skapa en konkurrenskraftig livsmedelskedja där den totala produktionen ökar. I strategin konstaterar regeringen bland annat att en ökad livsmedelsproduktion förutsätter att företagen har tillgång till produktiva mark- och vattenresurser. En viktig förutsättning för att uppnå lönsamhet är att rationella företag med sammanhållen mark kan bildas. Samtidigt ska relevanta nationella miljömål nås. I odlingslandskapet finns också värdefulla kulturmiljöer som kan främja attraktiva livs- och boendemiljöer. 

Vad gäller de regler som rör biotopskyddet så återfinns dessa bestämmelser i 7 kap. 11 § miljöbalken. Denna bestämmelse ändrades så sent som den 1 september 2014 för att underlätta för dispens från biotopskyddet, exempelvis om en åtgärd behövs för att utveckla eller bibehålla ett aktivt jordbruk. Länsstyrelsen är den myndighet som ansvarar för handläggningen av dessa ärenden och jag utgår från att länsstyrelserna hantera dessa avvägningar på ett korrekt sätt. 

Stockholm den 22 augusti 2017


Sven-Erik Bucht
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