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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vidta åtgärder gällande Irans förföljelse av iranier i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Iran har ända sedan revolutionen 1978–1979 utvecklats till en allt mer repressiv stat där man förtrycker sina egna medborgare. Detta förtryck drabbar framför allt kvinnor, personer med annan sexuell läggning, religiösa och etniska minoriteter samt politiska oppositionella personer till regimen. Utöver systematiskt förtryck och förföljelse så är Iran ett av de länder i världen där flest människor döms till döden. Denna form av statsterrorism måste bekämpas. 
Vid sidan av att Iran förföljer sina egna medborgare inom Irans gränser så ser vi även att man förföljer sina medborgare i Sverige och övriga världen. Det är av yttersta vikt att våra rättsvårdande myndigheter uppmärksammar och bekämpar denna typ av statliga övergrepp gentemot personer som bor i vårt land. 
Vidare ser vi hur Iran stödjer olika former av terroristorganisationer runtom i Mellanöstern såsom Hamas, Hizbollah och Huthirebellerna. Detta har förstärkt och förvärrat krigen i Syrien, Jemen och nu även i Israel och Gaza. Vid sidan av dessa väpnade aktioner arbetar Iran även med påverkansoperationer, bland annat genom finansiering av moskéer i västvärlden. 
Sverige måste bli bättre på att hantera dessa typer av transnationella hot. Ett sätt att göra detta på är att underlätta för stat och kommun att konfiskera byggnader där uppmaning till hot och våld, eller uppmuntran till annan samhällsfarlig verksamhet, förekommer. 
Sverige behöver också bli bättre på att samverka med exiliranier i syfte att kunna säkerställa deras trygghet samt dra nytta av deras kunskaper avseende hur den iranska regimen arbetar, i synnerhet gällande påverkanskampanjer och förtryck gentemot egna medborgare.


	Magnus Jacobsson (KD)
	




2
2
image1.emf

