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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ersätta, begränsa och förfina djurförsök.>>
Motivering

Varje dag används och dödas tusentals djur i olika djurförsök. Det görs bland annat för att framställa medicin, kosmetiska och kemikalier. Djurförsöken är ofta plågsamma. Men det finns alternativ. Därmed finns det anledning att fundera över hur väl hanterandet av djurförsöken stämmer överens med djurskyddslagens (1988:534) andra paragraf om att djur inte ska utsättas för onödigt lidande. Det har dessutom visat sig att djurförsök på grund av skillnader mellan olika arter kan vara osäkra.

Den 11 mars 2009 trädde ett förbud mot att sälja djurtestade kosmetikaprodukter i kraft. Dock med vissa undantag som ska omfattas först 2013. Förbudet riskerar dock att skjutas upp; detta bör regeringen agera kraftfullt mot. Regeringen bör också verka för att ett liknande förbud införs gällande hushållsprodukter inom EU.

2010 antog EU ett nytt direktiv om djurförsök, som nu ska implementeras i medlemsländerna. Direktivet kräver till exempel att forskning uppmuntras inom 3R-området (ersätta, begränsa och förfina djurförsök). Dessutom ska medlemsländerna verka för att underlätta validering av alternativa metoder, vilket det finns ett stort behov av och som kräver hög expertis. Regeringen har tillsatt en utredning med uppdrag att se över hur direktivet ska implementeras. Vi anser att regeringen bör återkomma med ett förslag om att inrätta ett 3R-center. Andra länder som Storbritannien och Finland har redan gått före; det är dags för Sverige att trappa upp arbetet med dessa frågor.

I Sverige finns djurförsöksetiska nämnder för att göra bedömningar av ansökningar om att få genomföra försök på djur. De består av jurister, forskare, försöksdjurspersonal samt lekmän, ofta från djurskyddsorganisationer. Eftersom djurförsök inte ska tillåtas om alternativ finns måste ledamöterna i nämnden ges goda förutsättningar att hålla sig uppdaterade på området, exempelvis genom att ha tillgång till experter på alternativen. Där skulle ett 3R-center kunna bistå med kunskap och hjälp.
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