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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att fastställa tydliga regelförenklingsmål som är mätbara och innebär minskade kostnader och minskat regelkrångel för företagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Alla talar om regelförenklingar. Regeringar har försökt att på olika sätt minska regelbördan, men effekterna hittills har varit små eller obefintliga och verkliga regelförenklingar har bara planerats men inte genomförts.
Sveriges företag och företagare är motorn i vår tillväxt som skapar arbetstillfällen, tillväxt och välfärd. Denna motor måste skötas och vårdas om vi inte ska tappa konkurrenskraft och arbetstillfällen i Sverige. Enligt Tillväxtverkets mätningar så var regelkostnaden för företag, till följd av ändrade regler mellan 2013 och 2020 och administrativa kostnader fyra miljarder och nya investeringskostnader har dessutom krävts. Detta innebär att Sverige trots att man haft andra ambitioner har arbetat åt fel håll och att detta nu måste brytas. Istället bör arbetet fokusera på att minska de administrativa kostnaderna för företagen. 
Därför behöver Sveriges regering ta fram nya tydliga mål på regelförenklingen för landets företag och hur de så snabbt som möjligt ska kunna genomföras.   
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