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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en översyn av stödet till idrottsrörelsen bör göras och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt socialavgiftslagen (2000:980) 2 kap. 19 § ska idrottsföreningar inte betala arbetsgivaravgifter på ersättningar till idrottsutövare om ersättningen sammanlagt under året är lägre än ett halvt prisbasbelopp. En förutsättning är att föreningen är en ideell förening som har till ändamål att främja idrottslig verksamhet. Andra ideella föreningar som ger ut ersättningar till personer omfattas inte av avgiftsfriheten. Detta gäller även om de som får ersättning i huvudsak arbetar ideellt för föreningen. Sådana föreningar ska betala arbetsgivaravgifter så snart ersättningen uppgår till den generella beloppsgränsen, 1 000 kr.
Idrottsföreningarna fyller en viktig funktion i samhället när det gäller att skapa meningsfull fritidssysselsättning för både unga och äldre, social gemenskap, främjande av folkhälsa m.m. Sverige har sedan länge insett och erkänt idrottsrörelsens bidrag och samhällsnytta och förmånen att slippa betala arbetsgivaravgift syftar till att underlätta för föreningarna att bedriva och utveckla sin verksamhet.
Vi lever i en tid när den ofrivilliga ensamheten och den psykiska ohälsan har vuxit fram som ett stort samhällsproblem. Ökande klyftor och segregation hotar den livsviktiga samhällsgemenskapen och integrationen av nyanlända skapar nya utmaningar. I arbetet med att främja delaktighet och demokrati, stärka samhällsgemenskapen, motverka ensamhet och utanförskap och för att skapa förutsättningar för en positiv integrationsprocess har civilsamhället och ideella aktörer en avgörande betydelse. Med samma logik och baserat på samma erfarenhet och kunskap som ligger till grund för idrottsföreningarnas undantag från kravet att betala arbetsgivaravgift borde det vara en självklarhet att även andra typer av ideella organisationer kan omfattas av samma regler. 
De nuvarande reglerna för idrottsföreningar omfattar endast personer som kan betraktas som idrottsutövare. Det innebär att befrielsen från att betala arbetsgivaravgift inte gäller ersättning till personer som arbetar med administration, ekonomi, servering eller städning. I många föreningar skulle möjligheten att avlöna en administratör, kassör eller vaktmästare ha avgörande betydelse för föreningens verksamhet och utveckling. Kan verksamheten växa kan också fler människor bli en del av gemenskapen. Möjligheten att få arbeta med enklare arbetsuppgifter på deltid kan också bli en väg in till eller tillbaka till arbetsmarknaden för unga, nyanlända eller andra personer i olika typer av utanförskap.
En översyn av stödet till idrottsrörelsen bör göras i syfte att låta det omfatta alla ideella organisationer. En sådan översyn bör även granska personkretsen, vilka yrkeskategorier som omfattas av regelverket samt ta ställning till behovet och samhällsnyttan av att höja beloppsgränsen till ett helt prisbasbelopp.
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