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Vård av sjukt barn för småföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheter för företagare att använda tillfällig föräldrapenning för betalning av hushållsnära tjänster vid vård av sjukt barn. >>
Motivering

En företagare med små barn kan ofta ha svårare än många andra att vara hemma med sjuka barn. Det går idag att överlåta tillfällig föräldrapenning vid vård av barn till någon annan, under förutsättning att denne stannar hemma från sitt arbete. En förändrad beräkningsgrund för föräldrapenningen, så att den blir likvärdig med anställdas beräkningsgrund är bra.

Den tillfälliga föräldrapenningens syfte är att barnen ska kunna vara hemma och sjuka med tillsyn och omsorg, utan allt för stort ekonomiskt avbräck. Det har redan införts en möjlighet att anlita en annan person än föräldrarna, under förutsättning att denne har ett jobb hon eller han avstår. Det vore rimligt att även kunna anlita en person som har till jobb att ta hand om sjuka barn. Tidigare hade vissa kommuner denna typ av service men den försvann med den tillfälliga föräldrapenningen.

Dagens system med möjlighet till överlåtelse förutsätter föräldrarnas omdöme. Man måste på samma sätt kunna förutsätta att föräldrar är ansvarsfulla och bara skulle utnyttja en utvidgad möjlighet på ett sätt som är bra och tryggt för barnen. Skattereduktionen för hushållsnära tjänster har blivit en mycket populär reform. Samma person eller företag som man anlitar för barntillsyn någon eftermiddag eller kväll och som man redan känner skulle även kunna anlitas när influensan och andra sjukdomar slår till. Det bör bli möjligt att överlåta föräldrapenningen även till den som utför tjänster inom hushållstjänstsystemet. Samtidigt skulle ytterligare en möjlighet till tjänsteutbud skapas.

Den kan beräknas som en genomsnittlig föräldrapenningsersättning inklusive arbetsgivaravgift så att även en företagande förälder med lägre inkomst får samma betalningsförmåga som höginkomsttagaren. Förslaget skulle vara till särskilt stor nytta för ensamstående föräldrar. 
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