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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1334 av Stig Henriksson (V) Amerikanska B 52-plan på svenskt territorium under Baltops 2016

Stig Henriksson har frågat mig om jag tagit några initiativ för att försäkra mig om att B-52-planen under övningen Baltops inte bär kärnladdningar i samband med övningarna på svenskt territorium. 

Den försämrade säkerhetspolitiska situationen i vårt närområde innebär förändrade krav på den svenska försvarsförmågan. Det enskilt viktigaste under försvarsinriktningsperioden 2016 t.o.m. 2020 är att öka den operativa förmågan i krigsförbanden och att säkerställa den samlade förmågan i totalförsvaret. 

I den försvarspolitiska inriktningen framhålls vikten av att Sverige upprätthåller och ytterligare fördjupar den bilaterala relationen till USA. Gemensamma övningar med USA visar på den vikt som Sverige tillmäter den transatlantiska länken. Det är inte första gången som Sverige deltar i övningar där amerikanska flygförband ingår eller då liknande flygningar sker över svenskt territorium.

För vår egen försvarsförmåga och för vår förmåga att bidra effektivt i kvalificerade internationella krishanteringsinsatser är det viktigt att vi övar och samarbetar med andra och genom detta bygger vi även säkerhet tillsammans med andra. Det är av central betydelse för oss att delta i komplexa övningar motsvarande de behov som Försvarsmakten identifierar. Deltagandet i Baltops och de moment som ingår i övningen ger oss denna möjlighet. Liksom alltid övar Sverige med utgångspunkt i den militära alliansfriheten. 

Sveriges samarbete med andra länder baseras på förtroende och på goda bi- och multilaterala relationer. Det gäller inte minst övningsverksamhet. 
Samarbete med våra partners måste bygga på ömsesidigt förtroende och respekt. Det finns inte möjlighet att bygga samarbete på andra grunder.  När verksamhet bedrivs i Sverige, efter svensk inbjudan och beslut, är de gästande styrkorna skyldiga att följa de villkor som Sverige uppställer för besöket. Detta följer av den folkrättsliga suveränitetsprincipen. 

Vi tillåter inte att kärnvapen får föras in eller placeras i Sverige och detta gäller naturligtvis även vid övningsverksamhet. Den svenska positionen att inte förvärva kärnvapen eller att tillåta att sådana vapen placeras på svenskt territorium eller medtas av gästande stater vid besök är grundläggande och välkänd, både bland våra samarbetspartners och i övriga världen. Sverige har i decennier tydligt markerat detta till omvärlden t.ex. genom tal i FN:s generalförsamling. 

Sverige har bedrivit övningsverksamhet på svenskt territorium med samarbetsländer under lång tid. Den svenska politiken kring detta har sedan årtionden varit den ovan beskrivna, nämligen att samarbetet måste bygga på förtroende och tillit. Vi förutsätter att våra gästande partners följer våra villkor, precis som vi följer deras villkor när vi besöker dem.

Stockholm den 15 juni 2016 



Peter Hultqvist
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