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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:226 av Åsa Coenraads (M) Svenska kraftnät
Åsa Coenraads har frågat mig om jag och regeringen kommer att se över Svenska kraftnäts utbyggnadsplaner. 
Bakgrunden till Åsa Coenraads fråga är knapphet i tillgången till el i Mälardalen och då särskilt till det nya sjukhuset i Västerås samt till en växande industri i regionen.
Tillgång till nätkapacitet är en mycket viktig fråga, både nationellt för att kunna ställa om till ett 100 procent förnybart elsystem, men också lokalt för att möjliggöra växande städer och industri. Att överföringskapaciteten ska byggas ut inom Sverige är också en del av energiöverenskommelsen från 2016.
Som med all infrastruktur är det viktigt att utbyggnaden sker på ett miljö-mässigt och samhällsekonomiskt hållbart sätt där berörda parter får komma till tals. Att det ibland krävs förstärkning av elnät då ny elförbrukning ska anslutas, t.ex. då städer växer, är naturligt. Om vi skulle bygga elnät lokalt med stora marginaler som inte används riskerar vi onödiga kostnader för nätkunderna. Däremot är det viktigt att utbyggnad av elnät kan ske effektivt. En slutsats är att reglerna om nätkoncessioner bör ses över. Regeringen till-satte därför förra året en utredning som ska se över dagens regler för att få tillstånd att bygga och driva elledningar. Utredningen ska undersöka om reglerna om nätkoncession bör ändras så att tillståndsprocesserna blir effektivare, utan att kvaliteten på prövningen försämras. Utredningen ska redovisas sina slutsatser senast den 10 juni i år.
I sammanhanget vill jag dock poängtera att elnätsutbyggnad bara är en del av lösningen. Andra viktiga lösningar är lokalt producerad el och smartare an-vändning av el med flexibilitet på användarsidan. Det kommer att innebära ekonomiska vinster för den enskilda nätkunden, och en följd blir också att behovet av nya elledningar kan minska. 
[bookmark: _Hlk1386859][bookmark: _Hlk1387313][bookmark: _Hlk1387123]Jag vet att man på Svenska kraftnät är väl medveten om situationen i Mälar-dalen och att det arbetas aktivt med åtgärder, både på kort och lång sikt. Västeråsområdet har relativt nyligen tilldelats ytterligare nätkapacitet. På några års sikt kommer kapaciteten kunna höjas mer genom åtgärder på en befintlig ledning. På längre sikt arbetar Svenska kraftnät med att öka över-föringskapaciteten från norra Sverige ned mot Mälardalen vilket kommer att förbättra situationen ytterligare. 
Stockholm den 27 februari 2019

Anders Ygeman
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