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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om införandet av ett klimatmål för svensk konsumtion och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svensk klimatpåverkan handlar inte bara om vad företag och privatpersoner släpper ut inom landets gränser. Genom vår konsumtion uppstår också utsläpp utomlands som driver på den globala uppvärmningen som inte känner några nationsgränser. Utsläppen från svensk konsumtion är till och med betydligt större än de utsläpp som sker i Sverige. År 2020 var de svenska territoriella utsläppen cirka 46 miljoner ton koldioxidekvivalenter medan svensk konsumtion samma år gav upphov till cirka 79 miljoner ton utsläpp enligt Naturvårdsverket. 60 procent av dessa utsläpp skedde i andra länder. Ändå saknar Sverige i dagsläget mål för hur de konsumtionsbaserade utsläppen ska minska. 
Konsumtionen kan inte lämnas utanför Sveriges klimatarbete. Läget för klimatet är akut och fler metoder behöver användas för att stoppa uppvärmningen. Sverige ska och måste ta ansvar för hela vårt ekologiska fotavtryck. Att göra det är inte bara rätt för att begränsa klimatförändringarna, det är också bra för svenska företag och arbetstagare. Genom höga ambitioner i omställningen ges svenska företag incitament att utveckla framtidens hållbara affärsmodeller. Det gäller transportsystem och bostadskonsumtion, men i högsta grad också handelsbranschen som är den sektor som sysselsätter flest inom det privata näringslivet. 
Det finns mycket som kan göras för att minska utsläppen utanför våra gränser och samtidigt göra det lättare för svenskar att ha råd att leva klimatsmart. Exempelvis genom skärpta klimat- och miljökrav i offentlig upphandling, underlättande av delningstjänster och cirkulär handel, stärkta konsumenträttigheter och garantilagstiftning samt gränsvärden för klimatpåverkan för nya byggnader och infrastrukturprojekt. Men klimatpolitiken behöver ett mål som styråra att förhålla sig till. 
Våren 2022 enades samtliga åtta partier i riksdagen i Miljömålsberedningen om att införa just ett sådant mål. Förslaget har sedan det presenterades varit ute på remiss med positivt gensvar från majoriteten av de svarande instanserna.
Genom att sätta ett mål som tar hänsyn till hela vår klimatpåverkan kan Sverige bli historiskt. Endast Tyskland har hunnit sätta ett liknande mål, men intresset växer i flera länder. Genom att besluta om och genomföra målen för konsumtionsbaserade utsläpp kan Sverige ta ledartröjan i den gröna omställningen även inom detta område och visa vägen för andra. Vårt land har nu en unik möjlighet att stärka rollen som en föregångare inom klimatområdet och samtidigt bidra till en mer hållbar global utveckling.
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