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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Nixregistret.>>
Motivering

Allt fler tackar nej till telefonförsäljning. Ett register – Nix – finns för dem som vill spärra sin telefon mot säljsamtal. Närmare 1,5 miljoner är för närvarande ”nixade”. Företag som ringer måste först kolla en eventuell spärr i registret innan samtalet sker.

Det finns dock problem med säljsamtal, trots registret. Det finns mindre seriösa företag som ringer utan att kolla mot registret. Undantagsregler i registret medger att företag som man har en affärsförbindelse med kan sälja sina uppgifter vidare till företag med snarlika produkter och därmed kringgå det nya företagets behov av att kolla mot registret. Mobiltelefoner är fortfarande inte med i Nixregistret, och det utnyttjas allt oftare av försäljare.

Det borde införas större möjlighet till sanktioner mot de företag som missbrukar telefonförsäljning och struntar i registerkontroll innan säljsamtal genomförs. Mobiltelefoner skall naturligtvis med i registret och kunna spärras. Att kunna ”nixa” sig mot alla sorts samtal borde också vara en självklarhet.

I betänkande 2007/08:CU21 Ny marknadsföringslag m.m. säger utskottet att ”upprepade och oönskade kontakter per telefon, fax, e-post eller annat medium utgör sådan marknadsföring som under alla omständigheter är otillbörlig” och hänvisar till 10 § tredje stycket marknadsföringslagen. 

Utskottet säger vidare:

En konsument kan vidare anmäla till Nix-adresserat att han eller hon motsätter sig att få adresserad direktreklam. Såvitt utskottet har sig bekant fungerar dessa åtgärder bra, och utskottet kan för sin del inte se att det skulle föreligga ett behov av att tillsätta en sådan utredning som motionärerna önskar. När, såsom i förevarande fall, näringslivets egenåtgärder fungerar tillfredsställande från konsumentsynpunkt finns, enligt utskottets mening, inte några som helst skäl att påkalla lagstiftning eller andra åtgärder från statsmakternas sida.”

Det finns etiska regler framtagna från branschorganisationernas sida, men det är besvärande många som inte följer dem. Dessutom finns det ett önskemål från företagshåll att kunna få samma möjlighet. Ett företag idag kan inte ”nixa” sig. Sammantaget finns det ett behov att se över gällande regelverk.

Regeringen bör snarast återkomma med förslag på hur intentionerna i motionen ska uppfyllas. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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