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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att anta en policy om att ideella eller ekonomiska föreningar inte får inneha myndighetsuppdrag och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att anta en policy om att ideella eller ekonomiska föreningar som helt eller delvis sysslar med politisk opinionsbildning inte kan uppbära statsstöd och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att offentligfinansierade verksamheter inte ska tillåtas köpa tjänster, certifieringar och liknande av ideella föreningar som helt eller delvis producerar ideologi och propaganda, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Ett starkt civilsamhälle är en grundpelare i det goda samhället. Idén bygger dock på dess oberoende från staten, så när en idédriven organisation som i större eller mindre omfattning sysslar med politisk opinionsbildning emottar statsstöd kan man inte längre med intellektuell hederlighet hävda just oberoende. I Sverige har civilsamhället och staten mer eller mindre växt ihop och i vissa fall har man till och med lagt myndighetsuppdrag på ideella organisationer, vilket minskar möjligheterna till granskning och ansvarsutkrävande. Jag menar att ideella eller ekonomiska föreningar inte ska kunna inneha myndighetsuppdrag. Inte heller ska ideella eller ekonomiska föreningar, som helt eller delvis sysslar med politisk opinionsbildning, kunna uppbära statsstöd. Det ska också vara otillåtet för offentligfinansierade verksamheter att köpa tjänster, certifieringar och liknande av ideella föreningar som helt eller delvis producerar ideologi och propaganda. Att regeringar lagt opinionsbildning på entreprenad genom att ge pengar till organisationer som driver ens frågor är ren och skär korruption. 
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