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Gode män för ensamkommande flyktingbarn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gode mäns uppdrag för ensamkommande flyktingbarn.>>
Motivering

De senaste åren har antalet barn som kommit till Sverige och sökt asyl ökat från ca 400 barn år 2005 till 1 267 barn under 2007. Siffran för 2008 beräknas vara samma som för 2007. 

Enligt lag (2005:429) om god man för ensamkommande barn ska ett barn som kommer till Sverige utan föräldrar eller annan vårdnadshavare få en god man. På vissa håll i landet råder det stor brist på gode män. En del gode män har också alldeles för många uppdrag. Sveriges Radio rapporterade exempelvis i april 2007 om en god man med 19 uppdrag för ensamkommande barn vid samma tidpunkt.

Den gode mannen spelar en mycket stor roll för barnet och har stora möjligheter att påverka barnets situation. Han eller hon kan även gripa in om det upptäcks att barnet far illa eller behöver stöd av olika anledningar. 

Att vara god man för ett ensamkommande flyktingbarn kan bli ett mycket tungt uppdrag som ställer höga krav på den gode mannen som individ – både vad gäller kompetens och tid. Trots det ses det som ett förtroendeuppdrag som ska utföras på fritiden.

För att säkerställa att de ensamkommande flyktingbarnen får gode män som klarar av uppgiften på ett adekvat sätt bör det tas fram nationella riktlinjer för gode män, deras uppdrag, kompetens och annan lämplighet. Länsstyrelserna bör få i uppdrag att titta på hur de olika kommunernas överförmyndare (som utser och rekryterar gode män) sköter sitt uppdrag. Vidare bör överförmyndarna ge stöd till de gode männen i form av t.ex. utbildning och handledning. 
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