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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att utreda om landets jägare och sportskyttar mer konkret skulle kunna ingå i totalförsvaret och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Många andra länder i Europa har ett närmare och tydligare samarbete mellan landets försvar och landets jägare och sportskyttar. Tjeckien har beslutat om hur landets jägare och sportskyttar ingår i det tjeckiska försvaret. I dessa europiska länder ser man det som en stor fördel att personer både har och kan hantera vapen och hur de kan vara en stor resurs i totalförsvaret. Ett nära samarbete mellan Sveriges jägare och sportskyttar skulle kunna ge större möjligheter att snabbt sätta landet i högre beredskap och att snabbare kunna utföra uppgifter för Sveriges försvar. 
Med tanke på vår oroliga omvärld och att vi har resurser som både har hög lokalkännedom och kan hantera vapen så behöver Sverige se över hur ett närmare samarbete mellan landets jägare, sportskyttar och försvaret skulle kunna se ut. 
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