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Rättvis beskattning av pensioner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att få bort åldersdiskrimineringen av pensionärer i beskattningen.>>
Motivering

Under den tid som Socialdemokraterna hade regeringsmakten genomfördes en rad åtgärder för att förbättra situationen för pensionärerna och då också för pensionärer som hade mycket låga pensioner. Bostadstillägget och pensionstillskottet höjdes flera gånger, maxtaxa i äldreomsorgen infördes liksom ett högkostnadsskydd för tandvården. Och pensionärer betalade självklart samma skatt för samma inkomst som löntagarna.

Den nuvarande borgerliga regeringen har straffat pensionärerna genom att inte ge dem samma möjlighet till skatteavdrag som de har som förvärvsarbetar. De närmast kosmetiska förändringar av pensionerna regeringen avser införa 2010 förändrar inte saken. Det är inte rimligt att man har olika skatteuttag för identiska inkomster. 

Det är angeläget att föra en fortlöpande dialog med pensionärsorganisationerna om pensionärernas situation. Det kan gälla avgifterna i vården, maxtaxan eller tandvårdskostnader. Det första målet måste dock vara att få bort åldersdiskrimineringen i beskattningen.

	<Stockholm den 23 september 2009
	

	Alf Eriksson (s)
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