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Vuxenutbildningen behövs



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av vuxenutbildning.>>
Motivering

Det är många människor i vårt land som inte gått i gymnasieskola eller inte läst vid högskolan. De började arbeta direkt efter grundskola och har först i vuxen ålder känt behovet av fortsatta studier. Det är då viktigt att det finns möjlighet till lärande även när man arbetat i flera år och vuxenutbildning är ett bra sätt att låta människor växa, både för sin egen skull och för samhällets.

Att få studera som vuxen innebär att man har ett helt annat fokus, och kanske ett annat mål, än vad man hade som ung. Att kunna fortbilda sig inom sitt eget yrke eller att byta bana mitt i livet är något som samhället måste bejaka.

Ett livslångt lärande måste vara en rättighet för de som inte, av skilda skäl, valde att fortsätta studera efter grundskolan. Indragna medel till vuxenutbildningen innebär att människor stoppas i sin utveckling och att man skapar återvändsgränder. Det svenska utbildningsväsendet är i grunden bra, men det måste även i fortsättningen vara till för alla, inte bara för dem som har tillräckligt god ekonomi för att själva kunna bekosta sina studier i vuxen ålder.

	<Stockholm den 3 oktober 2007
	

	Jennie Nilsson (s)
	>






