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Bakgrund
Europeiska innovationspartnerskap (EIP) föreslogs av KOM i flaggskeppsinitiativet Innovationsunionen (KOM 2010 546) som är en del av strategin Europa 2020. KKR antog slutsatser om Innovationsunionen i november 2010.

EIP ska testa nya tillvägagångssätt när det gäller EU-forskning och EU-innovation. De ska vara drivna av utmatningar, de kommer att agera i hela forsknings- och innovationskedjan samt integrera och förbättra samordningen av befintliga instrument och initiativ.

EIP kommer att mobilisera europeiska, nationella och regionala samt offentliga och privata intressenter bakom väldefinierade mål på områden där hanteringen av samhällsproblem och EU:s potential att bli världsledande kombineras. Partnerskapen kommer att intensifiera FoU, samordna investeringar, skynda på standarder och skapa efterfrågan.

Ett pilot-partnerskap inom området ”Aktivt och hälsosamt åldrande” har startats och en strategisk implementeringsplan har tagits fram av en särskild styrgrupp. EU-kommissionen har bjudit in aktörer aktiva inom området att senast 31 maj 2012 anmäla intresse för att delta i någon av EU-kommissionens arbetsgrupper.

KOM har även tagit fram förslag om nya EIP inom områdena ”råvaror” och ”jordbruk”.
Rättslig grund och beslutsförfarande
Rättslig grund blir aktuellt först när KOM lägger förslag med utgångspunkt i EIP:s arbete. 
Svensk ståndpunkt
Regeringen anser att det är viktigt att rådet fattar slutliga beslut om start av nya EIP samt att KKR har en samordnande roll, framförallt för uppföljning av startade EIP:s. Om det råder oklarhet om detta trots tidigare rådslutsatser så är det bra att klargöra denna ordning.
Europaparlamentets inställning
Ej tillämpligt.
Förslaget
Rådslutsatserna fastställer framförallt att det är relevant rådsformation som ska fatta beslut om kommissionens förslag till nya EIP. Slutsatserna framhåller också Konkurrenskraftsrådets koordinerande roll.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Ej tillämpligt.
Ekonomiska konsekvenser
Budgetära konsekvenser blir endast aktuella om de förslag som EIP tar fram realiseras.
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