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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att främja militära kompetensnätverk i Sverige.>>
Motivering

I Sverige har kompetensnätverk etablerats inom olika högteknologiska områden. Dessa nätverk är lokala och grundar sig på högteknologi, entreprenör​skap och kreativitet. De har etablerade kopplingar över gränserna mellan militär verksamhet och civil verksamhet och utgör en stabil plattform för framtiden. Därigenom har lokala stabila arbetsmarknader uppstått inom flera högteknologiska områden. Ett exempel är Totalförsvarets skyddscentrum i Umeå, där bland andra Umeå universitet och Försvarsmakten samarbetar.

Ofta är dessa nätverk bland de internationellt ledande inom sitt område och innehåller den kärnteknologi som ligger till grund för konkurrenskraften hos svenska försvarsprodukter idag och i framtiden. Exempel på sådana kompetensnätverk finns bland annat i Karlskoga och Linköping.

Det måste rimligen ligga i Sveriges intresse att slå vakt om de områden inom vilka vi redan idag är starka och vidareutveckla dessa. Förutsättningen för detta är förstås att en stabil lokal verksamhet redan har etablerats på ovanstående grund. Regeringen bör därför se över möjligheterna att främja utvecklingen av militära kompetensnätverk i Sverige.
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