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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda införandet av en lag som gör det straffbart att glorifiera terrordåd i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _Hlk178172267]Glorifiering av terrordåd innebär att man på ett beundransvärt sätt glorifierar terrorhandlingar som något positivt och heroiskt. Vi har den senaste tiden sett hur stora folksamlingar i Sverige gått ut på gator och delvis firat bestialiska handlingar som mord på oskyldiga människor. Firandet har gett sig uttryck i dans, hejarop, fyrverkerier och tutande bilkorteger. 
Att glorifiera terrorhandlingar kan ha flera negativa effekter; det kan bidra till att öka stödet för terrorism och extremism, vilket kan uppmuntra samt legitimera ytterligare våldshandlingar i Sverige och i andra länder. Det kan även inspirera fler individer att gå med i en terrororganisation eller att röra sig i miljöer där den här sortens våldshandlingar ses som heroiska. 
Genom att förbjuda glorifiering av terrordåd så inför vi en åtgärd som kan bidra till att öka säkerheten och minska sannolikheten för att fler terrorbrott sker i Sverige. 
Det är viktigt att samhället har starka mekanismer mot att sprida våld och extremism; ur ett samhällsperspektiv så ter sig frågan om glorifiering av terrordåd komplex, vilket visar på att lagstiftning på området kan behövas och i ett första steg utredas. 
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