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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att införa en möjlighet att använda den tillfälliga föräldrapenningen även som betalning till ett tjänsteföretag vid vård av sjukt barn.

Motivering
En av de viktigare orsakerna till ojämställdheten på arbetsmarknaden beror på att kvinnor fortfarande tar det största ansvaret för hem och barn. Detta gäller inte bara under barnens allra första tid då föräldraledigheten i huvudsak tas ut av mammorna, det fortsätter och cementeras under resterande yrkesliv. En viktig fråga är då förvärvsfrånvaron vid vård av sjukt barn.

Även för föräldrar som verkligen delar på hushållsarbete och barnansvar är det svårt att förena heltidsarbete med detta. Det är ett av skälen till att vi vill införa skattereduktioner för hushållsnära tjänster, så att även barnfamiljer med normala och lägre inkomster kan köpa t.ex. städhjälp vitt och hederligt till överkomliga priser. Mer tid för barnen, inte skurhinken.

Idag är det möjligt att överlåta den tillfälliga föräldrapenningen för vård av sjukt barn till andra personer än föräldrarna. Förr fanns det kommunala hemvårdare som kunde komma hem när barnen var sjuka, så att föräldrarna (mammorna) inte alltid behövde vara frånvarande från arbetet. Idag förutsätts föräldrarna antingen vara hemma själva eller ha någon närstående som i stället kan vara frånvarande från sitt ordinarie arbete.

Vi anser att man även ska kunna använda denna tillfälliga föräldrapenning som betalning till ett tjänsteföretag. Där kan det då finnas personer som i stället för att vara frånvarande från ordinarie jobb kan ha till ordinarie jobb att utöva sådan barntillsyn. Huruvida detta är bra för barnet ifråga måste föräldrarna kunna avgöra utifrån barnets egna behov, sjukdomstillstånd och relationer som byggs. Alla har inte far- och morföräldrar eller andra närstående som kan rycka in. Särskilt för ensamstående föräldrar kan detta utgöra en möjlighet som underlättar förankringen på arbetsplatsen och yrkesutvecklingen.

Förslaget finns presenterat redan i Tjänstebeskattningsutredningen SOU 1997:17 (utredare LO:s chefekonom Dan Andersson) där man föreslår att den genomsnittliga föräldrapenningen ska kunna användas som betalningsmedel till ett företag.
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