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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa en lägsta nivå på antalet arbetsmiljöinspektörer i linje med Internationella arbetsorganisationen ILO:s rekommendationer och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att arbetsmiljöinspektioner ska ske på arbetsplatsen, inte digitalt, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De senaste åren har antalet döda på arbetsplatserna åter ökat och dessutom är det många som skadas av och på sina arbeten.
Det finns redan starka föreskrifter om arbetsgivarens skyldigheter för att minska riskerna för de anställda på arbetsplatserna. Ändå är det alldeles för många arbetsgivare som inte följer dem eller till och med struntar i arbetsmiljörisker.
Sverige har också en stark tradition av skyddsombud för att bevaka och förbättra arbetsmiljön i samarbete med arbetsgivaren och seriösa arbetsgivare använder skyddsombudets kunskap för att skapa en god och säker arbetsmiljö.
Det saknas dock möjlighet för skyddsombuden att vara effektiva och bidra till att skapa säkra arbetsplatser där det saknas facklig organisering eller där det är många olika yrkesgrupper och företag som är aktiva samtidigt. Här borde Arbetsmiljöverkets arbetsmiljöinspektörer på ett betydligt bättre sätt kunna närvara för att säkerställa att kriminella arbetsgivare kan stoppas och riskerna för vanliga löntagare minskar.
FN-organet ILO har en rekommendation om minst en arbetsmiljöinspektör per 10 000 industrianställda. I Sverige har vi lite drygt hälften av detta antal idag. Det behövs en rejäl satsning på Arbetsmiljöverket om man ska mena allvar med en nollvision för dödsolyckor på arbetet. 
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