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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att främja kvinnors innovationer.>>
Motivering
Andelen kvinnliga innovatörer i Sverige är fortfarande låg. Det finns en försiktighet hos kvinnor kring innovationsförfarandet. Många kvinnor förknippar innovationer bara med teknik. Kvinnors försiktighet bottnar i att innovationer fortfarande är starkt präglade av traditionellt manliga förtecken. Kontinuitet i och stimulans av nya innovationer är nödvändigt för ett lands konkurrenskraft och för att tillväxt och välfärd skall säkerställas. 
Nya produkter och produktion styrs av nya värderingar, livsmönster, miljötänkande, informationsteknologin och design. Det framtida nya produktbehovet talar starkt för att det finns mycket goda förutsättningar för nya produkter (hårda som mjuka) i så kallade kvinnliga branscher. Av den anledningen bör kvinnors innovationer uppmärksammas och uppmuntras. 
Kvinnliga företagare och innovatörer skulle kunna gagnas av nya metoder och oprövade modeller för rådgivning och finansiering. Möjligheterna att ytterligare ta till vara kvinnors innovationskraft bör därför övervägas.
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