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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:163 av Anna Vikström (S)
Minskat anslag till förlossningsvården 
Anna Vikström har frågat mig hur det minskade anslaget till förlossningsvården förhåller sig till regeringens ambition när det gäller förlossningsvården. 
[bookmark: _Hlk149823525]Förlossningsvården och kvinnors hälsa är ett prioriterat område och regeringen har tidigare, i budgetpropositionen för 2023, aviserat en förlängd och förstärkt satsning på förlossningsvård och kvinnors hälsa. I enlighet med budgetpropositionen för 2023 avsätts 1,7 miljarder kronor för förlossningsvård och kvinnors hälsa under 2023. I budgetpropositionen för 2023 beräknades att 1,5 miljarder kronor skulle avsättas 2024 respektive 2025. I samband med budgetpropositionen för 2024 valde regeringen att avsätta 1,6 miljarder kronor för 2024 och för 2025 beräknas motsvarande belopp. Det är visserligen en minskning jämfört med de 1,7 miljarder kronor som avsätts för 2023, men det är mer än de 1,5 miljarder kronor som aviserades för satsningen för 2024 och 2025 i budgetpropositionen för 2023.
Regeringens ambition om en tillgänglig, jämlik och personcentrerad förlossningsvård kvarstår. Därför är insatser för att förbättra förlossningsvården även fortsatt prioriterade. Regionernas hälso- och sjukvård tillförs medel genom olika satsningar, bl.a. genom ett nytt sektorsbidrag som omfattar 3 miljarder kronor för 2024 och som avses betalas ut till regionerna efter vårdbehov. 
Inom ramen för regeringens satsning på förlossningsvården har flera myndigheter fått uppdrag. Myndigheternas uppföljningar har visat att vården har blivit mer kontinuerlig och kunskapsbaserad. Det finns samtidigt fortsatta utmaningar inom förlossningsvården. 
[bookmark: _Hlk149738198]Socialstyrelsen kommer i januari 2024 även att slutredovisa uppdraget om att ta fram ett förslag till en nationell plan för förlossningsvården med mål samt mått och indikatorer för uppföljning. Den nationella planen är en del av regeringens ambition att skapa en mer jämlik, nära och patientsäker vård i hela landet. Alla födande kvinnor och deras partner ska få en mer personcentrerad, trygg, tillgänglig och jämlik vård. Den nationella planen ska ange en tydlig inriktning för utvecklingen av förlossningsvården och utgöra ett stöd för ett mer strategiskt och systematiskt förbättringsarbete i regionerna, i syfte att bl.a. öka tillgängligheten och minska regionala skillnader. Regeringen har för statens räkning ingått en överenskommelse med Sveriges Kommuner och Regioner med syfte att stödja utvecklingen av mödrahälsovården och förlossningsvården i regionerna. Ytterligare har Inspektionen för vård och omsorg fått ett uppdrag att förstärka den nationella tillsynen av mödrahälsovården och förlossningsvården under 2023–2025.
Regeringen har också gett flera myndigheter i uppdrag att stödja en kunskapsbaserad hälso- och sjukvård. Socialstyrelsen ska t.ex. ta fram nationella riktlinjer för förlossningsvården, ett nationellt basprogram för mödrahälsovården och ett kunskapsstöd för normalförlossning.
Stockholm den 8 november 2023



Acko Ankarberg Johansson
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