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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:84 av Sofia Arkelsten (M) Framtidsministern och PGU 

Sofia Arkelsten har frågat mig om vem i regeringen som tar över framtidsminister Kristina Perssons samordnande roll för politiken för global utveckling.

I PGU-skrivelsen framgår att Framtidsministern hade ett särskilt ansvar vad gäller Agenda 2030 att identifiera strategiska åtgärder som borde vidtas på längre sikt för att säkerställa ett ändamålsenligt och effektivt genomförande, både med ett nationellt och internationellt perspektiv. Jag tillsammans med civilministern Ardalan Shekarabi har ett särskilt ansvar för att ta vidare arbetet med Agenda 2030 där jag ansvarar för det internationella genomförandet medan Ardalan Shekarabi har det samordnande ansvaret för det nationella genomförandet.

Samordningsfunktionen för PGU inom Regeringskansliet har sedan PGU beslutades av Sveriges riksdag 2003 (prop. 2002/03:122) legat inom Utrikesdepartementet. Jag som minister för internationellt utvecklingssamarbete och klimat är också ansvarigt statsråd. Ansvaret för att genomföra politiken åligger dock hela regeringen och därmed alla statsråd. 


Stockholm den 20 oktober
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