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Smarta elnät



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att motverka att elnätsbolag skapar inlåsningseffekter genom att binda kunderna till tekniska lösningar.>>
Motivering

Från den 1 oktober 2012 kan man som kund hos elbolagen begära att få elmätare som mäter konsumtionen per timme. Detta tillsammans med utvecklad teknik ger nya möjligheter att förändra kundernas förbrukningsmönster. 

Utvecklingen av datakommunikation gör att det idag går att bygga ”smarta hus” på ett kostnadseffektivt sätt. Många nyttoeffekter som sänker kostnaden för energi och minskar belastningen på miljön är relaterade till att en elkund har tillgång till aktuellt elpris.

Nord Pools timspotpris som sätts dagen före finns nu tillgänglig via en ftp-server, vilket gör att alla Sveriges värmepumpar och värmesystem med enkel anpassning kan styras att flytta energiuttag till tider då priset är lågt och undvika tider då priset är högt (vilket indikerar på hög miljöbelastning).

För att öka mängden av produkter och tjänster som är relaterade till ”Smarta elnät” måste marknaden tillåtas att arbeta utan låsningseffekter som kan uppstå om en investering i monopolverksamheten, som ett elnät, styr till elnätbolagets egna elförsäljningsbolag.

Ett konkret exempel visar på hur det inte skall få gå till:

Vattenfall Eldistribution AB (elnätsbolag) installerar en elmätare som kan ”hjälpa” elkunden att minska sitt effektuttag under tider där elpriset är högt förutsatt att kunden även valt Vattenfall Elförsäljning AB som elleverantör.
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