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Infrastruktur i södra Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för att utveckla infrastrukturen i södra Sverige.>>
Motivering

Region Jönköping ligger i hjärtat av Sverige, ett strategiskt läge mellan de tre storstäderna Stockholm, Göteborg och Malmö.

Jönköpings län har redan i dag en omfattande arbetspendling. Men ska arbetslösheten minska utan att människor behöver bryta upp från sina hem måste möjligheterna att använda sig av de allmänna kommunikationerna utvidgas ytterligare. Framförallt måste det till klimatsmarta lösningar i form av satsningar på järnvägen.

Generellt har länet en stor täthet och tillgänglighet till järnväg men tyvärr med en så besvärande låg standard att tåget inte ses som ett transportalternativ. Detta hindrar idag regionförstoring och rörlighet på arbetsmarknaden.

Nödvändiga investeringar i form av elektrifieringar av bandelar inom länet måste ske för att öka hastigheten och minska restiderna.

Upprustning av interregionala stråk framförallt i öst-västlig riktning, satsning på höghastighetsjärnväg i form av Götalandsbanan och Europabanan och utveckling på Södra stambanan är andra kommande nödvändiga investeringar för att binda samman Sverige.

Södra stambanan är pulsådern genom södra Sverige. Såväl för nationell och internationell export och import som för det regionala godset har banan stor betydelse. En uppgradering av banan till hastighetsstandard för 250 km/tim skapar förutsättningar för ökad tillväxt i hela Sydsverige. Stambanan har också mycket stor betydelse för persontrafiken. Med kortare restider blir tåget ett verkligt fullgott alternativ till flyg- och landsvägstrafiken. Med relativt måttliga investeringar kan kapaciteten öka avsevärt.

För att öka trafiksäkerheten, minska restiderna och öka kopplingen mellan områden i hela Sydsverige är det av stor vikt att även vägstandarden i öst- västlig riktning förbättras. Vägstandarden i öst-västlig riktning har stor betydelse för länets nyttjande av hamnarna i både Göteborg och Oskarshamn. Även hamnarna i Blekinge är mycket betydande för länets näringslivs exportmöjligheter. Med starka logistikcentrum och väl utvecklade kombiterminaler finns förutsättningar för att på ett miljövänligt sätt transportera gods i större mängder både nationellt och internationellt. Men då krävs ett väl utbyggt järnvägsnät och ett vägnät som klarar trygga och säkra godstransporter.

Även Jönköpings flygplats är viktig för länets näringsliv, mässanläggningen Elmia och för attraktiviteten i regionen. Idag är flygplatsen i kommunen ägo, men en diskussion bör återupptas om inte även infrastrukturen när det gäller flyget är en nationell angelägenhet och inte en kommunal.

Vad som anförs i motionen bör riksdagen ge regeringen till känna.
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