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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:495 av Markus Wiechel (SD) Diskriminering på grund av handskakning

Markus Wiechel har frågat mig om jag avser ta initiativ till någon förändring av gällande lagstiftning med anledning av den i frågan nämnda historian rörande ett mål om diskriminering. 

Jag vill först framhålla att regeringen inte kan uttala sig i enskilda ärenden. Frågan om diskriminering ägt rum är en rättslig prövning som sker utifrån diskrimineringslagens (2008:567) regler vars ändamål är att motverka diskriminering och på andra sätt främja lika rättigheter och möjligheter oavsett kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning eller ålder. 

Att arbeta för att säkerställa att alla människor har goda förutsättningar att ta till vara sina rättigheter är en prioriterad fråga för regeringen. Just nu pågår utredningen Bättre möjligheter att motverka diskriminering (dir 2014:10) som har till uppgift att föreslå hur arbetet mot diskriminering kan organiseras och effektiviseras. Syftet med utredningen är att ge förslag som säkerställer goda förutsättningar för personer som utsatts för diskriminering att ta till vara sina rättigheter. 

Stockholm den 13 maj 2015


Alice Bah Kuhnke
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