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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:169 av Christer Nylander (FP) Finansiering av danskt valfrihetssystem

Christer Nylander har frågat mig hur jag bedömer att ett eventuellt förbud mot vinst i välfärden kommer att öka incitamenten för utförare av välfärdstjänster att införa brukaravgifter, och hur jag ser på en sådan eventuell utveckling.

En avgörande skillnad mellan Danmark och Sverige är att de fristående grundskolorna i Danmark inte fullt ut finansieras genom offentliga medel. Bidragsnivån fastställs årligen av Folketinget. Enligt skollagen ska utbildningen inom det svenska skolväsendet vara avgiftsfri, vilket gäller både kommunala och fristående skolor, även om det får förekomma enstaka inslag som kan medföra en obetydlig kostnad för eleverna. För att enskilda huvudmän i fristående skolor i Sverige ska kunna ta ut elevavgifter, krävs därför ändrad lagstiftning. Regeringen har inte för avsikt att lägga förslag om att ändra reglerna om offentlig finansiering i den riktningen.

När det gäller vinster i välfärden kommer regeringen att tillsätta en utredning för att utreda och lämna förslag på hur den offentliga finansieringen av privat utförd välfärd ska regleras. Principen för offentlig finansiering bör vara att offentliga medel ska komma brukarna till godo och att eventuella överskott som huvudregel ska återföras till verksamheten. Eftersom utredningen kommer att vara en självständig myndighet, kan jag inte föregripa dess slutsatser och förslag.  
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