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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:451 av Anders Åkesson (C) Havsfiskelaboratoriets verksamhet i Karlskrona

Anders Åkesson har frågat mig på vilket sätt jag avser att förhindra SLU att genomföra en centralisering av Havsfiskelaboratoriets verksamhet till västkusten.

Först vill jag framhålla att det är Sveriges lantbruksuniversitet (SLU) som själv beslutar om sin interna organisation. Mot bakgrund av lärosätenas självständighet varken kan eller bör jag lägga mig i hur universitetet organiserar sin verksamhet. SLU administrerar sin organisation med utgångspunkt i kravet på en hög kvalitet och resurseffektivitet i verksamheten.

Den nya gemensamma fiskeripolitiken och krav från EU angående datainsamling ställer stora krav på verksamheten. Enligt den information jag har fått i frågan är SLU:s samlade bedömning att verksamheten som helhet kommer att gynnas av en flytt av verksamheten till Lysekil. SLU räknar inte med någon förändring i verksamhetens omfattning, innehåll eller mål. Huvudsyftet är att få en organisation som bättre kan möta såväl arbetsintensiva som mindre intensiva perioder för att kunna hantera den ojämna arbetsbelastning som verksamheten innebär och att vinna samordningseffekter av fältpersonal.


Stockholm den 16 december 2015


Sven-Erik Bucht
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