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Fjärravlästa elmätare och elöverkänslighet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att se över reglerna för bostadsanpassning vid besvär på grund av fjärravlästa elmätare.

Motivering

Det finns ca 200 000 personer i Sverige som i olika hög grad drabbats av elöverkänslighet. Ett relativt stort antal är så svårt drabbade att de inte tål någon form av elektricitet, och denna antingen måste tas bort helt eller omgärdas med skydd. Utvecklingen av produkter som kräver el har inte avmattats, och den senaste produkten som vållat elöverkänsliga bekymmer är s.k. fjärravlästa elmätare. I de fall elöverkänsliga varit i kontakt med elleverantören har problemet lösts med hjälp av filter, vilket inte fungerat för alla, men då till en kostnad som den drabbade själv fått stå för.

Vi menar att det är orimligt att funktionshindrade själva ska behöva betala för en anpassning i relation till en åtgärd, installation av elmätare, som de själva inte är ansvariga för och än mindre begärt. Vi anser därför regeringen bör se över regelverket kring bostadsanpassning i relation till denna fråga med syfte att elöverkänsliga inte ska behöva bekosta sanering på grund av installerade fjärravlästa elmätare. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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