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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbättra övergången från barnvård till vuxenvård och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det finns ett stort behov av att stärka och förbättra övergången från barnsjukvården till vuxensjukvården. Det handlar både om att förbättra vårdkedjan och om att stärka patientsäkerheten. Tyvärr finns det flera patienter som vittnat om upplevelsen att hamna mellan stolarna både i samverkan mellan kommun och region och i hög utsträckning mellan olika vårdnivåer och avdelningar i regionen. Detta leder till att tillfrisknandet fördröjs och att ett stort ansvar vilar på anhöriga som får kämpa för att familjemedlemmar får rätt vård i tid. 
Det finns många skäl till att vi behöver säkerställa att alla får den vård de behöver. Unga vuxna kan även vara en särskilt sårbar grupp. I detta skede är det viktigt att förtroendet för vården upprätthålls och tilliten stärks. Det behövs därmed en avsevärd förbättring av övergången från barn- till vuxenvården. Rätten till en tillitsfull och kvalitetssäkrad vård påverkar tryggheten och hälsan för de unga patienterna. Detta gäller även deras anhöriga. Med lärdom från barnsjukvården kan bemötandet och respekten öka. Då kan även goda resultat för både verksamhet och individ inträda. 
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