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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att omkostnadsersättningar från det offentliga ska göras skattefria.>>
Motivering

I många fall utbetalas från samhällets olika organ, utöver ett skattepliktigt arvode, omkostnadsersättningar till personer som på frivilligbasis åtar sig uppdrag som god man, övervakare, kontaktperson, stödfamilj för ungdomar etc. Dessa omkostnadsersättningar är skattepliktiga och mottagaren har givetvis rätt att göra avdrag i deklarationen för de faktiska kostnader som kan redovisas.

Tidigare hade man rätt till avdrag för utgivna kostnader med undantag av ett belopp om 1 000 kr. Detta belopp har från och med innevarande år höjts till 5 000 kr.

Det är här fråga om förhållandevis låga belopp vad gäller såväl arvode som omkostnadsersättningar. Många personer har därtill inte några andra avdrag att göra i sina deklarationer. På så vis blir dessa omkostnadsersättningar beskattade hos mottagaren.

Samhället har ett stort intresse av att många medborgare åtar sig denna typ av uppdrag. Skattelagstiftningen i sin nuvarande utformning motverkar starkt detta intresse. Exempelvis får en stödfamilj för en handikappad tonåring ersättning för mat, telefon, resor m m, men på grund av skatten reduceras beloppet i betydande omfattning.

Det finns skäl att behålla avdragsrättens nuvarande beloppsgräns om 5 000 kr, bl a för att förenkla för såväl deklaranter som skattemyndigheter. Men här aktualiserade omkostnadsersättningar måste särbehandlas och det görs enklast genom att utbetalade omkostnadsersättningar helt enkelt blir skattefria, vilket man då får ta hänsyn till då beloppens storlek fastställs. Detta torde inte vara förenat med några svårigheter då det är fråga om utbetalningar från olika samhälleliga organ.
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