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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:465 av Daniel Sestrajcic (V) Offentliga register och transparens inom transportnäringen

Daniel Sestrajcic har frågat mig om jag avser att ta initiativ till att alla företag i transportbranschen som verkar i Sverige – svenska och utländska – ska finnas registrerade i ett och samma offentliga och transparenta register hos Skatteverket.

Det är viktigt att alla företag följer samma spelregler. Det ska inte gå att konkurrera genom att underlåta att betala skatt eller avgifter. 

[bookmark: _GoBack]Vägslitageskattekommittén arbetar med att analysera hur en avståndsbaserad vägslitageskatt för tunga lastbilar kan utformas. Skatten ska omfatta såväl svenskregistrerade, som utlandsregistrerade fordon. I arbetet ska kommittén även överväga om det är möjligt att vid införandet av vägslitageskatten uppnå samordningsvinster i förhållande till kontrollen av andra bestämmelser avseende tunga lastbilar, såsom t.ex. kör- och vilotider, maximilaster och cabotage. Kommittén ska redovisa sitt arbete den 9 december 2016.

Skatteverket registrerar bl.a. dem som är skyldiga att göra skatteavdrag, betala arbetsgivaravgifter eller är skattskyldiga till mervärdesskatt. Det pågår i övrigt inte något arbete inom Finansdepartementet som syftar till att Skatteverket ska registrera de företag inom transportbranschen som inte omfattas av gällande registreringsskyldighet.

Stockholm den 16 december 2015


Magdalena Andersson
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