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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Glesbygdsverket och behovet av en analys och en definition av begreppet myndighet.

Motivering
Sverige har ett stort antal myndigheter, omkring 250. Men någon klar och entydig definition av begreppet myndighet finns inte. Det är enligt min uppfattning otillfredsställande att antalet institutioner med beteckningen myndighet har ökat trots att myndighetsbegreppet är så oklart. Någon allmänt vedertagen definition av myndighetsbegreppet föreligger inte idag, utan olika myndighetsbegrepp används i olika sammanhang. Det är därför angeläget att vi får en analys och definition av vad som ska ingå i begreppet myndighet.

När frågan väcks att inrätta en ny myndighet bör andra alternativ övervägas. Kan verksamheten organiseras på något annat sätt? Kan den exempelvis inordnas i någon befintlig organisation?

Detta arbete bör också innefatta en genomgång av myndigheter vi har idag.
Jag ska ge ett konkret exempel för att belysa det som här har tagits upp. Det är Glesbygdsverket. Det har till uppgift att verka för goda levnadsvillkor och en god utveckling i hela landet med tonvikt på skogslänens inre delar samt skärgårdsområdena.

Efter att ha följt Glesbygdsverkets arbete är min slutsats att dess arbetsuppgifter med fördel kan integreras med andra myndigheters som har näraliggande uppgifter. Genom att glesbygdsfrågorna har lagts i en särskild organisation får de inte den tyngd som de bör ha. Näringspolitiska satsningar riskerar att få stå tillbaka.
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