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E 4:an mellan Enånger och Hudiksvall som fyrfilig väg



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att den nya sträckningen av E 4:an mellan Enånger och Hudiksvall skall byggas som fyrfilig väg.

Motivering

Vägverket planerar att bygga den nya sträckningen av E 4:an  mellan Enånger och Hudiksvall som en två-plus-ett-väg istället för en fyrfilig motorväg. Vägverket räknar med att spara in 40 miljoner kronor av beräknade 750 miljoner kronor genom att inte bygga motorvägen med två filer i vardera riktningen. 
På E 4 mellan Hudiksvall och Enånger färdas mycket tung trafik. Ser man till näringslivets behov av rationella transporter är en fyrfilig motorväg viktig, inte bara för Hälsingland, utan för stora delar av Norrland. En fullt utbyggd motorväg ger också ökade möjligheter för arbetspendling inom regionen. 
Sammantaget ger detta ökade möjligheter för tillväxt i regionen, vilket också skapar fler arbetstillfällen. Att inte bygga ut en fyrfilig motorväg på sträckningen mellan Hudiksvall och Enånger är att skada framtidstron för hela regionen. Inte på något annat ställe byggs en ny europaväg med den begränsade standard som en två-plus-ett-väg innebär. Det borde därför vara självklart att den nya vägen byggs som fyrfilig väg.
Jag anser därför att den nya sträckningen av E 4 mellan Hudiksvall och Enånger skall byggas som fyrfilig motorväg.
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