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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa förberedande körkortsutbildning i skolan.>>
Motivering

Det är viktigt att ungdomar får möjlighet till körkortsutbildning. Bilen är ett vanligt färdmedel i vårt land men tyvärr avstår många unga människor från att ta körkort.

Det har naturligtvis flera orsaker, man studerar längre idag eller man tycker inte att man har nytta av det just som ung. Men det största hindret är det ekonomiska, det har blivit alldeles för dyrt att ta körkort. Om man precis gått sin utbildning och ska börja arbeta är det en kostnad som alltför ofta väljs bort, detta trots att det kan vara en förutsättning för att kunna bo kvar på hemorten när man får arbete, att man behöver transport till fritidsaktiviteter eller andra orsaker.

Ansvaret för trafiksäkerheten ligger hos politiker, planerare, transportföretag och alla medborgare som befinner sig på vägarna. Det är därför angeläget att denna fråga uppmärksammas mer och att alla bidrar till att göra trafiken på våra vägar allt säkrare. I detta ligger också att ge unga människor möjlighet att lära om trafiken och därmed också att ta ett körkort som bevis på att man både klarar att framföra ett fordon och att man vet hur man ska agera i trafiken.

Det måste bli skolan som står för denna trafikundervisning, med en förberedande körkortsutbildning i eller i anslutning till skoldagen. Det är inte acceptabelt att körkortsinnehav blir en klassfråga för därmed skapar vi en osäker framtida trafikmiljö.
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