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Dubbla böter för hastighetsöverträdelse vid vägarbete



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en fördubbling av bötesnivån för hastighetsöverträdelse vid vägarbete.>>
Motivering

Riksdagen beslutade under år 2006 att höja beloppsgränserna för ordningsböter som får utfärdas, vilket innebar att Sverige den 1 oktober samma år fick nya bötesbelopp för trafikbrott. De tidigare låga böterna höjdes från 800 – 2000 kronor till 2000–4000 kronor. Detta var ett bra initiativ för att förhindra olyckor genom fortkörning.

Men hastighetsöverträdelser i trafiken är fortfarande ett omfattande problem. Det sätter speciellt människor nära trafiken i stor risk, varpå vägarbetare i sitt yrke är särskilt utsatta. Ett antal dödsolyckor vid vägarbeten har de senaste åren uppmärksammats, och en rapport om Trafikolyckor vid vägarbeten från Vägverket (2008) visar tydligt allvaret. Från januari 2003 till december 2007 skedde 635 olyckor som var relaterade till vägarbetsplatser. Totalt under den här tidsperioden dog 20 personer, 115 blev svårt skadade och 838 lindrigt skadade. Totalt var 1 440 personer inblandade i trafikolyckor vid vägarbeten under de undersökta fem åren.

Vägverkets rapportgranskning visar att anledningen till trafikolyckor vid vägbyggen inte är tillfälligheter som dåligt väder eller dålig koncentration från föraren. Olyckorna skedde oftast på dagtid, på bra väglag, under högtrafik och på högtrafikerade vägar. Den allra vanligaste typen av olycka vid vägarbeten är upphinnandeolyckor, som innebär kollition genom påkörning bakifrån. Dessa olyckor beror nästan uteslutande på att fordon har för hög hastighet. Antalet olyckor vid vägbyggen skulle alltså närmast försvinna om hastighetsbegränsningar skulle hållas.

Även övriga studier visar på att majoriteten av trafikanterna kör för fort vid vägarbeten. Det är därför mycket vikigt att specifikt satsa på åtgärder som leder till minskade hastigheter vid vägarbeten. Förare som kör fortare än den tillåtna hastigheten blir sällan ertappade, utan snarare belönade då de kommer fram snabbare. Högre och därmed mer kännbara böter skulle innebära att den enskilde bilisten har mer att riskera.

I ett försök att förbättra arbetssituationen vid vägarbeten fördubblades böterna vid hastighetsöverträdelser vid vägarbeten i totalt 44 amerikanska delstater. En hastighetsstudie (Ullman, 2002) före och efter det att lagen infördes i Texas den 1 januari 1998 visar att den procentuella andelen sjunkit med uppåt 37 % på vissa sträckor.

Enligt 48 kap. 14 § rättegångsbalken (1942:740) får regeringen meddela föreskrifter om det högsta belopp som en ordningsbot kan bestämmas till. Sedan är det riksåklagaren som närmare fastställer nivåerna på ordningsboten. Jag anser att det vore helt rimligt att ha dubbla fortkörningsböter vid vägarbeten. Naturligtvis ska denna fördubbling av böterna skyltas tydligt vid alla vägarbeten.

Regeringen bör möjliggöra en fördubbling av bötesnivån för hastighetsöverträdelse vid vägarbete. Det skulle förhoppningsvis innebära en bättre efterlevnad av uppsatta hastighetsbegränsningar vid vägarbete, och förhindra framtida olyckor.
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