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Europeiska rådets beslut om att sammankalla en regeringskonferens för att anta protokollet om det irländska folkets oro rörande Lissabonfördraget

Bakgrund

Vid Europeiska rådets möte i juni 2009 enades stats- och regeringscheferna i Europeiska unionens 27 medlemsstater, församlade i Europeiska rådet, om ett beslut om det irländska folkets oro rörande Lissabonfördraget (se Europeiska rådets slutsatser, bilaga I). Vid samma tillfälle uttalade stats- och regeringscheferna att de vid tidpunkten för ingående av nästa anslutningsfördrag, och i enlighet med deras respektive konstitutionella krav, kommer att fastställa bestämmelserna i beslutet i ett protokoll som ska fogas till fördraget om Europeiska unionen (EU-fördraget) och fördraget om Europeiska unionens funktionssätt (EUF-fördraget).

I juli 2011 förelade den irländska regeringen rådet ett förslag till ändring av fördragen genom tillägget av ett protokoll om det irländska folkets oro rörande Lissabonfördraget. 

Europeiska rådet beslutade vid sitt möte i oktober 2011 att höra Europaparlamentet och kommissionen om den föreslagna fördragsändringen. Europeiska rådet bedömde i sitt beslut att ett konvent inte behövde sammankallas.

Europaparlamentet lämnade den 18 april 2012 ett positivt yttrande över förslaget och gav också sitt godkännande till att ett konvent inte behöver sammankallas eftersom de föreslagna ändringarnas omfattning inte motiverar detta. Kommissionen lämnade den 4 maj 2012 ett positivt yttrande över förslaget. 

Avsikten med behandlingen i rådet

Europeiska rådet förväntas nu närmast fatta beslut enligt artikel 48.3 i EU-fördraget om att en konferens mellan företrädarna för medlemsstaternas regeringar (regeringskonferens) ska behandla de av den irländska regeringen föreslagna ändringarna vilka ska utgöra mandat för konferensen och att ett konvent inte ska sammankallas. Skriftlig procedur utlystes måndagen den 7 maj och avslutas fredagen den 11 maj kl 12.00. 

Regeringen avser stödja den föreslagna proceduren och det föreslagna beslutet.


Den fortsatta fördragsändringsprocessen

Det danska ordförandeskapet i rådet avser därefter att genomföra regeringskonferensen på ambassadörsnivå den 16 maj 2012. Regeringskonferensen förväntas den dagen underteckna den föreslagna fördragsändringen i form av ett protokoll om det irländska folkets oro rörande Lissabonfördraget som ska fogas till EU-fördraget och EUF-fördraget. 

Enligt artikel 4 i protokollet ska protokollet ratificeras av de höga fördragsslutande parterna i enlighet med deras konstitutionella bestämmelser. Ratifikationsinstrumentet ska deponeras hos Republiken Italiens regering. Protokollet träder om möjligt i kraft den 30 juni 2013, förutsatt att samtliga ratifikationsinstrument har deponerats eller, om så inte är fallet, den första dagen i den månad som följer efter det att det sista ratifikationsinstrumentet har deponerats.

[bookmark: _GoBack]Fördragsändringen ska godkännas av medlemsstaterna i enlighet med deras respektive nationella förfaranden. Ett godkännande av fördragsändringen föranleder en ändring av lagen (1994:1500) med anledning av Sveriges anslutning till Europeiska unionen (anslutningslagen). För svensk del föranleder fördragsändringen remittering av en promemoria och därefter överlämnande av en proposition till riksdagen så att riksdagen kan ta beslut i god tid före den 30 juni 2013. 
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