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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Arbetsmiljöverket möjlighet att införa sanktionsavgifter vid överträdelse av föreskrifterna om systematiskt arbetsmiljöarbete (AFS 2001:1) och organisatorisk och social arbetsmiljö (AFS 2016:4) och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Arbetsmiljön är en grundläggande faktor som påverkar människors hälsa, välmående och livskvalité. En hälsosam arbetsmiljö är en rättighet som varje arbetstagare förtjänar. Trots att det finns tydliga arbetsmiljöföreskrifter brister tyvärr många arbetsgivare i sitt förebyggande arbetsmiljöarbete.
Genom att man inför sanktionsavgifter för arbetsgivare som inte följer föreskrifterna främjas en säkrare arbetsmiljö samt uppmuntras arbetsgivare att ta sitt arbetsmiljöansvar på allvar.
Införandet av sanktionsavgifter kommer att främja en kultur av efterlevnad av föreskrifterna. Sanktionsavgiften kan även generera ekonomiska resurser för att stärka tillsynen av arbetsmiljön och därmed även öka arbetsplatsens säkerhet.
Införandet av sanktionsavgifter för arbetsgivare som inte följer arbetsmiljöföreskrifterna är en nödvändig och rättvis åtgärd för att skydda arbetstagares hälsa och säkerhet. Det kommer att gynna samhället som helhet genom att skapa en säkrare arbetsmiljö, främja arbetsgivares efterlevnad och ge nödvändiga resurser för att förbättra arbetsmiljötillsynen.
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