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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:349 av Tobias Andersson (SD)
Utvecklad postservice i hela landet
Tobias Andersson har frågat mig om jag avser att intensifiera dialogen med det privata näringslivet om förutsättningar för en utvecklad postservice för hela landet samt hur arbetet med remissvaren fortskrider.
Postfinansieringsutredningen presenterade i sitt betänkande förslag på möjliga finansieringsmodeller för den samhällsomfattande posttjänsten i syftet att klargöra hur den samhällsomfattande posttjänsten ska finansieras när den inte längre kan vara fullt ut självfinansierad. Betänkandet har remitterats och bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Utredningens uppdrag utvidgades av regeringen till att även utreda förutsättningarna för att införa en skyldighet för privatpersoner, enskilda näringsidkare och juridiska personer att ansluta sig till en digital brevlåda för att kunna ta emot säkra elektroniska försändelser från myndigheter. Tilläggsuppdraget ska redovisas till Regeringskansliet senast den 14 juni 2024.
Effektiv konkurrens är en central faktor för att säkerställa ökad produktivitet, långsiktigt konkurrenskraftiga företag och rimliga priser för hushållen. En helhetsbedömning av postfrågorna bör beakta tillgänglighet, säkerhet, framtida behov och möjligheter samt kostnader. Dialog med aktörerna på postmarknaden är en viktig del i regeringens arbete med frågorna. 


Stockholm den 13 december 2023



Erik Slottner
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