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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en utredning av åtgärder i syfte att markant korta processen till byggstart och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förenkla byggreglerna i syfte att mer byggs, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kostnader för överklaganden av detaljplaner och bygglov bör ses över, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en avgift för överklaganden av detaljplaner och bygglov bör ses över och införas, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
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Sverige har en allvarlig bostadskris. Under decennier har Sverige investerat för lite i nya bostäder. Bristen på bostäder beror på flera olika faktorer såsom en ökad befolkning, flyttmönster, för lite marktilldelning för bostäder, en mängd regleringar och praxis på området som blivit många och krångliga – listan med faktorer kan göras lång. Det som behövs är mer byggande och en mer rörlig bostadsmarknad. Snabba reformer för att få fram fler bostäder men även stora bostadspolitiska reformer för att bemöta det långsiktiga bostadsbehovet.
Av landets 290 kommuner bedömer hela 240 att det råder underskott på bostäder, enligt Boverkets bostadsmarknadsenkät 2016. Siffrorna visar att det är cirka 30 procent fler än året innan. Sveriges befolkning har vuxit snabbt, men ökningen förväntas bli betydligt större de närmaste åren.
En utmaning på området är att det tilldelas för lite mark för bostäder och att det är för dyrt och går för långsamt att bygga. En stor mängd regler försvårar eller omöjliggör bostadsbyggande i attraktiva lägen. Det kan vara exempelvis strandskydd och bullerregler. Byggkostnaderna är höga i Sverige och ofta beror det på bristande konkurrens i byggsektorn och kommunala särkrav. Tiden från idé, till bygglov, till färdigbyggt är lång och ofta oförutsägbar vilket i sig medför ökade risker och kostnader med att bygga nya bostäder.
När byggandet väl tror att det ska starta – kommer det ytterligare ett överklagande. Stora mängder överklaganden skapar osäkerhet och förseningar för bostadsbyggande. Det gör att överklagandeprocesserna ofta tar lång tid. Därför vore det bra och riktigt att minska antalet överklaganden och förkorta handläggningstiderna.
Sedan valet 2014 har riksdagen efter initiativ från Alliansen gjort flera tillkännagivanden till regeringen på området. Tillkännagivandena handlar om att kortare handläggning med tydliga tidsgränser ska knytas till ekonomiska sanktioner och incitament av något slag. Regeringen ska även återkomma dels med fler åtgärder som kan anmälnings- och bygglovsbefrias, dels med förslag på hur tiden till byggstart kan kortas ned med upp till ett år. Att fler byggåtgärder befrias från anmälningsplikt och krav på bygglov är viktigt för att minska administrationen och underlätta för privatpersoner. Trots flera tillkännagivanden till regeringen händer det väldigt lite på området.
Det är tydligt att regeringen nu har tappat greppet över utvecklingen och står svarslös kring bostadsbristen. Under senare tid har vi bevittnat hur bostadsbristen i vårt land bara blir värre och värre för var dag som går och nu har utvecklat sig till en fullfjädrad bostadskris.
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