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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:181 av Anna Vikström (S)
Covid i äldreomsorgen
Anna Vikström har frågat mig hur jag bedömer att situationen kan komma att utvecklas, och vilka åtgärder som kan vara aktuella att vidta när det gäller äldreomsorgen om det skulle behövas.
Det är många i Sverige som är sjuka just nu, i såväl covid-19 som influensa och till följd av andra luftvägsvirus. Den senaste tidens utveckling av ökat antal positiva tester för covid-19 inom särskilda boenden för äldre och hos personer som har hemtjänst behöver vändas. När allt fler smittas blir det än mer angeläget att man tar de vaccindoser som rekommenderas. Enligt uppgift från Folkhälsomyndigheten och Sveriges Kommuner och Regioner erbjuds vaccination på särskilda boenden för äldre. För personer med hemtjänst anpassas erbjudandet utifrån den enskildes förutsättningar: vaccination i hemmet, vaccinationsmottagning, vårdcentral eller i samband med andra vårdbesök. För att skapa trygga miljöer för såväl äldre som personal är det av stor vikt att även omsorgspersonalen har ett gott skydd mot covid-19. Tidigare erbjöd flera kommuner och regioner sin personal att vaccinera sig på arbetstid som ett led i detta arbete. Även tillgången till adekvat och tillräcklig skyddsutrustning är fortsatt en viktig fråga. Socialstyrelsen har på uppdrag av regeringen genomfört inköp av bl.a. skyddsutrustning under den pågående covid-19-pandemin. Kommuner och regioner har också kunnat skapa och använda egna inköpskanaler som tillgodoser behoven av skyddsutrustning.
Vidare har Socialstyrelsen beslutat nya föreskrifter och allmänna råd om att förebygga och förhindra smittspridning på äldreboenden och inom hemtjänsten. Föreskrifterna och de allmänna råden, som trädde i kraft den 1 november 2022, innebär krav på att verksamheterna ska ha rutiner för att förebygga och förhindra smittspridning, att de ska bedöma vilka risker som finns för smittspridning och vilka åtgärder som behöver vidtas. Socialstyrelsen har även tagit fram en webbutbildning som syftar till att ge chefer stöd i att följa och följa upp bestämmelserna om att förebygga och förhindra smitta i socialtjänstens verksamheter.
Regeringen följer noga utvecklingen med stöd av expertmyndigheterna och är beredd att vid behov vidta åtgärder.
Stockholm den 30 december 2022



Anna Tenje
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