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Svar på fråga 2018/19:462 av Yasmine Posio (V) Rättegången mot Issa Amro

[bookmark: _GoBack]Yasmine Posio frågar mig om jag avser att ta några initiativ med anledning av den pågående rättsprocessen mot den palestinske människorättsförsvararen Issa Amro, för att verka mot inskränkningar i yttrandefriheten och attacker mot människorättsförsvarare.

Issa Amro är en välrenommerad människorättsförsvarare som använder sig av icke-våld i sitt arbete mot den israeliska ockupationen. Jag mötte honom själv under mitt besök i Palestina 2016. Issa Amro står åtalad för att ha brutit mot den palestinska lagen om elektroniska brott, vilken kritiserats av flera länder, däribland Sverige liksom av människorättsorganisationer. Regeringen har tagit upp sin kritik mot denna lag direkt med palestinska motparter på hög nivå. Som ett resultat av denna dialog skedde vissa förbättringar av lagen, som vi likväl ännu anser innehålla brister. 

Sverige har tagit upp Issa Amros fall med företrädare för den Palestinska myndigheten. Representanter för Sveriges generalkonsulat i Jerusalem närvarade tillsammans med företrädare för EU och ett antal andra länder vid domstolsöverläggningar i Hebron den 28 mars, gällande det palestinska åtalet. Sverige och övriga EU har fortlöpande kontakt med Issa Amro och följer hans fall nära.

Det krympande handlingsutrymmet för civilsamhället, och i synnerhet för människorättsorganisationer, är ett allvarligt problem i Mellanöstern, inklusive i Palestina. Sverige är genom den politiska dialogen tydligt mot palestinska myndigheter att ett självständigt civilsamhälle och respekten för mänskliga rättigheter, inklusive yttrandefriheten samt förenings- och församlingsfriheten, är förutsättningar för ett demokratiskt samhälle. Att stödja och försvara en bredd av civilsamhällets organisationer och aktörer, inklusive människorättsförsvarare, är en prioritering för Sverige. Sverige bidrar i stor utsträckning genom biståndet till att stärka civilsamhällets möjligheter att verka fritt och att bidra till demokratisk utveckling. Svenskt stöd går bland annat till palestinska människorättsorganisationer och till fredsfrämjande arbete.


Stockholm den 10 april 2019



Margot Wallström
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