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Troliga A-punkter inför kommande rådsmöten som godkändes vid möte i SJK den 9 maj 2016.

Överlämnas för skriftligt samråd till EU-nämnden torsdagen den 12 maj 2016, kl 09.00.
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Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet förelås anta EU-riktlinjerna. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till att anta EU-riktlinjerna. 
Bakgrund: G20 kommer att hålla ett jordbruksministermöte i Xi’an den 3 juni 2016 och en ministerdeklaration ska antas i samband med mötet. Fokus för deklarationen är tryggad livsmedelsförsörjning och hållbar jordbruksutveckling samt genomförandet av FN:s Agenda 2030 för hållbar utveckling. Kina vill också skapa en plattform för att utbyta jordbruksinnovationer samt en plattform för informationsteknologi (ICT) för jordbruk. EU:s riktlinjer för G20-arbetet bygger i första hand på existerande riktlinjer från tidigare jordbruksministermöten (2011, 2012 och 2015). EU stödjer regelbundna jordbruksministermöten inom G20, fokus på att stärka genomförandet av målen för hållbar utveckling i Agenda 2030, klimatavtalet COP21 samt WHO:s globala handlingsplan för antimikrobiell resistens. EU välkomnar förslaget om en plattform för innovationer och kunskapsutbyte inom jordbruket, vilket anses vara i linje med EU:s strategi för forskning och innovation. Även initiativet till en informationsteknologiplattform välkomnas under förutsättningarna att det kommer att bygga på befintliga system och inte kräva ytterligare resurser eller budget.
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Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Kommissionen ber rådet om bemyndigande att skriva under OECD-ministerdeklarationen för EU:s räkning. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser att godkänna EU:s avsikt att skriva under ministerdeklarationen. 
Bakgrund: OECD:s jordbruksministermöte ägde rum i Paris den 7-8 april. Mötet leddes av Frankrikes jordbruksminister Stéphane Le Foll och USA:s jordbruksminister Tom Vilsack. I samband med mötet antogs en ministerdeklaration som alla MS skrev under liksom de inbjudna länderna Lituaen, Lettland, Ukraina, Rumänien, Costa Rica, Colombia, Brasilien, Indonesien, Sydafrika, Argentina och Vietnam. EU, FAO, IFPRI, WTO, IFAD, TUAC och Världsbanken var också närvarande. Deklarationen gör klart att OECD ger prioritet åt att utveckla strategier för att stödja konkurrenskraftiga, hållbara, produktiva och motståndskraftiga jordbruks- och livsmedelsföretag. Tidigt i deklarationen nämns utmaningar kopplade till human- och djurhälsa och antibiotikaresistens, något som Sverige arbetat hårt för att få inkluderat i deklarationen. Gemensamma mål som antogs i deklarationen inkluderar bland annat att säkerställa en tryggad livsmedelsförsörjning, att ge jordbrukare, i synnerhet småbrukare och kvinnor, möjlighet att förbättra sin levnadsstandard och att uppnå en hållbar produktivitetstillväxt.
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