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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över lagstiftningen för att underlätta för innovationer, exempelvis självkörande bilar, och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sverige är ett land som är byggt på innovationer och uppfinningsrikedom. Vi har stora industrier och företag baserade på gamla uppfinningar som sedan utvecklats med tiden. Trots det har vi en lagstiftning som många gånger släpar efter och gör det svårare för nya innovationer att prövas och tillämpas i verkligheten. 

Ett exempel är självkörande bilar som finns på gatorna, visserligen med övervakande förare, i flera städer runt om i världen. Självklart vill ju vi även i Sverige ta till oss av innovationer och agerar på många sätt för att få vara testarena för nya innovationer. På många håll brister det dock i lagstiftningen kring regler som skulle kunna göras enklare och mer generella.

Det är därför rimligt att regeringen får i uppdrag att utreda vilka regelförenklingar som behövs för att inte hämma teknikutveckling och skapa möjligheter för exempelvis självkörande bilar i Sverige. Det är exempelvis rimligt att se över i vilka situationer man kan kräva att någon tar över kontrollen av bilen eller hur ansvaret ska fördelas i olyckssituationer. Med en tydligare och enklare lagstiftning kan tekniken utvecklas och omställningen till en fossiloberoende fordonsflotta underlättas. 

	Rickard Nordin (C)
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