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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:341 av Tony Haddou (V)
Brevlådeföretag
[bookmark: _Hlk2687453]Tony Haddou har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att motverka skatteundandragande genom konstruktioner och upplägg där brevlådeföretag används. 
[bookmark: _Hlk2758623]Regeringen har deltagit aktivt i det arbete som genomförts internationellt under senare år för att motverka skatteflykt och skatteundandragande. 2017 inleddes ett nytt internationellt informationsutbyte på skatteområdet där ett stort antal länder årligen ska utbyta uppgifter om finansiella konton. Uppgifterna som utbyts avser tillgångar och kapitalinkomster under 2016 och framåt. Informationsutbytet medför t.ex. att om ett konto innehas av ett företag som inte bedriver någon affärsverksamhet (s.k. brevlådeföretag) så måste det finansiella institutet lämna uppgift till skattemyndigheten om företagets bakomliggande verkliga huvudmän om dessa är utländska. Under 2018 antogs vidare ett EU-direktiv som innebär att bl.a. skatterådgivare ska informera skattemyndigheterna om vissa skatteupplägg, däribland upplägg som går ut på att dölja den verklige huvudmannen eller att kringgå utbytet av uppgifter om finansiella konton. Uppgifterna ska utbytas med övriga medlemsstater med start under 2020. Ett betänkande som syftar till att genomföra direktivet i svensk rätt är för närvarande ute på remiss. 
I mars 2019 har regeringen även beslutat en proposition där det bl.a. föreslås att Skatteverkets brottsbekämpande verksamhet ska utvidgas så att den omfattar penningtvättsbrott. Förslaget innebär att Skatteverket ges möjlighet att bedriva underrättelseverksamhet mot sådan brottslighet. 
Att motverka internationell skatteflykt och skatteundandragande, genom bl.a. konstruktioner och upplägg där det är svårt att identifiera de verkliga huvudmännen, är således ett pågående arbete. Metoderna för skatteflykt och skatteundandragande utvecklas ständigt. Därför kommer regeringen att följa frågan noga. 
Stockholm den 13 mars 2019



Magdalena Andersson
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