
2009/10 
mnr: Ju331
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s16100
Motion till riksdagen
2009/10:Ju331
av Krister Örnfjäder (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Drograttfylleri



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en nationell strategi för att bekämpa drograttfylleribrott.>>
Motivering

Den som kör bil drogpåverkad i Kalmar län löper knappast någon risk alls att åka dit. Men den som kör med droger i Örebrotrakten får se upp – här stoppas många påverkade förare varje år. Polisen saknar en nationell strategi för att bekämpa drograttfylleribrott.

Förra året, år 2008, anmäldes hela 12 224 brott under rubriken ”Rattfylleri under påverkan av narkotika”.

Varje år anmäls och lagförs alltfler förare med otillåtna medel i blodet. Bakom denna ökningstrend finns flera faktorer. Polisen har utvecklat sin praktiska kompetens och sitt taktiska arbete mot drograttfylleri. De har dessutom gjort fler alkoholblås, vilket ger fler kontakter med förare och därmed en ökad upptäcktsrisk. Men läget ser olika ut beroende på vilket län du bor i.

Kampen mot drograttfylleri måste därför föras både ute i trafiken och genom tidiga preventionsinsatser i skolor, på arbetsplatser samt inom primärvården. Polisen måste utveckla en samlad strategi för sitt arbete. Det finns anmärkningsvärda skillnader mellan hur olika polisdistrikt arbetar mot alkohol och droger i trafiken. Det mest framgångsrika arbetet utvecklas idag i princip som en ”ideell aktivitet” inom polisen.

Det är härmed av yttersta vikt att Rikspolisstyrelsen skyndsamt tar fram underlag för en nationell strategi för att bekämpa drograttfylleribrott.
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