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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om satsning på åtgärder riktade till gravida missbrukare.>>
Motivering

En studie vid familjesociala mottagningen på Huddinge sjukhus visar att alltfler gravida kvinnor än tidigare har en hög alkoholkonsumtion. Studien visar att så många som 30 % av de gravida mödrarna konsumerar alkohol under graviditeten. Detta är en förekomst som också kan antas råda i övriga delar av landet.

I Sverige beräknas att ett barn på tusen föds med FAS, s.k. fetalt alkoholsyndrom. Det skulle betyda cirka hundra barn om året. När det gäller mindre utvecklade alkoholskador – s.k. fetala alkoholdeffekter (FAE) – finns inga beräkningar gjorda. Dessa skador är svåra att upptäcka då barnet är nyfött, men är vanligare än de tydliga FAS-skadorna. Vi vet av nuvarande forskning vad detta med alkoholskadade barn och deras tillkortakommanden i livet leder till, men vi borde satsa ytterligare medel för en ytterligare fördjupad forskning inom detta område. 

En grupp som självklart borde få speciell uppmärksamhet är de gravida missbrukarna. Med rätt stöd i form av avgiftning, vård och behandling vet man av erfarenhet att just graviditeten kan vara det som får dessa kvinnor att bryta sitt missbruk. Därför får det inte finnas någon väntetid om en gravid kvinna söker vård för sitt missbruk.

Självklart är det angeläget att denna vård söks på frivillig väg utifrån möjligheten till ett lyckat resultat, men det bör finnas en möjlighet till tvångsvård i de fall en gravid kvinna, trots erbjudanden om hjälp, fortsätter sitt alkoholmissbruk. Det handlar trots allt inte bara om kvinnans fysiska och psykiska hälsa utan också om det ofödda barnets hälsa och framtid. Samhället bör värna det ofödda barnet i första hand.

Det är därför angeläget att satsningar görs på de gravida missbrukarna och att en översyn görs vad gäller tvångslagstiftning för att skydda det ofödda barnet.
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