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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:414 av Lotta Finstorp (M) Fri kultur
Lotta Finstorp har frågat mig på vilket sätt jag anser att politisk styrning bidrar till kulturen som en dynamisk och obunden kraft.
De nationella kulturpolitiska målen slår fast att kulturen ska vara en dynamisk, utmanande och obunden kraft med yttrandefriheten som grund. Kulturens frihet är således fundamental inom kulturpolitiken. En viktig princip för att säkra kulturens frihet är den om armlängds avstånd. Den innebär att politiker inte ska lägga sig i sådant som beslut om konstnärligt innehåll eller vilka vetenskapliga perspektiv som används i arbetet på kulturarvsinstitutionerna.
De nationella kulturpolitiska målen slår också fast att alla ska ha möjlighet att delta i kulturlivet. Kulturpolitiken har därmed till uppgift att uppnå detta. Vi kan konstatera att skillnaderna mellan olika gruppers kulturdeltagande och tillgång till kultur är stora. Därför behövs ibland också riktade insatser – till exempel mot kulturskolan – för att nå fler som inte tar del av kultur. 
Jag värnar om kulturens frihet. Politiker ska varken styra konstnärligt innehåll eller vilken historiesyn som ska gälla på våra kulturarvsinstitutioner. De kulturpolitiska insatserna ska bidra till att skapa förutsättningar för att uppnå de nationella kulturpolitiska målen i sin helhet, och därmed låta kulturen vara en dynamisk, utmanande och obunden kraft med yttrandefriheten som grund.
Stockholm den 27 mars 2019


Amanda Lind
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