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Rådets möte (EPSCO) den 2 oktober 2008

Dagordningspunkt 7

Rubrik: Europaparlamentets och rådets beslut om Europeiska året för bekämpning av fattigdom och social utestängning (2010)
Dokument: PE-CONS 3645/08 SOC 376 CODEC 870

Tidigare dokument:  16600/07 SOC 538 CODEC 1463 (kommissionens förslag)
Frågan har inte tidigare behandlats vid samråd med EU-nämnden.
Bakgrund

Saken gäller kommissionens förslag att utse 2010 till europaåret för att bekämpa fattigdom och social utestängning (europaåret). Vid EPSCO-rådet ska ministrarna ta ställning till antagande av kommissionens förslag. 
Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 137(2) och 251 EG. Beslut fattas med enhällighet. Europaparlamentet medbeslutande.
Svensk ståndpunkt

Regeringen föreslår att SE stödjer förslaget. Frågorna är viktiga i svensk politik, särskilt med tanke på regeringens prioritering att bekämpa utanförskapet, och dessutom sammanfaller det väl i tiden med det svenska ordförandeskapet. Eftersom SE planerar att anordna den åttonde rundabordskonferensen mot fattigdom och social utestängning i oktober 2009, finns då goda möjligheter till inspel inför ett europaår för att bekämpa fattigdom och social utestängning 2010. 
Europaparlamentets inställning

Vissa MS önskade en mer flexibel form för finansiering av aktiviteter under europaåret. SE linje har givit stöd till ordförande att finansieringen sker enligt den gängse 50-50 principen vilket EP accepterade.

Förslaget

Kommissionen har föreslagit att parlamentet och rådet ska besluta att utse 2010 till europaåret för att bekämpa fattigdom och social utestängning (europaåret). Att bekämpa fattigdom och social utestängning är ett av de centrala målen för EU och medlemsstaterna. Europaåret syftar till att komplettera den öppna samordningsmetoden för att stärka unionens och medlemsstaternas politiska åtagande att göra en avgörande inverkan på elimineringen av fattigdom och social utestängning.  

Kommissionen föreslår sju temaområden för europaåret. Områdena innehåller frågor såsom barnfattigdom, en inkluderande arbetsmarknad, brist på tillgång till utbildning, jämställdhetsaspekter på fattigdom, tillgång till basala tjänster, integrationsfrågor, åtgärder för att möta behov hos personer med funktionsnedsättning och andra sårbara grupper.  

Den totala budgeten på 17 000 000 Euro överensstämmer med den budget som avsattes för europaåret för lika rättigheter 2007. En kommitté föreslås biträda kommissionen vid implementeringen av aktiviteter under europaåret. Kommittén ska bestå av en representant från varje medlemsland och ledas av en representant från kommissionen. Aktiviteter under året ska finansieras med 50/50 av medlemslandet.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
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