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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ingen ny myndighet bör inrättas som nationell institution för mänskliga rättigheter och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Mänskliga rättigheter är viktiga och helt grundläggande för att medborgarna i en nation ska kunna känna sig trygga. Faktum är att de är så viktiga att många gärna pratar om dem utan att verkligen förstå vad de handlar om. Tryggheten och respekten måste även kunna upprätthållas. Av detta följer att Sverigedemokraterna ser lite vinning i att upprätta en myndighet som enligt skrivelsen ska ha ”en kompletterande roll i relation till det arbete som DO, BO och andra statliga myndigheter i dag genomför inom sina respektive områden”.
[bookmark: _GoBack]I likhet med flertalet remissinstanser såsom bl.a. Justitieombudsmannen, Rikspolisstyrelsen och Migrationsverket anser vi att arbetet med mänskliga rättigheter inte behöver ske genom en ny fristående myndighet. Arbetet med mänskliga rättigheter bör hellre ske inom i dag redan befintlig myndighetsstruktur, t.ex. Justitieombudsmannen, JO. Även om JO inte i dag har exakt den uppgift som regeringens tilltänkta myndighet har torde det vara möjligt för riksdagen att justera JO:s instruktion därefter. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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