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Nationella riktlinjer för ersättning till polisen



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att införa nationella riktlinjer för polisens debitering av medverkan i utåtriktade evenemang och tillställningar. 

Motivering
Vid större evenemang anordnade av exempelvis privata intresseorganisationer, idrottsförbund eller kommuner föreligger ofta ett naturligt behov av att polisen medverkar. Exempel på sådana kan vara musikfestivaler, bil- och motorcykeltävlingar eller demonstrationer. I vissa fall kräver tillställningens utformning att ett stort antal poliser närvarar och ser till att ordningen bibehålls, vilket är både positivt och önskvärt. 

I brist på nationella riktlinjer inom detta område, är det i varje enskilt fall polisen i respektive län som beslutar om ersättningsnivåer. Detta leder till en icke önskvärd skillnad i prissättning mellan polisdistrikten runtom i landet samt frågor om kostnad över huvud taget ska debiteras. Vid arrangerandet av en rallytävling i Värmland önskade exempelvis Värmlandspolisen få ersättning för 60 poliser vilka utförde trafikreglering i samband med arrangemanget. När arrangörerna nåddes av detta krav, valde man i stället att flytta tävlingen till ett annat län, där polisledningen inte tog betalt för samma tjänst. 
För att nå effektivitet, långsiktighet och en rättvis fördelning i planeringen av lokala arrangemang krävs nationella riktlinjer för polisens debitering.  Det är en debitering som i dagsläget inte avkrävs av ideella föreningar, vilket är bra, men som behövs i de fall kommersiella företag och organisationer står som huvud- eller delansvarig för evenemanget. 
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