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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:453 av Barbro Westerholm (L)
Samordningsnummer för asylsökande inom hälso- och sjukvården
Barbro Westerholm har frågat mig när regeringen avser att lägga fram ett förslag till riksdagen om samordningsnummer för asylsökande, alternativt när en utredning om frågan kan komma att tillsättas. 
Regeringen beslutade den 22 oktober 2015 att ge Skatteverket i uppdrag att i samråd med Migrationsverket, Socialstyrelsen, Statistiska centralbyrån och Statens skolverk utreda förutsättningarna för att låta samtliga asylsökande i Sverige få samordningsnummer samt föreslå hur ett sådant förfarande bör utformas. Uppdraget redovisades den 25 april 2016 genom promemorian Samordningsnummer till asylsökande. Frågan om samordningsnummer till asylsökande har även behandlats i betänkandet Ett ordnat mottagande – gemensamt ansvar för snabb etablering eller återvändande (SOU 2018:22).
Det är tydligt att frågan är komplicerad och innefattar svåra avvägningar mellan olika intressen. Frågan bereds fortsatt inom Regeringskansliet.  
Stockholm den 3 april 2019



Magdalena Andersson
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