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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sjukersättning för frivilligarbetare.>>
Motivering

Tolkningen av reglerna vid 25-, 50- och 75-procentig sjukersättning gör att många riskerar att inte kunna fullfölja sina åtaganden vid partiell sjukersättning. Detta medför att många fritidspolitiker, föreningsaktiva eller volontärer i frivilligsektorn riskerar att inte kunna utföra värdefulla och viktiga insatser.

Försäkringskassan och sedan Länsrätten i Jämtlands län har i ett ärende med en kyrkvärd slagit fast att den sjukskrivna kan arbeta mer än 20 timmar i veckan. Hon har varit sjukskriven på halvtid enligt läkardiagnos. Det borde innebära att hon är sjukskriven på halvtid, men man beslutade att hon bara kan vara sjukskriven till 25 procent på grund av hennes frivilligarbete i kyrkan.

Hade hon däremot varit helt arbetsoförmögen och fått sjukersättning på heltid, då hade hon kunnat delta i ideellt eller politiskt arbete motsvarande en timma per dag. Men den regeln gäller inte vid halv sjukersättning. Länsrättens ledamöter var inte ense om domen. De som var emot beslutet ansåg att förtroendeuppdraget inte är jämställt med ett arbete.

Möjligheten att under sjukdom, inte minst under en långtidssjukskrivning, kunna vara aktiv är många gånger avgörande för om man kommer tillbaka ut på den reguljära arbetsmarknaden. Inom den ideella sektorn kan människor, som själva försöker hitta vägen tillbaka efter en långtidssjukdom, ge mycket till personer som är funktionshindrade, gamla och svaga.

Det viktiga är att hitta former för hur den ideella verksamheten skall organiseras så att det inte äventyrar reguljära tillfällen eller ansvarsförhållanden. Det får självklart inte heller hindra sjuka att göra insatser som stärker dem samtidigt som de hjälper andra.
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