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	Miljö- och energidepartementet

	Samordnings- och energiminstern 

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:544 av Rickard Nordin (C) Gotlandskabeln

Rickard Nordin har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen tänker vidta för att påskynda att Gotlandskabeln byggs.

Först av allt kan jag bara instämma i att det är viktigt att vindkraften byggs ut där förutsättningarna är bäst – inte minst vikten av att använda goda vindlägen.  

När Affärsverket svenska kraftnät bygger nya stamnätsledningar är det viktigt att verket i ett tidigt skede identifierar vilka förbindelser som är strategiskt viktiga utifrån kraftsystemets och elmarknadens behov. Det är också viktigt att de tillförsäkrar sig att frågorna är tillräckligt utredda för att inte riskera fatta beslut om fel investeringar, t.ex. sådana som inte är samhällsekonomiskt lönsamma. 

I fallet med förbindelsen till Gotland har det skett ett omtag av projektet som därmed har förändrat såväl teknikval som drifttagningstidpunkt. Den nya Gotlandskabeln som planeras bedöms kunna medge en etablering av ytterligare drygt 400 MW vindkraft på Gotland. 

Svenska kraftnät ska enligt sin instruktion se till att möjligheterna att bygga ut förnybar elproduktion underlättas. Syftet med den nya förbindelsen till Gotland är just att göra det möjligt att bygga ut vindkraften på Gotland och därtill säkerställa en robust lösning av Gotlands långsiktiga elförsörjning.

Stockholm den 2 januari 2017


Ibrahim Baylan
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