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Mer synlig poliskår



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en mer synlig poliskår samt om att arbeta med att bredda basen av sökande till polisutbildningen.>>
Motivering

Regeringens mål om 20 000 poliser är uppnått. Fler poliser ger också möjlighet till ökad synlighet. Mer synlighet kan ha dämpande effekt på brottsligheten och samtidigt leda till att fler brott upptäcks.

Den ökade synligheten leder på det sättet till ett tryggare samhälle. Därför måste det också säkerställas att verksamheten bedrivs på så sätt att synligheten och kontakten med allmänheten ökar.

Polismyndigheten bedriver ett aktivt arbete för jämställdhet och mångfald. Men mer kan göras. Satsningen på sociala insatsgrupper är en nödvändig åtgärd för att bland annat förhindra rekryteringen av unga i de utsatta områdena till de kriminella gängen. Polisen måste bättre spegla befolkningssammansättningen i Sverige idag då det skulle underlätta polisiära åtgärder i utsatta områden vid till exempel hedersrelaterad brottslighet och samtidigt ge ungdomarna i dessa områden en förebild.
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