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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av regleringen av granskogar inom naturreservaten.>>
Motivering

Den 8 januari 2005 då stormen Gudrun drog över södra Sverige föll runt 300 miljoner träd. Många av dessa var granar. Markägarna och skogsentreprenörerna hade ett obeskrivligt stort jobb och ansvar för att få ut det stormfällda virket ur skogen för att i möjligaste mån undvika insektsskador. För att ytterligare sätta press på markägarna så infördes både piska och morötter, morötter i form av ett särskilt skatteavdrag på 50 kronor per kubikmeter virke som levererades till sågverken och piska i form av vite i de fall man inte fått ut virket före angivet slutdatum. Därefter kom stormen Per och kampen mot tiden för utleverans ur skogen var ett faktum på nytt.

Fria från dessa krav, ansvar och åtagande var de arealer som var klassade som naturreservat. I naturreservaten fanns det också stormfällda granar som var extremt bra reproduktionsplatser för granbarksborren. Ett sådant exempel är Osaby Herrgårds naturreservat strax söder om Växjö. Här fanns en större naturlig population av granbarksborrar redan före stormen, och resultatet av att virket tilläts ligga kvar innebar en explosionsartad uppgång i antalet insekter. Feromonfällor och olika giftbesprutade virkesfällor har prövats men har haft en begränsad effekt i kampen mot skadedjuren. Denna naturvårdspolitik möter liten förståelse bland markägare som har sina marker gränsande till naturreservaten.

Det borde ha gått att fatta ett annat beslut i ett sådant specifikt sammanhang och visat större respekt för fastighetsägare i grannskapet som bedriver ett ekonomiskt skogsbruk och som följer angivna lagar och regler. Det borde ha gått att inse och ta ställning till att även dessa stormfällda granar var ett hot mot omgivande skogar och skulle ha forslats bort.

Det bör också kunna ifrågasättas i vilken mån en halvgammal odlad granskog ska omfattas av naturreservatets regelverk enbart av det skälet att det tillhör samma fastighetsbeteckning som det mer skyddsvärda ekskogsbeståndet. Om en granskog i södra Sverige skall komma i fråga för de skyddsregler som en reservatsbildning innebär så bör det bygga på det egna beståndets skyddsvärde utifrån en mer urskogsartad karaktär.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av en översyn av regleringen av granskogar inom naturreservaten för att inte samma misstag ska upprepas, vilket kan leda till en katastrof för skogsnäringen, en av landets absolut viktigaste exportindustrier.
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