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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mobiltelefonanvändning i bilar.>>
Motivering

Enligt uppskattningar från Väg- och transportforskningsinstitutet kan 15–20 dödsolyckor per år vara orsakade av vårdslös användning av mobiltelefon vid bilkörning.

Trots det är Sverige ett av de sista länderna som inte lagstiftat mot mobiltelefonanvändning vid bilkörning. Hittills har regeringen hänvisat till gällande lagstiftning från 1951 om vårdslöshet i trafik, enligt vilket det är förbjudet att ägna sig åt sysslor som äventyrar trafiksäkerheten. Men den lagen har uppenbarligen inte fungerat, eftersom det är mycket vanligt att människor pratar i mobiltelefon utan handsfree och skickar meddelanden när de kör.

Att koncentrera sig på samtalet i stället för bilkörningen är en fara i sig. Därför är det angeläget att eleverna i körkortsutbildningen tydligare informeras om riskerna med användningen av mobiltelefoner i samband med bilkörning.

Riksdagen har gett ett tillkännagivande till regeringen vad gäller mobilanvändning i samband med bilkörning. En utredning i syfte att ta fram åtgärder som minskar mobiltelefonernas negativa effekter på trafiksäkerheten har gjorts sedan dess. Det är angeläget att regeringen snarast kommer med en proposition i frågan.
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