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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:963 av Jim Svensk Larm (S)
Besked till väghållare som fått sina vägar förstörda i sommar
Jim Svensk Larm har frågat mig om jag avser att komma med ett besked till berörda väghållare som fått sina vägar förstörda den här sommaren och när ett besked i så fall kan väntas komma.
De oväder som under sommaren har drabbat delar av landet har orsakat skador på bland annat väg- och järnvägsinfrastrukturen. Trafikverket har ansvar för den statliga transportinfrastrukturen och för att genomföra det underhåll och de reparationer som behövs. Trafikverket är även ansvarig för att handlägga statsbidrag till enskild väghållning. Enskilda väghållare som uppbär driftbidrag kan ansöka om bidrag även till särskilda driftåtgärder hos Trafikverket. Dessa särskilda driftåtgärder skulle kunna avse t.ex. åtgärder för att återställa skador.
Trafikverket arbetar med att ta emot ansökningar och sammanställa de behov som finns till följd av översvämningarna. Trafikverket har redan omfördelat årets återstående medel, cirka 30 miljoner kronor, mellan länen för att kunna bistå de mest drabbade väghållarna. Trafikverket kommer utifrån de medel som finns tillgängliga att prioritera åtgärder till de väghållare som drabbats av skador. Jag kommer fortsatt att följa situationen nära i min dialog med Trafikverket.
Jag vill även passa på och nämna att jag nyligen har fattat beslut om att genomföra en översyn av förordningen (1989:891) om statsbidrag till enskild väghållning. De nuvarande reglerna är gamla och behöver ses över i syfte att säkerställa att stödet är kostnadseffektivt och bidrar till långsiktigt hållbar transportförsörjning i hela landet.
Stockholm den 13 september 2023



Andreas Carlson
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