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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om Samhall.

Motivering
Alla har rätt till ett arbete. Också för arbetshandikappade och andra som av olika anledningar har svårt att få ett arbete ska självfallet det målet gälla. Samhall har haft och har då en viktig roll. En utredning har gjorts om Samhall och den framtida organisationen när det gäller insatser för att de här grupperna ska få ett arbete. Vi anser att alldeles oavsett om ansvaret läggs på Samhall eller någon annan måste det finnas en organisation som tar ett samlat ansvar för att alla som vill ha ett arbete också får det. En del av utredningsförslagen fruktar vi riskerar att motverka det syftet.

Det är enligt vår uppfattning fel att som utredningen föreslår lägga Samhall under regeringen och därmed frånta riksdagen inflytande över verksamheten. Ett annat förslag som vi tycker är olyckligt är att Samhall ska drivas i aktiebolagsform. Det kan innebära svårigheter att klara det som måste vara den primära uppgiften – att ta ansvar för att arbetshandikappade och andra grupper som har det särskilt besvärligt på arbetsmarknaden får ett arbete.

Det är angeläget att regeringen så snabbt som möjligt tar ställning till Samhalls framtida organisation och där målet ska vara att organisationen tar ett samlat ansvar för sysselsättningen för arbetshandikappade och andra grupper med en svag ställning på arbetsmarknaden.
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