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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1762 av Jamal El-Haj (S)
Priset på naturgas för uppvärmning av hus
Jamal El-Haj har frågat mig om vad jag avser göra för att underlätta den ekonomiska situation för boende som använder naturgas för uppvärmning. 
I det västsvenska naturgasnätet finns det ungefär 12 000 hushållskunder som använder naturgas för uppvärmning. Naturgaspriset har historiskt varit förutsägbart med tydliga säsongsvariationer. Det innebär bland annat att marknadens aktörer fyller naturgaslager på sommaren när det är billigt för att sedan använda den gasen när priset är dyrare på vintern. Sedan hösten 2021 är denna marknadsdynamik bruten, delvis på grund av Rysslands oprovocerade invasionskrig i Ukraina.
Statens energimyndighet är behörig myndighet för det västsvenska naturgasnätet. De bedömer att de höga priserna på naturgas kan fortsätta under lång tid och det är något som naturgaskonsumenter bör förbereda sig inför. 
Regeringen anser att beroendet av rysk naturgas bör upphöra så fort som möjligt av både klimat- och säkerhetsskäl. Regeringen anser därtill att den långsiktiga lösningen är att påskynda energiomställningen och ersätta fossil energi med fossilfria alternativ som till exempel bioenergi, vindkraft och kärnkraft.
[bookmark: _Hlk107229223][bookmark: _Hlk107221497]Regeringen ser också att minskad energianvändning har en mycket viktig roll i arbetet att mildra effekterna för allt från privatpersoner till stora industrier. I detta avseende har Statens energimyndighet flera pågående uppdrag, bland annat nätverk för energieffektiva flerbostadshus (BeBo).

Stockholm den 29 juni 2022



Khashayar Farmanbar
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