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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om effekter i spåren av kriget mot terrorism.>>
Motivering

Konsekvenserna av ”kriget mot terrorism” behöver mötas med initiativ från regeringen som förstärker skyddet mot kränkningar och tortyr. Kriget mot terrorism har fått negativa konsekvenser för oss européer. Dick Marty, utredare åt Europarådet, har lagt fram två rapporter och Claudio Favas från EU-parlamentet ytterligare en om illegal verksamhet i Europa.

Vi vet att kränkningar och tortyr har lagts ut på entreprenad och förekommer även i andra världsdelar. Att tortyr inte uttryckligen är ett brott i den svenska lagstiftningen, liksom avsaknaden av förbud mot att använda bevisning från tortyr och vaga krav på kompensation för tortyrkränkningar, visar på brister i både innehållet och rättstillämpningen.

Svenskar som reser utomlands kan drabbas av ”kriget mot terrorismen”. Hemliga bortföranden, fängelser och spökfångar tillhör det som avslöjats av människorättsorganisationer. Därför måste initiativ tas av regeringen för att förstärka och förbättra svensk lagstiftning genom att införa tortyr som straffrättslig grund liksom förbud mot att använda bevisning som framtagits via tortyr i svensk lagstiftning och rättstillämpning. Likaså behöver åtgärder vidtagas för att klarlägga och agera mot renditions – överlämnanden – och illegal verksamhet som är en följd av kriget mot terrorismen utanför Europa.  Sverige måste fullt ut ta ansvar för kränkningar och leva upp till åtaganden enligt FN:s konvention mot tortyr, Europakonventionen och konventionen om de medborgerliga och politiska rättigheterna till att omfatta länder även utanför Europa.
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