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Kreditgivares ansvar i samband med kreditgivning



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om bankers och andra kreditgivares ansvar i samband med kreditgivning.
Motivering

Hushållens ökade skuldsättning och allt högre bostadslån leder allt oftare till oro. I hushåll med en stor skuldbörda kan en relativt liten ränteökning innebära svåra omständigheter då alltför många har små marginaler för ökade utgifter. Bankerna är ibland väl så generösa med kreditgivning och har inte sällan låga amorteringskrav. Det är i grunden positivt att man ges möjlighet att låna pengar till ett bra boende eller stora utgifter. Dock är låntagaren inte gynnad av krediter där räntebetalningar och amorteringar kan bli svåra att fullfölja.

Banker och andra kreditgivare bör i större utsträckning medverka till mera omfattande ekonomisk rådgivning i samband med kreditgivning. Allt oftare ses marknadsföring om lån till privatpersoner utan säkerhet på belopp som för flertalet privatpersoner får anses betydande. Påpekas ska också att en del räntesatser hos en del kreditgivare med dagens realränteläge borde betraktas som ockerränta.

Noteras kan att regeringen med anledning av utvecklingen på marknaden för bostadslån och hushållens ökade skuldsättning har arrangerat en särskild hearing. Syftet var att belysa de risker som denna utveckling kan medföra. Som ett ytterligare led i en del av detta arbete bör regeringen överväga åtgärder om hur banker och andra kreditgivare kan åläggas ett större ansvarstagande om ekonomisk rådgivning i samband med ansökan om kredit och kreditgivning.
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