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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1578 av Beatrice Ask (M)
Tillgången till brandbekämpningsmaterial
Beatrice Ask har mot bakgrund av räddningsinsatserna avseende sommarens skogsbränder frågat mig om vilka åtgärder jag ämnar vidta för att säkerställa att räddningsarbetet inte blir lidande på grund av materialbrist och för att återställandet av olika depåer ska gå snabbt.
Det är kommunen som ansvarar för räddningstjänst och förebyggande verksamhet inom kommunen. Dessa verksamheter har grundläggande betydelse för samhällets skydd mot olyckor och krisberedskap och måste därför kunna bedrivas på ett effektivt och säkert sätt. 
Vid en skogsbrand är det kommunen som ansvarar för släckning via sin räddningstjänst. När det sker större skogsbränder kan kommuner samarbeta inom regionen om de ser att de inte kan klara situationen själva. För situationer när händelsen är alltför komplex, alltför stor eller långdragen för att inte heller regionens samlade resurser ska räcka till, kan Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) hjälpa till med resurser.
Staten tillhandahåller resurser genom MBS:s egna förstärkningsresurser eller erbjuder stöd genom att begära resurser nationellt eller internationellt. Resurserna ska säkerställa att beredskapen för olyckor och kriser kan upprätthållas hos de kommunala räddningstjänsterna i hela landet med bibehållen förmåga. När det gäller förstärkningsresursen i form av skogsbrandsdepåer har MSB tillsatt extra resurser för att återställa depåerna så snabbt som möjligt.


Regeringen har ökat MBS:s anslag med 34 miljoner kronor för räddningstjänst och befolkningsskydd inom ramen för civilt försvar. MSB ges därigenom bättre förutsättningar att möta behovet av t.ex. materiella resurser inom räddningstjänstområdet vid kriser.
Regeringen följer noga utvecklingen på området och kommer vid behov vidta ytterligare åtgärder. Samtidigt är det av stor vikt att kommunerna vidtar de åtgärder som behövs för att säkerställa en hög krisberedskap.
Stockholm den 16 augusti 2018



Morgan Johansson
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