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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om elektroniskt kort för högkostnadsskydd i sjukvården och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Inom sjukvården finns idag flera olika högkostnadsskydd för att skydda patienter mot höga kostnader. Det finns ett särskilt högkostnadsskydd för läkemedel (2 200 per år och ett för patientavgifter i öppen sjukvård (1 100 kr per år). Därutöver har de olika landstingen högkostnadsskydd för sjukresor. Statliga utredningar har tittat på idén att slå samman alla högkostnadsskydd till ett gemensamt högkostnadsskydd. Vid en granskning av konsekvenserna visade det sig dock att nackdelarna övervägde. Många patienter skulle förlora på ett sammanslaget skydd eftersom de inte idag har höga kostnader för alla tre områdena läkemedel, patientavgifter och resor. 
[bookmark: _GoBack]Ett kvarstående och stort problem är dock hanteringen av högkostnadsskydden. Det är besvärligt att hålla reda på och ålderdomligt. Reglerna i Stockholms läns landsting får tjäna som exempel på hur komplicerat det kan vara: ”Besök som kvalificerar till frikort ska föras in på ett högkostnadskort i samband med besöket. Patienten kan välja att istället spara kvitton. Detta gäller oavsett om avgift betalas i samband med besöket eller vid ett senare tillfälle via faktura eller inbetalningskort. Om patienten inte får en stämpel i sitt högkostnadskort vid besöket, har patienten rätt att få stämpeln vid ett senare tillfälle. Patienten ska då visa upp besökskvitto, faktura eller liknande, som innehåller uppgifter om personnummer, besöksdatum, vårdgivare/mottagning och besökstyp. Landstingsdrivna vårdgivare samt vårdgivare som har vårdavtal med landstinget är skyldiga att föra in avgifter som kvalificerar för frikort i högkostnadskortet. Vårdgivaren ska på patientens begäran även föra in patientavgifter för besök hos andra vårdgivare i högkostnadskortet. Vårdgivare som får ersättning enligt lag är inte skyldiga men rekommenderas att föra in kvalificerande avgifter i högkostnadskortet.”
Sjukvården behöver modernisera sina rutiner. Regeringen bör undersöka möjligheterna att i samråd med landstingen/regionerna ta fram ett elektroniskt kort där alla patientavgifter, läkemedelsuttag och sjukresor noteras och gör det lätt för vårdgivare och patient att se när högkostnadsskydd träder in. Kortet ska inte vara en ”journal” och därför bör sekretessfrågor prövas noga så att utformningen blir integritetssäker. 

	Eva Sonidsson (S)
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