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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en översyn av företagshälsovårdens uppdrag, funktioner och finansiering och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En av de primära funktionerna inom företagshälsovården är att förebygga arbetsrelaterade skador och sjukdomar. Det innebär att man genomför riskbedömningar, ergonomiska utvärderingar och hälsofrämjande aktiviteter för att minska de negativa effekterna av arbetsmiljön. Företagshälsovården arbetar också med att utbilda och informera både arbetsgivare och anställda om hälsofrågor och säkerhetsrutiner.
Utöver förebyggande åtgärder är företagshälsovården också involverad i att hantera arbetsrelaterade skador och sjukdomar om de uppstår. Detta kan inkludera rehabilitering, medicinsk vård och rådgivning för att hjälpa anställda att återgå till arbete så snart som möjligt.
Företagshälsovården är inte bara till nytta för arbetstagarna utan även för företaget självt. En frisk och välmående arbetsstyrka är mer produktiv och kan minska kostnaderna för sjukfrånvaro och försäkringsanspråk. Dessutom kan en positiv arbetsmiljö och hälsosamma arbetsrutiner öka företagets rykte och attrahera talangfulla medarbetare.
Sammanfattningsvis är företagshälsovård en viktig investering för organisationer, eftersom den inte bara främjar hälsa och säkerhet på arbetsplatsen utan också kan bidra till ökad produktivitet och långsiktig framgång för företaget. Det är ett område som kontinuerligt utvecklas för att möta de skiftande behoven och utmaningarna i dagens arbetsliv.
Företagshälsovården ser dock väldigt olika ut i landet, helt beroende på hur stor arbetsgivaren är samt var i landet denna befinner sig. Små arbetsgivare i Norrbotten har svårare att få FHV jämfört med tätbebyggda områden. Det kan även vara svårt att upphandla företagshälsovård i en del kommuner eller i små företag. Ett sätt att alla löntagare ska kunna ha fungerande företagshälsovård, oavsett var man bor eller hur stort företaget är, är att t ex införa kommunhälsa, som även privata små företag ska kunna koppla upp sig mot. Samt att dessa ska vara statligt subventionerade.
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