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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1475 av Jakob Forssmed (KD)
Beslut om behandlingsbegränsning
Jakob Forssmed har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa att behandlingsbegränsningar inte används på ett sådant sätt att människovärdesprincipen urholkas eller att förtroendet för vården skadas.
När hälso- och sjukvårdspersonal ställs inför frågor som handlar om liv och död för patienten är det nödvändigt att det finns tydliga regler. För att säkerställa att patienter med livshotande tillstånd får en trygg, kontinuerlig och säker vård finns sedan 2011 bindande föreskrifter om livsuppehållande behandling. Förutom föreskrifterna har också en särskild handbok tagits fram av Socialstyrelsen för att ge stöd vid tillämpningen av föreskrifterna i det dagliga arbetet med svårt sjuka patienter. Regeringen förutsätter att vårdgivare runt om i landet tar del av och följer den reglering som finns på området. 
I de fall där det finns misstankar om brister och missförhållanden inom hälso- och sjukvårdens verksamheter har Inspektionen för vård och omsorg i sitt uppdrag att utföra tillsyn och återrapportera så att adekvata insatser kan göras.
[bookmark: _Hlk516668194]De uppgifter om eventuella brister kring beslut om behandlingsbegränsningar som nu har aktualiserats är upprörande och tas på största allvar av regeringen. Regeringen kommer att följa frågan framöver.
Stockholm den 20 juni 2018

Annika Strandhäll
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