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Den fria etableringsrätten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över plan- och bygglagen (PBL) så att den fria etableringsrätten stärks.>>
Motivering

Syftet med införandet av plan- och bygglagen (PBL) var att decentralisera ansvaret för planläggning från staten till kommunerna. PBL skulle även fungera som ett led i en modernisering av planering och byggnation riktade till enskilda.

I takt med utvecklingen har inte PBL hängt med. Delar av PBL bör därför revideras för att säkerställa en sund utveckling av byggnation och företagande i lokal närmiljö. Möjligheten att kunna etablera sig för att driva näringsverksamhet är en central del för lokalt entreprenörskap. Plan- och bygglagen har dock vissa föreskrifter som i sina skrivelser öppnar för olyckliga tolkningar. Bland annat klassificeras områden efter karaktär, vilket begränsar näringsidkare som exempelvis vill starta företag i ett bostadsområde eftersom hänsyn ej tas till vilken typ av verksamhet det rör.

Framför allt är det 2 kap. 3 § PBL som kan utgöra hinder för fri etablering. Paragrafen klargör att bebyggelse ska lokaliseras till mark som är lämpad för ändamålet, vilket innebär att klassificeringen bostadsområde kan utgöra hinder för nyetablering av företag. Detta gäller även om företaget varken har skymmande lokaler eller farlig verksamhet.

Byggprocessutredningen (SOU 2008:68, Bygg – helt enkelt) har haft i uppdrag att undersöka möjligheterna att ytterligare förenkla och förtydliga de regler som styr den fysiska planeringen och vissa byggrelaterade frågor. Skrivelsen för fram flera förändringsförslag men preciserar inga åtgärder som löser de problem denna motion tar upp. Således behöver PBL fortfarande ses över vad beträffar de byråkratiska tillkortakommanden som återfinns i 2 kap. 3 §.

Bristen på flexibilitet riskerar att lägga krokben för etablering av mindre företag. Lagens föreskrifter är omodernt utformade och tar inte hänsyn till hur företag i dag bedrivs och vilken inverkan de har på sin närmiljö.

Det bör finnas restriktioner som förhindrar att hälsofarlig verksamhet bedrivs i bostadsområde. Med ett generöst och flexibelt förhållningssätt bör lagen utformas så att den inte stjälper det lokala företagets etablering. Exempelvis kan inte en konsultverksamhet, som bedrivs genom gediget kontorsarbete, påverka närområdet i sådan stor utsträckning att ett tillstånd behöver ifrågasättas.

För att stärka samt säkerställa innebörden av fri etableringsrätt manar därför denna motion till översyn av PBL så att en mer flexibel innebörd uppstår. Ett angreppssätt som tar hänsyn till verksamhetens karaktär och förutsättningar är nödvändig för att stärka regeringens uttalade jobblinje.
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