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[bookmark: _GoBack]Avsikt med behandlingen i rådet: 
Rådet uppmanas att anta rådets beslut enligt dok. 8516/14 (text som slutgranskats av juristlingvisterna) och begära att det offentliggörs i Europeiska unionens officiella tidning. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande a-punkten: 
Regeringen avser godkänna beslutet. 
Bakgrund: 
Enligt Europolrådsbeslutet ska rådet, efter att ha hört Europaparlamentet, fastställa en förteckning över de tredjestater och organisationer med vilka Europol ska ingå samarbetsöverenskommelser. Överenskommelserna är bl.a. en förutsättning för att Europol ska kunna utbyta personuppgifter vid gränsöverskridande brottsutredningar. Ändringar i förteckningen föreslås av Europols styrelse baserat på Europols operativa behov. 
2012 föreslog Europols styrelse att listan över tredjeländer (kommande avtalspartners) utökas med Brasilien, Georgien, Mexiko och Förenade Arabemiraten. I december 2012 översändes utkastet till beslut till Europaparlamentet för yttrande. Europaparlamentet motsatte sig förslaget eftersom beslutsförfarandet innebar att Europaparlamentet endast hördes, dvs. inte var medbeslutande. 
Frågan diskuterades därefter i samordningskommittén på området för polissamarbete och straffrättsligt samarbete. Kommittén, som beaktade de operativa aspekterna och även EU:s långt gångna förhandlingar om närmare samarbete med Georgien, föreslog att rådet går vidare med uppdateringen av listan och samtidigt klargör att Europol bör prioritera att ingå avtal med Georgien. På grundval av detta uppmanas rådet att anta beslut om uppdatering av listan över tredjeländer med vilka Europol ska ingå avtal och begära att det offentliggörs i Europeiska unionens officiella tidning (Brasilien, Georgien, Mexico och Förenade Arabemiraten).
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