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Åtgärder i inhägnade hamnar



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ändrade regelverk och rutiner vid svenska hamnar i syfte att säkerställa besättningarnas möjlighet att gå i land.

Motivering
I december 2002 fattades ett beslut om nya regler för sjöfartsskydd av FN-organet IMO. Den s.k. SOLAS-konventionen kompletterades med ISPS-koden i syfte att öka säkerheten vid hamnverksamhet. Det nya regelverket har olika skyddsnivåer, och det är staten som skall besluta om vilken skyddsnivå som skall gälla. Redan vid normalläge i skyddsnivåerna innebär det nya regelverket att tillgängligheten till hamnen är mer begränsad än innan regelverket infördes. Det har även fått konsekvenser för de ombordanställda genom en kraftigt begränsad rörlighet för dem i samband med att fartyget anlöper och ligger i hamn. Detta gäller speciellt då det råder en begränsad hamnverksamhet, dvs. en mindre hamn där hamnpersonalen endast tjänstgör dagtid.

Låsta grindar hindrar besättningar att komma i land utanför kontorstid. Personal ombord måste få tillgång till nyckel/nyckelkort så att man kan gå i land. Man måste också säkerställa att ambulans, räddningstjänst och andra utryckningsfordon får tillträde till hamnen och båtarna vid behov.

Sjöfartverket har fått kritik avseende vissa hamnanläggningar för att rörelsefriheten där blivit alltför begränsad. Enligt uppgift från Ulrica Messing i ett svar på enkel fråga från Berit Jóhannesson har dock Sjöfartverket kontrollerat och konstaterat att regelverket inte har åsidosatts.
Om regelverket är utformat så att det förhindrar att besättningen på ett handelsfartyg i svensk hamn kan komma i land utanför kontorstid så måste regelverket ses över. Man kan upprätthålla säkerheten och samtidigt säkerställa att besättningen kan komma i land genom enkla medel. När fartyg anlöper och förtöjer finns alltid personal från hamnen med. Då kan nyckel/kort överlämnas till befälhavaren. Detta kan återlämnas när fartyg avgår.

Vi anser att regelverket för hamnverksamheten enligt ISPS-koden bör ses över och förändras i syfte att möjliggöra för besättningar och andra behöriga att gå i land i svenska hamnar utanför kontorstid. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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