
2007/08 
mnr: T394
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s45075
Motion till riksdagen
2007/08:T394
av Marina Pettersson och Christina Oskarsson (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Cykelhjälmslag för alla



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om cykelhjälmslag för alla.>>
Motivering

Cykelhjälmslagen för barn under 15 år räcker inte. Cykelhjälmslagen skall gälla alla. De vetenskapliga bevisen är överväldigande för att en sådan lag avsevärt skulle öka användningen av hjälm och minska antalet dödsolyckor liksom antalet hjärnskador efter cykelolyckor.

Hjärnan är den del av vår kropp som lätt kan skadas, och skadorna är ofta obotliga. Efter en cykelolycka som orsakat skador i hjärnan är prognosen dyster för att individen skall kunna återgå till sitt gamla liv. Ofta har de skadade en kvarstående sänkt livskvalitet, och många är helt beroende av andra människor för att klara sin personliga hygien och sitt dagliga liv.

Dessa skador medför stora personliga tragedier och lidande, och dessutom innebär skadorna också stora kostnader för samhället. Dessa skulle till stor del kunna förhindras om man införde en cykelhjälmslag för alla. Dödsfall och bestående hjärnskador till följd av cykelolyckor är i de flesta fall lätta att förebygga med cykelhjälm. Cykelhjälmen minskar både antalet och svårighetsgraden av hjärnskador. Dagens cyklister på våra moderna cyklar framför ett fordon som kommer upp i relativt höga hastigheter, och våldet mot huvud och kropp är ofta betydande i kollisionsögonblicket eller när skallen träffar det hårda underlaget vid olyckan.

I Sverige kan man räkna med att om alla vid färd på cykel skulle bära hjälm skulle sannolikt antalet skallskador och dödsfall reduceras med 65–70 procent vid cykelolyckor (Björnstig et al, J trauma, 33, 887–893, 1992). Andra beräkningar visar att risken att få en hjärnskada vid en cykelolycka är 8,3 gånger större hos den som inte bär hjälm jämfört med den som har hjälm. Hjälm på cyklist minskar risken för hjärnskada med 88 procent (Thomson et al: N Eng J Med 320 (21), 1361–1367, 1989).

Av Vägverkets attitydundersökningar har det dessutom framkommit att mer än hälften av svenska folket är för en cykelhjälmslag som omfattar alla.
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