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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet att i samarbete med berörda parter ta fram mer effektiva åtgärder i syfte att förhindra organiserad och olaglig fortkörning.>>
Motivering

Det är känt att det förekommer organiserad och olaglig fortkörning på icke avlysta allmänna vägar i Sverige. Ibland kallas detta för ”streetrace”. Riksdagens trafikutskott har tidigare belyst problemet och sett s.k. blackrace, som ett alternativ för att tillgodose både behovet av trafiksäkerhet och enskilda personers/gruppers intresse att köra fort på en viss begränsad sträcka. Det innebär att en viss vägsträcka de facto stängs av för ”vanlig” trafik när ett ”blackrace” pågår genom ett samarbete mellan de tävlande och berörda myndigheter.

Men det pågår utöver dessa farttävlingar på kortare sträckor också något som i det närmaste kan kallas ”fartdårerallyn”, där tävlande från olika länder (i huvudsak män) genomkorsar olika länder, bl.a. Sverige, i extrema bilar och håller vansinnesfarter på allmänna och ej avlysta vägar. Några namn på sådana lopp är ”Euro Enduro” och ”Gumball”.

Polisen i olika länder försöker sätta stopp för dessa lopp, men har ofta svårt att faktiskt förhindra att loppen genomförs. De olika förarna har tydligen utvecklat ett system för att förvarna varandra under ett lopp, bl.a. med hjälp av avancerad teknisk utrustning.

Det är givetvis inte rimligt eller acceptabelt vare sig ur trafiksäkerhetsaspekt eller av miljöskäl att sådan verksamhet kan fortgå. Det krävs därför att mer effektiva åtgärder tas fram i samarbete med berörda parter i syfte att förhindra organiserad och olaglig fortkörning. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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