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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk97097280][bookmark: _Hlk97097105][bookmark: _Hlk96629876]Svar på fråga 2021/22:1153 Krav på svenskkunskaper för medborgarskap och fråga 2021/22:1154 Språkkrav för permanent uppehållstillstånd av Maria Malmer Stenergard (M)
Maria Malmer Stenergard har frågat mig dels när jag avser att presentera en proposition om krav på kunskaper i svenska för att få svenskt medborgarskap, dels när jag kommer att presentera ett författningsförslag som innebär krav på kunskaper i svenska språket för permanent uppehållstillstånd. Jag har valt att besvara frågorna i ett gemensamt svar.
Regeringen tillsatte 2019 dels en utredning för att utreda bland annat språk- och samhällskunskapskrav för svenskt medborgarskap, dels en parlamentarisk kommitté, Migrationskommittén, som skulle ta ställning till utformningen av den framtida svenska migrationspolitiken. Migrationskommittén föreslog bland annat att det skulle införas språk- och samhällskunskapskrav för permanent uppehållstillstånd men lämnade inte några fullständiga förslag i den delen. 
[bookmark: _Hlk97097119]Regeringen gjorde i propositionen Ändrade regler i utlänningslagen (prop. 2020/21:191) bedömningen att det bör införas krav på kunskaper i svenska och samhällskunskap för att permanent uppehållstillstånd ska få beviljas, men delade remissinstansernas uppfattning att frågan behöver utredas vidare. I propositionen uttalade regeringen att den avsåg att återkomma till riksdagen med sådana författningsförslag. 
Betänkandet om språk- och samhällskunskapskrav för svenskt medborgarskap har remitterats och bereds nu inom Regeringskansliet. Vad gäller kunskapskrav för permanent uppehållstillstånd avser regeringen återkomma i närtid. 
Stockholm den 9 mars 2022
Anders Ygeman
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