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Till riksdagen

Svar på fråga 2014/15:639 av Rossana Dinamarca (V) Följerätten och bild- och formkonstnärers ersättningar

Rossana Dinamarca har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder i linje med Följerättsutredningens förslag avseende delarna om följerätten.

Jag menar att det är viktigt att konstnärerna kan arbeta under rimliga villkor och att skapande och kreativitet måste stimuleras genom att upphovsmännen får betalt för sitt arbete. Syftet med följerätten är att ge bildkonstnärer rätt till en del av det ekonomiska utbyte som handeln med deras verk skapar, och det är förstås angeläget att följerättsersättningen verkligen betalas. 

Som Rossana Dinamarca anger lämnar en utredare förslag till lagändringar i vissa avseenden i betänkandet Frågor om följerätt och om museernas kopiering (SOU 2014:36). Utredarens uppdrag grundar sig till stor del på ett tillkännagivande från riksdagen. Utredaren anser att erfarenheterna av den praktiska tillämpningen visar att följerätten är etablerad på den svenska konstmarknaden och att bestämmelserna har bidragit till att förverkliga syftet med lagen på ett förhållandevis bra sätt. Samtidigt görs bedömningen att lagstiftningen i vissa delar kan bli mer effektiv och ändamålsenlig. Utredaren lämnar därför förslag bl.a. om en skärpt och utvidgad redovisningsskyldighet för den som är skyldig att betala följerättsersättning. I enlighet med tillkännagivandet har utredaren även övervägt om det lägsta försäljningspris som ska ge rätt till följerättsersättning bör ändras för att bättre tillgodose avvägningen mellan en effektiv hantering av ersättningssystemet och syftet att stärka bildkonstnärernas ställning. Utredaren föreslår att den nedre beloppsgränsen höjs. Utredaren föreslår dessutom ändringar för att bl.a. underlätta museers möjlighet att framställa exemplar.  


Förslagen har remissbehandlats och bereds nu vidare inom Regeringskansliet. Avsikten är att återkomma till riksdagen när dessa överväganden är klara.

Stockholm den 18 juni 2015


Morgan Johansson
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