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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hur bygglovsreglerna kan ses över.>>
Motivering

Idag kan en kommun få anstånd med att bevilja bygglov i väntan på att en detaljplan tas fram. En bygglovssökande kan däremot inte få dispens för ett planstridigt användande av en fastighet i väntan på att en ny detaljplan tas fram.

Ofta kan man konstatera hur gamla detaljplaner förhindrar viss verksamhet att utvecklas och anpassas efter förändrade behov och förutsättningar. Ofta är det fråga om att en sökande vill ordna bostäder i ett kontorshus eller handel på en industritomt. Många gånger är den sökande och kommunen överens om att den sökta verksamheten är önskvärd, men regelverket sätter stopp för ett tillfälligt lov i strid med gällande detaljplan då en ny detaljplan först måste tas fram.

Denna ordning är inte rimlig varför möjligheten att utfärda tillfälliga bygglov, som omvandlas till permanenta sådana, bör ses över. När den nya detaljplanen trätt i kraft kan det tillfälliga lovet omvandlas till ett permanent dito.
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