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Underlättande av ett jämställt föräldraskap



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över system som rör föräldraförsäkringen samt lagstiftningen i syfte att modernisera och underlätta jämställt föräldraskap.>>
Motivering

Alla barn har rätt till båda sina föräldrar, det fastställs av både FN:s barnkonvention och av svensk lag. Ändå finns det en del i övrigt att önska när det gäller efterlevnaden av detta. Ett exempel är skillnaderna i uttag av föräldraförsäkringen. Här tar papporna i dag ut betydligt mindre än mammorna, vilket naturligtvis påverkar barnens rätt till umgänge med båda sina föräldrar. Målet är att föräldraförsäkringen ska delas lika mellan föräldrarna, men som ett steg på vägen ska den delas i tre lika delar.

Ett annat sätt att arbeta för ett jämställt samhälle där barn får tillgång till båda sina föräldrar är att redan innan barnets födelse arbeta med jämställda föräldrasamtal. Blivande och nyblivna föräldrar får redan i dag föräldrautbildning och där skulle man också tydligare kunna fokusera på hur man i vardagen delar lika på ansvaret att fostra ett barn.

När det gäller barn som hamnar i en situation där föräldrarna skiljer sig är det ofta än mer komplicerat. När föräldrarna har olika åsikter om vad som är bäst för barnet och har svårt att samarbeta riskerar barnens rätt till båda föräldrarna också att åsidosättas. Där är det nödvändigt med samarbetssamtal mellan föräldrarna för att resultatet ska bli så bra som möjligt.

Det är inte föräldrarnas rättigheter som ska stå i fokus, utan barnets. Ingen förälder ska med självklarhet, utan att en ordentlig utredning gjorts, anses vara mer eller mindre lämplig än den andra föräldern när det gäller att ta hand om sina barn.

Det finns i dag flera områden där vi måste tänka om och förnya lagstiftningen så att den passar in i ett modernt Sverige. Vi kan inte bygga vårt samhälle på att alla är heterosexuella, aldrig skiljer sig, alltid är sams och alltid följer mallen. Inte minst med tanke på barns rätt till båda sina föräldrar bör vi se över våra rådande lagar och praxis i syfte att modernisera.

	<Stockholm den 30 september 2013
	

	Louise Malmström (S)
	Billy Gustafsson (S)>






