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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa en generell graviditetspeng den sista månaden i graviditeten.>>
Motivering

I slutet av graviditeten kan det finnas ett stort behov av att kunna trappa ner på sitt arbete eller att helt avstå från arbete. I dag saknas det ett generellt system som möjliggör detta om man inte vill utnyttja sin föräldrapenning i förtid. Endast den som har alltför fysiskt krävande arbetsuppgifter, och inte kan omplaceras eller bli avstängd från sitt arbete har rätt till så kallad havandeskapspenning fram till 10:e dagen före förlossning. Många kvinnor är därför hänvisade till att antingen ta ut föräldrapenning före barnets födsel eller att försöka bli sjukskrivna, trots att gravida räknas som fullt arbetsföra. Frågan om sjukskrivning av gravida har varit ständigt återkommande i debatten och bedömningarna har varit problematiska för läkare. Samtidigt finns det rekommendationer från såväl Försäkringskassan som barnmorskor att gravida bör ta det lite lugnare i slutet av graviditeten.

Enligt statistik från Försäkringskassan uppbar tre av fyra kvinnor sjukpenning, föräldrapenning eller havandeskapspenning i slutet av sin graviditet. Av dessa kvinnor var ca 17 procent någon gång sjukskrivna, 20 procent hade havandeskapspenning och cirka 40 procent utnyttjade sin föräldrapenning. Behovet av samhällsstöd i slutet av graviditeten är således stort samtidigt som nuvarande system på många sätt har visat sig bristfälliga och tillämpas olika över landet. Samtidigt anser jag inte att man ska behöva hänvisas till att ta ut sin föräldrapenning före barnets födsel.

Jag föreslår att det införs ett nytt system med graviditetspeng den sista månaden i graviditeten som beräknas på samma sätt som dagens tillfälliga föräldrapenning. Antalet ersatta dagar bör uppgå till 20–23 dagar beroende av månadens längd. Graviditetspengen ska vara generell och ses som en möjlighet för den som så önskar. Dagarna ska inte kunna sparas. Genom införandet av en graviditetspeng kan systemet med havandeskapspenning, förtida uttag av föräldrapenning och sjukskrivning avskaffas en månad före beräknad födsel samtidigt som det nya systemet blir generellt, enklare, bättre och mer rättssäkert.
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