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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vissa betaltjänster.>>
Motivering
En viktig förutsättning för en positiv utveckling i en region är att det finns grundläggande service i form väl utbyggd infrastruktur. Denna grundläggande service måste finnas i alla delar av landet på likvärdiga villkor. Det är också viktigt att behovet inte bara baseras på samhällsekonomiska kalkylmodeller, utan att hänsyn tas till såväl regionalpolitiska som sociala skäl. Detta är inte minst viktigt i fråga om grundläggande betaltjänster.
En viktig förutsättning för en positiv utveckling i en region är, att det finns grundläggande service i form väl utbyggd infrastruktur. Denna grundläggande service måste finnas i alla delar av landet på likvärdiga villkor. Det är också viktigt att behovet inte bara baseras på samhällsekonomiska kalkylmodeller, utan att hänsyn också tas till regionalpolitiska och sociala skäl. Detta är inte minst viktigt i fråga om grundläggande betaltjänster.
Människors behov av postens tjänster har förändrats mycket snabbt under senare år. Eftersom de flesta betalningar numera sker genom via Internet, har människors behov av att besöka posten minskat kraftigt. Trots det är det oerhört viktigt att postgång liksom betal- och kassaservice kan upprätthållas i hela landet. Det är en mycket viktig princip att alla ska ha tillgång till väl fungerande post samt betal- och kassaservice oavsett var i landet man bor.
En del äldre personer fortsätter att betala sina räkningar kontant över en kassadisk. Därför måste det också i framtiden finnas ställen där det är möjligt, även om man bor på landsbygden. Många använder post- och bankgiro, vilket förutsätter fungerande postgång runt om i landet.
Alltför stora delar i Jämtlands län saknar fortfarande snabbt och modernt bredband, vilket gör betaltjänster över nätet omöjliga. Det understryker behovet av fortsatt snabb utbyggnad av bredbandsnätet, men också att möjlighet till manuella betal- och kassatjänster måste finnas kvar i tillräcklig omfattning.
Både enskilda, företag och kommuner i glesbygden är beroende av att kassaservicen fungerar på ett tillfredsställande sätt. Vi ställer oss tveksamma till den lösning som regeringen föreslår, där marknaden förväntas lösa behoven av betalservice och där staten ska stå för upphandling av betalservice på de platser där marknaden inte räcker till. Risken finns att såväl enskilda som företag kommer i kläm och får sämre service än tidigare.
Ytterligare en fråga som särskilt berör lands- och glesbygden är ansvaret för den personal som i dag är anställda av Svensk Kassaservice. Medelåldern bland den kvinnodominerade personalen är hög och deras möjligheter att nära pensionsåldern hitta nytt arbete på landsbygden är begränsade. Många av dem har tvingats att arbeta deltid efter de strukturförändringar som Posten genomgått, vilket gör att deras pension kommer att vara låg när de fyller 65. Om de nu erbjuds avtalspension, kommer den att baseras på inkomst från deltidstjänst och dessutom ytterligare försämra ålderspensionen eftersom avtalspension inte är pensionsgrundande. Det är viktigt att staten tar sitt fulla arbetsgivaransvar så att de som varit anställda inte blir beroende av bidrag, utan kan försörja sig med egen inkomst efter nedläggning av Svensk Kassaservice.
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