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Starta-eget-bidrag för personer med funktionsnedsättningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om starta-eget-bidrag för personer med funktionshinder.>>
Motivering

Statskontoret har fått ett uppdrag att utreda ett starta-eget-bidrag för personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga. Det är ett bra initiativ och om utredningen kommer fram till användbara förslag kan det bli en möjlighet för många att få ett arbete och försörja sig själva. Det är dock några aspekter som saknas i direktiven till utredningen.

Den informationssatsning som genomförs under hösten för att öka kunskapen om socialt företagande gör att intresset för den formen av företagande ökar. Arbetsintegrerande sociala företag är en bra form för att skapa arbete och sysselsättning för människor som har svårigheter att komma in på arbetsmarknaden. Det sociala företagandet bygger på människors eget engagemang och frihet att själva vara med och bygga upp ett företagande och ett arbete utifrån sina förutsättningar. Det behövs olika insatser och stöd för att det ska startas och utvecklas fler sociala företag som kan ge personer med funktionsnedsättningar en möjlighet att komma in på arbetsmarknaden.

Ett bra stöd skulle vara om det fanns en form av starta-eget-bidrag som flera personer skulle kunna få för att starta ett företag tillsammans. När det gäller att starta sociala eller kooperativa företag är det alltid en grupp människor som genomför den processen och som sedan blir ägare till företaget gemensamt. En sådan form av starta-eget-bidrag skulle underlätta starten av nya sociala företag där personer med funktionsnedsättningar skulle kunna få anställningar.

Om en sådan form av starta eget bidrag skall ha effekt måste det kopplas till att det är möjligt för dem som startat företaget att få anställningar i sitt kooperativa sociala företag med stöd av lönebidrag, trygghetsanställningar eller andra arbetsmarknadsåtgärder. Eftersom det är personer som har en nedsatt arbetsförmåga har de rätt till detta stöd om de skulle få anställning i ett annat företag.

I det uppdrag som lämnats till Statskontoret för att utreda starta-eget-bidrag för personer med funktionsnedsättningar finns inget om att utreda möjligheten att få den formen av bidrag för att starta företag tillsammans med flera personer. Regeringen bör se över möjligheterna att beakta även denna aspekt i utredningen.
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