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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma med förslag om förbud mot bottentrålning i alla skyddade områden i ekonomisk zon genom förhandling med andra EU-länder och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om vikten av att undantag från det generella förbudet endast beviljas i särskilda fall och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För oss socialdemokrater är det klart att en hållbar framtid för Sverige ligger i vår förmåga att förvalta våra naturliga tillgångar på ett ansvarsfullt sätt. Med 100 000 sjöar, tiotusentals mil strömmande vattendrag och en kust som sträcker sig över ca 200 mil har Sverige en enorm potential för både fiskerinäringen och ett växande vattenbruk. Vi ser stora möjligheter till fritidsfiske och fisketurism, givet vårt lands skiftande vatten- och naturtyper. Samtidigt står vi inför allvarliga hot med överfiske och övergödning som riskerar att helt slå ut flera av våra fiskbestånd. Därför förespråkar vi hållbara åtgärder som bidrar både till att bevara fiskeresurserna för framtida generationer och till att främja Sveriges tillväxt och sysselsättning. 
Ett viktigt steg för att skydda våra fiskbestånd är att införa ett generellt förbud mot bottentrålning i skyddade områden. I stället bör fisket övergå till mer hållbara alternativ. Bottentrålningen skadar viktiga livsmiljöer på havsbottnen och kan ge stora bifångster som skadar bestånden av fisk och skaldjur. Vi socialdemokrater har länge arbetat för detta och välkomnar därför regeringens förslag om att möjliggöra ett sådant förbud. Men tyvärr är förslaget begränsat till skyddade områden innanför trålgränsen. För att på riktigt skydda våra fiskbestånd och andra marina resurser är det avgörande att förbudet utvidgas till att även gälla utanför trålgränsen, där en stor del av våra skyddade områden finns. Här behöver regeringen omedelbart inleda förhandlingar med andra berörda länder inom EU. Vi menar därför att regeringen behöver återkomma med förslag om ett bredare förbud mot bottentrålning som även innefattar känsliga områden utanför trålgränsen.
Vidare föreslår regeringen möjligheter till undantag i vissa fall. Vi anser att sådana undantag bör meddelas mycket sparsamt. Vid omfattande undantag riskerar syftet med förbudet att urvattnas.
Samtidigt är det viktigt att vi stöttar fiskerinäringen under omställningen till mer miljövänliga och hållbara fiskemetoder. Vi tror på en övergång som värnar både våra marina tillgångar och tryggheten för en viktig näring.
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