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	Till riksdagen	



[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1216 av Boriana Åberg (M) Vattenfalls brev till leverantörer, fråga 2019/20:1237 av Mattias Karlsson i Luleå (M) Vattenfalls press på underleverantörerna, fråga 2019/20:1238 av Lars Beckman (M) Vattenfalls prissänkningar och fråga 2019/20:1242 av Camilla Brodin (KD) Statliga bolag och covid-19
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att statliga företag inte ska utöva vad som kan liknas vid utpressning mot sina leverantörer. Mattias Karlsson i Luleå har frågat mig om jag anser att Vattenfall har agerat föredömligt när man begär att leverantörer ska göra kraftiga prissänkningar i befintliga avtal för att kunna få fortsätta leverera till bolaget och om så inte är fallet, om jag avser att vidta några åtgärder. Lars Beckman har frågat mig om jag anser att det statliga företaget Vattenfall agerar ansvarsfullt mot sina underleverantörer under den här krisen, och om mitt förtroende för bolagets ledning och styrelse kvarstår. Camilla Brodin har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att säkerställa att de statliga bolagen i möjligaste mån underlättar för företag och andra aktörer under pågående kris. Jag väljer att besvara frågorna i ett sammanhang.
Till följd av Corona-utbrottet befinner vi oss i en allvarlig ekonomisk kris och det är just nu ett svårt läge för hela näringslivet. Jag har noterat det brev som Vattenfall har skickat till flera av sina leverantörer. Jag kan konstatera att även Vattenfall påverkas av krisen, men tonträffen i brevet är olycklig, vilket jag har diskuterat med företrädare för bolaget med utgångspunkt i statens ägarpolicy. Det är bra att Vattenfall sedermera har bett om ursäkt för hur brevet formulerades.
Bolagens förhållande till sina leverantörer är en operativ fråga i respektive bolags verksamhet och således ett ansvar för bolagets styrelse och ledning. Det framgår dock tydligt i statens ägarpolicy att staten som aktieägare förväntar sig att bolagen agerar på ett sätt så att de föregår med gott exempel.  
Stockholm den 28 april 2020
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