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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1282 av Marcus Wiechel (SD) Kassaregisterlagen för fäbodverksamhet och torghandel

Marcus Wiechel har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att fäbodverksamhet, torghandel eller andra verksamheter inte ska drabbas av onödig byråkrati genom kassaregisterlagen och vad jag i sådana fall avser att göra för att förhindra att viktiga kulturarv eller arbetstillfällen i landsbygden går förlorade.

Bestämmelser om certifierade kassaregister i kontantbranschen infördes från och med den 1 januari 2010. Bestämmelserna infördes för att motverka inkomstundandragande och för att skydda seriösa företag från illojal konkurrens från mindre seriösa företagare. Från och med den 1 januari 2014 utökades kassaregisterkravet till att även omfatta torg- och marknadshandel.  

Om försäljningen normalt uppgår till eller kan antas uppgå till högst fyra prisbasbelopp är man inte skyldig att använda certifierat kassaregister. Skatteverket kan dessutom besluta om undantag från skyldigheter som gäller kassaregister om en viss skyldighet är oskälig. Har Skatteverket gjort den bedömningen i ett enskilt ärende, är det inte något som jag som minister har möjlighet att uttala mig om.


Stockholm den 1 juni 2016


Magdalena Andersson
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