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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:865 av Tomas Tobé (M) Fördubblad kränkningsersättning till brottsoffer
Tomas Tobé har frågat justitie- och inrikesministern om han avser att vidta några åtgärder för att höja kränkningsersättningen. Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Att ge bra stöd och hjälp till dem som utsätts för brott är en viktig fråga för regeringen. När individen är som mest sårbar, måste samhället vara starkt. Därför har dessa frågor prioriterats under mandatperioden. Vi har stärkt lagstiftningen och regeringen har sett till att brottsoffer- och kvinnojourer har mer resurser än någonsin. Flera myndighetsuppdrag har också lämnats, t.ex. har Brottsoffermyndigheten nyligen fått ett uppdrag att genomföra informations- och utbildningsinsatser med anledning av en ny sexualbrottslagstiftning. Att det finns ändamålsenliga regler om ersättning till brottsoffer är naturligtvis också av stor betydelse.  
Eftersom kränkningsersättning avser en skada som inte kan mätas i pengar bygger dagens system på att ersättningen bestäms med ledning av objektiva faktorer. Det ankommer på rättstillämpningen att utifrån vissa riktlinjer i lag och med beaktande av rådande etiska och sociala värderingar bestämma ersättningens storlek. Den lagstiftning vi har i dag är alltså utformad för att kunna följa med samhällsutvecklingen och det finns inga bestämmelser som säger hur stor ersättningen maximalt får vara. 
Dessa samhällsvärderingar – och i förlängningen ersättningsbeloppen – kan påverkas av olika åtgärder, t.ex. ny lagstiftning på straffrättens område. Exempelvis höjde Nämnden för brottsskadeersättning år 2013 ersättningsnivån för kränkning vid våldtäkt mot vuxna till följd av den skärpta syn på sexualbrott som bl.a. kommit till uttryck genom förändringar i lagstiftningen om sexualbrott. 
Regeringen arbetar aktivt för att utforma en modern straffrättslig lagstiftning som står i samklang med vår tids värderingar och behov. Ännu viktigare är att vi genom sådana åtgärder förhoppningsvis kan bidra till att det blir färre brottsoffer. Det är bl.a. av dessa skäl som regeringen har och fortsätter att ha ett starkt fokus på brottsofferfrågor.
Stockholm den 7 mars 2018

Heléne Fritzon
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