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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda granskningsnämndens framtida arbetssätt och hur ledamöter i nämnden ska utses och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Antalet anmälningar till granskningsnämnden av sända program i public service har ökat sett över en tid. Samtidigt har antalet fällande eller kritiserade fall vikit nedåt. 
Detta kan givetvis bero på att public service har blivit mer mån om opartiskheten och sakligheten. Däremot har den allmänna opinionen blivit allt mer högljudd. Samtidigt har en undersökning visat att de anställda på public services politiska ståndpunkter inte motsvarar samhället i övrigt. Att allmänheten har ett extra öga på opartiskheten då är inte så förvånande.
Granskningsnämnden består av 7 stycken personer och utses av regeringen.
Det är denna nämnd som tar upp och avgör de ärenden som anmäls. Den utses av regeringen som även ger public service tillstånd att sända. Jag föreslår därför en utredning av hur granskningsnämnden fungerar och hur den ska fungera i framtiden, samtidigt som man utreder hur ledamöterna utses.
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