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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att införa ett nytt skatteavdrag för kollektivtrafikresande.>>
Motivering

Vi är väl medvetna om att trafiken är en av våra största miljöbovar. Trots det är det få som ändrar sina vanor och börjar resa kollektivt. Ett sätt att uppmuntra fler att göra det vore att införa ett nytt skatteavdrag för kollektivtrafikresande. Beloppsgränsen för när kostnader för resor mellan bostaden och arbetsplatsen får dras av är idag 8 000 kr, en summa som de som reser kollektivt sällan kommer upp i.

Människor som använder gemensamma resurser på ett miljövänligt sätt borde premieras betydligt mer än de som sitter i var sin bil. Om beloppsgränsen för kollektivtrafikresor sänktes till 3 000–4 000 kr skulle betydligt fler välja kollektivtrafiken. För vissa skulle det kanske till och med vara den avgörande faktorn för att börja resa kollektivt.

Ju fler som väljer att resa kollektivt desto mindre klimatpåverkan gör vi oss skyldiga till. Och ju fler som reser kollektivt desto bättre trafik kan erbjudas. Ett litet men väldigt betydande skatteavdrag är en enkel väg att gå. Det skulle dessutom bidra till att grupper som ofta missgynnas av skattepolitiken för en gångs skull ges ökade möjligheter att göra avdrag, i det här fallet kvinnor och unga människor som i högre utsträckning nyttjar kollektivtrafiken.

Med anledning av ovanstående bör möjligheterna att införa ett nytt skatteavdrag för kollektivtrafikresande ses över.

	<Stockholm den 27 september 2007
	

	Louise Malmström (s)
	Matilda Ernkrans (s)>






