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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1223 av Sofia Damm (KD)
Irans medverkan i Stockholm Forum on Gender Equality
Sofia Damm har frågat mig om vilken syn på jämställdhet, demokrati och mänskliga rättigheter Massoumeh Ebtekar kunde bidra med under Stockholm Forum on Gender Equality.
Syftet med Stockholm Forum on Gender Equality var att bidra till ökad jämställdhet i världen genom dialog, diskussioner och erfarenhetsutbyte. Konferensen samlade omkring 800 deltagare från över 100 länder. Dessa representerade regeringar, internationella organisationer, företag, civilsamhälle, trossamfund, akademiska institutioner och fackliga organisationer. Konferensen var medvetet bred till både krets och agenda, för att skapa en mötesplats för aktörer som vanligtvis inte har kontakt med varandra. Det gav även Sverige en möjlighet att nå ut till länder och organisationer som vi inte delar synsätt med. 
Regeringen ser med djup oro på situationen för mänskliga rättigheter i Iran, inklusive förtryck av kvinnor och flickor. Detta framgår i UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Iran. 
Vår bedömning är att målet att stärka kvinnors och flickors rättigheter bättre uppnås genom dialog och aktivt engagemang än genom isolering. I samband med statsministerns besök 2017 undertecknades ett samarbetsavtal om att förbättra kvinnors arbetskraftsdeltagande och motverka våld mot kvinnor. Detta kommer att följas upp av Svenska institutet. Regeringen för kontinuerligt fram budskap om mänskliga rättigheter och kvinnors situation i kontakter med iranska företrädare, liksom genom FN och EU och i andra relevanta fora. Ebtekars deltagande vid konferensen i Stockholm innebar ett ytterligare tillfälle att framföra Sveriges syn på dessa frågor. 
Regeringen kommer att fortsätta att verka kraftfullt inom ramen för den feministiska utrikespolitiken för att konkret bidra till att förbättra kvinnors och flickors situation världen över.
Stockholm den 2 maj 2018



Margot Wallström
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