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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att införa en nationell minnesdag tillägnad Raoul Wallenbergs minne.>>
Motivering

En av de mest kända och uppskattade svenskarna i världshistorien är Raoul Wallenberg. På uppdrag av kung Gustav V och efter önskemål från den amerikanska regeringens War Refugee Board skickades han under andra världskrigets sista år till Budapest i Ungern med uppdrag att rädda så många som möjligt av den judiska befolkningen undan Förintelsen.
Mellan sommaren 1944 och fram till Sovjetunionens intåg i Budapest lyckades han och den svenska legationen, genom att utfärda svenska skyddspass, rädda uppemot 100 000 judar från en säker död i Auschwitz.

I januari 1945, sedan Sovjetunionen intagit Budapest, greps Wallenberg av Sovjetkommunisterna och fördes till Moskva. Hans vidare öde är okänt men sannolikt avrättades han i Ljubljankafängelset år 1947.

Över hela världen har Raoul Wallenberg blivit en symbol för civilkurage och tolerans. Bland annat kan nämnas att han blev hedersmedborgare i USA år 1981, en utmärkelse som endast en annan person före honom fått, sir Winston Churchill. Konstnärliga utsmyckningar och minnesmärken finns överallt i välden. Av väldigt många kan nämnas utsmyckningen utanför FN-högkvarteret av Gustav Kraitz, gatan i Washington DC där US Holocaust Museum ligger samt vår egen Raoul Wallenbergpark.

I USA har ett tiotal delstater antagit den 5 oktober som Raoul Wallenbergdagen. Det var den dag som Wallenberg blev hedersmedborgare i USA. Minnesdagar till Raoul Wallenbergs ära existerar även i Kanada och Argentina. I hemlandet Sverige finns däremot inte – trots Wallenbergs hjältedåd för mänskligheten – någon minnesdag. Sverige skulle här kunna ta efter och ansluta sig till den internationella Raoul Wallenbergstiftelsens önskan att denna dag ska etableras till minne av honom.

En nationell minnesdag skulle t.ex. i skolor kunna bli en dag då man ägnar sig åt att uppmärksamma kampen mot odemokratiska ideologier såsom kommunism och nazism samt kampen för fred och människovärde. Inte minst skulle man med olika seminarier och utställningar kunna uppmärksamma behovet av tolerans och av att motverka alla hatbrott. Inte minst förhållandena i Malmö visar på att det finns ett oundgängligt behov av att uppmärksamma detta. En nationell minnesdag tillägnad Raoul Wallenbergs minne vore därför önskvärd.
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