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Ekonomiskt stöd till föräldrar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av möjligheten till ekonomiskt stöd för föräldrar som inte har vårdnaden om sitt eller sina barn.>>
Motivering

I dagens samhälle har man som förälder till yngre barn en bra trygghet i form av barnbidrag som ges till alla barn och bostadsbidrag till dem som är i behov av ekonomiskt stöd för bostadskostnaden. Man får även underhållsbidrag från den andre föräldern om barnet inte bor tillsammans med båda föräldrarna.

Vid en skilsmässa där den ena parten inte får delad vårdnad om barnen uppstår för många stora ekonomiska problem, vilket det ökande antalet ärenden där man inte kan betala underhållsbidraget vittnar om. All hjälp och allt stöd från samhället går till den föräldern som har vårdnaden om barnet. Den förälder som inte fått vårdnaden får betala underhåll för barnet, vilket gör att föräldrar med låga inkomster får en kraftigt urholkad ekonomi. När den föräldern ska träffa sina barn uppkommer kostnader i form av resor till och från barnet, vilket i många fall kan vara långa avstånd, kanske ett eget rum i bostaden till barnet, aktivitetspengar, semesterpengar, möjlighet att kunna köpa födelsedagspresenter m.m.

Många upplever situationen att inte få dela vårdnaden om sitt barn som mycket jobbig och att dessutom sedan inte ha någon ekonomisk möjlighet att leva normalt när man träffar sitt barn som mycket otillfredsställande.

Jag önskar att även föräldrar som inte har vårdnaden om sina barn ska ha möjlighet till ekonomiskt stöd från samhället för ett bättre umgänge med barnen. Man kan tänka sig ett särskilt stöd för denna grupp föräldrar, eller en översyn av underhållsstödsystemet, men även andra möjligheter för den föräldern som inte har vårdnaden om sitt/sina barn att kunna ta del av samhällets ekonomiska stöd som går till övriga barnfamiljer.
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