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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en parlamentarisk utredning för att se över småföretagarnas sociala trygghetssystem.>>
Motivering

Den 15 april 2004 beslutade en majoritet av riksdagen bestående av Miljöpartiet och de fyra borgerliga partierna att regeringen skyndsamt skulle tillsätta en parlamentarisk utredning för att se över företagares trygghet vid arbetslöshet, i betänkande 2003/04:AU6. I reservationen som riksdagen godkände anfördes också: ”I utredningen bör även ingå att överväga möjligheterna för företagare att vara deltidsarbetslösa samt att se över reglerna som gäller för dem som verkar inom kooperativa, ekonomiska och ideella föreningar. Ett annat problem är nivån på ersättningen för företagare. Tydliga tillämpningsföreskrifter saknas.” Trots att det nu gått mer än tre år och dessutom ett regeringsskifte skett har denna utredning ännu inte tillsatts. Vi är djupt bekymrade över denna nonchalans för riksdagens beslut.

Den finns många småföretagare som kan vittna om de problem som finns, bland annat att man inte kan sjukskriva sig. Som gravid har man inte rätt till havandeskaps​penning. Inte heller är det tillåtet att vara arbetslös som småföretagare.

Som företagare har man idag inte samma rätt till socialförsäkringssystemet som en arbetare. Vi anser att det är hög tid att se över denna föråldrade lagstiftning. Det måste ju vara uppenbart för alla att en företagare kan vara lika sårbar som en anställd. Från Miljöpartiets sida tycker vi att det är mycket viktigt att Sverige har en mycket god politik för företagen och att vi att som politiker ska underlätta för människor som vill starta eget.

Frågan är egentligen mer aktuell idag än vid tidpunkten för riksdagens beslut 2004, eftersom regeringen har en tydlig politik för att uppmuntra småföretagandet, vilket vi instämmer i. Men det är ett svek av regeringen att då samtidigt förhala en utredning som skulle ge småföretagare stärkt skydd i våra trygghetssystem.

Vi föreslår därför att riksdagen än en gång gör ett tillkännagivande till regeringen att tillsätta en parlamentarisk utredning för att se över företagares trygghetssystem, till exempel vid arbetslöshet, sjukdom och graviditet. Detta innebär att det tillkännagivande riksdagen gjorde 2004 breddas något men vi tror det är nödvändigt med tanke på dagens situation.
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