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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om bildande av Ombergs nationalpark.>>
Motivering
Under en följd av år har vi östgötska riksdagsledamöter motionerat om att Omberg har sådana särskilt skyddsvärda områden, som naturvärden, kulturella värden och vetenskapliga värden, att Omberg bör skyddas och förvaltas som en nationalpark. En omfattande natur- och kulturinventering visar att värdena snarast överstiger de förväntade. Omberg är alltså mycket väl värt att omfattas av miljöbalkens högsta naturskyddsstatus. Om detta finns det en mycket stor samsyn i länet. Att Sveaskog har utsett Omberg till ekopark, den första i landet, understryker ytterligare de stora värden som Omberg inrymmer, men det är väsentligt att ekoparken inte ses som ett slutmål, utan som ett steg på vägen mot nationalpark eftersom en ekopark inte ger något formellt skydd.

Omberg lockar årligen över 300 000 besökare; ett beslut om att skydda Omberg som nationalpark kommer att få en positiv betydelse för turistnäringen och utvecklingen i området.

Vi anser att Omberg väl uppfyller de kriterier som finns för att Omberg, de delar som är statens mark, ska kunna tillföras den nya nationalparksplanen.
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