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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att intjänad pension, inklusive premiepensionen, ska delas lika mellan makar och sambor som har gemensamma barn, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Föräldrars ekonomiska situation ser väldigt olika ut och ingen av föräldrarna ska drabbas ekonomiskt med anledning av att uttaget av föräldrapenning skiljer sig åt. Detta är inte minst viktigt ur ett jämställdhetsperspektiv. Den förälder som väljer att stanna hemma mer ska inte få negativa ekonomiska effekter på grund av sitt val.

 En effekt av att lagstiftningen i stor utsträckning fokuserar på enskilda personer istället för familjer är att personer, som under småbarnsåren väljer att ta ut huvuddelen av föräldraledigheten och sedan kanske går ner i arbetstid under ett par år, får en lägre pension. 
Kristdemokraterna vill därför införa en huvudregel som innebär att den intjänade pensionen, inklusive premiepensionen, delas mellan makar och sambos med gemensamma barn.

 Därtill vill vi utöka antalet så kallade barnaår, som gör att föräldrar kan tillgodoräkna sig pension under den tid de väljer att gå ner i arbetstid för att prioritera omsorgen om barnen. 

Genom att den intjänade pensionen delas och med ett utökat antal barnaår skulle man minska en del av de negativa effekter på jämställdheten som dagens system innebär för par som väljer att inte dela lika på föräldraledighet och försörjningsansvar.
Därför vill Kristdemokraterna att intjänad pension, inklusive premiepensionen, ska delas lika mellan makar och sambos som har gemensamma barn. De föräldrar som vill ha individuell fördelning, ska även i fortsättningen kunna ansöka om det.
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