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Lots- och farledsavgifter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av gällande regler för farleds- och lotsavgifter.>>
Motivering

Norrköpings hamn är en av landets största hamnar, där det hanterade gods​värdet utgör en betydande del av det samlade varuvärdet av import och export över Sveriges hamnar. Hamnen har av trafikverken (Vägverket, Banverket, Sjöfartsverket och Luftfartsverket) och näringslivet pekats ut som en av fyra betydelsefulla intermodala noder inom den nordiska triangeln.

Avgörande för att kunna ta tillvara de naturliga möjligheter som bland annat Norrköpings hamn har är likvärdiga konkurrensvillkor. Förutom att kostnaderna för lots under åren 1999–2003 har ökat med 120 procent, har också sättet att beräkna lotsavgifter förändrats till nackdel för hamnar liggande inne i landet med lång farled.

Dagens system medverkar till att snedvrida konkurrensen då kostnaderna för att nyttja en inlandshamn blir betydligt högre än för motsvarande tjänst vid en hamn belägen vid kusten. Ur samhällssynpunkt innebär detta att samordningen mellan olika transportslag försvåras, det vill säga motverkar uppbyggnaden av intermodal nod. Naturliga tillväxtpotentialer nyttjas därmed inte optimalt.

Mot denna bakgrund finns behov av att överväga en översyn av systemen för farleds- och lotsavgifter, deras konstruktion och nivåer.
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