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	Arbetsmarknadsdepartementet
Arbetsmarknads- och etableringsministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2017/18:1337 av Jan Ericson (M)
om jobb till personer med kort utbildning
Jan Ericson (M) har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att personer med kortare utbildning ska komma in på arbetsmarknaden. 
Regeringen har gjort ett antal satsningar för att förbättra situationen på arbetsmarknaden för arbetssökande med kortare utbildning och för att tillgodose arbetsmarknadens efterfrågan.  
Ett kunskapslyft har inletts som fullt utbyggt 2021 omfattar ca 100 000 utbildningsplatser inom regionalt yrkesvux, folkhögskola, yrkeshögskola samt universitet och högskola. Regeringen har även förlängt möjligheten till studier med aktivitetsstöd för deltagare i jobb- och utvecklingsgarantin. 
För att öka rekryteringen till studier bland vissa arbetslösa med utbildningsbehov har dessutom ett särskilt studiestartsstöd införts. Regeringen har också tydliggjort att övergångarna från arbetslöshet till studier ska öka samt infört en utbildningsplikt för nyanlända med kort utbildning inom Arbetsförmedlingens etableringsprogram.
Antalet moderna beredskapsjobb ökar successivt. I april fanns fler än 1 500 moderna beredskapsjobb och det långsiktiga målet är 5 000 moderna beredskapsjobb 2020. Moderna beredskapsjobb är en bra väg in på arbetsmarknaden för personer som varit arbetssökande länge eller nyanlända - oavsett vilken längd på utbildning de har. 
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