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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2075 av Pål Jonson (M) Oväsen från bilar i stadskärnor
Pål Jonson har frågat mig om jag är villig att verka för en översyn av lagstiftningen så att det blir möjligt att utfärda ordningsbot för att förhindra fordonstrafik med alltför hög musik. 
Att under sena kvällar och nätter spela hög musik i bostadsområden så att människor inte kan sova är ett återkommande problem i vissa av våra kommuner. Att störa andra människor genom att föra oljud kan vara straffbart som förargelseväckande beteende eller, åtminstone i allvarligare fall, ofredande.  
Jag och regeringen kommer att fortsätta vårt hårda arbete för en tillgänglig polis, ett starkt rättsväsende samt en ändamålsenlig lagstiftning. Här utgör utbyggnaden av Polismyndigheten en central del och regeringen genomför en historisk satsning på myndigheten. 
Enligt Polismyndighetens halvårsstatistik kan det konstateras att vi i juni nådde halva vägen på färden mot målet med 10 000 fler polisanställda. Det fanns vid halvårsskiftet fler poliser än någonsin tidigare i Sverige.
Från regeringens sida har vi en förväntan att när Polismyndigheten växer så måste också närvaron av poliser ute i samhället öka. Detta tas också upp i regleringsbrevet till Polismyndigheten för 2020 där myndigheten får i uppdrag att fortsatt redovisa vilka åtgärder som vidtas för att säkerställa en långsiktig och tydlig polisiär närvaro i hela landet. 
Hur Polismyndigheten ska arbeta mot den aktuella problematiken är en fråga för myndigheten att avgöra. Som exempel på redan vidtagna åtgärder kan nämnas att polisregion Bergslagen har tagit fram ett metodstöd för att underlätta det operativa arbetet. 
Jag följer frågan noga och kommer i närtid att träffa företrädare för Polismyndigheten för att få en närmare beskrivning av problemet och diskutera vilka åtgärder som är möjliga att vidta.

Stockholm den 10 september 2020
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