
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:612
av Åsa Coenraads och Jessica Polfjärd (M)
Slussen



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en snabbare utbyggnad av Slussen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Slussen binder samman Gamla stan och Södermalm i centrala Stockholm och är en av stadens viktigaste knutpunkter. Hundratusentals människor passerar varje dag och flera trafikslag möts. För båtar är Slussen en viktig passage mellan Mälaren och Saltsjön och här regleras Mälarens vattennivå. Mälarens vattennivå är viktig för hela Mälardalsregionen då vattennivån påverkar verksamheten i och kring vattnet.

Översvämningsriskerna runt Mälaren är i dag påtagliga. Mälarens potentiellt stora vattenflöden tillsammans med bristfällig avtappningskapacitet kan kombinerat leda till att infrastrukturen och dricksvattenkvaliteten i Mälarregionen skulle försämras vid eventuella översvämningar. För att minimera riskerna och säkra tillgången på dricksvatten för Mälardalens två miljoner invånare måste kapaciteten att tappa vatten ur Mälaren byggas ut. 

Mälarens vattennivå regleras på flera platser i Stockholm och i Södertälje genom att vatten från sjön släpps ut till havet. Genom att bygga nya och större kanaler vid Slussen kan dagens översvämningsrisker byggas bort. Även djurlivet runt Mälarens stränder skulle gynnas av att ändra vattenregleringen eftersom ett högre vattenstånd på våren skulle skapa bättre förutsättningar. Samtidigt skulle det bli bättre för sjöfarten på Mälaren, till exempel minskar risken för grundstötning. 
[bookmark: _GoBack]En snabb utbyggnation av Slussen i Stockholm är en nödvändighet för att kunna få en smart, miljövänlig och fungerande infrastruktur för båt till Mälarhamnarna. En seg och utdragen process kring bygget runt nya Slussen gör att företagen antingen flyttar från Mälardalen och Västmanland eller väljer andra vägar för sin infrastruktur.
Med anledning av ovanstående bör processen göras snabb att kunna få till stånd en utbyggnation av Slussen i Stockholm.
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