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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att ta bort preskriptionstiden för sexualbrott mot barn och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att ta bort preskriptionstiden för alla typer av sexualbrott och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Barn som utsätts för sexualbrott får leva med livslånga trauman. Denna typ av brott mot barn kan få förödande konsekvenser för barns förmåga att känna tillit till andra människor. Det är viktigt att barn som utsätts för dessa brott vågar berätta och sedan även anmäla. Detta är dock processer som kan ta många år. Därför är det förödande om det sedan inte går att lagföra personen för brottet, på grund av att preskriptionstiden gått ut. Preskriptionstiden för denna typ av brott bör övervägas att helt tas bort. Det är inte heller rimligt att förövaren ska kunna hålla sig undan under preskriptionstiden, för att på så sätt undkomma straff. Överväg vidare att ta bort preskriptionstiden även för alla typer av sexualbrott.
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