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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta ett framtidsutskott i riksdagen.>>
Bakgrund

Finlands riksdag inrättade 1993, som första parlament i världen, ett framtidsutskott. Utskottet bereder riksdagens svar på den framtidsredogörelse som regeringen minst en gång per mandatperiod är ålagd att presentera. Dessa redogörelser fokuserar på alternativa utvecklingsvägar inom centrala politikområden, under mandatperioden 2007-2011 avhandlas klimat- och energifrågor.

Teknikutvärdering är en annan viktig uppgift för den finska riksdagens Framtidsutskott, där man - i samarbete med olika forskningsinstitutioner – gör bedömningar av samhällskonsekvenser av införandet av ny teknik.

Inrättandet av ett framtidsutskott har gett ökat fokus på de mer långsiktiga frågorna i såväl riksdagen som i finsk samhällsdebatt överhuvud, och har rönt stor internationell uppmärksamhet.

Ett framtidsutskott i den svenska riksdagen skulle även hos oss kunna stimulera intresset för långsiktigt avgörande frågor, som ofta tenderar att trängs undan av dagspolitiska spörsmål.

Vi hemställer om att riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening att inrätta ett Framtidsutskott i riksdagen.

	<Stockholm den 27 oktober 2010
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