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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att fortsätta planera för snabbtåg mellan Stockholm och Göteborg via Jönköping och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om snabbtågsbanans dragning över Tranås, Jönköping, Skillingaryd och Värnamo och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Den 1 juli 2014 tog alliansregeringen initiativet till det så kallade Sverigebygget, numera Sverigeförhandlingen, ett initiativ som syftade till att möjliggöra ett antal långsiktiga och genomgripande satsningar i ett åtgärdspaket för bland annat järnväg, vägar och utbyggd kollektivtrafik. 
En bärande del i Sverigeförhandlingen är snabbtåg mellan Stockholm, Göteborg och Malmö med ett nav i Jönköping. Det är oerhört angeläget att fortsätta planera för denna historiska infrastruktursatsning. Förslaget innebär den största samlade investeringen i järnväg sedan de första stambanorna började byggas i Sverige under andra hälften av 1800-talet. Byggandet av de nya stambanorna kan vara klart omkring 2035.
Var sträckningen för snabbtågen ska gå är en fråga för diskussion och förhandling. Jag ställer mig bakom Region Jönköpings läns förslag med stopp i Tranås, Jönköping, Skillingaryd och Värnamo. Det finns flera goda argument som stöder förslaget. Dels skulle banan gå ”raka vägen” mellan Stockholm och Malmö. Dels har Trafikverket konstaterat att dragningen över Värnamo ger bäst samhällsekonomisk nytta. Dels möjliggör Värnamos läge utmed Kust till kust-banan att redan befintligt spår kan användas för matartrafik med anslutningståg. Det går eventuellt också att dra delar av sträckan utmed E4:an vilket gör att markintrång och miljöpåverkan kan minimeras.
Första steget mot en stambana för snabbtåg är de redan beslutade järnvägssatsningarna mellan Stockholm–Linköping och Göteborg–Borås. Dessa infrastruktursatsningar är inledande steg mot en sammanhängande snabbtågsbana mellan Stockholm–Göteborg och Stockholm–Malmö via Jönköping. Med hela stambanan på plats knyts flera arbetsmarknadsregioner närmare varandra. Detta stärker företagens möjlighet att hitta kompetent personal när pendlingsmöjligheterna ökar avsevärt. De nya stambanorna bedöms klara hastigheter upp till 320 kilometer i timmen. Restiden mellan Jönköping och Stockholm skulle minska till knappt en och en halv timme, det vill säga mer än en halvering jämfört med idag. Restiden mellan Stockholm och Göteborg skulle bli 2 timmar och restiden mellan Stockholm och Malmö 2,5 timmar.
När regionernas universitet och högskolor länkas samman ökar också möjligheter för entreprenörer i innovativa företag. Snabbtåg mellan Stockholm, Göteborg och Malmö via Jönköping, möjliggör för fler, snabbare och mer punktliga transporter av både passagerare och gods på järnväg. Därmed skapas bättre förutsättningar för jobb och tillväxt. Det blir självklart också lättare att samla familjen, studera i en annan stad eller besöka olika evenemang. 
[bookmark: _GoBack]Det är inte bara större städer som gynnas av snabbtågsbanan. Med väl utvecklad matartrafik till snabbtågsstationerna kan mindre orter, som exempelvis Mullsjö, komma att få mycket goda förbindelser till Sveriges tre största städer. 
Med denna utbyggnad frigörs också utrymme på de gamla spåren för mer transporter av gods vilket naturligtvis också är viktigt för att undvika flaskhalsar i godstrafiken. Det är angeläget att planering för snabbtåg i linje med Alliansens förslag i Sverigebygget, på hela sträckan mellan Stockholm, Göteborg och Malmö, via Jönköping fortsätter. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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