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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3450 av Markus Wiechel (SD)
Förtroendet för expertmyndigheter
Markus Wiechel har frågat mig om det finns en gräns för hur låg andel av Folkhälsomyndighetens utlåtanden som behöver vara korrekta för att jag ska förlora förtroendet för myndigheten och om jag avser verka för en förändring av ledningen eller sammansättningen i myndigheten.
Det är viktigt att statligt styrda verksamheter lämnar faktabaserad information för att rätt åtgärder ska kunna vidtas i samhället och för att möta desinformation. Folkhälsomyndighetens verksamhet vilar på en vetenskaplig grund vilket b.la framgår av den förordning som styr myndighetens verksamhet. 
Myndighetens arbete under covid-19-pandemin har bedrivits utifrån myndighetens beredskapsplanering för en pandemi där målet är att minimera dödlighet och sjuklighet i hela befolkningen samt övriga negativa konsekvenser för individen och samhället. För att nå dessa mål har många olika åtgärder vidtagits och kommunicerats. 
Det är fortfarande min bedömning att Folkhälsomyndigheten har genomfört ett intensivt och framgångsrikt arbete för att dämpa smittspridningen och att rädda liv samt att myndigheten är välfungerande. Jag avser, mot denna bakgrund, inte att göra några förändringar när det gäller ledningen eller sammansättningen i myndigheten.
Stockholm den 25 augusti 2021
Lena Hallengren 
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