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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Trafikverket bör få i uppdrag att undersöka möjligheterna att få till stånd den s.k. Europakorridoren för att underlätta omlastning av gods från lastbil till tåg i knutpunkten Jönköping.>>
Motivering

Kristdemokraterna har under lång tid och i många olika sammanhang betonat järnvägens betydelse, inte minst ur miljösynpunkt. Att förstärka möjligheterna till transporter via järnväg är viktigt. Förutom att underlätta den fria rörligheten för människor och varor innebär det samtidigt en satsning på bättre miljö.

Jönköpingsregionen är idag ett område med mycket goda vägtrafikförbindelser. Flera stora Europavägar och riksvägar strålar samman i Jönköping. För att underlätta omlastning av gods mellan lastbil, som lämpar sig för kortare transporter, och tåg, som med fördel används vid längre förflyttning, bör en samordning av de båda trafikslagen göras.

År 1993 startades av kommunerna Jönköping, Värnamo, Ljungby och Helsingborg projektet Europakorridoren. Där ingår den s.k. Europabanan från Stockholm via Jönköping och Helsingborg till Köpenhamn och vidare ner till Hamburg. En utredning, där Trafikverket får i uppdrag att undersöka hur Jönköpings län lämpar sig som knutpunkt för omlastning av gods från lastbil till tåg bör ges regeringen till känna. I en sådan utredning bör Europakorridoren ha ett naturligt fokus.
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