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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1251 av Mattias Karlsson (M)
Fakturering av styrelsearvode
Mattias Karlsson har frågat näringsministern Karl-Petter Thorwaldsson om han är villig att ta initiativ så att styrelseledamöter åter ska kunna fakturera sitt uppdrag via F-skatt. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Enligt aktiebolagslagen kan uppdrag som styrelseledamot bara innehas av en fysisk person. På grund av detta har styrelseuppdrag i praxis ansetts vara sådana personliga uppdrag som i normalfallet ska beskattas som inkomst av tjänst.
I det avgörande Mattias Karlsson hänvisar till fastställde Högsta förvaltningsdomstolen att rättsläget avseende hur styrelsearvoden ska beskattas inte har ändrats efter den lagändring som gjordes i inkomstskattelagen 2009. Styrelsearvoden ska normalt beskattas som inkomst av tjänst. 
Från och med årsskiftet har däremot reglerna om skattelättnad för personaloptioner utvidgats så att inte bara anställda utan även styrelseledamöter och styrelsesuppleanter omfattas av reglerna.
Stockholm den 23 mars 2022

Mikael Damberg		
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