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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1895 av Alexandra Anstrell (M)
Celiaki och tjänstgöring i Försvarsmakten
Alexandra Anstrell har frågat mig vad bakgrunden är till Försvarsmaktens medicinska bedömningsgrunder gällande personer med celiaki, och om jag avser att ta några initiativ för att även personer med celiaki ska kunna tjänstgöra i myndigheten.
Det ingår i Försvarsmaktens uppdrag att hantera frågor som dessa. Det är Försvarsmakten som, i sin arbetsgivarroll, är ansvarig i frågor som rör bemanningen av myndighetens organisation. Vilka förutsättningar som ska gälla för tjänstgöring är Försvarsmaktens ansvar.
Som stöd för detta har Försvarsmakten fastställt Försvarsmaktens medicinska bedömningsgrunder. Här listats en rad sjukdomar och diagnoser samt vilken tjänstbarhet myndigheten bedömer att dessa tillstånd innebär i Försvarsmaktens militära verksamhet. 
I de medicinska bedömningsgrunderna anger myndigheten vidare att militär verksamhet ställer särskilda krav på hälsotillståndet. Detta innebär, enligt myndigheten, att all personal ska genomgå militärmedicinsk undersökning och bedömning inför utbildning till och fullgörande av olika typer av militär tjänstgöring. Syftet är att den enskilde inte ska verka i ett sammanhang som för denne eller annan personal innebär ökad risk för ohälsa eller skada samt att vederbörande ska ha medicinska förutsättningar att fullgöra avsedd befattning. 
Försvarsmakten har bedömt att grundutbildning med värnplikt inte kan genomföras med celiaki. Det finns däremot inget hinder mot att t.ex. söka en tjänst som civilanställd i Försvarsmakten eller genomföra grundläggande soldatutbildning inom ramen för frivilligorganisationernas verksamhet om man har celiaki. 
Stockholm den 7 september 2022


Peter Hultqvist
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

