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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:232 av Emma Wallrup (V) Regeringens åtgärder med anledning av Postuppropet

Emma Wallrup har frågat mig om jag tänker verka för att regeringen ska lämna förslag som tillmötesgår Sekos krav avseende bl.a. en bättre balans mellan ekonomiska krav och servicemål, en ny postlag som inte missgynnar det företag som utför samhällsuppdraget, att PostNord garanterar goda arbetsförhållanden och schysta villkor samt att hotet om börsintroduktion undanröjs.

Bakgrunden är att fackförbundet Seko, som en del i det s.k. Postuppropet, nyligen har överlämnat drygt 13 500 namnunderskrifter från anställda inom PostNord till såväl trafikutskottets ordförande som PostNords ledning. 

PostNord är ansvarig för den samhällsomfattande posttjänsten som bl.a. innebär att det ska finnas en posttjänst i hela landet av god kvalitet. PostNord har under de senaste åren bedrivit ett omfattande arbete för att ställa om sin verksamhet eftersom brevvolymerna har sjunkit kraftigt bl.a. till följd av den ökade digitaliseringen. Detta arbete har bl.a. inneburit att PostNord har genomfört stora omstruktureringar i verksamheten, vilket har medfört nedskärningar bland personalen. 

Den framtida utvecklingen av postmarknaden påverkas, utöver digitaliseringen, även av konjunkturutvecklingen i stort, den samhällsomfattande posttjänstens utformning och innehåll, konkurrenssituationen på postmarknaden, utvecklingen inom e-
handelsmarknaden samt av andra faktorer i Sverige och omvärlden.
För att säkerställa att det fortsatt kommer att finnas en posttjänst av god kvalitet i hela landet, som är kostnadseffektiv och i så stor utsträckning som möjligt motsvarar hushållens och företagens behov, aviserade regeringen i budgetpropositionen för 2015 att tillsätta en utredning för att göra en allmän översyn av postlagstiftningen.

PostNord lyder under samma lagar och regler som privatägda aktiebolag exempelvis avseende arbetsmiljö och arbetsvillkor. Enligt statens ägarpolicy och riktlinjer för företag med statligt ägande ska bolag med statligt ägande agera långsiktigt, effektivt och lönsamt. De ska också agera föredömligt inom området hållbart företagande, vilket bl.a. innefattar arbetstagares villkor, och i övrigt agera på ett sätt så att de åtnjuter offentligt förtroende. Beslut om de aktuella åtgärderna har fattats av bolaget i syfte att säkerställa en långsiktigt konkurrenskraftig verksamhet. 

PostNord ägs sedan 2009 gemensamt av svenska och danska staten. 
Det finns inget bemyndigande att avyttra den svenska statens aktier i PostNord AB varför frågan avseende en börsintroduktion inte är aktuell. Vad gäller bolagets ekonomiska mål har dessa fastställts av årsstämman 2014. 

Stockholm den 25 februari 2015



Mikael Damberg
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