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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:244 av Beatrice Ask (M) Användning av polisresurser

Beatrice Ask har frågat mig vilka initiativ jag och regeringen avser att ta för att renodla polisens verksamhet utan aktuellt utredningsunderlag från den nu nedlagda utredningen.

Den förra regeringen tillsatte en utredning om renodling av polisens arbetsuppgifter. Enligt direktiven skulle utredningen senast den 31 januari 2015 redovisa överväganden om att flytta över polisens uppgifter när det gäller hantering av djur till en annan huvudman. Enligt ursprungsdirektiven skulle utredaren därefter överväga om det finns ytterligare uppgifter som skulle kunna lyftas bort från polisen. 

När det gäller polisens arbetsuppgifter kan det identifieras tre områden där man kan se tydliga vinster med att föra över uppgifter från polisen till en annan huvudman. Dessa tre områden är ansvaret för omhändertagna personer enligt lagen (1976:511) om omhändertagande av berusade personer m.m., polisens hjälp med handräckning till andra myndigheter och polisens uppgifter på djurområdet. De nämnda arbetsuppgifterna tar stora direkta polisresurser i anspråk samtidigt som det kan ifrågasättas om de lika väl eller bättre skulle kunna utföras av en annan huvudman. 

När det gäller omhändertagandet av berusade personer pågår för närvarande ett projekt där regeringen har avsatt medel under tre år i syfte att få till stånd en praxisändring som innebär att berusade personer i större utsträckning tas om hand av sjukvården. I Regeringskansliet bereds också betänkandet Transporter av frihetsberövade (SOU 2011:7), där det föreslås att Kriminalvården ska få ett tydligare ansvar för transporter av frihetsberövade personer åt andra myndigheter.

Till detta kommer de förslag som nyligen redovisats av Utredningen om renodling av polisens arbetsuppgifter. I betänkandet Med fokus på kärnuppgifterna – En angelägen anpassning av Polismyndighetens uppgifter på djurområdet (SOU 2015:3) föreslås att en stor del av polisens arbetsuppgifter med djur ska flyttas till länsstyrelserna. Förslagen kommer att remitteras inom kort. Genom dessa förslag, tillsammans med det arbete som redan pågår när det gäller omhändertagande av berusade personer och transporter, är de områden som tar stora direkta polisresurser i anspråk omhändertagna. Därför beslutade regeringen att frågan om renodling av polisens arbetsuppgifter i nuläget inte skulle utredas vidare.

[bookmark: _GoBack]Detta innebär inte att det i framtiden inte skulle kunna uppstå frågor som kan behöva övervägas. Jag avser därför att noga följa att polisens resurser används på rätt sätt i kärnverksamheten.

Stockholm den 4 mars 2015


Anders Ygeman
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