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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:148 av Boriana Åberg (M) Rättvisa förutsättningar i datacenterbranschen och svar på fråga 2018/19:170 av Boriana Åberg (M) Skatteverkets tolkning och dess påverkan på företag som hyr ut datacenter
Boriana Åberg har frågat näringsministern vilka åtgärder näringsministern tänker vidta för att det ska finnas rättvisa förutsättningar för hela datacenterbranschen, inklusive co-location-företagen. Frågan har överlämnats till mig. Boriana Åberg har även frågat mig vilka generella skatterelaterade åtgärder jag vidtar med anledning av Skatteverkets ställningstagande, för att säkerställa fortlevnaden av den svenska co-location-industrin. Jag väljer att svara på frågorna gemensamt.
Regeringen har under flera år arbetat med att ge datacenterbranschen goda förutsättningar. Efter förslag från regeringen har energiskatten först sänkts för den som förbrukar el i en datorhall och därefter har definitionen av datorhall utvidgats. Skattesänkningen och utvidgningen har inneburit att branschen har en skattemässigt gynnad position. 
Skatteverket tolkar löpande gällande skattelagstiftning och publicerar löpande ställningstaganden. Dessa ställningstaganden är styrande för myndighetens verksamhet men endast vägledande för allmänheten. Tillämpningen kan bli föremål för domstolsprövning om någon gör en annan tolkning.
Stockholm den 13 februari 2019


Magdalena Andersson
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