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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om automatiskt avslag om brott begås under tiden man är asylsökande, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sverige har tagit och tar ett mycket stort ansvar för människor på flykt i världen. Asylrätten har gjort att alla som kommer till Sverige med dagens regelverk har rätt att söka asyl. Till dess att Genèvekonventionen ändras så gäller den rätten.
Det är dock inte en mänsklig rättighet att komma till Sverige och begå allvarliga brott. Sverige ska inte vara en fristad för människor som begår brott utan för människor på flykt. 
Begår man brott under tiden man är asylsökande så har man enligt vår mening förverkat rätten att bli svensk medborgare och få asyl. 
Vi anser att regeringen snarast bör tillsätta en utredning som tar fram en lagstiftning innebärande att begår man brott i Sverige under tiden som man är asylsökande så ska ansökan automatiskt avslås. Om verkställighetshinder föreligger, ska det kunna medföra uppskjuten verkställighet. Det bör ges regeringen tillkänna.
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