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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1058 av Caroline Szyber (KD) Inrättande av ett testamentsregister

Caroline Szyber har frågat mig om jag avser att verka för att regeringen lämnar förslag om att hos Skatteverket inrätta ett testamentsregister. 

Frågan om inrättande av ett offentligt testamentsregister har under senare år uppmärksammats i olika sammanhang och har varit föremål för riksdagsmotioner. Sedan bl.a. riksdagen påtalat att det finns goda skäl för att införa en möjlighet att registrera testamenten (bet. 2005/06:LU10) diskuterades den frågan vid ett möte mellan Skatteverket och Justitiedepartementet. Skatteverket påbörjade därefter ett utredningsarbete som omfattade den frågan. I maj 2008 redovisade Skatteverket resultatet av sitt arbete. Skatteverket föreslog att det skulle införas en möjlighet att mot avgift registrera testamenten vid en offentlig myndighet. 

I april 2012 beslutade den dåvarande regeringen att inte gå vidare med de förslag som lämnats av Skatteverket.

Det är naturligtvis allvarligt om testamenten av olika anledningar inte kommer fram efter ett dödsfall, med följden att en persons yttersta vilja inte kan respekteras. Jag avser att som ett första steg ta initiativ till att frågan övervägs på nytt inom Justitiedepartementet. 

Stockholm den 13 april 2016


Morgan Johansson
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