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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avgifter i grundskolan.>>
Motivering

Enligt lag är det förbjudet idag för grundskolan att ta ut avgifter för diverse aktiviteter, såsom skolresor och liknande. Att man har förbjudit detta innebär att skolor måste hitta andra finansieringsvägar, vilket ofta kan skapa problem. Kontentan av denna politik blir att det inte blir några aktiviteter alls eftersom externa finansiärer kan vara väldigt svårt att hitta.

Man måste se de möjligheter som finns med skolaktiviteter som inte tar plats i skolans lokaler. För många barn är dessa aktiviteter en stor chans att få göra saker som man kanske inte ha möjlighet att göra hemma och med sin familj.

När resor anordnas av skolor blir de ofta billigare, vilket ökar chansen för elever att på ett billigt sätt uppleva andra kunskapskällor än just skolans lokaler. När man läser om andra världskriget kan en resa till t.ex. Auschwitz eller Omaha Beach berika studenternas kunskaper i väldigt stor utsträckning. De får möjligheten att besöka de platser som har varit skådeplatser för stora historiska händelser, att känna på, själva se och få nya intryck och synsätt.

Eleverna skulle kunna ges möjlighet att åka till andra länder och bredda sina internationella kontakter. Genom att åka ut i världen, lära sig språk och kanske besöka andra skolor skulle de svenska elevernas konkurrenskraft öka. Vi ska ge våra skolelever alla de chanser som ger dem värdefulla kunskaper inför framtiden och de utmaningar som en alltmer globaliserad värld kommer med. Som nuvarande lagar är utformade kan inte resor och besök bli en del av undervisningen.

Det måste vara upp till varje skola och dess skolledning att välja huruvida man vill öppna för möjligheten för föräldrar och elever att själva finansiera liknande resor.
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