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Möjligheten att ta körkort på likvärdiga villkor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av att kunna köra upp för körkort i landets samtliga kommuner.>>
Motivering

Kostnaderna för att ta körkort har rakat i höjden. Resultatet är att allt färre unga tar körkort. Nu finns förslag som ytterligare kommer att öka kostnaderna. Vägverket vill avveckla provorter som t ex Älvsbyn, Pajala och Haparanda. Det innebär att det inte längre ska vara möjligt att köra upp för körkort på dessa orter.

Konsekvensen för många unga norrbottningar som vill ta körkort är längre avstånd, större tidsåtgång, högre kostnader och dessutom en ökad miljöbelastning med alla resor till de orter där körkortsproven blir kvar. Det är en gammeldags och oacceptabel centraliseringspolitik som Vägverket bedriver.

Det är inte första gången som Vägverket ventilerar dessa tankar. Redan i slutet på 90-talet ville man lägga ner många provorter, och nu kommer man tillbaka med likartade planer. Det är viktigt att det i hela landet finns möjligheter till service och utveckling och då är det oacceptabelt med en centraliseringspolitik av detta slag. Man försämrar och fördyrar för ungdomar att ta det körkort som för så många är helt nödvändigt i regioner med långa avstånd och gles befolkning.
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