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Dalhalla – en internationellt unik sommararena för opera



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utpeka Dalhalla som nationell arena för sommaropera för att därmed stimulera spridning av operakonsten såväl geografiskt som befolkningsmässigt.>>
Motivering

I Norden finns fyra exceptionella sommararenor för opera: Savonlinna Operafestival (Finland), Opera Hedeland (Danmark), Opera Östfold i Halden (Norge) samt Dalhalla. Dock är Dalhalla den enda som från början är skapad för att framföra musik i, vilket i sig är unikt. Detta gör att Dalhalla räknas som en av Europas mest exklusiva utomhusarenor för opera och det är sensationellt att arenan på ett 10-tal år etablerat sig internationellt i operavärlden som ett ”Nordens Verona”. ”Festspiele Magazin” i Wien värderar regelbundet utomhusarenor i hela världen och Dalhalla har under de senaste åren legat i toppen på rankingen. Det gamla nedlagda kalkbrottet strax utanför Rättvik i Dalarna, 28 mil nordväst om Stockholm, har genom ett starkt stöd förvandlats till en magnifik och storslagen musikarena. Med sin unika akustik och dramatiska, spännande miljö har Dalhalla en stark image som en världens vackraste utomhusarenor.

De fyra nordiska utescenerna för opera är i sina länder utmärkta spridare av operakonsten såväl geografiskt som befolkningsmässigt. Genom att ”tröskeleffekten” för att bevista en operaföreställning på dessa platser ofta upplevs som mycket lägre än på de mer traditionella operainstitutionerna medverkar man till att sprida intresset för operakonsten. Så både Sverige, Dalarna som turistregion och operakonsten tjänar på att Dalhalla opera ges förutsättningar för att utvecklas vidare till Sveriges nationella sommararena för opera.

Operaverksamheten är en omistlig del av Dalhallas varumärke med sina 10 000–15 000 egna besökare per år och är också det som gör Dalhalla internationellt känt. Det är också operan som motiverar uppmärksamhet nationellt och regionalt.
Det förtjänas att lyfta fram det arbete man nu gjort för att renodla rollerna kring Dalhalla där Dalhallas vänner fått ett tydligt uppdrag att arrangera opera medan allt annat scenutbud ligger på ett särskilt utvecklingsbolag. Detta ger en stabil rollfördelning som gynnar alla. Men skall verksamheten långsiktigt utvecklas för att stimulera spridning av operakonsten, såväl geografiskt som befolkningsmässigt, behövs en tydligare markering av att Dalhalla är Sveriges nationella sommaropera.
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