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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:13 av Johanna Haraldsson (S)
Stöd till trähusindustri
Johanna Haraldsson har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta för att stötta trähusindustrin och Jönköpings län genom den akuta krisen och för att få igång byggandet av småhus.
Sverige befinner sig i ett bekymmersamt ekonomiskt läge. Förutsättningarna för bostadsbyggandet har försämrats snabbt under året på grund av stigande byggkostnader, räntor och energipriser samt minskad köpkraft hos hushållen. Att detta drabbar trähusindustrin i Jönköpings län är jag väl medveten om.
En förutsättning för ökat småhusbyggande – och därmed byggandet av småhus i trä – är att det finns lämplig mark planerad. I den budgetproposition som regeringen nyligen har presenterat ingår en stimulans till kommunerna för att öka utbudet av planerad mark för småhus. För att på kort sikt minska risken att byggnadsarbetare lämnar branschen har regeringen också föreslagit en höjning av rotavdraget.
Regeringen har nyligen också gett Boverket i uppdrag att ta fram underlag för ökat småhusbyggande. I Boverkets uppdrag ingår att redovisa var det finns byggbar mark för småhus och bedöma hur lönsamt småhusbyggandet är. Det ingår även att beskriva var det byggs småhus av olika typer, vilka företag som står för byggandet samt i vilken utsträckning kommuner upplåter tomter för småhusbyggande. 

Stockholm den 27 september 2023



Andreas Carlson
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