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De politiska ungdomsförbundens bidrag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bidragen till de politiska ungdomsförbunden.>>
Motivering

Under senaste året har det återigen varit debatt om de bidrag som de politiska ungdoms​förbunden får. Ungdomsförbunden ska redovisa antalet medlemmar, sedan får de bidrag utifrån redovisat antal medlemmar. Även antalet lokal​avdelningar som kan redovisas hjälper till att få mer pengar. Ju fler medlemmar och lokalavdelningar ungdomsförbunden redovisar, desto högre bidrag får de. Antalet medlemmar blir då viktigare än kvaliteten på verksamheten. Det vore bättre om man kom ifrån att verksamheten i ungdomsförbunden mer handlar om att bara få mer medlemmar och istället koncentrerar sig på innehållet i verksamheten, vilket jag tror kommer att leda till fler medlemmar. 

Problemet som uppmärksammats, vilket i sig inte är nytt eftersom det varit om​debatterat tidigare, är att en del ungdomsförbund tycks göra vad som helst för att få upp medlemsantalet. Oriktiga siffror har redovisats, och det tycks vara problem med intygen om äktheten. Någon samordning centralt tycks inte heller ske i alla ungdomsförbund. 

I några fall har det gått så långt som till polisanmälan och att ungdomsförbund fått betala tillbaka erhållna bidrag på grund av oriktiga uppgifter. Detta skadar, enligt mig, förtroendet för alla ungdomsförbund, även om inte alla är inblandade.

Frågan har också uppmärksammats av Riksrevisionen som granskat de statliga bidragen till ungdomsorganisationerna, rapport nr 16 2005 Statsbidrag till ungdoms​organisationer – hur kontrolleras de? Framställningarna som kom till riksdagen avslogs dock med hänvisning att frågan bereds inom Regeringskansliet. Än idag har inga förslag kommit från regeringen om en förändring av de statliga bidragen till de politiska ungdomsförbunden. 

Jag anser att det nu är dags att göra en ordentlig översyn av de statliga regler som gäller för bidrag till ungdomsförbund. Det kan inte fortsätta på det sätt som det gör i dag. 

Frågan är då på vilket sätt reglerna ska förändras. Ett förslag är att bidragen till de politiska ungdomsförbunden dels ska bestå av ett grundbelopp lika för alla, dels vara baserade på antalet mandat respektive parti har i riksdagen. Med ett sådant system, som redan praktiseras i flera kommuner i landet, minimeras riskerna för felaktigheter. 
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