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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över konsumentkreditlagen för att förhindra sms-lånen.>>
Motivering

Antalet sms-lån växer snabbt och fler och fler hamnar i en skuldfälla som är helt förkastlig. De företag som erbjuder dessa lån tar också ut ockerräntor, vilket snabbt förvärrar situationen för den som tar ett sms-lån. Erbjudanden om att ta lånen är dessutom utformade så att man endast genom några få tryck genast får pengarna insatta på sitt konto, och detta utan någon som helst kontroll.

Många frestas av detta, och många finns nu registrerade hos kronofogden på grund av dessa lån. Följden blir att man får betalningsanmärkningar som sedan kan leda till att man får svårigheter att skaffa bostad, ta andra lån eller ingå andra ekonomiska avtal.

Konsumentkreditlagen är den lag som reglerar huruvida en kreditprövning måste göras eller inte. Det är här som kryphålet finns för de kreditgivare som ger så kallade sms-lån.

Man lånar ut summor med kort betalningstid för att slippa att göra kreditprövning. Man undviker också då kravet att behöva informera om den effektiva räntan; låntagaren har inget kreditavtal som man behöver godkänna utan allt detta sker via sms. Snabbheten i detta gör att den enskilde aldrig ges möjligheten att reflektera över om han eller hon har möjlighet att betala tillbaka detta lån plus ränta.

Kreditgivarna tjänar bra med pengar på människors behov av snabba pengar. Och när allt fler hamnar i situationen att de inte kan betala tillbaka lånen så tjänar de pengar på det också. Många som driver dessa låneföretag driver också inkassoföretag.

Flera av företagen anger också att de är registrerade hos Finansinspektionen. Detta för att ge sken av att det finns en tillsyn från Finansinspektionens sida. Men den här typen av låneverksamhet kräver inget tillstånd hos Finansinspektionen, och därmed har myndigheten heller inte någon tillsyn av utlåningsverksamheten.
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