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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nationalparker i Norrbotten.>>
Motivering

I Norrbotten finns idag åtta nationalparker och omkring 180 naturreservat till skydd för våra urskogar. En fjärdedel av länets yta är skyddad som nationalpark eller naturreservat. Samtidigt finns det förslag på inrättande av nya nationalparker i Norrbotten.

Det gäller Reivo, ett cirka 11 000 hektar stort urskogs- och vildmarksområde ett par mil norr om Arvidsjaur och Dellikområdet i Vindelfjällen som är två exempel av de tretton områden i Sverige som av Naturvårdsverket föreslås bli nya nationalparker.

Inrättande av dessa nationalparker skulle få flera negativa konsekvenser för de boendes sysselsättning och fritid. Det skulle inte heller leda till utveckling eller tillväxt i de aktuella kommunerna.

Dessa områden är uppskattade rekreationsområden för kommuninvånare och viktiga för vinterturismen. Inrättande av nationalpark kommer till exempel att innebära att stora områden stängs för snöskoteråkning så att dessa områden under vintertid bara blir tillgängliga med skidor. Skoterturismen är en växande och viktig näring i Norrbottens inland efter nedläggning av gruvor och strukturrationalisering av andra basindustrier.

De berörda områdena är redan naturreservat och därmed skyddade från skogsbruk och andra intressen. Detta skydd borde räcka, för att det ska finnas möjlighet till jakt, fiske och skoteråkning också i framtiden. Kommunen har i dessa reservat gjort olika investeringar, byggt broar och på andra sätt gjort dem tillgängliga för det rörliga friluftslivet och för besöksnäringen. Sådana investeringar är viktiga för en fortsatt positiv utveckling i Norrbotten och för att kunna stoppa utflyttning från Norrlands inland.
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