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Registrering av vapen i samband med brott



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa ett registreringssystem i samband med att ett brott är begånget så att man på ett enklare och snabbare sätt kan skilja på brott som begås med legala respektive illegala vapen. >>
Motivering

I dag skiljer man inte i redovisningen av brott som begås med vapen på vapen som begåtts med legala eller illegala vapen. Alla sådana brott klumpas ihop till brott som begås med vapen. 

För oss lagstiftare ställer detta till problem. Vi kan inte få en bild av hur eller varför brottsligheten påverkas när vapen är inblandade. Hade det varit enkelt att få fram hur stor andel av exempelvis rånen som genomförs med vapen som illegalt finns i landet, som stulits hos vapenägare eller där brotten utförs av vapenägaren själv så hade vi kunnat anpassa lagstiftningen bättre utifrån detta. 

Det finns flera risker med att underlagen för beslut är svåra eller omöjliga att få fram. Den mest uppenbara risken är att beslut som drabbar skyttar och jägare drivs fram av ren populism.  Men det finns också risk att vi inte kan säga om vi bör genomföra hårdare tester av vilka som ska få licens, vilka förvaringsregler som ska gälla eller om vi ska utöka resurserna till tullmyndigheten. Det är allvarligt eftersom vapenbrott är mycket obehagliga och ofta ger långtgående trygghetsförluster hos de drabbade.
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