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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för en lagändring där åldersgränsen för att ta förarbevis för moped klass II ändras till att gälla under det år då man fyller 15 år.>>
Motivering

En del åldersgränser för vissa rättigheter är ibland kantiga. När det gäller förarbevis för moped klass II (moped med högsta hastighet 25 km/timme) krävs det att man fyllt 15 år för att erhålla körkortet. Eftersom mopedsäsongen i större delen av landet oftast är begränsad mellan maj och september, innebär det att ungdomar i samma åldersklass och som är födda efter augusti i praktiken inte får möjlighet att lagligt köra moped tillsammans med sina ”jämnåriga” kamrater.

Med kraven på förarbevis som infördes 2009 och det omfattande arbetet för ökad säkerhet som bedrivs ska förhoppningsvis olycksfallsfrekvensen reduceras avsevärt. Ett led i detta säkerhetsarbete är strategin ”Ökad säkerhet på motorcykel och moped” som arbetats fram av Trafikverket, Transportstyrelsen, SKL, Rikspolisstyrelsen, STR, NTF, SMC, McRF och Trafikförsäkringsföreningen.

Idag kan också förarbevis återkallas om förare är onykter eller gör trafiköverträdelser samt att det leder till konsekvenser för övrig körkortstagning. Detta kommer troligtvis att ha en förebyggande effekt på användning av droger och kriminell verksamhet för den som tagit förarbevis.

Om du kan ta förarbevis under det år då du fyller 15 år minskar troligen också risken för att du olovligt kör och då utan utbildning, eftersom dina jämnåriga kamrater som är födda tidigare på året har kunnat ta sina förarbevis. Kamrattrycket kan vara starkt.

Med hänvisning till ovanstående bör riksdagen ge regeringen till känna att verka för en lagändring där åldersgränsen för att ta förarbevis för moped klass II ändras till att gälla under det år då man fyller 15 år.
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