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Skärpt straff vid vållande till annans död genom rattonykterhet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att köra ihjäl någon i berusat tillstånd bör jämställas med dråp.>>
Motivering

Många människor tvingas varje år möta beskedet att någon närstående person blivit trafikdödad på grund av att någon visat totalt förakt för andras liv genom att sätta sig i ett fordon och köra i berusat tillstånd. De nuvarande straffskalorna i detta sammanhang uppfattas av flertalet som för låga och brottsrubriceringen som mild.

För att ytterligare skärpa samhällets hållning när det gäller framförande av fordon i berusat tillstånd måste skärpning införas. En lämplig rubricering och straffutmätning anser jag därför vara att jämställa det med dråp.

Det ökade antalet rattonykterhetsbrott är mycket oroande. Tendens finns också att dessa brott kryper allt längre ned i åldrarna, vilket får anses särskilt bekymmersamt. Genom att köra fordon rattonykter visar man en total respektlöshet för de skador som man därigenom kan orsaka. Därför fordras ett ökat engagemang när det gäller utbildning och förhållningssätt till körning i onyktert tillstånd.

	<Stockholm den 30 september 2008
	

	Bengt-Anders Johansson (m)
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