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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda en separation av kommun- och regionval från riksdagsval och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Demokratin i Sverige är stark. Valdeltagandet är ur ett internationellt perspektiv högt och vi räknas glädjande nog också som ett av världens mest demokratiska länder. Tyvärr vet vi dock att det finns ett ointresse bland allmänheten för många viktiga frågor och detta ointresse kanske i synnerhet märks av beträffande det bristande engagemanget och uppmärksamheten av den lokala politiken. Det är inte särskilt konstigt då valrörelserna oftast är väldigt intensiva där rikspolitiska utspel fullkomligt dominerar det begränsade mediala utrymmet inför den stora valdagen.
För många väljare innebär valet att de baserat på rikspolitiska utspel väljer att rösta på ett enstaka parti på valdagen, oavsett om det ska röstas till kommun, region eller riksdag. Detta trots att åsikterna kan skilja rejält beroende på ansvarsområden inom respektive nivå. Följden av detta är bland annat att exempelvis lokala makthavare inte ställs till svars för de beslut som fattats på samma sätt som politiker på nationell nivå. Det blir vidare svårt för dessa att profilera sig och lokala frågor blir inte lika uppmärksammade trots att de i många fall är precis lika viktiga som nationella frågor. Med en speciell valrörelse för region- och kommunnivå, kan lokala makthavare ställas till svars för vad de gjort eller inte gjort, samtidigt som de på ett mer rättvist sätt kan kräva besked om vad de vill göra framledes. Inte minst i storstadsregioner eller kommuner med ett stort invånarantal, skulle detta vara till gagn, där lokal media kanske inte har samma slagkraft som i mindre kommuner. För att detta överhuvudtaget ska bli möjligt krävs det att det finns olika valdagar för lokala respektive nationella val. Det primära syftet med olika valdagar ska med andra ord vara att skapa förutsättningar att bättre lyfta fram frågor och politiker som valet ytterst handlar om.
Mot bakgrund av detta bör kommun- och regionvalen separeras från riksdagsvalet. Exempelvis skulle lokala val hållas på hösten två år efter att det hålls ordinarie riksdagsval.


	Markus Wiechel (SD)
	




2
2
image1.emf

