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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2024 av Lars Beckman (M) Stöd till ambulerande tivoli

Lars Beckman har frågat mig om regionerna tolkar regelverket fel, eller vilket stöd jag avsåg i mitt skriftliga svar om att ambulerande tivolin skulle kunna söka stöd hos regionerna. 
Frågan är en uppföljning till det svar (2019/20:1724) jag i juli gav Lars Beckman med anledning av situationen för nöjesparker och ambulerande tivolin.
I mitt svar till Lars Beckman refererade jag ett antal stöd och åtgärder som tillkommit för att mildra effekterna av pandemin. Det handlar t.ex. om stöd för korttidspermitteringar, omställningsstöd, nedsatta social- och egenavgifter, tillfällig rabatt för fasta hyreskostnader och möjlighet att skjuta upp inbetalningar av skatt och moms. Därtill finns särskilt riktade stöd till kulturområdet, generella statsbidrag till kommuner och regioner samt en del andra åtgärder i syfte att bekämpa krisen.  
En del av dessa ovan nämnda stöd bör även kunna komma tivolin till del, i synnerhet dem som riktas till näringsliv och företagande i allmänhet. Däremot kan inte regeringen ta ställning till de enskilda myndighetsbeslut som fattas inom ramen för de olika stödsystemen.”

[bookmark: _GoBack]Regeringen följer löpande utvecklingen och behoven för olika branscher och företagsformer i den rådande covid-19 situationen, och kan därför behöva återkomma. 
Stockholm den 7 september 2020

Amanda Lind
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