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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tredjelandsmedborgarnas möjligheter att delta på en nordisk arbetsmarknad.>>
Motivering

Svårigheterna för invandrare att komma in på arbetsmarknaden är välkända i Sverige. Samma mönster syns i alla nordiska länder. Det är därför viktigt att alla möjligheter till arbete för denna grupp tas tillvara. Vidgade arbetsmarknader innebär ökade matchningsmöjligheter.

Många invandrare arbetar idag inom hotell- och restaurangbranschen och med service inom privat tjänstesektor. Dessa är tillväxtbranscher med risker för ”flaskhalsar”.

Att möjliggöra även för utomeuropeiska invandare som har permanent uppehållstillstånd eller motsvarande att utnyttja jobbmöjligheter i andra nordiska länder skulle ge arbetslösa jobb. Dessutom skulle det fylla luckor i efterfrågan på arbetskraft.

Därför är det viktigt att prioritera arbetet med en nordisk överenskommelse avseende fri rörlighet inom Norden för invandrare med permanent uppehållstillstånd.
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