
2005/06 
mnr: Bo203
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s49201
Motion till riksdagen
2005/06:Bo203
av Catharina Bråkenhielm (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Generationsboende



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om generationsboende.

Motivering

För cirka tio år sedan föreslog miljödebattören Stefan Edman annex bostäder, även kallat generationsboende, som lösning för kommande demografiska och eventuella samhälleliga ekonomiska påfrestningar. Det är ett mycket bra förslag som dock inte uppmuntrats särskilt.

Miljömässigt är generationsboende en fördelaktig typ av boendeform, eftersom samma tomtareal kan rymma två hushåll istället för ett. Själva namnet antyder också att det är möjligt för flera generationer att leva nära varandra och ha nytta av varandra. Att ha nära till sina anhöriga och känna sig trygg om något skulle hända är för många äldre en viktig fråga. Många barnfamiljer önskar också att far- och morföräldrar har en nära relation till sina barnbarn och kan hjälpa till med barnpassning eller läxläsning. Närheten mellan generationerna skapar också förutsättningar för att de äldre kan leva längre i hemmet innan andra boendeformer krävs; eller att ungdomar kan få större frihet och ansvar utan att behöva flytta långt hemifrån. Detta leder till en ömsesidig vinst för äldre och yngre att kunna umgås, ta hjälp av och berika varandra i vardagen. Denna typ av boende är alltså positiv i ett socialt-, ekonomiskt- och miljöperspektiv.

För ett par år sedan talade dåvarande bostadsminister Lars-Erik Lövdén för en ökning av byggandet av radhus och villor med hyresrätt. Detta har allmännyttiga Stångåstaden i Linköping på ett lyckligt sätt genomfört. Fler kommuner borde följa detta initiativ! Generationsboendet minskar bostadsbristen och motverkar ålderssegregationen i boendet.
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