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Riksväg 50 mellan Åsbro och Askersund



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för att påskynda ombyggnationen av riksväg 50 mellan Åsbro och Askersund.>>
Motivering

Socialdemokraterna i Örebro län har på flera plan lyft upp frågan om behovet av att arbetet med den planerade ombyggnationen av riksväg 50 mellan Åsbro och Askersund påskyndas. Vi har i Regionförbundets regi bjudit in Trafikverket för överläggningar och vi har i Sveriges riksdag ställt en fråga till infrastrukturministern om vad regeringen gör för att snabba på arbetet.

Vår fråga handlade om vilka åtgärder regeringen avser att vidta för att öka säkerheten och tidigarelägga den planerade ombyggnationen av riksväg 50.

Något svar på frågan kom inte. Vi har stor förståelse för att pengarna inte räcker till allt direkt, men behovet av en ombyggnation av riksväg 50 är akut. På vägen har det skett flera allvarliga olyckor, i vissa fall med dödlig utgång. Risken för nya allvarliga olyckor är alldeles för stor för att inte göra något nu.

Därför behöver riksväg 50 mellan Åsbro och Askersund byggas om – och det omgående. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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