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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2537 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Rätten till organiserade fritidsaktiviteter för barn och unga under pandemin
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar verka för att barn och unga ska få tillgång till organiserade fritidsaktiviteter under pandemin.
Jag vill först tacka för frågan och instämma i vikten av att samhället vidtar åtgärder för barn och ungas fysiska och psykiska hälsa under pandemin. Inte minst är det viktigt att alla barn och unga ges möjlighet till kontakt med människor inom olika delar av samhällslivet och inte utelämnas till ensidiga kontakter inom familjen och de sammanhang som familjen väljer. Här utgör idrottsrörelsen, och andra delar av civilsamhället viktiga mötesplatser vid sidan av offentliga verksamheter som skola, kommunal kulturskola och öppen fritidsverksamhet.
Som jag tidigare svarat på skriftliga frågor från riksdagen är det en helt central fråga för mig att alla barn och ungdomar får likvärdiga möjligheter att idrotta och vara en del av idrottsrörelsen. Som frågeställaren vet har idrottsrörelsen fått betydande krisstöd under pandemin, samma gäller för andra delar av civilsamhället samt kulturen. Utöver krisstöden har det under hela pandemin också varit en tydlig prioritering för mig och regeringen att idrott-, kultur- och andra fritidsverksamheter, särskilt för barn och unga, så långt möjligt ska kunna bedrivas utifrån rådande smittläge. Efter de hårda restriktionerna under vintern var barn- och ungdomsverksamheter de första som fick klartecken att starta upp. 

Bland många vidtagna åtgärder kan särskilt nämnas regeringens nyligen lämnade förslag om ett riktat statsbidrag till kommunerna om 200 miljoner kronor för avgiftsfria och smittsäkra lovaktiviteter för barn och unga vid lovtillfällen under 2021. 
Stockholm den 21 april 2021



Amanda Lind
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