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	Dnr N2016/06595/DL 

	
	


	Näringsdepartementet


Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:197 av Sten Bergheden (M) Antibiotika i djuruppfödningen

Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att om möjligt påverka mina kollegor i andra EU-länder att minska användningen av antibiotika i djuruppfödningen.

Precis som Sten Bergheden beskriver så har Sverige ett unikt läge gällande antibiotikaanvändning i djurhållningen. Vi använder minst antibiotika i hela EU samtidigt som vi har en effektiv produktion med hög avkastning. En förutsättning för detta har varit ett långvarigt förtroende och ett gott samarbete mellan den svenska näringen, de ansvariga myndigheterna och staten. Sverige har gjort medvetna satsningar på djurvälfärd och förebyggande djurhälsoarbete, vilket är en förutsättning för minskad antibiotikaanvändning. Vi ska fortsätta vara ett föregångsland och visa att god djurhälsa, låg antibiotikaförbrukning och effektiv produktion går hand i hand. 

Sverige har sedan länge arbetat aktivt i EU för en ansvarsfull användning av antibiotika. När vi förbjöd antibiotika i tillväxtbefrämjande syfte 1986 tvingades vi att tänka nytt. Sveriges ledord blev ”friska djur behöver ingen antibiotika”. Med dessa erfarenheter och kunskap lyckades vi 2006 uppnå samma förbud i EU. Regeringen fortsätter att arbeta aktivt i nya processer. Idag har Sverige en liknande möjlighet att göra verklig skillnad när en ny förordning gällande veterinärmedicinska läkemedel förhandlas i EU. I dessa förhandlingar driver Sverige på för ett förbud mot förebyggande antibiotikabehandling till grupper med friska djur, något som fortfarande är vanligt i en del Europeiska länder. På samma sätt är vi, genom EU, aktiva även inom internationella organisationer, där regeringen verkar för att Sverige ska göra ett starkt avtryck. 

Stockholm den 2 november 2016
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