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Kompetenscenter inom vård och omsorg i Västerbotten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta ett kompetenscenter i Västerbotten för att utveckla information, kommunikation och teknik inom vård och omsorg.>>
Motivering

Behoven blir allt större för att möta utmaningarna om både god vård och omvårdnad av fler sjuka, fler sjuka äldre och av personer med funktionsnedsättning. Vi vet att kraven och förväntningarna på vården och omsorgen kommer att öka. Alltmer av vården kommer att skötas i hemmet och även på distans. Gapet mellan resurser och behov blir allt större och för att kunna möta dessa utmaningar är det av högsta vikt att utveckla lösningar inom information, kommunikation och teknik inom vårdområdet. Detta för att kunna stödja patienten, den anhörige och personalen.

Västerbottens läns landsting har kommit långt i detta utvecklingsarbete och har utvecklat ett internationellt samarbete där Västerbottens läns landsting utgjort den lärande parten. Mycket har hänt och händer inom det medicintekniska området – erfarenheter och lärdomar som även är avgörande för att främja det förebyggande hälsoarbetet där den enskildes eget ansvar och kunnande om sin hälsa kommer att bli alltmer avgörande i framtiden.

Detta kommer att ställa stora krav på hälso - och sjukvårdens huvudmän då det handlar om framtida investeringar och även om implementering i det direkta patientarbetet.Västerbottens läns landsting och enheten Medicinsk teknik skulle kunna utgöra navet i denna utveckling på nationell nivå.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.

	<Stockholm den 3 oktober 2008
	

	Maria Lundqvist-Brömster (fp)
	>






