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Entreprenörskapet hos unga



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om stärkta insatser som främjar ungt företagande.>>
Motivering
Vi behöver fler entreprenörer och företagare i vårt land. En av de viktigaste faktorerna för detta är givetvis att ge bättre förutsättningar att starta och driva företag, men det krävs också att det finns positiva attityder kring företagande och utveckling runtom i våra regioner.

Sverige behöver fler företagsamma individer som har kunskaper och möjligheter att skapa nya företag och arbetstillfällen. Inte minst är det viktigt att engagera unga människor och skapa positiva attityder till entreprenörskap. För att göra det möjligt för flera entreprenörer, för flera att starta och driva företag krävs det krafttag. Sverige sjuder av uppfinningsrikedom, men tyvärr faller många idéer bort innan det blir något konkret. Det är många yngre som gärna vill bli företagare, vilket är mycket positivt. Denna vilja och engagemang måste tas till vara så att vi kan få fler verksamma entreprenörer.

I dag finns fler olika organisationer och projekt kring ungt företagande. Vi har Ung Företagsamhet, Startcentrum, Snilleblixtarna och Open for Business. Alla dessa har viktiga uppgifter och olika inriktningar. För ett län som t.ex. Örebro län med lågt företagande är det extra viktigt att dessa organisationer har ett starkt stöd och en långsiktig försörjning.

Vi behöver ett mer långsiktigt arbete med entreprenörskap och företagande hos unga. Samlade insatser för entreprenörskap och ungt företagande i Sverige kommer att leda till att nyföretagandet ökar. Effekten av att stimulera ungdomars företagsamhet kommer inte bara att innebära ökat företagande utan vi kommer också att kunna tillgodose befintliga företags behov av entreprenöriella medarbetare som ser möjligheter. Regeringen bör därför ytterligare intensifiera och stimulera arbetet kring ungt företagande.
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