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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att intagningsprov och -tester i grundskolan begränsas till att omfatta musik och dans.

Motivering
I takt med att skolor kommit att profilera sig på olika områden har alltfler kommit att använda sig av prov och tester för elever som söker sig till attraktiva grundskoleutbildningar.

Jag känner stor oro för utvecklingen. Grundskolan ska stå öppen för alla elever och eleverna ska känna sig välkomna i närmaste skola. Profilering av olika utbildningar ska bidra till att alla elever får möjlighet att utveckla sina intressen, inte till att utestänga elever som inte är lika begåvade som andra inom ett område.

Därför finns starka skäl för riksdagen att inta en mycket restriktiv hållning inför den ökande användning av tester som nu sker, kanske främst inom fristående skolor, men också i viss mån inom den kommunala grundskolan.

Sedan tidigare finns beslut om att tester ska kunna tillämpas för äldre elever i musik och dans i fristående skolor. Med hänsyn till att verksamheten är väl etablerad och bedöms få begränsad omfattning föreslår jag ingen förändring i rådande förhållanden. Som konsekvens av strävan att så långt möjligt likställa förutsättningarna mellan fristående och kommunala skolor borde ock​så kommunala skolor ges denna möjlighet.

Däremot måste samhället vara mycket tydligt i att inte tillåta regelverk som möjliggör tester och prov inom det teoretiska utbildningsområdet. I stället är det en styrka i svenskt skolväsende att elever med olika förutsättningar möts i samma klass och skola.

Jag känner också stark tveksamhet till att vidga rätten för skolor att använda sig av prov och tester inom hela det praktisk-estetiska ämnesområdet. Ett praktiskt exempel är idrottsområdet, där sent utvecklade elever skulle stoppas från att delta i en idrottsklass för att de inte fullt ut kan konkurrera med sina starkare kamrater.

Rätten att tillämpa prov och tester bör sålunda begränsas till området musik och dans, tillämpas med restriktivitet och inte i de yngre årskurserna.
	Stockholm den 5 oktober 2005
	

	Lennart Axelsson (s)
	






