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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att turordningsundantaget för två anställda ska gälla för alla företag oavsett storlek.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om frivilliga ungdomsavtal.>>
Motivering

Lagen om anställningsskydd stänger många gånger in människor på arbetsplatser och motverkar benägenheten att byta arbete. Turordningsreglerna hindrar människor från att byta jobb. De minskar också små företags benägenhet att anställa då turordningsreglerna minskar handlingsutrymmet vid eventuella verksamhetsförändringar. 

Undantaget med två arbetstagare för företag med max tio anställda medför också att många småföretag tvekar inför att anställa mer än tio personer – även om arbetssituationen kräver det. Det kan även konstateras hur framför allt unga utan arbetslivserfarenhet kommer i kläm med LAS. Ungdomsarbetslösheten i Sverige är fortfarande en av de högsta i Europa trots att arbetslösheten bland unga minskar. Ingångslönerna för unga är förhållandevis höga och etableringsåldern på arbetsmarknaden är i dag i snitt 28 år (SOU 2006:102). 

Arbetsgivare anställer hellre någon med arbetslivserfarenhet än att riskera anställa ett ”oprövat kort”. Många ungdomar tvingas försörja sig på socialbidrag istället för arbete. Därför krävs en reformering av LAS. Om provanställningen förlängs kan företagens vilja att anställa en ung person, som kanske inte har exakt rätt kompetens eller erfarenhet, öka väsentligt. Genom att sänka trösklarna in på arbetsmarknaden för unga kan vi bryta den utveckling som vi har sett de senaste åren. 

Med frivilliga ungdomsavtal där arbetsgivare och arbetssökande under 26 år kommer överens om att förlänga provanställningen under maximalt en tvåårsperiod kan möjligheterna till jobb för unga öka.

	<Stockholm den 28 september 2007
	

	Claes Västerteg (c)
	Sofia Larsen (c)>






