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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för att bygga ut E14.>>
Motivering

Väg E14 är en viktig pulsåder från Bottenviken till Atlanten, från Sundsvall till Trondheim. Vägen ingår i det nationella stamvägnätet och utgår från E4 i Sundsvall i nordvästlig riktning till riksgränsen mot Norge. Väg E14 utgör därmed en viktig tvärlänk mellan kustområdet i öster till inlandet och vidare till kustområdet i Trondheim i Norge. Denna väg har därutöver en stor betydelse för regionens utveckling. Särskilt viktig är den för utvecklingen i Jämtlands län samt för Sundsvalls och Ånge kommuner.

För Jämtlands län är det av största vikt att de investeringar som markerats i Vägverkets långtidsplan genomförs som planerat. I första hand handlar det om sträckan Pilgrimstad–Brunflo.

Vägen är trafikfarlig och framkomligheten är mycket dålig på detta vägavsnitt. Vägbredden är på större delen av sträckan 8 m eller mindre. Eftersom vägen är kurvig är sikten bristfällig på långa sträckor, framför allt på delen vid Hållstasjön. Passagen genom Pilgrimstad innebär en lång sträcka med hastighetsbegränsning. Vägens utformning där inbjuder till hög hastighet, vilket leder till bristande trygghet för oskyddade trafikanter.

I regeringens regionala utvecklingspolitik betonas vikten av starka lokala arbetsmarknadsområden som en del i regionförstoringen, vilken ska underlätta arbetspendling för människor. Goda kommunikationer, bra infrastruktur och säker trafikmiljö är då av största vikt för att realisera denna politik.

Vi vill därför betona vikten av att planerade investeringar i E14 genomförs enligt de ursprungliga planerna. För tillväxt och fortsatt positiv utveckling av regionen är det nödvändigt att den nationella politikens målformuleringar omsätts i praktisk handling enligt uppgjorda planer och avtal.
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