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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av upprustning av vägarna 161, 162 och 171 i Bohuslän och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Väg 161, 162 och 171, i närheten av Uddevalla, Lysekil, Munkedal och Kungshamn/Smögen är olyckornas vägar. Vägarna är på vissa sträckor smala och med låg standard och trafikintensiteten är mycket hög, särskilt sommartid. Trafiken väntas öka ytterligare i framtiden. För de oskyddade trafikanterna, fotgängare och cyklister, är risken för olyckor ännu mycket större. På båda dessa vägsträckor är det många skolelever som reser med skolbuss varje dag och dessutom många som pendlar med bil. Till detta kommer en omfattande kollektivtrafik.
Sträckan Rotviksbro–Färjeläget Finnsbo/Skår (vägnr 161) är särskilt utsatt, liksom Gläborg–Hallinden (nr 162) samt Hallinden–Kungshamn (nr 171). Trafikverket har glädjande nog inlett ett förarbete för att förbättra standarden och trafiksäkerheten på vissa sträckor, men vi vet att vägprojekt tar många år från förstudie till färdig väg. Under tiden kommer det växande antalet trafikanter att vara utsatta för stora olycksrisker, och olyckor med allvarlig utgång kommer att inträffa. Liv måste räddas. En tidigareläggning av upprustningen är också en vinst för kustsamhällenas befolkning, företagandet och turismen genom att de snabbare kan nå väg E6.
Det är därför synnerligen angeläget att arbetet bedrivs med högsta kapacitet. Detta bör ges regeringen till känna.
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