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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över femårsregeln i 3:12-reglerna för ökade möjligheter till investeringar i nya företag.>>
Motivering

Regeringen har lagt fram förslag om ändringar i 3:12. Dessa ändringar omfattar dock inte de problem som uppstår med 3:12-reglerna för dem som vill sälja sina verksamheter och sedan gå in som affärsänglar och hjälpa nya företagare. Så länge femårskarantänen finns; att inte få använda sitt kapital efter försäljning på så lång tid, minskar möjligheten för innovatörer och andra med goda företagsidéer att få investerare med inte bara kapital, utan också att få mentorer med egna erfarenheter av företagande.

Investeraravdraget som snart träder i kraft, motverkas också av dessa regler, då avdraget innebär att fysiska personer som förvärvar andelar i ett företag av mindre storlek i samband med företagets bildande eller vid en nyemission får göra avdrag för hälften av betalningen för andelarna i inkomstslaget kapital. Avdrag ges med högst 650 000 kronor per person och år, vilket motsvarar förvärv av andelar för 1,3 miljoner kronor. Investerarnas sammanlagda betalning för andelar i ett och samma företag får uppgå till högst 20 miljoner kronor per år.

Det talas mycket om innovationer, kompetens och forskning som framgångsfaktorer för svenska företag. Sverige behöver därför fler personer som vågar och vill satsa kapital i nya och befintliga företag, för att fler arbetstillfällen ska skapas och behållas i vårt land. Att utreda delen i 3:12-reglerna som motarbetar människors intresse för svensk företagsamhet, är ett långsiktigt viktigt steg framåt.
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