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Likabehandling av barn och särkullbarn vid arvskiften



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda införande av likabehandling av barn och särkullbarn vid arvskiften.>>
Motivering

Moderna familjer har idag ofta en mycket blandad sammansättning där barn kan komma att tillhöra samma familj men ha olika föräldrar. En modern familj är oftast en familj som är sammansatt av barn från olika äktenskap respektive förhållanden. Detta kan ställa till det vid arvskiften.

Om i person av ett gift par med bara gemensamma barn skulle dö, så kan den kvarvarande makan eller maken sitta kvar i orubbat bo så länge han eller hon lever. Men så fort det finns ett särkullbarn med i bilden så ska det barnet få ut sin laglott.

Det här kan ju komplicera situationen på ett ytterst allvarligt sätt för den kvarlevande maken eller makan. Man har kanske mindre barn kvar hemma som man måste sörja för samtidigt som man löser ut särkullbarnet. Man har kanske inte tillräckliga ekonomiska resurser och tvingas i så fall eventuellt sälja sin bostad. En mycket olustig situation.

Ett möjligt sätt att reglera en sådan situation på ett bättre sätt vore att införa en regel med innebörden att om man inte skiljer sig inom fem år så behöver man inte dela 50/50 med särkullbarn förrän även den andra partnern dör. Det vill säga att om man varit gifta eller sambor minst fem år så har den kvarlevande rätt att sitta kvar i orubbat bo trots att det finns särkullbarn. Naturligtvis måste man vid en sådan reglering säkerställa att särkullbarnets arvslott eller laglott inte förminskas i någon större utsträckning under den tiden. Till exempel genom att man gör en provisorisk bodelning som inte behöver verkställas så länge den efterlevande lever kvar.

Den här typen av familjebildningar blir allt vanligare och vanligare. Och om inte alltför många år så hamnar många familjer i den här situationen.

Vi föreslår därför att riksdagen till regeringen uttalar som sin mening att regeringen bör genomföra en utredning kring vad som anförs i motionen om likabehandling av barn och särkullbarn vid arvskiften.
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