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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör prioritera fattigdomsbekämpning inom svenskt biståndsarbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har historiskt varit en stark förespråkare av global utveckling och bistånd. Vi har åtagit oss att främja mänskliga rättigheter, hållbar utveckling och rättvisa världen över. Med hänsyn till de globala utmaningar vi står inför, inklusive klimatförändringar, ekonomisk ojämlikhet och social orättvisa, behöver Sveriges biståndsarbete fokusera på att bekämpa fattigdom, försvara sociala rättigheter, främja rättvis handel för tillväxt och bidra till den gröna omställningen. 
Fattigdom är en av de mest påträngande utmaningarna i världen idag, och många människor lever fortfarande i extrema svårigheter. Det är av yttersta vikt att vi som nation fortsätter att arbeta för att minska fattigdom och öka möjligheterna till ett värdigt liv för alla.
I arbetet med att bekämpa fattigdom och främja utveckling behöver vi ett rättvist biståndsarbete. Biståndsinsatserna ska inte bara vara effektiva utan också rättvisa och inkluderande. Detta innebär att beakta och arbeta för att eliminera strukturella orättvisor och ojämlikheter som kan förhindra att utvecklingsmål uppnås. Biståndsprojekt och program kan därför inkludera mål och åtgärder för att främja social och ekonomisk rättvisa, inklusive jämställdhet och mänskliga rättigheter. Det handlar om att involvera lokala aktörer och samarbeta med dem på lika villkor. 
Biståndet stärker idag stödet för civilsamhället och lokala organisationer som arbetar för social rättvisa och mänskliga rättigheter i utvecklingsländer. Detta kan inkludera stöd för utbildning och kapacitetsuppbyggnad av lokala aktörer och partnerskap som bygger på ömsesidigt förtroende och respekt. Dessutom främjar dessa organisationer de mänskliga rättigheterna, som är väsentliga för fattigdomsbekämpningen.
Hållbar handel är en grundläggande komponent för att skapa en rättvis och jämlik värld. Det är av stor betydelse att säkerställa att utvecklingsländer har tillgång till goda handelsvillkor som gör det möjligt för dem att konkurrera på lika villkor på den internationella marknaden.
Grön omställning är avgörande för att säkerställa en hållbar framtid för vår planet. Sverige har redan tagit steg mot att minska sin egen miljöpåverkan, men det är också viktigt att stödja utvecklingsländer i deras strävan efter att genomföra grön omställning och hantera klimatförändringarna. Sverige behöver arbeta för att säkerställa handelsavtal och handelspraxis som främjar rättvis handel och ekonomisk rättvisa. Dessutom behöver Sverige stödja utvecklingsländer i deras strävan efter att diversifiera sina ekonomier och öka sin exportkapacitet.
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