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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att erbjuda barnomsorg på kvällar och nätter.>>
Motivering

I hela landet är det endast 4 000 barn inskrivna i förskoleverksamhet på kvällar, helger och nätter trots att andelen LO-kvinnor som arbetar på oregelbundna arbetstider utgör 50 % idag. Men det är inte bara LO-kvinnor som drabbas av barnomsorgens snåla öppettider utan också heltidsarbetande medelklasskvinnor. Allt fler yrken har arbets- och jourtid förlagd till annat än traditionell kontorstid.

Föräldrar borde erbjudas verklig valfrihet till barnomsorg. Istället blir de erbjudna val mellan olika driftsformer eller barnomsorgspeng och vårdnadsbidrag. För ensamstående mammor begränsas därigenom arbetsmarknaden ytterligare. De måste i vissa fall säga nej till jobb som innebär att de ska arbeta obekväm arbetstid, eftersom det inte finns kommunal barnomsorg att tillgå.

Det finns ett starkt samband mellan kvinnors svaga ställning på arbetsmarknaden och fattigdomen. Var tredje ensamstående mamma är fattig, vilket betyder att över 340 000 barn tvingas växa upp i relativ fattigdom.

Kommunerna bör bli skyldiga att erbjuda barnomsorg på obekväm arbetstid för de som behöver detta. Trots den långa jämställdhetskampen betraktas fortfarande mannen som familjeförsörjare, trots att många kvinnor lever ensamstående och är i behov av barnomsorg på kvällar och helger.

	<Stockholm den 20 oktober 2010
	

	Carina Hägg (S)
	>






