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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk153532128]Svar på fråga 2023/24:383 av Anna Vikström  (S)
Sveriges life science-strategi
Anna Vikström har frågat mig vilka åtgärder som är vidtagna under 2023 för att förverkliga life science-strategin och om jag kommer att vidta ytterligare åtgärder det kommande året för att förverkliga strategin och i så fall vilka.
Sveriges life science-sektor är central för en modern hälso- och sjukvård. Sektorn spelar en betydande roll för svensk konkurrenskraft på den globala arenan och för att säkerställa ekonomiskt välstånd och resiliens samt för att utveckla landet vidare som en ledande kunskaps- och forskningsnation.
Den nationella strategin för life science är ett ramverk som lanserades i december 2019. Flera av målsättningarna är uppfyllda och andra behöver ses över. Inom Regeringskansliet har därför ett arbete inletts för att uppdatera strategin. Så sent som igår, den 19 december, höll Klimat- och näringslivsdepartementet, Socialdepartementet och Utbildnings-departementet en hearing med inbjudna aktörer från sektorn för att diskutera vilka målsättningar som fortsatt bör prioriteras.
Parallellt arbetar regeringen vidare för att uppfylla ytterligare målsättningar i strategin. Här kan särskilt nämnas det uppdrag som regeringen lämnat till Läkemedelsverket avseende kompetenshöjande åtgärder för kliniska prövningar (S2023/02689). Myndigheten har fått i uppdrag att kartlägga behovet av kompetenshöjande åtgärder och ta fram och tillgängliggöra utbildningsmaterial för att främja regulatorisk kompetens om utformning och genomförande av kliniska prövningar. Därigenom genomförs ett av förslagen i utredningen Förslag på åtgärder för att skapa bättre förutsättningar för kliniska prövningar (Ds2023:8).
Stockholm den 20 december 2023
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