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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regelbundna PSA-prov på män över 50 år.>>
Motivering

Prostatacancer är den vanligaste cancersjukdomen hos svenska män. Det är den cancerform bland män som orsakar flest dödsfall, cirka 2 500 per år. Sjukdomen är sällsynt före 50 års ålder. Tre fjärdedelar av dem som får symtom på prostatacancer är över 70 år. Var 20:e svensk man dör av prostatacancer. Hälften av dem som dör av sjukdomen är över 80 år gamla.

Prostatacancer som upptäcks på grund av ett högt så kallat PSA-värde kan för det mesta botas. Botbar prostatacancer som måste behandlas för att inte bli livshotande förekommer praktiskt taget bara hos män mellan 50 och 75 år. Därför kan det vara aktuellt med PSA-prov som hälsokontroll för män i de åldrarna, även om de inte har några symtom. Det förutsätter emellertid att bättre undersökningsmetoder utvecklas så att fördelarna tydligt överväger nackdelarna med PSA-provet. Bland urologer i Sverige råder det idag oenighet om PSA-provets värde och träffsäkerhet.

Betänkandet En nationell cancerstrategi för framtiden (SOU 2009:11) presenterades under 2009. Utredningen konstaterar att ökningen av antalet personer som insjuknar i cancer kommer att ställa krav på sjukvården i ett framtidsperspektiv. Även om en ökning av antalet cancerfall inte automatiskt innebär en motsvarande ökning av vårdbehoven är det enligt utredningen uppenbart att en långsiktig och målmedveten strategi för att möta utvecklingen är helt nödvändig om cancervården ska kunna behålla och förbättra sina resultat.

Utredningen föreslår mot denna bakgrund en långsiktig strategi för att klara en framtida ökning av antalet cancerfall som utgår bland annat från att samhället måste öka sina investeringar i prevention, det mest betydelsefulla för att minska sjuklighet och död i cancer. Utredningen tar också upp vikten av att kunskapsbildning och kunskapsspridning inom cancervård och prevention förbättras. De flesta kvinnor känner till symtomen på bröstcancer och vet därmed hur de kan upptäcka sjukdomen. Få män vet dock vilka signaler de ska leta efter vad gäller prostatacancer eller hur ärftlighet påverkar riskerna att få sjukdomen.

Då prostatacancer är så utbrett som det är och dödligheten så pass hög bör utvecklingen av bättre undersökningsmetoder stimuleras och mer information riktas till målgruppen, män över 50 år. Möjligheten att ha regelbundna kontroller av målgruppen bör också ses över.
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