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Likvärdiga villkor inom turistnäringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om likvärdiga villkor inom turistnäringen.>>
Motivering

Turismen är en av de starkast växande sektorerna inom svenskt näringsliv och svenskt företagande. Det är av principiellt stor vikt att näringsverksamheten utövas inom ramar som säkerställer likartade spelregler. Ambitionen bör därför vara att företag som verkar inom denna näring ges möjligheter att agera på likvärdiga villkor.

För övernattning i gästhamn eller vinteruppställningsplats för båtar gäller idag 25 % momssats. För tält, husbil eller husvagn på campingplats är däremot motsvarande momssats 12 %. Gästhamnsverksamheten har en kort men intensiv säsong. Det brukar i normala fall röra sig om en period upp till tio veckor, där fem veckor är att beteckna som högsäsong. Under dessa veckor skall gästhamnsägarna täcka sina årliga omkostnader. Campingnäringen däremot har en längre säsong, vilket innebär en större möjlighet att täcka omkostnaderna.

Momsskillnaden mellan dessa två näringar inom turistsektorn till campingverksamhetens fördel är svårförklarlig. Det favoriserar en näringsgren i förhållande till en annan och leder till en osund konkurrenssituation.

Med anledning av detta bör regeringen överväga möjligheten till en översyn av villkorsskillnader inom camping- och gästhamnsnäringen.
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