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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av kommunallagens regler så att kommunalt partistöd begränsas till att avse stöd till partier som faktiskt besätter platserna i kommuner och landsting under mer än två tredjedelar av mandatperioden>>
Motivering

Kommunalt partistöd från kommuner och landsting regleras i 2 kap 9–10 §§ kommunallagen. Det kommunala partistödet är att betrakta som ett allmäninriktat stöd för att förbättra partiernas möjlighet att utveckla en aktiv medverkan i opinionsbildningen bland medborgarna och därigenom stärka den kommunala demokratin. Partistödet avser uteslutande den partiverksamhet som är anknuten till kommunen respektive landstinget. För att ha rätt till stöd måste ett parti således ha fått mandat och tagit plats i fullmäktige. 

Partierna bestämmer till stor del själva vad bidragen ska användas till. Partierna har ingen redovisningsskyldighet avseende utbetalat partistöd och det innebär bland annat att kommunala medel kan transfereras till moderpartier.  

Ett parti som går kraftigt tillbaka i ett val kan drabbas av ekonomiska svårigheter och det finns därför en skyddsregel i andra stycket, 2 kap 9 § kommunallagen, som innebär att partistödet också får utges till ett parti som upphört att vara representerat i fullmäktige, dock endast ett år efter det att representationen upphörde. 

 I de fall partiet saknar partiverksamhet med anknytning till en kommun eller ett landsting kan således ändå partistöd komma att utbetalas från kommunen eller landstinget och resultatet gynnar i vart fall inte den kommunala demokratin – utan snarare ett snabbt framväxande moderparti med få företrädare annat än på det nationella planet.  

Jag anser att en översyn bör göras av kommunallagens regler så att det kommunala partistödet begränsas till att avse stöd till partier som faktiskt besätter platserna i kommuner och landsting under mer än två tredjedelar av mandattiden. Detta bör ges regeringen till känna. 
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