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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta skolbiblioteken omfattas av den nya skollagen i stället för som nu av bibliotekslagen.>>
Motivering

Medan de flesta länder haft en positiv språkutveckling har Sverige gått i motsatt riktning. Läs- och skrivkunnigheten har försämrats drastiskt och bara en tredjedel av landets 15-åringar läser för nöjes skull. Landets skolbibliotek har utarmats under besparingstider och detta har drabbat eleverna mycket negativt. Biblioteken är inte enbart till för rekreation; studier visar att bra skolbibliotek kan förbättra elevernas läskunnighet med upp till 18 procent.
 

Regeringen har uppmärksammat problemet med bristfälliga språkkunskaper och aviserat en läsa-skriva-räkna-satsning på 900 miljoner kronor
. Nästa steg borde vara att säkerställa alla elevers rätt till ett komplett skolbibliotek. Långt ifrån alla hem har välfyllda bokhyllor och statistik visar att våra barn får allt sämre tillgång till böcker i hemmen. Detta gör bibliotekens roll än viktigare från rättvisesynpunkt. 

Bibliotekslagen lyder:

5 § Inom grundskolan och gymnasieskolan skall det finnas lämpligt fördelade skolbibliotek för att stimulera skolelevernas intresse för läsning och litteratur samt för att tillgodose deras behov av material för utbildningen.

7 § Kommunerna ansvarar för folk- och skolbiblioteksverksamheten.

Bibliotekslagen slår därmed fast att kommunerna, och därigenom indirekt varje enskild skola, ansvarar för skolbiblioteken. Problemet är dock att det aldrig tydligt definieras vilka krav som ställs på ett skolbibliotek. Detta innebär att bibliotekens storlek, utbud och kvalitet varierar mycket kraftigt mellan olika skolor, kommunala såväl som fristående.

Regeringen arbetar nu med att utforma en ny skollag och därigenom har vi ett bra tillfälle att i lag säkerställa alla elevers rätt till ett välutbyggt skolbib-liotek. Genom att låta skolbiblioteken omfattas av den nya skollagen i stället för som nu av bibliotekslagen skulle vi få en större tydlighet vad gäller skolans ansvar och vilka kriterier ett skolbibliotek bör uppfylla. Därigenom skulle alla barn få lagstadgad rätt till ett välfungerande skolbibliotek.

	<Stockholm den 22 september 2008
	

	Inger Davidson (kd)
	>


� http://www.librarylovers.se/material/Bibliotek_behover_karlek.pdf.


� http://www.regeringen.se/sb/d/3708/a/87990.









