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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att statens innehav i SBAB ska avyttras i sin helhet eller i form av en majoritetspost.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
SBAB bildades efter ett riksdagsbeslut i december år 1984. Bolagets uppdrag var då att finansiera de medel som behövdes för den statliga bostadsutlåningen. Syftet med bolagsbildningen var att avlasta statsbudgeten från den bostadsrelaterade upp- och utlåningen. 
Sedan dess har företaget utvecklats i flera etapper till att bli en stor aktör på bolånemarknaden och erhöll år 2010 även så kallad bankoktroj, tillstånd att driva bankrörelse.
Regering och riksdag har haft två mål med SBAB. Det övergripande målet har varit att bolaget ska vara värdeskapande. Utöver detta ska bolaget bidra till mångfald och konkurrens på bolånemarknaden.
De senaste årens lärdomar av den omfattande globala finansiella krisen har medfört bland annat stora kapitalinjektioner i det globala banksystemet med syfte att förstärka banksystemets kapitalbas och därmed minska riskerna för en liknande utveckling i framtiden. 
Under alliansregeringen har Sverige skärpt lagstiftningen väsentligt och de svenska finansiella institutens kapitalbaser tillhör idag de stabilaste i Europa. 
Bolånemarknaden utgör en viktig del av den svenska ekonomin och en stor del av bankernas balansräkningar. Riskerna med prisutveckling på bostäder och den därmed sammanhäftade skulduppbyggnaden för hushåll har fått allt större uppmärksamhet den senaste tiden. 
Eftersom staten, genom SBAB, är en icke obetydlig spelare på marknaden är det av vikt för svensk ekonomisk stabilitet att staten inte bidrar till en osund utveckling av hushållens skuldsättning och huspriser. 
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