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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett officiellt nationellt bevis såsom ett ”disability card” och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har behov av ett svenskt nationellt system för kort eller intyg som visar behov av ledsagning. Föräldrar till barn med funktionshinder och behov av ledsagning är beroende av anpassning och stöd av arrangören för många aktiviteter. Det kan röra sig om företräde i köer i nöjesparker, att särskilt tydliga instruktioner meddelas och att tydliga förklaringar ges och liknande. 
I Sverige visar arrangörer som nöjesparker, konsertarrangörer, idrottsevenemang och liknande generellt stor hänsyn och vilja att tillgängliggöra sina arrangemang för personer med funktionsnedsättning inklusive personer med osynliga funktionshinder. I Sverige finns dock ett stort problem med att vi inte har något nationellt system för utfärdande av något kort eller dokument som visar ledsagarbehov. 
Detta innebär att i varje enskilt fall går tid åt att säkerställa vad arrangörer kräver för underlag och att tillhandahålla sådana underlag. För arrangören går också onödig tid åt, samt innebär dessutom onödig hantering av personuppgifter. I utlandet finns begränsad förståelse för att svenska personer med funktionsnedsättning inte har några ledsagarkort eller liknande eftersom sådana system är på plats i andra länder. En svensk person med funktionsnedsättning utan ledsagarkort/ledsagarbevis riskerar därför att uppfattas som en person utan behov av anpassningar. 
Genom införandet av ett officiellt bevis för ledsagningsbehov har den funktionshindrade ett intyg som kan användas vid arrangemang och dylikt för att få de anpassningar som den behöver. I dagsläget behöver denne som sagt istället föra en dialog vid varje enskilt arrangemang, vilket försvårar vardagen. Det finns flera motsvarande officiella bevis för ledsagningsbehov i andra länder. Därför anser jag att det vore en god idé att Sverige inför ett nationellt kort för personer med funktionsnedsättning.
Jag vill därför att regeringen utreder införandet av ett officiellt nationellt bevis för ledsagning eller andra länders ”disability card”, antingen genom eget svenskt kort eller genom att Sverige ansluter sig till det kommande European Disability Card med samma funktion.
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