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Kommenterad dagordning inför extrainsatt Jordbruks- och fiskerådet den 5 september 2014. 
Dagordningsrubrik  

Det ryska importstoppet för jordbruksprodukter. 
-Diskussionspunkt 

Dokumentbeteckning

 --
Rättslig grund

Ej lagstiftande. 
Bakgrund

Den 6 augusti 2014 utfärdade den Ryska Federationens president ett dekret om motåtgärder mot de länder som har infört sanktioner mot Ryssland i samband med Ukrainakrisen. Enligt beslutet förbjuder Ryssland import från EU, USA, Kanada, Australien och Norge av nöt-, gris- och fågelkött, bearbetat kött, fisk och skaldjur, mjölk och mjölkprodukter, ost samt grönsaker, frukt och nötter. Beslutet trädde i kraft den 7 augusti och ska gälla i ett år. Till skillnad från tidigare ryska importstopp anges inga sanitära eller fytosanitära säkerhetsskäl. Importstoppet gäller endast för Ryssland och inte de övriga medlemmarna i den rysk-vitrysk-kazakiska tullunionen.

Som en konsekvens av det ryska importstoppet har Kommissionen beslutat att fr.o.m. måndagen den 18 augusti till och med november kommer frukt- och grönsaksodlare i EU vara berättigade till krisstöd på 125 miljoner euro. Kommissionen har också meddelat beredskap för att kunna aktivera ytterligare åtgärder för andra sektorer. 
Det italienska ordförandeskapet kallat till ett extra jordbruksministerråd den 5 september för att diskutera det ryska importstoppet. 

Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen anser att det ryska importstoppet för livsmedelsprodukter är mycket beklagligt och oroande. Vidare anser regeringen att det är viktigt att EU agerar med gemensam kraft och välkomnar möjligheten att diskutera frågan vid det extrainsatta ministerrådet den 5 september. 

Regeringen följer utvecklingen och effekterna av det ryska importstoppet noga. 
EU-nämnden och MJU
Frågan har inte tidigare varit föremål för samråd med EU-nämnden eller information i MJU
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