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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om de kvinnliga frivilliga försvarsorganisationernas roll i implementeringen av FN:s resolutioner 1325 och 1820.>>
Motivering

FN:s resolution 1325 och tillägg resolution 1820 förutsätter en större representation av kvinnor i internationella missioner. Det handlar om att skapa förutsättningar för kvinnor att bli synliggjorda, att kvinnors och mäns behov i kris och konfliktdrabbade områden är olika.

Svenska insatser utomlands är uppskattade, men alltjämt är det kvinnliga inslaget för litet. Kvinnor behövs i övervakningen och i mötet med lokalbefolkningen för att skapa goda förutsättningar till varaktiga lösningar av konflikterna.

Sveriges insatser är både av civil och militär karaktär, kanaliserade bl.a. genom Statens räddningsverk och Försvarsmakten.

För att öka intresset hos den kvinnliga delen av befolkningen och skapa förståelse för att de är efterfrågade, behövs stora insatser. Det finns begränsad tradition hos kvinnor av att delta i internationella insatser och förebilderna är få.
De kvinnliga frivilliga försvarsorganisationerna är ideella organisationer med en förankring hos befolkningen. De har ett uttalat uppdrag inom sina organisationer att öka förståelsen för kvinnors betydelse i nationella och internationella insatser.

Det finns flera exempel på när dessa utbildade och övade kvinnor gjort skillnad i missionsarbetet och i det nationella krishanteringsarbetet.

Redan idag har staten genom Försvarsmakten investerat i den frivilligt utbildade personalen, varför det känns angeläget från samhällets sida att dra nytta av denna resurs. Många väljer just att gå med i en organisation för att få en chans att komma ut på internationell mission.

Från samhällets sida har vi de senaste åren varit dåliga på att utnyttja dessa resurser och ge dem de förutsättningar som krävs.

Beslut måste tas för att ge de kvinnliga frivilliga försvarsorganisationerna i uppdrag att rekrytera och utbilda för internationella insatser i såväl civila myndigheters som Försvarsmaktens regi.

	<Stockholm den 25 september 2008
	

	Kerstin Engle (s)
	>






