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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att återinföra skattereduktion för fackföreningsavgift och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skattereduktionen av fackföreningsavgifter har två gånger både införts och tagits bort. Under 2002 infördes en skattereduktion för fackföreningsavgifter och när alliansregeringen styrde 2007 avskaffades den. I mitten av 2018 återinförde den Socialdemokratiskt ledda regeringen skattereduktion på fackföreningsavgifter för att åter avskaffas av Moderaterna och Kristdemokraterna 2019.
En skattereduktion på fackföreningsavgifter bedömdes när det infördes 2018 att bidra till en ökad ekonomisk jämställdhet och jämlikhet. Redan när det infördes 2002 pekades på vikten av likabehandling av avgifter mellan arbetstagare och arbetsgivarorganisationer. Det pekades då på att arbetsgivarorganisationer skiljer mellan medlemsavgiften och serviceavgiften. I SoU 2000:65 Avdragsrätt för fackföreningsavgiften, gjordes en beräkning för att komma fram till hur stor del av fackföreningsavgiften som skulle ge skattereduktion för att motsvara arbetsgivarnas avdragsrätt.
Riksdagen har sagt ja till att införa avdragsrätt för A-kasseavgiften och nu bör nästa steg vara att göra detsamma för fackföreningsavgiften. Det är viktigt för svensk arbetsmarknad att vi har en hög organisationsgrad av arbetstagare. Lika viktigt är det att vi behandlar arbetstagare och arbetsgivare lika när det kommer till fackföreningsavgiften och medlemsavgiften. Därför bör regeringen återinföra skattereduktion för fackföreningsavgiften.
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