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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fiskens vandringsvägar förbi vattenkraftverk.>>
Motivering

I den svenska vattenkraften har vi en av landets viktigaste naturresurser. De svenska älvarna skapar stora värden och bidrar till en trygg energiförsörjning för bostäder och industri.

Älvarna tjänar dock fler syften än att trygga energiförsörjningen. De är också fantastiska resurser för boende, turism, friluftsliv och fiske.

Tyvärr skedde utbyggnaden av den svenska vattenkraften på många håll på ett sådant sätt att övriga värden fick stå tillbaka för energiproduktionen. En aspekt på detta är den uppenbara bristen på vandringsvägar för fisk förbi många av kraftverken. När nu den svenska vattenkraften står inför stora investeringar är det rätt läge att se över de vattendomar som reglerar den svenska vattenkraftens verksamheter. I detta arbete måste fiskens vandringsvägar prioriteras, i balans med behovet av utvecklad förnyelsebar energi från vattenkraften.

Detta är inte minst viktigt för att bevara och i vissa stycken återställa den biologiska mångfalden i dessa miljöer. Svensk vattenkraftsproduktion får inte ske på ett sådant sätt att fiskarter riskerar att försvinna från miljöer där de funnits i århundraden.

I en sådan översyn är det också viktigt att se över vattenkraftens inverkan på älvbankerna och att de ökade kraven på flexibilitet när vattenkraftverken producerar energi inte får konsekvenser i form av erosion och andra skador på älvarnas närmiljöer.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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