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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nolltolerans mot vapen i svenska skolor.>>
Motivering

Knivar, knogjärn och batonger – det är exempel på vapen som förekommer i Jönköpings skolor, uppgav elever för Sveriges Radio Jönköping den 17 december förra året. En elev erkände att han själv hade haft vapen med sig till skolan för att skydda sig. En fritidsledare berättade om en incident under hösten där en elev bar kniv i skolan.

Under många år har det funnits en föreställning i svensk debatt om att vapen och våld i skolor är någonting som förekommer i andra länder, exempelvis USA, men inte hos oss. Det är dags att vi slutar vara så naiva och godtrogna. Bland annat nämnda medieuppgifter visar att vapen på skolor börjar förekomma också i Sverige, exempelvis i en medelstor stad som Jönköping.

Situationen inger stor oro. Vapen skapar otrygghet; vapen föder våld. Tyvärr har det under senare år inträffat ett antal händelser med våld i skolan. Det är självklart att skolan ska vara en plats där vapen och våld inte förekommer. Det måste råda nolltolerans mot vapen i svenska skolor.

Utvecklingen kan ännu vändas. Men åtgärder måste sättas in innan det är för sent. Regler måste skärpas. Lärare och skolledare måste få tydligare befogenheter. Satsningar på kompetens hos de vuxna i skolan så att de effektivare kan upptäcka och stävja förekomsten av vapen måste genomföras. En rad aktörer måste involveras i arbetet – kommuner, skolledare och nationella politiker. Föräldrar måste ta sitt ansvar. Och eleverna själva har naturligtvis en nyckelroll.
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