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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:724 av Maria Malmer Stenergard (M) Effekterna av sänkningen av ROT-avdraget

Maria Malmer Stenergard har frågat mig hur jag kommer att följa upp effekterna av sänkningen av ROT-avdraget på byggbranschen, och vilken beredskap regeringen har för att sätta in relevanta åtgärder om det visar sig att svartjobben åter kommer att öka.

Efter den förra regeringens mandatperioder har vi en situation med stora underskott i statens finanser. ROT-avdraget infördes 2009, och kostnaderna för avdraget uppgick det året till 9,6 miljarder kronor. Sedan dess har användandet, och därmed kostnaderna, ökat kraftigt i omfattning. Skatteverket uppskattar att det för 2015 betalats ut nästan 20 miljarder kronor i ROT-avdrag. Vi har därför begränsat subventionen av renovering, om- och tillbyggnation.

Regeringen följer löpande utvecklingen på arbetsmarknaden i alla branscher, även byggbranschen. Regeringen genomför också satsningar för att öka byggandet av nya bostäder. Behovet av nyproduktion av framför allt mindre lägenheter är stort.

Skatteverket har tidigare undersökt hur ett slopande av ROT-avdraget skulle kunna påverka svartarbetet och funnit en begränsad effekt. Påverkan på svartarbete kan antas vara ännu mindre när ROT-avdraget behålls, men i begränsad omfattning. 

[bookmark: _GoBack]Om problem uppkommer med ökning av svartarbete eller annat, kommer vi naturligtvis att vidta adekvata kostnadseffektiva åtgärder. 


Stockholm den 10 februari 2016


Magdalena Andersson
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