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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:601 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Regeringens arbetslöshetsmål

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig om jag kommer att säkerställa att riksdagen framöver kommer att få tillgång till jämförbar och likvärdig statistik mellan Sverige och övriga EU-länder när det gäller arbetslöshet sysselsättningsgrad och arbetade timmar och vilket mått på arbetslöshet som regeringen kommer att använda.

Regeringens mål är att Sverige ska ha lägst arbetslöshet i EU 2020. Arbetslösheten ska minska genom att antalet personer som arbetar och antalet arbetade timmar i ekonomin ökar. 

För att sysselsättningspolitiken ska bli ändamålsenlig och bidra till lägre arbetslöshet behöver målet om lägst arbetslöshet i EU år 2020 och sysselsättningspolitiken följas upp genom en bred beskrivning och analys av utvecklingen på främst den svenska arbetsmarknaden.

Vi har i dag en mycket god statistiktillgång genom bl.a. Statistiska centralbyråns arbetskraftsundersökningar (AKU).  AKU har funnits under lång tid och det harmoniserar med internationella riktlinjer för hur olika arbetsmarknadsrelaterade mått ska definieras vilket möjliggör jämförelser både över tid och mellan länder. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen följer löpande upp sysselsättningspolitiken och kommer även fortsättningsvis att ge en utförlig redovisning av utvecklingen på arbetsmarknaden i alla dess delar i de ekonomiska vårpropositionerna.


Stockholm den 10 juni 2015




Magdalena Andersson
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