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Fossilfritt Västmanland



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta Västmanland också vara pilotlän för att bli fossilfritt 2015 samt att regeringen återkommer till riksdagen med förslag om en nystart för klimatinvesteringsprogrammet (Klimp) för att möjliggöra för kommuner att investera i biogaspumpar.>>
Motivering

Förbundet Agenda 21 i Västmanlands län tog redan 2006 initiativ till ett samarbete mellan kommunerna som syftar till att länet ska bli oberoende av kol, olja och andra fossila bränslen senast 2015. Ett motsvarande mål har satts upp på det nationella planet, men då är årtalet 2020. I denna viktiga framtidsfråga har Agenda 21-förbundet flera års erfarenhet och vill vara en pådrivande kraft som genom nätverksarbete och kunskapsförmedling samlar alla goda krafter i länet. Målet Fossilfritt Västmanland 2015 är tufft, men fullt möjligt att nå.

En rad aktiviteter pågår redan på många håll i regionen inom hela energianvändningsområdet – allt ifrån energieffektivisering till alternativa fordonsbränslen. För att använda alternativa fordonsbränslen krävs biogaspumpar. Problemet är att det finns för få biogaspumpar i Västmanland, vilket vi vill förändra genom bland annat en nystart för klimatinvesteringsprogrammet Klimp. Västmanland har goda förutsättningar att ligga i framkant i utvecklingen mot klimatneutralitet. I många kommuner har man sedan länge arbetat i riktning mot energiomställning och energieffektivisering. Ett exempel är föreningen Solel i Sala Heby vars syfte är att äga och driva solcellsanläggningar för produktion av elektricitet och sälja den till marknaden. Ett annat exempel är biogasanläggningen i Västerås. Problemet är att det finns för få biogaspumpar i Västmanland, vilket vi vill förändra genom bl.a. en nystart för Klimp.

För att få ytterligare kraft i arbetet tror vi att det är viktigt att så många aktörer som möjligt tar formella beslut där de ställer sig bakom målet Fossilfritt Västmanland 2015. Länets kommuner kan visa vägen, genom att kommunstyrelse eller kommunfullmäktige ansluter sig till Fossilfritt Västmanland 2015 och därmed gör det till ett gemensamt mål för hela Västmanland. När detta skrivs har åtta av länets kommuner fattat ett formellt beslut om att ställa sig bakom utmaningen. Dessa kommuner är Arboga, Hallstahammar, Kungsör, Norberg, Sala, Skinnskatteberg och Västerås. Fagersta anser att de indirekt ställt sig bakom målsättningen genom andra beslut.

Vi anser att de steg som tagits i Västmanland visar att det finns en stark uppslutning kring fossilfri energi och att vi kan vara ett av flera föregångslän vad gäller att bli fossilfritt till 2015. Precis på samma sätt som det är viktigt för Sverige att föregå med gott exempel i det globala miljöarbetet är det viktigt att även erbjuda goda exempel nationellt. Detta är än viktigare i tider då vi upplever att finanskrisens följder leder fokus bort från klimatkrisen.

Eftersom vi i Västmanland har ett försprång när det gäller det breda arbetet med en övergång till alternativa energikällor vill vi gärna dela med oss av våra erfarenheter och visa på möjligheterna.

Vi vill därför att regeringen ger i uppdrag åt Miljödepartementet att se över möjligheten att utreda om Västmanland ska bli ett av pilotlänen i Sverige. Målet ska vara ett fossilfritt Västmanland 2015. Detta bör ges regeringen till känna. Vi vill också att klimatinvesteringsprogrammet Klimp nystartas.
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