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Fast förbindelse mellan Gotland och Fårö



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att skapa en fast förbindelse mellan Gotland och Fårö i den så kallade Fårösundsleden.>>
Motivering

Under förra mandatperioden beslutade regeringen att tilldela bland annat Gotland 205 miljoner till transportinfrastruktur för åren 2010–2021. Utifrån det har sedan Region Gotland tagit fram en länsplan som bland annat skulle inrymma en förstudie om en bro mellan Gotland och Fårö. När frågan utreddes förra gången 1996 beräknades en fast bro till Fårö kosta 270 miljoner kronor och en öppningsbar bro mellan 305 och 320 miljoner kronor. År 1996 hölls också en lokal folkomröstning om huruvida färjeleden skulle ersättas med en bro. Bakgrunden var att Vägverket ville spara pengar på att underhålla en färjeled som är underdimensionerad på sommarhalvåret samt slippa ökade kostnader för trafiken. Gensvaret från lokalinvånarna på bägge sidor Fårösund blev nej till en bro med 76 % mot en bro, 21 % för och 3 % blankröster. Denna rådgivande omröstning i kombination med skakiga samhällsekonomiska kalkyler över vinsterna av en eventuell bro gjorde att planerna hamnade på hyllorna.

Sedan dess har frågan diskuterats fram och tillbaka och det har talats om bro alternativt en tunnel. Fler och fler som nu kommer i kontakt med frågan om en fast förbindelse anser det mer och mer behövligt för såväl Fårösunds som Fårös utvecklingsmöjligheter och för norra Gotland som helhet.

I jämförelse är det bara att titta på hur det blev en positiv utveckling för Öland med Färjestaden som har expanderat sedan bron byggdes. Man bor på Öland och jobbar i Kalmar, och Öland har en expanderande besöksturism med mera.

Idag ansvarar staten genom Trafikverkets Färjerederiet för färjeförbindelsen mellan Gotland och Fårö. Fårösundsleden går mellan Fårösund och Fårö, länsväg 699, på norra Gotland.

Fårösundsleden är 1 300 meter lång och överfartstiden är sex minuter. Under 2010 så genomfördes det drygt 16 300 turer över Fårösundsleden. Det var cirka 442 000 bilar, 33 800 lastbilar, 5 200 lastbilsläp, 1 900 motorcyklar, 10 411 fotgängare.

Mycket har hänt sedan 1996, och med tanke på att det beräknas ta 5–6 år innan en fastförbindelse kan komma igång att byggas anser jag att frågan bör prövas på nytt, och det är i så fall hög tid att en aktuell förstudie som en planering för ändamålet kommer igång.
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