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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behoven av att se över förutsättningarna gällande förbud för regioner att ge planerad sjukvård till personer som befinner sig illegalt i Sverige, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Av Sveriges 21 regioner har en del valt att ge utökad vård till vuxna asylsökande och personer utan tillstånd att vistas i landet, enligt riksdagens utredningstjänst. Omfattningen av vilken vård som erbjuds är i princip densamma, det vill säga att vård ges i enlighet med vad som gäller för folkbokförda i regionen, men den skiljer sig något avseende till exempel åldersgränser och om utökad tillgång till tandvård ges eller inte.
Kostnaden för den planerade vården för personer som befinner sig illegalt i Sverige är oklar. I en del regioner ges utöver vad lagen stipulerar tillgång till planerad vård, inklusive tandvård, till de aktuella grupperna. Barn som inte fyllt 18 år har rätt till avgiftsfri vård på samma villkor som alla andra barn som är folkbokförda i Sverige.
Det kan anses stötande att regioner överprövar den svenska migrationspolitiken genom att man ger personer som befinner sig illegalt i Sverige planerad vård. Vård som inte kan anstå är det självklart att man måste ge, men planerad vård och planerad tandvård är att överpröva den svenska migrationspolitiken. Även kommuner som ger försörjningsstöd till personer som befinner sig illegalt i Sverige överprövar den svenska migrationspolitiken.


	Lars Beckman (M)
	




2
2
image1.emf

