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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1311 av Johan Pehrson (L)
Dagsböter beräknade efter vilseledande uppgifter
Johan Pehrson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen kommer att föreslå för att säkerställa att dagsbotens storlek baseras på den åtalades faktiska inkomst och inte på de uppgifter som den åtalade själv väljer att lägga fram.
När en person döms till dagsböter ska domstolen, förutom att bestämma antalet dagsböter, även fastställa varje dagsbot till ett visst belopp efter vad som bedöms som skäligt med hänsyn till bland annat den tilltalades inkomst.  Det är angeläget att dagsbotsbeloppet grundar sig på korrekta uppgifter. Ytterst handlar det om trovärdigheten i bötesstraffet och förtroendet för rättskipningen.
På regeringens uppdrag har en utredning överlämnat betänkandet Snabbare lagföring – ett snabbförfarande i brottmål (SOU 2021:46). Utredningen föreslår att bland annat allmän domstol ska kunna få ut aktuella inkomstuppgifter från Skatteverkets beskattningsdatabas. Uppgifterna ska domstolen kunna använda som ett underlag för beräkning av dagsböter. Författningsändringarna om detta föreslås träda i kraft den 1 januari 2023. Betänkandet har remitterats och förslaget bereds i Regeringskansliet.
Stockholm den 30 mars 2022



Morgan Johansson
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