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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att stärka arbetet med idrott för nyanlända och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idrottsfrågorna har fått en allt större plats i samhällsdiskussionerna, vilket direkt kan förklaras med att vi inom idrotten finner de absolut bästa verktygen för exempelvis en bättre folkhälsa, integration och samhällsgemenskap.
Det sociala värdet av idrotten handlar bland annat om positiva effekter på hälsan, minskad ungdomskriminalitet, ett omfattande ideellt arbete och regional utveckling och upprustning.
Under de senaste åren har ett stort antal ensamkommande flyktingbarn och ungdomar kommit till Sverige. Idrotten är universell, och många av de nyanlända har idrottsbakgrund från hemlandet och är duktiga på sin sport. Det finns många exempel på hur ensamkommande barn och ungdomar kommit in i samhället genom idrotten. En plats i det lokala idrottslaget är därför för många en väg in i samhället. I föreningen får man sociala kontakter, lär sig förstå kulturella mönster, övar på språk och utvecklar sin identitet.
Regeringen bör därför se över möjligheterna kring hur samhället i stort ytterligare kan stötta föreningar som arbetar med integration.
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