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Beaktande av Vinnovas roll för forskning för ökat företagande



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att beakta Vinnovas roll för företagsutvecklingen i Sverige.>>
Motivering

I goda tider behöver vi ständigt beakta den långsiktiga tillväxten av arbeten, såsom alliansregeringen nu gör. Forskning spelar här en oerhört viktig roll för att fler innovationer ska skapas och i längden fler arbetstillfällen genereras. Detta förutsätter dock att det finns miljöer där entreprenörskap och forskning kan mötas, att riskvilligt kapital finns att tillgå och att det finns stöttande forsknings- och innovationsmiljöer där offentlig verksamhet, akademi och näringsliv samspelar på ett effektivt sätt.

Verket för innovationssystem, Vinnova, verkar för effektiva innovationssystem genom finansiering av behovsmotiverad forskning och kompletterar därmed den akademiskt inriktade forskningspolitiken. Genom finansiering av forskning och utveckling som är styrd av samhälls- och industribehoven, genom effektivisering av kommersialiseringen av forsknings- och utvecklingsresultat och genom att insatserna riktas mot utvecklingen av starka forsknings- och innovationsmiljöer, spelar Vinnova en oerhört viktig roll för Sveriges framtida välfärd.

I en statlig utredning om forskningsfinansieringens framtid har man annonserat om möjligheten av att slå ihop Vinnova med andra traditionella fria offentliga forskningsfinansiärer som de olika forskningsråden. Detta är i grunden en farlig utveckling av ytterligare koncentration av antalet fria forskningsfinansiärer som måste motverkas. Vinnovas särskilda roll för att bevaka fortsatta möjligheter till optimalt stöd till innovationsforskning för ett ökat företagande är därför viktig att slå fast. Jag vill att riksdagen ger regeringen detta tillkänna.
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