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Skärpt kontroll inom ramen för arbetskraftsinvandringen
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma med förslag som syftar till att ålägga arbetsgivare att bifoga bindande anställningsavtal i samband med att personer ska beviljas arbetstillstånd.
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma med förslag som syftar till att ålägga Skatteverket att genomföra efterhandskontroller av att den utbetalda lönen till arbetskraftsinvandrare överensstämmer med den utlovade.
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Den 15 december 2008 sjösatte regeringen en ny reform om förenklad utomeuropeisk arbetskraftsinvandring till Sverige. Man sade sig vilja ha hit specialister i bristyrken. Varningar om att reformen istället skulle leda till missbruk hörsammades ej.
Nu visar det sig, enligt undersökningar, att två tredjedelar av de arbetstillstånd som beviljats sedan 2008, gått till enkla jobb i yrken där arbetslösheten i Sverige är rekordstor. 65 procent av de beviljade arbetstillstånden har gällt LO-jobb, främst inom städ, bygg och restaurang. Detta trots att restaurangbranschen har en arbetslöshet på nära 10 procent heltidsarbetslösa och lika många i åtgärder.
Alarmerande är att det har framkommit i åtskilliga rapporter att arbetstillstånd har köpts för prislappar från 30 000 till över 100 000 kronor. Vissa uppgifter talar om att uppemot hälften av dem som fått arbetstillstånd i vissa branscher betalat för tillstånden. Den förra regeringens reform har uppenbarligen slagit fel och de åtgärder man vidtagit för att komma åt missbruk har inte varit tillräckliga.
Ett grundläggande problem är att det inte sker någon kontroll om att den lön arbetsgivaren erbjudit verkligen betalas ut. Det ovan anförda bör ges regeringen tillkänna.
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