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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om myndighetsövergripande analyser och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Många av problemen (och möjligheterna) kopplade till långvarig bidragsförsörjning eller risken för, är komplexa och kan inte enkelt reduceras till en myndighets enskilda ansvarsområde. Det kan handla om områden som psykisk ohälsa, unga som varken arbetar eller studerar, integrationsarbete, missbruk, multisjuklighet, kroniska tillstånd, förebyggande åtgärder och/eller långvarig arbetslöshet och ohälsa, ofta där flera av dessa komponenter finns samtidigt. 
I regel förutsätts välfungerande samverkan mellan flera myndigheter och individen för att nå en lyckad rehabilitering. Myndigheternas gemensamma förmåga att göra analyser, bedömningar och utredningar är av yttersta vikt för att riksdagen och regeringen ska kunna värdera och föreslå politiska beslut om hur välfärden kan utvecklas vidare, särskilt om lösningarna i större utsträckning förutsätter samordning och samverkan mellan olika departement och myndigheter.
Vi föreslår att regeringen överväger att se över förmåga och kvalitet för myndighetsövergripande analyser för att fördjupa kunskapen i samverkansområdet. Regeringen bör även närmare granska berörda myndigheters förmåga att göra gemensamma behovsanalyser och att bedöma och utvärdera värdet av pågående utvecklingsarbete i arbetet att stödja rehabilitering för personer i behov av stöd från flera myndigheter för att komma i arbete/studier och/eller uppnå en högre grad av egen försörjning. 
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