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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:510 av Jessica Rosenkrantz (M) Utfasning av farliga kemikalier i EU
Jessica Rosenkrantz har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att fasa ut farliga kemikalier på EU-nivå, och om jag några brister i EU:s kemikalielagstiftning som motiverar att regeringen inför en nationell skatt?
Reachförordningen är det viktigaste verktyg vi har för att reglera kemikalier i EU. Sverige är, och har varit, ett av de länder som arbetar mest aktivt med att reglera kemikalier inom ramen för Reach. Efter Tyskland och Frankrike är Sverige det land som tagit fram flest underlag för reglering i form av begränsningar, klassificeringar och identifiering av ämnen som särskilt farliga. En viktig del av Sveriges arbete har varit att reglera ämnen i grupp i stället för ett och ett. Tack vare Sveriges arbete är nu hundratals ämnen som kan skada människors hälsa eller miljön förbjudna på EU-marknaden, bl.a. flera hundra högfluorerade ämnen (PFAS), allergiframkallande ämnen i textilier samt bly och blyföreningar i konsumentprodukter. Sverige har också drivit på för en ambitiös EU-strategi för kemikalier och tagit fram ett förslag till handlingsplan för PFAS. För att hantera skadliga kemikalier räcker det inte med att vi arbetar inom EU utan det krävs regler på global nivå. Sverige arbetar därför aktivt för ett globalt ramverk för kemikalier och avfall. 
Sverige ska fortsätta vara drivande i arbetet att begränsa ämnen som utgör en risk för människors hälsa och miljön och för att fasa ut kemikalier med särskilt farliga egenskaper. 
Sverige har varit drivande för att kemikalielagstiftningen hela tiden behöver utvecklas och fler skadliga ämnen behöver regleras. Här kan styrmedel som en skatt på farliga kemikalier i kläder och skor spela en roll och fungera som ett komplement för att ytterligare höja skyddsnivån för människors hälsa och miljön. 
[bookmark: Start]Stockholm den 2 december 2020
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