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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1488 av Robert Halef (KD) Sveriges agerande i FN:s säkerhetsråd med anledning av folkmordet i Irak och Syrien

Robert Halef har frågat mig om hur Sverige som medlem i FN:s säkerhetsråd kommer verka för att säkerhetsrådet erkänner det pågående folkmordet på kristna folkgrupper, yezidier och andra etnoreligiösa minoriteter, och hur vi kommer verka för att Internationella brottmålsdomstolen (ICC) ska få behörighet att utreda frågan om pågående folkmord, brott mot mänskligheten och krigsbrott i Syrien och Irak.

Precis som Robert Halef påpekar råder det ingen tvekan om att allvarliga brott begås i Irak och Syrien. Rapporter pekar på grova, systematiska och omfattande övergrepp av de mänskliga rättigheterna och av internationell humanitär rätt. 

[bookmark: _GoBack]Sverige strävar efter rättvisa för såväl yezidier som alla andra som drabbats och fortsätter att drabbas av Daeshs övergrepp och av konflikterna i Syrien och Irak. Vi har tillsammans med det internationella samfundet ett ansvar att förebygga  folkmord, brott mot mänskligheten och krigsförbrytelser. Straffrihet är inget alternativ. Under vår kommande tid i FN:s säkerhetsråd kommer vi att följa situationen noggrant, liksom att stödja initiativ och beslut som kan bidra till att förövarna ställs till svars och att offren får rättvisa. 

Daesh måste stoppas. Regeringens insatser i kampen mot Daesh vilar på tre ben: stöd till långsiktiga och hållbara politiska lösningar, humanitärt- och utvecklingsbistånd samt ett deltagande i den globala koalitionen mot Daesh/ISIL.


När det gäller ICC vill jag understryka att en grundförutsättning är att domstolen ska fungera som ett komplement till nationella rättssystem. Det är de nationella domstolarna som har det huvudsakliga ansvaret att pröva fall av massövergrepp. ICC träder först in när det nationella rättsväsendet inte velat eller kunnat pröva sådana fall. Denna aspekt av Romstadgan är av stor betydelse för att vi ska uppnå en effektiv rättsordning som kan ställa de ansvariga för de värsta brotten till svars. 

Regeringen har konsekvent betonat att kränkningar av mänskliga rättigheter och den internationella humanitära rätten måste utredas och att förövare måste ställas till svars. 

Regeringen har tillsammans med andra EU-länder också konsekvent pekat på vikten av ICC får behörighet för de brott som begås i Irak och Syrien och uppmanat Irak att antingen ratificera Romstadgan eller ge ICC behörighet att utreda brott genom en särskild deklaration. Sverige har ställt sig bakom ett flertal resolutioner i bl.a. FN:s råd för mänskliga rättigheter, vilka understrukit att ICC kan spela en viktig roll i detta. Frågan om ett hänskjutande av situationen i Syrien till ICC var uppe i FN:s säkerhetsråd i maj 2014 men blockerades dessvärre.

Stockholm den 19 augusti




Margot Wallström
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