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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:715 av Roger Haddad (FP) Sveriges hantering av Europols antiterrorprojekt

Roger Haddad har frågat mig på vilka sätt jag och regeringen arbetar för att Sverige ska delta i Europols antiterroraktion mot terrorism på sociala medier och på internet. 

Europol har till uppgift att stödja och stärka medlemsstaternas myndigheters insatser och deras samarbete när det gäller förebyggandet av och kampen mot organiserad brottslighet, terrorism och andra former av allvarlig brottslighet som berör två eller flera medlemsstater. Den 12 mars i år enades rådet för rättsliga och inrikes frågor om att en särskild enhet för att motverka spridandet av terroristpropaganda och våldsbejakande extremistiska budskap på internet skulle inrättas vid Europol. Regeringen var positiv till detta och gav sitt stöd till förslaget. Genom vår avgift till EU bidrar Sverige också till finansieringen av Europols verksamhet inklusive den nya enhet som nu har skapats.

Enheten inledde sitt arbete den 1 juli och bemannas av personal vid Europol. Verksamheten förutsätter samarbete med behöriga myndigheter i medlemsländerna. Sverige deltar i detta samarbete genom Säkerhetspolisen, i enlighet med nationell lagstiftning. 

Terrorism utgör ett allvarligt hot mot vår säkerhet och mot våra grund-läggande fri- och rättigheter. Arbetet för att förebygga och motverka hotet från terrorism är en stor utmaning och jag följer noggrant myndigheternas arbete inom detta område.

Stockholm den 16 juli 2015


Anders Ygeman
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