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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den svenska regeringen bör inleda samtal med den finska regeringen om taxitjänster över gränsen mellan Sverige och Finland. >>
Motivering

I Tornedalen finns traditionellt ett stort samarbete över gränsen. Trots Nordiska rådets mångåriga existens och de båda staternas medlemskap i Europeiska unionen finns fortfarande en lång rad av omotiverade gränshinder kvar i både Sverige och Finland.

Dessa hinder skapar onödiga svårigheter för medborgarna i gränsområdet och måste därför skyndsamt undanröjas.

Idag pågår en livlig trafik mellan Sverige och Finland. En viktig del av kommunikationerna är att kunna nyttja taxi. Det är fullt möjligt att anlita en svensk taxi för att köra över till den finska sidan och vice versa. Däremot får inte en svensk taxi ta upp en svensk passagerare på den finska sidan, eller en finsk taxi ta upp en finsk passagerare på den svenska sidan.

Haparanda och Tornio är i princip ett samhälle uppdelat mellan två länder. Kommunerna arbetar hårt för ett nära samarbete och försöker hantera begränsande nationella regler med sunt förnuft. För medborgarna ter sig en regel som begränsningen för taxiföretag som obegriplig. Så även för undertecknad motionär. Regelverket vad gäller möjligheten att ta upp passagerare på ömse sidor om den svensk-finska gränsen bör förändras.
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