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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skolmåltider i gymnasieskolan.>>
Motivering

Att alla barn och ungdomar ska behandlas lika när det gäller skolan är en självklarhet i vårt samhälle. Därför är det så viktigt att skolan är fri från avgifter, så att inte någon behöver avstå för att man inte har råd.

Men i flera kommuner har man tvingats att spara och då valt att spara på skolmaten i gymnasiet. Samma förhållande gäller i flera av de fristående skolorna. Man har beslutat att ta ut avgift för skolmaten trots att man vet att detta mål mat är oerhört viktigt för att eleverna ska kunna prestera bra under skoldagen.

Det finns flera oroande aspekter i detta förfaringssätt, dels att man kanske helt avstår från lunch, dels att man väljer att äta sämre mat med dåligt näringsvärde. Det är i hög grad också en fråga om ekonomi för familjen och därmed en klassfråga som vi inte borde behöva ha i vårt moderna samhälle. Skolan ska vara fri och öppen för alla och det gäller även skolmaten.

I dagens samhälle är det helt otillräckligt att gå i grundskolan, för att kunna få ett arbete behövs det nästan alltid genomgången gymnasieskola. Även om gymnasieskolan idag formellt sett är frivillig så är den i praktiken nödvändig för att kunna etablera sig i arbetslivet som vuxen.
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