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Begränsning av ROT- och RUT-bidrag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att lagstiftningen bör förändras så att skattereduktion för hushållsarbete, renovering och om- och tillbyggnad, s.k. RUT- och ROT-bidrag, enbart utgår för arbeten som utförs i Sverige.>>
Motivering

Kostnaderna för så kallade ROT- och RUT-bidrag ökar. Betydande summor, enligt uppgift 70 miljoner hittills, avser arbeten som utförs utanför Sveriges gränser, d v s i andra EU-länder.

Det handlar med andra ord om skattesubventioner för hushålls- och byggnadsarbete som inte överhuvudtaget bidrar till att skapa jobb eller minska ”svartarbete” i Sverige, vilket är den uttalade avsikten med bidragen. Det kan också misstänkas att den fördelningspolitiska profilen på dessa subventioner är synnerligen skev, d v s de gynnar i hög grad personer eller familjer med höga inkomster.

Motivet för denna ordning är att Sverige har att följa EU:s regelverk och den inre marknadens principer. Det är emellertid ett faktum att en rad andra EU länder har liknande subventioner utan att medge avdrag för arbeten som utförs utanför det egna landets gränser. Faktum är att inget EU eller ESS-land har samma generösa och kostsamma regelverk som Sverige. I Frankrike och Tyskland tillämpas exempelvis den regeln att arbetena måste vara utförda inom respektive lands hank och stör.

Sverige kan alltså och bör begränsa dessa avdragsmöjligheter till att enbart gälla arbeten utförda i Sverige.
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