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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2092 av Hans Wallmark (M)
Folkrättslig granskning om övergreppen Xinjiang
Hans Wallmark har frågat mig om jag vidtagit, eller ska vidta, några åtgärder för att UD ska inleda en folkrättslig granskning av de allvarliga övergrepp Folkrepubliken Kina gör sig skyldig till i Xinjiang och granska om detta ytterst ska klassas som folkmord.
Jag har tidigare för riksdagen redovisat regeringens syn på utvecklingen i Xinjiang, senast i svar på riksdagsfråga 2019/20:1722 Kinas förtryck i Xinjiang. Regeringen ser fortsatt med oro på situationen för de mänskliga rättigheterna i Kina, särskilt i regionen Xinjiang. Utrikesdepartementet följer situationen löpande. 
[bookmark: _GoBack]Att folkrätten inklusive de mänskliga rättigheterna upprätthålls berör hela det internationella samfundet. Sverige har tagit upp situationen i Xinjiang vid flera tillfällen. Den 30 juni i år anslöt sig Sverige till ett gemensamt anförande vid ett möte i FN:s råd för mänskliga rättigheter där flera länder ånyo uttryckte oro över situationen i Xinjiang. Även EU har vid upprepade tillfällen uttryckt stark oro för den fortsatta utvecklingen i Xinjiang. EU uttryckte även oro över situationen i Xinjiang under toppmötet mellan EU och Kina den 22 juni i år. Därtill anslöt sig Sverige i oktober 2019 till ett gemensamt anförande under FN:s generalförsamlings tredje utskott, där kritik riktades mot Kinas agerande i Xinjiang. 
I fråga om Xinjiang är det av genomgående stor betydelse att det internationella samfundet kan få tillträde till området för att skaffa sig ett gott underlag om utvecklingen där, också för möjligheten att kunna bedöma om övergreppen skulle kunna betraktas som folkmord. Sverige ställer därför sig bakom EU:s begäran att FN:s högkommissarie för mänskliga rättigheter ska beviljas meningsfullt tillträde till Xinjiang av Kina.
Regeringen kommer att fortsätta att ta upp utvecklingen i Xinjiang i direkta kontakter med kinesiska företrädare samt inom EU, FN och andra sammanhang så länge situationen består.
Stockholm den 9 september 2020


Ann Linde
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