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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1154 av Jenny Petersson (M) Tuberkulos

Jenny Petersson har frågat mig vad jag avser att göra för att vända trenden med ökade fall av tuberkulos i landet.

I ett internationellt perspektiv är Sverige ett land med mycket få fall av tuberkulos. Den ökning av antalet anmälda fall som har skett under senare år beror inte av en ökad smittspridning i Sverige utan att det inom gruppen nyanlända finns en högre förekomst av tuberkolos. Folkhälsomyndigheten har utrett om den nuvarande flyktingsituationen innebär en ökad risk för spridning av smittsamma sjukdomar i Sverige. Myndighetens övergripande slutsats är att riskerna är låga. 

Det är viktigt att vården kan identifiera fall av tuberkulos och här har erbjudandet om hälsoundersökningar till asylsökande en stor roll. Hälsoundersökningar är ett tillfälle då vården kan screena för smitta och vid behov inleda behandlingar. Landstingen är skyldiga, om det inte är uppenbart obehövligt, att erbjuda en hälsoundersökning till asylsökande. 

Regeringen har gett i uppdrag till Socialstyrelsen och Folkhälsomyndigheten att stödja landstingen i deras arbete med att erbjuda hälsoundersökningar till asylsökande. I uppdraget ingår det att se över möjligheterna att förenkla och effektivisera hur hälsoundersökningar bör genomföras. Uppdraget ska delredovisas den 30 april 2016 och slutredovisas den 30 april 2017.

Jag kommer att fortsatt noga följa detta område.

Stockholm den 4 maj 2016


Gabriel Wikström
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