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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att flytta ansvaret för icke brottsbekämpande arbetsuppgifter från polisen till andra lämpliga aktörer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I polisens strategi inför 2024 anges tydligt att polisen ska fokusera på att renodla sitt brottsbekämpande arbete. Polisen har satt som mål att prioritera brottsbekämpning och uppklaring, vilket är ett rimligt och nödvändigt mål. För att underlätta detta är det viktigt att vi från politisk sida bidrar genom att fatta beslut som frigör polisens resurser så att de kan uppnå detta mål.
Ett konkret steg skulle kunna vara att flytta ansvaret för vissa icke brottsbekämpande arbetsuppgifter från polisen till andra aktörer. Ett exempel är tillsynen av skjutbanor. Under de senaste åren har vi sett hur flera skjutbanor tvingats stänga runt om i landet, ibland på grund av att polisen saknat resurser för att utföra sitt tillsynsuppdrag. Tidigare sköttes denna uppgift av Statens skytteombud (SSO) under 50 år, och samarbetet fungerade väl. Sedan ansvaret övergick till polisen har det dock uppstått problem för många skytteföreningar, där vissa banor tvingats stänga på grund av att besiktningen inte utförts i tid, medan andra ålagts kostsamma ombyggnader trots att de tidigare bedömts som säkra.
Att polisen ska behöva lägga resurser på uppgifter som tillsyn av skjutbanor, bevakning av jaktstigar, stängsling av gruvor, utfärdande av pass och tillstånd för fyrverkerier, samt omhändertagande av djur och berusade personer som inte begått brott, är inte rimligt. I en tid där Sverige står inför stora utmaningar med grov brottslighet, där insmuggling av olagliga vapen och våld på gatorna skördar oskyldiga liv, är det slöseri med polisens resurser att de tvingas utföra arbetsuppgifter som andra aktörer kan hantera.
Vi måste underlätta för polisen att fokusera på sitt kärnuppdrag – att bekämpa brott och skydda allmänheten. Genom att flytta icke brottsbekämpande uppgifter från polisen kan vi säkerställa att polisen får bättre förutsättningar att uppfylla sitt mål. Detta är särskilt viktigt med tanke på de allvarliga utmaningar vi står inför, inte minst när det gäller smuggling av illegala vapen och våld på gatorna.
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