
2010/11 
mnr: Sf334
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S3033
Motion till riksdagen
2010/11:Sf334
av Billy Gustafsson m.fl. (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Sjukförsäkringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa sjukförsäkringens sista administrativa dag och tidsgräns.>>
Motivering

Sjuka som utförsäkras förlorar inte bara sin sjukpenning utan riskerar även att förlora kompletterande försäkringar som har tecknats privat eller genom kollektivavtal. De försäkringar som har tecknats via kollektivavtal eller privat följer ofta Försäkringskassans bedömningar, vilket får till följd att dessa försvinner när sjukpenningen dras in.

De privatekonomiska förhållandena försämras radikalt på kort tid för den som blir utförsäkrad. Det är inte acceptabelt att de förändringar som regeringen hastigt genomförde av sjukförsäkringen slår så hårt mot den enskilde individen.

Sjukförsäkringens sista administrativa dag och tidsgräns bör avskaffas och ersättas med aktiva insatser som bygger broar tillbaka i arbetslivet. Alla ska ha rätt till en individuell prövning för att komma till rätta med de negativa konsekvenser som den nya sjukförsäkringen har åstadkommit. Sjukförsäkringen måste åter ge de sjuka den trygghet som ursprungligen var syftet med försäkringen.
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