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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en skyndsam hantering av längdbestämmelserna för transporter med lastbil och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Runt om i landet har det sedan ett antal år tillbaka pågått och pågår försöksverksamhet med s.k. HCT-lastbilar (high capacity transport). Erfarenheterna från försöksverksamheterna är generellt sett mycket goda. Det ger förutsättningar för än effektivare transporter och minskar bränsleförbrukningen per tonkilometer.
Den 1 juli 2018 blev det möjligt att framföra tyngre lastbilar (upp till 74 ton) på ett av Trafikverket utpekat vägnät, BK4. Trafikverket arbetar utifrån målet att cirka 70–80 % av de viktigaste vägarna ska vara BK4 vid utgången av planperioden, 2029. 
Finland införde 76 tons bruttovikt 2013, mer eller mindre över en natt. I januari i år införde de 34,5 meter som maxlängd för lastbilar, istället för 25,25 meter. Rapporter från Finland gör gällande att det har fungerat bra och många åkerier byter nu ut sina äldre fordon mot nyare och längre ekipage. Fyra lastbilar blir tre. 
Trafikverket har haft regeringens uppdrag att utreda om och när Sverige kan tillåta transporter med längre lastbilar, upp till 34,5 meter. Trafikverket lämnade sin rapport under senvintern och föreslår att 450 mil väg öppnas upp för transporter med längre lastbilar i ett första skede. Trafikverket konstaterar själv att reformen är synnerligen lönsam. Till en beräknad kostnad om cirka 150 miljoner för att förbereda vissa av vägarna, erhåller vi samhällsekonomiska nyttor på mellan 10 och 15 miljarder kronor.
Att tillåta tyngre och längre lastbilar på de svenska vägarna är en lågt hängande frukt i klimatarbetet. Det ger färre lastbilar på vägarna och minskar därmed utsläppen. Det är också positivt från trafiksäkerhetssynpunkt och lindrar de negativa konsekvenserna av förarbristen inom åkerinäringen.
När det gäller längre fordon upp till 34,5 meter finns det inga statsfinansiella argument till varför det ska ta lång tid att få till stånd. Trafikverket bedömer inte att det är några större ingrepp som behöver göras i det utpekade vägnätet. Nu måste Transportstyrelsen snarast få i uppdrag att utarbeta de föreskrifter som krävs för att vi ska kunna se 34,5 meter långa lastbilsekipage i permanent trafik i Sverige, till gagn för miljö, trafiksäkerhet och produktivitet.
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