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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska driva frågan om att sjukdomen noma kommer med på WHO:s lista över försummade sjukdomar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Noma är en sjukdom som går att förebygga och som är lätt att behandla om det görs i tid. Om den inte behandlas kan den förstöra vävnad och ben i ansiktet och 95 % av alla drabbade, de flesta barn, dör inom några veckor. Sjukdomen börjar som ett sår inne i munnen som angrips av kallbrand och börjar växa. I takt med att vävnaden dör förstörs ansiktets skelett och mjukdelar. För de som inte dör väntar ett liv med smärta och socialt stigma.
De flesta som drabbas är barn under sex år vars immunsystem redan är försvagat av undernäring, ofta i kombination med mässling. För att hjälpa de drabbade har Läkare Utan Gränser genomfört rekonstruktiva kirurgiska ingrepp på ett 20-tal patienter på ett barnsjukhus i Sokoto, nordvästra Nigeria, som är specialiserat på noma. Operationerna kommer att förbättra både deras hälsa och deras möjligheter att återintegreras i samhället och leva ett normalt liv.
Trots att noma är en försummad tropisk sjukdom finns den inte med på WHO:s lista över detta. Tillsammans med ett 30-tal länder uppmanar nu Läkare Utan Gränser WHO att inkludera noma på listan, vilket i sin tur förhoppningsvis skulle öka kunskapen och tillgången till behandling.
Totalt är det över en miljon människor som drabbas varje år av tropiska sjukdomar. Ändå finns det knappt några effektiva vaccin, diagnosverktyg eller läkemedel.
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