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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att polisen bör få ett tydligare uppdrag att skydda jordbrukare, jägare och samer och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det bör tillsättas en utredning för att se om dessa ärenden ska hanteras av polisen eller Säpo och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Jordbruk, jakt och renskötsel är en del av den svenska självhushållningen. Alla dessa verksamheter bidrar till vår nationella säkerhet. Tyvärr ser vi hur de som verkar inom dessa verksamheter allt oftare utsätts för hot och våld. Djur släpps ut, jakttorn förstörs, renar skadas, personer utsätts för hot. Detta är inte acceptabelt. Regeringen måste vidta åtgärder för att öka trycket gentemot de grupper som ger sig på jordbrukare, jägare och samer. 
[bookmark: _GoBack]I dag hanteras dessa frågor av polisen, men tyvärr verkar det som om polisen inte prioriterar dessa brott på ett sådant sätt att de som berörs känner sig trygga. Regeringen måste därför förtydliga uppdraget att skydda de som jobbar med olika former av djurhållning och jakt. Regeringen borde också se över om detta är ett uppdrag som ska ligga hos den vanliga polisen eller om hot och våld mot jordbrukare, jägare och samer skall flyttas över till Säpo. 
Oavsett hur regeringen väljer att organisera arbetet mot djurrättsterrorismen måste arbetet för att lagföra dessa grupper stärkas. 
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