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Skydd av offentliga vittnen i rättsväsendet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökat stöd och skydd för enskilda som ställer upp som vittnen i rättsväsendet.>>
Motivering

I ett tryggt och demokratiskt samhälle är det avgörande att medborgarna känner tilltro till och förtroende för rättsväsendet. En av många förutsättningar för ett fungerande rättsväsende är vittnen och målsäganden som uppträder frimodigt och villigt. Allt oftare möts man av en verklighetsbeskrivning där de som är inblandade i rättsprocesser beskriver hur benägenheten att vittna i brottmål minskar. 

På motsvarande vis beskrivs en ökad ovilja att anmäla brott man utsatts för. Som det beskrivs beror denna utveckling på att vittnen eller målsägande är rädda för repressalier för egen del och mot sin familj. Detta är en utvecklingen som, om den tillåts fortsätta, blir ett hot mot hela vår rättssäkerhet. Ett sätt att vända denna utveckling är att effektivare än vad som sker idag stödja vittnen och målsäganden inför rättprocesser. På detta område agerar idag frivilligorganisationer vid sidan av de insatser rättsapparat och polis gör. Enligt vårt sätt att se det har samhället mycket starka skäl att öka stödet till vittnen och målsägande samt att öka samarbetet med och stödet till de organisationer i civilsamhället som utgör ett stöd för vittnen och målsägande.   
Vad som ovan sagts om inriktningen och förstärkningen av stödet till vittnen och målsägande bör ges regeringen till känna.
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