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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:576 av Hans Wallmark (M) TTIP-förhandlingar mellan EU och USA 

Hans Wallmark har frågat mig om vilka åtgärder jag har för avsikt att vidta för att från svensk sida påskynda TTIP-förhandlingarna mellan EU och USA för att möjliggöra ett avtal under 2016.

Sveriges handel och investeringar med USA är mycket omfattande. USA är Sveriges största exportmarknad utanför Europa och i värdeförädlings-termer den viktigaste exportmarknaden. USA är den största mottagaren av svenska direktinvesteringar. Den stora handelsvolymen mellan EU och USA medför att vinsterna av generell tullavveckling är betydande, trots att tullsatserna med viktiga undantag är relativt låga. Vidare är ett avtal inte enbart av vikt för vår ekonomi utan även för våra bredare relationer och den transatlantiska länken. 2016 kommer att bli ett mycket viktigt år för förhandlingarna.

Förhandlingarna med USA om TTIP-avtalet drivs av EU-kommissionen utifrån det förhandlingsmandat som samtliga medlemsländer ställt sig bakom. Cecilia Malmström är som handelskommissionär ansvarig inom kommissionen. Den svenska regeringen har ofta fört fram vikten av ett avslut av förhandlingarna under 2016. TTIP och andra frihandelsavtal är ständigt aktuella frågor i mina samtal med ministerkolleger i EU.

Nästkommande vecka besöker jag Washington där jag bl.a. planerar att träffa min amerikanske motpart Michael Froman. Förhandlingarna om TTIP står givetvis högst på dagordningen. Vidare kommer jag stå värd för ett seminarium på vår ambassad i Washington där temat kommer att vara TTIP och dess betydelse för det transatlantiska ekonomiska utbytet. Avtalet behöver vara både djupt och omfattande samt täcka alla viktiga aspekter av handel och investeringar mellan EU och USA.





Regeringens målsättning om att nå ett så ambitiöst resultat som möjligt, utan att ge avkall på utrymmet för att upprätthålla och förstärka skyddet för bl.a. miljön, människors och djurs hälsa samt arbetstagare, kvarstår.

Stockholm den 19 januari 2016




Mikael Damberg
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