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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:160 av Markus Wiechel (SD)
Samverkan med Taiwan inom områdena klimat och miljö
Markus Wiechel har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att stärka det svenska samarbetet med Taiwan och öka Taiwans röst i den internationella arenan inom områdena klimat och miljö.
Klimatförändringarna är globala och det är därför viktigt att den svenska klimatpolitiken även har ett globalt perspektiv. Klimatkonventionen och Parisavtalet utgör ramen för Sveriges internationella klimatarbete. För att hantera klimatutmaningarna måste alla goda krafter samarbeta på alla nivåer. 
Det bedrivs också ett visst myndighetssamarbete mellan Sverige och Taiwan. Kemikalieinspektionen samarbetar till exempel med Taiwan kring genomförande av kemikalielagstiftningen vilket förväntas bidra till minskade risker från kemikalieanvändning. 
Regeringen ser förutsättningar för ett utökat utbyte mellan Sverige och Taiwan inom exempelvis grön teknik, forskning och handel, för att nämna några områden av vikt för att bekämpa klimatförändringarna.
Sveriges goda förbindelser med Taiwan har utvecklats under många år inom ett flertal områden. Vi har till exempel ett brett handelsutbyte. Svenska företag har haft en lång och framgångsrik närvaro i Taiwan. Att främja svenska företags export av klimatvänliga produkter, tjänster och teknik som bidrar till den gröna omställningen är något som regeringen ser som viktigt.
Sverige har hållit handelsöverläggningar på statssekreterarnivå med Taiwan årligen sedan 1980-talet. Vi har också ingått ett samförståndsavtal om investeringsfrämjande. Sveriges export-och investeringsråd (Business Sweden) har ett kontor i Taiwan. Det har varit aktivt sedan 1991 och var ett av dåvarande Exportrådets första kontor i Asien. 
Regeringen stöder Taiwans deltagande i internationella sammanhang där deltagandet är meningsfullt och inte kräver status som stat. Regeringen anser att Taiwans meningsfulla deltagande i olika internationella organisationer inom exempelvis luftfart, hälsa och handel bidrar på ett mycket positivt sätt till internationell samverkan.
Stockholm den 1 november 2023



Romina Pourmokhtari
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