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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att påbörja arbetet med att inrätta en djurskyddsmyndighet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en djurskyddsminister med särskilt ansvar för djurskydd, djurvälfärd och djurrätt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Engagemanget för djurrätt och djurvälfärd är stort, och en stark djurvälfärd framhålls ofta som en av de stora fördelarna med svenskt jordbruk och djurhållning. Därför är det med stor sorg och förskräckelse som många reagerar på bristerna i efterlevnaden av den svenska djurskyddslagen. I lagen står det att djur har rätt att utföra sina naturliga beteenden, men i verkligheten ser vi alltför ofta att detta inte är fallet. Istället utsätts många djur för ett så stort lidande att döden måste betraktas som en befrielse.
En förklaring till varför djur så ofta reduceras till ekonomiska enheter är att den ansvariga myndigheten för djurens välmående, Jordbruksverket, har som huvuduppgift att främja ekonomisk tillväxt och ett konkurrenskraftigt jordbruk. Denna grundläggande syn, där djur har reducerats till produktionsenheter, sätter sina spår i djurfabrikerna med ett enormt lidande till följd.
Därför vore det bra om en djurskyddsmyndighet inrättades och en djurskyddsminister med särskilt ansvar för djurskydd, djurvälfärd och djurrätt tillsattes. Detta har också fått stort stöd bland det svenska folket. Det blev inte minst tydligt när Djurens Rätt lyckades samla in över 35 000 namnunderskrifter som de överlämnade till statsminister Ulf Kristersson, med vädjan om att tillsätta en djurskyddsminister.
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