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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att främja en ömsesidig solidaritet för att skapa en värld där alla har en plats, där vi tillsammans kan övervinna de utmaningar vårt land står inför, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Solidaritet är en grundläggande mänsklig värdering som ofta missförstås. Många ser det som en ensidig handling där en part ger hjälp till en annan, men verkligheten är betydligt mer komplex. Solidaritet är ömsesidig; den handlar om att vi tillsammans bär ansvar för varandra och våra gemensamma livsvillkor.
I en värld präglad av snabba förändringar och osäkerhet kan den som är framgångsrik idag plötsligt hamna i en sårbar position i morgon. Ingen är immun mot livets prövningar. Därför är det avgörande att förstå solidaritet som en dynamisk relation, där alla bidrar och alla kan behöva stöd. Detta skapar en känsla av gemenskap och tillhörighet som är grundläggande för ett fungerande samhälle.
Solidaritet är inte knuten till någon specifik ideologi eller politisk rörelse. Det är en mänsklig egenskap som kan manifesteras på många olika sätt. Oavsett om det handlar om att hjälpa en granne i nöd, engagera sig i lokala initiativ eller stå upp för globala frågor som klimatförändringar och mänskliga rättigheter är grunden densamma: en vilja att göra skillnad och bidra till en bättre värld.
I en tid där individualismen ofta hyllas som en dygd är det viktigt att påminna sig om det gemensamma ansvaret vi har för varandra. När vi visar solidaritet skapar vi inte bara en bättre omgivning för andra, utan också för oss själva. Genom att stötta varandra bygger vi ett samhälle där alla har möjlighet att blomstra.
Solidaritet är en kraftfull princip som går bortom ytliga handlingar av välgörenhet. Det handlar om att erkänna vår gemensamma mänsklighet och förstå att vår styrka ligger i vårt band till varandra. Genom att främja en ömsesidig solidaritet kan vi skapa en värld där alla har en plats och där vi tillsammans kan övervinna de utmaningar vårt land står inför. Solidaritet är en av de mest ädla aspekterna av vår mänskliga natur.
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