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Uppskov med behandling av ärende






Enligt riksdagsordningen skall ett ärende avgöras under den valperiod då det väckts. Genom särskilt beslut kan emellertid riksdagen medge att behandlingen av ärende får uppskjutas till första riksmötet i nästa valperiod. 

Regeringen har överlämnat skrivelse 2001/02:187 Sveriges genomförande av EU:s sysselsättningsstrategi. Motionstiden utgår den 13 juni 2002. Skrivelsen har hänvisats till arbetsmarknadsutskottet för beredning.

Utskottet beslutar att – i enlighet med tilläggsbestämmelserna till 5 kap. 10 § riksdagsordningen – göra följande framställning.

Utskottets förslag till riksdagsbeslut

Utskottet föreslår att riksdagen beslutar att till riksmötet 2002/2003 uppskjuta behandlingen av skrivelse 2001/02:187 Sveriges genomförande av EU:s sysselsättningsstrategi och av de motioner som kan komma att väckas med anledning av skrivelsen.

Stockholm den 5 juni 2002

På arbetsmarknadsutskottets vägnar

Sven-Erik Österberg 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Sven-Erik Österberg (s), Hans Andersson (v), Margareta Andersson (c), Mikael Odenberg (m), Björn Kaaling (s), Kent Olsson (m), Laila Bjurling (s), Sonja Fransson (s), Kristina Zakrisson (s), Camilla Sköld Jansson (v), Maria Larsson (kd), Henrik Westman (m), Barbro Feltzing (mp), Cinnika Beiming (s), Magnus Jacobsson (kd) och Ana Maria Narti (fp).

Elanders Gotab, Stockholm  2002
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