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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:550 av Kajsa Fredholm (V)
Stående klimatuppdrag till myndigheterna
Kajsa Fredholm har frågat mig om jag avser att verka för att myndigheter i närtid ska ges ett stående uppdrag att lämna underlag till den klimatpolitiska handlingsplanen med förslag som ger utsläppsminskningar som överstiger klimatmålen.
Regeringen har inlett arbetet med att ta fram en ny klimatpolitisk handlingsplan som kommer att överlämnas till riksdagen innan året är slut. I handlingsplanen kommer regeringen att redogöra mer i detalj för regeringens klimatpolitik för mandatperioden. 
Jag delar bilden att det är viktigt med bra underlag för att kunna bedriva en ambitiös och effektiv klimatpolitik. Till skillnad mot arbetet med den förra handlingsplanen finns nu ett stort antal underlag med förslag på ny politik, bland annat från myndigheter, offentliga utredningar, Klimatpolitiska rådet, näringslivet och civilsamhället. Därtill har Naturvårdsverket enligt myndighetens instruktion ett stående uppdrag att vart fjärde år lämna underlag till den klimatpolitiska handlingsplanen. Underlaget till årets handlingsplan redovisades den 13 april. 
Stockholm den 19 april 2023



Romina Pourmokhtari
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