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Äldres hälsa och hjälp i hemmet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om äldres hälsa och om hjälp i hemmet.
Motivering
Vad menas egentligen med service i hemmet hos äldre personer? Dagens debatt handlar mest om städning av bostaden. De äldres behov och livssituation måste få större betydelse utifrån ett livskvalitéperspektiv. 

Äldre människor är inte en homogen grupp som har identiska behov, vilket gör att socialt välbefinnande kan vara svårt att generellt fastställa av utomstående personer. Menar vi allvar med att äldre ska få känna trygghet och tillfredsställelse på ålderns höst så behöver hemtjänstbegreppet få en mycket vidare tolkning.  

Servicekraven i hemmet är också olika vid olika åldrar. Men vi vet att en generös tillgång till service i hemmet är förebyggande och därmed förhindras mer omfattande vård och omsorg i ett senare skede.

De samhällsförändringar som skett under ett antal decennier, såsom kvinnors tillträde på arbetsmarknaden, borttagandet av sambeskattning och inte minst att man som gammal ska kunna bo kvar i sitt hem, medför helt naturligt förändrade förhållanden och andra krav på servicetjänster i hemmet hos behövande. 

Socialtjänstlagens bestämmelser ger medborgaren rätt till bistånd vid behov som inte kan tillgodoses på annat sätt. Biståndsbedömare i kommunerna utreder och beslutar om berättigad levnadsstandard och har lagstiftning och tillämpning av kommunala riktlinjer att följa.  Ekonomiska och personella resurser måste stå i paritet med vad som erfordras av lag och riktlinjer.

Kunskap om vilka effekter tillgången till service i hemmet hos äldre har är hittills helt förbisedd, särskilt rörande hälsoeffekten. Samhället står inför en ökande mängd äldre, som kommer att bo kvar i sina hem så länge som möjligt. Det finns i nuläget inga analyser eller uppföljningar som kan visa på att en generös servicetjänst har verkan på äldres hälsa och behov av vård i framtiden. Det finns alltså ett stort behov av ökad kunskap om hur den enskildes hälsa och behov av vård och omsorg i framtiden påverkas av tidig generös tillgång till servicetjänster.
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