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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1243 av Fredrik Schulte (M) Åldersbestämning av ensamkommande

Fredrik Schulte har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att fler ensamkommande ska åldersbestämmas och för att detta ska göras i ett tidigt skede för att undvika att vuxna placeras med barn och ungdomar.
Vuxna asylsökande ska inte bo med ensamkommande barn i barnboendena. Det är viktigt för barnens säkerhet och förtroendet för asylprocessen. Resurser avsatta för barn ska inte heller gå till vuxna asylsökande. 
Regeringen har höjt ambitionsnivån när det gäller åldersbedömningar. Medicinska åldersbedömningar måste komma igång så snart som möjligt. Rättsmedicinalverket fick den 19 maj i uppdrag att med stor skyndsamhet börja genomföra medicinska åldersbedömningar inom ramen för ansökningar om uppehållstillstånd. Rättsmedicinalverket ska omedelbart öka förmågan och kapaciteten på detta område så att det skyndsamt möter behovet som finns. Myndigheten ska beakta krav på vetenskaplighet, beprövad erfarenhet, etik och de särskilda rättigheter som barn har enligt internationella konventionsåtaganden, samt se till att det finns en hållbar och rättssäker process. Medicinska åldersbedömningar ska ske med full respekt för den personliga värdigheten. Senast den 15 november ska Rättsmedicinalverket redovisa hur medicinska åldersbedömningar görs och beskriva processen för hur dessa ska genomföras över tid.
Utifrån ett uppdrag i sitt regleringsbrev för 2016 har Migrationsverket redovisat vidtagna och planerade åtgärder för att i ökad utsträckning bedöma åldern på ensamkommande barn vid registrering och prövning. Genom att bland annat införa en omarbetad skyddsprocess har man skapat bättre förutsättningar för att tidigt samla in ett bredare underlag om barnets identitet och ålder. Migrationsverket har också genom ett antal kvalitetshöjande insatser stärkt sin initiala förmåga att göra korrekta åldersregistreringar. Det handlar till exempel om förbättrat handboksstöd och en samtalsmall för handläggningsbeslut om ändrad ålder.

Regeringskansliet har också börjat utreda förutsättningarna för att genomföra åldersbedömningar i ett tidigare skede av asylprocessen än vad som görs i dagsläget. Regeringen avser att återkomma till riksdagen i denna fråga.

Stockholm den 24 maj 2016




Morgan Johansson
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