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Sjukskrivnas möjligheter att studera



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sjukskrivnas rätt att studera.>>
Motivering

Det är synnerligen angeläget att skapa möjligheter att återgå till arbete efter sjukskrivning. Det är en central uppgift för att ge människor chansen att återfå försörjningsmöjlighet. Skälen till sjukskrivning varierar kraftigt och har sin grund i den enskildes arbetsoförmåga. Många gånger handlar det om en arbetsoförmåga inom befintligt yrkesområde men inte sällan handlar det om att för den enskilde finna nya vägar till en förändrad arbetsmarknad. Studier och förkovran på olika sätt kan vara en viktig väg tillbaka.

Den nu gällande sjukskrivningsprocessen har en rad begränsningar som kan hämma utvecklingsmöjligheten för den enskilda. Sjukskrivningen ska ge den försäkrade ekonomisk trygghet på grund av tillfällig arbetsoförmåga. Denna arbetsoförmåga kan, såväl enligt gällande lagstiftning som i praktiken, råda under olika lång tid. För vissa sjukdomar krävs långa sjukskrivningstider men också långa rehabiliteringstider. Många gånger konstaterar man bestående arbetsoförmåga och härigenom övergång från sjukskrivning till sjukersättning.

Tidiga insatser är dokumenterat viktiga och kan bestå av många olika typer av åtgärder. En sådan kan vara studier. Nya kunskaper kan vara av stor betydelse när det gäller att möta nya såväl personliga som yrkesmässiga utmaningar. Att under en begränsad tid kunna kombinera sjukskrivning med studier, i en takt som enligt läkarvetenskap och beprövad erfarenhet är acceptabel, borde vara en viktig del i individens möjlighet att återkomma till arbetslivet och härigenom egen försörjning.
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