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Satsning på arbetsmiljöarbetet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om satsningar på arbetsmiljöarbetet.>>
Motivering

Under 2007 dog över 70 personer i arbetsrelaterade olyckor. Under våren 2008 omkom sex byggnadsarbetare under en och samma vecka. Fler personer har omkommit under första halvåret 2008 jämfört med första halvåret 2007. Nu är det också så att många människor skadas i sitt arbete. En del så allvarligt att möjligheten att återkomma till arbetslivet är en svår och långdragen process som för vissa dessvärre slutar i sjukpension. 

Den borgerliga regeringen har reducerat anslagen till Arbetsmiljöverket med närmare 160 miljoner kronor. Nu påstår sig samma regering vilja satsa på arbetsmiljöfrågor med 33 miljoner kr (pengarna tas från anställningsstöd till dem som står längst från arbetsmarknaden). För alla som är räknekunniga så innebär alltså den så kallade satsningen att regeringens besparingar på förebyggande arbetsmiljöarbete istället landar på ca 127 miljoner kronor. Att regeringen sedan anser att 33 miljoner kronor ska användas till en ”informationskampanj” istället för inspektionsarbete visar att regeringen inte förstått behovet av inspektionsinsatser.
Arbetsmiljöverkets uppgifter är att minska riskerna för ohälsa och olycksfall i arbetslivet och att förbättra arbetsmiljön ur ett helhetsperspektiv. På grund av besparingarna har nu Arbetsmiljöverket stora svårigheter att hinna göra inspektioner i den omfattning som efterfrågas. Också denna sommar har det rapporterats en mängd incidenter på arbetsplatser där brott mot arbetsmiljölagen skett vid upprepade tillfällen. Vid flera av dessa händelser har arbetsgivaren varit okunnig om eller rent av struntat i svensk lagstiftning, vilket inneburit att de anställda i många fall jobbat under livsfarliga förhållanden. Vid ett hotellbygge i Örebro utsattes flera arbetare för hög exponering av asbest. Bygget stoppades av det regionala skyddsombudet. Arbetsmiljölagen slår fast att arbetsgivaren är skyldig att medverka till en god arbetsmiljö. Men när de ekonomiska intressena alltid är överordnade andra frågor så hamnar ofta arbetsmiljöarbetet i skymundan. Skyddsombudet får då ett tungt ansvar att ensamt vara den som är pådrivande för att åstadkomma nödvändiga förbättringar på arbetsplatsen.

Ska Arbetsmiljöverket ha rimliga förutsättningar att kunna medverka till ett förebyggande arbetsmiljöarbete, till stöd för både arbetsgivare, skyddsombud och anställda, behövs det en betydligt större satsning än den som regeringen nu har föreslagit. 
	<Stockholm den 26 september 2008
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