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Svar på skriftlig fråga 2021/22:57 av Saila Quicklund (M) Dödsolyckor på jobbet 
Saila Quicklund har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att minska antalet dödsolyckor på våra arbetsplatser. 
Ingen ska behöva dö på eller av sitt arbete. Varje dödsolycka är en tragedi för de inblandade och oacceptabelt för ett modernt arbetsliv. Alla har rätt till en trygg och säker arbetsmiljö. 
Att bekämpa dödsolyckor i arbetet är en viktig prioritering för regeringen. Arbetet mot dödsolyckor i arbetslivet ska fortsätta med berörda myndigheter, representanter för arbetsmarknadens parter och andra organisationer i de branscher som är värst drabbade av dödsolyckor. Samtidigt är det viktigt att inte begränsa ansträngningarna endast till specifika branscher utan också fokusera på de förebyggande insatserna mot typen av olyckshändelser som vanligast leder till död. Ett återkommande mönster för de händelser som leder till dödsolyckor är att det har skett en eller flera avvikelser från hur man vanligen agerar och att säkerhetsåtgärder samtidigt har saknats eller varit bristfälliga. Med kunskap och ett systematiskt arbetsmiljöarbete kan de allra flesta av dödsolyckorna förebyggas. 
Det lokala arbetsmiljöarbetet mellan arbetsgivare och lokala eller regionala skyddsombud är en nyckelfaktor för att förbättra säkerheten på arbetsplatserna. Regeringen har genom en proposition till riksdagen föreslagit att de regionala skyddsombuden ska få tillträde till alla arbetsplatser med kollektivavtal. Ett förslag som regeringen anser skulle förebygga ohälsa och arbetsplatsolyckor samt skapa en mer sund konkurrens mellan företag. Förslaget förkastades efter att en majoritet av riksdagen röstade emot förslaget. Regeringen kommer att fortsätta verka för att skyddsombuden kan ges bättre förutsättningar att utföra sitt arbete. Deras insatser räddar liv. 
För att möta olika utmaningar i arbetslivet krävs en fortsatt hög ambitionsnivå för arbetsmiljöpolitiken. I regeringens nya arbetsmiljöstrategi för 2021–2025 utvidgar regeringen nollvisionen mot dödsolyckor från en målsättning om att ingen ska dö på jobbet till att ingen ska dö till följd av arbete. Den nya nollvisionen tar i likhet med den tidigare sikte på arbetsplatsolyckor som leder till död men också på arbetsrelaterad dödlighet på grund av till exempel längre sjukdom, cancer och suicid. På så sätt omfattar den nya nollvisionen kvinnodominerade sektorer i högre utsträckning. Inget annat än en nollvision kan gälla för dödsfall till följd av arbete. 
I budgetpropositionen för 2022 föreslår regeringen en satsning på utökad och förstärkt tillsyn av arbetsmiljön i Sverige. Arbetsmiljöverkets anslag föreslås öka med 25 miljoner kronor 2022, 50 miljoner kronor 2023 och 75 miljoner kronor från och med 2024. Tillsyn av arbetsmiljön är avgörande för att upprätthålla skyddet för arbetstagare. Fler inspektioner av arbetsmiljön bidrar till att stärka regelefterlevnaden på arbetsplatserna och att förebygga dödsolyckor i arbetslivet. 
Var och en behöver ta sitt ansvar i det systematiska arbetsmiljöarbetet på varje enskild arbetsplats. Genom att målmedvetet arbeta förebyggande mot arbetsolyckor minskar vi också risken för dödsolyckor. En god säkerhetskultur innebär att alla på arbetsplatsen är medvetna om de risker som finns och har både kunskap och vilja att minska dem. Arbetsgivarna har det yttersta ansvaret för arbetsmiljön. 
Stockholm den 6 oktober 2021

Eva Nordmark
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