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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att varje svensk myndighet ska ta fram en plan för implementering av AI-stöd i sin verksamhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Användningen av artificiell intelligens (AI) i offentlig verksamhet erbjuder stora möjligheter att förbättra samhällsservicen, effektivisera beslutsgångar och främja större jämlikhet i myndighetsbeslut. Rätt implementerad kan AI-teknologi korta beslutstider, reducera kostnader och samtidigt öka förtroendet för offentliga verksamheter. Dessa vinster kan dock endast uppnås om det finns tydlig ledning och riktning från myndigheternas högsta ledning.
Behov av strategisk ledning och mandat från myndighetsledningar
Det står klart att det finns stora variationer i hur svenska myndigheter förhåller sig till att implementera AI-baserade system i sin verksamhet. I många fall drivs utvecklingen av enskilda eldsjälar inom organisationerna, snarare än som en del av en övergripande strategi. Detta skapar en ojämn takt i AI-implementeringen och hindrar offentliga verksamheter från att realisera de fulla fördelarna med AI.
För att säkerställa att myndigheter utnyttjar AI på ett ansvarsfullt och effektivt sätt, krävs det att myndighetsledningar tar fram en konkret plan för AI-implementering. Denna plan bör inte bara peka ut en tydlig riktning för hur AI ska användas inom verksamheten utan också ge de medarbetare som arbetar med AI-utveckling ett tydligt mandat att driva arbetet framåt. Genom att skapa en strukturerad och långsiktig plan kan myndigheter bli ledande exempel på hur AI kan integreras i offentlig sektor, vilket skulle främja innovation och förbättra samhällets tillit till myndigheternas arbete.
Behov av juridiskt stöd för AI-utveckling
De juridiska frågorna kring AI är ofta komplexa och oprövade, och medarbetare efterfrågar tydligt stöd från jurister med särskild inriktning på AI-relaterade frågor. Detta är särskilt viktigt för att säkerställa att AI-implementeringen följer gällande lagar och regleringar.
Det nuvarande problemet är att jurister på myndigheter ofta har andra primära arbetsuppgifter och inte tillräckligt med tid att bidra till AI-utvecklingsprojekt i den takt som behövs. För att säkerställa en hög implementeringstakt och följsamhet till regelverket behövs dedikerade juridiska resurser inom varje myndighet som arbetar nära tekniska team och utvecklingsprojekt. Detta skulle även underlätta kunskapsutbyte mellan juridiska och tekniska medarbetare, vilket är avgörande för att AI-lösningar ska kunna införas på ett ansvarsfullt och hållbart sätt.
Det krävs ett tydligt direktiv från regeringen som uppmanar myndighetsledningar att ta fram en plan för AI-implementering, samtidigt tilldelar mandat och resurser för att driva detta arbete framåt samt anger hur man ska samarbeta med andra myndigheter i frågan. Genom att ge både ledarskap och juridiskt stöd kan svenska myndigheter på ett framgångsrikt sätt integrera AI i sina verksamheter, vilket kommer att gynna både medborgare och offentlig sektor.
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