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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda ett införande av en enhetlig energimärkning av apparater i hem och på arbetsplatser.>>
Motivering

Människors val gör skillnad. Att människor får mer kunskap och har möjlighet att skaffa mer information stärker den enskildas makt över sin situation och över möjligheterna att påverka sin omgivning. Att stärka konsumentmakten genom att öka förutsättningarna för konsumenter att göra aktiva och upplysta val främjar också den fria marknadsekonomin.

För att människor ska vilja och kunna fatta beslut som ligger mer i linje med klimatmålen krävs bättre redskap. Det kan handla både om ny teknik och nya styrmedel. Ny teknik kommer utvecklas och utformas så att den underlättar för människor att göra energisnåla val. Såväl den fria grundforskningen som den tillämpade forskningen är grunden till att denna utveckling sker, men lika viktig är den starka efterfrågan på dylik teknikutveckling, vilket gör att det således finns pengar att tjäna.

Men även styrmedel för att stärka konsumentmakten inom energi- och klimatområdet är eftersträvansvärt. Ett exempel på styrmedel vore att införa en enhetlig energimärkning av olika apparater i hem och på arbetsplatser. På ett liknande sätt finns idag märkning för vitvaror eller innehållsdeklarationen i livsmedel.

Det bör snarast tillsättas en utredning om hur ett dylikt system av energimärkning kan se ut samt hur det kan införas. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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