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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om två regionala mötesplatser för design i Västra Götaland. 

Motivering

Frågor som rör design, mode, arkitektur och formgivning har växt sig allt starkare i samhällsdebatten och anges ofta som en nyckelfaktor för tillväxt och utveckling lokalt, regionalt och nationellt. Som exempel kan nämnas att Sveriges export av textil- och modeprodukter år 2000 uppgick till 13,5 miljarder kronor, vilket är i paritet med exporten av drycker, järnmalm och musik. Försäljning av kläder på den svenska marknaden uppgår till ca 50 miljarder kronor.

Regeringen har tidigare pekat på att dessa områden skall stärkas och breddas. Det är nu dags att gå från ord till handling.

Man har också pekat på vikten av att stärka intresset inom hela utbildningsområdet, inte minst till barn och ungdom.

I Västsverige finns en genuin och långvarig tradition inom samtliga nämnda områden.

Röhsska museet i Göteborg har ett särskilt ansvar för att bygga upp och fördjupa nätverk inom designområdet.

Svensk Form har sedan tidigare uppdrag att ta fram ett nationellt program för design som motor för utveckling där en del syftar till kunskapsspridning genom olika regionala mötesplatser. Västra Götalandsregionen delar ambitionerna att öka intresset för designfrågor med en bas inom näringslivet och kultursektorn.

Sjuhärads kommunalförbund har också arbetat fram ett förslag till en regional mötesplats, ”Design Forum Textil”. Verksamheten där skall ske utifrån det textila arvet, med en helhetssyn på form och design i harmoni med hållbar tillväxt.

Det är därför viktigt att resurser tillförs så att man kan bygga upp två regionala mötesplatser i västra Sverige, med bas hos Röhsska museet i Göteborg och Textilmuseet i Borås, där man dels skildrar det breda designperspektivet, dels stärker den unika roll som textil har i landet.
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