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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:412 av Margareta Cederfelt (M)
Säkrande av bevis genom förhör i tid
Margareta Cederfelt har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att Åklagarmyndighetens rekommendationer att misstänkta gärningsmän alltid ska höras ska efterlevas och för att fler våldtäktsbrott ska klaras upp. 
Det är viktigt att rättsväsendet gör sitt yttersta för att utreda anmälda våldtäkter och andra sexualbrott. Detta gäller inte minst för att upprätthålla allmänhetens förtroende för rättsväsendet. Jag välkomnar därför att Åklagarmyndigheten och Polismyndigheten gjort en tillsyn över handläggningen av dessa brott. Resultatet av arbetet visar att det finns utrymme att förbättra handläggningen i olika avseenden.  
Regeringen har de senaste åren genom återrapporteringskrav eller uppdrag i Åklagarmyndighetens och Polismyndighetens regleringsbrev ålagt myndigheterna att redovisa hur man arbetar för att utveckla arbetsmetoderna vid utredning av våldtäkt och andra sexualbrott. Regeringen har dessutom nyligen beslutat ett uppdrag till myndigheterna om att särskilt lägga uppmärksamhet på att analysera och beskriva utvecklingen gällande utredningar av bl.a. sexualbrott. 
För att få bättre kunskap om brottsutvecklingen och rättsväsendets arbete har regeringen dessutom gett Brottsförebyggande rådet två uppdrag gällande sexualbrott, som ska redovisas under 2019. Det ena uppdraget handlar om att belysa orsakerna till ökningarna av anmälda och självrapporterade sexualbrott sedan 2005. Detta uppdrag ska redovisas senast den 29 maj 2019. I det andra uppdraget ska Brå belysa rättsväsendets hantering av våldtäktsbrott från anmälan till dom. Brå ska bl.a. identifiera svårigheter och framgångsfaktorer i utrednings- och lagföringsarbetet, samt ge förslag på hur rättsväsendets hantering av våldtäktsbrott skulle kunna förbättras. Det uppdraget ska redovisas senast den 15 november 2019.
Utredningar om sexualbrott är en viktig fråga för regeringen. Jag kommer därför att följa den här frågan noga. Vid behov är jag inte främmande för att vidta ytterligare åtgärder. 
Stockholm den 27 mars 2019



Mikael Damberg
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