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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre synlighet vid skatteuttag.>>
Motivering

Tre av fem skattekronor går idag till skatt vilket kanske inte alltid är uppenbart eftersom skatten i stor utsträckning inte är synlig. Människor är helt enkelt inte medvetna om hur stor andel av deras lön som går till olika former av skatt.

Oavsett om man är förespråkare av höga eller låga skattesatser borde det vara rimligt att veta hur stor del av lönen som går till skatt utöver den synliga biten.

Löntagaren vet idag inte hur mycket han eller hon betalar vilket kan jämföras med exempelvis företagare som gör det eftersom de betalar skatten själva. Detta borde enskilda löntagare också göra. Det skulle vitalisera och uppmärksamma debatten om eget ansvar samt skapa en mer demokratisk uppslutning kring skattesystemet.

De osynliga skatterna rör framför allt de sociala avgifterna som dras från lönen. Den totala summan syns aldrig i lönebeskedet eller någon annanstans. I och med detta får medborgarna därför ingen insyn om varför, hur mycket och till vad de sociala avgifterna går.

Den här typen av problem kan motverkas med större synlighet i exempelvis lönespecifikationerna vilket skulle bättra på förtroendet för skatteuttaget och ge en mer rättvis bild av hur lönen hanteras.

Bättre tydlighet skulle skapa ökad transparens i systemet och ge förbättrad legitimitet vilket vore eftersträvansvärt.

	<Stockholm den 4 oktober 2007
	

	Ulrika Karlsson i Uppsala (m)
	Jessica Polfjärd (m)>






