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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över hur statlig närvaro kan stärkas i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lokal statlig närvaro i hela landet är viktigt ur många aspekter. Förutom symbolvärdet handlar det också om service, tillgänglighet, synlighet och trovärdighet. En direkt nytta är också sysselsättningen.
Om hela Sverige ska fungera krävs goda möjligheter till arbetstillfällen i hela landet. Staten behöver vara med och ta ansvar för det och bidra till att statliga jobb även finns på mindre orter, utanför storstäderna. De statliga jobben är viktiga för att utveckla attraktiva lokala och regionala arbetsmarknader.
I Dalarna har antalet statliga arbetsställen minskat de senaste fem åren. Riket har i genomsnitt 25 personer per tusen invånare sysselsatta i statlig sektor. I Dalarna är samma siffra 17 personer per tusen invånare.
Under 2021 avvecklades några statliga arbetsställen i Dalarna, samtidigt som man inte heller planerar att etablera några nya ställen under de kommande åren. Medan jobb, på många ställen i landet, försvinner från landsbygden till städer behöver staten vara en motvikt som går åt andra hållet. Statlig närvaro behövs i hela landet.
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