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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av upprustning av miljonprogramsområden.>>
Motivering

Ett bra och tryggt boende är viktigt för alla. Alla vill kunna känna sig trygga och säkra i både sin inne- och utomhusmiljö när det kommer till boendet. Därför anser vi socialdemokrater att bostaden är något mer än bara en handelsvara.

Många av bostäderna i flerfamiljshusen som finns i de så kallade miljonprogrammen står inför omfattande renoveringsbehov. I dessa områden bor det till viss del människor med ”låg köpkraft”. Det vill säga alla de som inte har råd att efterfråga en bostad till det pris marknaden kräver. Det är ofta här vi hittar de ensamstående föräldrarna och de med lägst utbildning.

I många av dessa områden kan man som boende uppleva otrygghet. Jämfört med andra bostadsområden är fler rädda för att gå ut ensamma eller när det är mörkt. Det har många orsaker. Men den fysiska planeringen och bebyggelsens skick är bidragande orsaker. Rädslan som uppstår leder till otrygghet och försämrad livskvalitet. Det är främst kvinnor och deras livsrum som begränsas av detta.

Genom ombyggnad, upprustning och nyproduktion kan dessa bostadsområden utvecklas och bli attraktiva. Servicen och boendemiljöerna kan förbättras. Stadslivet kan utvecklas och bostadsområdena kan bli mindre anonyma och på så sätt upplevas som tryggare. Det finns redan idag goda exempel på lyckade projekt. Ett exempel är Gårdsten i Göteborg. Men Sverige behöver många fler attraktiva stadsdelar och bostadsområden.

Alla ska ha samma rätt till trygghet i sin bostad och i sitt bostadsområde, oavsett var den är lokaliserad. Det gäller såväl innerstaden och förorten som ytterstaden. Jag anser att det är rimligt att staten ska ta ett ansvar. Därför behöver staten delta i arbetet tillsammans med bostadsföretagen och kommunerna för att lyfta dessa områden.
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