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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att möjliggöra friskvårdsbidrag även för ridning och golf.>>
Motivering

År 1888 öppnades Sveriges första svenska golfbana på godset Ryfors som ligger några mil väster om Jönköping. I dag finns det närmare 500 klubbar och cirka 500 719 registrerade medlemmar. Golf är en av de största idrotterna i Sverige, liksom Sverige är ett av de mest golftäta länderna.

När det gäller ridning är Sverige det land i EU som har flest hästar per capita. Ridning kommer på andra plats, efter fotbollen, i flest utövare och många rider flera gånger i veckan. Ridning används dessutom sedan länge som habilitering för funktionsnedsatta personer alternativt som behandling för personer som behöver rehabilitering.

Gemensamt för både golf och ridning är att ingen av dem är avdragsgilla för arbetsgivaren som friskvård. Detta är oförståeligt då det borde vara den enskilde som väljer vilken frisksportsaktivitet den själv föredrar. Därför borde regeringen överväga att jämställa såväl golf som ridning med andra former av friskvård så att friskvårdsbidrag kan ges till den anställde likt andra typer av motion.
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