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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en översyn av skarvstammen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en översyn av sälstammen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Östersjön har säl- och skarvstammarna vuxit dramatiskt under 2000-talet. Skadorna blir bara större hela tiden. Antalet sälar och skarvar har de sista årtiondena ökat markant. Det gör att de får ett övertag mot andra arter. 
Sammantaget ställer det till problem för såväl yrkes- som fritidsfiske. Redskap förstörs med stora ekonomiska konsekvenser. Lägger vi till den biologiska påverkan den samlade numerären av säl och skarv har på fiskbeståndet så ser vi att antalet individer måste minskas i Östersjön. 
Om vi inte gör något tror vi att kustfisket inte längre har någon framtid. Vill vi ha ett hav fullt med bara skarvar och sälar, eller vi vill ha ett livskraftigt fiske? 
Mot bakgrund av detta bör regeringen se över om ytterligare åtgärder behöver vidtas för att komma till rätta med problemet, till exempel att utöka jakten på säl och skarv. Detta ligger också väl i linje med att främja ett hållbart fiske i Sveriges vatten.
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