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	Utbildningsdepartementet
Gymnasie- och kunskapslyftsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:986 av Jan R Andersson (M)
Tillsynen över och transparensen hos Folkbildningsrådet
Jan R Andersson har frågat mig om jag avser att agera för att öka tillsynen och transparensen när det gäller Folkbildningsrådets användning av skattemedel.

Inledningsvis vill jag understryka att folkbildningen är en viktig del av det svenska samhället. Folkbildningen finns i hela Sverige och samlar årligen över en miljon människor i verksamhet som bl.a. syftar till att stödja demokratin, göra det möjligt för människor att påverka sin livssituation, utjämna bildningsklyftor och öka delaktigheten i kulturlivet. 

För regeringen är det självklart att staten ska stödja folkbildningen. Men som alltid när det gäller skattebetalarnas pengar krävs en god kontroll och transparens kring hur medlen används. Det gäller även folkbildningen. Tvärtemot vad Andersson påstår i sin fråga ställs det därför krav på Folkbildningsrådet, både kring handlingars offentlighet och redovisning av statsbidraget. Grundpremissen för Anderssons fråga är därmed felaktig. 

Samma bestämmelser i tryckfrihetsförordningen som reglerar rätten att ta del av handlingar hos en myndighet gäller även för handlingar hos Folkbildningsrådet i verksamheten med fördelning av statsbidrag mellan folkhögskolor och studieförbund. Detta följer av bilagan till offentlighets- och sekretesslagen. Fördelningen av statsbidrag är en förvaltningsuppgift som Folkbildningsrådet fått i lagen om överlämnande av förvaltnings-uppgifter inom Utbildningsdepartementets verksamhetsområde. Riksdagen har fastställt syftena med det statliga bidraget till folkbildningen och beslutar i statsbudgeten om bidrag till folkbildningen. I den förordning som reglerar fördelning av statsbidrag till folkbildningen finns bestämmelser som ger Folkbildningsrådet rätt att helt eller delvis kräva tillbaka ett statsbidrag. Jag vill också uppmärksamma Andersson på att det i riktlinjerna för Folkbildningsrådets verksamhet anges att Folkbildningsrådet ska följa vissa av bestämmelserna i förordningen om årsredovisning och budgetunderlag. Enligt riktlinjerna ska Folkbildningsrådet även redovisa fördelningen av statsbidrag. Avslutningsvis har Statskontoret fått i uppdrag att genomföra en utvärdering av folkbildningen utifrån syftena för statsbidraget. En slutrapport ska lämnas i april 2018.

[bookmark: _GoBack]Jag tycker precis som Andersson att användningen av skattebetalares pengar ska redovisas och jag tror att vi är överens om att det är bra att det också sker beträffande de medel som Folkbildningsrådet har ansvar att fördela. Min bedömning är att dagens regelverk uppfyller dessa krav. 





Stockholm den 19 mars 2018



Anna Ekström
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