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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kravet på tillståndsplikt ska gälla alla utövare oavsett driftsform, även för verksamheter som drivs av kommuner och landsting, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att de hårdare kraven på tillståndsplikt även ska gälla för verksamheter som är inriktade mot placering av vuxna och tillkännager detta för regeringen.
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Vi välkomnar regeringens förslag om tillståndsplikt för verksamhet inom socialtjänsten som kommunen överlämnar genom avtal. Vi välkomnar också tillståndsplikt för att yrkesmässigt få bedriva verksamhet som har till uppgift att till socialnämnden föreslå familjehem och jourhem till barn samt som lämnar stöd och handledning till familjehem och jourhem som tar emot barn.
Likvärdiga krav bör ställas på alla aktörer i välfärden oavsett utförare. Därför anser vi att tillståndsplikt ska gälla alla utförare oavsett driftsform. Vi vill även införa tillståndsplikt eller något som motsvarar en ägarprövning för verksamheter som har kommuner och landsting som utförare. Detta då vi anser att det är viktigt att vi ställer lika hårda krav på alla oavsett driftsform.
Vad gäller tillståndsplikt för verksamheter med konsulentstöd till familjehem och jourhem så är vår invändning att dessa regler även ska gälla verksamheter som är inriktade mot placering av vuxna. Bland annat har IVO påpekat att det finns verksamheter som ger stöd både till familjehem som tar emot barn och som tar emot vuxna.
Vi delar IVO:s kritik att ett hem som är inriktat mot båda målgrupperna blir en svårhanterlig konstruktion eftersom det skulle ha två olika regelsystem att förhålla sig till vad gäller tillståndsplikten.
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