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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en oberoende tjänstetillsättningsnämnd och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under stora delar av de senaste 100 åren har Socialdemokraterna suttit vid makten i 76 av dem. Ett långt maktinnehav gör att partier kan skaffa sig institutionella fördelar, ibland på ett ohederligt och direkt felaktigt sätt.
På 1600-talet etablerade Axel Oxenstierna en av den svenska statsförvaltningens viktigaste principer. Statens tjänster ska tillfalla den bäst lämpade, oberoende av börd eller relation till de styrande. Om utnämningsmakten säger grundlagen att vid beslut om statliga anställningar ”ska avseende fästas endast vid sakliga grunder, såsom förtjänst och skicklighet”.
Trots detta kan noteras att hela 90 procent av de statliga tjänstemän som fått en ex-politiker som högsta chef fått en socialdemokrat under de senaste regeringsåren.
Risken är stor att den som betraktar allt som politik och inte är beredd att värna politikens gränser faller för frestelsen och låter målen helga medlen.
För att motverka att det är partiboken och inte förtjänst och skicklighet som styr de statliga tjänstetillsättningarna behöver regeringen tillsätta en oberoende tjänstetillsättningsnämnd liknande sådana som finns i flera andra europeiska länder, exempelvis i Storbritannien, Nederländerna och Belgien. En sådan oberoende tjänstetillsättningsnämnd skulle bereda tjänstetillsättningar och utnämningar till de högsta opolitiska befattningarna och lämna motiverade rekommendationer till regeringen. Det är hög tid att stoppa missbruket av utnämningsmakten.
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