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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att fortsätta att prioritera barns och ungdomars kulturskapande och kulturupplevelser.>>
Motivering

Kulturpolitiken är viktigt för att våra barn och unga ska växa som människor. Kultur ska komma alla till del, i hela landet, och vara tillgänglig för alla barn och unga i olika regioner. Med sådana ambitioner krävs hårt arbete, öppenhet och mod – mod att uppmärksamma att kulturen i dag inte kommer alla till del och att klassiska sociala mönster påverkar både utövande och åtnjutande av kultur. Det behövs hårt arbete och öppenhet för att åstadkomma förändringar som går i rätt riktning och för att våga fatta politiska beslut som möjliggör dessa mål.

Barn och ungdomar är centrala för att vidga kulturen till flera, för att bryta klassiska sociala mönster. Redan i tidiga år finns det många barn som är utanför kulturlivet – ett utanförskap som ofta består livet ut. Därför är kultur för barn och ungdomar särskilt viktig inom kulturpolitiken. Barns rätt till kultur är dessutom fastslagen i FN:s barnkonvention. Satsningen på barn och unga har varit central inom politiken sedan 1970-talet.

Vi måste fortsätta att satsa på barns kulturskapande och att prioritera detta. Vi vill uppmärksamma om att satsningarna på barnkultur ges den tyngd de förtjänar, att arbetet för barn och kultur fortsätter att prioriteras i kulturarbetet. Så länge uppdraget är att bredda kulturen till flera måste barn och ungdomar stå i centrum. Det gäller så länge folk- och skolbibliotek har olika kvalitet och så länge musik- och kulturskolor är hotade, och detta ser vi runt om i landet. Kommunernas svåra ekonomiska situation gör att lagstadgade verksamheter går främst och kulturen får ge vika, tyvärr. Så länge alltför många barn ser sitt kulturskapande och sina kulturupplevelser gå förlorade i kärv ekonomi måste vi gemensamt ta ansvar. Vi måste fortsätta ge barnen stöd till kultur. Det gör vi genom fortsatt hårt arbete samt genom att visa öppenhet och mod för barnens rätt till kultur i olika sammanhang i hela vårt samhälle.
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