
2008/09 
mnr: MJ246
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s28019
Motion till riksdagen
2008/09:MJ246
av Roland Bäckman (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Högre status för katter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökade förutsättningar för högre status för katter.>>
Motivering

Varje år lämnas tiotusentals katter åt sitt öde bland annat i samband med att sommaren och semestrarna avslutas. Idag är det enkelt att utan påföljd göra sig av med sin katt. Det är en allvarlig brist i vårt rättssamhälle. Katten symboliserar för många människor frihet och uppfattningen att den klarar sig bra själv är utbredd och inte helt fel. Det är dock precis som med andra tamdjur så att katten behöver omvårdnad, mat och någonstans att bo för att överleva och leva väl.

Idag finns det inga vildkatter i Sverige, endast förvildade tamkatter som har reproducerat sig. Många människor, både de som har katt och de som värnar om djur i största allmänhet, lider med alla så kallade vilda katter som far illa. I jämförelse med hunden, som mestadels lever ett skyddat liv och som oftast är både ID-märkt och registrerad, är katten mycket oskyddad.

Regeringen bör därför genom krav på ID-märkning, registrering eller på något annat tillförlitligt sätt se över möjligheterna att skapa bättre förutsättningar för katter och deras välmående.

	<Stockholm den 24 september 2008
	

	Roland Bäckman (s)
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