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Svar på fråga 2022/23:187 av Björn Söder (SD)                            Ett ökat bistånd till Moldavien 
Björn Söder har frågat mig om jag kan överväga att öka biståndet till Moldavien genom att omprioritera biståndet som går till mer avlägsna länder och låta det med adekvat uppföljning även gå via andra organisationer. 
Sverige har ett omfattande bilateralt utvecklingssamarbete med Moldavien som fokuserar på demokrati och mänskliga rättigheter, marknadsekonomisk utveckling samt miljö och klimat. 
Stödet till Ukraina är en av den svenska utrikespolitikens främsta prioriteringar. I detta stöd utgör biståndet till det östliga närområdet en viktig del, inte minst till Moldavien. Moldavien genomlever nu flera kriser, bland annat en energi - och flyktingkris, som är en direkt konsekvens av Rysslands illegala invasion av Ukraina. Mot denna bakgrund har regeringen kraftigt ökat stödet till Moldavien som idag uppgår till totalt 479,5 miljoner kronor för 2022. Den 16 november presenterade regeringen bland annat ett stöd om 160 miljoner kronor som främst går till en energifond för utsatta hushåll.
Det svenska biståndet kanaliseras både genom multilaterala organisationer och civilsamhällsorganisationer. De båda har olika roller och är viktiga inom biståndet. Regeringen avser att öka stödet till civilsamhällsorganisationerna och har bedömt att stödet genom multilaterala organisationer kan minska något. 
Regeringen kommer fortsatt verka för att effektivisera uppföljningen av biståndet vilket är avgörande för att säkerställa att biståndet ger resultat och är effektivt.  
Stockholm den 30 december 2022

Johan Forssell 
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