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Annoterad dagordning – inremarknadsakten I och II
9.   Inremarknadsakten I (Single Market Act I)
· Debatt om läget i förhandlingarna
Vid mötet kommer en läget i förhandlingarna om åtgärderna i den första inremarknadsakten att diskuteras. Inför detta väntas CY ORDF cirkulera en statusrapport.
Svensk ståndpunkt: Regeringen anser det är av stor vikt att förhandlingarna om de nuvarande lagstiftningsförslagen i inremarknadsakten (Single Market Act) har tydligt tillväxtfokus och beslutas snarast möjligt av rådet och Europaparlamentet. 
Se vidare i rådspromemoria.
11g. (ev.) Inremarknadsakten II (Single Market Act II)
· Information från kommissionen 
Som en övrigt punkt väntas kommissionen informera rådet om meddelandet om den andra etappen av inremarknadsakten. Ingen diskussion förväntas. Kommissionskollegiet kommer enligt uppgift att anta meddelandet den 3 eller 10 oktober. Slutsatser kommer att förhandlas under hösten och väntas antas av rådet i december. 
Svensk ståndpunkt: Regeringen anser att den andra etappen av inremarknadsakten ska prioritera åtgärder som tydligt bidrar till en hållbar tillväxt, stärker konkurrenskraften och skapar nya arbetstillfällen. Åtgärderna får inte leda till ökade kostnader som negativt påverkar EU-budgeten eller medlemsstaternas skuldsättning. Det ömsesidiga handelsutbytet mellan EU och tredje land måste bejakas och stärkas i inremarknadsregelverket. För mer detaljerade prioriteringar se faktapromemoria (2011/12:FPM159). 
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