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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:45 av Markus Wiechel (SD)
Bistånd till Tanzania
Markus Wiechel har frågat mig om Sverige avser att frysa biståndet till Tanzania med anledning av ”den statssanktionerade jakten på homosexuella” och hur vi avser i övrigt att arbeta för att ställa krav på landet.
Situationen för hbtq-personer i Tanzania uppmärksammades i svenska och internationella media efter ett utspel från guvernören i Dar es Salaam om att han tillsatt en kommitté som skulle kartlägga, arrestera och lagföra homosexuella och prostituerade. 
[bookmark: _GoBack]Situationen vad gäller medborgerliga och politiska rättigheter har de senaste åren utvecklats i en negativ riktning i Tanzania samtidigt som det demokratiska utrymmet krympt och företagsklimatet försämrats. Lagstiftningen blir alltmer repressiv vilket riskerar att få långvariga konsekvenser för såväl medier, politiska partier som civilsamhället.
Regeringen ser med stor oro på denna utveckling. Skyddet och främjandet av mänskliga rättigheter och demokrati är en av de huvudsakliga prioriteringarna i svensk utrikespolitik. Det inkluderar rätten att inte bli diskriminerad på grund av sexuell läggning eller könsidentitet eller utsättas för våld och hot om våld. Mot bakgrund av den negativa utvecklingen i Tanzania har utvecklingssamarbetet delvis lagts om med ett utökat stöd till organisationer som arbetar med mänskliga rättigheter och ett stärkt stöd till MR-försvarare. Sida har med anledning av den negativa utvecklingen beslutat att avvakta med en utbetalning avseende ett resultatbaserat stöd till tanzaniska finansdepartementet.
Vi har noterat att den tanzaniska regeringen tagit avstånd från guvernörens uttalande och understrukit att Tanzania kommer att efterleva de åtaganden man ingått enligt internationella konventioner om de mänskliga rättigheterna. Sverige fortsätter dock följa utvecklingen noga och ställa krav på att Tanzania efterlever dessa åtaganden. 
Inom ramen för samtliga samarbetsområden arbetar Sverige systematiskt för att motverka den negativa utvecklingen och att stödja förändringsaktörer i Tanzania. Detta görs inte bara genom nya insatser, utan även genom att arbeta med regionalt och globalt påverkansarbete, dialog och nätverkande.
Regeringen kommer fortsätta att tydligt framföra till företrädare för den tanzaniska regeringen vår oro för utvecklingen. Vi ser nu över utvecklingssamarbetet med Tanzania, i dialog med relevanta aktörer för att se hur vi bäst bidrar till en positiv utveckling för den tanzaniska befolkningen. Samtidigt deltar vi i en strategisk översyn av de samlade relationerna mellan EU och Tanzania. Sverige ska fortsätta att på alla nivåer och i alla fora stå upp för att mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer inte bara respekteras utan även främjas. 

Stockholm den 6 februari 2019

Peter Eriksson
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