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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:778 av Amir Adan (M) Fysisk aktivitet i skolan

Amir Adan har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser vidta för att öka barns fysiska aktivitet i skolan.

[bookmark: _GoBack]Det är viktigt att barn och ungdomar ges goda möjligheter till fysisk aktivitet och att motverka stillasittande bland barn. Jag vill i sammanhanget särskilt lyfta fram det som står i läroplanen för grundskolan, förskoleklassen och fritidshemmet 2011 (Lgr11), att skolan ska sträva efter att erbjuda alla elever daglig fysisk aktivitet inom ramen för hela skoldagen. När Statens skolverk redovisade sitt arbete med att stödja skolors utveckling av ämnet idrott och hälsa pekade myndigheten på att detta uppdrag i läroplanen är en viktig hälsofråga och ett område som i större utsträckning behöver uppmärksammas. 

Rörelse ska vara en naturlig del av skoldagen. Det förutsätter fysisk aktivitet och motorisk träning utöver ämnet idrott och hälsa. Att enbart utöka undervisningstiden i idrott och hälsa är en mycket omfattande reform som riskerar att missa målet. Regeringen gav därför i november 2016 Skolverket i uppdrag att se över behovet av mer rörelse under skoldagen och lämna förslag som syftar till mer rörelse för alla elever, såväl flickor som pojkar (U2016/04956/S). Uppdraget ska redovisas senast den 31 mars 2017. 

Regeringen har också gett Gymnastik- och idrottshögskolan, Centrum för idrottsforskning, i uppdrag att genomföra en fördjupad analys av idrottsrörelsens barn- och ungdomsverksamhet samt grundskolans arbete med daglig fysisk aktivitet och undervisning i ämnet idrott och hälsa (S2015/08201/FS). Analysen ska i första hand inriktas på barn och ungdomar som inte är fysiskt aktiva samt belysa metoder och arbetssätt som leder till att fler barn och ungdomar idrottar eller annars är fysiskt aktiva. En samlad rapport av uppdraget ska lämnas senast den 15 maj 2017.

Jag har tidigare konstaterat att frågan om betydelsen av att flickor och pojkar rör på sig är bredare än skolidrotten. Just idrottsrörelsen har en viktig funktion genom att inom barn- och ungdomsidrotten lägga en grund för framtida motionsvanor. Regeringen strävar efter att fler barn och ungdomar ges möjlighet att delta i idrottsföreningarnas verksamhet och ökade därför stödet till idrotten med 197 miljoner kronor under 2016. I budgetpropositionen för 2017, som riksdagen beslutat i enlighet med, föreslog regeringen en ökning av stödet med ytterligare 11 miljoner kronor för 2017 och från och med 2018 med 19 miljoner kronor därutöver till en sammanlagd varaktig ökning om 227 miljoner kronor per år jämfört med 2015.

Regeringen gav även i maj 2016 Folkhälsomyndigheten och Livsmedelsverket i uppdrag att ta fram underlag till insatser för att främja hälsa relaterad till matvanor och fysisk aktivitet (S2016/03245/FS). Inom ramen för uppdraget ska myndigheterna analysera och lämna förslag på hur aktörer på nationell, regional och lokal nivå kan medverka i ett långsiktigt arbete för att främja hälsa relaterad till matvanor och fysisk aktivitet. Uppdraget ska redovisas senast den 30 april 2017.

Regeringen kommer utifrån redovisningarna av dessa uppdrag att ta ställning till det fortsatta arbetet för en skola som engagerar och aktiverar eleverna till mer rörelse.


Stockholm den 8 februari 2017


Gustav Fridolin
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