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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en ny lagstiftning rörande rätten till och regleringen av de olika ställföreträdarinstituten god man och förvaltare som svarar mot dagens krav, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Lagstiftningen rörande gode män och förvaltare är i grunden mycket gammal. Även om kompletteringar och uppdateringar av lagstiftningen gjorts ett flertal gånger sedan dess tillkomst 1924 har grunderna i systemet behållits intakta. Frågan är om lagstiftningen svarar mot dagens krav på rättssäkerhet och förutsägbarhet men också självbestämmande för den som är i behov av ställföreträdare i någon form. 
Det har kommit många rapporter i olika media som visar på problem. Om det hade varit ett och annat enstaka fall där människor med god man eller förvaltare råkat illa ut till följd av ställföreträdarens agerande, hade det säkert kunnat avfärdas som något den drabbade och myndigheterna ska lösa. Tyvärr ser det inte ut så. Snarare är det så att alla de rapporter om människor som far illa till följd av bristande eller bedräglig förvaltning eller tillvaratagande av rättigheter, faktiskt tyder på att systemet är ohållbart och otryggt för den som är i behov av ställföreträdare. 
Sveriges överförmyndare ger några exempel på vad som utifrån deras horisont torde kunna göra lagstiftningen bättre. Det handlar bland annat om att det behöver ordnas en central tillsynsmyndighet som förutom tillsyn kan hjälpa till att stärka verksamheten genom utveckling av praxis, statistik, kunskap och så vidare. Krav på ställföreträdarens lämplighet och erfarenhet/utbildning behöver specificeras. Utbildningen av gode män och förvaltare måste erbjudas och även andra än mer eller mindre ideellt arbetande privatpersoner ska kunna ta på sig uppdrag att vara gode män eller förvaltare. Även frågan om vem som ska ansvara för polisanmälningar vid eventuella brott behöver klargöras. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen bör ta till sig förslagen för att lösa uppenbara brister i dagens lagstiftning. Regeringen bör även överväga att ta fram förslag till en ny lagstiftning som svarar mot samhällets krav på regleringen av gode män och förvaltare. 
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