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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att föra över vissa av polisens arbetsuppgifter till andra myndigheter och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Andelen brott som inte klaras upp är oroväckande hög. Ett högt arbetstryck för polisen i kombination med en omorganisation och ett större antal poliser som säger upp sig än normalt har gjort att de så kallade vardagsbrotten prioriteras ner. Brottsuppklarningsgraden för skadegörelsebrott har nästan halverats, från 4,0 procent år 2010 till 2,1 procent förra året. 3,5 procent av bostadsinbrotten klarades upp förra året. År 2010 var andelen 4,2 procent. 12,6 procent av misshandelsbrotten klarades upp förra året. År 2010 var andelen 18,3 procent. Det är uppenbart att Polismyndigheten står inför stora utmaningar och att något måste göras för att bryta den negativa trenden.
Förutom att anställa fler poliser och förbättra villkoren kan med fördel vissa av polisens arbetsuppgifter överföras till andra myndigheter. Omhändertagande av djur, omhändertagande av berusade personer, utfärdande av pass och nationellt ID-kort, hantering av hittegods är uppgifter som inte behöver utföras av polisen utan kan hanteras av civil personal. Detta skulle avlasta Polismyndigheten som då kan koncentrera sig på sin viktigaste uppgift: att förhindra och lösa brott.
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