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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av uttagsbeskattningen på vindkraftskooperativ. >>
Motivering

Skatteverket utdelade våren 2009 ett dråpslag mot vindkooperativen. I ett ställningstagande från juni 2008 konstaterar verket att vindföreningarna bör beläggas med en uttagsskatt på 26,3 procent eftersom medlemmarna får ett rabatterat elpris understigande marknadspris.

Många andelsägare har svårt att förstå hur det låga elpriset kan ses som en rabatt, eftersom det hänger ihop med att de gjort en investering i en förnybar energikälla som staten befrämjar.

Skatten baseras på skillnaden mellan vindkraftens rörliga driftskostnader och elpriset på Nord Pool. Skatteverket och regeringen kommer därmed fram till att andelsägarna köper sin el med rabatt, jämfört med Nord Pool-priset på el. Denna analys har stora brister och får flera negativa konsekvenser eftersom det dels är olika typer av bolag, dels olika typer av fossila energislag som här jämförs med ett energislag som både har lokal förankring och är utveckling av själva energislaget vindkraft i sig.

Som värnare av det civila samhällets aktörer och medskaparanda, måste kooperativ oavsett verksamhet ses som en viktig del i den lokala sociala ekonomin. Att människor går samman i ett gemensamt syfte, där man delar på risker och möjligheter tillsammans är positivt för hela närsamhället.

Jag anser att det behövs en översyn av vindkraftskooperativ i syfte att slopa uttagsbeskattningen; i andra hand ska vindkraftskooperativ uttagsbeskattas med utgångspunkt från sina verkliga kostnader.

	<Stockholm den 25 oktober 2010
	

	Penilla Gunther (KD)
	>






