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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hinder för bostadsbyggande.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Bristen på moderna hyres- och bostadsrätter är i dag ett stort hinder för utvecklingen av många kommuner, inte minst i Örebro län. I Frövi, som ligger i Lindesbergs kommun, planeras ett villaområde, två punkthus och en utbyggnad av den kooperativa hyresrättsföreningen Tallen.
Men länsstyrelsen har upphävt detaljplanen som möjliggör utbyggnad av Tallen med 28 lägenheter. Som skäl anger man lagstiftningen angående buller och närheten till järnvägen. I städer och större tätorter kan länsstyrelsen göra undantag från dessa regler. Vad som är en större tätort är en bedömning som länsstyrelsen gör.
Enligt regionförbundet i Örebro län betecknas Frövi med sina dryga 2 500 invånare som en större tätort. Hyreshus och bostadsrätter i två- och trevåningshus i centrala delar, nyare och äldre villabebyggelse runt centrum i ett sammanhängande bostadskluster –stora delar i ett mycket naturskönt område mot sjön Väringen. Men nu stoppas alltså en positiv utveckling.
I den regionala översiktsplanen slås det fast att förtätning och bostadsbyggande nära kommunikationer är en nödvändig framgångsfaktor för länets tätorter. Men när man försöker göra just det så stoppas det.
[bookmark: _GoBack]Det finns uppenbarligen ett stort behov av att se över reglerna som styr kommunernas möjligheter att genomföra, för sin framtida utveckling, nödvändiga nybyggnationer.
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