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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:925 av Anna Wallentheim (S)
Ökat hot och hat
Anna Wallentheim har frågat mig vilka förslag regeringen och jag ämnar lägga fram för att minska polariseringen i samhället.

Att människor utsätts för rasism är oacceptabelt. Regeringen fortsätter arbetet mot rasism med bibehållen hög ambitionsnivå.
[bookmark: _Hlk141788339]
Arbetet inom ramen för den nationella planen mot rasism, liknande former av fientlighet och hatbrott har bl.a. genererat ny kunskap om hur rasism kan ta sig uttryck. Fortsatta insatser ska bidra till att både fördjupa kunskapen inom vissa områden och skapa förutsättningar för att befintlig kunskap tillgängliggörs och används av olika aktörer. 

De åtgärdsprogram mot olika former av rasism, däribland islamofobi, som beslutades i juni 2022 bygger på och kompletterar den nationella planen mot rasism, liknande former av fientlighet och hatbrott. Statskontoret har haft i uppdrag att analysera och följa upp planen. Myndighetens rapport, som inkom i juni 2023, kommer att utgöra ett underlag för det fortsatta arbetet inom området.

En grundläggande förutsättning för att alla trossamfund ska kunna bedriva en religiös verksamhet är att de som deltar i samfundens verksamhet känner sig trygga. Stödet riktar sig till bl.a. trossamfund och lämnas dels till skydd av byggnader, dels till bevakning av byggnader. Av medlen ska, i enlighet med riksdagens beslut, minst 10 miljoner kronor användas för att stärka enskilda kyrkors och enskilda trossamfunds säkerhets- och trygghetsarbete.



Insatser som därutöver nyligen har beslutats är uppdrag till Myndigheten för stöd till trossamfund att genomföra insatser för att stärka trossamfunds säkerhet och öka kunskapen om deras säkerhetssituation och utsatthet för olika former av rasism och hatbrott. Myndigheten har även nyligen fått i uppdrag att planera en informationsinsats riktad till kommuner, regioner och myndigheter för att öka deras kunskap om trossamfund och deras verksamhet. Insatsen ska bidra till att främja säkerställandet av enskildas möjligheter att ta tillvara sina mänskliga rättigheter. 

Stockholm den 30 augusti 2023



Paulina Brandberg
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