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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en strategi för bättre samverkan mellan myndigheter, näringsliv och civilsamhälle för att förbättra de brottsförebyggande insatserna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige befinner sig i ett mycket svårt läge. Många barn och unga har tappat tilltro till samhället, hoppet om sin egen framtid och har inga drömmar. Att vara utan goda miljöer, förebilder och sammanhang är inte en bra grogrund för våran framtid, det vill säga våra barn och ungdomar. 
Det vittnas om att framförallt unga pojkar står på kö för att få bli mördare eller göra andra ”jobb” inom och åt olika gäng. Kriminaliteten har gått mycket lågt ner i åldrarna och vi behöver arbeta på alla plan för att vi skall få slut på exploateringen av våra barn och ungdomar. 
Vi behöver tända hoppet hos våra barn och vi behöver ge dem ett sammanhang och en framtidstro. Det är allas vår skyldighet.
Polisen, socialtjänsten, psykiatrin samt offentliga myndigheter behöver samlas med civilsamhället. Det är bara tillsammans man kan lösa dagens situation.
Vi behöver klara politiska styrningar och uppdrag till våra myndigheter, både på nationell regional och kommunal nivå. Vi behöver struktur och styrprocesser men vi behöver också släppa in civilsamhället på banan. Ett starkt civilsamhälle är en viktig faktor för att nå framgång. Vi behöver stärka och inkludera civilsamhället men också skapa en gemensam och tydlig infrastruktur för att arbetet skall bli så effektivt som möjligt.
Därför är det av yttersta vikt att det ges förutsättningar för att skapa en infrastruktur för arbetet mellan det offentliga och civilsamhället för våra barn och ungdomars framtid. Ett samlat grepp och översyn av vad som krävs för att få till denna infrastruktur bör ske snarast och skyndsamt.
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