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En offensiv bostadspolitik



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att satsa på en offensiv bostadspolitik.>>
Motivering

Bostaden är en del av den generella välfärden och är en social rättighet. Men många ungdomar tvingas bo kvar hemma och blir så kallade mambos även som vuxna. Det är ingen bra utveckling. Vi behöver fler hyresrätter och en blandad bebyggelse är att föredra med både villor, radhus, bostadsrätter och hyreslägenheter. Människor måste bo på olika sätt beroende på situationen i livet. Att gå från ett litet boende som nyutflyttad till att skaffa en bostadsrätt och sedan när man är gammal få en billigare hyresrätt borde vara möjligt. En mobilitet för människors boendeform bidrar också till en flexibel och vital bostadsmarknad för människor i olika åldrar. Människors valfrihet i boendet minskar idag. Hyresrättens andel av bostadsmarknaden har minskat drastiskt under de senaste åren, särskilt i storstadsområden. Det beror dels på att räntebidraget till hyresbostäder togs bort 2006, vilket stoppade byggandet av hyresbostäder, dels på omvandlingen av hyresrätter till bostadsrätter.

Bostadspolitiken är en av de viktiga framtidsfrågorna i Sverige. På många håll i Sverige är det en enorm bostadsbrist, och speciellt unga har svårt att få en egen bostad. Bostadssegregationen är också ett stort problem på vissa orter, då den har ökat i och mellan bostadsområden. Det är dyrt att bygga nya hyresrätter, vilket leder till höga hyror och till trångboddhet för många barnfamiljer.

Nu behövs det en bostadspolitik som ger alla rätt till en egen bostad. Ett statligt investeringsstöd behöver återinföras, så att fler hyresrätter kan byggas till en rimlig kostnad. Vid nybyggnation behövs planeringar som blandar olika boendeformer för att öka förståelsen mellan människor.

För att kunna bygga billigare lägenheter kan man utmana arkitekter och byggföretag att hitta nya utformningar. Dessutom behöver ROT-avdraget gälla för hyresrätter som är i behov av upprustning. Bostadspolitiken behövs för att möjliggöra att också arbetsmarknaden och Sveriges konkurrenskraft beaktas. Studenter som låter bli att läsa sina drömutbildningar eller som inte kan ta de utbildningar som finns på orter med bostadsbrist blir också samhällsekonomiskt ogynnsamt. En offensiv bostadspolitik behövs för att utveckla Sverige.
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