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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om PSA-test i hälsokontrollen för män över 50 år.>>
Motivering

Den mest vanliga cancerformen bland män är prostatacancer. I Sverige drabbar den 9 000 män varje år. Prostatacancer är väldigt svår att upptäcka, ofta har den hunnit sprida sig för långt och i många fall har den dödlig utgång.

Många märker inte av några symptom när de fått sjukdomen. Därför är det viktigt med hälsokontroller för att upptäcka sjukdomen i tid. PSA-testet är ett hjälpmedel för att upptäcka prostatacancer. Testresultatet kan ge en varningssignal som följs upp med ytterligare utredning.

När man fått diagnosen prostatacancer ställs man inför svåra val. Man tvingas välja behandlingsmetod och olika behandlingsalternativ har olika biverkningar. Därför är det viktigt att patienten har möjlighet till att tala med olika läkare för att få en helhetsbild av behandlingsalternativen. Rätten till en second opinion är viktig.

Viktigt är dock att sjukdomen kan upptäckas i tid och att män över 50 år därför bör erbjudas PSA-test i hälsokontroller.
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