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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en förändrad och generösare strandskyddslagstiftning och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att länsstyrelsernas överprövning av kommunala strandskyddsdispenser tas bort och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
En av de mera grundläggande principer vi har runt byggande och boende är det s.k. kommunala planmonopolet. Många kommuner i vårt land ser stora möjligheter till utveckling om nuvarande strandskyddsbestämmelser förändras.

En viktig förutsättning för landsbygdsföretagande är att kommuner och regioner har möjlighet att skapa attraktivitet utifrån sina specifika förutsättningar. Idag tycker många att lagstiftning och byråkrati sätter hinder för detta. Många kommuner vittnar om att möjligheterna begränsas på grund av ett stelbent strandskydd. Att värna viktiga strandmiljöer, allemansrätten och människors tillgång till naturen är för oss en självklarhet, men det måste finnas en avvägning mellan bevarande och utveckling. 

[bookmark: _GoBack]Därför vill vi att strandskyddslagstiftningen förändras på sätt som ger kommunen större inflytande att bestämma över vilka strandområden som ska bevaras och vilka som kan bebyggas. Länsstyrelsernas överprövning av kommunala beslut måste således tas bort. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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