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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätten till barnomsorg på obekväm arbetstid.>>
Motivering

Idag är det allt fler som har anställningar som har oregelbunden arbetstid. Allt fler jobbar på kvällar och nätter. Det finns inom industrin med skiftarbete, inom serviceyrken och inom den kulturella sektorn. Då arbetsmarknaden förändras måste samhällets service vad gäller tillgång till barnomsorg anpassas.

För de föräldrar som är ensamstående och inte alltid kan lösa frågan tillsammans med den andre föräldern i vardagen blir det särskilt svårt, och de kanske måste avstå från att arbeta.

Det finns också föräldrar som löser barnomsorgen genom att en av föräldrarna avstår från att förvärvsarbeta, helt enkelt säger upp sin anställning, och det är ofta kvinnan som väljer att göra det.

I förlängningen blir det också en rättvisefråga för barnen som naturligtvis ska ha samma rätt till omsorg – men främst den pedagogiska utveckling som förskolan innebär. Det bör också understrykas att det inte alltid handlar om ”nattis” utan även om tidiga morgnar och sena kvällar.
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