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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:585 av Katarina Brännström (M) Bidragsbrott 
Katarina Brännström har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta för att förhindra bidragsbrott och brottsligt nyttjande av det svenska socialförsäkringssystemet. 
[bookmark: _Hlk73533453]Alla former av organiserad brottslighet, bidragsbrott och felaktiga utbetalningar hotar förtroendet för välfärdssystemen. Att ta tillbaka kontrollen över välfärden är ett av regeringens tre prioriterade samhällsproblem. Inte en krona ska gå till någon som inte har rätt till det. 
Regeringen har redan genomfört, och fortsätter att genomföra, kraftfulla åtgärder för att förhindra missbruk av välfärdssystemen. Det handlar exempelvis om ett ordentligt resurstillskott till välfärdsmyndigheterna för deras arbete med att förhindra välfärdsbrottslighet. I budgetpropositionen för 2021 infördes ett mål om att andelen felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen ska minska och i samma proposition presenterade regeringen ett omfattande åtgärdspaket på över 200 miljoner kronor. I budgetpropositionen för 2022 föreslås ett reformpaket i samma storleksordning. På regeringens förslag har också bidragsbrottslagen och lagen om underrättelseskyldighet vid felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen skärpts.
För att ytterligare stärka arbetet med att minska felaktiga utbetalningar och bekämpa systemöverskridande bidragsbrottslighet behövs systemöverskridande analys- och kontrollverktyg. Det behövs även en samlad bild över de statliga utbetalningarna från välfärdssystemen. I budgetpropositionen för 2022 har regeringen därför aviserat att en ny myndighet för systemövergripande kontroller av utbetalningar från välfärdssystemen ska inrättas under 2023. Den nya myndigheten ska motverka fusk och felaktiga utbetalningar och genomföra utbetalningar av förmåner och stöd från de statliga välfärdssystemen, samt utbetalningar från skattekontot hos Skatteverket.
Inom Regeringskansliet pågår även ett arbete med att utvärdera möjligheten att stärka informationsutbytet mellan myndigheter, kommuner och arbetslöshetskassor. Informationsutbyte är ett viktigt verktyg i arbetet mot bidragsbrott och fusk. 
Regeringen har också gett en särskild utredare i uppdrag att göra en översyn av möjligheterna att stärka arbetet med att bekämpa bidragsbrott mot Försäkringskassan, Pensionsmyndigheten, Centrala studiestödsnämnden, Migrationsverket och Arbetsförmedlingen. Syftet med uppdraget är att säkerställa en ändamålsenlig och effektiv hantering för att därigenom minska antalet felaktiga utbetalningar och bidragsbrott i de ekonomiska förmåner och stöd som hanteras av myndigheterna. Utredningen ska även analysera för- och nackdelar med ett administrativt sanktionssystem för vissa bidragsbrott och utarbeta de författningsförslag som krävs för att inrätta ett sådant system. Försäkringskassan är den största utbetalande myndigheten, och en majoritet av anmälningarna om bidragsbrott kommer från Försäkringskassan. Därför ska utredningen delredovisa avseende Försäkringskassan senast den 15 juni 2022. Utredningen ska lämna sin slutredovisning senast den 31 augusti 2023.
Stockholm den 27 december 2021



Ardalan Shekarabi
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