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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att motverka digitalt utanförskap och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det digitala utanförskapet är ett problem i vårt samhälle. Det kan handla om allt ifrån att stängas ute från affärer eller restauranger där vissa endast accepterar digital betalning till upplevelsen av att inte längre ha kontroll över sina utgifter eller tillgångar på banken. Det kan också vara den upplevda svårigheten att betala sin parkeringsplats.
Anledningen till att människor hamnar i detta utanförskap är inte alltid okunskap eller oförmåga. Det kan även vara tvivel om det förnuftiga i dessa lösningar men även en skepsis om säkerheten och tryggheten i dessa system.
Alla former av utanförskap är oönskade av flera anledningar och de förekommer inom alla åldersgrupper. Det kanske viktigaste är att utanförskap leder till att människor inte längre känner delaktighet i samhällsbygget. Digitaliseringen kan och bör vara ett inkluderingsprojekt – men om många hamnar utanför kan den istället bli ett hot mot folkhälsan. Det är ofta förminskande att känna att man är den som inte hänger med i utvecklingen. Det är därför av största vikt att vi från politiskt håll öppnar för olika metoder att bryta denna stigmatisering och säkerställer att alla känner sig delaktiga i samhällets utveckling.
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