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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om grundvatten.>>
Motivering

Ett av de svenska miljömålen är att det ska finnas grundvatten av god kvalitet i hela landet. För oss i Sverige är detta en självklarhet eftersom vi är lyckligt lottade när det gäller grundvatten samtidigt som tillgången är god på de flesta ställen. Emellertid finns det problem i delar av landet och det gäller de kustnära områdena och i olika skärgårdsområden där tillgången kan vara knapp.

Genom slarv och okunskap har många fastighetsägare tagit ut mer vatten än vad det lokala grundvattnet tålt och fått en saltvatteninträngning och därmed förlorat sin färskvattenkälla för en längre eller kortare tid.

Med ett ökande tryck på de eftertraktade havsnära områdena, ökar risken för ett överuttag ur de lokala grundvattendepåerna med påföljande saltvatteninfiltration, något som kan drabba inte bara den aktuelle fastighetsägaren utan också ett stort antal andra fastighetsägare i området.

Regleringen av uttag av grundvatten bestäms av respektive kommuns byggnadsnämnd/fastighetsnämnd och miljönämnd, och även länsstyrelsen kan vara inblandad. Denna reglering kan tyckas tillräcklig, men ändå hävdar jag att försvaret av våra grundvattentillgångar måste stärkas. Detta måste utredas så att en kraftfull lagreglering kan beslutas.

Ett framtida problem kan vara de allt populärare installationerna av bergvärme. Det är en ur energisparsynpunkt vettig åtgärd, men vilka konsekvenser får alla dessa borrhål på grundvattenströmmarna i marken? Ytterligare ett problem i sammanhanget kan vara då anläggningen går sönder. Vad kan detta få för konsekvenser i form av kontaminering av berget och vattenföringen?

Det bör utredas vad ett ökande uttag av grundvatten, särskilt i de kustnära områdena och skärgårdarna, kan få för konsekvenser för att stärka skyddet av denna viktiga resurs.

	<Stockholm den 25 oktober 2010
	

	Anders Ygeman (S)
	>






