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Låt besluten om användandet av trängselskatterna fattas regionalt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta besluten om trängselskatter fattas lokalt.>>
Motivering

Stockholm införde trängselskatt, miljöstyrande avgifter, permanent efter ett årslångt försök som avslutades med en folkomröstning i samband med valet 2006. Under 2013 har även Göteborg infört trängselskatt. Beslutanderätten över intäkterna ligger dock hos regeringen och inte i regionerna. Detta är inte rimligt!

Vad stockholmarna tyckte och tycker råder ingen tvekan om. Vid en folkomröstning förklarade stockholmarna mycket tydligt att man var beredd att betala trängselskatt, miljöstyrande avgifter, och att intäkterna ska gå till vägar och kollektivtrafik.

Regeringen har härvid en skuld till stockholmarna som vackert betalar men inte sett röken av någon förbättrad kollektivtrafik. Istället siar regeringen om att öka avgifterna eller skatten för att ge mer intäkter. Här visas också den grundläggande skillnad mellan blocken. Den härrör till själva synen på avgiften eller skatten. Vi socialdemokrater väljer att se avgiften som ett medel för att styra trafikflöden ur ett miljöperspektiv som dessutom möjliggör för investeringar för att underlätta framkomlighet. De borgerliga väljer i stället att se avgiften i huvudsak som en intäktskälla.

För att nå acceptans för miljöavgifter eller trängselskatt så måste folk få se resultat av det man betalar. Allt annat är oacceptabelt.

Ett lokalt beslutsfattande skulle även kunna få många goda effekter. Från idé till beslut skulle gå fortare. Trängseln skulle minska och framkomlighet i kollektivtrafiken och på vägarna skulle bli bättre.
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