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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2810 av Sultan Kayhan (S)
Ökad övertid i staten under pandemin
Sultan Kayhan har frågat mig vad jag gör för att säkerställa att de statliga myndigheter som hanterar pandemins effekter klarar sina uppdrag. 
De anställda i de statliga myndigheterna gör dagligen avgörande insatser i hanteringen av sjukdomen covid-19 och dess konsekvenser. Jag delar givetvis Sultan Kayhans syn att det är viktigt att värna de statsanställdas arbetsmiljö och att säkerställa att myndigheterna har förutsättningar att fullgöra sina uppgifter även under pandemin. 
[bookmark: _Hlk71710987]Regeringen lägger stor vikt vid arbetsmiljöfrågor. Därför beslutade regeringen i februari i år om en ny arbetsmiljöstrategi där två prioriterade områden är dels ett hållbart, dels ett hälsosamt arbetsliv. Inom staten är dock den arbetsgivarpolitiska delegeringen en central princip. Det innebär att respektive myndighet har arbetsgivaransvaret för myndighetens anställda och det arbetsmiljöansvar som följer av arbetsmiljölagstiftningen. Det är viktigt att upprätthålla den arbetsgivarpolitiska delegeringen även under pandemin. Hur en god arbetsmiljö kan säkerställas är respektive myndighet bäst lämpad att bedöma. Det är myndigheten som ytterst har arbetsmiljöansvaret och ansvaret att samverka med arbetstagarorganisationer och skyddsombud för en god arbetsmiljö.
Regeringen har en löpande dialog med sina myndigheter om vilka förutsättningar respektive myndighet har att fullgöra sina uppgifter i enlighet med de krav på bl.a. effektivitet och rättssäkerhet som gäller samtliga myndigheter.
Till följd av den arbetsgivarpolitiska delegeringen inom staten är det myndigheterna själva som ansvarar för sin kompetensförsörjning, inom ramen för de finansiella ramar som statsmakterna har beslutat. För att bl.a. säkerställa att myndigheterna har förutsättningar att klara kompetensförsörjningen och fullgöra sina uppgifter på ett effektivt och rättssäkert sätt har regeringen under pandemin lämnat förslag till ett stort antal ändringsbudgetar som, tillsammans med budgetpropositionen för 2021, efter riksdagens beslut har inneburit att medel har tillförts till berörda myndigheter för merkostnader till följd av covid-19. Därutöver har regeringen vidtagit åtgärder för vissa myndigheter såsom att flytta fram redovisningsdatum och tydliggöra prioriteringar så att vissa delar av verksamheten tillfälligt har fått stå tillbaka för att lätta på myndigheternas arbetsbelastning.
Jag vill också nämna att under pandemin har flera myndigheter tagit hjälp av andra myndigheter genom att låna in personal. Det är goda exempel på hur myndigheten kan utföra sin allmänna uppgift enligt myndighetsförordningen (2007:515) att verka för att genom samarbete med myndigheter och andra ta till vara de fördelar som kan vinnas för enskilda samt för staten som helhet. Utifrån erfarenheterna från pandemin kan lärdomar behöva dras gällande om regeringen kan vidta åtgärder för att underlätta in- och utlån av personal mellan myndigheter och om myndigheterna själva bör vidta åtgärder för att fler utbyten ska initieras framöver.

Stockholm den 19 maj 2021



Lena Micko
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

