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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:308 av Markus Wiechel (SD)
Kinapolitik utan påtryckningar
Markus Wiechel har frågat mig på vilket sätt jag bidrar till att ena EU:s länder till försvar för rätten hos varje enskilt land att utöva sin ett-Kina-politik utan att drabbas av externa kinesiska påtryckningar.
Regeringen verkar för att EU ska föra en gemensam, kraftfull och tydlig Kinapolitik. Inom ramen för det svenska EU-ordförandeskapet verkade regeringen aktivt för att stärka EU-enigheten i Kinafrågor, liksom för att fördjupa det transatlantiska samarbetet. 
Sveriges och EU:s ett-Kina-politik ligger fast. Liksom övriga EU verkar Sveriges regering för att fördjupa utbytet med Taiwan inom ramen för vår ett-Kina-politik. Sveriges och EU:s samarbete med Taiwan är brett och långsiktigt. Sveriges goda förbindelser med Taiwan har utvecklats under många år inom ett flertal områden. Business Sweden-kontoret i Taiwan har till exempel varit aktivt sedan 1991 och var ett av dåvarande Exportrådets första kontor i Asien. Sverige har hållit handelsöverläggningar på statssekreterarnivå med Taiwan årligen sedan 1980-talet, vilket erbjuder en plattform för utbyte om bland annat handel, investeringar, grön omställning och ekonomisk säkerhet. 
Regeringen kommer även fortsatt att verka för en robust och enig EU-politik om Kina, liksom för ett fördjupat utbyte med Taiwan inom ramen för ett-Kina-politiken. Här kan särskilt nämnas att Migrationsverket har fått i uppdrag som en del i regeringens arbete att underlätta för studenter, forskare och högkvalificerad arbetskraft att vidta åtgärder för att den sökande ska kunna undvika att resa långa sträckor utanför Europa för att visa upp sin passhandling. 
Stockholm den 6 december 2023	
Tobias Billström
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