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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en avgiftsfri skola.>>
Motivering

Skolan har idag många aktiviteter och arrangemang, där elevernas vårdnadshavare förväntas bidra med pengar. Även om det kan handla om en liten summa är det en kostnad som tenderar att öka år från år. Självklart är det bra med många aktiviteter, men det finns många föräldrar som inte har råd med dessa utgifter. Det kan vara en ensamförälder, en långtidssjuk eller arbetslös vars ekonomi är hårt ansträngd.

Skolan hänvisar till skollagens 4 kap. 4 § som säger följande:  

Utbildningen i grundskolan skall vara avgiftsfri för eleverna. De skall utan kostnad ha tillgång till böcker, skrivmateriel, verktyg och andra hjälpmedel som behövs för en tidsenlig utbildning. I verksamheten får dock förekomma enstaka inslag som kan föranleda en obetydlig kostnad för eleverna.

Vad enstaka inslag och obetydlig kostnad innebär tolkas olika från skola till skola. Därför är detta regelverk inte bra. Om skolan arrangerar olika aktiviteter som kostar pengar och detta dessutom sker fler gånger per år kan totalsumman ändå bli ganska betydande. Familjer med knapp ekonomi hamnar i ett dilemma när det gäller vilka typer av aktiviteter deras barn kan delta i. Redan idag finns en stor press på eleverna att man skall ha de senaste ”inneprylarna” och märkeskläderna.

Även om detta är något som varje förälder måste förhålla sig till, borde skolan inte bidra ytterligare till att särskilja eleverna utifrån deras föräldrars ekonomiska situation. Därför borde Skolverket precisera skollagens bestämmelse om avgiftsfrihet. På så sätt får elever och föräldrar en stärkt position gentemot skolans huvudman, och skolan bättre stöd att följa lagstiftarens avsikt.
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