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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3513 av Ann-Christine From Utterstedt (SD) Den årliga tidsomställningen
Ann-Christine From Utterstedt har frågat mig om regeringen har fört dialog för att finna samsyn med övriga nordiska länder, och om regeringen och de nordiska länderna i så fall har tagit ställning till huruvida sommar- eller vintertid ska anses som Sveriges och Nordens normaltid. 
För att en process kring borttagande av tidsomställningen ska kunna genomföras krävs först och främst att EU:s medlemsländer accepterar ett borttagande av tidsomställningen. Varken nuvarande eller de föregående ordförandeländerna har initierat en sådan process i rådet. 
För det fall frågan skulle komma att aktualiseras är det viktigt att det finns en bred förankring och uppslutning i riksdagen innan Sverige tar ställning till att avskaffa tidsomställningar och, om så blir aktuellt, vilken normaltid som ska gälla framöver.
För att inte Norden och resten av Europa ska bli ett lapptäcke av olika tidszoner är det nödvändigt med en ordentlig samordning mellan länderna, vilket i så fall kommer att ta tid. Just nu är vi fortfarande i en pandemi som kräver att rådet och medlemsstaterna främst fokuserar på frågor som för stunden anses vara mer prioriterade.
Stockholm den 8 september 2021


Tomas Eneroth
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