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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regelverket för ordningsvakter och väktare.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I Västerås går cityhandeln allt mer från gallerior med inomhustorg till butiker med entréer ut mot gatan. Det är inte ovanligt att butiker får förändrade förhållanden när det sker ombyggnader i den fastighet där de har sin verksamhet. Från den stund när man etablerade sin verksamhet kan man ha haft sin verksamhet i en butik som gränsar till ett inomhustorg. Efter en förändring av fastigheten kan butiken få entré ut mot gatan. Som följd får inte längre butiker ha patrullerande ordningsvakter.
[bookmark: _GoBack]Flera butiksanställda har bland annat vittnat om att de känner obehag när en påverkad person eller stöldligor kommer in i butiken men eftersom det är butiker som inte längre ligger i någon galleria patrullerar inte längre ordningsvakter där, utan väktare. Detta har kommit att utgöra ett problem för de butiksanställda eftersom väktare i praktiken endast har samma befogenheter att ingripa som en civilperson. Det är skillnad i befogenhet mellan ordningsvakter och väktare.
Därför bör regeringen se över det gällande regelverket i syfte att tydliggöra bestämmelserna för i vilka typer av butiker som ordningsvakter får patrullera.
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