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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:211 av Ewa Thalén Finné (M) Paketreselagen

Ewa Thalén Finné har frågat justitie- och migrationsminister Morgan Johansson om vilka åtgärder ministern avser att vidta för att säkerställa att ideella organisationer som arrangerar resor för sina medlemmar utan vinstsyfte inte ska omfattas av paketreselagens krav och drabbas på liknande sätt framöver. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska besvara denna fråga.

Skyldigheten för en arrangör eller en återförsäljare av paketresor att ställa resegarantier finns i resegarantilagen (1972:204). Definitionen av vad som är en paketresa finns i lagen (1992:1672) om paketresor. Lagarna genomför rådets direktiv 90/314/EEG om paketresor, semesterpaket och andra paketarrangemang (paketresedirektivet) i svensk rätt. 

En revidering av paketresedirektivet pågår för närvarande. Huvudförslaget är att paketresor och assisterade researrangemang som tillfälligtvis erbjuds i ett icke-vinstdrivande syfte till en begränsad grupp av resenärer, ska uteslutas från tillämpningsområdet. Det förslaget har Sverige ställt sig bakom men förhandlingarna är inte avslutade.  

Stockholm den 18 februari 2015


Per Bolund
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