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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utföra tätare jämförelser mellan hur de olika länsstyrelserna utför sitt uppdrag för att åstadkomma en mer likvärdig ärendebehandling oavsett var man bor i landet.>>
Motivering

I ett län tolkar man strandskyddet på ett sätt och i ett län på ett annat sätt. Det är olika svårt att få tillstånd för en verksamhet mellan länen. Man har större tillsyn i ett län och längre tillsynsintervaller i ett annat, samtidigt som man i ett län får bygga vindkraft i känsliga miljöer men i ett annat likartat fall är det tvärstopp.

Det är inte rätt att det blir så här när alla jobbar efter samma lagstiftning och har samma uppdragsgivare. Självklart är det så att i slutändan hänger det på hur noga varje tjänsteman är och hur man i det länet har tolkat sitt uppdrag. Men det är naturligtvis inte acceptabelt att samma ansökan eller uppgift tolkas och arbetas fram godtyckligt efter hur en tjänsteman eller den tjänstemannagruppen tolkar lagarna och reglerna. Varje företag och privatperson har rätt att bli lika behandlad över hela landet.

Självklart måste vi av rättssäkra skäl ha någon form av uppföljning och kontroll på hur man utför sina arbetsuppgifter och beslutar i de olika länen för att få till en likvärdig behandling av ärenden i hela Sverige. Är uppdraget till länsstyrelserna otydligt måste även detta rättas till.

Vi måste införa någon form av kvalitetssäkring av länsstyrelsernas arbetsuppgifter så att inte företag och privatpersoner endast ska behöva förlita sig på enskilda tjänstemäns godtycklighet.
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