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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om barn i riskzonen.>>
Motivering

Problemet med barn i riskzonen är väl känt, men frågan tycks inte vara prioriterad av regeringen och förslag till lösningar har uteblivit. Det kan finnas olika anledningar till att barn befinner sig i socialt utsatta förhållanden, men gemensamt för barn i riskzonen är att deras uppväxtvillkor riskerar att leda till svårigheter i vuxenlivet, såsom missbruk, kriminalitet eller psykiska störningar.

Samhället måste bli bättre på att koordinera sina insatser för att kunna hjälpa de unga som befinner sig i en riskzon. Det finns i dag oklarheter kring ansvarsfördelning och begränsningar i uppgiftslämnande mellan myndigheter och kommuner. Sekretess och respekt för den personliga integriteten är viktigt och något som gör att människor väljer att vända sig till myndigheter med personliga problem, men för att kunna hjälpa barn som far illa krävs det att socialtjänsten i ett tidigt stadium upprättar kontakt med skola, sjukvård och polis. En helhetsbild av barnets situation är en förutsättning för att kunna göra bedömningar av eventuella åtgärder.

Ett skyddsregister där barn som lever i riskzonen registreras så att andra berörda myndigheter kan se om barnet har problem är en viktig åtgärd för snabba insatser. Det finns också angelägna förslag om skyldighet att överlämna ett ärende mellan kommuner vid flytt.

För att stärka det enskilda barnets rättssäkerhet och sätta barnets bästa främst är det viktigt att omgående göra barnkonventionen till lag. Barnrättsfrågor måste ges prioritet och det bör tas fler initiativ för att skydda barn i riskzonen.
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