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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1437 av Boriana Åberg (M)
Förbättringar av de nationella proven på kort sikt
Boriana Åberg har frågat mig hur jag avser att säkerställa att de nationella proven ska vara ett över landet likvärdigt stöd till betygssättning även på kort sikt, fram till dess att proven gjorts digitala och spårbara.
Frågan är en följd av mitt svar på Boriana Åbergs tidigare fråga om vilka åtgärder jag tänker vidta för att uppgifterna till de nationella proven ska nå skolorna på ett säkert sätt (2017/18:1397). Som jag tolkar den nu aktuella frågan så är Boriana Åberg orolig för att t.ex. ett införande av så kallad spårbarhet av nationella prov är något som tar några år att införa.
Läckor och fusk av alla de slag när det gäller de nationella proven är fullständigt oacceptabla och drabbar alla elever. De nationella provens syfte är att stödja en rättvis och över landet likvärdig betygssättning, vilket måste värnas. Som jag skrev i mitt tidigare svar har Statens skolverk, som ju är den ansvariga myndigheten för systemet med nationella prov, redan beslutat om skärpta krav på skolor och huvudmän när det gäller hanteringen av provmaterial och genomförandet av nationella prov. Men myndigheten ser att ytterligare åtgärder måste vidtas där en insats på kort sikt som myndigheten nu överväger är att göra utskickade provmaterial spårbara.
[bookmark: _GoBack]Jag avser inte i nuläget att vidta några ytterligare åtgärder, men jag kommer naturligtvis följa Skolverkets arbete med att öka säkerheten i provsystemet. 
Stockholm den 20 juni 2018


Anna Ekström
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