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Statens ansvar för landets kulturreservat



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om statens långsiktiga ansvar för landets kulturreservat.>>
Motivering

Runt om i vårt land finns många kulturminnen och kulturmiljöer som är värda att bevara till kommande generationer. Genom länsstyrelserna förmedlar staten s.k. kulturreservatpengar, bidrag till kulturmiljövård.

År 2000 bildades Åsens by i Jönköpings län som det första kulturreservatet i landet. Länsstyrelsen i Jönköpings län hade bildat naturreservatet 1997 och med stöd av miljöbalken ombildades byn tre år senare till kulturreservat.

Under dessa tolv år som reservatet funnits har fler reservat bildats i landet till gagn och glädje för många i vårt land. Målsättningen är att landet ska ha ett ganska stort antal kulturreservat i landet vilket är vällovligt. Riksantikvarieämbetet har satt som mål att landet ska ha 100 reservat.

Det finns ett stort antal områden i landet av riksintresse, kanske 3–4 per län, och länsstyrelsen tar beslutet om vilka områden som ska bli kulturreservat. Men de pengar länsstyrelsen förfogar över är oftast till bildandet av kulturreservaten, inte till driften.

Och vad som inte skett i samband med att nya reservat bildats är att nya pengar tillförts, utan fler reservat har fått dela på i stort sett samma anslag. Kulturanslaget som riksantikvarieämbetet förfogar över och fördelar har i stort sett varit oförändrat sedan 70-talet och även i årets budgetproposition syns ingen uppräkning de närmaste fyra åren, vilket innebär en rejäl urgröpning av anslaget.

Det är viktigt att bevara kulturminnen över hela landet. De är viktiga för att kommande generationer ska få en uppfattning om hur Sverige sett ut förr och det finns oftast ett stort pedagogiskt inslag i och med att många skolor kommer dit och får praktiskt pröva på forna tiders sätt att leva och arbeta.

Staten måste ta ett helhetsansvar över tid för de reservat som tillåts bildas. Det kan inte vara meningen att fler och fler reservat ska dela på samma anslag utan att ens anslaget räknas upp.

Därför bör Riksantikvarieämbetet ha det övergripande ansvaret för reservaten i hela landet. Beslutas det om fler reservat så måste också anslaget ses över. Detta ska riksdagen ge regeringen tillkänna.
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