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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk62571141]Svar på fråga 2020/21:1413 av Sten Bergheden (M)
Flytt av statliga jobb till Skaraborg och Västsverige
Sten Bergheden har frågat mig vilket arbete som pågår med att flytta ut fler myndigheter och verk från Stockholm och vilka myndigheter som kommer att placeras i Skaraborg och Västsverige.
Regeringen har sedan år 2015 fattat 21 beslut om lokalisering av hela eller delar av befintliga myndigheters verksamheter. Besluten har inneburit att statliga verksamheter fördelats jämnare i landet genom att statliga arbetstillfällen har omlokaliserats från Stockholm till andra delar av landet. Regeringen fortsätter arbetet med att stärka den statliga närvaron i hela landet. En central utgångpunkt är att inga nya myndigheter ska lokaliseras i Stockholm under denna mandatperiod.
[bookmark: _Hlk62630593]För att stärka den statliga närvaron och servicen i hela landet ska fler servicekontor även inrättas. I budgetpropositionerna för 2020 och 2021 har medel tillförts för att öppna nya servicekontor. Statens servicecenter fick i juni 2020 ett regeringsuppdrag att öppna nya servicekontor i bland annat Göteborg och i Ulricehamns kommun. I promemorian Utvecklad organisation för lokal statlig service (Ds 2020:29) föreslogs den 18 december 2020 att minst 28 nya servicekontor ska öppnas och att ytterligare myndigheters serviceverksamheter bör anslutas till serviceorganisationen. Utredningen föreslår att servicekontor öppnas i bland annat Stenungssund, Lysekil och Göteborg. Promemorian har remitterats. 
För att följa utvecklingen av den statliga närvaron och servicen fick länsstyrelserna i uppdrag i regleringsbrevet för 2020 att ta fram en uppföljningsmetod för att utveckla myndighetssamverkan och redovisa statlig närvaro samt service i länen. Uppdraget redovisades den 17 december 2020 (Fi2020/05123) och där presenteras en modell för årlig uppföljning som kommer vara ett viktigt underlag i regeringens fortsatta arbete med att säkerställa statlig närvaro.
[bookmark: _Hlk62637980]Regeringen har länge varit tydlig med att Sverige behöver fler statliga jobb utanför Stockholm. Regeringen välkomnar därför initiativ som exempelvis Skatteverkets planer på att lokalisera arkiv till Härnösand, vilket innebär nya arbetstillfällen som flyttas från framförallt Stockholmsområdet. Det är en tydlig signal om att det finns kompetens och förmåga runt om i landet att utföra statliga uppgifter.
I den av riksdagen beslutade propositionen Totalförsvaret 2021–2025 (prop. 2020/21:30, bet. 2020/21:FöU4, rskr. 2020/21:136) konstateras att Försvarsmaktens grundorganisation behöver förändras och förstärkas genom att sex regementen/flottiljer återinrättas. För att bidra till att försvara och skydda de viktiga västliga förbindelserna organiseras ytterligare en amfibiebataljon som lokaliseras till Göteborg som en del av det återinrättade Älvsborgs amfibieregemente (Amf 4) i Göteborg.
En fortsatt utveckling av den statliga närvaron och servicen i hela landet är viktig för att upprätthålla legitimitet och förtroende för statsförvaltningen. Regeringen följer utvecklingen av de statliga arbetstillfällenas fördelning över hela landet och avser att fortsätta att stärka statlig närvaro och service utanför de största städerna under mandatperioden.

Stockholm den 3 februari 2021



Lena Micko
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