
Enskild motion M1509
Motion till riksdagen 
2024/25:1840
av Kristina Axén Olin (M)
Namnbyte från Arlanda till Alfred Nobel Airport


M1509




[bookmark: _Toc106800475][bookmark: _Toc106801300]
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga ett namnbyte på Arlanda Airport till Alfred Nobel Airport och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I många länder döper man sina flygplatser efter kända personer. I Paris finns Charles de Gaulle, i Liverpool John Lennon, I Köln heter flygplatsen Konrad Ardenauer och i Berlin finns en som heter Willy Brandt.
Det är både ett sätt att hedra framstående personer, hålla deras gärning levande men också ett sätt för att marknadsföra landet och flygplatsen.
I Sverige har vi Arlanda. Redan för många år sedan föreslog jag ett namnbyte vilket sedan följdes upp av en riksdagsledamots motion.
Några år senare gjordes ett annat upprop för att döpa om Arlanda efter en annan historiskt viktig svensk, Raoul Wallenberg.
Ingen av dessa gånger har Swedavia, svenska statens helägda bolag, varit intresserad.
I Sverige behöver vi öka turismen och tillväxten.
En möjlighet att öka kännedomen om Sverige och Arlanda, vore att döpa om flygplatsen till Alfred Nobel Airport. Alfred Nobel och Nobelpriset är oerhört välkänt och respekterat.
Nuvarande förkortning, ARN, skulle till och med kunna kvarstå men vi skulle få en flygplats som hela världen känner igen namnet på.
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