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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn för att snabbt korrigera de brister som finns i sjukförsäkringen.>>
Motivering

Sjukförsäkringen ska ge ett gott ekonomiskt skydd vid sjukdom och nedsatt arbetsförmåga. Sjukförsäkringen ska vara en standardförsäkring som innebär att man inte behöver gå från hus och hem bara för att man mist arbetsförmågan genom sjukdom eller skada. Genom solidarisk finansiering bidrar sjukförsäkringen till ett gott ekonomiskt skydd för alla. Sjukförsäkringen ska fungera som en bro tillbaka i arbetslivet.

Efter sex månader ska arbetsförmågan prövas mot hela arbetsmarknaden. En åtgärd som innebär en allvarlig försämring av anställningstryggheten för sjukskrivna, och som ytterligare lägger allt ansvar för rehabiliteringsinsatser på den enskilde. Det slår hårt mot dem som har störst svårigheter att ta sig tillbaka till arbete.

Regeringen börjar i fel ände – med jakt på de långtidssjukas och förtidspensionerades villkor. Det är cyniskt att tro att arbetsförmågan hos sjuka och funktionshindrade med nedsatt arbetsförmåga tas bättre till vara genom försämrade trygghetsförsäkringar. Istället för att angripa orsakerna bakom sjukskrivningar, sätter regeringen ensidiga tidsgränser och sänker ersättningen för den som är sjuk. Den enskilde lämnas i sticket.

Istället för regeringens systematiska jakt på långtidssjuka behövs stödjande insatser som bygger broar tillbaks i arbetslivet. Åtgärder som underlättar tidiga insatser och förhindrar att människor faller mellan stolarna. Den översyn som nu ska genomföras av sjukförsäkringen måste snabbt korrigera de brister som uppenbart finns för att komma tillrätta med de problem som vi nu ser i försäkringen och som drabbar den enskilde hårt. Detta för att senare kunna ta ställning till de mer övergripande frågeställningar som ryms inom socialförsäkringsutredningen.
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