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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:450 av Cecilia Rönn (L)
Bevarandet av Varbergs fästning
Cecilia Rönn har frågat mig vilka åtgärder jag planerar att vidta för att säkerställa en god förvaltning av fastigheter med viktig kulturhistorisk betydelse.
Den statliga fastighetsförvaltningen ska främja ett levande kulturarv som bevaras, används och utvecklas.
Statens fastighetsverk ansvarar för att förvalta en del av statens fasta egendom, bl.a. fastigheter med ett högt kulturhistoriskt värde. Fastigheterna ska förvaltas så att en god resurshushållning och en hög ekonomisk effektivitet uppnås.
Statens fastighetsverks verksamhet finansieras i huvudsak med intäkter från hyror och arrenden. Myndigheten disponerar vidare ett särskilt anslag i statsbudgeten för att finansiera underhållskostnader och löpande driftunderskott för s.k. bidragsfastigheter. Det är fastigheter som saknar förutsättningar för att långsiktigt ge ett ekonomiskt överskott. Ett exempel på en sådan fastighet är Varbergs fästning.
Statens fastighetsverk ansvarar för att löpande och samlat bedöma den del av det statliga beståndet av fastigheter med ett högt kulturhistoriskt värde som myndigheten förvaltar i syfte att upprätthålla ett välavvägt fastighetsbestånd, med byggnader i hela Sverige. Statens fastighetsverk ska utifrån sitt uppdrag väga bevarandeambitionerna mot ekonomiska prioriteringar och det ekonomiska utrymmet.
Stockholm den 22 mars 2023



Niklas Wykman
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