
2007/08 
mnr: T334
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1137
Motion till riksdagen
2007/08:T334
av Bertil Kjellberg och Lena Asplund (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Försäljning av verksamheten inom Vägverket Produktion



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en försäljning av Vägverket Produktions verksamhet.>>
Motivering

Ansvaret för byggande och skötsel av våra statliga vägar sköts av Vägverket. Vägverket beställer årligen entreprenader för miljardbelopp från det privata näringslivet. Samtidigt som Vägverket är en stor beställare är Vägverket Produktion en stor entreprenör som utför entreprenader åt Vägverket. Visserligen uppges det att det är vattentäta skott mellan Vägverket och Vägverket Produktion, men samtidigt har en statlig affärsverksamhet alltid ett försteg framför privata näringsidkare, då man i stort sett har tillgång till obegränsad mängd kapital, som skattekollektivet står för.

Genom sin starka kapitalbas och nära anknytning till Vägverket har Vägverket Produktion stora konkurrensfördelar i förhållande till privata entreprenörer. Detta blir särskilt tydligt i glesbygden där möjligheten till uppdrag från Vägverket har stor betydelse för små lokala entreprenörer.

Det har från den tidigare regeringen hävdats att Vägverket Produktion behövs för att upprätthålla konkurrensen på området. Detta påstående jävas av de kartellbildningar som har varit aktuella de senaste åren.

Vägverket Produktion utför i inte ringa omfattning även entreprenader åt kommuner. Genom Vägverket Produktions verksamhet tränger staten ut privata aktörer och inte sällan småföretagare från marknaden.

För att komma till rätta med dessa förhållanden finns ingen annan lösning än att staten säljer ut Vägverket Produktions rörelse och att Vägverket därigenom blir en ren beställare av entreprenader. En utförsäljning kan med fördel göras i mindre delar, för att gynna det lokala näringslivet – detta under förutsättning att det är ekonomiskt försvarbart.
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