
Enskild motion S1606
Motion till riksdagen 
2023/24:1943
av Fredrik Olovsson och Sofia Amloh (båda S)
Avskaffad preskriptionstid för att undvika utdömt fängelsestraff


S1606




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att ta bort preskriptionstiden för fängelsestraff och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Preskriptionstiden för fängelsestraff är ett omdebatterat ämne inom rättssystemet. I dagens system kan en dömd person undkomma sitt straff genom att helt enkelt undanhålla sig från myndigheterna tillräckligt länge. Detta är problematiskt av flera skäl, och det förefaller vara rimligt att överväga att avskaffa preskriptionen för fängelsestraff.
För det första är det viktigt att betona rättssystemets syfte, vilket är att upprätthålla rättvisa och säkerhet i samhället. Ett av huvudmålen med straff är att säkerställa att de som begår brott hålls ansvariga för sina handlingar. Preskriptionstider, som innebär att ett brott inte längre kan åtalas eller bestraffas efter en viss tid, går emot detta mål när det gäller fängelsestraff.
För det andra finns det ingen tydlig anledning till varför preskription bör tillämpas på fängelsestraff. Till skillnad från preskription av själva brottet, där det kan finnas utredningstekniska eller ekonomiska skäl att överväga en tidsbegränsning, finns det inga liknande skäl att tillämpa preskription på strafftiden när gärningsmannen är identifierad och åtalad.
Ett argument för att behålla preskriptionen är att den kan fungera som en trygghet mot överdriven statlig makt. Detta innebär att om staten inte kan avsluta ett ärende inom en rimlig tid kan preskriptionen hindra en obegränsad förlängning av rättsliga förfaranden. Trots detta är det viktigt att noga överväga om detta argument fortfarande är giltigt när det gäller fängelsestraff, som ofta innebär en mer komplex rättslig process än mindre förseelser.
Av dessa skäl förefaller det rimligt att överväga att avskaffa preskriptionen för fängelsestraff. Detta skulle säkerställa att de som har dömts för allvarliga brott inte kan undvika sina straff genom att helt enkelt undvika myndigheterna under en viss tid. Det är viktigt att notera att ett sådant steg skulle kräva noga övervägande av rättsliga och konstitutionella aspekter och eventuellt ändringar i lagstiftningen. Men att avskaffa preskriptionen för fängelsestraff skulle vara ett steg mot att säkerställa att rättssystemet upprätthåller sitt syfte att bevara rättvisa och ansvarighet i samhället.


	Fredrik Olovsson (S)
	Sofia Amloh (S)




2
2
image1.emf

