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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:342 av Lotta Johnsson Fornarve (V)
Sveriges roll i att motverka effekterna av klimatförändringen
globalt
Lotta Johnsson Fornarve har frågat mig på vilket sätt jag och regeringen kommer att säkerställa att den aviserade reformagendan för bistånd inte leder till ett minskat svenskt engagemang för att motverka effekterna av klimatförändringen globalt.
Den globala klimatfinansieringen behöver utökas. Sverige ska bidra till detta. Av stor vikt är även att mobilisera privat kapital och stärka näringslivets roll i den globala gröna omställningen. Samtidigt ska stöd till klimatanpassning och motståndskraft i de mest utsatta och minst utvecklade, ofta konfliktdrabbade, länderna tillses. 
Nyligen deltog jag i FN:s klimatmöte COP 28 i Dubai, där nya svenska satsningar tillkännagavs. Sverige utökar stödet med 100 miljoner kronor vardera till Anpassningsfonden och till Globala miljöfondens fond för de minst utvecklade länderna. Vid COP28 lanserades också ett nytt nordisk-amerikanskt samarbete för att locka privat finansiering till klimatinsatser, Investment Mobilisation Collaboration Arrangement (IMCA).   
Regeringen har inlett arbetet med att utöka och effektivisera det svenska klimatbiståndet och därmed stärka genomförandet av Parisavtalet. Klimatbiståndet ska bidra till utsläppsminskningar, omställning till fossilfri energi och energieffektivisering. 
Regeringens reformagenda kommer att lägga fast regeringens inriktning för biståndet, i vilket klimatbiståndet naturligtvis ingår.
Stockholm den 13 december 2023

Johan Forssell
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