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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga tidigare insatser för att säkra och värna barns skolgång och rätt till utbildning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det har blivit vanligare med s.k. hemmasittare, alltså elever som inte går till skolan trots skolplikten. Skolan har ett ansvar gentemot alla barn att erbjuda utbildning men också att se till att de går och kan tillgodogöra sig den. I dessa fall har skolan misslyckats. Varje misslyckande är ett svek mot barn som inte får den skolgång de har rätt till.
Elever blir inte hemmasittare över en natt. Ofta har det funnits tidiga varningstecken långt i förväg. Skolan måste bli bättre på att gå in med tidigare insatser för att säkra och värna barns skolgång och rätt till utbildning.
Det finns också situationer där hemmasituationen spelar stor roll t.ex. i samband med uppslitande vårdnadstvist, där den ena vårdnadshavaren tar barn till annan ort där skolgången inte är ordnad. Samhället måste bli bättre på att tackla även dessa situationer. 
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