REGERINGSKANSLIET
Utrikesdepartementet			Kommenterad dagordning
Ministerrådet
[bookmark: _GoBack]Europakorrespondentenheten


 Kommenterad dagordning för utrikesrådet
den 29 januari 2015

FAC 

Utrikesministrarnas möte

1. Godkännande av den preliminära dagordningen

2. Ev. godkännande av A-punktslistan

3.    Ukraina

Diskussions- och ev beslutspunkt.
Rådet förväntas vid sitt extrainkallade möte diskutera den senaste utvecklingen i östra Ukraina samt lämpliga reaktioner från EUs sida. Under de senaste dagarna har en markant upptrappning skett. De av Ryssland understödda separatisterna har genomfört en offensiv mot ukrainska positioner och med tungt artilleri beskjutit också civila mål. Den senaste i raden av sådana attacker, beskjutningen med raketartilleri av en förort till den ukrainska hamnstaden Mariupol, resulterade i ett stort antal civila dödsoffer.

Regeringens ståndpunkt:
Regeringen fördömer attacken mot Mariupol och ser med stor oro på den offensiv som de av Ryssland understödda separatisterna tycks ha inlett. Denna offensiv måste omedelbart avbrytas och Ryssland upphöra med sitt militära stöd. Vägen mot en lösning av konflikten går via full respekt för, och fullt genomförande av, Minsk överenskommelserna, samt via återupprättande av ukrainsk kontroll längs hela statsgränsen.

Regeringen anser att Rådet bör fördöma separatisternas beskjutning av civila mål, ställa krav på tillbakadragande från Ukraina av ryskt trupp och ett slut på det ryska militära stödet till separatisterna. Som svar på den militära upptrappningen bör ytterligare sanktioner övervägas. Parallellt med detta bör förnyade ansträngningar göras för att intensifiera den diplomatiska processen så att ett slut på den väpnade konflikten kan nås. Regeringen anser att EU måste intensifiera sitt stöd till Ukraina inom en rad områden, varav de mest akuta och prioriterade just nu är humanitärt stöd till östra Ukraina och makrofinansiellt stöd till den ukrainska statsbudgeten. 


