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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa undantag från 9 kap. 1 § föräldrabalken så att barn i samband med omhändertagande ges rätt till egendom i form av mindre gåvor, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Barn har idag ingen rätt att förvalta sin egendom enligt 9 kap. 1§ föräldrabalken. Lagen säger att den som är under arton år (underårig) är omyndig och får inte själv råda över sin egendom […]. Problemet med lagen är att den även omfattar de allra minsta sakerna som är viktiga för barnets trygghet. Måste barnet på något sätt skiljas från sina föräldrar tappar barnet allt om det inte finns någon god vilja från förälderns sida, vilket kan ske vid exempelvis familjehemsplacering. Det är inte ens säkert att barnet får sina skor. Jourer av olika slag kan bidra med kläder och dylikt, men detta innebär ändå en stor psykisk påfrestning för barnet. Att hålla tillbaka sakerna från vårdnadshavares sida kan också användas i syftet att få kontroll över barnet. Detta är förödande för ett barn. Ett gosedjur, favoritboll eller snuttefilt är en del av tryggheten. 
[bookmark: _GoBack]Det måste anses rimligt att barnet får ta med sig personliga gåvor såsom leksaker, kläder, skor, med mera, vid placering exempelvis i ett familjehem. Barnkonventionens artikel 3 lyder: ”Vid alla åtgärder som rör barn, vare sig de vidtas av offentliga eller privata sociala välfärdsinstitutioner, domstolar, administrativa myndigheter eller lagstiftande organ, skall barnets bästa komma i främsta rummet”. Rätten till mindre gåvor kopplat till barnets ålder och mognad, bör ligga inom ramen för svensk tillämpning av barnkonventionen. Om barn i samband med omhändertagande skulle ha rätt till lösören förvärvade som gåva, skulle ingen lagligt kunna hålla tillbaka sakerna utan måste se till att barnet erhåller dem – till exempel genom socialtjänst eller annan myndighet. Det möjliggör också att berörd myndighet kan hämta sakerna i barnets ställe. Därför bör riksdagen se över om undantag i 9 kap. 1§ föräldrabalken kan göras så att barn i samband med omhändertagande har rätt till egendom i form av mindre gåvor (lösören) med koppling till dennes personliga behov sett utifrån ålder och mognad. 


	Ida Karkiainen (S)
	 

	Anders Österberg (S)
	Monica Green (S)

	Roza Güclü Hedin (S)
	Veronica Lindholm (S)



2
2
