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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förutsättningar och möjligheter att göra Stockholm till testkommun för mer tillgängliga systembolag i enlighet med motionen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Systembolaget och det svenska detaljhandelsmonopolet kom på plats 1955. Sedan dess har mycket förändrats, inte minst vad gäller svenska folkets alkoholvanor. Sedan 2001 har Systembolaget haft lördagsöppet. Hittills har inga av Systembolagets åtgärder för att bli mer tillgängligt visat på några märkbara negativa effekter i alkoholkonsumtionen så det är inte troligt att mer tillgängliga systembolag skulle ha en negativ påverkan. 
Tillgängligheten till Systembolaget måste fortsätta öka. Bland annat bör Systembolaget ha söndagsöppet, öppettiderna bör vara längre och kylda drycker bör kunna säljas i butiken. Om förslagen ska prövas föreslår vi att Stockholm blir testkommun för systembolag med längre öppettider, söndagsöppet och servering av kylda drycker.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra Stockholms stad till testkommun för systembolag som har söndagsöppet, längre öppettider resterande dagar samt försäljning av kylda drycker och tillkännager detta för regeringen.
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