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Färdigförhandlad II-punkt från Coreper I den 8 mars 2017, vilken kan antas som A-punkt vid kommande rådsmöten.
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Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Att anta en allmän inriktning gällande förslaget till ändring av direktivet för registrering av personer ombord passagerarfartyg.

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till den allmänna inriktningen.
Bakgrund: KOM har inom ramen för sitt s.k. REFIT-program gjort en översyn av lagstiftningen om passagerarfartygssäkerhet, för att utvärdera dess tillämpningsområden, proportionalitet och ändamålsenlighet. Utifrån detta så presenterade KOM i juni 2016 tre direktivförslag. Detta direktiv är det sista av dessa tre som har förhandlats i rådsarbetsgrupp sjöfart. 
Ändringarna i direktivet 98/41/EG om registrering av personer ombord på passagerarfartyg föreslås för att ta hänsyn till den tekniska utveckling som skett, ta bort godkännandeprocessen för rederiers egna registreringssystem och höja den säkerhetsnivå som direktivet syftar till.
Direktivets syfte är att räkna och registrera personer ombord samt om resan överstiger 20 nautiska mil samla in ytterligare uppgifter om personer ombord som ska finnas tillgängliga för sjöräddningscentralen om en sjöolycka inträffar. Direktivets syfte är enbart utifrån ett sjösäkerhetsperspektiv.
Den stora ändringen i förslaget är att personuppgifter som samlas in ska rapporteras till det nationella Maritime Single Window istället för till det egna rederiet som det görs idag. Single Window är en gemensam rapporteringsportal för information som ska rapporteras till myndigheter (i Sverige till Tullverket, Kustbevakningen, Sjöfartsverket och Transportstyrelsen). Det föreslås även att nationalitet ska inkluderas i personuppgifterna. 
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