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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Skaraborg bör bli ett pilotområde där skogsägare som vill har möjlighet att testa nya bekämpningsmetoder mot granbarkborren och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Granbarkborren gör stora skador i våra produktionsskogar och orsakar miljardförluster för skogsägare. Sveriges skogsreservat har även de drabbats mycket hårt av granbarkborren, vilket medfört att granskogen inom stora områden där är helt död. Problemet med granbarkborren kommer förmodligen att fortsätta och Sverige behöver vässa sina möjligheter till att bekämpa granbarkborren. Studier och försök pågår i andra länder som är hårt drabbade och även Sverige behöver ta del av dessa kunskaper men också öka testningen av nya bekämpningsmetoder även här i Sverige av granbarkborren.
Därför borde Sverige inrätta ett pilotområde som skulle ge de skogsägarna inom området erbjudandet och möjligheten att prova och testa fler bekämpningsmetoder mot granbarkborren.
Det måste självklart vara frivilligt för de skogsägare som deltar i försöken och testerna men det skulle kunna erbjudas till de skogsägarna som vill vara med och testa fler och nya sätt att bekämpa granbarkborren på. Därför skulle skogsägare i Skaraborg kunna vara ett pilotområde som erbjuder skogsägare inom området att testa och prova nya bekämpningsmetoder av granbarkborren.
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