
2007/08 
mnr: T305
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s45014
Motion till riksdagen
2007/08:T305
av Berit Andnor och Gunnar Sandberg (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Fungerande telekommunikationer i hela landet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av fungerande telekommunikationer i hela landet.>>
Motivering

Fungerande telekommunikation har i dag avgörande betydelse för näringsliv, arbetsliv och människors vardagsliv. De flesta av samhällets tjänster och kommersiella tjänster sköts med hjälp av telefoni. Samtidigt saknar fortfarande landets glesbefolkade delar täckning av mobiltelefoninätet eller så är den mycket bristfällig. Utbyggnaden till tillfredsställande täckning går långsamt.

Upprätthållande av det befintliga nätet är inte heller tillfredsställande. Ett exempel är byn Jänsmässholmen i Krokoms kommun. Det är en by med 35 boende och där finns ett fjällhotell. Många av invånarna arbetar som renskötare och rör sig därför dagligen över stora ytor i skog och mark. I Jänsmässholmen försvann mobiltelefontäckningen i slutet av januari och det tog ett par månader innan den kom tillbaka. Detta påverkade direkt bybornas arbete, fritid, service och inte minst säkerhet. Påstötningar hos operatören ledde varken till information om problemet eller att det åtgärdades direkt. Inte heller fick byborna någon förklaring till detta långa avbrott.

Detta måste ses som oacceptabelt, men tyvärr är det inte det enda exemplet. Därför är det av största vikt att telefoni inte är beroende av kommersiella krafter, utan att staten garanterar ett fungerande mobiltelefonnät också i landets glesbefolkade delar.

Bristande telekommunikationer kan dessutom få allvarliga konsekvenser för ambulanssjukvårdens möjligheter att ge god vård och därmed också rädda liv. Dagens kvalificerade vård kräver telekommunikationer för uppkoppling från ambulans till sjukhuset. Det är en förutsättning för att behandlingsinsatser som kräver assistans från sjukhuset ska kunna genomföras.
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