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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:559 av Laila Naraghi (S)
Barn som tvingas till umgänge där risk för våld föreligger
[bookmark: _Hlk132882530]Laila Naraghi har frågat mig vilka lagstiftningsåtgärder jag avser i nämnd artikel, och vilka åtgärder regeringen avser att vidta för att åstadkomma det i artikeln nämnda paradigmskiftet, för att barn inte ska behöva ha umgänge där risk för våld föreligger. Frågan är ställd mot bakgrund av en mediaintervju med mig den 6 april 2023.
Barn har rätt till skydd mot alla former av våld enligt FN:s konvention om barnets rättigheter (barnkonventionen), som också är svensk lag. När det gäller barns umgänge med en förälder som har utövat våld eller gjort sig skyldig till någon annan allvarlig kränkning är min och regeringens hållning tydlig: Ett barn ska aldrig behöva känna oro eller vara rädd inför att umgås med en förälder. 
Barnets rätt och principen om barnets bästa är prioriterade områden för regeringen. Arbete pågår med en rad förslag som på olika sätt syftar till att stärka barns trygghet. 
När det gäller barn som vistas i skyddat boende avser regeringen att senare i år lämna förslag som ger socialnämnden möjlighet att begränsa umgänget med en våldsutövande vårdnadshavare. 
Vidare föreslår Utredningen om vikten av trygghet och kontinuitet för barn i utsatta situationer (Ju 2021:11) i betänkandet Tryggare hem för barn (SOU 2022:71) lagändringar för att stärka skyddet för barn just i fråga om umgänge med en förälder som utövat våld eller gjort sig skyldig till någon annan allvarlig kränkning. Betänkandet, som för närvarande remissbehandlas, utgör ett betydelsefullt underlag i regeringens arbete för att uppnå att barnets bästa alltid ska sättas främst och att föräldrarnas rätt till barnet aldrig får gå före barnets bästa. 
Förslag för att skydda barn mot våld finns också i Utredningen En uppväxt fri från vålds (A 2021:02) slutbetänkande En uppväxt fri från våld – En nationell strategi för att förebygga och bekämpa våld mot barn (SOU 2022:70). Även detta betänkande remissbehandlas för närvarande. 
Principen om att barnets bästa ska sättas främst är av central betydelse för lagstiftningen som rör tvångsvård av barn och unga. De lagändringar som föreslås i Utredningen om tvångsvård för barn och ungas (S 2012:07) betänkande Barns och ungas rätt vid tvångsvård. Förslag till ny LVU (SOU 2015:71) och i promemorian Barnets bästa vid fortsatt vård enligt LVU (S 2022/04724) bereds för närvarande i Regeringskansliet. Förslagen syftar till att stärka skyddet och rättssäkerheten för de mest utsatta barnen som samhället har åtagit sig ansvaret för. 
Stockholm den 26 april 2023


Camilla Waltersson Grönvall
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