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Svar på fråga 2017/18:1595 av Maria Malmer Stenergard (M)
Vapenlagen
Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att förtydliga lagstiftningen gällande utformningen av jaktgevär.
Av 2 kap. 5 § vapenlagen (1996:67) framgår att ett av kraven för att få tillstånd för innehav av skjutvapen för skjutning är att vapnet är lämpat för det ändamål som tillståndet ska avse. När det gäller tillstånd för ett jaktgevär krävs alltså att vapnet är lämpat för jaktändamål. Det är Polismyndigheten som i första hand prövar om förutsättningar för vapentillstånd är uppfyllda. Ett beslut om avslag på en ansökan om vapentillstånd kan överklagas till allmän förvaltningsdomstol. 
Det är viktigt att Polismyndighetens hantering av vapentillstånd är enhetlig och effektiv. Regeringen gav därför år 2015 Polismyndigheten i uppdrag att säkerställa detta. Uppdraget slutredovisades den 1 mars 2017. Inom ramen för uppdraget vidtog Polismyndigheten flera åtgärder för att göra handläggningen av vapentillstånd mer effektiv och enhetlig. Som exempel bildade Polismyndigheten en referensgrupp för bedömning av vapens lämplighet. Vidare beslutade Polismyndigheten nya regler för en ökad enhetlighet i handläggningen. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen har alltså vidtagit åtgärder för att öka effektiviteten och enhetligheten när det gäller hantering av vapentillstånd. Jag utgår ifrån att Polismyndigheten fortsätter med det arbete som myndigheten har påbörjat. 

Stockholm den 16 augusti 2018

Morgan Johansson
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