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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheterna att jämställa arbetsmåltider med annan skattefri friskvård. 
Motivering
Forskningen visar att människor som äter en ordentlig lunch är friskare än de som inte äter lunch. Att skapa en god och innehållsrik lunchkultur är ett sätt att komma åt stressen och ohälsotalen på våra arbetsplatser. Med oregelbundna matvanor tappar man lätt kontrollen över blodsockret, kaloriintaget och kroppsvikten. Men blir också tröttare och presterar sämre när kroppen inte regelbundet tillförs näring.

Lunchens ställning på arbetsplatserna i vårt land har varit hotad sedan skatte​reformen 1991. Nästan en halv miljon människor miste då sina lunch​subven​tioner. En rapport från Livsmedelsverket visade 1994 att antalet människor som åt lunch minskade med en tredjedel efter det att skattereformen infördes.

Arbetsmåltiden och måltidspausen är en naturlig del av friskvården på arbetsplatsen. Riksdagen bör låta utreda möjligheterna att jämställa måltider med annan skattefri friskvård. En skattesubvention på måltider skapar ett verktyg för en positiv förändring hos stora delar av Sveriges yrkesverksamma befolkning. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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