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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:527 av Cassandra Sundin (SD)
Läromedel på meänkieli
Cassandra Sundin har frågat utbildningsminister Anna Ekström om hon och regeringen avser att vidta några åtgärder för att öka utbudet av läromedel på meänkieli. Frågan har överlämnats till mig.
Språk är en stark bärare av minoriteternas kultur och identitet. Att undervisning i nationella minoritetsspråk genomförs i skolan är av grundläggande betydelse för att hindra språkens tillbakagång och säkra deras fortlevnad. Utmaningarna på området är emellertid flera. Trots att insatser har genomförts för att öka antalet lärare finns det i dag inte tillräckligt med lärare som kan undervisa i de nationella minoritetsspråken. Ett annat problem är bristen på läromedel. 
Tillgång till läromedel av hög kvalitet som är anpassade efter undervisningen och till elevers olika behov och förutsättningar kan vara avgörande för undervisningens kvalitet. Bra läromedel har stor betydelse för elevers kunskapsutveckling och språkutveckling. Dessutom kan läromedel och lärarhandledningar stödja lärare i att planera undervisningen. De centrala aktörerna, dvs. staten, läromedelsföretagen, forskarna och professionen, kan behöva samarbeta för att skapa förutsättningar för att sådana läromedel ska finnas tillgängliga. 
Regeringen tillsatte 2019 Utredningen om stärkta skolbibliotek och läromedel som redovisade sitt uppdrag i augusti 2021 i betänkandet Läromedel – böckernas betydelse och elevernas tillgång till kunskap (SOU 2021:70). Utredningen bedömer i likhet med Utredningen förbättrade möjligheter för elever att utveckla sitt nationella minoritetsspråk att de små volymerna gör att produktionen inte blir lönsam och att kommersiella läromedelsproducenter därmed har begränsat intresse av att ta fram läromedel inom minoritetsspråken. Betänkandet är på remiss. Remisstiden går ut den 23 december 2021 och förslagen kommer därefter att beredas vidare inom Regeringskansliet. 
I budgetpropositionen för 2022 föreslås 26,5 miljoner kronor årligen från och med nästa år för nationell samordning av undervisning i nationella minoritetsspråk. Regeringen anser att en nationell samordning av lärarresurserna i nationella minoritetsspråk kommer att stärka undervisningen i nationella minoritetsspråk. Regeringen avser även att ge Skolverket i uppdrag att genomföra en satsning på läromedel inom nationella minoritetsspråk för att ytterligare stärka dessa språk.

Stockholm den 15 december 2021



Lina Axelsson Kihlblom
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