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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skogsgödsling bör tillåtas på lämpliga marker, i lämplig form och i lämpliga bestånd i hela Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den absolut effektivaste processen för att ta upp koldioxid från luften är fotosyntesen. Det är genom fotosyntesen som de gröna växterna omvandlar solljus, vatten och koldioxid till energirikt socker och syre. Sockret använder sedan växten för sin tillväxt. Kolet som den fångade in genom att ta upp koldioxid lagras på så sätt in och binds i växten.
Eftersom vi måste begränsa koldioxidmängden i luften är det viktigt att vi jobbar med båda vågskålarna i jämviktsreaktionen. Det är självklart att vi måste minska utsläppen av koldioxid till luften genom att minimera vår användning av fossila bränslen. Kol, som kanske sedan miljoner år legat bundet i marken, matas annars in i systemet och höjer mängden koldioxid i luften.
Men det är även klokt att jobba med den andra vågskålen för att uppnå jämvikt. Vi kan på olika sätt öka växternas upptagning av koldioxid. Det kan vi till exempel göra genom att ge dem bättre möjligheter att växa. Den svenska skogen är ett bra exempel. Ökar vi tillväxten i skogen så ökar vi också upptaget av koldioxid. 
[bookmark: _GoBack]Förnyelsebara produkter från den svenska skogen kan i sin tur ersätta många fossilbaserade produkter såsom betong, stål och olja. Då sluter vi kretsloppet. Den koldioxid som produceras när vi använder en del av produkterna fångas upp och binds på nytt av den växande skogen. Vi bromsar nettotillförseln av fossil koldioxid till atmosfären; det är ju den som utgör problemet.
Klimathotet är alltså ett gott skäl att se över möjligheten att ytterligare öka tillväxten i skogen. Tillförsel av näringsämnen till den växande skogen kan vara ett sådant sätt. Tillförande av näring till växande skog bör därför tillåtas på lämpliga marker, i lämplig form och i lämpliga bestånd. Tillförsel av viktiga näringsämnen till skog är, rätt utförd, en effektiv åtgärd för att binda mer koldioxid i skogen. Givetvis gäller samma sak för skogen som för åkern. Skördar man växande grödor och skog är givetvis logiken att tillföra marken nya näringsämnen i samma takt som dessa bortförs i form av växter och virke. Välskött skog avsedd för produktion av trävaror och biobränslen, eller varför inte cellulosatextil och andra innovativa skogsprodukter, har alltså en betydande roll i klimatarbetet och den gröna omställningen.
Skogen och skogstillväxten är ett oerhört viktigt verktyg för att med hjälp av fotosyntesen samla in och binda koldioxid från luften. Klimatpolitiken måste syfta till att både minska utsläppen av koldioxid och öka upptaget av densamma. 
Mot bakgrund av det ovanstående vill vi därför att riksdagen ställer sig bakom och ger regeringen till känna att skogsgödsling bör tillåtas på lämpliga marker, i lämplig form och i lämpliga bestånd i hela Sverige. Tillförsel av viktiga näringsämnen till skog är, rätt utförd och på rätt marker, en snabb och effektiv skogliga åtgärd vi kan göra för att binda mer koldioxid i skogen. 
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