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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:823 av Jenny Petersson (M) Nolltolerans mot barnäktenskap

Jenny Petersson har frågat mig vad jag och regeringen avser vidta för konkreta åtgärder för att uppnå nolltolerans mot barnäktenskap.

Att barn som kommer till Sverige och som uppges vara gifta får sina rättigheter tillgodosedda är en högt prioriterad fråga för mig och regeringen. 

Det är inte tillåtet att ingå barn- eller tvångsäktenskap i Sverige. Barnäktenskap inskränker det enskilda barnets möjligheter att tillgodogöra sig sina mänskliga rättigheter. Det gäller såväl rätten till lek och fritid, liv och utveckling, rätten till utbildning som skydd mot våld, exploatering, övergrepp och människohandel. 

Regeringen understryker att barn som befinner sig i eller kommer till Sverige inte ska vara gifta, inte betraktas som gifta och inte behandlas som gifta. Ensamkommande och asylsökande barn som kommer tillsammans med sina vårdnadshavare, ska garanteras sina rättigheter och handläggas utifrån samma principer som andra barn i liknande situation, oavsett om barnet uppges vara gift eller inte. Mot bakgrund av detta har regeringen fattat beslut om en rad åtgärder i syfte att stärka stödet och skyddet av dessa barn. Exempelvis har civil- och straffrättsliga lagändringar genomförts där en särskild utredare kommer att utses för att utvärdera dessa. Regeringen har även gett Socialstyrelsen i uppdrag att analysera socialtjänstens handläggning i ärenden som rör ensamkommande barn och barn som kommer till Sverige med vårdnadshavare och som uppges vara gifta. I uppdraget ingår att ta fram och sprida en förstärkt vägledning till kommunerna om handläggning av dessa ärenden samt ta fram och sprida information till barn som uppges vara gifta och deras närstående om gällande lagar och praxis, såsom förbud mot barn- och tvångsäktenskap, socialtjänstens uppdrag och barnets rätt till stöd och skydd. 

Med anledning av dessa och andra åtgärder samt den rådande situationen avser jag följa situationen, effekten av åtgärderna och arbetet ute i kommunerna noga.

Stockholm den 22 februari 2017


Åsa Regnér
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