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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:383 av Tina Acketoft (L) om möjligheten till skyltning utmed större allmänna vägar 
Tina Acketoft har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser vidta för att företag samt besöks- och turistmål i fortsättningen ska kunna skylta sin verksamhet utmed större allmänna vägar, även om de inte finns i direkt anslutning till verksamheten.
[bookmark: _GoBack]Först och främst vill jag framföra att åtgärder som underlättar för företagande och entreprenörskap och bidrar till ökad sysselsättning är en högst prioriterad fråga för regeringen. Frågan som Tina Acketoft ställer rör företagens möjligheter till att kunna marknadsföra sin verksamhet. Att kunna skylta för sin verksamhet är ett sätt att marknadsföra sin verksamhet. 
Jag är fullt införstådd med att näringsidkare är beroende av att kunna marknadsföra sin verksamhet på olika sätt men inte på ett sätt som kan äventyra trafiksäkerheten. Det är just av hänsyn till trafiksäkerheten som Trafikverket ska vara restriktiv med att tillåta skyltning utmed större allmän väg. Trafiksäkerheten är och ska vara överordnad enskilda näringsidkares behov av marknadsföring utmed de allmänna vägarna.
För att få vidta någon fysisk åtgärd inom ett vägområde för allmän väg krävs väghållningsmyndighetens tillstånd. Trafikverkets regioner är väghållningsmyndigheter för de statliga allmänna vägarna.
Enligt 43 § andra punkten väglagen får inom ett vägområde inte andra åtgärder vidtas utan väghållningsmyndighetens tillstånd, som kan inverka menligt på trafiksäkerheten eller vara till olägenhet för vägens bestånd, drift eller brukande. Ett vägområde ska med andra ord i möjligaste mån hållas rent från föremål, byggnader och liknande som inte hör till vägens primära funktion. Vid varje ansökan om tillstånd för skyltning gör Trafikverket en avvägning och för de större vägarna bör tillstånd bara ges för mål som alstrar mycket trafik och där trafiksituationen är komplicerad.
Trafikverket har i uppdrag att bedöma lämpligheten med hänsyn till trafiksäkerhet och skötsel av vägområde. En ordning som fungerat väl, men jag avser att följa utvecklingen.

Stockholm den 19 mars 2019



Tomas Eneroth
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