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Kärnvapen i EU och Europa



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör verka för att EU och Europa blir en kärnvapenfri zon.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppmana Frankrike och Storbritannien att avveckla sina kärnvapen.>>
Motivering

För oss socialdemokrater är det självklart att arbeta för internationell fred och säkerhet. Vi drivs av insikterna att varaktig världsfred förutsätter en rättvis och socialt hållbar fördelning. Det krävs dock mer än så. Ett sätt att säkra framtidens generationer från krig och konflikter är att långsiktigt försöka minska spänningen mellan olika stater genom att på sikt avskaffa de kärnvapen som finns i världen.

Effekterna av kärnvapenanvändning, även i begränsad skala, är förödande. Livsbetingelserna förstörs i en vid radie från detonationsplatsen. På längre avstånd förorenas mark, vatten och det som finns kvar av natur eller byggnader av radioaktivitet. Människor och djur som överlever får skador och genetiska förändringar.

Kärnvapen är en typ av vapen som också injagar skräck i människors hjärtan. Denna skräckinjagande verkan anförs vanligen som själva syftet med kärnvapen av dem som förespråkar innehav av dessa vapen.

Förekomsten av kärnvapen är till sin karaktär osäkerhetsskapande, rustningsfrämjande och därigenom krigshetsande. Härav följer att kärnvapen måste avskaffas, redan för att fred i bemärkelsen ”frånvaro av krig mellan nationer” skall uppnås.

EU och Europa bör vara pådrivande för en kärnvapenfri värld. Det finns ingen anledning för Frankrike och Storbritannien att hålla sig med kärnvapen. Övriga EU-medlemmar bör ställa krav på dessa båda stater att de ska avveckla sina kärnvapen. EU och Europa bör bli en kärnvapenfri zon. Ryssland tillhör Europa, men här hör kärnvapenavrustningen snarare ihop med en global avveckling av alla kärnvapen.

Idag finns flera områden i världen som är kärnvapenfria zoner: Latinamerika och Karibien, södra Stilla Havet, Sydostasien, Mongoliet, Centralasien och Afrika. Enligt uppgifter från 2008 omfattade de kärnvapenfria zonerna mer än 50 procent av jordens landyta (varav 99 procent av allt land på södra halvklotet), och 119 av världens 195 länder samt 18 andra områden. 1,9 miljarder människor bor inom zonerna.

Vi socialdemokrater arbetar för internationell fred och säkerhet överallt där vi finns. Vi driver vår övertygelse i de forum där vi är representerade – det är vår reformistiska strategi, och den har visat sig vara framgångsrik. Därför är det självklart att riksdagen även förespråkar att regeringen får i uppdrag att kräva att EU och Europa blir en kärnvapenfri zon samt att Frankrike och Storbritannien avvecklar sina kärnvapen.
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