
2010/11 
mnr: N202
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1334
Motion till riksdagen
2010/11:N202
av Lars Beckman (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Samordning av insatser i nyföretagarprocessen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om samordning mellan olika organisationer inom nyföretagarprocessen.>>
Motivering

Idag finns det många olika organisationer för att hjälpa människor som vill starta eget och förverkliga sina idéer. Det finns ett antal statliga organisationer som ser som sin uppgift att hjälpa människor, men det finns också kommunala och privata organisationer med samma eller liknande syfte.

Var för sig är det ett gott initiativ och säkert en förhållandevis bra verksamhet men tillsammans kan alla olika organisationer göra det svåröverskådligt för den enskilde personen som vill starta eget. Det finns också gränsdragningsproblem mellan organisationerna och det kan bli problem när det uppstår en konkurrenssituation istället för samarbete mellan organisationerna. I Gästrikland bedriver kommunerna omfattande verksamhet i organisationen Etablera, men det finns också ett Nyföretagarcentrum med ett liknande syfte.

Även befintliga företag som vill växa och är i behov av kapital eller rådgivning kan uppleva att det finns många organisationer som uppvaktar företagen om sina möjligheter.

Här borde det ske en tydlig samordning mellan olika aktörer, och staten kan i vart fall för sin egen del renodla uppdragen och rollerna för Almi företagspartner och Norrlandsfonden samt andra offentliga aktörer.

Med ovanstående motivering vore det önskvärt om regeringen ser över rollfördelningen mellan olika organisationer för att förenkla för individen som söker kontakt med det offentliga.

Detta bör ges regeringen till känna.
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