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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att göra en översyn av bestämmelserna om sjöfylleri i sjölagen.>>
Motivering

I Sverige hör en båttur till mångas favoritsysselsättningar att ägna sig åt på fritiden. Eftersom så många båtar rör sig i våra vackra skärgårdar krävs naturligtvis att vi har ett tydligt regelverk kring bestämmelserna om vad som gäller för alla som är ute och åker båt. Det krävs att man som båtägare besitter kunskaper om sjövett och vad man kan göra för att minimera miljöskador.

Bestämmelserna om sjöfylleri i sjölagen förändrades 2010 genom att sjöfylleri numera är bestämt till samma promillehalt som rattfylleri, det vill säga 0,2 promille.

Det föreligger dock ett behov av att göra en översyn kring lämpligheten i detta eftersom förutsättningarna på sjön på många sätt skiljer sig från våra vägar. Oftast kör inte båtarna lika snabbt som bilarna, och sjön eller havet är en större plats än en väg. Eftersom det handlar om så pass olika förutsättningar föreligger ett behov av att göra en uppföljning av bestämmelserna som infördes 2010 för att se om förändringarna gett önskat resultat. Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 3 oktober 2011
	

	Lars Beckman (M)
	>






