
Enskild motion S2008
Motion till riksdagen 
2023/24:2658
av Jytte Guteland (S)
Bevara förbehållet om att inte tillåta kärnvapen på svensk mark


S2008




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige i Natoprocessen bör bevara förbehållet om att inte tillåta kärnvapen på svensk mark och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I samband med Sveriges Natoansökan 2022 fanns ett uttalat löfte om att kärnvapen skulle hållas utanför våra gränser. Detta förbehåll var en grundförutsättning som bidrog till att vi kunde nå en bred, partiöverskridande majoritet för ett Natomedlemskap. Det viktiga nu är att stå fast vid detta förbehåll, som Moderaterna då också uttryckte sitt stöd för.
Nedrustning och icke-spridning av kärnvapen står centralt i Sveriges utrikes- och säkerhetspolitik. Sverige har en lång tradition av att leda internationellt arbete för nedrustning. Denna tradition och vårt trovärdiga engagemang för icke-spridning stärks av vårt förbehåll mot att tillåta kärnvapen på svensk mark.
Det är avgörande att vi står upp för de principer och värderingar vi har förbundit oss till. Genom att bevara detta förbehåll kan vi fortsätta att verka för nedrustning och icke-spridning, samtidigt som vi behåller vår trovärdighet i dessa frågor.
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