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Svar på fråga 2019/20:1544 av Sara Gille (SD) Separata badtider för olika kön

Sara Gille har frågat mig om jag ämnar arbeta för att inga skilda badtider ska införas i Sverige.
Kvinnor och män, flickor och pojkar ska ha samma rätt och möjlighet till kroppslig integritet. 2016 beslutade regeringen om en tioårig nationell strategi för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor inklusive hedersrelaterat våld och förtryck. Strategin omfattar sexuella trakasserier och har ett särskilt fokus på våldsförebyggande insatser och på mäns delaktighet och ansvar för att stoppa våldet. Att förebygga och bekämpa diskriminering och sexuella trakasserier i samhället kräver ett långsiktigt arbete som måste fortsätta. Regeringen bedriver ett aktivt arbete för att motverka och bekämpa hot och brottslighet från samtliga extremistmiljöer: vit makt-miljön, den autonoma miljön och den våldsbejakande islamistiska extremistiska miljön. Vi måste ständigt försvara de mänskliga rättigheterna och stå upp för alla människors lika värde. Mänskliga rättigheter gäller alla och barns rättigheter gäller alla barn. 
Att motverka diskriminering oavsett kön och på andra sätt främja lika rättigheter och möjligheter är diskrimineringslagens utgångspunkt och huvudprincip. Enligt diskrimineringslagen hindrar förbudet mot diskriminering som har samband med kön inte att kvinnor och män behandlas olika i fråga om tjänster eller bostäder, om det har ett berättigat syfte och de medel som används är lämpliga och nödvändiga för att uppnå syftet. 
Diskrimineringsombudsmannen (DO) har granskat om Stockholms stad överträder diskrimineringsförbudet som gäller vid tillhandahållande av tjänster genom att införa särskilda badtider enbart för kvinnor respektive män i kommunala simhallar (Ärende GRA 2016/8 handling 5). DO har i ärendet gjort bedömningen att undantag från diskrimineringslagen kan göras om syftet är att öka simkunnigheten och ge möjlighet till fysisk aktivitet och motion i en grupp där simkunnigheten är betydligt lägre än hos genomsnittsbefolkningen. 
Regeringen kommer fortsatt att arbeta för att stärka skyddet mot diskriminering. Regeringen har bland annat tillsatt utredningen En effektiv och ändamålsenlig tillsyn över diskrimineringslagen som ska överlämna sitt slutbetänkande till regeringen senast den 1 oktober 2020.

Stockholm den 17 juni 2020
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