
2013/14 
mnr: Fö227
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: MP3346
Motion till riksdagen
2013/14:Fö227
av Mats Pertoft (MP)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Växthusgaser o försäkringar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att förhindra att försäkringsbolag friskriver sig från klimatkatastrofer.>>
Motivering

Ett av de stora problemen med utsläpp av växthusgaser är att det är externaliteter och saknar därmed ekonomisk värde/konsekvens. Att internalisera kostnader för koldioxidutsläpp och därmed tvinga fram billigare alternativ med mindre klimatstörande effekt, är emellertid svårt.

Klimateffekterna driver idag starkt på försäkringsbolags kostnader i form av skador såväl i Sverige som över hela världen. Som en konsekvens av denna utveckling borde alla åtgärder som syftar till att reducera växthuseffekten vara positiva för försäkringsbranschen. Som en konsekvens av detta borde det vara intressant för försäkringsbolag att ge rabatt till verksamheter med mindre klimatpåverkan eller att försäkringsbolagen höjer premierna för verksamheter med stor klimatpåverkan.

Det som händer idag är dock att försäkringar skriver sig fria från ansvar för katastrofer som kan bero på klimatet. Om det då inte vore tillåtet att ha sådana friskrivningsklausuler, så borde bolagen, i jakt på att erbjuda så låga premier som möjligt, höja försäkringspremier för hus, bilar eller fabriker med stora utsläpp av växthusgaser. Allt i syfte att klimatförändringarnas kostnader skall betalas av dem som förorsakar de samt som incitament för såväl samhället som enskilda att arbeta mer aktivt för att förebygga klimatförändringarna.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna som sin mening.
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