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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:230 av Johanna Haraldsson (S)
Sammanslagning av Myndigheten för arbetsmiljökunskap och Arbetsmiljöverket
Johanna Haraldsson har frågat mig om jag tagit initiativ till en analys över vilka effekter en sammanslagning av Mynak och Arbetsmiljöverket kommer att ha på kunskapsspridningen av frågor som är viktiga för arbetsmiljöns utveckling på svenska arbetsplatser, och om jag i så fall kan redogöra för resultatet av analysen. Johanna Haraldsson hänvisar till att Mynak inrättades år 2018 och bland annat har i uppdrag att samla in, sammanställa och sprida kunskap om arbetsmiljö så att den kommer till nytta i det praktiska arbetslivet samt har i uppdrag att utvärdera och analysera arbetsmiljöpolitiken. 

För att öka effektiviteten i statsförvaltningen har regeringen i budgetpropositionen för 2024 (prop. 2023/24:1) bedömt att antalet myndigheter bör minska. Genom att samla uppgifter inom närliggande områden kan såväl en högre effektivitet som bättre kvalitet uppnås. Regeringen kommer därför pröva ett antal sammanslagningar av myndigheter. 
Inför denna prövning behöver regeringen inhämta underlag från berörda myndigheter. Regeringen har därför den 9 november 2023 beslutat att uppdra åt Arbetsmiljöverket och Myndigheten för arbetsmiljökunskap att lämna förslag på hur Myndigheten för arbetsmiljökunskaps uppgifter kan överföras till och inordnas i Arbetsmiljöverket (A2023/01509). 
Jag vill poängtera att utgångspunkten för organisationsförändringen ska vara att de uppgifter som myndigheterna för närvarande har ska vara oförändrade och att genomförandet ska ske så att uppgifterna utförs med bibehållen effektivitet och kvalitet. Myndigheterna ska senast den 1 mars 2024 lämna en gemensam redovisning av uppdraget. 
Jag ska inte föregripa det arbete som myndigheterna nu ska utföra inom ramen för uppdraget och som kommer att vara ett betydelsefullt underlag för regeringens kommande prövning av en sammanslagning av myndigheterna. 
Stockholm den 15 november 2023



Paulina Brandberg
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