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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör se över de befintliga regler som finns för utländska bärplockare med målsättningen att förhindra att dessa utnyttjas.>>
Motivering

Bärindustrin är en viktig näringsgren, som tyvärr återigen har blivit uppmärksammade för dåliga villkor för den utländska arbetskraften. Det här slår också hårt mot dom företag i branschen som är seriösa och vill utveckla näringsgrenen.

Villkoren och möjligheterna att tjäna ihop pengar till både mat, husrum, resa och förtjänst är inte helt enkelt. Många bärplockare har dessutom inte kunskap och insikt om hur bären växer i skogarna och därmed inga möjligheter att tjäna sitt uppehälle.

Boendemiljön för vissa bärplockare under vistelsen i Sverige är urusla, tillgången på vatten, matlagningsmöjligheter och sanitäranläggningarna saknas.

Livsvillkoren som dessa utländska, i många fall människor från Asien lever under, kan i några fall liknas vid slavarbete. Fordonen som bärplockarna tvingas hyra är undermåliga både ur miljöhänsyn och ur trafiksäkerhetssynpunkt.

Fackförbundet Kommunal är idag det förbund som har avtalsrätten i branschen, men för att det ska kunna bli en bättring av villkor för den utländska arbetskraften krävs att dom blir medlemmar i Kommunal och att arbetsgivarparten tar sitt ansvar för att upprätthålla ordning och reda inom branschen. Kommande år måste visa på en förbättring av ansvarstagandet från arbetsgivarhåll.
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