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	Klimat- och näringslivsdepartementet
Energi- och näringsministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2022/23:504 av Josef Fransson (SD)
Kvinnors företagande
Josef Fransson har frågat mig om jag avser att, på ett könsneutralt sätt, ta mig an frågan om människor som vill men avstår från att starta företag på grund av dåligt företagsklimat. 
Kvinnors andel av det totala företagandet i Sverige ligger på knappt 30 procent och kvinnors ägande av företag är mycket lågt. Även om antalet kvinnor som driver företag ökar, så är ökningen långsam. Att antalet kvinnor som företagare fortfarande är så låg i jämförelse med mäns företagande indikerar en outnyttjad potential och brister i företagsklimatet. 
Denna regering har som uttalat mål att förbättra förutsättningarna för entreprenörskap. Att kvinnor är underrepresenterade är därmed en viktig fråga som behöver hanteras. Som ett led i att bättre förstå förutsättningar och utmaningar för kvinnors företagande har jag gett Tillväxtverket i uppdrag att sammanställa kunskap om vad vi vet om hinder och möjligheter. Underlaget är tänkt för regeringens fortsatta entreprenörskapsfrämjande arbete, och därmed arbetet med att stärka svensk konkurrenskraft. 
Stockholm den 5 april 2023



Ebba Busch
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