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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillåta ideella organisationer att komma åt anonymiserad information i Strada och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige är världsledande inom trafiksäkerhet och många aktörer som myndigheter, näringsliv och ideella organisationer bidrar till utvecklingen på trafiksäkerhetsområdet. Civilsamhället har i över tio års tid haft tillgång till statistik över trafikolyckor i Transportstyrelsens databas Swedish Traffic Accident Data Acquisition (Strada).
Den 1 juli 2021 kom en ny lag som reglerar hanteringen av Transportstyrelsens olycksdatabas. Lagen skulle reglera hanteringen av personuppgifter i databasen för att skydda den enskildes personliga integritet. I olycksdatabasen, Strada, sammanförs uppgifter om olyckor i vägtransportsystemet från Polismyndigheten och sjukvården.
Den nya lagen stänger hela civilsamhället ute från att få kunskaper som skulle kunna användas för att förebygga olyckor.
Genom att se över lagstiftning eller genom regleringsbrev säkerställa att ideella organisationer ska få tillgång till anonymiserad information från Strada kan civilsamhället fortsätta vara en viktig, och effektiv, del i det förebyggande arbetet av olyckor.
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