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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1332 av Mikael Larsson (C) Det förhöjda bostadsbidraget/tillägget 
Mikael Larsson har frågat mig om jag avser att verka för att det ska bli lättare att kunna söka bostadsbidrag/tillägg samt även det förhöjda bostadsbidraget/tillägget. 
Jag instämmer i Mikael Larssons uppfattning om att det är viktigt att våra förmåner ska vara enkla att ansöka om. Det pågår ständigt utvecklingsarbete i syfte att myndigheterna mer effektivt ska kunna möta de behov som uppstår. I stor utsträckning är det myndigheterna själva som styr över ansökningsprocesser och handläggning. Både Försäkringskassan och Pensionsmyndigheten som administrerar bostadsbidraget och de olika bostadstilläggen arbetar aktivt för att erbjuda god service. Där spelar både digitalisering och automatisering viktiga roller. Samtidigt är det väsentligt att rätt underlag lämnas och utreds för att besluten ska bli korrekta. Allt för långtgående förenkling av ansökningsprocesser kan riskera att försämra träffsäkerheten av förmånerna.
Det tillfälliga tilläggsbidraget till barnfamiljer inom bostadsbidraget, som lämnades under juli till och med december under både 2020 och 2021 med anledning av covid-19, betalades automatiskt ut till de barnhushåll som redan fick bostadsbidrag. Detsamma kommer gälla för det motsvarande tilläggsbidrag som föreslås gälla under andra halvåret innevarande år med anledning av ökade levnadsomkostnader. De hushåll som redan tar del av bostadstillägg för pensionärer kommer inte heller att behöva göra någon ny ansökan för att få del av den förstärkning av bostadstillägget som infördes vid årsskiftet.
I sammanhanget vill jag passa på att nämna Utredningen om bostadsbidrag och underhållsstöd – minskad skuldsättning och ökad träffsäkerhet (BUMS) som presenterades i januari. Utredningens betänkande är ett viktigt steg i regeringens arbete med att öka den ekonomiska tryggheten för barnfamiljer med bostadsbidrag. Betänkandet har remitterats. 
Jag har fullt förtroende för Försäkringskassan och Pensionsmyndigheten i deras respektive hantering av ansökningar kopplade till förmånerna. 

Stockholm den 30 mars 2022



Ardalan Shekarabi
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