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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en infrastruktur för en hållbar framtid i Halland och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Halland är ett snabbt växande län med strategisk betydelse för såväl Västsverige som Sydsverige, med Göteborgsregionen respektive Malmö/Köpenhamnsregionen i centrum. En modern och robust infrastruktur i Halland gynnar därför hela landet. För att stärka handeln, främja hållbara transporter och tillgodose lokala pendlingsbehov krävs långsiktiga infrastruktursatsningar som kan möta både nutida och framtida utmaningar.
Järnvägsinfrastrukturen är en central del av dessa satsningar. Västkustbanan är en av Sveriges viktigaste järnvägsförbindelser som förbinder några av Skandinaviens största befolkningscentra. Trots detta har Västkustbanan fortfarande omfattande brister som begränsar kapaciteten och orsakar förseningar. Det finns ett stort behov av att öka kapaciteten och säkerställa att fler tågförbindelser från Varberg, Falkenberg, Halmstad och Laholm. Dessutom behöver järnvägssträckorna Halmstad–Markaryd och Halmstad–Nässjö rustas upp och förbättras.
Halmstads, Varbergs och Falkenbergs hamnar har stor potential att expandera med bättre infrastruktur. Dessa är centrala för det svenska transportsystemet och därmed av nationellt intresse.
Samverkan behöver stärkas för att bättre möta framtida behov. Med rätt investeringar kan både tillväxten öka och arbetsmarknaden vidgas i hela Sydvästsverige. Det krävs investeringar inte bara i väg och järnväg utan också i regional kollektivtrafik, cykelvägar och bostäder.
Ytterligare infrastruktursatsningar som behöver övervägas inkluderar utbyggnad av vägar som väg 153 Varberg–Ullared och väg 154 Falkenberg–Ullared. Markarydsbanan skulle kunna stärka förbindelsen mellan Halmstad och Hässleholm, men för detta behövs nya stationer och mötesspår. Vägarna riksväg 26 (Nissastigen) och riksväg 41 (Varberg–Borås) måste också rustas upp för att öka trafiksäkerheten och hantera ökad trafik.
God framkomlighet på E6 genom Halland är avgörande för näringslivets transporter i Sverige, särskilt i den norra delen där behovet av förbättringar är stort. Därför är även utbyggnad och upprustning av E6 genom Halland av yttersta vikt.
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