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Redogörelsen

Riksdagens revisorer har till riksdagen överlämnat årsredovisning för verksamhetsåret 1998 (redog. 1998/99:RR1). I årsredovisningen ingår också en förvaltningsberättelse som ersätter den verksamhetsberättelse revisorerna under tidgare år överlämnat till riksdagen.

Utskottet

I förvaltningsberättelsen framhåller revisorerna olika svårigheter att mäta resultatet av verksamheten. Utskottet kan dock med tillfredsställelse notera att olika försök har gjorts i berättelsen att belysa såväl förändringar av produktiviteten i granskningsarbetet, effekterna av genomförda granskningar  liksom den betydelse som granskningsprocessen i sig har. 

Utskottets bedömning är att revisorerna uppnått ett gott resultat under budgetåret 1998. Samtidigt anser utskottet att verksamhetsmålet för revisorerna bör utvecklas och konkretiseras i syfte att underlätta en framtida utvärdering av verksamheten. 

Utskottet har vid sin genomgång av redogörelsen i övrigt inte funnit något som påkallar särskilt uttalande från riksdagens sida.

Hemställan

Utskottet hemställer

beträffande Riksdagens revisorers årsredovisning för 1998

att riksdagen lägger redogörelse 1998/99:RR1 till handlingarna. 

Stockholm den 20 april 1999 

På finansutskottets vägnar 

Jan Bergqvist

I beslutet har deltagit: Jan Bergqvist (s), Mats Odell (kd), Bengt Silfverstrand (s), Lisbet Calner (s), Johan Lönnroth (v), Lennart Hedquist (m), Sonia Karlsson (s), Fredrik Reinfeldt (m), Carin Lundberg (s), Sven-Erik Österberg (s), Siv Holma (v), Per Landgren (kd), Anna Åkerhielm (m), Matz Hammarström (mp), Gunnar Axén (m), Agne Hansson (c) och Bo Könberg (fp) 

Elanders Gotab, Stockholm  1999
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