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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inom EU, FN och andra internationella organ verka för att ta fram en plan för återuppbyggnad av de folkmordsdrabbade folkens områden i Irak och Syrien och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inom ramen för biståndsramen se över hur medel till Irak och Syrien riktas till återuppbyggnad av de folkmordsdrabbade folkens områden och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Inom kort förväntas en stor offensiv för att krossa terroristorganisationen Isis som har begått folkmord mot Syriens och Iraks religiösa minoriteter. Två särskilt drabbade områden är Sinjar och Niniveslätten i Irak där yezidier respektive assyrier/syrianer har sina historiska hemområden.
Isis försök att direkt utrota regionens religiösa minoriteter som också är urfolk misslyckades. Men de kan indirekt lyckas om inte omvärlden ser till att stötta en återuppbyggnad av dessa folks hemområden. 
Det har snart gått ett år sedan Sinjar befriades från Isis brutala ockupation. Snart förväntas en offensiv inledas som kommer leda till att Nineveslätten också befrias. 
Men fortfarande har minoriteter som exempelvis yazidierna inte kunnat återvända till Sinjar eftersom viktiga basfunktioner för samhället såsom vatten, elektricitet och grundläggande infrastruktur för hälsa och utbildning saknas efter striderna. Många av dessa internflyktingar vill stanna i regionen men kan inte se någon framtid. 
[bookmark: _GoBack]Byarna måste återuppbyggas. Infrastruktur, sjukhus och skolor måste fungera. Om inte Sverige och omvärlden genom planer och bistånd till återuppbyggnad stöttar de folkmordsdrabbade folken så att de kan återvända till sina historiska urfolksområden så kommer Isis indirekt att ha lyckats med sitt folkmord. 
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