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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om statens ansvar för verksamheten vid Sveriges Ljudmigreringscentrum.>>
Motivering

Det nationella ansvaret för migrering, överföring av ljud med syftet att bevara, finns nu i Västervik och Hultsfred vid Sveriges Ljudmigreringscentrum. I sin presentation av verksamheten skriver man följande under rubriken ”Ljudet som kulturarv”:

Ljudinspelningar är en viktig del av kulturarvet: Vårt kulturarv. Med ljud som dokumentationsform kan vi få en mer sammanhållen bild av hur samhället har sett ut och hur det kommer att utvecklas.

Ljud är spår av ett händelseförlopp. Någonting startar, någonting sker och någonting avslutas. Kulturarv bör bevaras, då det besvarar en del av de mest grundläggande frågorna: Var kommer människan ifrån, vad har vi gjort och vad gör vi här?

I norra Kalmar län, där vi på Sveriges Ljudmigreringscentrum är verksamma, är visorna och rocken en viktig del av vårt ljud- och kulturarv.

Vilket ljudarv är viktigt för dig?

Sveriges Ljudmigreringscentrum är för närvarande ett projekt som finansieras av EU. Det är angeläget att en långsiktig finansiering säkras för att vårt ljudarv ska bevaras. Det är fortfarande mycket som återstår att ta hand om. De som idag innehar ljudinspelningarna, till exempel museer och bibliotek, har inte resurser för en migrering av den omfattning som krävs. Staten bör därför se över ansvaret för verksamheten vid Sveriges Ljudmigreringscentrum.
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