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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa porrfilter i samtliga offentliga datorer, läsplattor och nätverk i förskolor och skolor, oavsett huvudman, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag exponeras i stort sett alla barn för pornografi under sin uppväxt. Genomsnittsåldern för när barn första gången ser pornografiskt rörligt material är 12 år. Inte sällan är det med våldsamt innehåll. Detta leder oundvikligen till en snedvriden bild på sexualitet, sin kropp och vad som är rätt och fel. 
Det behöver inte handla om en aktiv åtgärd från barn och unga. Reklam för pornografiskt material kan dyka upp genom s k pop-up annonser, det blir allt vanligare att barn o unga hetsar varandra till att gå in på porrsajter. Det kan vara svårt för föräldrar och skolans personal att förhindra och bemöta detta. 
Vad barn och unga ser på sina telefoner, datorer o läsplattor är inte längre enkom ett ansvar för hemmet. Även om föräldrar/vårdnadshavare kan välja att införa ett filter på de skärmar som finns i hemmet, kan barnen ändå råka ut för våldsamt pornografiskt innehåll i de offentliga datorer och skärmar som ännu inte har porrfilter. Det handlar inte om att utestänga allt naket, det handlar om att selektera bort våldsam pornografi. Tekniken utvecklas, det finns tekniska lösningar som filtrerar bort pornografi, men inte nätsidor som barn och elever behöver för sin egen nyfikenhet och utbildning. 
Porrindustrin är vare sig jämställd eller etisk när det gäller de som deltar i filmerna eller vilka budskap de sänder ut. Enligt Folkhälsomyndigheten råder det alltför stora skillnader i killar och tjejers vanor och föreställningar om sex och samlevnad. Därför är detta en angelägen fråga. Det handlar om jämställdhet och att bryta de destruktiva normer som begränsar killar och tjejer i sin sexuella identitet. Därför krävs åtgärder för att bättre skydda barn och unga mot pornografin. 
Vissa skolor har infört porrfilter i sina nätverk, men alltför många har det inte. Även om det kan förekomma att användare tar sig förbi ett filter, är signalen tydlig: Pornografin ska inte vara en del i sex- och samlevnadsundervisningen i skolan, den ska pedagogerna stå för. Ett porrfilter är ett skydd för barnen och ett stöd till pedagogerna. 
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