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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga om intäkter från polisens stöldgodsförsäljning kan gå till Brottsofferfonden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den vanligaste brottstypen i Sverige är stöldbrott, till exempel stöld ur bilar, cykelstölder, snatterier och inbrott. Med det följer att stora mängder stöldgods skapas och i tursamma fall återtas av polisen. Därefter lyckas visst stöldgods via Polismyndigheten finna sin väg tillbaka till dess rätta ägare, men mycket stöldgods når aldrig hela vägen hem. Det stöldgods som ingen ägare hävdar sin rätt till kommer till slut antingen destrueras eller säljas. Intäkterna går i nuläget enligt Polismyndighetens hittegodsavdelning direkt till statskassan, till något svart hål, då det i dag inte kan spåras. 
Samtidigt utsätts dagligen människor för brott i Sverige. Brottsoffer som varje dag förtjänar samhällets stöd och ofta ersättning för kränkning eller skador.
Brottsofferfonden har sedan 1994 finansierat forskning och projekt för att öka kunskapen om brottsoffer och för att ge bättre bemötande och stöd till brottsoffer. Forskare, ideella organisationer samt offentliga och privata verksamheter kan ansöka om projektbidrag två gånger per år. Målet för Brottsofferfonden är att stimulera omfattningen av och kvaliteten på det brottsofferarbete och den brottsofferforskning som bedrivs i Sverige. Fonden är en viktig finansiär för brottsofferjourer och andra organisationer som möter brottsoffer och vittnen samt för forskare som arbetar med brottsofferfrågor. Brottsofferfonden finansieras huvudsakligen av en avgift som betalas av personer som dömts för brott. Den som dömts eller fått ett strafföreläggande för ett brott som kan leda till fängelse ska betala en särskild avgift om 800 kronor till Brottsofferfonden.
Ett sätt att utöka resurser till Brottsofferfonden är att låta intäkter från det stöldgods polisen säljer, efter att eventuella kostnader för t.ex. förvar täckts, gå till fonden. På så vis säkerställs att intäkter från via brott tillskansade föremål går till att stödja brottsoffer och ingenting annat. 
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