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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1674 av Per Åsling (C) Tillgång till kontanter
Per Åsling har frågat mig om jag avser att agera för att undanröja den osäkerhet som i dag finns på marknaden i syfte att motverka att servicenivån på kontanttjänsterna minskar ytterligare.
Det är viktigt att samhället värnar om tillgången till kontanter och kontanter som betalningsmedel. Staten har ett ansvar för att grundläggande betalningstjänster tillgodoses där marknaden inte möter samhällets behov. Det är viktigt att konsumenter, företag och föreningar har tillgång till en effektiv och säker kontanthantering oavsett var i landet de bor eller är verksamma.
Som framgår av 13 § förordningen (2010:1008) om betaltjänster får 
   1. högst 0,3 procent av befolkningen ha ett längre vägavstånd än 25 kilometer mellan folkbokföringsadressen och den närmaste platsen för kontantuttag, och
   2. högst 1,22 procent av befolkningen ha ett längre vägavstånd än 25 kilometer mellan folkbokföringsadressen och den närmaste platsen för dagskasseinsättning.
Dessa krav träder ikraft den 1 januari 2021.
Den som är beroende av kontanter för att sköta sin vardagsekonomi eller sitt företagande ska fortsatt kunna känna sig trygga i att den servicen kommer att finnas i hela landet.
Post- och telestyrelsen (PTS) ska, som Per Åsling är inne på i sin fråga, utövar tillsyn över att kreditinstitut m.fl. uppfyller sina skyldigheter att tillhandahålla kontanttjänster. 
PTS har tilldelats resurser för att fullgöra sina nya uppgifter som tillsynsmyndighet för tillgången till kontanttjänster, ett arbete som regeringen följer. Jag delar Per Åslings syn om att servicenivån för kontanttjänster inte ska minska och utgår från att PTS kommer att fullfölja sina nya uppgifter.
Stockholm den 6 augusti 2020



Per Bolund
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