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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en höjning av den i körkortslagen tillåtna gränsen på 3 500 kg för dragbils och släpvagns sammanlagda totalvikt för B-körkort.>>
Motivering

Körkortslagens § 5 reglerar vilka förarbehörigheter som gäller för särskilda fordonstyper. Det vanliga B-körkortet gäller för personbil med totalvikt av högst 3,5 ton och lätt lastbil samt enbart ett lätt släpfordon som är kopplat till sådana bilar. Detta innebär att både dragbilens och släpvagnens sammanlagda totalvikt får vara maximalt 3,5 ton.

Denna viktbegränsning gjordes för ett flertal år sedan när bilarna som drog släpvagnar bland annat inte hade en så tekniskt avancerad krockskyddsutrustning som de moderna bilarna av idag. Denna teknikutveckling har gjort bilarna allt tyngre och tyngre. Många nytillverkade bilar har idag en totalvikt på ca 2 ton. De flesta husvagnar väger över 1,5 ton och kan därför alltså inte dras med en modern bil om föraren inte har BE-körkort. Samma problem kan lätt uppstå med hästsläp.

Regeln att ett släpfordons totalvikt inte får överstiga dragbilens tjänstevikt kan med säkerhet fortsätta att användas som en garant för att ett ekipage inte övergår till att bli trafikfarligt. Men det är hög tid nu att Sverige ändrar gränsen för de båda fordonens sammanlagda totalvikt så att den höjs. Inte minst på grund av att trafiksäkerheten kan äventyras när en förare tvingas använda en mindre och framför allt äldre bil utan dagens moderna krockskydd för att undvika att överskrida totalvikten 3 500 kg för B-körkort. Det är därför viktigt att reglerna ändras och anpassas till de moderna och säkrare fordon som finns idag.
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