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Destruering av sprängämnen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att destruering av explosiva varor sker på miljö- och konkurrensmässiga villkor.>>
Motivering

Svenska företag inom explosivbranschen ligger i framkant på världsmarknaden när det gäller destruering av sprängämnen. Det gäller destruering av såväl militära kasserade sprängämnen som civila sprängmedel. Ett av dessa världsledande företag är Nammo Vingåkersverken, beläget i Vingåkers kommun. Vid Vingåkersverken hanteras i huvudsak explosiva varor såsom bomber, torpeder, grovkalibrig ammunition, minor och finkalibrig ammunition. Företagets framtid är nu pressad och oviss. En orsak till pressen på Nammo i Vingåker är frågan om order från Försvarets materielverk (FMV).

Det är viktigt för Sverige att vi fortsätter att ha god kompetens på det aktuella området och höga krav på säkerhet och miljö i samband med upphandling av dessa tjänster, viktigt för det handlar också om många arbetstillfällen. I takt med försvarets omställning uppstår ett stort behov av att ta hand om den uttjänta ammunitionen på ett sätt som visar största miljöhänsyn. Och vi ska ta det ansvaret. Det inkluderar såväl själva avvecklingen som transporter. Vingåkersverken är en anläggning som kan genomföra just denna destruktion med högsta miljöhänsyn och tekniskt kunnande. Företaget har lång erfarenhet och förmåga att ta ansvar för hela processen, från den i förråd lagrade ammunitionen till omvandling och framställan av civila produkter.

Hela Sveriges försvarsmiljöarbete anses ute i världen vara föredömligt och väcker också intresse i bredare grupper eftersom vi lyckas visa att vi kan förena en bra försvarsorganisation med mycket höga miljökrav. Det har gjort att andra länder också vill bidra till miljöarbetet och därför efterfrågar våra erfarenheter. Eftersom våra svenska företag inom explosivbranschen ligger i framkant på världsmarknaden, när det gäller destruering av sprängämnen, behöver vi tillvarata och fortsätta skapa goda förutsättningar i konkurrensen med andra vad gäller säkerhets- och miljöarbetet. Och med hänsyn till försvars- och säkerhetspolitiska skäl är det betydelsefullt att det i Norden finns framgångsrika anläggningar som kan genomföra återvinningen.
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