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	Miljödepartementet
Miljö- och klimatministern samt vice statsministern


	Till riksdagen	



[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1602 av Lotta Olsson (M) Brinnande soptippar
[bookmark: Start]Lotta Olsson har frågat tidigare miljö- och klimatministern på vilket sätt hon avser att stoppa bränderna på landets soptippar. Jag svarar på frågan i min egenskap av ny miljö- och klimatminister.
Utan att uttala mig om enskilda fall vill jag understryka att regeringen ser allvarligt på miljöbrottslighet och verksamheter som skadar miljön. 
Det finns flera fall där verksamhetsutövare hanterat avfall bristfälligt där fastighetsägare eller kommuner får ansvaret när bolagen går i konkurs. Det är oacceptabelt att det förekommer fall där avfall överges med såväl negativa effekter på miljön som stora kostnader som följd. 
Miljödepartementet har därför nyligen remitterat flera förslag som syftar till att öka tillsynsmyndigheternas möjligheter att agera mot illegal verksamhet och till att förbättra avfallshanteringen. 
I promemorian föreslås att den som ansvarar för avfall ska se till att avfallet blir behandlat när fortsatt lagring som en del av insamling inte är motiverad. Det föreslås också ändringar som innebär att avfallshantering som riskerar att medföra större negativa miljöeffekter ska vara tillståndspliktig. Slutligen föreslås krav på ekonomisk säkerhet för anmälningspliktiga verksamheter vilket skulle förebygga att kostnader vältras över på skattebetalarna om aktörer går i konkurs.
Vi behöver kontinuerligt arbeta för att förbättra möjligheterna att upptäcka sådana verksamheter, se till att de uppfyller gällande miljökrav och straffa dem som har begått brott. Vi behöver också arbeta för att förebygga skador på miljön.
Stockholm den 10 februari 2021
Per Bolund
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