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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att jobbskatteavdraget är diskriminerande mot personer med sjukersättning.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att jobbskatteavdragets regler snarast bör prövas mot FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning.>>
Motivering

Regeringens beslut om ett förvärvsavdrag, det så kallade jobbskatteavdraget, är i grunden djupt orättvist. En av grundpelarna i en demokrati är att alla medborgare ska behandlas lika av staten. Att beskatta inkomster av tjänst olika måste vara ett brott mot denna princip.

Personer med sjukersättning är personer som i de flesta fall dessutom skyddas av FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning som Sverige ratificerat.

I artikel 4 ”Allmänna åtaganden” slår fast: ”… åtar sig konventionsstaterna följande: b) att vidta alla ändamålsenliga åtgärder, däribland lagstiftning, för att modifiera eller avskaffa gällande lagar, bestämmelser, sedvänjor och bruk som är diskriminerande mot personer med funktionsnedsättning.” Det som är betydelsefullt för sammanhanget har här kursiverats.

Det måste tolkas som ett brott mot konventionen att inte behandla personer med funktionsnedsättning likadant som andra medborgare i skattehänseende, eftersom det beror på funktionsnedsättningen att personen inte har arbete. Det är en dubbelbestraffning från statens sida som den borgerliga regeringen och riksdagsmajoriteten har ansvaret för.

Jobbskatteavdraget är diskriminerande mot personer med sjukersättning. Skattereglerna måste snarast prövas mot FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning.  Utfaller en sådan prövning till de funktionsnedsattas fördel ska skattereglerna snarast ändras.

Principiellt anser vi att den olikhet i inkomstbeskattningen som förvärvsavdraget skapat bör avvecklas generellt sett. Skillnaden i beskattningen av inkomst av tjänst utifrån inkomstkälla är helt fel. Avvecklingen kommer dock att ta sin tid och under denna bör sådant som strider mot de internationella konventioner som Sverige ratificerat rättas till.
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