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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:895 av Lars Beckman (M)
Arbetskraftsinvandring
Lars Beckman har frågat mig vad jag avser vidta för åtgärder för att människor som kommit till Sverige som arbetskraftsinvandrare inte ska utvisas på grund av fackliga organisationers snäva tolkning av de kollektivavtalsenliga nivåerna vid en ansökan om arbetstillstånd. 
Det svenska systemet för arbetskraftsinvandring infördes av den förra regeringen. Av reglerna följer att Migrationsverket, för att säkerställa att lön och övriga anställningsvillkor inte är sämre än vad som följer av kollektivavtal eller praxis inom branschen, ska ge relevant arbetstagarorganisation tillfälle att yttra sig i arbetstillståndsärenden. Av förarbetena till lagstiftningen framgår att arbetstagarorganisationernas yttranden är av stor betydelse som beslutsunderlag för Migrationsverket. Det är emellertid Migrationsverket som fattar beslut i ärenden om arbetstillstånd och som ska göra en självständig bedömning av om villkoren i lagstiftningen är uppfyllda.     
Jag ser därför inte anledning att vidta någon åtgärd i den här frågan. 
 
Stockholm den 7 mars 2018



Heléne Fritzon
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