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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1242 av Jens Holm (V) Fällfångst av lodjur

Jens Holm har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att ett permanent förbud mot fällfångst av lodjur vid jakt införs. 

Mitt uppdrag som landsbygdsminister omfattar bland annat frågor om jakt, däribland jaktmetoder. En grundläggande princip inom jaktlagstiftningen är att undvika att djur utsätts för onödigt lidande. Vid jakt får endast sådana vapen och jaktmedel användas som uppfyller de krav som föreskrivs av Naturvårdsverket, som är ansvarig myndighet för frågor om jakt och vilt enligt jaktlagstiftningen.  Fångstredskap såsom fällor måste vara testade och typgodkända av Naturvårdsverket för att få användas vid jakt. Avgörande för sådant godkännande är att djuren inte riskerar att utsättas för onödigt lidande samt att redskapet är säkert för människor och husdjur. Redskapet ska därtill enbart fånga de arter som det är avsett för och djur som fångats i fälla ska omedelbart avlivas eller återges friheten.

En långsiktigt hållbar viltförvaltning innebär bland annat att all jakt ska vara effektiv och inte orsaka viltet onödigt lidande. Jag är angelägen om att de metoder som används vid fångst och annan jakt av samtliga viltarter är förenliga med ett gott djurskydd. Jag följer givetvis myndigheternas arbete med dessa frågor. 
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Sven-Erik Bucht
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