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Arbete med barn ska höja domares och polisers status



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en handlingsplan för att höja statusen för polis och domare som arbetar med barn.>>
Motivering

Barn är vår värdefulla framtid. De inom rättsväsendet som arbetar med barn har idag låg status. Polis och domare som engagerar sig i brottmål och vårdnadsutredningar där barn förekommer bör få möjlighet till högskoleutbildning så att de får ytterligare kompetens.

Alla frågor rörande vårdnad, boende och umgänge måste som första fokus ha barnen och att de har en nära kontakt med båda föräldrarna – om barnet så önskar det. Stort fokus måste sättas på det enskilda barnets vilja i förhållande till ålder och mognad. Föräldrarnas rätt kommer här i andra hand.

Barnahus växer fram i våra län, vilket är mycket lovvärt då barn slipper slussas genom många olika myndigheter under utredningsprocessen. Här kan en lugn och trygg miljö skapas i en annars kaotisk värld för barnet.

Tidigare har familjevåldsroteln höjt status för yrkeskategorier som arbetar med barn genom bland annat utbildning. Härigenom blir yrken med barnperspektiv mer attraktiva och vi kan då förhoppningsvis se en tillströmning av personer som vill och kan arbeta med barn.

En handlingsplan bör tas fram för att ovanstående ska bli möjligt.
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