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Alla barn har särskilda behov



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förbättra för våra barn och om personal i förskolan.>>
Motivering

De flesta barn går i förskolan. Vi har en bra förskola i Sverige, barnen trivs och utvecklas oftast på ett mycket positivt sätt, föräldrarna är nöjda med förskolan för sina barn.

Förskolepersonalen gör ett mycket bra arbete utifrån förutsättningarna de får. På många förskolor vittnar personalen och föräldrarna om att barngrupperna är för stora, och de senaste åren har det blivit en allt sämre arbetsmiljö för barn och personal. Alla barn har särskilda behov. Förskolan ska vara ett komplement till föräldrarna och hemmet och en läroplan som ställer krav på pedagogiskt innehåll.

Barngrupperna blir större på många av våra förskolor och personaltätheten är mindre per antal barn, vilket i sin tur många gånger inte ger förutsättning för förskolepersonalen att arbeta på ett pedagogiskt sätt med de barn som har extra behov av stöd.

Det är inte ovanligt att innan förskolan kan få mer resurser ställs ofta krav på en diagnos eller utredning av barnet, vilket jag tycker inte alltid är lämpligt. Då alla barn har särskilda behov och förskolepersonalen har så mycket kunskap borde förskolan ha en bättre grundbemanning så att inte barnen behöver utredas enbart för att få mer personal. Ibland kan det vara nödvändigt att få en diagnos men ibland kan det vara så också att det händer saker i barnens omgivning som också påverkar hur de är eller mår. Föräldrar, förskolepersonal och barnen borde få känna att alla barn har särskilda behov utan att tidigt i livet få med sig att det är något fel, men då krävs en förändring av hur man ser på resurser, barngrupperna, grundbemanningen med mera på förskolan så att alla barn kan få lyckas utifrån sin egna förmåga.
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