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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se över lagstiftningen om användande och införande av laserpekare.>>
Motivering

Möjligheten att köpa starka laserpekare bör kraftigt begränsas och införseln från andra länder förhindras/förbjudas.

På senare tid har flera personer blivit utsatta för attacker med grön laser. Flygplan på väg att landa eller starta har blivit beskjutna med de farliga laserstrålarna. Även utryckningsfordon har blivit beskjutna och så även busschaufförer och poliser m.fl. Denna typ av tillbud har en tendens att öka.

Lagstiftningen som idag kräver särskilt tillstånd för den som på allmän plats vill använda laserpekare starkare än 5 milliwatt är otillräcklig. Lagstiftningen bör anpassas och straffskalan skärpas. Det är idag lagligt för vem som helst att såväl köpa som att inneha dessa starka och farliga laserpekare. Så länge det är så kommer vi inte tillrätta med detta missbruk.

Lasertekniken är ett viktigt hjälpmedel för några få arbetsgrupper; trots detta bör lagstiftningen ta hänsyn till att starka laserpekare är farliga vapen.

Enligt ansvarig myndighet, Strålskyddsmyndigheten, så är det mycket få arbetsgrupper som har behov av de starka laserpekare som i dag finns på den öppna marknaden. 

Den gröna lasern är idag ett arbetsmiljöproblem och en fara för allmänheten.

Det bör övervägas att förbjuda användandet av grön laser och straffskalan bör övervägas att ses över.

Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 27 september 2012
	

	Gunilla Nordgren (M)
	>






