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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att kartlägga och dokumentera befintliga rörledningar under markytan.>>
Motivering

När en grävmaskinist sätter skopan i marken vet han inte om han kan komma att gräva sönder någon kabel eller rörledning som ligger där.

En söndergrävd ledning kan förorsaka omfattande störningar. Viktig kommunikation kan tillfälligtvis komma att slås ut genom avbrottet, kanske med mänskligt lidande och/eller ekonomiskt avbräck som följd. Därtill ska läggas kostnaden för att återställa felet.

Ägaren av en rörledning eller nät har säkert en god dokumenterad kunskap om sin egendom, och ägare av större ledningsnät erbjuder sig i allmänhet inför en grävning att, utan kostnad, märka ut platsen där ledningen är belägen. Likväl vet ofta inte gräventreprenören med säkerhet vilka ledningar och nät som finns i marken, än mindre objektens exakta position.

Förutom det ekonomiska intresset av att utnyttja en samlad kunskap för att utföra ett anläggningsarbete så snabbt, effektivt och billigt som möjligt, kan det vara en angelägenhet för myndigheterna att känna till var olika rörledningar finns belägna, och vem som är ägare.

Inte minst i ett krisläge torde det vara av yttersta vikt att myndigheterna besitter denna kunskap.

Av den anledningen borde det vara lämpligt att dokumentation av rörledningar m.m. under markytan finns samlad hos en myndighet.
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