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Översyn av reglerna för rätt till sjukpenning i samband med arbetslöshet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en snar översyn av reglerna för rätt till sjukpenning i samband med arbetslöshet.>>
Motivering

Den 28 maj 2010 ställdes en fråga till socialförsäkringsminister Cristina Husmark Pehrsson angående förlorad ersättningsrätt.

Bakgrunden var att media rapporterat om en man som natten innan han blev arbetslös insjuknade så svårt att han blev inlagd på sjukhus. Domstol har slagit fast att det var korrekt att neka honom ersättning eftersom han inte anmält sig till arbetsförmedlingen första dagen som arbetslös.

Den dagen låg han alltså svårt sjuk på intensivvårdsavdelning på sjukhus och som för de allra flesta framstår det som självklart att han då inte försökte ta sig till arbetsförmedlingen för att anmäla sig som arbetslös.

Socialförsäkringsministern konstaterade att den som av något skäl varit förhindrad att anmäla sig som arbetssökande hos arbetsförmedlingen, enligt nuvarande regler inte har rätt till sjukpenning under de första fjorton dagarna i en sjukperiod.

Ministern meddelade vidare att hon, mot bakgrund av de konsekvenser denna regel kan få för enskilda personers rätt till sjukpenning, avser att se över dessa regler.

Det finns behov av ett snabbt agerande i denna fråga och mot bakgrund av inte minst personella förändringar av regeringen är det angeläget att riksdagen uttalar sin mening om en snar översyn av dessa regler.
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