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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1384 av Christian Holm Barenfeld (M)
Den extrema myggsituationen i delar av Värmland
Christian Holm Barenfeld har frågat mig på vilket sätt jag anser att myggen ska kunna bekämpas och vad beskedet är till alla de som nu lider av extrema invasioner av mygg.
Regeringen anser liksom förra regeringen att problemen med översväm-ningsmygg till stor del är ett regionalt ansvar och att det är viktigt att finna långsiktiga lösningar på problemen med massförekomst av översvämnings-mygg. När klimatet blir varmare finns det risk att förekomsten av översväm-ningsmygg sprids till flera regioner i Sverige. 
Naturvårdsverket och landsbygdsprogrammet har under ett antal år bidragit finansiellt till myggbegränsningen. Jordbruksverket har genom Landsbygds-programmet utlyst stöd för insatser som syftar till att begränsa förekomst 
av mygg. För 2018 har anslaget omfattat 3,3 miljoner kr. Syftet med dessa medel är att begränsa förekomst av mygg. Det omfattar både stöd för bekämpning och andra åtgärder för att hindra massförekomst av mygg. Insatserna ska leda till att förbättra förutsättningarna för de som lever och driver verksamheter i områden som förväntas bli drabbade av massföre-komst av mygg. Naturvårdsverket har också medel för att stödja bekämp-ning av översvämningsmygg, och har i årets regleringsbrev fått ytterligare möjligheter att hantera extra svåra myggår.  
Regeringen har bifallit de ansökningar om tillstånd till bekämpning som inkommit. En förutsättning för stöd till bekämpning är att en ansökan inkommit.

[bookmark: _Hlk515957400]Det är viktigt att den kunskap som finns om långsiktiga åtgärder är samlad och kan föras vidare till berörda kommuner och länsstyrelser. Länsstyrel-serna i Värmlands och Gävleborgs län har därför fått i uppdrag av reger-ingen att vara noder för den kunskap som finns på området. Regeringen har dessutom utsett Naturvårdsverket till ansvarig myndighet för att bevaka forskningsläget vad gäller bekämpning och andra långsiktiga förebyggande åtgärder för att minska förekomsten av översvämningsmygg samt sprida information om sådana åtgärder. Regeringen följer utvecklingen i dessa uppdrag och tillämpningen av den inhämtade kunskapen. 
Regeringen anser att ensidig inriktning på bekämpning av stickmyggor med Bti inte utgör en långsiktigt hållbar lösning i områden med mycket stora myggproblem. Sådan bekämpning kan dessutom på sikt komma att bli verkningslös på grund av att myggen utvecklar resistens mot bekämpnings-medlet. 
Stockholm den 11 juni 2018


Karolina Skog
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