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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överföra Fortifikationsverket från Finansdepartementet till Försvarsdepartementet, för att säkerställa en bättre anpassning och samordning av fastighetsförvaltningen med de behov som totalförsvaret har, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fortifikationsverket har en central roll i Sveriges totalförsvar genom att äga, utveckla och förvalta de fastigheter som behövs för försvarsmakten och andra delar av totalförsvaret. I dagsläget ligger ansvaret för Fortifikationsverket under Finansdepartementet, vars huvudsakliga uppdrag är att hantera statens finanser och den ekonomiska politiken. Detta arrangemang innebär att de strategiska och operativa behov som totalförsvaret har i fråga om fastigheter inte alltid får den prioritet och förståelse som krävs.
	Försvarsdepartementet har det övergripande ansvaret för Sveriges försvar och säkerhetspolitik. Det är därför naturligt och logiskt att ansvaret för Fortifikationsverket, som hanterar de fastigheter som är avgörande för försvarsmaktens verksamhet, också ligger under Försvarsdepartementet. En sådan förändring skulle möjliggöra en mer direkt koppling mellan de som ansvarar för planeringen och genomförandet av totalförsvaret och de som förvaltar de fysiska tillgångarna som krävs för att säkerställa denna verksamhet.
	Genom att återföra Fortifikationsverket till Försvarsdepartementet säkerställs att förvaltningen och utvecklingen av totalförsvarets fastigheter direkt anpassas till försvarsmaktens operativa behov. Detta förbättrar planering, genomförande och prioritering av fastighetsprojekt som är kritiska för landets säkerhet. När Fortifikationsverket ligger under Försvarsdepartementet blir beslutsvägarna kortare och mer direkt kopplade till försvarsrelaterade frågor. Detta kan leda till snabbare och mer välgrundade beslut i frågor som rör investeringar, underhåll och utveckling av försvarsfastigheter.
	Försvarsdepartementet har av naturliga orsaker en djupare förståelse för de specifika krav som totalförsvaret ställer på fastigheterna, såsom säkerhet, tillgänglighet och anpassningsbarhet. Detta är särskilt viktigt i en tid när säkerhetsläget i världen är osäkert och kraven på flexibilitet och beredskap ökar. Genom att återföra Fortifikationsverket till Försvarsdepartementet kan en mer strategisk och långsiktig planering av fastighetsbeståndet inom totalförsvaret uppnås. Detta stärker Sveriges förmåga att möta framtida hot och säkerhetsutmaningar.
	Regeringen därför bör ges i uppdrag att utreda och genomföra en överföring av Fortifikationsverket från Finansdepartementet till Försvarsdepartementet. Utredningen bör säkerställa en smidig övergång och ta hänsyn till de organisatoriska och juridiska aspekterna av en sådan förändring. Vidare bör regeringen utarbeta en plan för hur Fortifikationsverket bäst kan stödja totalförsvarets behov under Försvarsdepartementets ledning.
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