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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1518 av Markus Wiechel (SD) Tullverkets befogenheter

Markus Wiechel har frågat mig hur jag och regeringen ser på att ge Tullverket befogenheter att stoppa, beslagta och hålla kvar misstänka gärningsmän och stöldgods för att sedan lämna förundersökningen till polisen.

Inledningsvis vill jag säga att jag ser allvarligt på den här typen av brottslighet. Det är därför av största vikt att det samarbete som finns mellan Tullverket och Polismyndigheten fungerar i de fall där Tullverket inte själv har befogenhet att ingripa. 

[bookmark: _GoBack]Tullverkets befogenheter att göra kontroller vid gränsen mot ett annat EU-land regleras i den s.k. inregränslagen. För att Tullverket ska få göra ingripanden krävs att den aktuella varan finns uppräknad i lagen. Exempel på sådana varor är narkotika, vapen och krigsmateriel. Med stöd av den lagen har Tullverket rätt att bl.a. omhänderta varor. Dessutom kan lagen om straff för smuggling bli tillämplig, vilken bl.a. innehåller bestämmelser om beslag. För att regelverket ska vara tillämpligt ska det dock finnas en in- eller utförselrestriktion beträffande varan i annan lagstiftning. Handgranater är t.ex. en sådan restriktionsvara där det för närvarande utreds om Tullverkets kontrollbefogenheter i inregränslagen kan göras tillämpliga. Regleringen för Tullverkets kontroller tar således endast sikte på in- och utförselreglerade varor och inte på att utreda andra typer av brott. 

Det är som jag nämnde inledningsvis viktigt att Tullverket och Polismyndigheten samverkar i dessa frågor och jag uppfattar att myndigheterna har ett nära samarbete. 

Stockholm den 2 september 2016


Anders Ygeman
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