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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över incitamenten för privata veterinärer att bidra till smittskydds- och jourberedskap och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Djurens hälso- och sjukvård står inför flera strukturella utmaningar. För Centerpartiet är det av stor vikt att dessa adresseras. Den föreslagna propositionen är ett steg i rätt riktning, inte minst genom att uppvärdera djurvårdarens betydelse och status. Men mer måste till för att säkra helheten och garantera att det finns en stark veterinärberedskap tillgänglig i hela landet under alla dygnets timmar.
I propositionen konstateras att intresset för privata veterinärer att delta i smittskydds- och jourberedskap är begränsat. Centerpartiet menar att detta är en svepande beskrivning som sätter saken i fel ljus. Grundproblematiken har varit bristande ekonomiska incitament till att bistå i jourarbetet och att Distriktsveterinärerna inte lyckats skapa tillräckligt goda samarbetsformer med de privata aktörerna. De privata veterinärerna är framåt en nyckel för att jourberedskap ska finnas i hela landet och Centerpartiet är övertygade om att intresset att bidra finns från dem om bara förutsättningarna vore de rätta. För att uppnå detta krävs rimliga ersättningsmodeller, möjligheter att bidra till beredskapsarbete utifrån den egna verksamhetens villkor och förstärkt samverkan från Distriktsveterinärernas sida.
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