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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att föräldraförsäkringen bör ändras så att föräldrarna helt fritt får välja själva hur de vill använda sina 480 dagar.>>
Motivering

Föräldrapenning är den ersättning föräldrar får för att kunna vara hemma med sina barn i stället för att arbeta. Den betalas ut i sammanlagt 480 dagar per barn. Vid gemensam vårdnad har föräldrarna rätt till 240 dagar var med föräldrapenning. Av dessa är 60 dagar reserverade för var och en av föräldrarna. De övriga kan man välja att avstå till den andra föräldern.

Som det är idag finns det familjer som inte själva får välja hur de vill planera sin vardag och tiden tillsammans med sina barn. Eftersom 60 dagar är reserverade för vardera föräldern, minskar utrymmet för familjerna att själva planera sin tid med barnen. Det är inte bra.

Graden av valfrihet inom föräldraförsäkringen måste öka. Det finns ingen anledning för staten att styra familjer så pass, att vissa måste avstå från att spendera tid tillsammans med sina barn då 60 dagar är låsta till vardera föräldern. Alla familjer ser olika ut, och har olika behov, därför bör politiker så långt det är möjligt låta bli att styra familjepolitiken och istället skapa möjligheter för familjer att själva få pusslet i vardagen att gå ihop.

Därför bör föräldraförsäkringen ändras så att föräldrarna helt fritt själva får välja hur de vill använda sina 480 dagar.
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