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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om bättre uppföljning av skolket i skolan och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det bör ställas tydligare krav i skollagen för huvudmännen att följa upp den otillåtna frånvaron och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge ett nationellt uppdrag till Skolverket att genomföra en mer systematisk uppföljning och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Nyligen framkom i media rapporter om problem med skolk eller otillåten frånvaro i skolan. Det är ett sedan länge känt problem att svenska skolan har bekymmer med skolk. På gymnasienivå har årliga rapporter från CSN ökad medvetenheten kring problematiken eftersom det är knutet till indrag av studiebidrag. Men underlag i gymnasieskolan eller grundskolan beror helt och hållet på om det bedrivs en systematisk rapportering som sedan kan överlämnas till ansvariga skolnämnder lokalt eller till Skolverket. Det är ytterst lärarna på verka skola som ansvarar för rapporteringen om inte någon administrativ funktion inrättas för att avlasta lärarkåren. Oavsett är det avgörande att eleverna närvarar i skolan eftersom det råder skolplikt i Sverige enligt skollagen under hela grundskoletiden, men det råder också närvaroplikt i gymnasieskolan från den dagen man accepterat att gå ett nationellt program.
Riksdagen bör med anledning av detta tillkännage som sin mening att det ställs tydligare krav i skollagen för huvudmännen att följa upp den otillåtna frånvaron eftersom den direkt kan påverka elevernas resultat, men det kan också vara indikation på andra problem som exempelvis mobbning i skolan. 
Riksdagen bör också uppmana regeringen att ge ett nationellt uppdrag till Skolverket att genomföra en mer systematisk uppföljning av denna viktiga fråga eftersom det idag finns brister i rapportering och insamling av data, trots att vi har skolplikt och därmed en skyldighet på skolnivå att registrera elevernas närvaro och frånvaro. 
[bookmark: _GoBack]Riksdagen bör tillkännage till regeringen vad som anförs i motionen om bättre uppföljning av skolket i skolan.
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