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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om driftformer inom sjukvården.>>
Motivering

Skillnaderna mellan socialdemokratisk och borgerlig sjukvårdspolitik har blivit mycket tydlig efter regeringsskiftet. Med den förda politiken riskerar landets patienter att delas in i ett A-lag och ett B-lag. Det blir ett väntrum med kortare väntetid för den som har en försäkring och ett annat väntrum för övriga. Alla människor har lika rätt till vård inom den offentliga sjukvården. Det är bara hälsotillståndet som ska avgöra när och hur man får vård – inte privata pengar och försäkringar.

Som socialdemokrater vill vi förstärka den skattefinansierade sjukvården. Svensk sjukvård ska vara en sjukvård för alla medborgare. Den ska finansieras genom skattemedel, och den ska fördelas efter behov. Detta är de grundläggande ideologiska principerna som vi anser ska gälla. Alla människors rätt och allas gemensamma ansvar ska vara ledstjärnan inom den offentliga sjukvården, och i grunden måste driften av sjukvården hanteras av landstingen.

Inom en inte alltför avlägsen framtid kommer ett stort antal människor att behöva alltmer vård. Det finns stora kullar medborgare som kommer att leva allt längre, och därmed måste vi se till att det finns en bra och fungerande sjukvård för dessa medborgare. Därför måste vi redan nu se över möjligheterna att öka skattemedlen till sjukvården så att den kan utvecklas på ett för medborgarna positivt sätt.

De regler som nu finns inom sjukvården om hur man kan lägga vissa delar av verksamheten på entreprenad måste säkerställas. Det är oerhört viktigt att våra skattemedel verkligen används till sjukvård och inte riskerar att hamna i utdelningar i ett vinstdrivande företag. Ett vinstdrivande företag som inte återinvesterar sin vinst i verksamheten slösar med våra gemensamma skattepengar.

Vad avser möjligheten att skaffa försäkringar som gör att man tillförsäkras vård utöver det som vi som medborgare ges generellt får inte ”gräddfiler” skapas i sjukvården. Det måste vara vårdbehovet som ska styra verksamheten, inte hur mycket man kan betala för vården.
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