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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att staten tar på sig ansvaret för att instifta ett nationellt centrum för myggkontroll i Sverige.>>
Motivering

I nedre Dalälven är det och har det i många år varit stora problem med stickmyggan. Problemen har varit så svåra att det ekologiska systemet satts ur funktion. För att kontrollera myggorna har man fått beslut årligen och flera parter har varit inblandade. Inblandade i beslutsprocessen har varit länsstyrelserna i 4 län, kommuner, Naturvårdsstyrelsen, Regionförbundet, Kemikalieinspektionen, Landstinget i Uppsala län med flera. Det har inneburit en långdragen och osäker process. Beslutet om pengar till myggkontrollen har vissa år kommit i senaste laget och besprutningen har varit mycket sen. Det kan inte fortsätta så.

Problemen med myggorna ställer till otroliga olägenheter för det innebär att småfåglar dör och att boskapen inte kan vara ute. De små barnen kan inte vara ute och turisterna flyr bad, nationalparken och campinganläggningar. Företagen tappar intäkter och över området vilar en ”död hand”. Ändå framgår det tydligt i forskningsrapporter att problemen bara har börjat i nedre Dalälven och på andra liknande områden i Sverige. Men det finns idag ingen samlad kompetens om myggproblemet som det gör i t ex Tyskland och Kanada.

Det behövs helt enkelt ett nationellt centrum för myggkontroll i Sverige, ett centrum som kan ta tillvara och medverka till en kunskapsbank och forskning i ärendet. Centrumet ska kunna fatta beslut om och ge tillstånd till myggkontroll och samtidigt jobba fram långsiktiga åtgärder för att i framtiden minska besprutningen. Det är hög tid att det omgående tas ett statligt ansvar för att undvika den långa och krångliga beslutsprocessen.
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