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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om handläggningstider på Försäkringskassan.>>
Motivering

Under en tid har Försäkringskassan haft onormalt långa handläggningstider vad gäller vissa utbetalningar. Det har fått till följd att många människor blivit stående med obetalade hyror eller andra utgifter man inte klarar. Pengarna har helt enkelt inte kommit när man förväntat sig dem.

Detta har slagit hårt mot enskilda individer. Det är många människor som inte har så mycket som en extra månadslön på banken för att möta eventuella oförutsedda händelser. De är därför extremt beroende av att allt fungerar så som det är tänkt, med löneutbetalningar, med pensioner och med utbetalning av föräldrapenning.

Det är inte rimligt att en så viktig myndighet som Försäkringskassan inte klarar av sitt beting på ett rättssäkert och effektivt sätt. Samtidigt är det viktigt att poängtera att det är Försäkringskassans ledning som har det yttersta ansvaret för att genomföra det uppdrag man fått.

Regeringens förslag om en ny tillsynsmyndighet för socialförsäkringar är välkommen. Genom att bilda en inspektion över socialförsäkringen kommer kvaliteten och rättsäkerheten att kunna öka samtidigt som rätt utbetalning säkerställs. Därutöver menar jag att Försäkringskassan i regleringsbrev ska ges i uppdrag att fastställa vissa maximerade handläggningstider.
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