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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att stärka åtgärderna mot internationella stöldligor genom att ge Tullverkets tjänstemän utökade befogenheter att stoppa utförsel av misstänkt stöldgods och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Genom att ge Tullverket utökade befogenheter att ingripa mot utförsel av misstänkt stöldgods kan vi förbättra möjligheterna att bekämpa dessa internationella stöldligor. Detta skulle inte bara minska brottsligheten utan även öka tryggheten för medborgarna och skydda svensk egendom. De internationella stöldligor som verkar i Sverige måste stoppas mer effektivt. Under pandemin minskade brotten på grund av restriktionerna för resor in i Sverige, men när gränserna öppnades igen ökade problemen på nytt. Enligt polisen är denna form av gränsöverskridande brottslighet relativt svår att stoppa och det kräver ofta ökad samverkan mellan flera brottsbekämpande myndigheter. Polisen bedömer att över hälften av lägenhetsinbrotten i Sverige genomförs av sådana ligor. Dessa ligor stjäl ofta båtmotorer, entreprenadmaskiner och traktorer samt verktyg från byggföretag och lantbrukare, som sedan transporteras utomlands och säljs vidare genom kriminella nätverk. Många av dessa ligor har sina baser, där de förvarar stöldgodset, i gränsnära områden runt om i Sverige. Västra Värmland är särskilt hårt drabbat, där många av stöldligorna även är multikriminella och smugglar både stöldgods, alkohol, narkotika och cigaretter över gränsen mellan Sverige och Norge.
Kraftfulla tullinsatser vid större gränsövergångar skulle därför kunna stävja en stor del av denna brottslighet genom att försvåra transporten av stöldgods ut ur landet. I dag saknar dock Tullverkets tjänstemän befogenhet att stoppa utförsel av misstänkt stöldgods, vilket bör ses över.
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