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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att när oladdade vapen eller attrapper används vid rån eller försök till rån bör gärningen bedömas som grovt brott.
Motivering

Idag måste vapen som används vid rån eller rånförsök för att bedömas som grovt brott i regel vara skarpladdade. Detta bör ändras så att även oladdade vapen eller attrapper som används vid brottstillfällen bedöms efter samma straffskala som om vapnen varit skarpladdade. 

För den som blir utsatt för ett rån eller försök till rån så har det ingen betydelse om vapnet är s.k. äkta eller ej. Upplevelsen är lika kännbar oavsett vilken metod rånaren använder sig av. 

Det går inte att leva sig in i den oerhörda påfrestning som det medför för den enskilde att vara utsatt för ett rån eller ett rånförsök. Det är för dessa personer ingen skillnad i den hemska upplevelsen om rånaren använder sig av ett oladdat vapen eller en attrapp av ett vapen. Den psykiska påfrestningen är lika stor och kan t.o.m. ge ett livslångt lidande. 

Straffskalan för rån måste bedömas som grovt och lika vid alla tillfällen. Straffskalan för icke fullbordade rån måste också uppmärksammas och höjas. 

Den som har planer på att utföra ett rån måste räkna med hårda straff. Detta kan ses som ett led i brottsbekämpningen och inte minst för ungdomar vara avskräckande. Användande av oäkta vapen får inte räknas som förmildrande omständighet vid brottets bedömning utan måste räknas som ett grovt brott. 
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