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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över nuvarande lagstiftning och regelverk i syfte att underlätta skyltning för verksamheter längs med allmänna vägar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Många företagare är starkt beroende av att kunna göra reklam för sin verksamhet och visa var de befinner sig för att få kunder och gäster. Har man sin verksamhet inne i en stad eller stadskärna där människor rör sig frekvent och ser företagens skyltar och skyltfönster, så har man naturligtvis en god möjlighet att få människor att hitta dit. Svårare är det för den som befinner sig i mindre samhällen eller på landsbygden.
Det är alla de näringsidkare som driver gårdsbutiker, affärer, restauranger, caféer och upplevelseföretag som bidrar till att hålla hela landet levande, men de måste också ha rimliga förutsättningar att driva sina verksamheter. En av de hämskor som finns idag är svårigheten att få sätta upp skyltar vid allmänna vägar för att få besökare och gäster att hitta till verksamheten. Inte sällan är det god skyltning som leder till spontana besök och viktiga inkomster för näringsidkaren.
Nuvarande lagstiftning och regelverk innebär att väldigt många verksamheter får nej när de ansöker om att få sätta upp en skylt vid en allmän väg. Självklart ska skyltar inte sättas upp på ett sådant sätt att de utgör en trafikfara, men samtidigt måste det vara möjligt att på ett enkelt sätt hjälpa kunder att hitta rätt. Större hänsyn behöver helt enkelt tas till de lokala förutsättningarna för den enskilda näringsidkaren. Av den anledningen behöver en översyn göras av nuvarande lagstiftning och regelverk i syfte att underlätta skyltning till verksamheter längs med allmänna vägar.
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