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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1372 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Besöksnäringen och skatt på husbilar
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om jag är villig att agera för att värna svenska företag och besöksnäringen med anledning av regeringens fyrdubblade svenska skatt på husbilar.
Pandemin och det faktum att vi inte reser och rör oss på samma sätt får stora konsekvenser för besöksnäringen. För att mildra coronavirusets effekter på jobb och företag har regeringen tagit fram omfattande åtgärder. Bland annat har flera åtgärder syftat till att stötta små och medelstora företag, vilket bland annat träffar besöksnäringen som huvudsakligen består av små och medelstora företag. Exempel på vidtagna åtgärder är stöd vid korttidspermittering och sänkta arbetsgivaravgifter. Vidare planeras ett omställningsstöd baserat på omsättningstapp att införas. 
Husbilar skiljer sig från andra lätta fordon eftersom de delvis används som fritidsfordon och inte körs så långt som andra bilar. Regeringen anser att detta bör beaktas i skattelagstiftningen och har därför gett Skatteverket i uppdrag att utreda förmånligare och mer flexibla villkor för återbetalning av skatt för husbilar i samband med att de ställs av. Skatteverket har redovisat sitt uppdrag i promemorian Förmånligare villkor för återbetalning av fordonsskatt för husbilar vid avställning som nu är under remiss. Tiden för remissinstanserna att yttra sig över förslaget går ut den 27 maj 2020. Därefter kommer förslaget att beredas inom Regeringskansliet.
Stockholm den 3 juni 2020


Ibrahim Baylan
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