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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att studera förutsättningarna för ett gränsvärde för metaller och andra skadliga ämnen i mensskydd och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag finns det ingen internationell standard för hur mensskydd får tillverkas. Trots rapporter om gifter som finns i olika material finns det idag inga gränsvärden för vilka material som får användas till mensskydd. En studie från Berkeley universitet har visat att när de testade 30 tamponger av 14 olika populära märken från EU, USA och Storbritannien framkom det att samtliga innehöll giftiga metaller som arsenik, bly och kadmium. Metaller som kan öka risken att utveckla bland annat cancer, infertilitet, demens och diabetes. Kemikalieinspektionen kan inget göra då det inte finns regler på vad gränsvärdet för olika metaller får vara i mensskydd.
Närmare hälften av jordens befolkning har mens och alla förtjänar att känna sig trygga i att kunna använda de produkter som finns på marknaden när det gäller mensskydd. Kvinnor ska inte behöva riskera sjukdom får de använder mensskydd. Det är dags att kvinnohälsan tas på större allvar.
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