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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1718 av Clara Aranda (SD) Vården av patienter med postcovid
Clara Aranda har frågat mig med vilka konkreta åtgärder jag avser säkerställa att samtliga regioner ska erbjuda multiprofessionella insatser på särskilda specialistmottagningar vid vård av postcovidpatienter. 
Regeringen är angelägen om att personer som drabbas av långvariga besvär till följd av covid-19 får ett bra bemötande och en bra behandling, oavsett i vilken region man bor. Hälso- och sjukvården, inklusive postcovidvården, ska vara jämlik, jämställd och tillgänglig i hela landet. Regeringen har gett Myndigheten för vård- och omsorgsanalys i uppdrag att kartlägga eventuella regionala skillnader i vård och omsorg av personer med postcovid. Centralt är hur patienters olika behov tillvaratas. Uppdraget ska slutredovisas senast den 3 oktober 2022. 
Socialstyrelsen har på regeringens uppdrag utvecklat ett stöd för hälso- och sjukvården gällande patienter med långvariga symptom efter covid-19-infektion. Syftet är att identifiera behov av vårdinsatser och att personer med postcovid ska få individanpassad vård på rätt nivå. Därutöver har regeringen avsatt 50 miljoner kronor 2021 för forskning om långvariga symptom till följd av covid-19 så att vård och behandling kan fortsätta att förbättras.
Stockholm den 22 juni 2022

Lena Hallengren 
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