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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten till ytterligare utbildning i skolan i trafikregler och vanligt trafikvett och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De flesta trafikanter sköter trafikreglerna på ett helt föredömligt sätt och visar upp en stor kunskap i rent trafikvett. Men det finns personer, ofta boende i de större städerna, som cyklar på ett sätt som är farligt för dem själva men även för andra trafikanter. Detta är helt oacceptabelt. Alla farliga situationer i trafikmiljön går inte att bygga bort utan kräver först att man följer reglerna men också att man har vanligt sunt trafikvett. 
Idag har vi trafikundervisning i skolan upp till tredje klass. De som tar körkort för något fordon får sedan en uppdatering i trafikregler och trafikvett då de tar moped- eller bilkörkort. Men de personer som endast haft undervisningen i tredje klass och sen inte tar något körkort kan ha brister i sin trafikkunskap och svårt att förstå hur svårt det kan vara att få stopp på en lastbil, buss eller bil när en cyklist kör mot rött framför den, eller struntar i andra trafikregler. Därför bör det övervägas att ha någon form av repetition och kunskapshöjande åtgärder för elever även efter klass tre i trafikregler och vanligt trafikvett.
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