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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att göra körkort till nationellt id-kort och tillkännager detta för regeringen.
Motivering

I dagens samhälle är det allt vanligare att medborgare behöver uppvisa olika typer av identitetsbevis i olika sammanhang, såsom vid resor, vid hantering av bankärenden, vid inloggning på olika digitala plattformar och i samband med offentlig service. För närvarande är körkort och nationellt ID-kort två separata dokument som medborgarna behöver förvara och hantera separat.

Genom att utreda möjligheten att integrera körkortet och det nationella ID-kortet kan vi göra processen för medborgarna enklare och mer effektiv. Det skulle innebära en minskning av antalet identitetsbevis som medborgarna behöver bära med sig och samtidigt underlätta för myndigheter och andra aktörer att verifiera en persons identitet.

Regeringen bör därför tillsätta en utredning för att undersöka för- och nackdelarna med att göra körkortet till ett nationellt ID-kort. Utredningen bör särskilt fokusera på tekniska och administrativa aspekter, säkerhetsfrågor samt eventuella konsekvenser för medborgarna.

Med en sådan utredning kan vi säkerställa att Sverige har ett moderniserat och användarvänligt system för identitetsbevis som möter medborgarnas behov och samtidigt säkerställer höga säkerhetsstandarder.

Det är av stor vikt att medborgarna ges en smidig och effektiv hantering av sina identitetsbevis. Därför bör regeringen utreda möjligheten att införa ett system där körkort även kan fungera som nationella ID-kort
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