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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1588 av Rasmus Ling (MP)
Näringspolitiska effekter av ett svenskt Natomedlemskap
Rasmus Ling har frågat mig om regeringen gjort någon analys av vilka effekter ett svenskt Natomedlemskap skulle få för exporten inom näringslivet generellt, och för exporten inom försvarsindustrin i synnerhet.
Beslutet om att ansöka om medlemskap i Nato är baserat på säkerhetspolitiska överväganden till följd av utvecklingen i vår omvärld. En analys av eventuella ekonomiska effekter som kan uppstå till följd av ett Natomedlemskap har inte genomförts.
Den senaste tidens utveckling innebär en ny spelplan som vi behöver förhålla oss till. Generellt sett är osäkerhet och risk något som är negativt när det gäller exempelvis investeringsbeslut. Ett Natomedlemskap bör minska de säkerhetspolitiska riskerna och kan därmed vara något som är positivt för investeringsklimatet i Sverige. Ett exportberoende land som Sverige påverkas av händelser i omvärlden och det är viktigt med goda handelsrelationer. Om ett Natomedlemskap kommer att påverka Sveriges export är svårt att förutsäga men min förhoppning är att det kommer ha en positiv effekt för näringslivet och att det kan leda till förnyade och fördjupade handelsrelationer. 
När det gäller försvarsmateriel handlar det ofta om långsiktiga beslut och industriella relationer. Den svenska försvarsindustrin kommer fortsatt att vara en relevant aktör, såväl för materielförsörjningen av Försvarsmakten som på exportmarknaden.
Stockholm den 25 maj 2022



Karl-Petter Thorwaldsson
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