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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en sjukvård utan köer, också för dem med stora behov av regelbundna återbesök.>>
Motivering

Satsningen på den så kallade kömiljarden har lett till att köerna har halverats inom primärvården. Sedan 2010 skärps kraven så att landstingen måste uppvisa ytterligare förbättringar för att få del av den fortsatta kömiljarden. Det har visat sig vara ett utmärkt sätt att göra vården mer tillgänglig för patienterna.

Den lagstadgade vårdgarantins nuvarande 0-7-90-90 dagar bör skärpas till 0-5-30-60 dagar, kompletterat med en yttre tidsgräns på 95 dagar Det skulle innebära kontakt med primärvården samma dag, besök hos primärvårdsläkare inom fem dagar, komma på besök i den specialiserade vården inom 30 dagar, antingen efter remiss eller på eget initiativ, samt efter ett beslut om behandling, få behandlingen påbörjad inom 60 dagar. Allt inom en tidsperiod på 95 dagar. Samtidigt bör ett akutvårdsbesök inte behöva ta mer än maximalt fyra timmar. Regeringens inriktning är bra – målet måste vara en sjukvård utan köer.

Det finns patientgrupper som inte får glömmas bort i strävandena att korta väntetiderna för dem som första gången söker vård. Det är patienter med behov av regelbundna återbesök, som exempelvis de med kroniska sjukdomar. En sjukvård utan köer ska gälla för alla.
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