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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för en långsiktigt stark a-kassa och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
A-kassan är en avgörande komponent för att upprätthålla och säkra den svenska modellen. Den utgör en viktig del av fackföreningsrörelsens styrka gentemot arbetsgivarna och fungerar som en av de mekanismer som säkerställer att svenska löner och arbetsvillkor råder på den svenska arbetsmarknaden. Samtidigt är det värt att understryka att a-kassan är en frivillig försäkring, precis som andra fackliga aktiviteter, och bör förbli så.
Att den socialdemokratiska regeringen införde avdragsrätt för a-kasseavgiften vid halvårsskiftet 2022 är bra. Beslutet främjar rättvisa mellan arbetsmarknadens parter, eftersom arbetsgivarnas avgifter till deras organisationer och försäkringar redan är avdragsgilla.
A-kassan har även en viktig roll i den nationella ekonomiska politiken. Den fungerar som ett effektivt verktyg för att mildra ekonomiska kriser, särskilt under perioder av lågkonjunktur. När människor har en trygghet att falla tillbaka på och inte behöver begränsa sin konsumtion eller vidta drastiska åtgärder som att sälja sin bil eller förlora sitt hem om de blir arbetslösa, så kan a-kassan bidra till att upprätthålla konsumtionen i samhället utan att det krävs omfattande ekonomiska stimulanspaket. Detta i sin tur kan bidra till att begränsa krisens effekter till den sektor där den uppstår, istället för att den sprider sig över hela samhället när en bransch står inför problem.
Därför är det av yttersta vikt att a-kassan anpassas efter samhällsutvecklingen. Arbetsmarknadens dynamik har genomgått betydande förändringar över tid, och arbetslöshetsförsäkringen måste utvecklas för att inkludera en bredare grupp individer. De ökade levnadskostnaderna i samhället, särskilt till följd av hög inflation, skapar särskilda utmaningar för de som redan har en pressad ekonomisk situation. För att skydda Sverige från alltför allvarliga ekonomiska konsekvenser är det nödvändigt att ha en stark a-kassa som kan skydda den inhemska konsumtionen och mildra lågkonjunkturens negativa påverkan. Detta är avgörande för att säkerställa en stabil och ekonomiskt hållbar framtid för Sverige.
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