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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:435 av Lars Isacsson (S)
Små kommuners centrum och statens ansvar
Lars Isacsson har frågat mig om jag avser att agera för att statliga bolag som Systembolaget ska ta ett större ansvar för den närmiljö man verkar i.
Bolag med statligt ägande lyder under samma lagar som privatägda bolag, däribland aktiebolagslagen (2005:551). I aktiebolagslagen finns en uppdelning av ansvar mellan ägare, styrelse och ledning. Det är bolagets styrelse och ledning som ansvarar för bolagets organisation och förvaltningen av dess angelägenheter samt den löpande förvaltningen av bolagets operativa verksamhet. 
I avtalet mellan Systembolaget Aktiebolag och staten (tillkännagivet genom SFS 2019:552) uttrycks att en övergripande målsättning för bolaget vid förläggning av försäljningsställen ska vara att i princip varje kommun som gör framställning om det ska få ett försäljningsställe (systembutik). Beslut om att etablera eller lägga ned en systembutik ska fattas av bolagets styrelse. Beslutet ska grundas på en samlad bedömning utifrån företagsekonomiska och servicemässiga överväganden.
Jag har förtroende för att bolagets ledning och styrelse agerar i enlighet med bolagets uppdrag och arbetar för att hitta lösningar inom ramen för detta. Frågor som rör nedläggning eller öppnande av enskilda butiker är en del av bolagets verksamhet och utgör operativa frågor för bolagets styrelse och ledning att hantera.
Stockholm den 4 januari 2024


Elisabeth Svantesson
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