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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av apotek i glesbygden.>>
Motivering

Det svenska Apoteket AB står i dag för hög kvalitet, tillgänglighet, ett stort utbud av läkemedel och bra rådgivning. Apoteket AB har en viktig roll som rådgivare för att skapa trygghet, inte minst för de äldre i samhället. I dag hanterar det svenska apoteket ca 7000 olika sorters läkemedel. Det svenska Apoteket med sina ombud runtom i landet har en täckning som med stor sannolikhet är svår att nå upp till med en privatstyrd marknad. Apoteken på mindre orter tillsammans med apoteksombuden är viktiga länkar i detta system. 

Regeringen har nu presenterat sitt förslag till hur den svenska apoteksmarknaden ska omregleras. Förslaget innebär att fr.o.m. den 1 juli upphör Apoteket AB:s ensamrätt på försäljning av läkemedel. Målet är att öka antalet apotek i landet och sälja ut ett stort antal apotek till privata aktörer. De privata aktörer som är intresserade av att ta över ett apotek kommer dock att avkrävas ansvar för att det finns apotek även i glesbygden. Detta ska regleras i särskilda avtal under en övergångsperiod på tre år. Dessutom ska de ca 900 apoteksombuden finnas kvar under en treårsperiod. Vad som händer därefter är osäkert.

I regeringens proposition bedöms omregleringen av apoteksmarknaden innebära en ökning av antalet försäljningsställen totalt sett i landet. Men flera remissinstanser påpekar i sina svar att tillgängligheten på mindre orter antagligen kommer att minska; avregleringen av apoteksmarknader i andra länder har inneburit en ökad tillgänglighet i tätbefolkade områden men en minskning i glesbygdsområden. 

En avreglering av apoteksmarknaden kommer med stor sannolikhet att innebära att vi får en oligopol situation med utländska aktörer som dominerar marknaden. Regeringens förslag till avreglering och utförsäljning gynnar endast stora aktörer, som exempelvis internationella grossistbolag, och inte mindre företag.

En uttalad målsättning från det svenska samhället sida är att svenska folket ska kunna verka och bo i alla delar av landet och att alla medborgare ska ha samma rättigheter och möjligheter oberoende av var i landet de bor. Men i själva verket är det ofta så att det privata, det vi kallar marknaden, inte har samma mål. Oavsett om man som äldre, ung eller funktionshindrad väljer att bosätta sig i glesbygd eller storstad så ska tillgängligheten till samhällsservice vara rimlig. Där ingår även en god tillgänglighet till läkemedel.
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