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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av Förvaltningsstiftelsen.>>
Motivering

Alliansregeringen har med en tidigare proposition om public service förbättrat villkoren och stärkt oberoendet – tankar som också vunnit riksdagens gillande.

I samband med att nya ordförande i de olika produktionsbolagens styrelser skulle utses blossade debatten åter upp om oberoende. Det är viktigt att det i ledningarna finns personer som förenar kompetens med integritet. Tidigare politiskt aktiva kan och skall självfallet inte uteslutas. Som riksdagsledamöter, ministrar eller ledande partiföreträdare har de både förvärvat nya kunskaper och själva bidragit med egna erfarenheter. Samtidigt finns det all anledning att just slå vakt om oberoendet inom public service genom att välja ordförande och andra i produktionsbolagens ledningar som inte direkt kommer från tunga politiska befattningar. Det är rimliga principer som delas av många.

Ett sätt att ytterligare markera oberoendet vore en översyn av dagens ägarstiftelse – Förvaltningsstiftelsen – som ytterst ansvarar för utnämningen av ordförande. I dagens ägarstiftelse samlas många personer med bred erfarenhet och kompetens. Det handlar om personer med bakgrund i den privata sektorn, i det civila samhället och i politiken. Det kan dock finnas anledning att ställa liknande krav på Förvaltningsstiftelsens utformning som på exempelvis de personer som utses till ordförande i produktionsbolagen: Armlängds avstånd till politiken är att föredra. Personer som dragit sig tillbaka från ett aktivt politiskt liv skall inte automatiskt avfärdas, däremot finns det anledning att ifrågasätta huruvida det är förenligt med grundidén om oberoende att samtidigt inneha politiska uppdrag av större betydelse och därmed med möjligheter till stort inflytande inom andra områden.

En översyn av grunderna för dagens ägarstiftelse – Förvaltningsstiftelsen – kan därför vara påkallad för att ytterligare förstärka det oberoende för svensk public service som alla i grunden vill eftersträva.
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