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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att minska bullret från E4/E20 genom Södertälje och Stockholms län.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Trafikbuller är enligt WHO det näst största miljöproblemet inom EU. Bilar bullrar idag lika mycket utvändigt som de gjorde för 40 år sedan. De tunga fordonen har däremot blivit något tystare. Men antalet bullerexponerade inte minst i Stockholms län är högt. Trafikbuller kopplas idag samman med olika stressrelaterade hälsoproblem.
[bookmark: _GoBack]Försök har gjorts och pågår med att minska bullret vid ljudkällan genom bullerdämpande asfalt – n. Nu senast på en sträcka i höjd med Rotebro i Sollentuna varvid bullernivån sjönk med cirka 10 decibel. Försök har också pågått utmed E4/E20 vid Hallunda och på samma sätt sker försök på olika andra korta sträckor.
Även om det föreligger kvarvarande frågetecken kring prestanda så är det uppenbart vilken effekt som bruket av tyst asfalt kan få på bullerskadade och störda miljöer. När Trafikverket nu genomför en omfattande ombyggnad för att möta den hårt belastade vägsträckan E4/E20 genom Södertälje så borde även insatser för att minska bullret genomföras. Detta är infarten till södra Stockholm, där E20 och E4 går samman. Vägen är hårt trafikerad och så även med tunga fordon. Topografin gör att ljuddämpningen inte klaras av enbart vanliga bullerskydd utmed vägen. I detta läge borde det vara självklart att även använda tyst asfalt vid upprustningen för att minska bullereffekterna för de boende som idag drabbas.
Mot denna bakgrund bör regeringen skyndsamt ge ett uppdrag till Trafikverket att vid ombyggnad av stora trafikleder som E4/E20 genom Södertälje alltid använda tyst asfalt för att minska bullret. 
Detta bör ges regeringen till känna.
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