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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:750 av Amineh Kakabaveh (V) Turkiets bombanfall mot kurdiska mål

[bookmark: _GoBack]Amineh Kakabaveh har frågat mig i ljuset av den senaste tidens utveckling i Turkiet vad jag avser att göra för att förmå EU att spela en fredsbefrämjande roll och bidra till att den kurdiska fredsprocessen i Turkiet upprätthålls. 

Jag har i likhet med EU:s Höga representant för utrikesfrågor Mogherini uttryckt djup oro över det upptrappade våldet i och kring Turkiet. 

Det är av avgörande politisk betydelse att fredsprocessen i Turkiet värnas. Sverige och EU uppmanar med kraft parterna till att återgå till förhandlingar. Det handlar om att säkra freden och den demokratiska utvecklingen inom Turkiet.  Framsteg i fredsprocessen skulle också bidra till stabilitet över landets gränser, inte minst i de konfliktdrabbade grannländerna Syrien och Irak.  Det är också av stor vikt för att kunna göra framsteg i Turkiets EU-närmande. 

Sverige och EU har understrukit det avgörande humanitära ansvar som Turkiet och dess folk tar för flyktingar från Syrien. Turkiet är också en viktig partner för EU i kampen mot terrorism och våldsbejakande extremism, inbegripet bekämpningen av ISIL. 

Stockholm den 20 augusti 2015



Margot Wallström
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