
2009/10 
mnr: Sf259
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s38058
Motion till riksdagen
2009/10:Sf259
av Lars U Granberg och Maria Stenberg (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Socialförsäkringsfrågor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en framtida socialförsäkring.>>
Motivering

Den nya socialförsäkringen har skapat stor oro. Många vittnar om hur svårt det är att bli tagen på allvar, sedd och lyssnad på av Försäkringskassan. Sjukförsäkringar dras in på löpande band och väntetiderna på besked är långa. Många vittnar också om svårigheterna att få tillgång till rehabiliteringsåtgärder samt svårigheten i att veta vart man ska vända sig för att få dessa.

Vid sjukdom måste tidig rehabilitering vara utgångspunkten för individens väg tillbaka till arbetslivet, men detta får inte ske genom att den ekonomiska tryggheten försvagas. Ekonomisk trygghet är en förutsättning för goda rehabiliteringsmöjligheter.

Att man har en ekonomisk trygghet under en eventuell sjukdomsperiod är i dag inte en självklarhet. Trygghetsförsäkringen är inte till för att ta ifrån människor sitt egna ansvar eller urholka deras initiativförmåga. På lång sikt försämrar inte heller försäkringarna samhällsekonomin då människor som känner sig trygga klarar omställningar bättre än de som är otrygga och kan på så vis påskynda sin rehabilitering.

Försörjningsstödet har ökat med 50 procent under den senaste mandatperioden som en följd av bland annat försämringarna i socialförsäkringen.

Vi socialdemokrater tror att samhället blir bättre om vi tillsammans tar ansvar för varandra. Därför tror vi att det svenska socialförsäkringssystemet är viktigt att värna och utveckla.

Det handlar främst om a-kassan, sjukförsäkringen och föräldraförsäkringen. Ingen ska behöva lämna sitt hus och hem om man blir sjuk eller en dag står utan arbete. I stället ska man kunna samla kraft för omställning till att bli frisk eller att hitta ett nytt arbete.

Det är nödvändigt att framtidens socialförsäkringar utformas så att den ekonomiska tryggheten för enskilda säkerställs.
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