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Regionala FoU-centra inom äldreområdet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att de regionala FoU-enheterna inom äldreområdet bör permanentas.
Motivering

Den demografiska utvecklingen i Sverige är väl känd. Den ökande andelen äldre ställer stora krav på nya lösningar som i sin tur kräver ett gediget kunskapsunderlag. Forskning och utveckling inom området efterfrågas av många. Inom ramen för den nationella handlingsplanen för äldrepolitiken (prop. 1997/98:113) beviljades statligt stimulansbidrag för uppbyggnad och utveckling av regionala forsknings- och utvecklingscentra inom äldreområdet för perioden 1999–2001. Därefter har fortsatt statligt stöd utgått till sådan verksamhet för perioden 2002–2004. I prop. 2004/05:1 s. 150 föreslås att 10 miljoner kronor utgår till verksamheten per år från och med år 2005.
Dessa FoU-centra har nyligen utvärderats av Socialstyrelsen i rapporten ”FoU-centra för äldre: uppföljning av stimulansbidragssatsningen 2003–2004”. Där konstateras att de spelar en viktig roll för de regionala intressenterna och är en betydelsefull källa för såväl inhämtning som utveckling av kunskap. De lever dock med korta planeringshorisonter. Det statliga stödet omprövas ständigt, vilket försvårar en stabil utveckling av verksamheten. Kommunernas och landstingens stöd svarar för den absolut största delen av verksamhetens omsättning, men det statliga stödet har spelat en mycket viktig roll som legitimitetsskapare och hävstång för det regionala och lokala stödet.
Vi ser det som utomordentligt viktigt att regeringen vidtar nödvändiga åtgärder så att de regionala FoU-enheterna inom äldreområdet kan permanentas. Det bör ges regeringen till känna.
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