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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att genomföra en nationell kampanj med mottot: En rökfri generation.

Motivering

Det finns ingen som helst nytta med att röka. Det finns bara nackdelar. Människor blir sjuka, det är inte frågan om de blir det utan frågan är när. Alltför många har drabbats av lungcancer och har fått lida en kvalfull sjukdomstid. Många har alltför tidigt dött av skadorna.

Det är även ekonomiskt förkastligt att satsa pengar, som man kan använda till nyttiga saker, på att köpa tobak. 

Även personer som inte röker själva men som vistas i rökiga miljöer utsätts för samma risk som den som röker.

Vi har ett ansvar att hjälpa inte minst den yngre generationen att inte hamna i ett rökberoende. De måste få rätt att vistas i helt rökfria miljöer. 

Barn och ungdomar är lättpåverkade och de påverkas inte bara av dåliga exempel utan även av goda. De är även mottagliga för saklig information om vad som är rätt eller fel. Det finns därför all anledning att genomföra en kampanj riktad till barn och ungdom om skadorna med rökning och de risksjukdomar som följer av att röka själv men även av vådan av att vistas i rökiga miljöer och på så vis bli passiv rökare.

Det måste även vara en strävan att denna kampanj riktas till de vuxna som arbetar med barn och ungdom så att även de får utbildning i förebyggande insatser. På sikt borde detta leda till att vi kan få enbart rökfria vuxna som jobbar med barn och ungdomar och att det blir naturligt i hela landet med texter som på bjuder att man helst ser att personalen är rökfri.

En nollvision för alla elever i grundskolan måste gälla. Det bör finnas en klar målsättning att det inte ska finnas en enda rökande tonåring i grundskolan.   
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