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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa fler nivåer av deltidssjukskrivning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Försäkringskassans ersättningssystem är både kostnadsdrivande och bidrar till försämrade livsvillkor. När man kan arbeta mer än Försäkringskassans 25, 50 eller 75 procent borde man kunna få möjlighet att göra detta. Så är det inte idag! Om du kan arbeta 30 procent så får du inte det utan måste då arbeta 25 eller 50 procent. Att i denna situation arbeta 50 procent kan vara svårt på grund av din sjukdom eller handikapp. Detta gör att människor ibland är sjukskrivna mer än de egentligen behöver. Förslaget skulle inte bara stödja möjligheten att återgå till arbete i en större grad utan också ha en stor inverkan på statens ekonomin. År 2022 var Försäkringskassans utgifter för sjukpenning drygt 44,7 miljarder. En minskning på 1 procent skulle dra ner utgifterna med nästan 450 miljoner kronor.
Att införa en procentsats som bättre beskriver den egentliga arbetsförmågan borde inte vara alltför komplicerat. Uträkningarna sker troligen datoriserat och att programmera om från 4 nivåer till fler borde inte vara en omöjlig uppgift.
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