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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om mobiltäckning och bredbandstillgång som en statlig angelägenhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi lever i ett samhälle där tillgång till fungerande mobiltäckning och bredband är en självklarhet för många, men för andra är det en dröm som känns ouppnåelig. Denna ojämlikhet skapar en digital klyfta som riskerar att bli allt djupare om inte kraftfulla politiska åtgärder vidtas. Avsaknad av mobiltäckning och bredband innebär i praktiken att människor stängs ute från väsentliga delar av det moderna samhället. Tillgång till en pålitlig uppkoppling är inte längre en lyx, utan en nödvändighet för att kunna delta på lika villkor, oavsett var i landet man bor.
För företag och enskilda individer är möjligheten att vara uppkopplad avgörande för tillväxt, innovation och livskvalitet. Att kunna bo, leva och arbeta från norr till söder, i både stad och landsbygd, måste vara en tydlig politisk målsättning. De senaste åren har den socialdemokratiska regeringen genomfört betydande satsningar för att bygga ut bredbandet i landet. Detta är lovvärt, men nu måste nästa steg tas.
Det finns fortfarande områden i vårt land, framför allt i glesbygd och norra Sverige, där människor lever utan tillräcklig uppkoppling. Här lyser marknadskrafterna med sin frånvaro, och mobiltäckningen är ofta så bristfällig att den påminner mer om en schweizerost än om en grundläggande infrastruktur. Detta är en oacceptabel situation i ett modernt samhälle.
Vi är övertygade om att det är ett samhällsansvar att säkerställa god täckning för telefoni och mobilt bredband i hela landet, även i områden där marknaden inte ser lönsamhet. Mobiltäckning och bredbandstillgång är en statlig angelägenhet och måste behandlas som en sådan, utan att begränsas till marknadens ramar. Det är hög tid att politiken tar sitt ansvar och garanterar en fungerande infrastruktur för alla, oavsett var i landet man bor.
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