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Aktiebolag med särskild vinstutdelningsbegränsning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om aktiebolag med särskild vinstutdelningsbegränsning.>>
Motivering

Ett aktiebolag med särskild vinstutdelningsbegränsning är ett särskilt slag av privat aktiebolag. I dessa aktiebolag får endast en begränsad vinstutdelning ske. Mellan två årsstämmor får inte vinstutdelningen och annan värdeöverföring överstiga ett belopp som motsvarar statslåneräntan med ett tillägg av en procentenhet på det kapital som aktieägare har tillskjutit bolaget som betalning på aktier. Detta inkluderar även överföringar inom en koncern.

Vid ett bolags likvidation ska, efter att man har betalat kända skulder, aktieägarna tilldelas ett belopp som motsvarar det kapital som har tillskjutits bolaget som betalning för aktier samt den vinstutdelning som får ske. Det som återstår efter detta ska tillfalla det eller de andra aktiebolag med särskild vinstutdelningsbegränsning som det likviderade bolaget har pekat ut i sin bolagsordning eller Allmänna arvsfonden, vilket i praktiken innebär att det tillfaller staten.

Sedan den 1 januari 2006 har det endast bildats 11 bolag av denna typ. Redan när lagstiftningen kom till hävdade vi från alliansen att den var onödig. Det går mycket väl i vilket aktiebolag som helst att i bolagsordning stadga hur bolaget ska disponera sina vinster och hur ett eventuellt överskott ska fördelas vid en eventuell likvidation. Lagen skapar bara onödig byråkrati och skapar kostnader för staten. Regeringen bör avskaffa denna form av bolag.
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