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	Klimat- och näringslivsdepartementet
Energi- och näringsministern	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:785 av Peter Hultqvist (S)
Fossilfri järn- och stålproduktion
Peter Hultqvist har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att stödja och underlätta omställningen av stålindustrin och dess värdekedja vad gäller såväl fördelningen av el som förkortade tillståndsprocesser.
Klimatomställningen är en av vår tids största utmaningar. Men den innebär också enorma möjligheter. Sverige har världsledande företag som ligger i framkant i att elektrifiera sina verksamheter och skapa klimatsmarta produkter. Men för att de ska klara sin uppgift, måste regelverken fungera främjande, inte hämmande. Därför lägger regeringen om energipolitiken för att möjliggöra elektrifieringen genom ny planerbar elproduktion i Sverige, öka takten i utbyggnaden av elsystemet i fråga om såväl elnät som elproduktion, och stärka försörjningstryggheten för svenska hushåll och företag. 
För att bättre kunna fördela tillgången till kapacitet i det svenska elnätet lämnar regeringen löpande uppdrag till Affärsverket svenska kraftnät (Svenska kraftnät) och Energimarknadsinspektionen. Exempelvis de uppdrag som regeringen beslutade den 15 juni 2023 om att utreda en utvecklad och effektiv informationsdelning vid ansökningar om nya anslutningar till elnäten och att effektivisera processen för anslutning till transmissionsnätet. Vidare har Svenska kraftnät, som en del i genomförandet av regeringsuppdraget att främja ett mer flexibelt elsystem (I2022/01578), tagit fram en strategisk handlingsplan för ökad flexibilitet. Uppdraget kommer att slutredovisas den 15 december 2023.
Jag håller med om att miljötillståndsprocesserna behöver förenklas och förkortas genom att göra prövningen mer flexibel, effektiv och förutsebar. Regeringen har aviserat att vi ämnar gå vidare med förslag från miljöprövningsutredningen och klimaträttsutredningen, vissa förslag är redan genomförda. 
Även om flera utredningar tidigare genomförts så behövs det tas ett bredare helhetsgrepp där en utredning ser över alla möjligheter att effektivisera prövningen. Mot bakgrund av tidsaspekten i omställningen är det olyckligt att tidigare regering inte valde att göra detta. Regeringen har därför beslutat tillsätta en utredning om förkortade och förenklade tillståndsprocesser enligt miljöbalken. 
[bookmark: _Hlk137809426]Utredningen ska ta ett helhetsgrepp om den svenska miljöprövningen enligt miljöbalken, processuella såväl som materiella. Syftet är att göra tillståndsprocesserna snabbare och mer förutsebara Här ingår att utreda bl.a. hur det svenska regelverket kan förändras för att Sverige inte ska ställa omotiverat höga krav i förhållande till vad EU-rätten kräver. Även ansvarsfördelningen mellan myndigheter och myndighetsstrukturen ska ses över i syfte att effektivisera miljötillståndsprocesserna. Avslutningsvis arbetar regeringen aktivt med att utveckla styrning och organisering av myndigheterna på energiområdet för att de ska ha så goda förutsättningar som möjligt att bidra i arbetet med att genomföra den nya energipolitiska inriktningen. Därför har regeringen den 30 maj 2023 beslutat att ge en utredare i uppdrag att se över Svenska kraftnäts, Statens energimyndighets, Energimarknadsinspektionens och Elsäkerhetsverkets uppgifter och ansvar.  

Stockholm den 21 juni 2023



Ebba Busch
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