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Skydda fler barn från att utnyttjas sexuellt


M1500




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda hur vi genom en tydligare bevisbörda för den vuxne i fråga om att säkerställa att dennes sexuella partner innehar laglig ålder kan skydda fler barn från att utnyttjas sexuellt, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sex med barn är straffbart enligt svensk lag. Ändå ser vi fall efter fall där förövare frias då de påstår att de inte visste att barnet var så ungt eller att de minsann trodde att barnet var äldre då det ”såg så moget ut”. Det här möjliggör för förövare att krypa genom systemet och fortsätta utnyttja och utsätta barn för sexuella handlingar de aldrig borde komma i kontakt med i en ung ålder. Många gånger handlar det om unga som inte mår bra och som därav är extra ”lätta” att få tag på i syfte att utnyttja. Andra gånger är pengar inblandade. Oavsett riskerar det inte bara ett trauma i stunden utan ett livslångt sår som påverkar delar av hela en människas liv. 
På samma sätt som vi kunnat reglera att man måste säkerställa att en sexuell partner samtycker borde vi kunna vara lika tydliga med bevisbördan hos den vuxne att säkerställa att en eventuell sexuell partner innehar en ålder som gör handlingen laglig. Det skulle minska risken för domar där förövaren skyller på vad den trodde. Men framför allt skulle det skydda fler barn. 
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