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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att ge barn som placerats i hem enligt socialtjänstlagen ett barnombud och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att ge barnombudet till ett barn som placerats i hem enligt socialtjänstlagen insyn och skyldighet att rapportera missförhållanden gällande omkostnadsbidraget och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi känner många igen berättelserna från barn och unga som varit placerade i hem där de upplever att ingen direkt lyssnat eller funnits vid deras sida. Barnet vet att myndighet och familjehem samarbetar, vilket gör att barnet indirekt inte har någon att vända sig till. 
För att ytterligare stärka barnets bästa och på riktigt kunna lyssna till det enskilda barnet, bör regeringen tillsätta en utredning som möjliggör att barn som placeras i hem enligt socialtjänstlagen ges ett eget barnombud som är oberoende av myndighetsutövningen. 
Barnombudets roll blir att stödja och vara en tredje part mellan familjehem och socialtjänst. 
Familjehemmen ges ekonomisk ersättning vid mottagande av barn, ett så kallat arvode. Samtidigt ges ett omkostnadsbidrag som ska täcka kostnaderna för att barnet är inneboende, inklusive kläder, fritidsaktiviteter etc. För att stärka barnets ekonomiska rätt menar jag att barnombudet bör ges möjlighet till insyn över omkostnadsbidraget, så att denne vid behov kan säkerställa att barnet verkligen får del av de tilltänkta bidraget, och att barnombudet också ges skyldighet att rapportera eventuella missförhållanden gällande omkostnadsbidraget.
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