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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:162 av Allan Widman (L)
Globaleye
Allan Widman konstaterar att Försvarsmakten har framställt om att få anskaffa Global Eye och har frågat mig vilka åtgärder som jag är beredd att vidta för att några viktigare anskaffningar inte ska beslutas förrän den nu arbetande utredningen om en ny materielförsörjningsstrategi är klar. I enlighet med förslagen i regeringens proposition Totalförsvaret 2021–2025 (prop. 2020/21:30) har riksdagen fattat beslut om bl.a. krigsorganisationens inriktning. Riksdagen har vidare fattat riktlinjebeslut om investeringsplaner för anskaffning och vidmakthållande av materiel för perioden 2021–2032 efter förslag från regeringen i budgetpropositionen för 2021. Investeringsplanerna utgår från den inriktning som framgår av propositionen Totalförsvaret 2021–2025. 
För att kunna genomföra riksdagens beslut krävs att regeringen fattar beslut om anskaffning av den materiel som framgår av investeringsplanerna. I propositionen Totalförsvaret 2021–2025 skriver regeringen att den säkerhetspolitiska utvecklingen och den försvarspolitiska inriktningen om ökad förmåga inom totalförsvaret understryker behovet av en skyndsam och effektiv handläggning i fråga om de beslut som kommer att behöva fattas på olika nivåer för att genomföra inriktningen.
Av propositionen framgår vidare att beslut om omsättning av dagens fasta sensorer samt ersättare till den luftburna stridslednings- och luftbevakningsplattformen S100D/ASC 890 bör fattas i perioden 2021–2025 och omsättningen bör fullföljas efter 2025. Försvarsmakten har i enlighet med inriktningen i propositionen framställt om att få anskaffa Global Eye.
Regeringen beslutade den 12 november 2020 om kommittédirektiv till en utredning om en materielförsörjningsstrategi för det militära försvaret. Utredningen ska senast den 4 maj 2022 redovisa en strategi som på ett uthålligt och kostnadseffektivt sätt bidrar till att det militära försvarets behov av materiel och relaterad forskning, teknikutveckling och tjänster tillgodoses i fred, kris och krig. Utredningens förslag ska formuleras med utgångspunkt i Försvarsberedningens rapport Värnkraft (Ds 2019:8), vilken ligger till grund för regeringens proposition Totalförsvaret 2021–2025 (prop. 2020/21:30). Riksdagen godkände förslagen i propositionen den 15 december 2020.

Stockholm den 27 oktober 2021



Peter Hultqvist
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

