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Stimulering av lokal matproduktion



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att stimulera lokal matproduktion.>>
Motivering

Vi människor konsumerar och transporterar i en omfattning som fått vår jord att protestera. Påverkan på miljön har tagit sådana proportioner att en global kris hotar om inget radikalt görs. Klimatet förändras och livsbetingelserna för miljoner människor påverkas.

För att möta detta hot krävs kraftfulla insatser, och ingen åtgärd får ses som betydelselös. Det måste bli principen många bäckar små som gäller framöver. Nu krävs det att vi återskapar det tankesätt som rådde på 1950-talet då man skördade det som sjöarna och skogen gav i form av jaktbart vilt, bär, svamp och fisk.

Vi måste uppmuntra till bär- och svampplockning, och vi måste se till att jakten och fisket även fortsättningsvis kan ge utdelning även om det för jaktens skull innebär minskade rovdjursstammar och en striktare hållning till rovdjur i allmänhet. Intresset för och möjligheterna att avsätta mark för kolonilotter för odling måste prioriteras.

Rennäringen är en stor livsmedelsproducent av stor betydelse. På senare år har renstammarnas storlek reducerats av allt för stora rovdjursstammar. Näringen är enligt professor Öje Danell på väg mot total kollaps. 

Detta måste samhället ändra på om man menar allvar med miljö- och klimathot.

Mycket av överkonsumtionen beror på allt för omfattande transporter. Med det synsätt som framgår ovan skulle transporterna starkt reduceras till nytta för miljön och för sysselsättningen.
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