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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om infrastruktursituationen i Örebro län.>>
Motivering

Regeringen storsatsar på infrastruktur. Den enorma närtidssatsning på 7,6 miljarder kronor som nyligen presenterats är en viktig början för att få en modern, välfungerande och tillväxtvänlig infrastruktur. Tyvärr har infrastrukturen inte prioriterats av den förra socialdemokratiska regeringen, vilket medfört att det finns stora svarta hål att täcka innan rejäla nysatsningar kan komma till stånd.

Den infrastrukturproposition som regeringen lagt är en mycket god grund för att utveckla våra regioner och göra dem mer konkurrenskraftiga. Den tanke om att den regionala nivån, i samverkan med näringslivet och andra viktiga aktörer, kan prioritera framtida projekt är mycket bra. Detta kommer att stärka de lokala företagen, ge möjlighet för en ökad arbetspendling och bli ett bättre kommunikationsnav.

Ett av de viktiga projekt som behöver komma till stånd är ett dubbelspår mellan Hallsberg och Mjölby som skulle stärka möjligheterna för godstrafiken. En annan viktig investering är riksväg 50 som är hårt belastad av tung trafik. Riksväg 50 som stamväg genom Örebro län gör att trafik både från Norrlands inland och Norrlandskusten på ett optimalt sätt med hög framkomlighet och säkerhet kan förbindas med både södra Sverige och kontinenten samt via E 20 med Göteborg.

Dessa är ett par projekt som är viktiga för att stärka Örebro län som ett in-frastrukturnav i Mellansverige. Detta bör ges regeringen till känna.
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