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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen lägger fram ett förslag till ändring i körkortslagen så att samtliga nordiska körkort omfattas, enligt vad i motionen anförs.
Motivering

I Danmark accepteras färöiska körkort såsom varande danska. De kan fritt bytas in eller användas som de är. I Sverige accepterar vi danska och övriga nordiska länders körkort. Sverige accepterar dock inte färöiska körkort, och accepterar inte heller att byta in dem mot svenska körkort om över ett år har passerat från det att personen med det färöiska körkortet inflyttat till Sverige.

Ett exempel:

En färöisk man har bott i Sverige sedan 1989 och har färöiskt körkort. Han har inte haft problem med sitt färöiska körkort förrän 2002 då han ville skaffa tillstånd att övningsköra med sin dotter. Enligt Vägverkets regler kan detta tillstånd bara beviljas för körkort utfärdade av Sverige eller annat EU/EES-land.

Mannen berättade att han vid ankomsten till Sverige fick erbjudandet att byta in sitt färöiska körkort mot ett svenskt (kunde bara ske första året). Detta var före Sveriges EU-medlemskap. Mannen gjorde dock inte detta eftersom det inte behövdes på den tiden.

Mannen berättade att han även idag utan problem skulle kunna byta in sitt färöiska körkort mot ett vanligt danskt dito (om han hade bott i Danmark). Eftersom Sverige godkänner danska körkort så menar han att Sverige borde kunna acceptera det färöiska med tanke på att Danmark accepterar det färöiska. Det som enligt mannen borde vara relevant är att det färöiska körkortet är av samma kvalitet som det svenska. 

En ändring kan enklast ske genom att tillägget ”eller Norden” tillförs lagtexten, som då skulle lyda:

6 kap. Utländska körkort

Giltighet i Sverige

1 § Ett utländskt körkort som är utfärdat i en stat inom EES eller Norden gäller i Sverige enligt sitt innehåll.
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