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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fjärrvärmekrav i detaljplan.>>
Motivering

I arbetet med att förbättra miljön och minska utsläppen är uppvärmningen av byggnader en viktig del. El är en för fin energikälla för att värma hus med, och en stor del av fjärrvärmen är idag baserad på förnyelsebar energi. 

Kommunerna har sin del i det nationella åtagandet att nå de uppsatta miljömålen. Det är därför märkligt att husföretag eller deras husförsäljare kan motverka detta och ändå följa gällande lagstiftning.

I samband med upprättande av detaljplaner för nya bostads- och industriområden finns det idag ingen möjlighet att föreskriva att byggnaderna ska värmas upp med fjärrvärme. I synnerhet på bostadssidan är det mycket vanligt att husföretag erbjuder eluppvärmda hus som standard. Vill husägaren istället ansluta till ett fjärrvärmenät blir det dyrare eftersom det är en avvikelse. Detta innebär att vi bygger fast oss i ett allt större elberoende, och det drabbar i slutänden miljön. 

Även i industriområden bör det vara intressant för företagen att kunna ansluta sig till fjärrvärme. Med den miljöprofil som många företag vill skapa kan detta vara en viktig pusselbit.

Genom att i en detaljplan kunna föreskriva användning av miljövänlig fjärrvärme, skapas förvisso en monopolsituation men utan en ändring i lagstiftningen kommer det inte att investeras i nya fjärrvärmeledningar eftersom ingen är garanterad några kunder. Det skulle också underlätta för kommunerna i deras strävan att nå miljömålen och därmed också för Sverige som nation att klara sina internationella åtaganden. 
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