
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:1019
av Margareta Larsson (SD)
Rättshjälp för sökande till Ersättningsnämnden



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda kostnaderna för rättshjälp för sökande till Ersättningsnämnden.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Ersättningsnämnden är en statlig myndighet som grundades av de rödgröna och tidigare regering för att pröva om ersättning ska utbetalas till personer som varit vanvårdade mellan 1920 och 1980. Denna nämnd har inte fungerat så som den tidigare Vanvårdsutredningen önskat och de sökande har därför lurats till en gottgörelse av samhället som inte varit något värd. Det torde i efterhand, med facit i hand, vara uppenbart att den tidigare regeringen inte haft ärliga uppsåt när det gäller att ersätta livslånga skador samhället åsamkat de barn som nu är vuxna. Om man bortser från den bristande kompetens som på ett allvarligt sätt tycks råda i den nämnd som regeringen tidigare handplockat, har nämnden även ägnat sig åt en del juridiska tveksamheter för att kunna avslå ersättning i den mängd man gjort. Som exempel kan nämnas att många sökande nekas till att komma till muntlig förhandling, diverse andra tvivelaktiga juridiska kullerbyttor samt att sökande nekas överklaga (en fråga som troligtvis kommer att prövas i Europadomstolen). Detta visar att man i Sverige har en syn på en grupp människor i samhället som ligger i strid med den värdegrund som under en lång tid propagerats. Detta uppenbara faktum stärker inte trovärdigheten av att man i dagsläget kommit längre i insikt än den som rådde under 30-talet vad gäller människovärdet.

Sverige är ett land som lägger mycket prestige i att internationellt framstå som ett högre medvetande när det gäller medmänsklighet och vill gärna vara ett föregångsland när det gäller humanitet. Det är därför beklagligt att Sverige i samband med samhällsvården gör skillnad på folk och folk utifrån den brottsofferkategori man tillhör. Nämligen om när det handlar om civilmål än då samhället är förövare.

Sverigedemokraterna anser att ett rättssamhälle ska vara lika för alla vad gäller rätt till försvar och rättshjälp till brottsoffer. Vi anser därför att rättshjälp ska kunna ges av det allmänna vid brottsmål där även samhället är förövare. Därmed ökar incitament till en kvalitetsökning kring samhällsvården och en attitydförändring kring olämplig myndighetsutövning.
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