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Mammografi kan rädda liv



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av hälsoundersökning med mammografi i hela landet.>>
Motivering

Bröstcancer är den vanligaste tumörsjukdomen hos kvinnor och drabbar över 6 300 kvinnor årligen i Sverige. Det betyder att 18 kvinnor i Sverige varje dag får besked om att de har bröstcancer. Ungefär var tionde kvinna kommer att drabbas av bröstcancer, och årligen avlider ca 1 500 kvinnor av bröstcancer i Sverige.

Avgörande för ett bra behandlingsresultat och möjlighet till bot är tidig upptäckt. Därför är möjligheten till hälsoundersökning med mammografi en oerhört viktig faktor för att kunna påbörja en behandling i tid. Samtidigt så är det naturligtvis viktigt att kvinnor får kunskap om bröstcancer. Genom den årliga kampanjen Rosa bandet som anordnas av Cancerfonden i oktober, uppmärksammas kvinnor om vikten av att själva göra en regelbunden självundersökning av sina bröst.

När det gäller Socialstyrelsen så rekommenderar man landstingen att erbjuda kvinnor i åldrarna 40–74 år mammografiscreening. Av 100 kvinnor med bröstcancer upptäcks mellan 75 och 90 vid screeningen. Idag är det dessvärre inte alla landsting som erbjuder mammografi i enlighet med vad Socialstyrelsen rekommenderar, något som vi menar riskerar kvinnors hälsa eftersom det motverkar en tidig upptäckt av bröstcancer. Att kvinnor inte får tillgång till denna viktiga del av hälsoundersökning med mammografi på grund av bostadsort kan inte vara förenligt med en generell och rättvis sjukvård.

Bröstcancerföreningars Riksorganisation, BRO, pekar också på vikten av att det finns en skriftlig behandlingsplan för varje patient med god information inför behandlingen. Dessutom menar BRO att rehabiliteringsinsatser, genom bröstrekonstruktion för dem som önskar det, är mycket viktiga för att underlätta en återgång till ett fullgott liv för de bröstcancerbehandlade personerna.
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