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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/2018:1353 av Pål Jonson (M)
Samarbete med Norge kring förvaltningen av varg
Pål Jonson har frågat mig om jag och regeringen haft en dialog med den norska regeringen om förvaltning av vargar och vilka åtgärder regeringen avser att vidta för att stärka samarbetet om förvaltningen av varg med Norge.

Sverige delar vargpopulation med Norge även om den största delen av populationen återfinns i Sverige. Regeringen har ett bra samarbete med den norska regeringen i vargfrågan. Nuvarande samarbete bygger på en skriftlig överenskommelse mellan den svenska och den norska regeringen från 2011. Företrädare för respektive regering träffas regelbundet för att diskutera aktuella frågor som rör förvaltningen av vår gemensamma vargpopulation. 

Samtidigt bygger förvaltningen i Sverige respektive i Norge på olika principer. I Norge finns en vargzon inom vilken vargen är fredad. I Sverige är vargen fredad i hela landet. Sverige är också skyldigt att skydda vargen enligt EU-rätten och Europeiska kommissionen har framfört synpunkter på den svenska licensjakten. 

Ansvariga myndigheter i Norge och Sverige arbetar också i ett nära samarbete. Det finns ett s.k. memorandum of understanding mellan Naturvårdsverket och norska Miljødirektoratet som bl.a. omfattar datainsamling. Sverige och Norge har upprättat databasen Rovbase där inventeringen av varg dokumenteras liksom jakt och annan dödlighet.
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