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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förskolan.>>
Motivering

Vårdnadsbidraget har inte blivit någon succé. Ett av de argument som användes vid införandet av vårdnadsbidraget var att bidraget skulle ge föräldrarna mer tid att tillbringa med sina barn. Vid utformningen av vårdnadsbidraget kom dock den aspekten inte alls i fokus. Tvärtom kan föräldrarna fortsätta arbeta heltid och anlita någon annan att ta hand om barnen. Fokus kom därmed att istället sättas på ett enda krav – nämligen att föräldrarna inte får anlita förskolan.

Den svenska förskolan är unik med sin pedagogiska verksamhet för barnen. Vi känner stor oro för att nuvarande regering inte värdesätter det pedagogiska innehållet. Vårdnadsbidraget urholkar resurserna till förskolan och därmed dess möjlighet att bibehålla och utveckla det pedagogiska innehållet. Förskolan är första steget i det livslånga lärandet. Alla barn ska ha rätt till en bra omsorg, vilket det inte blir när förskolan urholkas till förmån för vårdnadsbidraget.

I syfte att värna den svenska förskolans kvalitet vill vi se att resurserna fokuseras bättre och att det istället, bland annat, investeras dels i fler utbildade förskolelärare, dels i att anställa mer personal. Därför föreslår vi att vårdnadsbidraget avskaffas och att motsvarande resurser förs över till förskolan.
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