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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stödet till svensk idrott ska vara fortsatt starkt och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ha föreningslivet i åtanke när statlig ekonomisk kompensation ges på grund av ökade kostnader och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att bevaka och stödja idrottsrörelsen kring anläggningsbristen samt renoveringsbehoven och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idrottsrörelsen är vår största folkrörelse med nästan 3,3 miljoner medlemmar över hela vårt land. Närmare 90 procent av alla barn och ungdomar i Sverige har någon gång under sin uppväxt varit med i en idrottsförening. Studier visar att idrotten efter familjen och skolan är den viktigaste miljön för många barn och ungdomar under uppväxtåren.
Detta hade dock aldrig varit möjligt utan styrkan i vår svenska idrottsrörelse, nämligen de 800 000 ledare som finns, där merparten är ideella, samt de föräldrar och hundratusentals frivilliga som är matchvärdar, säljer lotter, står i entréerna, grillar korv, tvättar kläder och lämnar till och hämtar efter träning.
Tillsammans bidrar alla dessa människor och föreningar till ett starkare, friskare och tryggare Sverige. Vår uppgift som politiker måste därför vara att ge idrotten de förutsättningar den behöver för att fortsätta att utveckla sina styrkor – som folkrörelse, som demokratiskola, som mötesplats, som chans till fysisk rörelse, i det brottsförebyggande arbetet, i skapandet av elitsatsningar med mera – samt att fortsätta stötta och pusha på den i dess fortsatta jämställdhetsarbete.
Som politiker behöver vi dock inte peka finger och berätta för idrotten vilken kraft den besitter eller hur viktig den är i det förebyggande arbete. I årtionden har idrotten själv förstått detta. Därför behövs det inga fler specialuppdrag och ingen ökning av antalet öronmärkta medel med mera.
Vad som behövs är att ge idrotten de förutsättningar den behöver för att fortsätta att utvecklas – att vi bygger våra städer och samhällen rätt så att det finns arenor och grönytor att röra sig på, att ge kompensation och stöd när priserna stiger så att idrotten kan fortsätta att ha låga trösklar och låga medlemsavgifter, att friheten finns för att vara en motkraft mot privata aktörer med mera.
Viktigast av allt är dock såklart att vi fortsätter att värna det statliga idrottsstödet, detta då ett stabilt och långsiktigt stöd till idrottsrörelsen är avgörande för att behålla de värden den besitter, dess omfattande föreningsverksamhet och dess fokus på barn- och ungdomsverksamheter.
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