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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att minska den psykiska ohälsan hos äldre.>>
Motivering

Socialstyrelsen visar i rapporten ”Äldres psykiska ohälsa” att de äldres psykiska ohälsa är ett eftersatt område. Svenskarna lever allt längre, vilket bidrar till att allt fler äldre får hälsoproblem. Större krav ställs på personalen inom sjukvården och äldreomsorgen då den psykiska ohälsan bland äldre ökar. Det är ett växande problem att den psykiska ohälsan bland äldre ökar, ett problem som inte har uppmärksammats så mycket som det borde.

Enligt rapporten saknas det en samlad strategi för att åtgärda problemet med att äldre med psykisk ohälsa i dag inte har tillgång till en god och säker vård. Orsaken till detta är synen på åldrandet samt bristande samverkan.

Äldres psykiska ohälsa är ett område som befinner sig mellan psykiatri, geriatrik, äldreomsorg och primärvård utan att någon tar ett samlat ansvar. Enligt Socialstyrelsens rapport är det därför angeläget med en långsiktig satsning på området äldre med psykisk ohälsa.

En annan rapport från Socialstyrelsen, ”Vård och omsorg om äldre – lägesrapport 2007” visar att det är svårt för medicinskt färdigbehandlade äldre att få plats på ett äldreboende. Antalet platser inom sjukvården har minskat samtidigt som platserna inom äldreomsorgen har blivit färre. Särskilt svår blir situationen för de äldre som har ett funktionshinder.

Denna rapport visar att initiativ måste tas för att utveckla kvaliteten på vårdplaneringen för att garantera en bra uppföljning av sjukhusvistelsen som äldre har haft. Ansvaret för hemsjukvård och rehabilitering måste förtydligas.
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