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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk90448742]Svar på fråga 2021/22:1598 av Katja Nyberg (SD) Brist på kroppkameror för poliser i yttre tjänst
Katja Nyberg har frågat mig vad regeringen avser att göra för att se till att samtliga poliser i yttre tjänst, IGV, snarast får tillgång till kroppskameror.

Låt mig börja med att understryka att det urskillningslösa våld som under påskhelgen riktades mot poliser i flera svenska städer är ett angrepp mot hela vårt demokratiska samhälle. Regeringens svar på detta är tydligt. Den här typen av agerande ska inte accepteras. De ansvariga ska gripas, dömas och avtjäna straff. 

[bookmark: _Toc101723957][bookmark: _Toc101952380][bookmark: _Toc101952721]Vilken utrustning som Polismyndigheten har behov av är inte en fråga för regeringen att avgöra. Det är myndigheten som bedömer vilka behov som finns och vilken utrustning som behöver införskaffas. Behovet av förenklade och förbättrade möjligheter till användning av kameror är ett av behoven som bland annat polisen framfört. Därför har regeringen också satsat särskilt på att skapa förutsättningar för att Polismyndigheten ska kunna stärka arbetet på området. 
Redan 2020 togs exempelvis tillståndskravet för kamerabevakning bort för Polismyndigheten, Säkerhetspolisen, Kustbevakningen och Tullverket. Myndigheterna får nu själva bedöma när det finns förutsättningar och är motiverat att sätta upp kameror. 
Polismyndigheten har från och med 2022 permanent tillförts 400 miljoner kronor per år för att utveckla myndighetens tekniska förmåga. Därutöver har det tillförts ytterligare 300 miljoner kronor engångsvis 2022, för samma ändamål. Här ingår att polisens användning av kameror ska utvecklas, både genom fler fasta kameror på brottsutsatta platser och genom kroppburna kameror för poliser i yttre tjänst. Satsningen innebär att samtliga poliser i yttre tjänst ska ha möjlighet att utrusta sig med en kroppsburen kamera. Denna utökning är prioriterad.
Enligt regleringsbrevet för 2022 ska Polismyndigheten redovisa hur de satsade medlen för ökad teknisk förmåga har fördelats i verksamheten. Särskild vikt ska bland annat läggas vid att redovisa hur kapaciteten har stärkts för ökad kamerabevakning.
Regeringen har således avsevärt förbättrat polisens möjligheter att använda kameror och jag kommer även fortsättningsvis att följa frågan noga.
 
Stockholm den 25 maj 2022

Morgan Johansson
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