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Svar på fråga 2021/22:257 av Alexander Christiansson (SD)
Enskilda matproducenter i underläge i miljöprövningsprocessen
Alexander Christiansson har frågat mig om jag och regeringen avser att tillse att pågående utredning kompletteras med hänsyn till förbättring för enskilda företagare gällande processen för miljötillståndsprövning.
Regeringen har under de senaste åren vidtagit en rad åtgärder för att miljötillståndsprocessen ska vara modern och effektiv, samtidigt som ett högt miljöskydd uppnås.
En viktig åtgärd är den utredning som regeringen har tillsatt för att se över det nuvarande systemet för miljöprövning enligt miljöbalken. Syftet med Miljöprövningsutredningen är bl.a. att åstadkomma snabbare och enklare prövningsprocesser samtidigt som ett bibehållet miljöskydd säkerställs. 
Regeringen har gett berörda myndigheter i uppdrag att ta fram en samlad statistik för miljöprövningen. Statistiken är viktig för att identifiera lämpliga effektiviseringsåtgärder. Länsstyrelserna har även fått i uppdrag att utveckla metoder och samverkansformer för att främja en effektiv samrådsprocess enligt miljöbalken och därigenom påskynda näringslivets klimatomställning. Regeringen har också beslutat om uppdrag till länsstyrelserna och Domstolsverket att utvärdera om det finns förutsättningar att utveckla en eller flera digitala tjänster för någon eller några typer av tillståndsansökningar enligt miljöbalken för att på så sätt effektivisera processen. 
Effektiva tillståndsprocesser kräver också att prövningsmyndigheterna har förutsättningar att genomföra sitt uppdrag. För att korta handläggningstiderna och förstärka arbetet med miljöprövning och miljötillsyn har regeringen föreslagit att extra medel tillförs Naturvårdsverkets, domstolarnas och länsstyrelsernas förvaltningsanslag i budgetpropositionen för 2022.
En åtgärd som är specifikt inriktad på verksamheter inom livsmedelsområdet är ett uppdrag till Tillväxtverket att i samråd med Statens jordbruksverk, Naturvårdsverket och länsstyrelserna ta fram konkreta tjänster för att effektivisera och förenkla för företag och andra verksamhetsutövare inom livsmedelskedjan att anmäla eller ansöka om tillstånd för miljöfarlig verksamhet enligt miljöbalken och på det sättet ge förutsättningar för en effektiv och snabb ärendehandläggning.
Det pågår alltså mycket arbete från regeringens sida gällande miljötillståndsprocesser. Det är ett arbete som regeringen ser fram emot att fortsätta tillsammans med övriga samhällsaktörer. Med detta sagt vill jag dock understryka att alla aktörer har ett ansvar att uppfylla lagkrav och bidra till en effektiv och modern tillståndshantering med ett högt miljöskydd.
Stockholm den 3 november 2021
Per Bolund

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

