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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:792 av Daniel Bäckström (C)
Beredskapen för skogsbränder i sommar
Daniel Bäckström har frågat mig om jag och regeringen anser att de åtgärder som MSB vidtar för att stärka den nationella skogsbrandsläckningsförmågan 2019 är tillräckliga för att undvika en liknande brandsommar som den 2018.
[bookmark: _GoBack]Det är de kommunala räddningstjänsterna som ansvarar för räddningsinsatserna vid skogsbränder och som utgör den grundläggande resursen i släckningsarbetet. Staten kan vid behov bistå dem med förstärkningsresurser. Inför sommaren har Myndigheten för samhällsskydd och beredskap vidtagit ett antal åtgärder för att i ännu större utsträckning kunna stödja kommunerna vid omfattande bränder och andra olyckor, bl.a. i fråga om förstärkningsmateriel och helikoptrar för skogsbrandsbekämpning. MSB bedömer att vi nu har en avsevärt bättre beredskap med helt nya möjligheter att bekämpa skogsbränder. Redan under april och maj i år har helikoptrarna aktiverats ca 40 gånger och deltagit i släckningsarbete under ca 300 timmar. Som jag har förstått det är kommunerna hittills nöjda med beredskapen och stödet med helikoptrar.
Skogsbrandsutredningen har tillsammans med de andra utredningar som genomförts med anledning av skogsbränderna sommaren 2018 kunnat ligga till grund för åtgärder som gör att Sverige är bättre rustat för kommande stora skogsbränder och andra stora och komplicerade händelser. I Skogsbrandsutredningen var många aktörer delaktiga och utredningen lämnade ett antal rekommendationer och förslag till åtgärder till bl.a. myndigheter och kommuner. Myndigheten för samhällsskydd och beredskap, länsstyrelser och många räddningstjänster har också gjort egna utvärderingar av sina insatser.
Sammantaget har Sverige lärt en hel del av skogsbränderna sommaren 2018 och med de åtgärder som vidtagits är Sverige i dag bättre rustad mot skogsbränder än på länge och regeringen följer utvecklingen noga.

Stockholm den 26 juni 2019



Mikael Damberg
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