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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att information om svenska havsbottnar bör offentliggöras.>>
Motivering

Östersjön har miljöproblem i form av utfiskning, övergödning och döda havsbottnar. Arbetet med att forska och se över Östersjöns situation begränsas av att tillgång till uppgifter om vattendjup och bottenbeskaffenhet i dagsläget omfattas av militär sekretess. Enligt lag 1993:1742 om skydd för landskaps​information är de statligt insamlade vattendjupsuppgifterna sekretessbelagda av Försvarsmakten.

SGU (Sveriges geologiska undersökning) påpekar i sitt remissvar till Havsmiljökommissionens slutbetänkande ”Havet – tid för en ny strategi” (SOU 2003:72) att detta är ett problem. Så kallat batymetriskt underlag (vattendjupsuppgifter) utöver de begränsade djupuppgifter som finns i de öppna sjökorten är inte tillgängliga för planeringen av havet och inte heller för forskningen om havet och dess bottnar.

Informationen om våra havsbottnar bör offentliggöras för att, inte minst ur miljösynpunkt, underlätta planering och forskning av våra svenska havsbottnar. 
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