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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:899 av Adrian Magnusson (S)
Insatser för ökad punktlighet på Ystadbanan
Adrian Magnusson har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att öka punktligheten för tågtrafiken på Ystadbanan.
Jag vill inledningsvis påminna om att regeringen i slutet av förra året gav Trafikverket i uppdrag att utreda kapacitetshöjande åtgärder i järnvägssystemet i Skåne som på ett kostnadseffektivt sätt åstadkommer kapacitetsförbättringar. Trafikverket redovisade uppdraget i juni i år och Trafikverkets underlag analyseras och bereds nu inom Regeringskansliet.
Regeringen har nyligen också påbörjat arbetet mot en ny nationell plan för planperioden 2026–2037, genom att i ett första steg ge Trafikverket i uppdrag att inkomma med ett inriktningsunderlag för en ny planperiod. Detta uppdrag ska redovisas i januari nästa år och ligga till grund för en infrastrukturproposition med nya ekonomiska ramar och inriktning för en ny plan. 
Behoven inom infrastrukturen är stora och det är nödvändigt att göra genomtänkta prioriteringar mellan olika åtgärder. Regeringen kommer i den fortsatta processen att prioritera att fortsätta förbättra den infrastruktur vi har, reparera där det behövs och förvalta våra gemensamma resurser på bästa sätt. Satsningar på järnvägen ska i första hand underlätta för arbetspendling och godstrafik för att stärka jobb och tillväxt.
Stockholm den 21 augusti 2023

Andreas Carlson
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