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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att övergången från arbetslöshetsersättning till aktivitetsstöd bör ses över så att de arbetssökande inte riskerar att hamna på ekonomiskt obestånd, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Arbetssökande som deltar i arbetsmarknadspolitiska program hos Arbetsförmedlingen har ersättning i form av aktivitetsstöd som betalas ut av Försäkringskassan. Ansökan om ersättning ansöks mellan den 1:a och 7:e i efterföljande månad, och utbetalningen sker därefter kring den 26:e. Denna utbetalningsstruktur medför ekonomiska svårigheter för de arbetssökande, särskilt när övergången från arbetslöshetsersättning till aktivitetsstöd inte är synkroniserad.
I övergången från arbetslöshetsersättning till aktivitetsstöd uppstår en förskjutning av utbetalningsperioden. Beroende på när i månaden den arbetssökande anvisas ett arbetsmarknadspolitiskt program kan det ta 1–2 månader innan den arbetssökandes ekonomi är i fas. Detta skapar en betydande risk för ekonomiskt obestånd och leder till frustration och stress hos de arbetssökande. Det är inte ovanligt att arbetssökande, av rädsla för att hamna i ekonomisk knipa, väljer att avstå från att delta i arbetsmarknadspolitiska insatser. Tyvärr kan detta beslut resultera i sanktioner enligt arbetslöshetskassans regler.
Vi menar att övergången från arbetslöshetsersättning till aktivitetsstöd bör synkroniseras så att de arbetssökande inte riskerar att hamna i ekonomiskt obestånd. Detta bör åstadkommas genom exempelvis en harmonisering av utbetalningsperioderna för arbetslöshetsersättning och aktivitetsstöd, vilket kommer att bidra till att minska ekonomisk stress och frustration bland de arbetssökande.
Detta åtgärdspaket kommer att främja en mer rättvis och stödjande arbetsmarknadspolitik och säkerställa att arbetssökande har den ekonomiska tryggheten de behöver under övergången till arbetsmarknadspolitiska program. Det kommer även att uppmuntra fler arbetssökande att delta i dessa program och därigenom öka chanserna att återgå till arbetsmarknaden.
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