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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att underlätta avknoppning av kommunal verksamhet.>>
Motivering

I många kommuners arbete finns ambitioner att knoppa av kommunal verksamhet, bl.a. till kommunalt anställda, för att öka entreprenörskap och nyskapande. Men dessa kommunala ambitioner stöter på en rad hinder av olika slag.

I den utredning som Statskontoret gjort på regeringens uppdrag var uppdraget att utreda hur de juridiska förutsättningarna ser ut för avknoppning till anställda inom kommunal och statlig verksamhet. Under våren presenterade Statskontoret sina slutsatser där man bl.a. framhöll följande:

Självfallet kan anställda … lägga bud på kommunal egendom som är till försäljning. Däremot är det inte rättsligt möjligt från kommunens sida rikta ett sådant erbjudande till de anställda.

Statskontorets utredning förefaller ha skapat osäkerhet om vad som gäller. På många håll sker nu en kraftig inbromsning när det gäller avknoppning av olika verksamheter. Man avvaktar helt enkelt ett eventuellt nytt regelverk.

Därmed bromsas också många kommuners ambitioner att stimulera den sociala ekonomin och släppa fram entreprenörskap och initiativkraft. Det är angeläget att bryta detta dödläge och ge besked om vad som gäller för möjligheterna att i ökad utsträckning knoppa av kommunala verksamheter som bedöms lämpliga för detta.
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