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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att SVT bör återinföra två självständiga nyhetsredaktioner och omlokalisera en av redaktionerna till annan del av landet än Stockholm.

Motivering

Fortfarande har public service-företagen Sveriges Radio och Sveriges Television en dominerande ställning när det gäller nyhetsförmedlingen i vårt land. Det finns självfallet skäl att ställa särskilda krav på public service, på radio och tv i allmänhetens tjänst.

I dag är de centrala nyhetsredaktionerna (Rapport/Aktuellt, Ekoredaktionen, SVT 24:s nyhetsredaktion) inom de båda public service-företagen koncentrerade till Gärdet i Stockholm. Det är därifrån den nationella nyhetsförmedlingen i hög grad styrs. Utvecklingen har dessutom under senare år gått mot ytterligare centralisering inom SR och SVT. Även om ambitionerna att spegla hela landet på ett någorlunda likvärdigt sätt förmodligen finns leder denna koncentration till en ensidig Stockholmscentrering av hela den svenska nyhetsförmedlingen.

Huvudstadsdominansen ligger inte i någon landsdels intresse, särskilt som detta snarare befäster än ifrågasätter de vanligaste fördomarna och schablonerna om de regionala skillnaderna i landet. SR och SVT riskerar genom sin centralistiska nyhetsförmedling att medverka till att stärka i stället för att överbrygga skillnaderna mellan olika delar av vårt land.

För att spegla verkligheten i hela landet på ett mer likvärdigt och allsidigt sätt måste en central nyhetsredaktion placeras i en annan del av landet än i huvudstadsregionen. Förslagsvis bör tv:s nyhetsredaktion (Rapport/Aktuellt) delas upp i en Stockholmsredaktion och en landsortsredaktion för att skapa en bättre geografisk balans i nyhetsförmedlingen. En lämplig lokalisering av landsortsredaktionen är Östersund, mitt i Sverige.

Skulle den svenska verkligheten speglas såväl ur huvudstadsperspektiv som ur periferins synvinkel förbättras förutsättningarna för en allsidig bild av vad som händer runt om i hela landet. Detta skulle även medverka till en bredare och mer balanserad samhällsdebatt, där synpunkter från olika landsdelar lättare kan komma till tals och få genomslag även på nationell nivå. En radio och tv i allmänhetens tjänst får inte undandra sig ansvar för att spegla landet inte bara från en utsiktspunkt på Gärdet i Stockholm utan även ur andra geografiska perspektiv.
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