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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda fordonsintegrerat körkort och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten till certifiering av fordon för fordonsintegrerat körkort, s.k. behörighetsstyrda fordon, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag finns tre typer av fordon som uppfattas som klassen bil: a) Personbil, b) A-traktor c) Mopedbil. Den som framför fordonet ska ha ett förarbevis och fordonet i sig är utformat för de olika hastighetsregler som gäller för kategorin. Det betyder att den som har rätt att framföra en A-traktor i 30 km/h inte får framföra en vanlig personbil i 30 km/h trots att det i praktiken är samma fordon. Enda skillnaden är att A-traktorn har en triangel bak och en elektronisk hastighetsspärr. En mopedbil har en annan uppbyggnad och avviker på så vis. Med hjälp av ett fordonsintegrerat körkort skulle behovet av olika typer av fordon kunna undvikas. 
Ett fordonsintegrerat körkort innebär att körkortet bär ett chip som anger vilka trafikregler som gäller för just den föraren. Genom att installera kortläsare i fordonet som är knutet till bilens dator spärras fordonet till den hastighet som kortinnehavaren är berättigad att framföra fordonet i. Det betyder att den som har behörighet för A-traktor kan framföra en förälders bil, men endast i den hastighet som en A-traktor kan hålla. Till detta skulle man kunna knyta t.ex. läroperioder för nya körkortstagare som spärrar valfritt fordon till en begränsad hastighet. Det skulle även vara möjligt att sätta hastighetsnivåer till personers ålder.
Det skulle också kunna vara möjligt för den som lånar ut sin bil, t.ex. en förälder som lånar ut sin bil till 18-åringen, att sätta en valfri spärr inom vissa stipulerade gränser. Lämpligen att man inte kan överskrida skyltad hastighet eller för den delen hastigheten i det vägnät som finns där fordonet är tänkt att användas. Denna funktion skulle vara helt frivillig för en fordonsägare som har systemet men kunna utgöra en stor trygghet för de föräldrar som behöver låna ut bilen till sitt barn. 
Till ett fordonsintegrerat körkort kommer också behovet av ett certifieringssystem av fordon, speciellt om det skulle användas för A-traktorer. Det behövs vidare en elektronisk skylt för den bakre triangeln på en A-traktor.
Vissa delar av funktionerna i förslaget skulle sannolikt behöva godkännande på EU-nivå knutet till körkortsdirektivet. Men troligen inte alla. Men detta behöver utredas. Jag föreslår därför riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen och tillkännager detta för regeringen.
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