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Tobak och minderåriga



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge polisen rätt att förverka tobak som påträffas hos minderåriga.>>
Motivering

Ungdomar och barn under 18 får inte köpa tobak. Syftet är bland annat att förbättra folkhälsan. Ändå röker ett stort antal ungdomar. Inte minst bland flickor har man i vissa grupper kunnat se en ökning av rökare. Att förhindra rökning, främst bland yngre, handlar dock inte bara om folkhälsan. Det handlar också om att i förlängningen förhindra övergång till missbruk av cannabis och vidare till tyngre droger.

Det kan tyckas vara långsökt att dra en parallell mellan rökning och tyngre missbruk. Men det har visat sig att steget från cigaretter till cannabis är klart kortare än steget från tobaksfri till cannabis.

Tidig debut som rökare gör hälsoriskerna större och man har ofta svårare att längre fram i livet sluta röka. Risken att gå vidare till svårare missbruk ökar också markant hos unga rökare.

Idag har polisen laglig rätt att förverka alkohol som man påträffar hos minderåriga. När det gäller cigaretter och annan tobak har polisen inte den rätten, trots att man som underårig inte på laglig väg kan ha köpt varan.

Förbudet för minderåriga att handla tobak handlar om att minska antalet rökare, främst bland yngre. En ytterligare åtgärd skulle kunna vara att ge polisen rätt att förverka tobak som påträffas hos minderåriga.
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