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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om cancersjukvården och WHO:s rekommendationer.
1 Motivering

I Sverige är bröstcancer den vanligaste dödsorsaken för kvinnor i åldern 35–55 år. Var sjätte timme dör en kvinna i vårt land av denna sjukdom och varje dag får 17 kvinnor en bröstcancerdiagnos.

Socialstyrelsen rekommenderar hälsoundersökning med mammografi för kvinnor i åldern 40–74 år. Uppföljningar visar att undersökning med mammografi är en effektiv metod för tidig upptäckt av bröstcancer. Studier visar nu på samma goda effekter av mammografi för kvinnor under 50 år.

Cancersjukvården är inte jämnt fördelad över landet, och den ojämlika fördelningen ökar hela tiden enligt chefen på Karolinska sjukhusets cancerklinik. I dag styrs cancervården inte av behov utan av var man bor. Detta är mycket allvarligt.

Svensk cancerforskning finansieras i dag till cirka 90 procent av insamlade medel. EU:s bröstcancerresolution uppmanar sina länder att förbättra samordningen av den nationella och den europeiska cancerforskningen.

År 2004 drabbades var tredje svensk av cancer. Den siffran beräknas öka till varannan svensk år 2020. Mot bakgrund av allt det lidande och den myckna oro som cancer medför måste ett helhetsgrepp tas för att hantera dessa hälsoproblem, som även drabbar familj och vänkrets.

Bröstcancerresolutionen uppmanar medlemsländerna att följa WHO:s rekommendationer.

Även män måste få gå på regelbundna undersökningar på grund av ökningen av prostatacancer.

Det krävs att staten tar sin del av ansvaret.
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