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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om orättvisor vad gäller kvinnors möjligheter till vård och mediciner.>>
Motivering

Kvinnliga patienter drabbas oftare av kvalitetsbrister och problem i såväl öppenvård som slutenvård. Vården i Sverige är inte jämställd, vilket gör att kvinnor riskerar sämre hälsa på grund av sämre sjukvård och sämre medicinsk behandling.

Mannen utgör också norm inom sjukvården och inom den medicinska forskningen. Det gör att kvinnor riskerar att ges sämre vård som inte är anpassad efter det egna könets förutsättningar.

Det har påvisats när det gäller tillgång till utredning och behandling att kvinnor har sämre tillgång till specialistvård. Kvinnor får vänta något längre än män för att få tid hos allmänläkare. Nyare och dyrare mediciner skrivs oftare ut till män. Kvinnor får äldre och billigare preparat.

Forskning om kvinnors sjukdomar och hälsa är också föremål för mindre forskning än sjukdomar som drabbar män. Dessa skillnader är helt oacceptabla.

En del landsting bedriver projekt för att göra något åt skillnaderna men orättvisan mellan könen måste också uppmärksammas på nationell nivå.
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