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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:316 av Pontus Andersson Garpvall (SD)
Narkotikasmugglingen via Helsingborg
Pontus Andersson Garpvall har frågat mig vilka åtgärder jag avser att genomföra för att förstärka tullens möjligheter att minska införseln av narkotika till Sverige.
Den organiserade brottsligheten är ett av de allvarligaste säkerhetshoten som Europa, Norden och Sverige står inför idag. För att bekämpa den organiserade brottsligheten behöver vi bl.a. knäcka den kriminella ekonomin. I det arbetet spelar Tullverket en nyckelroll när myndigheten beslagtar stora mängder narkotika. Under årets första elva månader beslagtog Tullverket bl.a. nästan 900 kg kokain och 485 kg amfetamin i Helsingborg. 
[bookmark: _Hlk152663367]Regeringen har genomfört flera åtgärder för att stärka Tullverkets förutsättningar. Genom budgetpropositionerna för 2023 och 2024 tillförs Tullverket 135 miljoner kronor i ökade resurser under nästa år, varav en stor del är kopplat till att bekämpa den kriminella ekonomin. Tullverket, Skatteverket och Kronofogdemyndigheten har tagit fram en gemensam målbild som innebär att myndigheterna tillsammans kraftsamlar mot den kriminella ekonomin. För Tullverket innebär det bland annat att myndigheten ska öka insatserna för att strypa inflödet av narkotika och vapen till Sverige. 
Arbetet med att stärka Tullverket fortsätter. I Regeringskansliet bereds exempelvis Tullbefogenhetsutredningens delbetänkande, i vilket en översyn av Tullverkets befogenheter läggs fram. Europeiska kommissionen har nyligen också antagit en färdplan för EU mot narkotikahandel och organiserad brottslighet. I färdplanen föreslås bl.a. en europeisk hamnallians för att stärka hamnarnas motståndskraft. Tullverket kommer att delta aktivt i arbetet.
Stockholm den 6 december 2023
Elisabeth Svantesson
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