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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om direktreklam.>>
Motivering

Klimathotet är en av våra, mänsklighetens, största utmaningar någonsin. I dag har vi kunskap om vad som påverkar klimatet, vad vi kan göra för att minska påverkningarna och dessutom kunskap om bättre alternativ.

En av de saker som inte längre kan styras upp med hjälp av överenskommelser på marknaden är direktreklam i brevlådan. Tidningen Göteborgs-Posten samlade all reklam som kom till en lägenhet i centrala Göteborg under ett år. Ett vanligt hushåll i Göteborg får drygt 50 kilo direktreklam per år. Annonsbilagor i morgontidningar (även Göteborgs-Postens) och reklamblad som kom med räkningar räknades med. Gratistidningar och samhällsinformation räknades inte med. Mängden adresserad reklam var ganska liten och vägde bara 4,18 kilo. Hälften av allt som Posten delar ut är oadresserad reklam.

Reklam ska finnas för dem som vill ha den. Med ”Ja tack”-skylt måste var och en av oss göra ett aktivt val att välja reklam. Många av oss vill göra saker bättre för miljön. Det viktiga med att låta var och en tacka ja till reklam är att samhället har tagit ett ansvar att se på onödig energianvändning.

Vi vill att reklam delas ut endast till de hushåll som tackar ja. Det är ett sätt att minska onödig användning av energi.
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