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[bookmark: bRubrik]Allmänna rådets möte den 26 mars 2012
Kommenterad dagordning
1.	Godkännande av dagordningen

Lagstiftningsöverläggningar
2.	Godkännande av A-punktslista
3.	Den fleråriga budgetramen
Diskussionspunkt 

Vid mötet ska en orienteringsdiskussion hållas om det danska ordförandeskapets utkast till s.k. förhandlingsbox för utgiftsområdena för tillväxt (utom sammanhållningspolitiken och infrastrukturfonden), säkerhet och medborgarskap, Europa i världen och administration samt horisontella frågor. 

[bookmark: _GoBack]Förhandlingsboxen är ett dokument som är tänkt att vara ett verktyg för att föra diskussionen framåt och syftar till att samla de viktigaste (ev. utestående) frågorna  som ska ingå i en slutuppgörelse om den fleråriga budgetramen. Boxen kommer att diskuteras kontinuerligt i allmänna rådet under våren och ska behandlas av Europeiska rådet i juni. Den förhandlingsbox som ska diskuteras vid junitoppmötet förväntas dock inte innehålla några siffror.

Regeringen välkomnar det danska ordförandeskapets första utkast till förhandlingsbox. Utkastet omfattar utgiftsområden som regeringen generellt prioriterar (forskning, innovation, utbildning, rättsliga frågor och utrikespolitik). Regeringen vill lägga ett ökat relativt fokus på dessa områden inom ramen för en realt oförändrad betalningsvolym och oförändrad svensk bruttoavgift. Prioriteringarna förutsätter dock minst motsvarande utgiftsneddragningar inom områden med ett litet EU-mervärde. Vidare bör budgeten genomsyras av klimat- och miljöhänsyn på flertalet politikområden. Regeringen anser också att samtliga utgiftsinstrument bör ligga inom budgetramen och ser vidare stora möjligheter att avskaffa och förenkla föreslagna och nuvarande flexibilitetsarrangemang.


Icke lagstiftande verksamhet
4.	Godkännande av A-punktslista
5. 	Resolutioner, yttranden och beslut antagna av Europaparlamentet

Informationspunkt 

Allmänna rådet avser att notera resolutioner, yttranden och beslut antagna av Europaparlamentet under sammanträdesperioden den 12-15 mars i Strasbourg. Detta är en standardpunkt på dagordningen. 

5. Uppföljning av Europeiska rådet den 1-2 mars 2012	

Informationspunkt 

Det danska ordförandeskapet förväntas följa upp Europeiska rådets möte den 1-2 mars 2012.
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