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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om stängselgrupper som arbetsmarknadspolitisk åtgärd.>>
Motivering

Flera områden i vårt Sverige har problem med rovdjur som på många sätt begränsar människors livsföring. Djurägare kan ha stora problem med rovdjur som attackerar deras tamboskap, och fritidslivet ute i naturen kan ibland försvåras eller helt förhindras, av rovdjurens närvaro. En viktig del i arbetet med de förebyggande åtgärderna för att förhindra rovdjursangrepp är rovdjursstängsel. 

I dag finns det möjlighet att sätta upp stängsel av den här typen. Men det bygger på att mark- och djurägaren själv sätter upp stängslen. Problemet är dock att det krävs ganska stora insatser för att de skall kunna sättas upp och underhållas. Ofta rör det sig om stora områden, marken kan vara kraftigt kuperad, vilket gör att det blir svårt att installera stängslen. Sedan måste de kontinuerligt underhållas för att vara funktionsdugliga. För en enskild mark- och djurägare är det svårt att klara av dessa uppgifter, både ekonomiskt och tidsmässigt.

Vi bör därför se över om möjligheterna att inrätta stängselgrupper. Funktionen för dessa grupper skulle vara att åka omkring i kommunerna och hjälpa utsatta områden med stängsling. 

Stängselgrupper har stora möjligheter att bli en mycket positiv arbetsmarknadspolitisk åtgärd. De områden som är i behov av stängselgrupper har ofta problem med stor arbetslöshet. Genom att göra stängselgrupperna till en del av, eller någonting som liknar, Gröna jobb-projektet som görs i ett samarbete mellan Skogsstyrelsen och Arbetsmarknadsstyrelsen kan man på ett bra sätt kombinera både förebyggande insatser för rovdjursproblematik och effektiva arbetsmarknadspolitiska åtgärder.

Det är nödvändigt med en politik som värnar både människornas och rovdjurens rätt att finnas till. Dels för att det ger möjlighet för ett drägligt liv även i rovdjurstäta områden, dels för att det som arbetsmarknadspolitisk åtgärd kan hjälpa till att minska arbetslösheten i områden, framförallt i glesbygd, med hög arbetslöshet.
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