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Till Riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1646 av Cecilia Widegren (M) Personalförsörjningen i räddningstjänsten 

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa en nationell strategi för personalförsörjning i räddningstjänsten samt stärka deltidsbrandmannayrkets attraktionskraft på kort och lång sikt.

Det är kommunerna som ansvarar för räddningstjänst och förebyggande verksamhet inom kommunen. Verksamheterna har grundläggande betydelse för människors säkerhet och trygghet och måste därför kunna bedrivas på ett effektivt och säkert sätt. 

Att det finns räddningsresurser som snabbt kan vara på plats och påbörja en hjälpinsats är avgörande för effektiva och säkra insatser. Det är därför allvarligt att många kommuner inte kan upprätthålla sin beslutade beredskap för räddningstjänst. En orsak till detta är att kommunerna av olika skäl har stora svårigheter med att rekrytera deltidsanställda brandmän. 

Utbildningarna inom området skydd mot olyckor ska säkerställa att det finns en likvärdig och grundläggande kompetens inom den kommunala räddningstjänsten i hela landet. Utbildningarna inom detta område, särskilt utbildningen för deltidsanställda brandmän, behöver på ett bättre sätt anpassas till lokala förhållanden. 

Regeringen har därför nyligen gett en särskild utredare i uppdrag att analysera kommunernas förutsättningar att bedriva räddningstjänst och förebyggande verksamhet. Utredaren ska analysera och föreslå hur verksamheterna ska kunna bedrivas på ett mer likvärdigt, effektivt och säkert sätt. En del av uppdraget innebär att utredaren ska analysera och föreslå hur kommunerna ska få bättre förutsättningar att rekrytera deltidsanställda brandmän. En annan del av uppdraget innebär att analysera och föreslå hur utbildningarna inom området skydd mot olyckor på ett bättre sätt kan anpassas till lokala förhållanden. Uppdraget ska redovisas senast den 30 juni 2018.
 
Jag och regeringen kommer även i fortsättningen att noga följa utvecklingen på detta område och vid behov även vidta ytterligare åtgärder. Samtidigt är det av stor vikt att kommunerna vidtar de åtgärder som behövs för att säkerställa effektivitet och kvalitet i de aktuella verksamheterna. 

Stockholm den 28 juni



Anders Ygeman
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