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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nationell plan för bröstcancervård.>>
Motivering

Varje år insjuknar omkring 7 000 kvinnor i bröstcancer. Bröstcancer är den vanligaste dödsorsaken för kvinnor. De senaste åren har en ny generation av cancerläkemedel introducerats och nya tillkommer. Detta ger sjukvården möjlighet att bota och förlänga livet på många kvinnor. De nya behandlingarna bygger på helt nya principer och kostar mer än vad tradionell behandling gör. Dessa läkemedel används också ofta tillsammans med traditionell behandling som cytostatika, strålning och kirurgi.

Information, delaktighet och medinflytande ska vara en integrerad del i all vård och behandling och det är en förutsättning för god vård att patienten känner sig delaktig. Det finns dock regionala skillnader när det gäller vård och behandling av bröstcancer, något som patienterna sällan vet.

Det är naturligt att patienterna har en stor tilltro till vården och till att den bästa behandlingen kommer att ges för att man ska ha så bra förutsättningar som möjligt att tillfriskna. Därför är det angeläget att alla kvinnor, oavsett var man bor, ska garanteras den bästa och mest moderna vården. Därför bör en nationell cancerplan för bröstcancervård snarast tas fram.
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