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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:845 av Mikael Strandman (SD)
Höjning av fribeloppet för bostadstillägg för pensionärer
[bookmark: _Hlk31635412]Mikael Strandman har frågat mig om det inom de närmsta åren planeras en höjning av fribeloppet i bostadstillägg för pensionärer.
Bostadstillägget är en skattefinansierad förmån som syftar till att ge pensionärer med låga inkomster möjlighet att ha en god bostad. Inkomstprövningen i bostadstillägget innebär att förmånen är träffsäker och att stödet når pensionärer med små ekonomiska resurser. Regeringen analyserar löpande hur bostadstillägget påverkar pensionärernas ekonomiska situation. Den 1 januari 2020 höjdes taket i bostadstillägget vilket har förbättrat den ekonomiska standarden för många äldre.
Fribeloppets nivå motsvarar grundnivån för garantipension. Syftet med utformningen är att den som enbart har garantipension inte ska få ett reducerat bostadstillägg. När garantipensionen höjdes vid årsskiftet höjdes också fribeloppet i bostadstillägget. Det är rimligt att fribeloppet även fortsättningsvis ska motsvara garantipensionens nivå.
Med detta sagt välkomnar jag Mikael Strandmans intresse för pensionärernas ekonomiska situation. Regeringen anser att pensionerna är för låga och avser att återkomma med förslag på åtgärder för att höja pensionerna. 
Stockholm den 12 februari 2020

Ardalan Shekarabi
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