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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bluffbolag.>>
Motivering

Finansinspektionen (FI) varnar i en lista för att olika bluffbolag försöker lura svenska sparare och investerare. På FI:s lista över bluffbolag finns hittills över tusen företag. Det handlar om företag som erbjuder svenska konsumenter och investerare finansiella tjänster eller produkter utan att företaget har nödvändiga tillstånd i Sverige eller inom EU. På listan finns även företag som i övrigt inte lever upp till aktuella författningars krav, exempelvis registrering hos FI. Listan är ett resultat av ett samarbete mellan tillsynsmyndigheter inom EU.

Ett nytt sätt för bluffmakarna att lura till sig pengar är att använda sig av namn som är snarlika världskända finanshus på Wall Street. Ett exempel på blufföretag är Morgan Lynch, ett hopkok av de välkända investmentbankerna Morgan Stanley och Merrill Lynch. Ett annat företag som råkat ut för att andra dragit nytta av deras namn är Citybank, inte att förväxla med snarlika City Fidelity Trust Bank. Bedragare som förr skickade brev använder sig i dag av Internet och callcenter, det vill säga professionella marknadsförare per telefon. En trend är också att ”IT” byts mot ”ET”. ET står för området environmental technology, miljöteknik. En del bluffbolag erbjuder till och med handel med utsläppsrätter. Det har också börjat dyka upp falska börser på Internet som säger sig erbjuda handel med råvaruderivat. Omfattningen har FI ingen klar bild av men myndigheten känner till flera fall där svenskar lurats på mångmiljonbelopp.

Finansinspektionen (FI) och andra berörda myndigheter bör i samverkan med lämpliga EU-organ ta ytterligare initiativ för att mota bluffbolagens aktiviteter. Regeringen bör snarast återkomma till riksdagen med förslag på åtgärder.
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