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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:87 av Fredrik Lundh Sammeli (S)
Pengar till sjukvården
Fredrik Lundh Sammeli har frågat mig om jag kan redogöra för vilka fakta som ligger till grund för mitt uttalande om att det är totalt 16 miljarder kronor som går till sjukvården, och om jag anser att detta är ett korrekt sätt att redogöra för vad regeringen tillför för pengar till sjukvården.
Mitt uttalande bl.a. vid riksdagens frågestund den 28 september 2023 avsåg inte enbart regeringens nya satsningar på sjukvårdsområdet inom de delar av budgetpropositionen för 2024 som jag ansvarar för, utan även vissa redan aviserade satsningar. Summan 16 miljarder kronor reflekterar således inte det nettotillskott till hälso- och sjukvården som presenteras i budgetpropositionen. Beräkningen inkluderar, som regeringen tidigare har kommunicerat, bl.a. förstärkta satsningar för en förbättrad cancervård, fortsatt stöd till utvecklingen mot en god och nära vård med primärvården som nav och insatser för en ökad tillgänglighet med kortare köer och fler disponibla vårdplatser. Dessutom föreslår regeringen ett sektorsbidrag om 3 miljarder kronor under 2024, i syfte att stärka möjligheterna för hälso- och sjukvården att bedriva en god och patientsäker hälso- och sjukvård. Utöver detta finns redan aviserade medel till bl.a. civilt försvar och nationell vårdförmedling. Mot bakgrund av detta anser jag att mitt uttalande vid riksdagens frågestund den 28 september är korrekt.
Anslagen inom hälso- och sjukvårdspolitiken för 2024 uppgår sammantaget till ca 67 miljarder kronor. Dessutom tillkommer regionernas andel av det generella statsbidraget. 
En detaljerad redogörelse av regeringens satsningar inom hälso- och sjukvårdsområdet och för välfärden i stort ges i regeringens budgetproposition för 2024.
Stockholm den 18 oktober 2023



Acko Ankarberg Johansson
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