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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kraven på könsuppdelad statistik inom hälso- och sjukvården.>>
Motivering

Idag ställs det allt oftare krav på könsuppdelad statistik inom hälso- och sjukvården för att säkerställa att kvinnor och män får lika god vård oavsett kön.

I § 14 i Svensk statistikförordning står det att ”individbaserad officiell statistik ska vara uppdelad efter kön om det inte finns särskilda skäl mot detta”. Erfarenheterna visar tydligt att könsuppdelad statistik är ett viktigt verktyg för att synliggöra män och kvinnor som vårdtagare med målsättningen att säkerställa att kvinnor och män får lika god vård oavsett kön.

Även om statistiken har förbättrats under senare år är det ett faktum att många sjukvårdshuvudmän fortfarande inte har viktiga delar av sin statistik könsuppdelad. Om all statistik vore könsuppdelad skulle de könsrelaterade problemen inom hälso- och sjukvården bli bättre synliggjorda och lättare att åtgärda. Därför är det viktigt att lagstiftningen skärps så att all statistik inom hälso- och sjukvården blir könsuppdelad.
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