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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om medicinsk vårdgaranti.>>
Motivering

Vårdgarantin har inte en tydlig prioriteringsgrund. Idag innehåller vårdgarantin väntetider för alla, oavsett om behoven har hög eller låg prioritet.

Det får aldrig finnas några som helst tvivel kring att det är medicinska bedömningar som ligger till grund för vilka patienter som prioriteras. Vård ska alltid ges efter behov – den som har störst behov av vård ska få vård först.
Den rådande vårdgarantin måste utvecklas och de medicinska prioriteringarna måste bli tydligare och viktigare. Vi förespråkar därför att man utreder möjligheten till en medicinsk vårdgaranti efter norsk modell. Det är en garanti där patienten efter möte med specialist får en plan över ett sammanhängande utrednings- och behandlingsförlopp, att fullföljas inom medicinskt rimlig tid. Planen bör, så långt det är möjligt, även omfatta rehabilitering och uppföljning. Alla remisser ska värderas av specialist inom 30 dagar, vid misstanke om allvarlig eller livshotande sjukdom inom 15 dagar. Därefter gör specialisten en prioritering inom ramen för en medicinskt grundad vårdgaranti med differentierade väntetider i förhållande till diagnosens svårighets​grad. Vårdgarantin backas upp av beslutsstöd med väntetidsgarantier.
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