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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheterna att införa avgiftsfri skolfrukost och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Barn och elever som är mätta mår bättre och presterar bättre i skolan. Samtidigt visar forskning på goda långsiktiga effekter av gratis skollunch som positivt påverkar hälsa, utbildning och livsinkomst. Liksom skollunchen spelar frukosten en viktig roll för att alla barn ska få den näring och energi som behövs för att ta sig an hela skoldagen. 
Hälsoklyftor uppstår tidigt i livet och att servera kostnadsfri skolfrukost skulle innebära att alla barn och unga oavsett socioekonomisk bakgrund kan äta sig mätta på morgonen. I och med den kostnadskris som kraftigt drabbat svenska hushåll och en växande ekonomisk ojämlikhet så har såväl skolpersonal som kommuner larmat om att mer skolmat går åt på måndagar och fredagar. Det tyder på att många barn går hungriga för att maten hemma inte räcker till när ekonomin inte går ihop. 
Enligt Folkhälsomyndighetens undersökning av skolbarns hälsovanor så har andelen barn och unga som börjar skoldagen på tom mage dessutom ökat i alla åldersgrupper sedan början av 2000-talet. 
Införandet av avgiftsfri skolfrukost på landets grund- och gymnasieskolor skulle därmed vara en viktig investering för mer jämlika uppväxtvillkor som gynnar alla elever och hela samhället på både kort och lång sikt. Ett antal kommuner och skolor i Sverige har infört kostnadsfri skolfrukost med goda effekter. Mer koncentrerade elever som mår bättre har lett till lugnare klassrum och bättre skolresultat. 
Sett till den tuffa ekonomiska verklighet som kommunsektorn befinner sig i så är de reella ekonomiska möjligheterna att införa kostnadsfri frukost brett i skolorna mycket begränsade för många kommuner och skolor. Detta även om skolfrukost kan rymmas inom skolans nuvarande uppdrag. Att överväga om och hur staten skulle kunna bidra till ett brett genomförande av avgiftsfri frukost i alla Sveriges skolor är därför en avgörande fråga för att Sverige ska kunna ta nästa steg i arbetet för att alla barn ska ges förutsättningar att lyckas i skolan. 
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