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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att öka tryggheten och säkerheten på nätet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan Facebook lanserades för snart tjugo år sedan så har sociala medier blivit en allt viktigare del av våra liv. Framförallt har de blivit en extremt viktig del av ungas liv. Ingen har missat utbredningen av populära influencers som framför allt riktar sig till barn och ungdomar för enorm påverkan. Utöver dessa så sprids även en hel del felaktigheter och desinformation över sociala medier.
De sociala medier som styr våra liv är i väldigt hög utsträckning kontrollerade av de fem bolag som kallas för Big Tech eller the Big Five – Google, Amazon, Apple, Meta och Microsoft. Tillsammans med Tiktok och Snapchat kontrollerar dessa de vanligaste plattformarna. Dessa plattformar använder speciella algoritmer för att servera information, vilket leder till att en del information kommer fram utan att man själv har sökt. Detta är problematiskt när kontroversiella influencers och vilseledande desinformation riktar sig till barn och ungdomar.
Kontroversiella influencers utnyttjar techbolagen för att nå ut bland annat till barn och unga. En del av dem har blivit förebilder och är idoler för tusentals, främst unga killar. Här behöver företagarna inom sociala medier ta sitt ansvar. Sociala medier‑företag måste begränsa möjligheten att sprida information genom algoritmer till barn och unga.
I Storbritannien har man debatterat om ämnet i ”Online Safety Bill” där man på olika sätt vill att plattformarna skapar skydd för barn och unga mot påverkan och desinformation. I Sverige har debatten inte kommit lika långt men behovet är lika stort här.
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