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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2014 av Lars Hjälmered (M) Försenat beslut om avskaffat krav på danstillstånd
Lars Hjälmered har frågat mig när jag avser att återkomma med ett förslag om att helt avskaffa kravet på danstillstånd.

I september 2017 fick en utredare i uppdrag att biträda Justitiedepartementet med att utreda frågan om kravet på tillstånd för att anordna offentlig     danstillställning. Uppdraget redovisades i juni 2018 (Ds 2018:20). I promemorian föreslås att det absoluta kravet på tillstånd ska slopas men att det ska finnas kvar i de fall då danstillställningen utgör en risk med hänsyn till ordning och säkerhet. 
Utredarens förslag har remissbehandlats. Det är nu upp till regeringen att utifrån utredarens förslag och de synpunkter som kommit in under remissbehandlingen, lämna förslag på lämpliga författningsåtgärder. 
Som jag i tidigare svar på fråga 2019/20:1602 från Hans Rothenberg anfört befinner sig Sverige fortfarande i ett mycket allvarligt läge på grund av  situationen med coronaviruset. Det är inte aktuellt att under rådande pandemi föreslå ändringar i ordningslagen som kan innebära ökade risker för människors liv och hälsa. 
Jag avser att så snart det är möjligt och lämpligt återkomma med besked om den fortsatta beredningen av lagförslag kopplade till tillståndskravet för offenliga danstillställningar. 
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