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Svar på fråga 2019/20:1828 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Sveriges jakt- och sportskyttebanor

Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar verka för att främja Sveriges jägares och sportskyttars situation när det gäller skjutbanorna.
Enligt bestämmelser i ordningslagen får skjutbanor som inte hör till Försvarsmakten användas endast efter tillstånd av Polismyndigheten. Regeringen eller den myndighet som regeringen bestämmer får meddela föreskrifter om utförande och besiktning av skjutbanor. Polismyndigheten har av regeringen bemyndigats att meddela föreskrifter om bland annat utförande och besiktning av skjutbanor. 
Hur Polismyndigheten väljer att utforma sina föreskrifter är upp till myndigheten att besluta om så länge föreskrifterna håller sig inom det bemyndigande som myndigheten har fått. Jag har noterat att jägare och sportskyttar är oroliga för att deras skjutbanor inte ska få tillstånd men eftersom det handlar om banor för skytte med skarp ammunition är det viktigt att det finns en mekanism för tillståndsgivning. 
Riksdagen har så sent som i juni i år avslagit en motion om att lagstiftningen om skjutbanor ska främja sportskytte och jakt, med hänvisning till att den nuvarande ordningen för tillsyn av skjutbanor framstår som väl avvägd.
Det är angeläget att det finns ett ändamålsenligt regelverk som inte i onödan försvårar för jägare och sportskyttar. Samtidigt behöver säkerheten vid landets skjutbanor kunna garanteras. Jag har inte för avsikt att i nuläget vidta någon åtgärd gällande ordningen för tillsyn av skjutbanor. 

Stockholm den 12 augusti 2020



Mikael Damberg
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