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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att regeringen skall verka för mer enhetlig moms på e-handel inom EU.

Motivering
Skillnaden i moms inom EU snedvrider konkurrensen på handeln via Internet. Skulle Sverige anpassa sin moms till övriga Europa skulle sannolikt e-handeln växa ytterligare. Nu är prisskillnaderna på nätet i vissa fall enorma, visar en undersökning av Svensk Handel, och det beror till stor del på den högre svenska momsen.

I undersökningen framgår

· att 40 % av de svenska e-handelskunderna har handlat varor minst en gång från ett utländskt företag,
· att 47 % av de svenska e-handelskunderna handlar utländskt på grund av priset och 
· att 43 % köper utländskt för att varan inte finns i Sverige.

25 % av e-handelskunderna säger sig också avstå från att handla utländskt på grund av att de är osäkra på betalningen och leveranstiderna.

Undersökningen plockar också fram ett par exempel från Internet där momsen utgör en mycket stor del av det högre priset en svensk e-handlare tar jämfört med en e-handlare i Tyskland eller Frankrike. Exempelvis är prisskillnaden för en videokamera hos en fransk och en svensk e-handlare 568 kr och 61 % av den summan, 347 kr, utgörs av moms. Regeringen bör agera för att säkra svensk konkurrens genom att verka för en mer enhetlig momssättning på e-handel inom EU. Genom detta skulle även svensk e-handel öka. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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