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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att diskriminering ska kosta.>>
Motivering

Sedan en tid tillbaka finns en samlad diskrimineringslagstiftning i Sverige. Detta är mycket positivt och förhoppningsvis har den nya lagen förtydligat samhällets syn att det råder nolltolerans mot alla typer av trakasserier och diskriminering. En fortsatt utmaning är diskrimineringen på arbetsmarknaden. Flera studier visar att detta förekommer och att de som mest är utsatta är personer med invandrarbakgrund. Att andelen som har arbete är högre bland personer födda i Sverige och i Europa jämfört med personer som är födda utanför indikerar också att det kan finnas en diskriminering som särskilt drabbar dessa personer. Detta måste vi förebygga och motarbeta på olika sätt, genom attitydförändring men också genom lagstiftning. En särskilt utsatt målgrupp är personer med romsk bakgrund. 

I Sverige finns det drygt 50 000 romer. Det är viktigt att inte dra alla över en kam. Romer kommer från olika länder och har olika förutsättningar och utmaningar. Men det är ett stort problem att majoriteten vuxna romer befinner sig utanför arbetsmarknaden. Delvis beror detta på problem med diskriminering. Diskrimineringsombudsmannen (DO) lämnade nyligen en rapport som särskilt studerat diskriminering av romer. Inte sällan har tvister lösts genom medling mot att företag eller arbetsgivare går med på en förlikning och betalar en viss summa pengar. Att använda instrumentet medling är inte fel. Problemet är att väldigt få ärenden går vidare för avgörande i domstol, och därmed riskeras diskrimineringslagens intentioner: att förebygga diskriminering men också att när diskriminering konstateras och arbetsgivaren erkänner att så är fallet så ska det kosta. 

Ekonomisk ersättning i nivå med det som DO:s rapport presenterade visar att det idag inte är så farligt att diskriminera romer. Mot en mindre summa pengar kan ärendet avskrivas. På sin höjd kanske den enskilde får en ursäkt också. Detta är inte tillräckligt – för att inte diskrimineringen av personer i allmänhet, och romer i synnerhet, ska fortsätta, och för att lagstiftarens intentioner faktiskt ska få genomslag bör lagstiftningen inom ett antal områden ses över så att det faktiskt ska kosta att diskriminera. Detta bör riksdagen tillkännage för regeringen.
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