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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:242 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Primärvården

Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att punkten om primärvårdsreformen i Januariöverenskommelsen ska kunna bli verklighet.
Den pågående utredningen (S2017:01) Samordnad utveckling för god och nära vård har arbetat med primärvårdsfrågan sedan 2017. Regeringen utsåg då Anna Nergårdh som särskild utredare med uppdrag att stödja landstingen, berörda myndigheter och organisationer i arbetet med att samordnat utveckla en modern, jämlik, tillgänglig och effektiv hälso- och sjukvård med fokus på primärvården. Utredningen lämnade delbetänkandet God och nära vård – en primärvårdsreform (SOU 2018:39) i juni 2018. Betänkandet har remitterats och remissvaren analyseras i regeringskansliet.
[bookmark: _GoBack]Det är angeläget att stödja kommuner och landsting i omställningsarbetet mot en mer nära vård. Regeringspartierna, Centerpartiet och Liberalerna kommer gemensamt att ta ställning till hur primärvårdsreformen som tas upp i den sakpolitiska överenskommelsen mellan de fyra partierna kommer att utformas. Regeringen avser återkomma när satsningen på området är utformad.
Stockholm den 27 februari 2019

Lena Hallengren
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