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9339/16 EJUSTICE 87 JUSTCIV 124 COPEN 170 JAI 477
Ansvarigt statsråd: 
Morgan Johansson
Tidigare behandling i EU-nämnden: 2013-11-29 inför antagandet av strategin för europeisk e-juridik. Skriftligt samråd 2014-06-02 inför antagandet av handlingsplanen som en trolig A-punkt.
Tidigare behandling vid rådsmöte: 2014-06-05, rådet för rättsliga och inrikes frågor, antagande av handlingsplanen för europeisk e-juridik avseende 2014-2018. 
Tidigare behandling i utskottet: Gemensam information om e-juridik i civil- och justitieutskotten 2015-11-26.






Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anta halvtidsutvärderingen av genomförandet av den fleråriga handlingsplanen för europeisk e-juridik 2014-2018.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till att rådet antar halvtidsutvärderingen av genomförandet av den fleråriga handlingsplanen för europeisk e-juridik 2014-2018.
Bakgrund: Medlemsstaterna samarbetar sedan ett tiotal år under samlingsnamnet e-juridik för att förbättra och utveckla användningen av modern teknik på det rättsliga området. Samarbetet bygger på medlemsstaternas frivillighet. Det övergripande syftet med är att bidra till ett modernare och effektivare rättsväsende inom EU, samtidigt som rättsväsendets oberoende och medlemsstaternas olika rättssystem respekteras. Gränsöverskridande rättsliga förfaranden, både på civilrättens och straffrättens område, ska bli mer effektiva. Ett viktigt resultat av e-juridikarbetet är den europeiska e-juridikportalen, en webbplats där EU:s och medlemsstaternas rättsinformation finns samlad. Där finns också information om vissa nationella register, såsom företags- och fastighetsregister, samt andra funktioner och tjänster. 
I juni 2014 antog rådet för rättsliga och inrikes frågor en ny handlingsplan för europeisk e-juridik för åren 2014-2018. Handlingsplanen beskriver målsättningarna för samarbetet och vilka konkreta åtgärder och projekt som medlemsstaterna förväntas arbeta med under perioden. I handlingsplanen anges att rådet ska utvärdera genomförandeåtgärderna under första halvåret 2016, dvs. efter halva genomförandetiden. I utvärderingen redogörs kort för vad e-juridikarbetet innebär och hur det är organiserat. Vidare redogörs för vilka åtgärder som hittills har vidtagits för att genomföra handlingsplanen, vilka projekt som pågår samt delar av det arbete som återstår.
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