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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1882 av Nina Lundström (L)
Hinder för elproduktion från solceller
Nina Lundström har frågat mig vilka åtgärder som jag kommer att vidta för att skyndsamt avlägsna hinder som hindrar möjligheten för elproduktion från solceller att komma till användning. 
[bookmark: _Hlk112247227][bookmark: _Hlk112246530]Frågeställningen handlar specifikt om att flera elnätsföretag har lång väntetid på elmätarbyten, vilket innebär att den som skaffar solceller under en tid kan hindras från att sälja sitt överskott av solel.
Sedan 2010 kan mikroproducenter av el kostnadsfritt få mata in el på nätet om huvudsäkringen är under 63 ampere och kunden är nettokonsument av el under ett kalenderår. Från och med den 1 juli 2022 är det möjligt att få kostnadsfri inmatning även om man är nettoproducent av el. För att kunna få betalt för inmatad el från en solcellsanläggning krävs en elmätare som kan mäta både inmatning och utmatning. Utan en sådan elmätare skänks överskottsel till elnätet utan ersättning. 
[bookmark: _Hlk112748513]Jag anser att det är viktigt att anslutning av nya elproduktionsanläggningar kan ske skyndsamt. Det behövs mer el i det svenska elsystemet. I dag sker en rekordstor utbyggnad av solcellsanläggningar vilket är väldigt positivt, men det innebär samtidigt att det är längre köer än vanligt för att byta till mätare som klarar av mätning av inmatad el. Jag förutsätter därför att nätföretagen gör allt de kan för att anpassa resurserna så att mätarbyten ska kunna ske snabbt och effektivt. Energimarknadsinspektionen utövar också tillsyn över att nätföretagen mäter den inmatade elen. 
Jag följer frågan och den uppkomna diskussionen.


Stockholm den 6 september 2022

Khashayar Farmanbar
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