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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att integrera IT i alla politikområden för stärkt konkurrenskraft och nya företag.>>
Motivering

Nyligen presenterade World Economic Forum sin rankning över världens mest konkurrenskraftiga länder och att Sverige nu har klättrat till platsen som nummer två i världen. Det är mycket bra, men om vi inte går framåt och vidtar nödvändiga åtgärder kommer vi att halka efter.

Vi lever i ett informationssamhälle där ny teknik och nya tjänster som för ett par år sedan tog både tid och energi kan idag utföras snabbt och enkelt. Människors, företags och myndigheters aktiviteter förutsätter i stor utsträckning tillgång till IT. Och denna utveckling lär inte stanna upp. Tvärtom är detta bara början. IT bidrar starkt till tillväxt, utveckling, jobb, nya företag, innovation och till att stärka Sveriges konkurrenskraft – i alla samhällssektorer.

För att lösa framtidens utmaningar, t.ex. den demografiska utvecklingen och vårdbehoven, kunskapssamhället, industrin, företagande på landsbygden, klimathotet och energiförsörjningen, är IT och ny teknik en förutsättning för att effektivisera och generera nya idéer. IT-investeringar ökar produktiviteten och moderniserar samhället. De behövs för att vi ska kunna mäta oss i den internationella konkurrensen.

Under den förra mandatperioden tog regeringen ett samlat grepp för att stärka landsbygdens utveckling genom att integrera landsbygden i all politik. Det är positivt att Sverige nu har en IT-minister, men det innebär inte att IT kan betraktas som en isolerad företeelse. IT måste integreras i alla politikområden, och möjligheterna för att detta ska ske bör därför ses över.
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