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Bakgrund

Likabehandling och förbud mot diskriminering är grundläggande principer i gemenskapsrätten. Artikel 13 i EG-fördraget ger EU befogenhet att vidta lämpliga åtgärder för att bekämpa diskriminering på grund av kön, ras, etniskt ursprung, religion eller övertygelse, funktionshinder, ålder eller sexuell läggning. 

Det gemenskapsrättsliga skyddet mot diskriminering på grund av kön, ras eller etniskt ursprung är än så länge mer långtgående än motsvarande skydd för diskrimineringsgrunderna religion eller övertygelse, funktionshinder, ålder och sexuell läggning. De rättsinstrument som hittills antagits rörande sistnämnda diskrimineringsgrunder rör endast likabehandling i arbetslivet, yrkesutbildning och därmed sammanhängande områden. 

Förslaget har behandlats i rådsarbetsgruppen (RAG) för sociala frågor under sommaren och hösten 2008 samt vid en riktlinjedebatt på EPSCO rådet den 2 oktober 2008. Vid EPSCO mötet den 17 december kommer ordförandeskapet att presentera en lägesrapport.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 13.1 i EG-fördraget. Beslutsförfarandet är enhälligt beslut efter hörande av Europaparlamentet.

Svensk ståndpunkt

Regeringen har verkat för ett brett direktiv mot diskriminering och välkomnar därför kommissionens förslag i stort. 
Regeringen anser att det är angeläget att i EU säkerställa en gemensam miniminivå av skydd mot diskriminering oavsett diskrimineringsgrund. Ett gemenskapsrättsligt skydd mot diskriminering har positiv effekt på den fria rörligheten. 
Regeringens övergripande handlingslinje är därför att verka för ett antagande av ett EG direktiv som säkerställer samma nivå av skydd mot diskriminering för var och en av de  diskrimineringsgrunder som omfattas av direktivet. 
Regeringen anser att det är viktigt att fastslå  att det handlar om ett minimidirektiv och att medlemsstaterna kan välja att gå längre när det gäller att främja likabehandlingsprincipen än vad som följer av bestämmelserna i direktivet. 

När det gäller bristande tillgänglighet för personer med funktionshinder anser SE att det är angeläget att personer med funktionshinder kan få tillgång till de områden som omfattas av direktivet. SE kan emellertid i dagsläget inte ta slutlig ställning då vi behöver mer tid för att granska frågan, bl.a. så måste vi ha mer tid för att kunna göra en bedömning av de ekonomiska konsekvenserna. 

Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet har ännu inte tagit ställning till förslaget.

Förslaget

Kommissionens förslag till direktiv är i huvudsak uppbyggt på samma sätt som de tidigare antidiskrimineringsdirektiven: direktivet mot etnisk diskri​minering (2000/43/EG), arbetslivsdirektivet (2000/78/EG) samt direktivet om varor och tjänster (2004/113/EG). Det föreslagna direktivet är ett minimidirektiv, vilket innebär att medlemsstaterna får införa eller behålla regler som går längre när det gäller att tillvarata likabehandlingsprincipen än vad som anges i direktivet.
Syftet med förslaget är att fastställa bestämmelser för bekämpning av diskriminering på grund av religion eller övertygelse, funktionshinder, ålder eller sexuell läggning för att på andra samhällsområden än arbetslivet genomföra principen om likabehandling i medlemsstaterna.

Mer information om förslaget finns i FaktaPM 2007/08:FPM127.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Förslagets har konsekvenser för gällande svenska regler som finns beskrivna i FaktaPM 2007/08:FPM127.

Ekonomiska konsekvenser

De budgetära konsekvenserna för Sveriges del är ännu svåra att bedöma. En beskrivning finns i ovan nämnda FaktaPM. 
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