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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen beslutar att startbidrag för s.k. barnahus inrättas, och att långsiktig finansiering av verksamheten säkerställs.>>
Motivering
Samhällets skydd för barn som utsatts för våld och sexuella övergrepp måste förbättras. Samhället är skyldigt att ge barnen en rättssäker utredning och ett samlat stöd. En bra metod är de så kallade barnahusen. Idag är det vanligt att barnet slussas runt mellan myndigheterna och får upprepa sin berättelse flera gånger: för polisen, för läkaren, för socialsekreteraren m.fl. Ett barnahus är en trygg och barnvänlig plats där myndigheterna istället kommer till barnen. Barnet sätts i främsta rummet!

Genom myndigheternas samverkan inom barnahus behöver barnet inte berätta om det svåra onödigt många gånger och för olika människor. En person, som är expert på att prata med barn, samtalar med barnet. De andra myndigheterna kan följa samtalet via hörsnäcka och en tv-skärm. Myndigheterna kan ta ett bättre helhetsgrepp för insatser som ger barnet stöd, skydd och behandling. Barnahus ger också samlad kunskap och kompetens, där de vuxna i olika yrkesroller kan lära av varandra om vad som är ett bra bemötande av barn.

Just nu pågår det försöksverksamhet på sex orter runt om i landet men denna når bara en bråkdel av alla drabbade barn. Alla barn som utsätts för våld och övergrepp måste få sina behov och rättigheter tillgodosedda, oavsett var i landet de bor. Det krävs regionala barnahus över hela landet!

Försöksverksamheterna ska givetvis utvärderas och man ska dra lärdom av dem, men beslut om nya barnahus behöver inte vänta. Det finns redan så mycket kunskap som visar bristerna i hur barn bemöts, behovet av en nära samverkan mellan myndigheter som möter barnen samt behovet av en rättsprocess som sätter barnen i centrum. Arbetet med regionala barnahus måste ske lokalt men regering och riksdag bör stimulera till fler barnahus genom startbidrag som underlättar för verksamheten att komma igång samt säkerställer en betryggande finansiering så att en långsiktig verksamhet kan byggas upp.
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