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Rätten till heltidsarbete



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om andelen heltidsanställda jämfört med deltidsanställda och de med tillfälliga anställningar.>>
Motivering

I genomsnitt arbetar nästan två av tre medlemmar i Kommunal deltid. Förändringarna under de senaste fem åren är marginella. Samtidigt visar förhållandena att antalet tillfälliga anställningar uppgår till drygt en femtedel av alla anställda. Utvecklingen visar att tillsvidareanställningarna ökar, visstids​anställningarna minskar och att antalet timavlönade ökar.

Rätten till heltid bildar en utgångspunkt för anställningsförhållandena på arbetsmarknaden i sin helhet. Deltid bygger på undantag från denna norm för kortare eller längre period, av olika skäl, eller om särskilda omständigheter föreligger. Undantagen måste förenas med en rätt att återgå till heltid när detta blir aktuellt. På detta sätt får devisen ”Heltid en rättighet – deltid en möjlighet” ett konkret och utvecklingsbart innehåll. Att reducera de tillfälliga jobben är därför ett av de viktigaste redskapen för att också minska deltids​arbetets utbredning.

Målet måste därför vara att aktivt verka för en lagstiftning som stärker rätten till heltid, där andelen heltidsanställda bör motsvara genomsnittet för den övriga arbetsmarknaden, det vill säga 85 %, och att andelen tillfälliga anställningar bör reduceras till 10 % inom fem år.

	<Stockholm den 1 oktober 2007
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