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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att barns behov av fysisk kontakt med sina föräldrar och möjlighet att överlämna föremål vid besök ska kunna tillgodoses och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att bevakningsuppdrag vid vistelse utanför förvarslokalen är att betrakta som myndighetsutövning och i största möjligaste mån ska utföras av egen personal och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Migrationsverket har återkommande påtalat att det finns problem med att upprätthålla ordningen och säkerheten vid förvaren. Man har bl.a. efterfrågat möjlighet till kropps- och skyddsvisitation i samband med inskrivning, efter besök och i samband med transporter till och från förvaret, vid en lägre misstankegrad än den nuvarande. Vidare efterfrågas en möjlighet att få visitera förvarstagnas bostadsrum och deras tillhörigheter i den utsträckning som är nödvändig för att ordningen och säkerheten ska kunna upprätthållas. Problemen handlar framför allt om att det förs in narkotika på förvaren, men det finns även problem med vapen.
Mot bakgrund av de problem som uppmärksammats delar Socialdemokraterna regeringens bedömning att Migrationsverket bör få utökade möjligheter att använda kontroll- och tvångsåtgärder för att upprätthålla ordningen och säkerheten vid förvaren. 
Vi delar även bedömningen att det ska föras in en uttrycklig bestämmelse om proportionalitetsprincipen i utlänningslagen. Av bestämmelsen ska det framgå att en ingripande åtgärd endast får användas om den står i rimlig proportion till syftet med åtgärden och att om en mindre ingripande åtgärd är tillräcklig ska den användas.
Avseende övriga förslag i regeringens proposition vill Socialdemokraterna anföra följande:
Av regeringens förslag om införande av en ny form av kontrollerade besök i ett besöksrum (5.2.8 En ny form för kontroll av besökare ska införas) bör det framgå att barnperspektivet ska beaktas och att barn ska kunna ha fysisk kontakt med sina föräldrar vid besök. Överlämnande av föremål från barn ska kunna ske. Vid misstanke om att något olovligt kan komma att lämnas över ska föremålet först undersökas. Barn ska kunna träffa sina föräldrar i utrymmen som är anpassade efter barnens förhållande om det inte finns synnerliga skäl som talar emot det. Detta bör tillkännages för regeringen.
I regeringens förslag om att Migrationsverket ska få förordna en väktare i ett auktoriserat bevakningsföretag för att utföra vissa bevakningsuppdrag när en förvartagen ska vistas utanför förvarslokalen (6.1.1 Migrationsverket ska få möjlighet att förordna väktare för att utföra vissa bevakningsuppdrag) anser vi i likhet med remissynpunkterna från Fackförbundet ST att detta är en myndighetsutövning som i största möjligaste mån ska utföras av egen statligt anställd personal och att det är mer kostnadseffektivt att genomföra personella satsningar i förvarsverksamheten snarare än att anlita privata aktörer. Socialdemokraterna anser att det är viktigt att myndigheterna har kontroll över sin verksamhet och att det inte skapas marknader för privata aktörer av ideologiska skäl. 
Det är också viktigt att personalen på förvaret har kännedom om både förvarsverksamheten och målgruppen, vilket kan bidra till en dynamisk säkerhet. Även detta bör tillkännages för regeringen. 
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