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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda möjligheten att skapa system mellan myndigheter som pratar med varandra och delar information för att minska individens behov av inlämning av uppgifter, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sverige bygger på öppenhet, ärlighet, frihet och ansvar. För att livet ska fungera smidigt med kontakter med olika myndigheter genom livet har vi ett stort antal ingångar. Det har tjänat oss väl genom åren men vi ser nu hur det i vissa hänseendet utnyttjas att våra system inte pratar med varandra. Likaså kan medborgare behöva fylla i uppgifter på en mängd platser för att genom hela systemet ”göra rätt”. 
Genom att istället skapa en digital bas kopplat till medborgaren, dess personnummer och data utifrån individen som sedan respektive myndighet inhämtar uppgifter ifrån minskar vi risken för fusk och felaktigheter liksom vi minskar antalet tillfällen individen behöver uppge alla sina uppgifter. 
Istället för att leta kreativa kryphål och täppa till dessa borde vi satsa på att från grunden lägga ett enhetligt system som inhämtar uppgifter från samma bas för att minska såväl arbetsbördan i att få fatt i rätt uppgifter som alla de som nu arbetar med att jag fel och hitta fuskare. Det ska vara enkelt att göra rätt och våra gemensamma system över välfärden ska inte bjuda in till fusk och felaktigheter. Ett gemensamt system löser detta.  
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