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	Kulturdepartementet
Kultur- och demokratiministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1002 av Lars Beckman (M)
angående SVT och Svenska Spel
[bookmark: _GoBack]Lars Beckman har frågat mig om jag anser att det är förenligt med SVT:s sändningstillstånd att Svenska Spel tillåts styra över det redaktionella innehållet och därmed marknadsföra sina produkter på SVT Text och om så inte är fallet om jag avser att vidta några åtgärder. Frågan syftar på de sidor på SVT Text där resultat från Svenska Spel och ATG redovisas.
Sveriges Televisions (SVT) verksamhet regleras genom fleråriga sändningstillstånd och årliga anslagsvillkor som beslutas av regeringen enligt de ramar och den inriktning som riksdagen fastställt.
Enligt sändningstillståndet ska programverksamheten utövas sakligt och opartiskt. SVT får inte heller sända reklam. Den som anser att SVT brutit mot dessa krav kan anmäla det till granskningsnämnden för radio och tv vid Myndigheten för press, radio och tv. Nämnden prövar i efterhand om innehållet i radio- och tv-program följer de regler som finns för sändningarna. Att det är ett självständigt beslutande organ som granskar att innehållet i sändningarna följer de villkor som angetts i sändningstillstånden är en garanti för verksamhetens oberoende. Som minister varken kan eller bör jag kommentera innehållet i SVT:s sändningar oavsett om det handlar om ordinarie sändningar eller text-tv. 


Nästa tillståndsperiod för public service-företagen, inklusive SVT, inleds 2020. Just nu utreder en parlamentarisk kommitté med företrädare för samtliga riksdagspartier villkoren inför nästa tillståndsperiod. Kommittén ska lämna sitt betänkande i juni 2018.

Stockholm den 21 mars 2018


Alice Bah Kuhnke
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