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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att samtliga delar i Trollhättanpaketet genomförs fullt ut inom uppställda tidsramar.>>
Motivering

Västsverige är landets viktigaste industriregion och helt dominerande när det gäller fordonsindustrin, där Trollhättan utgör ett viktigt centrum. Totalt arbetar omkring 50 000 människor inom fordonsindustrin i Västsverige. I Sverige tillverkas nära 300 000 bilar årligen.

Det ligger i Sveriges nationella intresse att Västsverige och Trollhättan kan behålla sin unika position som centrum för fordonsindustrin. En förlust eller en kraftig minskning av fordonstillverkningen skulle få stora negativa konsekvenser för sysselsättning och välfärd. Det är därför viktigt att de beslut som riksdagen tidigare har tagit om satsningar för att stärka Trollhättan och Västsverige som utvecklings- och produktionsplats för fordonsindustrin genomförs såsom planerat. Genom satsningar på forskning och utveckling, utbildning och infrastruktur kommer förutsättningarna för regionen att stärkas.

En central del i Trollhättanpaketet är utbyggnaden av infrastrukturen. En del av dessa investeringar har påbörjats. Det är positivt att väg 44 har byggts ut; därmed finns motorvägsförbindelse mellan Trollhättan och Uddevalla, där E 6 ansluter. Av stor betydelse är att även den påbörjade utbyggnaden av väg 45 mellan Trollhättan och Göteborg färdigställs.

I paketet ingår också satsningar på järnvägen. Den så kallade Norge–Vänerbanan ska byggas ut till dubbelspår hela sträckan Göteborg–Trollhättan. Det gör att såväl anställda som gods snabbt kan nå Trollhättan på ett miljövänligt och säkert sätt. Triangelspåret vid Marieholm har påbörjats och kommer att ge Trollhättan en direktanknytning till Göteborgs hamn. Det är angeläget att dessa förbättringar i järnvägsförbindelserna slutförs.

Regeringen har aviserat en ny långsiktig planeringsomgång för infrastrukturen, där ekonomiska ramar och inriktning läggs fast i syfte att skapa tillväxt och utveckling i hela landet. Regeringens ambition att överföra medel från planerade järnvägsinvesteringar till nya väginvesteringar innebär att utbyggnaden av järnvägstrafiken i Trollhättanpaketet är i fara. Dessutom strider detta mot det av riksdagen fastslagna målet om ett långsiktigt hållbart transportsystem.

För att Västsverige och Trollhättan ska kunna fortsätta att erbjuda en internationellt konkurrenskraftig miljö för fordonsindustrin, är det av yttersta vikt att samtliga delar i Trollhättanpaketet genomförs fullt ut inom uppställda tidsramar.
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