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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om PSA-test som möjlighet för tidig upptäckt av blås- och prostatacancer.>>
Motivering

Varje år får ca 10 000 män besked om att de har prostatacancer. Det är den mest vanliga cancerformen bland män i Sverige. Om kring 2 500 avlider i sjukdomen, som är en sjukdom som oftast inte märks förrän den redan spridit sig och är svår att bota.

Var tionde man i vårt land riskerar att få sjukdomen under sin livstid. Sverige hör till de länder som har den största förekomsten av prostatacancer i världen. Cancer i urinvägarna är också vanligt. Blåscancer är den fjärde vanligaste cancern hos män.

Det finns dock ett test, PSA-testet, som visar om det finns risk för prostatacancer. Denna metod är ännu inte helt tillförlitlig, utan det finns en viss osäkerhet. Denna osäkerhet kan minskas genom att man genomför kompletterande undersökningar när man fått indikation på förhöjt PSA-värde.

Enligt gjorda undersökningar skulle hälsokontroller med PSA-test medföra att man upptäcker prostatacancer i ett tidigt skede. Det är därför angeläget att regeringen överväger möjligheten att införa tester som kan upptäcka blås- och prostatacancer i den obligatoriska hälsokontrollen för män över 50 år.
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