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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbildningsplatser och forskningsresurser på Blekinge Tekniska Högskola (BTH).
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Mindre högskolor och yngre universitet spelar en viktig roll i sina regioner. De har oftast en mycket nära samverkan med näringslivet i regionen, vilket ger utbildning med hög relevans.
I Blekinge har vi Blekinge Tekniska Högskola, BTH, som bland annat arbetar med Triple Helix-modellen, offentlig verksamhet, näringsliv och högskola i en gemensam styrelse. Samma relevans och nära kontakt med närings- och arbetsliv har högskolans forskning. Det gör att högskolan får en avgörande roll som drivmotor för fortsatt tillväxt, välfärd och utveckling i regionen.
Sverige ska vara en ledande forskningsnation där staten ska vara garant för den långsiktiga forskningen. Det innebär en skyldighet att satsa på excellent forskning och där resurserna ger störst utdelning i en långsiktigt hållbar tillväxt och fler jobb. Särskilt viktiga forskningsaktörer är universiteten och högskolorna. Om Sverige ska vara en ledande kunskaps- och forskningsnation är det viktigt att ta vara på den kompetens och kapacitet som finns vid landets alla lärosäten. Om forskning bedrivs i mindre eller större skala, eller vid ett universitet eller en högskola, ska inte stå i centrum. Avgörande är att kvaliteten är hög.
I Blekinge ligger ungdomsarbetslösheten på 21 procent enligt Arbetsförmedlingen, samtidigt som våra företag efterfrågar tekniska utbildningar och tekniska innovationer.
Efterfrågan på högutbildad personal på arbetsmarknaden ökar. Det växer fram fler och fler kvalificerade jobb som kräver en kvalificerad utbildning. Det är en positiv utveckling som vi ska bejaka och förstärka. Men vi ser samtidigt att rekryteringsgapet på arbetsmarknaden ökar. Det behövs investeringar i fler platser på universitet, högskola och yrkeshögskola och samtidigt investeringar som leder till en ökad kvalitét i utbildningen. Antalet utbildningsplatser behöver öka. Unga vill inte gå sysslolösa, de vill studera. Söktrycket till högre utbildning har ökat flera år i rad och det har aldrig någonsin förr varit högre.
Vi vill framhålla vikten av att regeringen säkerställer Blekinge Tekniska Högskolas och näringslivets behov av utbildningsplatser och forskningsresurser, detta till gagn för kompetensförsörjningen i länet men också i kringliggande län och med den betydelse detta har för den framtida tillväxten.
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