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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:506 av Betty Malmberg (M)
Basanslag till Linköpings universitet
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att korrigera den stora obalans som råder mellan basanslag och takbelopp vid Linköpings universitet.
Statens fördelning av forskningsmedel till universitet och högskolor ska vara långsiktig och skapa drivkrafter för hög kvalitet i all forskning. De direkta anslagen till universitet och högskolor för forskning och utbildning på forskarnivå, ibland kallade basanslag, ger förutsättningar för lärosätena att göra strategiska forskningsprioriteringar och ta ansvar för hög kvalitet i forskningen. Forskningsanslagen är också nödvändiga för utbildning med hög kvalitet i hela landet, då möjligheterna att bedriva forskning vid alla lärosäten ökar och därmed även förutsättningarna för forskningsanknytning i utbildningarna.
Svensk forskning och förutsättningarna för universitets och högskolors strategiska ansvar behöver stärkas genom höjda direkta forskningsanslag. I budgetpropositionen för 2021 lämnade regeringen därför förslag och redovisade bedömningar om ökade medel till forskning och innovation. Det medför betydande höjningar av anslagen för forskning och utveckling med en total nivåhöjning på 3,75 miljarder kronor 2024. I propositionen Forskning, frihet, framtid – kunskap och innovation för Sverige (prop. 2020/21:60) presenterade regeringen forskningspolitiken för åren 2021–2024. I propositionen redogör regeringen för vilka principer som bör gälla när de direkta anslagen fördelas. Totalt beräknas de direkta anslagen att öka med 900 miljoner kronor under perioden.
Regeringen har genomfört en kraftig ökning av det direkta anslaget till forskning vid Linköpings universitet. Under perioden 2015–2021 har anslaget ökat med 162 miljoner kronor. 2021 har Linköpings universitets direkta anslag fått en permanent ökning på 23 miljoner kronor. Utöver detta har lärosätet tilldelats 20 miljoner kronor i tillfälliga medel bland annat för att mildra effekterna av covid-19-pandemin. 
 
Stockholm den 14 december 2021



Anna Ekström
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