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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska erkänna Jerusalem som Israels huvudstad och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska flytta sin ambassad i Israel till Jerusalem och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Israel är den enda fungerande demokratin i Mellanöstern, och det är av största vikt att Sverige upprätthåller en god relation med detta land. Tyvärr försämrades Sveriges relationer till Israel under den förra regeringen genom flera olyckliga politiska beslut och ageranden. Det är välkänt att Sverige av Israel betraktades som det svåraste landet i Europa att ha ambassadörer i, vilket ytterligare understryker den negativa utvecklingen.
För att återupprätta och stärka vår relation med Israel finns det två viktiga steg som Sverige bör ta. För det första bör Sverige erkänna Jerusalem som Israels huvudstad. För det andra bör vi flytta vår ambassad till Jerusalem.
Jerusalem har en oerhört central roll för det judiska folket både nationellt och som den allra heligaste platsen. Idag är Jerusalem säte för flertalet statliga myndigheter, inklusive Knesset och regeringen, och även landets president har sitt residens i staden. Flera länder som Tjeckien, Australien och USA har redan erkänt Jerusalem som Israels huvudstad, och det är hög tid för Sverige att göra samma erkännande.
För närvarande har Sverige sin ambassad i Tel Aviv, vilket inte överensstämmer med Israels val av huvudstad, Jerusalem. Detta agerande främjar mer relationen med den palestinska myndigheten än möjligheten till samarbete och dialog med Israel, vilket är den enda fungerande demokratin i Mellanöstern. 
För att återuppbygga en positiv relation med Israel och visa respekt för deras val av huvudstad vore det viktigt att flytta den svenska ambassaden till Jerusalem, precis som USA och flera andra länder redan har gjort. Detta skulle vara ett viktigt steg mot att återställa och stärka banden mellan Sverige och Israel och bidra till en hållbar situation i Mellanöstern.
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