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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett regelverk som möjliggör kommunala läkare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]I Coronakommissionens första delrapport från december 2020 lyftes de stora bristerna i äldreomsorgen fram. Det är ett problem som i åratal varit allmänt känt men som samtidigt har ignorerats av olika regeringar. Den dystra verkligheten inom äldreomsorgen blev tydligare än någonsin under pandemiåret, inte minst då många äldre på särskilda boenden tragiskt nog aldrig fick någon individuell medicinsk bedömning. 
I dag ansvarar kommunerna för vård och omsorg av äldre, men det är ändå regionerna som är läkarnas arbetsgivare. Kommissionen har därför föreslagit att lagen ska ändras i syfte att minska risken att detta händer igen, bland annat genom att kommuner själva ska kunna anställa läkare, vilket skulle möjliggöra för resursstarka kommuner att enklare erbjuda adekvat expertis till inte minst brukare inom exempelvis äldreomsorgen. 
Pandemin har med all önskvärd tydlighet redogjort för behovet av en rutinerad, utbildad och dedikerad personalstyrka inom äldreomsorgen – men också behovet av flexibilitet avseende kompetens inom olika verksamheter, då inte minst inom vård- och omsorg. Alla invånare bör få det bästa tänkbara stödet när de söker stöd från samhället, oavsett om det är en kommun eller region som erbjuder välfärdstjänsten. I ett sådant fall får inte regelverk eller byråkrati hindra aktuella aktörer från att anställa den personal de anser behövs för att fullfölja sina åtaganden. Kommuner bör också få möjlighet att utföra läkarinsatser, varför det också bör tillsättas ett regelverk som rent praktiskt möjliggör kommunala läkare.
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