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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2887 av Mattias Karlsson i Luleå (M)
Plastpåseskatten samt 2020/21:2902 av Michael Rubbestad (SD) Punktskatt på miljövänliga bärkassar
Mattias Karlsson har frågat mig vilken analys som ligger till grund för att en platsbärkasse kan kvalificera sig som miljöskattningsbar när miljöaspekten inte beaktas vid bedömningen om skattskyldighet.
Michael Rubbestad har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder att avskaffa plastpåseskatten för att inte miljövänligt entreprenörskap och utvecklingen av miljövänliga alternativ ska bli drabbade.
Frågeställarna hänvisar i sina frågor till ett avgörande från Högsta förvaltningsdomstolen. I min roll som finansminister kan jag dock inte kommentera ett enskilt fall.
Jag kan däremot konstatera att en förutsättning för skatteplikt enligt lagen om skatt på plastbärkassar är att påsen i mer än försumbar omfattning består av plast. Ingen skillnad görs mellan plast tillverkad av fossil och biobaserad råvara. Inte heller spelar det någon roll om en påse är nedbrytbar vid kompostering, eftersom det inte kan garanteras att nedbrytning sker om påsen hamnar i t.ex. havet. Vid nedskräpning riskerar alltså även s.k. nedbrytbar eller komposterbar plast att bidra till problemet med spridning av mikroplaster i naturen.


Stockholm den 26 maj 2021



Magdalena Andersson
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