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Förändrat strandskydd för att utveckla Gävleborg



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om strandskydd.>>
Motivering

Strandskyddets syfte är att trygga förutsättningarna för allmänhetens friluftsliv och att bevara goda livsvillkor på land och i vatten för djur och växtliv. Strandskyddsområdet omfattar land- och vattenområde intill 100 meter från strandlinjen vid normalt medelvattenstånd men kan vid behov utökas till totalt 300 meter.

Det är ingen tvekan om att det finns delar av Sverige där det pågår en utflyttning som på flera sätt påverkar negativt. En konkurrensfördel som dock inte sällan föreligger i dessa områden är en tillgång till både strand och natur. Men för de glesbefolkade områdena innebär dagens strandskyddsbestämmelse ett hinder för deras möjlighet till utveckling.

Alliansregeringen överväger nu ett nytt system för strandskydd. Enligt Miljödepartementet handlar det om att bättre tillvarata naturvärden för människans räkning och anpassa regelverket för våra stränder till olika platsers olika behov. Det vore en välkommen förändring. Enligt uppgift har Gävleborgs län en strand- och kustremsa på 38 936 kilometer, varav knappt 30 procent av sträckan har en bebyggelse inom 100 meter. Med andra ord ser situationen i Gävleborg mycket annorlunda ut om man jämför med exempelvis Stockholms skärgård.

Sverige behöver en ny lagstiftning som säkerställer strandskyddets syften, samtidigt som den ger en bättre lokal och regional förankring samt ger utvecklingsmöjligheter även för landsbygdsområden.
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