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Svar på fråga 2023/24: 335 av Åsa Eriksson
Konsekvenser av höjd garantipension
Åsa Eriksson har frågat finansminister Elisabeth Svantesson om hon avser att inom sitt ansvarsområde göra något för att komma till rätta med den i frågan uttryckta situationen för ekonomiskt utsatta personer.
Frågan har överlämnats till mig.
Enligt föräldrabalken har förordnade förmyndare, gode män och förvaltare rätt till ett skäligt arvode för uppdraget och ersättning för de utgifter som har varit skäligen påkallade för uppdragets fullgörande. Det är de kommunala myndigheterna som beslutar om sådana arvoden och ersättningar.
Det har skett höjningar av garantipensionen under de senaste åren. Grundnivån höjdes med 1 000 kronor per månad från och med augusti 2022 (prop. 2021/22:269, bet. 2021/22:FiU49, rskr. 2021/22:463) och p.g.a. uppräkningar av prisbasbeloppet 2022 och 2023 har garantipensionen höjts ytterligare. Det har medfört att ekonomin har förstärkts för personer som får garantipension.
Om enskildas inkomster ökar, exempelvis genom att grundnivån i garantipension höjs, kan det medföra att inkomsten hamnar över eller under inkomstgränser i olika regelverk. I fråga om kommunal verksamhet kan tillämpningen av regelverk och avgiftsnivåer skilja sig åt mellan kommunerna. Situationen kan därför se olika ut för personer beroende på hemort. Detta kan sammantaget innebära att en ökning av enskildas disponibla inkomst inte får fullt genomslag. Regeringen har härutöver lämnat förslag på andra åtgärder som har förstärkt ekonomin för hushållen, såsom sänkt skatt på arbete och pension samt drivmedel. 
Stockholm den 13 december 2023



Anna Tenje
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