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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det måste säkerställas att länsstyrelsernas ärendebehandling och bedömning blir likvärdig över hela landet.>>
Motivering

Länsstyrelserna runt om i landet arbetar under samma lagar oavsett var de är verksamma. De ska vara en garant för att enskilda och företag får en rättssäker och likvärdig bedömning av sina ärenden oavsett var i landet man bor.

Självklart ser inte landet likadant ut överallt och förutsättningarna är därmed olika; därför har utrymme för tolkningar uppstått. Problemet är att fler och fler hör av sig från olika delar av landet där man anser att tolkningen av likartade ärenden bedöms helt olika mellan landets länsstyrelser. Vi bör utvärdera det praktiska arbetet på lokal nivå för att minimera att det bildas lokal bedömningspraxis och felaktiga arbetssätt.

Staten har det yttersta ansvaret för att länsstyrelsernas arbete fungerar på ett bra och rättssäkert sätt. Staten behöver förtydliga detta uppdrag för landets länsstyrelser, och man behöver också se över hur det praktiska arbetet fungerar lokalt för att minimera lokal praxis och lokala arbetssätt.

Vi måste införa någon form av kvalitetssäkring av länsstyrelsernas arbetsuppgifter så att företag och privatpersoner kan lita på att ärenden i hela landet behandlas på ett rättssäkert och likvärdigt sätt.
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