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Återbetalning av studielån i Norden



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utarbeta en överenskommelse mellan de nordiska länderna kring hänsyn till studielån tagna i annat nordiskt land i samband med återbetalning av studielån från det egna landet.
Motivering

I 30 års tid fanns en överenskommelse mellan de nordiska studiemedelsmyndigheterna om att ta hänsyn till lån tagna i annat nordiskt land i samband med fastställelse av återbetalningstakten i det egna landet. Överenskommelsen gäller emellertid inte för lån tagna efter den 1 juli 2001.
En grupp som drabbas av att man inte längre tar hänsyn till lån tagna i flera länder är sådana personer som fått studielån från det land där de är medborgare, för att senare få studielån från ett land dit de har flyttat i syfte att arbeta, varefter de har studerat i detta land på detta lands villkor och med lån från det landet. En annan grupp är de som redan som barn flyttat till/vuxit upp i ett nordiskt där de inte varit medborgare, för att sedan få lån från detta land. Senare i livet har de fått lån från det land där de är medborgare (normalregeln). En tredje grupp är de som bytt medborgarskap under sin studietid.
Överenskommelsen om hänsyn till studiemedel tagna i annat nordiskt land har endast funnits på myndighetsnivå, ej som ett statsrättsligt avtal mellan länderna. Tiden kanske är mogen för ett nordiskt avtal som säkerställer att studerande i Norden inte tvingas återbetala studielån i en takt som är anpassad till två låntagare.
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