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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att använda Interparlamentariska unionens organisation och verksamhet som en del av satsningen på en demokratisering av länder i Mellanöstern och Nordafrika.>>
Motivering

Enligt uppgift så föreslår Sveriges regering i sin budgetproposition att 100 miljoner avsätts till aktiviteter i samband med den arabiska våren.

Syftet är att stärka och medverka till en demokratisering av länder i Mellanöstern och Nordafrika.

Jag tycker att det är en mycket bra satsning som vi på alla sätt ska medverka till att stödja. Jag vill därför passa på att slå ett slag för en organisation som Sveriges riksdag är medlem i.

Jag menar då den Interparlamentariska unionen (IPU). Det är en organisation som bildades 1889 med syftet att bygga parlamentarism och demokrati i världen, en organisation som idag har 162 medlemsländer och där Sverige har varit med från början och där vi genom åren kan redovisa ett mycket lovvärt och framgångsrikt arbete.

När det gäller Mellanöstern och Nordafrika och den arabiska våren så är IPU redan från början involverad i ett antal aktiviteter. Idag är det i första hand brist på medel som gör att IPU inte har möjlighet att delta i flera. Det vore därför bra om en del av de i budgeten för 2013 avsatta medlen för detta ändamål kunde komma IPU till del. På så sätt kunde ett redan existerande arbete förstärkas. Vi behöver heller inte riskera att dubbelarbete utförs och kan garantera att pengarna gör största möjliga nytta.
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