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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1047 av Sofia Damm (KD)
Begreppet mäns våld mot kvinnor
Sofia Damm har frågat mig om jag anser att mäns våld mot kvinnor bör definiera allt våld i nära relationer, inklusive kvinnors våld mot män och våld i samkönade relationer, och om jag avser vidta några åtgärder utifrån min ståndpunkt.
Mäns våld mot kvinnor är ett stort samhällsproblem och det mest extrema uttrycket för ojämställdheten mellan kvinnor och män. Detta måste synliggöras och det är därför som regeringen använder mäns våld mot kvinnor som ingången för detta område. Samtidigt kan kvinnor och flickor utöva våld i nära relationer, på samma sätt som män och pojkar kan bli utsatta för det. Även hbtqi-personer utsätts för våld i nära relationer, exempelvis i samkönade relationer. Allt detta våld är oacceptabelt och måste förebyggas och bekämpas. 
Regeringen presenterade i december ett kraftfullt åtgärdsprogram med 99 åtgärder för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor. I programmet konkretiseras de åtgärder som presenterades i regeringens åtgärdspaket från i somras tillsammans med de åtgärder som regeringen aviserat i budgetpropositionen för 2022. Åtgärderna omfattar såväl insatser för att förebygga att våld utövas som att ge stöd och skydd till utsatta. Det innehåller även insatser för att skärpa lagstiftningen. Detta är det andra åtgärdsprogrammet inom perioden för den nationella strategin för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor. Den inriktning och de överväganden som redogörs för i den nationella strategin kvarstår.
Stockholm den 16 februari 2022



Eva Nordmark
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