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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1438 av Tobias Andersson (SD)
Ekonomiska migranter i flyktingvågen från Ukraina
Tobias Andersson har frågat mig hur regeringen säkerställer att det är ukrainare som nu kommer till Sverige.
Till följd av Rysslands invasion av Ukraina befinner sig Europa i den största och snabbast växande flyktingkrisen sedan andra världskriget. Utöver ukrainska medborgare kan även andra tredjelandsmedborgare ha rätt till skydd till följd av kriget i Ukraina eller av andra skäl. I migrationsströmmarna kan det dock även finnas personer som inte har rätt att resa in i Sverige. Det är viktigt att personer som saknar sådan rätt inte reser in i landet och att utlänningar vistas i Sverige under rätt identitet.
Sedan 2015 har Sverige haft tillfälligt återinförd gränskontroll vid inre gräns. Den återinförda gränskontrollen ger Polismyndigheten förutsättningar att bland annat kontrollera identitet genom att uppvisande av resehandlingar sker vid inresa. Gränskontrollen bidrar också till att säkerställa att den som vill resa in i Sverige även uppfyller övriga inresevillkor och att personen inte utgör ett hot mot allmän ordning eller inre säkerhet.
Senast den 3 november 2021 fattade regeringen förnyat beslut om återinförd gränskontroll. Beslutet gäller till och med den 11 maj 2022. Regeringen har också nyligen notifierat bland annat EU-kommissionen om att vi överväger ett nytt beslut om återinförd gränskontroll när det nuvarande löper ut. Regeringen följer noga händelseutvecklingen.
Stockholm den 13 april 2022

Anders Ygeman
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