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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn i syfte att fullt ut genomföra intentionerna i den nya strandskyddslagstiftningen.>>
Motivering

Riksdag och regering har beslutat om en ny och bättre lagstiftning för strandskyddet. Den nya lagstiftningen säkrar förutsättningarna för friluftsliv och strändernas naturvärden, men öppnar också för att utforma strandskyddet efter de förhållanden som råder lokalt.

Den tidigare lagstiftningen präglades av en fyrkantig tillämpning som inte tog hänsyn till att det råder regionala och lokala variationer i vårt land. Det dög inte längre, så som var fallet med den gamla lagstiftningen, dvs. att låta det exploateringstryck som finns i Stockholms skärgård vara mall för hur lagen tillämpas i resten av landet. Lägg därtill att det med den gamla lagstiftningen likväl var lättare att bygga strandnära i Stockholms skärgård än i delar av Smålands inland. Detta bidrog självklart till en försvagad legitimitet för den tidigare strandskyddslagstiftningen.

Ett av huvudsyftena med den nya lagstiftningen var att ge livskraft och öppna för ett ökat landsbygdsboende. Det finns dock indikationer på att denna den nya lagens andemening inte fullt ut kommit till utryck i de regelverk som styr länsstyrelsernas och kommunernas planarbete. I syfte att säkerställa att så blir fallet må regeringen ta initiativ till en översyn av regelverket.
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