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Svar på fråga 2019/20:2080 av Marléne Lund Kopparklint (M) Förebyggande av suicid
[bookmark: _GoBack]Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar arbeta för att förebygga suicid bland personer som lider av psykisk ohälsa under de olika faser som coronapandemin för med sig.
Arbetet med att bekämpa den psykiska ohälsan och förebygga antalet suicid är prioriterat av regeringen och så även under spridningen av covid-19. Under 2020 har regeringen genomfört en kraftfull satsning på området och totalt fördelas ca 2,2 miljarder kronor till arbetet med att främja psykisk hälsa och motverka psykisk ohälsa och suicid. På fem år har den statliga satsningen på psykisk hälsa mer än fördubblats. Merparten av medlen fördelas till regioner och kommuner för att stärka deras arbete. Medlen kan användas för att förebygga suicid bland personer som lider av psykisk ohälsa oavsett orsak. Satsningen är särskilt viktig mot bakgrund av pandemin.
Regeringen har också ökat anslagen till det civila samhällets organisationer. För 2020 fördelas ca 65 miljoner kronor till organisationernas arbete med psykisk hälsa och suicidprevention. Folkhälsomyndigheten har också fördelat extra omställningsmedel till dessa organisationer med anledning av covid-19. 
Den 30 juli 2020 uppdrog regeringen åt Folkhälsomyndigheten och Socialstyrelsen att, tillsammans med tjugofem andra myndigheter, inkomma med underlag inför en ny strategi inom området psykisk hälsa och suicidprevention. I uppdraget ingår att lämna förslag på utvecklade och förstärkta insatser inom det suicidpreventiva området. Målsättningen med uppdraget är bl.a. att långsiktigt öka kunskapen om vilka behov av förebyggande insatser som behövs i olika delar av samhället.
Insatser för att minska antalet självmord är fortsatt prioriterade för regeringen. 
Stockholm den 9 september 2020

Lena Hallengren 
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