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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i nästa trafikinfrastrukturproposition uppvärdera och prioritera Jämtlands infrastrukturbehov och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Jämtland, med sin unika geografiska och kulturella betydelse, har länge kämpat med infrastrukturella utmaningar som hindrar dess fulla potential. För att säkerställa en balanserad och hållbar tillväxt i hela landet är det av avgörande betydelse att Jämtlands behov ges den uppmärksamhet och prioritet det förtjänar.
Geografiskt läge och sammanhållning
Jämtland utgör en vital förbindelselänk mellan norra och södra Sverige. Den geografiska belägenheten innebär att regionen spelar en viktig roll för att säkerställa smidiga transportvägar, både för personer och gods. Genom att investera i Jämtlands infrastruktur kan vi stärka den nationella sammanhållningen och skapa förutsättningar för en väl fungerande logistik, som gynnar både näringslivet och människorna som bor och verkar i regionen.
Tillgänglighet och arbetsmarknad
En väl utvecklad infrastruktur är en förutsättning för att Jämtland ska kunna dra nytta av dess fulla ekonomiska potential. Genom att förbättra tillgängligheten skapar vi bättre förutsättningar för att locka företag och investeringar till regionen, vilket i sin tur ökar sysselsättningen och förbättrar arbetsmarknadens dynamik. Detta kommer att minska ekonomiska klyftor och främja en hållbar tillväxt i Jämtland.
Turism och besöksnäring
Jämtland har en unik natur och kultur som lockar både svenska och internationella besökare. För att turismen ska kunna fortsätta att vara en viktig ekonomisk motor och skapa arbetstillfällen i regionen, behöver infrastrukturen möta de krav som ställs av besöksnäringen. Investeringar i vägar och järnvägar är därför nödvändiga för att underlätta resandet och förbättra besökarnas upplevelser.
Sammanfattningsvis är det av stor betydelse att Jämtlands behov uppvärderas och prioriteras i den kommande trafikinfrastrukturpropositionen. Genom att stärka regionens infrastruktur skapar vi förutsättningar för en balanserad och hållbar tillväxt, ökad sammanhållning och en blomstrande besöksnäring. Satsningar på Jämtlands infrastruktur gynnar inte bara regionens invånare utan hela Sverige, och det är genom en gemensam satsning på infrastruktur vi kan forma ett starkt och hållbart Sverige för framtiden.


	Josef Fransson (SD)
	




2
2
image1.emf

