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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om snabbare rättslig prövning av ungdomsbrott.>>
Motivering

Hela rättssystemet måste bli bättre i sitt bemötande av ungdomar – särskilt avseende den långa handläggningstiden. I dag tar det alldeles för lång tid från att ett brott polisanmäls till att ”allt” är klart. Det är särskilt viktigt för unga personer oavsett om de är brottsoffer eller unga gärningsmän. Trots dagens befintliga lagstiftning, som säger att unga människor ska få en rättslig prövning i lagens mening inom en viss tid, ser inte verkligheten ut så.

Det handlar om ungdomars tro på rättssystemet och ungdomars vilja att berätta för vuxenvärlden och sedan gå vidare med en polisanmälan. Det handlar också om att unga brottsoffer ska ha samma rättigheter som unga gärningsmän har och att unga vittnen ska få stöd och hjälp så att de vill ställa upp i rättssystemet.

Barn och ungdomar måste få en chans att gå vidare så fort som möjligt. Barn och ungdomar är kloka, och då måste vi i rättsapparaten bli bättre på snabbhet och bemötande så att de får behålla sin klokhet och tro på vuxenvärlden. Det är oacceptabelt att unga människor får vänta länge, och om man tittar på deras levnadstid så är det en procentuellt lång tid att vänta ett år eller mer.

Problemet är kanske inte helt lätt att lösa, men självklart måste arbetsbelastning, organisation och personaltäthet ses över, och en möjlighet kunde vara att införa jourhavande ungdomsdomstolar som verkställer domen så fort som brottet utretts av polis och åklagare.

Det är viktigt att regeringen prioriterar en snabbare rättslig prövning av ungdomsbrott.
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