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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:952 av Tomas Eneroth (S)
Demokratin i Guatemala
Tomas Eneroth har frågat mig om jag avser ta några initiativ till ökat svenskt engagemang och bistånd till Guatemala med anledning av den politiska utvecklingen i landet.

Jag vill börja med att understryka vikten av att den nyvalda presidenten Bernardo Arévalo får stöd i eftervalsprocessen och tillträder presidentposten utan förhinder. Folkets röst ska respekteras. 
Främjandet av demokrati och rättsstatens principer är en central fråga för Sveriges regering. Detta illustreras inte minst av den miljard kronor som regeringen årligen avsätter genom globalt strategisamarbete för stöd till frihetskämpar över hela världen. 
Regeringen har för närvarande inte för avsikt att öka det svenska biståndet som redan finns i och till Guatemala. Samtidigt kan jag konstatera att nuvarande nivåer för biståndet till Latinamerika är i stort sett oförändrade jämfört med de limiter som den förra regeringen införde. Guatemala får även stöd genom regionala och globala insatser som kanaliseras via andra strategier. 

Stockholm den 13 september 2023


Johan Forssell
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