
Enskild motion SD130
Motion till riksdagen 
2020/21:124
av Christina Östberg och Carina Ståhl Herrstedt (båda SD)
Återför riksäpplena till Helgeandsholmen


SD130




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att återföra utspridda riksäpplen till Helgeandsholmen och riksdagen och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Riksäpplet är en skulptur formgiven av Riksdagshusets arkitekt Aron Johansson. Ursprungligen utfördes 20 exemplar och placerades på Riksdagshuset och det samtidigt byggda Riksbankshuset i Stockholm. 
Vid restaureringen av riksdagshusen på 1930-talet togs 14 av riksdagsäpplena ned. Idag finns två kvar på riksdagsannexets tak mot Riksgatan vid Stallbron, två mot Riksgatan mot Riksbron och två på västra sidan mot Riddarfjärden. Två av de nedtagna riksäpplena finns uppsatta vid Riksgatan, vid norra fästet av Stallbron respektive södra fästet av Stallbron. 
Resten av äpplena är numera utspridda på flera olika platser i Stockholm såsom i Gröndal, Danderyd och Upplands Bro för att ge tre exempel. 
[bookmark: _Hlk50632814]Idag står de bortglömda på utspridda platser. Det växer mossa på många av dem, andra är nedklottrade. 
Det är viktigt att dessa kulturhistoriska skulpturer åter finner sin plats på Helgeandsholmen nära riksdagshusen och att de tas om hand och restaureras ifall det behövs. Det är viktigt att bevara och ta hand vårt kulturarv på bästa sätt och att de sätts i sitt rätta sammanhang, nära Sveriges riksdag.


	Christina Östberg (SD)
	Carina Ståhl Herrstedt (SD)




2
2
image1.emf

