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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av momsreglerna i syfte att införa ett enhetligt momssystem och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det svenska momssystemet är differentierat och i många fall svårgenomträngligt. Dagens differentierade momssystem befinner sig långt ifrån den grundtanke som rådde vid skattereformen under 1990-talet där en bärande tanke var ett enhetligt momssystem. 
Dagens differentierade momssatser och regelverk bidrar till den regelbörda som svenska företagare lider av. Ytterst är det konsumenterna som drabbas negativt av företagens kostnader för regelefterlevnad av de differentierade momsreglerna.
De differentierade momssatserna kan också betraktas som ett medel för att politiskt prioritera och styra konsumtion, likaså styra människors prioriteringar. Ett exempel på detta är skillnaden i momssats mellan en biobiljett och en teaterbiljett, där den förstnämnda beskattas med 25 % men den senare med 6 %.
Ett annat exempel är biblioteksverksamhet där bibliotek som bedrivs av det allmänna är momsbefriade men biblioteksverksamhet som inte stöds av det allmänna är belagd med sex procents moms. 
Ytterligare exempel på olika momssatser är att entréavgiften till en djurpark är belagd med sex procents moms medan entrén till en nöjespark är belagd med 12 procents moms. I de fall entrén inkluderar såväl nöjes- som djurpark inkluderas de två olika momssatserna i det totala priset. 
Det bör därför ses över hur ett enhetligt momssystem skulle kunna utformas så att det blir intäktsneutralt för statsfinanserna.
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