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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kontinuitet ska vara en grundläggande parameter i hälso- och sjukvård nationellt och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I augusti i år fick frågan om hyrläkare, eller stafettläkare om man så vill, åter fart i media. En fråga som länge varit känd och som blossat upp emellanåt såväl internt som externt. Sverige har ett inbyggt fel i sjukvårdssystemet när fokus på att skapa kontinuitet för patienter i vården sätts åt sidan för ett joursystem för läkare som ger rätt till långa kompledigheter där tiden till att extraknäcka som hyrläkare i andra landsting går i totalt motsatt riktning.
När det bästa för en patient är att ha en fast läkarkontakt och team kring patienten så måste det också vara målsättningen för att öka kvalitén i vården. Vi behöver ha ett skyddsnät som bygger på det vi ska åstadkomma för våra samhällsmedborgare. Det blir orimligt att ha ett system där läkare reser mellan landsting och arbetar i varandras verksamheter medan patienterna får träffa nya läkare gång efter annan istället för en och samma läkare med kontinuitet. 
När patienter som behöver kontinuitet av att träffa samma läkare, inte minst då vi blir äldre och får ett antal olika krämpor samt för de barn, vuxna och ungdomar som är i behov av att kunskapen kring deras åkommor finns där men möter inhyrda läkare så har utvecklingen gått åt fel håll. 
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