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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att inte momsbelägga verksamheter inom ideella föreningar och registrerade trossamfund.

Motivering

Mervärdesskatteutredningens förslag, som ännu inte resulterat i en proposition, innebär att ideella föreningar skall momsbeläggas för sin näringsverksamhet. Detta förslag är ett dråpslag mot hela den ideella sektorn i Sverige. Protesterna är kraftfulla från en lång rad organisationer. Vårt land behöver ett starkt föreningsliv med många eldsjälar. Av förståeliga skäl sprider sig en oro ute i folkrörelse-Sverige på grund av rädsla över att regeringen skall komma med förslag som momsbelägger dem.

Idrottsrörelsen och många andra landstäckande verksamheter kan, om förslaget i SOU 2002:74 Mervärdesskatt i EG-rättsligt perspektiv, blir verklighet drabbas av stora ekonomiska problem samtidigt som byråkratin ökar. 

Röda Korset ser förslaget som ett hot mot sin verksamhet. De bedriver bland mycket annat en verksamhet där de försäljer skänkta varor i sina Secondhandbutiker och inkomsten från detta går nästan uteslutande till ideell hjälpverksamhet.

Folkbildningsförbundet som är studieförbundens intresseorganisation ser momsförslaget som ett stort hot mot deras verksamhet. Förslaget drabbar hårt de grupper som riksdag och regering vill att studieförbunden skall prioritera, som arbetslösa, personer med utländsk bakgrund och funktionshindrade.

Utredningen föreslår också att registrerade trossamfund skall lägga på moms på sina varor och tjänster. Hittills har trossamfund i stort sett stått utanför momssystemet. Men nu föreslår Mervärdesskatteutredningen att detta undantag skall slopas och man vill anpassa momsen till gällande EU-regler.

Vår förhoppning är att regeringen ser hur våra grannländer Danmark och Finland valt att agera, nämligen att låta ideellt arbete vara skattefritt även i framtiden.
Inom alla ovan beskrivna verksamheter förekommer mycket frivilligt och ideellt arbete och vi anser att det skulle upplevas som mycket negativt att lägga på moms på verksamhet som i så stor utsträckning utförs på fritiden av medlemmar och andra frivilligarbetare. Vi uppmanar därför regeringen att ställa denna utredning i bokhyllan och inte genomföra dessa förslag som på ett så negativt sätt skulle påverka folkrörelserna i vårt land.
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