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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om en långsiktig energipolitik för tillväxt.

Motivering
Tillväxtfrågorna har nu funnits överst på den politiska agendan under lång tid, men några slutsatser på energiområdet har inte dragits. I jämförelse med Finland som haft en stark koppling mellan energipolitik och tillväxtklimat ligger Sverige långt efter. Det är helt uppenbart att om det finns långsiktiga och stabila villkor för investeringar i elproduktion, ja då kommer också dessa att göras, vilket minskar risken för elbrist och elprisstegringar. Därmed minskar också den osäkerhet den elintensiva industrin känner gällande investeringar. Det är denna koppling som nu måste föras in i energidebatten.
En förutsättning för den svenska välfärden är en konkurrenskraftig industri. Tillväxt ger sysselsättning och finansierar indirekt våra gemensamma åtaganden, exempelvis inom skolan, omsorgerna och sjukvården. För industrin är energitillgång och elkraft viktiga faktorer när det gäller konkurrenskraft.
Flera av Sveriges mest betydande industrier har ett stort behov av elkraft. De är av central betydelse för den ekonomiska och sociala utvecklingen. Historiska jämförelser visar att en procents ökning av energikonsumtionen ger en tillväxtökning med en procent. Det moderna samhället är beroende av en effektiv och säker tillgång till elkraft och beroendet ökar stadigt. Informationsteknologins intåg, datoriseringen, elbaserade kommunikationssystem och automatiseringen, som kräver elleverans varje sekund, är allt viktigare för samhällets funktion och våra dagliga liv.
Den svenska energipolitiken präglas av gamla låsningar. Nu behövs nytänkande då Sverige behöver en realistisk energipolitik syftande till att säkra energiförsörjningen för hushåll och industrin till rimliga priser.
För många av de viktigaste svenska företagen är energi en central råvara. Inte minst gäller det för den svenska basindustrin. I Sverige är nästan 300 000 personer anställda direkt och indirekt i basindustrin och en fjärdedel av Sveriges samlade exportintäkter kommer från basindustrin.

Industriutvecklingen är av stor betydelse för hela Sverige – inte minst handlar det om glesbygd och små orter där industrin står för en stor andel av jobben. Men ska man fortsättningsvis ha framtidstro i dessa regioner, en framtidstro som leder till nyinvesteringar och utveckling krävs energitillförsel till konkurrenskraftiga priser.
I Västmanlands län är basindustrin av stor betydelse för den regionala utvecklingen. Företag som Kanthal och Fagersta Stainless bidrar med arbetstillfällen och till skatteinkomster som gör att välfärden kan försvaras och byggas ut. Utan dessa företag kommer skatteintäkterna att minska vilket slår hårt på trygghet och välfärd.
Höjningar av elpriset kan leda till att produktionen i Sverige måste stängas ned. Ett exempel är aluminiumtillverkaren Kubal i Sundsvall som på grund av beräknade ökade elkostnader tvingats ta beslut om investeringsstopp som förberedelse för en total stängning senast år 2007. Säkerligen pågår motsvarande räkneövningar på många av våra elintensiva företag.
Internationellt sett är den svenska basindustrin mycket energieffektiv och det är därmed viktigt för den globala miljön att ge basindustrin goda förutsättningar att fortsätta investera i Sverige.
Det är inte bara den elintensiva industrin som är i stort behov av en trygg och säker energiförsörjning. Vi vet också att en ekonomi som växer behöver mer elkraft och att ju mer avancerad teknik som ett samhälle förfogar över ju viktigare blir energiförsörjningen. I ett samhälle där såväl sjukhus som banker och myndigheter är teknikberoende i sin dagliga verksamhet är en stabil tillgång till energi avgörande.
Riksdagen bör samla sig kring en långsiktig energipolitik som ger förutsättningar för framtida tillväxt och välfärd. Därför bör riksdagen lägga fast att investeringar i nödvändig elproduktion måste underlättas, att konkurrenssnedvridande produktionsskatter på el avvecklas och att långsiktiga stabila villkor ges för den svenska energiproduktionen.
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