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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om översyn av gällande regelverk för lånebranschen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Det finns många människor som lånar pengar till ockerräntor för att klara vardagen, och några lånar som har spelmissbruk. Den lånefälla som uppstår i de snabba lån som marknaden erbjuder med mycket korta amorteringstider gör att långivaren kan hålla sig inom ramen för regelverket, men låntagaren får trots detta ett extremt dyrt lån. Tar man sedan ett nytt snabbt lån för att kunna betala det gamla, då är fällan sluten. Det görs bristfälliga kreditupplysningar och pengarna kommer direkt till ett konto.
Snabblån har funnits på den svenska kreditmarknaden sedan 2006. Låneformen kännetecknas av sin lättillgänglighet och av att lånen avser relativt små belopp som lånas ut under en kort tid. Räntan är hög. Snabblån och andra dyra lån erbjuds ofta konsumenter som löper större risk än andra att få svårt att betala tillbaka pengarna. Det har under senare år vidtagits flera åtgärder för att motverka problem som snabblån.
Ändringarna i konsumentkreditlagen är bra som bl.a. innebär att det ska införas räntetak och kostnadstak för högkostnadskrediter och att konsumenter ska uppmärksammas på riskerna när de överväger att ta sådana lån. Det blir rimligare villkor för snabblån och andra högkostnadskrediter och färre människor riskerar att hamna i överskuldsättning på grund av dessa lån. Kravet på att all marknadsföring av konsumentkrediter ska vara måttfull betonas och marknadsföringen ska ta större hänsyn till de generella riskerna med konsumentkrediter för att minska sannolikheten för att marknadsföringen lockar konsumenter till oöverlagda beslut. Dessa lån är så riskfyllda för individer och samhället, så det behövs en översyn av gällande regelverk för lånebranschen.
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