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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:972 av Petter Löberg (S)
Situationen i Etiopien
Petter Löberg har frågat mig om jag avser lyfta situationen i Etiopien på EU-nivå för att öka trycket för att få till stånd en fredlig utveckling. 
Jag delar Petter Löbergs oro över den allvarliga situationen i Etiopien, inklusive i Amhararegionen. Långdragna konflikter har kraftigt förvärrat den humanitära krisen i landet och undergräver Etiopiens sammanhållning och stabiliteten på Afrikas horn. För att åstadkomma en hållbar fred i hela landet krävs en bred dialog liksom en gedigen process för övergångsrättvisa och ansvarsutkrävande för övergrepp och kränkningar mot mänskliga rättigheter, internationell humanitär rätt och flyktingrätt. EU:s höga representant/vice ordförande Josep Borrell uttalande sig senast i frågan den 29 augusti 2023. 
Sverige och EU har konsekvent verkat för en omedelbar vapenvila och politisk dialog samt obehindrat och säkert humanitärt tillträde liksom skydd av civila och humanitära aktörer. Därtill har Sverige och EU genomgående krävt att oberoende utredningar görs och att ansvar utkrävs för de allvarliga övergrepp och kränkningar av mänskliga rättigheter som begåtts i Etiopien. Sedan konflikten inleddes i norra Etiopien har Sverige löpande diskuterat utvecklingen i Etiopien i berörda rådsarbetsgrupper inom EU, liksom vid EU:s utrikesministermöten. Sverige kommer att fortsätta verka för dessa frågor både bilateralt och multilateralt genom såväl EU som FN. 
Stockholm den 20 september 2023


Tobias Billström
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