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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av kraftfulla åtgärder för att främja en uthållig produktion och konsumtion av livsmedel.>>
Motivering

Klimat- och energiskäl talar för en ökad andel lokalproducerade livsmedel. Med denna utgångspunkt är bevarande och fortsatt utveckling av svenskt jordbruk och svenskt fiske avgörande för den framtida livsmedelsförsörjningen, även om import och export av livsmedel behövs även i framtiden.

Uppmärksamhet har länge riktats på en rad miljöfrågor i samband med jordbruk i olika former. Det gäller allt från läckage av växtnäring till positiv och negativ påverkan på den biologiska mångfalden i jordbrukslandskapet. Många förbättringar har uppnåtts under senare år. Samtidigt som allt större produktionssystem (större sammanhängande arealer, större djurbesättningar etc.) effektiviserar produktionen ökar även riskerna för stora miljöskador. Därför behövs fortlöpande utvärdering och utveckling. Målet är en långsiktigt uthållig livsmedelsproduktion.

Den ökade omfattningen av ekologisk odling och ekologiska produkter har inneburit en breddning och vitalisering såväl av produktion, distribution och marknadsföring som av konsumenternas miljömedvetande och engagemang.  Det är angeläget att detta kan bibehållas och utvecklas. Målet måste fortsatt vara en hållbar livsmedelskonsumtion.

Detta måste även återspeglas i hur olika myndigheter på livsmedelsområdet främjar uthållig produktion och konsumtion av livsmedel. Detta bör tydligt anges i instruktioner och motsvarande till berörda myndigheter och följas upp inom ramen för miljömålen.
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