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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av lagar och regler som gäller vid tvister om rimlig hänsyn mellan grannar.>>
Motivering

En lägenhet i ett flerbostadshus är en del av en större helhet. Det är en fastighet för ägaren, för dem som bor grannar eller bara går förbi. För den som bor där är huset och lägenheten i första hand hemmet – en plats som är mycket viktig för de allra flesta av oss.

Många olika saker påverkar boendets kvalitet och miljö. Det är kanske främst upplevelser och känslor. Vad vi värdesätter och vad vi behöver av kvaliteter, standarder, miljö med mera i vårt boende beror på var i livet vi befinner oss. Det beror även på familjeförhållanden, ålder, intressen, rådande trender. Inte minst beror det på ekonomiska förutsättningar. Det finns också vissa krav som man vill ställa på kvalitet och miljö när man bor i flerfamiljshus.

Något som många människor idag upplever som ett problem är att människor idag röker på balkongen. Det är i sig en framgång att vi idag går ut och röker, men rökningen kan då bli ett problem för grannarna. Problemet flyttas.

De allra flesta människor tar hänsyn till andra människor. Dock sker det inte alltid. I de fall det inte räcker med grannsamtal kopplas kommunernas miljöförvaltning in. Dessa har svårt att vidta åtgärder då det lagrum man skall stödja sig på är miljöbalkens andra kapitel ”allmänna hänsynsregler m.m.”. Det kan vara svårt att bedöma om ett dylikt problem är tillräckligt inför lagen. Om lagstiftningen inte är tillräckligt klar blir lagen tandlös.

Med anledning av det ovan anförda behövs en översyn av de lagar och regler som gäller tvister om rimlig hänsyn mellan grannar.
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