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Meddelande från kommissionen till rådet, europaparlamentet, europeiska ekonomiska och sociala kommittén samt regionkommittén: E-kompetens för 2000-talet: Ökad konkurrenskraft, större tillväxt och fler jobb
Dokumentbeteckning

KOM(2007) 496 slutlig
Sammanfattning

Meddelandet från kommissionen om e-kompetens för 2000-talet: ökad konkurrenskraft, större tillväxt och fler jobb (e-kompetensstrategin) kom den 7 september och bereds för närvarande av regeringskansliet. I meddelandet anges att Europa riskerar att möta stor brist på  e-kompetens inom en snar framtid. Samtidigt konstateras att e-kompetens kommit att spela en alltmer central roll för att öka innovation, produktivitet och anställbarhet samt att möta globala utmaningar. Kommissionen föreslår därför en långsiktig e-kompetensagenda och åtgärder på EU-nivå.

I Förslaget

1. Innehåll

Kommissionens förslag till åtgärder på EU-nivå är långsiktigt samarbete och övervakning av framsteg, stödåtgärder och verktyg, ökad medvetenhet, ökad anställbarhet och förbättrad social integration samt bättre och ökad användning av e-lärande.
2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Inte känt ännu.
3. Budgetära konsekvenser 

Finansiering kommer att ske genom befintliga EU-program.
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt 

Sverige välkomnar i stort kommissionens meddelande, då ökad e-kompetens är en avgörande faktor för att förverkliga informationssamhället.
2. Remissinstansernas ståndpunkter

Har inte remitterats.
III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

Slutsatser utifrån meddelandet kommer troligen att diskuteras i rådsarbetsgruppen den 13 september.
2. Rättslig grund och beslutsförfarande

-
3. Fackuttryck/termer

-
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