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Svar på fråga 2020/21:3464 av Magnus Oscarsson (KD) Vildsvin på Gotland
Magnus Oscarsson har frågat mig om jag avser att införa ett undantag för vildsvinets nationella status som ”naturligt förekommande” på Gotland så att eventuella framtida populationer effektivt ska kunna bekämpas. 
Jag är väl medveten om att det är oerhört angeläget att komma till rätta med de problem som vildsvin orsakar, såväl på gröda och mark som i trafiken. Regeringen har därför vidtagit flera åtgärder. För att göra jakten efter vildsvin enklare och mer effektiv har regeringen bland annat beslutat att tillåta nattriktmedel och rörlig belysning vid jakt efter vildsvin. Förra jaktåret uppgick avskjutningen till drygt 146 000 vildsvin, en ökning med närmare 34 000 skjutna vildsvin jämfört med året innan. 
Regeringen har även den 22 april 2021 lämnat över en proposition till riksdagen med förslag till ändringar i jaktlagen (1987:259). Förslagen innebär att länsstyrelserna får möjlighet att i enskilda fall förbjuda eller ställa upp villkor för utfodring av vilt. Propositionen bifölls av riksdagen den 22 juni 2021 och de nya reglerna kommer att börja gälla den 1 oktober 2021.
Det s.k. vildsvinspaketet inom livsmedelsstrategin som regeringen beslutade om 2020 ska bidra till att mer vildsvinskött når marknaden genom att underlätta köttets väg till konsument. Därtill har regeringen den 10 juni i år beslutat om att införa subventioner för analyskostnader för trikiner och cesium. 
Naturvårdsverket, som har det övergripande ansvaret för viltförvaltning, har på regeringens uppdrag tagit fram en nationell förvaltningsplan för vildsvin där resultat och åtgärdsmål framgår. Naturvårdsverket ska minst vart tredje år, med start 2022, följa upp resultatmålen i förvaltningsplanen. Regeringen har gett länsstyrelserna i uppdrag att revidera sina förvaltningsplaner efter Naturvårdsverkets övergripande förvaltningsplan. 
Regeringen har beslutat om en fortsatt mycket väl tilltagen jakttid på vildsvin som i stort sett överlappar vildsvinens huvudsakliga uppfödningsperiod. Jakt på vildsvinets årsungar kan bedrivas året runt. Jakten är tillåten dygnet runt och jakt med drivande hund kan bedrivas under en stor del av året. Utöver det finns det möjlighet att förebygga skada genom skyddsjakt på enskilds initiativ året runt på vildsvin som kommer in på gård och i trädgård och det finns möjlighet att ansöka om skyddsjakt hos länsstyrelsen. Detta gäller i hela landet. Motiverade och aktiva jägare är en förutsättning för en väl fungerande viltförvaltning. Jag ser det därför som nödvändigt med en väl fungerande samverkan mellan dessa och andra aktörer. 
Sammantaget har regeringen vidtagit flera åtgärder i syfte att göra jakten efter vildsvin, som enligt riksdagens beslut 1987 är en del av den svenska faunan, enklare och mer effektiv och jag kommer fortsätta följa frågan.

Stockholm den 30 augusti 2021



Ibrahim Baylan
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