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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2258 av Tobias Andersson (SD)
En utredning om carry-back inom bolagsskattesystemet
Tobias Andersson har frågat mig om jag avser att verka för att utreda ett förslag om carry-back inom bolagsskattesystemet.
Sverige har inget formellt system för förluståterföring, s.k. carry-back. Reglerna om avsättning till periodiseringsfond fyller dock redan en sådan funktion. Syftet med periodiseringsfonderna är att underlätta företagets finansiering av investeringar med eget kapital och förstärka likviditeten. Genom att en periodiseringsfond kan upplösas när företaget går med förlust erbjuder systemet också en möjlighet till utjämning av en förlust mot tidigare års vinster. Eftersom periodiseringsfonderna erbjuder en möjlighet till förlustutjämning bakåt i tiden ansågs det vid införandet av dessa regler inte nödvändigt att också införa särskilda regler för förlustutjämning mot tidigare års vinster. Av systematiska och principiella skäl ansågs det viktigt att undvika att ha två skilda system för förlustutjämning bakåt i tiden (prop. 1993/94:50). 
Vad gäller förutsättningarna för det svenska näringslivet har regeringen infört ett flertal stöd till företag för att omhänderta effekterna i samhället av spridningen av covid-19. Regeringen fortsätter arbetet med att löpande analysera behovet av åtgärder och följer utvecklingen noga.
Stockholm den 31 mars 2021

Magdalena Andersson
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