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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:133 av Laila Naraghi (S) 
CSN för gymnasiestudier på folkhögskolor
Laila Naraghi har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta några åtgärder, och i så fall vilka, för att studiestöd ska kunna lämnas till studerande på folkhögskola från det år de fyller 18. 
Studiemedel kan lämnas till studerande på grundläggande och gymnasial nivå från och med det andra kalenderhalvåret det år de fyller 20 år. Det finns flera motiv bakom denna åldersgräns. Den syftar bland annat till att inte skapa drivkrafter för avhopp från gymnasieskolan. Den är även viktig för att undvika att unga studerande skuldsätter sig redan innan de har påbörjat studier på eftergymnasial nivå. En sänkt åldersgräns för rätt till studiemedel på grundläggande och gymnasial nivå skulle därför skapa felaktiga incitament.
Vidare är vårdnadshavare enligt föräldrabalken underhållsskyldiga för sina barn fram tills 21 års ålder, om barnet studerar på grundskola, gymnasium eller i motsvarande skolform.



Jag vill också förtydliga att studiemedel för eftergymnasiala studier på folkhögskolor, precis som på universitet eller högskolor, kan lämnas till studerande som är yngre än 20 år.

Mot bakgrund av ovanstående anser jag att dagens bestämmelser är väl avvägda och avser därför inte att ta initiativ till att förändra dessa.

Stockholm den 25 oktober 2023

Mats Persson
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