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Motion till riksdagen 
2016/17:3591
av Sofia Damm m.fl. (KD)
med anledning av skr. 2016/17:64 Riksrevisionens rapport om förutsägbarhet och långsiktighet inom biståndet 
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma till riksdagen med en redogörelse för hur stora ändringsbudgetar ska kunna undvikas och transparensen öka och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör tydliggöra de kostnader som räknas av från biståndet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en översyn bör göras för att säkerställa att regeringens avräkningar är i enlighet med rådande regelverk och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Den övergripande kritiken i Riksrevisionens granskningsrapport Ett förutsägbart bistånd – trots en osäker finansiering bekräftar att regeringen inte på ett tillfredsställande sätt har agerat och hanterat de osäkerheter som påverkar biståndsbudgeten. I granskningen kritiseras de stora ändringsbudgetar under budgetåret som hindrat en långsiktig planering av biståndsinsatser. Det är också mycket svårt att följa hur dessa kostnader har beräknats. Kristdemokraterna anser det därmed nödvändigt att regeringen snarast återkommer till riksdagen med en redogörelse över hur stora ändringsbudgetar ska kunna undvikas framöver och hur transparensen ska kunna öka. 
[bookmark: _GoBack]Vidare har en rad civilsamhällesorganisationer nyligen presenterat en rapport (En säker finansiering av biståndet, Aidwatch) som fokuserar på avräkningar från biståndet. I denna rapport betonas också bristerna med stora ändringsbudgetarna, bristfällig transparens och redovisning. Biståndsorganisationerna har även låtit granska innehållet i avräkningarna och konstaterar att det finns delar av de svenska biståndsavräkningarna som inte kan klassas som Dac-fähiga, dvs. de bryter därmed mot regelverket. Detta är allvarligt och måste givetvis ses över. Kristdemokraterna anser att regeringen bör tydliggöra vilka specifika kostnader som räknas av från biståndet och säkerställa att de avräkningar som görs helt är i enlighet med Dac-reglerna.
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