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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:321 av Ulla Andersson (V) Bankdelningslag

Ulla Andersson har frågat mig om jag avser att inleda ett arbete med en nationell bankdelningslag.

Ulla Andersson har uppfattat att regeringen inte är intresserad av en bankdelningslag på EU-nivå. Regeringen delar dock inte helt denna uppfattning.

Regeringen anser att en ändamålsenlig och välfungerande bankdelningslag på EU-nivå är intressant, men EU-kommissionens förslag till sådan lagstiftning innehåller många allvarliga brister som skulle skada Sveriges ekonomi och öka kostnaderna för individer, företag och staten. Därför driver regeringen i förhandlingarna, i likhet med många andra medlems-stater, att förslaget ska förändras så att förordningen inte skapar dessa negativa effekter. I praktiken innebär det en ökad flexibilitet i tillämpningen jämfört med EU-kommissionens ursprungliga förslag. Möjligheten att separera ut riskfylld handelsverksamhet som Ulla An-dersson talar om finns kvar i förslaget såsom det ser ut för närvarande. 

Ulla Andersson talar vidare om behovet av att skydda skattebetalarnas medel om en bank fallerar. Regeringen instämmer i att detta är av allra största vikt. I och med genomförandet av krishanteringsdirektivet (2014/59/EU), som för nuvarande bereds i Regeringskansliet, kommer Sverige få ett nytt system för krishantering av banker vars syfte är att eliminera den implicita statliga garantin. Tillsammans med genomförandet av det fjärde kapitaltäckningsdirektivet (2013/36/EU) gör detta att den finansiella stabiliteten stärks.


[bookmark: _GoBack]Mitt svar på Ulla Anderssons fråga är alltså: eftersom det för närvarande pågår ett förhandlingsarbete på EU-nivå är det inte aktuellt att inleda ett arbete med en nationell bankdelningslag.

Stockholm den 25 mars 2015


Per Bolund
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