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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna till en nationell tandvårdsreform för pensionärer och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sveriges hälso- och sjukvård ska vara tillgänglig och finnas för befolkningen oavsett ålder eller kön. Tänderna har blivit ett hälsoproblem för en del pensionärer på grund av den höga kostnaden. En del pensionärer har låg inkomst och tänder behöver mer omsorg och behandling ju äldre vi blir. Mun och tänder är kroppens spegel. Åldrandet i sig, sjukdomar, medicinering och olika infektioner leder till en sämre tandhälsa och ett behov av regelbunden tandvårdsbehandling. För pensionärer som endast har rätt till så kallad garantipension d.v.s. högst 7881 kr per månad efter 65 år, är en tandbehandling ofta en oöverstiglig kostnad då patienten själv måste betala hela kostnaden upp till 3000 kr och därefter 50 %. Vi riskerar att få pensionärer som har löständer eller inga tänder alls. Dessa pensionärer har arbetat deltid, tagit hand om barn, föräldrar eller varit sjuka. Många är också ensamstående. Tänder har blivit en klassfråga och det ökar den ojämlika ohälsan.
Det ska inte kosta mer och besöka tandläkare än läkarbesök. Idag kostar det mellan 100–300 kr för enstaka läkarbesök i Sverige. Högkostnadsskyddet innebär att patienten betalar högst 1100 kr per 12-månadersperiod för läkarbesök. Tandvård ska jämställas med läkarbesök och att högkostnadsskyddet även ska gälla för tandvården.
För att möta pensionärers behov av regelbunden tandbehandling menar jag därför att det behövs en nationell tandvårdsreform. 
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