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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att samlevnad och relationer bör få större utrymme i skolans sex- och samlevnadsundervisning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För Kristdemokraterna är det viktigt att barns kroppsliga och personliga integritet respekteras. Inte minst i förskolan.
Kristdemokraterna är förespråkare för kunskap och att det är viktigt i grundskolan med sexualundervisning. Men detta gäller för de äldre åldrarna, inte i förskolan eller de yngre åldrarna i grundskolan. I Kristdemokraternas kommittémotion till riksdagen 2021/22 står: ”Samtal om relationer och sex, respekt och hur vi behandlar varandra är av stor vikt för hur flickor och pojkar relaterar till varandra. Ungdomar och vuxna behöver få kunskap om preventivmedel och säkrare sex, men också om rätten till sin egen kropp och att våga säga nej.” Kristdemokraterna skriver även att ”mer kunskap bör ges om hur man bygger hållbara relationer samt hur man behandlar varandra med ömsesidig respekt. Enligt en rapport från Folkhälsomyndigheten är det information om hur man får en relation att fungera bra som unga främst önskar mer av. Undervisningen bör även ha sin grund i att nå en minskad ohälsa och minskad sexuell press, något som saknas i dag. Man bör anpassa undervisning efter barnets psykiska, sociala och känslomässiga utvecklingsnivå och med respekt för olika synsätt”. 
Det är viktigt att sex- och samlevnadsundervisningen lägger stor vikt vid hur man bygger relationer som håller, med minskad ohälsa och minskad sexuell press. Kristdemokraterna vill att samlevnad och relationer får större utrymme i skolans sex- och samlevnadsundervisning. 
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