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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att tillåta skolor att genomföra drogtester på elever och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Droganvändning bland ungdomar är ett allvarligt samhällsproblem som påverkar både individens framtidsutsikter och skolans arbetsmiljö. För att effektivt kunna bekämpa detta problem måste skolor ges möjlighet att tidigt upptäcka och ingripa mot droganvändning. Drogtester är ett nödvändigt verktyg för att säkerställa en trygg och drogfri skolmiljö, och elevernas hälsa och säkerhet måste prioriteras framför hänsyn till personlig integritet. I USA har många skolor rätt att genomföra drogtester på elever, särskilt i samband med deltagande i idrott eller andra aktiviteter. 
Enligt National Institute on Drug Abuse (NIDA) har drogtester visat sig ha en avskräckande effekt och bidrar till att minska droganvändningen bland ungdomar. Införandet av ett liknande system i Sverige skulle säkerställa att skolorna har verktyg att omedelbart agera när droger upptäcks, och tydliggöra att droganvändning inte tolereras i skolmiljön. För att effektivt motverka droganvändning bör skolor ges rätt att testa elever utan krav på misstanke om missbruk eller samtycke från eleven eller vårdnadshavare. 
Detta skulle minimera risken för att elever som använder droger undgår upptäckt och säkerställa att skolmiljön förblir säker och drogfri. Slumpmässiga tester kan komplettera regelbundna kontroller för att ytterligare stärka förebyggande insatser. Att skydda ungdomar från droger och säkerställa en trygg skolmiljö måste vara överordnat elevernas rätt till personlig integritet. Skolor bör därför ha mandat att genomföra drogtester för att effektivt förebygga och motverka droganvändning, och skapa en säkrare skolmiljö för alla elever.
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