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Rökstopp 2030



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa ett generellt rökförbud 2030.>>
Motivering

Rökningen är ett av våra största folkhälsoproblem som orsakar mycket tragiska effekter. Varje år dör cirka 6 400 personer av rökning. Det är fler liv än trafikolyckor, hiv/aids, narkotika och självmord skördar tillsammans.

Ett förbud mot rökning skulle förhindra många mänskliga tragedier. Det bör prövas om det är möjligt att sätta ett nationellt mål om ett tobaksfritt Sverige 2030. Liknande beslut har fattats av parlamentet i Nya Zeeland med slutmål 2025 och Finlands parlament med slutmål 2040.

För att minska tobaksanvändningen i alla åldersgrupper och därmed skadeverkningarna i form av sjukdom och för tidig död behövs en helhetssyn och tydliga målsättningar. Ett generellt rökstopp 2030 i kombination med stöd till rökavvänjning och en successiv urfasning fram till dess skulle vara ett krafttag mot rökningen och förhindra många människor att drabbas av sjukdomar orsakade av rökningen.

Trots att rökningens risker är väl kända röker cirka 11 procent av männen och 13 procent av kvinnorna i Sverige. Hälften av alla rökare beräknas dö till följd av sin rökning. De förlorar i genomsnitt tio år av sin förväntade livslängd. Varje år orsakar rökning cirka 10 000 cancerfall i Sverige, vilket är ungefär 25 procent av alla cancerfall. Även KOL (kroniskt obstruktiv lungsjukdom) orsakas av tobaksrökning. Det är en snabbt ökande sjukdom i vårt land och en av de vanligaste dödsorsakerna. Att inte röka är därför det bästa sättet att förebygga dessa livshotande sjukdomar.

Att dagens rökare får hjälp att sluta är viktigt men det handlar också om att få människor att inte börja röka överhuvudtaget. Nyrekryteringen av rökare är fortfarande stor. Varje år börjar cirka 16 000 ungdomar i Sverige att röka och fortfarande är rökare överrepresenterade i befolkningsgrupper med låg utbildning och låga inkomster. Att få människor att avstå tobak är en stor hälsovinst både för individen och för samhället.

Många insatser för att minska tobaksbruket måste till och det bör därför också prövas om det är möjligt att sätta ett nationellt mål om ett tobaksfritt Sverige 2030. Om detta är möjligt i Nya Zeeland och Finland borde det också vara möjligt i Sverige.
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