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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att följa införandet av en parboendegaranti i äldreomsorgen och analysera de hinder som eventuellt finns.>>
Motivering

Äldre, som har levt ett långt liv tillsammans, ställs oftast inför en fysisk skilsmässa när den ene hamnar i behov av vård och omsorg. Det är inhumant att sära på dem som vill fortsätta att leva tillsammans. Det kan också bidra till att vårdbehovet ökar. En parboendegaranti bör därför införas i alla kommuner. När den fortsatta boendesatsningen på äldreboenden också kommer att innehålla stimulansmedel till kommuner som erbjuder lösningar som ger möjlighet till parboende förbättras förutsättningarna för ett införande.

Det är viktigt att alla eventuella hinder för en parboendegaranti undanröjs. Det har bland annat framkommit synpunkter på att en parboendegaranti kanske inte står i samklang med lagstiftning som gäller boendet.

För att påskynda och förenkla ett genomförande bör regeringen inhämta uppgifter om genomförandet i olika kommuner och analysera de hinder som eventuellt finns.
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