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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge relevanta myndigheter förutsättningar att lagra biometriska data och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringen föreslår i propositionen åtgärder som syftar till att stärka kvaliteten i folkbokföringen. Det föreslås att Skatteverket ska få utökade möjligheter att göra kontrollbesök. För att komma till rätta med problemet att någon felaktigt är folkbokförd på en fastighet eller i en lägenhet som någon annan är folkbokförd på, äger eller hyr, föreslås att Skatteverket under vissa förutsättningar ska kunna besluta att personen i stället ska folkbokföras i den kommun där han eller hon tidigare var folkbokförd. Moderaterna står bakom regeringens förslag och menar att detta är steg i rätt riktning, om än inte tillräckligt. 
[bookmark: _GoBack]Det krävs också ytterligare möjligheter för myndigheter att lagra biometriska data, vilket även påtalats av ett flertal remissinstanser. Exempelvis förordar Skatteverket ny teknik som innebär att myndigheter i stället för att lagra exempelvis fysiska fingeravtryck sparar digitala representationer av dessa med hjälp av adekvata skyddsåtgärder. Syftet är att det inte ska gå att återskapa det fysiska fingeravtrycket från det digitala. Således anser vi att relevanta myndigheter inte enbart ska ges möjlighet att kontrollera biometriska data utan även få rätt förutsättningar att i vissa fall lagra dem.
Myndigheterna bör få de verktyg som krävs för att stävja fusk och organiserad brottslighet och för att komma till rätta med det omfattande skuggsamhälle som växt fram.


	Niklas Wykman (M)
	Helena Bouveng (M)

	Magnus Stuart (M)
	Kjell Jansson (M)

	Jasmin Farid (M)




2
2
image1.emf

