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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över reglerna för vidare möjligheter att studera med sjukförsäkring och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över reglerna för vidare möjligheter att studera med a-kassa och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att personer som är sjukskrivna eller arbetslösa ska komma tillbaka till arbete är av största vikt. Både för den enskilde individen och också för samhället. Det är en fråga som berör oss alla, direkt eller indirekt.
Därför behöver samhället underlätta för varje människa att göra detta, och den person det gäller behöver också hitta vägar framåt. 
Jämlikhetskommissionen betonar också tydligt att det livslånga lärandet och möjligheten att byta bana är viktigt.
I dag finns vissa möjligheter för sjukskrivna att studera med rehabiliteringspenning men studierna får inte vara en avslutning på tidigare utbildning eller början på en ny längre utbildning. De begränsningarna kan inte ses som gynnande. 
TCO har i rapporten Studier – en väg från sjukskrivning till arbete visat att det finns efterfrågan på utökade möjligheter bland långtidssjukskrivna tjänstemän liksom brister i nuvarande system.
Att studera när man också uppbär a-kassa är i normalfallet inte tillåtet, men några undantag finns. Även här borde systemet ses över för att vara mer generöst för den arbetslöse.
Särskilt i tider av hög arbetslöshet är detta en åtgärd som är extra viktig att sätta in. Man kan också tänka sig att de i vissa fall kan riktas särskilt mot bristyrken. Att underlätta för återgång i arbete liksom en förändrad karriärväg gynnar oss alla, och det är också en viktig jämlikhetsinsats.
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