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Svar på fråga 2016/17:1629 av Roger Haddad (L) Den nationella samordnaren mot våldsbejakande extremism
Roger Haddad har frågat mig hur det operativa, praktiska arbetet, ska gå till när ansvaret för arbetet mot våldsbejakande extremism läggs på Brå som i dag arbetar mer övergripande och med statistik, utredningar och utvärderingar.
För tillfället är arbetet inom regeringen fördelat på så sätt att det är jag som svarar på frågor om regeringens förebyggande arbete mot våldsbejakande extremism.
Den tillfälliga nationella samordningen mot våldsbejakande extremism ska övergå till ett nytt, permanent nationellt centrum mot våldsbejakande extremism. Det nationella centret ska inrättas vid Brottsförebyggande rådet för att kunna dra nytta av dess centrala myndighetsfunktioner. 
En viktig uppgift för det nationella centret kommer att vara att tillhandahålla nationella insatsteam som kan ge handfast operativt stöd på lokal nivå. Frågan om hur det nationella centret ska organiseras vid Brottsförebyggande rådet är för närvarande under beredning. Regeringen kommer att säkerställa en konstruktion som möjliggör för centret att genomföra uppgifter som har en annan inriktning än myndighetens övriga verksamhet. 
Stockholm den 21 juni 2017
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