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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som i motionen anförs om att allmänna motionstiden för enskilda motioner förläggs till de tre veckor som följer efter att partierna lagt sina budgetmotioner.

Motivering
Varje höst är stressen enorm i riksdagsledamöternas arbetsrum. Enskilda motioner ska skrivas, partiet skriver partimotioner och kommittémotioner som ska läsas och diskuteras. Många personer ringer, mejlar, avtalar tid för möten osv. Allt för att vi ledamöter ska skriva enskilda motioner om frågor som någon vill lyfta fram. Det är roligt, men enormt stressande.
Därför förslår jag att riksdagen ska besluta om att den enskilda motionstiden förläggs till de tre veckor som följer närmast efter det att partierna har lagt fram sina budgetmotioner. Arbetsmiljön skulle avsevärt förbättras för ledamöter och personalen på kanslierna.

Många motioner blir måhända inte så välformulerade när vi under stress ska producera så mycket som möjligt. Den som inte behärskar en sak förfuskar den (ungerskt ordstäv).
Våra väljare vill ju gärna se att vi arbetar för deras räkning här i riksdagen. Och därför skriver vi dag och natt fram till deadline av motionstiden. Det är nog som Espen 8 år säger i Mark Levengoods och Unni Lindells bok: ”Politiker ger sig aldrig. De tar ned den ena handen och lovar med den andra.”
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