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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1419 av Helena Vilhelmsson (C)
Lagen om riskskatt för kreditinstitut
Helena Vilhelmsson har frågat mig om vad jag har gjort eller avser att göra för att följa lagstiftningen och se till att riskskatten inte drabbar lokalt förankrade banker.
Från och med i år gäller att stora kreditinstitut ska betala riskskatt enligt lagen om riskskatt för kreditinstitut. Syftet med skatten är att stärka de offentliga finanserna och skapa utrymme för att täcka de indirekta kostnader för samhället som en kris i det finansiella systemet riskerar att föra med sig. Enligt lagen ska kreditinstitut betala riskskatt till staten om summan av kreditinstitutets skulder vid beskattningsårets ingång överstiger ett visst gränsvärde. Om kreditinstitutet ingår i en koncern ska gränsvärdet gälla sammantaget för alla kreditinstitut i koncernen.
Enligt ett tillkännagivande från riksdagen ska regeringen utreda möjligheten att ändra lagstiftningen så att riskskatten inte drabbar lokalt förankrade banker. Tillkännagivandet bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 

Stockholm den 13 april 2022 

Mikael Damberg
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