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Översyn av samhällsstödet till föreningsdrivna lokaler för kultur och föreningsliv



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över samhällsstödet till föreningsdrivna lokaler för kultur och föreningsliv.>>
Motivering

Sveriges kommuner måste värna och utveckla de föreningsdrivna samlingslokalerna, och prioritera utvecklingen av Folkets Hus och Park, Bygdegårdarna och nykterhetsrörelsens lokaler i stället för kommunala satsningar på medborgar- och kulturhus.

Samlingslokaler behövdes då när folkrörelserna byggdes upp och behovet är lika stort i dagens samhälle. Vi kan vara stolta i Sverige över att vi har över 2 500 profana föreningsdrivna samlingslokaler, och då tillkommer kyrkor och samfundslokaler. Samhället måste ta ett ansvar för att behålla och utveckla dessa.

En viktig del för framtiden är att vi får fler digitala samlingslokaler, och här finns flera målsättningar:

· Genom digital visningsteknik modernisera biografen på den lilla orten, för att därmed öka utbudet av aktuell film och bredda repertoaren så att hela Sveriges befolkning får tillgång till ny kvalitativ film.

· Använda den digitala projektionstekniken till visning av ett högkvalitativt kultur- och nöjesutbud som normalt inte når den mindre orten.

Ett antal av landets kommuner prioriterar satsningar på egna kulturhus eller medborgarhus och tillåter att Folkets Hus eller andra föreningsdrivna lokaler går i konkurs. Genom denna prioritering blir samlingslokalerna betydligt dyrare för kommunerna och initiativkraft och ideellt arbete stryps. Den allra största delen av arbetet i våra föreningsdrivna anläggningar sker ideellt, men det ligger ett ansvar på stat och kommun att stödja de föreningsdrivna samlingslokalerna. Kommunerna har ett ansvar när det gäller driftsbidrag till våra samlingslokaler. Stat och kommun har ett gemensamt ansvar när det gäller stöd till upprustning av samlingslokalerna.

Många kommuner har under de senaste åren avslagit föreningarnas önskemål om bidrag till upprustning. Det är ett mycket kortsiktigt tänkande. Samlingslokalerna är nödvändiga för samhällets infrastruktur. Ett samhälle utan ideellt arbete kollapsar.

Stat och kommun måste även i framtiden ge stöd i form av upprustnings- och driftsbidrag till föreningsdrivna samlingslokaler.
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