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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda möjligheten att omvandla SOS Alarm till en myndighet för blåljusorganisationerna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har varit ett föregångsland när det gäller nationellt larmnummer och utalarmering av blåljusorganisationerna. Det senaste decenniet har vi dock sett en förändring, där SOS Alarm sakta men säkert har utarmats i och med att man tappat utalarmeringsfunktionerna i många kommuner och län. Missnöjet bland dem som valt att lämna SOS Alarm och istället sköta dirigering och utalarmering i egen regi har främst varit riktat mot långa svarstider och lång handläggningstid samt att man upplevt väldigt mycket felprioriteringar. SOS Alarm har idag flera olika verksamhetsben och man jobbar kontinuerligt med att öka intäktssidan, vilket har lett till att blåljusverksamheterna inte har prioriterats, något som i sin tur har fått ovannämnda följdverkningar. Genom att göra SOS Alarm till en myndighet med ansvar för larmmottagning, prioritering och utalarmering skulle fokus återigen riktas mot det som var huvuduppdraget från början och samtidigt skulle vi kunna utveckla verksamheten som en del i uppbyggnaden av vårt militära och civila försvar. 
Att bedriva larmtjänst i egen regi, som vissa län och kommuner gör, är mycket kostnadskrävande och de flesta skulle nog återgå till SOS Alarm om detta blev en myndighet med huvudansvar för dessa organisationer. En samlad larmorganisation för hela riket skulle innebära att vi återigen skulle ha den bästa, säkraste och mest robusta larmorganisationen i världen.
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