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Anmälningsplikt för reptiler



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga en översyn av möjligheterna till anmälningsplikt för reptiler i hela landet.>>
Motivering

Under sommaren blev en privat ägare till ett fyrtiotal ormar biten av sin egen kobra. Bettet var livshotande och föranledde sjukhusvård. Reptilerna hölls i en bostad utan att kommunen hade kännedom om den rikliga förekomsten av farliga ormar. Efter den uppkomna situationen har det framkommit att Sveriges kommuner har olika regler gällande anmälningsplikt för reptiler. Detta är inte rimligt. Det bör göras en översyn vad gäller möjligheterna till en nationellt fastställd anmälningsplikt och att samma regler bör gälla i hela landet.

Detta torde vara en självklarhet då såväl farliga som obehagliga situationer kan uppstå för människor om till exempel ormar kommer fria från sitt terrarium. Vid några kända tillfällen har det hänt att ormar har förflyttat sig till angränsande lägenheter via ventilationssystem, vilket kan få mycket ödesdigra konsekvenser. Likaså är det viktigt att räddningspersonal, myndighetspersoner med flera kan skaffa sig kännedom om huruvida det finns reptiler i bostaden då de eventuellt behöver hjälpa alternativt undsätta en bostadsinnehavare som innehar ormar.

Ett annat skäl till varför det är viktigt med anmälningsplikt av reptiler är att det är vanligt med salmonella hos reptiler. Enligt ett examensarbete som gjordes vid veterinärprogrammet på Sveriges lantbruksuniversitet i fjol, konstaterades salmonella hos 80 procent av det sextiotalet prov som undersöktes. Detta är särskilt illavarslande eftersom salmonellabakterier är zoonotiska som kan smitta via direktkontakt med djur och som därmed kan få effekter ur folkhälsosynpunkt. Sverige driver sedan länge en mycket omfattande bekämpning av salmonella. Detta är en inställning som är viktig att upprätthålla. Då gäller det att samhället tidigt uppmärksammar alla troliga smitthärdar.

Med hänvisning till ovanstående bör regeringen överväga möjligheten att införa en nationellt reglerad anmälningsplikt för reptiler.
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