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Fortsatt utbyggnad av bredband



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fortsatt utbyggnad av bredband i de delar av Sverige där marknaden ej klarar detta.>>
Motivering

Tillgången till bredband är en strategiskt viktig faktor för företagande, tillväxt och regioners utveckling. Det är stor risk att de områden som inte har tillgång till bredband med bra kapacitet hamnar i en sämre situation. Det är därför viktigt att även landsbygden har tillgång till bra bredband. De medel i IT-propositionen som anslagits till utbyggnad av bredband i de delar av Sverige där marknaden ej klarar detta är nu använda. De resulterade i en omfattande utbyggnad, men tyvärr finns det fortfarande stora områden där utbyggnad ej skett.

Post- och Telestyrelsen har konstaterat detta i en rapport daterad 15 februari 2007. Där konstaterar man att TeliaSoneras kopparnät har en nyckelroll för möjligheten att ge de som ännu inte har bredband tillgång till detsamma. Övriga alternativ är antingen dyra eller antingen tekniskt eller kommersiellt osäkra. Det är cirka 3 000 telestationer som ej är anslutna till bredband. Beräknad kostnad för att förse dessa med fiberanslutning och ADSL är 3 miljarder. Därtill kommer teleabonnenter som inte kan få bredband problem med telekabeln eller för långt avstånd till telestationen. Det är dels s.k. bärfrekvens, dålig kabel, samt för långt avstånd. Kostnaden för att åtgärda bärfrekvens och dålig kabel beräknas till knappt en miljard.

Kraven på bredbandskapacitet kommer att öka, främst beroende på ökad användning av bredband för TV samt s.k. ”triple play”, vilket innebär att man i samma abonnemang har TV, bredband och telefoni. Utvecklingen går ganska snabbt mot ett läge där fiberkabel till abonnenten är den enda riktigt bra lösningen på sikt. Det finns tecken på att ”triple play” verkar kunna generera mer pengar till nätoperatören. Det borde få till följd att nätoperatörer börjar bli intresserade av att bygga ut fibernät i mellanstora tätorter, något som tidigare varit helt ointressant. Mindre tätorter kan dock inte räkna med att bli utbyggda av nätoperatörer utan nationella insatser.

Det är ännu svårare att få till utbyggnad av fibernät på ren landsbygd. Kostnaden för fiberanslutning per abonnent blir mycket hög med befintlig teknik. Tyvärr finns i dagsläget inga billigare bra alternativ. Utveckling finns, men vart den kommer att leda är idag omöjligt att förutsäga. Med den utbyggnad som skett och de intäkter från användarna som kan förväntas kommer tekniken ut till många användare med bra bredband, men för småorter och ren landsbygd krävs det fortfarande stora nationella insatser. Detta bör ges regeringen tillkänna.

	<Stockholm den 27 september 2007
	

	Sofia Larsen (c)
	>






