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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en översyn ska ske av bostadsanpassningsbidraget för att öka och stimulera till mer återanvändning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Bostadsanpassningsbidrag är en nödvändig åtgärd för personer som behöver anpassa sitt boende för att möjliggöra ökad tillgänglighet och livskvalitet. Idag finansieras dessa anpassningar av kommunen och övergår till personen som får anpassningen och/eller fastighetsägaren när installationen är klar. När en person sedan flyttar från sin bostad så finns inget krav på att återlämna den utrustning som har beviljats för att möjliggöra för personen att leva ett självständigt liv i sin bostad. Det kan handla om anpassningar och utrustning i form av ramper, trapphissar och toalettmoduler. Detta är tre exempel på anpassningar och utrustningar som är kostsamma. 
När en person som har beviljats anpassning och/eller utrustning flyttar så övertar fastighetsägaren utrustningen utan krav på sig att återlämna utrustningen. Fastighetsägaren kan därför avyttra utrustningen via försäljning eller genom att slänga den. 
Det vore ur ett samhällsekonomiskt och miljömässigt perspektiv mer effektivt om utrustning såsom ramper, trapphissar och toalettmoduler som personen inte längre behöver återlämnas till kommunen. Återlämnat material går oftast att återanvända. Idag sker det inte eftersom att utrustningen tillfaller fastighetsägaren. 
I ett flerfamiljshus tillfaller t ex en anpassning i form av installation av en trapphiss fastighetsägaren och denna får behålla trapphissen kostnadsfritt även när hyresgästen med behov av trapphissen flyttar.
Vi menar att en översyn bör ske av regelverket så att återanvändning av utrustning blir huvudregel i de fall som det är möjligt. Det bör därför undersökas hur regelverket kan förändras för att främja återanvändning och hur systemet kan förändras för att uppnå det. 
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