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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3083 av Camilla Brodin (KD)
Statistik på alkoholområdet
Camilla Brodin har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att flytta statistikansvaret från Systembolaget och CAN till Folkhälsomyndigheten eller SCB för att Sverige ska få så tillförlitlig och oberoende statistik på alkoholområdet som möjligt. 
Utifrån sin instruktion ska Folkhälsomyndigheten framställa statistik inom folkhälsoområdet och främja tillgång till sådan statistik. Myndigheten ska även förse regeringen med en årlig rapport om utvecklingen av folkhälsan och dess bestämningsfaktorer. 
Folkhälsomyndigheten ska även utifrån ett folkhälsoperspektiv verka för kunskapsutveckling och kunskapsförmedling samt för nationell samordning inom bl.a. alkoholområdet. Myndigheten ska också följa upp utvecklingen, analysera och ansvara för den samordnade uppföljningen på området.
Inom ramen för verksamheten ansvarar Folkhälsomyndigheten också för Indikatorlabbet, en statistikdatabas där utvecklingen inom alkohol, narkotika, dopning och tobak kan följas genom ett stort antal indikatorer. 
Staten och Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning (CAN) har sedan flera år slutit överenskommelser om treårsperioder. Nuvarande överenskommelse sträcker sig över perioden 2021–2023 och innebär att CAN erhåller ett årligt statsbidrag som ska användas till att bl.a. genomföra kartläggningar samt delta i såväl nationella som internationella undersökningar. När det gäller finansieringen av alkoholdelen i Monitormätningarna, finansieras dessa av Systembolaget. Men det är CAN som självständigt ansvarar för insamling och behandling av data. Utöver detta tar CAN fram ett antal rapporter och artiklar på ANDTS-området. 
Stockholm den 9 juni 2021


Lena Hallengren
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