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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att förbättra transportinfrastrukturen mellan Stockholm och Oslo och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Norge är Sveriges största exportmarknad och Oslo och Stockholm är det två huvudstäder i Europa som växer allra snabbast. En förstärkt infrastruktur mellan dessa två huvudstäder skulle gynna den ekonomiska utvecklingen och tillväxten i båda våra länder.
Utmed stråket Stockholm–Oslo ligger bland annat Örebro och Karlstad vars tillväxt och regionala utveckling också skulle gynnas av en förstärkt infrastruktur och bättre kommunikationer.  
Järnvägstrafiken mellan Stockholm och Oslo, via Karlstad, saknar idag tillräcklig kapacitet för både persontransporter och godstransporter. Snabbare och effektivare transporter behövs för att öka tillväxten och minska arbetslösheten. 
E18 mellan Stockholm och Oslo bör också förstärkas genom att den blir mötesfri hela vägen. Ett betydande arbete sker nu väster om Karlstad men mer arbete återstår.
Riksdagen bör därför ge regeringen i uppdrag att överväga att förbättra transportinfrastrukturen mellan Stockholm och Oslo. 

	Pål Jonson (M)
	 



2
2
