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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vägtrafikförordningen måste ändras så att man i fortsättningen måste parkera bilen om man ska använda mobiltelefon.>>
Motivering

Många personer i Sverige har bil och mobiltelefon. Det blir allt vanligare att man ser personer som framför sin bil samtidigt som de sitter och håller i en mobiltelefon och samtalar med någon. Många undersökningar visar att man blir okoncentrerad på bilkörningen om man pratar i telefon med någon, även om man har handsfree-utrustning. Skillnaden om man samtalar med någon som sitter i bilen är att denne person då är med och märker vad som händer i trafiken, medan den man pratar i telefon med pratar på oavsett vad som händer och det innebär en distraktion för föraren.

Det blir också allt vanligare att folk sitter och skriver sms under bilkörning. Sms är den allra största risken vid bilkörning eftersom föraren då inte ens har ögonen på vägbanan utan på mobiltelefonen!

Allt oftare kan olyckor härledas till att folk sitter och pratar i mobiltelefon eller sms:ar. Därför är det dags att regeringen lägger fram förslag på att man måste parkera bilen om man skall använda mobiltelefonen.
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