
2007/08 
mnr: Fi246
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1462
Motion till riksdagen
2007/08:Fi246
av Björn Hamilton och Isabella Jernbeck (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Utjämning mellan kommuner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om den kommunala utjämningen.>>
Motivering

Ytterliggare ett förslag om utjämning mellan kommuner har nyligen presenterats av en statlig utredningsman. Kommun ställs mot kommun – landsting ställs mot landsting.

Stockholmsområdet dräneras återigen på pengar. Redan i nuvarande system betalar 10 Stockholmskommuner till övriga landet – av totalt 13 kommuner som betalar till systemet. Dessutom betalar Stockholms läns landsting som enda landsting. Totalt överförs 11,3 miljarder kronor  på detta sätt.

När skattekraften ökar får givarkommunerna behålla enbart en bråkdel – dvs. det lönar sig inte i en stor del av Stockholmsområdet att det går bättre för Sverige.

Det nya föreslagna systemet skulle pungslå Stockholmsområdet ytterliggare – detta trots att alla är överens om att om Sverige skall blomstra måste Stockholm med omnejd ges möjligheter att var motorn i tillväxten. Men för att ha råd med detta måste man få behålla mer av de intäkter som den ökade skattekraften medför.

Vi vill att man inför ett system för tillväxt och utveckling i hela landet som inte ställer kommuner eller landsändar mot varandra.
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