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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om mäns och kvinnors lika villkor inom socialtjänsten.>>
Motivering

Socialstyrelsen har gjort en kartläggning och analys av hela socialtjänstens verksamhet ur ett jämställdhetsperspektiv. Kartläggningen och analysen har redovisats i rapporten ”Jämställd socialtjänst? Könsperspektiv på socialtjänsten”.

I rapporten konstateras att mäns och kvinnors behov av insatser från socialtjänsten påverkas av en mängd olika förhållanden i samhället. Män utför 58 procent av förvärvsarbetet och kvinnor utför 58 procent av det obetalda arbetet. Kvinnor har i genomsnitt lägre lön än män i de flesta yrkesgrupper, lägre inkomst och lägre förmögenhet. Kvinnors och mäns ekonomiska förhållanden påverkar såväl deras behov av socialtjänstens insatser som deras möjligheter att ta del av dem. Ekonomin avgör också om man kan köpa sig ersättningstjänster utanför socialtjänsten i de fall man inte får hjälp eller får otillräcklig hjälp.

Det är angeläget att socialtjänsten har ett jämställdhetsperspektiv i sitt arbete. Arbetet att få bort könsskillnader måste bedrivas på alla områden, och självklart också inom socialtjänsten. Regeringen bör ta initiativ till att detta uppmärksammas.

	<Stockholm den 24 oktober 2006
	

	Carina Hägg (s)
	>






