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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av trafiklagstiftningen för att utreda möjligheten att utfärda en ordningsbot då fordonstrafik med alltför hög musik förekommer i tätorter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan flera år förekommer det på många orter samlingar med fordon som spelar hög musik och därigenom stör boende under kvällar och helger, ofta sent in på natten.
De som störs kontaktar i många fall polisen som vid ankomst kan uppmana fordonsförare att respektera ordningsstadgan, men oftast återkommer problemen snart igen då förarna i de flesta fall inte får böter eller någon annan påföljd.
Enligt uppgift så förekommer denna typ av störande på minst ett trettiotal orter i vårt land och jag har exempelvis kontaktats av invånare i Hjo som upplever att störande biltrafik och hög musik förekommer i centrum sent in på natten återkommande under helgtid.
Ett grundläggande problem är att det i dag saknas verktyg för polisen att utfärda en ordningsbot för den som kör ett fordon som spelar mycket hög musik. Det har därför föreslagits förändringar i lagstödet så att ett tydligare föraransvar i trafikförordningen även skulle innefatta hög musik från ett fordon. 
Det bör därför göras en översyn av trafiklagstiftningen för att utreda möjligheten att utfärda en ordningsbot då fordonstrafik med alltför hög musik förekommer störande inom tätorter så att polisen ges verktyg för att säkerställa en lugn boendemiljö.
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