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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vårdnadsbidraget.>>
Motivering

Den familjepolitik som socialdemokratin har fört har varit mycket framgångsrik. Vi har kunnat förena en hög sysselsättning med ett högt barnafödande. En väl utbyggd förskola i kombination med en generös föräldraförsäkring gör att kvinnor slipper välja mellan arbete och barn. För oss socialdemokrater är det viktigt att familjepolitiken omfattar alla och utvecklas så att möjligheterna ökar för alla föräldrar att vara hemma med sina barn. Förskolan ska ha hög kvalitet.

Många andra länder studerar med intresse vår framgångsrika familjepolitik där vi har kunnat förena hög sysselsättning med ett högt barnafödande.

Planerna på att införa ett vårdnadsbidrag är ett hot mot denna framgångsrika familjepolitik. Vårdnadsbidraget kommer att få bland annat följande negativa effekter.

· Neddragningar i förskolan.

· Begränsningar i barns rätt till förskola.

· Minskad jämställdhet i familjeliv och arbetsliv.

· Svårare för kvinnor att gå ut på arbetsmarknaden.

Att hävda att införandet av ett vårdnadsbidrag innebär ökad valfrihet blir mot den bakgrunden ett orimligt påstående. Resultatet blir i stället att Sverige tar ett stort steg tillbaka i familjepolitiken. Förslag om vårdnadsbidrag bör avvisas. Det är i stället angeläget att slå vakt om och utveckla den familjepolitik som har förts. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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